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CHỈ THỊ
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Trong những năm gần đây, thành phố Cần Thơ đã đạt được nhiều thành tựu to lớn có ý nghĩa quan trọng trong quá trình phát triển kinh tế - xã hội, an ninh trật tự được giữ vững, ổn định, các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, tai nạn giao thông được kiềm chế; đời sống vật chất, văn hóa, tinh thần của đại bộ phận nhân dân được cải thiện và nâng cao, hệ thống chính trị được củng cố và vững mạnh. Tuy nhiên, tình hình tội phạm vẫn còn diễn biến phức tạp, nhất là tội phạm về ma túy, tội phạm kinh tế và các loại tội phạm do nguyên nhân xã hội vẫn còn chiếm tỉ lệ cao. Nguyên nhân là do một số nơi chưa có sự quan tâm chỉ đạo sâu sát của các cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương; sự phối hợp giữa các ngành chức năng, các tổ chức đoàn thể chưa chặt chẽ, thiếu đồng bộ, còn cho rằng phòng chống tội phạm là nhiệm vụ của lực lượng Công an. Công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ người có hành vi vi phạm pháp luật vẫn còn hạn chế.

Nhằm phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những khó khăn, tồn tại yếu kém trong thời gian qua, tiếp tục thực hiện thắng lợi Nghị quyết số 09/1998/NQ-CP ngày 31 tháng 7 năm 1998 của Chính phủ về tăng cường công tác phòng chống tội phạm trong tình hình mới, Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm; đồng thời thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 49-NQ/TW ngày 02 tháng 6 năm 2005 của Bộ Chính trị về chiến lược cải cách tư pháp đến năm 2020, Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22 tháng 10 năm 2010 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới, Ủy ban nhân dân thành phố chỉ thị:

1. Công an thành phố
a) Thường xuyên phối hợp với cơ quan thông tin đại chúng và sở, ban, ngành, đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật có liên quan đến an ninh trật tự sâu rộng trong các trường học và cộng đồng dân cư để người dân nâng cao nhận thức, tự giác chấp hành pháp luật góp phần phòng, chống tội phạm và tệ nạn xã hội một cách có hiệu quả.

b) Chỉ đạo Công an các đơn vị, địa phương thường xuyên theo dõi và kịp thời rà soát, lập danh sách, phân loại những người đã chấp hành xong án phạt tù, quyết định đưa vào cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng, cơ sở chữa bệnh trở về địa phương cư trú để tham mưu Ủy ban nhân dân quận, huyện có kế hoạch chỉ đạo các ngành chức năng tiếp nhận, quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, dạy nghề tạo việc làm để ổn định cuộc sống và sớm hòa nhập cộng đồng; đồng thời, phát hiện và xử lý kịp thời, nghiêm minh đối với những người có hành vi tái phạm tội hoặc vi phạm pháp luật khác.

c) Phối hợp với Sở, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân quận, huyện tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố xây dựng Đề án triển khai Mô hình “Doanh nhân với công tác giữ gìn an ninh trật tự” nhằm đảm bảo các mục tiêu sau:

- Nâng cao ý thức, trách nhiệm của doanh nhân, nhà hảo tâm, chủ cơ sở sản xuất kinh doanh tự giác chấp hành pháp luật; vừa sản xuất kinh doanh giỏi, vừa tích cực tham gia các hoạt động xã hội; tham gia quản lý, cảm hóa, giúp đỡ, dạy nghề tạo việc làm cho những người có hành vi vi phạm pháp luật, góp phần cùng xã hội xóa bỏ các điều kiện, nhân tố mất ổn định ảnh hưởng đến an ninh trật tự.

- Tạo mọi điều kiện thuận lợi, tăng cường bảo vệ quyền lợi hợp pháp của doanh nhân, nhà hảo tâm, chủ cơ sở sản xuất kinh doanh; xây dựng mối quan hệ chặt chẽ, tích cực giữa doanh nhân, nhà hảo tâm, chủ cơ sở sản xuất kinh doanh với chính quyền địa phương và lực lượng chức năng trên lĩnh vực đảm bảo an ninh trật tự, tạo điều kiện cùng nhau hoàn thành nhiệm vụ, vừa ổn định trật tự an toàn xã hội, vừa thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh.

Trước mắt lấy địa bàn quận Thốt Nốt làm thí điểm triển khai thực hiện Đề án, sau đó nhân rộng ra các quận, huyện.

2. Sở Tư pháp
Tham mưu cho Hội đồng phối hợp công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật thành phố tăng cường tuyên truyền, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, dạy nghề cho những người đã từng có hành vi vi phạm pháp luật tại cộng đồng.

3. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
Chủ động phối hợp cùng Công an thành phố và các sở, ngành tham gia xây dựng Đề án triển khai mô hình “Doanh nhân với công tác giữ gìn an ninh trật tự” đảm bảo thực hiện có tính khả thi cao.

Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Ngân hàng chính sách xã hội, Công an thành phố, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố, Hiệp hội Doanh nghiệp thành phố và Ủy ban nhân dân quận, huyện căn cứ tình hình thực tế của địa phương tham mưu việc vận động thành lập, quản lý, sử dụng “Quỹ Doanh nhân phòng, chống tội phạm thành phố Cần Thơ” để thông qua cấp có thẩm quyền cho ý kiến tổ chức thực hiện.

4. Ngân hàng Chính sách xã hội chi nhánh thành phố Cần Thơ
Trực tiếp nhận và quản lý “Quỹ doanh nhân phòng, chống tội phạm thành phố Cần Thơ”. Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, đại diện doanh nhân, nhà hảo tâm và chủ cơ sở sản xuất kinh doanh có kế hoạch phân bổ, kiểm tra, giám sát việc sử dụng vốn vay và làm các thủ tục cho vay không lãi suất, nhằm mục đích đào tạo nghề, giải quyết việc làm cho những người đã có hành vi vi phạm pháp luật hoàn lương ổn định cuộc sống.

5. Sở Thông tin và Truyền thông
Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; vận động toàn dân tham gia phòng, chống, tố giác tội phạm và tệ nạn xã hội trên các phương tiện thông tin đại chúng; phát động phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc” tham gia giữ gìn an ninh trật tự, đa dạng hóa hình thức, biểu dương gương người tốt, việc tốt; nhân rộng điển hình tiên tiến đối với những người có hành vi vi phạm pháp luật đã sớm hòa nhập cộng đồng, có việc làm ổn định cuộc sống, kêu gọi các cấp, các ngành, các tổ chức xã hội và cá nhân trên địa bàn xóa bỏ định kiến, kỳ thị với người có hành vi vi phạm pháp luật.

6. Đài Phát thanh và Truyền hình thành phố, Báo Cần Thơ và các cơ quan thông tin đại chúng
Mở các chuyên mục tập trung tuyên truyền về kết quả thực hiện Chỉ thị của Ủy ban nhân dân thành phố và phản ánh kịp thời các hoạt động, kết quả trong công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, dạy nghề tạo việc làm cho những người có hành vi vi phạm pháp luật tại xã, phường, thị trấn; đưa gương người tốt, việc tốt, các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phòng, chống tội phạm để kịp thời khen thưởng nhằm động viên, khích lệ quần chúng nhân dân tích cực tham gia.

7. Sở Giáo dục và Đào tạo
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Đề án “Nâng cao chất lượng phổ biến giáo dục pháp luật trong nhà trường”. Tổ chức cho học sinh, sinh viên ký cam kết không vi phạm pháp luật, chấp hành nghiêm pháp luật.

Phối hợp Ban chấp hành Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh thành phố, Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố, các tổ chức chính trị - xã hội tăng cường quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ những người chưa thành niên, học sinh, sinh viên vi phạm pháp luật, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho các em này được tiếp tục đến trường.

8. Giám đốc sở, Thủ trưởng cơ quan, ban, ngành thành phố và Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện phải có kế hoạch chỉ đạo cụ thể cho cán bộ, công chức chịu trách nhiệm quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ những người có hành vi vi phạm pháp luật mà lực lượng Công an đã lập danh sách, bàn giao. Cá nhân hoặc tổ chức được phân công quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ những người có hành vi vi phạm pháp luật phải thực hiện chức trách, nhiệm vụ của mình, hàng tháng có biên bản họp đánh giá nhận xét sự tiến bộ về từng người và đề ra phương hướng giáo dục trong thời gian tới. Cá nhân, tập thể nào quản lý, giáo dục những người có hành vi vi phạm pháp luật tốt, tiến bộ, có việc làm ổn định, không tái phạm thì tùy theo thành tích đạt được sẽ được khen thưởng, nhân điển hình tiên tiến, thông báo cho đơn vị và địa phương học tập. Cá nhân, tập thể nào không thực hiện hết chức trách, nhiệm vụ để cho những người có hành vi vi phạm pháp luật tiếp tục tái phạm thì phải chịu trách nhiệm trước cấp ủy, Ủy ban nhân dân cùng cấp.

9. Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện phối hợp với sở, ban, ngành thành phố, cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn và lực lượng Công an có văn bản hướng dẫn quản lý, giáo dục số đối tượng có hành vi vi phạm pháp luật và đề ra biện pháp thiết thực nhằm tăng cường công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, dạy nghề, tạo việc làm cho những đối tượng này. Đồng thời xem đây là nhiệm vụ chung của toàn xã hội, các cấp, các ngành và mọi người dân phải tích cực tham gia, dưới sự chỉ đạo của cấp ủy, Ủy ban nhân dân các cấp. Đặc biệt phải nêu cao vai trò, trách nhiệm của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc các cấp, các ngành, đoàn thể ở cơ sở để tham gia toàn diện, sâu rộng vào công tác này. Phối hợp với Công an thành phố tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố kiểm tra, đôn đốc, chỉ đạo các ngành, đoàn thể, địa phương thực hiện Chỉ thị này. Hàng năm tổ chức sơ, tổng kết đánh giá rút kinh nghiệm và đề ra phương hướng công tác, cụ thể:

a) Tổ chức nhiều hình thức tuyên truyền, vận động, giáo dục sâu rộng đến từng hộ, từng người ở cộng đồng dân cư về ý nghĩa, tầm quan trọng công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ người có hành vi vi phạm pháp luật, khơi dậy và phát huy truyền thống đạo lý, đoàn kết dân tộc, thương yêu đùm bọc, tương thân, tương ái với tình nghĩa xóm làng mà tích cực tham gia công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, dạy nghề, tạo việc làm nhằm giúp đỡ họ mau chóng trở thành người tiến bộ, sớm sum họp gia đình và hòa nhập cộng đồng dân cư.

b) Xây dựng cơ chế thích hợp để phát huy sức mạnh tổng hợp của hệ thống chính trị cơ sở, nâng cao vai trò, trách nhiệm, tính chủ động sáng tạo của các ngành, đoàn thể, tổ chức xã hội tạo điều kiện để nhân dân tích cực tham gia công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, tạo việc làm cho những người có hành vi vi phạm pháp luật. Kết hợp nhiều hình thức, biện pháp, lấy tình thương, trách nhiệm để giáo dục, thuyết phục, giúp đỡ giải quyết khó khăn trong cuộc sống để cảm hóa làm cho họ yên tâm sửa chữa lỗi lầm, tích cực xây dựng xóm làng, khu dân cư bình yên, không có tội phạm.

c) Xây dựng môi trường sống lành mạnh, an toàn, đoàn kết, văn hóa tại cộng đồng dân cư và gia đình. Huy động các đoàn thể, tổ chức xã hội cùng gia đình cam kết, bảo lãnh để quản lý, giáo dục, cảm hóa người có hành vi vi phạm pháp luật; kết hợp với các cuộc vận động khác ở địa phương như: xóa đói giảm nghèo, chương trình đào tạo nghề, giới thiệu việc làm, phong trào thanh niên lập nghiệp, chương trình xây dựng nông thôn mới, phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư…

d) Gắn công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, dạy nghề, tạo việc làm cho những người có hành vi vi phạm pháp luật với phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc”, tham gia phát hiện, vây bắt, tố giác tội phạm, vận động người phạm tội ra đầu thú, quản lý chặt chẽ nhân hộ khẩu, tạm trú, tạm vắng, tạo thành thế trận nhân dân phòng, chống, tố giác tội phạm trong từng hộ gia đình, tổ dân cư không có người vi phạm pháp luật, góp phần tích cực xây dựng cụm dân cư an toàn.

đ) Phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể, các cấp chính quyền kêu gọi, vận động doanh nhân, các nhà hảo tâm, các cơ sở sản xuất kinh doanh tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các hoạt động xã hội, phong trào bảo vệ an ninh tổ quốc và các mô hình tự quản ở khu dân cư, nhất là tham gia công tác quản lý, giáo dục, cảm hóa, giúp đỡ, tạo việc làm cho người có hành vi vi phạm pháp luật.

e) Nắm và quản lý những người có hành vi vi phạm pháp luật, thường xuyên phân loại, thống kê, lên danh sách những người thuộc diện quản lý, giáo dục tại địa phương, trong đó phải nắm chắc lý lịch, quan hệ gia đình, xã hội, tiền án, tiền sự, những di biến động, thái độ lao động, ý thức chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nghề nghiệp và nơi làm việc hiện tại, nguồn sống chính, các biểu hiện bất minh của họ. Qua đó có biện pháp quản lý chặt chẽ không để họ có điều kiện, khả năng phạm tội, đồng thời phát hiện, đấu tranh, ngăn chặn kịp thời đối với những hành vi vi phạm pháp luật khác của họ tại cơ sở.

10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc thành phố tổ chức giám sát, phối hợp hướng dẫn Mặt trận các cấp trong thành phố và các tổ chức thành viên của Mặt trận trong phạm vi trách nhiệm của mình phối hợp với chính quyền địa phương và các ngành chức năng tham gia thực hiện tốt nội dung nêu tại Khoản 8 Chỉ thị này.

11. Giao Công an thành phố và Ủy ban nhân dân quận, huyện chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành theo dõi, kiểm tra, đôn đốc, triển khai, thực hiện tốt Chỉ thị này. Định kỳ 06 tháng, năm báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân thành phố.

Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày và được đăng Báo Cần Thơ chậm nhất 05 ngày, kể từ ngày ký và thay thế Chỉ thị số 07/2007/CT-UBND ngày 04 tháng 5 năm 2007 của Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ về tăng cường công tác quản lý, giáo dục, giúp đỡ đối tượng được đặc xá, tha tù./.
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