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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG NĂNG LỰC QUẢN LÝ, THỰC HIỆN DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÔNG TRÌNH CỦA CÁC CHỦ ĐẦU TƯ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HẬU GIANG

Thời gian qua, công tác quản lý, thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình của các chủ đầu tư trên địa bàn tỉnh Hậu Giang được lãnh đạo các cấp chính quyền và các ngành chức năng quan tâm chỉ đạo thực hiện, thường xuyên kiểm tra đôn đốc, hướng dẫn các chủ đầu tư quản lý, thực hiện dự án đảm bảo đúng trình tự thủ tục, chất lượng công trình, tiến độ và an toàn lao động. Các công trình đã hoàn thành được đưa vào sử dụng, góp phần không nhỏ vào việc phát triển kinh tế, xã hội của địa phương.

Tuy nhiên, hiệu quả công tác quản lý, thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình của các chủ đầu tư trên địa bàn tỉnh còn một số tồn tại như: Điều kiện năng lực quản lý, thực hiện dự án của một số chủ đầu tư, Ban Quản lý dự án (Ban QLDA) còn hạn chế, chưa phù hợp với các quy định hiện hành của Nhà nước; quy trình thực hiện dự án còn chồng chéo, chưa cập nhật hoặc nắm bắt hết các quy định mới của Nhà nước về quản lý đầu tư xây dựng. Chủ đầu tư, Ban QLDA lựa chọn một số đơn vị tư vấn tham gia thực hiện dự án không đáp ứng điều kiện năng lực, sau khi triển khai thực hiện phải điều chỉnh, bổ sung nhiều lần nên làm ảnh hưởng đến chất lượng, tiến độ triển khai dự án. Bên cạnh đó, công tác quản lý, năng lực của một số nhà thầu thi công xây lắp, cung cấp lắp đặt thiết bị sau khi trúng thầu thì bộc lộ nhiều hạn chế và chưa được chủ đầu tư, Ban QLDA chú trọng quan tâm một cách triệt để, dẫn đến việc triển khai thực hiện các dự án không thể hoàn thành đúng tiến độ, chất lượng yêu cầu.

Để khắc phục những tồn tại nêu trên, đồng thời tăng cường năng lực quản lý, thực hiện dự án đầu tư xây dựng công trình của các chủ đầu tư trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh chỉ thị:

1. Sở Xây dựng:

a) Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý, thực hiện dự án, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung cho phù hợp; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về quản lý, thực hiện dự án cho các chủ đầu tư, Ban QLDA trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn cho các cá nhân tham gia quản lý đầu tư xây dựng thuộc UBND cấp huyện, cấp xã các văn bản quy phạm pháp luật về quản lý dự án đầu tư xây dựng.

b) Kiểm tra, thanh tra quá trình quản lý, thực hiện dự án của các chủ đầu tư, Ban QLDA trên địa bàn tỉnh, báo cáo định kỳ (hàng quý, sáu tháng, cuối năm) hoặc đột xuất về UBND tỉnh kết quả quản lý, thực hiện các dự án. Đồng thời, nêu những khó khăn, vướng mắc và những sai phạm để UBND tỉnh có biện pháp xử lý đối với các tổ chức, cá nhân sai phạm và có hướng chỉ đạo kịp thời.

c) Thường xuyên kiểm tra điều kiện năng lực của các nhà thầu tham gia hoạt động xây dựng theo đúng quy định.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

a) Hướng dẫn, đôn đốc các sở, ngành và địa phương triển khai thực hiện kế hoạch đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước.

b) Rà soát, sắp xếp danh mục các dự án đầu tư của Nhà nước theo mục tiêu ưu tiên đầu tư, chú ý bố trí vốn cho các dự án trọng điểm, cấp bách, hiệu quả. Kiên quyết điều chuyển hoặc thu hồi vốn đầu tư đối với các công trình dự án chậm triển khai, không hiệu quả.

c) Hướng dẫn các địa phương thực hiện tốt quy định về phân cấp đầu tư theo Quyết định số 30/2010/QĐ-UBND ngày 16/12/2010 của UBND tỉnh Hậu Giang ban hành Quy định về phân cấp, ủy quyền quản lý đầu tư xây dựng, quản lý vốn đầu tư thuộc ngân sách Nhà nước do địa phương quản lý trên địa bàn tỉnh Hậu Giang, đảm bảo xác định rõ về nguồn vốn và khả năng cân đối nguồn vốn khi quyết định phê duyệt dự án đầu tư.

d) Tăng cường kiểm tra, giám sát, đánh giá đầu tư; kiểm tra, giám sát hiệu quả sử dụng vốn đầu tư, chống thất thoát và lãng phí nguồn vốn đầu tư.

đ) Hướng dẫn các chủ đầu tư nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác đấu thầu, khắc phục tình trạng nhà thầu có năng lực kém nhưng vẫn được triển khai thực hiện các công trình, dẫn đến tiến độ chậm, chất lượng công trình không đảm bảo.

3. Sở Tài chính:

Chỉ đạo các chủ đầu tư thực hiện công tác quyết toán dự án đối với các dự án đã nghiệm thu hoàn thành đưa vào sử dụng, rà soát việc thực hiện của các chủ đầu tư về nội dung các khoản phải thu hồi sau quyết toán để báo cáo UBND tỉnh.

4. Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành:

Phối hợp với Sở Xây dựng hướng dẫn, kiểm tra trong việc quản lý chất lượng các công trình xây dựng chuyên ngành.

5. UBND huyện, thị xã, thành phố:

a) Đối với các dự án do UBND huyện, thị xã, thành phố quyết định đầu tư thì người quyết định đầu tư giao cho đơn vị quản lý, sử dụng công trình làm chủ đầu tư xây dựng công trình trước khi lập dự án đầu tư xây dựng công trình phù hợp với quy định của pháp luật.

Trường hợp chưa xác định được đơn vị quản lý, sử dụng công trình hoặc đơn vị quản lý, sử dụng công trình không đủ điều kiện, năng lực làm chủ đầu tư thì người quyết định đầu tư giao cho đơn vị có đủ điều kiện, năng lực làm chủ đầu tư. Đơn vị quản lý, sử dụng công trình có trách nhiệm cử người tham gia với chủ đầu tư trong việc tổ chức lập dự án, thiết kế, theo dõi, quản lý, nghiệm thu và tiếp nhận đưa công trình vào khai thác, sử dụng.

b) Tăng cường kiểm tra, xử lý các chủ đầu tư không đảm bảo năng lực và chuyển giao cho đơn vị khác có đầy đủ năng lực làm chủ đầu tư theo quy định.

c) Tập trung chỉ đạo giải quyết, tháo gỡ các vướng mắc phát sinh trong quá trình bồi thường, giải phóng mặt bằng nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án.

6. Đối với các chủ đầu tư:

a) Khi thành lập Ban QLDA để giúp mình trực tiếp tổ chức quản lý thực hiện dự án thì Ban QLDA phải có đủ điều kiện năng lực theo quy định. Cơ cấu tổ chức Ban QLDA đảm bảo đúng theo quy định tại Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26/3/2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung của Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009.

Ban QLDA hoạt động theo Quy chế do chủ đầu tư ban hành, chịu trách nhiệm trước chủ đầu tư và pháp luật theo nhiệm vụ, quyền hạn được giao.

b) Tăng cường chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra Ban QLDA theo quyền hạn, nhiệm vụ để đảm bảo dự án được thực hiện đúng nội dung, tiến độ đã được phê duyệt và chịu trách nhiệm toàn diện về những công việc thuộc nhiệm vụ, quyền hạn của mình theo quy định.

c) Thường xuyên củng cố bộ máy, nâng cao năng lực, trình độ nghiệp vụ chuyên môn của các Ban QLDA do mình quyết định thành lập theo đúng quy định tại Khoản 3 Điều 11 Thông tư số 03/2009/TT-BXD ngày 26/3/2009 của Bộ Xây dựng.

d) Có trách nhiệm bố trí người của đơn vị quản lý, sử dụng công trình (khi đơn vị quản lý, sử dụng công trình không được giao làm chủ đầu tư) vào vị trí phù hợp để được tham gia quản lý các công việc đảm bảo hiệu quả và mục tiêu dự án.

đ) Khi chủ đầu tư trực tiếp quản lý dự án nhưng không thành lập Ban QLDA (đối với dự án quy mô nhỏ có tổng mức đầu tư dưới 7 tỷ đồng) mà sử dụng pháp nhân và bộ máy chuyên môn của mình để trực tiếp tổ chức thực hiện quản lý dự án thì bộ máy phải đảm bảo về lực lượng chuyên môn, nghiệp vụ và phù hợp với nhiệm vụ được giao. Các cá nhân tham gia quản lý dự án phải có chứng nhận bồi dưỡng nghiệp vụ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình theo quy định.

e) Trường hợp chủ đầu tư thuê tổ chức tư vấn quản lý điều hành dự án, chủ đầu tư có trách nhiệm lựa chọn và ký hợp đồng với tổ chức tư vấn có đủ điều kiện năng lực tổ chức quản lý phù hợp với quy mô, tính chất của dự án và vẫn phải sử dụng các đơn vị chuyên môn thuộc bộ máy của mình hoặc chỉ định đầu mối để kiểm tra, theo dõi việc thực hiện hợp đồng của tư vấn quản lý dự án.

g) Chủ đầu tư thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn từ giai đoạn chuẩn bị đầu tư, thực hiện dự án đến khi nghiệm thu bàn giao công trình đưa vào khai thác sử dụng đảm bảo tính hiệu quả, khả thi và tuân thủ các quy định của pháp luật.

h) Chủ đầu tư lựa chọn các nhà thầu tham gia dự án đảm bảo có đủ điều kiện năng lực phù hợp với từng loại dự án, loại, cấp công trình theo quy định tại Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12/02/2009 của Chính phủ, tăng cường kiểm tra điều kiện năng lực hoạt động xây dựng của các nhà thầu theo các hồ sơ đề xuất, hồ sơ dự thầu. Tổ chức thẩm định và phê duyệt quy trình bảo trì công trình trước khi nghiệm thu công trình cho đến khi đưa vào sử dụng.

7. Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày kể từ ngày ký.

Giám đốc sở, Thủ trưởng các cơ quan, ban ngành tỉnh; Chủ tịch UBND cấp huyện, cấp xã; các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này.

Giao Giám đốc Sở Xây dựng phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện Chỉ thị này.

Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc các đơn vị báo cáo về Sở Xây dựng để tổng hợp, trình UBND tỉnh để kịp thời chỉ đạo./.
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