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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH DÂN DI CƯ TỰ DO

Ngày 19 tháng 7 năm 2012, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình dân di cư tự do. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Quốc phòng, Công an, Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban Dân tộc và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, ý kiến của các đại biểu, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Trong thời gian qua các Bộ, ngành Trung ương và chính quyền địa phương các cấp đã phối hợp chặt chẽ với các đoàn thể quần chúng tích cực chỉ đạo và thực hiện Chỉ thị số 39/2004/CT-TTg ngày 12 tháng 11 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về một số chủ trương, giải pháp tiếp tục giải quyết tình trạng di cư tự do. Cùng với việc tăng cường công tác tuyên truyền vận động nhân dân chấp hành các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, không di cư tự do, nhiều cơ chế chính sách đầu tư, hỗ trợ của Chính phủ được thực hiện có hiệu quả tại các địa phương nơi có dân đi và nơi có dân đến nên đã làm thay đổi cơ bản đời sống nhân dân, kinh tế, xã hội vùng đồng bào dân tộc nói chung trong đó có vùng đồng bào dân tộc thiểu số đã từng bước được ổn định và ngày càng phát triển. Vì vậy, tình trạng dân di cư tự do đến nay đã giảm cả quy mô và số lượng so với giai đoạn trước năm 2004. Tuy nhiên, tình trạng dân di cư tự do vẫn còn có diễn biến phức tạp ở một số địa phương, nhất là các tỉnh vùng Tây Nguyên, miền núi phía Bắc; đời sống của người dân di cư tự do vẫn còn nhiều khó khăn, ở phân tán trong rừng, thiếu đất sản xuất, thiếu nước sản xuất và sinh hoạt cũng như các điều kiện tối thiểu phục vụ cuộc sống.

2. Để khắc phục những tồn tại nêu trên, yêu cầu các Bộ, ngành tập trung chỉ đạo và tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu sau:

a) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn các địa phương có dân di cư tự do tiến hành sơ kết việc thực hiện Chỉ thị số 39/2004/CT-TTg ngày 12 tháng 11 năm 2004 của Thủ tướng Chính phủ về một số chủ trương, giải pháp tiếp tục giải quyết tình trạng di cư tự do, từ năm 2005 đến nay. Trên cơ sở báo cáo kết quả sơ kết việc thực hiện Chỉ thị của các địa phương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Quốc phòng, Công an, Ủy ban Dân tộc và các Bộ, ngành liên quan tổ chức sơ kết, đánh giá việc thực hiện Chỉ thị trên phạm vi cả nước; đề xuất, bổ sung, sửa đổi các cơ chế, chính sách nhằm giải quyết cơ bản tình trạng dân di cư tự do, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

b) Về vốn thực hiện dự án ổn định dân di cư tự do: Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét bố trí vốn cho các tỉnh thực hiện dự án ổn định dân di cư tự do giai đoạn từ nay đến năm 2015. Ưu tiên bổ sung vốn cho các địa phương để thực hiện các dự án có khả năng hoàn thành trong năm 2012 - 2013, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

c) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Quốc phòng và các bộ, ngành liên quan khẩn trương hoàn thành các nội dung sau:

- Báo cáo tình hình thực hiện Chương trình bố trí dân cư từ năm 2006 đến nay trên phạm vi cả nước (Quyết định số 193/2006/QĐ-TTg ngày 24 tháng 8 năm 2006 và Quyết định số 78/2008/QĐ-TTg ngày 10 tháng 6 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ);

- Dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình bố trí dân cư giai đoạn 2012 - 2015 và định hướng đến năm 2020 để thay thế Quyết định số 193/2006/QĐ-TTg ngày 24 tháng 8 năm 2006 và Quyết định số 78/2008/QĐ-TTg ngày 10 tháng 6 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ.

d) Ủy ban dân tộc khẩn trương tổ chực thực hiện sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ: số 33/2007/QĐ-TTg ngày 05 tháng 3 năm 2007, số 1342/QĐ-TTg ngày 25 tháng 8 năm 2009 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2318/VPCP-ĐP ngày 09 tháng 4 năm 2012.

Các nội dung nêu tại điểm c, điểm d mục này sẽ báo cáo tại cuộc họp do Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì, dự kiến vào cuối tháng 8 năm 2012.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Các Bộ: NN&PTNT, KH&ĐT, TC, CA, QP, LĐTB&XH; TN&MT,
- Ủy ban Dân tộc;
- VPCP: BTCN, các Phó Chủ nhiệm, Trợ lý TTg,  các Vụ: KTTH, NC, ĐP, TH;
- Lưu: VT, KTN (4).
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