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NGHỊ QUYẾT
VỀ TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI 6 THÁNG ĐẦU NĂM VÀ PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ CHỦ YẾU 6 THÁNG CUỐI NĂM 2012

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SÓC TRĂNG
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 4
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Sau khi xem xét Báo cáo số 111/BC-UBND ngày 29 tháng 6 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2012; báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, ý kiến thảo luận đóng góp của đại biểu Hội đồng nhân dân và giải trình của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Nhất trí thông qua báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2012, với nội dung chủ yếu như sau:

1. Tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2012
Thống nhất với nhận định đánh giá về kết quả đạt được, những hạn chế và nguyên nhân được nêu trong Báo cáo số 111/BC-UBND ngày 29 tháng 6 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng.
2. Phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2012
a) Tập trung chăm sóc và thu hoạch lúa hè thu chính vụ, bảo đảm đạt năng suất và chất lượng. Chỉ đạo nhân rộng và triển khai có hiệu quả Đề án phát triển sản xuất lúa đặc sản theo hướng gắn kết chặt chẽ giữa sản xuất và tiêu thụ lúa. Duy trì thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh nguy hiểm trên đàn gia súc, gia cầm. Tiếp tục theo dõi chặt chẽ tình hình thả nuôi tôm chính vụ 2012. Theo dõi, kiến nghị giải quyết nhanh chóng các vướng mắc để triển khai có hiệu quả chính sách bảo hiểm tôm nuôi. Triển khai thực hiện kế hoạch phòng, chống lụt bão, giảm nhẹ thiên tai năm 2012 với tinh thần chủ động. Tập trung triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cộng đồng trong công tác xây dựng nông thôn mới; phấn đấu thực hiện đạt các tiêu chí trong kế hoạch năm 2012.
b) Tăng cường thực hiện Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 02 tháng 3 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh công tác quản lý và nâng cao hiệu quả hoạt động các khu công nghiệp, cụm công nghiệp. Thực hiện các giải pháp hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp đẩy mạnh sản xuất kinh doanh theo tinh thần Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường. Tăng cường công tác kiểm soát thị trường, bình ổn giá. Tiếp tục triển khai thực hiện các giải pháp có liên quan đến tiền tệ và hoạt động ngân hàng nhằm góp phần cùng cả nước kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô theo chỉ đạo của Chính phủ phù hợp với tình hình và điều kiện thực tế của tỉnh.
c) Tích cực triển khai các chính sách miễn, giảm, giãn thuế đối với doanh nghiệp, hộ kinh doanh theo Nghị quyết số 13/NQ-CP của Chính phủ và hướng dẫn Bộ Tài chính. Thực hiện nghiêm kỷ luật tài chính, kiểm soát chặt chẽ chi ngân sách Nhà nước. Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn. Thực hiện nghiêm việc quản lý đầu tư theo đúng tinh thần Chỉ thị số 1792/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Tiếp tục chỉ đạo thực hiện các giải pháp đẩy nhanh tiến độ giải ngân các công trình được bố trí vốn. Quan tâm thực hiện tốt công tác quyết toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản đối với dự án đã hoàn thành theo quy định.
d) Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Cải tiến nâng cao chất lượng các chương trình văn hoá, văn nghệ hỗ trợ công tác tuyên truyền phục vụ nhiệm vụ chính trị địa phương. Tích cực phòng chống bạo lực, ma túy và các tệ nạn xã hội trong nhà trường. Quan tâm chăm lo công tác giáo dục vùng đồng bào dân tộc Khmer, vùng kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn. Tập trung triển khai đồng bộ các biện pháp ngăn chặn, phòng chống các loại dịch bệnh nguy hiểm, đặc biệt là tay chân miệng và sốt xuất huyết. Nâng cao chất lượng các dịch vụ khám chữa bệnh, phát huy hiệu quả hoạt động của Bệnh viện đa khoa cấp huyện nhằm góp phần giảm tải cho Bệnh viện Đa khoa tỉnh. Tiếp tục quan tâm thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội trên địa bàn. Đẩy nhanh tiến độ và nâng cao hiệu quả thực hiện Đề án Đào tạo nghề cho lao động nông thôn.
e) Tăng cường đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Thực hiện tốt công tác gọi công dân nhập ngũ đợt 2 năm 2012. Triển khai đồng bộ các giải pháp phòng ngừa phát hiện, kiên quyết đấu tranh, ngăn chặn và xử lý kịp thời, nghiêm minh các loại tội phạm, các tệ nạn xã hội ở từng địa bàn nhất là tội phạm ma túy, hoạt động băng nhóm; giữ vững an ninh nông thôn. Thực hiện kiên quyết và liên tục các biện pháp kiềm chế tai nạn giao thông; triển khai thực hiện có hiệu quả Năm an toàn giao thông 2012.
g) Tổ chức thực hiện có hiệu quả kế hoạch cải cách hành chính năm 2012 và gắn xây dựng chính quyền các cấp, nâng cao hiệu quả hiệu lực quản lý hành chính Nhà nước và kế hoạch thực hiện chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2011 - 2015. Thực hiện tốt Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tiếp tục triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp và nâng cao hiệu quả phòng, chống tham nhũng. Đẩy mạnh và đa dạng hoá các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật, trợ giúp pháp lý cho các đối tượng; tiếp tục chỉ đạo nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
Điều 2. 
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện nghị quyết theo quy định pháp luật.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ thường xuyên kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Sóc Trăng khóa VIII, kỳ họp thứ 4 thông qua.
 
	 
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Ban công tác đại biểu; 
- VP.Quốc hội (bộ phận phía Nam);
- Chính phủ;
- Văn phòng Chính phủ;
- VP.Chủ tịch nước;
- Các Bộ: TP, TC, KH&ĐT;
- TT.TU, TT.HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội đơn vị tỉnh Sóc Trăng; 
- Đại biểu HĐND tỉnh; 
- TT.HĐND, UBND huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu: VT.
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