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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ VĂN NINH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH THÁI NGUYÊN

Ngày 16 tháng 7 năm 2012, tại tỉnh Thái Nguyên, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Văn Ninh đã tới thăm, tặng quà cho một số gia đình thương binh, liệt sỹ tại các xã: Lâu Thượng, La Hiên thuộc huyện Võ Nhai; kiểm tra tình hình thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới tại xã La Hiên (là một trong số 35 xã điểm của tỉnh Thái Nguyên thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2015) và làm việc với lãnh đạo tỉnh Thái Nguyên về tình hình thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012, chương trình xây dựng nông thôn mới, công tác cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước và quản lý nông, lâm trường trên địa bàn tỉnh. Cùng dự làm việc có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao động - Thương binh và Xã hội và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe các đồng chí lãnh đạo tỉnh Thái Nguyên báo cáo, ý kiến của lãnh đạo các Bộ, ngành Trung ương, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Văn Ninh đã kết luận như sau:
1. Đánh giá cao và biểu dương những nỗ lực và kết quả đạt được của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Thái Nguyên, mặc dù trong điều kiện khó khăn chung của cả nước, nhưng kết quả đạt được khá toàn diện, nhiều chỉ tiêu đạt ở mức cao hơn mức trung bình của cả nước. Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) đạt 8,6%; tổng thu ngân sách đạt hơn 1.534 tỷ đồng tăng 2,4%, giá trị sản xuất công nghiệp tăng 11,2%, giá trị sản xuất nông nghiệp tăng 9,4% so với cùng kỳ năm 2011. Các lĩnh vực văn hóa, xã hội tiếp tục ổn định và phát triển; công tác giáo dục, đào tạo phát triển theo hướng chuẩn hóa và xã hội hóa, cơ bản đáp ứng nhu cầu học tập của con em đồng bào các dân tộc trong tỉnh; quan tâm bảo đảm an sinh xã hội, chăm lo thực hiện tốt chính sách đối với các đối tượng chính sách, người có công với cách mạng; an ninh chính trị, trật tự và an toàn xã hội được bảo đảm.
2. Để phấn đấu hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012, Tỉnh cần tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số công việc sau:
- Đẩy nhanh tiến độ giải ngân các nguồn vốn đầu tư, phấn đấu hết quý III giải ngân được trên 70% tổng số vốn đầu tư thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ;
- Tiếp tục thực hiện tốt Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03 tháng 01 năm 2012 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2012; Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường;
- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung các quy hoạch (Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Thái Nguyên đến năm 2020, quy hoạch ngành ...) cho phù hợp, phát huy tiềm năng, lợi thế của một tỉnh là trung tâm vùng Việt Bắc, gần Thủ đô Hà Nội, nhiều khoáng sản, đất đai và trung tâm giáo dục đào tạo lớn của cả nước.
3. Xây dựng nông thôn mới là chương trình trọng tâm, có vai trò cốt lõi trong thực hiện Nghị quyết số 26-NQ/TW của Trung ương về nông nghiệp, nông dân, nông thôn nhằm thay đổi bộ mặt nông thôn theo hướng hiện đại, thay đổi căn bản phương thức sản xuất cũng như cuộc sống của người nông dân. Với quyết tâm cao, Thái Nguyên đã chọn 35 xã làm điểm xây dựng nông thôn mới, bằng 24% số xã trên toàn tỉnh để xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2015; tổ chức 184 lớp tập huấn bồi dưỡng kiến thức kỹ năng cho trên 7.500 cán bộ làm công tác tuyên truyền, thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới; 16 xã điểm quy hoạch đã được UBND cấp huyện phê duyệt, 19 xã điểm còn lại đã trình thẩm định, phê duyệt; hoàn thành việc rà soát, đánh giá thực trạng 143 xã trên địa bàn toàn tỉnh theo 19 tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Tuy nhiên, cần quán triệt, nâng cao nhận thức cho cán bộ, đảng viên và nhân dân trong toàn tỉnh về Chương trình xây dựng nông thôn mới, là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, phải làm lâu dài, thường xuyên, không thể nóng vội và làm theo phong trào được; công tác quy hoạch vẫn còn chậm so với mục tiêu, chất lượng quy hoạch chưa cao.
Thời gian tới, Tỉnh cần tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số công việc
- Tiếp tục rà soát hoàn thiện quy hoạch, đặc biệt là quy hoạch sản xuất, có giải pháp để người dân, xã trực tiếp tham gia vào công tác quy hoạch; hoàn thành công tác quy hoạch xây dựng nông thôn mới của các xã, phải nâng cao chất lượng quy hoạch và phải gắn với thực tế của địa phương;
- Rà soát nguồn vốn các chương trình, dự án được giao trên địa bàn tỉnh để lồng ghép, sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn này;
- Thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới không chỉ tập trung vào các xã làm điểm, mà phải tiến hành trên tất cả các xã trên địa bàn toàn tỉnh;
- Đưa các chỉ tiêu về xây dựng nông thôn mới vào Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hằng năm của tỉnh, huyện, xã để thực hiện.
4. Về sắp xếp, đổi mới các nông, lâm trường là công việc khó khăn, chúng ta vừa làm, vừa tổng kết rút kinh nghiệm. Hiện nay các nông, lâm trường quản lý, sử dụng diện tích đất khá lớn, nhưng hiệu quả không cao, Chính phủ đang tổng kết công tác sắp xếp, đổi mới nông lâm, trường theo Nghị quyết số 28-NQ/TW ngày 16 tháng 6 năm 2003 của Bộ Chính trị, Tỉnh cần có báo cáo đánh kết quả sắp xếp, đổi mới các nông, lâm trường và đề xuất kiến nghị với Trung ương các giải pháp để quản lý, sử dụng diện tích đất trong các nông, lâm trường có hiệu quả hơn.
5. Về một số kiến nghị của Tỉnh:
a) Về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết 37-NQ/TW ngày 01 tháng 7 năm 2004 của Bộ Chính trị về phương hướng phát triển kinh tế - xã hội và bảo đảm quốc phòng, an ninh vùng trung du và miền núi Bắc Bộ để xây dựng Thái Nguyên thành trung tâm vùng về kinh tế, giáo dục, y tế, văn hóa: Bộ Chính trị đã nghe, cho ý kiến về tổng kết các Nghị quyết của Bộ Chính trị; trong đó có Nghị quyết 37-NQ/TW ngày 01 tháng 7 năm 2004; hiện nay, các cơ quan, chức năng đang hoàn thiện chuẩn bị ban hành Thông báo kết luận của Bộ Chính trị về chủ trương thực hiện nghị quyết trên.
b) Về hỗ trợ vốn cho Tỉnh thực hiện các dự án đầu tư, tôn tạo: Khu di tích 27/7 tại xã Hùng Sơn, huyện Đại Từ và Khu Di tích lich sử địa điểm lưu niệm các thanh niên xung phong Đại đội 915 hy sinh tại Lưu Xá, thành phố Thái Nguyên: Tỉnh làm việc cụ thể với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Văn hóa, Thể thao và Du lịch để xem xét, thực hiện theo Chỉ thị số 1792/CT-TTg, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
c) Về việc bố trí vốn thực hiện các dự án giao nâng cấp đường Quốc lộ 1B, Quốc lộ 3 (đoạn Thái Nguyên - Hà Nội), Quốc lộ 37 đoạn Bờ Đậu - Đèo Khế, đường vành đai 1 nối Quốc lộ 37 với Quốc lộ 1B: Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính xem xét, bố trí vốn trong Kế hoạch ngân sách năm 2013 - 2015.
d) Về hỗ trợ vốn cho Tỉnh thực hiện các dự án đầu tư xây dựng 04 cầu cứng qua Sông Cầu và dự án nâng cấp cải tạo đường tỉnh 272: Tỉnh làm việc cụ thể với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính để xem xét, thực hiện theo Chỉ thị số 1792/CT-TTg, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
đ) Về hỗ trợ vốn cho Tỉnh thực hiện công tác lập quy hoạch (quy hoạch xây dựng, quy hoạch các khu công nghiệp, dịch vụ, du lịch dọc tuyến đường cao tốc Hà Nội - Thái Nguyên, Quốc lộ 3 cũ; quy hoạch khu di tích lịch sử kháng chiến ATK liên hoàn gồm các tỉnh Thái Nguyên, Tuyên Quang và Bắc Kạn): Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan xem xét, cân đối trong kế hoạch ngân sách hằng năm, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định hỗ trợ cho địa phương để thực hiện.
e) Về việc đưa sân golf trên địa bàn tỉnh vào Quy hoạch chung của cả nước và thực hiện ngay trong giai đoạn 2012 - 2015: Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa - Thể thao và Du lịch xem xét, đề xuất đưa vào Quy hoạch sân golf Việt Nam đến năm 2020, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
g) Về hỗ trợ vốn cho Tỉnh thực hiện các dự án đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng các khu công nghiệp, đường giao thông đến các xã, công trình thủy lợi, các trường đào tạo, dạy nghề và hệ thống đường lâm nghiệp tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 1: Tỉnh làm việc cụ thể với các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư Bộ Tài chính để tổng hợp, đề xuất xử lý chung, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
h) Về tăng mức vốn trái phiếu Chính phủ cho Tỉnh: vốn trái phiếu Chính phủ giai đoạn 2012 - 2015 đã được Quốc hội thông qua danh mục, mức vốn. Vì vậy, đề nghị Tỉnh quản lý, sử dụng đúng mục đích, hiệu quả cao số vốn trái phiếu Chính phủ đã giao cho Tỉnh trong giai đoạn 2012 - 2015 và năm 2012.
i) Về tăng vốn đối ứng cho Tỉnh thực hiện các dự án đầu tư bằng nguồn vốn ODA: Tỉnh rà soát tiến độ thực hiện của các dự án, lựa chọn các dự án cấp bách, quan trọng đang triển khai thực hiện, báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp xem xét, đề xuất trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
k) Về hỗ trợ kinh phí thực hiện Chương trình hợp tác với nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào và chương trình hợp tác giữa tỉnh Thái Nguyên và tỉnh Luông Phra Băng về hợp tác phát triển đào tạo nguồn nhân lực: Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp đưa vào Danh mục, chương trình hợp tác giữa hai nước Việt Nam - Lào trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định; Đối với hợp tác giữa tỉnh Thái Nguyên và tỉnh Luông Phra Băng, Tỉnh chủ động bố trí ngân sách địa phương để thực hiện; trường hợp khó khăn, ngân sách trung ương hỗ trợ một phần.
l) Về hỗ trợ kinh phí cho Tỉnh thực hiện công tác đo đạc, lập hồ sơ địa chính, xây dựng cơ sở dữ liệu đất nông, lâm trường: Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài Nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, đề xuất trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
m) Về hỗ trợ kinh phí cho Tỉnh thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới: Tỉnh tập trung thực hiện số vốn đã được bố trí cho Chương trình xây dựng nông thôn mới, đồng thời lồng ghép các nguồn vốn của các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện; riêng kinh phí cho công tác lập quy hoạch: Ngân sách trung ương hỗ trợ theo quy định để thực hiện. Tỉnh lập đề án báo cáo Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
n) Về điều chỉnh, sửa Bộ Tiêu chí xây dựng nông thôn mới: Các Bộ, ngành khẩn trương hướng dẫn cụ thể cho phù hợp với thực tế từng vùng. Đối với các tiêu chí cần trình Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì lấy ý kiến các địa phương trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
o) Về việc tăng thêm 01 Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh: Tỉnh báo cáo, Bộ Nội Vụ thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ quyết định.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để UBND tỉnh Thái Nguyên, các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương và đơn vị có liên quan biết, thực hiện./.
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