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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN HỒNG TRƯỜNG TẠI CUỘC HỌP THÔNG QUA DỰ ÁN ĐẦU TƯ CẢI TẠO, NÂNG CẤP QUỐC LỘ 6 ĐOẠN TỪ KM34+00 ĐẾN THÀNH PHỐ HÒA BÌNH (KM78+300).

Ngày 08/8/2012, tại Bộ Giao thông vận tải, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã chủ trì cuộc họp thông qua Dự án đầu tư cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 6 đoạn từ Km34+00 đến thành phố Hòa Bình (Km78+300). Tham dự cuộc họp có lãnh đạo và chuyên viên: Văn phòng Bộ, Vụ KHĐT, Vụ Tài chính, Vụ KHCN, Vụ KCHT, Tổng cục ĐBVN, Cục QLXD&CLCTGT, Ban QLDA6, Tư vấn thẩm tra và Tư vấn lập dự án.

Sau khi nghe báo cáo của Tư vấn lập dự án và ý kiến của các đơn vị tham dự cuộc họp, Thứ trưởng Nguyễn Hồng Trường đã kết luận như sau:

- Quốc lộ 6 là tuyến đường trục giao thông quan trọng, huyết mạch đi các tỉnh Tây Bắc, qua thời gian khai thác, đặc biệt để phục vụ xây dựng thủy điện Sơn La, Lai Châu và do trước đây dự án đầu tư chưa đồng bộ nên hiện nay dự án đã xuống cấp, hư hỏng mặt đường gây khó khăn và mất an toàn giao thông cho các phương tiện khi lưu thông.

- Trong thời gian chờ triển khai dự án, để đảm bảo an toàn giao thông yêu cầu Tổng cục ĐBVN chỉ đạo đơn vị quản lý tiến hành sửa chữa ngay những vị trí hư hỏng, bổ sung rãnh thoát nước dọc, cọc tiêu biển báo, phát quang tầm nhìn và hoàn thành trong năm 2012.

- Về chủ trương đầu tư: Dự án đầu tư cải tạo, nâng cấp Quốc lộ 6 đoạn từ Km34+00 đến thành phố Hòa Bình (Km78+300) đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép đầu tư tại Thông báo số 132/TB-VPCP ngày 21/5/2010. Bộ GTVT đã có Quyết định số 1681/QĐ-BGTVT ngày 18/6/2010 cho phép lập Dự án đầu tư và giao Tổng cục ĐBVN làm chủ đầu tư.

- Về qui mô: do tuyến cao tốc Hòa Lạc – Hòa Bình đang được triển khai xây dựng nên thống nhất đầu tư dự án theo quy mô đường cấp III đồng bằng với Bnền=12m, Bmặt=11m; các đoạn qua đô thị đầu tư tăng thêm một cấp (hạng mục cây xanh, chiếu sáng địa phương đầu tư); đoạn tuyến giáp thành phố Hòa Bình thiết kế mở rộng, vuốt nối nhằm đảm bảo an toàn trong quá trình khai thác.

- Về phạm vi dự án: thống nhất điểm đầu tại Km38+00; điểm cuối dự án tại Km71; đoạn tuyến Km65+100 – Km67+100 đi trùng với dự án đường cao tốc Hòa Lạc – Hòa Bình yêu cầu tư vấn thiết kế bổ sung vào dự án.

- Hướng tuyến cơ bản bám theo đường cũ, tận dụng tối đa các cầu, cống cũ trên tuyến.

- Về công trình trên tuyến: đầu tư đồng bộ hệ thống thoát nước dọc, thoát nước ngang; khảo sát kỹ các vị trí tuyến có nguy cơ sạt lở taluy (taluy âm phía Sông Đà và taluy dương phía núi cao); thống kê các vị trí khu công nghiêp để có giải pháp thiết kế hệ thống đường gom cho phù hợp.

- Hoàn tất các thỏa thuận với Hà Nội và Hòa Bình về quy hoạch hướng tuyến (các vị trí kết nối tại thị trấn Xuân Mai và đầu thành phố Hòa Bình).

- Kết cấu: mặt đường thiết kế 2 lớp bê tông nhựa (5cm+7cm) đảm bảo 140Mpa ≤ Eyc ≤ 160 Mpa.

- Công tác GPMB tiến hành thống kê đầy đủ nhà cửa, đất đai và công trình cần di dời giải tỏa.

- Nguồn vốn đầu tư: Ngân sách và các nguồn vốn hợp pháp khác (bao gồm cả BOT).

- Phương án tài chính: tư vấn lập dự án tính toán đưa ra hai phương án tài chính theo nguồn vốn ngân sách nhà nước và theo hình thức BOT.

- Về tiến độ: yêu cầu Tổng cục ĐBVN chỉ đạo Ban QLDA6, Tư vấn lập dự án khẩn trương bổ sung, chỉnh sửa và hoàn thiện hồ sơ để Báo cáo cuối kỳ trong tháng 9/2012.

 Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ GTVT thông báo để các đơn vị liên quan phối hợp, triển khai thực hiện./.
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