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KẾ HOẠCH
BẢO ĐẢM AN TOÀN THỰC PHẨM GIAI ĐOẠN 2012-2015
(Phê duyệt kèm theo Quyết định số 1860/QĐ-UBND ngày 13/8/2012 của UBND tỉnh)
Phần 1.
THỰC TRẠNG VỀ AN TOÀN THỰC PHẨM
Những năm qua, được sự quan tâm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, sự phối kết hợp của các ban ngành đoàn thể, công tác bảo đảm an toàn thực phẩm đã được triển khai với nhiều hoạt động thiết thực và hiệu quả. Bộ máy quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm chuyên ngành đã được thành lập, từng bước kiện toàn, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động; đã cơ bản hoàn thành nhiệm vụ được giao.
Cùng với sự phát triển về kinh tế, xã hội trong xu thế hội nhập kinh tế quốc tế và khu vực, nguồn cung cấp thực phẩm cho tiêu dùng của nhân dân trong tỉnh ngày càng phong phú, đa dạng và rất dễ phát sinh những diễn biến phức tạp. Môi trường sống bị ô nhiễm do chất thải công nghiệp và chất thải sinh hoạt là những yếu tố độc hại ảnh hưởng tới chất lượng các nguồn thực phẩm và sức khoẻ con người. Việc sử dụng hóa chất bảo vệ thực vật, chất bảo quản sau thu hoạch, chất kích thích tăng trưởng trong chăn nuôi... là những vấn đề bức xúc trong công tác bảo đảm an toàn thực phẩm; đòi hỏi sự quan tâm vào cuộc của toàn xã hội.
Toàn tỉnh có trên 11.000 cơ sở thực phẩm trong đó: 2.141 cơ sản xuất, chế biến; 5.764 cơ sở kinh doanh và 3.278 cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống. Tuy nhiên vẫn có khoảng trên 6.000 cơ sở trong tổng số hơn 11.000 cơ sở thực phẩm là thuộc loại nhỏ lẻ, hộ gia đình không đủ điều kiện để cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn vệ sinh thực phẩm mà chỉ thực hiện cam kết hàng năm về bảo đảm an toàn thực phẩm. Đây chính là nguy cơ tiềm ẩn phát sinh ngộ độc thực phẩm.
Công tác giáo dục truyền thông về an toàn thực phẩm đã có nhiều thay đổi tích cực nhưng mới chỉ phát huy được ở tuyến tỉnh. Tuyến huyện thành phố, xã phường thị trấn đã làm nhưng kết quả chưa cao do chưa tạo được những hình thức truyền thông thuyết phục, nội dung hình thức chưa phong phú. Bên cạnh đó, một bộ phận người sản xuất, chế biến và kinh doanh thực phẩm chưa tự giác, nghiêm túc chấp hành các quy định của pháp luật về an toàn thực phẩm. Một bộ phận lớn người tiêu dùng còn dễ dãi, chủ quan trong lựa chọn, sử dụng thực phẩm không an toàn.
Công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành và liên ngành về an toàn thực phẩm đã được triển khai thực hiện thường xuyên, liên tục trong thời gian qua. Bước đầu đã tạo được chuyển biến tích cực trong thái độ, trách nhiệm và ý thức của các cơ sở sản xuất kinh doanh thực phẩm tuy nhiên, việc xử lý vi phạm vẫn còn hạn chế, nhất là tuyến huyện, xã phường thị trấn.
Công tác bảo đảm an toàn thực phẩm liên quan tới tất cả các cung đoạn của chuỗi cung cấp thực phẩm từ nuôi trồng, thu hoạch, sản xuất chế biến, lưu thông bảo quản và tiêu dùng. Ở mỗi cung đoạn lại có tính đặc thù riêng đòi hỏi phải có sự quản lý, kiểm tra giám sát khác nhau của mỗi cấp, ngành.
Chính những thực trạng trên cho thấy trong thời gian tới, tỉnh ta phải tiếp tục quan tâm đầu tư hơn nữa cho công tác bảo đảm an toàn thực phẩm để bảo vệ sức khỏe nhân dân trong tỉnh.
Phần 2.
KẾ HOẠCH BẢO ĐẢM AN TOÀN THỰC PHẨM
A. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung.
Xây dựng quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội gắn liền với công tác đảm bảo an toàn thực phẩm từ sản xuất đến tiêu dùng, phát huy vai trò quản lý của các ngành, các cấp chính quyền, các cá nhân, tổ chức và người tiêu dùng trong việc đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm nhằm cải thiện tình trạng an toàn thực phẩm trong giai đoạn hiện nay; tiến tới chủ động kiểm soát an toàn thực phẩm trong toàn bộ chuỗi cung cấp thực phẩm từ trồng trọt, chăn nuôi, sản xuất, chế biến, bảo quản vận chuyển tới người tiêu dùng một cách hiệu quả, nhằm bảo vệ sức khỏe con người, đáp ứng yêu cầu phát triển và hội nhập kinh tế.
Đến năm 2015: Các quy hoạch tổng thể về an toàn thực phẩm từ sản xuất đến tiêu dùng được triển khai trên cơ sở hệ thống quản lý đủ mạnh, có hiệu lực, có tác động rõ rệt và toàn diện tới việc cải thiện tình trạng an toàn thực phẩm ở tỉnh ta.
2. Các mục tiêu cụ thể.
Mục tiêu 1: Nâng cao kiến thức và thực hành về an toàn thực phẩm cho các nhóm đối tượng:
Chỉ tiêu đến năm 2015:
- 90% người quản lý (bao gồm lãnh đạo Ủy ban nhân dân các cấp; lãnh đạo các Sở chuyên ngành: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương; lãnh đạo các doanh nghiệp sản xuất, chế biến và kinh doanh thực phẩm) hiểu và thực hiện đúng các quy định của nhà nước trong công tác quản lý về An toàn thực phẩm;
- 80% người sản xuất, chế biến, kinh doanh thực phẩm có kiến thức và thực hành đúng về đảm bảo An toàn thực phẩm;
- 70% người tiêu dùng có kiến thức và thực hành đúng về an toàn thực phẩm.
Mục tiêu 2: Tăng cường năng lực của hệ thống quản lý an toàn thực phẩm.
Chỉ tiêu đến năm 2015:
- 100% các cán bộ tuyến tỉnh, huyện trực thuộc các Sở ban ngành chuyên môn được đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu chức năng nhiệm vụ được giao;
- Hình thành và áp dụng có hiệu quả hệ thống cảnh báo nhanh về an toàn thực phẩm, ngộ độc thực phẩm, phân tích một số nguy cơ ô nhiễm thực phẩm trên địa bàn;
Mục tiêu 3: Cải thiện rõ rệt tình trạng bảo đảm an toàn thực phẩm của các cơ sở sản xuất, chế biến thực phẩm.
Chỉ tiêu đến năm 2015:
- 100% cơ sở sản xuất, chế biến thực phẩm quy mô công nghiệp, tập trung được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn thực phẩm; 60% các cơ sở sản xuất, chế biến thực phẩm có quy mô công nghiệp áp dụng hệ thống quản lý chất lượng HACCP (phân tích mối nguy và kiểm soát điểm tới hạn) hoặc các hệ thống quản lý chất lượng an toàn thực phẩm tiên tiến.
- Ít nhất 50% cơ sở sản xuất, bảo quản, sơ chế, chế biến thực phẩm quy mô tập trung áp dụng hệ thống đảm bảo chất lượng an toàn thực phẩm như GMP (Thực hành sản xuất tốt), GHP, HACCP (Phân tích mối nguy và điểm kiểm soát tới hạn), ISO 9001, ISO 22000... ; khuyến khích các cơ sở sản xuất, bảo quản, sơ chế, chế biến thực phẩm quy mô nhỏ áp dụng các hệ thống này.
Mục tiêu 4: Cải thiện rõ rệt tình trạng bảo đảm an toàn thực phẩm của các cơ sở kinh doanh thực phẩm.
Chỉ tiêu đến năm 2015:
- 60% cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống có địa điểm cố định, 80% bếp ăn tập thể được cấp giấy chứng nhận đủ điều kiện an toàn thực phẩm; 100% siêu thị được kiểm soát an toàn thực phẩm; 70% chợ được quy hoạch và kiểm soát an toàn thực phẩm (không bao gồm chợ tự phát); 50% người kinh doanh thực phẩm tại các điểm bán thức ăn di động có kiến thức và thực hành đúng về đảm bảo an toàn thực phẩm.
Mục tiêu 5: Ngăn ngừa có hiệu quả tình trạng ngộ độc thực phẩm cấp tỉnh.
Chỉ tiêu đến năm 2015: Phấn đấu tỷ lệ bị ngộ độc thực phẩm cấp tỉnh tại các bữa ăn đông người được ghi nhận dưới 20 người/100.000 dân.
B. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Nhóm giải pháp về chỉ đạo điều hành.
- Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng và chính quyền các cấp đối với công tác bảo đảm an toàn thực phẩm, xây dựng và hoàn thiện hệ thống tổ chức quản lý ATTP theo đúng phân cấp quản lý của các ngành: Y tế, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các huyện thành phố tới xã phường thị trấn.
- Kiện toàn Ban Chỉ đạo liên ngành an toàn vệ sinh thực phẩm với các thành phần tham gia phù hợp với từng giai đoạn, nâng cao vai trò của Tổ Công tác giúp việc Ban Chỉ đạo ở địa phương, tổ chức tốt các hoạt động phối hợp liên ngành trong đó ngành Y tế làm đầu mối.
- Xây dựng các văn bản, quy chế phối kết hợp chặt chẽ giữa các ngành nhằm phát huy hiệu quả tối đa công tác chủ động kiểm soát được chất lượng an toàn thực phẩm theo chuyên môn và lĩnh vực ngành mình phụ trách.
2. Nhóm giải pháp về chuyên môn kỹ thuật.
- Tiếp tục triển khai mạnh mẽ và đồng bộ các hoạt động thông tin, giáo dục và truyền thông thay đổi hành vi về an toàn thực phẩm; xây dựng và phát triển các kỹ năng truyền thông; nâng cao số lượng, chất lượng các tài liệu và thông điệp truyền thông về an toàn thực phẩm.
- Tăng cường năng lực của hệ thống quản lý nhà nước về an toàn thực phẩm:
+ Thực hiện phân cấp đi đôi với đào tạo, tập huấn, nâng cao năng lực quản lý, trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ quản lý tuyến cơ sở trong quản lý an toàn thực phẩm, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đựợc giao.
+ Tăng cường công tác chứng nhận đủ điều kiện an toàn thực phẩm trong sản xuất, kinh doanh thực phẩm.
+ Đẩy mạnh công tác giám sát, thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm pháp luật về an toàn thực phẩm. Tăng cường thanh tra, kiểm soát chặt chẽ việc sản xuất, kinh doanh hóa chất bảo vệ thực vật và các vật tư nông nghiệp, bảo đảm sử dụng đúng chất lượng, chủng loại, liều lượng, thời gian cách ly của các loại vật tư nông nghiệp trong trồng trọt, chăn nuôi, bảo quản, chế biến nông sản thực phẩm. Thường xuyên giám sát, kiểm tra tồn dư hóa chất độc hại trong nông sản, thủy sản thực phẩm; kiểm soát chặt chẽ giết mổ và vệ sinh thú y, vệ sinh thủy sản; kiểm tra việc thực hiện các quy định bảo đảm điều kiện an toàn thực phẩm trong toàn bộ chuỗi sản xuất.
+ Ngăn chặn việc kinh doanh hàng thực phẩm giả, kém chất lượng, quá hạn sử dụng, vi phạm quy định ghi nhãn hàng hóa, có nguồn gốc nhập lậu và gian lận thương mại, hàng thực phẩm vi phạm pháp luật về an toàn thực phẩm.
- Nâng cao năng lực phòng chống ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm:
+ Tăng cường năng lực hoạt động của hệ thống giám sát, ghi nhận và phòng ngừa ngộ độc thực phẩm và các bệnh truyền qua thực phẩm.
+ Kiểm tra chặt chẽ việc thực hiện các quy định pháp luật về an toàn thực phẩm, đặc biệt các quy định về điều kiện an toàn thực phẩm của các cơ sở bếp ăn tập thể, cơ sở cung cấp xuất ăn sẵn, nhà hàng, khách sạn, khu du lịch, lễ hội, thức ăn đường phố, chợ, cảng, trường học, khu công nghiệp; quy định rõ trách nhiệm của các đơn vị có cơ sở dịch vụ ăn uống, kiên quyết không để các Cơ sở không đủ điều kiện theo quy định của pháp luật sản xuất, kinh doanh thực phẩm, cung ứng dịch vụ ăn uống; xử lý nghiêm các vi phạm.
+ Tăng cường giám sát, thanh tra các cơ sở dịch vụ ăn uống, giám sát các mối nguy an toàn thực phẩm. Tận dụng tối đa nguồn lực hỗ trợ từ Trung ương, nguồn ngân sách tỉnh đầu tư nâng cấp phòng kiểm nghiệm ATVSTP đến năm 2015 đạt yêu cầu tiêu chuẩn kiểm nghiệm được các chỉ tiêu cơ bản chất lượng ATTP trên địa bàn tỉnh.
- Nghiên cứu, từng bước triển khai áp dụng các mô hình quản lý an toàn thực phẩm tiên tiến phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế chung của tỉnh một cách hiệu quả.
+ Hoàn thiện và áp dụng các quy trình thực hành sản xuất tốt (VietGAP, VietGAHP - các quy định của Việt Nam về thực hành chăn nuôi tốt) và các sổ tay hướng dẫn GAP, GAHP trong rau, quả và chăn nuôi gia súc, gia cầm.
+ Phổ biến, hướng dẫn cho các doanh nghiệp chế biến thực phẩm, tư vấn và áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng an toàn thực phẩm tiên tiến (GMP, GHP, HACCP, ISO 22000).
3. Nhóm giải pháp về nguồn lực.
Tăng cường đào tạo, tập huấn về an toàn thực phẩm:
- Tăng cường biên chế cho đội ngũ chuyên trách an toàn thực phẩm của các tuyến, đủ khả năng quản lý và điều hành các hoạt động bảo đảm an toàn thực phẩm.
- Bồi dưỡng, đào tạo, thu hút nguồn nhân lực có chuyên môn, nghiệp vụ thực hiện nhiệm vụ quản lý an toàn thực phẩm.
- Đưa nội dung giáo dục an toàn thực phẩm vào các cấp học phổ thông.
- Đẩy mạnh nghiên cứu khoa học: Khuyến khích các cá nhân, tập thể thuộc các đơn vị chuyên môn, đặc biệt là Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Khoa học Công nghệ tích cực tham mưu thực hiện các đề tài nghiên cứu khoa học nhằm đánh giá và đề xuất các giải pháp can thiệp nhằm cải thiện tình trạng an toàn thực phẩm trên phạm vi toàn tỉnh.
Xã hội hóa công tác bảo đảm an toàn thực phẩm:
- Phát triển, khuyến khích các cá nhân, tổ chức tham gia đầu tư, liên doanh, liên kết, chuyển giao công nghệ sản xuất, chế biến, trồng trọt tạo ra nguồn nguyên liệu và thực phẩm an toàn cung cấp cho người tiêu dùng.
- Khuyến khích các cơ sở duy trì tốt điều kiện an toàn thực phẩm.
- Tăng cường đầu tư kinh phí cho công tác bảo đảm an toàn thực phẩm. Xã hội hóa, đa dạng các nguồn lực tài chính và từng bước tăng mức đầu tư cho công tác bảo đảm an toàn thực phẩm.
C. TRÁCH NHIỆM TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Chỉ đạo An toàn vệ sinh thực phẩm tỉnh
Xây dựng các nội dung, kế hoạch thực hiện công tác đảm bảo An toàn vệ sinh thực phẩm hàng năm phù hợp với điều kiện thực tế và định hướng chung trong chiến lược dài hạn về an toàn thực phẩm của tỉnh, kiểm tra các ngành, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố về thực hiện kế hoạch đảm bảo an toàn thực phẩm phù hợp với chương trình mục tiêu quốc gia.
2. Sở Y tế
- Là cơ quan thường trực tham mưu xây dựng các chương trình, đề án, kế hoạch hoạt động hàng năm và kế hoạch dài hạn về hoạt động đảm bảo an toàn thực phẩm của tỉnh, theo dõi, giám sát, đôn đốc việc thực hiện theo kế hoạch hoạt động An toàn vệ sinh thực phẩm;
- Phối hợp với các Sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố thực hiện công tác kiểm tra, thanh tra về an toàn thực phẩm; đôn đốc các Sở, ngành, địa phương thực hiện trách nhiệm được phân công về bảo đảm an toàn thực phẩm;
- Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện kế hoạch hoạt động An toàn vệ sinh thực phẩm tỉnh.
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ động xây dựng các kế hoạch triển khai phổ biến các văn bản pháp luật, luật an toàn thực phẩm trong phạm vi được phân công;
- Chỉ đạo xây dựng và phát triển các vùng nguyên liệu sản xuất nông sản thực phẩm an toàn; khuyến khích và tạo điều kiện hỗ trợ các cá nhân, tập thể triển khai áp dụng các quy trình sản xuất phù hợp đối với sản xuất, chế biến nông sản thực phẩm;
- Tăng cường thanh tra, kiểm soát chặt chẽ an toàn thực phẩm các khâu từ sản xuất, sơ chế, chế biến, kinh doanh thực phẩm;
- Phối hợp chặt chẽ với Sở Y tế trong việc truy xuất nguồn gốc thực phẩm khi có xảy ra ngộ độc thực phẩm, quản lý nguy cơ ô nhiễm thực phẩm;
- Chủ động kiểm soát các dịch bệnh trong chăn nuôi gia súc, gia cầm và các sản phẩm nông sản, thủy hải sản, cảnh báo các nguy cơ ô nhiễm thực phẩm đối với nhóm sản phẩm thực phẩm do ngành quản lý.
4. Sở Công thương
- Phối hợp chặt chẽ với Sở Y tế và các sở, ngành khác liên quan trong việc triển khai các giải pháp, các chương trình, đề án, phổ biến các văn bản pháp luật, luật an toàn thực phẩm theo phân cấp quản lý của ngành, thực hiện kế hoạch trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn được giao;
- Chỉ đạo triển khai và kiểm tra việc thực hiện các quy định bảo đảm điều kiện an toàn thực phẩm tại các chợ, siêu thị, đặc biệt là các chợ đầu mối;
- Kiểm tra, kiểm soát ngăn chặn việc kinh doanh hàng thực phẩm giả, kém chất lượng, nhập lậu.
5. Sở Khoa học và Công nghệ
- Phối hợp với các Sở, ngành liên quan, rà soát, hướng dẫn các quy định thực hiện việc chứng nhận, công bố hợp chuẩn, hợp quy và các quy định liên quan đến chất lượng, tiêu chuẩn và nhãn sản phẩm thực phẩm; có chính sách khuyến khích, thúc đẩy nghiên cứu, ứng dụng khoa học tiên tiến trong lĩnh vực an toàn thực phẩm.
6. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Phối hợp với Sở Y tế tổ chức tuyên truyền, giáo dục về an toàn thực phẩm trong các trường học, huy động giáo viên và học sinh tham gia tích cực công tác bảo đảm an toàn thực phẩm; xây dựng lộ trình đưa nội dung an toàn thực phẩm vào giáo trình giảng dạy ở các cấp học.
- Kiểm soát chặt chẽ việc cung ứng các dịch vụ ăn uống trong các trường học, xây dựng các mô hình kiểu mẫu bếp ăn bảo đảm an toàn thực phẩm ở các trường học đặc biệt là cấp tiểu học và các trường mầm mon kể cả các trường dân lập trên phạm vi toàn tỉnh.
7. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Tích cực huy động các nguồn tài trợ trong và ngoài nước đầu tư cho công tác bảo đảm an toàn thực phẩm;
- Xây dựng, quy hoạch phát triển cơ sở hạ tầng, các khu công nghiệp gắn liền với công tác đảm bảo an toàn thực phẩm được coi trọng và phát triển bền vững.
8. Sở Tài chính
- Bố trí đủ ngân sách cho các hoạt động thực hiện kế hoạch, các chương trình, dự án, đề án bảo đảm an toàn thực phấm. Kiểm tra, giám sát việc sử dụng kinh phí; chủ trì, phối hợp với Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương và các cơ quan liên quan xây dựng chính sách thúc đẩy xã hội hóa, khuyến khích các cá nhân, tổ chức đầu tư vào lĩnh vực an toàn thực phẩm.
9. Sở Thông tin và Truyền thông
- Phối hợp với Sở Y tế và các Sở, ngành liên quan tổ chức công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về an toàn thực phẩm;
- Chỉ đạo các cơ quan báo chí, đài phát thanh, truyền hình các cấp từ tỉnh đến cấp xã, các đội thông tin lưu động, hệ thống truyền thanh ở xã, phường dành thời lượng xây dựng các chuyên đề, chuyên mục phù hợp để phổ biến kiến thức, quy định pháp luật và các hoạt động bảo đảm an toàn thực phẩm cho nhân dân.
10. Sở Văn hoá Thể thao và Du lịch
- Tăng cường công tác truyền thông về an toàn thực phẩm gắn liền các hoạt động quảng bá văn hóa ẩm thực của các vùng miền với hoạt động du lịch; xây dựng nếp sống văn hoá đi đôi với công tác đảm bảo an toàn thực phẩm.
11. Công an tỉnh, Bộ đội biên phòng tỉnh
- Phối hợp với các Sở, ban ngành liên quan tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức và thực hành đúng về an toàn thực phẩm của nhân dân, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật thuộc lĩnh vực an toàn thực phẩm trên địa bàn toàn tỉnh;
- Chỉ đạo các lực lượng công an, bộ đội biên phòng phối hợp với lực lượng hải quan và cơ quan của địa phương kiểm soát ngăn chặn việc vận chuyển, buôn bán các sản phẩm thực phẩm nhập lậu, không đảm bảo an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh.
12. Sở Nội vụ
- Phối hợp với các sở, ban ngành xây dựng kế hoạch tuyển dụng, điều chuyển cán bộ đảm bảo cho hệ thống quản lý an toàn thực phẩm tại các đơn vị đủ số lượng, chất lượng trình độ chuyên môn nghiệp vụ đáp ứng yêu cầu theo chức năng nhiệm vụ của các đơn vị được giao.
13. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố
- Nâng cao vai trò lãnh đạo và chỉ đạo của tổ chức Đảng, chính quyền các cấp đối với sự phát triển kinh tế, xã hội, ổn định an ninh, chính trị quốc phòng phải đi liền với công tác An toàn thực phẩm góp phần chăm sóc sức khỏe nhân dân tại các địa phương;
- Đưa các tiêu chí về an toàn thực phẩm vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Chủ động đầu tư ngân sách, nhân lực, cơ sở vật chất cho chương trình bảo đảm an toàn thực phẩm, có quy hoạch cụ thể các vùng sản xuất an toàn cho lĩnh vực nông nghiệp khi xây dựng mô hình nông thôn mới;
- Chỉ đạo, triển khai và kiểm tra chặt chẽ việc thực hiện các quy định pháp luật về an toàn thực phẩm, đặc biệt các quy định về điều kiện an toàn thực phẩm của các cơ sở bếp ăn tập thể, cơ sở cung cấp xuất ăn sẵn, nhà hàng, khách sạn, khu du lịch, lễ hội, thức ăn đường phố, chợ, cảng, trường học, khu công nghiệp và chế xuất; quy định rõ trách nhiệm của các đơn vị có cơ sở dịch vụ ăn uống, kiên quyết không để các cơ sở không đủ điều kiện theo quy định của pháp luật sản xuất, kinh doanh thực phẩm, cung ứng dịch vụ ăn uống; xử lý nghiêm các vi phạm.
- Triển khai công tác vận động, giáo dục phát động các phong trào bảo đảm an toàn thực phẩm gắn với cuộc vận động xây dựng làng, xã văn hóa ở khu dân cư, nhằm thúc đẩy hình thành hành vi sản xuất, chế biến, kinh doanh, tiêu dùng các sản phẩm nông, lâm, thủy sản an toàn trong cộng đồng.
14. Đề nghị các tổ chức chính trị xã hội, các đoàn thể quần chúng
- Chủ động, tích cực phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức tuyên truyền cho các thành viên trong hội, các tầng lớp nhân dân tham gia vào công tác bảo đảm an toàn thực phẩm;
- Tổ chức các phong trào thi đua, phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, ứng dụng khoa học kỹ thuật trong các mô hình sản xuất, chế biến thực phẩm an toàn, đặc biệt là các làng nghề, mô hình sản xuất nhỏ, tập trung;
- Tích cực đấu tranh với các hành vi cố ý làm trái các quy định trong việc sản xuất, sử dụng thực phẩm không đúng quy định trong cộng đồng, làng xã.
- Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh
Triển khai công tác vận động, giáo dục phát động các phong trào bảo đảm an toàn thực phẩm gắn với cuộc vận động xây dựng làng, xã văn hóa ở khu dân cư, nhằm thúc đẩy hình thành hành vi sản xuất, chế biến, kinh doanh, tiêu dùng các sản phẩm nông, lâm, thủy sản an toàn trong cộng đồng.
- Đề nghị Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh
a) Chủ trì phát động phong trào phụ nữ trong toàn tỉnh tham gia vào công tác bảo đảm an toàn thực phẩm.
b) Phối hợp với các sở, ngành chức năng tổ chức các chương trình tập huấn, thông tin, truyền thông về an toàn thực phẩm cho phụ nữ; đặc biệt là các bà nội trợ, chị em kinh doanh, sản xuất thực phẩm quy mô nhỏ lẻ.

- Đề nghị Hội Nông dân tỉnh
a) Phối hợp tổ chức hoạt động tập huấn, hướng dẫn cho các hội viên về sản xuất thực phẩm an toàn, phương pháp chế biến, bảo quản khoa học, sử dụng đúng cách các hóa chất bảo vệ thực vật và an toàn thức ăn chăn nuôi, phân bón.
b) Chủ trì phát động phong trào sáng kiến, việc làm tốt về bảo đảm an toàn thực phẩm, tích cực đấu tranh với các hành vi mất an toàn thực phẩm trong cộng đồng, làng xã.
c) Phối hợp với các ban, ngành phổ biến, hướng dẫn các giải pháp kỹ thuật tiên tiến bảo đảm an toàn thực phẩm trong sản xuất, chế biến, kinh doanh, bảo quản thực phẩm.
D. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Hàng năm, Sở Y tế, Sở Kế hoạch và Đầu Tư, Sở Tài chính phối hợp với các ngành liên quan và các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí thực hiện kế hoạch năm theo quy định của Luật ngân sách trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Kinh phí thực hiện kế hoạch này bao gồm: Ngân sách Trung ương, ngân sách địa phương, các dự án tài trợ, hợp tác quốc tế, xã hội hóa.

E. TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
- Giai đoạn 1: Đến hết năm 2013, triển khai thực hiện đồng bộ các hoạt động. Trong đó ưu tiên thực hiện các hoạt động chính như: Kiện toàn BCĐ các cấp, đẩy mạnh các hoạt động thông tin truyền thông về ATTP trong cộng đồng. Xây dựng, củng cố và phát triển mạng lưới quản lý ATTP từ tỉnh, huyện thành phố tới xã phường thị trấn. Xây dựng các mô hình điểm trong chăn nuôi, trồng trọt, giết mổ, chế biến, chợ và các điểm buôn bán thực phẩm tập trung. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, phát hiện và xử lý các vi phạm về ATTP từ sản xuất đến lưu thông trên thị trường.
- Giai đoạn 2 (2014-2015): Đánh giá rút kinh nghiệm giai đoạn 1, mở rộng hoạt động trong đó ưu tiên thực hiện các hoạt động chuyên môn sâu như kiểm soát ô nhiễm trong sản xuất kinh doanh thực phẩm, thiết lập hệ thống cảnh báo nhanh thực phẩm không an toàn, hệ thống giám sát ngộ độc thực phẩm, nhân rộng các mô hình điểm. Đánh giá các kết quả đã đạt được thông qua các chỉ tiêu của kế hoạch để trên cơ sở đó xây dựng kế hoạch hành động giai đoạn tiếp theo 2015-2020.
Trên đây là kế hoạch bảo đảm An toàn thực phẩm giai đoạn 2011-2015. Yêu cầu các Sở, Ban ngành, UBND các huyện, thành phố, BCĐ liên ngành ATVSTP tỉnh, huyện, thành phố trên cơ sở mục tiêu và giải pháp chung, căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của mình xây dựng các đề án, kế hoạch và triển khai thực hiện. Định kỳ hàng năm báo cáo tiến độ và kết quả thực hiện, gửi Sở Y tế tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
Giao Sở Y tế đôn đốc, hướng dẫn các cấp, ngành thực hiện Kế hoạch này và hàng năm tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Bộ Y tế./.

