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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI TỔNG CÔNG TY CÀ PHÊ VIỆT NAM

Ngày 08 tháng 8 năm 2012 tại Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì buổi làm việc với Tổng công ty Cà phê Việt Nam. Tham dự cuộc họp có Thứ trưởng Diệp Kỉnh Tần; đại diện Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính; đại diện các đơn vị thuộc Bộ: Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Tài chính, Ban Đổi mới và Quản lý doanh nghiệp nông nghiệp, Thanh tra Bộ, Văn phòng Bộ; Hội đồng thành viên, đại diện Ban điều hành, Kiểm soát viên và Kế toán trưởng Tổng công ty Cà phê Việt Nam.

Sau khi nghe đồng chí Chủ tịch Hội đồng thành viên Tổng công ty Cà phê Việt Nam báo cáo tình hình sản xuất, kinh doanh năm 2012 và kế hoạch 2013; tình hình tài chính của Tổng công ty Cà phê Việt Nam; ý kiến phát biểu của Thứ trưởng Diệp Kỉnh Tần và các đại biểu tham dự cuộc họp, Bộ trưởng Cao Đức Phát kết luận như sau:

1. Trong 6 tháng đầu năm 2012, Tổng công ty Cà phê Việt Nam (Tổng công ty) đã có nhiều cố gắng, khắc phục khó khăn, huy động mọi nguồn lực để ổn định sản xuất, kinh doanh, đảm bảo thực hiện các chỉ tiêu kế hoạch đề ra.

Để các cơ quan chức năng của Bộ thường xuyên nắm rõ hơn tình hình sản xuất, kinh doanh và thực trạng tài chính của Tổng công ty, yêu cầu Tổng công ty thực hiện chế độ báo cáo theo quy định, sớm hoàn chỉnh các văn bản báo cáo chính thức và gửi về Bộ để có các biện pháp xử lý kịp thời.

2. Để giải quyết dứt điểm các khó khăn, tồn tại hiện nay của Tổng công ty, yêu cầu Hội đồng thành viên Tổng công ty khẩn trương thực hiện các biện pháp sau:

- Đối với tồn tại của Chương trình phát triển cà phê chè (vay vốn AFD) và Chương trình ODA Việt Đức: Chính phủ đã có chủ trương xử lý, Tổng công ty cử lãnh đạo có thẩm quyền làm việc với các cơ quan chức năng và địa phương liên quan để xử lý dứt điểm trong năm 2012.

- Đối với nợ và lỗ lũy kế của các doanh nghiệp thành viên khi chuyển đổi theo Nghị định số 25/2010/NĐ-CP, Tổng công ty có Báo cáo đánh giá nguyên nhân, phân tích cụ thể, làm rõ các khoản nợ và lỗ của từng doanh nghiệp để các Bộ, ngành liên quan có cơ sở báo cáo, đề xuất Thủ tướng Chính phủ xem xét, xử lý.

- Để xử lý cơ bản tồn tại về tài chính hiện nay của Tổng công ty, yêu cầu Hội đồng thành viên Tổng công ty có phương án tách Công ty XNK Cà phê Đà Lạt ra khỏi Công ty mẹ để tiến hành cổ phần hóa trong năm 2013 và sớm có văn bản báo cáo xin chủ trương của Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan để được thực hiện theo phương án này. Trước mắt, chưa thực hiện bán tiếp phần vốn của Nhà nước tại Công ty cổ phần Vinacafe Biên Hòa.

- Đối với việc bàn giao các công trình thủy lợi mà Tổng công ty đang quản lý về các địa phương, Tổng công ty cử cán bộ có thẩm quyền phối hợp chặt chẽ với Tổng cục Thủy lợi để khẩn trương tổ chức triển khai theo đúng quy định pháp luật.

- Đối với Công ty Cổ phần XNK Cà phê Tây Nguyên, đề nghị Tổng công ty có văn bản báo cáo riêng, trong đó làm rõ trách nhiệm của tập thể, cá nhân có liên quan, trách nhiệm của Tổng công ty về bảo toàn và phát triển vốn Nhà nước tại Công ty cổ phần, đề xuất hướng xử lý cụ thể đúng pháp luật.

3. Ban Đổi mới và Quản lý doanh nghiệp nông nghiệp phân công cán bộ theo dõi, nắm chắc tình hình của Tổng công ty để kịp thời báo cáo, phối hợp đề xuất các biện pháp tháo gỡ khó khăn cho Tổng công ty.

Các Vụ tham mưu của Bộ theo chức năng nhiệm vụ được phân công phải tổ chức theo dõi, tham mưu thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với Tổng công ty theo đúng quy định pháp luật.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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