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	Kính gửi:
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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 68/CV-VPPHH ngày 14/6/2012 của Công ty cổ phần Văn phòng phẩm Hồng Hà về nghĩa vụ thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 30/5/2012, Tổng cục Thuế đã có công văn số 1857/TCT-CS trả lời Cục Thuế TP Hà Nội và Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà về chính sách thuế. Nay, Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà có công văn giải trình bổ sung, Tổng cục Thuế có ý kiến thêm như sau:

1. Về việc xác định thời gian hưởng ưu đãi thuế TNDN:
Căn cứ điểm 2.8 mục I và mục V phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, trường hợp năm 2010 Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà đang trong thời gian hưởng ưu đãi thuế TNDN nhưng không kê khai miễn giảm thuế, nếu cơ quan thuế thanh tra, kiểm tra xác định thực tế Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà đáp ứng điều kiện ưu đãi thuế TNDN thì Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định. Tùy theo mức độ vi phạm Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà bị xử phạt về hành vi vi phạm pháp luật thuế theo quy định.

2. Về nghĩa vụ thuế đối với khoản thu khi thực hiện hợp đồng hợp tác kinh doanh:
Để xác định nghĩa vụ thuế đối với khoản thu của đơn vị, trong quá trình thanh tra (phản ánh tại công văn số 21343/CT-TTr1 ngày 25/8/2011 của Cục Thuế TP Hà Nội), đề nghị Cục Thuế TP Hà Nội rà soát kỹ các chứng từ, tài liệu liên quan đến khoản thu của Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà, đồng thời đối chiếu với sổ sách kế toán của bên B về việc hạch toán kế toán khoản tiền đã chi cho Công ty cổ phần văn phòng phẩm Hồng Hà để xác định đúng bản chất là góp vốn đầu tư tài sản cố định (chuyển nhượng bất động sản) hay là chi phí kinh doanh thông thường (ứng trước tiền thuê tài sản). Trên cơ sở đó, Cục Thuế căn cứ văn bản quy phạm pháp luật về chính sách thuế để xác định nghĩa vụ thuế (nếu có) theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế TP Hà Nội biết, đề nghị Cục Thuế kiểm tra cụ thể tình hình thực tế và hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu VT, CS (2b).
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