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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội Việt Nam.
Xét đề nghị của Bảo hiểm xã hội Việt Nam tại Công văn số 1982/BHXH-PC ngày 28 tháng 5 năm 2012 về một số khó khăn, vướng mắc trong thực thi Nghị quyết số 49/NQ-CP ngày 09 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ về phương án đơn giản hóa thủ tục thuộc thẩm quyền giải quyết của Bảo hiểm xã hội Việt Nam, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Đồng ý với đề nghị của Bảo hiểm xã hội Việt Nam về việc:
- Ghép thủ tục “Đăng ký phương thức đóng bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT), bảo hiểm thất nghiệp (BHTN)” với thủ tục “Đăng ký tham gia BHXH, BHYT, BHTN”. Bảo hiểm xã hội Việt Nam quy định rõ cách thức thực hiện việc đăng ký thay đổi phương thức đóng bảo hiểm trong thủ tục “Đăng ký tham gia BHXH, BHYT, BHTN”.
- Không quy định mẫu biên bản riêng cho từng trường hợp mất hoặc hỏng sổ BHXH đối với thủ tục “Cấp lại sổ BHXH do người sử dụng làm mất hoặc hỏng”. Bảo hiểm xã hội Việt Nam ban hành mẫu biên bản chung cho các nguyên nhân dẫn đến việc mất hoặc hỏng sổ BHXH.
- Hủy bỏ thủ tục “Đề nghị bảo lưu thời gian bóng BHXH tự nguyện” tại Khoản 16, Mục I, Phần A phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính ban hành kèm theo Nghị quyết số 49/NQ-CP.
- Không bắt buộc quy định thành phần hồ sơ “Quyết định xử lý vi phạm của cơ quan có thẩm quyền về hành vi vi phạm quy định về đóng BHXH, BHYT, BHTN” tại thủ tục “Truy đóng BHXH, BHYT bắt buộc và BHTN”.
2. Yêu cầu Bảo hiểm xã hội Việt Nam thực hiện đúng theo phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính đã ban hành kèm theo Nghị quyết số 49/NQ-CP đối với các vấn đề liên quan đến các thủ tục: thủ tục “Truy đóng BHXH, BHYT bắt buộc và BHTN”; thủ tục “Người sử dụng lao động tạm dừng đóng vào quỹ hưu trí, tử tuất”; thủ tục: “Điều chỉnh số người tham gia và cấp hoặc thu hồi thẻ BHYT đối với đối tượng chỉ tham gia BHYT”; thủ tục “Đối tượng nhân dân tham gia BHYT theo hộ gia đình cận nghèo”; thủ tục “Thoái trả BHYT tự nguyện”; thủ tục “Đăng ký tham gia và cấp thẻ bảo hiểm y tế đối với đối tượng chỉ tham gia bảo hiểm y tế”.
3. Nếu có ý kiến khác, yêu cầu Bảo hiểm xã hội Việt Nam giải trình lại.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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