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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội 
Trả lời công văn số 5720/UBND-NNNT ngày 25/7/2012 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội xin chủ trương áp dụng Thông tư liên tịch số 183/2010/TTLT-BTC-BNN ngày 15/11/2010 đối với các chương trình, dự án phát triển nông nghiệp thành phố Hà Nội, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Phạm vi áp dụng của Thông tư liên tịch số 183/2010/TTLT-BTC-BNN ngày 15/11/2010 là các chương trình, dự án khuyến nông. Tuy nhiên các địa phương có thể làm căn cứ áp dụng trong triển khai các chương trình, dự án, đề án phát triển nông nghiệp, nông thôn. Vì vậy Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội có thể áp dụng nội dung và mức chi theo Thông tư số 183/2010 và Nghị định số 02/2010/NĐ-CP ngày 08/01/2010 của Chính phủ về Khuyến nông cho các chương trình, dự án, đề án phát triển nông nghiệp, nông thôn của Thủ đô sao cho phù hợp và đúng thẩm quyền.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có chủ trương và khuyến khích các địa phương xây dựng các cánh đồng mẫu lớn, sản xuất tập trung, áp dụng các biện pháp tổng hợp từ sản xuất đến chế biến, bảo quản và tiêu thụ. Vì vậy việc mở rộng quy mô áp dụng cho các đề án, các chương trình phát triển nông nghiệp của Hà Nội là phù hợp với Nghị quyết số 26-NQTW ngày 05/8/2008, Hội nghị lần thứ 7 Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa X về nông nghiệp, nông dân và nông thôn và Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới. Các chương trình, dự án, đề án sử dụng nguồn kinh phí địa phương do Ủy ban nhân dân tỉnh quy định về quy mô, đối tượng và mức hỗ trợ trên cơ sở điều kiện, nhu cầu và mục tiêu phát triển nông nghiệp của từng địa phương trong từng giai đoạn cho phù hợp, có hiệu quả.
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