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	Kính gửi:
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Sở Kế hoạch và Đầu tư có nhận được văn bản số 4996/BKHĐT-ĐKKD ngày 11/7/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và văn bản số 995/BXD-QLN ngày 20/6/2012 của Bộ Xây dựng hướng dẫn về việc hộ gia đình, cá nhân trong nước đăng ký kinh doanh hộ kinh doanh cho thuê nhà ở, cho người nước ngoài thuê nhà ở, cho thuê mặt bằng để kinh doanh. Tại văn bản số 995/BXD-QLN ngày 20/6/2012, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo pháp luật kinh doanh bất động sản thì hoạt động cho thuê nhà (kể cả trường hợp cho người trong nước, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài thuê nhà ở) và hoạt động cho thuê mặt bằng để kinh doanh (gọi chung là hoạt động cho thuê nhà) là hoạt động kinh doanh bất động sản và người cho thuê nhà phải thành lập doanh nghiệp hoặc hợp tác xã, phải có đăng ký kinh doanh và có vốn pháp định theo quy định của pháp luật. Tuy nhiên, theo quy định tại khoản 1 Điều 92 Luật Nhà ở thì hộ gia đình, cá nhân được phép đăng ký kinh doanh hoạt động cho thuê nhà ở mà không cần phải thành lập doanh nghiệp hoặc hợp tác xã và không phải có điều kiện về vốn pháp định.

Như vậy, đối chiếu với quy định của Luật Nhà ở thì hộ gia đình, cá nhân trong nước được đăng ký kinh doanh hộ kinh doanh cho thuê nhà ở (không phải thành lập doanh nghiệp hoặc hợp tác xã và không cần phải có vốn pháp định); đối với các hoạt động cho thuê nhà còn lại như: cho thuê nhà không phải là nhà ở, cho thuê mặt bằng để kinh doanh thì phải thành lập doanh nghiệp hoặc hợp tác xã, phải đăng ký kinh doanh và có đủ vốn pháp định theo quy định của pháp luật về kinh doanh bất động sản.

Sở Kế hoạch và Đầu tư sao gửi 2 văn bản trên đến các cơ quan để cùng thống nhất thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- BGĐ (để báo cáo);
- Phòng ĐKĐT, PTHT;
- Lưu: VP, ĐKKD (Thảo, 78b).
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