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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bến Tre.

Thực hiện nhiệm vụ được giao, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì giao Viện Khoa học thủy lợi miền Nam lập dự án “Quy hoạch thủy lợi chi tiết hệ thống Nam Bắc Bến Tre” trên cơ sở hoàn thiện, khép kín hệ thống thủy lợi Bắc Bến Tre và Nam Bến Tre; đến nay dự án đã hoàn thành, hoàn thiện chỉnh sửa trên cơ sở các ý kiến góp ý của đơn vị thẩm tra độc lập và được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất về nội dung, phương án quy hoạch.

Bên cạnh đó, UBND tỉnh Bến Tre đã phê duyệt “Quy hoạch thủy lợi tỉnh Bến Tre đến năm 2020” tại Quyết định số 2516/QĐ-UBND ngày 27/10/2011.

Quy hoạch thủy lợi chi tiết hệ thống Nam Bắc Bến Tre do Viện Khoa học thủy lợi miền Nam lập đề xuất các giải pháp chi tiết thủy lợi đến hệ thống nội đồng trên cơ sở bám sát các giải pháp chung của Quy hoạch thủy lợi toàn tỉnh đến năm 2020 đã được phê duyệt, dự án đầu tư HTTL Bắc Bến Tre và Nam Bến Tre đồng thời phù hợp với định hướng thủy lợi chung toàn vùng đồng bằng sông Cửu Long.

Chính vì vậy, kính đề nghị UBND tỉnh tiếp tục xem xét phê duyệt Quy hoạch thủy lợi chi tiết hệ thống Nam Bắc Bến Tre trên cơ sở Hồ sơ quy hoạch và Tờ trình xin phê duyệt Quy hoạch do Viện Khoa học thủy lợi miền Nam lập và chỉnh sửa, hoàn thiện đã được Bộ Nông nghiệp và PTNT thống nhất làm cơ sở chi tiết đầu tư xây dựng phát triển thủy lợi phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội chung của tỉnh cũng như định hướng phát triển kinh tế - xã hội, phát triển ngành toàn vùng đồng bằng sông Cửu Long.
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