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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị;
- Công ty TNHH cao su Camel Việt Nam.


 

Trả lời công văn số AAC2012/701 ngày 11/7/2012 của Công ty TNHH cao su Camel Việt Nam về đề nghị cho Công ty được sử dụng phương tiện vận tải thông thường để vận chuyển hàng hóa nhập khẩu là cao su nguyên liệu từ Campuchia về Khu KT-TM đặc biệt Lao Bảo; do đây là nguyên liệu phục vụ hàng sản xuất xuất khẩu của doanh nghiệp nằm trong khu phi thuế quan thuộc khu Kinh tế cửa khẩu, để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp nhưng vẫn đảm bảo việc quản lý của cơ quan Hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trên nguyên tắc vẫn thực hiện đúng trình tự thủ tục đối với hàng hóa nhập khẩu chuyển cửa khẩu về khu phi thuế quan hướng dẫn tại khoản II, mục 2, Phần II Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm theo Quyết định 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Hải quan; chỉ thay việc niêm phong hải quan bằng việc kiểm tra thực tế cả đầu cửa khẩu nhập và Hải quan Khu thương mại, Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể như sau:

1. Công việc của Chi cục Hải quan Khu thương mại Lao Bảo:
- Ghi vào Đơn chuyển cửa khẩu: “Đề nghị Chi cục Hải quan cửa khẩu … kiểm tra thực tế toàn bộ lô hàng và làm thủ tục chuyển cửa khẩu theo quy định”;

- Thực hiện các công việc khác tại điểm 1 khoản II, mục 2 Phần II Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm theo Quyết định 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Hải quan;

2. Công việc của Chi cục Hải quan cửa khẩu nhập:
- Tiếp nhận hồ sơ chuyển cửa khẩu; kiểm tra, đối chiếu hồ sơ chuyển cửa khẩu với lô hàng;

- Kiểm tra thực tế toàn bộ lô hàng và mô tả cụ thể hàng hóa thực nhập (tên hàng, quy cách bao gói, lượng hàng thực nhập (số lượng kiện, trọng lượng kiện), nhãn hiệu và các dấu hiệu khác để nhận biết (nếu có) vào Biên bản bàn giao hàng chuyển cửa khẩu;

- Thực hiện các công việc khác hướng dẫn tại điểm 2 khoản II, mục 2 Phần II Quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm theo Quyết định 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Hải quan, trừ niêm phong hải quan hàng hóa.

3. Công việc tiếp theo của Chi cục Hải quan Khu thương mại Lao Bảo:
- Tiếp nhận hồ sơ lô hàng, kiểm tra thực tế toàn bộ lô hàng, lấy mẫu (nếu hàng hóa phải lấy mẫu), xác nhận lên tờ khai hải quan và thông quan hàng hóa theo quy định; xử lý vi phạm (nếu có);

- Ký xác nhận 02 Biên bản bàn giao: lưu 01 bản, fax chuyển Biên bản bàn giao cho Chi cục Hải quan cửa khẩu nhập theo quy định.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan tỉnh và Công ty thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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