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	Kính gửi:
	- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh
- Văn phòng đại diện tại thành phố Hồ Chí Minh của Tập đoàn Baxter Healthcare
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Tổng cục Thuế nhận được công văn đề ngày 14/03/2012 của Văn phòng đại diện tại thành phố Hồ Chí Minh của Tập đoàn Baxter Healthcare tại Việt Nam đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế GTGT đối với chiết khấu hàng hóa. Về vấn đề này sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1, mục I Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn: “1. Giá tính thuế của hàng hóa, dịch vụ được xác định cụ thể như sau:

1.1. Đối với hàng hóa, dịch vụ do cơ sở sản xuất, kinh doanh bán ra là giá bán chưa có thuế GTGT. Đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt là giá bán đã có thuế tiêu thụ đặc biệt nhưng chưa có thuế GTGT.

Giá tính thuế đối với các loại hàng hóa, dịch vụ bao gồm cả khoản phụ thu và phí thu thêm ngoài giá hàng hóa, dịch vụ mà cơ sở kinh doanh được hưởng, trừ các khoản phụ thu và phí cơ sở kinh doanh phải nộp NSNN. Trường hợp cơ sở kinh doanh áp dụng hình thức giảm giá bán, chiết khấu thương mại dành cho khách hàng (nếu có) thì giá tính thuế GTGT là giá bán đã giảm, đã chiết khấu thương mại dành cho khách hàng”.

Căn cứ hướng dẫn trên và theo trình bày tại văn bản ngày 14/03/2012 của Văn phòng đại diện tại thành phố Hồ Chí Minh của Tập đoàn Baxter Healthcare tại Việt Nam, trường hợp cơ sở kinh doanh nhập khẩu thuốc tăng giá bán thuốc (được Bộ Y tế đồng ý) thì giá tính thuế GTGT là giá bán thực tế của cơ sở kinh doanh nhập khẩu thuốc bán ra.

- Đối với thuốc bán cho Nhà thuốc đã tăng giá (được Bộ Y tế đồng ý) thì giá tính thuế GTGT là giá bán đã tăng của cơ sở kinh doanh nhập khẩu thuốc bán ra.

- Đối với thuốc bán cho Bệnh viện theo quy định về thầu (điều kiện về hợp đồng thầu thì giá không thay đổi) thì giá tính thuế GTGT là giá bán thực tế của cơ sở kinh doanh nhập khẩu thuốc bán ra.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh và Văn phòng đại diện tại thành phố Hồ Chí Minh của Tập đoàn Baxter Healthcare được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST (BTC);
- Vụ PC, KK&KTT (TCT); 
- Lưu: VT, CS (2b).
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