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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Cần Thơ

Trả lời công văn số 980/HQCT-NV ngày 10/7/2012 của Cục Hải quan Thành phố Cần Thơ về vướng mắc nghiệp vụ, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Trường hợp Công ty TNHH Kim khí ThyssenKrupp Việt Nam có hàng hóa gửi kho ngoại quan nếu bán cho công ty Vĩnh Long để nhập khẩu vào nội địa phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu thì:

a) Công ty TNHH Kim khí ThyssenKrupp Việt Nam làm thủ tục chuyển quyền sở hữu hàng hóa gửi kho ngoại quan theo hướng dẫn tại khoản 6 Điều 55 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính.

b) Việc phát hành hóa đơn giá trị gia tăng của Công ty TNHH Kim khí ThyssenKrupp Việt Nam thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 2575/TCT-CS ngày 26/7/2011 của Tổng cục Thuế.

c) Thủ tục hải quan đối với loại hình nhập khẩu nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty Sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Vĩnh Long được thực hiện theo quy định tại Mục 1 Chương II Phần II Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính.

d) Việc hoàn thuế đối với phần nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty Sản xuất kinh doanh xuất nhập khẩu Vĩnh Long thực hiện theo quy định tại Mục 6 Phần V Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính.

2. Đối với trường hợp của Công ty Cổ phần Thực phẩm Sao Ta:

Đề nghị Cục Hải quan Thành phố Cần Thơ làm rõ mối liên hệ giữa hai đơn vị như tư cách pháp nhân (độc lập hay chi nhánh), mã số thuế, cách thức chuyển giao, hạch toán phần nguyên vật liệu chuyển giao. Trên cơ sở các giải trình bổ sung và các chứng từ liên quan: Hợp đồng nhập nguyên liệu, hợp đồng xuất khẩu, giấy đăng ký kinh doanh, Cục Giám sát Quản lý mới đủ thông tin để trả lời vướng mắc của Doanh nghiệp.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Cục Hải quan Thành phố Cần Thơ biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TH (4b).
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