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	Số: 5934/VPCP-KTN
V/v công bố cho phép tàu biển có trọng tải lớn vào, rời các bến cảng trong khu vực Cái Mép – Thị Vải.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 8 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Tài chính.


 
Xét đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (công văn số 6027/BGTVT-ATGT ngày 25 tháng 7 năm 2012) về việc công bố cho phép tàu biển trọng tải lớn vào, rời các bến cảng khu vực Cái Mép – Thị Vải, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
1. Giao Bộ Giao thông vận tải:
a) Căn cứ tình hình thực tế và các quy định về tiêu chuẩn kỹ thuật cho phép, quyết định việc công bố cảng biển theo quy định; đồng thời, tổ chức rà soát để hoàn thiện hệ thống các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật về luồng hàng hải, cảng biển, bến cảng và cầu cảng; hướng dẫn các điều kiện và quy trình thủ tục cấp phép cho tàu biển trọng tải lớn vào, rời các bến cảng bảo đảm tuyệt đối an toàn; hướng dẫn Cục Hàng hải Việt Nam tổ chức thực hiện việc cấp phép cho tàu biển vào, rời cảng biển bảo đảm an toàn hàng hải, an ninh hàng hải và phòng ngừa ô nhiễm môi trường theo quy định của pháp luật;
b) Tổ chức thực hiện việc đầu tư nâng cấp hệ thống báo hiệu hàng hải theo Quy hoạch phát triển bảo đảm an toàn hàng hải Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1166/QĐ-TTg ngày 14 tháng 7 năm 2011;
c) Căn cứ kết quả của Dự án nghiên cứu tổng thể, toàn diện tuyến luồng tàu biển Cái Mép – Thị Vải, khi cần thiết, lập kế hoạch, bố trí nguồn vốn và tổ chức thực hiện việc đầu tư nâng cấp hệ thống các luồng tàu biển trong khu vực Cái Mép – Thị Vải.
2. Về kinh phí để thực hiện Đề án thí điểm cho tàu trọng tải lớn vào các bến cảng khu vực Cái Mép – Thị Vải: Căn cứ các quy định của pháp luật, Bộ Giao thông vận tải phối hợp với Bộ Tài chính quyết định theo thẩm quyền.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải;
- Các Bộ: Kế hoạch Và Đầu tư, Xây dựng,
Tài nguyên và Môi trường;
- Cục Hàng hải Việt Nam;
- VPCP: BTCN, PCN: Phạm Viết Muôn,
Văn Trọng Lý,
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