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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai.

Trả lời công văn số 1151/HQĐNa-TXNK ngày 24/7/2012 của Cục Hải quan Đồng Nai về việc kiến nghị hoàn thuế bảo vệ môi trường đối với túi nilong nhập khẩu đóng gói hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại khoản 3, khoản 4 Điều 11 Luật Thuế Bảo vệ môi trường thì: Người nộp thuế bảo vệ môi trường được hoàn thuế đã nộp cho các trường hợp sau: 3. Hàng hóa tạm nhập khẩu để tái xuất khẩu theo phương thức kinh doanh hàng tạm nhập, tái xuất; 4. Hàng hóa nhập khẩu do người nhập khẩu tái xuất khẩu ra nước ngoài.

Thủ tục, hồ sơ, trình tự, thẩm quyền hoàn thuế BVMT đối với hàng hóa xuất khẩu được thực hiện theo quy định như đối với việc giải quyết hoàn thuế nhập khẩu theo quy định của pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Đối chiếu với quy định nêu trên thì trường hợp túi nilong nhập khẩu đóng gói hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài theo trình bày của Cục Hải quan Đồng Nai tại công văn số 1151/HQĐNa-TXNK nêu trên không thuộc đối tượng hoàn thuế BVMT.

- Ngoài ra, hiện nay Vụ Chính sách thuế đang chủ trì trình Bộ, lấy ý kiến tham gia của các Bộ ngành để xây dựng Nghị định hướng dẫn về thuế BVMT đối với túi nilong trong đó có giải quyết vướng mắc đối với trường hợp túi nilong nhập khẩu bao gói để sản xuất xuất khẩu. Vì vậy trong khi chưa có hướng dẫn khác, đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai thực hiện đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đồng Nai được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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