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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Kart (Việt Nam)
Địa chỉ: Lầu 6 TN Cảng Sài Gòn, 3 Nguyễn Tất Thành P.12, Quận 4
Mã số thuế : 0311505980


 

Trả lời văn thư số 01/CV/2012 ngày 18/07/2012 của Công ty về thuế nhà thầu; Cục thuế TP có ý kiến như sau:

- Tại khoản 4 Điều 4 Chương I Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về chính sách thuế nhà thầu quy định không áp dụng thuế nhà thầu như sau :

“Tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện cung cấp dịch vụ dưới đây cho tổ chức, cá nhân Việt Nam mà các dịch vụ được thực hiện ở nước ngoài: - Sửa chữa phương tiện vận tải (tàu bay, động cơ tàu bay, phụ tùng tàu bay, tàu biển), máy móc, thiết bị (kể cả đường cáp biển, thiết bị truyền dẫn), có bao gồm hoặc không bao gồm vật tư, thiết bị thay thế kèm theo;

- Quảng cáo, tiếp thị (trừ quảng cáo, tiếp thị trên internet);

- Xúc tiến đầu tư và thương mại;

- Môi giới: bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ ở nước ngoài;

- Đào tạo (trừ đào tạo trực tuyến);

- Chia cước (cước thanh toán) dịch vụ bưu chính, viễn thông quốc tế giữa Việt Nam với nước ngoài mà các dịch vụ này được thực hiện ở ngoài Việt Nam;”

Trường hợp Công ty theo trình bày, được tổ chức ở nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam cung cấp dịch vụ giới thiệu dịch vụ vận chuyển hàng hóa quốc tế từ nước ngoài về Việt Nam và từ Việt Nam đi nước ngoài (môi giới cung cấp dịch vụ) nếu dịch vụ này được thực hiện ở nước ngoài thì không thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu theo quy định nêu trên.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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