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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hà Nội;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.


 

Trả lời công văn số 225/HQHCM-TXNK ngày 23/07/2012 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về tiêu chí báo cáo tại công văn số 3568/TCHQ-TXNK ngày 16/07/2012 của Tổng cục Hải quan yêu cầu báo cáo định kỳ việc thực hiện hoàn thuế giá trị gia tăng cho người nước ngoài. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Các tiêu chí báo cáo được đưa ra trong công văn số 3568/TCHQ-TXNK nhằm đảm bảo việc cập nhật thông tin trong giai đoạn đầu thực hiện thí điểm được cụ thể chi tiết để có cơ sở báo cáo Bộ theo từng tuần. Dựa trên báo cáo thống kê số lượng, chủng loại mặt hàng được hoàn thuế, Tổng cục Hải quan, Tổng cục Thuế và các doanh nghiệp tham gia thí điểm hoàn thuế có cơ sở xác định mặt hàng được người nước ngoài mua nhiều và có biện pháp thúc đẩy, quảng bá thích hợp.

Hiện nay hệ thống phần mềm VAT-RS đang được xây dựng và dự kiến sẽ được triển khai vào tháng 01/2013 với khả năng tạo báo cáo thống kê về số lượng hàng hóa, trị giá, số tiền thuế giá trị gia tăng thực tế đã hoàn theo các tiêu chí về thời gian, chủng loại hàng hóa, quốc tịch của người nước ngoài mua hàng... Do đó trong thời gian thí điểm Tổng cục Hải quan đề nghị các đơn vị thực hiện báo cáo theo tiêu chí đã nêu tại công văn số 3568/TCHQ-TXNK ngày 16/07/2012 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, Cục Hải quan thành phố Hà Nội được biết ./.
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