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	Số: 10784/BTC-TCHQ
V/v: giải đáp vướng mắc về thủ tục hải quan khi chuyển đổi thành doanh nghiệp chế xuất 
	Hà Nội, ngày 10 tháng 08 năm 2012


 

Kính gửi: Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam

Trả lời công văn số 06/06/SEV ngày 18/06/2012 của Quý Công ty về đề nghị giải đáp một số vướng mắc về thủ tục hải quan khi chuyển đổi Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam (SEV) thành doanh nghiệp chế xuất (DNCX), Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Về việc DNCX bán hàng hóa do doanh nghiệp nhập khẩu vào nội địa:

- Hiện nay, việc thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu, quyền phân phối theo Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12/02/2007 của Chính phủ đối với doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài là DNCX đang gặp một số vướng mắc, trong đó có vướng mắc liên quan đến DNCX nhập khẩu hàng hóa bán vào nội địa như Công ty nêu.

Để giải quyết tổng thể các vướng mắc này, Bộ Tài chính đang trao đổi ý kiến với Bộ Công Thương, khi nhận được ý kiến của Bộ Công Thương, Bộ Tài chính sẽ có văn bản hướng dẫn cụ thể về thủ tục hải quan để Hải quan các địa phương và doanh nghiệp, trong đó có Công ty thống nhất thực hiện.

- Trường hợp Công ty SEV có chi nhánh tại nội địa và chi nhánh này không hoạt động theo quy chế DNCX thì chi nhánh này có thể thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập theo ủy quyền của Công ty. Thủ tục hải quan thực hiện theo quy định về thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu thương mại như doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại nội địa thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu.

- Việc mua bán hàng hóa giữa DNCX và chi nhánh tại nội địa chỉ thực hiện được khi chi nhánh hạch toán độc lập.

2. Về xử lý vấn đề về thuế đối với số nguyên vật liệu nhập khẩu theo loại hình nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu (NSXXK), chưa sản xuất thành sản phẩm xuất khẩu nhưng còn trong thời gian ân hạn thuế khi Công ty chuyển đổi thành DNCX, sau khi có quyết định chuyển đổi thành doanh nghiệp chế xuất:

a) Công ty SEV làm thủ tục thanh khoản theo đúng quy định.

b) Căn cứ vào lượng nguyên vật liệu tồn trên bảng thanh khoản nhập - xuất - tồn; ý kiến đề nghị của doanh nghiệp, Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục cho doanh nghiệp làm thủ tục chuyển lượng nguyên vật liệu tồn này sang làm nguyên vật liệu nhập khẩu của DNCX. Việc chuyển nguyên vật liệu tồn này được coi là tái xuất nguyên vật liệu tồn sau thanh khoản vào DNCX nên Công ty SEV không phải nộp thuế lượng nguyên vật liệu tồn này.

Do nguyên vật liệu NSXXK còn trong thời gian ân hạn nộp thuế nên không bị phạt chậm thời hạn nộp thuế.

c) Để đơn giản hóa thủ tục hải quan, căn cứ vào lượng nguyên vật liệu tồn trên bảng thanh khoản nhập - xuất - tồn; ý kiến đề nghị của doanh nghiệp, Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục cho doanh nghiệp xác nhận việc chuyển nguyên vật liệu tồn này sang làm nguyên vật liệu sản xuất của DNCX, không phải mở tờ khai tái xuất vào DNCX.

d) Thủ tục nhập khẩu nguyên vật liệu dư vào DNCX: doanh nghiệp khai chứng từ nhập hàng vào DNCX như hướng dẫn tại Thông tư 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 làm cơ sở cho việc nhập máy để theo dõi và thanh khoản sau này.

3. Về thủ tục hải quan liên quan đến hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình cho DNCX:

- Nội dung nêu tại khoản 2 Điều 16 Thông tư số 06/2012/TT-BTC của Bộ Tài chính là quy định về điều kiện để được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình cho DNCX.

- Về thủ tục hải quan, khi chưa có quy định mới, đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định tại khoản 3, Điều 21 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008 của Chính phủ và điểm b, khoản 1, Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

Theo đó, khi đưa hàng hóa từ nội địa vào DNCX để thực hiện các hợp đồng xây dựng và lắp đặt công trình cho DNCX phải làm thủ tục hải quan theo đúng quy định tại điểm d, khoản 3, Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC: "Doanh nghiệp nội địa và DNCX làm thủ tục hải quan theo các bước và sử dụng tờ khai XNK tại chỗ". Nếu DNCX làm thủ tục theo hình thức thủ tục hải quan điện tử thì thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 54 Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 của Bộ Tài chính.

Trường hợp Công ty SEV ký hợp đồng với nhà thầu trong nước để xây dựng, lắp đặt công trình của DNCX theo hình thức trọn gói thì nhà thầu là người khai hải quan để nhập khẩu nguyên vật liệu xây lắp từ nội địa vào DNCX. Hồ sơ hải quan, ngoài các giấy tờ của hồ sơ hải quan khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa từ nội địa vào DNCX, người khai hải quan phải nộp thêm các giấy tờ liên quan đến nhà thầu quy định tại tiết e.7.2, điểm e, khoản 2, Điều 11, Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010.

4. Về việc thành lập hoặc thuê kho lưu trữ hàng hóa trong nội địa.

Căn cứ quy định điểm a, khoản 1, Điều 19, Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ, Công ty có nhà máy tại Khu công nghiệp Yên Phong, Bắc Ninh được thuê kho tại khu công nghiệp này để chứa sản phẩm do Công ty sản xuất.

Hàng hóa bảo quản trong kho do Công ty thuê và việc vận chuyển hàng hóa giữa DNCX và kho phải chịu sự quản lý của cơ quan hải quan.

Để đảm bảo quản lý của cơ quan hải quan, kho này phải đảm bảo điều kiện:

- Có giấy chứng nhận đảm bảo an toàn về cháy, nổ của cơ quan có thẩm quyền;

- Kho phải đảm bảo kiên cố, ngăn cách riêng biệt, chỉ bảo quản sản phẩm do Công ty sản xuất, đủ điều kiện để cơ quan hải quan kiểm tra, giám sát khi cần thiết.

Việc vận chuyển hàng hóa giữa DNCX và kho không phải làm thủ tục hải quan.

Trước khi sử dụng kho này để chứa hàng của DNCX, Công ty SEV phải thông báo cho Cục Hải quan, Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục hải quan cho Công ty để được hướng dẫn cụ thể và thực hiện các biện pháp quản lý.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty biết và thực hiện.
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