	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6277/UBND-VX
V/v Tăng cường thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phòng chống AIDS và phòng chống tệ nạn ma túy, mại dâm
	Hà Nội, ngày 14 tháng 08 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố;
- UBND các Quận, Huyện, Thị xã.


 

Thực hiện Công điện khẩn số 1085/CĐ-TTg ngày 31/7/2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường thực hiện nhiệm vụ, giải pháp phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm (xin gửi bản chụp kèm theo).

Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu:

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị cơ quan tiếp tục tăng cường chỉ đạo thực hiện quyết liệt các nhiệm vụ giải pháp chủ động, nghiêm túc thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm năm 2012; chỉ đạo của Thành ủy về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới. Thực hiện nghiêm chế độ thống kê rà soát, tổng hợp số liệu chính xác, báo cáo đầy đủ, kịp thời, đề xuất những bài học kinh nghiệm, tồn tại, giải pháp và kiến nghị về công tác, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm với UBND Thành phố. Thường xuyên đẩy mạnh công tác tuyên truyền đến nhân dân, tổ chức họp báo định kỳ, tăng cường công tác chia sẻ thông tin giữa các cơ quan trong và ngoài nước về công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm trên địa bàn.

- Công an Thành phố tập trung lực lượng, phối hợp với các sở, ban, ngành chức năng và UBND các quận, huyện, thị xã thường xuyên mở các đợt cao điểm tấn công các loại tội phạm ma túy, tập trung xử lý dứt điểm các tụ điểm phức tạp về ma túy tại các quận Hoàn Kiếm, Ba Đình, Tây Hồ và 15 phường, thị trấn được chọn chỉ đạo điểm về đấu tranh giải quyết tệ nạn ma túy. Tăng cường kiểm soát, điều tra và bắt giữ, xử lý nghiêm khắc các vụ sản xuất, buôn bán, vận chuyển trái phép ma túy, đặc biệt là ma túy tổng hợp.

- Sở Y tế chủ động phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND các quận, huyện, thị xã phối hợp kiểm soát các hoạt động chăm sóc, điều trị người nghiện. Quản lý chặt chẽ và chủ động nguồn cung cấp thuốc Methadone để điều trị cho người nghiện chất dạng thuốc phiện.

- Sở Thông tin và Truyền thông chủ động phối hợp với Ban Tuyên giáo Thành ủy chỉ đạo các Báo, Đài của Thành phố tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và toàn thể nhân dân về công tác phòng chống AIDS, ma túy, mại dâm trên địa bàn Thành phố.

- Sở Tài chính chủ động hướng dẫn các đơn vị thực hiện kinh phí phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm đảm bảo đúng quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP; (để báo cáo);
- Đ/c Chánh Văn phòng;
- Đ/c PVP Đỗ Đình Hồng;
- Các phòng: VX, TH;
- Lưu: VT, VXh.
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Nguyễn Thị Bích Ngọc


 

