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Kính gửi: Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh
Phúc đáp Công văn số 2569/STP-TTra ngày 08/06/2012 của Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh đề nghị hướng dẫn về hiệu lực của quyết định xử phạt vi phạm hành chính, Thanh tra Bộ Tư pháp trả lời như sau: Điều 53 Nghị định 60/2009/NĐ-CP của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vục tư pháp và Điều 56 Pháp lệnh Xử lý vi phạm hành chính năm 2002 quy định: “4. Quyết định xử phạt có hiệu lực kể từ ngày ký, trừ trường hợp trong quyết định quy định ngày có hiệu lực khác”. Như vậy, về nguyên tắc quyết định xử phạt có hiệu lực kể từ ngày ký, việc tạm giữ giấy phép, chứng chỉ hành nghề chỉ là thủ tục, trong trường hợp nếu tạm giữ thì tính thời hạn tước quyền sử dụng giấy phép từ thời điểm tạm giữ, các trường hợp không tạm giữ được thì tính thời hạn tước quyền sử dụng giấy phép theo quyết định xử phạt.

Điểm b Khoản 2 Điều 5 Nghị định 60/2009/NĐ-CP ngày 23/07/2009 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực tư pháp quy định về việc tước quyền sử dụng giấy phép, chứng chỉ hành nghề có thời hạn hoặc không thời hạn như sau: “Trong trường hợp cá nhân, tổ chức thực hiện vi phạm hành chính được quy định tại Chương II Nghị định này bị áp dụng hình thức xử phạt bổ sung tước quyền sử dụng chứng chỉ, giấy phép hành nghề, giấy đăng ký hoạt động, giấy đăng ký tham gia, giấy phép thành lập, thẻ thì cá nhân, tổ chức đó không được phép hành nghề, hoạt động trong thời gian bị tước quyền sử dụng chứng chỉ, giấy phép thành nghề, giấy đăng ký, giấy phép thành lập hoặc thẻ đó”. Theo đó, khi công chứng viên bị tước quyền sử dụng thẻ công chứng viên thì sẽ không được phép hoạt động hành nghề trong thời gian bị tước quyền sử dụng thẻ đối với tất cả các trường hợp sau:
- Công chứng viên đã được cấp thẻ và Người có thẩm quyền xử phạt đã thu giữ thẻ;

- Công chứng viên đã được cấp thẻ nhưng Người có thẩm quyền xử phạt không thu giữ được thẻ vì nhiều lý do như: Công chứng viên không mang theo hoặc bị mất hoặc thẻ đã hỏng hoặc đổi thẻ…;

- Công chứng viên đã được Bộ Tư pháp cấp thẻ nhưng chưa nhận được thẻ (như trường hợp của ông Lương Chấn Thành-Trưởng Văn phòng công chứng Việt Chương);

- Ngoài các trường hợp trên thì bất kể trong tình huống nào trong thực tế xảy ra thì Quyết định vẫn có hiệu lực kể từ ngày ký trừ trường hợp trong quyết định quy định ngày có hiệu lực khác (Điều 59 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính năm 2002).

Trên đây là ý kiến của Thanh tra Bộ, đề nghị Sở Tư pháp thành phố Hồ Chí Minh và các Sở Tư pháp trên toàn quốc cùng tham khảo, thực hiện.
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