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	Kính gửi:
	- Bộ Công Thương;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam.
(Số 18 Trần Nguyên Hãn, quận Hoàn Kiếm, TP Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 7055/BCT - TCNL ngày 06/08/2012 của Bộ Công Thương và công văn số 2578/EVN - QLXD ngày 27/7/2012 của Tập đoàn Điện lực Việt Nam về việc cho phép thông quan lô hàng thiết bị quan trắc đập - Dự án thủy điện Sông Tranh 2 do nhà thầu cung cấp thiết bị quan trắc Công ty TNHH Techcom Life Technologies Việt Nam) nhập khẩu; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Xét đề nghị của Bộ Công Thương và Tập đoàn điện lực Việt Nam, để đảm bảo an toàn, ổn định của đập thủy điện Sông Tranh 2, an toàn của nhân dân địa phương 08 huyện vùng bị ảnh hưởng và đảm bảo tiến độ lắp đặt thiết bị quan trắc và hoàn thiện công trình thủy điện Sông Tranh 2, Bộ Tài chính đồng ý, cho phép thông quan đối với lô hàng nhập khẩu các thiết bị quan trắc đập dự án thủy điện Sông Tranh 2 do nhà thầu cung cấp thiết bị - Công ty TNHH Techcom Life Technologies Việt Nam nhập khẩu, với điều kiện:
- Ngoài khoản nợ thuộc tờ khai số 02/NDTO ngày 28/6/2012 tại Chi cục Hải quan quản lý hàng đầu tư TP Hồ Chí Minh - Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh, Công ty không còn nợ thuế quá hạn, nợ phạt chậm nộp của các lô hàng xuất nhập khẩu.
- Lô hàng nhập khẩu các thiết bị quan trắc đập dự án thủy điện Sông Tranh 2 mới phát sinh, Công ty phải nộp đủ thuế trước khi nhận hàng hoặc phải có bảo lãnh của ngân hàng về số tiền thuế phải nộp.
Bộ Tài chính thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
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