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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 808/TCT-TM ngày 13/7/2012 của Tổng Công ty VLXD số 1 - TNHH một thành viên về việc nộp thuế XNK. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về xác định ngày nộp thuế:

- Điều 46 Luật Quản lý thuế quy định:

“Ngày đã nộp thuế được xác định là ngày: Kho bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng khác hoặc tổ chức dịch vụ xác nhận trên chứng từ nộp thuế của người nộp thuế trong trường hợp nộp thuế bằng chuyển khoản…”
- Mục I phần B Thông tư 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

“Thời điểm xác định khoản thu NSNN được thực hiện là thời điểm ngân hàng, KBNN thực hiện trích tiền trên tài khoản của người nộp thuế để chuyển vào NSNN.
Thời điểm xác định người nộp thuế đã thực hiện nghĩa vụ nộp NSNN là thời điểm Kho bạc Nhà nước, ngân hàng, tổ chức tín dụng xác nhận trên giấy nộp tiền vào NSNN bằng chuyển khoản.
Hàng ngày, cơ quan thu và KBNN có trách nhiệm phối hợp kiểm tra, đối chiếu số thu nộp NSNN đảm bảo chính xác, đầy đủ, kịp thời.”
Đối chiếu với quy định trên thì trường hợp Tổng Công ty VLXD số 1 - TNHH một thành viên nộp tiền thuế nhập khẩu cho 02 tờ khai số 811/NKD/C02H và 812/NKD/C02H ngày 30/5/2012, nếu Far East National Bank HCMC Branch đã thực hiện trích tiền trên tài khoản của người nộp thuế vào ngân sách nhà nước và xác nhận trên giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước bằng chuyển khoản, cơ quan hải quan và Kho bạc nhà nước kiểm tra, đối chiếu số tiền đã nộp vào ngân sách nhà nước chính xác, đúng thời gian đã xác nhận thì thời điểm xác định nộp thuế của 02 tờ khai trên là ngày ngân hàng đã trích tiền và xác nhận.

2. Về phạt chậm nộp:

Căn cứ khoản 1 Điều 114 Luật Quản lý thuế, điểm 4.2.1 và 4.2.2 mục I phần B Thông tư 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008, điểm 8.2 Điều 3 Thông tư 85/2011/TT-BTC ngày 17/6/2011 thì ngân hàng phải chịu trách nhiệm về việc chậm chuyển tiền vào ngân sách nhà nước nếu thời gian chuyển tiền không cùng ngày với ngày ngân hàng xác nhận trên giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước bằng chuyển khoản.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng Công ty VLXD số 1 - TNHH một thành viên biết và thực hiện.
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