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	Kính gửi:
	- Cục Thuế thành phố Hà Nội;
- Cục Thuế Thừa Thiên Huế;
- Cục Thuế Bắc Giang;
- Cục Thuế Khánh Hòa;
- Cục Thuế An Giang.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn của một số Cục Thuế nêu vướng mắc về việc thực hiện gia hạn nộp thuế GTGT theo Thông tư số 83/2012/TT-BTC. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại điều 1 Thông tư số 83/2012/TT-BTC của Bộ Tài chính ngày 23/5/2012 về gia hạn nộp thuế GTGT.

Căn cứ hướng dẫn tại điều 28 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về xử lý tiền thuế, tiền phạt nộp thừa.

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên,

Trường hợp doanh nghiệp nhỏ và vừa đáp ứng đủ điều kiện để được gia hạn nộp thuế GTGT theo hướng dẫn tại Thông tư số 83/2012/TT-BTC ngày 23/5/2012 của Bộ Tài chính, đã nộp thuế GTGT tháng 4/2012 vào ngân sách nhà nước và nay đề nghị hoàn số thuế đã nộp thì đề nghị Cục Thuế hướng dẫn doanh nghiệp lựa chọn bù trừ giữa số tiền thuế GTGT đã nộp với các khoản thuế còn phải nộp khác hoặc giải quyết hoàn trả số tiền thuế GTGT đã nộp cho doanh nghiệp theo đúng quy định tại Điều 28 Thông tư số 28/2011/TT-BTC nêu trên.

Trường hợp doanh nghiệp được xếp hạng 1 nhưng hoạt động trong lĩnh vực xây dựng, lắp đặt đường sắt có sử dụng nhiều lao động thì căn cứ khoản 3 điều 1 Thông tư số 83/2012/TT-BTC, doanh nghiệp vẫn thuộc diện được gia hạn nộp thuế GTGT theo quy định.

Tại khoản 6 điều 1 của Thông tư đã hướng dẫn rõ thời hạn nộp phụ lục 01 về gia hạn nộp thuế của tháng 5, 6 là thời hạn nộp tờ khai thuế của tháng được gia hạn. Trường hợp người nộp thuế chậm nộp phụ lục 01 của tháng 5, tháng 6 thì cơ quan thuế xem xét tình hình thực tế để xử lý phù hợp theo quy định.

Trường hợp chi nhánh, đơn vị trực thuộc của doanh nghiệp không có hoạt động sản xuất kinh doanh thuộc lĩnh vực được gia hạn thì không thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế GTGT.

Đơn vị sự nghiệp không thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế GTGT theo thông tư số 83/2012/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để các Cục Thuế biết và thông báo cho doanh nghiệp thực hiện./.
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