	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4345/TCHQ-TXNK
V/v Trả lời vướng mắc phân loại tổ máy phát điện
	Hà Nội, ngày 17 tháng 08 năm 2012


 

Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1007/HQĐNg-TXNK ngày 10/7/2012 của Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng về việc vướng mắc phân loại tổ máy phát điện. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục Hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ quy định tại Phụ lục I, II ban hành kèm theo Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính;

Căn cứ Chú giải Phần XVI và tham khảo chú giải HS nhóm 85.02;

Trường hợp các lô hàng nhập khẩu động cơ nổ và đầu phát điện theo báo cáo của Cục Hải quan TP. Đà Nẵng tại công văn trên, hàng hóa nhập khẩu riêng lẻ từ hai nhà cung cấp, theo hai hợp đồng khác nhau, không phải là hàng hóa ở dạng chưa lắp ráp hoặc tháo rời do yêu cầu đóng gói, bảo quản hoặc vận chuyển, do vậy không đáp ứng các quy định tại Điều 97 Thông tư 194/2010/TT-BTC để phân loại theo mã số của Tổ máy phát điện và phải được phân loại theo thực tế hàng hóa nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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