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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH ATARIH PRECISON (Việt Nam).
(KCN Phúc Điền, huyện Cẩm Giàng, tỉnh Hải Dương)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số APV20120719-1 ngày 19/7/2012 của Công ty TNHH ATARIH PRECISON (Việt Nam) - là doanh nghiệp chế xuất trình bày vướng mắc về thủ tục nộp và hoàn thuế nhập khẩu, thuế GTGT đối với doanh nghiệp chế xuất khi thực hiện quyền nhập khẩu và phân phối cho DNCX khác. Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc nộp thuế giá trị gia tăng của Doanh nghiệp chế xuất khi nhập khẩu hàng hóa để thực hiện quyền nhập khẩu và phân phối hàng hóa:

Căn cứ quy định tại khoản 7 Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì Doanh nghiệp chế xuất nhập khẩu hàng hóa nhằm mục đích kinh doanh thương mại, thực hiện quyền nhập khẩu và phân phối theo quy định tại khoản 4 Điều 3 Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12/02/2007 của Chính phủ thì phải nộp thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng và thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có).

2. Về việc hoàn thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng:

Căn cứ khoản 3 Điều 2 Nghị định 87/2010/NĐ-CP, Điều 24 và khoản 7 Điều 45 Thông tư 194/2010/TT-BTC nêu trên thì trường hợp Doanh nghiệp chế xuất nhập khẩu hàng hóa để thực hiện quyền nhập khẩu và phân phối hàng hóa (không sử dụng để sản xuất cho chính doanh nghiệp) bán lại hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế cho doanh nghiệp chế xuất khác (DNCX) được xử lý hoàn số tiền thuế đã nộp theo quy định tại Điều 24 Thông tư 194/2010/TT-BTC;

Riêng vấn đề thuế giá trị gia tăng, đề nghị Công ty liên hệ với Tổng cục Thuế để được hướng dẫn cụ thể về thủ tục hoàn thuế.

3. Về việc nộp bổ sung C/O:

Để xử lý vướng mắc liên quan đến trường hợp chậm nộp bổ sung C/O, Tổng cục Hải quan đã có công văn trao đổi ý kiến với các đơn vị có liên quan và sẽ có văn bản trả lời công ty khi có ý kiến tham gia của các đơn vị.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH ATARIH PRECISON (Việt Nam) được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK -CST (03 bản).
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