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Kính gửi: Tổng cục Thể dục thể thao

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 987/TCTDTT-TTTTC ngày 30/7/2012 của Tổng cục Thể dục thể thao về việc miễn thuế hàng tài trợ do Liên đoàn Bóng ném quốc tế tặng. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm b (b1), khoản 4 Điều 105, khoản 4 Điều 108 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2012 của Bộ Tài chính, thì:

Hàng hóa của các tổ chức, cá nhân từ nước ngoài biếu, tặng cho các tổ chức Việt Nam có trị giá hàng hóa không vượt quá ba mươi triệu đồng thì được xét miễn thuế; Tổ chức Việt Nam là các cơ quan Nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân. Thẩm quyền xét miễn thuế là Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa.

Theo đó, trường hợp Tổng cục thể dục thể thao được Liên đoàn Bóng ném quốc tế tặng lô hàng (bao gồm: quần áo trọng tài, đồng hồ bấm giờ, bóng), có tổng trị giá 18.000.000 đồng, đã gửi về Sân bay quốc tế Nội Bài thì được xét miễn thuế nhập khẩu. Thẩm quyền xét miễn thuế là Cục trưởng Cục Hải quan thành phố Hà Nội.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tổng cục Thể dục thể thao được biết, liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan thành phố Hà Nội để được xem xét, giải quyết cụ thể./.
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