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	Kính gửi:
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Trả lời văn thư số TAX-2012-04 ngày 30/7/2012 của Chi nhánh về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT): 
+ Tại Điểm d Khoản 8 Điều 4 quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm:
“ ... 
d) Bán nợ.
...”.
+ Tại Khoản 2 Điều 14 quy định nguyên tắc khấu trừ thuế GTGT đầu vào:
“ Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT. Cơ sở kinh doanh phải hạch toán riêng thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ và không được khấu trừ; trường hợp không hạch toán riêng được thì thuế đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ (%) giữa doanh số chịu thuế giá trị gia tăng so với tổng doanh số của hàng hoá, dịch vụ bán ra. Cơ sở kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT hàng tháng tạm phân bổ số thuế GTGT của hàng hoá, dịch vụ mua vào được khấu trừ trong tháng, cuối năm cơ sở kinh doanh thực hiện tính phân bổ số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ của năm để kê khai điều chỉnh thuế GTGT đầu vào đã tạm phân bổ khấu trừ theo tháng.”
Trường hợp Chi nhánh thực hiện bán nợ cho các ngân hàng khác thì hoạt động này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, khi bán nợ Chi nhánh lập hoá đơn GTGT, trên hoá đơn GTGT dòng thuế suất, tiền thuế GTGT không ghi, gạch chéo. Doanh thu bán nợ không chịu thuế GTGT được kê khai tại Mục I Phụ lục 01-1/GTGT. Khi tính phân bổ thuế đầu vào dùng chung cho hoạt động kinh doanh chịu thuế và không chịu thuế mà không hạch toán riêng được thì thuế GTGT đầu vào được khấu trừ tính theo tỷ lệ % giữa doanh thu chịu thuế trên tổng doanh thu hàng hoá, dịch vụ bán ra bao gồm toàn bộ doanh thu bán nợ (doanh thu không chịu thuế GTGT).
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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