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Theo thông tin từ Cục Thú y, ở nước ta từ đầu năm 2012 đến nay có một số ổ dịch đã xảy ra tại các tỉnh Quảng Bình, Nghệ An, Hải Dương, Hải Phòng, Bắc Ninh và Quảng Ninh. Nguyên nhân dịch xảy ra là người chăn nuôi chưa nhận thức đầy đủ tính chất nguy hiểm của dịch bệnh; việc kiểm soát nhập khẩu, vận chuyển gia cầm, sản phẩm gia cầm không rõ nguồn gốc, không được kiểm soát nghiêm ngặt về thú y từ các nước có dịch qua biên giới vào nước ta.

Về vấn đề này, sau khi ban hành Chỉ thị số 04/2012/CT-UBND ngày 18 tháng 02 năm 2012 về tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch cúm gia cầm trên địa bàn thành phố; Ủy ban nhân dân thành phố đã có ý kiến chỉ đạo tại Thông báo số 96/TB-VP ngày 27 tháng 02 năm 2012 về tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch cúm gia cầm và Công văn số 1361/VP-CNN ngày 03 tháng 3 năm 2012 về phân công tổ chức các đoàn kiểm tra tình hình phòng, chống dịch cúm gia cầm trên địa bàn thành phố.

Qua thời gian thực hiện, ghi nhận đa số các quận - huyện đã triển khai tốt Chỉ thị số 04/2012/CT-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố; tình hình các điểm nóng kinh doanh gia cầm sống trái phép đã giảm từ 135 điểm xuống còn 85 điểm so với trước khi triển khai thực hiện Chỉ thị số 04/2012/CT-UBND.

Tuy nhiên theo báo cáo của Chi cục Thú y thành phố, tình hình kinh doanh gia cầm sống trái phép đang có dấu hiệu tăng trở lại. Hiện nay, thành phố đang tồn tại 91 điểm nóng kinh doanh gia cầm sống trái phép. Nguyên nhân là do một số quận - huyện có quan tâm nhưng chưa xây dựng phương án chốt chặn thường xuyên, liên tục tại các điểm nóng kinh doanh gia cầm sống trái phép nhằm tập trung chuyển hóa địa bàn; chưa thường xuyên kiểm tra công tác phòng chống dịch tại địa phương; công tác tuyên truyền, đặc biệt là tại các điểm nóng, chưa thật sự hữu hiệu; chưa có sự phối hợp xử lý triệt để các điểm kinh doanh gia cầm sống trái phép tại các khu vực giáp ranh giữa các quận - huyện; có sự biến tướng hình thức kinh doanh gia cầm sống trên các phương tiện xe hai bánh, gây khó khăn cho lực lượng khi kiểm tra, xử lý; một bộ phận người dân còn thiếu cảnh giác, sử dụng sản phẩm gia cầm không rõ nguồn gốc và chưa qua kiểm dịch.

Theo Ban Chỉ đạo Quốc gia về phòng chống dịch cúm gia cầm, với điều kiện thời tiết thuận lợi cho vi rút phát triển, nguy cơ bùng phát dịch bệnh nguy hiểm cho cộng đồng xã hội bất cứ lúc nào. Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận - huyện, Thủ trưởng các Sở, ngành liên quan nghiêm túc thực hiện Công điện số 1108/CĐ-TTg ngày 31 tháng 7 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ; Chỉ thị số 04/2012/CT-UBND ngày 18 tháng 02 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố; Ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố tại Thông báo số 96/TB-VP ngày 27 tháng 02 năm 2012 về tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch cúm gia cầm và Công văn số 1361/VP-CNN ngày 03 tháng 3 năm 2012 về phân công tổ chức các đoàn kiểm tra tình hình phòng, chống dịch cúm gia cầm trên địa bàn thành phố.

Nhằm tiếp tục phát huy những thành công trong công tác phòng, chống dịch cúm gia cầm và ngăn chặn nguy cơ xâm nhập mầm bệnh vào thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố yêu cầu Ủy ban nhân dân quận - huyện, các Sở, ngành liên quan thực hiện nghiêm túc nội dung chỉ đạo này; nếu có khó khăn, vướng mắc thì kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố./.
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