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	Kính gửi:
	- Tập đoàn Dầu khí Việt Nam;
- Cục Thuế Thành phố Hà Nội.


 Tổng cục Thuế nhận được công văn số 8039/DKVN-TCKT ngày 07/09/2011 của Tập đoàn Dầu khí Việt Nam và công văn số 21441/CT-HTr ngày 26/08/2011 của Cục Thuế thành phố Hà Nội liên quan đến chi phí thăm dò của các dự án không có phát hiện thương mại của Tổng Công ty Thăm dò Khai thác Dầu khí (PVEP). Về vấn đề này, sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về việc phân bổ, kết chuyển chi phí tìm kiếm, thăm dò của các dự án không có phát hiện thương mại:
Bộ Tài chính đã có công văn số 7658/BTC-CĐKT ngày 26/06/2006 và công văn số 15155/BTC-CĐKT ngày 09/11/2011 hướng dẫn, đề nghị PVEP thực hiện theo đúng hướng dẫn tại các công văn nêu trên.
2. Về việc xác định chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN của các dự án không có phát hiện thương mại.
Tại điểm 1 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn các khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN hướng dẫn: "1. Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Mục này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
1.1. Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
1.2. Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp
luật."
- Tại điểm 2.27 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT- BTC của Bộ Tài chính nêu trên hướng dẫn về các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp, hướng dẫn: "2.27. Các khoản chỉ không tương ứng với doanh thu tính thuế".
Căn cứ các quy định trên, trường hợp PVEP phát sinh chi phí tìm kiếm, thăm dò dầu khí liên quan đến việc thực hiện các dự án tìm kiếm, thăm dò dầu khí (sử dụng vốn đầu tư của PVEP), khi hết giai đoạn tìm kiếm, thăm dò mà không có phát hiện thương mại trong diện tích tìm kiếm và không có quyết định gia hạn giai đoạn tìm kiếm, thăm dò thì các khoản chi phí tìm kiếm, thăm dò dầu khí phát sinh này không tương ứng với doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp nên PVEP không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN theo quy định tại điểm 2.27 Mục IV phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên.
Tổng cục Thuế thông báo để Tập đoàn Dầu khí Việt Nam và Cục Thuế Thành phố Hà Nội biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST, CĐKT, cục TCDN-BTC;
- Vụ PC, CS, KK – TCT;
- Lưu: VT, DNL (2b).
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