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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 1977/HQBD-TXK ngày 3/8/2012 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về chính sách thuế đối với máy móc thiết bị nhập khẩu miễn thuế thay đổi mục đích sử dụng. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc áp dụng mã số HS:

Căn cứ quy định tại Điều 96 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính về việc áp dụng căn cứ tính thuế đối với một số trường hợp đặc biệt thì:

"Đối với hàng hóa có thay đổi mục đích sử dụng so với mục đích đã được xác định thuộc đối tượng không chịu thuế, miễn thuế, xét miễn thuế thì căn cứ để tính thuế là trị giá tính thuế, thuế suất và tỷ giá tại thời điểm có sự thay đổi mục đích sử dụng. Trong đó:
…
b) Thuế suất để tính thuế nhập khẩu không phân biệt hàng hóa khi nhập khẩu ban đầu là hàng hóa mới hay đã sử dụng áp dụng theo mức thuế suất của hàng hóa mới tại thời điểm có sự thay đổi mục đích sử dụng."
Trường hợp theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương, doanh nghiệp nhập khẩu dây chuyền sản xuất theo loại hình nhập đầu tư tạo tài sản cố định được miễn thuế nhập khẩu, nay Công ty xin thanh lý một số máy móc, thiết bị cũ để tạo nguồn vốn nhập khẩu máy móc, thiết bị mới thay thế. Do đó, việc phân loại hàng hóa để xác định mức thuế suất tại thời điểm thay đổi mục đích sử dụng, được xác định theo mã số HS của từng thiết bị, máy móc thanh lý.

2. Về việc xử lý miễn thuế:

Căn cứ Điều 96, khoản 7 Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính thì đối với trường hợp nêu tại công văn số 1977/HQBD-TXK nêu trên thì do số máy móc thiết bị còn lại sau khi thanh lý vẫn dùng để sản xuất và sử dụng đúng mục đích miễn thuế khi nhập khẩu nên không thuộc đối tượng truy thu thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết và thực hiện.
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