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	Kính gửi:
	Công ty TNHH MTV VINAconnect
Địa chỉ: 6B Tôn Đức Thắng, P.Bến Nghé, Q.1, TPHCM
Mã số thuế: 0304921098


 

Trả lời văn bản ngày 20/07/2012 của Công ty về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) , Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ khoản 1 Điều 6 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/12/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN (áp dụng cho kỳ tính thuế TNDN từ năm 2012 trở đi):

“ Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
a. Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
b. Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật”;
Trường hợp Công ty từ ngày 01/01/2012 không chi tiền ăn trưa cho nhân viên mà mua các phiếu ăn phát cho nhân viên với giá trị là 600.000đ /người/ tháng, mức phụ cấp này được quy định rõ trong hợp đồng lao động, phiếu ăn không được phép dùng để đổi và không được hoàn lại tiền mặt trong trường hợp không sử dụng thì phần chi trả tiền ăn trưa trực tiếp cho nhân viên dưới hình thức cung cấp phiếu ăn được xác định là chi bằng tiền tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN (không cần hóa đơn).
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.Ktra 2
-Phòng PC;
- Web Cục thuế;
- Lưu: VT, TTHT
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