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V/v thủ tục xuất nhập khẩu hàng hóa qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai
Phúc đáp công văn số 2268/UBND-CT ngày 13 tháng 8 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai về việc đơn giản thủ tục hành chính, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp xuất nhập khẩu qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
Hiện nay, các quy định về xuất nhập khẩu hàng hóa qua các cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài các Khu kinh tế cửa khẩu đang được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 13/2009/TT-BCT ngày 03 tháng 6 năm 2009 của Bộ Công Thương và các văn bản liên quan về quản lý hoạt động thương mại biên giới.
Vì vậy, Bộ Công Thương đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai tiếp tục thực hiện theo quy định tại các văn bản nêu trên: ra quyết định cho phép từng doanh nghiệp nhập khẩu qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát trên cơ sở có sự đồng ý bằng văn bản của Bộ Công Thương đối với các mặt hàng đã được quy định.
Đặc biệt trong tình hình hiện nay, Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai cần tăng cường chỉ đạo các cơ quan ban ngành của tỉnh kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc xuất nhập khẩu hàng hóa của các doanh nghiệp qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để báo cáo);
- Bộ Tài chính (để phối hợp);
- Lưu: VT, TMMN.
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