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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Tây Ninh;
- Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh.


 Trả lời công văn số 1118/BC-CT ngày 21/03/2012 của Cục Thuế tỉnh Tây Ninh về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) của Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 3 Điều 37 và Khoản 2 (d) Điều 165 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11:

Căn cứ điểm 1.2 (c) Mục III Phần B, Phần C, Phần D Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT;

Căn cứ điểm 1.3 Mục II Phần B, điểm 2.1 Mục I Phần H Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 và khoản 1(d) Điều 10, khoản 2 Điều 52 và khoản 2(a2) điều 55 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản ly thuế;

Căn cứ điểm 1.2 Mục I Phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xử lý vi phạm pháp luật về thuế;

Căn cứ Điểm 3.3, điểm 4 Phần I Thông tư số 85/2007/TT-BTC ngày 18/7/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế

Căn cứ các quy định và hướng dẫn nêu trên, thì:

Trường hợp Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh đề nghị Cục Thuế tỉnh Tây Ninh hoàn thuế GTGT lần đầu kỳ từ tháng 6/2008 đến tháng 12/2011, thuế GTGT đầu vào bao gồm: chi phí thuê mặt bằng làm Nhà máy sản xuất ô tô, chi phí nguyên vật liệu, phụ tùng ô tô, tiền điện, điện thoại...và các chi phí khác liên quan đến hoạt động kinh doanh của Công ty...Các chi phí nêu trên phát sinh toàn bộ tại địa chi số 1691/3N Quốc lộ 1A, Khu phố 3, phường An Phú Đông, Quận 12 Thành phố Hồ Chí Minh, thì:

+ Đối với thuế GTGT đầu vào của dự án đầu tư "Nhà máy sản xuất ô tô Mai Linh"' của Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh, Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh đã có công văn số 08/2010/CV-ML gửi Ban quản lý các khu công nghiệp Tây Ninh đề nghị cho phép Công ty không thực hiện do gặp khó khăn về tài chính; Ban quản lý các khu công nghiệp Tây Ninh đã có Quyết định số 453/QĐBQ-KCN ngày 8/10/2010 thu hồi giấy chứng nhận đầu tư của Công ty thì Công ty không được xem xét khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của dự về việc công ty không thực hiện hoạt động sản xuất kinh doanh tại trụ sở chính mà thực hiện kinh doanh tại điểm đặt Chi nhánh của Công ty tại số 1691/3N khu phố 3 phường An Phú Đông, Quận 12 TP Hồ Chí Minh, Công ty đã kê khai, nộp thuế tại trụ sở chính ở Tây Ninh, do vậy Công ty được khấu trừ, hoàn thuế đã sử dụng cho hoạt động kinh doanh của Công ty phát sinh tại địa chỉ của Chi nhánh số 1691/3N khu phố 3 phường An Phú Đông, Quận 12 thành phố Hồ Chí Minh.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Tây Ninh phối hợp với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra trước hoàn tại địa chỉ hoạt động kinh doanh của Công ty (số 1691/3N Quốc lộ 1A, Khu phố 3, phường An Phú Đông, Quận 12 Thành phố Hồ Chí Minh) để xem xét giải quyết hoàn thuế GTGT theo quy định (trừ thuế GTGT đầu vào của dự án đầu tư "Nhà máy SX ô tô Mai Linh"), đồng thời đề nghị Công ty làm thủ tục đăng ký kê khai thuế tại Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.

+ Đối với số thuế GTGT đầu vào của Chi nhánh 1 Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh tại thành phố Hồ Chí Minh: do Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh không kê khai bổ sung đơn vị trực thuộc là Chi nhánh 1 Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh với Cục Thuế tỉnh Tây Ninh và không thực hiện đăng ký thuế với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh nên không được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đầu vào của Chi nhánh 1 Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh.

+ Đối với hành vi không kê khai bổ sung đơn vị trực thuộc là Chi nhánh 1 Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh với Cục Thuế tỉnh Tây Ninh và chậm thông báo thay đổi thông tin về địa điểm sản xuất kinh doanh trong hồ sơ đăng ký thuế quá thời hạn quy định từ 20 ngày trở lên thì Công ty cổ phần sản xuất ô tô Mai Linh bị xử phạt theo hướng dẫn tại điểm 1.2, Mục I, Phần B Thông tư số 61/2007/TT-BTC.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Tây Ninh và Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
 - Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC – TCT;
- Lưu: VT, KK (2b).
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