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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kon Tum

Trả lời công văn số 2829/CT-THNVVDT ngày 13/06/2012 của Cục Thuế tỉnh Kon Tum về hướng dẫn thực hiện Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Miễn thuế đối với trường hợp được nhà nước cho thuê đất.

- Theo quy định Thông tư số 153/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế sử dụng đất phi nông nghiệp thì”

+ Tại điểm 3.1 Điều 3 quy định về người nộp thuế:

“3.1. Trường hợp được Nhà nước giao đất, cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư thì người được nhà nước giao đất, cho thuê đất là người nộp thuế;”

+ Tại khoản 4 Điều 9 quy định nguyên tắc miễn, giảm thuế: “4. Người nộp thuế có nhiều dự án đầu tư được miễn thuế, giảm thuế thì được miễn, giảm thuế theo từng dự án đầu tư.”

+ Tại khoản 1 Điều 10 quy định đối tượng được miễn thuế: “1. Đất của dự án đầu tư thuộc lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư (đặc biệt ưu đãi đầu tư); dự án đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; dự án đầu tư thuộc lĩnh vực khuyến khích đầu tư (ưu đãi đầu tư) tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn; đất của doanh nghiệp sử dụng trên 50% số lao động là thương binh, bệnh binh.

Danh mục lĩnh vực khuyến khích đầu tư (ưu đãi đầu tư), lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư (đặc biệt ưu đãi đầu tư), địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn thực hiện theo quy định của pháp luật về đầu tư.”

+ Tại khoản 1 Điều 19 quy định: “1. Thông tư này có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2012.”

Căn cứ quy định trên, kể từ ngày 01/01/2012 ngày Luật thuế sử dụng đất phi nông nghiệp và các văn bản hướng dẫn có hiệu lực thi hành thì tổ chức cá nhân được nhà nước cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư phải nộp thuế sử dụng đất phi nông nghiệp.

Trường hợp doanh nghiệp được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cho thuê đất để thực hiện dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh Kon Tum là thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn thì được miễn thuế sử dụng đất phi nông nghiệp kể từ ngày 01/01/2012 theo quy định tại khoản 1 Điều 10 Thông tư số 153/2011/TT-BTC nêu trên; Việc miễn thuế được áp dụng đối với từng dự án đầu tư.

2. Về thẩm quyền miễn thuế:

- Tại khoản 1 Điều 12 Thông tư số 152/2011/TT-BTC nêu trên quy định:

“1. Cơ quan thuế trực tiếp quản lý căn cứ vào hồ sơ khai thuế quy định tại Điều 15 Thông tư này để xác định số tiền thuế SDĐPNN được miễn, giảm và quyết định miễn, giảm thuế SDĐPNN cho người nộp thuế theo kỳ tính thuế.”

Căn cứ quy định trên thì cơ quan thuế trực tiếp quản lý là đơn vị có thẩm quyền ra quyết định miễn, giảm thuế.

Trường hợp doanh nghiệp, tổ chức do Cục Thuế trực tiếp quản lý thì doanh nghiệp, tổ chức thực hiện kê khai thuế tại Chi cục Thuế nơi có đất chịu thuế; việc miễn, giảm thuộc thẩm quyền quyết định của Cục Thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Kon Tum được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Vụ KK&KTT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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