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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Nam Định.

Trả lời công văn số 2665/CT-QLCKTTĐ ngày 15/6/2012 của Cục Thuế tỉnh Nam Định về việc hồ sơ đề nghị giảm 50% tiền thuê đất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 4, Công văn số 17696/BTC-QLCS ngày 30/12/2011 hướng dẫn Quyết định số 2093/QĐ-TTg ngày 23/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ trình tự, thủ tục và thẩm quyền giảm tiền thuê đất quy định tại Điều 3, Quyết định số 2093/QĐ-TTg hướng dẫn như sau:

“Hồ sơ đề nghị giảm tiền thuê đất gồm:

a) Đơn đề nghị giảm tiền thuê đất, ghi rõ tổng diện tích đất thuê; diện tích đất tính thu tiền thuê đất; Diện tích đất tính thu tiền thuê đất cho mục đích sản xuất, diện tích tính thu tiền thuê đất cho mục đích kinh doanh hỗn hợp (nếu có); Bảng tổng hợp doanh thu sản xuất, kinh doanh dịch vụ của năm trước chi tiết cho mục đích sản xuất; mục đích thương mại dịch vụ (nếu thuộc trường hợp sử dụng đất thuê vào mục đích kinh doanh hỗn hợp);

b) Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh;

c) Giấy tờ liên quan khác:

c1) Quyết định cho thuê đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc Hợp đồng cho thuê đất; giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước năm 2010 (bản sao có công chứng) hoặc giấy tờ xác nhận đã nộp tiền thuê đất năm 2010 vào ngân sách nhà nước của cấp có thẩm quyền đối với trường hợp hết thời hạn ổn định phải xác định lại đơn giá thuê cho thời kỳ ổn định mới;

c2) Quyết định cho thuê đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc giấy tờ hợp thức hóa quyền sử dụng đất; Giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước năm 2010 (bản sao có công chứng) hoặc giấy tờ xác nhận đã nộp tiền thuê đất năm 2010 vào ngân sách nhà nước của cấp có thẩm quyền đối với trường hợp đang tạm nộp tiền thuê đất mà từ ngày 1/3/2011 được cấp có thẩm quyền hợp thức hóa quyền sử dụng đất phải xác định chính thức số tiền thuê đất phải nộp;

c3) Quyết định cho thuê đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc Hợp đồng thuê đất và Quyết định miễn tiền thuê đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền (bản sao có công chứng) đối với trường hợp hết thời gian được miễn tiền thuê đất mà đến thời hạn xác định tiền thuê đất phải nộp”.

Theo hướng dẫn nêu trên thì các tổ chức kinh tế khi làm Hồ sơ giảm tiền thuê đất theo Quyết định số 2093/QĐ-TTg ngày 23/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ được thực hiện theo đúng quy định tại điểm 4.1, Mục 4, Công văn số 17696/BTC-QLCS ngày 30/12/2011 của Bộ Tài chính để làm cơ sở trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định giảm tiền thuê đất; phục vụ công tác lưu giữ hồ sơ và thanh tra, kiểm tra.

Đối với các dự án gặp khó khăn chưa nộp tiền thuê đất năm 2010 vào ngân sách nhà nước nên không có giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước năm 2010 nhưng vẫn đủ điều kiện giảm tiền thuê đất theo Quyết định số 2093/QĐ-TTg thì Cục Thuế tỉnh Nam Định căn cứ tình hình thực tế tại địa phương để báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định theo thẩm quyền.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Nam Định được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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