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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh (Chi cục Hải quan quốc tế sân bay Tân Sơn Nhất) về việc phát sinh trường hợp người nước ngoài không được ngân hàng chấp nhận làm thủ tục hoàn trả tiền thuế với lý do trên hộ chiếu của người nước ngoài không thể hiện dấu xuất cảnh, nhập cảnh và không xuất trình được visa do sử dụng visa nhập/xuất cảnh một lần. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 18 Thông tư 58/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 thì khi làm thủ tục hoàn trả tiền thuế tại ngân hàng, người nước ngoài chỉ có trách nhiệm xuất trình cho ngân hàng thương mại: thẻ lên tàu bay và hóa đơn kiêm tờ khai hoàn thuế đã được cơ quan hải quan kiểm tra xác định mặt hàng, tính số tiền hoàn thuế giá trị gia tăng người nước ngoài được hoàn và đóng dấu xác nhận (bản chính).

Do đó, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với các ngân hàng thương mại thực hiện đúng các quy định tại Điều 18 Thông tư 58/2012/TT-BTC. Trong trường hợp ngân hàng thưuơng mại chưa thực hiện đúng quy định trên, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh nêu cụ thể tên ngân hàng để Tổng cục Hải quan có văn bản trao đổi trực tiếp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- NH TMCP Công thương Việt Nam;
- NH TMCP Đầu tư và phát triển Việt Nam;
- NH TMCP Hàng hải Việt Nam;
- NH TMCP Ngoại thương Việt Nam;
- Cục Hải quan thành phố Hà Nội;
- Lưu: VT, TXNK-CST (03 bản).
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