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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh.

Trả lời công văn số 991/HQTN-KTSTQ ngày 31/7/2012 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh về việc doanh nghiệp đưa tờ khai nhập khẩu có ngày đăng ký sau vào thanh khoản cho các tờ khai xuất khẩu có ngày đăng ký trước, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc ấn định thuế.

Căn cứ quy định tại Điều 2 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu: Điều 1 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ.

Căn cứ quy định tại Điều 37 Luật Quản lý thuế; Điều 1 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ; Điều 23 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Trường hợp Công ty TNHH Katagiri Industry (Việt Nam) (doanh nghiệp chế xuất) sử dụng nguyên liệu nhập khẩu từ nội địa để sản xuất xuất khẩu nhưng không làm thủ tục hải quan; lượng nguyên liệu trên sổ sách thanh khoản với cơ quan hải quan thể hiện còn tồn trong kho của doanh nghiệp nhưng thực tế không còn tồn trong kho thì cơ quan hải quan thực hiện ấn định theo quy định tại Điều 37 Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn.

2. Về xử phạt vi phạm hành chính.

Việc doanh nghiệp chế xuất mua hàng hóa từ nội địa nhưng không làm thủ tục hải quan, sử dụng hàng hóa không đúng quy định là vi phạm pháp luật về hải quan. Do đó, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh xác định rõ hành vi vi phạm và xử lý theo quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh biết và thực hiện./.
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