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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 6186/BKHĐT-KTCN của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc xác nhận loại tàu Tug boat chưa sản xuất được theo vướng mắc tại công văn số 1016/HQBRVT-TXNK của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu. Về vấn đề này, căn cứ xác nhận tại công văn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Hiện nay các cơ sở đóng tàu trong nước chưa sản xuất được loại tàu kéo (Tug boat) có công suất 4200 HP, làm dịch vụ lai dắt đa chức năng gồm lai kéo, hỗ trợ định vị giàn khoan và các phương tiện nổi, kéo giữ tàu dầu, cứu hộ hàng hải, chữa cháy, ứng cứu tràn dầu. Một số đặc tính kỹ thuật khác của loại tàu này như sau: loại tàu có chân vịt Azimuth quay 360 độ, có hệ thống phun chất phân tán chống ô nhiễm từ dầu, phòng ngừa ô nhiễm môi trường.

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ vào hồ sơ, thực tế hàng hóa nhập khẩu thuộc tờ khai số 43/NK/NĐT/C51B và số 44/NK/NĐT/C51B ngày 22/05/2012 của Công ty TNHH Lai dắt tàu biển Vũng Tàu và công văn số 6186/BKHĐT-KTCN của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (đính kèm) để xử lý thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu được biết./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - CST (03 bản).
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