	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 297/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 20 tháng 8 năm 2012


 

THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH TRÀ VINH

Ngày 10 tháng 8 năm 2012, tại thành phố Trà Vinh, đoàn công tác của Chính phủ do Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải dẫn đầu đã làm việc với lãnh đạo tỉnh Trà Vinh về tình hình kinh tế - xã hội và công tác triển khai thực hiện các dự án giao thông do Trung ương đầu tư trên địa bàn tỉnh Trà Vinh. Tham dự buổi làm việc có lãnh đạo và đại diện các Bộ, cơ quan: Giao thông vận tải, Tài chính, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ; lãnh đạo Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh.

Sau khi nghe báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh, ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Trong điều kiện khó khăn chung của nền kinh tế, tình hình kinh tế xã hội của tỉnh cũng gặp nhiều khó khăn: nguồn vốn đầu tư, giá nhiều mặt hàng nông thủy sản giảm mạnh; dịch bệnh tôm nuôi gây thiệt hại lớn cho người nông dân,… Tuy nhiên, tỉnh đã có nhiều cố gắng, nỗ lực trong thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2012 và đạt được những kết quả tích cực: Kinh tế trên địa bàn tỉnh tăng trưởng 10,67%, giá trị sản xuất công nghiệp tăng trên 25%, cao hơn mức tăng bình quân chung toàn quốc; đã giải quyết tốt việc làm cho người lao động, tình hình an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội tiếp tục được giữ vững.

Trong thời gian tới, tỉnh Trà Vinh cần phát huy những kết quả đạt được, có biện pháp chỉ đạo khắc phục các yếu kém, tồn tại, phấn đấu thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2012. Tỉnh cần hỗ trợ, động viên các hộ dân nông dân bị thiệt hại trong nuôi trồng thủy sản do dịch bệnh; các doanh nghiệp khó khăn trong sản xuất, lượng hàng hóa tồn kho lớn để khôi phục và phát triển sản xuất. Hỗ trợ thúc đẩy các dự án lớn trên địa bàn, như: Trung tâm Điện lực Duyên Hải, Khu kinh tế Định An để tạo nguồn thu ngân sách lớn, ổn định. Việc tỷ lệ học sinh bỏ học tăng so với đầu năm học là vấn đề xã hội cần được quan tâm, Tỉnh cần tập trung chỉ đạo, động viên và có chính sách hỗ trợ cần thiết để học sinh bỏ học đi học tiếp; vấn đề phạm pháp hình sự và tệ nạn xã hội cũng cần được chỉ đạo kiên quyết để khắc phục.

II. VỀ ĐỀ NGHỊ CỦA TỈNH LIÊN QUAN ĐẾN CÁC DỰ ÁN GIAO THÔNG
1. Về Dự án cải tạo nâng cấp quốc lộ 53 đoạn Trà Vinh – Long Toàn:

- Thực hiện Nghị quyết 11 của Chính phủ, Dự án tạm dừng, vốn trái phiếu Chính phủ đến năm 2015 được Quốc hội phê duyệt chưa bố trí vốn cho Dự án; Chính phủ đang chỉ đạo các Bộ, ngành liên quan tiếp tục tìm kiếm nguồn vốn để thực hiện các dự án hạ tầng cấp bách.

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các Bộ: Giao Thông vận tải, Tài chính ứng vốn năm 2013 hoàn trả vốn đã ứng trước của Tỉnh và vốn thanh toán khối lượng đã hoàn thành.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Trà Vinh có trách nhiệm quản lý phần diện tích đã giải phóng mặt bằng xong, không để xảy ra hiện tượng tái lấn chiếm.

2. Về Dự án luồng cho tàu trọng tải lớn vào sông Hậu (kênh Quan Chánh Bố):

- Dự án kênh Quan Chánh Bố có ý nghĩa quan trọng không chỉ là tuyến luồng vào cảng Cần Thơ mà còn rất quan trọng trong việc chuyển tải than từ cảng trung chuyển than đến các Trung tâm điện lực: Duyên Hải, Long Phú và Sông Hậu; vận chuyển hàng hóa của các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long, do đó dự án cần được tiếp tục thực hiện.

- Giao Bộ Giao thông vận tải: Rà soát lại Dự án, phân kỳ đầu tư các hạng mục công trình có liên quan cho phù hợp với lưu lượng hàng hóa thông qua kênh trong từng giai đoạn, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định; trong đó lưu ý:

+ Đê chắn sóng phía Nam cần khẩn trương thực hiện, hoàn thành đáp ứng tiến độ cảng than Trung tâm điện lực Duyên Hải và các Nhà máy điện trong Trung tâm.

+ Sắp xếp các hạng mục cần được ưu tiên để bố trí vốn: Đê chắn sóng phía Nam; các hạng mục phục vụ công tác bồi thường, hỗ trợ, di dân tái định cư; hạng mục gói thầu đào kênh thông luồng sang sông Hậu và các hạng mục khắc phục hiện tượng sụt lở, ô nhiễm môi trường.

- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan thẩm định, đề xuất các nguồn vốn để thực hiện Dự án.

3. Dự án Bến phà Đại Ngải – Quốc lộ 60:

Giao Bộ Giao thông vận tải:

- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư ứng trước vốn năm 2013 để đủ vốn hoàn thành Dự án trong năm 2013.

- Chỉ đạo đẩy nhanh nhằm đưa vào vận hành đúng tiến độ đã cam kết.

4. Dự án cầu Cổ Chiên:

Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các nhà đầu tư có đủ năng lực và kinh nghiệm thành lập doanh nghiệp để sớm triển khai thực hiện Dự án theo hình thức BOT.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương và các đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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