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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TỔNG KẾT THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 06/2001/CT-TTG NGÀY 09/4/2001 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ THỰC HIỆN CÁC BIỆN PHÁP NHẰM ĐẨY MẠNH VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI LUẬT GIA VIỆT NAM

BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP
Căn cứ Nghị định số 93/2008/NĐ-CP ngày 22/8/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;
Căn cứ Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg ngày 09/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện các biện pháp nhằm đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam;
Căn cứ Thông báo số 270/TB-VPCP ngày 26/7/2012 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại buổi làm việc với Hội Luật gia Việt Nam;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức Hội nghị tổng kết thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg ngày 09/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện các biện pháp nhằm đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch - Tài chính và Thủ trưởng các đơn vị thuộc bộ có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3 (để thi hành);
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Hội Luật gia Việt Nam;
- Lưu: VT, Vụ TCCB.
	BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC HỘI NGHỊ TỔNG KẾT THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 06/2001/CT-TTG NGÀY 09/4/2001 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ THỰC HIỆN CÁC BIỆN PHÁP NHẰM ĐẨY MẠNH VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CỦA HỘI LUẬT GIA VIỆT NAM
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2384/QĐ-BTP ngày 21 tháng 8 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)
Thực hiện Thông báo số 270/TB-VPCP ngày 26/7/2012 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại buổi làm việc với Hội Luật gia Việt Nam (sau đây gọi là Thông báo số 270/TB-VPCP) về việc giao cho Bộ Tư pháp tổ chức Hội nghị tổng kết việc thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg ngày 09/4/2001 của Thủ tướng Chính phủ về thực hiện các biện pháp nhằm đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam (sau đây gọi là Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg), Bộ Tư pháp xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị tổng kết việc thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Đánh giá chính xác, khách quan, toàn diện tình hình và kết quả thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg.
2. Đề xuất các nội dung, giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam trong giai đoạn mới.
3. Kết hợp kết quả tổng kết 10 năm thực hiện Chỉ thị số 56-CT/TW ngày 18/8/2000 của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác của Hội Luật gia Việt Nam” do Hội Luật gia Việt Nam tổ chức.
II. NỘI DUNG TỔNG KẾT
1. Tình hình và kết quả thực hiện
- Về việc xây dựng và hoàn thiện thể chế, về tổ chức và hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam.
- Về việc tổ chức thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và các cơ quan có liên quan (tuyên truyền phổ biến, xây dựng kế hoạch, phân công trách nhiệm và kết quả triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao của cơ quan, đơn vị theo Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg).
- Đánh giá chung tình hình, kết quả triển khai thực hiện các nhiệm vụ được nêu trong Chỉ thị số 06/CT-TTg, nêu rõ những mặt đã làm được, những mặt chưa làm được, trong đó tập trung đánh giá vào những nội dung sau: việc củng cố và phát triển về tổ chức Hội Luật gia Việt Nam; việc thực hiện các biện pháp nhằm phát huy khả năng của Hội trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ quyền tự do, dân chủ của nhân dân, góp phần xây dựng nền khoa học pháp lý, xây dựng nhà nước pháp quyền Xã hội chủ nghĩa Việt Nam vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.
2. Những vướng mắc, bất cập
- Những vướng mắc, bất cập về thể chế, tổ chức và hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam.
- Những vướng mắc, bất cập trong tổ chức thực hiện, bao gồm:
+ Về kiện toàn tổ chức, bố trí, sắp xếp nhân sự;
+ Về phối hợp công tác;
+ Những vướng mắc, bất cập khác.
3. Nguyên nhân
- Nguyên nhân của những thành tích và những kết quả đã đạt được.
- Nguyên nhân của những việc chưa làm được, những khó khăn, bất cập, tồn tại.
4. Đề xuất các giải pháp
- Định hướng, yêu cầu đổi mới nâng cao hiệu quả hoạt động của Hội Luật gia Việt Nam.
- Đề xuất các nội dung cần thiết của dự thảo Chỉ thị thay thế Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg.
III. CÁC CÔNG VIỆC CẦN TRIỂN KHAI VÀ TIẾN ĐỘ
1. Hướng dẫn việc triển khai thực hiện Kế hoạch
- Đơn vị thực hiện: Vụ Tổ chức cán bộ.
- Thời gian thực hiện: Xong trước ngày 20/8/2012.
2. Tổ chức tổng kết và báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT- TTg tại các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Hội Luật gia Việt Nam và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Tổ chức tổng kết và báo cáo về tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg tại địa phương.
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ: Báo cáo về tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TT trong lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành mình.
- Hội Luật gia Việt nam: Báo cáo về tình hình thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT- TTg thuộc phạm vi trách nhiệm của Hội.
- Bộ Tư pháp:
+ Báo cáo Thủ tướng Chính phủ về tình hình thực hiện thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg;
+ Báo cáo chuyên đề về việc thực hiện các nhiệm vụ của Bộ Tư pháp tại khoản 2 của Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg.
Báo cáo của Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Hội Luật gia Việt Nam gửi về Bộ Tư pháp (Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 05/9/2012 (email: tccb@moj.gov.vn).
3. Hội nghị tổng kết
a) Nội dung:
- Tổng kết tình hình thực hiện thực hiện Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg.
- Góp ý dự thảo Chỉ thị thay thế Chỉ thị số 06/2001/CT-TTg.
b) Thành phần:
- Đại diện của Ủy ban nhân dân một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Bộ, ngành, Hội Luật gia Việt Nam, Liên đoàn Luật sư;
- Đại diện của một số đơn vị có liên quan thuộc Bộ;
- Đại diện của một số tổ chức Hội Luật gia ở cấp tỉnh.
c) Thời gian, địa điểm:
- Thời gian: Hội nghị được tổ chức 01 ngày, trong khoảng thời gian từ ngày 25­-30/9-2012.
- Địa điểm: Hội nghị được tổ chức tại Hà Nội.
d) Đơn vị chủ trì, phối hợp:
- Đơn vị chủ trì: Vụ Tổ chức cán bộ;
- Đơn vị phối hợp: Văn phòng Bộ, Vụ Kế hoạch - Tài chính, Cục Trợ giúp pháp lý, Vụ Bổ trợ tư pháp, Vụ Phổ biến, giáo dục pháp luật (Bộ Tư pháp), Hội Luật gia Việt Nam và một số đơn vị khác có liên quan, một số Bộ, ngành và địa phương.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ triển khai thực hiện Kế hoạch này; kịp thời báo cáo Lãnh đạo Bộ về những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch.
2. Các đơn vị thuộc Bộ có liên quan phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ triển khai thực hiện Kế hoạch.
3. Văn phòng Bộ, Vụ Kế hoạch - Tài chính và các đơn vị có liên quan bố trí kinh phí, cơ sở vật chất để thực hiện các nội dung công việc theo Kế hoạch đã đề ra./.
 

