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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI CUỘC HỌP BAN ĐIỀU HÀNH CHƯƠNG TRÌNH CÔNG NGHỆ SINH HỌC NÔNG NGHIỆP, THỦY SẢN SƠ KẾT 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2012

Ngày 6 tháng 8 năm 2012, Bộ trưởng Cao Đức Phát - Trưởng Ban điều hành “Chương trình trọng điểm phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học trong lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn đến năm 2020” và “Đề án phát triển và ứng dụng công nghệ sinh học trong lĩnh vực thủy sản đến năm 2020” (gọi chung là Chương trình công nghệ sinh học nông nghiệp, thủy sản) đã chủ trì cuộc họp Ban điều hành đánh giá hoạt động 6 tháng đầu năm 2012 của Chương trình, triển khai kế hoạch trong thời gian tới. Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban điều hành Chương trình Công nghệ sinh học nông nghiệp, thủy sản và đại diện các đơn vị có liên quan thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Sau khi nghe Chánh Văn phòng thường trực Ban điều hành Chương trình báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm 2012, kế hoạch thực hiện đến cuối năm 2012 và năm 2013 của Chương trình và ý kiến thảo luận của các đại biểu, Bộ trưởng Cao Đức Phát kết luận:
1. Sáu tháng đầu năm 2002, Chương trình công nghệ sinh học nông nghiệp, thủy sản đã triển khai các nội dung của Chương trình và đạt được những kết quả nhất định, tuy nhiên một số nội dung còn chưa bám sát mục tiêu và chưa đảm bảo tiến độ thực hiện của Chương trình.
2. Từ nay đến hết năm 2012 và trong năm 2013, để Chương trình triển khai đảm bảo tiến độ và hiệu quả, các đơn vị và cá nhân liên quan tiếp tục thực hiện kết luận tại cuộc họp ngày 16/01/2012 của Ban điều hành Chương trình, ngoài ra tập trung thực hiện một số nội dung chủ yếu sau:
2.1. Nghiên cứu và phát triển công nghệ

- Rà soát lại các đề tài, dự án đã nghiệm thu, tiến hành đánh giá, có số liệu cụ thể những đề tài, dự án đã có sản phẩm ứng dụng vào sản xuất, những đề tài dự án có sản phẩm triển vọng cần được tiếp tục hỗ trợ sản xuất thử hoặc giới thiệu với các doanh nhiệp tham gia sản xuất thử để thương mại hóa sản phẩm.
- Tiến hành đánh giá tiến độ và chất lượng thực hiện các đề tài, dự án đã được triển khai hai năm trở nên để đề xuất phát huy mặt tích cực và xử lý kịp thời những mặt tồn tại trong quá trình thực hiện.
- Tiến hành rà soát, đánh giá các đề tài, dự án mới dự kiến triển khai từ năm 2013 theo hướng tập trung vào các nhiệm vụ ưu tiên, ứng dụng công nghệ sinh học hiện đại để tạo ra sản phẩm là các giống cây trồng nông nghiệp, lâm nghiệp, giống vật nuôi và giống thủy sản mới, các quy trình công nghệ tiên tiến, có khả năng ứng dụng vào sản xuất; các nhiệm vụ tạo ra sản phẩm sinh học có khả năng sản xuất ở quy mô công nghiệp; các nhiệm vụ có sự tham gia của các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh; các nhiệm vụ có sự tham gia hợp tác của các tổ chức quốc tế.
2.2. Phát triển thị trường công nghệ sinh học, hình thành ngành công nghiệp công nghệ sinh học

- Phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng cơ chế chính sách tạo lập thị trường, tạo động lực phát triển ngành công nghiệp công nghệ sinh học nông nghiệp phục vụ tốt nhu cầu trong nước và xuất khẩu.
- Đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện các văn bản pháp lý thuộc thẩm quyền của Bộ để có cơ sở áp dụng thành tựu khoa học công nghệ sinh học trên thế giới vào Việt Nam một cách an toàn và có hiệu quả.
2.3. Đào tạo nguồn nhân lực

- Rà soát đánh giá hiệu quả việc đào tạo sau đại học ở nước ngoài (số lượng học viên đã đào tạo, đã tốt nghiệp, tỷ lệ học viên sau khi tốt nghiệp về Việt Nam làm việc trong lĩnh vực công nghệ sinh học). Xây dựng kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực giai đoạn 2013 - 2015, tầm nhìn đến 2020 trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
- Đánh giá hiệu quả đào tạo kỹ thuật viên, tập trung hơn nữa cho nội dung đào tạo nguồn nhân lực tại chỗ đạt trình độ công nghệ cao để tham gia nghiên cứu, ứng dụng các lĩnh vực công nghệ sinh học nông nghiệp, tham gia phát triển ngành công nghiệp công nghệ sinh học nông nghiệp.
2.4. Đầu tư trang thiết bị

- Triển khai rà soát, đánh giá hiệu quả đầu tư trang thiết bị giai đoạn 2006 - 2011 để đề xuất kế hoạch đầu tư tăng cường trang thiết bị cho các cơ sở nghiên cứu, đào tạo và sản xuất trong lĩnh vực công nghệ sinh học; có phân công phù hợp để tránh trùng lặp, dàn trải gây lãng phí.
- Nghiên cứu đề xuất cơ chế quản lý, sử dụng hiệu quả trang thiết bị được đầu tư từ ngân sách nhà nước.
2.5. Thông tin tuyên truyền

- Đẩy mạnh công tác truyền thông qua phương tiện thông tin đại chúng, hội nghị, hội thảo, tọa đàm... về công nghệ sinh học nông nghiệp nói chung và cây trồng biến đổi gen nói riêng nhằm nâng cao hiểu biết và nhận thức trong xã hội.
2.6. Giám sát, đánh giá hiệu quả hoạt động của Chương trình Công nghệ sinh học nông nghiệp, thủy sản

Để đạt được các mục tiêu của Chương trình trong giai đoạn tới cần có sự đánh giá độc lập của các chuyên gia/tổ chức có kinh nghiệm trong hoặc ngoài nước; giao Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường đề xuất kế hoạch và tổ chức hoạt động giám sát, đánh giá.
Văn phòng Bộ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và thực hiện./.
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