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KẾ HOẠCH
ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO ĐỘNG NÔNG THÔN THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 1956/QĐ-TTG TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI, NĂM 2012
Ngày 26/12/2011, UBND Thành phố Hà Nội đã ban hành kế hoạch số 150/KH-UBND về đào tạo nghề cho lao động nông thôn giai đoạn 2011 - 2015. UBND Thành phố xây dựng kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn năm 2012 như sau:
I. MỤC ĐÍCH – YÊU CẦU:
- Tập trung thực hiện tốt các nhóm giải pháp nhằm triển khai có hiệu quả Quyết định 1956, đồng thời đáp ứng nhu cầu học nghề của lao động nông thôn và yêu cầu của thị trường lao động, gắn đào tạo nghề với tạo việc làm tại chỗ và chuyển dịch cơ cấu lao động;

- Huy động sự tham gia của hệ thống chính trị và mọi tầng lớp nhân dân vào việc triển khai thực hiện Đề án Đào tạo nghề cho lao động nông thôn; tạo được sự phối kết hợp chặt chẽ của các cấp, ngành trên địa bàn thành phố trong việc triển khai thực hiện Quyết định 1956.

- Tránh hình thức, đảm bảo tính hiệu quả, không tổ chức dạy nghề cho lao động nông thôn nếu sau đào tạo không có việc làm.
II. MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU:
1. Dạy nghề cho lao động nông thôn
- Dạy nghề cho 30.500 lao động nông thôn, trong đó đào tạo trình độ sơ cấp nghề và dưới 3 tháng cho 30.000 lao động nông thôn.
+ Nghề nông nghiệp: 11.245 người;

+ Nghề phi Nông nghiệp: 15.755 người

Chỉ tiêu dạy nghề cho lao động nông thôn ở trình độ sơ cấp nghề và dưới 3 tháng được giao cụ thể cho các quận, huyện, thị xã, sở, ngành tại phụ lục số 1 kèm theo.

- Đào tạo trình độ trung cấp nghề và cao đẳng nghề cho 500 lao động nông thôn là người dân tộc thiểu số thuộc diện được hưởng chính sách ưu đãi người có công với cách mạng, hộ nghèo và hộ cận nghèo.

2. Đào tạo cán bộ công chức cấp xã
Đào tạo, bồi dưỡng cho 2.300 cán bộ, công chức cấp xã, bao gồm:

- Bồi dưỡng nghiệp vụ công chức xã: chức danh Địa chính – Xây dựng: 500 người.

- Bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo quản lý cho Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND trúng cử lần đầu: 1000 người.

- Đào tạo chuyên môn nghiệp vụ cho công chức xã sau tuyển dụng: 800 người.

3. Tỷ lệ có việc làm sau khi học nghề: Tối thiểu đạt 80%.

4. 100% lao động nông thôn được tuyên truyền phổ biến về Quyết định số 1956/QĐ-TTg

III. NỘI DUNG
1. Đối tượng, chính sách, mức hỗ trợ:
- Đối tượng học nghề, chính sách đối với cơ sở dạy nghề, chính sách đối với giáo viên thực hiện như Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 của UBND Thành phố.

- Mức chi phí đào tạo nghề và mức hỗ trợ chi phí học nghề ở trình độ sơ cấp nghề:

+ Tiếp tục thực hiện Quyết định số 1823/QĐ-UBND ngày 25/4/2011, Quyết định số 6113/QĐ-UBND ngày 29/12/2011 của UBND thành phố Hà Nội.

- Mức chi phí đặt hàng đào tạo nghề ở trình độ trung cấp nghề và cao đẳng nghề: thực hiện theo quyết định của UBND Thành phố.

2. Nghề đào tạo cho lao động nông thôn: Thực hiện theo Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 của UBND Thành phố.

3. Quy mô đào tạo, chương trình, phương thức đào tạo, nội dung: Thực hiện theo quy định hiện hành của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính và chỉ đạo của UBND Thành phố.

4. Nhiệm vụ trọng tâm và giải pháp
4.1. Nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, xã hội, của cán bộ, công chức xã và lao động nông thôn về vai trò của đào tạo nghề đối với tạo việc làm, tăng thu nhập và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực nông thôn.

- Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội xây dựng 6 chuyên đề về dạy nghề cho lao động nông thôn, phát sóng định kỳ hàng tháng;

- Các Báo Kinh tế đô thị, Hà Nội mới, Phụ nữ Thủ đô mở chuyên mục dạy nghề cho lao động nông thôn để tuyên truyền sâu rộng chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của nhà nước về đào tạo nghề, về vai trò, vị trí của đào tạo nghề đối với phát triển kinh tế - xã hội, tạo việc làm, nâng cao thu nhập để người lao động nông thôn biết và tích cực tham gia học nghề. Đồng thời, tuyên truyền, phổ biến các mô hình dạy nghề có hiệu quả, cách làm hay về dạy nghề và giải quyết việc làm cho nông dân;

- Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng nội dung tuyên truyền, hướng dẫn đài phát thanh cấp huyện, xã tuyên truyền về đào tạo nghề cho lao động nông thôn phù hợp với điều kiện của từng địa phương;.

- Các tổ chức chính trị, xã hội, hội nghề nghiệp thành phố tăng cường tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước về đào tạo nghề cho lao động nông thôn; vận động các thành viên tham gia học nghề;.

- Tổ chức biểu dương, tôn vinh, khen thưởng đối với những tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân có nhiều đóng góp cho công tác dạy nghề cho lao động nông thôn;.

- Tổ chức tư vấn học nghề và việc làm cho lao động nông thôn trên địa bàn các huyện, thị xã Sơn Tây và quận Hà Đông dưới các hình thức:

+ Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, như: đài truyền hình, hệ thống loa phát thanh tại xã, phường; in phát tờ rơi; in ấn phẩm;

+ Tổ chức tư vấn tại các sàn giao dịch việc làm tại 2 Trung tâm giới thiệu việc làm và các phiên giao dịch lưu động tại các quận, huyện.

+ Tư vấn hướng nghiệp trong các cơ sở giáo dục phổ thông, đặc biệt là các lớp cuối cấp;

+ Tư vấn qua điện thoại: tư vấn trực tiếp cho người lao động thông qua các trung tâm dịch vụ việc làm của thành phố, các công ty tư vấn…;

+ Tổ chức các Hội thảo…

4.2. Tổ chức dạy nghề và các mô hình điểm về dạy nghề cho lao động nông thôn
- UBND huyện căn cứ quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn và nhu cầu sử dụng lao động qua đào tạo nghề của các doanh nghiệp, nhu cầu học nghề của lao động nông thôn lựa chọn các nghề phù hợp, có khả năng tạo việc làm, tăng năng suất, thu nhập cho người dân để tổ chức dạy nghề cho lao động nông thôn, trong đó, đặc biệt ưu tiên các xã xây dựng nông thôn mới để sớm hoàn thành các chỉ tiêu xây dựng nông thôn mới và lao động nông thôn thuộc đối tượng hưởng chính sách ưu đãi người có công với cách mạng, hộ nghèo, người dân tộc thiểu số, người thuộc hộ bị thu hồi đất canh tác….

- Để tăng cường hiệu quả đào tạo nghề cho lao động nông thôn, đồng thời đạt được mục tiêu tối thiểu 80% có việc làm, UBND huyện phải bám sát chỉ tiêu phát triển kinh tế xã hội của địa phương để gắn “cung” với “cầu” trong quá trình đào tạo đạt hiệu quả thực chất, kiên quyết không thuần túy chạy theo số lượng… Mặt khác, chú trọng nhân rộng các mô hình điểm đã triển khai thành công trong các năm 2010, 2011.

- Xây dựng và phê duyệt tiếp các mức chi phí đào tạo nghề. Điều chỉnh các mức chi phí đào tạo nghề đã được phê duyệt phù hợp với quy định hiện hành và chỉ số giá tiêu dùng.

- Thành phố triển khai đặt hàng dạy nghề theo mô hình đáp ứng nhu cầu sử dụng lao động của doanh nghiệp cho 2.500 lao động. Đồng thời đặt hàng dạy nghề trình độ trung cấp nghề, cao đẳng nghề cho 500 lao động thuộc đối tượng người nghèo, hộ cận nghèo, người dân tộc thiểu số thuộc diện được hưởng chính sách ưu đãi người có công với cách mạng.

4.3. Phát triển mạng lưới cơ sở đào tạo nghề
- Hoàn thành Quy hoạch phát triển mạng lưới trường cao đẳng nghề, trường trung cấp nghề và trung tâm dạy nghề trên địa bàn Thành phố Hà Nội đến năm 2020, định hướng đến năm 2020.

- Hoàn thành việc thành lập mới 4 trung tâm dạy nghề ở các huyện Mỹ Đức, Quốc Oai, Phúc Thọ, Ba Vì.

- Huy động các trường cao đẳng nghề, trường trung cấp nghề, trung tâm dạy nghề, các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp của các Bộ, ngành, tổ chức chính trị - xã hội, địa phương, doanh nghiệp và cơ sở tư thục; trung tâm giáo dục thường xuyên, trung tâm giáo dục kỹ thuật hướng nghiệp, các viện nghiên cứu, trung tâm học tập cộng đồng, trung tâm khuyến nông, lâm, ngư nghiệp, trang trại, nông trường, lâm nghiệp, doanh nghiệp, hợp tác xã và các cơ sở sản xuất kinh doanh dịch vụ…có đủ điều kiện dạy nghề cho lao động nông thôn được tham gia dạy nghề cho lao động nông thôn bằng nguồn kinh phí quy định trong Kế hoạch này và được cung cấp chương trình, giáo trình, học liệu và bồi dưỡng giáo viên dạy nghề.

5.3. Phát triển và nâng cao trình độ đội ngũ giáo viên, giảng viên, cán bộ quản lý dạy nghề, cán bộ công chức cấp xã.
- Bổ sung cán bộ chuyên trách về dạy nghề tại 14 huyện chưa có cán bộ chuyên trách tại phòng Lao động Thương binh và Xã hội.

- Các huyện Ứng Hòa, Thạch Thất, Gia Lâm, Hoài Đức, Thanh Trì, Sóc Sơn, Mê Linh bổ sung giáo viên cơ hữu cho Trung tâm dạy nghề công lập cấp huyện.

- Huy động các nhà khoa học, nghệ nhân, cán bộ kỹ thuật, kỹ sư, người lao động có tay nghề cao tại các doanh nghiệp và cơ sở sản xuất kinh doanh, các trung tâm khuyến nông – lâm – ngư nghiệp, nông dân sản xuất giỏi tham gia dạy nghề cho lao động nông thôn;

- Đào tạo nghiệp vụ sư phạm dạy nghề cho khoảng 300 giáo viên dạy nghề;

- Tập huấn chuyên môn cho các cán bộ làm công tác dạy nghề tại các phòng Lao động Thương binh và Xã hội.

- Tổ chức 5 lớp bồi dưỡng nghiệp vụ công chức xã: chức danh Địa chính – Xây dựng cho 500 người.

- Bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo quản lý cho Chủ tịch, Phó Chủ tịch HĐND, Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND trúng cử lần đầu 14 lớp, hơn 1000 người.

- Tổ chức mở các lớp đào tạo chuyên môn nghiệp vụ cho công chức xã sau tuyển dụng gồm hơn 800 công chức.

5.4. Phát triển chương trình, giáo trình, học liệu dạy nghề trình độ sơ cấp nghề và dạy nghề thường xuyên.
- Đổi mới và phát triển chương trình, giáo trình, học liệu dạy nghề cho lao động nông thôn theo yêu cầu của thị trường lao động, thường xuyên cập nhật kỹ thuật, công nghệ mới;

- Huy động các nhà khoa học, nghệ nhân, cán bộ kỹ thuật, kỹ sư, người lao động có tay nghề cao tại các doanh nghiệp và cơ sở sản xuất kinh doanh, các trung tâm khuyến nông – lâm – ngư nghiệp, nông dân sản xuất giỏi tham gia xây dựng chương trình, giáo trình, học liệu dạy nghề cho lao động nông thôn;

- Xây dựng mới 3 bộ chương trình, giáo trình dạy nghề trình độ sơ cấp nghề.

5.5. Tổ chức khảo sát bổ sung nhu cầu học nghề của lao động nông thôn
UBND các huyện căn cứ đối tượng, phạm vi điều tra khảo sát, phiếu điều tra, khảo sát và các nội dung đã hướng dẫn tại Phương án điều tra, khảo sát nhu cầu đào tạo nghề cho lao động nông thôn thành phố Hà Nội ban hành kèm theo Quyết định số 3658/QĐ-UBND ngày 14/7/2010 của UBND thành phố Hà Nội về việc tổ chức điều tra, khảo sát nhu cầu đào tạo nghề cho lao động nông thôn thành phố Hà Nội tiến hành rà soát, khảo sát bổ sung nhu cầu học nghề của lao động nông thôn trên địa bàn 18 huyện và quận Hà Đông, thị xã Sơn Tây.

5.6. Tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện Đề án.
- Xây dựng phần mềm và đầu tư trang thiết bị, mạng internet quản lý, hỗ trợ kiểm soát công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn từ các huyện đến Sở Lao động Thương binh và Xã hội;

- Nâng cao năng lực xây dựng kế hoạch, quản lý, triển khai và tổ chức thực hiện ở 3 cấp (thành phố, huyện, xã);

- Tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện Quyết định 1956 ở các cấp hàng năm, giữa kỳ và cuối kỳ;

- Báo cáo, tổng hợp, phân tích, đánh giá tình hình thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nội dung Quyết định 1956; tình hình quản lý và sử dụng ngân sách kế hoạch ở thành phố, các huyện.

IV. KINH PHÍ
Tổng kinh phí thực hiện:
- Dạy nghề cho lao động nông thôn: 97.500 triệu đồng;

- Xây dựng chương trình, giáo trình: 500 triệu đồng;

- Đào tọa, bồi dưỡng giáo viên dạy nghề: 1.500 triệu đồng;

- Kinh phí đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy nghề: 6.500 triệu đồng;

- Kinh phí tuyên truyền, giám sát, hoạt động Ban chỉ đạo thành phố: 2.700 triệu đồng

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Thời gian hoàn thành: 30/12/2012
2. Phân công trách nhiệm.
a) Sở Lao động Thương binh và Xã hội:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, cơ quan, tổ chức có liên quan để điều phối, hướng dẫn và chỉ đạo các quận, huyện, thị xã tổ chức thực hiện các chính sách, giải pháp của Kế hoạch;

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, huyện, Ban quản lý khu Công nghiệp và chế xuất, các doanh nghiệp, các cơ sở dạy nghề tổ chức đặt hàng dạy nghề trình độ trung cấp nghề, cao đẳng nghề, sơ cấp nghề;.
- Chủ trì tổ chức xây dựng 3 bộ chương trình dạy nghề các nghề phi nông nghiệp ở trình độ sơ cấp nghề. Phối hợp với các cơ quan có liên quan, các trường đại học, trường cao đẳng nghề… tổ chức đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cho giáo viên, người dạy nghề và cán bộ quản lý dạy nghề.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, cơ sở dạy nghề trên địa bàn tổ chức xây dựng và trình Chủ tịch UBND thành phố phê duyệt chi phí đào tạo, mức hỗ trợ học nghề của từng nghề phù hợp với tình hình thực tế;
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan phát thanh, truyền hình, báo của thành phố thực hiện hoạt động tuyên truyền về đào tạo nghề cho lao động nông thôn;
- Kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện hoạt động dạy nghề cho lao động nông thôn; định kỳ 6 tháng, 1 năm tổng hợp, báo cáo Ban chỉ đạo, UBND Thành phố, Tổng cục dạy nghề, Bộ lao động Thương binh và Xã hội;
b) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Chỉ đạo, hướng dẫn các huyện tổ chức dạy nghề nông nghiệp;
- Xác định nhu cầu đào tạo các ngành nghề cần đào tạo trong lĩnh vực nông nghiệp, trên cơ sở đó đề xuất kế hoạch, kinh phí thực hiện dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn trên địa bàn thành phố năm 2013 gửi Sở Lao động Thương binh và Xã hội để cân đối, tổng hợp;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội tổ chức xây dựng danh mục nghề, chương trình dạy nghề các nghề nông nghiệp trình độ sơ cấp nghề và dạy nghề dưới 3 tháng;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông cung cấp thông tin trường hàng hóa, hỗ trợ việc tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp, dịch vụ nông nghiệp đến cấp xã;
- Thực hiện lồng ghép có hiệu quả chương trình, kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956 với chương trình xây dựng nông thôn mới, chương trình khuyến nông;
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc có đủ điều kiện theo quy định tham gia đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Hỗ trợ các cơ sở dạy nghề trong việc biên soạn chương trình, nội dung dạy nghề và bồi dưỡng giáo viên dạy các nghề về nông nghiệp;
- Thực hiện các nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 của UBND Thành phố Hà Nội về Đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020 trên địa bàn thành phố Hà Nội giao đoạn 2011 – 2015;
- Báo cáo kết quả thực hiện năm 2012 đối với các nhiệm vụ được giao trong Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 về cơ quan thường trực là Sở Lao động Thương binh và Xã hội và UBND Thành phố vào ngày 30/11/2012.
d) Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục thực hiện đúng, đủ chương trình giáo dục hướng nghiệp theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Xây dựng chương trình và nâng cao hiệu quả giáo dục hướng nghiệp trong trường trung học cơ sở, trung học phổ thông để học sinh có nhận thức đúng đắn về học nghề và chủ động lựa chọn học nghề phù hợp;

- Chỉ đạo các cơ sở đào tạo thuộc ngành giáo dục tham gia vào các hoạt động phù hợp;

- Cung cấp các thông tin, số liệu thống kê về học sinh định kỳ làm cơ sở xây dựng kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn hàng năm;

- Thực hiện các biện pháp phân luồng học sinh

e) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì phối hợp với Sở LĐTBXH, Sở Tài chính tổng hợp như cầu kinh phí, đề xuất UBND thành phố trình UBND thành phố bố trí nguồn lực thực hiện Kế hoạch năm 2012, 2013.

- Phối hợp, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện Kế hoạch.

f) Sở Tài chính:
- Hướng dẫn cơ chế quản lý tài chính, quyết toán kinh phí dạy nghề cho lao động nông thôn;

- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư cân đối bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch trình UBND thành phố phê duyệt;

- Phối hợp với Sở Lao động TBXH thẩm định chi phí đào tạo của từng nghề và điều chỉnh mức chi phí đào tạo;

- Phối hợp kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện Kế hoạch.

g) Sở Công thương:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và đơn vị liên quan cung cấp thông tin thị trường hàng hóa, hỗ trợ việc tiêu thụ sản phẩm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, công nghiệp chế biến và làng nghề cho khu vực nông thôn đến cấp xã, địa bàn khó khăn;

- Phối hợp với Sở Lao động TBXH, Sở Nội vụ đề xuất chương trình, nội dung đào tạo các nghề công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp phù hợp với yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn;

- Cung cấp thông tin về định hướng, quy hoạch phát triển ngành công thương của thành phố cho Sở Lao động TBXH để xây dựng kế hoạch 2013;

- Lồng ghép kế hoạch đào tạo nghề trong Chương trình khuyến công với việc triển khai Quyết định 1956;

- Thực hiện các nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 của UBND thành phố Hà Nội về Đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020” trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2011 – 2015;

- Báo cáo kết quả thực hiện năm 2012 đối với các nhiệm vụ được giao trong Kế hoạch 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 của UBND thành phố về cơ quan thường trực là Sở Lao động TBXH và UBND thành phố vào ngày 30/11/2012.

h) Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động TBXH, Sở Nông nghiệp và PTNT, Hội Nông dân, các tổ chức chính trị xã hội, các huyện, thị xã Sơn Tây, quận Hà Đông, các cơ sở dạy nghề xây dựng nội dung, tổ chức tuyên truyền về dạy nghề cho lao động nông thôn;

- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động TBXH, Đài Phát thanh và truyền hình Hà Nội tổ chức thực hiện chuyên mục tuyên truyền sâu rộng về đào tạo nghề cho lao động nông thôn, tuyên truyền phổ biến các mô hình dạy nghề hiệu quả; triển khai các chuyên mục dạy nghề cho lao động nông thôn;

- Chỉ đạo hệ thống phát thanh xã, phường tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Nhà nước, thành phố về dạy nghề cho lao động nông thôn;

- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền về dạy nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn Thành phố;

- Báo cáo kết quả thực hiện năm 2012 đối với các nhiệm vụ được giao trong Kế hoạch số 150 nêu trong về cơ quan thường trực là Sở Lao động TBXH và UBND thành phố vào ngày 30/11/2012.

i) Ngân hàng Chính sách xã hội Thành phố:
- Chủ trì hướng dẫn trình tự, thủ tục thực hiện các chính sách: chính sách cho lao động nông thôn vay đề học nghề; chính sách hỗ trợ lãi suất đối với khoản vay để học nghề của lao động nông thôn sau khi học nghề có việc làm ổn định; Chính sách cho vay vốn từ Quỹ quốc gia giải quyết việc làm đối với lao động nông thôn sau học nghề để tự tạo việc làm;

- Tổ chức triển khai chính sách tín dụng đối với lao động nông thôn theo đúng quy định;

- Kiểm tra, giám sát công tác vay vốn học nghề và tạo việc làm cho lao động nông thôn, báo cáo định kỳ 6 tháng, hàng năm;

- Báo cáo kết quả cho vay vốn năm 2012 đối với lao động nông thôn học nghề theo Quyết định số 1956 về cơ quan thường trực là Sở Lao động TBXH và UBND thành phố vào ngày 30/11/2012.

k) Ban quản lý khu Công nghiệp và Chế xuất:
- Tổ chức tuyên truyền Kế hoạch đến các doanh nghiệp trong khu Công nghiệp và Chế xuất;

- Xác định nghề, nhu cầu lao động qua đào tạo nghề của các doanh nghiệp trong khu Công nghiệp và Chế xuất năm 2013 gửi Sở Lao động TBXH vào ngày 30/10/2012;

- Thực hiện các nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 của UBND thành phố Hà Nội về Đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020 trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2011 – 2015;

- Báo cáo kết quả thực hiện năm 2012 đối với các nhiệm vụ được giao trong Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 về cơ quan thường trực là Sở Lao động TBXH và UBND thành phố vào ngày 30/11/2012

m) Các Sở, Ban, ngành liên quan:
- Chỉ đạo và tổng hợp kế hoạch nhu cầu bổ sung lao động qua đào tạo nghề năm 2013 của các đơn vị thuộc lĩnh vực quản lý (theo mẫu số phụ lục 05, 06) của Kế hoạch số 150/KH-UBND ngày 26/12/2011 của UBND thành phố, đồng thời gửi về cơ quan thường trực thực hiện (Sở Lao động Thương binh và Xã hội) trước ngày 30/10/2012;

- Theo chức năng nhiệm vụ xây dựng kế hoạch để tổ chức thực hiện..

n) Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội, các Báo Hà Nội mới, Báo Kinh tế Đô thị, Báo Phụ nữ Thủ đô, Báo Lao động Thủ đô…mở chuyên mục về dạy nghề cho lao động nông thôn, tổ chức tuyên truyền các hoạt động và phổ biến các mô hình dạy nghề tiêu biểu có hiệu quả..

p) UBND cacs huyện, thị xã Sơn Tây, quận Hà Đông (UBND cấp huyện):

- Kiện toàn Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg cấp huyện. Tổ chức thực hiện kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn.

- Tổ chức tuyên truyền, chỉ đạo đài truyền thanh của địa phương có chuyên mục tuyên truyền về đào tạo nghề cho lao động nông thôn;

- Khảo sát bổ sung nhu cầu học nghề của lao động nông thôn, nhu cầu sử dụng lao động qua đào tạo nghề của doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và của thị trường lao động trên phạm vi địa bàn quản lý;

- Chỉ đạo, triển khai thực hiện Kế hoạch của thành phố trên địa bàn;

- Xây dựng kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn năm 2013 báo cáo Sở Lao động TBXH trước ngày 30/11/2012,

- UBND các huyện bố trí 01 cán bộ chuyên trách làm công tác quản lý dạy nghề ở phòng Lao động TBXH;

- Kiểm tra, giám sát việc thực hiện các hoạt động của Đề án dạy nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg đối với cấp xã;

- Bổ sung cán bộ, nhân viên, giáo viên cơ hữu cho Trung tâm dạy nghề

- Chỉ đạo các xã, thị trấn thực hiện các nội dung:

+ Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg ở những xã chưa thành lập Ban chỉ đạo 1956 cấp xã;

+ Tổ chức tuyên truyền, vận động các đối tượng lao động nông thôn tham gia học nghề, tạo điều kiện để các cơ sở dạy nghề thực hiện dạy nghề;

+ Kiểm tra, giám sát tất cả các lớp dạy nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn xã;

- Báo cáo tình hình thực hiện Quyết định số 1956 và Kế hoạch này vào ngày 30/11/2012 về Sở Lao động TBXH để tổng hợp, báo cáo UBND thành phố

3. Đề nghị Ủy ban MTTQ Thành phồ, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, nghề nghiệp phối hợp tham gia thực hiện Quyết định số 1956.
3.1. Ủy ban MTTQ Thành phố: tuyên truyền, vận động lao động nông thôn tham gia học nghề; tham gia giám sát các hoạt động của Kế hoạch này.

3.2. Hội Nông dân Thành phố: xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện công tác tuyên truyền, vận động nông dân tham gia học nghề.

3.3. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh:
+ Tổ chức lồng ghép các hoạt động tuyên truyền, tư vấn về học nghề, tạo việc làm cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956 với Quyết định số 103/2008/QĐ-TTg ngày 21/7/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Hỗ trợ thanh niên học nghề và tạo việc làm giai đoạn 2008 - 2015”.

+ Chỉ đạo đoàn thanh niên các cấp vận động thanh niên lao động tích cực tham gia học nghề và dạy nghề.

3.4. Hội Liên hiệp Phụ nữ Thành phố:
+ Tổ chức lồng ghép các hoạt động tuyên truyền, tư vấn về học nghề, tạo việc làm cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956 với Quyết định số 295/QĐ-TTg ngày 26/02/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Hỗ trợ phụ nữ học nghề vào tạo việc làm giai đoạn 2010 - 2015”.

+ Vận động các hội viên tích cực tham gia học nghề.

3.5. Liên đoàn Lao động Thành phố và các Hội nghề nghiệp: Tham gia vào các hoạt động phù hợp của Kế hoạch. Chỉ đạo các đơn vị tích cực tham gia dạy nghề cho lao động nông thôn.

UBND Thành phố đề nghị Ủy ban MTTQ, các Đoàn thể Thành phố, yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, quận Hà Đông, thị xã Sơn Tây và các cơ quan, tổ chức có liên quan chỉ đạo, triển khai thực hiện tốt Kế hoạch đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg trên địa bàn thành phố Hà Nội năm 2012./.
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