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THÔNG BÁO 
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH QUẢNG TRỊ
Ngày 22 tháng 7 năm 2012 Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Văn Ninh đã thăm và làm việc tại tỉnh Quảng Trị; dâng hương tại Nghĩa trang liệt sỹ tại Thành cổ Quảng Trị, Nghĩa trang liệt sỹ Quốc gia Đường 9, Nghĩa trang liệt sỹ Quốc gia Trường Sơn. Cùng đi với Phó Thủ tướng có đồng chí Phạm Vũ Luận, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo. Sau khi nghe Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo kết quả phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ, giải pháp những tháng cuối năm 2012 và một số kiến nghị của Tỉnh; ý kiến các Bộ, cơ quan liên quan, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã kết luận như sau:
Trong bối cảnh kinh tế thế giới có nhiều biến động, kinh tế trong nước còn khó khăn, Đảng bộ, chính quyền, nhân dân các dân tộc tỉnh Quảng Trị đã phấn đấu và đạt được kết quả khá toàn diện trong phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2012: Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 7,8%; trong đó, nông nghiệp tăng 8,8%, công nghiệp tăng 12,3%, dịch vụ tăng 8,6%; sản xuất nông nghiệp tiếp tục ổn định và phát triển; tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tăng 22,5%; xuất khẩu tăng 96,5% so với cùng kỳ năm 2011. Các lĩnh vực văn hoá, y tế, giáo dục và đào tạo tiếp tục được chú trọng và có nhiều chuyển biến tích cực; công tác xóa đói giảm nghèo, tạo việc làm, an sinh xã hội, chăm sóc người có công thường xuyên được quan tâm; an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được bảo đảm.
Tuy nhiên, kinh tế - xã hội trong 6 tháng cuối năm 2012 của Tỉnh vẫn còn khó khăn, thách thức, Tỉnh cần có giải pháp cụ thể để tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho người dân và doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi để phát triển sản xuất, kinh doanh, tạo thêm nhiều việc làm và tăng thu nhập cho người lao động, phấn đấu cùng cả nước thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2012 và những năm tiếp theo.
2. Về một số đề nghị của Tỉnh :
a) Về dự án Trung tâm nhiệt điện Quảng Trị; dự án Nhà máy xử lý khí: Tỉnh làm việc với Bộ Công Thương thực hiện theo đúng quy hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt và hoàn chỉnh các thủ tục theo quy định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
b) Về các dự án cảng Mỹ Thủy; mở rộng, nâng cấp quốc lộ 1A (đoạn từ thị xã Quảng Trị đến ranh giới tỉnh Thừa Thiên Huế); tuyến đường tránh Khu di tích Hiền Lương: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị làm việc với Bộ Giao thông vận tải lập Dự án theo quy định và huy động vốn đầu tư trong và ngoài nước để thực hiện.
c) Về vốn đầu tư Bệnh viện đa khoa Tỉnh; Bệnh viện Lao; cầu và đường Sông Hiếu: Đồng ý về nguyên tắc, Tỉnh làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính xác định cụ thể các công trình, dự án quan trọng, cấp bách có khả năng hoàn thành trong năm 2012 và 6 tháng đầu năm 2013 tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ.
d) Về hỗ trợ vốn hoàn ứng và dãn tiến độ hoàn ứng vốn chương trình 30a đối với huyện nghèo Đakrông, dự án Khu di tích Thành cổ Quảng Trị, rà phá bom mìn, Quảng trường Nhà văn hoá trung tâm Tỉnh, đường đến xã Triệu Thuận, đường tránh nhà thờ La Vang, đường tránh lũ cứu hộ, cứu nạn và phục vụ dân sinh: Giao các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao động - Thương binh và Xã hội, Văn hoá, Thể thao và Du lịch xem xét, xử lý theo quy định.
đ) Về hỗ trợ, bổ sung vốn kế hoạch năm 2012 cho các dự án đã có chủ trương đầu tư; các công trình, dự án cấp bách phòng chống lụt bão, cứu hộ cứu nạn, ứng phó với biến đổi khí hậu: Tỉnh rà soát, sắp xếp thứ tự ưu tiên và làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các Bộ, cơ quan liên quan xác định khả năng cân đối hỗ trợ từ ngân sách Trung ương, bảo đảm theo đúng quy định tại Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
e) Về nâng cấp Đài phát thanh truyền hình Tỉnh: Thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 48/TB-VPCP ngày 12 tháng 2 năm 2010 của Văn phòng Chính phủ.
g) Về Dự án nâng cấp và cải tạo Khu trung tâm hành lễ của Thành cổ Quảng Trị: Tỉnh thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 209/TB-VPCP ngày 8 tháng 9 năm 2011, trong đó chú ý phân kỳ đầu tư, lựa chọn hạng mục để ưu tiên bố trí vốn và tập trung hoàn thành dứt điểm từng hạng mục, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
h) Về bộ máy tổ chức và xây dựng cơ sở hạ tầng của Phân hiệu Đại học Huế tại Quảng Trị: Giao Bộ Giáo dục và Đào tạo xem xét, xử lý. Trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Lao động-Thương binh và Xã hội, Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Quảng Trị;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý Thủ tướng, Cổng TTĐT; các vụ: TH, KTTH, TKBT, KTN, KGVX, NC;
- Lưu: VT, ĐP (5).
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