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Kính gửi: Công ty TNHH 1 thành viên dầu khí thành phố .Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 90/CV-DK-TCKT của Công ty TNHH 1 thành viên dầu khí TP HCM (Saigon petro) vướng mắc về thuế GTGT và hoá đơn bán condensate.

Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tại tiết a, khoản 2 điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

"a) Tiêu thức "Ngày thang năm" lập hóa đơn Ngày lập hóa đơn đối với bán hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụnng hàng hoá cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.

….

Ngày lập hoá đơn đối với việc bán dầu thô, khí thiên nhiên, dầu khí chế biến và một số trường hợp đặc thù thực hiện theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính".

Căn cứ tại khoản 3 điều 18 Thông tư số 153/2010/TT-BTC nêu trên hướng dẫn:

"3. Trường họp hóa đơn đã lập và giao cho người mua, đã giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ, người bán và người mua đã kê khai thuế sau đó phát hiện sai sót thì người bán và người mua phải lập biên bản hoặc có thoả thuận bằng văn bản ghi

rõ sai sót, đồng thời người bán lập hoá đơn điều chỉnh sai sót. Hoá đơn ghi rõ điều chỉnh (tăng, giám) số lượng hàng hoá, giá bán, thuế suất thuế giá trị gia tăng. . . , tiền thuế giá trị gia tăng cho hoá đơn số. . ., ký hiệu. . . Căn cứ vào hoá đơn điều chỉnh người bán và người mua kê khai điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào Hoá đơn điều chỉnh không được ghi số âm (-)"

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp người bán condensate cho Công ty TNHH 1 thành viên dầu khí TP HCM tại Việt Nam được phép có doanh thu xác định bằng ngoại tệ thì giá tính thuế được quy đổi ra đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do ngân hàng nhà nước công bố tại thời điểm lập hoá đơn.

Trường hợp người bán condensate cho Công ty TNHH 1 thành viên dầu khí TP HCM tại Việt Nam không được có doanh thu xác định bằng ngoại tệ thì bên bán phải lập hoá đơn GTGT, đồng tiền ghi trên hoá đơn là đồng Việt Nam; Trường hợp người bán đã lập hoá đơn giao cho Công ty, nếu hai bên có điều chỉnh tăng giảm giá thì người bán phải xuất hóa đơn điều chỉnh theo hướng dẫn tại điểm 2.9 mục IV phần B Thông tư 129/2008/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để công ty TNHH 1 thành viên dầu khí thành phố Hồ Chí Minh được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
-Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Vụ CST, PC-BTC;
-Cục TCDN, Vụ CĐKT-BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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