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	Kính gởi:
	Công ty TNHH Dây khóa kéo Keen Ching
Địa chỉ: Đường 16, Khu chế xuất Tân Thuận, Quận 7.
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Trả lời văn thư số 04/KCC-KT2012 ngày 21/05/2012 và văn thư bổ sung hồ sơ số 06/KCC-KT2012 ngày 29/06/2012 của Công ty về thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 của Bộ Tài Chính (có hiệu lực thi hành từ ngày 27/05/2012) hướng dẫn thực hiện nghĩa thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu):

- Tại Khoản 2 Điều 1 quy định đối tượng áp dụng thuế nhà thầu:

“Tổ chức, cá nhân nước ngoài cung cấp hàng hoá tại Việt Nam theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ và có phát sinh thu nhập tại Việt Nam trên cơ sở Hợp đồng ký giữa tổ chức, cá nhân nước ngoài với các doanh nghiệp tại Việt Nam (trừ trường hợp gia công và xuất trả hàng hóa cho tổ chức, cá nhân nước ngoài) hoặc cung cấp hàng hoá theo điều kiện giao hàng DDP, DAT, DAP (Các điều khoản thương mại quốc tế - Incoterms).
…”.
- Tại Điều 11 quy định đối tượng và điều kiện áp dụng thuế nhà thầu:

“Bên Việt Nam nộp thay thuế cho Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài trong trường hợp Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài nộp thuế theo hướng dẫn tại Điều 12, Điều 13 Mục 3 Chương II Thông tư này nếu Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài không đáp ứng được một trong các điều kiện nêu tại Điều 8 Mục 2 Chương II Thông tư này”.
- Tại Khoản 2 Điều 18 quy định về hiệu lực thi hành của Thông tư số 60/2012/TT-BTC:

“Trường hợp các Hợp đồng, Hợp đồng thầu phụ được ký kết trước ngày Thông tư này có hiệu lực thì việc xác định nghĩa vụ thuế GTGT, thuế TNDN tiếp tục thực hiện như hướng dẫn tại các văn bản quy phạm pháp luật tương ứng tại thời điểm ký kết hợp đồng,…
…”.
Theo trình bày, Công ty ký hợp đồng cung cấp dây khóa kéo cho Công ty Keen Ching Taiwan (Công ty mẹ tại Đài Loan) trong đó có điều khoản giao hàng tại Việt Nam và thanh toán bằng phương thức cấn trừ công nợ, đồng thời Công ty Keen Ching Taiwan có ký hợp đồng bán dây khóa kéo cho một doanh nghiệp tại Việt Nam và chỉ định Công ty giao dây khóa kéo cho doanh nghiệp này thì hoạt động bán dây khóa kéo tại Việt Nam của Công ty mẹ thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu theo quy định tại Thông tư số 60/2012/TT-BTC.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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