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Trả lời văn bản số 7433/CCT-TTHT ngày 15/8/2012 của Chi cục Thuế về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục thuế Thành phố có ý kiến như sau:
- Căn cứ điểm 1 Điều 9, Điều 11 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (hiệu lực thi hành từ 01/3/2012) thì thuế suất thuế GTGT 0% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu:
“ Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ được cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan.
Tổ chức ở nước ngoài là tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, không phải là người nộp thuế giá trị gia tăng tại Việt Nam;
Cá nhân ở nước ngoài là người nước ngoài không cư trú tại Việt Nam, người Việt Nam định cư ở nước ngoài và ở ngoài Việt Nam trong thời gian diễn ra việc cung ứng dịch vụ…”
“Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.”
Trường hợp Công ty TNHH MTV Kiểm định Kỹ thuật An toàn Dầu khí Việt Nam - PVEIC ký hợp đồng cung cấp dịch vụ kiểm định cho tổ chức ở Trung Quốc, để tổ chức này cung cấp lại dịch vụ kiểm định cho một đơn vị khác tại Việt Nam thì Công ty TNHH MTV Kiểm định Kỹ thuật An toàn Dầu khí Việt Nam – PVEIC đã hình thành nên một cơ sở thường trú của tổ chức nước ngoài tại Việt Nam, do đó dịch vụ này không được xác định là dịch vụ xuất khẩu, phải áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.
Cục Thuế Thành phố trả lời cho Chi cục Thuế biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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