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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hậu Giang.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 133/CT-TH.NV.DT ngày 19/4/2012 của Cục Thuế tỉnh Hậu Giang về việc chính sách thuế đối với hạng mục trong khuôn viên bệnh viện. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Thông tư số 130/2008/TT - BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điều của Luật thuế TNDN.

- Tại điểm 5d Điều 1 Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/2/2011 của Bộ Tài chính quy định:

 "Doanh nghiệp hoạt động trong các lĩnh vục khác nhưng có phát sinh thu nhập từ hoạt động trong lĩnh vục giáo dục - đào tạo dạy nghề, y tế, văn hoá, thể thao và môi trường (sau đây gọi chung là lĩnh vực xã hội hoá) nếu đủ điêu kiện thuộc Danh mục loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn về lĩnh vục xã hội hoá do Thủ tướng Chính phủ quy định thì áp dụng thuế suất thuế TNDN 10% trong suốt thời gian hoạt động đối với phần thu nhập có được từ hoạt động trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hoá thể thao và môi trường kể từ ngày 01/01/2009.

Doanh nghiệp có hoạt động trong lĩnh vực xã hội hoá trước ngày 01/01/2009 và đủ điều kiện thuộc Danh mục loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn về lĩnh vực xã hội do Thủ tướng Chính phủ quy định mà đang áp dụng mức thuế suất cao hơn mức 10% đối với phần thu nhập từ hoạt động xã hội hoá thì được chuyển sang áp dụng mức thuế suất 10% đối với phần thu nhập từ hoạt động xã hội hoá kể từ ngày 01/01/2009"

- Công văn số 11660/BTC - TCT ngày 20/8/2009 về chính sách thuế TNDN đối với lĩnh vực xã hội hóa gửi Cục thuế các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương.

Căn cứ các quy định nêu trên, đề nghị Cục Thuế kiểm tra tình hình thực tế tại đơn vị để xác định thời điểm nhà đầu tư thực hiện đầu tư vốn để xây dựng các hạng mục công trình nhà nuôi bệnh, căng tin, nhà nghỉ cho thân nhân bệnh nhân trong khuôn viên bệnh viện để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện. Trường hợp phát sinh vướng mắc vượt quá thẩm quyền của Cục Thuế thi Cục Thuế báo cáo cụ thể các nhà đầu tư vốn thực hiện xây dựng các hạng mục trong khuôn viên bệnh viện là đối tượng hay tổ chức nào, có đáp ứng điều kiện thuộc Danh mục loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn về lĩnh vục xã hội hoá ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTG ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ hay không. Đồng thời Cục Thuế đề xuất biện pháp xử lý theo hướng dẫn tại Công văn số 3127/TCT-PCCS ngày 24/8/2006, Công văn số 1332/TCT-CS ngày 3/4/2008 của Tổng cục Thuế về tăng cường kỷ luật hành chính trong công tác quản lý thuế để Tổng cục Thuế có cơ sở trả lời cụ thể.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Hậu Giang biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
-PTCT Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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