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Trả lời văn thư số 020812/ACC-HNS ngày 01/08/2012 của Công ty về hoá đơn, chứng từ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ tiết k, khoản 1, điều 4 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“Hóa đơn được thể hiện bằng tiếng Việt. Trường hợp cần ghi thêm chữ nước ngoài thì chữ nước ngoài được đặt bên phải trong ngoặc đơn ( ) hoặc đặt ngay dưới dòng tiếng Việt và có cỡ nhỏ hơn chữ tiếng Việt...”.
- Căn cứ Công văn số 4016/BTC-TCT, ngày 28/03/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về việc xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn và sử dụng chữ viết và dấu phân cách chữ số ghi trên hoá đơn.
Trường hợp Công ty theo trình bày thuộc quyền quản lý bởi tập đoàn JAL Nhật Bản và sử dụng phần mềm quản lý nhà hàng khách sạn theo sự quản lý chung của tập đoàn và các hoá đơn cũng được in từ phần mềm quản lý này, do đó chữ viết trên hoá đơn là tiếng Việt không dấu, nếu việc sửa chửa phần mềm này có khó khăn thì Công ty được lựa chọn sử dụng chữ viết là chữ tiếng Việt không dấu khi lập hóa đơn nhưng phải đảm bảo không dẫn tới cách hiểu sai lệch nội dung của hóa đơn và trước khi sử dụng Công ty phải có văn bản đăng ký với cơ quan thuế và tự chịu trách nhiệm về tính chính xác của nội dung hóa đơn lập theo cách ghi chữ viết trên hoá đơn đã đăng ký.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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