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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Trả lời công văn số 1337/HQBRVT-GSQL ngày 13/7/2012 của Cục Hải quan Bà Rịa Vũng Tàu về việc báo cáo vướng mắc sau hội nghị đối thoại doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Ý kiến thứ nhất tại công văn số 1337/HQBRVT-GSQL nêu trên:

Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4168/TCHQ-TXNK ngày 9/8/2012 hướng dẫn thực hiện. Đề nghị Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

2. Ý kiến thứ hai tại công văn số 1337/HQBRVT-GSQL nêu trên:

- Về chính sách thuế đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu trước khi ký kết hợp đồng gia công: Thương nhân được sử dụng để cung ứng cho hợp đồng gia công đã được quy định tại điểm c.2 khoản 2 Điều 12 Thông tư số 117/2011/TT-BTC ngày 15/8/2011 của Bộ Tài chính. Việc gia hạn thời hạn nộp thuế được quy định tại điểm b1 khoản 2 Điều 18 Thông tư số 194/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính, đề nghị Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định.

- Về thời hạn nộp thuế đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu đã được quy định tại điểm b1, b3 khoản 2 Điều 18 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính, đến thời hạn nộp thuế doanh nghiệp phải nộp thuế, trường hợp chậm nộp sẽ bị xử phạt chậm nộp thuế theo đúng quy định.

- Về việc chuyển nguyên liệu, vật tư dư thừa nhập khẩu theo loại hình sản xuất xuất khẩu nhiều lần sang nhiều hợp đồng gia công khác nhau được thực hiện theo quy định tại điểm c, khoản 2 Điều 23 Thông tư số 117/2011/TT-BTC ngày 15/8/2011 của Bộ Tài chính. Đề nghị Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn Công ty thực hiện theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b). 
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

