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Cục Thuế có nhận công văn của Công ty về việc các thủ tục pháp lý và chính sách thuế liên quan đến hoạt động sáp nhập, hợp nhất doanh nghiệp.

Qua nội dung công văn nói trên, Cục Thuế có ý kiến như sau:

1/ Tại Luật Doanh nghiệp quy định:
- Điều 152. Hợp nhất doanh nghiệp:
“1. Hai hoặc một số công ty cùng loại có thể hợp nhất thành một công ty mới bằng cách chuyển toàn bộ tài sản, quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp sang công ty hợp nhất, đồng thời chấm dứt tồn tại của các công ty bị hợp nhất”.
- Điều 153. Sáp nhập doanh nghiệp:
“1. Một hoặc một số công ty cùng loại có thể sáp nhập vào một công ty khác bằng cách chuyển toàn bộ tài sản, quyền, nghĩa vụ và lợi ích hợp pháp sang công ty nhận sáp nhập, đồng thời chấm dứt sự tồn tại của công ty bị sáp nhập”.
Vậy, việc lựa chọn hình thức sáp nhập hoặc hợp nhất 3 doanh nghiệp cùng loại hình hoạt động với nhau là do Công ty tự quyết định. Về thủ tục pháp lý để hợp nhất hoặc sáp nhập, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan cấp giấy phép để được hướng dẫn cụ thể.

2/ Tại điểm 2 và điểm 9 Điều 18 Chương VI Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài Chính quy định:

“2. Nguyên tắc áp dụng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp
a) Trong thời gian đang được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp nếu doanh nghiệp thực hiện nhiều hoạt động sản xuất, kinh doanh thì doanh nghiệp phải hạch toán riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (bao gồm mức thuế suất ưu đãi, mức miễn thuế, giảm thuế) và thu nhập từ hoạt động kinh doanh không được hưởng ưu đãi thuế để kê khai nộp thuế riêng.”
“9. Doanh nghiệp thành lập từ chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất chịu trách nhiệm trả các khoản nợ tiền thuế, tiền phạt về thuế thu nhập doanh nghiệp của doanh nghiệp bị chuyển đổi, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất và được kế thừa các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp cho thời gian còn lại nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.”
Vậy, trường hợp sau khi hợp nhất, sáp nhập nếu vẫn đáp ứng các điều kiện về ưu đãi thuế TNDN thì Công ty mới sau khi chuyển đổi tiếp tục được hưởng ưu đãi về thuế TNDN cho thời gian còn lại. Công ty phải hạch toán riêng thu nhập của từng hoạt động được hưởng ưu đãi theo từng mức ưu đãi khác nhau.
Trường hợp sau khi sáp nhập, hợp nhất mà các Công ty bị sáp nhập, hợp nhất vẫn còn lỗ thì được tiếp tục chuyển lỗ vào thu nhập chịu thuế của Công ty nhận sáp nhập, hợp nhất theo quy định tại Điều 9 Chương II Thông tư số 123/2012/TT-BTC nói trên.

3/ Tại điểm 4 Điều 4 Thông tư số 203/2009/TT-BTC ngày 20/10/2009 của Bộ Tài Chính quy định việc đánh giá lại TSCĐ trong các trường hợp sau:

“- Thực hiện tổ chức lại doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu doanh nghiệp, chuyển đổi hình thức doanh nghiệp: chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, cổ phần hoá, bán, khoán, cho thuê, chuyển đổi công ty trách nhiệm hữu hạn thành công ty cổ phần, chuyển đổi công ty cổ phần thành công ty trách nhiệm hữu hạn.”
- Tại điểm 14 Điều 7 Chương II Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài Chính quy định:

“14. Chênh lệch tăng do đánh giá lại tài sản theo quy định của pháp luật để góp vốn, để điều chuyển tài sản khi chia, tách, hợp nhất, sáp nhập, chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, được xác định cụ thể như sau:
Chênh lệch tăng do đánh giá lại tài sản (không bao gồm quyền sử dụng đất) là phần chênh lệch giữa giá trị đánh giá lại với giá trị còn lại của tài sản ghi trên sổ sách kế toán và tính một lần vào thu nhập khác trong kỳ tính thuế khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp tại doanh nghiệp có tài sản đánh giá lại.”
Vậy, khi tiến hành hợp nhất, sáp nhập doanh nghiệp thì phải thực hiện đánh giá lại tài sản của từng doanh nghiệp bị hợp nhất, sáp nhập. Trường hợp sau khi đánh giá lại tài sản có phát sinh thu nhập, thì từng doanh nghiệp phải kê khai vào thu nhập khác để tính thu nhập chịu thuế TNDN theo quy định khi lập hồ sơ khai quyết toán thuế TNDN đến thời điểm sáp nhập, hợp nhất.

4/ Việc Công ty mới sau khi sáp nhập, hợp nhất có nhập khẩu vật tư và bán hàng hóa xuất khẩu nhưng địa điểm giao, nhận hàng hóa tại các phân xưởng thì đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan Hải quan để được hướng dẫn..

Cục Thuế báo cho Công ty biết để thực hiện./.
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