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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW

Tổng cục Thuế nhận được kiến nghị của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang tại công văn số 755/CT-THNVDT ngày 16/08/2012 và qua trao đổi nắm bắt tại một số Cục Thuế về việc cắt giảm các mẫu biểu báo cáo trong nội bộ ngành Thuế; Về nội dung trên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Đối với công tác ủy nhiệm thu: Các mẫu biểu ban hành kèm theo Công văn số 322/TCT-DNK ngày 24/01/2005 của Tổng cục chỉ thực hiện đối với Báo cáo quý I năm 2005 và Báo cáo sơ kết 6 tháng đầu năm 2005 để phục vụ cho đề án mở rộng UNT đối với UBND phường, xã. Từ năm 2007, công tác ủy nhiệm thu thực hiện theo quy định tại Luật Quản lý Thuế, Tổng cục Thuế không yêu cầu các Cục Thuế báo cáo theo những mẫu biểu này.

- Đối với công tác kiểm tra thuế: Bãi bỏ 03 mẫu biểu báo cáo gồm: Báo cáo tổng hợp doanh nghiệp đang quản lý trên địa bàn (thực hiện quý IV hàng năm), Báo cáo kết quả công tác kiểm tra 6 tháng (thực hiện vào quý II), Báo cáo tổng kết công tác kiểm tra năm (thực hiện hàng năm) theo quy định tại Công văn số 107/TCT-TTr ngày 10/01/2006 của Quy trình kiểm tra thuế ban hành kèm theo Quyết định số 528/QĐ-TCT ngày 29/05/2008. 

- Đối với công tác quản lý nợ và cưỡng chế nợ thuế: các mẫu biểu Báo cáo phân loại nợ thuế theo địa bàn, Thống kê các biện pháp đôn đốc nợ đã áp dụng mẫu số 14/QLN, Báo cáo xóa nợ thuế mẫu số 06/QLN, Danh sách NNT phải cưỡng chế nợ mẫu số 20/QTr-CCNT do trùng với mẫu 23/QTr-CCNT hiện nay đã được hỗ trợ tự động kết xuất trong phần mềm ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ cho công tác quản lý nợ. Dự kiến Tổng cục Thuế sẽ tổ chức triển khai ứng dụng rộng rãi trên toàn quốc trong thời gian tới để các Cục Thuế khai thác, sử dụng.

- Các mẫu biểu báo cáo theo Quyết định số 651/QĐ-TCT ngày 22/04/2010 về việc ban hành hệ thống mẫu biểu xây dựng dự toán và báo cáo đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu ngân sách trong ngành Thuế: Không bỏ các mẫu biểu này vì đây là hệ thống mẫu biểu cung cấp các thông tin phục vụ công tác đánh giá tình hình thực hiện dự toán thu NSNN trên địa bàn, đánh giá năng lực sản xuất và nguồn thu mới, và tổng hợp tình hình ước thu hàng tháng của các địa phương… Đối với mẫu biểu DT16 và DT18, trước mắt, để phù hợp với sự thay đổi của chính sách thuế, Tổng cục Thuế đã sửa đổi bổ sung và ban hành kèm theo công văn số 1816/TCT-DT ngày 25/5/2012 về việc xây dựng dự toán thu nội địa năm 2013.

- Mẫu biểu báo cáo theo Quyết định 259/QĐ-TCT ngày 17/03/2006 về việc sửa đổi, bổ sung chế độ báo cáo thống kê thuế và kế toán thuế: Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 3447/TCT-KK ngày 28/09/2011 về việc tạm dừng việc lập và gửi báo cáo về Tổng cục Thuế theo nội dung cho đến khi Mẫu báo cáo thống kê mới kèm theo Chế độ thống kê thuế nội địa sẽ được ban hành trong thời gian tới.

Tổng cục Thuế thông báo để các Cục Thuế biết và thực hiện./.
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- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục Thuế;
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- Trang tin nội bộ ngành thuế;
- Lưu: VT, CS (2b). T.Anh.
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