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V/v: hướng dẫn áp dụng C/O AANZ.
	Hà Nội, ngày 11 tháng 09 năm 2012 


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH TM-DV Hoa Hồng Đỏ.
(Đ/c: 134 Đào Duy Anh, P.9, Q. Phú Nhuận, TP Hồ Chí Minh)


 

Bộ Công Thương nhận được công văn số 123/2012-RR ngày 15/8/2012 của Công ty TNHH TM-DV Hoa Hồng Đỏ về các vướng mắc trong quá trình làm thủ tục hải quan đối với các lô hàng có C/O AANZ nhập khẩu từ Úc. Liên quan đến vấn đề này, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

1. Ngày tàu chạy trên C/O và trên vận đơn khác nhau:
Thông thường, cơ quan hải quan vẫn chấp nhận trường hợp ngày tàu chạy trên C/O và trên vận đơn khác nhau nếu thông tin trên C/O phù hợp với bộ hồ sơ hàng hóa.

Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) đã có công văn số 3657/TCHQ-GSQL ngày 19/7/2012 về việc có thể chấp nhận C/O AANZ trong trường hợp C/O cấp trước ngày vận đơn. Hiện tại, Việt Nam đã chấp nhận đối với C/O mẫu D, E, AK, AJ và VJ.

2. Mẫu chữ ký cán bộ cấp C/O:
Các nước thành viên AANZ tuân thủ quy trình thông báo mẫu chữ ký khi có thay đổi hoặc cập nhật mẫu chữ ký của cán bộ có thẩm quyền cấp C/O. Trong trường hợp phát sinh các vướng mắc liên quan đến mẫu chữ ký, đề nghị công ty liên hệ với Bộ Công Thương (Vụ Xuất nhập khẩu) hoặc Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát và Quản lý) để được giải quyết.

3. Tiêu chí xuất xứ hàng hóa:
Theo quy định tại Điều 2 Phụ lục 1, Thông tư 33/2009/TT-BCT ngày 11/11/2009 của Bộ Công Thương thực hiện Quy tắc Xuất xứ thuộc Hiệp định thành lập khu vực thương mại tự do ASEAN – ÚC – NIU DI LÂN, hàng hóa được coi là có xuất xứ nếu đáp ứng một trong các quy định sau:

a) Có xuất xứ thuần túy hoặc được sản xuất toàn bộ tại một nước thành viên như được nêu tại Điều 3;

b) Không có xuất xứ thuần túy hoặc không được sản xuất toàn bộ tại một nước thành viên, nhưng đáp ứng các yêu cầu quy định tại Điều 4;

c) Được sản xuất tại lãnh thổ của một nước thành viên từ các nguyên liệu có xuất xứ của một hay nhiều nước thành viên khác, và đáp ứng các quy định khác của phụ lục này.

Như vậy, hàng hóa nhập khẩu có xuất xứ 100% từ Úc thì khai báo trên ô số 8 của C/O thể hiện “WO” là đúng.

4. Hóa đơn nước thứ ba:
Bộ Công Thương đã có công văn 7600/BCT-XNK ngày 20 tháng 8 năm 2012 gửi Tổng cục Hải quan đề nghị thống nhất cách hiểu về vấn đề hóa đơn nước thứ ba (Third-party invoice). Theo đó, hóa đơn nước thứ ba được hiểu là hóa đơn được phát hành bởi một công ty có trụ sở ở một nước thứ ba chứ không phải là hóa đơn do bên thứ ba phát hành.

Do các vướng mắc đối với lô hàng có C/O AANZ của công ty chủ yếu phát sinh trong quá trình làm thủ tục hải quan, đề nghị công ty liên hệ với Cục Giám sát Quản lý (Tổng cục Hải quan) để được giải quyết.

Bộ Công Thương xin thông báo để công ty biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan (Cục GSQL);
- Lưu: VT, XNK (2).
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