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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty Cổ phần Gentraco
(Địa chỉ: 121 Nguyễn Thái Học, Q.Thốt nốt, Thành phố Cần Thơ)


 

Trả lời công văn số 2265/HQHCM-GSQL ngày 23/7/2012 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và công văn số 394/2012.GEN ngày 06/08/2012 của Công ty CP Gentraco về việc nhập khẩu trở lại hàng hóa đã xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Thủ tục nhập hàng trả lại thực hiện theo quy định tại Điều 51 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính; riêng đối với văn bản của bên nước ngoài thông báo hàng bị trả lại và tên người giao hàng trên vận đơn thực hiện như sau:

a) Về văn bản thông báo hàng bị trả lại của bên nước ngoài: Đối với trường hợp nêu trên, doanh nghiệp xuất khẩu không phải xuất trình văn bản thông báo trả lại hàng của người mua hàng nhưng phải cung cấp được các chứng từ thể hiện việc hàng đã đến cảng dỡ hàng và hãng vận tải đã thông báo với người nhận hàng kèm theo xác nhận người mua không nhận hàng của hãng vận tải.

b) Về việc người đứng tên trên vận đơn xuất trả hàng về Việt Nam là bên thứ ba (Công ty Shenzhen Safety Trading Company Ltd) do Công ty CP Gentraco thuê, không phải là người mua hàng: Chấp nhận người giao hàng ghi trên vận tải đơn là bên thứ 3 do Công ty thuê nhưng Công ty phải xuất trình hợp đồng thuê này khi làm thủ tục nhập hàng trả lại.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, Công ty Cổ phần Gentraco được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL(3b).
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