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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Citysmart Education.
(Số 151 Thụy Khuê, Phường Thụy Khuê, Tây Hồ, Hà Nội)


 

Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 0509/CV-CHE ngày 05/09/2012 của Công ty TNHH Citysmart Education về việc xin hướng dẫn nhập khẩu miễn thuế hàng tạo tài sản cố định của dự án đầu tư. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

- Căn cứ điểm 32 mục V phần B Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 87/2010/NĐ-CP quy định: “Lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng của các cơ sở giáo dục, đào tạo; đầu tư xây dựng trường học, cơ sở giáo dục, đào tạo dân lập, tư thục ở các bậc học: giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, trung học chuyên nghiệp, dạy nghề, giáo dục đại học” thuộc danh mục lĩnh vực khuyến khích đầu tư.

- Căn cứ điểm a khoản 6 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ quy định: Thiết bị, máy móc nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư vào lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu quy định tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Nghị định này được miễn thuế nhập khẩu.

Trường hợp Công ty TNHH Citysmart Education có dự án đầu tư là “Trung tâm dạy nghề Du lịch khách sạn Citysmart” nếu được xác định thuộc lĩnh vực khuyến khích đầu tư theo quy định tại điểm 32 mục V phần B Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 87/2010/NĐ-CP thì các thiết bị, máy móc Công ty nhập khẩu tạo tài sản cố định phục vụ dự án sẽ được miễn thuế nhập khẩu theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ.

Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Công ty TNHH Citysmart Education biết và thực hiện./.
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