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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Trả lời công văn đến số 4514/TCHQ-GSQL ngày 28 tháng 8 năm 2012 của Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Công Thương cho ý kiến về trường hợp xe ô tô tải tự đổ chưa qua sử dụng không xác định đầy đủ số khung nguyên thủy. Về vấn đề này, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 1 Thông tư số 29/2010/TT-BCT ngày 19 tháng 7 năm 2010 của Bộ Công Thương về việc nhập khẩu ô tô chưa qua sử dụng bị đục sửa số khung, máy, theo đó “Cấm nhập khẩu ô tô các loại và bộ linh kiện lắp ráp ô tô các loại chưa qua sử dụng bị đục sửa, đóng lại số khung, số máy trong mọi trường hợp và dưới mọi hình thức”.

Căn cứ Kết quả giám định số 77/C54(GĐ-P2) ngày 14 tháng 5 năm 2012, Viện Khoa học hình sự - Tổng cục Cảnh sát Phòng chống tội phạm đã xác định xe ô tô tải tự đổ nhãn hiệu CNHTC do Công ty TP TM DV Nguyệt Thành nhập khẩu có số khung hiện tại LZZ5ELSD6CN668580 không bị đục sửa, mài xóa, là hàng số do nhà sản xuất đóng.

Tuy nhiên, kết quả giám định của Viện Khoa học hình sự cũng cho thấy thêm tại vị trí yêu cầu giám định có vết mài xóa, có hàng số không hiện lại được và có hàng số có kích thước nhỏ hơn. Do đó, không xác định được đầy đủ số khung nguyên thủy của nhà sản xuất đóng tại vị trí yêu cầu giám định.

Để có cơ sở xem xét trường hợp của Công ty CP TM DV Nguyệt Thành có thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư số 29/2010/TT-BCT ngày 19 tháng 7 năm 2010 của Bộ Công Thương, đề nghị Tổng cục Hải quan lấy ý kiến của các cơ quan chuyên ngành (Bộ Giao thông Vận tải, Bộ Công an).

Bộ Công Thương thông báo để Tổng cục Hải quan được biết./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Công an;
- Tổng cục Hải quan;
- Công ty CP TM DV Nguyệt Thành (địa chỉ: Tổ 1, khu 5, Quang Hanh, Cẩm Phả, QN);
- Lưu: VT, XNK (2).
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