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	Kính gửi:
	- Bộ Công Thương;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.


 

Xét đề nghị của Bộ Công Thương tại công văn số 7924/BCT-TTTN ngày 27 tháng 8 năm 2012 về việc báo cáo tình hình thực hiện các nhiệm vụ theo quy định tại Nghị định số 158/2006/NĐ-CP quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa qua Sở Giao dịch hàng hóa; Phó Thủ tướng Hoàng Trung hải có ý kiến như sau:

1. Bộ Công Thương

a) Khẩn trương ban hành Thông tư hướng dẫn về lộ trình, điều kiện cho thương nhân Việt Nam tham gia giao dịch mua bán hàng hóa qua Sở Giao dịch hàng hóa ở nước ngoài theo quy định tại Điểm đ Khoản 2 Điều 4 Nghị định số 158/2006/NĐ-CP.

b) Thực hiện thanh tra, kiểm tra theo quy định đối với hoạt động của các Sở Giao dịch hàng hóa, bảo đảm các hoạt động này tuân thủ đúng quy định pháp luật hiện hành; kịp thời phát hiện các vướng mắc để xử lý theo thẩm quyền hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xử lý.

c) Tập trung đánh giá, phân tích rõ những hạn chế, bất cập trong quy định của pháp luật hiện hành đối với hoạt động của Sở Giao dịch hàng hóa tại Việt Nam; báo cáo, kiến nghị Thủ tướng Chính phủ biện pháp xử lý phù hợp.

2. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam:

a) Khẩn trương hướng dẫn chế độ thanh toán trong hoạt động mua bán hàng hóa qua Sở Giao dịch hàng hóa; quy định cụ thể hoạt động của Trung tâm thanh toán theo quy định tại Khoản 3 Điều 4 Nghị định số 158/2006/NĐ-CP.

b) Đánh giá việc thí điểm giao dịch phát sinh hàng hóa và hoạt động môi giới mua bán hàng hóa qua Sở Giao dịch hàng hóa ở nước ngoài của các ngân hàng thương mại; phối hợp với Bộ Công Thương xây dựng Thông tư hướng dẫn lộ trình, điều kiện cho thương nhân Việt Nam tham gia giao dịch mua bán hàng hóa qua Sở Giao dịch hàng hóa ở nước ngoài.

c) Kiểm tra, xử lý hoạt động kinh doanh vàng vật chất kỳ hạn của Công ty tư vấn Đầu tư Đỉnh Phong thuộc Sở Giao dịch hàng hóa Việt Nam theo đúng quy định của pháp luật.

3. Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao xem xét, xử lý theo thẩm quyền đối với kiến nghị của Bộ Công Thương về việc xây dựng chính sách miễn giảm thuế, ưu đãi về tín dụng đối với các đối tượng tham gia giao dịch qua Sở Giao dịch hàng hóa theo đúng quy định của pháp luật; trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các Phó Thủ tướng (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: TKBT, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH (3).
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