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	Kính gửi:
	Công ty TNHH đá xây dựng F-C Việt Nam.
(Đ/c: Khu công nghiệp Mỹ Xuân A, Tân Thành, Bà Rịa - Vũng Tàu)


 

Trả lời công văn số 79/CV/2012 của Công ty TNHH đá xây dựng F-C Việt Nam về việc nhập khẩu mặt hàng đá tấm, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Căn cứ theo quy định tại khoản 2 Mục II Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 4/4/2007 thì doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được trực tiếp nhập khẩu hoặc ủy thác nhập khẩu máy móc, thiết bị, nguyên liệu, vật tư, phụ tùng, linh kiện, chi tiết, cụm chi tiết và các hàng hóa khác để triển khai hoạt động đầu tư phù hợp với mục tiêu của dự án đầu tư quy định tại Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận đầu tư. Hàng hóa nhập khẩu để phục vụ cho sản xuất của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài phải phù hợp với mục tiêu hoạt động, quy mô của dự án đầu tư. Tuy nhiên, trong công văn trình bày của Công ty không nêu rõ dây chuyền sản xuất doanh nghiệp đã đầu tư, các công đoạn doanh nghiệp cần phải làm tiếp theo trên dây chuyền sản xuất đối với hàng hóa nhập khẩu nên chưa đủ cơ sở để trả lời được là đúng mục tiêu nêu tại giấy phép đầu tư hay không. Do vậy, đề nghị Công ty liên hệ với Chi cục Hải quan nơi dự kiến làm thủ tục nhập khẩu làm rõ những nội dung trên để được xem xét, giải quyết theo đúng quy định.

Đối với trường hợp nhập khẩu để phân phối trực tiếp tại Việt Nam đề nghị Công ty căn cứ quy định tại Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12/02/2007 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam để thực hiện.

2. Trường hợp Công ty nhập khẩu đá tấm có mã số HS 68022300 (thuộc đá granit).

Theo quy định tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Thông tư số 14/2010/TT-BXD ngày 20/8/2010 của Bộ Xây dựng thì đá ốp lát tự nhiên (trong đó có đá granit ốp lát) là sản phẩm, hàng hóa phải kiểm tra chất lượng. Tại Thông tư này không quy định rõ đá granit tự nhiên nhập khẩu dưới dạng tấm làm nguyên liệu để sản xuất đá granit ốp lát thì không thuộc đối tượng phải kiểm tra chất lượng khi nhập khẩu. Do đó để làm rõ vấn đề trên, đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Xây dựng (cơ quan ban hành Thông tư số 14/2010/TT-BXD) để được hướng dẫn thực hiện.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty TNHH đá xây dựng F-C Việt Nam biết, thực hiện./.
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