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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Asia Packaging Industries Việt Nam
(Lô E-6-CN, E-12-CN Khu công nghiệp Mỹ Phước 2, Huyện Bến Cát, Bình Dương)
- Cục Hải quan Bình Dương; Cục Hải quan thành phố Hà Nội.


 

Trả lời công văn số API-2012/001 ngày 10/02/2012 của Công ty TNHH Asia Packaging Industries Việt Nam về hướng dẫn thủ tục và ưu đãi thuế trong việc chuyển Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế do chuyển địa điểm đầu tư dự án, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 6; khoản 18 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ thì: Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư vào lĩnh vực được  ưu đãi về thuế nhập khẩu quy định tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Nghị định này hoặc địa bàn được ưu đãi về thuế nhập khẩu.

Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 16 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 thì: “… Trường hợp doanh nghiệp đăng ký lại, đăng ký đổi Giấy chứng nhận đầu tư đồng thời mở rộng quy mô dự án hoặc đầu tư thêm dự án mới khác, hoặc kéo dài thời gian thực hiện dự án thì ưu đãi về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu đối với phần mở rộng quy mô dự án, phần đầu tư thêm dự án mới khác hoặc áp dụng cho thời gian kèo dài thêm của dự án thực hiện theo quy định của pháp luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu tại thời điểm đăng ký lại, đăng ký đổi Giấy chứng nhận đầu tư”.
Đối chiếu quy định nêu trên, trường hợp dự án đầu tư của Công ty TNHH Asia Packing Industries Việt Nam có Giấy chứng nhận đầu tư đăng ký từ ngày Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 có hiệu lực thi hành và không thuộc địa bàn, lĩnh vực ưu đãi về thuế nhập khẩu theo quy định nêu trên, do đó, không đủ điều kiện được miễn thuế hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Asia Packaging Industries Việt Nam được biết./.
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