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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị

Trả lời công văn số 1033/HQQT-KTSTQ ngày 6/9/2012 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Trị về việc đề nghị rà soát lại mẫu chữ ký trên C/O các mẫu S số tham chiếu LA-VN100100088 ngày 8/10/2010, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Theo Quy tắc xuất xứ thực hiện bản Thỏa thuận giữa Bộ Công Thương nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Bộ Công Thương nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào, kết quả xác minh tính hợp lệ của C/O chỉ được chấp nhận khi cơ quan cấp C/O của Lào gửi trực tiếp tới Tổng cục Hải quan thông qua các cán bộ đầu mối về C/O. Do đó, việc doanh nghiệp tự liên hệ xác minh C/O mẫu S với cơ quan có thẩm quyền cấp C/O của Lào là không phù hợp với quy định để cơ quan hải quan chấp nhận lại C/O.

Tuy nhiên, để tạo thuận lợi thương mại giữa hai nước và theo đề nghị của đơn vị, tránh khiếu kiện của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan sẽ gửi xác minh tới cơ quan cấp C/O của Lào và sẽ có hướng dẫn cụ thể sau khi có kết quả xác minh. Trong khi chờ kết quả xác minh C/O mẫu S, lô hàng tạm thời chưa được hưởng ưu đãi thuế suất thuế nhập khẩu Việt Nam - Lào.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan thông báo để đơn vị biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chi nhánh doanh nghiệp tư nhân Như Mai (để biết)
(Đ/c: 195 Lê Duẩn- Đổng Hà - Quảng Trị)
- Lưu: VT, TH (3b).
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