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	Kính gửi:
	Công ty TNHH SOS Môi trường.
(Đ/c: P103, A5, Làng Quốc tế Thăng Long, Đường Trần Đăng Ninh,  Phường Dịch Vọng, Quận Cầu Giấy – Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 1209101 ngày 10/09/2012 của Công ty TNHH SOS Môi trường đề nghị cho biết mã số và thủ tục làm hải quan đối với việc nhập khẩu mặt hàng Chất phân tán dầu Superdispersant-25, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về mã số và thuế suất: do mặt hàng của công ty nhập khẩu cần phải phân tích, giám định bằng trang thiết bị kỹ thuật để xác định bản chất, tên gọi của hàng hóa nên Tổng cục Hải quan không có cơ sở để trả lời cụ thể về mã số đối với mặt hàng nêu trên. Đề nghị công ty tìm hiểu quy định về phân loại trước theo hướng dẫn tại Mục II Thông tư 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính.

- Về thủ tục Hải quan: đề nghị Công ty tìm hiểu các quy định tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Đề nghị Công ty tham khảo ý kiến nêu trên và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi Công ty dự kiến làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Hải Trang


 

