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Kính gửi: Các đơn vị thuộc và trực thuộc cơ quan Tổng cục Hải quan.
Nhằm tích cực phục vụ cho việc thực hiện nhiệm vụ hết sức nặng nề của ngành Hải quan từ nay đến cuối năm 2012, đồng thời quán triệt và triển khai thực hiện chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính về công tác thông tin truyền thông, Tổng cục yêu cầu các đơn vị tăng cường công tác tuyên truyền với những nội dung sau:
I. Đối với các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan
- Đánh giá cao tầm quan trọng của công tác tuyên truyền, thời gian qua Tổng cục Hải quan đã mở lớp tập huấn nghiệp vụ hải quan cho các phóng viên báo, đài, tạp chí, đồng thời đã mở lớp bồi dưỡng nghiệp vụ báo chí và truyền thông cho cán bộ công chức làm công tác thông tin, tuyên truyền trong ngành Hải quan. Hai lớp tập huấn nêu trên đã phát huy kết quả tốt đối với công tác tuyên truyền của ngành Hải quan.
Trước yêu cầu về tăng cường công tác thông tin, truyền thông theo chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, đề nghị các đơn vị tiếp tục phát huy kết quả các lớp tập huấn nêu trên để tuyên truyền tới cộng đồng xã hội, đặc biệt là các doanh nghiệp hoạt động XNK hiểu, chấp hành tốt các chính sách pháp luật, tạo sự đồng thuận trong nhận thức và hành động của các cấp, các ngành ủng hộ và hỗ trợ chương trình cải cách, hiện đại hóa hải quan.
- Các đơn vị chủ động quan hệ, phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí của Trung ương và địa phương, cung cấp thông tin, trả lời phỏng vấn trên các báo, đài với nội dung chính xác, kịp thời đáp ứng yêu cầu tuyên truyền của Bộ Tài chính, ngành Hải quan, để cộng đồng xã hội hiểu đúng, đầy đủ về hoạt động của ngành Hải quan.
- Khi thấy cần thiết phải thông tin về quan điểm và biện pháp xử lý của Tổng cục Hải quan đối với các sự kiện, vấn đề quan trọng có tác động lớn trong xã hội thuộc lĩnh vực chuyên môn hoặc phạm vi địa bàn quản lý của đơn vị mình thì thủ trưởng đơn vị kịp thời có tin, bài hoặc cung cấp đầy đủ thông tin, quan điểm và biện pháp xử lý của Tổng cục Hải quan gửi đăng trên Báo Hải quan điện tử và các báo, đài khác.
- Tập trung thông tin, truyền thông đến doanh nghiệp và xã hội những chủ trương, chính sách và những chỉ đạo lớn của Đảng, Nhà nước về những vấn đề liên quan đến hoạt động hải quan; Tiếp tục phối hợp đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng theo kế hoạch tuyên truyền trên báo, đài năm 2012 ban hành kèm theo Quyết định số 168/QĐ-TCHQ ngày 19/01/2012 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan.
- Tăng cường và chủ động tuyên truyền về Nghị quyết 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 của Chính phủ tháo gỡ khó khăn, cải cách thủ tục hành chính, giảm chi phí cho doanh nghiệp, hỗ trợ doanh nghiệp phát triển sản xuất và kinh doanh; Tăng cường thực hiện kỷ cương, kỷ luật công vụ trong ngành Hải quan; Mở rộng triển khai thủ tục hải quan điện tử đến các Cục Hải quan tỉnh, thành phố, việc chuẩn bị đưa hệ thống VNACCS/VCIS vào vận hành trong hoạt động của Hải quan Việt Nam; Đặc biệt cần đẩy mạnh tuyên truyền việc thực hiện những giải pháp quyết liệt để thu ngân sách nhà nước theo chỉ đạo tại công văn 4314/TCHQ-TXNK ngày 16/8/2012 của Tổng cục Hải quan.
II. Đối với các đơn vị tuyên truyền trong ngành Hải quan.
1. Văn phòng TCHQ:
Văn phòng Tổng cục làm đầu mối, phối hợp với các đơn vị, đồng thời phát huy vai trò của các đơn vị tuyên truyền trong Ngành đẩy mạnh việc thực hiện các nội dung:
- Bám sát chỉ đạo điều hành của Bộ, của lãnh đạo Tổng cục, chủ động phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí trong thông tin tuyên truyền. Theo dõi, tổng hợp thông tin, kịp thời báo cáo và đề xuất với lãnh đạo Tổng cục hướng xử lý những vấn đề phát sinh.
- Tổ chức các buổi làm việc, trả lời phỏng vấn theo định hướng tuyên truyền của ngành Hải quan và của Bộ Tài chính; Cung cấp thông tin tuyên truyền cho các báo, đài, đặc biệt là các báo, đài lớn để tuyên truyền hiệu quả về ngành Hải quan; Phối hợp với các báo, đài thực hiện tốt các chuyên đề, chuyên mục theo kế hoạch đã đề ra.
2. Báo Hải quan, Bản tin Nghiên cứu Hải quan, Cổng thông tin điện tử Tổng cục Hải quan, Website của các Cục Hải quan tỉnh, thành phố:
- Chủ động tổ chức thực hiện tốt những nhiệm vụ nêu tại điểm I Công văn này.
- Tăng cường tin, bài tuyên truyền về công tác quản lý giá xăng, dầu, công tác thu ngân sách, hoạt động của thị trường chứng khoán,… thông qua nhiều hình thức, trong đó chú trọng hình thức phỏng vấn lãnh đạo các cấp. Nghiên cứu kết nối Báo Hải quan điện tử với các báo mạng khác để thông tin đến được nhiều đối tượng người đọc.
- Đưa tin, bài tuyên truyền về công tác cải cách hành chính, các giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp theo Nghị quyết 13 của Chính phủ, về tình hình thu ngân sách nhà nước, công tác thu hồi nợ đọng, kết quả công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại của ngành Hải quan; Việc tổ chức thực hiện những giải pháp quyết liệt thực hiện kế hoạch thu ngân sách nhà nước theo chỉ đạo tại công văn 4314/TCHQ-TXNK ngày 16/8/2012 của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
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