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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh.

Ngày 11/09/2012 Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2821/HQHCM-TXNK ngày 06/09/2012 của Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh trình bày vướng mắc về chính sách thuế đối với hàng hóa được sản xuất từ nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng chưa xuất khẩu và xin tiêu hủy. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 12 Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ chỉ quy định miễn thuế nhập khẩu cho các hàng hóa nhập khẩu để gia công cho phía nước ngoài được phép tiêu hủy tại Việt Nam theo quy định của pháp luật sau khi thanh lý, thanh khoản hợp đồng gia công.

Căn cứ điểm b khoản 7 Điều 113 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì trường hợp hàng hóa xuất khẩu là hàng hóa của các doanh nghiệp Việt Nam gia công cho phía nước ngoài đã được miễn thuế nhập khẩu nguyên liệu, vật tư và hàng hóa phải nhập khẩu trở lại Việt Nam, nếu bắt buộc phải tiêu hủy, được phép tiêu hủy tại Việt Nam và đã thực hiện tiêu hủy dưới sự giám sát của cơ quan hải quan thì được miễn thuế như phế liệu, phế phẩm gia công tiêu hủy.

Đối chiếu với các quy định trên trường hợp hàng hóa xin tiêu hủy được sản xuất từ nguồn nguyên liệu, vật tư nhập khẩu theo loại hình sản xuất xuất khẩu không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của Cục hải quan TP.Hồ Chí Minh để kiến nghị bổ sung, sửa đổi chính sách cho phù hợp. Trong giai đoạn chưa ban hành chính sách mới, đề nghị Cục hải quan TP.Hồ Chí Minh thực hiện đúng như các quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-CST (03 bản).
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