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	Số: 4473/BNN-VP
V/v: thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng tại cuộc họp giao ban Tuần
	Hà Nội, ngày 17 tháng 09 năm 2012 


 
	Kính gửi:
	- Các đ/c Lãnh đạo Bộ;
- Tổng cục: Thủy sản, Thủy lợi, Lâm nghiệp;
- Các Cục: Trồng trọt, Thú y, Chế biến, TM NLTS&NM, Kinh tế hợp tác – PTNT.


 
Ngày 17 tháng 9 năm 2012, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì cuộc họp giao ban Tuần. Sau khi nghe các đơn vị báo cáo, Bộ trưởng kết luận và giao nhiệm vụ cho các đơn vị như sau:
1. Cục Trồng trọt:
- Tổ chức kiểm tra và chỉ đạo các địa phương thực hiện điều chỉnh cơ cấu mùa vụ và giống cây trồng, đặc biệt lưu ý hướng dẫn tỷ lệ hợp lý đối với việc trồng giống lúa IR50404.
- Báo cáo Bộ về tình hình thiệt hại do mưa lũ vừa qua tại các tỉnh Bắc Trung Bộ và miền núi phía Bắc và phương án hỗ trợ kịp thời để các địa phương triển khai sản xuất vụ Thu Đông.
- Cử các đoàn kiểm tra tình hình thiệt hại do lũ ở Đồng bằng sông Cửu Long để có phương án hỗ trợ nông dân khôi phục sản xuất.
2. Cục Thú y:
- Chỉ đạo các địa phương triển khai các biện pháp hiệu quả để dập dịch tai xanh trong tháng 9, lưu ý cử cán bộ bám sát, trực tiếp chỉ đạo tỉnh Đắk Lắk xử lý dứt điểm dịch bệnh.
- Trong tuần báo cáo Bộ về tổ chức bộ máy và tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ thú y thủy sản trong toàn hệ thống cơ quan thú y từ trung ương đến địa phương.
- Trong tuần lập bản đồ dịch tễ để báo cáo Lãnh đạo Bộ.
3. Tổng cục Thủy sản:
- Tiếp tục tập trung cao độ và triển khai các biện pháp hỗ trợ tích cực đối với lực lượng cán bộ, chuyên gia khoa học để đẩy nhanh tiến độ nghiên cứu điều trị dịch bệnh trên tôm; chuẩn bị tốt công tác tổ chức hội nghị về phòng chống dịch bệnh trên tôm vào đầu tháng 11/2012 và văn bản chỉ đạo các địa phương triển khai nuôi trồng trong vụ Đông Xuân sắp tới.
4. Tổng cục Thủy lợi:
- Tiếp tục theo dõi và chỉ đạo các địa phương triển khai các biện pháp hiệu quả đối phó với tình hình mưa lũ.
- Triển khai tổng kết 2 năm thực hiện chủ trương xây dựng hệ thống trạm bơm điện ở Đồng bằng sông Cửu Long.
- Kiểm tra tình hình xây dựng bờ bao tại các tỉnh vùng Đồng bằng sông Cửu Long (về quy hoạch, quy cách, quy chuẩn bờ bao), đặc biệt quan tâm các tỉnh thường xuyên bị ngập sâu như Đồng Tháp, An Giang, Tiền Giang, Vĩnh Long...
- Hoàn thành việc đề xuất sửa đổi các tiêu chí xây dựng nông thôn mới về thủy lợi để Bộ trình Thủ tướng Chính phủ sửa đổi Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/04/2009.
5. Tổng cục Lâm nghiệp: Báo cáo với Ban chỉ đạo Nhà nước về phương án tháo gỡ khó khăn về vốn thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng năm 2012.
6. Cục Chế biến, thương mại nông lâm thủy sản và nghề muối:
- Nắm lại tình hình triển khai và kết quả thực hiện chính sách mua tạm trữ nông sản.
- Trong Tuần báo cáo Bộ về tình hình tổ chức, hoạt động của Phòng Thương mại thuộc Cục Chế biến, thương mại nông lâm thủy sản và nghề muối (tổng số công chức, số lượng lãnh đạo, trình độ chuyên môn của công chức và kết quả thực thi công vụ của Phòng, thành viên Phòng).
- Trong tháng 9/2012, báo cáo Bộ về phương án phát triển thương mại nông sản với Trung Quốc theo hướng đảm bảo tính chủ động tối đa của doanh nghiệp Việt Nam trong quá trình giao thương.
7. Cục Kinh tế hợp tác và phát triển nông thôn: Trong tuần hoàn thành việc đề xuất để Bộ trình Thủ tướng Chính phủ sửa đổi Quyết định số 491/QĐ-TTg ngày 16/04/2009 về việc ban hành Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới.
Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên (xem trên Website: http//www.omard.gov.vn);
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Lưu: VT, TH.
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