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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn.

Trả lời công văn số 1909/HQLS-TXNK ngày 7.9.2012 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về việc hoàn thuế nhập khẩu xe ô tô cabin sát xi do Công ty TNHH Khang Minh nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.a, mục II, Thông tư số 61/2008/TT-BTC ngày 4.7.2008 hướng dẫn hoàn thuế nhập khẩu ô tô sát xi để sản xuất, lắp ráp xe ô tô chuyên dùng có quy định: Trước khi làm thủ tục nhập khẩu xe ô tô sát xi, doanh nghiệp sản xuất, lắp ráp xe ô tô chuyên dùng đăng ký với Cục Hải quan địa phương nơi doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu để theo dõi quản lý, xử lý hoàn thuế khi đã đóng thành xe ô tô chuyên dùng.

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu xe ô tô sát xi đã không đăng ký với cơ quan Hải quan trước khi làm thủ tục và cơ quan hải quan làm thủ tục nhập khẩu không theo dõi hàng nhập khẩu nên không có cơ sở để hoàn thuế nhập khẩu theo hướng dẫn tại Thông tư số 61/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính dẫn trên.

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn thực hiện theo đúng hướng dẫn quy định tại Thông tư số 61/2008/TT-BTC ngày 4.7.2008 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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