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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Phước.

Trả lời công văn số 897/HQBP-NV ngày 26/7/2012 của Cục Hải quan Bình Phước về việc vướng mắc trong quá trình xử lý miễn thuế và thực hiện hoàn thuế của Công ty TNHH khí CN Messer, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; quy định tại Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010; quy định tại khoản 1 Điều 103 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính thì: “Hồ sơ miễn thuế là hồ sơ hải quan theo hướng dẫn tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC. Ngoài ra người nộp thuế phải nộp bổ sung cho cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu các giấy tờ còn thiếu đối với trường hợp phải đăng ký Danh mục nhưng khi đăng ký Danh mục hàng hóa miễn thuế chưa xuất trình được cho cơ quan hải quan nơi đăng ký Danh mục”.

Đối chiếu với quy định trên, theo trình bày của Cục Hải quan Bình Phước thì trường hợp Công ty TNHH khí CN Messer nêu trên tại thời điểm làm thủ tục hải quan doanh nghiệp không xuất trình được giấy xác nhận của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc phương tiện vận tải nằm trong dây chuyền công nghệ của doanh nghiệp thì không thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu. Đề nghị Cục Hải quan Bình Phước hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bình Phước biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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