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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2779/HQHCM-GSQL ngày 31/08/2012 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc triển khai Đề án thủ tục hải quan điện tử 1 cửa thông qua Đại lý hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về triển khai thí điểm Đề án thủ tục hải quan điện tử một cửa thông qua đại lý hải quan với nội dung được trình bày tại công văn số 2779/HQHCM-GSQL.
- Giao Cục trưởng Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh ban hành Quy chế tạm thời để triển khai Đề án và tổ chức triển khai thí điểm trong thời gian 01 năm kể từ ngày ban hành Quy chế tạm thời.
- Trong quá trình triển khai thí điểm, yêu cầu lãnh đạo Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện đúng các quy định hiện hành, đảm bảo công tác quản lý hải quan và thường xuyên nắm bắt kịp thời các thông tin liên quan đến việc triển khai Đề án thí điểm như số lượng doanh nghiệp, đại lý tham gia, kim ngạch, số thuế, số tờ khai, tỷ lệ phân luồng, tỷ lệ kiểm tra phát hiện, vướng mắc phát sinh… Định kỳ hàng quý có báo cáo kết quả về Tổng cục (Cục GSQL).
- Tại dự thảo công văn của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh gửi tới cộng đồng doanh nghiệp có đề cập tới việc Đại lý hải quan đưa container vào máy soi (nếu luồng đỏ) cần được điều chỉnh theo hướng Đại lý xuất trình hàng để cơ quan hải quan kiểm tra thực tế theo hướng dẫn của cơ quan hải quan. Những cam kết được nêu tại điểm 3 về tỷ lệ giảm thời gian thông quan và chi phí cũng cần được tính toán cẩn thận đảm bảo tính khả thi.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban CCHĐH (để p/h);
- Vụ pháp chế (để p/h);
- Ban QLRR (để p/h)
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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