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V/v: Mã số thuế 13 số của VPĐD. 
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	Kính gửi:
	Cty Cổ Phần Đầu Tư Phát Triển Hạ Tầng Viễn Thông ACOM-I
Địa chỉ: Số 352 Giải Phóng, P.Phương Liệt, Q.Thanh Xuân, Hà Nội 
Mã số thuế : 0102952664


 

Trả lời văn thư số 01/ACOMI ngày 31/08/2012 của Công ty về mã số thuế do Tổng Cục Thuế chuyển theo phiếu chuyển số 864/PC-TCT ngày 07/09/2012, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3c, Điều 3 Thông tư số 80/2012/TT-BTC ngày 22/05/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành Luật quản lý thuế về việc đăng ký thuế thì mã số thuế 13 số được cấp cho: 

“- Các chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp có phát sinh nghĩa vụ thuế kê khai nộp thuế trực tiếp với cơ quan thuế;

- Đơn vị sự nghiệp trực thuộc tổng công ty, trực thuộc doanh nghiệp có phát sinh nghĩa vụ thuế.

Các tổ chức, cá nhân được quy định tại điểm này được gọi là “Đơn vị trực thuộc”, đơn vị có “đơn vị trực thuộc” được gọi là “đơn vị chủ quản”. Đơn vị trực thuộc trước khi đăng ký thuế với cơ quan thuế quản lý trực tiếp thì đơn vị chủ quản phải kê khai các đơn vị này vào “Bảng kê các đơn vị trực thuộc” để cơ quan thuế cấp mã số thuế 13 số.” 

Trường hợp Công ty theo trình bày, trụ sở tại TP.Hà Nội có mở Văn phòng đại diện tại TP.Hồ Chí Minh và đã được Sở kế hoạch đầu tư TP.Hồ Chí Minh cấp Giấy chứng nhận hoạt động Văn phòng đại diện số 4123005692 thì Văn phòng đại diện được cấp mã số thuế 13 số theo quy định nêu trên. Trường hợp trước đây Văn phòng chưa được cấp mã số thuế 13 số thì đề nghị Công ty liên hệ Cục thuế TP. Hà Nội (Bộ phận đăng ký thuế) để được hướng dẫn cấp thông báo mã số thuế 13 số cho VPĐD tại Tp.Hồ Chí Minh và thực hiện gửi thông báo mã số thuế 13 số đến Phòng Đăng ký kinh doanh - Sở kế hoạch đầu tư TP.Hồ Chí Minh để thực hiện việc đăng ký thay đổi thông tin doanh nghiệp theo quy định nêu trên.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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