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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần quảng cáo và dịch vụ Đồng Tiền Khôn
Địa chỉ: 167/1 đường số 8, Phường 11 Quận Gò Vấp
Mã số thuế: 0309586703


 
Trả lời văn thư số 0821-01/CV/THUE2012-DTK ngày 27/8/2012 của Công ty về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ khoản 4 Điều 5 Thông tư số 28/2012/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số Điều của Luật Quản lý thuế:
“Ngôn ngữ được sử dụng trong hồ sơ thuế là tiếng Việt. Tài liệu bằng tiếng nước ngoài thì phải được dịch ra tiếng Việt. Người nộp thuế ký tên, đóng dấu trên bản dịch và chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung bản dịch. Trường hợp tài liệu bằng tiếng nước ngoài có tổng độ dài hơn 20 trang giấy A4 thì người nộp thuế có văn bản giải trình và đề nghị chỉ cần dịch những nội dung, điều khoản có liên quan đến xác định nghĩa vụ thuế.”
- Căn cứ điểm 1 Điều 6 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hường dẫn về thuế TNDN:
“Trừ các khoản chi nêu tại khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
b) Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.”
- Căn cứ Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam;
Trường hợp Công ty có phát sinh chi phí thuê dịch vụ quảng cáo trên mạng internet (Facebook) của nhà cung cấp quốc tế là tổ chức nước ngoài (nhà thầu nước ngoài) để phục vu cho hoạt động sản xuất, kinh doanh thì trước khi thanh toán tiền cho tổ chức nước ngoài, Công ty có trách nhiệm khấu trừ thuế nhà thầu theo quy định tại Thông tư số 60/2012/TT-BTC. Công ty căn cứ vào hợp đồng, chứng từ khấu trừ thuế nhà thầu, hoá đơn, chứng từ hợp pháp (kể cả hóa đơn điện tử) theo quy định của nước sở tại (Ireland) và được dịch ra tiếng Việt theo quy định nêu trên để tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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