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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 1763/HQHCM-GSQL ngày 14/6/2012 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc khai bổ sung giấy phép hàng hóa nhập khẩu phục vụ an ninh để xác định đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với lô hàng hóa nhập khẩu phục vụ an ninh sau khi thông quan, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 18 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC thì vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Căn cứ khoản 2 Điều 34 Luật Quản lý thuế; Điều 12 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Trường hợp Công ty CP Công nghệ Sao Bắc Đẩu xuất trình Giấy xác nhận số 100/GPNK/11-V2 ngày 03/4/2012 của Cục Tài chính (Bộ Công an) xác nhận hàng hóa nhập khẩu phục vụ an ninh sau khi đã nhập khẩu hàng hóa thì được khai bổ sung theo quy định tại Điều 12 Thông tư số 194/2010/TT-BTC để làm căn cứ xác định hàng hóa nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh yêu cầu Công ty CP Công nghệ Sao Bắc Đẩu khi làm thủ tục nhập khẩu các lô hàng phục vụ an ninh tiếp theo phải chủ động hoàn chỉnh hồ sơ xin cấp Giấy xác nhận hàng hóa nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho an ninh của Bộ Công an để đảm bảo có Giấy xác nhận của Bộ Công an ngay tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan.

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP công nghệ Sao Bắc Đẩu (Lô U, 12B-16A, đường số 22, KCX Tân Thuận, P. Tân Thuận Đông, Quận 7, TP. HCM)
- Lưu: VT, TCHQ (10).
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