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Kính gửi: Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại Thông báo số 224/TB-VPCP, ngày 22/6/2012 của Văn phòng Chính phủ về việc xử lý một số vướng mắc/phát sinh tại Dự án Khu kinh tế muối công nghiệp và xuất khẩu Quán Thẻ, tỉnh Ninh Thuận (sau đây xin gọi tắt là Dự án Muối Quán Thẻ), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã khẩn trương chỉ đạo thực hiện, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận điều chỉnh dự án Muối Quán Thẻ và xin báo cáo như sau:
Dự án Khu kinh tế muối công nghiệp và xuất khẩu Quán Thẻ tỉnh Ninh Thuận (Dự án Muối Quán Thẻ) là dự án sản xuất muối công nghiệp lớn nhất nước ta từ trước đến nay được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1111/QĐ-TTg ngày 30/11/1999 và số 594/QĐ-TTg ngày 22/7/2002. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng về việc xử lý một số vướng mắc, phát sinh tại Dự án Muối Quán Thẻ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận chỉ đạo các cơ quan liên quan khẩn trương hướng dẫn điều chỉnh Dự án Muối Quán Thẻ theo đúng quy định về quản lý đầu tư xây dựng công trình.
Ngày 20/7/2012, UBND tỉnh Ninh Thuận có Tờ trình số 47/TTr-UBND về việc phê duyệt điều chỉnh nội dung và Tổng mức đầu tư dự án muối Quán Thẻ (hồ sơ điều chỉnh dự án kèm theo). Sau khi nhận được tài liệu trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chỉ đạo các Vụ, Cục chức năng thuộc Bộ kiểm tra, rà soát hồ sơ điều chỉnh Dự án về các thủ tục pháp lý, các nội dung trình điều chỉnh dự án. Ngày 17/8/2012, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổ chức cuộc họp gồm các Vụ, Cục chức năng thuộc Bộ và đại diện UBND tỉnh Ninh Thuận, Công ty TNHH Đầu tư phát triển sản xuất Hạ Long xem xét về hồ sơ điều chỉnh Dự án Muối Quán Thẻ và thống nhất nội dung yêu cầu các Chủ đầu tư chỉnh sửa, bổ sung, hoàn thiện hồ sơ điều chỉnh Dự án để gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Ngày 6/9/2012, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã nhận được Tờ trình số 53/TTr-UBND ngày 29/8/2012 của UBND tỉnh Ninh Thuận kèm theo hồ sơ đã được bổ sung hoàn thiện (thay thế Tờ trình số 47/TTr-UBND ngày 20/7/2012) về việc thẩm định, phê duyệt điều chỉnh dự án Muối Quán Thẻ. Trên cơ sở Tờ trình số 53/TTr-UBND ngày 29/8/2012 của UBND tỉnh Ninh Thuận về việc thẩm định, phê duyệt điều chỉnh dự án Muối Quán Thẻ (kèm theo hồ sơ đã được bổ sung hoàn thiện), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có Tờ trình Thủ tướng Chính phủ và dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh, bổ sung dự án Muối Quán Thẻ.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin báo cáo kết quả thực hiện Thông báo số 224/TB-VPCP ngày 22/6/2012 của Văn phòng Chính phủ về việc xử lý một số vướng mắc, phát sinh tại Dự án Muối Quán Thẻ và kính đề nghị Phó Thủ tướng chỉ đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương thẩm định trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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