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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Thương mại và Đầu tư Sao Khuê.
(Tòa nhà Hồng Thúy, 88 Phạm Ngọc Thạch, Hà Nội)


 

Trả lời công văn không số ngày 11/9/2012 của Công ty TNHH Thương mại và Đầu tư Sao Khuê về việc đề nghị hướng dẫn nộp thuế bảo vệ môi trường đối với dầu mỡ nhờn nhập khẩu xuất bán trong nước, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 4 Điều 6, điểm 2.2 khoản 2 Điều 7 Thông tư 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 8/8/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế Bảo vệ môi trường và khoản 2 công văn số 1199/BTC-TCT ngày 30/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế bảo vệ môi trường thì:

Trường hợp của Công ty TNHH Thương mại và Đầu tư Sao Khuê nếu nhập khẩu dầu, mỡ nhờn để bán trong nước thì thực hiện kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường tại cơ quan thuế địa phương nơi kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng khi xuất, bán xăng dầu.

Trường hợp Công ty nhập khẩu dầu, mỡ nhờn về sử dụng cho mục đích khác không phải để bán thì thực hiện kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường cho cơ quan Hải quan tại thời điểm nhập khẩu hàng hóa.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Thương mại và Đầu tư Sao Khuê được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. Hải Phòng (để biết, t/h);
- Lưu: VT, TXNK-CST(3).
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