	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4995/TCHQ-GSQL
V/v vướng mắc hồ sơ thanh khoản nguyên liệu NK theo loại hình NSXXK
	Hà Nội, ngày 19 tháng 09 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Công ty TNHH PTNL DVTM & SX Cát Lâm;
(Đ/c: P1206, Tòa nhà 17 T2, KĐT Trung Hòa Nhân Chính, Cầu Giấy, Hà Nội)
- Cục Hải quan TP Hải Phòng.


 

Trả lời công văn số 180712/CV-HQCL ngày 18/7/2012 của Công ty TNHH PTNL DVTM & SX Cát Lâm vướng mắc về việc thiếu chứng từ thanh toán, thiếu Bảng thông báo định mức và đăng ký sai loại hình đối với hồ sơ thanh khoản nguyên liệu nhập khẩu theo loại hình NSXXK, sau khi có chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc thiếu chứng từ thanh toán:

Căn cứ quy định tại điểm a.6, khoản 1 Điều 118 và điểm d, khoản 3 Điều 128 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính thì trường hợp của Công ty TNHH PTNL DVTM & SX Cát Lâm trong hồ sơ thanh khoản thiếu chứng từ thanh toán giữa Công ty CP Đầu tư quốc tế Viettel và đối tác nước ngoài thì cơ quan hải quan thực hiện kiểm tra trước, hoàn thuế sau theo đúng trình tự quy định tại khoản 5 Điều 128 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

2. Về việc thiếu bảng thông báo định mức:

Giao Cục Hải quan TP Hải Phòng kiểm tra, đối chiếu lại mã nguyên liệu được sử dụng để sản xuất 303 chiếc máy phát điện với mã nguyên liệu được sử dụng để sản xuất 202 chiếc máy phát điện. Nếu cùng một mã nguyên liệu, cùng một mã sản phẩm thì chấp nhận bảng thông báo định mức cho mã hàng 202 chiếc máy phát điện để thanh khoản cho mã hàng 303 chiếc máy phát điện. Trường hợp hai mã hàng này không cùng một mã nguyên liệu thì không chấp nhận đưa vào thanh khoản.

3. Về việc đăng ký sai loại hình:

Giao Cục Hải quan TP Hải Phòng (nơi Công ty Cát Lâm nhập khẩu nguyên liệu, vật tư) kiểm tra sổ sách, chứng từ kế toán, phiếu nhập kho, phiếu xuất kho nguyên liệu, thành phẩm, chứng từ thanh toán tiền hàng, định mức nguyên liệu cấu thành sản phẩm xuất khẩu.

Nếu qua kiểm tra xác định nguyên liệu nhập khẩu đã thực đưa vào sản xuất và xuất khẩu; hồ sơ và thủ tục khác đáp ứng các điều kiện theo quy định đối với loại hình NSXXK thì xem xét thanh khoản, hoàn thuế đối với số nguyên liệu, vật tư đưa vào sản xuất và xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH PTNL DVTM & SX Cát Lâm biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Vụ: PC, CST (BTC);
- Cục Thuế XNK, Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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