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Cục Thuế xuất nhập khẩu – Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 36/CV/12 ngày 07/9/2012 Công ty TNHH Tân Hưng đề nghị trưng cầu ý kiến của Hội đồng tư vấn về phân loại hàng hóa và áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của Tổng cục Hải quan cho các lô hàng “Thiết bị đóng mở cổng tự động”, Cục Thuế xuất nhập khẩu – Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Quy chế Hội đồng tư vấn về phân loại hàng hóa và áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết định số 1721/QĐ-TCHQ ngày 09/09/2011 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan;

Theo đề nghị của Công ty TNHH Tân Hưng tại công văn trên;

Cục Thuế XNK đã chuyển hồ sơ phân loại mặt hàng “Thiết bị đóng mở cổng tự động” của Công ty tới Hội đồng tư vấn phân loại hàng hóa và áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu về để xem xét, quyết định trong phiên họp sắp tới của Hội đồng. Khi có kết luận cuối cùng của Hội đồng tư vấn, Cục Thuế XNK sẽ có văn bản thông báo chính thức kết quả để Công ty được biết.

Cục Thuế xuất nhập khẩu – Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Tân Hưng biết thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PL (3b).
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