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Trả lời văn bản số 02/08/2012/CV-CT ngày 31/08/2012 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) :
- Tại Khoản 9 Mục III Phần A quy định các khoản thu nhập được miễn thuế TNCN bao gồm:
“Thu nhập từ phần tiền lương, tiền công làm việc ban đêm, làm thêm giờ được trả cao hơn so với tiền lương, tiền công làm việc ban ngày, làm việc trong giờ theo quy định của Bộ luật Lao động:
9.1. Phần tiền lương, tiền công trả cao hơn do phải làm việc ban đêm, làm thêm giờ được miễn thuế căn cứ vào tiền lương, tiền công thực trả do phải làm đêm, thêm giờ trừ đi mức tiền lương, tiền công tính theo ngày làm việc bình thường.
…”
- Tại tiết c Khoản 2.2 Mục II Phần A quy định các khoản phụ cấp, trợ cấp được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công bao gồm:
“Các khoản phụ cấp theo quy định của Bộ luật Lao động, gồm:
a) Phụ cấp độc hại, nguy hiểm đối với những ngành, nghề hoặc công việc ở nơi làm việc có yếu tố độc hại, nguy hiểm.
b) Phụ cấp thu hút đối với vùng kinh tế mới, cơ sở kinh tế và đảo xa đất liền có điều kiện sinh hoạt đặc biệt khó khăn.
c) Phụ cấp khu vực theo quy định của pháp luật đối với người làm việc ở vùng xa xôi, hẻo lánh và khí hậu xấu”.
Trường hợp Công ty là doanh nghiệp không thuộc Khu kinh tế nên không kê khai vào chỉ tiêu thu nhập chịu thuế làm căn cứ tính giảm thuế - mã số [12] mẫu số 05A/BK-TNCN (mẫu biểu ban hành kèm theo Thông tư số 28/2011/TT-BTC). Chỉ tiêu tổng số thu nhập chịu thuế - mã số [11] mẫu số 05A/BK-TNCN được kê khai toàn bộ các khoản tiền luơng, tiền thưởng, tiền phụ cấp và các khoản thu nhập khác mà Công ty chi trả cho người lao động, không bao gồm các khoản phụ cấp được trừ theo quy định của Bộ Luật Lao động và phần tiền lương, tiền công làm việc ban đêm, làm thêm giờ được trả cao hơn so với tiền lương, tiền công làm việc ban ngày, làm việc trong giờ theo hướng dẫn nêu trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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