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Trả lời công văn số 204/2012/FCV đến ngày 05/9/2012 của Công ty nêu vướng mắc liên quan đến việc nộp C/O mẫu D bản gốc đối với lô hàng nhập khẩu được làm thủ tục hải quan điện tử, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Căn cứ quy định về xuất xứ hàng hóa tại Khoản 5, Điều 7 và Điều 13, Phụ lục 7 Thông tư số 21/2010/TT-BCT ngày 17/5/2012 của Bộ Công Thương thì:

- Bản C/O gốc do Người xuất khẩu gửi cho Ngành nhập khẩu để nộp cho cơ quan Hải quan Nước thành viên nhập khẩu tại cảng hoặc nơi nhập khẩu;

- Để được hưởng ưu đãi thuế quan, tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu, Người nhập khẩu phải nộp cho cơ quan Hải quan nước nhập khẩu tờ khai, C/O, kèm các chứng từ chứng minh.

2. Căn cứ Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 về thủ tục Hải quan điện tử:

- Khoản 2.5.e, Điều 11: Doanh nghiệp phải nộp C/O bản điện tử hoặc bản chính trong bộ hồ sơ hải quan;

- Điều 9 quy định về chứng từ đi kèm tờ khai có thể ở dạng điện tử hoặc văn bản giấy;

- Chứng từ điện tử/thông điệp dữ liệu điện tử hải quan là thông tin được tạo ra, gửi đi, được nhận và được lưu trữ bằng phương tiện điện tử theo định dạng chuẩn để thực hiện thủ tục hải quan điện tử theo quy định tại Điều 3 của Thông tư

3. Căn cứ Quyết định số 149/2005/QĐ-TTg ngày 20/6/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thí điểm thủ tục hải quan điện tử thì trách nhiệm của doanh nghiệp khi thực hiện thủ tục hải quan điện tử phải lưu giữ toàn bộ tài liệu liên quan đến hoạt động xuất nhập khẩu đã được thông quan trong thời hạn 05 năm, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan; xuất trình hồ sơ, cung cấp thông tin, chứng từ có liên quan khi cơ quan hải quan yêu cầu kiểm tra theo quy định (kể cả dạng giấy và dạng điện tử).

4. Văn bản hướng dẫn của Tổng cục Hải quan:

- Ngày 17/01/2011, TCHQ có công văn số 231/TCHQ-GSQL hướng dẫn về việc nộp C/O trong bộ hồ sơ hải quan điện tử;

- Ngày 16/3/2012, TCHQ có công văn số 1290/TCHQ-GSQL gửi Cục Hải quan Bình Dương trả lời về trường hợp 07 bộ C/O của Công ty.

Theo đó, trường hợp doanh nghiệp không nộp được C/O bản gốc (bản giấy) theo các quy định dẫn trên, lô hàng không được hưởng ưu đãi theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (để báo cáo);
- Cục Hải quan Bình Dương (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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