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Kính gửi: Bộ Tài chính
Thực hiện Quyết định số 1112/QĐ-TTg ngày 21 tháng 8 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện thí điểm tái xuất thuốc lá còn chất lượng nhập lậu bị tịch thu, Bộ Công Thương đã hướng dẫn các đơn vị liên quan thực hiện phần nhiệm vụ được Chính phủ giao và phân công cho Cục Quản lý thị trường chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
Trong quyết định nêu trên, Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, sử dụng số tiền thu được từ tái xuất thuốc lá nhập lậu bị tịch thu để phục vụ công tác của các lực lượng chống buôn lậu; Hướng dẫn các Sở Tài chính phối hợp với các cơ quan chống buôn lậu tại địa phương xác định giá bán thuốc lá nhập lậu tịch thu cho doanh nghiệp thực hiện tái xuất; quản lý việc sử dụng số tiền thu được theo hướng dẫn của Bộ Tài chính; Phối hợp với Bộ Công Thương theo dõi thực hiện thí điểm tái xuất thuốc lá nhập lậu bị tịch thu và kiến nghị Thủ tướng Chính phủ xử lý những vướng mắc trong quá trình thực hiện.
Để khẩn trương triển khai thực hiện Quyết định số 1112/QĐ-TTg ngày 21 tháng 8 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương đề nghị Bộ Tài chính quan tâm chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện đồng thời với tiến độ của Bộ Công Thương.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Bộ.
 
	 
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, QLTT.
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