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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang

Ngày 23/8/2012, Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang có văn bản số 3820/UBND-TM đề nghị hướng dẫn về chính sách phát triển nhà ở cho công nhân tại các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn; sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Để triển khai Nghị quyết số 18/NQ-CP ngày 20/4/2009 của Chính phủ về một số cơ chế, chính sách nhằm đẩy mạnh phát triển nhà ở cho học sinh, sinh viên các cơ sở đào tạo và nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp tập trung, người có thu nhập thấp tại khu vực đô thị, ngày 24/4/2009, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg về một số cơ chế, chính sách phát triển nhà ở cho công nhân lao động tại các khu công nghiệp thuê. Theo quy định tại khoản 2 Điều 3 của Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg thì quỹ đất dành để đầu tư xây dựng dự án nhà ở cho công nhân khu công nghiệp thuê đối với các khu công nghiệp đã hình thành được bố trí theo nguyên tắc như sau:

"a) Ủy ban nhân dân cấp tỉnh rà soát, bổ sung quy hoạch, tổ chức thu hồi, bồi thường giải phóng mặt bằng tạo quỹ đất mới để giao cho Ban Quản lý khu công nghiệp của địa phương, doanh nghiệp kinh doanh hạ tầng khu công nghiệp, doanh nghiệp sản xuất trong khu công nghiệp hoặc doanh nghiệp có chức năng kinh doanh nhà ở đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân khu công nghiệp thuê. Chi phí bồi thường giải phóng mặt bằng được trích từ nguồn thu tiền sử dụng đất, tiền cho thuê đất để lại cho địa phương;
b) Sử dụng quỹ đất 20% dành xây dựng nhà ở xã hội trong các dự án nhà ở thương mại, khu đô thị mới trên địa bàn để giao cho các chủ đầu tư được nêu tại điểm a khoản 2 Điều này đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân khu công nghiệp thuê, nếu quỹ đất đó phù hợp với quy hoạch;
c) Giao doanh nghiệp kinh doanh hạ tầng khu công nghiệp tổ chức lập quy hoạch khu nhà ở công nhân và làm chủ đầu tư dự án nhà ở công nhân khu công nghiệp. Khi phê duyệt quy hoạch khu nhà ở công nhân, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, cho phép sử dụng một phần quỹ đất này để xây dựng nhà ở thương mại, tạo nguồn bù đắp chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng và xây dựng cơ sở hạ tầng cho khu nhà ở công nhân."
Theo báo cáo của Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh Tiền Giang thì trên địa bàn hiện có 04 khu công nghiệp, trong đó khu công nghiệp Mỹ Tho đã được lấp đầy, một số doanh nghiệp hoạt động trong khu công nghiệp Mỹ Tho đã nhận chuyển nhượng đất nông nghiệp ngoài khu công nghiệp để đầu tư nhà ở cho công nhân, vị trí đất phù hợp với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của địa phương. Như vậy, quỹ đất để đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân thuê do các doanh nghiệp nhận chuyển nhượng từ đất nông nghiệp phù hợp với quy hoạch để đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân khu công nghiệp thuê thì được miễn tiền sử dụng đất, tiền thuê đất trong phạm vi dự án và các ưu đãi khác theo quy định tại Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Trường hợp doanh nghiệp đầu tư xây dựng nhà ở cho công nhân khu công nghiệp thuê, đã trả tiền khi nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất thì doanh nghiệp đó được bồi hoàn chi phí chuyển nhượng quyền sử dụng đất, chi phí bồi thường giải phóng mặt bằng từ nguồn ngân sách của địa phương.
2. Về đề xuất cho phép các doanh nghiệp hoạt động trong cụm công nghiệp được vận dụng quy định tại Quyết định số 66/2009/QĐ-TTg: Hiện nay Bộ Xây dựng đang chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan soạn thảo Nghị định về Phát triển và quản lý nhà ở xã hội, trong đó có đề xuất mở rộng thêm các đối tượng được hưởng cơ chế chính sách ưu đãi, bao gồm: Công nhân, người lao động tại các cụm công nghiệp và các cơ sở sản xuất công nghiệp. Dự kiến Dự thảo này sẽ được trình Chính phủ trong quý IV năm 2012.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về chính sách phát triển nhà ở cho công nhân thuê tại các khu, cụm công nghiệp, đề nghị UBND tỉnh Tiền Giang nghiên cứu để triển khai thực hiện./.
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