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V/v tạm ngưng vụ nuôi tôm biển năm 2012 và áp dụng các biện pháp phòng chống dịch bệnh
	Bến Tre, ngày 21 tháng 9 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Công an tỉnh;
- Sở Công Thương;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Chi cục Quản lý thị trường;
- Đài Phát thanh và Truyền hình;
- Báo Đồng Khởi;
- UBND huyện Bình Đại, Ba Tri và Thạnh Phú;

	Đồng kính gửi:
	- Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;
- Các đoàn thể tỉnh.


 
Trong những năm qua, Bến Tre đã áp dụng biện pháp gián đoạn vụ nuôi tôm biển vào thời điểm môi trường, thời tiết không thuận lợi, dể phát sinh dịch bệnh... đã mang lại kết quả rất khả quan, giúp cho việc ngăn chặn có hiệu quả các bệnh nguy hiểm, đặc biệt là bệnh đốm trắng trên tôm biển nuôi.
Nay, nhằm tiếp tục giảm thiểu rủi ro cho nghề nuôi tôm biển, nâng cao hiệu quả sản xuất của vụ nuôi tôm biển năm 2012-2013 và những năm tiếp theo, theo đề nghị của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo tạm ngưng vụ nuôi tôm biển tiếp theo như sau:
1. Đối với hoạt động nuôi tôm biển:
a) Kể từ ngày 01 tháng 10 năm 2012 tạm ngưng việc thả giống tôm biển nuôi với mọi hình thức trên địa bàn tỉnh Bến Tre đến khi có thông báo mới.
b) Từ ngày 01 tháng 12 năm 2012 cho phép các tổ chức, cá nhân được thả giống tôm sú nuôi với hình thức quảng canh, tôm xen rừng.
2. Đối với hoạt động sản xuất, kinh doanh giống tôm biển:
a). Từ ngày 01 tháng 10 năm 2012: Các tổ chức, cá nhân không được di nhập giống tôm biển từ ngoài vào tỉnh với bất cứ mục đích gì; các cơ sở sản xuất giống tôm biển trên địa bàn tỉnh được tiếp tục sản xuất giống nhưng phải xuất bán ra ngoài tỉnh.
b) Từ ngày 01 tháng 12 năm 2012 cho phép các tổ chức, cá nhân được di nhập, sản xuất, bán giống tôm biển cho các tổ chức, cá nhân nuôi tôm sú với hình thức quảng canh, tôm xen rừng trong thời gian như Điểm b, Kkhoản 1.
3. Giao trách nhiệm cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Chủ trì phối hợp với Uỷ ban nhân dân 03 huyện Bình Đại, Ba Tri và Thạnh Phú tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục, nâng cao nhận thức người dân về tầm quan trọng của việc tạm ngưng thả giống tôm biển nuôi để phòng ngừa, chống dịch bệnh trên tôm biển có hiệu quả.
- Tăng cường theo dõi tình hình nuôi, thực hiện tốt công tác quan trắc môi trường, dịch bệnh và tham mưu cho Uỷ ban nhân dân tỉnh thời điểm thả giống thích hợp để nuôi.
- Hỗ trợ cho các huyện kiểm tra việc ngưng vụ nuôi và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định hiện hành.
4. Công an tỉnh, Sở Công Thương, Chi cục Quản lý thị trường chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tích cực hỗ trợ cho địa phương kiểm tra, xử lý các trường hợp vi phạm trong lĩnh vực nuôi trồng thủy sản, đặc biệt công tác quản lý giống và chất lượng thức ăn, thuốc thú y thuỷ sản.
5. Uỷ ban nhân dân 03 huyện Bình Đại, Ba Tri và Thạnh Phú:
- Tham mưu Huyện uỷ chỉ đạo các tổ chức cơ sở Đảng, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể tại địa phương, đồng thời chỉ đạo các ngành chức năng và Đảng uỷ các xã, thị trấn tích cực tuyên truyền vận động trong cán bộ, đảng viên và nhân dân thực hiện tốt việc tạm ngưng thả giống tôm biển nuôi để phòng ngừa dịch bệnh.
- Chỉ đạo Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn tăng cường theo dõi, hỗ trợ và nâng cao chất lượng hoạt động cho các Ban Quản lý vùng nuôi nhằm vận động nhân dân chấp hành tốt việc tạm ngưng thả giống tôm biển thả nuôi từ ngày 01 tháng 10 năm 2012 đến khi có thông báo mới.
- Chỉ đạo các phòng ban chức năng, đội kiểm tra liên ngành, Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn có nuôi tôm biển tăng cường quản lý địa bàn, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm thời vụ nuôi và các biện pháp phòng, chống dịch trên tôm nuôi.
6. Đài Phát thanh và Truyền hình, Báo Đồng Khởi và các Đài truyền thanh huyện, xã, thị trấn thông tin rộng rãi về thời gian tạm ngưng việc thả giống tôm biển nuôi với hình thức thâm canh, bán thâm canh cho người nuôi biết để thực hiện tốt.
7. Kính đề nghị Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các đoàn thể, các cơ quan truyền thông tích cực hỗ trợ, có chỉ đạo theo ngành dọc, tăng cường thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân, tích cực hưởng ứng và chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật trong thời gian tạm ngưng thả giống tôm biển nuôi.
Nhằm giúp cho vụ nuôi tôm biển năm 2012 đạt hiệu quả, đề nghị các cơ quan, các tổ chức, cá nhân có liên quan thực hiện đúng tinh thần chỉ đạo./.
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