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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Quốc tế Jaguar Hà Nội.
(Địa chỉ: KCN Tân Trường, huyện Cẩm Giàng, Hải Dương)


 

Trả lời công văn số 14092012/CV ngày 14/9/2012 của Công ty TNHH Quốc tế Jaguar Hà Nội về thủ tục hải quan đối với hàng hóa là linh kiện, phụ tùng, chi tiết nhập khẩu để sản xuất xuất khẩu và hàng hóa là linh kiện, phụ tùng, chi tiết nhập khẩu để phân phối theo Nghị định số 23/2007/NĐ-CP của Chính phủ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Thủ tục hải quan đối với việc nhập khẩu linh kiện, phụ tùng, chi tiết để phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu theo mục tiêu ghi tại Giấy phép đầu tư:

- Thủ tục nhập khẩu thực hiện theo quy định tại điểm a2 khoản 3 Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính;

- Các thủ tục khác (đăng ký danh mục nguyên vật liệu, mã nguyên phụ liệu, thông báo định mức…) thực hiện theo quy định đối với loại hình SXXK.

- Thủ tục thanh khoản thực hiện theo quy định tại khoản 4 Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính.

2. Đối với việc nhập khẩu hàng hóa là linh kiện, phụ tùng, chi tiết (sau đây gọi là hàng hóa) thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu, quyền phân phối:

a) Nhập khẩu hàng hóa để phân phối tại Việt Nam: Theo điểm 1.b công văn số 7483/BCT-XNK ngày 16/8/2012 của Bộ Công thương thì doanh nghiệp chế xuất FDI không được nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài để bán trực tiếp, không trải qua quá trình sản xuất, chế biến sản phẩm theo mục tiêu quy định tại Giấy chứng nhận đầu tư của doanh nghiệp, cho doanh nghiệp nội địa (gồm cả trường hợp doanh nghiệp nội địa có quyền phân phối) hoặc bán cho doanh nghiệp chế xuất khác không có quyền phân phối. Vì vậy, Công ty không được nhập khẩu để bán trực tiếp vào nội địa.

Thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu để phân phối cho các doanh nghiệp chế xuất khác, Tổng cục Hải quan sẽ có văn bản hướng dẫn chung để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố và doanh nghiệp thực hiện.

b) Nhập khẩu hàng hóa để bán ra nước ngoài:

Căn cứ quy định tại Điều 29 Luật Thương mại, Điều 12 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/1/2006 của Chính phủ thì khi Công ty nhập khẩu hàng hóa sau đó bán chính hàng hóa đó ra nước ngoài là kinh doanh tạm nhập, tái xuất.

Theo điểm 2 công văn số 7483/BCT-XNK ngày 16/8/2012 của Bộ Công Thương thì doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, kể cả doanh nghiệp có quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu không được tham gia kinh doanh dịch vụ tạm nhập, tái xuất hàng hóa và chuyển khẩu hàng hóa qua cửa khẩu Việt Nam. Vì vậy, Công ty không được nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài để bán cho khách hàng nước ngoài.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Quốc tế Jaguar Hà Nội biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế XNK (để phối hợp);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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