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	Số: 419/TATC-KHTC
V/v: hướng dẫn quản lý, thực hiện dự án.
	Hà Nội, ngày 21 tháng 09 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Chánh án Tòa án nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;
- Chủ đầu tư các dự án thuộc Tòa án nhân dân tối cao.


 

Tòa án nhân dân tối cao hướng dẫn Chánh án Tòa án nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Chủ đầu tư các dự án thuộc Tòa án nhân dân tối cao thực hiện Nghị định số 64/2012/NĐ-CP ngày 04/9/2012 về cấp phép xây dựng và chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 05/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước những tháng cuối năm 2012 như sau:

1. Thực hiện Nghị định số 64/2012/NĐ-CP ngày 04/9/2012 về cấp giấy phép xây dựng:

- Trước khi khởi công xây dựng mới, cải tạo mở rộng trụ sở Tòa án nhân dân các cấp do Chánh án Tòa án nhân dân tối cao hoặc Chánh án Tòa án nhân dân cấp tỉnh được Chánh án Tòa án nhân dân tối cao phân cấp quyết định đầu tư, Chủ đầu tư không phải xin cấp giấy phép xây dựng, nhưng phải thực hiện theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 19 Nghị định số 64/2012/NĐ-CP ngày 04/9/2012, cụ thể phải gửi bản sao bản vẽ thiết kế gồm: mặt bằng, các mặt đứng, mặt cắt chính công trình; mặt bằng, mặt cắt móng; các bản vẽ đấu nối đường giao thông, thoát nước với hạ tầng kỹ thuật ngoài hàng rào công trình cho ủy ban nhân dân cấp xã nơi xây dựng công trình biết để theo dõi thực hiện. Trường hợp trụ sở cũ đã được cơ quan có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận di tích lịch sử, di tích văn hóa thì hồ sơ thiết kế phải được Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thẩm định.

- Trước khi xây dựng Chủ đầu tư phải thực hiện theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 16 Nghị định số 64/2012/NĐ-CP ngày 04/9/2012, cụ thể phải tuân thủ quy hoạch, thiết kế đô thị được duyệt, đáp ứng các quy định về chỉ giới đường đỏ, chỉ giới xây dựng; đảm bảo an toàn công trình và công trình lân cận; giới hạn tĩnh không; độ thông thủy; các điều kiện an toàn về môi trường, phòng cháy chữa cháy, hạ tầng kỹ thuật, hành lang bảo vệ công trình thủy lợi, đê điều, năng lượng, giao thông, khu di sản văn hóa, di tích lịch sử- văn hóa đảm bảo khoảng cách đến các công trình dễ cháy, nổ, độc hại.

2. Thực hiện chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 05/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước những tháng cuối năm 2012.

- Chỉ đạo các Chủ đầu tư và Trưởng ban Ban quản lý dự án tập trung thúc đẩy giải ngân giá trị khối lượng đã thực hiện trong năm kế hoạch, nhưng không được giải ngân vượt giá trị khối lượng đã thực hiện gây thiệt hại cho nhà nước. Trường hợp không thể giải ngân hết kế hoạch vốn đầu tư thì báo cáo bằng văn bản về Tòa án nhân dân tối cao trước ngày 30/10/2012.

- Đối với dự án chưa có khối lượng thực hiện chỉ được tạm ứng một lần và tạm ứng vốn tối đa là 30% tổng mức kế hoạch vốn phân bổ trong năm. Trước khi tạm ứng cho nhà thầu Chủ đầu tư phải nhận từ nhà thầu bảo đảm thực hiện hợp đồng xây dựng hoặc bảo lãnh tạm ứng hợp đồng xây dựng theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng.

- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, thanh tra các khoản chi, bảo đảm sử dụng vốn đầu tư đúng mục đích, tiết kiệm, hiệu quả và theo đúng chế độ quy định.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chánh án TANDTC (để báo cáo);
- Lưu VP, KHTC.
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