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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 2763/HQHCM-CBLXL ngày 30 tháng 8 năm 2012 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc vướng mắc xử lý vi phạm, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 5 Thông tư số 24/2010/TT-BCT ngày 28 tháng 5 năm 2010 của Bộ Công Thương quy định việc áp dụng chế độ cấp giấy phép nhập khẩu tự động đối với một số mặt hàng: “Khi làm thủ tục nhập khẩu, thương nhân phải nộp Giấy phép nhập khẩu tự động đã được Bộ Công Thương cấp cùng với bộ hồ sơ nhập khẩu theo quy định hiện hành và phải có trách nhiệm thực hiện đầy đủ các quy định hiện hành về cửa khẩu thông quan hàng hóa, chính sách mặt hàng nhập khẩu, hàng hóa quản lý chuyên ngành và hàng hóa kinh doanh có điều kiện”.
Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa thuộc danh mục mặt hàng phải đăng ký giấy phép nhập khẩu tự động theo quy định tại phụ lục 1 Thông tư số 24/2010/TT-BCT ngày 28 tháng 5 năm 2010 của Bộ Công Thương mà không đăng ký cấp giấy phép nhập khẩu tự động, Bộ Công Thương đề nghị cơ quan Hải quan xử lý vi phạm theo thẩm quyền và quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, XNK (2).
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