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	Kính gửi:
	Tập đoàn Dệt may Việt Nam.
(Số 27 - Bà Triệu Hà Nội)


 
Trả lời công văn số 723/TĐDMVN-KTCN ngày 27/7/2012 của Tập đoàn Dệt may Việt Nam về đề nghị miễn thuế nhập khẩu cho máy móc, thiết bị nhập khẩu theo loại hình tạm nhập - tái xuất để góp vốn của đối tác nước ngoài tại Hợp đồng hợp tác kinh doanh TCE-VINA giữa Công ty cổ phần Yên Mỹ (Vinafa) và Công ty TNHH Taechang - Hàn Quốc nay không tái xuất, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại khoản 9 Điều 10; Điều 18 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 và Điều 4 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/10/2010 của Bộ Tài chính thì: Trường hợp hàng hóa nhập khẩu theo loại hình tạm nhập - tái xuất khi tiêu thụ nội địa phải kê khai, nộp thuế nhập khẩu, giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có) với cơ quan hải quan; xác định lại trị giá tính thuế, xác định lại thời hạn nộp thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt và phạt chậm nộp (nếu có).

Trường hợp máy móc thiết bị đi thuê của Công ty cổ phần Yên Mỹ nhập khẩu hàng hóa theo loại hình tạm nhập - tái xuất nhưng chuyển sang tiêu thụ nội địa thì phải kê khai, nộp thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), thuế giá trị gia tăng với cơ quan hải quan, xác định lại trị giá tính thuế, tính lại thời hạn nộp thuế và phạt chậm nộp (nếu có) theo quy định.

Bộ Tài chính thông báo để Tập đoàn Dệt may Việt Nam biết và thực hiện./.
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