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Trả lời văn bản ngày 11/09/2012 của Công ty về hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau :
Tại Khoản 2, Điều 9 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ.hướng dẫn:
“...Trường hợp có sự thay đổi về nội dung đã thông báo phát hành, tổ chức, hộ, cá nhân kinh doanh phải thực hiện thông báo phát hành mới theo hướng dẫn tại khoản này ...”
Trường hợp Công ty theo trình bày đã gửi thông báo phát hành hóa đơn cho cơ quan thuế nhưng nay có thay đổi về nội dung trên hóa đơn (in thêm thông tin tài khoản ngân hàng giao dịch) thì phải lập thông báo phát hành mới gửi cơ quan thuế theo quy định. Đối với số hóa đơn đã thông báo phát hành nay không tiếp tục sử dụng thì Công ty phải có văn bản thông báo với cơ quan thuế về số lượng hóa đơn không tiếp tục sử dụng.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi Nhận : 
- Như trên ; 
- P.KT2; 
- P.PC;
- Web Cục Thuế;
- Lưu (HC, TTHT).
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