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	Kính gửi:
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Trả lời văn thư số 007-MZHHCM-2012 ngày 11/9/2012 của Ngân hàng về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại tiết a khoản 8 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT đối với dịch vụ cấp tín dụng do các tổ chức tín dụng cung ứng gồm các hình thức như sau:
“- …;
- Bảo lãnh ngân hàng;”;
Căn cứ khoản 2 Điều 13 Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi là thuế nhà thầu) thì tỷ lệ (%) thuế TNDN tính trên doanh thu tính thuế đối với hoạt động dịch vụ của nhà thầu nước ngoài là 5%;
Trường hợp Ngân hàng cho khách hàng vay vốn và được Ngân hàng Mizuho Bank, Ltd. có trụ sở tại Nhật Bản cam kết bảo lãnh khoản nợ vay trên và ngân hàng phải thanh toán khoản phí bảo lãnh vay vốn cho Ngân hàng Mizuho Bank, Ltd., thì khi thanh toán tiền bảo lãnh ngân hàng phải thực hiện khấu trừ thuế nhà thầu để nộp vào ngân sách nhà nước như sau:
Thuế GTGT: Hoạt động bảo lãnh ngân hàng của các tổ chức tín dụng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT do đó ngân hàng không phải khấu trừ thuế GTGT.
Thuế TNDN phải nộp = số tiền phí bảo lãnh thanh toán x tỷ lệ % thuế GTGT (5%).
Cục Thuế thông báo Ngân hàng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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