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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2937/HQHCM-TXNK ngày 14/09/2012 của Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh về việc xác định trị giá tính thuế đối với hàng chuyển phát nhanh. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 2 Điều 9 Luật Thuế Xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 thì: Giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên theo hợp đồng, phù hợp với cam kết quốc tế.

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 6 Thông tư 205/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính quy định về nghĩa vụ của người khai hải quan: kê khai đầy đủ, chính xác các chi phí liên quan đến việc mua bán hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và tự xác định trị giá tính thuế của hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định.

Theo các quy định trên đây, đối với hàng hóa chuyển phát nhanh khi khai báo trị giá tính thuế, người khai hải quan phải khai báo đầy đủ các chi phí có liên quan đến hàng hóa nhập khẩu như: trị giá hàng hóa, chi phí vận tải, phí bảo hiểm, phí bản quyền…(nếu có). Cơ quan Hải quan kiểm tra trị giá khai báo và thực hiện xác định trị giá tính thuế theo quy định hoặc xác định đối tượng miễn thuế theo Quyết định số 78/2010/QĐ-TTg ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-TG (3b).
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