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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các hoạt động thăm dò, khai thác, chế biến, sử dụng và xuất khẩu khoáng sản, cơ quan Hải quan gặp một số vướng mắc liên quan đến việc thực hiện Điểm 6 của Chỉ thị số 02/CT-TTg, cụ thể như sau:

Tại điểm 6 Chỉ thị số 02/CT-TTg dẫn trên, Thủ tướng Chính phủ có chỉ đạo về chủ trương thăm dò, khai thác, xuất khẩu một số khoáng sản quan trọng. Theo đó, không xuất khẩu một số loại khoáng sản như quặng chì - kẽm, quặng và tinh quặng cromit, quặng mangan và tinh quặng mangan, quặng đồng, quặng apatit, đá khối hoa trắng, đá khối granit. Do việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg đến nay chưa có văn bản pháp quy hướng dẫn của các Bộ, ngành liên quan nên sau cuộc họp ngày 21/6/2012 giữa Tổng cục Hải quan với Bộ Công Thương, Bộ Xây dựng, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3566/TCHQ-GSQL ngày 13/7/2012 gửi Bộ Công Thương và Bộ Xây dựng đề nghị có ý kiến tham gia về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg của cơ quan Hải quan trong khi các Bộ, ngành liên quan chưa có văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn.

Ngày 08/8/2012, Bộ Công Thương có văn bản số 7147/BCT-CNNg, ngày 18/8/2012, Bộ Xây dựng có văn bản số 27/BXD-VLXD đều thống nhất quan điểm trong khi chưa có hướng dẫn của các Bộ, ngành về Chỉ thị số 02/CT-TTg thì:

- Không làm thủ tục xuất khẩu một số loại khoáng sản nêu tại điểm 6 Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ (trừ trường hợp Thủ tướng Chính phủ cho phép);

- Đối với trường hợp phát sinh (doanh nghiệp đã đăng ký tờ khai xuất khẩu), cơ quan Hải quan không giải quyết thủ tục xuất khẩu của doanh nghiệp và không xử lý vi phạm do không xác định được hành vi chưa có văn bản quy phạm pháp luật quy định.

Do vậy, Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ về việc thống nhất triển khai thực hiện Chỉ thị số 02/CT-TTg như trên và đề nghị Bộ, ngành liên quan sớm có văn bản hướng dẫn để cơ quan Hải quan và doanh nghiệp liên quan thực hiện.

(gửi kèm công văn số 3566/TCHQ-GSQL ngày 13/7/2012 của Tổng cục Hải quan; công văn số 7147/BCT-CNNg ngày 18/8/2012 của Bộ Công Thương và công văn số 27/BXD-VLXD ngày 18/8/2012 của Bộ Xây dựng).
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Vương Đình Huệ (để báo cáo);
- Bộ CT, Bộ XD, Bộ TNMT (để phối hợp);
- Tổng cục Hải quan (để chỉ đạo);
- Cục Hải quan tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Lưu: VT, TCHQ.
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