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V/v áp dụng định mức để lập dự toán công trình giếng đứng Dự án khai thác hầm lò mỏ than Núi Béo.
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Kính gửi: Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 4124/VINACOMIN-XDM ngày 8/8/2012 của Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam về việc áp dụng định mức để lập dự toán công trình giếng đứng Dự án khai thác hầm lò mỏ than Núi Béo. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Công tác đào giếng đứng Dự án khai thác hầm lò mỏ than Núi Béo có điều kiện đặc thù, định mức dự toán cho công tác này chưa được công bố trong hệ thống định mức hiện hành (văn bản số 4124/VINACOMIN-XDM), vì vậy việc vận dụng định mức của nước ngoài cần phải xem xét trên cơ sở yêu cầu kỹ thuật, điều kiện thi công và biện pháp thi công cụ thể của công trình. Theo quy định tại Thông tư số 04/2010/TT-BXD ngày 26/5/2010 của Bộ Xây dựng Hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì chủ đầu tư quyết định việc áp dụng, vận dụng định mức xây dựng mới để lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình. Trường hợp sử dụng các định mức xây dựng mới để lập đơn giá xây dựng trong các gói thầu sử dụng vốn ngân sách nhà nước áp dụng hình thức chỉ định thầu, thì chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư xem xét, quyết định. Trường hợp công trình xây dựng thuộc dự án đầu tư do Thủ tướng Chính phủ quyết định đầu tư thì báo cáo Bộ trưởng Bộ Công Thương xem xét quyết định. Trên cơ sở yêu cầu kỹ thuật, biện pháp thi công, điều kiện thi công cụ thể của công trình, Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam chỉ đạo các cơ quan có liên quan xem xét việc áp dụng, vận dụng các định mức cho phù hợp với điều kiện cụ thể của Dự án, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét quyết định nếu có nội dung nào vượt quá thẩm quyền.

Tập đoàn Công nghiệp Than - Khoáng sản Việt Nam căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Công Thương;
- Lưu: VT, KTXD S(8).
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KINH TẾ XÂY DỰNG 




Phạm Văn Khánh


 

