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V/v rà soát, kiểm tra thuế GTGT đầu vào được khấu trừ đối với các DN kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất
	Hà Nội, ngày 28 tháng 9 năm 2012



 
Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Căn cứ vào báo cáo kết quả thanh tra công tác quản lý hàng tạm nhập tái xuất tại một số Cục Hải quan, Thanh tra Bộ Tài chính đã phát hiện một số doanh nghiệp kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất vi phạm trong kê khai thuế GTGT đầu vào được khấu trừ đối với hàng tạm nhập tái xuất. Thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế yêu cầu các Cục thuế triển khai thực hiện các nội dung sau:
1. Căn cứ để xử lý đối với thuế giá trị gia tăng (GTGT) của hàng hoá, dịch vụ sử dụng cho kinh doanh hàng tạm nhập, tái xuất:
- Căn cứ quy định tại Điểm 20, Mục II, Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 và Điểm 20, Điều 4, Chương I Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT:
"20.... hàng tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu; hàng tạm xuất khẩu, tái nhập khẩu;..."
Căn cứ quy định tại Tiết c.2, Điểm 1.2, Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên quy định về thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ được khấu trừ và không được khấu trừ:
"c.2. Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng đồng thời cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT. Cơ sở kinh doanh phải hạch toán riêng thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ và không được khấu trừ trường hợp không hạch toán riêng được thì thuế đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ (%) giữa doanh số chịu thuế giá trị gia tăng so với tổng doanh số của hàng hoá, dịch vụ bán ra".
Căn cứ quy định tại Điểm 2, Điều 14, Mục 1, Chương III Thông tư số 06/2012/TT-BTC nêu trên quy định về nguyên tắc khấu trừ thuế GTGT đầu vào:
"Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ sử dụng đồng thời cho sản xuất kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT thì chỉ được khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT. Cơ sở kinh doanh phải hạch toán riêng thuế giá trị gia tăng đầu vào được khấu trừ và không được khấu trừ, trường hợp không hạch toán riêng được thì thuế đầu vào được khấu trừ theo tỷ lệ (%) giữa doanh số chịu thuế giá trị gia tăng so với tổng doanh số của hàng hoá, dịch vụ bán ra. Cơ sở kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế và không chịu thuế GTGT hàng tháng tạm phân bổ số thuế GTGT của hàng hoá dịch vụ mua vào được khấu trừ trong tháng, cuối năm cơ sơ kinh doanh thực hiện tính phân bổ số thuế GTGT đầu vào được khấu trừ của năm để kê khai điều chỉnh thuế GTGT đầu vào và tạm phân bổ khấu trừ theo tháng ".
Từ các quy định nêu trên, hoạt động kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất không thuộc diện chịu thuế GTGT, doanh nghiệp không được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ sử dụng cho hoạt động kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất.
2. Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiến hành rà soát các doanh nghiệp hoạt động kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất và căn cứ vào quy định nêu trên để kiểm tra xác định đúng số thuế GTGT được khấu trừ theo quy định, truy thu và xử lý vi phạm về thuế GTGT đối với các doanh nghiệp kê khai khấu trừ thuế chưa đúng quy định (kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất, chưa phân bổ thuế GTGT đầu vào sử dụng chung cho hoạt động kinh doanh chịu thuế và không chịu thuế GTGT - hoạt động kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất). Thời kỳ rà soát các năm 2010, 2011 và 8 tháng đầu năm 2012.
Riêng đối với các Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai, Cần Thơ: Thực hiện kiểm tra các doanh nghiệp theo danh sách kèm theo (Phụ lục I) và rà soát các doanh nghiệp còn lại hoạt động kinh doanh hàng tạm nhập tái xuất để kiểm tra việc kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định.
Kết quả kiểm tra xử lý ngoài việc tổng hợp vào báo cáo kết quả kiểm tra chung định kỳ hàng tháng, quý, năm theo quy định, Cục Thuế tổng hợp báo cáo Tổng cục bằng văn bản theo Biểu 02 đính kèm trước ngày 25/10/2012 đồng thời gửi qua địa chỉ email: dvthanh@gdt.gov.vn; ptlphuong@gdt.gov.vn) để Tổng cục tổng hợp báo cáo Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế có ý kiến để các Cục Thuế biết và thực hiện./.
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