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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI DANH MỤC CÁC CHI CỤC DỰ TRỮ NHÀ NƯỚC TRỰC THUỘC CỤC DỰ TRỮ NHÀ NƯỚC KHU VỰC

BỘ TRƯỞNG BỘ TÀI CHÍNH
Căn cứ Nghị định số 118/2008/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tài chính;
Căn cứ Quyết định số 106/2009/QĐ-TTg ngày 20 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Tổng cục Dự trữ Nhà nước trực thuộc Bộ Tài chính;
Căn cứ Quyết định số 3325/QĐ-BTC ngày 31/12/2009 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Danh mục các Chi cục Dự trữ Nhà nước trực thuộc các Cục Dự trữ Nhà nước khu vực;
Xét đề nghị của Tổng cục trưởng Tổng cục Dự trữ Nhà nước, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Chuyển Chi cục Dự trữ Nhà nước Miền Đông trực thuộc Cục Dự trữ Nhà nước khu vực Thành phố Hồ Chí Minh theo quy định tại Quyết định số 3325/QĐ-BTC ngày 31/12/2009 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Danh mục các Chi cục Dự trữ Nhà nước trực thuộc các Cục Dự trữ Nhà nước khu vực về trực thuộc Cục Dự trữ nhà nước khu vực Đông Nam Bộ.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày 01/10/2012. Tổng cục trưởng Tổng cục Dự trữ Nhà nước, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Chánh Văn phòng Bộ Tài chính, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- UBND Tp.HCM, tỉnh Bình Dương, Tây Ninh;
- Sở Tài chính, KBNN TP. HCM, Bình Dương; Tây Ninh;
- Tổng cục Dự trữ Nhà nước;
- Lưu: VT, Vụ TCCB.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Công Nghiệp


 
