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QUYẾT ĐỊNH
ĐIỀU CHỈNH, BỔ SUNG QUYẾT ĐỊNH SỐ 1155/QĐ-UBND NGÀY 18/5/2010 CỦA UBND TỈNH PHÊ DUYỆT PHƯƠNG ÁN TỔNG THỂ BỒI THƯỜNG, HỖ TRỢ VÀ TÁI ĐỊNH CƯ ĐƯỜNG VÀO KHU TRUNG TÂM VÀ KHU TRUNG TÂM HÀNH CHÍNH HUYỆN HỚN QUẢN.

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH PHƯỚC
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13/8/2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư;
Căn cứ Quyết định số 58/2009/QĐ-UBND ngày 22/12/2009 của UBND tỉnh ban hành Quy định về chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn tỉnh Bình Phước;
Căn cứ Quyết định số 1155/QĐ-UBND ngày 18/05/2010 của UBND tỉnh phê duyệt phương án tổng thể về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đường vào khu Trung tâm và khu Trung tâm hành chính huyện Hớn Quản;
Xét đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 397/TTr-STNMT ngày 31/8/2012;
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt điều chỉnh, bổ sung Quyết định số 1155/QĐ-UBND ngày 18/5/2010 của UBND tỉnh về phương án tổng về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đường vào khu trung tâm và khu Trung tâm hành chính huyện Hớn Quản, cụ thể như sau:
1. Bổ sung vào khoản 2, mục IV:
d. Hộ gia đình, cá nhân có đất tiếp giáp với đường Quốc lộ 13; đã được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; bị thu hồi hết thửa đất sẽ được giao 01 lô đất ở tái định cư tiếp giáp đường Quốc lộ 13 theo quy hoạch.
- Trường hợp thửa đất ở bị thu hồi tiếp giáp đường Quốc lộ 13 có diện tích đất ở lớn hơn 120 m2 (diện tích 01 lô đất tái định cư tiếp giáp đường Quốc lộ 13) thì phần dôi ra sẽ được giao tái định cư vào trong khu quy hoạch không tiếp giáp đường Quốc lộ 13 qua bốc thăm ngẫu nhiên theo phương thức 1m2 đất thu hồi được giao 3 m2 đất trong khu quy hoạch. Cụ thể: Diện tích dôi ra nhân với 3 lần và chia cho 200 m2 (diện tích 01 lô đất tái định cư không tiêp giáp đường Quốc lộ 13); phần nguyên của kết quả này sẽ là số lô tái định cư mà hộ gia đình, cá nhân được giao; phần thập phân của kết quả này từ 0,5 trở lên sẽ được giao thêm 01 lô tái định cư.
e. Trường hợp hộ gia đình, cá nhân có nhiều thửa đất bị thu hồi hết mà mỗi thửa đất bị thu hồi đều có đất ở thì việc xét giao lô tái định cư được thực hiện như sau:
Chọn 01 thửa để xét giao lô tái định cư theo tiêu chuẩn: Thửa được chọn là thửa đất có nhà ở, có hộ khẩu thường trú tại địa điểm bị giải toả hoặc có diện tích đất ở gần với diện tích quy hoạch 01 lô tái định cư (200m2). Số lô tái định cư mà hộ gia đình được nhận tiếp theo tương ứng với số thửa đất bị thu hồi còn lại.
2. Bổ sung mục 7, chương IV:
- Đối với trường hợp tại điểm e, khoản 2, mục IV nếu diện tích đất ở của từng thửa đất bị thu hồi nhỏ hơn diện tích 01 lô tái định cư theo thực tế được nhận thì phần diện tích chênh lệch này hộ gia đình, cá nhân phải nộp tiền sử dụng đất theo đơn giá 785.000 đồng/m2 (vận dụng theo Quyết định số 485/QĐ-UBND ngày 14/3/2012 của UBND tỉnh về việc phê duyệt phương án giao 16 lô đất ở cho các hộ gia đình, cá nhân có đất nông nghiệp bị thu hồi trên 1 ha). Tiền sử dụng đất đối với diện tích giao thêm này có xét hệ số điều chỉnh đã được xác định theo vị trí từng lô.
Điều 2: Các ông (bà): Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở, ngành: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính; Kho bạc Nhà nước tỉnh, Chủ tịch UBND huyện Hớn Quản, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này, kể từ ngày ký./.
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