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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH QUẢNG BÌNH
Ngày 09 tháng 9 năm 2012, Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải đã thăm và làm việc tại tỉnh Quảng Bình. Cùng đi với Phó Thủ tướng có đồng chí Nguyễn Minh Quang, Bộ trưởng Bộ Tài Nguyên và Môi trường và lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Chủ tịch Ủy ban nhân dân Tỉnh báo cáo kết quả kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2012 và một số kiến nghị của Tỉnh; ý kiến bổ sung của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và ý kiến lãnh đạo các Bộ, cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
1. Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Quảng Bình đã phát huy tốt sức mạnh đại đoàn kết, vượt qua nhiều khó khăn, thách thức, nhờ đó dù vẫn còn nhiều khó khăn nhưng tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2012 của Tỉnh vẫn ổn định và phát triển theo hướng tích cực: Tốc độ tăng trưởng GDP đạt 6,2%, trong đó giá trị sản xuất nông lâm ngư nghiệp tăng 4,4%; công nghiệp tăng 9,3%; dịch vụ tăng 9,2%; xuất khẩu đạt 66,8 triệu USD; thu ngân sách trên địa bàn tăng 10,4%; tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tăng 23%; lượng khách du lịch tăng 9,0% so với cùng kỳ.
Các lĩnh vực văn hóa, xã hội, y tế, giáo dục và đào tạo, bảo vệ môi trường tiếp tục được quan tâm, chú trọng và có bước tiến bộ: Tỷ lệ hộ nghèo giảm 1,82%; giải quyết việc làm cho trên 1,9 vạn lao động, tăng 13,8%; tỷ lệ phổ cập THCS đạt 99,4%; tỷ lệ che phủ rừng đạt 67,5% (cao nhất so với các địa phương trong cả nước); chỉ đạo tổ chức và thực hiện tốt các phong trào toàn dân xây dựng Quỹ đền ơn đáp nghĩa, giúp đỡ người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số, vùng thiên tai và các chính sách của Đảng và Nhà nước, đời sống nhân dân từng bước được cải thiện; an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội được bảo đảm.
Tuy nhiên, Quảng Bình vẫn là một tỉnh nghèo; hạ tầng kinh tế, xã hội tuy có phát triển so với trước nhưng vẫn ở trình độ chưa cao và chưa đồng bộ; chuyển dịch cơ cấu lao động còn chậm, tỷ lệ lao động trong nông nghiệp còn cao, lao động trong lĩnh vực có điều kiện phát triển như du lịch, dịch vụ còn thấp; tỷ lệ hộ nghèo còn cao (21% hộ nghèo và 15,9% hộ cận nghèo); phát triển nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu, nhất là nguồn nhân lực có chất lượng cao; huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển và năng lực cạnh tranh còn hạn chế; thiên tai, lũ lụt vẫn là những tiềm ẩn lớn tác động xấu đến sản xuất và đời sống nhân dân Quảng Bình.
2. Để hoàn thành tốt nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trong các tháng còn lại của năm 2012 và chuẩn bị tốt các điều kiện cho nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2013, Tỉnh cần tập trung chỉ đạo thực hiện tốt một số việc sau:
a) Tiếp tục chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ tập trung tháo gỡ khó khăn cho các doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi phát triển sản xuất kinh doanh gắn với hỗ trợ thị trường; tăng cường quản lý thị trường, giá cả, không để xảy ra sốt giá, bảo đảm nguồn hàng đáp ứng nhu cầu hàng hóa, nhất là các mặt hàng thiết yếu.
b) Thực hiện các giải pháp phù hợp để khai thác, phát huy lợi thế về vị trí địa lý, giao thông, bờ biển dài, rừng, công nghiệp sản xuất vật liệu xây dựng, thắng cảnh du lịch để thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài và tăng cường công tác quảng bá du lịch để phát huy lợi thế về thắng cảnh du lịch của Di sản thiên nhiên thế giới Phong Nha - Kẻ Bàng; nâng cao chất lượng dịch vụ để thu hút đầu tư và khách du lịch gắn với điểm nhấn quan trọng của thương hiệu du lịch Quảng Bình.
c) Chuyển dịch mạnh cơ cấu lao động, nhất là lao động trong nông nghiệp sang khu vực du lịch, dịch vụ; ưu tiên tập trung đầu tư phát triển kinh tế - xã hội ở vùng có tỷ lệ hộ nghèo cao, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng ven biển; sắp xếp, bố trí lại dân cư; quy hoạch vùng nguyên liệu, kết hợp xây dựng các cơ sở công nghiệp chế biến tại khu vực nông thôn.
d) Tiếp tục phát huy vai trò, nhận thức của người dân và những kết quả đạt được về công tác quản lý, chăm sóc, bảo vệ, phát triển rừng gắn với bảo vệ cảnh quan thiên nhiên và môi trường sinh thái; thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội và giải quyết tốt các vấn đề xã hội. Tăng cường công tác quốc phòng, an ninh, giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội.
3. Về một số đề nghị của Tỉnh
a) Về vốn đầu tư cầu Nhật Lệ 2: Tỉnh chủ động khai thác quỹ đất và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính căn cứ chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 670/TTg-KTTH ngày 27 tháng 4 năm 2011 về cơ chế hỗ trợ đầu tư tuyến đường ven biển và khả năng ngân sách Trung ương báo cáo và đề xuất với Thủ tướng Chính phủ về nguồn và mức hỗ trợ từ kế hoạch năm 2013 cho Tỉnh để thực hiện.
b) Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính bố trí vốn trong kế hoạch năm 2013 để Quảng Bình có nguồn vốn hoàn trả số tiền 14,568 tỷ đồng đã ứng chi trả cho việc bồi thường, giải phóng mặt bằng dự án nâng cấp quốc lộ 1A (đoạn qua thành phố Đồng Hới).
Giao Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương nghiên cứu, đề xuất phương án xử lý cụ thể kinh phí bồi thường, giải phóng mặt bằng dự án Nhiệt điện Quảng Trạch I, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
c) Về vốn đầu tư nâng cấp 2 tuyến đường ngang (nối đường Hồ Chí Minh để phân luồng cho quốc lộ 1A tránh ngập lũ): Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Giao thông vận tải căn cứ vào khả năng cân đối ngân sách nhà nước xem xét, đề xuất và bố trí vốn hỗ trợ có mục tiêu đối với đường 561 và đường 569B, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
d) Về chủ trương nạo vét luồng tàu ra vào các cửa sông: Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Tỉnh nghiên cứu, tính toán lưu lượng vận tải, cỡ tàu, xác định thứ tự ưu tiên, trên cơ sở đó lập dự án và trình duyệt theo quy định.
đ) Về việc tỉnh Quảng Bình tham gia dự án “Thích ứng với biến đổi khí hậu và giảm nhẹ thiên tai hệ thống cơ sở hạ tầng giao thông” từ nguồn vốn tài trợ của Ngân hàng ADB: Đồng ý về chủ trương, Tỉnh lập dự án cụ thể, gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ.
e) Về việc xây dựng, nâng cấp, cải tạo đê, kè chống sạt lở cửa sông và phía Tả sông Nhật Lệ; phía Hữu sông Lũy Thầy; xử lý ngập lụt tại Tân Hóa: Tỉnh sắp xếp thứ tự ưu tiên, lựa chọn các công trình cấp thiết để triển khai thực hiện theo quy định tại Quyết định số 01/2011/QĐ-TTg ngày 04 tháng 01 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về Quy chế phòng, chống sạt lở bờ sông, bờ biển.
g) Về bố trí vốn thực hiện Đề án thí điểm phát triển bền vững kinh tế - xã hội, xoá đói giảm nghèo và phòng chống thiên tai cho 32 xã nghèo vùng ven biển tỉnh Quảng Bình theo Quyết định số 788/QĐ-TTg ngày 24 tháng 5 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính cân đối, bố trí vốn hỗ trợ có mục tiêu trong kế hoạch 2013-2015 cho Tỉnh thực hiện.
h) Về việc điều chỉnh quy hoạch rừng phòng hộ ven biển để có diện tích trồng bông nguyên liệu theo công nghệ Israel: Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương, Tỉnh và Tập đoàn Dệt may Việt Nam làm rõ sự cần thiết, tính khả thi của dự án để thực hiện thí điểm với diện tích khoảng 50 - 100 ha, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo quy định.
i) Về việc điều chỉnh quy hoạch nguyên liệu sản xuất xi măng sang vật liệu xây dựng thông thường: Đồng ý về chủ trương, giao Bộ Xây dựng làm việc với Tỉnh để rà soát, thống nhất, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
k) Về dự án khai thác, chế biến khoáng sản Titan phân tán nhỏ lẻ tại huyện Lệ Thủy: Thực hiện theo đúng chủ trương của Chính phủ về tổ chức khai thác, tận thu để bảo vệ quy hoạch và môi trường.
l) Về việc đầu tư bổ sung các trạm quan trắc khí tượng, thủy văn phòng chống lụt bão: Đồng ý về chủ trương, Bộ Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo triển khai thực hiện sớm để bảo đảm phục vụ công tác dự báo kịp thời, chính xác.
m) Về hỗ trợ kinh phí thực hiện các dự án thu gom, xử lý rác thải và chất thải: Tỉnh căn cứ Quyết định số 1946/QĐ-TTg ngày 21/10/2010; số 58/2008/QĐ-TTg ngày 29/4/2008 của Thủ tướng Chính phủ và quy định tại Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ thực hiện các thủ tục theo đúng quy trình, quy định; giao Bộ Xây dựng, Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn Tỉnh lập dự án đầu tư theo hướng xã hội hóa để thực hiện.
Về các dự án nâng cấp, cải tạo hệ thống xử lý chất thải Bệnh viện đa khoa khu vực Bắc Quảng Bình; xử lý ô nhiễm môi trường điểm tồn lưu hóa chất bảo vệ thực vật kho Nam Long và kho Hồng Kỳ: giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề xuất nguồn và mức vốn hỗ trợ cho Tỉnh, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
n) Về việc đầu tư hệ thống tín hiệu dẫn đường bay tại Cảng hàng không Đồng Hới: Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo Tổng công ty cảng Hàng không khẩn trương triển khai để bảo đảm an toàn hàng không theo quy định.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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