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NGHỊ QUYẾT
VỀ MỘT SỐ CƠ CHẾ ĐỂ HUYỆN ĐIỆN BÀN THÀNH THỊ XÃ VÀO NĂM 2015

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 05
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Sau khi xem xét Tờ trình số 3330/TTr-UBND ngày 10 tháng 9 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị ban hành Nghị quyết quy định một số cơ chế để huyện Điện Bàn thành thị xã vào năm 2015; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất ban hành một số cơ chế để huyện Điện Bàn thành thị xã vào năm 2015 với các nội dung sau:

1. Về quản lý đầu tư và xây dựng:

a) Giao cho Ủy ban nhân dân huyện Điện Bàn rà soát, điều chỉnh quy hoạch chung, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết và thực hiện quản lý quy hoạch theo đúng các quy định hiện hành.

b) Giao cho Ủy ban nhân dân huyện Điện Bàn lập quy hoạch, xây dựng một số khu dân cư theo hướng gắn với phát triển đô thị, theo mức giá sàn để bố trí cho người có thu nhập thấp và công nhân ở các khu công nghiệp.

c) Ủy ban nhân dân tỉnh đẩy nhanh tiến độ hoàn thành các công trình do tỉnh làm chủ đầu tư trên địa bàn huyện để tạo điều kiện phát triển đồng bộ về kết cấu hạ tầng của huyện theo hướng xây dựng thành thị xã.

2. Về cơ chế tài chính:

a) Để lại cho huyện Điện Bàn 70% tiền thuê đất nộp một lần cho toàn bộ thời gian thuê, tiền sử dụng đất khi giao đất sản xuất kinh doanh cho các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp thu tiền sử dụng đất một lần hoặc chuyển từ cho thuê sang giao đất thu tiền sử dụng đất một lần phát sinh trên địa bàn huyện, sau khi trích nộp để hình thành Quỹ phát triển đất theo quy định (trừ số thu phát sinh các dự án trong Khu Đô thị mới Điện Nam – Điện Ngọc, dự án du lịch ven biển).

b) Hằng năm, ngân sách tỉnh bố trí cho huyện 10 tỷ đồng để bổ sung có mục tiêu nguồn vốn kiến thiết thị chính.

c) Thống nhất cho huyện Điện Bàn áp dụng một số định mức chi quản lý đô thị như thị xã: Sự nghiệp môi trường, quản lý đô thị, thực hiện từ đầu năm 2013.

d) Hỗ trợ nguồn vốn từ các chương trình mục tiêu của Trung ương để phát triển kinh tế du lịch và dịch vụ nhằm khai thác tiềm năng về du lịch của huyện.

đ) Hỗ trợ từ nguồn vốn ODA để đầu tư các công trình, dự án nhằm đẩy nhanh quá trình phát triển đô thị.

e) Ngân sách tỉnh hỗ trợ 70% tổng chi phí xây dựng 02 cây cầu trên tuyến ĐH 7 và ĐH 8 qua sông Vĩnh Điện, huyện Điện Bàn.

3. Thống nhất cho Ủy ban nhân dân huyện Điện Bàn lập các dự án để kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư xây dựng các khu thương mại – dịch vụ, phát triển đô thị và được hoàn trả vốn bằng quỹ đất.

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành liên quan và Ủy ban nhân dân huyện Điện Bàn tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Nam Khóa VIII, Kỳ họp thứ 05 thông qua ngày 19 tháng 9 năm 2012./.
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