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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG VŨ VĂN TÁM TẠI CUỘC HỌP CHO Ý KIẾN ĐỐI VỚI DỰ THẢO THÔNG TƯ SỬA ĐỔI CÁC THÔNG TƯ VỀ NUÔI TRỒNG THỦY SẢN

Ngày 21 tháng 9 năm 2012, Thứ trưởng Vũ Văn Tám đã chủ trì cuộc họp về dự thảo Thông tư sửa đổi các Thông tư về nuôi trồng thủy sản. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các đơn vị: Vụ Pháp chế, Tổng cục Thủy sản (Vụ Nuôi trồng thủy sản, Trung tâm khảo nghiệm, kiểm nghiệm và kiểm định nuôi trồng thủy sản, Vụ Thanh tra - Pháp chế), Cục Thú y, Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản.

Sau khi nghe Báo cáo tình hình xây dựng dự thảo Thông tư sửa đổi các Thông tư về nuôi trồng thủy sản, ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Thứ trưởng Vũ Văn Tám đã có ý kiến kết luận như sau:

Vụ Pháp chế hoàn thiện để trình Bộ trưởng xem xét, ban hành Thông tư sửa đổi các Thông tư về nuôi trồng thủy sản, trong đó, không bao gồm sửa đổi Thông tư 56/2011/TT-BNNPTNT ngày 16/8/2011 hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thú y thủy sản.

2. Tổng cục Thủy sản có trách nhiệm:

a) Khẩn trương xây dựng Thông tư về khảo nghiệm và đăng ký lưu hành sản phẩm xử lý cải tạo môi trường dùng trong nuôi trồng thủy sản để trình Bộ trưởng xem xét, ban hành trong tháng 10/2012.

b) Tổ chức họp thống nhất quan điểm về việc quản lý sản phẩm xử lý cải tạo môi trường dùng trong nuôi trồng thủy sản thuộc thẩm quyền quản lý của Tổng cục.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị liên quan biết, phối hợp và triển khai thực hiện./.
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