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QUYẾT ĐỊNH
SỬA ĐỔI, BỔ SUNG QUY CHẾ QUẢN LÝ VÀ TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG CỦA DỰ ÁN “PHÁT TRIỂN LÂM NGHIỆP ĐỂ CẢI THIỆN ĐỜI SỐNG VÙNG TÂY NGUYÊN”

BỘ TRƯỞNG BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
Căn cứ Nghị định số 01/2008/NĐ-CP ngày 03/01/2008 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Nghị định số 75/2009/NĐ-CP ngày 10/9/2009 sửa đổi Điều 3 Nghị định số 01/2008/NĐ-CP;
Căn cứ Nghị định số 131/2006/NĐ-CP ngày 09/11/2006 của Chính phủ Ban hành Quy chế quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức; Thông tư số 03/2007/TT-BKH ngày 12/3/2007 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư Hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý chương trình, dự án ODA;
Căn cứ Quyết định số 813/QĐ-TTg ngày 07/6/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án Phát triển Lâm nghiệp để cải thiện đời sống vùng Tây Nguyên (Dự án FLITCH);
Căn cứ Hiệp định vay số 2269-VIE (SP) ký ngày 02/12/2006 giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB);
Trên cơ sở các Quyết định số 1052/QĐ-BNN-LN ngày 16/4/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc Phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi “Dự án Phát triển Lâm nghiệp để cải thiện đời sống vùng Tây Nguyên” tại các tỉnh Kon Tum, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Lâm Đồng và Phú Yên; số 1338/QĐ-BNN-HTQT ngày 05/6/2012 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc mở rộng xã mới tham gia trồng rừng “Dự án Phát triển Lâm nghiệp để cải thiện đời sống vùng Tây Nguyên - Dự án FLITCH”; số 2594/QĐ-BNN-TCCB ngày 10/9/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Ban hành Quy chế Quản lý và Tổ chức hoạt động của “Dự án Phát triển Lâm nghiệp để cải thiện đời sống vùng Tây Nguyên”;
Xét đề nghị của Ban quản lý các Dự Lâm nghiệp tại Văn bản số 2290/TTr-DALN-FLITCH ngày 04/9/2012 về việc bổ sung một số điểm trong Quyết định số 2594/QĐ-BNN-TCCB ngày 10/9/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Ban hành Quy chế Quản lý và Tổ chức hoạt động của “Dự án Phát triển Lâm nghiệp để cải thiện đời sống vùng Tây Nguyên”;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số Điều Quy chế Quản lý và Tổ chức hoạt động của “Dự án Phát triển Lâm nghiệp để cải thiện đời sống vùng Tây Nguyên” Ban hành kèm theo Quyết định số 2594/QĐ-BNN-TCCB ngày 10/9/2007 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, cụ thể:

1. Sửa đổi, bổ sung vào Khoản 4 Điều 6, như sau:

“4. Ban phát triển lâm nghiệp xã (sau đây gọi chung là Ban Phát triển xã):

Ban Phát triển xã do Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện quyết định thành lập để giúp Ban Quản lý dự án huyện và trực tiếp thực hiện các nhiệm vụ được giao tại địa bàn xã. Văn phòng Ban Phát triển xã đặt tại Ủy ban nhân dân xã, sử dụng dấu của Ủy ban nhân dân xã và có tài khoản để giao dịch theo quy định.

Nhiệm vụ cụ thể của từng chức danh trong Ban Phát triển xã do Trưởng ban Ban Phát triển xã phân công theo hướng dẫn chung của Ban Quản lý dự án Trung ương.

Đối với 38 xã có tên tại Quyết định số 1338/QĐ-BNN-HTQT ngày 05/6/2012 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc mở rộng xã mới tham gia trồng rừng “Dự án Phát triển Lâm nghiệp để cải thiện đời sống vùng Tây Nguyên - Dự án FLITCH” được thành lập Tổ Phát triển lâm nghiệp xã (gọi tắt là Tổ Phát triển xã). Tổ Phát triển xã do Chủ tịch Ủy ban nhân huyện quyết định thành lập.

Nhiệm vụ chung của Ban Phát triển xã, Tổ Phát triển xã:

- Tham gia xây dựng, thực hiện kế hoạch phát triển xã và chịu trách nhiệm quản lý, sử dụng Quỹ phát triển lâm nghiệp xã chi từ nguồn đồng tài trợ không hoàn lại (20 nghìn USD) do Ban quản lý dự án tỉnh chuyển về và từ các nguồn thu khác (khoản đóng góp của các hộ trồng rừng,...). Phương thức quản lý điều hành Quỹ phát triển lâm nghiệp xã theo quy định của Bộ Tài chính về quản lý tài chính của dự án.

- Tham gia xây dựng, trình Ủy ban nhân dân xã kế hoạch phát triển xã.

- Tổ chức họp dân để thống nhất việc sử dụng Quỹ phát triển lâm nghiệp xã và chịu trách nhiệm quản lý tài khoản theo đúng các hoạt động đầu tư được thống nhất và phê duyệt.

- Giám sát các hoạt động phát triển cộng đồng của dự án tại xã tham gia dự án.

- Tổng hợp kế hoạch phát triển xã sau khi được phê duyệt, trình Ban Quản lý dự án huyện để trình Ủy ban nhân dân huyện phê duyệt.

- Thống nhất đảm bảo sự tham gia và cam kết của cộng đồng vào quá trình triển khai thực hiện dự án và hoàn chỉnh các thỏa thuận về bảo vệ rừng có liên quan được Ban Quản lý dự án tỉnh phê duyệt.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân xã, các tổ chức liên quan và các cộng đồng thôn bản, tổ chức quần chúng, những doanh nghiệp nhỏ để cung cấp dịch vụ, thực thi kế hoạch đầu tư xã do Ban Quản lý dự án tỉnh làm Chủ đầu tư và các hoạt động khác của dự án trên địa bàn xã.

- Đề xuất cán bộ đủ năng lực, phẩm chất tham gia vào các hoạt động dự án phù hợp với Sổ tay hướng dẫn thực hiện dự án.

- Thành lập Ban Giám sát nhân dân để theo dõi việc thực hiện các hợp đồng và phân phối hàng hóa với những người hưởng lợi từ dự án và thi công các công trình xây dựng cơ bản của dự án trên địa bàn xã.

- Tổ chức quản lý, sử dụng và huy động sự đóng góp của người dân, cộng đồng để bảo dưỡng duy tu các công trình xây dựng cơ bản của dự án trên địa bàn xã sau khi bàn giao đưa vào sử dụng.

- Thực hiện chế độ báo cáo tình hình hoạt động dự án theo quy định.”.

2. Bổ sung Khoản 7, Điều 16, như sau:

“7. Tổ Phát triển xã:

Tổng số thành viên Tổ Phát triển xã không quá 03 người, gồm: Tổ trưởng do Chủ tịch hoặc Phó Chủ tịch xã kiêm nhiệm; cán bộ chuyên trách được bố trí từ 01 đến 02 người, tùy theo số lượng diện tích dự kiến trồng rừng của các xã quy định tại Quyết định số 1338/QĐ-BNN-HTQT

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng các Vụ: Tổ chức cán bộ, Hợp tác quốc tế, Tài chính, Kế hoạch, Tổng cục trưởng Tổng cục Lâm nghiệp, Trưởng ban Ban Quản lý các dự án Lâm nghiệp, Ủy ban nhân dân các tỉnh vùng dự án, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan và Giám đốc Ban Quản lý dự án FLITCH chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Lưu: VT, TCCB.
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