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	Kính gửi:
	Phòng Lãnh sự - Đại sứ quán Liên bang Nga tại Việt Nam
(Địa chỉ: 191 La Thành, Hà Nội)


 

Tổng cục Hải quan nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam kính chào Phòng Lãnh sự - Đại sứ quán Liên bang Nga tại Việt Nam và trân trọng phúc đáp công hàm số 300/KO ngày 19/10/2012 của Phòng Lãnh sự - Đại sứ quán Liên bang Nga tại Việt Nam về việc đề nghị được chuyển nhượng chiếc xe ôtô hiệu Toyota Aurion đứng tên quyền sở hữu của Đại sứ quán (chiếc xe này được tạm nhập khẩu từ tháng 4/2011) như sau:

Trên cơ sở nội dung giải trình của Phòng Lãnh sự - Đại sứ quán Liên bang Nga tại Hà Nội tại công hàm số 300/KO ngày 19/10/2012 và ý kiến của Cục Lễ tân Nhà nước - Bộ Ngoại giao tại công văn số 803/LT-ƯĐMT ngày 06/9/2012 gửi Cục Hải quan thành phố Hà Nội, Tổng cục Hải quan đồng ý để Phòng Lãnh sự - Đại sứ quán Liên bang Nga tại Hà Nội thực hiện thủ tục chuyển nhượng chiếc xe ôtô hiệu Toyota Aurion cho ông Loginov Alexander - Tùy viên Đại sứ quán.

Đề nghị Phòng Lãnh sự - Đại sứ quán Liên bang Nga tại Hà Nội liên hệ trực tiếp với Cục Hải quan thành phố Hà Nội để được giải quyết thủ tục chuyển nhượng chiếc xe ôtô nêu trên theo quy định.

Nhân dịp này, Tổng cục Hải quan Việt Nam gửi tới Phòng Lãnh sự - Đại sứ quán Liên bang Nga tại Hà Nội lời chào trân trọng./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP Hà Nội (để t/h);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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