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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa.

Ngày 18/09/2012 Thanh tra Tổng cục nhận được công văn số: 1281/HQTH-NV ngày 14/09/2012 về vướng mắc thực hiện kết luận thanh tra tại Kết luận số 4813/KL-TCHQ ngày 03 tháng 10 năm 2011. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với mặt hàng gạch chịu lửa, vữa chịu lửa:

Trong Kết luận thanh tra số 4813/KL-TCHQ ngày 03/10/2011, Tổng cục Hải quan không yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa phải ấn định thuế mặt hàng gạch chịu lửa, vữa chịu lửa của Chi nhánh Công ty NHHH Duyên Hà là 5% hay 10%. Việc ấn định thuế bao nhiêu phần trăm tùy thuộc vào hàm lượng, thành phần cấu tạo quy định trong Biểu thuế tại thời điểm đăng ký tờ khai. Do không còn mẫu để giám định và không có tài liệu, kết quả phân tích phân loại, thành phần, đặc tính của sản phẩm. Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa yêu cầu Doanh nghiệp cam kết với khai báo của mình và tự chịu trách nhiệm trước pháp luật.

2. Đối với 10 tờ khai phân loại theo máy chính:

Việc phân loại thiết bị toàn bộ, thiết bị đồng bộ, áp dụng nguyên tắc phân loại theo máy chính thời điểm phát sinh tờ khai năm 2009 đã được hướng dẫn chi tiết cụ thể tại Điểm 2. Mục I Phần B Thông tư 85/2003/TT-BTC ngày 29/8/2003 của Bộ Tài chính. Nội dung báo cáo này không có trong Kết luận thanh tra số 4813/KL-TCHQ ngày 03/10/2011 của Tổng cục Hải quan. Do không có đầy đủ tài liệu, chứng từ gốc để đối chiếu, xem xét kết quả đã thực hiện của Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa kiểm tra rà soát, đối chiếu với các quy định hiện hành, nếu phát hiện ra sai phạm thì xử lý theo quy định.

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Thanh Hóa chỉ đạo thực hiện nghiêm túc, đúng pháp luật và có báo cáo gửi về Tổng cục Hải quan (qua Thanh tra) tổng hợp.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục;
- Vụ trưởng Vụ Thanh tra;
- Lưu: VT, TTr (3b).
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