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	Số: 3751/TCT-CS
V/v thuế GTGT đối với mặt hàng gia súc nhập khẩu để nuôi, tiêu thụ trong nước.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 10 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Cục Thuế thành phố Hải Phòng;
- Công ty CP đầu tư và XNK súc sản gia cầm Hải Phòng.


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 40/CV-SSGC ngày 2/8/2012 của Công ty cổ phần đầu tư và XNK súc sản gia cầm Hải Phòng về thuế GTGT đối với mặt hàng gia súc nhập khẩu để nuôi, tiêu thụ trong nước. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 mục II phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 và khoản 1 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:

“1. Sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi, thủy sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất, đánh bắt ra và ở khâu nhập khẩu”.

Tại điểm 2.5, mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 và khoản 5 Điều 10 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế suất 5% như sau:

“2.5. Sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, hải sản chưa qua chế biến hoặc chỉ qua sơ chế làm sạch, phơi, sấy khô, bóc vỏ, tách hạt, cắt lát, ướp muối, bảo quản lạnh và các hình thức bảo quản thông thường khác ở khâu kinh doanh thương mại”.

Về thuế GTGT đối với gia súc nhập khẩu để nuôi, tiêu thụ trong nước, Tổng cục Thuế đã có công văn 1509/TCT-CS ngày 08/5/2012 trả lời Cục thuế TP Hải Phòng. Nay căn cứ theo báo cáo giải trình và tài liệu kèm theo công văn số 40/CV-SSGC ngày 02/8/2012 của Công ty CP đầu tư và xuất nhập khẩu súc sản gia cầm Hải Phòng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Trường hợp Công ty cổ phần đầu tư và xuất nhập khẩu súc sản gia cầm Hải Phòng nhập khẩu lô hàng bò về vỗ béo theo đúng thời gian vỗ béo bò tại “Quy trình vỗ béo bò trước khi giết thịt” do Cục Chăn nuôi - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành, sau đó đưa vào giết mổ bán ra là sản phẩm chăn nuôi chưa qua chế biến thành sản phẩm khác do tổ chức, cá nhân tự sản xuất bán ra thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trường hợp Công ty nhập khẩu bò về và bán ra (không tiếp tục chăn nuôi vỗ béo hoặc có vỗ béo nhưng không đảm bảo thời gian theo quy định tại Quy trình vỗ béo) là sản phẩm chăn nuôi chưa qua chế biến ở khâu kinh doanh thương mại, áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hải Phòng và Công ty cổ phần đầu tư và XNK súc sản gia cầm Hải Phòng biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2).
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