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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1601/CV/HSG/2012 đề ngày 10/7/2012 của Công ty cổ phần tập đoàn Hoa Sen về việc đề nghị xem xét áp dụng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) theo giấy chứng nhận đầu tư cho Công ty TNHH MTV Tôn Hoa Sen Phú Mỹ và công văn số 10542/CT-KTr2 ngày 18/10/2012 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (có bản chụp hình kèm theo). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 23/4/2012, Tổng cục Thuế đã có công văn số 1385/TCT-CS trả lời công văn số 471/CT-KTr2 ngày 18/1/2012 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, trong đó có nêu: Dự án Nhà máy tôn hoa sen Phú Mỹ là dự án đầu tư mở rộng của Công ty cổ phần tập đoàn Hoa Sen, nhưng trong năm 2009 chưa hoàn thành và đi vào sản xuất, kinh doanh thì Công ty cổ phần tập đoàn Hoa Sen không được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện đầu tư mở rộng đối với thu nhập phát sinh từ Dự án Nhà máy tôn hoa sen Phú Mỹ.

Việc trả lời như nêu trên là căn cứ hồ sơ Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu cung cấp kèm theo công văn số 471/CT-KTr2 ngày 18/1/2012 của Cục Thuế; cụ thể: Tại Biên bản họp hội đồng quản trị bất thường ngày 20/11/2009 của Công ty cổ phần tập đoàn Hoa Sen có đề cập: “Theo kế hoạch của Dự án nhà máy tôn Hoa Sen Phú Mỹ, đến tháng 4/2010 nhà máy bắt đầu đi vào hoạt động sản xuất, do đó việc xúc tiến thành lập công ty TNHH MTV Tôn hoa sen Phú Mỹ là cần thiết để chuẩn bị triển khai quản trị sản xuất kinh doanh theo mô hình công ty mẹ - công ty con (hội đồng thành viên).”

Sau khi có công văn của Tổng cục Thuế, Công ty cổ phần tập đoàn Hoa Sen có công văn số 1601/CV/HSG/2012. Tại công văn của Công ty có phản ánh: “Đến tháng 12/2009 thì Dự án bắt đầu sản xuất các sản phẩm đầu tiên và hoạt động thương mại theo đúng quy định tại giấy chứng nhận đầu tư…”.

Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu kiểm tra, xác định chính xác thời điểm Dự án Nhà máy tôn hoa sen Phú Mỹ hoàn thành, đi vào sản xuất kinh doanh và đề xuất ý kiến, báo cáo Tổng cục Thuế để có cơ sở trả lời cụ thể về ưu đãi thuế đối với dự án nêu trên của Công ty cổ phần tập đoàn Hoa Sen./.
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