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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn

Thực hiện Văn bản số 108/UBTVQH13 ngày 13/3/2012 của Ủy ban thường vụ Quốc hội về sử dụng khoản viện trợ 7,5 triệu Euro năm 2011 của Chính phủ Ai Len cho Chương trình 135 giai đoạn II, Bộ Tài chính đã có thông báo vốn cho các địa phương tại Văn bản số 4909/BTC-NSNN ngày 12/4/2012, đến nay các địa phương đang tổ chức triển khai thực hiện. Theo báo cáo của các địa phương và kiểm tra thực tế, phần lớn các công trình đã được giao cho cấp xã làm chủ đầu tư theo đúng hướng dẫn của Ủy ban Dân tộc tại Văn bản số 334/UBDT-CSDT ngày 26/4/2012. Tuy vậy, vẫn còn một số địa phương chưa giao cho cấp xã làm chủ đầu tư, có nơi tiến độ thực hiện còn chậm và chế độ thông tin báo cáo theo hướng dẫn của Ủy ban Dân tộc cũng chưa đầy đủ.

Để đảm bảo theo đúng cam kết với nhà tài trợ, đề nghị các địa phương nghiêm túc thực hiện theo các văn bản hướng dẫn, đẩy nhanh tiến độ các công trình theo kế hoạch và báo cáo về Ủy ban Dân tộc.

Đối với khoản viện trợ 5,5 triệu Euro năm 2012 của Chính phủ Ai Len theo văn bản số 839/UBDT-CSDT ngày 28/9/2012, Ủy ban Dân tộc đề nghị các địa phương ưu tiên giao cho cấp xã có đủ năng lực làm chủ đầu tư các công trình đã được lựa chọn; trường hợp cá biệt đối với cấp xã chưa đủ năng lực thì mới giao cho cơ quan cấp huyện làm chủ đầu tư nhưng phải có sự tham gia của cấp xã.

Ủy ban Dân tộc đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm chỉ đạo thực hiện./.
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