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Kính gửi: Tập đoàn Điện lực Việt Nam.

Trả lời công văn số 3729/EVN-TCKT ngày 16/10/2012 và công văn số 3084/EVN-TCKT ngày 27/8/2012 của Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) về thuế GTGT đối với các khoản cho vay lại, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 26/9/2012 Thủ tướng Chính phủ đã có công văn số 1551/TTg-KTTH về việc thuế giá trị gia tăng đối với cho vay vốn của tổ chức, cá nhân không phải là tổ chức tín dụng. Theo đó, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến chỉ đạo:

“Căn cứ quy định tại Khoản 5 Điều 8 Luật thuế giá trị gia tăng; Điểm a Khoản 5 Điều 1 Nghị định số 121/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2011 của Chính phủ thì có hoạt động tín dụng ngân hàng pháp luật cho phép tồn tại (bao gồm: Luật các tổ chức tín dụng, Luật ngân hàng nhà nước Việt Nam, Bộ Luật Dân sự) hoặc hoạt động mang tính chất tín dụng, ngân hàng mà pháp luật không cấm thì thuộc diện không chịu thuế giá trị gia tăng. Giao Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện cụ thể.”

Hiện nay, Bộ Tài chính đang nghiên cứu ban hành công văn hướng dẫn về thuế GTGT đối với hoạt động cho vay của các tổ chức, cá nhân không phải là tổ chức tín dụng theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1551/TTg-KTTH nêu trên. Đề nghị Tập đoàn Điện lực Việt Nam thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Tập đoàn Điện lực Việt Nam được biết./.
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