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Kính gửi: Công ty TNHH Jebsen&Jessen Packaging Việt Nam
(Lô K1, KCN Quế Võ, phường Vân Dương, Bắc Ninh)
Trả lời công văn số JJPV-020912 v/v loại hình nhập khẩu khuôn các loại của Công ty TNHH Jebsen&Jessen Packaging Việt Nam, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo mục tiêu và quy mô dự án tại Giấy chứng nhận đầu tư số 212043.000023 của Công ty thì hoạt động kinh doanh xuất, nhập khẩu khuôn đúc và khuôn cắt dùng cho quá trình sản xuất của Công ty (không bao gồm lĩnh vực phân phối);

Theo quy định tại khoản 7 mục II Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 04/04/2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) về tiêu thụ sản phẩm tại thị trường Việt Nam thì doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được trực tiếp bán buôn, bán lẻ hoặc thông qua đại lý để tiêu thụ sản phẩm do doanh nghiệp sản xuất tại Việt Nam.

Vì vậy, đề nghị Công ty thực hiện đúng mục tiêu ghi tại Giấy chứng nhận đầu tư và quy định tại khoản 7 Mục II Thông tư số 04/2007/TT-BTM dẫn trên. Theo đó, Công ty chỉ được nhập khẩu khuôn đúc từ nước ngoài để trực tiếp phục vụ quá trình sản xuất của Công ty, đăng ký tờ khai nhập khẩu theo loại hình nhập đầu tư nộp thuế; không được nhập khẩu để bán cho khách hàng như nêu tại công văn JJPV-020912 nói trên.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời đểCông ty TNHH Jebsen&Jessen Packaging Việt Nam được biết, thực hiện./.
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