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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 3357/KH&ĐT-ĐTNN ngày 27 tháng 9 năm 2012 của Quý Sở đề nghị cho ý kiến thẩm tra để xem xét việc cấp Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh cho Công ty TNHH Công nghệ Itim Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
1. Về mục tiêu hoạt động thay đổi bổ sung của dự án:
- Mục tiêu cung cấp dịch vụ quảng cáo trên Internet (không thực hiện quảng cáo trên pano, biển hiệu, báo giấy, truyền hình): Theo quy định tại Biểu cam kết thương mại dịch vụ của Việt Nam trong WTO, dịch vụ quảng cáo (CPC 871, trừ dịch vụ quảng cáo thuốc lá) không hạn chế đối với hiện diện thương mại, ngoại trừ kể từ ngày gia nhập, các nhà cung cấp dịch vụ nước ngoài được thành lập liên doanh hoặc tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh với đối tác Việt Nam đã được phép kinh doanh dịch vụ quảng cáo. Kể từ ngày gia nhập, cho phép thành lập liên doanh trong đó phần vốn góp của phía nước ngoài không được vượt quá 51% vốn pháp định của liên doanh. Kể từ ngày 1/1/2009, không hạn chế tỷ lệ góp vốn nước ngoài trong liên doanh.
Theo đó việc công ty TNHH công nghệ Itim (liên doanh giữa nhà đầu tư Singapore COC COC PTE.LTD và công ty TNHH Công nghệ và Quảng cáo trực tuyến BNT) đề nghị bổ sung mục tiêu cung cấp dịch vụ quảng cáo trên Internet (không thực hiện quảng cáo trên pano, biển hiệu, báo giấy, truyền hình) là không trái với quy định nêu trên.
Với mục tiêu hoạt động bổ sung nêu trên, đề nghị Quý Sở căn cứ ý kiến thẩm tra của các Bộ quản lý ngành: Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Công Thương về việc đáp ứng các điều kiện đầu tư, quy hoạch đối với các dự án thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện.
- Mục tiêu cổng thông tin (hoạt động điều hành các website sử dụng công cụ tìm kiếm) là dịch vụ không nằm trong lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam, về nguyên tắc Việt Nam không có nghĩa vụ phải mở cửa thị trường đối với dịch vụ này. Hơn nữa, đây là lĩnh vực nhạy cảm nên đề nghị không xem xét.
2. Về việc tăng vốn đầu tư và vốn điều lệ
Theo quy định tại khoản 1 Điều 13 Luật Đầu tư, Nhà đầu tư có quyền tự lựa chọn quy mô đầu tư.
Khoản 1 Điều 60 Luật Doanh nghiệp quy định, căn cứ quyết định của Hội đồng thành viên, công ty TNHH hai thành viên trở lên có thể tăng vốn điều lệ bằng các hình thức: (i) tăng vốn góp của thành viên; (ii) điều chỉnh tăng mức vốn điều lệ tương ứng với giá trị tài sản tăng lên của công ty; (iii) tiếp nhận vốn góp của thành viên mới.
Theo hồ sơ dự án, việc công ty dự định tăng vốn điều lệ của công ty từ 789.470 USD lên 839.470 USD trong đó, nhà đầu tư nước ngoài góp thêm 47.500 USD, nhà đầu tư trong nước góp thêm 2.500 USD là phù hợp với quy định nêu trên.
3. Một số vấn đề cần lưu ý:
- Đề nghị bổ sung văn bản ủy quyền của người đại diện của nhà đầu tư nước ngoài COC COC PTE.LTD. 

- Tại Báo cáo tình hình thực hiện dự án đầu tư của Công ty TNHH Công nghệ Itim, số liệu Doanh thu (mục 11) và Lợi nhuận sau thuế (mục 13) chưa chuẩn xác. Ngoài ra, báo cáo chưa có số liệu về tình hình thực hiện nghĩa vụ đối với ngân sách nhà nước. Đề nghị doanh nghiệp bổ sung và chuẩn xác lại số liệu.
- Đề nghị Quý Sở lưu ý kiểm tra việc thực hiện báo cáo giám sát đánh giá Dự án đầu tư của Nhà đầu tư khi điều chỉnh Dự án theo quy định tại điểm d, Khoản 1 Điều 17 Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 12 năm 2009 của Chính phủ về giám sát và đánh giá đầu tư.
4. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị Quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để quý Sở tham khảo, trình Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội quyết định việc cấp Giấy chứng nhận đầu tư theo thẩm quyền./.
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