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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kiên Giang.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 346/CT-THNVDT ngày 08/05/2012 của Cục thuế tỉnh Kiên Giang đề nghị hướng dẫn về xác định ưu đãi đầu tư đối với hoạt động chế biến, bảo quản thủy sản. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Điểm d, Khoản 6, Điều 2, Nghị định số 64/2003/NĐ-CP ngày 06/06/2003 của Chính phủ quy định nhiệm vụ quyền hạn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định: “d) Thẩm định các dự án đầu tư thuộc thẩm quyền quyết định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; cấp giấy phép đầu tư cho các dự án theo thẩm quyền; thực hiện việc ủy quyền cấp giấy phép đầu tư theo quy định của Thủ tướng Chính phủ; thống nhất quản lý việc cấp giấy phép các dự án đầu tư của nước ngoài vào Việt Nam và Việt Nam ra nước ngoài;”.
Tại Điểm 2.5.4 Mục I Thông tư liên tịch số 04/2004/TTLT/BKHĐT-BNV ngày 01/06/2004 quy định nhiệm vụ và quyền hạn của Sở Kế hoạch và Đầu tư: “2.5.4. Thẩm định các dự án đầu tư thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; cấp giấy phép ưu đãi đầu tư cho các dự án đầu tư vào địa bàn tỉnh theo phân cấp”.
Căn cứ hướng dẫn tại các quy định nêu trên, việc xác định ngành nghề, lĩnh vực ưu đãi đầu tư thuộc thẩm quyền xử lý của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (đối với các dự án thuộc thẩm quyền quyết định của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ) và Sở Kế hoạch và Đầu tư (đối với các dự án thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh). Vì vậy, với vướng mắc của Cục thuế, Tổng cục Thuế đề nghị Cục thuế tỉnh Kiên Giang có văn bản xin ý kiến các cơ quan nói trên theo đúng thẩm quyền.
Tại Luật thuế Thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành đã quy định rõ về ngành nghề ưu đãi đầu tư, điều kiện ưu đãi đầu tư. Đề nghị Cục thuế tỉnh Kiên Giang nghiên cứu kỹ để hướng dẫn đơn vị thực hiện.
Trường hợp có phát sinh vướng mắc trong quá trình thực hiện ở địa phương, đề nghị Cục thuế nêu rõ, có hồ sơ cụ thể để Tổng cục Thuế nghiên cứu trả lời.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế tỉnh Kiên Giang được biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS-2b.
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