	BỘ TÀI CHÍNH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 15031/BTC-ĐT
V/v đề nghị sửa đổi Thông tư liên tịch số 03/2012/TTLT-BKH-NN-TC ngày 05/6/2012.
	Hà Nội, ngày 30 tháng 10 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Hà Giang, Tuyên Quang, Cao Bằng, Lạng Sơn, Lào Cai, Yên Bái, Thái Nguyên, Bắc Kạn, Phú Thọ, Bắc Giang, Hòa Bình, Sơn La, Điện Biên, Lai Châu, Hải Phòng, Quảng Ninh, Nam Định, Ninh Bình, Thái Bình, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Bình Định, Phú Yên, Ninh Thuận, Bình Thuận, Đắc Lắk, Đắc Nông, Gia Lai, Kon Tum, Lâm Đồng, Bình Phước, Tây Ninh, Bà Rịa - Vũng Tàu, Sóc Trăng, Đồng Tháp, Kiên Giang, Bạc Liêu, Cà Mau.


Thông tư Liên tịch số 03/2012/TTLT-BKH-NN-TC ngày 05/6/2012 hướng dẫn thực hiện Quyết định số 147/2007/QĐ-TTg ngày 10/9/2007 và Quyết định số 66/2011/QĐ-TTg ngày 09/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ; thay thế Thông tư số 02/2008/TTLT-BKHĐT-BNNPTNT ngày 23/6/2008 hướng dẫn thực hiện Quyết định số 147/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về chính sách phát triển rừng sản xuất giai đoạn 2007-2015; đến nay các Bộ, ngành và các địa phương đã và đang thực hiện theo hướng dẫn.

Tuy nhiên, tại tiết 17.4 mục 17 Thông tư hướng dẫn về nội dung “hỗ trợ vận chuyển gỗ được chế biến tại vùng Tây Bắc” chưa đảm bảo theo quy định tại Quyết định số 66/2011/QĐ-TTg ngày 09/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ; do đó, Bộ Tài chính đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư (cơ quan chủ trì) cùng với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Tài chính xem xét sửa đổi để đảm bảo theo đúng quy định tại Quyết định số 66/2011/QĐ-TTg; Ủy ban nhân dân các tỉnh được giao kế hoạch vốn ngân sách trung ương năm 2012 để thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng chỉ đạo các ngành chức năng của tỉnh kiểm tra rà soát vốn đã bố trí phải đảm bảo đúng quy định tại Quyết định số 66/2011/QĐ-TTg “Nhà nước hỗ trợ đầu tư và hỗ trợ chi phí vận chuyển sản phẩm trong 5 năm đầu tiên tính từ khi nhà máy bắt đầu sản xuất”. Trường hợp không đúng với Quyết định trên thì dừng thanh toán vốn ngân sách nhà nước kế hoạch năm 2012 và báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Bộ Tài chính có ý kiến để Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét sửa đổi Thông tư, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố thực hiện đúng quy định tại Quyết định số 66/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Kho Bạc nhà nước;
- Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước các tỉnh: Hà Giang, Tuyên Quang, Cao Bằng, Lạng Sơn, Lào Cai, Yên Bái, Thái Nguyên, Bắc Kạn, Phú Thọ, Bắc Giang, Hòa Bình, Sơn La, Điện Biên, Lai Châu, Hải Phòng, Quảng Ninh, Nam Định, Ninh Bình, Thái Bình, Thanh Hóa, Nghệ An, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Quảng Trị, Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Bình Định, Phú Yên, Ninh Thuận, Bình Thuận, Đắc Lắk, Đắc Nông, Gia Lai, Kon Tum, Lâm Đồng, Bình Phước, Tây Ninh, Bà Rịa - Vũng Tàu, Sóc Trăng, Đồng Tháp, Kiên Giang, Bạc Liêu, Cà Mau;
- Lưu: VT, ĐT(145).
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