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	Kính gửi:
	- Sở Lao động Thương binh và Xã hội;
- Sở Thông tin truyền thông;
- Hội Cựu chiến binh Thành phố;
- Hội Nông dân Thành phố;
- Hội Phụ nữ Thành phố;
- Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh Hà Nội;
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã.


 
Những năm qua, thực hiện chương trình phát triển thị trường lao động, chủ động hội nhập để phát triển nhằm tạo thêm nhiều việc làm mới tăng thêm thu nhập cho người lao động, thành phố Hà Nội đã đẩy mạnh kế hoạch xuất khẩu lao động, xác định xuất khẩu lao động là giải pháp quan trọng trong chương trình giải quyết việc làm của Thành phố. Cùng với sự phát triển của thị trường lao động, người lao động của Thành phố đã tham gia lao động tại nhiều quốc gia, khu vực và lãnh thổ như: Trung Đông, Nhật Bản, Đài Loan, Hàn Quốc và một số nước châu Phi..., kết quả của xuất khẩu lao động đã mang lại thu nhập tốt cho người lao động, nhiều gia đình đã thoát nghèo, có vốn đầu tư vào phát triển sản xuất nâng cao đời sống.
Hiện nay xuất khẩu lao động vẫn đang là chủ trương lớn của Đảng và Nhà nước, mục tiêu năm 2012 phấn đấu đưa 90.000 lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài. Với Thành phố Hà Nội, chương trình phát triển thị trường lao động đã xác định mục tiêu xuất khẩu lao động hàng năm phấn đấu đạt từ 3.000 đến 4.000 người.
Tuy nhiên, thời gian gần đây tình hình xuất khẩu lao động đang gặp phải nhiều khó khăn, thách thức mới. Sự bất ổn về chính trị ở Trung Đông, suy thoái kinh tế toàn cầu, đòi hỏi ngày càng cao của thị trường lao động, đặc biệt là tình trạng lao động Việt Nam hết hạn không về nước ở thị trường Hàn Quốc đã dẫn đến việc Hàn Quốc ngừng tiếp nhận lao động Việt Nam, nên số lượng lao động xuất khẩu bị giảm mạnh, ảnh hưởng nghiêm trọng đến kế hoạch giải quyết việc làm và đảm bảo an sinh phát triển xã hội của Thành phố, tác động trực tiếp đến các gia đình có nhu cầu cho con em đi xuất khẩu lao động.
Để đẩy mạnh hoạt động, nâng cao chất lượng xuất khẩu lao động trong tình hình mới, UBND Thành phố yêu cầu:
1. UBND các quận, huyện, thị xã thực hiện ngay một số biện pháp sau:
- Tuyên truyền thực hiện chính sách ưu đãi, hỗ trợ xuất khẩu lao động của Nhà nước (Sở Lao động Thương binh Xã hội đã triển khai đến các địa phương theo Công văn số 1083/QLLĐNN-KHTC ngày 03/8/2012 của Cục Quản lý lao động ngoài nước, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội).
- Phối hợp với các doanh nghiệp, tổ chức có chức năng xuất khẩu lao động tuyển lao động có nhu cầu xuất khẩu lao động. Tổ chức kiểm tra chất lượng đào tạo nghề, trình độ ngoại ngữ, bồi dưỡng kiến thức trước khi đưa lao động ra nước ngoài làm việc của các doanh nghiệp, tổ chức xuất khẩu lao động đóng trên địa bàn.
- Tập trung khắc phục các tồn tại trong việc giải quyết lao động sang Hàn Quốc bằng các biện pháp:
+ Tăng cường công tác rà soát, kiểm tra việc tổ chức dạy tiếng Hàn theo đúng quy định của pháp luật.
+ Kiểm tra, rà soát những gia đình có người đi xuất khẩu lao động tại Hàn Quốc hết hạn ở lại cư trú bất hợp pháp để xem xét tiêu chuẩn gia đình văn hóa, cụm dân cư văn hóa, thôn, xã điển hình, tiên tiến...
+ Phối hợp với các tổ chức đoàn thể (Hội Cựu chiến binh, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Đoàn Thanh niên...), chỉ đạo UBND xã, phường, tổ dân phố tổ chức hội nghị nhân dân tại địa bàn trọng điểm gồm 3 lực lượng chính: những gia đình có người đi xuất khẩu lao động tại Hàn Quốc hết hạn ở lại cư trú bất hợp pháp, số sắp hết hạn hợp đồng, số lao động đã thi đỗ chờ xuất khẩu, tuyên truyền sâu rộng đến các gia đình có con, em đi XKLĐ Hàn Quốc nhằm tạo dư luận vận động các gia đình động viên con, em về nước và về nước đúng hạn, tạo cơ hội cho những lao động đã thi đỗ tiếng Hàn chờ xuất khẩu, nâng cao nhận thức về trách nhiệm của người lao động đối với đất nước, trách nhiệm đối với những lao động tương lai, quan hệ giữa Việt Nam và Hàn Quốc, giữ gìn uy tín của Việt Nam với Hàn Quốc và thế giới, chấp hành tốt các quy định của Chính phủ Hàn Quốc về nước đúng thời hạn sau khi kết thúc hợp đồng.
- Phổ biến những chính sách ưu đãi cho người lao động đã hết hạn hợp đồng về nước đúng hạn theo hướng dẫn của Cục Quản lý lao động ngoài nước - Bộ Lao động Thương binh và Xã hội.
2. Sở Thông tin truyền thông xây dựng kế hoạch tuyên truyền, đặc biệt tuyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh các phường, xã, thôn về chính sách xuất khẩu lao động, đặc biệt là chính sách xuất khẩu lao động với Hàn Quốc.
3. Đề nghị Hội Cựu chiến binh, Hội Phụ nữ, Hội Nông dân, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh Thành phố phối hợp tổ chức, vận động, tuyên truyền nâng cao nhận thức của các gia đình có con, em đi xuất khẩu lao động về nước đúng thời hạn.
4. Sở Lao động Thương binh và Xã hội trực tiếp đôn đốc UBND các quận, huyện, thị xã triển khai kế hoạch và các biện pháp tuyên truyền đến các địa phương, gia đình có người đi xuất khẩu lao động, tổng hợp báo cáo UBND Thành phố.
UBND Thành phố yêu cầu Giám đốc các Sở, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã; đề nghị các hội, đoàn thể liên quan chỉ đạo thực hiện những nội dung trên, báo cáo UBND Thành phố./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Bộ LĐTB&XH; (để b/c)
- Chủ tịch UBND TP; (để b/c)
- PCT Nguyễn Thị Bích Ngọc;
- VPUB: CVP, PVP Đỗ Đình Hồng,
Phòng VX, TH;
- Lưu: VT, VX.
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