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	Kính gửi:
	- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty CP Liên Á Quốc tế.
(6B Tôn Đức Thắng, Phường Bến Nghé, Quận 1, TP. HCM)


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn 2397/CT-Tra3 của Cục thuế TP. Hồ Chí Minh ngày 11/4/2012 và công văn số 268/2012-Cty ngày 12/4/2012 của Công ty CP Liên Á Quốc tế hỏi về mức giá bán xe ôtô làm căn cứ tính truy thu thuế GTGT và thuế TNDN từ năm 2006 đến năm 2008 đối với hoạt động kinh doanh xe ôtô, về việc này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Quyết định số 41/2002/QĐ-TTg ngày 18/3/2002 của Thủ tướng Chính phủ và quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2003, năm 2002 Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 69/2002/TT-BTC ngày 16/8/2002. Tiếp theo năm 2008 Bộ Tài chính đã ban hành công văn số 7336/BTC-TCT ngày 24/6/2008 và công văn 12702/BTC-TCT ngày 27/10/2008 hướng dẫn truy thu thuế cơ sở kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy.
Theo các văn bản này thì mức giá làm căn cứ tính truy thu thuế GTGT, thuế TNDN đối với hoạt động kinh doanh xe ôtô, xe hai bánh gắn máy là mức giá tính lệ phí trước bạ do Cục thuế các tỉnh, thành phố thông báo.
Tại công văn, Cục thuế trình bày:
Công ty cổ phần Liên Á Quốc tế làm đại lý bán xe ôtô của Công ty TNHH ôtô GM Việt Nam (VIDAMCO), theo chính sách bán hàng của VIDAMCO áp dụng thống nhất trên toàn quốc từ năm 2006 đến 2008 và căn cứ trên thông báo giá bán của VIDAMCO gửi các đại lý yêu cầu đại lý thực hiện bán xe ôtô cho khách hàng theo giá đã giảm cho khách hàng, Công ty CP Liên Á Quốc tế khi bán xe ôtô cho khách hàng đã xác định giá bán xe ôtô cho khách hàng là giá bán theo thông báo của VIDAMCO (được xác định bằng = giá chào - giảm giá) và Cục thuế qua thực tế xác minh, thu thập giá bán tại Phòng trưng bày của Công ty Ôtô Việt Nam - Daewoo tại TP. HCM và Công ty cổ phần Ôtô An Thái (thuộc Công ty ISAMCO, vốn 51% nhà nước) thì giá bán xe của hai đơn vị trên không bán theo giá trước bạ, giá bán xe đều bằng hoặc thấp hơn giá bán thực tế theo quy định của Công ty Ôtô Việt Nam - Daewoo (Vidamco).
Theo đó, Tổng cục Thuế nhất trí với phương án xử lý mà Cục thuế TP. Hồ Chí Minh đề xuất là xử lý truy thu thuế GTGT, thuế TNDN đối với các hóa đơn Công ty cổ phần Liên Á Quốc tế ghi giá trên hóa đơn giao cho người tiêu dùng thấp hơn giá chào có giảm giá do Công ty Ôtô Việt Nam - Daewoo quy định đối với các đại lý. Công ty cổ phần Liên Á Quốc tế chịu trách nhiệm về tính chính xác của giá bán ghi trên hóa đơn giao cho người tiêu dùng.
Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục thuế TP. Hồ Chí Minh biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b)
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