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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Cần Thơ.
Trả lời công văn số 299/CT-KTT ngày 21/9/2012 của Cục Thuế thành phố Cần Thơ về ưu đãi thuế TNDN đối với cơ sở thực hiện xã hội hóa giáo dục, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 2 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/05/2008 của Chính phủ: cơ sở thực hiện xã hội hóa thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP phải thuộc danh mục loại hình, đáp ứng các tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ thì cơ sở thực hiện xã hội hóa được hưởng ưu đãi thuế TNDN đối với thu nhập từ hoạt động xã hội hóa theo quy định tại Điều 8 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP.
Tại khoản 3 Điều 15 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ đã quy định chi tiết và hướng dẫn theo thẩm quyền khoản 2 Điều 13 Luật thuế TNDN số 14/2008/QH12, trong đó quy định: “Danh mục các hoạt động trong lĩnh vực xã hội hóa quy định tại khoản này do Thủ tướng Chính phủ quy định”. Hiện nay, Danh mục này đang được quy định tại Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ.
Tại Mục V Phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: “Cơ quan thuế khi kiểm tra, thanh tra đối với doanh nghiệp phải kiểm tra các điều kiện được hưởng ưu đãi thuế, số thuế thu nhập doanh nghiệp được miễn thuế, giảm thuế, số lỗ được trừ vào thu nhập chịu thuế theo đúng điều kiện thực tế mà doanh nghiệp đáp ứng được. Trường hợp doanh nghiệp không đảm bảo các điều kiện để áp dụng thuế suất ưu đãi và thời gian miễn thuế, giảm thuế thì cơ quan thuế xử lý truy thu thuế và xử phạt vi phạm hành chính về thuế theo quy định”.
Về kiến nghị chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với lĩnh vực xã hội hóa giáo dục và đào tạo, Bộ Tài chính đã có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Thủ tướng Chính phủ đã có công văn số 6722/VPCP-KTTH ngày 22/09/2010 chỉ đạo xác định ưu đãi thuế TNDN đối với cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo theo quy định của pháp luật hiện hành. Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính hướng dẫn Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện thống nhất. Bộ Tài chính đã có công văn số 10520/BTC-TCT ngày 08/08/2011 trả lời Bộ Giáo dục và Đào tạo và đồng thời hướng dẫn chung Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện theo đúng quy định của các văn bản pháp luật về thuế TNDN hiện hành.
Việc xác định cơ sở thực hiện xã hội hóa được áp dụng các chính sách ưu đãi thuộc thẩm quyền quyết định của Thủ tướng Chính phủ và được thể hiện cụ thể tại Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008. Đồng thời, Bộ Tài chính đã phối hợp với các Bộ, ngành liên quan có đánh giá, tổng kết vướng mắc trong việc thực hiện Quyết định số 1466/QĐ-TTg và đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 1466/QĐ-TTg cho phù hợp với thực tế.
Căn cứ quy định nêu trên và trong khi Thủ tướng Chính phủ chưa có quy định mới về vấn đề này, trường hợp Truờng Trung cấp Y dược MEKONG đã được Cục Thuế thành phố Cần Thơ kiểm tra không đảm bảo các điều kiện để được hưởng các ưu đãi thuế TNDN đối với lĩnh vực xã hội hóa giáo dục - đào tạo theo quy định của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/05/2008 của Chính phủ thì phải nộp thuế TNDN theo quy định hiện hành (mức thuế suất thuế TNDN thông thường).
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS(2b).
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