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Trả lời văn thư số 02/KT-12 ngày 19/9/2012 của Công ty về chi phí đuợc trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 123/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN:

Tại khoản 1 Điều 6 quy định các điều kiện khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế :

“1. Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:

a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;

b) Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.”

Tại khoản 2.10 Điều 6 quy định các khoản chi không đuợc trừ khi xác định thu nhập chịu thuế :

“Phần trích nộp các quỹ bảo hiểm bắt buộc cho người lao động vượt mức quy định; phần trích nộp kinh phí công đoàn cho người lao động vượt mức quy định.”

Trường hợp Công ty mua bảo hiểm sức khoẻ, bảo hiểm đi lại, bảo hiểm tai nạn quốc tế cho nhân viên của Công ty (người nước ngoài) và gia đình (vợ, chồng, con) của người lao động; mua bảo hiểm tai nạn cho nhân viên người Việt Nam thì các khoản bảo hiểm trên không phải là bảo hiểm bắt buộc người sử dụng lao động phải mua cho người lao động, không liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty nên không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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