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Kính gửi: Cục Hải quan Long An.

Trả lời công văn số 884/HQLA-KTS của Cục Hải quan Long An về việc xác minh 11 C/O mẫu D do Malaysia cấp và 04 C/O mẫu D do Thái Lan phát hành, Tổng cục Hải quan có chỉ đạo như sau:

1. Trường hợp xác minh C/O:

- Đối với 04 C/O mẫu D của Thái Lan:

Tổng cục Hải quan đã có thư gửi cơ quan có thẩm quyền cấp C/O của Thái Lan đề nghị xác minh nhưng đến nay phía Thái Lan vẫn chưa có trả lời.

- Trường hợp 11 C/O mẫu D của Malaysia:

Tổng cục Hải quan đã gửi thư tới cơ quan có thẩm quyền cấp C/O của Malaysia đề nghị làm rõ một số vấn đề liên quan đến các C/O này nhưng đến nay cơ quan cấp vẫn không có giải thích cụ thể.

2. Quy định tại Hiệp định thương mại hàng hóa:

- Điều 7, Phụ lục 7 Quyết định số 19/2008/QĐ-BCT ngày 24/7/2008 có quy định về việc “giải trình của Tổ chức cấp C/O phải chi tiết và có tính thuyết phục trong việc lý giải những vấn đề mà Nước thành viên nhập khẩu đã đưa ra để từ chối cho hưởng ưu đãi”;

- Điều 17, Quyết định số 19/2008/QĐ-BCT dẫn trên có nêu: “Khi nhận được yêu cầu kiểm tra, Tổ chức cấp C/O phải phản hồi ngay việc đã nhận được yêu cầu và có ý kiến trả lời trong vòng chín mươi (90) ngày kể từ ngày nhận được yêu cầu”.

Căn cứ theo các quy định dẫn trên thì các C/O của Malaysia và Thái Lan đề cập tại công văn không đủ điều kiện xem xét cho  hưởng ưu đãi. Đề nghị Cục Hải quan Long An thực hiện thủ tục từ chối C/O theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để đơn vị biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP đầu tư xây dựng và thương mại quốc tế (ICT) (Đ/c: Khu 02-9A KCN Hoàng Mai, P. Hoàng Văn Thụ, Q. Hoàng Mai, Hà Nội), (thay trả lời);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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