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Trả lời công văn số 15-11 CV-TSCOVN của Công ty TNHH Tsuchiya TSCO (Việt Nam) về việc hoá đơn bán xe ô tô của doanh nghiệp chế xuất, sau khi xin ý kiến Vụ Chính sách thuế, Vụ Pháp chế-BTC, Tổng cục Hải quan và báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.3 mục II phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 16/12/2008 và tại khoản 3, Điều 9 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định: “Các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% gồm:
- Tái bảo hiểm ra nước ngoài; chuyển giao công nghệ, chuyển nhượng quyền sở hữu trí tuệ ra nước ngoài; chuyển nhượng vốn, cấp tín dụng, đầu tư chứng khoán ra nước ngoài; dịch vụ tài chính phái sinh; dịch vụ bưu chính, viễn thông chiều đi ra nước ngoài...
- Xe ôtô bán cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan.”
Tại mục V phần B Thông tư 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định: “Thu nhập khác
...Thu nhập từ chuyển nhượng tài sản, thanh lý tài sản (trừ bất động sản), các loại giấy tờ có giá khác. ”
Tại khoản 2 Điều 3 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính quy định về hoá đơn quy định: “Tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ sử dụng hóa đơn bán hàng, trên hóa đơn ghi rõ “Dành cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan” (mẫu số 5.3. Phụ lục 5 ban hành kèm theo Thông tư này)”
Trường hợp theo trình bày của Công ty TNHH Tsuchiya TSCO (Việt Nam) - là doanh nghiệp chế xuất hoạt động trong KCN Việt Nam Singapore (VSIP), năm 2005 khi Công ty mua 02 xe ô tô, Hải quan VSIP đã không đồng ý mở tờ khai hải quan với lý do ô tô bán cho doanh nghiệp chế xuất không được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%; đến nay năm 2012 Công ty TNHH Tsuchiya TSCO (Việt Nam) bán thanh lý 02 xe ô tô nêu trên cho cá nhân không kinh doanh tại Việt Nam thì Công ty lập hoá đơn bán hàng, trên hóa đơn ghi rõ “Dành cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan” để giao cho người mua xe. Thu nhập từ thanh lý 02 xe ô tô trên Công ty TNHH Tsuchiya TSCO (Việt Nam) phải tính vào tổng thu nhập chịu thuế TNDN (thu nhập khác) trong kỳ tính thuế năm 2012.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty biết và đề nghị liên hệ với Cục Thuế trực tiếp quản lý để được hướng dẫn xử lý cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TCHQ, Vụ CST, Vụ PC-BTC;
- Cục Thuế tỉnh Bình Dương;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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