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Trả lời công văn số 110/CV.DIC4 ngày 16/05/2012 của Công ty cổ phần DIC số 4 về trích khấu hao tài sản cố định, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.1 Mục III Phần B Thông tư số 128/2003/TT-BTC ngày 22/12/2003 và tiết a, tiết b, tiết c điểm 2.1 mục III Phần B Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn tài sản cố định được trích khấu hao vào chi phí hợp lý phải đáp ứng điều kiện sau:

"a- Tài sản cố định sử dụng vào sản xuất, kinh doanh.

b- Tài sản cố định phải có đầy đủ hóa đơn, chứng từ và các giấy tờ hợp pháp khác chứng minh tài sản cố định thuộc quyền sở hữu của cơ sở kinh doanh.

c- Tài sản cố định phải được quản lý, theo dõi, hạch toán trong sổ sách kế toán của cơ sở kinh doanh theo chế độ quản lý và hạch toán kế toán hiện hành".

Tại tiết b điểm 2.2 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: "Chi phí khấu hao tài sản cố định thuộc một trong các truờng hợp sau không tính vào chi phí hợp lý: b) Chi phí khấu hao đối với tài sản cố định không có giấy tờ chứng minh được thuộc quyền sở hữu của cơ sở kinh doanh (trừ tài sản cố định thuê mua tài chính)".

Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ về việc cấp Giấy chúng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng (có hiệu lực thi hành từ ngày 10/08/2005 đến ngày 09/12/2009) và thay thế tại Nghị định số 88/2009/NĐ-CP ngày 19/10/2009 của Chính phủ về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (có hiệu lực thi hành từ ngày 10/12/2009) thì Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng được cấp theo quy định của các Nghị định này là cơ sở pháp lý để nhà nước bảo hộ quyền sở hữu của các chủ thể và các chủ sở hữu thực hiện các quyền và nghĩa vụ của mình theo quy định của pháp luật.

Căn cứ các quy định về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp và chế độ khấu hao tài sản cố định hiện hành thì mọi tài sản cố định trong doanh nghiệp phải có bộ hồ sơ đầy đủ gồm có biên bản giao nhận tài sản cố định, hợp đồng, hoá đơn, chứng từ mua tài sản cố định và các giấy tờ hợp pháp chứng minh TSCĐ thuộc quyền sở hữu của doanh nghiệp thì mới đủ điều kiện trích khấu hao tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp. Cục Thuế tỉnh Bà Rịa- Vũng Tàu đã trích dẫn căn cứ pháp lý tại công văn số 2846/CT-KTr2 ngày 6/4/2012 trả lời Công ty Cổ phần DIC số 4 là phù hợp quy định.

Như vậy, trường hợp Công ty cổ phần DIC số 4 (Công ty) có xây dụng trụ sở văn phòng từ 2006 đến nay không đáp úng đủ điều kiện quy định về giấy tờ chứng minh tài sản cố định thuộc quyền sở hữu của Công ty do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp thì không được trích khấu hao tính vào chi phí hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN và Công ty điều chỉnh giảm chi phí khấu hao đối với số chi phí khấu hao bị loại bỏ này theo quy định.

Đề nghị Công ty nghiên cứu các quy định về Chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định có liên quan tới việc xác định chi phí khấu hao tài sản cố định để tính thuế TNDN theo quy định và liên hệ trực tiếp với Cơ quan Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể theo điều kiện thực tế mà Công ty đáp ứng./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Cục thuế tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu;
-Vụ PC- TCT;- Vụ PC -BTC
- Lưu: VT, CS (2b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ CHÍNH SÁCH
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Vũ Văn Cường


 

