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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Tây Ninh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1563/CT-KTT1 ngày 16/04/2012 của Cục thuế tỉnh Tây Ninh đề nghị Tổng cục Thuế giải đáp vướng mắc về chính sách thuế tại công văn số 5990/CT-KTT1 ngày 22/12/2011 của Cục thuế tỉnh Tây Ninh (Tổng cục Thuê không nhạn được công văn này về trường hợp ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp đối với chi nhánh Công ty cổ phần Sợi Thế Kỷ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 2, Điều 37, Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 29/05/2005 quy định:

"Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của doanh nghiệp, kể cả chức năng đại diện theo ủy quyền. Ngành, nghề kinh doanh của chi nhánh phải phù hợp với ngành nghề kinh doanh của doanh nghiệp".

Tại Điểm 6, Phần là Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định:

"Doanh nghiệp đang hoạt động từ năm 2009 có dự án đầu tư xây dựng dây chuyền sản xuất mới mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất thì phần thu nhập từ dự án đầu tư này sẽ không được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp. Các dự án đầu tư trước năm 2009 đang được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (theo diện ưu đãi đầu tư mở rộng) thi tiếp tục được hưởng ưu đãi cho thời gian còn lại và phần thu nhập tăng thêm của các dự án đầu tư mở rộng đang áp dụng thuế suất 28% được chuyển sang áp dụng thuế suất 25%.

Căn cứ hưởng dẫn nêu trên trường hợp Công ty cổ phần Sợi Thế Kỷ có trụ sở tại B1- 1 , Khu công nghiệp Tây bắc Củ Chi, TPHCM, trong năm 2009 có thành lập chi nhánh tại Khu công nghiệp Trảng Bàng, Tây Ninh thì Chi nhánh Công ty cổ phần Sợi Thể Kỷ là dự án đầu tư mở rộng của Công ty cố phần Sợi Thế Kỷ nên không đủ điều kiện để được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Tây Ninh căn cứ các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên và tình hình thực tế của đơn vị để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo đúng các quy định của pháp luật.

Tổng cục thuế thông báo để cục thuế tỉnh Tây Ninh được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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