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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hải Dương

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2666/CT-TT2 ngày 1/7/2012 của Cục Thuế tỉnh Hải Dương về trích khấu hao TSCĐ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại tiết b điểm 2.2 Mục IV Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định: chi phi khấu hao tài sản cố định thuộc một trong các trường hợp sau không tính vào chi phí hợp lý: b) Chi phi khấu hao đối với tài sản cố định không có giấy tờ chứng minh được thuộc quyền sở hữu của cơ sở kinh doanh (trừ tài sản cố định thuê mua tài chính)" .

Nghị định số 95/2005/NĐ-CP ngày 15/7/2005 của Chính phủ về việc cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở, quyền sở hữu công trình xây dựng (có hiệu lực thi hành tù ngày l0/08/2005 đến ngày 09/12/2009) và thay thê tại Nghị định số 88/2009/NĐ-CP ngày 19/10/2009 của Chính phủ về cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (có hiệu lực thỉ hành từ ngày l0/12/2009) thì Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở quyền sở hữu công trình xây dựng được cấp theo quy định của các Nghị định này là cơ sở pháp lý để nhà nước bảo hộ quyền sở hữu của các chủ thể và các chủ sở hữu thực hiện các quyền và nghĩa vụ của mình theo quy định của pháp luật.

Căn cứ các quy định về chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp và chế độ khấu hao tài sản cố định hiện hành thì mọi tài sản cố định trong doanh nghiệp phải có bộ hồ sơ đầy đủ gồm có biên bản giao nhận tài sản cố định, hợp đồng hoá đơn, chứng từ mua tài sản cố định và các giấy tờ hợp pháp chứng minh TSCĐ thuộc

quyền sở hữu của doanh nghiệp thì mới đủ điều kiện trích khấu hao tính vào chi phi hợp lý khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

Về ý kiến của Cục Thuế, Tổng cục Thuế sẽ nghiên cứu trình các cấp có thẩm quyền khi sửa đổi bổ sung các vãn bản hướng dẫn về thuế TNDN cho phù hợp và đúng quy định.

Đề nghị Cục Thuế căn cứ vào văn bản quy phạm pháp luật và điều kiện thực tế của đơn vị để hướng dẫn đơn vị theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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