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	Kính gửi:
	- Các sở, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã.


 
Tình hình dịch bệnh hiện nay tại nhiều tỉnh, thành trên cả nước xuất hiện dịch cúm gia cầm, nguy cơ lây lan cúm A/H5N1 sang người rất lớn, hơn nữa ở miền Bắc dịch sốt xuất huyết bước vào thời kỳ đỉnh dịch trong năm (tháng 10 và tháng 11). Tại Hà Nội, theo báo cáo của Sở Y tế đến nay đã có 3.320 trường hợp mắc tay chân miệng, 529 trường hợp mắc sốt xuất huyết nhưng chưa ghi nhận trường hợp nào tử vong do bệnh dịch. Tuy nhiên, thời tiết mùa Thu-Đông là điều kiện để một số dịch bệnh bùng phát như sốt xuất huyết, bệnh tay chân miệng (nhất là trong trường học), các bệnh cúm (cúm A/H5N1, cúm A/H1N1, cúm theo mùa,...). Trước tình hình đó để tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh mùa Thu-Đông. UBND Thành phố yêu cầu:
1. Thủ trưởng các sở, ngành, đoàn thể Thành phố, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã
- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện nghiêm Công điện số 10/CĐ-UBND ngày 07/9/2012 của UBND Thành phố về tăng cường công tác phòng, chống dịch trên địa bàn Thành phố.
- Tập trung chỉ đạo triển khai các biện pháp phòng, chống dịch mùa Thu- Đông, đặc biệt là sốt xuất huyết, tay chân miệng, cúm A/H5N1, cúm A/H1N1, cúm theo mùa và các dịch bệnh khác.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chủ động áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch bệnh.
- Duy trì vệ sinh môi trường cơ quan, nơi công cộng, khu dân cư và tại mỗi gia đình đảm bảo môi trường sạch, thông thoáng để dịch, bệnh không có điều kiện phát sinh.
2. Sở Y tế
- Chỉ đạo hệ thống y tế từ thành phố đến cơ sở tiếp tục tăng cường giám sát phát hiện sớm ca bệnh dịch để xử lý kịp thời không để dịch lan rộng. Chuẩn bị đầy đủ cơ số thuốc, hóa chất, phương tiện cho công tác phòng, chống dịch và làm tốt công tác cấp cứu, điều trị cho bệnh nhân mắc bệnh dịch.
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giám sát chặt chẽ, có biện pháp dự phòng, chủ động xử lý tình hình dịch bệnh trên gia súc, gia cầm không để dịch lây sang người.
3. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chỉ đạo các trường học tiếp tục tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch trong nhà trường; duy trì hoạt động vệ sinh môi trường phòng, chống dịch hàng tuần: Vệ sinh trường, lớp, vệ sinh đồ dùng học tập, đồ chơi của trẻ (ở các trường mầm non).
4. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Chỉ đạo giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh trên gia súc, gia cầm; thông tin kịp thời diễn biến bệnh dịch trên gia súc, gia cầm cho ngành Y tế để chủ động phòng, chống dịch lây sang người.
5. Sở Thông tin truyền thông
Phối hợp với các sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã chỉ đạo tăng cường công tác truyền thông y tế, phổ biến các biện pháp để các tổ chức và người dân nâng cao nhận thức và chủ động đề phòng dịch bệnh.
6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố và các đoàn thể Thành phố phối hợp với các sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã và các cơ quan truyền thông tổ chức tuyên truyền, vận động toàn dân tích cực tham gia công tác phòng, chống dịch bệnh mùa Thu-Đông.
UBND Thành phố yêu cầu Giám đốc, Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc chỉ đạo thực hiện những nội dung trên, báo cáo UBND Thành phố (qua Sở Y tế để tổng hợp)./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế;
- TT TU, TT HĐND TP; (để báo cáo)
- Chủ tịch UBND TP; (để báo cáo)
- Các PCT UBND TP;
- CVP, PVP Đỗ Đình Hồng;
- Phòng VX, TH;
- Lưu: VT, VXTh.
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