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Kính gửi: Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội

Thực hiện công văn số 7487/VPCP-KGVX ngày 24/9/2012 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của Bộ (theo Thông báo số 14/TB-VPCP ngày 12/1/2012 của Văn phòng Chính phủ) như sau:

1. Về nghiên cứu sửa đổi bổ sung chính sách hỗ trợ sản xuất đối với các huyện nghèo:
a) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã giao cho Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn chủ trì soạn thảo văn bản bổ sung, sửa đổi chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất đối với các huyện nghèo (Kế hoạch số 479/CV-BNN-KTHT ngày 01/03/2012).

b) Các hoạt động đã triển khai:

- Xây dựng đề cương khảo sát xây dựng chính sách;

- Ban hành văn bản số 918/BNN-KTHT ngày 30/3/2012 đề nghị 20 tỉnh thuộc chương trình 30a: Đánh giá thực trạng tình trạng thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, những khó khăn, bất cập trong thực hiện chính sách, trên cơ sở đó đề xuất sửa đổi, bổ sung chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất trong thời gian tới. Từ các đề xuất của các địa phương làm cơ sở để xây dựng điều chỉnh, bổ sung chính sách cho các huyện nghèo;

- Cử các đoàn công tác (các cán bộ, chuyên gia trực tiếp tham gia xây dựng chính sách) đi khảo sát ở các địa phương thuộc chương trình 30a: hiện đã khảo sát ở tỉnh Lâm Đồng, Yên Bái, Lào Cai, Thanh Hóa …;

- Xây dựng bổ sung, sửa đổi chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất theo hướng hình thành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất đối với huyện nghèo giai đoạn 2012-2015. Cụ thể hóa đối tượng được hưởng, bổ sung, sửa đổi các nội dung và cơ chế hỗ trợ phát triển sản xuất nông lâm ngư nghiệp đối với các huyện nghèo;

- Tổ chức 2 Hội thảo lấy ý kiến các địa phương, các Bộ, ngành và các tổ chức phi Chính phủ tại Gia Lai và Hà Nội.

c) Các hoạt động tiếp theo:

- Tiếp tục chỉnh sửa, bổ sung Dự thảo Quyết định chính sách

- Tổ chức các cuộc Hội thảo lấy ý kiến các chuyên gia, các nhà quản lý và các Bộ, ngành, các địa phương.

- Tổ chức lấy ý kiến chính thức của các địa phương, các Bộ, ngành có liên quan về sửa đổi, bổ sung chính sách.

- Trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định vào cuối năm 2012 hoặc đầu năm 2013.

2. Về nghiên cứu sửa đổi, bổ sung chính sách hỗ trợ khoanh nuôi, bảo vệ rừng trong giai đoạn tới
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 57/QĐ-TTg ngày 9/1/2012 phê duyệt kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 trong đó tiếp tục áp dụng chính sách hỗ trợ về lâm nghiệp theo Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP.

Trên đây là kết quả thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh (tại Thông báo số 14/TB-VPCP) của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội tổng hợp, báo cáo Chính phủ./.
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