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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Văn bản số 3461/UBND-KTN ngày 13 tháng 9 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định về việc hỗ trợ vốn đầu tư sửa chữa, nâng cấp bảo đảm an toàn các hồ chứa nước giai đoạn 2012-2014. Sau khi nghiên cứu, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
- Hiện tại cả nước có trên 6 nghìn hồ chứa các loại trong đó nhiều hồ chứa đã xuống cấp gây mất an toàn công trình, đe dọa đến sản xuất nông nghiệp và dân cư vùng hạ du; đặc biệt là các hồ chứa nhỏ. Năm 2011 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã báo cáo Thủ tướng Chính phủ đề nghị hỗ trợ kinh phí sửa chữa, nâng cấp các hồ chứa nước và Chính phủ đã giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ rà soát danh mục các hồ chứa cần sửa chữa để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét hỗ trợ.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có văn bản thống nhất với Bộ Kế hoạch và Đầu tư trình Thủ tướng Chính phủ hỗ trợ kinh phí sửa chữa, nâng cấp các hồ chứa nước trong đó có 5 hồ chứa theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định.
- Trong khi chưa có nguồn kinh phí để sửa chữa, nâng cấp các hồ chứa, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các đơn vị quản lý hồ chứa thường xuyên kiểm tra, có phương án bảo đảm an toàn công trình trong mùa mưa lũ, đầu tư kinh phí từ nguồn ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn khác để sửa chữa bảo đảm an toàn công trình và dân cư vùng hạ du.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định chỉ đạo các đơn vị có liên quan thực hiện tốt công tác phòng chống lụt bão nhằm bảo đảm an toàn công trình trong mùa mưa lũ.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để b/c);
- Tổng cục TL;
- Lưu: VT, TCTL
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