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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng

Trả lời công văn số 300/CT-TTr ngày 02/7/2012 của Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng về việc hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho dự án đầu tư xây dựng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 2, Điểm 3 Phần C Thông tư số 129/2008 TT-BTC ngay 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT;

Căn cứ hướng dẫn tại Khoản 2, Khoản 3 và Khoản 5 Điều 1 8 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT; 

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, để nghị Cục Thuế kiểm tra cụ thể:

- Trường hợp Công ty TNHH ánh Quang Plaza và Công ty TNHH KM Phương Nam thuộc trường hợp hoàn thuế theo hướng dẫn tại Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 và Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính nêu trên thì Công ty được xem xét giải quyết hoàn thuế theo quy định nếu đáp ứng đủ điều kiện, thủ tục khấu ưu và hoàn thuế.

- Trường hợp cơ sở kinh doanh trong giai đoạn đầu tư chưa đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh giải thể không phát sinh thuế GTGT đầu ra của hoạt động kinh doanh chính theo dự án đầu tư thì không thuộc đối tượng được hoàn thuế GTGT. Trường hợp cơ sở kinh doanh đã được hoàn thuế cho Dự án đầu tư thì Cục Thuế thực hiện truy hoàn số thuế đã được hoàn cho ngân sách nhà nước theo quy định.

Trường hợp hồ sơ đề nghị hoàn thuế thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau thì sau khi xem xét ban hành quyết định hoàn thuế, đề nghị Cục Thuế đưa vào kiểm tra sau hoàn ngay.

Đề nghị Cục Thuế căn cứ văn bản hướng dẫn hiện hành và tình hình thực tế của doanh nghiệp để áp dụng chính sách cho đúng.

Tổng cục Thuế ghi nhận đề xuất của Cục Thuế nêu tại công văn số 300/CT-TTr ngày 02/7/2012 và sẽ tổng hợp trình cấp có thẩm quyền để sửa Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn cho phù hợp.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST( BTC);
- Vụ CS, PC,TCT;
- Lưu: VT, KK (2b).
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