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Trả lời văn bản số CV-PUS/20120906-48M ngày 06/9/2012 của Công ty TNHH PANASONIC SYSTEM NETWORKS Việt Nam về việc xác định mã loại hình xuất nhập khẩu (XNK) và trình tự đăng ký tờ khai đối với hàng hóa mua bán giữa doanh nghiệp chế xuất (DNCX) và nội địa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc xác định mã loại hình XNK:

- Doanh nghiệp xuất khẩu căn cứ vào loại hình kinh doanh của hàng hóa xuất khẩu (sản phẩm của nguyên liệu nhập sản xuất xuất khẩu hay sản phẩm sản xuất từ nguyên liệu nội địa) để xác định mã loại hình khi đăng ký tờ khai xuất khẩu.

- Doanh nghiệp nhập khẩu căn cứ vào loại hình kinh doanh của hàng hóa nhập (nhập để làm nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu hay làm nguyên liệu gia công) để xác định mã loại hình cho tờ khai nhập khẩu.

- Mã loại hình xuất khẩu không phụ thuộc vào mã loại hình nhập khẩu.

2. Về quy trình đăng ký tờ khai hải quan:

a) Nếu DNCX và doanh nghiệp nội địa làm thủ tục theo phương thức truyền thống thì thủ tục hải quan khi mua bán hàng hóa giữa nội địa và DNCX thực hiện theo Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính; theo đó doanh nghiệp nhập khẩu phải đăng ký tờ khai nhập khẩu trước, DNCX đăng ký tờ khai sau khi doanh nghiệp nhập khẩu đã đăng ký tờ khai nhập khẩu.

b) Nếu DNCX làm thủ tục hải quan điện tử thì thủ tục hải quan thực hiện theo khoản 2 Điều 54 (đối với hàng hóa do DNCX mua từ nội địa), khoản 2 Điều 55 (đối với hàng hóa DNCX bán vào nội địa) Thông tư số 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (GQ2, 3b).
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