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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 13540/BTC-TCT
V/v Chính sách thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 04 tháng 10 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh
- Công ty Pepsico Việt Nam


 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 5751/CT-KT1 ngày 01/8/2012 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh và công văn số 0904/2012-1 ngày 9/4/2012 của Công ty Pepsico Việt Nam đề nghị giải quyết vướng mắc về chính sách thuế GTGT áp dụng cho vật dụng (công cụ) bán hàng và trưng bày. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại khoản 2. 20 mục IV, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế GTGT hướng dẫn sở kinh doanh khi mua, bán hàng hóa, dịch vụ phải thực hiện chế độ hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật: "2.20. Đối với cơ sở kinh doanh xuất hàng hoá dưới các hình thức cho, vay, mượn hoặc hoàn trả hàng hoá thì phải viết hoá đơn giá trị gia tăng theo quy định như trường hợp mua, bán hàng hoá thông thường".

Căn cứ hướng dẫn trên và theo trình bày của Công ty Pepsico Việt Nam, trường hợp Công ty hoạt động trong lĩnh vực sản xuất đồ uống, sản phẩm của Công ty được phân phối thông qua các nhà bán buôn, bán lẻ trên cả nước. Để thương hiệu và sản phẩm của Công ty đến với khách hàng, Công ty đặt tại các điểm bán hàng một số vật phẩm phục vụ cho việc trưng bày và bán hàng như: Dù Pepsi, Bàn thấp, Ghế thấp, Thùng đá. Vật phẩm trên được Công ty mua và gắn nhãn mác của Pepsico nhằm mục đích trưng bày và giới thiệu sản phẩm, không phải là hàng hóa hỗ trợ hay quà tặng, không phải vật phẩm cho nhà phân phối hay điểm bán lẻ mượn. Do đó, Công ty Pepsico Việt Nam không phải lập hoá đơn, không phải kê khai thuế GTGT đối với các vật phẩm trên tại các điểm bán hàng.

Bộ Tài chính trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh và Công ty Pepsico Việt Nam được biết./.
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