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Kính gửi: Đài Truyền hình Việt Nam.

Xét kiến nghị của Đài Truyền hình Việt Nam tại văn bản số 594/THVN ngày 13 tháng 4 năm 2012 về việc phê duyệt Dự án Truyền hình tiếng dân tộc giai đoạn 2011 - 2015, ý kiến của Bộ Tài chính tại văn bản số 7144/BTC-HCSN ngày 29 tháng 5 năm 2012 và ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 3390/BKHĐT-LĐVX ngày 15 tháng 5 năm 2012, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

a) Đồng ý việc Đài Truyền hình Việt Nam thực hiện Dự án Truyền hình tiếng dân tộc giai đoạn 2012 - 2015 (gọi tắt là Dự án).

b) Về dự án thành phần “Đầu tư trang thiết bị”:

- Trước mắt thực hiện tại các cơ sở trực thuộc Đài Truyền hình Việt Nam.

- Đài Truyền hình Việt Nam phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, rà soát cụ thể, tránh đầu tư trùng lắp, lãng phí; trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt cho các năm từ 2013 đến 2015.

c) Về dự án thành phần “Đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ”:

- Hợp phần “Đào tạo dài hạn, chính quy hệ đại học, cao đẳng theo chất độ cử tuyển” cần được thực hiện đúng theo các quy định hiện hành tại Thông tư liên tịch số 13/2008/TTLT-BGDĐT-BLĐTBXH-BTC-BNV-UBDT ngày 07 tháng 4 năm 2008 giữa các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Lao động, Thương binh và Xã hội, Tài chính, Nội vụ và Ủy ban Dân tộc hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 134/2006/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2006 của Chính phủ quy định chế độ cử tuyển vào các cơ sở giáo dục trình độ đại học, cao đẳng, trung cấp thuộc hệ thống giáo dục quốc dân.

Trong trường hợp cần kiến nghị, đề xuất sửa đổi các nội dung liên quan về chính sách, chế độ, quy trình cử tuyển đối với vùng dân tộc và miền núi, Đài Truyền hình Việt Nam phối hợp với Ủy ban dân tộc, Bộ Giáo dục và Đào tạo và các cơ quan liên quan để rà soát, tổng hợp báo cáo Thủ tướng xem xét, quyết định.

- Đài Truyền hình Việt Nam phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông đưa các nội dung liên quan tại hợp phần “trao đổi nghiệp vụ, chuyên môn” và Dự án “Tăng cường cán bộ thông tin và truyền thông cơ sở miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo” thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia đưa thông tin về cơ sở, miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo giai đoạn 2012 - 2015 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1212/QĐ-TTg ngày 05 tháng 9 năm 2012; báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định việc chỉnh sửa, bổ sung nội dung này trong Quyết định số 1212/QĐ-TTg.

d) Về dự án thành phần “Sản xuất chương trình truyền hình tiếng dân tộc”: Giao Bộ Tài chính hướng dẫn Đài Truyền hình Việt Nam các nội dung về kinh phí sản xuất chương trình theo các định mức hiện hành.

đ) Đài Truyền hình Việt Nam chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính xác định kinh phí cần bổ sung để thực hiện Dự án của năm 2012, trình Thủ tướng xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Đài Truyền hình Việt Nam và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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