	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 13482/BTC-ĐT
V/v hướng dẫn thanh toán vốn TPCP và điều chỉnh kế hoạch vốn năm 2012
	Hà Nội, ngày 04 tháng 10 năm 2012


 

Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 5/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước những tháng cuối năm 2012, Bộ Tài chính báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:

Hiện nay, kế hoạch vốn ngân sách trung ương và vốn trái phiếu Chính phủ 6 tháng cuối năm 2012 còn lại chưa thanh toán của các Bộ, ngành, địa phương là rất lớn. Ngoài các nguyên nhân chung dẫn đến việc giải ngân thấp thì có nguyên nhân chưa có hướng dẫn cụ thể đối với hai nội dung: (i) việc thực hiện và thanh toán đối với các dự án có điều chỉnh các hạng mục, nhưng không làm tăng quy mô, không làm tăng tổng mức đầu tư được duyệt (việc này đã gây khó khăn cho các chủ đầu tư, mặc dù nhiều dự án hiện nay đã có khối lượng nhưng chưa được thanh toán); (ii) hướng dẫn việc điều chỉnh kế hoạch vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ năm 2012 để các Bộ, ngành, địa phương có cơ sở thực hiện.

Để xử lý các vướng mắc trên, đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm có hướng dẫn việc thanh toán đối với các dự án thuộc các đối tượng nêu trên. Vừa qua, Bộ Tài chính đã có văn bản số 11429/BTC-ĐT ngày 27/8/2012 gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị hướng dẫn việc điều chỉnh kế hoạch vốn ngân sách nhà nước và Trái phiếu Chính phủ năm 2012 để các Bộ, ngành, địa phương có cơ sở thực hiện. Đến ngày 17/9/2012, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có văn bản số 7113/BKHĐT-TH trả lời về các nội dung này. Song Bộ Tài chính thấy rằng việc chưa có hướng dẫn cụ thể về điều chỉnh kế hoạch sẽ dẫn đến khó khăn, vướng mắc cho các Bộ, ngành, địa phương, đặc biệt ở thời điểm những tháng cuối năm, đồng thời ảnh hưởng rất lớn đến tiến độ thực hiện và giải ngân vốn đầu tư năm 2012.

Do thời gian thực hiện và thanh toán kế hoạch năm 2012 từ nay đến cuối năm không còn nhiều, do vậy để đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn cho các dự án, thực hiện tốt kế hoạch vốn đầu tư năm 2012, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm có hướng dẫn cụ thể việc thực hiện và thanh toán đối với các dự án sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ thuộc đối tượng nêu trên và việc điều chỉnh kế hoạch vốn NSNN và TPCP năm 2012 để các Bộ, ngành, địa phương có cơ sở thực hiện.

Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
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