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Kính gửi: Các doanh nghiệp kinh doanh LPG đầu mối

Ngày 02/10/2012, Bộ Tài chính nhận được hồ sơ đăng ký giá bán LPG (bản Fax) của 5 doanh nghiệp kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG) đầu mối. Qua rà soát, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Theo Quy định tại điểm 3.1 Mục 3 Điều 7 chương VI, Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12/8/2010 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 104/2008/TT-BTC ngày 13/11/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Giá và Nghị định số 75/2008/NĐ-CP ngày 09/6/2008 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 170/2003/NĐ-CP ngày 25/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Pháp lệnh Giá, thì “Trước khi tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh bán hàng hóa, dịch vụ thuộc danh mục đăng ký giá theo giá mới thì tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh phải thực hiện lập Biểu mẫu đăng ký giá gửi cơ quan nhà nước có thẩm quyền tiếp nhận Biểu mẫu đăng ký giá”.
Mặt khác, theo quy định tại Mục I Phần V Quyết định số 1625/QĐ-BTC ngày 28/6/2012 về việc ban hành quy trình đăng ký giá, kê khai giá tại Cục Quản lý giá thuộc Bộ Tài chính và tại Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: “Cục Quản lý giá/Sở Tài chính các tỉnh thực hiện tiếp nhận Biểu mẫu theo một trong các phương thức sau: Nhận trực tiếp tại Văn phòng cơ quan tiếp nhận; Nhận qua đường công văn; Nhận qua thư điện tử phải có chữ ký điện tử; Nhận qua fax (tổ chức, cá nhân thực hiện đăng ký giá, kê khai giá đồng thời gọi điện thoại tới Cục Quản lý giá/Sở Tài chính).

Thực hiện các quy định nói trên, để đảm bảo tính kịp thời, Bộ Tài chính yêu cầu:

a) Các doanh nghiệp kinh doanh LPG đầu mối gửi Hồ sơ đăng ký giá đến Cục Quản lý giá - Bộ Tài chính bằng một trong hai hình thức: Thư điện tử (phải có chữ ký điện tử), hoặc qua Fax; đồng thời gọi điện thoại tới Cục Quản lý giá để xác nhận thời gian gửi và nhận Hồ sơ. Thông tin về số máy fax, điện thoại và địa chỉ thư điện tử tiếp nhận hồ sơ cụ thể như sau:

- Số Fax: 04.2 220 8105

- Điện thoại xác nhận thông tin: 04.2 220 2828 (số máy lẻ: 4170); hoặc số điện thoại di động: 0932.031.187 hoặc 0949.356.868

- Địa chỉ thư điện tử (gửi đồng thời): vuthingocmai@mof.gov.vn; ledieuthuong@mof.gov.vn.

b) Hồ sơ đăng ký giá của các doanh nghiệp kinh doanh LPG đầu mối phải được fax hoặc gửi thư điện tử đến Cục Quản lý giá – Bộ Tài chính trước khi điều chỉnh giá bán (kể cả ngày nghỉ hoặc ngày lễ).

2. Theo quy định tại Điểm 3.3 Mục 3 Điều 7 Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12/8/2010 của Bộ Tài chính: “Bảng đăng ký mức giá cụ thể gắn với chất lượng hàng hoá, dịch vụ; địa điểm bán hàng. Mức giá đăng ký là giá do tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh tính toán theo quy định về tính giá tài sản, hàng hoá, dịch vụ đã được cơ quan có thẩm quyền ban hành theo quy định của pháp luật”; “Biểu mẫu đăng ký giá quy định tại Phụ lục 4 kèm theo Thông tư này”
Qua rà soát hồ sơ đăng ký giá cho thấy, một số doanh nghiệp chưa cung cấp đầy đủ các thông tin tại Biểu mẫu (Phụ lục số 4). Vì vậy. Bộ Tài chính yêu cầu các doanh nghiệp kinh doanh LPG đầu mối nghiêm túc thực hiện quy định nói trên (Bộ Tài chính sao gửi Phụ lục 4 của Thông tư số 122/2010/TT-BTC kèm theo).
Đồng thời, đề nghị các doanh nghiệp kinh doanh LPG đầu mối bán lẻ LPG ghi rõ thương hiệu LPG chai trong phần tên hàng hoá dịch vụ của phụ biểu “Giải trình lý do điều chỉnh giá hàng hoá, dịch vụ đăng ký giá” tại Phụ lục 4. Các thương hiệu LPG chai khác nhau có mức giá khác nhau (nếu có) được lập thành các phụ biểu riêng và giải trình lý do điều chỉnh giá riêng.

3. Theo quy định tại Mục c Điểm 5.2 Khoản 5 Điều 7 Chương VI Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12/8/2010 của Bộ Tài chính: “ Đối với tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh đăng ký giá: Công bố công khai thông tin về giá; niêm yết giá bán đã đăng ký hợp lệ theo hướng dẫn tại Thông tư này, công khai trong toàn hệ thống, thực hiện đúng giá niêm yết, đồng thời phải chấp hành các biện pháp bình ổn giá theo quy định của pháp luật khi thị trường có biến động bất thường.”
Đồng thời, theo các quy định tại Nghị định số 107/2009/NĐ-CP ngày 26/11/2009 của Chính phủ về kinh doanh khí dầu mỏ hoá lỏng: Về nghĩa vụ của tổng đại lý kinh doanh LPG quy định tại Điều 25: “Bán đúng giá LPG do thương nhân kinh doanh LPG đầu mối quy định; bán đủ khối lượng, bảo đảm chất lượng LPG theo quy định; không liên kết tăng giá bán và các hành vi gian lận khác; thực hiện đầy đủ chế độ hóa đơn, chứng từ trong các khâu kinh doanh LPG theo quy định của Bộ Tài chính”; Về nghĩa vụ của cửa hàng bán LPG chai quy định tại Điều 32: “Niêm yết giá bán và bán đúng giá LPG chai do bên giao đại lý quy định (đại lý hoặc tổng đại lý hoặc thương nhân kinh doanh LPG đầu mối); chịu sự quản lý, kiểm tra, giám sát của thương nhân đó và cơ quan chức năng có thẩm quyền”
Thực hiện các quy định nói trên, Bộ Tài chính yêu cầu các doanh nghiệp kinh doanh LPG đầu mối kịp thời công khai thông tin về giá sau mỗi lần điều chỉnh giá bán LPG (đặc biệt là giá bán lẻ đến tay người tiêu dùng thống nhất trong toàn hệ thống Tổng đại lý, đại lý và cửa hàng kinh doanh LPG) trên các phương tiện thông tin đại chúng; thực hiện niêm yết giá theo quy định.
Bộ Tài chính thông báo và yêu cầu các doanh nghiệp kinh doanh LPG đầu mối nghiêm túc thực hiện đúng các quy định về đăng ký giá. Các trường hợp vi phạm sẽ xử lý nghiêm theo quy định hiện hành./.
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