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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 306/TCKT ngày 20/9/2012 của Công ty cổ phần Hàng hải Đông Đô về việc đề nghị cho biết thời điểm xác định giá tính thuế tàu biển nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Tại Điều 14 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định: Thời điểm tính thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu là thời điểm đối tượng nộp thuế đăng ký tờ khai hải quan với cơ quan hải quan. Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu được tính theo thuế suất, giá tính thuế và tỷ giá dùng để tính thuế theo tỷ giá hối đoái do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm tính thuế

- Tại Khoản 2 Điều 10 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định thuế suất thuế nhập khẩu.

- Tại Khoản 2 Điều 9 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định: Giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên theo hợp đồng, phù hợp với cam kết quốc tế.

Việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu được quy định chi tiết tại Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/3/2007 của Chính phủ về việc xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và hướng dẫn tại Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính.

Đề nghị Công ty căn cứ vào quy định tại các văn bản nêu trên để thực hiện khai báo trị giá tính thuế hàng hóa nhập khẩu đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Hàng hải Đông Đô biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - TG (5b).
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