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Trả lời văn thư số …../2012/CV-MSBLAND ngày 05/9/2012 của Công ty về chi phí trả lãi tiền vay được trừ khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) theo phiếu chuyển số 892/PC-TCT ngày 19/9/2012 của Tổng Cục Thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế TNDN:
+ Tại Khoản 1 Điều 6 quy định các điều kiện khoản chi được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế:
“ Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
 Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật. ”
+Tại Khoản 2.16 Điều 6 quy định các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế:
“Chi trả lãi tiền vay để góp vốn điều lệ hoặc chi trả lãi tiền vay tương ứng với phần vốn điều lệ đã đăng ký còn thiếu theo tiến độ góp vốn ghi trong điều lệ của doanh nghiệp kể cả trường hợp doanh nghiệp đã đi vào sản xuất kinh doanh.”
Trường hợp Công ty vay vốn của các tổ chức tín dụng để mua lại cổ phần của các cổ đông tại một doanh nghiệp cổ phần - tức là tham gia vào việc huy động vốn điều lệ của doanh nghiệp đó, không liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty, do đó Công ty không được tính khoản lãi vay này vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN của Công ty.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- TCT: (để báo cáo);
- P.PC;
- P.KTT số 2
- Web CT;
- Lưu: (HC,TTHT)
 2173-14603/12
 Tri67
	TUQ. CỤC TRƯỞNG
TRƯỞNG PHÒNG TUYÊN TRUYỀN
HỖ TRỢ NGƯỜI NỘP THUẾ




Trần Thị Lệ Nga


 
