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	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Theo phân công của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 1914/QĐ-TTg phê duyệt Đề án “Những giải pháp nâng cao chất lượng tăng cường, hiệu quả và sức cạnh tranh của nền kinh tế” giai đoạn 2011-2020 ngày 19 tháng 10 năm 2010, Bộ Nội vụ đang triển khai xây dựng Đề án “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các cơ quan hành chính từ Trung ương đến địa phương” (sau đây gọi tắt là Đề án).

Để đảm bảo chất lượng và tiến độ trình Đề án theo yêu cầu, Bộ Nội vụ đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cung cấp thông tin về một số nội dung, cụ thể như sau:

1. Bộ Kế hoạch và Đầu tư:
Đánh giá thực trạng hoạt động lập quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của các Bộ, ngành và địa phương trong giai đoạn vừa qua và đề xuất một số vấn đề trọng tâm, cấp bách cần giải quyết trong giai đoạn tới.

2. Bộ Tư pháp
Đánh giá thực trạng hoạt động ban hành thể chế của các Bộ, ngành và địa phương trong giai đoạn vừa qua và đề xuất một số vấn đề trọng tâm, cấp bách cần giải quyết trong giai đoạn tới.

3. Thanh tra Chính phủ
Đánh giá thực trạng hoạt động thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong quá trình thực thi nhiệm vụ của các cơ quan hành chính các cấp trong giai đoạn vừa qua và đề xuất một số vấn đề trọng tâm, cấp bách cần giải quyết trong giai đoạn tới.

4. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ (kể cả Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tư pháp, Thanh tra Chính phủ)
Đánh giá thực trạng việc lập quy hoạch, kế hoạch; hoạt động ban hành thể chế; triển khai tổ chức thực hiện các nhiệm vụ; hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm trong ngành, trong cơ quan giai đoạn vừa qua và đề xuất một số vấn đề trọng tâm, cấp bách cần giải quyết trong giai đoạn tới.

5. UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Đánh giá thực trạng việc lập quy hoạch, kế hoạch; hoạt động ban hành thể chế; triển khai tổ chức thực hiện các nhiệm vụ; hoạt động thanh tra, kiểm tra và xử lý vi phạm tại địa phương giai đoạn vừa qua và đề xuất một số vấn đề trọng tâm, cấp bách cần giải quyết trong giai đoạn tới.

Các thông tin bằng văn bản đề nghị gửi về Bộ Nội vụ, chậm nhất vào ngày 24/10/2012 (thứ Tư) để tổng hợp, xây dựng Đề án.

Thông tin chi tiết xin liên hệ với bà Nguyễn Thị Trà Lê, Trưởng phòng, Văn phòng Bộ Nội vụ, email: nguyenthitrale@moha.gov.vn; điện thoại: 0904.238.198.

Bộ Nội vụ rất mong nhận được sự hợp tác của các Bộ, cơ quan ngang Bộ và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Bộ Nội vụ xin trân trọng cảm ơn./.
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