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Kính gửi: Công ty thông tin di động

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 3824/VMS-BQLDA1 ngày 11/9/2012 của Công ty thông tin di động thuộc Tập đoàn Bưu chính viễn thông Việt Nam về việc giải đáp một số vấn đề liên quan đến quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Về điều chỉnh giá hợp đồng:

- Danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá quy định tại khoản 2, Điều 1 Nghị định số 75/2008/NĐ-CP ngày 9/6/2008 của Chính phủ; Quyết định số 116/2009/QĐ-TTg ngày 29/9/2009 của Thủ tướng Chính phủ. Danh mục hàng hóa, dịch vụ thực hiện bình ổn giá có biến động bất thường quy định tại khoản 2, Điều 2 Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12/8/2010 của Bộ Tài chính.

- Giá trị hợp đồng điều chỉnh cho phần chi phí nhân công, máy bằng (=) Chi phí nhân công, máy thi công theo quy định của nhà nước tại thời điểm điều chỉnh trừ đi (-) Chi phí nhân công, máy thi công theo quy định của nhà nước tại thời điểm dự thầu (28 ngày trước ngày mở thầu) nhân với (x) tỷ lệ giảm thầu.

Tỷ lệ giảm thầu cho phần chi phí nhân công, máy thi công bằng (=) Chi phí nhân công, máy thi công theo hồ sơ dự thầu chia cho (:) Chi phí nhân công, máy thi công theo quy định của nhà nước tại thời điểm dự thầu (28 ngày trước ngày mở thầu).

- Tiến độ hợp đồng để thực hiện điều chỉnh giá hợp đồng là tiến độ khi ký kết hợp đồng cộng với thời gian được điều chỉnh mà hai bên đã thỏa thuận trong hợp đồng.

2. Thay đổi nguồn gốc, xuất xứ của vật tư, thiết bị nhằm giảm chi phí đầu tư của dự án:

- Để dự án không vượt tổng mức đầu tư theo quy định hiện hành thì việc thay đổi vật tư, thiết bị có nguồn gốc, xuất xứ, hoặc loại thiết bị có công nghệ khác nhau (nhưng vẫn đáp ứng yêu cầu tiêu chuẩn kỹ thuật của dự án) là phù hợp với hướng dẫn tại văn bản số 900/BXD-KTXD ngày 01/6/2012 của Bộ Xây dựng.

- Nếu chọn vật tư, thiết bị thay thế nhằm giảm chi phí của dự án (vẫn đáp ứng yêu cầu tiêu chuẩn kỹ thuật của dự án) thì giá vật tư, thiết bị thay thế lấy giá tại thời điểm hiện tại.

Trên đây là ý kiến giải đáp của Bộ Xây dựng, Công ty thông tin di động căn cứ hướng dẫn trên thực hiện quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD (Nh5).
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