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Kính gửi: Sở Xây dựng Hà Nội

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 5851/SXD-QLN ngày 11/09/2012 của Sở Xây dựng Hà Nội đề nghị hướng dẫn về thẩm quyền công nhận Ban quản trị nhà chung cư có yếu tố nước ngoài. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 12 của Quy chế quản lý sử dụng nhà chung cư ban hành kèm theo Quyết định số 08/2008/QĐ-BXD ngày 28/5/2008 của Bộ Xây dựng thì Ban quản trị được bầu từ 05 đến 15 thành viên, (gồm 01 Trưởng Ban, 01 hoặc 02 Phó Ban) trong đó có 01 Phó Ban là đại diện do chủ đầu tư hoặc đơn vị quản lý nhà chung cư cử tham gia Ban quản trị, không phân biệt người được cử làm Phó Ban quản trị là người trong nước hoặc người nước ngoài.

Như vậy, đối chiếu với các quy định nêu trên thì việc Công ty TNHH Một thành viên Keangnam Vina là đơn vị hiện đang quản lý chung cư Keangnam Hà Nội Landmark Tower, xã Mỹ Đình, huyện Từ Liêm cử ông Ha Jong Suk - Chủ tịch Công ty TNHH Một thành viên Keangnam Vina tham gia Ban quản trị và làm Phó Ban quản trị nhà chung cư này là phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng trả lời công văn số 5851/SXD-QLN ngày 11/9/2012, đề nghị Sở Xây dựng Hà Nội hướng dẫn Uỷ ban nhân dân huyện Từ Liêm thực hiện theo đúng quy định của pháp luật./.
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