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Trả lời văn thư số 290/TN-KT ngày 01/10/2012 của Công ty về giản thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) năm 2012, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 4 Luật kinh doanh bất động sản số 63/2006/QH11 ngày 29/06/2006 của Quốc hội khoá XI:
 “Kinh doanh bất động sản là việc bỏ vốn đầu tư tạo lập, mua, nhận chuyển nhượng, thuê, thuê mua bất động sản để bán, chuyển nhượng, cho thuê, cho thuê lại, cho thuê mua nhằm mục đích sinh lợi.”
Căn cứ khoản 1.a, 4.a Điều 1 Thông tư số 140/2012/TT-BTC ngày 21/08/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về ban hành một số chính sách thuế nhằm tháo gỡ khó khăn cho tổ chức và cá nhân:
 “Giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2012 đối với:
a) Doanh nghiệp nhỏ và vừa, bao gồm cả hợp tác xã (sau đây gọi chung là doanh nghiệp nhỏ và vừa).”
 “Không áp dụng giảm thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại điểm a Khoản 1 Điều này đối với các đối tượng sau đây:
a) Doanh nghiệp nhỏ và vừa kinh doanh trong các lĩnh vực: Xổ số; bất động sản; chứng khoán; tài chính; ngân hàng; bảo hiểm; sản xuất hàng hoá, dịch vụ thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.
Trường hợp doanh nghiệp nhỏ và vừa có hoạt động sản xuất kinh doanh trong nhiều lĩnh vực thì số thuế thu nhập doanh nghiệp được giảm không bao gồm số thuế tính trên phần thu nhập từ hoạt động kinh doanh xổ số, bất động sản, chứng khoán, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, sản xuất hàng hoá, dịch vụ thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty hoạt động trong lĩnh vực kinh doanh thương mại và dịch vụ nếu thuộc doanh nghiệp nhỏ và vừa (theo quy định tại khoản 2 Điều 1 Thông tư số 140/2012/TT-BTC) thì:
- Thu nhập từ hoạt động cho thuê mặt bằng thuộc hoạt động kinh doanh bất động sản không được giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2012.
- Thu nhập từ hoạt động kinh doanh thương mại (không sản xuất) mặt hàng rượu vang ngoại nhập được giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2012
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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