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Kính gửi: Cục Hải quan An Giang

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1391/HQAG-KTSTQ ngày 11/9/2012 của Cục Hải quan An Giang báo cáo vướng mắc trong việc tính phạt chậm nộp thuế đối với hàng hóa nhập gia công sau đó doanh nghiệp chuyển tiêu thụ nội địa nhưng không thông báo cho cơ quan hải quan; Vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 42 Luật Quản lý thuế thì: “Trường hợp cơ quan quản lý thuế tính thuế hoặc ấn định thuế, thời hạn nộp thuế là thời hạn ghi trên thông báo của cơ quan quản lý thuế”.
- Căn cứ Điều 106, 107 Luật Quản lý thuế; điểm a khoản 2 Điều 28 Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ thì: Đối với khoản chênh lệch giữa số tiền thuế do cơ quan hải quan ấn định với số tiền thuế do người nộp thuế tự khai, tự tính trong trường hợp hàng hóa đã được thông quan là 10 (mười) ngày, kể từ ngày cơ quan hải quan ký quyết định ấn định thuế.
- Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 15 Nghị định số 97/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 9 Điều 1 Nghị định số 18/2009/NĐ-CP ngày 18/02/2009 của Chính phủ quy định việc xử lý vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan thì: “Số ngày chậm nộp tiền thuế được tính từ ngày tiếp sau ngày cuối cùng của thời hạn nộp thuế hoặc thời hạn gia hạn nộp thuế theo quy định đến ngày người nộp thuế đã tự giác nộp đủ số thuế phải nộp vào ngân sách nhà nước”.
Đề nghị Cục Hải quan An Giang nghiên cứu các quy định dẫn trên để thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan An Giang biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - QLN (3b).
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