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Kính gửi: Công ty Cổ phần Duy Minh
(Địa chỉ: 349 Hoàng Quốc Việt - Tầng 8, Cầu Giấy, Hà Nội
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1017/2012/HQ-DM ngày 27/09/2012 của Công ty cổ phần Duy Minh trình bày vướng mắc về thủ tục hải quan điện tử và thủ tục bù trừ, hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) và thuế nhập khẩu nộp thừa. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục hải quan điện tử (ghi ngày hóa đơn trên tờ khai hải quan xuất khẩu - ô số 8):

Thông tư 222/2009/TT-BTC ngày 25/11/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thí điểm thủ tục hải quan điện tử không luôn luôn yêu cầu phải ghi ngày của hóa đơn xuất khẩu vào ô số 8 trên tờ khai và yêu cầu ngày hóa đơn trùng với ngày mở tờ khai hoặc trước ngày mở tờ khai như công ty đã phản ánh. Do Công ty không nêu rõ hồ sơ hải quan và Chi cục Hải quan nơi Công ty làm thủ tục nên Tổng cục Hải quan không có cơ sở để trao đổi cụ thể. Trong trường hợp Công ty ghi bổ sung ngày hóa đơn sau ngày mở tờ khai và trước khi hoàn thành thủ tục hải quan thì thực hiện theo quy định tại Điều 13 Thông tư 222/2009/TT-BTC.

Đề nghị Công ty đối chiếu, nghiên cứu các quy định về thủ tục hải quan điện tử tại Thông tư 222/2009/TT-BTC. Nếu phía Công ty đã thực hiện đúng quy định mà không được Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai chấp nhận thì đề nghị Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai giải thích và nêu rõ lý do.

2. Về việc bù trừ, hoàn thuế GTGT, thuế nhập khẩu nộp thừa:

2.1 Về thuế nhập khẩu:

Theo quy định tại Điều 47 Luật quản lý thuế số 78/2006/QH11, khoản 14 Điều 1 Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ nếu người nộp thuế có số tiền thuế đã nộp lớn hơn số tiến thuế phải nộp thì được quyền yêu cầu cơ quan quản lý xử lý số tiền thuế nộp thừa. Việc xử lý tiền thuế nộp thừa thực hiện như sau:

Theo quy định tại Điều 24, Điều 131 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì nếu doanh nghiệp nộp thừa các loại tiền thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế môi trường và thực hiện bù trừ vào số tiền thuế còn nợ/ hoặc số tiền thuế phải nộp của lô hàng tiếp theo tại cùng một Chi cục Hải quan thì: Công ty lập và gửi giấy đề nghị điều chỉnh thu nộp Ngân sách Nhà nước kèm theo chứng từ nộp tiền (xuất trình bản gốc và nộp bản sao cho cơ quan Hải quan). Cơ quan Hải quan thực hiện kiểm tra, xác nhận thông tin và ra Quyết định xử lý tiền thuế nộp thừa kiêm bù trừ vào số tiền thuế còn nợ hoặc số tiền thuế phải nộp của tờ khai tiếp theo.

Trường hợp bù trừ số tiền thuế tại nhiều Chi cục Hải quan khác nhau thì Công ty có văn bản đề nghị điều chỉnh theo mẫu C1-07 ban hành kèm theo Thông tư 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính, đồng thời gửi bản chính giấy nộp tiền cho cơ quan Hải quan xác nhận chuyển Kho bạc Nhà nước thực hiện điều chỉnh.

2.2 Về thuế GTGT hàng nhập khẩu:

Việc xử lý số tiền thuế GTGT Công ty đã nộp thừa của hàng hóa nhập khẩu thực hiện theo hướng dẫn tại điểm c khoản 2 Điều 131 Thông tư 194/2010/TT-BTC (cơ quan hải quan không hoàn thuế GTGT). Theo đó, người nộp thuế hoặc cơ quan hải quan phát hiện nộp thừa trong kỳ kế toán (tháng, quý, năm ngân sách) thì thực hiện điều chỉnh theo mẫu C1-07 ban hành kèm theo Thông tư số 128/2008/TT-BTC, đồng thời người nộp thuế nộp bản chính giấy nộp tiền, cơ quan hải quan xác nhận, ký tên, đóng dấu đơn vị lên mặt trước bản chính của giấy nộp tiền vào Ngân sách Nhà nước số tiền thuế GTGT đã điều chỉnh sang khoản thuế khác, chuyển kho bạc Nhà nước điều chỉnh. Các trường hợp thuế GTGT nộp thừa khác, cơ quan hải quan xác nhận số tiền thuế nộp thừa để cơ quan thuế thực hiện hoàn trả người nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Duy Minh biết và thực hiện ./.
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