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Trả lời công văn số 1209/MP-XNK ngày 4/10/2012 của Công ty CP Dược TW Mediplantex về thủ tục xuất khẩu nguyên liệu sản xuất thuốc dạng bột, Cục Giám sát Quản lý về Hải quan – Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Về chính sách mặt hàng đối với hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu thuốc và bao bì tiếp xúc trực tiếp với thuốc thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 47/2010/TT-BYT ngày 29/12/2010 và Thông tư số 45/2011/TT-BYT ngày 21/12/2011 của Bộ Y tế, theo đó các chứng từ Doanh nghiệp cần xuất trình cơ quan Hải quan khi làm thủ tục bao gồm Phiếu kiểm nghiệm và Giấy phép nhập khẩu/xuất khẩu theo đặc thù của lô hàng.

Đối với yêu cầu về Phiếu kiểm nghiệm, khoản 3 Điều 4 Thông tư số 47/2010/TT-BYT dẫn trên quy định: “Khi làm thủ tục thông quan, doanh nghiệp nhập khẩu thuốc, bao bì tiếp xúc trực tiếp với thuốc phải xuất trình Hải quan cửa khẩu bản chính phiếu kiểm nghiệm của cơ sở sản xuất chứng nhận đạt tiêu chuẩn chất lượng cho từng lô thuốc nhập khẩu của nhà sản xuất trừ dược liệu và các thuốc quy định tại Điều 12, 13, 14, 15, 17, 18 của Thông tư này. Hải quan cửa khẩu lưu bản sao phiếu kiểm nghiệm có đóng dấu xác nhận của doanh nghiệp nhập khẩu”, không có quy định về việc xuất trình Phiếu kiểm nghiệm chứng nhận đạt tiêu chuẩn chất lượng thuốc để làm cơ sở thông quan cho lô hàng xuất khẩu.

Cục Giám sát Quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty CP Dược TW Mediplantex biết. Đề nghị Công ty liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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