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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Trả lời công văn số 1870/HQBRVT-GSQL ngày 08/10/2012 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc thực hiện quyền thành lập doanh nghiệp chế xuất, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về đáp ứng điều kiện kiểm soát của hải quan:

Điều kiện để đảm bảo sự kiểm soát của cơ quan hải quan đối với DNCX ngoài khu chế xuất được quy định tại khoản 2 Điều 21 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14/3/2008 của Chính phủ. Theo đó, DNCX phải được ngăn cách với lãnh thổ bên ngoài bằng hệ thống tường rào, có cổng và cửa ra, vào, đảm bảo điều kiện cho sự kiểm soát của Hải quan và các cơ quan chức năng có liên quan.

2. Về việc giám sát hải quan đối với DNCX:

Điểm e khoản 1 Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn Hải quan quản lý KCX, DNCX chỉ giám sát trực tiếp tại cổng ra vào của KCX, DNCX khi cần thiết theo quyết định của Cục trưởng Cục Hải quan. Theo đó, Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ ý thức chấp hành pháp luật của doanh nghiệp, tính chất mặt hàng, địa bàn hoạt động và các thông tin khác để quyết định cử công chức giám sát trực tiếp tại cổng ra, vào DNCX hoặc áp dụng các biện pháp khác phù hợp.

Cục Giám sát quản lý về hải quan trả lời để Cục Hải quan Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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