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Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo
Ngày 18 tháng 04 năm 2012 Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo đã ký Chương trình phối hợp số 27/CTPH/UBATGTQG-BGDĐT-TWĐTN với Ủy ban an toàn giao thông Quốc gia, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh về đẩy mạnh công tác giáo dục an toàn giao thông trong đoàn viên, thanh thiếu nhi, học sinh, sinh viên giai đoạn 2012-2017. Năm 2012, Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đã ban hành kế hoạch xây dựng “1.000 cổng trường an toàn giao thông” chào mừng Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X. Theo dự kiến của Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, thành phố hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh xây dựng 100 “Cổng trường an toàn giao thông”, thành phố Hải Phòng, Đà Nẵng và Cần Thơ xây dựng 50 “Cổng trường an toàn giao thông” và mỗi tỉnh còn lại xây dựng ít nhất 12 “Cổng trường an toàn giao thông”.
Để hưởng ứng năm an toàn giao thông 2012, góp phần giảm thiểu tai nạn, ùn tắc giao thông trên phạm vi cả nước. Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo có kế hoạch chọn các trường đóng trên địa bàn phức tạp về giao thông theo số lượng Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh đã dự kiến và phối hợp với tổ chức tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cùng cấp trên địa bàn triển khai thực hiện.
Nhận được công văn này đề nghị các Sở Giáo dục và Đào tạo sớm xây dựng kế hoạch thực hiện theo nội dung trên và báo cáo về Bộ Giáo dục và Đào tạo qua Vụ Công tác học sinh, sinh viên 49 Đại Cồ Việt – Hà Nội (liên hệ đ/c Việt Hà, ĐT, fax: 043.869.4916, 0912.446.933).
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