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                                     Kính gửi: Chi cục thuế quận 11
Trả lời văn bản số 1562/CCT-TTHT ngày 18/09/2012 và văn bản số 1784/CCT-TTHT ngày 05/10/2012 của Chi cục thuế về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Tại khoản 1, Mục I, Phần A Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế nhà thầu nước ngoài (có hiệu lực đến hết ngày 26/05/2012) quy định đối tượng áp dụng thuế nhà thầu nước ngoài:
“Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thỏa thuận, hoặc cam kết giữa họ với tổ chức, cá nhân Việt Nam”.
- Căn cứ Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân (TNCN):
+ Tại khoản 4.2, Mục I, Phần A quy định: “Cá nhân là người không mang quốc tịch Việt Nam nhưng có thu nhập chịu thuế, bao gồm: người nước ngoài làm việc tại Việt Nam; người nước ngoài không hiện diện tại Việt Nam nhưng có thu nhập chịu thuế phát sinh tại Việt Nam”.
+ Tại khoản 1, Mục II, Phần C quy định: “Thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công nhân (x) với thuế suất 20%”.
- Căn cứ Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/09/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn, chứng từ;
- Căn cứ Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) (có hiệu lực thi hành đến hết ngày 29/02/2012):
+ Tại khoản 1.1.b, Mục II, Phần B quy định: “Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ được cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan. 
Tổ chức ở nước ngoài là tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, không phải là người nộp thuế giá trị gia tăng tại Việt Nam; 
Cá nhân ở nước ngoài là người nước ngoài không cư trú tại Việt Nam, người Việt Nam định cư ở nước ngoài và ở ngoài Việt Nam trong thời gian diễn ra việc cung ứng dịch vụ;
Tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan có đăng ký kinh doanh và các trường hợp khác theo quy định của Thủ tướng Chính phủ”.
- Tại khoản 1.2, Mục II, Phần B quy định:
“Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0% phải đáp ứng điều kiện:
- Có hợp đồng bán, gia công hàng hóa xuất khẩu; hợp đồng ủy thác xuất khẩu hoặc ủy thác gia công hàng hóa xuất khẩu; hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan;
- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật; 
- Có tờ khai hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu”.
Trường hợp trong năm 2009, 2010 Công ty X ở Việt Nam nhận tài liệu gốc của Công ty tại nước ngoài sau đó Công ty X chuyển cho dịch giả tại nước ngoài (bao gồm cá nhân và tổ chức nước ngoài) dịch. Sau khi bản dịch hoàn chỉnh Công ty nước ngoài chi tiền cho Công ty X tại Việt Nam thì Công ty X lập hóa đơn GTGT với thuế suất là 0%, nếu đáp ứng đủ điều kiện theo quy định tại khoản 1, Mục II, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính.
Khi Công ty X tại Việt Nam chuyển trả tiền công dịch tài liệu cho các tổ chức ở nước ngoài (nhà thầu nước ngoài) thì Công ty X tại Việt Nam phải có trách nhiệm khấu trừ thuế, nộp thay cho nhà thầu nước ngoài theo quy định tại Thông tư số 134/2008/TT-BTC của Bộ Tài chính.
Trường hợp Công ty X tại Việt Nam chuyển trả tiền công dịch tài liệu cho các cá nhân ở nước ngoài thì Công ty X tại Việt Nam phải có trách nhiệm khấu trừ thuế TNCN với thuế suất là 20% trên tiền công mà cá nhân nhận được.
Cục thuế thông báo Chi cục thuế để biết và thực hiện đúng quy định của pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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