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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Cục Hải quan TP.HCM nhận được công văn số 710/GSQL-TH ngày 10/10/2012 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn xử lý đối với các lô hàng nhập khẩu trên sản phẩm thể hiện không đầy đủ nhãn hàng hóa và không thể hiện xuất xứ trên sản phẩm theo Nghị định số 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006 của Chính phủ. Cục Hải quan TP.HCM báo cáo tiếp như sau:

Hiện nay Tổng cục Hải quan đang lấy ý kiến của Bộ Công Thương và Bộ Khoa học và công nghệ về việc áp dụng thuế suất thông thường đối với các trường hợp có xuất trình C/O ưu đãi đặc biệt.

Cục Hải quan TP.HCM báo cáo và đề nghị trong thời gian chờ chỉ đạo của Tổng cục Hải quan ngoài việc xử phạt theo quy định tại Nghị định số 112/2010/NĐ-CP ngày 01/12/2010 của Chính phủ, Cục Hải quan TP.HCM áp dụng thuế suất thông thường (kể cả những trường hợp C/O ưu đãi đặc biệt phù hợp với quy tắc xuất xứ do Bộ Công Thương ban hành) nếu trên sản phẩm hàng hóa nhập khẩu không thể hiện nhãn hàng hóa, nhãn hàng hóa thể hiện không đầy đủ hoặc trên sản phẩm hàng hóa không thể hiện xuất xứ.

Ngoài ra hiện nay căn cứ theo quy trình kèm theo Quyết định số 1450/QĐ.TCHQ ngày 24/7/2009 của Tổng cục Hải quan quy định tại Phần IV mục 2 thì xuất xứ hàng hóa là nội dung bắt buộc phải thể hiện trên nhãn hàng hóa vì vậy nếu có sự thay đổi nào khác đề nghị Tổng cục Hải quan xem xét để sửa đổi lại quy trình kiểm tra xuất xứ hàng hóa cho phù hợp.

Cục Hải quan TP.HCM báo cáo Tổng cục Hải quan xem xét, chỉ đạo.

Trân trọng./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- LĐ Cục;
- Các đơn vị;
- Lưu: VT, GSQL.nqt(4b).
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