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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 8368/VPCP-QHQT
V/v tổ chức Hội nghị lần thứ 5 Ủy ban công tác liên hợp tại tỉnh Cao Bằng
	Hà Nội, ngày 19 tháng 10 năm 2012


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Cao Bằng, Lạng Sơn, Quảng Ninh, Hà Giang;
- Các Bộ: Ngoại giao, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Tài chính, Công an, Quốc phòng, Giao thông vận tải, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.


Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng tại công văn số 2696/UBND-NC ngày 05 tháng 10 năm 2012 về việc xin phép tổ chức Hội nghị lần thứ 5 Ủy ban công tác liên hợp tại tỉnh Cao Bằng, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, Chủ tịch Ủy ban chỉ đạo hợp tác song phương Việt Nam - Trung Quốc có ý kiến như sau:
1. Đồng ý Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng chủ trì tổ chức Hội nghị lần 5 Ủy ban công tác liên hợp trong tháng 11 năm 2012 và trước Phiên họp lần thứ 6 của Ủy ban chỉ đạo hợp tác song phương Việt Nam - Trung Quốc.
2. Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng chủ trì, phối hợp với các địa phương liên quan:
- Rà soát tình hình thực hiện các thỏa thuận đạt được từ Hội nghị lần 4, thống nhất báo cáo chung về các khó khăn, vướng mắc cần tập trung tháo gỡ, các chương trình, dự án cần thúc đẩy triển khai và các nội dung cụ thể về hợp tác trong thời gian tới, đảm bảo tính khả thi, thiết thực, hiệu quả.
- Chuẩn bị và ký thỏa thuận hợp tác giữa công an 4 tỉnh của Việt Nam và Quảng Tây theo mô hình đã ký giữa 4 tỉnh của Việt Nam và tỉnh Vân Nam (Trung Quốc) vừa qua.
- Bộ Ngoại giao và các Bộ, cơ quan liên quan có trách nhiệm giúp Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng và các địa phương liên quan chuẩn bị nội dung cuộc họp. Các tỉnh và các Bộ liên quan báo cáo Phó Thủ tướng ít nhất 3 tuần trước khi tổ chức Hội nghị.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các PTTg (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, các Vụ: TH, ĐP;
- Lưu: VT, QHQT (2).
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