	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 8101/CT-TTHT
V/v: chi phí được trừ
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 22 tháng 10 năm 2012


 

	Kính gửi:
	Ngân hàng TMCP Phát triển TP.Hồ Chí Minh
Địa chỉ: 25Bis Nguyễn Thị Minh Khai, P.Bến Nghé, Q.1
Mã số thuế: 0300608092


 

Trả lời văn bản số 932/2012/CV-HDBank ngày 10/10/2012 của Ngân hàng về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) , Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/12/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN (áp dụng cho kỳ tính thuế TNDN từ năm 2012 trở đi):

+ Tại khoản 1 Điều 6 quy định:

“ Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
- Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
- Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật”
+ Tại khoản 2.5, 2.26 Điều 6 quy định khoản chi không được trừ khi tính thuế TNDN như sau:

“ Các khoản tiền thưởng, tiền mua bảo hiểm nhân thọ cho người lao động không được ghi cụ thể điều kiện được hưởng và mức được hưởng tại một trong các hồ sơ sau: Hợp đồng lao động; Thỏa ước lao đông tập thể; Quy chế tài chính của Công ty, Tổng công ty, Tập đoàn; Quy chế thưởng do Chủ tịch Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc quy định theo quy chế tài chính của Công ty, Tổng Công ty.”
 “ Các khoản chi được bù đắp bằng nguồn kinh phí khác; Các khoản chi đã được chi từ quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp.”
Căn cứ quy định trên, khoản chi phí mua bảo hiểm sức khỏe (không phải bảo hiểm nhân thọ) và chi phí nghỉ mát hàng năm cho người lao động không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.

Cục Thuế TP thông báo Ngân hàng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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