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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Bà rịa - Vũng Tàu;
- Công ty cổ phần Chế tạo giàn khoan dầu khí 
(Phòng 320, tòa nhà Petro Tower, số 8 Hoàng Diệu, phường 1, TP Vũng Tàu, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu)


 

Tập đoàn Dầu khí Việt Nam có công văn số 7852/DKVN ngày 05/10/2012 về việc hưởng ưu đãi thuế đối với tờ khai đăng ký trước ngày đăng ký Danh mục vật tư thiết bị nhập khẩu của Công ty cổ phần Chế tạo giàn khoan dầu khí phục vụ dự án đóng mới giàn khoan tự nâng 90 m nước, về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để có cơ sở báo cáo Bộ Tài chính xem xét, giải quyết việc ưu đãi thuế đối với hàng hóa nhập khẩu của dự án cơ khí trọng điểm đóng mới giàn khoan tự nâng 90 m nước do Công ty cổ phần Chế tạo giàn khoan dầu khí nhập khẩu trước khi đăng ký Danh mục vật tư, thiết bị nhập khẩu, kèm theo Phiếu theo dõi trừ lùi và đăng ký với cơ quan Hải quan theo quy định tại Điều 2 Thông tư số 214/2010/TT-BTC ngày 28/12/2010 của Bộ Tài chính, đề nghị Công ty cổ phần Chế tạo giàn khoan dầu khí phối hợp với Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu thực hiện thống kê cụ thể số nguyên, vật liệu đã nhập khẩu theo các tờ khai; số nguyên, vật liệu thực tế đã sử dụng cho dự án, số thuế đã nộp ...xác định số thuế phải hoàn lại cho doanh nghiệp và báo cáo về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu).

Tổng cục Hải quan thông báo để công ty cổ phần Chế tạo giàn khoan dầu khí; Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng tàu biết và thực hiện./.
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