	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HÀ NỘI
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 8426/UBND-QHXDGT
V/v: đảm bảo an toàn giao thông trên tuyến đường vành đai III thành phố Hà Nội
	Hà Nội, ngày 23 tháng 10 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Công an Thành phố;
- Sở Giao thông vận tải;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- UBND các quận, huyện: Cầu Giấy, Từ Liêm, Thanh Xuân, Hoàng Mai, Gia Lâm, Long Biên.


 

Chủ tịch UBND Thành phố - Trưởng Ban An toàn giao thông Thành phố nhận được Công điện số 293/CĐ-UBATGTQG ngày 22/10/2012 của Ủy ban An toàn giao thông quốc gia về việc thực hiện các giải pháp đảm bảo an toàn giao thông, ngăn chặn các vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng trên tuyến đường vành đai III.

Về việc này, Chủ tịch UBND Thành phố giao nhiệm vụ cho các sở, ngành, quận, huyện liên quan như sau:

- Công an Thành phố chủ trì, phối hợp Sở Giao thông vận tải khẩn trương điều tra, làm rõ nguyên nhân hai vụ tai nạn giao thông trên tuyến đường vành đai III (đường trên cao đoạn Mai Dịch - Bắc hồ Linh Đàm) trong ngày 22/10/2012, đề xuất giải pháp phù hợp để ngăn chặn tai nạn giao thông, báo cáo UBND Thành phố, Ủy ban An toàn giao thông quốc gia trước ngày 30/10/2012.

- Công an Thành phố chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông vận tải tăng cường tuần tra, kiểm tra 24/24h hàng ngày, xử lý nghiêm với mức cao nhất theo quy định đối các trường hợp phương tiện giao thông lưu thông trên tuyến đường vành đai III (từ cầu Phù Đổng đến nút giao Mai Dịch, đường cao tốc trên cao) không đúng quy định, làm rơi bùn, đất trên đường; đặc biệt lưu ý các trường hợp điều khiển mô tô, xe máy lưu thông trên đường cao tốc, các phương tiện ô tô dừng đón trả khách, “xe ôm” đón khách trên đường cao tốc.

- Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Công an Thành phố, Sở Giao thông vận tải và các cơ quan báo chí trên địa bàn Thành phố tổ chức tuyên truyền, phổ biến đến các tầng lớp nhân dân Thủ đô các quy định về đảm bảo an toàn khi tham gia giao thông trên các tuyến đường cao tốc.

- UBND các quận, huyện, nơi có tuyến đường cao tốc đi qua, tăng cường chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến qua hệ thống truyền thanh của phường, xã về các quy định đảm bảo an toàn khi tham gia giao thông trên các tuyến đường cao tốc, hạn chế những tai nạn nghiêm trọng xảy ra./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bí thư Thành ủy;
- Đ/c UB ATGT QG;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP;
- Các đ/c PCT UBND TP; (để báo cáo)
- VPUB: CVP, PVP N.V. Thịnh;
- Lưu: VT, GTthang.
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