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Trả lời văn thư số 1810/CV/SMS ngày 18/10/2012 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng đối với dịch vụ phần mềm và dịch vụ số hoá xuất khẩu, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
 Căn cứ khoản 1, 3 Điều 9 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT (hiệu lực thi hành từ 01/3/2012) thì
“Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình cho doanh nghiệp chế xuất; vận tải quốc tế; hàng hoá, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế GTGT khi xuất khẩu, trừ các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% hướng dẫn tại khoản 3 Điều này. 
 ...”
 “ Các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% gồm:
...
- Dịch vụ thanh toán qua mạng, dịch vụ số hóa.
Các trường hợp không áp dụng thuế suất 0% quy định tại khoản này áp dụng theo thuế suất tương ứng của hàng hoá, dịch vụ khi bán ra, cung ứng trong nước”
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng cung cấp dịch vụ phần mềm cho tổ chức nước ngoài nếu đáp ứng các điều kiện quy định tại tiết b khoản 2 điều 9 Thông tư 06/2012/TT-BTC thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%. Trường hợp Công ty ký hợp đồng cung cấp dịch vụ phân tích xử lý thống kê và hệ thống hoá số liệu đăng ký thể thao qua mạng internet; truyền tải kết quả xử lý qua mạng internet cho tổ chức ở nước ngoài thì dịch vụ này được xác định là dịch vụ số hoá không áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%, phải áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- P.KTT2 
- P.PC
- Web CT
- Lưu (TTHT, HC).
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