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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai

Trả lời công văn số 1533/HQLC-NV ngày 05/10/2012 của Cục Hải quan tỉnh Lào Cai về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về hiệu lực của tờ khai nhập, xuất kho ngoại quan:

Tờ khai hàng hóa nhập, xuất kho ngoại quan (HQ/2002-KNQ) ban hành kèm theo Quyết định số 1473/2002/QĐ-TCHQ của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan, thiết kế chung cho cả nhập và xuất kho ngoại quan trên một tờ khai.

- Trường hợp đăng ký làm thủ tục hải quan nhập kho ngoại quan trước khi hàng hóa vào kho ngoại quan thì hiệu lực tờ khai thực hiện theo khoản 1 Điều 18 Luật Hải quan.

- Điều 48 Luật Hải quan 2005 quy định “Thời hạn gửi hàng hóa tại kho ngoại quan không quá 12 tháng, kể từ ngày hàng hóa được gửi vào kho ngoại quan”. Do đó phần xuất kho ngoại quan của tờ khai không bố trí phải đăng ký tờ khai mà chỉ theo dõi ngày giờ xuất kho, tên hàng, lượng hàng, lũy kế … Vì vậy khoản 2 Điều 18 Luật Hải quan không điều chỉnh thời hạn của tờ khai nhập, xuất kho ngoại quan.

- Về thời hạn lô hàng đã xuất khỏi kho ngoại quan nhưng vẫn chưa thực xuất lưu tại cửa khẩu xuất: thực hiện theo thời hạn nộp hồ sơ thanh khoản hàng hóa nhập, xuất kho ngoại quan hướng dẫn tại điểm d khoản 8 Điều 55 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

2. Hàng tạm nhập tái xuất gửi kho ngoại quan:

Căn cứ Điều 25 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ thì hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất đã làm thủ tục hải quan tạm nhập không được gửi vào kho ngoại quan. Yêu cầu Chi cục Hải quan tỉnh Lào Cai chấn chỉnh, rút kinh nghiệm đối với trường hợp hàng kinh doanh tạm nhập tái xuất đã gửi kho ngoại quan.

3. Đối với hàng hóa từ nước ngoài đưa vào kho ngoại quan để chờ xuất đi nước thứ ba: Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lào Cai làm thủ tục theo hướng dẫn tại khoản 1, khoản 3 Điều 55 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai biết thực hiện, trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phát sinh thì báo cáo Tổng cục để được hướng dẫn kịp thời./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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