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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG CAO LẠI QUANG TẠI CUỘC HỌP THẨM ĐỊNH “QUY HOẠCH HỆ THỐNG THOÁT NƯỚC VÀ XỬ LÝ NƯỚC THẢI KHU VỰC DÂN CƯ, KHU CÔNG NGHIỆP LƯU VỰC SÔNG CẦU ĐẾN NĂM 2030”

Ngày 9/10/2012 tại cơ quan Bộ, Bộ Xây dựng đã tổ chức họp Hội đồng thẩm định đồ án Quy hoạch hệ thống thoát nước và xử lý nước thải khu vực dân cư, khu công nghiệp lưu vực sông cầu đến năm 2030. Tham dự cuộc họp có đại diện Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Khoa học và Công nghệ, Hội cấp thoát nước Việt Nam; đại diện các địa phương thuộc lưu vực sông Cầu: Bắc Kạn, Thái Nguyên, Bắc Giang, Bắc Ninh, Vĩnh Phúc, Hải Dương; các đơn vị chức năng của Bộ Xây dựng (Cục Hạ tầng kỹ thuật, Cục Phát triển đô thị, Vụ Kiến trúc Quy hoạch; Văn phòng Bộ); chuyên gia phản biện đồ án và đơn vị tư vấn lập quy hoạch là Viện Kiến trúc, Quy hoạch đô thị và nông thôn.

Sau khi nghe đơn vị tư vấn thiết kế báo cáo đồ án quy hoạch, các chuyên gia phản biện đồ án và các đại biểu tham dự cuộc họp phát biểu ý kiến, Thứ trưởng Cao Lại Quang, Chủ tịch Hội đồng thẩm định đã kết luận như sau:

1. Đồ án Quy hoạch hệ thống thoát nước và xử lý nước thải khu dân cư, khu công nghiệp lưu vực sông cầu đến hăm 2030 được Viện Kiến trúc, Quy hoạch đô thị và nông thôn nghiên cứu công phu, nghiêm túc, có cơ sở khoa học và thực tiễn, tuân thủ các quy định hiện hành:

- Phạm vi nghiên cứu và phạm vi lập quy hoạch rõ ràng.

- Phần hiện trạng, đặc biệt hiện trạng về thoát nước và xử lý nước thải được khảo sát, điều tra và đánh giá khá kỹ.

- Các chỉ tiêu kinh tế, kỹ thuật trong đồ án quy hoạch về cơ bản phù hợp với các quy chuẩn, tiêu chuẩn quy định.

- Các ý kiến của các Bộ, Ngành và địa phương góp ý cơ bản thống nhất với nội dung của đồ án quy hoạch.

- Đồ án được xây dựng trên cơ sở nhiệm vụ quy hoạch đã được phê duyệt, phù hợp với Định hướng phát triển thoát nước đô thị và khu công nghiệp Việt Nam đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2050 tại Quyết định số 1930/QĐ-TTg ngày 20/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ; Nghị định số 88/2007/NĐ-CP ngày 28/5/2007 của Chính phủ về thoát nước đô thị và khu công nghiệp và các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan.

2. Để hoàn thiện đồ án và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, một số vấn đề cần tiếp thu, chỉnh sửa như sau:

- Tiếp thu và giải trình góp ý của các Bộ, Ngành và ý kiến của các đại biểu tham dự tại cuộc họp thẩm định.

- Rà soát, cập nhật, bổ sung các số liệu hiện trạng; bổ sung làm rõ hơn định hướng về thoát nước và xử lý nước thải đối với khu dân cư tập trung nông thôn.

- Cập nhật các dự án đang triển khai trên địa bàn, đặc biệt đánh giá thêm tình hình triển khai các dự án này.

- Về giải pháp quy hoạch cần phân tích, làm rõ hơn các tiêu chí và lựa chọn công nghệ xử lý nước thải phù hợp với điều kiện trong khu vực.

- Bổ sung làm rõ nhu cầu đầu tư, các giải pháp huy động các nguồn lực để thực hiện quy hoạch.

- Phân công trách nhiệm cho các Bộ, Ngành và địa phương trong tổ chức triển khai thực hiện quy hoạch.

- Rà soát, kiểm tra bố cục thuyết minh, câu, từ ngữ trong nội dung đồ án.

Trên đây là ý kiến kết luận của Thứ trưởng Cao Lại Quang, Bộ Xây dựng thông báo cho các cơ quan có liên quan biết để tổ chức thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- VPCP (để b/c);
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