	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH THỪA THIÊN HUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 29/CT-UBND
	Thừa Thiên Huế, ngày 23 tháng 10 năm 2012


 

CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG MỘT SỐ GIẢI PHÁP THÁO GỠ KHÓ KHĂN CHO SẢN XUẤT KINH DOANH, HỖ TRỢ THỊ TRƯỜNG

Thực hiện Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10/5/2012 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường; UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị 16/CT-UBND ngày 24/5/2012 về triển khai một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp sản xuất kinh doanh trên địa bàn; Quyết định 1183/QĐ-UBND ngày 02/7/2012 về việc gia hạn nộp tiền sử dụng đất đối với một số tổ chức kinh tế trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế; Quyết định 1184/QĐ-UBND ngày 02/7/2012 về việc giảm tiền thuê đất năm 2011 và năm 2012 đối với một số tổ chức kinh tế trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế; Để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03/01/2012 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách Nhà nước năm 2012; Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 29/7/2011 của Tỉnh ủy về xây dựng và phát triển Thừa Thiên Huế thành thành phố trực thuộc Trung ương; Nghị quyết số 15/2011/NQ-HĐND ngày 09/12/2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2012; UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị, cơ quan Trung ương trên địa bàn chủ động bám sát tình hình thực tế, tập trung chỉ đạo thực hiện đồng bộ, quyết liệt, có hiệu quả các nhiệm vụ, nhóm giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường như sau:

1. Nhóm hỗ trợ trực tiếp cho doanh nghiệp:
- Cục thuế tỉnh tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện tốt quy định về miễn, giảm, gia hạn thời hạn nộp thuế, hoàn thuế theo quy định của Chính phủ tại Nghị quyết 13/NQ-CP.

- Ngân hàng Nhà nước – Chi nhánh tỉnh Thừa Thiên Huế tiếp tục triển khai và giám sát việc thực hiện chính sách tiền tệ của Chính phủ theo Nghị quyết 13/NQ-CP, các giải pháp điều hành lãi suất của NHNNVN theo Thông tư 05/2012/TT-NHNN, Thông tư 08/TT-NHNN, Thông tư 14/TT-NHNN, Thông tư 19/2012/TT-NHNN, Thông tư 20/TT-NHNN... đối với các tổ chức tín dụng trên địa bàn để tiếp tục tháo gỡ những khó khăn về vốn cho các doanh nghiệp, hộ sản xuất kinh doanh nhằm thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh, góp phần phục hồi nền kinh tế - xã hội trên toàn tỉnh.

- Sở Tài chính:

+ Chủ trì phối hợp Sở Tài nguyên Môi trường khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện điều chỉnh đơn giá thuê đất, thuê mặt nước theo Quyết định số 27/2012/QĐ-UBND ngày 31/8/2012 của UBND tỉnh (trong đó một số địa bàn được điều chỉnh xuống mức thấp nhất trong khung Chính phủ cho phép).

+ Nghiên cứu xây dựng mô hình cấp vốn cho doanh nghiệp thông qua việc bảo lãnh của các cơ quan chức năng để giúp doanh nghiệp vượt qua giai đoạn khó khăn – tham mưu thành lập Quỹ bảo lãnh doanh nghiệp vừa và nhỏ trên địa bàn.

2. Nhóm hỗ trợ kích cầu, tăng sức mua của thị trường nội địa, tiếp cận thị trường mới:
a) Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp các Sở, ngành liên quan:
- Tiếp tục hỗ trợ, giải quyết kịp thời các vướng mắc của nhà đầu tư, đẩy nhanh tiến độ đầu tư các dự án sử dụng nguồn vốn ngân sách và các nguồn vốn khác đã được phê duyệt nhằm góp phần tăng tiêu thụ các sản phẩm như vật liệu xây dựng, xi măng,… Khuyến khích, kêu gọi các đơn vị thi công trên địa bàn tỉnh sử dụng vật liệu xây dựng, xi măng sản xuất trên địa bàn.

- Rà soát tiến độ thi công các công trình, dự án, bố trí vốn kịp thời cho các công trình để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp xây dựng có thể tiếp cận vốn vay ngân hàng được thuận lợi. Chỉ đạo các cơ quan liên quan trong việc cấp phát, thanh toán vốn đầu tư cần thực hiện nhanh các thủ tục thanh toán để giúp các đơn vị thi công được nghiệm thu thanh toán nhanh chóng.

b) Sở Công thương chủ trì phối hợp các Sở, ngành liên quan:
- Khuyến khích các doanh nghiệp sử dụng sản phẩm của nhau nhất là đối với những sản phẩm của doanh nghiệp này là nguyên liệu đầu vào của các doanh nghiệp khác. Cung cấp thông tin rộng rãi cho các phương tiện thông tin đại chúng để đăng tải, giới thiệu về các công trình, dự án, nhu cầu về hàng hóa nhằm góp phần thực hiện thiết thực và hiệu quả Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.
- Tăng cường công tác kiểm tra, ngăn chặn các hành vi lợi dụng chính sách kích cầu để trà trộn hàng nhập lậu, hàng giả, hàng kém chất lượng, vi phạm an toàn vệ sinh thực phẩm vào tiêu thụ tại các Hội chợ tiêu dùng, các chương trình xúc tiến thương mại đưa hàng về nông thôn, vùng sâu, vùng xa.

- Hỗ trợ hướng dẫn doanh nghiệp phương thức tiếp cận với các thị trường mới, giúp doanh nghiệp nắm bắt được cơ hội tận dụng triệt để ưu đãi thông qua trong giao thương với các đối tác các Hiệp định thương mại tự do (FTA) mà Việt Nam đã ký kết. Cập nhật và cung cấp rộng rãi cho các doanh nghiệp thông tin về các đại diện thương mại Việt Nam tại các thị trường để doanh nghiệp thuận lợi trong việc chủ động liên hệ.

- Đẩy mạnh việc ứng dụng thương mại điện tử, hỗ trợ các doanh nghiệp quảng bá sản phẩm; kết nối doanh nghiệp, thiết lập kênh bán hàng trực tuyến tại thị trường trong nước và nước ngoài; góp phần nâng cao năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp địa phương.

3. Nhóm hỗ trợ các thủ tục hành chính và ứng dụng công nghệ thông tin:
a) Các Sở, ngành, địa phương tập trung chỉ đạo:
- Đẩy nhanh tiến độ cải cách thủ tục tạo điều kiện cấp Giấy chứng nhận Quyền sử dụng đất và Giấy chứng nhận đầu tư để doanh nghiệp, hộ dân tiếp cận vốn vay ngân hàng dễ dàng hơn.

- Rà soát, đẩy nhanh tiến độ thực thi đơn giản hóa thủ tục hành chính theo Nghị quyết của Chính phủ nhằm sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ hoặc huỷ bỏ quy định thủ tục hành chính không cần thiết, không phù hợp, gây cản trở cho người dân và doanh nghiệp, bảo đảm đơn giản hóa thủ tục hành chính và các quy định có liên quan tương ứng với cắt giảm ít nhất 30% chi phí tuân thủ thủ tục hành chính; Đẩy mạnh việc áp dụng dịch vụ công trực tuyến cấp độ 3, 4 vào việc giải quyết các thủ tục hành chính; đồng thời, sử dụng thống nhất biểu mẫu điện tử trong giao dịch nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp thực hiện. Tăng cường tính thống nhất và liên thông giữa các Trang thông tin điện tử của UBND tỉnh và các sở ngành có liên quan; thực hiện nghiêm túc việc tiếp nhận và xử lý phản ánh kiến nghị của cá nhân và tổ chức qua Trang thông tin điện tử của UBND tỉnh và các sở ngành. Kịp thời phản hồi những khó khăn vướng mắc của người dân và doanh nghiệp trong việc thực hiện thủ tục hành chính.

- Đẩy mạnh việc công bố, công khai thủ tục hành chính và niêm yết công khai tại nơi tiếp nhận, giải quyết các thủ tục hành chính. Việc niêm yết, công khai thủ tục hành chính cần đảm bảo tính khoa học, rõ ràng để cá nhân, tổ chức dễ tra cứu và thực hiện.

b) Văn phòng UBND tỉnh chủ trì phối hợp Sở Tư pháp, Kế hoạch và Đàu tư:
- Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện các thủ tục hành chính của các đơn vị; đồng thời, mở rộng đối thoại, khảo sát mức độ hài lòng của tổ chức, cá nhân về việc thực hiện thủ tục hành chính để kịp thời điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
- Tiếp tục tổ chức các buổi đối thoại trực tiếp với doanh nghiệp nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp.

4. Nhóm hỗ trợ cơ sở hạ tầng:
a) Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Ưu tiên bố trí vốn cho các dự án đầu tư hạ tầng ngoài hàng rào và một số công trình hạ tầng trong hàng rào các khu công nghiệp: Phong Điền, Tứ Hạ, Chân Mây nhằm thu hút và kêu gọi đầu tư.

- Rà soát, đôn đốc tiến độ đầu tư hạ tầng (giao thông, điện, nước..) đến chân hàng rào các dự án đang triển khai: Nhà máy xi măng Đồng Lâm, Khu du lịch Laguna Huế,…

b) Ban Quản lý các Khu Công nghiệp, Khu Kinh tế Chân Mây – Lăng Cô: Đôn đốc các nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ đầu tư hạ tầng gắn với thu hút đầu tư vào KCN Phú Bài, KCN Chân Mây, KCN Phong Điền.

5. Nhóm hỗ trợ xúc tiến đầu tư, thương mại, dịch vụ:
Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với Sở Công thương:
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chương trình xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại dịch vụ theo kế hoạch đã được UBND tỉnh duyệt.

- Tạo điều kiện và hỗ trợ cho các doanh nghiệp tham gia các đợt xúc tiến đầu tư, xúc tiến thương mại do các Bộ ngành TW tổ chức.

- Hỗ trợ, cung cấp thông tin để các doanh nghiệp chủ động tham gia các hoạt động giao thương trực tuyến để tăng cường việc tiếp xúc giữa doanh nghiệp Việt Nam và doanh nghiệp nước ngoài, giúp giảm chi phí giao dịch.

- Hỗ trợ doanh nghiệp tăng cường hoạt động quảng bá và bảo hộ thương hiệu hàng xuất khẩu của Việt Nam tại nước ngoài.

6. Giải pháp đối với các doanh nghiệp:
a) Tổ chức sản xuất:
- Trước mắt, để tự tháo gỡ khó khăn, các doanh nghiệp sản xuất cần kiểm soát chặt chẽ việc tính toán các yếu tố đầu vào, tiết giảm chi phí, đặc biệt là điện, nước, than, xăng dầu, chi phí vận tải, quản lý... khơi thông đầu ra cho hàng hóa bằng cách củng cố hệ thống phân phối để sản phẩm hàng hóa từ nhà sản xuất đến tay người tiêu dùng ở mức giá thấp nhất.

- Chủ động phối hợp với các Hiệp hội ngành hàng trong việc xây dựng và kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét, ban hành các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật để nhằm bảo vệ sản xuất trong nước, hạn chế nhập khẩu hàng kém chất lượng, ảnh hưởng xấu đến sức khỏe người tiêu dùng, đến môi trường.

- Đối với hoạt động sản xuất kinh doanh, cần tìm biện pháp thích hợp cân đối nguồn vốn phục vụ hoạt động của doanh nghiệp thông qua kế hoạch hàng năm để huy động hợp lý các nguồn vốn, không để mất cân đối giữa kế hoạch kinh doanh và huy động nguồn vốn phục vụ kinh doanh.

b) Về tài chính:
- Về chính sách huy động vốn phục vụ sản xuất kinh doanh, các doanh nghiệp cần thay đổi phương thức huy động theo hướng đa dạng hoá việc huy động các nguồn vốn (bên cạnh nguồn vốn nhà nước, cần tính toán khả năng thu xếp, huy động vốn từ các nguồn lực khác ngoài xã hội thông qua việc phát hành trái phiếu công ty, nguồn bán cổ phần…).

- Chính sách đầu tư cần phải có trọng tâm, trọng điểm: Trên cơ sở kế hoạch sản xuất kinh doanh và đầu tư hàng năm và 5 năm đã được phê duyệt, cần tập trung đầu tư nguồn vốn vào các dự án trọng điểm, nhằm đưa dự án đi vào hoạt động trong thời gian sớm nhất, tránh dàn trải, lãng phí nguồn lực, tăng chi phí đầu tư. Để thực hiện được nội dung nêu trên, công tác lập dự án và thu xếp nguồn vốn để thực hiện có ý nghĩa hết sức quan trọng, chỉ khởi công các công trình đã đảm bảo đủ các điều kiện như mặt bằng, nguồn vốn đầu tư, nguồn nhân lực để triển khai…

c) Về thị trường:
- Tích cực tìm kiếm, mở rộng, tái cấu trúc thị trường (cả trong và ngoài nước); tăng cường quảng bá sản phẩm để đẩy mạnh tiêu thụ sản phẩm, giảm tồn kho.

- Tăng cường hoạt động khuyến mãi, có thể giảm giá bán hàng tồn kho một cách hợp lý để thu hồi vốn, tận dụng thời cơ thuận lợi để sử dụng vốn và vật tư, nguyên liệu đầu vào nhằm duy trì và từng bước mở rộng chu kỳ sản xuất, kinh doanh trong các giai đoạn tiếp theo...

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Thủ trưởng ngành, địa phương, đơn vị tổ chức quán triệt, triển khai ngay và chịu trách nhiệm trước Ủy ban Nhân dân tỉnh về việc thực hiện của mình, gửi báo cáo kết quả thực hiện về Sở Kế hoạch và Đầu tư vào ngày 15 của tháng cuối quí.

Sở Kế hoạch và Đầu tư chịu trách nhiệm tổng hợp, tổ chức kiểm tra, bám sát tình hình triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ của Nhà nước, đảm bảo các chính sách phát triển kinh tế được thực hiện đồng bộ, sâu rộng, định kỳ hàng quí báo cáo UBND tỉnh tình hình thực hiện./.
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