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CHỈ THỊ
VỀ MỘT SỐ BIỆN PHÁP ĐẨY NHANH TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN LÝ TRẬT TỰ XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ
Thực hiện chỉ đạo của Thành ủy Hà Nội tại các văn bản số: 44-TB/TU ngày 16/3/2011, số 305-CV/TU ngày 19/4/2012 về công tác xử lý vi phạm trật tự xây dựng, công tác xử lý “nhà siêu mỏng, siêu méo” trên địa bàn Thành phố, Ủy ban nhân dân Thành phố đã có các văn bản chỉ đạo số 197/UBND-XD ngày 09/01/2012, số 3177/UBND-QHXDGT ngày 27/4/2012, số 6249/UBND-QHXDGT ngày 13/8/2012, Quyết định số 2694/QĐ-UBND ngày 18/6/2012 chỉ đạo Giám đốc, thủ trưởng các sở, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã khẩn trương, nghiêm túc thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm. Tuy nhiên, tiến độ thực hiện của một số đơn vị trong thời gian vừa qua còn chậm, thiếu quyết liệt; một số nội dung triển khai chưa bám sát chỉ đạo của Thành phố; nội dung kiểm tra, đôn đốc thiếu cụ thể.
Để đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn Thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu Giám đốc, thủ trưởng các sở, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã chỉ đạo, thực hiện quyết liệt hơn để khắc phục tồn tại yếu kém đã và đang được kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI, cụ thể như sau:
1. Về công tác chỉ đạo thực hiện
- Giám đốc, thủ trưởng các sở, ngành: Xây dựng, Quy hoạch Kiến trúc, Tài nguyên và Môi trường, Nội vụ, Thanh tra Thành phố; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã tổ chức quán triệt và thực hiện nghiêm túc những nội dung chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố tại các văn bản nêu trên. Kết quả triển khai, báo cáo; nội dung đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp phải đảm bảo chính xác, cụ thể hóa theo đúng những nội dung chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố.
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã khẩn trương báo cáo Thường trực Quận, Huyện, Thị ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân quận, huyện, thị xã về kế hoạch và tiến độ triển khai công tác xử lý vi phạm trật tự xây dựng, công tác xử lý “nhà siêu mỏng, siêu méo” trên địa bàn, đảm bảo tiến độ đã được Thành phố quy định, để thống nhất chỉ đạo, giám sát, kiểm tra. Nội dung báo cáo trên đồng thời phải được gửi đến Sở Xây dựng để tổng hợp trước ngày 12/9/2012, và được sử dụng để đánh giá kết quả triển khai của đơn vị.
- Giám đốc Sở Xây dựng có trách nhiệm bám sát nội dung chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố về xử lý vi phạm trật tự xây dựng, xử lý “nhà siêu mỏng, siêu méo” để xây dựng những nội dung cụ thể cho việc đôn đốc các đơn vị triển khai, báo cáo; trên cơ sở đó, tổng hợp, đánh giá kết quả thực hiện của các địa phương, báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố, đảm bảo tiến độ.
2. Về công tác xử lý vi phạm trật tự xây dựng trên địa bàn Thành phố
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã có trách nhiệm:
Khẩn trương xử lý dứt điểm theo tiến độ các trường hợp lấn chiếm đất đai, vi phạm trật tự xây dựng còn tồn đọng trên cơ sở danh mục đã được Sở Xây dựng tổng hợp (theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân Thành phố tại văn bản số 3177/UBND-QHXDGT ngày 27/4/2012) và theo kế hoạch báo cáo Thường trực Quận, Huyện, Thị ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân quận, huyện, thị xã nêu tại điểm 1 của văn bản này.
Rà soát quy trình, thủ tục cấp phép xây dựng; chỉ đạo cải cách thủ tục hành chính, hướng dẫn lập hồ sơ, giải quyết hồ sơ cấp phép nhanh chóng, kịp thời; tổ chức phát hiện, xử lý kịp thời, dứt điểm các trường hợp vi phạm mới
- Giám đốc Sở Xây dựng có trách nhiệm:
Chủ trì, phối hợp với Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã tổ chức phân loại, lập danh mục cụ thể các trường hợp lấn chiếm đất đai để xây dựng công trình (hoàn thành trước ngày 08/9/2012); Chuyển giao danh mục này cho Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo Chánh Thanh tra Sở kiểm tra, theo dõi, đôn đốc Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã xử lý theo quy định của Luật Đất đai.
Chỉ đạo Đoàn Kiểm tra (thành lập theo Quyết định số 2694/QĐ-UBND) tập trung hoàn thành theo tiến độ việc kiểm tra, đánh giá, báo cáo tình hình quản lý nhà nước về chống lấn chiếm đất đai, xử lý vi phạm trật tự xây dựng trên cơ sở bám sát nội dung kiểm tra, nhiệm vụ kiểm tra đã được quy định; Chủ động tổng hợp, giải quyết, phối hợp giải quyết hoặc đề xuất giải quyết theo thẩm quyền và quy định của pháp luật đối với những vướng mắc của địa phương trong quá trình thực hiện, hoàn thành trước ngày 15/10/2012.
- Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm chỉ đạo Chánh Thanh tra Sở kiểm tra, theo dõi, hướng dẫn, đôn đốc Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã xử lý các trường hợp lấn chiếm đất đai để xây dựng công trình theo quy định của Luật Đất đai.
3. Về công tác xử lý “nhà siêu mỏng, siêu méo”
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã khẩn trương xử lý dứt điểm theo tiến độ các trường hợp “nhà siêu mỏng, siêu méo” trên cơ sở Phương án xử lý đã được phê duyệt theo quy định của pháp luật
- Giám đốc các sở: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Quy hoạch Kiến trúc, Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm tổng hợp, hướng dẫn bằng văn bản; giải quyết hoặc đề xuất giải quyết theo thẩm quyền đối với những vướng mắc của địa phương trong quá trình thực hiện, đặc biệt là cơ chế xử lý về đất “nhà siêu mỏng, siêu méo”, thủ tục thực hiện dự án, đảm bảo đơn giản, nhanh gọn, hoàn thành trước ngày 15/10/2012.
- Giám đốc Sở Xây dựng tổ chức rà soát, tổng hợp kế hoạch, tiến độ triển khai xử lý nhà siêu mỏng, siêu méo trên địa bàn toàn Thành phố; trên cơ sở đó đôn đốc Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã tập trung giải quyết đảm bảo hoàn thành trong Quý I năm 2013.
- Giám đốc Sở Nội vụ, Chánh Thanh tra Thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức thanh tra, kiểm tra thường xuyên, đề xuất báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố để kịp thời khen thưởng, động viên và xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm, chậm hoặc không hoàn thành nhiệm vụ.
Yêu cầu các đơn vị quán triệt và thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố về các nội dung trên. Những đơn vị chậm triển khai thực hiện, thực hiện không đúng chỉ đạo, buông lỏng quản lý, chậm nộp báo cáo, báo cáo thiếu chính xác, không đầy đủ, lãnh đạo đơn vị phải chịu trách nhiệm cá nhân trước Thường trực Thành ủy và Ủy ban nhân dân Thành phố./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bí thư Thành ủy; để báo cáo
- Thường trực Thành ủy; để báo báo
- Thường trực HĐND TP; để báo cáo
- Chủ tịch UBND TP; để báo cáo
- Ủy ban Kiểm tra Thành ủy;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Các PCT UBND TP;
- CVP Thành ủy;
- Ban KTNS, Ban PC HĐND TP;
- Các sở: XD, QHKT, TNMT, NV, KHĐT, TC; CATP; TTTP; BCĐ GPMB TP;
- Các Quận, Huyện, Thị ủy;
- HĐND, UBND các quận, huyện, thị xã;
- CVP, các PVP UBND TP; TH, QHXDGT, TNMT;
- Lưu: VT, XDv.
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