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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN “DẠY VÀ HỌC NGOẠI NGỮ TRONG HỆ THỐNG GIÁO DỤC QUỐC DÂN GIAI ĐOẠN 2008 - 2020”
Ngày 21 tháng 9 năm 2012, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo triển khai Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008 - 2020”. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ, địa phương là thành viên Ban Chỉ đạo gồm: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Nội vụ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Tổ thư ký giúp việc Ban Chỉ đạo. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Giáo dục và Đào tạo; ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân kết luận như sau:
1. Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008 - 2020” (sau đây gọi tắt là Đề án) được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt năm 2008. Sau một thời gian chuẩn bị, Đề án bắt đầu triển khai từ năm 2011. Trong thời gian qua, việc triển khai Đề án đã đạt được một số kết quả cụ thể: Đối với khối giáo dục phổ thông đã triển khai các cấu phần về xây dựng chương trình, mua sắm trang thiết bị, đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giáo viên; triển khai chương trình tiếng Anh thí điểm lớp 3, lớp 4; có 40 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã phê duyệt kế hoạch triển khai Đề án; hình thành bộ máy chuyên trách triển khai thực hiện Đề án; xây dựng và ban hành cơ chế tài chính của Đề án.
Tuy nhiên, Đề án chưa được triển khai theo đúng tiến độ quy định, nguyên nhân chủ yếu do việc bố trí kinh phí còn chậm; chưa triển khai đối với khối dạy nghề, giáo dục chuyên nghiệp, cao đẳng và đại học; việc phối hợp của Bộ Giáo dục và Đào tạo là cơ quan chủ trì Đề án với các Bộ, ngành còn hạn chế.
2. Nhiệm vụ trong thời gian tới:
Bộ Giáo dục và Đào tạo là cơ quan chủ trì Đề án cần tiếp tục triển khai một số công việc sau đây:
- Đôn đốc và hỗ trợ 23 tỉnh, thành phố khẩn trương phê duyệt kế hoạch triển khai Đề án ở địa phương mình;
- Chủ trì làm việc với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về dạy và học ngoại ngữ trong các cơ sở dạy nghề; với Bộ Nội vụ về nâng cao trình độ ngoại ngữ cho đội ngũ công chức, viên chức; với các Bộ, ngành khác về dạy và học ngoại ngữ trong các cơ sở đào tạo đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp do Bộ, ngành quản lý; 
- Nghiên cứu, đề xuất việc điều chỉnh tiến độ triển khai Đề án, báo cáo Thủ tướng xem xét, quyết định;
- Xây dựng và phổ biến kế hoạch triển khai Đề án trong 3 năm 2012 - 2015 tại Hội nghị giao ban toàn quốc vào tháng 11 năm 2012;
- Tiếp tục đẩy mạnh hợp tác quốc tế có trọng tâm, trọng điểm với một số nước nói tiếng Anh như Mỹ, Niu-di-lân, Xinh-ga-po trong việc thực hiện các cấu phần của Đề án;
- Lựa chọn và giao chức năng đánh giá, công nhận đạt chuẩn ngoại ngữ cho các đơn vị phù hợp thuộc 2 Đại học Quốc gia và các trường đại học ngoại ngữ; giao trách nhiệm hình thành ngân hàng đề thi cho Cục Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục (thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo);
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy và học ngoại ngữ;
- Có cơ chế, chính sách ưu đãi để duy trì đội ngũ chuyên gia trình độ cao tham gia bộ máy chuyên trách triển khai thực hiện Đề án, trong trường hợp cần thiết, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
3. Ban Chỉ đạo Đề án họp 6 tháng một lần. Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì các cuộc họp Ban Chỉ đạo theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, ngành, địa phương và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Văn phòng Quốc hội;
- Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội;
- Hội đồng Dân tộc của Quốc hội;
- Ủy ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Các thành viên Ban Chỉ đạo;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, các Vụ: KTTH, ĐP, TCCV, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: Văn thư, KGVX (3).
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