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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI CUỘC HỌP VỚI ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI VỀ PHƯƠNG ÁN SẮP XẾP, ĐỔI MỚI DOANH NGHIỆP NHÀ NƯỚC GIAI ĐOẠN 2012-2015.

Ngày 14 tháng 11 năm 2012 tại Trụ sở Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã chủ trì cuộc họp với Lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về Phương án sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2012-2015. Cùng dự có lãnh đạo các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động - Thương binh và Xã hội và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội báo cáo, ý kiến tham gia của các Bộ và Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã kết luận như sau:

1. Về tình hình kinh tế xã hội của thành phố Hà Nội năm 2012
Thời gian qua, mặc dù kinh tế thế giới vẫn còn suy thoái và có nhiều biến động, kinh tế trong nước có nhiều khó khăn, sản xuất kinh doanh đình trệ, nhưng Thành phố vẫn đạt được những kết quả khả quan.

Tăng trưởng kinh tế của Thành phố tuy thấp hơn dự báo và thấp hơn mức tăng trưởng của các năm trước nhưng vẫn duy trì được mức tăng trưởng quý sau cao hơn quý trước, tổng sản phẩm trên địa bàn cả năm ước đạt 8,1%, trong đó ngành công nghiệp - xây dựng vẫn có tăng trưởng, hoạt động du lịch được duy trì và phát triển, tổng lượng khách lưu trú ở khu vực Hà Nội tăng 6,5% so với cùng kỳ năm trước, giá trị sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản ước tăng 5,3% so với năm 2011, tổng vốn đầu tư phát triển trên địa bàn ước đạt 222.500 tỷ đồng. Thu ngân sách trên địa bàn Thành phố năm 2012 ước đạt 128.000 tỷ đồng, bằng 87,5% so với dự toán Hội đồng nhân dân giao và bằng 99,6% so với năm 2011.

Hoạt động sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp nhà nước đạt kết quả khá, duy trì việc làm, ổn định thu nhập và đời sống của người lao động, đa số doanh nghiệp nhà nước hoạt động có hiệu quả. Tuy nhiên, còn một số doanh nghiệp lâm vào tình trạng thua lỗ.

2. Về sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội
- Giai đoạn trước năm 2010, Hà Nội là một trong những thành phố đi đầu trong công tác sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp. Tuy nhiên, những năm gần đây, tiến độ sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp chậm, đặc biệt là công tác cổ phần hóa. Thành phố cần phân tích tìm rõ nguyên nhân khách quan, chủ quan và đề ra các giải pháp thực hiện trong thời gian tới.

- Trong thời gian tới, Thành phố cần tập trung chỉ đạo quyết liệt hơn công tác sắp xếp đổi mới và nâng cao hiệu quả doanh nghiệp nhà nước, tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, tạo môi trường thông thoáng để doanh nghiệp tiếp cận dịch vụ công thuận lợi nhất; từng bước huy động và khai thác tốt hơn tiềm năng trên địa bàn; cần khuyến khích các thành phần kinh tế tham gia những dự án và những công trình theo hình thức xã hội hóa, huy động các nguồn lực cho phát triển kinh tế của Thành phố; sớm có giải pháp để ổn định sản xuất kinh doanh, nâng cao hiệu quả hoạt động đối với các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh kém hiệu quả, thua lỗ.

- Đối với phương án sắp xếp doanh nghiệp nhà nước, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội căn cứ vào Quyết định số 929/QĐ-TTg ngày 17 tháng 7 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước, trọng tâm là tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước giai đoạn 2011-2015:

+ Tập trung rà soát lại các doanh nghiệp nhà nước hiện có, phân loại doanh nghiệp theo nhóm Nhà nước giữ 100% vốn, loại doanh nghiệp Nhà nước nắm cổ phần chi phối tuyệt đối, loại không cần chi phối hoặc không cần thiết nắm giữ cổ phần.

+ Về tiến độ thực hiện nên chia làm 2 giai đoạn: Giai đoạn từ nay đến 2015 và giai đoạn sau 2015 đến 2020, trên cơ sở đó Thành phố chủ động tổ chức thực hiện tùy theo tình hình thị trường và điều kiện thực tế của Thành phố.

+ Đối với một số doanh nghiệp đặc thù như Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Kinh doanh dịch vụ nhà Hà Nội, Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Khai thác điểm đỗ xe Hà Nội trước mắt chưa cổ phần hóa. Thành phố chỉ đạo các Sở, ngành liên quan hướng dẫn doanh nghiệp xây dựng mô hình tổ chức và hoạt động cho phù hợp với đặc thù của loại hình các doanh nghiệp này.

+ Đối với 05 Xí nghiệp môi trường đô thị thuộc các quận, huyện thì xem xét chuyển về Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Môi trường đô thị của Thành phố cho phù hợp với ngành nghề và thực hiện sắp xếp theo đúng quy định hiện hành.

- Theo định hướng trên, Ủy ban nhân dân thành phố hoàn thiện Phương án sắp xếp doanh nghiệp nhà nước giai đoạn 2012 - 2015, có tính đến 2020 trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 11 năm 2012.

3. Về một số kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội
- Về đề nghị được giữ lại số tiền thu được từ bán phần vốn nhà nước khi cổ phần hóa các doanh nghiệp 100% vốn nhà nước để bổ sung vốn điều lệ cho các doanh nghiệp: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội thực hiện theo đúng quy định hiện hành. Trường hợp cần thiết bổ sung vốn điều lệ cho doanh nghiệp nhà nước, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội phối hợp với Bộ Tài chính lập phương án trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

- Về việc thành lập cơ quan quản lý nhà nước để thực hiện thống nhất và có hiệu quả chức năng đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội phối hợp với Bộ, cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng Đề án trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, các Bộ và cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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