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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 3341/HQHCM-GSQL ngày 16/10/2012 và số 3379/HQHCM-GSQL ngày 17/10/2012 của đơn vị về thủ tục hải quan đối với hàng hóa phải kiểm dịch, kiểm tra an toàn thực phẩm, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về công văn số 3341/HQHCM-GSQL:

- Thủ tục đối với hàng xuất khẩu phải kiểm dịch thực vật: Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5662/TCHQ-GSQL ngày 16/10/2012 gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố về xác định đối tượng hàng hóa xuất khẩu phải kiểm dịch thực vật, đơn vị cần triển khai thực hiện.

- Về thủ tục đối với hàng phải kiểm dịch thực vật tại tàu: căn cứ Thông tư số 14/2012/TT-BNNPTNT ngày 27/3/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, khi có Giấy tạm cấp kết quả kiểm dịch thực vật thì cho chủ hàng nhận hàng, khi có Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật thì xem xét, xác nhận thông quan hàng hóa.

- Về thủ tục đối với hàng hóa chuyển phát nhanh: (i) đối với hàng hóa xuất khẩu phải kiểm dịch thực vật: đơn vị thực hiện theo công văn số 5662/TCHQ-GSQL ngày 16/10/2012 của Tổng cục; (ii) đối với hàng nhập khẩu phải kiểm dịch thực vật; Tổng cục không có thẩm quyền giải quyết miễn kiểm dịch theo đề xuất của đơn vị, Tổng cục sẽ có văn bản trao đổi với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, sau khi có ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tổng cục Hải quan sẽ có văn bản hướng dẫn cụ thể. Trước mắt, đơn vị thực hiện theo ý kiến của Chi cục kiểm dịch thực vật vùng II để làm thủ tục, trường hợp cơ quan kiểm dịch không yêu cầu kiểm dịch thì cơ quan hải quan không yêu cầu phải kiểm dịch (trừ trường hợp phát hiện hàng hóa có nguy cơ nhiễm dịch thì yêu cầu cơ quan kiểm dịch tiến hành kiểm dịch).

2. Về công văn số 3379/HQHCM-GSQL:

Đối với việc kiểm tra an toàn thực phẩm hàng nhập khẩu tham dự hội chợ, triển lãm, đề nghị Cục Hải quan TP.HCM thực hiện đúng quy định tại điểm e khoản 2 Điều 14 Nghị định số 38/2012/NĐ-CP của Chính phủ và khoản 3 Điều 136 Luật Thương mại, chỉ giải quyết việc miễn kiểm tra an toàn thực phẩm cho hàng mẫu nhập khẩu để trưng bày hội chợ, triển lãm; trường hợp hàng mẫu được bán, tặng tại hội chợ, triển lãm thì phải yêu cầu chủ hàng thực hiện việc kiểm tra an toàn thực phẩm theo đúng quy định trước khi bán, tặng hàng hóa.

Tổng cục Hải quan trả lời để đơn vị biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (P1).
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