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Kính gửi: Công ty TNHH dịch vụ du lịch Quốc Tế.

Trả lời công văn số 06/2012/CV-QT ngày 21/8/2012 của Công ty TNHH dịch vụ du lịch Quốc Tế về việc giảm tiền phạt chậm nộp tiền sử dụng đất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006 quy định
+ Tại Điều 65 quy định trường hợp được xoá nợ tiền thuế, tiền phạt như sau:
“ 1. Doanh nghiệp bị tuyên bố phá sản đã thực hiện các khoản thanh toán theo quy định của pháp luật phá sản mà không còn tài sản để nộp tiền thuế, tiền phạt
2. Cá nhân được pháp luật coi là đã chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự mà không có tài sản để nộp tiền thuế, tiền phạt còn nợ”.
+ Tại Khoản 1, Điều 106 quy định về xử phạt đối với hành vi chậm nộp tiền thuế như sau:
“1. Người nộp thuế có hành vi chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định, thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan quản lý thuế, thời hạn trong quyết định xử lý của cơ quan quản lý thuế thì phải nộp đủ tiền thuế và bị xử phạt 0,05% mỗi ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp”.
Hiện nay chính sách thu tiền sử dụng đất, Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành không có quy định về giảm hay xoá nợ tiền phạt chậm nộp tiền sử dụng đất đối với doanh nghiệp đang hoạt động. Vì vậy, Công ty TNHH dịch vụ du lịch Quốc Tế có trách nhiệm nộp đầy đủ số tiền phạt chậm nộp tiền sử dụng đất vào ngân sách nhà nước theo quy định của pháp luật.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH dịch vụ du lịch Quốc Tế được biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Cục Thuế tỉnh Bình Thuận;
- Lưu: VT, CS (2b).
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