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Kính gửi: Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 6275/NHNN-TCKT ngày 01/10/2012 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về thuế tiêu thụ đặc biệt của xe chở tiền, về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm d Khoản 1 Điều 2 Luật thuế tiêu thụ đặc biệt số 27/2008/QH12 của Quốc hội khóa XII thông qua ngày 14/11/2008 thì:“Xe ô tô dưới 24 chỗ, kể cả xe ô tô vừa chở người, vừa chở hàng loại có từ hai hàng ghế trở lên, có thiết kế vách ngăn cố định giữa khoang chở người và chở hàng” thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB;
Theo quy định tại Khoản 4 Điều 3 Luật thuế tiêu thụ đặc biệt số 27/2008/QH12 nêu trên thì: “xe ô tô cứu thương; xe ô tô chở phạm nhân; xe ô tô tang lễ; xe ô tô thiết kế vừa có chỗ ngồi, vừa có chỗ đứng chở được từ 24 người trở lên; xe ô tô chạy trong khu vui chơi giải trí, thể thao không đăng ký lưu hành và không tham gia giao thông” thuộc đối tượng không chịu thuế TTĐB;
Theo quy định tại Khoản 5 Điều 3 Thông tư số 05/2012/TT-BTC ngày 05/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết Luật thuế tiêu thụ đặc biệt thì:
“5. Đối với xe ô tô quy định tại khoản 4 Điều 3 của Luật Thuế tiêu thụ đặc biệt là các loại xe theo thiết kế của nhà sản xuất được sử dụng làm xe cứu thương, xe chở phạm nhân, xe tang lễ; xe kiểm tra, kiểm soát tần số vô tuyến điện; xe bọc thép phóng thang; xe truyền hình lưu động; xe thiết kế vừa có chỗ ngồi, vừa có chỗ đứng chở được từ 24 người trở lên; xe ô tô chạy trong khu vui chơi, giải trí, thể thao không đăng ký lưu hành và không tham gia giao thông và các loại xe chuyên dụng, xe không đăng ký lưu hành, không tham gia giao thông do Bộ Tài chính phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan có hướng dẫn cụ thể” thuộc đối tượng không chịu thuế TTĐB.
Căn cứ các quy định và hướng dẫn trên, về nguyên tắc xe ô tô (bọc thép, có khả năng chống đạn, chống cháy, trọng tải 5 tấn) dưới 24 chỗ thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB. Tuỳ theo số chỗ ngồi, dung tích của xe để áp dụng mức thuế suất thuế TTĐB phù hợp theo quy định tại Điều 7 Luật thuế tiêu thụ đặc biệt số 27/2008/QH12 nêu trên.
Tuy nhiên, để có cơ sở xác định xe ô tô chở tiền (bọc thép, có khả năng chống đạn, chống cháy, trọng tải 5 tấn) do Ngân hàng Nhà nước mua có phải là xe chuyên dụng thuộc đối tượng không chịu thuế TTĐB hay không, Tổng cục Thuế đề nghị Ngân hàng Nhà nước nêu rõ: tên, đặc điểm, chủng loại xe cụ thể (mô tả chi tiết kèm tính năng và catalogue) và gửi về Bộ Tài chính để xác định cụ thể theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng Nhà nước Việt Nam được biết./.
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