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	Số: 8439/CT-TTHT
V/v: Hóa đơn chứng từ
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 03 tháng 11 năm 2012


 
Kính gửi: Công ty CP Dược Liệu TW 2
Đ/chỉ: 24 Nguyễn Thị Nguyễn, P. Bến Thành, Q.1
Mã số thuế: 0302597576
Trả lời văn thư số 3364/DL2-TCKT ngày 24/10/2012 của Công ty về hóa đơn chứng từ, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Tại tiết a điểm 2.4 phụ lục 4 – ban hành kèm theo Thông tư số 153/2011/TT-BTC của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng, cung ứng dịch vụ quy định về sử dụng hóa đơn, chứng từ đối với hàng hóa, dịch vụ khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu như sau:
“Đối với hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu phục vụ cho sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ (sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại) thì phải lập hóa đơn, trên hóa đơn ghi tên và số lượng hàng hóa, ghi rõ là hàng khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu không thu tiền; dòng thuế suất, thuế GTGT không ghi, gạch chéo”.
Trường hợp Công ty xuất hàng mẫu, hàng tham gia dự thầu cho các bệnh viện hoặc các cơ quan chức năng (Cục quản lý dược, Viện kiểm nghiệm...) để đăng ký, thử nghiệm lâm sàng, kiểm nghiệm, kiểm định theo quy định của Bộ y tế trước khi bán sản phẩm ra thị trường thì Công ty lập hóa đơn theo hướng dẫn trên (ghi rõ nội dung xuất hàng không thu tiền).
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- P.KTT 1
- P.PC
- Lưu (TTHT, HC).
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