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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Tiền Giang

Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia nhận được Công văn số 368/CQĐD-VP ngày 22 tháng 10 năm 2012 của Cơ quan đại diện của Bộ Tư pháp tại thành phố Hồ Chí Minh đề nghị trả lời kiến nghị của Sở Tư pháp tỉnh Tiền Giang về một số vướng mắc của địa phương liên quan đến việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp và Công văn số 271/STP-HCTP ngày 29 tháng 10 năm 2012 của Sở Tư pháp tỉnh Tiền Giang cũng về vấn đề nêu trên. Về vấn đề này, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 3 Điều 2 Luật Lý lịch tư pháp “Phiếu lý lịch tư pháp là phiếu do cơ quan quản lý cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp cấp có giá trị chứng minh cá nhân có hay không có án tích, bị cấm hay không bị cấm đảm nhiệm chức vụ, thành lập, quản lý doanh nghiệp, hợp tác xã trong trường hợp doanh nghiệp, hợp tác xã bị Tòa án tuyên bố phá sản”

Thủ tục giải quyết yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp được thực hiện theo các quy định cụ thể tại Chương IV Luật Lý lịch tư pháp, Chương III Nghị định số 111/2010/NĐ-CP ngày 23/11/2012 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Lý lịch tư pháp và Chương III Thông tư liên tịch số 04/2012/TTLT-BTP-TANDTC-VKSNDTC-BCA-BQP ngày 10/5/2012 của Bộ Tư pháp, Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng hướng dẫn trình tự, thủ tục tra cứu, xác minh, trao đổi, cung cấp thông tin lý lịch tư pháp.

Theo Công văn của Sở Tư pháp tỉnh Tiền Giang nêu, thì với số lượng các trường hợp tra cứu trong năm tại cơ quan Công an của Sở Tư pháp là tương đối lớn, mặc dù đại đa số các trường hợp là không có án tích, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia cho rằng điều này là đương nhiên bởi số lượng người có án tích thực tế chỉ chiếm tỷ lệ nhỏ trong tổng số công dân có độ tuổi từ 14 tuổi trở lên và việc tra cứu về tình trạng án tích tại cơ quan Công an vẫn phải được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về lý lịch tư pháp nhằm đảm bảo thực hiện đúng mục đích và ý nghĩa của việc cấp Phiếu Lý lịch tư pháp đối với công dân khi có yêu cầu.

Đối với các trường hợp là cán bộ của các tổ chức chính trị- xã hội, cán bộ mới nghỉ hưu, nghỉ chế độ tham gia tổ chức đoàn thể như trong kiến nghị của Sở Tư pháp, pháp luật hiện hành về lý lịch tư pháp không có quy định cá biệt áp dụng đối với những đối tượng này khi cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp đối với những trường hợp này vẫn phải tuân thủ đúng theo các quy định của Luật Lý lịch tư pháp và các văn bản hướng dẫn thi hành. 

Riêng đối với trường hợp cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho người từ đủ 14 tuổi trở lên kể từ ngày 01/7/2010 (ngày Luật Lý lịch tư pháp có hiệu lực pháp luật), nếu người đó có một nơi thường trú duy nhất tại một tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, thì việc tra cứu thông tin để cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho người đó được thực hiện tại Sở Tư pháp nơi người đó thường trú (khoản 1 Điều 47 Luật Lý lịch tư pháp và khoản 1 Điều 23 Thông tư liên tịch số 04/2012/TTLT); trường hợp người đó đã cư trú ở nhiều tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, thì việc tra cứu thông tin lý lịch tư pháp được thực hiện tại Sở Tư pháp nơi tiếp nhận yêu cầu và Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia (khoản 2 Điều 47 Luật Lý lịch tư pháp).

Để có cơ sở tra cứu thông tin án tích tại cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Sở, Sở Tư pháp tỉnh Tiền Giang cần tăng cường việc xử lý thông tin lý lịch tư pháp, lập lý lịch tư pháp, đẩy nhanh tiến độ xây dựng cơ sở dữ liệu lý lịch tư pháp tại Sở Tư pháp.

Trên đây là ý kiến của Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia về việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp, xin gửi Sở Tư pháp tỉnh Tiền Giang biết, thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Nh­ư trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Phạm Quý Tỵ (để b/c);
- Thứ trưởng Nguyễn Đức Chính (để b/c);
- Cơ quan đại diện BTP tại TP. HCM (để biết);
- L­ưu: VT, TT LLTPQG.
	GIÁM ĐỐC




Đặng Thanh Sơn


 

