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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Đà Nẵng.
Trả lời công văn số 2397/CT-TTHT ngày 13/8/2012 của Cục Thuế thành phố Đà Nẵng về việc đồng tiền ghi trên biên lai thu phí, lệ phí hàng hải. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại Điều 23, Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghi định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ quy định về đồng tiền nộp thuế như sau:
“1. Đồng tiền nộp thuế là đồng Việt Nam.
2. Trường hợp nộp thuế bằng ngoại tệ:
a) Người nộp thuế chỉ được nộp thuế bằng các loại ngoại tệ tự do chuyển đổi theo quy định của Ngân hàng nhà nước.
b) Số ngoại tệ nộp thuế được quy đổi sang đồng Việt Nam theo tỷ giá ngoại tệ do Ngân hàng nhà nước công bố có hiệu lực tại thời điểm tiền thuế được nộp vào ngân sách nhà nước.
c) Việc quản lý ngoại tệ nộp thuế thực hiện theo quy định của Bộ Tài chính”.
- Tại Điểm 6.1, Khoản 6, Điều 1, Quy định về phí, lệ phí hàng hải và Biểu mức thu phí, lệ phí hàng hải ban hành kèm theo Quyết định số 98/2008/QĐ-BTC ngày 4/11/2008 của Bộ Tài chính quy định:
“6. Đồng tiền thu phí, lệ phí hàng hải:
6.1. Đối với hoạt động hàng hải quốc tế: Đơn vị thanh toán phí hàng hải là đồng Đô la Mỹ (USD). Việc thanh toán phí thực hiện theo các quy định hiện hành về quản lý ngoại tệ của Nhà nước Việt Nam. Trường hợp phải chuyển đổi từ đồng Đô la Mỹ sang đồng tiền Việt Nam thì quy đổi theo tỷ giá giao dịch bình quân trên thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm thanh toán”.
Tại các biểu mức thu phí, lệ phí hàng hải đối với hoạt động hàng hải quốc tế quy định tại Chương II, Quyết định số 98/2008/QĐ-BTC ngày 4/11/2008 của Bộ Tài chính quy định các mức thu đối với hoạt động hàng hải quốc tế là bằng ngoại tệ.
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp các đơn vị thu phí hoa tiêu đối với các đại lý tàu biển tại Việt Nam hoạt động hàng hải quốc tế mức thu quy định là bằng đồng ngoại tệ (đồng đô la mỹ) nên trên biên lai thu phí, lệ phí hàng hải ghi bằng đồng ngoại tệ (đồng đô la mỹ (USD)). Khi các đơn vị thu phí của các đại lý tàu biển tại Việt Nam nộp tiền vào ngân sách nhà nước thì phải quy đổi sang đồng Việt Nam theo tỷ giá ngoại tệ do Ngân hàng nhà nước công bố có hiệu lực tại thời điểm tiền thuế được nộp vào ngân sách nhà nước.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Đà Nẵng được biết.
 

	 
Nơi nhận:
 - Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 

