	BỘ TÀI CHÍNH 
TỔNG CỤC HẢI QUAN 
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6213/TCHQ-TXNK
V/v vướng mắc thực hiện TT số 04/2009/TT-BKHĐT
	Hà Nội, ngày 06 tháng 11 năm 2012


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư
Trong quá trình thực hiện việc đăng ký danh mục hàng hoá nhập khẩu miễn thuế hàng hoá nhập khẩu phục vụ dự án ODA "Nâng cao an toàn cầu đường sắt trên tuyến Hà Nội- Hồ Chí Minh", Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc cần trao đổi với quý Bộ như sau:
Theo nội dung trình bày vướng mắc (gửi kèm bản phô tô công văn số 2460/HQHN-TXNK của Cục Hải quan Hà Nội, công văn số 325 của Công ty cổ phần thương mại tư vấn và xây dựng Vĩnh Hưng), doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng "bulông cường độ cao", có mã HS 73181500 để phục vụ cho Dự án nêu trên. Đối chiếu với Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số 04/2009/TT-BKH ngày 23/7/2009 (nay là Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012) của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì mặt hàng "Đinh vít, bu lông, đinh ốc, đai ốc loại thông dụng", Mã HS 7318 trong nước đã sản xuất được.
Tuy nhiên, doanh nghiệp cho rằng, loại hàng hoá mà doanh nghiệp nhập khẩu phục vụ cho dự án là Bu lông cường độ cao loại đặc chủng, phải tuân theo các tiêu chuẩn của dự án và theo tiêu chuẩn của ngành. Hiện nay, chưa có văn bản nào của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định cụ thể về tiêu chuẩn kỹ thuật để phân biệt Bu lông loại thông dụng và loại đặc chủng.
Do đó, để có cơ sở hướng dẫn xử lý vướng mắc nêu trên, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư có văn bản hướng dẫn cụ thể quy cách, đặc tính kỹ thuật và xác định mặt hàng "Bu lông cường độ cao" có thuộc loại "Bu lông loại thông dụng" trong nước đã sản xuất được hay chưa?
Tổng cục Hải quan mong sớm nhận được ý kiến phúc đáp của của quý Bộ (trước ngày 12/11/2012) và chân thành cảm ơn sự phối hợp./.
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