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Kính gửi: Công ty TNHH Castrol BP Petco - Đ/chỉ: 17 Lê Duẩn – Quận 1- TP.HCM
Mã số thuế: 0300695803
Trả lời văn thư số 11/CBPP-KT ngày 01/10/2012 của Công ty về việc thanh toán qua ngân hàng, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2a điều 15 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) quy định chứng từ thanh toán qua ngân hàng để khấu trừ thuế GTGT đầu vào:
“Chứng từ thanh toán qua ngân hàng được hiểu là có chứng từ chứng minh việc chuyển tiền từ tài khoản của bên mua sang tài khoản của bên bán mở tại các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán theo các hình thức thanh toán phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành như séc, ủy nhiệm chi hoặc lệnh chi, ủy nhiệm thu, thẻ ngân hàng, sim điện thoại (ví điện tử) và các hình thức thanh toán khác theo quy định (bao gồm cả trường hợp bên mua thanh toán từ tài khoản của bên mua sang tài khoản bên bán mang tên chủ doanh nghiệp tư nhân hoặc bên mua thanh toán từ tài khoản của bên mua mang tên chủ doanh nghiệp tư nhân sang tài khoản bên bán nếu tài khoản này đã được đăng ký giao dịch với cơ quan thuế).
Các chứng từ bên mua nộp tiền mặt vào tài khoản của bên bán hoặc chứng từ thanh toán theo các hình thức không phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành không đủ điều kiện để được khấu trừ, hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào từ hai mươi triệu đồng trở lên.”
Trường hợp Công ty theo trình bày mua hàng hóa, dịch vụ có giá trị thanh toán trên hai mươi triệu đồng trở lên nếu thanh toán tiền mua hàng hóa, dịch vụ bằng thẻ tín dụng của Công ty để chuyển tiền từ tài khoản của Công ty tại ngân hàng vào tài khoản của nhà cung cấp mở tại ngân hàng thì được coi là thanh toán qua ngân hàng.
Trường hợp thanh toán bằng thẻ tín dụng của nhân viên Công ty thì không được xác định là thanh toán qua ngân hàng.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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