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	Số: 8948/VPCP-KTN
V/v áp dụng các quy định của Tổ chức hàng hải quốc tế về tiêu chuẩn sơn sử dụng để sơn các két nước dằn (két ballast) trên tàu biển và thực hiện hợp đồng đóng tàu VNL RUBY.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 11 năm 2012


 

Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải.

Xét đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (tờ trình số 8685/BGTVT-KHCN ngày 16 tháng 10 năm 2012) và ý kiến của Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam (công văn số 3731/CNT-KTSXAT ngày 25 tháng 10 năm 2012) về việc áp dụng các quy định của Tổ chức hàng hải quốc tế liên quan đến tiêu chuẩn sơn sử dụng để sơn các kết nước dằn (két ballast) trên tàu biểu và việc thực hiện hợp đồng đóng tàu VNL RUBY, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

Bộ Giao thông vận tải theo thẩm quyền và theo chức năng quản lý nhà nước của Bộ, có trách nhiệm chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện các quy định của Công ước quốc tế về hàng hải mà Việt Nam là thành viên, trong đó có quy định liên quan đến tiêu chuẩn sơn sử dụng để sơn các két nước dằn (két ballast) trên tàu biển; chỉ đạo, hướng dẫn Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy Việt Nam và Tổng Công ty Hàng hải Việt Nam thực hiện hợp đồng đóng tàu VNL RUBY theo quy định, sớm đưa tàu vào khai thác, sử dụng.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải biết, thực hiện./.
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