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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 8959/VPCP-KGVX
V/v: tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh tư nhân.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 11 năm 2012 


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Y tế, Thông tin và Truyền thông;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Xét đề nghị của Bộ Y tế (văn bản số 665/BC-BYT ngày 07 tháng 8 năm 2012) về việc thực hiện một số giải pháp tăng cường công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh tư nhân, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:
1. Đồng ý với các nội dung kiến nghị của Bộ Y tế tại báo cáo nêu trên.
2. Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng và các địa phương:
a) Tăng cường kiểm tra, thanh tra hoạt động của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tư nhân để chấn chỉnh, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật hiện hành, đặc biệt chú ý các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh có yếu tố nước ngoài; Thường xuyên báo cáo kết quả trình Thủ tướng Chính phủ.
b) Rà soát các quy định và thủ tục cấp giấy phép hành nghề, chứng chỉ chuyên môn đối với các cơ sở và người hành nghề khám bệnh, chữa bệnh tư nhân, sớm lập lại trật tự trong các hoạt động khám bệnh, chữa bệnh tư nhân, bảo đảm an toàn tuyệt đối cho người dân khi đi khám bệnh, chữa bệnh.
3. Bộ Thông tin và Truyền thông lưu ý các cơ quan truyền thông khi tuyên truyền, quảng cáo các thông tin về khám bệnh, chữa bệnh cần phải thực hiện nghiêm các quy định pháp luật hiện hành về thông tin, quảng cáo. Không tái diễn việc đăng tin quảng cáo vượt quá khả năng chuyên môn hoặc không đúng với nội dung chuyên môn đã đăng ký quảng cáo của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Y tế, Bộ Thông tin và Truyền thông, các cơ quan liên quan và các địa phương biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg; Trợ lý TTCP;
- Các Bộ: Công an, LĐ-TB & XH, Tư pháp, Nội vụ, Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: NC, ĐP, TH;
- Lưu: VT, KGVX(3)
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