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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 5574/TCHQ-TXNK ngày 15/10/2012 của Tổng cục Hải quan (công văn kèm theo) về việc thực hiện công tác hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Để tạo điều kiện thuận lợi cho người nộp thuế (khách nước ngoài xuất cảnh), thuận lợi cho công tác kiểm tra thực tế hàng hoá của cơ quan hải quan và để tránh các trường hợp gian lận thuế, đề nghị Cục Thuế hướng dẫn các doanh nghiệp tham gia bán hàng thí điểm hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài khi xuất Hoá đơn GTGT kiêm tờ khai hoàn thuế phải thực hiện đúng hướng dẫn tại Thông tư số 58/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 hướng dẫn thực hiện Quyết định số 05/2012/QĐ-TTg ngày 19/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc thí điểm hoàn thuế Giá trị gia tăng đối với hàng hoá của người nước ngoài mua tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh qua cửa khẩu sân bay Quốc tế Nội bài và Sân bay Quốc tế Tân Sơn Nhất và Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ. Trong đó, các doanh nghiệp tham gia bán hàng thí điểm hoàn thuế GTGT cho người nước ngoài khi phát hành Hoá đơn GTGT kiêm tờ khai hoàn thuế phải ghi rõ các thông tin liên quan thể hiện trên hàng hoá như: hiệu, model, ký mã hiệu, seri, part number...
Cục Thuế tổ chức kiểm tra việc thực hiện in, phát hành, quản lý và sử dụng Hoá đơn GTGT kiêm tờ khai hoàn thuế theo quy định. Trường hợp phát hiện vi phạm về in, phát hành, quản lý và sử dụng Hoá đơn GTGT kiêm tờ khai hoàn thuế đề nghị các Cục Thuế thực hiện xử phạt theo quy định tại Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương được biết và thực hiện.
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