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	Số: 3952/TCT-CS
V/v: giá đất tính thu thuế sử dụng đất phi nông nghiệp.
	Hà Nội, ngày 08 tháng 11 năm 2012


 

Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời Công văn số 22485/CT-QLĐ ngày 29/08/2012 về áp dụng giá đất tính thuế sử dụng đất phi nông nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 153/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế sử dụng đất phi nông nghiệp:

- Tại điểm 3.6 khoản 3 Điều 3 quy định:

“3.6. Trường hợp thuê nhà thuộc sở hữu nhà nước thì người nộp thuế là người cho thuê nhà (đơn vị được giao ký hợp đồng với người thuê).

- Điều 6 quy định:

“Giá của 1 m2 đất tính thuế là giá đất theo mục đích sử dụng của thửa đất tính thuế do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định và được ổn định theo chu kỳ 5 năm, kể từ ngày 01/01/2012.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH MTV quản lý phát triển nhà Hà Nội, Tổng Công ty đầu tư phát triển nhà và đô thị Bộ Quốc phòng là đơn vị được UBND thành phố Hà Nội giao quản lý quỹ nhà thuộc sở hữu Nhà nước và ký hợp đồng cho các hộ gia đình cá nhân thuê nhà để ở thì Công ty TNHH MTV quản lý phát triển nhà Hà Nội, Tổng Công ty đầu tư phát triển nhà và đô thị Bộ Quốc phòng là người nộp thuế sử dụng đất phi nông nghiệp. Giá đất tính thuế sử dụng đất phi nông nghiệp là giá đất ở (giá theo mục đích sử dụng của thửa đất).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hà Nội được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST-BTC;
- Vụ PC-TCT (01b);
- Lưu: VT, CS (2b).
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