	BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 9268/BKHĐT-ĐTNN
V/v góp ý kiến về việc điều chỉnh GCNĐT của Công ty TNHH Thương mại Shriro (Việt Nam)
	Hà Nội, ngày 08 tháng 11 năm 2012


 

Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 8676/SKHĐT-ĐKĐT ngày 15 tháng 10 năm 2012 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh và hồ sơ kèm theo về việc góp ý kiến điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư của Công ty TNHH Thương mại Shriro (Việt Nam) tại thành phố Hồ Chí Minh, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Về ngành nghề kinh doanh: Doanh nghiệp đề nghị được bổ sung ngành nghề kinh doanh và mục tiêu hoạt động: "thực hiện quyền nhập khẩu, quyền phân phối bán buôn (không thành lập cơ sở bán buôn), quyền phân phối bán lẻ (không thành lập cơ sở bán lẻ) các thiết bị ngành ảnh và các thiết bị sân gôn: các mặt hàng có mã số HS kèm theo hồ sơ là không trái với quy định và lộ trình thực hiện hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động có liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa theo Quyết định số 10/2007/QĐ-BTM ngày 21 tháng 5 năm 2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) công bố lộ trình thực hiện hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động có liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa;

- Lưu ý: các mặt hàng mã số HS 3401, 4818, 6505, 6506, 8301, 8414, 8471, 8421, 8523, 8703, 9004 thuộc Danh mục các mặt hàng không khuyến khích nhập khẩu được ban hành kèm theo Quyết định số 1380/QĐ-BCT ngày 25 tháng 3 năm 2011 của Bộ Công Thương.

Dịch vụ sau bán hàng (lắp đặt, bảo trì và sửa chữa) đối với sản phẩm máy ảnh và thiết bị ngành ảnh mà Công ty thực hiện quyền nhập khẩu và quyền phân phối nêu trên". Theo quy định tại biểu cam kết WTO. Dịch vụ "sửa chữa và bảo dưỡng máy móc thiết bị" chỉ áp dụng đối với đồ cá nhân và gia dụng (CPC 633). Tuy nhiên, doanh nghiệp có thể thực hiện mục tiêu này với điều kiện ràng buộc: Doanh nghiệp cam kết chỉ thực hiện sửa chữa và bảo dưỡng đối với các sản phẩm mà doanh nghiệp cung cấp cho khách hàng nhằm hỗ trợ dịch vụ sau bán hàng.

- Với các mục tiêu hoạt động nêu trên, đề nghị căn cứ ý kiến của các cơ quan quản lý chuyên ngành (Bộ Y tế, Công Thương) về các điều kiện cần thiết đối với mục tiêu hoạt động của doanh nghiệp làm cơ sở cho việc cấp Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh cho dự án;

2. Trong quá trình xem xét cấp Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh, đề nghị Quý Sở lưu ý một số vấn đề sau:

- Về ngành nghề kinh doanh: ngành nghề kinh doanh của doanh nghiệp thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện, do đó cần căn cứ ý kiến thẩm tra của các cơ quan chuyên ngành.

- Giữ nguyên các điều kiện ràng buộc đối với Giấy chứng nhận đầu tư đã được cấp.

3. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị Quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi Quý Sở để tham khảo, nghiên cứu và trình Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xem xét, quyết định theo thẩm quyền./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND Tp.HCM;
- Vụ GS&TĐĐT;
- Lưu: VT, Cục ĐTNN.
	TL. BỘ TRƯỞNG
CỤC TRƯỞNG
CỤC ĐẦU TƯ NƯỚC NGOÀI




Đỗ Nhất Hoàng


 
