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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận.

Trả lời công văn số 2304/CT-KTr ngày 27/07/2012 của Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận nêu vướng mắc về chứng từ thanh toán qua ngân hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 1.2, Mục I, Phần B Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước quy định tổ chức thu NSNN bằng tiền mặt;

Căn cứ Điểm 2, Mục I, Phần B Quyết định số 1027/QĐ-BTC ngày 15/05/2009 của Bộ Tài chính ban hành quy trình quản lý thu NSNN theo dự án hiện đại hóa thu, nộp NSNN quy định quy trình nghiệp vụ thu bằng tiền mặt tại KBNN;

Căn cứ Điểm 1.3.b, Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về điều kiện khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào quy định về chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào.

Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Du Lịch Cà Ná mua tài sản của Trung tâm Dịch vụ bán đấu giá tài sản tỉnh Ninh Thuận và nộp tiền mặt vào tài khoản Kho bạc nhà nước phù hợp với quy định của Bộ Tài chính hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước cũng được coi là đáp ứng điều kiện về thanh toán qua ngân hàng khi xem xét điều kiện về khấu trừ thuế GTGT đầu vào đối với Công ty TNHH Du Lịch Cà Ná.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Ninh Thuận biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC, KK-TCT;
- Lưu VT, CS (2).
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