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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Thuận

Trả lời công văn số 760/CT-QLĐ ngày 08/5/2012 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 43 Luật quản lý Thuế quy định: “Đồng tiền nộp thuế là Đồng Việt Nam, trừ trường hợp nộp thuế bằng ngoại tệ theo quy định của Chính phủ.”

- Tại mục II Phần C Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý Thuế và hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật quản lý Thuế quy định:

“1. Đồng tiền nộp thuế là đồng Việt Nam.

2. Trường hợp nộp thuế bằng ngoại tệ:

2.1. Người nộp thuế chỉ được nộp thuế bằng các loại ngoại tệ tự do chuyển đổi theo quy định của Ngân hàng Nhà nước.

2.2. Số ngoại tệ nộp thuế được quy đổi sang đồng Việt Nam theo tỷ giá ngoại tệ do Ngân hàng Nhà nước công bố có hiệu lực tại thời điểm tiền thuế được nộp vào Kho bạc Nhà nước.

2.3. Việc quản lý ngoại tệ nộp thuế thực hiện theo quy định của Bộ Tài chính.”

- Tại Điều 23 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 14/04/2011) hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý Thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghị định số 100/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ quy định về đồng tiền nộp thuế:

“1. Đồng tiền nộp thuế là đồng Việt Nam.

2. Trường hợp nộp thuế bằng ngoại tệ:

a. Người nộp thuế chỉ được nộp thuế bằng các loại ngoại tệ tự do chuyển đổi theo quy định của Ngân hàng Nhà nước.

b. Số ngoại tệ nộp thuế được quy đổi sang đồng Việt Nam theo tỷ giá ngoại tệ do Ngân hàng Nhà nước công bố có hiệu lực tại thời điểm tiền thuế được nộp vào ngân sách nhà nước.

c. Việc quản lý ngoại tệ nộp thuế thực hiện theo quy định của Bộ Tài chính.”

Căn cứ các quy định trên thì đồng tiền nộp thuế là đồng Việt Nam. Trường hợp dự án đầu tư nước ngoài thuê đất được cấp có thẩm quyền quyết định giá cho thuê đất bằng đồng ngoại tệ thì được thực hiện nộp thuế bằng đồng ngoại tệ nhưng được quy đổi sang đồng Việt Nam theo tỷ giá ngoại tệ do Ngân hàng nhà nước công bố tại thời điểm tiền thuê đất được nộp vào ngân sách nhà nước.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Thuận biết./.
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