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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng.

Trả lời công văn số 1757/CT-QLTTĐ ngày 30/8/2012 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng về việc miễn tiền thuê đất đối với đơn vị cấp nước, về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 5, Điều 13, Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước quy định nguyên tắc miễn, giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước như sau:

“5. Dự án đang hoạt động mà được ưu đãi về miễn, giảm tiền thuê đất, mặt nước cao hơn quy định của Nghị định này thì được hưởng mức ưu đãi cho thời gian còn lại; trường hợp mức ưu đãi thấp hơn quy định tai Nghị định này thì được hưởng theo quy định tại Nghị định này của thời hạn ưu đãi còn lại”.

- Tại Khoản 1, Điều 1, Nghị định số 124/2011/NĐ-CP ngày 28/12/2011 của Chính phủ sửa đổi bổ sung Nghị định số 117/2008/NĐ-CP về sản xuất và cung cấp nước sạch quy định:

“1. Bổ sung khoản 3 Điều 6 như sau:

"Điều 6. Sử dụng đất trong hoạt động cấp nước

3. Đơn vị cấp nước được miễn tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đối với công trình cấp nước bao gồm: công trình khai thác, xử lý nước, đường ống và công trình trên mạng lưới đường ống cấp nước; các công trình hỗ trợ quản lý, vận hành hệ thống cấp nước (nhà hành chính, nhà quản lý, điều hành, nhà xưởng, kho bãi vật tư, thiết bị)".

- Tại Khoản 3, Điều 83, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định:

“3. Trong trường hợp các văn bản quy phạm pháp luật do cùng một cơ quan ban hành mà có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng quy định của văn bản được ban hành sau”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp các Công ty cấp nước được nhà nước giao đất hoặc cho thuê đất để xây dựng công trình cấp nước như: công trình khai thác, xử lý nước, đường ống và công trình trên mạng lưới đường ống cấp nước; các công trình hỗ trợ quản lý, vận hành hệ thống cấp nước thì thuộc diện được miễn tiền sử dụng đất, tiền thuê đất theo Nghị định số 124/2011/NĐ-CP nêu trên. Diện tích đất được miễn tiền sử dụng đất, tiền thuê đất là toàn bộ diện tích đất ghi trong Quyết định giao đất, Quyết định cho thuê đất hoặc Hợp đồng thuê đất của cơ quan nhà nước có thẩm quyền sử dụng để xây dựng nhà máy nước và hệ thống cấp nước của Công ty bao gồm cả diện tích xây dựng trụ sở của đơn vị. Hồ sơ thủ tục miễn giảm thực hiện theo quy định tại Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính. Thời gian miễn tiền thuê đất được tính từ ngày Nghị định số 124/2011/NĐ-CP có hiệu lực thi hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hải Phòng được biết./. 
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