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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH MTV Hữu Toàn Chu Lai.
(Lô 7B, KCN Bắc Chu Lai, xác Tam Hiệp, Huyện Núi Thành, tỉnh Quảng Nam)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03-12/HTCL ngày 12/10/2012 của Công ty TNHH một thành viên Hữu Toàn Chu Lai về việc xác định mã số thuế máy phát điện cho linh kiện lắp ráp cho tổ máy phát điện. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 5 (Nguyên tắc phân loại), Điều 6 (Căn cứ phân loại) Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; Điều 97, Điều 98 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục Hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa XNK Việt Nam và Thông tư số 157/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính về việc ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo Danh mục mặt hàng chịu thuế;

Trường hợp Công ty nhập khẩu riêng động cơ nổ chạy dầu và đầu phát điện, là những hàng hóa đã hoàn chỉnh, được định danh tại Danh mục hàng hóa và Biểu thuế nhập khẩu, sẽ phân loại theo quy tắc 1 của 6 quy tắc tổng quát giải thích việc phân loại theo danh mục HS - thuộc mã số cụ thể của hàng hóa đã được định danh Danh mục hàng hóa và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi hiện hành. Khi Công ty nhập khẩu riêng các hàng hóa này, tại thời điểm đăng ký tờ khai và làm thủ tục hải quan, cơ quan hải quan không đủ cơ sở để xác định hàng hóa có đặc trưng cơ bản của “tổ máy phát điện”, ở dạng chưa lắp ráp hoặc tháo rời do yêu cầu đóng gói, bảo quản hoặc vận chuyển. Do vậy, không đáp ứng điều kiện để áp dụng phân loại theo máy chính (tổ máy phát điện) theo quy định tại Điều 97 Thông tư 194/2010/TT-BTC. Đồng thời, việc phân loại dừng ở quy tắc 1 nên không chuyển áp dụng quy tắc 2 (a) để phân loại theo quy định tại Điều 98 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH MTV Hữu Toàn biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 
