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Kính gửi: Bộ Công an.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3481/BCA-V22 ngày 26/10/2012 của Bộ Công an kèm hồ sơ đề nghị miễn thuế nhập khẩu lô hàng 01 xe ô tô chuyên dùng tuần tra giao thông thuộc kinh phí địa phương. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 1, Điều 105 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì: Hàng hóa nhập khẩu là hàng chuyên dùng trực tiếp phục vụ cho an ninh, quốc phòng thuộc nguồn vốn ngân sách địa phương chỉ được xét miễn thuế nhập khẩu nếu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được. Cơ sở để xác định hàng hóa thuộc loại trong nước chưa sản xuất được làm căn cứ xét miễn thuế là Danh mục hàng hóa trong nước đã sản xuất được theo quy định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

Qua kiểm tra hồ sơ đề nghị miễn thuế nhập khẩu nêu trên, Tổng cục Hải quan xét thấy: hàng hóa nhập khẩu theo tờ khai số 14648 ngày 08/10/2012 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng Hải Phòng KV3 - Cục Hải quan thành phố Hải Phòng là 01 xe ô tô con 05 chỗ, nhãn hiệu TOYOTA CAMRY SE, động cơ xăng 3.5L có mã số theo biểu thuế nhập khẩu thuộc nhóm 8703. Căn cứ danh mục hàng hóa trong nước đã sản xuất được (số thứ tự 444, Phụ lục I ban hành kèm theo TT số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư) thì hàng hóa thuộc nhóm 8703 (ô tô con đến 9 chỗ ngồi) là loại trong nước đã sản xuất được.

Vì vậy, trường hợp Công an tỉnh Thái Bình nhập khẩu 01 xe ô tô con 05 chỗ bằng nguồn kinh phí địa phương, thuộc loại trong nước đã sản xuất được nên không thuộc đối tượng xét miễn thuế nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Bộ Công an được biết và thông báo cho Công an tỉnh Thái Bình thực hiện nộp thuế hàng hóa nhập khẩu theo đúng quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công an tỉnh Thái Bình (để th/h);
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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