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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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	Số: 6320/TCHQ-TXNK
V/v trả lời kiến nghị của các DN Hàn Quốc về lĩnh vực Hải quan
	Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Hiệp hội Thương mại và Công nghiệp Hàn Quốc TP.HCM;
(Số 47, Nguyễn Cư Trinh, Quận I, TP. Hồ Chí Minh)
- Công ty TNHH Vinabuhmwoo.
(Lô 7, Khu CN Nhơn Trạch 2 - Đồng Nai)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 59/CV-HHTMCNHQ-/HCM ngày 08/10/2012 của Hiệp hội Thương mại và Công nghiệp Hàn Quốc TP.HCM chuyển kiến nghị của Công ty Vina Buhmwoo về việc đề nghị thành lập mã mới cho sản phẩm dầu nhờn chuyên dùng trong công nghiệp kim loại. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam; Thông tư số 157/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính về việc ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế; Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

1- Về phân loại và áp dụng mức thuế đối với mặt hàng dầu khoáng và dầu bôi trơn:

- Mặt hàng: Dầu khoáng đã tinh chế để sản xuất dầu bôi trơn, thuộc mã số 2710.19.41, thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi 5%.

- Mặt hàng: Dầu bôi trơn khác, thuộc mã số 2710.19.43, thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi 5%.

2- Tiêu chí phân biệt các chế phẩm dầu bôi trơn tại nhóm 27.10 và 34.03:

Mặt hàng chế phẩm dầu bôi trơn (dầu gia công kim loại: cắt, gọt, mài, tiện; dầu chống gỉ), dạng lỏng:

- Có thành phần cơ bản chứa từ 70% trở lên tính theo trọng lượng là dầu có nguồn gốc từ dầu mỏ hoặc các loại dầu thu được từ khoáng bitum, thuộc nhóm 27.10.

- Có thành phần cơ bản chứa dưới 70% tính theo trọng lượng là dầu có nguồn gốc từ dầu mỏ hoặc các loại dầu thu được từ khoáng bitum, thuộc nhóm 34.03.

3- Về kiến nghị của Công ty Vinabuhmwoo:

Tổng cục Hải quan đề nghị Hiệp hội Thương mại và Công nghiệp Hàn Quốc TP.HCM, Công ty TNHH Vinabuhmwoo nghiên cứu kỹ các kiến nghị về điều chỉnh (giảm) mức thuế nhập khẩu đối với mặt hàng “dầu khoáng cơ bản” - là nguyên liệu sản xuất của Công ty và điều chỉnh (tăng) mức thuế nhập khẩu đối với mặt hàng “dầu cắt, dầu chống ăn mòn kim loại…” (các thành phẩm của Công ty do các doanh nghiệp khác nhập khẩu), và có văn bản đề nghị chính thức để Tổng cục hải quan trao đổi với cơ quan có thẩm quyền trong việc xây dựng Biểu thuế nhập khẩu, xem xét, trả lời kiến nghị của Công ty.

Tổng cục Hải quan thông báo để Hiệp hội Thương mại và Công nghiệp Hàn Quốc TP. HCM, Công ty TNHH Vinabuhmwoo biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b)-PL.
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