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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam.

Ngày 26/10/2012 Bộ trưởng Bộ Tài chính đã ban hành Quyết định số 2702/QĐ-BTC về việc thành lập Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang trực thuộc Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam (có Quyết định kèm theo). Để triển khai hoạt động của Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đơn vị báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam:

- Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức; địa bàn hoạt động và lĩnh vực quản lý của Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang;

- Phương án triển khai hoạt động của Chi cục (công tác chuẩn bị, thời gian, địa điểm công bố và thời gian hoạt động chính thức).

- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam chỉ đạo các Sở, Ban, ngành có liên quan thống nhất phương án triển khai thực hiện Quyết định số 2702/QĐ-BTC dẫn trên. Thông báo rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng để cộng đồng doanh nghiệp, các đơn vị và cá nhân trên địa bàn biết việc thành lập và triển khai hoạt động của Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang.

2. Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam:

- Căn cứ quy định tại Quyết định số 1169/QĐ-TCHQ ngày 09/6/2010 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Hải quan trực thuộc Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố, giao nhiệm vụ cụ thể đối với Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang.

- Căn cứ Đề án thành lập Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang đã trình Tổng cục, tình hình thực tế và yêu cầu công việc, rà soát, báo cáo việc thành lập các Đội (Tổ) nghiệp vụ thuộc Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang (xác định cụ thể: Tên Đội công tác, phạm vi hoạt động, nhiệm vu…) để Tổng cục quyết định.

- Chuẩn bị các điều kiện (nhân sự, biên chế, cơ sở vật chất…) để đảm bảo triển khai tổ chức hoạt động của Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang theo Đề án thành lập Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang.

- Sắp xếp, bố trí cán bộ Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang trong số biên chế hiện có. Tổng cục sẽ xem xét bổ sung biên chế cho Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam khi Bộ Tài chính duyệt bổ sung biên chế năm 2012 cho Tổng cục Hải quan.

- Sau khi hoàn tất các nội dung trên, đơn vị dự kiến ngày chính thức hoạt động của Chi cục Hải quan cửa khẩu Nam Giang báo cáo Tổng cục quyết định.

Tổng cục thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam thực hiện và báo cáo kết quả về Tổng cục Hải quan (qua Vụ Tổ chức cán bộ)./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo TCHQ (để b/c);
- Lưu: VT, TCCB (5b).
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