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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.

Xét đề nghị của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương tại Tờ trình số 1934/TTr-HQBD ngày 31/7/2012 về việc đề nghị thành lập Đội Kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu thuộc Chi cục Hải quan quản lý hàng xuất nhập khẩu ngoài cửa khẩu, Tổng cục có ý kiến như sau:

1. Tổng cục Hải quan quyết định thành lập Đội Kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu thuộc Chi cục Hải quan quản lý hàng xuất nhập khẩu ngoài cửa khẩu (Quyết định kèm theo).
2. Giao Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh Bình Dương:

- Căn cứ quy định tại Quyết định số 1169/QĐ-TCHQ ngày 09/6/2010 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Hải quan trực thuộc Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố, quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Đội Kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu đáp ứng yêu cầu quản lý về hải quan theo quy định của pháp luật hiện hành.

- Chuẩn bị các điều kiện (nhân sự, cơ sở vật chất…) để đảm bảo triển khai hoạt động của Đội Kiểm tra hàng hóa xuất nhập khẩu.

- Sắp xếp, bố trí cán bộ, công chức trong số biên chế hiện có.

Tổng cục thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương thực hiện và báo cáo kết quả về Tổng cục Hải quan (qua Vụ Tổ chức cán bộ)./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Tổng cục (để b/c);
- Cục GSQL về HQ (để biết);
- Lưu: VT, TCCB (3b).
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