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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 10748/CT-QLAC ngày 11/5/2012 của Cục Thuế TP.Hà Nội hỏi về việc thực hiện hóa đơn thanh toán Interline của Tổng công ty Hàng không Việt Nam (VNA). Về vấn đề này, sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về mẫu hóa đơn thanh toán Interline:

Tại Khoản 3 Điều 4 Nghị định 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 về loại, hình thức và nội dung hóa đơn quy định:

“Hóa đơn phải có các nội dung sau:

…

Bộ Tài chính quy định cụ thể đối với hóa đơn không cần thiết phải có đủ những nội dung quy định tại khoản này”.

Tại Khoản 1 Điều 3 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/03/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn hóa đơn điện tử quy định:

“…

Hóa đơn điện tử gồm các loại: hóa đơn xuất khẩu; hóa đơn giá trị gia tăng; hóa đơn bán hàng; hóa đơn khác gồm: tem, vé, thẻ, phiếu thu tiền bảo hiểm...; phiếu thu tiền cước vận chuyển hàng không, chứng từ thu cước phí vận tải quốc tế, chứng từ thu phí dịch vụ ngân hàng..., hình thức và nội dung được lập theo thông lệ quốc tế và các quy định của pháp luật có liên quan”.

Tại Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/03/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn nội dung của hóa đơn điện tử như sau:

“2. Một số trường hợp hóa đơn điện tử không có đầy đủ các nội dung bắt buộc được thực hiện theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính”.

Căn cứ các quy định nêu trên và để phù họp với thông lệ quốc tế, chứng từ của VNA sử dụng cho thanh toán Interline giữa các hãng hàng không được lập theo quy định của Hiệp hội hàng không quốc tế (IATA) là một loại hóa đơn. Trên hóa đơn thanh toán Interline không nhất thiết phải có các chỉ tiêu: ký hiệu hóa đơn, ký hiệu mẫu hóa đơn, tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua, chữ ký điện tử của người bán và người mua, đơn vị tính, số lượng, đơn giá.

VNA phải lưu giữ đầy đủ Bảng kê chi tiết (vé hành khách, hành lý, vận đơn hàng hóa...) là căn cứ để lập hóa đơn thanh toán Interline và phải hoàn toàn chịu trách nhiệm về tính chính xác của các thông tin trên hóa đơn thanh toán Interline.

2. Về phát hành hóa đơn và báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn thanh toán Interline:

Tại Khoản 2, Điều 7 Thông tư số 32/2011/TT-BTC nêu trên hướng dẫn về phát hành hóa đơn điện tử:

“Trước khi sử dụng hóa đơn điện tử, tổ chức khởi tạo hóa đơn điện tử phải lập Thông báo phát hành hóa đơn điện tử gửi cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Thông báo phát hành hóa đơn điện tử (theo Mẫu số 2 Phụ lục ban hành kèm theo Thông tư này)”.

“Tổ chức khởi tạo hóa đơn điện tử phải ký số vào hóa đơn điện tử mẫu và gửi hóa đơn điện tử mẫu (theo đúng định dạng gửi cho người mua) đến cơ quan thuế theo đường điện tử”.

Tại Điều 10 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/03/2011 của Bộ Tài chính quy định về báo cáo sử dụng, ủy nhiệm lập hóa đơn điện tử:

“Báo cáo sử dụng hóa đơn điện tử và việc ủy nhiệm lập hóa đơn điện tử được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính. Tổ chức khởi tạo hóa đơn điện tử được gửi báo cáo sử dụng hóa đơn điện tử theo đường điện tử thông qua cổng thông tin điện tử của cơ quan thuế”.

Tại Điều 25 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn:

“Hàng quý, tổ chức, hộ, cá nhân bán hàng hóa, dịch vụ (trừ đối tượng được cơ quan thuế cấp hóa đơn) có trách nhiệm nộp báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn được gửi cùng Hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng của tháng đầu tiên của quý tiếp theo (mẫu số 3.9 Phụ lục 3 ban hành kèm theo Thông tư này)”.

Tại khoản 7 Điều 1 Quyết định số 2905/QĐ-BTC ngày 09/11/2010 của Bộ Tài chính đính chính Thông tư số 153/2010/TT-BTC, trong đó có hướng dẫn sửa đổi mẫu Báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn (mẫu số 3.9) như sau:

“7. Mẫu 3.9 tại Phụ lục 3

- Thêm cột “Từ số... đến số”.

- Thay cột “Hình thức hóa đơn” thành cột “Ký hiệu hóa đơn”

- Thêm “Mẫu: BC 26/AC (Ban hành kèm theo Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính)” đặt tại góc bên phải của mẫu này”.

Căn cứ quy định nêu trên và để phù hợp với thông lệ quốc tế, VNA được sử dụng hóa đơn thanh toán Interline và gửi thông báo phát hành hóa đơn kèm theo hóa đơn mẫu tới cơ quan thuế quản lý trực tiếp. VNA phải đăng ký cấu trúc tạo số hóa đơn theo quy định của IATA và không nhất thiết phải đăng ký các chỉ tiêu: ký hiệu mẫu hóa đơn, ký hiệu hóa đơn, số lượng, từ số...đến số.

Hàng quý VNA phải nộp báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn thanh toán Interline cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp theo quy định và VNA không phải kê khai các chỉ tiêu: ký hiệu mẫu hóa đơn, ký hiệu hóa đơn, chi tiết cột từ số... đến số. VNA phải chịu trách nhiệm về tính chính xác của số liệu kê khai trên báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn.

3. Trường hợp theo thông báo của tổ chức quốc tế, thông lệ quốc tế, phù hợp với các cam kết quốc tế, thông lệ quốc tế; VNA phát sinh các loại chứng từ, hóa đơn không có đầy đủ các nội dung theo quy định của Bộ Tài chính thì VNA thực hiện theo các cam kết quốc tế và thông lệ quốc tế, đồng thời báo cáo Tổng cục Thuế xem xét và có hướng dẫn cụ thể, kịp thời.

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty được biết, thực hiện và đề nghị liên hệ với Cục thuế TP. Hà Nội để được hướng dẫn cụ thể.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, PC, TCDN (BTC);
- Vụ CS, PC - KK&KKT, TTHT, CNTT;
- Lưu: VT, DNL(2b).
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