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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 290312 ngày 29/3/2012 của Công ty xăng dầu khu vực III về đồng tiền ghi trên hóa đơn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm e khoản 2 Điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC quy định:

“e) Đồng tiền ghi trên hóa đơn

Đồng tiền ghi trên hóa đơn là đồng Việt Nam.

Trường hợp người bán được bán hàng thu ngoại tệ theo quy định của pháp luật, tổng số tiền thanh toán được ghi bằng nguyên tệ, phần chữ ghi bằng tiếng Việt.

Người bán đồng thời ghi trên hóa đơn tỷ giá ngoại tệ với đồng Việt Nam theo tỷ giá giao dịch bình quân của thị trường ngoại tệ liên ngân hàng do Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tại thời điểm lập hóa đơn.

Trường hợp ngoại tệ thu về là loại không có tỷ giá với đồng Việt Nam thì ghi tỷ giá chéo với một loại ngoại tệ được Ngân hàng Nhà nước Việt Nam công bố tỷ giá”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty xăng dầu khu vực III bán tái xuất xăng dầu cho tàu biển Việt Nam chạy tuyến quốc tế, trong hợp đồng hai bên thỏa thuận đơn giá bán hàng là đồng đôla (USD), điều khoản thanh toán là đồng tiền Việt Nam thì Công ty lập hóa đơn theo đồng tiền thanh toán là đồng Việt Nam.

Về nội dung vướng mắc về đồng tiền ghi trên tờ khai hải quan, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan hải quan để được hướng dẫn

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty xăng dầu khu vực III được biết và đề nghị liên hệ với Cục Thuế thành phố Hải Phòng để được hướng dẫn cụ thể.
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