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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cà Mau.

Trả lời công văn số 839/CT-KK-KTT ngày 7/9/2012 của Cục thuế tỉnh Cà Mau về việc kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường (BVMT) đối với kinh doanh xăng dầu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2.2 Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 152/2011/TT-BTC quy định:

“Các công ty kinh doanh xăng dầu đầu mối thực hiện đăng ký, kê khai, nộp thuế bảo vệ môi trường vào ngân sách nhà nước tại cơ quan thuế địa phương nơi kê khai, nộp thuế giá trị giá tăng, cụ thể:

- Các công ty kinh doanh xăng dầu đầu mối trực tiếp nhập khẩu, sản xuất, chế biến xăng dầu (gọi chung là các đơn vị đầu mối) thực hiện kê khai, nộp thuế tại địa phương nơi các đơn vị đầu mối đóng trụ sở chính đối với lượng xăng dầu do các đơn vị này trực tiếp xuất, bán bao gồm xuất để tiêu dùng nội bộ, xuất để trao đổi sản phẩm hàng hóa khác, xuất trả hàng nhập khẩu ủy thác, bán cho tổ chức, cá nhân khác ngoài hệ thống của đơn vị đầu mối (kể cả các doanh nghiệp mà đơn vị đầu mối có cổ phần từ 50% trở xuống); trừ lượng xăng dầu xuất bán và nhập khẩu ủy thác cho công ty kinh doanh xăng dầu đầu mối khác.

- Các đơn vị thành viên hạch toán độc lập trực thuộc đơn vị đầu mối; các Chi nhánh trực thuộc đơn vị đầu mối; các Công ty cổ phần do đơn vị đầu mối nắm cổ phần chi phối (trên 50% cổ phần) hoặc các Chi nhánh trực thuộc các đơn vị thành viên, các Chi nhánh trực thuộc các Công ty cổ phần nêu trên (gọi chung là các đơn vị thành viên) thực hiện kê khai, nộp thuế tại địa phương nơi các đơn vị thành viên đóng trụ sở chính đối với lượng xăng dầu do các đơn vị thành viên xuất, bán cho tổ chức, cá nhân khác ngoài hệ thống.”

Căn cứ các quy định trên, trường hợp từ tháng 4 đến tháng 8 năm 2012 Công ty cổ phần dầu khí Mê Kông là đơn vị trực thuộc Tổng công ty dầu Việt Nam (đơn vị kinh doanh xăng dầu đầu mối) trực tiếp bán xăng dầu cho Công ty cổ phần thương nghiệp Cà Mau là đơn vị kinh doanh xăng dầu ngoài hệ thống của Tổng công ty dầu Việt Nam thì phải thực hiện kê khai nộp thuế BVMT tại Thành phố Cần Thơ - nơi Công ty đóng trụ sở chính đối với lượng xăng dầu xuất bán cho Công ty cổ phần thương nghiệp Cà Mau.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Cà Mau biết và hướng dẫn đơn vị thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng công ty dầu Việt Nam;
- Công ty cổ phần dầu khí Mê Kông;
- Vụ PC - CS, KK (TCT);
- Lưu: VT, DNL (2b).
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