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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Trong quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 26/2011/NĐ-CP ngày 8/4/2011 của Chính phủ, Thông tư số 40/2011/TT-BCT ngày 14/11/2011 của Bộ Công Thương, cơ quan Hải quan nhận được vướng mắc, kiến nghị của Doanh nghiệp liên quan đến thời điểm phải xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất. Sau khi trao đổi và thống nhất ý kiến với Bộ Công Thương, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2, Điều 25 Luật Hải quan; khoản 2, khoản 3 Điều 12 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và tiết a, khoản 3, Điều 25 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính thì: “Hàng hóa nhập khẩu trong thời gian chờ kết quả giám định để xác định có được nhập khẩu hay không mà chủ hàng có văn bản đề nghị được đưa hàng về bảo quản thì Lãnh đạo Chi cục Hải quan chỉ chấp nhận trong trường hợp đã đáp ứng các điều kiện về giám sát hải quan”;
Nghị định số 26/2011/NĐ-CP quy định việc thực hiện khai báo hóa chất với Bộ Công Thương của tổ chức, cá nhân nhập khẩu hóa chất trước khi thông quan. Đối với trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu hóa chất chưa xuất trình được Giấy xác nhận khai báo hóa chất, Tổng cục Hải quan đồng ý để Doanh nghiệp được đưa hàng về bảo quản với điều kiện đáp ứng các yêu cầu về giám sát hải quan trong khi chờ Bộ Công Thương (Cục Hóa chất) cấp Giấy xác nhận khai báo hóa chất. Cơ quan Hải quan sẽ làm thủ tục thông quan cho lô hàng sau khi Doanh nghiệp xuất trình Giấy xác nhận khai báo hóa chất.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (để báo cáo);
- Bộ Công Thương (Cục Hóa chất);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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