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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương.

Trả lời công văn số 10026/CT-THNVDT ngày 2/10/2012 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về việc lệ phí trước bạ xe ô tô nhận biếu tặng của Trung tâm nhân đạo Quê Hương. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/8/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ quy định:

+ Tại Khoản 7, Điều 1, Chương 1 quy định về đối tượng chịu lệ phí trước bạ như sau:

“7. Ôtô (kể cả ô tô điện), rơ moóc hoặc sơ mi rơ moóc được kéo bởi ô tô phải đăng ký và gắn biển số do cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp”.

+ Tại Điều 2, Chương 1 quy định về người nộp lệ phí trước bạ như sau:

“Tổ chức, cá nhân (bao gồm cả tổ chức, cá nhân người nước ngoài) có các tài sản thuộc đối tượng chịu lệ phí trước bạ nêu tại Điều 1 Thông tư này, phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền.

Trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ nêu tại Điều 3 và được miễn lệ phí trước bạ nêu tại Điều 8 Thông tư này thì chủ tài sản phải kê khai lệ phí trước bạ với cơ quan Thuế trước khi đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền”.

+ Tại Điều 3, Chương 2 và từ Khoản 1 đến Khoản 5, Điều 8, Chương 3 không quy định cụ thể tài sản nhận biếu, tặng để sử dụng vào mục đích nhân đạo thuộc các trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ và các trường hợp miễn lệ phí trước bạ.

+ Tại Khoản 6, Điều 8, Chương 3 quy định miễn lệ phí trước bạ như sau:

“Các trường hợp khác do Thủ tướng chính phủ quyết định”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp xe ô tô hiệu Toyota Lexus GX470 của Trung tâm nhân đạo Quê Hương nhận quà tặng từ Việt kiều tại Mỹ thì Trung tâm nhân đạo Quê Hương phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng xe ô tô với cơ quan nhà nước có thẩm quyền. Trường hợp nếu xe của Trung tâm nhân đạo Quê Hương có quyết định của Thủ tướng Chính phủ cho miễn lệ phí trước bạ thì được thực hiện theo quy định đó.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Dương được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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