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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Trong quá trình thực hiện xử lý miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa thuộc dự án ưu đãi đầu tư, Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc cần trao đổi với quý Bộ như sau:

Tại khoản 6 Điều 16 Nghị định 149/2005/NĐ-CP ngày 06/1212005 (nay là khoản 6 Điều 12 Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/05/2010 của Chính phủ) thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư thuộc lĩnh vực hoặc địa bàn ưu đãi đầu tư được miễn thuế nhập khẩu đối với vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được.

Căn cứ quy định này, một số nhà thầu thực hiện dự án ưu đãi đầu tư đã tiến hành nhập khẩu mặt hàng "Cửa chống cháy và linh kiện đi kèm", chất liệu thép lá (Steel door leaf) để lắp đặt tại công trình. Tuy nhiên theo Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/08/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì các mặt hàng "Cửa nhựa" và cửa nhựa lõi chớp sản xuất từ thanh uPVC định hình" thuộc Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được, còn mặt hàng "Cửa chống cháy" trên chưa được định danh cụ thể.

Do đó, để có cơ xử lý miễn thuế đối với dự án trên, Tổng cục Hải quan đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến bằng văn bản xác định mặt hàng "Cửa chống cháy" được các doanh nghiệp nhập khẩu có thuộc loại trong nước đã sản xuất được hay chưa? (xin gửi kèm hồ sơ tài liệu có liên quan).

Tổng cục Hải quan mong nhận được ý kiến phúc đáp của quý Bộ (trước ngày 111/2012) và chân thành cảm ơn sự phối hợp./.
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