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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 6479/HQHP-TXNK ngày 18/10/2012 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng về việc xác định trị giá tính thuế đối với nguyên liệu dư thừa sau thanh khoản hợp đồng gia công. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 96 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, thì: Đối với hàng hóa có thay đổi mục đích sử dụng so với mục đích đã được xác định thuộc đối tượng không chịu thuế, miễn thuế, xét miễn thuế thì căn cứ để tính thuế là trị giá tính thuế, thuế suất và tỷ giá tại thời điểm có sự thay đổi mục đích sử dụng. Thời điểm có sự thay đổi mục đích sử dụng được xác định theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 96 Thông tư số 194/2010/TT-BTC nêu trên.

Căn cứ quy định tại điểm 1.2, khoản 1 Điều 20 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính, thì: Đối với hàng hóa có thay đổi mục đích sử dụng so với mục đích đã được xác định thuộc đối tượng không chịu thuế, miễn thuế, xét miễn thuế thì trị giá tính thuế được xác định như sau: Hàng hóa chưa sử dụng tại Việt Nam trị giá tính thuế được xác định theo nguyên tắc và các phương pháp xác định trị giá tính thuế theo hướng dẫn tại Thông tư này.

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng căn cứ các quy định nêu trên để xác định thời điểm thay đổi mục đích sử dụng làm căn cứ để xác định trị giá tính thuế, ấn định thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-TG (5b).
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