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Kính gửi: Cục Thuế Hải Phòng.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 445/CT-KTr1 ngày 24/4/2012 của Cục Thuế TP Hải Phòng vướng mắc về kê khai, nộp thuế GTGT đối với hoạt động mua bán vàng bạc, ngoại tệ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm 2.1.c và điểm 2.2 mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 28/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“c) Hoạt động kinh doanh mua bán, vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ.

Trường hợp cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế có hoạt động kinh doanh mua, bán vàng, bạc, đá quý và hoạt động chế tác sản phẩm vàng, bạc, đá quý thì phải hạch toán riêng được hoạt động kinh doanh mua, bán vàng, bạc, đá quý để áp dụng theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT”.

“2.2. Xác định thuế GTGT phải nộp

Số thuế GTGT phải nộp theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT bằng GTGT của hàng hóa, dịch vụ chịu thuế bán ra nhân (x) với thuế suất áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ đó.

…

Đối với hoạt động kinh doanh vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ, giá trị gia tăng là số chênh lệch giữa doanh số bán ra vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ trừ (-) giá vốn của vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ bán ra”.

Căn cứ điểm 4.1 mục II phần B Thông tư số 60/2007/TT-BTC ngày 14/6/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“4. Khai thuế giá trị gia tăng tính theo phương pháp trực tiếp trên giá trị gia tăng:

4.1. Hộ gia đình, cá nhân kinh doanh và người nộp thuế kinh doanh vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ lưu giữ được đầy đủ hóa đơn mua vào, hóa đơn bán ra để xác định được giá trị gia tăng thì áp dụng khai thuế giá trị gia tăng tính theo phương pháp trực tiếp trên giá trị gia tăng”.

Căn cứ vào điểm 8.c điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính quy định:

“c) Người nộp thuế tính thuế theo phương pháp khấu trừ thuế có hoạt động mua, bán vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ kê khai thuế giá trị gia tăng như sau:

- Đối với hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ tính thuế theo phương pháp khấu trừ, người nộp thuế lập hồ sơ khai thuế theo quy định tại khoản 3 Điều này.

- Đối với hoạt động mua, bán vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ, người nộp thuế lập hồ sơ khai thuế theo quy định tại khoản 4 hoặc khoản 5 Điều này”.

Tại điểm 8.đ điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT quy định:

“8. Hoạt động tài chính

…

đ. Kinh doanh ngoại tệ”

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, Tổng cục Thuế thống nhất đề xuất của Cục Thuế theo đó: Chi nhánh ngân hàng thực hiện mua vàng, ngoại tệ thì khi bán vàng, ngoại tệ chi nhánh phải xuất hóa đơn, kê khai nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp trên GTGT đối với hoạt động mua bán vàng bạc, ngoại tệ tại Hải Phòng theo mẫu số 03/GTGT ban hành kèm theo Thông tư số 28/2011/TT-BTC. Theo đó, chi nhánh ngân hàng phải kê khai giá vốn của lượng vàng bạc, ngoại tệ mua vào xác định GTGT bằng doanh số bán ra trừ giá vốn của vàng, bạc ngoại tệ bán ra theo đúng thực tế hoạt động mua bán phát sinh tại Hải Phòng.

Từ ngày 1/3/2012 hoạt động kinh doanh ngoại tệ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định tại Thông tư số 06/2012/TT-BTC.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và căn cứ tình hình thực tế hướng dẫn ngân hàng thực hiện theo quy định./.
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