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Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải

Tổng cục Hải quan nhận được ý kiến của một số Cục Hải quan tỉnh giáp biên giới Việt Nam - Lào báo cáo về vướng mắc làm thủ tục cho phương tiện vận tải mang biển kiểm soát Lào tạm nhập tái xuất đối với trường hợp hộ chiếu của lái xe và giấy đăng ký phương tiện không do cùng một Bên ký kết cấp; cụ thể: theo qui định tại điểm c khoản 1 Điều 15 Nghị định thư thực hiện Hiệp định tạo điều kiện thuận lợi cho phương tiện cơ giới đường bộ qua lại biên giới giữa Chính phủ Việt Nam và Chính phủ Lào ký ngày 15 tháng 9 năm 2010: trường hợp hộ chiếu của lái xe và giấy đăng ký phương tiện không do cùng một Bên ký kết cấp, khi làm thủ tục hải quan đối với phương tiện vận tải thì lái xe xuất trình bản sao Hợp đồng lao động (có giá trị 01 năm trở lên) với đơn vị có tư cách pháp nhân tại Nước có phương tiện được đăng ký hoặc thẻ tạm trú hoặc chứng minh thư ngoại giao. Tuy nhiên, thực tế phát sinh một số trường hợp thay vì xuất trình hợp đồng lao động hoặc thẻ tạm trú theo qui định thì lái xe xuất trình:

(i) Sổ hộ khẩu hoặc giấy chứng minh thư nhân dân do phía Lào cấp thay cho thẻ tạm trú (đối với lái xe là người Việt Nam đã định cư lâu dài tại Lào có hộ chiếu do Lãnh sự quán Việt Nam tại Lào cấp);

(ii) Quyết định tuyển dụng hoặc quyết định tiếp nhận, Quyết định điều động hoặc quyết định phân công công tác đang còn hiệu lực (đối với lái xe của các đơn vị có tư cách pháp nhân có trụ sở doanh nghiệp tại Lào hoặc đang thực hiện các dự án đầu tư tại Lào);

(iii) Giấy tờ khác chứng minh là lãnh đạo các đơn vị có tư cách pháp nhân có trụ sở tại Lào (đối với giám đốc, chủ nhiệm hợp tác xã, chủ cơ sở sản xuất kinh doanh và cấp phó tự lái xe).

Để tạo điều kiện cho doanh nghiệp Việt Nam đầu tư tại Lào, người Việt Nam định cư lâu dài tại Lào thuận lợi cho việc đi lại qua biên giới Việt Nam - Lào, đồng thời vẫn đảm bảo công tác quản lý nhà nước phương tiện vận tải tạm nhập tái xuất, quan điểm của Tổng cục Hải quan là chấp nhận những giấy tờ nêu trên trong khi làm thủ tục hải quan cho phương tiện vận tải tạm nhập tái xuất thay vì xuất trình hợp đồng lao động hoặc thẻ tạm trú theo quy định.

Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ sớm có ý kiến về nội dung trên để Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan địa phương thống nhất thực hiện./.
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