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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang

Phúc đáp công văn số 1708/UBND-TH ngày 5/11/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc xin ý kiến góp ý điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hậu Giang đến năm 2020, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

1. Cơ bản nhất trí với các nội dung đã được trình bày trong Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Hậu Giang đến năm 2020.

2. Một số góp ý về nông nghiệp, nông thôn:

2.1. Căn cứ pháp lý lập quy hoạch đề nghị bổ sung văn bản sau:

- Quyết định số 1397/QĐ-TTg ngày 25/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch thủy lợi vùng Đồng bằng sông Cửu Long giai đoạn 2012­-2020 định hướng đến 2050 trong điều kiện biến đổi khí hậu nước biển dâng.

- Quyết định số 11/2012/QĐ-TTg, ngày 10/2/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch phát triển giao thông vận tải vùng kinh tế trọng điểm đồng bằng sông Cửu Long đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030.

2.2. Về bố cục báo cáo quy hoạch:

- Bố cục báo cáo quy hoạch chưa phù hợp, đề nghị điều chỉnh phần thứ 2 trong báo cáo đưa thành phần thứ nhất. Phần thông tin dự báo đưa sau phần đánh giá hiện trạng phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hậu Giang đến 2012.

- Phần thứ nhất: trang 5 “Phân tích, dự báo tác động của bối cảnh quốc tế, trong nước và nguồn lực đối với…” thời kỳ 2006-2010 là thời gian đã thực hiện quy hoạch theo Quyết định cũ của Thủ tướng Chính phủ không phải là thông tin dự báo, thông tin dự báo để xây dựng quan điểm, định hướng, mục tiêu và giải pháp quy hoạch là thông tin trong tương lai từ 2013-2020.

2.3. Về nội dung báo cáo:

- Báo cáo rà soát, điều chỉnh quy hoạch phát triển tổng thể kinh tế xã hội của tỉnh Hậu Giang đến 2020, đề nghị nhóm soạn thảo bám vào các mục tiêu đặt ra trong Quy hoạch cũ để đánh giá mặt được, những bất cập, tồn tại, phân tích nguyên nhân để có giải pháp khắc phục giai đoạn 2013-2020.

- Giai đoạn từ nay đến 2020 giá trị sản xuất thủy sản tăng mạnh nhưng còn thiếu những giải pháp cần thiết mang tính đột phá trong chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chuyển dịch lao động trên địa bàn nông thôn. Đề nghị bổ sung vào báo cáo quy hoạch.

- Trong báo cáo quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hậu Giang đề nghị tỉnh không sử dụng quỹ đất trồng lúa nước. Đặc biệt là lúa nước 2 vụ và có giải pháp chuyển đổi lao động nông nghiệp sang các lĩnh vực ngành nghề khác khi thực hiện định hướng công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn.

- Phần phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế thiếu hạ tầng phát triển sản xuất nông nghiệp và hạ tầng làng nghề nông thôn như hạ tầng phát triển các ngành, lĩnh vực thủy sản, thủy lợi, lâm nghiệp, phát triển nông thôn..., đề nghị bổ sung. 

2.4. Một số góp ý khác:

- Bảng biểu số liệu đưa vào phần phụ lục của báo cáo quy hoạch.

- Các Chương trình, dự án ưu tiên lập thành phụ biểu và phân theo ngành, lĩnh vực. Trong đó lĩnh vực nông nghiệp cần chỉ rõ khái toán nguồn lực, phân kỳ, phân cấp giữa trung ương và địa phương phù hợp với với việc huy động các nguồn lực của toàn xã hội để triển khai thực hiện quy hoạch.

Trên đây là góp ý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn vào Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội tỉnh Hậu Giang đến năm 2020 gửi tới Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang nghiên cứu, giải trình, bổ sung hoàn chỉnh và trình Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt theo quy định hiện hành./.
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