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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Bộ Công Thương nhận được công văn số 1489/PC-VPCP ngày 17 tháng 10 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ về việc xem xét, trả lời UBND tỉnh Đắk Nông liên quan đến việc cho phép Công ty TNHH Dịch vụ Thương mại Đức Tuấn (tỉnh Nghệ An) được nhập khẩu gỗ Campuchia qua cửa khẩu phụ 751, huyện Cư Jut, tỉnh Đắk Nông. Về việc này, Bộ Công Thương xin báo cáo Văn phòng Chính phủ như sau:

1. Việc nhập khẩu gỗ có nguồn gốc từ Campuchia trước hết phải thực hiện đầy đủ các thủ tục nhập khẩu được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật liên quan như Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua, bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý, mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06 tháng 4 năm 2006 của Bộ Thương mại, hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP và Thông tư số 13/2009/TT-BCT ngày 03 tháng 6 năm 2009 của Bộ Công Thương về việc quy định xuất, nhập khẩu hàng hóa qua cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài Khu kinh tế cửa khẩu.

Theo quy định tại các văn bản pháp quy nêu trên, để nhập khẩu gỗ từ Campuchia doanh nghiệp trước hết phải được Bộ Công Thương Việt Nam cấp giấy phép nhập khẩu. Để doanh nghiệp được cấp giấy phép nhập khẩu:

- Thứ nhất, Bộ Thương mại Campuchia phải gửi giấy phép xuất khẩu gỗ đến Bộ Công Thương Việt Nam qua Đại sứ quán hoặc cơ quan Thương vụ của Việt Nam tại Campuchia hoặc của Campuchia tại Việt Nam.

- Thứ hai, thương nhân có hợp đồng nhập khẩu gỗ ký với thương nhân Campuchia được Bộ Thương mại Campuchia cấp trực tiếp giấy phép xuất khẩu gỗ phải gửi văn bản và hồ sơ xin phép nhập khẩu (bao gồm cả giấy phép xuất khẩu của Bộ Thương mại Campuchia và Hợp đồng nhập khẩu gỗ đã ký với thương nhân được phép xuất khẩu của Campuchia) kèm theo về Bộ Công Thương Việt Nam xin phép nhập khẩu. Trên cơ sở đó, Bộ Công Thương sẽ xem xét cấp giấy phép nhập khẩu cho thương nhân.

Sau khi đã được Bộ Công Thương cấp giấy phép nhập khẩu, thương nhân mới có thể lựa chọn cửa khẩu nhập khẩu, hoặc là 01 trong 14 cửa khẩu quốc gia và quốc tế theo quy định tại Thông tư số 04 hoặc qua một cửa khẩu phụ, lối mở hiện đã có đủ các lực lượng chức năng và cơ sở kỹ thuật đảm bảo quản lý nhà nước và quyết định cho phép nhập khẩu của Chủ tịch UBND tỉnh theo quy định tại Thông tư số 13. Trường hợp chưa có giấy phép nhập khẩu của Bộ Công Thương thì thương nhân chưa được phép nhập khẩu qua bất kỳ cửa khẩu nào.

2. Đối với đề nghị của UBND tỉnh Đăk Nông tại công văn số 4264/UBND-CNXD ngày 09 tháng 10 năm 2012 gửi Thủ tướng Chính phủ về việc cho phép Công ty TNHH Dịch vụ Thương mại Đức Tuấn (tỉnh Nghệ An) được nhập khẩu gỗ từ Campuchia qua cửa khẩu phụ 751, huyện Cư Jut, tỉnh Đắk Nông, Bộ Công Thương thấy chưa có đủ cơ sở để cho phép nhập khẩu gỗ từ Campuchia, vì:

- Bộ Công Thương Việt Nam chưa nhận được công văn của Bộ Thương mại Campuchia thông báo đồng ý cho phép Công ty G.G Word Group của Campuchia được phép xuất khẩu gỗ sang Việt Nam.

- Bộ Công Thương chưa nhận được hồ sơ xin phép nhập khẩu gỗ của Công ty TNHH Dịch vụ Thương mại Đức Tuấn.

Do doanh nghiệp Đức Tuấn chưa có đủ điều kiện để được cấp phép nhập khẩu gỗ từ Campuchia, Chủ tịch UBND tỉnh Đăk Nông chưa có cơ sở để quyết định cho doanh nghiệp vận chuyển gỗ qua cửa khẩu phụ, lối mở 751.

Bên cạnh đó, Bộ Công Thương chưa nhận được văn bản của UBND tỉnh Đăk Nông cũng như các Bộ, ngành có liên quan thông báo, xác nhận cửa khẩu phụ 751 đã có đủ các lực lượng chức năng và cơ sở kỹ thuật đảm bảo quản lý nhà nước theo quy định hiện hành nên chưa thể có ý kiến về việc Chủ tịch UBND tỉnh Đăk Nông đề nghị cho phép các doanh nghiệp đã làm đủ thủ tục xuất nhập khẩu được vận chuyển gỗ từ Campuchia về Việt Nam qua cửa khẩu phụ 751.

Do đó, Bộ Công Thương đã có công văn trả lời tỉnh Đăk Nông.

Bộ Công Thương xin báo cáo Văn phòng Chính phủ nội dung trên./.
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