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Kính gửi: Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai

Bộ Tài chính nhận được Công văn số 6310/TCHQ-TVQT ngày 12/11/2012 của Tổng cục Hải quan về việc bàn giao trụ sở cũ cho Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai, theo đó Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kon Tum đã di chuyển trụ sở sang địa điểm làm việc tạm do Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai bố trí, đồng thời đơn vị đề nghị Bộ Tài chính xem xét, quyết định điều chuyển trụ sở làm việc cũ tại số 13 Trần Hưng Đạo, phường Tây Sơn, thành phố Pleiku, tỉnh Gia Lai sang Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai quản lý, sử dụng.

Về đề nghị của Tổng cục Hải quan, Bộ Tài chính có ý kiến như sau: Theo phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước của Bộ Tài chính trên địa bàn tỉnh Gia Lai theo quy định tại Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg ngày 19/01/2007 của Thủ tướng Chính phủ, cơ sở nhà, đất tại số 13 Trần Hưng Đạo nêu trên thuộc phương án điều chuyển sang Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai quản lý, sử dụng. Để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt phương án, Bộ Tài chính đã có Công văn số 10993/BTC-KHTC ngày 15/8/2012 về việc bổ sung phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước của Bộ Tài chính trên địa bàn tỉnh Gia Lai, tuy nhiên đến nay Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai chưa có ý kiến bằng văn bản về phương án bổ sung của Bộ Tài chính.

Để có căn cứ tổng hợp trình cấp thẩm quyền phê duyệt phương án sắp xếp lại, xử lý nhà, đất thuộc sở hữu Nhà nước của Bộ Tài chính trên địa bàn tỉnh Gia Lai (trong đó bao gồm cả cơ sở nhà, đất của Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kon Tum tại số 13 Trần Hưng Đạo, phường Tây Sơn, thành phố Pleiku, tỉnh Gia Lai đề nghị điều chuyển sang Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai quản lý, sử dụng), Bộ Tài chính đề nghị Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai rà soát và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai sớm có ý kiến thống nhất bằng văn bản về phương án bổ sung của Bộ Tài chính tại Công văn số 10993/BTC-KHTC ngày 15/8/2012.

Mong được sự quan tâm, giúp đỡ của quý Văn phòng Ủy ban./.
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