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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 05/553956744 ngày 15/10/2012 của Hãng tàu Maersk Line về vướng mắc điều chỉnh bản khai hàng hóa (Manifest) để thực hiện thủ tục đối với lô hàng tạm nhập tái xuất; trên cơ sở nội dung báo cáo của Cục hải quan TP. Hồ Chí Minh tại công văn số 3542/HQHCM-GSQL ngày 31/10/2012, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tờ khai số 307/NTA01/2012 ngày 04/5/2012 do công ty ViTa ST đăng ký tại Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Sài Gòn KV I không còn giá trị làm thủ tục hải quan và bản khai hàng hóa được điều chỉnh tên người nhận hàng là Công ty TNHH Thanh Trung, địa chỉ: 36A - Tinh Tam - Tan My - Van Lang - Lang Son; cảng đích là: cảng Đình Vũ, đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh:
- Chỉ đạo đơn vị trực thuộc liên quan tiếp nhận và kiểm tra bộ chứng từ vận tải mới (đã được điều chỉnh) nếu hợp lệ, hợp pháp theo quy định của pháp luật hiện hành thì cho phép hãng tàu Maersk Line thực hiện thủ tục chuyển cảng từ cảng TP. Hồ Chí Minh đến cảng Đình Vũ theo quy định với điều kiện trước khi làm thủ tục chuyển cảng, Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục tiến hành kiểm tra thực tế lô hàng qua máy soi container hoặc kiểm tra thủ công 100% lô hàng, xử lý vi phạm (nếu có).
- Thực hiện thủ tục giám sát theo quy định và phối hợp chặt chẽ với Chi cục Hải quan nơi lô hàng xuất ra nước ngoài.
Đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện nội dung trên./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hãng tàu Maersk line (thay trả lời);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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