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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hà Nội.

Cục Giám sát quản lý về hải quan nhận được văn bản số 409/12/CV-DMVN ngày 20/11/2012 (sao gửi kèm) của Công ty TNHH DENSO Việt Nam là doanh nghiệp chế xuất (DNCX) - địa chỉ tại: Khu công nghiệp Thăng Long, Đông Anh, Hà Nội đề nghị về việc thuê kho của Công ty Cổ phần kho vận Jupiter Logistics - địa chỉ tại Khu công nghiệp Quang Minh để gửi nguyên liệu, linh kiện nhập khẩu và mua từ nội địa để phục vụ sản xuất cho doanh nghiệp.

Việc các nhà đầu tư trong Khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế thuê kho để phục vụ sản xuất đã được quy định tại điểm a, khoản 1 Điều 19 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ.

Tuy nhiên, do quan hệ giữa DNCX và nội địa là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu, hàng hóa nhập khẩu vào DNCX là hàng hóa không chịu thuế. Vì vậy, DNCX có yêu cầu quản lý riêng.

Để có cơ sở trình lãnh đạo Tổng cục giải quyết kiến nghị của doanh nghiệp, Cục Giám sát quản lý về hải quan đề nghị Cục Hải quan TP Hà Nội báo cáo:

- Khả năng quản lý của Chi cục Hải quan Bắc Thăng Long đối với hàng hóa của Công ty TNHH DENSO Việt Nam nếu cho phép Công ty thuê kho tại Khu công nghiệp Quang Minh để chứa nguyên liệu nêu trên;

- Đề xuất về thủ tục hải quan, các biện pháp kiểm tra, giám sát đối với hàng hóa từ nước ngoài, từ nội địa đưa vào kho doanh nghiệp thuê, hàng hóa vận chuyển từ kho doanh nghiệp thuê đến doanh nghiệp để sản xuất.

Báo cáo gửi về Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý về hải quan) trong ngày 28/11/2012./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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