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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2395/HQTT-NV ngày 05/11/2012 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn (gửi kèm) phản ảnh về tình trạng mặt hàng nhãn tươi xuất khẩu sang Trung Quốc bị trả lại vì tồn dư chất bảo quản thực hiện vượt quá mức cho phép.

Để ngăn ngừa tình trạng trên đồng thời đảm bảo an toàn cho người tiêu dùng trong nước, Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ có biện pháp kiểm soát hiệu quả an toàn thực phẩm đối với mặt hàng nhãn nói riêng và nông sản của Việt Nam nói chung trong sản xuất, tiêu dùng và xuất khẩu; tăng cường kiểm soát chất lượng hoa quả, nông sản từ Trung Quốc nhập khẩu vào Việt Nam, để đảm bảo quyền lợi người tiêu dùng Việt Nam.

Đối với các lô hàng đã xuất khẩu nhưng bị nước ngoài trả lại, các lô hàng cùng chủ loại đã làm thủ tục hải quan chờ xuất khẩu tại cửa khẩu nhưng không xuất nữa: đây là những lô hàng có tiềm ẩn nguy cơ mất an toàn thực phẩm cao, đề nghị Quý Bộ căn cứ quy định tại các Điều 52, 53, 54 và 55 Luật An toàn thực phẩm để chỉ đạo cơ quan chức năng thực hiện các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn và xử lý cần thiết đối với hàng hóa này trước khi cơ quan hải quan giải quyết thủ tục hải quan cho chủ hàng nhận hàng về tiêu thụ nội địa.

Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ quan tâm xử lý./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Bảo vệ thực vật
(Số 149 Hồ Đắc Di, Đống Đa, Hà Nội);
- Cục Hải quan Lạng Sơn (để biết);
- Lãnh đạo BTC (để b/c);
- Lưu: VT, GSQL (P1).
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