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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Trong khuôn khổ triển khai các hoạt động hợp tác với Dự án Hỗ trợ kỹ thuật Thi hành pháp luật về Hội nhập kinh tế (USAID STAR Plus), Tổng cục Hải quan đã phối hợp với Dự án tổ chức Hội thảo Quy tắc xuất xứ và Cơ chế tự chứng nhận xuất xứ từ 28-30/11/2012 tại Đà Nẵng (theo thông báo tại công văn số 6623/TCHQ-TCCB ngày 23/11/2012).

Đây là Hội thảo chuyên đề về xuất xứ, tập trung vào việc giới thiệu và chia sẻ kinh nghiệm của chuyên gia trong việc xây dựng và triển khai cơ chế tự chứng nhận xuất xứ. Cơ chế này hiện đang được thực hiện thí điểm trong ASEAN và Việt Nam đang trong giai đoạn nghiên cứu, và sẽ tham gia vào dự án thí điểm trong ASEAN (dự kiến quý I năm 2013); nội dung này cũng đang được đàm phán trong Hiệp định TPP.

Bên cạnh đó, hiện tại Cục hải quan địa phương đang gặp nhiều vướng mắc liên quan tới C/O cũng như thực hiện chỉ đạo của Bộ Tài chính về việc tăng thu ngân sách qua công tác kiểm tra (trong đó có kiểm tra xuất xứ), Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý về hải quan chủ trì) phối hợp với bên Dự án Star Plus tổ chức 01 buổi làm việc trong quá trình Hội thảo để trao đổi và trả lời những vướng mắc của Cục Hải quan địa phương cũng như chia sẻ kinh nghiệm trong quá trình kiểm tra, phát hiện gian lận.

Để Hội thảo diễn ra hiệu quả, đề nghị Cục Hải quan địa phương cử cán bộ tham dự đúng thành phần và chuẩn bị, tổng hợp nội dung vướng mắc đang gặp phải trong công tác kiểm tra xuất xứ để trao đổi tại Hội thảo.

Tổng cục thông báo để đơn vị được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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