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Kính gửi: - Hiệp hội Gốm sứ xây dựng Việt nam - Hiệp hội Kính và Thuỷ tinh Việt Nam
Trong những năm qua, Hiệp hội Gốm sứ xây dựng Việt nam và Hiệp hội Kính và Thuỷ tinh Việt Nam đã tích cực trong việc kết nối các doanh nghiệp sản xuất gốm sứ, kính xây dựng trong nước đồng thời là các tổ chức hỗ trợ đắc lực trong công tác quản lý nhà nước của Bộ Xây dựng đối với lĩnh vực vật liệu xây dựng.
Để phục vụ công tác quản lý nhà nước về vật liệu xây dựng, nắm bắt được thông tin về tình hình sản xuất, tiêu thụ vật liệu xây dựng và những thuận lợi, khó khăn của các Doanh nghiệp sản xuất, Bộ Xây dựng đề nghị Hiệp hội Gốm sứ xây dựng Việt nam và Hiệp hội Kính và Thuỷ tinh Việt Nam tổng hợp, báo cáo về tình hình sản xuất và kinh doanh của các đơn vị thành viên trong Hiệp hội, để Bộ kịp thời tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Biểu mẫu báo cáo theo phụ lục đính kèm
Thời gian gửi báo cáo: một quý một lần bắt đầu từ quý IV năm 2012 (Báo cáo quý IV năm 2012 có số liệu tổng hợp của năm 2012).
Ngày nộp báo cáo : trước ngày 10 của tháng kế tiếp.
Trân trọng cảm ơn./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như­ trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lư­u: VT,VLXD.
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