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Kính gửi: Viện Thú y
Trong khuôn khổ hợp tác về cúm gia cầm giữa Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam và Bộ Kinh tế Hà Lan (Trước đây là Bộ Nông nghiệp, Kinh tế và Đổi mới Hà Lan), ngày 13 tháng 01 năm 2012 hai Bên đã ký kết 3 dự án hợp tác liên quan, gồm: (i) Dự án đánh giá khả thi về sản xuất vacxin cúm gia cầm nội địa, (ii) Dự án hỗ trợ kỹ thuật xây dựng phòng chẩn đoán mới và (iii) Hợp tác về dịch tễ học. Ba dự án này sẽ được triển khai thực hiện song song đến hết 31/12/2013.
Sau khi trao đổi và được sự đồng thuận bởi đối tác của phía Hà Lan, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Viện Thú y làm đơn vị đối tác của phía Việt Nam trong việc tổ chức triển khai thực hiện “Dự án đánh giá khả thi về sản xuất vacxin cúm gia cầm nội địa”. Viện Thú y có trách nhiệm chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan của phía Việt Nam và đối tác của phía Hà Lan chuẩn bị và hoàn tất các thủ tục liên quan đối với Dự án trên để tổ chức thực hiện theo những thỏa thuận đã được ký kết.
Đề nghị Viện Thú y chủ động lập kế hoạch và triển khai thực hiện theo đúng tiến độ và theo đúng các quy định hiện hành của Chính phủ và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tiếp nhận, quản lý và sử dụng nguồn viện trợ không hoàn lại của nước ngoài.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thông báo để Viện Thú y và các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để b/c);
- Lưu: VT-HTQT (nhh).
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