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Trả lời văn thư số T112-1113 ngày 22/11/2012 của Quý Văn phòng về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại Tiết c Khoản 1 Điều 1 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 23/07/2009 của Bộ Tài chính bổ sung vào khoản 2 Mục II Phần A Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN quy định:
“Bổ sung vào tiết 2.1.5 các khoản thu nhập không tính vào thu nhập chịu thuế từ tiền lương tiền công của cá nhân cư trú như sau:
…
Khoản tiền học phí cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông do đơn vị sử dụng lao động chi trả hộ căn cứ vào hợp đồng lao động và chứng từ nộp tiền học”.
Căn cứ quy định trên, khoản tiền học phí cho con của Trưởng Văn phòng đại diện là người nước ngoài cư trú tại Việt Nam đang theo học tại Trường Pháp Quốc tế Marguerite Duras tại TP. Hồ Chí Minh, do Công ty mẹ ở nước ngoài chi trả hộ có quy định cụ thể tại hợp đồng lao động và có chứng từ nộp tiền học phí đã được đăng ký với Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh mang tên Văn phòng thì không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN từ tiền lương tiền công của Trưởng Văn phòng đại diện.
Cục Thuế thông báo quý Văn phòng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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