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Kính gửi: Cục Hải quan Nghệ An.

Về vướng mắc trong việc xác định địa bàn ưu đãi đầu tư nêu tại công văn số 2554/HQNA-NV ngày 16/11/2012 của Cục Hải quan Nghệ An, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 03/3/2010, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 21/2010/QĐ-TTg về việc ban hành quy chế hoạt động của Khu kinh tế Đông Nam Nghệ An, tỉnh Nghệ An thay thế Quy chế ban hành kèm theo Quyết định số 85/2007/QĐ-TTg ngày 11/6/2007, theo đó: Những quy định về đầu tư; về quản lý nhà nước; hoạt động, quyền và nghĩa vụ của các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước có hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ và các doanh nghiệp đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng; hỗ trợ đầu tư và phương thức huy động vốn phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng kỹ thuật - xã hội; quy định về thuế, hải quan, đất đai, xây dựng, thương mại, lao động, bảo vệ môi trường; hoạt động của khu phi thuế quan; xuất cảnh, nhập cảnh và cư trú trong KKT Đông Nam Nghệ An thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành và điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên (Điều 9 Quy chế).

Đề nghị Cục Hải quan Nghệ An căn cứ quy định nêu trên và các văn bản có liên quan để thực hiện; cập nhật kịp thời các văn bản hiện hành để áp dụng chính sách thuế cho doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Nghệ An được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK(3).
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