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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu

Trả lời công văn số 2177/HQBRVT-GSQL ngày 12/11/2012 của Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu về vướng mắc liên quan đến C/O mẫu D do Philippines cấp, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Về vướng mắc liên quan đến C/O mẫu D số tham chiếu 12121 do Philippines cấp ngày 19/5/2012, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5397/TCHQ-GSQL ngày 08/10/2012 gửi Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và công văn số 861/GSQL-TH ngày 20/11/2012 trả lời Công ty TNHH MTV Minh Tân. Theo đó, cơ quan cấp C/O của Philippines có thông báo về việc cấp C/O mới thay thế cho C/O nêu trên nhưng đến nay, Tổng cục Hải quan chưa nhận được C/O cấp thay thế này.

Trường hợp, C/O cấp mới thay thế cho C/O cấp lỗi sẽ được cơ quan cấp C/O của Philippines gửi cho nhà xuất khẩu/ nhà nhập khẩu để mang trực tiếp đến cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu cho lô hàng hoặc gửi đến Tổng cục Hải quan xem xét và chuyển tới hải quan địa phương xử lý. Việc kiểm tra, xem xét tính hợp lệ của C/O cấp thay thế thực hiện theo quy định của Hiệp định thương mại hàng hóa ATIGA và các văn bản hướng dẫn của Tổng cục Hải quan.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để đơn vị biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TH (3b).
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