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	Kính gửi:
	- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố;
- Cục Điều tra chống buôn lậu.


 

Thực hiện chỉ đạo của Ban Chỉ đạo 127 TW tại công văn số 33/BCĐ-QLTT ngày 16/11/2012 v/v tăng cường chống buôn lậu, hàng giả và gian lận thương mại cuối năm 2012 và Tết Nguyên đán Quý Tỵ 2013. Tổng cục Hải quan yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố và Cục Điều tra chống buôn lậu tập trung thực hiện một số nội dung sau đây:

1. Quán triệt nội dung, tổ chức thực hiện công văn số 33/BCĐ-QLTT ngày 16/11/2012 của Ban Chỉ đạo 127 TW; Công văn 8475/VPCP-KNTN ngày 24/10/2012; Chỉ thị số 04/CT-BTC ngày 02/11/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài chính; công văn số 4325/TCHQ-ĐTCBL ngày 16/8/2012 v/v tăng cường công tác đấu tranh chống buôn lậu 6 tháng cuối năm 2012 (kèm theo văn bản này).

2. Căn cứ vào tình hình thực tế địa bàn quản lý, xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch tăng cường chống buôn lậu dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ 2013. Trong đó, cần chú ý:

Xác định địa bàn, tuyến trọng điểm, dự kiến những hiện tượng, tình huống vi phạm có thể phát sinh để xây dựng phương án đấu tranh, chủ động trong bố trí lực lượng, áp dụng các biện pháp kiểm tra, giám sát, phát hiện, bắt giữ, xử lý.

Tổ chức đấu tranh trọng điểm đối với các mặt hàng ảnh hưởng đến an ninh quốc gia như vũ khí, chất nổ, công cụ hỗ trợ, tài liệu có nội dung xấu;…; Các mặt hàng như ảnh hưởng tới nền kinh tế, có nguy cơ gây nguy hại đến an toàn cộng đồng như xăng dầu, vàng, ngoại tệ, than, thép nhập khẩu, khoáng sản, ôtô, pháo nổ, đèn trời, vũ khí và các loại rượu, mỹ phẩm, điện thoại di động,…

Phân công cụ thể nhiệm vụ của các đơn vị Phòng, Đội, Chi cục và cán bộ công chức trong từng lĩnh vực, khâu nghiệp vụ trong tăng cường kiểm tra, kiểm soát, chủ động phòng, chống buôn lậu.

Chủ động phối hợp với các lực lượng chức năng khác như Quản lý thị trường, Biên phòng, Công an, Cảnh sát biển, … để chia sẻ thông tin, đấu tranh phát hiện, bắt giữ hàng hóa vi phạm góp phần bình ổn thị trường Tết, thúc đẩy sản xuất trong nước.

3. Đối với các Cục Hải quan tỉnh, thành phố trọng điểm: Hải Phòng, Quảng Ninh, Lạng Sơn, Cao Bằng, Lào Cai, Nghệ An, Quảng Trị, Hà Tĩnh, Đà Nẵng, TP Hồ Chí Minh, Vũng Tàu, Tây Ninh, An Giang, Long An.

Ngoài các nội dung tại mục 2, cần xây dựng kế hoạch tăng cường kiểm soát chặt chẽ hàng hóa, hành lý của hành khách xuất nhập cảnh đối với mặt hàng rượu ngoại, bia, đường kính, thuốc lá, đồ điện tử, điện lạnh, điện thoại di động, tiền giả, động vật quý hiếm, gia súc, gia cầm, … Trong đó, chú trọng phối hợp công tác với các đơn vị nghiệp vụ thuộc Cục Điều tra chống buôn lậu nhằm đấu tranh có hiệu quả các hoạt động buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới liên quan đến nhiều địa bàn, nhiều đối tượng. Đặc biệt là chống buôn bán, vận chuyển vũ khí, chất nổ các loại, văn hóa phẩm độc hại và ma túy.

4. Đối với Cục Điều tra chống buôn lậu

Là đầu mối giúp việc lãnh đạo Tổng cục Hải quan, lãnh đạo Bộ Tài chính trong việc triển khai chỉ đạo của Ban 127 TW, Thủ tướng Chính phủ trong cao điểm tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, đấu tranh chống buôn lậu trong dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ 2013.

Tăng cường công tác thu thập, phân tích thông tin nghiệp vụ hải quan nhằm dự báo tình hình buôn lậu các mặt hàng trọng điểm, hỗ trợ các Cục Hải quan tỉnh, thành phố xây dựng và triển khai các kế hoạch công tác chống buôn lậu đã đề ra.

Tham mưu giúp lãnh đạo Tổng cục trong việc tổ chức một số Đoàn công tác kiểm tra thực tế các địa bàn trọng điểm. Cử cán bộ tham gia các đoàn công tác liên ngành của Ban Chỉ đạo 127 TW.

Xây dựng kế hoạch đấu tranh, tổ chức bắt giữ tập trung vào một số mặt hàng trọng điểm trên tuyến hàng không - bưu điện, các cảng Hải Phòng, TP. Hồ Chí Minh, cửa khẩu trọng điểm tuyến đường bộ, vùng biển Đông Bắc.

Theo dõi, tổng hợp tình hình thực hiện và kết quả phục vụ công tác chỉ đạo điều hành của Chính phủ, Bộ Tài chính, Ban 127 TW và Tổng cục Hải quan.

5. Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố xây dựng báo cáo gửi về Tổng cục Hải quan (qua Cục Điều tra CBL) vào địa chỉ hộp thư điện tử: cbl-thammuu@customs.gov.vn; Fax: 0444520678; 04.44520606 - nb 9803, dđ 0915002008. Thời hạn gửi báo cáo cụ thể:

- Báo cáo kết quả trước Tết Nguyên đán trước ngày 02/02/2012;

- Báo cáo kết quả trong Tết Nguyên đán trước ngày 13/02/2012;

- Báo cáo kết quả sau Tết Nguyên đán trước ngày 23/02/2012;

Lưu ý: Các đơn vị đã xây dựng báo cáo theo chỉ đạo của Ban 127 địa phương thì rà soát lại các nội dung và đôn đốc thực hiện đảm bảo kết quả.
Yêu cầu Cục trưởng các Cục Hải quan tỉnh, thành phố và Cục trưởng Cục Điều tra CBL nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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