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	Số: 2133/BXD-KTXD
V/v chỉ số giá xây dựng để đ/c giá hợp đồng XD gói thầu 3.4 thuộc DA đầu tư XDCT cầu Bến Thủy II.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 11 năm 2012


 

Kính gửi: Bộ Giao thông Vận tải

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 7330/BGTVT-CQLXD ngày 05/9/2012 của Bộ Giao thông Vận tải đề nghị xem xét chỉ số giá xây dựng dùng để điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình cầu Bến Thủy II và công văn số 1764/BQL-KHDA1 ngày 12/11/2012 của Ban quản lý dự án 85 - Bộ Giao thông Vận tải về chỉ số giá xây dựng dùng để điều chỉnh giá hợp đồng của gói thầu 3.4 thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình cầu Bến Thủy II. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Các căn cứ pháp lý:

Việc xác định chỉ số giá xây dựng sử dụng để điều chỉnh giá hợp đồng của gói thầu 3.4 thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình cầu Bến Thủy II căn cứ vào các văn bản sau:

- Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;

- Thông tư số 02/2011/TT-BXD ngày 22/02/2011 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xác định và công bố chỉ số giá xây dựng.

2. Phương pháp và cơ sở dữ liệu tính toán chỉ số giá xây dựng:

- Phương pháp tính toán: Chỉ số giá xây dựng được tính toán theo phương pháp hướng dẫn tại Thông tư số 02/2011/TT-BXD ngày 22/02/2011 của Bộ Xây dựng;

- Cơ sở dữ liệu dùng để tính toán chỉ số giá:

+ Giá cả đầu vào để tính toán chỉ số giá xây dựng phù hợp về chủng loại, quy cách, phù hợp với giá cả thị trường tỉnh Nghệ An (nơi có công trình xây dựng);

+ Về tỷ trọng các loại vật liệu, nhân công, máy thi công để tính toán chỉ số giá được xác định trên cơ sở giá dự thầu (giá trúng thầu) và thỏa thuận giữa chủ đầu tư và nhà thầu, phù hợp với đặc điểm và tính chất công việc của gói thầu.

3. Nhận xét:

- Phương pháp và cơ sở dữ liệu đầu vào để tính toán các chỉ số giá xây dựng kèm theo văn bản số 1764/BQL-KHDA1 phù hợp với quy định tại Thông tư số 02/2011/TT-BXD, phù hợp với quy định về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình;

- Các chỉ số giá xây dựng phản ánh khách quan và phù hợp với sự biến động về giá cả trên thị trường xây dựng tại tỉnh Nghệ An;

- Các chỉ số giá xây dựng phù hợp để sử dụng điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng gói thầu 3.4 thuộc dự án đầu tư xây dựng công trình cầu Bến Thủy II.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Bộ Giao thông Vận tải căn cứ ý kiến trên để thực hiện quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận :
- Như trên;
- BQLDA 85-Bộ GTVT;
- Lưu: VT, KTXD (Nh6).
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