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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Trả lời công văn số 3582/HQHCM-GSQL ngày 02/11/2012 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan – Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Việc nhập khẩu xe môtô 03 bánh:
Bộ Tài chính đã có công văn số 14484/BTC-TCHQ ngày 23/10/2012 trình Thủ tướng Chính phủ về nội dung dự thảo Quyết định ban hành Quy định việc tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu, tiêu hủy, chuyển nhượng đối với xe ôtô, xe 2, 3 bánh gắn máy phục vụ nhu cầu công tác, sinh hoạt của cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan lãnh sự, cơ quan đại diện của tổ chức quốc tế có trụ sở tại Việt Nam được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ và thành viên các cơ quan này được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ tại Việt Nam; theo đó có nội dung tạm nhập khẩu xe 3 bánh gắn máy của viên chức ngoại giao. Sau khi Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Quyết định nêu trên, Bộ Tài chính sẽ có hướng dẫn cụ thể thủ tục tạm nhập xe 3 bánh gắn máy.
2. Việc nhập khẩu xe môtô 04 bánh:
Hiện các văn bản quy phạm pháp luật chưa quy định việc nhập khẩu, tạm nhập khẩu xe môtô 04 bánh. Theo đó, Tổng cục Hải quan không có cơ sở để hướng dẫn thủ tục nhập khẩu chiếc xe môtô 04 bánh dạng thể thao mới 100%, dung tích xylanh 200cc nêu tại công văn số 3582/HQHCM-GSQL dẫn trên.
Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn Công ty TNHH Scansia Viet Co liên hệ trực tiếp với Bộ Công Thương để được hướng dẫn theo thẩm quyền.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan – Tổng cục Hải quan trả lời nội dung trên để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ3 (02 bản).
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