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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA THỨ TRƯỞNG NGUYỄN THỊ XUÂN THU TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI UBND TỈNH HẢI DƯƠNG
Ngày 22 tháng 10 năm 2012, Thứ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT Nguyễn Thị Xuân Thu chủ trì với sự tham gia của Lãnh đạo Vụ Kế hoạch, Vụ Tài chính, Văn phòng Bộ, Cục Quản lý xây dựng công trình, Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I đã tiếp và làm việc với đ/c Nguyễn Trọng Thừa - Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hải Dương, và các đơn vị chức năng của Tỉnh, Công ty tư vấn Thành Nam và Công ty Newland.
Sau khi nghe Công ty tư vấn Thành Nam và Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I báo cáo tình hình chuẩn bị dự án di dời Trung tâm Quốc gia giống thủy sản nước ngọt miền Bắc, ý kiến phát biểu của đ/c Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hải Dương Nguyễn Trọng Thừa và ý kiến của các Cục/Vụ, Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu đã có ý kiến kết luận như sau:
1. Thực hiện chủ trương đã thống nhất giữa UBND tỉnh Hải Dương và Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc di dời Trung tâm Quốc gia giống thủy sản nước ngọt miền Bắc đến địa điểm mới, Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I đã phối hợp với đơn vị tư vấn cơ bản hoàn thành phương án Quy hoạch tổng mặt bằng Trung tâm và phương án xây dựng Trung tâm mới tại xã Tân Dân, thị xã Chí Linh, tỉnh Hải Dương.
2. Để sớm di chuyển và ổn định nơi làm việc cho Trung tâm Quốc gia giống thủy sản nước ngọt miền Bắc, đồng thời tạo điều kiện cho Tỉnh triển khai Dự án xây dựng đường vành đai và khu đô thị Tân Phú Hưng, Bộ Nông nghiệp và PTNT kính đề nghị UBND tỉnh Hải Dương:
- Sớm phê duyệt Quy hoạch tổng mặt bằng Trung tâm Quốc gia giống thủy sản nước ngọt miền Bắc tại địa điểm xã Tân Dân, thị xã Chí Linh (Quy mô 40 ha) và Phương án đền bù giải phóng mặt bằng làm căn cứ cho Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I hoàn thiện và trình Bộ Nông nghiệp và PTNT phê duyệt Dự án đầu tư Trung tâm (giai đoạn I);
- Sớm phê duyệt Phương án đền bù, tái định cư tổng thể Trung tâm Quốc gia giống thủy sản nước ngọt miền Bắc tại thôn Phú Tảo, xã Thạch Khôi, TP. Hải Dương làm căn cứ cho Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I và Công ty Newland thực hiện;

- Tạo điều kiện về giao thông, điện, nước... cho Trung tâm tại địa điểm cũ và mới hoạt động thuận lợi trong thời gian xây dựng và di chuyển địa điểm;
- Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị Chính phủ bổ sung nguồn vốn để đầu tư hoàn chỉnh Trung tâm phù hợp với công nghệ mới và hiện đại.
3. Giao Viện Nghiên cứu NTTS I:
- Chỉ đạo đơn vị tư vấn hoàn thành và sớm trình UBND tỉnh Hải Dương phê duyệt Quy hoạch tổng mặt bằng Trung tâm Quốc gia giống thủy sản nước ngọt miền Bắc tại xã Tân Dân, thị xã Chí Linh; sớm hoàn thiện và trình Bộ Nông nghiệp và PTNT phê duyệt Dự án đầu tư Trung tâm giai đoạn I;
- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan có thẩm quyền của tỉnh Hải Dương trong việc xây dựng phương án đền bù, di chuyển Trung tâm (kể cả phương án tái định cư cho cán bộ Trung tâm tại địa điểm mới).
4. Các đơn vị thuộc Bộ, theo chức năng, nhiệm vụ được giao, hỗ trợ Viện Nghiên cứu Nuôi trồng thủy sản I thực hiện Dự án, cụ thể:
- Vụ Kế hoạch làm cơ quan đầu mối, phối hợp với các cơ quan chức năng của tỉnh Hải Dương và các đơn vị liên quan để xử lý hoặc trình Bộ xử lý các công việc liên quan đến Dự án;
- Vụ Tài chính hỗ trợ Viện trong việc định giá đền bù tài sản cũng như tham gia vào phương án đền bù tổng thể cho Trung tâm;
- Cục Quản lý xây dựng công trình thẩm định và trình phê duyệt Dự án đầu tư Trung tâm giai đoạn I.
Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết và phối hợp chỉ đạo thực hiện.
 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để b/cáo);
- T.Tr. Nguyễn Thị Xuân Thu (để b/cáo);
- UBND Tỉnh Hải Dương;
- TC Thủy sản, Cục QLXDCT;
- Vụ KH, TC;
- Viện NCNTTS I, Trung tâm Phú Tảo;
- Cty Newland, CTCP Thành Nam;
- Lưu VT Bộ.
	TL. BỘ TRƯỞNG
CHÁNH VĂN PHÒNG




Nguyễn Văn Việt


 

