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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC THỐNG KÊ VÀ ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN TRONG NGÀNH KIỂM SÁT NHÂN DÂN
Tuy vậy, công tác thống kê và công nghệ thông tin của Ngành vẫn còn nhiều thiếu sót, hạn chế: Chưa nhận thức đúng về vai trò, vị trí của công tác thống kê và công nghệ thông tin; hệ thống chỉ tiêu thống kê chưa được xây dựng, hệ thống biểu mẫu thống kê vừa thiếu, vừa không đồng bộ, báo cáo thống kê chưa được gửi đầy đủ, kịp thời, số liệu chưa thực sự tin cậy. Cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin còn thiếu và lạc hậu; việc triển khai ứng dụng công nghệ thông tin còn chậm, hiệu quả chưa cao; một số đơn vị chưa thật sự quan tâm đến công tác thống kê và ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý, chỉ đạo, điều hành; công tác tuyển dụng, đào tạo và bồi dưỡng cán bộ thống kê và công nghệ thông tin chưa được quan tâm đúng mức… 

Để khắc phục những thiếu sót, hạn chế nêu trên, nhằm đổi mới căn bản công tác thống kê và tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong Ngành, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao chỉ thị: 

1. Viện trưởng Viện kiểm sát các cấp, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự trung ương: 

a) Trực tiếp chỉ đạo và chịu trách nhiệm về chất lượng công tác thống kê, ứng dụng công nghệ thông tin của đơn vị, địa phương mình. Thường xuyên tổ chức kiểm tra, so sánh, đối chiếu số liệu giữa báo cáo thống kê và các báo cáo có liên quan để kịp thời chấn chỉnh, rút kinh nghiệm, đảm bảo số liệu thống kê thống nhất. Sử dụng số liệu thống kê để xây dựng các loại báo cáo và đánh giá kết quả công tác, bình xét thi đua đối với các đơn vị. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động của đơn vị như: Tổ chức các hội nghị giao ban trực tuyến, quản lý án, trao đổi và khai thác thông tin… Sử dụng có hiệu quả các trang thiết bị công nghệ thông tin hiện có; 

b) Triển khai và hoàn thành việc thành lập phòng Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin ở tất cả các Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong năm 2012; 

c) Tuyển dụng đủ, đảm bảo chất lượng đối với các cán bộ làm công tác thống kê và công nghệ thông tin. Bố trí, sắp xếp cán bộ làm công tác thống kê và công nghệ thông tin một cách hợp lý, đảm bảo mỗiViện kiểm sát nhân dâncấp tỉnh có ít nhất 4 biên chế làm công tác thống kê và công nghệ thông tin. Những Viện kiểm sát nhân dân cấp huyện có nhiều án thì bố trí 01 cán bộ chuyên trách làm công tác thống kê. Sử dụng cán bộ thống kê và công nghệ thông tin một cách ổn định, chỉ điều chuyển cán bộ làm công tác thống kê và công nghệ thông tin sang làm công tác khác khi thật cần thiết và đã đào tạo, hướng dẫn được cán bộ khác thay thế. Trước khi quyết định điều chuyển cần tham khảo ý kiến của Cục trưởng Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin; 

d) Chủ động, tranh thủ nguồn vốn của địa phương để đầu tư cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin và các phần mềm ứng dụng. Trước khi triển khai xây dựng các phần mềm ứng dụng cần trao đổi trước với Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin để tránh đầu tư chồng chéo, gây lãng phí. Khi xây dựng trụ sở mới phải thiết kế, xây dựng hệ thống mạng máy tính đầy đủ, phù hợp; 

e) Sử dụng kinh phí được phân bổ cho công tác thống kê và công nghệ thông tin đúng mục đích. Không sử dụng kinh phí dành cho thống kê và công nghệ thông tin vào việc khác. 

2. Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin chủ trì, phối hợp với các đơn vị trong Ngành: 

a) Đẩy mạnh xây dựng, thực hiện các dự án, đề án và kế hoạch về công tác thống kê và công nghệ thông tin. Trước mắt, trong năm 2012 - 2013 khẩn trương xây dựng và hoàn thiện các hệ thống chỉ tiêu thống kê, chế độ báo cáo thống kê đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ, khả thi đáp ứng yêu cầu quản lý, chỉ đạo, điều hành; xây dựng và thực hiện các dự án về cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin, hệ thống thư điện tử, hệ thống truyền hình hội nghị, phần mềm quản lý văn bản và chỉ đạo điều hành…; 

b) Quản lýtoàn bộ hệ thống công nghệ thông tin (kể cả các trang thiết bị, phần mềm), sửa chữa, nâng cấp và bảo dưỡng các trang thiết bị công nghệ thông tin, đảm bảo sự duy trì hoạt động của hệ thống mạng, đường truyền số liệu, hệ thống thư điện tử của ngành Kiểm sát nhân dân; 

c) Phối hợp với các ngành, cáccơ quan hữu quan trong nước, thiết lập quan hệ hợp tác với các đối tác nước ngoài để góp phần nâng cao năng lực hoạt động của công tác thống kê và ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành Kiểm sát nhân dân; 

d) Tăng cường hướng dẫn, kiểm tra, rút kinh nghiệm về công tác thống kê và công nghệ thông tin đối với Viện kiểm sát địa phương và các đơn vị thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, đảm bảo số liệu thống kê chính xác, đầy đủ, kịp thời và sử dụng hệ thống công nghệ thông tin có hiệu quả, đúng quy định; 

e) Nghiên cứu để triển khai mụ hỡnh thống kờ tập trung ở Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh. 

3. Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin: 

a) Hướng dẫn Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thành lập phòng Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin; 

b) Tuyển dụng đủ, đảm bảo có chất lượng cán bộ thống kê và công nghệ thông tin cho Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin. Hướng dẫn việc tuyển dụng cán bộ công nghệ thông tin cho Viện kiểm sát nhân dân cấp tỉnh theo biên chế được giao; 

c) Tham mưu, đề xuất với Lãnh đạo Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành các chính sách, chế độ đối với cán bộ thống kê và công nghệ thông tin; hướng dẫn việc bổ nhiệm Kiểm tra viên, Kiểm sát viên cho cán bộ làm công tác thống kê và công nghệ thông tin khi có đủ tiêu chuẩn; 

d) Xây dựng và triển khai chương trình đào tạo tin học cơ bản chocán bộ, công chức và chương trình đào tạo tin học nâng cao cho cán bộ công nghệ thông tin. Phấn đấu đến năm 2015 đạt 95% cán bộ công chức trong Ngành sử dụng thành thạo vi tính văn phòng và các phân mềm ứng dụng có liên quan đến nhiệm vụ được giao. 

4. Văn phòng Viện kiểm sát nhân dân tối cao chủ trì, phối hợp với các đơn vị trong Ngành: 

a) Tham mưu cho Lãnh đạo Viện kiểm sát nhân dân tối cao sử dụng số liệu thống kê để đánh giá chất lượng công tác, bình xét và xếp loại thi đua cho các địa phương, đơn vị; 

b) Xây dựng danh mục văn bản trao đổi qua hệ thống thư điện tử của Ngành; 

c) Tham mưu cho Lãnh đạo Viện tổ chức các hội nghị, hội thảo, giao ban trực tuyến để tiết kiệm và phát huy tối đa hiệu quả hạ tầng công nghệ thông tin. 

5. Vụ Kế hoạch - Tài chính chủ trì, phối hợp với Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin: 

a) Lập dự toán, phân bổ kinh phí trên cơ sở kế hoạch công tác thống kê và công nghệ thông tin đã được Lãnh đạo Viện phê duyệt và thông báo kịp thời cho Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin để có kế hoạch triển khai thực hiện; 

b) Kiểm tra việc sử dụng kinh phí thống kê và công nghệ thông tin của các đơn vị, VKS địa phương đảm bảo sử dụng đúng mục đích, đúng quy định. 

Thủ trưởng các đơn vị thuộc Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Viện trưởng Viện kiểm sát quân sự trung ương, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương căn cứ Chỉ thị để tổ chức, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc. 

Cục trưởng Cục Thống kê tội phạm và Công nghệ thông tin, Chánh Văn phòng Viện kiểm sát nhân dân tối cao giúp Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này./. 
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