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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG “QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC CỦA SỞ XÂY DỰNG”

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH PHÚ YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 26 tháng 11 năm 2003; Căn cứ Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ và Nghị định số 49/2008/NĐ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16 tháng 12 năm 2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 1277/QĐ-UBND ngày 09 tháng 7 năm 2009 của UBND tỉnh Phú Yên về việc ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 411/TTr-SNV ngày 01 tháng 11 năm 2012 và đề nghị của Giám đốc Sở Xây dựng tại Tờ trình số 79/TTr- SXD ngày 08 tháng 10 năm 2012,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung “Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Xây dựng” ban hành kèm theo Quyết định số 1277/QĐ-UBND ngày 09/7/2009 của UBND tỉnh như sau:

1. Sửa đổi Điểm d, Khoản 2, Điều 3:

“d) Đơn vị sự nghiệp trực thuộc Sở: Trung tâm Quy hoạch và Kiểm định xây dựng Phú Yên.”

2. Sửa đổi, bổ sung Khoản 9 Điều 4:

“a) Chức năng:

- Trung tâm Quy hoạch và Kiểm định xây dựng Phú Yên là đơn vị sự nghiệp có thu tự bảo đảm một phần kinh phí hoạt động. Trung tâm có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng, có tài khoản riêng để hoạt động.

- Trung tâm có chức năng tham mưu, giúp lãnh đạo Sở thực hiện:

+ Các dịch vụ kỹ thuật công, phục vụ công tác quản lý Nhà nước về lĩnh vực Kiểm định chất lượng công trình xây dựng và giám định tư pháp thuộc lĩnh vực xây dựng theo quy định của pháp luật về giám định tư pháp;

+ Hoạch định chiến lược quy hoạch xây dựng, phát triển đô thị, nông thôn dài và ngắn hạn; triển khai nghiên cứu các đề tài khoa học về lĩnh vực xây dựng.

b) Cơ cấu tổ chức:

- Lãnh đạo Trung tâm gồm: Giám đốc và không quá 02 Phó Giám đốc;

- Các phòng chuyên môn: Phòng Hành chính - Tổng hợp; Phòng Thí nghiệm (LAS-XD); Phòng Quy hoạch và Kỹ thuật Xây dựng.”

Điều 2. Các ông, bà: Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Xây dựng, Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.
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