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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC PHÂN CÔNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI VÀ DANH MỤC NGHỊ ĐỊNH QUY ĐỊNH CHI TIẾT THI HÀNH LUẬT XỬ LÝ VI PHẠM HÀNH CHÍNH (BAN HÀNH THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 1473/QĐ-TTG NGÀY 5/10/2012 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ)

Ngày 5/10/2012, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 1473/QĐ-TTg về việc ban hành Kế hoạch triển khai và Danh mục Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính. Để triển khai thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, Lãnh đạo Bộ có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Về việc phổ biến pháp luật, tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ xử lý vi phạm hành chính:
- Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao, các đơn vị thuộc Bộ có trách nhiệm thực hiện hoặc phối hợp với Vụ Pháp chế tổ chức việc biên soạn tài liệu phục vụ công tác tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, phổ biến Luật xử lý vi phạm hành chính và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Giao Vụ Pháp chế chủ trì, phối hợp với Trường Bồi dưỡng cán bộ Tài chính và các đơn vị liên quan tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ, tập huấn cho cán bộ, công chức, người có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính của toàn ngành Tài chính. Bảo đảm đến hết năm 2013, cơ bản hoàn thành việc bồi dưỡng, tập huấn về nghiệp vụ xử lý vi phạm hành chính cho cán bộ, công chức liên quan trong toàn ngành.

- Các cơ quan báo chí, tuyên truyền trong ngành Tài chính chủ động phối hợp với Vụ Pháp chế và các đơn vị liên quan, chủ động mở các đợt cao điểm và thường xuyên để phổ biến sâu rộng về nội dung pháp luật xử lý vi phạm hành chính, đặc biệt là xử lý vi phạm hành chính trong chức năng quản lý Nhà nước của Bộ Tài chính.

2. Về việc thực hiện nhiệm vụ bảo đảm nguồn kinh phí thực hiện Kế hoạch.
- Giao Vụ HCSN chủ trì tổng hợp, thẩm tra, báo cáo cấp có thẩm quyền phê duyệt dự toán ngân sách thực hiện Kế hoạch của các bộ, ngành Trung ương.

- Giao Vụ NSNN tổng hợp, thẩm tra dự toán thực hiện Kế hoạch của các địa phương, đồng thời tổng hợp chung vào dự toán ngân sách Nhà nước hàng năm, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.

3. Về xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật để thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính:
Qua rà soát Danh mục Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính kèm theo Quyết định số 1473/QĐ-TTg ngày 5/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ đã có Công văn số 15449/BTC-PC ngày 6/11/2012 gửi Văn phòng Chính phủ về việc đề nghị điều chỉnh thời hạn trình Chính phủ đối với một số Nghị định quy định chi tiết Luật xử lý vi phạm hành chính (sao gửi kèm theo).

Trong khi chờ có sự đồng ý bằng văn bản của Văn phòng Chính phủ, các đơn vị được giao chủ trì xây dựng các Nghị định cần khẩn trương triển khai, thực hiện việc xây dựng đề án theo đúng quy định, bảo đảm chất lượng. Sau khi có ý kiến đồng ý của Văn phòng Chính phủ, các đơn vị cần bảo đảm về mặt tiến độ để báo cáo Bộ phê duyệt trình Chính phủ đúng thời hạn yêu cầu.

Thừa lệnh Lãnh đạo Bộ, Văn phòng Bộ xin thông báo để Thủ trưởng các đơn vị liên quan biết và tổ chức thực hiện./.
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