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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH LỀ LỐI LÀM VIỆC, NÂNG CAO Ý THỨC TRÁCH NHIỆM TRONG THI HÀNH CÔNG VỤ CỦA CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC

Qua 04 (bốn) năm thực hiện Chỉ thị số 05/2008/CT-TTg, ngày 31/01/2008 của Thủ tướng Chính phủ về việc nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của cán bộ, công chức, viên chức nhà nước; nhìn chung, các cơ quan, đơn vị đã ý thức chấp hành nghiêm kỷ luật, kỷ cương hành chính nhà nước, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong hệ thống chính trị nhất là cán bộ lãnh đạo. Tuy nhiên, tác phong, tinh thần, thái độ phục vụ nhân dân của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao; hiệu quả sử dụng thời gian làm việc chưa cao, còn xảy ra tình trạng uống rượu, bia trong giờ làm việc, kể cả giờ nghỉ trưa của các ngày làm việc... đã ảnh hưởng đến chất lượng, hiệu quả công tác, uy tín của cán bộ, công chức, viên chức. 

Để thực hiện tốt hơn nữa Chỉ thị số 05/2008/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 671-CV/TU, ngày 05/10/2012 của Tỉnh ủy Vĩnh Long về việc chấn chỉnh lề lối làm việc, nâng cao trách nhiệm trong thi hành công vụ; đồng thời khắc phục những hạn chế và tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính đối với cán bộ, công chức, viên chức tại các cơ quan, đơn vị, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị: 
1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố (sau đây gọi là UBND cấp huyện) thực hiện nghiêm các nội dung sau: 
a) Nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc

- Căn cứ các quy định của Chính phủ và nhiệm vụ được giao, xây dựng chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, chương trình, kế hoạch, quy chế làm việc cụ thể tại cơ quan, đơn vị, nhằm thực hiện tốt các yêu cầu và nhiệm vụ đặt ra; nội quy, quy chế của cơ quan phải quy định thời gian làm việc hành chính, buổi sáng từ 7 giờ đến 11 giờ, buổi chiều từ 13 giờ đến 17 giờ; cán bộ, công chức, viên chức không uống rượu, bia trong giờ hành chính và giờ nghỉ trưa của các ngày làm việc theo quy định (trừ trường hợp đặc biệt được thủ trưởng cơ quan, đơn vị phân công và người phân công chịu trách nhiệm vấn đề này); đồng thời khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức hạn chế uống rượu, bia trong những ngày nghỉ, nhằm đảm bảo sức khỏe, uy tín trong công tác, sinh hoạt xã hội; 

- Giáo dục, nâng cao ý thức kỷ luật, kỷ cương hành chính cho cán bộ, công chức, viên chức do cơ quan, đơn vị quản lý; thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về an toàn giao thông; 

- Gương mẫu "Học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" và quy định của Ban Bí thư "về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp" theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI; gương mẫu thực hiện quy tắc ứng xử, quy chế tiếp công dân, nhất là cán bộ quản lý các ngành, các cấp; phân công công việc khoa học, hợp lý để cán bộ, công chức, viên chức thuộc cơ quan, đơn vị làm việc có năng suất, chất lượng, hiệu quả cao; thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện quy tắc, quy chế tại cơ quan, đơn vị để làm căn cứ bình xét các danh hiệu thi đua của cá nhân, cơ quan, đơn vị; đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp cá nhân vi phạm và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị để xảy ra vi phạm; 

b) Thực hiện đúng quy định về chế độ họp và tiếp công dân trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị nhằm giảm số lượng, nâng cao chất lượng các cuộc họp, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, giải quyết kịp thời, đúng quy định các yêu cầu của cá nhân, tổ chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc chỉ đạo, điều hành của thủ trưởng cơ quan đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính; 

c) Đẩy mạnh việc tuyên truyền các văn bản có liên quan đến công tác bảo vệ bí mật nhà nước để nâng cao ý thức cảnh giác và tinh thần trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức trong cơ quan, đơn vị, địa phương. Xây dựng quy trình, biện pháp cụ thể triển khai và tổ chức thực hiện tốt công tác bảo vệ bí mật nhà nước theo danh mục bí mật nhà nước của ngành, lĩnh vực có liên quan và các quy định hiện hành; 

d) Bảo đảm trang thiết bị, phương tiện và điều kiện làm việc phù hợp với tính chất, đặc thù của đơn vị; triển khai có hiệu quả chương trình hiện đại hóa nền hành chính, hiện đại hóa công sở. 

2. Đối với cán bộ, công chức, viên chức: 
a) Thực hiện nghiêm chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, quy tắc ứng xử, quy chế tiếp công dân, đặc biệt là cán bộ, công chức, viên chức làm việc tại các bộ phận trực tiếp với dân trong bộ máy chính quyền địa phương; phát hiện và báo cáo cơ quan, đơn vị có thẩm quyền về những vi phạm của cán bộ, công chức, viên chức; 
b) Chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật và nội quy, quy chế của cơ quan, tổ chức, đơn vị; 
c) Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; bảo quản tài sản, đảm bảo phòng cháy chữa cháy, an ninh, trật tự cơ quan. 
3. Tổ chức thực hiện: 
a) Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, địa phương có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc và liên đới chịu trách nhiệm khi để cán bộ, công chức, viên chức vi phạm Chỉ thị này; 
b) Sở Nội vụ có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện việc sử dụng có hiệu quả thời giờ làm việc và quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức; định kỳ hàng năm có sơ, tổng kết tình hình thực hiện chỉ thị và báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh; 
c) Sở Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện các quy định về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và sử dụng tài sản công; 
d) Công an tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị, địa phương thực hiện các quy định về công tác bảo vệ bí mật nhà nước; 
đ) Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị thực hiện quy định về chế độ họp. 
Thủ trưởng sở, ban, ngành tỉnh, Chủ tịch UBND cấp huyện chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện nghiêm Chỉ thị này. 
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, thủ trưởng các ngành, các cấp báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh để được chỉ đạo giải quyết kịp thời./. 
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