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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC HỘI NGHỊ SƠ KẾT VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 14/CT-TTG NGÀY 18/5/2012 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ, KẾ HOẠCH 1130/KH-TTCP NGÀY 10/5/2012 CỦA THANH TRA CHÍNH PHỦ, TRIỂN KHAI NGHỊ QUYẾT CỦA KỲ HỌP THỨ 4, QUỐC HỘI KHÓA XIII

Thanh tra Chính phủ xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội nghị sơ kết việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài và triển khai Nghị quyết của Quốc hội về giải quyết khiếu nại, tố cáo tại kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIII như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Phân tích, đánh giá kết quả 6 tháng triển khai thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài.

- Xác định những chủ trương, biện pháp, nhiệm vụ trọng tâm trước mắt để tiếp tục thực hiện thắng lợi Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài, góp phần ổn định tình hình an ninh trật tự, an toàn xã hội, phát triển kinh tế - xã hội.

- Việc tổ chức Hội nghị phải được tiến hành khẩn trương, nghiêm túc, hiệu quả, từng bước đáp ứng yêu cầu của cử tri cả nước và đông đảo mọi tầng lớp nhân dân trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Nội dung Hội nghị sơ kết
- Báo cáo kết quả sau 06 tháng triển khai thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ.

- Thống nhất đánh giá kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg và Kế hoạch 1130/KH-TTCP (những mặt được, chưa được, hạn chế tồn tại và nguyên nhân); những chủ trương, biện pháp, nhiệm vụ trọng tâm tiếp theo để thực hiện thắng lợi Chỉ thị và Kế hoạch trên.

- Triển khai thực hiện Nghị quyết của kỳ họp thứ 4, Quốc hội khóa XIII về giải quyết khiếu nại, tố cáo.

2. Thời gian, địa điểm, thành phần
Hội nghị được tiến hành tại 02 địa điểm là thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh.

a) Tại thành phố Hà Nội (bao gồm một số Bộ, ngành Trung ương, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ thành phố Đà Nẵng trở ra).
i) Thời gian dự kiến: 01 buổi, từ 8h00 ngày 10/12/2012 (thứ Hai)

ii) Địa điểm: Tại Hội trường Thanh tra Chính phủ, Lô D29, Khu đô thị mới, đường Trần Thái Tông, phường Yên Hòa, quận Cầu Giấy, TP Hà Nội.

iii) Thành phần:
- Tổng Thanh tra Chính phủ Huỳnh Phong Tranh, chủ trì Hội nghị; các Phó Tổng Thanh tra Chính phủ.

- Đại diện các cơ quan: Ủy ban Kiểm tra Trung ương, Ban dân vận Trung ương, Văn phòng Trung ương; Văn phòng Quốc hội; Ủy ban Pháp luật, Ủy ban Kinh tế, Ủy ban Tư pháp của Quốc hội, Ban Dân nguyện của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Văn phòng Chính phủ.

- Đại diện lãnh đạo các Bộ: Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Công an, Bộ Xây dựng, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Tư pháp, Bộ Nội vụ; Bộ Thông tin và Truyền thông; Chánh Thanh tra các Bộ, ngành Trung ương.

- Đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (phụ trách giải quyết khiếu nại, tố cáo); Chánh thanh tra, Phó chánh thanh tra phụ trách công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ thành phố Đà Nẵng trở ra.

- Lãnh đạo Tổng cục An ninh II, Bộ Công an và các đơn vị nghiệp vụ (do Tổng cục triệu tập).

- Lãnh đạo các Cục I, II, các Vụ I, II, III, Trưởng các phòng nghiệp vụ; đại diện lãnh đạo Văn phòng, Vụ Pháp chế, Vụ Tổ chức cán bộ, Cục IV và Trung tâm Thông tin; đại diện Tổ công tác theo Kế hoạch số 1130/KH-TTCP; Tổ trưởng các Tổ công tác kiểm tra, rà soát các vụ việc phức tạp, tồn đọng, kéo dài của Thanh tra Chính phủ ở các địa phương từ thành phố Đà Nẵng trở ra.

b) Tại thành phố Hồ Chí Minh (bao gồm các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ tỉnh Quảng Nam trở vào).
i) Thời gian dự kiến: 01 buổi, từ 8h00 ngày 13/12/2012 (thứ Năm)

ii) Địa điểm: Tại Hội trường Trụ sở UBND thành phố Hồ Chí Minh số 86 Lê Thánh Tôn, Phường Bến Nghé, Quận 1 - Hồ Chí Minh.

iii) Thành phần:
- Tổng Thanh tra Chính phủ Huỳnh Phong Tranh, chủ trì Hội nghị; các Phó Tổng Thanh tra Chính phủ.

- Đại diện lãnh đạo các Bộ: Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Công an, Bộ Xây dựng, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Tư pháp và Văn phòng Chính phủ.

- Đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Chánh thanh tra, Phó chánh thanh tra phụ trách khiếu nại, tố cáo ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương từ tỉnh Quảng Nam trở vào.

- Lãnh đạo Cục III và Trưởng các phòng nghiệp vụ; đại diện lãnh đạo Cục II, Văn phòng, Vụ Pháp chế, Vụ Tổ chức cán bộ và Cục IV, Trung tâm Thông tin; đại diện Tổ công tác theo Kế hoạch số 1130/KH-TTCP; Tổ trưởng các Tổ công tác kiểm tra, rà soát các vụ việc phức tạp, tồn đọng, kéo dài của Thanh tra Chính phủ ở các địa phương từ thành phố Quảng Nam trở vào.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Cục I, II, III, Vụ I, II, III, Vụ Pháp chế, Tổ công tác 1130, Trung tâm Thông tin, Tổ công tác theo Kế hoạch 1130 thuộc Thanh tra Chính phủ theo chức năng, nhiệm vụ và địa bàn, lĩnh vực được phân công, xây dựng Báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ theo đề cương hướng dẫn và gửi về Văn phòng trước ngày 30/11/2012.

Văn phòng Thanh tra Chính phủ chịu trách nhiệm tổng hợp, xây dựng dự thảo Báo cáo sơ kết trình Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ để kịp thời phục vụ Hội nghị sơ kết trước ngày 05/12/2012.
2. Văn phòng phát hành giấy mời, chuẩn bị các điều kiện khác đảm bảo tốt cho 02 Hội nghị sơ kết tại thành phố Hà Nội và TP Hồ Chí Minh.

3. Kinh phí phục Hội nghị sơ kết việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ lấy từ ngân sách nhà nước (có dự toán riêng).

Căn cứ Kế hoạch trên đây, đề nghị các Bộ, ngành Trung ương, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tập trung chỉ đạo việc xây dựng báo cáo; các cục, vụ, đơn vị thuộc Thanh tra Chính phủ phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị có liên quan để chuẩn bị cho Hội nghị sơ kết được tổ chức theo đúng mục đích, yêu cầu, nội dung, tiến độ và đảm bảo chất lượng, hiệu quả./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó TTgCP Nguyễn Xuân Phúc (để b/c);
- Lãnh đạo TTCP;
- Các Bộ, ngành Trung ương;
- UBND các tỉnh thành phố trực thuộc TW;
- Thanh tra các Bộ, ngành, TW;
- Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các cục, vụ, đơn vị; TCT 1130 thuộc TTCP;
- Lưu: VT, TH
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