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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC THÔNG QUA ĐỀ ÁN ĐIỀU CHỈNH ĐỊA GIỚI HÀNH CHÍNH HUYỆN MỘC HÓA ĐỂ THÀNH LẬP THỊ XÃ KIẾN TƯỜNG VÀ CÁC PHƯỜNG TRỰC THUỘC THỊ XÃ KIẾN TƯỜNG, TỈNH LONG AN

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LONG AN
KHÓA VIII - KỲ HỌP BẤT THƯỜNG
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 64B/HĐBT ngày 12/9/1981 của Hội đồng Bộ trưởng (nay là Chính phủ) về việc phân vạch điều chỉnh địa giới hành chính đối với huyện, xã có địa giới hành chính chưa hợp lý;
Căn cứ Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ về việc phân loại đô thị và Thông tư số 34/2009/TT-BXD ngày 30/9/2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số điều của Nghị định số 42/2009/NĐ-CP ngày 07/5/2009 của Chính phủ;
Căn cứ Quyết định số 445/QĐ-TTg ngày 07/4/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt điều chỉnh định hướng quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị Việt Nam đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2050;
Căn cứ Nghị định số 62/2011/NĐ-CP ngày 26/7/2011 của Chính phủ về thành lập thành phố thuộc tỉnh, thị xã, quận, phường, thị trấn và Thông tư số 02/2012/TT-BNV ngày 15/6/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 62/2011/NĐ-CP ngày 26/7/2011 của Chính phủ;
Căn cứ Quyết định số 591/QĐ-BXD ngày 19/4/2007 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc công nhận thị trấn Mộc Hóa là đô thị loại IV;
Căn cứ Công văn số 8084/VPCP-NC ngày 11/10/2012 của Văn phòng Chính phủ về việc thông báo ý kiến của Thủ tướng Chính phủ đồng ý chủ trương điều chỉnh địa giới hành chính để thành lập thị xã Kiến Tường và các phường trực thuộc thị xã Kiến Tường, tỉnh Long An;
Theo Đề án số 909/ĐA-UBND ngày 08/3/2006 của UBND tỉnh Long An về việc định hướng quy hoạch tổng thể các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã của tỉnh Long An đến năm 2020;
Sau khi xem xét Tờ trình số 4089 /TTr-UBND ngày 09/11/2012 của UBND tỉnh về việc thông qua Đề án điều chỉnh địa giới hành chính huyện Mộc Hóa để thành lập thị xã Kiến Tường và thành lập các phường trực thuộc thị xã Kiến Tường, tỉnh Long An; báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân và ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất Đề án điều chỉnh địa giới hành chính huyện Mộc Hóa để thành lập thị xã Kiến Tường và các phường trực thuộc thị xã Kiến Tường, tỉnh Long An, như sau:

1. Thành lập thị xã Kiến Tường

a) Vai trò, vị trí:

Thành lập thị xã Kiến Tường là đô thị trung tâm vùng Đồng Tháp Mười, tạo sự phát triển vùng xung quanh. Theo quy hoạch vùng Đồng bằng sông Cửu Long, tuyến Quốc lộ N1 nối từ Quốc lộ 14 đi dọc biên giới của các tỉnh trong vùng; tuyến N1 sẽ mang lại cơ hội rất lớn cho sự phát triển kinh tế - xã hội vùng ven biên giới nói chung và các đô thị trên hành lang biên giới nói riêng; hành lang biên giới gồm các đô thị nằm gần biên giới với Vương quốc Campuchia dọc từ tỉnh Long An qua Đồng Tháp, An Giang và Kiên Giang với chiều dài gần 250 km.

Thành lập thị xã Kiến Tường có vị trí Cửa khẩu quốc tế Bình Hiệp, là đầu mối giao thông đường bộ, có Quốc lộ 62, nối từ Cửa khẩu ra đường Xuyên Á khoảng 23 km, Quốc lộ N1 đi các tỉnh Đồng bằng sông Cửu Long và thành phố Hồ Chí Minh. Ngoài ra, ảnh hưởng trong vùng có các đô thị lân cận như Hồng Ngự, Cao Lãnh, Cai Lậy, Mỹ Tho...

Thành lập thị xã Kiến Tường là trung tâm đào tạo nguồn nhân lực cho các huyện thuộc khu vực vùng Đồng Tháp Mười như: Trường trung cấp nghề Đồng Tháp Mười, Trung tâm Nghiên cứu nông nghiệp vùng Đồng Tháp Mười, Trung tâm Dược liệu Đồng Tháp Mười…

b) Tên gọi: Thị xã Kiến Tường, tỉnh Long An.

c) Quy mô:

Thành lập thị xã Kiến Tường thuộc tỉnh Long An trên cơ sở điều chỉnh 20.428,20 hecta diện tích tự nhiên và 64.589 nhân khẩu của huyện Mộc Hóa (bao gồm toàn bộ diện tích tự nhiên và nhân khẩu của thị trấn Mộc Hóa, xã Tuyên Thạnh, xã Bình Tân, xã Thạnh Trị, xã Bình Hiệp, xã Thạnh Hưng), có đường biên giới quốc gia 26,164 km. 

Thị xã Kiến Tường có 20.428,20 hecta diện tích tự nhiên và 64.589 nhân khẩu.

Địa giới hành chính thị xã Kiến Tường: Đông giáp huyện Mộc Hóa (còn lại); Tây giáp huyện Vĩnh Hưng và Tân Hưng, Nam giáp huyện Tân Thạnh; Bắc giáp biên giới Vương quốc Campuchia (dài 26,164 km).

d) Trụ sở hành chính: trụ sở đóng tại Phường 1 - thị xã Kiến Tường (trụ sở UBND huyện Mộc Hóa hiện hữu).

đ) Cơ cấu kinh tế của thị xã Kiến Tường là “ thương mại - dịch vụ, công nghiệp - xây dựng và nông nghiệp”.

2. Điều chỉnh địa giới hành chính thị trấn Mộc Hóa và một phần của xã Tuyên Thạnh để thành lập các phường trực thuộc thị xã Kiến Tường

a) Thành lập Phường 1 thuộc thị xã Kiến Tường trên cơ sở điều chỉnh 806,22 hecta diện tích tự nhiên và 19.544 nhân khẩu của thị trấn Mộc Hóa, (bao gồm: Khu phố 1, Khu phố 4, Khu phố 6, Khu phố 9). 

Phường 1 có 806,22 hecta diện tích tự nhiên và 19.544 nhân khẩu. 

Địa giới hành chính Phường 1: Đông giáp Phường 2 (mới); Tây giáp Phường 3 (mới) và xã Thạnh Hưng; Nam giáp xã Tân Lập của huyện Mộc Hóa (còn lại) và xã Bắc Hòa của huyện Tân Thạnh; Bắc giáp xã Bình Hòa Tây thuộc huyện Mộc Hóa (còn lại).

b) Thành lập Phường 2 thuộc thị xã Kiến Tường trên cơ sở điều chỉnh 946,50 hecta diện tích tự nhiên và 17.208 nhân khẩu của thị trấn Mộc Hóa (bao gồm: Khu phố 2, Khu phố 3, Khu phố 5, Khu phố 7, Khu phố 8 và Khu phố 10). 

Phường 2 có 946,50 hecta diện tích tự nhiên và 17.208 nhân khẩu.

Địa giới hành chính Phường 2: Đông giáp xã Bình Hòa Trung của huyện Mộc Hóa (còn lại); Tây giáp Phường 1 (mới); Nam giáp xã Tân Lập huyện Mộc Hóa (còn lại); Bắc giáp xã Bình Hòa Tây huyện Mộc Hóa (còn lại).

c) Thành lập Phường 3 thuộc thị xã Kiến Tường trên cơ sở điều chỉnh 796,04 hecta diện tích tự nhiên và 4.239 nhân khẩu của xã Tuyên Thạnh (toàn bộ ấp Cái Cát).

Phường 3 có 796,04 hecta diện tích tự nhiên và 4.239 nhân khẩu. 

Địa giới hành chính Phường 3: Đông giáp Phường 1 (mới); Tây giáp xã Tuyên Thạnh (còn lại); Nam giáp xã Thạnh Hưng và xã Tuyên Thạnh (còn lại); Bắc giáp xã Bình Hiệp.

3. Sau khi điều chỉnh địa giới hành chính, thành lập thị xã Kiến Tường và các phường trực thuộc thị xã Kiến Tường thì:

a) Thị xã Kiến Tường có 20.428,20 hecta diện tích tự nhiên và 64.589 nhân khẩu; có 08 đơn vị hành chính trực thuộc, gồm: Phường 1, Phường 2, Phường 3 và các xã: Bình Hiệp, Tuyên Thạnh, Bình Tân, Thạnh Hưng và Thạnh Trị.

Địa giới hành chính thị xã Kiến Tường: Đông giáp huyện Mộc Hóa (còn lại); Tây giáp huyện Vĩnh Hưng và Tân Hưng; Nam giáp huyện Tân Thạnh; Bắc giáp biên giới Vương quốc Campuchia (dài 26,164 km).

Trụ sở hành chính: trụ sở đóng tại Phường 1 - thị xã Kiến Tường (trụ sở UBND huyện Mộc Hóa hiện hữu).

Xã Tuyên Thạnh (còn lại) thuộc thị xã Kiến Tường có 3.463,77 hecta diện tích tự nhiên và 4.578 nhân khẩu. Địa giới hành chính xã Tuyên Thạnh: Đông giáp Phường 3 (mới); Tây giáp xã Tuyên Bình của huyện Vĩnh Hưng; Nam giáp xã Thạnh Hưng; Bắc giáp xã Bình Tân và xã Bình Hiệp. 

b) Huyện Mộc Hóa còn lại có 29.764,25 hecta diện tích tự nhiên và 29.853 nhân khẩu; có 07 đơn vị hành chính trực thuộc, gồm các xã: Tân Lập, Bình Hòa Tây, Bình Hòa Đông, Bình Phong Thạnh, Bình Hòa Trung, Tân Thành, Bình Thạnh.

Địa giới hành chính huyện Mộc Hóa: Đông giáp huyện Thạnh Hóa; Tây giáp thị xã Kiến Tường và huyện Tân Thạnh; Nam giáp huyện Tân Thạnh; Bắc giáp Vương quốc Campuchia (có chiều dài đường biên giới với Vương quốc Campuchia là 18,005 km);

Trụ sở huyện Mộc Hóa đóng tại khu vực ngã ba sông Vàm Cỏ Tây - Ba Hồng Minh, thuộc xã Bình Phong Thạnh và xã Tân Thành.

c) Tỉnh Long An có 449.228,17 hecta diện tích tự nhiên và 1.483.522 nhân khẩu, có 15 đơn vị hành chính trực thuộc (tăng 01 đơn vị), bao gồm các huyện: Đức Huệ, Đức Hòa, Bến Lức, Thủ Thừa, Cần Đước, Cần Giuộc, Tân Trụ, Châu Thành, Thạnh Hóa, Tân Thạnh, Mộc Hóa, Vĩnh Hưng, Tân Hưng, thị xã Kiến Tường và thành phố Tân An; có 192 đơn vị hành chính cấp xã (tăng 02 đơn vị), gồm 166 xã, 12 phường và 14 thị trấn.

Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục trình Chính phủ xem xét, quyết định.

Điều 3. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Thường trực, các Ban và Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Long An khóa VIII, kỳ họp bất thường thông qua ngày 19 tháng 11 năm 2012./.

 

	 
Nơi nhận:
- UB Thường vụ Quốc hội (b/c);
- Chính phủ;
- VP.Quốc hội, VP.Chính phủ “TP.HCM” (b/c);
- Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính (b/c);
- Cục KTVBPL Bộ Tư pháp (b/c);
- TT.TU (b/c);
- UBND, UBMTTQVN tỉnh (b/c);
- Đại biểu QH đơn vị tỉnh LA;
- Đại biểu HĐND tỉnh khoá VIII;
- Các Sở ngành, Đoàn thể cấp tỉnh;
- TT.HĐND, UBND các huyện, thành phố;
- Lãnh đạo và CV Văn phòng; 
- Lưu.
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