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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HÀ CÔNG TUẤN TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO DỰ ÁN TRUNG ƯƠNG DỰ ÁN "PHỤC HỒI VÀ QUẢN LÝ BỀN VỮNG RỪNG PHÒNG HỘ"

Ngày 9 tháng 11 năm 2012, Thứ trưởng Hà Công Tuấn đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo Trung ương dự án "Phục hồi và quản lý bền vững rừng phòng hộ" (Dự án JICA2). Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo, Trưởng Ban quản lý các dự án lâm nghiệp, Giám đốc Ban quản lý Dự án JICA2 các tỉnh và đại diện một số cơ quan có liên quan. Sau khi nghe đại diện Ban quản lý dự án JICA2 Trung ương trình bày tóm tắt kết quả công tác chuẩn bị, triển khai thực hiện, đề xuất một số nhiệm vụ chủ yếu của Dự án; ý kiến các đại biểu dự họp, Thứ trưởng Hà Công Tuấn - Trưởng Chỉ đạo Trung ương Dự án JICA2 kết luận như sau:

1. Ghi nhận và đánh giá cao sự giúp đỡ có hiệu quả của các Bộ: Tài chính, Kế hoạch & Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường; Cơ quan Hợp tác quốc tế Nhật Bản (JICA); Ủy ban nhân dân, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh trong vùng dự án đã thường xuyên, phối hợp với các cơ quan của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để xây dựng, thẩm định, phê duyệt thành công Dự án này.

2. Về triển khai Dự án

a) Thống nhất thông qua các công việc còn lại Quý IV/2012 của Dự án do Ban quản lý dự án JICA2 Trung ương trình bày tại Hội nghị. Ban quản lý Trung ương Dự án JICA2 khẩn trương chuẩn bị các điều kiện cần thiết tổ chức Hội nghị khởi động Dự án cùng với họp Ban Chỉ đạo Trung ương Dự án JICA2 trong tháng 12/2012 tại Bình Thuận để thông qua Quy chế tổ chức thực hiện dự án (bao gồm cả Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo).

b) Về Kế hoạch năm 2013

- Nguyên tắc chung các Tiểu dự án phải tuân theo Văn kiện dự án được duyệt. Vì vậy, các Tiểu dự án tỉnh phải xây dựng kế hoạch và gửi Ban quản lý dự án JICA2 Trung ương tham gia ý kiến trước khi trình Ban Chỉ đạo dự án tỉnh xem xét, phê duyệt.

- Ban quản lý Dự án JICA2 các cấp xem xét tính toán kỹ việc bố trí cơ cấu vốn (vốn trong nước, vốn nước ngoài) phù hợp với tỷ lệ quy định vốn đối ứng trong nước không quá 20%; đảm bảo sử dụng nguồn vốn vay hiệu quả, đúng mục đích.

c) Ban quản lý JICA2 Trung ương

- Xem xét chi tiết bản mô tả công việc từng vị trí chuyên gia tư vấn và đẩy nhanh việc thực hiện gói thầu Hợp phần Tư vấn cho toàn Dự án. Trong quá trình đàm phán, ký kết hợp đồng phải gắn tỷ lệ giải ngân vốn Tư vấn với tỷ lệ giải ngân vốn vay của Dự án, đảm bảo sử dụng vốn vay có hiệu quả.

- Làm rõ các hoạt động nâng cao năng lực nêu trong Văn kiện dự án và hướng dẫn Ban quản lý dự án JICA2 các tỉnh tổ chức thực hiện. Làm việc với Nhà tài trợ và các cơ quan liên quan để sớm thực hiện các hoạt động: Phát triển rừng phòng hộ; mua sắm thiết bị phòng chống cháy rừng; đầu tư cơ sở hạ tầng lâm sinh để đảm bảo tính bền vững và phát huy hiệu quả đầu tư. Việc mua sắm các thiết bị phòng cháy chữa cháy tuân thủ theo văn kiện dự án và căn cứ nhu cầu thực tế do Ban quản lý dự án JICA2 các tỉnh đề xuất.

- Phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức thực hiện khảo sát, lập phương án kỹ thuật thi công, dự toán công tác rà phá bom mìn và tẩy rửa chất độc hóa học trong năm 2012 để triển khai công tác rà phá bom mìn và tẩy rửa chất độc hóa học trong năm 2013.

3. Một số vấn đề khác

a. Đồng ý về nguyên tắc đề nghị được hỗ trợ kinh phí để triển khai các hoạt động của Dự án từ Quỹ TFF. Ban quản lý JICA2 Trung ương làm việc với Quỹ TFF để hoàn thiện các thủ tục theo quy định.

b. Vụ Hợp tác quốc tế của Bộ chủ trì, phối hợp với Ban quản lý dự án Lâm nghiệp, làm việc với Nhà tài trợ có kế hoạch sử dụng và điều chỉnh phù hợp đối với khoản trượt giá trong dự án đầu tư (khoản 44,5% tổng vốn vay) vào thời điểm phù hợp sau khi dự án thực hiện.

Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xin thông báo để các đơn vị biết theo chức năng nhiệm vụ được giao khẩn trương tổ chức thực hiện./.
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