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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ GÂY NUÔI, MUA BÁN, SỬ DỤNG ĐỘNG VẬT HOANG DÃ TRÊN ĐỊA BÀN

Thực hiện Chỉ thị số 3837/CT-BNN-TCLN ngày 07/11/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc tăng cường quản lý gây nuôi, mua bán, sử dụng động vật hoang dã; để phòng ngừa có hiệu quả những rủi ro trong hoạt động nuôi động vật có nguồn gốc hoang dã, đặc biệt là đối với những loài hung dữ; thực hiện nghiêm túc các quy định của Nhà nước và Công ước về buôn bán quốc tế các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp (CITES) trên địa bàn, UBND tỉnh yêu cầu: 

1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Quảng Bình, UBND các huyện, thành phố tuyên truyền, giáo dục, phổ biến các quy định của pháp luật trong việc quản lý và gây nuôi động vật hoang dã; nâng cao nhận thức về nguy cơ và biện pháp bảo đảm an toàn trong việc nuôi các loài động vật hung dữ; 

- Phối hợp với Công an tỉnh, UBND các huyện, thành phố tổ chức kiểm tra, rà soát tất cả các trại nuôi động vật hoang dã trên địa bàn, chỉ những trại nuôi đáp ứng các điều kiện pháp luật quy định mới được tiếp tục hoạt động; 

- Lập Quy hoạch các trại nuôi động vật hoang dã trên địa bàn, theo hướng từng bước di dời các trại nuôi có khả năng gây ảnh hưởng tới môi trường ra khỏi khu dân cư và những nơi có nguy cơ ảnh hưởng do thiên tai, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định; 

- Tham mưu, dự thảo văn bản của UBND tỉnh quy định cụ thể về điều kiện gây nuôi các loại động vật hoang dã, phòng ngừa rủi ro phù hợp với thực tế địa phương và các quy định của Pháp luật; chủ động ứng phó kịp thời với tình trạng động vật thoát khỏi môi trường có kiểm soát;

- Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan tổ chức cứu hộ các cá thể động vật hoang dã đã bị xử lý tịch thu, đảm bảo động vật hoang dã khỏe mạnh trước khi thả về môi trường tự nhiên; động vật hoang dã đã bị tịch thu nhưng không thể thả về môi trường tự nhiên phải xử lý theo đúng quy định của Pháp luật.

2. Công an tỉnh chỉ đạo các đơn vị trực thuộc liên quan phối hợp với Chi cục Kiểm lâm, Chi cục Quản lý thị trường tổ chức kiểm tra, kiểm soát nhằm ngăn chặn, phát hiện kịp thời, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy định về săn, bắt, mua, bán, vận chuyển, nuôi, giết mổ, kinh doanh, tàng trữ, xuất khẩu, nhập khẩu, tái xuất khẩu các loài động vật hoang dã và sản phẩm, dẫn xuất động vật hoang dã theo quy định của Pháp luật. 

3. UBND các huyện, thành phố thực hiện công tác quản lý Nhà nước theo sự phân công, phân cấp của các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền, không để xảy ra tình trạng mua bán, săn bắt, nuôi trái phép động vật hoang dã trên địa bàn, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm. 

 Yêu cầu các sở, ban, ngàn, đơn vị, địa phương liên quan thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này. Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi, đôn đốc quá trình thực hiện, định kỳ tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: NN&PTNT, Công Thương;
- Công an tỉnh;
- Đài PT-TH, Báo Quảng Bình;
- UBND các huyện, thành phố;
- Lưu: VT, CVNN.
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