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KẾ HOẠCH
KIỂM TRA CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI NĂM 2012

Thực hiện Kế hoạch số 09/ KH-UBND ngày 16/01/2012 của UBND thành phố về phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố Hà Nội năm 2012; để chuẩn bị cho tổng kết công tác PBGDPL của thành phố năm 2012 và có cơ sở đề xuất khen thưởng các Sở, ngành, đoàn thể, UBND các quận, huyện có thành tích xuất sắc trông công tác PBGDPL năm 2012, UBND thành phố Hà Nội xây dựng Kế hoạch kiểm tra công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trên địa bàn thành phố Hà Nội năm 2012 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích.
Kiểm tra tình hình thực hiện công tác Phổ biến giáo dục pháp luật tại các đơn vị sở, ngành, quận, huyện. Thông qua công tác kiểm tra, kịp thời phát hiện những khó khăn, vướng mắc nảy sinh trong thực tiễn; đề xuất các giải pháp tháo gỡ kịp thời, qua đó rút kinh nghiệm để điều chỉnh, lựa chọn phương pháp PBGDPL đạt hiệu quả, nâng cao hơn nữa chất lượng, hiệu quả công tác PBGDPL ở các cơ quan, đơn vị, ngành, đoàn thể thành phố và Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL các quận, huyện, thị xã.
2. Yêu cầu:
- Các đơn vị được kiểm tra chuẩn bị báo cáo và bám sát nội dung, yêu cầu của Kế hoạch PBGDPL của UBND thành phố năm 2012.
- Công tác kiểm tra đảm bảo thiết thực, hiệu quả
- Các thành viên đoàn kiểm tra tham gia đầy đủ, đạt kết quả tốt.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC KIỂM TRA
1. Đối tượng kiểm tra
- Một số Sở, Ban, ngành, đoàn thể được UBND thành phố cấp kinh phí triển khai công tác PBGDPL năm 2012.
- Một số quận, huyện làm tốt công tác PBGDPL; các đơn vị quận, huyện có nhiều khó khăn trong triển khai công tác PBGDPL năm 2012.
2. Nội dung kiểm tra:
a. Hoạt động kiểm tra công tác PBGDPL tập trung đánh giá các nội dung sau:
- Việc quán triệt các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng và Chính Phủ về công tác PBGDPL; triển khai Luật phổ biến, giáo dục pháp luật, các văn bản pháp luật (Chỉ thị, Thông tư) về công tác PBGDPL do Bộ Tư pháp ban hành.
- Việc Tổng kết 05 năm thực hiện Chương trình PBGDPL 2008-2012; Đánh giá kết quả triển khai 04 Đề án thuộc Chương trình (ở các cơ quan chủ trì Đề án); Tổng kết Đề án 2 tại các quận, huyện, thị xã.
- Triển khai thực hiện Thông tư số 18/2010/TT-BTP của Bộ Tư pháp ngày 05/11/2010 của Bộ Tư pháp về Báo cáo viên pháp luật.
- Tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch 132/KH-UBND của UBND thành phố về thực hiện Đề án tăng cường PBGDPL cho thanh thiếu niên nhằm nâng cao ý thức pháp luật cho thanh thiếu niên trên địa bàn thành phố giai đoạn 2012-2015.
b. Việc tổ chức thực hiện, kết quả thực hiện các văn bản và nội dung nêu trên của các Sở, Ban, ngành, đoàn thể thành phố và UBND các quận, huyện, cụ thể:
- Ban hành văn bản hướng dẫn, chỉ đạo về công tác PBGDPL
- Củng cố, kiện toàn tổ chức và hoạt động của Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL tại các cơ quan, đơn vị thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã.
- Xây dựng, củng cố, kiện toàn lực lượng làm công tác PBGDPL.
- Nội dung pháp luật được phổ biến; các hình thức PBGDPL được triển khai, trong đó có các hình thức mới, có hiệu quả.
- Việc đầu tư cơ sở, vật chất, kinh phí cho công tác PBGDPL; việc sử dụng kinh phí của UBND thành phố hỗ trợ cho công tác PBGDPL ở một số cơ quan, ban, ngành, đoàn thể thành phố.
- Kết quả thực hiện « ngày pháp luật » tại cơ quan, đơn vị, quận, huyện, thị xã.
- Kết quả thực hiện công tác hòa giải ở cơ sở tại quận, huyện, thị xã.
c. Đánh giá những thuận lợi, khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện.
d. Kiến nghị, đề xuất các giải pháp cụ thể nhằm từng bước nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác này cũng như việc phát huy vai trò chỉ đạo của Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL các cấp.
2. Hình thức kiểm tra:
- Đơn vị báo cáo;
- Kiểm tra, khảo sát thực tế;
- Trao đổi giữa đoàn kiểm tra với các đại biểu của cơ quan, đơn vị, quận, huyện; 
III. Thời gian kiểm tra:
Các đoàn kiểm tra sẽ thực hiện kiểm tra từ ngày 05/12/2012 đến hết ngày 11/12/2012 ( Lịch cụ thể do Trưởng Đoàn quyết định và thông báo đến các thành viên của Đoàn) .
III. PHÂN CÔNG, TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Thành lập 03 đoàn kiểm tra.
a. Đoàn thứ nhất:
- Trưởng đoàn: Đồng chí Hồ Xuân Hương - Phó Giám đốc Sở Tư pháp
- Thành viên Đoàn: Đ/c Nguyễn Văn Thọ - Phó Giám đốc Sở Tài chính; Đ/c Phan Khắc Khoa - Phó Chủ tịch Hội luật gia thành phố; Đ/c Nguyễn Khắc Lợi - Phó Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Các đơn vị được kiểm tra:
+ Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội, Sở Giao thông Vận tải, Hội Cựu chiến binh.
+ Các quận, huyện: Cầu Giấy, Phúc Thọ, Đan Phượng, Hoàng Mai.
b. Đoàn thứ hai:
- Trưởng đoàn : đồng chí Nguyễn Đức Chung - Giám đốc Công an Thành phố
- Thành viên đoàn: Đ/c Đỗ Đình Hồng - Phó Văn phòng UBND thành phố Đ/c Nguyễn Hiệp Thống - Phó Giám đốc Sở Giáo dục và đào tạo; Đ/c Nguyễn Huy Phương - Phó Chủ tịch Hội Cựu chiến binh thành phố.
Các đơn vị được kiểm tra:
- Sở, Ban, ngành, đoàn thể thành phố: Sở Ngoại vụ, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc thành phố, Ban Tuyên giáo Thành ủy.
- Các quận, huyện: Ba Đình, Thường Tín, Thanh Oai, Phú Xuyên
c. Đoàn thứ ba:
- Trưởng đoàn: Đ/c Phạm Thanh Học - Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Thành ủy
- Thành viên đoàn: Đ/c Nguyễn Xuân Điệp - Phó Chủ tịch UBMTTQ thành phố; Đ/c Phùng Văn Hỹ - Phó Chủ tịch liên đoàn lao động thành phố.
Các đơn vị được kiểm tra:
- Sở, ngành, đoàn thể thành phố: Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động thương binh và Xã hội, Báo Kinh tế đô thị.
- Các quận, huyện: Long Biên, Thạch Thất, Quốc Oai, Hai Bà Trưng
2. Sở Tư pháp:
Cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật thành phố có trách nhiệm xây dựng lịch kiểm tra, chuẩn bị nội dung làm việc của Đoàn Kiểm tra.
Chuẩn bị tài liệu, kinh phí phục vụ Đoàn kiểm tra. Phối hợp với các đơn vị được kiểm tra chuẩn bị nội dung, tài liệu, bố trí thành viên làm việc phục vụ Đoàn kiểm tra, chủ động, phối hợp với các cơ quan, đơn vị để thực hiện Kế hoạch kiểm tra, chuẩn bị cơ sở vật chất, tài liệu, nhân sự, kinh phí phục vụ cho Đoàn kiểm tra.
Tổng hợp kết quả, nội dung của các đoàn kiểm tra. Chậm nhất đến ngày 19/12/2012, các đoàn kiểm tra phải hoàn thành việc kiểm tra và gửi báo cáo cho Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực của Hội đồng phối hợp công tác PBGDPL thành phố để tổng hợp chung báo cáo UBND Thành phố.
3. Các đơn vị được kiểm tra:
- Chuẩn bị báo cáo, tài liệu phục vụ đoàn kiểm tra, nêu rõ những việc làm được, chưa làm được, nguyên nhân tồn tại, xác định rõ nhiệm vụ thời gian tới, đề xuất kiến nghị với các cấp.
- Bố trí lãnh đạo và cán bộ liên quan đón tiếp và làm việc với Đoàn kiểm tra theo đúng thành phần, thời gian, địa điểm.
4. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể và UBND các Quận, huyện không có lịch kiểm tra của thành phố: Gửi báo cáo tổng kết công tác PBGDPL năm 2012 của đơn vị mình về Sở Tư pháp trước ngày 15/11/2012 để sở tổng hợp, xây dựng báo cáo tổng kết công tác PBGDPL năm 2012 trên địa bàn thành phố, báo cáo UBND Thành phố.
V. KINH PHÍ
Kinh phí phục vụ kiểm tra lấy từ nguồn kinh phí cấp cho công tác PBGDPL của thành phố năm 2012, việc chi được thực hiện theo chế độ tài chính hiện hành và quy định tại Thông tư liên tịch số 73/2010/TTLT-BTC-BTP ngày 14/5/20110 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp hướng dẫn việc lập, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.
Trên đây là Kế hoạch kiểm tra công tác PBGDPL năm 2012, UBND Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành, đoàn thể và UBND các Quận, huyện, thị xã tổ chức thực hiện, tạo điều kiện để Đoàn kiểm tra của thành phố hoàn thành nhiệm vụ theo Kế hoạch đã đề ra./.
 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP;
- Các đ/c PCT UBND TP ;
- Các Sở, ngành, đoàn thể;
- Thành viên Hội đồng PBGDPLTP;
- UBND các Quận, Huyện, Thị xã;
- Đ/c CVP, PVP Đỗ Đình Hồng;
- Phòng VHKG, THKT;
- Lưu VT, VHKGh.
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PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Thị Bích Ngọc


 

