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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH CHUẨN BỊ HÀNG HÓA CHO DỊP TẾT NGUYÊN ĐÁN QUÝ TỴ 2013
Ngày 16 tháng 11 năm 2012, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình chuẩn bị hàng hóa cho dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ năm 2013. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Bộ Công Thương, Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Công Thương báo cáo và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:
1. Tình hình chuẩn bị hàng hóa phục vụ dịp Tết năm 2013:
Thời gian vừa qua, mặc dù bối cảnh nền kinh tế còn nhiều khó khăn nhưng các Bộ, địa phương đã tích cực chủ động nắm chắc tình hình thị trường, cung cầu hàng hóa, nhất là những mặt hàng thiết yếu phục vụ đời sống nhân dân và đã triển khai nhiều giải pháp để bảo đảm nguồn cung hàng hóa, giúp ổn định thị trường, giá cả. Có 42 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã có kế hoạch chuẩn bị nguồn hàng phục vụ dịp Tết năm 2013; 18 địa phương đã thực hiện hoặc có kế hoạch ứng vốn để hỗ trợ lãi suất cho các doanh nghiệp dự trữ hàng hóa bình ổn thị trường trong dịp Tết; mạng lưới các điểm bán hàng thuộc Chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn thị trường, giá cả được chú trọng phát triển để bảo đảm sự tiếp cận của mọi tầng lớp nhân dân.
Các Bộ đã dự báo tình hình thị trường Tết sẽ ổn định, cân đối cung cầu những hàng hóa thiết yếu được bảo đảm, nguồn cung dồi dào. Tuy nhiên, cần lưu ý nguồn cung một số mặt hàng thực phẩm như thịt lợn, thịt gà, rau củ quả cho một số thành phố lớn, đông dân cư; bám sát diễn biến giá cả trên địa bàn để kịp thời xử lý trường hợp sốt cục bộ về giá (nếu có), nhất là những ngày cận Tết; tăng cường kiểm soát dịch bệnh trên gia súc, gia cầm, kịp thời khống chế và nhanh chóng dập dịch bảo đảm không ảnh hưởng nguồn cung hàng hóa. Bên cạnh đó, cần chú trọng vấn đề an toàn thực phẩm, chống buôn lậu, hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng thường gia tăng vào thời gian trước Tết Nguyên đán.
2. Để bảo đảm cung cầu hàng hóa cho dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ năm 2013, ổn định thị trường, giá cả, góp phần bảo đảm mục tiêu an sinh xã hội, Phó Thủ tướng yêu cầu các Bộ, cơ quan địa phương khẩn trương thực hiện một số nhiệm vụ sau đây:
a) Các Bộ, cơ quan, địa phương:
- Tập trung theo dõi, nắm chắc tình hình thị trường, nhu cầu tiêu dùng của người dân trước, trong và sau Tết Nguyên đán; chủ động xây dựng và thực hiện các phương án, kế hoạch sản xuất, cung ứng hàng hóa, nhất là các mặt hàng tiêu dùng thiết yếu, bảo đảm cân đối cung cầu, không để xảy ra tình trạng thiếu hàng, sốt giá trên địa bàn; ưu tiên củng cố, mở rộng mạng lưới phân phối hàng hóa, nhất là các điểm bán hàng bình ổn giá, đến các vùng nông thôn, ngoại thành, vùng sâu, vùng xa; đồng thời tích cực đẩy mạnh thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 17 tháng 9 năm 2012.
- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 26 tháng 9 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác quản lý, điều hành và bình ổn giá những tháng cuối năm 2012. Bộ Tài chính, Bộ Công Thương chỉ đạo lực lượng chức năng tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, kiểm soát giá cả, thị trường và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định.
- Các địa phương căn cứ tình hình, điều kiện kinh tế - xã hội và khả năng ngân sách của địa phương mình để chủ động tổ chức thực hiện Chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn thị trường, giá cả theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 222/TB-VPCP ngày 21 tháng 6 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ.
- Chỉ đạo các Tập đoàn, Tổng công ty kinh doanh những hàng hóa thiết yếu rà soát, đánh giá cung cầu, bảo đảm tiến độ sản xuất, nhập khẩu nhằm ổn định nguồn cung các mặt hàng thiết yếu cho thị trường trong dịp Tết Nguyên đán.
b) Bộ Công Thương:
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức Đoàn công tác liên ngành hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra những địa phương trọng điểm về việc thực hiện các giải pháp để bảo đảm ổn định thị trường, giá cả từ nay đến Tết Nguyên đán; xử lý, kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính nghiên cứu, xây dựng cơ chế phù hợp để doanh nghiệp kinh doanh những mặt hàng thiết yếu phải cam kết dự trữ một lượng hàng hóa nhất định nhằm bảo đảm nguồn cung ổn định cho thị trường, nhất là những dịp cao điểm như dịp lễ, Tết.
c) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Thường xuyên rà soát nắm chắc tình hình sản xuất, cung ứng các mặt hàng lương thực, thực phẩm thiết yếu, nhất là thịt lợn, thịt gà, rau củ quả; phối hợp với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam kịp thời tháo gỡ vướng mắc trong tiếp cận nguồn vốn hỗ trợ từ Chính phủ để tái đàn và tăng quy mô chăn nuôi; kiểm soát chặt chẽ các dịch bệnh trên gia súc, gia cầm, phòng chống thiên tai, giá rét để tránh xảy ra đột biến ảnh hưởng tới nguồn cung.
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu chính sách khuyến khích và hỗ trợ các doanh nghiệp thu mua, bảo quản và chế biến thịt lợn đông lạnh; tái cơ cấu nợ đối với doanh nghiệp chăn nuôi, chế biến sản phẩm chăn nuôi, chế biến thủy sản, cho vay mới để duy trì sản xuất, khuyến khích phát triển chăn nuôi trang trại; trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
d) Ban Chỉ đạo 127 Trung ương, Bộ Công Thương và các cơ quan liên quan chỉ đạo lực lượng chức năng chống buôn lậu, hàng giả (Quản lý thị trường, Công an, Bộ đội Biên phòng, Hải quan...) rà soát kỹ các kế hoạch, phương án chống buôn lậu, hàng giả từ nay đến Tết Nguyên đán; tăng cường kiểm tra, kiểm soát để ngăn chặn có hiệu quả và xử lý nghiêm các vi phạm, hạn chế tối đa tình trạng buôn lậu, hàng giả, hàng nhái, gây xáo trộn thị trường, ảnh hưởng đến sản xuất và đời sống nhân dân.
đ) Bộ Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động cung cấp thông tin chính xác, kịp thời về tình hình thị trường, giá cả; phổ biến, hướng dẫn rộng rãi về nội dung, các giải pháp đã thực hiện để bình ổn thị trường, giá cả trước, trong và sau Tết Nguyên đán, nhất là về Chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn giá, các địa điểm bán hàng bình ổn giá, thời gian bán hàng bình ổn giá nhằm đáp ứng yêu cầu của nhân dân, nhất là những ngày cận Tết Nguyên đán.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan, địa phương liên quan biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
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