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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT VỀ VIỆC RÀ SOÁT NỘI DUNG PHÂN CẤP QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG VẬT TƯ NÔNG NGHIỆP VÀ AN TOÀN THỰC PHẨM NÔNG LÂM THỦY SẢN

Nhằm phân cấp rõ trách nhiệm quản lý nhà nước giữa cơ quan trung ương và địa phương về quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản theo quy định trong các văn bản Luật, Nghị định có liên quan của Chính phủ (Luật An toàn thực phẩm, Pháp lệnh vệ sinh Thú y, Pháp lệnh giống cây trồng …), tránh chồng chéo và trùng lắp trong triển khai; Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các đơn vị căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của mình triển khai một số nội dung như sau:

1. Rà soát lại nội dung phân cấp giữa trung ương và địa phương về quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản đã được quy định trong các văn bản quy định hiện hành của Bộ và đề xuất sửa đổi, bổ sung các nội dung phân cấp chưa phù hợp;

2. Đề xuất nội dung phân cấp giữa trung ương và địa phương đối với nhóm hàng hóa; sản phẩm chưa được phân cấp tại các văn bản quy định về quản lý và kiểm soát chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

3. Việc đề xuất sửa đổi, quy định bổ sung về phân cấp giữa trung ương và địa phương về quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản theo hướng dẫn nêu tại Phụ lục kèm theo.

Yêu cầu các đơn vị khẩn trương thực hiện và báo cáo Bộ kết quả thực hiện về Bộ trước ngày 31/1/2013 (qua Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản).

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Các vụ: TCCB, Pháp chế;
- Các Tổng cục: LN, TS;
- Các Cục QLCL; CN, TY, TT, BVTV, Chế biến TMNLTS&NM (để t/h);
- Lưu: VT, VP.
	TL. BỘ TRƯỞNG
CHÁNH VĂN PHÒNG




Nguyễn Văn Việt


 

HƯỚNG DẪN
PHÂN CẤP QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG VTNN, AN TOÀN THỰC PHẨM NÔNG LÂM THỦY SẢN
(Kèm theo Thông báo số 6248/TB-BNN-VP ngày 18/12/2012 của Bộ NN và PTNT)
	Cơ quan Trung ương (Do Bộ Nông nghiệp và PTNT phân công)
	Cơ quan địa phương (Do Sở Nông nghiệp và PTNT phân công)

	- Xây dựng các văn bản quy định về cơ chế chính sách, quy định, quy chuẩn kỹ thuật;

- Xây dựng các tài liệu, hướng dẫn thống nhất chung về tuyên truyền, đào tạo, tập huấn về chất lượng vật tư nông nghiệp/ an toàn thực phẩm;

- Tổ chức các lớp đào tạo, tập huấn về chất lượng vật tư nông nghiệp cho cơ quan địa phương (tập huấn tiểu giảng viên - TOT);

- Thống kê, kiểm tra đánh giá phân loại, cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện đảm bảo an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản có sản phẩm xuất khẩu; lập danh sách các cơ sở xuất khẩu theo quy định của thị trường nhập khẩu;

- Kiểm tra công nhận cơ sở sản xuất của nước xuất khẩu/ nước xuất khẩu đăng ký xuất khẩu hàng hóa nông lâm thủy sản vào Việt Nam;

- Thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch và đột xuất được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt, xử lý vi phạm thuộc thẩm quyền;

- Kiểm tra, giám sát việc triển khai của cơ quan địa phương các nội dung theo phân cấp;

- Tổ chức triển khai chương trình giám sát quốc gia về an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản.

- Kiểm tra và cấp giấy chứng nhận/ xác nhận chất lượng, cấp phép sản phẩm nhập khẩu, xuất khẩu VTNN/ an toàn thực phẩm sản phẩm nông lâm thủy sản nhập khẩu, xuất khẩu theo quy định.

- Các nội dung khác có tính chất đặc thù của sản phẩm/ hàng hóa.
	- Xây dựng các văn bản quy định về cơ chế chính sách, quy định, quy chuẩn kỹ thuật có tính chất đặc thù và thuộc thẩm quyền của địa phương;

- Phổ biến tuyên truyền, đào tạo, tập huấn về chất lượng vật tư nông nghiệp/ an toàn thực phẩm đến các cơ sở sản xuất kinh doanh và cán bộ các cấp ở địa phương;

- Thống kê, kiểm tra, đánh giá phân loại cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp tại địa phương;

- Thống kê, kiểm tra đánh giá phân loại, cấp giấy chứng nhận cơ sở đủ điều kiện đảm bảo an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản chỉ tiêu thụ nội địa;

- Thanh tra, kiểm tra theo kế hoạch và đột xuất và xử lý vi phạm thuộc thẩm quyền tại địa phương;

- Lấy mẫu, gửi mẫu, giám sát việc triển khai chương trình giám sát quốc gia về an toàn thực phẩm nông lâm thủy sản tại địa phương;

- Kiểm tra và cấp giấy chứng nhận/ xác nhận chất lượng, cấp phép sản xuất sản phẩm nhập khẩu, xuất khẩu theo ủy quyền của cơ quan trung ương.

- Các nội dung khác có tính chất đặc thù của sản phẩm/ hàng hóa.


 

