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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC VỀ BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH GIA LAI

Trong những năm qua tỉnh Gia Lai đã triển khai nhiều biện pháp, giải pháp tổ chức thực hiện Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 15/11/2004 của Bộ Chính trị về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” ý thức chấp hành các quy định về bảo vệ môi trường (BVMT) của các cơ quan, tổ chức, cơ sở sản xuất kinh doanh và cộng đồng dân cư được nâng lên. Các cơ sở sản xuất, kinh doanh đã từng bước đầu tư công nghệ mới, nâng cấp hệ thống xử lý chất thải đạt tiêu chuẩn, quy chuẩn cho phép trước khi xả thải ra môi trường.

Song tình hình ô nhiễm môi trường ở các khu đô thị, khu vực sản xuất tập trung, các cơ sở sự nghiệp công ích và khu dân cư, vùng nông thôn vẫn xảy ra ảnh hưởng trực tiếp đến môi trường xung quanh và sức khỏe của cộng đồng.

Bên cạnh nguyên nhân khách quan, tốc độ phát triển kinh tế khá cao, quá trình đô thị hóa, công nghiệp hóa khá nhanh… trong khi đó đầu tư cho cơ sở hạ tầng về BVMT chưa tương xứng… còn có nguyên nhân chủ quan đó là: công tác chỉ đạo, lãnh đạo tổ chức thực hiện nhiệm vụ BVMT chưa thường xuyên, chưa bảo đảm sự hài hòa giữa phát triển kinh tế với BVMT; hệ thống tổ chức quản lý nhà nước về BVMT từ cấp tỉnh đến cấp xã đã được hình thành nhưng còn thiếu về số lượng, yếu về chất lương; sự phân công, phân cấp chưa rõ ràng, ý thức chấp hành pháp luật BVMT của một bộ phận dân cư, tổ chức, cơ sở sản xuất kinh doanh chưa cao; hệ thống văn bản quy phạm pháp luật thiếu đồng bộ, việc xử lý vi phạm pháp luật về BVMT chưa nghiêm.

Để thực hiện có hiệu quả công tác BVMT đáp ứng tiến trình phát triển kinh tế xã hội trong thời kỳ công nghiệp hóa hiện đại hóa của tỉnh, Ủy ban nhân tỉnh Chỉ thị:

1. Các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức quán triệt, phổ biến rộng rãi các nội dung Nghị quyết số 41-NQ/TW của Bộ Chính trị, Chương trình hành động của Chính phủ, Chương trình hành động của UBND tỉnh và các chủ trương, đường lối của Đảng; chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác BVMT đến toàn thể cán bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh; cụ thể hóa nhiệm vụ BVMT vào kế hoạch hàng năm, kế hoạch 5 năm của đơn vị mình đảm bảo phù hợp với yêu cầu thực tế tại địa phương.

2. Các cơ quan, ban, ngành, đơn vị, lực lượng vũ trang địa phương và Trung ương, các doanh nghiệp đóng chân trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm thực hiện pháp luật về BVMT thuộc phạm vi quản lý của mình; triển khai kế hoạch truyền thông, giáo dục môi trường và các hoạt động BVMT tại đơn vị đạt kết quả tốt.

3. Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Xây dựng quy hoạch, kế hoạch hàng năm và 5 năm về BVMT.    

- Nâng cao chất lượng hiệu quả công tác quản lý nhà nước về BVMT, nâng cao năng lực quan trắc, phân tích, giám sát môi trường, thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường, dự án cải tạo phục hồi môi trường, đề án BVMT; 

- Tăng cường phối hợp các cấp chính quyền, đoàn thể, cơ quan chuyên môn quản lý môi trường, cảnh sát môi trường trong công tác kiểm tra, thanh tra các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ nhằm kịp thời chấn chỉnh các hành vi vi phạm, kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về môi trường…; đồng thời khen thưởng đối với những tổ chức, cá nhân làm tốt công tác BVMT.

- Tăng cường kiểm tra, xác nhận việc đã thực hiện các công trình, biện pháp BVMT phục vụ giai đoạn vận hành của dự án; đôn đốc, nhắc nhở các chủ dự án đầu tư đã được các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường thực hiện trách nhiệm của mình sau khi báo cáo đánh giá tác động môi trường được phê duyệt; báo cáo kịp thời cho các Bộ, cơ quan ngang Bộ đã phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường về những trường hợp vi phạm để phối hợp xử lý theo quy định của pháp luật hiện hành. 

- Thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn công tác quản lý về bảo vệ môi trường cho các Sở, ban, ngành.

- Chủ trì phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan phối hợp với ngành của các tỉnh lân cận giải quyết các vấn đề ô nhiễm môi trường của khu vực; đề xuất nội dung chưa thể giải quyết để UBND tỉnh phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và các tỉnh trong lưu vực sông Ba xây dựng và thực hiện các dự án để xử lý, khắc phục ô nhiễm môi trường lưu vực sông Ba. 

- Phối hợp với các Sở, ban, ngành, cơ quan báo, đài của tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về BVMT cho các cơ quan, doanh nghiệp, cộng đồng dân cư trên địa bàn tỉnh.

- Nghiên cứu đề xuất thực hiện công tác quy hoạch về môi trường, các cơ chế khuyến khích các nhà đầu tư đầu tư vào lĩnh vực BVMT; đẩy nhanh việc xã hội hóa trong công tác BVMT, nhất là lĩnh vực thu gom, xử lý chất thải. 

- Thường xuyên đôn đốc, hướng dẫn UBND các huyện, thị xã, thành phố làm tốt công tác thẩm định, xác nhận bản cam kết BVMT, đề án BVMT cho các dự án đầu tư và dự án cải tạo phục hồi môi trường trong hoạt động khai thác khoáng sản; kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc thực hiện các nội dung của báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án BVMT, cam kết BVMT, ký quỹ cải tạo phục hồi môi trường đã được phê duyệt, xác nhận.

- Kiện toàn lực lượng chuyên môn trong ngành, đầu tư thêm các công cụ, phương tiện phù hợp để tăng cường công tác quản lý môi trường trên địa bàn tỉnh.

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị; định kỳ (06) tháng và hàng năm báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện để kịp thời chỉ đạo, giải quyết.

4. Sở Tư pháp:

- Chủ trì rà soát lại những văn bản pháp quy về BVMT, báo cáo UBND tỉnh và đề nghị bổ sung, sửa đổi những quy định còn thiếu hoặc chưa phù hợp.

- Xây dựng và tổ chức thực hiện Chương trình tuyên truyền, phổ biến pháp luật BVMT trên địa bàn tỉnh.

5. Sở Kế hoạch và Đầu tư: 

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch đầu tư cho hoạt động BVMT của tỉnh.

- Trong xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, chương trình, và dự án phát triển chú ý đảm bảo hài hòa 3 lợi ích: phát triển kinh tế, công bằng xã hội và BVMT.

- Phối hợp với Sở Tài chính cân đối, bố trí vốn để thực hiện công tác quy hoạch, các chương trình, dự án về quản lý chất thải rắn, xử lý triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định số 64/2003/QĐ-TTg ngày 22/4/2003 của Thủ tướng Chính phủ, các cơ sở công ích ô nhiễm môi trường nghiêm trọng phân loại theo Thông tư số 07/2007/TT-BTNMT ngày 07/7/2007, Thông tư số 04/2012/TT-BTNMT ngày 08/5/2012 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định tiêu chí xác định cơ sở gây ô nhiễm môi trường, gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.

- Yêu cầu chủ đầu tư thực hiện nghiêm túc Luật BVMT trong quá trình thẩm định hồ sơ dự án; bảo đảm tỷ lệ vốn hợp lý để thực hiện các yêu cầu về BVMT; cấp phép đầu tư cho các dự án mới phải phù hợp với quy hoạch BVMT của tỉnh.

- Căn cứ quy hoạch tổng thể của tỉnh, quy hoạch ngành để hướng dẫn các doanh nghiệp đến đầu tư lựa chọn ngành nghề phù hợp với quy hoạch.

- Phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh về cơ chế ưu đãi, hỗ trợ, khuyến khích đầu tư đối với các dự án xử lý môi trường, xử lý chất thải rắn, nước thải và các dự án ứng dụng công nghệ sản xuất sạch hơn trên địa bàn tỉnh.

6. Sở Tài chính:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp dự toán chi sự nghiệp môi trường của các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố, báo cáo UBND tỉnh để trình HĐND tỉnh phê duyệt; hướng dẫn các đơn vị thụ hưởng kinh phí sự nghiệp môi trường thực hiện thanh, quyết toán nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và các Sở, ban, ngành có liên quan tổ chức kiểm tra lập phương án phân bổ kinh phí sự nghiệp môi trường cấp tỉnh trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức kiểm tra các cơ quan, tổ chức trên địa bàn tỉnh về chế độ quản lý, sử dụng, thanh quyết toán kinh phí sự nghiệp môi trường nhằm đảm bảo sử dụng kinh phí đúng mục đích, tiết kiệm và hiệu quả.

7. Sở Xây dựng:

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan tổ chức phổ biến rộng rãi Quy chế BVMT ngành xây dựng.

- Rà soát, kiểm tra lại hệ thống cống ngầm; xem xét và quy hoạch xây dựng hệ thống thoát nước mưa, nước thải sinh hoạt tại các khu dân cư đông đúc, các đô thị một cách đồng bộ và có quy mô nhằm đáp ứng kịp thời nhu cầu xả thải trong những năm tới.

- Hướng dẫn việc quy hoạch, xây dựng các tiêu chuẩn quy phạm về các công trình kỹ thuật hạ tầng và vệ sinh môi trường đô thị, nông thôn, khu công nghiệp.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, hướng dẫn việc thực hiện Luật BVMT và các quy định khác có liên quan đến hoạt động xây dựng; chỉ đạo các tổ chức được uỷ quyền về cấp phép xây dựng, chứng chỉ quy hoạch, phê duyệt tổng mặt bằng; không cấp phép xây dựng đối với những dự án chưa được phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường hoặc xác nhận bản cam kết BVMT.

8. Sở Công Thương:

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan hướng dẫn các đơn vị sản xuất, kinh doanh triển khai Quyết định 130/2007/QĐ-TTg ngày 02/8/2007 của Thủ tướng Chính phủ về một số cơ chế, chính sách đối với các dự án đầu tư theo cơ chế phát triển sạch.

- Rà soát, điều chỉnh chiến lược, quy hoạch, chương trình phát triển ngành công nghiệp của tỉnh đáp ứng các yêu cầu về BVMT và phát triển bền vững. 

- Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật và công tác thanh, kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về BVMT trong lĩnh vực công thương.

9. Sở Giao thông Vận tải:

Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành có liên quan xây dựng và triển khai Đề án giảm thiểu ô nhiễm từ các hoạt động giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực thi những nhiệm vụ BVMT trong xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông vận tải, đặc biệt là trong giai đoạn thi công.

10. Sở Khoa học và Công nghệ: 

- Đẩy mạnh nghiên cứu, chuyển giao công nghệ, ứng dụng công nghệ sản xuất sạch, công nghệ thân thiện với môi trường, công nghệ tái chế, xử lý chất thải y tế, chất thải nguy hại, chất thải các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, làng nghề.

- Thực hiện các dự án nông thôn miền núi, hướng người dân, nhất là các dân tộc ít người thực hiện cuộc sông định cư, trồng cây nông nghiệp, chăn nuôi gia súc, gia cầm. Hạn chế dần tình trạng du canh, du cư; đốt phá rừng lấy gỗ, làm nương rẫy.

- Tạo điều kiện, khuyến khích các cá nhân, tổ chức thực hiện các đề tài dự án liên quan đến vấn đề nghiên cứu BVMT; giảm thiểu ảnh hưởng của biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh; nghiên cứu, lai tạo, đưa các giống cây trồng, vật nuôi, thích ứng với điều kiện thời tiết, nhiệt độ, nguồn thức ăn thay đổi do hậu quả của biến đổi khí hậu vào thực tiễn đời sống sản xuất trồng trọt, chăn nuôi.

11. Sở Y tế:

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc quản lý chất thải y tế, công tác BVMT trong các cơ sở y tế và các tổ chức, cá nhân hành nghề y dược tư nhân; vệ sinh an toàn thực phẩm và hoạt động mai táng.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư, UBND các huyện, thị xã, thành phố đẩy nhanh tiến độ đầu tư xây dựng, cải tạo hệ thống xử lý nước thải y tế của các cơ sở y tế; triển khai thực hiện chủ trương xã hội hóa trong lĩnh vực xử lý nước thải y tế.

- Tăng cường công tác kiểm tra việc đầu tư xây dựng hệ thống xử lý nước thải y tế, chất thải y tế của các bệnh viện, cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và lực lượng Cảnh sát Môi trường xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm Luật Bảo vệ môi trường.

12. Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn:

- Phối hợp với các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan xây dựng và tổ chức thực hiện các quy chế để quản lý tốt chất thải trong chăn nuôi, chất thải rắn của các khu làng nghề thuộc lĩnh vực nông nghiệp, chất thải rắn trong sản xuất nông nghiệp, thuốc BVTV sau khi sử dụng; các chất kích thích sinh trưởng cây trồng, chất bảo quản, chất thải trong khai thác chế biến nông lâm sản và thủy sản.

- Tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt các tiêu chí về môi trường trong Bộ tiêu chí về Xây dựng nông thôn mới.

13. Sở Giáo dục và Đào tạo:

Chủ trì xây dựng và tổ chức thực hiện các chương trình lồng ghép BVMT, ý thức giữ gìn môi trường Xanh - Sạch - Đẹp vào các hoạt động học tập, vui chơi ngoại khóa trong trường học.

14. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:

Tăng cường bảo vệ cảnh quan, môi trường các khu di tích văn hóa, khu vực phục vụ du lịch. Kinh doanh du lịch phải gắn với BVMT, không vì lợi nhuận trước mắt mà xem nhẹ công tác BVMT.

15. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh và Báo Gia Lai:

- Phối hợp với các ngành chức năng tỉnh, các địa phương trong công tác tuyên truyền pháp luật về BVMT, các vấn đề môi trường hiện nay, hậu quả và những việc làm góp phần BVMT.

- Giao cho Đài phát thanh - Truyền hình tỉnh và Báo Gia Lai mở các chuyên mục phổ biến giáo dục pháp luật về môi trường và công tác BVMT với nhiều hình thức hấp dẫn và phong phú; chú ý lồng ghép việc phổ biến các thông tin pháp luật về môi trường khi đăng tải, phát sóng các vấn đề có tính thời sự về môi trường.

16. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức đoàn thể, chính trị xã hội của tỉnh:

- Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì xây dựng kế hoạch phát động phong trào “Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường”.

- Các tổ chức đoàn thể, chính trị xã hội của tỉnh trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm: tuyên truyền, vận động các thành viên của tổ chức và nhân dân tham gia BVMT; tổ chức phong trào thi đua, thi tìm hiểu chính sách pháp luật về tài nguyên và môi trường, các hoạt động cụ thể nhân các sự kiện môi trường; giám sát việc thực hiện pháp luật về BVMT trên địa bàn tỉnh.

17. Trưởng Ban Quản lý các Khu kinh tế:

- Chỉ đạo Công ty Phát triển hạ tầng khu công nghiệp Trà Đa xây dựng hoàn chỉnh mạng lưới thu gom, đấu nối hệ thống thoát nước thải của tất cả các doanh nghiệp trong khu vực để đưa vào vận hành trạm xử lý nước thải tập trung ổn định và đạt tiêu chuẩn môi trường trước ngày 31/01/2013.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về BVMT tại khu công nghiệp Trà Đa và khu kinh tế; nâng cao chất lượng công tác thẩm định và phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường, xác nhận bản cam kết BVMT, phê duyệt đề án BVMT; kiểm tra, xác nhận việc đã thực hiện các công trình, biện pháp BVMT phục vụ giai đoạn vận hành của dự án, xác nhận việc thực hiện đề án BVMT chi tiết theo quy định của pháp luật hiện hành đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trong phạm vi khu công nghiệp, khu kinh tế thuộc Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh quản lý; Định kỳ sáu (06) tháng một lần gửi báo cáo cho UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường) về việc thực hiện: Hoạt động thẩm định và phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường; đăng ký và kiểm tra việc thực hiện bản cam kết BVMT; hoạt động đăng ký đề án BVMT trong phạm vi khu công nghiệp, khu kinh tế thuộc Ban quản lý Khu kinh tế. Thời hạn báo cáo lần thứ nhất trước ngày 10/7 của năm thực hiện; lần thứ hai trước ngày 10/01 của năm kế tiếp; 

- Chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng Quy chế phối hợp giữa Ban với Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND các huyện, thị xã, thành phố trong việc quản lý và BVMT Khu công nghiệp Trà Đa và khu kinh tế, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định; phối hợp với các ngành tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo, kiến nghị và xử lý các vi phạm pháp luật về BVMT thuộc thẩm quyền.

- Tăng cường công tác kiểm tra việc chấp hành quy định pháp luật về BVMT của các doanh nghiệp trong khu công nghiệp. Nâng cao vai trò trách nhiệm của Công ty Phát triển hạ tầng khu công nghiệp trong việc nắm tình hình và phát hiện doanh nghiệp vi phạm pháp luật về BVMT. Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và lực lượng Cảnh sát Môi trường xử lý nghiêm và kịp thời các trường hợp vi phạm pháp luật về BVMT.

18. Công an tỉnh: 

Tăng cường công tác nghiệp vụ đấu tranh phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật về BVMT, giải quyết, khắc phục các sự cố môi trường (cháy, nổ); thực hiện việc giám định, kiểm định các vi phạm pháp luật về BVMT theo quy định của pháp luật.

19. UBND các huyện, thị xã, thành phố:

- Chịu trách nhiệm chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ quản lý nhà nước về BVMT trên địa bàn và phối hợp với các ngành thực hiện các biện pháp BVMT đạt kết quả.

- Tăng cường công tác quản lý nhà nước về BVMT trên địa bàn theo luật định; phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật về BVMT theo thẩm quyền; giải quyết các đơn thư tố cáo, khiếu nại có liên quan đến môi trường tại địa phương; chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND tỉnh và pháp luật khi để xảy ra tình trạng gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn. Quản lý và sử dụng có hiệu quả nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường, trong đó tăng cường đầu tư trang thiết bị phục vụ phân tích môi trường.

- Chỉ đạo và tổ chức triển khai công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về BVMT; tổ chức vận động nhân dân xây dựng hương ước, cam kết BVMT trong cộng đồng dân cư, đẩy mạnh công tác xã hội hóa về BVMT.

- Chỉ đạo phòng Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn, đôn đốc các chủ đầu tư, chủ cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ lập, đăng ký xác nhận bản cam kết BVMT hoặc đề án BVMT theo hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường, yêu cầu các cơ sở xây dựng phương án xử lý chất thải, phòng chống ô nhiễm, suy thoái và sự cố môi trường trước khi đi vào hoạt động; Chỉ đạo các phòng chuyên môn nâng cao chất lượng thẩm định các dự án cải tạo phục hồi môi trường, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát để chủ dự án phải thực hiện theo đúng phương án được phê duyệt. Định kỳ sáu (06) tháng một lần gửi báo cáo cho UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường) về hoạt động đăng ký và kiểm tra việc thực hiện bản cam kết bảo vệ môi trường; hoạt động đăng ký đề án bảo vệ môi trường đơn giản, việc thực hiện ký quỹ và thực hiện cải tạo phục hồi môi trường trên địa bàn mình quản lý. Thời hạn báo cáo lần thứ nhất trước ngày 10/7 của năm thực hiện; lần thứ hai trước ngày 10/01 của năm kế tiếp.

- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn (gọi chung là cấp xã) phân công cụ thể cán bộ công chức phụ trách môi trường; xây dựng kế hoạch BVMT hàng năm và từng bước bố trí nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường cấp xã, chủ động trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ về BVMT ở cơ sở.

Yêu cầu Giám đốc các Sở, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, Thủ trưởng các ban, ngành và các đoàn thể, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nghiêm túc triển khai thực hiện Chỉ thị này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Tài nguyên và Môi trường (b/c);
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c); 
- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch và các phó chủ tịch UBND tỉnh;
- Cục Kiểm tra văn bản-Bộ Tư pháp;
- Các Sở, ban, ngành, tổ chức đoàn thể thuộc tỉnh;
- HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Công báo UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Gia Lai;
- Lưu VT, NC, NL, KTTH, TTTH, CNXD. 
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