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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI PHIÊN HỌP THỨ NHẤT HỘI ĐỒNG CHÍNH SÁCH KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ QUỐC GIA

Ngày 22 tháng 11 năm 2012, tại trụ sở Bộ Khoa học và Công nghệ, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã tham dự phiên họp thứ nhất của Hội đồng Chính sách Khoa học và Công nghệ Quốc gia (nhiệm kỳ 2012 - 2016). Tham dự phiên họp có Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân, lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, Văn phòng Chính phủ, đại diện các Bộ, ngành liên quan, các thành viên Hội đồng Chính sách Khoa học và Công nghệ Quốc gia và các chuyên gia cao cấp của Hội đồng.
Sau khi nghe báo cáo của Chủ tịch Hội đồng Chính sách Khoa học và Công nghệ Quốc gia, ý kiến của thành viên Hội đồng và đại biểu tham dự; phát biểu của Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân; Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã kết luận như sau:
Đánh giá cao những đóng góp thiết thực của Hội đồng Chính sách Khoa học và Công nghệ Quốc gia, của nhiều thành viên và đồng chí Chủ tịch Hội đồng trong nhiệm kỳ qua, đã tư vấn, góp ý cho Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ cả về chiến lược, về chính sách khoa học và công nghệ và nhiều đề án trên nhiều lĩnh vực. Có thể nói, thành tựu đất nước ta đạt được trong công cuộc đổi mới thời gian qua trên tất cả các lĩnh vực gắn liền với những bước tiến bộ, đổi mới về cơ chế, chính sách và các thành tựu phát triển khoa học và công nghệ.
Tuy nhiên, nhận thức về vai trò của khoa học và công nghệ ở một số các cấp ủy đảng và chính quyền còn chưa sâu sắc, nhiều cơ chế chính sách chưa phù hợp, còn bó buộc khiến khoa học và công nghệ phát triển chưa tương xứng với tiềm năng, tiềm lực của đất nước.
Trong nhiệm kỳ tới, Hội đồng Chính sách Khoa học và Công nghệ Quốc gia cần tiếp tục phát huy vai trò, trách nhiệm trong việc góp ý, tư vấn về cơ chế, chính sách phát triển khoa học và công nghệ và các đề án do các Bộ, ngành trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; đồng thời cần chủ động nghiên cứu, tư vấn độc lập; nghiên cứu đề xuất cơ chế, chính sách mới xuất phát từ yêu cầu của thực tiễn để phát triển khoa học và công nghệ. Thời gian tới, cùng với việc thực hiện bốn nhiệm vụ được nêu trong báo cáo của Chủ tịch Hội đồng; cần tập trung thực hiện một số nội dung công tác trọng tâm sau đây:
1. Tham gia đóng góp ý kiến để hoàn thiện các Đề án, Chương trình thực hiện, cụ thể hóa Nghị quyết số 20 của Trung ương 6 khoá XI về Phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.
2. Trong năm 2013, tổ chức nghiên cứu, đánh giá tác động của các cơ chế, chính sách hiện hành đối với khoa học và công nghệ, trên cơ sở đó đề xuất các điều chỉnh, bổ sung cần thiết, đủ mạnh để tháo gỡ các vướng mắc, trở ngại hiện tại, thúc đẩy khoa học và công nghệ phát triển, tăng cường sự đóng góp của khoa học và công nghệ trong phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Trước hết cần tập trung vào một số vấn đề sau đây:
- Cơ chế, chính sách phát triển đối với doanh nghiệp khoa học và công nghệ, để sớm trở thành lực lượng sản xuất trực tiếp tiên tiến và hiện đại;
- Cơ chế, chính sách đổi mới hoạt động khoa học và công nghệ và quản lý khoa học và công nghệ;
- Tham gia hoàn thiện cơ chế đặc thù cho các sản phẩm quốc gia; sản phẩm công nghệ cao (có thể mỗi sản phẩm có một cơ chế đặc thù); cho việc nâng cao năng lực công nghệ quốc gia gắn với lộ trình đổi mới công nghệ;
- Tham gia hoàn thiện cơ chế khoán trong khoa học và công nghệ gắn với hoạt động của Quỹ phát triển khoa học và công nghệ;
- Cơ chế, chính sách thúc đẩy việc tìm kiếm, học hỏi, hấp thụ chuyển giao và làm chủ công nghệ tiên tiến từ nước ngoài;
- Phương thức xây dựng kế hoạch nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ;
- Cơ chế, chính sách huy động nguồn lực xã hội cho phát triển khoa học và công nghệ.
Đồng thời, đề nghị các thành viên Hội đồng Chính sách Khoa học và Công nghệ Quốc gia, xuất phát từ tâm huyết và kinh nghiệm hoạt động khoa học của mình để tham mưu, đề xuất các chính sách thiết thực, khả thi trong việc trọng dụng, động viên các nhà khoa học giỏi nhằm phát huy tiềm năng trí tuệ của đất nước.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Hội đồng Chính sách Khoa học và Công nghệ Quốc gia và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./
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