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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI HỘI KHOA HỌC PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN VIỆT NAM

Ngày 13 tháng 12 năm 2012, Bộ trưởng Cao Đức Phát có buổi làm việc với Hội Khoa học phát triển nông thôn Việt Nam. Tham dự buổi làm việc có các thành viên thường trực Ban Chấp hành Hội; đại diện Lãnh đạo Cục Kinh tế hợp tác và phát triển nông thôn, Vụ Tổ chức cán bộ, Văn phòng Bộ.
Sau khi nghe Phó Chủ tịch Hội Khoa học phát triển nông thôn Việt Nam báo cáo tình hình, kết quả công tác nhiệm kỳ I và phương hướng công tác nhiệm kỳ II (2013-2017) của Hội; ý kiến đóng góp của đại diện các đơn vị thuộc Bộ tham gia hội nghị, Bộ trưởng Cao Đức Phát có ý kiến kết luận như sau:
- Việc thành lập và phát triển của Hội là phù hợp với chủ trương khuyến khích sự tham gia rộng rãi của các cá nhân, tổ chức xã hội vào sự nghiệp xây dựng nông thôn mới ở nước ta.
- Trong thời gian vừa qua, Hội đã có có nhiều hoạt động tích cực trong việc tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước đối với lĩnh vực phát triển nông thôn. Đề nghị Hội tiếp tục phát huy để góp phần nâng cao nhận thức của xã hội về xây dựng nông thôn mới.
- Để tăng cường phối hợp công tác giữa Bộ và Hội trong thời gian tới, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị một số nội dung như sau:
+ Hội có kế hoạch và biện pháp để tập hợp được ngày càng nhiều nhà khoa học, nhà quản lý, nhà doanh nghiệp có kinh nghiệm tham gia nghiên cứu khoa học và phản biện các chương trình, đề án, đóng góp ý kiến trong việc xây dựng, tổ chức thực hiện các chính sách về phát triển nông thôn; nghiên cứu, phản ánh tính đặc thù của các vùng miền; phát hiện và nhân rộng các điển hình trong xây dựng nông thôn mới.
+ Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình xây dựng và tổ chức triển khai chương trình đào tạo nông dân, nâng cao năng lực cho cán bộ nông thôn .
+ Bộ nhất trí với định hướng về tổ chức của Hội, trong đó có chủ trương kết nạp một số hội viên là cán bộ đang công tác tại các cơ quan nhà nước.
+ Hàng năm, Bộ sẽ chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ kết hợp với Hội trong việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, Chương trình nghiên cứu khoa học công nghệ phục vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2015, Chương trình đào tạo nghề cho nông dân. Trong điều kiện cho phép, phù hợp với quy định hiện hành, Bộ sẽ tích cực hỗ trợ Hội hoạt động thông qua hình thức mời đại diện Hội tham gia hội thảo, hội nghị, đặc biệt là đề xuất triển khai nghiên cứu, phản biện các vấn đề cụ thể gắn liền với xây dựng, phát triển nông thôn.
Bộ giao Cục Kinh tế hợp tác và phát triển nông thôn làm đầu mối phối hợp với Hội trong việc triển khai các hoạt động liên quan.
Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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