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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG THỰC HIỆN CHIẾN LƯỢC XUẤT NHẬP KHẨU HÀNG HÓA THỜI KỲ 2012 - 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH THUẬN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 950/QĐ-TTg ngày 25 tháng 7 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011 - 2020, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Quyết định số 5047/QĐ-BCT ngày 30 tháng 8 năm 2012 của Bộ Công thương về việc ban hành Kế hoạch của ngành Công thương triển khai Chương trình hành động thực hiện Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011 - 2020, định hướng đến năm 2030; Công văn số 7979/BCT-XNK ngày 27 tháng 8 năm 2012 của Bộ Công thương về việc xây dựng Kế hoạch hành động thực hiện Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011 - 2020, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Quyết định số 2641/QĐ-UBND ngày 08 tháng 12 năm 2011 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận về việc phê duyệt Chương trình phát triển xuất khẩu tỉnh Bình Thuận giai đoạn 2011 - 2015;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Công thương tại Công văn số 2079/SCT-QLTM ngày 27 tháng 11 năm 2012,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình hành động thực hiện Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2012 - 2020, định hướng đến năm 2030.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các sở, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố căn cứ Quyết định thi hành./.
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KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG
THỰC HIỆN CHIẾN LƯỢC XUẤT NHẬP KHẨU HÀNG HÓA THỜI KỲ 2012 - 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2669/QĐ-UBND ngày 25/12/2012 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Thuận)
I. MỤC TIÊU CỦA KẾ HOẠCH
Nhằm triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 950/QĐ-TTg ngày 25 tháng 7 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Chương trình hành động thực hiện Chiến lược xuất nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2011 - 2020, định hướng đến năm 2030 và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Bình Thuận lần thứ XII (Nhiệm kỳ 2010-2015); trong đó tập trung thực hiện các mục tiêu:

- Tăng trưởng xuất khẩu hàng hóa bình quân 15,7%/ năm (giai đoạn 2011 – 2015); 16,1%/năm (giai đoạn 2016 – 2020); đến năm 2015 đạt giá trị 370 triệu USD; năm 2020 đạt giá trị khoảng 780 triệu USD.

- Tăng trưởng nhập khẩu hàng hóa thời kỳ 2012 – 2020 đạt 10 – 12%/năm.

II. CÁC NHIỆM VỤ CHỦ YẾU
1. Về phát triển sản xuất, chuyển dịch cơ cấu kinh tế:

a) Về sản xuất công nghiệp:

- Tiến hành rà soát, điều chỉnh và bổ sung quy hoạch phát triển vùng nguyên liệu tập trung gắn với công nghiệp chế biến và xuất khẩu. Triển khai thực hiện các quy hoạch được duyệt liên quan đến sản xuất và chế biến hàng hóa xuất khẩu, quy hoạch phát triển ngành công nghiệp chế biến hàng nông lâm hải sản.

- Tập trung phát triển công nghiệp chế biến một cách đồng bộ, vận dụng tốt các chính sách khuyến khích đầu tư phát triển công nghiệp chế biến để đổi mới công nghệ, thiết bị theo hướng hiện đại; tập trung ưu tiên đầu tư phát triển công nghiệp chế biến các sản phẩm lợi thế của địa phương có tác động đến tốc độ tăng trưởng xuất khẩu trực tiếp của tỉnh.

- Phát triển xây dựng hoàn thiện dần kết cấu hạ tầng khu, cụm công nghiệp để tạo điều kiện thu hút các nguồn lực cho đầu tư phát triển sản xuất, chế biến hàng xuất khẩu. Tích cực kêu gọi nhà đầu tư đầu tư hạ tầng các cụm công nghiệp đã được quy hoạch, phấn đấu đến năm 2020, mỗi địa phương có 1 - 2 cụm công nghiệp được đầu tư hoàn chỉnh hạ tầng và thu hút đầu tư lắp đầy diện tích đất công nghiệp, tạo điều kiện để phát triển công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp ở nông thôn.

b) Về sản xuất nông nghiệp:

- Phát triển thủy sản toàn diện và bền vững; gắn khai thác, nuôi trồng với chế biến và tiêu thụ, đẩy mạnh xuất khẩu. Phát triển nuôi trồng thủy sản theo quy hoạch, thâm canh, an toàn và quản lý chặt chẽ môi trường gắn với triển khai các chương trình, chính sách hỗ trợ các loại hải đặc sản theo đề án phát triển thuỷ sản nước ngọt đã được phê duyệt; chú ý phát triển các giống loài nuôi có giá trị kinh tế cao để chủ động tạo nguồn nguyên liệu phục vụ chế biến xuất khẩu.

- Đẩy mạnh đánh bắt xa bờ, chú ý khai thác các hải đặc sản có giá trị cao, ứng dụng công nghệ mới trong khai thác và bảo quản sản phẩm. Tổ chức tốt hoạt động dịch vụ, phát huy hiệu quả các cảng, bến cá được đầu tư, thu hút tàu thuyền trong, ngoài tỉnh tập kết tiêu thụ sản phẩm để tạo vùng nguyên liệu tập trung phục vụ chế biến xuất khẩu.

- Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm từ nguyên liệu, chế biến và tiêu thụ. Kiên quyết ngăn chặn tình trạng sử dụng hóa chất, kháng sinh cấm trong nguyên liệu và sản phẩm thuỷ sản. Tiếp tục khuyến khích và hỗ trợ các doanh nghiệp chế biến áp dụng quản lý chất lượng theo hệ thống (ISO, HACCP,…).

- Phát triển nền nông nghiệp toàn diện, đa dạng hóa cây trồng theo hướng sản xuất hàng hóa, gắn với công nghiệp chế biến, phát triển vững chắc các cây trồng chủ lực, lợi thế của tỉnh (thanh long, cao su...), ứng dụng công nghệ cao, quy trình sản xuất tiên tiến để tăng hiệu quả, tăng khả năng cạnh tranh, đảm bảo đẩy mạnh xuất khẩu bền vững.

- Tập trung phát triển thanh long theo hướng an toàn, xây dựng vùng chuyên canh sản xuất thanh long theo tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP để tập trung đầu tư hạ tầng về điện, đường, nhà đóng gói phục vụ cho việc nâng cao chất lượng sản phẩm thanh long, bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm để phục vụ cho yêu cầu tiêu dùng trong nước và xuất khẩu. Tăng cường quản lý quy hoạch vùng trồng thanh long, không phát triển tràn lan. Triển khai chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, chế biến, tiêu thụ rau, quả an toàn để đẩy mạnh diện tích thanh long theo tiêu chuẩn VietGAP.

- Tiếp tục rà soát, quy hoạch phát triển cao su trên cơ sở xem xét tính thích nghi của cao su trên từng địa bàn, khu vực cụ thể; kiểm soát việc đầu tư phát triển cao su đúng quy hoạch; thực hiện việc chuyển đổi diện tích rừng nghèo kiệt sang trồng cao su theo đúng quy định. Tổ chức thu mua, tiêu thụ sản phẩm cho nông dân ổn định và lâu dài. Bằng các biện pháp tích cực quản lý tốt sản xuất gắn với chế biến, quản lý nguồn nguyên liệu. Khuyến khích, thu hút và hỗ trợ đầu tư nâng cấp, cải tiến công nghệ các nhà máy chế biến mủ cao su, chế biến điều ở vùng quy hoạch tập trung trên cơ sở tuân thủ đầy đủ các điều kiện vệ sinh môi trường.

2. Về phát triển thị trường:

- Tham mưu xây dựng chương trình phát triển xuất khẩu của tỉnh trong từng giai đoạn và có trách nhiệm tham mưu kế hoạch hàng năm nhất là các giải pháp về phát triển thị trường để triển khai thực hiện.

- Xây dựng và lập kế hoạch triển khai Chương trình xúc tiến thương mại của tỉnh nhằm củng cố, giữ vững thị trường truyền thống, phát triển mở rộng thị trường mới đối với các sản phẩm hàng hóa lợi thế của địa phương, đa dạng hóa thị trường để hạn chế rủi ro và tiêu thụ được nhiều cấp loại hàng hóa từ thấp đến cao; chú trọng thực hiện các giải pháp tháo gỡ khó khăn, từng bước thâm nhập thị trường cấp cao, đa dạng hóa sản phẩm theo nhu cầu thị trường.

- Riêng đối với thanh long, cần quan tâm hơn nữa việc quảng bá sản phẩm thanh long và xúc tiến thương mại cả thị trường trong nước và ngoài nước. Phải thực hiện thường xuyên liên tục nhiều năm và phải xem nhiệm vụ này là đầu tư cho sự bền vững của quá trình phát triển cây thanh long.

Quan tâm hướng dẫn và có biện pháp hỗ trợ các doanh nghiệp đẩy mạnh xuất khẩu chính ngạch các sản phẩm hàng hóa (nhất là trái thanh long) vào thị trường Trung Quốc, hạn chế dần xuất khẩu theo hình thức biên mậu. Theo dõi, đôn đốc việc thực hiện các nội dung đã đàm phán với Đài Loan về việc dỡ bỏ rào cản thanh long vào thị trường này. Bên cạnh đó cần tăng cường quảng bá, giới thiệu sản phẩm bằng nhiều hình thức đối với các thị trường khác, trong đó tập trung xúc tiến vào thị trường Ấn Độ, Myanmar (đây là thị trường mới đối với thanh long, chưa có khách hàng và kênh tiêu thụ ở thị trường này) và các nước có khí hậu nóng (cả năm hoặc có mùa nóng trong năm) để mở rộng thị trường xuất khẩu. Ngoài ra, cần quan tâm thực hiện xúc tiến thương mại, quảng bá thanh long đối với một số thị trường mới, có tiềm năng và triển vọng phát triển như Nhật Bản, Hàn Quốc, Hoa Kỳ, Canada, Chi Lê, các nước Châu Âu, Liên bang Nga.

- Triển khai mạnh hoạt động quảng bá tiếp thị, xúc tiến thương mại và thu hút đầu tư; khuyến khích, tạo điều kiện hỗ trợ các doanh nghiệp vươn lên, tìm kiếm thị trường xuất khẩu. Vận động, hỗ trợ các doanh nghiệp tham gia các nội dung trong Chương trình xúc tiến thương mại Quốc gia, Chương trình khuyến công Quốc gia. Tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tham gia các hội chợ, triển lãm trong nước, khu vực và quốc tế cho từng mặt hàng, nhóm hàng cụ thể. Hỗ trợ doanh nghiệp trưng bày giới thiệu, quảng bá sản phẩm ở nước ngoài.

- Phối hợp với các các cơ quan thuộc Bộ Công thương tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về thị trường, chính sách xuất nhập khẩu hàng hóa của một số nước, các hiệp định thương mại, các thông tin về hội nhập quốc tế, nghiệp vụ xuất khẩu cho các doanh nghiệp.

- Tăng cường công tác thông tin hỗ trợ doanh nghiệp về tình hình thị trường, mặt hàng xuất khẩu (về khả năng sản xuất, nhu cầu tiêu thụ, giá cả…); phổ biến kịp thời các thông tin về rào cản kỹ thuật trong thương mại, các biến động trên thị trường, đề xuất hướng xử lý hoặc kiến nghị với cơ quan có thẩm quyền có các chính sách, giải pháp kịp thời, hợp lý nhằm hỗ trợ doanh nghiệp xuất khẩu của tỉnh ứng phó, định hướng hoạt động sản xuất - kinh doanh - xuất khẩu.

- Liên hệ chặt chẽ, thường xuyên với cơ quan Thương vụ và Tham tán Thương mại của Việt Nam ở nước ngoài để tiếp nhận thông tin về tình hình thị trường, các rào cản kỹ thuật trong thương mại,… phổ biến kịp thời đến các doanh nghiệp để ứng phó và hạn chế rủi ro, tổn thất.

- Gắn kết phát triển thương mại, dịch vụ với phát triển du lịch tạo thị trường xuất khẩu tại chỗ. Nghiên cứu phát triển những sản phẩm hàng hóa đặc thù, hàng lưu niệm để bán tại các điểm du lịch cho khách quốc tế.

3. Về chính sách tài chính, tín dụng và đầu tư phát triển sản xuất hàng xuất khẩu

- Cân đối vốn ngân sách, cấp phát kinh phí và hướng dẫn thanh quyết toán kịp thời cho chương trình xúc tiến xuất khẩu hàng năm;

- Phân bổ vốn đầu tư từ ngân sách cho các dự án, các công trình kết cấu hạ tầng phục vụ xuất khẩu tại các địa bàn, khu quy hoạch sản xuất – chế biến hàng xuất khẩu (cảng vận tải, sân bay, nâng cấp hệ thống giao thông, ...).

- Phê duyệt đơn giá thuê đất, giá đất sát với giá thị trường để tính thu tiền sử dụng đất đối với các dự án đầu tư phục vụ xuất khẩu.

- Chỉ đạo các Sở, ngành triển khai hướng dẫn, tư vấn về chính sách tài chính, kế toán, kiểm toán cho các cơ sở kinh doanh, doanh nghiệp hoạt động xuất khẩu trên địa bàn tỉnh.

- Chỉ đạo, đôn đốc các Sở, ngành tiếp tục triển khai các chính sách hỗ trợ đầu tư, đổi mới thiết bị công nghệ phục vụ xuất khẩu, hỗ trợ phát triển sản xuất, chế biến, tiêu thụ rau, quả an toàn trên địa bàn tỉnh Bình Thuận.

- Tạo điều kiện cho các tổ chức tín dụng trong và ngoài tỉnh mở rộng mạng lưới giao dịch, thành lập mới để tăng tính cạnh tranh, nâng cao chất lượng dịch vụ ngân hàng phục vụ hoạt động xuất khẩu và tạo nhiều sự lựa chọn cho khách hàng.

- Chỉ đạo các tổ chức tín dụng đẩy mạnh các giải pháp huy động vốn tại chỗ, tranh thủ nguồn vốn hỗ trợ từ Hội sở chính để tạo nguồn cho vay, tập trung vốn mở rộng cho vay các ngành, lĩnh vực kinh tế trọng điểm; trong đó chú trọng ưu tiên vốn đáp ứng kịp thời các nhu cầu tín dụng cho sản xuất, phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu, doanh nghiệp nhỏ và vừa; mở rộng nhiều hình thức tín dụng ngoại tệ để phục vụ các doanh nghiệp xuất khẩu.

- Tăng cường hiện đại hoá công nghệ ngân hàng để phục vụ ngày một tốt hơn các nhu cầu dịch vụ ngân hàng của doanh nghiệp; thực hiện tốt công tác thanh toán quốc tế, dịch vụ chuyển tiền trong và ngoài nước để đáp ứng kịp thời nhu cầu thanh toán vốn cho khách hàng xuất nhập khẩu; tiếp tục mở rộng dịch vụ thanh toán, dịch vụ đổi ngoại tệ và chi trả kiều hối, từng bước phát triển mạng lưới rút tiền tự động ATM tại những nơi có đủ điều kiện.

- Triển khai thực hiện chính sách tín dụng trong lĩnh vực xuất khẩu theo quy định của Trung ương đến với doanh nghiệp có kết quả và có tác động thiết thực. Xây dựng các chính sách nhằm đẩy mạnh chiến lược cho vay xuất khẩu của các doanh nghiệp trên địa bàn.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá về các sản phẩm dịch vụ ngân hàng, tìm kiếm dự án hoặc ủy thác cho vay hoặc nắm bắt những khó khăn từ doanh nghiệp xuất nhập khẩu để có biện pháp giải quyết hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền giải quyết kịp thời.

4. Về đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng giao nhận kho vận và đẩy nhanh xã hội hóa hoạt động dịch vụ logistics

- Phát triển tổng hợp các loại dịch vụ vận tải đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế và phục vụ đời sống nhân dân; đặc biệt, quan tâm phát triển vận tải hàng hoá và hành khách giữa đất liền và đảo Phú Quý.

- Đầu tư xây dựng mạng lưới giao thông nông thôn đến các vùng quy hoạch sản xuất hàng hóa xuất khẩu; thực hiện công tác duy tu, sửa chữa thường xuyên các tuyến đường trọng điểm phục vụ sản xuất hàng hóa tập trung, các khu công nghiệp, làng nghề, các tuyến đường trục chính của tỉnh,… tạo thuận lợi cho việc vận chuyển sản phẩm từ nơi sản xuất đến nơi chế biến, bảo quản và tiêu thụ.

- Đối với các tuyến đường đã được quy hoạch: Nâng cấp, làm mới các tuyến đường nối quốc lộ 1A với các Cảng Kê Gà, Cảng Sơn Mỹ, Cảng Vĩnh Tân, các khu công nghiệp; tăng cường, tranh thủ các nguồn vốn đầu tư, cải tạo nâng cấp mở rộng tuyến đường ven biển phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; kem lam xong roiêu gọi, huy động các nguồn vốn để đầu tư nâng cấp, hoàn chỉnh mạng lưới các tuyến đường tỉnh có vai trò quan trọng trong việc kết nối các vùng sản xuất hàng hóa tập trung, các khu công nghiệp, làng nghề, các tuyến đường có vai trò quan trọng trong việc thông thương hàng hóa giữa các vùng xã, huyện.

- Chủ động làm việc với các Bộ, ngành Trung ương, các nhà đầu tư sớm khởi động và đầu tư xây dựng một số dự án lớn, các tuyến đường giao thông đối ngoại của tỉnh (mở rộng quốc lộ 1A đoạn qua địa bàn tỉnh Bình Thuận; tuyến Lương Sơn - Đại Ninh; đường cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết; Phan Thiết - Nha Trang,…).

- Tạo điều kiện thuận lợi để ngành đường sắt nâng cấp đoạn thành phố Hồ Chí Minh - Phan Thiết - Nha Trang theo quy hoạch của Bộ Giao thông vận tải; kêu gọi đầu tư tuyến đường sắt và tuyến đường bộ Đắk Nông - Bình Thuận phục vụ vận chuyển bôxit và cụm Cảng Kê Gà.

- Phát triển hạ tầng kỹ thuật phục vụ vận tải biển từ Cảng Phan Thiết, Cảng Kê Gà, Cảng Vĩnh Tân, Cảng Phú Quý đến các địa phương khác và ngược lại.

- Đẩy nhanh triển khai xây dựng Cảng nội địa (ICD) Đức Khải.

- Tổ chức các hội thảo chuyên đề về dịch vụ logictics. Có chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp vận tải phát triển, tạo tiền đề để từng bước hình thành các doanh nghiệp cung ứng dịch vụ logictics chất lượng và hiệu quả.

5. Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực

- Phát triển mạng lưới các cơ sở đào tạo trong và ngoài công lập; xây dựng và cải tạo cơ sở vật chất, nâng cấp trang thiết bị, mở rộng liên kết trong đào tạo, củng cố và xây dựng chất lượng đội ngũ giảng viên, giáo viên, xây dựng chương trình đào tạo phù hợp và kịp thời đổi mới, cập nhật nội dung đào tạo đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động.

- Thực hiện đầy đủ các chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập; chính sách vay vốn tín dụng học sinh, sinh viên. Tiếp tục thực hiện công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn, mở rộng, đa dạng hóa các ngành nghề nhằm đáp ứng nhu cầu sản xuất, xuất nhập khẩu hàng hóa tại địa phương thông qua nhiều hình thức đào tạo như đào tạo lưu động, tập trung.

- Đa dạng hóa và mở rộng các hình thức hợp tác trong đào tạo nguồn nhân lực theo hướng gắn kết giữa cơ sở đào tạo với doanh nghiệp, từng bước thực hiện đào tạo theo yêu cầu định hướng của cộng đồng doanh nghiệp.

- Thực hiện hợp tác đào tạo theo nhiều hình thức khác nhau, đào tạo theo dự án của các doanh nghiệp đang hoạt động. Đào tạo, nâng cao trình độ năng lực cho lực lượng cán bộ quản lý, cán bộ kỹ thuật của các doanh nghiệp; đào tạo, dạy nghề nâng cao tay nghề cho công nhân của các doanh nghiệp. Hướng dẫn, hỗ trợ, đào tạo các doanh nghiệp trong việc áp dụng các công nghệ, thiết bị mới, hiện đại để doanh nghiệp tự áp dụng vào hoạt động sản xuất kinh doanh, nâng cao chất lượng sản phẩm, đảm bảo sức khỏe cho người tiêu dùng cũng như phục vụ hoạt động xuất khẩu của các doanh nghiệp thủy sản địa phương.

- Chú trọng đào tạo và thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao cho việc phát triển các ngành tiềm năng thế mạnh của tỉnh trong lĩnh vực xuất nhập khẩu hàng hóa là các nhóm hàng thủy sản, nhóm hàng nông lâm sản và nhóm hàng hóa khác.

- Nghiên cứu, biên soạn giáo trình để giảng dạy chính khóa, ngoại khóa nhằm chuyển tải các thông tin về chính sách, pháp luật thương mại, các ưu đãi trong các cam kết quốc tế và có biện pháp tích cực, chủ động phòng tránh các hàng rào trong thương mại để phát triển xuất khẩu các mặt hàng chủ lực, mặt hàng mới của Việt Nam.

- Ban hành quy chế, chính sách khuyến khích tất cả các thành phần kinh tế đầu tư vào đào tạo nhân lực cho doanh nghiệp xuất nhập khẩu hàng hóa; khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp, hiệp hội ngành hàng đầu tư, tham gia vào lĩnh vực đào tạo nguồn nhân lực phục vụ các ngành hàng sản xuất, xuất khẩu.

6. Kiểm soát nhập khẩu:

- Thực hiện đúng các quy định của pháp luật đối với hoạt động xuất nhập khẩu, tăng cường các biện pháp quản lý nhập khẩu. Kiểm soát chặt chẽ tại khâu đăng ký tờ khai hải quan, đảm bảo hàng hóa nhập khẩu theo đúng quy định.

+ Chỉ thực hiện thông quan khi hàng hóa đã có giấy phép (đối với hàng hóa nhập khẩu bắt buộc phải có giấy phép của Bộ quản lý chuyên ngành), đã có kiểm dịch động thực vật, kiểm tra về vệ sinh an toàn thực phẩm, kiểm tra chất lượng hàng hóa theo tiêu chuẩn, chất lượng (nếu theo quy định phải có kiểm tra, kiểm định của cơ quan chức năng).

+ Không làm thủ tục nhập khẩu các loại máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng mà các nước đã loại bỏ do lạc hậu, chất lượng kém, gây ô nhiễm môi trường thuộc Danh mục quy định cấm nhập khẩu của các ngành chức năng.

+ Không thực hiện miễn thuế nhập khẩu đối với các dự án đầu tư có nhập khẩu các loại vật tư, thiết bị trong nước đã sản xuất được để giảm nhập khẩu các mặt hàng này và khuyến khích sử dụng vật tư, hàng hoá sản xuất trong nước.

- Chỉ đạo tổ chức tốt tuyên truyền, vận động cán bộ công chức nêu cao tinh thần đấu tranh chống buôn lậu và gian lận thương mại trong công tác chuyên môn, kịp thời báo cáo những dấu hiệu nghi vấn để điều tra xác minh. Tuyên truyền, hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện nhập khẩu hàng hóa đúng theo pháp luật. Thông qua phương tiện thông tin đại chúng, công khai đường dây nóng chống buôn lậu và gian lận thương mại.

- Chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát chống buôn lậu và gian lận thương mại trong việc vận chuyển, tàng trữ, tiêu thụ các loại hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng nhập lậu; thường xuyên tổ chức kiểm tra, kiểm soát để nắm tình hình kinh doanh hàng nhập khẩu của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn. Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.

7. Nâng cao sức cạnh tranh của doanh nghiệp và vai trò của Hiệp hội ngành hàng

- Hỗ trợ doanh nghiệp trong việc xây dựng chiến lược kinh doanh, quan tâm và đẩy mạnh xúc tiến thương mại, chú trọng phát triển mặt hàng xuất khẩu chủ lực, mặt hàng xuất khẩu mới và có các chương trình cụ thể tiếp cận các thị trường xuất khẩu chính yếu, tiềm năng nhằm tạo dựng thương hiệu và danh tiếng doanh nghiệp trên thị trường trong nước và quốc tế.

- Hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh hàng xuất khẩu tiếp cận và sử dụng có hiệu quả nguồn vốn đầu tư phát triển của Nhà nước phục vụ yêu cầu phát triển xuất khẩu của tỉnh; vận dụng tốt các chính sách về vốn tín dụng xuất khẩu; về hỗ trợ đổi mới thiết bị công nghệ cho các doanh nghiệp sản xuất các sản phẩm lợi thế của tỉnh; về đào tạo nâng cao trình độ, năng lực cho cán bộ quản lý của doanh nghiệp; về đăng ký để thụ hưởng các chương trình xúc tiến thương mại quốc gia.

- Tiếp tục khuyến khích doanh nghiệp, các thành phần kinh tế đầu tư đổi mới công nghệ, thiết bị tăng năng suất, chất lượng, mở rộng áp dụng hệ thống quản lý chất lượng (ISO, HACCP, GMP, SSOP…) đáp ứng yêu cầu thị trường, tăng sức cạnh tranh của hàng hóa xuất khẩu. Theo dõi, tháo gỡ khó khăn giúp các doanh nghiệp duy trì sản xuất – chế biến, gia tăng khối lượng sản phẩm, đẩy mạnh tiêu thụ, xuất khẩu.

- Tập trung khuyến khích các doanh nghiệp, hợp tác xã, trang trại thực hiện quy trình sản xuất và chứng nhận thanh long VietGAP, GlobalGAP; lựa chọn và xây dựng mô hình doanh nghiệp có cơ sở chế biến thanh long đạt tiêu chuẩn VietGAP, tiến tới nhân rộng ra trong tất các các doanh nghiệp xuất khẩu thanh long.

- Tích cực hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, trình độ quản trị, điều hành và kiến thức kinh doanh; đổi mới cơ cấu tổ chức hợp lý, giảm chi phí sản xuất, hạ giá thành sản phẩm. Thực hiện các biện pháp hỗ trợ theo quy định để gắn kết doanh nghiệp xuất khẩu với người sản xuất và vùng nguyên liệu. Tăng cường và nâng cao hiệu quả liên kết, hợp tác giữa các Hiệp hội ngành hàng của tỉnh và giữa các doanh nghiệp hội viên.

- Vận động doanh nghiệp tham gia chương trình xúc tiến thương mại nhằm củng cố, giữ vững, phát triển mở rộng thị trường; tham gia các lớp bồi dưỡng nâng cao kiến thức về nghiệp vụ xuất nhập khẩu, hội nhập kinh tế quốc tế. Quan tâm đúng mức đến công tác xây dựng và phát triển thương hiệu, tăng cường họat động marketing, xây dựng phương thức cạnh tranh phù hợp để thích ứng với xu thế cạnh tranh hiện đại trong quá trình toàn cầu hóa và hội nhập kinh tế quốc tế, nhằm nâng cao lợi thế cạnh tranh trong tiêu thụ sản phẩm. Thường xuyên phối hợp cung cấp thông tin về rào cản kỹ thuật trong thương mại của một số nước cho các doanh nghiệp xuất khẩu, để có biện pháp điều chỉnh sản xuất, chế biến phù hợp, hạn chế được những rủi ro trong xuất khẩu.

- Tăng cường và nâng cao hiệu quả liên kết, hợp tác giữa các Hiệp hội ngành hàng của tỉnh và giữa các doanh nghiệp hội viên. Đẩy mạnh quan hệ hợp tác trong họat động xúc tiến thương mại và đầu tư với Phòng Thương mại – Công nghiệp Việt Nam, Cục Xúc tiến Thương mại (Bộ Công thương), với Tham tán Thương mại Việt Nam ở nước ngoài và các tổ chức đối tác, hiệp hội doanh nghiệp trong và ngoài nước để hỗ trợ doanh nghiệp tìm kiếm đối tác, phát triển thị trường, đẩy mạnh tiêu thụ các sản phẩm lợi thế của tỉnh.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phát triển vùng nguyên liệu tập trung gắn với công nghiệp chế biến và xuất khẩu. Triển khai thực hiện các quy hoạch được duyệt liên quan đến sản xuất và chế biến hàng hóa xuất khẩu, quy hoạch phát triển ngành công nghiệp chế biến hàng nông lâm hải sản.

- Phát triển xây dựng hoàn thiện dần kết cấu hạ tầng khu, cụm công nghiệp tạo điều kiện thu hút các nguồn lực cho đầu tư phát triển sản xuất, chế biến hàng xuất khẩu; tích cực kêu gọi nhà đầu tư đầu tư hạ tầng các cụm công nghiệp đã được quy hoạch.

- Rà soát, thúc đẩy, thu hút các dự án đầu tư phát triển chế biến hàng xuất khẩu, nhất là chế biến sản phẩm có giá trị gia tăng (thuỷ sản đóng hộp, sản phẩm ăn nhanh, các sản phẩm chế biến từ trái thanh long…); các dự án xây dựng nhà máy xử lý nhiệt, nhà máy chiếu xạ thanh long nhằm đáp ứng yêu cầu xử lý sản phẩm trước khi xuất khẩu theo quy định của một số thị trường; khuyến khích, thu hút và hỗ trợ đầu tư nâng cấp, cải tiến công nghệ các nhà máy chế biến mủ cao su, chế biến điều ở vùng quy hoạch tập trung trên cơ sở tuân thủ đầy đủ các điều kiện vệ sinh môi trường.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

- Triển khai thực hiện kế hoạch phát triển thủy sản toàn diện và bền vững; gắn khai thác, nuôi trồng với chế biến và tiêu thụ, đẩy mạnh xuất khẩu. Phát triển nuôi trồng thủy sản theo quy hoạch, thâm canh, an toàn và quản lý chặt chẽ môi trường gắn với triển khai các chương trình, chính sách hỗ trợ các loại hải đặc sản theo đề án phát triển thuỷ sản nước ngọt đã được phê duyệt; chú ý phát triển các giống loài nuôi có giá trị kinh tế cao để chủ động tạo nguồn nguyên liệu phục vụ chế biến xuất khẩu.

- Đẩy mạnh đánh bắt xa bờ, chú ý khai thác các hải đặc sản có giá trị cao, ứng dụng công nghệ mới trong khai thác và bảo quản sản phẩm. Tổ chức tốt hoạt động dịch vụ, phát huy hiệu quả các cảng, bến cá được đầu tư, thu hút tàu thuyền trong, ngoài tỉnh tập kết tiêu thụ sản phẩm để tạo vùng nguyên liệu tập trung phục vụ chế biến xuất khẩu.

- Phát triển nền nông nghiệp toàn diện, đa dạng hóa cây trồng theo hướng sản xuất hàng hóa, gắn với công nghiệp chế biến, phát triển vững chắc các cây trồng chủ lực, lợi thế của tỉnh (thanh long, cao su...), ứng dụng công nghệ cao, quy trình sản xuất tiên tiến để tăng hiệu quả, tăng khả năng cạnh tranh, đảm bảo đẩy mạnh xuất khẩu bền vững.

Tăng cường quản lý quy hoạch vùng trồng thanh long; tập trung phát triển thanh long theo hướng an toàn, xây dựng vùng chuyên canh sản xuất thanh long theo tiêu chuẩn VietGAP, GlobalGAP; triển khai chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, chế biến, tiêu thụ rau, quả an toàn. Tiếp tục rà soát, quy hoạch phát triển cao su, kiểm soát việc đầu tư phát triển cao su đúng quy hoạch;

- Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm từ nguyên liệu, chế biến và tiêu thụ; kiên quyết ngăn chặn tình trạng sử dụng hóa chất, kháng sinh cấm trong nguyên liệu và sản phẩm thuỷ sản; các hóa chất bảo vệ thực vật trên thanh long

3. Sở Tài nguyên và Môi trường

- Triển khai thực hiện quy hoạch khoáng sản trên địa bàn tỉnh; thực hiện tốt chức năng quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường trong sản xuất công nghiệp, nhất là trong khai thác, chế biến khoáng sản.

- Cùng phối hợp với các Sở, ngành liên quan thực hiện rà soát quy hoạch các vùng nuôi trồng thủy sản, thanh long, cao su… tạo nguồn nguyên liệu phục vụ xuất khẩu.

4. Sở Khoa học và Công nghệ

- Triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ đổi mới công nghệ, thiết bị đối với doanh nghiệp sản xuất – xuất khẩu các sản phẩm lợi thế; hỗ trợ xây dựng và áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng phù hợp; xây dựng và bảo hộ thương hiệu.

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan xây dựng tham mưu UBND tỉnh phê duyệt các đề tài nghiên cứu, áp dụng công nghệ tiên tiến trong bảo quản thanh long, tạo điều kiện để xuất khẩu thanh long vào các thị trường Châu Âu, Châu Mỹ…; đa dạng hoá sản phẩm chế biến từ trái thanh long để tham gia xuất khẩu.

- Xây dựng chương trình tuyên truyền, phổ biến, cung cấp thông tin về hàng rào kỹ thuật trong thương mại liên quan đến các doanh nghiệp xuất khẩu trên địa bàn.

5. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội

- Phát triển mạng lưới các cơ sở đào tạo, mở rộng liên kết, xây dựng và cải tạo cơ sở vật chất, nâng cấp trang thiết bị, củng cố và xây dựng chất lượng đội ngũ giảng viên. Đa dạng hóa các ngành nghề và đào tạo theo nhiều hình thức khác nhau nhằm đáp ứng nhu cầu sản xuất, xuất nhập khẩu hàng hóa tại địa phương.

- Xây dựng chương trình đào tạo phù hợp và kịp thời đổi mới, cập nhật nội dung đào tạo đáp ứng yêu cầu của thị trường lao động, gắn với nhu cầu của doanh nghiệp, đặc biệt là đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Chương trình mục tiêu quốc gia.

- Ban hành quy chế, chính sách khuyến khích tất cả các thành phần kinh tế đầu tư vào đào tạo nhân lực cho doanh nghiệp xuất nhập khẩu hàng hóa; khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp, hiệp hội ngành hàng đầu tư, tham gia vào lĩnh vực đào tạo nguồn nhân lực phục vụ các ngành hàng sản xuất, xuất khẩu.

- Chú trọng đào tạo và thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao cho việc phát triển các ngành tiềm năng thế mạnh của tỉnh trong lĩnh vực xuất nhập khẩu hàng hóa là các nhóm hàng thủy sản, nhóm hàng nông lâm sản và nhóm hàng hóa khác.

6. Sở Công thương

- Triển khai Chương trình phát triển sản xuất các sản phẩm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp tham gia xuất khẩu của tỉnh đến năm 2015; Chương trình phát triển xuất khẩu tỉnh Bình Thuận giai đoạn 2011 – 2015; Đề án nghiên cứu phát triển thị trường thanh long; Chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong các lĩnh vực (sản xuất, kinh doanh dịch vụ, chong đèn thanh long…)

- Đôn đốc, hỗ trợ các chủ đầu tư tháo gỡ khó khăn trong đầu tư xây dựng đường dây 110 KV, các trạm biến áp,… phục vụ sản xuất – chế biến hàng xuất khẩu; đáp ứng nhu cầu điện chong đèn thanh long trái vụ.

- Phối hợp với các Sở, ngành liên quan tham mưu thực hiện tốt chính sách ưu đãi hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư đổi mới công nghệ, thiết bị tại Quyết định số 06/2011/QĐ-UBND ngày 07/4/2011 nhằm nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh các sản phẩm lợi thế của tỉnh, phục vụ xuất khẩu;

- Xây dựng Chương trình Xúc tiến thương mại của tỉnh; hỗ trợ các doanh nghiệp tham gia các nội dung trong Chương trình Xúc tiến thương mại quốc gia nhằm giúp doanh nghiệp tìm kiếm, mở rộng thị trường xuất khẩu, quảng bá thương hiệu sản phẩm, nhất là các sản phẩm lợi thế của địa phương;

- Xây dựng và triển khai Chương trình Khuyến công của tỉnh, triển khai Chương trình Khuyến công quốc gia nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp – TTCN trong việc đào tạo lao động – cán bộ quản lý của doanh nghiệp, đầu tư máy móc, thiết bị mở rộng sản xuất, đa dạng hóa sản phẩm phục vụ xuất khẩu;

- Thiết lập mối quan hệ với các cơ quan Thương vụ - Tham tán Thương mại Việt Nam tại các nước để tiếp nhận thông tin về tình hình thị trường, các rào cản kỹ thuật trong thương mại,… phổ biến kịp thời đến các doanh nghiệp để ứng phó và hạn chế rủi ro, tổn thất.

- Chỉ đạo tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát chống buôn lậu và gian lận thương mại trong việc vận chuyển, tàng trữ, tiêu thụ các loại hàng cấm, hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng nhập lậu; thường xuyên tổ chức kiểm tra, kiểm soát để nắm tình hình kinh doanh hàng nhập khẩu của các tổ chức, cá nhân trên địa bàn. Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.

7. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

Xây dựng chương trình tuyên truyền phổ biến Nghị quyết, chủ trương chính sách của Tỉnh uỷ, UBND tỉnh liên quan đến vấn đề phát triển xuất khẩu, Hội nhập kinh tế quốc tế…; giới thiệu, quảng bá sản phẩm hàng hoá của địa phương, nhất là các sản phẩm lợi thế đến công chúng trong nước và khách du lịch quốc tế bằng nhiều hình thức thông qua các chương trình phát thanh – truyền hình, báo chí, chương trình xúc tiến – quảng bá du lịch, các sự kiện văn hoá – thể thao – du lịch.

8. Sở Giao thông – Vận tải

- Phát triển tổng hợp các loại dịch vụ vận tải đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế và phục vụ đời sống nhân dân; phát triển hạ tầng kỹ thuật phục vụ vận tải biển từ cảng Phan Thiết, cảng Phú Quý và các cảng được đầu tư mới đến các địa phương khác và ngược lại, đặc biệt, quan tâm phát triển vận tải hàng hoá và hành khách giữa đất liền và đảo Phú Quý. Đẩy nhanh triển khai xây dựng Cảng nội địa (ICD) Đức Khải

- Xây dựng kế hoạch đầu tư mạng lưới giao thông nông thôn đến các vùng quy hoạch sản xuất hàng hóa xuất khẩu; thường xuyên duy tu, sửa chữa các tuyến đường trọng điểm phục vụ sản xuất hàng hóa tập trung, các khu công nghiệp, làng nghề, các tuyến đường trục chính của tỉnh… tạo thuận lợi cho việc vận chuyển sản phẩm từ nơi sản xuất đến nơi chế biến, bảo quản và tiêu thụ.

- Nâng cấp, làm mới các tuyến đường nối quốc lộ 1A với các cảng, các khu công nghiệp; tăng cường, tranh thủ các nguồn vốn đầu tư, cải tạo nâng cấp mở rộng tuyến đường ven biển phục vụ phát triển kinh tế - xã hội;

- Chủ động làm việc với các Bộ, ngành Trung ương, các nhà đầu tư sớm khởi động và đầu tư xây dựng một số dự án lớn, các tuyến đường giao thông đối ngoại của tỉnh (mở rộng quốc lộ 1A đoạn qua địa bàn tỉnh Bình Thuận; tuyến Lương Sơn - Đại Ninh; đường cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết; Phan Thiết - Nha Trang, nâng cấp tuyến đường sắt đoạn thành phố Hồ Chí Minh - Phan Thiết - Nha Trang …); kêu gọi đầu tư tuyến đường sắt và tuyến đường bộ Đắk Nông - Bình Thuận phục vụ vận chuyển bôxit và cụm Cảng Kê Gà.

9. Sở Tài chính

- Cân đối vốn ngân sách, cấp phát kinh phí và hướng dẫn thanh quyết toán kịp thời cho chương trình xúc tiến xuất khẩu hàng năm; phân bổ vốn đầu tư từ ngân sách cho các dự án, các công trình kết cấu hạ tầng phục vụ xuất khẩu tại các địa bàn, khu quy hoạch sản xuất – chế biến hàng xuất khẩu (cảng vận tải, sân bay, nâng cấp hệ thống giao thông, ...).

- Phê duyệt đơn giá thuê đất, giá đất sát với giá thị trường để tính thu tiền sử dụng đất đối với các dự án đầu tư phục vụ xuất khẩu.

- Tiếp tục triển khai các chính sách hỗ trợ đầu tư, đổi mới thiết bị công nghệ phục vụ xuất khẩu, hỗ trợ phát triển sản xuất, chế biến, tiêu thụ rau, quả an toàn trên địa bàn tỉnh Bình Thuận; triển khai hướng dẫn, tư vấn về chính sách tài chính, kế toán, kiểm toán cho các cơ sở kinh doanh, doanh nghiệp hoạt động xuất khẩu trên địa bàn tỉnh.

10. Ngân hàng Nhà nước - Chi nhánh Bình Thuận:

- Tạo điều kiện cho các tổ chức tín dụng trong và ngoài tỉnh mở rộng mạng lưới giao dịch, thành lập mới để tăng tính cạnh tranh, nâng cao chất lượng dịch vụ ngân hàng phục vụ hoạt động xuất khẩu.

- Đẩy mạnh các giải pháp huy động vốn tại chỗ, tranh thủ nguồn vốn hỗ trợ để tạo nguồn cho vay; trong đó chú trọng ưu tiên vốn đáp ứng kịp thời các nhu cầu tín dụng cho sản xuất, phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu.

- Tăng cường hiện đại hoá công nghệ ngân hàng; thực hiện tốt công tác thanh toán quốc tế, dịch vụ chuyển tiền trong và ngoài nước để đáp ứng kịp thời nhu cầu thanh toán vốn cho khách hàng xuất nhập khẩu.

- Triển khai thực hiện chính sách tín dụng trong lĩnh vực xuất khẩu theo quy định của Trung ương đến với doanh nghiệp có kết quả và có tác động thiết thực.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá về các sản phẩm dịch vụ ngân hàng; xây dựng các chính sách nhằm đẩy mạnh chiến lược cho vay xuất khẩu của các doanh nghiệp trên địa bàn.

11. Ban Quản lý các Khu công nghiệp:

- Thực hiện tốt quy hoạch, bố trí các ngành nghề chế biến, sản xuất các sản phẩm lợi thế, sản phẩm có khả năng cạnh tranh cao trên thị trường trong và ngoài nước nhằm đẩy mạnh hoạt động xuất khẩu;

- Thực hiện các chính sách sách ưu đãi, hổ trợ đầu tư vào các ngành nghề sản xuất tạo ra sản phẩm, hàng hóa xuất khẩu trong các KCN; chú trọng phát triển các sản phẩm có giá trị tăng cao, các sản phẩm lợi thế của tỉnh.

- Thực hiện tốt các giải pháp hổ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tiếp cận các chính sách hỗ trợ của Trung ương, của tỉnh (chính sách về tín dụng hỗ trợ xuất khẩu, đầu tư đổi mới công nghệ thiết bị, đào tạo công nhân – cán bộ quản lý doanh nghiệp…); tham gia các chưong trình xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm;

- Khuyến khích các doanh nghiệp thực hiện đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ, công nhân; thường xuyên tổ chức tập huấn nâng cao nghiệp vụ xuất nhập khẩu, kiến thức hội nhập quốc tế cho cán bộ làm công tác xuất nhập khẩu, tổ chức đào tạo, tập huấn nghề cho công nhân.

12. Chi cục Hải quan Bình Thuận

- Thực hiện đúng các quy định của pháp luật đối với hoạt động xuất nhập khẩu, tăng cường các biện pháp quản lý nhập khẩu. Kiểm soát chặt chẽ tại khâu đăng ký tờ khai hải quan, đảm bảo hàng hóa nhập khẩu theo đúng quy định.

- Chỉ đạo tổ chức tốt tuyên truyền, vận động cán bộ công chức nêu cao tinh thần đấu tranh chống buôn lậu và gian lận thương mại trong công tác chuyên môn, kịp thời báo cáo những dấu hiệu nghi vấn để điều tra xác minh. Tuyên truyền, hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện nhập khẩu hàng hóa đúng theo pháp luật. Thông qua phương tiện thông tin đại chúng, công khai đường dây nóng chống buôn lậu và gian lận thương mại.

13. Cục Thuế

- Tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện Đề án 30/CP về đơn giản hoá các thủ tục hành chính thuế, tập trung vào thủ tục đăng ký thuế và thủ tục kê khai thuế.

- Triển khai thực hiện các Đề án thuộc Chiến lược cải cách hiện đại hoá công tác thuế giai đoạn 2011 - 2020 đảm bảo lộ trình và yêu cầu đã đề ra như: Dự án kê khai thuế qua mạng internet; Dự án tập trung thu NSNN qua việc ứng dụng và kết nối thông tin giữa cơ quan Thuế, Hải quan, Kho bạc và Tài Chính; Dự án nộp thuế qua Ngân hàng.

- Tham mưu, triển khai kịp thời các cơ chế chính sách của Trung ương và địa phương (như các biện pháp hoàn, miễn, giảm, gia hạn nộp thuế…) nhằm duy trì, phục hồi và thúc đẩy sản xuất - kinh doanh phát triển, trong đó tập trung cho đẩy mạnh xuất khẩu hàng hoá, dịch vụ.

14. UBND các huyện, thị xã, thành phố

- Phối hợp với các Sở, ngành trong việc tham mưu, đôn đốc triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch có liên quan đến địa phương; trong đó chú trọng việc rà soát, điều chỉnh quy hoạch phát triển các sản phẩm lợi thế; đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ phục vụ phát triển nông nghiệp, công nghiệp sản xuất chế biến hàng xuất khẩu; hỗ trợ thu hút các thành phần kinh tế tham gia đầu tư sản xuất - chế biến hàng xuất khẩu.

- Tăng cường công tác thông tin hỗ trợ doanh nghiệp, đề xuất giải pháp giúp doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn, đẩy mạnh hoạt động sản xuất - kinh doanh - xuất khẩu.

IV. CHẾ ĐỘ BÁO CÁO
1. Thủ trưởng các sở, ngành, các đơn vị, các địa phương trên địa bàn tỉnh tập trung chỉ đạo, kiểm tra đôn đốc việc triển khai thực hiện các nội dung trong Kế hoạch hành động này. Định kỳ hàng năm (trước ngày 30 tháng 11) đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (gửi về Sở Công thương) để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Công thương.

2. Sở Công thương theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch hành động này.

3. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu thấy cần sửa đổi, bổ sung những nội dung cụ thể trong Kế hoạch hành động này, các sở, ngành, các đơn vị, các địa phương trên địa bàn tỉnh chủ động báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Công thương xâu đầu mối) xem xét, quyết định./.

