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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP CỦA BAN CHỈ ĐẠO VỀ PHÁT TRIỂN KHU KINH TẾ, KHU CÔNG NGHIỆP

Ngày 13 tháng 12 năm 2012 tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo về phát triển khu kinh tế, khu công nghiệp. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Công Thương, Nội vụ, Tài nguyên và Môi trường, Khoa học và Công nghệ, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, ý kiến của các đại biểu, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:
Ngày 13 tháng 12 năm 2012, Thủ tướng Chính phủ đã có Quyết định số 1716/QĐ-TTg về việc thành lập Ban chỉ đạo về phát triển khu kinh tế, khu công nghiệp. Để Ban chỉ đạo sớm đi vào hoạt động có hiệu quả, yêu cầu các Bộ tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:
1. Sớm gửi danh sách thành viên Ban Chỉ đạo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp trình Trưởng Ban Chỉ đạo phê duyệt.
2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp thu ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo, hoàn thiện dự thảo Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo, trình Trưởng Ban Chỉ đạo ký ban hành, trong đó quy định rõ:
- Việc phân công nhiệm vụ cụ thể các thành viên Ban Chỉ đạo.
- Chế độ báo cáo, cung cấp thông tin, chuẩn bị tài liệu và trách nhiệm của Ban Chỉ đạo đối với hoạt động của khu kinh tế cửa khẩu và cụm công nghiệp.
- Không thành lập tổ giúp việc Ban Chỉ đạo, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan thường trực của Ban Chỉ đạo.
- Đối với các phiên họp hàng năm của Ban Chỉ đạo: định kỳ họp 02 lần vào tháng 4 và tháng 9; trong trường hợp cần thiết tổ chức các cuộc họp đột xuất do Trưởng Ban Chỉ đạo quyết định.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm đầu mối chuẩn bị tổ chức các cuộc họp để tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc của các khu kinh tế, khu công nghiệp, đặc biệt là những vấn đề quan trọng, mang tính liên ngành, trong đó mời thêm một số Ban quản lý khu kinh tế, khu công nghiệp, cần thiết mời cả nhà đầu tư nước ngoài tham dự.
3. Về một số công tác cần triển khai trong thời gian tới:
- Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì tổ chức đoàn công tác liên ngành đi kiểm tra, khảo sát thực tế tình hình hoạt động của một số khu kinh tế, khu công nghiệp báo cáo kết quả tại cuộc họp Ban Chỉ đạo; chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Khoa học và Công nghệ, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương nghiên cứu, đề xuất giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong chính sách ưu đãi đầu tư đối với khu kinh tế, khu công nghiệp, báo cáo Ban Chỉ đạo tại cuộc họp vào tháng 01 năm 2013.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ và các Bộ ngành liên quan tổ chức 01 đoàn đi khảo sát thực tế tại một số nước có mô hình quản lý tiên tiến đế xây dựng Đề án kiện toàn bộ máy và mô hình quản lý nhà nước đối với khu kinh tế, khu công nghiệp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong quý IV năm 2013.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương và doanh nghiệp xây dựng hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu quốc gia cho từng khu kinh tế, khu công nghiệp để làm cơ sở cho công tác xúc tiến đầu tư và quản lý đối với khu kinh tế, khu công nghiệp.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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