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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố trong cả nước

Thời gian qua, tại một số địa phương người dân đã tự phát nuôi Guinea pig (ở Việt Nam người dân đặt tên là “Chồn nhung đen”) để lấy thịt. Đây là vật nuôi có ngoại hình giống chuột nhưng không có đuôi, lông màu đen, khối lượng khi trưởng thành đạt 600-800 gam

Tuy nhiên, Chồn nhung đen người dân đang nuôi hiện nay chưa có tên trong danh sách các vật nuôi nông nghiệp, không rõ nguồn gốc và chưa có kết quả khảo nghiệm của các cơ quan chuyên môn báo cáo về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Điều này chưa có căn cứ đánh giá mặt tích cực, cũng như tác hại của Chồn nhung đen (lây lan dịch bệnh, sự phá hoại mùa màng), ngoài ra cũng chưa có căn cứ kết luận về giá trị dinh dưỡng và chất lượng thịt của vật nuôi này.

Để phòng các rủi ro về các tác hại từ việc chăn nuôi Chồn nhung đen, Cục Chăn nuôi đề nghị các Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Tuyên truyển cho người dân hiểu được mặt tiêu cực từ việc tự phát nuôi Chồn nhung đen khi chưa có kết quả khảo nghiệm của cơ quan chuyên môn là tiềm ẩn nhiều rủi ro; không phát tán rộng rãi.

- Chỉ đạo các ban ngành liên quan tăng cường kiểm soát, hạn chế việc tự phát của người dân trong việc nuôi Chồn nhung đen; theo dõi, phát hiện các rủi ro về bệnh dịch và sự tác hại của Chồn nhung đen báo về Cục Chăn nuôi để phối hợp xử lý./.
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