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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1637/HQTN-TCCB ngày 04/12/2012 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh về vướng mắc khi xét thi đua khen thưởng năm 2012 đối với công chức của đơn vị. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến trả lời như sau:

Tại Điểm b khoản 2 mục I Thông tư số 02/2011/TT-BNV ngày 24/01/2011 hướng dẫn thực hiện Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng quy định: "Chiến sĩ thi đua cơ sở" là những cá nhân tiêu biểu được lựa chọn trong số cá nhân đạt danh hiệu "Lao động tiên tiến", "Chiến sỹ tiên tiến"; cá nhân đó nhất thiết phải có sáng kiến cải tiến kỹ thuật, giải pháp công tác, đề tài nghiên cứu, áp dụng khoa học công nghệ mới hoặc mưu trí, sáng tạo trong chiến đấu, phục vụ chiến đấu để nâng cao năng suất lao động, hiệu suất công tác của cơ quan, đơn vị.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh thực hiện theo đúng quy định nêu trên và các văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCCB-TĐKT (3b).
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