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Kính gửi: Bộ Ngoại giao (Vụ Châu Mỹ)
Phúc đáp công văn số 2428/BNG-CM-m ngày 23/11/2012 của Bộ Ngoại giao, Bộ Nông nghiệp và PTNT xin báo cáo kiểm điểm tình hình thực hiện đề án “Thúc đẩy quan hệ Việt Nam - Mỹ Latinh giai đoạn 2009 - 2015”, như sau:
1. Hợp tác với Venezuela:
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã cử đoàn sang làm việc với Bộ Nông nghiệp và Ruộng đất Venezuela (tháng 5/2009). Hai bên đã thỏa thuận Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ hỗ trợ về mặt kỹ thuật cho Venezuela xây dựng và triển khai 3 dự án:
- Dự án trồng lúa xen nuôi cá (bang Apure, phía Nam Venezuela);
- Dự án nuôi tôm và artemia (bang Falcon, phía Tây Bắc Venezuela);
- Dự án trồng cao su (bang Amazon, phía Đông Nam Venezuela).
Trong tháng 11 - 12/2009, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã cử đoàn chuyên gia sang giúp bạn xây dựng và thực hiện dự án trồng lúa xen nuôi cá tại bang Apure.
Trong tháng 6 - 7/2010, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp tục cử đoàn chuyên gia ngành thủy sản sang giúp Venezuela thực hiện dự án nuôi tôm và artemia (thức ăn cho tôm).
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã xây dựng kế hoạch hợp tác cụ thể với Bộ Nông nghiệp và Ruộng đất Venezuela nhưng kế hoạch này chưa triển khai được do Bộ Nông nghiệp và Ruộng đất Venezuela chưa xác định được nguồn kinh phí để thực hiện 3 dự án hợp tác với Việt Nam.
2. Hợp tác với Cuba:
Hiện nay Bộ Nông nghiệp và PTNT đang được Chính phủ giao thực hiện Chương trình hợp tác Việt Nam - Cuba về phát triển sản xuất lúa gạo tại Cuba, giai đoạn 2009 - 2015, với mục tiêu giúp Cuba tăng sản xuất lương thực trong nước, giảm nhập khẩu, tiến tới đảm bảo an ninh lương thực quốc gia.
Chương trình bao gồm 4 dự án:
- Dự án hợp tác Việt Nam - Cuba phát triển sản xuất lúa quy mô hộ gia đình giai đoạn 3 (2008-2011).
- Dự án hợp tác Việt Nam - Cuba phát triển ngô, đậu tương (2009-2011).
- Dự án hợp tác Việt Nam - Cuba phát triển nuôi trồng thủy sản (2009-2010).
- Dự án hợp tác Việt Nam - Cuba phát triển sản xuất lúa gạo giai đoạn 2010-2015.
Tổng kinh phí của Chương trình do phía Việt Nam hỗ trợ là: 43.762.472 USD, trong đó kinh phí hỗ trợ cho “Dự án hợp tác Việt Nam - Cuba phát triển sản xuất lúa gạo giai đoạn 2010 - 2015” là 40.000.000 USD.
Ngoài ra, Bộ Nông nghiệp và PTNT đang triển khai thực hiện quy hoạch phát triển thủy sản của Cuba giai đoạn 2010-2020.
Các dự án và chương trình hợp tác với Cuba nêu trên đều triển khai có kết quả ban đầu tốt, đúng tiến độ và mục tiêu đã đề ra.
3. Khó khăn và đề xuất:
Thực hiện chủ trương của Chính phủ tăng cường hợp tác với các nước Mỹ Latinh, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã xúc tiến thảo luận và ký kết một số thỏa thuận (ở cấp Chính phủ và cấp Bộ) với nhiều nước Mỹ Latinh như Argentina, Cuba, Panama, Venezuela... Tuy nhiên do khoảng cách địa lý xa và chưa có nguồn tài chính để xúc tiến các hoạt động hợp tác nên vẫn chưa có điều kiện để triển khai thực hiện các thỏa thuận đã ký (trừ các thỏa thuận với Cuba).
Để tăng hợp tác với các nước Mỹ Latinh và thực hiện các thỏa thuận hợp tác khoa học kỹ thuật đã ký kết, đề nghị Bộ Ngoại giao phối hợp kêu gọi các nhà tài trợ thứ ba (là các nước phát triển, các tổ chức liên hợp quốc hoặc tổ chức quốc tế) phối hợp thực hiện thông qua cơ chế hợp tác Nam - Nam.
Đề nghị Quý Bộ tham khảo và tổng hợp./.
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