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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 2661/HQHCM-TXNK ngày 23/8/2012 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh vướng mắc hồ sơ xét không thu thuế hàng kinh doanh tạm nhập - tái xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 1 Thông tư số 126/2011/TT-BTC ngày 7/9/2011 của Bộ Tài chính thì: "Thương nhân có giấy phép kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu xăng dầu bán xăng dầu để phục vụ sản xuất, kinh doanh cho doanh nghiệp thuộc các khu chế xuất, khu bảo thuế, khu thương mại - công nghiệp và các khu kinh tế cửa khẩu khác được thành lập theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ, trong đó quy định quan hệ mua bán trao đổi hàng hóa giữa các khu vực này với nội địa là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu thì thủ tục hải quan đối với việc mua bán xăng dầu này thực hiện theo hình thức tạm nhập, tái xuất xăng dầu; cụ thể là doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu làm thủ tục nhập khẩu xăng dầu vào Việt Nam theo chế độ tạm nhập xăng dầu và bán xăng dầu cho doanh nghiệp thuộc các khu nêu trên theo chế độ tái xuất xăng dầu."

Đối chiếu quy định trên, theo trình bày của Cục Hải quan Hồ Chí Minh thì trường hợp Tổng Công ty Xăng dầu Việt Nam tạm nhập xăng dầu và xuất bán cho 2 doanh nghiệp nằm trong khu công nghiệp Nomura - Hải Phòng không được coi là tái xuất theo quy định tại Điều 1 Thông tư số 126/2011/TT-BTC nên không thuộc đối tượng được xem xét hoàn thuế.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban CC HĐH (để biết);
- Cục GSQL (để biết);
- Vụ Pháp chế (để biết);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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