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	Số: 17226/BTC-NSNN
V/v kiểm tra, rà soát, chấn chỉnh và tình hình thu phí, lệ phí, huy động đóng góp của nhân dân
	Hà Nội, ngày 11 tháng 12 năm 2012


 

	Kính gửi:
	Tỉnh ủy (Thành ủy), Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Thực hiện Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chấn chỉnh việc thực hiện các quy định của pháp luật về phí, lệ phí, chính sách huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân; trong thời gian vừa qua hầu hết các địa phương đã thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Tuy nhiên, qua nắm tình hình vẫn còn một số địa phương thực hiện việc huy động đóng góp của nhân dân để đầu tư cơ sở hạ tầng (đường giao thông, trường học, trung tâm y tế...), huy động đóng góp mang tính chất xã hội, từ thiện chưa đúng với tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ (huy động bắt buộc; huy động ngân sách xã vượt quá khả năng dẫn đến xã phân bổ theo hộ dân).

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 8709/VPCP-KTTH ngày 31/10/2012 của Văn phòng Chính phủ về chấn chỉnh việc thu phí, lệ phí và huy động đóng góp của nhân dân, Bộ Tài chính đề nghị Tỉnh ủy (Thành ủy), Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tập trung chỉ đạo các Sở, ban, ngành, cấp ủy và chính quyền các cấp địa phương, tăng cường công tác kiểm tra, rà soát các quy định về việc thu phí, lệ phí, huy động và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân; đảm bảo việc huy động (gồm cả huy động đóng góp để xây dựng cơ sở hạ tầng và huy động đóng góp mang tính chất xã hội, từ thiện) phải thực hiện theo đúng quy định của pháp luật và theo nguyên tắc tự nguyện; các cơ quan nhà nước không được ban hành văn bản bắt buộc nhân dân đóng góp; không được giao chỉ tiêu huy động cho cấp dưới, không gắn việc huy động đóng góp với việc cung cấp các dịch vụ công mà người dân được hưởng; thực hiện công khai, minh bạch trong việc huy động, quản lý và sử dụng các khoản đóng góp của nhân dân; thực hiện rà soát bãi bỏ ngay các văn bản huy động đóng góp của nhân dân sai quy định (nếu đã ban hành); có biện pháp xử lý kịp thời đối với các đơn vị, cá nhân có sai phạm trong việc thực hiện huy động đóng góp của nhân dân.

Đối với các loại phí, lệ phí Chính phủ đã giao hoặc phân cấp theo thẩm quyền, địa phương cần nghiên cứu kỹ tình hình thực tế về thu nhập của người dân, khả năng huy động để quyết định mức thu phí, lệ phí cho phù hợp.

Bộ Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các Sở, ngành liên quan triển khai thực hiện đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 và hướng dẫn của Bộ Tài chính; đồng thời, có báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị số 24/2007/CT-TTg ngày 01/11/2007 của Thủ tướng Chính phủ về Bộ Tài chính trước ngày 20/12/2012 để Bộ Tài chính tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Tài chính xin thông báo để Tỉnh ủy (Thành ủy), Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương biết, chỉ đạo và tổ chức thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c TTg);
- Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Tổng cục Thuế;
- Vụ Chính sách thuế;
- Vụ Đầu tư;
- Lưu: VT, Vụ NSNN.
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