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	Kính gửi:
	- Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Các đơn vị trực thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam


 

Thời gian qua, công tác xét duyệt, đề nghị các hình thức khen thưởng của Bảo hiểm xã hội (BHXH) các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi chung là BHXH tỉnh) và các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam đã bám sát các quy định về công tác khen thưởng của Nhà nước và hướng dẫn của Ngành. Việc xét duyệt khen thưởng được thực hiện đúng quy định, chặt chẽ, đã lựa chọn khen thưởng được nhiều tập thể, cá nhân thực sự xuất sắc. Đã chú trọng hơn đến việc khen thưởng cho các tập thể, cá nhân nhỏ và cá nhân trực tiếp thực hiện nghiệp vụ, từ đó cổ vũ động viên, khích lệ được toàn thể công chức, viên chức trong Ngành phấn đấu hoàn thành xuất sắc các chỉ tiêu nhiệm vụ được giao năm 2012.

Phát huy kết quả đã đạt được trong việc xem xét, bình chọn các tập thể, cá nhân tiêu biểu xuất sắc để đề nghị khen thưởng, trong khi chờ sửa đổi, bổ sung Quy chế Thi đua, Khen thưởng của Ngành, BHXH Việt Nam hướng dẫn BHXH tỉnh và các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam công tác khen thưởng năm 2012 như sau:

1. Khen thưởng khi kết thúc đợt thi đua chuyên đề 3 tháng cuối năm 2012.

Sau khi kết thúc đợt thi đua theo chuyên đề "Đoàn kết, sáng tạo, nỗ lực phấn đấu hoàn thành vượt mức kế hoạch thu, giảm tỷ lệ nợ BHXH, BHYT" do BHXH Việt Nam phát động, BHXH tỉnh và các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam thực hiện ngay các việc sau:

- Tổng kết đánh giá kết quả thi đua; bình chọn các tập thể, cá nhân xuất sắc để khen thưởng theo thẩm quyền tại BHXH tỉnh; đề nghị BHXH Việt Nam khen thưởng tập thể, cá nhân có thành tích đặc biệt xuất sắc trong đợt thi đua này.

- Những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc là các tập thể, cá nhân có các đề xuất, giải pháp, phương pháp hiệu quả trong việc tổ chức thu và giảm được số nợ BHXH, BHYT cả về tỷ lệ và số tuyệt đối tại thời điểm 32/12/2012 so với số thu và số nợ tại thời điểm 30/09/2012.

- Hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về BHXH Việt Nam trước ngày 15/01/2013, báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân phải thể hiện rõ phần số liệu trước và sau khi thực hiện nhiệm vụ của đợt thi đua theo chuyên đề.

2. Khen thưởng các tập thể, cá nhân ngoài Ngành.

- Việc khen thưởng các tập thể, cá nhân ngoài Ngành thực hiện tốt chính sách BHXH, BHYT được thực hiện theo quy định. Số lượng các tập thể, cá nhân quy định tại Khoản 3, Điều 22 Quy chế Thi đua, Khen thưởng được tính cho cả các tập thể, cá nhân thực hiện tốt chính sách BHYT học sinh, sinh viên.

- Bảo hiểm xã hội tỉnh, các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam khi đề nghị BHXH Việt Nam khen thưởng cho các tập thể, cá nhân ngoài Ngành phải gửi kèm theo báo cáo thành tích của các tập thể, cá nhân được đề nghị khen thưởng. Báo cáo phải nêu rõ thành tích trong việc thực hiện chính sách BHXH, BHYT, riêng đối với các đơn vị thực hiện tốt BHYT học sinh, sinh viên còn phải nêu rõ việc quản lý sử dụng quỹ KCB ban đầu tại các đơn vị có y tế học đường.

- Các tập thể, cá nhân ngoài Ngành được tặng bằng khen của Tổng Giám đốc là các tập thể, cá nhân năm trước liền kề chưa được tặng Bằng khen của Tổng Giám đốc BHXH Việt Nam.

3. Việc khen thưởng hình thức cao (từ Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ trở lên) trong năm được đề nghị khi tập thể, cá nhân lập được thành tích đặc biệt xuất sắc trong các đợt thi đua theo chuyên đề hoặc có thành tích đột xuất (không căn cứ vào thành tích khen thưởng của quá trình trước đó).

4. Trên cơ sở kết quả xét tặng các danh hiệu thi đua của BHXH tỉnh và BHXH Việt Nam, BHXH tỉnh và các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam mới tiến hành xét tặng hoặc đề nghị xét tặng các hình thức khen thưởng cho các tập thể, cá nhân theo đúng các quy định tại Quy chế Thi đua, Khen thưởng của Ngành, cụ thể:

- Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam, Giám đốc BHXH tỉnh quan tâm khen thưởng tập thể nhỏ và người trực tiếp thực hiện nghiệp vụ khi xét khen thưởng thành tích năm 2012, BHXH Việt Nam sẽ xem xét để thực hiện đúng tỷ lệ khen thưởng đối với cán bộ quản lý được quy định trong Quy chế Thi đua, Khen thưởng của Ngành.

- Hồ sơ đề nghị khen thưởng được lập theo đúng các quy định mới tại Nghị định số 39/2012/NĐ-CP ngày 27/4/2012 của Chính phủ.

- Thời gian gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng như sau:

+ Hồ sơ đề nghị khen thưởng cho các tập thể cá nhân ngoài Ngành gửi về BHXH Việt Nam trước ngày 15/01/2013.

+ Hồ sơ đề nghị khen thưởng cho các tập thể, cá nhân trong Ngành gửi về BHXH Việt Nam trước ngày 15/3/2013.

Hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về BHXH Việt Nam bằng đường công văn, đồng thời gửi các file của hồ sơ trình khen thưởng về hộp thư: thiduakhenthuongbhxh@gmail.com.
Bảo hiểm xã hội Việt Nam yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam, Giám đốc BHXH tỉnh nghiên cứu, tổ chức thực hiện các hướng dẫn trên.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban TĐKTTW (để b/c);
- TGĐ (để b/c);
- Các PTGĐ (để phối hợp chỉ đạo)
- Lưu VT, TĐKT (5b).
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