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Kính gửi: Sở Y tế tỉnh Cao Bằng

Nhằm nâng cao năng lực hệ thống xét nghiệm đếm tế bào T-CD4 và bảo đảm chất lượng xét nghiệm đếm tế bào T-CD4 trong theo dõi điều trị HIV/AIDS cũng như an toàn sinh học phòng xét nghiệm cho cán bộ thực hiện xét nghiệm, Cục Phòng, chống HIV/AIDS đã phối hợp với các đơn vị liên quan biên soạn bộ tài liệu "Xét nghiệm đếm tế bào T-CD4 trong điều trị HIV/AIDS" cho đối tượng là cán bộ y tế trực tiếp tham gia vào công tác xét nghiệm, theo dõi điều trị HIV/AIDS trong các cơ sở khám chữa bệnh và cộng đồng và đã được Bộ Y tế thẩm định, phê duyệt.

Tài liệu "Xét nghiệm đếm tế bào T-CD4 trong điều trị HIV/AIDS" (gửi kèm) được đăng tải trên trang thông tin của Cục Phòng, chống HIV/AIDS (http://www.vaac.gov.vn). Trong quá trình sử dụng, đề nghị các cơ sở đào tạo, các cá nhân quan tâm tới hoạt động xét nghiệm đếm tế bào T-CD4 đóng góp ý kiến để tài liệu được hoàn thiện hơn.

Thông tin chi tiết đề nghị liên hệ Cục Phòng, chống HIV/AIDS (Phòng Giám sát, theo dõi và đánh giá, TS. Hoàng Đức Mạnh, điện thoại: 04 3846 5731, 093 228 6819, fax: 04 3846 5732, email: manhhd@gmail.com).

Trân trọng cảm ơn.
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