	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH AN GIANG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1892/UBND-ĐTXD
V/v chưa điều chỉnh hệ số chi phí nhân công và máy thi công đối với công trình xây dựng trên địa bàn AG.
	An Giang, ngày 28 tháng 12 năm 2012


 

	Kính gửi:
	- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- UBND huyện, thị xã, thành phố.


 

Căn cứ Nghị định 112/2009/NĐ-CP ngày 14 tháng 12 năm 2009 của Chính phủ về quản lý chi phí xây dựng công trình;

Căn cứ Nghị định 103/2012/NĐ-CP ngày 04 tháng 12 năm 2012 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động;

Căn cứ đề nghị của Sở Xây dựng tại văn bản số 922/SXD-KTXD ngày 27 tháng 12 năm 2012 về việc chưa điều chỉnh hệ số nhân công, máy thi công các công trình XDCB;

Vế vấn đề chấp hành thực hiện theo Nghị định 103/2012/NĐ-CP ngày 04/12/2012 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các tổ chức khác của Việt Nam có thuê mướn lao động, Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang có ý kiến như sau:

1. Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2013, các công ty, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các cơ quan, tổ chức có thuê mướn lao động trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm chi trả lương cho người lao động với mức lương tối thiểu theo quy định của Nghị định 103/2012/NĐ-CP ngày 04 tháng 12 năm 2012 của Chính phủ. Cụ thể:

- Mức lương tối thiểu phải chi trả cho người lao động làm việc trên địa bàn thuộc vùng II (thành phố Long Xuyên) là: 2.100.000 đồng/tháng;

- Mức lương tối thiểu phải chi trả cho người lao động làm việc trên địa bàn thuộc vùng III (thị xã Châu Đốc và Tân Châu) là: 1.800.000 đồng/tháng;

- Mức lương tối thiểu phải chi trả cho người lao động làm việc trên địa bàn thuộc vùng IV (các huyện còn lại) là: 1.650.000 đồng/tháng.

Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội kiểm tra việc chấp hành thực hiện Nghị định 103/2012/NĐ-CP ngày 04 tháng 12 năm 2012 của Chính phủ trên địa bàn của tỉnh; xử phạt nghiêm các doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các cơ quan, tổ chức chi trả lương cho người lao động dưới mức lương tối thiểu theo quy định tại Nghị định 103/2012/NĐ-CP ngày 04 tháng 12 năm 2012 của Chính phủ.

2. Đối với lĩnh vực đầu tư xây dựng:
Tiếp tục thực hiện áp dụng hệ số nhân công, máy thi công thuộc hệ thống đơn giá xây dựng cơ bản đã được Ủy ban nhân dân tỉnh công bố trên địa bàn tỉnh, theo đúng quy định tại văn bản số 3833/UBND-ĐTXD ngày 22 tháng 11 năm 2011 để sử dụng trong việc xác định tổng mức đầu tư, dự toán xây dựng công trình, giá gói thầu.

Giao Sở Xây dựng dõi đơn giá nhân công, máy thi công trên thị trường lao động ngành xây dựng trong địa bàn toàn tỉnh và khu vực các tỉnh lân cận để trình Ủy ban nhân dân tỉnh công bố hệ số điều chỉnh tại thời điểm thích hợp.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị chấp hành nghiêm chỉ đạo này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ XD (để báo cáo);
- TT. TU, HĐND, UBND tỉnh (b/c);
- HU, TxU, ThU (để biết, chỉ đạo);
- LĐVP và các phòng VP. UBND tỉnh;
- Lưu: VT.
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CHỦ TỊCH




Vương Bình Thạnh


 

