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ĐỀ ÁN
TUYÊN TRUYỀN CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TỈNH KHÁNH HÒA GIAI ĐOẠN 2012 - 2015
(Ban hành kèm theo Quyết định số 3274/QĐ-UBND ngày 27/12/2012 của UBND tỉnh)
I. THỰC TRẠNG CÔNG TÁC TUYÊN TRUYỀN CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH THỜI GIAN QUA VÀ SỰ CẦN THIẾT CỦA ĐỀ ÁN
Sau khi Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 178/2004/QĐ-TTg phê duyệt Đề án tuyên truyền Chương trình tổng thể CCHC nhà nước giai đoạn 2001 - 2010, UBND tỉnh Khánh Hòa đã ban hành Kế hoạch số 1931/KH-UBND ngày 24/5/2005 về tổ chức tuyên truyền, công tác cải cách hành chính nhà nước, phân công và chỉ đạo cụ thể việc thực hiện.
Nhận thức được tuyên truyền là một giải pháp quan trọng để tạo sự đồng thuận, thúc đẩy sự tham gia, hưởng ứng tích cực của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân, các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã quan tâm triển khai thực hiện bằng nhiều hình thức. Nhiều nội dung, công việc của cải cách hành chính (CCHC) đều được chuyển tải, phổ biến đến đối tượng tuyên truyền với các mức độ khác nhau. Qua đó, đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức (CBCC) và các tầng lớp nhân dân có sự nhất trí cao về tính bức thiết, những lợi ích, ý nghĩa tích cực mà CCHC đem lại, thống nhất ủng hộ việc tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính.
Bên cạnh những kết quả đạt được, so với yêu cầu mà công tác CCHC đặt ra, công tác tuyên truyền còn những hạn chế nhất định, cụ thể là:
- Việc tổ chức thực hiện còn chưa có kế hoạch, chương trình cụ thể để triển khai một cách thường xuyên, đồng bộ và hiệu quả, chưa có tổng kết, đánh giá để rút kinh nghiệm.
- Nội dung, hình thức tuyên truyền chưa phong phú, sinh động, chưa lồng ghép, kết hợp một cách hợp lý.
- Chưa phân loại đối tượng tuyên truyền, để lựa chọn nội dung, hình thức, thời điểm tuyên truyền phù hợp.
- Kỹ năng, nghiệp vụ của các tổ chức, CBCC làm công tác tuyên truyền còn hạn chế, kiêm nhiệm, chưa chủ động, sáng tạo, thiếu kinh phí, phương tiện để thực hiện.
- Công tác tổ chức thực hiện chưa có sự phối hợp chặt chẽ, đồng bộ nên chưa có định hướng chủ đạo về nội dung, đối tượng, hình thức tuyên truyền; chưa bố trí nguồn lực và phương tiện tương xứng; chưa xác định được trọng điểm tuyên truyền trong từng giai đoạn cụ thể, cho từng nhóm đối tượng cụ thể.
Những hạn chế nêu trên do các nguyên nhân sau:
- Một số cơ quan, địa phương và CBCC còn xem nhẹ công tác tuyên truyền CCHC, chưa tích cực, chủ động tổ chức thực hiện các chủ trương, giải pháp CCHC, trong đó có công tác tuyên truyền CCHC nên việc tổ chức thực hiện chưa hiệu quả. Kỹ năng nghiệp vụ của các tổ chức, CBCC làm công tác tuyên truyền còn hạn chế nhưng chưa quan tâm đầu tư, bồi dưỡng, tập huấn đầy đủ, kịp thời.
- Chưa có cơ chế chỉ đạo, tổ chức điều phối hợp lý, đồng bộ, quá trình tổ chức thực hiện chưa gắn chặt với mục tiêu, nhiệm vụ CCHC, việc bố trí các nguồn lực cho công tác tuyên truyền còn bị phân tán, chưa đầy đủ.
- Công tác tuyên truyền CCHC là một nhiệm vụ mới, phức tạp, cần có sự nghiên cứu và đầu tư một cách tương xứng. Tuy nhiên, hầu hết các cơ quan, địa phương vừa làm vừa tự rút kinh nghiệm nên còn lúng túng, bị động.
- Có sự chia cắt giữa các cơ quan hành chính của tỉnh với các cơ quan ngành dọc trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ, kế hoạch tuyên truyền; chưa tranh thủ một cách hiệu quả sự tham gia, ủng hộ của các tổ chức đảng, đoàn thể, tổ chức hội quần chúng, người dân và doanh nghiệp.
Những nguyên nhân trên cần được quan tâm khắc phục toàn diện, triệt để. Nếu làm tốt công tác tuyên truyền, CCHC sẽ có cơ sở và động lực vững chắc đạt mục tiêu, hiệu quả. Chương trình CCHC tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2011 - 2020 ban hành theo Quyết định số 3377/QĐ-UBND ngày 14/12/2011 của UBND tỉnh đã xác định tuyên truyền CCHC là một giải pháp then chốt, với yêu cầu trọng tâm là “Tăng cường quán triệt các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp cải cách hành chính để nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm và tính tự giác của cán bộ, công chức, viên chức trong tổ chức thực hiện. Tiếp tục đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về cải cách hành chính bằng nhiều hình thức thiết thực để nhân dân, tổ chức, doanh nghiệp nâng cao nhận thức và giám sát hiệu quả việc thực hiện”.
Để cụ thể hóa các yêu cầu nêu trên trong thực tiễn tổ chức thực hiện, bảo đảm công tác tuyên truyền CCHC thật sự đem lại sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, tạo động lực mới để thực hiện thắng lợi các mục tiêu CCHC tỉnh Khánh Hòa đến năm 2020, trước mắt là mục tiêu và nhiệm vụ giai đoạn 2011 - 2015, việc xây dựng Đề án tuyên truyền CCHC giai đoạn 2012 - 2015 là rất cần thiết.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ CỦA ĐỀ ÁN
1. Chương trình tổng thể CCHC nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 ban hành kèm theo Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08/11/2011 của Chính phủ;
2. Chương trình hành động số 16-CTr/TU ngày 12/10/2007 của Tỉnh ủy Khánh Hòa thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa X) về đẩy mạnh cải cách hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý của bộ máy Nhà nước;
3. Quyết định số 3377/QĐ-UBND ngày 14/12/2011 của UBND tỉnh Khánh Hòa ban hành Chương trình CCHC tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2011 - 2020;
4. Kế hoạch CCHC năm 2012 tỉnh Khánh Hòa ban hành kèm theo Quyết định số 293/QĐ-UBND ngày 01/02/2012 của UBND tỉnh Khánh Hòa;
5. Các quy định chỉ đạo khác có liên quan.
III. NỘI DUNG ĐỀ ÁN
1. Mục tiêu:
Để thực hiện tốt công tác CCHC, đội ngũ CBCC cần nắm vững mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp CCHC, hiểu rõ chức trách, nhiệm vụ của mình trong việc tổ chức thực hiện. Đối với người dân và doanh nghiệp, việc hiểu biết về CCHC sẽ tạo ra sự ủng hộ, đồng thuận đối với quá trình tổ chức thực hiện, tích cực giám sát, góp ý để CCHC được tiến hành tốt hơn; chủ động xây dựng ý thức tự nâng cao trình độ, hiểu biết pháp luật, các quy tắc và chuẩn mực ứng xử trong quá trình giao tiếp, giải quyết công việc với cơ quan nhà nước, thực hiện quyền làm chủ theo quy định của Hiến pháp và pháp luật. Trong giai đoạn 2012 - 2015, công tác tuyên truyền CCHC phải bảo đảm các mục tiêu trọng tâm sau:
- Tăng cường quán triệt các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp cải cách hành chính để nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm và tính tự giác của CBCC trong tổ chức thực hiện.
- Tiếp tục đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về CCHC bằng nhiều hình thức thiết thực để nhân dân, tổ chức, doanh nghiệp nâng cao nhận thức và giám sát hiệu quả việc thực hiện.
- Hoàn thiện hệ thống thông tin chỉ đạo và thực hiện chế độ thông tin, báo cáo kịp thời về cải cách hành chính; thông qua đó, tiếp nhận, xử lý nhanh các vướng mắc, các phản ánh, kiến nghị về cải cách hành chính, chấn chỉnh kịp thời các thiếu sót, vi phạm. Chú trọng tiếp thu ý kiến phản hồi từ người dân, tổ chức và doanh nghiệp để nâng cao hiệu quả cải cách hành chính nói chung và hiệu quả công tác tuyên truyền.
- Đến năm 2015, 100% CBCC nắm vững mục tiêu, nhiệm vụ cơ bản về cải cách hành chính nhà nước của Trung ương, của tỉnh; ít nhất 90% CBCC nắm vững chức trách, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị và của cá nhân trong cải cách hành chính. 80% người dân, tổ chức và doanh nghiệp được khảo sát nắm vững mục đích, ý nghĩa và lợi ích của cải cách hành chính, tiếp tục ủng hộ đẩy mạnh cải cách hành chính nhà nước tại tỉnh.
- Góp phần đạt mục tiêu đến năm 2015: mức độ hài lòng của cá nhân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính đạt trên 70%; đối với các dịch vụ do đơn vị sự nghiệp công cung cấp đạt trên 60%.
2. Phương hướng:
Tuyên truyền CCHC được xác dịnh là một trong 07 giải pháp cơ bản để bảo đảm thực hiện hiệu quả các mục tiêu và nhiệm vụ CCHC giai đoạn 2011 - 2020 của tỉnh. Do vậy, cần thống nhất về yêu cầu thường xuyên, sâu rộng, liên tục, cụ thể và thiết thực để tạo chuyển biến mạnh mẽ nâng cao nhận thức, thúc đẩy tích cực tiến độ, nâng cao chất lượng và hiệu quả cải cách hành chính. Phương hướng trọng tâm như sau:
- Nâng cao nhận thức về vai trò, tầm quan trọng của công tác tuyên truyền trong quá trình CCHC; xây dựng cơ chế chỉ đạo, phối hợp, điều phối đồng bộ, hài hòa trong việc tuyên truyền CCHC để bảo đảm mục tiêu và hiệu quả chung.
- Nội dung tuyên truyền phải trung thực, toàn diện, cụ thể, sâu sắc, có trọng tâm, gần gũi, dễ hiểu, có tính thời sự, theo tinh thần phê bình và xây dựng tích cực, kiên quyết phê bình đối với các tiêu cực, yếu kém. Các sản phẩm chứa đựng nội dung hoặc thông điệp tuyên truyền cụ thể phải linh hoạt, sáng tạo, phù hợp với trình độ, thói quen của từng nhóm đối tượng và hoàn cảnh cụ thể.
- Phân nhóm đối tượng tuyên truyền căn cứ vào đặc điểm nghề nghiệp, trình độ, thói quen, môi trường làm việc để xác định nội dung tuyên truyền, xây dựng sản phẩm tuyên truyền và lựa chọn hình thức, kênh thông tin, thời điểm tuyên truyền thích hợp để tạo ấn tượng, tác động sâu sắc, bền vững.
- Bên cạnh việc tuyên truyền toàn diện, đồng bộ các nội dung CCHC, cần xác định các thông điệp, điểm nhấn tuyên truyền để hướng sự nhận thức tập trung...; vào các vấn đề ưu tiên, cấp bách mà Đảng, Nhà nước và chính quyền tỉnh đang quyết tâm, nỗ lực thực hiện trong từng giai đoạn cải cách cụ thể; từ đó tạo ra sự tự giác về ý thức, hành động CCHC. Các sản phẩm tuyên truyền được xây dựng đa dạng phong phú, sinh động, gần gũi, dễ hiểu; đựợc chuyển tải qua nhiều hình thức, kênh thông tin khác nhau để bảo đảm sự tiếp cận rộng rãi, thuận lợi cho đông đảo CBCC và nhân dân; lồng ghép phù hợp với các hoạt động chuyên môn khác.
- Củng cố, kiện toàn và nâng cao trình độ, kiến thức, kỹ năng, phương pháp tuyên truyền cho đội ngũ CBCC làm công tác CCHC; bố trí tài chính, phương tiện và điều kiện khác để bảo đảm cho công tác tuyên truyền được thuận lợi, hiệu quả. Xác định mỗi CBCC là một tuyên truyền viên tích cực cho công tác CCHC, thông qua giao tiếp, giải quyết công việc, ứng xử với người dân, tổ chức và doanh nghiệp; lấy kết quả, hiệu quả giải quyết công việc, thủ tục hành chính, thái độ, chất lượng phục vụ nhân dân làm bằng chứng cụ thể để tuyên truyền về quyết tâm, nỗ lực, cam kết CCHC của Đảng và Nhà nước.
- Có tiêu chí cụ thể để đánh giá hiệu quả tuyên truyền CCHC của các cơ quan, đơn vị, địa phương; khen thưởng và kỷ luật nghiêm minh, kịp thời.
3. Nhiệm vụ và giải pháp:
a) Tăng cường nhận thức, trách nhiệm và sự chỉ đạo, lãnh đạo đối với công tác tuyên truyền CCHC, phân công cụ thể nhiệm vụ tổ chức thực hiện.
Căn cứ Đề án tuyên truyền cải cách hành chính giai đoạn 2012 -2015, các Sở, ngành, địa phương, cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh tổ chức phổ biến, quán triệt triển khai Đề án; xây dựng kế hoạch tuyên truyền CCHC hàng năm để cụ thể hóa các hoạt động tuyên truyền, xác định trọng tâm, điểm nhấn xuyên suốt năm kế hoạch, xác định trách nhiệm và cơ chế phối hợp của các cơ quan, đơn vị trực thuộc, làm cơ sở để bố trí kinh phí cho hoạt động tuyên truyền một cách hợp lý.
Trên cơ sở Đề án và phân công tại kế hoạch tuyên truyền của tỉnh, các sở, ngành, địa phương chịu trách nhiệm tổ chức triển khai các nhiệm vụ, hoạt động, kế hoạch tuyên truyền trong phạm vi ngành, đoàn thể, địa phương; tham gia, phối hợp triển khai các nhiệm vụ, hoạt động tuyên truyền chung của tỉnh; đề cao sự chủ động, trách nhiệm của thủ trưởng, người đứng đầu cơ quan, đơn vị.
b) Củng cố, kiện toàn và tăng cường đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, kỹ năng cho đội ngũ CBCC làm công tác CCHC, đặc biệt chú trọng kỹ năng tham mưu xây dựng và triển khai kế hoạch, hoạt động tuyên truyền CCHC.
Trong đó, chú trọng tập huấn, bồi dưỡng, cập nhật thường xuyên các thông tin, chính sách, quy định mới, trọng tâm của CCHC, được trang bị các kỹ năng cần thiết để sẵn sàng phối hợp triển khai theo kế hoạch chung của tỉnh, đồng thời chủ động, sáng tạo đề xuất, tham mưu việc tổ chức thực hiện trong phạm vi ngành, địa phương hoặc theo phân công cụ thể của UBND tỉnh. Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, cập nhật thông tin về các vấn đề liên quan đến CCHC cho CBCC, tuyên truyền viên của các cơ quan, đơn vị tập trung trang bị kỹ năng tuyên truyền, kỹ năng xây dựng và thực hiện đề án, nhiệm vụ CCHC; tổ chức cuộc họp, thuyết trình, báo cáo chuyên đề CCHC.
c) Xây dựng cơ chế phối hợp chặt chẽ, đồng bộ, thông suốt trong công tác tuyên truyền. Xây dựng cơ chế phối hợp thực hiện công tác tuyên truyền CCHC, làm cơ sở để chỉ đạo, điều phối việc tham gia của các cơ quan, đơn vị, địa phương phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và phân công tại Chương trình CCHC tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2011 - 2020. Phân công rõ trách nhiệm tham mưu xây dựng, tổ chức thực hiện đề án, kế hoạch tuyên truyền CCHC của tỉnh và của từng nội dung, lĩnh vực CCHC; cách thức tham gia, phối hợp giữa cơ quan được giao nhiệm vụ chủ trì với các cơ quan liên quan; quy định mối quan hệ phối hợp giữa các cơ quan hành chính nhà nước của tỉnh với các ngành, đoàn thể, cơ quan ngành dọc, tổ chức hội, cơ quan thông tin đại chúng trong công tác tuyên truyền.
d) Tập hợp, hệ thống hóa và phân nhóm các nội dung tuyên truyền theo mục tiêu, lĩnh vực, chuyên đề cụ thể và biên soạn, xây dựng thành các sản phẩm tuyên truyền, bao gồm: các tài liệu, chuyên đề, chuyên mục, bài viết, phóng sự, sổ tay, tờ rơi CCHC hoặc biên tập, xây dựng thành các sản phẩm truyền thông khác như kịch, tiểu phẩm, video clip, đề thi CCHC, giáo trình,... Căn cứ theo nhu cầu tuyên truyền cụ thể, chọn lọc các nội dung tuyên truyền và hình thức chuyển tải phù hợp nhất cho từng nhóm đối tượng, tạo ấn tượng và củng cố thông tin, nhận thức về CCHC nhà nước. Trong giai đoạn 2012-2015, cần tập trung phổ biến, tuyên truyền sâu rộng các vấn đề sau đến đông đảo CBCCVC, người dân, tổ chức, đoàn thể và doanh nghiệp:
- Mục đích, nội dung, ý nghĩa của CCHC: Thực trạng hành chính nhà nước, sự bức thiết của CCHC; hệ thống các quan điểm, chủ trương của Đảng, Nhà nước về CCHC; chương trình tổng thể CCHC giai đoạn 2011 - 2020 của Chính phủ; mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp CCHC của tỉnh giai đoạn 2011 - 2020 và từng năm; các quy định, chỉ đạo cụ thể về CCHC.
- Trách nhiệm CCHC: Chức trách, nhiệm vụ, quyền hạn của các cơ quan, đơn vị, thủ trưởng, người đứng đầu và CBCC đối với CCHC; quyền, nghĩa vụ, trách nhiệm, thái độ, đạo đức, kỹ năng của CBCC trong giải quyết công việc, phục vụ người dân, tổ chức, doanh nghiệp; quyền và nghĩa vụ, trách nhiệm của công dân, tổ chức trong CCHC; nhiệm vụ, trách nhiệm của một số cơ quan tham mưu các nội dung, công việc của CCHC;
- Các lĩnh vực, nhiệm vụ CCHC: các quy định, chính sách mới; thông tin, cơ sở dữ liệu về thủ tục hành chính; cải cách thủ tục hành chính; cơ chế một cửa, một cửa liên thông, một cửa liên thông theo hướng hiện đại; cải cách tổ chức bộ máy, đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập; xây dựng, kiện toàn năng lực, phẩm chất đội ngũ CBCC, gắn với học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; hiện đại hóa hành chính, các ứng dụng công nghệ hành chính mới; mô hình thí điểm, sáng kiến, giải pháp mới trong quá trình thực hiện CCHC;
- Kết quả, tác động của CCHC: tình hình, kết quả, tin tức CCHC; mức độ hài lòng đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp; đánh giá, xếp hạng kết quả CCHC; kết quả kiểm tra CCHC; biểu dương tập thể, cá nhân làm tốt, phê phán tiêu cực, nhũng nhiễu, những cơ quan, đơn vị yếu kém, thiếu quyết tâm và nỗ lực CCHC …

đ) Khai thác và kết hợp hài hòa các hình thức, kênh tuyên truyền. Trong thời gian tới, cần sử dụng, kết hợp có hiệu quả các hình thức tuyên truyền và kênh thông tin để phát huy tác dụng tích cực, tổng hợp, chú trọng thời điểm đưa tin và tính kịp thời của thông tin để thu hút sự chú ý của đông đảo người xem, người nghe.
Thành lập và nâng cao chất lượng chuyên mục CCHC trên Website của Sở Nội vụ, liên kết với cổng thông tin điện tử của tỉnh, các Sở, ngành, địa phương và Trung ương.
Đối với phương tiện thông tin đại chúng, cần tập trung nâng cao hiệu quả thực hiện thông qua đa dạng hóa sản phẩm tuyên truyền qua sóng phát thanh, truyền hình bằng các hình thức sinh động, thu hút được khán thính giả như: Phóng sự truyền hình; bản tin; Câu chuyện truyền thanh; Hỏi đáp; Gặp gỡ và đối thoại, Tiểu phẩm vui, kịch ngắn; Giải đáp pháp luật; truyền hình trực tiếp các cuộc thi, tọa đàm, hội thảo CCHC... Thu hút đông đảo khán giả cho chuyên mục CCHC của đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Khánh Hòa bằng chất lượng thông tin được cập nhật liên tục, đa chiều, phản ánh trung thực các nỗ lực CCHC của cơ quan, chính quyền địa phương cũng như cộng đồng dân cư. Tăng số lượng truy cập đến trang tin điện tử của các cơ quan, đơn vị bằng chất lượng thông tin mang tính thời sự, tính xác thực, sinh động, thường xuyên được cập nhật. Các sở, ngành, địa phương hợp tác chặt chẽ với cơ quan báo chí để cung cấp thông tin cho các phóng viên, biên tập viên đưa tin về hoạt động CCHC trong tỉnh.
Nghiên cứu, vận dụng, phối hợp các nội dung, sản phẩm tuyên truyền qua nhiều hình thức, kênh thông tin khác nhau một cách hợp lý.
e) Chuyên nghiệp hóa trong tổ chức các hoạt động tuyên truyền. Việc tổ chức thực hiện tuyên truyền cần theo đúng trình tự: Xác định mục tiêu, xác định đối tượng, xác định thông điệp, điểm nhấn tuyên truyền tại từng thời điểm, xác định kênh thông tin, tổ chức thực hiện và lấy ý kiến phản hồi.
Xây dựng kế hoạch, kịch bản, phương án cụ thể cho từng hoạt động, sự kiện để bảo đảm đạt mục tiêu đề ra và hiệu quả thực hiện. Tạo cơ sở dữ liệu chung về CCHC của tỉnh để phục vụ cho công tác nghiên cứu, đào tạo, học tập, tuyên truyền, chia sẻ kinh nghiệm; thống nhất về nội dung và phương pháp thực hiện; tiết kiệm thời gian và chi phí; bố trí hợp lý kinh phí, nhân lực, phương tiện thực hiện.
g) Đề nghị các cấp ủy Đảng tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác tuyên truyền CCHC; các ban Đảng, cơ quan tuyên giáo, đoàn thể cần phối hợp chặt chẽ với các cơ quan tham mưu CCHC của tỉnh để triển khai kế hoạch, nhiệm vụ tuyên truyền một cách thống nhất và đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm, trực tiếp tham gia tuyên truyền, gắn kết tuyên truyền CCHC với công tác dân vận.
h) Thanh tra, kiểm tra; chấn chỉnh, xử lý các hạn chế, thiếu sót, vướng mắc; khen thưởng kịp thời, xứng đáng cho các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong công tác tuyên truyền CCHC.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Trách nhiệm của các Sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh:
- Tổ chức quán triệt triển khai Đề án trong phạm vi đơn vị, địa phương;
- Căn cứ nội dung Đề án, chức năng và thực tiễn nhiệm vụ để xây dựng kế hoạch, nhiệm vụ tuyên truyền cải cách hành chính hàng năm, phân công cụ thể trách nhiệm và cách thức phối hợp, xác định rõ thời điểm và tiến độ, bố trí kinh phí và phương tiện bảo đảm thực hiện. UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền cải cách hành chính của UBND cấp xã, các phòng ban chuyên môn, đơn vị trực thuộc và các đoàn thể ở cấp huyện, chỉ đạo sự phối hợp thực hiện công tác tuyên truyền giữa các cơ quan, đơn vị thuộc địa phương với các đơn vị trực thuộc cấp tỉnh trên địa bàn huyện.
Đối với các nhiệm vụ, hoạt động tuyên truyền quan trọng, có ảnh hưởng đến quá trình cải cách hành chính của tỉnh, của ngành, địa phương hoặc liên ngành, liên cơ quan thì ngoài việc đưa vào kế hoạch của đơn vị mình, các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo UBND tỉnh (thông qua Sở Nội vụ) để tổng hợp, đưa vào kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính hàng năm của tỉnh và bố trí ngân sách đồng bộ, kịp thời.
- Căn cứ mục tiêu, phương hướng, giải pháp tại mục III Đề án, xác định các nội dung tuyên truyền trọng tâm, xây dựng sản phẩm tuyên truyền và lựa chọn hình thức, kênh tuyên truyền thích hợp để tổ chức tuyên truyền trong phạm vi cơ quan, đơn vị, địa phương theo kế hoạch; chú trọng các nội dung, hình thức tuyên truyền sát thực tế, thiết thực cho hoạt động chuyên môn, phục vụ hiệu quả cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp; triển khai các nội dung, sản phẩm, tài liệu, thông điệp tuyên truyền thống nhất theo hướng dẫn của Sở Nội vụ; chú trọng chỉ đạo thực hiện các hình thức đối thoại, giải đáp vướng mắc về chính sách, thủ tục, lấy ý kiến phản hồi từ người dân và doanh nghiệp.
Phối hợp, tham gia triển khai các nhiệm vụ, hoạt động tuyên truyền theo kế hoạch chung của tỉnh; cung cấp kịp thời, đầy đủ, trung thực các thông tin, số liệu, tài liệu phục vụ công tác tuyên truyền cải cách hành chính cho các cơ quan thông tin đại chúng, các cơ quan có trách nhiệm và thẩm quyền.
2. Trách nhiệm của Sở Nội vụ:
- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo, tổ chức quán triệt triển khai Đề án này, theo dõi, hướng dẫn và đôn đốc việc thực hiện, tổng hợp và báo cáo UBND tỉnh tình hình, kết quả thực hiện trong báo cáo tổng hợp kết quả cải cách hành chính định kỳ.
- Căn cứ nội dung Đề án và báo cáo đề xuất của các Sở, ngành, đoàn thể, địa phương, cơ quan thông tin đại chúng, Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với cơ quan liên quan tham mưu xây dựng kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính hàng năm của tỉnh, trình UBND tỉnh phê duyệt và tham mưu tổ chức thực hiện.
- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng, cập nhật thường xuyên các kiến thức, thông tin, kỹ năng cải cách hành chính cho lãnh đạo và cán bộ, công chức tham mưu cải cách hành chính các Sở, ngành, địa phương, các đoàn thể và cơ quan thông tin đại chúng; chú trọng bồi dưỡng các kỹ năng để nâng cao hiệu quả quản lý, chỉ đạo cải cách hành chính, đẩy mạnh tuyên truyền cải cách hành chính.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan hệ thống hóa và xây dựng nội dung, sản phẩm tuyên truyền, xây dựng cơ sở dữ liệu thống nhất để phục vụ tuyên truyền cải cách hành chính trên phạm vi toàn tỉnh; hướng dẫn nội dung, cung cấp sản phẩm, tài liệu, chủ đề, thông điệp tuyên truyền thống nhất cho các Sở, ngành, đoàn thể, địa phương, các cơ quan thông tin đại chúng.
- Làm đầu mối triển khai kế hoạch, hoạt động, nhiệm vụ tuyên tuyền của tỉnh, phối hợp hoạt động tuyên truyền giữa các ngành, đoàn thể, cơ quan thông tin đại chúng và địa phương; tham mưu biện pháp, cách thức tổ chức tiếp nhận thông tin phản hồi, xử lý và công bố kết quả; kiểm tra và đề xuất các giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện; quản lý và nâng cao hiệu quả chuyên mục cải cách hành chính trên Website Sở Nội vụ.
3. Trách nhiệm của Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chỉ đạo Trung tâm cổng thông tin điện tử của tỉnh xây dựng, duy trì và nâng cao chất lượng chuyên mục cải cách hành chính trên cổng thông tin điện tử của tỉnh; liên kết chặt chẽ với Website Sở Nội vụ, các Sở, ngành, địa phương để cập nhật kịp thời các thông tin về cải cách hành chính.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ hướng dẫn, kiểm tra việc tổ chức tuyên truyền của các cơ quan báo chí tỉnh; xem xét xây dựng, cấp phép xuất bản các ấn phẩm về cải cách hành chính.
- Xây dựng nội dung, nhiệm vụ, hoạt động tuyên truyền, cung cấp thông tin về ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý nhà nước, cung cấp dịch vụ công; tin học hóa dịch vụ công trực tuyến; các dự án, nhiệm vụ công nghệ thông tin của tỉnh.
4. Trách nhiệm của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Phối hợp với Sở Nội vụ, Đài Phát thanh - Truyền hình Khánh Hòa xây dựng các sản phẩm, tài liệu tuyên truyền, kịch bản tuyên truyền theo hình thức sân khấu hóa;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ hướng dẫn, triển khai và kiểm tra việc tuyên truyền bằng hình thức cổ động trực quan tại các Sở, ngành, đoàn thể, địa phương.
5. Trách nhiệm của Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Làm đầu mối phối hợp với các Sở, ngành, địa phương có liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức các hội nghị đối thoại, hội thảo trao đổi, giải đáp vướng mắc về quy hoạch, cơ chế, chính sách cho các doanh nghiệp, nhà đầu tư, các nhà tài trợ gắn với yêu cầu tuyên truyền cải cách hành chính; báo cáo UBND tỉnh (đồng gửi Sở Nội vụ) để tổng hợp, chỉ đạo thực hiện và theo dõi chung.
- Chủ trì xây dựng nội dung, nhiệm vụ, hoạt động tuyên truyền về mục tiêu, kế hoạch, giải pháp nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) của tỉnh và triển khai thực hiện.
6. Văn phòng UBND tỉnh (Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính)
- Chủ trì xây dựng nội dung, nhiệm vụ, hoạt động tuyên truyền về cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính, gửi Sở Nội vụ để tổng hợp chung trong kế hoạch tuyên truyền hàng năm của tỉnh; chủ trì hoặc phối hợp triển khai nội dung, hoạt động tuyên truyền theo phân công.
- Khảo sát nhu cầu, làm đầu mối phối hợp với các ngành, địa phương xây dựng kế hoạch tổ chức các hội nghị, các lớp tập huấn, hội thảo về nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách thủ tục hành chính, giải đáp, vướng mắc về thủ tục hành chính cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp.
7. Đài Phát thanh - Truyền hình Khánh Hòa, Báo Khánh Hòa:
- Tiếp tục duy trì thường xuyên và nâng cao chất lượng các chuyên mục, tin, bài về cải cách hành chính; lựa chọn thời điểm đưa tin, phát sóng phù hợp, đa dạng hóa nội dung, sản phẩm tuyên truyền để thu hút đông đảo người xem, người nghe.
Phối hợp chặt chẽ với Sở Nội vụ trong quá trình tổ chức thu thập thông tin, xây dựng nội dung, sản phẩm, thông điệp và chủ đề tuyên truyền để thông tin, tuyên truyền trên Báo, Đài và phối hợp, tham gia có hiệu quả các nhiệm vụ, hoạt động thông tin tuyên truyền do các Sở, ngành, đoàn thể, địa phương tổ chức.
Căn cứ yêu cầu trên, xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể hàng năm và đề xuất hỗ trợ kinh phí thực hiện để gửi Sở Nội vụ, Sở Tài chính thẩm định, tổng hợp trình UBND tỉnh
8. Trường Chính trị tỉnh, các trường Cao đẳng trực thuộc UBND tỉnh nghiên cứu xây dựng nội dung chương trình giảng dạy về cải cách hành chính  nhà nước, đưa vào giảng dạy trong Nhà trường để cung cấp kiến thức và nâng cao nhận thức cho sinh viên, học viên.
9. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các đoàn thể chính trị - xã hội của tỉnh phối hợp với Sở Nội vụ và các Sở, ngành có liên quan xây dựng và triển khai các chương trình phối hợp liên tịch, đẩy mạnh tổ chức tuyên truyền cải cách hành chính trong lực lượng quần chúng, tổ chức do mình lãnh đạo, tích cực tham gia các nhiệm vụ, hoạt động, đợt tuyên truyền khi được đề nghị.
10. Về kinh phí thực hiện:

- Kinh phí thực hiện tuyên truyền cải cách hành chính thuộc phạm vi cơ quan, đơn vị, đoàn thể, địa phương được bố trí trong kinh phí bảo đảm công tác cải cách hành chính từ ngân sách của cơ quan, đơn vị, địa phương theo phân cấp hiện hành.
- Kinh phí thực hiện kế hoạch tuyên truyền cải cách hành chính hàng năm của tỉnh được cấp trong ngân sách hàng năm của Sở Nội vụ.
- UBND tỉnh xem xét, hỗ trợ ngân sách thực hiện công tác tuyên truyền cho Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Khánh Hòa, các nhiệm vụ, hoạt động tuyên truyền quan trọng của các cơ quan, đơn vị, địa phương theo đề xuất và theo kết quả thẩm định của Sở Nội vụ, Sở Tài chính.
- Ngoài kinh phí từ ngân sách, các sở, ngành, đoàn thể, địa phương, các cơ quan thông tin đại chúng được huy động các nguồn vốn hợp pháp theo quy định của pháp luật để hỗ trợ cho công tác tuyên truyền cải cách hành chính.
Việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện tuyên truyền cải cách hành chính được thực hiện theo quy định hiện hành của pháp luật.
