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QUYẾT ĐỊNH ĐÍNH CHÍNH 
KHOẢN 1, ĐIỀU 8 QUYẾT ĐỊNH SỐ 22/2012/QĐ-UBND NGÀY 22 THÁNG 8 NĂM 2012 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BAN HÀNH ĐIỀU LỆ VỀ TỔ CHỨC, HOẠT ĐỘNG VÀ QUY CHẾ QUẢN LÝ, SỬ DỤNG QUỸ PHÁT TRIỂN ĐẤT TỈNH QUẢNG BÌNH

Do sơ suất trong khâu rà soát văn bản trước khi ký ban hành, Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình xin đính chính Khoản 1, Điều 8 của Quyết định số 22/2012/QĐ-UBND ngày 22 tháng 8 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Điều lệ về tổ chức, hoạt động và Quy chế quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất tỉnh Quảng Bình như sau:

Tại Khoản 1, Điều 8 được nêu là: "Ban kiểm soát Quỹ có 3 thành viên, gồm đại diện lãnh đạo Sở Tài chính làm Trưởng ban; các thành viên khác là đại diện lãnh đạo Sở Tài nguyên & Môi trường, đại diện lãnh đạo Sở Kế hoạch & Đầu tư..." 

Nay Khoản 1, Điều 8 được sửa lại là: "Ban kiểm soát Quỹ có 3 thành viên, gồm đại diện Sở Tài chính làm Trưởng ban; các thành viên khác là đại diện Sở Tài nguyên & Môi trường, đại diện Sở Kế hoạch & Đầu tư...".(bỏ cụm từ "lãnh đạo") 

Quyết định đính chính này là một bộ phận cấu thành của Quyết định số 22/2012/QĐ-UBND ngày 22 tháng 8 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Điều lệ về tổ chức, hoạt động và Quy chế quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất tỉnh Quảng Bình./. 
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