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QUYẾT ÐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG QUY ĐỊNH CHẾ ĐỘ THÙ LAO ĐỐI VỚI NGƯỜI GIỮ CHỨC DANH LÃNH ĐẠO CHUYÊN TRÁCH TẠI CÁC HỘI CÓ TÍNH CHẤT ĐẶC THÙ HOẠT ĐỘNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG TRỊ

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG TRỊ
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động và quản lý hội và Thông tư số 11/2010/TT-BNV Quy định chi tiết thi hành Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ về tổ chức, hoạt động và quản lý hội;
Căn cứ Quyết định số 68/2010/QĐ-TTg ngày 01/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc quy định hội có tính chất đặc thù và Quyết định số 30/2011/QĐ-TTg ngày 01/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ thù lao đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các hội;
Căn cứ Quyết định số 202/QĐ-UBND ngày 13/02/2012 của UBND tỉnh về việc xác định hội có tính chất đặc thù và chế độ thù lao đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các hội hoạt động trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung Quyết định số 202/QĐ-UBND ngày 13/02/2012 của UBND tỉnh về việc xác định hội có tính chất đặc thù và chế độ thù lao đối với người đã nghỉ hưu giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các hội hoạt động trên địa bàn tỉnh Quảng Trị như sau:

1. Bổ sung Điều 4 như sau:

- Đối tượng được hưởng: những người đang giữ chức danh lãnh đạo chuyên trách tại các Hội có tính chất đặc thù không phải là công chức, viên chức;

- Phạm vi áp dụng: Đối với những người đang giữ chức danh lãnh đạo của nhiều tổ chức hội có tính chất đặc thù trên cùng địa bàn, chỉ được hưởng chế độ thù lao ở chức danh cao nhất.

2. Bổ sung Điều 5 như sau:

Bãi bỏ các Quyết định về phụ cấp lãnh đạo hội sau đây:

- Quyết định số 736/QĐ-UBND ngày 21/4/2011 của UBND tỉnh về việc quy định mức phụ cấp đối với cán bộ lãnh đạo Ban Đại diện Hội người cao tuổi, Hội nạn nhân chất độc da cam/dioxin và liên hiệp các hội Khoa học và kỹ thuật cấp tỉnh, cấp huyện;

- Quyết định số 1065/2005/QĐ-UBND ngày 06/6/2005 về việc quy định mức phụ cấp và xếp ngạch lương cán bộ Hội Người mù và Công văn số 2050/UBND-NC ngày 01/9/2006 về việc nâng phụ cấp cho cán bộ Hội Người mù.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký,

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Tài chính, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, Thủ trưởng các cơ quan có liên quan và Chủ tịch các tổ chức hội có tính chất đặc thù trên địa bàn tỉnh chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- TT Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- PVP UBND tỉnh;
- Ban TC, Ban Dân vận TU;
- Sở Nội vụ;
- Lưu VT-NC.
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