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NGHỊ QUYẾT
PHÊ CHUẨN VIỆC THU VÀ MỨC THU LỆ PHÍ HỘ TỊCH ÁP DỤNG ĐỐI VỚI VIỆC GHI VÀO SỔ HỘ TỊCH VIỆC LY HÔN ĐÃ TIẾN HÀNH Ở NƯỚC NGOÀI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÀ RỊA -VŨNG TÀU
KHOÁ V KỲ HỌP THỨ 5
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân năm 2004;
Căn cứ Thông tư số 97/2006/TT-BTC ngày 16 tháng 10 năm 2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Thông tư số 16/2010/TT-BTP ngày 08 tháng 10 năm 2010 của Bộ Tư pháp hướng dẫn việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài;
Căn cứ văn bản số 17691/BTC-CST ngày 27 tháng 12 năm 2010 của Bộ Tài chính về việc lệ phí hộ tịch;
Sau khi xem xét Tờ trình số 155/TTr-UBND ngày 26 tháng 11 năm 2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị quyết định việc thu và mức thu lệ phí hộ tịch áp dụng đối với việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh Bà Rịa -Vũng Tàu; Báo cáo thẩm tra số 158/BC-BPC ngày 03 tháng 12 năm 2012 của Ban Pháp chế và ý kiến thảo luận, biểu quyết của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê chuẩn việc thu và mức thu lệ phí hộ tịch áp dụng đối với việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu như sau:

1. Đối tượng nộp lệ phí:

- Công dân Việt Nam ly hôn ở nước ngoài;

- Người nước ngoài đăng ký kết hôn với công dân Việt Nam tại cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam, sau đó ly hôn ở nước ngoài.

2. Cơ quan thu lệ phí: Sở Tư pháp tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

3. Mức thu lệ phí: 50.000 đồng.

4. Thời điểm áp dụng kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2013.

Cơ quan thu lệ phí được trích lại 30% số lệ phí hộ tịch áp dụng đối với việc ghi vào sổ hộ tịch việc ly hôn đã tiến hành ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu để chi cho công tác tổ chức thu; 70% số thu lệ phí còn lại nộp vào ngân sách Nhà nước. Nội dung chi thực hiện theo quy định hiện hành.

Điều 2. Giao  Ủy ban  nhân dân  tỉnh tổ  chức  triển khai thực hiện  Nghị quyết này.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu khóa V, kỳ họp thứ 5 thông qua ngày 07 tháng 12 năm 2012 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua./.
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