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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG VŨ VĂN TÁM TẠI CUỘC HỌP BÀN VỀ ĐỀ ÁN DỰ BÁO NGƯ TRƯỜNG KHAI THÁC HẢI SẢN

Ngày 07/12/2012, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức cuộc họp góp ý cho đề án "Dự báo ngư trường khai thác hải sản". Thứ trưởng Vũ Văn Tám dự và chủ trì cuộc họp. Tham dự cuộc họp có Vụ Kế hoạch, Vụ Tài chính, Vụ Tổ chức cán bộ, Viện Nghiên cứu Hải sản thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Vụ Kế hoạch Tài chính, Vụ Khoa học Công nghệ và Hợp tác quốc tế, Cục Khai thác và Bảo vệ nguồn lợi thủy sản thuộc Tổng cục Thủy sản.

Sau khi nghe Cục Khai thác và Bảo vệ nguồn lợi thủy sản báo cáo tóm tắt một số nội dung chính của đề án và các ý kiến thảo luận của các đại biểu tham dự cuộc họp, Thứ trưởng kết luận:

1. Về nội dung
Rà soát điều chỉnh cắt bỏ một số dự án trùng lắp sau:

- Bỏ một số dự án gồm:

Dự án điều tra nguồn lợi hải sản và hải dương học nghề cá làm cơ sở cho việc xây dựng dự báo ngư trường khai thác đã được thực hiện ở tiểu dự án I.9 của đề án 47 đã được phê duyệt tại Quyết định 47/2006/QĐ-TTg ngày 01/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ về điều tra cơ bản và quản lý tài nguyên môi trường biển đến năm 2010, tầm nhìn đến năm 2020 và Quyết định số 188/QĐ-TTg ngày 13/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình bảo vệ và phát triển nguồn lợi đến năm 2020; dự án đóng tàu nghiên cứu đã được Bộ Tài nguyên và Môi trường trình Thủ tướng Chính phủ và đã được phê duyệt;

- Các dự án chuyển thành nhiệm vụ thường xuyên của Tổng cục Thủy sản gồm:

Dự án thu thập số liệu nghề cá làm cơ sở cho việc xây dựng dự báo ngư trường khai thác hải sản; dự án khai thác và sử dụng nguồn dữ liệu viễn thám để phục vụ công tác dự báo ngư trường khai thác hải sản và dự án nghiên cứu, hoàn thiện quy trình, công nghệ dự báo ngư trường.

- Rà soát, hoàn thiện dự án nâng cao năng lực trong dự báo ngư trường khai thác; đầu tư trang thiết bị cho Trung tâm dự báo khai thác hải sản và hệ thống thu thập, xử lý, phân tích số liệu.

2. Trách nhiệm của các đơn vị liên quan 
- Tổng cục Thủy sản (Cục Khai thác và Bảo vệ nguồn lợi thủy sản) chủ trì phối hợp với Viện Nghiên cứu Hải sản và các đơn vị liên quan hoàn thiện đề án. 

- Vụ Kế hoạch, Vụ Tài chính, Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường phối hợp với Tổng cục Thủy sản (Cục Khai thác và Bảo vệ nguồn lợi thủy sản) hoàn thiện đề án đồng trình Bộ trưởng phê duyệt trước ngày 15/12/2012.

- Viện Nghiên cứu Hải sản chủ trì phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ trình Bộ trưởng thành lập Trung tâm dự báo ngư trường khai thác hải sản trong tháng 12/2012, phối hợp với Cục Khai thác và Bảo vệ nguồn lợi thủy sản hoàn thiện dự án nâng cao năng lực trong dự báo ngư trường khai thác sau khi đề án này được phê duyệt.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị liên quan biết và triển khai thực hiện.
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