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Trên cơ sở báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu về vướng mắc liên quan đến các tờ khai số 15,24,32,52 và 64/NK/ĐTKD/C51I năm 2012 của Công ty, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 13, Phụ lục 7 Thông tư số 21/2010/TT-BCT ngày 17/5/2010 của Bộ Công Thương: để được hưởng ưu đãi thuế quan, tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu, Người nhập khẩu phải nộp cho cơ quan Hải quan nước nhập khẩu tờ khai, C/O, kèm các chứng từ chứng minh;

Khoản 5, Mục II Thông tư số 45/2007/TT-BTC ngày 07/5/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt, quy định về thời hạn nộp C/O:

"Thời điểm nộp C/O cho cơ quan Hải quan là thời điểm đăng ký tờ khai hải quan hàng hóa nhập khẩu.
Trường hợp chưa nộp được C/O tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan, nếu có lý do chính đáng và người khai hải quan có văn bản đề nghị được chậm nộp C/O ưu đãi đặc biệt, cam kết nộp C/O đúng trong thời hạn cho phép thì Chi cục trưởng Hải quan quyết định gia hạn thời gian nộp C/O trong thời hạn không quá 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan".
Do Doanh nghiệp không xuất trình được C/O tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu và không có công văn xin nợ (nộp chậm) C/O tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan nên Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cái Mép thông báo chưa đủ cơ sở chấp nhận việc nộp bổ sung C/O mẫu D là đúng quy định tại Thông tư số 45/2007/TT-BTC dẫn trên.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu (để thực hiện);
- Lưu: VT, TH (3b).
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