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	Số: 712/BTP-BTTP
V/v tổng kết, báo cáo về tình hình thực hiện chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp
	Hà Nội, ngày 24 tháng 01 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Thực hiện Quyết định số 1549/QĐ-TTg ngày 16/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ về Kế hoạch triển khai thi hành Luật giám định tư pháp, Bộ Tư pháp được giao chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan xây dựng Dự thảo Quyết định thay thế Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg ngày 07/5/2009 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp.
Để có cơ sở cho việc xây dựng chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị Quý Cơ quan tổ chức tổng kết thực hiện Quyết định số 74/2009/QĐ-TTg ngày 07/5/2009 và các văn bản có liên quan về chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp trong lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ, ngành, địa phương mình hoặc trong giai đoạn tố tụng thuộc thẩm quyền của Bộ, ngành mình, trong đó cần tập trung đánh giá những kết quả đạt được cũng như những bất cập, khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân của tồn tại đó, đặc biệt là những đề xuất, kiến nghị về việc sửa đổi, hoàn thiện quy định về chế độ bồi dưỡng giám định giám định tư pháp trong thời gian tới.
Do thời gian hạn hẹp và gấp rút, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Tòa án nhân dân tối cao, Viện Kiểm sát nhân dân tối cao và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương tiến hành tổng kết việc thực hiện chế độ bồi dưỡng giám định tư pháp nêu trên ở Bộ, ngành, địa phương mình và gửi Báo cáo tổng kết về Bộ Tư pháp trước ngày 06/02/2003 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Riêng đối với Bộ Công an, đề nghị báo cáo nêu thêm thông tin, số liệu thực tế từ năm 2010 đến năm 2012 về tổng số vụ trưng cầu giám định tư pháp trên tổng số án hình sự, trong đó phân tách số liệu trưng cầu giám định của từng năm theo từng lĩnh vực giám định pháp y, pháp y tâm thần, kỹ thuật hình sự, tài chính, văn hóa, xây dựng, thông tin - truyền thông, nông - lâm - ngư nghiệp, tài nguyên - môi trường, giao thông...; số tiền dự toán, số tiền được cấp phát và tổng số tiền mà cơ quan điều tra các cấp trong lực lượng công an nhân dân phải chi trả bồi dưỡng giám định tư pháp của từng năm, trong đó có số tiền đã thanh toán, chi trả cũng như số tiền đến nay còn nợ, chưa chi trả.
Trân trọng cảm ơn sự quan tâm phối hợp của Quý Cơ quan.
(Mọi chi tiết đề nghị liên hệ đồng chí Nguyễn Thị Thụy, Trưởng Phòng Quản lý giám định tư pháp, Vụ Bổ trợ tư pháp, Bộ Tư pháp; điện thoại cơ quan: 04.62739507; di động: 0982.092401; email: ntthuy@moj.gov.vn)
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc (để b/c);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);
- Sở Tư pháp các tỉnh, TP trực thuộc TW
(để thực hiện);
- Lưu: VT, Vụ BTTP.
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