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	Kính gửi: 
	- Tổng cục Thủy lợi;
- Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam;
- Viện Quy hoạch Thủy lợi Việt Nam.


 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thứ trưởng Hoàng Văn Thắng về việc cử cán bộ tham dự Hội thảo khu vực do Tổ chức Nông lương thế giới (FAO) tổ chức tại Trung Quốc và Philippines, Vụ Hợp tác Quốc tế (HTQT) đề nghị các Quý cơ quan cử cán bộ có chuyên môn tốt về lĩnh vực liên quan và sử dụng tốt tiếng Anh tham dự các Hội thảo với nội dung cụ thể như sau:

Hội thảo thứ 1 có chủ đề " Tương lai của Hiện đại hóa tưới và Tăng cường năng lực vùng cho phục hồi tưới và quản trị nước nông nghiệp” từ ngày 28/02-06/3/2013 (chưa kể thời gian đi và về), được tổ chức tại Nanjing, Trung Quốc. Vụ HTQT đề nghị các cơ quan sau đây cử 03 đại diện tham dự:

- Tổng cục Thủy lợi (01 người);

- Vụ Hợp tác Quốc tế (01 người);

- Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam (01 người).

Hội thảo thứ 2 có chủ đề "Sáng kiến vùng phục hồi tưới và quản lý nước nông nghiệp ở Châu Á" được tổ chức ngày 11-12/3/2013 (chưa kể thời gian đi và về) tại Manila, Philippines. Vụ HTQT đề nghị các cơ quan sau đây cử 03 đại diện tham dự:

- Tổng cục Thủy lợi (01 người);

- Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam (01 người);

- Viện Quy hoạch Thủy lợi (01 người).

FAO sẽ đài thọ chi phí vé máy bay khứ hồi và ăn ở của các đại biểu trong quá trình dự Hội Thảo. Vụ HTQT đề nghị các Quý cơ quan lập danh sách cán bộ tham dự gửi về cho Vụ trước ngày 28/01/2013 để chuẩn bị các thủ tục tiếp theo./.

(Thông tin chi tiết liên lạc: Ông Nguyễn Đức Long, ĐT: 0935.661919, Email: longnd.htqt@mard.gov.vn)
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