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Kính gửi: Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Triển khai chủ trương của Đảng và Nhà nước về tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước, trọng tâm là tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước giai đoạn 2011-2015, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1746/QĐ-TTg ngày 16/11/2012. Theo Quyết định này, Tổng công ty Bưu chính Việt Nam được đổi tên thành Tổng công ty Bưu điện Việt Nam và Bộ Thông tin và Truyền thông là đại diện chủ sở hữu Nhà nước thực hiện quyền, trách nhiệm và nghĩa vụ của chủ sở hữu đối với Tổng công ty Bưu điện Việt Nam (VNPost) từ ngày 01/01/2013.

Các nhiệm vụ chính của VNPost là thực hiện duy trì, quản lý mạng bưu chính công cộng, cung ứng dịch vụ bưu chính công ích theo nhiệm vụ, kế hoạch Nhà nước giao, đồng thời VNPost có trách nhiệm cung ứng dịch vụ bưu chính quốc tế và các dịch vụ khác trong khuôn khổ các điều ước quốc tế về bưu chính mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Bên cạnh đó, VNPost cũng tham gia vào các chương trình thông tin truyền thông của Nhà nước về nông thôn và cung ứng các dịch vụ công của Nhà nước như chi trả bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, các dịch vụ chuyển phát hồ sơ xét tuyển đại học, cao đẳng, chuyển phát chứng minh nhân dân, cấp đổi hộ chiếu...vv.

Bộ Thông tin và Truyền thông thực hiện trách nhiệm đại diện chủ sở hữu nhà nước đối với VNPost là để chỉ đạo doanh nghiệp nhà nước phát huy hiệu quả hoạt động của mạng bưu chính công cộng do Nhà nước đầu tư, đảm bảo nâng cao chất lượng các dịch vụ bưu chính công ích nhằm đáp ứng tốt các nhu cầu về dịch vụ bưu chính của Đảng, Nhà nước và của xã hội. Bộ Thông tin và Truyền thông sẽ chỉ đạo VNPost chú trọng gắn kết việc cung ứng dịch vụ bưu chính công ích với các nhiệm vụ chính trị khác tại địa phương trong khả năng của mình để hài hòa giữa phát triển và ổn định xã hội.

Bộ Thông tin và Truyền thông xin thông báo với Quý Ủy ban một số nội dung chính Quyết định số 1746/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 16/11/2012 và quan điểm của Bộ Thông tin và Truyền thông trong việc thực hiện trách nhiệm đại diện chủ sở hữu nhà nước đối với VNPost.

Bộ Thông tin và Truyền thông rất mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Quý Ủy ban trong việc cùng với Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo và tạo điều kiện để VNPost và chi nhánh của doanh nghiệp tại địa phương (Bưu điện tỉnh/thành phố) thực hiện tốt việc cung ứng các dịch vụ bưu chính công ích và các nhiệm vụ công ích khác cũng như khai thác hiệu quả cơ sở hạ tầng mạng lưới bưu chính công cộng do Nhà nước đầu tư.

Trân trọng!
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