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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Phúc đáp công văn số 6489/TCHQ-TXNK ngày 19/11/2012 của Tổng cục Hải quan về việc xem xét mặt hàng "Cửa chống cháy và linh kiện đi kèm" sản xuất từ chất liệu thép lá (steel door leaf) có thuộc loại trong nước chưa sản xuất được hay không, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

Tại Phụ lục II Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì mặt hàng "Các loại cửa, khung cửa bằng sắt hoặc thép" - loại thông dụng, mã HS 73083000 đã được sản xuất trong nước. Về đặc tính kỹ thuật của nguyên liệu sắt hoặc thép có khả năng chống cháy.

Đối với các loại cửa chống cháy kèm theo hệ thống điều khiển tự động, đáp ứng tiêu chuẩn kỹ thuật cao của công trình xây dựng thì chưa có đơn vị đăng ký đã sản xuất được trong nước với Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

Vì vậy, đề nghị Tổng cục Hải quan cung cấp thêm thông tin về đặc tính kỹ thuật của loại cửa chống cháy nhập khẩu nêu trên để có căn cứ xem xét có thuộc loại trong nước đã sản xuất được hay chưa.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, Vụ KTCN.
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