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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1529/CT-TTr2 ngày 09/3/2012 của Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc giảm thuế theo Thông tư số 03/2009/TT-BTC ngày 13/01/2009 của Bộ Tài chính đối với trường học dân lập, công lập. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điểm 1, Mục I, Thông tư số 03/2009/TT-BTC ngày 13/01/2009 của Bộ Tài chính quy định: 

“1. Doanh nghiệp nhỏ và vừa được giảm 30%, số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp của quý IV năm 2008 và số thuể thu nhập doanh nghiệp phải nộp của năm 2009 theo hướng dẫn tại Mục II Thông tư này.
Doanh nghiệp nhỏ và vừa là doanh nghiệp đáp ứng một trong hai tiêu chí sau:
- Có vốn điều lệ ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc Giấy chứng nhận đầu tư hiện đang có hiệu lực trước ngày 01 tháng 01 năm 2009 không quá 10 tỷ đồng; trường hợp doanh nghiệp thành lập mới kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2009 thì vốn điều lệ ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc Giấy chứng nhận đầu tư lần đầu không quá 10 tỷ đồng.
…
- Có số lao động sử dụng bình quân trong quý IV năm 2008 không quá 300 người, không kể lao động có hợp đồng ngắn hạn dưới 3 tháng; trường hợp doanh nghiệp thành lập mới kể từ ngày 01 tháng 10 năm 2008 thì số lao động được trả lương, trả công của tháng đầu tiên (đủ 30 ngày) có doanh thu không quá 300 người.
	Số lao động sử dụng bình quân trong quý IV năm 2008
	=
	Số lao động được trả lương, trả công tháng 10 năm 2008
	+
	Số lao động bình quân do tăng, giảm trong quý IV năm 2008


Số lao động bình quân do tăng, giảm trong quý IV năm 2008 được xác định theo phương pháp bình quân gia quyền theo số tháng, tháng bắt đầu hoặc kết thúc làm việc cho doanh nghiệp được tính theo tháng”
- Tại Điểm 2.3 công văn số 10588/BTC-TCT ngày 24/7/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện giảm thuế theo Thông tư 03/2009/TT-BTC nêu trên đã hướng dẫn:

“2.3. Đơn vị sự nghiệp có thu
Tại Điểm 3, Mục I, Thông tư số 03/2009/TT-BTC nêu trên quy định:
“Việc giảm thuế, gia hạn nộp thuế TNDN theo hướng dẫn tại Thông tư này áp dụng đối với các doanh nghiệp đã thực hiện chế độ kế toán hóa đơn, chứng từ và thực hiện đăng ký nộp thuế theo kê khai”.
Căn cứ theo quy định trên thì trường hợp các đơn vị sự nghiệp có thu nếu đáp ứng được điều kiện về doanh nghiệp nhỏ và vừa, đã thực hiện chế độ kế toán hóa đơn, chứng từ và thực hiện đăng ký nộp thuế theo kê khai thì được xem xét giảm và gia hạn nộp thuế TNDN theo Thông tư số 03/2009/TT-BTC nêu trên”.
- Tại Điểm 1.2, Phần A, Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định người nộp thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm:

“1.2. Các đơn vị sự nghiệp công lập, ngoài công lập có sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập trong tất cả các lĩnh vực”.
Căn cứ theo các quy định trên thì các trường học dân lập, công lập được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ hoặc được thành lập và hoạt động theo quy định tại Luật giáo dục, nếu đáp ứng điều kiện về doanh nghiệp nhỏ và vừa, đã thực hiện chế độ kế toán hóa đơn, chứng từ và thực hiện đăng ký nộp thuế theo kê khai thì được xem xét giảm và gia hạn nộp thuế TNDN theo Thông tư số 03/2009/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Vụ PC (TCT);
- Vụ KK-KTT (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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