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Kính gửi: Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Luật Giá số 11/2012/QH13 có hiệu lực từ ngày 01/01/2013 thay thế Pháp lệnh giá số 40/2002/PL-UBTVQH10, trong Luật Giá có các quy định về đăng ký giá, kê khai giá. Những nội dung cụ thể về đăng ký giá và kê khai giá sẽ được quy định trong Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết hướng dẫn Luật Giá và Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính. Hiện nay Nghị định của Chính phủ và Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính đang trong quá trình hoàn thiện. Trong khi chờ các văn bản được ban hành và có hiệu lực thi hành, Bộ Tài chính hướng dẫn tạm thời việc thực hiện đăng ký giá, kê khai giá như sau:

1. Đối với đăng ký giá:

- Trường hợp cơ quan có thẩm quyền quyết định áp dụng biện pháp bình ổn giá theo quy định tại Điều 18 của Luật Giá đối với hàng hóa dịch vụ thực hiện bình ổn giá quy định tại Điều 15 của Luật Giá thì tổ chức, cá nhân thuộc danh sách phải đăng ký giá trong Thông báo của cơ quan nhà nước có thẩm quyền thực hiện theo Quy trình đăng ký giá quy định tại Quyết định số 1625/BTC-QLG ngày 12/11/2012 của Bộ Tài chính, Biểu mẫu đăng ký giá (Phụ lục 4) quy định tại Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12/8/2010 của Bộ Tài chính.

- Trong thời gian nhà nước không áp dụng biện pháp bình ổn giá thì tổ chức, cá nhân thực hiện đăng ký giá tại địa phương đã có tên trong danh sách Thông báo trước đây khi điều chỉnh giá sẽ chuyển sang thực hiện kê khai giá tại địa phương và thực hiện theo Quy trình kê khai giá quy định tại Quyết định số 1625/BTC-QLG ngày 28/6/2012 của Bộ Tài chính.

2. Đối với kê khai giá:

- Danh sách tổ chức, cá nhân thực hiện kê khai giá tại địa phương đã thông báo trước đây tạm thời tiếp tục thực hiện kê khai giá tại địa phương.

- Trường hợp điều chỉnh giá (thuộc danh mục kê khai giá) trước mắt vẫn thực hiện theo Quy trình kê khai giá quy định tại Quyết định số 1625/BTC-QLG ngày 28/6/2012 của Bộ Tài chính, Biểu mẫu kê khai giá (Phụ lục 5) quy định tại Thông tư số 122/2010/TT-BTC ngày 12/8/2010 của Bộ Tài chính.

Trên đây là ý kiến của Bộ Tài chính về đăng ký giá, kê khai giá, đề nghị Sở Tài chính tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố thực hiện có hiệu quả Luật Giá trong khi chờ các văn bản dưới Luật quy định và hướng dẫn cụ thể. Trong quá trình thực hiện, Sở Tài chính cùng các ngành chức năng có những đánh giá, phát hiện những khó khăn vướng mắc để cùng phối hợp nghiên cứu bổ sung, sửa đổi cho phù hợp./.
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