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V/v ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn quản lý, sử dụng vốn đầu tư từ NSNN thực hiện KH bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 theo Quyết định số 57/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 02 tháng 01 năm 2013


 
Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Ngày 09/01/2012, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 57/QĐ-TTg phê duyệt Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020.

Căn cứ kết luận của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng ban chỉ đạo Nhà nước tại Thông báo số 82/TB-VPCP ngày 8/3/2012 của Văn phòng Chính phủ giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn thực hiện Quyết định số 57/QĐ-TTg.

Sau khi dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn thực hiện một số nội dung Quyết định số 57/QĐ-TTg ngày 09/01/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã lấy ý kiến bằng văn bản của các địa phương và Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính.

Tiếp thu ý kiến góp ý của các tỉnh và các Bộ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã bổ sung, hoàn chỉnh dự thảo Thông tư liên tịch giữa Bộ Nông nghiệp và PTNT - Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn quản lý, sử dụng vốn đầu tư từ ngân sách nhà nước thực hiện Kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng giai đoạn 2011 - 2020 theo Quyết định số 57/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ (có dự thảo kèm theo).

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp để ký ban hành Thông tư liên tịch nêu trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để BC);
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để BC);
- Vụ KTNN Bộ KHĐT;
- Lưu: VT, TCLN.
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