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	Số: 87/BNN-TCTL
V/v chủ trương lập dự án xử lý sạt lở bờ sông Ba tại huyện Phú Hòa và huyện Tây Hòa tỉnh Phú Yên
	Hà Nội, ngày 08 tháng 01 năm 2013


 

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Phúc đáp văn bản số 10409/VPCP-KTN ngày 19/12/2012 của Văn phòng Chính phủ đề nghị tham gia ý kiến về việc Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Yên trình Thủ tướng Chính phủ về việc xin chủ trương đầu tư dự án khẩn cấp chống sạt lở bờ sông Ba, tại thôn Phú Lộc xã Hòa Thắng, huyện Phú Hòa và thôn Thạch Bàn tại xã Hòa Phú, huyện Tây Hòa tại văn bản số 3663/UBND-ĐTXD ngày 03/12/2012. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

Đến nay, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chưa nhận được hồ sơ báo cáo về việc lập dự án đầu tư xử lý sạt lở bờ sông Ba tại thôn Phú Lộc xã Hòa Thắng, huyện Phú Hòa và thôn Thạch Bàn tại xã Hòa Phú, huyện Tây Hòa theo nội dung quy định tại khoản 3, Điều 8 của Quy chế xử lý sạt lở bờ sông, bờ biển ban hành kèm theo Quyết định số 01/2011/QĐ-TTg ngày 04/01/2011 của Thủ tướng Chính phủ. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Yên chỉ đạo lập hồ sơ theo quy định tại Quy chế, làm cơ sở để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham gia ý kiến về chủ trương lập dự án theo đề nghị của Văn phòng Chính phủ tại công văn số 10409/VPCP-KTN ngày 19/12/2012 nêu trên.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Bộ: TC, KH&ĐT, GTVT;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Phú Yên;
- Sở NN & PTNT Phú Yên;
- Lưu: VT, TCTL (VT, ĐĐ_3b).
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