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	Kính gửi:
	- Cục Thuế thành phố Đà Nẵng;
- Công ty cổ phần EVN Quốc Tế.
(Đ/c: Lô 91 Xô Viết Nghệ Tĩnh, quận Cẩm Lệ, TP Đà Nẵng)


 

Ngày 4/12/2012, Tổng cục Thuế nhận được công văn số 182/CV-EVNI-KH ngày 27/11/2012 của Công ty cổ phần EVN Quốc Tế đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 1, Điều 5 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT:

"Hàng hoá, dịch vụ được người nộp thuế tại Việt Nam cung cấp ở ngoài Việt Nam, trừ hoạt động vận tải quốc tế mà chặng vận chuyển có điểm đi và điểm đến ở nước ngoài;

Trường hợp cơ sở kinh doanh cung cấp dịch vụ (trừ các dịch vụ xuất khẩu) mà hoạt động cung cấp vừa diễn ra tại Việt Nam, vừa diễn ra ở ngoài Việt Nam thì dịch vụ này phải chịu thuế giá trị gia tăng đối với phần giá trị hợp đồng thực hiện tại Việt Nam, trừ trường hợp cung cấp dịch vụ bảo hiểm cho hàng hoá nhập khẩu.

Ví dụ 6: Công ty A và Công ty B (là các doanh nghiệp Việt Nam) ký hợp đồng mua bán dầu nhờn. Công ty A mua dầu nhờn của các công ty ở Sin-ga-po, sau đó bán cho Công ty tại cảng biển Sin-ga-po thì Công ty A không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT đối với doanh thu bán dầu nhờn trên".

Tại công văn số 182/CV-EVNI-KH ngày 27/11/2012 của Công ty cổ phần EVN Quốc Tế không gửi kèm hồ sơ cụ thể như: Hợp đồng ký với các đơn vị trong nước để thực hiện dịch vụ tư vấn khảo sát, lập dự án đầu tư, thiết kế kỹ thuật tại Campuchia, Lào, hoá đơn GTGT của các bên và các tài liệu có liên quan. Đề nghị Công ty cổ phần EVN Quốc Tế gửi các hồ sơ nêu trên để Cục Thuế thành phố Đà Nẵng hướng dẫn theo quy định.

Trường hợp các vướng mắc do các quy định của văn bản quy phạm pháp luật chưa rõ hoặc trái ngược nhau cần xin ý kiến của Tổng cục Thuế, đề nghị Cục Thuế nêu rõ tình hình thực tế liên quan đến việc xử lý về thuế và đề xuất phương án giải quyết cụ thể để Tổng cục Thuế tổng hợp hướng dẫn.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Đà Nẵng và Công ty cổ phần EVN Quốc tế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu: VT, CS(2b).
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