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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 12/TTNĐVN-HCKT ngày 03/01/2013 của Trung tâm nhiệt đới Việt - Nga (Bộ Quốc phòng) về việc xin làm thủ tục miễn thuế 01 xe ô tô đóng góp của phía Nga cho hoạt động của Trung tâm. Về vấn đề này Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 6 về áp dụng điều ước quốc tế quy định tại Luật thuế xuất nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/6/2005 và các Nghị định, Thông tư hướng dẫn hiện hành.

Để có cơ sở xem xét miễn thuế theo đề nghị của Trung tâm nhiệt đới Việt - Nga, đề nghị Quý đơn vị bổ sung một số thủ tục theo hướng dẫn tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, cụ thể như sau:

1. Hồ sơ hải quan (theo quy định tại Điều 71);

2. Các giấy tờ khác quy định tại điểm a, g, i, k thuộc khoản 2, Điều 106:

- Công văn yêu cầu xét miễn thuế của tổ chức sử dụng hàng hóa nhập khẩu; trong đó nêu rõ loại hàng hóa, trị giá, số tiền thuế, lý do xét miễn thuế, tờ khai hải quan; cam kết kê khai chính xác, cung cấp đúng hồ sơ và sử dụng đúng mục đích miễn thuế: nộp 01 bản chính;

- Hiệp định giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Liên bang Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Xô Viết, văn bản gia hạn kéo dài thời gian thực hiện Hiệp định (nếu có) và các Nghị định thư bổ sung Hiệp định giữa Chính phủ Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Liên bang Nga: nộp 01 bản sao;

- Tài liệu khác liên quan đến việc xác định số tiền thuế được xét miễn: nộp 01 bản sao;

- Tài liệu khác liên quan đến việc xác định số tiền thuế được xét miễn: nộp 01 bản sao;

- Bảng kê danh mục tài liệu hồ sơ đề nghị xét miễn thuế.

Đề nghị Trung tâm nhiệt đới Việt - Nga căn cứ các quy định nêu trên hoàn tất hồ sơ gửi đến Tổng cục Hải quan để được xem xét giải quyết miễn thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Trung tâm Nhiệt đới Việt - Nga được biết./.
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