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Kính gửi: Cục Hải quan Tp. Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 4227/HQHCM-GSQL ngày 20/12/2012 của Cục Hải quan Tp Hồ Chí Minh và công văn số 349/GHNB-2012 ngày 28/12/2012 của Công ty dầu ăn Golden Hope Nhà Bè về số hóa đơn đề cập trên C/O mẫu D, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:

Điều 23, Phụ lục 7, Thông tư số 21/2010/TT-BCT ngày 17/5/2010 của Bộ Công Thương hướng dẫn về quy tắc xuất xứ C/O mẫu D quy định về việc chấp nhận hóa đơn bên thứ ba.

Đối với cách hiểu về hóa đơn thứ ba, Tổng cục đã có công văn số 4573/TCHQ-GSQL ngày 31/7/2009 gửi các Cục Hải quan địa phương thực hiện, trong đó hướng dẫn hóa đơn do một công ty của ASEAN cấp có trụ sở ở cùng hoặc khác quốc gia với quốc gia của nhà xuất khẩu hoặc nhà nhập khẩu đặt trụ sở cũng được hiểu là trường hợp hóa đơn nước thứ ba.

Theo đó, các trường hợp giao dịch mua bán giữa 4 bên cũng là mua bán qua bên thứ ba và phải tuân thủ theo đúng thể thức quy định tại Điều 23 và mặt sau C/O (overleaf notes).

Hiện tại, ASEAN không quy định cụ thể về cách khai báo số hóa đơn và tên công ty trung gian nào phải được thể hiện trên C/O trong các giao dịch mua bán qua 3 bên, 4 bên (hoặc nhiều hơn). Do vậy đối với các trường hợp đề cập tại công văn số 4227/HQHCM-GSQL, căn cứ vào quy định tại Thông tư số 21/2010/TT-BCT dẫn trên và các văn bản hướng dẫn của Tổng cục Hải quan cũng như giải trình của doanh nghiệp, chứng từ hỗ trợ như thư xác nhận của người bán về việc hàng hóa được mua bán qua 4 bên,… thì việc khai báo số hóa đơn, tên và địa chỉ của bên trung gian thứ ba không phải là cơ sở để từ chối C/O.

Đề nghị đơn vị tiến hành kiểm tra hồ sơ lô hàng có liên quan và xử lý theo quy định./.
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