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Kính gửi: Bộ Tài chính

Phúc đáp Công văn số 785/BTC-TCQH ngày 19/12/2012 của Bộ Tài chính về việc thuế GTGT đối với thiết bị, vật tư nhập khẩu phục vụ hoạt động khai thác dầu khí, Kiểm toán Nhà nước có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 1, Điều 4 Luật Hải quan năm 2001 giải thích từ ngữ: "Hàng hóa bao gồm hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh, hành lý, ngoại hối, tiền Việt Nam của người xuất cảnh, nhập cảnh; vật dụng trên phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh; kim khí quý, đá quý, cổ vật, văn hóa phẩm, bưu phẩm, các tài sản khác xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh hoặc lưu giữ trong địa bàn hoạt động hải quan." và hàng hóa nhập khẩu sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam thuộc đối tượng chịu thuế xuất khẩu, nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế giá trị gia tăng (trừ các đối tượng được quy định cụ thể không chịu thuế) theo quy định của pháp luật Việt Nam. Vì vậy, theo Kiểm toán Nhà nước, cụm từ "thuế hải quan" bao gồm: Thuế xuất khẩu, nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Kiểm toán Nhà nước đề nghị Bộ Tài chính thống nhất hướng dẫn thuế GTGT đối với thiết bị, vật tư nhập khẩu phục vụ hoạt động chính của Liên doanh Việt Nga Vietsovpetro phù hợp với Điều 7 Hiệp định giữa Chính phủ CHXHCN Việt Nam và Liên bang Nga năm 2010 quy định: "Trách nhiệm và bảo đảm của Bên Việt Nam: Để tạo điều kiện bảo đảm hoạt động của Liên doanh có hiệu quả, Bên Việt Nam cam kết như sau: Miễn cho Liên doanh thuế Hải quan trên lãnh thổ CHXHCN Việt Nam trong khi chuyển đến và chuyển đi các vật tư, thiết bị và hàng hóa vật tư dùng cho hoạt động chính của Liên doanh. Trong trường hợp chuyển nhượng các vật tư, thiết bị và hàng hóa vật tư nêu trên tại thị trường nội địa phải chịu thuế hải quan và các loại thuế khác theo quy định của pháp luật CHXHCN Việt Nam".
Kiểm toán Nhà nước trân trọng thông báo./.
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