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Kính gửi: Cục Thuế TP Hà Nội.

Trả lời công văn số 11592/CT-TTr3 ngày 18/5/2012 của Cục Thuế TP Hà Nội về ưu đãi thuế của công ty tài chính cổ phần Sông Đà, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Liên quan đến việc xếp hạng doanh nghiệp, Tổng cục Thuế đã có công văn xin ý kiến Bộ Lao động thương binh và Xã hội.

Ngày 30/11/2012, Bộ Lao động thương binh và Xã hội đã có công văn số 4470/LĐTBXH-LĐTL trả lời như sau: "Theo quy định tại khoản 2 mục IV Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC ngày 31/8/2005 của liên Bộ Lao động thương binh và Xã hội - Bộ Tài chính hướng dẫn xếp hạng và xếp lương đối với thành viên chuyên trách Hội đồng quản trị, Tổng giám đốc, Giám đốc, Phó Tổng giám đốc, Phó giám đốc, Kế toán trưởng thì các doanh nghiệp nhà nước hoạt động theo Luật Doanh nghiệp và doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế khác được vận dụng các quy định tại Thông tư này để xếp hạng công ty, khi vận dụng phải thực hiện đúng theo các quy định về xếp hạng và xếp lương của Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT-BLĐTBXH-BTC nêu trên. Việc quyết định xếp hạng do Hội đồng quản trị công ty quyết định. Khi đăng ký tháng lương, bảng lương của công ty với cơ quan quản lý nhà nước về lao động tại địa phương, trong đó có bảng lương áp dụng đối với viên chức quản lý thì công ty phải gửi kèm theo hồ sơ kết quả xếp hạng công ty để cơ quan quản lý nhà nước về lao động tại địa phương kiêm tra, rà soát.".

Theo trình bày tại công văn của Cục Thuế: Công ty tài chính cổ phần Sông Đà bắt đầu kinh doanh từ tháng 7/2008. Trong quá trình hoạt động kinh doanh Công ty có vận dụng Nghị định số 205/2004/NĐ-CP và Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT/BLĐTBXH-BTC để xếp lương cho các chức danh quản lý trong Công ty nhằm mục đích tham gia đóng bảo hiểm xã hội cho người lao động.

Căn cứ quy định tại Nghị định số 205/2004/NĐ-CP, Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT/BLĐTBXH-BTC, công văn của Bộ Lao động thương binh và xã hội và giải trình của Cục Thuế nêu trên thì Công ty tài chính cổ phần Sông Đà đã vận dụng Nghị định số 205/2004/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư liên tịch số 23/2005/TTLT/BLĐTBXH-BTC để xếp lương cho các chức danh quản lý trong công ty, theo đó thì Công ty cũng đã tự xếp hạng doanh nghiệp cho Công ty.

Trên cơ sở đã xác định rõ hạng doanh nghiệp của Công ty tài chính cổ phần Sông Đà, đề nghị Công ty xác định ưu đãi thuế TNDN của Công ty theo quy định tại Thông tư số 03/2009/TT-BTC ngày 13/1/2009 của Bộ Tài chính.

(Tổng cục Thuế xin gửi kèm công văn số 4470/LĐTBXH-LĐTL ngày 30/11/2012 của Bộ Lao động thương binh và xã hội về việc xếp hạng công ty cổ phần).

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế TP Hà Nội biết và hướng dẫn đơn vị áp dụng thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC; - PC-TCT;
- Lưu: VT, CS(2b).
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