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Kính gửi: Các cơ sở sản xuất giống thủy sản

Hiện nay tôm thẻ chân trắng bố mẹ đang được nhập từ nước ngoài về sản xuất tôm giống cung cấp cho người nuôi tôm. Để đảm bảo tôm bố mẹ nhập có chất lượng, Tổng cục Thủy sản sẽ chỉ xem xét, cấp phép nhập khẩu khi tổ chức, cá nhân có yêu cầu nhập khẩu tôm bố mẹ có đủ hồ sơ xuất xứ (tên cơ sở tạo chọn giống, tên dòng, xuất xứ đàn tôm, công nghệ tạo chọn) chứng minh đàn tôm bố mẹ đáp ứng chất lượng.

Cơ sở nhập khẩu chịu trách nhiệm về tính chính xác của hồ sơ, thông tin khai báo liên quan đến xuất xứ, chất lượng của đàn tôm xin phép nhập khẩu.

Trong trường hợp cần thiết, Tổng cục Thủy sản - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức kiểm tra, đánh giá điều kiện sản xuất của cơ sở sản xuất tôm bố mẹ nhập khẩu vào Việt Nam, tính xác thực của xuất xứ, chất lượng đàn tôm. Tổng cục xem xét, thu hồi Giấy phép nhập khẩu cũng như kiên quyết không cấp phép nhập khẩu đối với đàn tôm bố mẹ được sản xuất tại các cơ sở sản xuất có kết quả kiểm tra không đáp ứng yêu cầu.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị các đơn vị kịp thời báo cáo về Tổng cục Thủy sản để được hỗ trợ giải quyết./.
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