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Trả lời văn thư ngày 28/12/2012 của Chi nhánh Công ty về kê khai thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN;
Căn cứ Khoản 1 Điều 14 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn một số điều của Luật Quản lý thuế quy định về khai thuế TNCN:
“Các tổ chức, cá nhân trả thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân và cá nhân có thu nhập thuộc diện chịu thuế thu nhập cá nhân phải thực hiện khai thuế và quyết toán thuế theo quy định.”
Trường hợp Chi nhánh là đơn vị hạch toán phụ thuộc Công ty Cổ Phần Khóa Việt Tiệp có trụ sở chính tại Hà Nội, Công ty thực hiện ký hợp đồng lao động và trực tiếp chi trả thu nhập tập trung cho toàn bộ nhân viên tại trụ sở chính (bao gồm cả nhân viên đang làm việc tại TP.Hồ Chí Minh) thì Công ty có trách nhiệm khấu trừ thuế TNCN, nộp hồ sơ khai thuế (bao gồm khai thuế tháng và khai quyết toán thuế) tại cơ quan thuế nơi đặt trụ sở chính theo quy định.
Trường hợp năm 2013 nếu Chi nhánh có chi trả thu nhập cho người lao động thì Chi nhánh thực hiện khấu trừ, kê khai nộp thuế TNCN cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp Chi nhánh (Cục thuế TP.Hồ Chí Minh).
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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