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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH NĂM 2012 VÀ CHƯƠNG TRÌNH XÂY DỰNG, ÁP DỤNG ISO 9001:2008 CỦA BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN

Ngày 08 tháng 01 năm 2013, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì Hội nghị Tổng kết công tác cải cách hành chính năm 2013 và Chương trình xây dựng, áp dụng ISO 9001:2008 tại Bộ Nông nghiệp và PTNT. Tham dự Hội nghị có Thứ trưởng Vũ Văn Tám; đại diện Bộ Nội vụ (Vụ Cải cách hành chính), Bộ Khoa học và Công nghệ (Tổng cục trưởng Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường chất lượng, Vụ Đánh giá hợp chuẩn và hợp quy); Thủ trưởng một số đơn vị và Lãnh đạo phụ trách cải cách hành chính, cán bộ đầu mối CCHC, cán bộ đầu mối ISO của các Tổng cục, Cục, Vụ, Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Ban Đổi mới và quản lý doanh nghiệp, các Cục thuộc Tổng cục, Các Ban quản lý dự án: Nông nghiệp, Lâm nghiệp, Thủy lợi; các Trung tâm Tin học và thống kê, Khuyến nông Quốc gia, Nước sạch và vệ sinh môi trường nông thôn; Đại diện lãnh đạo các cơ quan: Đảng ủy Bộ, Công đoàn cơ quan Bộ, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Bộ, Báo Nông nghiệp Việt Nam.

Sau khi nghe các đơn vị báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu, Bộ trưởng Cao Đức Phát có ý kiến kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ THỰC HIỆN CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH NĂM 2012
1. Những kết quả đạt được
Năm 2012, công tác cải cách hành chính của Bộ và các đơn vị được tăng cường chỉ đạo, triển khai đồng bộ, bám sát nội dung Chương trình tổng thể CCHC nhà nước theo Nghị quyết 30c/NQ-CP của Chính phủ trên tất cả các lĩnh vực. Các đơn vị thuộc Bộ đã có nhiều cố gắng trong thực hiện nhiệm vụ CCHC, chú trọng đến chất lượng, hiệu quả. Bộ đánh giá cao sự nỗ lực, cố gắng của các đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ CCHC năm 2012, góp phần nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo điều hành của Bộ, ngành.

Một số kết quả nổi bật và triển khai công tác CCHC đó là: kịp thời ban hành và tổ chức thực hiện Chương trình CCHC giai đoạn 2011-2015 và đến năm 2020, Kế hoạch CCHC năm 2012 với 6 lĩnh vực và nội dung chỉ đạo điều hành CCHC và đã thực hiện một số nhiệm vụ có tính đột phá như: rà soát văn bản pháp quy, TTHC trong lĩnh vực nuôi trồng thủy sản; tổ chức bộ máy của Bộ và của ngành bước đầu được rà soát, phát hiện nhiều vấn đề bất cập; đã cơ bản hoàn thành xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008; hoàn thành thực hiện thí điểm Bộ chỉ số CCHC; xây dựng được mạng lưới cán bộ đầu mối CCHC; hoàn thành và đưa vào sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 2...

2. Một số tồn tại, hạn chế
- Về thể chế vẫn còn một số bất cập như: chất lượng soạn thảo một số văn bản chưa cao, thiếu tính khả thi; văn bản ban hành nhiều nhưng thiếu bao quát, mới chỉ giải quyết tình thế, giải quyết từng vấn đề cụ thể, nội dung còn chồng chéo, phải điều chỉnh nhiều, chưa thực sự tạo thuận lợi cho người dân, doanh nghiệp.

- Đã rà soát, loại bỏ nhiều thủ tục hành chính, tuy nhiên việc rà soát còn chậm, chưa mang tính hệ thống.

- Hệ thống tổ chức bộ máy của ngành từ Trung ương đến địa phương, nhất là ở các địa phương chưa được thống nhất; việc phân công, phân cấp còn nhiều bất cập; một số nhiệm vụ có tổ chức, có chủ trương chỉ đạo, nhưng trên thực tế vẫn không triển khai được.

- Chất lượng công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công chức chưa cao; năng lực chuyên môn, ý thức trách nhiệm của một bộ phận CBCC còn hạn chế dẫn đến chất lượng công việc còn thấp.

- Thực hiện cơ chế khoán, tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo các Nghị định của Chính phủ đối với các loại hình tổ chức thuộc Bộ chưa thực sự tạo động lực cho đơn vị và cá nhân thực hiện, nhất là việc triển khai Nghị định "115".

- Hiện đại hóa hành chính có nhiều cố gắng, nhưng vẫn còn nhiều bất cập, hạ tầng CNTT ở một số đơn vị chưa được nâng cấp, thay thế kịp thời đáp ứng yêu cầu hiện tại; CNTT chưa thực sự phục vụ tốt công tác quản lý, chỉ đạo điều hành của Bộ, ngành. Trình độ, kỹ năng ứng dụng công nghệ thông tin của một bộ phận cán bộ công chức còn thấp...

- Thủ trưởng một số đơn vị chưa thực sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sâu sát công tác CCHC.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC CCHC NĂM 2013
Triển khai kế hoạch CCHC năm 2013 với mục tiêu chung là nâng cao hiệu quả, chất lượng công tác cải cách hành chính, góp phần tạo sự chuyển biến mạnh mẽ hơn trong các lĩnh vực có tác động trực tiếp đến quản lý, lãnh đạo của Bộ và ngành, xác định nhiệm vụ trọng tâm trong năm là công tác tổ chức và cán bộ, cải cách thể chế và cải cách thủ tục hành chính. Một số nhiệm vụ trọng tâm, trọng điểm cần quan tâm tập trung chỉ đạo triển khai cụ thể:

1. Cải cách thể chế:
- Việc cải cách phải được thể hiện ngay trong quá trình xây dựng Luật, văn bản QPPL, phải thể hiện cách tiếp cận mới, đảm bảo chất lượng, sát thực tiễn; thực hiện nghiêm túc quy định về trình tự thủ tục soạn thảo, ban hành văn bản QPPL theo quy định của pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Rà soát, xây dựng hoàn thiện hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật chuyên ngành của Bộ. Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường phối hợp với Tổng cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng (Bộ Khoa học và Công nghệ) xây dựng kế hoạch hợp tác và tổ chức triển khai thực hiện trong việc xây dựng hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật ngành nông nghiệp và PTNT.

2. Cải cách thủ tục hành chính:
Tiếp tục rà soát, đơn giản TTHC theo hệ thống trong một số lĩnh vực Chăn nuôi - Thú y, Trồng trọt - Bảo vệ thực vật, quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp và an toàn thực phẩm nông sản... Cần nghiên cứu kỹ khi xây dựng văn bản QPPL để hạn chế ban hành TTHC mới không thực sự cần thiết.

3. Cải cách tổ chức bộ máy:
- Phối hợp với Bộ Nội vụ xây dựng, ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn về chức năng, nhiệm vụ, tổ chức bộ máy của các cơ quan chuyên môn ở cấp tỉnh, huyện và xã để khắc phục sự chồng chéo, không thống nhất, tạo sự thông suốt về bộ máy của ngành từ Trung ương đến cơ sở, thực hiện xã hội hóa tối đa.

- Rà soát, điều chỉnh chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của các đơn vị trực thuộc Bộ; điều chỉnh thống nhất cơ chế vận hành của các Tổng cục đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ.

- Tiếp tục rà soát lại việc phân công, phân cấp ngay trong Bộ; thực hiện phân cấp Trung ương đến địa phương, điều chỉnh việc phân cấp, ủy quyền, ký thừa lệnh, thừa ủy quyền một cách rõ ràng.

4. Xây dựng và nâng cao chất lượng cán bộ công chức:
- Đổi mới công tác tuyển dụng, tuyển chọn cán bộ, công chức để tuyển dụng được công chức, viên chức thực sự có trình độ, năng lực, kinh nghiệm thực tiễn, có kỹ năng quản lý nhà nước.

- Tăng cường tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ năng lực cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu thực thi công vụ.

- Thực hiện kiểm tra thi hành công vụ trong toàn hệ thống, làm việc theo đúng quy chế, quy định; xử lý nghiêm trường hợp sai phạm.

5. Cải cách tài chính công:
Tiếp tục thực hiện cơ chế khoán, giao tự chủ, tự chịu trách nhiệm đối với các đơn vị theo quy định. Cần làm rõ hơn cơ chế để tạo động lực mạnh mẽ, phát huy được mọi nguồn lực, nhất là trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học.

6. Hiện đại hóa hành chính:
- Mở rộng ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý nhà nước trong các lĩnh vực quản lý của Bộ (quản lý khai thác hải sản, quản lý rừng, quản lý dịch bệnh cây trồng, vật nuôi...)

- Tập trung thực hiện dịch vụ công trực tuyến, triển khai thí điểm cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3 tại 05 đơn vị thuộc Bộ, làm cơ sở xây dựng đề án triển khai trên diện rộng; triển khai thí điểm cơ chế Hải quan một cửa quốc gia theo Quyết định 48/2011/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. Giao Văn phòng Bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai thực hiện các nhiệm vụ trên.

- Duy trì, thực hiện có hiệu quả Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2008 của Bộ theo quy định; triển khai thực hiện đối với các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ, nhất là các đơn vị có thực hiện giải quyết TTHC.

7. Công tác chỉ đạo điều hành CCHC:
- Tăng cường vai trò trách nhiệm của tổ chức Đảng, đoàn thể, Lãnh đạo Bộ và Thủ trưởng đơn vị đối với công tác CCHC của Bộ.

- Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền, kiểm tra, giám sát và hướng dẫn các đơn vị trong việc triển khai nhiệm vụ kế hoạch CCHC.

- Triển khai thực hiện áp dụng Bộ chỉ số CCHC tại Bộ và các đơn vị trực thuộc Bộ. Nghiên cứu xây dựng phương pháp đánh giá chất lượng, hiệu quả hoạt động của hệ thống bộ máy tổ chức của Bộ, ngành.

Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Các đơn vị trực thuộc Bộ;
- Đảng ủy Bộ, Công đoàn CQ Bộ, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Bộ;
- Lưu: VT, VPCCHC.
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