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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG SỐ 18-CTR/TU NGÀY 08/11/2012 CỦA TỈNH ỦY QUẢNG NAM VỀ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 02-NQ/TW NGÀY 25/4/2011 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ VỀ ĐỊNH HƯỚNG CHIẾN LƯỢC KHOÁNG SẢN VÀ CÔNG NGHIỆP KHAI KHOÁNG ĐẾN NĂM 2020, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Khoáng sản số 60/2010/QH12 ngày 17 tháng 11 năm 2010;
Căn cứ Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Nghị quyết số 103/NQ-CP ngày 22/12/2011 của Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định huớng chiến luợc khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Quyết định số 2427/QĐ-TTg ngày 22/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chiến lược khoáng sản đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;
Căn cứ Chương trình hành động số 18-CTr/TU ngày 08/11/2012 của Tỉnh ủy Quảng Nam về thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tại Tờ trình số 12/TTr-STNMT ngày 09 tháng 01 năm 2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này " Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động số 18-CTr/TU ngày 08/11/2012 của Tỉnh ủy Quảng Nam về thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030".

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và thủ trưởng các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- TT TU, TTHĐND tỉnh (B/c );
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Tổng Cục ĐCvà KS;
- Chi cục KSHĐKS miền Trung;
- CPVP;
- Lưu: VT, TH, KTTH, NC, KTN.
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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG SỐ 18-CTR/TU NGÀY 08/11/2012 CỦA TỈNH ỦY QUẢNG NAM VỀ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 02-NQ/TW NGÀY 25/4/2011 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ VỀ ĐỊNH HƯỚNG CHIẾN LƯỢC KHOÁNG SẢN VÀ CÔNG NGHIỆP KHAI KHOÁNG ĐẾN NĂM 2020, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030
(Ban hành kèm theo Quyết định số 210 /QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam)
I. MỤC ĐÍCH
Tổ chức thực hiện tốt Chương trình hành động số 18-CTr/TU ngày 08/11/2012 của Tỉnh ủy Quảng Nam về thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị về định hướng chiến lược khoáng sản và công nghiệp khai khoáng đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, nhằm quản lý, bảo vệ, khai thác, sử dụng hợp lý, tiết kiệm và hiệu quả nguồn tài nguyên khoáng của tỉnh, bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo đảm lợi ích hài hòa giữa Nhà nước, doanh nghiệp và người dân nơi có khoáng sản được khai thác, bảo vệ môi trường.

II. KẾ HOẠCH THỰC HIỆN
1. Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật khoáng sản và văn bản khác có liên quan
- Hằng năm, các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương, Lao động- Thương binh và Xã hội, và Ban quản lý Khu kinh tế mở Chu Lai, Công an tỉnh (phối hợp với Sở Tư pháp) và UBND các huyện, thành phố căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ tổ chức phổ biến, tập huấn, giáo dục pháp luật về khoáng sản và pháp luật khác có liên quan cho cán bộ, công chức làm công tác quản lý nhà nước liên quan đến lĩnh vực khoáng sản, các doanh nghiệp tham gia hoạt động khoáng sản trên địa bàn; phối hợp với các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình của tỉnh, huyện, thành phố tuyên truyền, phổ biến rộng rãi pháp luật về khoáng sản và pháp luật khác có liên quan đến nhân dân trên địa bàn để nâng cao hiểu biết;

- Quý I và II/2013, các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương, Lao động- Thương binh và Xã hội, và Ban quản lý Khu kinh tế mở Chu Lai, Công an tỉnh và UBND các huyện, thành phố tổ chức học tập, quán triệt Nghị quyết số 02-NQ/TW ngày 25/4/2011 của Bộ Chính trị, Chương trình hành động số 18-CTr/TU ngày 08/11/2012 của Tỉnh ủy Quảng Nam và Kế hoạch này đến cán bộ, công chức làm công tác quản lý nhà nước liên quan đến lĩnh vực khoáng sản trong cơ quan, đơn vị; các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình của tỉnh, huyện, thành phố tuyên truyền sâu rộng các văn bản nêu trên đến nhân dân; UBND huyện, thành phố có trách nhiệm tổ chức quán triệt Chương trình hành động số 18-CTr/TU ngày 08/11/2012 của Tỉnh ủy Quảng Nam đến các doanh nghiệp tham gia hoạt động khoáng sản trên địa bàn.

2. Hoàn thiện văn bản pháp luật trong lĩnh vực khoáng sản
Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố thường xuyên theo dõi, giám sát, đánh giá việc thực hiện các văn bản pháp luật trong lĩnh vực khoáng sản; tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung hoặc đề nghị cấp có thẩm quyền điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tế.

3. Lập quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản thuộc thẩm quyền của tỉnh; khoanh định khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản; khoanh định khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ trên địa bàn tỉnh
- Sở Xây dựng, Sở Công Thương căn cứ vào lĩnh vực quản lý (Sở Xây dựng quản lý khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, nguyên liệu sản xuất xi măng và than bùn; Sở Công Thương quản lý các khoáng sản còn lại) chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố rà soát các quy hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản đã được UBND tỉnh phê duyệt và tiến hành xây dựng quy hoạch mới, trình phê duyệt vào cuối năm 2013. Quy hoạch phải khoanh định chi tiết khu vực mỏ, loại khoáng sản cần đầu tư thăm dò, khai thác, tiến độ thăm dò, khai thác và phải đảm bảo nguồn tài nguyên khoáng sản của tỉnh được khai thác, sử dụng hợp lý, tiết kiệm, có hiệu quả nhằm phát triển bền vững kinh tế - xã hội trước mắt, lâu dài và bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường.

Riêng đối với các mỏ đá tại khu vực xã Tam Nghĩa, huyện Núi Thành: Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND huyện Núi Thành xem xét nhu cầu vật liệu đá trên địa bàn và mức độ ảnh hưởng đến cảnh quan, môi trường, công trình, giao thông của hoạt động khai thác đá tại khu vực này, tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, sắp xếp cho phù hợp, chậm nhất trong năm 2014.

- Sở Tài nguyên và Môi trường:

+ Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố khoanh định các khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản, tham mưu UBND tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt vào cuối năm 2013;

+ Hằng năm, chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố tiếp tục rà soát, khoanh định các khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ, tham mưu UBND tỉnh đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định và công bố.

4. Bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác
- UBND các huyện, thành phố:

+ Tiếp tục thông báo các chủ trương của Tỉnh ủy, UBND tỉnh đến UBND cấp xã, các thôn, bản, khối phố và nhân dân biết và thực hiện. Kiểm tra, thu hồi đất của các hộ gia đình, cá nhân sử dụng đất không đúng mục đích, tự tổ chức hoặc liên doanh với các tổ chức, cá nhân khác khai thác khoáng sản, kinh doanh khoáng sản không đúng quy định pháp luật hoặc không có biện pháp ngăn chặn hoạt động khai thác khoáng sản trái phép trên diện tích đất sản xuất do mình quản lý, sử dụng;

+ Tiếp tục kiểm tra, thu hồi hoặc chỉ đạo UBND cấp xã kiểm tra, thu hồi ngay các văn bản cho phép các tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản, thuê đất để tập kết, kinh doanh khoáng sản không đúng quy định pháp luật và chủ trương của UBND tỉnh. Chỉ đạo UBND cấp xã có trách nhiệm phát hiện và ngăn chặn kịp thời hoạt động khai thác khoáng sản trái phép; huy động và chỉ đạo phối hợp các lực lượng trên địa bàn để giải tỏa, ngăn chặn hoạt động khai thác khoáng sản trái phép. Làm rõ trách nhiệm để xử lý các tổ chức, cá nhân để xảy ra tình trạng khai thác khoáng sản trái phép, cho phép khai thác khoáng sản, thuê đất để tập kết, kinh doanh khoáng sản không đúng quy định pháp luật hoặc bao che, làm ngơ để thu tiền cho ngân sách địa phương. Quá trình quản lý nếu vượt quá khả năng thì đề nghị UBND cấp trên hỗ trợ xử lý. Nếu không phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời hoặc báo cáo cấp trên hỗ trợ xử lý kịp thời hoạt động khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn thì Chủ tịch UBND cấp xã, cấp huyện chịu trách nhiệm trước pháp luật và Chủ tịch UBND tỉnh;

+ Xây dựng phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn và Quy chế phối hợp bảo vệ khoáng sản chưa khai thác khu vực giáp ranh giữa 02 huyện, thành phố; hoàn thành trong năm 2013 để tổ chức thực hiện;

+ Điều tra, thống kê, xem xét cụ thể các hộ gia đình, cá nhân là người địa phương có kinh tế gia đình khó khăn và trong nhiều năm qua sinh sống chủ yếu bằng hoạt động khai thác khoáng sản trái phép để có hướng hỗ trợ hoặc đề xuất UBND tỉnh xem xét, hỗ trợ chuyển đổi nghề nghiệp.

- Các cơ quan, đơn vị thuộc các ngành: Bộ đội Biên phòng, Kiểm lâm, Thuế ở địa phương, Ban quản lý rừng phòng hộ, Ban quản lý khu bảo tồn thiên nhiên bên cạnh việc thực hiện công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực được giao còn phải có trách nhiệm phát hiện, ngăn chặn, xử lý hoặc báo cáo chính quyền địa phương phối hợp xử lý kịp thời hoạt động khoáng sản trái phép trên địa bàn quản lý. Nếu không phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời hoặc báo cáo chính quyền địa phương phối hợp xử lý kịp thời hoạt động khoáng sản trái phép trên địa bàn quản lý thì Thủ trưởng cơ quan, đơn vị liên quan nêu trên (ngoại trừ cơ quan Thuế) chịu trách nhiệm trước pháp luật và Thủ trưởng cấp trên.

- Công an tỉnh, Bộ đội Biên phòng tỉnh chuẩn bị lực lượng để hỗ trợ các địa phương truy quét các điểm khai thác khoáng sản trái phép phức tạp khi có yêu cầu. Sau khi đã truy quét, làm sạch địa bàn, các đơn vị: Kiểm lâm, Ban quản lý rừng phòng hộ, Ban quản lý khu bảo tồn thiên nhiên, Bộ đội Biên phòng (nếu có) tham gia phối hợp với lực lượng của huyện, xã để chốt giữ.

- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu UBND tỉnh có cơ chế tăng cường trách nhiệm và quyền hạn của các chủ rừng, bảo đảm địa bàn được giao không xảy ra tình trạng khai thác khoáng sản, lâm sản trái phép.

- Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục theo dõi tình hình bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh, báo cáo, tham mưu UBND tỉnh kịp thời chỉ đạo, xử lý.

- Hằng năm, Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương,… xem xét, tham mưu UBND tỉnh khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác quản lý, bảo vệ khoáng sản; xem xét, không đề xuất khen thưởng những tập thể, cá nhân ở những địa phương còn để xảy ra nhiều tụ điểm khai thác khoáng sản trái phép, gây bức xúc dư luận.

5. Về cấp giấy phép hoạt động khoáng sản
- Kể từ thời điểm Thông tư quy định chi tiết một số điều của Nghị định quy định về đấu giá quyền khai thác khoáng sản có hiệu lực thi hành: Cấp phép thông qua đấu giá quyền khai thác khoáng sản (trừ các trường hợp đã có chủ trương cho phép của UBND tỉnh và các trường hợp theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 15/2012/NĐ-CP ngày 09/3/2012 của Chính phủ) để tránh thất thoát nguồn thu và lựa chọn được doanh nghiệp có kinh nghiệm, năng lực, công nghệ tiên tiến, thân thiện với môi trường, tạo ra sản phẩm có giá trị kinh tế cao. Các trường hợp xin thăm dò, khai thác khoáng sản cần thiết, cấp bách để cung cấp kịp thời vật liệu thi công các công trình hạ tầng trên địa bàn, nguyên liệu cho các nhà máy chế biến đã đầu tư nhưng chưa thể tổ chức đấu giá thì báo cáo UBND tỉnh xem xét từng trường hợp cụ thể để cho phép cấp phép không thông qua đấu giá.

- Các khu vực đầu tư xây dựng công trình có khoáng sản chưa khai thác phải khẩn trương lập thủ tục và tổ chức thu hồi khoáng sản nhằm tránh lãng phí tài nguyên (trừ vàng sa khoáng). Không đề xuất, tham mưu cấp phép thăm dò, khai thác thiếc gốc ở các huyện Bắc Trà My, Đông Giang và vàng sa khoáng trên địa bàn tỉnh.

6. Đấu giá quyền khai thác khoáng sản
- Trong vòng 06 tháng, kể từ thời điểm Thông tư quy định chi tiết một số điều của Nghị định quy định về đấu giá quyền khai thác khoáng sản có hiệu lực thi hành, Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố tham mưu UBND tỉnh thành lập Hội đồng đấu giá quyền khai thác khoáng sản và tham mưu Chủ tịch Hội đồng đấu giá quyền khai thác khoáng sản ban hành Quy chế đấu giá và nội quy phiên đấu giá quyền khai thác khoáng sản để tổ chức đấu giá quyền khai thác các khu vực khoáng sản thuộc thẩm quyền cấp giấy phép của UBND tỉnh (với tư cách là Thường trực Hội đồng đấu giá);

- Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố khoanh định, trình UBND tỉnh quyết định khu vực không đấu giá quyền khai thác khoáng sản thuộc thẩm quyền cấp giấy phép, chậm nhất trong quý IV năm 2013;

- Trong khi chờ liên Bộ: Tài nguyên và Môi trường- Tài chính ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các Sở, ban, ngành liên quan, UBND các huyện, thành phố tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định tạm thời về phương pháp tính, phương thức thu, chế độ quản lý và sử dụng tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, chậm nhất trong quý III năm 2013.

7. Quản lý hoạt động khoáng sản sau cấp phép
- Trong năm 2013, UBND các huyện, thành phố và Sở Tài nguyên và Môi trường phải hoàn thành việc rà soát các nội dung trong Bản cam kết bảo vệ môi trường, Báo cáo đánh giá tác động môi trường, Dự án cải tạo, phục hồi môi trường đã được xác nhận, phê duyệt theo thẩm quyền; yêu cầu doanh nghiệp bổ sung nội dung, kể cả tăng tiền ký quỹ cải tạo, phục hồi môi trường để tăng cường quản lý các doanh nghiệp đang còn phép hoạt động và đảm bảo nguồn kinh phí thực hiện công tác cải tạo, phục hồi môi trường sau khai thác.

- UBND các huyện, thành phố:

+ Chủ động tăng cường tổ chức kiểm tra việc thực hiện các nghĩa vụ trong hoạt động khoáng sản của các doanh nghiệp được cấp giấy phép. Chỉ cho phép doanh nghiệp tiến hành khai thác khoáng sản khi đã thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ theo quy định tại quyết định cấp phép và quy định pháp luật liên quan. Xử lý nghiêm theo thẩm quyền các vi phạm pháp luật của các doanh nghiệp. Trường hợp vượt khả năng chuyên môn thì báo cáo về các Sở, ngành liên quan để phối hợp xử lý;

+ Trong vòng 30 ngày, kể từ ngày cấp có thẩm quyền cấp giấy phép (Quyết định) thăm dò, khai thác khoáng sản cho doanh nghiệp phải công khai vị trí, diện tích, chiều sâu, tiến độ và phương pháp được phép thăm dò, khai thác của doanh nghiệp cho nhân dân địa phương biết và giám sát;

+ Báo cáo tình hình quản lý, hoạt động khoáng sản (kể cả trái phép) về UBND tỉnh (thông qua Sở Tài nguyên và Môi trường) theo định kỳ hàng quý, 01 năm và đột xuất nếu cần thiết để Sở Tài nguyên và Môi trường theo dõi, tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và tham mưu biện pháp giải quyết các tồn tại, kiến nghị của cấp huyện.

- Sở Tài nguyên và Môi trường:

+ Thông báo ngay cho các doanh nghiệp đã được UBND tỉnh cấp giấy phép khai thác khoáng sản nhưng khu vực khai thác chưa được thăm dò, phê duyệt trữ lượng phải tổ chức thăm dò, đánh giá trữ lượng khoáng sản ở khu vực đã được cấp phép, nộp Báo cáo kết quả thăm dò cho cơ quan có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt, làm cơ sở để doanh nghiệp đầu tư khai thác hiệu quả hơn, giảm rủi ro và làm cơ sở để cấp lại, gia hạn giấy phép khai thác khoáng sản, thu tiền cấp quyền khai thác khoáng sản. Công tác thăm dò, phê duyệt trữ lượng phải hoàn thành trước năm 2015;

+ Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố tổ chức kiểm tra định kỳ việc thực hiện các nghĩa vụ trong hoạt động khoáng sản của các doanh nghiệp được cấp phép và xử lý nghiêm theo thẩm quyền các hành vi vi phạm của doanh nghiệp. Trường hợp các Sở, ban, ngành có kế hoạch kiểm tra đột xuất thì phải gửi kết quả kiểm tra về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp, theo dõi, báo cáo UBND tỉnh.

- Cục Thuế tỉnh và Chi cục Thuế các huyện, thành phố: Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các doanh nghiệp khai thác khoáng sản thực hiện đăng ký, kê khai và nộp các khoản: Tiền thuê đất, thuế, phí theo quy định.

8. Về xuất khẩu khoáng sản
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh đã hoặc đang đầu tư xây dựng nhiều nhà máy chế biến sâu khoáng sản cát trắng, đá vôi và 01 nhà máy chế biến sâu khoáng sản titan (khoáng sản titan trên địa bàn tỉnh có quy mô không lớn). Do đó, để đảm bảo nguyên liệu cho các nhà máy hoạt động ổn định, lâu dài chủ trương không xuất bán nguyên liệu thô hoặc chỉ qua sơ chế đối với các loại khoáng sản cát trắng, đá vôi, titan.

9. Về tài chính
- Hằng năm, các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố lập dự toán kinh phí phục vụ công tác quản lý hoạt động khoáng sản, báo cáo cơ quan Tài chính để xem xét, phân bổ kinh phí vào dự toán chi ngân sách hằng năm.

- Sở Tài chính:

+ Hằng năm, chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố rà soát lại giá tính thuế tài nguyên khoáng sản, mức thu phí bảo vệ môi trường trong hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh để tham mưu cấp có thẩm quyền điều chỉnh cho phù hợp với thực tế, làm cơ sở xác định giá sàn trong đấu giá quyền khai thác khoáng sản, thu thuế tài nguyên, phí bảo vệ môi trường; tham mưu cấp có thẩm quyền phân bổ ngân sách phù hợp cho các Sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố thực hiện công tác quản lý nhà nước về khoáng sản, nhất là công tác bảo vệ tài nguyên khoáng sản chưa khai thác, lập quy hoạch, kế hoạch thăm dò, khai thác, sử dụng khoáng sản, khoanh định các khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ, khoanh định khu vực cấm hoạt động khoáng sản, khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản;

+ Tham mưu cấp có thẩm quyền ban hành cơ chế, chính sách cụ thể để điều tiết khoản thu từ hoạt động khai thác khoáng sản cho địa phương nơi có khoáng sản được khai thác đầu tư phát triển kinh tế- xã hội, chậm nhất trong quý IV năm 2013.

- UBND các huyện, thành phố: Trong vòng 30 ngày, kể từ ngày cấp có thẩm quyền cấp giấy phép (Quyết định) khai thác khoáng sản cho doanh nghiệp và định kỳ hằng năm phải công khai các khoản đã thu và dự kiến sẽ thu ngân sách từ hoạt động khai thác khoáng sản của doanh nghiệp; mục đích, tiến độ sử dụng các khoản thu trên cho nhân dân địa phương biết, giám sát.

10. Phòng ngừa tác động của khoáng sản độc hại đến môi trường khu vực và người dân địa phương
Căn cứ kết quả điều tra, đánh giá, xác định mức độ ảnh hưởng của khoáng sản độc hại và các giải pháp phòng ngừa tác động của khoáng sản độc hại đến môi trường khu vực và người dân địa phương nơi có khoáng sản của Bộ Tài nguyên và Môi trường, Sở Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành và địa phương có liên quan nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện các biện pháp để phòng ngừa tác động của khoáng sản độc hại đến môi trường khu vực và người dân địa phương nơi có khoáng sản.

11. Công tác cán bộ quản lý nhà nước về khoáng sản và cán bộ, công nhân khai thác mỏ
- Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố rà soát lại biên chế cán bộ, công chức thực hiện công tác quản lý nhà nước về khoáng sản ở các cấp, các ngành để tham mưu UBND tỉnh trình cấp có thẩm quyền xem xét, bổ sung, chậm nhất trong quý II năm 2014; phối hợp với các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng, Công Thương tham mưu UBND tỉnh đề nghị các Bộ liên quan đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về khoáng sản để đảm bảo nhân lực thực hiện tốt nhiệm vụ;

- Căn cứ vào tình hình thực tế, Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức các khóa đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về quản lý, sử dụng, bảo quản và vận chuyển vật liệu nổ công nghiệp cho cán bộ, công nhân ngành mỏ; đào tạo, bồi dưỡng năng lực giám đốc điều hành mỏ; Sở Lao động- Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức các khóa đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về an toàn lao động, vệ sinh lao động cho cán bộ, công nhân ngành mỏ.

12. Theo dõi, báo cáo
Định kỳ hằng năm, các Sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố báo cáo tình hình thực hiện Kế hoạch nêu trên về UBND tỉnh (thông qua Sở Tài nguyên và Môi trường) trước ngày 15/12 để tổng hợp, báo cáo, đề xuất UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung Kế hoạch cho phù hợp với thực tế và tham mưu UBND tỉnh báo cáo kết quả và đề xuất biện pháp thực hiện cho Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi, lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Chương trình hành động./.

 

