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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC CÔNG BỐ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH MỚI BAN HÀNH THUỘC THẨM QUYỀN GIẢI QUYẾT CỦA SỞ CÔNG THƯƠNG TỈNH QUẢNG NINH
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NINH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08 tháng 6 năm 2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Công Thương tỉnh Quảng Ninh tại Tờ trình số 115/TTr-SCT ngày 14 tháng 01 năm 2013 và Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân Tỉnh,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Công bố kèm theo Quyết định này thủ tục hành chính mới ban hành thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở Công Thương tỉnh Quảng Ninh.
(Có danh mục và nội dung cụ thể của thủ tục hành chính kèm theo).
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân Tỉnh; Thủ trưởng các Sở, Ban, Ngành trực thuộc Tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các tổ chức, cá nhân liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	 
Nơi nhận:
- Cục KSTTHC, Bộ Tư pháp (báo cáo);
- TT Tỉnh ủy, HĐND Tỉnh (báo cáo);
- CT, PCT UBND Tỉnh;
- Như điều 3 (để thực hiện);
- V0, TM1, KSTT1-3;
- Trung tâm Thông tin;
- Lưu: KSTTHC, VT.
	CHỦ TỊCH




Nguyễn Văn Đọc


 
PHỤ LỤC
THỦ TỤC HÀNH CHÍNH MỚI BAN HÀNH THUỘC THẨM QUYỀN GIẢI QUYẾT CỦA SỞ CÔNG THƯƠNG TỈNH QUẢNG NINH
(Ban hành kèm theo Quyết định số 202/QĐ-UBND ngày 22 tháng 01 năm 2013 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh)
PHẦN I. DANH MỤC THỦ TỤC HÀNH CHÍNH MỚI BAN HÀNH THUỘC THẨM QUYỀN GIẢI QUYẾT CỦA SỞ CÔNG THƯƠNG TỈNH QUẢNG NINH
	STT
	Tên thủ tục hành chính

	LĨNH VỰC THƯƠNG MẠI QUỐC TẾ
	LĨNH VỰC THƯƠNG MẠI QUỐC TẾ

	1
	Thủ tục Đăng ký tái xuất hàng hóa qua Khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Quảng Ninh.


PHẦN II. NỘI DUNG CỤ THỂ CỦA THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
* LĨNH VỰC THƯƠNG MẠI QUỐC TẾ
1. Thủ tục Đăng ký tái xuất hàng hóa qua Khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Quảng Ninh
* Trình tự thực hiện:
- Bước 1: Thương nhân đăng kí tái xuất hàng hóa qua Khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Quảng Ninh nộp đầy đủ hồ sơ theo quy định tại bộ phận “một cửa” Sở Công Thương hoặc đến Sở Công Thương để được hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ theo quy định;

- Bước 2: Bộ phận “một cửa” Sở Công Thương tiếp nhận kiểm tra hồ sơ. (Trường hợp nộp trực tiếp hồ sơ đầy đủ) ghi phiếu nhận cho cá nhân, tổ chức hẹn ngày trả kết quả, chuyển hồ sơ đến phòng Quản lý xuất nhập khẩu xử lý.
+ Đối với hồ sơ gửi qua đường bưu điện, cán bộ bộ phận “một cửa” vào sổ hồ sơ tiếp nhận sau đó chuyển phòng chuyên môn.
+ Đối với hồ sơ kê khai qua mạng Internet, cán bộ phòng Quản lý xuất nhập khẩu xem xét tính hợp lệ của hồ sơ. Làm văn bản trình lãnh đạo Sở khi nhận được hồ sơ gốc đầy đủ, hợp lệ của thương nhân.
Trường hợp không xác nhận, Sở Công Thương trả lời bằng văn bản và nêu rõ lý do.
- Bước 3: Sở Công Thương gửi văn bản thông báo xác nhận hoặc không xác nhận đăng ký tái xuất hàng hóa qua Khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Quảng Ninh cho Thương nhân theo quy định.
* Cách thức thực hiện:
- Nộp hồ sơ trực tiếp tại bộ phận tiếp nhận hồ sơ (tầng 10, trụ sở liên cơ quan số 2, phường Hồng Hà, thành phố Hạ Long, tỉnh Quảng Ninh).
- Gửi qua đường bưu điện.
- Kê khai qua mạng Internet (gửi về hòm thư công vụ của Phòng quản lý xuất nhập khẩu: qlxnkqn@gmail.com bản scan hồ sơ), đồng thời gửi hồ sơ gốc về Sở Công Thương qua đường bưu điện hoặc gửi trực tiếp tại bộ phận tiếp nhận hồ sơ.
* Thành phần, số lượng hồ sơ:
- Thành phần hồ sơ bao gồm:
+ Văn bản cấp phép tạm nhập tái xuất hàng hóa qua cửa khẩu quốc tế của Bộ Công Thương cấp cho thương nhân (bản sao y có xác nhận của thương nhân).
+ Hợp đồng mua, bán hàng hóa (bản sao y có xác nhận của thương nhân).
+ Đối với trường hợp gia hạn: Thương nhân đã thực hiện tạm nhập tái xuất theo văn bản cấp phép của Bộ Công Thương và văn bản xác nhận của Sở Công Thương. Khi văn bản cấp phép của Bộ Công Thương hết hạn mà được Bộ Công Thương gia hạn, thương nhân được tiếp tục thực hiện tái xuất hàng hóa qua Khu kinh tế cửa khẩu mà không cần phải xin xác nhận lại của Sở Công Thương (chỉ cần gửi bản sao Văn bản gia hạn của Bộ Công Thương về Sở Công Thương để theo dõi, quản lý).
- Số lượng hồ sơ: 01 bộ
* Thời hạn giải quyết: 02 ngày làm việc.
Riêng đối với trường hợp kê khai qua mạng Internet, thời hạn giải quyết là 01 ngày làm việc kể từ ngày Sở Công Thương nhận được hồ sơ gốc đầy đủ, hợp lệ của Thương nhân.
* Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính:
Thương nhân đã được Bộ Công Thương cấp phép tạm nhập tái xuất hàng hóa thuộc Danh mục hàng cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu qua cửa khẩu quốc tế, cảng biển quốc tế; sau đó có nhu cầu tái xuất qua các cửa khẩu (trừ cửa khẩu quốc tế), điểm kiểm tra hàng xuất khẩu thuộc các Khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Quảng Ninh.
* Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: Sở Công Thương tỉnh Quảng Ninh.
* Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Giấy xác nhận đăng ký tái xuất hàng hóa qua khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Quảng Ninh
* Lệ phí: Không
* Mẫu đơn, mẫu tờ khai: Không
* Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính:
- Thương nhân chấp hành đầy đủ các điều kiện theo quy định của Nhà nước về kinh doanh tạm nhập tái xuất. Thực hiện đầy đủ nghĩa vụ thuế, phí và lệ phí của hàng tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu, kho ngoại quan trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh.
- Tính đến ngày nộp hồ sơ tại Sở Công Thương, trong thời gian 01 (một) năm thương nhân không bị cơ quan có thẩm quyền xử lý vi phạm hành chính từ mức phạt tiền, hoặc thời hạn 02 (hai) năm không bị xử lý hình sự với một trong các hành vi sau:
+ Buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới;
+ Tạm nhập tái xuất hàng hóa thuộc diện phải có giấy phép mà không có giấy phép của cơ quan có thẩm quyền;
+ Kinh doanh tạm nhập tái xuất loại hàng hóa thuộc diện tạm ngừng kinh doanh theo phương thức tạm nhập, tái xuất;
+ Tạm nhập, tái xuất hàng hóa không đúng cửa khẩu theo quy định;
+ Vi phạm trong lĩnh vực bảo vệ môi trường đối với hàng hóa tạm nhập, tái xuất.
* Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:
- Nghị định số 107/2002/NĐ-CP ngày 23/12/2002 của Chính phủ quy định phạm vi địa bàn hoạt động hải quan; quan hệ phối hợp trong phòng, chống buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới và các hành vi khác vi phạm pháp luật hải quan;
- Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài;
- Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06/4/2006 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP;
- Quyết định số 616/2012/QĐ-UBND ngày 19/3/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động tái xuất hàng hóa thuộc Danh mục hàng cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu qua Khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Quảng Ninh.
