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BÁO CÁO
VỀ VIỆC BỔ SUNG QUY ĐỊNH TIÊU CHÍ THU NHẬP (SỐ 10) TRONG BỘ TIÊU CHÍ QUỐC GIA NÔNG THÔN MỚI

Kính gửi: Văn phòng Chính phủ 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh về việc giao cho Văn phòng Chính phủ phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nghiên cứu, bổ sung quy định tốc độ tăng thu nhập của các xã đạt chuẩn nông thôn mới.

Để đảm bảo cho các xã đạt chuẩn có điểm xuất phát cao (mức thu nhập hiện hành cao) không ngừng nâng cao thu nhập, cải thiện đời sống của người dân trên địa bàn và phải tiếp tục phấn đấu để giữ vững danh hiệu đã được công nhận, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhất trí với ý kiến chỉ đạo, xin tiếp thu và bổ sung khoản đ, Điều 2 vào dự thảo Quyết định Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi bổ sung Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới như sau:

đ) Các xã đạt chuẩn phải có tốc độ tăng thu nhập bình quân đầu người của xã không thấp hơn tốc độ tăng thu nhập bình quân đầu người tối thiểu khu vực nông thôn của vùng do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp cùng với Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn chi tiết và công bố.

Trên đây là báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh xem xét, quyết định./.
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