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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh có khu kinh tế cửa khẩu.

Ngày 21/12/2012, Bộ Tài chính có công văn số 17635/BTC-CST báo cáo Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 07/CT-TTg và Quyết định số 671/QĐ-TTg. Tại khoản d điểm 4 công văn số 17635/BTC-CST, Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ cho phép các khu kinh tế cửa khẩu đang thực hiện chính sách bán hàng miễn thuế đối với khách tham quan du lịch khu phi thuế quan được tiếp tục thực hiện theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về quy chế hoạt động của từng khu kinh tế cửa khẩu cho đến khi có văn bản mới.

Ngày 17/1/2013, Văn phòng Chính phủ có công văn số 564/VPCP-KTTH thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải (thay mặt Thủ tướng Chính phủ) như sau: "Đồng ý cho phép các khu kinh tế cửa khẩu đang thực hiện chính sách bán hàng miễn thuế cho khách tham quan du lịch khu phi thuế quan thuộc khu kinh tế cửa khẩu theo Quyết định số 93/2009/QĐ-TTg ngày 10/7/2009 của Thủ tướng Chính phủ được tiếp tục thực hiện chính sách này cho đến khi Quyết định mới thay thế cho các Quyết định: số 33/2009/QĐ-TTg ngày 02/3/2009 và số 93/2009/QĐ-TTg ngày 10/7/2009 nêu trên có hiệu lực thi hành".

- Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ nêu trên;

- Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 1 Thông tư số 08/2010/TT-BTC ngày 14/1/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 93/2009/QĐ-TTg ngày 10/7/2009 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung khoản 4 Điều 21 Quyết định số 33/2009/QĐ-TTg ngày 02/3/2009 của Thủ tướng Chính phủ ban hành cơ chế, chính sách tài chính đối với khu kinh tế cửa khẩu: "Chính sách bán hàng miễn thuế cho khách tham quan du lịch tại khu phi thuế quan thuộc một số khu kinh tế cửa khẩu:
a) Các khu kinh tế cửa khẩu bao gồm: khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Bờ Y (tỉnh Kon Tum), khu kinh tế cửa khẩu tỉnh An Gang, khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài (tỉnh Tây Ninh), khu kinh tế cửa khẩu Lào Cai (tỉnh Lào Cai), khu kinh tế cửa khẩu A Đớt (tỉnh Thừa Thiên Huế), khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng - Lạng Sơn (tỉnh Lạng Sơn), khu kinh tế cửa khẩu tỉnh Đồng Tháp thực hiện thống nhất theo quy định tại khoản 1 Điều này.
b) Đối với các khu kinh tế thương mại đặc biệt, khu kinh tế cửa khẩu do có điều kiện đặc thù so với các khu kinh tế cửa khẩu khác thực hiện theo quy định tại các Quyết định cụ thể của Thủ tướng Chính phủ và hướng dẫn tại Thông tư này.";
Bộ Tài chính xin thông báo các Khu kinh tế cửa khẩu (bao gồm cả Khu kinh tế cửa khẩu Quốc tế cầu Treo và Khu kinh tế Thương mại đặc biệt Lao Bảo) đang thực hiện chính sách bán hàng miễn thuế cho khách tham quan du lịch được tiếp tục thực hiện chính sách bán hàng miễn thuế cho khách tham quan du lịch khu phi thuế quan theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ quy định về Quy chế hoạt động của từng khu kinh tế cửa khẩu và hướng dẫn tại Thông tư số 08/2010/TT-BTC nêu trên cho đến khi có Quyết định mới thay thế cho các Quyết định: số 33/2009/QĐ-TTg và số 93/2009/QĐ-TTg có hiệu lực thi hành.

Trân trọng sự phối hợp công tác của Quý cơ quan./.
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