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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội
Cục Giám sát quản lý về hải quan nhận được công văn số 03/2013-AH ngày 30/01/2013 của Công ty TNHH Phát triển Công nghệ Anh Hồng phản ảnh vướng mắc tại Chi cục Hải quan bưu điện Hà Nội trong việc làm thủ tục nhập khẩu lô hàng mẫu thiết bị mẫu mô phỏng chất nổ dùng trong công tác huấn luyện chống khủng bố của lực lượng an ninh hàng không.
Cục Giám sát quản lý về hải quan chuyển hồ sơ vụ việc về Cục Hải quan thành phố Hà Nội để chỉ đạo giải quyết theo thẩm quyền. Trong đó cần lưu ý:
Nếu hàng hóa nhập khẩu là chất nổ mô phỏng, có tài liệu kèm theo, có xác nhận của Cục Hàng không Việt Nam và không thuộc Danh mục hàng cấm nhập khẩu theo quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ thì đơn vị hướng dẫn Công ty làm thủ tục nhập khẩu theo đúng quy định hiện hành. Tiến hành kiểm tra thực tế hàng hóa, đối chiếu hồ sơ, tài liệu để xác định bản chất hàng hóa. Qua kiểm tra, nếu hàng hóa đúng như doanh nghiệp khai báo thì hoàn tất thủ tục nhập khẩu cho doanh nghiệp. Trường hợp kiểm tra không xác định được bản chất hàng hóa thì trưng cầu giám định theo quy định tại Thông tư số 44/2001/TT-BKHCNMT ngày 25/7/2001 của Bộ Khoa học và Công nghệ để làm thủ tục. Trường hợp kiểm tra xác định hàng hóa thuộc mặt hàng cấm nhập khẩu thì phải xử lý vi phạm theo đúng quy định hiện hành.
(Gửi kèm công văn số 03/2013-AH bản chính và hồ sơ, tài liệu kèm theo)
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cty TNHH PTCN Anh Hồng (thay trả lời)
(P 518, Trung tâm TM&DV-133 Thái Hà, Hà Nội);
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để báo cáo);
- Lưu: VT, GQ1.
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