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Trả lời văn bản số 63/BV-TV ngày 15/1/2013 của Bệnh viện về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 7, Điều 6 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định về các khoản thu nhập được miễn thuế:
“Khoản tài trợ nhận được để sử dụng cho hoạt động giáo dục, nghiên cứu khoa học, văn hoá, nghệ thuật, từ thiện, nhân đạo và hoạt động xã hội khác tại Việt Nam.
Trường hợp tổ chức nhận tài trợ sử dụng không đúng mục đích các khoản tài trợ trên thì tổ chức nhận tài trợ phải tính nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất 25% trên số tiền nhận tài trợ sử dụng không đúng mục đích
Tổ chức nhận tài trợ quy định tại Khoản này phải được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật, thực hiện đúng quy định của pháp luật về kế toán thống kê”.
Căn cứ quy định trên; Trường hợp Ban hoạt động từ thiện của Bệnh viện được thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật, thực hiện đúng quy định của pháp luật về kế toán thống kê. Kinh phí hoạt động của Ban từ nguồn đóng góp tài trợ của các nhà hảo tâm (tổ chức, cá nhân) thì khoản tiền tài trợ này thuộc thu nhập được miễn thuế.
Trường hợp Ban hoạt động từ thiện sử dụng không đúng mục đích khoản tiền tài trợ trên thì phải tính nộp thuế TNDN theo mức thuế suất 25% trên số tiền nhận tài trợ sử dụng không đúng mục đích.
Cục thuế TP thông báo Bệnh viện biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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