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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 11243/SKHĐT-ĐKĐT ngày 28 tháng 12 năm 2012 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh và hồ sơ kèm theo về việc góp ý kiến điều chỉnh, bổ sung mục tiêu của Công ty TNHH Quản lý CA tại thành phố Hồ Chí Minh, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Về ngành nghề và mục tiêu kinh doanh bổ sung:

Mục tiêu: Hoạt động kinh doanh dịch vụ Trung tâm rèn luyện sức khỏe (huấn luyện và luyện tập Yoga, trung tâm thể dục thể hình) không có trong Biểu cam kết thương mại và dịch vụ của Việt Nam trong WTO, đồng thời nhà đầu tư thuộc BVI nên về nguyên tắc Việt Nam không có nghĩa vụ mở cửa.

Tuy nhiên, mục tiêu này thuộc lĩnh vực khuyến khích đầu tư theo Mục 37 phần VI của Phụ lục 1 ban hành kèm theo Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 ban hành quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện một số điều của Luật Đầu tư. Do vậy, đề nghị Quý Sở căn cứ ý kiến thẩm tra của các cơ quan quản lý chuyên ngành (Bộ Y tế, Bộ Văn hóa, Thể Thao - Du lịch) làm căn cứ cho việc cấp Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh cho dự án.

2. Về tăng vốn điều lệ:

Công ty TNHH Quản lý CA thuộc loại hình Công ty TNHH một thành viên, có một chủ sở hữu duy nhất là Sport Model Limited, do vậy, việc tăng vốn điều lệ của Doanh nghiệp phải do Sport Model Limited quyết định và bổ sung vốn. Theo Hợp đồng vay vốn gửi kèm hồ sơ đề nghị điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư, Sport Model Limited cho Công ty TNHH Quản lý CA vay vốn để tăng vốn điều lệ là chưa phù hợp. Tuy nhiên tại bản giải trình ngày 12/12/2012, Nhà đầu tư cam kết miễn nghĩa vụ trả nợ khoản vay ngắn hạn bằng cách chuyển khoản vay này thành vốn góp bổ sung của nhà đầu tư. Do đó, đề nghị nhà đầu tư thực hiện đúng cam kết tại văn thư đề ngày 12/12/2012.

3. Đối với Quý Sở kiểm tra việc thực hiện báo cáo giám sát đánh giá đầu tư của Nhà đầu tư theo quy định tại Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 của Chính phủ về giám sát và đánh giá đầu tư.

4. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị Quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi Quý Sở để tham khảo, nghiên cứu và trình Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xem xét, quyết định theo thẩm quyền./.
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