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Trả lời công văn số 0130-1/CV ngày 30/1/2013 của Công ty TNHH Kim khí ThyssenKrupp Việt Nam về đề nghị hướng dẫn hoạt động thương mại của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về hoạt động mua bán hàng hóa:

Theo quy định tại điểm a, khoản 1 Điều 21 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ thì doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện hoạt động đầu tư theo đúng nội dung văn bản đăng ký đầu tư, nội dung Giấy chứng nhận đầu tư; ngoài ra, khi thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu hàng hóa doanh nghiệp phải tuân thủ quy định tại Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12/2/2007 của Chính phủ. Đề nghị Công ty căn cứ vào quy định trên để thực hiện, trường hợp phát sinh vướng mắc thì liên hệ với Bộ Công Thương để được hướng dẫn.

2. Về việc phát hành hóa đơn thương mại:

Theo thông lệ quốc tế thì khi thực hiện hợp đồng mua bán ngoại thương phải có hóa đơn thương mại (hóa đơn xuất khẩu). Hóa đơn thương mại, hóa đơn xuất khẩu là chứng từ do người bán lập để đòi tiền người mua trong hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế.

Theo quy định tại điểm a, khoản 1 Điều 4 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính phủ thì "Hóa đơn xuất khẩu là hóa đơn dùng trong hoạt động kinh doanh xuất khẩu hàng hóa, dịch vụ ra nước ngoài, xuất vào khu phi thuế quan".

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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