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	Kính gửi:
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- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai.


 

Trả lời công văn số 624/KCNĐN-ĐT ngày 30/5/2012 của Ban quản lý KCN Đồng Nai và công văn số 342/CT-TTHT ngày 6/6/2012 của Cục thuế tỉnh Đồng Nai đề nghị hướng dẫn việc ưu đãi thuế TNDN của Công ty TNHH Bao bì KT Cao Riches (VN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Điều 49 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam có quy định:

"Điều 49. Điều chỉnh thuế suất ưu đãi và thời hạn miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp

1. Trong quá trình kinh doanh, nếu doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và Bên hợp doanh nước ngoài không đạt các tiêu chuẩn để được hưởng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp ưu đãi và thời hạn miễn, giảm thuế quy định tại Điều 46 và 48 Nghị định này, Cơ quan cấp Giấy phép đầu tư sẽ điều chỉnh mức thuế suất, thời hạn miễn, giảm thuế đã được quy định trong Giấy phép đầu tư."

- Điểm 4, mục I Phần thứ 2 Thông tư số 13/2001/TT-BTC ngày 8/3/2001 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện quy định về thuế đối với các hình thức đầu tư theo Luật đầu tư nước ngoài tại Việt Nam có hướng dẫn:

"Trong quá trình hoạt động nếu doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài hoặc bên nước ngoài hợp doanh không đạt các tiêu chuẩn để được hưởng ưu đãi về thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp và miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tại Điều 46 và Điều 48 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ thì doanh nghiệp không được hưởng ưu đãi. Cơ quan thuế trực tiếp quản lý thu thuế đối với doanh nghiệp căn cứ vào các điều kiện để được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp mà doanh nghiệp thực tế đạt được hàng năm để xác định mức thuế suất thu nhập doanh nghiệp ưu đãi và thực hiện quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp theo mức thuế suất đó, đồng thời báo cáo với Bộ Tài chính và cơ quan cấp giấy phép đầu tư biết.

Đối với các doanh nghiệp được cấp Giấy phép đầu tư trước ngày 1/8/2000 nếu đáp ứng được các điều kiện hưởng ưu đãi về thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp và miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tại Điều 46 và Điều 48 Nghị định số 24/2000/NĐ-CP ngày 31/7/2000 của Chính phủ, các doanh nghiệp có văn bản đề nghị cơ quan cấp giấy phép đầu tư điều chỉnh Giấy phép đầu tư Các doanh nghiệp được hưởng ưu đãi cho thời gian còn lại kể từ khi giấy phép điều chỉnh có hiệu lực".

Công ty Riches là doanh nghiệp 100% vốn đầu tư nước ngoài, được cấp GPĐT số 04/GP-KCN-ĐN ngày 16/8/1997 để sản xuất giấy gói, bao bì cao cấp từ chất OPP (BOPP) và PET kết hợp với PE hoặc CPP tại Khu công nghiệp Long Bình, tỉnh Đồng Nai.

- Tại Giấy phép đầu tư năm 1997 (giấy phép lần đầu) của Công ty có nêu:

+ Ít nhất 50% sản phẩm của doanh nghiệp để xuất khẩu, số sản phẩm còn lại tiêu thụ tại Việt Nam (Điều 5 của Giấy phép).

+ DN được hưởng thuế suất 15% lợi nhuận thu được; miễn 02 năm kể từ khi bắt đầu có lãi (Điều 6 của Giấy phép).

- Tại Giấy phép đầu tư số 04/GPĐC4-KCN-ĐN ngày 19/9/2000 (Điều chỉnh lần 4) của Công ty có nêu:

+ Thuế suất: 15% lợi nhuận thu được;

+ Miễn thuế 02 năm kể từ khi kinh doanh có lợi nhuận và giảm 50% trong 03 năm tiếp theo.

Với điều kiện ưu đãi ghi trên Giấy phép đầu tư là xuất khẩu trên 50% sản phẩm.

- Tại Giấy phép đầu tư số 04/GPĐC5-KCN-ĐN ngày 21/4/2005 (điều chỉnh lần 5) của Công ty có nêu:

+ Thuế suất thuế TNDN 15 % trong 12 năm kể từ khi bắt đầu hoạt động sản xuất kinh doanh và 28% trong các năm tiếp theo.

+ Miễn 03 kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% trong 07 năm tiếp theo.

Thực tế Công ty không đáp ứng điều kiện xuất khẩu trên 50% sản phẩm, chỉ đáp ứng điều kiện sản xuất trong Khu công nghiệp, từ năm 2002 Công ty kinh doanh có lãi.

Căn cứ vào các văn bản quy phạm pháp luật nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Bao bì KT Cao Riches được cấp Giấy phép đầu tư với điều kiện ít nhất 50% sản phẩm của doanh nghiệp để xuất khẩu. Thực tế Công ty không đáp ứng điều kiện về tỷ lệ xuất khẩu nêu trên những không có văn bản đề nghị điều chỉnh lại Giấy phép đầu tư do vậy không đủ điều kiện áp dụng ưu đãi thuế TNDN theo giấy phép mà phải nộp thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo để các Đơn vị biết./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC- TCT;
- Lưu VT; CS(02)
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