	BỘ CÔNG THƯƠNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1451/BCT-QLTT
V/v báo cáo 02 tháng triển khai Quyết định số 2088/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 21 tháng 02 năm 2013 


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ Công an, Quốc phòng, Công an, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Y tế, Tư pháp;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố Quảng Ninh, Lạng Sơn, Cao Bằng, Hà Giang, Lào Cai, Lai Châu, Yên Bái, Hòa Bình, Bắc Giang, Bắc Ninh, Hải Phòng, Hải Dương, Hưng Yên, Thái Bình, Tuyên Quang, Bắc Kạn, Phú Thọ, Vĩnh Phúc, Hà Nội.


 
Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân tại văn bản số 70/TB-VPCP ngày 08 tháng 02 năm 2013 thông báo kết luận cuộc họp trực tuyến sơ kết 02 tháng triển khai Phương án tăng cường ngăn chặn việc kinh doanh gà nhập lậu, không rõ nguồn gốc, không đảm bảo an toàn thực phẩm trên địa bàn Hà Nội và 01 tháng triển khai Đề án phòng ngừa, ngăn chặn vận chuyển, kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép; căn cứ điểm 3 khoản IV điều 2 Quyết định số 2088/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về chế độ báo cáo và khen thưởng, Bộ Công Thương đề nghị các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố triển khai một số công việc sau:
- Báo cáo 02 tháng triển khai Quyết định số 2088/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phòng ngừa, ngăn chặn vận chuyển và kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép (nội dung báo cáo gồm: Công tác triển khai thực hiện Quyết định số 2088/QĐ-TTg, kết quả đạt được, khó khăn, vướng mắc và đề xuất, kiến nghị).
- Xem xét, quyết định tặng Bằng khen cho tổ chức, cá nhân theo thẩm quyền.
- Có văn bản kèm theo danh sách đề nghị Thủ tướng Chính phủ khen thưởng đối với tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phòng ngừa, ngăn chặn vận chuyển và kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép sau 02 tháng thực hiện Quyết định số 2088/QĐ-TTg để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định; mỗi bộ, ngành, tỉnh, thành phố không quá 02 tập thể (hoặc cá nhân).
Đề nghị gửi báo cáo kết quả 02 tháng triển khai thực hiện và văn bản đề nghị (kèm danh sách, báo cáo thành tích) Thủ tướng Chính phủ tặng Bằng khen về Bộ Công Thương (Cục Quản lý thị trường số 91 phố Đinh Tiên Hoàng, Hoàn Kiếm, Hà Nội trước ngày 26/02/2013, bản mềm gửi vào địa chỉ email tuanphm@moit.gov.vn; số điện thoại liên hệ (04) 39387160)./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTTg Nguyễn Thiện Nhân (để b/c);
- Bộ trưởng Vũ Huy Hoàng (để b/c);
- VPCP (Vụ Khoa giáo Văn xã);
- Lưu: VT, QLTT.
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