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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh,
- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.


 

Trả lời công văn số 05/12/KTO/DM ngày 15/9/2012 của Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh (mã số thuế 0305255531) về việc vướng mắc thanh toán qua ngân hàng đối với uỷ thác xuất khẩu. Sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 1.3.c Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008; Điểm 3 Điều 16 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng, hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 và Nghị định số 121/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ;

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 1, Điểm 2 Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 194/2010/TT- BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hoá xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, theo thoả thuận giữa Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh và Công ty TNHH sản xuất thương mại Phước Thành Bảy Mập, trường hợp từ tháng 9/2011 đến tháng 10/2011 Công ty Đức Minh ký hợp đồng uỷ thác xuất khẩu với Công ty TNHH sản xuất thương mại Phước Thành Bảy Mập, nếu trong hợp đồng ký với nước ngoài của bên nhận uỷ thác (Công ty TNHH sản xuất thương mại Phước Thành Bảy Mập) cũng quy định việc thanh toán trực tiếp tiền hàng từ tài khoản của bên nhập khẩu vào tài khoản Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh; giữa Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh và Công ty TNHH sản xuất thương mại Phước Thành Bảy Mập có biên bản đối chiếu bù trừ công nợ theo đúng quy định tại Điểm 1.3.c.3 Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC nêu trên, Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh chịu trách nhiệm về tính chính xác của tài liệu, số liệu kê khai thì chứng từ thanh toán trực tiếp tiền hàng vào tài khoản Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh nêu trên được coi là thanh toán qua ngân hàng để được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Đề nghị Cục thuế TP Hồ Chí Minh kiểm tra thực tế, có xác nhận hàng thực xuất, có bảng kê đối chiếu công nợ giữa Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh và Công ty TNHH sản xuất thương mại Phước Thành Bảy Mập đáp ứng điều kiện theo quy định tại Điểm 1.3.c Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC, Điểm 3 Điều 16 Thông tư số 06/2012/TT-BTC nêu trên thì đề nghị Cục thuế giải quyết khấu trừ, hoàn thuế GTGT cho doanh nghiệp theo đúng quy định, đúng với thực tế.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH nông sản và công nghệ thực phẩm Đức Minh được biết, liên hệ với Cục thuế TP Hồ Chí Minh để được hướng dẫn, giải quyết cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để B/c);
- Các Vụ: PC, CST-BTC;
- Tổng cục Hải Quan;
- Các Vụ (TCT): PC-CS;
- Lưu VT; KK (02)
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