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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk.
Bộ Tài chính nhận được công văn số 101/HQĐL-NV ngày 04/01/2013 (công văn đến Tổng cục Hải quan ngày 05/02/2013) bổ sung hồ sơ công văn số 949/HQĐL-NV ngày 26/11/2012 của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk về vướng mắc trong việc đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 13 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP của Chính phủ thì hàng hóa nhập khẩu để sử dụng trực tiếp vào hoạt động nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ bao gồm: máy móc, thiết bị, phụ tùng, vật tư, phương tiện vận tải trong nước chưa sản xuất được, công nghệ trong nước chưa tạo ra được; tài liệu, sách, báo, tạp chí khoa học và các nguồn tin điện tử về khoa học công nghệ được miễn thuế nhập khẩu.
Trường hợp dự án đầu tư của Viện Công nghệ thông tin trực thuộc Viện Khoa học và Công nghệ Việt Nam, nếu thuộc đối tượng được miễn thuế hàng hóa nhập khẩu theo quy định tại khoản 13 Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP, không có Giấy phép đầu tư/Giấy chứng nhận đầu tư theo quy định tại điểm c khoản 4 Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC, nhưng có đề tài, đề án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ đối với hàng hóa nhập khẩu để nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định tại điểm k3 khoản 4 Điều 102 Thông tư số 194/2010/TT-BTC, thì được đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế theo quy định. Thủ tục, hồ sơ đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế thực hiện theo quy định hiện hành trừ Giấy phép đầu tư/Giấy chứng nhận đầu tư được thay bằng đề tài, đề án nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ.
Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC;
- Lưu: VT, TCHQ(12).
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