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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 259/HQĐNa-TXNK ngày 5/2/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc hoàn thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu đã sản xuất sản phẩm xuất khẩu thuộc các tờ khai xuất khẩu đăng ký sai loại hình của Công ty CP Rexam A.B.M, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Công ty CP Rexam A.B.M và Công ty CP Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn có mối quan hệ mua bán hàng hóa với nhau. Tuy nhiên, việc giao, nhận nguyên phụ liệu giữa 02 Công ty này không có văn bản ký kết giữa 02 bên nên không được coi là hợp pháp; không đủ cơ sở để xem xét thanh khoản, hoàn thuế, cụ thể:

1. Về việc thanh khoản, hoàn thuế của Công ty CP Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn:

Về đề nghị thanh khoản, hoàn thuế đối với nguyên liệu nhập khẩu đã sản xuất sản phẩm xuất khẩu thuộc các tờ khai xuất khẩu đăng ký sai loại hình, không thông báo định mức với cơ quan hải quan của Công ty CP Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 4965/TCHQ-GSQL ngày 19/9/2012 hướng dẫn Công ty thực hiện. Theo công văn dẫn trên, trường hợp của Công ty CP Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn không có cơ sở để xem xét thanh khoản các tờ khai đăng ký sai loại hình theo loại hình NSXXK.

2. Về việc thanh khoản, hoàn thuế của Công ty CP Rexam A.B.M:

Theo hồ sơ thanh khoản đối với nguyên liệu nhập khẩu đã sản xuất sản phẩm xuất khẩu thuộc các tờ khai xuất khẩu đăng ký sai loại hình của Công ty Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn gửi kèm trước đây, Tổng cục Hải quan nhận thấy:

- Trên tờ khai nhập khẩu đứng tên Công ty CP Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn nhưng trên tờ khai xuất khẩu đứng tên Công ty CP Rexam A.B.M.

- Trên tờ khai xuất khẩu đã đăng ký theo loại hình XKD đứng tên Công ty CP Rexam A.B.M, tuy nhiên, trên báo cáo N-X-T là Công ty CP Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn.

- Hợp đồng chuyển đổi quyền sở hữu đã được ký ngày 30/9/2010. Việc chuyển giao nguyên liệu từ Công ty CP Bao bì Kim loại Vinacan Sài Gòn cho Công ty CP Rexam A.B.M tại thời điểm năm 2009, 2010 mà không có văn bản ký kết giữa hai bên, không thông báo cho cơ quan hải quan là không hợp pháp.

- Khi xuất khẩu sản phẩm không thông báo định mức cho cơ quan hải quan.

Vì vậy, trường hợp của Công ty CP Rexam A.B.M không có cơ sở xem xét thanh khoản, hoàn thuế theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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