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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh;
- Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh;
- Cục Hải quan TP. Hải Phòng.


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 282/HQHCM-GSQL ngày 23/01/2013 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh, công văn số 121/HQTN-NV ngày 25/01/2013 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh, công văn số 755/HQHP-GSQL ngày 30/01/2013 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng nêu vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện Nghị định 94/2012/NĐ-CP của Chính phủ về sản xuất kinh doanh rượu. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về đối tượng áp dụng/đối tượng nhập khẩu:

Điều 1 Phạm vi điều chỉnh Nghị định 94/2012/NĐ-CP nêu rõ: "Nghị định này quy định về sản xuất, kinh doanh sản phẩm rượu và cồn thực phẩm bao gồm: Đầu tư, sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu, mua bán và các hoạt động khác liên quan đến sản xuất, kinh doanh rượu và cồn thực phẩm". Điều 2 Đối tượng áp dụng nêu rõ: "Nghị định này áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động sản xuất, kinh doanh rượu và các hoạt động khác liên quan đến sản xuất, kinh doanh rượu trên lãnh thổ Việt Nam". Theo các quy định trên thì hàng hóa kinh doanh bán hàng miễn thuế không bị loại trừ khỏi phạm vi điều chỉnh của Nghị định 94/2012/NĐ-CP. (Vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh)
2. Về thời hạn hiệu lực của giấy phép:

Điều 30 Nghị định 94/2012/NĐ-CP quy định "Tổ chức, cá nhân đã được cấp Giấy phép sản xuất rượu, Giấy phép kinh doanh sản phẩm rượu mà vẫn còn thời hạn thì không phải xin cấp lại giấy phép", do vậy trong trường hợp này doanh nghiệp được tiếp tục nhập khẩu trong thời hạn hiệu lực của giấy phép, hết thời hạn trong giấy phép phải xin cấp lại giấy phép mới theo quy định của Nghị định 94/2012/NĐ-CP. (Vướng mắc của Cục Hải quan TP. Hải Phòng)
3. Về cửa khẩu nhập khẩu (Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh, Cục HQ TP. Hồ Chí Minh):

Khoản 7 Điều 20 Nghị định 94/2012/NĐ-CP quy định "Rượu chỉ được nhập khẩu vào Việt Nam qua các cửa khẩu quốc tế". Cục Hải quan các tỉnh, thành phố căn cứ quy định hiện hành về cửa khẩu quốc tế để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng quy định.

4. Vướng mắc về giấy chỉ định, giấy ủy quyền của Chính hãng sản xuất kinh doanh (Cục HQ TP. Hải Phòng, Cục HQ TP. Hồ Chí Minh)
Về nội dung liên quan đến giấy chỉ định, giấy ủy quyền nêu tại Thông báo số 197/TB-BCT, Bộ Công Thương đã có các công văn hướng dẫn số 4640/BCT-XNK ngày 27/5/2011, công văn số 5569/BCT-XNK ngày 22/06/2011, công văn số 8826/BCT-XNK ngày 23/9/2011. Tuy Thông báo số 197/TB-BCT đã hết hiệu lực, song các nội dung công văn hướng dẫn trên là làm rõ khái niệm, cách hiểu về giấy chỉ định, giấy ủy quyền. Đề nghị đơn vị tiếp tục thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Công Thương tại các công văn nêu trên.

Về yêu cầu hợp pháp hóa lãnh sự: Theo quy định tại Khoản 4 Điều 9 Nghị định số 111/2011/NĐ-CP ngày 05/12/2011 về chứng nhận lãnh sự, hợp pháp hóa lãnh sự: "Giấy tờ, tài liệu mà cơ quan tiếp nhận của Việt Nam hoặc của nước ngoài không yêu cầu phải hợp pháp hóa lãnh sự, chứng nhận lãnh sự phù hợp với quy định pháp luật tương ứng của Việt Nam hoặc của nước ngoài" thuộc diện được miễn chứng nhận lãnh sự, hợp pháp hóa lãnh sự. Nghị định 94/2012/NĐ-CP không quy định các giấy chỉ định, giấy ủy quyền phải được cơ quan đại diện ngoại giao Việt Nam ở nước ngoài hợp pháp hóa lãnh sự. Do vậy, cơ quan hải quan không yêu cầu chứng nhận lãnh sự, hợp pháp hóa lãnh sự đối với giấy chỉ định, giấy ủy quyền mà doanh nghiệp xuất trình khi làm thủ tục nhập khẩu rượu.

5. Quy định về dán tem sản phẩm rượu (Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh):
Trường hợp rượu nhập khẩu vào kinh doanh trong Khu Thương mại-Công nghiệp bán cho khách tham quan du lịch phải thực hiện dán tem miễn thuế trên bao bì sản phẩm theo quy định tại Quyết định số 24/2009/QĐ-TTg ngày 02/03/2009.

6. Về một số nội dung vướng mắc khác, Tổng cục Hải quan đang trao đổi với Bộ Công Thương; khi có ý kiến của Bộ Công Thương, Tổng cục Hải quan sẽ có hướng dẫn thực hiện chung trong toàn ngành.

Tổng cục Hải quan trả lời để các đơn vị Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh đề nghị báo cáo Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố (để thực hiện);
- Các đơn vị thuộc TCHQ (để phối hợp);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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