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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Trả lời công văn số 263/HQBRVT-GSQL ngày 24/1/2013 Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về xác định loại hình hàng hóa xuất nhập khẩu:
a) Căn cứ các quy định tại khoản 3 Điều 12 Nghị định 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài; khoản 1, Điều 3 Nghị định số 107/2009/NĐ-CP ngày 26/11/2009 của Chính phủ về kinh doanh khí dầu mỏ hóa lỏng, Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể như sau:

*. Trường hợp 1:

- Khi nhập khẩu: Khí hóa lỏng Propane và khí hóa lỏng Butane nhập khẩu đồng bộ, ở dạng riêng biệt;

- Trong thời gian lưu tại Việt Nam và trước khi xuất khẩu: Khí hóa lỏng Propane và khí hóa lỏng Butane được chứa trong các bồn chứa riêng biệt của tàu kho nổi Maple 1.

- Khi xuất khẩu: Khí hóa lỏng Propane và khí hóa lỏng Butane được bơm trực tiếp từ tàu kho nổi Maple 1 (từ các bồn chứa riêng) lên tàu (chứa trong bồn chứa riêng) để xuất ra nước ngoài.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn doanh nghiệp đăng ký tờ khai hải quan theo loại hình hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất.

*. Trường hợp 2:

- Khi nhập khẩu: Khí hóa lỏng Propane và khí hóa lỏng Butane nhập khẩu đồng bộ, ở dạng riêng biệt.

- Trong thời gian lưu tại Việt Nam và trước khi xuất khẩu:

+ Khí hóa lỏng Propane và khí hóa lỏng Butane được chứa trong các bồn chứa riêng biệt của tàu kho nổi Maple 1.

+ Hoặc khí hóa lỏng Propane và khí hóa lỏng Butane được chứa trong cùng bồn chứa tại tàu kho nổi Maple 1 (đã được trộn với nhau).

- Khi xuất khẩu: Khí hóa lỏng Propane và khí hóa lỏng Butane được bơm trực tiếp từ tàu kho nổi Maple 1 (từ các bồn chứa riêng hoặc bồn chứa chung) lên tàu (chứa trong bồn chứa chung) để xuất ra nước ngoài.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn doanh nghiệp đăng ký tờ khai hải quan theo loại hình nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu.

b) Nội dung hướng dẫn nêu trên được thực hiện kể từ ngày ký công văn này.

2. Về giám sát, quản lý hàng hóa chứa tại kho lạnh trên bờ:
Để đảm bảo điều kiện kỹ thuật, an toàn của bồn chứa, cũng như tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, góp phần bình ổn thị trường trong nước, Tổng cục Hải quan thống nhất nội dung đề nghị của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu tại công văn số 263/HQBRVT-GSQL dẫn trên, cụ thể là cơ quan Hải quan và doanh nghiệp thực hiện giám sát, quản lý hàng hóa chứa tại kho lạnh trên bờ theo nội dung hướng dẫn tại công văn số 3092/TCHQ-GSQL ngày 29/6/2011 của Tổng cục Hải quan về việc giám sát đối với mặt hàng LPG tạm nhập tái xuất chứa trên kho nổi Chealsea Bridge.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu thực hiện nội dung trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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