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QUYẾT ĐỊNH
QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC CỦA VỤ PHÁT TRIỂN NGUỒN NHÂN LỰC

BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG THƯƠNG
Căn cứ Nghị định số 36/2012/NĐ-CP ngày 18 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ, cơ quan ngang Bộ;
Căn cứ Nghị định số 95/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Vị trí và chức năng
Vụ Phát triển nguồn nhân lực là tổ chức thuộc Bộ Công Thương, có chức năng tham mưu giúp Bộ trưởng Bộ Công Thương thực hiện quản lý nhà nước về phát triển nguồn nhân lực của ngành Công Thương; về đào tạo và dạy nghề của các trường thuộc Bộ và đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức ngành Công Thương theo quy định của pháp luật.

Điều 2. Nhiệm vụ chủ yếu
1. Về phát triển nguồn nhân lực:

a) Chủ trì xây dựng, trình Bộ trưởng phê duyệt và phối hợp thực hiện chiến lược, quy hoạch, kế hoạch năm năm và hàng năm về phát triển nhân lực của ngành Công Thương, phù hợp với chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển nhân lực quốc gia, đáp ứng yêu cầu nhân lực của Ngành;

b) Chủ trì, phối hợp các bộ, ngành, địa phương, cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện chiến lược, quy hoạch, kế hoạch, các chương trình, dự án đào tạo phát triển nhân lực của Ngành.

2. Về đào tạo và dạy nghề các trường thuộc Bộ:

a) Chủ trì xây dựng trình Bộ trưởng ban hành hoặc trình cấp thẩm quyền phê duyệt quy hoạch, sắp xếp các trường thuộc Bộ Công Thương;

b) Phối hợp với các đơn vị của Bộ Giáo dục và Đào tạo quy định cụ thể việc đào tạo, văn bằng công nhận trình độ kỹ năng thực hành, ứng dụng cho một số ngành chuyên môn đặc biệt thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Công Thương; xây dựng chương trình khung đào tạo trình độ trung cấp chuyên nghiệp theo quy định của pháp luật;

c) Phối hợp với các đơn vị của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng chương trình khung trình độ cao đẳng nghề, trình độ trung cấp nghề cho từng ngành nghề thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật;

d) Chỉ đạo, kiểm tra các cơ sở đào tạo, dạy nghề thuộc Bộ trong việc mở ngành đào tạo; thực hiện quy chế tuyển sinh; tổ chức và quản lý quá trình đào tạo, liên kết đào tạo; quản lý, cấp phát văn bằng, chứng chỉ; công khai chất lượng và các điều kiện bảo đảm chất lượng đào tạo; thực hiện đào tạo gắn với nhu cầu xã hội và các hoạt động khác theo quy định của pháp luật;

đ) Chủ trì thẩm định, trình Bộ trưởng quyết định mở ngành đào tạo trung cấp chuyên nghiệp đối với các trường thuộc Bộ theo quy định của pháp luật;

e) Chủ trì tổ chức xây dựng, trình Bộ trưởng ban hành tiêu chuẩn kỹ năng nghề quốc gia cho từng nghề thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ theo quy định của pháp luật;

g) Chủ trì xây dựng, trình Bộ trưởng phê duyệt và tổ chức thực hiện kế hoạch chương trình mục tiêu quốc gia về giáo dục đào tạo và dạy nghề theo quy định;

h) Tổ chức hội giảng giáo viên dạy nghề, hội thi thiết bị tự làm, thi học sinh giỏi nghề cấp Bộ và các hoạt động khác có liên quan đến thi tay nghề theo quy định của pháp luật.

3. Về đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức ngành Công Thương:

a) Chủ trì xây dựng kế hoạch đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức thuộc phạm vi quản lý nhà nước của Bộ Công Thương và phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ để triển khai thực hiện sau khi được phê duyệt;

b) Chủ trì, phối hợp với Vụ Tài chính và các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch, nội dung nhiệm vụ và phương án phân bổ kinh phí thực hiện các dự án đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị của Bộ trình Bộ trưởng phê duyệt. Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ tổ chức triển khai thực hiện đối với các đơn vị thuộc khối Cơ quan Bộ;

c) Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ biên soạn và quản lý các chương trình, tài liệu đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị thuộc Cơ quan Bộ;

4. Về quản lý các trường trực thuộc Bộ:

a) Về công tác tổ chức, cán bộ:

- Tham mưu giúp Bộ trưởng trình Thủ tướng Chính phủ và cơ quan quản lý nhà nước chuyên ngành về nâng cấp, sắp xếp, tổ chức lại và giải thể các trường đại học, cao đẳng;

- Trình Bộ trưởng quyết định công nhận hội đồng trường; xếp hạng trường; quy định chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức các trường và các đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp trực thuộc các trường; phê duyệt Điều lệ trường cao đẳng nghề, trường trung cấp nghề và Quy chế tổ chức và hoạt động của trung tâm dạy nghề trực thuộc Bộ; cho phép thành lập, sáp nhập, chia, tách, giải thể trường trung cấp chuyên nghiệp, trung cấp nghề công lập trực thuộc Bộ theo quy định của pháp luật;

- Có ý kiến với Vụ Tổ chức cán bộ về quy hoạch, bổ nhiệm, miễn nhiệm, kỷ luật đối với các chức danh quản lý, lãnh đạo Trường trực thuộc Bộ.

b) Đầu mối phối hợp với các đơn vị chức năng của Bộ hướng dẫn, kiểm tra, tổng hợp việc sử dụng các khoản thu học phí, lệ phí và các khoản thu khác của các trường trực thuộc Bộ theo quy định của pháp luật;

c) Đề xuất, phối hợp với Vụ Kế hoạch về phân bổ vốn ngân sách nhà nước các dự án đầu tư của các trường trực thuộc Bộ; chủ trì việc kiểm tra, giám sát thực hiện các dự án đầu tư của các trường trực thuộc Bộ theo quy định của pháp luật.

5. Giúp Bộ làm thường trực:

a) Ban Chỉ đạo thực hiện quy hoạch phát triển nhân lực và đào tạo theo nhu cầu xã hội;

b) Hội đồng xét và đề nghị tặng các danh hiệu nhà giáo.

6. Hướng dẫn, kiểm tra, giải quyết kiến nghị thuộc lĩnh vực quản lý theo quy định.

7. Thống kê, báo cáo định kỳ, hàng năm về công tác phát triển nguồn nhân lực của ngành Công Thương, về công tác đào tạo của các cơ sở đào tạo, dạy nghề thuộc Bộ và công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức theo quy định.

8. Thực hiện Chương trình cải cách hành chính của Vụ theo mục tiêu và nội dung Chương trình cải cách hành chính của Bộ.

9. Thực hiện các nhiệm vụ khác do Bộ trưởng giao.

Điều 3. Cơ cấu tổ chức và chế độ làm việc
1. Lãnh đạo Vụ có Vụ trưởng, các Phó Vụ trưởng do Bộ trưởng Bộ Công Thương bổ nhiệm, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật theo quy định.

2. Vụ làm việc theo chế độ thủ trưởng; Vụ trưởng chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng về các nhiệm vụ, quyền hạn quy định tại Điều 2 và các nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể sau:

a) Tổ chức, chỉ đạo thực hiện và chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng về các mặt công tác của Vụ;

b) Phân công công việc và kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ của Phó Vụ trưởng, Trưởng phòng, Phó trưởng phòng và công chức của Vụ;

c) Thừa lệnh Bộ trưởng ký một số văn bản để trả lời, giải đáp, hướng dẫn nghiệp vụ, điều hành công việc theo yêu cầu của các cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan đến chức năng, nhiệm vụ quản lý của Vụ;

d) Thực hiện công tác thông tin cho công chức trong Vụ theo quy chế làm việc của Bộ;

đ) Quyết định nội dung báo cáo sơ kết, tổng kết và kiến nghị với Bộ trưởng về các chủ trương, giải pháp trong việc thực hiện nhiệm vụ của Vụ;

e) Ban hành các nội quy, quy định của Vụ, tổ chức thực hiện các quy định, quy chế của Bộ, Cơ quan Bộ, quản lý công chức và tài sản được giao theo phân cấp của Bộ.

3. Vụ được tổ chức các phòng:

a) Phòng Tổng hợp;

b) Phòng Đào tạo và Bồi dưỡng;

c) Phòng Quản lý đào tạo và Bồi dưỡng phía Nam.

Phòng Quản lý đào tạo và Bồi dưỡng phía Nam có nhiệm vụ giúp Vụ trưởng quản lý các trường thuộc Bộ tại khu vực phía Nam từ Đà Nẵng trở vào và một số nhiệm vụ khác.

Phòng có Trưởng phòng, Phó trưởng phòng do Bộ trưởng bổ nhiệm, miễn nhiệm, khen thưởng, kỷ luật theo quy định.

Vụ trưởng Vụ Phát triển nguồn nhân lực quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các phòng; phân công một Phó Vụ trưởng phụ trách Phòng Quản lý đào tạo và Bồi dưỡng phía Nam theo quy định.

Điều 4. Hiệu lực và trách nhiệm thi hành
1. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.

2. Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, các Vụ trưởng, Cục trưởng, Tổng cục trưởng và Thủ trưởng các đơn vị thuộc Bộ chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 5;
- Các Đ/c Thứ trưởng;
- Đảng ủy Bộ Công Thương;
- Công đoàn, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cơ quan Bộ Công Thương;
- Công đoàn Công Thương Việt Nam;
- ĐU Khối Công nghiệp TP. Hà Nội;
- ĐU Khối DN Công nghiệp TW tại Tp. HCM;
- ĐU Khối DN Thương mại TW tại Tp. HCM;
- Lưu: VT, TCCB.
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