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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP VỀ VIỆC XÂY DỰNG ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN ĐỘI NGŨ TRÍ THỨC ĐẾN NĂM 2020 PHỤC VỤ ĐẨY MẠNH CÔNG NGHIỆP HOÁ, HIỆN ĐẠI HOÁ VÀ HỘI NHẬP QUỐC TẾ

Ngày 20 tháng 02 năm 2013, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về việc xây dựng Đề án Phát triển đội ngũ trí thức đến năm 2020 phục vụ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương, các Bộ, cơ quan: Khoa học và Công nghệ, Giáo dục và Đào tạo, Nội vụ, Ngoại giao, Văn hoá, Thể thao và Du lịch, Văn phòng Chính phủ và Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam.

Sau khi nghe báo cáo của Bộ Khoa học và Công nghệ về Đề cương Đề án Phát triển đội ngũ trí thức đến năm 2020 phục vụ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá và hội nhập quốc tế (sau đây gọi là Đề án), ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Đề án cần cụ thể hoá các nhiệm vụ của Nghị quyết số 27-NQ/TW ngày 06 tháng 8 năm 2008 của Hội nghị lần thứ bảy Ban Chấp hành Trung ương khoá X về xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, đồng thời quán triệt các nội dung có liên quan của Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XI, Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 01 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị Trung ương 6 khoá XI thành các cơ chế, chính sách, giải pháp phát triển đội ngũ trí thức, quy định rõ vai trò, trách nhiệm của các cơ quan nhà nước trong việc tổ chức thực hiện Đề án, lập Danh mục các chính sách cần triển khai trong thời gian tới để thực hiện Đề án, cụ thể hoá trách nhiệm lãnh đạo của Đảng và nhiệm vụ của các đoàn thể trong việc phát triển đội ngũ trí thức.

2. Đề án cần đánh giá tình hình và kết quả thực hiện nhiệm vụ và giải pháp xây dựng đội ngũ trí thức trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước (bám vào 05 nhiệm vụ nêu tại Nghị quyết số 27-NQ/TW), rút ra một số kinh nghiệm về những việc đã làm được, chưa làm được, trên cơ sở đó đề ra nhiệm vụ và giải pháp cụ thể để phát triển và phát huy có hiệu quả vai trò của đội ngũ trí thức trong thời gian tới. Đề án không đánh giá lại khái quát về sự đóng góp, các mặt mạnh và hạn chế của đội ngũ trí thức, các nguyên nhân vì Nghị quyết số 27-NQ/TW đã nêu đầy đủ các nội dung này.

3. Nhiệm vụ và giải pháp của Đề án cần có tính khái quát, hệ thống, đồng thời được cụ thể hoá cho 08 nhóm trí thức trong các lĩnh vực chủ yếu sau đây:

- Trí thức trong lĩnh vực nghiên cứu khoa học và công nghệ, trong các doanh nghiệp thuộc ngành kinh tế, trong giáo dục và đào tạo và y tế (Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, phối hợp với các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Công Thương, Xây dựng, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thông tin và Truyền thông dự thảo nội dung này);

- Trí thức trong lĩnh vực văn học nghệ thuật (Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Liên hiệp các hội văn học nghệ thuật Việt Nam dự thảo nội dung này);

- Trí thức trong các cơ quan Đảng và cơ quan quản lý nhà nước (Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Tổ chức Trung ương dự thảo nội dung này);

- Trí thức trong lực lượng vũ trang (Bộ Quốc phòng và Bộ Công an chủ trì dự thảo nội dung này);

- Trí thức trong các hội (Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật Việt Nam chủ trì dự thảo nội dung này);

- Trí thức trong cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài (Bộ Ngoại giao chủ trì dự thảo nội dung này);

- Trí thức lớn tuổi, nhất là số đã nghỉ hưu (Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật Việt Nam và Liên hiệp các hội văn học nghệ thuật Việt Nam chủ trì dự thảo nội dung này);

- Sinh viên ở trong nước và lưu học sinh ở nước ngoài (Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì dự thảo nội dung này).

Đề nghị các Bộ, cơ quan chủ trì hoàn thiện dự thảo các nội dung liên quan như: Quy mô, trình độ, đặc thù, vị trí của đội ngũ trí thức ở các lĩnh vực nêu trên, nhu cầu phát triển, cống hiến của trí thức, các giải pháp để phát triển và phát huy đội ngũ trí thức, phương thức lãnh đạo của Đảng, quản lý của Nhà nước, hoạt động của 06 đoàn thể chính trị - xã hội phù hợp với đặc thù của 08 nhóm trí thức này, gửi Bộ Khoa học và Công nghệ để tổng hợp, hoàn thiện Dự thảo Đề án.

4. Bộ Ngoại giao chủ trì xây dựng báo cáo về bài học kinh nghiệm của nước ngoài trong xây dựng và phát triển đội ngũ trí thức; gửi Ban soạn thảo và Ban Biên tập trước ngày 15 tháng 3 năm 2013 để tham khảo, hoàn thiện Đề án.

5. Bộ Khoa học và Công nghệ:

- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ trình Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập Ban soạn thảo Đề án do Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ làm Trưởng ban, thành viên là cấp Thứ trưởng của các Bộ, cơ quan liên quan đến 08 nhóm trí thức trong các lĩnh vực nêu trên và Bộ Tài chính, Ủy ban Dân tộc của Chính phủ, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam; hoàn thành trước ngày 26 tháng 02 năm 2013;

- Quyết định thành lập Tổ biên tập Đề án do Thứ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ làm Tổ trưởng, thành viên là cán bộ cấp Vụ của các Bộ, cơ quan liên quan đến 08 nhóm trí thức trong các lĩnh vực nêu trên và Bộ Tài chính, Ủy ban Dân tộc của Chính phủ, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam; hoàn thành trước ngày 28 tháng 02 năm 2013;

- Xây dựng kế hoạch kinh phí thực hiện biên soạn Đề án.

6. Kế hoạch thực hiện Đề án (dự kiến):

- Ngày 27 tháng 02 năm 2013, tiếp tục họp về việc hoàn thiện Đề cương chi tiết Đề án tại trụ sở Chính phủ. Văn phòng Chính phủ mời đồng chí Nguyễn Xuân Phúc và đồng chí Đinh Thế Huynh tham dự họp để nghe báo cáo và cho ý kiến chỉ đạo;

- Cuối tháng 3 năm 2013, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân họp về Dự thảo Đề án lần 1; giữa tháng 4 năm 2013 họp lần 2. Trong tháng 3 và đầu tháng 4 năm 2013, tổ chức một số buổi giới thiệu Dự thảo Đề án và nghe ý kiến góp ý của trí thức trong các lĩnh vực khác nhau.

- Cuối tháng 4 năm 2013, báo cáo đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, đồng chí Đinh Thế Huynh Dự thảo Đề án và tổ chức giới thiệu Đề án, lấy ý kiến góp ý của lãnh đạo một số địa phương, Bộ, ngành Trung ương và đoàn thể;

- Trước ngày 15 tháng 5 năm 2013, báo cáo Ban cán sự đảng Chính phủ cho ý kiến để hoàn thiện Dự thảo Đề án;

- Đầu tháng 6 năm 2013, Ban cán sự đảng Chính phủ trình Bộ Chính trị Dự thảo Đề án.

7. Kinh phí cho việc xây dựng Đề án do Bộ Khoa học và Công nghệ cấp theo quy định hiện hành.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ và các cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
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