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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP VỀ VIỆC GIẢI PHÓNG MẶT BẰNG DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG ĐẠI HỌC QUỐC GIA HÀ NỘI TẠI HOÀ LẠC

Ngày 23 tháng 01 năm 2013, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về việc giải phóng mặt bằng Dự án đầu tư xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Xây dựng, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban Nhân dân thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân huyện Thạch Thất, Đại học Quốc gia Hà Nội, Ban quản lý Dự án và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Lãnh đạo Bộ Xây dựng báo cáo và ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Thời gian qua, Bộ Xây dựng, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Đại học Quốc gia Hà Nội đã nỗ lực chỉ đạo, phối hợp triển khai thực hiện có hiệu quả một số công việc trọng tâm, khắc phục một bước những hạn chế, tồn tại; tập trung củng cố tổ chức, nâng cao chất lượng hoạt động của Ban quản lý Dự án; hoàn thành việc lập và trình Đề án xây dựng tổng thể Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc; xây dựng kế hoạch vốn năm 2013, giai đoạn I (2013 - 2015) và tiến hành nhiều hoạt động khác.

2. Thời gian tới, các Bộ, cơ quan, địa phương cần tập trung chỉ đạo và triển khai thực hiện tốt một số việc trọng tâm sau đây:

a) Về Đề án xây dựng tổng thể Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hoà Lạc: Các Bộ, cơ quan liên quan cần khẩn trương góp ý kiến về Đề án theo đề nghị của Văn phòng Chính phủ. Bộ Kế hoạch và Đầu tư lưu ý xem xét kỹ về kế hoạch tổng thể và cơ cấu nguồn vốn của Đề án, có văn bản trình Thủ tướng Chính phủ. Trên cơ sở tiếp thu ý kiến góp ý của các Bộ, Văn phòng Chính phủ phối hợp với Bộ Xây dựng khẩn trương hoàn thiện hồ sơ Đề án, sớm trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Đối với Đề án xây dựng nhà ở cho cán bộ, giảng viên của Đại học Quốc gia Hà Nội tại khu vực Hoà Lạc, Bộ Xây dựng lưu ý thực hiện việc quy hoạch, lập và trình phê duyệt thành đề án riêng, phù hợp với quy định của pháp luật.

b) Về những vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng của Dự án xử lý theo hướng sau: Đối với những vấn đề vướng mắc tương tự như việc giải phóng mặt bằng Khu Công nghệ cao Hoà Lạc thì giải quyết theo tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ nêu tại công văn số 10610/VPCP-KGVX ngày 25 tháng 12 năm 2012; đối với vướng mắc về cơ chế, chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội thống nhất với Bộ Tài nguyên và Môi trường về phương án xử lý và có văn bản trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 05 tháng 02 năm 2013.

c) Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội hoàn thành việc phê duyệt đồ án Quy hoạch chi tiết xây dựng tỷ lệ 1/500 dự án Tái định cư trước ngày 05 tháng 2 năm 2013, đồng thời tiếp tục tập trung chỉ đạo thực hiện đẩy nhanh các hoạt động giải phóng mặt bằng, hỗ trợ và tái định cư.

d) Về việc bàn giao khu đất 130 ha dọc đường Láng - Hoà Lạc kéo dài và đường 21A cho Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội quản lý: Đại học Quốc gia Hà Nội bàn giao hồ sơ khu đất cho thành phố Hà Nội trước ngày 10 tháng 3 năm 2013. Đồng ý việc Bộ Xây dựng sử dụng nguồn kinh phí của Dự án (phần dự phòng) để thực hiện việc đo vẽ, khảo sát hiện trạng khu đất và một số công việc có liên quan, phục vụ cho công tác bàn giao khu đất. Bộ Xây dựng có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan liên quan để lập hồ sơ và phê duyệt việc sử dụng nguồn kinh phí nêu trên theo quy định pháp luật. Đại học Quốc gia Hà Nội có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Bộ Xây dựng và thành phố Hà Nội để thực hiện việc bàn giao khu đất.

đ) Bộ Quốc phòng: Khẩn trương chỉ đạo bàn giao diện tích mặt bằng (khoảng 02 ha) thuộc quy hoạch Đại học Quốc gia Hà Nội do Trường Sĩ quan Lục quân 1 đang quản lý cho Ban quản lý xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội. Đối với diện tích đất thuộc quy hoạch Đại học Quốc gia Hà Nội do Trung đoàn 96, Bộ Tư lệnh quân chủng Phòng không Không quân đang quản lý (khoảng 01 ha) tạm thời chưa thực hiện việc bàn giao, giải phóng mặt bằng.

e) Thanh tra Chính phủ: Trong quá trình triển khai công tác Thanh tra liên quan đến đất đai trên địa bàn huyện Thạch Thất, lưu ý xây dựng kế hoạch làm việc phù hợp để đồng thời vừa bảo đảm kế hoạch của công tác thanh tra, vừa không làm ảnh hưởng đến các hoạt động của công tác giải phóng mặt bằng Dự án này.

g) Trong năm 2013, nhiệm vụ trọng tâm, ưu tiên là việc triển khai các hoạt động liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng của Dự án. Về các hoạt động triển khai xây dựng các hạng mục công trình như: Trung tâm Pháp ngữ, nhà ăn, nhà điều hành của Ban quản lý và những công việc thường xuyên liên quan khác, Bộ Xây dựng lập kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện phù hợp với yêu cầu và nguồn vốn.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Xây dựng, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Đại học Quốc gia Hà Nội và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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