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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI PHIÊN HỌP THỨ NHẤT BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG VỀ ĐẨY MẠNH CẢI CÁCH CHẾ ĐỘ CÔNG VỤ, CÔNG CHỨC

Ngày 25 tháng 01 năm 2013, tại Văn phòng Chính phủ, đồng chí Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Thủ tướng Chính phủ đã chủ trì phiên họp thứ nhất Ban Chỉ đạo Trung ương về đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức. Tham dự cuộc họp có một số thành viên Ban Chỉ đạo là lãnh đạo các bộ, cơ quan: Bộ Nội vụ, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Khoa học và Công nghệ, Văn phòng Chính phủ, Văn phòng Chủ tịch nước, Tòa án nhân dân tối cao; lãnh đạo Bộ Tư pháp và Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Nội vụ - cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương báo cáo dự thảo kế hoạch triển khai thực hiện Đề án đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức, ý kiến của một số thành viên Ban Chỉ đạo, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã kết luận như sau:

1. Cải cách công vụ, công chức là một trong những nội dung quan trọng của Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước. Cải cách chế độ công vụ là yêu cầu hướng tới mục tiêu phục vụ nhân dân, nâng cao chất lượng đội ngũ công chức. Việc triển khai Đề án đẩy mạnh chế độ công vụ, công chức phải được thực hiện với quyết tâm cao và tư duy đổi mới. Công cuộc đổi mới này là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, phải được triển khai sâu rộng ở tất cả các cơ quan lập pháp, hành pháp, tư pháp.

2. Để thực hiện có hiệu quả Đề án, yêu cầu các bộ, ngành và địa phương tập trung triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm sau đây:

a) Các bộ, ngành và địa phương tổ chức tốt công tác tuyên truyền, phổ biến mục tiêu, quan điểm và các nội dung đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ.

Tiếp tục triển khai và nhân rộng việc áp dụng hình thức thi tuyển qua phần mềm trên máy tính trong tuyển dụng công chức của các Bộ, ngành và địa phương; thi tuyển chức danh lãnh đạo, quản lý.

Đổi mới, nâng cao chất lượng kỳ thi nâng ngạch công chức, bảo đảm nghiêm túc, có chất lượng.

Khẩn trương triển khai việc xác định vị trí việc làm trong các cơ quan, tổ chức, đơn vị từ Trung ương đến địa phương.

b) Bộ Nội vụ phát huy vai trò cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo, tập trung thực hiện các nhiệm vụ sau:

- Khẩn trương xây dựng, ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền ban hành, phê duyệt văn bản quy định về công vụ, công chức theo Kế hoạch của Đề án đã được phê duyệt;

- Phân công nhiệm vụ giữa các thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương bảo đảm phù hợp với chức năng, thẩm quyền, rõ trách nhiệm và sự phối hợp trong quá trình triển khai Đề án.

- Chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo, duy trì các cuộc họp định kỳ để bàn định hướng cho việc xây dựng các Đề án theo Kế hoạch.

- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các bộ, ngành và địa phương tổ chức triển khai thực hiện, kịp thời báo cáo khó khăn, vướng mắc và hướng xử lý. Đề xuất để kịp thời biểu dương những cá nhân, tổ chức thực hiện tốt và có hình thức phê bình những cá nhân, tổ chức thực hiện chưa tốt.

- Thành lập Tổ công tác giúp việc Ban chỉ đạo Trung ương do Bộ trưởng Bộ Nội vụ - Trưởng Ban Chỉ đạo quyết định.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, ngành và cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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