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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Bảo hiểm xã hội Việt Nam nhận được Công văn số 85/BHXH-CST ngày 07/01/2013 của Bảo hiểm xã hội (BHXH) Thành phố Hồ Chí Minh gửi BHXH các tỉnh, thành phố về việc quét chữ ký của Phó Giám đốc BHXH Thành phố Hồ Chí Minh để in tờ bìa sổ BHXH, tờ rời sổ BHXH xác nhận thời gian đóng BHXH, bảo hiểm thất nghiệp (BHTN). Về vấn đề này, Bảo hiểm xã hội Việt Nam hướng dẫn như sau:

- Việc làm trên của BHXH Thành phố Hồ Chí Minh là sai quy định tại Khoản 2.1, Mục 2, Điều 72 Quyết định số 1111/QĐ-BHXH ngày 25/10/2011 của Tổng Giám đốc BHXH Việt Nam ban hành quy định quản lý thu BHXH, Bảo hiểm y tế (BHYT); quản lý sổ BHXH; thẻ BHYT. Tuy nhiên để đảm bảo quyền lợi cho người lao động đề nghị BHXH các tỉnh, thành phố tiếp nhận và tạo điều kiện cho người lao động có sổ BHXH từ địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh chuyển đến được tiếp tục tham gia BHXH, BHTN hoặc giải quyết các chế độ BHXH.

- Kể từ ngày 15/03/2013 BHXH Thành phố Hồ Chí Minh chấm dứt việc quét chữ ký của Phó Giám đốc BHXH Thành phố in trên tờ bìa sổ BHXH, tờ rời sổ BHXH xác nhận thời gian đóng BHXH, BHTN và thực hiện theo đúng quy định tại Quyết định 1111/QĐ-BHXH ngày 25/10/2011 của Tổng Giám đốc BHXH Việt Nam.

Yêu cầu Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố thực hiện theo nội dung hướng dẫn trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- Lưu: VT, CST (2b).
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