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Kính gửi: Viện Cơ khí năng lượng và Mỏ- Vinacomin
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 541/VCNM-KH-ĐT ngày 31/10/2012 của Viện Cơ khí năng lượng và Mỏ- Vinacomin về việc miễn tiền thuê đất đối với đơn vị khoa học công nghệ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Khoản 4 Điều 13 Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước đã quy định:
"Điều 13. Nguyên tắc thực hiện miễn, giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước
…4. Miễn, giảm tiền thuê đất, thuê mặt nước theo quy định tại Điều 14, Điều 15 Nghị định này chỉ được thực hiện trực tiếp với đối tượng được thuê và tính trên số tiền thuê đất, thuê mặt nước phải nộp".
Căn cứ quy định trên và hồ sơ kèm theo thì Viện Cơ khí năng lượng và Mỏ Vinacomin chưa được nhà nước cho thuê đất nên không thuộc đối tượng được xem xét miễn, giảm tiền thuê đất đối với diện tích đất trụ sở làm việc của đơn vị.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết. Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan chức năng tại địa phương để được hướng dẫn thực hiện đầy đủ các thủ tục thuê đất của nhà nước, trên có sở đó, cơ quan Thuế sẽ giải quyết theo đúng thẩm quyền. /.
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