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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH phát triển Công nghệ.
(Tòa nhà Thành Công, 57 Láng Hạ, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 128/CFTD-KD ngày 26/2/2013 của Công ty TNHH phát triển Công nghệ về đề nghị xem xét ân hạn thuế trong thời gian chờ giải quyết miễn thuế lô hàng 01 xe ô tô chỉ huy và truyền hình cơ động theo tờ khai nhập khẩu số 04/NKD06 ngày 10/1/2013 tại Chi cục Hải quan Cảng Cát Lái - Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 25 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính quy định: “Hàng hóa nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho an ninh, quốc phòng thuộc đối tượng xét miễn thuế, nếu tại thời điểm đăng ký tờ khai nhập khẩu, doanh nghiệp thuộc đối tượng bị áp dụng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan thì được thông quan với điều kiện phải có văn bản của lãnh đạo Bộ Công an, Bộ Quốc phòng xác nhận hàng hóa nhập khẩu đang bị cưỡng chế là hàng hóa nhập khẩu để phục vụ trực tiếp cho an ninh, quốc phòng, thuộc đối tượng được xét miễn thuế. Bộ Công an, Bộ Quốc phòng chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc xác nhận này.
Trường hợp kiểm tra, xác định hàng hóa không thuộc đối tượng được xét miễn thuế, cơ quan hải quan không thực hiện thông quan cho số hàng hóa được lãnh đạo Bộ Công an, Bộ Quốc phòng xác nhận là hàng hóa nhập khẩu phục vụ mục đích an ninh, quốc phòng thuộc đối tượng xét miễn thuế tiếp theo của doanh nghiệp và xử phạt doanh nghiệp theo quy định (nếu có).”
Theo quy định trên đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai để được hướng dẫn giải quyết.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH phát triển Công nghệ được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-QLN(3b).
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