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	Số: 18/BXD-VLXD
V/v: hướng dẫn xuất khẩu các sản phẩm đá ốp lát được khai thác, chế biến từ mỏ đá xây dựng Soklu 6, xã Quang Trung, huyện Thống Nhất, tỉnh Đồng Nai
	Hà Nội, ngày 13 tháng 3 năm 2013


 
Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng số 5
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 26/CIC5-TCHC ngày 10/01/2013 của Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng số 5 về việc đề nghị hướng dẫn xuất khẩu các sản phẩm đá ốp lát được khai thác, chế biến từ mỏ đá xây dựng Soklu 6, xã Quang Trung, huyện Thống Nhất, tỉnh Đồng Nai (có danh mục kích thước đá kèm theo). Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng số 5 được Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai cấp giấy phép khai thác mỏ đá xây dựng Soklu 6, ấp Nguyễn Huệ, xã Quang Trung, huyện Thống Nhất, tỉnh Đồng Nai (tại Quyết định số 1072 QĐ-UBND ngày 19/4/2012). Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng số 5 đã đầu tư cơ sở chế biến đá ốp lát với nguồn nguyên liệu được khai thác từ mỏ đá xây dựng Soklu 6, xã Quang Trung, huyện Thống Nhất, tỉnh Đồng Nai (theo Quyết định số 377/QĐ-CIC5-HĐQT ngày 30/5/2012 của Hội đồng quản trị).
Sản phẩm đá ốp lát được khai thác, chế biến từ mỏ đá xây dựng nêu trên có chiều dày ≤ 100 mm của Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng số 5 không thuộc Danh mục khoáng sản làm vật liệu xây dựng không được phép xuất khẩu tại Thông tư số 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Vì vậy, Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng số 5 được phép xuất khẩu những sản phẩm đá ốp lát khai thác từ mỏ đá xây dựng Soklu 6, xã Quang Trung, huyện Thống Nhất, tỉnh Đồng Nai theo quy định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về việc hướng dẫn xuất khẩu các sản phẩm đá ốp lát của Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng số 5, đề nghị Quý Công ty thực hiện theo quy định./.
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