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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 338/HQĐNa-TXNK ngày 25/2/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai kiến nghị điều chỉnh giảm thuế suất thuế xuất khẩu đối với mặt hàng gỗ nguyên liệu thuộc nhóm 44.07 xuống còn 3 đến 10%, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Khung thuế suất do Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định đối với mặt hàng gỗ các loại là 5%-25%, do vậy, không thể điều chỉnh thuế suất thuế xuất khẩu đối với mặt hàng gỗ nguyên liệu thuộc nhóm 44.07 xuống 3%.

- Theo quy định tại Biểu thuế xuất khẩu hiện hành thì các sản phẩm gỗ thành phẩm có thuế suất thuế xuất khẩu là 0%. Để được hưởng mức thuế suất ưu đãi nói trên, doanh nghiệp có thể sản xuất các mặt hàng bằng gỗ để xuất khẩu, hoặc sản phẩm của Công ty cũng có thể bán cho các doanh nghiệp khác để gia công sản xuất ra thành phẩm xuất khẩu.

- Để có cơ sở nghiên cứu điều chỉnh thuế suất, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai và Công ty TNHH Hưng Nhơn có báo cáo đánh giá tác động của việc giảm thuế suất thuế xuất khẩu mặt hàng gỗ nguyên liệu thuộc nhóm 44.07.

- Tổng cục Hải quan sẽ trao đổi với Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính về kiến nghị điều chỉnh thuế suất nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai được biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH Hưng Nhơn; 
(158 ấp Hưng Nhơn, Quốc lộ 1A, xã Hưng Lộc, huyện Thống Nhất, tỉnh Đồng Nai)
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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