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Trả lời công văn số 08/NS-VN ngày 22 tháng 02 năm 2013 của Công ty TNHH Nissei Plastic Việt Nam về việc bán hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu do Công ty nhập khẩu cho doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài chế xuất (doanh nghiệp FDI chế xuất) và bán ra nước ngoài, Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương) có ý kiến như sau:

1- Trường hợp Công ty bán hàng hóa nhập khẩu cho doanh nghiệp chế xuất:

Hoạt động bán hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu của Công ty TNHH Nissei Plastic Việt Nam cho doanh nghiệp chế xuất nhằm mục đích đầu tư sản xuất, thay thế, sửa chữa máy móc thiết bị; làm nguyên vật liệu phục vụ sản xuất, chế biến sản phẩm… để triển khai dự án đầu tư của chính doanh nghiệp chế xuất thuộc phạm vi điều chỉnh về quan hệ mua bán hàng hóa giữa doanh nghiệp FDI chế xuất và nội địa thực hiện theo quy định tại điểm 6 mục II Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 04 tháng 4 năm 2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) hướng dẫn hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, gia công, thanh lý hàng nhập khẩu và tiêu thụ sản phẩm của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 09 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư.

Theo đó, khi Công ty TNHH Nissei Plastic Việt Nam bán hàng hóa có nguồn gốc sản xuất tại nước ngoài (do chính Công ty nhập khẩu hoặc mua lại từ doanh nghiệp khác) cho doanh nghiệp FDI chế xuất nhằm mục đích nêu trên thuộc phạm vi điều chỉnh thực hiện quyền phân phối.

2- Trường hợp Công ty bán hàng hóa nhập khẩu ra nước ngoài:

Theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12 tháng 02 năm 2007 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, "quyền xuất khẩu là quyền mua hàng hóa tại Việt Nam để xuất khẩu".

Đối với trường hợp xuất khẩu hàng hóa do chính doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài nhập khẩu, Bộ Công Thương đang trao đổi ý kiến với các Bộ liên quan và sẽ có hướng dẫn Công ty thực hiện.

Bộ Công Thương thông báo để Công ty biết và thực hiện.
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