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	Kính gửi:
	- Bộ Công Thương;
- Bộ Xây dựng.


 
Bộ Tài chính nhận được công văn số 407/TB-VPCP ngày 17/12/2012 của Văn phòng Chính phủ thông báo kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng về quy định xuất khẩu khoáng sản, xử lý hồ sơ hoạt động khoáng sản tồn đọng và công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động khoáng sản.
Căn cứ ý kiến kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 407/TB-VPCP: “Đồng ý với đề nghị của các Bộ, ngành và địa phương về việc cho phép xuất khẩu một số loại khoáng sản tồn kho như các loại tinh quặng: sắt, ilmenite, apatit, sulfua chì, kẽm, mangan và đồng chưa tiêu thụ được để tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giảm thiểu ảnh hưởng đến môi trường. Trên cơ sở số liệu tổng hợp của Bộ Công Thương tại văn bản số 11729/BCT-CNNg ngày 5/12/2012, giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các địa phương liên quan kiểm tra kỹ, xác định khối lượng quặng tồn kho thực tế của các doanh nghiệp và làm thủ tục xuất khẩu theo các tiêu chuẩn sản phẩm đã cho phép xuất khẩu. Giao Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với các địa phương liên quan kiểm tra, xác định khối lượng đá hoa trắng dạng khối tồn kho của các doanh nghiệp và cho phép làm thủ tục xuất khẩu.”
Bộ Tài chính đề nghị quý Bộ kiểm tra, xác định khối lượng quặng và đá hoa trắng dạng khối tồn kho thực tế của các doanh nghiệp, thông báo cho Bộ Tài chính để hướng dẫn cơ quan hải quan thực hiện. Nội dung đề nghị cho biết:
- Tổng khối lượng quặng và đá hoa trắng dạng khối tồn kho theo từng loại.
- Khối lượng gặng và đá hoa trắng dạng khối tồn kho được phép xuất khẩu theo từng địa phương, từng đơn vị, điều kiện tiêu chuẩn khoáng sản được phép xuất khẩu.
Trân trọng sự phối hợp công tác của quý Bộ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, CST (PXNK).
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