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Trả lời công văn số FXV-2013-038 ngày 4/3/2013 của Công ty TNHH Fuji Xerox Việt Nam về việc nhập khẩu hộp mực mới đã được tái sản xuất, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 2 Thông tư 11/2012/TT-BTTTT ngày 17/7/2012 của Bộ Thông tin và Truyền thông thì sản phẩm công nghệ thông tin được tân trang, làm mới, sản xuất làm mới là sản phẩm công nghệ thông tin đã qua sử dụng được sửa chữa, thay thế linh kiện, phục hồi chức năng và hình thức tương đương với sản phẩm mới cùng chủng loại.

Như vậy, hộp mực đã được tái sản xuất như trình bày của Công ty thuộc đối tượng quy định tại khoản 2 Điều 2 Thông tư 11/2012/TT-BTTTT dẫn trên.

Theo quy định tại Điều 4 Thông tư 11/2012/TT-BTTTT dẫn trên thì sản phẩm công nghệ thông tin đã được tân trang, làm mới, sản xuất làm mới chỉ không thuộc danh mục cấm nhập khẩu khi phục vụ sản xuất thuộc dự án cụ thể, khi thực hiện dự án mang lại hiệu quả kinh tế - xã hội hoặc phục vụ mục đích an ninh, quốc phòng. Vậy, hộp mực được sản xuất làm mới để bán tại nội địa Việt Nam thuộc danh mục cấm nhập khẩu.

Trường hợp còn vướng mắc đề nghị Công ty liên hệ Bộ Thông tin và Truyền thông để được hướng dẫn cụ thể.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty TNHH Fuji Xerox được biết./.
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