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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Nai

Trả lời công văn số 268/CT-QLCKTTĐ ngày 15/01/2013 của Cục Thuế tỉnh Đồng Nai về báo cáo và xin ý kiến về phạt chậm nộp tiền thuê đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định số 142/2005/NĐ-CP ngày 14/11/2005 của Chính phủ về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước:

- Tại Khoản 2 Điều 6 quy định:

"2. Căn cứ vào đơn giá thuê đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định:

a) Giám đốc Sở Tài chính quyết định đơn giá thuê đất cho từng dự án cụ thể đối với trường hợp tổ chức kinh tế, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài thuê đất.

b) Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện quyết định đơn giá thuê đất cho từng dự án cụ thể đối với hộ gia đình, cá nhân thuê đất":

- Tại Khoản 1, Khoản 3 Điều 21 quy định:

"Trách nhiệm của cơ quan thuế, tài nguyên và môi trường, kho bạc và của người nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước

1. Cơ quan thuế:

a) Xác định tiền thuê đất, thuê mặt nước và thông báo cho người nộp theo quy định tại Nghị định này.

b) Đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra mọi tổ chức, cá nhân nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước vào ngân sách nhà nước theo đúng thời gian quy định tại Điều 19 Nghị định này.

c) Giải thích những thắc mắc cho người nộp tiền thuê đất, thuê mặt nước; giải quyết khiếu nại về tiền thuê đất, thuê mặt nước.

…3. Cơ quan tài nguyên và môi trường:

a) Xác định đúng địa điểm, vị trí, diện tích, loại đất được thuê.

b) Chịu trách nhiệm về sự đầy đủ, hợp pháp của hồ sơ làm căn cứ xác định đơn giá thuê, tiền thuê đất.

c) Xác nhận và ghi đầy đủ các chỉ tiêu làm căn cứ xác định đơn giá thuê, tiền thuê đất".

Căn cứ quy định trên, đối với trường hợp thuê đất của Nhà nước thì Cơ quan thuế chỉ tính số tiền thuê đất phải nộp và ban hành thông báo chính thức cho người thuê đất biết để thực hiện sau khi Cơ quan chức năng (tài chính, tài nguyên môi trường) xác định đầy đủ các thông tin làm căn cứ tính tiền thuê đất là đơn giá thuê, diện tích đất phải nộp tiền thuê đất, thời gian thuê.

Do đó, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế rà soát, lập danh sách các trường hợp đã sử dụng đất thuê nhưng không có đủ các cơ sở cần thiết để xác định số tiền thuê đất phải nộp để báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ theo quy định của pháp luật; Trên cơ sở đó mới tính đầy đủ các khoản tiền thuế (tiền thuê đất phải nộp), tiền phạt (nếu có) theo quy định./.
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