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Cục thuế TP Hà Nội nhận được công văn ngày 05/03/2013 của Công ty TNHH Ermenegildo Zegna Việt Nam đề nghị được tham gia bán hàng thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài mua tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh qua cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài và sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất. Sau khi xem xét hồ sơ của Công ty TNHH Ermenegildo Zegna Việt Nam gửi, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

- Căn cứ Quyết định số 05/2012/QĐ-TTg ngày 19/1/2012 của Thủ tướng Chính phủ v/v thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài mua tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh qua cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài và sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất;

- Căn cứ Thông tư số 58/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 05/2012/QĐ-TTg ngày 19/1/2012 của Thủ tướng Chính phủ.

Cục Thuế TP Hà Nội công nhận Công ty TNHH Ermenegildo Zegna Việt Nam là doanh nghiệp bán hàng thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa của người nước ngoài mua tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh qua cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài và sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất (Danh sách các cửa hàng bán hàng thí điểm Công ty TNHH Ermenegildo Zegna Việt Nam đăng ký theo biểu đính kèm).

Công ty TNHH Ermenegildo Zegna Việt Nam có nghĩa vụ thực hiện đúng quy định về việc bán hàng thí điểm theo quy định tại Quyết định số 05/2012/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, Thông tư số 58/2012/TT-BTC của Bộ Tài chính và chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc đăng ký bán hàng thí điểm.

Cục Thuế TP Hà Nội thông báo để Công ty TNHH Ermenegildo Zegna Việt Nam biết.
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