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Trả lời văn thư số 574/TCTCHKVN ngày 13/3/2013 của Tổng Công ty về việc xử lý số dư quỹ dự phòng trợ cấp mất việc làm năm 2012, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 4a Điều 11 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế quy định về khai thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“ Khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp năm hoặc khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp đến thời điểm chấm dứt hoạt động kinh doanh, chấm dứt hợp đồng, chuyển đổi hình thức sở hữu doanh nghiệp, tổ chức lại doanh nghiệp.”
Căn cứ Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN;
Căn cứ Khoản 1 Điều 3 Thông tư số 180/2012/TT-BTC ngày 24/10/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý tài chính về chi trợ cấp mất việc làm cho người lao động tại doanh nghiệp: (có hiệu lực thi hành từ ngày 10/12/2012)
“ Xử lý tài chính về chi trợ cấp mất việc làm và số dư Quỹ dự phòng trợ cấp mất việc làm tại doanh nghiệp:
Khi phát sinh chi trợ cấp mất việc làm doanh nghiệp được hạch toán khoản chi trợ cấp mất việc làm cho người lao động theo quy định tại Thông tư này vào chi phí quản lý doanh nghiệp và được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp của doanh nghiệp.
Riêng năm 2012, doanh nghiệp được sử dụng số dư Quỹ dự phòng về trợ cấp mất việc làm đã trích lập theo quy định tại Thông tư số 82/2003/TT-BTC ngày 14/8/2003 của Bộ Tài chính đến 31/12/2011 (nếu có) để chi trợ cấp mất việc làm cho người lao động. Nếu số dư Quỹ dự phòng trợ cấp mất việc làm không đủ hoặc doanh nghiệp không có số dư Quỹ để chi trợ cấp mất việc làm cho người lao động thì toàn bộ phần chi còn thiếu doanh nghiệp được hạch toán vào chi phí quản lý doanh nghiệp tại thời điểm lập báo cáo tài chính năm và được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định. Trường hợp khi lập báo cáo tài chính năm 2012, nếu nguồn Quỹ dự phòng trợ cấp mất việc làm của doanh nghiệp còn số dư (sau khi đã chi trợ cấp mất việc làm trong năm 2012) doanh nghiệp hạch toán tăng thu nhập khác năm 2012 của doanh nghiệp, doanh nghiệp không được chuyển số dư Quỹ sang năm sau sử dụng.”
Trường hợp Tổng Công ty Cảng hàng không Việt Nam được thành lập theo quyết định số 238/QĐ-BGTVT ngày 8/2/2012 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải trên cơ sở hợp nhất Tổng Công ty cảng hàng không miền bắc, miền trung và miền nam thì các Tổng Công ty phải lập hồ sơ quyết toán thuế TNDN đến thời điểm sát nhập, đóng mã số thuế, khi lập hồ sơ quyết toán thuế TNDN nếu các Tổng Công ty sát nhập còn số dư Quỹ dự phòng trợ cấp mất việc làm thì được kết chuyển thành số dư đầu kỳ của Tổng Công ty Cảng hàng không Việt Nam. Kết thúc năm 2012 Tổng Công ty Cảng hàng không Việt Nam khi lập báo cáo tài chính nếu nguồn quỹ dự phòng trợ cấp mất việc làm còn số dư (sau khi đã chi trợ cấp mất việc làm trong năm 2012) thì xử lý tăng thu nhập khác để kê khai nộp thuế TNDN theo hướng dẫn nêu trên.
Cục thuế TP thông báo Tổng Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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