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Kính gửi: Đài Truyền hình Việt Nam.

Bộ Tài chính nhận được công văn số 2168b/THVN ngày 26/12/2012 của Đài truyền hình Việt Nam đề nghị không loại chi phí trích Quỹ khoa học công nghệ khi xác định thuế TNDN. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại điều 18 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế TNDN quy định:

"Điều 18. Trích lập Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp

Việc trích lập Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp được thực hiện theo quy định tại Điều 17 Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp.

1. Doanh nghiệp được thành lập, hoạt động theo quy định của pháp luật Việt Nam được trích tối đa 10% trên thu nhập tính thuế hàng năm để lập Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp.

Hàng năm, doanh nghiệp tự quyết định mức trích lập Quỹ phát triển khoa học theo quy định trên đây và lập Báo cáo trích, sử dụng Quỹ phát triển khoa học và công nghệ cùng tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp.

Mẫu Báo cáo trích lập, sử dụng Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp do Bộ Tài chính quy định.

2. Doanh nghiệp đang hoạt động mà có thay đổi về hình thức sở hữu, hợp nhất, sáp nhập thì doanh nghiệp mới thành lập từ việc đổi hình thức sở hữu, hợp nhất, sáp nhập được kế thừa và chịu trách nhiệm về việc quản lý, sử dụng Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp trước khi chuyển đổi, hợp nhất, sáp nhập.

Doanh nghiệp có Quỹ phát triển khoa học và công nghệ chưa sử dụng hết khi chia, tách thì doanh nghiệp mới thành lập từ việc chia tách được kế thừa và chịu trách nhiệm về việc quản lý, sử dụng Quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp trước khi chia, tách. Việc phân chia Quỹ phát triển khoa học và công nghệ do doanh nghiệp quyết định và đăng ký với cơ quan Thuế."

Căn cứ quy định nêu trên, để tạo điều kiện cho Đài THVN thực hiện được nhiệm vụ phát triển KH&CN, đổi mới công nghệ truyền hình, Bộ Tài chính thống nhất với đề nghị của Đài THVN nêu tại công văn số 2168/THVN ngày 26/12/2012 về việc cho phép tính vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN phần trích lập quỹ KHCN năm 2011 theo đúng quy định tại điều 18 Nghị định số 124/2008/NĐ-CP nêu trên.

Đề nghị Đài THVN căn cứ hướng dẫn tại công văn này và quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật để kê khai, nộp thuế đầy đủ, kịp thời vào ngân sách Nhà nước./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, Vụ CST - BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, TCT (VT, CS (2b)).
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