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Kính gửi: Hiệp hội Da Giầy Việt Nam

Cục Bảo vệ thực vật (BVTV) đã nhận được công văn đề nghị của Hiệp hội về việc kiểm dịch thực vật xuất nhập khẩu đối với nhóm mặt hàng da thuộc thành phẩm. Về vấn đề này Cục BVTV có ý kiến như sau:

I. Đối với vật thể kiểm dịch thực vật xuất khẩu thực hiện theo Điều 15 của Nghị định số 02/2007/NĐ-CP ngày 05/01/2007 về Kiểm dịch thực vật, cụ thể như sau:

"Cơ quan kiểm dịch thực vật thực hiện kiểm dịch thực vật đối với vật thể xuất khẩu trong trường hợp:
1. Hợp đồng mua bán hoặc các điều ước quốc tế có quy định phải kiểm dịch.
2. Chủ vật thể yêu cầu kiểm dịch thực vật".
II. Tại Khoản 5, Điều 1 của Thông tư số 40/2012/TT-BNNPTNT ngày 15/8/2012 về Danh mục vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật (KDTV) của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có quy định: "da".

1. Như vậy, nhóm mặt hàng da thuộc danh mục vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật khi nhập khẩu. Tuy nhiên, sau khi nghiên cứu thông tin do Hiệp hội cung cấp đối với nhóm mặt hàng da thành phẩm có mã số HS là: 4107; 4112; 4113; 4114 và 4115, cùng với thông tin từ cơ quan KDTV của một số quốc gia, cho thấy nhóm mặt hàng này ít có nguy cơ mang theo dịch hại KDTV của Việt Nam. Cục BVTV đang tiếp tục trao đổi với cơ quan KDTV các nước và các cơ quan có liên quan về vấn đề này. Trước mắt, để tạo điều kiện thuận lợi cho việc thông quan hàng hóa thì đối với nhóm mặt hàng da có mã số HS nêu trên sẽ không phải làm thủ tục kiểm dịch. Cục BVTV sẽ chỉ đạo các đơn vị Kiểm dịch thực vật thực hiện và rất mong tiếp tục nhận được sự hợp tác từ quý Hiệp hội.

Vậy, Cục BVTV xin thông báo để quý Hiệp hội được biết.
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