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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Dương

Trả lời công văn số 1407/CT-TNCN ngày 08/02/2013 của Cục Thuế tỉnh Bình Dương về việc đăng ký kê khai, nộp thuế thu nhập cá nhân (TNCN) cho toàn thể cán bộ nhân viên của Ngân hàng TMCP Quốc tế Việt Nam tại Cục Thuế Hà Nội, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tại tiết 1.2.1 và tiết 2.1.4 Điểm 1, Mục 1, Phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/09/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế TNCN thì:

"Việc khấu trừ đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công được thực hiện hàng tháng. Cơ quan trả thu nhập căn cứ vào tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công thực trả cho người lao động, thực hiện tạm giảm trừ gia cảnh cho đối tượng nộp thuế, người phụ thuộc theo đăng ký của đối tượng nộp thuế. Trên cơ sở thu nhập còn lại và biểu thuế lũy tiến từng phần, cơ quan trả tính thuế và khấu trừ số thuế đã tính để nộp ngân sách nhà nước." và "Đối với đơn vị trả thu nhập là tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh: nộp hồ sơ khai thuế tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh".

Theo quy định nêu trên, trường hợp nếu Ngân hàng TMCP Quốc tế Việt Nam triển khai chương trình quản lý tài chính tập trung, thực hiện trả lương cho nhân viên của toàn bộ hệ thống của Ngân hàng tại Hội sở chính ở Hà Nội thì Hội sở chính sẽ thực hiện tạm giảm trừ gia cảnh và khấu trừ thuế TNCN cho toàn bộ nhân viên. Hội sở chính của Ngân hàng TMCP Quốc tế Việt Nam có trách nhiệm khai thuế và nộp tờ khai thuế cho Cục Thuế thành phố Hà Nội theo đúng quy định của pháp luật thuế hiện hành.

Cục Thuế tỉnh Bình Dương có trách nhiệm yêu cầu chi nhánh Ngân hàng TMCP Quốc tế Việt Nam tại Bình Dương báo cáo Hội sở chính tại Hà Nội có công văn kiến nghị Tổng cục Thuế về phương án kê khai nộp thuế TNCN.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Bình Dương được biết./.
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