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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Trả lời công văn số 731/HQHP-TXNK ngày 29/01/2013 của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng nêu vướng mắc về việc hoàn thuế hàng nhập khẩu sau đó tái xuất cho doanh nghiệp chế xuất, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 4 Điều 52 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan đối với hàng hóa đã nhập khẩu nhưng phải xuất trả lại cho khách hàng nước ngoài, tái xuất sang nước thứ ba hoặc tái xuất vào khu phi thuế quan và quy định tại khoản 3 Điều 121 Thông tư này về hồ sơ hoàn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu nhưng phải tái xuất trả lại thì: tờ khai hải quan hàng hóa xuất khẩu có ghi rõ kết quả kiểm hóa.

Căn cứ quy định trên, hàng hóa nhập khẩu của Công ty TNHH Bảo hộ lao động NNM khi đã xuất khẩu cho doanh nghiệp chế xuất (khu phi thuế quan), nhưng hàng hóa chưa được kiểm tra thực tế và trên tờ khai hải quan không có kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa của cơ quan hải quan thì chưa đủ cơ sở để xem xét hoàn thuế cho doanh nghiệp.

Cục Giám sát quản lý về hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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