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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Trà Vinh.

Trả lời Công văn số 1866/CT-THDT ngày 29/11/2012 của Cục Thuế tỉnh Trà Vinh về xác định lĩnh vực ưu đãi đầu tư đối với dự án nhà máy điện để thực hiện miễn, giảm tiền sử dụng đất, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại khoản 2, điều 1 Nghị định số 44/2008/NĐ-CP ngày 09/4/2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 198/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về thu tiền sử dụng đất có quy định về căn cứ xác định ưu đãi tiền sử dụng đất: "1. Được miễn tiền sử dụng đất đối với dự án thuộc lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư được đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư, lĩnh vực ưu đãi đầu tư, danh mục địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn theo quy định của Luật Đầu tư và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật này."
- Tại điểm 19, Mục V, Phần A Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư, Phụ lục 1 (ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư), quy định: "V. Xây dựng và phát triển kết cấu hạ tầng và các dự án quan trọng: 19. Đầu tư xây dựng, kinh doanh kết cấu hạ tầng khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế và các dự án quan trọng do Thủ tướng Chính phủ quyết định."
- Tại điểm 4, Mục I, Phần B Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư, Phụ lục 1 nêu trên quy định: "4. Đầu tư xây dựng mới nhà máy điện, phân phối điện, truyền tải điện."
- Tại điểm 55, phụ lục II, Phần B Danh mục địa bàn ưu đãi đầu tư có quy định về địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn: "55. Các khu công nghệ cao, khu kinh tế hưởng ưu đãi theo Quyết định thành lập của Thủ tướng Chính phủ."
Căn cứ các quy định nêu trên thì dự án đầu tư xây dựng mới nhà máy điện được xác định thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư. Nếu dự án đầu tư xây dựng mới nhà máy điện này được Thủ tướng Chính phủ quyết định công nhận là dự án thuộc lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư theo điểm 19, Mục V, Phần A Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư thì thực hiện theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ.

Đối với dự án đầu tư cơ sở hạ tầng Trung tâm điện lực duyên hải tại Khu kinh tế Định An không phải là dự án đầu tư xây dựng, kinh doanh kết cấu hạ tầng khu kinh tế. Nếu dự án này do Thủ tướng Chính phủ quyết định thuộc lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư thì thực hiện theo quyết định của Thủ tướng Chính phủ.

Đối với khu kinh tế Định An tỉnh Trà Vinh thì được hưởng ưu đãi về địa bàn đặc biệt ưu đãi đầu tư theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ. Đề nghị Cục Thuế tỉnh Trà Vinh căn cứ hồ sơ cụ thể để giải quyết ưu đãi tiền sử dụng đất theo đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, QLCS, CST;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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