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V/v hướng dẫn sử dụng tờ khai theo Thông tư số 15/2012/TT-BTC và Thông tư số 196/2012/TT-BTC
	Hà Nội, ngày 27 tháng 03 năm 2013


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh, thành phố

Để kịp thời tháo gỡ vướng mắc khi áp dụng mẫu tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu mới ban hành theo Thông tư số 15/2012/TT-BTC ngày 08/02/2012 và Thông tư số 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính, Bộ Tài chính hướng dẫn thống nhất cách sử dụng mẫu tờ khai như sau:

1. Về phụ lục tờ khai:

1.1. Đối với thủ tục hải quan truyền thống:

a. Khai báo dòng hàng trên phụ lục tờ khai nhập khẩu:

- Để việc dùng mẫu phụ lục tờ khai hàng hóa nhập khẩu được linh hoạt, không gây lãng phí như phản ánh của một số Cục Hải quan địa phương và doanh nghiệp thì khi mở tờ khai nhập khẩu đối của lô hàng phải khai báo trên phụ lục tờ khai người khai hải quan khai lần lượt những tiêu chí về mô tả hàng hóa nhập khẩu, tính thuế theo mẫu. Trong trường hợp dòng hàng nhập khẩu không thuộc đối tượng chịu sắc thuế nào thì có thể ẩn dòng tính thuế liên quan đến sắc thuế đấy trên mẫu in ra. Sau khi khai xong lượng dòng hàng của tờ khai nhập thì mới tiến hành khai số lượng container và ký tên, ghi ngày/tháng/năm và đóng dấu ở cuối phụ lục, trường hợp không phải khai báo số lượng container trên phụ lục (hàng lẻ, hàng rời, hàng lỏng...) thì ẩn đi phần khai báo liên quan đến số lượng container. Cụ thể như ví dụ sau:

+ Đối với trường hợp hàng hóa nhập khẩu chỉ có thuế nhập khẩu và thuế GTGT khi sử dụng phụ lục tờ khai nhập khẩu sẽ ẩn đi phần tính thuế TTĐB, thuế BVMT, sau khi khai hết phần dòng hàng thuộc tờ khai mới tiến hành khai số lượng container và ký tên, ghi ngày/tháng/năm và đóng dấu ở cuối phụ lục (kèm mẫu để tham khảo);

+ Đối với trường hợp hàng hóa nhập khẩu không thuộc đối tượng chịu thuế NK, thuế TTĐB, thuế BVMT và thuế GTGT hoặc hàng nhập khẩu theo loại hình gia công (trừ trường hợp nguyên liệu gia công thuộc đối tượng chịu thuế BVMT) thì khi khai trên phụ lục tờ khai nhập khẩu hàng hóa theo từng dòng, không khai phần tính thuế (ẩn hết phần tính thuế trên phụ lục tờ khai) và ghi trên tờ khai nhập khẩu hàng không thuộc diện chịu thuế nhập khẩu, thuế TTĐB, thuế BVMT và thuế GTGT tại ô 30 trên tờ khai nhập khẩu. Sau khi khai hết phần dòng hàng của tờ khai nhập khẩu trên phụ lục tờ khai mới tiến hành khai số lượng container và ký tên, ghi ngày/tháng/năm và đóng dấu ở cuối phụ lục (kèm mẫu để tham khảo);

- Trường hợp hàng hóa nhập khẩu thuộc đối tượng giảm thuế, miễn thuế người khai hải quan phải khai đầy đủ thông tin theo đúng quy định.

b. Khai báo số container trên phụ lục tờ khai:

Việc khai báo số container trên phụ lục tờ khai xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện sau khi khai báo xong về dòng hàng của tờ khai trên phụ lục và số lượng container sẽ được khai báo tuần tự đến khi hết số lượng container của tờ khai. Sau khi khai báo đầy đủ thông tin hàng hóa và số container như hướng dẫn trên thì ký tên, ghi ngày/tháng/năm và đóng dấu cuối phụ lục theo quy định. Trường hợp sử dụng phụ lục tờ khai chỉ để khai báo số container sẽ ẩn hết các thông tin liên quan đến dòng hàng trên mẫu phụ lục tờ khai (kèm theo mẫu để tham khảo);

c. Trường hợp phụ lục tờ khai có nhiều trang thì người khai tiến hành đóng dấu giáp lai trên phụ lục.

1.2. Đối với thủ tục hải quan điện tử:

Trên cơ sở hướng dẫn sử dụng phụ lục tờ khai đối với thủ tục hải quan truyền thống, Tổng cục Hải quan chuẩn bị điều kiện về công nghệ thông tin để phục vụ việc in ra mẫu phụ lục tờ khai điện tử theo nguyên tắc đã thống nhất ở trên;

2. Để thống nhất việc theo dõi, quản lý đối với trường hợp hàng hóa nhập khẩu là hàng lẻ, hàng rời, hàng lỏng không vận chuyển trong container, người khai ghi rõ là hàng lẻ/hàng rời hoặc hàng lỏng vào ô số hiệu container và khai báo tổng số lượng kiện, tổng trọng lượng hàng/ thể tích (nếu có) tại ô số 25 (tờ khai xuất khẩu) và ô số 31 (tờ khai nhập khẩu).

3. Về cách ghi tiêu chí đơn vị tính trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu người khai thực hiện ghi đơn vị tính của từng mặt hàng theo đơn vị quy định tại Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam.

4. Hiện nay ngành Hải quan chưa áp dụng quản lý bằng công nghệ mã vạch nhưng theo mẫu tờ khai ban hành thì có mã vạch tại phía trên bên trái. Do vậy, để tạo điều kiện cho doanh nghiệp tự in, tự thiết kế tờ khai theo mẫu quy định cho phép sử dụng cả mẫu tờ khai không có mã vạch trong khai báo thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu. Khi cơ quan Hải quan triển khai quản lý hàng mã vạch, Bộ Tài chính sẽ có hướng dẫn cụ thể sau.

Văn bản này được thông báo công khai tại các địa điểm làm thủ tục hải quan để các doanh nghiệp biết và thực hiện.

Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc thì kịp thời phản ánh về Tổng cục Hải quan để tổng hợp báo cáo Bộ cho ý kiến chỉ đạo./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Vụ PC, Vụ CST, TCT (để phối hợp);
- Website Hải quan;
- Lưu: VT, TCHQ (46).
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