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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 550/HQHCM-TXNK ngày 26/02/2013 và số 597/HQHCM-TXNK ngày 04/03/2013 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh báo cáo về việc xử lý vi phạm trị giá tính thuế mặt bằng ô tô nhập khẩu của Công ty CP ô tô Âu Châu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc thực hiện bản án sơ thẩm của Tòa án nhân dân TP. Hồ Chí Minh:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 19 Luật tố tụng hành chính quy định: "…. Bản án, quyết định sơ thẩm không bị kháng cáo, kháng nghị theo thủ tục phúc thẩm trong thời hạn do Luật này quy định thì có hiệu lực pháp luật; trường hợp bản án, quyết định sơ thẩm bị kháng cáo, kháng nghị thì vụ án phải được giải quyết theo thủ tục phúc thẩm".

Căn cứ Điều 173 Luật tố tụng hành chính quyết định: "…. Xét xử phúc thẩm là việc Tòa án cấp trên trực tiếp xét xử lại vụ án mà bản án, quyết định của Tòa án cấp sơ thẩm chưa có hiệu lực pháp luật bị kháng cáo hoặc kháng nghị".

Đối chiếu với các quy định trên, trường hợp Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh tiếp tục kháng cáo, kháng nghị bản án sơ thẩm thì chưa phải thực hiện ngay Bản án sơ thẩm.

2. Về việc xem xét cộng khoản phí hàng quý 3% (trên tổng số xe) vào trị giá tính thuế đối với các lô hàng xe ôtô của Công ty nhập khẩu trong thời gian tới:

Căn cứ Điều 6 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì người khai hải quan có nghĩa vụ kê khai đầy đủ, chính xác các chi phí có liên quan đến việc mua bán hàng hóa nhập khẩu và chịu trách nhiệm trước pháp luật về các nội dung đã khai báo.

Căn cứ Điều 14 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính quy định điều kiện và các khoản điều chỉnh cộng vào trị giá tính thuế.

Theo báo cáo của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thì Công ty CP ô tô Âu Châu có thỏa thuận chấm dứt hiệu lực của các Hợp đồng tư vấn và dịch vụ từ ngày 09/8/2012.

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh: Trên cơ sở hồ sơ nhập khẩu cụ thể của Công ty CP ô tô Âu Châu, tiếp tục kiểm tra, xác minh, làm rõ khai báo của Công ty về khoản phí hàng quý (3% trên tổng số xe) hoặc các khoản phí khác do Công ty phải trả cho người bán. Nếu có căn cứ, cơ sở xác định Công ty thanh toán các khoản phí hàng quý (3% trên tổng số xe) hoặc các khoản phí khác theo quy định tại khoản 1 Điều 14 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính cho người bán thì cộng vào trị giá tính thuế khi xác định trị giá theo đúng quy định.

3. Về việc tổ chức tham vấn các lô hàng nhập khẩu tiếp theo của Công ty:

Căn cứ Điều 24, Điều 26 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính quy định về việc kiểm tra, tham vấn. Trong đó quy định các trường hợp tham vấn thuộc thẩm quyền của Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố. Vì vậy, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh nghiên cứu để thực hiện đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Cục KTSTQ (để biết);
- Vụ PC-TCHQ (để biết);
- Lưu: VT, TXNK-TG (05).
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