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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 324/HQHCM-GSQL ngày 28/01/2013 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh báo cáo vướng mắc về thủ tục hải quan điện tử (HQĐT) cho doanh nghiệp chế xuất (DNCX). Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Khả năng đáp ứng của hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan:

Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan đã cho phép thực hiện các nội dung liên quan đến loại hình chế xuất như: tiếp nhận danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu quản lý theo mục đích sử dụng; tiếp nhận định mức, tỷ lệ hao hụt; tiếp nhận tờ khai xuất khẩu/nhập khẩu, phiếu xuất kho/nhập kho; tiếp nhận yêu cầu thanh lý tài sản cố định, yêu cầu tiêu hủy hàng hóa; thực hiện thanh khoản, thanh lý theo từng quý đối với các danh mục hàng khi đăng ký.

Hiện tại, hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan chưa đáp ứng được chức năng tiếp nhận báo cáo nhập - xuất - tồn. Trong thời gian Tổng cục Hải quan (Cục Công nghệ thông tin và thống kê) hoàn thiện hệ thống, khi DNCX thực hiện thủ tục HQĐT theo quy định tại chương VI Thông tư 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012, việc thực hiện chế độ báo cáo nhập - xuất - tồn theo Thông tư 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 sẽ được thực hiện thủ công định kỳ theo quy định (áp dụng chế độ báo cáo, thời hạn báo cáo tại điều 44 Thông tư 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012). Khi hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan đáp ứng được chức năng tiếp nhận báo cáo nhập - xuất - tồn thì DNCX phải thực hiện ngay việc báo cáo theo chế độ nhập - xuất - tồn trên hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan.

Trước khi thực hiện thủ tục HQĐT và báo cáo theo chế độ nhập - xuất - tồn thực tế theo quy định tại Thông tư 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012, DNCX và cơ quan hải quan phải thực hiện các quy định tại khoản 10 điều 38 Thông tư 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính.

2. Về mã loại hình khai báo đối với DNCX:

Tổng cục Hải quan đang dự thảo để hướng dẫn thực hiện thống nhất chung cho tất cả các loại hình và sẽ có hướng dẫn sau.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.
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