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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH HẬU GIANG

Ngày 17 tháng 01 năm 2013, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân đã thăm và làm việc tại tỉnh Hậu Giang. Cùng đi với Phó Thủ tướng có đại diện lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội năm 2012, phương hướng nhiệm vụ năm 2013 và tình hình triển khai Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang; ý kiến bổ sung của đồng chí Bí thư tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, đại diện lãnh đạo Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Viện Lúa Đồng bằng sông Cửu Long, Trường Đại học Cần Thơ và các Bộ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:
1. Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, biểu dương và đánh giá cao nỗ lực của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Hậu Giang đã nỗ lực phấn đấu hoàn thành tốt các chỉ tiêu kế hoạch về kinh tế - xã hội, quốc phòng, an ninh đề ra trong năm 2012, trong đó có nhiều chỉ tiêu vượt mức kế hoạch. Mặc dù trong điều kiện khó khăn chung của cả nước nhưng Hậu Giang vẫn nằm trong nhóm các địa phương có tốc độ tăng trưởng kinh tế cao trong năm 2012, đóng góp thiết thực vào thành tựu chung và phát triển kinh tế - xã hội của cả nước. Đánh giá cao các chỉ tiêu phát triển mà Tỉnh đã đề ra cho năm 2013, thể hiện tính phấn đấu cao, nhất là các chỉ tiêu xã hội như đào tạo nguồn nhân lực, mẫu giáo 5 tuổi, bảo hiểm, y tế... Trong các nhiệm vụ và chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu của năm 2013, Hậu Giang cần lưu ý việc cụ thể hóa các chỉ tiêu kinh tế do đóng góp của khoa học và công nghệ và phát huy có hiệu quả tiềm năng, lợi thế của Tỉnh nhằm nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân.
2. Về việc triển khai Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang:
- Mục tiêu, yêu cầu đối với Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang là tạo đột phá trong phát triển sản xuất nông nghiệp của Tỉnh, từ đó lan tỏa ra vùng Đồng bằng sông Cửu Long và cả nước, là vấn đề có ý nghĩa quốc gia cần phải xây dựng gói chính sách ngay từ đầu và đưa vào Quy hoạch chung. Sản phẩm lúa gạo của Khu cũng là sản phẩm quốc gia, do đó phải khẩn trương xây dựng chính sách đối với sản phẩm quốc gia để vận dụng vào hoạt động của Khu. Tỉnh cần tập trung chỉ đạo quyết liệt công tác xây dựng và phát triển Khu; có giao ban hàng tháng để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc; có cơ chế, chính sách ưu đãi nhằm thu hút đầu tư, huy động tiềm lực khoa học và công nghệ của các trường đại học, viện nghiên cứu trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh và vùng Đồng bằng sông Cửu Long, như Trường Đại học Cần Thơ, Viện Lúa Đồng bằng sông Cửu Long, Viện Cây ăn quả miền Nam... để liên kết các hoạt động nghiên cứu, ứng dụng, sản xuất kinh doanh nhằm nhanh chóng phát triển Khu; có chính sách để gắn bó lâu dài các nhà đầu tư hoạt động trong Khu, đồng thời có chế tài xử lý đối với những trường hợp tổ chức, cá nhân vi phạm quy hoạch và quy chế hoạt động của Khu.
- Đồng ý đề nghị của Tỉnh về việc thành lập Ban quản lý Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang để giám sát và quản lý việc thực hiện quy hoạch chung và quy hoạch chi tiết của Khu. Trước mắt, tỉnh xem xét việc thành lập doanh nghiệp trên cơ sở hợp tác với các cá nhân, tổ chức khoa học và công nghệ và các doanh nghiệp khác trên địa bàn, đầu tư vào phân khu tập trung của Khu để nghiên cứu, ứng dụng, cung cấp dịch vụ về giống lúa, thủy cầm, thủy sản cho người nông dân trong vùng sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao theo quy hoạch Khu, đồng thời bao tiêu sản phẩm đầu ra cho người nông dân;
- Tỉnh chủ động phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan khẩn trương hoàn thiện các thủ tục để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch và quy hoạch chung Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang; chuẩn bị kế hoạch xây dựng các hợp đồng tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao với các đối tác nước ngoài; triển khai Dự án sản xuất giống lúa thơm có khả năng chịu mặn ở Khu để cung cấp giống cho các tỉnh vùng Đồng bằng sông Cửu Long; rà soát, lồng ghép, phối hợp nguồn kinh phí từ các chương trình khác trên địa bàn để đầu tư phát triển Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, đồng thời làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để được tham gia Dự án đổi mới sáng tạo hướng tới người có thu nhập thấp, người nghèo. Bộ Kế hoạch và Đầu tư tạo điều kiện cho tỉnh Hậu Giang tham gia Dự án này;
Trong Quý I năm 2013, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân sẽ chủ trì họp với các Bộ, ngành có liên quan và lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang để xem xét, giải quyết các vướng mắc về cơ chế, chính sách nhằm đẩy nhanh tiến độ xây dựng Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang.
Ban Chỉ đạo Chương trình phát triển sản phẩm quốc gia (do Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân làm Trưởng Ban) sẽ chỉ đạo để xây dựng chính sách đối với sản phẩm quốc gia là lúa gạo để vận dụng vào hoạt động của Khu.
- Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
+ Bổ sung Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang vào Quy hoạch tổng thể phát triển khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao của cả nước, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt; đề xuất cơ chế chỉ đạo các khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao của cả nước;
+ Chỉ đạo đơn vị được giao nhiệm vụ chủ trì triển khai Đề án Sản phẩm lúa gạo Việt Nam chất lượng cao, năng suất cao xây dựng và thực hiện dự án nhánh của Đề án tại Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tại Hậu Giang; trong tháng 03 năm 2013 báo cáo kết quả với Thủ tướng Chính phủ;
+ Phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ và các tổ chức khoa học và công nghệ ưu tiên triển khai Đề án nghiên cứu sản xuất lúa giống cho các tỉnh phía Nam tại Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang.
- Bộ Khoa học và Công nghệ ưu tiên triển khai các nhiệm vụ khoa học và công nghệ thuộc các chương trình khoa học và công nghệ quốc gia để hỗ trợ phát triển Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Hậu Giang.
- Bộ Xây dựng thẩm định và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch và quy hoạch chung Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang trong quý I năm 2013.
- Bộ Tài nguyên và Môi trường sớm phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang.
3. Về một số đề nghị của Tỉnh:
- Về việc chậm thu hồi vốn ứng trước của 04 dự án xây dựng bệnh viện của Tỉnh gồm Bệnh viện đa khoa Huyện Châu Thành, Bệnh viên đa khoa huyện Châu Thành A, Bệnh viện đa khoa khu vực Ngã Bảy, Bệnh viện đa khoa Hậu Giang quy mô 500 giường: Thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 767/VPCP-KTTH ngày 23 tháng 01 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ;
- Về việc thành lập Trường Cao đẳng Ngã Bảy: Đồng ý chủ trương, giao Bộ Giáo dục và Đào tạo đưa Trường vào Quy hoạch chung; Tỉnh cân đối nguồn kinh phí bảo đảm cho Trường, bảo đảm vệ đội ngũ nhân lực và thực hiện các thủ tục thành lập trường theo quy định của pháp luật;
- Về việc bố trí kế hoạch vốn giai đoạn 2013 - 2015, kế hoạch vốn năm 2013 và cho cơ chế đặc thù để triển khai thực hiện dự án Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang (Tờ trình số 79/TTr-UBND ngày 19 tháng 11 năm 2012):
+ Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang rà soát lại quy hoạch phân khu của Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, trên cơ sở góp ý của Đoàn công tác của Chính phủ ngày 17 tháng 01 năm 2013 tại Hậu Giang để giảm thiểu chi phí di dời, đền bù cho người dân trong Khu (ưu tiên sử dụng hơn 300 héc ta đất của nông trường do Nhà nước quản lý);
+ Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Giao thông vận tải đề xuất các hạng mục Nhà nước cần hỗ trợ ngoài khả năng đầu tư của các dự án Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đang triển khai (thủy lợi, đê bao) và Bộ Giao thông vận tải có thể cùng quản lý vào các dự án giao thông vùng mà Bộ sẽ triển khai;
+ Trên cơ sở ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang để đề xuất Thủ tướng Chính phủ các giải pháp hỗ trợ triển khai thí điểm Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao Hậu Giang, trình Thủ tướng Chính phủ trong quý I năm 2013.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang và các Bộ, cơ quan có liên quan biết, thực hiện./
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: KH&CN, NN&PTNT, KH&ĐT, TC, GD&ĐT, XD, TN&MT;
- Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Hậu Giang;
- Trường Đại học Cần Thơ;
- Viện Lúa Đồng bằng sông Cửu Long;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, các Vụ: KTTH, KTN, TKBT, V.III, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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