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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH SẢN XUẤT CHÈ AN TOÀN

Sản xuất và xuất khẩu chè của nước ta trong những năm gần đây đã có nhiều cố gắng và đạt được những kết quả đáng ghi nhận. Tuy nhiên, xuất khẩu chè của nước ta vẫn đang phải đối mặt với nhiều thách thức do yêu cầu về an toàn thực phẩm của các nước nhập khẩu chè và người tiêu dùng ngày càng cao hơn.

Để tạo bước chuyển biến mạnh mẽ hơn trong sản xuất chè an toàn nhằm phát huy tiềm năng, lợi thế của cây trồng quan trọng này ở nước ta, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị:

1. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trồng chè tập trung:
- Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn rà soát quy hoạch và thực hiện tốt quy hoạch vùng sản xuất chè an toàn bền vững; đẩy mạnh công tác khuyến nông, phát triển, nhân rộng các mô hình liên kết sản xuất chè an toàn giữa doanh nghiệp và nông dân; tăng cường công tác thanh, kiểm tra, quản lý kinh doanh, buôn bán, sử dụng thuốc BVTV ở địa phương, đặc biệt là cấp xã; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật hiện hành.

- Chỉ đạo các cơ quan chức năng và chính quyền các cấp tăng cường công tác quản lý nhà nước: Chỉ cấp giấy phép hoạt động cho các doanh nghiệp chế biến chè khi doanh nghiệp có vùng nguyên liệu; Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức cho cộng đồng về sản xuất nông sản an toàn. Có cơ chế, chính sách cụ thể khuyến khích sản xuất chè an toàn.

2. Đối với các đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong phạm vi chức năng nhiệm vụ được giao:
a) Cục Bảo vệ thực vật

- Chủ trì, phối hợp với Cục Trồng trọt và các đơn vị liên quan xây dựng Đề án đẩy mạnh sản xuất chè an toàn, trong đó đặc biệt chú ý đến các cơ chế chính sách tạo động lực cho người sản xuất, tổ chức công tác bảo vệ thực vật tại các vùng sản xuất chè tập trung, liên kết doanh nghiệp và nông dân, tăng cường vai trò của chính quyền cơ sở và hợp tác xã.

- Chỉ đạo các Chi cục BVTV tăng cường công tác quản lý kinh doanh, buôn bán, sử dụng thuốc BVTV tại các xã trồng chè; tập trung quyết liệt vào công tác thanh, kiểm tra, kiên quyết xử lý vi phạm theo quy định.

- Rà soát danh mục thuốc BVTV được phép sử dụng trong sản xuất chè, hướng dẫn người sản xuất lựa chọn các loại thuốc đặc hiệu, ít độc hại để sử dụng có hiệu quả và đảm bảo an toàn thực phẩm; Chỉ định và quản lý tốt hệ thống phòng thí nghiệm phân tích dư lượng thuốc bảo vệ thực vật và thông báo rộng rãi cho các doanh nghiệp sản xuất, chế biến, xuất khẩu chè biết để tăng cường kiểm tra giám sát dư lượng thuốc BVTV trên chè; xây dựng tài liệu hướng dẫn về Quản lý dịch hại tổng hợp trong sản xuất chè an toàn.

b) Cục Chế biến, thương mại Nông Lâm Thủy sản và nghề muối

Rà soát, bổ sung Quy trình chế biến chè an toàn, đồng thời tăng cường phối hợp kiểm tra các cơ sở chế biến thực hiện Quy trình, kiên quyết đóng cửa các cơ sở chế biến không đạt tiêu chuẩn chế biến chè an toàn, đẩy mạnh xúc tiến thương mại, phát triển thị trường tiêu thụ chè an toàn.

c) Cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản và thủy sản

Chủ trì, phối với các đơn vị có liên quan và các địa phương đề xuất, xây dựng cơ chế, chính sách và phát triển mô hình quản lý ATTP theo chuỗi đối với các sản phẩm chè.

d) Trung tâm Khuyến nông Quốc gia

Đẩy mạnh công tác tập huấn, xây dựng, nhân rộng các mô hình sản xuất, chế biến, tiêu thụ chè an toàn.

e) Hiệp hội chè Việt Nam

Tăng cường công tác tuyên truyền, khuyến khích, phát huy vai trò, trách nhiệm của các doanh nghiệp trong đầu tư, liên kết với nông dân xây dựng, phát triển bền vững các vùng nguyên liệu, áp dụng quy trình sản xuất, chế biến chè an toàn và tiêu thụ nông sản cho nông dân. Phát triển thị trường tiêu thụ chè, giám sát việc thực hiện cam kết của các doanh nghiệp trong sản xuất, chế biến và tiêu thụ chè an toàn. Phối hợp với Cục BVTV và các đơn vị có liên quan của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các địa phương tuyên truyền, nâng cao nhận thức, hướng dẫn nông dân sản xuất chè an toàn.

Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trồng chè và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan trực thuộc Bộ thực hiện tốt các nội dung nêu trên và báo cáo thường xuyên về Bộ Nông nghiệp và PTNT kết quả thực hiện cũng như khó khăn, vướng mắc khi thực hiện Chỉ thị này để phối hợp xử lý./.
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