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KẾ HOẠCH 
TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM 65 NĂM NGÀY CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH RA LỜI KÊU GỌI THI ĐUA ÁI QUỐC - NGÀY TRUYỀN THỐNG THI ĐUA YÊU NƯỚC (11/6/1948 - 11/6/2013) VÀ TUYÊN DƯƠNG GƯƠNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN GIAI ĐOẠN 2011 - 2013

Thực hiện Kế hoạch số 6148/UBND-VX ngày 27 tháng 11 năm 2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về tổ chức hoạt động kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi Thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2013) và tuyên dương điển hình tiên tiến giai đoạn 2011 - 2013; Kế hoạch số 04/KH-HĐTĐKT ngày 23 tháng 02 năm 2013 của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Trung ương về tổ chức kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi Thi đua ái quốc - Ngày truyền thống Thi đua yêu nước (11/6/1948 -11/6/2013); Ủy ban nhân dân thành phố ban hành kế hoạch tổ chức các hoạt động chào mừng kỷ niệm 65 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc và tuyên truyền, giới thiệu gương điển hình tiên tiến, người tốt - việc tốt trong phong trào thi đua của thành phố, nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
- Thông qua các hoạt động kỷ niệm nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng; của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân về vai trò, tác dụng của công tác thi đua, khen thưởng theo tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.

- Đổi mới về nội dung, phương thức tổ chức phong trào thi đua, công tác nhân rộng điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua yêu nước của thành phố; cổ vũ, động viên, nhân rộng các phong trào hành động cách mạng, phong trào thi đua yêu nước; đẩy mạnh hơn nữa việc phát hiện, biểu dương, tôn vinh các tập thể và cá nhân điển hình tiên tiến, gương người tốt - việc tốt tạo sự lan tỏa phong trào thi đua của thành phố.

 - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động, phát huy sáng kiến, cải tiến lề lối làm việc, thực hiện cải cách thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ nhân dân, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ tiên tiến vào sản xuất, thực hành tiết kiệm... nhằm nâng cao nhận thức về vai trò, tác dụng và ý nghĩa của phong trào thi đua yêu nước, nhân rộng điển hình tiên tiến trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội.

 - Việc tổ chức các hoạt động kỷ niệm 65 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc phải đảm bảo thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm, chống lãng phí, gắn với việc tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và Nghị quyết Trung ương 4, khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”. 

II. NỘI DUNG:
1. Nội dung các hoạt động:
 - Tổ chức bình chọn gương điển hình tiên tiến các tập thể, cá nhân tiêu biểu giai đoạn từ năm 2011 đến năm 2013 để tuyên dương, khen thưởng tại Lễ mít-tinh kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 - 11/6/2013) của thành phố.

 - Tổ chức tuyên truyền, nhân rộng các gương tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến, gương người tốt - việc tốt, những tấm gương tiêu biểu tận tụy với công việc, hết lòng hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân; những mô hình hay, những sáng kiến cải tiến kỹ thuật mang lại hiệu quả thiết thực; những phương pháp, cách làm mới trong phong trào thi đua yêu nước tại địa phương, cơ quan, đơn vị. 

 - Phát động thi sáng tác bài hát với chủ đề về Thi đua yêu nước, nội dung các ca khúc tập trung công tác tuyên truyền tư tưởng Hồ Chí Minh về thi đua ái quốc, nhằm phát huy truyền thống yêu nước, khơi dậy ý thức tự giác, sức sáng tạo của nhân dân trên các lĩnh vực đời sống xã hội, đẩy mạnh phát triển kinh tế - xã hội (có kế hoạch riêng).

- Phát động thi sáng ảnh thời sự, ảnh nghệ thuật chủ đề “Những thành tựu nổi bật của phong trào thi đua yêu nước, những gương điển hình tiên tiến, nhân tố mới trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ thành phố” (có kế hoạch riêng).
2. Đối tượng tham gia: 
 Cán bộ, công chức, viên chức, văn nghệ sĩ, người lao động và quần chúng nhân dân trên địa bàn thành phố.

III. CÔNG TÁC TỔ CHỨC:
1. Thành lập Ban Tổ chức: 
Ban Thi đua - Khen thưởng thành phố đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố quyết định thành lập Ban Tổ chức và Tổ giúp việc.

2. Phân công thực hiện:
2.1. Các cụm khối thi đua và đơn vị thuộc thành phố:
- Cụm trưởng, Khối trưởng cụm, khối thi đua thuộc thành phố tổ chức triển khai thực hiện đến từng đơn vị thành viên trong cụm, khối thi đua đối với các nội dung có liên quan của cụm, khối thi đua;

- Chủ tịch Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các sở, ngành, đoàn thể thành phố, tổng công ty và công ty thuộc thành phố, cơ quan, đơn vị quận, huyện xây dựng kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện các nội dung theo đúng đối tượng, thời gian; vận động cán bộ, công chức, viên chức, văn nghệ sĩ, người lao động và các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng tham gia các hoạt động đảm bảo theo các yêu cầu và nội dung của kế hoạch hoạt động.

2.2. Ban Thi đua - Khen thưởng thành phố:
- Hướng dẫn các sở, ban, ngành, đoàn thể thành phố, tổng công ty và công ty thuộc thành phố, cơ quan, đơn vị quận, huyện thực hiện việc xét chọn các gương điển hình tiên tiến đúng qui trình, bảo đảm điển hình tiên tiến là những tấm gương tiêu biểu, xuất sắc, có sáng kiến đóng góp cho phong trào thi đua, để xã hội tôn vinh, học tập và nhân rộng, tạo sự lan toả trên mọi lĩnh vực đời sống xã hội. 

- Phối hợp với Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch và các đơn vị liên quan xây dựng và triển khai kế hoạch hoạt động chung của Hội đồng Thi đua - Khen thưởng thành phố và các kế hoạch theo 04 nội dung nêu trên.

- Tham mưu văn bản chỉ đạo cho các cụm, khối thi đua trực tiếp tham gia hội thi, đồng thời phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật thành phố, Đài Truyền hình thành phố tổ chức thực hiện tốt các vòng thi theo kế hoạch. 

- Phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc tổ chức các cuộc thi và huy động lực lượng tham gia theo yêu cầu của từng nội dung hoạt động. 

- Tổ chức phổ biến kế hoạch, hướng dẫn điều lệ thi.

- Phối hợp với các cơ quan, tổ chức chuẩn bị cơ sở vật chất, trang thiết bị và địa điểm phục vụ cho các hoạt động.

- Dự trù kinh phí cho các nội dung hoạt động và quyết toán kinh phí theo quy định.

 - Cử nhân sự tham gia Ban Tổ chức, Hội đồng chấm giải, Tổ giúp việc.
2.3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: 
- Phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng thành phố xây dựng kế hoạch, điều lệ, thang bảng điểm chấm cho các nội dung hoạt động.

- Phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng thành phố chuẩn bị trang trí, cổ động trong và ngoài khu vực diễn ra hội thi vòng bán kết, chung kết xếp hạng và Lễ tổng kết - phát giải. 

- Phục vụ âm thanh, ánh sáng trong quá trình tổ chức hội thi vòng bán kết, chung kết xếp hạng và Lễ tổng kết - phát giải.

- Tổ chức triển lãm tác phẩm ảnh đạt giải, phổ biến rộng rãi các ca khúc đạt giải.

 - Cử nhân sự tham gia Ban Tổ chức, Hội đồng chấm giải, Tổ giúp việc.
2.4. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng thành phố chỉ đạo các cơ quan báo, đài tham dự và đưa tin tuyên truyền cho các hoạt động. 

- Cử nhân sự tham gia Ban Tổ chức.

2.5. Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật thành phố:
 - Vận động văn nghệ sĩ tham gia sáng tác ca khúc thi đua yêu nước, sáng tác ảnh thời sự và nghệ thuật theo nội dung kế hoạch của Ban Tổ chức;
- Cử nhân sự tham gia Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và tổ giúp việc.
2.6. Đài Truyền hình thành phố:
- Tổ chức ghi hình các hoạt động, các gương điển hình tiên tiến; trong đó chú trọng ghi hình tại các vòng đấu loại, vòng thi bán kết và vòng chung kết để biên tập đưa tin trên sóng truyền hình nhằm tuyên truyền, giới thiệu gương điển hình tiên tiến; xây dựng videoclip phục vụ vòng thi chung kết và ghi hình toàn bộ chương trình chung kết xếp hạng để làm tư liệu. 

- Cử nhân sự tham gia Ban Tổ chức.

3. Tiến độ thực hiện:
- Từ 20/02 đến 28/02/2013: Lập kế hoạch và xin ý kiến chỉ đạo của Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố.

- Từ 05/3 đến 30/5/2013: Tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch.

Trong quá trình tổ chức triển khai nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các sở-ngành, quận-huyện và các cơ quan, đơn vị kịp thời báo cáo cho Ban Thi đua - Khen thưởng thành phố xin ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố./.

 

	 

Nơi nhận:
- Hội đồng TĐ-KT Trung ương;
- Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực Hội đồng nhân dân;
- Thường trực Ủy ban nhân dân thành phố;
- Thành viên Hội đồng TĐ-KT thành phố;
- Hội đồng TĐ-KT các sở, ban, ngành, đoàn thể, quận,
huyện, công ty, tổng công ty, cơ quan, đơn vị thuộc TP
- Ban Thi đua - Khen thưởng/Sở Nội vụ (30 bản);
- VPUB: CVP, các PVP;
- Phòng VX, THKH;
- Lưu VT (VX/P).
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