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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC ĐỐI VỚI VIỆC THỰC HIỆN CÁC CHÍNH SÁCH DÂN TỘC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN

Thời gian qua, công tác quản lý nhà nước đối với việc thực hiện các chính sách dân tộc trên địa bàn của tỉnh đó có nhiều chuyển biến tích cực và đạt được những kết quả quan trọng, góp phần vào công cuộc phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, giữ vững an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi nói riêng, trên địa bàn toàn tỉnh nói chung.
Tuy nhiên, bên cạnh đó vẫn còn những tồn tại, hạn chế như: Sự vào cuộc của một số cấp ủy, chính quyền trong việc tuyên truyền, phổ biến, tổ chức thực hiện các chính sách dân tộc chưa thực sự quyết liệt; có nơi, có việc triển khai còn chậm, hiệu quả chưa cao; một số cán bộ được giao nhiệm vụ chưa nắm vững cơ chế quản lý của từng chính sách dẫn đến lúng túng, sai sót trong quá trình thực hiện; đội ngũ làm công tác dân tộc cấp huyện còn thiếu, yếu về chuyên môn nghiệp vụ, cơ cấu chuyên môn chưa đáp ứng tốt yêu cầu, nhiệm vụ.

Để kịp thời chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thị xã vùng miền núi thực hiện tốt các nội dung sau:
1. Đối với cấp tỉnh:
a) Ban Dân tộc tỉnh theo chức năng nhiệm vụ được giao, làm cơ quan Thường trực, chỉ đạo thực hiện các chương trình, dự án, chính sách dân tộc trên địa bàn tỉnh; Đồng thời xây dựng nội dung, tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ công tác dân tộc cho đội ngũ cán bộ, chuyên viên làm công tác dân tộc cấp huyện, lãnh đạo cấp xã vùng dân tộc miền núi, cán bộ theo dõi chính sách dân tộc của các Sở, ban, ngành cấp tỉnh.
b) Giám đốc các Sở; Thủ trưởng các ban, ngành chức năng cấp tỉnh phân công một đồng chí lãnh đạo phụ trách và giao cụ thể nhiệm vụ tham mưu việc thực hiện chính sách dân tộc của ngành cho một phòng chuyên môn hoặc một bộ phận chuyên môn cụ thể.
2. Đối với cấp huyện:
a) Giao Phòng Dân tộc là cơ quan chuyên môn có chức năng tham mưu giúp UBND cấp huyện thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác dân tộc làm cơ quan Thường trực, quản lý, chỉ đạo thực hiện các chương trình, dự án, chính sách dân tộc trên địa bàn.
b) UBND các huyện miền núi kiện toàn, củng cố lại bộ máy làm công tác Dân tộc; huyện Quỳnh Lưu và thị xã Thái Hòa bố trí cán bộ chuyên trách phù hợp với yêu cầu công tác dân tộc của địa phương đảm bảo hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
c) Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn có đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống, phân công một ủy viên UBND cấp xã kiêm nhiệm chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác dân tộc và theo dõi, tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện đúng quy định.
Yêu cầu Giám đốc các Sở; Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh liên quan; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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