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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC QUẢN LÝ XE ĐẨY TAY BÁN HÀNG LƯU ĐỘNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH AN GIANG
Thực hiện Thông tư số 08/2009/TT-BGTVT ngày 23 tháng 06 năm 2009 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải về việc hướng dẫn việc sử dụng xe thô sơ, xe gắn máy, xe mô tô ba bánh và các loại xe tương tự để vận chuyển hành khách, hàng hóa. Ngày 18 tháng 5 năm 2011 Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang ban hành Quyết định số 19/2011/QĐ-UBND quy định về điều kiện an toàn, phạm vi hoạt động đối với xe thô sơ trên địa bàn tỉnh An Giang (sau đây viết tắt là quyết định số 19). Tuy nhiên, trong quá trình thực hiện, đã phát sinh loại xe đẩy tay bán hàng lưu động của một số người dân trên địa bàn tỉnh An Giang mà Quyết định số 19 chưa điều chỉnh, điều đó vẫn còn ảnh hưởng trực tiếp đến tình hình trật tự giao thông, do cá nhân trực tiếp sử dụng xe đẩy tay bán hàng lưu động còn dừng đỗ lấn chiếm lòng lề đường gây cản trở giao thông. Để đảm bảo tình hình trật tự an toàn giao thông, Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang chỉ thị:
1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
a) Tăng cường tuyên truyền, giáo dục luật giao thông cho nhân dân trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố, đặc biệt là cá nhân trực tiếp sử dụng xe đẩy tay bán hàng lưu động.
b) Tăng cường công tác định hướng đào tạo, hỗ trợ kinh phí cho cá nhân trực tiếp sử dụng xe đẩy tay bán hàng lưu động chuyển đổi nghề nghiệp. Đồng thời, cần chú ý kiểm tra, nhắc nhở đối với các hành vi vi phạm pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ, đặc biệt đối với các hành vi dừng đỗ lấn chiếm vỉa hè, lòng lề đường.
2. Sở Giao thông vận tải:
Phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh tổ chức, hướng dẫn luật giao thông đường bộ cho cá nhân trực tiếp sử dụng xe đẩy tay bán hàng lưu động tham gia giao thông và tổng hợp tình hình thực hiện Chỉ thị này, báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
Xây dựng chương trình, kế hoạch đào tạo chuyển đổi nghề và tạo việc làm cho cá nhân trực tiếp sử dụng xe đẩy tay bán hàng lưu động theo lộ trình phù hợp.
4. Công an tỉnh:
Chỉ đạo các lực lượng theo thẩm quyền quản lý tăng cường nhắc nhở, kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ, đặc biệt đối với các hành vi dừng đỗ lấn chiếm vỉa hè, lòng lề đường của cá nhân trực tiếp sử dụng xe đẩy tay bán hàng lưu động theo quy định hiện hành.
5. Các cơ quan truyền thông có trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến tinh thần chỉ thị này đến nhân dân để am hiểu từ đó nghiêm chỉnh chấp hành.
6. Đề nghị lãnh đạo các tổ chức đoàn thể chỉ đạo các Hội, Chi hội trong hệ thống tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân trên địa bàn thực hiện tốt tinh thần chỉ thị này.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký./.
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