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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI VIỆN KHOA HỌC THỦY LỢI VIỆT NAM

Ngày 13 tháng 3 năm 2013, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì buổi làm việc với Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam. Tham dự cuộc họp có Thứ trưởng kiêm Tổng cục trưởng Tổng cục Thủy lợi Hoàng Văn Thắng, đại diện Lãnh đạo Tổng cục Thủy lợi; Cục Quản lý xây dựng công trình; các Vụ: Kế hoạch, Tài chính, Tổ chức cán bộ, Hợp tác quốc tế, Pháp chế, Khoa học công nghệ và Môi trường, Văn phòng Bộ; Lãnh đạo và các cán bộ chủ chốt của Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam.

Sau khi nghe Lãnh đạo Viện báo cáo về kết quả hoạt động của Viện và ý kiến phát biểu của các đơn vị dự họp, Bộ trưởng Cao Đức Phát kết luận như sau:

Thời gian qua, Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam đã có nhiều cố gắng và đóng góp lớn đối với sự phát triển của ngành thủy lợi, đặc biệt trong việc nghiên cứu, đề xuất giải pháp, giải quyết những vấn đề kỹ thuật phức tạp thực hiện các nhiệm vụ của Bộ về điều tiết nguồn nước, thiết kế xây dựng các công trình thủy lợi…; đã phát triển được một số những công nghệ mới, áp dụng trong sản xuất, góp phần làm hạ giá thành xây dựng, nâng cao chất lượng, hiệu quả sử dụng các công trình. Viện đã tổ chức đào tạo được số lượng lớn Tiến sỹ cho ngành; từng bước hoàn thiện về tổ chức và cơ chế vận hành; xây dựng được đội ngũ cán bộ và tăng cường cơ sở vật chất của Viện để hình thành nên một tổ chức khoa học mạnh.

Tuy nhiên, việc nghiên cứu phát triển các tiến bộ khoa học kỹ thuật của Viện còn hạn chế; tổ chức bộ máy và hoạt động của Viện còn bất cập, thiếu định hướng chiến lược trong nghiên cứu và phát triển công nghệ mới gắn kết với việc giải quyết những vấn đề cấp thiết, bức xúc của ngành; thiếu cơ chế khuyến khích để nghiên cứu, chuyển giao công nghệ mới; thiếu sự chủ động, tập trung nghiên cứu; chưa gắn nghiên cứu với đề xuất các cơ chế, chính sách để áp dụng các tiến bộ kỹ thuật trên diện rộng.

1. Để thực hiện tốt các nhiệm vụ, trong thời gian tới Viện cần triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm sau đây:
a) Thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ mà Bộ đã phân công, đồng thời quán triệt trong lãnh đạo, Đảng bộ và tập thể Viện triển khai thực hiện các chủ trương của Bộ, cũng như các mục tiêu, chiến lược của ngành, cụ thể:

- Xây dựng chiến lược phát triển của Viện đến 2020, tầm nhìn tới 2030, trong đó xác định rõ phương hướng về nghiên cứu, chuyển giao khoa học kỹ thuật; kiện toàn về tổ chức và các cơ chế vận hành của Viện (hoàn thành trước 30/4/2013).

Về định hướng nghiên cứu cần tập trung:

+ Tập trung nghiên cứu để phục vụ thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành, bám sát phục vụ các mục tiêu chiến lược của ngành;

+ Thúc đẩy áp dụng công nghệ cao, nghiên cứu và giới thiệu cho Bộ, địa phương những công nghệ mới trong lĩnh vực thủy lợi như áp dụng và phổ biến công nghệ tưới tiên tiến, tiết kiệm nước, trong quản lý rủi ro thiên tai, an toàn đê, đập và hồ chứa nước;

+ Nghiên cứu về tác động và giải pháp ứng phó với biến đổi khí hậu.

b) Có quy hoạch về cơ sở hạ tầng của Viện, nhất là đối với việc trang bị các trang thiết bị phục vụ công tác nghiên cứu, để tránh sự chồng chéo.

c) Có quy hoạch về công tác cán bộ, bao gồm cả lãnh đạo và cán bộ khoa học, để đào tạo nhằm nâng cao năng lực cán bộ.

d) Xây dựng Quy chế quản lý nội bộ đáp ứng yêu cầu phát triển Viện Khoa học Thủy lợi VN như một tổ chức thống nhất, khuyến khích công tác nghiên cứu khoa học (báo cáo Bộ chậm nhất 15/6/2013).

2. Về các kiến nghị:
a) Về cơ chế đặt hàng: Bộ đồng ý với cơ chế đặt hàng, đề nghị Viện bám sát vào các mục tiêu, chiến lược phát triển của ngành để đề xuất đề tài, đặc biệt chủ động nghiên cứu về các giải pháp sử dụng nước tiết kiệm, phát huy cao hơn hệ thống cơ sở hạ tầng thủy lợi đã có.

b) Đề nghị Viện rà soát và đăng ký với Bộ các tiến bộ kỹ thuật để đưa vào các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật của ngành và chỉ đạo các địa phương áp dụng vào thực tiễn.

c) Về điều chỉnh tổ chức của Viện: Đề nghị Viện chủ động sắp xếp, điều chỉnh lại về cơ cấu tổ chức của Viện để tránh sự chồng chéo, trường hợp vượt quá thẩm quyền đề nghị báo cáo Bộ để xem xét, giải quyết.

d) Về chuyển đổi mô hình tổ chức và hoạt động của Công ty Xây dựng và chuyển giao công nghệ: Giao Ban Đổi mới và Quản lý doanh nghiệp nghiên cứu xem xét và đề xuất với Bộ hướng xử lý theo quy định.

e) Đề nghị Viện đề xuất bố trí lại cán bộ trong Viện để các Phó Viện trưởng không kiêm nhiệm mà tập trung quản lý Viện thống nhất (thực hiện trước 30/6/2013).

Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị, cá nhân liên quan biết và triển khai thực hiện./.
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