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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO HỌC VIỆN CÔNG NGHỆ BƯU CHÍNH VIỄN THÔNG
Ngày 06 tháng 3 năm 2013, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã đến thăm và làm việc tại Học viện Công nghệ Bưu chính Viễn thông. Phó Thủ tướng tham quan cơ sở vật chất của Học viện, gặp gỡ giảng viên, sinh viên tại một số lớp học và chủ trì cuộc họp với lãnh đạo Học viện. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Thông tin và Truyền thông; đại diện Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ; lãnh đạo Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam. Sau khi nghe Giám đốc Học viện Công nghệ Bưu chính Viễn thông báo cáo tình hình phát triển của Học viện và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:
1. Sau gần 60 năm xây dựng và phát triển, đặc biệt trong giai đoạn 15 năm gần đây (từ năm 1997 đến nay) với sự hỗ trợ trực tiếp của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam, sự quan tâm của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Giáo dục và Đào tạo và các bộ, ngành liên quan, Học viện Công nghệ Bưu chính Viễn thông đã có nhiều nỗ lực vượt bậc trong việc gắn kết công tác đào tạo với nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, đáp ứng nhu cầu của Tập đoàn và nhu cầu xã hội trong lĩnh vực công nghệ thông tin và truyền thông; không ngừng nâng cao chất lượng các hoạt động của Học viện gắn với tự chủ về tài chính, hoàn thiện cơ chế quản lý trường đại học theo hướng hiện đại.
Với các hình thức đào tạo đa dạng, đa cấp học, quy mô đào tạo của Học viện không ngừng mở rộng. Bên cạnh một số ngành đào tạo truyền thống và có uy tín với xã hội, những năm gần đây Học viện đã và đang triển khai đào tạo một số ngành đào tạo mới như: An toàn thông tin, Công nghệ đa phương tiện trình độ đại học, Khoa học máy tính, Mạng máy tính và truyền dữ liệu trình độ sau đại học, đáp ứng tốt hơn nhu cầu nhân lực trình độ cao của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam, của các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trong xã hội và yêu cầu phát triển của đất nước trong giai đoạn mới. Các hoạt động đào tạo bồi dưỡng cán bộ trong nước ngắn hạn; đào tạo cán bộ cho nước bạn Lào, Campuchia, Myanmar...; đào tạo từ xa thông qua mạng tin học viễn thông tiếp tục duy trì ổn định và không ngừng phát triển. Tỷ lệ sinh viên tốt nghiệp có việc làm phù hợp với ngành đào tạo đạt 96,8%.
Về hoạt động nghiên cứu khoa học, 100% đề tài, nhiệm vụ nghiên cứu được Học viện thực hiện do doanh nghiệp đặt hàng, kết quả được ứng dụng trực tiếp vào thực tiễn sản xuất kinh doanh của mạng lưới và nhu cầu phát triển của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam. Nguồn thu từ hoạt động nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ đạt gần 30% tổng nguồn thu của Học viện, đạt mức tỷ lệ cao nhất trong các trường đại học Việt Nam, tiệm cận với mức trung bình của các trường đại học định hướng nghiên cứu trên thế giới.
Học viện là cơ sở đào tạo đại học công lập hoạt động theo cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm; không nhận hỗ trợ kinh phí từ ngân sách nhà nước, phần hỗ trợ kinh phí trực tiếp từ Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam giảm dần. Học viện tự đảm bảo các chi phí thường xuyên bằng các nguồn thu từ học phí theo mức do Học viện tự quyết định, cao hơn mức học phí do Chính phủ quy định; từ kết quả nghiên cứu, chuyển giao công nghệ. Nguồn thu từ hoạt động đào tạo và cung ứng dịch vụ chiếm khoảng 65% tổng nguồn thu hàng năm của Học viện. Đây là mô hình có hiệu quả cần được Bộ Giáo dục và Đào tạo tổng kết để có thể nhân rộng trong cả nước thời gian tới.
2. Về một số kiến nghị của Học viện:
a) Hoan nghênh việc xây dựng Đề án phát triển Học viện trở thành Trường đại học trọng điểm quốc gia về công nghệ thông tin và truyền thông. Sau khi Chính phủ ban hành Nghị định quy định tiêu chuẩn phân tầng và khung xếp hạng cơ sở giáo dục đại học, Học viện căn cứ vào đó để đăng ký xếp hạng và được giao nhiệm vụ tương ứng;
b) Về việc lập phân hiệu của Học viện tại Thái Nguyên và Đà Nẵng: Cơ sở nào đáp ứng tốt điều kiện thành lập theo quy định và nhu cầu thực tiễn của địa phương thì Học viện trình Bộ Giáo dục và Đào tạo thẩm định theo quy định;
c) Đồng ý đề nghị của Học viện về việc đào tạo đáp ứng nhu cầu nhân lực của Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam. Học viện cần thống nhất với Tập đoàn và Bộ Giáo dục và Đào tạo để đảm bảo chất lượng tuyển sinh;
d) Về việc thành lập doanh nghiệp khoa học công nghệ thuộc Học viện trong lĩnh vực công nghệ thông tin và truyền thông: Giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư trao đổi thống nhất các vấn đề liên quan đến việc thành lập doanh nghiệp khoa học công nghệ trong Học viện trực thuộc Tập đoàn kinh tế, báo cáo Thủ tướng Chính phủ những nội dung vượt quá thẩm quyền;
đ) Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn Học viện việc chuyển giao các kết quả nghiên cứu khoa học theo tinh thần của Nghị quyết Trung ương 6 khóa XI về phát triển khoa học và công nghệ và các quy định hiện hành;
e) Về cơ chế định giá sản phẩm, dịch vụ công nghệ: Giao Bộ Tài chính chủ trì phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông và các bộ, cơ quan liên quan trả lời, hướng dẫn Học viện về việc này.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Học viện Công nghệ Bưu chính Viễn thông và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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