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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG VỀ GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG VỀ VIỆC CHUẨN BỊ NỘI DUNG HỘI NGHỊ TOÀN QUỐC VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 80/NQ-CP VÀ TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ NĂM 2013

Ngày 19 tháng 3 năm 2013, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về giảm nghèo bền vững đã chủ trì cuộc họp với sự tham dự của lãnh đạo các Bộ: Lao động - Thương binh và Xã hội, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Văn phòng Chính phủ về tình hình thực hiện Nghị quyết 80/NQ-CP và triển khai nhiệm vụ năm 2013, chuẩn bị nội dung họp Ban Chỉ đạo trong thời gian tới.

Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Thường trực Ban Chỉ đạo trình bày Báo cáo về tình hình, kết quả thực hiện các chính sách và Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo 02 năm (2011-2012), phương hướng nhiệm vụ giảm nghèo năm 2013; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh, Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về giảm nghèo bền vững kết luận như sau:

1. Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội tiếp thu các ý kiến tại cuộc họp, hoàn thiện báo cáo và gửi xin ý kiến các thành viên Ban Chỉ đạo, chú ý các nội dung sau:

- Về đánh giá kết quả thực hiện:

Cần khẳng định thực hiện mục tiêu giảm nghèo và đảm bảo an sinh xã hội là một chủ trương lớn và nhất quán của Đảng, Nhà nước ta; trong những năm qua hệ thống chính sách giảm nghèo và an sinh xã hội ngày càng được tăng cường hoàn thiện và hiệu quả hơn. Báo cáo cần đánh giá sâu hơn về hiệu quả chính sách giảm nghèo, chính sách này đã đáp ứng yêu cầu thực hiện mục tiêu chưa; những bất cập trong cơ chế, chính sách (gồm cả việc nâng cao định mức hỗ trợ và mở rộng diện đối tượng được hỗ trợ) và tổ chức thực hiện ở các địa phương (thông qua một số điển hình thực hiện tốt và chưa tốt); đồng thời đánh giá việc bổ sung các chính sách hỗ trợ hộ cận nghèo để bảo đảm mục tiêu giảm nghèo bền vững. Việc đánh giá cần so sánh mức độ đạt được so với các năm trước đây, so với các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra đến năm 2015 kể cả việc bố trí vốn và khả năng thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu cụ thể; chỉ rõ những thành tựu, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân; nêu rõ thêm tình hình và kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế ở các địa phương.

- Về định hướng chính sách trong thời gian tới:

Trên cơ sở đề xuất của Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội về việc sửa đổi, bổ sung chính sách trong thời gian tới, các Bộ, cơ quan là thành viên Ban Chỉ đạo khẩn trương nghiên cứu, tự đánh giá việc xây dựng, trình ban hành và chỉ đạo thực hiện các chính sách giảm nghèo theo chức năng nhiệm vụ được giao trong thời gian qua, đồng thời có ý kiến về tính khả thi trong việc đề xuất chính sách thời gian tới, phân công cụ thể như sau:

+ Bộ Giáo dục - Đào tạo đánh giá các chính sách hỗ trợ học sinh nghèo về học tập; báo cáo nội dung, tiến độ sửa đổi Nghị định số 49/2010/NĐ-CP, dự kiến thời gian trình ban hành; nghiên cứu tính khả thi về chính sách hỗ trợ hộ mới thoát nghèo tiếp tục được hưởng chính sách ưu đãi về giáo dục, đào tạo trong thời hạn nhất định sau khi thoát nghèo;

+ Ngân hàng Nhà nước Việt Nam nghiên cứu, đề xuất cho hộ mới thoát nghèo tiếp tục được hưởng chính sách vay vốn tín dụng ưu đãi trong thời hạn nhất định sau khi thoát nghèo; chính sách cho vay ưu đãi có lãi suất đối với hộ nghèo để nâng cao ý thức và trách nhiệm sử dụng vốn của đối tượng;

+ Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Y tế nghiên cứu, đề xuất chính sách hỗ trợ hộ cận nghèo ở các huyện nghèo, xác định đối tượng và thời gian hộ mới thoát nghèo được hỗ trợ 90% - 100% mệnh giá mua thẻ bảo hiểm y tế phù hợp với khả năng ngân sách nhà nước;

+ Bộ Xây dựng nghiên cứu chính sách hỗ trợ hộ nghèo ở nông thôn về nhà ở trong thời gian tới theo đề xuất của Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội;

+ Các Bộ: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính tính toán phương án về khả năng cân đối ngân sách, bảo đảm tính khả thi trong việc đề xuất ban hành chính sách mới, trình Ban Chỉ đạo xem xét.

+ Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan tăng cường công tác thông tin truyền thông; xây dựng và tổ chức kế hoạch cụ thể, dài hạn về công tác tuyên truyền thực hiện Chương trình giảm nghèo bền vững, tạo đồng thuận cao và huy động sự quan tâm của toàn xã hội vào việc thực hiện có hiệu quả, công bằng Chương trình này.

2. Về chuẩn bị tổ chức cuộc họp Ban chỉ đạo và Hội nghị giao ban trực tuyến với các địa phương: giao Văn phòng Chính phủ phối hợp với Bộ Lao động- Thương binh và Xã hội chuẩn bị nội dung, dự kiến thời gian cụ thể để tổ chức các Hội nghị vào đầu tháng 4 năm 2013. Ban Chỉ đạo sẽ họp thảo luận cho ý kiến hoàn chỉnh Báo cáo và những cơ chế, chính sách mới cần sửa đổi, bổ sung trước khi tổ chức Hội nghị toàn quốc.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan là thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương về giảm nghèo bền vững biết và thực hiện./.
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