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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG KHAI THÁC KHOÁNG SẢN TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
Thực hiện Công văn số 1238/VPCP-KTN ngày 07 tháng 02 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý thăm dò, khai thác, vận chuyển, kinh doanh cát, sỏi lòng sông.
Nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về khoáng sản trên địa bàn thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Cần Thơ chỉ thị các sở, ban, ngành thành phố, Ủy ban nhân dân quận, huyện khẩn trương triển khai thực hiện một số công việc sau đây:
1. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Khẩn trương xây dựng quy hoạch khoáng sản, đảm bảo việc khai thác, sử dụng có hiệu quả tài nguyên khoáng; khoanh định khu vực cấm và khu vực tạm thời cấm hoạt động khoáng sản trên địa bàn thành phố;
- Tạm dừng cấp mới Giấy phép thăm dò, khai thác khoáng sản đến khi thực hiện xong công tác lập Quy hoạch tài nguyên khoáng sản; khoanh định khu vực cấm và tạm cấm hoạt động khoáng sản;
- Phối hợp với Báo Cần Thơ, Đài Phát thanh và Truyền hình thành phố, Ủy ban nhân dân quận, huyện tổ chức quán triệt, tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về tài nguyên khoáng sản cho nhân dân biết để cùng tham gia quản lý, bảo vệ tài nguyên khoáng sản, kịp thời phát hiện các hành vi vi phạm để xử lý;
- Thành lập Đoàn thanh, kiểm tra liên ngành về hoạt động khai thác khoáng sản để thanh tra, kiểm tra, xử lý trường hợp vi phạm về khai thác, vận chuyển, tiêu thụ cát san lấp.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra; xử phạt, tham mưu xử phạt nghiêm các trường hợp vi phạm trong lĩnh vực hoạt động khoáng sản theo đúng quy định.
- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố:
+ Ban hành quy định quản lý hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn thành phố phù hợp với pháp luật hiện hành;
+ Quy định trình tự, thủ tục lập, thẩm định, phê duyệt Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác;
2. Công an thành phố Cần Thơ:
- Phối hợp với cơ quan chức năng, Ủy ban nhân dân quận, huyện thực hiện các công việc sau đây:
+ Bảo vệ tài nguyên khoáng sản; truy quét đối tượng hoạt động khai thác khoáng sản trái phép; đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn;
+ Hướng dẫn các phương tiện khai thác cát trên sông và các phương tiện không khai thác cát vào vị trí neo đậu phù hợp để đảm bảo an toàn giao thông đường thủy nội địa. Tăng cường công tác phòng, chống tội phạm trong lĩnh vực khoáng sản, môi trường liên quan đến hoạt động khoáng sản. Kiên quyết xử lý các trường hợp khai thác cát không phép và vận chuyển khoáng sản cát trái phép không có nguồn gốc, không có hóa đơn chứng từ hợp pháp;
- Tăng cường công tác kiểm tra; xử phạt, tham mưu xử phạt nghiêm các trường hợp vi phạm trong lĩnh vực hoạt động khoáng sản theo đúng quy định.
3. Sở Tài chính:
- Bố trí kinh phí để sở, ban, ngành thành phố và Ủy ban nhân dân quận, huyện đảm bảo thực hiện tốt công tác quản lý khoáng sản trên địa bàn thành phố.
4. Sở Công thương:
Chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra xử lý nghiêm các trường hợp vận chuyển, tiêu thụ khoáng sản cát không có nguồn gốc, không có hóa đơn chứng từ hợp pháp trên địa bàn thành phố Cần Thơ.
5. Sở Giao thông Vận tải:
Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành và địa phương tăng cường công tác thanh, kiểm tra việc tuân thủ quy định về an toàn giao thông trong hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn thành phố. Đồng thời kiểm soát và xử lý các phương tiện vận chuyển khoáng sản vượt tải trọng cho phép.
6. Cục Thuế thành phố:
- Hướng dẫn, đôn đốc các tổ chức, cá nhân hoạt động khai thác khoáng sản thực hiện đăng ký, kê khai và nộp các khoản: tiền thuê đất, thuê mặt nước, các loại thuế, phí, lệ phí theo quy định của pháp luật;
- Kiểm tra việc đăng ký, kê khai, nộp các khoản: tiền thuê đất, mặt nước, các loại thuế, phí, lệ phí và xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thuế theo đúng quy định của pháp luật.
7. Ủy ban nhân dân quận, huyện:
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về khoáng sản cho các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động khoáng sản và nhân dân nhằm nâng cao hiểu biết, ý thức bảo vệ tài nguyên khoáng sản;
- Nâng cao năng lực quản lý nhà nước về khoáng sản ở địa phương; tăng cường phối hợp thanh tra, kiểm tra hoạt động khoáng sản; xử lý nghiêm đối với những tổ chức, cá nhân vi phạm theo thẩm quyền;
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Yêu cầu Thủ trưởng sở, ban, ngành thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện có liên quan khẩn trương tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có vướng mắc, kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, giải quyết./.
 
	 
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Đào Anh Dũng


 
