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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, QUẢN LÝ BẢO ĐẢM AN TOÀN CÔNG TRÌNH THỦY LỢI TRONG MÙA MƯA LŨ NĂM 2013
Theo nhận định của Trung tâm Dự báo khí tượng thủy văn Trung ương mùa mưa bão năm 2013 có thể đến sớm hơn bình thường; bão và áp thấp nhiệt đới xuất hiện sớm ở phía Nam Biển Đông; vì vậy trong mùa mưa bão năm 2013 tình hình thủy văn, thời tiết trên phạm vi cả nước có diễn biến phức tạp. Cần chủ động đề phòng bão mạnh, lũ quét, sạt lở đất ở các khu vực, đặc biệt tại các khu vực miền núi thuộc Bắc Bộ và Tây Nguyên.
Để chủ động ứng phó với các hiện tượng thời tiết nguy hiểm, kịp thời triển khai các phương án, giải pháp đảm bảo an toàn cho các công trình thủy lợi; hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do mưa lũ gây ra, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu:
1. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các ngành, các cấp ở địa phương thực hiện các nội dung sau:
a) Củng cố, kiện toàn lại tổ chức, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các thành viên Ban chỉ huy Phòng chống lụt bão và Tìm kiếm cứu nạn (PCTT và TKCN) các cấp, bảo đảm có đủ năng lực điều hành phòng chống lụt bão.
b) Rà soát đánh giá chất lượng toàn bộ các công trình đê điều, hồ đập, các cống dưới đê để phát hiện có biện pháp xử lý kịp thời các vị trí xung yếu, sạt lở; ưu tiên sửa chữa đối với các hạng mục công trình có nguy cơ mất an toàn; đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình, như các công trình tu bổ, nâng cấp đê biển, đê sông, các công trình hồ, đập, hệ thống tiêu thoát lũ, bảo đảm đủ năng lực chống lũ và an toàn trong mùa mưa bão năm 2013. Việc sửa chữa, nâng cấp các công trình phải hoàn thành trước ngày 31/5/2013 đối với các tỉnh, thành phố khu vực Bắc Bộ, Tây Nguyên và trước ngày 31/8/2013 đối với các tỉnh, thành phố khu vực Trung và Nam Bộ; riêng các hồ chứa nước đang thi công phải đảm bảo tiến độ và cao trình chống lũ.
c) Tổ chức kiểm tra, rà soát nhân lực và các vật tư, thiết bị như rọ thép, đá hộc, máy phát điện… phục vụ công tác phòng, chống lụt bão. Xây dựng phương án phòng chống lụt, bão cho các công trình, nhất là các công trình có nguy cơ mất an toàn (kể cả việc di dân vùng hạ du các hồ chứa) trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và tổ chức thực hiện.
d) Đánh giá việc vận hành điều tiết các hồ chứa theo Quy trình đã được cấp thẩm quyền phê duyệt; tổng hợp những nội dung không còn hoặc chưa phù hợp, báo cáo cấp thẩm quyền sửa đổi, bổ sung. Riêng các hồ chứa có tràn cửa van nhưng chưa xây dựng Quy trình vận hành điều tiết hoặc quy trình không còn phù hợp, đơn vị quản lý hồ chứa phải bố trí ngay kinh phí và tiến hành xây dựng Quy trình, trình cấp thẩm quyền phê duyệt.
e) Chỉ đạo các đơn vị quản lý hồ chứa tiến hành kiểm định an toàn hồ chứa theo quy định tại Nghị định 72/2007/NĐ-CP ngày 07/5/2007 của Chính phủ về quản lý an toàn đập.
f) Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn là cơ quan thường trực PCLB ở địa phương chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị, cơ quan triển khai công tác bảo đảm an toàn hồ chứa; phối hợp với các đơn vị quản lý hồ chứa chỉ đạo điều hành xã lũ đảm bảo an toàn cho vùng hạ du; thường xuyên tổng hợp tình hình, báo cáo UBND tỉnh, thành phố và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
2. Các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
a) Tổng cục Thủy lợi chủ trì phối hợp với các cơ quan chuyên môn và địa phương hướng dẫn việc kiểm tra, đánh giá an toàn các công trình thủy lợi, đặc biệt là các công trình đang tiến hành thi công, sửa chữa đảm bảo an toàn; tổng hợp và báo cáo Bộ Nông nghiệp & PTNT trước ngày 31/5/2013 đối với các tỉnh, thành phố khu vực Bắc Bộ, Tây Nguyên và trước ngày 31/8/2013 đối với các tỉnh, thành phố khu vực Trung và Nam Bộ; thường xuyên theo dõi diễn biến thời tiết, an toàn công trình; phối hợp với Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo phòng chống lụt bão Trung ương giao ban, tổng hợp báo cáo Bộ Tài chính về tình hình an toàn công trình.
b) Cục Quản lý xây dựng công trình chỉ đạo các Chủ đầu tư chịu trách nhiệm đảm bảo an toàn cho các công trình xây dựng trong phạm vi phụ trách; tổ chức kiểm tra các hạng mục công trình chính và tổng hợp, báo cáo Bộ diễn biến tình hình.
c) Các Tổng cục, Cục, Vụ chức năng liên quan phối hợp với Tổng cục Thủy lợi, Cục Quản lý xây dựng công trình giúp Bộ chỉ đạo và giải quyết các khó khăn để các địa phương thực hiện tốt công tác phòng chống lụt bão, đảm bảo an toàn công trình./.
 
	 
Nơi nhận:
- PTT hoàng trung hải (để b/c)
- Bộ Công Thương;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Văn phòng TT ban CĐPCLBTW;
- Trung tâm Dự báo KTTVTW;
- Tổng công ty Cà phê Việt Nam;
- Lưu: VT, TCTL.
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