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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC CHUYỂN CÔNG TY TNHH MỘT THÀNH VIÊN ĐẦU TƯ VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG LÂM NGHIỆP SÓC SƠN TRỰC THUỘC CÔNG TY TNHH MỘT THÀNH VIÊN ĐẦU TƯ VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP HÀ NỘI THÀNH ĐƠN VỊ SỰ NGHIỆP CÔNG LẬP VÀ TRỰC THUỘC SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN HÀ NỘI

ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ văn bản số 2252/TTg-ĐMDN ngày 29 tháng 12 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt kế hoạch sắp xếp đổi mới doanh nghiệp 100% vốn Nhà nước thuộc UBND thành phố Hà Nội giai đoạn 2012 – 2015;
Căn cứ Quyết định số 2193/QĐ-UBND ngày 18 tháng 3 năm 2012 của UBND thành phố Hà Nội ban hành các Quy trình sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp 100% vốn nhà nước thuộc UBND Thành phố Hà Nội;
Căn cứ Quyết định số 3362/QĐ-UBND ngày 09/7/2010 của UBND thành phố Hà Nội về việc chuyển đổi Lâm trường Sóc Sơn thành Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn;
Căn cứ Quyết định số 70/QĐ-UBND ngày 07 tháng 01 năm 2011 của UBND thành phố Hà Nội về việc chuyển giao Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn về làm thành viên của Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông nghiệp Hà Nội hoạt động theo mô hình Công ty mẹ - Công ty con;
Căn cứ Kế hoạch số 47/KH-UBND ngày 18 tháng 3 năm 2013 của UBND thành phố Hà Nội sắp xếp, đổi mới doanh nghiệp 100% vốn nhà nước trực thuộc UBND thành phố Hà Nội năm 2013;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 659/TTr-SNV ngày 08 tháng 4 năm 2013 về việc chuyển Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn sang Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Nội quản lý và chuyển thành đơn vị sự nghiệp công lập,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1: Chuyển Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn trực thuộc Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông nghiệp Hà Nội thành đơn vị sự nghiệp công lập và trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Nội trên cơ sở nguyên trạng, bao gồm:

- Toàn bộ cơ sở vật chất như: Tài sản, vật tư, đất đai, tiền vốn, máy móc và trang thiết bị, hồ sơ, giấy tờ, vv….do Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông nghiệp Hà Nội đang quản lý;

- Các vấn đề về tài sản, tài chính hiện tại (kể cả các công nợ và phát sinh tài chính khác có liên quan nếu có);

- Cán bộ, công nhân viên, lao động hợp đồng và hồ sơ tài liệu có liên quan đến cán bộ, công nhân viên và lao động hợp đồng của Công ty;

Việc chuyển giao phải đảm bảo không để thất thoát tài sản của Nhà nước, tập thể, người lao động đồng thời duy trì hoạt động sản xuất, kinh doanh ổn định.

Điều 2. Ủy ban nhân dân Thành phố giao trách nhiệm cho các cơ quan, đơn vị liên quan như sau:

1. Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông nghiệp Hà Nội chủ động phối hợp với các sở, ngành có liên quan, chỉ đạo hướng dẫn Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn thực hiện các nội dung liên quan đến việc chuyển giao nguyên trạng về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Nội quản lý theo quy định của Nhà nước; yêu cầu Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn thực hiện việc thống kê, tổng hợp tài sản, tài chính, đất đai, cơ sở vật chất, vật tư hàng hóa, danh sách cán bộ, công nhân viên, lao động hợp đồng, vv….theo hướng dẫn của các Sở, Ngành Thành phố.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Nội:

- Tiếp nhận bàn giao toàn bộ các nội dung quy định tại Điều 1 Quyết định này;

- Chủ động xây dựng Đề án chuyển Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn sang loại hình đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở để các sở ngành liên quan thẩm định theo đúng quy định của Nhà nước và Thành phố;

3. Sở Tài chính:

Chủ trì, phối hợp với sở, ngành có liên quan, Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông nghiệp Hà Nội hướng dẫn Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn xây dựng phương án tài chính và thẩm định phương án tài chính tại thời điểm chuyển giao; đồng thời gửi Sở Nội vụ để tổng hợp.

4. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội:

- Chủ trì, phối hợp với các Sở ngành có liên quan hướng dẫn Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn xây dựng và thẩm định phương án lao động (bao gồm cả xử lý dôi dư số cán bộ, công nhân viên, lao động hợp đồng) từ doanh nghiệp nhà nước sang đơn vị sự nghiệp; đồng thời gửi Sở Nội vụ để tổng hợp.

- Phối hợp với Bảo hiểm thành phố Hà Nội hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các thủ tục về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp liên quan đến người lao động trên nguyên tắc đảm bảo quyền lợi cho người lao động.

5. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

Chịu trách nhiệm hướng dẫn Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn xây dựng phương án và thẩm định phương án sản xuất kinh doanh, quy định về đăng ký kinh doanh khi chuyển sang loại hình đơn vị sự nghiệp công lập; đồng thời gửi Sở Nội vụ để tổng hợp.

6. Các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Quy hoạch – Kiến trúc:

Cung cấp đầy đủ hồ sơ, tài liệu có liên quan đến quy hoạch chi tiết, hồ sơ tài liệu về quản lý đất đai và các tài sản trên đất Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn đang quản lý, hướng dẫn Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Nội tiếp nhận quản lý; đồng thời gửi Sở Nội vụ để tổng hợp.

7. Cục Thuế Hà Nội:

Hướng dẫn kiểm tra báo cáo quyết toán thuế của Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn; đồng thời gửi Sở Nội vụ để tổng hợp.

8. Sở Nội vụ:

- Chịu trách nhiệm xây dựng Đề án (trên cơ sở phương án của các Sở Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động thương binh và xã hội, Quy hoạch – kiến trúc, Tài nguyên và Môi trường) về việc chuyển giao Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn trực thuộc Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông nghiệp Hà Nội sang Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Nội quản lý trình UBND Thành phố Quyết định.

- Hướng dẫn Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng Đề án chuyển Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn sang loại hình đơn vị sự nghiệp công lập theo đúng các quy định hiện hành của Nhà nước và Thành phố.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng UBND Thành phố, Giám đốc các Sở: Nội vụ, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Quy hoạch – Kiến trúc, Tài nguyên và Môi trường, Lao động thương binh và xã hội; Chủ tịch Hội đồng thành viên, Tổng Giám đốc Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông nghiệp Hà Nội; Chủ tịch kiêm Giám đốc Công ty TNHH một thành viên Đầu tư và Phát triển Nông Lâm nghiệp Sóc Sơn và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Đ/c Chủ tịch UBND Thành phố
- Các PCT UBND Thành phố,
- VPUB: CVP, PVP Lý Văn Giao, KT, NN, NC, TH;
- Lưu: VT.
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