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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN GIÁ BÁN LẺ ĐIỆN TẠI CÁC ĐIỂM CHO THUÊ NHÀ ĐỂ Ở

Thực hiện chủ trương của Chính phủ hỗ trợ cho các đối tượng nghèo, khó khăn, người lao động, sinh viên thuê nhà được trực tiếp mua điện theo giá điện sinh hoạt bậc thang. Bộ Công Thương đã ban hành Chỉ thị số 11/CT-BCT ngày 15/3/2010 về kiểm tra, giám sát việc thực hiện giá bán lẻ điện năm 2010 tại các điểm cho thuê nhà ở; Văn bản số 429/BCT-ĐTĐL ngày 18/01/2012 của Bộ Công Thương về việc áp giá bán điện cho người thuê nhà để ở và Thông tư số 38/2012/TT-BCT ngày 20/12/2012 của Bộ Công Thương quy định về giá bán điện và hướng dẫn thực hiện cũng có chính sách giá điện đặc biệt ưu tiên cho các đối tượng này. Để các chủ trương trên được triển khai đầy đủ trên thực tế tại Hà Nội, UBND Thành phố đã ban hành nhiều văn bản chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện chính sách bán lẻ điện tại các điểm cho thuê nhà để ở, tuy nhiên theo báo cáo của Sở Công Thương và phản ánh trên các phương tiện thông tin truyền thông, còn nhiều trường hợp chủ nhà cho thuê thu tiền điện của người thuê nhà với giá cao hơn so với quy định làm ảnh hưởng tiêu cực đến quyền lợi hợp pháp của họ. Có hiện tượng trên là do chưa có sự phối hợp đồng bộ của các cấp, các ngành của Thành phố và đặc biệt là các đơn vị kinh doanh điện chưa tích cực và chủ động thực hiện các quy định của Nhà nước về vấn đề này.

Nhằm đảm bảo cho người thuê nhà để ở được hưởng thụ giá bán lẻ điện sinh hoạt bậc thang theo đúng quy định, UBND Thành phố yêu cầu các Sở, Ban, Ngành, UBND các cấp và các tổ chức và cá nhân cho thuê nhà để ở trên địa bàn Thành phố thực hiện ngay một số nhiệm vụ sau:

1. Các đơn vị thuộc Tổng Công ty điện lực Thành phố Hà Nội và các đơn vị phân phối bán lẻ điện khác trên địa bàn Thành phố:
- Tiến hành rà soát tất cả các khách hàng của mình có nhà cho thuê nhà để ở đồng thời phổ biến các điều kiện để được áp dụng tăng định mức được áp giá bán lẻ điện sinh hoạt bậc thang theo hướng dẫn thực hiện giá điện ban hành kèm theo Thông tư số 38/2012/TT-BCT ngày 20/12/2012 của Bộ Công Thương Quy định về giá bán điện và hướng dẫn thực hiện. Đối với trường hợp công suất sử dụng lớn lắp đặt công tơ 3 pha để cung cấp điện, số định mức được áp dụng tùy theo số lượng người thuê nhà.

- Định kỳ hàng tháng tổng hợp, báo cáo danh sách Khách hàng có nhà cho thuê được áp định mức, tổng số định mức tăng trong tháng và thay đổi so với tháng trước về Sở Công Thương để tổng hợp báo cáo UBND Thành phố và gửi chi cục thuế quản lý địa bàn để quản lý thu thuế.

2. UBND xã, phường, thị trấn
- Hàng tuần thông báo rộng rãi trên hệ thống truyền thanh việc thực hiện Chỉ thị số 11 của Bộ Công Thương về kiểm tra giám sát việc thực hiện giá bán lẻ điện năm 2010 tại các địa điểm cho thuê nhà để ở; Thông tư số 38/2012/TT-BCT quy định về giá bán điện và hướng dẫn thực hiện của Bộ Công Thương; văn bản số 429/BC-ĐTĐL ngày 18/1/2012 của Bộ Công Thương về áp dụng giá bán điện cho người thuê nhà để ở đến từng hộ cho thuê nhà để ở và người thuê nhà để ở biết và thực hiện các thủ tục cần thiết để được hưởng chính sách hỗ trợ giá điện của Nhà nước.

- Đặt hòm thư tiếp nhận phản ánh của người thuê nhà, chủ hộ cho thuê nhà về khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện các thủ tục tính số định mức áp dụng giá bán lẻ điện sinh hoạt bậc thang.

- Chỉ đạo Trưởng thôn, tổ Trưởng dân phố phối hợp với Công an xã, phường, Thị trấn kiểm tra rà soát các hộ cho thuê nhà để ở, yêu cầu chủ hộ ký cam kết thực hiện việc đăng ký tạm trú và liên hệ với bên bán điện để ký hợp đồng mua bán điện, tính định mức giá bán lẻ điện sinh hoạt bậc thang, lắp đặt công tơ, áp giá điện đúng theo quy định.

- Hàng tháng tổng hợp số liệu kết quả các hộ có yêu cầu và đủ các điều kiện theo quy định nhưng chưa được các đơn vị bán điện giải quyết tăng định mức áp giá bán lẻ điện sinh hoạt bậc thang, báo cáo Phòng kinh tế quận, huyện và thị xã để tổng hợp gửi Sở Công Thương.

3. UBND quận, huyện và thị xã có trách nhiệm chỉ đạo:
- Các đơn vị bán điện trên địa bàn thực hiện việc thông báo, niêm yết, hướng dẫn thủ tục phương pháp tính định mức cho các hộ cho thuê nhà để ở.

- Phòng Kinh tế hướng dẫn kiểm tra UBND các xã, phường và thị trấn nội dung thông tin hàng tuần về chính sách giá điện với người thu nhập thấp, người nghèo và người đi thuê nhà để ở.

- UBND các xã, phường và thị trấn thường xuyên thông tin trên các phương tiện thông tin đại chúng về chính sách giá điện của Chính phủ hỗ trợ cho các đối tượng nghèo, khó khăn, người lao động, sinh viên thuê nhà được trực tiếp mua điện theo giá điện sinh hoạt bậc thang. Tổ chức kiểm tra, tổng hợp số liệu kết quả các hộ có yêu cầu và đủ các điều kiện theo quy định nhưng chưa được các đơn vị bán điện giải quyết tăng định mức áp giá bán lẻ điện sinh hoạt bậc thang của các xã, phường thị trấn gửi về UBND quận, huyện, thị xã và Sở Công Thương để xử phạt theo quy định.

4. Công an thành phố Hà Nội:
Chỉ đạo Công an các cấp thường xuyên tổ chức kiểm tra việc đăng ký tạm trú và hướng dẫn hộ cho thuê nhà để ở thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về đăng ký tạm trú.

5. Cục thuế Thành phố Hà Nội:
Chỉ đạo các Chi cục thuế các quận, huyện và thị xã tổ chức quản lý thu thuế đối với các hộ cho thuê nhà để ở theo quy định.

6. Sở Công Thương:
- Chủ động xây dựng Kế hoạch kiểm tra (định kỳ và đột xuất) tại các quận, huyện có nhiều nhà cho thuê và nhiều người thuê nhà để ở để kịp thời giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn; xử phạt nghiêm các trường hợp vi phạm thuộc cả bên bán điện và chủ nhà cho thuê.

- Tiếp nhận các báo cáo của các quận, huyện và thị xã về tình hình thực hiện chính sách giá điện trên địa bàn xem xét xử lý theo thẩm quyền đồng thời báo cáo Thành phố để chỉ đạo kịp thời.

7. Các cơ quan báo chí, truyền thông của Thành phố
Đài Phát thanh và truyền hình Hà Nội, Báo Hà Nội mới, Kinh tế Đô thị và các phương tiện thông tin đại chúng trên địa bàn Thành phố tổ chức tuyên truyền, đăng tải các nội dung về chính sách hỗ trợ giá điện của Nhà nước và Thành phố cho các đối tượng là hộ nghèo, diện chính sách và người thuê nhà để ở để các tổ chức và cá nhân biết và thực hiện.

Sở Công Thương, UBND các quận, huyện, Thị xã và Tổng Công ty điện lực Thành phố Hà Nội có trách nhiệm phổ biến và triển khai các nhiệm vụ được giao tại chỉ thị nhằm đảm bảo thực hiện chính sách của Chính phủ hỗ trợ đúng đối tượng nghèo, khó khăn, người lao động, sinh viên thuê nhà để ở./.

 

	 
Nơi nhận:
- Đ/c Bí thư Thành ủy;
- TT TU, TT HĐND TP;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP (để b/c);
- Các đ/c Phó Chủ tịch UBND TP;
- Bộ Công Thương;
- Tập đoàn điện lực VN;
- Các Sở, Ngành TP;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Tổng Công ty điện lực TP Hà Nội;
- TT Công báo, Cổng TTĐT TP;
- CVP, các PVP, các phòng: TH, CT;
- Lưu: VT, CT.
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