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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI ĐẠI HỌC QUỐC GIA HÀ NỘI
Ngày 18 tháng 3 năm 2013, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã làm việc với lãnh đạo chủ chốt của Đại học Quốc gia Hà Nội. Tham dự buổi làm việc của Thủ tướng có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Xây dựng, Bộ Nội vụ, Văn phòng Chính phủ, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh. Sau khi nghe báo cáo của Giám đốc Đại học Quốc gia Hà Nội và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến kết luận như sau:
Đảng, Nhà nước ta luôn đặc biệt quan tâm sự nghiệp phát triển giáo dục và đào tạo với chủ trương nhất quán coi giáo dục và đào tạo, khoa học và công nghệ là quốc sách hàng đầu. Nghị quyết Đại hội Đảng đã xác định phát triển nguồn nhân lực là một trong ba khâu đột phá chiến lược để đưa nước ta trở thành một nước công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Trong những năm qua, với sự nỗ lực, cố gắng to lớn của toàn Đảng, toàn dân; của đội ngũ các nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục ở mọi cấp học đã nêu cao ý chí, nghị lực, tâm huyết, vượt qua nhiều khó khăn, sự nghiệp giáo dục và đào tạo nước ta đã liên tục phát triển, đạt được những thành tựu to lớn, đóng góp quan trọng vào thành tích chung của sự nghiệp đổi mới, phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc. Đại học Quốc gia Hà Nội đã có những đóng góp tích cực vào thành tựu chung phát triển đất nước và cùng với Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh được xác định là những trung tâm đào tạo, nghiên cứu khoa học và công nghệ lớn, đa ngành, đa lĩnh vực, chất lượng cao, được Đảng và Nhà nước luôn quan tâm, ưu tiên đầu tư phát triển.
1. Những kết quả, phương hướng phát triển Đại học Quốc gia Hà Nội:
Sau gần 19 năm thành lập, Đại học Quốc gia Hà Nội đã có nhiều cố gắng, nỗ lực vươn lên, đạt được những thành tích đáng kể, có bước tiến bộ toàn diện về mọi mặt, từng bước đáp ứng những yêu cầu nhiệm vụ mà Đảng, Chính phủ giao phó, đóng góp quan trọng vào công tác đào tạo nguồn nhân lực trình độ cao và sự nghiệp phát triển nền giáo dục đại học Việt Nam.
Quy mô, chất lượng đội ngũ giảng viên, cán bộ nghiên cứu khoa học của Đại học Quốc gia Hà Nội không ngừng phát triển cả về số lượng và chất lượng; có đội ngũ Giáo sư, Phó Giáo sư, Tiến sĩ, Thạc sĩ chiếm tỷ lệ cao so với cả nước; có nhiều Nhà giáo nhân dân, Nhà giáo Ưu tú; Hoạt động đào tạo của Đại học Quốc gia Hà Nội ngày càng được chuẩn hóa; từng bước tiếp cận với chuẩn mực quốc tế. Hàng năm đã đào tạo cho đất nước hàng vạn cán bộ khoa học có trình độ kỹ sư, cử nhân, thạc sĩ, tiến sĩ với chất lượng ngày càng nâng lên. Đại học Quốc gia Hà Nội đã được xếp hạng vào nhóm 250 các đại học hàng đầu Châu Á.
Công tác nghiên cứu khoa học có bước tiến bộ, tập trung vào các lĩnh vực khoa học mũi nhọn, hiện đại, thiết thực; hình thành các phòng thí nghiệm trọng điểm quốc gia và hàng chục nhóm nghiên cứu mạnh. Hàng năm có gần một nghìn bài báo nghiên cứu khoa học công bố trên các tạp chí có uy tín trong và ngoài nước và là một trong 3 cơ sở đại học có số lượng công trình nghiên cứu khoa học công bố quốc tế dẫn đầu cả nước.
Đại học Quốc gia Hà Nội đã tập trung xây dựng, phát triển và củng cố mô hình tổ chức đại học mới, phù hợp với xu thế phát triển, hội nhập quốc tế. Những năm qua đã thành lập thêm các trường đại học thành viên; mở rộng ngành nghề đào tạo, từng bước hoàn thiện cơ chế quản lý, nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu, đẩy mạnh hợp tác quốc tế.
Tuy vậy, so với yêu cầu và nhiệm vụ, mục tiêu xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội trở thành một đại học nghiên cứu đa ngành, đa lĩnh vực, ngang tầm với các trường đại học tiên tiến trong khu vực và thế giới thì những kết quả đạt được trong thời gian qua còn khá khiêm tốn, còn có những hạn chế, bất cập cần sớm được khắc phục để đẩy nhanh tốc độ phát triển, tạo sự bứt phá, vượt trội về mọi mặt, nhất là đào tạo, nghiên cứu khoa học và nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động, tạo ra nhiều sản phẩm nghiên cứu giá trị ứng dụng cao, thiết thực; hoàn thiện một bước cơ bản về mô hình và cơ chế hoạt động của một đại học hai cấp, làm tăng hiệu quả quản trị đại học trong Đại học Quốc gia.
2. Để thực hiện mục tiêu, nhiệm vụ và vị trí của Đại học Quốc gia, cần tập trung chỉ đạo thực hiện làm tốt một số việc sau đây:
Đại học Quốc gia Hà Nội:
- Tập trung nâng cao chất lượng đào tạo, nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, tạo bước đổi mới căn bản và toàn diện về mọi mặt, tương xứng với vị trí, nhiệm vụ được giao, xây dựng Đại học Quốc gia trở thành một đại học nghiên cứu tiên tiến, đa ngành, đa lĩnh vực. Công tác đào tạo, nghiên cứu phải thực sự gắn với thực tiễn đời sống kinh tế - xã hội của đất nước. Đại học Quốc gia phải phát huy mạnh mẽ vai trò trọng điểm của mình trong hệ thống giáo dục đại học cả nước;
- Coi trọng công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, giảng viên; nâng cao hơn nữa tỷ lệ giảng viên có trình độ cao tiến sĩ, giáo sư, phó giáo sư. Chú trọng việc chăm lo đời sống vật chất, tinh thần và giáo dục đạo đức, lý tưởng nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ, giảng viên, công nhân viên và sinh viên; luôn giữ vững khối đoàn kết thống nhất cao trong toàn Đại học; cần đẩy mạnh công tác nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, gắn đào tạo với nghiên cứu khoa học, tạo được bước chuyển biến, tiến bộ rõ rệt về chất lượng;
- Tăng cường hợp tác quốc tế, tập trung mở rộng hợp tác, liên kết với các trường đại học tiên tiến, có uy tín cao trong khu vực và quốc tế; có cơ chế, chính sách thu hút các nhà khoa học trình độ cao, tài năng ở trong và ngoài nước tham gia vào các hoạt động đào tạo, quản lý của Đại học Quốc gia Hà Nội nhằm tạo ra những bước phát triển nhanh trên mọi lĩnh vực;
- Chủ động, tích cực tham gia cùng với Bộ Giáo dục và Đào tạo và Đại học Quốc gia thành phố Hồ Chí Minh, các Bộ, ngành, cơ quan liên quan hoàn thiện các văn bản pháp lý cơ bản quy định về mô hình Đại học Quốc gia, đáp ứng yêu cầu của Luật giáo dục đại học mới được Quốc hội thông qua, sớm trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ ban hành; phối hợp chặt chẽ với Bộ Xây dựng trong các hoạt động triển khai thực hiện Dự án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hòa Lạc.
Bộ Giáo dục và Đào tạo: khẩn trương hoàn thành việc xây dựng Nghị định và Quy chế đối với các Đại học Quốc gia, phù hợp với quy định của Luật giáo dục đại học, sớm trình Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ.
Bộ Xây dựng phối hợp Đại học Quốc gia Hà Nội và các Bộ, cơ quan liên quan khẩn trương hoàn thiện Đề án quy hoạch tổng thể xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hòa Lạc, trong đó làm rõ những nội dung thiết yếu như: quy mô, mức độ, cơ chế, nguồn vốn đầu tư với lộ trình, bước đi phù hợp, khả thi, báo cáo Thủ tướng Chính phủ tại cuộc họp với các Bộ, ngành liên quan do Thủ tướng chủ trì để nghe về Đề án này.
3. Về các đề nghị của Đại học Quốc gia Hà Nội:
- Về việc xây dựng Đề án thực hiện cơ chế đặc thù để thu hút, đãi ngộ các nhà khoa học có trình độ cao, tài năng của Đại học Quốc gia Hà Nội: Đồng ý Đại học Quốc gia Hà Nội chủ trì, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Nội vụ và các cơ quan liên quan xây dựng Đề án, trình Thủ tướng Chính phủ;
- Về việc đẩy nhanh tiến độ triển khai Đề án xây dựng Đại học Quốc gia Hà Nội tại Hòa Lạc, phấn đấu trong 5 năm tới có thể chuyển được một số trường đại học, đơn vị thành viên lên cơ sở mới Hòa Lạc và cho phép Đại học Quốc gia Hà Nội được làm chủ đầu tư đối với những dự án thành phần được đầu tư bằng nguồn vốn xã hội hóa: Đại học Quốc gia Hà Nội chủ động phối hợp chặt chẽ với Bộ Xây dựng để sớm hoàn thiện Đề án quy hoạch tổng thể xây dựng Đại học Quốc gia nêu trên, trong đó cụ thể hóa lộ trình, kế hoạch triển khai thực hiện các dự án thành phần trong từng giai đoạn để sớm trình Thủ tướng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Đại học Quốc gia Hà Nội và các Bộ, ngành, cơ quan có liên quan biết, thực hiện.
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