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Kính gửi: Ngân hàng thương mại cổ phần Sài Gòn

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2699/SCB-TGĐ.12 ngày 29/8/2012 và công văn số 1950/SCĐ-TGĐ.12 ngày 3/7/2012 của Ngân hàng TMCP Sài Gòn nêu vướng mắc về kê khai hoạt động bán ngoại tệ trên bảng kê 01-1/GTGT. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Trước thời điểm 1/3/2012:

Tại điểm c khoản 2.1 mục III phần B Thông tư số 129/2008/TT-BCT ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phương pháp tính thuế trực tiếp trên GTGT quy định:

“c) Hoạt động kinh doanh mua bán, vàng, bạc, đá quý, ngoại tệ.

Trường hợp cơ sở kinh doanh thuộc đối tượng nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế có hoạt động kinh doanh mua, bán vàng, bạc, đá quý và hoạt động chế tác sản phẩm vàng, bạc, đá quý thì phải hạch toán riêng được hoạt động kinh doanh mua, bán vàng, bạc, đá quý để áp dụng theo phương pháp tính trực tiếp trên GTGT”.

Căn cứ hướng dẫn trên thì trước ngày 1/3/2012 hoạt động kinh doanh ngoại tệ thực hiện nộp thuế theo phương pháp trực tiếp.

2. Từ thời điểm 1/3/2012:

- Tại tiết d khoản 8 điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế quy định:

“d) Kinh doanh ngoại tệ”.

Theo đó, từ ngày 1/3/2012 hoạt động kinh doanh ngoại tệ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

- Ngày 27/8/2012, Ngân hàng nhà nước có ý kiến tại công văn số 5447/NHNN-TCKT như sau:

“Theo quy định hiện hành về chế độ kế toán doanh nghiệp quy định doanh thu hoạt động tài chính gồm lãi tiền vay cho vay, lãi tiền gửi, thu nhập về hoạt động kinh doanh chứng khoán… được kê khai tại cột 8 bảng kê hóa đơn, chứng từ hàng hóa, dịch vụ bán ra (MS01-1/GTGT) là số tiền lãi thu về, không bao gồm số tiền vốn bỏ ra.

Tuy nhiên theo quy định hiện hành về chế độ kế toán các tổ chức tín dụng quy định: Doanh thu trực tiếp từ hoạt động kinh doanh ngoại tệ gồm số chênh lệch giữa giá mua vào và giá ngoại tệ bán ra. Theo đó, để đảm bảo tính thống nhất trong kê khai thuế thì doanh số bán ngoại tệ kê khai tại cột 8 bảng kê hóa đơn, chứng từ hàng hóa, dịch vụ bán ra (MS01-1/GTGT) cũng được tính là chênh lệch giữa giá bán ngoại tệ trừ (-) giá vốn của ngoại tệ bán ra”.

- Tại điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế quy định về khai thuế GTGT.

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, doanh số mua bán ngoại tệ để kê khai vào cột số 8 của bảng kê 01-1/GTGT hàng tháng là chênh lệch giữa giá bán ngoại tệ trừ (-) giá vốn của ngoại tệ bán ra.

Tổng cục Thuế trả lời để Ngân hàng thương mại cổ phần Sài Gòn được biết./.
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