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Kính gửi: Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình các tỉnh, thành phố

Tiếp theo công văn số 519/BYT-TCDS ngày 24/01/2013 của Bộ Y tế Hướng dẫn kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia dân số và kế hoạch hóa gia đình (DS-KHHGĐ) năm 2013 và công văn số 55/TCDS-KHTC ngày 24/01/2013 của Tổng cục DS-KHHGĐ về việc hướng dẫn chi tiết chỉ tiêu, nhiệm vụ Chương trình mục tiêu quốc gia DS-KHHGĐ năm 2013, Tổng cục DS-KHHGĐ đề nghị Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố thực hiện một số nội dung sau đây:

Xây dựng Mô hình, Đề án giai đoạn 2012-2015:

1.1. Đối với các tỉnh, thành phố mới triển khai các Mô hình, Đề án năm 2013:

Xây dựng Đề án giai đoạn 2013-2015 theo khung hướng dẫn đã được đăng trên trang Website của Tổng cục DS-KHHGĐ tại địa chỉ: http://www.gopfp.gov.vn/vbqppl/tongcuc, cụ thể:

- Trình tự xây dựng và phê duyệt Mô hình, Đề án như sau:

+ Chi cục DS-KHHGĐ báo cáo Sở Y tế hoặc cơ quan có thẩm quyền của tỉnh để chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan xây dựng đề xuất Mô hình, Đề án và gửi văn bản đề xuất về Tổng cục DS-KHHGĐ (Vụ DS-KHHGĐ), đồng thời gửi qua email: tranbichhoan1985@gmail.com để xem xét, có ý kiến về nội dung Đề án, Mô hình;

+ Trên cơ sở ý kiến đóng góp của Tổng cục DS-KHHGĐ, Chi cục DS-KHHGĐ chỉnh sửa, hoàn thiện và trình Sở Y tế hoặc cơ quan có thẩm quyền của tỉnh phê duyệt theo quy định;

1.2. Đối với các tỉnh, thành phố đã triển khai Mô hình, Đề án đến hết năm 2012:

Các tỉnh, thành phố chưa có Quyết định phê duyệt Mô hình, Đề án giai đoạn 2012-2015, đề nghị khẩn trương hoàn thiện văn bản Mô hình, Đề án và trình Sở Y tế hoặc cơ quan có thẩm quyền của tỉnh phê duyệt theo hướng dẫn tại Quyết định số 135/2009/QĐ-TTg ngày 04/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về “Ban hành Quy chế quản lý, điều hành thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia” và các văn bản hướng dẫn của Bộ Y tế có liên quan.

2. Xây dựng và phê duyệt kế hoạch hoạt động năm 2013:

Căn cứ nguồn kinh phí phân bổ từ Trung ương và Thông tư số 20/2013/TTLT-BTC-BYT của Bộ Tài chính và Bộ Y tế, Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố xây dựng kế hoạch hoạt động chi tiết theo hướng dẫn tại các công văn 519/BYT-TCDS của Bộ Y tế và công văn số 55/TCDS-KHTC của Tổng cục DS-KHHGĐ nêu trên và trình Sở Y tế hoặc cơ quan có thẩm quyền của địa phương phê duyệt để thực hiện.

Quá trình xây dựng kế hoạch đề nghị Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố lưu ý những nội dung sau:

- Đề án Sàng lọc trước sinh và sơ sinh: Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố phối hợp với các Trung tâm sàng lọc khu vực xây dựng kế hoạch chi tiết năm 2013; Trường hợp chỉ tiêu sàng lọc trước sinh và sơ sinh của tỉnh, thành phố xây dựng vượt quá chỉ tiêu Trung ương giao, đề nghị Chi cục DS-KHHGĐ báo cáo Sở Y tế trình cấp có thẩm quyền xem xét bố trí kinh phí hợp pháp của địa phương, đồng thời liên hệ với Trung tâm sàng lọc khu vực để có kế hoạch thực hiện phù hợp. Quá trình liên hệ có gì vướng mắc, đề nghị báo cáo Tổng cục DS-KHHGĐ để phối hợp giải quyết;

- Mô hình Tư vấn và khám sức khỏe tiền hôn nhân: Triển khai các hoạt động theo Quyết định số 25/QĐ-BYT ngày 07/01/2011 của Bộ Y tế về việc ban hành quy trình Tư vấn và khám sức khỏe tiền hôn nhân. Chú trọng các hoạt động về tư vấn và khám sức khỏe cho đối tượng tiền hôn nhân;

- Mô hình Can thiệp giảm tỷ lệ tảo hôn và kết hôn cận huyết thống:

+ Chú trọng tuyên truyền, vận động bằng các hình thức phù hợp với đặc thù các dân tộc trên địa bàn (biên tập, biên dịch tài liệu, phát thanh bằng tiếng dân tộc..);

+ Các địa bàn đã triển khai Mô hình Nâng cao chất lượng dân số dân tộc ít người từ năm 2012 trở về trước cần chú trọng đến các hoạt động làm giảm tỷ lệ tảo hôn và kết hôn cận huyết thống.

Đề nghị Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố gửi văn bản kế hoạch năm 2013 đã được phê duyệt và Quyết định phê duyệt Mô hình, Đề án giai đoạn 2012-2015 (bao gồm văn bản Mô hình, Đề án) về Tổng cục DS-KHHGĐ (Vụ DS-KHHGĐ) để theo dõi, quản lý, điều hành.

Chi tiết xin liên hệ: CN. Trần Thị Bích Hoàn - Chuyên viên Vụ DS-KHHGĐ, ĐT: 093.6655.108./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TCT. Dương Quốc Trọng (để báo cáo);
- Vụ Kế hoạch – Tài chính;
- Sở Y tế các tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, DS (3b).
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