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Kính gửi: UBND tỉnh Lạng Sơn

Thực hiện Kế hoạch số 1660/KH-BQP ngày 25 tháng 3 năm 2013 Kế hoạch tổng kết 10 năm đào tạo cán bộ quân sự Ban chỉ huy quân sự xã, phường, thị trấn (2002-2012); ngày 29 tháng 3 năm 2013, Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội tổ chức tổng kết. Ban chỉ đạo đào tạo Bộ Quốc phòng thông báo kết quả hội nghị tổng kết của thành phố Hà Nội và triển khai một số công việc cần chỉ đạo thực hiện như sau:

1. Kết quả hội nghị tổng kết của thành phố Hà Nội
Ban chỉ đạo đào tạo thành phố đã chuẩn bị chu đáo, chặt chẽ như: Xây dựng kế hoạch tổ chức tổng kết ở cấp huyện đến thành phố; Cơ quan Thường trực giúp Ban chỉ đạo chuẩn bị báo cáo trung tâm có chất lượng, đầy đủ các phụ lục phản ánh đúng nội dung đánh giá của báo cáo; báo cáo đánh giá thực chất ưu, khuyết điểm công tác đào tạo trong 10 năm, rút ra được nhiều bài học kinh nghiệm và nguyên nhân ưu, khuyết điểm; đề ra được những chủ trương, giải pháp trong thời gian tới.

Thành phần triệu tập dự hội nghị đầy đủ các cơ quan liên quan như: Lãnh đạo UBND thành phố; Tư lệnh, Chính ủy, các cục, phòng, ban chức năng của BTL; UBND cấp huyện, quận, các sở, ngành của thành phố; đại diện phòng nội vụ cấp huyện, quận; lãnh đạo trường chính trị Lê Hồng Phong; Ban giám hiệu Trường quân sự thành phố; chỉ huy trưởng, chính trị viên các quận, huyện và có 76 đồng chí học viên khóa 1 tham dự hội nghị;

Tổ chức hội nghị chặt chẽ; Trưởng ban chỉ đạo đào tạo của thành phố chủ trì hội nghị; các ý kiến phát biểu trong hội nghị có chất lượng, đánh giá, làm rõ ưu, khuyết điểm và kiến nghị, đề xuất sát với công tác đào tạo của thành phố trong thời gian tới;

Kết thúc hội nghị tổ chức trao bằng khen của Chủ tịch UBND thành phố cho 13 tập thể và 9 cá nhân.

2. Một số công việc cần chỉ đạo thực hiện tổng kết ở các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
a) Ban chỉ đạo đào tạo xây dựng kế hoạch tổng kết khoa học, chặt chẽ; Cơ quan Thường trực giúp Ban chỉ đạo xây dựng báo cáo trung tâm đánh giá đúng thực chất công tác đào tạo; đánh giá những mặt mạnh, chỉ ra những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, rút ra bài học kinh nghiệm để tiếp tục phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, tổ chức ở địa phương triển khai đồng bộ thống nhất các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về đào tạo cán bộ quân sự Ban chỉ huy quân sự cấp xã, nâng cao chất lượng đào tạo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ quốc phòng, quân sự ở cơ sở, đạt mục tiêu đào tạo Chính phủ quy định; góp phần nâng cao chất lượng hệ thống chính trị ở cơ sở (có hệ thống phụ lục đầy đủ theo hướng dẫn);

b) Chủ trì hội nghị do Lãnh đạo UBND cấp tỉnh, phần báo cáo trung tâm có thể do Chỉ huy trưởng Bộ chỉ huy quân sự cấp tỉnh thực hiện; nhưng duy trì và kết luận hội nghị phải là lãnh đạo UBND cấp tỉnh;

c) Ngoài Ban chỉ đạo đào tạo của tỉnh, thành phần triệu tập đầy đủ đại diện lãnh đạo các cơ quan liên quan; nhất là cơ quan nội vụ, tài chính, lao động thương binh và xã hội, kế hoạch và đầu tư, giáo dục, bảo hiểm xã hội, Cơ quan Thường trực Ban chỉ đạo đào tạo... đối với các huyện, thị xã, quận trong tỉnh, thành phố mời lãnh đạo huyện ủy, UBND, một số phòng chức năng có liên quan, Ban CHQS huyện; căn cứ tình hình từng địa phương để triệu tập thành phần dự hội nghị;

d) Địa điểm tổ chức hội nghị tại UBND cấp tỉnh; vì điều kiện thực sự cần thiết mới tổ chức tại Bộ CHQS tỉnh;

đ) Thời gian tổ chức hội nghị ½ ngày;

e) Khen thưởng: Ngoài giấy khen của Chỉ huy trưởng Bộ CHQS, Bằng khen của Chủ tịch UBND cấp tỉnh; thì có danh sách đề nghị giấy khen của Tư lệnh quân khu, Bằng khen của Bộ trưởng Bộ quốc phòng, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ và trường hợp đặc biệt xuất sắc thì đề nghị tặng Huân chương Bảo vệ Tổ quốc hạng ba; thực hiện theo hướng dẫn khen thưởng trong tổng kết của Tổng cục Chính trị;

f) Ban chỉ đạo đào tạo các tỉnh trước khi tổ chức tổng kết báo cáo Ban chỉ đạo tổng kết Bộ quốc phòng qua Cơ quan Thường trực (Cục dân quân tự vệ/BTTM), để Ban chỉ đạo Bộ quốc phòng và Cơ quan Thường trực phân công cán bộ dự, nắm và theo dõi tổng hợp kết quả chung trong phạm vi toàn quốc./.
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