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	Số: 1143/TCT-CS
V/v chính sách thuế TNDN.
	Hà Nội, ngày 09 tháng 04 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Cao Bằng;
- Công ty TNHH Một thành viên Cấp nước Cao Bằng
(Đ/c: Đường Tân An - Phường Tân Giang - TP Cao Bằng).


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 24/CV-GĐ ngày 17/1/2013 và công văn số 57/CV-CNCB ngày 06/03/2013 của Công ty TNHH Một thành viên Cấp nước Cao Bằng về chính sách thuế đối với tiền đền bù tài sản trên đất. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 14 Mục V Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định thu nhập khác bao gồm các khoản thu nhập sau: “14. Tiền đền bù về tài sản cố định trên đất và tiền hỗ trợ di dời sau khi trừ các khoản chi phí liên quan như chi phí di dời (chi phí vận chuyển, lắp đặt), giá trị còn lại của tài sản cố định và các chi phí khác (nếu có). Riêng tiền đền bù về tài sản cố định trên đất và tiền hỗ trợ di dời của các doanh nghiệp di chuyển địa điểm theo quy hoạch của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền mà giá trị của các khoản hỗ trợ, đền bù sau khi trừ các chi phí liên quan (nếu có) thì phần còn lại doanh nghiệp sử dụng theo quy định của pháp luật có liên quan.”
Cục Thuế tỉnh Cao Bằng đã có công văn số 678/CT-TTHT ngày 26/11/2012 trả lời Công ty TNHH Một thành viên Cấp nước Cao Bằng về chính sách thuế đối với tiền đền bù tài sản trên đất là phù hợp với quy định của pháp luật thuế GTGT và thuế TNDN.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế, Công ty biết và thực hiện theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC -TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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