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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Trong thời gian qua, Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của một số địa phương về thu phí kinh doanh hàng hóa tạm nhập, tái xuất, chuyển khẩu và gửi kho ngoại quan.

Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại điểm 1 mục VII Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 07/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu và gửi kho ngoại quan quy định: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có liên quan (địa phương có cửa khẩu, có hàng tạm nhập tái xuất đi qua) đề xuất với Bộ Tài chính cơ chế về mức thu phí phù hợp với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan để tăng cường thu ngân sách, đầu tư trở lại, nâng cấp hệ thống đường giao thông, luồng lạch, bến bãi, bảo vệ môi trường, bảo vệ an ninh trật tự các cửa khẩu.

Phí đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan ra vào cửa khẩu chưa có tên trong Danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Pháp lệnh phí và lệ phí và các Nghị định của Chính phủ.

Tại Điều 7 Nghị định số 57/2002/NĐ-CP ngày 03/6/2002 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Pháp lệnh phí và lệ phí quy định:

"Trường hợp cần bổ sung, sửa đổi Danh mục phí, lệ phí, mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng đối với phí, lệ phí, thì Bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phản ánh về Bộ Tài chính để Bộ Tài chính trình Chính phủ xem xét, giải quyết theo thẩm quyền quy định tại Điều 9 của Pháp lệnh phí và lệ phí".

Căn cứ quy định nêu trên, để có cơ sở thu phí đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập, tái xuất, chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan ra vào cửa khẩu, đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương (có cửa khẩu, có hàng tạm nhập tái xuất đi qua) đề xuất bổ sung danh mục phí (trong đó nêu rõ sự cần thiết của việc thu phí, mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí) đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan ra vào cửa khẩu gửi Bộ Tài chính.

Trên cơ sở đó, Bộ Tài chính sẽ phối hợp với các cơ quan liên quan để trình Chính phủ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội xem xét sửa đổi, bổ sung Danh mục phí, lệ phí ban hành kèm theo Pháp lệnh phí và lệ phí.

Bộ Tài chính có ý kiến để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương được biết.
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