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Trả lời văn bản số 616/CCT-KKKTT ngày 29/03/2013 của Chi cục Thuế về chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 2 Điều 17 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:

“Trường hợp hoá đơn đã lập được giao cho người mua nếu phát hiện lập sai, hoặc theo yêu cầu của một bên, hàng hoá, dịch vụ đã mua bị trả lại hoặc bị đòi lại, hai bên lập biên bản thu hồi các liên của số hoá đơn lập sai, hoặc hoá đơn của hàng hoá, dịch vụ bị trả lại, bị đòi lại và lưu giữ hoá đơn tại người bán.

Biên bản thu hồi hoá đơn phải thể hiện được nội dung lập sai hoặc lý do đòi lại, trả lại hàng hoá, dịch vụ và các thoả thuận bồi thường giữa hai bên (nếu có).”

Căn cứ Khoản 2c Điều 3 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:

“Hóa đơn xuất khẩu là hóa đơn dùng trong hoạt động kinh doanh xuất khẩu hàng hóa, cung ứng dịch vụ ra nước ngoài, xuất vào khu phi thuế quan và các trường hợp coi như xuất khẩu, hình thức và nội dung theo thông lệ quốc tế và quy định của pháp luật về thương mại.”

Trường hợp của Công ty TNHH Cao su Đại Thắng trong thời gian từ tháng 12/2012 đến tháng 02/2013 có xuất khẩu hàng hóa ra nước ngoài đáp ứng các điều kiện: về hợp đồng, tờ khai hải quan, chứng từ thanh toán qua ngân hàng, riêng điều kiện về hóa đơn Công ty đã sử dụng hóa đơn GTGT thay vì sử dụng hóa đơn xuất khẩu, nếu Công ty lập biên bản thu hồi hóa đơn GTGT, lập lại hóa đơn xuất khẩu thay thế thì được chấp nhận đủ điều kiện về hoá đơn để áp dụng thuế suất 0% đối với hàng xuất khẩu và được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.

Cục Thuế TP thông báo Chi cục Thuế biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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