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Kính gửi: Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 227/BC-TƯHCTĐ ngày 09/11/2012 của Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam nêu vướng mắc về thuế GTGT đối với số tiền thu được từ các chương trình nhắn tin nhân đạo. Về nội dung này, sau khi báo cáo xin ý kiến Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2.18, Mục IV, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn các trường hợp cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế GTGT.

Căn cứ Điểm d, Khoản 6, Điều 5 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn các trường hợp cơ sở kinh doanh không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT.

Căn cứ quy định nêu trên, Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam phối hợp với các cơ sở kinh doanh dịch vụ viễn thông thực hiện chương trình nhắn tin nhân đạo bằng cách khi khách hàng nhắn tin để ủng hộ từ thiện, cơ sở kinh doanh dịch vụ viễn thông tính vào cước sử dụng dịch vụ của khách hàng tương ứng với số tiền khách hàng ủng hộ, sau đó cơ sở kinh doanh dịch vụ viễn thông chuyển số tiền khách hàng ủng hộ cho Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam quản lý và sử dụng cho mục đích nhân đạo. Vì vậy, số tiền khách hàng ủng hộ thông qua các chương trình nhắn tin nhân đạo nêu trên không phải là doanh thu của cơ sở kinh doanh dịch vụ viễn thông, không phải kê khai, nộp thuế GTGT. Trường hợp cơ sở kinh doanh dịch vụ viễn thông đã hạch toán doanh thu, kê khai, nộp thuế GTGT đối với số tiền ủng hộ của khách hàng thì được kê khai điều chỉnh theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam biết.
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