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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Cà Mau;
- Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Cà Mau.
(Đ/c: 176 Phan Ngọc Hiển, TP Cà Mau, tỉnh Cà Mau)


 

Trả lời công văn số 400/CV-XD ngày 09/10/2012 của Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Cà Mau về việc áp dụng thuế suất thuế GTGT và công văn số 1212/CT-KTrT ngày 10/12/2012 Cục Thuế tỉnh Cà Mau báo cáo xử lý sau thanh tra thuế tại Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Cà Mau, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại mục II phần H Thông tư số 120/2003/TT-BTC ngày 12/12/2003 của Bộ Tài chính quy định: "Cơ sở xây dựng, lắp đặt có hợp đồng xây dựng, lắp đặt đã ký trước ngày 1/1/2004 theo giá đã có thuế GTGT với thuế suất thuế GTGT 5% nhưng đến ngày 31/12/2003 các công trình xây dựng, lắp đặt dở dang chưa hoàn thành thì tiếp tục được áp dụng thuế suất thuế 5% cho phần khối lượng, hạng mục công trình xây dựng, lắp đặt thực hiện còn lại theo hợp đồng."
Trường hợp qua thanh tra thuế phát hiện Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Cà Mau có hợp đồng thi công xây dựng đã ký với chủ đầu tư sau ngày 01/01/2004 với thuế suất thuế GTGT 5%, nhưng Công ty và chủ đầu tư không điều chỉnh thuế suất theo quy định và Công ty đã căn cứ vào thuế suất ghi trên hợp đồng đề xuất hóa đơn cho chủ đầu tư với thuế suất 5% (theo quy định là 10%) dẫn đến khai sai, khai thiếu thuế GTGT đối với các công trình đã ký hợp đồng và thi công sau ngày 01/01/2004 thì Cục Thuế tỉnh Cà Mau đã ban hành các Quyết định xử lý truy thu thuế GTGT và xử phạt vi phạm hành chính về thuế đối với các vi phạm nêu trên là phù hợp quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế và Công ty CP Đầu tư và Xây dựng Cà Mau được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Cao Anh Tuấn (để b/cáo);
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC, KTNB, TTra (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ CHÍNH SÁCH
PHÓ VỤ TRƯỞNG
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