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V/v báo cáo công tác xét công nhận đạt tiêu chuẩn và bổ nhiệm chức danh giáo sư, phó giáo sư
	Hà Nội, ngày 16 tháng 04 năm 2013


 

Kính gửi: Các trường đại học, đại học, học viện, ĐHQG

Thực hiện chương trình công tác năm 2013 đã được Bộ trưởng Phạm Vũ Luận phê duyệt tại Quyết định số 568/QĐ-BGDĐT ngày 07 tháng 02 năm 2013, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ kiểm tra việc thực hiện Quyết định số 174/2008/QĐ-TTg ngày 31 tháng 12 năm 2008 và Quyết định số 20/2012/QĐ-TTg ngày 27 tháng 4 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về công tác xét đạt tiêu chuẩn và bổ nhiệm, miễn nhiệm chức danh giáo sư, phó giáo sư tại các cơ sở giáo dục đại học có Hội đồng chức danh giáo sư cơ sở.

Từ ngày 02 tháng 5 năm 2013 đến 31 tháng 7 năm 2013, Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức các đoàn kiểm tra công tác này tại một số cơ sở. 

Thành phần đoàn kiểm tra: gồm đại diện Bộ Giáo dục và Đào tạo, Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước.

Thời gian cụ thể: sẽ thông báo trực tiếp tới cơ sở trước ít nhất 01 tuần.

Trước khi đoàn công tác tới kiểm tra, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các đơn vị gửi báo cáo về công tác xét đạt tiêu chuẩn, bổ nhiệm và miễn nhiệm chức danh giáo sư, phó giáo sư từ 2009 đến 2012 theo các nội dung sau:

1. Tình hình chung về công tác xét đạt tiêu chuẩn, bổ nhiệm và miễn nhiệm chức danh giáo sư, phó giáo sư tại cơ sở:

- Việc thành lập Hội đồng CDGSCS: thuận lợi, khó khăn về đội ngũ;

- Kết quả xét đạt tiêu chuẩn, bổ nhiệm và miễn nhiệm chức danh giáo sư, phó giáo sư từ 2009 đến 2012 về số lượng ứng viên (cơ hữu, thỉnh giảng, nơi khác đăng ký,..), số lượng ứng viên được công nhận đạt tiêu chuẩn tại cơ sở; số lượng ứng viên tại cơ sở được Hội đồng CDGS ngành, HĐCDGS nhà nước công nhận đạt tiêu chuẩn; số lượng GS, PGS được bổ nhiệm;…

- Những thuận lợi khó khăn: về tổ chức, về chuyên môn, tài chính,…

2. Những đề xuất, kiến nghị với Bộ, với HĐCDGSNN,… để công tác xét công nhận đạt tiêu chuẩn, bổ nhiệm chức danh giáo sư, phó giáo sư được hoàn thiện hơn.

Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các đơn vị chuẩn bị các điều kiện cần thiết và gửi báo cáo về Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý cơ sở giáo dục trước ngày  tháng  năm 2013.

Trân trọng./.

 

	 
Nơi nhận:
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- Thứ trưởng Bùi Văn Ga (để báo cáo);
- Hội đồng Chức danh giáo sư nhà nước;
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