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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức Chương trình xúc tiến thương mại kết hợp xúc tiến đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn khu vực Đông Nam Bộ năm 2013, nhằm hỗ trợ các địa phương trong khu vực quảng bá hình ảnh, giới thiệu tiềm năng và nhu cầu đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp nông thôn, đồng thời tạo điều kiện các nhà đầu tư có dịp tiếp xúc với lãnh đạo các địa phương để tìm hiểu chính sách và các cơ hội đầu tư trong vùng.

Thời gian dự kiến tổ chức từ 27/11/2013 - 2/12/2013.
Đây là một sự kiện lớn, gồm chuỗi các hoạt động như Diễn đàn xúc tiến đầu tư, ký kết và trao giấy phép đầu tư, hội chợ triển lãm, nhịp cầu nhà nông, thăm quan mô hình sản xuất nông nghiệp hiệu quả cao… có sự tham dự của lãnh đạo Chính phủ, lãnh đạo các Bộ, ngành trung ương, lãnh đạo UBND các tỉnh trong vùng, các nhà quản lý, nhà khoa học, doanh nhân và các nhà đầu tư trong nước và quốc tế.

Để tổ chức thành công sự kiện này, mang lại hiệu quả cao cho các địa phương và doanh nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị UBND tỉnh Đồng Nai phối hợp, đồng chủ trì tổ chức Chương trình với các nội dung sau:

- Cử một đồng chí lãnh đạo tỉnh phụ trách và một đơn vị (Sở Nông nghiệp và PTNT hoặc Sở Kế hoạch và đầu tư) làm đầu mối tham gia tổ chức Chương trình.

- Phối hợp với Vụ Kế hoạch và Trung tâm Xúc tiến Thương mại nông nghiệp của Bộ trong công tác tổ chức, lựa chọn địa điểm tổ chức Diễn đàn, Hội chợ và các công tác hậu cần có liên quan khác.

- Phối hợp với Vụ Kế hoạch của Bộ chuẩn bị nội dung, đồng chủ trì tổ chức "Diễn đàn Xúc tiến đầu tư vào nông nghiệp nông thôn khu vực Đông Nam Bộ"

Về kinh phí: Bộ Nông nghiệp và PTNT chịu trách nhiệm bố trí trong Chương trình Xúc tiến thương mại và Xúc tiến đầu tư năm 2013 của Bộ cho chi phí tổ chức Diễn đàn, Hội chợ.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Ủy ban!

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Trung tâm XTTM NN (để t/h);
- Lưu: VT.
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