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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 734/HQLS-TXNK ngày 15/4/2013 của Hải quan tỉnh Lạng Sơn và phân loại mặt hàng Đại táo và Danh mục mã số hàng hóa dược liệu nhập khẩu vào Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 41/2007/QĐ-BYT ngày 20/11/2007 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc ban hành Danh mục thuốc dùng cho người và mỹ phẩm nhập khẩu vào Việt Nam đã được xác định mã số hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 156/2011/TT-BTC thì mặt hàng quả táo khô (dried apple) được định danh tại mã số 0813.30.00” –Quả táo” (tên tiếng Anh: apple) thuộc nhóm 08.13 “Quả, khô, trừ các loại quả thuộc nhóm 08.01 đến 08.06; hỗn hợp các loại quả hạch hoặc quả khô thuộc Chương này”. Để có cơ sở xem xét việc phân loại đối với mặt hàng “Đại táo”, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn báo cáo cụ thể về cơ sở phân loại, thành phần, tính chất, quan điểm phân loại của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn và toàn bộ hồ sơ liên quan đến mặt hàng “Đại táo” gửi về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu).
Đối với đề nghị thống nhất với Bộ Y tế sửa đổi, bổ sung Quyết định số 41/2007/QĐ-BYT, Tổng cục Hải quan sẽ xem xét và trao đổi với Bộ Y tế (Cục Quản lý Dược).
Tổng cục Hải quan thông báo để cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục GSQL (để phối hợp);
- Lưu: VT, TNXK (3b).
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