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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Công nghiệp Phú Thái.
(Tầng 14, Tòa nhà Plaschem 562 Nguyễn Văn Cừ, Long Biên, HN)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/XNK- Phu Thai CAT ngày 11/04/2013 của Công ty TNHH Công nghiệp Phú Thái về việc thuế nhập khẩu và thuế GTGT đối với máy móc thiết bị nhập khẩu theo hình thức TN-TX để phục vụ dự án khai mỏ. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1) Về thuế nhập khẩu:

Căn cứ quy định tại Luật thuế xuất khẩu, thuế xuất khẩu; Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/10/2010 của Chính phủ; Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính, thì: Hàng hóa là máy móc, thiết bị nhập khẩu theo loại hình tạm nhập, tái xuất để phục vụ dự án đầu tư phải chịu thuế nhập khẩu và được hoàn số tiền thuế nhập khẩu đã nộp khi tái xuất ra khỏi Việt Nam hoặc tái xuất vào khu phi thuế quan (để sử dụng trong khu phi thuế quan hoặc tiếp tục xuất khẩu ra nước ngoài).

Trường hợp Công ty TNHH Công nghiệp Phú Thái tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu máy móc, thiết bị để phục vụ dự án khai mỏ đề nghị nghiên cứu hướng dẫn nêu trên để thực hiện.

2) Về thuế GTGT:

Căn cứ quy định tại khoản 20 Điều 5 Luật thuế GTGT; khoản 20 Điều 4 Thông tư 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính, thì: Hàng hóa tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Trường hợp Công ty TNHH Công nghiệp Phú Thái tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu máy móc, thiết bị để phục vụ dự án khai mỏ nên không thuộc đối tượng chịu thuế GTGT theo quy định nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Công nghiệp Phú Thái được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TNXK(5).
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