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Trả lời văn thư không ghi ngày (Cục Thuế TP nhận ngày 11/04/2013) của Công ty về chính sách thuế Giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại Khoản 2.b Điều 9 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Giá trị gia tăng (GTGT) quy định điều kiện áp dụng thuế suất 0% đối với dịch vụ xuất khẩu:
“- Có hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức, cá nhân ở nước ngoài hoặc ở trong khu phi thuế quan;
- Có chứng từ thanh toán tiền dịch vụ xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật;
- Có cam kết của tổ chức ở nước ngoài là tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, không phải là người nộp thuế giá trị gia tăng tại Việt Nam; Cam kết của cá nhân ở nước ngoài là người nước ngoài không cư trú tại Việt Nam, người Việt Nam định cư ở nước ngoài và ở ngoài Việt Nam trong thời gian diễn ra việc cung ứng dịch vụ.”
Căn cứ Khoản 1.d Điều 2 Thông tư số 123/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Thu nhập doanh nghiệp:
“Cơ sở thường trú của doanh nghiệp nước ngoài là cơ sở sản xuất, kinh doanh mà thông qua cơ sở này, doanh nghiệp nước ngoài tiến hành một phần hoặc toàn bộ hoạt động sản xuất, kinh doanh tại Việt Nam mang lại thu nhập, chủ yếu bao gồm:
...
Cơ sở cung cấp dịch vụ, bao gồm cả dịch vụ tư vấn thông qua người làm công hay một tổ chức, cá nhân khác;...”
Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng trực tiếp với Công ty Allen & Overy LLP – Công ty được thành lập và hoạt động hợp pháp theo pháp luật Anh Quốc (Công ty Mẹ) để thực hiện một phần công việc của hợp đồng dịch vụ tư vấn do Công ty Mẹ cung cấp cho khách hàng nước ngoài tại Việt Nam thì tổ chức nước ngoài này có cơ sở thường trú thông qua Công ty tại Việt Nam do đó dịch vụ này không được xác định là dịch vụ xuất khẩu để được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0% mà phải áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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