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	Kính gửi:
	- Các Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương 
- Các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương 


 

Để tăng cường công tác quản lý hiện vật khen thưởng, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đề nghị các Bộ, ban, ngành đoàn thể Trung ương, các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện cấp phát, cấp đổi và thu hồi hiện vật khen thưởng như sau:

1. Về cấp phát hiện vật khen thưởng 
Nhà nước đảm bảo cấp phát đầy đủ, kịp thời các hiện vật khen thưởng đối với các hình thức khen thưởng được quy định trong Luật Thi đua, Khen thưởng. Các hình thức khen thưởng cấp Nhà nước (kể cả các hình thức khen thưởng tổng kết thành tích kháng chiến), Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương cấp phát theo Quyết định khen thưởng của Chủ tịch nước hoặc Quyết định khen thưởng của Thủ tướng Chính phủ.

Hiện vật khen thưởng cấp 01 lần cho tập thể, cá nhân được Nhà nước khen thưởng. Cơ quan làm công tác thi đua, khen thưởng các cấp hướng dẫn các tập thể, cá nhân bảo quản và sử dụng hiện vật khen thưởng đúng mục đích, ý nghĩa.

Trong thời gian từ 10 ngày đến 60 ngày, tính từ ngày Chủ tịch nước hoặc Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định khen thưởng, các Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cử người đến nhận hiện vật khen thưởng tại Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương. Nếu số lượng nhiều, đơn vị đăng ký với bộ phận cấp phát trước 01 ngày. Nếu không có điều kiện đến nhận trực tiếp, các đơn vị có văn bản đề nghị gửi hiện vật khen thưởng; Văn phòng Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương sẽ gửi hiện vật khen thưởng qua các dịch vụ vận chuyển, đơn vị trực tiếp thanh toán cước phí cho đơn vị dịch vụ. Các đơn vị ở phía Nam có thể đăng ký, nhận khung bằng tại Cơ quan đại diện Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, số nhà 9A, đường Tôn Đản, phường 13, quận 4, thành phố Hồ Chí Minh.

2. Về cấp đổi hiện vật khen thưởng 
Để đáp ứng nhu cầu cấp đổi hiện vật khen thưởng của các tập thể và cá nhân có Bằng bị hư hỏng hoặc bị mất, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đã và đang thực hiện cấp đổi:

- Bằng Huân chương Kháng chiến, Bằng Huy chương Kháng chiến, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ về thành tích kháng chiến và Bằng có công với nước;

- Bằng của các hình thức khen thưởng cấp Nhà nước quy định trong Luật Thi đua, Khen thưởng.

Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương đề nghị các Bộ, ban, ngành, địa phương có văn bản chỉ đạo công tác cấp đổi hiện vật khen thưởng, hướng dẫn cụ thể đến cơ sở cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin theo yêu cầu; tránh tình trạng bổ sung thông tin nhiều lần, kéo dài thời gian, gây bức xúc trong nhân dân. Các trường hợp đã đề nghị cấp đổi từ năm 2011 trở về trước nếu chưa nhận được kết quả, đề nghị các đơn vị gửi lại hồ sơ theo hướng dẫn.

Tờ trình, công văn đề nghị cấp đổi và file mềm gửi về Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, số 103 phố Quán Thánh, quận Ba Đình, Hà Nội. Sau khi có kết quả, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương sẽ thông báo đến các đơn vị; địa điểm nhận Bằng cấp đổi tại Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, số 103 phố Quán Thánh, quận Ba Đình, Hà Nội.

Các đơn vị đề nghị cấp đổi số lượng nhiều (từ 200 trường hợp trở lên) cử cán bộ cùng phối hợp với Văn phòng Ban (Bộ phận Lưu trữ) giải quyết.

3. Thu hồi hiện vật khen thưởng 
Việc thu hồi các hiện vật khen thưởng được thực hiện khi có Quyết định điều chỉnh hoặc thu hồi khen thưởng của Chủ tịch nước.

- Đối với các trường hợp điều chỉnh hình thức khen thưởng, khi có Quyết định điều chỉnh khen thưởng, các Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo cơ quan làm công tác thi đua, khen thưởng thu lại các hiện vật khen thưởng trước đó và trao hiện vật khen thưởng mới theo Quyết định điều chỉnh khen thưởng.

- Đối với các trường hợp có Quyết định thu hồi khen thưởng, các Bộ, ban, ngành, đoàn thể Trung ương, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo cơ quan làm công tác thi đua, khen thưởng thu hồi hiện vật khen thưởng.

Các hiện vật khen thưởng thu hồi nộp về Văn phòng Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, các đơn vị trao đổi với Văn phòng Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương để kịp thời giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Nội vụ;
- Các Vụ, đơn vị thuộc Ban;
- Lưu: VP, VT.
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