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	Kính gửi:
	Công ty CP dịch vụ kỹ thuật Thành Công.
(Tổ 54, thị trấn Đông Anh, huyện Đông Anh, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 29/CV-XNK ngày 17/4/2013 của Công ty CP dịch vụ kỹ thuật Thành Công đề nghị hoàn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu nhưng tái xuất sang nước thứ ba, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 8 Điều 113 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì: "Hàng hóa nhập khẩu nhưng phải tái xuất trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba hoặc tái xuất vào khu phi thuế quan … được xét hoàn lại thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với số lượng hàng thực tế tái xuất và không phải nộp thuế xuất khẩu".
Hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo quy định tại Điều 121 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

Trường hợp Công ty CP dịch vụ kỹ thuật Thành Công nhập khẩu hàng hóa sau đó bán lại một phần hàng hóa cho Công ty TNHH Thương mại và giao nhận Minh Long, Công ty TNHH Thương mại và giao nhận Minh Long đã tái xuất khẩu lô hàng hóa này nếu đáp ứng điều kiện, đối tượng và có đầy đủ hồ sơ theo quy định tại khoản 8 Điều 113 và Điều 121 Thông tư số 194/2010/TT-BTC thì được xem xét hoàn lại thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với số lượng hàng thực tế tái xuất.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP dịch vụ kỹ thuật Thành Công biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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