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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Trả lời công văn số 2396/HQHP-TXNK ngày 12/4/2013 của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng về đề nghị giải quyết vướng mắc trong việc xét giảm thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 109; Điều 110 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính, thì: hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu đang trong quá trình giám sát của cơ quan hải quan, nếu bị hư hỏng, mất mát được cơ quan, tổ chức có thẩm quyền giám định chứng nhận thì được xét giảm thuế tương ứng với tỷ lệ tổn thất thực tế của hàng hóa. Hồ sơ xét giảm thuế gồm: Hồ sơ hải quan; công văn yêu cầu xét giảm thuế của người nộp thuế; giấy chứng nhận giám định của thương nhân kinh doanh dịch vụ giám định về số lượng hàng hóa bị mất mát hoặc tỷ lệ tổn thất thực tế của hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; hợp đồng bảo hiểm; hợp đồng/biên bản thỏa thuận đền bù của tổ chức chứng nhận bảo hiểm hoặc hãng vận tải (đối với trường hợp tổn thất do hãng vận tải gây ra) và bảng kê danh mục tài liệu hồ sơ đề nghị xét giảm thuế.

Trường hợp của Công ty CP Thương mại dịch vụ và Đầu tư Ý - Việt; Công ty TNHH xuất nhập khẩu hàng tiêu dùng Việt Nam không có hợp đồng bảo hiểm; hợp đồng/biên bản thỏa thuận đền bù của tổ chức chứng nhận bảo hiểm hoặc hãng vận tải thì không được xét giảm thuế, do đó, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng yêu cầu doanh nghiệp nộp đủ thuế theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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