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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Mainetti Việt Nam.
(KCN Long Thành, Huyện Long Thành, Đồng Nai)


 

Trả lời công văn số 01/CV-130325 ngày 26/3/2013 của Công ty TNHH Mainetti Việt Nam về việc vướng mắc chính sách thuế khi nhận lại sản phẩm sau gia công từ DNCX, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm e.2 khoản 3 Điều 45 Thông tư số 79/2009/TT-BTC ngày 20/4/2009 của Bộ Tài chính thì đối với hàng hóa do doanh nghiệp chế xuất nhận gia công cho doanh nghiệp nội địa, doanh nghiệp nội địa phải làm thủ tục hải quan theo quy định về đặt gia công hàng hóa ở nước ngoài.

Căn cứ quy định tại điểm 2 Phần IV Mục II Thông tư số 116/2008/TT-BTC ngày 04/12/2008 của Bộ Tài chính thì thủ tục nhập khẩu sản phẩm đặt gia công ở nước ngoài thực hiện như thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu thương mại (có kê khai tính thuế).

Căn cứ quy định tại điểm b, khoản 4, Điều 100 Thông tư số 79/2009/TT-BTC thì hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài để gia công cho phía Việt Nam được miễn thuế xuất khẩu, khi nhập khẩu trở lại Việt Nam phải nộp thuế nhập khẩu đối với sản phẩm sau gia công (không tính thuế đối với phần trị giá của vật tư, nguyên liệu đã đưa đi gia công theo hợp đồng gia công đã ký; thuế suất thuế nhập khẩu tính theo sản phẩm sau gia công nhập khẩu; xuất xứ của sản phẩm xác định theo quy định về xuất xứ của Bộ Công Thương).

Căn cứ quy định tại Điều 2 và Điều 4 Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính thì hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài để gia công cho phía Việt Nam khi nhập khẩu trở lại Việt Nam phải nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu đối với sản phẩm sau gia công.

Trường hợp Công ty TNHH Mainetti Việt Nam nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng xuất khẩu nhưng đem nguyên liệu này đi thuê doanh nghiệp chế xuất tại Việt Nam để gia công thì khi nhận lại sản phẩm sau gia công phải nộp thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng (không tính thuế đối với phần trị giá của vật tư, nguyên liệu đã đưa đi gia công theo hợp đồng gia công đã ký).

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Mainetti Việt Nam được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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