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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH QUẢNG NGÃI

Ngày 09 tháng 04 năm 2013, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát đã có buổi làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi. Cùng dự buổi làm việc có các đồng chí Cao Khoa, Chủ tịch UBND tỉnh, đồng chí Phạm Trường Thọ, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; các đồng chí lãnh đạo các Sở, Ban, ngành của tỉnh Quảng Ngãi. Về phía Bộ Nông nghiệp và PTNT có đại diện lãnh đạo Tổng cục Thủy lợi, Vụ Kế hoạch, Cục Trồng trọt, Quản lý xây dựng công trình, Viện Khoa học Thủy lợi Việt Nam,  Viện KHKT Nông nghiệp Duyên Hải Nam Trung bộ, Văn phòng Bộ. Trên cơ sở báo cáo, kiến nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh và ý kiến của các đại biểu dự họp; Bộ trưởng Cao Đức Phát có ý kiến kết luận như sau:

1. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đánh giá cao việc Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi đã có sự quan tâm thường xuyên và liên tục đối với sự nghiệp phát triển nông nghiệp nông thôn. Trong thời gian qua nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh liên tục có những bước phát triển với tốc độ tăng trưởng ngành nông, lâm nghiệp năm 2012 là 5,9%. Bộ đề nghị tỉnh tiếp tục phát huy kết quả đạt được và tập trung nguồn lực phát triển nông nghiệp, nông thôn có trọng tâm, trọng điểm.

2. Về công tác chống hạn:

- Bộ đánh giá cao sự chủ động tích cực của tỉnh và các cơ quan chuyên môn, đồng ý các giải pháp tỉnh đang triển khai thực hiện và đề nghị tỉnh tiếp tục chỉ đạo cụ thể hóa tới từng xã và cánh đồng, nhất là ở khu vực chuyển đổi, đẩy mạnh tuyên truyền, thông tin để nhân dân biết và chủ động tham gia thực hiện; chủ động có chính sách hỗ trợ nông dân chuyển đổi cây trồng và thực hiện các biện pháp chống hạn; có báo cáo cụ thể để Bộ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ có chính sách hỗ trợ kịp thời.

3. Về xây dựng nông thôn mới:

Bộ hoan nghênh tỉnh đã tích cực triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, sớm hoàn thành bộ máy chuyên trách về xây dựng nông thôn mới ở địa phương. Tuy nhiên, công tác triển khai xây dựng nông thôn mới trong tỉnh còn chậm. Đề nghị tỉnh tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền vận động các cơ quan chức năng thuộc tỉnh và bà con nông dân tham gia chương trình xây dựng nông thôn mới; giao chỉ tiêu cụ thể cho các xã về hoàn thành các chỉ tiêu của chương trình nông thôn mới. Chỉ đạo các xã sớm hoàn thành công tác quy hoạch, lập Đề án; huy động và lồng ghép các nguồn lực để triển khai thực hiện trong đó ưu tiên thực hiện các tiêu chí cần ít vốn; hỗ trợ hộ, thôn thực hiện các nội dung liên quan trực tiếp, nhất là phát triển sản xuất tăng thu nhập.

Bộ ghi nhận các đề nghị của tỉnh về xây dựng nông thôn mới để báo cáo Ban chỉ đạo trung ương Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới.

3. Về các kiến nghị của tỉnh:

- Bộ ủng hộ đề nghị của tỉnh về việc bổ sung vốn cho dự án di dân tái định cư hồ Nước Trong, đề nghị tỉnh làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư để đồng trình Thủ tướng Chính phủ.

- Bộ nhất trí với chủ trương nâng cấp hệ thống công trình thủy lợi Thạch Nham. Đây là công trình thủy lợi lớn, quan trọng thuộc tỉnh. Giao Vụ Hợp tác quốc tế cùng với các cơ quan thuộc tỉnh làm việc với Ngân hàng phát triển Châu Á để tiếp tục triển khai nâng cấp hệ thống công trình. Giao Tổng cục Thủy lợi, Ban quản lý dự án xây dựng thủy lợi 6 và Sở Nông nghiệp và PTNT Quảng Ngãi tổ chức đánh giá làm rõ các nguyên nhân và biện pháp để nâng cao hiệu quả khai thác công trình.

- Bộ ghi nhận đề nghị của tỉnh về việc sửa chữa nâng cấp các hồ chứa nước tại Quảng Ngãi, việc tăng vốn cho chương trình đê biển; ghi nhận những đề xuất về dự án đập ngăn mặn sông Trà Bồng. Giao Tổng cục Thủy lợi hỗ trợ tỉnh tiến hành điều tra, khảo sát thực trạng các hồ chứa nước xây dựng trước năm 1985 để làm cơ sở cho việc xây dựng quy trình vận hành, quản lý, khai thác và nâng cấp công trình. Tổng cục Thủy lợi sớm có thỏa thuận về dự án kè chống sạt lở bờ nam sông Trà Khúc, dự án cải tạo và gia cố kênh Tư Nghĩa để chống úng và chỉnh trang cho thành phố Quảng Ngãi.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi (để b/c);
- Sở Nông nghiệp và PTNT Quảng Ngãi (để p/h);
- Tổng cục Thủy lợi, Cục Trồng trọt, QLXDCT, KTHT-PTNT, Vụ KH, HTQT, Viện KHNNVN, KHTLVN (để t/h);
- Lưu: VT, TH.
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