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QUYẾT ĐỊNH
V/V: CÔNG NHẬN CÁC HUYỆN, THỊ XÃ, THÀNH PHỐ DUY TRÌ ĐẠT CHUẨN PHỔ CẬP GIÁO DỤC TRUNG HỌC CƠ SỞ NĂM 2012
UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH ĐIỆN BIÊN
Căn cứ Luật tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003; 
Căn cứ Quyết định số 26/2001/QĐ-BGD&ĐT ngày 05/7/2001 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, về việc ban hành quy định tiêu chuẩn, kiểm tra và đánh giá công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục trung học cơ sở; 
Xét Biên bản kiểm tra kết quả phổ cập giáo dục trung học cơ sở các huyện, thị xã, thành phố năm 2012 của các đoàn kiểm tra theo Quyết định số 479/QĐ- UBND ngày 13/6/2012 của UBND tỉnh và đề nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 377/TTr-SGDĐT ngày 27/3/20/3,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Công nhận các huyện: Điện Biên Đông, Điện Biên, Mường Ảng, Tuần Giáo, Tủa Chùa, Mường Chà, Mường Nhé, thị xã Mường Lay và thành phố Điện Biên Phủ duy trì đạt chuẩn phổ cập giáo dục THCS năm 2012.
Điều 2. Ban chỉ đạo phổ cập giáo dục các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm bảo đảm duy trì và nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục trung học cơ sở của địa phương trong những năm tiếp theo.
Điền 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, Trưởng phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh; Thủ trưởng các ngành, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
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