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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI ĐIỀU 9, ĐIỀU LỆ HOẠT ĐỘNG QUỸ PHÁT TRIỂN ĐẤT BAN HÀNH KÈM THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 88/QĐ-UBND NGÀY 24/3/2011 CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH

UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 16 tháng 12 năm 2002 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách Nhà nước;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 26 tháng 11 năm 2003 và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai;
Căn cứ Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư;
Căn cứ Quyết định số 40/2010/QĐ-TTg ngày 12/5/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế mẫu về Quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất;
Căn cứ Quyết định số 88/QĐ-UBND ngày 24/3/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tuyên Quang về việc thành lập và ban hành Điều lệ hoạt động Quỹ Phát triển đất tỉnh Tuyên Quang;
Xét đề nghị của Sở Tài chính tại Tờ trình số 106/TTr-STC ngày 01/4/2013 về việc đề nghị sửa đổi Điều 9 của Điều lệ hoạt động Quỹ Phát triển đất ban hành kèm theo Quyết định số 88/QĐ-UBND ngày 24/3/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi Điều 9, Bộ máy điều hành của Điều lệ hoạt động Quỹ Phát triển đất ban hành kèm theo Quyết định số 88/QĐ-UBND ngày 24/3/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh như sau:

1. Giao Giám đốc Sở Tài chính kiêm Giám đốc Quỹ Phát triển đất và được sử dụng bộ máy giúp việc của Sở Tài chính để điều hành và thực hiện nhiệm vụ của Quỹ Phát triển đất.
2. Giám đốc Quỹ là người đại diện pháp nhân của Quỹ, chịu trách nhiệm trước Hội đồng quản lý Quỹ và trước pháp luật về toàn bộ hoạt động của Quỹ, có các nhiệm vụ, quyền hạn sau đây:
a) Trình Ủy ban nhân dân tỉnh và Chủ tịch Hội đồng quản lý Quỹ quyết định theo phân cấp và thực hiện nhiệm vụ ủy thác sang Quỹ Đầu tư phát triển cho ứng và thu hồi các khoản tiền ứng từ Quỹ phát triển đất theo quy định.
b) Báo cáo định kỳ và đột xuất về tình hình tiếp nhận vốn, ứng vốn, chi hỗ trợ và các hoạt động khác của Quỹ với Hội đồng quản lý Quỹ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;
c) Trình  Hội đồng quản lý Quỹ phê duyệt hoặc ban hành theo thẩm quyền các văn bản hướng dẫn nghiệp vụ theo quy định tại Điều lệ hoạt động của Quỹ và các quy định hiện hành của Nhà nước;
d) Quản lý, sử dụng vốn, tài sản và các nguồn lực khác của Quỹ theo các quy định của pháp luật.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Giám đốc sở: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư; Nội vụ, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng; Giám đốc Kho bạc Nhà nước Tuyên Quang; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ TC; Bộ TN&MT;
- Thường trực Tỉnh uỷ; (Báo cáo)
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Phó CVP UBND tỉnh;
- Như Điều 2;
- CV: TH, TC, ĐC;
- Lưu VT, (Hoa TC.35)
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