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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HÀ CÔNG TUẤN TẠI CUỘC HỌP CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH GIA LAI

Ngày 02 tháng 4 năm 2013, tại Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thứ trưởng Hà Công Tuấn đã chủ trì cuộc họp với đại diện UBND tỉnh Gia Lai. Tham dự cuộc họp có đồng chí Đào Xuân Liên, Phó Chủ tịch UBND tỉnh, đại diện lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Chỉ huy Bộ độ Biên phòng tỉnh Gia Lai; Văn phòng, Vụ Kế hoạch, Tổng cục Lâm nghiệp và Viện Khoa học Lâm nghiệp Việt Nam thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Tại cuộc họp, đại diện UBND tỉnh Gia Lai đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét về chủ trương chuyển giao một phần diện tích khu rừng thực nghiệm hiện do Trung tâm Lâm nghiệp Nhiệt đới thuộc Viện Khoa học Lâm nghiệp Việt Nam quản lý cho địa phương để xây dựng Sở chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh; sau khi nghe ý kiến của đại diện Viện Khoa học Lâm nghiệp Việt Nam và các đại biểu, Thứ trưởng Hà Công Tuấn đã kết luận như sau:

1. Bộ Nông nghiệp và PTNT đánh giá cao sự quan tâm, tạo điều kiện của UBND tỉnh Gia Lai đối với hoạt động của Trung tâm Lâm nghiệp Nhiệt đới trong thời gian qua, tạo điều kiện cho Trung tâm cơ bản hoàn thành các nhiệm vụ được giao.

Hiện nay Trung tâm đã và đang sử dụng đất tại địa bàn xã Ia Kênh, phường Phú Hội thành phố Pleiku tỉnh Gia Lai đúng mục đích, có hiệu quả phục vụ công tác nghiên cứu, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, góp phần tích cực vào sự nghiệp phát triển lâm nghiệp của vùng Tây Nguyên, trong đó có tỉnh Gia Lai.

2. Về đề nghị chuyển giao diện tích 10,86 ha rừng nghiên cứu thực nghiệm khoa học của Trung tâm Lâm nghiệp Nhiệt đới, Viện Khoa học Lâm nghiệp Việt Nam tại xã Ia Kênh, phường Phú Hội thành phố Pleiku cho tỉnh Gia Lai để bố trí xây dựng Sở chỉ huy cho Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh:

Đề nghị UBND tỉnh Gia Lai nghiên cứu, lập dự án quy hoạch chi tiết, hạn chế tối đa việc thu hồi đất rừng nghiên cứu khoa học của Trung tâm, đảm bảo nguyên tắc không làm ảnh hưởng đến công tác nghiên cứu khoa học, diện tích rừng nghiên cứu thực nghiệm có giá trị phục vụ công tác nghiên cứu giống, bảo tồn gen.

Viện Khoa học Lâm nghiệp Việt Nam phối hợp cùng các cơ quan chức năng của tỉnh Gia Lai tiến hành rà soát những diện tích rừng trồng đã kết thúc đề tài, dự án, thống nhất phương án đề nghị chuyển mục đích sử dụng rừng cho yêu cầu cấp bách của địa phương, đồng thời đảm bảo thực hiện quy hoạch và phát triển bền vững.

Trên cơ sở các phương án trên, UBND tỉnh Gia Lai xem xét, thống nhất với Bộ Nông nghiệp và PTNT trình Chính phủ xem xét, giải quyết.

Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị biết và triển khai thực hiện./.
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