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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH CỦA BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH SƠ KẾT 05 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 7 KHÓA X VỀ NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN, NÔNG THÔN
BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Nghị định số 185/2007/NĐ-CP ngày 25 tháng 12 năm 2007 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
Căn cứ Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 08 tháng 3 năm 2013 của Ban Chỉ đạo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn (Công văn số 5115-CV/VPTW ngày 11 tháng 3 năm 2013 của Văn phòng Trung ương Đảng);
Căn cứ Công văn số 1118/BNN-KTNT ngày 03 tháng 4 năm 2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn;
Căn cứ Quyết định số 1327/QĐ-BVHTTDL ngày 08 tháng 4 năm 2013 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc thành lập Ban Chỉ đạo và Tổ Biên tập báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn;
Xét đề nghị của Trưởng Ban Chỉ đạo sơ kết Nghị quyết Trung ương 7 khóa X của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Cục trưởng Cục Văn hóa cơ sở,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
Điều 2. Ban Chỉ đạo và Tổ Biên tập báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch căn cứ Kế hoạch, tổ chức, chỉ đạo tiến hành sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn với các nội dung sau:
- Tham mưu Bộ trưởng – thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ sơ kết các nội dung có liên quan thuộc chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Tham mưu Bộ trưởng – thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra thực hiện tại các tỉnh Bạc Liêu, Cà Mau, Bắc Giang, Lạng Sơn.
- Xây dựng báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X của Ban Cán sự Đảng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo Ban Chỉ đạo Trung ương.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 4. Chánh Văn phòng, Vụ trưởng Vụ Kế hoạch, Tài chính, Trưởng Ban Chỉ đạo sơ kết Trung ương 7 khóa X của Bộ, Cục trưởng Cục Văn hóa cơ sở và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như Điều 4;
- Bộ trưởng;
- Các Thứ trưởng;
- Thường trực BCĐTW (Bộ NNPTNT);
- Văn phòng Ban Cán sự;
- Thành viên BCĐ, TBT;
- Các đơn vị trực thuộc Bộ có liên quan;
- Các Sở VHTTDL;
- Lưu: VT, VHCS, TCT.100.
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KẾ HOẠCH
SƠ KẾT 05 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT TRUNG ƯƠNG 7 KHÓA X VỀ NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN, NÔNG THÔN CỦA BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
(Ban hành theo Quyết định số 1491/QĐ-BVHTTDL ngày 24 tháng 4 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
Thực hiện Chương trình làm việc của Bộ Chính trị, Ban Bí thư năm 2013; 
Căn cứ Quyết định số 167-QĐ/TW ngày 23 tháng 2 năm 2013 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc thành lập Ban Chỉ đạo sơ kết sơ 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn.
Căn cứ Căn cứ Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 08 tháng 3 năm 2013 của Ban Chỉ đạo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn (Công văn số 5115-CV/VPTW ngày 11 tháng 3 năm 2013 của Văn phòng Trung ương Đảng);
Căn cứ Công văn số 1118/BNN-KTNT ngày 03 tháng 4 năm 2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn;
Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch xây dựng Kế hoạch sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đánh giá việc tổ chức triển khai và kết quả đạt được sau 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Đề xuất một số chủ trương, giải pháp cho các năm 2014-2015 và đến năm 2020 nhằm đẩy mạnh và đảm bảo việc thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp xây dựng đời sống văn hóa nông thôn.
2. Yêu cầu
- Đánh giá nghiêm túc, đúng thực tế, khách quan, rút ra những mặt được, chưa được trong xây dựng đời sống văn hóa ở nông thôn và nguyên nhân (có số liệu minh họa).
- Đề xuất những chủ trương, cơ chế, chính sách và giải pháp khả thi cho giai đoạn tới phù hợp với thực tế của ngành và đất nước.
- Đảm bảo đúng kế hoạch, hiệu quả và tiết kiệm.
II. NỘI DUNG
Tháng 4:
- Thành lập Ban Chỉ đạo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn do 01 đồng chí Thứ trưởng làm Trưởng ban.
- Xây dựng, phê duyệt Kế hoạch sơ kết.
- Xây dựng, phê duyệt Đề cương Báo cáo sơ kết.
- Có văn bản hướng dẫn các đơn vị thuộc Bộ có liên quan, các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X (theo đề cương báo cáo).
- Có văn bản gửi các tỉnh Bắc Giang, Lạng Sơn, Cà Mau, Bạc Liêu về việc thực hiện tiến hành sơ kết 05 năm Nghị quyết Trung ương 7 khóa X theo hướng dẫn của Ban Chỉ đạo Trung ương.
Tháng 5:
- Tiến hành kiểm tra, khảo sát tại một số địa phương.
- Đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ có liên quan, các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi báo cáo.
Tháng 6:
- Tổng hợp báo cáo của các đơn vị thuộc Bộ có liên quan, các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Tiếp tục tiến hành kiểm tra, khảo sát tại một số địa phương.
Tháng 7:
- Tổ chức Hội nghị sơ kết Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X (có kế hoạch riêng, xong trước 15/7).
- Báo cáo Ban cán sự Đảng về sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X (xong trước 25/7).
- Dự sơ kết 05 năm Nghị quyết Trung ương 7 khóa X tại các tỉnh Bắc Giang, Lạng Sơn, Cà Mau, Bạc Liêu.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Cục Văn hóa cơ sở:
- Là đơn vị thường trực Ban Chỉ đạo, tham mưu lãnh đạo Bộ chỉ đạo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X.
- Dự thảo văn bản hướng dẫn các đơn vị thuộc Bộ, các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sơ kết việc thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X (có Đề cương báo cáo kèm theo).
- Xây dựng kế hoạch tổ chức Đoàn do Bộ trưởng-thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương hoặc 01 Thứ trưởng làm Trưởng đoàn đi kiểm tra, khảo sát tại cơ sở bao gồm 04 tỉnh: Bắc Giang, Lạng Sơn, Bạc Liêu, Cà Mau và một số địa phương khác đại diện các khu vực: đồng bằng sông Hồng (dự kiến Nam Định), Nam Trung Bộ (Ninh Thuận), Tây Nguyên (dự kiến Gia Lai).
- Phối hợp với các tỉnh Bắc Giang, Lạng Sơn, Bạc Liêu, Cà Mau xếp lịch Bộ trưởng-thành viên dự Hội nghị sơ kết.
- Xây dựng Đề cương và tổng hợp, hoàn thiện Báo cáo.
- Thực hiện Báo cáo chuyên đề về kết quả thực hiện Đề án “Phát triển văn hóa nông thôn đến năm 2015, định hướng đến năm 2020”; Kết quả thực hiện Chương trình xây dựng xã điểm nông thôn mới.
- Chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan tổ chức Hội nghị sơ kết của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Dự trù kinh phí đảm bảo các hoạt động sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X.
2. Vụ Kế hoạch, Tài chính:
- Tham mưu lãnh đạo Bộ thành lập Ban Chỉ đạo, tổ biên tập báo cáo sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X.
- Tham gia thành viên Ban Chỉ đạo.

- Thực hiện Báo cáo chuyên đề về kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.

- Cung cấp các số liệu có liên quan theo yêu cầu của Ban Chỉ đạo.

- Phối hợp với Cục Văn hóa cơ sở bố trí kinh phí đảm bảo các hoạt động sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 khóa X.

3. Tổng cục Thể dục thể thao, Tổng cục Du lịch
- Tham gia thành viên Ban Chỉ đạo.

- Chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ sơ kết các nội dung có liên quan thuộc chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của đơn vị.
4. Các đơn vị thuộc Bộ có liên quan
Thực hiện nhiệm vụ sơ kết các nội dung có liên quan thuộc chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của đơn vị.
5. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Thực hiện Báo cáo sơ kết theo hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Trên đây là Kế hoạch Sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 Khóa X về nông nghiệp, nông dân, nông thôn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, đề nghị các đơn vị trực thuộc Bộ, các địa phương tổ chức thực hiện và có báo cáo về Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đúng tiến độ đề ra./.

 

