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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI CUỘC HỌP BÀN VỀ THÚC ĐẨY PHÁT TRIỂN THỊ TRƯỜNG XUẤT KHẨU RAU, HOA, QUẢ

Ngày 13 tháng 5 năm 2013, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát đã chủ trì cuộc họp về việc thúc đẩy phát triển thị trường xuất khẩu rau, hoa, quả. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ: Ngoại giao, Công thương, Tài chính; Văn phòng Chính phủ; các Cục: Bảo vệ thực vật, Chế biến, Thương mại nông lâm thủy sản và nghề muối, Trồng trọt, Quản lý Chất lượng nông lâm sản và thủy sản; các Vụ: Hợp tác quốc tế, Khoa học công nghệ & Môi trường và Văn phòng Bộ.

Sau khi nghe báo cáo của Cục Bảo vệ thực vật và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp về các giải pháp: phát triển sản xuất, nâng cao chất lượng nông sản; tăng cường sự phối hợp trong đàm phán, tháo dỡ các rào cản thương mại trên cơ sở phù hợp với thông lệ quốc tế, nhằm thúc đẩy xuất khẩu rau, hoa, quả, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã kết luận như sau:

1. Rau, hoa, quả là mặt hàng nông sản có tiềm năng xuất khẩu lớn của nước ta, và là những sản phẩm mang lại hiệu quả kinh tế cao cho người nông dân. Tuy nhiên, thời gian qua, sự phối hợp trong chỉ đạo điều hành giữa các Bộ, ngành, địa phương và các đơn vị trong thuộc Bộ còn thiếu chặt chẽ, chưa xác định rõ những mặt hàng và thị trường xuất khẩu trọng tâm. Vì vậy, việc thúc đẩy sản xuất, tìm kiếm, khai thác thị trường và kim ngạch xuất khẩu các mặt hàng rau, hoa, quả chưa tương xứng với tiềm năng và thế mạnh của Việt Nam.

2. Trong thời gian tới, để thúc đẩy xuất khẩu các mặt hàng rau, hoa, quả của nước ta sang các thị trường, mà trọng tâm là thị trường các nước khí hậu ôn đới, Bộ trưởng yêu cầu các đơn vị tập trung triển khai một số công việc sau:

a) Cục Chế biến, Thương mại nông lâm thủy sản và nghề muối:

- Rà soát, tổng hợp báo cáo tình hình xuất khẩu các mặt hàng rau, hoa, quả trong 5 năm qua, gửi Bộ trưởng trước ngày 25/5/2013. Báo cáo cần làm rõ sản lượng, kim ngạch xuất khẩu của từng mặt hàng, theo từng thị trường, làm rõ những mặt hàng, thị trường chủ lực trong xuất khẩu rau, hoa, quả của nước ta;

- Nghiên cứu, đề xuất một số mặt hàng là thế mạnh của Việt Nam và xây dựng kế hoạch xúc tiến thương mại cụ thể đối với từng mặt hàng. Tổ chức thông tin thị trường kịp thời, phục vụ công tác chỉ đạo sản xuất.

b) Cục Trồng trọt:

- Chủ trì, phối hợp với Viện Khoa học nông nghiệp Việt Nam (VAAS) nghiên cứu, phân tích và đề xuất một số cây ăn quả là lợi thế của Việt Nam, báo cáo Bộ trưởng trước ngày 30/5/2013;

- Rà soát lại quy hoạch các vùng sản xuất rau, hoa, quả; tiếp tục xây dựng các quy trình sản xuất tốt, như: VietGap, GlobalGap,…

c) Cục Bảo vệ thực vật:

- Tổng hợp báo cáo tình hình giải quyết rào cản kỹ thuật về kiểm dịch thực vật nhằm thúc đẩy mở cửa thị trường xuất khẩu rau, hoa, quả Việt Nam, gửi Bộ trưởng trước ngày 25/5/2013. Báo cáo cần làm rõ những nội dung đã đạt được, những vấn đề đang đàm phán và khó khăn, vướng mắc cần giải quyết;

- Chủ trì, phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ và các đơn vị liên quan nghiên cứu, đề xuất thành lập Ban Chỉ đạo phát triển thị trường xuất khẩu rau, hoa, quả, báo cáo Bộ trưởng trước ngày 30/5/2013.

d) Các Cục: Bảo vệ thực vật, Chế biến, Thương mại nông lâm thủy sản và nghề muối, Quản lý Chất lượng nông lâm sản và thủy sản theo chức năng, nhiệm vụ được giao thường xuyên nghiên cứu, nắm bắt kịp thời những thay đổi về cơ chế chính sách, quy định của các nước không phù hợp với thông lệ quốc tế, báo cáo Bộ để phối hợp với các Bộ, ngành liên quan chủ động đàm phán kịp thời, tạo điều kiện thuận lợi cho việc xuất khẩu các mặt hàng rau, hoa, quả của Việt Nam.

đ) Vụ Khoa học công nghệ và Môi trường chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan tổ chức rà soát, đề xuất việc xây dựng mới, sửa đổi, bổ sung các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật liên quan về rau, hoa, quả,… phù hợp với thông lệ quốc tế.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các đơn vị căn cứ triển khai thực hiện./.
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