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BÁO CÁO
TÌNH HÌNH XỬ LÝ XE CÁ NHÂN VI PHẠM TRONG QUÁ TRÌNH NGĂN CHẶN VẬN CHUYỂN VÀ KINH DOANH GIA CẦM, SẢN PHẨM GIA CẦM NHẬP KHẨU TRÁI PHÉP

Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 355a/VPCP-TH ngày 14 tháng 5 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ về việc báo cáo tình hình xử lý xe cá nhân vi phạm trong quá trình ngăn chặn vận chuyển, kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép, Bộ Công Thương báo cáo như sau:

I. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH
Trong quá trình triển khai thực hiện Quyết định số 2088/QĐ-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ, các cấp, ngành và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương đã chỉ đạo các lực lượng chức năng triển khai nghiêm túc, quyết liệt và đồng bộ các giải pháp ngăn chặn gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép. Sau 04 tháng triển khai tình hình vận chuyển, kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập lậu đã giảm mạnh và cơ bản được ngăn chặn. Tuy nhiên, vì lợi nhuận, các đối tượng vẫn thường xuyên thay đổi phương thức, thủ đoạn hoạt động và tìm mọi cách theo dõi, đối phó với các lực lượng chức năng; đặc biệt nhiều đối tượng có hành vi liều lĩnh, manh động, cho xe chạy với tốc độ cao vượt qua các chốt, trạm gây tiềm ẩn nguy cơ cho đối tượng, người tham gia giao thông và lực lượng thi hành công vụ, lấy biển số xe giả …

II. KẾT QUẢ KIỂM TRA, XỬ LÝ
1. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đã xử lý 02 vụ vi phạm mà chủ xe, chủ hàng vi phạm có địa chỉ thường trú tại tỉnh Bắc Giang cụ thể như sau:

- Kết quả xử lý vụ việc kiểm tra xe ô tô BKS 98C-02077 (gắn BKS 29X- 1702 giả)
Ngày 15/12/2012. Đội QLTT số 8 - Chi cục QLTT Hà Nội phối hợp với Phòng An ninh kinh tế (PA81) Công an Thành phố Hà Nội tiến hành kiểm tra xe ô tô BKS 98C-02077 (có gắn BKS 29X - 1702 giả), phát hiện 4.706 con gia cầm giống.

Đội QLTT số 8 xử phạt hành chính đối với đối tượng vận chuyển là ông Tô Thế Tuấn, phạt tiền 1.500.000 đồng và đã chuyển giao cho cơ quan Thú y huyện Gia Lâm tiêu hủy toàn bộ số gia cầm giống nói trên (kinh phí tiêu hủy do ông Tô Thế Tuấn trực tiếp chi trả). Để phục vụ cho công tác điều tra của cơ quan công an Thành phố Hà Nội. Cơ quan Quản lý thị trường Hà Nội tiếp tục gia hạn tạm giữ phương tiện thêm 60 ngày. 

Ngày 27/12/2012, Phòng Cảnh sát giao thông Công an thành phố Hà Nội đã xử lý vi phạm hành chính đối với lái xe Tô Thế Tuấn về trật tự an toàn giao thông, sử dụng gắn biển số xe không đúng với đăng ký xe. Xử phạt 5.000.000 đồng và đã trả lại giấy tờ xe ô tô cho lái xe Tô Thế Tuấn:

Sau khi Phòng An ninh kinh tế (PA81) cùng Đội QLTT số 8 điều tra, xác minh làm rõ bà Hà Thị Thanh Thủy là chủ sở hữu của phương tiện xe ô tô BKS: 98C-02077 có địa chỉ tại Thôn Sau, Dĩnh Kế, TP Bắc Giang, tỉnh Bắc Giang. Toàn bộ số gia cầm bị cơ quan chức năng kiểm tra tạm giữ ngày 15/12/2012 cũng là của bà Hà Thị Thanh Thủy. Tô Thế Tuấn chỉ là lái xe thuê cho bà Hà Thị Thanh Thủy. Việc lái xe Tô Thế Tuấn thay BKS giả 29X-1702 vào xe ô tô để lưu thông trên đường (thuộc địa bàn Bắc Ninh) cũng do bà Thủy yêu cầu. Về nguồn gốc 4.706 con gia cầm (199 con ngỗng 4507 con gà) từ Trung Quốc và không có giấy chứng nhận kiểm dịch động vật theo quy định của pháp luật được bà Thủy mua gom của cư dân khu vực biên giới Lạng Sơn đưa về Bắc Giang và chuyển đi Hà Nội tiêu thụ.

Ngày 25/3/2013, Chi cục QLTT Hà Nội đã xử phạt hành chính đối với bà Hà Thị Thanh Thủy về hành vi kinh doanh hàng nhập lậu như sau:

- Phạt tiền: 4.000.000 đồng theo khoản 5, điểm a, khoản 11, Điều 22, Nghị định số 06/2008/NĐ-CP ngày 16/01/2008 của Chính Phủ Quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại được sửa đổi bổ sung tại Điều 1. Nghị định 112/2010/NĐ-CP ngày 01/12/2010 của Chính phủ.

- Tịch thu phương tiện vận chuyển là xe ô tô BKS: 98C-02077 theo điểm c, khoản 13, Điều 22, Nghị định số 06/2008/NĐ-CP, ngày 16/01/2008 của Chính Phủ Quy định về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động thương mại được sửa đổi bổ sung tại Điều 1, Nghị định 112/2010/NĐ-CP ngày 01/12/2010 của Chính phủ.

- Kết quả xử lý vụ việc kiểm tra xe ô tô BKS 29X-1702
Ngày 22/01/2013, Đội QLTT số 11 - Chi cục QLTT Hà Nội phối hợp cùng với Tổ công an tuyến (PA 65)- Công an TP Hà Nội, Phòng 6 - Cục Cảnh sát môi trường tiến hành kiểm tra phương tiện đối với xe ô tô BKS: 29X-1702 do Ông Hà Văn Bích thường trú: xã Dĩnh Kế - Thành phố Bắc Giang điều khiển, phát hiện trên xe có 2500 kg gà lông còn sống và 828 kg nầm lợn không rõ nguồn gốc.

Đội QLTT số 11 xử phạt hành chính đối với ông Hà Văn Bích về hành vi vận chuyển động vật và sản phẩm động vật không rõ nguồn gốc, phạt tiền 1.500.000 đồng và đã chuyển giao cho cơ quan Thú y Tây Hồ tiêu hủy toàn bộ số gia cầm, nầm lợn không có nguồn gốc. Để phục vụ cho công tác điều tra của Cục Cảnh sát môi trường, Cơ quan Quản lý thị trường Hà Nội tiếp tục gia hạn tạm giữ phương tiện thêm 60 ngày.

Trong quá trình điều tra, xác minh, Cục Cảnh sát môi trường - Bộ Công an đã xác định:

- Ông Nguyễn Văn Dũng, thường trú tại Thôn Hạc - Xã Dĩnh kế - Thành phố Bắc Giang - Tỉnh Bắc Giang là chủ sở hữu lô hàng 2500 kg gà lông. Nguồn gốc lô hàng: Ông Dũng mua của Ông Cường là người ở Huyện Lục Ngạn - Bắc Giang (một người Ông Dũng không quen biết từ trước, đây là lần đầu giao dịch mua bán với nhau qua điện thoại) để kinh doanh. Số gà trên ông Dũng mua không có hóa đơn chứng từ gì, không có giấy chứng nhận kiểm dịch; không xác định được số gà trên có nguồn gốc từ Trung Quốc.

+ 828 kg nầm lợn cùng vận chuyển trên xe là do ông Hà Văn Bích (lái xe) tự ý nhận vận chuyển thêm, ông Dũng không biết gì về số hàng này.

+ Về chiếc xe ô tô Biển kiểm soát 29X- 1702 đang bị tạm giữ là do Ông Dũng thuê lại của Ông Trần Văn Phác thường trú tại thôn chùa, xã Dĩnh Kế, TP Bắc Giang từ tháng 12/2012 với giá 9.000.000 đ/tháng để vận chuyển gà. Khi thuê xe, Ông Phác chỉ giao cho Ông Dũng 01 Giấy đăng ký xe ô tô mang tên Hoàng Lưu Khả, thường trú ở Mai Phúc, Phúc Đồng, Long Biên. Chiếc xe ô tô Biển Kiểm soát 29X - 1702, Ông Phác đã mua lại của Ông Khả nhưng chưa làm thủ tục sang tên đổi chủ theo quy định. Toàn bộ việc giao nhận chiếc xe ô tô Biển kiểm soát 29X - 1702 giữa Ông Dũng, Ông Phác và Ông Bích (lái xe) đều là thỏa thuận bằng miệng, dựa trên sự thỏa thuận tự nguyện giữa các bên, không có hợp đồng gì.

Căn cứ vào xác minh của Cục Cảnh sát Môi trường, ngày 26/3/2013, Đội QLTT số 11 đã xử phạt hành chính đối với ông Nguyễn Văn Dũng về hành vi kinh doanh động vật, sản phẩm động vật theo quy định phải kiểm dịch mà không có Giấy chứng nhận kiểm dịch; phạt tiền 3.000.000 đồng theo Điểm a, Khoản 2, Khoản 3 Điều 12 Nghị định số 40/2009/NĐ-CP ngày 24/4/2009 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực Thú y.

2. Quảng Ninh:

Vào hồi 03 giờ ngày 05/5/2013, Tổ kiểm tra liên ngành (Quản lý thị trường, Công an, Quân sự), phối hợp với Đội tuần tra kiểm soát giao thông 1-4 (Công an tỉnh) đã kiểm tra xe ô tô BKS 14C-03018 do Vũ Văn Tuấn (SN 1984; trú tại Thôn 2, xã Quảng Minh, huyện Hải Hà, Quảng Ninh) điều khiển đi hướng Móng Cái - Hạ Long: Phát hiện trên xe chở 12.000 con gà giống nhập lậu. Toàn bộ tang vật, phương tiện và đối tượng được bàn giao cho Đội QLTT số 8 huyện Tiên Yên ra quyết định xử phạt VPHC đối với đối tượng vi phạm 3 triệu đồng; tịch thu tiêu hủy toàn bộ số gia cầm nhập lậu và tạm giữ phương tiện vi phạm 60 ngày để điều tra, xác minh làm rõ.

Bộ Công Thương kính báo cáo Phó Thủ tướng xem xét.
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