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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI GIAO BAN TRỰC TUYẾN ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ 04 THÁNG TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN PHÒNG NGỪA, NGĂN CHẶN VẬN CHUYỂN VÀ KINH DOANH GIA CẦM, SẢN PHẨM GIA CẦM NHẬP KHẨU TRÁI PHÉP

Ngày 17 tháng 5 năm 2013, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì giao ban trực tuyến đánh giá kết quả 04 tháng triển khai Đề án Phòng ngừa, ngăn chặn vận chuyển và kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép (Đề án 2088). Cùng dự có lãnh đạo và đại diện các bộ: Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an, Tư pháp, Tài chính, Thông tin và Truyền thông, Y tế, Ngoại giao, Văn phòng Chính phủ; tại đầu cầu địa phương có lãnh đạo Ủy ban nhân dân và các sở , ban ngành chức năng của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phía Bắc (từ Thanh Hóa trở ra).

Sau khi nghe Bộ Công Thương trình bày báo cáo tổng hợp, ý kiến phát biểu của lãnh đạo các Bộ và các địa phương, Phó thủ tướng kết luận như sau:

Sau 04 tháng triển khai Đề án 2088, với sự nỗ lực và trách nhiệm cao của các bộ, ngành chức năng và các địa phương, việc vận chuyển, kinh doanh gia cầm nhập khẩu trái phép trước đây diễn ra ở hầu hết các tỉnh, thành phố khu vực phía Bắc nay đã cơ bản được ngăn chặn, đẩy lùi, nguy cơ dịch cúm gia cầm đã giảm nhiều, việc nuôi gà trong nước đã có phục hồi và bước đầu đã hình thành mối liên kết giữa sản xuất và thị trường tiêu thụ, các biện pháp xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực này đã được thống nhất thực hiện kiên quyết, nghiêm minh, công tác tuyên truyền được triển khai mạnh mẽ, thu hút được sự quan tâm, ủng hộ của dư luận xã hội.

Thủ tướng Chính phủ biểu dương các địa phương, bộ, ngành và đặc biệt là cán bộ, chiến sỹ, công chức, viên chức trong các lực lượng: Quản lý thị trường, Công an, Biên phòng đã không ngại khó khăn, gian khổ để thực hiện các nhiệm vụ được giao.

Trong thời gian tới, các bộ, ngành chức năng và các địa phương tiếp tục thực hiện tốt các nhiệm vụ đã được giao, hoàn thành mục tiêu của Đề án. Trong đó tập trung thực hiện một số nội dung công việc sau:

1. Bộ Công Thương:

- Tiếp tục phát huy, làm tốt vai trò cơ quan thường trực thực hiện Đề án 2088, hướng dẫn các địa phương thực hiện báo cáo theo các nội dung cụ thể, trong đó lưu ý báo cáo tình hình thực hiện và đánh giá kết quả theo các mục tiêu và nhiệm vụ của Đề án.

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan làm việc với Bộ Tài chính về việc bố trí kinh phí hỗ trợ triển khai thực hiện Đề án trước ngày 30 tháng 5 năm 2013.

- Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lựa chọn chủng loại, đơn vị cung cấp thiết bị tiêu hủy gia cầm, chuyển Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội trước ngày 30 tháng 5 năm 2013.

- Căn cứ vào kết quả thực hiện Đề án, đề xuất của các Bộm ngành, địa phương, tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ các hình thức khen thưởng (đột xuất, sơ kết 6 tháng) cho các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác ngăn chặn vận chuyển, kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép.

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Tổ chức kiểm tra việc kiểm dịch và cấp giấy kiểm dịch gia cầm, hướng dẫn và chấn chỉnh kịp thời các sai phạm; tăng cường kiểm tra, thanh tra công vụ đối với các cơ quan thú y cấp giấy kiểm dịch.

- Có biện pháp bảo đảm nguồn cung gia cầm, giống gia cầm trong nước đáp ứng nhu cầu về số lượng, chủng loại với giá hợp lý, hỗ trợ giống, thuốc thú y và vắc xin phòng, chống dịch cho đàn gia cầm của địa phương.

3. Bộ Công an : tiếp tục rà soát, cập nhật danh sách các đối tượng cầm đầu các đường dây vận chuyển gia cầm nhập khẩu trái phép, tổ chức theo dõi thường xuyên kịp thời phát hiện và có biện pháp đấu tranh, xử lý thích đáng các đối tượng vi phạm cam kết đã ký.

4. Bộ Thông tin và Truyền thông:

- Khẩn trương triển khai thực hiện “Đề án truyền thông về phòng ngừa, ngăn chặn vận chuyển, kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép và vệ sinh an toàn thực phẩm” đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại quyết định số 550/QĐ-TTg ngày 04 tháng 04 năm 2013, trong đó lưu ý: thành lập ngay bộ phận thường trực gồm đại diện các Bộ ,cơ quan liên quan đã được xác định tại Đề án; khẩn trương xây dựng kế hoạch chi tiết triển khai thực hiện Đề án. Trên cơ sở đó, chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính xây dựng dự toán kinh phí, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

- Chỉ đạo các phương tiện thông tin đại chúng tiếp tục phát huy vai trò truyền thông trong việc thực hiện Đề án, tích cực đưa tin về công tác chỉ đạo, diễn biến tình hình và kết quả thực hiện Đề án bảo đảm khách quan, trung thực, kịp thời.

5. Bộ Y tế: tiếp tục triển khai việc vận động các cơ sở ký cam kết không kinh doanh, chế biến gia cầm, sản phẩm gia cầm không rõ nguồn gốc; có kế hoạch kiểm tra việc thực hiện các cam kết này; tiếp tục phân tích kiểm tra  xác định tồn dư hóa chất trong gia cầm nhập khẩu trái phép và thông tin rộng rãi về tác hại với sức khỏe người tiêu dùng.

6.. Bộ Tài chính

- Làm việc với Bộ Công Thương và các cơ quan, địa phương liên quan để có phương án hỗ trợ kinh phí cho các Bộ, ngành, địa phương thực hiện Đề án.

- Chỉ đạo cơ quan Hải quan làm tốt công tác kiểm tra, kiểm soát ngăn chặn gia cầm nhập khẩu trái phép;  phối hợp với các lực lượng chức năng tại địa phương bắt giữ và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.

7. Bộ Tư pháp: đẩy nhanh tiến độ thẩm định các dự thảo Nghị định xử phạt vi phạm hành chính có liên quan. Trong quá trình xây dựng và thẩm định cần khắc phục những tồn tại, bất cập trong các quy định hiện hành để đáp ứng yêu cầu thực tế quản lý.

8. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phía Bắc:

- Thực hiện tốt công tác phối hợp giữa các lực lượng chức năng trong thực thi nhiệm vụ; hoàn thành việc kiện toàn trạm kiểm soát liên hợp, đội cơ động liên ngành đủ thành phần để thực hiện  yêu cầu công tác; chỉ đạo các lực lượng chức năng địa phương vận dụng các quy định pháp luật, thực hiện thời gian tạm giữ tối đa đối với phương tiện vi phạm bị bắt giữ.

- Cung cấp đầy đủ phương tiện bảo hộ (găng tay, khẩu trang) cho các lực lượng  trực tiếp tham gia công tác bắt giữ và xử lý gia cầm nhập khẩu trái phép và gia cầm bị dịch bệnh chậm nhất vào cuối tháng 5 năm 2013.

- Chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường kiểm tra, kiểm soát hoạt động giết mổ, chế biến, kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm tại các cơ sở giết mổ tập trung, chợ đầu mối, chợ dân sinh và cửa hàng kinh doanh gia cầm; chỉ đạo cấp ủy, Ủy ban nhân dân các xã giáp biên giới trong việc kiểm tra, giám sát không để xảy ra tình trạng vận chuyển, hợp thức hóa, giết mổ gia cầm nhập khẩu trái phép trên địa bàn; chăm lo đời sống và tạo việc làm, thu nhập ổn định đi đôi với tuyên truyền, giáo dục dân cư ở khu vực biên giới nghiêm chỉnh chấp hành các quy định của pháp luật.

- Chỉ đạo Sở Giao thông vận tải và chính quyền các cấp tăng cường công tác tuyên truyền cho các chủ phương tiện vận tải hành khách công cộng thực hiện không vận chuyển gia cầm nhập lậu, không rõ nguồn gốc, chưa qua kiểm dịch, không bảo đảm an toàn thực phẩm.

- Đề xuất khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác ngăn chặn vận chuyển, kinh doanh gia cầm, sản phẩm gia cầm nhập khẩu trái phép, gửi Bộ Công Thương tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ.

9. Giao ban trực tuyến kỳ tới về việc thực hiện Đề án 2088 do Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân  chủ trì dự kiến sẽ tổ chức vào cuối tháng 7.

Trong thời gian từ nay đến giao ban kỳ tới, yêu cầu các bộ, ngành chức năng tổ chức các đoàn công tác để kiểm tra, đánh giá việc thực hiện Đề án tại các địa phương ít nhất một lần.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các bộ và các cơ quan, địa phương liên quan biết, thực hiện./.
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