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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÁC BIỆN PHÁP NHẰM ĐẢM BẢO AN TOÀN CÔNG TRÌNH LƯỚI ĐIỆN CAO ÁP VÀ VẬN HÀNH AN TOÀN HỆ THỐNG ĐIỆN QUỐC GIA

Ngày 22 tháng 5 năm 2013 đã xảy ra sự cố trên đường dây truyền tải điện 500kV Di Linh - Tân Định do hành vi vi phạm nghiêm trọng an toàn hành lang lưới điện cao áp 500kV trên địa bàn tỉnh Bình Dương, dẫn đến hầu hết các tỉnh, thành phố khu vực miền Nam bị mất điện, ảnh hưởng lớn đến sản xuất và đời sống sinh hoạt của người dân.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, để nâng cao an toàn công trình lưới điện cao áp và vận hành an toàn hệ thống điện quốc gia, Bộ trưởng Bộ Công Thương yêu cầu các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện các nhiệm vụ sau:

1. Tập đoàn Điện lực Việt Nam
a) Tăng cường công tác tuyên truyền về đảm bảo an toàn công trình lưới điện cao áp; chỉ đạo Tổng công ty Truyền tải điện Quốc gia và các Tổng công ty Điện lực thường xuyên kiểm tra hành lang lưới điện để kịp thời phát hiện nguy cơ sự cố cũng như thực hiện các biện pháp ngăn chặn.

b) Khẩn trương tổng hợp tình hình sự cố ngày 22 tháng 5 năm 2013 vừa qua; phân tích nguyên nhân, xác định và xử lý nghiêm về trách nhiệm của tổ chức và cá nhân có liên quan, quá trình khắc phục sự cố và thực hiện cấp điện trở lại một cách ổn định, bền vững để rút ra các bài học kinh nghiệm cho công tác vận hành hệ thống điện; đề xuất các giải pháp ứng phó, phòng tránh không để xảy ra sự cố tương tự trong thời gian tới.

c) Có hình thức động viên, khen thưởng kịp thời đối với các cá nhân, đơn vị có đóng góp tích cực vào việc khắc phục sự cố, khôi phục nhanh cấp điện.

2. Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
a) Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về đảm bảo an toàn công trình lưới điện cao áp quy định tại Nghị đinh số 106/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 8 năm 2005 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Điện lực về bảo vệ an toàn công trình lưới điện cao áp; các hành vi vi phạm an toàn công trình lưới điện cao áp theo quy định tại Nghị định số 68/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 6 năm 2010 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm pháp luật trong lĩnh vực điện lực.

b) Phối hợp với Tổng công ty Truyền tải điện quốc gia, Tổng công ty Điện lực, Công ty Điện lực tại địa phương tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và xử phạt vi phạm pháp luật trong lĩnh vực điện lực theo đúng thẩm quyền quy định tại Nghị định số 68/2010/NĐ-CP.

3. Tổ chức thực hiện
a) Tập đoàn Điện lực Việt Nam, các đơn vị phát điện, Trung tâm Điều độ hệ thống điện Quốc gia, Tổng công ty Truyền tải điện Quốc gia, các Tổng công ty Điện lực, các Công ty Điện lực, Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Tổng cục Năng lượng, Cục Điều tiết điện lực và các đơn vị thuộc Bộ Công Thương có trách nhiệm thực hiện Chỉ thị này.

b) Văn phòng Bộ phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông trong định hướng các phương tiện thông tin đại chúng cùng với Tập đoàn Điện lực Việt Nam tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, hướng dẫn nhân dân về việc đảm bảo an toàn công trình lưới điện cao áp.

c) Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp phối hợp với Sở Công thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Tổng công ty Truyền tải điện Quốc gia, các Tổng công ty Điện lực đẩy mạnh công tác kiểm tra, giám sát về đảm bảo an toàn công trình lưới điện cao áp và xử phạt vi phạm pháp luật trong lĩnh vực điện lực theo đúng thẩm quyền quy định tại Nghi định số 68/2010/NĐ-CP.

d) Cục Điều tiết điện lực phối hợp với Tập đoàn Điện lực Việt Nam triển khai các giải pháp ứng phó, phòng tránh sự cố, nâng cao vận hành an toàn hệ thống điện quốc gia; theo dõi, giám sát việc thực hiện điều độ vận hành hệ thống điện, tình hình sản xuất điện của Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các đơn vị phát điện khác, tình hình cung cấp điện của các Tổng công ty Điện lực, các Công ty Điện lực, giải quyết những vướng mắc phát sinh và đề xuất với Lãnh đạo Bộ phương án xử lý khi cần thiết./.

 

	
Nơi nhận:
- Phó TTg Hoàng Trung Hải (để b/c);
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
- Các Sở Công Thương;
- Cục ĐTĐL; Cục KTAT;
- Tổng cục Năng lượng;
- Các Tập đoàn: EVN, PVN, Vinacomin;
- Trung tâm điều độ HTĐQG;
- TCT Truyền tải điện quốc gia;
- Các Tổng công ty Điện lực;
- Các EVNGENCO 1, 2, 3;
- Văn phòng Bộ;
- Lưu: VT, ĐTĐL.
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