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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC LỄ KỶ NIỆM 65 NĂM NGÀY CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH RA LỜI KÊU GỌI THI ĐUA ÁI QUỐC (11/6/1948 – 11/6/2013)
Thực hiện Kế hoạch số 345/KH-UBND, ngày 21 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về tổ chức hoạt động kỷ niệm các ngày Lễ lớn trong 6 tháng đầu năm 2013 tại thành phố Hồ Chí Minh;
Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh ban hành Kế hoạch Tổ chức các hoạt động Kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 – 11/6/2013), cụ thể như sau :
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Mục đích:
Thông qua các hoạt động kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 – 11/6/2013) nhằm tiếp tục nâng cao nhận thức và trách nhiệm các các cấp ủy Đảng, Chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể quần chúng; của cán bộ Đảng viên và các tầng lớp nhân dân về vai trò, tác dụng của công tác thi đua, khen thưởng theo tư tưởng của Chủ tịch Hồ Chí Minh trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa, vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh.
2. Yêu cầu:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các phong trào thi đua, nhân rộng điển hình tiên tiến để cổ vũ, động viên, khuyến khích các phong trào hành động cách mạng, phong trào thi đua yêu nước của thành phố.
- Trong quá trình chuẩn bị, tổ chức các hoạt động kỷ niệm phải đề cao tinh thần thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm, chống lãng phí, bảo đảm mục đích đề ra. Gắn các hoạt động kỷ niệm với việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và Nghị quyết Trung ương 4, khóa XI về “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi Thi đua ái quốc – Ngày Truyền thống Thi đua yêu nước (11/6/1948 – 11/6/2013) và tuyên dương gương điển hình tiên tiến giai đoạn 2011 – 2013 (triển khai theo Kế hoạch số 1107/KH-UBND ngày 07 tháng 3 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố).
2. Lễ Khai mạc Triển lãm Kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chủ tịch ra lời kêu gọi Thi đua ái quốc – Ngày Truyền thống Thi đua yêu nước (11/6/1948 – 11/6/2013):
* Danh nghĩa tổ chức : Ban Tổ chức các ngày Lễ lớn thành phố.
* Đơn vị thực hiện : Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
* Thời gian : 07 giờ 30 ngày 04 tháng 6 năm 2013 (thứ ba).
* Địa điểm : Công viên Lam Sơn, quận 1.
* Chương trình :
07 giờ 30 – 08 giờ 00 : - Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.
- Phát biểu khai mạc của Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cắt băng khai mạc Triển lãm.
- Bế mạc.
* Thành phần tham dự :
- Đại diện Lãnh đạo Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố, Ban Tuyên giáo Thành ủy.
- Đại diện một số Sở, ban - ngành, đoàn thể thành phố, quận - huyện.
- Các cơ quan báo, đài Trung ương và điạ phương trên địa bàn thành phố.
* Phân công tổ chức :
- Thường trực Ban Tổ chức các ngày Lễ lớn thành phố chịu trách nhiệm kiểm tra, phối hợp tổ chức chung.
- Công an thành phố cùng với Bộ Tư Lệnh thành phố, Sở Giao thông vận tải chịu trách nhiệm đảm bảo an ninh, đảm bảo an toàn giao thông cho các tuyến đường xung quanh khu vực Lễ.
- Trung tâm Thông tin Triển lãm thành phố chịu trách nhiệm toàn bộ chương trình, chuẩn bị bài phát biểu, địa điểm tổ chức, điều hành chương trình, in thiệp mời và mời đại biểu cùng các cơ quan báo, đài tham dự Lễ.
- Lực lượng Thanh niên Xung phong thành phố phối hợp với Trung tâm Tổ chức Biểu diễn và Điện ảnh thành phố, Ủy ban nhân dân quận 1 bố trí bãi đậu xe cho đại biểu ở 02 bên hông và phía sau Nhà hát thành phố.
- Ủy ban nhân dân quận 1 đảm bảo công tác an ninh trật tự, vệ sinh môi trường khu vực tổ chức Lễ.
- Trung tâm Tổ chức Biểu diễn và Điện ảnh thành phố chịu trách nhiệm tổ chức chương trình văn nghệ, bố trí bãi giữ xe cho đại biểu tham dự Lễ khai mạc triển lãm.
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lich mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Ủy ban nhân dân quận 1 mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Thành Đoàn mời 100 đại biểu tham dự Lễ.
3. Lễ Kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc - Ngày Truyền thống thi đua yêu nước (11/6/1948 – 11/6/2013):
* Danh nghĩa tổ chức : Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hồ Chí Minh.
* Đơn vị thực hiện : Ban Tổ chức các ngày Lễ lớn thành phố.
* Thời gian : 08 giờ 00 ngày 09 tháng 6 năm 2013 (chủ nhật).
* Địa điểm: Hội trường thành phố, số 111 Bà Huyện Thanh Quan, quận 3.
* Chương trình : (trực tiếp truyền hình)
08 giờ 00 – 08 giờ 30 : - Văn nghệ.
08 giờ 30 – 10 giờ 30: - Chào cờ (có quân nhạc).
- Nghi thức khai mạc.
- Diễn văn của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố.
- Phát biểu của Chủ tịch Liên đoàn Lao động thành phố.
- Phát biểu của gương người tốt việc tốt, điển hình tiên tiến.
- Khen thưởng.
- Bế mạc.
* Thành phần tham dự :
- Các đồng chí Lão thành Cách mạng, các Mẹ Việt Nam Anh hùng, Anh hùng Lao động, Anh hùng Lực lượng vũ trang.
- Các đồng chí lãnh đạo Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hồ Chí Minh.
- Các đồng chí đại diện Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Dân vận Trung ương, Ban Tổ chức Trung ương, Văn phòng Trung ương Đảng; Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông, Ban Công tác phía Nam Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thi đua – Khen thưởng Trung ương, Bộ Tư lệnh Quân Khu 7, Bộ Tư lệnh Quân đoàn 4, Bộ Tư lệnh Hải quân, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng.
- Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân, Thường trực Ủy ban nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hồ Chí Minh; các đồng chí Lãnh đạo các Ban Thành ủy, các Ban Hội đồng nhân dân thành phố, Đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố Khóa 8; Đảng ủy Khối Dân - Chính - Đảng.
- Đại diện các Sở, ban - ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang, Tổng Công ty, Doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố; Bí thư và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện; nhân sĩ trí thức, chức sắc tôn giáo, đại biểu dân tộc, đại biểu nông nhân, đại biểu công nhân, đại biểu doanh nhân, đại biểu phụ nữ, đại biểu tuổi trẻ thành phố.
- Các cơ quan báo đài Trung ương và địa phương trên địa bàn thành phố.
* Phân công tổ chức :
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch - Cơ quan Thường trực Ban Tổ chức các ngày Lễ lớn thành phố chịu trách nhiệm kiểm tra, phối hợp các đơn vị thực hiện kế hoạch; cử cán bộ điều hành Lễ; phối hợp Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) lên danh sách khách mời, in thiệp mời, phù hiệu và mời các đồng chí Lãnh đạo Trung ương, Lão thành Cách mạng, Lãnh đạo thành phố, Sở, ban - ngành, quận - huyện và báo chí tham dự Lễ.
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố cử 08 cán bộ làm công tác lễ tân, mời 50 đại biểu là nhân sĩ, trí thức, tôn giáo, dân tộc tham dự Lễ.
- Ban Tuyên giáo Thành ủy chịu trách nhiệm góp ý hiệu đính bài diễn văn của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố và duyệt các bài phát biểu trong Lễ Kỷ niệm.
- Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố chuẩn bị bài diễn văn của đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố trên cơ sở dự thảo của Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ).
- Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện xây dựng kịch bản, nội dung và nghi thức khen thưởng; dự thảo bài diễn văn của đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố; đề cử, chuẩn bị bài phát biểu của gương người tốt việc tốt, điển hình tiên tiến xuất sắc và mời các gương người tốt việc tốt. điển hình tiên tiến tiêu biểu qua các thời kỳ tham dự Lễ.
- Hội Cựu Chiến binh thành phố mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Câu lạc bộ Truyền thống Kháng chiến mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Liên đoàn Lao động thành phố chịu trách nhiệm chuẩn bị bài phát biểu của đồng chí Chủ tịch Liên đoàn và mời 50 đại biểu tham dự Lễ Kỷ niệm.
- Hội Nông dân thành phố mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Thành Đoàn mời 100 đại biểu tham dự Lễ.
- Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Ủy ban nhân dân quận 1 mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Ủy ban nhân dân quận 3 mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
Lưu ý: Các đơn vị đảm bảo đủ số lượng đại biểu đã phân bố trên, mặc đồng phục (nếu có) và cử người phụ trách đoàn.
- Công an thành phố chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan có phương án đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông và điều tiết giao thông cho các hoạt động Lễ và mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Bộ Tư lệnh thành phố chịu trách nhiệm điều động quân nhạc; cùng với Công an thành phố làm tốt công tác an ninh, đảm bảo an toàn cho khu vực trong suốt thời gian tổ chức Lễ, mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Sở Cảnh sát Phòng cháy và Chữa cháy có phương án đảm bảo an toàn cháy nổ khu vực tổ chức hoạt động Lễ, mời 50 đại biểu tham dự Lễ.
- Đài Truyền hình thành phố có trách nhiệm tuyên truyền và truyền hình trực tiếp Lễ Kỷ niệm.
- Tổng Công ty Điện lực thành phố - Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên có kế hoạch đảm bảo nguồn điện trong thời gian tổ chức Lễ.
- Sở Y tế chịu trách nhiệm bố trí xe cấp cứu, Y Bác sĩ trực trong thời gian tổ chức Lễ.
- Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo, đài có kế hoạch thực hiện các chuyên mục, chuyên đề, phóng sự, bài viết, tin… tập trung tuyên truyền trước, trong và sau đợt hoạt động trên tất cả các phương tiện báo in, báo nói, báo hình, báo điện tử.
- Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước thành phố và Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) chịu trách nhiệm phối hợp hướng dẫn các đơn vị tham gia kế hoạch thực hiện thu, chi, thanh quyết toán và sử dụng nguồn kinh phí theo đúng quy định.
- Ban Quản lý Hội trường thành phố chịu trách nhiệm chuẩn bị địa điểm tổ chức, nước uống, bố trí bãi giữ xe cho đại biểu; phối hợp với Sở văn hóa, Thể thao và Du lịch trang trí hoa, cây cảnh bên trong và bên ngoài khu vực tổ chức Lễ.
- Trung tâm Ca nhạc nhẹ thành phố chịu trách nhiệm thực hiện chương trình văn nghệ phục vụ Lễ Kỷ niệm.
- Trung tâm Thông tin Triển lãm thành phố thực hiện trang trí, cổ động bên trong, xung quanh khu vực Lễ Kỷ niệm và một số trục đường chính trung tâm thành phố; huy động xe thông tin cổ động phục vụ Lễ.
4. Chương trình Cầu Truyền hình “Ngàn hoa dâng Bác” tại tỉnh Thái Nguyên và Thành phố Hồ Chí Minh:
* Danh nghĩa tổ chức : Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Nguyên.
* Đơn vị thực hiện : Đài Truyền hình thành phố Hồ Chí Minh phối hợp Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh Thái Nguyên.
* Thời gian : vào lúc 20 giờ 00 ngày 08 tháng 6 năm 2013 (thứ bảy).
* Địa điểm : An toàn khu – Định Hóa, tỉnh Thái Nguyên và Bảo tàng Hồ Chí Minh - Chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh.
* Quy mô : 1.000 – 1.200 người.
* Thành phần tham dự tại điểm cầu thành phố Hồ Chí Minh:
- Các đồng chí Lão thành Cách mạng, các Mẹ Việt Nam Anh hùng, Anh hùng Lao động, Anh hùng Lực lượng vũ trang;
- Các đồng chí lãnh đạo Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hồ Chí Minh;
- Các đồng chí đại diện Ban Tuyên giáo Trung ương, Ban Dân vận Trung ương, Ban Tổ chức Trung ương, Văn phòng Trung ương Đảng; Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông, Ban Công tác phía Nam Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Bộ Tư lệnh Quân Khu 7, Bộ Tư lệnh Quân đoàn 4, Bộ Tư lệnh Hải quân, Bộ Tư lệnh Bộ đội Biên phòng;
- Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Thành ủy, Thường trực Hội đồng nhân dân, Thường trực Ủy ban nhân dân, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố; các đồng chí Lãnh đạo các Ban Thành ủy, các Ban Hội đồng nhân dân thành phố, đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố khóa 8; Đảng ủy Khối Dân Chính Đảng;
- Đại diện các Sở, ban - ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang, Tổng Công ty, Doanh nghiệp nhà nước trực thuộc Ủy ban nhân dân thành phố; Bí thư và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện; nhân sĩ trí thức, chức sắc tôn giáo, đại biểu dân tộc, đại biểu nông nhân, đại biểu công nhân, đại biểu doanh nhân, đại biểu phụ nữ, đại biểu tuổi trẻ thành phố;
- Các gương người tốt việc tốt, điển hình tiên tiến xuất sắc;
- Các cơ quan báo đài Trung ương và địa phương trên địa bàn thành phố.
* Phân công thực hiện tại điểm cầu thành phố Hồ Chí Minh:
- Ban Tuyên giáo Thành ủy chịu trách nhiệm duyệt nội dung kịch bản chương trình Cầu Truyền hình.
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chịu trách nhiệm in thư mời, phù hiệu và cùng với Đài Truyền hình thành phố mời đại biểu tham dự chương trình.
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố cử 02 cán bộ làm công tác lễ tân và mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Đài Truyền hình thành phố chịu trách nhiệm thực hiện toàn bộ chương trình, chủ động làm việc với các cơ quan chức năng đảm bảo an ninh trật tự, an toàn cháy nổ, an toàn giao thông, điện, y tế… và đảm bảo kinh phí thực hiện chương trình.
- Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) chịu trách nhiệm mời các gương người tốt việc tốt, điển hình tiên tiến tiêu biểu tham dự chương trình.
- Hội Cựu Chiến binh thành phố mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Câu lạc bộ Truyền thống Kháng chiến thành phố mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Liên đoàn Lao động thành phố mời 50 đại biểu tham dự chương trình.
- Hội Nông dân thành phố mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Thành Đoàn mời 200 đại biểu tham dự chương trình (trong đó có 100 Đội viên Thiếu niên Tiền phong Hồ Chí Minh).
- Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Ủy ban nhân dân quận 1 mời 50 đại biểu tham dự chương trình.
- Ủy ban nhân dân quận 4 chịu trách nhiệm phối hợp với các đơn vị liên quan tăng cường công tác an ninh, trật tự lòng lề đường, trang trí các tuyến đường chính; cùng với Lực lượng Thanh niên Xung phong thành phố tổ chức giữ xe và mời 100 đại biểu tham dự Lễ.
- Cảng Sài Gòn mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Công an thành phố chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan có phương án đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông và điều tiết giao thông cho khu vực thưc hiện chương trình.
- Bộ Tư lệnh thành phố chịu trách nhiệm điều động quân nhạc; cùng với Công an thành phố làm tốt công tác an ninh, đảm bảo an toàn cho khu vực trong suốt thời gian tổ chức Lễ, mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Sở Cảnh sát Phòng cháy và Chữa cháy có phương án đảm bảo an toàn cháy nổ khu vực tổ chức hoạt động Lễ, mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng thành phố phối hợp với các đơn vị liên quan đảm bảo an ninh trật tự, mời 30 đại biểu tham dự chương trình.
Lưu ý: Các đơn vị đảm bảo đủ số lượng đại biểu đã phân bố trên, mặc đồng phục (nếu có) và cử người phụ trách đoàn.
- Bảo tàng Hồ Chí Minh - Chi nhánh Thành phố Hồ Chí Minh chịu trách nhiệm chuẩn bị địa điểm, tổ chức phòng khách; hỗ trợ công tác Lễ tân đón tiếp đại biểu tham dự chương trình.
- Tổng Công ty Điện lực thành phố - Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên có kế hoạch đảm bảo nguồn điện trong thời gian tổ chức chương trình.
- Sở Y tế chịu trách nhiệm bố trí xe cấp cứu, Y Bác sĩ trực trong thời gian tổ chức chương trình.
- Trung tâm Thông tin Triển lãm thành phố huy động xe thông tin cổ động phục vụ chương trình.
5. Các hoạt động trọng tâm khác:
5.1 Ban Thi đua - Khen thưởng, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch phối hợp Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật thành phố tổ chức các hoạt động:
- Hội thi Tiểu phẩm tuyên truyền, giới thiệu gương điển hình tiên tiến, người tốt - việc tốt trong phong trào thi đua yêu nước của thành phố nhân kỷ niệm 65 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (Kế hoạch số 71/KHLT-BTĐKT-SVHTT&DL ngày 07 tháng 3 năm 2013).
- Phát động đợt sáng tác ca khúc về chủ đề “Thi đua yêu nước” (Kế hoạch số 72/KHLT-BTĐKT-SVHTT&DL ngày 07 tháng 3 năm 2013).
- Cuộc thi sáng tác ảnh thời sự, nghệ thuật về chủ đề: “Những thành tựu nổi bật của phong trào thi đua yêu nước, gương điển hình tiên tiến và nhân tố mới trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ thành phố” (Kế hoạch số 73/KHLT-BTĐKT-SVHTT&DL ngày 07 tháng 3 năm 2013).
5.2 Ban Thi đua - Khen thưởng, Sở Thông tin và Truyền thông, Ban Tuyên giáo Thành ủy phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện tập sách “Sài Gòn – Thành phố Hồ Chí Minh, 65 năm thi đua ái quốc” nhân kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (có kế hoạch riêng).
5.3 Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Triển lãm chuyên đề về Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Bảo tàng Hồ Chí Minh - Chi nhánh thành phố Hồ Chí Minh.
5.4 Đài Truyền hình thành phố thực hiện bộ phim tài liệu “Thi đua yêu nước dấu ấn thời đại” về truyền thống thi đua yêu nước của Đảng bộ và Nhân dân thành phố qua các thời kỳ.
5.5 Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với các đơn vị liên quan chỉ đạo các cơ quan báo đài, bản tin của các Sở, ban - ngành, quận - huyện tập trung công tác tuyên truyền về hoạt động của phong trào thi đua yêu nước, các gương người tốt việc tốt, điển hình tiên tiến tiêu biểu trên các chuyên trang, chuyên mục, tạo sự lan tỏa rộng khắp trên các lĩnh vực của đời sống xã hội thành phố.
5.6 Các Sở, ban - ngành, Mặt trận, hội, đoàn thể, quận - huyện đề ra các chỉ tiêu, giải pháp cụ thể để tổ chức triển khai thực hiện, phát động phong trào thi đua yêu nước Kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc (11/6/1948 – 11/6/2013) tại đơn vị (theo Kế hoạch số 1107/UBND-VX ngày 07 tháng 3 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh).
Các Sở, ban - ngành, Mặt trận, đoàn thể, quận - huyện và các cơ quan đơn vị liên quan có nhiệm vụ triển khai thực hiện kế hoạch này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ Tư lệnh Quân khu 7 “để phối hợp”;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực Hội đồng nhân dân TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam TP;
- Các Đoàn thể thành phố;
- Văn phòng Thành ủy và các Ban Thành ủy;
- Các Ban Hội đồng nhân dân thành phố;
- Các Sở, ban - ngành thành phố;
- Bí thư và Chủ tịch UBND các quận-huyện;
- Các Tổng Công ty và DNNN thuộc TP;
- Báo, Đài;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND/TP;
- VPUB: CPVP; các Phòng CV;
- Lưu:VT, (VX/T) P.
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