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KẾ HOẠCH
THÔNG TIN, TUYÊN TRUYỀN VỀ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH NĂM 2013

Thực hiện Đề án “Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền cải cách hành chính giai đoạn 2013 - 2015”, ban hành kèm theo Quyết định số 1332/QĐ-BNV ngày 14/12/2012 của Bộ Nội vụ; Kế hoạch số 13/KH-UBND ngày 27/02/2013 của UBND tỉnh, về cải cách hành chính tỉnh năm 2013. UBND tỉnh xây dựng kế hoạch thông tin, tuyên truyền về cải cách hành chính năm 2013 của tỉnh, như sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích:
- Thông qua công tác thông tin, tuyên truyền góp phần nâng cao nhận thức, ý thức, trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan hành chính nhà nước, của cán bộ, công chức, viên chức trong việc thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính của tỉnh. Từ đó, nâng cao chất lượng cải cách hành chính, nhất là trong giải quyết thủ tục hành chính, thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết thủ tục hành chính;

- Nâng cao nhận thức và tăng cường sự tham gia của người dân, tổ chức và doanh nghiệp trong việc thực hiện cải cách hành chính; tích cực tham gia các dịch vụ công, dịch vụ trực tuyến, giao dịch trên môi trường mạng Internet: giám sát các hoạt động thực thi công vụ và kết quả thực hiện cải cách hành chính của cơ quan hành chính nhà nước;

- Phát huy vai trò tích cực của các cơ quan tuyên truyền, cơ quan thông tin đại chúng trong việc phát hiện, phản ánh chính xác, kịp thời những mặt tích cực cũng như những hạn chế, trong công tác cải cách hành chính ở các cấp, các ngành, các địa phương; kịp thời xây dựng và nhân rộng các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến trong thực hiện cải cách hành chính.

2. Yêu cầu:
- Công tác thông tin, tuyên truyền về cải cách hành chính phải thực hiện thường xuyên, liên tục; đa dạng, phong phú về nội dung và hình thức, theo hướng thiết thực, hiệu quả, đúng đối tượng;

- Tuyên truyền cải cách hành chính phải gắn với lộ trình thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011- 2020 của Chính phủ và Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước của tỉnh giai đoạn 2011- 2015 và năm 2013;

- Tuyên truyền cải cách hành chính gắn với tuyên truyền, phổ biến, giáo dục chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước trên các lĩnh vực; góp phần nâng cao dân trí; phòng, chống tham nhũng, phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

II. Nội dung, hình thức tuyên truyền
1. Nội dung tuyên truyền:
- Quan điểm, chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước và các giải pháp của tỉnh về cải cách hành chính; vai trò, tác động của cải cách hành chính đối với phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và của tỉnh;

- Kết quả triển khai thực hiện cải cách hành chính của các cơ quan, các địa phương trong tỉnh; tập trung vào 7 nhiệm vụ theo Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Nam Định năm 2013, gồm: cải cách thể chế; cải cách thủ tục hành chính; cải cách tổ chức bộ máy; đổi mới và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; cải cách tài chính công; hiện đại hóa nền hành chính nhà nước; tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính;

- Các mô hình, cơ chế đang triển khai thí điểm; biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến; phê bình những tập thể, cá nhân yếu kém trong thực hiện cải cách hành chính;

- Các quy định của pháp luật về mối quan hệ giữa Nhà nước và nhân dân; quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của cá nhân, tổ chức trong việc tham gia và giám sát cải cách hành chính; việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở.

2. Hình thức tuyên truyền:
- Tuyên truyền trên Báo Nam Định, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, hệ thống Đài Truyền thanh cơ sở;

- Thông tin trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh; Trang thông tin điện tử của các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị;

- Thông tin, tuyên truyền bằng pano, áp phích, tờ rơi, tờ gấp, băng, đĩa và các sản phẩm tuyên truyền khác;

- Tổ chức hội thảo, hội nghị, đào tạo, tập huấn về cải cách hành chính; lồng ghép nội dung cải cách hành chính vào các hội nghị tuyên truyền, phổ biến pháp luật của các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố.

III. Tổ chức thực hiện
1. Sở Nội vụ:
- Là cơ quan thường trực, có nhiệm vụ tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo thực Kế hoạch này; theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn các sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện; định kỳ tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Cung cấp thông tin về tình hình thực hiện cải cách hành chính cho báo chí và các cơ quan, đơn vị liên quan, theo quy định. Tổ chức hội thảo, tập huấn cho các đối tượng có liên quan trong công tác tuyên truyền cải cách hành chính theo từng chuyên đề, phù hợp với yêu cầu triển khai kế hoạch thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước của Chính phủ, của tỉnh;

- Phối hợp với các cơ quan có liên quan, các tổ chức trong hệ thống chính trị - xã hội, tuyên truyền về cải cách hành chính; đưa việc thực hiện công tác tuyên truyền cải cách hành chính vào một trong những tiêu chí để bình xét, thi đua khen thưởng cuối năm.

2. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Phối hợp với Sở Nội vụ hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố thực hiện công tác thông tin tuyên truyền về cải cách hành chính theo kế hoạch này;

- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh thực hiện tốt nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền cải cách hành chính;

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan cập nhật thông tin về cải cách hành chính của Chính phủ, của tỉnh đưa kịp thời lên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh;

- Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ, phóng viên báo chí, báo cáo viên, tuyên truyền viên của tỉnh, các huyện, thành phố về nghiệp vụ công tác thông tin, tuyên truyền cải cách hành chính.

3. Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch:
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức thông tin tuyên truyền trực quan về cải cách hành chính.

4. Báo Nam Định, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh:
- Xây dựng và duy trì thường xuyên chuyên trang trên, chuyên mục thông tin tuyên truyền về cải cách hành chính của tỉnh;

- Mở các diễn đàn để người dân và tổ chức phản ánh về tình hình thực hiện cải cách hành chính của các địa phương, đơn vị.

5. Sở Tài chính:
Hướng dẫn, kiểm tra việc sử dụng và quyết toán kinh phí về công tác tuyên truyền cải cách hành chính theo quy định hiện hành.

6. Trường Chính trị Trường Chinh:
Tăng cường nghiên cứu, đổi mới nội dung và phương pháp giảng dạy về cải cách hành chính; đưa nội dung của Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 của Chính phủ và Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước tỉnh Nam Định giai đoạn 2011 - 2015 vào giảng dạy phù hợp với các đối tượng học viên.

7. Các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố:
- Trên cơ sở Kế hoạch này, các sở, ban, ngành đoàn thể, UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm bám sát tình hình và nhiệm vụ cải cách hành chính của cơ quan, đơn vị, địa phương mình, chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện hiệu quả việc tuyên truyền, phổ biến về công tác cải cách hành chính.

Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị phản ánh về Sở Nội vụ, Sở Thông tin và Truyền thông báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Nội vụ;
- TT Tỉnh ủy;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ngành, đoàn thể của tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Báo Nam Định, Đài PTTH tỉnh;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- Các cơ quan báo chí trên địa bàn;
- Lưu VP1, VP8.
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