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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Green Star Refining
(Địa chỉ: số 6, Lê Thánh Tôn, P. Bến Nghé, Q.1, Tp. Hồ Chí Minh).


 

Trả lời công văn số 2013-01-CV/GSR của Công ty TNHH Green Star Refining đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hóa mua của doanh nghiệp chế xuất gửi kho ngoại quan hoặc kho CFS để xuất đi nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với trường hợp doanh nghiệp chế xuất bán hàng cho doanh nghiệp nội địa để xuất khẩu, hợp đồng có điều kiện giao hàng tại kho ngoại quan:

a) Trường hợp hàng hóa của doanh nghiệp chế xuất bán cho doanh nghiệp nội địa nhưng được đưa thẳng đến kho ngoại quan để chờ xuất khẩu, thủ tục hải quan thực hiện như đối với hàng hóa của doanh nghiệp chế xuất xuất khẩu ra nước ngoài theo hướng dẫn tại điểm b khoản 3 Điều 45 Thông tư 194/2010/TT-BTC.

b) Doanh nghiệp nội địa làm thủ tục đưa hàng vào kho ngoại quan như đối với hàng hóa từ nước ngoài đưa vào kho ngoại quan theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 55 Thông tư 194/2010/TT-BTC.

c) Thủ tục hải quan chuyển hàng từ doanh nghiệp chế xuất đến kho ngoại quan thực hiện như đối với hàng hóa chuyển cửa khẩu quy định tại Điều 57 Thông tư 194/2010/TT-BTC và quy trình nghiệp vụ quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu để chuyển cửa khẩu ban hành kèm Quyết định 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Hải quan.

d) Khi đưa hàng từ kho ngoại quan ra nước ngoài Công ty làm thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 3, khoản 4 Điều 55 Thông tư 194/2010/TT-BTC.

2. Trường hợp mua hàng của DNCX đưa vào kho CFS để xuất đi nước ngoài:

Theo hướng dẫn tại Điều 47 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 12/6/2010 của Bộ Tài chính thì hàng hóa xuất khẩu đưa vào CFS là hàng hóa đã làm xong thủ tục hải quan hoặc hàng hóa đã đăng ký tờ khai hải quan tại Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu nhưng việc kiểm tra thực tế hàng hóa được thực hiện tại CFS. Do vậy, trường hợp Công ty mua hàng của DNCX để xuất khẩu, nếu đưa từ DNCX tới CFS để chờ xuất khẩu thì DNCX phải làm thủ tục xuất khẩu, nếu nhập khẩu vào nội địa từ DNCX thì Công ty phải làm thủ tục như đối với hàng hóa nhập khẩu theo quy định về chính sách mặt hàng, chính sách thuế của nhà nước; khi đưa vào CFS thì phải làm thủ tục xuất khẩu.

Đề nghị Công ty TNHH Green Star Refining căn cứ vào các văn bản và hướng dẫn trên liên hệ với Chi cục Hải quan làm thủ tục theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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