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Kính gửi: Bộ Tài chính

Bộ Công Thương nhận được công văn số 5212/BTC-CST ngày 26 tháng 4 năm 2013 của quý Bộ gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố về việc hướng dẫn xuất khẩu đối với khoáng sản tồn kho được phép xuất khẩu theo Thông báo số 407/TB-VPCP ngày 17 tháng 12 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ; về vấn đề này, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Trong thời gian qua, việc giải quyết xuất khẩu khoáng sản tồn kho của các địa phương được thực hiện thông qua các công văn riêng biệt của Bộ Công Thương, theo đó, ngoài việc thông báo tên doanh nghiệp và quy định cụ thể về chủng loại, số lượng và chất lượng khoáng sản xuất khẩu, còn hướng dẫn UBND các địa phương một số nội dung về chỉ đạo, kiểm tra và giám sát việc xuất khẩu khoáng sản tồn kho của các doanh nghiệp trên địa bàn. Các công văn nói trên đều được Bộ Công Thương gửi cho UBND Tỉnh, Sở Công Thương, Tổng cục Hải quan, Hải quan cửa khẩu và doanh nghiệp có khoáng sản xuất khẩu và là căn cứ để UBND và cơ quan Hải quan các địa phương thực hiện việc chỉ đạo, kiểm tra và giải quyết thủ tục xuất khẩu. Thực tế thực hiện việc xuất khẩu khoáng sản tồn kho vừa qua cho thấy cách giải quyết như trên đảm bảo tính pháp lý đầy đủ, thuận lợi, chưa có vướng mắc gì.

Công văn số 2912/BCT-CNNg ngày 04 tháng 4 năm 2013 của Bộ Công Thương gửi Bộ Tài chính chỉ mang tính chất tổng hợp tình hình, nhằm cung cấp thông tin về việc hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản tồn kho (theo yêu cầu của Bộ Tài chính) và kết quả giải quyết tính đến ngày 04 tháng 4 năm 2013. Từ thời điểm đó đến nay đã có thêm một số doanh nghiệp, địa phương được giải quyết xuất khẩu và hiện Bộ Công Thương vẫn đang tiếp tục rà soát, kiểm tra để xử lý cho các trường hợp còn lại. Vì vậy, việc Bộ Tài chính căn cứ vào công văn số 2912/BCT-CNNg nêu trên của Bộ Công Thương để hướng dẫn về đối tượng được phép xuất khẩu (tại mục 1) là chưa đảm bảo đầy đủ, có thể gây lúng túng cho các cơ quan Hải quan.

Với cơ sở nêu trên, để tạo thuận lợi cho công tác chỉ đạo, kiểm tra và giám sát việc xuất khẩu khoáng sản tồn kho, đề nghị Bộ Tài chính xem xét, sửa lại nội dung hướng dẫn về đối tượng, chủng loại, khối lượng và chất lượng khoáng sản được phép xuất khẩu tại mục 1 công văn số 5212/BTC-CST ngày 26 tháng 4 năm 2013 của quý Bộ là: "quy định tại các công văn hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản tồn kho của Bộ Công Thương gửi Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố, doanh nghiệp và Tổng cục Hải quan".
Đề nghị quý Bộ quan tâm xem xét giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Bộ TC;
- Tổng cục Hải quan;
- Lưu: VT, CNNg.
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