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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2227/UBND-ĐTMT
Về chủ trương và giải pháp xử lý các dự án được giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất chậm triển khai trên địa bàn thành phố
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 13 tháng 5 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Giám đốc các sở, ngành của thành phố;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện.


 
Xét báo cáo của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Công văn số 2516/TNMT- QLSDĐ ngày 04 tháng 5 năm 2013, về xử lý các dự án có quyết định thu hồi, giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất chậm tiến độ trên địa bàn thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố có ý kiến như sau:
- Chấp thuận theo báo cáo, đề xuất của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Công văn số 2516/TNMT-QLSDĐ ngày 04 tháng 5 năm 2013, về giải pháp xử lý các dự án có quyết định thu hồi, giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất chậm tiến độ trên địa bàn thành phố.
- Giao Sở Tài nguyên và Môi trường và Ủy ban nhân dân quận, huyện rà soát, lập thủ tục trình Ủy ban nhân dân thành phố thu hồi, hủy bỏ quyết định thu hồi đất, giao đất, chuyển mục đích đối với các dự án chưa hoặc chậm bồi thường giải tỏa (dưới 50 % diện tích đất dự án), nhằm chấm dứt tình trạng dự án triển khai kéo dài, để làm cơ sở giải quyết các quyền của người sử dụng đất.
- Giao Ủy ban nhân dân quận, huyện công bố công khai nội dung dự án được tiếp tục thực hiện hoặc chấm dứt, thu hồi hủy bỏ tại trụ sở Ủy ban nhân dân quận (huyện), phường (xã, thị trấn) và Tổ dân phố nơi có dự án theo hướng dẫn và biểu mẫu của Sở Tài nguyên và Môi trường để các tổ chức, cá nhân biết và giám sát.
- Việc kiểm tra, giám sát tiến độ thực hiện dự án trên địa bàn các quận, huyện là trách nhiệm của Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện. Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện có trách nhiệm phối hợp Tổ Công tác (thành lập theo Quyết định số 361/QĐ-UBND ngày 21 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố) trong quá trình kiểm tra, rà soát tình hình thực hiện dự án tại địa phương mình.
Giám đốc các sở, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện có trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện các nội dung chỉ đạo nêu trên, trường hợp có khó khăn vướng mắc vượt thẩm quyền có báo cáo gửi về Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Xây dựng tổng hợp báo cáo đề xuất trình Ủy ban nhân dân thành phố./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND.TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- Các Ban HĐND.TP;
- Ủy ban MTTQ VN thành phố;
- VPUB: CPVP;
- Các Phòng Chuyên viên;
- Lưu: VT, (ĐTMT/VH) TV
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