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Kính gửi: Bộ Xây dựng (Vụ Vật liệu xây dựng).

Ngày 15/4/2013, Bộ Xây dựng có công văn số 625/BXD-VLXD gửi Tổng cục Hải quan giải đáp thắc mắc trong việc xuất khẩu vôi nung. Theo đó, "vôi sống (vôi nung) là sản phẩm vật liệu xây dựng có nguồn gốc từ khoáng sản đá vôi được chế biến bằng xử lý nhiệt (nung nóng ở nhiệt độ trên 9000C). Như vậy, sản phẩm vôi không phải là khoáng sản làm vật liệu nêu tại phụ lục 1 và phụ lục 2 ban hành kèm theo Thông tư số 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng". Theo đó, mặt hàng vôi nung xuất khẩu sẽ không chịu sự điều chỉnh của Thông tư số 04/2012/TT-BXD. Tuy nhiên, qua nghiên cứu nội dung quy định về hồ sơ xuất khẩu sản phẩm vôi nêu tại công văn số 625/BXD-VLXD thì thấy tương tự như quy định về hồ sơ xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng tại Thông tư số 04/2012/TT-BXD. Mặt khác, công văn số 625/BXD-VLXD không phải là văn bản quy phạm pháp luật nên cơ quan Hải quan không có đủ cơ sở để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

Theo hướng dẫn tại công văn số 625/BXD-VLXD thì đối với trường hợp doanh nghiệp tự khai thác và chế biến khoáng sản đá vôi, doanh nghiệp mua khoáng sản đá vôi để chế biến, xuất khẩu vôi, doanh nghiệp mua vôi để xuất khẩu phải có cơ sở chế biến đá vôi được cơ quan nhà nước cho phép hoạt động. Tuy nhiên, công văn số 625/BXD-VLXD chưa hướng dẫn rõ cơ quan nhà nước nào có thẩm quyền được cấp phép hoạt động cơ sở chế biến vôi và cơ quan nhà nước cấp phép theo hình thức nào. Đồng thời, quy định như trên là chưa phù hợp với nội dung hồ sơ xuất khẩu khoáng sản quy định tại khoản 3 Điều 5 Thông tư số 04/2012/TT-BXD về việc doanh nghiệp phải có Giấy chứng nhận đầu tư dự án chế biến khoáng sản.

Để có cơ sở hướng dẫn các đơn vị thực hiện thống nhất, Tổng cục Hải quan đề nghị quý Bộ xem xét sớm sửa đổi, bổ sung Thông tư số 04/2012/TT-BXD nêu trên.

Trân trọng sự phối hợp của quý Bộ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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