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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 608/CT-TTr4 ngày 10/01/2013 của Cục thuế thành phố Hà Nội về chính sách ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 3 Mục II Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp quy định về ngành nghề, lĩnh vực được hưởng ưu đãi đầu tư, bao gồm “đầu tư xây dựng mới, hiện đại hóa; cầu, đường bộ, đường thủy nội địa, đường sắt, sân bay, bến cảng, nhà ga, bến xe, nơi đỗ xe”.

Tại Điều 2 Luật đầu tư năm 2005 quy định: “Đầu tư là việc nhà đầu tư bỏ vốn bằng các loại tài sản hữu hình và vô hình để hình thành tài sản tiến hành các hoạt động đầu tư theo quy định của Luật này và các quy định khác của pháp luật có liên quan”.

Căn cứ vào quy định nêu trên và theo nội dung trình bày của Cục thuế nêu tại Công văn số 608/CT-TTr4 là Công ty cổ phần đầu tư phát triển và xây dựng giao thông Phương Thành không phải là chủ đầu tư mà chỉ là nhà thầu, sản phẩm tạo ra của công ty chỉ là một khâu để tạo ra sản phẩm quy định tại điểm 3 Mục II Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP, Công ty cũng không vận hành, quản lý các công trình nêu tại điểm 3 Mục II Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP để tạo ra thu nhập cho Công ty, thì Công ty không phải là doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư nêu tại điểm 3 Mục II Danh mục A ban hành kèm theo Nghị định số 164/2003/NĐ-CP.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế Thành phố Hà Nội biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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