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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 2711/CT-TTHT
V/v: Thuế nhà thầu
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 16 tháng 5 năm 2013


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Barwil vận tải Quang Hưng
Đ/chỉ: 148 Khánh Hội, P.6, Q.4, TP.HCM
Mã số thuế: 0303673276


Trả lời văn bản ngày 07/5/2013 của Công ty về thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm b Khoản 1 Điều 13 Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu) hướng dẫn xác định doanh thu tính thuế TNDN đối với một số trường hợp cụ thể:
“…
- Doanh thu tính thuế TNDN của hãng vận tải biển nước ngoài là toàn bộ tiền cước thu được từ hoạt động vận chuyển hành khách, vận chuyển hàng hóa và các khoản phụ thu khác mà hãng vận tải biển được hưởng từ cảng xếp hàng của Việt Nam đến cảng cuối cùng bốc dỡ hàng hóa đó (bao gồm cả tiền cước của các lô hàng phải chuyển tải qua các cảng trung gian) và/hoặc tiền cước thu được do vận chuyển hàng hóa giữa các cảng Việt Nam.
…”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty theo trình bày, ký hợp đồng làm đại lý cho hãng tàu nước ngoài, bán cước vận chuyển quặng đồng từ cảng Việt Nam (cảng Vũng Áng - Hà Tĩnh) đến cảng Trung Quốc thì doanh thu vận chuyển này thuộc đối tượng nộp thuế nhà thầu tại Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 60/2012/TT-BTC, trước khi thanh toán tiền cho Công ty nước ngoài, Công ty có trách nhiệm kê khai, khấu trừ thuế nhà thầu của hãng tàu nước ngoài để nộp vào Ngân sách Nhà nước.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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