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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ

Thực hiện chủ trương của Chính phủ về việc giải quyết đăng ký xe đối với trường hợp xe đã đăng ký, chuyển nhượng qua nhiều người, Bộ Công an đã ban hành Thông tư số 12/2013/TT-BCA ngày 1/3/2013 về việc sửa đổi, bổ sung khoản 3, Điều 20, Thông tư số 36/2010/TT-BCA ngày 12/10/2010 quy định về đăng ký xe và có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/4/2013, nhằm khuyến khích và giải quyết các trường hợp trước đây mua bán qua nhiều người nhưng không làm thủ tục sang tên đổi chủ, do đó thời điểm hiện nay rất nhiều chủ phương tiện đến cơ quan thuế nộp hồ sơ kê khai lệ phí trước bạ để làm thủ tục đăng ký sang tên đổi chủ phương tiện.

Qua những ngày đầu triển khai thực hiện tại địa bàn thành phố Hà Nội, đã phát sinh một số vướng mắc về mức thu lệ phí trước bạ khi đăng ký lần 2 liên quan đến quy định của Chính phủ tại Nghị định số 45/2011/NĐ-CP, Bộ Tài chính xin báo cáo Thủ tướng Chính phủ như sau:

Tại Khoản 4, Điều 7, Nghị định số 45/2011/NĐ-CP ngày 17/6/2011 của Chính phủ về lệ phí trước bạ quy định mức thu lệ phí trước bạ theo tỷ lệ % như sau:

"4. Xe máy mức thu là 2%. Riêng:

a) Xe máy của tổ chức, cá nhân ở các thành phố trực thuộc Trung ương; thành phố thuộc tỉnh; thị xã nơi Ủy ban nhân dân tỉnh đóng trụ sở nộp lệ phí trước bạ lần đầu với mức là 5%;

b) Đối với xe máy nộp lệ phí trước bạ lần thứ 2 trở đi được áp dụng mức thu là 1%. Trường hợp chủ tài sản đã kê khai, nộp lệ phí trước bạ đối với xe máy thấp hơn 5%, sau đó chuyển giao cho tổ chức, cá nhân ở địa bàn quy định tại điểm a khoản này thì nộp lệ phí trước bạ theo mức là 5%".

Theo quy định trên, trường hợp chủ tài sản đã kê khai, nộp lệ phí trước bạ đối với xe máy thấp hơn 5%, sau đó chuyển giao cho tổ chức, cá nhân ở địa bàn là các thành phố trực thuộc Trung ương; thành phố thuộc tỉnh; thị xã nơi Ủy ban nhân dân tỉnh đóng trụ sở thì nộp lệ phí trước bạ theo mức là 5%.

Như vậy, đối với địa bàn thành phố Hà Nội, xe máy của các hộ gia đình, cá nhân ở các huyện của tỉnh Hà Tây cũ; huyện Mê Linh của tỉnh Vĩnh Phúc và một số xã của tỉnh Hòa Bình sáp nhập vào thành phố Hà Nội theo chủ trương của Nhà nước mà trước đây các chủ tài sản đã kê khai, nộp lệ phí trước bạ với mức thấp hơn 5% đến nay các chủ tài sản này mua bán hoặc làm thủ tục đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng đối với mô tô, xe máy thì phải áp dụng mức thu là 5%. Trong khi đó ở các địa bàn khác của thành phố Hà Nội khi mua bán hoặc làm thủ tục đăng ký lại quyền sở hữu, sử dụng đổi xe mô tô, xe máy thì vẫn áp dụng mức thu là 1%. Do đặc thù nêu trên đã dẫn tới bức xúc của người dân.

Qua cổng thông tin điện tử của thành phố Hà Nội, Đài phát thanh và truyền hình Hà Nội, Cục Thuế thành phố Hà Nội và Công an thành phố Hà Nội đang có rất nhiều đơn thư phản ảnh về vướng mắc trong việc áp dụng mức thu Lệ phí trước bạ do sáp nhập vào thành phố Hà Nội theo chủ trương của nhà nước mà trước đây các chủ tài sản đã kê khai, nộp lệ phí trước bạ với mức thấp hơn 5%.

Căn cứ thực tế phát sinh như trên và kiến nghị đề xuất của Cục thuế Hà Nội, để kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc của người dân tại thành phố Hà Nội, Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ cho phép đối với các trường hợp xe máy mà trước đây chủ tài sản đã kê khai, nộp lệ phí trước bạ và đăng ký tại các địa bàn đã sáp nhập vào thành phố Hà Nội theo chủ trương của Nhà nước nếu thực hiện kê khai, nộp lệ phí trước bạ lần tiếp theo tại địa bàn thành phố Hà Nội thì áp dụng mức thu lệ phí trước bạ là 1%.

Bộ Tài chính kính trình Thủ tướng Chính phủ xem xét.
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