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	Số: 5319/BTC-NSNN
V/v Hướng dẫn việc xử lý chuyển nguồn NSNN năm 2012 sang năm 2013
	Hà Nội, ngày 02 tháng 05 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương,
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 3250/VPCP- KTTH ngày 24 tháng 4 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ về việc điều chỉnh mở rộng phạm vi xem xét chuyển nguồn ngân sách nhà nước năm 2012 sang năm 2013 theo ý kiến của Ủy ban Thường vụ Quốc hội tại văn bản số 411/UBTVQH13-TCNS ngày 16 tháng 4 năm 2013;
Căn cứ quy định của Luật ngân sách nhà nước; Thông tư số 108/2008/TT- BTC ngày 18/11/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số điểm về xử lý ngân sách nhà nước cuối năm và lập, báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước hàng năm;
Để công tác xử lý ngân sách cuối năm và quyết toán ngân sách nhà nước năm 2012 được thống nhất, đúng quy định, Bộ Tài chính hướng dẫn việc xử lý chuyển nguồn ngân sách nhà nước năm 2012 sang năm 2013 như sau:
1. Về việc chuyển nguồn kinh phí tại đơn vị sử dụng ngân sách:
Đến hết ngày 31 tháng 01 năm 2013, số dư dự toán, dư tạm ứng ngân sách nhà nước năm 2012 tại các đơn vị không được chi tiếp và bị hủy bỏ, trừ các trường hợp:
a) Số dư dự toán, dư tạm ứng của các trường hợp được chuyển sang ngân sách năm sau chi tiếp theo chế độ quy định (cơ quan có thẩm quyền không phải xét chuyển) gồm:
- Kinh phí giao tự chủ của các cơ quan nhà nước thực hiện chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính;
- Kinh phí hoạt động thường xuyên của các đơn vị sự nghiệp công lập thực hiện cơ chế tự chủ tài chính;
- Kinh phí thực hiện các chương trình, dự án, đề tài nghiên cứu thuộc lĩnh vực khoa học công nghệ trong thời gian thực hiện chương trình, dự án, đề tài được cấp có thẩm quyền giao hoặc hợp đồng ký kết với Chủ nhiệm chương trình;
- Kinh phí thực hiện cải cách tiền lương;
- Các nhiệm vụ chi chế độ cho phép trong năm thực hiện không hết thì được chuyển nguồn sang năm sau;
- Kinh phí chương trình mục tiêu quốc gia;
- Vốn đầu tư xây dựng cơ bản, gồm: tạm ứng vốn đầu tư xây dựng cơ bản theo chế độ chưa thu hồi; các dự án đặc thù đã được Thủ tướng Chính phủ cho phép kéo dài thời gian thực hiện tiếp trong năm 2013;
b) Số dư dự toán, dư tạm ứng của các trường hợp thuộc diện được Bộ trưởng Bộ Tài chính (đối với ngân sách trung ương), Chủ tịch Ủy ban nhân dân hoặc thủ trưởng cơ quan tài chính được uỷ quyền (đối với ngân sách địa phương) xem xét, quyết định cho chi tiếp vào năm 2013, gồm:
- Kinh phí khắc phục hậu quả thiên tai, bão lũ, phòng trừ dịch bệnh; kinh phí bổ sung trong Quý IV năm 2012.
- Các nhiệm vụ chế độ yêu cầu chỉ được thanh toán đầy đủ khi có kết quả nghiệm thu sản phẩm và thanh lý hợp đồng,
2. Đối với các nhiệm vụ chi khác và việc chuyển nguồn ngân sách nhà nước của ngân sách các cấp, thực hiện theo đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước.
3. Ngoài các quy định việc xử lý chuyển nguồn nêu tại điểm 1 và 2 trên đây, thủ tục, trình tự xem xét xử lý số dư dự toán, dư tạm ứng thực hiện theo quy định tại Thông tư số 108/2008/TT-BTC ngày 18/11/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý ngân sách cuối năm và lập, báo cáo quyết toán ngân sách nhà nước hàng năm. Riêng thời hạn xét chuyển, thực hiện như sau:
a, Đối với trường hợp cơ quan có thẩm quyền không phải xét chuyển:
Chậm nhất đến hết ngày 15 tháng 05 năm 2013, đơn vị sử dụng ngân sách đối chiếu số dư dự toán với Kho bạc Nhà nước giao dịch theo Biểu số 03/ĐVDT ban hành kèm theo Thông tư số 108/2008/TT-BTC.
Căn cứ kết quả đối chiếu số dư dự toán, Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch có trách nhiệm thực hiện chuyển số dư dự toán ngân sách năm trước sang dự toán ngân sách năm sau.
Kho bạc Nhà nước lập báo cáo chi tiết theo đơn vị dự toán cấp I gửi cơ quan tài chính cùng cấp để theo dõi. Khi sử dụng, hạch toán, quyết toán vào ngân sách năm sau theo chế độ quy định.
b, Đối với trường hợp phải xét chuyển của cấp có thẩm quyền:
Thời hạn đơn vị dự toán cấp I thuộc ngân sách trung ương gửi hồ sơ đề nghị xét chuyển về Bộ Tài chính chậm nhất đến hết ngày 15 tháng 05 năm 2013; thời hạn Bộ Tài chính xét chuyển xong trước ngày 01 tháng 6 năm 2013. Thời hạn gửi hồ sơ đề nghị xét chuyển và thời hạn xét chuyển đối với các đơn vị dự toán thuộc ngân sách địa phương do Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định, nhưng phải đảm bảo xét chuyển xong trước ngày 01 tháng 6 năm 2013.
Trên đây là hướng dẫn việc việc xử lý chuyển nguồn ngân sách nhà nước năm 2012 sang năm 2013. Đề nghị thủ trưởng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở trung ương và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Kho bạc Nhà nước chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc và cấp dưới thực hiện theo hướng dẫn tại văn bản này để việc triển khai đạt kết quả, đúng thời gian quy định.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc cần phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính để xem xét, hướng dẫn cụ thể.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh (để báo cáo);
- Văn phòng TW và các ban của Đảng;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Chính phủ;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Cơ quan TW các đoàn thể;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Sở Tài chính và KBNN các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các đơn vị thuộc Bộ Tài chính;
- Lưu: VT, NSNN.
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