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	Kính gửi:
	Cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính, Cục Tin học và Thống kê Tài chính, Bộ Tài chính.


Trả lời câu hỏi gửi kèm Phiếu hỏi đáp ngày 28/3/2013 của cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định về giám sát hải quan tại Điều 26 Luật Hải quan và Điều 13 Nghị định 154/2005/NĐ-CP thì giám sát hải quan đối với hàng hóa, phương tiện vận tải được thực hiện bằng phương thức sau:
+ Niêm phong hải quan hoặc bằng phương tiện kỹ thuật khác;
+ Giám sát trực tiếp do công chức hải quan thực hiện.
Theo Khoản 1, Điều 64 Luật Hải quan, trường hợp hàng hóa, phương tiện vận chuyển chưa ra khỏi phạm vi, địa bàn hoạt động hải quan mà cơ quan, tổ chức, cá nhân phát hiện có hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa thì cơ quan, tổ chức, cá nhân đó báo ngay cho cơ quan Hải quan để kiểm tra xử lý theo quy định của Pháp luật.
Trường hợp cơ quan chức năng phát hiện vi phạm ngoài địa bàn hoạt động Hải quan, nhưng đang được niêm phong hải quan, căn cứ Điều 48 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính thì chỉ khi có căn cứ cho rằng trong phương tiện vận tải, đồ vật có cất giấu tang vật vi phạm hành chính thì cơ quan, tổ chức, cá nhân đó có trách nhiệm thông báo cho cơ quan Hải quan để phối hợp mở niêm phong hải quan, khám xét và xử lý vi phạm theo quy định. 
Trình tự và thủ tục kiểm tra khám xét thực hiện theo quy định tại Điều 48 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính.
Trân trọng sự phối quý đơn vị./.
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