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Kính gửi: Trung tâm bảo tồn di tích cố đô Huế

Trả lời công văn số 1460/BTDT-VP ngày 28/12/2012 của Trung tâm bảo tồn di tích cố đô Huế về việc xin tiếp tục sử dụng các loại mẫu vé tham quan di tích, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 17/9/2012, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 153/2012/TT-BTC hướng dẫn việc in, phát hành, quản lý và sử dụng các loại chứng từ thu tiền phí, lệ phí thuộc ngân sách nhà nước (NSNN), trong đó có quy định về các nội dung thông tin bắt buộc phải có trên chứng từ thu phí, lệ phí là để đảm bảo mục tiêu quản lý chặt chẽ việc thực hiện nghĩa vụ đối với NSNN của các tổ chức cá nhân cũng như việc thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách của cơ quan thu phí, lệ phí, đồng thời có căn cứ để xử lý khi có sai phạm phát sinh.

Do vậy, đối với vé thăm quan di tích cố đô Huế - là một loại Biên lai thu phí, lệ phí thuộc NSNN nên các thông tin bắt buộc phải có trên Biên lai thu phí, lệ phí theo quy định tại điểm 1.2 Khoản 1 Điều 2 Thông tư số 153/2012/TT-BTC phải được thể hiện trên vé. Tuy nhiên, về thông tin liên quan đến chỉ tiêu "họ tên, chữ ký của người thu tiền", Tổng cục Thuế đồng ý với Trung tâm Bảo tồn Di tích cố đô Huế: trên mẫu vé thăm quan di tích cố đô Huế do Trung tâm Bảo tồn Di tích cố đô Huế phát hành không bắt buộc phải có.

Đối với mẫu vé thăm quan di tích cố đô Huế do Trung tâm Bảo tồn Di tích cố đô Huế đang sử dụng, nếu các thông tin trên vé đã có đủ và không trái với nội dung bắt buộc phải có trên chứng từ thu phí, lệ phí theo quy định tại điểm 1.2 Khoản 1 Điều 2 Thông tư số 153/2012/TT-BTC nêu trên (trừ thông tin họ tên, chữ ký của người thu tiền nêu trên) thì Trung tâm được tiếp tục sử dụng theo mẫu vé đang áp dụng. Trung tâm phải tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc phát hành, quản lý, sử dụng Biên lai thu phí.

Tổng cục Thuế trả lời để Trung tâm Bảo tồn Di tích cố đô Huế được biết./.
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