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Kính gửi: Công ty mua bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 260/MBN-PMBN ngày 12/4/2013 của Công ty mua bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp về việc đề nghị xử lý xóa nợ thuế đối với Công ty cổ phần giao thông Ninh Thuận. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Điều 6 Thông tư số 34/2010/TT-BTC ngày 12/3/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện xóa nợ thuế và các khoản phải nộp ngân sách nhà nước (NSNN) đối với Doanh nghiệp Nhà nước (DNNN) thực hiện sắp xếp chuyển đổi trước ngày 1/7/2007 quy định: DNNN đã thực hiện cổ phần hóa trước ngày 1/7/2007 nhưng sau thời gian qua đã chuyển đổi cơ quan thuế, cơ quan hải quan thực hiện kiểm tra giai đoạn DNNN hoạt động trước ngày chuyển đổi xác định doanh nghiệp có một số khoản nợ thuế hoặc thuế phát sinh phải truy thu nhưng các khoản nợ hoặc phát sinh phải truy thu này không được xác định khi xác định giá trị doanh nghiệp và/hoặc không xác định là khoản nợ trong số nợ thuế bàn giao cho Công ty cổ phần thực hiện nghĩa vụ trả nợ thì các khoản nợ thuế và truy thu này được xử lý xóa nợ.

Trường hợp Công ty chưa có quyết định xác định giá trị phần vốn nhà nước tại công ty cổ phần và biên bản bàn giao vốn, tài sản giữa DNNN nên không có đủ căn cứ để xác định khoán tiền thuế truy thu chưa được xác định khi xác định giá trị doanh nghiệp và/hoặc không xác định là khoản nợ trong số nợ thuế bàn giao cho Công ty cổ phần thực hiện nghĩa vụ trả nợ để giải quyết xóa nợ theo quy định tại Điều 6 Thông tư số 34/2010/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế có ý kiến để Công ty mua bán nợ và tài sản tồn đọng của doanh nghiệp được biết./.
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