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	Kính gửi:
	Trường TH, THCS & THPT Quốc tế Á Châu.
(41/3-41/4 Trần Nhật Duật - P. Tân Định - Quận 1 - TP Hồ Chí Minh)


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 01/2013/CVT ngày 26/03/2013 của Trường Tiểu học, Trung học cơ sở, Trung học phổ thông Quốc tế Á Châu về việc thuế TNDN được miễn giảm. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 2 Mục I Phần H Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính quy định về nguyên tắc áp dụng ưu đãi thuế TNDN như sau:

"2.1. Trong thời gian đang ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp nếu doanh nghiệp thực hiện nhiều hoạt động sản xuất, kinh doanh thì doanh nghiệp phải hạch toán riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (bao gồm mức thuế suất ưu đãi hoặc miễn, giảm thuế).

Trường hợp trong kỳ tính thuế doanh nghiệp không hạch toán riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế và thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh không được hưởng ưu đãi thuế thì phần thu nhập của hoạt động sản xuất kinh doanh ưu đãi thuế xác định bằng (=) tổng thu nhập chịu thuế của hoạt động sản xuất kinh doanh (không bao gồm thu nhập khác) nhân (x) với tỷ lệ phần trăm (%) của doanh thu hoạt động sản xuất kinh doanh ưu đãi thuế so với tổng doanh thu của doanh nghiệp trong kỳ tính thuế."

Căn cứ quy định nêu trên và điều kiện thực tế hạch toán kế toán của đơn vị, đề nghị Trường Tiểu học, Trung học cơ sở, Trung học phổ thông Quốc tế Á Châu xác định thuế TNDN được miễn giảm phù hợp với quy định tại văn bản quy phạm pháp luật.

Tổng cục Thuế thông báo để Trường Tiểu học, Trung học cơ sở, Trung học phổ thông Quốc tế Á Châu biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- CT TP Hồ Chí Minh;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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