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Kính gửi: Công ty Cổ phần Máy công cụ và Thiết bị T.A.T.
(78-81 Xa lộ Hà Nội, P. Thảo Điền, Quận 2, TP. HCM)
Trả lời công văn số 127/2013/CV-T.A.T ngày 25/4/2013 của Công ty cổ phần Máy công cụ và thiết bị T. A.T, về việc xin xem xét ân hạn nộp thuế, về vấn đề này; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo qui định tại Khoản 4 Điều 3 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì: “Chủ hàng chấp hành tốt pháp luật về hải quan là người đáp ứng các điều kiện:
a) có hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu tối thiểu ba trăm sáu mươi lăm ngày tính đến ngày đăng ký tờ khai hải quan cho lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu. Trong thời gian ba trăm sáu mươi lăm ngày trở về trước, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan cho lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu được cơ quan hải quan xác định là:
a.1) Không bị xử lý về hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép hàng hóa qua biên giới;
a.2) Không bị xử lý về hành vi trốn thuế, gian lận thuế;
a.3) Không quá hai lần bị xử lý về các hành vi vi phạm khác về hải quan (bao gồm cả hành vi khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được miễn, giảm, hoàn) với mức phạt tiền vượt thẩm quyền của Chi cục trưởng Chi cục Hải quan theo quy định của Pháp lệnh Xử lý vì phạm hành chính;
b) Không còn nợ thuế quá hạn quá chín mươi ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan;
c) Thực hiện nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ.
Theo qui định tại Khoản 5 Điều 3 Thông tư 194/2010/TT-BTC thì: “Người nộp thuế đáp ứng điều kiện quy định tại điểm a khoản 4 Điều 42 Luật Quản lý thuế là người:
a) Chấp hành tốt pháp luật về hải quan nêu tại khoản 4 Điều này;
b) Không còn nợ tiền thuế quá hạn, không còn nợ tiền phạt tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan".
Đề nghị Công ty đối chiếu các qui định nêu trên, để thực hiện đúng qui định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần Máy công cụ và Thiết bị T.A.T được biết./
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. HCM;
- Lưu: VT, TXNK, QLN (3b).
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