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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 2620/SKHĐT-ĐKĐT ngày 3 tháng 04 năm 2013 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh và hồ sơ kèm theo đề nghị điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư cho Công ty TNHH Hakuhodo Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Về ngành nghề kinh doanh xin bổ sung:

- Mục tiêu “Dịch vụ tư vấn quản lý marketing” (CPC 86503) và “Dịch vụ nghiên cứu thị trường” (CPC 86401) là phù hợp với quy định và lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam.

- Mục tiêu “dịch vụ tổ chức sự kiện” (CPC 842): không nằm trong quy định và lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam.

- Mục tiêu “thực hiện quyền phân phối bán lẻ (không thành lập cơ sở bán lẻ) các vật phẩm quảng cáo và quà tặng khuyến mại cho khách hàng sử dụng dịch vụ quảng cáo và tổ chức sự kiện của Công ty: theo giải trình của Công ty, do tính đa dạng và đặc thù nhu cầu của từng khách hàng nên không thể liệt kê chi tiết tên sản phẩm theo mã HS của các hàng hóa đăng ký thực hiện quyền phân phối. Tuy nhiên, đề nghị lưu ý trong giấy Chứng nhận đầu tư các hàng hóa trên tuân thủ theo quy định và lộ trình thực hiện hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa được ban hành kèm theo Quyết định số 10/2007/QĐ-BTM ngày 21/5/2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) và các hàng hóa phải được mua từ các nhà cung cấp nội địa.

Với các nội dung mục tiêu và điều kiện hoạt động nêu trên, đề nghị quý Sở căn cứ ý kiến thẩm tra của Bộ Công Thương và Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch.

2. Các vấn đề khác của Dự án đề nghị xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Quý Sở tham khảo và trình Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xem xét, quyết định theo thẩm quyền,
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