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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 3910/BGTVT-KHĐT
V/v chấn chỉnh việc báo cáo tình hình triển khai Nghị quyết 01/NQ-CP và 02/NQ-CP hàng tháng
	Hà Nội, ngày 06 tháng 05 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Các Vụ, Cục, Tổng cục;
- Thanh tra Bộ; Văn phòng Bộ;
- Ban quản lý đầu tư các dự án đối tác công tư;
- Ủy ban An toàn giao thông quốc gia;
- Tập đoàn Công nghiệp tàu thủy;
- Tổng công ty Công nghiệp ôtô Việt Nam.


 

Thực hiện văn bản số 1790/VPCP-KTTH ngày 06/03/2013 của Văn phòng Chính phủ về việc báo cáo tình hình triển khai các Nghị quyết 01/NQ-CP và 02/NQ-CP của Chính phủ để gửi Bộ KH&ĐT vào ngày 20 hàng tháng, Bộ Giao thông vận tải đã có văn bản số 2196/BGTVT-KHĐT ngày 19/03/2013 yêu cầu các đơn vị có báo cáo theo các nội dung và lĩnh vực đã được phân công trong Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP và 02/NQ-CP của Bộ GTVT (ban hành tại văn bản số 738/BGTVT-KHĐT và Quyết định số 196/QĐ-BGTVT), gửi Bộ vào trước ngày 15 hàng tháng.
Tuy nhiên, trong tháng 04/2013 vừa qua, nhiều cơ quan, đơn vị đã không có báo cáo hoặc báo cáo không đúng thời gian quy định, dẫn tới việc Bộ không tổng hợp gửi Bộ KH&ĐT kịp thời theo yêu cầu.
Để chấn chỉnh công tác báo cáo tình hình triển khai các Nghị quyết 01/NQ-CP và 02/NQ-CP hàng tháng, Bộ GTVT yêu cầu các cơ quan, đơn vị tổng hợp tình hình và số liệu thực hiện theo Đề cương báo cáo được kèm theo văn bản này, gửi về Bộ trước ngày 15 hàng tháng để kịp thời tổng hợp báo cáo đúng tiến độ yêu cầu. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị chịu trách nhiệm trước Bộ trưởng trong trường hợp không báo cáo đủ nội dung và đúng hạn yêu cầu.
Các báo cáo gửi về Bộ qua Vụ KHĐT bằng văn bản và email theo địa chỉ: dungpt@mt.gov.vn.
(Kèm theo Đề cương báo cáo tình hình thực hiện NQ01 của Bộ GTVT)
Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Thứ trưởng;
- T/tâm công nghệ TT (để đăng tải trên trang Web của Bộ GTVT);
- Lưu VT, KHĐT (3).
	BỘ TRƯỞNG




Đinh La Thăng


 

ĐỀ CƯƠNG
BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 01/NQ-CP HÀNG THÁNG
(Kèm theo văn bản số: 3910/BGTVT-KHĐT ngày 06/05/2013)
BÁO CÁO
CỦA BỘ GTVT VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 01/NQ-CP 
(Công tác tháng xxx/2013 và kết quả từ đầu năm đến tháng báo cáo)
Kết quả thực hiện NQ 01 trong tháng xxx/2013 trên các lĩnh vực hoạt động của Bộ như sau:
1. Xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, các đề án chiến lược, quy hoạch và các đề án khác (công tác tháng xxx/2013)
a. Công tác tháng
b. Kết quả thực hiện từ đầu năm đến tháng báo cáo
Tình hình và kết quả thực hiện Chương trình xây dựng văn bản QPPL (QĐ số 874/QĐ-BGTVT ngày 08/04/2013) và Chương trình xây dựng các đề án, chiến lược, quy hoạch, đề án khác của Bộ GTVT năm 2013 (QĐ số 940/QĐ-BGTVT ngày 11/04/2013): Văn phòng Bộ, các Vụ, Cục, Tổng cục, Thanh tra Bộ báo cáo, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ trong tháng và từ đầu năm đến tháng báo cáo.
2. Xây dựng cơ bản
- Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ nhằm nâng cao chất lượng công tác quản lý và thực hiện đầu tư xây dựng trong tháng: Văn phòng Bộ, Vụ KHĐT, Cục Quản lý XD&CL CTGT và các Cục, Tổng cục khác báo cáo.
- Các công trình khởi công, khánh thành trong tháng: Văn phòng Bộ, Vụ KHĐT, các Cục, Tổng cục, Ban quản lý đầu tư các dự án đối tác công tư báo cáo, đánh giá.
- Kết quả thực hiện, giải ngân vốn đầu tư XDCB: Vụ KHĐT báo cáo, đánh giá.
3. Quản lý vận tải
- Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ trong lĩnh vực quản lý vận tải trong tháng: Vụ Vận tải, các Cục, Tổng cục báo cáo, đánh giá.
- Kết quả vận tải trong tháng và lũy kế từ đầu năm đến tháng báo cáo: Vụ Vận tải phối hợp Vụ KHĐT báo cáo, đánh giá.
4. Bảo đảm trật tự an toàn giao thông, giảm ùn tắc giao thông
- Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ nhằm bảo đảm trật tự an toàn giao thông, giảm ùn tắc giao thông: Văn phòng Bộ, Vụ ATGT, Vụ Vận tải, các Cục, Tổng cục báo cáo, đánh giá.
- Tình hình tai nạn giao thông trong tháng và lũy kế từ đầu năm đến tháng báo cáo: đề nghị UB ATGT QG phối hợp cấp số liệu, Vụ ATGT báo cáo, đánh giá.
5. Quản lý kết cấu hạ tầng giao thông; công tác khoa học công nghệ và môi trường
a) Công tác quản lý kết cấu hạ tầng giao thông
Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ trong lĩnh vực quản lý kết cấu hạ tầng giao thông trong tháng: Vụ KCHT, các Cục, Tổng cục báo cáo, đánh giá.
b) Công tác khoa học công nghệ
Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ trong lĩnh vực khoa học công nghệ trong tháng: Vụ KHCN, các Cục, Tổng cục báo cáo, đánh giá.
c) Công tác môi trường
Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả trong tháng: Vụ Môi trường, các Cục, Tổng cục báo cáo, đánh giá.
6. Hợp tác quốc tế
Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ trong lĩnh vực hợp tác quốc tế trong tháng: Vụ HTQT, Văn phòng Bộ, Vụ KHĐT báo cáo, đánh giá.
7. Sản xuất công nghiệp giao thông vận tải
Kết quả sản xuất công nghiệp tháng báo cáo và lũy kế từ đầu năm đến tháng báo cáo: Vụ QLDN, Tập đoàn CN tàu thủy, TCT Công nghiệp ôtô Việt Nam báo cáo, đánh giá.
8. Đổi mới và quản lý doanh nghiệp; cải cách hành chính
Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ trong các lĩnh vực đổi mới và quản lý doanh nghiệp, cải cách hành chính trong tháng: Văn phòng Bộ, Vụ TCCB, Vụ QLDN, Vụ Pháp chế báo cáo đánh giá.
9. Thanh tra, kiểm tra; giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí
Các hoạt động công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ trong các lĩnh vực thanh tra, kiểm tra; giải quyết khiếu nại, tố cáo; phòng chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong tháng: Thanh tra Bộ, Văn phòng Bộ, Vụ Tài chính báo cáo, đánh giá.
10. Các công tác trọng tâm khác trong tháng
Văn phòng Bộ tổng hợp, báo cáo.
