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Kính gửi: Cục Hải quan Cần Thơ

Trả lời công văn số 626/HQCT-NV ngày 15/4/2013 của Cục Hải quan Cần Thơ đề nghị xác định lĩnh vực ưu đãi đầu tư đối với dự án "Đầu tư xây dựng nhà máy sản xuất ván ép cao cấp từ nguyên liệu trấu" của Công ty TNHH Novotech - Trung Hưng, tiếp theo công văn số 1622/TCHQ-TXNK ngày 1/4/2013, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 1, mục I, phần A phụ lục I danh mục lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu ban hành kèm theo Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ, thì dự án "sản xuất vật liệu composit, các loại vật liệu xây dựng nhẹ, vật liệu quý hiếm" thuộc lĩnh vực đặc biệt khuyến khích đầu tư.

Trường hợp của Cty TNHH Novotech - Trung Hưng có dự án đầu tư sản xuất ván ép từ nguyên liệu trấu không thuộc lĩnh vực "sản xuất vật liệu composit, các loại vật liệu xây dựng nhẹ, vật liệu quý hiếm" nêu tại điểm 1, mục I, phần A phụ lục I danh mục lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu ban hành kèm theo Nghị định 87/2010/NĐ-CP, do đó không được ưu đãi về thuế nhập khẩu.

Đề nghị Cục Hải quan Cần Thơ chủ động nghiên cứu kỹ các văn bản hướng dẫn, đối chiếu với thực tế của các dự án đầu tư phát sinh tại đơn vị để xử lý theo quy định. Trường hợp vướng mắc có văn bản (kèm hồ sơ) báo cáo Tổng cục kèm đề xuất của đơn vị.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Cần Thơ được biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - CST (3).
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