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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn.

Trả lời công văn số 1485/CT-TTHT ngày 26/12/2012 của Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn về việc chính sách thu phí bảo vệ môi trường, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 2, Nghị định số 74/2011/NĐ-CP ngày 25/8/2011 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản quy định:

“Đối tượng chịu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản theo quy định tại Nghị định này là dầu thô, khí thiên nhiên, khí than, khoáng sản kim loại và khoáng sản không kim loại”.

- Tại Khoản 6, Điều 1, Thông tư số 158/2011/TT-BTC ngày 16/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 74/2011/NĐ-CP ngày 25/8/2011 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản quy định:

“6. Trường hợp tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường trong diện tích đất ở thuộc quyền sử dụng đất của hộ gia đình, cá nhân để xây dựng các công trình của hộ gia đình, cá nhân trong diện tích đó; trường hợp đất khai thác để san lấp, xây dựng công trình an ninh, quân sự thì không phải nộp phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản đó”.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp san lấp, tạo nền đường để thi công công trình giao thông không phải là khai thác đất để phục vụ cho công trình an ninh, quân sự thì thuộc đối tượng phải nộp phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế, Vụ CST (BTC);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 
