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	Kính gửi:
	Đồng chí Cục trưởng Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương 


 

Trong thời gian gần đây, đặc biệt là niên vụ cà phê 2012 - 2013 tình hình quản lý, thu thuế trong lĩnh vực kinh doanh cà phê trên địa bàn các tỉnh Đắc Lắc, Lâm Đồng diễn ra hết sức phức tạp. Theo phản ánh của các cơ quan chức năng địa phương có một số đơn vị, tổ chức thu mua cà phê vận chuyển hàng ra ngoài tỉnh không có hóa đơn, chứng từ; có hiện tượng các doanh nghiệp cấu kết với nhau mua bán lòng vòng qua nhiều khâu trung gian để tránh sự phát hiện của cơ quan pháp luật. Đặc biệt có nhiều trường hợp doanh nghiệp mua hàng của nông dân nhưng sử dụng hóa đơn bất hợp pháp của doanh nghiệp ngoài tỉnh làm căn cứ thực hiện khấu trừ thuế và hoàn thuế GTGT làm thiệt hại hàng chục tỷ đồng tiền thuế của nhà nước.

Để kịp thời ngăn chặn, xử lý tình trạng gian lận trong hoạt động kinh doanh cà phê nhằm chiếm đoạt tiền hoàn thuế GTGT, Tổng cục Thuế đề nghị đồng chí Cục trưởng Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các Phòng, Chi cục trực thuộc khẩn trương thông báo tình trạng hoạt động của các doanh nghiệp có xuất hóa đơn bán cà phê cho các doanh nghiệp kinh doanh hoặc xuất khẩu cà phê; ưu tiên kiểm tra, xác minh, đối chiếu hóa đơn bán cà phê khi được Cục Thuế các tỉnh Tây Nguyên đề nghị và coi đây là một nhiệm vụ trọng tâm trong thời gian tới. Thời gian xác minh, đối chiếu hóa đơn tối đa là 5 ngày làm việc kể từ khi nhận được đề nghị.

Tổng cục Thuế thông báo để đồng chí Cục trưởng Cục Thuế biết và triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh vướng mắc, đề nghị đồng chí Cục trưởng Cục Thuế phản ánh về Tổng cục để được xử lý kịp thời.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCT (HC, PC, TTr).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 

