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V/v sử dụng mẫu Quốc huy nước CHXHCN Việt Nam.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 05 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Tại kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XIII, có ý kiến của Đại biểu Quốc hội chất vấn về việc sử dụng các mẫu Quốc huy khác nhau về quy chuẩn kích cỡ, màu sắc và về mẫu in văn bản biểu trưng tại các công sở. Tiếp thu ý kiến của Đại biểu Quốc hội, Bộ Nội vụ đã thống nhất với Bộ Văn hóa, thể thao và du lịch báo cáo và đề xuất với Chính phủ quy định bổ sung nhiệm vụ quản lý, hướng dẫn việc sử dụng về Quốc kỳ, Quốc huy, Quốc ca cho Bộ Văn hóa, thể thao và du lịch. Hiện nay, tại dự thảo Nghị định của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có quy định nhiệm vụ quản lý, hướng dẫn việc sử dụng về Quốc kỳ, Quốc huy, Quốc ca; dự thảo Nghị định đang được gửi lấy ý kiến của các thành viên Chính phủ trước khi Thủ tướng Chính phủ ký ban hành.

Trong khi chờ Chính phủ ban hành Nghị định để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn cụ thể và chi tiết để thực hiện thống nhất trong phạm vi cả nước. Trước mắt, theo đề nghị của Bộ Nội vụ, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã đồng ý giao Bộ Nội vụ có văn bản nhắc nhở các Bộ, ngành và địa phương sử dụng thống nhất và đồng bộ mẫu Quốc huy của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam theo quy định (công văn số 3958/VPCP-TCCV ngày 20/5/2013 của Văn phòng Chính phủ).

Sau khi trao đổi, thống nhất với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Nội vụ đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thống nhất việc sử dụng mẫu Quốc huy trong cả nước theo mẫu Quốc huy chuẩn quy định tại Điều 142 Hiến pháp năm 1992 của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, cụ thể: “Quốc huy nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam có hình tròn, nền đỏ, ở giữa có ngôi sao vàng năm cánh, chung quanh có bông lúa, ở dưới có nửa bánh xe răng và dòng chữ: Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam”.

Đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện đúng quy định khi sử dụng mẫu Quốc huy của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam./.
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- Như trên;
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- Lưu VT, TCBC (05b).
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Trần Anh Tuấn


 

