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Trả lời công văn số 135/VKCT-QLCDA ngày 22/4/2013 của Quý Viện (do Văn phòng Bộ Tài chính chuyển đến) về việc đề nghị được giải tỏa lô hàng 35 container thiết bị phòng thí nghiệm bể thử mô hình tàu thủy về bảo quản, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại công văn nêu trên, Quý Viện không đề cập đến vướng mắc về thủ tục hải quan trong việc nhập khẩu lô hàng. Theo nội dung công văn trên thì tại thời điểm tháng 4/2013 lô hàng đã được thanh toán và có chứng từ gốc để làm thủ tục hải quan. Như vậy, về thủ tục hải quan nhập khẩu lô hàng không có vướng mắc. Khó khăn của Quý Viện là không có kinh phí để chi trả lưu kho, bãi và chi phí khác để được nhận hàng về bảo quản.

Do đó, để tránh gây tổn thất hàng hóa và làm tăng phát sinh chi phí kho bãi, Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Viện kiểm tra lại sự việc và liên hệ với cơ quan chức năng liên quan có thẩm quyền để được giải quyết theo đề nghị. Trường hợp vướng mắc về thủ tục hải quan, đề nghị Quý Viện có văn bản phản ảnh rõ gửi về Tổng cục Hải quan để Tổng cục Hải quan xem xét, hướng dẫn giải quyết.

Tổng cục Hải quan trả lời để Quý Viện được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Lưu: VT, GSQL (02).
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