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V/v quản lý phương tiện đường thủy tại cửa khẩu phụ Bản Vược và làm ngoài giờ hành chính tại cửa khẩu Mường Khương, cửa khẩu phụ Bản Vược
	Hà Nội, ngày 28 tháng 05 năm 2013


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai.

Trả lời công văn số 40/HQLC-NV ngày 09/5/2013 của Cục Hải quan tỉnh Lào Cai về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về quản lý phương tiện vận tải ra, vào khu vực cửa khẩu phụ Bản Vược - Bát Xát, cửa khẩu phụ Mường Khương:

Thực hiện quản lý, giám sát hải quan theo Điều 7, 8, 9 Quyết định số 148/QĐ-TCHQ ngày 28/01/2011 của Tổng cục Hải quan.

2. Về cơ chế làm thủ tục hải quan đối với thông quan hàng hóa xuất nhập khẩu qua biên giới ngoài giờ hành chính tại cửa khẩu Mường Khương và cửa khẩu phụ Bản Vược:

Căn cứ khoản 4, điều 15, Luật Hải quan, khoản 5, điều 5 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Thông tư số 13/2009/TT-BCT ngày 03/06/2009 của Bộ Công Thương về quy định về xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa qua các cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài các Khu kinh tế cửa khẩu, Cục Hải quan tỉnh Lào Cai thực hiện kiểm tra thực tế và thông quan hàng hóa ngoài giờ hành chính.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn thêm một số nội dung sau:

- Phải đăng ký tờ khai hải quan và làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất nhập khẩu trong giờ hành chính.

- Trên cơ sở văn bản của doanh nghiệp đề nghị cho kiểm tra thực tế hàng hóa và thông quan hàng hóa ngoài giờ hành chính, căn cứ vào tình hình thực tế của cơ quan Hải quan tại cửa khẩu, lãnh đạo Chi cục xem xét, chấp thuận.

- Khi kiểm tra thực tế hàng hóa ngoài giờ hành chính thì địa điểm kiểm tra phải đảm bảo điều kiện quản lý, giám sát hải quan như: ánh sáng, kho, bãi; tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát và chống buôn lậu qua biên giới.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn Cục Hải quan tỉnh Lào Cai thực hiện nội dung trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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