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Trả lời văn bản số 01/TNCN-2013 ngày 31/01/2013 của Ban chấp hành về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN :
-Tại Điểm 9 Mục III Phần A quy định các khoản thu nhập được miễn thuế:
“Thu nhập từ phần tiền lương, tiền công làm việc ban đêm, làm thêm giờ được trả cao hơn so với tiền lương, tiền công làm việc ban ngày, làm việc trong giờ theo quy định của Bộ luật Lao động:
Phần tiền lương, tiền công trả cao hơn do phải làm việc ban đêm, làm thêm giờ được miễn thuế căn cứ vào tiền lương, tiền công thực trả do phải làm đêm, thêm giờ trừ đi mức tiền lương, tiền công tính theo ngày làm việc bình thường.”
-Tại Điểm 2.2 Mục I Phần B quy định:
“Thời điểm xác định thu nhập chịu thuế đối với thu nhập từ tiền luơng, tiền công là thời điểm tổ chức, cá nhân trả thu nhập cho đối tượng nộp thuế.”
Khoản tiền lương làm thêm giờ được trả cao hơn so với tiền lương, tiền công làm việc trong giờ theo quy định của Bộ Luật lao động của năm 2011 nếu được chi trả trong năm 2012 vẫn là thu nhập được miễn thuế TNCN.
Cục Thuế TP thông báo Ban chấp hành biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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