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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 35/NQ-CP NGÀY 18 THÁNG 3 NĂM 2013 CỦA CHÍNH PHỦ
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị quyết số 41-NQ/TW ngày 15 tháng 11 năm 2004 của Bộ Chính trị về bảo vệ môi trường trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước;
Căn cứ Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ về một số vấn đề cấp bách trong lĩnh vực bảo vệ môi trường;
Căn cứ Nghị quyết số 08-NQ/TU ngày 17/5/2012 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về bảo vệ môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu và nước biển dâng tỉnh Cà Mau đến năm 2015, định hướng đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 1552/QĐ-UBND ngày 30 tháng 10 năm 2012 của Chủ tịch UBND tỉnh Cà Mau về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TU ngày 17/5/2012 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về bảo vệ môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu và nước biển dâng tỉnh Cà Mau đến năm 2015, định hướng đến năm 2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường tại Công văn số 422/STNMT-CCBVMT ngày 15 tháng 4 năm 2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ về một số vấn đề cấp bách trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.
Điều 2. Trên cơ sở Kế hoạch được ban hành, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan; Chủ tịch UBND huyện, thành phố Cà Mau, căn cứ chức năng, nhiệm vụ và nội dung của Kế hoạch này, có trách nhiệm xây dựng Kế hoạch triển khai cụ thể, nhằm thực hiện đạt kết quả các mục tiêu Nghị quyết số 35/NQ-CP đã đề ra.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở: Tài nguyên và Môi trường; Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính; Xây dựng; Y tế; Công thương; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Khoa học và Công nghệ; Giao thông Vận tải; Giáo dục Và Đào tạo; Nội vụ; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Thông tin Truyền thông; Giám đốc Công an tỉnh; Trưởng ban Quản lý khu kinh tế; Giám đốc Đài Phát thanh và Truyền hình; Chủ tịch UBND huyện, thành phố Cà Mau; Thủ trưởng các sở, ngành, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- LĐVP UBND tỉnh (Luận);
- Cổng TTĐT tỉnh Cà Mau;
- TT. Công báo;
- CV: NĐ (Ng);
- Lưu: VT, L41/5.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 35/NQ-CP NGÀY 18 THÁNG 3 NĂM 2013 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ MỘT SỐ VẤN ĐỀ CẤP BÁCH TRONG LĨNH VỰC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG
(Kèm theo Quyết định số: 806/QĐ-UBND ngày 29 tháng 5 năm 2013 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Cà Mau)
Thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ về một số vấn đề cấp bách trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; đồng thời, thực hiện Quyết định số 1552/QĐ-UBND ngày 30 tháng 10 năm 2012 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 08- NQ/TU ngày 17 tháng 5 năm 2012 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về bảo vệ môi trường, thích ứng với biến đổi khí hậu và nước biển dâng tỉnh Cà Mau đến năm 2015, định hướng đến năm 2020, UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch như sau:
I. MỤC ĐÍCH
Giải quyết một số vấn đề cấp bách về bảo vệ môi trường ở các khu sản xuất tập trung, khu công nghiệp, khu đô thị; các tuyến sông, rạch đi qua khu đô thị, khu dân cư. Cải thiện tình hình môi trường ở nông thôn, quan tâm đúng mức vấn đề xử lý các loại chất thải: Sinh hoạt, nông nghiệp, y tế, xây dựng, giao thông, làng nghề...
Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong công tác bảo vệ môi trường. Nâng cao trách nhiệm quản lý môi trường trong công tác quản lý hành chính của các cấp chính quyền.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Tăng cường công tác tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức trong cộng đồng về bảo vệ môi trường:
- Phổ biến, quán triệt Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ đến cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong các cơ quan, đoàn thể, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh để tạo sự đồng thuận và thực hiện công tác bảo vệ môi trường.
- Phổ biến kiến thức, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường từ thực tế địa phương để đảm bảo mục tiêu của Kế hoạch được thực hiện tốt; công tác tuyên truyền cần tập trung vào các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu tiểu thủ công nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh, làng nghề, các chủ phương tiện vận tải, chủ đầu tư công trình xây dựng, chủ phương tiện vận chuyển vật liệu xây dựng.
- Tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nếp sống văn hóa thân thiện với môi trường, tự giác chấp hành tốt các quy định về bảo vệ môi trường.
- Đẩy mạnh chế tài xử lý vi phạm trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, qua đó nâng cao ý thức chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường; đặc biệt, đối với các đối tượng gây ô nhiễm lớn, kéo dài.
2. Công tác quản lý, khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường:
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định về bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp, khu tiểu thủ công nghiệp, xử lý nghiêm các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ... vi phạm các quy định về bảo vệ môi trường.
- Các khu công nghiệp, cụm công nghiệp phải hoàn thành công trình xử lý nước thải tập trung theo quy định trước khi tiếp nhận các dự án vào đầu tư xây dựng, đảm bảo xử lý toàn bộ lượng nước thải phát sinh đạt quy chuẩn kỹ thuật theo quy định hiện hành.
- Đối với các quy hoạch, kế hoạch và dự án phát triển phải tiến hành đánh giá môi trường chiến lược, đánh giá tác động môi trường trình cơ quan có thẩm quyền thẩm định, phê duyệt theo quy định; đồng thời, nâng cao chất lượng hoạt động thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường của các dự án.
- Tăng cường kiểm tra việc thi công công trình xử lý chất thải, biện pháp bảo vệ môi trường sau khi báo cáo đánh giá tác động môi trường được phê duyệt, đảm bảo các dự án phải được xác nhận hoàn thành công trình xử lý chất thải và biện pháp bảo vệ môi trường trước khi đưa vào vận hành chính thức.
- Kiểm soát chặt chẽ việc sử dụng phân hóa học, thuốc bảo vệ thực vật, hóa chất nông sản; nguồn thải của các phương tiện giao thông thủy, bộ tại các khu đô thị, công trình công cộng, cơ sở kinh doanh, sản xuất vật liệu xây dựng và phương tiện vận chuyển vật liệu xây dựng.
- Tăng cường kiểm tra, phát hiện xử lý hành vi buôn bán, vận chuyển và tiêu thụ trái phép các loài động vật, thực vật nguy cấp, quý hiếm được ưu tiên bảo vệ.
- Xây dựng và ban hành cơ chế, khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia nghiên cứu khoa học và công nghệ phục vụ công tác bảo vệ môi trường; tập trung nghiên cứu và chuyển giao công nghệ xử lý chất thải, sản xuất sạch, tiết kiệm năng lượng, thân thiện môi trường, các mô hình phát triển xanh nhằm góp phần bảo vệ môi trường.
- Đưa nội dung bảo vệ môi trường vào hệ thống giáo dục.
- Tăng thời lượng, nội dung các chương trình về bảo vệ môi trường trên sóng phát thanh, truyền hình và xây dựng chuyên mục về môi trường nhằm cung cấp các thông tin về môi trường đến với mọi người.
- Nâng cao năng lực cán bộ quản lý môi trường từ tỉnh đến cơ sở; thường xuyên kiểm tra để xử lý mọi vi phạm về bảo vệ môi trường.
- Quan tâm đến bố trí quỹ đất và đầu tư xây dựng các công trình xử lý chất thải rắn, nước thải, hạ tầng kỹ thuật về môi trường.
- Đẩy mạnh hoạt động của Ban Chỉ đạo xử lý ô nhiễm môi trường và Tổ kiểm tra liên ngành về bảo vệ môi trường theo Quyết định số 1704/QĐ-UBND ngày 30 tháng 11 năm 2012 của Chủ tịch UBND tỉnh Cà Mau.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị có liên quan khẩn trương xây dựng các trạm quan trắc về môi trường nước mặt, không khí ở một số khu vực trọng điểm.
- Xây dựng kế hoạch, chương trình phối hợp cụ thể với các cơ quan, đơn vị có liên quan trong công tác bảo vệ môi trường nông thôn, các làng nghề; xây dựng kế hoạch kiểm tra các cơ sở sản xuất, kinh doanh có thải lượng lớn, mức độ ô nhiễm cao và kéo dài.
2. Sở Xây dựng:
Chủ trì, phối hợp với Ban Quản lý Khu kinh tế, các sở, ngành, đơn vị có liên quan, UBND huyện, thành phố Cà Mau rà soát, lập quy hoạch các cụm công nghiệp, khu tiểu thủ công nghiệp, khu công nghiệp có mùi để di dời toàn bộ hoạt động sản xuất kinh doanh gây ô nhiễm lớn về mùi hôi, tiếng ồn, khí thải độc hại ra xa khu dân cư; xây dựng và ban hành quy định cụ thể về bảo vệ môi trường các công trình xây dựng; xây dựng cơ chế bồi thường thiệt hại do ô nhiễm môi trường trong hoạt động xây dựng.
3. Sở Y tế:
Khẩn trương chỉ đạo việc xây dựng hệ thống xử lý nước thải, chất thải rắn, chất thải nguy hại tại các bệnh viện, trung tâm, cơ sở y tế; thường xuyên tuyên truyền, kiểm tra công tác thu gom, phân loại và xử lý chất thải theo quy định.
4. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường trong việc thẩm định xây dựng các đề án, dự án, quy hoạch, các chương trình bảo vệ môi trường; xây dựng cơ chế khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia nghiên cứu khoa học và công nghệ phục vụ công tác bảo vệ môi trường...
5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
Xây dựng chương trình bảo vệ môi trường trong xây dựng nông thôn mới, tăng cường công tác bảo vệ môi trường các khu chăn nuôi tập trung, các làng nghề, nghiên cứu điều chỉnh quy hoạch làng nghề phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh.
6. Sở Khoa học và Công nghệ:
Xây dựng quỹ hỗ trợ khoa học và công nghệ để hỗ trợ các doanh nghiệp nhằm áp dụng các công nghệ sạch, thân thiện với môi trường, nghiên cứu và chuyển giao công nghệ xử lý chất thải, tiết kiệm năng lượng, các mô hình phát triển kinh tế xanh; rà soát bổ sung danh mục công nghệ cấm chuyển giao nhằm ngăn chặn việc chuyển giao các công nghệ, phương tiện, thiết bị cũ, gây ô nhiễm môi trường.
7. Sở Giao thông Vận tải:
Thường xuyên kiểm tra các phương tiện tham gia giao thông thực hiện giảm thiểu ô nhiễm môi trường.
8. Sở Giáo dục và Đào tạo:
Nghiên cứu đưa nội dung về bảo vệ môi trường thích hợp vào giảng dạy để giáo dục và tuyên truyền nâng cao nhận thức, kiến thức về bảo vệ môi trường cho học sinh ở các cấp học.
9. Sở Thông tin Truyền thông:
Tăng cường chỉ đạo công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường đối với các nội dung thuộc thẩm quyền quản lý.
10. Ban Quản lý Khu kinh tế:
Tiếp tục phối hợp với các chủ đầu tư kinh doanh hạ tầng kỹ thuật của các khu công nghiệp, xúc tiến hoàn thiện việc đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật, công trình xử lý nước thải, chất thải tập trung ở các khu, cụm công nghiệp, khu kinh tế; triển khai các quy định về bảo vệ môi trường, thường xuyên kiểm tra công tác bảo vệ môi trường đối với các cơ sở nằm trong khu kinh tế, khu công nghiệp, cụm công nghiệp.
11. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh:
Phối hợp với các sở, ngành và đơn vị có liên quan tổ chức tuyên truyền trên đài phát thanh, truyền hình về công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh. Tăng thời lượng, nội dung các chương trình về bảo vệ môi trường, xây dựng chuyên mục về môi trường.
12. UBND huyện và thành phố Cà Mau:
- Chấn chỉnh và sắp xếp các cơ sở sản xuất, kinh doanh gây ô nhiễm môi trường trên địa bàn thuộc thẩm quyền quản lý.
- Tăng cường chỉ đạo các bộ phận chuyên môn kiểm tra công tác bảo vệ môi trường tại các cơ sở.
- UBND thành phố Cà Mau đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án xây dựng hệ thống xử lý nước thải đô thị tập trung tại thành phố Cà Mau và xây dựng Đề án di dời các cơ sở gây ô nhiễm môi trường, ô nhiễm môi trường nghiêm trọng ra khỏi khu dân cư, khu đô thị.
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan; Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Cà Mau phản ánh kịp thời về Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo giải quyết./.
 
 
