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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Theo dõi tình hình thi hành pháp luật là một trong những nhiệm vụ quan trọng, là khâu then chốt trong quá trình thực hiện yêu cầu quản lý xã hội bằng pháp luật. Qua hơn hai năm thực hiện Thông tư số 03/2010/TT-BTP ngày 03/3/2010 của Bộ Tư pháp hướng dẫn thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Quyết định số 27/2010/QĐ-UBND ngày 14/10/2010 của UBND tỉnh ban hành Quy định về theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả nhất định, song còn tồn tại nhiều hạn chế, bất cập đó là: nhiều sở, ngành, địa phương chưa quan tâm đúng mức đến công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, chưa coi đây là một nhiệm vụ thường xuyên, gắn liền với việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của các cơ quan, đơn vị; việc triển khai chưa được thực hiện một cách kịp thời và chưa có định hướng cụ thể, rõ ràng; việc bố trí biên chế và nguồn lực, điều kiện hoạt động chưa đảm bảo nên hiệu quả chưa cao v.v...
Để khắc phục những tồn tại, bất cập nêu trên, đồng thời triển khai, thực hiện có hiệu quả Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23/7/2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và các văn bản liên quan khác; qua đó, nâng cao hiệu quả công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh chỉ thị các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND các huyện, thị xã và thành phố (sau đây gọi chung là UBND cấp huyện) quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm túc những nội dung sau:
1. Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện:
Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, chủ động tổ chức nghiên cứu quán triệt, chỉ đạo triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các quy định của Nghị định số 59/2012/NĐ-CP tại cơ quan, đơn vị, địa phương.

2. Sở Tư pháp:
a) Trình UBND tỉnh ban hành các văn bản QPPL, kế hoạch triển khai thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP; hàng năm, chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật và tổ chức thực hiện; giúp UBND tỉnh tổ chức điều tra, khảo sát, kiểm tra tình hình thi hành pháp luật theo yêu cầu của cơ quan Nhà nước cấp trên.
b) Giúp UBND tỉnh hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, địa phương trong việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật; theo dõi, tổng hợp, báo cáo kết quả công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật của UBND tỉnh hàng năm với Bộ Tư pháp.
c) Tiếp nhận, tổng hợp, đánh giá và xử lý các thông tin về tình hình thi hành pháp luật do các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân cung cấp; tham mưu tổng hợp, kiến nghị những khó khăn, vướng mắc trong theo dõi tình hình thi hành pháp luật của các cơ quan, địa phương với UBND tỉnh và Bộ Tư pháp.
d) Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ, công chức, viên chức làm công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Sở Thông tin - Truyền thông mở chuyên mục phản ánh tình hình thi hành pháp luật trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh.
đ) Phối hợp với Sở Nội vụ hướng dẫn các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh trong việc thành lập Phòng Pháp chế theo Đề án triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk ban hành kèm theo Quyết định số 1712/QĐ-UBND ngày 02/8/2012 của UBND tỉnh (sau đây gọi là Quyết định số 1712/QĐ-UBND), để tổ chức thực hiện chức năng, nhiệm vụ theo quy định tại Khoản 3 Điều 5 Nghị định số 59/2012/NĐ-CP (trong đó có nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật).
3. Sở Nội vụ:
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu UBND tỉnh hướng dẫn các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh trong việc thành lập, kiện toàn tổ chức pháp chế, bố trí cán bộ pháp chế tại các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh theo đúng nội dung Quyết định số 1712/QĐ-UBND.
b) Tổ chức thực hiện các nhiệm vụ khác quy định tại Khoản 4 Chỉ thị này.
4. Các cơ quan chuyên môn thuộc của UBND tỉnh:
a) Tổ chức theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong lĩnh vực quản lý chuyên ngành và lĩnh vực được phân công; phối hợp với Sở Tư pháp trong việc theo dõi tình hình thi hành pháp luật đối với các vấn đề, lĩnh vực có liên quan.
b) Tập trung thành lập, kiện toàn tổ chức pháp chế để thực hiện nhiệm vụ theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04/7/2011 và Đề án triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk ban hành kèm theo Quyết định số 1712/QĐ-UBND của UBND tỉnh.
c) Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật, gắn công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật với việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị; đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các đơn vị trong quá trình thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật.
d) Tiếp nhận, tổng hợp, đánh giá và xử lý các thông tin về tình hình thi hành pháp luật trong ngành, lĩnh vực quản lý do các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân cung cấp; cung cấp các thông tin, báo cáo liên quan đến đánh giá, sơ kết, tổng kết thi hành pháp luật của ngành, lĩnh vực cho Sở Tư pháp để tổng hợp tình hình thi hành pháp luật chung của tỉnh.
đ) Hàng năm, báo cáo kết quả thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật về lĩnh vực do mình quản lý gửi Sở Tư pháp trước ngày 05/10 để tổng hợp xây dựng báo cáo của UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp theo đúng thời gian quy định, số liệu báo cáo tính từ ngày 01/10 của năm trước đến ngày 30/9 của năm thực hiện báo cáo.
5. UBND cấp huyện:
a) Ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật hàng năm. Kết quả thực hiện Kế hoạch phải báo cáo UBND tỉnh (thông qua Sở Tư pháp) để tổng hợp vào báo cáo theo dõi tình hình thi hành pháp luật chung của tỉnh; phối hợp với Sở Tư pháp tổ chức thực hiện Kế hoạch theo dõi tình hình thi hành pháp luật của UBND tỉnh và cơ quan Nhà nước cấp trên trên địa bàn quản lý.
b) Chỉ đạo Phòng Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan chuyên môn cùng cấp, giúp UBND cấp huyện thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong phạm vi quản lý tại địa phương; chỉ đạo, kiểm tra, hướng dẫn UBND cấp xã tổ chức thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn quản lý.
c) Chỉ đạo UBND cấp xã, bảo đảm các điều kiện cho việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn quản lý; tổ chức triển khai thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật theo nội dung tại Nghị định số 59/2012/NĐ-CP và kế hoạch của UBND cấp trên; hàng năm báo cáo kết quả thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trong phạm vi quản lý gửi về UBND cấp huyện (thông qua Phòng Tư pháp) để tổng hợp vào báo cáo chung của địa phương.
d) Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho cán bộ, công chức cấp huyện, cấp xã làm công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn; mở chuyên mục phản ánh tình hình thi hành pháp luật đối với những địa phương có Trang thông tin điện tử, đối với những địa phương chưa có Trang thông tin điện tử thì xây dựng các hình thức tiếp nhận thông tin về tình hình thi hành pháp luật phù hợp với yêu cầu, điều kiện của từng địa phương.
đ) Tổ chức tiếp nhận, tổng hợp, đánh giá và xử lý các thông tin về tình hình thi hành pháp luật trong phạm vi địa phương quản lý do các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và cá nhân trên địa bàn quản lý cung cấp; thường xuyên cung cấp cho Sở Tư pháp các thông tin, báo cáo liên quan đến đánh giá, sơ kết, tổng kết thi hành pháp luật trên địa bàn quản lý để tổng hợp tình hình thi hành pháp luật chung của tỉnh.
e) Hàng năm, báo cáo kết quả thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại địa phương gửi Sở Tư pháp trước ngày 05/10 để tổng hợp xây dựng báo cáo của UBND tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp theo đúng thời gian quy định, số liệu báo cáo tính từ ngày 01/10 của năm trước đến ngày 30/9 của năm thực hiện báo cáo.
g) Bảo đảm về kinh phí và các điều kiện khác cho việc thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật tại địa phương.
6. Đề nghị Công an tỉnh, Bộ chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy bộ đội biên phòng tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ phối hợp, chỉ đạo việc phối hợp với cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND cấp huyện tổ chức thực hiện công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật trên địa bàn tỉnh; định kỳ 6 tháng, hàng năm cung cấp thông tin, số liệu, báo cáo về kết quả điều tra, truy tố, xét xử trên địa bàn cho cơ quan tư pháp cùng cấp để tổng hợp tình hình thi hành pháp luật chung của địa phương.
7. Khuyến khích sự tham gia của các tổ chức, đoàn thể và cá nhân vào công tác theo dõi tình hình thi hành pháp luật.
UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành và UBND cấp huyện trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên. Quá trình thực hiện nếu phát sinh những vướng mắc phải kịp thời báo cáo với UBND tỉnh (thông qua Sở Tư pháp) để chỉ đạo giải quyết. Sở Tư pháp chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc kiểm tra việc thực hiện và báo cáo kết quả với UBND tỉnh.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký ban hành./. 
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