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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỀ TÌNH HÌNH VÀ GIẢI PHÁP ĐỂ THÚC ĐẨY XUẤT KHẨU NÔNG LÂM THUỶ SẢN CHỦ LỰC
Ngày 15 tháng 4 năm 2013, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã chủ trì cuộc họp để thúc đẩy xuất khẩu mặt hàng nông lâm thuỷ sản chủ lực. Tham dự cuộc họp có: đại diện Bộ Công Thương, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; các Hiệp hội ngành hàng; Tập đoàn công nghiệp cao su Việt Nam, các Tổng Công ty, các Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ. Sau khi nghe ý kiến của các Hiệp hội ngành hàng, các Tổng Công ty và các Bộ, ngành, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã kết luận như sau:
1. Năm 2013, sản xuất nông nghiệp dự báo sẽ gặp nhiều khó khăn: quý I/2013, giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản đạt trên 160.000 tỷ đồng, tăng 2,6% so với cùng kỳ; tốc độ tăng trưởng (GDP) của khu vực nông, lâm nghiệp và thủy sản chỉ đạt khoảng 2,24%, thấp nhất trong vòng 4 năm gần đây; kim ngạch xuất khẩu nông lâm thủy sản chỉ tăng 6,2% so với cùng kỳ, ngoài lâm sản tăng 16,3%, các mặt hàng nông sản và thủy sản đều giảm (nông sản giảm 5,4%; thủy sản giảm 5,9%). Nghiên cứu các giải pháp đẩy mạnh xuất khẩu thông qua việc phát triển trường tiêu thụ nông lâm thủy sản với giá cả tốt để là động lực để thúc đẩy tăng trưởng nông nghiệp.
2. Để thúc đẩy xuất khẩu các mặt hàng nông lâm thủy sản trong năm 2013, Bộ yêu cầu các đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành, Hiệp hội, tập trung thực hiện các giải pháp sau:
2.1. Giao Cục Chế biến Thương mại Nông lâm thủy sản và Nghề muối chủ trì:
- Tổng hợp nhu cầu về vay vốn tín dụng của các ngành hàng, kiến nghị Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chỉ đạo hệ thống các ngân hàng thương mại đảm bảo nguồn lực tài chính cho các doanh nghiệp chế biến - xuất khẩu, bao gồm cả việc xem xét cho doanh nghiệp xuất khẩu vay ngoại tệ; có các biện pháp khoanh nợ, giãn nợ cho các doanh nghiệp gặp khó khăn về tài chính, thực hiện các hợp đồng cho vay mới phù hợp với lãi suất hiện tại để tiếp tục ổn định sản suất, tiêu thụ nông sản, thủy sản hàng hóa cho nông dân.
- Cải tiến công tác xúc tiến thương mại theo hướng giúp cho Hiệp hội, doanh nghiệp tiếp cận hơn với thị trường có trọng tâm, trọng điểm, không lệ thuộc quá lớn vào một thị trường. Kiến nghị Bộ Công Thương ưu tiên bố trí nguồn vốn hỗ trợ xúc tiến thương mại cho các Hiệp hội ngành hàng chế biến xuất khẩu nông lâm thủy sản, phối hợp chặt chẽ với các Hiệp hội và các cơ quan có liên quan của Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn trao đổi thông tin về thị trường và tổ chức các hoạt động xúc tiến thương mại một cách thiết thực, hiệu quả. Tiếp tục phối hợp nghiên cứu đề xuất tháo gỡ các rào cản thương mại, trước mắt đấu tranh có hiệu quả với các vụ kiện của DOC (Hoa Kỳ) về chống bán phá giá đối với cá tra, hỗ trợ sản xuất tôm nước ấm.
- Báo cáo Bộ trong tháng 5/2013, trình Thủ tướng Chính phủ cho phép thành lập Quỹ ngành hàng cà phê, theo kiến nghị của Hiệp hội cà phê - ca cao;
- Đề xuất phương án tạm trữ cà phê, hồ tiêu theo hướng hỗ trợ tín dụng cho người dân, tránh tình trạng bán ồ ạt sản phẩm vào thời điểm chính vụ.
- Phối hợp với Vụ Kế hoạch, Hiệp hội lương thực Việt Nam đánh giá tình hình thị trường lúa gạo, báo cáo Bộ chủ trương tiếp tục thu mua tạm trữ lúa gạo. Thống nhất với đề xuất của Hiệp hội lương thực Việt Nam, có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ cho phép các doanh nghiệp thu mua tạm trữ vụ Đông Xuân 2012/2013 được chậm thanh toán khoản vay mua tạm trữ do giá gạo xuống thấp và khó khăn về thị trường xuất khẩu gạo.
- Trình Bộ văn bản thống nhất với đề xuất của Hiệp hội chè Việt Nam về việc tham gia Diễn đàn Chè Quốc tế.
- Có văn bản báo cáo Bộ trên cơ sở tổng hợp kiến nghị của Hiệp hội cao su Việt Nam, Tập đoàn công nghiệp cao su Việt Nam, thống nhất với Bộ Tài chính, trình Thủ tướng Chính phủ cho phép bỏ mức thuế suất xuất khẩu 3% đối với sản phẩm cao su mủ ly tâm và cao su hỗn hợp.
2.2. Cục Quản lý chất lượng Nông lâm sản và thủy sản chủ trì:
- Tăng cường kiểm soát chất lượng, vệ sinh an toàn thực phẩm đối với sản phẩm xuất khẩu; rà soát các quy định bất hợp lý, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp xuất khẩu hàng hóa (Thông tư 55); đàm phán tháo gỡ khó khăn liên quan tới các quy trình về hàm lượng Ethoxyquin trên tôm xuất khẩu vào thị trường Nhật Bản và Hàn Quốc.
- Rà soát lại các quy định và mức phí kiểm tra chất lượng hàng hóa các lô hàng thủy sản xuất khẩu, báo cáo Bộ trong tháng 5/2013 để giải quyết các vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp xuất khẩu thủy sản theo kiến nghị của VASEP 
2.3. Vụ Hợp tác quốc tế chủ trì đàm phán các hiệp định tự do hóa thương mại, tạo điều kiện thuận lợi tiếp cận thị trường cho các loại nông lâm sản và thủy sản của Việt Nam.
2.4. Cục Trồng trọt:
- Nắm lại diện tích trồng cà phê, hồ tiêu tại các tỉnh, báo cáo Bộ trong tháng 5/2013 để chỉ đạo các địa phương trồng, tái canh các loại cây trồng trên theo quy hoạch, thực hiện chủ trương thâm canh tăng năng suất, hạn chế tăng diện tích. Chỉ đạo và phối hợp với các địa phương, doanh nghiệp hỗ trợ nông dân sản xuất sản phẩm có chứng chỉ (Việt GAP, 4C, Rain Forest...)
- Kiểm tra tình hình xuống giống vụ Hè Thu, có văn bản yêu cầu các địa phương khuyến cáo nông dân hạn chế sản xuất giống lúa IR50404 theo chỉ đạo của Bộ; sử dụng giống lúa có xác nhận, không để lẫn loại (như lúa thơm với lúa chất lượng cao OM4900 tại Kiên Giang, Hậu Giang vụ Đông xuân 2012/2013).
3. Phát huy vai trò của các Hiệp hội ngành hàng trong việc đề ra các quy định đối với Hội viên, thống nhất về chất lượng, giá sàn thu mua, xuất khẩu phù hợp; khuyến khích các doanh nghiệp liên kết với nông dân thông qua các đại diện hợp pháp để tổ chức sản xuất nguyên liệu và thu mua sản phẩm.
Văn phòng Bộ thông báo để các đơn vị, cá nhân liên quan biết và triển khai thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Các Hiệp hội: Lương thực; CB-XK thủy sản; Cao su; Gỗ và LS; Cà phê-ca cao; Hồ tiêu; Điều;
- Tập đoàn CN Cao su Việt Nam;
- Các Tổng Công ty: Lương thực MB & MN; Cà phê; Chè; Rau quả và nông sản; Thủy sản; Lâm nghiệp;
- Các Tổng Cục, Cục, Vụ liên quan thuộc Bộ;
- Lưu: VT.
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