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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TRONG CÁC CƠ QUAN HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HẬU GIANG

Trong những năm qua, với sự nỗ lực của các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố và Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn trong tổ chức việc quán triệt, triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính đạt được những kết quả tương đối toàn diện theo quy định của Chính phủ, Bộ Nội vụ và kế hoạch của tỉnh về các nội dung: Cải cách thể chế; cải cách tổ chức bộ máy; cải cách thủ tục hành chính; xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức; cải cách tài chính công; hiện đại hóa nền hành chính Nhà nước đã đạt được những kết quả rất khả quan, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của bộ máy Nhà nước, cải thiện môi trường đầu tư, hạn chế nhũng nhiễu, tiêu cực.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh vẫn còn một số hạn chế: Nhận thức và sự chỉ đạo về công tác cải cách hành chính của các cấp, các ngành thiếu đồng bộ và chưa quyết liệt; sự phối hợp giữa cơ quan, đơn vị trong giải quyết hồ sơ chưa chặt chẽ; trình độ, năng lực đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ở một số cơ quan, đơn vị còn hạn chế; việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành hiệu quả còn thấp, hiện đại hóa công sở chưa đồng bộ, chưa đáp ứng yêu cầu đổi mới hiện nay.

Để tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính và triển khai thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 30c/NQ-CP ngày 08 tháng 11 năm 2011 của Chính phủ ban hành Chương trình tổng thể cải cách hành chính Nhà nước giai đoạn 2011 - 2020 và Quyết định số 93/2007/QĐ-TTg ngày 22 tháng 6 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan hành chính Nhà nước ở địa phương tiến đến thực hiện cơ chế một cửa liên thông và các văn bản có liên quan; Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo thực hiện một số nội dung sau:

1. Giám đốc Sở, Thủ trưởng ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố và Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn tăng cường hơn nữa trách nhiệm cá nhân của người đứng đầu trong chỉ đạo, điều hành và triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính, cụ thể như:

a) Trực tiếp chỉ đạo sâu sát, quyết liệt trong công tác rà soát, sửa đổi, bổ sung các thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực ngành, địa phương quản lý thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông đúng theo quy định đề nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung;

b) Việc thực hiện thủ tục hành chính phải công khai, minh bạch, đồng thời thiết lập cơ chế kiểm tra, giám sát công chức trong việc tiếp nhận, xử lý công việc và coi đây là trọng tâm công tác chỉ đạo, điều hành của cơ quan, đơn vị trong năm 2013 và giai đoạn 2013 - 2015;

c) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt nâng cao nhận thức, tinh thần trách nhiệm trong cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức về mục đích, yêu cầu, nhiệm vụ trong công tác cải cách hành chính;

d) Triển khai kịp thời những chủ trương, chính sách của Nhà nước, tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo và giám sát của cấp Ủy, chính quyền các cấp đối với công tác cải cách hành chính của ngành và địa phương;

e) Tiếp tục thực hiện Quyết định số 1333/QĐ-BNV ngày 14 tháng 12 năm 2012 của Bộ Nội vụ trong việc đẩy mạnh, bố trí cán bộ, công chức, viên chức đủ điều kiện, tiêu chuẩn vào vị trí theo dõi, tham mưu về công tác cải cách hành chính và trực tiếp phụ trách, thực hiện nhiệm vụ tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp;

f) Chủ động cân đối, bố trí nguồn kinh phí ở từng cấp để đầu tư sửa chữa nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị và mở rộng diện tích nơi làm việc của Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả các cấp theo đúng quy định;

g) Chịu trách nhiệm về thái độ, hành động, việc làm sai trái của cán bộ, công chức cơ quan mình;

h) Định kỳ báo cáo tình hình và kết quả thực hiện 6 tháng và cả năm gửi Sở Nội vụ để tổng hợp báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh.

2. Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh:

Tập trung đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính; tham gia cùng Sở Nội vụ tham mưu xây dựng và triển khai thực hiện quy trình giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa thống nhất tại 3 cấp; thí điểm mô hình “Một cửa điện tử” tại một số cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh, các huyện, thị xã, thành phố đủ điều kiện tiến đến thực hiện cơ chế một cửa liên thông vào cuối năm 2013;

3. Sở Nội vụ:

a) Tổ chức đánh giá, xếp hạng định kỳ công tác cải cách hành chính đối với các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố; xác định là một tiêu chí để xét thi đua, khen thưởng định kỳ và thông báo công khai để các đơn vị liên tục cải tiến, đổi mới lề lối làm việc phục vụ nhân dân; xây dựng hoàn thiện cơ cấu công chức, tiêu chuẩn từng chức danh cán bộ, công chức, viên chức sát với chức năng, nhiệm vụ và yêu cầu công tác thực tế của từng ngành, cơ quan, đơn vị, địa phương, phù hợp với Luật Công chức, Luật Viên chức;

b) Tăng cường công tác thanh tra công vụ; xây dựng Kế hoạch trong quý II và quý III sẽ tiến hành kiểm tra công tác cải cách hành chính tại một số đơn vị, địa phương về thực hiện cơ chế một cửa, kịp thời chấn chỉnh, xử lý các tồn tại, vướng mắc trong thực hiện công tác cải cách hành chính;

c) Chủ trì, phối hợp với cơ quan, đơn vị có liên quan tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, chuyên môn, kỹ năng tác nghiệp, đạo đức nghề nghiệp đối với cán bộ, công chức, viên chức tại bộ phận một cửa; lưu ý các cán bộ, công chức, viên chức công tác tại bộ phận một cửa tại các cơ quan, đơn vị, cần phải có thái độ ứng xử thân thiện, văn minh, nâng cao tinh thần trách nhiệm của đội ngũ cán bộ công chức, viên chức thực thi công vụ, chú trọng công tác phối hợp giữa các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố đảm bảo thống nhất, chặt chẽ, giải quyết các thủ tục hành chính theo đúng quy trình, quy định nhanh chóng và hiệu quả;

d) Sở Nội vụ làm đầu mối theo dõi, tham mưu giúp Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Chỉ thị này. Định kỳ tổng hợp báo cáo của các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị về tình hình và kết quả thực hiện việc cải cách thủ tục hành chính báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định.

4. Sở Thông tin và Truyền thông:

a) Đẩy mạnh thông tin tuyên truyền những nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong thực hiện công tác cải cách hành chính;

b) Tiếp tục duy trì và nâng cấp, đảm bảo kỹ thuật, an toàn, an ninh thông tin cho hoạt động Cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh;

c) Tăng cường cung cấp hệ thống dịch vụ công trực tuyến;

d) Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong tiếp nhận, theo dõi, giải quyết và trả kết quả thủ tục, hồ sơ hành chính.

5. Sở Khoa học và Công nghệ:

a) Tham mưu cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc quản lý Nhà nước ở địa phương về ứng dụng ISO trong các cơ quan hành chính Nhà nước; 

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện ISO 9001:2008 trong cơ quan hành chính Nhà nước trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.

6. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

Chủ động phối hợp với các đơn vị có liên quan rà soát xây dựng các dự án đầu tư cơ sở vật chất cho các cơ quan hành chính các cấp, đặc biệt là trụ sở làm việc của Ủy ban nhân dân cấp xã.

7. Sở Tài chính:

Phối hợp với các đơn vị có liên quan hướng dẫn, kiểm tra các sở, ban ngành cấp tỉnh và Phòng Tài chính - Kế hoạch cấp huyện trong việc quản lý, sử dụng kinh phí tự chủ theo Nghị định số 130/2005/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 của Chính phủ Quy định về chế độ tự chủ, tự chịu trách nhiệm về sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan Nhà nước và Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2006 của Chính phủ Quy định về quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với các đơn vị sự nghiệp công lập.

8. Sở Tư pháp:

Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật liên quan đến cải cách thủ tục hành chính thông qua các Hội thi và các hình thức tuyên truyền khác.

Rà soát quy trình, trình tự ban hành các văn bản quy phạm pháp luật. Trên cơ sở đó đánh giá tính hiệu quả, hiệu lực của từng văn bản, xem xét điều chỉnh bổ sung cho phù hợp hoặc bãi bỏ những văn bản không còn phù hợp, hết hiệu lực.

9. Báo Hậu Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình Hậu Giang:

Định kỳ hàng tháng, Báo Hậu Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình Hậu Giang xây dựng các phóng sự chuyên đề về cải cách hành chính trên các lĩnh vực; dành thời lượng phù hợp để đưa tin, phản ánh tình hình kết quả hoạt động của công tác cải cách thủ tục hành chính; nêu gương những cán bộ công chức, viên chức, cá nhân và tổ chức có sáng kiến cải cách thủ tục hành chính, góp phần nâng cao tinh thần trách nhiệm, đạo đức công vụ của cán bộ công chức, viên chức ở các cơ quan, đơn vị địa phương.

10. Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày kể từ ngày ký.

Giao Giám đốc Sở Nội vụ, Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh và các đơn vị có liên quan, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn chịu trách nhiệm triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh khó khăn vướng mắc đề nghị các đơn vị báo cáo về Sở Nội vụ tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh nắm, kịp thời chỉ đạo./.
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