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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ HOẠT ĐỘNG HÓA CHẤT VÀ CÔNG TÁC PHÒNG NGỪA, ỨNG PHÓ SỰ CỐ HÓA CHẤT ĐỘC HẠI

Những năm qua, việc sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nhìn chung ngày càng đi vào nề nếp, số lượng doanh nghiệp hoạt động hóa chất, số lượng hóa chất sử dụng ngày càng tăng. Tuy vậy, vẫn còn một số doanh nghiệp liên quan đến hoạt động hóa chất chưa chấp hành nghiêm các quy định trong sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất nguy hiểm, có nguy cơ ảnh hưởng xấu đến sức khỏe, tính mạng con người, môi trường sinh thái,...; bên cạnh đó, công tác quản lý nhà nước về hoạt động hóa chất của các sở, ban, ngành, địa phương chưa được quan tâm đúng mức. Để thực hiện nghiêm Chỉ thị 03/CT-TTg ngày 05/3/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất độc hại; UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị, cá nhân liên quan thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Sở Công Thương

a) Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các sở, ngành, địa phương liên quan, đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền giáo dục trên các phương tiện thông tin đại chúng để nâng cao nhận thức, hiểu biết về nguy cơ, tác hại và trách nhiệm của người dân, doanh nghiệp và cộng đồng trong phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất, đặc biệt là việc quản lý an toàn trong sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất theo quy định của pháp luật về hóa chất.

b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương liên quan kiểm tra, rà soát, hướng dẫn, đôn đốc các cơ sở hóa chất trên địa bàn tỉnh xây dựng kế hoạch, biện pháp phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất phù hợp với quy mô, điều kiện sản xuất, kinh doanh, sử dụng và đặc tính của từng loại hóa chất; kiểm tra năng lực ứng phó sự cố hóa chất của các cơ sở hoạt động hóa chất theo quy định hiện hành và hướng dẫn của Bộ Công Thương (Báo cáo UBND tỉnh trước ngày 30/5/2013).

c) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương liên quan tăng cường quản lý, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất, vật liệu nổ công nghiệp của các cơ sở sản xuất, kinh doanh, sử dụng hóa chất theo đúng quy định hiện hành.

d) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng quy chế phối hợp giữa các cơ quan có trách nhiệm trong ứng phó sự cố hóa chất, trình UBND tỉnh xem xét, ban hành (hoàn thành trước ngày 30/5/2013).

e) Chỉ đạo Thanh tra Sở xử phạt hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh, sử dụng hóa chất trên địa bàn tỉnh có hành vi vi phạm hành chính theo quy định tại Nghị định số 90/2009/NĐ-CP ngày 20/10/2009 của Chính phủ về xử phạt hành chính trong hoạt động hóa chất.

g) Định kỳ tổ chức huấn luyện kỹ thuật an toàn hóa chất cho người lao động liên quan của các cơ sở, doanh nghiệp hoạt động hóa chất trên địa bàn tỉnh theo quy định.

2. Công an tỉnh phối hợp với các sở, ban, ngành và các cơ quan liên quan tăng cường công tác kiểm tra, quản lý, hướng dẫn, tuyên truyền trong việc sản xuất, kinh doanh, vận chuyển, sử dụng hóa chất của các tổ chức, cá nhân; chỉ đạo Phòng Cảnh sát Phòng cháy, chữa cháy và Cứu nạn, cứu hộ chuẩn bị lực lượng, phương tiện để kịp thời xử lý các sự cố hóa chất; hướng dẫn các tổ chức, cá nhân hoạt động hóa chất xây dựng phương án ứng phó với sự cố hóa chất, phương án sơ tán người ra khỏi vùng nguy hiểm và tham gia cứu nạn, cứu hộ, khắc phục sự cố hóa chất theo quy định.

3. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan, lập phương án, chuẩn bị lực lượng, phương tiện sẵn sàng thực hiện các nhiệm vụ: ứng cứu các tình huống khẩn cấp về sự cố hóa chất, thực hiện tìm kiếm, cứu nạn và tham gia ứng cứu khi có sự cố hóa chất xảy ra.

4. Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo Chi cục Môi trường phối hợp với Phòng Cảnh sát Môi trường và các địa phương liên quan tăng cường kiểm tra việc đảm bảo môi trường tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh hóa chất.

5. Sở Thông tin và Truyền thông

Chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh và các cơ quan, đơn vị liên quan tuyên truyền, giáo dục trên các phương tiện thông tin đại chúng để nâng cao nhận thức, hiểu biết về nguy cơ, tác hại và trách nhiệm của người dân, doanh nghiệp và cộng đồng về phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất, đặc biệt là việc quản lý an toàn trong sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất.

6. Các sở, ban, ngành liên quan, theo chức năng, nhiệm vụ được giao có trách nhiệm chỉ đạo, thực hiện tốt công tác phòng ngừa, ứng phó và khắc phục hậu quả do sự cố hóa chất gây ra trong phạm vi quản lý của đơn vị, địa phương mình; chuẩn bị sẵn sàng lực lượng, phương tiện, vật tư cần thiết để tham gia ứng phó sự cố hóa chất theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh.

7. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố:

a) Chỉ đạo Phòng Văn hóa - Thông tin, Đài Phát thanh - Truyền hình huyện... tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến các quy định pháp luật hiện hành về hóa chất nhằm nâng cao nhận thức trong nhân dân về việc chấp hành các quy định của pháp luật;

b) Chỉ đạo các phòng chức năng tăng cường công tác quản lý, thanh tra, kiểm tra việc thực hiện pháp luật về sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất, vật liệu nổ của các cơ sở, tổ chức, cá nhân trên địa bàn quản lý theo đúng quy định của Luật Hóa chất và Pháp lệnh về quản lý, sử dụng vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ trên địa bàn; không để các sự cố về hóa chất, cháy nổ xảy ra.

c) Phối hợp với các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan tăng cường quản lý, thanh tra, kiểm tra và xử lý các hành vi vi phạm về hoạt động hóa chất theo quy định của pháp luật trên địa bàn mình quản lý.

7. Các đơn vị hoạt động hóa chất trên địa bàn tỉnh có trách nhiệm:

a) Chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật về công tác an toàn trong sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất nguy hiểm.

b) Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát nghiêm ngặt việc thực hiện các quy trình, quy chuẩn kỹ thuật trong kinh doanh và sử dụng hóa chất, nhất là hóa chất nguy hiểm.

c) Xây dựng kế hoạch, biện pháp phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất phù hợp với quy mô, điều kiện sản xuất và đặc tính của hóa chất. Đảm bảo có đủ các trang thiết bị an toàn, phòng chống cháy, nổ, phòng chống rò rỉ, phát tán hóa chất độc hại theo quy định và đảm bảo khả năng ứng phó tại chỗ khi sự cố hóa chất xảy ra.

d) Phải lưu giữ đầy đủ phiếu an toàn hóa chất cho tất cả các hóa chất nguy hiểm tồn tại trong cơ sở của mình, các phiếu an toàn hóa chất có nguồn gốc từ tiếng nước ngoài phải được dịch ra tiếng Việt và lưu giữ tại những nơi thuận tiện để đảm bảo tất cả các đối tượng có liên quan đến hóa chất nguy hiểm có thể truy cập, nắm được các thông tin trong phiếu an toàn hóa chất của các hóa chất nguy hiểm đó.

e) Xây dựng, cải tạo nâng cấp kho chứa hóa chất nguy hiểm đáp ứng các yêu cầu theo quy định tại TCVN 5507:2002 và các tiêu chuẩn, quy chuẩn liên quan.

g) Định kỳ tổ chức huấn luyện hoặc cử người tham gia các lớp huấn luyện kỹ thuật an toàn hóa chất cho người làm việc liên quan đến các hoạt động hóa chất.

h) Chủ động phối hợp với các cơ quan quản lý nhà nước trong việc kiểm tra, giám sát hoạt động hóa chất để kịp thời phát hiện và xử lý các tồn tại.

i) Trong trường hợp xảy ra sự cố hóa chất phải kịp thời thông báo đến các cơ quan chức năng, chính quyền địa phương để phối hợp thực hiện.

k) Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ về tình hình sản xuất, kinh doanh và sử dụng hóa chất của đơn vị về Sở Công Thương trước ngày 20 tháng 6 (đối với báo cáo 6 tháng) và ngày 20 tháng 12 (đối với báo cáo năm) hàng năm.

Giao Sở Công Thương theo dõi tình hình và kết quả triển khai của các đơn vị, định kỳ 06 tháng tổng hợp, báo cáo Bộ Công Thương và UBND tỉnh./.
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