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CÔNG ĐIỆN
VỀ VIỆC BẢO ĐẢM TIẾN ĐỘ HOÀN THÀNH XÂY DỰNG CÁC CÔNG TRÌNH ĐƯỜNG DÂY 500 KV CẤP ĐIỆN CHO KHU VỰC MIỀN NAM

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ điện:
	 
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố: Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Bình Phước, Bình Dương, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu, TP Hồ Chí Minh;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam.


Để hoàn thành xây dựng các đường dây 500 kV: Pleiku - Mỹ Phước - Cầu Bông, Sông Mây - Tân Định và Phú Lâm - Ô Môn vào cuối năm 2013 nhằm bảo đảm cung cấp điện cho các tỉnh khu vực miền Nam, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh: Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông, Bình Phước, Bình Dương và TP Hồ Chí Minh chỉ đạo giải quyết dứt điểm các vướng mắc, bàn giao mặt bằng các vị trí móng cột còn lại của đường dây 500 kV Pleiku - Mỹ Phước - Cầu Bông trước ngày 15 tháng 7 năm 2013, hoàn thành bồi thường hành lang tuyến trước ngày 15 tháng 8 năm 2013.

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh: Đồng Nai, Bình Dương, Bà Rịa - Vũng Tàu chỉ đạo hoàn thành công tác giải phóng mặt bằng đường dây 500 kV Sông Mây - Tân Định trước ngày 15 tháng 7 năm 2013, giải phóng mặt bằng đường dây 500 kV Phú Mỹ - Sông Mây trong tháng 7 năm 2013.

- Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo hoàn thành bàn giao mặt bằng các vị trí móng cột còn lại của đường dây 500 kV Phú Lâm - Ô Môn trong tháng 7 năm 2013, hoàn thành công tác bồi thường giải phóng mặt bằng phần móng và hành lang tuyến trong tháng 8 năm 2013./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTg;
- Các Bộ, CT, TNMT;
- Tổng công ty Truyền tải điện Quốc gia;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, các Vụ: TKBT, TH;
- Lưu: VT, KTN (3), v.(25)
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