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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 1710/KH&ĐT-ĐTNN ngày 21 tháng 5 năm 2013 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội về việc thành lập chi nhánh Công ty TNHH Trung tâm thương mại Lotte Việt Nam tại quận Đống Đa, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Về ngành nghề kinh doanh của Chi nhánh:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 9 Luật Doanh nghiệp, doanh nghiệp có nghĩa vụ hoạt động kinh doanh theo đúng ngành nghề đã ghi trong Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh. Theo đó, Chi nhánh của Công ty TNHH Trung tâm thương mại Lotte Việt Nam tại quận Đống Đa với mục tiêu kinh doanh bán buôn, bán lẻ; Xây dựng, quản lý, vận hành và kinh doanh trung tâm thương mại tổng hợp hiện đại là phù hợp với quy định nêu trên.

Công ty phải đáp ứng các tiêu chuẩn về trung tâm thương mại quy định tại Quy chế siêu thị, trung tâm thương mại ban hành kèm theo Quyết định số 1371/2004/QĐ-BTM ngày 24 tháng 9 năm 2004 của Bộ Thương mại, nay là Bộ Công Thương.

2. Lưu ý:

- Về vốn góp thực hiện dự án:

Theo hồ sơ, vốn góp thực hiện dự án (đồng thời là vốn đầu tư) là 291,9 tỷ VNĐ. Theo báo cáo tài chính đã được kiểm toán cho năm kết thúc ngày 31/12/2012, lỗ sau Thuế thu nhập doanh nghiệp của Công ty gần 814,9 tỷ VNĐ. Công ty dự kiến việc tăng vốn thêm 40 triệu USD (tháng 9/2013 hoàn thành tăng thêm 27 triệu USD và tháng 11/2013 hoàn thành việc tăng thêm 13 triệu USD).

Trường hợp Công ty thực hiện việc tăng vốn điều lệ theo kế hoạch nêu trên thì có thể đáp ứng nhu cầu vốn đầu tư cho Dự án.

- Về xuất khẩu, nhập khẩu và phân phối hàng hóa: Tuân thủ quy định của pháp luật về thương mại. Công ty chỉ được trực tiếp mua hàng hóa của thương nhân Việt Nam có đăng ký kinh doanh hoặc có quyền nhập khẩu, quyền phân phối hàng hóa đó để xuất khẩu; không được tổ chức mạng lưới mua gom hàng hóa tại Việt Nam để xuất khẩu.

3. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên cơ sở giải trình bổ sung của Công ty, đề nghị Quý Sở nghiên cứu và trình Uỷ ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét, quyết định theo thẩm quyền./.
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