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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 10/CV-HCC ngày 6/5/2013 và công văn số 35/CV-HCC ngày 20/11/2012 của Trung tâm nghiên cứu và phát triển hoa, cây cảnh (trực thuộc Viện Nghiên cứu rau quả) nêu vướng mắc về thuế suất thuế GTGT. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 13 điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:

"13. Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật bao gồm cả dạy ngoại ngữ, tin học; dạy múa, hát, hội họa, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao; nuôi dạy trẻ và dạy các nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hóa, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp".

Tại khoản 15 điều 10 Thông tư số 06/2012/TT-BTC nêu trên hướng dẫn:

"15. Dịch vụ khoa học và công nghệ là các hoạt động phục vụ việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; các hoạt động liên quan đến sở hữu trí tuệ; các dịch vụ về thông tin, phổ biến, ứng dụng tri thức khoa học và công nghệ và kinh nghiệm thực tiễn theo hợp đồng dịch vụ khoa học và công nghệ quy định tại Luật Khoa học và công nghệ, không bao gồm trò chơi trực tuyến và dịch vụ giải trí trên Internet" áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Căn cứ quy định nêu trên, từ 1/3/2012 nếu Trung tâm nghiên cứu và phát triển hoa, cây cảnh có ký hợp đồng với Trung tâm ứng dụng KH&CGCN tỉnh Kon Tum đào tạo cán bộ kỹ thuật viên cơ sở thuộc dự án: "ứng dụng tiến bộ KH&CNXD mô hình sản xuất hoa chất lượng cao quy mô công nghiệp tại huyện Kon Plông, Kon Tum" thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Đối với hợp đồng dịch vụ chuyển giao công nghệ thực hiện cho dự án nêu trên thì áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Tổng cục Thuế trả lời để Trung tâm nghiên cứu và phát triển hoa, cây cảnh được biết và liên hệ Cục thuế thành phố Hà Nội để được hướng dẫn cụ thể./.
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