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TỔNG CỤC THUẾ
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 1888/TCT-CS
V/v xử phạt vi phạm hành chính về thuế.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 06 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty cổ phần UPS Việt Nam 
(Đ/c: Số 18A, đường Cộng Hòa, quận Tân Bình, tp Hồ Chí Minh)


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn không số ngày 24/1/2013 của Công ty cổ phần UPS Việt Nam về đề nghị không xử phạt vi phạm pháp luật về thuế đối với việc khai thuế nhà thầu của hoạt động chuyển phát nhanh đi nước ngoài do người nhận trả tiền trước thời điểm 1/3/2012. Về vấn đề này, sau khi báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại tiết b5 Điểm 2.1.1 và tiết b8 Điểm 3.1 Mục III Phần B Thông tư số 134/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính vì nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam thì dịch vụ chuyển phát nhanh chiều từ Việt Nam đi nước ngoài thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu tại Việt Nam.

Căn cứ quy định tại điểm b, Khoản 1 Điều 12 và điểm b, Khoản 1 Điều 13 Mục 3 Chương II Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính về nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam thì dịch vụ chuyển phát quốc tế từ Việt Nam đi nước ngoài (không phân biệt người gửi hay người nhận trả tiền dịch vụ) thuộc đối tượng chịu thuế nhà thầu tại Việt Nam.

Căn cứ các quy định trên, giao Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra, nếu Công ty cổ phần UPS Việt Nam chưa khai, nộp thuế nhà thầu đối với doanh thu từ dịch vụ chuyển phát nhanh đi nước ngoài do người nhận trả tiền trước thời điểm 1/3/2012 được xác định là do nguyên nhân khách quan (hướng dẫn về chính sách thuế tại văn bản của Bộ Tài chính chưa cụ thể dẫn tới việc hiểu và thực hiện còn chưa kịp thời); Công ty cổ phần UPS Việt Nam đi nộp đủ số tiền thuế nhà thầu bị truy thu theo Quyết định số 5060/QĐ-CT-TTr1 ngày 17/11/2011 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh thì Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh không xử phạt vi phạm hành chính về thuế đối với việc kê khai thuế nhà thầu này.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh và Công ty cổ phần UPS Việt Nam biết và thực hiện./  
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Vụ CST, PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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