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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 1217/HQHN-GSQL ngày 14/05/2013 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ nội dung báo cáo kết quả xác minh của Cục Hải quan thành phố Hà Nội, bộ hồ sơ đề nghị cấp giấy phép nhập khẩu xe ôtô gửi kèm tại công văn số 1217/HQHN-GSQL dẫn trên và Bản chứng thực giải trình đã được hợp pháp hóa lãnh sự, đóng dấu của Đại sứ quán Hoa Kỳ về ngày cấp trên Giấy đăng ký xe (cụ thể là ngày 348 của năm 2012, tức là ngày 13/12/2012) thì trường hợp của ông Nguyễn Đức Việt Dũng đáp ứng điều kiện để được cấp giấy phép nhập khẩu chiếc xe ôtô hiệu Range Rover Sport theo chế độ tài sản di chuyển của người Việt Nam định cư ở nước ngoài đã hoàn tất thủ tục đăng ký thường trú tại Việt Nam theo quy định tại Thông tư số 118/2009/TT-BTC.

Trước khi cấp giấy phép nhập khẩu, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội yêu cầu ông Dũng có văn bản cam kết về sự khác nhau giữa địa chỉ thường trú tại nước ngoài trên các giấy tờ trong bộ hồ sơ như Giấy đăng ký xe, Giấy chứng nhận quyền sở hữu, Vận tải đơn và Đơn xin đổi tên.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời nội dung trên để Cục Hải quan thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Văn Cẩn (để b/cáo);
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Cục ĐTCBL (để p/hợp);
- Lưu: VT, GQ3 (03b).
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