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Kính gửi: Bộ Công Thương

Phúc đáp công văn số 4514/BCT-XNK ngày 24 tháng 5 năm 2013 của Bộ Công Thương "V/v tham gia ý kiến về cửa khẩu tạm nhập, tái xuất hàng hóa, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thống nhất với phương án đề xuất của Bộ Công Thương về cửa khẩu tạm nhập, tái xuất nêu trong công văn 4514/BCT-XNK cho phù hợp với thực tiễn, tạo điều kiện thuận lợi thông thoáng cho hàng hóa tái xuất nhanh ra khỏi Việt Nam.

- Đề nghị giao Bộ Công Thương là đầu mối chính để phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh trong việc công bố các cửa khẩu phụ nằm ngoài khu kinh tế cửa khẩu, nhằm đảm bảo thống nhất quản lý hoạt động tái xuất tại cửa khẩu phụ nằm ngoài khu kinh tế cửa khẩu. Do vậy, đề nghị sửa như sau: "Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi có cửa khẩu chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương và các Bộ ngành liên quan công bố các cửa khẩu phụ nằm ngoài khu kinh tế cửa khẩu trên địa bàn được phép tái xuất hàng hóa để thương nhân biết và thực hiện".

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Bộ Công Thương tổng hợp./.
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