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Kính gửi: Công ty TNHH Một thành viên Thương mại và xuất nhập khẩu PRIME
(Đ/c: Khu công nghiệp Bình Xuyên - Bình Xuyên, Vĩnh Phúc)
Trả lời công văn số 606/CV-TM ngày 5/6/2013 của Công ty TNHH Một thành viên Thương mại và xuất nhập khẩu PRIME về vướng mắc khi nhập khẩu lô hàng Axit Humic, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Việc cơ quan Hải quan thông quan cho một lô hàng cụ thể căn cứ vào kiểm tra hồ sơ, thực tế hàng hóa và quy định của các văn bản pháp luật liên quan, không căn cứ vào chỉ dẫn nghiệp vụ khi tra cứu thông tin tờ khai. Khi làm thủ tục nhập khẩu, Công ty nghiên cứu thực hiện theo quy định tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; và Thông tư số 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính về việc quy định thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại.

Trường hợp còn vướng mắc, đề nghị Công ty TNHH Một thành viên Thương mại và xuất nhập khẩu PRIME liên hệ với cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể./.
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