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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố 

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của Hiệp hội in Việt Nam về việc các doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu mặt hàng có tên gọi chung là tấm bản in dùng trong công nghệ in offset có gian lận trong khai báo mã số để được hưởng mức thuế suất thuế nhập khẩu thấp. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện kiểm tra, rà soát việc phân loại mặt hàng có tên gọi chung là tấm bản in dùng trong công nghệ offset, thời điểm từ ngày 20/6/2011 (ngày Tổng cục Hải quan có công văn hướng dẫn phân loại số 2936/TCHQ-TXNK) đến nay, theo các nội dung sau:

- Tổng số tờ khai đã phân loại vào nhóm 37.01 theo đúng nội dung hướng dẫn tại điểm 1 của công văn 2936/TCHQ-TXNK ngày 20/6/2011 (Tổng số thuế nhập khẩu đã thu).

- Tổng số tờ khai đã phân loại vào nhóm 84.42 theo đúng nội dung hướng dẫn tại điểm 2 của công văn 2936/TCHQ-TXNK ngày 20/6/2011.

- Tổng số tờ khai phân loại không đúng theo nội dung hướng dẫn tại công văn số 2936 dẫn trên (nêu rõ số tờ khai, thuộc công ty nào, dự kiến số thuế truy thu, truy hoàn).

- Tổng số tờ khai còn nghi ngờ nhưng chưa đủ cơ sở xác định mã số (nêu rõ số tờ khai, thuộc các công ty nào).

Nếu phát hiện có gian lận thì xử lý theo đúng quy định và báo cáo kết quả kiểm tra, rà soát về Tổng cục Hải quan trước ngày 26/6/2013.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b)
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG 
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