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	Số: 3489/CT-TTHT
V/v: Thuế nhà thầu nước ngoài
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 18 tháng 06 năm 2013


 
	Kính gởi:
	Công ty TNHH MTV SMC Pneumatics (VN)
Địa chỉ: 45-47 Đường số 2 KP2, P.An Phú, Q. 2
Mã số thuế: 0310646185


Trả lời văn thư ngày 17/05/2013 của Công ty về thuế nhà thầu nước ngoài (NTNN), Cục Thuế TP. có ý kiến như sau:
Tại Khoản 1 Điều 1 Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định đối tượng áp dụng Thuế NTNN:
“Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thỏa thuận, hoặc cam kết giữa Nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu.”
Trường hợp Công ty theo trình bày là Công ty con của Công ty mẹ SMC Singapore, Công ty mẹ đã cài đặt thêm ổ cứng, thẻ và mở rộng máy chủ ở Singapore để Công ty sử dụng chung phần mềm ERP (phần mềm quản trị nguồn nhân lực doanh nghiệp) ở Việt Nam thì phần phí Công ty mẹ tính cho Công ty thuộc đối tượng chịu thuế NTNN, Công ty phải tính, kê khai nộp thuế NTNN thay cho Công ty SMC Singapore bao gồm Thuế giá trị gia tăng và Thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định tại Mục 3 Thông tư số 60/2012/TT-BTC.
Cục Thuế TP trả lời để Công ty biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng Pháp chế
- Phòng Kiểm Tra số 2
- Lưu: HC, TTHT
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