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V/v thuế xuất khẩu, nhập khẩu đối với sản phẩm gia công giữa hai doanh nghiệp chế xuất
	Hà Nội, ngày 18 tháng 06 năm 2013


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH Denso Việt Nam.
(Lô E1 - Khu công nghiệp Thăng Long - Đông Anh - Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 19/CV-DENSO ngày 12/06/2013 của Công ty TNHH Denso Việt Nam về việc thuế xuất khẩu, nhập khẩu đối với sản phẩm gia công giữa hai doanh nghiệp chế xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ khoản 1 Điều 5 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/6/2005, thì khu phi thuế quan là khu vực kinh tế nằm trong lãnh thổ Việt Nam, có ranh giới địa lý xác định, được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; quan hệ mua bán, trao đổi hàng hóa giữa khu này với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu.

- Căn cứ Khoản 3 Điều 2 Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì hàng hóa đưa từ khu phi thuế quan này sang khu phi thuế quan khác thuộc đối tượng không chịu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

- Thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của doanh nghiệp chế xuất được quy định tại Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Trường hợp Công ty TNHH Denso Việt Nam, theo trình bày tại công văn số 19/CV-DENSO là doanh nghiệp chế xuất có thuê một doanh nghiệp chế xuất khác gia công sản phẩm, sau đó nhận sản phẩm gia công từ doanh nghiệp chế xuất nhận gia công về doanh nghiệp mình, hai doanh nghiệp này không cùng một khu chế xuất, do đó doanh nghiệp phải thực hiện thủ tục hải quan theo quy định tại Điều 45 Thông tư số 194/2010/TT-BTC; cơ quan Hải quan sẽ thực hiện kiểm tra nếu đúng là hàng hóa đưa từ doanh nghiệp chế xuất này sang doanh nghiệp chế xuất khác, đáp ứng được quy định của pháp luật thì thực hiện không thu thuế xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Denso Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK (03 bản).
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