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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 1684/HQHCM-GSQL ngày 16/5/2013 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Kết quả xác minh về tính xác thực của hộ khẩu đã cấp và hồ sơ giải quyết đăng ký thường trú của Chương A Bẩu không thể hiện có các giấy tờ kèm theo như Phiếu đề xuất ý kiến, Bản khai nhân khẩu, Phiếu báo thay đổi hộ khẩu nhân khẩu) như hướng dẫn tại công văn số 20/TCHQ-ĐTCBL ngày 06/02/2013 của Tổng cục Hải quan. Do đó, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh trực tiếp xác minh tại Công an Quận Bình Tân về hồ sơ đăng ký thường trú của ông Chương A Bẩu và yêu cầu ông Chương A Bẩu cung cấp đầy đủ Sổ hộ khẩu có sao y bản chính vì trong hồ sơ thì Sổ hộ khẩu chỉ sao y có 02 trang.

Trên cơ sở kết quả xác minh và hồ sơ bổ sung do ông Chương A Bẩu nộp, nếu xác định việc nhập hộ khẩu đúng quy định của pháp luật theo kết quả xác nhận của Công an Quận Bình Tân tại công văn số 498/CABT (QLHC) ngày 25/3/2013 thì giải quyết việc cấp giấy phép nhập khẩu xe ôtô theo chế độ tài sản di chuyển của người Việt Nam định cư ở nước ngoài đã hoàn tất thủ tục đăng ký thường trú tại Việt Nam cho ông Chương A Bẩu theo đúng quy định tại Thông tư số 118/2009/TT-BTC ngày 09/6/2009 của Bộ Tài chính.

Sau khi cấp giấy phép nhập khẩu xe, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh yêu cầu cơ quan kiểm định giám định xác định xe ôtô của ông Phương là xe mới hay xe đã qua sử dụng. Sau đó kiểm tra, đối chiếu thực tế hàng hóa nhập khẩu, kết quả kiểm định với các thông tin trong hồ sơ cấp phép, giải quyết thủ tục nhập khẩu xe theo đúng quy định của pháp luật. Trường hợp xe ôtô thực nhập không phù hợp với hồ sơ cấp phép là xe mới chưa qua sử dụng thì không giải quyết theo quy định đối với hàng hóa là tài sản di chuyển. Chi cục Hải quan cửa khẩu có trách nhiệm phối hợp với Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh để xử lý theo quy định.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện./.
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