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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Trả lời công văn số 3320/HQHP-KS ngày 16/5/2013, công văn số 3069/HQHP-KS và công văn số 3068/HQHP-KS ngày 09/5/2013 của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng có văn bản đề nghị cơ quan Công an nơi xóa hộ khẩu thường trú trước khi bà Nguyễn Thị Thu Thủy và bà Nguyễn Thị Minh Hương xuất cảnh sang Mỹ và cơ quan Công an nơi xác nhận đăng ký thường trú cung cấp toàn bộ hồ sơ xóa đăng ký thường trú, hồ sơ đăng ký hộ khẩu thường trú và hồ sơ tách hộ khẩu của bà Thủy và bà Hương để làm cơ sở xem xét việc nhập khẩu hộ khẩu thường trú của hai cá nhân trên; gửi kết quả về Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý, Cục Điều tra chống buôn lậu) để xem xét, quyết định (có chứng từ kèm theo) xác định việc nhập hộ khẩu có đúng quy định của Luật cư trú và các văn bản hướng dẫn thi hành hay không?. Đồng thời yêu cầu bà Thủy cung cấp hộ chiếu (gồm cả hộ chiếu Việt Nam và nước ngoài) tại thời điểm hiện tại để xác minh rõ thời gian cư trú tại Việt Nam sau khi nhập hộ tịch.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời nội dung trên để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Văn Cẩn (để b/cáo);
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Cục ĐTCBL (để p/hợp);
- Lưu: VT, GQ3 (03b).
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