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V/v: Chính sách thuế
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 19 tháng 6 năm 2013


 

	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Giao dịch hàng hóa Sơn Tín
Địa chỉ: 62 Trần Huy Liệu, P12, Phú Nhuận 
Mã số thuế: 0309139367


Trả lời văn thư số 08/2013/BGĐ ngày 7/6/2013 của Công ty về chính sách thuế, Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT);

Căn cứ Khoản 5 Điều 7 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định thu nhập khác:

“5. Thu nhập từ chuyển nhượng tài sản, thanh lý tài sản (trừ bất động sản), các loại giấy tờ có giá khác. Khoản thu nhập này được xác định bằng (=) doanh thu thu được do chuyển nhượng tài sản, thanh lý tài sản trừ (-) giá trị còn lại của tài sản chuyển nhượng, thanh lý ghi trên sổ sách kế toán tại thời điểm chuyển nhượng, thanh lý và các khoản chi phí được trừ liên quan đến việc chuyển nhượng, thanh lý tài sản.”

Căn cứ Thông tư số 45/2013/TT-BTC ngày 25/4/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định; 

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty thanh lý tài sản là phần cứng của hệ thống công nghệ thông tin thì thu nhập từ thanh lý tài sản phản ánh vào thu nhập khác, giá trị còn lại của phần cứng thanh lý (xác định theo số liệu ghi trên sổ sách kế toán tại thời điểm thanh lý) được tính vào chi phí khác để kê khai nộp thuế TNDN theo quy định. 

Phần giá trị còn lại của phần mềm không thanh lý được, không phục vụ cho sản xuất kinh doanh nên Công ty không được trích khấu hao, không được phân bổ vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN. 

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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