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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 04/2013/DTSC ngày 22/01/2013 của Công ty cổ phần thương mại dịch vụ Đồng Tháp đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế giá trị gia tăng đối với trấu ép. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 3 điều 18 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ hướng dẫn:

"3. Trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua, đã giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ, người bán và người mua đã kê khai thuế, sau đó phát hiện sai sót thì người bán và người mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ sai sót, đồng thời người bán lập hóa đơn điều chỉnh sai sót. Hóa đơn ghi rõ điều chỉnh (tăng, giảm) số lượng hàng hóa, giá bán, thuế suất thuế giá trị gia tăng…, tiền thuế giá trị gia tăng cho hóa đơn số…, ký hiệu… Căn cứ vào hóa đơn điều chỉnh, người bán và người mua kê khai điều chỉnh doanh số mua, bán, thuế đầu ra, đầu vào. Hóa đơn điều chỉnh không được ghi số âm (-)".

Đề nghị Cục thuế tỉnh Đồng Tháp xem xét cụ thể trường hợp Công ty cổ phần thương mại dịch vụ Đồng Tháp hướng dẫn đơn vị điều chỉnh hóa đơn đã lập theo đúng quy định tại Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính, đồng thời rà soát, thông báo đến cơ quan quản lý trực tiếp người mua để thực hiện điều chỉnh hóa đơn theo thuế suất tương ứng đảm bảo chặt chẽ theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp và Công ty cổ phần thương mại dịch vụ Đồng Tháp được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC, KK - TCT;
- Lưu: VT, CS (2).
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