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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 1931/HQHCM-GSQL ngày 4/6/2013 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc xin đóng gói bao bì, dán nhãn phụ sản phẩm tại kho ngoại quan, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm b, Khoản 2 Điều 1 Nghị định 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006 của Chính phủ về nhãn hàng hóa thì hàng hóa tạm nhập tái xuất không thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định này.

Căn cứ Điều 23 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, chủ hàng hóa gửi kho ngoại quan trực tiếp thực hiện hoặc ủy quyền cho chủ kho ngoại quan thực hiện gia cố, chia gói, đóng gói bao bì, phân loại phẩm cấp hàng hóa, bảo dưỡng đối với hàng hóa gửi kho ngoại quan.

Do vậy, Tổng cục Hải quan nhất trí với ý kiến đề xuất của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh là cho phép chủ hàng hóa gửi kho ngoại quan hoặc chủ kho ngoại quan được thực hiện dán nhãn phụ theo nội dung nêu tại công văn trên, phải chịu sự giám sát của Cơ quan Hải quan và đảm bảo thực hiện đúng theo quy định hiện hành.Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để đơn vị biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TH (3b).
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