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Kính gửi: Công ty TNHH Dương Hiếu.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 03/KNCT ngày 5/05/2013 của Công ty TNHH Dương Hiếu đề nghị cho ý kiến về việc xác định thuế giá trị gia tăng (GTGT) được kê khai, khấu trừ. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.3.a Mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào quy định như sau: “Có hóa đơn giá trị gia tăng hợp pháp của hàng hóa, dịch vụ mua vào hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu hoặc chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài...”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Dương Hiếu có thông báo của Sở Tài chính tỉnh Lâm Đồng về việc nộp tiền bồi thường giá trị tài nguyên rừng vào NSNN. Công ty đã thực nộp vào NSNN (Giấy nộp tiền vào NSNN số 0245698 ngày 26/11/2012); đồng thời thể hiện số tiền thuế GTGT phải nộp là 268.628.941 đồng. Tuy nhiên với Giấy nộp tiền vào NSNN nêu trên Công ty không đủ điều kiện để được khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo quy định.

Đề nghị Công ty trao đổi với Sở Tài chính tỉnh Lâm đồng liên hệ Cơ quan thuế địa phương để được hướng dẫn về việc sử dụng hóa đơn, chứng từ.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Dương Hiếu được biết để thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục thuế tỉnh Lâm Đồng;
- Vụ PC, CS (TCT);
- Lưu: VT, KK(2b)
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KÊ KHAI & KẾ TOÁN THUẾ




Phạm Quốc Thái


 

