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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh An Giang.

Trả lời công văn số 838/HQAG-NV ngày 21/5/2013 và công văn số 927/HQAG-NV ngày 04/6/2013 của Cục Hải quan tỉnh An Giang về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan cơ bản đồng ý với dự thảo nội dung Quyết định ban hành quy định về kiểm tra, giám sát đặc thù đối với hàng hóa xuất khẩu chuyển cửa khẩu áp dụng cho Chi cục Hải quan Bắc Đai của Cục Hải quan tỉnh An Giang.

Ngoài ra, đề nghị sửa đổi bổ sung một số nội dung sau:

- Về tiêu đề của văn bản: sủa đổi là Quyết định ban hành quy định về kiểm tra, giám sát đặc thù đối với hàng hóa xuất khẩu chuyển cửa khẩu áp dụng cho Chi cục Hải quan Bắc Đai.

- Tại phần I: bổ sung điểm 2 nội dung Công chức được phân công nhiệm vụ chỉ thực hiện việc kiểm tra, giám sát hàng hóa tại địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu của Công ty TNHH Tân Thành Lợi đã được thành lập theo Quyết định số 1766/QĐ-TCHQ ngày 10/10/2007 của Tổng cục Hải quan.

- Tại phần II:

+ Điểm 2: Bổ sung nội dung hướng dẫn tại gạch đầu dòng thứ 2 điểm 1 công văn 2429/TCHQ-GSQL ngày 08/5/2013 của Tổng cục Hải quan,

+ Điểm 3: bổ sung nội dung hướng dẫn tại điểm 2 công văn 2429/TCHQ-GSQL của Tổng cục Hải quan.

+ Điểm 4: bổ sung nội dung thực hiện theo Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 07/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác quản lý đối với hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất, chuyển khẩu và gửi kho ngoại quan và công văn số 2623/TCHQ-GSQL ngày 15/5/2013 của Tổng cục Hải quan.

Quá trình triển khai thực hiện, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh An Giang thường xuyên kiểm tra hướng dẫn các đơn vị thực hiện theo đúng quy định, nếu có vướng mắc báo cáo ngay về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý về Hải quan) để có chỉ đạo kịp thời.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh An Giang sửa đổi, bổ sung và ra Quyết định ban hành quy định./.
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