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	Số: 5005/VPCP-KGVX
V/v Báo cáo tổng kết mô hình thí điểm đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo hình thức cấp thẻ học nghề nông nghiệp
	Hà Nội, ngày 20 tháng 06 năm 2013


 

Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

Xét báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại văn bản số 1436/BC-BNN-TCCB ngày 02 tháng 5 năm 2013 về việc tổng kết mô hình thí điểm đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo hình thức cấp thẻ học nghề nông nghiệp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

1. Đồng ý với báo cáo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại văn bản số 1436/BC-BNN-TCCB ngày 02 tháng 5 năm 2013. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cần lấy ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Tài chính và các Bộ, cơ quan có liên quan để tiếp tục hoàn thiện và chuẩn bị báo cáo tổng kết mô hình thí điểm đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo hình thức cấp thẻ học nghề nông nghiệp tại Hội nghị toàn quốc sơ kết 3 năm thực hiện Đề án 1956 dự kiến tổ chức vào tháng 7 năm 2013.

2. Về các kiến nghị, đề xuất nêu tại báo cáo:

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ động phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan để bổ sung, hoàn thiện các văn bản hướng dẫn việc đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo hình thức cấp thẻ học nghề nông nghiệp theo thẩm quyền;

- Việc tiếp tục thí điểm nhân rộng mô hình tại các vùng sinh thái cần lập kế hoạch cụ thể, có ý kiến tham gia của các bộ, ngành, địa phương liên quan, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Văn phòng Chính phủ thông báo để quý Bộ biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP (để b/c);
- Các Bộ: LĐTBXH, TC;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, các Vụ: KTN, KTTH, TCCV, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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