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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp.

Trả lời công văn số 446/HQĐT-NV ngày 03/04/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục hải quan đối với xăng dầu tạm nhập tái xuất:

- Việc giao hàng tại biên giới theo đề nghị của Công ty TNHH MTV Thương mại Dầu khí Đồng Tháp phải có ý kiến của các cơ quan chức năng tỉnh Đồng Tháp và được UBND tỉnh Đồng Tháp chấp thuận cho phép vị trí neo đậu của xà lan trên sông Sở Hạ để thực hiện việc bơm xăng dầu trực tiếp tái xuất sang nước Campuchia phải đảm bảo về môi trường, phòng chống cháy nổ, an toàn giao thông đường thủy.

- Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp báo cáo cụ thể:

+ Đối với phương án kinh doanh của Công ty TNHH MTV Thương mại Dầu khí Đồng Tháp (làm thủ tục tạm nhập xăng dầu và tái xuất sang Campuchia (bằng phương tiện thủy nội địa - xà lan) tại Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Đồng Tháp, địa điểm bơm hàng là cảng chuyên dùng xăng dầu của Công ty (kho Trần Quốc Toản), làm thủ tục chuyển cửa khẩu xăng dầu đến cửa khẩu quốc tế Dinh Bà và bơm hàng sang kho phía Campuchia tại cửa khẩu quốc tế Dinh Bà) có khả năng đáp ứng yêu cầu công tác giám sát hải quan hay không?

+ Trường hợp đáp ứng yêu cầu giám sát hải quan, Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp xây dựng quy định giám sát đặc thù đối với quá trình tái xuất xăng dầu sang Campuchia được vận chuyển bằng xà lan.

Sau khi Công ty TNHH MTV Thương mại Dầu khí Đồng Tháp có được ý kiến của các cơ quan chức năng tỉnh Đồng Tháp và được UBND tỉnh Đồng Tháp chấp thuận, Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp tổng hợp toàn bộ hồ sơ bao gồm cả phương án kinh doanh của doanh nghiệp, báo cáo Tổng cục Hải quan để xem xét quyết định.

2. Về việc thành lập Kho chứa xăng dầu trong Khu kinh tế cửa khẩu - Cửa khẩu quốc tế Dinh Bà:

Căn cứ Phụ lục II ban hành kèm theo Quyết định số 1139/QĐ-TTg ngày 31/07/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quy hoạch phát triển hệ thống dự trữ dầu thô và các sản phẩm xăng dầu của Việt Nam đến năm 2015, tầm nhìn đến năm 2025 thì Khu kinh tế cửa khẩu - Cửa khẩu quốc tế Dinh Bà không thuộc Danh mục dự án kho xăng dầu thương mại ưu tiên đầu tư trong giai đoạn đến năm 2015. Theo đó, về việc thành lập Kho chứa xăng dầu trong Khu kinh tế cửa khẩu - Cửa khẩu quốc tế Dinh Bà, đề nghị Công ty TNHH MTV TM Dầu khí Đồng Tháp có công văn gửi Bộ Công Thương để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Đồng Tháp (để p/h);
- Công ty TNHH MTV Thương mại Dầu khí Đồng Tháp (đ/c: 140 Quốc lộ 30, Phú Mỹ, TP. Cao Lãnh, tỉnh Đồng Tháp);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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