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Phúc đáp công văn của một số Sở Lao động - Thương binh và Xã hội trao đổi về nội dung liên quan đến việc xác định mức độ khuyết tật và thực hiện chính sách đối với người khuyết tật, Cục Bảo trợ xã hội có ý kiến như sau:

1. Về đối tượng là người khuyết tật được xác định mức độ khuyết tật

Theo quy định tại Điều 18 Luật người khuyết tật, tất cả người khuyết tật có quyền được xác định mức độ khuyết tật khi người khuyết tật hoặc người đại diện hợp pháp của người khuyết tật có nhu cầu và gửi đơn đến Ủy ban nhân dân cấp xã nơi người khuyết tật cư trú.

2. Về trách nhiệm xác định mức độ khuyết tật và cấp giấy xác nhận khuyết tật đối với các đối tượng tại các trung tâm Bảo trợ xã hội:

Theo quy định tại Điều 18 Luật người khuyết tật, Điều 5, 6 Thông tư liên tịch số 37/2012/TTLT-BLĐTBXH-BYT-BTC-BGDĐT, Chủ tịch Ủy ban Nhân dân cấp xã nơi người khuyết tật cư trú có trách nhiệm tổ chức xác định mức độ khuyết tật và cấp giấy xác nhận khuyết tật.

3. Về kinh phí hỗ trợ hộ gia đình đang trực tiếp nuôi dưỡng, chăm sóc người khuyết tật đặc biệt nặng.

Theo quy định tại Điểm b, Khoản 2, Điều 44 Luật người khuyết tật và Khoản 3 Điều 17 Nghị định số 28/2012/NĐ-CP, hệ số hỗ trợ hộ gia đình đang trực tiếp nuôi dưỡng, chăm sóc người khuyết tật đặc biệt nặng được hưởng kinh phí hỗ trợ chăm sóc hệ số 1,0 đối với mỗi người khuyết tật đặc biệt nặng.

Hồ sơ, thủ tục hưởng khoản hỗ trợ này sẽ được thực hiện đối với từng người khuyết tật đặc biệt nặng đang được hộ gia đình trực tiếp nuôi dưỡng, chăm sóc.

4. Về thời điểm hưởng trợ cấp xã hội theo Nghị định số 28/2012/NĐ-CP đối với đối tượng đang hưởng trợ cấp xã hội theo Nghị định số 67/2007/NĐ-CP và Nghị định số 13/2010/NĐ-CP:

Theo quy định, đối tượng đang hưởng trợ cấp xã hội theo Nghị định số 67/2007/NĐ-CP và Nghị định số 13/2010/NĐ-CP sẽ chuyển sang hưởng trợ cấp xã hội theo Nghị định 28/2012/NĐ-CP khi đảm bảo đầy đủ các điều kiện về hồ sơ theo quy định tại Điều 20 và thủ tục quy định tại Điều 21 Nghị định 28/2012/NĐ-CP. Như vậy, thời điểm (tính theo tháng) hưởng trợ cấp xã hội theo Nghị định số 28/2012/NĐ-CP đối với từng đối tượng người khuyết tật sẽ được xác định cụ thể tại Quyết định trợ cấp xã hội, hỗ trợ kinh phí chăm sóc của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện trên cơ sở thời điểm giấy xác nhận khuyết tật của đối tượng có hiệu lực.

Để thực hiện thống nhất thời điểm chuyển đổi hưởng chính sách đối với nhóm đối tượng quy định tại Khoản 2 Điều 21 Nghị định 28/2012/NĐ-CP trên địa bàn, đề nghị các địa phương ưu tiên rà soát xác định mức độ khuyết tật, cấp giấy xác nhận khuyết tật, hoàn thiện hồ sơ, thủ tục trợ cấp xã hội, hỗ trợ kinh phí chăm sóc hàng tháng đối với người khuyết tật đang hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng theo tinh thần công văn số 2119/LĐTBXH-BTXH ngày 13/6/2013 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc chỉ đạo thực hiện xác định mức độ khuyết tật và chính sách đối với người khuyết tật tại địa phương.

Đề nghị Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh nghiên cứu, chỉ đạo triển khai thực hiện.
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