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Kính gửi: Công ty cổ phần Kính nổi Chu Lai - INDEVCO
(Đ/c: Khu công nghiệp Bắc Chu Lai, xã Tam Hiệp, Núi Thành, Quảng Nam)
Trả lời công văn số 170/CV-CFG ngày 15/06/2013 của Công ty cổ phần Kính nổi Chu Lai - INDEVCO về đề nghị hướng dẫn trích giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa khi làm thủ tục hải quan cho mặt hàng săm lốp ô tô đã qua sử dụng với số lượng lớn, nhập khẩu tại nhiều Chi cục Hải quan khác nhau, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

a. Thẩm quyền cấp Phiếu theo dõi hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Trích giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu:

Theo hướng dẫn tại công văn số 170/TCHQ-GSQL ngày 12/1/2012 của Tổng cục Hải quan thì:

- Phiếu theo dõi hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu do Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu lô hàng đầu tiên của Giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu cấp;

- Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp có trụ sở đóng căn cứ vào Giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu và Đơn xin trích giấy phép của Doanh nghiệp để xác nhận vào đơn xin trích Giấy phép và ghi trừ lùi số lượng, trị giá vào Phiếu theo dõi hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Nơi cấp Phiếu theo dõi hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Phiếu trích giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu không cùng Cục Hải quan tỉnh, thành phố. Mục đích cho phép Cục Hải quan nơi Doanh nghiệp đóng trụ sở có thẩm quyền cấp Phiếu trích giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu nhằm tạo điều kiện thuận lợi, giảm thiểu thời gian đi lại, phát sinh chi phí không cần thiết cho Doanh nghiệp; cho phép Doanh nghiệp thực hiện thủ tục hành chính trên tại địa điểm thuận lợi nhất là nơi đóng trụ sở. Tránh trường hợp Doanh nghiệp không mở tờ khai nhưng vẫn phải quay lại Cục Hải quan nơi được cấp Phiếu theo dõi ban đầu để xin cấp Phiếu trích giấy phép.

b. Thời hạn hiệu lực của Phiếu trích giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu:

Căn cứ hướng dẫn tại tiết e.5, khoản 2, Điều 11 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính và công văn số 170/TCHQ-GSQL thì mục đích cho phép sử dụng Phiếu trích Giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu là giải pháp quản lý của cơ quan Hải quan khi phát sinh trường hợp Doanh nghiệp làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa theo Giấy phép tại nhiều cửa khẩu khác nhau tại cùng một thời điểm nên không thể đồng thời xuất trình bản chính Giấy phép, Phiếu trích Giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu có hiệu lực 07 ngày, không có giá trị ngang như Giấy phép và không sử dụng thay thế Giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu.Trường hợp của Công ty cổ phần Kính nổi Chu Lai - INDEVCO, vướng mắc nêu tại công văn số 170/CV-CFG chưa rõ ràng, đề nghị Công ty nêu cụ thể vướng mắc trong thời gian qua và đề xuất đối với trường hợp cụ thể để Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có cơ sở hướng dẫn thực hiện./.
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