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Trả lời công văn số 53/PSSV-KT đề ngày 11/03/2013 của Công ty TNHH POSCO SS-VINA (PSSV) đề nghị hướng dẫn vướng mắc về kê khai, nộp thuế nhà thầu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 17 Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam quy định "1. Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài đang thực hiện nghĩa vụ thuế theo một trong ba phương pháp như hướng dẫn tại Chương II Thông tư này thì phải tiếp tục khai, nộp thuế theo phương pháp đang thực hiện cho đến khi kết thúc hợp đồng"
Căn cứ, Mục 1, Chương II Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng chịu thuế GTGT và thu nhập chịu thuế TNDN.

1. Về việc kê khai, nộp thuế

Trường hợp, ngày 09/4/2013 Văn phòng điều hành Công ty HAEDONG ENGINEERING đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký thuế (mã số thuế 10 số) thì Văn phòng được phép đăng ký, kê khai nộp thuế theo phương pháp khấu trừ và nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % theo quy định.

Đối với hợp đồng thầu nhà thầu HAEDONG ENGINEERING ký với Công ty TNHH POSCO SS-VINA để xây dựng trạm biến áp điện cho dự án nhà máy PSSV (thời hạn hợp đồng 13/11/2012-30/11/2013). Hợp đồng này, Công ty TNHH POSCO SS-VINA đã đăng ký với cơ quan thuế theo phương pháp nộp thuế GTGT tính trực tiếp trên GTGT, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ tính trên doanh thu. Công ty TNHH POSCO SS-VINA tiếp tục kê khai, nộp thuế thay nhà thầu đối với hợp đầu thầu đã đăng ký với cơ quan thuế (hợp đồng xây dựng trạm biến áp điện cho dự án nhà máy PSSV ký ngày 13/11/2012)

2. Về xác định đối tượng chịu thuế

Trường hợp TNHH POSCO SS-VINA ký hợp đồng xây dựng, lắp đặt có bao thầu máy móc, thiết bị đi kèm thì hoạt động này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT, TNDN theo hướng dẫn tại Mục 1, Chương II Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính nêu trên.

3. Về việc ký hợp đồng và thanh toán bằng ngoại tệ (USD) cho các nhà thầu và vướng mắc trong xác định tỷ giá đối với các ngân hàng. Đây là vấn đề ngoài chính sách thuế, đề nghị đơn vị nghiên cứu quy định về việc quản lý ngoại hối của nhà nước Việt Nam và các quy định có liên quan đến ký kết hợp đồng để thực hiện.

Tổng cục Thuế trả lời để Doanh nghiệp biết, liên hệ với Cục thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.
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