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V/v Đề án giáo dục chuyển đổi hành vi về xây dựng gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020
	Hà Nội, ngày 24 tháng 06 năm 2013


 

Kính gửi: Bộ Giáo dục và Đào tạo

Xét đề nghị của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 605/TTr-BGDĐT ngày 14 tháng 5 năm 2013 về việc phê duyệt Đề án giáo dục chuyển đổi hành vi về xây dựng gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến chỉ đạo như sau:

Đây là một nhiệm vụ hết sức quan trọng, liên quan đến toàn xã hội. Vì vậy, Đề án cần xác định rõ nhiệm vụ của các Bộ, ngành có liên quan trong việc tổ chức triển khai các nhiệm vụ của Đề án, chủ yếu gồm các Bộ, cơ quan sau đây: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Công an, Bộ Thông tin và Truyền thông, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh.

Trước mắt để đạt được các mục tiêu của Đề án trong năm 2015, cần xác định các nhiệm vụ cụ thể của Bộ Giáo dục và Đào tạo và các Bộ, cơ quan nêu trên trong từng năm; nghiên cứu xây dựng một Thông tư liên tịch giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Công an, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, ban hành trong quý III năm 2013.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giáo dục và Đào tạo và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP (để b/c);
- Các Bộ: VHTTDL, LĐTBXH, CA, TTTT;
- Đài Truyền hình VN, Đài Tiếng nói VN;
- Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ VN;
- Trung ương đoàn TNCS Hồ Chí Minh;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, các Vụ: PL, KTTH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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