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Kính gửi: Các sở giáo dục và đào tạo.

Ngày 02 tháng 5 năm 2013, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có công văn số 2772/BGDĐT-VP gửi các sở giáo dục và đào tạo về việc tiếp tục triển khai Cuộc vận động quyên góp, chuyển tặng và mua - bán sách giáo khoa cũ. Đây là cuộc vận động hàng năm mà các sở giáo dục và đào tạo cần thực hiện nhằm tạo điều kiện cho những học sinh ở vùng sâu, vùng xa, vùng kinh tế còn gặp nhiều khó khăn có đủ sách giáo khoa khi đến trường, không phải bỏ học vì thiếu sách giáo khoa trong năm học mới.

Sau hơn một tháng triển khai, Cuộc vận động đã đạt những kết quả bước đầu. Hầu hết các sở đã chỉ đạo các cơ sở giáo dục trên địa bàn triển khai việc quyên góp, chuyển tặng, mua - bán sách giáo khoa cũ. Nhiều công ty sách và thiết bị trường học đã chủ động tham mưu với sở giáo dục và đào tạo để chỉ đạo các cơ sở giáo dục triển khai cuộc vận động.

Tuy nhiên, số lượng sách đã thu mua, quyên góp, số sách đã bán, tặng lại chưa nhiều. Để đẩy mạnh cuộc vận động góp phần giúp đỡ học sinh có hoàn cảnh khó khăn, Bộ đề nghị các sở giáo dục và đào tạo quan tâm chỉ đạo thực hiện, có kế hoạch triển khai trong các tháng 6, 7, 8 và 9 năm 2013.

Kết quả cụ thể của Cuộc Vận động cần báo cáo về Bộ (qua Văn phòng Bộ) trước ngày 15 tháng 9 năm 2013.

Trân trọng cảm ơn.
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