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V/v bố trí vốn hỗ trợ cho các dự án di dân ra khỏi vùng thiên tai trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An.

Theo Phiếu chuyển văn bản số 423/PC-VPCP ngày 22/5/2013 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trả lời Công văn số 3074/UBND-NN ngày 14/5/2013 về việc "đề nghị hỗ trợ kinh phí thực hiện dự án di dân khẩn cấp ra khỏi vùng thiên tai theo Quyết định 1776/QĐ-TTg" của Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An như sau:

Ủy ban nhân dân tỉnh Nghệ An triển khai thực hiện các dự án di dời các hộ dân ra khỏi vùng thiên tai nhằm đảm bảo an toàn tính mạng, tài sản, ổn định đời sống, phát triển sản xuất cho đồng bào là cần thiết.

Trước mắt, đề nghị Ủy ban nhân dân Tỉnh chủ động sử dụng ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác trên địa bàn đầu tư cho dự án trong kế hoạch 2013 để hoàn thành các công trình thực sự thiết yếu, sớm di chuyển dân đến khu tái định cư nhằm bảo đảm an toàn tính mạng, tài sản cho người dân vùng thiên tai. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ghi nhận đề nghị của Tỉnh và sẽ phối hợp với các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính xem xét, tổng hợp trình Thủ tướng Chính phủ bổ sung vốn theo quy định chung./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ trưởng Cao Đức Phát (để b/c);
- Các Bộ: KH&ĐT, TC;
- Lưu: VT, KTHT.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Hoàng Văn Thắng


 
