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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Tổng cục Du lịch có nhận được công văn số 363 /LH-DLTB ngày 20/6/2013 của Công ty TNHH MTV Dịch Vụ Lữ hành Saigontourist (GPKD LHQT: 79-300/2011 ngày 17/6/2011, là một trong những công ty lữ hành hàng đầu trong lĩnh vực kinh doanh đón khách du lịch tàu biển quốc tế vào Việt Nam) và Thư của hãng tàu Star Cruises ngày 29/5/2013 (là hãng du lịch tàu biển lớn thứ ba trên thế giới đã đưa vị khách du lịch thứ 6 triệu đến Việt Nam năm 2011) về việc xin hướng dẫn tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí (Câu lạc bộ trò chơi có thưởng - Casino, biểu diễn nghệ thuật, xem phim, nghe nhạc, khiêu vũ, mua sắm, …) phục vụ cho khách du lịch lưu trú ở trên tàu, khi tàu vào lãnh thổ Việt Nam. Sau khi xem xét đề nghị của Doanh nghiệp, Tổng cục Du lịch có một số ý kiến như sau:

- Tận dụng lợi thế sẵn có của chiều dài bờ biển với hơn 3200 km, hoạt động kinh doanh đón khách du lịch tàu biển quốc tế đến Việt Nam bước đầu đã mang lại những lợi ích kinh tế và xã hội rõ rệt theo định hướng của phát triển kinh tế biển đảo trong "Chiến lược phát triển du lịch Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030", đã được Thủ tướng Chính phủ ký ngày 30/12/2011. Việc hãng du lịch tàu biển tự tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí trên nhằm đáp ứng nhu cầu thiết yếu và chính đáng của du khách lưu trú trên tàu, khi tàu vào lãnh thổ Việt Nam là cần thiết và quan trọng đối với sự trải nghiệm đa dạng của khách, làm thú vị thêm thời gian lưu trú của khách tại điểm đến, tạo nên sự thành công của sản phẩm du lịch tàu biển, đồng thời góp phần nâng cao hình ảnh Du lịch Việt Nam thân thiện, hấp dẫn, chuyên nghiệp đối với khách du lịch tàu biển ở khu vực Đông Nam Á.

- Tổng cục Du lịch đề nghị Quý cơ quan cùng phối hợp hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi không những cho hãng tàu Star Cruises nói riêng (theo như kế hoạch, hãng dự định sẽ bố trí tàu neo đậu qua đêm tại các cảng đến để hành khách trên tàu có thêm thời gian tham quan du lịch Việt Nam dự kiến từ 15/11/2013 đến 16/03/2014), mà còn cho các hãng du lịch tàu biển quốc tế khác nói chung được tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí (biểu diễn nghệ thuật, nghe nhạc, khiêu vũ, Câu lạc bộ trò chơi có thưởng - Casino, xem phim, mua sắm, …) phục vụ cho du khách lưu trú trên tàu, khi tàu vào lãnh thổ Việt Nam theo quy định hiện hành của luật pháp Việt Nam.

- Công ty TNHH MTV Dịch Vụ Lữ hành Saigontourist là đối tác chính của hãng tàu Star Cruises tại Việt Nam có trách nhiệm thông báo kế hoạch hoạt động của tàu, tuân thủ nghiêm túc hướng dẫn của các cơ quan chức năng trong quá trình thực hiện triển khai tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí phục vụ du khách lưu trú ở trên tàu, đảm bảo công tác an ninh, an toàn khi tàu vào Lãnh thổ Việt Nam

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý cơ quan.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục trưởng (để báo cáo);
- Cục Cửa khẩu, Bộ TLBĐBP (để biết);
- Cục Giám quản, TCHQ;
- Công ty Saigontourist (để thực hiện);
- Lưu: VT, VLH (NTQ).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Mạnh Cường


 

