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	Số: 8368/BTC-TCHQ
V/v thủ tục nhập khẩu khí hóa lỏng qua đường ống dẫn chuyên dụng
	Hà Nội, ngày 28 tháng 06 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP Hải Phòng;
- Công ty TNHH Liên doanh GAS Việt Nhật miền Bắc;
(Lô B1, Khu công nghiệp Thăng Long II - Yên Mỹ - Hưng Yên)
- Công ty TNHH Kyocera Việt Nam.
(Lô B1, Khu công nghiệp Thăng Long II - Yên Mỹ - Hưng Yên)


 

Bộ Tài chính hướng dẫn thủ tục nhập khẩu khí hóa lỏng qua đường ống dẫn chuyên dụng cụ thể như sau:

1) Yêu cầu Công ty TNHH Liên doanh GAS Việt Nhật miền Bắc có văn bản báo cáo về hệ thống đường ống cấp cho các công ty; đồng hồ đo lưu lượng khí bên cung cấp (bên bán) và bên nhập (bên mua) nhằm đảm bảo tổng lượng khí thể hiện trên đồng hồ bên cung cấp (bên bán) bằng bên nhập (bên mua) cộng với lượng khí hao hụt trên đường ống theo giám định của thương nhân giám định độc lập. Công ty TNHH Liên doanh GAS Việt Nhật miền Bắc hoàn toàn chịu trách nhiệm trước pháp luật nếu phát hiện có gian lận.

2) Căn cứ Điều 40 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu: Giao Cục Hải quan thành phố Hải Phòng:

- Kiểm tra thực tế, đảm bảo công tác giám sát, quản lý đối với trường hợp nhập khẩu khí hóa lỏng qua đường ống dẫn chuyên dụng;

- Hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện thủ tục hải quan cụ thể như sau:

a) Trước ngày mồng một hàng tháng, người khai hải quan thực hiện đăng ký mở tờ khai xuất khẩu, nhập khẩu lượng khí căn cứ theo hợp đồng hoặc dự kiến mức tiêu thụ, nộp thuế theo quy định tại Điều 100 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

b) Chi cục Hải quan Hưng Yên căn cứ vào hóa đơn, chứng từ phát hành của bên bán và chỉ số đo của đồng hồ đo khí được lắp trên hệ thống ống dẫn (bao gồm cả đồng hồ đo khí của bên xuất khẩu cung cấp và đồng hồ đo khí bên nhập khẩu để tiêu thụ), kết quả giám định của thương nhân giám định độc lập để thông quan cho lượng khí trên.

c) Thương nhân giám định độc lập do cơ quan Hải quan và doanh nghiệp thống nhất chỉ định. Trường hợp không thống nhất được, thì cơ quan Hải quan sẽ chỉ định Thương nhân giám định độc lập.

d) Đồng hồ đo xác định khối lượng khí phải được cơ quan tiêu chuẩn đo lường nhà nước kiểm tra, xác nhận, niêm phong và được kiểm tra định kỳ theo quy định của pháp luật.

đ) Công tác giám sát:

- Đảm bảo đường ống dẫn khí được giám sát bằng đồng hồ đo khí đặt tại bên cung cấp (xuất khẩu) và bên tiêu thụ (nhập khẩu); đồng hồ đo khí phải được niêm phong với sự có mặt của cả doanh nghiệp và cơ quan hải quan;

- Lập biên bản xác nhận chỉ số của đồng hồ đo khi trước và sau khi cấp lượng khí trên;

- Đối chiếu chỉ số của đồng hồ đo khí trên hai hệ thống giữa đầu bên xuất và bên nhập để phục vụ thanh khoản;

- Căn cứ xác nhận lượng khí đã qua khu vực giám sát của Hải quan:

+ Căn cứ kết quả giám định của thương nhân giám định độc lập;

+ Đối chiếu chỉ số đồng hồ đo khí bên xuất, bên nhập và xác nhận theo chỉ số của đồng hồ có chỉ số lớn hơn;

+ Đối với lô hàng miễn kiểm tra thực tế, nếu phát hiện lô hàng có dấu hiệu vi phạm thì Chi cục trưởng Chi cục Hải quan quyết định kiểm tra thực tế lô hàng;

+ Đối với lô hàng kiểm tra thực tế thì công chức hải quan căn cứ kết quả giám định về khối lượng, trọng lượng, chủng loại lô hàng và kết quả kiểm tra nhà nước về chất lượng lô hàng thực hiện xác nhận trên tờ khai hải quan để thông quan lô hàng.

Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phát sinh, đề nghị Cục Hải quan TP Hải Phòng báo cáo kịp thời Bộ Tài chính (qua Tổng cục Hải quan) để được giải quyết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ Pháp chế - (để phối hợp);
- Vụ Chính sách thuế - Bộ Tài chính (để phối hợp);
- Lưu: VT, TCHQ.
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