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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai

Trả lời Công văn số 256/STP-HCTP ngày 02/4/2013 của Sở Tư pháp tỉnh Đồng Nai về việc cho ý kiến về việc nhận con của bà Phạm Trần Phượng Quyên và việc từ chối nhận con của bà Phạm Kiều Lệ Thủy, Bộ Tư pháp có ý kiến như sau: 

Theo Công văn của Sở Tư pháp và hồ sơ gửi kèm thì về mặt pháp lý bà Thủy là mẹ đẻ của cháu Phạm Khải Việt. Nếu bà Thủy không nhận cháu Việt là con thì phải có chứng cứ và phải được Tòa án xác định theo quy định tại khoản 2 Điều 63 Luật Hôn nhân và gia đình năm 2000: “Trong trường hợp cha, mẹ không thừa nhận con thì phải có chứng cứ và phải được Tòa án xác định”.

Trường hợp Tòa án xác định bà Thủy không phải là mẹ đẻ của cháu Việt, nếu bà Quyên nhận cháu Việt là con thì phải phải làm thủ tục đăng ký việc nhận con theo quy định của Nghị định số 158/2005/NĐ-CP và Nghị định số 06/2012/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 158/2005/NĐ-CP. Giấy khai sinh số 14 quyển số 01/2009 ngày 05/01/2009 được cấp cho cháu Phạm Khải Việt không đúng theo quy định của pháp luật thì Giấy khai sinh này phải bị thu hồi, hủy bỏ theo quy định. Sau khi thu hồi, hủy bỏ Giấy khai sinh nêu trên thì Ủy ban nhân dân phường Tam Hiệp, thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai kết hợp giải quyết đăng ký việc nhận con của bà Quyên và đăng ký khai sinh quá hạn cho cháu Việt. 

Trường hợp Tòa án xác định bà Thủy là mẹ đẻ của cháu Việt thì Sổ đăng ký khai sinh và Giấy khai sinh số 14 quyển số 01/2009 do Ủy ban nhân dân phường Tam Hiệp, thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai cấp cho cháu Phạm Khải Việt ngày 05/01/2009 phải được ghi chú về việc chấm dứt nuôi con nuôi theo Quyết định số 05/2012/VHNGĐ-ST ngày 25/6/2012 của Tòa án nhân dân thành phố Biên Hòa tỉnh Đồng Nai. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Đinh Trung Tụng (để b/c);
- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp;
- Lưu: VT, Cục HTQTCT.
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