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Kính gửi: Các đơn vị, tổ chức thuộc Bộ.

Thực hiện Thông tư liên tịch số 163/2010/TTLT-BTC-BNV ngày 20/10/2010 của Liên Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí dự thi tuyển và phí dự thi nâng ngạch công chức, viên chức; để thực hiện đảm bảo thống nhất giữa các đơn vị, thực hành tiết kiệm và đồng thời đảm bảo quyền lợi chính đáng của cán bộ, công chức, viên chức các đơn vị thuộc Bộ, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Các đơn vị căn cứ dự toán ngân sách chi thường xuyên và các nguồn kinh phí hợp pháp của đơn vị để thực hiện hỗ trợ tiền phí dự thi, tiền tài liệu ôn thi nâng ngạch, thăng hạng đối với cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên theo danh sách tại Quyết định cử cán bộ tham dự thi của cấp có thẩm quyền.

Mức chi hỗ trợ phí dự thi nâng ngạch, thăng hạng tối đa theo mức quy định tại Thông tư liên tịch số 163/2010/TTLT-BTC-BNV ngày 20/10/2010 của Liên Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí dự thi tuyển và phí dự thi nâng ngạch công chức, viên chức; mức chi hỗ trợ tiền tài liệu ôn thi tối đa theo thực tế phát sinh. Việc thanh toán phải đảm bảo chế độ hóa đơn, chứng từ hợp pháp do cơ quan tổ chức kỳ thi phát hành; số tiền này được hạch toán kế toán và tổng hợp trong quyết toán ngân sách hàng năm của đơn vị theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.

Căn cứ nội dung hướng dẫn nêu trên, các đơn vị bổ sung Quy chế chi tiêu nội bộ và tổ chức thực hiện theo đúng quy định.

Đề nghị các đơn vị tổ chức triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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