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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC CHO PHÉP THÀNH LẬP HỘI NẠN NHÂN CHẤT ĐỘC DA CAM/DIOXJN THÀNH PHỐ TUYÊN QUANG

CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội;
Căn cứ Nghị định số 33/2012/NĐ-CP ngày 21/4/2012 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội;
Căn cứ Thông tư số 11/2010/TT-BNV ngày 26/11/2010 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội;
Xét đề nghị của Sở Nội vụ tại Tờ trình số 57/TTr-SNV ngày 07/3/2013 về việc cho phép Thành lập Hội nạn nhân chất độc da cam/Dioxin thành phố Tuyên Quang.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Cho phép Thành lập Hội nạn nhân chất độc da cam/Dioxin thành phố Tuyên Quang với những nội dung chủ yếu sau:

1. Tên gọi: Hội nạn nhân chất độc da cam/Dioxin thành phố Tuyên Quang.

2. Mục đích hoạt động của Hội:
Hội nạn nhân chất độc da cam/Dioxin thành phố Tuyên Quang là tổ chức xã hội từ thiện của những nạn nhân bị ảnh hưởng chất độc da cam/Dioxin sinh sống trên địa bàn thành phố Tuyên Quang và các cá nhân, tập thể tự nguyện hoạt động, đóng góp công sức, trí tuệ, tiền của để giúp đỡ những nạn nhân chất độc da cam khắc phục hậu quả do chiến tranh gây ra.

Hội vận động sự đóng góp của xã hội, tạo điều kiện để những nạn nhân chất độc da cam cùng gia đình vươn lên trong cuộc sống, thực hiện tốt quyền và nghĩa vụ của công dân, góp phần xây dựng và bảo vệ tổ quốc.

3. Phạm vi hoạt động của hội: trên địa bàn thành phố Tuyên Quang, tỉnh Tuyên Quang.

4. Trụ sở của Hội: đặt tại trụ sở Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Tuyên Quang, tỉnh Tuyên Quang.

5. Nguyên tắc tổ chức và hoạt động của hội:
- Hội nạn nhân chất độc da cam/Dioxin thành phố Tuyên Quang hoạt động theo nguyên tắc tự nguyện, tự quản, dân chủ, đoàn kết, bình đẳng, công khai, minh bạch, tự trang trải kinh phí hoạt động và chịu trách nhiệm trước pháp luật.

- Hội có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng theo quy định của pháp luật.

6. Chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Hội:
- Tuyên truyền, vận động các tầng lớp xã hội phát huy truyền thống của dân tộc đùm bọc, yêu thương, giúp đỡ lẫn nhau về tinh thần, vật chất nhằm động viên những nạn nhân chất độc da cam vượt qua những đau đớn về thể xác, giảm bớt những khó khăn trong cuộc sống, nuôi dưỡng tinh thần lạc quan để tiếp tục cống hiến cho xã hội;

- Đại diện cho các nạn nhân chất độc da cam/Dioxin trên địa bàn thành phố Tuyên Quang trong quan hệ với các cơ quan, tổ chức trong nước quôc stees. Tiếp tục đấu tranh với quốc gia đã gây ra thảm họa chất độc da cam/Dioxin phải chịu trách nhiệm khắc phục hậu quả chất độc hóa học;

- Bảo vệ quyền lợi các nạn nhân chất độc da cam/Dioxin trên địa bàn thành phố Tuyên Quang.

- Tập hợp, đoàn kết, động viên các nạn nhân chất độc da cam khắc phục khó khăn, phát huy khả năng, tham gia các hoạt động xã hội, chấp hành pháp luật, hòa nhập cộng đồng;

- Kiến nghị và góp ý kiến với các cấp chính quyền về chủ trương, chính sách liên quan đến quyền và lợi ích hợp pháp của nạn nhân chất độc da cam/Dioxin.

7. Tài chính của Hội:
Nguồn kinh phí hoạt động của Hội: Ngân sách Nhà nước hỗ trợ, hội phí của hội viên và các khoản thu do hội viên, các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước ủng hộ theo quy định của pháp luật.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký

Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Chủ tịch Hội nạn nhân chất độc da cam/Dioxin tỉnh Tuyên Quang; Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Tuyên Quang; Chủ tịch Hội nạn nhân chất độc da cam/Dioxin thành phố Tuyên căn cứ quyết định thi hành./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 2 (thực hiện);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Phó CVP phụ trách VX;
- Lưu VT, NV, VX
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