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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA TỈNH VĨNH LONG VỀ THÔNG TIN ĐỐI NGOẠI GIAI ĐOẠN 2013 - 2020

CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 79/2010/QĐ-TTg, ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại;
Căn cứ Thông tư Liên tịch số 34/2011/TTLT-BTTTT-BNG, ngày 24/11/2011 của Bộ Thông tin và Truyền thông và Bộ Ngoại giao hướng dẫn phối hợp thi hành Quy chế quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại ban hành kèm theo Quyết định số 79/2010/QĐ-TTg ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ;
Căn cứ Quyết định số 368/QĐ-TTg, ngày 28/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động của Chính phủ về thông tin đối ngoại giai đoạn 2013 - 2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số 06/TTr-STTTT, ngày 16/4/2013 về việc phê duyệt Chương trình hành động của tỉnh Vĩnh Long về thông tin đối ngoại giai đoạn 2013 - 2020,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành Chương trình hành động của tỉnh Vĩnh Long về thông tin đối ngoại giai đoạn 2013 - 2020 (sau đây gọi là Chương trình hành động):

1. Phạm vi, đối tượng và thời gian thực hiện:

- Phạm vi, đối tượng: Chương trình hành động này quy định trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, các tổ chức chính trị - xã hội và các cơ quan báo chí, xuất bản trên địa bàn tỉnh trong việc triển khai thực hiện Chiến lược phát triển thông tin đối ngoại giai đoạn 2011 - 2020.

- Thời gian thực hiện: Từ năm 2013 đến hết năm 2020.

2. Mục tiêu:

Tạo bước chuyển biến căn bản trong công tác quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại và hoạt động thông tin đối ngoại; bảo đảm sự quản lý tập trung thống nhất của UBND tỉnh ở địa phương và tăng cường sự phối hợp trong công tác thông tin đối ngoại; đẩy mạnh quảng bá hình ảnh và nâng cao vị thế của Việt Nam nói chung và của tỉnh Vĩnh Long nói riêng trên thế giới.

- Bảo đảm 100% các sở, ban, ngành tỉnh, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các tổ chức chính trị - xã hội quán triệt thực hiện Chương trình hành động này và Kế hoạch công tác thông tin đối ngoại hằng năm của tỉnh.

- Bảo đảm đến năm 2015, 100% các sở, ban, ngành tỉnh, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có cán bộ chuyên trách về thông tin đối ngoại.

- 100% cán bộ quản lý từ cấp phòng trở lên và cán bộ làm công tác thông tin đối ngoại thuộc các sở, ban, ngành tỉnh, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, các tổ chức chính trị - xã hội và các cơ quan báo chí, xuất bản trên địa bàn tỉnh được tập huấn, trang bị kiến thức cơ bản về thông tin đối ngoại.

- Người Việt Nam ở nước ngoài có thể tiếp cận thông tin từ trong nước qua các phương thức thông tin đối ngoại.

3. Nội dung:

a) Ban hành Kế hoạch công tác thông tin đối ngoại hằng năm.

b) Thành lập Ban Chỉ đạo Thông tin đối ngoại và xây dựng Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo Thông tin đối ngoại.

c) Bố trí cán bộ, kiện toàn bộ máy thực hiện công tác thông tin đối ngoại; đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, các phương tiện hoạt động thông tin đối ngoại.

d) Triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, cơ chế chính sách về thông tin đối ngoại do trung ương ban hành.

đ) Tham gia đóng góp các quy hoạch của Trung ương về thông tin đối ngoại (bao gồm quy hoạch báo chí đối ngoại, quy hoạch mạng lưới các cơ quan đại diện báo chí Việt Nam ở nước ngoài, quy hoạch các trung tâm văn hoá - thông tin Việt Nam ở nước ngoài, ...

e) Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức thông tin đối ngoại; triển khai các văn bản bản phục vụ công tác thông tin đối ngoại.

g) Tổ chức các hội nghị chuyên đề, giới thiệu các sự kiện quảng bá hình ảnh Việt Nam nói chung và tỉnh Vĩnh Long nói riêng.

h) Tổ chức quảng bá, giới thiệu hình ảnh đất nước, con người, các tiềm năng thế mạnh, các thành tựu về mọi mặt của Việt Nam và của tỉnh Vĩnh Long đến với bạn bè quốc tế và cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài bằng các hình thức đa dạng, phong phú, đạt hiệu quả cao. Thông qua các hoạt động thông tin đối ngoại đẩy mạnh xúc tiến đầu tư thương mại, du lịch, giới thiệu sản phẩm, hàng hoá, dịch vụ của Việt Nam và của tỉnh Vĩnh Long ra nước ngoài.

i) Tạo điều kiện thuận lợi để các cơ quan báo chí và phóng viên nước ngoài thông tin về Việt Nam và tỉnh Vĩnh Long.

k) Tổ chức nghiên cứu, khảo sát, nắm tình hình dư luận phục vụ công tác thông tin đối ngoại; đấu tranh phản bác các luận điệu sai trái, thù địch.

l) Tăng cường công tác tuyên truyền bảo vệ chủ quyền biển, đảo và biên giới, lãnh thổ.

m) Định kỳ kiểm tra, đánh giá, tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Chương trình hành động.

4. Nguồn vốn thực hiện:

Ngân sách trung ương, ngân sách địa phương và các nguồn lực xã hội hợp pháp khác.

Hằng năm, căn cứ nhiệm vụ và khả năng ngân sách, khả năng huy động vốn, Sở Tài chính và Phòng Tài chính - Kế hoạch các huyện, thị xã, thành phố chủ động bố trí kinh phí để thực hiện Chương trình hành động.

Điều 2. Tổ chức thực hiện:

1. Ban Chỉ đạo công tác thông tin đối ngoại:

Chỉ đạo, định hướng các hoạt động trong Chương trình hành động này.

2. Sở Thông tin và Truyền thông:

- Tổ chức tập huấn, triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, cơ chế chính sách về thông tin đối ngoại do trung ương ban hành.

- Chủ trì xây dựng các quy chế, kế hoạch trong lĩnh vực thông tin đối ngoại trình UBND tỉnh phê duyệt.

- Tổng hợp Kế hoạch thông tin đối ngoại hằng năm của các sở, ban, ngành, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và kết quả thực hiện kế hoạch để báo cáo UBND tỉnh.

- Xây dựng Kế hoạch thông tin đối ngoại hằng năm của tỉnh, trình UBND tỉnh phê duyệt, phối hợp với Sở Tài chính bố trí kinh phí thực hiện.

- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra các sở, ban, ngành, Uỷ ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Chương trình hành động.

- Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết việc thực hiện Chương trình hành động.

3. Văn phòng UBND tỉnh: Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông kiện toàn bộ máy nhân sự để thực hiện công tác thông tin đối ngoại.

4. Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Văn phòng UBND tỉnh, hàng năm bố trí kinh phí từ ngân sách nhà nước để thực hiện các hoạt động thông tin đối ngoại theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

5. Các sở, ban, ngành tỉnh, Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan báo chí, xuất bản trên địa bàn tỉnh: Căn cứ nội dung Chương trình hành động giai đoạn 2013 - 2020, xây dựng Kế hoạch thông tin đối ngoại hàng năm và cân đối kinh phí để thực hiện.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.

Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký./.

 

	 
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Văn Thanh


 

 

