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V/v thuế suất thuế giá trị gia tăng.
	Tp Hồ Chí Minh, ngày 18 tháng 7 năm 2013


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH MTV Dịch vụ công ích Nhà Bè
Địa chỉ: 11/5 khu phố 7, thị trấn Nhà Bè, huyện Nhà Bè
Mã số thuế: 0301434177


Trả lời văn bản số 248/CV-DVCI ngày 01/7/2013 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại Khoản 2, Điều 1 Thông tư số 65/2013/TT-BTC ngày 17/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng sửa đổi bổ sung điểm a Khoản 11 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC như sau:
“a) Dịch vụ phục vụ công cộng về vệ sinh, thoát nước đường phố và khu dân cư cung cấp cho tổ chức, cá nhân (kể cả tổ chức, cá nhân trong và ngoài khu công nghiệp) bao gồm các hoạt động thu, dọn, vận chuyển, xử lý rác và chất phế thải; thoát nước, xử lý nước thải; bơm hút, vận chuyển và xử lý phân bùn, bể phốt; thông tắc công trình vệ sinh, hệ thống thoát nước thải; quét dọn nhà vệ sinh công cộng; duy trì vệ sinh tại các nhà vệ sinh lưu động và thu gom, vận chuyển xử lý chất thải khác.
Trường hợp cơ sở kinh doanh cung cấp dịch vụ như dịch vụ lau dọn văn phòng, lau dọn nhà cửa thì dịch vụ này thuộc đối tượng chịu thuế GTGT”.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty có ký hợp đồng nguyên tắc với các Uỷ ban nhân dân xã, thị trên địa bàn huyện Nhà Bè để thực hiện thu gom rác sinh hoạt của các hộ dân trên địa bàn thì dịch vụ này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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