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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ.

Xét đề nghị của Bộ Khoa học và Công nghệ (văn bản số 1273/BKHCN-CNN ngày 09 tháng 5 năm 2013); ý kiến của Bộ Tài chính (văn bản số 6743/BTC-HCSN ngày 28 tháng 5 năm 2013) về việc quản lý nhiệm vụ khoa học và công nghệ độc lập cấp nhà nước, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

Đồng ý Bộ Khoa học và Công nghệ xây dựng các nhiệm vụ khoa học và công nghệ độc lập cấp nhà nước cho năm kế hoạch 2014 theo đúng các quy định hiện hành của pháp luật khoa học và công nghệ; việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ này theo nguyên tắc: Bộ, ngành, địa phương sử dụng chính kết quả nghiên cứu của nhiệm vụ là cơ quan quản lý và thực hiện nhiệm vụ. Trường hợp các đơn vị này không đủ năng lực quản lý và thực hiện nhiệm vụ thì có trách nhiệm báo cáo Bộ Khoa học và Công nghệ kịp thời để Bộ xác định cơ quan quản lý nhiệm vụ phù hợp nhất.

Bộ Khoa học và Công nghệ xây dựng văn bản quản lý các nhiệm vụ khoa học và công nghệ độc lập cấp nhà nước, lấy ý kiến góp ý của các Bộ, ngành, địa phương, ban hành vào tháng 10 năm 2013.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Khoa học và Công nghệ biết, thực hiện./.
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- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân (để b/c);
- Các Bộ: TC, NNPTNT, TTTT, GDĐT, XD, GTVT, YT, QP, CT;
- Các Viện: HLKHCNVN, HLKHXHVN;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, các vụ: TH, KTTH, KTN, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX (3). ĐND. 32
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Khắc Định


 

