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Trả lời văn thư số 278/VFC ngày 10/07/2013 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với họat động khử trùng, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT:
+ Tại Khoản 4, Điều 10 quy định thuế suất thuế GTGT 5%:
“Dịch vụ đào đắp, nạo vét kênh, mương, ao hồ phục vụ sản xuất nông nghiệp; nuôi trồng, chăm sóc, phòng trừ sâu bệnh cho cây trồng; sơ chế, bảo quản sản phẩm nông nghiệp (trừ nạo, vét kênh mương nội đồng được quy định tại khoản 3 Điều 4 Thông tư này). 
Dịch vụ sơ chế, bảo quản sản phẩm nông nghiệp gồm phơi, sấy khô, bóc vỏ, tách hạt, cắt, xay xát, bảo quản lạnh, ướp muối và các hình thức bảo quản thông thường khác”.
+ Tại Điều 11 quy định thuế suất thuế GTGT 10%:
“Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.
Các mức thuế suất thuế GTGT nêu tại Điều 10, Điều 11 được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại
…”.
Trường hợp Công ty cung cấp các dịch vụ: khử trùng kho (xông hơi khử trùng kho chứa các sản phẩm như thóc, gạo, bắp, sắn lát, lúa mì, nguyên liệu thức ăn chăn nuôi, khử trùng xông hơi trong Silo như bắp, lúa mì, khử trùng xông hơi thuốc lá nguyên liệu... ) không phải là dịch vụ bảo quản sản phẩm nông nghiệp. Do đó các hoạt động khử trùng trên áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.
Cục Thuế thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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