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	Số: 684/GSQL-GQ3
V/v hãng tàu Star Cruises thực hiện các chương trình giải trí trên tàu, phục vụ hành khách của tàu, khi neo đậu qua đêm tại cảng
	Hà Nội, ngày 19 tháng 07 năm 2013 


 

	Kính gửi:
	Công ty TNHH MTV Dịch vụ Du lịch Lữ hành Saigontourist
(Đ/c: 45 Lê Thánh Tôn, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh)


 

Trả lời công văn số 363/LH-BCTB ngày 20/06/2013 của Công ty TNHH MTV Dịch vụ Du lịch Lữ hành Saigontourist về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Thủ tục Hải quan thực hiện theo quy định tại Điều 82, 83, 84, 85, 86 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính quy định đối với tàu biển Việt Nam và tàu biển nước ngoài xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh, chuyển cảng các thủ tục này được thực hiện tại các cảng biển mà tàu neo đậu và lưu trú.

- Ngoài ra còn có quy định thủ tục cấp phép cho tàu biển nước ngoài vận tải nội địa tại Thông tư số 04/2012/TT-BGTVT ngày 29/02/2012 của Bộ Giao thông vận tải.

- Liên quan đến việc tổ chức các hoạt động như xem phim, nghe nhạc, biểu diễn nghệ thuật, casino. Việc cấp phép cho hoạt động như xem phim, biểu diễn nghệ thuật, casino… không thuộc phạm vi thẩm quyền của Tổng cục Hải quan vì vậy đề nghị Công ty liên hệ với các cơ quan có thẩm quyền để được hướng dẫn cụ thể.

Cục giám sát quản lý - Tổng cục Hải quan trả lời Công ty TNHH MTV Dịch vụ Du lịch Lữ hành Saigontourist biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Cục HQ Thừa Thiên Huế, Đà Nẵng, Quảng Ninh (để thực hiện);
- Tổng cục Du lịch (thay trả lời);
- Lưu: VT, GQ3 (2b)
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