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Kính gửi: Công ty cổ phần phát triển công nghệ Sao Nam

Trả lời công văn số 25-2013/CV-SN ngày 20/5/2013 của Công ty cổ phần phát triển công nghệ Sao Nam hỏi về mã số, thuế suất thuế xuất khẩu, nhập khẩu và giá trị gia tăng của các loại đèn LED, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Về mã số HS và thuế nhập khẩu mặt hàng đèn LED
Theo hồ sơ gửi kèm của Công ty, mặt hàng đèn LED dự kiến nhập khẩu gồm nhiều loại đèn, bóng đèn LED với hình dáng khác nhau và thông số kỹ thuật khác nhau (như loại có bóng bảo vệ bên ngoài, loại có chân cắm, chân đế,… và có loại không được mô tả bằng hình ảnh cụ thể), không có mô tả cụ thể về thành phần cấu tạo của các loại đèn này. Do đó, Bộ Tài chính chưa đủ thông tin để trả lời cụ thể về mã số hàng hóa. Theo quy định tại Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, đề nghị Công ty gửi các tài liệu mô tả cụ thể về thành phần cấu tạo của các loại đèn này đến Tổng cục Hải quan để được xem xét trả lời về phân loại trước mã số hàng hóa.

2. Về thuế nhập khẩu ưu đãi mặt hàng đèn LED
Thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi mặt hàng đèn LED nhập khẩu thực hiện theo quy định tại Thông tư số 193/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính ban hành Biểu thuế thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế. Trên cơ sở mã số hàng hóa theo kết quả phân loại trước của Tổng cục Hải quan, Công ty có thể đối chiếu với quy định tại Thông tư số 193/2012/TT-BTC nêu trên để biết được thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi cụ thể của mặt hàng đèn LED trước khi nhập khẩu.

3. Về thuế suất thuế giá trị gia tăng
Theo Thông tư 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng, hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 và Nghị định số 121/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ, các mặt hàng mặt hàng đèn LED thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng là 10%.

Bộ Tài chính có ý kiến để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC;
- TCHQ;
- Lưu: VT, CST (PXNK).
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