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Trả lời văn thư ngày 02/7/2013 của Công ty về hoá đơn chứng từ nhận tiền hỗ trợ chi phí di dời, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 3 Điều 1 Thông tư số 65/2013/TT-BTC ngày 17/5/2013 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Giá trị gia tăng (có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2013):
“3. Sửa đổi, bổ sung Khoản 2 Điều 5 Chương I như sau:
Các khoản thu về bồi thường, tiền thưởng, tiền hỗ trợ nhận được, tiền chuyển nhượng quyền phát thải và các khoản thu tài chính khác.
Cơ sở kinh doanh khi nhận khoản tiền thu về bồi thường, tiền thưởng, tiền hỗ trợ nhận được, tiền chuyển nhượng quyền phát thải và các khoản thu tài chính khác thì lập chứng từ thu theo quy định. Đối với cơ sở kinh doanh chi tiền, căn cứ mục đích chi để lập chứng từ chi tiền.
Trường hợp bồi thường bằng hàng hoá, dịch vụ thì cơ sở bồi thường phải lập hoá đơn như đối với bán hàng hoá, dịch vụ; cơ sở nhận bồi thường kê khai, khấu trừ theo quy định.”
Trường hợp Công ty theo trình bày, ký hợp đồng thuê một phần mặt bằng của Công ty CP Cơ Khí Thủ Đức để làm nhà xưởng với thời hạn thuê là 03 năm, tại khoản 9.2 Điều 9 hợp đồng có quy định: “Trường hợp một trong các Bên chấm dứt Hợp Đồng này trước khi hết hạn với lý do không thuộc Điều 9.1, Bên vi phạm phải bồi thường cho bên kia khoản thiệt hại là 100.000.000 đồng (Một trăm triệu đồng) như là hệ quả của việc đơn phương chấm dứt hợp đồng này” và thực tế do Công ty CP Cơ Khí Thủ Đức gặp khó khăn nên lấy lại mặt bằng trước thời hạn và đã đồng ý hỗ trợ cho Công ty số tiền là 60.000.000 đồng để di dời thì khi nhận khoản tiền này, Công ty lập chứng từ thu theo hướng dẫn nêu trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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