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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Kiên Giang.

Trả lời công văn số 419/CT-KTT ngày 09/05/2013 của Cục thuế tỉnh Kiên Giang đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế GTGT áp dụng đối với trường hợp bán toàn bộ doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 8c, Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT: "c) Chuyển nhượng vốn bao gồm việc chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn đã đầu tư, kể cả trường hợp bán doanh nghiệp cho doanh nghiệp khác để sản xuất kinh doanh, chuyển nhượng chứng khoán và các hình thức chuyển nhượng vốn khác theo quy định của pháp luật".

Tại Điều 11 Thông tư số 06/2012/TT-BTC nêu trên hướng dẫn thuế suất 10%: "Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này".

Do hồ sơ Cục thuế tỉnh Kiên Giang gửi không đầy đủ, không kèm theo hợp đồng chuyển nhượng giữa Công ty TNHH một thành viên truyền hình cáp Kiên Giang và Công ty truyền hình cáp Saigontourist, không gửi kèm danh mục các tài sản chuyển nhượng, chưa nêu được giá trị chuyển nhượng, thời điểm chuyển nhượng…nên Tổng cục Thuế chưa đủ cơ sở trả lời Cục Thuế.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Kiên Giang căn cứ quy định nêu trên và tình hình thực tế tại địa phương để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định.

Trường hợp còn vướng mắc cần xin ý kiến của Tổng cục Thuế, đề nghị Cục Thuế gửi hồ sơ cụ thể, nêu rõ tình hình thực tế liên quan đến việc xử lý về thuế và đề xuất phương án giải quyết cụ thể.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế tỉnh Kiên Giang được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu: VT, CS (2b).
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