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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Trả lời công văn số 2100/HQHCM-GSQL ngày 17/6/2013 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc xác nhận mức độ kiểm tra trên ô số 9 "Phiếu ghi kết quả kiểm tra hàng hóa", Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trường hợp hàng hóa đăng ký làm thủ tục hải quan điện tử tại một Chi cục Hải quan nhưng việc kiểm tra thực tế hàng hóa do Chi cục Hải quan cửa khẩu thực hiện, theo quy định tại Thông tư số 196/2012/TT-BTC ngày 15/10/2012 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại và Quyết định số 3046/QĐ-TCHQ ngày 27/12/2012 về việc ban hành quy trình thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất nhập khẩu thương mại thì việc xác định hình thức và mức độ kiểm tra hàng hóa thuộc thẩm quyền của Lãnh đạo Chi cục Hải quan đăng ký tờ khai. Do vậy, trường hợp hệ thống xử lý dữ liệu hải quan điện tử chưa xác định mức độ, hình thức kiểm tra hàng hóa trên ô số 28 tờ khai hải quan xuất khẩu hoặc ô số 34 tờ khai hải quan nhập khẩu thì Lãnh đạo Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai quyết định hình thức, mức độ kiểm tra hàng hóa và ghi vào ô số 28 tờ khai hải quan xuất khẩu hoặc ô số 34 tờ khai hải quan nhập khẩu.

Trường hợp khi kiểm tra thực tế hàng hóa, cần thay đổi hình thức, mức độ kiểm tra thì Lãnh đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu quyết định và xác nhận việc thay đổi hình thức, mức độ kiểm tra trên ô số 9 phiếu ghi kết quả kiểm tra hàng hóa.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để các đơn vị biết, thực hiện./.
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