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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An.

Trả lời công văn số 1088/HQLA-NV ngày 25/06/2013 của Cục Hải quan tỉnh Long An về đề nghị hủy quyết định ấn định thuế đối với 30.000 yard vải dư thừa thuộc HĐGC số 15/ST-MANSION/2011 của Công ty CP may Sông Tiền để chờ kết quả phán quyết của Tòa án, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc hủy quyết định ấn định thuế:

Căn cứ quy định tại Điều 171, Điều 174 Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2011, Cục Hải quan tỉnh Long An đề nghị Công ty CP may Sông Tiền xuất trình các chứng từ chứng minh vụ việc đã được Tòa án có thẩm quyền quyết định thụ lý vụ án. Trường hợp Công ty xuất trình được căn cứ chứng minh Tòa án đã thụ lý để giải quyết vụ án thì Cục Hải quan tỉnh Long An căn cứ hướng dẫn tại khoản 7 điều 23 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính để hủy quyết định ấn định thuế.

2. Trường hợp hủy quyết định ấn định thuế, trong quá trình chờ phán quyết của Tòa án, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Long An:

- Đối chiếu toàn bộ quá trình thực hiện HĐGC của Công ty CP may Sông Tiền gồm số lượng NPL nhập khẩu, số lượng sản phẩm xuất khẩu, định mức để tính toán số lượng nguyên phụ liệu dư thừa thuộc hợp đồng gia công nêu trên.

- Kiểm tra thực tế toàn bộ số nguyên phụ liệu dư thừa, lập biên bản, niêm phong hải quan theo quy định, giao Công ty chịu trách nhiệm bảo quản cho đến khi có quyết định xử lý của cơ quan Hải quan (Công ty phải có văn bản cam kết bảo quản nguyên trạng hàng hóa).

- Xử lý số NPL dư thừa của hợp đồng gia công số 15/ST-MANSION/2011 theo quy định sau khi có phán quyết của Tòa án.

- Có trách nhiệm theo dõi tiến độ giải quyết vụ án của Tòa án để xử lý vụ việc.

Trường hợp còn vướng mắc Cục Hải quan tỉnh Long An kịp thời báo cáo Tổng cục Hải quan để có chỉ đạo cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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