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	Kính gửi:
	Câu lạc bộ các nhà xuất nhập khẩu tỉnh Bình Dương.
(Đ/c: Số 01, đường Trường Sơn, P. An Bình, TX Dĩ An, tỉnh Bình Dương)


 

Trả lời công văn số 02/2013/VNEIC BD ngày 12/6/2013 của Câu lạc bộ các nhà xuất nhập khẩu tỉnh Bình Dương về việc làm thủ tục hải quan và kẹp chì, bấm seal hải quan ngoài giờ hành chính tại các cửa khẩu cảng thuộc Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo báo cáo của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh tại công văn số 2485/HQHCM-GSQL ngày 19/7/2013 về tình hình thực hiện nhiệm vụ giám sát, kẹp chì, bấm seal hải quan tại các cửa khẩu cảng hiện nay giao cho Văn phòng giám sát thực hiện để cập nhật vào sổ, nhập máy theo dõi hàng hóa chuyển cửa khẩu cho đến khi hàng hóa được chuyển tới Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu, bộ phận giám sát hải quan tại văn phòng giám sát luôn sẵn sàng nhân sự theo yêu cầu của doanh nghiệp. Trường hợp doanh nghiệp muốn làm thủ tục hải quan ngoài giờ hành chính thì phải thông báo trước với cơ quan hải quan bằng văn bản và Chi cục hải quan cửa khẩu sẽ bố trí công chức làm thủ tục theo yêu cầu.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời, để các doanh nghiệp xuất nhập khẩu Bình Dương liên hệ với Chi cục Hải quan cửa khẩu làm thủ tục, nếu có vướng mắc cụ thể, đề nghị thông báo về Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh hoặc Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan để được giải quyết./.
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