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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần Vận tải biển Khai Nguyên.
(Địa chỉ: Số 189/A10 Cống Quỳnh, Quận 1, thành phố Hồ Chí Minh)


 
Trả lời công văn số 95013CV/KN ngày 22/7/2013 của Công ty cổ phần Vận tải biển Khai Nguyên về việc mã HS, thuế nhập khẩu và thuế GTGT cho mặt hàng tàu hóa chất chuyên dụng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về mã số và thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi:
Căn cứ quy định tại công văn số 8356/BTC-TCHQ ngày 28/6/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về xác định trước mã số, trị giá và thời hạn nộp thuế theo quy định của Luật Quản lý thuế;

Trường hợp hàng hóa của Công ty đề nghị xác định mã số trước khi làm thủ tục hải quan (chưa có hàng hóa nhập khẩu), hồ sơ đề nghị xác định trước mã số của doanh nghiệp do Cục Hải quan tỉnh, thành phố tiếp nhận. Tổng cục Hải quan sẽ xem xét giải quyết trên cơ sở hồ sơ đề nghị xác định trước mã số của doanh nghiệp và văn bản đề nghị của Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Công văn số 8356/BTC-TCHQ ngày 28/6/2013 của Bộ Tài chính đã được đăng tải trên website chính thức của ngành hải quan và được niêm yết công khai tại trụ sở Cục, Chi cục Hải quan, đề nghị Công ty nghiên cứu để thực hiện đúng quy định về thủ tục, hồ sơ đề nghị xác định trước mã số.

2. Về thuế giá trị gia tăng:
Theo quy định tại điểm c khoản 17 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng, hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 và Nghị định số 121/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ, thì: "Tàu bay (kể cả động cơ tàu bay), giàn khoan, tàu thủy thuộc loại trong nước chưa sản xuất được nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, thuê của nước ngoài sử dụng cho sản xuất, kinh doanh, kể cả trường hợp nhập khẩu và cho thuê lại" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Danh mục tàu bay, dàn khoan, tàu thủy thuộc loại trong nước chưa sản xuất được cần nhập khẩu tạo tài sản cố định của doanh nghiệp, thuê của nước ngoài sử dụng cho sản xuất, kinh doanh và để cho thuê làm cơ sở không thu thuế GTGT thực hiện theo văn bản hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (hiện hành là Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư).

Để xác định hàng hóa thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT khi nhập khẩu, người nhập khẩu phải xuất trình cho cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu các giấy tờ của bộ hồ sơ hải quan như hướng dẫn tại khoản 2 Điều 11 Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

Đề nghị Công ty nghiên cứu các quy định nêu trên, đối chiếu với tình hình thực tế của Công ty để thực hiện. Trường hợp vướng mắc, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Vận tải biển Khai Nguyên được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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