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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Phú Thọ.

Trả lời Công văn số 49/CT-TTHT ngày 05/1/2013 của Cục Thuế tỉnh Phú Thọ về đồng tiền ghi trên hóa đơn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ tiết e khoản 2 Điều 14 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đồng tiền ghi trên hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ.

Căn cứ hướng dẫn tại Điều 18 Thông tư số 153/2010/TT-BTC ngày 28/9/2010 của Bộ Tài chính về xử lý đối với hóa đơn đã lập.

Ngày 03/4/2012 Bộ Tài chính đã có công văn số 4355/BTC-TCT gửi Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương hướng dẫn cụ thể về đồng tiền ghi trên hóa đơn.

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp hóa đơn đã lập nhưng chưa khai thuế, nếu phát hiện sai sót thì người bán và người mua lập biên bản thu hồi hóa đơn đã lập sai và lập lại hóa đơn mới. Trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua, người bán và người mua đã kê khai thuế, sau đó phát hiện sai sót thì người bán và người mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận bằng văn bản ghi rõ sai sót, đồng thời người bán lập hóa đơn điều chỉnh sai sót.

Về nội dung vướng mắc nêu tại công văn của Cục Thuế tỉnh Phú Thọ đối với trường hợp của Công ty TNHH Kaps Tex Vina: Trong tháng 4, tháng 5/2012 Công ty có các hóa đơn GTGT đầu vào lập sai tiêu thức đồng tiền ghi trên hóa đơn, các hóa đơn này đã được Cục Thuế giải quyết hoàn thuế vào tháng 8/2012. Tháng 11/2012, Công ty và bên bán đã lập Biên bản thu hồi và hủy các hóa đơn lập sai nêu trên và lập lại các hóa đơn mới thì đề nghị Cục Thuế tỉnh Phú Thọ căn cứ hướng dẫn trên và tình hình thực tế để xử lý phù hợp, đảm bảo không bị lợi dụng.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Phú Thọ biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (3).
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