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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố

Nhằm tăng cường công tác quản lý nhà nước về hải quan và gian lận, trốn thuế đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chỉ đạo các Chi cục Hải quan trực thuộc thực hiện rà soát, thống kê, đối chiếu và đôn đốc thanh khoản đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất có tờ khai đăng ký với cơ quan Hải quan từ trước ngày 01/7/2013, xác định số hàng hóa tạm nhập tái xuất đã đăng ký tờ khai tạm nhập tái xuất chưa thanh khoản nhưng đến hạn thanh khoản, cụ thể như sau:

- Hết thời hạn lô hàng được phép lưu giữ tại Việt Nam, Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu có văn bản thông báo cho doanh nghiệp biết để thanh khoản hồ sơ.

- Đối với tất cả các trường hợp quá 45 ngày kể từ ngày phải nộp hồ sơ thanh khoản nhưng doanh nghiệp chưa đến thanh khoản hồ sơ tạm nhập, Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai tạm nhập thực hiện ấn định thuế nhập khẩu, thuế GTGT và các thuế khác (nếu có). Doanh nghiệp được hoàn lại số tiền thuế đã nộp theo quy định thì hoàn thành thủ tục thanh khoản tờ khai tạm nhập. Thực hiện các biện pháp theo quy định đối với hàng hóa thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư số 05/2013/TT-BCT ngày 18/02/2013 của Bộ Công Thương.

- Trường hợp doanh nghiệp bỏ trốn khỏi địa phương, Cục Hải quan địa phương giao Đội Kiểm soát Hải quan phối hợp với các cơ quan liên quan để truy tìm doanh nghiệp và yêu cầu doanh nghiệp nộp thuế nhập khẩu và thuế GTGT đối với hàng hóa chưa tái xuất và chấp hành các quy định pháp luật đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất.

Báo cáo kết quả thực hiện về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý về Hải quan) trước ngày 30/9/2013.

Tổng cục Hải quan yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố quán triệt và thực hiện nghiêm túc./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/cáo);
- Cục Thuế XNK, Cục ĐTCBL (để t/hiện);
- Lưu: VT, GSQL (5b).
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