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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh;

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 4133/BCT-CNN ngày 13/5/2013 của Bộ Công thương về gia hạn thời hạn nộp thuế GTGT đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất bóng đèn xuất khẩu sang Cuba thuộc các tờ khai đăng ký năm 2007 theo kiến nghị của Công ty cổ phần bóng đèn Điện Quang tại công văn số 1803/DQ-XNK ngày 29/11/2012, về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo trình bày của Công ty cổ phần bóng đèn Điện Quang tại công văn số 1803/DQ-XNK nêu trên, hiện đã tìm được khách hàng mua các vật tư, nguyên liệu, bán thành phẩm nhập khẩu cho hợp đồng xuất khẩu Cuba và dự kiến sẽ xuất vật tư, nguyên liệu, bán thành phẩm cho khách hàng vào đầu năm 2013.

Để có cơ sở báo cáo Bộ Tài chính xem xét kiến nghị của Công ty, đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh chủ trì phối hợp với Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh và Công ty Công ty cổ phần bóng đèn Điện Quang kiểm tra báo cáo cụ thể theo nội dung sau:

- Kết quả sản xuất kinh doanh của Công ty cổ phần bóng đèn Điện Quang trong năm 2012 và 6 tháng đầu năm 2013.

- Số tiền thuế nợ (trong đó: thuế nhập khẩu là? thuế GTGT là?) tương ứng với nguyên liệu vật tư, bán thành phẩm đã bán cho khách hàng, đã thanh khoản từ đầu năm 2013 đến thời điểm hiện nay.

- Số tiền thuế nợ (trong đó: thuế nhập khẩu là? thuế GTGT là?) tương ứng với nguyên liệu vật tư, bán thành phẩm chưa xuất bán cho khách hàng, chưa thanh khoản đến thời điểm hiện nay.

Nội dung báo cáo đề nghị gửi về Tổng cục Hải quan trước ngày 02/8/2013 (gửi file theo địa chỉ email giangtt3@customs.gov.vn).

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty cổ phần bóng đèn Điện Quang;
(121-123-125 đường Hàm Nghi, Q1-TP.HCM)
- Lưu: VT, TXNK-QLN (3b).
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