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V/v đăng ký lại của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài
	Hà Nội, ngày 29 tháng 07 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Các Ban Quản lý Khu công nghiệp, Khu Chế xuất, Khu Kinh tế, Khu Công nghệ cao


 

Luật sửa đổi, bổ sung Điều 170 của Luật doanh nghiệp (Luật số 37/2013/QH13) về đăng ký lại doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài đã được Quốc hội thông qua tại kỳ họp thứ 5 và có hiệu lực thi hành từ ngày 01/8/2013. Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đang hoàn thiện dự thảo Nghị định thay thế Nghị định 101/2006/NĐ-CP ngày 21/9/2006 của Chính phủ quy định về việc đăng ký lại, chuyển đổi và đăng ký đổi Giấy chứng nhận đầu tư của các Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài theo quy định của Luật Đầu tư và Luật Doanh nghiệp (Nghi định 101/2006/NĐ-CP) để trình Chính phủ trong tháng 8/2013.

Để khẩn trương triển khai thực hiện Luật, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (Ủy ban nhân dân cấp tỉnh) và Ban Quản lý các Khu công nghiệp, Khu Chế xuất, Khu Kinh tế, Khu Công nghệ cao (Ban quản lý) thực hiện các công việc sau:

1. Khẩn trương tổng rà soát, phân loại và lập Danh sách các doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài trên địa bàn mình quản lý được thành lập trước ngày 01/7/2006 mà chưa làm thủ tục đăng, ký lại và các doanh nghiệp chưa đăng ký lại, nhưng đã hết thời hạn hoạt động theo quy định tại Giấy phép đầu tư mà vẫn chưa thực hiện thủ tục giải thể doanh nghiệp để gửi báo cáo về Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 1/9/2013 để tổng hợp.

2. Đôn đốc các doanh nghiệp được cấp phép trước ngày 01/7/2006, đã hết thời hạn hoạt động theo quy định tại Giấy phép đầu tư mà chưa làm thủ tục đăng ký lại, chưa thực hiện thủ tục giải thể và doanh nghiệp có đề nghị được tiếp tục hoạt động, thực hiện thủ tục đăng ký lại trong thời gian sớm nhất, trước ngày 1/2/2014.

Sau ngày 1/02/2014, doanh nghiệp đã hết hạn hoạt động theo Giấy phép đầu tư, chưa tiến hành đăng ký lại mà vẫn hoạt động thì sẽ bị thu hồi Giấy phép đầu tư, bị xử phạt và phải giải thể theo quy định của pháp luật hiện hành.

Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và Ban quản lý chịu trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, giám sát doanh nghiệp thực hiện các thủ tục đăng ký lại hoặc giải thể nêu trên.

3. Đối với các doanh nghiệp có đề nghị đăng ký lại nêu tại Mục 2 công văn này, đề nghị Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và Ban quản lý hướng dẫn thực hiện các điều kiện và thủ tục đăng ký lại như sau:

a) Doanh nghiệp cam kết tự chịu trách nhiệm về các nghĩa vụ, giao dịch thực hiện từ thời điểm hết hạn hoạt động đến thời điểm đăng ký lại.

b) Điều kiện đầu tư, kinh doanh và ưu đãi đầu tư đối với thời gian kéo dài của dự án sau thời điểm Giấy phép đầu tư hết hạn được áp dụng theo quy định của pháp luật hiện hành tại thời điểm cấp Giấy Chứng nhận đầu tư.

c) Hồ sơ được lập theo quy định tại Điều 7 Nghị định 101/2006/NĐ-CP.

d) Trình tự, thủ tục đăng ký lại thực hiện theo quy định tại Điều 8 Nghị định 101/2006/NĐ-CP.

e) Các nội dung khác thực hiện theo quy định hiện hành của Luật Doanh nghiệp, Luật sửa đổi, bổ sung Điều 170 của Luật doanh nghiệp (Luật số 37/2013/QH13), Luật Đầu tư, Nghị định 101/2006/NĐ-CP và các pháp luật có liên quan khác.

Giấy chứng nhận đầu tư cấp cho doanh nghiệp có hiệu lực kể từ thời điểm hết hạn hoạt động ghi trên Giấy phép đầu tư. Doanh nghiệp đăng ký lại có trách nhiệm nộp lại bản gốc Giấy phép đầu tư và các Giấy phép đầu tư điều chỉnh (nếu có) cho Cơ quan cấp Giấy chứng nhận đầu tư khi nhận Giấy chứng nhận đầu tư.

Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh các vướng mắc, đề nghị Quý Cơ quan kịp thời báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tiếp tục hướng dẫn. Trường hợp vượt thẩm quyền Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét cho ý kiến chỉ đạo.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ; và các Phó TTgCP (để báo cáo);
- Ủy ban kinh tế của Quốc hội;
- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ, ngành
- Sở KH&ĐT các tỉnh/thành phố;
- Các đ/c lãnh đạo Bộ;
- Các Vụ: PC, QL KKT;
- Các Cục: ĐKKD, PTDN:
- Viện QLKTTƯ;
- Lưu VT, ĐTNN. (VXH)
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