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	Kính gửi:
	Công ty TNHH ĐTPTCN và TM Mỹ Anh.
(Số 16 Ngõ 135 Phố Núi Trúc, Phường Kim Mã, Thành phố Hà Nội)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 06 ngày 16/7/2013 của Công ty TNHH ĐTPTCN và TM Mỹ Anh (Công ty TNHH Mỹ Anh) về việc đề nghị được thực hiện ghi thu, ghi chi số tiền thuế TTĐB đối với lô hàng 03 xe ôtô cứu thương nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Do hồ sơ, tài liệu kèm theo công văn vướng mắc số 06 của Công ty TNHH Mỹ Anh chưa đầy đủ nên Tổng cục Hải quan chưa có cơ sở để xem xét xử lý vướng mắc cho Công ty. Vì vậy, đề nghị Công ty TNHH Mỹ Anh làm rõ những vấn đề sau:

+ Sở Y tế tỉnh Quảng Ninh đã thanh toán số tiền thuế TTĐB cho doanh nghiệp nộp theo Quyết định ấn định thuế số 2727/HQHP ngày 25/6/2009 hay chưa?

+ Bổ sung quyết định ấn định thuế 2727/HQHP đối với lô hàng 03 xe ôtô cứu thương nhập khẩu của Cục Hải quan TP. Hải Phòng.

+ Bổ sung văn bản xác nhận của Cục Thuế địa phương về việc xe ôtô nhập khẩu phải nộp thuế TTĐB đúng là xe ôtô đăng ký sử dụng tại Sở Y tế tỉnh Quảng Ninh sử dụng xe ôtô xin thực hiện ghi thu, ghi chi.

+ Bổ sung văn bản xác nhận của Sở Tài chính tỉnh Quảng Ninh về nguồn kinh phí ngân sách sử dụng chưa bố trí kinh phí để nộp thuế TTĐB.

+ Văn bản giải trình nguyên nhân dẫn đến việc nộp hồ sơ ghi thu, ghi chi sau thời hạn quy định tại công văn số 266/BTC-CST ngày 7/1/2010 của Bộ Tài chính.

Hồ sơ, tài liệu bổ sung gửi về Tổng cục Hải quan trước ngày 15/8/2013.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Mỹ Anh được biết, thực hiện./.
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