	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3849/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 01 tháng 07 năm 2013


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Thực phẩm Vệ Vương
Địa chỉ: 608 Tân Kỳ Tân Quý, P. Bình Hưng Hòa, Q. Bình Tân
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Trả lời văn thư số 01-2013/CV-VV ngày 01/06/2013 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2 Điều 4 Luật Giáo dục của Quốc hội nước Cộng hòa Xã Hội Chủ Nghĩa Việt Nam số 38/2005/QH11 ngày 14/6/2005 quy định các cấp học và trình độ đào tạo của hệ thống giáo dục quốc dân bao gồm:
“a) Giáo dục mầm non có nhà trẻ và mẫu giáo;
b) Giáo dục phổ thông có tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông;
c) Giáo dục nghề nghiệp có trung cấp chuyên nghiệp và dạy nghề;
d) Giáo dục đại học và sau đại học (sau đây gọi chung là giáo dục đại học) đào tạo trình độ cao đẳng, trình độ đại học, trình độ thạc sĩ, trình độ tiến sĩ”.
Căn cứ Điểm c khoản 1 Điều 1 Thông tư số 62/2009/TT-BTC ngày 27/3/2009 của Bộ Tài chính hưóng dẫn sửa đổi bổ sung Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/09/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân:
“Bổ sung vào điểm 2.2 các khoản thu nhập không tính vào thu nhập chịu thuế từ tiền lương tiền công của cá nhân cư trú như sau:
…
Khoản tiền học phí cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông do đơn vị sử dụng lao động chi trả hộ căn cứ vào hợp đồng lao động và chứng từ nộp tiền học.”
Căn cứ Khoản 2.5b Điều 6 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/07/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế:
“...
Trường hợp hợp đồng lao động của doanh nghiệp ký với lao động là người nước ngoài có ghi khoản chi về tiền học cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông được doanh nghiệp trả có tính chất tiền lương, tiền công, khoản chi này không trái với các quy định của pháp luật về tiền lương, tiền công và có đầy đủ hoá đơn, chứng từ theo quy định thì được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.”
Căn cứ các qui định nêu trên, thì khoản học phí cấp mầm non (không thuộc bậc học phổ thông) trả cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam thì không được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN và là khoản thu nhập chịu thuế từ tiền lương tiền công của cá nhân người nước ngoài cư trú tại Việt Nam phải tính kê khai nộp thuế TNCN theo quy định.
Trường hợp theo thoả thuận tại hợp đồng lao động, Công ty có chi trả hộ tiền học phí cho con của người lao động là người nước ngoài cư trú tại Việt Nam đang theo học tại Việt Nam bậc học phổ thông nếu có hoá đơn hoặc chứng từ thu tiền học phí ghi tên, địa chỉ, mã số thuế của Công ty thì được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN (không phân biệt trường học là trường Quốc Tế hay trường Việt Nam)
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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