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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 2119/CHQHCM-GSQL ngày 18/6/2013 của Cục Hải quan TP.HCM về nội dung nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:

Trả lời tại mục tư vấn hải quan trực tuyến trang Website Hải quan về thủ tục nhập khẩu hàng bị trả lại với mục đích tái chế rồi tiếp tục tái xuất, Phòng Giám quản 1, Cục Giám sát quản lý về hải quan đã hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo quy định tại Điều 48 Thông tư số 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính (doanh nghiệp không phải nộp giấy đăng ký kiểm tra chất lượng, trừ trường hợp cơ quan hải quan xác định hàng hóa bị trả lại không đúng với hàng hóa đã xuất khẩu trước đó) là đúng quy định.

Trường hợp Cục Hải quan TP.HCM nhận được công văn trả lời số 466/TĐC-QL ngày 05/6/2013 của Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, Sở Khoa học và Công nghệ TP.HCM (không gửi về TCHQ): nếu đã xác định rõ lô hàng xuất khẩu bị trả lại với mục đích sửa chữa rồi tái xuất thì thực hiện như nội dung hướng dẫn của Cục Giám sát quản lý về hải quan tại mục tư vấn hải quan trực tuyến; nếu xác định lô hàng tái nhập để tiêu thụ nội địa thì phải tuân thủ các quy định tại Mục 1 Chương II Nghị định 132/2008/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý chất lượng sản phẩm trong sản xuất (Điều 4, Điều 5 và Điều 6), trong đó doanh nghiệp phải công bố hợp quy, chứng nhận hợp quy đối với sản phẩm thuộc Danh mục nhóm 2 trước khi đưa ra lưu thông, cơ quan kiểm tra chất lượng thực hiện kiểm tra chất lượng sản phẩm trong sản xuất…

Đề nghị đơn vị kiểm tra lại việc trả lời cụ thể của Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng, nếu nội dung trả lời khác với hai trường hợp nêu trên, đồng thời có đủ cơ sở pháp lý để thực hiện thì đơn vị triển khai thực hiện và báo cáo về Tổng cục Hải quan để hướng dẫn chung toàn ngành./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c)
- Lưu: VT, GQ1.
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