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V/v góp ý dự thảo Tờ trình ban hành Quyết định của TTCP về công nhận, bổ sung huyện nghèo vào danh mục các huyện nghèo theo Nghị quyết 30a
	Hà Nội, ngày 01 tháng 07 năm 2013


 

Kính gửi: Bộ Lao động Thương binh và Xã hội

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã nhận được Công văn số 2319/BLĐTBXH-BTXH ngày 26/6/2013 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội về việc góp ý dự thảo Tờ trình ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về công nhận, bổ sung huyện nghèo vào danh mục các huyện nghèo theo Nghị quyết 30a, sau khi nghiên cứu Bộ có ý kiến như sau:

Thống nhất với Tờ trình và dự thảo Quyết định Thủ tướng Chính phủ về việc công nhận, bổ sung huyện Nậm Nhùn tỉnh Lai Châu và huyện Nậm Pồ tỉnh Điện Biên vào danh mục các huyện nghèo theo Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 62 huyện nghèo do Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội soạn thảo.

Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ./.
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