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Kính gửi: Ngân hàng Thương mại Cổ phần Đại Dương

Ngày 06/05/2013, Tổng cục Thuế nhận được Công văn số 1313/2013/CV-TGĐ của Ngân hàng Thương mại Cổ phần Đại Đương (OceanBank) đề nghị hướng dẫn xử lý giao dịch thu nộp ngân sách nhà nước (NSNN) bằng ngoại tệ. Về vấn đề này Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về việc xử lý thu ngoại tệ từ người nộp thuế:
Do Ngân hàng Thương mại Cổ phần Đại Dương là ngân hàng tham gia phối hợp thu NSNN (ngân hàng phục vụ người nộp NSNN), song Kho bạc Nhà nước (KBNN) không mở tài khoản tại ngân hàng (tài khoản tiền gửi hoặc tài khoản chuyên thu);

Tại điểm 1.2 Điều 5 Thông tư số 85/2011/TT-BTC ngày 17/6/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Quy trình tổ chức phối hợp thu Ngân sách nhà nước giữa Kho bạc Nhà nước - Tổng cục Thuế - Tổng cục Hải quan và các Ngân hàng thương mại (NHTM) quy định như sau:

“1.2. Tại chi nhánh NHTM thuộc hệ thống NHTM có tham gia phối hợp thu NSNN, song KBNN không mở tài khoản tại chi nhánh NHTM đó:
Căn cứ Bảng kê nộp thuế của người nộp NSNN gửi đến, chi nhánh NHTM nhập đầy đủ các thông tin trên Bảng kê nộp thuế vào chương trình TCS-NHTM (chương trình thu NSNN do NHTM tự phát triển) để tra cứu, kiểm tra thông tin về người nộp NSNN và làm thủ tục trích tài khoản của người nộp NSNN để chuyển vào tài khoản của KBNN ghi trên Bảng kê nộp thuế, đảm bảo đến cuối ngày toàn bộ các khoản thu NSNN phát sinh trong ngày tại các chi nhánh NHTM đều phải được làm thủ tục chuyển về tài khoản của KBNN; đồng thời, đảm bảo chứng từ chuyển tiền đến chi nhánh NHTM nơi phục vụ KBNN phải có đầy đủ các thông tin như: tên, địa chỉ, mã số thuế của người nộp thuế, nội dung khoản nộp, kỳ thuế, số tờ khai hải quan, loại hình xuất nhập khẩu, số tiền chi tiết theo từng khoản nộp; sau đó, in 02 liên Giấy nộp tiền vào NSNN ký, đóng dấu lên các liên chứng từ và xử lý: lưu 01 liên tại chi nhánh NHTM để làm chứng từ hạch toán; 01 liên trả cho người nộp NSNN.”
Trường hợp người nộp NSNN sử dụng Giấy nộp tiền vào NSNN bằng ngoại tệ thì thực hiện theo quy định tại điểm 1.1 khoản 1 Điều 5 Thông tư 85/2011/TT-BTC:

“… chi nhánh NHTM cũng nhập đầy đủ các thông tin trên Giấy nộp tiền vào NSNN vào chương trình TCS-NHTM để tra cứu, kiểm tra thông tin về người nộp NSNN và làm thủ tục thu tiền mặt từ người nộp NSNN hoặc trích tài khoản của người nộp NSNN để chuyển vào tài khoản của KBNN mở tại chi nhánh NHTM; sau đó, in 02 liên Giấy nộp tiền vào NSNN, ký, đóng dấu lên các liên chứng từ và xử lý các liên chứng từ theo chế độ quy định; đồng thời, hướng dẫn người nộp NSNN trong những lần giao dịch sau sử dụng Bảng kê nộp thuế để nộp NSNN.”
Căn cứ các quy định nêu trên, khi phát sinh nghiệp vụ thu NSNN bằng ngoại tệ theo quy định của Bộ Tài chính từ người nộp NSNN, ngân hàng căn cứ vào Bảng kê nộp thuế hoặc Giấy nộp tiền vào NSNN làm thủ tục thu tiền của người nộp NSNN sau đó in 02 liên Giấy nộp tiền vào NSNN bằng ngoại tệ - mẫu số C1-03/NS (ban hành kèm theo Quyết định 759/QĐ-BTC ngày 16/4/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính), ký, đóng dấu lên các liên chứng từ và xử lý: lưu 01 liên tại ngân hàng để làm chứng từ hạch toán, 01 liên trả cho người nộp NSNN.

2. Về trao đổi, đối chiếu thông tin số nộp NSNN:
Việc thanh toán, chuyển tiền, đối chiếu thực hiện theo quy định tại điểm 1.2 Điều 9 Thông tư 85/2011/TT-BTC: “1.2. Giữa KBNN với NHTM mà KBNN không mở tài khoản: KBNN không thực hiện đối chiếu số đã thu NSNN với các NHTM mà KBNN không mở tài khoản. Việc thanh toán, chuyển tiền và đối chiếu từ NHTM phục vụ người nộp NSNN về ngân hàng phục vụ KBNN được thực hiện theo quy định tại Quyết định số 226/2002/QĐ-NHNN ngày 26/3/2002 của Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về việc ban hành Quy chế hoạt động thanh toán qua các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán.”
Theo quy định trên, sau khi hoàn thành việc thu tiền từ người nộp NSNN, Ngân hàng phục vụ người nộp NSNN chuyển đầy đủ dữ liệu và số tiền đã thu bằng ngoại tệ cho Ngân hàng nơi Kho bạc Nhà nước mở tài khoản tương tự như trường hợp thu bằng tiền Việt Nam đồng. Việc chuyển dữ liệu và số tiền đã thu cho Tổng cục Thuế cũng được thực hiện tương tự như trường hợp thu bằng tiền Việt Nam đồng.

Tổng cục Thuế xin trả lời Quý Ngân hàng biết và thực hiện./.
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