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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Thời gian qua, Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh về tình trạng một số thương nhân nhập khẩu hàng nông sản (táo, lê, mận...) để bán vào thị trường nội địa Việt Nam nhưng không kê khai, nộp thuế GTGT tại khâu kinh doanh thương mại nội địa. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 1 Điều 5 Luật Thuế GTGT thì: “Sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất, đánh bắt bán ra và ở khâu nhập khẩu” thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Theo quy định nêu trên, thương nhân không phải kê khai, nộp thuế GTGT đối với hàng nông sản khi nhập khẩu. Tuy nhiên, sau khi nhập khẩu nông sản vào nội địa, thương nhân sẽ bán số nông sản trên tại các chợ đầu mối hoặc trực tiếp cho người tiêu dùng nhưng không phát hành hóa đơn GTGT, dẫn đến thất thu thuế GTGT tại khâu kinh doanh thương mại nội địa.

Vì vậy, để có cơ sở giải quyết và cung cấp thông tin cho Tổng cục Thuế, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố báo cáo, đồng thời đề xuất hướng quản lý thuế đối với hàng nông sản nhập khẩu về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu) trước ngày 10/7/2013.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/cáo);
- Lưu: VT, TXNK (4).
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