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Kính gửi: Bộ Nội vụ

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Văn bản số 2071/BNV-TCPCP ngày 14/6/2013 của Bộ Nội vụ Về việc lấy ý kiến tham gia Điều lệ của Hiệp hội Điều Việt Nam. Sau khi nghiên cứu, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham gia ý kiến như sau:

1. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cơ bản nhất trí với bản Dự thảo Điều lệ của Hiệp hội Điều Việt Nam.

2. Một số ý kiến tham gia cụ thể:

a) Về Khoản 2, Điều 12 dự thảo Điều lệ: Đề nghị giải trình thêm sự cần thiết của việc quy định: "Đại hội toàn toàn thể hội viên được triệu tập khi số lượng hội viên của Hiệp hội ít hơn 200 (hai trăm). Đại hội Đại biểu được triệu tập khi số lượng hội viên nhiều hơn 200 (hai trăm)" vì số lượng hội viên của Hiệp hội có thể thay đổi;

b) Về Khoản 4, Điều 12 dự thảo Điều lệ: Đề nghị bỏ toàn bộ đoạn văn bản:

"Khi cần thiết, theo yêu cầu của trên 1/2 (một phần hai) số hội viên chính thức hoặc 2/3 (hai phần ba) số ủy viên Ban chấp hành đề nghị, hoặc do cơ quan nhà nước có thẩm quyền yêu cầu" vì đã quy định ở Khoản 1 Điều này;

c) Về Khoản 5, Điều 12 dự thảo Điều lệ: Đề nghị biên tập lại như sau:

"Đại diện chính thức của hội viên nếu không tham gia Đại hội được thì ủy quyền bằng văn bản cho người đại diện đơn vị mình tham gia. Người được ủy quyền có quyền hạn và trách nhiệm tại Đại hội như đại biểu chính thức".
Đề nghị Quý Bộ rà soát, tổng hợp và ban hành theo quy định của pháp luật.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu VT, TCCB (5b).
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