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Kính gửi: Ủy ban nhân dân phường (xã) trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh.

Căn cứ Quyết định số 07/2013/QĐ-UBND ngày 30/1/2013 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về việc ban hành Quy chế thực hiện cơ chế một cửa liên thông nhóm thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực hộ tịch, bảo hiểm y tế và đăng ký, quản lý cư trú trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, Bảo hiểm xã hội thành phố hướng dẫn điều chỉnh điểm 2.1 mục 2 Công văn số 4676/BHXH-THU như sau:

2.1. Hồ sơ cấp thẻ BHYT trẻ em dưới 6 tuổi.

- Ủy ban nhân dân phường (xã) chuyển hồ sơ điện tử hằng ngày cho cơ quan BHXH. Cơ quan BHXH giải quyết tiếp nhận và cấp thẻ BHYT theo từng đợt hồ sơ trong thời hạn 05 ngày làm việc.

Ví dụ: Hồ sơ điện tử chuyển từ ngày thứ Hai đến ngày thứ Sáu hằng tuần sẽ được Ủy ban nhân dân phường (xã) nộp hồ sơ giấy cho cơ quan BHXH và nhận thẻ BHYT vào ngày thứ Ba của tuần sau.

- Trả hồ sơ: Hồ sơ cấp thẻ BHYT trẻ em dưới 6 tuổi trong tháng sẽ được cơ quan BHXH trả cho Ủy ban nhân phường (xã) vào ngày 03 của tháng sau.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc thì phản ánh kịp thời về Bảo hiểm xã hội thành phố (Phòng Thu) hoặc Bảo hiểm xã hội quận, huyện để được giải quyết.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở LĐTBXH TP. HCM;
- UBND quận, huyện;
- Ban Giám đốc;
- Các phòng chức năng;
- BHXH quận, huyện;
- Trang tin điện tử BHXH/TP;
- Lưu VT, P.Thu (T, 01 bản)
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC




Đỗ Quang Khánh


 

