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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi về việc áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với tài nguyên xuất khẩu chưa qua chế biến. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi:

Theo quy định tại khoản 23 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC thì: "sản phẩm là tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa chế biến" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Theo quy định tại khoản 3 Điều 9 Thông tư số 06/2012/TT-BTC về các trường hợp không áp dụng mức thuế suất GTGT 0% có bao gồm trường hợp: "sản phẩm xuất khẩu là tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa chế biến thành các sản phẩm khác".
Tuy nhiên cũng tại khoản 3 Điều 9 Thông tư số 06/2012/TT-BTC quy định: "Các trường hợp không áp dụng thuế suất 0% quy định tại khoản này áp dụng theo thuế suất tương ứng của hàng hóa, dịch vụ khi bán ra, cung ứng trong nước".
Với nội dung quy định như trên, dẫn đến 02 cách hiểu như sau:

Cách hiểu 1: Tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa qua chế biến xuất khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Cách hiểu 2: Tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa qua chế biến xuất khẩu áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

2. Để có cơ sở xem xét, hướng dẫn thực hiện thống nhất, đúng quy định, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố báo cáo thực tế thực hiện tại địa phương, ý kiến đề xuất, kiến nghị của đơn vị về quy định/hướng dẫn thuế GTGT đối với tài nguyên, khoáng sản khai thác chưa qua chế biến xuất khẩu về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu) trước ngày 10/7/2013.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/cáo);
- Lưu: VT, TXNK (4).
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