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	Kính gửi:
	- Các sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.


 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy tại Hội nghị sơ kết thực hiện hoạt động xúc tiến đầu tư trên địa bàn tỉnh ngày 19/6/2013, để tăng cường hoạt động xúc tiến, thu hút đầu tư trong thời gian tới, UBND tỉnh có ý kiến như sau:
I. Về cải thiện môi trường đầu tư:
Xác định tăng cường thu hút đầu tư có ý nghĩa rất quan trọng quyết định đến sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, thị xã phải truyền đạt, quán triệt nội dung này đến toàn thể cán bộ, công nhân viên, đồng thời căn cứ chức năng nhiệm vụ của mình triển khai thực hiện ngay một số nội dung sau:
- Tập trung xây dựng và hoàn thành các quy hoạch: quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch thành phố Ninh Bình mở rộng; quy hoạch lĩnh vực các ngành kinh tế, nhất là lĩnh vực du lịch và lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn. Các quy hoạch phải đúng bản chất, đảm bảo chất lượng (có các ngành nghề, lĩnh vực cụ thể).
- Tập trung huy động, khai thác tốt các nguồn lực về tài chính; Tăng cường hợp tác với các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, nghiên cứu, lựa chọn các đối tác và địa bàn tiềm năng nhằm tăng cường thu hút đầu tư trực tiếp nước ngoài vào tỉnh; Chủ động bám sát các cơ quan trung ương để phối hợp thực hiện chương trình xúc tiến đầu tư của tỉnh.
- Kiên quyết giảm thủ tục hành chính, tạo các điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư, đồng thời tăng cường sự phối hợp giải quyết các thủ tục hành chính giữa các cấp các ngành, thực hiện nghiêm Quy chế phối hợp trong giải quyết các thủ tục hành chính theo mô hình "một cửa liên thông" đối với các dự án đầu tư ngoài các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh đã được UBND tỉnh ban hành tại Quyết định số 07/2013/QĐ-UBND ngày 15/5/2013.
- Tiếp tục tăng cường thông tin quảng bá về đầu tư trong tỉnh; Chú trọng đến việc đào tạo nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao đáp ứng nhu cầu của các nhà đầu tư.
- Chủ động rà soát lại những dự án trong lĩnh vực phụ trách, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của các nhà đầu tư; giám sát chặt chẽ quá trình triển khai tổ chức thực hiện của các dự án đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư, kiên quyết xử lý các trường hợp thực hiện không đúng qui định.
II. Tổ chức thực hiện:
1. Giao Sở Kế hoạch và đầu tư chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan:
- Hàng năm, thu thập dữ liệu, nghiên cứu cập nhật Danh mục dự án ưu tiên kêu gọi, thu hút đầu tư phù hợp quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội từng thời kỳ và các quy hoạch phát triển ngành, địa phương trong tỉnh.
- Khẩn trương hoàn thiện Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh đến năm 2020, báo cáo UBND tỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt làm định hướng cho việc xây dựng kế hoạch xúc tiến, thu hút đầu tư của tỉnh giai đoạn 5 năm và hàng năm.
- Tổ chức hoặc phối hợp tham gia các chương trình vận động xúc tiến đầu tư tại các địa bàn trọng điểm ở nước ngoài, các hội nghị, hội thảo xúc tiến đầu tư ở trong nước; tích cực tham gia hội chợ, triển lãm trong nước và nước ngoài nhằm giới thiệu môi trường đầu tư và kết quả hoạt động đầu tư tại Ninh Bình.
- Tham mưu cho UBND tỉnh gặp gỡ lắng nghe ý kiến của các nhà đầu tư để kịp thời trợ giúp, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các doanh nghiệp trong quá trình triển khai thực hiện các dự án đầu tư và các vấn đề nhà đầu tư quan tâm.
- Tổng hợp tình hình thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh, kết quả thực hiện của các đơn vị được giao nhiệm vụ tại văn bản này, những khó khăn, vướng mắc, đề xuất biện pháp giải quyết, báo cáo UBND tỉnh vào ngày 25 hàng tháng.
2. Giao Ban quản lý các khu công nghiệp rà soát tình hình đầu tư của các dự án đầu tư trong khu công nghiệp, xử lý nghiêm các dự án không triển khai thực hiện hoặc triển khai thực hiện chậm so với tiến độ cam kết, không hiệu quả để tạo quỹ đất, thu hút các nhà đầu tư có năng lực và thật sự có nhu cầu đầu tư.
3. Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền nhằm quảng bá sâu rộng môi trường đầu tư kinh doanh của tỉnh với các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài. Đặc biệt, liên kết website xúc tiến đầu tư của tỉnh với website của một số Bộ, Ngành trung ương hoặc các website lớn; quảng bá Quần thể danh thắng Tràng An trên kênh truyền hình CNN tại Châu Âu, Trung Đông và Châu Phi; chú trọng xây dựng cơ sở dữ liệu về đầu tư; cập nhật, tổng hợp, cung cấp thông tin liên quan đến công tác quản lý đầu tư và xây dựng (văn bản pháp luật của nhà nước, qui định hướng dẫn về quản lý đầu tư, xây dựng; các quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, quy hoạch phát triển ngành).
4. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị liên quan giải quyết nhanh chóng các thủ tục về đất đai đối với các dự án đã thu hút đầu tư.
5. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục & Đào tạo, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các đơn vị liên quan tăng cường đào tạo nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao cung cấp cho thị trường lao động./.
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