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	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Các Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Ngày 31/5/2013, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 843/QĐ-TTg phê duyệt Đề án ”Xử lý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng” và Đề án “Thành lập Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam”, trong đó quy định nhiệm vụ, trách nhiệm của các Bộ, cơ quan liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong việc tổ chức thực hiện hai Đề án nhằm tạo điều kiện xử lý nhanh nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng.

Để đảm bảo triển khai có hiệu quả Quyết định số 843/QĐ-TTg nêu trên, Ngân hàng Nhà nước đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Chủ động nghiên cứu, xây dựng và sớm triển khai kế hoạch thực hiện nhiệm vụ, trách nhiệm được giao tại Quyết định số 843/QĐ-TTg và các Đề án kèm theo Quyết định số 843/QĐ-TTg; gửi Ngân hàng Nhà nước kế hoạch thực hiện trước ngày 15/7/2013.

- Thực hiện báo cáo định kỳ theo quy định tại khoản 8 Điều 2 của Quyết định số 843/QĐ-TTg cho Ngân hàng Nhà nước (Cơ quan thanh tra, giám sát ngân hàng) để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Ngân hàng Nhà nước trân trọng cảm ơn sự quan tâm, hợp tác của các Quý đơn vị./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ và các Phó Thủ tướng (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Lưu VP, TTGSNH5.
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