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	Kính gửi:
	- Các cơ sở chế biến thủy sản xuất khẩu;
- Các Trung tâm Chất lượng nông lâm thủy sản vùng.


 

Ngày 03/7/2013, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản nhận được công điện số 043/MX 2013 ngày 26/6/2013 của Đại sứ quán Việt Nam tại Mexico thông báo Tổng cục quản lý vệ sinh, an toàn và chất lượng thực phẩm quốc gia Mexico (SENASICA) thông báo Mexico tạm ngừng nhập khẩu sản phẩm giáp xác tươi, sống, khô, đông lạnh của Việt Nam, tuy nhiên vẫn cho phép nhập khẩu các sản phẩm giáp xác đã được nấu chín ở 100oC, tối thiểu trong 90 giây và kèm theo Giấy chứng nhận của cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam.

Tiếp theo công văn số 661/QLCL-CL1 ngày 02/5/2013 của Cục về việc Mexico cấm nhập khẩu tôm sú, tôm thẻ chân trắng từ Việt Nam, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản yêu cầu các đơn vị thực hiện như sau:

1. Các cơ sở chế biến thủy sản xuất khẩu:

- Kể từ ngày 15/5/2013, tạm thời ngừng xuất khẩu sản phẩm giáp xác tươi, sống, khô, đông lạnh vào thị trường Mexico đến khi có thông báo dỡ bỏ lệnh cấm nhập khẩu của cơ quan thẩm quyền Mexico.

- Chỉ xuất khẩu sang thị trường Mexico các lô sản phẩm giáp xác đã được nấu chín ở nhiệt độ 100oC và tối thiểu trong 90 giây có kèm theo Giấy chứng nhận ATTP do các Trung tâm Chất lượng nông lâm thủy sản vùng trực thuộc Cục cấp.

- Chủ động liên hệ với nhà nhập khẩu và cập nhật thông tin về các quy định của thị trường Mexico tại địa chỉ http://www.senasica.gob.mx.

2. Các Trung tâm Chất lượng nông lâm thủy sản vùng:

- Chuyển tiếp thông báo này đến các Doanh nghiệp chế biến thủy sản xuất khẩu trên địa bàn phụ trách.

- Thực hiện cấp Giấy chứng nhận ATTP cho các lô sản phẩm giáp xác đã được nấu chín ở nhiệt độ 100oC và tối thiểu trong 90 giây xuất khẩu vào thị trường Mexico theo yêu cầu của doanh nghiệp.

Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản sẽ tiếp tục trao đổi, làm việc với Cơ quan thẩm quyền Mexico để đề nghị xem xét lại việc áp dụng biện pháp cấm nhập khẩu sản phẩm giáp xác của Việt Nam.

Yêu cầu các đơn vị lưu ý thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó Cục trưởng TB Nga (để biết);
- Cơ quan Nam bộ, Trung bộ;
- VASEP;
- Lưu VT, CL1.
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