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Kính gửi: Cục Giám sát quản lý về hải quan 

Trả lời công văn số 590/GSQL-GQ1 ngày 27 tháng 6 năm 2013 của Cục Giám sát quản lý về hải quan về việc xử lý vi phạm hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất, Cục Xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Điều 7 Thông tư số 05/2013/TT-BCT ngày 18 tháng 02 năm 2013 của Bộ Công Thương quy định: thương nhân kinh doanh tạm nhập tái xuất phải đáp ứng các điều kiện tại Điều 4, Điều 5 và Điều 6 của Thông tư sẽ được Bộ Công Thương cấp Giấy chứng nhận mã số kinh doanh tạm nhập tái xuất hàng hóa. Do vậy, Giấy chứng nhận mã số kinh doanh tạm nhập tái xuất là giấy chứng nhận đủ điều kiện để thương nhân được kinh doanh tạm nhập tái xuất các mặt hàng này.

Do đây là quy định về điều kiện để kinh doanh tạm nhập tái xuất nên có thể xem xét áp dụng hành vi xử phạt nêu tại điểm 4(h) khoản 10 Điều 1 Nghị định số 18/2009/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung Điều 16 Nghị định số 97/2007/NĐ-CP của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan ("Tự ý thay đổi mục đích sử dụng hàng hóa là nguyên liệu, vật tư, linh kiện, máy móc, thiết bị để gia công; hàng hóa tạm nhập - tái xuất, tạm xuất - tái nhập thuộc diện xuất khẩu, cấm nhập khẩu hoặc xuất khẩu, nhập khẩu có điều kiện mà không được phép của cơ quan nhà nước có thẩm quyền") và hình phạt bổ sung nêu tại điểm 6(a) "Tịch thu hàng hóa".
Trên đây là ý kiến của Cục Xuất nhập khẩu xin gửi quý Cục để hướng dẫn Hải quan địa phương thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng (để b/c);
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