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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Bình

Ngày 5/7/2013, Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 675/HQQB-VP ngày 02/07/2013 của Cục Hải quan Quảng Bình về việc báo cáo dự kiến chuẩn bị tặng phẩm nhân dịp kỷ niệm 20 năm ngày thành lập, trong đó có nội dung về chuẩn bị một số tặng phẩm có in hình ảnh logo Tổng cục Hải quan đồng thời kết hợp một số chi tiết đặc trưng của tỉnh Quảng Bình làm quà tặng cho các đại biểu, khách mời nhân dịp kỷ niệm. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Biểu tượng, logo ngành Hải quan được quy định tại Điều 5, Nghị định số 18/2000/NĐ-CP ngày 29/5/2000 Quy định về cờ truyền thống, Hải quan hiệu, phù hiệu, cấp hiệu, biểu tượng, cờ hiệu và trang phục Hải quan Việt Nam. Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan Quảng Bình không làm logo riêng của Cục mà lấy logo của Ngành Hải quan, kết hợp với chữ Cục Hải quan tỉnh Quảng Bình ở phía dưới để đảm bảo thống nhất, đúng quy định.

- Đề nghị đơn vị tổ chức Lễ kỷ niệm đảm bảo trang trọng, tiết kiệm, gắn với việc phát động phong trào thi đua và các hoạt động thiết thực khác của đơn vị.

Tổng cục Hải quan thông báo để đơn vị biết, thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, VP-TH (2b).
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