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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.

Thực hiện Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24/12/2010 của Chính phủ về Quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục; để đảm bảo quản lý hoạt động đào tạo trên địa bàn theo đúng các quy định hiện hành, Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân TP. Hà Nội chỉ đạo tổ chức kiểm tra, rà soát hoạt động đào tạo và liên kết đào tạo trên địa bàn TP. Hà Nội theo các nội dung sau:

1. Kiểm tra, rà soát tổ chức hoạt động đào tạo

Nội dung kiểm tra, rà soát tập trung vào việc tổ chức đào tạo của các học viện, các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp không có trụ sở chính trên địa bàn TP. Hà Nội nhưng thuê địa điểm để làm văn phòng và tổ chức đào tạo tại TP. Hà Nội.

2. Kiểm tra, rà soát hoạt động liên kết đào tạo

Nội dung kiểm tra thực hiện theo Quyết định số 42/2008/QĐ-BGDĐT ngày 28/7/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Quy định liên kết đào tạo trình độ Trung cấp chuyên nghiệp, cao đẳng, đại học; trong đó tập trung một số nội dung:

- Đơn vị chủ trì đào tạo;

- Đơn vị phối hợp đào tạo;

- Ngành liên kết đào tạo; hình thức đào tạo (chính quy, vừa làm vừa học);

- Số lượng sinh viên đang theo học;

- Địa điểm đặt lớp;

- Văn bản cho phép liên kết đào tạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo hoặc của cơ quan có thẩm quyền; văn bản chấp thuận chủ trương liên kết đào tạo của UBND TP. Hà Nội.

- Thực hiện hợp đồng liên kết đào tạo;

Kết quả kiểm tra, rà soát hoạt động đào tạo và liên kết đào tạo của UBND thành phố Hà Nội gửi bằng văn bản về Bộ Giáo dục và Đào tạo (qua Vụ Giáo dục Đại học), 49 Đại Cồ Việt - Hà Nội, trước ngày 01/10/2013.
Trân trọng cám ơn sự phối hợp, cộng tác của UBND thành phố Hà Nội.
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- Website Bộ GD&ĐT;
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