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	Kính gửi:
	- Giám đốc Sở Tài chính;
- Giám đốc Sở Kế hoạch và đầu tư;
- Cục trưởng Cục Thuế thành phố;
- Cục trưởng Cục Hải quan thành phố;
- Thủ trưởng các Sở, ban, ngành thành phố;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện.


 
Thực hiện Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 25 tháng 6 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2014 và căn cứ Thông tư số 90/2013/TT-BTC ngày 28 tháng 6 năm 2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2014; Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo như sau:
1. Giao Cục trưởng Cục Hải quan thành phố:
- Căn cứ kết quả thu 6 tháng đầu năm 2013 để tổ chức đánh giá nghiêm túc tình hình thực hiện nhiệm vụ thu ngân sách nhà nước từ hoạt động xuất nhập khẩu năm 2013; phân tích các nguyên nhân tác động đến kết quả thu, trong đó chú trọng đến tác động của việc triển khai thực hiện các chính sách ưu đãi về thuế của Chính phủ.
- Căn cứ số dự kiến giao thu từ hoạt động xuất nhập khẩu năm 2014 theo Thông báo của Bộ Tài chính; trên cơ sở dự báo tình hình kinh tế thế giới, khu vực và trong nước; phân tích, đánh giá diễn biến xuất khẩu, nhập khẩu các mặt hàng chịu thuế tác động đến thu ngân sách; lộ trình cắt giảm thuế để thực hiện các cam kết hội nhập kinh tế quốc tế; tác động do các quy định, quy chuẩn trong thương mại quốc tế, tác động về giá, tỷ giá, tăng, giảm về lượng của từng nhóm hàng xuất khẩu, nhập khẩu và từng thị trường để lập dự toán thu từ hoạt động xuất, nhập khẩu năm 2014 cho phù hợp với tình hình thực tế và theo đúng quy định về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Trong đó, đặc biệt lưu ý cơ cấu thu từ hoạt động xuất nhập khẩu bao gồm thu thuế xuất nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt đối với hàng nhập khẩu và thu thuế giá trị gia tăng đối với hàng nhập khẩu cho phù hợp.
- Báo cáo của Cục Hải quan thành phố gửi Tổng cục Hải quan, Ủy ban nhân dân thành phố; đồng gửi Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 16 tháng 7 năm 2013 để tổng hợp trình Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố xem xét theo quy định.
2. Giao Cục trưởng Cục Thuế thành phố:
- Căn cứ kết quả thu 6 tháng đầu năm 2013 để đánh giá khách quan, trung thực tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ thu nội địa cả năm 2013; phân tích, đánh giá cụ thể nguyên nhân ảnh hưởng đến thu ngân sách năm 2013 theo từng lĩnh vực thu, từng khoản thu, sắc thuế; trong đó lưu ý đánh giá tình hình sản xuất kinh doanh của các ngành, các doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế, kết quả thực hiện các chỉ tiêu về sản lượng sản xuất và tiêu thụ của các sản phẩm chủ yếu;
giá bán, lợi nhuận, các khoản nộp ngân sách, nhất là đối với các doanh nghiệp trọng điểm có số thu lớn; tốc độ tăng trưởng tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng; tốc độ tăng giá trị sản xuất công nghiệp; mức độ tăng, giảm vốn đầu tư của các thành phần kinh tế. Đánh giá tác động việc thực hiện chính sách miễn, giảm, giãn các khoản thuế theo Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ; các chính sách thuế mới ban hành, sửa đổi, bổ sung năm 2012, năm 2013 ảnh hưởng đến kết quả thu.
- Căn cứ số dự kiến giao thu nội địa năm 2014 theo Thông báo của Bộ Tài chính; phương hướng, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011-2015, khả năng thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội và ngân sách năm 2014; các chính sách, chế độ hiện hành, những chế độ, chính sách mới có hiệu lực thi hành từ năm 2014; trên cơ sở dự báo tình hình tăng trưởng kinh tế và nguồn thu đối với từng ngành, từng lĩnh vực, các cơ sở kinh tế hoạt động trên địa bàn, nguồn thu mới dự kiến phát sinh để tính đúng, tính đủ nguồn thu theo đúng quy định; trong đó lưu ý tính toán các khoản thuế được cấp có thẩm quyền cho phép gia hạn trong năm 2013 và chuyển sang nộp trong năm 2014; dự kiến số thu tiền sử dụng đất đối với các dự án do khó khăn về tài chính được gia hạn chuyển nộp trong năm 2014; các khoản thu phát sinh từ các dự án đầu tư đã hết thời gian ưu đãi thuế... Triển khai việc hướng dẫn lập dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2014 trên địa bàn thuộc phạm vi quản lý theo đúng mục tiêu, yêu cầu đã được Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo.
- Dự toán thu ngân sách nhà nước phải đảm bảo tính tích cực, khả thi, bám sát dự báo các ảnh hưởng tác động của tình hình thế giới, tình hình phát triển của nền kinh tế trong nước và trên địa bàn thành phố, các chính sách, chế độ thu; các giải pháp trong việc tăng cường quản lý thu, chống thất thu, trốn lậu thuế, chống buôn lậu và gian lận thương mại, gian lận kê khai thuế thông qua chuyển giá, xử lý dứt điểm các khoản nợ đọng thuế từ các năm trước, các khoản thu được phát hiện qua công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm toán. Báo cáo phân tích dự toán năm 2014 cần nêu rõ số thu dự kiến tăng giảm do chính sách thuế, nguồn thu mới phát sinh mà năm 2013 không có, hoặc năm 2013 có nhưng năm 2014 không còn phát sinh.
- Cục Thuế thông báo chỉ tiêu dự kiến giao thu cho các đơn vị trực thuộc liên quan và Ủy ban nhân dân các quận - huyện; tổng hợp, lập dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn thuộc phạm vi quản lý gửi Tổng cục Thuế, Ủy ban nhân dân thành phố; đồng gửi Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 16 tháng 7 năm 2013 để tổng hợp trình Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố xem xét theo quy định.
3. Giao Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Căn cứ mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014, giai đoạn 5 năm 2011 - 2015 và bối cảnh tái cơ cấu đầu tư công để xây dựng kế hoạch chi đầu tư phát triển từ nguồn vốn ngân sách nhà nước năm 2014 trên cơ sở cân đối giữa mục tiêu, nhu cầu đầu tư với khả năng cân đối vốn đầu tư phát triển trong kế hoạch thu chi ngân sách thành phố giai đoạn 2014 - 2015 cũng như khả năng cân đối các nguồn vốn khác theo hướng tập trung, nâng cao hiệu quả đầu tư, đúng nguyên tắc và sắp xếp thứ tự ưu tiên theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 13/CT-TTg ngày 25 tháng 6 năm 2013 để đảm bảo thực hiện thành công mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội năm 2014.
- Dự kiến nhu cầu vốn chi đầu tư phát triển, khả năng cân đối nguồn vốn ngân sách nhà nước năm 2014, báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố và đồng gửi Sở Tài chính trước ngày 16 tháng 7 năm 2013 để tổng hợp dự toán chi ngân sách thành phố năm 2014 trình Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố thông qua theo quy định.
4. Giao Giám đốc Sở Tài chính:
- Căn cứ kết quả chi 6 tháng đầu năm 2013 để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách thành phố năm 2013; phân tích nguyên nhân các khoản tăng, giảm chi so với dự toán đầu năm.
- Căn cứ số dự kiến giao dự toán chi ngân sách năm 2014 theo Thông báo của Bộ Tài chính; căn cứ dự toán thu ngân sách nhà nước năm 2014 do Cục Thuế thành phố dự kiến; căn cứ các tiêu chí, định mức phân bổ ngân sách nhà nước do Thủ tướng Chính phủ quyết định và kế hoạch chi đầu tư phát triển từ nguồn ngân sách nhà nước để tổng hợp dự toán chi ngân sách thành phố năm 2014.
- Triển khai hướng dẫn lập dự toán chi ngân sách năm 2014 trên cơ sở nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và nguyên tắc xây dựng dự toán chi ngân sách do Bộ Tài chính hướng dẫn tại Thông tư số 90/2013/TT-BTC ngày 28 tháng 6 năm 2012; đồng thời thông báo chỉ tiêu kiểm tra về chi ngân sách năm 2014 cho các Sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các quận - huyện.
5. Cùng với việc xây dựng dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2014, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Cục Hải quan thành phố và Cục Thuế thành phố chủ động đánh giá, phân tích cụ thể kết quả đánh giá tình hình triển khai và thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03 tháng 01 năm 2012 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2012, Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu, Quyết định số 01/2013/QĐ-UBND ngày 05 tháng 01 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành kế hoạch chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách thành phố và chương trình công tác của Ủy ban nhân dân thành phố năm 2013, Quyết định số 1553/QĐ- UBND ngày 01 tháng 4 năm 2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ.
6. Giao Sở Tài chính căn cứ báo cáo của Cục Hải quan thành phố, Cục Thuế thành phố và Sở Kế hoạch và Đầu tư xây dựng, tổng hợp dự toán thu chi ngân sách địa phương năm 2014 báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố để trình Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố xem xét trước ngày 20 tháng 7 năm 2013 và gửi Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Kiểm toán nhà nước trước ngày 25 tháng 7 năm 2013 theo quy định.
7. Thủ trưởng các Sở, ban, ngành thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện và Thủ trưởng các đơn vị sử dụng ngân sách căn cứ vào hướng dẫn của Cục Thuế thành phố, Sở Tài chính để tập trung chỉ đạo việc thực hiện công tác lập dự toán ngân sách năm 2014 theo đúng yêu cầu và thời hạn quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTUB: CT, các PCT;
- VPUB: CVP, các PVP;
- Các Phòng Chuyên viên;
- Lưu:VT, (TM/Cg) H.
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