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Kính gửi: Bộ Xây dựng

Liên quan đến công văn số 1345/BXD-VLXD ngày 05/7/2013 của Bộ Xây dựng về việc tiếp tục thực hiện xuất khẩu Vôi của các doanh nghiệp thu mua từ các cơ sở chưa có Giấy chứng nhận đầu tư cơ sở chế biến, Tổng cục Hải quan xin trao đổi với quý Bộ một số nội dung cụ thể như sau:

Công văn số 1345/BXD-VLXD dẫn trên của Bộ Xây dựng cho phép 07 (bảy) doanh nghiệp (chỉ có tên doanh nghiệp, không có địa chỉ doanh nghiệp) được xuất khẩu mặt hàng Vôi. Bộ Xây dựng chỉ gửi Tổng cục Hải quan và Hiệp hội sản xuất kinh doanh Vôi Công nghiệp Việt Nam thông báo về việc Bộ Xây dựng chấp thuận cho phép. Theo quy định hiện hành thì khi làm thủ tục xuất khẩu hàng hóa phải có Giấy phép xuất khẩu theo quy định của pháp luật thì doanh nghiệp phải nộp 01 bản chính Giấy phép xuất khẩu nếu xuất khẩu một lần hoặc bản sao nếu xuất khẩu nhiều lần và phải xuất trình bản chính để đối chiếu, lập phiếu theo dõi trừ lùi cho đến khi hết số lượng ghi trên giấy phép. Do vậy, việc Bộ Xây dựng ký công văn số 1345/BXD-VLXD cho phép 07 doanh nghiệp xuất khẩu Vôi nhưng không có văn bản gửi cho doanh nghiệp biết khi làm thủ tục xuất khẩu sẽ gây khó khăn cho doanh nghiệp và cơ quan hải quan khi thực hiện, dễ xảy ra nguy cơ gian lận về số lượng Vôi được phép xuất khẩu.

Để tạo thuận lợi cho cơ quan Hải quan trong việc quản lý chặt chẽ, đúng quy định. Đề nghị Bộ Xây dựng có văn bản gửi cho từng doanh nghiệp (ghi rõ tên, địa chỉ doanh nghiệp) về việc cho phép xuất khẩu Vôi. Trong thời gian chờ ý kiến của quý Bộ, Tổng cục Hải quan tạm thời chưa giải quyết thủ tục xuất khẩu vôi theo nội dung công văn số 1345/BXD-VLXD.

Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Bộ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Cục HQ tỉnh, thành phố (để th/h);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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