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	Kính gửi:
	Viện Chiến lược và phát triển Giao thông vận tải.
(Bộ Giao thông vận tải)
(162 Trần Quang Khải, Hoàn Kiếm, Hà Nội)


Bộ Tài chính nhận được công văn số 206/VCLPTGTVT-MTTN ngày 27/05/2013 của Viện Chiến lược và phát triển Giao thông vận tải về việc xin miễn thuế giá trị gia tăng cho thiết bị nhập khẩu từ Đức phục vụ nhiệm vụ hợp tác theo Nghị định thư giữa Việt Nam và CHLB Đức. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 21 Điều 5 Luật Thuế Giá trị gia tăng số 13/2008/QH12 ngày 03/6/2008; khoản 11 Điều 3 Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng thì: “Trường hợp chuyển giao công nghệ, chuyển nhượng quyền sở hữu trí tuệ theo quy định tại khoản 21 Điều 5 Luật Thuế giá trị gia tăng mà có kèm theo chuyển giao máy móc, thiết bị thì đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng tính trên phần giá trị công nghệ, quyền sở hữu trí tuệ chuyển giao, chuyển nhượng; trường hợp không tách riêng được thì thuế giá trị gia tăng được tính trên cả phần giá trị công nghệ, quyền sỡ hữu trí tuệ chuyển giao, chuyển nhượng cùng với máy móc, thiết bị”.
Theo đó, quy định về đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng chỉ áp dụng cho phần giá trị công nghệ, không áp dụng cho máy móc, thiết bị kèm theo hợp đồng chuyển giao công nghệ.
Bộ Tài chính thông báo để Viện Chiến lược và phát triển Giao thông vận tải được biết.
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