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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Trả lời công văn số 4815/HQHP-TXNK ngày 27/6/2013, số 3228/HQHP-TXNK ngày 14/5/2013 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng về việc miễn thuế hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định dự án Nhà máy thủy điện Khe Bố của Công ty cổ phần thương mại và xây lắp Sao Mai, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điều 101 Thông tư số 194/2010/TT-BTC thì trường hợp tổ chức, cá nhân nhập khẩu ủy thác hoặc trúng thầu nhập khẩu hàng hóa (giá cung cấp hàng hóa theo hợp đồng ủy thác hoặc giá trúng thầu theo quyết định trúng thầu không bao gồm thuế nhập khẩu) để cung cấp cho các đối tượng được hưởng ưu đãi miễn thuế nhập khẩu theo quy định tại từ khoản 7 đến khoản 18 Điều này thì cũng được miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu ủy thác, trúng thầu.

Tại công văn số 4815/HQHP-TXNK, số 3228/HQHP-TXNK nêu trên và hồ sơ kèm theo không thể hiện giá cung cấp hàng hóa theo hợp đồng ủy thác hoặc giá trúng thầu theo quyết định trúng thầu cho dự án Nhà máy thủy điện Khe Bố có hay không bao gồm thuế nhập khẩu và theo quan điểm của Cục Hải quan TP. Hải Phòng thì trường hợp của Công ty cổ phần thương mại và xây lắp Sao Mai chưa đảm bảo về thủ tục hồ sơ miễn thuế theo quy định, do đó Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng xử lý thuế đối với hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định trước khi đăng ký Danh mục miễn thuế của Công ty cổ phần thương mại và xây lắp Sao Mai theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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