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	Kính gửi:
	Công ty Xi măng Nghi Sơn.
(Tầng 8, tòa nhà Sunred rivet, 23 Phan Chu Trinh, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 130/NSCC ngày 14/6/2013 của Công ty Xi măng Nghi Sơn về việc xin tạm hoãn cưỡng chế thuế và cho thông quan. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm d, khoản 1, Điều 43 Thông tư số 193/2009/TT-BTC ngày 01/10/2009 "việc cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan phải được thực hiện theo đúng quy định của pháp luật. Việc tạm giải tỏa cưỡng chế dừng làm thủ tục nhập khẩu trong những trường hợp được pháp luật cho phép phải đảm bảo không làm phát sinh nợ mới và được Tổ chức tín dụng hoặc tổ chức khác hoạt động theo Luật tổ chức tín dụng bảo lãnh về số nợ thuế, nợ phạt được tạm giải tỏa cưỡng chế".

Hiện nay Công ty Xi măng Nghi Sơn đang có khiếu nại về kết luận kiểm tra sau thông quan của Tổng cục Hải quan giai đoạn 2007 - 2009. Trong khi chờ văn bản kết luận của Bộ Tài chính, để tạo điều kiện cho Công ty sản xuất kinh doanh, Bộ Tài chính đồng ý: tạm giải tỏa cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan trong thời hạn ba mươi ngày kể từ ngày ban hành văn bản này đối với các lô hàng phụ tùng, máy móc, nhập khẩu phục vụ sản xuất của Công ty Xi măng Nghi Sơn đang tồn đọng tại các cửa khẩu với điều kiện:

- Ngoài khoản nợ thuế theo kết luận kiểm tra sau thông quan của Tổng cục Hải quan giai đoạn 2007 - 2009 công ty không có nợ thuế quá hạn, nợ phạt chậm nộp của các lô hàng XNK khác: Cục Kiểm tra sau thông quan (Tổng cục Hải quan) có trách nhiệm thông báo khoản thuế đã kết luận truy thu để làm cơ sở cho các Cục Hải quan địa phương xem xét không còn các khoản nợ thuế khác; Công ty phải được Tổ chức tín dụng bảo lãnh theo quy định của pháp luật về số nợ thuế này;

- Công ty phải có cam kết thực hiện kết luận cuối cùng của Bộ Tài chính;

- Các lô hàng mới phát sinh, công ty phải nộp đủ thuế trước khi nhận hàng.

Bộ Tài chính thông báo để Công ty Xi măng Nghi Sơn, Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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