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	Số: 4396/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế
	Tp.Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 7 năm 2013


 
	Kính gửi:
	Tổng Công ty CP Bia - Rượu Nước Giải Khát Sài Gòn
Địa chỉ: 06 Hai Bà Trưng, P. Bến Nghé, Quận 1
Mã số thuế: 0300583659


Trả lời văn thư số 375/BSG-KTTK ngày 29/6/2012 của Tổng Công ty về chính sách thuế; Cục thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 3 Điều 7 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
“Đối với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ (kể cả mua ngoài hoặc do cơ sở kinh doanh tự sản xuất) dùng để trao đổi, biếu, tặng, cho, trả thay lương, là giá tính thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ cùng loại hoặc tương đương tại cùng thời điểm phát sinh các hoạt động này.”
Căn cứ khoản 2.4b phụ lục 4 hướng dẫn lập hoá đơn bán hàng hoá, dịch vụ đối với một số trường hợp ban hành kèm theo Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 25/5/2013   :
“Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động và tiêu dùng nội bộ thì phải lập hoá đơn GTGT (hoặc hoá đơn bán hàng), trên hoá đơn ghi đầy đủ các chỉ tiêu và tính thuế GTGT như hoá đơn xuất bán hàng hoá, dịch vụ cho khách hàng.”
Trường hợp Tổng Công ty có “hỗ trợ” (biếu, tặng, cho) cho khách hàng là cá nhân kinh doanh các sản phẩm như: khay đá, dù, ly, tủ mát, tranh điện...(không theo các chương trình khuyến mại quảng cáo phù hợp với pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại) thì khi biếu, tặng, cho phải lập hóa đơn, tính kê khai nộp thuế GTGT theo quy định, Tổng Công ty không phải khấu trừ thuế TNCN.
Trường hợp Tổng Công ty có Văn phòng đại diện tại Campuchia, thì hóa đơn mua tài sản, công cụ, dụng cụ tại Campuchia (hóa đơn do các pháp nhân Campuchia phát hành) cho Văn phòng đại diện sử dụng, Tổng Công ty không được kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào.
Cục Thuế TP. thông báo để Tổng Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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