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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Maersh Việt Nam.
Địa chỉ: 28 Phùng Khắc Khoan, quận 1, TP. Hồ Chí Minh
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Trả lời văn thư số 01/2013/CV ngày 18/5/2013 của Công ty về xác nhận cá nhân cư trú; Cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 6 Điều 37 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế:
“Thủ tục xác nhận đối tượng cư trú của Việt Nam:
a) Tổ chức, cá nhân yêu cầu xác nhận là đối tượng cư trú thuế của Việt Nam theo quy định tại Hiệp định thực hiện thủ tục như sau:
a.1) Đối với các đối tượng đang là đối tượng nộp thuế, nộp Giấy đề nghị xác nhận cư trú của Việt Nam theo mẫu số 06/HTQT ban hành kèm theo Thông tư này đến Cục Thuế tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi đăng ký nộp thuế.
a.2) Đối với các đối tượng không phải là đối tượng khai, nộp thuế:
- Giấy đề nghị (theo quy định tại điểm a.1 khoản 6 Điều này);
- Xác nhận của cơ quan quản lý hoặc chính quyền địa phương về nơi thường trú hoặc nơi đăng ký hộ khẩu đối với cá nhân hoặc giấy đăng ký thành lập đối với các tổ chức (ví dụ như hợp tác xã, tổ hợp tác nông nghiệp);
- Xác nhận của cơ quan chi trả thu nhập (nếu có). Trường hợp không có xác nhận này, đối tượng nộp đơn tự khai trong đơn và chịu trách nhiệm trước pháp luật.
b) Trong vòng 7 ngày làm việc kể từ ngày nhận được đơn, Cục Thuế căn cứ vào quy định tại Điều 4 của Hiệp định liên quan đến định nghĩa đối tượng cư trú để xét và cấp giấy chứng nhận cư trú cho đối tượng đề nghị theo mẫu số 07/HTQT ban hành kèm theo Thông tư này. Thời hạn 7 ngày làm việc không bao gồm thời gian bổ sung và giải trình hồ sơ.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty có lao động là người nước ngoài là cá nhân cư trú tại Việt Nam trong năm 2012 nay người lao động nước ngoài kết thúc thời gian làm việc tại Việt Nam về nước, cơ quan nước sở tại yêu cầu cung cấp “Giấy xác nhận là cá nhân cư trú” của năm 2012 thì hồ sơ thủ tục xác nhận đối tượng cư trú tại Việt Nam Công ty thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 6 Điều 37 Thông tư số 28/2011/TT-BTC nêu trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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