	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
---------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4406/CT-TTHT
V/v: hóa đơn chứng từ
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	Kính gửi:
	Công ty CP Bóng đèn Điện Quang
Địa chỉ: 121-123-125 Hàm Nghi, P. Nguyễn Thái Bình, Q.1
Mã số thuế: 0300363808


Trả lời văn bản số 1027/CV-ĐQ ngày 09/07/2013 của Công ty về hóa đơn, chứng từ đối với hàng hóa biếu tặng; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Nghị định số 37/2006/NĐ-CP ngày 04/4/2006 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động xúc tiến Thương mại;
Căn cứ khoản 2.4b phụ lục 4 hướng dẫn lập hoá đơn bán hàng hoá, dịch vụ đối với một số trường hợp ban hành kèm theo Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 25/5/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng hoá, cung ứng dịch vụ:
“Đối với hàng hoá, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động và tiêu dùng nội bộ thì phải lập hoá đơn GTGT (hoặc hoá đơn bán hàng), trên hoá đơn ghi đầy đủ các chỉ tiêu và tính thuế GTGT như hoá đơn xuất bán hàng hoá, dịch vụ cho khách hàng.”
Trường hợp Công ty có mua hàng hóa (kể cả hàng hóa mà đơn vị bán lập hóa đơn bán hàng) để làm quà biếu tặng cho khách hàng thì khi xuất hàng hóa biếu tặng, Công ty phải lập hóa đơn GTGT, tính kê khai nộp thuế GTGT theo quy định.
Về việc thực hiện các chương trình khuyến mại như khuyến mại bằng hàng, tích lũy điểm, trưng bày ...đề nghị Công ty thực hiện theo Nghị định số 37/2006/NĐ-CP hoặc liên hệ Sở Công Thương TP. Hồ Chí Minh để được xem xét hướng dẫn theo thẩm quyền.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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