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KẾ HOẠCH
ĐÀO TẠO VÀ PHÁT TRIỂN ĐỘI NGŨ DOANH NHÂN TỪ NAY ĐẾN NĂM 2020

Thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW ngày 09/12/2011 của Bộ Chính trị khóa XI và Chương trình hành động số 119-CTr/TU ngày 25/05/2012 của Tỉnh ủy Đồng Tháp thực hiện Nghị quyết số 09-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa XI về xây dựng và phát huy vai trò đội ngũ doanh nhân Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp xây dựng Kế hoạch đào tạo và phát triển đội ngũ doanh nhân đến năm 2020 như sau:

I. MỤC TIÊU:
1. Mục tiêu chung:
Xây dựng đội ngũ doanh nhân lớn mạnh cả về số lượng và chất lượng, có năng lực, trình độ, phẩm chất đạo đức, văn hóa kinh doanh, trách nhiệm xã hội, đảm bảo yêu cầu phát triển kinh tế- xã hội nhanh và bền vững, góp phần đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

2. Mục tiêu cụ thể:
- Hàng năm hỗ trợ đào tạo cho khoảng 320 lượt người là các doanh nhân, các chủ hộ kinh doanh và các cá nhân có nhu cầu về khởi sự doanh nghiệp, về các kỹ năng quản lý, kỹ năng kinh doanh.

- Hỗ trợ doanh nhân xây dựng thương hiệu sản phẩm gắn với doanh nghiệp. Phấn đấu đến năm 2020, có từ 02 doanh nghiệp trong tỉnh có quy mô, thương hiệu đạt tầm quốc gia hoặc khu vực Đông Nam Á.

II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP:
1. Đẩy mạnh công tác đào tạo và bồi dưỡng doanh nhân.
1.1 Sở Kế hoạch và Đầu tư.
- Hàng năm xây dựng kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa gắn với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh để thực hiện hiệu quả Nghị định số 56/2009/NĐ-CP ngày 30/6/2009 của Chính phủ về trợ giúp phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, thông qua việc hợp tác với các Viện, Trường đại học đào tạo có uy tín để mở các lớp đào tạo như: khởi sự doanh nghiệp, bồi dưỡng kỹ năng quản trị cho đội ngũ doanh nhân,…Trong đó, chú trọng đào tạo nâng cao năng lực, trình độ kiến thức pháp luật, quản trị doanh nghiệp, văn hóa kinh doanh, ý thức trách nhiệm với xã hội, kiến thức về hội nhập quốc tế cho doanh nhân. Đặc biệt, chú trọng đào tạo đội ngũ doanh nhân có trình độ cao cho cộng đồng doanh nghiệp.

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban ngành, UBND các huyện, thị, thành phố và đơn vị có liên quan triển khai thực hiện tốt quy hoạch phát triển nguồn nhân lực tỉnh giai đoạn 2011-2020.

- Xây dựng Đề án “Vườn ươm doanh nghiệp” để hỗ trợ, phát triển và hiện thực hóa ý tưởng kinh doanh, ươm tạo các doanh nghiệp trong tương lai, phát triển nhanh số lượng doanh nhân mới.

1.2. Hiệp Hội Doanh nghiệp tỉnh, Hội Doanh nhân trẻ tỉnh
- Tạo điều kiện, tăng cường giao lưu học hỏi, trao đổi kinh nghiệm, tìm kiếm thị trường giữa doanh nhân của tỉnh với doanh nhân trong và ngoài nước.

- Nâng cao vai trò làm đầu mối tập hợp, vận động các doanh nhân là người Đồng Tháp đang sống và sản xuất kinh doanh ở trong nước và nước ngoài cùng các doanh nhân của tỉnh hợp tác đầu tư kinh doanh.

- Phối hợp mời các giảng viên, chuyên gia thỉnh giảng, báo cáo viên cung cấp kiến thức về thị trường, kinh nghiệm về quản lý, phát triển kinh doanh cho các doanh nhân.

1.3. Sở Công thương
- Triển khai kế hoạch phát triển thương mại điện tử tỉnh Đồng Tháp đến năm 2015.

- Phối hợp với Trung tâm Phát triển Thương mại Điện tử thuộc Bộ Công Thương mở lớp tập huyến chuyên sâu về kỹ năng thương mại điện tử cho doanh nhân.

- Xây dựng đề án đào tạo nguồn nhân lực cho ngành công nghiệp hỗ trợ.

1.4. Trung tâm Xúc tiến Thương mại, Du lịch và Đầu tư
Chú trọng đào tạo và bồi dưỡng các kỹ năng quản lý cho doanh nhân bao gồm: các kỹ năng quản trị về tài chính, nguồn nhân lực, chiến lược, sản xuất, maketting, kiến thức về công nghệ thông tin,…..nhằm hỗ trợ doanh nhân nâng cao khả năng quản lý và quản trị doanh nghiệp.

1.5. Liên minh Hợp tác xã.
Tăng cường hỗ trợ, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ quản lý, cán bộ kỹ thuật Hợp tác xã những quy định mới về Hợp tác xã, chiến lược, phương án sản xuất kinh doanh, quản trị tài chính.

1.6. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố.
- Phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh trong việc hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng doanh nhân.

- Vận động các doanh nghiệp trên địa bàn tham gia thành lập Chi hội doanh nghiệp, Chi hội doanh nhân trẻ.

2. Hỗ trợ đội ngũ doanh nhân mở rộng quy mô, nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp, khuyến khích phát triển doanh nhân khu vực nông thôn, gắn với thực hiện Chương trình quốc gia xây dựng nông thôn mới.
2.1 Các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện.
Tạo điều kiện khuyến khích các chủ hộ kinh doanh cá thể đầu tư vốn, mở rộng quy mô kinh doanh, có đủ điều kiện thành lập doanh nghiệp theo Luật Doanh nghiệp.

2.2 Sở Nông nghiệp và và Phát triển nông thôn.
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan tạo điều kiện khuyến khích phát triển doanh nhân khu vực nông thôn gắn với thực hiện đề án xây dựng nông thôn mới của tỉnh giai đoạn 2011-2015.
- Nghiên cứu, đề xuất chính sách khuyến khích, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp khu vực nông nghiệp, nông thôn; tập trung hỗ trợ đào tạo, phát triển lực lượng doanh nhân khu vực nông nghiệp, nông thôn, chú trọng phát triển mô hình cánh đồng liên kết trong sản xuất nông nghiệp. Củng cố mối liên kết ngang và liên kết dọc giữa nông dân và doanh nghiệp, nhằm đảm bảo hài hòa lợi ích giữa các bên hướng đến một nền sản xuất nông nghiệp hiệu quả và bền vững.
- Tích cực triển khai thực hiện các chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư cho các doanh nhân, doanh nghiệp đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn.
2.3. Sở Công thương.
- Triển khai các phiên chợ hàng Việt về nông thôn và các khu, cụm công nghiệp.
- Xây dựng kế hoạch phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ tỉnh Đồng Tháp đến năm 2015.
2.4. Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Nghiên cứu, đề xuất chính sách khuyến khích, hỗ trợ doanh nhân đầu tư đổi mới trang thiết bị, nghiên cứu ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật vào sản xuất kinh doanh, trong đó chú trọng khuyến khích doanh nghiệp, doanh nhân trong khu vực nông nghiệp, nông thôn ứng dụng công nghệ hiện đại, từng bước thay thế công nghệ lạc hậu và làm chủ công nghệ tiên tiến. Tạo điều kiện cho doanh nhân, doanh nghiệp tham gia các chương trình hỗ trợ nghiên cứu, phát triển công nghệ sản xuất, đăng ký và bảo hộ thương hiệu, chuyển giao quyền sở hữu trí tuệ, áp dụng các hệ thống quản lý tiên tiến.
2.5. Trung tâm Xúc tiến Thương mại, Du lịch và Đầu tư.
- Hỗ trợ xúc tiến thương mại, tiếp cận tìm hiểu thị trường trong và ngoài nước; hỗ trợ đăng ký quảng bá sản phẩm qua sàn giao dịch thương mại điện tử, tăng cường các hoạt động mở rộng thị trường, quảng bá sản phẩm của doanh nghiệp.
- Hỗ trợ doanh nhân xây dựng thương hiệu sản phẩm gắn với doanh nghiệp thông qua các chương trình, dự án chuyển giao khoa học - công nghệ, khuyến công, khuyến nông.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả, dự án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa (do Bộ Kinh tế Thụy Sĩ tài trợ) về kỹ thuật, tài chính nhằm mục đích năng cao năng lực cạnh tranh xuất khẩu cho doanh nghiệp nhỏ và vừa.
2.6. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chi nhánh Đồng Tháp, Quỹ Đầu tư Phát triển tỉnh.
- Phối hợp với các sở, ngành liên quan thông tin kịp thời các quy định của ngân hàng, của ngành liên quan đến cung cấp tín dụng cho đơn vị doanh nghiệp, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp được tiếp cận nguồn vốn tín dụng ngân hàng, vốn của Quỹ hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa.
- Tạo điều kiện cho các doanh nghiệp được tiếp cận nguồn vốn từ Quỹ Đầu tư Phát triển tỉnh.
- Ngân hàng nhà nước Việt Nam chi nhánh Đồng Tháp chỉ đạo các tổ chức tín dụng trên địa bàn tỉnh tập trung đầu tư phục vụ lĩnh vực phát triển nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu; phục vụ nhu cầu sản xuất - kinh doanh doanh nghiệp nhỏ và vừa; phát triển ngành công nghiệp hỗ trợ; doanh nghiệp ứng dụng công nghệ cao theo chỉ đạo của Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
2.7. Liên minh Hợp tác xã.
- Hỗ trợ kinh phí thành lập Hợp tác xã, hỗ trợ Hợp tác xã tiếp cận được nguồn vốn từ Quỹ hỗ trợ phát triển Hợp tác xã.
- Hỗ trợ Hợp tác xã thực hiện xây dựng Hợp tác xã điển hình sản xuất quy mô lớn gắn với thương hiệu.
- Tạo điều kiện để các Hợp tác xã đáp ứng đủ các điều kiện tiếp cận các nguồn vốn tín dụng ưu đãi.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Trên cơ sở những nhiệm vụ chủ yếu trong Kế hoạch này, Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo cụ thể hóa thành các nhiệm vụ, phân công trách nhiệm cụ thể, rõ ràng trong kế hoạch công tác hàng năm, tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện, định kỳ hàng năm báo cáo UBND tỉnh về tình hình, kết quả thực hiện; đồng thời gửi báo cáo về Sở Kế hoạch và Đầu tư để theo dõi, tổng hợp.
2. Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc các các sở, ban, ngành tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện; định kỳ hàng năm báo cáo UBND tỉnh về các biện pháp cần thiết nhằm bảo đảm Kế hoạch được thực hiện có hiệu quả và đồng bộ./.
 
	
Nơi nhận:
- TT/TU, TT/HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT/UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Ngân hàng Nhà nước VN chi nhánh tỉnh;
- Hiệp Hội doanh nghiệp tỉnh; 
- Hội Doanh nhân trẻ tỉnh;
- Liên minh Hợp tác xã tỉnh;
- Lưu VT, KTTH-HSĩ.
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