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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP VỀ CÁC CƠ CHẾ CHÍNH SÁCH THÚC ĐẨY VĂN HỌC, NGHỆ THUẬT NHẰM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 23-NQ/TW NGÀY 16 THÁNG 6 NĂM 2008 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ “VỀ VIỆC TIẾP TỤC XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN VĂN HỌC, NGHỆ THUẬT TRONG THỜI KỲ MỚI”
Ngày 07 tháng 6 năm 2013, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về các cơ chế chính sách phát triển văn học, nghệ thuật nhằm thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW ngày 16 tháng 6 năm 2008 của Bộ Chính trị (gọi tắt là Nghị quyết số 23-NQ/TW). Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Công Thương, Thông tin và Truyền thông, Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ngoại giao, Đài Truyền hình Việt Nam và Văn phòng Chính phủ; đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương, Hội đồng Lý luận phê bình văn học nghệ thuật Trung ương, Ủy ban toàn quốc Liên hiệp các hội Văn học nghệ thuật Việt Nam; đại diện Bộ Nội vụ, Đài Tiếng nói Việt Nam.
Sau khi nghe Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo tình hình và những đề xuất kiến nghị về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW của Bộ Chính trị trong thời kỳ mới, ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân kết luận như sau:
Hoan nghênh Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Hội nghị sơ kết 05 năm thực hiện Nghị quyết số 23-NQ/TW, đã xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt 05 đề án được phân công tại Kế hoạch số 73-KH/BTGTW ngày 9 tháng 4 năm 2009 của Ban Tuyên giáo Trung ương; ban hành theo thẩm quyền 27 văn bản trong lĩnh vực quản lý Nhà nước liên quan đến văn học, nghệ thuật. Các đề án và văn bản nêu trên đã thể hiện sự thống nhất về vị trí, vai trò của văn học, nghệ thuật đối với đất nước, góp phần tạo nên sức mạnh của dân tộc, có ý nghĩa quan trọng trong điều kiện phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa ở nước ta hiện nay; từng bước tạo khuôn khổ pháp lý đồng bộ để tiếp tục xây dựng các chính sách, từng bước đưa Nghị quyết số 23-NQ/TW của Bộ Chính trị vào cuộc sống.
Tuy nhiên, công tác thể chế hóa chủ trương thúc đẩy phát triển văn học, nghệ thuật trong một số lĩnh vực còn chậm, nhiều chính sách đã ban hành nhưng chưa đi vào cuộc sống; các chính sách về tiền lương, phụ cấp đối với nghệ sỹ nhìn chung chưa phù hợp, chế độ chính sách đãi ngộ, động viên khuyến khích, đầu tư còn hạn chế; mức đầu tư ngân sách, công tác xã hội hóa các hoạt động văn học nghệ thuật chưa đáp ứng yêu cầu; công tác đào tạo, bồi dưỡng văn nghệ sỹ chưa đạt hiệu quả cao; một số ngành đào tạo nghệ thuật gặp khó khăn trong công tác tuyển sinh.
Vì vậy, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cùng với các Bộ, ban, ngành và các cơ quan liên quan cần rút kinh nghiệm trong việc xây dựng và tổ chức triển khai các chế độ, chính sách đã được nêu tại Nghị quyết số 23-NQ/TW của Bộ Chính trị. Trong thời gian tới, cần ưu tiên triển khai một số nội dung sau:
1. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
a) Về chế độ, chính sách:
- Chế độ nhuận bút: Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính khẩn trương hoàn thiện dự thảo Nghị định về chế độ nhuận bút trong lĩnh vực sân khấu và các loại hình nghệ thuật biểu diễn, điện ảnh, mỹ thuật tạo hình, mỹ thuật ứng dụng và nhiếp ảnh; trình Thủ tướng Chính phủ vào tháng 10 năm 2013.
- Chính sách, chế độ đãi ngộ đối với văn nghệ sĩ: Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Nội vụ, Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội và các cơ quan liên quan khẩn trương rà soát, tháo gỡ những khó khăn vướng mắc về chính sách đối với văn nghệ sĩ; trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong tháng 11 năm 2013; đồng thời nghiên cứu xây dựng Thông tư liên tịch hướng dẫn quy trình xét nâng, chuyển ngạch bậc lương, chế độ phụ cấp nghề, chế độ bồi dưỡng luyện tập biểu diễn, chế độ nghỉ hưu sớm, chế độ về bảo hiểm xã hội cho nghệ sĩ diễn viên; chế độ đặc thù khuyến khích học sinh, sinh viên, diễn viên theo bộ môn nghệ thuật truyền thống.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính xây dựng Quy chế đặc thù hướng dẫn và Khung giá đặt hàng sáng tác, dàn dựng, sản xuất và công bố các tác phẩm văn học, nghệ thuật trong khuôn khổ thực hiện Quyết định số 844/QĐ-TTg ngày 01 tháng 6 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Khuyến khích sáng tác và công bố các tác phẩm văn học, nghệ thuật có giá trị cao về tư tưởng và nghệ thuật, phản ánh cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và chống đế quốc Mỹ cứu nước giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước giai đoạn 1930 - 1975” phù hợp với thực tế và bảo đảm đúng tiến độ phục vụ các ngày lễ kỷ niệm lớn của đất nước; trình Thủ tướng Chính phủ trong quý III năm 2013.
b) Về phát triển điện ảnh:
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính rà soát, thống nhất có cơ chế hỗ trợ đặc thù từ ngân sách nhà nước để đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, phát triển nguồn nhân lực cho các Hãng phim nhà nước; xây dựng các cơ sở hoạt động văn hóa hiện đại, đồng bộ có trọng điểm như hệ thống Nhà hát, Rạp chiếu phim giai đoạn 2014 - 2015 phục vụ hoạt động tuyên truyền phổ biến phim ảnh tới các vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, biên giới, hải đảo và hỗ trợ cho hoạt động sản xuất phim tuyên truyền phục vụ nhiệm vụ chính trị; trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong tháng 8 năm 2013.
- Làm việc với Bộ Tài chính rà soát các nội dung và thống nhất mức kinh phí hỗ trợ đầu tư cho Hãng phim Tài liệu Khoa học Trung ương mua sắm các trang thiết bị thiết yếu, cấp bách để sản xuất phim tài liệu phục vụ các nhiệm vụ chính trị của Đảng và Nhà nước.
c) Về tăng cường công tác quản lý văn học, nghệ thuật:
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ nghiên cứu tổ chức bộ phận chuyên trách giúp Bộ trưởng quản lý nhà nước về văn học, nghệ thuật trong cơ quan Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; nếu vượt quá thẩm quyền thì trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong quý III năm 2013.
- Phối hợp với Bộ Nội vụ, Ủy ban toàn quốc Liên hiệp các hội Văn học nghệ thuật Việt Nam rà soát, sửa đổi, bổ sung các nội dung Nghị định của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý Hội bảo đảm không trùng lắp, chồng chéo về chức năng nhiệm vụ giữa các Bộ, các cơ quan liên quan; báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý III năm 2013.
d) Chủ trì, phối hợp với Bộ Xây dựng hướng dẫn các địa phương thực hiện tu bổ tôn tạo các di tích, công trình văn hóa theo đúng quy hoạch đã được duyệt và các quy định về bảo vệ di sản văn hóa; đối với các di tích văn hóa lịch sử, công trình tín ngưỡng tâm linh thuộc phạm vi quản lý của địa phương có giá trị và tuổi đời cao phải có ý kiến thẩm tra, hướng dẫn của Bộ trước khi tiến hành tu bổ, tôn tạo.
đ) Khẩn trương hoàn thiện các đề án đã được phân công triển khai theo Nghị quyết số 40/NQ-CP ngày 09 tháng 8 năm 2012 của Chính phủ về “Đổi mới cơ chế hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập, đẩy mạnh xã hội hóa một số loại hình dịch vụ sự nghiệp công”; trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt vào quý IV năm 2013.
Đối với đề án “Xây dựng quy hoạch mạng lưới sân vận động, rạp chiếu phim, các thiết chế văn hóa, khu văn hóa vui chơi giải trí phục vụ cộng đồng giai đoạn 2011 - 2020”, Bộ khẩn trương hoàn thiện, trình Thủ tướng Chính phủ vào quý I năm 2014.
2. Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Bộ Tài chính nghiên cứu xây dựng cơ chế, chính sách bảo đảm kinh phí cho các cơ sở đào tạo sinh viên chuyên ngành văn hóa, nghệ thuật, làm rõ các nội dung về mở mã ngành đào tạo, đào tạo dự bị, chính sách gửi sinh viên đi đào tạo ở nước ngoài, chính sách tuyển sinh đặc thù, chi phí đào tạo...; trình Thủ tướng Chính phủ Đề án này vào tháng 11 năm 2013.
3. Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Tài chính rà soát kế hoạch đầu tư trung hạn (2013 - 2015), lựa chọn các dự án xây dựng công trình văn hóa ưu tiên bố trí vốn thực hiện trong năm 2014 trong khuôn khổ thực hiện Quyết định số 88/QĐ-TTg ngày 09 tháng 01 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Quy hoạch và Kế hoạch nâng cấp, xây mới các công trình văn hóa giai đoạn 2012 - 2020”; trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trong tháng 8 năm 2013.
4. Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch rà soát, xây dựng và ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn việc xây dựng công trình, trùng tu các di tích tín ngưỡng tôn giáo.
5. Bộ Ngoại giao (Ủy ban về người Việt Nam ở nước ngoài) chủ trì, phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng chính sách khuyến khích cộng đồng người Việt Nam ở nước ngoài tham gia sáng tạo và quảng bá các tác phẩm văn hóa, nghệ thuật về đất nước, con người Việt Nam ra nước ngoài.
6. Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Đài Truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam nghiên cứu xây dựng và ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn các đơn vị phát thanh, truyền hình trong cả nước tuyên truyền về văn học, nghệ thuật trên các phương tiện truyền thông; làm rõ cơ chế về chính sách và kinh phí cho các hoạt động tuyên truyền.
7. Cuộc họp đánh giá việc thực hiện các nội dung trong Thông báo kết luận này sẽ được tổ chức vào tháng 12 năm 2013.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ và các cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
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