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NGHỊ QUYẾT
QUY ĐỊNH MỨC CHI HỖ TRỢ, KHUYẾN KHÍCH PHÁT TRIỂN HỢP TÁC XÃ, LIÊN HIỆP HỢP TÁC XÃ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẾN TRE

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE
KHOÁ VIII - KỲ HỌP THỨ 6
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Nghị định số 60/2003/NĐ-CP ngày 06 tháng 6 năm 2003 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách Nhà nước;
Căn cứ Nghị định số 88/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ, khuyến khích phát triển hợp tác xã;
Căn cứ Thông tư số 66/2006/TT-BTC ngày 17 tháng 7 năm 2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 88/2005/NĐ-CP ngày 11 tháng 7 năm 2005 của Chính phủ về chế độ tài chính hỗ trợ các sáng lập viên hợp tác xã chuẩn bị thành lập, các đối tượng đào tạo, bồi dưỡng của hợp tác xã;
Căn cứ Thông tư số 173/2012/TT-BTC ngày 22 tháng 10 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về sửa đổi, bổ sung Thông tư số 66/2006/TT-BTC ngày 17 tháng 7 năm 2006 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ chế tài chính hỗ trợ các sáng lập viên hợp tác xã chuẩn bị thành lập, các đối tượng đào tạo, bồi dưỡng của hợp tác xã;
Sau khi nghe Uỷ ban nhân dân tỉnh trình bày Tờ trình số 3060/TTr-UBND ngày 04 tháng 7 năm 2013 quy định mức chi hỗ trợ, khuyến khích phát triển hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã trên địa bàn tỉnh Bến Tre;
Sau khi nghe báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế và Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quy định mức chi hỗ trợ, khuyến khích phát triển hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã (gọi chung là hợp tác xã) trên địa bàn tỉnh Bến Tre như sau:
1. Hỗ trợ thành lập mới hợp tác xã:

Hợp tác xã hoạt động theo Luật Hợp tác xã khi thành lập mới sẽ được ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí tối đa không quá 10.000.000 đồng (mười triệu đồng) cho một hợp tác xã. Cụ thể như sau:

a) Chi hỗ trợ tổ chức lớp tập huấn, tuyên truyền, phổ biến kiến thức về hợp tác xã (không quá 02 ngày) bao gồm:

- Chi thù lao cho giảng viên, báo cáo viên, tiền ăn, tiền phương tiện đi lại, thuê phòng nghỉ cho giảng viên: Thực hiện theo mức chi quy định hiện hành tại Thông tư số 139/2010/TT-BTC ngày 21 tháng 9 năm 2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí từ ngân sách nhà nước dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức. Trường hợp văn bản quy phạm pháp luật nêu trên được sửa đổi, bổ sung bởi văn bản khác thì thực hiện theo văn bản sửa đổi, bổ sung tương ứng;

- Hỗ trợ nước uống cho học viên: 10.000 đồng/người/ngày;

- Hỗ trợ chi phí mua tài liệu học tập; thuê hội trường tổ chức lớp; thuê phương tiện, trang thiết bị phục vụ giảng dạy; mua văn phòng phẩm; công tác tổ chức quản lý và phục vụ lớp tập huấn.

b) Chi hỗ trợ công tác tư vấn trực tiếp cho các sáng lập viên, đại diện hợp tác xã, chuẩn bị thành lập:

Bồi dưỡng cho cán bộ, công chức thực hiện nhiệm vụ tư vấn: 70.000 đồng/1 buổi hướng dẫn trực tiếp (tối đa không quá 04 buổi/hợp tác xã) cho công tác xây dựng điều lệ, xây dựng kế hoạch sản xuất kinh doanh; hoàn thiện các thủ tục thành lập và đăng ký kinh doanh, xây dựng nội quy, quy chế hoạt động của hợp tác xã.

2. Hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng cho các chức danh hợp tác xã:

Hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng ngắn hạn cho các chức danh của hợp tác xã: các chức danh trong Ban Quản trị, Ban Chủ nhiệm, Ban Kiểm soát, Kế toán trưởng (không quá 05 ngày/lớp):

- Chi thù lao cho giảng viên, báo cáo viên, tiền ăn, tiền phương tiện đi lại, thuê phòng nghỉ cho giảng viên đối với các lớp đào tạo, bồi dưỡng ngắn hạn cho các chức danh của hợp tác xã, hỗ trợ tiền nước uống cho học viên; thuê hội trường; thuê phương tiện, trang thiết bị phục vụ giảng dạy; phôtô tài liệu học tập; mua văn phòng phẩm; công tác tổ chức quản lý và phục vụ lớp đào tạo, bồi dưỡng được áp dụng thực hiện chi tương tự như hỗ trợ tổ chức lớp tập huấn, tuyên truyền, phổ biến kiến thức về hợp tác xã tại Điểm a, Khoản 1, Điều 1 của Nghị quyết này.

- Ngoài các khoản hỗ trợ nêu trên học viên còn được hỗ trợ thêm tiền xe đi và về từ trụ sở hợp tác xã, đến cơ sở đào tạo: 1.000 đồng/km.

Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Uỷ ban nhân dân tỉnh chịu trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre khoá VIII, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 11 tháng 7 năm 2013 và có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua./.
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