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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC QUY ĐỊNH VỀ MỨC THÙ LAO VÀ KINH PHÍ HOẠT ĐỘNG CHO ĐỘI HOẠT ĐỘNG XÃ HỘI TÌNH NGUYỆN CẤP XÃ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÂM ĐỒNG

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
KHÓA VIII KỲ HỌP THỨ 7
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước số 01/2002/QH11 ngày 16 tháng 12 năm 2002;
Căn cứ Thông tư số 24/2012/TTLT-BLĐTBXH-BNV-BTC ngày 22 tháng 10 năm 2012 của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính Quy định về thành lập, giải thể, tổ chức hoạt động và chế độ, chính sách đối với Đội hoạt động xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn; 
Sau khi xem xét báo cáo kèm theo Tờ trình số 3484/TTr-UBND ngày 21 tháng 6 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng về mức phụ cấp và kinh phí hoạt động cho Đội hoạt động xã hội tình nguyện cấp xã trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng; Báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của các đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quy định mức hỗ trợ kinh phí hoạt động, mức thù lao hàng tháng và chi trang phục cho Đội hoạt động tình nguyện ở xã, phường, thị trấn, cụ thể như sau:

1. Đối tượng áp dụng.

a) Các đội tình nguyện ở cấp xã.

b) Các thành viên tham gia Đội hoạt động xã hội tình nguyện cấp xã được thành lập theo quy định của cấp có thẩm quyền.

2. Mức chi cụ thể.

a) Chi hoạt động: Áp dụng đối với đối tượng nêu tại Điểm a, Khoản 1, Điều 1 nêu trên, cụ thể như sau:

Đội hoạt động xã hội tình nguyện cấp xã được hỗ trợ mức 500.000 đồng/đội/tháng (6.000.000 đồng/đội/năm) để chi cho công tác thông tin, tuyên truyền, tư vấn, tham vấn cho đối tượng, văn phòng phẩm, sơ kết, tổng kết.

Mức kinh phí nêu trên làm cơ sở để phân bổ ngân sách hàng năm theo phân cấp hiện hành. 

Ngoài ra, ngân sách cấp xã có thể huy động các tổ chức cá nhân trên địa bàn để tăng thêm nguồn lực, đồng thời căn cứ vào khả năng của ngân sách cấp huyện, ngân sách xã có thể tăng thêm mức hỗ trợ kinh phí cho đội hoạt động xã hội tình nguyện để đảm bảo kinh phí hoạt động, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao và thu hút được các thành viên an tâm, gắn bó lâu dài với hoạt động tình nguyện trên địa bàn.

b) Mức thù lao hàng tháng: Áp dụng đối với đối tượng nêu tại Điểm a, Khoản 1, Điều 1 nêu trên, cụ thể như sau:

- Đội trưởng: Hưởng mức thù lao hàng tháng theo hệ số bằng 0,6 mức lương tối thiểu chung.

- Đội phó: Hưởng mức thù lao hàng tháng theo hệ số bằng 0,5 mức lương tối thiểu chung.

- Đội viên: Hưởng mức thù lao hàng tháng theo hệ số bằng 0,4 mức lương tối thiểu chung.

c) Chi trang phục: Áp dụng đối với đối tượng nêu tại Điểm b, Khoản 1, Điều 1 với mức hỗ trợ 01 (lần) tiền mua trang phục là 500.000 đồng/người (Năm trăm nghìn đồng).

Điều 2. Nghị quyết này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua. Hội đồng Nhân dân tỉnh giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Lâm Đồng Khóa VIII kỳ họp thứ 7 biểu quyết thông qua ngày 12 tháng 7 năm 2013./.
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