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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CHUYẾN THĂM VÀ LÀM VIỆC VỚI TRƯỜNG ĐẠI HỌC NÔNG NGHIỆP HÀ NỘI

Ngày 02 tháng 7 năm 2013, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã thăm và làm việc với Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội. Tham gia đoàn công tác của Phó Thủ tướng có Lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Khoa học và Công nghệ, Văn phòng Chính phủ, Ban Tuyên giáo Trung ương, Ủy ban Văn hóa, Giáo dục Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội. Sau khi đi thăm một số cơ sở thực nghiệm, viện nghiên cứu, phòng thí nghiệm, Phó Thủ tướng đã chủ trì buổi làm việc với lãnh đạo chủ chốt và đại diện cán bộ, giảng viên, sinh viên của Trường. Tại buổi họp, sau khi nghe báo cáo của Hiệu trưởng nhà trường; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Đánh giá cao và biểu dương những thành tựu đạt được tương đối toàn diện về các mặt đào tạo, nghiên cứu khoa học và dịch vụ của Trường. Những năm qua, nhà trường đã có những đột phá trong công tác tổ chức quản lý, tạo động lực phát triển và nâng cao chất lượng mọi hoạt động. Đội ngũ giảng viên của Trường tăng về số lượng và nâng cao chất lượng. Trong 5 năm gần đây, số giảng viên có học vị Tiến sỹ tăng 2,3 lần, Thạc sỹ tăng 1,4 lần và đã đưa tỷ lệ giảng viên có trình độ sau đại học đến nay lên tới 81%. Nhà trường đã nghiên cứu và cung cấp cho xã hội, phục vụ sản xuất được gần 20 giống cây trồng mới, có những ưu thế vượt trội (như các giống lúa lai, lúa thuần chất lượng cao, cà chua, đu đủ, hoa, v.v...) và nhân thành công giống lợn chất lượng cao của Bỉ Pietrain kháng stress, tỷ lệ nạc cao trên 60% cung cấp cho thị trường có hiệu quả cao; đã đưa ra hàng chục tiến bộ kỹ thuật và công nghệ mới; số công trình, bài báo khoa học đăng trên các tạp chí quốc tế tăng gấp 5 lần, v.v... ; giải quyết tốt mối quan hệ giữa tăng quy mô đào tạo để đáp ứng nhu cầu xã hội và coi trong việc nâng cao chất lượng, giữ vững uy tín, vị thế của Trường; tỷ lệ sinh viên có việc làm sau khi tốt nghiệp đạt cao, có tới 90% số sinh viên tìm được việc làm sau 1 năm tốt nghiệp.

Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội luôn giữ vững vị thế là trường đại học lớn, trọng điểm, là trung tâm đào tạo nhân lực trình độ cao, một cơ sở nghiên cứu mạnh, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế-xã hội nói chung và lĩnh vực nông, lâm, ngư nói riêng của đất nước, đóng góp tích cực vào công tác đào tạo nhân lực, phát triển, đổi mới sự nghiệp giáo dục và đào tạo của cả nước.

2. Để thúc đẩy sự phát triển và đóng góp có hiệu quả của Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội vào sự phát triển kinh tế - xã hội cũng như sự nghiệp giáo dục và đào tạo của đất nước, trong thời gian tới cần tập trung làm tốt một số công việc sau đây:

a) Đối với Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội: Phát huy truyền thống một trường đại học lớn, trọng điểm, đơn vị Anh hùng Lao động trong thời kỳ đổi mới với nhiều thành tích xuất sắc, nhà trường cần đi tiên phong trong sự nghiệp đổi mới căn bản và toàn diện sự nghiệp giáo dục của cả nước, lưu ý tập trung vào một số công việc sau đây:

- Tiếp tục bổ sung, hoàn thiện Chiến lược phát triển của Trường; lập quy hoạch tổng thể để làm căn cứ xây dựng và phát triển Trường vững mạnh, có các quy định rõ ràng về cơ chế hoạt động và quy trình giải quyết các công việc, làm cơ sở cho việc đổi mới công tác quản lý, nâng cao chất lượng đào tạo, năng lực và hiệu quả nghiên cứu khoa học, phấn đấu xây dựng Trường trở thành một trường đại học đa ngành, định hướng nghiên cứu, phát huy tốt vai trò trường trọng điểm trong hệ thống các cơ sở giáo dục đại học của cả nước; từng bước tiếp cận với trình độ tiên tiến trong khu vực và quốc tế;

- Đẩy mạnh công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, đặc biệt là đội ngũ giảng viên, tạo điều kiện để các giảng viên được đi học tập, nghiên cứu trình độ cao ở các nước phát triển. Phấn đấu đến năm học 2014 - 2015 đạt được mục tiêu chấm dứt tình trạng cử nhân dạy đại học như Chiến lược của Trường đã đề ra; có giải pháp tạo điều kiện thuận lợi, động viên cán bộ phấn đấu để làm tăng nhanh tỷ lệ giảng viên có chức danh giáo sư, phó giáo sư, đặc biệt là giáo sư trong những năm tới;

- Tiếp tục phát triển chương trình đào tạo; đẩy mạnh công tác tổ chức nghiên cứu khoa học gắn với nhu cầu thực tiễn, với các cơ sở sản xuất và doanh nghiệp; mở rộng quy mô đào tạo một cách hợp lý, nhất là đào tạo sau đại học, phấn đấu trong những năm tới nâng quy mô đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ đạt từ 20 - 30 % so với trong tổng số quy mô đào tạo của Trường; đẩy mạnh phát triển các ngành, chương trình đào tạo tiên tiến, mở rộng liên kết với các trường đại học nước ngoài để tranh thủ sự giúp đỡ, hợp tác quốc tế. Nhà trường cần có biện pháp tích cực để phát huy tốt nhất sự tham gia, đóng góp ý kiến của sinh viên đối với giảng viên và của cán bộ, giảng viên, sinh viên đối với cán bộ quản lý; tiếp tục xây dựng, hoàn thiện các chuẩn đầu ra của người học;

- Việc hình thành, xây dựng một Trung tâm nghiên cứu phát triển Nông nghiệp công nghệ cao tại Hà Nội là cần thiết, có ý nghĩa, tác dụng tích cực. Nhà trường cần làm việc trực tiếp với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để phối hợp, trao đổi về việc xây dựng trung tâm này, trong đó Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội giữ vai trò nòng cốt trong các hoạt động chuyên môn, khoa học, công nghệ và tham gia tích cực vào công tác quản lý, điều hành;

- Chú trọng hơn nữa đến việc đào tạo nhân lực và nghiên cứu đối với một số lĩnh vực quan trọng, nhưng còn có nhiều hạn chế như lĩnh vực chế biến, bảo quản sau thu hoạch; thực hiện phương châm “một giảm, một tăng, hai theo” trong sản xuất nông nghiệp (giảm chi phí, tăng chất lượng, theo nhu cầu thị trường và theo hiệu quả), nhằm làm tăng giá trị gia tăng của nông sản hàng hóa và góp phần làm tăng thu nhập cho nông dân.

- Đẩy mạnh các phong trào thi đua, tổ chức tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm từ các hoạt động thực tiễn, những mặt được, chưa được, xác định đột phá để làm cơ sở định hướng cho những bước phát triển tiếp theo của Trường, lập thành tích kỷ niệm tròn 10 năm nhà trường đón nhận danh hiệu Anh hùng Lao động thời kỳ đổi mới.

b) Bộ Giáo dục và Đào tạo:

- Chỉ đạo, hướng dẫn, hỗ trợ Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội xây dựng chương trình đào tạo theo hướng phát triển năng lực đào tạo theo chuỗi sản phẩm định hướng thị trường, phù hợp với đề án tái cơ cấu của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;

- Nghiên cứu để tiếp tục đẩy mạnh hơn nữa việc giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm cao hơn cho Trường dưới sự quản lý, kiểm tra, giám sát hiệu quả của Bộ Giáo dục và Đào tạo với tư cách là cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục và là cơ quan chủ quản của Trường (như những quyền tự chủ về in phôi bằng tốt nghiệp, xác định chỉ tiêu tuyển sinh, khối thi, môn thi, mức thu học phí đối với các chương trình, lớp đào tạo chất lượng cao). Lưu ý xem xét đề xuất của Trường và hướng dẫn Trường việc xây dựng các phân hiệu phù hợp với các quy định hiện hành nhằm phát huy năng lực, đáp ứng nhu cầu đào tạo nhân lực cho các vùng;

- Phối hợp chặt chẽ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giúp Trường tháo gỡ khó khăn, vướng mắc về cơ chế trong việc xử lý những vấn đề liên quan đến đầu tư, đề tài, dự án phát triển trong lĩnh vực nông nghiệp theo hướng xây dựng Trường thực sự trở thành trường trọng điểm, phục vụ trực tiếp cho công tác đào tạo, nghiên cứu, chuyển giao công nghệ đáp ứng những yêu cầu phục vụ cho lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn của cả nước;

- Phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, hướng dẫn Trường hoàn thiện nội dung, thủ tục cần thiết của dự án “Xây dựng Trung tâm xuất sắc về Công nghệ Sinh học nông nghiệp và Khoa học môi trường tại Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội” (với nguồn vốn vay ưu đãi của Chính phủ Nhật Bản) để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định.

c) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Chủ động phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo để xử lý kịp thời, có hiệu quả các việc liên quan, đến Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội, tạo điều kiện tốt cho Trường phát triển, tham gia vào các chương trình chung trong lĩnh vực nông nghiệp, nông dân, nông thôn do Bộ quản lý; phối hợp Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Trường để xem xét vấn đề hình thành, xây dựng Trung tâm nghiên cứu phát triển Nông nghiệp công nghệ cao tại Hà Nội.

d) Bộ Khoa học và Công nghệ:

Sớm bố trí nguồn vốn để Trường tiến hành triển khai đề tài ứng dụng đệm lót sinh học trong chăn nuôi quy mô nông hộ, xử lý rơm rạ sau thu hoạch và các phụ phẩm nông nghiệp khác, góp phần giảm dịch bệnh, giảm chi phí, giảm ô nhiễm môi trường đồng thời tăng thu nhập cho người nông dân;

- Đối với việc triển khai thực hiện đề tài nghiên cứu phát triển về ứng dụng công nghệ UASB trong xử lý môi trường quy mô chăn nuôi trang trại (quy mô chăn nuôi lớn) đã được nêu tại Thông báo số 256/TB-VPCP ngày 19 tháng 7 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ: Trong trường hợp Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có khó khăn, không thể bố trí được nguồn vốn thực hiện đề tài này thì Bộ Khoa học và Công nghệ cần xem xét, nghiên cứu để bố trí kinh phí cho đề tài này;

- Chỉ đạo tiếp tục rà soát, đánh giá việc triển khai thực hiện Nghị định số 115/2005/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2005 của Chính phủ về quy định cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm của tổ chức khoa học và công nghệ công lập để kịp thời đề xuất sửa đổi bổ sung những nội dung cần thiết nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc trong thực tiễn.

đ) Bộ Kế hoạch và Đầu tư:

Chủ trì, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương xem xét để trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt dự án “Xây dựng Trung tâm xuất sắc về Công nghệ sinh học nông nghiệp và Khoa học môi trường tại Trường Đại học Nông nghiệp Hà Nội” sử dụng nguồn vốn vay ODA ưu đãi của Chính phủ Nhật Bản; giúp đỡ Trường trong việc xây dựng và triển khai dự án xây dựng Bệnh viện thú y.

3. Về các kiến nghị khác của Trường như việc đẩy nhanh tiến độ phê duyệt quy hoạch chi tiết 1/500 của Trường; cơ chế để xây dựng nhà công vụ cho giảng viên bằng nguồn kinh phí của Trường: Trường chủ động phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương liên quan để sớm xử lý theo thủ tục quy định, tạo điều kiện thuận lợi để Trường phát triển nhanh, mạnh, bền vững.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng; các Phó Thủ tướng CP (để b/c);
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- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- UB Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội;
- UBND thành phố Hà Nội;
- Trường ĐH Nông nghiệp Hà Nội;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, các Vụ: TH, PL, V.III, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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