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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI NGHỊ ĐỊNH SỐ 56/2012/NĐ-CP NGÀY 16/7/2012 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH TRÁCH NHIỆM CỦA BỘ, NGÀNH, ỦY BAN NHÂN DÂN CÁC CẤP BẢO ĐẢM CHO CÁC CẤP HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM THAM GIA QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC

Ngày 16 tháng 7 năm 2012, Chính phủ ban hành Nghị định số 56/2012/NĐ-CP quy định trách nhiệm của bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các cấp bảo đảm cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia quản lý nhà nước (sau đây gọi tắt là Nghị định số 56), Bộ Nội vụ ban hành Kế hoạch triển khai Nghị định nêu trên như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Hướng dẫn các bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện đúng, đầy đủ trách nhiệm trong việc bảo đảm cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia quản lý nhà nước theo quy định tại Nghị định số 56.

2. Tăng cường sự phối hợp giữa các cấp, các ngành, các đơn vị trong triển khai các nội dung của Nghị định số 56.

3. Thực hiện thống nhất giữa các bộ, ngành, địa phương trong việc bảo đảm cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia quản lý nhà nước.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn các bộ, ngành và địa phương
a) Phối hợp Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tổ chức các lớp tập huấn, hướng dẫn triển khai Nghị định số 56 đối với đội ngũ cán bộ, công chức các bộ, ngành, địa phương và các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam.

b) Tuyên truyền phổ biến việc triển khai thực hiện Nghị định số 56 trên các báo, trang web, trên các phương tiện thông tin đại chúng của các bộ, ngành và địa phương.

2. Tăng cường kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện Nghị định số 56
a) Phối hợp với các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam kiểm tra việc thực hiện Nghị định số 56 tại các bộ, ngành, địa phương.

b) Các bộ, ngành, địa phương chủ động xây dựng các chương trình, kế hoạch phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật về phụ nữ, trẻ em, phòng, chống bạo lực gia đình và bình đẳng giới trong các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý.

c) Lồng ghép đánh giá việc thực hiện Nghị định số 56 trong báo cáo tổng kết hàng năm của bộ, ngành và địa phương.

III. TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN
1. Bộ Nội vụ
a) Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các bộ, ngành, địa phương triển khai Nghị định số 56 theo quy định tại Điều 3, Điều 4 và Điều 5.

- Hướng dẫn các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong việc tạo điều kiện cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia quản lý nhà nước đối với các lĩnh vực thuộc phạm vi trách nhiệm.

- Xây dựng chế độ báo cáo thường kỳ của các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để có cơ sở tổng hợp, báo cáo Chính phủ. Theo dõi, đôn đốc các cơ quan có liên quan gửi báo cáo đúng thời hạn theo quy định.

b) Phối hợp Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam hướng dẫn Ủy ban nhân dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ các tỉnh, thành phố xây dựng Quy chế về mối quan hệ công tác giữa Ủy ban nhân dân các cấp với Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp.

c) Chủ trì, phối hợp Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện Nghị định số 56.

- Xây dựng kế hoạch kiểm tra, giám sát hàng năm việc thực hiện Nghị định số 56 của các cơ quan, tổ chức có liên quan.

- Đôn đốc, tổng hợp kết quả sơ kết, tổng kết tình hình thực hiện Nghị định của các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương theo trách nhiệm quy định tại Khoản 2, Điều 6 Nghị định số 56.

- Đánh giá việc thực hiện trách nhiệm của các bộ, ngành và Ủy ban nhân dân các cấp trong việc triển khai Nghị định số 56, phối hợp Văn phòng Chính phủ để lồng ghép kết quả thực hiện Nghị định này trong chương trình làm việc định kỳ của Thủ tướng Chính phủ với Đoàn Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam.

- Tiến hành tổ chức hội nghị tổng kết toàn quốc việc thực hiện Nghị định số 56 năm năm một lần.

Giao Vụ Tổng hợp - Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức triển khai, thực hiện Kế hoạch này.

2. Các bộ, ngành
a) Chủ động mời và tạo điều kiện để Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia thực hiện các hoạt động có liên quan theo quy định tại Điều 3 Nghị định số 56.

b) Phối hợp với Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam đánh giá, tổng kết, sửa đổi, bổ sung hoặc xây dựng mới các chương trình phối hợp liên ngành thuộc thẩm quyền của ngành có liên quan đến quyền, lợi ích của phụ nữ, trẻ em, phòng chống bạo lực gia đình, bình đẳng giới.

c) Phối hợp, tạo điều kiện để Bộ Nội vụ và Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị định số 56 tại bộ, ngành.

d) Phân công đơn vị chịu trách nhiệm làm đầu mối phối hợp với Bộ Nội vụ để triển khai thực hiện Nghị định.

đ) Định kỳ hai năm một lần, các bộ, ngành tiến hành sơ kết Nghị định số 56 và gửi báo cáo về Bộ Nội vụ tổng hợp, báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

3. Ủy ban nhân dân các cấp
a) Chủ động mời và tạo điều kiện để Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp tham gia thực hiện tốt các nội dung hoạt động quy định tại Điều 4 Nghị định số 56.

b) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp xây dựng Quy chế về mối quan hệ công tác giữa Ủy ban nhân dân với Hội Liên hiệp Phụ nữ để thuận lợi trong quá trình triển khai thực hiện Nghị định này.

c) Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã tổ chức làm việc với Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp định kỳ sáu tháng một lần theo quy định tại Điểm a, Khoản 1, Điều 6 Nghị định số 56. Kết quả làm việc báo cáo về Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương để tổng hợp.

d) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương làm việc với Ban Thường vụ Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp định kỳ hàng năm theo quy định tại Điểm b, Khoản 1, Điều 6 Nghị định số 56; hướng dẫn và tổ chức sơ kết hai năm một lần việc thực hiện Nghị định này trong phạm vi địa phương theo quy định tại Điểm b, Khoản 2, Điều 6 và gửi báo cáo về Bộ Nội vụ tổng hợp, báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động triển khai thực hiện các nhiệm vụ thuộc phạm vi trách nhiệm trong việc mời và tạo điều kiện cho đại diện Hội Liên hiệp Phụ nữ cùng cấp tham gia quản lý nhà nước theo quy định tại Nghị định số 56.

2. Các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện chế độ báo cáo như sau:

- Hàng năm, các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có báo cáo gửi Bộ Nội vụ trước ngày 15 tháng 11 về tình hình thực hiện trách nhiệm của bộ, ngành, địa phương mình theo quy định tại Điều 3, Điều 4 Nghị định số 56.

Năm 2013, các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi báo cáo thực hiện Nghị định số 56 về Bộ Nội vụ trước ngày 15 tháng 11 năm 2013.

- Chậm nhất 30 ngày sau khi tổ chức sơ kết hai năm thực hiện Nghị định, các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi báo cáo về Bộ Nội vụ theo quy định.

3. Các bộ, ngành giao Vụ Tổ chức cán bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương giao Sở Nội vụ làm đầu mối phối hợp với Vụ Tổng hợp, Bộ Nội vụ trong quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch này.

Trên đây là Kế hoạch triển khai Nghị định số 56/2012/NĐ-CP ngày 16 tháng 7 năm 2012 của Chính phủ quy định trách nhiệm của bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các cấp bảo đảm cho các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tham gia quản lý nhà nước để các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai thực hiện./.
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