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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI CỦA NGÀNH NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
Thực hiện nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ phân công tại Quyết định số 800/QĐ-TTg ngày 04/6/2010, trong 3 năm qua các đơn vị trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Sở Nông nghiệp - Phát triển nông thôn đã tích cực triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đạt được một số kết quả ban đầu: Đã tham mưu cho Ban Chỉ đạo các cấp ban hành nhiều văn bản hướng dẫn triển khai Chương trình; tập trung thực hiện nội dung hỗ trợ phát triển sản xuất với việc xây dựng các mô hình về phát triển sản xuất nông nghiệp, phát triển thủy lợi, cấp nước sinh hoạt... thực hiện nhiệm vụ của Cơ quan điều phối thực hiện Chương trình.
Tuy vậy, việc tham gia thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới của nhiều đơn vị ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ở cả Trung ương và địa phương còn lúng túng. Ở Trung ương, nhiều đơn vị thuộc Bộ còn chậm triển khai thực hiện nhiệm vụ được phân công; sự phối hợp giữa các đơn vị và cơ quan thường trực Chương trình (Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn) còn chưa chặt chẽ. Ở một số địa phương, nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới hầu như được phó mặc cho Văn phòng điều phối và Chi cục Phát triển nông thôn, sự tham gia của các đơn vị thuộc ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn còn hạn chế. Nhiều viện, trường, doanh nghiệp nhà nước chưa tham gia thực hiện Chương trình.
Do vậy, để tăng cường sự tham gia chủ động, hiệu quả của tất cả các đơn vị trong ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và thực hiện nghiêm túc trách nhiệm của cơ quan thường trực Chương trình ở các cấp, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Bộ, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các địa phương cần tập trung chỉ đạo thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Tiếp tục tăng cường, quán triệt, phổ biến chủ trương, nội dung và kết quả xây dựng nông thôn mới đến cán bộ, công chức, viên chức của toàn ngành.
2. Đối với các đơn vị trực thuộc Bộ
2.1. Yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị nghiên cứu kỹ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; Quyết định số 2561/QĐ-BNN-KTHT ngày 23/9/2010 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; các Thông báo số 821/TB-BNN-VP ngày 25/01/2013, số 1226/TB-BNN-VP ngày 04/3/2013, số 1905/TB-BNN-VP ngày 18/4/2013, số 3137/TB-BNN-VP ngày 10/7/2013 của Văn phòng Bộ để xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
2.2. Đối với các Tổng cục, Cục căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và yêu cầu thực tiễn của ngành/lĩnh vực:
- Ban hành hướng dẫn thực hiện tiêu chí nông thôn mới có liên quan đến nhiệm vụ của đơn vị mình trên địa bàn xã gắn với triển khai Đề án tái cơ cấu ngành Nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững. Hướng dẫn phải đơn giản, rõ ràng và theo qui trình thống nhất (đánh giá tình hình, lập qui hoạch - kế hoạch, huy động nguồn lực, cơ chế chính sách, tổ chức triển khai thực hiện, quản lý nhà nước);
- Mỗi đơn vị đăng ký trực tiếp thực hiện ít nhất 01 mô hình trên địa bàn xã về lĩnh vực quản lý của đơn vị gắn với xây dựng nông thôn mới để nâng cao hiệu quả chỉ đạo thực tiễn, rút kinh nghiệm nhân rộng trên từng vùng và cả nước. Đây là tiêu chí để Bộ đánh giá năng lực chỉ đạo thực tiễn của đơn vị và xét thi đua khen thưởng hàng năm;
- Theo dõi, kiểm tra và hỗ trợ xây dựng nông thôn mới tại các địa phương theo phân công;
- Ban hành văn bản hướng dẫn hệ thống ngành dọc ở địa phương về tổ chức thực hiện tiêu chí được giao, trước mắt tập trung hướng dẫn xây dựng kế hoạch năm 2014 phải ưu tiên lồng ghép nguồn lực của ngành để thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới;
- Phân công một lãnh đạo đơn vị và một chuyên viên trực tiếp theo dõi tiến độ triển khai các nhiệm vụ được giao gắn với xây dựng nông thôn mới.
2.3. Các Viện, Trường bám sát Chương trình xây dựng nông thôn mới; Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo Quyết định số 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Chương trình khoa học và công nghệ phục vụ xây dựng nông thôn mới được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 27/QĐ-TTg ngày 05/01/2012 để điều chỉnh chiến lược, kế hoạch nghiên cứu khoa học; chiến lược, kế hoạch đào tạo phù hợp nhằm hỗ trợ xây dựng nông thôn mới.
2.4. Các Tập đoàn, Tổng công ty, doanh nghiệp tích cực tham gia và chủ động đăng ký hưởng ứng Phong trào thi đua “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” do Thủ tướng Chính phủ phát động.
3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các địa phương
- Căn cứ vào Chỉ thị của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, hướng dẫn của các đơn vị trong Bộ và đề án xây dựng nông thôn mới của địa phương để ban hành văn bản hướng dẫn của Sở về tăng cường triển khai thực hiện các nhiệm vụ của ngành về xây dựng nông thôn mới;
- Bố trí cán bộ có năng lực và đủ kinh nghiệm cho Văn phòng điều phối hoặc bộ phận giúp việc Ban Chỉ đạo Chương trình ở cấp tỉnh, xây dựng quy chế phối hợp giữa bộ phận giúp việc Ban Chỉ đạo và các Chi cục, nhất là Chi cục Phát triển nông thôn ở các tỉnh;
- Chủ động xây dựng kế hoạch lồng ghép các hoạt động của ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trên địa bàn gắn với các tiêu chí cụ thể nhằm hỗ trợ cho các xã thực hiện Chương trình xây dựng nông thôn mới, trong đó ưu tiên cho các xã điểm của Trung ương và của địa phương;
- Rà soát, phân công nhiệm vụ cụ thể và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc chủ động, tích cực tham gia hỗ trợ các xã thực hiện các chỉ tiêu, tiêu chí cụ thể của Chương trình, chú trọng hỗ trợ phát triển sản xuất nhằm nâng cao thu nhập, hình thành các mô hình tổ chức, liên kết sản xuất có hiệu quả ở nông thôn gắn với triển khai Đề án tái cơ cấu ngành Nông nghiệp;
- Thường xuyên tổ chức đôn đốc, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện của các đơn vị trực thuộc, đảm bảo sự tham gia có kết quả cụ thể, thiết thực.
4. Về chế độ báo cáo
Định kỳ 6 tháng và hàng năm, các đơn vị tiến hành đánh giá, báo cáo kết quả thực hiện, trong đó nêu rõ việc đã hoàn thành, việc chưa hoàn thành, nguyên nhân và đề xuất giải pháp tiếp tục thực hiện gửi về Văn phòng điều phối Trung ương Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới để tổng hợp báo cáo Ban Chỉ đạo Trung ương.
Bộ yêu cầu các đơn vị tổ chức triển khai nghiêm túc Chỉ thị này./.
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