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CHỈ THỊ
ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NAM

Để thực hiện tốt chính sách ưu đãi đối với người có công với cách mạng và đẩy mạnh phong trào “Đền ơn đáp nghĩa” trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu:

1. Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố thực hiện tốt công tác tuyên truyền, giáo dục về truyền thống đấu tranh cách mạng, sự hy sinh cao cả, cống hiến to lớn của các Anh hùng liệt sĩ, thương binh, bệnh binh, người và gia đình có công với cách mạng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân. Ghi nhận và biểu dương các điển hình thương bệnh binh, gia đình liệt sỹ, người và gia đình có công với cách mạng vượt khó vươn lên, gương người tốt, việc tốt, gương tập thể, cá nhân tích cực trong việc tham gia phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, chăm sóc thân nhân liệt sĩ, giải quyết việc làm đối với con thương bệnh binh, gia đình chính sách... góp phần chăm lo tốt hơn đời sống vật chất, tinh thần người có công với cách mạng trên địa bàn.

2. Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ trọng tâm về lĩnh vực công tác người có công với cách mạng năm 2013, cụ thể như sau:

a) Chủ trì, phối hợp với Báo Quảng Nam, Đài Phát thanh – Truyền hình Quảng Nam tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước về lĩnh vực người có công với cách mạng, đặc biệt là các chính sách mới như: Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 ngày 16/7/2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; Pháp lệnh số 05/2012/UBTVQH13 ngày 20/10/2012 sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam Anh hùng”; Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; Nghị định số 56/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự nhà nước “Bà mẹ Việt Nam Anh hùng” và các văn bản hướng dẫn thủ tục xác lập, quản lý, xác nhận đối tượng người có công với cách mạng.

b) Chỉ đạo làm tốt công tác thẩm định hồ sơ đề nghị xác nhận người có công ở cả 3 cấp: xã, phường; huyện, thành phố và tỉnh, không để hồ sơ tồn đọng. Thực hiện kịp thời, đầy đủ các chính sách chế độ đối với người có công với cách mạng, đảm bảo đúng đối tượng, đúng quy định. Trong đó, đặc biệt chú ý đến việc giải quyết các chế độ, chính sách mới đối với các đối tượng: người hoạt động cách mạng, hoạt động kháng chiến bị địch bắt tù đày đã hưởng trợ cấp một lần; trợ cấp hàng tháng đối với người phục vụ Bà mẹ Việt Nam Anh hùng và người phục vụ người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học suy giảm khả năng lao động từ 81% trở lên; người thờ cúng liệt sỹ (liệt sỹ không còn người hưởng trợ cấp tiền tuất hàng tháng); con liệt sỹ bị khuyết tật nặng, khuyết tật đặc biệt nặng từ nhỏ (dưới 18 tuổi) và con liệt sỹ bị khuyết tật nặng, khuyết tật đặc biệt nặng từ đủ 18 tuổi mà không có thu nhập hàng tháng hoặc có thu nhập hàng tháng thấp hơn 0,6 lần mức chuẩn; thân nhân của một liệt sỹ, thân nhân của hai liệt sỹ, thân nhân của ba liệt sỹ trở lên; hồ sơ xét tặng hoặc truy tặng danh hiệu vinh dự Nhà nước “Bà mẹ Việt Nam Anh hùng”; mua bảo hiểm y tế cho thân nhân người có công. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra và xử lý kịp thời những sai sót trong việc thực hiện chính sách, chế độ đối với người có công. Tổ chức thực hiện tốt công tác điều dưỡng người có công năm 2013. 

c) Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện phong trào “Đền ơn đáp nghĩa”, vận động các tổ chức chính trị xã hội, các doanh nghiệp và cá nhân tham gia thực hiện tốt 5 chương trình chăm sóc thương binh, bệnh binh, gia đình liệt sỹ như: tặng nhà tình nghĩa, tặng sổ tiết kiệm, ổn định đời sống thương bệnh binh nặng, xây dựng Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” chăm sóc thân nhân liệt sỹ già yếu, cô đơn, phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, đỡ đầu con liệt sỹ mồ côi.

d) Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các Sở, Ban, ngành, đoàn thể, địa phương thực hiện tốt công tác người có công với cách mạng năm 2013 và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 66 năm ngày Thương binh liệt sỹ; tổng hợp báo cáo kết quả UBND tỉnh và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đúng thời gian quy định.

3. UBND các huyện, thành phố tổ chức các hoạt động kỷ niệm 66 năm ngày Thương binh liệt sỹ (27/7/1947-27/7/2013) một cách thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm. Tập trung vào hoạt động: điều dưỡng tập trung người có công; dâng hương, đặt vòng hoa tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ tại nghĩa trang liệt sỹ; thắp nến tri ân, chăm sóc mộ, nghĩa trang liệt sĩ và các công trình tưởng niệm các Anh hùng liệt sỹ. Tổng hợp, báo cáo kết quả với Sở Lao động – Thương binh và Xã hội.

a) Tổ chức gặp mặt, biểu dương các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích trong học tập, công tác, lao động sản xuất, đi đầu trong phong trào xóa đói giảm nghèo, xây dựng cuộc sống mới ở địa phương, thực hiện tốt công tác “Đền ơn đáp nghĩa”.

b) Chỉ đạo triển khai thực hiện kế hoạch nâng cấp, sửa chữa, tôn tạo mộ, nghĩa trang liệt sỹ năm 2013. Những địa phương, đơn vị được phân bổ kinh phí công tác mộ, nghĩa trang liệt sỹ năm 2013 khẩn trương hoàn thành thủ tục, tổ chức thi công, đảm bảo hoàn thành công trình đúng tiến độ, kế hoạch đề ra.

c) Tổ chức thăm viếng và chuyển quà của Chủ tịch nước, trợ cấp của tỉnh đến người có công được trân trọng, chu đáo, kịp thời theo Quyết định của Chủ tịch nước và của UBND tỉnh; thực hiện thanh quyết toán kịp thời, đúng quy định. 

d) Chỉ đạo Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng cùng cấp hướng dẫn, xét và công nhận xã, phường, thị trấn làm tốt công tác thương binh liệt sỹ và người có công năm 2013.

Yêu cầu Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, đoàn thể liên quan và UBND các huyện, thành phố phối hợp triển khai thực hiện tốt các nội dung trên./.
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