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	Số: 4875/CT-TTHT
V/v: Hóa đơn, chứng từ
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 01 tháng 8 năm 2013


 
	Kính gửi:
	Chi nhánh Công ty TNHH Samsung SDS GSCL Việt Nam tại TP. Hồ Chí Minh
Địa chỉ: Tòa nhà Vimedimex, số 246 đường Cống Quỳnh, Phường Phạm Ngũ Lão, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh
Mã số thuế: 2300680991-001


 
Trả lời văn bản số 02/2013/CV-SDSHCM ngày 26/07/2013 của Chi nhánh về việc ghi tên và địa chỉ viết tắt trên hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2.b, Điều 14, Chương III, Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/05/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn, cung ứng dịch vụ (có hiệu lực từ ngày 01/07/2013):
“ Tiêu thức “Tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán”, “tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua”: ghi tên đầy đủ hoặc tên viết tắt theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế.
Trường hợp tổ chức bán hàng có đơn vị trực thuộc có mã số thuế trực tiếp bán hàng thì ghi tên, địa chỉ, mã số thuế của đơn vị trực thuộc. Trường hợp đơn vị trực thuộc không có mã số thuế thì ghi mã số thuế của trụ sở chính.
...”
Trường hợp của Chi nhánh theo trình bày có tên và địa chỉ theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh là “Chi nhánh Công ty TNHH Samsung SDS GSCL Việt Nam tại TP. Hồ Chí Minh”; địa chỉ “Tòa nhà Vimedimex, số 246 đường Cống Quỳnh, Phường Phạm Ngũ Lão, Quận 1, thành phố Hồ Chí Minh” gây khó khăn cho một số nhà cung cấp khi lập trên hóa đơn xuất cho Chi nhánh, đề nghị được viết tắt tên là: “CN Cty TNHH Samsung SDS GSCL VN tại TP. HCM” và địa chỉ là: “TN Vimedimex, số 246 Cống Quỳnh, P. Phạm Ngũ Lão, Q.1, Tp. HCM”. Nếu việc viết tắt này không gây nhầm lẫn, vẫn xác định được tên, địa chỉ của Chi nhánh theo mã số thuế đã được cấp và các tiêu chí khác trên hóa đơn vẫn đảm bảo đúng quy định thì các hóa đơn trên vẫn được chấp nhận.
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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