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V/v tiếp tục triển khai thực hiện Dự án 600 Phó Chủ tịch xã
	Hà Nội, ngày 02 tháng 08 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Bộ Nội vụ;
- Bộ Tài chính;
- Ban Tổ chức Trung ương Đảng;
- Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND các tỉnh thực hiện Dự án.


 

Xét đề nghị của Bộ Nội vụ tại Báo cáo số 2446/BC-BNV ngày 12 tháng 7 năm 2013 về kết quả triển khai thực hiện giai đoạn I Dự án thí điểm tuyển chọn 600 trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học tăng cường về làm Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã thuộc 63 huyện nghèo, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Đối với các Bộ, ngành
a) Bộ Nội vụ:

- Phối hợp với Ban Tổ chức Trung ương hướng dẫn các tỉnh thuộc phạm vi thực hiện Dự án trong việc quy hoạch, đào tạo và có kế hoạch bố trí, sử dụng đội viên Dự án. Trong trường hợp đội viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ thì có thể điều động, đề bạt vào các chức danh lãnh đạo, quản lý hoặc chuyển làm nhiệm vụ khác phù hợp với năng lực và phẩm chất của đội viên mà không cần đợi hết 5 năm theo quy định của Dự án.

- Chủ trì xây dựng bộ tiêu chí đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của đội viên Dự án và hướng dẫn các tỉnh triển khai thực hiện làm cơ sở cho việc quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng và bố trí, sử dụng đội viên Dự án sau khi hoàn thành nhiệm vụ.

- Phối hợp các địa phương tổ chức nhân rộng mô hình tạo nguồn trí thức trẻ ưu tú, có trình độ đại học về làm Phó Chủ tịch xã đối với các xã đặc biệt khó khăn, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.

- Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh thuộc phạm vi điều chỉnh của Dự án tổ chức bồi dưỡng, cập nhật kiến thức về quản lý nhà nước và kỹ năng cần thiết cho đội viên Dự án phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương.

b) Bộ Tài chính nghiên cứu sửa đổi, bổ sung một số nội dung chi, định mức chỉ quy định tại Thông tư số 171/2011/TT-BTC ngày 25 tháng 11 năm 2011 của Bộ Tài chính cho phù hợp với các quy định hiện hành.

c) Đề nghị Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phối hợp với Bộ Nội vụ: Thực hiện có hiệu quả các biện pháp tuyên truyền về Dự án; phát hiện, biểu dương kịp thời các gương đội viên điển hình, tiên tiến, các mô hình, đề án, dự án do đội viên Dự án đề xuất và triển khai thực hiện có hiệu quả.

2. Đối với các tỉnh thực hiện Dự án
- Tổ chức tuyên truyền, quán triệt trong đảng viên, cán bộ, công chức và người dân về mục tiêu, yêu cầu, ý nghĩa của Dự án, tạo nhận thức thống nhất và đồng thuận trong tổ chức triển khai Dự án.

- Quan tâm tạo điều kiện thuận lợi cho đội viên Dự án về trang thiết bị làm việc, nơi ăn, ở và lồng ghép các chương trình mục tiêu để triển khai thực hiện các đề án, dự án, mô hình phát triển kinh tế - xã hội có tính khả thi cao, phù hợp với điều kiện của địa phương do đội viên Dự án đề xuất.

- Chỉ đạo các huyện, xã thực hiện tốt công tác quản lý đội viên, theo dõi, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của đội viên Dự án; quan tâm phát triển đảng viên đối với đội viên Dự án. Hàng năm tổ chức gặp mặt đội viên Dự án để giải quyết kịp thời những đề xuất, kiến nghị trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ.

- Tổ chức thực hiện công tác quy hoạch, bồi dưỡng, bố trí sử dụng đội viên Dự án theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ trong quá trình thực hiện và sau khi kết thúc Dự án.

- Chỉ đạo Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính bảo đảm thực hiện kịp thời chế độ, chính sách cho đội viên Dự án; giải quyết những vấn đề phát sinh liên quan đến quyền lợi của đội viên Dự án theo quy định của pháp luật.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương có liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTg Chính phủ;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, Cổng TTĐT, các vụ: PL, TH, KTTH, KGVX, TKBT, V.III;
- Lưu: VT, TCCV (3).
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