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Kính gửi: Cục Tin học và Thống kê tài chính

Trả lời phiếu hỏi đáp ngày 24/6/2013 của Cục Tin học và Thống kê tài chính về điều kiện khấu trừ thuế GTGT đối với chứng từ thanh toán qua ngân hàng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn về điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào tại Khoản 2, Điều 15 Thông tư 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính:

"Có chứng từ thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào (bao gồm cả hàng hóa nhập khẩu) từ hai mươi triệu đồng trở lên, trừ trường hợp tổng giá trị hàng hóa, dịch vụ mua vào từng lần theo hóa đơn dưới hai mươi triệu đồng theo giá đã có thuế GTGT".
Căn cứ hướng dẫn tại điểm đ, Khoản 2, Điều 15 Thông tư 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính:

"Trường hợp mua hàng hóa, dịch vụ của một nhà cung cấp có giá trị dưới hai triệu đồng nhưng mua nhiều lần trong cùng một ngày có tổng giá trị từ hai mươi triệu đồng trở lên thì chỉ được khấu trừ thuế đối với trường hợp có chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Nhà cung cấp là người nộp thuế có mã thuế, trực tiếp khai và nộp thuế GTGT."
Căn cứ những hướng dẫn nêu trên, việc xác định "mua từng lần" theo quy định tại Khoản này được căn cứ theo từng hóa đơn mà người mua nhận được từ người bán. Trường hợp trong một ngày, người mua nhận được nhiều hóa đơn từ cùng một người bán thì được xác định là "mua nhiều lần trong cùng một ngày của cùng một nhà cung cấp".

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Tin học và Thống kê tài chính giải đáp thư của độc giả./.
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