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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 6496/VPCP-QHQT
V/v Bão lãnh của MIGA đối với hai dự án xây dựng đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng và Quốc lộ 20
	Hà Nội, ngày 06 tháng 08 năm 2013


 
	Kính gửi:
	- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tư pháp.


 
Xét đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (công văn số 7034/BGTVT-ĐTCT ngày 16 tháng 7 năm 2013) về việc bảo lãnh của Cơ quan bảo lãnh đầu tư đa phương (MIGA) đối với Dự án xây dựng đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng và Dự án khôi phục, cải tạo Quốc lộ 20, ý kiến đóng góp của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam (văn bản số 5449/NHNN-HTQT ngày 30 tháng 7 năm 2013), Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
1. Bộ Giao thông vận tải:
- Phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan khẩn trương hoàn thành phương án tài chính, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt;
- Tiếp tục đàm phán về thỏa thuận vay thương mại với ngân hàng nước ngoài và thông báo kết quả đàm phán cho Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan;
- Phối với hợp Bộ kế hoạch và Đầu tư lập kế hoạch bố trí nguồn vốn ngân sách hàng năm trong kế hoạch đầu tư trung và dài hạn của Bộ Giao thông vận tải, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt, bảo đảm nguồn trả nợ nước ngoài được Chính phủ bảo lãnh thực hiện Dự án cải tạo Quốc lộ 20.
2. Ngân hàng Phát triển Việt Nam (VDB) phối hợp với nhà đầu tư Tổng Công ty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính Việt Nam (VIDIFI) khẩn trương xây dựng phương án khả thi bảo đảm nguồn lực để trả nợ cho các khoản vay của Dự án xây dựng đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng để Bộ Tài chính tổng hợp, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định như chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 3850/VPCP-KTTH ngày 15 tháng 5 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ.
3. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam:
- Ký với MIGA thư chấp thuận (HCA) việc MIGA cấp bảo hiểm tín dụng cho hai dự án trên;
- Thông báo cho MIGA việc cấp bảo lãnh của Chính phủ cho khoản vay nước ngoài được thực hiện theo quy định tại Nghị định của Chính phủ số 15/2011/NĐ-CP ngày 16 tháng 02 năm 2011 về cấp và quản lý bảo lãnh Chính phủ.
4. Bộ Tài chính:
- Phối hợp với Bộ Giao thông vận tải thực hiện quy trình thẩm định và cấp lãnh đạo theo đúng quy định tại Nghị định của Chính phủ số 15/2011/NĐ-CP ngày 16 tháng 02 năm 2011 về cấp và quản lý bảo lãnh Chính phủ.
- Xem xét các phương án khả thi trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định phê duyệt việc cấp bảo lãnh cho các khoản vốn vay nước ngoài cho 2 dự án trên;
- Phát hành bảo lãnh của Chính phủ cho 2 dự án trên cơ sở xác nhận của MIGA.
5. Các Bộ: Tài chính, Giao thông vận tải, Tư pháp, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các nhà đầu tư phối hợp chặt chẽ với nhau làm việc với MIGA và xử lý những vấn đề tồn tại liên quan đến việc bảo lãnh cho 2 dự án trên.
Văn phòng chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng CP, các PTTg (để b/c);
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam;
- Tổng Công ty VIDIFI;
- Công ty BT20;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: TH, KTN, KTTH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, QHQT (3). AT.
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