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Kính gửi: Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương

Trong thời gian qua, Bộ Y tế đã nhận được ý kiến đề nghị của một số địa phương về việc xử lý nguồn kết dư Quỹ Bảo hiểm y tế năm 2010-2011, về vấn đề này Bộ Y tế có ý kiến như sau:

Theo số liệu báo cáo quyết toán của Bảo hiểm xã hội Việt Nam, quỹ bảo hiểm y tế năm 2010-2011 đã cân đối thu chi, bù đắp phần thiếu hụt năm 2009 là 3.083 tỷ đồng và số dư quỹ bảo hiểm y tế (BHYT) lũy kế đến ngày 31/12/2011 là 7.227 tỷ đồng.

Để thực hiện các quy định của Luật BHYT, đặc biệt là thực hiện Nghị quyết số 637/NQ-HĐQL ngày 23/2/2012 của Hội đồng quản lý Bảo hiểm xã hội Việt Nam, kết quả Thông báo quyết toán Quỹ BHYT năm 2010 và Công văn số 577/BHXH-CSYT ngày 02/02/2012 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam về xử lý kết dư Quỹ năm 2010; Bộ Y tế, Bộ Tài chính và Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã tổ chức nhiều cuộc họp bàn phương án xử lý nguồn kết dư Quỹ BHYT năm 2010-2011 và trình Thủ tướng Chính phủ xin ý kiến về sử dụng Quỹ BHYT theo quy định tại Điều 35 Luật BHYT và Điều 11, Điều 12 Nghị định số 62/2009/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật BHYT theo hướng cho phép sử dụng một phần quỹ kết dư để phân bố cho các địa phương phục vụ việc mua sắm, bảo dưỡng trang thiết bị, đào tạo nghiệp vụ, nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh.

Ngày 29/02/2012, Liên Bộ Y tế - Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư liên tịch 04/2012/TTLT-BYT-BTC về mức tối đa khung giá một số dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh của nhà nước, việc triển khai thực hiện Thông tư này ít nhiều đã tác động đến việc cân đối Quỹ BHYT.

Vì vậy, ngày 31/8/2012 Bảo hiểm xã hội Việt Nam có Công văn số 3502/BHXH-KHTC gửi Hội đồng quản lý, Bộ Tài chính, Bộ Y tế về Báo cáo dự toán thu chi năm 2013 và dự báo quỹ BHYT sẽ bội chi 13.000 tỷ đồng. Để giải quyết vấn đề này, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã đề nghị Bộ Y tế, Bộ Tài chính trình Chính phủ phương án tăng tỷ lệ đóng BHYT từ 4,5% lên 6% để đảm bảo cân đối quỹ BHYT. Tuy nhiên, trong điều kiện sản xuất kinh doanh hiện nay đang gặp nhiều khó khăn, sức mua của thị trường giảm, nền kinh tế tuy có tăng trưởng nhưng tốc độ tăng thấp hơn so với cùng kỳ năm 2011; Chính phủ đã han hành Nghị quyết số 13/NQ-CP ngày 10/5 /2012 về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, thực hiện mục tiêu kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, bảo đảm an sinh xã hội thì việc điều chỉnh mức đóng BHYT là không khả thi.

Trong khi chưa thể điều chỉnh tăng mức đóng BHYT, để bảo đảm kinh phí cho các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, bảo đảm quyền lợi của người bệnh và cân đối Quỹ BHYT cũng như việc phát triển BHYT tại các địa phương, ngày 11/10/2012 Bộ Tài chính đã có Công văn số 13826/BTC-HCSN đề nghị Bộ Y tế trình Thủ tướng Chính phủ cho phép sử dụng toàn bộ nguồn kết dư Quỹ BHYT năm 2010-2011 để bổ sung quỹ dự phòng khám bệnh, chữa bệnh BHYT.

Ngày 25/12/2012, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 2075/QĐ-TTG về việc giao dự toán thu, chi năm 2013 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam và đã giao Bộ Y tế, Bảo hiểm xã hội Việt Nam tập trung thực hiện một số biện pháp đảm bảo nguồn cân đối quỹ BHYT trong năm 2013; Thủ tướng Chính phủ đã quyết định sử dụng toàn bộ nguồn kinh phí kết dư Quỹ BHYT (bao gồm Quỹ khám bệnh, chữa bệnh BHYT và Quỹ dự phòng khám bệnh, chữa bệnh BHYT) phát sinh từ năm 2010 đến cuối năm 2012 để ưu tiên bảo đảm nguồn kinh phí phục vụ việc khám bệnh, chữa bệnh theo chế độ BHYT.

Ngày 11/3/2013, Văn phòng Chính phủ đã chính thức có Công văn số 1860/VPCP-KTTH thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh: “Đồng ý sử dụng nguồn kinh phí kết dư của Quỹ bảo hiểm y tế năm 2010 và năm 2011 để bổ sung quỹ dự phòng khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế” và giao Bộ Tài chính, Bộ Y tế và Bảo hiểm xã hội Việt Nam nghiên cứu sửa đổi, bổ sung Điều 35 Luật BHYT theo hướng thống nhất quy định cụ thể về lập Quỹ dự phòng khám bệnh, chữa BHYT và nguyên tắc sử dụng nguồn kết dư hàng năm của Quỹ BHYT.

Hiện nay, Bộ Y tế đang phối hợp với các Bộ ngành, Bảo hiểm xã hội Việt Nam sửa đổi, bổ sung Luật BHYT, theo đó Điều 35 Luật BHYT sẽ được nghiên cứu sửa đổi, bổ sung theo hướng thống nhất quy định cụ thể về phân cấp quản lý quỹ, lập quỹ dự phòng khám bệnh, chữa bệnh BHYT và sửa đổi chính sách điều tiết nguồn thu BHYT kết dư từ địa phương về Trung ương, trích lại tỷ lệ thích hợp cho địa phương để nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, phù hợp với tình hình cân đối Quỹ BHYT. Đến nay, Dự thảo Luật đang trong giai đoạn trình Chính Phủ và sẽ trình Quốc hội cho ý kiến vào kỳ họp thứ 6 Quốc hội khóa XIII.

Trên đây là ý kiến của Thủ tướng Chính phủ về xử lý nguồn kết dư Quỹ BHYT năm 2010-2011, Bộ Y tế thông báo để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và chỉ đạo thực hiện.
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