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Kính gửi: Bộ Y tế

Thực hiện các các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành do Bộ Y tế ban hành về Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia đối với các sản phẩm sữa, sản phẩm dinh dưỡng; các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh các sản phẩm trước đây được ghi là sữa thuộc danh mục bình ổn giá và đăng ký giá tại Bộ Tài chính hoặc Sở Tài chính hiện nay hầu hết đã chuyển đổi tên gọi và ghi nhãn hàng hóa mới là: thức ăn công thức, thực phẩm bổ sung vi chất dinh dưỡng, sản phẩm dinh dưỡng...

Theo quy định của Luật Giá số 11/2012/QH13 ngày 20/6/2012, có hiệu lực từ 1/1/2013 mặt hàng sữa dành cho trẻ em dưới 6 tuổi thuộc danh mục bình ổn giá của Nhà nước.

Với tên gọi mới như thức ăn công thức, thực phẩm bổ sung vi chất dinh dưỡng, sản phẩm dinh dưỡng... thì theo quy định các sản phẩm này không thuộc danh mục mặt hàng bình ổn giá của Nhà nước.

Vì vậy, theo chức năng nhiệm vụ được giao và để thống nhất trong công tác phối hợp quản lý, bình ổn giá mặt hàng sữa dành cho trẻ em dưới 6 tuổi theo quy định của Luật Giá cũng như các văn bản hiện hành của Bộ Y tế; Bộ Tài chính đề nghị Quý Bộ cung cấp danh sách các Công ty sản xuất, kinh doanh sữa, danh mục các sản phẩm đã được cấp chứng nhận sản phẩm là sữa dành cho trẻ em dưới 6 tuổi phải thực hiện bình ổn giá theo quy định của Luật Giá và danh mục các thực phẩm chức năng cho trẻ em dưới 6 tuổi theo dự kiến quy định của Chính phủ theo mẫu đính kèm.

Rất mong nhận được sự phối hợp của Quý Bộ.

Trân trọng cảm ơn./.
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