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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang.

Trả lời công văn số 1030/CT-TNHVDT ngày 14/11/2012 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 124/2008/NĐ-CP ngày 11/12/2008 của Chính phủ, Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính thì doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội khó khăn hoặc địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định căn cứ điều kiện thực tế đáp ứng.

- Tại điểm a khoản 2 và khoản 4, Điều 18, Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính quy định:

“2. Nguyên tắc áp dụng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp

a) Trong thời gian đang được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp nếu doanh nghiệp thực hiện nhiều hoạt động sản xuất, kinh doanh thì doanh nghiệp phải hạch toán riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất, kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (bao gồm mức thuế suất ưu đãi, mức miễn thuế, giảm thuế) và thu nhập từ hoạt động kinh doanh không được hưởng ưu đãi thuế để kê khai nộp thuế riêng.”.

“4. Trường hợp doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư tại địa bàn ưu đãi đầu tư được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo địa bàn ưu đãi đầu tư nếu có thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh tại địa bàn ưu đãi đầu tư và ngoài địa bàn ưu đãi đầu tư thì doanh nghiệp phải tính riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh tại địa bàn ưu đãi đầu tư để được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.”.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư tại huyện Phú quốc (thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn ban hành kèm theo phụ lục ban hành kèm theo Nghị định 124/2008/NĐ-CP) thì doanh nghiệp được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn. Nếu các doanh nghiệp này có thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh tại địa bàn huyện Phú Quốc và ngoài huyện Phú Quốc thì doanh nghiệp phải hạch toán riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh tại địa bàn huyện Phú Quốc để được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo điều kiện doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư tại địa bàn có điều kiện kinh tế xã hội đặc biệt khó khăn theo quy định; thu nhập từ hoạt động sản xuất kinh doanh tại địa bàn ngoài huyện Phú Quốc không được hưởng ưu đãi theo điều kiện doanh nghiệp mới thành lập từ dự án đầu tư.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Kiên Giang được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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