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	Kính gửi:
	Công ty CP thương mại Citicom.
(Tòa nhà Đại Phát, lô AC2, cụm CNN&TTCN, Phạm Hùng, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 814/2013/CTC-HQ ngày 02/08/2013 của Công ty CP thương mại Citicom đề nghị hướng dẫn phân loại mặt hàng thép cơ khí chế tạo dạng thanh tròn, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính thì mặt hàng thép không hợp kim ở dạng thanh tròn, có mặt cắt ngang đông đặc đều nhau dọc theo chiều dài, mới chỉ qua rèn, cán nóng, kéo nóng hoặc ép đùn nóng, kể cả công đoạn xoắn sau khi cán thì thuộc nhóm 72.14; mặt hàng thép hợp kim ở dạng thanh tròn, có mặt cắt ngang đông đặc đều nhau dọc theo chiều dài thì thuộc nhóm 72.28.

Đối với mặt hàng thép cần phải căn cứ vào đặc tính của sản phẩm như đã qua rèn hay chưa, hàm lượng carbon bao nhiêu… để phân loại mã số cụ thể. Do công văn của Công ty không mô tả chi tiết đặc tính của sản phẩm nên Tổng cục Hải quan chưa có cơ sở trả lời mã số. Đề nghị Công ty đối chiếu hàng hóa thực nhập với Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu Việt Nam nêu trên để xác định mã số phân nhóm phù hợp hoặc liên hệ với Chi cục Hải quan nơi dự kiến đăng ký tờ khai để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP thương mại Citicom biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TNXK(3).
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