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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ.
Trả lời công văn số 2232/BKHCN-TĐC ngày 23/7/2013 của Quý Bộ về góp ý dự thảo Thông tư chỉ định tổ chức đánh giá sự phù hợp nước ngoài, Tổng cục Hải quan nhất trí cơ bản với nội dung tại Thông tư dự thảo và có một số ý kiến liên quan đến phạm vi điều chỉnh của Thông tư sau:
1. Về phạm vi hoạt động đánh giá sự phù hợp:
Đề nghị Quý Bộ xem xét bổ sung thêm hoạt động "giám định" vào các hoạt động"đánh giá sự phù hợp" để các tổ chức nước ngoài tham gia. Vì theo quy định tại khoản 8 và 11 Điều 3 Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa thì khái niệm về hoạt động đánh giá sự phù hợp có cả hoạt động giám định, đồng thời trong hoạt động giám định có chức năng đánh giá sự phù hợp của sản phẩm, hàng hóa so với tiêu chuẩn công bố áp dụng quy chuẩn kỹ thuật tương ứng.
2. Về đánh giá sự phù hợp theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia:
Đề nghị Quý Bộ xem xét lấy ý kiến các Bộ liên quan để mở rộng việc đánh giá sự phù hợp đối với tất cả quy chuẩn kỹ thuật quốc gia do Bộ Khoa học và Công nghệ và các Bộ được phân công trách nhiệm quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa (quy định tại khoản 2 Điều 70 Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa) ban hành.
3. Đề nghị Quý Bộ nghiên cứu khoản 7 Điều 6 Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa để tiến hành việc thỏa thuận thừa nhận lẫn nhau với các quốc gia, vùng lãnh thổ, tổ chức quốc tế về kết quả đánh giá sự phù hợp sau khi triển khai Thông tư này nhằm tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa, giảm chi phí cho doanh nghiệp, khuyến khích hàng hóa của Việt Nam xuất khẩu ra nước ngoài.
Tổng cục Hải quan tham gia một số ý kiến trên để Quý Bộ tham khảo./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (02).
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