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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 2557/HQHCM-TXNK ngày 29/7/2013 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc đề xuất điều chỉnh giảm mức giá kiểm tra đối với một số mức giá kiểm tra mặt hàng thịt cá, đông lạnh tại Danh mục rủi ro hàng nhập khẩu cấp Tổng cục ban hành theo công văn số 3286/TCHQ-TXNK ngày 14/6/2013, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc điều chỉnh mức giá kiểm tra các mặt hàng: Thịt thăn trâu đông lạnh không xương, xuất xứ Ấn Độ; Cá hồi nguyên con ướp lạnh, xuất xứ Nauy; Cá thu nguyên con, đông lạnh xuất xứ Nhật và Cá Saba nguyên con đông lạnh, xuất xứ Nhật.

Qua kiểm tra cơ sở thông tin dữ liệu giá đã sử dụng để xây dựng mức giá kiểm tra đối với các mặt hàng trên và kiểm tra các nguồn thông tin tại thời điểm hiện nay như: giá mặt hàng nhập khẩu giống hệt, tương tự trên hệ thống GTT01, giá khảo sát thị trường,… thấy mức giá kiểm tra đối với các mặt hàng trên tại danh mục ban hành kèm theo công văn số 3286/TCHQ-TXNK ngày 14/6/2013 là phù hợp. Do đó, đề xuất của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh là không có cơ sở. Riêng mức giá kiểm tra đối với mặt hàng Đầu cá hồi đông lạnh xuất xứ Anh và Nauy, qua kiểm tra các thông tin theo quy định thấy mức giá kiểm tra tại thời điểm hiện nay chưa phù hợp, Tổng cục Hải quan sẽ xem xét sửa đổi trong thời gian sớm nhất. Trước mắt, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện kiểm tra, tham vấn và xác định giá tính thuế trên cơ sở mức giá kiểm tra hiện hành tại Danh mục rủi ro ban hành theo công văn số 3286/TCHQ-XNK ngày 14/6/2013 của Tổng cục Hải quan.

2. Về đề nghị ghi mức giá kiểm tra cần được chi tiết, cụ thể quy cách theo đặc thù của từng nhóm hàng, từng chủng loại:

Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan nhất trí ý kiến đề xuất của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh để bổ sung kịp thời vào Danh mục. Tuy nhiên, để có thể ghi rõ ràng, đầy đủ các thông tin chi tiết liên quan tên hàng hóa tại Danh mục có ảnh hưởng đến giá cả hàng hóa nhập khẩu, tạo thuận lợi cho việc kiểm tra, tham vấn và xác định trị giá tính thuế, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thường xuyên quan tâm đôn đốc, chỉ đạo các bộ phận liên quan cập nhật đầy đủ các thông tin chi tiết nêu trên vào Hệ thống GTT01, đồng thời có báo cáo đề xuất cụ thể về Tổng cục Hải quan theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ các tỉnh, thành phố (để t/h);
- Lưu: VT, TXNK-PG (5).
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