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	Công ty cổ phần Á Châu
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Trả lời Công văn số 207/2013/CV-ASC ngày 02/07/2013 của Công ty cổ phần Á Châu về đề nghị xem xét lại việc áp lệ phí trước bạ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Điều 5 Chương II Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/8/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ, quy định:

"Giá tính lệ phí trước bạ là giá do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành để làm căn cứ tính lệ phí trước bạ.
* Tại điểm 1.1 Khoản 1, quy định:

"1- Nguyên tắc ban hành giá tính lệ phí trước bạ:
1.1- Ủy ban nhân dân cấp tỉnh căn cứ tình hình thực tế của địa phương, chỉ đạo các cơ quan chức năng xây dựng giá tính lệ phí trước bạ đối với từng loại tài sản để UBND cấp tỉnh có cơ sở xem xét, ban hành Bảng giá tính lệ phí trước bạ tài sản áp dụng tại địa phương trong từng thời kỳ, cụ thể:
…
- Đối với các loại tài sản khác: Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Cục Thuế xây dựng giá tính lệ phí trước bạ áp dụng với các tài sản thuộc diện chịu lệ phí trước bạ theo nguyên tắc sau:
+ Đối với tài sản mua bán: giá tính lệ phí trước bạ không được thấp hơn giá ghi trên hóa đơn bán hàng hợp pháp của người bán;
+ Đối với tài sản tự sản xuất, chế tạo: giá tính lệ phí trước bạ không được thấp hơn giá thành sản phẩm của đơn vị sản xuất".
* Tại Điểm 2.3 Khoản 2, quy định căn cứ xác định giá tính lệ phí trước bạ:

"2.3. Đối với các tài sản khác như tàu bay, tàu thủy, thuyền, xe ôtô, rơ moóc, xe gắn máy, súng săn, súng thể thao…: là giá tính lệ phí trước bạ quy định tại Bảng giá tính lệ phí trước bạ do UBND cấp tỉnh ban hành".
Căn cứ quy định trên thì giá tính lệ phí trước bạ đối với xe ô tô là giá tính lệ phí trước bạ được quy định tại Bảng giá tính lệ phí trước bạ do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành. theo đó, trường hợp Chi cục Thuế thành phố Nha Trang căn cứ vào Bảng giá tính lệ phí trước bạ do Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa ban hành để làm căn cứ xác định giá tính lệ phí trước bạ đối với số ô tô của Công ty cổ phần Á Châu đã mua từ Công ty TNHH Toyota Cần Thơ là phù hợp với quy định tại Điều 5 Thông tư số 124/2011/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Á Châu được biết./.
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