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	Số: 2595/TCT-CS
V/v chính sách thuế TNDN.
	Hà Nội, ngày 12 tháng 08 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Hải Dương;
- Công ty CP phát triển đô thị và khu công nghiệp cao su Việt Nam
(Đ/c: Số 12 Phố Nguyễn An, Phường Hải Tân, TP Hải Dương, tỉnh Hải Dương).


 

Trả lời công văn số 01/CV-VNC ngày 02/1/2013 của Công ty cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp cao su Việt Nam về chính sách thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo hồ sơ kèm theo công văn số 01/CV-VNC ngày 02/01/2013 thì:

- Công ty Cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp cao su Việt Nam trước đây là Công ty CP phát triển đô thị và khu công nghiệp Geruco được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 0403000336 do Sở Kế hoạch đầu tư tỉnh Hải Dương cấp lần đầu ngày 04/10/2005, đăng ký kinh doanh nhiều ngành nghề khác nhau, trong đó có ngành nghề Đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và kinh doanh khu công nghiệp thuộc ngành nghề được hưởng ưu đãi đầu tư; vốn điều lệ (tự kê khai) là 80 tỷ đồng; trụ sở chính đặt tại thành phố Hải Dương, tỉnh Hải Dương. Tại thời điểm thành lập, Công ty chưa triển khai hoạt động đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng và kinh doanh khu công nghiệp nên chưa phát sinh doanh thu kinh doanh hạ tầng KCN.

- Ngày 09/4/2008, Công ty cổ phần phát triển đô thị và khu công nghiệp cao su Việt Nam được Ban Quản lý các KCN tỉnh Hải Dương cấp Giấy chứng nhận đầu tư số 04221000091 thực hiện dự án đầu tư và kinh doanh kết cấu hạ tầng KCN Cộng Hòa, huyện Chí Linh, tỉnh Hải Dương.

- Dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng KCN Cộng Hòa vẫn đang trong giai đoạn thực hiện đầu tư xây dựng cơ bản từ năm 2008 đến hết năm 2013, đến nay dự án chưa thu hút được các nhà đầu tư vào KCN, chưa phát sinh doanh thu, thu nhập từ kinh doanh hạ tầng KCN (ngành nghề kinh doanh chính). Từ năm 2006 đến năm 2011, Công ty mới chỉ có thu nhập từ hoạt động tài chính.

Cục Thuế tỉnh Hải Dương có công văn số 5123/CT-TTHT ngày 18/12/2012 trả lời Công ty là phù hợp quy định.

Đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn cụ thể theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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