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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Hanwa Việt Nam
Địa chỉ: Phòng 4-1, lầu 19, A&B Tower, số 76 Lê Lai, Ρ. Bến Thành, Q.1
Mã số thuế: 0311179085


 

Trả lời văn bản số 001/CV-KT2013 ngày 30/7/2013 của Công ty về lập hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Tại Khoản 2b Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lập hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định nội dung trên hóa đơn đã lập"

"Tiêu thức "Tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán", "tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua": ghi tên đầy đủ hoặc tên viết tắt theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế".

Về nguyên tắc, khi lập (nhận) hóa đơn, tiêu thức tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán và người mua phải ghi theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, giấy đăng ký thuế. Tuy nhiên, theo trình bày của Công ty do địa chỉ quá dài, các nhà cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho Công ty không thể ghi hết tại chỉ tiêu địa chỉ người mua hàng trên tờ hóa đơn thì Công ty có thể viết tắt các danh từ như "Phường Bến Thành" thành "P.Bến Thành", "Quận 1" thành "Q.1", "Thành phố Hồ Chí Minh" thành "TP.HCM" để sử dụng khi nhận hóa đơn của người bán.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng Pháp chế;
- Phòng KT thuế số 2;
- Lưu VT-TTHT.
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