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	Kính gửi:
	- Các Tổ chức, đơn vị hoạt động trong lĩnh vực in và cung ứng phần mềm in hóa đơn;
- Các phòng, trung tâm thuộc Cục Thuế;
- 24 Chi Cục Thuế quận, huyện


Căn cứ công văn số 7527/BTC-TCT ngày 12/6/2013 của Bộ Tài chính về việc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thuế đối với các doanh nghiệp có dấu hiệu rủi ro cao về thuế. Cục Thuế TP. HCM yêu cầu các Tổ chức, đơn vị hoạt động trong lĩnh vực in và cung ứng phần mềm in hóa đơn; các phòng, trung tâm thuộc Cục Thuế và 24 Chi Cục Thuế quận, huyện nội dung như sau:

- Quy định tại mục 2 công văn số 7527/BTC-TCT ngày 12/6/2013 của Bộ Tài chính có hướng dẫn”… yêu cầu các doanh nghiệp mới thành lập và hoạt động dưới 12 tháng chỉ được đặt in hóa đơn khi có xác nhận của cơ quan Thuế và phải báo cáo việc phát hành và sử dụng hóa đơn hàng tháng…”.

Do đó Cục Thuế Thành phố đề nghị các Tổ chức, đơn vị hoạt động trong lĩnh vực in và cung ứng phần mềm in hóa đơn cần lưu ý khi thực hiện nhận in, cung ứng phần mềm in hóa đơn cho các doanh nghiệp mới thành lập phải có xác nhận của cơ quan Thuế.

Cục Thuế TP. HCM thông báo đến các Tổ chức, đơn vị hoạt động trong lĩnh vực in và cung ứng phần mềm in hóa đơn, các phòng, trung tâm thuộc Cục Thuế và 24 Chi Cục Thuế quận, huyện để thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- BLĐ Cục Thuế (để báo cáo);
- Lưu: HCLT, QLAC.
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