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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 2054/CT-TTHT ngày 17/4/2013 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc giảm 30% thuế TNDN năm 2012 đối với trường hợp của Công ty TNHH MTV Bò Sữa TP.HCM. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Tiết b, Khoản 1, Điều 1, Thông tư số 140/2012/TT-BTC ngày 21/8/2012 của Bộ Tài chính quy định giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2012 đối với:

"b) Doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động trong lĩnh vực sản xuất, gia công, chế biến: Nông sản, lâm sản, thủy sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử; xây dựng công trình hạ tầng kinh tế - xã hội (sau đây gọi chung là doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động)".
- Tại Khoản 3, Điều 1, Thông tư số 140/2012/TT-BTC nêu trên quy định:

"3. Doanh nghiệp sử dụng nhiều lao động (bao gồm cả số lao động của chi nhánh và đơn vị trục thuộc) trong các lĩnh vực được giảm thuế hướng dẫn tại điểm b Khoản 1 Điều này gồm:
a) Doanh nghiệp có tổng số lao động sử dụng thường xuyên bình quân năm 2012 trên 300 người, không kể lao động có hợp đồng ngắn hạn dưới 3 tháng đối với doanh nghiệp thành lập trước ngày 01/01/2012.
Số lao động sử dụng thường xuyên bình quân năm được xác định theo hướng dẫn tại Thông tư số 40/2009/TT-BLĐTBXH ngày 03 tháng 12 năm 2009 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn cách tính số lao động sử dụng thường xuyên theo quy định tại Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư.
Đối với Doanh nghiệp mới thành lập từ ngày 01/01/2012 thì tổng số lao động, không kể lao động có hợp đồng ngắn hạn dưới 3 tháng là số lao động sử dụng thường xuyên bình quân trên 300 người tính từ ngày thành lập đến ngày 31/12/2012.
Trường hợp Doanh nghiệp tổ chức theo mô hình công ty mẹ - công ty con thì số lao động làm căn cứ xác định công ty mẹ thuộc đối tượng giảm thuế không bao gồm số lao động của công ty con và ngược lại.
b) Số thuế thu nhập doanh nghiệp được giảm là số thuế tính trên thu nhập của hoạt động sản xuất, gia công, chế biến: Nông sản, lâm sản, thủy sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử và từ hoạt động xây dựng các công trình hạ tầng kinh tế - xã hội.
c) Hoạt động sản xuất, gia công, chế biến: Nông sản, lâm sản, thủy sản, dệt may, da giày (bao gồm cả giày da, dép da các loại), linh kiện điện tử được xác định căn cứ theo quy định tại Hệ thống ngành kinh tế Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 10/2007/QĐ-TTg ngày 23 tháng 01 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ".
Đề nghị Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh căn cứ các quy định nêu trên, nội dung trả lời tại công văn số 55/CTK-TH ngày 18/2/2013 của Cục thống kê thành phố Hồ Chí Minh và kiểm tra thực tế tình hình hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty TNHH MTV Bò Sữa TP.HCM để xác định:

- Trường hợp nếu thuộc lĩnh vực sản xuất, gia công, chế biến nông sản, lâm sản, thủy sản thì được giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2012.

- Trường hợp nếu không thuộc lĩnh vực sản xuất, gia công, chế biến nông sản, lâm sản, thủy sản thì không được giảm 30% số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp năm 2012.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế thành phố Hồ Chí Minh biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế - BTC;
- Vụ Pháp chế - TCT;
- Lưu: VT; CS (2b).
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