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V/v Quy hoạch hệ thống kho dự trữ Nhà nước đến 2020.
	Bắc Ninh, ngày 13 tháng 08 năm 2013 


 

Kính gửi: Ủy ban Nhân dân tỉnh Lạng Sơn

Căn cứ Quyết định số 403/QĐ - BTC ngày 10/06/2013 của Bộ Tài chính về việc phê duyệt Quy hoạch chi tiết hệ thống kho dự trữ Nhà nước thuộc Tổng cục Dự trữ Nhà nước đến năm 2020;

Căn cứ Văn bản số 885/TCDT - TVQT ngày 02/08/2013 của Tổng cục Dự trữ Nhà nước về việc thông báo quy hoạch chi tiết hệ thống kho dự trữ Nhà nước thuộc Tổng cục Dự trữ Nhà nước đến năm 2020.

Thực hiện văn bản chỉ đạo của Bộ Tài chính, Tổng cục Dự trữ Nhà nước về triển khai quy hoạch chi tiết hệ thống kho dự trữ Nhà nước, Cục Dự trữ Nhà nước khu vực Hà Bắc rất mong sự quan tâm của lãnh đạo Ủy ban Nhân dân tỉnh Lạng Sơn chỉ đạo các cơ quan chức năng của tỉnh cùng đơn vị triển khai thực hiện dự án điểm kho dự trữ Lạng Sơn.

Để dự án điểm kho dự trữ Lạng Sơn sớm được thực hiện. Cục Dự trữ Nhà nước khu vực Hà Bắc báo cáo Ủy ban Nhân dân tỉnh Lạng Sơn cho phép đơn vị được phối hợp với các cơ quan chức năng của tỉnh khảo sát địa điểm xây dựng dự án: Xã Chi Lăng - Huyện Chi Lăng - Tỉnh Lạng Sơn và lập dự án trình cấp có thẩm quyền xem xét phê duyệt./.

* Kèm theo văn bản này có tài liệu:

- Văn bản số 885/TCDT - TVQT ngày 02/08/2013.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban lãnh đạo
- Lưu: VT, KH & QLHDT
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