	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 10643/BTC-TCHQ
V/v hoàn thuế loại hình XNK-TC
	Hà Nội, ngày 13 tháng 08 năm 2013


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 1044/HQĐNa-TXNK ngày 30/05/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về vướng mắc hoàn thuế loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ đối với trường hợp của Công ty cổ phần Đường Biên Hòa; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm c.8 khoản 5 Điều 113, Điều 127 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính; Trên cơ sở báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai tại công văn số 1044/HQĐNa-TXNK về việc hoàn thuế loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ, Công ty cổ phần Đường Biên Hòa nhập khẩu nguyên liệu đường thô từ nước ngoài vào Việt Nam theo loại hình NSXXK để sản xuất đường tinh luyện sau đó xuất khẩu đường tinh luyện cho đối tác nước ngoài và được chỉ định giao hàng cho Công ty Cổ phần sữa Việt Nam, Công ty CP Bánh kẹo Hải Hà, Công ty CP cà phê Biên Hòa (theo loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ). Các Công ty này sử dụng đường tinh luyện để sản xuất các sản phẩm thực phẩm tiêu thụ trong nước và đã nộp đủ thuế nhập khẩu, thuế GTGT khi nhập khẩu tại chỗ đường tinh luyện. Bộ Tài chính giao Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai:

Kiểm tra lại hồ sơ việc nhập khẩu đường thô, việc sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty CP đường Biên Hòa, kiểm tra việc xuất nhập khẩu tại chỗ đường tinh luyện cho các doanh nghiệp trong nước và việc nộp thuế nhập khẩu cho đường tinh luyện khi xuất nhập khẩu tại chỗ. Nếu sự việc đúng như Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai trình bày, Công ty CP đường Biên Hòa có nhập khẩu đường thô và sản xuất thành đường tinh luyện và có hợp đồng xuất khẩu với nước ngoài nhưng được chỉ định giao hàng tại Việt Nam, các doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ đã nộp thuế nhập khẩu sản phẩm đường tinh luyện, thì thực hiện hoàn lại thuế nhập khẩu nguyên liệu cho Công ty CP đường Biên Hòa (nếu Công ty CP đường Biên Hòa đã nộp thuế) hoặc thanh khoản không thu thuế (nếu Công ty CP đường Biên Hòa chưa nộp thuế nhập khẩu nguyên liệu, do đang trong thời gian 275 ngày), tương ứng với nguyên liệu nhập khẩu cấu thành trong sản phẩm đường tinh luyện đã thực xuất khẩu tại chỗ và đã được nộp đủ thuế nhập khẩu khi xuất khẩu tại chỗ.

Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC (để biết);
- Lưu: VT, TCHQ (12).
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