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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Cần Thơ.

Trả lời công văn số 1237/HQCT-NV ngày 30/7/2013 của đơn vị về nội dung nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:

1. Về đưa hàng hóa về bảo quản:

Theo quy định tại điểm b khoản 1 và khoản 2 Điều 15 Thông tư số 196/2012/TT-BTC của Bộ Tài chính thì trường hợp doanh nghiệp nộp chậm kết quả kiểm tra chuyên ngành là vi phạm quy định tại cuối điểm b khoản 1 Điều 15; tự ý tiêu thụ hàng hóa bảo quản chờ thông quan là vi phạm quy định tại khoản 2 Điều 15. Do đó, đơn vị cần áp dụng ngay biện pháp tạm dừng không cho doanh nghiệp mang hàng về bảo quản theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 196/2012/TT-BTC của Bộ Tài chính và các văn bản hướng dẫn của Tổng cục Hải quan.

2. Về đề xuất không áp dụng tạm dừng mang hàng về bảo quản đối với nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu và tiêu thụ nội địa:

Việc giải quyết không cho mang hàng về bảo quản chỉ áp dụng đối với doanh nghiệp có vi phạm, do đó cần áp dụng thống nhất, không loại trừ trường hợp nào. Trường hợp doanh nghiệp cần đưa nguyên liệu vào phục vụ sản xuất gấp, đơn vị cần hướng dẫn doanh nghiệp tiến hành nhanh các bước đăng ký, lấy mẫu để cơ quan kiểm tra tiến hành kiểm tra và ra kết luận kiểm tra nhanh, tạo điều kiện thông quan nhanh hàng hóa đưa vào sản xuất./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1.
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