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Kính gửi: Cục thuế tỉnh Bình Thuận.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2816/CT-TTr ngày 12/09/2012 của Cục thuế tỉnh Bình Thuận đề nghị Tổng cục Thuế hướng dẫn về chính sách ưu đãi miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 3.d, Điều 1, Thông tư số 18/2011/TT-BTC ngày 10/02/2011 của Bộ Tài chính quy định:

"d) Sửa đổi, bổ sung điểm 16 mục V Phần C như sau:

Thu nhập về tiêu thụ phế liệu, phế phẩm được xác định bằng thu thập từ việc bán phế liệu, phế phẩm trừ chi phí thu hồi và chi phí tiêu thụ phế liệu, phế phẩm.

- Trường hợp doanh nghiệp phát sinh khoản thu nhập từ bán phế liệu, phế phẩm được tạo ra trong quá trình sản xuất của các sản phẩm đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN thì khoản thu nhập này được hưởng ưu đãi thuế TNDN.

- Trường hợp doanh nghiệp phát sinh khoản thu nhập từ bán phế liệu, phế phẩm được tạo ra trong quá trình sản xuất của các sản phẩm không được hưởng ưu đãi thuế TNDN thì khoản thu nhập này được tính vào thu nhập khác, không được áp dụng ưu đãi thuế TNDN".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, nếu Công ty Japfa Comfeed Bình Thuận được hưởng ưu đãi theo điều kiện địa bàn ưu đãi đầu tư thì thu nhập của Công ty từ việc bán phế liệu, phế phẩm của sản xuất kinh doanh chính phát sinh tại địa bàn ưu đãi đầu tư được thực hiện theo Khoản 3.d, Điều 1, Thông tư số 18/2011/TT-BTC nêu trên.

Đề nghị Cục thuế tỉnh Bình Thuận căn cứ các quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật và tình hình thực tế của đơn vị để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo đúng các quy định của pháp luật./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS-2b.
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