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Trả lời văn bản số 01/CV-HMT ngày 17/6/2013 của Trường Mầm Non Tư Thục Hoa Mặt Trời về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Ngày 01/07/2013 Chi cục Thuế Quận Gò Vấp đã có công văn số 844/CCT-TTHT trả lời Quý Trường về chính sách thuế; Cục thuế TP lưu ý thêm nội dung sau:
Căn cứ Thông tư số 85/2007/TT-BTC của Bộ Tài chính ban hành ngày 18/7/2007 hướng dẫn thi hành Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế:
+ Tại Điểm 1, Mục II, Phần II quy định:
“Người nộp thuế nếu có thay đổi thông tin đăng ký thuế thì trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày phát sinh sự thay đổi thông tin hoặc trước khi chấm dứt toàn bộ các hoạt động phát sinh nghĩa vụ thuế, phải có trách nhiệm thông báo bổ sung với cơ quan Thuế quản lý trực tiếp thuế theo mẫu số 08-MST.”
+ Tại Điểm 2.3, Mục II, Phần II quy định:
“Khi thay đổi các nội dung thông tin đã kê khai trong đăng ký thuế, người nộp thuế phải thực hiện thông báo thay đổi thông tin đăng ký thuế theo mẫu điều chỉnh đăng ký thuế 08-MST kèm theo Thông tư này trong thời hạn 10 ngày khi có sự thay đổi. Hồ sơ bổ sung đăng ký thuế gồm:
- Tờ khai điều chỉnh đăng ký thuế theo mẫu 08-MST.
- Bản sao Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh bổ sung hoặc Giấy phép thành lập và hoạt động hoặc Giấy chứng nhận đầu tư đối với các trường hợp thay đổi thông tin phải cấp lại Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh bổ sung hoặc Giấy phép thành lập và hoạt động hoặc Giấy chứng nhận đầu tư.”
Trường hợp của Quý Trường theo trình bày có mở thêm Cơ sở 2 để đảm bảo việc kinh doanh, đã được Phòng Giáo dục và Đào tạo Quận Gò Vấp cho phép hoạt động vào năm 2010 nhưng chưa thực hiện đăng ký điều chỉnh thì Quý Trường phải đăng ký điều chỉnh thông tin đăng ký thuế (mẫu 08-MST) theo đúng quy định.
Cục Thuế TP thông báo Quý Trường biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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