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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1739/HQQN-TXNK ngày 18/7/2013 của Cục Hải quan Quảng Ninh về việc vướng mắc tra cứu chứng từ nộp thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Chứng từ nộp thuế:
- Trường hợp doanh nghiệp đã nộp thuế, cơ sở dữ liệu của cơ quan Hải quan đã có thông tin về việc người nộp thuế đã nộp thuế thì chấp nhận là doanh nghiệp đã nộp thuế.

- Trường hợp doanh nghiệp khai báo đã nộp thuế nhưng không có thông tin trong cơ sở dữ liệu của cơ quan Hải quan, thì đề nghị doanh nghiệp xuất trình giấy nộp tiền bản chính.
- Trường hợp doanh nghiệp nộp chứng thư bảo lãnh của tổ chức tín dụng: đề nghị các đơn vị thực hiện theo quy định tại Điều 19 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

Cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai có trách nhiệm kiểm tra giấy nộp tiền, thư bảo lãnh do doanh nghiệp cung cấp. Trường hợp nghi ngờ tính trung thực của giấy nộp tiền hoặc thư bảo lãnh thì có văn bản trao đổi với ngân hàng, tổ chức tín dụng nơi cấp giấy nộp tiền, nhận bảo lãnh để xác minh.

2. Về việc nâng cấp chương trình KT559:
- Hiện nay, việc khai thác thông tin nộp thuế của doanh nghiệp để làm cơ sở thông quan hàng hóa được thực hiện trên hệ thống KT559 qua 2 nguồn thông tin:

+ Chứng từ nộp tiền của Ngân hàng đối với các NHTM đã tham gia ký kết, thỏa thuận, hợp tác, trao đổi thông tin với Tổng cục Hải quan tại Cổng thanh toán điện tử. Trường hợp này, Cục Hải quan Quảng Ninh có thể tra cứu thông tin nộp thuế của doanh nghiệp ngay sau khi NHTM gửi thông tin đã nộp tiền của doanh nghiệp tới Cổng thanh toán điện tử của Tổng cục Hải quan.

+ Bảng kê Giấy nộp tiền từ hệ thống của KBNN gửi tới hệ thống của Tổng cục Hải quan qua hệ thống trao đổi thông tin Thuế - Hải quan - Kho bạc - Tài chính. Theo quy định của KBNN, cơ quan Hải quan sẽ nhận được bảng kê giấy nộp tiền ngay sau khi Kho bạc khóa sổ kế toán và truyền dữ liệu sang Tổng cục Hải quan. Hiện tại, dữ liệu do Kho bạc gửi sang Tổng cục Hải quan thường bị chậm từ 1 - 3 ngày tùy thuộc vào từng đơn vị Kho bạc.

Vì vậy, nguyên nhân của việc dữ liệu nộp thuế khai thác bị chậm 2 - 3 ngày như phản ánh của Cục Hải quan Quảng Ninh xuất phát từ quy trình của KBNN. Do đó, việc nâng cấp chương trình KT559 không xử lý được vướng mắc này.

- Đối với đề xuất nâng cấp chương trình KT559 để đáp ứng yêu cầu phục vụ thông quan hàng hóa theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế, ngày 1/7/2013 Cục CNTT và thống kê Hải quan đã có công văn số 415/CNTT-CNTT đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện nâng cấp chương trình KT559.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải tỉnh Quảng Ninh được biết và thực hiện./.
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