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	Kính gửi:
	Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa.
(Đ/c: E6-E9, Lô E, Khu CN7, KCN Tràng Duệ, An Dương, TP Hải Phòng).


 

Trả lời công văn số 080813/XNK-CSVL ngày 12/8/2013 của Công ty về việc nhập khẩu nguyên liệu là bán thành phẩm để thực hiện hợp đồng gia công may thành sản phẩm hoàn chỉnh xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Căn cứ công văn giải trình thì Công ty đã đầu tư máy móc, thiết bị để sản xuất các sản phẩm áo len qua các công đoạn chính như nhập sợi len, chuẩn bị sợi dệt thành các bán thành phẩm, may thành sản phẩm hoàn chỉnh để xuất khẩu. Tuy nhiên, hiện tại Công ty chưa đầu tư máy móc, thiết bị để thực hiện công đoạn dệt sợi len thành bán thành phẩm. Do vậy, căn cứ quy định tại điểm 5c mục II Thông tư số 04/2007/TT-BTM ngày 4/4/2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) thì trường hợp của Công ty chưa đủ điều kiện để được thực hiện hợp đồng gia công.

2. Về đề nghị được nhập khẩu theo loại hình nhập nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu (NSXXK):

- Theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 30 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính thì nguyên liệu là bán thành phẩm trực tiếp tham gia vào quá trình sản xuất thành sản phẩm xuất khẩu được nhập khẩu theo loại hình NSXXK;

- Về thời hạn nộp thuế: đề nghị Công ty căn cứ quy định tại khoản 11 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế 2012 để thực hiện.

Đề nghị công ty liên hệ với Cục Hải quan TP. Hải Phòng để được hướng dẫn thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. Hải Phòng (để biết, t/hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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