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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 1488/HQĐNa-TXNK ngày 24/7/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về việc áp dụng thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với mặt hàng bông cotton và lá thuốc lá, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính, thì:

- Khoản 1 Điều 4 quy định: "Sản phẩm trồng trọt (bao gồm cả sản phẩm rừng trồng), chăn nuôi, thủy sản, hải sản nuôi trồng, đánh bắt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường của tổ chức, cá nhân tự sản xuất, đánh bắt bán ra và ở khâu nhập khẩu thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Các sản phẩm mới qua sơ chế thông thường là sản phẩm mới được làm sạch, phơi, sấy khô, bóc vỏ, tách hạt, cắt, ướp muối, bảo quản lạnh và các hình thức bảo quản thông thường khác".
- Khoản 9 Điều 10 quy định: "Sản phẩm bằng đay, cói, tre, song, mây, trúc, chít, nứa, luồng, lá, rơm, vỏ dừa, sọ dừa, bèo tây và các sản phẩm thủ công khác sản xuất bằng nguyên liệu tận dụng từ nông nghiệp là các loại sản phẩm được sản xuất, chế biến từ nguyên liệu chính là đay, cói, tre, song, mây, trúc, chít, nứa, luồng, lá như: thảm đay, sợi đay, bao đay, thảm sơ dừa, chiếu sản xuất bằng đay, cói; chổi chít, dây thừng, dây buộc làm bằng tre nứa, xơ dừa; rèm, mành bằng tre, trúc, nứa, chổi tre, nón lá; đũa tre, đũa luồng; bông sơ chế; giấy in báo" thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

- Điều 11 quy định: "Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.
Các mức thuế suất thuế GTGT nêu tại Điều 10, Điều 11 được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại"
Theo trình bày của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai tại công văn số 1488/HQĐNa-TXNK ngày 24/7/2013 thì mặt hàng bông cotton và mặt hàng lá thuốc lá đã tách cọng, đã sấy bằng khí nóng được xác định là đã qua chế biến và trên mức sơ chế thông thường. Do đó, đối chiếu với quy định tại khoản 1 Điều 4, khoản 9 Điều 10, Điều 11 Thông tư số 06/2012/TT-BTC thì mặt hàng bông cotton và mặt hàng lá thuốc lá đã tách cọng, đã sấy bằng khí nóng đã qua chế biến và trên mức sơ chế thông thường có thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết./.
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