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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7320/CT-HTr ngày 20/3/2013 của Cục Thuế Hà Nội nêu vướng mắc về chính sách thuế GTGT đối với dịch vụ chăm sóc người cao tuổi (không bao gồm dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 9 điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:

"9. Dịch vụ y tế, dịch vụ thú y, bao gồm dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh, phòng bệnh cho người và vật nuôi, dịch vụ sinh đẻ có kế hoạch, dịch vụ điều dưỡng sức khỏe, phục hồi chức năng cho người bệnh.

Dịch vụ y tế bao gồm cả vận chuyển người bệnh, dịch vụ cho thuê phòng bệnh, giường bệnh của các cơ sở y tế; xét nghiệm, chiếu, chụp, máu và chế phẩm máu dùng cho người bệnh.

Trường hợp trong gói dịch vụ chữa bệnh (theo quy định của Bộ Y tế) bao gồm cả sử dụng thuốc chữa bệnh thì khoản thu từ tiền thuốc chữa bệnh nằm trong gói dịch vụ chữa bệnh cũng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT".

Tại điều 11 Thông tư số 06/2012/TT-BTC nêu trên hướng dẫn về thuế GTGT như sau:

"Điều 11. Thuế suất 10%

Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.

…".

Theo giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp ngày 28/12/2012 của Công ty cổ phần an dưỡng Đường Thiên Phúc thì:

"3. Ngành, nghề kinh doanh:

…

3…Dịch vụ tư vấn, chăm sóc, nuôi dưỡng người cao tuổi (không bao gồm khám chữa bệnh)"

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, dịch vụ điều dưỡng sức khỏe, phục hồi chức năng cho người bệnh thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Theo trình bày của Cục thuế và giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp (kèm theo hồ sơ) thì dịch vụ chăm sóc người cao tuổi (không bao gồm dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh) không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định nêu trên.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và nghiên cứu hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2).
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