	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2702/TCT-TNCN
V/v quyết toán thuế thu nhập cá nhân
	Hà Nội, ngày 19 tháng 08 năm 2013 


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cà Mau

Trả lời công văn số 839/CT-TNCN ngày 10/07/2013 của Cục Thuế tỉnh Cà Mau về việc quyết toán thuế thu nhập cá nhân, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điểm 6, Điều 14, Chương II Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28 tháng 02 năm 2011 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ có hướng dẫn:

"b) Khai quyết toán thuế.

b.1) Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công phải khai quyết toán thuế.

Trường hợp cá nhân cư trú là người nước ngoài khi kết thúc làm việc tại Việt Nam trước khi xuất cảnh, đến thời điểm xuất cảnh phải thực hiện quyết toán thuế với cơ quan thuế.

Trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công duy nhất tại một nơi trong năm dương lịch thì được ủy quyền quyết toán thuế cho cơ quan trả thu nhập quyết toán thay. Cá nhân phải có trách nhiệm làm giấy ủy quyền quyết toán thuế theo mẫu số 04-2/TNCN ban hành kèm theo Thông tư này.

Cá nhân đã được tổ chức, cá nhân thu nhập cấp chứng từ khấu trừ thuế thì không được ủy quyền cho tổ chức, cá nhân trả thu nhập quyết toán thay (trừ trường hợp tổ chức, cá nhân trả thu nhập đã thu hồi và hủy chứng từ khấu trừ thuế đã cấp cho cá nhân)".

Theo báo cáo của Cục Thuế tỉnh Cà Mau thì Ban quản lý dự án khí điện đạm Cà Mau là chủ đầu tư dự án Nhà máy đạm Cà Mau. Khi dự án nhà máy đạm hoàn thành thì tập đoàn dầu khí Việt Nam quyết định thành lập Công ty TNHH MTV phân bón dầu khí Cà Mau để quản lý hoạt động sản xuất kinh doanh phân bón đạm và tiếp nhận 579 lao động từ Ban quản lý dự án khí điện đạm chuyển sang trong năm 2012.

Xét tình hình thực tế, Ban quản lý dự án khí điện đạm Cà Mau và Công ty TNHH MTV phân bón dầu khí Cà Mau được Tập đoàn dầu khí Việt Nam thành lập, để thuận tiện cho người nộp thuế, thì Công ty TNHH MTV phân bón dầu khí Cà Mau thực hiện quyết toán thay thuế TNCN năm 2012 cho 579 người lao động vừa làm việc tại Ban quản lý dự án khí điện đạm Cà Mau sau đó chuyển sang làm việc tại Công ty TNHH MTV phân bón dầu khí Cà Mau.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Cà Mau biết./.
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