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Trả lời công văn số 70/CV-KPH ngày 30 tháng 5 năm 2013 của Công ty TNHH Kim Phúc Hà về việc tạm nhập khoáng sản qua các cửa khẩu thuộc tỉnh Lạng Sơn, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

1. Các mặt hàng khoáng sản Công ty xin tạm nhập tái xuất không thuộc Danh mục được phép xuất khẩu theo quy định tại Thông tư số 41/2012/TT-BCT ngày 21 tháng 12 năm 2012 của Bộ Công Thương quy định về xuất khẩu khoáng sản. Vì vậy, theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23 tháng 01 năm 2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, khi tạm nhập tái xuất các mặt hàng này, Công ty phải xin giấy phép của Bộ Công Thương.

Thủ tục và hồ sơ xin cấp Giấy phép tạm nhập tái xuất thực hiện theo quy định tại Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06 tháng 4 năm 2010 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP và Thông tư số 10/2011/TT-BCT ngày 30 tháng 3 năm 2011 của Bộ Công Thương.

2. Về cửa khẩu tạm nhập tái xuất hàng hóa

Căn cứ theo quy định tại Thông tư số 04/2006/TT-BTM ngày 06 tháng 4 năm 2006 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương), việc tạm nhập tái xuất hàng hóa thuộc diện cấm xuất khẩu chỉ được làm thủ tục hải quan tại các cửa khẩu quốc tế, trừ trường hợp được Ủy ban nhân dân nơi có Khu Kinh tế cửa khẩu cho phép làm thủ tục hải quan tại các cửa khẩu trong Khu Kinh tế cửa khẩu.

Như vậy, Công ty không được phép tạm nhập các mặt hàng này qua các cửa khẩu phụ, lối mở nằm ngoài Khu kinh tế cửa khẩu. Việc cho phép tạm nhập tái xuất qua các cửa khẩu trong Khu kinh tế cửa khẩu thuộc tỉnh Lạng Sơn thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn.

Trong trường hợp được phép của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn, đề nghị Công ty chấp hành nghiêm túc các quy định hiện hành về tạm nhập tái xuất hàng hóa và quy định của cơ quan hải quan về việc giám sát hàng hóa từ khi tạm nhập cho đến khi tái xuất ra khỏi Việt Nam, đảm bảo tái xuất đúng những hàng hóa Công ty đã tạm nhập.

Bộ Công Thương thông báo để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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