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Trả lời văn bản số QH/18/07 ngày 18/07/2013 của Công ty về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau: 

Căn cứ khoản 1 Điều 6 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế:
“Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
b) Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.”;
Căn cứ Khoản 2.10 Phụ Lục 4 ban hành kèm theo Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/05/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định:
“Cơ sở xây dựng có công trình xây dựng, lắp đặt mà thời gian thực hiện dài, việc thanh toán tiền thực hiện theo tiến độ hoặc theo khối lượng công việc hoàn thành bàn giao, phải lập hoá đơn thanh toán khối lượng xây lắp bàn giao. Hóa đơn GTGT phải ghi rõ doanh thu chưa có thuế và thuế GTGT. Trường hợp công trình xây dựng hoàn thành đã lập hóa đơn thanh toán giá trị công trình nhưng khi duyệt quyết toán giá trị công trình XDCB có điều chỉnh giá trị khối lượng xây dựng phải thanh toán thì lập hóa đơn, chứng từ điều chỉnh giá trị công trình phải thanh toán”.
Theo quy định trên, trường hợp Công ty thực hiện ký hợp đồng xây dựng với Công ty cổ phẩn quốc tế MeKong (Công ty MeKong) để thực hiện các công trình xây dựng và đã lập hóa đơn giá trị gia tăng (GTGT) theo tiến độ phần việc công trình xây dựng đã hoàn thành bàn giao theo các hợp đồng của hợp đồng số MK/QH/VRB2011-0013, MK/QH/VRB2012-0032 và MK/QH/VRB 2012-0033 là đúng quy định nêu trên. Việc Công ty MeKong đề nghị hủy hóa đơn để lập lại hóa đơn mới do các hóa đơn Công ty lập trước đây đã quá hạn kê khai khấu trừ là không đúng quy định. Đối với chi phí đầu vào phát sinh phải trả cho các nhà thầu phụ thi công công trình nếu có đầy đủ hóa đơn chứng từ hợp pháp thì được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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