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Trả lời văn bản số 920/VKHTLMN-KHTL ngày 31/7/2013 của Quý Viện về Thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2.b Điều 31 Nghi định số 65/NĐ-CP ngày 26/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế TNCN và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN:
“Đối với các khoản tiền công, tiền chi khác cho cá nhân không ký hợp đồng lao động: Tổ chức, cá nhân chỉ trả thu nhập có trách nhiệm tạm khấu trừ thuế theo tỷ lệ 10% trên số thu nhập trả cho cá nhân. Cá nhân có thu nhập tạm khấu trừ thuế quy định tại Khoản này không phải khai thuế theo tháng.”
Căn cứ Điểm 2.3, Công văn số 8817/BTC ngày 8/7/2013 của Bộ Tài chính về việc triển khai thực hiện các quy định có hiệu lực từ ngày 1/7/2013 tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế TNCN:
“Tổ chức, cá nhân trả thu nhập cho cá nhân cư trú không ký hợp đồng lao động hoặc ký hợp đồng lao động dưới 03 tháng, thực hiện khấu trừ theo theo tỷ lệ thống nhất là 10% đối với thu nhập từ 2.000.000 đồng trở lên/lần trả thu nhập (không phân biệt cá nhân có hay chưa có mã số thuế).”
Trường hợp Viện có thuê lao động là cá nhân cư trú làm việc theo hợp đồng lao động dưới 3 tháng hoặc không ký hợp đồng thì khi trả thu nhập cho các đối tượng này, Viện tạm thời tính khấu trừ thuế TNCN theo tỷ lệ 10% đối với thu nhập từ 2.000.000 đồng trở lên/lần trả thu nhập (không phân biệt cá nhân có hay chưa có mã số thuế) kê khai, nộp thuế theo quy định. Việc cá nhân có thu nhập không ổn định và dưới mức chịu thuế (thu nhập chịu thuế không có người phụ thuộc từ 108 triệu/năm trở xuống) có được làm cam kết để đơn vị chi trả tạm thời chưa khấu trừ hay không phải chờ Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính.
Cục Thuế TP thông báo Quý Viện biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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