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	Số: 2729/TCT-DNL
V/v thuế nhà thầu nước ngoài và thời điểm xác định doanh thu tính thuế TNDN.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 08 năm 2013


 
Kính gửi: Tổng công ty Hàng không Việt Nam.

Trả lời công văn số 1701/TCTHK-TCKT ngày 10/9/2012, công văn số 2818/TCTHK-TCKT ngày 02/10/2012 và công văn số 3177/TCTHK-TCKT ngày 16/11/2012 của Tổng công ty Hàng không Việt Nam về thuế nhà thầu nước ngoài đối với dịch vụ thuê đường truyền và thời điểm xác định doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về thuế nhà thầu nước ngoài đối với dịch vụ thuê đường truyền.

Đối với nội dung này, hiện Tổng cục Thuế đang xin ý kiến Cục Viễn thông - Bộ Thông tin và Truyền thông về trường hợp Tổng công ty thuê đường truyền của đối tác nước ngoài để sử dụng cho việc đặt chỗ và bán vé có theo quy định của Luật Bưu chính, Luật Viễn thông hay không. Trên cơ sở ý kiến của Cục Viễn thông - Bộ Thông tin và Truyền thông, Tổng cục Thuế sẽ có văn bản trả lời vướng mắc của Tổng công ty về thuế nhà thầu đối với dịch vụ thuê đường truyền của đối tác nước ngoài.

2. Về thời điểm xác định doanh thu tính thuế TNDN.

Tại điểm 2.2 Mục III Phần C Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính và tại Khoản 2 Điều 5 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thời điểm xác định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế quy định:

“Đối với hoạt động cung ứng dịch vụ là thời điểm hoàn thành việc cung ứng dịch vụ cho người mua hoặc thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ.

Trường hợp thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ xảy ra trước thời điểm dịch vụ hoàn thành thì thời điểm xác định doanh thu tính thuế được tính theo thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ”.

Căn cứ vào quy định nêu trên, thời điểm xác định doanh thu hoạt động vận tải hàng không để tính thuế TNDN của Tổng công ty Hàng không Việt Nam là thời điểm hoàn thành việc cung ứng dịch vụ cho người mua hoặc thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ. Trường hợp thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ xảy ra trước thời điểm dịch vụ hoàn thành thì thời điểm xác định doanh thu tính thuế TNDN được tính theo thời điểm lập hóa đơn cung ứng dịch vụ.

Đối với vướng mắc về thời điểm xác định doanh thu hoạt động vận tải hàng không để tính thuế TNDN của Tổng công ty, Tổng cục Thuế ghi nhận để nghiên cứu và phối hợp với các đơn vị liên quan trình các cấp có thẩm quyền có hướng dẫn phù hợp với thực tế hoạt động của các hãng hàng không và thông lệ quốc tế tại các văn bản hướng dẫn Luật số 32/2013/QH13 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế TNDN trong thời gian tới.

Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty Hàng không Việt Nam biết và thực hiện./.
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