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Kính gửi: Tổng cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng

Thực hiện nhiệm vụ xây dựng TCVN "Rau cải - Chất lượng hạt giống" (Quyết định số 2842/QĐ-BKHCN ngày 22/12/2010 của Bộ Khoa học Công nghệ), Bộ Nông nghiệp & PTNT đã chỉ đạo Cục Trồng trọt thực hiện. Trong quá trình thẩm định đề cương nhiệm vụ do tiêu chuẩn hạt giống củ cải đã được ban hành nên Hội đồng thẩm định đề cương nhiệm vụ dự án TCVN nêu trên đã đề xuất chuyển tên nhiệm vụ thành "Hạt giống cải ăn lá - Yêu cầu kỹ thuật".

Tương tự, nhiệm vụ xây dựng TCVN "Hạt giống cà chua, ớt, cà tím…" đã được phê duyệt tại Quyết định số 4026/QĐ-BKHCN ngày 30/12/2011 của Bộ Khoa học và Công nghệ, Hội đồng thẩm định đề cương nhiệm vụ cũng yêu cầu đổi tên thành "Hạt giống rau họ cà - Yêu cầu kỹ thuật" để thống nhất TCVN cho các cây họ cà trong đó có các đối tượng cà chua, ớt, cà tím và sau này có thể bổ sung thêm một số cây họ cà khác.

Như vậy việc đổi tên 02 nhiệm vụ TCVN nêu trên là phù hợp và đã có trong kế hoạch được duyệt của Bộ Khoa học và Công nghệ.

Ngày 10/5/2013 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có văn bản số 2213/BNN-KHCN gửi Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường chất lượng đề nghị thẩm định 03 dự thảo TCVN trong đó có 02 dự thảo TCVN này.

Một lần nữa Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn đề nghị quý cơ quan khẩn trương xem xét thẩm định 03 dự thảo TCVN đã nêu tại văn bản số 2213/BNN-KHCN ngày 10/5/2013./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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