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	Số: 5775 /CT-TTHT
V/v: Thuế Thu nhập cá nhân
	TP.HCM, ngày 21 tháng 08 năm 2013


 

	Kính gửi:
	Công ty CP CTCBIO Việt Nam
Địa chỉ: Lô I5-3a Khu Công nghệ cao, Quận 9, TP.HCM
Mã số thuế: 0305309836


Trả lời văn bản ngày 09/08/2013 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 3, 4 Điều 12 Nghị định số 65/2013/NĐ-CP ngày 27/06/2013 quy định về đối tượng và căn cứ xác định người phụ thuộc mà người nộp thuế có nghĩa vụ nuôi dưỡng như sau:

“Người ngoài độ tuổi lao động, người trong độ tuổi lao động theo quy định của pháp luật nhưng bị khuyết tật không có khả năng lao động mà không có thu nhập hoặc có thu nhập nhưng không vượt quá mức thu nhập quy định tại Khoản 4 điều này, bao gồm: 

…

- Cha đẻ, mẹ đẻ, cha dượng, mẹ kế, cha mẹ nuôi hợp pháp, cha vợ, mẹ vợ (hoặc cha chồng, mẹ chồng) của người nộp thuế.

- Cá nhân khác không nơi nuơng tựa mà người nộp thuế phải trực tiếp nuôi dưỡng.

Mức thu nhập làm căn cứ xác định người phụ thuộc được áp dụng giảm trừ là mức thu nhập bình quân tháng trong năm từ tất cả các nguồn thu nhập không vượt quá 1.000.000 đồng.”
Căn cứ quy định nêu trên bố mẹ ngoài độ tuổi lao động và anh trai trong độ tuổi lao động bị tâm thần (không nơi tượng mà người nộp thuế phải trực tiếp nuôi dưỡng), không có thu nhập hoặc có thu nhập bình quân tháng từ tất cả các nguồn thu nhập không vượt quá 1.000.000 đồng được xác định là người phụ thuộc được đăng ký giảm trừ gia cảnh khi tính thuế TNCN. 

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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