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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Phước

Trả lời công văn số 1614/HQBP-NV ngày 2/8/2013 của Cục Hải quan tỉnh Bình Phước vướng mắc về thủ tục hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục hải quan:

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước kiểm tra hồ sơ cụ thể của doanh nghiệp. Qua kiểm tra, nếu xác định đúng hàng hóa phải tái nhập để tái chế tại Việt Nam (có trải qua công đoạn sửa chữa, tái chế) và đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ trong đó có điều khoản ghi rõ sản phẩm tái chế được giao cho người nhận hàng tại Việt Nam, hợp đồng nhập khẩu có điều khoản ghi rõ sản phẩm tái chế được nhận từ người giao hàng tại Việt Nam thì cho phép áp dụng hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ.

2. Về việc kiểm tra thực tế hàng hóa:

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước căn cứ quy định tại điểm d.3, khoản 3 Điều 47 Thông tư số 196/2012/TT-BTC để hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện.

3. Về chính sách thuế:

Căn cứ quy định tại khoản 9 Điều 10; khoản 7, khoản 8 Điều 113 Thông tư số 194/2010/TT-BTC, Điều 1 Thông tư số 152/2011/TT-BTC thì trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu theo loại hình SXXK, tái xuất nhưng phải tái nhập để tái chế, tuy nhiên theo chỉ định của đối tác nước ngoài không tái xuất mà giao hàng cho doanh nghiệp khác trong nước thì doanh nghiệp nhập khẩu tại chỗ phải nộp thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng, thuế TTĐB, thuế BVMT (nếu có) cho số hàng hóa nhập khẩu theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b)
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