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Kính gửi: Cục Hải quan Bình Dương.

Trả lời công văn số 2769/HQBD-GSQL ngày 31/7/2013 của Cục Hải quan Bình Dương về việc vướng mắc đối với điều kiện làm đại lý hải quan, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm b khoản 1 Điều 3 Nghị định 14/NĐ-CP ngày 16/02/2011 của Chính phủ quy định về điều kiện đăng kí và hoạt động của đại lý làm thủ tục hải quan thì ông Phạm Đình Giang (đang là sinh viên năm thứ 4 ngành Luật học hệ 5 năm của Trung tâm đào tạo từ xa - Đại học Huế) không đủ điều kiện để làm nhân viên đại lý. Do đó, Công ty Cổ phần Cảng Bình Dương đã không đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định tại Điều 2, Nghị định nêu trên để được xác nhận đủ điều kiện hoạt động đại lý hải quan.

Việc Công ty Cổ phần Cảng Bình Dương cấp thẻ nhân viên đại lý cho ông Phạm Đình Giang dù chưa được xác nhận đủ điều kiện hoạt động đại lý hải quan là sai quy định.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan đề nghị Cục Hải quan Bình Dương chưa xác nhận đủ điều kiện hoạt động đại lý hải quan đối với Công ty Cổ phần Cảng Bình Dương và hướng dẫn Công ty hoàn thiện hồ sơ theo quy định.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để đơn vị biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, TH (3b).
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