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	Kính gửi:
	- Các Sở giáo dục và đào tạo
- Các đại học, học viện; các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp


 

Thực hiện Nghị quyết số 88/NQ-CP ngày 24 tháng 8 năm 2011 của Chính phủ về tăng cường thực hiện các giải pháp trọng tâm bảo đảm trật tự an toàn giao thông; Công điện số 1316/CĐ-TTg ngày 20 tháng 8 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong đợt nghỉ Lễ Quốc khánh và khai giảng năm học mới và chỉ đạo của Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia về triển khai nhiệm vụ trọng tâm tháng 8 năm 2013, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Sở giáo dục và đào tạo, các nhà trường chỉ đạo triển khai thực hiện công tác giáo dục an toàn giao thông từ đầu năm học 2013-2014, với các nội dung cụ thể sau:

1. Nhiệm vụ chung

Các Sở giáo dục và đào tạo, các đại học, học viện; các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục kiến thức an toàn giao thông cho học sinh, sinh viên ngay từ đầu năm học mới 2013-2014; các nhà trường tổ chức ký cam kết với gia đình và học sinh, sinh viên về việc chấp hành quy định an toàn giao thông; phối hợp với chính quyền địa phương triển khai các biện pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông khu vực cổng trường, không để xảy ra ùn tắc giao thông; quán triệt cán bộ, nhà giáo và học sinh, sinh viên thực hiện nghiêm túc quy định không uống rượu, bia trước khi điều khiển phương tiện giao thông, quy định về đội mũ bảo hiểm và tuân thủ quy tắc an toàn giao thông.

2. Nhiệm vụ cụ thể

a. Các sở giáo dục và đào tạo 

- Đẩy mạnh cuộc thi “Giao thông thông minh” trên Internet cho 02 đối tượng là học sinh tiểu học và học sinh trung học cơ sở vào đầu năm học 2013-2014.

- Tiếp tục triển khai thí điểm dạy bơi cho học sinh tiểu học giai đoạn 2010-2015 theo chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo tại công văn số 664/BGDĐT-CTHSSV ngày 9/02/2010; phổ biến, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về giao thông đường thủy nội địa, các phương pháp phòng, chống đuối nước và mặc áo phao khi đi đò cho học sinh.

- Chỉ đạo quyết liệt các cơ sở giáo dục phổ thông triển khai họp với phụ huynh học sinh để tuyên truyền, nhắc nhở và cam kết việc không giao xe máy cho học sinh chưa đủ tuổi, chưa có giấy phép lái xe và cam kết đội mũ bảo hiểm cho học sinh khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông.

b. Các đại học, học viện; các trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp lồng ghép phổ biến, tuyên truyền, giáo dục cho học sinh, sinh viên về bảo đảm trật tự an toàn giao thông vào tuần sinh hoạt công dân đầu năm học, khóa học; quan tâm, chỉ đạo và tạo điều kiện cho thanh niên tình nguyện, thanh niên xung kích tham gia hỗ trợ về giao thông trong dịp đón tiếp học sinh, sinh viên mới nhập học để tránh gây căng thẳng tại các đầu mối giao thông.

Nhận được công văn này, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các sở giáo dục và đào tạo, các cơ sở giáo dục nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung trên và báo cáo kết quả về Bộ Giáo dục và Đào tạo qua Vụ Công tác học sinh, sinh viên trước ngày 30/9/2013. 

Địa chỉ liên hệ: Vụ Công tác học sinh, sinh viên - Bộ Giáo dục và Đào tạo, 49 Đại Cồ Việt, Hai Bà Trưng - Hà Nội (đ/c Việt Hà, điện thoại: 043.869.4916, 0912.446.933; Email: hanv@moet.edu.vn). 
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