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Kính gửi: Công ty TNHH DENSO Việt Nam

Trả lời công văn số 692/DMVN về vướng mắc về đề nghị cho công ty được thực hiện các dịch vụ tại kho do Công ty đã thuê của Công ty CP Kho Vận Jupiter Việt Nam (tại Lô 43 C1 Khu Công nghiệp Quang Minh Huyện Mê Linh Hà Nội), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 19, Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư thì nhà đầu tư đầu tư sản xuất, kinh doanh trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao và khu kinh tế còn có các quyền “Thuê hoặc mua nhà xưởng, văn phòng, kho bãi đã xây dựng trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao và khu kinh tế để phục vụ sản xuất, kinh doanh”, do đó Tổng cục Hải quan đồng ý để công ty được thực hiện các dịch vụ tại kho - Lô 43 C1 Khu Công nghiệp Quang Minh Huyện Mê Linh Hà Nội, cụ thể:

- Thực hiện các nghiệp vụ kiểm tra đóng gói, tuyển chọn phân loại đối với các sản phẩm đủ tiêu chuẩn xuất khẩu, loại bỏ phế phẩm để tiêu hủy hoặc tái chế. Xử lý phân loại các sản phẩm phục vụ cho hoạt động kinh doanh theo giấy phép kinh doanh.

- Thực hiện các nghiệp vụ lắp ráp phục vụ sản xuất kinh doanh.

Giao Cục Hải quan Thành phố Hà Nội chỉ đạo các Chi cục có liên quan thực hiện việc kiểm tra, giám sát chặt chẽ đối với hoạt động tại kho - Lô 43 C1 Khu Công nghiệp Quang Minh Huyện Mê Linh Hà Nội, trường hợp có vướng mắc vượt thẩm quyền thì kịp thời báo cáo về Tổng cục (Cục Giám sát quản lý) để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH DENSO Việt Nam biết thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan Tp. Hà Nội;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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