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Kính gửi: Bộ Công an.

Trong quá trình giải quyết thủ tục hải quan đối với mặt hàng xe ô tô đã qua sử dụng nhập khẩu, Tổng cục Hải quan gặp phải vướng mắc và xin trao đổi với quý Bộ nội dung cụ thể như sau:

Công ty Cổ phần Đầu tư và Thương mại Hoàng Mai đăng ký tờ khai hải quan số 13902/NKD01 ngày 18/6/2013 tại Chi cục Hải quan CK cảng Hải Phòng KVII nhập khẩu lô hàng gồm 15 xe ô tô chở người đã qua sử dụng. Khi tiến hành thủ tục kiểm tra chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe cơ giới nhập khẩu có 01 chiếc xe theo Giấy chứng nhận chất lượng, an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường xe cơ giới nhập khẩu số TK/016386 ngày 03/7/2013 do Cục Đăng kiểm Việt Nam cấp có kết luận xe cơ giới đã được kiểm tra và đạt yêu cầu theo Thông tư số 31/2011/TT-BGTVT ngày 15/4/2011 của Bộ Giao thông vận tải. Tuy nhiên, tại mục số động cơ có ghi: Không có số động cơ.

Căn cứ quy định tại Điều 6 Mục II Phụ Lục số 01 Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu ban hành kèm theo Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ thì cấm nhập khẩu ô tô các loại đã qua sử dụng đã thay đổi kết cấu chuyển đổi công năng so với thiết kế ban đầu; bị đục sửa số khung số máy. Tuy nhiên không có quy định về việc cấm nhập khẩu xe ô tô đã qua sử dụng không có số động cơ.

Căn cứ quy định tại điểm 1.1 Điều 19 Thông tư số 36/2010/TT-BCA ngày 12/10/2010 của Bộ Công an quy định về đăng ký xe thì “xe không có số máy, số khung: trong tờ khai nguồn gốc nhập khẩu xe của Hải quan ghi không có hoặc chưa tìm thấy số máy, số khung thì cho đóng số theo số của biển số đăng ký; trường hợp tìm thấy số máy, số khung thì yêu cầu đến cơ quan Hải quan để xác nhận lại”
Căn cứ quy định tại điểm 1.3 Điều 19 Thông tư số 36/2010/TT-BCA ngày 12/10/2010 của Bộ Công an quy định về đăng ký xe thì “xe được cơ quan Hải quan xác nhận có số khung, không có số máy mà chỉ có số VIN (ở kính phía trước của xe) thì lấy số VIN thay thế cho số máy, trường hợp cơ quan Hải quan xác nhận chỉ có số VIN không có số khung, số máy thì cơ quan đăng ký xe chụp ảnh số VIN để lưu trong hồ sơ và lấy số VIN thay thế cho số khung, số máy”.
Căn cứ các quy định nêu trên, theo quan điểm của Tổng cục Hải quan thì mặt hàng xe ô tô đã qua sử dụng không có số động cơ không phải mặt hàng cấm nhập khẩu. Tuy nhiên, để có đủ cơ sở giải quyết thủ tục nhập khẩu cho 01 chiếc xe ô tô đã qua sử dụng của Công ty Cổ phần Đầu tư và Thương mại Hoàng Mai nêu trên, Tổng cục Hải quan đề nghị quý Bộ có ý kiến về việc này.

Tổng cục Hải quan xin trao đổi với quý Bộ nội dung trên và xin nhận ý kiến tham gia của quý Bộ trước ngày 05/9/2013./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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