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Trả lời văn thư số 01 không ghi ngày của Công ty về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm 7 Mục I Phụ lục I- Danh mục lĩnh vực ưu đãi đầu tư ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật đầu tư:
“...; sản xuất sản phẩm phần mềm, nội dung thông tin số; cung cấp các dịch vụ phần mềm ...” thuộc Danh mục lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư.
Căn cứ Điểm 3b Mục III, Điểm 1e Mục IV Phần E Thông tư số 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN (áp dụng từ kỳ tính thuế năm 2007 đến hết năm 2008) quy định: Cơ sở kinh doanh mới thành lập đầu tư vào ngành nghề thuộc lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư được áp dụng thuế suất 10% trong vòng 15 năm kể từ khi bắt đầu hoạt động kinh doanh, miễn thuế 04 kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp trong 09 năm tiếp theo.
Căn cứ điểm 2 Phần I Thông tư số 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN (áp dụng từ kỳ tính thuế năm 2009 đến hết năm 2011):
“Doanh nghiệp đang được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (bao gồm mức thuế suất ưu đãi, thời gian miễn thuế, giảm thuế) theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật trước đây về thuế thu nhập doanh nghiệp hoặc theo Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận ưu đãi đầu tư đã cấp thì tiếp tục được hưởng các mức ưu đãi này cho thời gian còn lại.”
Trường hợp Công ty là doanh nghiệp được thành lập theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 4103007292 do Sở Kế Hoạch và Đầu Tư TP.HCM cấp lần đầu ngày 12/7/2007 (tên cũ: Công ty cổ phần tin học ánh Bình Minh) với ngành nghề kinh doanh: sản xuất, gia công phần mềm tin học; Dịch vụ phát triển ứng dụng khoa học kỹ thuật công nghệ vào cuộc sống. Theo trình bày, Công ty phát sinh thu nhập chịu thuế từ năm 2009.
Như vậy, nếu Công ty đáp ứng điều kiện ưu đãi đầu tư, ưu đãi thuế TNDN thì Công ty được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 134/2007/TT-BTC nêu trên đối với phần thu nhập từ hoạt động sản xuất phần mềm. Các hoạt động kinh doanh khác không phải là sản xuất phần mềm không được ưu đãi thuế, Công ty phải kê khai, nộp thuế TNDN đầy đủ theo quy định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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