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	Kính gửi:
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Trả lời công văn số 54LH ngày 20/8/2013 của Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ giao nhận Lê Hòa về vướng hóa đơn thương mại được phát hành bởi nước thứ ba, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ tại quy định tại Điều 23 Phụ lục 2 Thông tư 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010 của Bộ Công Thương về quy tắc xuất xứ ASEAN - Trung Quốc: "Cơ quan Hải quan bên nhập khẩu phải chấp nhận C/O mẫu E trong trường hợp hóa đơn thương mại được phát hành bởi một công ty có trụ sở tại một nước thứ ba hoặc bởi nhà xuất khẩu ACFTA đại diện cho công ty đó miễn là hàng hóa đáp ứng các quy định về xuất xứ trong Phụ lục I Quyết định số 12/2007/QĐ-BTM. Số hóa đơn bên thứ ba phải được ghi trên Ô số 10 của C/O mẫu E. Nhà xuất khẩu và người nhận hàng phải có trụ sở đặt tại các Bên tham gia Hiệp định, bản sao của hóa đơn bên thứ ba phải nộp cùng với C/O mẫu E cho cơ quan Hải quan Bên nhập khẩu".
Tại khoản 10, Phụ lục 3 về mẫu C/O (phần overleaf notes) Thông tư 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010 trên có quy định: "Trường hợp hóa đơn phát hành tại Bên thứ ba theo quy định tại Điều 23, Phụ lục 2 thì đánh dấu vào ô "Third Party Invoicing", số hóa đơn phải được ghi rõ tại Ô số 10, tên công ty phát hành hóa đơn và tên Nước mà công ty này đặt trụ sở tại Nước đó phải được ghi rõ tại Ô số 7".
Do đó, nếu C/O mẫu E được cấp cho lô hàng có hóa đơn bên thứ 3 và được đánh dấu vào ô "Third Party Invoicing" tại ô số 13 trên C/O là đúng theo quy định. Tuy nhiên, để có căn cứ xem xét xử lý vụ việc cụ thể, đề nghị Công ty gửi hồ sơ liên quan để Tổng cục Hải quan nghiên cứu hướng dẫn.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TH (3b).
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