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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội

Công ty TNHH Phát triển T.H.T có văn bản số THT-13-101/CV ngày 02 tháng 8 năm 2013 gửi Lãnh đạo Chính phủ kiến nghị về việc thực hiện Dự án Khu trung tâm Khu đô thị Tây Hồ Tây, thành phố Hà Nội; Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội nghiên cứu, giải quyết việc điều chỉnh Giấy Chứng nhận đầu tư của Dự án Khu trung tâm Khu đô thị Tây Hồ Tây - khu vực dự án Nhà hát Thăng Long theo đúng thẩm quyền, để Dự án sớm được triển khai theo đúng cam kết giữa hai Chính phủ Việt Nam và Hàn Quốc; khẩn trương triển khai theo điều chỉnh Quy hoạch chi tiết Dự án Khu trung tâm Khu đô thị Tây Hồ Tây theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 3149/VPCP-KTN ngày 22 tháng 4 năm 2013 và đẩy nhanh công tác giải phóng mặt bằng tại khu vực này.

Yêu cầu Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 06 tháng 9 năm 2013 về tình hình triển khai Dự án này để chuẩn bị cho cuộc Đối thoại Việt Nam - Hàn Quốc ngày 08 tháng 9 năm 2013 trong khuôn khổ chuyến thăm Việt Nam của Tổng thống Hàn Quốc.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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