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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn

Căn cứ đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn tại văn bản số 204/BC-UBND ngày 16/7/2013 đề nghị thẩm định nguồn vốn và phần vốn ngân sách Trung ương cho dự án khởi công mới "Đường nối từ cửa khẩu Chi Ma đến cửa khẩu Bản Chắt và phục vụ an ninh quốc phòng huyện Lộc Bình, Đình Lập, tỉnh Lạng Sơn" và ý kiến thẩm định của Bộ Tài chính (văn bản số 10558/BTC-ĐT ngày 12/8/2013); Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Về chủ trương đầu tư:

Việc đầu tư xây dựng công trình "Đường nối từ cửa khẩu Chi Ma đến cửa khẩu Bản Chắt và phục vụ an ninh quốc phòng huyện Lộc Bình, Đình Lập, tỉnh Lạng Sơn" nhằm nâng cao năng lực vận tải của tuyến đường, đặc biệt nâng cao kim ngạch xuất nhập khẩu trao đổi hàng hóa qua cửa khẩu biên giới Việt - Trung, tạo điều kiện để thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Lạng Sơn. Đồng thời công trình cũng góp phần quan trọng trong việc nâng cao năng lực đảm bảo an ninh quốc phòng khu vực biên giới. Vì vậy, Bộ Kế hoạch và Đầu tư thống nhất mục tiêu đầu tư xây dựng công trình này.

2. Về nguồn vốn đầu tư:

Theo báo cáo 204/BC-UBND ngày 16/7/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn, dự án "Đường nối từ cửa khẩu Chi Ma đến cửa khẩu Bản Chắt và phục vụ an ninh quốc phòng huyện Lộc Bình, Đình Lập, tỉnh Lạng Sơn" có tổng mức đầu tư rất lớn 881.980 triệu đồng, dự án nhóm B, dự kiến phân kỳ trong 5 năm 2014-2018 (trong đó đầu tư từ ngân sách Trung ương là 726.980 triệu đồng (82,5%) từ năm 2016-2018); nguồn vốn đầu tư thực hiện dự án từ nhiều nguồn: vốn ngân sách tỉnh, ngân sách Trung ương hỗ trợ, ngân sách hỗ trợ an ninh quốc phòng, hỗ trợ kinh tế cửa khẩu và các nguồn vốn hợp pháp khác.

Đối với giai đoạn 2014-2015, Tỉnh đề xuất bố trí thực hiện dự án này từ nguồn ngân sách địa phương, không đề nghị hỗ trợ từ ngân sách Trung ương, đề nghị Tỉnh chịu trách nhiệm cân đối nguồn vốn theo đúng quy định, đảm bảo dự án khởi công mới đạt hiệu quả.

Đối với giai đoạn 2016-2018, Tỉnh đề nghị hỗ trợ từ ngân sách Trung ương là 726.980 triệu đồng. Hiện nay, Chính phủ chưa có chỉ đạo về kế hoạch vốn đầu tư phát triển sau năm 2015, vì vậy Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ xem xét hỗ trợ dự án sau năm 2015. Trước mắt, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn cân nhắc chủ động sử dụng nguồn ngân sách địa phương và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để hoàn thành dự án theo đúng tiến độ.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng sơn biết, chủ động thực hiện./.
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