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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần giao nhận Vận tải U&I.
(Đ/c: Số 09 Ngô Gia Tự, P. Chánh Nghĩa, TP. Thủ Dầu Một, tỉnh Bình Dương)


 

Trả lời công văn số 1508/UNILOG/CV ngày 15/8/2013 của Công ty Cổ phần giao nhận Vận tải U&I, báo cáo vướng mắc về các lô hàng đã đăng ký tờ khai tạm nhập sau đó gửi kho ngoại quan chờ xuất đi nước thứ ba, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục hải quan:

- Đối với hàng hóa đã làm thủ tục đăng ký tờ khai tạm nhập, gửi kho ngoại quan theo công văn số 3937/TCHQ-GSQL ngày 16/7/2013, nhưng chưa đăng ký mở tờ khai tái xuất thì doanh nghiệp đăng ký mở tờ khai tái xuất tại Chi cục hải quan quản lý kho ngoại quan.

- Chi cục hải quan nơi đăng ký tờ khai tạm nhập, căn cứ vào tờ khai tái xuất có xác nhận hàng hóa đã đưa vào kho ngoại quan của Chi cục Hải quan quản lý kho ngoại quan theo hướng dẫn tại Điều 26 Thông tư 194/2010/TT-BTC để làm thủ tục thanh khoản, hoàn thuế.

- Thủ tục hải quan đối với hàng hóa đưa vào đưa ra kho ngoại quan thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 55 Thông tư 194/2010/TT-BTC và theo nội dung chỉ đạo tại công văn số 10645/BTC-TCHQ ngày 13/8/2013 của Bộ Tài chính.

2. Về thời hạn gửi kho ngoại quan:

Hàng hóa gửi kho ngoại quan đăng ký tờ khai tạm nhập tái xuất, đã đưa vào kho ngoại quan được áp dụng thời hạn hàng hóa gửi kho ngoại quan theo quy định tại Điều 48 Luật Hải quan và Điều 24 Nghị định 154/2005/NĐ-CP của Chính phủ.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty Cổ phần giao nhận Vận tải U&I biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP. Hồ Chí Minh (để thực hiện);
- Cục HQ tỉnh Bình Dương (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

