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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH LONG AN
Ngày 27 tháng 7 năm 2013, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh, Phó Trưởng ban Chỉ đạo Trung ương sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 đã đi kiểm tra tình hình thực hiện Nghị quyết và làm việc với lãnh đạo tỉnh Long An. Cùng đi, có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe lãnh đạo UBND tỉnh Long An báo cáo tình hình triển khai và kết quả bước đầu thực hiện Nghị quyết Trung ương 7, kết quả kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2013 và một số kiến nghị của Tỉnh, phát biểu bổ sung của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và ý kiến lãnh đạo các Bộ, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã kết luận như sau:
1. Đánh giá chung:
Biểu dương và đánh giá cao những cố gắng và thành tựu 5 năm triển khai thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 và kết quả phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2013 của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân tỉnh Long An. Trong những năm qua, Tỉnh đã bám sát các Nghị quyết của Trung ương Đảng, của Quốc hội, Chính phủ, chỉ đạo quyết liệt, năng động, sáng tạo và đã đạt được kết quả tích cực trên nhiều lĩnh vực: Kinh tế - xã hội tiếp tục phát triển ổn định. Tốc độ tăng trưởng kinh tế (GDP) giai đoạn 2008 - 2013 ước đạt 11,3% (6 tháng đầu năm 2013 đạt 9,7%); trong đó, nông nghiệp tăng 4,3%/năm, công nghiệp - xây dựng tăng 17,7%/năm, thương mại, dịch vụ tăng 11,6%/năm. Cơ cấu kinh tế năm 2013 chuyển dịch theo hướng tích cực: nông, lâm, thủy sản chiếm khoảng 32%; công nghiệp, xây dựng 38%; dịch vụ 30%. Kim ngạch xuất khẩu 6 tháng đầu năm là 1.289 triệu USD, đạt 44,4% kế hoạch, tăng 16,4% so với cùng kỳ năm 2012.
Năm 2013, phấn đấu thu ngân sách vượt kế hoạch đề ra; thu nhập bình quân đầu người ước đạt 25,8 triệu đồng/năm (tăng hơn 2 lần so với 2008). Tỷ lệ hộ nghèo từ 10,5% năm 2009, giảm còn khoảng 3,95% năm 2013.
Tỉnh đã quan tâm chỉ đạo, có nhiều sáng kiến, bài học kinh nghiệm trong thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 về nông nghiệp, nông dân, nông thôn và Chương trình xây dựng nông thôn mới. Đến nay, có trên 80% số xã đã phê duyệt quy hoạch; phấn đấu đến 2015, có 36 xã đạt tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Cùng với sự hỗ trợ của Trung ương, Tỉnh đã chủ động huy động được nhiều nguồn lực để xây dựng hạ tầng nông thôn; bình quân toàn tỉnh đạt 10,7 tiêu chí nông thôn mới (cả nước đạt 6,41 tiêu chí).
Các lĩnh vực văn hóa xã hội, giáo dục, y tế và chăm sóc sức khỏe nhân dân tiếp tục được quan tâm và đạt được nhiều kết quả. Đời sống nhân dân từng bước được cải thiện. Quốc phòng, an ninh và trật tự an toàn xã hội được bảo đảm.
2. Nhiệm vụ trong thời gian tới:
Về cơ bản, thống nhất với mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp của Tỉnh đã đề ra. Trong thời gian tới, để thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2013, đề nghị Tỉnh quan tâm một số điểm sau:
a) Tiếp tục bám sát các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ và Nghị quyết của Tỉnh ủy để nghiên cứu, đề xuất các giải pháp cụ thể, phù hợp với điều kiện của Tỉnh nhằm thực hiện tốt nhất kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2013; trong đó, tập trung thực hiện có hiệu quả các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi phát triển sản xuất, kinh doanh gắn với hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu; có biện pháp quyết liệt để hoàn thành kế hoạch thu ngân sách năm 2013.
b) Phát huy tốt hơn nữa lợi thế về vị trí là một tỉnh nằm trong Vùng kinh tế trọng điểm phía Nam, cửa ngõ nối liền Đông Nam Bộ với khu vực Đồng bằng sông Cửu Long, là thị trường tiêu thụ hàng hóa nông sản lớn nhất của Đồng bằng Sông Cửu Long. Do đó, Tỉnh cần tập trung huy động nguồn lực để đầu tư xây dựng các công trình trọng điểm; quan tâm đầu tư phát triển hạ tầng giao thông, nhất là hệ thống giao thông kết nối các đầu mối giao thông trọng điểm, khu, cụm công nghiệp, khu đô thị mới.
c) Về thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 và Chương trình xây dựng nông thôn mới:
- Ban Chỉ đạo sơ kết 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7 của Tỉnh tiếp thu ý kiến của các đại biểu và Ban Chỉ đạo trung ương tại văn bản số 165-CV/BCĐ ngày 24 tháng 7 năm 2013 để bổ sung, hoàn chỉnh báo cáo sơ kết của Tỉnh, bảo đảm tiến độ và chất lượng theo quy định, gửi Ban chỉ đạo Trung ương (qua Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn).
- Việc đầu tư phát triển nông nghiệp, nông dân, nông thôn là chủ trương quan trọng, mang tính chiến lược, lâu dài của Đảng và Nhà nước. Xây dựng nông thôn mới là giải pháp cụ thể nhằm thực hiện hiệu quả Nghị quyết Trung ương 7; cần tiếp tục làm tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và vận động người dân chủ động tham gia; tăng cường chỉ đạo điểm kết hợp chỉ đạo trên diện rộng, lấy điểm để nhân diện; có bước đi và cách làm thích hợp, không nóng vội, cần kiên trì, thực hiện thường xuyên, liên tục. Trong quá trình đánh giá tình hình và kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 7, cần đặt trong bối cảnh tình hình kinh tế - xã hội có nhiều biến động; khẳng định vai trò quan trọng của nông nghiệp, nông thôn trong ổn định chính trị, xã hội.
- Tiếp tục chỉ đạo đầu tư cho nông nghiệp, nông thôn; có chính sách khuyến khích, thu hút các thành phần kinh tế đầu tư phát triển nông nghiệp. Tập trung rà soát và thực hiện tốt quy hoạch nông thôn mới, chú trọng quy hoạch sản xuất, xác định cơ cấu cây trồng, vật nuôi phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương; tổng kết và nhân rộng mô hình sản xuất hiệu quả, nhất là mô hình liên kết “4 nhà”, hợp tác xã nông nghiệp; chú trọng nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân. Tập trung huy động nguồn lực và lồng ghép các chương trình mục tiêu khác trên địa bàn để triển khai thực hiện. Phấn đấu đến 2015 có trên 36 xã đạt tiêu chí nông thôn mới.
d) Nâng cao hiệu lực, hiệu quả các cơ quan hành chính nhà nước các cấp, đẩy mạnh cải cách hành chính; tăng cường công tác quản lý trật tự, kỷ cương đô thị, trật tự an toàn giao thông; giải quyết kịp thời và có hiệu quả các vấn đề xã hội. Chú trọng hơn nữa phát triển giáo dục, y tế, đào tạo nguồn nhân lực nhất là nguồn nhân lực có chất lượng cao; thực hiện tốt các chính sách an ninh xã hội; giữ vững ổn định chính trị, củng cố quốc phòng, bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội.
3. Một số kiến nghị của Tỉnh:
a) Về việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị Trung ương 7 về nông nghiệp, nông dân, nông thôn:
- Về chính sách bình ổn giá: Giao Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khẩn trương hoàn thành và công bố quy hoạch phát triển sản xuất và hệ thống phân phối các sản phẩm chủ yếu: xăng dầu, phân bón, lương thực... Các địa phương chủ động phối hợp với các Bộ, ngành chỉ đạo các cơ quan chức năng tăng cường thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định của Nhà nước về quản lý giá, kê khai giá và niêm yết giá, không để các doanh nghiệp, cá nhân tăng giá, phí tùy tiện, trái pháp luật.
- Về chính sách giảm tổn thất sau thu hoạch: Tỉnh thực hiện theo Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ. Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan có liên quan nghiên cứu, đề xuất sửa đổi Quyết định số 63/2010/QĐ-TTg cho phù hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
- Về việc hỗ trợ hộ trồng lúa theo Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11 tháng 5 năm 2012 của Chính phủ: Giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan liên quan tiếp thu kiến nghị của Tỉnh (về việc không hỗ trợ trực tiếp cho hộ trồng lúa mà hỗ trợ cho xã để đầu tư xây dựng các công trình phục vụ sản xuất và xây dựng các mô hình sản xuất hiệu quả), nghiên cứu, đề xuất xử lý chung, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
- Về chính sách hỗ trợ, ưu đãi tín dụng đối với hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại: Giao Ngân hàng Nhà nước Việt Nam xem xét xử lý trong quá trình nghiên cứu sửa đổi Nghị định số 41/2010/NĐ-CP ngày 12 tháng 4 năm 2010 của Chính phủ về tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp và nông thôn.
- Về việc ban hành quy trình xét, công nhận xã nông thôn mới: Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khẩn trương thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 267/TB-VPCP ngày 24 tháng 7 năm 2013.
b) Về việc tiếp tục đầu tư các công trình kiên cố hóa trường lớp học: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Giáo dục và Đào tạo, Tài chính rà soát nhu cầu bổ sung vốn đầu tư theo tình hình đầu tư thực tế của các công trình kiên cố hóa trường lớp học tại Vùng đồng bằng sông Cửu Long, trong đó có tỉnh Long An, báo cáo Thủ tướng Chính phủ đưa vào Đề án kiên cố hóa trường lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2013 - 2015 và lộ trình đến 2020, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt.
c) Về đầu tư Khu Trung tâm hành chính của huyện mới Mộc Hóa: Đồng ý về nguyên tắc xem xét hỗ trợ có mục tiêu cho Tỉnh từ năm 2014; giao các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính xem xét, xử lý theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 5708/VPCP-KTTH ngày 15 tháng 7 năm 2013.
d) Về việc khoanh nợ vay chương trình cụm, tuyến dân cư vượt lũ: Giao Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ và các tỉnh Vùng đồng bằng sông Cửu Long (trong đó có Long An) và các cơ quan liên quan xác định rõ nguyên nhân, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, giải quyết.
đ) Về hỗ trợ chương trình quản lý, bảo vệ biên giới đất liền: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Quốc phòng tổng hợp chung trong kế hoạch vốn năm 2014, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
e) Về đầu tư Khu vực phòng thủ thời chiến: Tỉnh thực hiện thủ tục thẩm định nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách Trung ương theo đúng Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ; giao các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính xem xét, thực hiện theo Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo quy định.
g) Về đầu tư tuyến đường Thủ Thừa - Bình Thành - Hòa Khánh: Trước mắt, Tỉnh rà soát, phân kỳ đầu tư, xác định hạng mục nào Tỉnh chịu trách nhiệm cân đối vốn để thực hiện, lựa chọn hạng mục cấp thiết cần đầu tư trước đề nghị Trung ương hỗ trợ; báo cáo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải xem xét, đề xuất nguồn vốn hỗ trợ, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
h) Về việc gia hạn truy thu thuế do UBND tỉnh cho miễn, giảm không đúng quy định: Giao Bộ Tài chính xem xét, đề xuất báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
i) Về bồi thường, giải phóng mặt bằng đường Hồ Chí Minh: Đồng ý nguyên tắc cần thiết xử lý dứt điểm; giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Giao thông vận tải tổng hợp đề xuất nguồn ứng vốn kế hoạch năm 2014, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo đúng chỉ đạo tại Thông báo số 274/TB-VPCP ngày 30 tháng 7 năm 2013.
k) Về thực hiện chủ trương sử dụng gạch không nung: Tỉnh tổng hợp tình hình thực tế, báo cáo về những nguyên nhân chưa thể thực hiện lộ trình như quy định tại Quyết định số 567/QĐ-TTg ngày 28 tháng 4 năm 2010, gửi Bộ Xây dựng, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét cho phép lùi thời hạn thực hiện Quyết định này và Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 16 tháng 4 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Long An và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./
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