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CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN VIỆC QUẢN LÝ VÀ KIỂM SOÁT CAM KẾT CHI NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC QUA KHO BẠC NHÀ NƯỚC
Để phát huy hiệu quả quản lý ngân sách nhà nước bằng cơ chế kiểm soát cam kết chi qua Kho bạc Nhà nước theo Thông tư số 113/2008/TT-BTC ngày 27 tháng 11 năm 2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn quản lý và kiểm soát cam kết chi ngân sách nhà nước qua kho bạc nhà nước và Thông tư số 08/2013/TT-BTC ngày 10 tháng 01 năm 2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ kế toán nhà nước áp dụng cho hệ thống thông tin quản lý ngân sách và kho bạc, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Sở Tài chính: 
- Tổ chức nhập dự toán chi thường xuyên, dự toán chi đầu tư theo kế hoạch vốn được giao hàng năm kịp thời trên hệ thống TABMIS để Kho bạc Nhà nước có đủ dự toán thực hiện cam kết chi.
- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Kho bạc Nhà nước An Giang trong triển khai thực hiện quản lý và kiểm soát cam kết chi trên hệ thống TABMIS; phối hợp trong thực hiện phân bổ, điều chỉnh dự toán chi thường xuyên, dự toán chi đầu tư liên quan đến cam kết chi.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Theo chức năng của mình, phối hợp với Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước An Giang trong việc phân bổ và kế hoạch vốn hàng năm liên quan đến cam kết chi.
3. Kho bạc Nhà nước An Giang: 
- Tổ chức triển khai đến đơn vị sử dụng ngân sách, các chủ đầu tư về nghiệp vụ quản lý, kiểm soát cam kết chi ngân sách qua Kho bạc Nhà nước.
- Phối hợp với đơn vị sử dụng ngân sách, các chủ đầu tư trong việc thực hiện cam kết chi ngân sách theo đúng quy định của Bộ Tài chính và các hướng dẫn của hệ thống Kho bạc Nhà nước; giải ngân kịp thời các khoản chi ngân sách, không để tồn đọng hồ sơ thanh toán hoặc chậm thanh toán do nguyên nhân triển khai thực hiện quản lý, kiểm soát cam kết chi ngân sách.
- Phối hợp Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, các đơn vị sử dụng ngân sách trong xử lý các vướng mắc về quản lý, kiểm soát cam kết chi. Báo cáo kịp thời Ủy ban nhân dân tỉnh xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.
4. Giám đốc các Sở, ngành cấp tỉnh: Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện đúng các quy định về quản lý, kiểm soát cam kết chi ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước, đồng thời phối hợp với Kho bạc Nhà nước nơi đơn vị mở tài khoản thực hiện đúng các quy định về cam kết chi ngân sách; không để chậm thanh toán do nguyên nhân chưa thực hiện đúng thủ tục cam kết chi ngân sách tại Kho bạc Nhà nước.
5. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố: 
- Đôn đốc Phòng Tài chính - Kế hoạch thực hiện nhập dự toán chi thường xuyên và dự toán chi đầu tư kịp thời trên hệ thống TABMIS ngay sau khi có quyết định giao dự toán, kế hoạch vốn.
- Chỉ đạo các đơn vị sử dụng ngân sách, các chủ đầu tư trên địa bàn thực hiện đúng các quy định về quản lý, kiểm soát cam kết chi ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước; phối hợp chặt chẽ với Kho bạc Nhà nước trong thực hiện các thủ tục cam kết chi và rút ngân sách, hạn chế việc chậm thanh toán chuyển tiền cho các đơn vị cung cấp hàng hoá, nhà thầu do không thực hiện hoặc thực hiện không đúng các quy định về quản lý và kiểm soát cam kết chi theo đúng quy định của Bộ Tài chính. 
6. Thủ trưởng các Ban quản lý dự án, chủ đầu tư, các đơn vị sử dụng ngân sách: Thực hiện đúng các quy định về quản lý, kiểm soát cam kết chi ngân sách nhà nước qua Kho bạc Nhà nước; phối hợp chặt chẽ với Kho bạc Nhà nước trong thực hiện các thủ tục cam kết chi và rút ngân sách theo đúng quy định của Bộ Tài chính.
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày ký. Yêu cầu Giám đốc các Sở, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, thủ trưởng các đơn vị sử dụng ngân sách và các chủ đầu tư phối hợp triển khai thực hiện tốt Chỉ thị này. 
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh về Kho bạc Nhà nước An Giang để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.
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