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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ THU, CHỐNG THẤT THU NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC VÀ GIẢM NỢ ĐỌNG THUẾ NĂM 2013

Thu ngân sách Nhà nước trên địa bàn tỉnh trong các năm gần đây có nhiều chuyển biến tích cực, kết quả thu hàng năm đều vượt dự toán Bộ Tài chính và Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tạo điều kiện cho Ủy ban nhân dân chủ động điều hành ngân sách, phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Đạt được kết quả như trên, ngoài sự lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của cấp Ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và các ngành, sự nỗ lực phấn đấu của ngành Thuế, cần nói đến sự đóng góp của các doanh nghiệp, các thành phần kinh tế trên địa bàn tỉnh.

Tuy nhiên trong 7 tháng đầu năm 2013 nền kinh tế của cả nước nói chung và của tỉnh nhà nói riêng tiếp tục phải đối phó với rất nhiều khó khăn, thách thức đó là, sức mua hàng hóa giảm, hàng tồn kho còn lớn, lãi suất ngân hàng tiếp tục còn ở mức cao, hoạt động của một số doanh nghiệp cầm chừng do thiếu vốn, chính sách tài khóa tiền tệ thắt chặt, Chính phủ tiếp tục cắt giảm đầu tư công theo tinh thần Nghị quyết số 11/2011/NQ-CP ... mặt khác do khí hậu biến đổi bất thường, phức tạp làm ảnh hưởng lớn đến sản xuất kinh doanh và đời sống của nhân dân; ảnh hưởng đến thu, chi ngân sách nhà nước và huy động vốn cho đầu tư phát triển. Nhằm thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 01/NQ-CP; Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ; Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 24/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ; Nghị quyết số 65/NQ-HĐND ngày 10/12/2012 của HĐND tỉnh về dự toán thu, chi và phương án phân bổ ngân sách nhà nước trên địa bàn năm 2013. Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, đoàn thể, Chủ tịch UBND các huyện/thành phố tập trung chỉ đạo điều hành, triển khai thực hiện một số nội dung cơ bản sau:

1. Mục tiêu chủ yếu của công tác quản lý thu, chống thất thu và giảm nợ đọng thuế năm 2013.
- Ngăn chặn và phòng chống các hành vi vi phạm pháp luật trong kinh doanh, tạo sức lan tỏa, nâng cao tính tuân thủ pháp luật thuế của người nộp thuế, của cán bộ thuế, cơ quan thuế, nâng cao hiệu lực hiệu quả đối với công tác thuế.

- Thủ trưởng các cơ quan quản lý nhà nước, Chủ tịch UBND các huyện/thành phố chỉ đạo các Giám đốc các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn toàn tỉnh, cần có giải pháp phát triển sản xuất kinh doanh, tăng doanh thu, tăng hiệu quả để có điều kiện hoàn thành nghĩa vụ thu ngân sách; tiếp tục tạo môi trường sản xuất kinh doanh bình đẳng cho người nộp thuế thuộc mọi thành phần kinh tế trong việc thực hiện nghĩa vụ thuế với Nhà nước, góp phần thúc đẩy đầu tư, phát triển sản xuất kinh doanh; Các cơ quan quản lý có biện pháp kiểm tra và đề xuất xử lý các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh dây dưa nợ đọng thuế kéo dài.

- Đảm bảo các khoản thu ngân sách phải được thu đúng, thu đủ, thu kịp thời, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị thu ngân sách Nhà nước năm 2013 được Bộ Tài chính và Hội đồng nhân dân tỉnh đã giao, tạo nguồn lực để thực hiện các nhiệm vụ quan trọng của địa phương.

- Hội Doanh nghiệp tỉnh, chỉ đạo các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh cần tích cực thực hiện các biện pháp tiết giảm chi phí, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm, giảm hàng hóa tồn kho.

2. Giải pháp thực hiện:
2.1. Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành của tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện/thành phố, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp; hỗ trợ giải quyết hàng tồn kho, xử lý hiệu quả nợ xấu; Phối hợp chặt chẽ với cơ quan Thuế trong công tác quản lý thu, chống thất thu đặc biệt trong tổ chức thu nợ đọng tiền thuế.

- Cơ quan Thuế và các cơ quan liên quan thực hiện kịp thời chính sách miễn, giảm, giãn thời hạn nộp thuế cho các doanh nghiệp theo quy định. Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn các ngân hàng thương mại, các tổ chức tín dụng triển khai có hiệu quả các quy định về trần lãi suất huy động, lãi suất cho vay, tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận với nguồn vốn vay để tháo gỡ khó khăn, duy trì sản xuất kinh doanh tạo việc làm cho người lao động và nguồn thu cho ngân sách; đẩy nhanh tiến độ xử lý nợ xấu.

- Chủ tịch UBND các huyện/thành phố phối hợp cùng Cục Thuế tỉnh chỉ đạo các Chi cục thuế thành lập Đội chống thất thu ngân sách nhà nước trên địa bàn.

2.2. Đối với cơ quan Thuế:

- Thủ trưởng cơ quan Thuế các cấp tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo và thường xuyên kiểm tra, kiểm soát, đôn đốc thực hiện đối với công tác thanh tra, kiểm tra, chống thất thu, nợ đọng thuế đảm bảo hoàn thành được kế hoạch thanh tra, kiểm tra và thu nợ thuế đã đề ra; Tiếp tục quán triệt và xác định rõ trách nhiệm của cán bộ thuế, gắn với nhiệm vụ quản lý địa bàn; xử lý nghiêm các vi phạm trong tổ chức thực hiện nhiệm vụ quản lý thu nộp ngân sách nhà nước cuối năm;

- Chỉ đạo toàn ngành phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện/thành phố rà soát, nắm chắc các đối tượng, nguồn thu thu ngân sách, tình hình nợ đọng thuế, ở các lĩnh vực, ngành nghề có khả năng thu để bù đắp các khoản giảm thu do thực hiện chính sách miễn, giảm thuế.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra thuế kết hợp với thanh tra, kiểm tra thực hiện pháp luật về giá, chống chuyển giá đối với các loại hình doanh nghiệp trên địa bàn. Kiểm soát việc kê khai thuế, quyết toán thuế của các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân thực hiện thu đúng, thu đủ, thu kịp thời các khoản thuế, phí, lệ phí và thu khác vào ngân sách nhà nước; Quản lý chặt chẽ công tác hoàn thuế, bảo đảm đúng đối tượng và đúng chế độ quy định, công khai, minh bạch.

- Tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính trong lĩnh vực quản lý thuế; giảm tối đa thời gian thực hiện các thủ tục hành chính của cả cơ quan thuế và người nộp thuế; Tổ chức tốt công tác tuyên truyền, hỗ trợ người nộp thuế trong toàn ngành thuế, trong đó chú trọng đẩy mạnh công tác đối thoại với người nộp thuế.

- Cục thuế tỉnh chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố xác định các khoản thu từng địa bàn; tập trung cao độ trong việc điều hành thu ngân sách nhà nước, đảm bảo cân đối thu - chi ngân sách địa phương; quyết tâm thực hiện đạt dự toán thu ngân sách nhà nước được HĐND tỉnh giao; không thay đổi tổng mức dự toán thu - chi ngân sách địa phương năm 2013.

3. Tổ chức thực hiện:
- Thủ trưởng các đơn vị: Tài chính, Thuế, Hải quan, Công an, Kho bạc Nhà nước… có trách nhiệm cung cấp đầy đủ, kịp thời thông tin về tài chính, thuế của các lĩnh vực thuộc phạm vi quản lý; hỗ trợ cơ quan thuế tổ chức thu thuế, thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về thuế, tạo điều kiện thuận lợi nhất để cơ quan thuế thực hiện tốt công tác quản lý thu, chống thất thu, giảm nợ đọng thuế.

- Thủ trưởng cơ quan thuế các cấp có trách nhiệm thường xuyên báo cáo lãnh đạo cấp Ủy, Chính quyền địa phương về mục tiêu, nhiệm vụ công tác quản lý thu, chống thất thu, giảm nợ đọng thuế năm 2013 của ngành thuế để tăng cường sự chỉ đạo của cấp Ủy, Chính quyền địa phương, sự phối kết hợp của các sở, ban, ngành trong công tác quản lý thu, chống thất thu, nợ đọng thuế trên địa bàn; Tổ chức quán triệt nghiêm túc Chỉ thị này đến từng cán bộ, công chức thuế thuộc phạm vi quản lý, xây dựng chương trình, biện pháp cụ thể để triển khai thực hiện các nội dung quy định tại Chỉ thị này, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm xuyên suốt năm 2013 của cơ quan thuế các cấp, là cơ sở và điều kiện quan trọng để thực hiện thắng lợi nhiệm vụ công tác thuế năm 2013.

- Giao cho Cục thuế tỉnh chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành có trách nhiệm theo dõi, đôn đốc, kiểm tra tình hình và kết quả triển khai Chỉ thị; định kỳ hàng tháng tổng hợp, báo cáo và đề xuất các giải pháp giải quyết các vướng mắc trong quá trình thực hiện Chỉ thị về Ủy ban nhân dân tỉnh./.

 

	 

Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh (6);
- Các Sở, ban, ngành khối tỉnh;
- Huyện ủy/Thành ủy các huyện TP;
- UBND các huyện/thành phố;
- Đảng Ủy khối Doanh nghiệp;
- Hội Doanh nghiệp tỉnh;
- Chi cục Thuế các huyện/TP;
- Báo - Đài PTTH tỉnh (TTTT);
- Lưu: VT, CVNCTH.
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