	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH CÀ MAU
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 37/KH-UBND
	Cà Mau, ngày 12 tháng 08 năm 2013


 

KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG QUỐC GIA VỀ NGƯỜI CAO TUỔI GIAI ĐOẠN 2013 - 2020 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH CÀ MAU
Căn cứ Quyết định số 1781/QĐ-TTg ngày 22/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình hành động Quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2012 - 2020. Ủy ban nhân dân tỉnh Cà Mau xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2013 - 2020 trên địa bàn tỉnh như sau:
I. THỰC TRẠNG NGƯỜI CAO TUỔI
Theo số liệu thống kê, toàn tỉnh hiện có 86.929 người cao tuổi (NCT), chiếm 7,2% dân số toàn tỉnh. Người cao tuổi 100 tuổi có 39 người, NCT 90 tuổi có 1431 người.
Người cao tuổi thuộc diện chính sách, người có công với nước: 10.632 người; hưu trí, thương bệnh binh: 10.223 người; nhiễm chất độc hóa học: 2.949 người.
Hiện có 68.350 người đang sinh hoạt tại 929 chi Hội, chiếm tỷ lệ 78,62% Người cao tuổi trong tỉnh;
Về đời sống của Người cao tuổi: Người cao tuổi thuộc diện hộ nghèo và cận nghèo: 13.166 người; Người cao tuổi hưởng các khoản trợ cấp hưu trí, mất sức, người có công... 23.804 người, người hưởng trợ cấp xã hội hàng tháng có 17.958 người. Người cao tuổi cô đơn không nơi nương tựa có: 604 người.
II. MỤC TIÊU CHƯƠNG TRÌNH
1. Mục tiêu tổng quát
Phát huy vai trò của người cao tuổi; nâng cao chất lượng chăm sóc người cao tuổi; đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động phụng dưỡng, chăm sóc cả về vật chất lẫn tinh thần. Tạo những điều kiện để NCT phát huy vai trò và khả năng của mình cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc nói chung và sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Cà Mau nói riêng.
2. Mục tiêu cụ thể
Phát huy vai trò, kinh nghiệm của NCT, tạo điều kiện để người cao tuổi tham gia có hiệu quả vào các hoạt động văn hóa, xã hội, giáo dục, kinh tế, chính trị phù hợp với nguyện vọng, nhu cầu, khả năng của NCT; thực hiện đầy đủ các quyền lợi và nghĩa vụ của người cao tuổi;
Tăng cường sức khỏe về thể chất và tinh thần của NCT; nâng cao chất lượng mạng lưới y tế chăm sóc sức khỏe, phòng bệnh, khám, chữa bệnh và quản lý các bệnh mãn tính cho NCT; xây dựng môi trường thuận lợi để người cao tuổi tham gia các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch, vui chơi, giải trí;
Nâng cao chất lượng đời sống vật chất của người cao tuổi; hoàn thiện công tác trợ giúp và bảo trợ xã hội tốt cho NCT; phát triển, nâng cao chất lượng hệ thống dịch vụ và cơ sở chăm sóc người cao tuổi, chú trọng NCT khuyết tật, NCT thuộc diện nghèo, người cao tuổi dân tộc thiểu số.
III. CHỈ TIÊU
1. Chỉ tiêu cụ thể đến năm 2015
a) 15% người cao tuổi có khả năng tham gia hoạt động kinh tế và có nhu cầu hỗ trợ được hướng dẫn về sản xuất kinh doanh, hỗ trợ phương tiện sản xuất, chuyển giao công nghệ, tiêu thụ sản phẩm, vay vốn phát triển sản xuất;
b) Trên 25% tổng số xã, phương, thị trấn hỗ trợ cho việc thành lập và hoạt động của Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi trên địa bàn;
c) 100% người cao tuổi khi ốm đau được khám, chữa bệnh và được hưởng chăm sóc của gia đình, cộng đồng;
d) 25% tổng số bệnh viện đa khoa có quy mô từ 50 giường bệnh kế hoạch trở lên tổ chức buồng khám bệnh riêng cho NCT tại khoa khám bệnh, bố trí giường bệnh điều trị nội trú cho NCT và thành lập khoa lão khoa hoặc khoa tim mạch lão khoa;
đ) 80% cơ quan phát thanh, truyền hình tỉnh và huyện, thành phố Cà Mau có chuyên mục về NCT tối thiểu 01 lần/01 tuần;
e) 100% người cao tuổi thuộc hộ gia đình nghèo (không có người có nghĩa vụ và quyền phụng dưỡng) được nhận nuôi dưỡng chăm sóc tại cộng đồng hoặc trong các cơ sở chăm sóc NCT ;
g) 100% người cao tuổi không phải sống trong nhà tạm, dột nát;
h) 20% số xã, phường, thị trấn có câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau hoặc các mô hình khác nhằm chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi, trong đó trên 70% người cao tuổi trên địa bàn tham gia và hưởng lợi.
2. Chỉ tiêu cụ thể đến năm 2020
a) 50% người cao tuổi có khả năng tham gia hoạt động kinh tế và có nhu cầu hỗ trợ được hướng dẫn về sản xuất kinh doanh, hỗ trợ phương tiện sản xuất, chuyển giao công nghệ, tiêu thụ sản phẩm, vay vốn phát triển sản xuất;
b) Trên 80% tổng số xã, phường, thị trấn hỗ trợ cho việc thành lập và hoạt động của Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi trên địa bàn;
c) 100% người cao tuổi khi ốm đau được khám, chữa bệnh và được hưởng chăm sóc của gia đình, cộng đồng;
d) 90% tổng số bệnh viện đa khoa có quy mô từ 50 giường bệnh kế hoạch trở lên tổ chức buồng khám bệnh riêng cho NCT tại khoa khám bệnh, bố trí giường bệnh điều trị nội trú cho NCT và thành lập khoa lão khoa hoặc khoa tim mạch lão khoa;
đ) 100% cơ quan phát thanh, truyền hình tỉnh và huyện, thành phố Cà Mau có chuyên mục về NCT tối thiểu 01 lần/01 tuần;
e) 80% người cao tuổi thuộc hộ gia đình nghèo (không có người có nghĩa vụ và quyền phụng dưỡng) được nhận nuôi dưỡng chăm sóc tại cộng đồng hoặc trong các cơ sở chăm sóc NCT;
g) Trên 50% số xã, phường, thị trấn có câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau hoặc các mô hình khác nhằm chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi, trong đó trên 70% người cao tuổi trên địa bàn tham gia và hưởng lợi.
IV. HOẠT ĐỘNG CHỦ YẾU
1. Hoạt động tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về các vấn đề liên quan đến người cao tuổi
a) Đài Phát thanh và Truyền hình Cà Mau, Báo Cà Mau, Báo ảnh Đất Mũi, Đài Truyền thanh các huyện, Đài Phát thanh - Truyền hình thành phố Cà Mau có kế hoạch tuyên truyền thường xuyên, xây dựng các chuyên mục, chuyên đề về người cao tuổi; Đặc biệt là trách nhiệm của con, cháu trong gia đình đối với việc chăm sóc, phụng dưỡng cha mẹ, ông bà; giáo dục truyền thống kính trọng, biết ơn và giúp đỡ NCT cho thế hệ trẻ.
b) Phổ biến, truyền đạt những thông tin, kiến thức khoa học nhằm hạn chế các nguy cơ gây bệnh ở NCT, tăng cường an toàn trong sử dụng thuốc, chống lạm dụng thuốc chữa bệnh đối với NCT;
c) Đẩy mạnh các hoạt động phối hợp giữa cộng đồng, nhà trường và gia đình nhằm tuyên truyền giáo dục truyền thống "kính lão đắc thọ", biết ơn và giúp đỡ người cao tuổi, chăm sóc người cao tuổi cô đơn không nơi nương tựa tại cộng đồng.
2. Hoạt động phát huy vai trò người cao tuổi
a) Tạo môi trường và điều kiện tốt để NCT được phát huy trí tuệ, khả năng và kinh nghiệm tham gia vào các hoạt động, được học tập trong các lĩnh vực: Công nghiệp, nông nghiệp, ngư nghiệp, tiểu thủ công nghiệp cũng như các kiến thức về văn hóa - xã hội, khoa học học công nghệ, kỹ năng nghề nghiệp để họ có thể truyền, dạy nghề lại cho thế hệ trẻ.
b) Hỗ trợ phương tiện sản xuất, chuyển giao công nghệ, tiêu thụ sản phẩm và vốn đầu tư phát triển sản xuất đối với NCT trực tiếp sản xuất, kinh doanh.
c) Người cao tuổi gương mẫu đi đầu trong phong trào xây dựng xã hội học tập, xây dựng gia đình dòng họ hiếu học; tạo điều kiện để người cao tuổi tham gia tư vấn về chuyên môn kỹ thuật, ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất và đời sống;
d) Tổ chức các hoạt động để NCT bày tỏ ý kiến, nguyện vọng, kiến nghị với cơ quan, tổ chức về những vấn đề mà NCT quan tâm; tham gia đóng góp xây dựng chính sách, pháp luật, xây dựng chính quyền các cấp thông qua các tổ chức thành viên của Mặt trận tổ quốc các cấp và chính tổ chức Hội của NCT.
đ) Hỗ trợ việc thành lập và hoạt động của Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi.
3. Hoạt động chăm sóc sức khỏe
a) Tổ chức các hoạt động tư vấn, hướng dẫn, bồi dưỡng và tập huấn kiến thức tự chăm sóc bản thân, nâng cao sức khỏe đối với NCT và gia đình NCT;
b) Đầu tư phát triển cơ sở vật chất - kỹ thuật của hệ thống dịch vụ y tế, thành lập các khoa lão khoa và phòng khám bệnh riêng cho NCT tại khoa khám bệnh ở bệnh viện cấp huyện và cấp tỉnh; phát triển hệ thống trung tâm dịch vụ chăm sóc sức khỏe NCT, khuyến khích hoạt động khám, chữa bệnh miễn phí cho NCT;
c) Xây dựng và phát triển mạng lưới chăm sóc sức khỏe, phục hồi chức năng cho NCT dựa vào cộng đồng;
d) Lồng ghép việc chăm sóc sức khỏe người cao tuổi vào các chương trình phòng ngừa, phát hiện và điều trị sớm các bệnh liên quan NCT; chương trình nghiên cứu các bệnh liên quan tới tuổi già; chương trình đào tạo, tập huấn, nâng cao năng lực cho đội ngũ nhân viên xã hội, cộng tác viên, tình nguyện viên làm công việc tư vấn, chăm sóc NCT.
4. Hoạt động chăm sóc đời sống văn hóa, tinh thần
a) Xây dựng nếp sống, môi trường ứng xử văn hóa phù hợp đối với NCT ở nơi công cộng. Khuyến khích, duy trì mối quan hệ gia đình, dòng họ, cộng đồng trong việc chăm sóc và phát huy vai trò NCT;
b) Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể dục - thể thao, vui chơi giải trí phù hợp với NCT; hỗ trợ và tạo điều kiện thuận lợi cho việc hình thành các câu lạc bộ văn hóa, thể thao của NCT ở địa phương;
c) Thực hiện các quy định về giảm giá vé, phí dịch vụ đối với NCT khi tham quan di tích văn hóa, lịch sử, bảo tàng, danh lam thắng cảnh, các hoạt động thể dục thể thao; tham gia các loại hình giao thông công cộng.
5. Hoạt động nâng cao đời sống vật chất
a) Khuyến khích và hỗ trợ các tổ chức, cá nhân nhận phụng dưỡng, chăm sóc NCT cô đơn, đời sống khó khăn; phát triển và nâng cao chất lượng hoạt động các cơ sở chăm sóc NCT; khuyến khích và hỗ trợ các hoạt động quan tâm, chăm sóc NCT của gia đình, cộng đồng;
b) Điều chỉnh mức trợ cấp xã hội hàng tháng đối với NCT phù hợp với tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh; quan tâm đến các đối tượng NCT đang sống tại các cơ sở nuôi dưỡng, chăm sóc NCT tập trung.
c) Huy động mọi nguồn lực xã hội hỗ trợ giảm nghèo, xóa nhà tạm, dột nát cho người cao tuổi.
6. Hoạt động xây dựng và nhân rộng mô hình chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi dựa vào cộng đồng
a) Rà soát, đánh giá các mô hình chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi dựa vào cộng đồng;
b) Thành lập các Câu lạc bộ liên thế hệ và các Câu lạc bộ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi dựa vào cộng đồng;
c) Thí điểm và nhân rộng mô hình phù hợp trong việc chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi dựa vào cộng đồng.
7. Hoạt động phát triển cơ sở chăm sóc và nhà ở đối với người cao tuổi
a) Quy hoạch và xây dựng cơ sở chăm sóc người cao tuổi tỉnh;
b) Chuẩn hóa và nâng cao chất lượng cơ sở chăm sóc người cao tuổi;
c) Hỗ trợ người cao tuổi xây mới hoặc sửa chữa nhà ở dột nát.
8. Hoạt động đào tạo nâng cao năng lực cán bộ; giám sát, đánh giá nghiên cứu về những vấn đề liên quan người cao tuổi
a) Kiện toàn đội ngũ cán bộ làm công tác NCT các cấp; xây dựng chương trình, nội dung và phương pháp đào tạo; tổ chức đào tạo, tập huấn cán bộ, nhân viên trực tiếp làm công tác NCT;
b) Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về NCT và hệ thống giám sát, đánh giá 3 cấp (từ tỉnh đến xã), tổ chức điều tra quốc gia về NCT vào năm 2015 và năm 2020.
9. Hoạt động chủ động chuẩn bị cho tuổi già
a) Tuyên truyền, vận động mọi người dân chủ động tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm nhân thọ, bảo hiểm y tế; tiết kiệm chi tiêu, tích lũy cho tuổi già;
b) Các thành viên trong gia đình chủ động tìm hiểu về tâm lý và những nguyện vọng chính đáng của người cao tuổi; học hỏi kỹ năng chăm sóc NCT;
c) Hoàn thiện việc trợ cấp xã hội, nuôi dưỡng, chăm sóc sức khỏe ban đầu và bảo hiểm y tế cho NCT.
V. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền đối với công tác chăm sóc và phát huy vai trò NCT
2. Tăng cường công tác tuyên truyền Luật Người cao tuổi để làm chuyển biến nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền và nhân dân về vai trò của NCT trong đời sống xã hội, trong đó chú trọng đến trách nhiệm của gia đình và xã hội trong việc phụng dưỡng, chăm sóc NCT.
3. Ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về NCT; xây dựng kế hoạch thực hiện Đề án về chăm sóc và phát huy vai trò NCT; đưa mục tiêu chăm sóc và phát huy vai trò NCT vào kế hoạch phát triển kinh tế xã hội hàng năm và từng thời kỳ ở các cấp.
4. Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra về việc thực hiện chính sách, pháp luật đối với NCT.
5. Đẩy mạnh xã hội hóa về công tác chăm sóc NCT; Tranh thủ sự trợ giúp kỹ thuật và nguồn lực, đa dạng hóa nguồn vốn để triển khai và thực hiện Chương trình.
6. Tiến hành điều tra, khảo sát thực trạng NCT trên địa bàn để nắm chắc số lượng và chất lượng cuộc sống của NCT, làm cơ sở việc thực hiện các chính sách, mục tiêu của Chương trình hành động Quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2012- 2020 trên địa bàn tỉnh Cà Mau.
7. Kinh phí thực hiện Kế hoạch chi từ ngân sách Nhà nước; huy động từ các nguồn vận động, ủng hộ, tài trợ và các nguồn khác theo quy định.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
- Là cơ quan tham mưu UBND tỉnh quản lý Nhà nước về công tác Người cao tuổi trong toàn tỉnh, chủ trì điều phối các hoạt động của Kế hoạch tổ chức thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2013 - 2020 trên địa bàn tỉnh Cà Mau;
- Chủ trì phối hợp với các cơ quan tổ chức điều tra, khảo sát NCT; thống kê di biến động và chất lượng của NCT trên địa bàn tỉnh theo đúng chức năng, nhiệm vụ quản lý Nhà nước.
- Chủ trì thực hiện chế độ trợ cấp thường xuyên và cấp thẻ Bảo hiểm Y tế cho NCT theo quy định hiện hành.
- Theo dõi tổng hợp báo cáo với Ủy ban Quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Tỉnh ủy và Ủy ban nhân dân tỉnh về tiến độ tổ chức thực hiện Kế hoạch;
- Chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan kiểm tra tiến độ thực hiện Chương trình ở các huyện, thành phố Cà Mau và một số xã, phường, thị trấn theo định kỳ 06 tháng, năm...
2. Đề nghị Ban Đại diện Hội Người cao tuổi tỉnh
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các sở, ban, ngành liên quan phát động trong hội viên Hội Người cao tuổi ở cơ sở, Ban Đại diện các huyện, thành phố Cà Mau hưởng ứng Chương trình hành động Quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2012 - 2020 và Kế hoạch tổ chức thực hiện của Ủy ban nhân dân tỉnh;
- Kết hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội giám sát việc tổ chức thực hiện Chương trình Hành động Quốc gia về Người cao tuổi của các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau;
- Chỉ đạo Ban Đại diện Người cao tuổi cấp huyện, Hội người cao tuổi các xã, phường, thị trấn, xây dựng Kế hoạch thực hiện, đồng thời đẩy mạnh các hoạt động liên quan đến NCT trên các lĩnh vực: kinh tế, văn hóa - xã hội, thể dục, thể thao, chăm sóc sức khỏe.
3. Sở Y tế
- Chỉ đạo, hướng dẫn các bệnh viện tuyến tỉnh và huyện tổ chức phòng khám bệnh riêng cho NCT và thành lập khoa lão khoa hoặc khoa tim mạch lão khoa;
- Chỉ đạo các Trạm y tế xã, phường, thị trấn thực hiện việc lập hồ sơ theo dõi, quản lý sức khỏe NCT. Hướng dẫn các Trạm y tế xã, phường, thị trấn lập kế hoạch phối hợp với các cơ sở khám, chữa bệnh tuyến trên để kiểm tra sức khỏe định kỳ cho NCT tại địa phương.
- Triển khai các hình thức tuyên truyền giáo đục sức khỏe, phổ biến kiến thức phổ thông và chăm sóc sức khỏe; Hướng dẫn kỹ năng phòng bệnh, chữa bệnh chăm sóc sức khỏe NCT;
- Đầu tư mua sắm trang thiết bị phục vụ công tác chăm sóc, bảo vệ chăm sóc sức khỏe NCT.
- Có Kế hoạch đào tạo đội ngũ cán bộ chuyên ngành Lão khoa, đáp ứng hoạt động chăm sóc và bảo vệ NCT tại tất cả các tuyến.
4. Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch
- Tuyên truyền vận động và hướng dẫn NCT tham gia luyện tập thể dục, thể thao; xây dựng và triển khai kế hoạch cụ thể các hoạt động gắn liền với việc xây dựng gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc, bền vững;
- Hướng dẫn các Câu lạc bộ văn hóa của NCT tập trung sinh hoạt các đề tài liên quan đến NCT, kết hợp tổ chức các hoạt động văn hóa, nghệ thuật của NCT.
- Chỉ đạo và hướng dẫn các cơ quan quản lý di tích, bảo tàng có bán vé và thu phí dịch vụ thực hiện giảm giá và phí dịch vụ đối với NCT theo quy định của pháp luật.
- Hướng dẫn hoạt động của các Câu lạc bộ văn hóa, thể dục - thể thao của NCT; phối hợp với các tổ chức đoàn thể tổ chức các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, thể dục - thể thao của NCT; hướng dẫn và mở các lớp tập huấn bồi dưỡng cán bộ thể dục - thể thao cho các Câu lạc bộ sức khỏe NCT; hướng dẫn và tổ chức các cuộc hội thao dành cho NCT.
5. Sở Nội vụ
Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, các sở, ban, ngành và các cơ quan có liên quan hướng dẫn các địa phương hỗ trợ việc thành lập và hoạt động của Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò Người cao tuổi.
6. Sở Tài chính
Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cân đối ngân sách địa phương thực hiện Kế hoạch; hướng dẫn các đơn vị sử dụng kinh phí và thanh quyết toán theo quy định.
7. Sở kế hoạch và Đầu tư
Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh phân bổ nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ bản về các hoạt động có liên quan đến công tác NCT trong giai đoạn triển khai thực hiện.
8. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì việc tổ chức tuyên truyền về nội dung của Chương trình hành động Quốc gia và Kế hoạch tổ chức thực hiện của Ủy ban nhân dân tỉnh; hướng dẫn các cơ quan Báo, Đài địa phương tổ chức các chuyên đề, diễn đàn dành riêng cho NCT và vì NCT.
9. Sở Giao thông Vận tải
Ban hành các quy định cụ thể ưu tiên NCT trong việc đi lại trên các phương tiện giao thông công cộng như xe buýt, xe khách nội tỉnh về giảm giá vé, ưu tiên vị trí ngồi giúp NCT có điều kiện đi lại thuận tiện; thực hiện kiểm tra giám sát các đơn vị tham gia vận tải công cộng trong việc thực hiện giảm giá vé, phí dịch vụ đối với NCT.
10. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Sở Công thương
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan chỉ đạo và tạo điều kiện thuận lợi để NCT tham gia các hoạt động tạo việc làm và thu nhập trong lĩnh vực nông nghiệp, dịch vụ, tiểu thủ công nghiệp, ngành nghề truyền thống;
- Hướng dẫn hoạt động của các Câu lạc bộ khuyến nông, khuyến ngư, ngành, nghề; mở các lớp tập huấn bồi dưỡng kiến thức về nông nghiệp, tiểu thủ công nghiệp cho các Câu lạc bộ của NCT;
12. Sở Xây dựng
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan xây dựng nhà tình thương, nhà cho người nghèo, nhà xã hội, ưu tiên cho những hộ gia đình nghèo có NCT đang còn sống trong nhà tạm, nhà dột nát.
- Phối hợp kiểm tra các công trình đã và đang thi công để xem xét, điều chỉnh, bổ sung thiết kế phù hợp với đặc điểm, nhu cầu sử dụng của NCT.
13. Đề nghị UBMT Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các Đoàn thể
- Tổ chức tuyên truyền, vận động trong mọi tầng lớp nhân dân, hội viên tích cực hưởng ứng Chương trình hành động Quốc gia về NCT đã được Chính phủ phê duyệt và Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2013 - 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cà Mau.
- Cùng các cấp ủy Đảng, chính quyền tổ chức, tạo điều kiện để NCT phát huy vai trò của mình trong đời sống hàng ngày;
- Tạo điều kiện để Hội người cao tuổi ở xã, phường, thị trấn hoạt động theo các mục tiêu của Chương trình đề ra.
- Chỉ đạo Ủy ban Mặt trận tổ quốc cấp huyện, xã khi xem xét ấp, khu phố văn hóa, gia đình văn hóa cần đưa tiêu chí ấp, khu phố, gia đình thực hiện tốt Luật Người cao tuổi.
14. UBND các huyện, thành phố Cà Mau
Căn cứ Chương trình hành động Quốc gia về NCT đã được Chính phủ phê duyệt và Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2013 - 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Cà Mau, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau xây dựng và tổ chức thực hiện các hoạt động về chăm sóc và phát huy vai trò NCT phù hợp với Chương trình và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; lồng ghép việc thực hiện có hiệu quả Chương trình với các chương trình khác có liên quan trên địa bàn; phối hợp liên ngành trong thực hiện công tác NCT; chủ động bố trí ngân sách, nhân lực để thực hiện Chương trình, thường xuyên kiểm tra và báo cáo việc thực hiện Chương trình theo quy định hiện hành;
- Là đầu mối tổng hợp các kết quả thực hiện ở cơ sở báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
VII. THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Công tác triển khai thực hiện
Các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau căn cứ Kế hoạch chung của tỉnh để xây dựng Kế hoạch cụ thể cho đơn vị, địa phương mình và báo cáo về Ban công tác người cao tuổi tỉnh, thông qua cơ quan thường trực (Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) tổng hợp và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh. Thời gian các đơn vị gửi Kế hoạch về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội trước ngày 15/9/2013.
Trên cơ sở Kế hoạch của Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Cà Mau, các xã, phường, thị trấn tổ chức triển khai rộng rãi trong các cơ quan, ban, ngành, nhân dân và Hội viên NCT của địa phương về mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp để đưa Chương trình hành động thực sự đi vào cuộc sống.
2. Chế độ báo cáo, kiểm tra và tổng kết khen thưởng
Các sở, ban, ngành định kỳ báo cáo 06 tháng, 01 năm kết quả thực hiện kế hoạch thuộc lĩnh vực phụ trách gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương.
Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Ban Đại diện Hội người cao tuổi tỉnh, các sở, ban, ngành liên quan kiểm tra tiến độ và đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch.
Định kỳ hàng năm sơ kết một lần, tổng kết giai đoạn 1 (2013 - 2015); tổng kết thực hiện Kế hoạch giai đoạn 2 vào năm 2020. Những tập thể, cá nhân thực hiện tốt nhiệm vụ trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch được xét khen thưởng hàng năm và nhân dịp sơ kết và tổng kết.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Chương trình hành động Quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2013 - 2020 trên địa bàn tỉnh Cà Mau. Đề nghị các sở, ngành, đoàn thể cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố triển khai thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- UBQG về người cao tuổi (b/c);
- TT: Tỉnh ủy, HĐND tỉnh (b/c);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh:
- UBND các huyện, thành phố;
- Ban Công tác người cao tuổi;
- Cổng TTĐT, Công báo;
- LĐVP (H.Hùng);
- CVVX (T);
- Lưu: VT, Ktr15.
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