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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC ỦY QUYỀN PHÊ DUYỆT PHƯƠNG ÁN TRỒNG RỪNG THAY THẾ DIỆN TÍCH ĐÃ ĐƯỢC CHUYỂN ĐỔI MỤC ĐÍCH SỬ DỤNG RỪNG SANG MỤC ĐÍCH KHÁC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÂM ĐỒNG

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND năm 2003;
Căn cứ Luật Bảo vệ và Phát triển rừng ngày 03/12/2004;
Căn cứ Nghị định số 23/2006/NĐ-CP ngày 03/3/2006 về thi hành Luật Bảo vệ và phát triển rừng;
Căn cứ Thông tư số 24/2013/TT-BNNPTNT ngày 06/5/2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn ban hành qui định về trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác;
Xét đề nghị của Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. 
1. Ủy quyền Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt phương án trồng rừng thay thế diện tích đã được cấp có thẩm quyền cho phép chuyển đổi mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác (không phải lâm nghiệp) trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm:

a) Thực hiện nội dung được ủy quyền tại mục 1 nêu trên theo đúng qui định hiện hành.

b) Phối hợp với các sở, ngành chức năng, chính quyền các địa phương và các đơn vị có liên quan thường xuyên kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc, giám sát chặt chẽ việc triển khai thực hiện của các đơn vị theo đúng phương án được phê duyệt.

c) Gửi UBND tỉnh và các sở, ngành có liên quan quyết định phê duyệt phương án trồng rừng thay thế để theo dõi, kiểm tra việc thực hiện.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các sở: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính; Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Đà Lạt, thành phố Bảo Lộc và Thủ trưởng các sở, ngành, đơn vị có liên quan căn cứ quyết định thi hành kể từ ngày ký./.

 

	 
Nơi nhận:
- CT, các PCT.UBND tỉnh;
- Như Điều 2;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, LN, ĐC
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