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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH TỔNG THỂ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC GIAI ĐOẠN 2011-2020
Ngày 28 tháng 12 năm 2011, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có Quyết định số 2009/QĐ-UBND ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020 của Chính phủ và cụ thể hóa bằng Kế hoạch giai đoạn 05 năm, hàng năm. Qua gần 02 năm triển khai thực hiện, công tác cải cách hành chính của tỉnh đã đạt những kết quả nhất định: hệ thống văn bản quy phạm pháp luật từng bước được hoàn thiện; cơ cấu tổ chức bộ máy cơ quan hành chính được điều chỉnh, sắp xếp phù hợp hơn; việc giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông đạt hiệu quả; chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức được nâng lên; việc ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết công việc được đẩy mạnh, qua đó nâng cao chất lượng và giảm bớt thời gian giải quyết công việc. Tuy nhiên, việc tổ chức thực hiện công tác cải cách hành chính của nhiều cơ quan, đơn vị còn chậm; chưa có sự kiên quyết trong công tác chỉ đạo, điều hành và chưa có sự đầu tư đúng mức cho công tác cải cách hành chính.
Để triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011-2020 và Chỉ thị số 07/CT-TTg ngày 22/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ; nâng cao chất lượng thực hiện công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Người đứng đầu các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh chịu trách nhiệm:
- Tổ chức thực hiện có hiệu quả Quyết định số 2009/QĐ-UBND ngày 28 tháng 12 năm 2011 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; thực hiện có chất lượng kế hoạch cải cách hành chính hàng năm; xác định cụ thể kết quả phải đạt được, trách nhiệm của cá nhân và tập thể chủ trì thực hiện; bố trí nguồn lực bảo đảm cho việc thực hiện.
- Triển khai đúng, đầy đủ, kịp thời các văn bản chỉ đạo của cấp trên về công tác cải cách hành chính; phản ánh kịp thời những nội dung không phù hợp hoặc thiếu tính khả thi khi triển khai thực hiện. Thường xuyên chỉ đạo và kiểm tra việc thực hiện công tác cải cách hành chính ở các đơn vị trực thuộc, thuộc thẩm quyền quản lý.
Kết quả cải cách hành chính hàng năm của các cơ quan, đơn vị là cơ sở để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ, năng lực lãnh đạo, điều hành và trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị; là một trong những tiêu chí đánh giá, bình xét danh hiệu thi đua, hình thức khen thưởng cho tập thể, cá nhân.
- Nâng cao chất lượng xây dựng và ban hành văn bản, việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật phải đảm bảo đúng quy trình, có tính khả thi cao khi triển khai thực hiện.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính; rà soát, đơn giản hóa và công khai thủ tục hành chính ở tất cả các lĩnh vực theo quy định của Chính phủ; thực hiện đầy đủ, kịp thời việc giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông; đầu tư Cơ sở vật chất, trang thiết bị làm việc cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả, đặc biệt là đối với các đơn vị cấp xã; công chức bố trí làm việc tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả phải có năng lực, trình độ chuyên môn phù hợp, có khả năng giao tiếp tốt. Đối với Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Cà Mau nhanh chóng củng cố, kiện toàn Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả tập trung tại Văn phòng Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân.
- Nâng cao năng lực, trình độ chuyên môn và đạo đức công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức. Trong đó, đạo đức công vụ được đặt lên hàng đầu, tập trung nâng cao ý thức và tinh thần trách nhiệm của mỗi công chức, viên chức trong việc phục vụ các tổ chức và công dân; nâng cao trách nhiệm giải trình của mỗi cá nhân và từng bộ phận; tạo không khí thân thiện, cởi mở, trách nhiệm của cán bộ công chức, viên chức khi tiếp dân và giải quyết công việc.
- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền trong cán bộ, công chức, viên chức và quần chúng nhân dân, để nâng cao nhận thức về nội dung, ý nghĩa và tầm quan trọng của công tác cải cách hành chính.
2. Sở Tư pháp
- Nâng cao chất lượng thẩm định văn bản quy phạm pháp luật; thực hiện rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành, để kịp thời kiến nghị xử lý theo thẩm quyền những văn bản chồng chéo, trùng lắp, không phù hợp hoặc không đúng quy định pháp luật.
- Chấn chỉnh việc rà soát, cập nhật, công bố thủ tục hành chính, bảo đảm chất lượng, đầy đủ và đúng thời gian quy định.
3. Sở Nội vụ
- Xây dựng, trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các Bộ Chỉ số cải cách hành chính áp dụng trong nội bộ tỉnh. Thời gian hoàn thành trong Quý IV năm 2013.
- Đẩy nhanh tiến độ thực hiện Quyết định số 590/QĐ-UBND ngày 18/4/2013 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, công chức của tỉnh. Tập trung đẩy nhanh tiến độ xây dựng đề án vị trí việc làm, cơ cấu công chức, viên chức trong các cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập; tham mưu tổ chức thi tuyển công chức năm 2013.
4. Sở Thông tin và Truyền thông
Tiếp tục tham mưu thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường sử dụng văn bản điện tử trong hoạt động của các cơ quan nhà nước; Chỉ thị số 07-CT/TU ngày 06 tháng 3 năm 2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đẩy mạnh ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin trong hệ thống chính trị trên địa bàn tỉnh. Xây dựng kế hoạch đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước. Trong đó, tập trung mở rộng việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh và trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thành phố bảo đảm đến năm 2015 hầu hết các dịch vụ công cơ bản được cung cấp trực tuyến ở mức độ 3 và một số dịch vụ ở mức độ 4.
5. Báo Cà Mau, Báo ảnh Đất Mũi, Đài Phát thanh - Truyền hình Cà Mau, Cổng Thông tin điện tử tỉnh tăng cường thông tin, tuyên truyền về cải cách hành chính; thường xuyên đưa tin, bài, phóng sự, gương điển hình những tổ chức, cá nhân thực hiện tốt công tác cải cách hành chính. Đồng thời phản ánh, phê phán những cơ quan, đơn vị, cá nhân thực hiện chưa tốt công tác này.
6. Sở Tài chính
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh phân bổ đủ ngân sách để triển khai thực hiện Quyết định số 2009/QĐ-UBND ngày 28 tháng 12 năm 2011 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Chủ trì hướng dẫn các cơ quan, đơn vị lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện cải cách hành chính.
7. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Chỉ thị này.
Giao Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan, đơn vị có liên quan đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này, hàng năm tổng hợp báo cáo tình hình và kết quả thực hiện đến Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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