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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI HỘI NGHỊ KIỂM ĐIỂM VIỆC THỰC HIỆN CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT THEO NGHỊ QUYẾT SỐ 30/2012/QH13 CỦA QUỐC HỘI VÀ CHỈ THỊ SỐ 05/CT-TTG NGÀY 04 THÁNG 4 NĂM 2013 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Ngày 09 tháng 8 năm 2013, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm việc thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo Nghị quyết số 30/2012/QH13 của Quốc hội và Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 04 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ. Tham dự họp có đại diện các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Tư pháp; và các địa phương: Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh, Thái Bình, Bắc Giang, Hưng Yên, Lai Châu, Sơn La, Hòa Bình, Gia Lai, Đắk Lắk, Đắk Nông. Sau khi nghe đại diện Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Tài chính báo cáo, ý kiến phát biểu của lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
1. Thực hiện Nghị quyết số 30/2012/QH13 của Quốc hội và Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 24 tháng 4 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ, việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (gọi tắt là Giấy chứng nhận) cần phải hoàn thành cơ bản trong năm 2013. Vì vậy, các Bộ, ngành, địa phương và các cơ quan liên quan cần coi đây là nhiệm vụ chính trị trọng tâm của năm, tập trung chỉ đạo quyết liệt để hoàn thành đúng tiến độ đề ra; bảo đảm tăng cường hiệu quả quản lý nhà nước về đất đai, giúp người dân hoàn thiện thủ tục pháp lý về đất đai theo quy định của pháp luật.
2. Việc giải quyết vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận cần đảm bảo nguyên tắc ưu tiên bảo đảm quyền lợi hợp pháp của người dân, hạn chế thất thu ngân sách, đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật đất đai, pháp luật xây dựng.
3. Để hoàn thành nhiệm vụ cấp Giấy chứng nhận đã đề ra, yêu cầu các Bộ, ngành và địa phương liên quan tập trung thực hiện một số công việc sau đây:
a) Xác định rõ mục tiêu hoàn thành cơ bản nhiệm vụ cấp Giấy chứng nhận đạt 95% trở lên đối với các trường hợp đủ điều kiện cấp giấy; đạt 85% diện tích sử dụng trở lên đối với các loại đất chính.
b) Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và các địa phương rà soát, đánh giá việc thực hiện theo mục tiêu trên, chuẩn bị báo cáo tại kỳ họp thứ VI, Quốc hội khóa XIII.
c) Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xem xét trình Thủ tướng Chính phủ quyết định tạm ứng ngân sách hỗ trợ thực hiện đo đạc, cấp Giấy chứng nhận năm 2013 nhằm đẩy nhanh công tác đo đạc, hoàn thành mục tiêu cấp Giấy chứng nhận đã xác định.
d) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo rà soát, đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận đối với các loại đất chính có tỉ lệ cấp còn thấp, nhất là đất ở đô thị và đất chuyên dùng; tổng hợp, thống kê, báo cáo đầy đủ kết quả cấp Giấy chứng nhận đến tháng 9 và dự kiến cấp đến ngày 31 tháng 12 năm 2013, số lượng trường hợp không đủ điều kiện cấp Giấy chứng nhận theo quy định của pháp luật, gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
đ) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đẩy mạnh tuyên truyền, vận động nhân dân, nhất là các tổ chức sử dụng đất, hưởng ứng thực hiện cấp Giấy chứng nhận lần đầu.
4. Về một số kiến nghị cụ thể:
a) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xử lý kiểm tra, thanh tra việc thực hiện các dự án phát triển nhà ở; thực hiện những biện pháp mạnh để xử lý nghiêm các chủ đầu tư vi phạm pháp luật về đất đai, pháp luật về xây dựng theo thẩm quyền. Đồng thời chỉ đạo việc xem xét, cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà đã hoàn thành các nghĩa vụ với chủ đầu tư theo quy định của pháp luật trong các trường hợp:
- Công ty mẹ được Nhà nước giao đất thực hiện các dự án phát triển nhà ở nhưng đã có văn bản ủy quyền hoặc giao nhiệm vụ cho công ty con thực hiện đầu tư, xây dựng và đứng tên ký kết hợp đồng bán nhà ở;
- Bên bán nhà đã tự nhận chuyển nhượng dự án mà không làm thủ tục nhận chuyển quyền sử dụng đất theo quy định của pháp luật, nay đứng tên ký hợp đồng bán nhà ở thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét quyết định công nhận việc chuyển quyền sử dụng đất giữa các chủ đầu tư. Chủ đầu tư phải thực hiện nghĩa vụ tài chính theo chính sách quy định tại thời điểm chuyển nhượng dự án;
- Chủ đầu tư chưa hoàn thành thủ tục pháp lý về đất đai và chưa nộp tiền sử dụng đất, đã xây dựng và bàn giao nhà ở cho người mua theo hợp đồng bán nhà ở thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét quyết định công nhận việc sử dụng đất để thực hiện dự án của chủ đầu tư. Chủ đầu tư chịu trách nhiệm nộp tiền sử dụng đất theo chính sách giá đất tại thời điểm hoàn thành công trình;
- Chủ đầu tư đã hoàn thành thủ tục pháp lý về đất đai, đã nộp tiền sử dụng đất nhưng diện tích nhà ở đã xây có sai phạm như vượt số tầng, vượt diện tích xây dựng so với quy hoạch, thiết kế được duyệt hoặc giấy phép xây dựng được cấp thì kiểm tra xử lý đối với phần diện tích sai phạm theo thẩm quyền. Trường hợp phần diện tích xây dựng vi phạm được phép tồn tại thì chủ đầu tư phải nộp bổ sung nghĩa vụ tài chính theo chính sách tại thời điểm giao đất;
- Cơ quan hoặc tổ chức đoàn thể cơ quan được Nhà nước giao đất xây dựng nhà ở, chưa hoàn thành thủ tục pháp lý về đất đai, chưa nộp nghĩa vụ tài chính về đất đai, đã tổ chức xây dựng và phân phối nhà ở, hoặc phân lô đất cho cán bộ, nhân viên tự làm nhà ở thì chỉ đạo kiểm tra và giải quyết cụ thể từng trường hợp theo hướng: làm thủ tục cấp Giấy chứng nhận lần đầu để công nhận quyền sử dụng đất và quyền sở hữu nhà ở cho người đang sử dụng; về nghĩa vụ tài chính, nếu có cơ sở xác định cơ quan, đoàn thể đã nộp tiền sử dụng đất hoặc người đang sử dụng đất có giấy tờ chứng minh đã nộp tiền cho cơ quan, đoàn thể (số tiền đó đã chứng minh nộp vào ngân sách nhà nước) thì không phải nộp tiền sử dụng đất khi cấp Giấy chứng nhận. Trường hợp không có cơ sở xác định đã nộp tiền sử dụng đất thì người đang sử dụng đất phải nộp tiền sử dụng đất theo quy định của pháp luật;
- Một số dự án nhà chung cư được Nhà nước giao đất miễn tiền sử dụng đất từ trước ngày 01 tháng 7 năm 2004 theo quy định tại Nghị định số 04/2000/NĐ-CP và Nghị định số 71/2001/NĐ-CP, chủ đầu tư thực hiện bán nhà ở sau ngày 01 tháng 7 năm 2004 theo giá thị trường như trường hợp được giao đất có thu tiền sử dụng đất thì chỉ đạo cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà ở. Đồng thời truy thu tiền sử dụng đất đối với chủ đầu tư theo giá đất do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quy định tại thời điểm giao đất.
b) Đối với các trường hợp người sử dụng đất có vi phạm luật đất đai nhưng đã sử dụng ổn định, không có tranh chấp, khiếu kiện từ trước ngày 01/7/2004 thì cần rà soát, cân nhắc điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất để cấp giấy chứng nhận cho người đang sử dụng để quản lý; những trường hợp vi phạm thuộc quy hoạch rừng đặc dụng, rừng phòng hộ xung yếu, quy hoạch các công trình hạ tầng công cộng mà không thể điều chỉnh được thì không cấp Giấy chứng nhận và cần có kế hoạch thu hồi đất để thực hiện quy hoạch.
c) Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan khẩn trương nghiên cứu, sửa đổi các quy định về nghĩa vụ tài chính và các quy định khác có liên quan đến cấp Giấy chứng nhận theo trình tự, thủ tục rút gọn, áp dụng một nghị định sửa nhiều nghị định.
d) Bộ Tài nguyên và Môi trường tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 4 tháng 4 năm 2013, chủ trì theo dõi việc thực hiện cấp Giấy chứng nhận tại các địa phương theo các nội dung trên, kịp thời kiến nghị Thủ tướng Chính phủ giải quyết các trường hợp vượt thẩm quyền.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ;
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: TH, V.I, PL, NC, V.III, KTTH;
- Lưu: VT, KTN (3b).
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