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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI CUỘC HỌP VỀ VIỆC DỰ ÁN XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN TRƯỜNG ĐẠI HỌC CÔNG NGHỆ VIỆT - NGA

Ngày 21 tháng 8 năm 2013, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã chủ trì cuộc họp về việc Dự án xây dựng và phát triển Trường Đại học Công nghệ Việt - Nga. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo Bộ Quốc phòng; đại diện các Bộ, cơ quan: Bộ Ngoại giao, Bộ Giáo dục và Đào tạo; Văn phòng Chính phủ; đại diện lãnh đạo Trường Đại học Kỹ thuật Lê Quý Đôn. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Quốc phòng về công tác chuẩn bị Dự án xây dựng và phát triển Trường Đại học Công nghệ Việt - Nga, ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã kết luận như sau:

1. Về việc xây dựng, phê duyệt Dự án thành lập Trường Đại học Công nghệ Việt - Nga:

a) Trường Đại học Kỹ thuật Lê Quý Đôn là chủ đầu tư Dự án, Bộ Quốc phòng là cơ quan quản lý Dự án. Bộ Quốc phòng chủ trì, phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo và các Bộ, ngành liên quan xây dựng và phê duyệt Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi, Báo cáo khả thi của Dự án xây dựng và phát triển Trường Đại học Công nghệ Việt - Nga;

b) Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các Bộ có liên quan thẩm định Dự án trước khi Bộ Quốc phòng phê duyệt;

c) Bộ Quốc phòng cử một đồng chí Lãnh đạo Bộ trực tiếp chỉ đạo việc xây dựng, quản lý Dự án; xác định rõ cơ quan giúp Bộ quản lý Dự án này; hoàn thiện Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi của Dự án để báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 12 tháng 9 năm 2013.

2. Về nội dung Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi cần hoàn thiện theo hướng sau:

a) Giới thiệu khái quát về quá trình phát triển của Trường Đại học Kỹ thuật Lê Quý Đôn, trong đó nêu rõ giá trị cơ sở vật chất hiện có của Trường;

b) Làm rõ đối tượng đào tạo của Trường Đại học Công nghệ Việt - Nga, nhu cầu đào tạo cho quân đội và xã hội;

c) Đề xuất mô hình quản lý và tổ chức hoạt động của Trường Đại học Công nghệ Việt - Nga trong mối quan hệ với Trường Đại học Kỹ thuật Lê Quý Đôn trên cơ sở tham khảo mô hình quản lý của Trường Đại học Việt - Đức, Trường Đại học Khoa học và Công nghệ Hà Nội và vận dụng một cách phù hợp với đặc thù của Dự án này.

d) Đề xuất nguyên tắc thu học phí và tài trợ của Chính phủ trong vận hành Trường phù hợp với quy mô, chất lượng và đối tượng đào tạo của Trường, tham khảo kinh nghiệm của hai trường đại học nêu trên.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân (để b/c);
- Các Bộ: QP, GDĐT, NG, KHĐT, TC;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: PL, TH, QHQT, NC, Cổng TTĐT;
- Lưu: Văn thư, KGVX (3).
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