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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN THIỆN NHÂN TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH BÌNH ĐỊNH
Ngày 12 tháng 8 năm 2013, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân đã thăm và làm việc tại tỉnh Bình Định; dự Lễ khánh thành Trung tâm quốc tế khoa học và giáo dục và Hội thảo vật lý quốc tế “Cửa sổ nhìn ra vũ trụ” tại thành phố Quy Nhơn; thăm và làm việc với trường Đại học Quy Nhơn, gặp gỡ khen thưởng các học sinh đạt giải Olympic Quốc tế năm 2013 và học sinh thủ khoa của tỉnh Bình Định. Cùng đi với Phó Thủ tướng có đại diện lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Giáo dục và Đào tạo và đại diện Văn phòng Chính phủ.
Tại buổi làm việc với lãnh đạo tỉnh Bình Định, sau khi nghe đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân Tỉnh báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ giải pháp trong thời gian tới, phát biểu của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân kết luận như sau:
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng ghi nhận và biểu dương những kết quả đã đạt được của Đảng bộ, Chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Bình Định thời gian vừa qua. Trong 6 tháng đầu năm 2013, mặc dù trong điều kiện đất nước còn nhiều khó khăn nhưng với tích cực trong công tác chỉ đạo, điều hành, nỗ lực phấn đấu của các cấp, các ngành và nhân dân trong Tỉnh, tình hình kinh tế - xã hội tỉnh Bình Định đã đạt được kết quả khá:
Kinh tế phát triển cao hơn năm trước, GDP tăng 8,02% so với cùng kỳ. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực, tỷ trọng khu vực công nghiệp - xây dựng, dịch vụ chiếm 63,3%, khu vực nông, lâm, thủy sản chiếm 36,71%. Thu ngân sách đạt 2.200,2 tỷ đồng, tăng 15,3%. Nông nghiệp giữ được tốc độ tăng trưởng, đã có hướng chuyển sang sản xuất quy mô lớn, ứng dụng khoa học và công nghệ để đạt năng suất cao.
Văn hóa - xã hội tiếp tục có chuyển biến tích cực, an sinh xã hội được bảo đảm, đời sống nhân dân được nâng lên. Tỷ lệ trạm y tế có bác sỹ đạt 95,6%. Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở đạt 99,22%, tốt nghiệp trung học phổ thông đạt 99,37%. Giải quyết việc làm cho khoảng 12.000 lao động, tăng 3%; đào tạo nghề 4.197 lao động, tăng 1,8% so với cùng kỳ; đã giải quyết cho 8.587 lượt hộ vay vốn ưu đãi, trong đó có 2.695 hộ nghèo. Tai nạn giao thông giảm trên 3 mặt về số vụ, số người chết và bị thương. Quốc phòng an ninh được giữ vững. Công tác bảo đảm an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội được tăng cường.
II. NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
Về cơ bản, nhất trí với các nhiệm vụ, giải pháp thực hiện kế hoạch 6 tháng cuối năm 2013 của địa phương đã đề ra, trong thời gian tới Tỉnh cần quan tâm làm tốt một số nhiệm vụ sau đây:
1. Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và số 02/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ và các văn bản chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; tập trung tháo gỡ khó khăn cho sản xuất, hoạt động của doanh nghiệp, thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh, dịch vụ. Phấn đấu hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của năm 2013 của Tỉnh.
2. Trong lĩnh vực sản xuất nông nghiệp
- Tiếp tục hướng đi đúng đắn về mở rộng sản xuất nông nghiệp, phát triển mô hình cánh đồng lớn, đồng thời chú trọng đẩy mạnh ứng dụng khoa học và công nghệ, phát triển cả về chất (thông qua chỉ tiêu năng suất) để nâng cao thu nhập cho nông dân.
- Đối với sản phẩm cá ngừ, chú trọng khai thác lợi thế về chi phí thấp, thông qua hợp tác với đối tác Nhật Bản nâng cao trình độ công nghệ chế biến, bảo quản để nâng cao giá trị và tăng quy mô xuất khẩu.
- Trong chăn nuôi, cần lưu ý bảo đảm phòng, tránh dịch bệnh; nghiên cứu, nhân rộng mô hình ứng dụng đệm sinh học trong nuôi heo.
3. Về Khu kinh tế Nhơn Hội và các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn Tỉnh
- Chỉ đạo quyết liệt, tập trung đẩy nhanh công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, xây dựng hạ tầng cơ sở, tạo môi trường thuận lợi để thu hút các nhà đầu tư vào thực hiện đầu tư lâu dài.
- Đặc biệt lưu ý vấn đề quy hoạch nhà ở, bảo đảm ổn định cuộc sống cho lực lượng cán bộ kỹ thuật, quản lý và người lao động tại các khu kinh tế.
4. Về giáo dục
Quan tâm, đẩy mạnh việc thực hiện Đề án Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ em năm tuổi giai đoạn 2010 - 2015 (Quyết định số 239/QĐ-TTg ngày 09 tháng 02 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ); có kế hoạch cụ thể rà soát, tăng cường bảo đảm đủ số lượng trường lớp và giáo viên mầm non; cuối năm 2013 tiến hành kiểm tra việc phổ cập giáo dục mầm non trên địa bàn toàn tỉnh, phấn đấu sớm hoàn thành các mục tiêu của Đề án trước năm 2015.
5. Về vệ sinh an toàn thực phẩm
Quan tâm, chú ý bảo đảm vệ sinh, an toàn thực phẩm trên địa bàn; rà soát có quy hoạch, kế hoạch xây dựng các chợ an toàn.
III. VỀ CÁC KIẾN NGHỊ CỦA TỈNH
1. Về hỗ trợ vốn đầu tư Dự án nâng cấp Quốc lộ 19 từ cảng Quy Nhơn (Bình Định) đến Lệ Thanh (Gia Lai)
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại các văn bản số 5465/VPCP-KTN ngày 24 tháng 7 năm 2012 và số 161/TB-VPCP ngày 12 tháng 4 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ, yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định chủ động nguồn vốn thực hiện dự án giai đoạn 1 từ năm 2012 đến năm 2015; các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải đề xuất phương án nguồn vốn (phần vốn ngân sách trung ương bố trí theo kế hoạch đã được phê duyệt), báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
2. Về đầu tư Dự án nâng cấp, mở rộng Quốc lộ 1D (đoạn từ Quy Nhơn, Bình Định đến Sông Cầu, Phú Yên)
Bộ Giao thông vận tải cân đối bố trí vốn để triển khai Dự án theo đúng tiến độ.
3. Về Dự án mở rộng đường bộ ven biển đoạn đi qua địa phận tỉnh Bình Định
Thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 670/TTg-KTTH ngày 27 tháng 4 năm 2011 của Văn phòng Chính phủ. Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định tiến hành phê duyệt Dự án theo đúng quy định. Trên cơ sở đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính cân đối bố trí nguồn vốn hỗ trợ địa phương theo Quyết định số 129/QĐ-TTg ngày 18 tháng 01 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ.
4. Về Dự án nâng cấp Cảng Quy Nhơn

Bộ Giao thông vận tải làm việc trực tiếp với Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định để thống nhất về phương án đầu tư phù hợp với Quy hoạch phát triển cảng biển đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 2190/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2009; báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền.
5.  Về Dự án nâng cấp sân bay Phù Cát và tăng tần suất tuyến bay Quy Nhơn - Hà Nội - Quy Nhơn
Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu đề xuất của Tỉnh.
6. Về Dự án tổ hợp lọc hóa dầu tại Khu kinh tế Nhơn Hội
Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương và Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định tiếp tục thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 652/TTg-KTN ngày 10 tháng 5 năm 2013 về dự án lọc dầu tại Khu kinh tế Nhơn Hội, thường xuyên báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kết quả và tiến độ thực hiện.
7. Về dự án đưa điện lưới ra xã đảo Nhơn Châu (thành phố Quy Nhơn) bằng cáp ngầm dưới biển
Thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 6659/VPCP-KTN ngày 28 tháng 8 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ. Bộ Công Thương chỉ đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam xử lý cụ thể, bảo đảm cung cấp điện ổn định cho nhân dân.
8. Dự án mở rộng, nâng cấp Bảo tàng Quang Trung
Thực hiện theo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 134/TB-VPCP ngày 10 tháng 4 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ: Đồng ý về chủ trương, Tỉnh làm việc với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch để được hướng dẫn lập Dự án; khuyến khích xã hội hóa đầu tư Dự án; giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính xem xét, cân đối vốn giai đoạn 2013 - 2015, trình Thủ tướng Chính phủ sau khi Dự án được cấp có thẩm quyền phê duyệt. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nghiên cứu, báo cáo Thủ tướng Chính phủ việc xem xét, điều chỉnh Danh mục hệ thống bảo tàng thuộc Quy hoạch tổng thể hệ thống Bảo tàng Việt Nam đến năm 2020 theo Quyết định số 156/2005/QĐ-TTg ngày 23 tháng 6 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ.
9. Về các dự án hợp tác với Nhật Bản
Ủng hộ việc kêu gọi vốn ODA không hoàn lại từ Nhật Bản cho Dự án Hỗ trợ ngư dân khai thác hiệu quả, hợp lý và bền vững nguồn lợi cá ngừ và Dự án Hỗ trợ nâng cấp khu neo đậu và dịch vụ hậu cần nghề cá tại huyện Hoài Nhơn. Đặc biệt tích cực tăng cường hợp tác nhân dịp kỷ niệm 40 năm thiết lập quan hệ ngoại giao với Nhật Bản. Trong quá trình thực hiện, kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vướng mắc, vượt thẩm quyền.
10. Về quy hoạch, xây dựng Trường Đại học Quy Nhơn
Giao Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp Trường Đại học Quy Nhơn làm rõ các tiêu chí quy hoạch, rà soát lại chiến lược, định hướng phát triển của nhà trường; lựa chọn cơ cấu ngành học khả thi; khai thác lợi thế vốn có về giảng dạy sư phạm phục vụ vùng Nam Trung Bộ. Trong hoạt động nhà trường cần phối hợp với Trung tâm quốc tế khoa học và giáo dục mới được thành lập tại Tỉnh, trước khi trở thành một trường đại học trọng điểm, cần định hướng phát triển trở thành một trường đại học nghiên cứu.
11. Về hoạt động của Trung tâm quốc tế khoa học và giáo dục
Bộ Khoa học và Công nghệ, trao đổi với Giáo sư Trần Thanh Vân, phối hợp Ủy ban nhân dân Tỉnh nghiên cứu thí điểm mô hình hợp tác công tư trong việc đầu tư, quản lý và vận hành hoạt động của Trung tâm.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
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