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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO ĐỀ ÁN SỐ HÓA TRUYỀN HÌNH VIỆT NAM TẠI PHIÊN HỌP LẦN THỨ 3 CỦA BAN CHỈ ĐẠO (26/07/2013)

Ngày 26/07/2013, Ban Chỉ đạo Đề án số hóa truyền hình Việt Nam đã tổ chức phiên họp thứ 3 dưới sự chủ trì của Trưởng Ban Chỉ đạo  – Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông Nguyễn Bắc Son. Tham dự phiên họp có Phó trưởng Ban chỉ đạo - Thứ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông Lê Nam Thắng, các thành viên Ban chỉ đạo thuộc các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Khoa học và Công nghệ, Tài Chính, Đài truyền hình Việt Nam; các thành viên Tiểu ban giúp việc Ban Chỉ đạo; cùng dự còn có đại diện các đơn vị chức năng có liên quan thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông bao gồm: Cục Tần số vô tuyến điện, Cục Viễn thông, Cục Quản lý Phát thanh truyền hình và Thông tin điện tử, Vụ Khoa học và Công nghệ, Vụ Kế hoạch-Tài Chính, Viện Chiến lược thông tin và truyền thông.    

Sau khi nghe báo cáo của Tiểu ban giúp việc và ý kiến thảo luận của các thành viên Ban Chỉ đạo, Trưởng Ban Chỉ đạo - Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông Nguyễn Bắc Son đã có ý kiến kết luận như sau:

1. Về phương án thực hiện số hóa truyền hình mặt đất ở 5 thành phố trực thuộc Trung ương
Cần phải đảm bảo Đề án số hóa truyền hình mặt đất được triển khai đúng tiến độ và đạt hiệu quả; chậm nhất đến tháng 06/2014, 05 thành phố trực thuộc Trung ương phải được phủ sóng truyền hình số mặt đất để truyền tải không khóa mã các kênh chương trình phục vụ nhiệm vụ chính trị, thông tin tuyên truyền thiết yếu đang được phát sóng trên hệ thống truyền hình tương tự theo đúng kế hoạch của Đề án số hóa.

Để thực hiện được mục tiêu nêu trên, Ban Chỉ đạo thống nhất việc giao các doanh nghiệp truyền dẫn, phát sóng truyền hình số toàn quốc là VTV, VTC, AVG triển khai ngay việc phủ sóng đối với 05 thành phố trực thuộc Trung ương gồm Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Cần Thơ, Hải Phòng, truyền tải không khóa mã các kênh chương trình phục vụ nhiệm vụ chính trị, thông tin tuyên truyền thiết yếu đang được phát sóng trên hệ thống truyền hình tương tự của Trung ương và của các địa phương, báo cáo Ban Chỉ đạo vào tháng 09/2013. Bộ Thông tin và Truyền thông có sự phân công hợp lý, tránh tình trạng chồng chéo giữa các mạng gây lãng phí dung lượng truyền dẫn, phát sóng.

2. Về phương án cấp phép cho các doanh nghiệp để truyền dẫn, phát sóng truyền hình số mặt đất khu vực
Giao Bộ Thông tin và Truyền thông trong tháng 08/2013 nghiên cứu, xây dựng các yêu cầu tối thiểu, thời gian đăng ký nộp hồ sơ thiết lập mạng và cung cấp dịch vụ truyền dẫn, phát sóng truyền hình số mặt đất khu vực, có tính đến yếu tố hạ tầng truyền dẫn, phát sóng truyền hình số sẵn có, khả năng cung cấp dịch vụ truyền dẫn, phát sóng với giá thành thấp, hợp lý, hiệu quả cao. Trên cơ sở xem xét, thẩm định các hồ sơ đăng ký tham gia của các doanh nghiệp, Bộ Thông tin và Truyền thông sẽ xử lý cấp phép trực tiếp hoặc cấp phép thông qua hình thức thi tuyển cho các doanh nghiệp phát sóng truyền hình số khu vực trong năm 2013.

3. Về triển khai phủ sóng đối với thành phố Đà Nẵng 
Cơ bản nhất trí với đề xuất của Cục Tần số vô tuyến điện và Uỷ ban nhân dân thành phố Đà Nẵng về việc triển khai sớm phát sóng truyền hình số mặt đất và ngừng phủ sóng truyền hình tương tự trước 06 tháng so với kế hoạch tại thành phố Đà Nẵng để xem xét, rút kinh nghiệm thực hiện triển khai tiếp theo đối với các tỉnh, thành phố khác. 

Về đề nghị hỗ trợ đầu thu kỹ thuật số cho các hộ nghèo theo chuẩn của thành phố Đà Nẵng, giao Tiểu ban giúp việc Ban Chỉ đạo tiếp tục nghiên cứu để có đề xuất phù hợp với chính sách chung.

Giao Cục Tần số vô tuyến điện lập kế hoạch tổ chức cuộc họp giữa Ban Chỉ đạo với Ủy ban nhân dân, Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình thành phố Đà Nẵng và các ban, ngành có liên quan trên địa bàn trong tháng 8/2013 để làm rõ hơn các vấn đề liên quan đến việc triển khai phủ sóng truyền hình số mặt đất và ngừng phủ sóng truyền hình tương tự trên địa bàn Đà Nẵng.

4. Hỗ trợ phát triển hạ tầng truyền dẫn, phát sóng truyền hình số mặt đất và hỗ trợ đầu thu truyền hình số cho nhân dân
Giao Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, giải quyết các nội dung sau:

 Sớm xây dựng và trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình cung cấp dịch vụ Viễn thông công ích giai đoạn 2014 – 2020 để làm cơ sở triển khai việc hỗ trợ phát triển hạ tầng truyền dẫn, phát sóng truyền hình số và đầu thu truyền hình số từ Quỹ dịch vụ viễn thông công ích; 

Xây dựng và triển khai Đề án điều tra phương thức thu xem truyền hình và đối tượng hỗ trợ. Trong Đề án, cần phân công cụ thể nhiệm vụ cho các địa phương để triển khai thực hiện. Cụ thể, yêu cầu hoàn thiện điều tra đối với các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thuộc giai đoạn 1, 2 của Đề án vào Quý I/2014. Trên cơ sở đó tổng kết rút kinh nghiệm để triển khai cho các giai đoạn tiếp theo.

Quản lý chất lượng dịch vụ và thiết bị thu, phát truyền hình số 

Bộ Thông tin và Truyền thông hoàn thiện quy định về quản lý chất lượng đối với việc sản xuất, nhập khẩu thiết bị thu, phát tín hiệu truyền hình số theo hướng công bố hợp quy; nghiên cứu, xem xét vấn đề quản lý chất lượng dịch vụ truyền dẫn, phát sóng, đồng thời phối hợp với Bộ Công thương, Bộ Tài chính nghiên cứu đề xuất phương án kiểm tra, kiểm soát các thiết bị thu xem truyền hình số được nhập khẩu, sản xuất và lưu thông tại thị trường Việt Nam.

Về thông tin tuyên truyền về Đề án số hóa truyền hình

Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án thông tin tuyên truyền trong tháng 09/2013; đồng thời sớm có hướng dẫn để các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cơ quan báo chí, phương tiện truyền thông đại chúng tuyên truyền thông tin về số hóa truyền hình tới nhân dân trên địa bàn.

7.  Về vấn đề kết hợp phủ sóng truyền hình số mặt đất với phủ sóng truyền hình số vệ tinh để phủ sóng vùng sâu, vùng xa, vùng lõm đạt hiệu quả cao nhất
Đồng ý nguyên tắc kết hợp phủ sóng truyền hình số mặt đất (DTV) và truyền hình số qua vệ tinh (DTH) để đảm bảo tiến độ và hiệu quả phủ sóng đối với các địa bàn vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo.

Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì xem xét điều chỉnh chính sách và các quy định có liên quan theo hướng tạo điều kiện hỗ trợ các Đài địa phương có địa bàn miền núi được truyền dẫn, phát sóng truyền hình qua vệ tinh.

8. Dự thảo Quyết định về Kế hoạch triển khai Đề án số hóa truyền dẫn, phát sóng truyền hình mặt đất đến năm 2015
Giao Cục Tần số vô tuyến điện – Văn phòng Ban Chỉ đạo lấy ý kiến đóng góp bằng văn bản của các thành viên Ban Chỉ đạo để tiếp thu, hoàn thiện Dự thảo kế hoạch, trình Ban Chỉ đạo xem xét, ký ban hành trong Quý 4 năm 2013.
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