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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2013 - 2014
Trong năm học qua, ngành Giáo dục và Đào tạo tỉnh Cà Mau đã triển khai nhiều hoạt động, thực hiện nhiều giải pháp tích cực để nâng cao chất lượng giáo dục. Để tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được và hoàn thành tốt nhiệm vụ của năm học 2013 - 2014, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng kế hoạch cụ thể tổ chức thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ năm học 2013 - 2014 theo Chỉ thị số 3004/CT-BGDĐT ngày 15/8/2013 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về các nhiệm vụ trọng tâm của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông, trong đó tập trung thực hiện bốn nhóm nhiệm vụ trọng tâm sau:
a) Tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý giáo dục
- Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ phát triển giáo dục theo tinh thần Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng, Đại hội XIV Đảng bộ tỉnh; tập trung thực hiện Chương trình hành động của ngành Giáo dục triển khai Chiến lược phát triển giáo dục 2011 - 2020 và các văn bản về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo gắn với việc tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch phát triển giáo dục ở các địa phương trong tỉnh.
- Tiếp tục nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong các nhà trường; thực hiện "3 công khai" của các cơ sở giáo dục. Tăng cường thanh tra, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ tại các cơ sở giáo dục, đào tạo, đặc biệt là việc thực hiện Quy định về dạy thêm, học thêm theo Thông tư số 17/2012/TT-BGDĐT ngày 16/5/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Quyết định số 09/2013/QĐ-UBND ngày 16/8/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh; tập trung quản lý, khắc phục triệt để các sai phạm, các tiêu cực về lạm thu, dạy thêm; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, tổ chức hội nghị, hội thảo, của các cơ quan quản lý giáo dục, các cơ sở giáo dục.
b) Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động giáo dục
- Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ thực hiện Kế hoạch số 13/KH-UBND ngày 27/3/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau THCS và xóa mù chữ cho người lớn.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 18/KH-UBND ngày 08/5/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012-2020 tỉnh Cà Mau; đa dạng hóa phương thức học tập đáp ứng nhu cầu nâng cao hiểu biết và tạo cơ hội học tập suốt đời cho người dân.
- Tăng cường các giải pháp đồng bộ, thiết thực, phù hợp nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục ở tất cả các cấp học, đặc biệt với các trường ở vùng sâu, vùng xa, nơi có đông đồng bào dân tộc thiểu số. Tăng cường công tác giáo dục đạo đức, lối sống, giá trị sống và kĩ năng sống, giáo dục thể chất, chăm sóc sức khỏe của học sinh, sinh viên; giáo dục ý thức và kỹ năng bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai; giáo dục về chủ quyền biển, đảo, tiết kiệm năng lượng. Tăng cường công tác quản lý, phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự trường học, phòng chống tội phạm, bạo lực, tệ nạn xã hội trong học sinh, sinh viên.
- Tích cực chuẩn bị đủ các điều kiện đảm bảo chất lượng, đặc biệt là đội ngũ giáo viên, cơ sở vật chất để triển khai Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020; đổi mới phương pháp dạy học, phương pháp kiểm tra, đánh giá kết quả học tập theo Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.
c) Phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục
- Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát thực hiện quy hoạch tổng thể phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020 và quy hoạch phát triển nhân lực ngành Giáo dục đã phê duyệt.
- Triển khai thực hiện Chương trình phát triển ngành sư phạm và các trường sư phạm đến năm 2020. Tiếp tục thực hiện Đề án "Đào tạo giáo viên giáo dục quốc phòng - an ninh cho các trường trung học phổ thông, trung cấp chuyên nghiệp và trung cấp nghề giai đoạn 2010-2016".
- Nâng cao hiệu quả công tác bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý và nhân viên ngành giáo dục đáp ứng yêu cầu thực tiễn của các địa phương, đơn vị, trường học.
- Đánh giá giáo viên và cán bộ quản lý theo chuẩn, đảm bảo khách quan, công bằng thông qua kết quả tự bồi dưỡng thường xuyên và đóng góp thực tế với nhà trường được đồng nghiệp, phụ huynh và học sinh ghi nhận.
- Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách đối với nhà giáo; nhất là giáo viên mầm non, giáo viên đang công tác tại vùng đặc biệt khó khăn.
d) Tăng nguồn lực đầu tư và đổi mới cơ chế tài chính giáo dục
- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 35/2009/NQ-QH12 ngày 19/6/2009 của Quốc hội về chủ trương, định hướng đổi mới một số cơ chế tài chính trong giáo dục và đào tạo từ năm học 2010-2011 đến năm học 2014-2015; Nghị định số 43/2006/NĐ-CP ngày 25/4/2006 của Chính phủ quy định quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập và các văn bản hướng dẫn thi hành. Đổi mới cơ chế tài chính giáo dục nhằm huy động, phân bổ và sử dụng hiệu quả các nguồn lực của nhà nước và xã hội đầu tư cho giáo dục.
- Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục; chỉ đạo thực hiện tốt công tác đầu tư xây dựng cơ bản và mua sắm trang thiết bị; đẩy nhanh tiến độ xây dựng trường mầm non, trường phổ thông đạt chuẩn quốc gia.
- Tiếp tục thực hiện Đề án Phát triển hệ thống trường trung học phổ thông chuyên giai đoạn 2010-2020, Đề án củng cố và phát triển hệ thống trường phổ thông Dân tộc nội trú giai đoạn 2011-2015, quy hoạch và xây dựng các trường phổ thông Dân tộc bán trú.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án kiên cố hóa trường, lớp học và nhà công vụ cho giáo viên giai đoạn 2013-2015 sau khi được Thủ tướng Chính phủ ký ban hành và các Chương trình, Dự án về giáo dục đào tạo.
2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Cà Mau có trách nhiệm phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức kiểm tra việc chuẩn bị cho năm học mới 2013 - 2014, cụ thể:
- Bảo đảm huy động tất cả trẻ em 5 tuổi đến học các trường mầm non, trẻ em 6 tuổi được vào học lớp một, thực hiện tốt ngày hội toàn dân đưa trẻ đến trường trong năm học mới; tổ chức khai giảng năm học 2013 - 2014 với các hoạt động văn hóa, văn nghệ, các trò chơi dân gian tươi vui, sinh động, tạo không khí phấn khởi cho học sinh bước vào năm học mới.
- Quan tâm thực hiện các chính sách xã hội đối với học sinh, nhất là đối tượng con hộ nghèo, gia đình dân tộc, gia đình chính sách; chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường thị trấn phối hợp cùng với các trường học trên địa bàn tích cực vận động và thực hiện các giải pháp tích cực để tất cả các học sinh có hoàn cảnh khó khăn, hoàn cảnh đặc biệt có nguy cơ bỏ học đến trường ngay từ đầu năm học mới và thường xuyên quan tâm để ngăn ngừa hiện tượng học sinh bỏ học.
- Chỉ đạo các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể, hội phụ huynh học sinh trên địa bàn tích cực phối hợp cùng các trường học tổ chức các hoạt động phong phú, thiết thực nhằm xây dựng "Trường học thân thiện, học sinh tích cực".
3. Các sở, ngành, đoàn thể phối hợp chặt chẽ với ngành Giáo dục và Đào tạo trong việc thực hiện ngày toàn dân đưa trẻ đến trường, tạo điều kiện thuận lợi để ngành Giáo dục và Đào tạo triển khai kế hoạch, nhiệm vụ năm học 2013 - 2014 đạt kết quả tốt nhất. Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng có trách nhiệm phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai tốt việc tuyên truyền phổ biến những nội dung chỉ đạo về nhiệm vụ trọng tâm của ngành Giáo dục và Đào tạo năm học 2013 - 2014 để nhân dân trong tỉnh biết và hưởng ứng thực hiện; tuyên truyền giới thiệu gương điển hình trong thực hiện cuộc vận động và phong trào thi đua: "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực"; "Nói không với tiêu cực trong thi cử và bệnh thành tích trong giáo dục"; tuyên truyền về nội dung kết quả thực hiện nhiệm vụ năm học 2013 - 2014.
4. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức Đoàn thể phối hợp với ngành Giáo dục và Đào tạo đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức trong các tầng lớp nhân dân, đoàn viên, hội viên, các bậc phụ huynh về yêu cầu đổi mới, nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện cho học sinh.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố Cà Mau tích cực triển khai thực hiện nội dung Chỉ thị này./.
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