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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG NGUYỄN BẮC SON TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI CỤC TẦN SỐ VÔ TUYẾN ĐIỆN

Ngày 19/8/2013, tại trụ sở Cục Tần số vô tuyến điện, Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông Nguyễn Bắc Son đã có buổi làm việc với Cục Tần số vô tuyến điện, nghe báo cáo về tình hình thực hiện dự án: "Trung tâm Kiểm soát tần số vô tuyến điện quốc gia" và dự án "Mở rộng trụ sở Cục Tần số vô tuyến điện tại 115 Trần Duy Hưng, Hà Nội".Tham dự buổi làm việc có Lãnh đạo và cán bộ chủ chốt của Cục Tần số vô tuyến điện; Lãnh đạo và chuyên viên Vụ Kế hoạch Tài chính; Lãnh đạo Cục Viễn Thông; Lãnh đạo Văn phòng Bộ.

Sau khi thăm công trường xây dựng Công trình "Mở rộng trụ sở Cục Tần số vô tuyến điện tại 115 Trần Duy Hưng, Hà Nội", nghe Lãnh đạo Cục Tần số vô tuyến điện trình bày các báo cáo; ý kiến của Vụ Kế hoạch Tài chính, Bộ trưởng Nguyễn Bắc Son đã kết luận như sau:

1. Đối với dự án "Trung tâm Kiểm soát tần số vô tuyến điện quốc gia":

Cục Tần số vô tuyến điện đã thực hiện đầy đủ các thủ tục đầu tư. Vị trí địa điểm đã được lựa chọn thuận tiện, phù hợp với yêu cầu kỹ thuật. Cục Tần số vô tuyến điện cần tích cực triển khai và sớm hoàn thành công tác bồi thường giải phóng mặt bằng để triển khai xây dựng công trình theo tiến độ dự án đã được phê duyệt.

Về phía Bộ Thông tin và Truyền thông, Lãnh đạo Bộ sẽ trao đổi với Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Ninh, để tỉnh Bắc Ninh tạo điều kiện thuận lợi cho việc giải quyết các thủ tục đất đai, sớm giao đất cho Cục Tần số vô tuyến điện.

2. Đối với Dự án "Mở rộng trụ sở Cục Tần số vô tuyến điện tại 115 Trần Duy Hưng, Hà Nội":

Đây là dự án có quy mô lớn, điều kiện thi công khó khăn, phức tạp. Giai đoạn thi công phần ngầm vừa qua là giai đoạn khó khăn, phức tạp nhất. Kết quả kiểm tra công trường cho thấy, trong thời gian vừa qua Cục Tần số vô tuyến điện đã có nhiều nỗ lực và đạt được một số kết quả bước đầu đáng khích lệ.

Cục Viễn thông cần tham khảo các kinh nghiệm của Cục Tần số vô tuyến điện để làm tốt hơn nữa trong công tác triển khai, xây dựng dự án tòa nhà Cục Viễn thông.

Về Chất lượng và tuổi thọ công trình: Công trình tại 115 Trần Duy Hưng là công trình trọng điểm của Bộ, có vị trí đẹp trên tuyến đường Trần Duy Hưng. Công trình này không chỉ phục vụ cho Cục Tần số vô tuyến điện mà còn phục vụ các đơn vị khác trong Bộ hiện chưa có trụ sở ổn định. Vì vậy, ngoài việc bảo đảm độ bền vững, mỹ quan đô thị, công trình còn phải đẹp và tiện nghi, tuổi thọ sử dụng công trình phải tính đến 100 năm. Cục Tần số vô tuyến điện cần tổ chức lập thiết kế, dự toán theo nguyên tắc: tính đúng, tính đủ, phù hợp với quy mô và tính chất công trình; không cắt giảm các hạng mục làm ảnh hưởng đến chất lượng, mỹ quan của công trình hoặc về lâu dài làm tăng chi phí vận hành, giảm tiện nghi của công trình.

Về tổng mức đầu tư và nguồn vốn: Theo báo cáo của Cục Tần số vô tuyến điện, tổng mức đầu tư dự kiến sẽ tăng khoảng 13,5 %. Mức tăng này là không nhiều so với tình hình thực hiện các dự án lớn của Nhà nước trong thời gian vừa qua. Đồng ý về nguyên tắc với đề xuất điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư dự án của Cục Tần số vô tuyến điện.

Giao Vụ Kế hoạch Tài chính rà soát lại danh mục các dự án đầu tư, xem xét cắt giảm các dự án chưa thật sự cấp bách để tập trung vốn đầu tư cho các công trình lớn, trọng điểm trong đó có Công trình "Mở rộng trụ sở Cục Tần số vô tuyến điện tại 115 Trần Duy Hưng, Hà Nội", bảo đảm hoàn thành đúng kế hoạch, tiến độ đề ra.

Văn phòng Bộ Thông tin và Truyền thông thông báo để các đơn vị liên quan biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng và các Thứ trưởng (để b/c);
- Vụ KHTC;
- Cục Tần số VTĐ;
- Cục VT;
- Lưu: VT, VP.
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