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BÁO CÁO
HOẠT ĐỘNG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH CỦA ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ, TÌNH HÌNH KINH TẾ - VĂN HÓA - XÃ HỘI VÀ QUỐC PHÒNG - AN NINH THÀNH PHỐ THÁNG 8, TÁM THÁNG ĐẦU NĂM VÀ CÔNG TÁC TRỌNG TÂM THÁNG 9 NĂM 2013
Thực hiện Kết luận Hội nghị lần thứ 14 Ban Chấp hành Đảng bộ thành phố khóa IX về kết quả thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2013, Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức thực hiện đạt kết quả như sau:
I. Hoạt động chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân thành phố
1. Các phiên họp, Hội nghị của Ủy ban nhân dân thành phố:
- Trong tháng, Ủy ban nhân dân thành phố đã họp giao ban thường kỳ với các sở - ban - ngành, quận - huyện trên địa bàn thành phố để đánh giá tình hình kinh tế - xã hội tháng 8, tám tháng đầu năm và chỉ đạo công tác trọng tâm tháng 9 năm 2013. Ngoài ra, Chủ tịch và các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố đã tổ chức 139 cuộc họp và trực tiếp đi cơ sở kiểm tra để giải quyết các công việc liên quan đến công tác chỉ đạo, điều hành như: nghe báo cáo tiến độ cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; về tiến độ lập, phê duyệt quy hoạch 1/2000 trên địa bàn thành phố; về các dự án, công trình giao thông đường bộ cần ưu tiên đầu tư xây dựng, phục vụ cho việc kết nối một số cảng của thành phố; về kế hoạch ứng phó khẩn cấp của thành phố trong trường hợp hồ Dầu Tiếng gặp sự cố hoặc xả lũ theo thiết kế; về Chương trình phát triển công nghệ Hệ thống vi cơ điện tử; họp Hội đồng nghệ thuật xét duyệt các Dự án xây dựng Đền Tưởng niệm Bến Dược và Khu truyền thống cách mạng Sài Gòn - Gia Định - Chợ Lớn; về Công trình Dự án xây dựng Tượng đài Chủ tịch Hồ Chí Minh tại Thành phố Hồ Chí Minh; về quản lý nhà nước đối với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài và các hội hoạt động đối ngoại nhân dân; về xây dựng dự toán thu - chi ngân sách Nhà nước năm 2014. Ủy ban nhân dân thành phố còn tham dự các Hội nghị do Hội đồng nhân dân thành phố và Mặt trận Tổ quốc thành phố tổ chức lấy ý kiến của cán bộ cao cấp nghỉ hưu; cán bộ chủ chốt quận - huyện, sở - ngành; các nhà khoa học, trí thức, văn - nghệ sĩ và các tầng lớp nhân dân thành phố về dự thảo Đề án thí điểm mô hình chính quyền đô thị thành phố.
- Thành phố đã tổ chức và tham dự một số sự kiện: Triển lãm bản đồ và trưng bày tư liệu "Trường Sa - Hoàng Sa của Việt Nam - Những bằng chứng lịch sử"; Hội nghị tổng kết năm học 2012 - 2013 và triển khai nhiệm vụ năm học 2013 - 2014; Hội chợ triển lãm tôn vinh "Hàng Việt Nam" năm 2013.
Ngoài ra, thành phố đã tham dự và tiếp, làm việc với đoàn công tác của một số cơ quan Trung ương: dự phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 8/2013; Hội nghị tổng kết việc thực hiện Kế hoạch 1130 của Thanh tra Chính phủ; làm việc với Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Văn Ninh về tình hình kinh tế - xã hội thành phố 3 năm (2011 - 2013) và nhiệm vụ 2 năm (2014 - 2015); với Bộ Tài Chính về xây dựng dự toán ngân sách nhà nước năm 2014; với Lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải về các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, kinh doanh vận tải và đi kiểm tra một số công trình giao thông trên địa bàn thành phố; với Đoàn Giám sát của Ủy ban Tài chính - Ngân sách Quốc hội về tình hình thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2013, xây dựng dự toán ngân sách địa phương năm 2014; tình hình triển khai, thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia từ năm 2011-2013; việc chấp hành pháp luật về phí, lệ phí; việc thực hiện Luật thực hành tiết kiệm chống lãng phí năm 2013; với Đoàn Giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về tuyển dụng đào tạo, bồi dưỡng, công chức, viên chức; cùng Thứ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nghe báo cáo về việc chuẩn bị Hội chợ Du lịch quốc tế thành phố Hồ Chí Minh năm 2013; với Đoàn cán bộ liên ngành kiểm tra tình hình thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TW của Ban Bí thư về công tác phi chính phủ nước ngoài.
2. Công tác ban hành các văn bản:
Trong tháng, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành 08 Quyết định quy phạm pháp luật; 02 chỉ thị; Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành 611 quyết định cá biệt, 674 công văn, 22 báo cáo; Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành 927 công văn, 91 thông báo truyền đạt kết luận chỉ đạo của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố. Trong đó, có các văn bản quan trọng như:
- Quyết định số 27/2013/QĐ-UBND ngày 05 tháng 8 năm 2013 về thực hiện Nghị định số 49/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2010 của Chính phủ quy định về miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập và cơ chế thu, sử dụng học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân từ năm học 2013 - 2014 đến năm học 2014 - 2015 trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh;
- Quyết định số 28/2013/QĐ-UBND ngày 06 tháng 8 năm 2013 về điều chỉnh tăng mức hỗ trợ cho cán bộ có trình độ đại học và bổ sung đối tượng được hỗ trợ đối với cán bộ có trình độ cao đẳng công tác tại các Hợp tác xã Nông nghiệp trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh;
- Quyết định số 30/2013/QĐ-UBND ngày 17 tháng 8 năm 2013 về điều chỉnh mức phụ cấp theo trình độ chuyên môn, nghiệp vụ đối với cán bộ không chuyên trách ở phường - xã, thị trấn;
- Chỉ thị số 14/2013/CT-UBND ngày 20 tháng 8 năm 2013 về thực hiện nhiệm vụ giáo dục và đào tạo năm học 2013 - 2014 tại thành phố Hồ Chí Minh.
II. Tình hình kinh tế - xã hội tháng 8 năm 2013
1. Kết quả một số chỉ tiêu kinh tế - xã hội thành phố trong tháng 8:
1.1. Về kinh tế:
- Tổng mức hàng hóa bán lẻ và doanh thu dịch vụ tháng 8 ước đạt 50.794 tỷ đồng, tăng 12,9% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 8,9%). Tính chung 8 tháng đầu năm, tổng mức hàng hóa bán lẻ và doanh thu dịch vụ ước đạt 389.377 tỷ đồng, tăng 12,2% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 17,8%). Nếu loại trừ yếu tố biến động giá, mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ tăng 8,95% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 7,7%).
Chương trình Bình ổn thị trường các mặt hàng phục vụ mùa khai giảng năm học 2013 - 2014 lần đầu tiên được triển khai thực hiện xuyên suốt 12 tháng kể từ ngày 01/4/2013. Các doanh nghiệp tham gia Chương trình luôn tích cực, chủ động xây dựng kế hoạch dự trữ nguồn nguyên liệu, dự báo cung - cầu thị trường để xây dựng phương án sản xuất, thể hiện tính chuyên nghiệp trong việc điều phối hàng hóa đến các hệ thống phân phối, đảm bảo đủ nguồn hàng cung ứng cho thị trường, kể cả thời điểm có biến động, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của người dân trên địa bàn thành phố nói chung và nhu cầu mua sắm của đối tượng học sinh, sinh viên nói riêng chuẩn bị bước vào năm học mới. Hầu hết các đơn vị có lượng hàng cung ứng ra thị trường đều vượt kế hoạch được giao như: Công ty cổ phần May Sài Gòn 2 (180%). Công ty TNHH MTV TM Thời trang Dệt may Việt Nam (188,9%), Liên hiệp HTX Thương mại TPHCM (266,4%), Công ty cổ phần Vĩnh Tiến (458,6%), Công ty Cổ phần Phát hành sách thành phố Hồ Chí Minh (Fahasa) (133,1%), Công ty Cổ phần Tập Việt (129,5%), Công ty TNHH SX Hương Mi (123,1%). Nhu cầu tiêu dùng các mặt hàng trong Chương trình Bình ổn thị trường các mặt hàng phục vụ mùa khai giảng năm nay tăng cao, trong đó 02 mặt hàng tăng mạnh là đồng phục học sinh đạt 176,4%, tập học sinh đạt 174% so với kế hoạch.
- Chỉ số giá tiêu dùng tháng 8 tăng 0,31% so với tháng trước. Trong 11 nhóm hàng hóa và dịch vụ: 4 nhóm có mức giá tương đương với tháng trước; 7 nhóm có chỉ số giá tăng, trong đó có 2 nhóm tăng cao hơn mức bình quân chung là "giao thông" tăng 1,24% và "nhà ở điện, nước, chất đốt và vật liệu xây dựng" tăng 0,58%, đây là 2 nhóm chịu ảnh hưởng trực tiếp của sự điều chỉnh tăng giá bán nhiên liệu (xăng, dầu, chất đốt, điện...) trong các tháng (tính từ 17/7 đến 17/8). 5 nhóm còn lại có mức tăng thấp: "ăn và dịch vụ ăn uống" tăng 0,19%; "đồ uống và thuốc lá" tăng 0,28%; "văn hóa - thể thao - giải trí" tăng 0,28%; "may mặc - mũ nón - giày, dép" tăng 0,19%.
Chỉ số giá tiêu dùng bình quân 8 tháng năm 2013 tăng 2,98% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 9,37%). So với tháng 12/2012, chỉ số giá tiêu dùng tăng 1,26% (cùng kỳ tăng 2,14%). Chỉ số giá USD tăng 2,41% so với tháng 12/2012 và tăng 2,29% so với cùng kỳ. Chỉ số giá vàng tháng 8 giảm 19,3% so với tháng 12/2012 và giảm 9,72% so với cùng kỳ.
- Kim ngạch xuất khẩu hàng hóa trên địa bàn tháng 8 ước đạt 1,97 tỷ USD, giảm 23,5% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 3,4%). Nếu không tính giá trị dầu thô, kim ngạch xuất khẩu hàng hóa ước đạt 1,4 tỷ USD, giảm 22,3% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 1,1%).
Tính chung 8 tháng đầu năm, kim ngạch xuất khẩu trên địa bàn ước đạt 17,8 tỷ USD, giảm 2,8% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 1,2%). Nếu không tính giá trị dầu thô, kim ngạch xuất khẩu hàng hóa ước đạt 13 tỷ USD, tăng 0,1% so với cùng kỳ (cùng kỳ giảm 2,8%). Một số mặt hàng xuất khẩu chủ yếu tăng so với cùng kỳ: máy tính, sản phẩm điện tử và linh kiện tăng 15,3%, hàng dệt may tăng 3,1%, sản phẩm chất dẻo tăng 1,9%; một số mặt hàng giảm so với cùng kỳ: gạo giảm 45,5%, thủy sản giảm 17,5%, cà phê giảm 17,4%, túi xách, ví, vali, mũ và ô dù giảm 12,2%, cao su giảm 10,5%...
- Kim ngạch nhập khẩu hàng hóa trên địa bàn tháng 8 ước đạt 2 tỷ USD, giảm 22,7% so tháng trước và tăng 4,3% so với cùng kỳ (cùng kỳ giảm 7,7%). Tính chung 8 tháng đầu năm kim ngạch nhập khẩu hàng hóa ước đạt 17,4 tỷ USD, tăng 16,5% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 3,7%). Một số mặt hàng nhập khẩu chủ yếu: sắt thép các loại tăng 4,7%; nguyên phụ liệu dệt may, da giày tăng 1,3%; chất dẻo tăng 0,9%; xăng dầu giảm 41,2%; dầu mỡ động, thực vật giảm 28,8%; dược phẩm giảm 17,3%; sữa và các sản phẩm sữa giảm 6,9%...
- Chỉ số phát triển sản xuất công nghiệp tháng 8 chỉ ở mức tương đương tháng trước, trong đó có nhiều ngành giảm mạnh như: sản phẩm thuốc lá giảm 10%, sản phẩm điện tử, máy tính giảm 10,2%, sản xuất máy móc, thiết bị giảm 17,7%.
Tính chung 8 tháng đầu năm, công nghiệp của thành phố tăng 5,5% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 4,2%). 4 ngành công nghiệp trọng điểm tăng 4,9% so với cùng kỳ, cao hơn mức tăng 7 tháng 0,7 điểm phần trăm, trong đó: chế biến lương thực thực phẩm tăng 8,2%, hóa dược - cao su tăng 8,5%, điện tử tăng 2% và cơ khí chế tạo tăng 2,4%.
Chỉ số tồn kho toàn ngành tại thời điểm 1/8/2013 tăng 5,9% so với tháng trước, một số ngành có mức tăng khá cao: chế biến thực phẩm tăng 14,8%, đồ uống tăng 71%, thuốc lá tăng 38,1%, hóa chất tăng 17,1%, điện tử tăng 87,4%, máy móc thiết bị tăng 27,7%, sản xuất giường - tủ - bàn, ghế tăng 40,5%.
- Ngành Nông nghiệp:
Giá trị sản xuất nông - lâm - ngư nghiệp tháng 8 ước đạt 357,5 tỷ đồng; lũy kế 8 tháng đầu năm ước đạt 2.254,9 tỷ đồng, tăng 6,6% (cùng kỳ tăng 6,1%).
Vụ hè thu: tổng diện tích gieo trồng ước đạt 10.881ha, tăng 7,9% so với cùng kỳ (cùng kỳ giảm 1,8%). Trong đó, diện tích lúa đạt 6.271 ha, tăng 5,4% so với cùng kỳ; diện tích gieo trồng rau đạt 3.208 ha, tăng 8% so với cùng kỳ (cùng kỳ giảm 1%).
Vụ mùa: đã xuống giống được 725 ha lúa và trồng được 1.658,8 ha rau.
Tổng sản lượng thủy sản 8 tháng ước đạt 30.199 tấn, tăng 10,9% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 13,7%); trong đó, sản lượng đánh bắt tăng 8,1% so với cùng kỳ; sản lượng nuôi trồng tăng 14,8% so với cùng kỳ.
- Doanh thu vận tải tháng 8 ước đạt 4.761,2 tỷ đồng, tăng 17,8% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 35,8%). Tính chung 8 tháng đầu năm, doanh thu vận tải ước đạt 34.467,3 tỷ đồng, tăng 14,7% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 29,8%). Trong đó: doanh thu vận tải hàng hóa ước đạt 23.633,5 tỷ đồng, tăng 15,3% so với cùng kỳ; doanh thu vận tải hành khách ước đạt 10.833,8 tỷ đồng, tăng 13,5% so với cùng kỳ.
- Tổng lượng hàng hóa thông qua cảng tháng 8 ước đạt 6,3 triệu tấn, tăng 6,4% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 7,6%). Tính chung 8 tháng đầu năm, lượng hàng hóa thông qua cảng ước đạt 46,8 triệu tấn, tăng 5,2% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 9,5%).
- Du lịch: lượng khách quốc tế đến thành phố trong tháng 8 ước đạt 290.000 lượt người, tương đương cùng kỳ; trong đó, khách đến bằng đường hàng không là 224.385 lượt người, giảm 2% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 11%). Tổng lượng khách quốc tế đến thành phố trong 8 tháng đầu năm ước đạt 2.443.800 lượt, tăng 1,4% so cùng kỳ (cùng kỳ tăng 10,1%) và đạt 60% kế hoạch năm 2013. Tổng doanh thu du lịch (bao gồm nhà hàng, khách sạn và du lịch lữ hành) trong 8 tháng ước đạt 55.712 tỷ đồng tăng 17,8% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 23,3%).

1.2. Về tài chính - tín dụng:
- Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn 8 tháng ước đạt 150.621,3 tỷ đồng, đạt 63,2% dự toán, tăng 9,3% so cùng kỳ (cùng kỳ giảm 0,8%). Trong đó thu nội địa 77.038,5 tỷ đồng, đạt 57,5% dự toán, tăng 8%; thu từ hoạt động xuất nhập khẩu 50.800 tỷ đồng, đạt 63,5% dự toán, tăng 19,2%; thu từ dầu thô 20.901,5 tỷ đồng, đạt 92,1% dự toán, giảm 6,8%.
- Tổng chi ngân sách địa phương (trừ tạm ứng) 8 tháng ước đạt 25.109,3 tỷ đồng, đạt 57,9% dự toán, tăng 10% so cùng kỳ (cùng kỳ tăng 2,8%). Chi đầu tư phát triển 9.011 tỷ đồng, giảm 1,2% so cùng kỳ, trong đó chi trả lãi vốn vay 186,7 tỷ đồng, bằng 47% so cùng kỳ. Chi thường xuyên ước 15.805,9 tỷ đồng, tăng 18,2% so cùng kỳ; trong đó, chi sự nghiệp kinh tế tăng 4,3%; chi sự nghiệp giáo dục đào tạo tăng 21,9%; chi sự nghiệp y tế tăng 26%; chi quản lý hành chính tăng 30,7%; chi đảm bảo xã hội tăng 13%; chi sự nghiệp nghiên cứu khoa học tăng 3%.
- Tổng vốn huy động trên địa bàn thành phố đến đầu tháng 8 đạt 1.053.510 tỷ đồng, tăng 10,3% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 8,3%) và tăng 6,08% so cuối năm 2012; trong đó vốn huy động bằng ngoại tệ chiếm 16,1% tổng vốn huy động, giảm 3,92% so cuối năm 2012; vốn huy động bằng nội tệ tăng 8,25%.
- Tổng dư nợ tín dụng trên địa bàn thành phố đến đầu tháng 8 đạt 896.693 tỷ đồng, tăng 17,8% so với cùng kỳ năm 2012 (cùng kỳ tăng 2,1%) và tăng 4,82% so cuối năm 2012; trong đó, dư nợ bằng ngoại tệ chiếm 17,4% tổng dư nợ, giảm 17,48% so cuối năm 2012; dư nợ bằng nội tệ tăng 11,14%; dư nợ tín dụng trung dài hạn chiếm 44,8% tổng dư nợ, tăng 5,42%; dư nợ tín dụng ngắn hạn tăng 4,34%.
Đến ngày 31/7/2013, tỷ lệ nợ xấu1 của các tổ chức tín dụng trên địa bàn chiếm 5,94% tăng 0,09 điểm phần trăm so với cuối tháng 6 và tăng 0,44 điểm phần trăm so với cuối năm 2012 (cuối năm 2012 là 5,5%).
1.3. Về đầu tư phát triển:
- Tổng vốn đầu tư xây dựng cơ bản trên địa bàn thành phố 8 tháng ước thực hiện 84.212 tỷ đồng, tăng 2,8% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 10%). Thành phố đã giao kế hoạch vốn đợt 1 với tổng số vốn giao là 16.792,951 tỷ đồng. Tổng số vốn đã giải ngân từ đầu năm đến nay là 7.225,036 tỷ đồng (trong đó giải ngân vốn ODA là 506,996 tỷ đồng); như vậy, tỷ lệ giải ngân là 43,03%. Nếu không tính phần vốn ODA thì tỷ lệ giải ngân là 52,52%. Hiện thành phố đang rà soát các dự án chuẩn bị đầu tư và cân đối nguồn thu ngân sách để xem xét bố trí vốn kế hoạch đợt 2 năm 2013.
- Đầu tư trong nước: Tính đến 20/8/2013, thành phố có 17.121 doanh nghiệp được cấp phép thành lập mới với tổng vốn đăng ký là 79.120 tỷ đồng (so với cùng kỳ tăng 7% về số lượng doanh nghiệp và giảm 44% về vốn đăng ký). Ngoài ra, có 23.891 doanh nghiệp đăng ký thay đổi nội dung đăng ký kinh doanh với số vốn bổ sung 78.557,6 tỷ đồng (so với cùng kỳ tăng 2% về số lượng doanh nghiệp và tăng 18% về vốn bổ sung). Tính chung tổng vốn đăng ký và bổ sung là 157.677,6 tỷ đồng, giảm 25% so với cùng kỳ (cùng kỳ tăng 42%).
Đã có 12.726 doanh nghiệp gửi thông báo ngưng nghỉ hoạt động, giảm 10,2% so với cùng kỳ. Tính đến ngày 20 tháng 8 năm 2013, có 1.576 doanh nghiệp đã hoàn tất thủ tục giải thể (bằng 9,2% số doanh nghiệp thành lập mới).
- Đầu tư nước ngoài: Tính đến ngày 20/8/2013, thành phố có 260 dự án được cấp mới Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư với tổng vốn đầu tư đạt 587,7 triệu USD (so với cùng kỳ tương đương về số dự án và tăng 0,43% về vốn). Ngoài ra, có 84 dự án điều chỉnh tăng vốn với tổng vốn đầu tư là 586,4 triệu USD (so với cùng kỳ tăng 9,1% về số dự án và giảm 7,13% về vốn). Tính chung tổng vốn đầu tư đăng ký cấp mới và điều chỉnh tăng vốn là 1,17 tỷ USD, giảm 3,5% so với cùng kỳ (cùng kỳ giảm 52,6%).
- Vốn viện trợ phát triển (ODA): hiện thành phố đang quản lý 03 dự án đã hoàn thành đang theo dõi trả nợ và 24 dự án đang triển khai thực hiện với tổng vốn đầu tư là 117.767 tỷ đồng, trong đó vốn ODA là 97.119 tỷ đồng, vốn đối ứng là 20.647,8 tỷ đồng. Ước giải ngân trong 8 tháng đầu năm 2013 đạt 2.127,9 tỷ đồng, trong đó vốn ODA là 1.947 tỷ đồng, vốn đối ứng là 180,8 tỷ đồng.
1.4. Về công tác xúc tiến thương mại - đầu tư - du lịch:
Trong tháng, thành phố đã đón tiếp và cung cấp thông tin cho 45 đoàn khách đầu tư gồm 235 người đến từ các nước: Ấn Độ, Bỉ, Canada, Ecuador, Đan Mạch, Đức, Hà Lan, Hoa Kỳ, Hàn Quốc, Pháp, Nhật Bản, Malaysia, Hungary, Vương Quốc Anh, Hongkong, Thái Lan, Trung Quốc, Slovakia, Hy Lạp, Úc, Indonesia, Singapore và Campuchia... với mục đích tìm hiểu về môi trường, cơ hội đầu tư trong các lĩnh vực thương mại, công nghệ thông tin, thủ tục đầu tư kinh doanh tại thành phố Hồ Chí Minh.
Nhằm tăng cường hơn nữa công tác đối thoại, tháo gỡ các khó khăn vướng mắc cho các nhà đầu tư nước ngoài, qua đó hoàn thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thành phố tổ chức Hội nghị bàn tròn giữa Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Lãnh đạo thành phố với cộng đồng các nhà đầu tư nước ngoài, đã có 120 doanh nghiệp đăng ký tham dự.
1.5. Về văn hóa - xã hội:
a) Thành phố đã tổ chức dâng hương, lễ kỉ niệm và triển lãm nhân kỉ niệm 125 năm ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng (20/8/1888 - 20/8/2013). Ngoài ra, Bảo tàng Tôn Đức Thắng đã tổ chức Hội thảo khoa học "Di tích lưu niệm Chủ tịch Tôn Đức Thắng tại thành phố Hồ Chí Minh - dấu ấn trong phong trào công nhân Sài Gòn - Chợ Lớn những năm 1920"; Hội thi chung kết cấp Thành phố "Tôn Đức Thắng - Một nhân cách lớn" lần 3 năm 2013; Lễ tổng kết trao giải hội thi ảnh đẹp "Danh thắng và con người An Giang" nhân kỷ niệm 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Tôn Đức Thắng.
Nhân kỉ niệm lần thứ 68 Ngày Cách mạng Tháng Tám và Quốc khánh 2/9, thành phố đã tổ chức các hoạt động như Lễ dâng hương, dâng hoa Chủ tịch Hồ Chí Minh; Lễ kỉ niệm và chương trình biểu diễn nghệ thuật; Triển lãm chuyên đề về Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam; các hoạt động lễ hội như "Thành phố Hồ Chí Minh - Ngôi nhà của chúng ta", Cuộc đua xe đạp truyền thống Thành phố Hồ Chí Minh - 2013... và các hoạt động đền ơn đáp nghĩa thiết thực khác trên địa bàn thành phố. Đặc biệt, thành phố đã tổ chức chương trình bắn pháo hoa nghệ thuật kỉ niệm ngày Quốc khánh nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam nhằm nâng cao đời sống tinh thần, tạo không khí vui tươi, phấn khởi cho nhân dân.
Thành phố đã tổ chức biểu diễn các chương trình nghệ thuật phục vụ cho nhân dân ở các quận - huyện ngoại thành, khu chế xuất, đơn vị bảo trợ xã hội, đặc biệt là tổ chức các chương trình nghệ thuật phục vụ các cháu thiếu nhi trong dịp hè. Trung tâm Tổ chức Biểu diễn và Điện ảnh đã tổ chức biểu diễn nghệ thuật, chiếu phim tổng cộng 61 suất phục vụ 29.920 lượt người xem.
b) Từ 12/8/2013, hơn 1 triệu học sinh tiểu học, trung học cơ sở, trung học phổ thông trên địa bàn thành phố đã bước vào năm học mới 2013-2014 (trong đó có khoảng 530.000 học sinh tiểu học; hơn 350.000 học sinh trung học cơ sở và khoảng 200.000 học sinh trung học phổ thông). Trong năm học 2013-2014, thành phố đưa vào sử dụng hơn 1.200 phòng học mới cho các cấp học, bậc học. Mặc dù năm nay số học sinh vào lớp 1 tăng lên khá nhiều nhưng các trường vẫn đảm bảo chỗ học cho con em nhân dân, cả học sinh tạm trú trên địa bàn.
Chủ đề năm học 2013 - 2014 là: "Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác quản lý, nghiên cứu, giảng dạy - phát triển năng khiếu và phẩm chất học sinh". Theo đó, sẽ chú trọng nâng cao năng lực sử dụng tiếng Anh, khuyến khích học sinh nghiên cứu khoa học, vận dụng lý thuyết vào thực tế; nâng cao trình độ chuyên môn cán bộ giáo viên, chú trọng đổi mới tư duy nghiên cứu, giảng dạy.
c) Trong tháng, đã tổ chức 10 giải thể thao thành tích cao cấp thành phố (gồm 06 giải vô địch, 01 giải trẻ, 01 giải năng khiếu và 02 giải Cúp các câu lạc bộ); 01 giải quốc tế (Điền kinh). Cử 126 lượt huấn luyện viên, 633 lượt vận động viên, 03 chuyên gia và 22 trọng tài thuộc 25 môn thể thao, đạt 147 Huy chương Vàng, 122 Huy chương Bạc, 96 Huy chương Đồng, trong đó có 5 môn đạt hạng nhất toàn ở nội dung vô địch gồm Judo, Muay, Điền kinh, Cờ tướng và Bơi lội; có 5 môn đạt hạng II toàn đoàn. Cử 10 lượt huấn luyện viên, 49 lượt vận động viên, 02 chuyên gia thuộc 05 môn thể thao tham dự 05 giải quốc đạt 01 Huy chương Vàng, 07 Huy chương Bạc và 07 Huy chương Đồng.
d) Trong tháng, đã giải quyết việc làm cho 22.800 lao động, trong đó lao động có việc làm ổn định là 17.600 người, tạo mới 9.300 chỗ làm cho người lao động. Tính chung 8 tháng đầu năm, số lao động được giải quyết việc làm là 190.500 người, đạt 71,89% kế hoạch; số chỗ việc làm mới tạo ra là 73.700 chỗ, đạt 61,42% kế hoạch.
Thực hiện bảo hiểm thất nghiệp:
Từ ngày 08/07 đến ngày 09/08, trên địa bàn thành phố đã có 13.900 người lao động đến Trung tâm giới thiệu việc làm thành phố đăng ký thất nghiệp (cùng kỳ có 12.200 người); 13.200 người nhận quyết định hưởng trợ cấp thất nghiệp (cùng kỳ có 11.500 người).
đ) Về công tác giảm nghèo tăng hộ khá: tính đến nay, trên địa bàn thành phố còn khoảng 30.000 hộ nghèo, chiếm khoảng 1,65% tổng hộ dân thành phố. Trong 8 tháng đầu năm có 29 phường được công nhận hoàn thành mục tiêu không còn hộ nghèo. Tính đến nay, có 83 phường và quận 5, 6, 11 được công nhận hoàn thành mục tiêu không còn hộ nghèo. Thành phố đang xây dựng Đề án điều chỉnh mức thu nhập bình quân hộ nghèo trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
e) Tình hình dịch bệnh (Từ 16/7/2013 đến 15/8/2013):
* Bệnh sốt xuất huyết: trong tháng có 815 trường hợp nhập viện, tăng 226 trường hợp (+38,37%) so với tháng trước, không có trường hợp tử vong. Tính chung 8 tháng đầu năm có 3.989 trường hợp, giảm 2.428 trường hợp (-37,83%) so với cùng kỳ năm 2012, tử vong 03 ca.
* Bệnh tay-chân-miệng: trong tháng có 588 trường hợp nhập viện điều trị, giảm 151 ca (-20,43%) so với tháng trước, không có trường hợp tử vong. Tính chung 8 tháng đầu năm có 4.665 ca nhập viện điều trị, giảm 1.839 ca (-28,27%) so với cùng kỳ, có 01 ca tử vong.
* Bệnh cúm A (H1N1): Tổng số ca tử vong do cúm A(H1N1) tại thành phố trong năm 2013 tính đến thời điểm này ghi nhận là 6 ca tại các quận: 3, 9, 11, Tân Phú, Gò Vấp và Tân Bình.
1.6. Quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội:
Trong tháng, Công an thành phố triển khai các mặt công tác đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn, đặc biệt lễ kỉ niệm 68 năm Cách mạng tháng Tám và Quốc khánh nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam 2/9; phòng ngừa, ngăn chặn tụ tập đông người biểu tình; tăng cường đảm bảo an ninh thông tin và phòng, chống tấn công mạng của cơ quan đặc biệt nước ngoài. Nắm tình hình, đấu tranh đối sách với số đối tượng chống đối chính trị trên địa bàn thành phố.
a) Về trật tự an toàn xã hội: (Từ 16/7/2013 đến 15/8/2013)
+ Vi phạm về kinh tế và môi trường: đã phát hiện và xử lý 53 vụ vi phạm kinh tế; thu giữ nhiều loại hàng hóa trị giá khoảng 12 tỷ đồng; chủ yếu là thuốc lá ngoại, rượu ngoại, bia, mũ bảo hiểm, máy đánh bạc, điện thoại di động, linh kiện điện tử, đồ chơi trẻ em... Lực lượng Cảnh sát môi trường đã tập trung nắm tình hình, kiểm tra, phát hiện 59 trường hợp vi phạm về bảo vệ môi trường.
+ Tội phạm hình sự: đã xảy ra 569 vụ phạm pháp hình sự, tăng 65 vụ (+12,89%) so với cùng kỳ 2012; làm chết 18 người, bị thương 56 người và thiệt hại tài sản trị giá trên 16,9 tỷ đồng. Đã điều tra khám phá 350 vụ, bắt 452 tên (đạt 61,51%), triệt phá 82 băng nhóm 195 tên; truy xét bắt 14 tên có quyết định truy nã, vận động 04 tên đầu thú, thanh loại 04 tên, bắt 103 tên có quyết định đưa vào cơ sở chữa bệnh bắt buộc, cơ sở giáo dục, trường giáo dưỡng.
+ Tình hình trật tự an toàn giao thông: tình hình trật tự an toàn giao thông trong tháng được đảm bảo. Trong tháng 8, thành phố hoàn thành đưa vào sử dụng các công trình cầu vượt: tại nút giao Ba Tháng Hai - Nguyễn Tri Phương; cầu vượt nút giao Cộng Hòa - Hoàng Hoa Thám; Cầu vượt nút giao Quốc lộ 1 - Tỉnh lộ 10; cầu vượt nút giao Quốc lộ 1 - Tỉnh lộ 10B, góp phần giảm ùn tắc giao thông vào giờ cao điểm tại các nút giao này. Trong tháng, đã lập biên bản xử lý hành chính 61.783 trường hợp vi phạm trật tự an toàn giao thông, tạm giữ 4.922 xe các loại, tước giấy phép lái xe 7.049 trường hợp, xử lý 3.525 trường hợp vi phạm về đội mũ bảo hiểm…, chuyển kho bạc nhà nước thu trên 27 tỷ đồng.
Tai nạn giao thông đường bộ: đã xảy ra 79 vụ tai nạn giao thông đường bộ từ ít nghiêm trọng trở lên, tăng 06 vụ (+8,21%) so với tháng trước và tăng 01 vụ (+1,28%) so với cùng kỳ; làm chết 69 người, tăng 03 người (+4,54%) so với tháng trước và tăng 01 người (+1,47%) so với cùng kỳ; bị thương 20 người, giảm 01 người (-4,76%) so với tháng trước và giảm 07 người (-25,92%) so với cùng kỳ.
+ Tình hình cháy, nổ: đã xảy ra 37 vụ cháy, giảm 14 vụ (-27,45%) so với tháng trước; giảm 06 vụ (-13,95%) so với cùng kỳ năm 2012; không có người chết và bị thương (so với tháng trước giảm 03 người bị thương; so với cùng kỳ năm 2012 không tăng không giảm). Thiệt hại về tài sản ước tính thành tiền hơn 51 triệu đồng, còn 04 vụ chưa ước tính được thiệt hại thành tiền. Trong tháng, trên địa bàn thành phố không xảy ra vụ nổ nào, so với tháng trước giảm 01 vụ (-100%), so với cùng kỳ năm 2012 không tăng không giảm.
Trong tháng, Sở Cảnh sát Phòng cháy và Chữa cháy đã phối hợp các đơn vị liên quan tổ chức thành công cuộc diễn tập phương án chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ cấp quốc gia tại tòa nhà Diamond Plaza.
1.7. Về công tác đối ngoại:
Trong tháng, lãnh đạo thành phố đã đón tiếp 11 đoàn khách quốc tế (07 đoàn nhà nước, 03 đoàn doanh nghiệp và 01 đoàn thuộc thành phần khác); trong đó, có một số đoàn cấp cao như: Phó Chủ tịch Quốc hội nước Cộng hòa Dân chủ Nhân dân Lào; Đại sứ Nhật Bản; Đại sứ Hungary; Tổng lãnh sự Vương quốc Anh; Tổng lãnh sự Canada; Tổng lãnh sự Trung Quốc; Toàn quyền New Zealand; Giám đốc Cơ quan Phát triển Pháp.
2. Nhận xét, đánh giá chung:
Nhìn chung tình hình kinh tế - xã hội thành phố tháng 8 và 8 tháng đầu năm đã có dấu hiệu khởi sắc. Các chỉ tiêu kinh tế - xã hội tiếp tục duy trì mức tăng trưởng ổn định. Khu vực thương mại - dịch vụ tăng khá so với cùng kỳ (tăng 12,9%; cùng kỳ tăng 8,9%). Sản xuất công nghiệp 8 tháng đầu năm tăng khá so cùng kỳ (tăng 5,5%; cùng kỳ chỉ tăng 4,2%). Lĩnh vực nông nghiệp tiếp tục phát triển ổn định. Chương trình bình ổn thị trường mùa khai trường năm 2013 đã phát huy hiệu quả; mức tiêu dùng các mặt hàng trong chương trình tăng cao so với năm trước. Công tác xúc tiến thương mại - đầu tư - du lịch và hỗ trợ doanh nghiệp tiếp tục được quan tâm. Lạm phát tiếp tục được kiềm chế, giá cả ổn định; chỉ số giá tiêu dùng tháng 8 tăng nhẹ so với tháng trước (0,31%). Tình hình dịch bệnh đã được kiểm soát tốt.
Thu ngân sách đạt khá so với cùng kỳ; các nhiệm vụ chi thường xuyên được đảm bảo; nhiều công trình giao thông trọng điểm của thành phố, công trình đầu tư cơ sở vật chất trường lớp của ngành giáo dục và đào tạo được tập trung chỉ đạo; một số công trình hoàn thành vượt tiến độ, đưa vào sử dụng đã góp phần tích cực giải quyết ùn tắc giao thông và phục vụ cho năm học mới.
Các vấn đề an sinh xã hội luôn được quan tâm, chăm lo tốt, đặc biệt nhiều hoạt động đền ơn đáp nghĩa đối với gia đình và người có công với nước trong dịp Lễ Quốc khánh được triển khai tích cực, chu đáo. Kế hoạch chuẩn bị năm học mới 2013-2014 được chuẩn bị chu đáo và triển khai thuận lợi theo kế hoạch. Tình hình an ninh chính trị được giữ vững, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo, đặc biệt là các dịp lễ quan trọng của đất nước. Công tác phòng cháy, chữa cháy thường xuyên được kiểm tra, xử lý nên đã ngăn chặn, giảm thiểu các nguy cơ cháy, nổ và thiệt hại do cháy, nổ, hạn chế ảnh hưởng tiêu cực đến an sinh và phát triển kinh tế - xã hội thành phố.
Tuy nhiên, tình hình kinh tế - xã hội thành phố vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức. Lạm phát tuy đã được kiểm soát nhưng còn tiềm ẩn nguy cơ tăng trở lại trong những tháng cuối năm. Tiến độ thu ngân sách nhà nước tuy có chuyển biến tích cực nhưng vẫn đạt ở mức thấp so với kế hoạch đề ra, nhiều khả năng thành phố không hoàn thành nhiệm vụ thu ngân sách năm 2013 do chỉ tiêu thu giao cho thành phố quá cao so với điều kiện và khả năng thực tế của thành phố. Tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản không cao (chỉ đạt 52,52%), nguồn vốn chi đầu tư phát triển tiếp tục gặp khó khăn, công tác bồi thường giải phóng mặt bằng các dự án còn chậm, ảnh hưởng tiến độ thực hiện một số công trình trọng điểm. Sản xuất, kinh doanh tuy có chuyển biến nhưng còn nhiều khó khăn, tổng cầu nền kinh tế vẫn còn thấp. Việc làm, thu nhập, đời sống của một bộ phận dân cư còn khó khăn. Tình hình tai nạn giao thông, các tệ nạn xã hội, tội phạm còn diễn biến phức tạp.
III. Nhiệm vụ trọng tâm tháng 9 năm 2013:
1. Tình hình thu ngân sách 8 tháng đầu năm 2013 tuy khá hơn so với cùng kỳ năm 2012 nhưng để đảm bảo thực hiện dự toán thu ngân sách Nhà nước năm 2013 là vấn đề hết sức khó khăn. Cần triển khai nghiêm túc Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 24 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách; thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất - kinh doanh, mở rộng thị trường tiêu thụ hàng hóa. Triển khai hiệu quả việc miễn, giảm, gia hạn thời hạn nộp thuế, phí, lệ phí, tiền thuê đất, tiền sử dụng đất cho các tổ chức, cá nhân theo quy định tại Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ. Tăng cường quản lý thu ngân sách, chống thất thu và xử lý nợ đọng thuế; rà soát kết quả thu ngân sách 8 tháng đầu năm 2013, nhận định những yếu tố ảnh hưởng đến nguồn thu của từng ngành, lĩnh vực để có giải pháp cụ thể trong 4 tháng cuối năm 2013. Đồng thời, tăng cường quản lý chi ngân sách nhà nước bảo đảm chặt chẽ, tiết kiệm và hiệu quả. Rà soát, sắp xếp lại các nhiệm vụ chi theo thứ tự ưu tiên, cắt giảm hoặc giãn thời gian thực hiện các nhiệm vụ chi chưa thực sự cấp bách (ưu tiên chi tiền lương và các khoản có tính chất lương; chi thường xuyên; các khoản an sinh xã hội và chi đầu tư xây dựng cơ bản các công trình trọng điểm trên địa bàn). Khẩn trương thành lập Ban chỉ đạo đôn đốc thu, chống thất thu ngân sách thành phố theo Chỉ thị số 02/CT-BTC ngày 08 tháng 8 năm 2013 của Bộ Tài chính.
2. Tiếp tục triển khai các hoạt động xúc tiến đầu tư, thương mại, du lịch, dịch vụ đã được phê duyệt; đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam". Khuyến khích các doanh nghiệp mở rộng mạng lưới phân phối, bố trí các điểm bán hàng bình ổn giá tại các chợ truyền thống, khu dân cư, khu chế xuất, khu công nghiệp và tại các xã vùng sâu, vùng xa. Hỗ trợ các doanh nghiệp đầu tư đổi mới thiết bị, nâng cao năng suất, chất lượng và sức cạnh tranh của sản phẩm, giảm tỷ lệ hàng tồn kho. Tiếp tục tập trung các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp; đẩy mạnh chương trình đối thoại, chương trình kết nối ngân hàng - doanh nghiệp trên địa bàn thành phố.
3. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát và đôn đốc các nhà thầu đẩy nhanh tiến độ thi công các công trình trọng điểm, công trình có quy mô lớn đã được ưu tiên bố trí vốn nhằm đảm bảo tiến độ và chất lượng theo yêu cầu. Đặc biệt, khẩn trương hoàn thành một số công trình giao thông trọng điểm đúng kế hoạch những tháng cuối năm 2013 đã đề ra (Đường Vành đai phía Đông - đoạn từ đường Đồng Văn Cống đến cầu Rạch Chiếc; Đường nối Tân Sơn Nhất - Bình Lợi - Vành đai ngoài, đoạn từ nút giao Nguyễn Thái Sơn đến cầu Bình Triệu; cầu Sài Gòn 2...).
4. Trước khai giảng năm học mới, các trường cần có các giải pháp cụ thể, tích cực, giải quyết kịp thời những khó khăn trong triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2013 - 2014. Thực hiện đúng quy định thu, sử dụng học phí, thu khác năm học 2013 - 2014. Lễ khai giảng năm học mới 2013 - 2014 phải được tổ chức trang trọng, kết hợp các hoạt động tươi vui, sinh động nhằm tạo không khí phấn khởi cho học sinh bước vào năm học mới.
5. Thực hiện đồng bộ các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng khám chữa bệnh ở các bệnh viện các tuyến, đảm bảo đấu thầu thuốc đúng quy định của Bộ Y tế và chỉ đạo của Bảo hiểm xã hội Việt Nam, nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh của người dân; tăng cường chỉ đạo y tế dự phòng, kiểm dịch y tế; kiểm soát chặt chẽ vệ sinh an toàn thực phẩm đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm trên địa bàn cũng như đối với các nguồn thực phẩm đưa vào phục vụ trên địa bàn thành phố.
6. Tập trung hoàn chỉnh kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và thu - chi ngân sách thành phố năm 2014 theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ đảm bảo chất lượng và tiến độ theo quy định. Tổ chức sơ kết tình hình kinh tế - xã hội và thu - chi ngân sách thành phố 9 tháng đầu năm; nhiệm vụ quý IV năm 2013 và thông qua dự thảo nhiệm vụ kinh tế - xã hội, ngân sách thành phố năm 2014. Hoàn tất dự thảo Báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố (khóa IX) 3 năm 2011-2013, phương hướng, nhiệm vụ giai đoạn 2014 - 2015 và Báo cáo kết quả 3 năm thực hiện 6 chương trình đột phá (Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ IX đề ra), trình Hội nghị Thành ủy trong tháng 9 năm 2013. Tập trung hoàn chỉnh Đề án thí điểm mô hình Chính quyền đô thị thành phố Hồ Chí Minh trình Trung ương theo đúng tiến độ đề ra.
7. Tiếp tục giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội. Tăng cường các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông, kiểm tra, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm luật lệ an toàn giao thông nhằm giảm thiểu tai nạn giao thông; triển khai các giải pháp phòng, chống cháy nổ; các giải pháp bảo đảm trật tự xã hội./.
 

	 
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ (HN và TPHCM);
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Tài chính;
- Tổng Cục Thống kê;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND. TP;
- Thành viên UBND thành phố;
- Các sở - ban - ngành TP;
- Ủy ban MTTQ và Đoàn thể TP;
- UBND các quận - huyện;
- Các Tổng Cty, Công ty thuộc TP;
- VPUB: CPVP; Các Phòng CV, THKH (2b);
- Lưu: VT, (THKH/Đ)
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