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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ PHƯƠNG ÁN DI DÂN THÔN ĐÈO CHŨ, HUYỆN LỤC NGẠN VÀ THỰC HIỆN DỰ ÁN ĐẦU TƯ HỖ TRỢ ĐỜI SỐNG, SẢN XUẤT CHO CÁC HỘ DÂN THUỘC DỰ ÁN DI DÂN, TÁI ĐỊNH CƯ TRƯỜNG BẮN QUỐC GIA KHU VỰC 1, TỈNH BẮC GIANG

Ngày 23 tháng 8 năm 2013, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về phương án di dân thôn Đèo Chũ, huyện Lục Ngạn và thực hiện dự án dự án đầu tư hỗ trợ đời sống, sản xuất cho các hộ dân tái định cư và cộng đồng dân sở tại một số xã tiếp nhận dân tái định cư thuộc dự án di dân, tái định cư Trường bắn quốc gia khu vực 1, tỉnh Bắc Giang. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Quốc phòng, Văn phòng Chính phủ và Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang. Sau khi nghe báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang, ý kiến của các đại biểu, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Đối với phương án di dân thôn Đèo Chũ, huyện Lục Ngạn

a) Về khẳng định tính pháp lý diện tích đất thôn Đèo Chũ thuộc đất Quốc phòng: Giao Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng và Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang kiểm tra làm rõ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ và đồng gửi Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang để giải thích cho người dân thôn Đèo Chũ thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về đất đai.

b) Về địa điểm tái định cư 48 hộ thôn Đèo Chũ: Giao Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng khảo sát diện tích đất ngoài ranh giới Trường bắn TB1 để lựa chọn điểm tái định cư cho các hộ dân theo hình thức tái định cư tập trung, tái định cư xen ghép; trường hợp, diện tích đất ngoài ranh giới Trường bắn TB1 không đủ điều kiện để bố trí tái định cư thì lựa chọn vị trí phù hợp trong Trường bắn TB1 để bố trí và chuyển diện tích đất này ra khỏi diện tích đất Trường bắn TB1, giao cho địa phương quản lý (cần lưu ý không bố trí vào nơi dân đã ở trước đây, nay đã di chuyển; bảo đảm dân phải được an toàn có cuộc sống ổn định và phát triển bền vững, đồng thời khuyến khích hộ dân tái định cư theo hình thức xen ghép).

c) Về chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư: Đồng ý Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang điều chỉnh mức bồi thường, hỗ trợ và tái định đối với 48 hộ thôn Đèo Chũ theo mức quy định hiện hành của tỉnh như đối với các dự án khác. Căn cứ vào chính sách, Ủy ban Nhân dân tỉnh Bắc Giang chỉ đạo cơ quan chuyên ngành tính toán cụ thể cho hộ tái định cư theo từng phương án di dân tập trung, di dân xen ghép làm cơ sở để thông báo cho dân.

d) Về nguồn vốn bồi thường, hỗ trợ và tái định cư: Ngân sách trung ương ưu tiên bố trí cho Tỉnh để thực hiện dứt điểm dự án nêu trên.

đ) Về tổ chức thực hiện:

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang tổ chức họp dân, thông báo công khai cho hộ tái định cư về những nội dung nêu trên để người dân biết và chấp hành; cần nêu rõ chính sách hộ được hưởng trực tiếp theo phương án tái định cư tập trung, tái định cư xen ghép để người dân tham gia ý kiến, tự nguyện lựa chọn; có chính sách khuyến khích hộ dân tự nguyện, tự giác chấp hành, đồng thời cũng khẳng định rõ để dân biết nếu đã lựa chọn phương án tái định cư (điểm tái định cư tập trung đã được chuẩn bị) mà dân không di chuyển thì Nhà nước sẽ thực hiện cưỡng chế theo quy định của pháp luật.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành nghiêm chủ trương, chính sách, pháp luật của Nhà nước; đồng thời chỉ đạo các cơ quan chức năng có các biện pháp để xác định, phân loại và xử lý các đối tượng cầm đầu, lôi kéo, kích động người dân không chấp hành chính sách, pháp luật, khiếu kiện, khiếu nại, lấn chiếm đất Trường bắn, gây mất an ninh trật tự trên địa bàn; đối với những trường hợp có đủ yếu tố cấu thành tội phạm phải kiên quyết truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang, phối hợp với Bộ Quốc phòng thực hiện hoàn thành việc giao đất, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất Trường bắn TB 1 cho đơn vị chủ quản trường bắn TB1 theo quy định của pháp luật về đất đai.

- Bộ Quốc phòng khẩn trương xây dựng hoàn thành các tuyến đường tuần tra Trường bắn TB1; tăng cường công tác tuần tra, bảo vệ Trường bắn; chủ trì, phối hợp với với chính quyền địa phương thống nhất về quy định việc thăm viếng đối với các hộ dân không chuyển phần mộ ra khỏi khu vực Trường bắn.

2. Về dự án đầu tư hỗ trợ đời sống, sản xuất cho các hộ dân tái định cư và cộng đồng dân sở tại một số xã tiếp nhận dân tái định cư thuộc dự án di dân, tái định cư Trường bắn quốc gia khu vực 1, tỉnh Bắc Giang:

Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang tiếp thu ý kiến các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Quốc phòng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để bổ sung, hoàn chỉnh dự án; cần lưu ý một số nội dung:

- Rà soát, điều chỉnh phạm vi dự án, tập trung vào 30 xã tiếp nhận dân tái định cư thuộc Dự án di dân, tái định cư Trường bắn quốc gia khu vực 1;

- Rà soát, điều chỉnh quy mô và số lượng các công trình kết cấu hạ tầng cho phù hợp với khả năng cân đối vốn từ ngân sách trung ương, ngân sách địa phương, bảo đảm tính khả thi;

- Thực hiện sắp xếp theo thứ tự ưu tiên thực hiện trước hạng mục hỗ trợ đời sống, sản xuất; khai hoang tạo thêm quỹ đất sản xuất; đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp công trình thủy lợi.

- Điều chỉnh thời gian thực hiện dự án khoảng 2 năm, từ năm 2014-2015.

3. Các Bộ: Tài nguyên và Môi trường, Quốc phòng và Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện hoàn thành các nhiệm vụ nêu tại mục 1, mục 2 trên trong tháng 9 năm 2013 và báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
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