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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC VỀ KHẮC PHỤC HẬU QUẢ LŨ QUÉT TẠI TỈNH LÀO CAI

Ngày 07 tháng 9 năm 2013, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã đi thăm và kiểm tra công tác khắc phục hậu quả lũ quét tại xã Bản Khoang, huyện Sa Pa, tỉnh Lào Cai. Tham dự có Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban dân tộc; đại diện lãnh đạo các Bộ: Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đại diện Bộ Quốc phòng, Bí thư tỉnh ủy và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai. Sau khi nghe đồng chí Bí thư và Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Sa Pa báo cáo về tình hình khắc phục hậu quả lũ quét tại xã Bản Khoang, huyện Sa Pa, tỉnh Lào Cai, ý kiến đại diện các cơ quan liên quan, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc có ý kiến như sau:
1. Phó Thủ tướng chuyển lời thăm hỏi và chia buồn của các đồng chí Lãnh đạo Đảng, Nhà nước tới các gia đình có thân nhân bị chết, mất tích và các gia đình bị thiệt hại trong trận lũ quét ngày 4 tháng 9 năm 2013 tại thôn Can Hồ A, xã Bản Khoang, huyện Sa Pa, tỉnh Lào Cai, mong bà con vượt qua những khó khăn, mất mát để sớm ổn định cuộc sống.
Biểu dương Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai và cấp ủy, chính quyền huyện Sa Pa, xã Bản Khoang đã kịp thời thực hiện công tác tìm kiếm cứu nạn, khắc phục hậu quả thiên tai, thăm hỏi động viên những gia đình bị thiệt hại, bước đầu khắc phục những thiệt hại do lũ quét gây ra.
2. Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai tiếp tục khẩn trương chỉ đạo tìm kiếm người mất tích, cứu chữa những người bị thương, thăm hỏi động viên các gia đình bị thiệt hại để nhanh chóng ổn định cuộc sống; đồng thời chỉ đạo cấp chính quyền địa phương, hỗ trợ ngay lương thực, thực phẩm thiết yếu cho các hộ dân bị ảnh hưởng của thiên tai; hỗ trợ, giúp nhân dân sửa chữa nhà cửa; tuyệt đối không để người dân không có chỗ ở, thiếu lương thực.
- Khẩn trương khôi phục các công trình công cộng để đảm bảo sinh hoạt bình thường, đặc biệt đường giao thông, trường mầm non, trường tiểu học để kịp thời khai giảng trong thời gian sớm nhất.
- Khẩn trương khôi phục những diện tích sản xuất nông nghiệp, công trình thủy lợi bị ảnh hưởng bởi lũ quét, hỗ trợ giống, phân bón để nhân dân trở lại sản xuất bình thường.
- Về lâu dài, Tỉnh cần rà soát, quy hoạch lại các điểm dân cư, lập các dự án di chuyển dân ra khỏi những khu vực có nguy cơ cao sạt lở do lũ ống, lũ quét, sạt lở núi... để bảo đảm cho nhân dân định cư lâu dài, ổn định và an toàn. Có giải pháp thích hợp để sớm phát hiện, khắc phục, phòng tránh nguy cơ lũ quét.
- Về các kiến nghị của Tỉnh: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai và các cơ quan liên quan, rà soát, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, giải quyết các kiến nghị của Tỉnh trong thời gian sớm nhất, đồng thời đề xuất xử lý một số vấn đề bức xúc của một số tỉnh vùng Tây Bắc bị thiên tai tàn phá nặng nề trong đợt lũ lụt lần này.

- Bộ Lao động -Thương binh và Xã hội sớm đề xuất hỗ trợ lương thực như đề xuất của Tỉnh, đảm bảo cứu đói cho đồng bào.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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