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Trả lời văn thư số MK001/2013/CV ngày 27/8/2013 của Trung tâm về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2, Khoản 3 Điều 3 Nghị định 30/2012/NĐ-CP ngày 12/04/2012 của Chính phủ về việc tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện:
““Quỹ xã hội”: Là quỹ được tổ chức, hoạt động với mục đích chính nhằm hỗ trợ và khuyến khích phát triển văn hóa, giáo dục, y tế, thể dục thể thao, khoa học và các mục đích phát triển cộng đồng, không vì mục đích lợi nhuận”.
““Quỹ từ thiện”: Là quỹ được tổ chức, hoạt động với mục đích chính nhằm hỗ trợ khắc phục khó khăn do thiên tai, hỏa hoạn, sự cố nghiêm trọng, các bệnh nhân mắc bệnh hiểm nghèo và các đối tượng khác thuộc diện khó khăn cần sự trợ giúp của xã hội, không vì mục đích lợi nhuận”.
Căn cứ Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
Căn cứ Thông tư 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
Trường hợp Trung tâm là đơn vị được thành lập theo Quyết định số 45/QĐ-LHHVN ngày 14/6/2013 của Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật Việt Nam, hoạt động trong lĩnh vực khoa học và công nghệ không phải là Quỹ từ thiện, Quỹ xã hội được phép huy động tài trợ do đó khi Trung tâm nhận được các khoản tiền của các tổ chức cá nhân hoặc các quỹ xã hội, từ thiện để xây dựng, duy tu các công trình trường học, nhà ở cho các đối tượng là hộ gia đình có thu nhập thấp ở nông thôn, học sinh ở các vùng sâu, vùng xa…, thực hiện các dịch vụ dạy học, chăm sóc sức khỏe thì khi công trình hoàn thành bàn giao; dịch vụ hoàn thành (hoặc khi thu tiền) Trung tâm phải lập hóa đơn kê khai nộp thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định, nếu nhận tiền nhưng không thỏa thuận thực hiện dịch vụ cụ thể cho tổ chức, cá nhân, quỹ thì Trung tâm lập chứng từ thu, tính vào thu nhập khác kê khai nộp thuế TNDN.
Cục Thuế TP thông báo Trung tâm biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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