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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 3140/HQHCM-GSQL ngày 11/9/2013 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Hàng hóa từ kho ngoại quan đưa vào cửa hàng miễn thuế trong các khu kinh tế cửa khẩu được thành lập theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ (khu phi thuế quan):

a) Thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất kho ngoại quan đưa vào cửa hàng miễn thuế trong khu phi thuế quan thực hiện như đối với hàng hóa từ kho ngoại quan đưa ra nước ngoài theo khoản 3 Điều 55 Thông tư 194/2010/TT-BTC.

b) Thủ tục hải quan đối với hàng hóa đưa vào cửa hàng miễn thuế trong khu phi thuế quan, thực hiện như đối với hàng hóa từ nước ngoài vào khu phi thuế quan theo khoản 2 Điều 44 Thông tư 194/2010/TT-BTC.

c) Hàng hóa từ kho ngoại quan đưa vào cửa hàng miễn thuế trong khu kinh tế cửa khẩu thuộc khu phi thuế quan được áp dụng thủ tục chuyển cửa khẩu theo hướng dẫn tại Điều 57 Thông tư 194/2010/TT-BTC.

2. Thủ tục hải quan đối với hàng hóa đưa từ kho ngoại quan vào cửa hàng miễn thuế trong các địa điểm quy định tại Điều 3 Quy chế về kinh doanh hàng miễn thuế (Ban hành kèm theo Quyết định số 24/2009/QĐ-TTg ngày 17 tháng 02 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ):
a) Hàng hóa từ kho ngoại quan đưa vào cửa hàng miễn thuế thủ tục hải quan thực hiện như đối với hàng hóa đưa vào nội địa theo hướng dẫn tại khoản 4 Điều 55 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính.

b) Thủ tục hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu chưa nộp thuế đưa vào bán tại cửa hàng miễn thuế thực hiện theo Quy chế kinh doanh hàng miễn thuế ban hành kèm theo Quyết định số 24/2009/QĐ-TTg ngày 17 tháng 02 năm 2009; Quyết định số 44/QĐ-TTg ngày 19/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi bổ sung một số điều của Quy chế kinh doanh bán hàng miễn thuế và Thông tư số 120/2009/TT-BTC ngày 16/6/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Quy chế kinh doanh bán hành miễn thuế. Theo đó, hàng hóa nhập khẩu chưa nộp thuế đưa vào bán tại cửa hàng miễn thuế thực hiện theo quy định hiện hành đối với hàng hóa nhập khẩu theo hợp đồng mua bán, thủ tục hải quan thực hiện tại Chi cục Hải quan quản lý kinh doanh bán hàng miễn thuế; việc quản lý thực hiện theo chế độ hàng tạm nhập tái xuất và được lưu lại tại cửa hàng miễn thuế trong thời hạn không quá 360 ngày, và được gia hạn 01 lần không quá 180 ngày.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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