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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội tỉnh Cà Mau.

Bảo hiểm xã hội (BHXH) Việt Nam nhận được báo cáo số 102/BC-BHXH ngày 28/8/2013 của BHXH tỉnh Cà Mau giải trình về việc Bệnh viện đa khoa khu vực Cái Nước thu tiền xét nghiệm huyết đồ sai quy định. Về vấn đề này, BHXH Việt Nam có ý kiến như sau:

BHXH tỉnh và Sở Y tế tỉnh Cà Mau ban hành văn bản liên ngành số 656/HD-LN ngày 01/10/2010 có nội dung hướng dẫn cơ sở khám, chữa bệnh (KCB) thực hiện xét nghiệm tổng phân tích tế bào máu bằng máy huyết học 18 thông số trở lên được thanh toán theo giá xét nghiệm huyết đồ không đúng với quy định tại Thông tư liên tịch số 03/2006/TTLT-BYT-BTC-BLĐTBXH ngày 26/01/2006 của liên Bộ Y tế - Bộ Tài chính - Bộ Lao động Thương binh và Xã hội.

BHXH Việt Nam yêu cầu BHXH tỉnh Cà Mau tổ chức kiểm điểm trách nhiệm của từng cá nhân, tập thể trong việc phối hợp với Sở Y tế tỉnh Cà Mau xây dựng, ban hành văn bản số 656/HD-LN ngày 01/10/2010; dự kiến biện pháp xử lý những cá nhân, tập thể có sai phạm, đồng thời thực hiện ngay một số nội dung sau:

- Thống nhất với Sở Y tế thu hồi Công văn số 656/HD-LN nêu trên.

- Thống kê chi phí xét nghiệm tổng phân tích tế bào máu theo giá huyết đồ đã thanh toán từ ngày 01/10/2010 tại tất cả các cơ sở KCB bảo hiểm y tế trên địa bàn tỉnh, thu hồi về quỹ bảo hiểm y tế khoản chi sai quy định.

- Giám định chặt chẽ và thanh toán chi phí dịch vụ y tế tại các cơ sở KCB bảo hiểm y tế theo đúng quy định.

Yêu cầu Bảo hiểm xã hội tỉnh Cà Mau khẩn trương thực hiện, báo cáo về Bảo hiểm xã hội Việt Nam trước ngày 15/10/2013./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế, Bộ Tài chính;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- Các Phó Tổng Giám đốc;
- UBND tỉnh Cà Mau;
- Sở Y tế tỉnh Cà Mau;
- BHXH các tỉnh, TP trực thuộc TW, BHXH Bộ Quốc phòng, GĐĐT;
- Các Ban: TCCB, DVT, Chi, Kiểm tra;
- Lưu: VT, CSYT (2b).
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