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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Điện Biên

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1465/CT-DT ngày 9/7/2013 của Cục Thuế tỉnh Điện Biên đề nghị hướng dẫn về việc khấu trừ thuế GTGT đối với công trình xây dựng cơ bản trên địa bàn. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Ngày 29/5/2013 Bộ Tài chính có công văn số 6789/BTC-TCT hướng dẫn về khấu trừ 2% thuế GTGT, trong đó điểm 3 của công văn hướng dẫn:

“Trường hợp người nộp thuế có công trình xây dựng, lắp đặt trong cùng địa bàn tỉnh/thành phố trực thuộc trung ương nơi đóng trụ sở chính nhưng khác địa bàn quận/huyện (nhà thầu nội tỉnh): Kho bạc nhà nước nơi ngân sách địa phương được hưởng nguồn thu thuế GTGT khấu trừ phải truyền chứng từ khấu trừ (giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước) cho cơ quan thuế đồng cấp để cơ quan thuế không hạch toán số đã nộp của người nộp thuế mà chỉ hạch toán thu vãng lai để tổng hợp lên báo cáo thu nội địa trên địa bàn; đồng thời, cơ quan thuế đồng cấp với Kho bạc Nhà nước nơi được hưởng nguồn thu thuế GTGT khấu trừ ngay sau khi nhận được chứng từ khấu trừ thuế GTGT của công trình xây dựng, lắp đặt nội tỉnh do Kho bạc Nhà nước chuyển đến, phải chuyển chứng từ cho cơ quan thuế nơi quản lý người nộp thuế để hạch toán số đã nộp cho người nộp thuế mà không tổng hợp lên báo cáo thu nội địa trên địa bàn”
Nội dung tại điểm 3 công văn 6789/BTC-TCT nêu trên chỉ hướng dẫn về luân chuyển chứng từ, không nêu qui trình hạch toán số thu Ngân sách nhà nước. Vì vậy, qui trình hạch toán số thuế thu được vào Ngân sách nhà nước đề nghị Cục Thuế thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 17848/BTC-TCT ngày 29/12/2011 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Điện Biên được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CS (TCT);
- Lưu: VT, KK (2b).
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