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	Kính gửi:
	Hiệp hội Tấm lợp Việt Nam
(Đ/c: Tầng 01 Tòa nhà Việt Hải, Lô C2-H- Cụm sản xuất Tiểu thủ Công nghiệp và Công nghiệp nhỏ Cầu Giấy, Dịch Vọng, Cầu Giấy, Hà Nội).


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 05/HHTLVN ngày 20/2/2013 của Hiệp hội Tấm lợp Việt Nam về việc gia hạn nộp thuế GTGT theo Thông tư số 16/2013/TT-BTC. Về vấn đề này, sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ Điểm 2b Mục I Nghị quyết 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu:

“b) Gia hạn 06 tháng thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng đối với số thuế giá trị gia tăng phải nộp của tháng 1, tháng 2, tháng 3 năm 2013 đối với các doanh nghiệp sau đây đang thực hiện nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ:

…

- Doanh nghiệp đầu tư - kinh doanh (bán, cho thuê, cho thuê mua) nhà ở và doanh nghiệp sản xuất các mặt hàng: Sắt, thép, xi măng, gạch, ngói (chỉ gia hạn số thuế giá trị gia tăng phải nộp, đối với sản phẩm là nhà ở, sắt, thép, xi măng, gạch, ngói; trường hợp không hạch toán riêng được thì phân bổ theo tỷ trọng doanh thu)”.

Căn cứ Khoản 1 Điều 5 Chương II Thông tư số 16/2013/TT-BTC ngày 08/02/2013 của Bộ Tài chính:

“Điều 5. Gia hạn nộp thuế giá trị gia tăng

1. Gia hạn 06 tháng thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với số thuế GTGT phát sinh phải nộp của tháng 1, tháng 2, tháng 3 năm 2013 (không bao gồm thuế GTGT ở khâu nhập khẩu) đối với các doanh nghiệp đang thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuộc các đối tượng sau đây:

…

c) Doanh nghiệp đầu tư - kinh doanh (bán, cho thuê, cho thuê mua) nhà ở và doanh nghiệp sản xuất các mặt hàng: sắt, thép, xi măng, gạch, ngói”.

Căn cứ các quy định trên, mặt hàng tấm lợp không thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế GTGT theo Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ và Thông tư số 16/2013/TT-BTC ngày 08/02/2013 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để Hiệp hội Tấm lợp Việt Nam biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Xây dựng;
- Bộ Công thương;
- Vụ CST, PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2).
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