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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 7472/VPCP-KTN
V/v tình hình hoạt động tại Bến xe Mỹ Đình và quy định về kinh doanh vận tải hành khách
	Hà Nội, ngày 06 tháng 09 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Bộ Giao thông vận tải;
- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.


 

Bộ Giao thông vận tải có công văn số 8659/BGTVT-VT ngày 21 tháng 8 năm 2013 báo cáo Thủ tướng Chính phủ về tình hình hoạt động tại Bến xe Mỹ Đình. Về việc này Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc có ý kiến như sau:

1. Biểu dương Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đã tập trung chỉ đạo tuần tra kiểm soát, xử lý vi phạm, có chuyển biến bước đầu về tình hình trật tự an toàn giao thông trong và ngoài bến xe Mỹ Đình.

2. Giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội:

- Khẩn trương rà soát, thực hiện quy hoạch phát triển hệ thống bến xe khách liên tỉnh trên địa bàn Thành phố nói chung, Bến xe Mỹ Đình nói riêng và hệ thống giao thông công cộng kết nối giữa các bến xe với các khu vực trong nội đô, bảo đảm việc đi lại của người dân được thuận lợi, đảm bảo trật tự an toàn và giảm ùn tắc giao thông.

- Chủ trì, phối hợp với Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo Sở Giao thông vận tải Hà Nội và các cơ quan chức năng của Thành phố căn cứ các quy định của pháp luật, nghiên cứu ý kiến đề xuất của các cơ quan, đơn vị liên quan để có phương án quản lý các tuyến vận tải hành khách liên tỉnh đến Bến xe Mỹ Đình, bảo đảm đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân cũng như hoạt động kinh doanh của các đơn vị vận tải.

3. Bộ Giao thông vận tải:

- Tiếp tục khẩn trương nghiên cứu, quy định chặt chẽ về điều kiện kinh doanh vận tải hành khách; nghiên cứu, hướng dẫn việc ứng dụng khoa học công nghệ để nâng cao hiệu quả khai thác các bến xe trên phạm vi toàn quốc.

- Tăng cường thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định về cấp phép kinh doanh vận chuyển hành khách.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Các Bộ: Công an, Xây dựng;
- VPCP: BTCN các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: V.I, V.III, TKBT, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (3).
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