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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi.

Trả lời công văn số 902/HQQNg-NV ngày 31/7/2013 của Cục Hải quan tỉnh Quàng Ngãi về việc vướng mắc quản lý, quyết toán Danh mục miễn thuế; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thời hạn quyết toán việc nhập khẩu và sử dụng hàng hóa miễn thuế:

Tổng cục Hải quan ghi nhận vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi để sửa đổi, bổ sung tại Thông tư thay thế Thông tư số 194/2010/TT-BTC.

2. Về việc sử dụng hàng hóa miễn thuế nhập khẩu:

Tại Điều 104 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính quy định trường hợp hàng hóa đã được miễn thuế nhập khẩu nhưng không được sử dụng theo mục đích đã được miễn thuế thì phải kê khai nộp thuế, phạt chậm nộp (nếu có).

Tại Điều 67 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định nhà đầu tư khi tạm ngừng hoặc giãn tiến độ thực hiện dự án đầu tư mà làm thay đổi tiến độ thực hiện dự án đầu tư đã cam kết thì phải thông báo bằng văn bản với cơ quan nhà nước quản lý đầu tư về lý do và thời hạn tạm ngừng, giãn tiến độ thực hiện dự án chậm nhất 15 ngày làm việc trước ngày tạm ngừng hoặc giãn tiến độ thực hiện dự án. Trường hợp cơ quan cấp Giấy chứng nhận đầu tư không chấp nhận việc tạm ngừng hoặc giãn tiến độ thực hiện dự án thì phải có văn bản trả lời cho nhà đầu tự trong thời hạn 15 ngày làm việc kể từ ngày nhận được thông báo của nhà đầu tư.

Tại Điều 68 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định dự án đã được cấp Giấy chứng nhận đầu tư mà sau 12 tháng nhà đầu tư không triển khai hoặc dự án chậm tiến độ quá 12 tháng so với tiến độ thực hiện dự án đầu tư quy định tại Giấy chứng nhận đầu tư, trừ trường hợp được tạm ngừng hoặc giãn tiến độ thực hiện dự án thì cơ quan cấp Giấy chứng nhận đầu tư có quyền quyết định chấm dứt hoạt động của dự án.

Tại Điều 69 Nghị định 108/2006/ND-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định trường hợp dự án chấm dứt hoạt động phải thanh lý dự án.

Thủ tục thanh lý thực hiện theo quy định tại Thông tư số 04/2007/TT- BTM ngày 04/4/2007 của Bộ Thương mại.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi xác định tình trạng của dự án để thực hiện xử lý về thuế đối với hàng hóa nhập khẩu miễn thuế. Trường hợp hàng hóa đã được miễn thuế nhập khẩu nhưng không được sử dụng theo mục đích đã được miễn thuế thì doanh nghiệp phải kê khai nộp thuế, phạt chậm nộp (nếu có).

3. Về vướng mắc cơ quan hải quan thực hiện quyền ấn định thuế đối với hàng hóa miễn thuế theo danh mục và vướng mắc cơ quan hải quan nơi đăng ký Danh mục thực hiện kiểm tra sau thông quan tại trụ sở của doanh nghiệp và phát hiện vi phạm đối với các tờ khai phát sinh ngoài địa bàn quản lý (nêu tại điểm 3 và 4 công văn số 902/HQQNg-NV của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi):

Tổng cục Hải quan ghi nhận vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi để làm rõ trong Thông tư thay thế Thông tư số 194/2010/TT-BTC, đảm bảo thống nhất trong quá trình thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi được biết và thực hiện./

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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