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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 834/HQCB-NV ngày 19/7/2013 của Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng về việc vướng mắc nghiệp vụ, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về chứng từ nộp thuế:
- Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn tại điểm 1 công văn số 4824/TCHQ-TXNK ngày 16/8/2013.

2. Về tờ khai hải quan điện tử:
Theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 8 Thông tư 196/2012/TT-BTC thì "tờ khai hải quan điện tử ở dạng điện tử". Như vậy, tờ khai bản lưu hải quan là tờ khai hải quan điện tử lưu trữ trên Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan.

Tuy nhiên, thời điểm được quyết định thông quan trên Hệ thống và xác nhận vào tờ khai do doanh nghiệp xuất trình chưa đủ cơ sở để xác định hàng đã thực tái xuất.

Do vậy, để thực hiện khoản c.2.3, Điều 37 Mục 2 Chương II Thông tư 194/2010/TT-BTC về việc giám sát đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập - tái xuất, Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất thực hiện như sau:

Hải quan giám sát tại Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất sau khi xác nhận hàng đã qua khu vực giám sát trên tờ khai hải quan điện tử in do doanh nghiệp xuất trình fax ngay tờ khai đã xác nhận cho Chi cục Hải quan cửa khẩu tạm nhập trước khi bàn giao cho doanh nghiệp.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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