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Kính gửi: Công ty TNHH MTV Phân đạm và Hóa chất Hà Bắc

Phúc đáp công văn số 1213/ĐHB-QLDA ngày 15/7/2013 của Công ty TNHH một thành viên Phân đạm và Hóa chất Hà Bắc (Chủ đầu tư) về việc xác nhận hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định cho Dự án cải tạo – mở rộng Nhà máy phân đạm Hà Bắc thuộc loại trong nước chưa sản xuất được, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

Theo nội dung công văn số 1213/ĐHB-QLDA ngày 15/7/2013 (có hồ sơ kèm theo), Chủ đầu tư đã nhập khẩu một số loại thép, bu lông và phụ kiện (giá đỡ thiết bị, chân đế, khung giá thiết bị) theo Hợp đồng EPC số 668/HANICHEMCO-WUHUAN-CMC-CECO ngày 05/10/2010 để thực hiện Dự án cải tạo – mở rộng nhà máy Phân đạm Hà Bắc. Theo báo cáo của Chủ đầu tư, các mặt hàng này được thiết kế, chế tạo, đảm bảo độ cứng, cường độ chịu nhiệt, độ ăn mòn, độ uốn, độ chính xác đáp ứng yêu cầu kỹ thuật của dây chuyền công nghệ mà trong nước chưa sản xuất được.

Tuy nhiên số lượng, chủng loại rất đa dạng, trong đó có một số mặt hàng trong nước đã sản xuất được nên Chủ đầu tư cần căn cứ vào Danh mục máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng, nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư làm cơ sở xác định hàng hóa trong nước chưa sản xuất được. Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị cơ quan hải quan và Chủ đầu tư rà soát phân loại hàng hóa nhập khẩu thành các loại sau:

- Các loại thép hình (hình chữ U, I, L, T) có chiều cao từ 140mm trở lên thuộc loại trong nước chưa sản xuất được.

- Các loại bu lông cường độ cao thuộc loại trong nước chưa sản xuất được.

- Phụ kiện có kết cấu đặc thù gắn liền với thiết bị (giá đỡ thiết bị, chân đế, khung giá thiết bị) mà thiết bị này chưa được sản xuất trong nước thì thuộc loại trong nước chưa sản xuất được.

Trong quá trình kiểm soát hàng hóa trong nước đã sản xuất được nếu còn vướng mắc, đề nghị cơ quan hải quan và Chủ đầu tư gửi văn bản về Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tiếp tục xử lý.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Quý Công ty thực hiện theo quy định./.
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- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
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