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Phúc đáp công văn số 22/KCTC ngày 22/8/2013 của Công ty TNHH KCTC Việt Nam về việc xác định bộ đèn LED có thuộc danh mục ban hành kèm theo Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hay không, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

Hiện nay mặt hàng đèn LED đã được sản xuất trong nước, đề nghị Công ty TNHH KCTC Việt Nam tham khảo các sản phẩm đèn LED của các doanh nghiệp sản xuất trong nước (Công ty Cổ phần bóng đèn phích nước Rạng Đông, Công ty Cổ phần bóng đèn Điện Quang).

Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư ban hành Danh mục máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng, nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm trong nước đã sản xuất được, thì mặt hàng “bóng đèn điện các loại” đã được sản xuất trong nước, có số thứ tự 135, phụ lục số II Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được. Tuy nhiên, mã HS chính xác do Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) xác định.

Do vậy căn cứ vào tình hình sản xuất của các doanh nghiệp trong nước hiện nay và các danh mục hàng hóa ban hành kèm theo Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì mặt hàng đèn LED đã được sản xuất trong nước.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Quý Công ty thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh;
- Lưu: VT, KTCN.
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