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	Kính gửi:
	Công ty TNHH POSCO SS - VINA.
(KCN Phú Mỹ II, Huyện Tân Thành, tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0823/CVPOSSS ngày 23/8/2013 của Công ty TNHH POSCO SS - VINA vướng mắc trong việc xác định trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu có chứa phần mềm. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 12 Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên;

Căn cứ quy định khoản 3 Điều 13 Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa có chứa phần mềm nhập khẩu được xác định như sau:

- Trị giá tính thuế là trị giá thực tế đã thanh toán hay sẽ phải thanh toán cho hàng hóa nhập khẩu là phương tiện trung gian, không bao gồm trị giá của phần mềm dùng cho các thiết bị xử lý dữ liệu mà nó chứa đựng, với điều kiện trên hóa đơn thương mại trị giá của phần mềm được tách riêng với trị giá của phương tiện trung gian;

- Trị giá tính thuế là giá thực tế đã thanh toán hay sẽ phải thanh toán cho hàng hóa nhập khẩu bao gồm cả trị giá phần mềm và chi phí để ghi hoặc cài đặt phần mềm vào hàng hóa nhập khẩu, nếu thuộc một trong các trường hợp sau:

+ Trên hóa đơn thương mại, trị giá của phần mềm không được tách riêng với trị giá của phương tiện trung gian;

+ Trị giá thực thanh toán hay sẽ phải thanh toán cho phần mềm có liên quan đến các khoản điều chỉnh cộng theo quy định tại Điều 14 Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010;

+ Phần mềm được ghi, cài đặt hoặc tích hợp trong các hàng hóa nhập khẩu không phải là phương tiện trung gian.

Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu để được xem xét, hướng dẫn khai báo xác định trị giá tính thuế đối với phần mềm nhập khẩu phù hợp với hồ sơ và hàng hóa nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH POSCO SS-VINA được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ Bà Rịa Vũng Tàu (để t/hiện);
- Lưu: VT, TXNK-PG(5b).
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