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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Phúc đáp công văn số 4804/TCHQ-GSQL ngày 16 tháng 8 năm 2013 của Tổng cục Hải quan về vướng mắc thủ tục Hải quan trong kiểm tra chất lượng bếp gas nhập khẩu, Bộ Công thương có ý kiến như sau:

Khoản 1 Điều 5 Luật chất lượng sản phẩm, hàng hóa năm 2007 quy định nguyên tắc quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa:

“Chất lượng sản phẩm, hàng hóa được quản lý trên cơ sở tiêu chuẩn công bố áp dụng, quy chuẩn kỹ thuật tương ứng. Căn cứ vào khả năng gây mất an toàn sản phẩm, hàng hóa được quản lý như sau:
a) Sản phẩm, hàng hóa nhóm 1 được quản lý chất lượng trên cơ sở tiêu chuẩn do người sản xuất công bố áp dụng
b) Sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 được quản lý chất lượng trên cơ sở quy chuẩn kỹ thuật tương ứng do cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền ban hành và tiêu chuẩn do người sản xuất công bố áp dụng”.
Khoản 2 Điều 27 Luật chất lượng sản phẩm, hàng hóa quy định:

“Kiểm tra chất lượng hàng hóa trong nhập khẩu, lưu thông trên thị trường bao gồm các nội dung sau đây:
a) Kiểm tra kết quả đánh giá sự phù hợp, nhãn hàng hóa, dấu hợp chuẩn, dấu hợp quy và các tài liệu kèm theo sản phẩm, hàng hóa cần kiểm tra;
b) Thử nghiệm mẫu theo tiêu chuẩn đã công bố áp dụng, quy chuẩn kỹ thuật tương ứng khi cần thiết.”
Căn cứ Luật chất lượng sản phẩm, hàng hóa năm 2007 và Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật chất lượng sản phẩm, hàng hóa, Bộ trưởng Bộ Công thương ban hành Thông tư số 08/2012/TT-BCT ngày 09 tháng 4 năm 2012 quy định Danh mục sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công thương.

Điều 3 Thông tư số 08/2012/TT-BTC quy định: “… Trong trường hợp chưa có quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng, việc quản lý được thực hiện theo quy định hiện hành khác cho đến khi có quy chuẩn kỹ thuật quốc gia.”
Đối với mặt hàng bếp gas, Bộ Công thương đang tiến hành xây dựng Tiêu chuẩn kỹ thuật quốc gia cho mặt hàng này. Do đó, hiện nay chưa thực hiện quy định quản lý chất lượng đối với mặt hàng bếp gas cho đến khi ban hành Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia hoặc công bố Tiêu chuẩn kỹ thuật quốc gia về bếp gas.

2. Danh sách các Tổ chức thử nghiệm được Bộ Công thương chỉ định chi tiết tại Phụ lục đính kèm.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, KHCN, TTTN;
- Cục XNK;
- Lưu: VT, Cục QLTT.
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