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Kính gửi: Bộ Khoa học và Công nghệ.

Tiếp theo công văn số 5268/TCHQ-GSQL ngày 06/9/2013 của Tổng cục Hải quan về việc tăng cường quản lý, kiểm soát việc nhập khẩu công nghệ, máy móc, thiết bị của doanh nghiệp theo Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 09/8/2013 của Thủ tướng Chính phủ, Tổng cục Hải quan xin tiếp tục trao đổi với quý Bộ một số nội dung cụ thể như sau:

1. Tại điểm 5 Chỉ thị số 17/CT-TTg quy định việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ phải bảo đảm:

a) Chỉ được nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ mới, ưu tiên nhập khẩu máy móc, thiết bị có trình độ công nghệ tiên tiến, cao phù hợp với dự án đầu tư đã được phê duyệt, khuyến khích nhập khẩu máy móc, thiết bị có tính năng vượt trội về tiết kiệm năng lượng và tài nguyên, thân thiện môi trường;
b) Trong trường hợp cần thiết phải nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng, phải đáp ứng các yêu cầu theo hướng dẫn của Bộ Khoa học và Công nghệ;
c) Không nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ mà các nước đã công bố loại bỏ vì lạc hậu, chất lượng kém, gây ô nhiễm môi trường.
Hiện nay Bộ Khoa học và Công nghệ chưa ban hành các tiêu chuẩn, yêu cầu trong trường hợp nhập khẩu máy móc thiết bị đã qua sử dụng nên cơ quan Hải quan chưa có cơ sở để giải quyết thủ tục nhập khẩu cho các lô hàng này. Do vậy, trong khi chờ Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành các tiêu chuẩn, yêu cầu trong trường hợp nhập khẩu máy móc thiết bị đã qua sử dụng thì cơ quan Hải quan chỉ giải quyết thủ tục nhập khẩu cho các trường hợp đã có ý kiến đồng ý của Bộ Khoa học và Công nghệ.

2. Chỉ thị số 17/CT-TTg có hiệu lực từ ngày 09/8/2013, như vậy các lô hàng máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng đã cập cảng hoặc đã xếp hàng lên tàu trước ngày 09/8/2013 có chịu sự điều chỉnh của Chỉ thị số 17/CT-TTg hay không? Đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ có hướng dẫn rõ về việc này để cơ quan Hải quan có cơ sở triển khai thực hiện.

Tổng cục Hải quan trao đổi với quý Bộ nội dung trên và mong sớm nhận được ý kiến của quý Bộ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/cáo);
- Cục Hải quan tỉnh, thành phố (để t/hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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