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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh;
- Công ty TNHH Dreamtech Việt Nam.
(Số 2, đường TS9 VSIP Bắc Ninh, Từ Sơn, Bắc Ninh)


 
Bộ Tài chính nhận được công văn số DRTVN/072013-1 ngày 06/08/2013 của Công ty TNHH Dreamtech Việt Nam (Dreamtech) về việc thanh khoản nguyên liệu sản xuất sản phẩm xuất bán cho Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam (SEV) nhưng chưa đăng ký định mức. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Để có cơ sở xét thanh khoản hoàn thuế cho lô hàng nhập khẩu để sản xuất hàng bán cho SEV nhung chưa đăng ký định mức với cơ quan hải quan trước khi xuất bán trong trường hợp các mã hàng đã xuất bán cho SEV thuộc các tờ khai đề nghị được thanh khoản hiện nay vẫn được Công ty tiếp tục sản xuất và xuất bán cho SEV, Bộ Tài chính đề nghị:
1. Công ty TNHH Dreamtech Việt Nam lập Bảng thông báo định mức sử dụng nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất sản phẩm bán cho SEV để cơ quan hải quan đối chiếu giữa mã nguyên liệu sản xuất hàng hóa này tại thời điểm từ tháng 6/2012 đến tháng 9/2012 với mã nguyên liệu đang được Công ty nhập khẩu để tiếp tục sản xuất tại thời điểm hiện tại.
2. Cục Hải quan Bắc Ninh tiến hành:
- Kiểm tra Bảng thông báo định mức do Dreamtech xuất trình, nếu cùng mã nguyên liệu, cùng sản phẩm với Bảng thông báo định mức bổ sung, phù hợp, hợp lý thì chấp nhận Bảng thông báo định mức này.
- Thực hiện kiểm tra sau thông quan đối với Công ty TNHH Dreamtech Việt Nam.
+ Kiểm tra sổ sách, chứng từ kế toán, phiếu nhập kho, phiếu xuất kho, thẻ kho, chế độ quản lý luân chuyển hàng hóa của Công ty và định mức sản xuất sản phẩm do Công ty khai báo (nộp tại thời điểm xin xét hoàn thuế nhập khẩu), để xác định số hàng hóa đã xuất bán cho SEV trong giai đoạn từ tháng 6 đến tháng 9/2012 được sản xuất từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu và khớp đúng với định mức khai báo. Trường hợp cần thiết có thể thực hiện kiểm tra định mức tại cơ sở sản xuất của Công ty để đối chiếu với định mức khai báo.
+ Kiểm tra lại tên hàng hóa giữa Bảng đăng ký định mức đã đăng ký với cơ quan hải quan của SEV và tên hàng thể hiện trên hóa đơn tài chính do Công ty xuất cho SEV; đồng thời yêu cầu Công ty cam kết về việc tên hàng trên hóa đơn tài chính xuất cho SEV và Bảng đăng ký định mức của SEV là một.
Nếu kết quả kiểm xác định hàng hóa xuất bán cho SEV được sản xuất từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu và sự khác biệt trong tên hàng là sai sót do dịch thuật như Công ty đã trình bày thì xem xét giải quyết hoàn thuế theo quy định.
Bộ Tài chính thông báo để Công ty TNHH Dreamtech Việt Nam và Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh được biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, PC (BTC);
- Lưu: VT, TCHQ (12).
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