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	Số: 5564/UBND-GT
V/v chỉ đạo triển khai thực hiện các dự án cấp, thoát nước đô thị sử dụng vốn ODA trên địa bàn tỉnh.
	Lâm Đồng, ngày 19 tháng 09 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng;
- UBND thành phố Bảo Lộc;
- UBND thành phố Đà Lạt;
- Công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng.


 

Ngày 11/9/2013, UBND tỉnh đã chủ trì cuộc họp về tình hình triển khai thực hiện các dự án cấp, thoát nước đô thị sử dụng vốn ODA trên địa bàn tỉnh. Tham dự họp có lãnh đạo, đại diện các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng; lãnh đạo UBND thành phố Bảo Lộc, UBND thành phố Đà Lạt và lãnh đạo công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng. Sau khi nghe công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng báo cáo, ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, UBND tỉnh kết luận chỉ đạo như sau:

1. Đánh giá chung về tình hình triển khai thực hiện dự án nâng cấp, mở rộng hệ thống cấp nước thành phố Đà Lạt, dự án xây dựng hệ thống thoát nước, thu gom và xử lý nước thải thành phố Đà Lạt (vốn vay WB); dự án xây dựng hệ thống cấp nước thành phố Bảo Lộc và các đô thị phụ cận (vốn vay ADB) đến nay là rất chậm về tiến độ và thiếu tập trung trong công tác tổ chức thực hiện. Yêu cầu đơn vị chủ dự án nghiêm túc rút kinh nghiệm, khắc phục các hạn chế, yếu kém; các ngành chức năng và các địa phương cần có sự phối hợp, hỗ trợ tích cực để đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện các dự án trong thời gian tới.

2. Đề nghị công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng:

a) Khẩn trương rà soát tổ chức bộ máy, cán bộ của toàn công ty; củng cố, nâng cao năng lực của Ban Quản lý dự án và bộ máy điều hành dự án để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ. Ban Quản lý dự án phải hoạt động độc lập, chuyên trách; riêng Trưởng Ban do Giám đốc công ty kiêm nhiệm; cần thuê các chuyên gia giỏi ở các lĩnh vực để tham gia trong quá trình quản lý, điều hành dự án.

b) Chủ động lập kế hoạch triển khai công việc hàng tháng, quý, lập tiến độ cụ thể của từng dự án:

- Dự án nâng cấp, mở rộng hệ thống cấp nước thành phố Đà Lạt và dự án xây dựng hệ thống thoát nước, thu gom và xử lý nước thải thành phố Đà Lạt:

+ Khẩn trương làm việc với các đơn vị tư vấn để gia hạn các hợp đồng đã chậm tiến độ, đồng thời đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện hoàn thành hợp đồng để kịp thời thực hiện các khâu tiếp theo (đấu thầu các gói thầu xây lắp, cung ứng thiết bị, tư vấn giám sát thi công…).

+ Khẩn trương lập hồ sơ trình thẩm định, phê duyệt điều chỉnh dự án (cơ cấu vốn, kế hoạch đấu thầu). Rà soát, cân đối vốn tự có, vốn huy động và nhu cầu vốn ngân sách tỉnh trong tổng vốn đối ứng để dự kiến phân kỳ bố trí vốn cụ thể hàng năm.

- Dự án xây dựng hệ thống cấp nước thành phố Bảo Lộc và các đô thị phụ cận: khẩn trương hoàn thành các thủ tục bảo đảm tài sản thế chấp, bảo lãnh vay vốn để thực hiện dự án theo quy mô và hạn mức vốn đã đăng ký. UBND tỉnh thống nhất chủ trương khuyến khích xây dựng các nhà máy xử lý nước khai thác từ nguồn nước mặt, từng bước ngưng việc khai thác nước ngầm từ các giếng khoan, đảm bảo chất lượng để phát triển nguồn cung cấp.

3. Sở Tài chính:

a) Khẩn trương hoàn thành việc thẩm định phương án giá nước trình UBND tỉnh trước 20/9/2013; hướng dẫn công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng rà soát lại toàn bộ các chi phí để xây dựng kế hoạch hành động cải thiện chỉ số tài chính đạt yêu cầu nhỏ hơn 90% theo khuyến cáo của WB.

b) Chủ trì cùng Sở Xây dựng làm việc với công ty cổ phần đầu tư Thiên Hòa An, công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng và Công ty cổ phần Cấp thoát nước và Xây dựng Bảo Lộc để thỏa thuận sơ bộ về giá mua bán nước, làm cơ sở để công ty cổ phần đầu tư Thiên Hòa An tính toán, tiếp tục triển khai thực hiện dự án xây dựng nhà máy nước hồ Nam Phương, thành phố Bảo Lộc.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

a) Khẩn trương tổ chức thẩm định, trình UBND tỉnh phê duyệt điều chỉnh dự án nâng cấp, mở rộng hệ thống cấp nước thành phố Đà Lạt và dự án xây dựng hệ thống thoát nước, thu gom và xử lý nước thải thành phố Đà Lạt.

b) Thẩm định nguồn vốn, dự kiến phân kỳ hàng năm và giai đoạn để đề xuất UBND tỉnh bố trí vốn đối ứng từ ngân sách tỉnh cho các dự án.

5. UBND thành phố Đà Lạt:

- Khẩn trương bàn giao nhà số 50 Hùng Vương để công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng cải tạo sử dụng làm Văn phòng công ty.

- Phối hợp với công ty TNHH MTV Cấp thoát nước Lâm Đồng triển khai công tác thu hồi đất, lập phương án bồi thường giải phóng mặt bằng để thực hiện dự án nâng cấp, mở rộng hệ thống cấp nước thành phố Đà Lạt và dự án xây dựng hệ thống thoát nước, thu gom và xử lý nước thải thành phố Đà Lạt đảm bảo hoàn thành theo tiến độ đề ra.

6. UBND thành phố Bảo Lộc: chủ động phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng làm việc với công ty cổ phần đầu tư Thiên Hòa An và công ty cổ phần Cấp thoát nước và Xây dựng Bảo Lộc để vận động các doanh nghiệp tập trung thêm nguồn lực đầu tư phát triển, mở rộng hệ thống mạng cung cấp nước nhằm đảm bảo khai thác hiệu quả các dự án nhà máy xử lý nước được đầu tư trên địa bàn.

Nhận được văn bản này, yêu cầu các ngành, địa phương, đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Như trên;
- Lưu: VT, GT, KH, TC.
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