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Kính gửi: Công ty TNHH Thiên Hà Shidax.

Trả lời công văn số 0307/GS-PIT ngày 18/7/2013 của Công ty TNHH Thiên Hà Shidax về việc tính thuế thu nhập cá nhân (TNCN) cho người chưa được cấp mã số thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Giảm trừ cho bản thân đối với cá nhân chưa có mã số thuế.

Về vấn đề này, Cục Thuế TP Hồ Chí Minh đã có hướng dẫn tại công văn số 4673/CT-TTHT ngày 25/7/2013 về việc thuế thu nhập cá nhân. Đề nghị Công ty TNHH Thiên Hà Shidax thực hiện.

2. Khấu trừ thuế TNCN đối với cá nhân chưa có mã số thuế và không ủy quyền quyết toán thay.

Tại tiết 1.2.1, điểm 1.2, khoản 1, mục II, phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và hướng dẫn thi hành Nghị định số 100/2008/NĐ-CP ngày 08/9/2008 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân hướng dẫn:

"1.2.1. Khấu trừ thuế đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân có ký hợp đồng lao động, được tuyển dụng làm việc lâu dài, ổn định.

Việc khấu trừ đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công được thực hiện hàng tháng. Cơ quan trả thu nhập căn cứ vào tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công thực trả cho người lao động, thực hiện tạm giảm trừ gia cảnh cho đối tượng nộp thuế, người phụ thuộc theo đăng ký của đối tượng nộp thuế. Trên cơ sở thu nhập còn lại và biểu thuế lũy tiến từng phần, cơ quan trả tính thuế và khấu trừ số thuế đã tính để nộp ngân sách nhà nước."

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp qua kiểm tra quyết toán thuế, niên độ quyết toán 2010, 2011 và 2012 tại Công ty TNHH Thiên Hà Shidax, cá nhân cư trú, có ký hợp đồng lao động từ 03 tháng trở lên nhưng chưa có mã số thuế cá nhân thì việc khấu trừ thuế đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của các cá nhân này được thực hiện hàng tháng. Công ty căn cứ vào tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công thực trả cho cá nhân, thực hiện giảm trừ gia cảnh cho đối tượng nộp thuế, các khoản giảm trừ theo quy định (bảo hiểm xã hội; đóng góp từ thiện, nhân đạo, khuyến học). Trên cơ sở thu nhập còn lại và biểu thuế lũy tiến từng phần, cơ quan trả thu nhập phải có trách nhiệm tính thuế và khấu trừ số thuế đã tính để nộp ngân sách nhà nước.

Trường hợp tại thời điểm kiểm tra quyết toán thuế, nếu năm 2010, năm 2011 hoặc năm 2012 Công ty TNHH Thiên Hà Shidax khấu trừ thiếu thuế hoặc kê khai chưa đúng dẫn đến phát sinh số thuế TNCN còn phải nộp thì Công ty sẽ bị xử phạt đối với hành vi khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp.

3. Cá nhân có phát sinh số thuế TNCN phải nộp sau khi đã nghỉ việc.

Tại tiết 2.3.2, điểm 2.3, khoản 2, mục II, phần D Thông tư số 84/2008/TT-BTC ngày 30/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

"2.3.2. Khai quyết toán thuế

a) Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công phải khai quyết toán thuế trong các trường hợp sau:

- Có số thuế phải nộp trong năm lớn hơn số thuế đã khấu trừ hoặc đã tạm nộp trong năm hoặc có phát sinh nghĩa vụ thuế nhưng trong năm chưa bị khấu trừ hoặc chưa tạm nộp.

- Có yêu cầu về hoàn thuế hoặc bù trừ số thuế vào kỳ sau."

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công tại Công ty TNHH Thiên Hà Shidax đã được Công ty khấu trừ thuế và nộp thuế thay theo quy định, nhưng đã nghỉ việc, có phát sinh số thuế phải nộp trong năm lớn hơn số thuế đã khấu trừ hoặc đã tạm nộp trong năm thì cá nhân phải có trách nhiệm thực hiện khai quyết toán thuế với cơ quan thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Thiên Hà Shidax được biết./.
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