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Kính gửi: Công ty TNHH APM- Saigon Shipping

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 022013/APM-CV ngày 15/04/2013 của Công ty TNHH APM Sài gòn Shipping đề nghị được hướng dẫn về kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) vãng lai. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 3c Điều 3 Thông tư số 80/2012/TT-BTC ngày 22/5/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn Luật Quản lý thuế về đăng kí thuế hướng dẫn mã số thuế 13 số được cấp cho: "Các chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh của doanh nghiệp có phát sinh nghĩa vụ thuế..."

Tại khoản 1c Điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn: "Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc..."

Tại điểm a, khoản 6 Điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính nêu trên hướng dẫn: "Người nộp thuế kinh doanh xây dựng, lắp đặt, bán hàng vãng lai ngoại tỉnh thì khai thuế giá trị gia tăng tạm tính theo tỷ lệ 2% đối với hàng hoá, dịch vụ chịu thuế suất thuế giá trị gia tăng 10% hoặc theo tỷ lệ 1 % đối với hàng hoá, dịch vụ chịu thuế suất thuế giá trị gia tăng 5% trên doanh thu hàng hoá, dịch vụ chưa có thuế giá trị gia tăng với Chi cục Thuế quản lý địa phương nơi kinh doanh, bán hàng".

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH APM Sài gòn Shipping có trụ sở chính tại thành phố Hồ Chí Mình; đồng thời Công ty thực hiện thuê đất tại đường số 9, khu công nghiệp Biên Hòa 1 tỉnh Đồng Nai để làm bãi chứa container có thực hiện thu phí dọn, hạ - nâng, sửa chữa container và thực hiện xuất hóa đơn cho khách hàng thì Công ty được cấp mã số thuế 13 số và thực hiện kê khai nộp thuế GTGT tại Cục Thuế tỉnh Đồng Nai.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH APM Sài gòn Shipping được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên
- Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh;
- Cục thuế tỉnh Đồng Nai;
- Vụ CS; PC (TCT);
- Lưu: VT, KK (2b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ KÊ KHAI VÀ KẾ TOÁN THUẾ




Phạm Quốc Thái


 
