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Trả lời công văn số 1609/NKV-2013 của Công ty TNHH Nippon Konpo Việt Nam hỏi về việc cho doanh nghiệp chế xuất thuê kho bãi để chứa hàng hóa, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm a khoản 1 Điều 21 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/09/2006 của Chính phủ quy định về nghĩa vụ của nhà đầu tư trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế thì nhà đầu tư phải tuân thủ quy định của pháp luật về đầu tư; thực hiện hoạt động đầu tư theo đúng nội dung văn bản đăng ký đầu tư, nội dung Giấy chứng nhận đầu tư.

Căn cứ điểm a khoản 1 Điều 19 Nghị định số 108/2006/NĐ-CP thì nhà đầu tư trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế có quyền thuê hoặc mua nhà xưởng, văn phòng, kho bãi đã xây dựng trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao và khu kinh tế để phục vụ sản xuất, kinh doanh.

Vậy đề nghị Công ty nghiên cứu các quy định nêu trên để thực hiện, trường hợp còn vướng mắc Công ty liên hệ Chi cục Hải quan quản lý khu công nghiệp Nội Bài để được hướng dẫn.

Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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