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Trả lời văn thư số 001/2013 ngày 11/09/2013 của Công ty về thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1, Điều 1 Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam quy định đối tượng áp dụng:
“Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thoả thuận, hoặc cam kết giữa Nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu”.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty theo trình bày chuẩn bị thanh toán lại chi phí mua bảo hiểm y tế ở nước ngoài cho các nhân viên làm việc của Công ty tại Việt Nam cho một Công ty trong cùng tập đoàn (ở nước ngoài) mà Công ty này đã mua và chi trả trực tiếp tại nước ngoài thì tại thời điểm thực hiện thanh toán lại chi phí mua bảo hiểm y tế, Công ty có trách nhiệm kê khai, nộp thuế nhà thầu (thuế GTGT và thuế TNDN) thay cho tổ chức nước ngoài theo quy định tại Thông tư số 60/2012/TT-BTC để nộp vào ngân sách nhà nước.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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