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Kính gửi: Chi cục Quản lý Chất lượng NLS và TS Quảng Trị

Ngày 14/9/2013, Đài truyền hình Việt nam (VTV) đưa tin phản ánh về việc Chi cục Quản lý thị trường Quảng Trị bắt giữ 01 lô mực khô trên địa bàn và sau đó được Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm Quảng Trị kết luận là mực khô giả. Để có đầy đủ thông tin và kịp thời báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và đề xuất biện pháp quản lý, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản yêu cầu Chi cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản Quảng Trị thực hiện một số nội dung như sau:

1. Làm việc với Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm và Chi cục Quản lý thị trường Quảng Trị để thu thập thông tin về lô hàng mực khô giả nêu trên, cụ thể:

- Kết quả kiểm tra mẫu mực khô khẳng định là giả (của Trung tâm kiểm nghiệm thuốc, mỹ phẩm, thực phẩm thuộc Sở Y tế tỉnh Thừa Thiên-Huế); phương pháp phân tích mà phòng kiểm nghiệm áp dụng; hiện trạng phê duyệt hiệu lực của phương pháp; phòng kiểm nghiệm đã được công nhận ISO 17025 và được Bộ Y tế hoặc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ định tham gia phục vụ quản lý chất lượng, an toàn thực phẩm hay chưa;…

- Kết quả kiểm tra các chỉ tiêu về an toàn thực phẩm (nếu có);

- Thông tin về nguồn gốc, xuất xứ của lô hàng (nếu có);

- Biện pháp xử lý áp dụng đối với lô hàng và cơ sở sản xuất kinh doanh vi phạm; kết quả xử lý (tính đến thời điểm lập báo cáo);

- Các thông tin khác có liên quan.

2. Lập báo cáo các thông tin trên gửi về Cục ngay sau khi hoàn thành.

Đề nghị Chi cục lưu ý thực hiện./.
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