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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 26-8/CVCN-2013 ngày 26/8/2013 của Chi nhánh Công ty TNHH thương mại quốc tế Hải Phòng về việc miễn phạt chậm nộp do ngân hàng chuyển tiền ghi nhầm tên Kho bạc nhà nước. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 46 Luật quản lý thuế thì: "Ngày đã nộp thuế được xác định là ngày:
1. Kho bạc Nhà nước, ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng khác hoặc tổ chức dịch vụ xác nhận trên chứng từ nộp thuế của người nộp thuế trong trường hợp nộp thuế bằng chuyển khoản;…"
Theo trình bày tại công văn của Công ty và giấy nộp tiền vào NSNN kèm theo thì Công ty đã thực hiện nộp đúng số tiền thuế theo quy định trong thời hạn nộp thuế. Tuy nhiên Ngân hàng đã chuyển nhầm đơn vị thụ hưởng và sau đó Ngân hàng đã đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh lập phiếu điều chỉnh theo đúng đơn vị thụ hưởng là Cục Hải quan Hải Phòng. Theo đó Kho bạc Nhà nước thực hiện điều chỉnh theo quy định.

Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng phối hợp với Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh kiểm tra, nếu đúng sự việc như trình bày, Công ty đã nộp đủ tiền thuế vào Ngân sách nhà nước trong thời gian được hưởng thời hạn nộp thuế, việc điều chỉnh chỉ thực hiện điều chỉnh đơn vị thụ hưởng trong ngân sách thì không tính phạt chậm nộp thuế đối với trường hợp này. Trường hợp Công ty đã thực nộp tiền phạt chậm nộp thuế số tiền là 4.717.346 đồng thì hoàn lại cho Công ty theo quy định về hoàn tiền chậm nộp vì thực chất Công ty đã thực nộp tiền vào ngân sách nhà nước.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh và Chi nhánh Công ty TNHH thương mại quốc tế Hải Phòng được biết và thực hiện./.
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