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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG HÀ CÔNG TUẤN TẠI CUỘC HỌP TRIỂN KHAI DỰ ÁN TỔNG ĐIỀU TRA, KIỂM KÊ RỪNG TOÀN QUỐC GIAI ĐOẠN 2013-2016

Ngày 07 tháng 9 năm 2013, Thứ trưởng Hà Công Tuấn chủ trì cuộc họp triển khai thực hiện dự án Tổng điều tra, kiểm kê rừng toàn quốc giai đoạn 2013-2016 (sau đây viết tắt là Dự án). Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các đơn vị liên quan thuộc Tổng cục Lâm nghiệp, Vụ Tài chính, Vụ Tổ chức cán bộ. Sau khi nghe Tổng cục Lâm nghiệp báo cáo tiến độ triển khai Dự án, ý kiến phát biểu của các đơn vị, Thứ trưởng Hà Công Tuấn kết luận như sau:

Chương trình Tổng điều tra, kiểm kê rừng toàn quốc là nhiệm vụ quan trọng của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trong năm 2013 và cả giai đoạn 2013-2016. Tuy vậy, thời gian qua việc triển khai thực hiện dự án theo Quyết định 594/QĐ-TTg ngày 15/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ chậm so với kế hoạch tiến độ Dự án. Bộ yêu cầu Tổng cục Lâm nghiệp và Vụ Tài chính, Vụ Tổ chức cán bộ khẩn trương thực hiện các công việc sau:

1. Tổng cục Lâm nghiệp
a) Chỉ đạo và tổ chức thực hiện việc bàn giao, nghiệm thu kết quả thực hiện Dự án điểm tại hai tỉnh Bắc Kạn và Hà Tĩnh; lưu trữ, cập nhật và bàn giao hồ sơ cho Dự án Hệ thống thông tin ngành lâm nghiệp (FORMIS) để lập cơ sở dữ liệu của ngành và công bố rộng rãi trên trang web Tổng cục Lâm nghiệp. Thời gian hoàn thành trước ngày 11/9/2013;

b) Phối hợp với các đơn vị liên quan theo dõi để Thủ tướng Chính phủ sớm ban hành Quy chế hoạt động của Ban chỉ đạo tổng điều tra, kiểm kê rừng; chuẩn bị các nội dung để tổ chức họp Ban chỉ đạo sau khi được Thủ tướng Chính phủ thông qua, dự kiến vào cuối tháng 9 năm 2013;

c) Lập tổng dự toán kinh phí Dự án giai đoạn 2013 - 2016 và dự toán kinh phí thực hiện cho 13 tỉnh giai đoạn từ 6/2013 đến 6/2014, trình Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét để gửi Bộ Tài chính thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Thời gian hoàn thành trước ngày 30/9/2013;

d) Hướng dẫn các địa phương lập dự toán kinh phí kiểm kê rừng. Đối với 13 tỉnh điều tra, kiểm kê rừng giai đoạn từ 6/2013 đến 6/2014 phải hoàn thành lập dự toán trước ngày 20/9/2013;

đ) Thành lập Ban quản lý dự án ngay sau khi được Bộ giao nhiệm vụ làm chủ đầu tư Dự án;

e) Chủ trì, lấy ý kiến của Vụ Tài chính, Vụ Pháp chế và các đơn vị có liên quan dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn cơ chế quản lý, sử dụng kinh phí dự án, trình Bộ có ý kiến thống nhất với Bộ Tài chính. Thời hạn trước ngày 20/9/2013;

g) Tổ chức quản lý, điều hành dự án, đề xuất kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc đúng quy định nhà nước, đảm bảo triển khai dự án đúng mục tiêu, tiến độ của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định 594/QĐ-TTg.

2. Vụ Tổ chức cán bộ
a) Xem xét đề nghị của Tổng cục Lâm nghiệp tham mưu cho Bộ Quyết định giao nhiệm vụ chủ dự án cho Tổng cục Lâm nghiệp và giao nhiệm vụ cho các đơn vị thuộc Bộ triển khai thực hiện dự án tại cấp Trung ương, gồm: Cục Kiểm lâm, Viện Điều tra quy hoạch rừng, Đại học Lâm nghiệp/Viện sinh thái rừng và Môi trường, Viện khoa học Lâm nghiệp Việt Nam (thời gian trước 15/9/2013). Hàng năm, Bộ giao nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị trên thực hiện theo tiến độ dự án.

b) Phối hợp với Tổng cục Lâm nghiệp trong việc hướng dẫn về tổ chức, cán bộ và các quy chế quản lý triển khai thực hiện dự án.

3. Vụ Tài chính
a) Phối hợp với chủ dự án tổng hợp tổng dự toán kinh phí và trình bộ phê duyệt gửi Bộ Tài chính thẩm định báo cáo Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Thực hiện giao dự toán kinh phí hàng năm và thanh quyết toán kinh phí Dự án theo quy định hiện hành;

b) Phối hợp chặt chẽ với Tổng cục Lâm nghiệp trong việc hướng dẫn, kiểm tra thực hiện dự án, nhất là về tài chính theo quy định hiện hành của Nhà nước.

Văn phòng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thông báo để các đơn vị có liên quan biết, thực hiện./.
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