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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 15/2013/NQ-HĐND NGÀY 17/7/2013 CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ VỀ CƠ CHẾ TÀI CHÍNH ÁP DỤNG ĐỐI VỚI CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC CÔNG LẬP CHẤT LƯỢNG CAO TRÊN ĐỊA BÀN THỦ ĐÔ
Căn cứ Luật Thủ đô ngày 21 tháng 11 năm 2012; Căn cứ Nghị quyết số Thực hiện Nghị quyết 15/2013/NQ-HĐND ngày 17/7/2013 của Hội đồng nhân dân Thành phố về cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô. Để thực hiện Nghị quyết của HĐND Thành phố có hiệu quả, kịp thời và thống nhất, UBND Thành phố ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết về cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô với những nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết có hiệu quả, đồng bộ, ngay sau thời điểm Luật Thủ đô có hiệu lực thi hành.
2. Yêu cầu
Xác định cụ thể nội dung công việc và phân công nhiệm vụ rõ ràng cho các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc triển khai thực hiện cụ thể hóa Nghị quyết của Hội đồng nhân dân Thành phố về cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tuyên truyền, phổ biến cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao
Tăng cường tuyên truyền các nội dung quy định về cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô đến người dân và các cơ quan, đơn vị, cơ sở giáo dục công lập có liên quan để người dân và các cơ quan, đơn vị hiểu và thực hiện đúng các quy định về cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao.
2. Giải pháp thực hiện
- UBND Thành phố ban hành Quyết định công nhận trường chất lượng cao đạt đủ các tiêu chí trường chất lượng cao theo qui định ở những khu vực đã có đủ chỗ học cho các đối tượng phổ cập.
- Duy trì các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao đảm bảo các tiêu chí về cơ sở vật chất, đội ngũ giáo viên, chương trình, phương pháp giảng dạy theo các tiêu chí quy định của Thành phố.
- Nâng cao hiệu quả, tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện cơ chế tài chính chất lượng cao tại các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao.
3. Kiểm tra, thanh tra việc thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao
- Thực hiện hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra việc thực hiện hoạt động: thu, chi, thẩm tra quyết toán hàng năm; các công tác công khai đối với cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao theo quy định của pháp luật hiện hành và quy định tại Nghị quyết 15/2013/NQ-HĐND ngày 17/7/2013 của Hội đồng nhân dân Thành phố.
- Kịp thời biểu dương, khen thưởng các tổ chức hoặc cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao;
- Giải quyết khiếu nại, tố cáo theo phân cấp và theo quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo các trường hợp vi phạm trong thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao.
4. Thực hiện chế độ báo cáo, sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện chính sách trọng dụng nhân tài
- Định kỳ hàng năm tổng hợp báo cáo UBND Thành phố về kết quả thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô theo qui định.
- Tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô ở tất cả các cơ sở giáo dục chất lượng cao nhằm phát huy những ưu điểm của chính sách mang lại hiệu quả tích cực, đồng thời điều chỉnh, bổ sung hoặc thay thế những nội dung chưa phù hợp để đáp ứng kịp thời với từng giai đoạn xây dựng, phát triển Thủ đô.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Giáo dục & Đào tạo
- Trình UBND Thành phố ra Quyết định công nhận hoặc thu hồi Quyết định công nhận trường chất lượng cao đối với các trường không còn đạt đủ các tiêu chí trường chất lượng cao hoặc có vi phạm.
- Tổng hợp báo cáo UBND Thành phố danh mục các trường thực hiện thí điểm mô hình chất lượng cao.
- Chỉ đạo hướng dẫn tổ chức thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô;
- Phê duyệt mức thu học phí chất lượng cao theo năm học của các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trực thuộc theo phân cấp.
- Tăng cường tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô;
- Cần nâng cao hiệu quả, tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao. Chủ trì phối hợp với các ngành có liên quan trong việc kiểm tra, thanh tra quá trình thực hiện cơ chế tài chính chất lượng cao đối cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô.
- Định kỳ tổng hợp báo cáo UBND Thành phố về kết quả thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô theo qui định.
2. Sở Kế hoạch & Đầu tư:
- Chủ trì phối hợp với Sở Tài chính cân đối nhu cầu vốn đầu tư phát triển đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị ban đầu cho các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao theo phân cấp đảm bảo đúng quy định.
- Phối hợp với các ngành có liên quan trong việc kiểm tra, thanh tra quá trình thực hiện cơ chế tài chính chất lượng cao đối cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô.
3. Sở Tài chính:
- Chủ trì phối hợp với Sở Giáo dục & Đào tạo hướng dẫn tổ chức thực hiện Nghị quyết 15/2013/NQ-HĐND ngày 17/7/2013 của Hội đồng nhân dân Thành phố;
- Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan đảm bảo nguồn kinh phí chi thường xuyên và các nguồn kinh phí không thường xuyên cho các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao theo phân cấp đảm bảo đúng quy định;
- Phối hợp với Sở Kế hoạch & Đầu tư cân đối nhu cầu vốn đầu tư XDCB đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị ban đầu theo qui định cho các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô;
- Phối hợp với các ngành có liên quan trong việc kiểm tra, thanh tra quá trình thực hiện cơ chế tài chính chất lượng cao đối cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô.
4. UBND các quận, huyện, thị xã
- Chịu trách nhiệm chỉ đạo các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trực thuộc theo phân cấp tổ chức thực hiện chính sách cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô;
- Phê duyệt mức thu học phí chất lượng cao theo năm học của các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trực thuộc theo phân cấp;
- Đảm bảo nguồn kinh phí thực hiện đầu tư phát triển đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị ban đầu; nguồn kinh phí chi thường xuyên và không thường xuyên cho các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trực thuộc đúng quy định theo phân cấp;
- Cần nâng cao hiệu quả, tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao. Tổ chức kiểm tra, thanh tra quá trình thực hiện cơ chế tài chính chất lượng cao đối cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao trực thuộc;
- Định kỳ tổng hợp báo cáo Sở Giáo dục & Đào tạo, Sở Tài chính về kết quả thực hiện cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục chất lượng cao trên địa bàn Thủ đô.
5. Thủ trưởng cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao
- Có trách nhiệm triển khai các nội dung quy định về cơ chế tài chính áp dụng đối với các cơ sở giáo dục công lập chất lượng cao theo quy định tại Nghị quyết 15/2013/NQ-HĐND ngày 17/7/2013 của Hội đồng nhân dân Thành phố.
- Chịu sự kiểm tra, thanh tra định kỳ, đột xuất của các cơ quan có thẩm quyền.
- UBND Thành phố yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo, các Sở, ngành, Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc nội dung nêu trên, định kỳ báo cáo UBND Thành phố theo qui định.
Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch, nếu có vướng mắc hoặc cần sửa đổi bổ sung, các đơn vị phản ánh bằng văn bản về UBND Thành phố qua Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Tài chính để xem xét quyết định./.
 

	 
Nơi nhận:
- Các Bộ: NV, TC, TP;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND Thành phố;
- Đ/c Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các đ/c PCT UBND TP;
- Các Ban Đảng Thành ủy;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể TP;
- UBND Các quận, huyện, thị xã;
- Đ/c CVP, các đ/c PVP UBND TP;
- Các phòng TH, NC, VX;
- Lưu VT, VX
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