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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TỔNG THỂ ĐƠN GIẢN HÓA THỦ TỤC HÀNH CHÍNH, GIẤY TỜ CÔNG DÂN VÀ CƠ SỞ DỮ LIỆU LIÊN QUAN ĐẾN QUẢN LÝ DÂN CƯ GIAI ĐOẠN 2013 - 2020
Ngày 06 tháng 9 năm 2013, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì phiên họp thứ nhất Ban Chỉ đạo thực hiện Đề án tổng thể đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân và cơ sở dữ liệu liên quan đến quản lý dân cư giai đoạn 2013 - 2020, (sau đây gọi tắt là Ban Chỉ đạo). Tham dự cuộc họp có thành viên Ban Chỉ đạo và đại diện của các bộ, cơ quan liên quan.
Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Tư pháp, cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo, báo cáo kết quả triển khai thực hiện Đề án từ tháng 6 đến tháng 9 năm 2013, dự thảo Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo và Kế hoạch hoạt động cho cả giai đoạn 2013 - 2020 cũng như những nhiệm vụ từ nay tới cuối năm 2013, ý kiến thảo luận của các thành viên Ban Chỉ đạo, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận như sau:
Ngày 08 tháng 6 năm 2013, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 896/QĐ-TTg phê duyệt Đề án tổng thể đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân và các cơ sở dữ liệu liên quan đến quản lý dân cư giai đoạn 2013 - 2020 (gọi tắt là Đề án 896). Đây là một sự kiện có ý nghĩa quan trọng vì Đề án sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho công dân khi thực hiện các thủ tục hành chính, đồng thời đổi mới căn bản về tổ chức, hoạt động quản lý nhà nước về dân cư ở nước ta. Việc triển khai Đề án phải được thực hiện với quyết tâm cao và tư duy đổi mới; đồng thời phải huy động được sự tham gia của tất cả các ngành, các cấp và toàn dân, chú trọng ứng dụng các tiến bộ của khoa học và công nghệ, sự phối hợp liên ngành chặt chẽ và đồng bộ.
Việc triển khai thành công Đề án này sẽ góp phần quan trọng vào sự thành công của Chương trình Tổng thể Cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2011 - 2020.
Để thực hiện có hiệu quả Đề án, yêu cầu Ban Chỉ đạo tập trung triển khai một số nhiệm vụ trọng tâm sau đây:
1) Về các công việc chung:
- Thành viên Ban Chỉ đạo đề cao trách nhiệm, tích cực triển khai các nhiệm vụ trong Đề án. Văn phòng Ban Chỉ đạo tổ chức công việc có hiệu quả, chú trọng công tác đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương thực hiện các nhiệm vụ được giao.
- Lồng ghép việc triển khai hoạt động của Đề án Thiết lập hệ thống thông tin điện tử tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị về quy định hành chính và tình hình, kết quả giải quyết thủ tục hành chính tại các cấp chính quyền do Bộ Tư pháp thực hiện với Đề án 896 để bảo đảm sớm mang lại những kết quả cải cách cụ thể đến người dân và cộng đồng doanh nghiệp, tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính và phòng ngừa tham nhũng có hiệu quả. Giao Bộ Tư pháp báo cáo Ban Chỉ đạo phương án triển khai để có thể tiến hành vào đầu năm 2014.
- Văn phòng Ban Chỉ đạo chủ động phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí thông tin kịp thời về tình hình, kết quả thực hiện Đề án tạo sự đồng thuận trong xã hội.
- Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp và các Bộ, ngành có liên quan ưu tiên bố trí kịp thời kinh phí triển khai thực hiện Đề án; Bộ Nội vụ chủ trì, phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông và các Bộ, ngành, địa phương đẩy mạnh thực hiện một cửa hiện đại để khai thác, sử dụng có hiệu quả thông tin tại Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư trong giải quyết thủ tục hành chính; phân bổ nguồn lực để thực hiện các hoạt động của Đề án.
- Để đảm bảo xử lý công việc kịp thời, Văn phòng Ban Chỉ đạo trực tiếp xử lý các văn bản của Ban Chỉ đạo và trình Trưởng ban ký ban hành (thông qua Văn phòng Chính phủ) hoặc Phó Trưởng ban Thường trực ký ban hành.
2) Về nhiệm vụ cụ thể của Văn phòng Ban Chỉ đạo và các Bộ, ngành thành viên Ban Chỉ đạo từ nay đến cuối năm 2013:
a) Văn phòng Ban Chỉ đạo
- Trên cơ sở ý kiến của Thành viên Ban Chỉ đạo tại phiên họp này, sớm hoàn thiện Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo và Kế hoạch tổng thể triển khai thực hiện Quyết định của Thủ tướng Chính phủ cho cả giai đoạn 2013 - 2020 và Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ từ nay đến hết năm 2013, trình Trưởng Ban Chỉ đạo ký ban hành trong tháng 9 năm 2013 để triển khai thực hiện.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Công an, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Tư pháp tổ chức hội thảo lấy ý kiến các Bộ, ngành, địa phương, ý kiến của các chuyên gia, nhà khoa học về giải pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện Đề án, về cấu trúc số định danh để cấp đủ, không bị tràn số, trùng số; việc thực hiện cấp số định danh và vai trò tham gia của các địa phương trong việc nhập, cập nhật thông tin vào cơ sở dữ liệu, vv...
b) Bộ Công an
Sớm xây dựng dự thảo Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 90/2010/NĐ-CP ngày 18 tháng 8 năm 2010 của Chính phủ quy định về Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và các văn bản pháp luật có liên quan theo hướng tạo nền tảng để các cơ quan quản lý nhà nước và mọi công dân khai thác, sử dụng thuận lợi, giảm thiểu các thủ tục hành chính, giấy tờ công dân với các trường thông tin cơ bản làm cơ sở cho các Bộ, ngành chức năng quản lý chuyên môn được thuận lợi và hiệu quả, trình Chính phủ theo đúng tiến độ.
c) Bộ Tư pháp
Khẩn trương xây dựng bộ tài liệu hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc và kiểm tra các Bộ, ngành, địa phương thực hiện hệ thống hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân và các cơ sở dữ liệu liên quan đến quản lý dân cư theo đúng tiến độ.
d) Bộ Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ: Công an, Tư pháp, Nội vụ và các Bộ, ngành, địa phương rà soát hệ thống hạ tầng sẵn có tại các Bộ, ngành, địa phương, đề xuất phương án sử dụng để phục vụ xây dựng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, báo cáo Ban Chỉ đạo.
- Triển khai xây dựng, hướng dẫn áp dụng tiêu chuẩn kỹ thuật ứng dụng công nghệ thông tin để đảm bảo kết nối liên thông Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư với hệ thống thông tin của các Bộ, ngành, địa phương.
e) Đối với các Bộ, ngành Trung ương
Căn cứ vào kế hoạch hoạt động của Ban Chỉ đạo, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của ngành, lĩnh vực phụ trách, khẩn trương thành lập các Tổ công tác triển khai Đề án do lãnh đạo Bộ, ngành làm Tổ trưởng; sớm ban hành kế hoạch triển khai các nhiệm vụ đã được phân công phục vụ cho việc hệ thống hóa, rà soát và đề xuất phương án đơn giản hóa thủ tục hành chính, giấy tờ công dân và các cơ sở dữ liệu liên quan đến quản lý dân cư giai đoạn 2013 - 2020.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, ngành và cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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