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Thực hiện Luật Dự trữ quốc gia, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chỉ đạo các Cục chuyên ngành và các đơn vị dự trữ xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật bảo quản hàng dự trữ quốc gia. Đến nay, các đơn vị dự trữ về định mức kinh tế kỹ thuật bảo quản hàng dự trữ, đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thẩm định và Bộ Tài chính có Quyết định phê duyệt.

Hiện nay, còn mặt hàng thuốc thú y là chưa xây dựng Quy chuẩn quốc gia làm cơ sở cho việc xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật bảo quản hàng dự trữ quốc gia. Theo đề nghị của Tổng cục Dự trữ Nhà nước, tại công văn số 1078/TCDT-KHCNBQ ngày 24/9/2013 về việc xây dựng định mức kinh tế kỹ thuật bảo quản thuốc thú y dự trữ quốc gia, Bộ Nông nghiệp và PTNT có ý kiến như sau:

Thực hiện Quyết định số 2159/QĐ-BNN-KH ngày 23/9/2013 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về Phân công nhiệm vụ quản lý hàng dự trữ quốc gia, đề nghị Cục Thú y rà soát lại Quy trình kỹ thuật xuất, nhập và bảo quản dự trữ quốc gia để chuyển đổi sang Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, trình lãnh đạo Bộ ký gửi Bộ Khoa học và Công nghệ thẩm định và Bộ Tài chính phê duyệt theo quy định của Luật Dự trữ quốc gia.

Sau khi có Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, đề nghị Cục Thú y tổ chức Hội đồng để thẩm định định mức xuất, nhập và bảo quản hàng dự trữ quốc gia.

Đề nghị Cục Thú y và các đơn vị dự trữ nói trên khẩn trương triển khai thực hiện./.
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