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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.

Trả lời công văn số 3121/HQBD-TXNK ngày 09/9/2013 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương về việc miễn thuế nhập khẩu, không thu thuế giá trị gia tăng đối với nguyên phụ liệu bị thiệt hại do hỏa hoạn của Công ty TNHH Sang Shun, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 237/2009/TT-BTC ngày 18/12/2009 của Bộ Tài chính thì nguyên liệu, máy móc, thiết bị nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất xuất khẩu bị thiệt hại do thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ được miễn, giảm, không thu thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng, ngoài việc đáp ứng quy định về đối tượng, điều kiện thì hồ sơ, thủ tục, trình tự thực hiện theo Điều 4, Điều 5 Thông tư này.

Qua xem xét báo cáo và hồ sơ do Cục Hải quan tỉnh Bình Dương gửi kèm công văn số 3121/HQBD-TXNK nêu trên đối chiếu với quy định hiện hành tại Điều 4, Điều 5 Thông tư số 237/2009/TT-BTC ngày 18/12/2009 của Bộ Tài chính, thì hồ sơ để xem xét miễn, giảm, không thu thuế giá trị gia tăng, thuế nhập khẩu chưa đầy đủ, thống nhất, cụ thể:

- Chưa có bản chính công văn đề nghị miễn thuế thuế số 09/XNK ngày 27/6/2013 của Công ty TNHH Sang Shun;

- Xác nhận giá trị bồi thường của cơ quan bảo hiểm không thống nhất về giá trị bồi thường không bao gồm thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng (công văn số 1907/2012/BM/BT ngày 26/11/2012 xác nhận giá trị bồi dưỡng không bao gồm thuế giá trị gia tăng, công văn số 2024/2012/BM/BT lại xác nhận giá trị bồi thường không bao gồm thuế giá trị gia tăng và không bao gồm thuế nhập khẩu).

Để có cơ sở xử lý thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với nguyên phụ liệu bị thiệt hại do hỏa hoạn của TNHH Sang Shun theo quy định, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bình Dương làm rõ các nội dung nêu trên để Tổng cục trình cấp có thẩm quyền miễn thuế nhập khẩu, không thu thuế giá trị gia tăng theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-CST (3b).
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