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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty TNHH Dịch vụ Giao nhận Vận tải Cửu Long.
(235-241 Cộng Hòa, phường 13, quận Tân Bình, TP. HCM)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn ngày 25/9/2013 của Công ty TNHH Dịch vụ Giao nhận Vận tải Cửu Long đề nghị hướng dẫn thực hiện xác định trước mã số hàng hóa nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trong khi chờ các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật Quản lý thuế sửa đổi, ngày 28/6/2013, Bộ Tài chính đã có công văn số 8356/BTC-TCHQ về xác định trước mã số, trị giá và thời hạn nộp thuế theo quy định của Luật Quản lý thuế sửa đổi. Đồng thời, ngày 10/9/2013, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 128/2013/TT-BTC quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Thông tư này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 1/11/2013 và việc xác định trước mã số hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được quy định tại Điều 7 của Thông tư.

Theo quy định tại các văn bản nêu trên, Cục Hải quan tỉnh, thành phố là nơi tiếp nhận và kiểm tra hồ sơ đề nghị xác định trước mã số của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan xử lý hồ sơ xác định trước mã số trên cơ sở văn bản đề nghị của Cục Hải quan tỉnh, thành phố. Do đó, đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn cụ thể.

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh nghiên cứu các văn bản nêu trên và vấn đề của Công ty nêu để làm thủ tục xác định trước mã số theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh và Công ty TNHH Dịch vụ Giao nhận Vận tải Cửu Long biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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