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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Phân phối thương hiệu toàn cầu.
(971 Đê La Thành, Phường Ngọc Khánh, Quận Ba Đình, Hà Nội)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 08/CV-GBD ngày 01/10/2013 của Công ty TNHH Phân phối thương hiệu toàn cầu về việc vướng mắc hoàn thuế đối với lô rượu nhập khẩu sau đó tái xuất, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ khoản 8 Điều 112 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính quy định: "Hàng hóa nhập khẩu nhưng phải tái xuất trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất sang nước thứ ba hoặc tái xuất vào khu phi thuế quan (để sử dụng trong khu phi thuế quan hoặc xuất khẩu ra nước ngoài; trừ trường hợp xuất vào Khu kinh tế thương mại đặc biệt, khu thương mại - công nghiệp và các khu vực kinh tế khác thực hiện theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính) được xét hoàn thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với số lượng hàng thực tế tái xuất và không phải nộp thuế xuất khẩu". Hồ sơ hoàn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu nhưng phải tái xuất sang nước thứ ba được quy định tại Điều 120 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

- Căn cứ điểm d khoản 1 Điều 7 Thông tư số 05/2012/TT-BTC ngày 05/01/2012 của Bộ Tài chính quy định: "Hàng nhập khẩu đã nộp thuế tiêu thụ đặc biệt nhưng tái xuất khẩu ra nước ngoài được hoàn lại số thuế tiêu thụ đặc biệt đã nộp đối với số hàng xuất trả lại nước ngoài". Việc hoàn thuế tiêu thụ đặc biệt theo quy định tại khoản 1 Điều 7 Thông tư số 05/2012/TT-BTC ngày 05/01/2012 của Bộ Tài chính chỉ thực hiện đối với hàng hóa thực tế xuất khẩu và thủ tục, hồ sơ, trình tự, thẩm quyền giải quyết hoàn thuế tiêu thụ đặc biệt đối với hàng nhập khẩu được thực hiện theo quy định như đối với việc giải quyết hoàn thuế nhập khẩu theo quy định của pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Trường hợp Công ty TNHH Phân phối thương hiệu toàn cầu nhập khẩu 02 lô hàng vượu vang vodka, đã nộp thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, sau đó công ty tái xuất 02 lô hàng này cho đối tác ở nước thứ ba thì khi tái xuất công ty được xét hoàn lại số thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt đã nộp nếu hàng hóa nhập khẩu của công ty đáp ứng được các điều kiện về đối tượng, hồ sơ, thủ tục quy định tại hướng dẫn nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Phân phối thương hiệu toàn cầu được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (03 bản).
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