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	Kính gửi:
	Công ty CP Bảo Hiểm Bưu Điện TP. HCM 
Địa chỉ: 27 Nguyễn Đình Chiểu, Quận 1 
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Trả lời văn bản số 696/CV-PTIHCM-KT ngày 10/09/2013 của Công ty về hóa đơn, chứng từ; Cục thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 2đ Điều 9 Thông tư số 09/2011/TT-BTC ngày 21/01/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT), thuế thu nhập doanh nghiệp đối với lĩnh vực kinh doanh bảo hiểm:

"Đối với trường hợp hoàn trả phí bảo hiểm và giảm hoa hồng môi giới bảo hiểm:

Trường hợp khách hàng tham gia bảo hiểm là tổ chức kinh doanh, khi hoàn trả phí bảo hiểm (một phần hoặc toàn bộ), doanh nghiệp bảo hiểm yêu cầu tổ chức tham gia bảo hiểm lập hóa đơn GTGT, trên hóa đơn ghi rõ số tiền phí bảo hiểm do công ty bảo hiểm hoàn trả, tiền thuế GTGT, lý do hoàn trả phí bảo hiểm. Hóa đơn này là căn cứ để doanh nghiệp bảo hiểm điều chỉnh doanh số bán, số thuế GTGT đầu ra, tổ chức tham gia bảo hiểm điều chỉnh chi phí mua bảo hiểm, số thuế GTGT đã kê khai hoặc đã khấu trừ."

Trường hợp Công ty là doanh nghiệp kinh doanh trong lĩnh vực bảo hiểm, khi khách hàng là tổ chức kinh doanh có yêu cầu hoàn trả phí bảo hiểm phải thực hiện theo đúng quy định trên.

Cục Thuế TP trả lời Công ty để biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng Pháp chế;
- Phòng Kiểm tra 4
- Lưu: HC, TTHT.
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