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Trả lời văn thư số 30092013/CV-DXP ngày 30/09/2013 của Công ty về việc nộp báo cáo tài chính đã được kiểm toán, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 4b Điều 11 Thông tư 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý Thuế:
“ Hồ sơ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp bao gồm:
- Tờ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp theo mẫu số 03/TNDN ban hành kèm theo Thông tư này.
- Báo cáo tài chính năm hoặc Báo cáo tài chính đến thời điểm chấm dứt hoạt động kinh doanh, chấm dứt hợp đồng, chuyển đổi hình thức sở hữu doanh nghiệp, tổ chức lại doanh nghiệp.
…”
Về hồ sơ khai quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) năm, đề nghị Công ty thực hiện theo hướng dẫn nêu trên, trong đó báo cáo tài chính năm quyết toán thuế trong bộ hồ sơ quyết toán thuế không bắt buộc là báo cáo tài chính đã được kiểm toán. Trường hợp Công ty lập và đã nộp hồ sơ quyết toán thuế TNDN năm tài chính 2012, trong đó có báo cáo tài chính chưa được kiểm toán, nay báo cáo tài chính của Công ty đã được kiểm toán nếu không có thay đổi số liệu thì Công ty không phải nộp cho Cơ quan Thuế mà chỉ lưu trữ tại doanh nghiệp và cung cấp cho Cơ quan Thuế khi có yêu cầu.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P. KT2;
- P. PC;
- Lưu: HC, TTHT.
2529-256564 Dương
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Trần Thị Lệ Nga


 
 
