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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế
Trả lời Công văn số 750/STP-HCTP ngày 12/8/2013 của Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ đăng ký hộ tịch, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 63 Luật Hôn nhân và gia đình thì “Trong trường hợp cha, mẹ không thừa nhận con thì phải có chứng cứ và phải được Tòa án xác định”. Tại Điều 64 Luật Hôn nhân và gia đình quy định: “Người không được nhận là cha, mẹ của một người có thể yêu cầu Tòa án xác định người đó là con mình.

Người được nhận là cha, mẹ của một người có thể yêu cầu Tòa án xác định người đó không phải là con mình”.

Như vậy, đối với những trường hợp yêu cầu nhận cha, mẹ, con mà người nhận cha, mẹ hoặc người được nhận làm con đang được xác định là con của người cha, mẹ khác (Giấy khai sinh của người con đã ghi đầy đủ tên người cha, người mẹ) thì phải thực hiện thủ tục xác định cha, mẹ, con thông qua thủ tục tố tụng dân sự tại Toà án. 

Tuy nhiên, để bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của người dân, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực cơ bản nhất trí với đề xuất của Sở Tư pháp là có thể vận dụng quy định pháp luật để giải quyết việc nhận cha, mẹ, con theo quy định của Nghị định số 158/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005, Nghị định số 06/2012/NĐ-CP ngày 02/02/2012, Nghị định số 24/2013/NĐ-CP ngày 18/3/2013 đối với trường hợp đã yêu cầu Toà án nhân dân xác định cha, mẹ, con nhưng Toà án đã đình chỉ giải quyết vụ án hoặc từ chối giải quyết do không có tranh chấp. Tuy nhiên, việc vận dụng quy định pháp luật công nhận việc nhận cha, mẹ, con phải được thực hiện chặt chẽ, bảo đảm khách quan, chính xác, tránh lợi dụng việc nhận cha, mẹ, con để nhằm mục đích vụ lợi, xuất cảnh, buôn bán người. Trong hồ sơ đề nghị công nhận việc nhận cha, mẹ, con phải có văn bản của Toà án đình chỉ giải quyết vụ án hoặc từ chối giải quyết việc nhận cha, mẹ, con do không có tranh chấp, đồng thời phải có chứng cứ chứng minh quan hệ cha, mẹ, con (kết quả xét nghiệm ADN). 

Quyết định công nhận việc nhận cha, mẹ, con được coi là căn cứ để thực hiện thay đổi, cải chính hộ tịch theo quy định tại Nghị định số 158/2005/NĐ-CP.

Đối với người được nhận làm con đang được xác định là con của cha, mẹ khác (như nêu trong Công văn của Sở Tư pháp) thì có thể công nhận Quyết định nhận cha, mẹ, con đó nếu bên nhận cha, mẹ, con cung cấp được kết quả xét nghiệm ADN làm căn cứ chứng minh quan hệ cha, mẹ, con.

Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực trả lời để Sở Tư pháp được biết và nghiên cứu thực hiện.
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