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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH Yes Telecom Việt Nam.
(Đ/c: Đường TS9-KCN Tiên Sơn, Từ Sơn, Bắc Ninh)


 

Trả lời công văn số 143/YS-CV ngày 02/10/2013 của Công ty TNHH Yes Telecom Việt Nam về việc điều chỉnh định mức sau khi xuất khẩu sản phẩm, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Theo công văn số 4716/VPCP-KTTH ngày 11/6/2013 của Văn phòng Chính phủ thì Thủ tướng Chính phủ đồng ý cho phép điều chỉnh định mức sau khi xuất khẩu sản phẩm đối với hàng gia công, sản xuất xuất khẩu trong một số trường hợp và với các điều kiện nêu tại công văn số 4579/BTC-TCHQ ngày 12/4/2013 của Bộ Tài chính.

Thủ tục điều chỉnh định mức được hướng dẫn cụ thể tại Điều 37 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính (có hiệu lực từ ngày 1/11/2013). Theo đó, thời điểm điều chỉnh định mức sau khi xuất khẩu sản phẩm là trước khi doanh nghiệp nộp hồ sơ thanh khoản tờ khai nhập sản xuất xuất khẩu.

Căn cứ hướng dẫn trên và đối chiếu với trường hợp của Công ty TNHH Yes Telecom Việt Nam thì khi tiến hành thanh khoản, Công ty mới phát hiện nguyên vật liệu bị thiếu dẫn đến kết quả thanh khoản âm chưa phù hợp thời điểm được xem xét điều chỉnh định mức; do vậy, trường hợp của Công ty không đủ cơ sở để xem xét điều chỉnh định mức theo quy định.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty TNHH Yes Telecom Việt Nam biết và liên hệ với Chi cục Hải quan Tiên Sơn để được hướng dẫn, thực hiện./.
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