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	Số: 8164/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế
	TP.HCM, ngày 14 tháng 10 năm 2013


 
	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Long Sơn.
Đ/chỉ: Lô III.23a đường 19/5a, KCN Tân Bình, Quận Tân Phú.
Mã số thuế: 0302817119.


Trả lời văn bản ngày 30/9/2013 của Công ty về chính sách thuế; Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
Căn cứ Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng:
+ Tại Điểm a Khoản 3 Điều 16 quy định một trong những điều kiện để khấu trừ, hoàn thuế đầu vào của hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu là phải thanh toán qua Ngân hàng:
“Thanh toán qua ngân hàng là việc chuyển tiền từ tài khoản của bên nhập khẩu sang tài khoản mang tên bên xuất khẩu mở tại ngân hàng theo các hình thức thanh toán phù hợp với thỏa thuận trong hợp đồng và quy định của ngân hàng. Chứng từ thanh toán tiền là giấy báo Có của ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền đã nhận được từ tài khoản của ngân hàng bên nhập khẩu. Trường hợp thanh toán chậm trả, phải có thỏa thuận ghi trong hợp đồng xuất khẩu, đến thời hạn thanh toán cơ sở kinh doanh phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Trường hợp uỷ thác xuất khẩu thì phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng của phía nước ngoài cho bên nhận uỷ thác và bên nhận uỷ thác phải thanh toán tiền hàng xuất khẩu qua ngân hàng cho bên uỷ thác.”
+ Tại Điều 17 quy định:
“ Các trường hợp cơ sở kinh doanh có hàng hóa xuất khẩu hoặc hàng hoá được coi như xuất khẩu hướng dẫn tại Điều 16, Điều 17 Thông tư này nếu đã có xác nhận của cơ quan Hải quan (đối với hàng hóa xuất khẩu) nhưng không có đủ các thủ tục, hồ sơ khác đối với từng trường hợp cụ thể thì không phải tính thuế GTGT đầu ra nhưng không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào…”
Trường hợp Công ty ký hợp đồng xuất khẩu hàng hoá cho tổ chức nước ngoài nhưng trong hợp đồng xuất khẩu không quy định việc thanh toán chậm trả mà thực hiện ký phụ lục hợp đồng gia hạn thời điểm thanh toán sau 6 tháng thì không đủ điều kiện về thanh toán qua Ngân hàng, Công ty không phải tính thuế GTGT đầu ra nhưng không được khấu trừ thuế đầu vào.
Về hình thức hợp đồng thương mại:
Căn cứ Luật Thương mại số 36/2005/QH11 ngày 14/6/2005 của Quốc Hội quy định về hoạt động thương mại:
+Tại Điều 15 quy định nguyên tắc thừa nhận giá trị pháp lý của thông điệp dữ liệu trong hoạt động thương mại.
“Trong hoạt động thương mại, các thông điệp dữ liệu đáp ứng các điều kiện, tiêu chuẩn kỹ thuật theo quy định của pháp luật thì được thừa nhận có giá trị pháp lý tương đương văn bản.”
+ Tại Điều 24 quy định:
“1. Hợp đồng mua bán hàng hoá được thể hiện thể hiện bằng lời nói, bằng văn bản hoặc được xác lập bằng văn bản hoặc được xác lập bằng hành vi cụ thể”
2. Đối với các loại hợp đồng mua bán hàng hoá mà pháp luật quy định phải được lập thành văn bản thì phải tuân theo các quy định đó.”
+ Tại Khoản 2 Điều 27 quy định:
“Mua bán hàng hóa quốc tế phải được thực hiện trên cơ sở hợp đồng bằng văn bản hoặc bằng hình thức khác có giá trị tương đương”
Căn cứ Luật Giao dịch điện tử số 51/2005/QH 11 ngày 29/11/2005 của Quốc hội quy định về giao dịch điện tử:
+ Tại Điều 10 quy định hình thức thể hiện thông điệp dữ liệu:
“ Thông điệp dữ liệu được thể hiện dưới hình thức trao đổi dữ liệu điện tử, chứng từ điện tử, thư điện tử, điện tín, điện báo, fax và các hình thức tương tự khác.”
+ Tại Điều 33 quy định:
“Hợp đồng điện tử là hợp đồng được thiết lập dưới dạng thông điệp dữ liệu”.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty và đối tác (trong hoặc ngoài nước) ký hợp đồng mua bán hàng hoá thông qua fax nếu hợp đồng đảm bảo đầy đủ các nội dung theo quy định của pháp luật về hợp đồng kinh tế thì được xem đủ điều kiện về hợp đồng. Trường hợp còn vướng mắc đề nghị Công ty có văn bản gửi Sở Công thương để được hướng dẫn theo thẩm quyền.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng Kiểm tra số 1;
- Phòng Pháp chế;
- Lưu (TTHT, HC).
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