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	Kính gửi:
	Công ty SGS Việt Nam TNHH
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Trả lời văn thư số 002/2013 ngày 24/9/2013 của Công ty về hướng dẫn chính sách thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 1 Điều 1 Thông tư 60/2012/TT-BTC ngày 12/4/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu) quy định về đối tượng áp dụng:

“Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thỏa thuận, hoặc cam kết giữa nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu”.

Căn cứ Khoản 1, Điều 7 Hiệp định giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Ôxtrâylia về tránh đánh thuế hai lần (Hiệp định):

“ Các khoản lợi tức của một xí nghiệp tại một Nước ký kết sẽ chỉ phải nộp thuế tại Nước đó, trừ trường hợp xí nghiệp trên có tiến hành hoạt động kinh doanh tại Nước ký kết kia thông qua một cơ sở thường trú nằm tại Nước kia. Nếu xí nghiệp có hoạt động kinh doanh theo cách trên, thì các khoản lợi tức của xí nghiệp có thể bị đánh thuế tại Nước kia nhưng chỉ trên phần lợi tức phân bổ cho cơ sở thường trú tại Nước đó”;

Căn cứ Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.

Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty theo trình bày trong năm 2012 có ký hợp đồng với nhà thầu nước ngoài SGS-Australia Pty Ltd, thuê nhà thầu nước ngoài cung cấp dịch vụ kiểm nghiệm các mẫu khoáng sản cho khách hàng của Công ty, việc kiểm nghiệm được thực hiện toàn bộ ở Australia, nếu nhà thầu nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, đáp ứng điều kiện được miễn thuế theo Hiệp định thì khoản thu nhập từ hoạt động nêu trên của SGS Australia Pty Ltd thuộc đối tượng được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp theo Hiệp định, khi thanh toán tiền cho SGS Australia, Công ty có nghĩa vụ khấu trừ và nộp thuế giá trị gia tăng nhà thầu.

Về việc kê khai thuế, lập hồ sơ thông báo thuộc diện miễn, giảm thuế theo Hiệp định đề nghị Công ty thực hiện theo quy định tại Khoản 2 Điều 18 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số Điều của Luật quản lý thuế.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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