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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 13990/BTC-ĐT
V/v thẩm định nguồn vốn và phần vốn ngân sách Trung ương cho Dự án Xây dựng công trình hồ chứa nước chống hạn Tẩu Lìn, phục vụ tưới tiêu sản xuất nông nghiệp khu vực huyện Cao Lộc, tỉnh Lạng Sơn.
	Hà Nội, ngày 18 tháng 10 năm 2013


 

Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Trả lời văn bản số 7696/BKHĐT-KTĐPLT ngày 08/10/2013 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc thẩm định nguồn vốn và phần vốn hỗ trợ từ ngân sách Trung ương đối với Dự án Xây dựng công trình hồ chứa nước chống hạn Tẩu Lìn, phục vụ tưới tiêu sản xuất nông nghiệp khu vực huyện Cao Lộc, tỉnh Lạng Sơn (theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn tại văn bản số 317/BC-UBND ngày 20/9/2013); Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển bằng nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2011 - 2015 thì các chương trình, các khoản hỗ trợ có mục tiêu của ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương đều có quy định cụ thể về đối tượng, nguyên tắc, tiêu chí, mức hỗ trợ...Tại báo cáo thẩm định, Tỉnh đề nghị ngân sách trung ương hỗ trợ cho dự án Xây dựng công trình hồ chứa nước chống hạn Tẩu Lìn, phục vụ tưới tiêu sản xuất nông nghiệp khu vực huyện Cao Lộc, tỉnh Lạng Sơn với tổng số vốn là 219.780 triệu đồng nhưng chưa xác định rõ hỗ trợ từ chương trình nào; do vậy Bộ Tài chính không có căn cứ thẩm định nguồn vốn cho dự án theo quy định.

Đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu, tổng hợp./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn;
- Sở Tài chính tỉnh Lạng Sơn;
- Kho bạc Nhà nước;
- Kho bạc Nhà nước Lạng Sơn;
- Vụ NSNN;
- Lưu: VT, ĐT.
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