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Kính gửi: Tổng Công ty Điện lực Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 6646/EVNHCMC-QLĐT ngày 19/9/2013 của Tổng Công ty Điện lực Hồ Chí Minh đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn về quy định thời gian thông báo kết quả thẩm tra thiết kế của cơ quan chuyên ngành theo Nghị định 15/2013/NĐ-CP ngày 06/2/2013 của Chính phủ (Nghị định 15/CP). Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Tại Điều 8 Thông tư 13/2013/TT-BXD quy định thời gian thẩm tra thiết kế xây dựng đối với cơ quan chuyên môn về xây dựng. Trường hợp, chủ đầu tư chỉ định đơn vị tư vấn đủ điều kiện năng lực để thẩm tra thiết kế thì thời gian tổ chức tư vấn thẩm tra được thỏa thuận trong nội dung hợp đồng thẩm tra thiết kế công trình giữa chủ đầu tư và đơn vị tư vấn thẩm tra. Thời gian cơ quan chuyên môn về xây dựng có ý kiến bằng văn bản về kết quả thẩm tra để chủ đầu tư có cơ sở thực hiện trước khi phê duyệt thiết kế là 7 ngày làm việc theo quy định về xử lý chuyển tiếp tại Điều 9 Thông tư 13/2013/TT-BXD.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Tổng Công ty Điện lực Hồ Chí Minh nghiên cứu thực hiện theo quy định hiện hành./.
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