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Kính gửi: Công ty liên doanh Đại Dương

Trả lời công văn số Imp/2060/13 của Công ty ngày 15 tháng 08 năm 2013 về việc chứng thư C/O mẫu E, Cục Xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Phụ lục 3 - Giấy chứng nhận xuất xứ mẫu E (C/O mẫu E) và Phụ lục 4 - Hướng dẫn kê khai C/O mẫu E ban hành kèm Thông tư số 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010, ô số 1 phải ghi tên giao dịch của người xuất khẩu (Exporter's business name). Hơn nữa, tại cuộc họp Nhóm Quy tắc Xuất xứ thuộc khuôn khổ cuộc họp Ủy ban Hỗn hợp giữa Hiệp hội các quốc gia Đông Nam Á và Trung Quốc (ACJC-WGROO) ngày 11-12 tháng 04 năm 2012, Trung Quốc cho biết có cùng cách hiểu với một số nước ASEAN là tên người xuất khẩu trên ô số 1 của C/O mẫu E phải trùng với tên người phát hành hóa đơn thương mại trừ trường hợp hóa đơn do bên thứ ba phát hành.

Tuy nhiên, thời gian vừa qua xuất hiện vướng mắc đối với một số trường hợp C/O mẫu E do Trung Quốc cấp, trên ô số 1 không ghi tên người xuất khẩu mà ghi tên công ty được người xuất khẩu ủy quyền tương tự trường hợp của Công ty.

Trường hợp công ty được người xuất khẩu ủy quyền làm các thủ tục trong đó có nộp đơn xin cấp C/O mẫu E phù hợp với quy định của Hiệp định ACFTA (tham khảo Điều 6, Phụ lục 2 ban hành kèm Thông tư số 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010) nhưng không được đứng tên trên ô số 1 của C/O mẫu E.

Hóa đơn do bên thứ ba phát hành quy định tại Điều 23, Thông tư số 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010 chỉ áp dụng trong trường hợp hóa đơn thương mại được phát hành bởi một bên thứ ba (không phải là nhà xuất khẩu và không phải là nhà nhập khẩu) là công ty có trụ sở tại một nước thứ ba (có thể nằm trong hoặc ngoài khu vực ACFTA) hoặc bởi một nhà xuất khẩu ACFTA đại diện cho công ty đó.

Vấn đề người ủy quyền của người xuất khẩu đứng tên trên ô số 1 của C/O mẫu E do Trung Quốc cấp sẽ được đưa ra thảo luận tại cuộc họp ASEAN - Trung Quốc để thống nhất cách hiểu và xử lý.

Ngoài ra, để được hướng dẫn cụ thể đối với trường hợp của quý Công ty, đề nghị quý Công ty gửi hồ sơ tới Tổng Cục Hải quan (Cục Giám sát và quản lý).

Cục Xuất nhập khẩu xin thông báo để quý Công ty được biết./.
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