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Trả lời văn thư số 14212/CCT-TTHT ngày 09/10/2013 của Chi cục Thuế về chính sách thuế; Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/05/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
Tại Khoản 1.i Điều 4 Thông tư quy định nội dung bắt buộc trên hóa đơn đã lập:
“…
Trên hoá đơn đặt in, hoá đơn tự in, hoá đơn điện tử phải thể hiện tên, mã số thuế của tổ chức nhận in hoá đơn, tổ chức cung ứng phần mềm tự in hoá đơn, tổ chức trung gian cung cấp giải pháp hoá đơn điện tử, bao gồm cả trường hợp tổ chức nhận in tự in hoá đơn đặt in, tự cung ứng phần mềm tự in hoá đơn, tự cung cấp giải pháp hoá đơn điện tử.”
Tại Khoản 3.a Điều 6 Thông tư quy định điều kiện và trách nhiệm của tổ chức cung ứng phần mềm tự in hóa đơn:
“Tổ chức cung ứng phần mềm tự in hoá đơn phải là doanh nghiệp có giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp), trong đó có ngành nghề lập trình máy vi tính hoặc xuất bản phần mềm, trừ trường hợp tổ chức tự cung ứng phần mềm tự in hoá đơn để sử dụng.”
Trường hợp Công ty TNHH MTV Liên Kết Triển Vọng có sử dụng phần mềm tự in hóa đơn của Công ty Best Word Interrnational Ltd (tổ chức được thành lập hợp pháp theo pháp luật nước ngoài) để khởi tạo hóa đơn tự in thì trên hóa đơn tự in nếu có thể hiện tên của tổ chức cung ứng phần mềm tự in hóa đơn (không có mã số thuế) thì vẫn được làm thủ tục thông báo phát hành để sử dụng.
Cục Thuế TP thông báo Chi cục Thuế biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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