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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 3042/HQHN-GSQL ngày 07/10/2013 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 quy định chi tiết một số điều của Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan;

Căn cứ Điều 62, Điều 64 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Thông tư 100/2010/TT-BTC ngày 09/7/2010 quy định thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh đường hàng không quốc tế;

Nhằm tạo thuận lợi cho doanh nghiệp vừa và nhỏ được hoạt động kinh doanh bình đẳng, địa điểm đề nghị thành lập địa điểm kiểm tra đối với hàng hóa xuất nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh tại xã Phú Minh, huyện Sóc Sơn, TP Hà Nội của Chi nhánh công ty cổ phần CPN quốc tế Hợp Nhất đáp ứng được các yêu cầu theo quy định của pháp luật theo tình hình kế hoạch kinh doanh xuất nhập khẩu hiện tại của Công ty.

Cục Hải quan thành phố Hà Nội có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, báo cáo Lãnh đạo Tổng cục về hoạt động của địa điểm kiểm tra hàng hóa XNK gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh khi lưu lượng hàng hóa xuất nhập khẩu tăng lên vượt mức đáp ứng yêu cầu về kiểm tra, giám sát hải quan tại kho hàng của Chi nhánh công ty cổ phần CPN quốc tế Hợp Nhất.

Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội phối hợp với Chi nhánh công ty cổ phần CPN quốc tế Hợp Nhất thực hiện nội dung trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chi nhánh cty CP CPN quốc tế Hợp Nhất (để t/h)
(Đ/c: Tầng 10, tòa nhà  Việt Hải-lô C2H, cụm sản xuất tiểu thủ công nghiệp và công nghiệp nhỏ Cầu Giấy, đường Duy Tân, Ρ Dịch Vọng Hậu, Q. Cầu Giấy, TP Hà Nội);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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