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	Số: 8884/VPCP-KTN
V/v báo cáo Quốc hội tình hình cấp GCN quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất
	Hà Nội, ngày 23 tháng 10 năm 2013


 

Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Xét đề nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại công văn số 4154/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 18 tháng 10 năm 2013 về báo cáo Quốc hội tình hình cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến chỉ đạo như sau:

1. Bộ Tài nguyên và Môi trường bổ sung và làm rõ một số nội dung tại báo cáo gửi Quốc hội như sau:

- Về kết quả cấp giấy chứng nhận, bổ sung tỷ lệ diện tích tổng thể các loại đất chính; tỷ lệ đủ thủ tục và tỷ lệ đất chính;

- Về nguyên nhân tồn tại và hạn chế, làm rõ nguyên nhân tỷ lệ diện tích cần cấp giấy chứng nhận còn chậm (do thủ tục hành chính, do chính quyền địa phương…); bao nhiêu địa phương thiếu kinh phí thực hiện việc đo đạc, cấp giấy chứng nhận; rà soát, làm rõ những bất cập trong chính sách pháp luật về đất đai hiện nay với những nội dung đã có ý kiến chỉ đạo, giải quyết; mối quan hệ giữa công tác quy hoạch nông thôn mới và việc cấp giấy chứng nhận cho đồng bào dân tộc thiểu số;

- Bổ sung nguyên nhân việc cấp giấy chứng nhận chưa đạt yêu cầu: do một bộ phận dân cư và doanh nghiệp không muốn làm thủ tục vì không có nhu cầu và không muốn mất tiền thêm;

- Nêu các kiến nghị theo đúng thẩm quyền, quy định hiện hành.

2. Giao Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, thay mặt Chính phủ gửi Quốc hội báo cáo nêu trên.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Tài nguyên và Môi trường biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các PTTg;
- VPCP: BTCN, các PCN, Cổng TTĐT, các Vụ: TH, V.III;
- Lưu: VT, KTN (3b).
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