	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------
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V/v Mức phạt đối với hành vi kê khai quyết toán phí, lệ phí chậm so với quy định
	Hà Nội, ngày 24 tháng 10 năm 2013


 

Kính gửi: Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Gia Lai

Tổng cục Thuế nhận được Giấy đề nghị "trả lời về mức nộp phạt trong lĩnh vực thuế" đề ngày 25/9/2013 của ông Nguyễn Bá Tiến kèm theo Quyết định số 2820/QĐ-CT ngày 20/9/2013 của Cục Thuế tỉnh Gia Lai về việc xử phạt vi phạm pháp luật về thuế và Biên bản vi phạm pháp luật về thuế ngày 13/9/2013 của Cục Thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 2, Điều 83 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 17/2008/QH12 ngày 03/6/2008 quy định:

"Điều 83. áp dụng văn bản quy phạm pháp luật

...

2. Trong trường hợp các văn bản quy phạm pháp luật có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng văn bản có hiệu lực pháp lý cao hơn."

- Tại điểm a và điểm c, Khoản 1, Điều 10 Nghị định số 106/2003/NĐ-CP ngày 23/9/2003 của Chính phủ quy định về việc xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực phí, lệ phí quy định:

"Điều 10. Vi phạm quy định về đăng ký, kê khai, thu, nộp phí, lệ phí

1. Đối với hành vi vi phạm quy định về đăng ký, kê khai việc thu, nộp phí, lệ phí:

a) Đăng ký, kê khai chậm thời hạn quy định của pháp luật phí, lệ phí:

- Phạt cảnh cáo đối với hành vi vi phạm lần đầu;

...

c) Phạt tiền từ 1.000.000 đồng đến 2.000.000 đồng đối với hành vi không đăng ký, kê khai việc thu, nộp phí, lệ phí với cơ quan quản lý nhà nước theo quy định".

- Tại điểm 2, Mục II Thông tư số 06/2004/TT-BTC ngày 04/02/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Nghị định số 106/2003/NĐ-CP (nêu trên) hướng dẫn:

"2. Hình thức xử phạt và mức phạt đối với hành vi vi phạm quy định về đăng ký, kê khai việc thu, nộp phí, lệ phí:

a) Đối với hành vi đăng ký, kê khai với cơ quan quản lý nhà nước chậm so với thời hạn quy định từ 5 ngày đến 20 ngày làm việc (kể cả trường hợp phải đăng ký bổ sung mỗi khi có sự thay đổi):

Phạt cảnh cáo đối với hành vi vi phạm lần đầu.

...

b) Phạt tiền 1.500.000 đồng đối với trường hợp quá thời hạn quy định trên 20 ngày làm việc (coi như không đăng ký, kê khai thu, nộp phí, lệ phí). Nếu có tình tiết giảm nhẹ hoặc tăng nặng thì mức phạt như sau:..."

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp nếu Trường THPT bán công Lê Lợi hàng tháng vẫn nộp tờ khai phí, lệ phí cho Cục Thuế tỉnh Gia Lai theo đúng quy định, nhưng ngày 29/5/2013 Trường THPT Lê Lợi Gia Lai mới nộp hồ sơ kê khai quyết toán phí, lệ phí năm 2012, chậm 38 ngày làm việc so với thời hạn quy định và nếu đây là hành vi vi phạm lần đầu của Trường THPT bán công Lê Lợi thì đề nghị Cục Thuế xem xét phạt cảnh cáo đối với hành vi vi phạm lần đầu của Trường THPT bán công Lê Lợi nêu trên theo quy định tại điểm a, Khoản 1, Điều 10 Nghị định số 106/2003/NĐ-CP của Chính phủ nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế được biết và thực hiện./.

 

	 
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ PHÁP CHẾ




Phạm Thanh Tùng


 

