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	Số: 5901/STC-NSQH
V/v: Hướng dẫn mức chi bồi dưỡng đối với Trưởng Ban công tác Mặt trận, Chi hội trưởng các chi hội ở thôn, tổ dân phố trên địa bàn Thành phố Hà Nội
	Hà Nội, ngày 30 tháng 10 năm 2013


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các Quận, Huyện, Thị xã
Căn cứ Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND ngày 17/7/2013, Ủy ban nhân dân Thành phố đã ban hành Quyết định số 30/2013/QĐ-UBND ngày 6/8/2013 về việc quy định mức khoán kinh phí hoạt động đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn Thành phố Hà Nội. Liên Sở: Nội Vụ - Tài chính đã có Công văn số 2381/LS: NV-TC ngày 23/10/2013 hướng dẫn cụ thể một số nội dung về chế độ, chính sách đối với cán bộ cấp xã, người hoạt động không chuyên trách cấp xã và hướng dẫn chi bồi dưỡng đối với Trưởng Ban công tác Mặt trận và Chi hội trưởng các đoàn thể ở thôn, tổ dân phố.
Quá trình thực hiện, theo phản ánh của một số quận, huyện: Cầu Giấy, Long Biên, Thanh Xuân, Đống Đa, Ba Đình, Hoàn Kiếm, Ba Vì, Mê Linh, Đông Anh... thực tế do địa bàn một số xã, phường có nhiều thôn, tổ dân phố thì số lượng cán bộ Trưởng Ban công tác Mặt trận, Chi hội trưởng Phụ nữ, Chủ tịch Hội cựu chiến binh cao (từ 10 đến 20 người/xã, phường) theo đó, với mức chi bồi dưỡng của Trưởng Ban công tác Mặt trận là 500.000 đồng/người/tháng và Chi hội trưởng các đoàn thể là 250.000 đồng/người/tháng nên có nơi số kinh phí chi bồi dưỡng/đoàn thể vượt quá mức khoán kinh phí hoạt động theo quy định.
Để đảm bảo nguồn kinh phí thực hiện mức khoán kinh phí hoạt động đối với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn Thành phố Hà Nội và hướng dẫn chi bồi dưỡng đối với Trưởng Ban công tác Mặt trận và Chi hội trưởng các đoàn thể ở thôn, tổ dân phố; sau khi thống nhất ý kiến với Sở Nội Vụ, Sở Tài chính hướng dẫn bổ sung như sau:
1. Về nội dung chi hoạt động (trong đó có quy định mức chi bồi dưỡng đối với Trưởng Ban công tác Mặt trận và Chi hội trưởng các đoàn thể ở thôn, tổ dân phố) của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội ở xã, phường, thị trấn thực hiện theo quy định tại khoản 2, Điều 1 Quyết định số 30/2013/QĐ-UBND ngày 6/8/2013 của UBND Thành phố;
2. Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn căn cứ vào số thôn, tổ dân phố trên địa bàn, số lượng các Chi hội, tổ chức đoàn thể tại xã, phường, thị trấn và khả năng ngân sách xã, phường, thị trấn để chủ động bố trí đảm bảo kinh phí chi bồi dưỡng đối với Trưởng Ban công tác mặt trận và Chi hội trưởng các đoàn thể chính trị - xã hội ở thôn, tổ dân phố và chi hoạt động thường xuyên khác của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội ở xã, phường, thị trấn;
Thực tế do số thôn, tổ dân phố của mỗi xã, phường, thị trấn quy mô tổ chức, số lượng khác nhau và khả năng nguồn thu ngân sách các xã, phường, thị trấn khác nhau; trường hợp mức khoán kinh phí hoạt động theo quy định không đảm bảo chi bồi dưỡng cho Trưởng Ban công tác Mật trận và Chi hội trưởng các đoàn thể ở thôn, tổ dân phố thì UBND xã, phường, thị trấn và quận, huyện, thị xã sử dụng nguồn dành thực hiện cải cách tiền lương, nguồn chi thường xuyên khác trong cân đối giao dự toán hàng năm để thực hiện chế độ chi bồi dưỡng cho Trưởng Ban công tác Mặt trận và Chi hội trưởng các đoàn thể ở thôn, tổ dân phố theo quy định.
Đề nghị Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã chỉ đạo xã, phường, thị trấn đảm bảo nguồn kinh phí thực hiện Quyết định số 30/2013/QĐ-UBND ngày 6/8/2013 của UBND thành phố./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- UBND Thành phố; (để b/c)
- Đ/c Nguyễn Văn Sửu PCT UBNDTP; (để b/c)
- Đ/c Nguyễn T.Bích Ngọc PCT UBND TP; (để b/c)
- Ủy ban MTTQ TP, Ban Tuyên Giáo Thành Ủy; (để b/c)
- Đ/c Giám đốc Sở; (để b/c)
- Các phòng TCKH quận, huyện, thị xã;
- Lưu VT, NSQH.
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