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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Bình.

Ngày 15/10/2013, Cục Hải quan tỉnh Quảng Bình có công văn số 1118/HQQB-NV báo cáo đề án thí điểm thu phí sử dụng bến bãi đối với phương tiện vận tải chở hàng hóa qua khu vực các cửa khẩu tỉnh Quảng Bình, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của Tổng cục Hải quan được quy định tại Quyết định 02/2010/QĐ-TTg ngày 05/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ. Theo đó, tại Điểm c Khoản 6 quy định: "Tổ chức thực hiện pháp luật về thuế và các khoản thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu".

Chức năng, nhiệm vụ của Cục Hải quan tỉnh, thành phố được quy định tại Quyết định 1027/QĐ-BTC ngày 11/5/2010 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Hải quan tỉnh, thành phố. Theo đó, tại Điểm d Khoản 1 Điều 2 quy định: "Tổ chức thực hiện pháp luật về thuế và các khoản thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu".

Chức năng, nhiệm vụ của Chi cục Hải quan được quy định tại Quyết định 1169/QĐ-TCHQ ngày 09/6/2010 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Chi cục Hải quan. Theo đó, tại Khoản 3 Điều 2 quy định: "Tiến hành thu thuế và các khoản thu khác theo quy định của pháp luật đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu".

Như vậy, cơ quan Hải quan được thực hiện thu thuế và các khoản thu khác (phí, lệ phí) đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Căn cứ quy định tại các Quyết định về chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của cơ quan hải quan nêu trên thì: Cơ quan hải quan các cấp được thực hiện trực tiếp thu các khoản thu đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; không có quy định thu các khoản thu sử dụng bến, bãi đối với phương tiện vận tải hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục hải quan tỉnh Quảng Bình biết, báo cáo với các cơ quan chức năng của tỉnh được biết./.
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