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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CHIẾN DỊCH TUYÊN TRUYỀN VÀ XỬ LÝ VI PHẠM TRONG SẢN SUẤT, NHẬP KHẨU, KINH DOANH VÀ SỬ DỤNG XE ĐẠP ĐIỆN, XE MÁY ĐIỆN
Thực hiện kế hoạch số 09/KH-UBATGTQG ngày 22 tháng 01 năm 2013 về công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông năm 2013, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia xây dựng chiến dịch tuyên truyền và xử lý vi phạm trong sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh và sử dụng xe đạp điện, xe máy điện với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nâng cao nhận thức và hướng dẫn người tham gia giao thông sử dụng xe đạp điện, xe máy điện hiệu quả, an toàn.
- Kiểm soát chất lượng và xử lý vi phạm trong sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh và sử dụng xe đạp điện, xe máy điện.
- Giảm nguy cơ xảy ra tai nạn giao thông có nguyên nhân từ xe đạp điện, xe máy điện.
2. Yêu cầu
Chiến dịch phải được triển khai quyết liệt, đồng bộ, hiệu quả và đồng loạt trên cả nước.
II. NỘI DUNG CHIẾN DỊCH
1. Thời gian: Chiến dịch được thực hiện từ ngày 1/11/2013 - 31/12/2013.
2. Hoạt động tuyên truyền
2.1. Đối tượng tuyên truyền
Tập trung vào các đối tượng sử dụng xe đạp điện, xe máy điện là Học sinh, Sinh viên; đối tượng sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh xe đạp điện, xe máy điện.
2.2. Nội dung tuyên truyền
- Tuyên truyền, hướng dẫn người dân cách nhận biết các loại xe đạp điện, xe máy điện; cách lựa chọn loại xe thích hợp cho học sinh, sinh viên.
- Các quy định xử phạt hành vi vi phạm pháp luật về sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh buôn bán xe đạp điện, xe máy điện.
- Các quy định xử phạt vi phạm hành chính khi tham gia giao thông đường bộ liên quan đến xe đạp điện, xe máy điện.
- Hướng dẫn người dân sử dụng xe đạp điện, xe máy điện an toàn, hiệu quả.
- Nguyên nhân, hậu quả tai nạn giao thông liên quan đến xe đạp điện, xe máy điện.
2.3. Hình thức tuyên truyền
- Sử dụng các phương tiện thông tin đại chúng như: phát thanh, truyền hình, báo viết, báo mạng... tuyên truyền về chiến dịch thông qua tin, bài, phóng sự, chuyên mục, clip, các thông điệp...
- Tuyên truyền trực quan bằng pano, áp phích, tờ rơi...
- Mở diễn đàn về xe đạp điện, xe máy điện trên trang thông tin điện tử của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia để cung cấp cho nhân dân các thông tin liên quan đến công tác quản lý và sử dụng xe đạp điện, xe máy điện tiếp nhận những thông tin phản ánh và giải quyết các thắc mắc của người dân liên quan đến vấn đề xe đạp điện, xe máy điện.
- Tổ chức các cuộc thi, các bài viết chuyên đề về xe đạp điện, xe máy điện.
- Tổ chức các buổi hội thảo, tọa đàm về xe đạp điện, xe máy điện.
3. Công tác kiểm soát, xử lý vi phạm
3.1. Xử lý các vi phạm trong sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh, buôn bán xe đạp điện, xe máy điện
a) Về mặt hàng:
- Các quy định của pháp luật về điều kiện sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh về xe đạp điện, xe máy điện;
- Chất lượng xe đạp điện, xe máy điện.
b) Các vi phạm cần xử lý:
- Vi phạm về sản xuất, nhập khẩu và kinh doanh;
- Vi phạm về hóa đơn, chứng từ;
- Vi phạm về chất lượng hàng hóa.
c) Đối tượng kiểm tra:
- Các đơn vị sản xuất, nhập khẩu xe đạp điện, xe máy điện;
- Các cơ sở kinh doanh, buôn bán xe đạp điện, xe máy điện.
d) Biện pháp xử lý:
- Xử lý nghiêm, triệt để các hành vi vi phạm về sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh buôn bán xe đạp điện, xe máy điện; truy tố vụ việc khi có đầy đủ các yếu tố cấu thành tội phạm.
3.2. Xử lý các hành vi vi phạm trật tự an toàn giao thông
a) Các hành vi vi phạm cần tập trung xử lý: Xử lý nghiêm đối với các hành vi vi phạm pháp luật trật tự, an toàn giao thông liên quan đến xe đạp điện, xe máy điện đặc biệt là các hành vi không đội mũ bảo hiểm; lạng lách, đánh võng; vi phạm tốc độ khi tham gia giao thông.
b) Địa bàn xử lý

- Các cổng trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, trung học phổ thông trên địa bàn cả nước, những đoạn đường, nút giao thông tập trung nhiều phương tiện, có tình hình giao thông phức tạp.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia
- Chỉ đạo các cơ quan thành viên của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia, các cơ quan báo chí đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về “chiến dịch tuyên truyền và xử lý vi phạm trong sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh và sử dụng xe đạp điện, xe máy điện”.
- Phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tổ chức phát động, sơ kết chiến dịch, đôn đốc kiểm tra các địa phương triển khai chiến dịch.
2. Văn phòng Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia
- Xây dựng các thông điệp phát thanh, truyền hình, các TVC, các phóng sự chuyên sâu, sologan, thiết kế mẫu Banner, Poster, Flyer, phướn, tờ rơi sử dụng, thống nhất trong toàn quốc, tổ chức các hoạt động truyền thông trong toàn bộ chiến dịch.
- Phối hợp với Đài truyền hình Việt Nam xây dựng và phát hành các TVC, các phóng sự về phân biệt xe đạp điện, xe máy điện với các loại phương tiện giao thông khác; các lỗi vi phạm, các nguy cơ tiềm ẩn gây tai nạn giao thông liên quan đến xe đạp điện, xe máy điện...
- Phối hợp với các Ban An toàn giao thông các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phát các thông điệp, các TVC, các phóng sự trên đài truyền hình địa phương.
- Phối hợp Đài Tiếng nói Việt Nam chỉ đạo tuyên truyền trên hệ thống phát thanh truyền hình địa phương.
- Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành tổ chức họp báo công bố Kế hoạch.
- Phối hợp với các đơn vị, cơ quan liên quan tổ chức các cuộc thi với chủ đề liên quan đến xe đạp điện, xe máy điện và trao thưởng cho các đơn vị, cá nhân đạt giải.
3. Các Bộ, ngành, đoàn thể
3.1. Bộ Giáo dục và Đào tạo
Tuyên truyền, hướng dẫn, nhắc nhở học sinh, sinh viên tuân thủ các quy định của pháp luật trật tự, an toàn giao thông liên quan đến sử dụng xe đạp điện, xe máy điện.
Chủ trì phối hợp với Bộ Giao thông vận tải tuyên truyền, hướng dẫn học sinh, sinh viên nhận thức và hiểu biết về chất lượng và các điều kiện đảm bảo an toàn của xe đạp điện, xe máy điện.
3.2. Bộ Công thương
Phối hợp với Bộ Công an, Bộ Giao thông vận tải tiến hành kiểm tra, xử lý đối với các cơ sở nhập khẩu, kinh doanh xe đạp điện, xe máy điện vi phạm pháp luật, đặc biệt là vi phạm về chất lượng xe đạp điện, xe máy điện.
3.3. Bộ Thông tin và truyền thông
Chỉ đạo hướng dẫn các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình ở Trung ương và địa phương tuyên truyền hiệu quả chiến dịch; tăng thời lượng đưa tin bài để tuyên truyền trước và trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện chiến dịch.
3.4. Đài truyền hình Việt Nam, Đài tiếng nói Việt Nam
Tăng cường thời lượng, mở thêm chuyên mục, phát thông điệp tuyên truyền chiến dịch tuyên truyền và xử lý vi phạm trong sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh và sử dụng xe đạp điện, xe máy điện.
3.5. Bộ Giao thông vận tải
- Rà soát, bổ sung và hoàn thiện các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến quản lý xe đạp điện, xe máy điện.
- Tăng cường lực lượng thanh tra giao thông, phối hợp với Cục Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt để thực hiện chiến dịch này.
3.6. Bộ Công an
Chỉ đạo Cảnh sát giao thông tăng cường xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật trật tự, an toàn giao thông đối với người điều khiển xe đạp điện, xe máy điện.
3.7. Các Bộ, ngành đoàn thể, các tổ chức chính trị-xã hội là thành viên của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia tổ chức các hoạt động tuyên truyền về nâng cao nhận thức và hướng dẫn sử dụng xe đạp điện trong các đơn vị.
4. Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện chiến dịch tuyên truyền và xử lý vi phạm trong sản xuất, nhập khẩu, kinh doanh và sử dụng xe đạp điện, xe máy điện triển khai thực hiện tại các địa phương; báo cáo kết quả thực hiện cho Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia (qua Văn phòng Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia) trước ngày 10 tháng 1 năm 2014./.
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