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HƯỚNG DẪN
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 49/2013/NQ-HĐND NGÀY 11/7/2013 CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TIỀN GIANG

Căn cứ Nghị định số 42/2012/NĐ-CP ngày 11/05/2012 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa.
Căn cứ Thông tư số 205/2012/TT-BTC ngày 23/11/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện chính sách hỗ trợ để bảo vệ và phát triển đất trồng lúa theo Nghị định 42/2012/NĐ-CP ngày 11/05/2012 của Chính phủ về quản lý, sử dụng đất trồng lúa.
Thực hiện Nghị quyết số 49/2013/NQ-HĐND ngày 11/7/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh Tiền Giang về phân bổ kinh phí do ngân sách Trung ương hỗ trợ để sản xuất lúa trên địa bàn tỉnh Tiền Giang, Ủy ban nhân dân tỉnh hướng dẫn thực hiện các nội dung Nghị quyết trên như sau:
1. Về việc sử dụng 95% nguồn vốn hỗ trợ, phân bổ cho ngân sách các huyện, thành phố, thị xã
- Nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ, bổ sung có mục tiêu cho ngân sách tỉnh đối với đất chuyên trồng lúa nước là 500.000 đồng/ha/năm được phân bổ lại cho ngân sách các huyện, thành phố, thị xã là 95% (tương đương số tiền là 475.000 đồng/ha/năm) để tập trung đầu tư xây dựng và duy tu bảo dưỡng các công trình hạ tầng nông nghiệp, nông thôn; trong đó, ưu tiên đầu tư thủy lợi, giao thông nông thôn, hạ tầng làng nghề ở nông thôn, hạ tầng nuôi trồng thủy sản và các nội dung đầu tư khác liên quan đến lĩnh vực nông nghiệp và nông thôn thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.

- Diện tích đất trồng lúa được hỗ trợ căn cứ vào số liệu thống kê đất đai của từng huyện, thành phố, thị xã do Sở Tài nguyên và Môi trường công bố của năm liền kề trước năm kế hoạch được hỗ trợ.

- Căn cứ diện tích đất lúa của mỗi huyện, thành phố, thị xã và các quy định về nội dung đầu tư xây dựng và duy tu bảo dưỡng nêu trên: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã chủ động lập kế hoạch và thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư để tổ chức thực hiện đầu tư ngay khi có nguồn vốn phân bổ.

2. Về việc sử dụng 5% nguồn vốn hỗ trợ còn lại (25.000 đồng/ha/năm)
- Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện chi hỗ trợ cho các nội dung sau:

+ Hỗ trợ các hoạt động khuyến nông thực hiện theo Điều 4 của Quyết định số 29/2011/QĐ-UBND ngày 03/10/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang quy định về nội dung và mức hỗ trợ cho các hoạt động khuyến nông trên địa bàn tỉnh Tiền Giang để giúp các hộ nông dân, tổ chức tiếp cận các dịch vụ, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, nâng cao nhận thức, áp dụng vào kế hoạch đã được xác định góp phần phát triển sản xuất và ngành nghề nông thôn.

+ Hỗ trợ xây dựng và phổ biến nhân rộng mô hình sản xuất mới có hiệu quả và ngành nghề nông thôn như: hỗ trợ giống lúa, phân bón, thuốc phòng trị sâu bệnh, máy móc thiết bị, công cụ sản xuất, vật tư khác.

- Hàng năm căn cứ vào số liệu thống kê về diện tích đất lúa của tỉnh do Sở Tài nguyên và Môi trường công bố của năm liền kề trước năm kế hoạch được hỗ trợ, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo các đơn vị trực thuộc (Chi cục Bảo vệ thực vật, Trung tâm Khuyến nông, Trung tâm Giống Nông nghiệp…) lập kế hoạch, tổng hợp dự toán kinh phí gửi Sở Tài chính thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, phê duyệt để tổ chức thực hiện.

- Mức chi hỗ trợ theo các nội dung nêu trên được áp dụng theo Điều 12, Điều 13, Điều 14 của Nghị định số 02/2010/NĐ-CP ngày 08/01/2010 của Chính phủ về khuyến nông và Thông tư Liên tịch số 183/2010/TTLT-BTC-BNN ngày 15/11/2010 của Liên Bộ Tài chính - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước cấp đối với hoạt động khuyến nông theo quy định tài chính hiện hành.

Trên đây là Hướng dẫn thực hiện nội dung Nghị quyết số 49/2013/NQ-HĐND ngày 11/7/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh Tiền Giang về việc phân bổ kinh phí do ngân sách Trung ương hỗ trợ để sản xuất lúa trên địa bàn tỉnh Tiền Giang. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu gặp khó khăn vướng mắc, yêu cầu các sở ngành tỉnh có liên quan, địa phương phản ảnh, đề xuất gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, điều chỉnh, bổ sung cho phù hợp./.
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