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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC VIẾT TẮT TÊN, ĐỊA CHỈ TRÊN HÓA ĐƠN

Trong thời gian qua, có rất nhiều Doanh nghiệp điện thoại, tư vấn trực tiếp, có văn bản hỏi Cục thuế về việc đề nghị được viết tắt tên, địa chỉ người mua trên hóa đơn do địa chỉ và tên quá dài không thể viết đủ trên dòng hóa đơn nhưng vẫn đảm bảo người đọc hiểu đúng tên, địa chỉ không gây nhầm lẫn, không làm ảnh hưởng đến các chỉ tiêu liên quan đến việc xác định thuế. Nay, Cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 2b, Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định:

“b) Tiêu thức "Tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán", "tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua": ghi tên đầy đủ hoặc tên viết tắt theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế.”

Như vậy, về nguyên tắc, khi lập (nhận) hóa đơn, tiêu thức tên, địa chỉ của người mua được ghi theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế. Tuy nhiên, trên thực tế có rất nhiều Doanh nghiệp có tên và địa chỉ nếu ghi đầy đủ theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế thì không thể ghi hết một dòng tại chỉ tiêu tên, địa chỉ trên tờ hóa đơn.

Vấn đề này, hiện nay Cục Thuế đang xin ý kiến Tổng cục Thuế. Trong khi chờ Tổng cục Thuế cho ý kiến; để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp Cục Thuế thông báo tạm thời được thực hiện như sau:

Trường hợp, tên, địa chỉ người mua dài không thể ghi hết một dòng tại chỉ tiêu tên, địa chỉ trên tờ hóa đơn thì Doanh nghiệp có thể viết tắt, viết rút gọn lại nhưng đảm bảo vẫn đọc, hiểu đúng và không nhầm lẫn tên, địa chỉ với đơn vị khác. Nếu các chỉ tiêu khác trên hóa đơn đều đúng quy định và hóa đơn này được phục vụ cho sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế thì được chấp nhận kê khai khấu trừ thuế GTGT đầu vào và tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp.

Một số từ có thể viết tắt như: “Trách nhiệm hữu hạn” thành “TNHH”, “Cổ phần” thành “CP”, “Sản xuất” thành “SX”, “Thương mại” thành “TM”, “Dịch vụ” thành “DV”, “Khu công nghiệp” thành “KCN”, “Cụm công nghiệp” thành “CCN”, “Thành Phố Tân An” thành “TPTA”, “Phường” thành “P”, “Quận” thành “Q”, “Huyện” thành “H”, “Một Thành Viên” thành “MTV”.

Cục Thuế thông báo để các Doanh nghiệp biết thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:  
- Các doanh nghiệp tỉnh quản lý;
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