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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT GIAI ĐOẠN 2013 - 2016 TRÊN SÓNG ĐÀI PHÁT THANH VÀ TRUYỀN HÌNH THÁI BÌNH

Thực hiện Quyết định số 1133/QĐ-TTg ngày 15 tháng 7 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và tổ chức thực hiện các Đề án tại Quyết định số 409/QĐ-TTg ngày 09 tháng 4 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 04-KL/TW ngày 19 tháng 4 năm 2011 của Ban Bí thư Trung ương Đảng (khóa XI); Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án Tăng cường công tác phổ biến, giáo dục pháp luật giai đoạn 2013 - 2016 trên sóng Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Tăng cường và phát huy vị trí, vai trò, chức năng của Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước trong giai đoạn hiện nay và những năm tiếp theo; góp phần tạo sự chuyển biến tích cực trong nhận thức và nâng cao hiểu biết pháp luật, ý thức tự giác, tôn trọng và nghiêm chỉnh chấp hành pháp luật của cán bộ, công chức, viên chức và toàn thể nhân dân góp phần ngăn chặn, hạn chế vi phạm pháp luật, giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội;

- Phấn đấu đến hết năm 2014 hoàn thành 70% các hoạt động: Quảng bá chương trình, tăng cường xây dựng phát sóng các chương trình, chuyên mục về pháp luật trên Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình. Tăng cường sử dụng thông tin, chương trình tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật của các Đài Truyền thanh huyện, thành phố trên Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình. Đa dạng hóa các hình thức phổ biến giáo dục pháp luật trên sóng phát thanh, truyền hình để phổ biến các quy định của pháp luật, tình hình thi hành pháp luật và các thông tin khác về pháp luật. Tăng cường số lượng cán bộ, phóng viên thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật. Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kỹ năng tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho đội ngũ phóng viên, biên tập viên, cộng tác viên.

- Đến hết năm 2015 hoàn thành 90% các hoạt động nêu trên;

- Đến hết năm 2016 hoàn thành 100% các hoạt động nêu trên.

2. Yêu cầu:
- Kết hợp phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật với việc biểu dương các điển hình tiên tiến trong việc thực thi pháp luật và phản ánh đấu tranh với những việc làm sai trái. Tránh dàn trải, trùng lặp, chồng chéo với các chương trình, đề án khác đã và đang triển khai tại địa bàn;

Việc triển khai kế hoạch đảm bảo đúng tiến bộ, thời gian và đạt mục tiêu đã đề ra.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Thông cáo, báo chí, quảng bá chuyên mục phổ biến giáo dục pháp luật trên sóng Phát thanh và truyền hình
- Đài phát thanh và Truyền hình Thái Bình chủ trì tổ chức hội nghị triển khai, đồng thời ra thông cáo báo chí, thực hiện công tác quảng bá (trên sóng phát thanh, truyền hình) khi ra các chuyên mục mới hoặc khi có các chương trình, sự kiện nổi bật về tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật để đông đảo công chúng được biết và theo dõi, thực hiện quảng bá các chương trình định kỳ.

- Thời gian thực hiện: Hằng năm khi có chuyên mục mới, sự kiện nổi bật.

2. Đổi mới nội dung phương pháp phổ biến giáo dục pháp luật trên Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình
a) Trên sóng phát thanh
- Tăng số lượng chuyên mục "Phổ biến giáo dục pháp luật" hiện có và xây dựng mới một số tiểu mục phổ biến giáo dục pháp luật như: "Nhà nước pháp luật", "Pháp luật với nhà nông", "Hỏi - đáp kiến thức pháp luật", "Dân số và pháp luật"…;

- Đối với các chương trình, chuyên mục, chuyên trang đang có, Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình tiến hành rà soát và cải tiến về nội dung, kết cấu chương trình, thời lượng phát sóng. Đổi mới và nâng cao chất lượng, hiệu quả các chương trình, chuyên mục từ nội dung đến hình thức thể hiện;

- Tăng cường đổi mới nội dung, hình thức thể hiện các chương trình, chuyên mục chuyên sâu về tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật như đối thoại trực tiếp, hỏi - đáp của bạn nghe Đài về các vấn đề liên quan đến pháp luật: "Trả lời bạn nghe Đài", "Câu chuyện quanh bàn biên tập", "Đưa Nghị quyết của Đảng vào cuộc sống", "Pháp luật và cuộc sống", "Văn bản chính sách mới";

- Tăng cường các chương trình tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật xen kẽ, lồng ghép trong nội dung của các chuyên mục khác trên mọi lĩnh vực làm đa dạng và phong phú nội dung chương trình như: Nông thôn mới, Cải cách hành chính, Đô thị và phát triển, Vì an ninh Tổ quốc, Quốc phòng toàn dân, Dân số và phát triển, Văn hóa đời sống, Tạp chí phụ nữ, Nhịp sống trẻ, Những vấn đề xã hội, Tạp chí sản xuất tiêu dùng, dân số gia đình, vì trẻ em, pháp luật với nhà nông…

- Đổi mới hình thức tuyên truyền lồng ghép nội dung tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật vào chương trình văn nghệ, giải trí như: Tiểu phẩm, Câu chuyện truyền thanh giúp người dân dễ hiểu, dễ nhớ.

- Mỗi quý, một lần tổ chức xây dựng các chương trình giao lưu, tọa đàm, đối thoại với các chuyên gia làm chính sách, thực thi pháp luật để phát sóng.

Ngoài các chuyên mục định kỳ, trong các bản tin thời sự địa phương thường xuyên cập nhật các tin, bài phản ánh công tác phổ biến giáo dục pháp luật của các sở, ban, ngành, địa phương;

- Thời gian thực hiện: Hằng năm từ Quý IV/2013 đến năm 2016.

b) Trên sóng truyền hình:
- Tăng số lượng chuyên mục "Phổ biến giáo dục pháp luật" hiện có và xây dựng mới một số tiểu mục phổ biến giáo dục pháp luật như: Pháp luật với nhà nông, Hỏi-đáp pháp luật, Pháp luật với môi trường…;

- Tập trung đổi mới nâng cao chất lượng các chuyên trang, chuyên mục về tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật vừa có chiều rộng, vừa có bề sâu hấp dẫn người xem truyền hình nói chung, từng đối tượng và lứa tuổi nói riêng. Thiết kế các thông điệp tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật, phát sóng vào khung giờ khác nhau;

- Đối với các chuyên mục chuyên sâu về tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thực hiện tốt vai trò là cầu nối, tiếp nhận các ý kiến, kiến nghị mang tính chất xây dựng của nhân dân, thực hiện tốt chức năng phản biện xã hội của báo chí như chuyên mục: Đảng trong cuộc sống, Pháp luật cuộc sống, Văn bản chính sách, Hộp thư truyền hình, Đại biểu và cử tri.

- Lồng ghép, xen kẽ nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật vào các chuyên mục khác trên mọi lĩnh vực của cuộc sống làm đa dạng và phong phú nội dung chương trình như: Nông thôn mới, Cải cách hành chính, Vì an ninh Tổ quốc, Quốc phòng toàn dân, Lao động xã hội, Tài nguyên môi trường, Tạp chí kinh tế, dân số gia đình, vì trẻ em, pháp luật nhà nông, khoa học xã hội…v.v;

- Phối hợp với sở, ban, ngành tăng cường việc phổ biến, giáo dục pháp luật thông qua các phóng sự, sân chơi truyền hình, tiểu phẩm, truyền hình trực tiếp việc xét xử các vụ án điển hình;

Ngoài các chuyên mục định kỳ, trong các bản tin thời sự địa phương thường xuyên cập nhật các tin, bài phản ánh công tác phổ biến giáo dục pháp luật của các Sở, ban, ngành, địa phương;

- Thời gian thực hiện: Hằng năm từ 2014 - 2016.

c. Báo điện tử thaibinhtv.vn
- Cập nhật các chuyên mục đã phát trên sóng truyền hình trên website của Đài truyền hình Thái Bình;

- Thời gian thực hiện: Hằng năm từ 2014-2016.

3. Tăng cường sử dụng thông tin, chương trình về tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật của  các Đài Phát thanh các huyện, thành phố, các cộng tác viên trên Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình.
Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình chủ trì phối hợp với Đài Truyền thanh các huyện, thành phố, các cộng tác viên xây dựng kế hoạch và phương pháp thực hiện việc cung cấp thông tin, chương trình về phổ biến giáo dục pháp luật định kỳ và đột xuất cho Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình;

- Thời gian thực hiện: Hằng năm từ năm 2014 - 2016.

4. Tổ chức kiểm tra, sơ kết, tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện Kế hoạch
- Hằng năm Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình tổ chức triển khai và sơ kết việc thực hiện kế hoạch phổ biến giáo dục pháp luật trên sóng phát thanh và truyền hình đánh giá việc tổ chức triển khai và tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Kế hoạch của các phòng chuyên môn. Biểu dương các cá nhân điển hình trong việc tổ chức thực hiện kế hoạch. Tiếp tục triển khai thực hiện trong những năm tiếp theo;

- Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo, tiến hành sơ kết, tổng kết về kết quả thực hiện Kế hoạch và đề ra phương hướng, nhiệm vụ cho giai đoạn tiếp theo;

- Sơ kết việc triển khai kế hoạch thực hiện Đề án: Quý IV năm 2014;

- Tổng kết: Quý IV năm 2016.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình

- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành tổ chức thực hiện kế hoạch theo từng giai đoạn;

- Lập dự trù kinh phí tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch, gửi Sở Tài chính thẩm định;

- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kỹ năng phổ biến giáo dục pháp luật cho phóng viên, biên tập viên của Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Đài Truyền thanh các huyện, thành phố và các cộng tác viên.

2. Sở Thông tin và Truyền thông

- Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo chí phối hợp sản xuất, cung cấp tin, bài cho Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật;

- Phối hợp với Sở Tư pháp, chỉ đạo Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kỹ năng phổ biến giáo dục pháp luật cho phóng viên, biên tập viên Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình, Đài Truyền thanh các huyện, thành phố và các cộng tác viên;

3. Sở Tư pháp

- Sở Tư pháp phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình tổ chức thực hiện nội dung Đề án thông qua các hoạt động và biện pháp cụ thể: Hỗ trợ nội dung tuyên truyền pháp luật trong các chương trình, chuyên mục phổ biến giáo dục pháp luật;

- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật, kỹ năng phổ biến giáo dục pháp luật cho phóng viên, biên tập viên của Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình, Đài Truyền thanh các huyện, thành phố và các cộng tác viên.

4. Sở Tài chính: Thẩm định kinh phí và hướng dẫn đơn vị xây dựng dự toán kinh phí thực hiện Kế hoạch theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản khác có liên quan.

5. Các sở, ban, ngành liên quan: Các sở, ban, ngành có liên quan phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình trong việc cung cấp thông tin, thực hiện chương trình phổ biến giáo dục pháp luật tại cơ quan, tổ chức theo chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền hoặc phạm vi lĩnh vực hoạt động của cơ quan, đơn vị.

6. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Thái Bình phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tư pháp chỉ đạo định hướng nội dung tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật trên Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình.

7. Đài Truyền thanh các huyện, thành phố, các cộng tác viên thực hiện việc cung cấp tin, bài về tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật cho Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình.

Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị các sở, ban, ngành, Đài Truyền thanh các huyện, thành phố và các địa phương, phản ánh về Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
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