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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT “CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN THANH NIÊN BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH GIAI ĐOẠN 2013-2020”

BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HOÁ, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Nghị định số 76/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch;
Căn cứ Quyết định số 2474/QĐ-TTg ngày 30 tháng 12 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011–2020;
Căn cứ Quyết định số 951/QĐ-BVHTTDL ngày 11 tháng 3 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc xây dựng Đề án, Chương trình Phát triển thanh niên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và giao Đoàn thanh niên Bộ chủ trì phối hợp với các cơ quan thuộc Bộ xây dựng Chương trình phát triển thanh niên Bộ giai đoạn 2013-2020;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ và Bí thư Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Bộ,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt kèm theo Quyết định này “Chương trình phát triển thanh niên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch giai đoạn 2013-2020”.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.

Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Bộ Nội vụ (để báo cáo);
- Ủy Ban quốc gia về TN;
- Lưu VT, ĐTN, QVH.(200).
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CHƯƠNG TRÌNH
PHÁT TRIỂN THANH NIÊN CỦA BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH GIAI ĐOẠN 2013-2020.
(Ban hành theo Quyết định số: 3866/QĐ-BVHTTDL ngày 01 tháng 11 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
Căn cứ Quyết định số 2474/QĐ-TTg ngày 30/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chiến lược Phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Chương trình Phát triển thanh niên của Bộ giai đoạn 2013-2020 (gọi tắt là Chương trình) như sau:

I. TÌNH HÌNH THANH NIÊN VÀ CÔNG TÁC THANH NIÊN
1. Tình hình chung:
- Đoàn Thanh niên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch là Đoàn tương đương cấp quận, huyện, trực thuộc Đoàn Khối các cơ quan Trung ương. Hiện nay, Đoàn Bộ có 49 tổ chức Đoàn trực thuộc với tổng số gần 11.000 đoàn viên, thanh niên.

- Đoàn Khối Bộ tại thành phố Hồ Chí Minh là Đoàn tương đương cấp quận, huyện, trực thuộc thành Đoàn Thành phố Hồ Chí Minh. Hiện nay Đoàn Khối Bộ tại thành phố Hồ Chí Minh đang quản lý 09 cơ sở Đoàn trực thuộc với tổng số trên 4.000 đoàn viên thanh niên thuộc các cơ quan, đơn vị và khối các trường thuộc Bộ tại thành phố Hồ Chí Minh.

- Ngoài ra, các cơ sở đào tạo của Bộ thường xuyên có khoảng 50.000 - 70.000 thanh niên là sinh viên, đây là lực lượng đông đảo góp phần thực hiện nhiệm vụ phát triển nguồn nhân lực có chất lượng của ngành hiện tại và trong các năm tới.

- Đoàn viên thanh niên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, có nhận thức đúng về vai trò, nhiệm vụ của thanh niên trong xây dựng ngành và xây dựng đất nước.

2. Dự báo tình hình thanh niên Bộ trong thời gian tới:
- Những nhu cầu chính của thanh niên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hiện nay là học tập nâng cao trình độ chuyên môn, thu nhập đảm bảo cuộc sống; nhu cầu về hoạt động văn hóa, tinh thần, vui chơi, giải trí, nhu cầu về giao tiếp, tình bạn, tình yêu, hôn nhân và hạnh phúc gia đình…

- Thành tựu của công cuộc đổi mới mang lại niềm tin của thanh niên vào sự lãnh đạo của Đảng, ngày càng nhiều đoàn viên, thanh niên có nguyện vọng được đứng trong hàng ngũ của Đảng. Đại bộ phận thanh niên luôn trung thành với mục tiêu, lý tưởng của Đảng, sẵn sàng vì lợi ích dân tộc, bảo vệ chủ quyền quốc gia, tình nguyện vì cộng đồng; sống có trách nhiệm với gia đình, cơ quan, xã hội, có phẩm chất đạo đức tốt, có ý thức công dân, chấp hành pháp luật. Tuy nhiên những vấn đề bức xúc trong xã hội, tác động tiêu cực của mặt trái cơ chế thị trường, vấn đề thu nhập thấp và hệ quả của toàn cầu hóa về kinh tế, vấn đề bùng nổ thông tin, nhất là những thông tin xấu trên các trang mạng xã hội đã ảnh hưởng đến tâm lý và sự phát triển của thanh niên.

- Năng lực hội nhập, kỹ năng xã hội của thanh niên ngày nay được nâng lên, nhưng vẫn chưa đáp ứng đòi hỏi của quá trình hội nhập quốc tế; trong đó thanh niên thiếu hụt cả về kiến thức lịch sử và văn hóa, cũng như khả năng tư duy độc lập, hạn chế về trình độ ngoại ngữ, tin học, tác phong công nghiệp…

- Tình hình trong nước và quốc tế ảnh hưởng mạnh mẽ đến thanh niên nói chung và thanh niên Bộ nói riêng. Chính vì vậy, hơn lúc nào hết thanh niên cần ý thức rõ vai trò, vị trí của mình, nỗ lực học tập, rèn luyện làm chủ khoa học công nghệ, phấn đấu trở thành những nhà quản lý, nhà khoa học, người lao động giỏi góp phần vào sự phát triển chung của Bộ, của đất nước.

3. Công tác thanh niên:
- Hiện nay, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch phân công một đồng chí Thứ trưởng theo dõi chỉ đạo công tác đoàn thể; các cơ sở Đảng thuộc Đảng ủy Bộ đều phân công một đồng chí cấp ủy phụ trách công tác thanh niên.

- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã triển khai nhiều chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước về công tác thanh niên như:

+ Chỉ đạo các cấp ủy, chính quyền các cấp lãnh đạo tổ chức Đoàn Thanh niên thực hiện Chương trình hành động Tháng Thanh niên hàng năm (từ năm 2004) và năm Thanh niên 2011.

+ Đảng ủy Bộ đã ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa”;

+ Bộ đã triển khai Quyết định số 289 –QĐ/TW ngày 08/02/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về ban hành “Quy chế cán bộ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh”.

- Ban Cán sự Đảng, Đảng ủy Bộ đã chỉ đạo Đoàn Bộ tổ chức thành công Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Bộ nhiệm kỳ 2012 – 2017.

- Trong quá trình hệ thống hóa văn bản, Bộ đã rà soát, xây dựng lộ trình bổ sung, hoàn thiện các chính sách đối với thanh niên:

+ Bồi dưỡng, nâng cao trình độ khoa học và công nghệ cho cán bộ trẻ; chú trọng đề bạt và sử dụng cán bộ quản lý, lãnh đạo trẻ.

+ Thực hiện tốt chính sách về dạy nghề, chính sách thu hút thanh niên vào các ngành nghề theo yêu cầu của xã hội.

+ Các đơn vị có cơ chế hỗ trợ, tạo điều kiện cho thanh niên tham gia các hoạt động văn hóa, thể dục thể thao, nâng cao sức khỏe, rèn luyện thể chất.

+ Ban hành các chính sách ưu tiên đối với cán bộ nữ (trong đó có nữ thanh niên), cán bộ người dân tộc; chính sách lồng ghép giới trong công việc, như chính sách đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng, cán bộ nữ.

- Thể chế hóa quan điểm, chủ trương của Đảng về công tác thanh niên. Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã thực hiện tốt sự phối hợp với các Bộ, ngành, Ủy Ban quốc gia về thanh niên, Trung ương Đoàn, Đoàn Khối các cơ quan Trung ương và với địa phương để giải quyết các nhiệm vụ có tính chất liên ngành về công tác thanh niên.

- Bộ thực hiện từng bước đổi mới quản lý Nhà nước về công tác thanh niên; tăng cường trách nhiệm của các đơn vị trực thuộc trong việc thực hiện nhiệm vụ công tác thanh niên. Ban Cán sự Đảng, Đảng ủy, lãnh đạo Bộ duyệt nhân sự cán bộ chủ chốt của Đoàn Bộ là người có năng lực, có nhiệt huyết với thanh niên.

II. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU CỦA CHƯƠNG TRÌNH
1. Quan điểm:
- Chương trình là bộ phận cấu thành quan trọng của Chiến lược phát triển Ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch giai đoạn 2013-2020, góp phần bồi dưỡng, phát huy nhân tố và nguồn lực con người, nhằm mục tiêu xây dựng nguồn nhân lực trẻ, có chất lượng cao, đáp ứng yêu cầu phát triển toàn diện của Ngành.

- Bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng, chính quyền, kết hợp và phát huy đầy đủ vai trò của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài Bộ trong việc thực hiện Chương trình.

- Bảo đảm phát huy vai trò tích cực của thanh niên và tổ chức Đoàn Thanh niên trong việc tổ chức triển khai thực hiện Chương trình.

- Phát huy mọi nguồn lực để thực hiện có hiệu quả Chương trình.

2. Mục tiêu:
a) Mục tiêu tổng quát.

- Xây dựng thế hệ thanh niên Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch phát triển toàn diện, giàu lòng yêu nước, có đạo đức cách mạng, ý thức công dân, có ước mơ, hoài bão và lý tưởng xã hội chủ nghĩa.

- Thanh niên phải có trình độ chuyên môn vững vàng; ứng xử có văn hóa, có sức khỏe, kỹ năng sống và ý chí vươn lên; xung kích, sáng tạo làm chủ khoa học, công nghệ.

- Hình thành nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao đáp ứng yêu cầu thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và sự phát triển của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

b) Mục tiêu cụ thể.

- Giáo dục thanh niên về lòng yêu nước, lý tưởng, đạo đức cách mạng, lối sống, tinh thần tự tôn dân tộc; ý thức chấp hành pháp luật, có trách nhiệm với bản thân, trách nhiệm với cơ quan và xã hội.

- Đào tạo, bồi dưỡng, bố trí và sử dụng cán bộ lãnh đạo, quản lý trẻ trong các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ.

- Nâng cao lý luận chính trị, trình độ văn hóa, trình độ ngoại ngữ, chuyên môn nghiệp vụ, tay nghề và ý thức nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu phát triển của Bộ.

- Từng bước nâng cao sức khỏe, thể lực và tầm vóc cho thanh niên; có năng lực tự học, tự đào tạo; có kỹ năng sống.

3. Một số chỉ tiêu chủ yếu:
- Hàng năm, phấn đấu 100% thanh niên Bộ được tham gia học tập, quán triệt các nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.

- Phấn đấu 100% đoàn viên thanh niên hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn.

- Phấn đấu 100% cấp ủy đảng, lãnh đạo các đơn vị thuộc Bộ có Nghị quyết hoặc Chương trình công tác thanh niên của cơ quan, đơn vị.

- Phấn đấu đạt 50% trở lên Bí thư các Đoàn ở cơ sở tham gia cấp ủy Đảng cùng cấp; tăng tỷ lệ đảng viên trẻ tham gia cấp ủy hoặc giữ cương vị lãnh đạo, quản lý trong cơ quan, đơn vị.

- Từ 50% trở lên đảng viên mới kết nạp là đoàn viên thanh niên.

- Phấn đấu từ 85% trở lên tổ chức Đoàn vững mạnh hàng năm.

- Phấn đấu 100% đoàn viên thanh niên Bộ thường xuyên rèn luyện thể thao theo gương Bác Hồ vĩ đại phù hợp với đặc thù công việc.

- Phấn đấu 100% đoàn viên thanh niên Bộ không vi phạm luật pháp, không vướng vào các tệ nạn xã hội, không vi phạm luật hôn nhân gia đình, không bạo lực gia đình.

- Phấn đấu 100% cơ sở Đoàn phát động và duy trì phong trào thi đua xây dựng nếp sống văn minh nơi công sở và những nơi công cộng.

- Lãnh đạo các đơn vị hàng năm bố trí nguồn kinh phí thường xuyên cho các hoạt động của Thanh niên.

III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Nâng cao nhận thức của các cấp ủy Đảng về phát triển thanh niên; tổ chức thực hiện cơ chế, chính sách đối với thanh niên:
- Quán triệt và thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 25/7/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa” và Quy chế cán bộ Đoàn TNCS Hồ Chí Minh ban hành theo Quyết định số 289-QĐ/TW ngày 08/02/2010 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.

- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra của các cấp ủy Đảng, chính quyền đối với công tác thanh niên và phát triển thanh niên. Lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu về phát triển thanh niên trong xây dựng và tổ chức thực hiện chiến lược, chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội.

- Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức ở tất cả các cấp lãnh đạo và trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người lao động về tầm quan trọng và ý nghĩa của Chiến lược phát triển thanh niên; vị trí, vai trò của thanh niên trong xây dựng phát triển của Bộ và xây dựng, bảo vệ Tổ quốc.

- Định kỳ hàng năm Bộ trưởng, Bí thư Đảng ủy Bộ gặp gỡ đối thoại với thanh niên để nắm bắt tình hình và giải quyết những vấn đề liên quan.

2. Tăng cường giáo dục chính trị, tư tưởng, truyền thống, lý tưởng, đạo đức và lối sống, pháp luật cho thanh niên:
- Tăng cường công tác giáo dục lý tưởng cách mạng, chính trị, đạo đức cho thanh niên theo Chủ nghĩa Mác-Lê nin và tư tưởng Hồ Chí Minh.

- Tăng cường công tác giáo dục đạo đức và lối sống, lịch sử và truyền thống dân tộc, niềm tự hào và ý thức tự tôn dân tộc, giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc và tiếp thu tinh hoa văn hóa nhân loại.

- Nâng cao hiểu biết của thanh niên về tình hình của Bộ, tình hình đất nước và trên toàn thế giới. Phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong việc xây dựng và phát triển nền văn hóa Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.

- Đổi mới nội dung tuyên truyền giáo dục chính trị, tư tưởng, truyền thống, lý tưởng, đạo đức và lối sống, pháp luật cho thanh niên nhằm bồi dưỡng lý tưởng và đạo đức cách mạng, kỹ năng sống cho thanh niên trong Bộ nói riêng và thanh niên của Ngành nói chung.

3. Xây dựng và sử dụng nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao:
- Đề xuất xây dựng các cơ chế, chính sách đào tạo, bồi dưỡng và sử dụng thanh niên; sơ kết, đánh giá hiệu quả của các chính sách hiện có nhằm bổ sung điều chỉnh phù hợp với tình hình thực tế.

- Xây dựng tiêu chuẩn tuyển chọn, đào tạo và sử dụng cán bộ trẻ, nhằm bổ sung đội ngũ cán bộ lãnh đạo, bổ nhiệm cán bộ trẻ có năng lực, trưởng thành từ công tác thanh niên vào các chức vụ lãnh đạo, quản lý ở các đơn vị thuộc Bộ; tạo bước đột phá trong công tác quy hoạch và sử dụng cán bộ lãnh đạo, quản lý trẻ của Bộ.

- Tạo điều kiện để thanh niên học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghiệp vụ và kỹ năng nghề nghiệp; tạo môi trường làm việc, giải trí, phát triển thể lực, trí tuệ cho thanh niên; khuyến khích, cổ vũ thanh niên xung kích, sáng tạo làm chủ khoa học, công nghệ phục vụ cho phát triển của Bộ.

- Tạo điều kiện cho thanh niên đi nghiên cứu, học tập ở nước ngoài bằng nhiều hình thức, nhiều nguồn khác nhau. Các đơn vị lựa chọn những sinh viên giỏi, cán bộ trẻ có năng lực đưa đi đào tạo tại các nước phát triển; đồng thời tăng cường công tác quản lý và sử dụng có hiệu quả những thanh niên này sau khi được đào tạo ở nước ngoài trở về.

4. Xây dựng môi trường xã hội lành mạnh cho thanh niên, nâng cao thể chất và tinh thần, kỹ năng sống cho thanh niên:
- Tăng cường phát hành và tuyên truyền các tác phẩm, những công trình văn hóa, nghệ thuật có giá trị nhân văn cao để giáo dục, định hướng cho thanh niên.

- Tăng cường đầu tư, đổi mới hoạt động thể chất và phong trào thể dục thể thao ở các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ nhằm tạo điều kiện cho thanh niên tích cực tham gia hoạt động thể dục thể thao, rèn luyện thể chất.

- Thực hiện các chiến lược, chương trình mục tiêu quốc gia về dân số, chăm sóc sức khỏe, phòng, chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm trong thanh niên của Bộ.

- Tạo điều kiện để Đoàn thanh niên tham gia các hoạt động cộng đồng, nâng cao kỹ năng sống và làm việc cho thanh niên; xung kích tham gia các hoạt động tuyên truyền phòng, chống các tệ nạn xã hội.

5. Đẩy mạnh hợp tác quốc tế về thanh niên và công tác thanh niên:
- Tạo điều kiện để thanh niên Bộ có cơ hội giao lưu với thanh niên các nước trong khu vực và thế giới thông qua các Trung tâm Văn hóa Việt Nam tại nước ngoài, các Ngày văn hóa Việt Nam ở các nước, Ngày văn hóa các nước tại Việt Nam để thanh niên Bộ tăng cường hội nhập quốc tế, đồng thời tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu nền Văn hóa Việt Nam với bạn bè quốc tế.

- Phát huy vai trò của thanh niên trong công tác thông tin, tuyên truyền quảng bá hình ảnh đất nước, con người Việt Nam với bạn bè quốc tế.

6. Huy động các nguồn lực đầu tư cho phát triển thanh niên:
- Bộ đầu tư ngân sách; khuyến khích, huy động các nguồn lực xã hội cho phát triển thanh niên của Bộ.

- Sắp xếp nguồn lực để đào tạo phát triển trí thức trẻ, từng bước hình thành nguồn nhân lực trẻ chất lượng cao ở các lĩnh vực do Bộ quản lý.

- Nâng cao chất lượng, điều kiện lao động, tăng thu nhập và cải thiện đời sống cho thanh niên. Có chính sách ưu đãi, tạo môi trường để thu hút thanh niên có tay nghề và trình độ cao tình nguyện đảm nhận những công việc khó khăn, gian khổ.

- Tập trung đào tạo và tuyển chọn và sắp xếp để hình thành nguồn nhân lực trẻ có chất lượng cao, nhất là lĩnh vực văn hóa, thể thao, du lịch và gia đình, đào tạo công nghệ thông tin đáp ứng yêu cầu và phát triển của đất nước và của Bộ.

- Tiếp tục triển khai các chính sách tạo điều kiện và hỗ trợ về các nhu cầu sinh hoạt văn hóa, thể thao, giải trí và tham gia sinh hoạt trong các tổ chức đoàn thể cho thanh niên.

- Đầu tư xây dựng môi trường làm việc hiện đại, chuyên nghiệp đi đôi với việc chấn chỉnh kỷ luật lao động đối với thanh niên. Đẩy mạnh phong trào xây dựng văn hóa công sở, nghiên cứu, đề xuất các ý tưởng sáng tạo trong cải cách hành chính.

7. Tăng cường công tác quản lý Nhà nước về thanh niên:
- Bố trí cán bộ, công chức làm công tác thanh niên; quan tâm bồi dưỡng, đào tạo đội ngũ cán bộ đoàn các cấp có phẩm chất đạo đức, trình độ và năng lực phù hợp với nhiệm vụ được giao.

- Tăng cường xây dựng và thực hiện cơ chế phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ với Đoàn Thanh niên nhằm thực hiện có hiệu quả cơ chế phối hợp đa ngành trong việc thực hiện Chương trình Phát triển thanh niên của Bộ.

8. Phát huy vai trò của các tổ chức, đoàn thể chính trị - xã hội trong việc chăm lo giáo dục, đào tạo và phát triển thanh niên:
- Rà soát, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách tạo cơ hội và điều kiện thuận lợi cho cán bộ, công chức trong độ tuổi thanh niên được học tập, đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu của thời kỳ mới.

- Phát huy vai trò của Đoàn Thanh niên Bộ trong quá trình thực hiện Chương trình, thông qua các cuộc vận động, các phong trào hành động cách mạng nhằm xây dựng các gương tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến.

- Đoàn Thanh niên Bộ phối hợp chặt chẽ với các cấp ủy đảng, lãnh đạo các đơn vị và các đoàn thể khác, nhằm đa dạng hóa các hình thức, phương pháp tuyên truyền, giáo dục cho thanh niên trong việc thực hiện quyền và nghĩa vụ của mình.

- Phát huy vai trò của các đoàn thể của Bộ trong việc phát hiện, đào tạo bồi dưỡng tài năng trẻ.

IV. CÁC GIAI ĐOẠN THỰC HIỆN.
Chương trình được chia làm hai giai đoạn như sau:

1. Giai đoạn 1: từ năm 2013 đến năm 2015
- Năm 2013: Xây dựng và tổ chức triển khai Chương trình sau khi được phê duyệt.

- Chỉ đạo các đơn vị thuộc Bộ xây dựng kế hoạch triển khai Chương trình.

- Năm 2014: Tiếp tục thực hiện Chương trình.

- Năm 2015: Kiểm tra và sơ kết việc thực hiện Chương trình.

2. Giai đoạn 2: từ năm 2016 đến năm 2020
- Năm 2016: Căn cứ sơ kết đánh giá của giai đoạn 1 để điều chỉnh nội dung trong Chương trình(nếu có) cho phù hợp với thực tiễn và tiếp tục triển khai Chương trình theo kế hoạch.

- Năm 2017-2019: Tiếp tục thực hiện Chương trình.

- Năm 2020:

+ Chỉ đạo các đơn vị tiến hành tổng kết việc thực hiện Chương trình ở cơ sở.

+ Tổ chức Tổng kết Chương trình.

V. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN.
1. Đảng ủy Bộ:
- Chỉ đạo các cấp ủy đảng trực thuộc triển khai có hiệu quả Chương trình.

- Lấy kết quả xếp loại các tổ chức Đoàn cơ sở của Đoàn thanh niên Bộ là một trong những tiêu chí xếp loại cơ sở Đảng trong sạch, vững mạnh hàng năm.

- Quan tâm, chỉ đạo tới công tác phát triển đảng viên trẻ từ nguồn đối tượng là đoàn viên thanh niên từ các đơn vị trực thuộc.

- Trực tiếp chỉ đạo toàn diện các hoạt động của Đoàn thanh niên theo đúng chức năng, nhiệm vụ của Đảng ủy Bộ; phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng những cán bộ đoàn có năng lực chính trị vững vàng giới thiệu cho Ban Cán sự, lãnh đạo Bộ đề bạt, bổ nhiệm các vị trí lãnh đạo, quản lý.

2. Vụ Tổ chức cán bộ:
- Chủ trì, phối hợp với Đoàn thanh niên Bộ và các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ tham mưu lãnh đạo Bộ chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức, triển khai thực hiện Chương trình. Rà soát để sửa đổi, bổ sung theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung chính sách đối với thanh niên Bộ trong tình hình mới.

- Làm đầu mối đôn đốc, kiểm tra các cơ quan, đơn vị trong việc xây dựng, lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu của Chương trình khi xây dựng kế hoạch, chương trình, đề án liên quan đến thanh niên.

- Hàng năm chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan định kỳ kiểm tra, đánh giá việc thực hiện Chương trình, báo cáo Bộ trưởng; tổ chức sơ kết việc triển khai, thực hiện Chương trình vào tháng 10 năm 2015 và tổng kết vào tháng 10 năm 2020.

- Xem xét, nghiên cứu, vận dụng và đề xuất ban hành cơ chế, chính sách và phụ cấp chức vụ, phụ cấp trách nhiệm cho cán bộ đoàn chuyên trách và cán bộ đoàn kiêm nhiệm của Bộ và các đợn vị thuộc Bộ.

- Tham mưu giúp lãnh đạo đưa những cán bộ Đoàn có năng lực, phẩm chất vào quy hoạch nguồn cán bộ quản lý của Bộ.

- Tham mưu, đề xuất, bố trí cán bộ làm công tác Đoàn đảm bảo năng lực và phẩm chất tốt, đáp ứng yêu cầu công tác Đoàn trong tình hình mới.

- Tạo điều kiện cho cán bộ đoàn được đi học, bồi dưỡng nâng cao trình độ chính trị, nghiệp vụ chuyên môn.

3. Vụ Kế hoạch, Tài chính:
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan cân đối, bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước được cấp và huy động các nguồn lực hợp pháp khác để đầu tư phát triển thanh niên và thực hiện Chương trình phát triển thanh niên của Bộ.

- Hướng dẫn kiểm tra việc sử dụng kinh phí thực hiện Chương trình đã được phê duyệt theo quy định hiện hành.

4. Vụ Đào tạo:
- Chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị Khối Trường học xây dựng hệ thống đào tạo các khoa, các lớp chất lượng cao, tài năng trẻ trong các trường thuộc Bộ.

- Khuyến khích các trường, các cơ sở dạy nghề thuộc Bộ đẩy mạnh công tác hướng nghiệp, dạy nghề và giải quyết việc làm cho thanh niên.

5. Văn phòng Bộ:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan Báo chí trực thuộc Bộ tổ chức tuyên truyền, phổ biến các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan tới thanh niên; tăng cường phối hợp, kiểm tra các hoạt động thông tin, báo chí liên quan đến thanh niên.

- Hỗ trợ Đoàn Thanh niên Bộ tham gia tổ chức các hoạt động liên quan đến công tác hành chính, văn thư, lưu trữ, tổ chức hội nghị, hội thảo tại Bộ…

- Hỗ trợ và tạo điều kiện về kinh phí cơ sở vật chất, phòng làm việc, phương tiện… cho các hoạt động của Đoàn thanh niên Bộ.

6. Tổng cục Thể dục thể thao:
- Phối hợp với các đơn vị liên quan đề xuất, xây dựng quy hoạch phát triển cơ sở hoạt động thể dục thể thao cho thanh niên trong phạm vi Ngành.

- Xây dựng cơ chế, chính sách khuyến khích thanh niên rèn luyện thân thể, phát triển thể chất, tham gia hoạt động thể dục, thể thao quần chúng, thi đấu thể thao trong nước và quốc tế.

- Xây dựng cơ chế, chính sách cho thanh niên là vận động viên đạt thành tích xuất sắc trong các kỳ Đại hội thể thao khu vực và thế giới.

- Triển khai kế hoạch phát triển phong trào Thể dục thể thao trong Đoàn Thanh niên Bộ với nội dung thành lập các câu lạc bộ thể dục thể thao tại các đơn vị cơ sở.

- Đẩy mạnh việc bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về thể thao cho cán bộ trẻ là thanh niên. Thực hiện chế độ, chính sách cho vận động viên trẻ.

7. Tổng cục Du lịch:
- Tạo cơ chế hỗ trợ thanh niên tham gia tổ chức các hoạt động như: du lịch cộng đồng, các chương trình tham quan, tổ chức dã ngoại, tìm hiểu thực tế.

- Tạo điều kiện để thanh niên tham gia tuyên truyền, quảng bá, giới thiệu các điểm du lịch nổi tiếng của Việt Nam đến với du khách trong và ngoài nước.

8. Ban Quản lý Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam:
- Tạo điều kiện về địa điểm, cơ sở vật chất của Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam để thanh niên tổ chức các hoạt động phong trào thanh niên như: các chương trình tham quan, tổ chức dã ngoại, tìm hiểu thực tế.

- Phối hợp với Đoàn thanh niên Bộ tổ chức các hoạt động, các sự kiện cho thanh niên tại Làng Văn hóa - Du lịch các dân tộc Việt Nam.

9. Cục Văn hóa cơ sở:
- Xây dựng cơ chế, chính sách, khuyến khích và hỗ trợ thanh niên tham gia giữ gìn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, xây dựng nếp sống văn minh, đấu tranh chống các hủ tục, tập quán lạc hậu.

- Hỗ trợ các chương trình, hoạt động tuyên truyền văn minh lễ hội, tuyên truyền về đất nước, lịch sử dân tộc cho thanh niên.

- Phối hợp với Đoàn Thanh niên Bộ trong công tác tuyên truyền xây dựng nông thôn mới theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.

10. Cục Nghệ thuật biểu diễn
- Tăng cường công tác quản lý và ngăn chặn các ấn phẩm có nội dung không lành mạnh tác động xấu đến thanh niên.

- Xây dựng cơ chế khuyến khích các cơ quan văn hóa, văn học nghệ thuật, sáng tác và phổ biến nhiều công trình, tác phẩm có giá trị cao để giáo dục thế hệ trẻ.

- Khuyến khích các hoạt động biểu diễn nghệ thuật, trưng bày, triển lãm về văn hóa, nghệ thuật cho thanh niên.

- Phối hợp với Đoàn Thanh niên Bộ tổ chức các hội thảo, diễn đàn về định hướng thị hiếu âm nhạc, nghệ thuật cho thanh niên.

11. Cục Di sản văn hóa:
- Tạo điều kiện hỗ trợ thanh niên, đặc biệt đối với thanh niên là học sinh, sinh viên các trường thuộc Bộ tiếp tục thực hiện tốt phong trào “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

- Tăng cường giới thiệu, quảng bá, tuyên truyền về di sản văn hóa đối với thanh niên, giúp thanh niên tham gia tìm hiểu các giá trị di sản văn hóa của dân tộc.

- Tạo điều kiện và hỗ trợ thanh niên tổ chức các hoạt động tuyên truyền và tham gia bảo vệ môi trường, cảnh quan, các di tích lịch sử về di sản văn hóa.

12. Cục Hợp tác quốc tế:
- Phối hợp với Đoàn Thanh niên Bộ tổ chức các hoạt động giao lưu quốc tế cho thanh niên, nhằm tăng cường giao lưu, học hỏi và tiếp thu văn hóa tiến bộ của thế giới.

- Tạo điều kiện để thanh niên tham gia các hoạt động tuyên truyền, quảng bá hình ảnh đất nước, con người Việt Nam tới bạn bè trong nước và quốc tế.

13. Trường Cán bộ quản lý văn hóa, thể thao và du lịch:
- Tổ chức các khóa học, lớp học nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, ngoại ngữ, tin học cho thanh niên các đơn vị thuộc Bộ.

- Phối hợp với Đoàn thanh niên Bộ tổ chức các lớp, các khóa học chuyên đề về kỹ năng mềm cho thanh niên.

14. Các Cục, Vụ, cơ quan, đơn vị khác thuộc Bộ:
Tham gia thực hiện Chương trình trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ đã được giao. Xây dựng và tổ chức thực hiện các kế hoạch hành động hàng năm và định kỳ 5 năm để triển khai thực hiện Chương trình, lồng ghép các mục tiêu, chỉ tiêu của Chương trình trong công tác kế hoạch hàng năm của cơ quan, đơn vị mình.

15. Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Bộ:
- Tham gia tổ chức triển khai Chương trình; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về phát triển thanh niên trong tổ chức của mình; tham gia công tác quản lý nhà nước về thanh niên của Bộ; kiểm tra, giám sát thực hiện chính sách, pháp luật đối với thanh niên.

- Phối hợp với Vụ Tổ chức cán bộ và các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ đôn đốc, kiểm tra việc triển khai Chương trình ở các đơn vị thuộc Bộ.

- Phối hợp tổ chức sơ kết, tổng kết Chương trình.

- Tham mưu, đề xuất với Đảng ủy, Lãnh đạo Bộ, Vụ Tổ chức cán bộ về cơ chế chính sách cho thanh niên, đặc biệt là công tác phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng, sử dụng đề bạt cán bộ quản lý của Bộ và các đơn vị thuộc Bộ trưởng thành từ công tác thanh niên.

- Phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ triển khai các đề án, công việc phù hợp với các hoạt động của thanh niên.

- Phối hợp với các tổ chức đoàn thể thuộc Bộ tổ chức các hoạt động quyên góp, ủng hộ đồng bào bị thiên tai, các hoạt động đền ơn đáp nghĩa, các hoạt động theo sự chỉ đạo của lãnh đạo Bộ.

- Chịu trách nhiệm trước lãnh đạo Bộ về công tác đoàn và phong trào thanh niên của Bộ. Hàng năm xây dựng Kế hoạch dự toán kinh phí cho các hoạt động Đoàn gửi các Cục, Vụ chức năng xem xét, trình lãnh đạo Bộ phê duyệt.

16. Đoàn Khối Bộ tại thành phố Hồ Chí Minh:
Phối hợp với Đoàn Thanh niên Bộ triển khai thực hiện Chương trình tới các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ tại thành phố Hồ Chí Minh.

17. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch các tỉnh, thành:
Căn cứ Chiến lược phát triển thanh niên Việt Nam giai đoạn 2011-2020 đã được Thủ tướng Chính phủ Phê duyệt tại Quyết định số 2474/QĐ-TTg ngày 30 tháng 12 năm 2011, quan tâm, hỗ trợ các hoạt động của thanh niên trong lĩnh vực Ngành quản lý.

Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ nghiêm túc phối hợp triển khai thực hiện. Định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện về Bộ (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trong tháng 12 của năm. Trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu thấy cần sửa đổi, bổ sung những nội dung cụ thể của Chương trình, các đơn vị phản ánh về Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch qua Vụ Tổ chức cán bộ để tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng./.

 

