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BÁO CÁO
SƠ KẾT 2 NĂM THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 1973/CT-TTG NGÀY 07/11/2011 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC TIẾP TỤC ĐẨY MẠNH VIỆC HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH
Thực hiện văn bản số 5787/VPCP-KGVX ngày 16/7/2013 của Văn phòng Chính phủ về việc sơ kết 02 năm thực hiện Chỉ thị số 1973/CT-TTg ngày 07/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có văn bản chỉ đạo, hướng dẫn và yêu cầu các đơn vị trực thuộc tiếp tục thực hiện nghiêm Chỉ thị và tổ chức sơ kết 02 năm thực hiện tại đơn vị mình theo các nội dung nêu tại Công văn số 199/TTg-KGVX ngày 30/01/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
Trên cơ sở việc sơ kết tình hình thực hiện Chỉ thị ở các đơn vị trực thuộc, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo như sau:
Phần 1.
TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 1973/CT-TTG NGÀY 07/11/2011
I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO VÀ TRIỂN KHAI
Căn cứ các văn bản chỉ đạo và hướng dẫn của Trung ương về học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (viết tắt là Bộ) đã ban hành các văn bản sau:
- Văn bản số 121-KH/BCS ngày 09/9/2011 của Ban cán sự Đảng Bộ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh từ nay đến năm 2015;
- Quyết định số 120/QĐ-BCS ngày 09/9/2011 của Ban cán sự Đảng Bộ thành lập Bộ phận giúp việc Ban cán sự Đảng Bộ về tiếp tục đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh;
- Đảng ủy Bộ ban hành Kế hoạch số 291-KH/ĐU về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị; ngày 03/2/2012, Đảng ủy Bộ đã ban hành Hướng dẫn số 27-HD/ĐU để hướng dẫn việc học tập chuyên đề năm 2012 và đưa các nội dung cụ thể vào sinh hoạt chi bộ hằng tháng;
- Đảng ủy Khối cơ sở Bộ tại Thành phố Hồ Chí Minh ban hành số 10-KH/ĐUK ngày 17/10/2011; Hướng dẫn số 03-HD/ĐUK ngày 07/02/2012 về học tập tư tưởng, tấm gương của Bác theo chuyên đề; Hướng dẫn số 04-HD/ĐUK ngày 26/6/2012 về việc học tập một số tác phẩm của Bác trong sinh hoạt chi bộ;
- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Bộ ban hành Kế hoạch số 34/KH-TNB ngày 14/02/2012 đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong cán bộ, đoàn viên, thanh thiếu nhi giai đoạn 2011-2015.
Thủ trưởng các đơn vị phối hợp với cấp ủy đảng và các tổ chức đoàn thể nghiêm túc thực hiện các văn bản chỉ đạo trên, cụ thể:
+ Thực hiện Hướng dẫn số 27-HD/ĐU của Đảng ủy Bộ, các tổ chức đảng đơn vị đã hướng dẫn các cấp ủy cấp dưới tổ chức nghiên cứu, học tập các chuyên đề về tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong sinh hoạt thường xuyên của chi bộ; xây dựng nội dung nghiên cứu, học tập sát với thực tế của từng đơn vị;
Đảng ủy Bộ và các tổ chức đảng đã chú trọng tuyên truyền các tấm gương tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh;
Luôn xác định đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn chặt với thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí;
Thông qua các hoạt động đã tạo sức lan tỏa, thúc đẩy việc thực hiện Chỉ thị ngày càng đi vào chiều sâu, trở thành việc làm tích cực, tự giác, có ý nghĩa thiết thực thể hiện quyết tâm tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh một cách hiệu quả.
+ Đảng ủy Khối cơ sở Bộ tổ chức phổ biến Kế hoạch số 10-KH/ĐUK ngày 17/10/2011 và Hướng dẫn số 03-HD/ĐUK ngày 07/02/2012 của Đảng ủy Khối. Tổ chức phổ biến Hướng dẫn số 04-HD/ĐUK ngày 26/6/2012 về việc học tập một số tác phẩm của Bác trong sinh hoạt chi bộ.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN
1. Đánh giá sự chuyển biến trong việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; trách nhiệm gương mẫu của cán bộ lãnh đạo chủ chốt và người đứng đầu cơ quan thông qua việc triển khai học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; việc công bố và tổ chức thực hiện các chuẩn mực về đạo đức nghề nghiệp; công tác phối hợp với các tổ chức đảng, tổ chức đoàn thể, tổ chức kinh tế, xã hội ở các đơn vị trực thuộc Bộ trong việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh
1.1. Đánh giá sự chuyển biến trong việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động:
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 1973, Bộ đã chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc tập trung triển khai đưa nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh vào công tác thường xuyên của đơn vị và của từng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động; tổ chức trao đổi, thảo luận trong sinh hoạt chi bộ, đơn vị về chuẩn mực đạo đức Hồ Chí Minh và liên hệ với tình hình thực tế của đơn vị để có kế hoạch tu dưỡng, rèn luyện một cách cụ thể thiết thực.
Trong thời gian qua, các đơn vị đã khẩn trương, nghiêm túc đưa việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh vào sinh hoạt thường kỳ của đơn vị; việc sinh hoạt theo Chỉ thị 1973 trở thành việc làm tự giác, thường xuyên của mỗi tổ chức, cá nhân. Qua đó giới thiệu các bài nói, lời dạy và những câu chuyện về cuộc đời và tấm gương đạo đức Hồ chí Minh để cán bộ công chức, viên chức học tập, rèn luyện, noi theo.
Việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh được cụ thể hóa bằng những hoạt động tại các đơn vị như: Tổ chức kể chuyện và nêu gương điển hình trong các buổi sinh hoạt cơ quan, học tập các chuyên đề về tư tưởng Hồ Chí Minh …
Qua học tập cán bộ, công chức, viên chức đã nắm vững được những nội dung cơ bản của tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh về việc cần thiết phải tu dưỡng đạo đức theo các nội dung cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; về việc làm thế nào để là người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân; về đời tư trong sáng, cuộc đời giản dị của Bác. Qua đó, có những chuyển biến tích cực trong nhận thức và hành động về việc rèn luyện, tu dưỡng đạo đức, nâng cao tinh thần trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ được giao và phục vụ nhân dân; chấp hành nội quy, quy định của cơ quan, đơn vị; tinh thần đấu tranh tự phê bình và phê bình, tinh thần đoàn kết, tiết kiệm.
Những chuyển biến trên đã góp phần tạo nên phong trào mạnh mẽ sâu rộng của tập thể cán bộ, công chức, viên chức về ý thức tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao đạo đức cách mạng, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng.
1.2. Trách nhiệm gương mẫu của cán bộ lãnh đạo chủ chốt và người đứng đầu đơn vị thông qua việc triển khai học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh:
Gắn với việc thực hiện Nghị quyết số 12-NQ/TW ngày 16/01/2012 của Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI và các Nghị quyết chuyên đề của Ban cán sự Đảng Bộ, Bộ đã chỉ đạo các đơn vị tổ chức thực hiện kiểm điểm, tự phê bình đối với tập thể và cá nhân theo Nghị quyết TW 4. Việc kiểm điểm, tự phê bình và phê bình được thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ, khách quan nhằm làm rõ những ưu điểm để tiếp tục phát huy, cũng như những hạn chế, khuyết điểm và nguyên nhân, đề ra các giải pháp khắc phục.
Bộ đã yêu cầu các đơn vị xác định chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp, tiêu chí chức danh công chức, chức danh nghề nghiệp đối với viên chức, đạo đức nghề nghiệp đối với từng vị trí công tác; trong đó, đặc biệt chú trọng nâng cao vai trò trách nhiệm của người đứng đầu, coi đây là giải pháp đột phá để đẩy mạnh việc thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 1973 của Thủ tướng Chính phủ.
Thực hiện các nội dung chỉ đạo trên, các đơn vị đều xác định việc nêu gương đi đầu về đạo đức lối sống, năng lực chuyên môn của cán bộ lãnh đạo chủ chốt để cán bộ, công chức, viên chức cấp dưới noi theo, học tập. Trong quy chế làm việc, các đơn vị bổ sung nội dung về trách nhiệm tiên phong trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, trách nhiệm nêu gương của cán bộ lãnh đạo.
Qua đó, người đứng đầu các đơn vị đã nhận thức rõ trách nhiệm nêu gương, tự giác đi đầu trong học tập và làm theo tấm gương của Bác; xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm và tích cực đổi mới phương thức trong lãnh đạo, chỉ đạo và điều hành.
* Thực hiện văn bản của cấp trên, Đảng ủy Khối cơ sở Bộ đã ban hành Kế hoạch số 09-KH/ĐUK ngày 16/12/2009 nêu rõ mục đích, yêu cầu, đối tượng, nội dung đăng ký rèn luyện, phấn đấu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ chủ chốt, người đứng đầu triển khai cho tất cả các cơ quan, đơn vị.
Trên cơ sở kế hoạch trên, các đơn vị đã phổ biến và hướng dẫn cho tất cả cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức viết bản đăng ký theo 4 nội dung đã được nêu trong kế hoạch. Đặc biệt, là cán bộ chủ chốt phải là tấm gương về gắn trách nhiệm với hiệu quả công tác của đơn vị và chất lượng tổ chức hằng năm; kết quả thực hiện đã xuất hiện nhiều tấm gương lãnh đạo, quản lý như: đ/c Bành Ngọc Tâm, Giám đốc, Bí thư chi bộ Công ty cổ phần giống Lâm nghiệp vùng Nam Bộ; đ/c Lê Hồng Thái, Tổng Giám đốc, Bí thư Đảng bộ Công ty xuất nhập khẩu Ngũ Cốc, đồng chí Bí thư Đảng ủy Trường Cao đẳng Nông lâm Đông Bắc ...
1.3. Việc công bố và tổ chức thực hiện các chuẩn mực về đạo đức nghề nghiệp:
Với quan điểm học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh là học tập từ những việc làm rất cụ thể; các đơn vị đã xây dựng chuẩn mực đạo đức phù hợp với tình hình, đặc điểm, nhiệm vụ thực tế của đơn vị. Hầu hết các tiêu chí chuẩn mực đạo đức đều cụ thể, thiết thực, sát với yêu cầu nhiệm vụ chính trị, công tác chuyên môn và những giá trị chuẩn mực đạo đức chung theo tinh thần của Hướng dẫn số 25-HD/BTGTW ngày 25/11/2011 của Ban Tuyên Giáo Trung ương và Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng.
Các đơn vị đã rà soát các chuẩn mực đạo đức được xây dựng trước đây nhằm bổ sung, hoàn thiện cho phù hợp với nhiệm vụ và tình hình thực tế; đồng thời, cụ thể hóa chuẩn mực đạo đức cách mạng, đạo đức nghề nghiệp trong đơn vị gắn với quy định về những điều đảng viên không được làm, những quy định của Luật Cán bộ, công chức, Luật Viên chức.
Mỗi cán bộ, công chức, viên chức căn cứ chuẩn mực đạo đức của đơn vị mình, nhiệm vụ chuyên đề học tập năm 2012, 2013 và nhiệm vụ cụ thể của từng cá nhân được phân công để viết bản đăng ký nội dung phấn đấu thực hiện dưới sự kiểm tra của tổ chức đảng, đoàn thể và sự giám sát của nhân dân.
Căn cứ Hướng dẫn số 25-HD/BTGTW ngày 25/11/2011 của Ban Tuyên giáo Trung ương, đã tiến hành rà soát, bổ sung các chuẩn mực đạo đức, lối sống theo tư tưởng, tấm gương, phong cách của Bác, sau khi lấy ý kiến góp ý, Đảng ủy Bộ đã ban hành Chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, tấm gương, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh. 
Các đồng chí bí thư, cấp ủy viên, lãnh đạo các đảng bộ đơn vị và cán bộ đảng viên đã xác định rõ ý thức trách nhiệm thường xuyên tự tu dưỡng, rèn luyện, phát huy vai trò nêu gương trong học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh. Việc nêu gương của các đồng chí bí thư, cấp ủy viên, lãnh đạo các đơn vị và cán bộ đảng viên được thể hiện toàn diện trên các mặt: đạo đức, lối sống của bản thân và gia đình; ý thức chấp hành các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước; tinh thần trách nhiệm trên các lĩnh vực công tác được phân công phụ trách; ý thức phục vụ nhân dân; tự giác rèn luyện phẩm chất đạo đức, lối sống, tác phong "cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư" đấu tranh chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí và các biểu hiện tiêu cực.
* Tổ chức Hội thảo "Từ lời dạy của Bác đến chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp":
- Thực hiện Kế hoạch số 39-KH/ĐUK ngày 26/3/2012 của Đảng ủy Khối các cơ quan Trung ương, Đảng ủy Bộ đã xây dựng và triển khai Kế hoạch số 82-KH/ĐU ngày 11/4/2012 về việc tổ chức hội thảo "Từ lời dạy của Bác đến chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp" và hội thi thuyết trình "Tư tưởng Hồ Chí Minh về đạo đức công vụ", nhằm tuyên truyền sâu rộng bằng các hình thức phong phú, hấp dẫn đến cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong toàn Đảng bộ về học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đồng thời tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về việc tu dưỡng, rèn luyện đạo đức của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị.
- Đảng ủy Bộ đã triển khai cho các tổ chức đảng trực thuộc tổ chức hội thảo hoặc tọa đàm với chủ đề "Từ lời dạy của Bác đến chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp". Kết quả 100% tổ chức đảng triển khai tổ chức hội thảo, nói chuyện thời sự, học tập chuyên đề với nhiều cách làm phong phú, thực tế ở cơ sở. Đặc biệt, qua cuộc hội thảo ở các cơ sở đã lựa chọn được 23 bài tham luận tiêu biểu của các đơn vị để tham gia hội thảo.
- Để tạo sự thống nhất chung trong nhận thức, thực hiện và cách làm thiết thực, hiệu quả trong toàn Đảng bộ Bộ, ngày 25/01/2013 Đảng ủy Bộ tổ chức hội thảo với chủ đề "Từ lời dạy của Bác đến chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp" nhằm đi sâu phân tích, giới thiệu những cách làm hay, sáng tạo ở cơ sở để mỗi cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động nhận thức đầy đủ ý nghĩa và thực hiện làm theo lời dạy của Bác một cách thiết thực hiệu quả.
1.4. Công tác phối hợp với các tổ chức đảng, tổ chức đoàn thể, tổ chức kinh tế, xã hội ở các đơn vị trực thuộc Bộ trong việc tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh:
Bộ có trên 100 đơn vị trực thuộc, để công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh sâu rộng, tạo sức lan tỏa lớn trong xã hội. Trong những năm qua, tổ chức đảng của các cơ quan, đơn vị đã tập trung chăm lo, củng cố đảng bộ, chi bộ trong sạch, vững mạnh phát huy vai trò lãnh đạo chính trị; tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, giám sát chính quyền cùng cấp. Bên cạnh đó, các tổ chức đoàn thể chính trị, xã hội cùng với chính quyền các cấp tập trung tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật đến toàn thể đội ngũ công chức, viên chức và người lao động, nhấn mạnh nhiệm vụ tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
2. Công tác chỉ đạo và triển khai kế hoạch giáo dục chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp cho học sinh, sinh viên trong các cơ sở giáo dục, đào tạo và dạy nghề thuộc Bộ quản lý; công tác biên soạn chương trình, giáo trình về đạo đức Hồ Chí Minh để đưa vào giảng dạy ở các cấp học
Bộ chỉ đạo các cơ sở giáo dục, đào tạo và dạy nghề xây dựng và triển khai kế hoạch giáo dục chuẩn mực đạo đức nghề nghiệp cho học sinh, sinh viên trong các trường đại học, cao đẳng, trung cấp và các trường dạy nghề gắn với nội dung tư tưởng và tấm gương đạo đức của Bác. Tư tưởng, đạo đức Hồ Chí Minh đã được đưa vào chương trình giáo dục các cấp học, gắn với thực hiện chủ trương đổi mới căn bản và toàn diện giáo dục và đào tạo được nêu trong Đại hội XI của Đảng và các Nghị quyết gần đây của Trung ương.
3. Công tác thông tin tuyên truyền về việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; về các điển hình tiên tiến, tấm gương người tốt việc tốt ở các cơ quan thuộc Bộ
1.1. Công tác thông tin tuyên truyền:
Công tác thông tin tuyên truyền về tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được thực hiện bằng nhiều hình thức hoạt động phong phú và đa dạng. Các cơ quan thông tin đại chúng đã thường xuyên thực hiện việc tuyên truyền trên hệ thống trang thông tin điện tử về các kế hoạch, hướng dẫn của Trung ương, của Bộ về các chuyên đề, các gương điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
Tổ chức treo pa nô cổ động về tuyên truyền học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, các chương trình văn nghệ kỷ niệm sinh nhật Bác; phát động cuộc thi tìm hiểu về cuộc đời hoạt động cách mạng của Bác.
Những hoạt động trên đã góp phần phản ánh về các gương điển hình tiên tiến, đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giúp cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ ngày càng thấm nhuần nội dung về tư tưởng Hồ Chí Minh; nhận thức sâu sắc vị trí, giá trị to lớn tấm gương đạo đức của Bác trong đời sống tinh thần của xã hội.
1.2. Nêu gương điển hình tiên tiến, tấm gương người tốt, việc tốt:
- Trong xây dựng tổ chức đảng trong sạch vững mạnh các đơn vị đã xây dựng chương trình hành động, các đảng viên đã xây dựng kế hoạch tu dưỡng rèn luyện của bản thân theo từng chuyên đề, có sự tham gia đóng góp của quần chúng và đảng viên; hằng năm, các đơn vị tự rà soát và đưa vào tiêu chuẩn đánh giá phân tích chất lượng tập thể, cá nhân vào cuối năm;
- Trong cải tiến lề lối làm việc, trong nghiên cứu khoa học, trong đào tạo bồi dưỡng cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức đã nêu cao tinh thần ý thức trách nhiệm, khắc phục mọi khó khăn, không ngừng tìm tòi phát huy sáng kiến cải tiến quản lý, kỹ thuật mang lại hiệu quả cao cho đơn vị góp phần hoàn thành tốt việc thực hiện nhiệm vụ chính trị như: Viện Khoa học kỹ thuật nông nghiệp miền Nam, Viện Kỹ thuật Biển, Công ty TNHH 1 TV Thuốc thú y TW;
- Trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tham nhũng, nhiều doanh nghiệp cũng đề ra được những biện pháp hữu hiệu, không ngừng cải tiến kỹ thuật, giảm chi phí đầu vào, tiết kiệm điện nước, vật tư, ... đã đem lại hiệu quả thiết thực cho đơn vị;
- Trên cơ sở những kết quả đã đạt được, năm 2012 Đảng ủy Khối đã chỉ đạo hướng dẫn tổ chức hội nghị điển hình, tiên tiến "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" ở cơ sở và chọn 02 cá nhân và 02 tập thể đi dự hội nghị cấp Thành phố vào dịp kỷ niệm 122 năm ngày sinh nhật Bác. Trong đó có 01 tập thể được tặng Bằng khen của UBND thành phố Hồ Chí Minh, 02 cá nhân mẫu mực trong công tác và đạo đức lối sống được tặng Giấy khen của Ban Tuyên giáo Thành Ủy TP. Hồ Chí Minh.
Sau 2 năm thực hiện Chỉ thị số 1973, đã có hàng chục tập thể, hàng trăm cá nhân có thành tích xuất sắc, điển hình được các cấp khen thưởng.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Thuận lợi
- Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đã được đại đa số cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đồng tình hưởng ứng, đã trở thành đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, thường xuyên trong các đơn vị trực thuộc Bộ;
- Các đơn vị đã chấp hành nghiêm túc chỉ đạo của Trung ương, của Bộ một cách đồng bộ, phù hợp với tình hình cụ thể của từng đơn vị; đồng thời, nhận thức đầy đủ, sâu sắc hơn ý nghĩa, tầm quan trọng của việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh;
- Đảng ủy Bộ và các đảng ủy, chi ủy trực thuộc đã phát huy kết quả đạt được trong quá trình tổ chức thực hiện cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" nhiệm kỳ trước, tích cực chỉ đạo tiếp tục đưa việc học tập và làm theo tấm gương của Bác vào sinh hoạt thường xuyên của các tổ chức đảng;
- Đảng ủy Bộ và các đảng ủy, chi bộ trực thuộc luôn bám sát nội dung các văn bản chỉ đạo của Trung ương và Đảng ủy Khối, nghiên cứu cụ thể hóa và kịp thời hướng dẫn các cấp ủy trực thuộc nghiêm túc triển khai thực hiện;
- Cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động đã nhận thức đúng đắn về sự cần thiết của việc tiếp tục học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Kết quả thực hiện bước đầu đã có tác động tích cực trong tu dưỡng, rèn luyện, nâng cao phẩm chất đạo đức, lối sống, ý thức trách nhiệm đối với công việc được giao của cán bộ, đảng viên;
- Việc học tập và làm theo tấm gương của Bác đã góp phần tích cực trong đấu tranh chống chủ nghĩa cá nhân, cơ hội, thực dụng, đã ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và các tệ nạn tham nhũng, tiêu cực; không ngừng giữ vững và nâng cao vai trò, sức chiến đấu của tổ chức đảng.
2. Những khó khăn, hạn chế
- Một số đơn vị chưa thực sự chủ động nghiên cứu triển khai kịp thời các văn bản chỉ đạo của cấp trên và thực hiện đầy đủ các nội dung về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh;
- Việc triển khai Chỉ thị 03-CT/TW còn thiếu cách làm mới hoặc những đột phá trong các biện pháp thực thi nên kết quả thật sự chưa được nổi bật;
- Việc thành lập bộ phận giúp việc ở một số đảng bộ, chi bộ còn chậm; một số đơn vị có thành lập, song chưa phát huy hết chức năng, nhiệm vụ của bộ máy tham mưu, giúp việc;
- Việc xây dựng chuẩn mực đạo đức theo tư tưởng, tấm gương đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh ở một số đơn vị còn diễn đạt dài dòng, chưa cụ thể, nên khó nhớ, khó làm theo, khó kiểm điểm và khó kiểm tra đánh giá việc thực hiện;
- Việc triển khai, thực hiện và nhận thức về học tập làm theo của một số cán bộ chủ chốt ở các tổ chức cơ sở đảng chưa đồng đều, chưa triệt để nên việc đăng ký và tổ chức thực hiện còn hạn chế, công tác kiểm tra, giám sát của các cấp ủy cơ sở không thường xuyên, thiếu kịp thời. Một số đơn vị thực hiện việc chào cờ và kể chuyện về tấm gương đạo đức của Bác còn chậm so với kế hoạch yêu cầu;
- Còn một số đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp chưa xây dựng được chương trình hành động, cụ thể tiêu chí đạo đức còn sơ sài; có một số đơn vị do đang rất khó khăn trong hoạt động sản xuất kinh doanh, tập trung tìm việc làm cho người lao động nên việc triển khai học tập bị chậm;
- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo còn thiếu sót như: một số cấp ủy và thủ trưởng đơn vị chưa thật quan tâm, chưa thật sự chủ động, sáng tạo trong tổ chức thực hiện các bước của việc học tập làm theo.
3. Bài học kinh nghiệm
- Lãnh đạo các đơn vị cần phối hợp chặt chẽ với cấp ủy đảng, tổ chức đoàn thể để xây dựng và triển khai kịp thời các chương trình, kế hoạch một cách cụ thể và đồng bộ;
- Công tác soạn thảo nội dung tuyên truyền các chuyên đề về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh phải đảm bảo đúng, đủ nội dung, nhưng phải ngắn gọn, súc tích, dễ truyền tải, dễ tiếp thu;
- Thường xuyên quán triệt nội dung học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đến mỗi tập thể, cá nhân như một "kim chỉ nam'' cho mọi hoạt động, công tác. Việc quán triệt phải lâu dài và thường xuyên;
- Để triển khai thực hiện đúng và hiệu quả nội dung Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị về việc đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, thủ trưởng các đơn vị, các cấp ủy đảng cần bám sát, nắm vững nội dung văn bản chỉ đạo của cấp trên, coi trọng, đề cao công tác phổ biến, quán triệt, tuyên truyền làm cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động trong đơn vị hiểu rõ mục đích, ý nghĩa, yêu cầu và tầm quan trọng của nhiệm vụ này;
- Phát huy vai trò tiên phong, gương mẫu của người đứng đầu các đơn vị trong việc đăng ký và gương mẫu thực hiện các nội dung học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh;
- Thường xuyên đôn đốc, kiểm tra tiến độ, đánh giá chất lượng việc triển khai thực hiện của các cấp ủy trực thuộc. Đề cao việc tự đánh giá, rút kinh nghiệm, động viên, khen thưởng các tập thể, cá nhân thực hiện tốt; kịp thời nhắc nhở các cá nhân, đơn vị thực hiện chưa nghiêm túc, chưa đạt yêu cầu.
Phần 2.
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ THỰC HIỆN HỌC TẬP VÀ LÀM THEO TẤM GƯƠNG ĐẠO ĐỨC HỒ CHÍ MINH TRONG THỜI GIAN TỚI
I. PHƯƠNG HƯỚNG CHUNG
1. Tiếp tục triển khai thực hiện tốt những nhóm công việc chung đã nêu trong Chỉ thị 03; lồng ghép việc thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW với thực hiện Nghị quyết Đại hội XI của Đảng, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết Trung ương 4 khóa XI "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay".
2. Phát huy tính chủ động, sáng tạo, tinh thần trách nhiệm của cấp ủy và chính quyền các cấp; có chương trình, kế hoạch cụ thể phù hợp với từng địa phương, đơn vị trong chỉ đạo thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW. Tăng cường tuyên truyền, giáo dục tinh thần tự giác trong việc rèn luyện và tu dưỡng đạo đức, lối sống của mỗi người, đặc biệt là vai trò nêu gương của cán bộ, đảng viên.
3. Tăng cường kiểm tra, giám sát; thực hiện tốt việc sơ kết, tổng kết theo định kỳ; kịp thời phát hiện, biểu dương, nhân rộng các gương điển hình, các mô hình làm theo tấm gương Bác một cách hiệu quả; giải quyết, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong quá trình tổ chức thực hiện để công tác chỉ đạo, triển khai học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh được tốt hơn.
II. NHIỆM VỤ VÀ MỘT SỐ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
Trong thời gian tới, Bộ tiếp tục chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị trực thuộc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị, đưa việc học tập và làm theo tấm gương của Bác trở thành nhiệm vụ quan trọng thường xuyên, liên tục; thực hiện trở thành ý thức tự giác của mỗi người. Tập trung vào những nội dung cơ bản sau:
1. Chuẩn bị bài thuyết trình và tham ra hội thi thuyết trình "Tư tưởng Hồ Chí Minh về đạo đức công vụ" do Đảng ủy Khối các cơ quan TW tổ chức.
Tiếp tục đẩy mạnh tuyên truyền làm cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức và người lao động nhận thức đúng mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của chuyên đề "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh suốt đời phấn đấu cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, làm người công bộc tận tụy, trung thành của nhân dân, đời tư trong sáng, cuộc sống riêng giản dị" để mỗi người tự giác nghiên cứu học tập, rèn luyện, tu dưỡng đạo đức cách mạng theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; gắn việc học tập chuyển mạnh sang làm theo tấm gương đạo đức của Bác.
2. Tổ chức học tập chuyên đề năm 2014 và các năm tiếp theo trong sinh hoạt thường kỳ của tổ chức đảng, đoàn thể theo hướng dẫn của Đảng ủy Khối các cơ quan TW.
Các đơn vị xây dựng chương trình kế hoạch tự tu dưỡng, phấn đấu rèn luyện đạo đức của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức thời gian tới, trên cơ sở đánh giá đúng điểm mạnh, điểm yếu và các chuẩn mực đạo đức, lối sống.
Hằng tháng đưa nội dung tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống đã được xác định vào sinh hoạt chi bộ để kiểm điểm mặt mạnh, điểm yếu và biện pháp khắc phục theo những nội dung đã nêu trong sổ đăng ký học tập làm theo.
3. Tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các đơn vị thực hiện phấn đấu, rèn luyện theo các chuẩn mực đạo đức của Bác thật sự nghiêm túc, thực chất để đạt hiệu quả thiết thực.
4. Gắn việc triển khai, thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị với việc triển khai học tập thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng đảng trong tình hình hiện nay". Trong đó, tập trung chỉ đạo, hướng dẫn, giám sát các tổ chức, cá nhân, nhất là cán bộ chủ chốt, người đứng đầu tiến hành xây dựng kế hoạch tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống.
Tiếp tục lấy ý kiến đóng góp của quần chúng, của các đoàn thể đánh giá đúng thực trạng đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức gắn với tinh thần kiểm điểm thực hiện Nghị quyết Trung ương 4.
5. Làm tốt công tác tuyên truyền việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh và các gương tập thể, cá nhân điển hình gắn với kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước nhằm tạo nên các đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng.
Các đơn vị tiếp tục triển khai sưu tầm, kể chuyện về tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh, tấm gương làm theo, những cá nhân, đơn vị tiêu biểu trong việc "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh" với những hình thức cách làm phong phú, đa dạng, phù hợp với thực tế đơn vị. Đơn vị có điều kiện tổ chức chào cờ đầu tuần và kể chuyện đầu tháng.
6. Nâng cao chất lượng học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong nội dung sinh hoạt thường xuyên của các tổ chức đảng, đoàn thể gắn với thực hiện các nhiệm vụ chính trị của từng đơn vị, từng bước đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, đạo đức, lối sống trong một bộ phận cán bộ, đảng viên; góp phần xây dựng các tổ chức đảng thật sự trong sạch vững mạnh.
7. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, gắn việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn. Đồng thời, lấy kết quả thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW làm một chỉ tiêu đánh giá thi đua, phân loại tập thể, cá nhân.
8. Tiến hành sơ kết giữa năm, tổng kết cuối năm; tổ chức gặp mặt giao lưu, trao đổi kinh nghiệm, biểu dương các tập thể cá nhân có nhiều thành tích trong học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh để kịp thời nhân ra diện rộng.
III. KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Việc triển khai và hướng dẫn thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh cần có hình thức gọn nhẹ, thiết thực, cụ thể để cho cán bộ, đảng viên dễ thực hiện, dễ theo dõi.
2. Cần chọn, giới thiệu kịp thời các mô hình, điển hình tiên tiến, thực hiện có hiệu quả trong việc học tập, làm theo trên các phương tiện thông tin đại chúng để cơ quan, đơn vị tham khảo và áp dụng.
3. Đề nghị Trung ương có hướng dẫn cụ thể việc triển khai thực hiện Quy chế nêu gương và các quy chế, quy định làm cơ sở cho việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW của Bộ Chính trị với thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay".
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo kết quả sơ kết 02 năm thực hiện Chỉ thị số 1973/CT-TTg ngày 07/11/2011 của Thủ tướng Chính phủ./.
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