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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI DỰ ÁN ĐƯỜNG Ô TÔ CAO TỐC HÀ NỘI - HẢI PHÒNG
Ngày 23 tháng 11 năm 2013, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải chủ trì đoàn công tác kiểm tra thực địa và họp kiểm điểm tình hình triển khai Dự án đường ô tô cao tốc Hà Nội - Hải Phòng. Tham gia đoàn công tác có đại diện lãnh đạo các cơ quan Bộ Giao thông vận tải, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng, Văn phòng Chính phủ, Ngân hàng Phát triển Việt Nam (VDB), Tổng công ty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính Việt Nam (VIDIFI); đồng chí Bí thư Thành ủy Hải Phòng và đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố Hà Nội, Hưng Yên, Hải Dương, Hải Phòng.
Sau khi kiểm tra thực địa, nghe báo cáo của VIDIFI, VDB; báo cáo của đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố và ý kiến của đại diện lãnh đạo các cơ quan liên quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
Dự án đường ô tô cao tốc Hà Nội - Hải Phòng là công trình lớn, có vai trò hết sức quan trọng, đặc biệt trong điều kiện quốc lộ 5 ngày càng quá tải. Xuất phát từ tầm quan trọng của công trình, Thủ tướng Chính phủ đã quyết định áp dụng đối với Dự án một số cơ chế, chính sách đặc thù từ năm 2007. Bộ Giao thông vận tải và các Bộ, ngành liên quan đã thường xuyên giám sát, kiểm tra, có hướng dẫn, chỉ đạo sát sao, tháo gỡ kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Dự án. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố đã có rất nhiều cố gắng để đến nay đã hoàn thành 99,5% công tác giải phóng mặt bằng, đáp ứng yêu cầu thi công và nhất là không để phát sinh khiếu nại lớn, kéo dài. VIDIFI tuy mới thành lập, chưa có kinh nghiệm trong đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông vận tải nhưng đã nỗ lực thực hiện tốt vai trò chủ đầu tư, phối hợp chặt chẽ với các địa phương và tổ chức chỉ đạo các nhà thầu thi công bảo đảm chất lượng, tiến độ. Trong giai đoạn kinh tế khó khăn, VDB đã tích cực, chủ động huy động nguồn vốn trong và ngoài nước để bố trí vốn thực hiện Dự án.
Tuy nhiên, so với dự kiến ban đầu, Dự án triển khai còn chậm. Công tác giải phóng mặt bằng dù cơ bản hoàn thành nhưng vẫn còn một số điểm vướng mắc cần phải giải quyết dứt điểm.
Để đáp ứng yêu cầu giao thông vận tải trên tuyến, phải phấn đấu đạt mục tiêu tháng 12 năm 2014 thông xe đoạn tuyến Hải Phòng - Hải Dương và thông xe toàn tuyến Hà Nội - Hưng Yên - Hải Hương - Hải Phòng trong năm 2015, các cơ quan, đơn vị cần khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ cụ thể như sau:
1. Về chất lượng nhà thầu:
- Bộ Giao thông vận tải chủ trì cùng các cơ quan, đơn vị liên quan và VDB, VIDIFI: Rà soát lại tất cả các gói thầu, làm việc cụ thể với từng nhà thầu để áp dụng các biện pháp tổ chức thi công, các giải pháp kỹ thuật hợp lý, đồng thời tăng cường lực lượng thi công để vừa đẩy nhanh tiến độ vừa bảo đảm chất lượng công trình. Đối với gói thầu mà nhà thầu yếu, chây ì, phải kiên quyết thay thế hoặc bổ sung lực lượng thi công để đáp ứng tiến độ Dự án.
- Bộ Giao thông vận tải xem xét, rà soát lại tất cả các nhà thầu thực hiện Dự án này và kết hợp với các dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông khác; công bố công khai danh sách các nhà thầu yếu và có biện pháp cấm, hạn chế các nhà thầu yếu tham gia đấu thầu các dự án giao thông, kể cả của Trung ương và của địa phương.
2. Về chất lượng công trình: Bộ Xây dựng tiếp tục thực hiện công tác kiểm tra, giám sát chất lượng công trình theo đúng quy định, lưu ý vấn đề bảo đảm môi trường, cây xanh...
3. Về công tác giải phóng mặt bằng: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố Hà Nội, Hưng Yên, Hải Dương, Hải Phòng cùng với các cơ quan, đơn vị liên quan khẩn trương giải quyết dứt điểm các vướng mắc trong công tác giải phóng mặt bằng, phấn đấu hoàn thành bàn giao toàn bộ mặt bằng bao gồm cả mặt bằng các khu dịch vụ cho nhà thầu thi công, đáp ứng mục tiêu hoàn thành Dự án. Cụ thể các điểm cần giải phóng mặt bằng và thời hạn phải hoàn thành như sau:
a) Đối với thành phố Hà Nội:
- Quận Long Biên: di chuyển (đặt ngầm) 01 đường ống nước sạch D300 và 01 đường điện 22Kv. Thời hạn hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2013.
- Huyện Gia Lâm:
+ Khu vực Viện Rau quả. Thời hạn hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2013.
+ Khu vực đất quốc phòng (Sư đoàn 361 - Phòng không Không quân): Bộ Quốc Phòng sớm chỉ đạo Sư đoàn 361 về giải phóng mặt bằng để hoàn thành việc bàn giao mặt bằng trong tháng 02 năm 2014.
+ Di chuyển đường ống nước sinh hoạt xã Kiêu Kỵ, xã Đa Tốn (có 04 điểm giao cắt với tuyến đường). Thời hạn hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2013.
b) Đối với tỉnh Hưng Yên:
- Huyện Khoái Châu: 14.714 m2 đất nông nghiệp thuộc nhánh A, nút giao quốc lộ 39. Thời hạn hoàn thành trước ngày 15 tháng 12 năm 2013.
- Huyện Ân Thi: yêu cầu Công ty B12 thuộc Tập đoàn Xăng dầu Việt Nam khẩn trương bố trí lịch và thực hiện đấu nối di chuyển đường ống xăng dầu B12 tại Km28+970. Thời hạn hoàn thành trước ngày 15 tháng 12 năm 2013.
c) Đối với tỉnh Hải Dương:
- Huyện Bình Giang: Ao nuôi cá (xã Tân Hồng) tại đường dẫn cầu vượt A4-01, 12 hộ dân xã Nhân Quyền và 02 hộ dân xã Thái Học. Thời hạn hoàn thành trước ngày 15 tháng 12 năm 2013.
- Thị trấn Gia Lộc: 47 hộ đất nông nghiệp (20.868 m2) thuộc nút giao quốc lộ 38, một số hộ dân thuộc đường dẫn và 01 đường điện cắt ngang qua cầu vượt quốc lộ 37. Thời hạn hoàn thành trước ngày 15 tháng 12 năm 2013.
d) Đối với thành phố Hải Phòng:
- Quận Dương Kinh: 12 hộ dân (3.500 m2) ở phường Hải Thành. Thời hạn hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2013.
- Quận Hải An: Di chuyển đường ống cấp nước tại Km102+780. Thời hạn hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2013.
4. Về điều chỉnh Dự án: Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Xây dựng cùng với VIDIFI rà soát điều chỉnh tổng mức đầu tư, phương án tài chính, hợp đồng BOT, trên cơ sở đó đề xuất cơ chế, chính sách thích hợp.
5. Về quản lý chất lượng và cung ứng, vận chuyển vật liệu xây dựng:
- Bộ Giao thông vận tải và các Bộ, ngành, cơ quan, đơn vị liên quan tiếp tục thực hiện ý kiến chỉ đạo tại văn bản số 5744/VPCP-KTN ngày 15 tháng 7 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ; tăng cường thí nghiệm, kiểm tra chất lượng vật liệu xây dựng, đặc biệt là nhựa đường để bảo đảm chất lượng công trình.
- Các địa phương tiếp tục hỗ trợ, tạo điều kiện cho chủ đầu tư và các nhà thầu thi công được khai thác và vận chuyển vật liệu phục vụ kịp thời cho công tác thi công. Chủ đầu tư có trách nhiệm hoàn trả mọi hư hỏng (nếu có) theo đúng quy định để bảo đảm sinh hoạt của người dân.
6. Về các khu đô thị, khu công nghiệp: VIDIFI tiếp tục hoàn thiện hồ sơ quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 trình Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố Hà Nội, Hưng Yên, Hải Dương, Hải Phòng phê duyệt theo đúng quy định để có điều kiện triển khai đầu tư, thu hồi vốn.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Các Bộ: GTVT, KHĐT, TC, XD, QP;
- UBND các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Hưng Yên, Hải Dương, Hải Phòng;
- Ngân hàng Phát triển VN;
- TCty Phát triển hạ tầng và Đầu tư tài chính VN;
- Tập đoàn Xăng dầu VN;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, QHQT, V.I, V.III, TH;
- Lưu: VT, KTN (3).
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