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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH KIÊN GIANG VÀ HUYỆN ĐẢO PHÚ QUỐC
Ngày 03 tháng 11 năm 2013 tại huyện đảo Phú Quốc, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Tấn Dũng đã thăm và làm việc với lãnh đạo tỉnh Kiên Giang về phát triển huyện đảo Phú Quốc. Cùng dự cuộc họp có lãnh đạo Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang, huyện đảo Phú Quốc; đại diện lãnh đạo các Bộ: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ và tỉnh Bình Dương. Sau khi nghe Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang trình bày về kết quả 9 năm thực hiện Đề án phát triển tổng thể đảo Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang (2005-2013), dự kiến một số lĩnh vực và địa điểm hợp tác với phía Singapore và ý kiến của các đại biểu dự họp, Thủ tướng Chính phủ kết luận như sau:
1. Đánh giá chung.
Qua 09 năm thực hiện Đề án phát triển tổng thể, đến nay huyện đảo Phú Quốc đã đạt được nhiều kết quả: GDP tăng bình quân hàng năm hơn 22%; Thu nhập bình quân đầu người năm 2013 ước đạt 70,3 triệu đồng/năm, gấp 8,1 lần năm 2004; đời sống người dân được nâng lên, tỷ lệ hộ nghèo từ 14% năm 2004 giảm còn dưới 2% năm 2013. Hệ thống kết cấu hạ tầng thiết yếu đã và đang được đầu tư, hoàn thiện đưa vào khai thác sử dụng như: Cảng hàng không quốc tế Phú Quốc, cảng biển quốc tế An Thới, hệ thống giao thông đường bộ và một số dự án hạ tầng khác...Công tác bảo vệ tài nguyên, gìn giữ cảnh quan môi trường được chú trọng; an ninh quốc phòng được giữ vững, hệ thống chính trị được kiện toàn.
Là một huyện đảo lớn nhất Việt Nam, có diện tích tương đương Singapore; điều kiện khí hậu ôn hòa, có đồng bằng, rừng, núi, sông, hồ, bãi biển, cảnh quan đẹp, có nhiều tiềm năng phát triển du lịch; thủy hải sản phong phú và có nhiều đặc sản quý hiếm. Tuy nhiên, đến nay Phú Quốc vẫn chưa phát huy được nhiều các tiềm năng, lợi thế của mình. Hệ thống hạ tầng kinh tế xã hội, dịch vụ thương mại, khách sạn, nhà hàng,...chưa đáp ứng yêu cầu trong khi lượng khách du lịch đến Phú Quốc ngày càng tăng. Công tác quy hoạch và quản lý đầu tư còn nhiều bất cập, trình tự thủ tục đầu tư chưa đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế xã hội, chưa thu hút được các nhà đầu tư có tiềm năng mạnh trong và ngoài nước.
2. Một số nhiệm vụ trong thời gian tới.
- Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang chủ động phối hợp với Bộ Xây dựng, có sự tham gia của đối tác đầu tư Singapore nghiên cứu, rà soát lập điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng đảo Phú Quốc. Xem xét, đánh giá lại tính chất, quy mô của các khu dịch vụ du lịch phức hợp chất lượng cao, các dự án về hạ tầng kinh tế xã hội. Việc rà soát, điều chỉnh quy hoạch phải đảm bảo phù hợp với yêu cầu đầu tư, thiết thực và hiệu quả, hướng tới một đô thị đảo phát triển bền vững, bảo tồn và gìn giữ tài nguyên và môi trường.
Cùng với việc điều chỉnh quy hoạch xây dựng, Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang khẩn trương rà soát, kiểm tra tình hình quản lý, đầu tư xây dựng các dự án trên toàn đảo, kiên quyết xử lý và thu hồi theo đúng quy định của pháp luật các trường hợp sử dụng đất không đúng mục đích, các dự án để lâu, kéo dài gây lãng phí tài nguyên đất đai,...để tập trung quỹ đất, bố trí cho các dự án đầu tư có hiệu quả.
- Đối với các dự án giao thông chính của Đảo: Cần đẩy nhanh việc thực hiện các dự án giao thông đường trục chính Bắc - Nam; dự án đường vòng quanh đảo và trên cơ sở quy mô dự án đã được duyệt.
- Tỉnh Kiên Giang chủ động phối hợp với Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ cùng các cơ quan liên quan khẩn trương xây dựng Đề án “Xây dựng khu hành chính - kinh tế đặc biệt Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang”; nghiên cứu cơ chế, chính sách thu hút mạnh đầu tư và làm rõ thẩm quyền, chức năng của bộ máy quản lý phát triển Khu kinh tế đặc biệt này, báo cáo Ban cán sự đảng Chính phủ để trình Bộ Chính trị.
3. Về một số đề nghị của Tỉnh.
a) Về việc triển khai Khu công nghiệp Việt Nam-Singapore (VSIP) tại Phú Quốc: Tỉnh tham khảo kinh nghiệm và sự trợ giúp của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương và phối hợp với nhà đầu tư Singapore nghiên cứu lập dự án theo hướng tập trung vào các ngành công nghệ cao, công nghiệp sạch ít gây ô nhiễm môi trường, xây dựng Đề án theo quy định gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư thẩm định, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
b) Về việc rà soát điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất cục bộ tại một số khu chức năng: Tỉnh chủ động rà soát và báo cáo các cơ quan có thẩm quyền điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất; bảo đảm phát triển ổn định, đáp ứng yêu cầu về an ninh, quốc phòng.
c) Về việc không áp dụng Nghị định số 61/2010/NĐ-CP ngày 04 tháng 6 năm 2010 của Chính phủ đối với các dự án đầu tư vào khu du lịch tại đảo Phú Quốc: Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì cùng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính và các cơ quan liên quan nghiên cứu, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
d) Về việc chấp thuận chủ trương điều chỉnh vị trí khu vui chơi giải trí casino diện tích 135 ha từ ấp Đá Chồng, xã Bãi Thơm đến vị trí khác: Đồng ý chủ trương, Tỉnh cùng Bộ Xây dựng và đối tác đầu tư Singapore nghiên cứu tìm vị trí thích hợp cùng với việc điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng đảo Phú Quốc.
đ) Về việc chấp thuận chủ trương ghi danh mục dự án kêu gọi vốn đầu tư hệ thống xử lý nước thải và 05 hồ chứa nước ngọt bằng nguồn vốn ODA: Đồng ý về chủ trương; Tỉnh phối hợp với các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nghiên cứu, đề xuất đưa vào danh mục dự kiến nguồn vốn ODA phù hợp.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan và Ủy ban nhân dân các tỉnh Kiên Giang và Bình Dương, Ủy ban nhân dân huyện đảo Phú Quốc biết, thực hiện./.
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