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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bình Thuận

Trả lời Công văn số 1731/CT-KTT1 ngày 25/04/2013 của Cục Thuế tỉnh Bình Thuận về vướng mắc khi xác định sản lượng và giá tính thuế tài nguyên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ Thông tư số 105/2010/TT-BTC ngày 23/7/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế tài nguyên và hướng dẫn thi hành nghị định số 50/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của luật thuế tài nguyên:

+ Tại Khoản 1, Điều 5, Phần II, quy định về sản lượng tài nguyên tính thuế:

"1. Đối với tài nguyên khai thác xác định được số lượng, trọng lượng hoặc khối lượng thì sản lượng tài nguyên tính thuế là số lượng, trọng lượng hoặc khối lượng của tài nguyên thực tế khai thác trong kỳ tính thuế.
Đối với loại tài nguyên khai thác thu được sản phẩm tài nguyên có nhiều cấp độ, chất lượng, giá trị thương mại khác nhau thì sản lượng tính thuế được phân loại theo sản lượng tài nguyên có cùng cấp độ, chất lượng, giá trị thương mại như nhau hoặc quy đổi ra đơn vị sản lượng tài nguyên để làm căn cứ xác định sản lượng tính thuế cho toàn bộ sản lượng tài nguyên khai thác…"
+ Tại Điều 6, Phần II, quy định về giá tính thuế tài nguyên:

"Giá tính thuế tài nguyên là giá bán đơn vị sản phẩm tài nguyên của tổ chức, cá nhân khai thác chưa bao gồm thuế giá trị gia tăng theo quy định tại Điều 4 Nghị định số 50/2010/NĐ-CP và phải được thể hiện trên chứng từ bán hàng, nhưng không được thấp hơn giá tính thuế tài nguyên do UBND cấp tỉnh quy định; trường hợp giá bán tài nguyên khai thác thấp hơn giá tính thuế tài nguyên do UBND cấp tỉnh thì tính thuế tài nguyên theo giá do UBND cấp tỉnh quy định…"
Căn cứ các quy định trên, trường hợp đơn vị hoạt động khai thác tài nguyên thu được các loại đá ly khác nhau, có giá bán khác nhau thì sản lượng đá tính thuế tài nguyên là sản lượng đá ly các loại và giá tính thuế tài nguyên là giá bán đá ly tương ứng.

Tổng cục thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bình Thuận được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Pháp chế (BTC);
- Vụ Pháp chế (TCT);
- Lưu: VT, CS (02b).
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