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Kính gửi: Công ty Cổ phần Xây dựng Thương mại & Dịch vụ Quang Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 109/CV/QM-13 ngày 06/9/2013 của Công ty Cổ phần Xây dựng Thương mại & Dịch vụ Quang Minh về việc quyết toán hợp đồng xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc thanh toán, quyết toán hợp đồng xây dựng của Công ty gửi kèm theo văn bản số 109/CV/QM-13 thực hiện theo quy định tại Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình, Thông tư số 06/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng hướng dẫn hợp đồng trong hoạt động xây dựng và các quy định khác của pháp luật có liên quan.

Đối với trường hợp nêu trong văn bản số 109/CV/QM-13: Sau 4 năm bàn giao công trình, quyết toán hợp đồng, chủ đầu tư gửi văn bản thông báo giảm trừ giá trị quyết toán theo số liệu thẩm tra quyết toán của Sở Tài chính thì công ty cần xem xét nội dung yêu cầu hoàn trả; xác định rõ nguyên nhân, mức độ sai phạm, trách nhiệm của mỗi bên: chủ đầu tư, nhà thầu, đơn vị kiểm toán trong kết quả sai lệch giá trị quyết toán để xử lý theo quy định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Công ty Cổ phần Xây dựng Thương mại & Dịch vụ Quang Minh căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD(Lan6).
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