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Kính gửi: Hiệp hội In Việt Nam

Trả lời công văn số 13/HHIVN ngày 19/6/2013 của Hiệp hội in Việt Nam kiến nghị về việc phân loại mặt hàng bản in offset và đề nghị điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu đối với mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Ngày 28/8/2013, Bộ Tài chính có công văn số 11510/BTC-CST trao đổi với các Bộ có liên quan, Phòng Thương mại và công nghiệp Việt Nam và một số công ty sản xuất vật tư ngành in về kiến nghị của Hiệp hội In Việt Nam tại công văn số 13/HHIVN nêu trên. Do có các ý kiến khác nhau về phương án điều chỉnh thuế nhập khẩu đối với mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset, Bộ Tài chính đã tổ chức cuộc họp tại trụ sở Bộ Tài chính với các đơn vị được gửi xin ý kiến ngày 03/10/2013. Căn cứ nội dung trao đổi tại cuộc họp, Bộ Tài chính có ý kiến về kiến nghị của Hiệp hội In Việt Nam như sau:

1. Về việc phân loại mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset:

Vướng mắc trong việc phân loại mã số hàng hóa của mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset đã được Tổng cục Hải quan hướng dẫn tại công văn số 2936/TCHQ-TXNK ngày 20/6/2011 về việc hướng dẫn cụ thể việc phân loại mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset.

Sau khi Tổng cục Hải quan có công văn số 2936/TCHQ-TXNK đến nay thì việc thực hiện phân loại mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset đã được thực hiện thống nhất và chưa có phát sinh vướng mắc. Vì vậy, trường hợp Hiệp hội In Việt Nam có thông tin về việc thực hiện phân loại mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset chưa thống nhất tại Cục Hải quan địa phương thì đề nghị có công văn phản ánh cụ thể để Bộ Tài chính xem xét giải quyết.

2. Về chính sách thuế đối với mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset:

Trên cơ sở xem xét năng lực sản xuất mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset trong nước, Bộ Tài chính thấy kiến nghị điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu xuống 0% đối với mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset trong nước đã sản xuất được và đảm bảo chất lượng để xuất khẩu như đề nghị của Hiệp hội In Việt Nam là không phù hợp với quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Việc giảm mức thuế nhập khẩu ưu đãi xuống 0% sẽ không khuyến khích ngành sản xuất vật tư ngành in trong nước tiếp tục đầu tư hoặc đầu tư mở rộng để phát triển, ngành in trong nước sẽ phải phụ thuộc hoàn toàn vào nguồn nhập khẩu từ nước ngoài.

Bộ Tài chính đề nghị Hiệp hội In Việt Nam hướng dẫn các đơn vị thuộc Hiệp hội thực hiện theo quy định hiện hành về thuế nhập khẩu đối với tấm nhôm dùng trong in offset.

Bộ Tài chính có ý kiến để Hiệp hội In Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, CST (PXNK)
	TL. BỘ TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ CHÍNH SÁCH THUẾ
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Lưu Đức Huy


 
