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Trả lời công văn 01-1013/VS-TDG ngày 09 tháng 10 năm 2013 của Công ty Cổ phần Biển Việt về việc cấp C/O cho dầu FO (mã HS 27101979) pha chế tại kho ngoại quan, Cục Xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

1. Về việc cấp Giấy chứng nhận xuất xứ từ Việt Nam cho mặt hàng dầu FO
Dầu sản phẩm được pha chế tại kho ngoại quan Vân Phong thuộc lãnh thổ Việt Nam sẽ được xem xét cấp Giấy chứng nhận xuất xứ (C/O) từ Việt Nam nếu đáp ứng tiêu chí xuất xứ và các quy định hiện hành khác.

Hiện nay, hệ thống cấp C/O của Việt Nam gồm hai loại hình là C/O ưu đã itheo các Hiệp định Thương mại tự do Việt Nam đã ký kết và C/O không ưu đãi theo yêu cầu của nước nhập khẩu. Để có thể được cấp C/O từ Việt Nam, hàng hóa cần đáp ứng các tiêu chí xuất xứ tương ứng với các Mẫu C/O liên quan. Thông thường tiêu chí xuất xứ đối với dầu FO là Hàm lượng giá trị khu vực (RVC) 40% hoặc chuyển đổi mã số hàng hóa ở cấp độ 4 số (CTH).

Theo quy định tại khoản 1 Điều 1 Thông tư 01/2013/TT-BCT ngày 03 tháng 01 năm 2013 sửa đổi bổ sung Thông tư số 06/2011/TT-BCT ngày 21 tháng 3 năm 2011 quy định thủ tục cấp Giấy chứng nhận xuất xứ ưu đãi, "Người đề nghị cấp C/O ưu đãi là thương nhân Việt Nam, bao gồm người xuất khẩu, nhà sản xuất, người đại diện hợp pháp của người xuất khẩu hoặc nhà sản xuất. Theo đó, người đề nghị cấp C/O và đứng tên là nhà xuất khẩu trên ô số 1 của C/O là thương nhân Việt Nam.

Ngoài ra, do hoạt động pha chế xăng dầu của Công ty được thực hiện tại Kho ngoại quan Vân Phong, đề nghị Công ty thực hiện theo quy định tại Điều 2 Thông tư 88/2013/TT-BTC ngày 28 tháng 6 năm 2013.

2. Về thủ tục và điều kiện cấp C/O Mẫu E
Thực hiện Hiệp định khung về hợp tác kinh tế toàn diện giữa Hiệp hội các Quốc gia Đông Nam Á và nước Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa, Bộ Công Thương đã ban hành các văn bản đối với lĩnh vực quy tắc xuất xứ như sau:

- Quyết định số 12/2007/QĐ-BTM ngày 31 tháng 5 năm 2007;

- Thông tư số 36/2010/TT-BCT ngày 15 tháng 11 năm 2010;

- Thông tư số 01/2011/TT-BCT ngày 14 tháng 01 năm 2011.

Theo các quy định này, tiêu chí xuất xứ dầu FO mã HS27101979 là RVC 40%.

Đề nghị Công ty liên hệ với Phòng Quản lý Xuất nhập khẩu khu vực nơi Công ty đăng ký hồ sơ thương nhân để được hướng dẫn chi tiết về thủ tục và điều kiện cấp C/O Mẫu Ε.

Cục Xuất nhập khẩu thông báo để Công ty biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan (để phối hợp);
- Phòng QLXNKKV Khánh Hòa và Hồ Chí Minh;
- Lưu: VT, XXHH(2).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Đỗ Thị Thu Hương


 
