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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (công văn số 8406/BKHĐT-KTĐN ngày 25 tháng 10 năm 2013) về phối hợp tổ chức Hội nghị kiểm điểm chung tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA lần thứ 8 (JPPR 8) giữa Ban Chỉ đạo Quốc gia về ODA và vốn vay ưu đãi với Nhóm 6 ngân hàng phát triển, Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải, Trưởng Ban Chỉ đạo Quốc gia về ODA và vốn vay ưu đãi có ý kiến như sau:

Đồng ý với kiến nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư nêu tại văn bản trên về việc:

- Tổ chức Hội nghị kiểm điểm chung tình hình thực hiện các chương trình, dự án ODA lần thứ 8 (JPPR 8) giữa Ban Chỉ đạo Quốc gia ODA và vốn vay ưu đãi với Nhóm 6 ngân hàng phát triển vào sáng ngày 15 tháng 11 năm 2013 tại Hà Nội. Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các cơ quan liên quan và nhà tài trợ chuẩn bị kỹ nội dung cho Hội nghị;

- Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Nguyễn Thế Phương thay thế nguyên Thứ trưởng Cao Viết Sinh đảm nhiệm các công việc trong Ban Chỉ đạo quốc gia về ODA và vốn vay ưu đãi nêu tại Quyết định 72/QĐ-BCĐODA ngày 16 tháng 4 năm 2013 về thành viên Ban Chỉ đạo Quốc gia về ODA và vốn vay ưu đãi.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư biết, thực hiện./.
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