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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hải Phòng;
- Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh;
- Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng;
- Cục Hải quan tỉnh Lào Cai;
- Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh;
- Cục Hải quan tỉnh Bình Dương;
- Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai;
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh. 


 

Qua đợt kiểm tra tình hình quản lý, hoạt động các hệ thống camera tại các đơn vị, Tổng cục Hải quan đề nghị các đơn vị triển khai ngay một số nội dung để nâng cao hiệu quả việc khai thác, sử dụng các trang thiết bị kiểm tra giám sát đáp ứng yêu cầu nghiệp vụ Hải quan, cụ thể như sau:

Cập nhật đầy đủ lý lịch tài sản về tình hình biến động, thời gian sửa chữa, mức độ sửa chữa, tình trạng hiện tại theo quy định tại Mẫu số 01 ban hành kèm Quyết định số 2385/QĐ-TCHQ ngày 29/10/2012 của Tổng cục hải quan.

Kiểm tra, báo cáo khả năng lưu trữ của hệ thống theo yêu cầu tại Quyết định số 2385/QĐ-TCHQ để Tổng cục Hải quan (Vụ Tài vụ quản trị) có kế hoạch nâng cấp tổng thể về dung lượng lưu trữ của hệ thống camera;

Đối với các hệ thống bị hỏng phần cứng, bị lỗi phần mềm dẫn đến hoạt động chưa ổn định, các đơn vị chủ động trong việc nâng cấp, sửa chữa, bảo dưỡng, bảo trì đảm bảo hoạt động theo quy định tại Quyết định 995/QĐ-TCHQ ngày 10/05/2012 của Tổng cục Hải quan về việc phân cấp, ủy quyền và tổ chức thực hiện đối với lĩnh vực quản lý tài chính, tài sản, đầu tư xây dựng, kiểm tra nội bộ, ứng dụng công nghệ thông tin, đấu thầu, mua sắm tập trung trong các đơn vị thuộc ngành Hải quan và Quyết định số 2224/QĐ-TCHQ ngày 27/06/2013 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định 995/QĐ-TCHQ;

Đối với các hệ thống camera được thiết kế trước ngày ban hành Quyết định số 953/QĐ-TCHQ ngày 2/6/2011, đề nghị bố trí thêm các điểm giám sát làm nơi tác nghiệp cho bộ phận giám sát, phù hợp với quy định tại Quyết định số 953/QĐ-TCHQ.

Về việc đầu ca trực, kiểm tra lại dữ liệu hình ảnh hệ thống camera tự động lưu trữ tối ngày hôm trước được thực hiện đối với các ống camera được lãnh đạo Chi cục xác định là trọng điểm như tại các khu vực cổng ra vào, cầu cảng, tuyến đường giao thông chính… Đối với trường hợp có thông tin hoặc có nghi vấn xảy ra các vụ việc vi phạm, việc kiểm tra sẽ được mở rộng đối với dữ liệu các ống camera khác.

Đối với hệ thống camera nhận dạng, vẫn còn các trường hợp không thể nhận dạng được số container, biển số của phương tiện vận tải do ánh sáng yếu, xe đi nhanh, đi sát nhau… Để khắc phục hiện tượng trên, đề nghị Chi cục trưởng các đơn vị làm việc cụ thể với đơn vị kinh doanh cảng để đảm bảo các điều kiện và môi trường hoạt động phù hợp cho các hệ thống camera nhận dạng.

Đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố khẩn trương triển khai để đảm bảo các trang thiết bị được khai thác, vận hành hiệu quả./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ TVQT (để p/h);
- Lưu: VT, GSQL (3).
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