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Kính gửi: Công ty Điện lực Quảng Ngãi

Trả lời văn bản số 4679/QNPC-QLĐT ngày 09/10/2013 của Công ty Điện lực Quảng Ngãi về việc hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng thì đối với hợp đồng theo đơn giá cố định, thì khi giá nhiên liệu, vật tư, thiết bị do nhà nước áp dụng biện pháp bình ổn giá theo quy định của Pháp lệnh giá có biến động bất thường hoặc khi nhà nước thay đổi chính sách về thuế, tiền lương ảnh hưởng trực tiếp đến giá hợp đồng thì được điều chỉnh đơn giá nếu được phép của cấp quyết định đầu tư và các bên có thỏa thuận trong hợp đồng.

Theo nội dung công văn số 551/BXD-KTXD ngày 02/4/2013 của Bộ Xây dựng hướng dẫn điều chỉnh chi phí nhân công để lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định tại Nghị định số 103/2012/NĐ-CP thì chỉ đối với dự toán xây dựng công trình tại các địa phương mà chi phí nhân công được lập trên cơ sở mức lương tối thiểu vùng quy định tại Nghị định số 70/2011/NĐ-CP ngày 22/8/2011 của Chính phủ chưa phù hợp (thấp hơn) so với mức giá nhân công thực tế trên thị trường tại địa phương đó, thì trên cơ sở mức lương tối thiểu vùng quy định tại Nghị định số 103/2012/NĐ-CP, các địa phương tính toán, xác định và quyết định việc công bố các hệ số điều chỉnh mức chi phí nhân công cho phù hợp với từng khu vực của địa phương mình quản lý.

Do đó, đối với trường hợp nêu tại văn bản số 4679/QNPC-QLĐT, nếu chi phí nhân công và máy thi công lập trên cơ sở mức lương tối thiểu vùng quy định tại Nghị định số 70/2011/NĐ-CP thấp hơn mức giá nhân công và giá ca máy trên thị trường tại địa phương thì cấp quyết định đầu tư cho phép điều chỉnh chi phí nhân công và máy thi công theo mức lương tối thiểu vùng quy định tại Nghị định số 103/2012/NĐ-CP là phù hợp. Trường hợp mức chi phí nhân công và máy thi công tính toán theo quy định tại Nghị định số 70/2011/NĐ-CP đã phù hợp với mức giá nhân công thực tế trên thị trường tại địa phương thì không thực hiện điều chỉnh theo mức lương tối thiểu vùng quy định tại Nghị định số 103/2012/NĐ-CP.

Căn cứ ý kiến nêu trên, Công ty Điện lực Quảng Ngãi tổ chức thực hiện theo quy định./.
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