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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai.

Trả lời công văn số 1848/HQLC-NV ngày 11/10/2013 của Cục Hải quan tỉnh Lào Cai về báo cáo thanh khoản hồ sơ của Công ty CP XNK Hưng Yên, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm b, khoản 1 Điều 3 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ; căn cứ quy định tại Luật Quản lý thuế thì Công ty CP XNK Hưng Yên là đối tượng thay mặt Công ty Thuốc lá Thanh Hóa, Công ty TNHH MTV Thuốc lá 27/7 thực hiện các nghĩa vụ về thuế và có trách nhiệm nộp đủ tiền thuế vào ngân sách Nhà nước.

Trong trường hợp Bản án sơ thẩm bị kháng cáo lên Tòa án cấp trên để xét xử, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lào Cai yêu cầu các Công ty liên quan xuất trình chứng từ chứng minh vụ án đã được Tòa án nhân nhân tối cao quyết định thụ lý vụ án. Nếu vụ án đã được Tòa án nhân dân tối cao thụ lý để xét xử phúc thẩm thì khi có kết quả xét xử phúc thẩm, Cục Hải quan tỉnh Lào Cai báo cáo đề xuất đồng thời gửi kèm toàn bộ hồ sơ liên quan về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn thực hiện. Trường hợp không được Tòa án nhân dân tối cao thụ lý thì đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lào Cai căn cứ bản án sơ thẩm làm rõ nội dung liên quan đối với 36 bộ tờ khai nhập khẩu chưa nộp thuế (mức độ liên quan: toàn bộ hay một số tờ khai nhập khẩu, nêu cụ thể tờ khai trong 36 bộ tờ khai) và gửi toàn bộ hồ sơ liên quan (bao gồm cả bản sao bản án sơ thẩm) về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn thực hiện.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL(3b)
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