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	Số: 9508/VPCP-KGVX
V/v hoàn thiện Đề án "Phát triển du lịch cộng đồng kết hợp xóa đói, giảm nghèo và chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn đến năm 2020"
	Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2013


 

Kính gửi: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch

Xét đề nghị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tại Tờ trình số 188/TTr-BVHTTDL ngày 20 tháng 8 năm 2013 về việc phê duyệt Đề án "Phát triển du lịch cộng đồng kết hợp xóa đói, giảm nghèo và chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn đến năm 2020", Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân có ý kiến như sau:

1. Giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ tiếp tục hoàn thiện dự thảo Đề án và dự thảo Quyết định phê duyệt Đề án "Phát triển du lịch cộng đồng kết hợp xóa đói, giảm nghèo và chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn đến năm 2020" theo hướng:

- Làm rõ các mục tiêu về xóa đói giảm nghèo, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn từ việc phát triển du lịch cộng đồng;

- Nghiên cứu bổ sung giải pháp về quy hoạch phát triển du lịch cộng đồng trên phạm vi cả nước làm căn cứ để lập dự án đầu tư theo quy hoạch;

- Về giải pháp phát triển nguồn nhân lực và giải pháp về tài chính: nghiên cứu, hoàn thiện cho sát hơn với việc phát triển du lịch cộng đồng;

- Làm rõ trách nhiệm của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính trong việc cân đối phân bổ nguồn ngân sách nhà nước cũng như trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các địa phương đối với nguồn ngân sách địa phương cho các hoạt động trong Đề án;

- Về kinh phí thực hiện: Làm rõ cơ sở đưa ra dự kiến mức kinh phí; làm rõ những nội dung cần ngân sách nhà nước hỗ trợ, nội dung cần phải thực hiện xã hội hóa khi triển khai thực hiện các dự án xây dựng thí điểm.

2. Hoàn thiện thể thức văn bản dự thảo Quyết định phê duyệt Đề án theo đúng quy định.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, PTTg Nguyễn Thiện Nhân (để b/c);
- Các Bộ: KHĐT, TC, NNPTNT, XD, TP;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, TGĐ Cổng TTĐT; các Vụ: KTTH, KTN, QHQT, PL;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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