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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 9485/HQHP-TXNK ngày 22/10/2013 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng đề nghị hướng dẫn về thuế GTGT đối với trị giá thuê mượn máy móc, thiết bị. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1) Về trị giá tính thuế.

Căn cứ Khoản 10 Điều 20 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì đối với hàng hóa nhập khẩu là hàng đi thuê mượn, trị giá tính thuế là giá thực trả theo hợp đồng đã ký với nước ngoài, phù hợp với các chứng từ hợp pháp có liên quan đến việc đi thuê mượn hàng hóa.

Công chức hải quan phải tiến hành kiểm tra và xử lý kết quả kiểm tra trị giá tính thuế theo Điều 24 Thông tư số 205/2010/TT-BTC.

2) Về thuế GTGT.

Theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 121/2011/NĐ-CP ngày 27/12/2011 của Chính phủ thì: "Tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh tại Việt Nam mua dịch vụ của tổ chức nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam, cá nhân ở nước ngoài là đối tượng không cư trú tại Việt Nam như: sửa chữa phương tiện vận tải, máy móc, thiết bị (bao gồm cả vật tư, phụ tùng thay thế)…" không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT.

Theo quy định của pháp luật thuế GTGT thì cơ quan Hải quan chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện quản lý thu thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu, không quản lý thu thuế GTGT đối với dịch vụ nhập khẩu. Tuy nhiên trường hợp không phải kê khai, nộp thuế GTGT theo Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 121/2011/NĐ-CP dẫn trên có bao gồm cả vật tư, phụ tùng thay thế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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