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	Số: 9507/VPCP-KGVX
V/v Quyết định quy định về một số chính sách hỗ trợ phát triển đối với cơ sở văn hóa vui chơi, giải trí cho trẻ em giai đoạn 2013-2020
	Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2013


 

Kính gửi: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.

Xét đề nghị của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Tờ trình số 222/TTr-BVHTTDL ngày 25 tháng 9 năm 2013) về việc phê duyệt Quyết định quy định về một số chính sách hỗ trợ phát triển đối với cơ sở văn hóa vui chơi, giải trí cho trẻ em giai đoạn 2013 - 2020, Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân yêu cầu Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch:

- Thực hiện đúng ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Nguyễn Thiện Nhân tại văn bản số 8442/VPCP-KGVX ngày 23 tháng 10 năm 2012 của Văn phòng Chính phủ;

- Làm rõ nội dung phân tích, đánh giá các cơ chế, chính sách hiện hành, chỉ ra những hạn chế, bất cập cụ thể trên cơ sở đó đề xuất chính sách mới, bảo đảm tính khả thi, hiệu quả và không trùng lặp với các chính sách đã và đang thực hiện;

- Tiếp tục hoàn thiện dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về một số chính sách hỗ trợ một số loại hình cơ sở văn hóa vui chơi, giải trí cho trẻ em giai đoạn 2013-2020, bảo đảm đúng trình tự và thủ tục quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, ban hành sau khi Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở giai đoạn 2013-2020, định hướng đến năm 2030 được phê duyệt.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: PL, TH, KTTH;
- Lưu: VT, KGVX(3).
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