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	Kính gửi:
	Công ty CP công trình & thương mại GTVT.
(Địa chỉ: Số 350 Nguyễn Trãi, Trung Văn, Từ Liêm, Hà Nội)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn không số ngày 31/10/2013 của Công ty CP công trình & thương mại GTVT đề nghị xem xét hỗ trợ doanh nghiệp vận dụng thuế áp dụng tại thời điểm nhập khẩu và trị giá tính thuế theo giá trị thực tế lô hàng đối với lô hàng nhập khẩu 2 chiếc xe Mercedes-Benz ML350 5 chỗ ngồi sản xuất năm 2007 tại Mỹ. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 14 Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 14/6/2005 thì thời điểm tính thuế xuất khẩu, nhập khẩu là thời điểm đối tượng nộp thuế đăng ký tờ khai hải quan với cơ quan hải quan.

Căn cứ Điều 4 Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 thì thời điểm xác định trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu là ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu, nhập khẩu.

Căn cứ Điều 12 Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên và được xác định bằng cách áp dụng tuần tự sáu phương pháp xác định trị giá tính thuế theo quy định tại Thông tư này.

Như vậy, thời điểm tính thuế nhập khẩu là thời điểm đối tượng nộp thuế đăng ký tờ khai hải quan với cơ quan hải quan. Trị giá tính thuế được xác định theo quy định tại Điều 12 Thông tư 205/2010/TT-BTC nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP công trình & thương mại GTVT được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-PG (3b)
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Lưu Mạnh Tưởng


 

