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Trả lời công văn số 08/CV-2013 ngày 04/11/2013 của Công ty TNHH Thành Phước về đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hóa gửi kho ngoại quan, Cục GSQL về Hải quan có ý kiến như sau:

1/ Về thủ tục hải quan đưa hàng từ nước ngoài vào kho ngoại quan:

Căn cứ khoản 2 Điều 25 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP thì hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam nhập khẩu từ nước ngoài chờ đưa vào thị trường trong nước, chưa phải nộp thuế nhập khẩu được gửi kho ngoại quan (trừ: Hàng hóa giả mạo nhãn hiệu hoặc tên gọi xuất xứ Việt Nam; Hàng hóa gây nguy hiểm cho người hoặc ô nhiễm môi trường; Hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu, trừ trường hợp được Thủ tướng Chính phủ cho phép).

Khi làm thủ tục vận chuyển hàng hóa từ cửa khẩu nhập về kho ngoại quan, Công ty phải đăng ký tờ khai hàng hóa nhập kho ngoại quan và làm thủ tục chuyển cửa khẩu hàng hóa từ cửa khẩu nhập về kho ngoại quan, cụ thể:

a) Thủ tục đưa hàng từ nước ngoài vào kho ngoại quan: Đề nghị Công ty thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 59 Thông tư 128/2013/TT-BTC. Thủ tục hải quan thực hiện tại Chi cục hải quan quản lý kho ngoại quan.

b) Thủ tục hải quan chuyển cửa khẩu:

Sau khi đăng ký tờ khai hàng hóa nhập, xuất kho ngoại quan, Công ty làm thủ tục chuyển cửa khẩu hàng hóa từ cửa khẩu nhập về kho ngoại quan tại Chi cục hải quan cửa khẩu theo hướng dẫn tại khoản 6 Điều 61 Thông tư 128/2013/TT-BTC.

Công ty phải chịu trách nhiệm bảo quản nguyên trạng hàng hóa, niêm phong hải quan trong quá trình vận chuyển hàng hóa từ cửa khẩu nhập về kho ngoại quan.

2/ Về chính sách quản lý mặt hàng:

a) Đối với các mặt hàng gỗ nguyên liệu và thuốc lá:

Căn cứ Thông tư 40/2012/TT-BNN ngày 15/8/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn ban hành danh mục vật thể thuộc diện kiểm dịch của Việt Nam; công văn số 3944/BNN-BVTV ngày 16/11/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, thì mặt hàng gỗ nguyên liệu và thuốc lá thuộc diện phải kiểm dịch thực vật khi đưa từ nước ngoài vào kho ngoại quan.

Thủ tục kiểm dịch thực hiện theo quy định tại Điều 8 Nghị định 02/2007/NĐ-CP ngày 05/01/2007 của Chính phủ về kiểm dịch thực vật. Theo đó, việc kiểm dịch được thực hiện một lần tại cơ quan kiểm dịch tại cửa khẩu nhập khi làm thủ tục đưa hàng vào kho ngoại quan.

Trường hợp hàng hóa nhập khẩu phải có giấy phép nhập khẩu của Bộ quản lý chuyên ngành thì khi làm thủ tục nhập khẩu vào nội địa, ngoài bộ hồ sơ theo quy định, Công ty phải nộp giấy phép nhập khẩu cho Chi cục hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu.

b) Đối với mặt hàng sắt thép:

Căn cứ Quyết định 50/2006/QĐ-TTg ngày 07/3/2006 của Thủ tướng Chính phủ về Danh mục sản phẩm, hàng hóa phải kiểm tra về chất lượng, thì một số chủng loại sắt thép phải kiểm tra Nhà nước về chất lượng khi lưu thông trên thị trường. Do vậy, hàng hóa khi đưa từ nước ngoài vào kho ngoại quan không phải kiểm tra chất lượng, nhưng khi nhập khẩu vào nội địa từ kho ngoại quan thì phải kiểm tra chất lượng theo quy định.

3/ Về chính sách thuế:

Căn cứ khoản 2 Điều 1 Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; khoản 20 Điều 4 Thông tư 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Thuế GTGT, thì: Hàng hóa từ nước ngoài gửi kho ngoại quan hoặc từ kho ngoại quan đưa ra nước ngoài thuộc đối tượng không chịu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thuế GTGT.

4/ Thủ tục hải quan đưa hàng từ kho ngoại quan ra nước ngoài;

Căn cứ khoản 2 Điều 25 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP, trường hợp không tìm được khách hàng trong nước thì Công ty được bán hàng hóa gửi kho ngoại quan cho đối tác nước ngoài khác. Thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 3 Điều 59 Thông tư 128/2013/TT-BTC.

Cục GSQL về Hải quan trả lời để Công ty biết và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi dự kiến làm thủ tục để được hướng dẫn cụ thể./.
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