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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai.

Trả lời công văn số 2180/HQĐNa-TXNK ngày 23/10/2013 của Cục Hải quan Đồng Nai nêu vướng mắc về thời hạn nộp thuế đối với thuế tự vệ trong sản xuất xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thời hạn nộp thuế:

Căn cứ quy định tại khoản 7 Điều 20 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 thì: "7. Thời hạn nộp thuế đối với dầu thô xuất khẩu, hàng hóa áp dụng thuế tự vệ, thuế chống bán phá giá, thuế chống trợ cấp thực hiện theo quy định tại điểm c khoản 3 Điều 42 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 11 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế số 21/2012/QH13. Theo đó, người nộp thuế phải nộp thuế trước khi thông quan hoặc giải phóng hàng hoặc phải có bảo lãnh của tổ chức tín dụng. Trường hợp được tổ chức tín dụng bảo lãnh thì trong thời gian bảo lãnh phải nộp tiền chậm nộp 0,05%/ngày. Thời hạn bảo lãnh tối đa là 30 ngày, kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan. Điều kiện được bảo lãnh thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 21 Thông tư này."
Đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai nghiên cứu quy định trên để áp dụng thời hạn nộp thuế tự vệ.

2. Về hoàn thuế tự vệ:

Tổng cục Hải quan ghi nhận vướng mắc về việc hoàn thuế tự vệ để lấy ý kiến các đơn vị liên quan, trình Bộ có công văn hướng dẫn trong thời gian sớm nhất.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Đồng Nai được biết và thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-QLN (3b).
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