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V/v cung cấp thông tin về thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận y tế theo Điều 12 Nghị định số 88/2008/NĐ-CP
	Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2013


 
Kính gửi: Sở Tư pháp các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 88/2008/NĐ-CP ngày 05/8/2008 của Chính phủ về xác định lại giới tính thì “Các trường hợp đã xác định lại giới tính ở nước ngoài hoặc đã thực hiện ở Việt Nam trước ngày Nghị định này có hiệu lực, nếu muốn đăng ký lại hộ tịch thì phải có giấy xác nhận đã xác định lại giới tính của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trước đó và đến các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh quy định tại Điều 8 Nghị định này để được khám kiểm tra và cấp giấy chứng nhận y tế”.
Trên cơ sở Công văn số 7021/BYT-BM-TE ngày 01/11/2013 của Bộ Y tế, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực cung cấp danh sách các cơ sở y tế đã được công nhận đủ điều kiện can thiệp y tế để xác định lại giới tính có thẩm quyền cấp Giấy xác nhận y tế theo quy định tại Điều 12 Nghị định số 88/2008/NĐ-CP bao gồm:
- Bệnh viện Nhi Trung ương;
- Bệnh viện Hữu nghị Việt Đức;
- Bệnh viện Nhi đồng 2 – Thành phố Hồ Chí Minh.
Các cá nhân không phân biệt độ tuổi có nhu cầu xác định lại giới tính và cấp Giấy chứng nhận y tế theo quy định tại Nghị định số 88/2008/NĐ-CP đều có thể đến một trong các cơ sở y tế nêu trên để thực hiện.
Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực thông báo tới các Sở Tư pháp được biết để chỉ đạo Phòng Tư pháp tại địa phương hướng dẫn người dân hoàn thiện hồ sơ khi có yêu cầu (xin gửi kèm bản photocopy Công văn số 7021/BYT-BM-TE ngày 01/11/2013 của Bộ Y tế). 
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cổng thông tin điện tử BTP (để đăng tải);
- Cục CTPN (để biết);
- Văn phòng Bộ (để biết);
- Lưu: VT (Hải).
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