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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố ven biển
Theo yêu cầu của Viện đảo trái đất (EII), các quốc gia có các công ty là thành viên của EII chỉ cho phép nhập khẩu các sản phẩm cá ngừ khi có chứng nhận an toàn đối với cá heo, không chấp nhận các sản phẩm cá ngừ được khai thác bằng nghề lưới rê của Việt Nam (họ cho rằng nghề lưới rê của Việt Nam không an toàn đối với cá heo). Cuộc họp giữa hai bên tại thành phố Hồ Chí Minh diễn ra vào ngày 26/9/2013, phía EII đồng ý để các doanh nghiệp chế biến và xuất khẩu cá ngừ Việt Nam sử dụng Giấy xác nhận nguyên liệu thủy sản khai thác (Phụ lục 3, Thông tư số 28/2011/TT-BNNPTNT) làm cơ sở để chứng minh sản phẩm cá ngừ không khai thác bằng nghề lưới rê. Trong đó, thông tin về nghề khai thác phải khai báo tại cột 1 của Giấy xác nhận nguyên liệu thủy sản khai thác, thời gian áp dụng bắt đầu từ tháng 11 năm 2013.
Để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp chế biến, xuất khẩu cá ngừ xuất khẩu được hàng theo yêu cầu của Viện đảo trái đất (EII) và các nước nhập khẩu, Tổng cục Thủy sản hướng dẫn khai báo thông tin về nghề khai thác trong Giấy xác nhận nguyên liệu thủy sản khai thác đối với lô nguyên liệu cá ngừ như sau:
Tại cột 1 (tên, số đăng ký) của Giấy xác nhận nguyên liệu thủy sản khai thác, bổ sung thêm thông tin nghề khai thác phía dưới phần tên hoặc số đăng ký của mỗi tàu; thông tin về nghề khai thác được đặt trong dấu ngoặc đơn và được viết tắt như sau: nghề lưới vây (PS), nghề lưới rê (GN), nghề câu vàng (LL), nghề cây tay (PL).
Đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Chi cục Khai thác và Bảo vệ nguồn lợi thủy sản, các đơn vị liên quan hướng dẫn doanh nghiệp triển khai thực hiện./.
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Ghi chú: Nghề lưới rê (GN): Gill net; Nghề lưới vây (PS): Purse Seine net; nghề câu vàng (LL): Longline; nghề câu tày (PL): Pole and Line, Hook and Line
 
