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	Kính gửi:
	Tổng Công ty xây dựng Công trình giao thông 6
Địa chỉ: 127 Đinh Tiên Hoàng, P.3, Q.Bình Thạnh, TP.HCM
Mã số thuế: 0300487137


Trả lời văn bản số 1521/TCT6-TCKT ngày 30/10/2013 của Tổng Công ty về lập hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 18 Thông tư số 64//TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“1.Trường hợp lập hóa đơn chưa giao cho người mua, nếu phát hiện hóa đơn lập sai, người bán gạch chéo các liên và lưu giữ số hóa đơn lập sai.
2.Trường hợp hóa đơn đã lập và giao cho người mua nhưng chưa giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ hoặc hoá đơn đã lập và giao cho người mua, người người bán và người mua chưa kê khai thuế nếu phát hiện sai phải hủy bỏ, người bán và người mua lập biên bản thu hồi các liên của số hoá đơn đã lập sai. Biên bản thu hồi hoá đơn phải thể hiện được lý do thu hồi hoá đơn. Người bán gạch chéo các liên, lưu giữ số hoá đơn lập sai và lập lại hóa đơn mới theo quy định.
...”
Trường hợp của Tổng Công ty sử dụng hóa đơn đặt in được in liên tục, nhưng không đóng thành cuốn, lập hóa đơn phải tách rời từng số nếu phát hiện viết sai và hoá đơn chưa giao cho người mua thì gạch chéo các liên và lưu giữ số hóa đơn đã lập sai (không lập biên bản thu hồi hoá đơn).
Cục Thuế TP thông báo Tổng Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật được trích dẫn tại văn bản này.
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