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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh

Trả lời công văn số 2640/HQQN-GSQL ngày 28/10/2013 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh về việc xác định loại hình nhập khẩu đối với mặt hàng chân gà đông lạnh của Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Quảng Ninh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điều 178 Luật Thương mại 2005 quy định: "Gia công trong thương mại là hoạt động thương mại, theo đó bên nhận gia công sử dụng một phần hoặc toàn bộ nguyên liệu, vật liệu của bên đặt gia công để thực hiện một hoặc nhiều công đoạn trong quá trình sản xuất theo yêu cầu của bên đặt gia công để hưởng thù lao".
Căn cứ quy định trên thì doanh nghiệp nhập khẩu chân gà cấp đông sau đó rã đông, loại bỏ tạp chất, lột da, bỏ móng, phân cỡ, làm sạch, cấp đông và đóng gói cho thương nhân nước ngoài không phải là quá trình sản xuất theo quy định tại Điều 178 Luật Thương mại, do vậy, không phải là hoạt động gia công.

Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh căn cứ hồ sơ hải quan do doanh nghiệp nộp, xuất trình, có thể hướng dẫn Công ty TNHH chế biến và xuất khẩu thủy sản Quảng Ninh nhập khẩu chân gà đông lạnh nêu tại công văn 2640/HQQN-GSQL dẫn trên theo loại hình NSXXK.

Tuy nhiên, trước khi làm thủ tục hải quan, Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh cần kiểm tra cơ sở sản xuất của doanh nghiệp để xác định doanh nghiệp có cơ sở sản xuất, tránh trường hợp lợi dụng để gian lận thương mại.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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