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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Vụ Pháp chế)

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng tại Thông báo số 5263/TB-BNN-PC ngày 11/11/2013 về công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản báo cáo Bộ như sau:

Theo Quyết định 1586/QĐ-BNN-PC ngày 09/7/2013 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc điều chỉnh kế hoạch xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Nông nghiệp và PTNT sáu tháng cuối năm 2013, Cục được Bộ trưởng giao chủ trì xây dựng 05 thông tư trình Bộ trưởng ban hành, bao gồm:

1. Thông tư thay thế Thông tư số 55/2011/TT-BNNPTNT.

Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuân Thu đã ký Thông tư số 48/2013/TT-BNNPTNT ngày 12/11/2013 thay thế Thông tư 55/2011/TT-BNNPTNT.

2. Thông tư thay thế Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT.

- Ngày 13/9/2013, Cục đã có văn bản số 1644/QLCL-CL1 kiến nghị Bộ trưởng về việc không cần thiết phải xây dựng Thông tư thay thế Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT, thay vào đó Cục đã soạn thảo văn bản hợp nhất Thông tư 14/2011/TT-BNNPTNT theo trình tự, kỹ thuật hợp nhất theo quy định (Vụ Pháp chế) thẩm định trước khi trình Bộ trưởng ký xác thực (Bộ trưởng đã đồng ý với kiến nghị của Cục)

- Cục đang hoàn chỉnh những nội dung góp ý của Vụ Pháp chế về việc hợp nhất Thông tư số 14, sau khi hoàn thiện sẽ trình Bộ trưởng ký xác thực nội dung hợp nhất theo quy định.

3. Thông tư quy định về quản lý người lấy mẫu vật tư nông nghiệp.

Ngày 19/8/2013, Cục đã có văn bản số 1443/QLCL-CL2 báo cáo Bộ trưởng về việc không cần thiết xây dựng thông tư quy định quản lý về người lấy mẫu vật tư nông nghiệp và đã được Bộ trưởng đồng ý, lý do:

Theo quy định của pháp luật hiện hành, chưa đủ cơ sở pháp lý để xây dựng thông tư.

4. Thông tư hướng dẫn kiểm tra an toàn thực phẩm đối với dụng cụ, vật liệu bao gói chứa đựng thực phẩm thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn.

Ngày 08/11/2013, Cục đã có văn bản số 2095/QLCL-CL2 báo cáo Bộ trưởng đề nghị tạm dừng xây dựng thông tư này, lý do:

- Theo quy định của Luật An toàn thực phẩm: Dụng cụ, vật liệu bao gói chứa đựng thực phẩm thuộc phạm vi quản lý của 03 Bộ (Y tế, Nông nghiệp & PTNT, Công thương).

- Việc quản lý, kiểm tra dụng cụ, vật liệu bao gói đảm bảo an toàn thực phẩm tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm thuộc phạm vi quản lý của Bộ Nông nghiệp và PTNT đã được quy định trong các quy chuẩn kỹ thuật, quy định kỹ thuật về điều kiện đảm bảo an toàn thực phẩm theo Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT.

- Thông tư liên tịch 03 Bộ (Y tế, Nông nghiệp & PTNT, Công thương) hướng dẫn phối hợp quản lý an toàn thực phẩm, trong đó có nội dung hướng dẫn về quản lý an toàn thực phẩm đối với dụng cụ, vật liệu bao gói chứa đựng thực phẩm đang được hoàn thiện và sẽ ban hành trong thời gian tới.

- Bộ trưởng đã đồng ý với đề nghị trên của Cục.

5. Thông tư quy định về điều kiện đảm bảo an toàn thực phẩm đối với chợ đầu mối, đấu giá nông sản.

- Cục đã có dự thảo lần 2 và gửi các cơ quan, đơn vị có liên quan trong và ngoài Bộ, Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố xin ý kiến góp ý.

- Theo Chương trình chuẩn bị (mục 2, phần III của Kế hoạch), thời gian trình Bộ trưởng là tháng 11/2013.

- Cục đề nghị lùi thời hạn trình Bộ trưởng vào tháng 12/2013, lý do:

Để có thời gian tiếp thu đầy đủ ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị, tổ chức có liên quan và đảm bảo chất lượng, có tính khả thi cao.

Kính chuyển Vụ Pháp chế tổng hợp báo cáo Bộ trưởng./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Phó Cục trưởng (để biết);
- Phòng CL1,2 (để biết, t.h);
- Lưu: VT, TTPC.
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