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Căn cứ Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 10 tháng 02 năm 2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Nghị định số 83/2009/NĐ-CP ngày 15 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều Nghị định số 12/2009/NĐ-CP ngày 12 tháng 02 năm 2009 của Chính phủ về quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình;
Căn cứ Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06 tháng 02 năm 2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng;
Căn cứ Thông tư số 22/2009/TT-BXD ngày 06 tháng 7 năm 2009 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết về điều kiện năng lực trong hoạt động xây dựng;
Căn cứ Thông tư số 10/2013/TT-BXD ngày 25 tháng 7 năm 2013 của Bộ Xây dựng quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng công trình xây dựng,
Căn cứ Thông tư số 13/2013/TT-BXD ngày 15 tháng 8 năm 2013 của Bộ Xây dựng quy định thẩm tra, thẩm định và phê duyệt thiết kế xây dựng công trình;
Xét đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 1047/SKHĐT-TTTĐ ngày 03 tháng 10 năm 2013 và Sở Xây dựng tại văn bản số 1070/SXD-HĐXD ngày 31 tháng 10 năm 2013, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các chủ đầu tư nghiêm túc thực hiện một số công tác hoạt động xây dựng như sau:
1. Về lựa chọn tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng
- Trong quá trình lựa chọn tổ chức tư vấn khảo sát, thiết kế, chủ đầu tư căn cứ vào tính chất, quy mô, loại và cấp công trình rà soát các quy định về điều kiện năng lực các tổ chức cá nhân tham gia hoạt động xây dựng được quy định tại Nghị định số 12/2009/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 22/2009/TT-BXD của Bộ Xây dựng để đánh giá năng lực của các tổ chức này trước khi ký kết hợp đồng nhằm đảm bảo về điều kiện năng lực và chất lượng sản phẩm xây dựng cụ thể:
+ Điều kiện năng lực của tổ chức tư vấn lập dự án, chủ nhiệm lập dự án phải đảm bảo điều kiện năng lực theo quy định tại Điều 41 và Điều 42 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP của Chính phủ.
+ Điều kiện năng lực của tổ chức tư vấn quản lý dự án, giám đốc tư vấn quản lý dự án phải đảm bảo điều kiện năng lực theo quy định tại Điều 43 và Điều 44 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP của Chính phủ.
+ Điều kiện năng lực của tổ chức tư vấn khảo sát xây dựng, chủ nhiệm khảo sát xây dựng phải đảm bảo điều kiện năng lực theo quy định tại Điều 45 và Điều 46 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP của Chính phủ.
+ Điều kiện năng lực của tổ chức tư vấn thiết kế, chủ nhiệm thiết kế, chủ trì thiết kế xây dựng công trình phải đảm bảo điều kiện năng lực theo quy định tại Điều 47, Điều 48 và Điều 49 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP của Chính phủ.
+ Điều kiện năng lực cá nhân đảm nhận chức danh giám sát thi công xây dựng công trình phải có chứng chỉ hành nghề giám sát và điều kiện năng lực của tổ chức tư vấn khi giám sát thi công xây dựng công trình phải đảm bảo điều kiện năng lực theo quy định tại khoản 4 Điều 36, Điều 51 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP và khoản 7 Điều 1 Nghị định số 83/2009/NĐ-CP của Chính Phủ.
+ Điều kiện năng lực của tổ chức thi công xây dựng công trình, chỉ huy trưởng công trường phải đảm bảo điều kiện năng lực theo quy định tại Điều 52 và Điều 53 Nghị định số 12/2009/NĐ-CP của Chính phủ.
- Khi tiến hành thẩm tra thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công xây dựng công trình theo quy định tại Nghị định số 15/2013/NĐ-CP của Chính Phủ, các sở quản lý nhà nước về xây dựng tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá năng lực hoạt động của các tổ chức; năng lực hành nghề của cá nhân đảm nhận chức danh chủ trì, chủ nhiệm khảo sát, thiết kế xây dựng công trình theo đúng các quy định về điều kiện năng lực nêu trên.
2. Về chất lượng sản phẩm khảo sát, thiết kế
- Trong công tác khảo sát, thiết kế xây dựng công trình các chủ đầu tư phải tổ chức lập, phê duyệt nhiệm vụ khảo sát, thiết kế; tổ chức giám sát chất lượng công tác khảo sát; nghiệm thu kết quả khảo sát, hồ sơ thiết kế - dự toán công trình theo đúng quy định tại Chương II, Chương III Nghị định số 15/2013/NĐ-CP, Chương II Thông tư số 10/2013/TT-BXD. Trường hợp chủ đầu tư không đủ năng lực thực hiện việc giám sát công tác khảo sát có thể thuê tổ chức tư vấn có đủ điều kiện năng lực để thực hiện.
- Các chủ đầu tư cần lưu ý các vấn đề còn tồn tại được nêu qua quá trình thẩm tra hồ sơ thiết kế - dự toán công trình của Sở Xây dựng trong thời gian qua, để yêu cầu các đơn vị tư vấn thiết kế chấn chỉnh và thực hiện theo đúng quy định như sau:
+ Kê khai đầy đủ, trung thực và chính xác năng lực hoạt động của tổ chức, năng lực hành nghề của các cá nhân đảm nhận chức danh chủ trì, chủ nhiệm khảo sát, thiết kế xây dựng công trình; kèm theo các chứng chỉ hành nghề của các cá nhân có liên quan trong tổ chức (có đóng dấu xác nhận của tổ chức) trong hồ sơ năng lực gửi kèm hồ sơ trình thẩm tra thiết kế của chủ đầu tư.
+ Công tác lập và phê duyệt nhiệm vụ thiết kế xây dựng công trình theo quy định tại khoản 1, khoản 3 Điều 17, khoản 1 Điều 18 Nghị định số 15/2013/NĐ-CP của Chính phủ và Điều 13 Thông tư số 10/2013/TT-BXD của Bộ Xây dựng phải được các chủ đầu tư thực hiện đúng theo quy định.
+ Nghiêm cấm việc áp dụng các tiêu chuẩn đã được bãi bỏ hoặc thay thế trong quá trình lập hồ sơ thiết kế xây dựng công trình.
- Các tổ chức tư vấn khảo sát, thiết kế cần lưu ý các vấn đề sau:
+ Về yêu cầu tự kiểm soát chất lượng thiết kế và quy cách hồ sơ thiết kế xây dựng công trình phải tuân thủ theo quy định tại Điều 14 Thông tư số 10/2013/TT-BXD của Bộ Xây dựng.
+ Chủ nhiệm thiết kế và cán bộ thiết kế cần trực tiếp thực hiện khảo sát hiện trường và căn cứ vào số liệu khảo sát chi tiết của bộ phận khảo sát để có giải pháp thiết kế nền móng công trình cho phù hợp với điều kiện thực tế của đất nền (trong thực tế các vấn đề về nền móng là nguyên nhân của đa số các sự cố công trình).
+ Phần thuyết minh thiết kế, các số liệu tính toán phải được thực hiện trên các phần mềm tính toán phù hợp để có các số liệu chính xác đưa đến chất lượng hồ sơ thiết kế đảm bảo yêu cầu kinh tế - kỹ thuật.
+ Một số công trình chưa thực hiện khảo sát địa chất công trình kịp thời, dẫn đến việc tính toán kết cấu công trình chưa đảm bảo yêu cầu kỹ thuật và tiết kiệm chi phí. Yêu cầu phải thực hiện khảo sát địa chất trước khi lập hồ sơ thiết kế - dự toán công trình theo đúng quy định của Luật Xây dựng.
+ Việc xác định cao độ hoàn thiện công trình trong hồ sơ thiết kế cần quy đổi về hệ cao độ quốc gia cho đồng bộ và xác định cao trình thiết kế công trình đảm bảo yêu cầu vượt lũ tại địa điểm xây dựng công trình.
+ Nghiêm cấm việc chỉ định nhà sản xuất vật liệu, vật tư, thiết bị xây dựng trong hồ sơ thiết kế theo quy định tại điểm e, khoản 2, Điều 58 của Luật Xây dựng.
- Các sở quản lý nhà nước về xây dựng trong quá trình thẩm tra thiết kế kỹ thuật, thiết kế bản vẽ thi công cần kiểm soát chất lượng của sản phẩm thiết kế cho phù hợp với các Quy chuẩn, Tiêu chuẩn được áp dụng, giải pháp tính toán thiết kế đảm bảo yêu cầu an toàn chịu lực và tiết kiệm chi phí.
3. Về quản lý chất lượng, tiến độ thi công công trình
Tổ chức kiểm tra, kiểm soát và quản lý chất lượng thi công xây dựng, giám sát chất lượng thi công xây dựng công trình theo quy định tại Chương VI Nghị định số 15/2013/NĐ-CP của Chính phủ và các quy định tại Chương III Thông tư số 10/2013/TT-BXD của Bộ Xây dựng và thực hiện trách nhiệm quản lý theo hướng dẫn tại công văn số 821/UBND-ĐTXD ngày 25 tháng 7 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
4. Về điều kiện, năng lực của tổ chức, cá nhân tham gia thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình
Theo nội dung nêu tại khoản 8 Điều 1 Nghị định số 83/2009/NĐ-CP: “Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn về điều kiện, năng lực của tổ chức, cá nhân tham gia thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình”, nhưng đến nay Bộ Kế hoạch và Đầu tư chưa có hướng dẫn.
Tuy nhiên, để đảm bảo điều kiện, năng lực của tổ chức, cá nhân tham gia thẩm định dự án đầu tư xây dựng công trình, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các đơn vị thẩm định dự án phải tuân thủ quy định tại Chương IV Nghị định số 12/2009/NĐ-CP và khoản 7 Điều 1 Nghị định số 83/2009/NĐ-CP của Chính Phủ; đồng thời cũng cố kiện toàn năng lực cá nhân chuyên môn nghiệp vụ, bộ máy tổ chức nhằm đảm bảo công tác thẩm định đạt chất lượng cao.
5. Đối với giám sát đầu tư của cộng đồng: Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các chủ đầu tư cung cấp thông tin phục vụ công tác giám sát đầu tư của cộng đồng đối với các dự án đầu tư trên địa bàn xã, phường và thị trấn theo đúng quy định tại Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg ngày 18 tháng 4 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng và Thông tư liên tịch số 04/2006/TTLT-KH&ĐT-UBTƯMTTQVN-TC ngày 04 tháng 12 năm 2006 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện Quyết định số 80/2005/QĐ-TTg ngày 18/4/2005 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế giám sát đầu tư của cộng đồng.
6. Việc chấn chỉnh công tác lập, thẩm định, phê duyệt các dự án đầu tư sử dụng từ nguồn vốn Ngân sách nhà nước và công tác đấu thầu: Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các đơn vị tiếp tục thực hiện nghiêm chỉ đạo tại văn bản số 831/UBND-ĐTXD ngày 26 tháng 7 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các đơn vị thực hiện nghiêm túc chỉ đạo trên./.
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