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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần Hóa chất Thiết bị phòng thí nghiệm và Công nghệ.
(Lô 19, khu nhà ở công trình công cộng Yên Hòa, Ρ.Yên Hòa, Cầu Giấy, HN)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 115/CV-LBT/2013 ngày 24/10/2013 của Công ty cổ phần Hóa chất Thiết bị phòng thí nghiệm và Công nghệ đề nghị hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT) thuốc phòng bệnh, chữa bệnh vật nuôi do Vụ Chính sách thuế (Bộ Tài chính) chuyển. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại điểm 1 khoản 2 Điều 8 Luật thuế GTGT, thì: "Thiết bị dụng cụ y tế; bông, băng vệ sinh y tế; thuốc phòng bệnh, chữa bệnh; sản phẩm hóa dược, dược liệu là nguyên liệu sản xuất thuốc chữa bệnh, thuốc phòng bệnh" thuộc đối tượng áp dụng thuế GTGT là 5%.

Theo quy định tại khoản 11 Điều 10 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính, thì: "Bông, băng, gạc y tế và băng vệ sinh y tế; thuốc phòng bệnh, chữa bệnh bao gồm thuốc thành phẩm, nguyên liệu làm thuốc, trừ thực phẩm chức năng; vắc-xin; sinh phẩm y tế, nước cất để pha chế thuốc tiêm, dịch truyền; vật tư hóa chất xét nghiệm, diệt khuẩn dùng trong y tế; mũ, quần áo, khẩu trang, săng mổ, bao tay, bao chi dưới, bao giày, khăn, găng tay chuyên dùng cho y tế" thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT là 5%.

Việc xác định thuế suất thuế GTGT phải căn cứ thực tế hàng hóa nhập khẩu và hồ sơ lô hàng liên quan. Do vậy, đề nghị Công ty cổ phần Hóa chất Thiết bị phòng thí nghiệm và Công nghệ nghiên cứu đối chiếu quy định nêu trên để thực hiện. Trường hợp có vướng mắc, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu lô hàng để được xem xét, trả lời cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Thương mại - Dịch vụ Tài Phát biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST (BTC);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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