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Trả lời công văn số 11-03-05-811 ngày 25/10/2013 của Công ty Liên doanh điều hành Vietgazprom về việc thanh lý vật liệu nổ công nghiệp, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về đối tượng, điều kiện thanh lý, hồ sơ và thủ tục đối với hoạt động thanh lý hàng hóa nhập khẩu miễn thuế của dự án đầu tư trong nước và dự án có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện theo Thông tư 04/2007/TT-BTC ngày 04/4/2007 của Bộ Thương mại nay là Bộ Công Thương hướng dẫn hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, gia công, thanh lý hàng hóa nhập khẩu và tiêu thụ sản phẩm của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.

Về khai báo hải quan thực hiện theo khoản 3 Điều 46 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính quy định về thủ tục hải quan, kiểm tra hải quan, giám sát hải quan, thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.

- Về thẩm quyền tiêu hủy thực hiện theo Điều 8 Nghị định 26/2012/NĐ-CP ngày 05/4/2012 của Chính phủ quy định trình tự, thủ tục, thẩm quyền và kinh phí phục vụ việc tiếp nhận, thu gom, phân loại, bảo quản, thanh lý, tiêu hủy vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.

- Về chính sách thuế thực hiện theo khoản 8 Điều 11 Thông tư 128/2013/TT-BTC. Theo đó, đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu kê khai thuộc đối tượng không chịu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế giá trị gia tăng, thuế bảo vệ môi trường hoặc miễn thuế, xét miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu … và đã xử lý theo kê khai nhưng sau đó có thay đổi về đối tượng không chịu thuế hoặc mục đích được miễn thuế, xét miễn thuế hoặc chuyển tiêu thụ nội địa và được cơ quan hải quan chấp thuận cho thay đổi mục đích sử dụng hoặc chuyển tiêu thụ nội địa thì phải kê khai, nộp thuế theo quy định tại khoản 1 Điều 96 Thông tư 128/2013/TT-BTC trên tờ khai hải quan mới.

Trường hợp của Công ty Liên doanh điều hành Vietgazprom thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu và không chịu thuế giá trị gia tăng khi nhập khẩu vật liệu nổ để phục vụ dự án đầu tư, nhưng thực hiện thanh lý vật liệu nổ đã nhập khẩu miễn thuế bằng hình thức tiêu hủy thì đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai nhập khẩu hàng hóa miễn thuế để khai báo, cung cấp hồ sơ và thực hiện kê khai, nộp thuế theo đúng các quy định nêu trên.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Công ty Liên doanh điều hành Vietgazprom được biết và thực hiện./.
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