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Kính gửi: Các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan.

Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan đã ký Quyết định số 3537/QĐ-TCHQ ngày 31/10/2013 về việc ban hành quy trình xác định trước trị giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Tổng cục Hải quan đề nghị các đơn vị nêu trên căn cứ quy định tại chương III Quy trình kèm Quyết định số 3537/QĐ-TCHQ tổ chức thực hiện các công việc có liên quan đến công tác xác định trước trị giá hải quan, cụ thể:

1. Cục Hải quan tỉnh, thành phố:

- Chủ động phổ biến, đào tạo nghiệp vụ xác định trước trị giá theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ, Điều 8 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính và Quyết định số 3537/QĐ-TCHQ ngày 31/10/2013 của Tổng cục Hải quan.

- Bố trí cán bộ thực hiện các công việc xác định trước trị giá theo đúng hướng dẫn tại Quy trình ban hành kèm Quyết định số 3537/QĐ-TCHQ nêu trên.

- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc xử lý các hồ sơ xác định trước trị giá do đơn vị thụ lý để đảm bảo thực hiện đúng quy định; kịp thời phát hiện các vướng mắc phát sinh (nếu có) để đề xuất và báo cáo Tổng cục Hải quan xem xét giải quyết.

2. Các đơn vị khác căn cứ quy định từ khoản 2 đến khoản 7 chương III Quy trình ban hành kèm Quyết định số 3537/QĐ-TCHQ để tổ chức triển khai các công việc liên quan đến việc xác định trước trị giá theo đúng quy định.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị các đơn vị báo cáo kịp thời về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu) để xem xét xử lý.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-PG (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

