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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 8751/SKHĐT-ĐKĐT ngày 11 tháng 10 năm 2013 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh Đề nghị góp ý kiến thẩm tra cấp Giấy chứng nhận Đầu tư Công ty TNHH OTS Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
1. Về mục tiêu của Dự án:
- Mục tiêu "thực hiện quyền nhập khẩu, quyền xuất khẩu, quyền phân phối bán buôn, quyền phân phối bán lẻ (không thành lập cơ sở bán buôn, bán lẻ) các sản phẩm có mã số HS nêu trong hồ sơ" là không trái với lộ trình thực hiện hoạt Động mua bán hàng hóa và các hoạt Động liên quan trực tiếp Đến mua bán hàng hóa theo Quyết Định số 10/2007/QĐ-BTM ngày 21 tháng 5 năm 2007 của Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương). Các mặt hàng có mã số HS nêu trong hồ sơ cũng không thuộc Danh mục các mặt hàng không khuyến khích nhập khẩu ban hành kèm theo Quyết Định số 1380/QĐ-BCT ngày 25 tháng 3 năm 2011 của Bộ Công Thương.
Tuy nhiên, cần lưu ý "doanh nghiệp có vốn Đầu tư nước ngoài Đã Được cấp phép quyền xuất khẩu chỉ Được trực tiếp mua hàng hóa của thương nhân Việt Nam có Đăng ký kinh doanh hoặc có quyền nhập khẩu, quyền phân phối hàng hóa Đó Để xuất khẩu; không Được tổ chức mạng lưới mua gom hàng hóa tại Việt Nam Để xuất khẩu, bao gồm việc mở Địa Điểm Để mua gom hàng hóa xuất khẩu, trừ trường hợp pháp luật Việt Nam hoặc Điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy Định khác" theo quy Định tại khoản 4, Điều 3, Thông tư số 08/2013/TT-BCT ngày 22 tháng 4 năm 2013 của Bộ Công Thương quy Định chi tiết về hoạt Động mua bán hàng hóa và các hoạt Động liên quan trực tiếp Đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.
Với mục tiêu hoạt Động nêu trên, Đề nghị căn cứ ý kiến thẩm tra của Bộ Công Thương về việc Đáp ứng các Điều kiện Đối với ngành nghề kinh doanh thuộc lĩnh vực Đầu tư có Điều kiện.
- Mục tiêu "thiết kế máy móc, thiết bị trong lĩnh vực công nghiệp (CPC 86725)" là phù hợp với quy Định và lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam (Biểu cam kết cụ thể về dịch vụ của Việt Nam trong WTO).
- Mục tiêu "bảo trì máy móc thiết bị do chính Công ty bán/thiết kế và các máy móc thiết bị mang thương hiệu của Nhà Đầu tư" không thuộc phạm vi Điều chỉnh tại Biểu cam kết cụ thể về dịch vụ của Việt Nam trong WTO. Tuy nhiên, mục tiêu này không thuộc lĩnh vực cấm, hạn chế kinh doanh theo Nghị Định số 59/2006/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2006 của Chính phủ quy Định chi tiết Luật thương mại về hàng hóa, dịch vụ cấm kinh doanh, hạn chế kinh doanh và kinh doanh có Điều kiện. Do Đó, nếu cho phép doanh nghiệp thực hiện mục tiêu này, doanh nghiệp phải rằng buộc với Điều kiện: Doanh nghiệp cam kết chỉ thực hiện dịch vụ "bảo trì máy móc thiết bị do chính Công ty bán/thiết kế và các máy móc thiết bị mang thương hiệu của Nhà Đầu tư" nhằm hỗ trợ dịch vụ sau bán hàng Đối với các sản phẩm và máy móc thiết bị do doanh nghiệp Được phép nhập khẩu, phân phối và thiết kế. Điều kiện rằng buộc này cần Được quy Định cụ thể tại Giấy chứng nhận Đầu tư.
- Dịch vụ "tư vấn quản lý, bao gồm: dịch vụ tư vấn quản lý chung (CPC86501), dịch vụ tư vấn quản lý tài chính (trừ thuế kinh doanh) (CPC 86502), dịch vụ tư vấn quản lý Marketing (CPC 86503), dịch vụ tư vấn quản lý nguồn nhân lực (CPC 86504), dịch vụ tư vấn quản lý sản xuất (CPC86505), dịch vụ tư vấn quản lý khác (CPC 86509)" là phù hợp với quy Định và lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam (Biểu cam kết cụ thể về dịch vụ của Việt Nam trong WTO).
2. Các vấn Đề khác của Dự án, Đề nghị quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy Định của pháp luật hiện hành.
Trên Đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư Để quý Sở tham khảo và trình UBND thành phố Hồ Chí Minh xem xét, quyết Định theo thẩm quyền./.
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