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	Kính gửi:
	Công ty TNHH vật liệu nam châm Sin-Etsu Việt Nam.
(Địa chỉ: Lô CN5.2D, Khu hóa chất và hóa dầu, KCN Đình Vũ, Đông Hải 2, Hải An, Hải Phòng)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 281013/SMV-HQ ngày 28/10/2013 của Công ty TNHH vật liệu nam châm Shin-Etsu Việt Nam (SMV) là doanh nghiệp chế xuất 100% vốn Nhật Bản về việc xác định trị giá tính thuế đối với mặt hàng bột sắt. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 12 Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên và được xác định bằng cách áp dụng tuần tự 6 phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định tại Thông tư này.

Căn cứ Điều 1 Nghị định số 87/NĐ-CP ngày 13/8/2010 thì quan hệ mua bán trao đổi hàng hóa giữa khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất với bên ngoài là quan hệ xuất khẩu, nhập khẩu.

Đối chiếu với quy định nêu trên thì trường hợp doanh nghiệp nội địa nhập khẩu hàng hóa từ doanh nghiệp chế xuất thì trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả của doanh nghiệp nội địa để mua hàng hóa nhập khẩu từ doanh nghiệp chế xuất tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên và được xác định bằng cách áp dụng tuần tự 6 phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định Thông tư 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH vật liệu nam châm Shin-Etsu Việt Nam được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-TG (3b).
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