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Kính gửi: Công ty CP ô tô Ba sao
(Đ/c: số 105 Nguyễn Tuân, Thanh Xuân, TP Hà Nội)

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 20131101 ngày 01/11/2013 của Công ty CP ô tô Ba Sao về việc xác định trị giá tính thuế ô tô Samsung, xuất xứ Hàn Quốc nhập khẩu. Vế vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điều 6 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính thì người khai hải quan có nghĩa vụ kê khai đầy đủ, chính xác các chi phí liên quan đến việc mua bán hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, tự xác định trị giá tính thuế của háng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định và chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung đã khai báo.

Cơ quan hải quan thực hiện kiểm tra trị giá khai báo của người khai hải quan. Trường hợp, có nghi vấn khai báo thì sẽ tạo điều kiện để người khai hải quan tham vấn, chứng minh tính chính xác của trị giá khai báo. Trường hợp Doanh nghiệp không giải trình, chứng minh được nghi vấn của cơ quan hải quan thì sẽ xác định trị giá tính thuế theo nguyên tắc, trình tự các phương pháp xác định trị giá tính thuế quy định tại Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính.

Về các thông tin giá mặt hàng ô tô Samsung, xuất xứ Hàn Quốc nhập khẩu do Công ty cung cấp, Tổng cục Hải quan sẽ nghiên cứu để phục vụ công tác quản lý giá tính thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP ô tô Ba sao biết và thực hiện./.
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