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V/v báo cáo thực hiện kế hoạch đào tạo năm 2013 và kế hoạch năm 2014 
	Hà Nội, ngày 18 tháng 11 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Tổng cục Lâm nghiệp
- Trường Cán bộ quản lý Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn I
- Trường Cán bộ quản lý Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn II
- Trung tâm Tin học và Thống kê
- Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn
- Cục Quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản
- Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn


 

Để có cơ sở thẩm định, giao nhiệm vụ kế hoạch đào tạo năm 2014, Bộ đề nghị trường Cán bộ quản lý Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn I, II, Tổng cục Lâm nghiệp, Trung tâm Tin học và Thống kê, các Cục báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ được Bộ giao tổ chức thực hiện đào tạo, bồi dưỡng năm 2013 (đánh giá kết quả đạt được, tồn tại, nguyên nhân, giải pháp khắc phục) và kế hoạch đào tạo bồi dưỡng năm 2014 theo các mẫu biểu gửi kèm. Trường Cán bộ quản lý Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn I, II báo cáo và lập kế hoạch theo biểu mẫu tại phụ lục số 1, 2, 3 và 4; Tổng cục Lâm nghiệp, Trung tâm Tin học và Thống kê, các Cục báo cáo và lập kế hoạch theo biểu mẫu tại phụ lục số 5, 6.

Đối với kế hoạch đào tạo bồi dưỡng năm 2014 từ nguồn ngân sách nhà nước, đề nghị các đơn vị gửi kèm theo dự toán chi tiết.
Báo cáo gửi về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (qua Vụ Tổ chức cán bộ) trước ngày 25/11/2013, đồng thời gửi bản mềm theo địa chỉ Email: thuta.tccb@mard.gov.vn để kịp tổng hợp, thẩm định./.
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