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	Kính gửi: 
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Tổng cục Thuế nhận được công văn số 0207/JX-CST ngày 15/08/2013 của Văn phòng đại diện (VPĐD) JX Nippon Oil & Energy Corporation đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế đối với việc chuyển nhượng thanh lý thẻ golf để đóng cửa VPĐD. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Liên quan đến vấn đề này, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2404/TCT-CS ngày 29/7/2013 hướng dẫn Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về việc tính, nộp thuế GTGT, TNDN đối với hoạt động thanh lý tài sản. Theo đó trường hợp VPĐD JX Nippon Oil & Energy Corporation trong quá trình thực hiện thủ tục đóng cửa có phát sinh hoạt động chuyển nhượng thẻ hội viên sân golf thuộc trường hợp phải kê khai, tính và nộp thuế GTGT, thuế TNDN theo quy định. Việc tính thuế GTGT, TNDN đối với hoạt động thanh lý tài sản của VPĐD được áp dụng tỷ lệ GTGT và tỷ lệ thu nhập chịu thuế TNDN như đơn vị sự nghiệp.

Tổng cục Thuế trả lời để Văn phòng đại diện JX Nippon Oil & Energy Corporation được biết, đề nghị Văn phòng đại diện liên hệ với Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh để được hướng dẫn thực hiện./.

 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCTr Cao Anh Tuấn (để b/c);
- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh
- Lưu: VT, CS (3b)
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