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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2493/HQBRVT-TXNK ngày 04/9/2013 và công văn số 2760/HQBRVT-TXNK ngày 26/9/2013 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc thực hiện kiến nghị của Thanh tra Bộ Tài chính. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc nhập khẩu dầu DO của Công ty Liên doanh điều hành Cửu Long

Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 3830/TCHQ-TXNK ngày 11/7/2013 trả lời Thanh tra Bộ Tài chính (đính kèm), trong đó có đề nghị Thanh tra Bộ Tài chính trao đổi với các đơn vị có liên quan; do đó, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu báo cáo Thanh tra Bộ Tài chính để có ý kiến chỉ đạo thực hiện.

2. Về việc nhập khẩu đá cắt, đá mài

Theo quy định tại điểm 20 mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính, thì nguyên liệu nhập khẩu để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu theo hợp đồng sản xuất, gia công xuất khẩu ký kết với bên nước ngoài thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Để xử lý vấn đề Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu nêu, Tổng cục Hải quan đang báo cáo Bộ Tài chính và sẽ có văn bản trả lời đơn vị sau khi nhận được văn bản chỉ đạo.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu được biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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