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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn.

Tổng cục Hải quan nhận được Đơn khiếu nại số 1180/CV-HGA ngày 08 tháng 11 năm 2013 của Công ty TNHH ô tô Hoàng Gia khiếu nại lần hai về trị giá tính thuế đối với mặt hàng Xe ô tô chassis có buồng lái hiệu Dongfeng, model DFL1253AX, động cơ diesel, công suất 170 kw, tổng trọng lượng có tải 25.000kg, tay lái thuận, hàng mới 100% do Trung Quốc sản xuất năm 2013 nhập khẩu theo tờ khai số: 6632/NKD ngày 12/7/2013, số 7384/NKD ngày 02/8/2013 tại Chi cục Hải quan cửa khẩu Hữu Nghị - tỉnh Lạng Sơn, và đã được Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn giải quyết khiếu nại lần đầu tại Quyết định số 1050/QĐ-HQLS ngày 23/10/2013. Qua xem xét nội dung khiếu nại và hồ sơ gửi kèm, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để việc xem xét giải quyết khiếu nại của Công ty chính xác, khách quan trước khi ra quyết định giải quyết khiếu nại lần hai, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn:

1. Báo cáo nội dung cụ thể vụ việc về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu) trong thời gian 07 ngày kể từ ngày ban hành công văn này, kèm theo hồ sơ có xác nhận sao y bản chính, cụ thể:

- Căn cứ, cơ sở nghi ngờ trị giá khai báo;

- Việc tham vấn trị giá tính thuế (kèm biên bản tham vấn);

- Căn cứ, cơ sở bác bỏ trị giá khai báo;

- Cơ sở thông tin giá để xác định lại trị giá tính thuế, phương pháp xác định giá (kèm tờ trình Cục về việc xác định trị giá tính thuế);

- Các thông báo theo mẫu quy định tại Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính;

- Quyết định ấn định thuế, Biên bản đối thoại lần đầu, Quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu;

- Bộ hồ sơ nhập khẩu: tờ khai hải quan, hợp đồng ngoại thương, hóa đơn thương mại, chứng từ chuyển tiền qua ngân hàng,…;

- Các hồ sơ tài liệu có liên quan.

(Có bảng kê cụ thể các tài liệu báo cáo)

2. Đề xuất nội dung giải quyết khiếu nại lần hai trên cơ sở hồ sơ vụ việc báo cáo.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn được biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-TG (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG
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