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Kính gửi: Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng hạ tầng kỹ thuật Bắc Ninh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 155/CV-HTKT ngày 14/10/2013 của Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng hạ tầng kỹ thuật Bắc Ninh đề nghị hướng dẫn về hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Việc điều chỉnh giá, thanh toán, quyết toán hợp đồng xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên phù hợp với quy định của pháp luật tương ứng với từng thời kỳ, không trái với hồ sơ mời thầu (hoặc hồ sơ yêu cầu) và hồ sơ dự thầu (hoặc hồ sơ đề xuất).

Theo nội dung văn bản số 155/CV-HTKT, hợp đồng này được ký kết vào Quý IV năm 2012 theo đơn giá điều chỉnh (giữ nguyên theo quyết định phê duyệt kết quả lựa chọn nhà thầu).

Theo quy định của Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/5/2010 của Chính phủ về hợp đồng trong hoạt động xây dựng, một quy định pháp luật áp dụng cho các tổ chức, cá nhân liên quan đến hợp đồng xây dựng thuộc các dự án sử dụng 30% vốn nhà nước trở lên trên lãnh thổ Việt Nam. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân liên quan đến hợp đồng xây dựng thuộc các dự án sử dụng ít hơn 30% vốn nhà nước áp dụng các quy định tại Nghị định này.

Theo Nghị định này, về nguyên tắc đối với hợp theo đơn giá điều chỉnh thì việc điều chỉnh đơn giá sẽ được thực hiện khi có sự biết động (tăng hoặc giảm) giá cả của tất cả các yếu tố đầu vào như: vật liệu xây dựng, nhân công, máy thi công, ... Cũng theo nội dung văn bản số 155/CV-HTKT này, trong hợp đồng các bên lại thỏa thuận “giá vật tư, thiết bị là giá vật tư, thiết bị cố định trong dự toán gói thầu được chủ đầu tư phê duyệt và cũng là giá cố định của hợp đồng”, việc thỏa thuận này thực sự chưa phù hợp với nguyên tắc điều chỉnh đơn giá đối với hợp đồng theo đơn giá điều chỉnh nêu trên.

Trường hợp, hợp đồng này thuộc các dự án đầu tư xây dựng sử dụng ít hơn 30% vốn nhà nước, thì việc ký kết, quản lý thực hiện hợp đồng thực hiện theo quy định của Bộ Luật dân sự số 33/2005/QH11. Theo đó, việc thỏa thuận hợp đồng được thực hiện trên nguyên tắc tự nguyện, bình đẳng, không trái pháp luật và đạo đức xã hội. Như vậy, nếu các bên đã thỏa thuận “giá vật tư, thiết bị là giá vật tư, thiết bị cố định trong dự toán gói thầu được chủ đầu tư phê duyệt và cũng là giá cố định của hợp đồng”, thì việc thanh toán, quyết toán hợp đồng được thực hiện trên cơ sở giá hợp đồng, không phải điều chỉnh lại đơn giá của các loại vật tư, thiết bị mà các bên đã thỏa thuận là “cố định”, nếu việc thỏa thuận này không trái với quyết định phê duyệt kế hoạch đấu thầu, hồ sơ mời thầu (hồ sơ yêu cầu) và hồ sơ dự thầu (hồ sơ đề xuất).

Công ty cổ phần đầu tư và xây dựng hạ tầng kỹ thuật Bắc Ninh căn cứ ý kiến trên để tổ chức thực hiện.
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