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Kính gửi: Bộ Công Thương.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc của một số doanh nghiệp và hải quan địa phương về việc áp dụng chính sách quản lý nhà nước đối với mặt hàng hợp kim nhập khẩu qua cửa khẩu phụ nằm ngoài khu kinh tế cửa khẩu, để có cơ sở trả lời doanh nghiệp và hướng dẫn thực hiện thống nhất trong toàn ngành, Tổng cục Hải quan xin trao đổi với Quý Bộ như sau:

Tại Phụ lục 1 ban hành kèm theo Thông tư số 13/2009/TT-BCT quy định xuất nhập khẩu hàng hóa qua các cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài các khu kinh tế cửa khẩu có Danh mục hàng hóa là nguyên liệu, nhiên vật liệu, vật tư phục vụ sản xuất trong nước được nhập khẩu qua cửa khẩu phụ. Trong đó, điểm 13 Phụ lục 1 này có mặt hàng là kim loại và phế liệu kim loại. Do vậy, đề nghị Bộ Công Thương cho biết mặt hàng hợp kim nói chung (như hợp kim sắt-các bon, hợp kim Ferro) có thuộc điểm 13 Phụ lục 1 ban hành kèm theo Thông tư số 13/2009/TT-BCT dẫn trên không?

Tổng cục Hải quan mong nhận được ý kiến của Quý Bộ trong ngày 25 tháng 11 năm 2013. Trân trọng cám ơn sự phối hợp của Quý Bộ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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