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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Về việc xử lý miễn, giảm thuế do hỏa hoạn cho Công ty TNHH sản xuất thương mại Mỹ An, Tổng cục Hải quan nhận có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Thông tư số 237/2009/TT-BTC ngày 18/12/2009 của Bộ Tài chính theo đó hàng hóa là nguyên liệu, máy móc nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất hàng xuất khẩu nhưng bị hư hỏng, tổn thất do nguyên nhân khách quan như: bị thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ thì được miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế giá trị gia tăng tương ứng với hàng hóa bị tổn thất.

Qua nghiên cứu hồ sơ do Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh gửi bổ sung kèm công văn số 5653/HQHCM-GC, đối chiếu quy định tại Điều 4 Thông tư số 237/2009/TT-BTC thì hồ sơ chưa đủ cơ sở miễn thuế, giảm thuế, không thu thuế đối với hàng hóa nhập khẩu hỏa hoạn như:

- Giấy chứng nhận giám định của thương nhân kinh doanh dịch vụ giám định không thể hiện rõ tỷ lệ tổn thất thực tế của hàng hóa để làm cơ sở xác định lượng nguyên liệu, vật tư nhập khẩu cấu thành trong sản phẩm bị tổn thất.

- Chưa thống nhất trong hồ sơ về việc sổ sách, chứng từ kế toán của Công ty TNHH sản xuất thương mại Mỹ An có bị hỏa hoạn hay không? (thể hiện tại công văn số 19/MYAN-CV ngày 20/10/2010 và số 20/MYAN-CV ngày 20/10/2010 của Công ty TNHH sản xuất thương mại Mỹ An gửi Lãnh đạo Phòng Cảnh sát PCCC Quận Gò Vấp có nêu: "bị sự cố hỏa hoạn đã thiêu cháy toàn bộ nhà xưởng, máy móc, thiết bị, sổ sách, chứng từ kế toán" nhưng tại Biên bản làm việc ngày 14/11/2012 của Chi cục Hải quan quản lý hàng gia công và Chi cục Thuế Quận Gò Vấp nêu "đã kiểm tra hồ sơ; chứng từ, sổ sách kế toán do Công ty Mỹ An xuất trình").
- Hồ sơ chưa thể hiện rõ số lượng hàng hóa nhập khẩu của từng tờ khai nhập khẩu đề nghị miễn thuế, số lượng nguyên liệu đã đưa vào sản xuất xuất khẩu, số lượng nguyên liệu còn tồn kho bị hỏa hoạn, số thuế nhập khẩu đã nộp tương ứng với số lượng hàng hóa nhập khẩu bị hỏa hoạn.

Do đó, trường hợp của Công ty TNHH sản xuất thương mại Mỹ An không đủ điều kiện để xem xét miễn, giảm thuế nhập khẩu và thuế GTGT theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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