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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh;
- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.


 

Cục Giám sát quản lý nhận được công văn số 16-112013/LOG-HTP ngày 19/11/2013 của Công ty TNHH Dự án Hồ Tràm về việc xin nhập khẩu "Thiết bị chia bài" và trả mặt hàng "Bộ bài". Liên quan đến việc này, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với phần hàng hóa là "Bộ bài":

Khoản 2 Điều 56 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính quy định thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu quy định: "Trường hợp hàng hóa chưa làm thủ tục nhập khẩu đang nằm trong khu vực giám sát hải quan, nhưng do gửi nhầm lẫn, thất lạc, không có người nhận hoặc bị từ chối nhận, nếu người vận tải hoặc chủ hàng có văn bản đề nghị được tái xuất (trong đó nêu rõ lý do nhầm lẫn, thất lạc hoặc từ chối nhận) thì Chi cục trưởng hải quan tổ chức giám sát hàng hóa cho đến khi thực xuất ra khỏi lãnh thổ Việt Nam ngay tại cửa khẩu nhập."
Do vậy, yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo Chi cục Hải quan cảng Sài Gòn KV1 làm thủ tục giám sát thực xuất đối với phần hàng "Bộ bài" cho doanh nghiệp.

2. Đối với phần hàng hóa "Thiết bị chia bài":

Điều kiện nhập khẩu máy trò chơi điện tử có cài đặt chương trình trả thưởng và thiết bị chuyên dùng cho trò chơi ở sòng bạc được quy định tại khoản 2.7 Mục II Phần C Thông tư số 48/2006/TT-BVHTT ngày 05/5/2006 của Bộ Văn hóa Thể thao hướng dẫn một số nội dung quy định tại Nghị định số 12/2006/NĐ-CP ngày 23/01/2006 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý, mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài.

Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn doanh nghiệp căn cứ quy định tại Thông tư số 48/2006/TT-BVHTT dẫn trên và xuất trình cho cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan bộ chứng từ chung của lô hàng để làm thủ tục nhập khẩu cho phần hàng "Thiết bị chia bài" theo quy định hiện hành.

Chi cục Hải quan cảng Sài Gòn KV1 tiến hành niêm phong phần hàng hóa "thiết bị chia bài" và thực hiện việc giám sát theo quy định tại Điều 61 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính, bàn giao cho Chi cục Hải quan thuộc Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu nơi doanh nghiệp đăng ký tờ khai.

Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Cty TNHH Dự án Hồ Tràm (để biết);
(Đ/c: Kumho Asiana Plaza, Lầu 2, 39 Lê Duẩn, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh)
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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