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	Số: 16236/BTC-TCHQ
V/v địa điểm làm thủ tục hải quan theo quy định tại Điều 36 Thông tư số 128/2013/TT-BTC
	Hà Nội, ngày 22 tháng 11 năm 2013


 

Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Bộ Tài chính nhận được công văn số 4092/HQHCM-GSQL ngày 19/11/2013 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh; công văn số 1111/CV-MĐN ngày 11/11/2013 của Công ty CP Tổng Công ty may Đồng Nai và công văn của một số doanh nghiệp khác phản ánh vướng mắc về địa điểm làm thủ tục hải quan đối với hàng nhập SXXK. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 36 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013, hướng dẫn tại công văn số 15445/BTC-TCHQ ngày 11/11/2013 của Bộ Tài chính, để tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu, Bộ Tài chính hướng dẫn bổ sung: Trường hợp Công ty có chi nhánh tại tỉnh, thành phố khác địa phương có trụ sở chính và cơ sở sản xuất thì thực hiện thủ tục nhập khẩu nguyên vật liệu để sản xuất hàng xuất khẩu tại Cục Hải quan nơi có chi nhánh nếu chi nhánh này có chức năng, nhiệm vụ làm thủ tục hải quan theo quy định và chi nhánh đóng trên địa bàn có cửa khẩu để nhập khẩu hàng hóa phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu.

Trường hợp Công ty được tổ chức theo mô hình công ty mẹ-công ty con, có nhiều cơ sở sản xuất ở nhiều tỉnh, thành phố, có bộ phận chuyên trách, chi nhánh làm thủ tục nhập khẩu nguyên vật liệu để cung cấp cho các đơn vị thành viên thì được làm thủ tục hải quan tại Cục Hải quan nơi có chi nhánh và chi nhánh đóng trên địa bàn có cửa khẩu để nhập khẩu hàng hóa phục vụ sản xuất hàng xuất khẩu.

Nhận được văn bản này đề nghị Cục Hải quan tỉnh, thành phố thống nhất thực hiện; trường hợp có phát sinh vướng mắc thì đề xuất báo cáo gửi Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) để có chỉ đạo./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP TCT may Đồng Nai (thay trả lời)
(đ/c: KCN Biên Hòa 1, TP. Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai);
- Vụ PC, Vụ CST (để phối hợp);
- Cục HQ TP. Hồ Chí Minh (để t/hiện);
- Lưu: VT, TCHQ (46).
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