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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 3638/HQHN-GSQL ngày 19/11/2013 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội đề nghị được đưa trở lại kho ngoại quan ICD Mỹ Đình lô hàng thuộc tờ khai 05/KNQ/NK/T01E ngày 09/5/2013 của Công ty TNHH MTV đầu tư thương mại và dịch vụ Quốc tế, do không xuất được qua cửa khẩu Pò Peo - Cao Bằng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc gửi lại lô hàng vào kho ngoại quan:

Đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan thành phố Hà Nội cho lô hàng trên đưa trở lại kho ngoại quan ICD Mỹ Đình để chờ xuất khẩu, thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 3573/TCHQ-GSQL ngày 27/7/2011 của Tổng cục Hải quan. Riêng nội dung dẫn chiếu theo Thông tư 194/2010/TT-BTC, đề nghị thực hiện theo Thông tư 128/2013/TT-BTC.

2. Về thủ tục hải quan:

Tại công văn 3638/HQHN-GSQL ngày 19/11/2013 Cục Hải quan thành phố Hà Nội báo cáo vướng mắc khi thực hiện hướng dẫn tại điểm a khoản 4 Điều 8 Thông tư 59/2013/TT-BTC. Tuy nhiên, Thông tư này chỉ hướng dẫn về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát hải quan đối với một số mặt hàng theo Chỉ thị 23/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ, không áp dụng đối với mặt hàng thuốc viên Panadol gửi tại kho ICD Mỹ Đình.

3. Yêu cầu Cục Hải quan thành phố Hà Nội chỉ đạo các Chi cục Hải quan quản lý kho ngoại quan:

a) Khi làm thủ tục xuất khẩu hoặc xuất hàng hóa từ kho ngoại quan qua các cửa khẩu biên giới, cần nghiên cứu kỹ các quy định về cửa khẩu xuất hàng để hướng dẫn doanh nghiệp xuất hàng đúng cửa khẩu quy định, không để xảy ra tình trạng tái xuất hàng không đúng cửa khẩu như trường hợp trên.

b) Thực hiện thủ tục chuyển cửa khẩu đối với hàng hóa xuất nhập khẩu theo đúng quy trình nghiệp vụ quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu chuyển cửa khẩu ban hành kèm Quyết định 209/QĐ-TCHQ ngày 29/01/2011 của Tổng cục Hải quan, không để xảy ra tình trạng vận chuyển hàng hóa chuyển cửa khẩu không đúng thời gian quy định.

c) Đối với trường hợp vi phạm thời gian vận chuyển hàng đến cửa khẩu xuất của Công ty TNHH MTV đầu tư thương mại và dịch vụ quốc tế (đại diện theo ủy quyền của chủ hàng): Đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội xử lý theo quy định hiện hành.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hà Nội biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

