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Kính gửi: Ban QLDA Đầu tư xây dựng tỉnh Bình Dương

Bộ Xây dựng đã nhận công văn số 104/TTr-QLDA ngày 20/11/2013 của Ban QLDA Đầu tư xây dựng tỉnh Bình Dương về việc xin đề nghị giảm bớt một số yêu cầu của QCVN 06:2010/BXD dự án Bệnh viện đa khoa 1.500 giường, sau khi nghiên cứu Bộ Xây dựng trả lời như sau:

Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 06:2010/BXD “An toàn cháy cho nhà và công trình” được ban hành kèm theo Thông tư số 07/2010/TT-BXD ngày 28/7/2010 của Bộ Xây dựng, có hiệu lực từ ngày 17/9/2010. Quy chuẩn quy định các yêu cầu chung về an toàn cháy cho nhà và công trình xây dựng trong điều kiện kỹ thuật phòng cháy chữa cháy tại Việt Nam. Trong đó có quy định về số tầng giới hạn (chiều cao cho phép) đối với công trình bệnh viện tối đa là 9 tầng (Phụ lục H, Bảng H4).

Về kiến nghị của Quý Ban, công trình bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Dương có địa điểm tại phường Định Hòa, thành phố Thủ Dầu Một, tỉnh Bình Dương với quy mô 1.500 giường, được thiết kế 18 tầng trên mặt đất và 1 tầng hầm. Quy mô công trình vượt giới hạn chiều cao cho phép của quy chuẩn, chủ đầu tư đã có luận chứng phòng cháy chữa cháy, các biện pháp bổ sung, thay thế để đảm bảo an toàn phòng cháy, chữa cháy và thoát nạn đã được thẩm duyệt và chấp thuận của cơ quan Cảnh sát phòng cháy chữa cháy và cứu nạn cứu hộ tại Văn bản số 2431/PCCC&CNCH-P3. Căn cứ quy định tại Mục 1.1.7 - QCVN 06:2010/BXD, Bộ Xây dựng đồng ý cho việc thiết kế chiều cao công trình trên 9 tầng và việc bố trí tầng hầm như đã nêu ở trên.

Đề nghị Quý Ban tuân thủ các yêu cầu tại nội dung thẩm định của Cục Cảnh sát Phòng cháy Chữa cháy và Cứu nạn Cứu hộ.

Trên đây là trả lời của Bộ Xây dựng để Quý Ban được biết và thực hiện./.
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