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	Kính gửi:
	CN Cty CP Kinh Doanh Thiết Bị Công Nghiệp (TP. Hà Nội)
Địa chỉ: 29 Vĩnh Viễn, P. 2, Quận 10, TP. HCM
MST: 0101449391-001


Trả lời văn thư số 73-12/CV-CN ngày 28/10/2013 của Chi nhánh Công ty về gia hạn nộp thuế năm 2013 ; Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 16/2013/TT-BTC ngày 08/02/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc gia hạn, giảm một số khoản thu Ngân sách Nhà nước theo Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về một số giải tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu quy định:
“Gia hạn 06 tháng thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với số thuế GTGT phát sinh phải nộp của tháng 1, tháng 2, tháng 3 năm 2013 (không bao gồm thuế GTGT ở khâu nhập khẩu) đối với các doanh nghiệp đang thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thuộc các đối tượng sau đây:
a) Doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ, bao gồm cả hợp tác xã (sử dụng dưới 200 lao động làm việc toàn bộ thời gian và có doanh thu năm không quá 20 tỷ đồng), không bao gồm doanh nghiệp hoạt động trong các lĩnh vực: tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, chứng khoán, xổ số, trò chơi có thưởng, sản xuất hàng hóa, dịch vụ thuộc diện chịu thuế tiêu thụ đặc biệt (sau đây gọi chung là doanh nghiệp quy mô vừa và nhỏ).
...”
Căn cứ quy định nêu trên, tiêu chí xác định doanh nghiệp có quy mô vừa và nhỏ để được gia hạn nộp thuế GTGT phải đáp ứng đồng thời cả hai điều kiện về lao động (sử dụng dưới 200 lao động làm việc toàn bộ thời gian) và doanh thu (có doanh thu năm không quá 20 tỷ đồng). Trường hợp của Chi nhánh không đáp ứng điều kiện về doanh thu (20,3 tỷ đồng) nên không thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế GTGT.
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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