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	Kính gửi:
	Công ty TNHH DV giao nhận TM Thái Bình Á Lục
Địa chỉ: 75 Bùi Hữu Nghĩa, Phường 01, Quận Bình Thạnh
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Trả lời văn bản số 131030-2 ngày 05/11/2013 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 60/2012/TT-BTC ngày 12/04/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu) (có hiệu lực thi hành từ ngày 27/5/2012):
+ Tại Khoản 1 Điều 1 quy định đối tượng áp dụng bao gồm:
“Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thoả thuận, hoặc cam kết giữa Nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu.”
+ Tại Khoản 2 Điều 2 quy định người nộp thuế bao gồm:
“ Tổ chức, cá nhân kinh doanh dịch vụ vận tải biển của hãng vận tải biển nước ngoài; đại lý tại Việt Nam của Hãng giao nhận kho vận, hãng chuyển phát nước ngoài;”
+ Tại Khoản 1b Điều 13 xác định doanh thu tính thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) đối với một số trường hợp cụ thể:
“Doanh thu tính thuế TNDN của hãng vận tải biển nước ngoài là toàn bộ tiền cước thu được từ hoạt động vận chuyển hành khách, vận chuyển hàng hoá và các khoản phụ thu khác mà hãng vận tải biển được hưởng từ cảng xếp hàng của Việt Nam đến cảng cuối cùng bốc dỡ hàng hoá đó (bao gồm cả tiền cước của các lô hàng phải chuyển tải qua các cảng trung gian) và/hoặc tiền cước thu được do vận chuyển hàng hoá giữa các cảng Việt Nam.
Tiền cước vận chuyển làm căn cứ tính thuế TNDN không bao gồm tiền cước đã tính thuế TNDN tại cảng Việt Nam đối với chủ tàu nước ngoài và tiền cước trả cho doanh nghiệp vận tải Việt Nam do đã tham gia vận chuyển hàng từ cảng Việt Nam đến một cảng trung gian.”
Căn cứ Điểm c Khoản 2 Điều 18 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế:
“Tổ chức làm đại lý tàu biển hoặc đại lý giao nhận vận chuyển hàng hoá cho các hãng vận tải nước ngoài có trách nhiệm khấu trừ và nộp thuế thay cho các hãng vận tải nước ngoài.
...”
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty là đại lý cho các hãng giao nhận nước ngoài, theo thoả thuận tại hợp đồng đại lý, Công ty có mua hoặc thu hộ cước vận tải quốc tế cho hàng hóa xuất khẩu từ Việt Nam ra nước ngoài để thanh toán lại cho hãng giao nhận kho vận nước ngoài thì Công ty phải có trách nhiệm kê khai khấu trừ thuế nhà thầu trên toàn bộ số tiền thu được của khách hàng để nộp vào ngân sách nhà nước thay cho hãng giao nhận kho vận nước ngoài theo quy định tại Thông tư số 60/2012/TT-BTC. Trường hợp Công ty có mua hoặc thu hộ cước vận tải quốc tế cho hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài vào Việt Nam và trả các dịch vụ giao nhận thực hiện ở nước ngoài thì không phải khấu trừ, kê khai nộp thuế nhà thầu.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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