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Kính gửi: Cục An toàn thực phẩm

Phúc đáp công văn số 2601/ATTP-PC ngày 21/11/2013 của Quí Cục về việc chỉ định đơn vị tập huấn kiến thức về ATTP trong dự thảo Thông tư liên tịch hướng dẫn phối hợp trong quản lý ATTP, Cục Quản lý Chất lượng NLS&TS có ý kiến như sau:

Cục Quản lý Chất lượng NLS&TS đã nghiên cứu Dự thảo 5 Thông tư liên tịch hướng dẫn phối hợp trong quản lý ATTP (gửi kèm công văn số 5497/BYT-ATTP ngày 05/9/2013 của Bộ Y tế). Tại Chương IV - Xác nhận tập huấn kiến thức về ATTP chỉ có khái niệm về "đơn vị đủ điều kiện xác nhận tập huấn kiến thức về ATTP"; không có khái niệm và cũng không có quy định liên quan đến đơn vị có đủ điều kiện tập huấn kiến thức ATTP.

Trong thực tế, Dự thảo 5 của Thông tư đã tiếp cận theo hướng xã hội hóa hoạt động đào tạo tập huấn và chỉ quy định đơn vị đủ điều kiện xác nhận tập huấn kiến thức về ATTP và quy trình xác nhận tập huấn kiến thức về ATTP.

Vì vậy, đề nghị Cục An toàn thực phẩm làm rõ yêu cầu nêu tại công văn số 2601/ATTP-PC ngày 21/11/2013 nói trên để Cục Quản lý Chất lượng NLS&TS có cơ sở báo cáo Lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và sẽ thông báo lại với Quý Cục ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Nông nghiệp và PTNT.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Các PCT (để biết);
-Phòng TTr, PC;
- Lưu: VT, CL2.
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