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Kính gửi: Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Nam.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 75/QĐT-TCKT ngày 21/6/2013 và công văn số 93/QĐT-TCKT ngày 13/8/2013 của Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Nam hỏi về đối tượng chịu thuế GTGT. Về vấn đề này, được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 2 Điều 2 Thông tư số 151/2010/TT-BTC ngày 27/9/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn áp dụng các loại thuế và các khoản nộp ngân sách nhà nước đối với Quỹ phát triển đất thì:

"a) Các hoạt động ứng vốn và hỗ trợ do Quỹ phát triển đất cung cấp theo quy định tại khoản 1 Điều 34 Nghị định số 69/2009/NĐ-CP và khoản 1 Điều 11 Quy chế mẫu về quản lý, sử dụng Quỹ phát triển đất thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

b) Trường hợp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định ủy thác cho Quỹ đầu tư phát triển hoặc Quỹ tài chính khác của địa phương quản lý Quỹ phát triển đất hoặc Quỹ phát triển đất được nhận ủy thác quản lý, sử dụng vốn từ các tổ chức, cá nhân trong nước và ngoài nước thì phí dịch vụ ủy thác/nhận ủy thác (trừ phí dịch vụ ủy thác/nhận ủy thác cho vay) thuộc đối tượng chịu thuế GTGT

…

d) Quỹ phát triển đất thực hiện kê khai, khấu trừ, nộp thuế, hoàn thuế GTGT theo quy định của Luật thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thi hành";

Căn cứ hướng dẫn trên và Hợp đồng ủy thác số 01/2011-HĐUT ngày 05/9/2011 giữa Quỹ Phát triển đất tỉnh Quảng Nam và Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Nam, nếu theo trình bày của Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Nam được Quỹ Phát triển đất tỉnh Quảng Nam ủy thác thực hiện quy trình "ứng vốn cho các tổ chức để bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư, đầu tư xây dựng các dự án; kiểm tra quá trình sử dụng vốn ứng đúng mục đích, thu hồi vốn đối ứng và phí ứng vốn" là hoạt động ủy thác/nhận ủy thác cho vay thì mức phí ủy thác mà Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Nam nhận từ hợp đồng này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Quỹ Đầu tư phát triển tỉnh Quảng Nam được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Vụ PC, CST, TCNH-BTC;
- Cục thuế tỉnh Quảng Nam;
- Vụ PC-TCT;
- Website TCT;
- Lưu: VT, CS(4b).
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