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V/v kiến nghị giảm, gia hạn thuế TNDN do ấn định khi thanh tra, kiểm tra thuế.
	Hà Nội, ngày 27 tháng 11 năm 2013


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 2373/CT-TTHT ngày 05/9/2013 của Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi về việc kiến nghị giảm, gia hạn thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) do ấn định khi thanh tra, kiểm tra thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại khoản 1, Điều 2, Thông tư số 154/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính quy định:

"1. Doanh nghiệp được giảm thuế quy định tại Điều 1, Thông tư này là doanh nghiệp được thành lập và hoạt động theo pháp luật Việt Nam; thực hiện chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật và nộp thuế theo kê khai."
- Tại khoản 1, Điều 3, Thông tư số 140/2012/TT-BTC ngày 21/8/2012 của Bộ Tài chính quy định:

"1. Doanh nghiệp, tổ chức được giảm thuế, miễn thuế quy định tại Điều 1, Điều 2 Thông tư này là đơn vị được thành lập và hoạt động theo pháp luật Việt Nam; thực hiện chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật và nộp thuế theo kê khai."
- Tại khoản e, Điều 21, Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính quy định:

"Điều 21. Ấn định thuế đối với trường hợp người nộp thuế nộp thuế theo phương pháp kê khai vi phạm pháp luật thuế
e) Trường hợp kiểm tra thuế, thanh tra thuế, có căn cứ chứng minh người nộp thuế hạch toán kế toán không đúng quy định, số liệu trên sổ kế toán không đầy đủ, không chính xác, trung thực dẫn đến không xác định đúng các yếu tố làm căn cứ tính số liệu phải nộp;"
Căn cứ theo các quy định nêu trên, trường hợp qua thanh tra, kiểm tra phát hiện doanh nghiệp không thực hiện đúng chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật dẫn đến bị ấn định thuế TNDN thì không thuộc đối tượng được giảm thuế, miễn thuế theo các quy định nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Quảng Ngãi biết.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu VT; CS (2b)
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