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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 5255/CT-KTNB ngày 9/8/2013 của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về chính sách ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại Khoản 4 Điều 13 Nghị định số 139/2007/NĐ-CP ngày 5/9/2007 của Chính phủ hướng dẫn chi tiết một số điều của Luật Doanh nghiệp quy định: "Nếu Điều lệ công ty không quy định khác thì Chủ tịch Hội đồng thành viên, Chủ tịch công ty, Chủ tịch Hội đồng quản trị và Giám đốc/Tổng Giám đốc của công ty đó có thể kiêm Chủ tịch Hội đồng thành viên, Chủ tịch công ty, Chủ tịch Hội đồng quản trị hoặc Giám đốc/Tổng Giám đốc (trừ Giám đốc/Tổng Giám đốc công ty cổ phần) của công ty khác".

Tại điểm 6.1.2 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 01/9/2004 của Bộ Tài chính quy định:

"6.1.2- Thay đoạn cuối từ "Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư và cơ sở kinh doanh di chuyển địa điểm được miễn thuế, giảm thuế…" cho đến hết điểm 1 bằng đoạn mới như sau:
"Cơ sở kinh doanh được thành lập trong các trường hợp dưới đây không được hưởng ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư;
- Cơ sở kinh doanh được thành lập trong các trường hợp chia, tách, sáp nhập, hợp nhất theo quy định của pháp luật.
- Cơ sở kinh doanh được thành lập do chuyển đổi hình thức doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu (trừ các trường hợp cổ phần hóa doanh và giao, bán doanh nghiệp nhà nước theo Nghị định số 64/2002/NĐ-CP ngày 19/06/2002, Nghị định số 103/1999/NĐ-CP ngày 10/09/1999 và các Nghị định sửa đổi, bổ sung các Nghị định trên của Chính phủ).
- Doanh nghiệp tư nhân mới thành lập từ chủ hộ kinh doanh cá thể với ngành nghề kinh doanh và trụ sở kinh doanh như trước đây.
- Doanh nghiệp tư nhân, công ty hợp danh, công ty trách nhiệm hữu hạn hoặc hợp tác xã mới thành lập mà người đại diện theo pháp luật hoặc người có số vốn góp cao nhất trong cơ sở kinh doanh này đã tham gia hoạt động kinh doanh với vai trò là chủ doanh nghiệp tư nhân, thành viên hợp danh, người đại diện theo pháp luật hoặc người có số vốn góp cao nhất trong các cơ sở kinh doanh đang hoạt động hoặc đã giải thể nhưng chưa được 12 tháng tính từ thời điểm giải thể cơ sở kinh doanh cũ đến thời điểm thành lập cơ sở kinh doanh mới".
Tổng cục Thuế thống nhất với ý kiến của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh: Công ty cổ phần bao bì Đại Lục không thuộc phạm vi điều chỉnh của gạch đầu dòng thứ 4 Điểm 6.1.2 Thông tư số 88/2004/TT-BTC ngày 1/9/2004 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp. Tuy nhiên, theo trình bày của Cục Thuế, trong quá trình thanh tra, đoàn thanh tra phát hiện Ông Lâm Việt Trung là đại diện pháp luật của cả hai Công ty CP nhựa 4 và Công ty CP bao bì Đại Lục không vi phạm quy định của Luật doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn Luật Doanh nghiệp, đồng thời Công ty cổ phần bao bì Đại Lục và Công ty CP nhựa 4 cùng trên một địa điểm kinh doanh, Công ty CP bao bì Đại Lục chủ yếu cho thuê mua nhà xưởng, mua máy móc thiết bị, phụ tùng, nguyên vật liệu để sản xuất kinh doanh từ Công ty CP nhựa 4. Do đó, trường hợp này cần rà soát kỹ doanh thu, chi phí, thu nhập chịu thuế để tránh hiện tượng chuyển thu nhập từ doanh nghiệp không được hưởng ưu đãi sang doanh nghiệp đang được hưởng ưu đãi.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và căn cứ quy định pháp luật, tình hình thực tế qua thanh tra tại doanh nghiệp để xử lý phù hợp./.
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