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	Kính gửi:
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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 182 CV/HQ-KT(DA) ngày 20/11/2013 của Công ty Cổ phần Thông tin mạng Việt Nam về thông quan hàng hóa nhập khẩu trong thời gian chờ xét miễn thuế các lô hàng nhập khẩu phục vụ trực tiếp an ninh. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Căn cứ quy định về hồ sơ, thủ tục, trình tự xét miễn hàng an ninh quốc phòng tại Điều 105, Điều 106 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/09/2013 của Bộ Tài chính, đề nghị Công ty khẩn trương phối hợp với Công an Đồng Nai hoàn thiện hồ sơ xét miễn gửi Tổng cục Hải quan đảm bảo việc xét miễn theo đúng thời hạn quy định.

2. Về thông quan các lô hàng nhập khẩu là hàng hóa phục vụ trực tiếp cho an ninh quốc phòng:

Căn cứ điểm c khoản 4 Điều 20, điểm e khoản 1 Điều 29 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/09/2013 của Bộ Tài chính, Công ty được thông quan hàng hóa nếu đáp ứng đủ điều kiện sau:

- Phải có văn bản của lãnh đạo Bộ Công an, Bộ Quốc phòng xác nhận hàng hóa nhập khẩu để phục vụ trực tiếp cho an ninh, quốc phòng, thuộc đối tượng được xét miễn thuế nhập khẩu, không thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng;

- Phải kê khai nộp đủ tiền thuế tiêu thụ đặc biệt, thuế bảo vệ môi trường và các loại thuế khác theo quy định của pháp luật (nếu có).

Trường hợp kiểm tra, xác định hàng hóa không thuộc đối tượng được xét miễn thuế thì phải nộp đủ các loại thuế, tính lại thời hạn nộp thuế và tiền chậm nộp kể từ ngày thông quan hoặc giải phóng hàng đến ngày thực nộp thuế và bị xử phạt vi phạm theo quy định (nếu có).

3. Về thông quan các lô hàng nhập khẩu khác:

Căn cứ điểm d khoản 1 Điều 43 Thông tư 193/2009/TT-BTC ngày 01/10/2009 của Bộ Tài chính;

Trong thời gian hoàn thiện hồ sơ và xem xét, giải quyết miễn thuế các lô hàng phục vụ trực tiếp an ninh (tờ khai số 1965/NKD/C03E ngày 27/08/2013 và tờ khai 23380/NKD-C03E ngày 09/10/2013), Công ty được thông quan các lô hàng nhập khẩu tiếp theo đến hết ngày 31/12/2013 với điều kiện:

- Số tiền thuế nhập khẩu của các lô hàng an ninh đang chờ xét miễn nêu trên phải có bảo lãnh của tổ chức tín dụng. Ngoài số tiền thuế của các lô hàng nhập khẩu phục vụ trực tiếp an ninh đang chờ xét miễn, Công ty không có nợ tiền thuế quá hạn, tiền chậm nộp, tiền phạt của các lô hàng khác.

- Các lô hàng nhập khẩu mới phát sinh phải nộp đủ thuế trước khi thông quan hoặc giải phóng hàng hoặc phải có bảo lãnh của tổ chức tín dụng theo quy định.

- Công ty phải có cam kết chấp hành kết định cuối cùng của Tổng cục Hải quan đối với số tiền thuế đang chờ xét miễn.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần Thông tin mạng Việt Nam biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK - QLN (3b).
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