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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC ỦY QUYỀN THỰC HIỆN MỘT SỐ NHIỆM VỤ THUỘC CHƯƠNG TRÌNH GIẢM NGHÈO NHANH VÀ BỀN VỮNG TRÊN ĐỊA BÀN 29 XÃ NGHÈO

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 16/12/2002;
Căn cứ Nghị quyết số 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 của Chính phủ về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo;
Căn cứ Quyết định số 20/2013/QĐ-UBND ngày 02/4/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành một số chính sách hỗ trợ sản xuất tại các xã nghèo theo Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững đến năm 2015;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Tờ trình số 262/TTr-KHĐT-VX ngày 20/11/2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ủy quyền cho Ủy ban nhân dân các huyện có xã nghèo thuộc Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng thực hiện một số nhiệm vụ trong kế hoạch hàng năm thuộc chương trình như sau:

1. Quyết định đầu tư, phân bổ chi tiết vốn và giao chủ đầu tư thực hiện Chương trình theo nguyên tắc:

a) Phù hợp mức ngân sách tỉnh hỗ trợ hàng năm cho xã nghèo và vốn do Ủy ban nhân dân huyện lồng ghép, huy động thêm để thực hiện Chương trình trên địa bàn; ưu tiên bố trí vốn cho xã thực hiện tốt công tác giảm nghèo (số hộ đăng ký thoát nghèo, thoát cận nghèo trong năm và tỷ lệ hộ thoát nghèo, thoát cận nghèo năm trước);

b) Phù hợp chính sách và mức hỗ trợ theo Quyết định số 20/2013/QĐ-UBND ngày 02/4/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng.

2. Quyết định điều chuyển vốn giữa các xã nghèo thuộc Chương trình của huyện theo nguyên tắc:

a) Không vượt tổng vốn kế hoạch được Ủy ban nhân dân tỉnh phân bổ từ đầu năm, bảo đảm sử dụng vốn điều chuyển đúng mục tiêu, địa bàn, đối tượng thuộc Chương trình;

b) Thời gian điều chuyển vốn phải thực hiện trong năm ngân sách, thời hạn cuối cùng là ngày 25 tháng 12 của năm kế hoạch.

c) Có văn bản thỏa thuận của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (cơ quan thường trực Chương trình) và Sở Kế hoạch và Đầu tư trước khi thực hiện.

3. Quyết định phân bổ kế hoạch vốn chi tiết và quyết định điều chuyển vốn của Ủy ban nhân dân các huyện có xã nghèo gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các ngành liên quan để theo dõi, kiểm tra thực hiện.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Giám đốc Kho bạc nhà nước tỉnh Lâm Đồng; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện có xã nghèo và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ quyết định thi hành kể từ ngày ký./.

 

	 

Nơi nhận:
- TT TU, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT. UBND tỉnh;
- Ban KTNS -HĐND tỉnh;
- Như điều 2;
- Các TVBCĐ và tổ giúp việc 30a;
- LĐVP  và CV: KH, TC;
- Lưu: VT, VX3.
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