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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC CẢI THIỆN MÔI TRƯỜNG VĂN HÓA DU LỊCH

Thời gian qua, thực hiện chủ trương phát triển du lịch thành ngành kinh tế quan trọng của tỉnh, du lịch Cà Mau ngày càng phát triển hơn, lượng khách đến Cà Mau ngày càng nhiều, cơ sở vật chất phục vụ du lịch từng bước được đầu tư nâng cấp, môi trường du lịch từng bước được cải thiện, chất lượng dịch vụ được nâng lên. Công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực du lịch được tăng cường, trong đó công tác đảm bảo an ninh, an toàn cho khách, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường được xác định là nhiệm vụ quan trọng, được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo và thực hiện.

Tuy nhiên, môi trường văn hóa du lịch trên địa bàn tỉnh còn những tồn tại yếu kém cần tiếp tục cải thiện. Hệ thống nhà vệ sinh công cộng còn thiếu, chưa đạt chuẩn phục vụ khách du lịch tại các khu, điểm du lịch, tuyến du lịch. Hiện tượng ăn xin, chèo kéo, ép khách, đeo bám, lừa đảo du khách tại một số nơi trong thời gian qua tác động xấu đến hình ảnh du lịch của Cà Mau. Để khắc phục tình trạng trên, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
a) Tham mưu ban hành quy chế quản lý hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh.

b) Tăng cường quản lý, kiểm tra, giám sát, nhắc nhở, xử phạt vi phạm hành chính đối với các đơn vị hoạt động kinh doanh du lịch vi phạm quy định.

c) Triển khai, hướng dẫn, kiểm tra và xử phạt các đơn vị, cá nhân quản lý khu, điểm du lịch không thực hiện nghiêm việc xây dựng nhà vệ sinh công cộng đạt chuẩn phục vụ khách du lịch.

d) Phối hợp Sở Nội vụ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Giao thông vận tải, Sở Công thương, Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực cho các cơ quan quản lý các cấp, cơ sở lưu trú, lữ hành, nhà hàng, phương tiện vận chuyển khách du lịch, khu điểm du lịch, cộng đồng dân cư nông thôn.

e) Phối hợp Công an tỉnh xây dựng Đề án hỗ trợ, đảm bảo an toàn cho khách du lịch. Duy trì bố trí cán bộ trực 24/24 đường dây nóng, đảm bảo xử lý kịp thời thông tin cho du khách phản ánh.

f) Phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường rà soát, kiểm tra, giám sát tiến độ đầu tư các dự án đầu tư về du lịch của các thành phần kinh tế.

g) Phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông và các đơn vị liên quan rà soát bổ sung, tăng cường phủ sóng viễn thông tại các khu, điểm, tuyến du lịch.

h) Phối hợp với Sở Giao thông vận tải và các đơn vị, địa phương đề xuất địa điểm về việc bố trí điểm dừng xe đón khách du lịch, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho khách du lịch tham quan, mua sắm.

2. Công an tỉnh:
Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát tại các tuyến, điểm du lịch để kịp thời ngăn chặn tình trạng cướp giật tài sản, lừa đảo, đảm bảo an toàn tài sản cho du khách.

3. Sở Giao thông vận tải:
a) Rà soát hệ thống giao thông, biển báo, chỉ dẫn đến các điểm tham quan, khu điểm du lịch; kịp thời khắc phục, sửa chữa, nâng cấp các đoạn đường, biển báo giao thông hư hỏng, xuống cấp, đảm bảo an toàn, thuận lợi cho các phương tiện vận chuyển khách du lịch tới tham quan các khu vực này.

b) Xây dựng kế hoạch, phương án chỉnh trang, sửa chữa, nâng cấp, các bến xe, bến tàu, đặc biệt là Bến xe Cà Mau, các bến tàu cao tốc tại thành phố Cà Mau.

c) Định kỳ, đột xuất thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định về kinh doanh vận tải của các tổ chức, cá nhân kinh doanh vận chuyển khách đường bộ, đường thủy nội địa, đặc biệt là các doanh nghiệp vận tải khách du lịch và khách hợp đồng.

4. Sở Y tế:
Tăng cường công tác kiểm tra đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm tại các đơn vị kinh doanh dịch vụ ăn uống, các khu chợ, các điểm du lịch trên địa bàn toàn tỉnh.

5. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội:
Phối hợp với các địa phương và các đơn vị, tổ chức có liên quan đề xuất và tổ chức thực hiện tốt cơ chế chính sách giải quyết các vấn đề an sinh xã hội cho các đối tượng ăn xin, bán hàng rong...; phân loại đối tượng ăn xin, phối hợp với địa phương, nơi cư trú để có giải pháp quản lý, giáo dục theo quy định.

6. Sở Tài chính:
a) Cân đối, bố trí kinh phí hàng năm đảm bảo cho các đơn vị thực hiện các công việc liên quan đến việc cải thiện môi trường văn hóa du lịch theo Chỉ thị này.

b) Chủ trì, phối hợp với sở, ngành: Công thương; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Giao thông vận tải; Cục thuế tỉnh; Công an tỉnh; UBND các huyện, thành phố và các ngành liên quan triển khai việc thực hiện các quy định về quản lý giá (đăng ký, kê khai, niêm yết giá) dịch vụ du lịch, dịch vụ lưu trú, giá cước vận tải đường bộ, đường thủy. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra xử lý các vi phạm về giá theo các quy định hiện hành.

7. UBND các huyện và thành phố Cà Mau:
a) Tuyên truyền, phổ biến có hiệu quả các quy định của pháp luật về an ninh trật tự, an toàn du khách và vệ sinh môi trường tại các điểm tham quan, du lịch tới cộng đồng dân cư và các cơ sở kinh doanh du lịch tại địa phương, tạo sự chuyển biến về nhận thức và hành động trong cộng đồng dân cư, thực hiện nếp sống văn hóa, ứng xử văn minh với khách du lịch.

b) Chủ trì, phối hợp các ngành liên quan thu gom rác thải, phát dọn lề đường, giải phóng chướng ngại vật trên sông, vật cản hạn chế tầm nhìn trên các tuyến đường bộ, đường sông đến các khu, điểm du lịch...; chỉnh trang, sắp xếp các khu vui chơi giải trí, công viên, khu chợ nhằm đảm bảo môi trường sạch đẹp, thông thoáng. Tập trung chỉ đạo, phối hợp các ngành liên quan xử lý dứt điểm tình trạng chèo kéo, đeo bám du khách tại các phường, xã trên địa bàn; quản lý, kiểm tra, giám sát các phương tiện taxi, xe ôm...

c) Phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Công thương, Sở Y tế, Công an tỉnh tăng cường kiểm tra, xử phạt các vi phạm về an toàn vệ sinh thực phẩm, niêm yết giá, việc sử dụng lòng lề đường đối với các nhà hàng, cơ sở kinh doanh dịch vụ ăn uống, điểm mua sắm, các khu chợ, các khu điểm du lịch.

d) Phối hợp với các ngành có liên quan tăng cường kiểm tra và xử phạt các vi phạm đối với các hoạt động, dịch vụ văn hóa, vui chơi giải trí, thể thao về nội dung, thời gian hoạt động, mức độ âm thanh để đảm bảo môi trường văn hóa lành mạnh.

Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố Cà Mau tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Giao Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo dõi, định kỳ, hàng quý, năm tổng hợp báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện./.
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