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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC PHÊ CHUẨN CHƯƠNG TRÌNH GIÁM SÁT CỦA HĐND TỈNH HẬU GIANG NĂM 2014

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH HẬU GIANG
KHÓA VIII KỲ HỌP THỨ BẢY
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003; Căn cứ Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân năm 2005;
Xét Tờ trình số 05/TTr-HĐND ngày 26 tháng 11 năm 2013 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc đề nghị phê chuẩn chương trình giám sát của HĐND tỉnh Hậu Giang năm 2014; báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế HĐND tỉnh; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang thống nhất thông qua chương trình giám sát của HĐND tỉnh Hậu Giang năm 2014, như sau:

1. Lĩnh vực Kinh tế - Ngân sách:
- Giám sát việc triển khai và tổ chức thực hiện chính sách pháp luật về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước tỉnh giai đoạn 2011 - 2015.
- Giám sát việc giao dự toán thu ngân sách Nhà nước, chi ngân sách địa phương năm 2014 và các khoản nợ còn tồn đọng từ ngân sách nhà nước.

- Giám sát về tiêu chí, quy trình, thủ tục xây dựng cơ bản và việc giải ngân vốn xây dựng cơ bản; vốn chương trình mục tiêu Quốc gia.

- Giám sát việc thực hiệc chức năng, nhiệm vụ tại một số sở, ngành thuộc lĩnh vực Ban KTNS phụ trách.

- Giám sát việc giao đất cho các chủ đầu tư đã quá hạn luật định nhưng chưa được đầu tư xây dựng và chưa đưa vào sử dụng.

2. Lĩnh vực Văn hóa - Xã hội:
- Giám sát việc triển khai và thực hiện Nghị quyết số 26/2010/NQ-HĐND ngày 08/12/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc thông qua chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao và môi trường trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.

- Giám sát tình hình thực hiện Luật An toàn thực phẩm.

- Giám sát chuyên đề việc thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013.

- Giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật về BHXH, BHYT và Bảo hiểm thất nghiệp trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.

- Giám sát việc tổ chức triển khai thực hiện chương trình phát triển nhân lực y tế.

3. Lĩnh vực Pháp chế:
- Giám sát việc thực hiện Nghị quyết HĐND tỉnh về việc giao biên chế công chức, viên chức.

- Giám sát công tác xét xử của TAND tỉnh.

- Giám sát công tác THADS và THAHS.

- Giám sát việc thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh và Quyết định của UBND tỉnh trên các lĩnh vực còn vướng mắc, khó thi hành hoặc không thi hành được.

Ngoài ra, Thường trực HĐND tỉnh sẽ quyết định giám sát, khảo sát một số vấn đề có liên quan theo quy định của pháp luật; những vấn đề bức xúc qua phản ánh của cử tri, hoặc các phương tiện thông tin đại chúng và theo yêu cầu của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, các Ủy ban của Quốc hội giao.

Điều 2. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Thường trực HĐND, các Ban HĐND, đại biểu HĐND tổ chức thực hiện Nghị quyết và báo cáo kết quả giám sát của HĐND tỉnh năm 2014 tại các kỳ họp HĐND tỉnh.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Hậu Giang Khóa VIII, kỳ họp thứ bảy thông qua và có hiệu lực sau 10 (mười) ngày, kể từ ngày thông qua./.
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