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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI DỰ ÁN ĐƯỜNG CAO TỐC THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH - LONG THÀNH - DẦU GIÂY

Ngày 07 tháng 12 năm 2013, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã đi kiểm tra hiện trường và họp giao ban về tình hình triển khai Dự án đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây. Tham dự có đại diện lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Xây dựng; Văn phòng Chính phủ; lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng nai; đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh; lãnh đạo Tổng công ty Đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam và đại diện một số đơn vị liên quan.

Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Tổng công ty Đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam và ý kiến của các cơ quan, đơn vị dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

1. Về phương án tổ chức khai thác tạm thời:

Biểu dương Bộ Giao thông vận tải, Tổng công ty Đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam (VEC), các Bộ, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng nai đã nỗ lực để đưa 20km vào khai thác trong cuối năm nay. Theo đánh giá của Bộ Xây dựng và Hội đồng Nghiệm thu Nhà nước các công trình xây dựng, hồ sơ chất lượng Dự án đáp ứng yêu cầu. Bộ Giao thông vận tải và VEC cần lưu ý đảm bảo tuyệt đối an toàn trong thời gian khai thác tạm; đồng thời lưu ý ý kiến của Bộ Xây dựng và các cơ quan liên quan về phương án đảm bảo giao thông Tỉnh lộ 25 cho các phương tiện lưu thông đi và đến từ Dầu Giây.

2. Các nhiệm vụ trong thời gian tới:

- Bộ Giao thông vận tải, VEC rà soát lại các công việc, nhất là biện pháp tổ chức thi công trên toàn tuyến, đặc biệt là gói thầu 5A, để hoàn thành đồng bộ toàn dự án vào cuối năm 2014.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh và Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai tiếp tục chỉ đạo giải quyết các điểm còn vướng mắc về giải phóng mặt bằng như báo cáo của VEC. Đối với các vướng mắc liên quan đến công trình công cộng (đường điện, viễn thông) trên địa bàn địa phương nào, yêu cầu UBND địa phương đó chỉ đạo các cơ quan của tỉnh làm việc với chủ công trình để giải quyết kịp thời nhằm đẩy nhanh tiến độ Dự án. Công tác giải phóng mặt bằng cần có sự chỉ đạo trực tiếp của lãnh đạo tỉnh, thành phố và lãnh đạo cấp quận, huyện, xã để tháo gỡ, đẩy nhanh tiến độ.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai sớm thống nhất với Bộ Giao thông vận tải và VEC về các đường dân sinh tạm dọc tuyến và tuyên truyền, vận động người dân ủng hộ, thực hiện theo phương án được duyệt; đồng thời, thu xếp nguồn vốn để triển khai gom song hành dọc tuyến theo quy hoạch được duyệt, không gây ảnh hưởng đến việc thi công, khai thác tuyến đường cao tốc.

- Bộ Giao thông vận tải tiếp tục chỉ đạo công tác rà soát quy hoạch các trạm thu phí đường bộ trên toàn quốc, vừa đảm bảo thu hồi sớm nguồn vốn đầu tư, vừa khuyến khích xã hội hóa đầu tư kết cấu hạ tầng giao thông, góp phần thực hiện tái cơ cấu đầu tư công.

- Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính xem xét kiến nghị của Công ty cổ phần Phát triển đường cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu về phương án lập trạm thu phí phụ trên nhánh kết nối đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Long Thành - Dầu Giây với quốc lộ 51 theo đúng Hợp đồng BOT đã ký để bảo đảm quyền lợi của Nhà đầu tư khi dự án đường cao tốc đưa vào khai thác.

- Bộ Xây dựng tiếp tục hoàn thiện chính sách quản lý đầu tư và xây dựng, trong đó lưu ý công tác quản lý nhà thầu để hạn chế tối đa nhà thầu yếu kém, kể cả nhà thầu nước ngoài. Các chủ đầu tư kiểm soát chặt chẽ việc giao thầu phụ của các nhà thầu chính, tránh tình trạng ép giá làm ảnh hưởng đến chất lượng và tiến độ công trình.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải, Tổng công ty Đầu tư và Phát triển đường cao tốc Việt Nam và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Các Bộ: GTVT, XD, KH&ĐT, TC, TN&MT;
- UBND thành phố Hồ Chí Minh;
- UBND tỉnh Đồng Nai;
- TCT ĐTPT đường cao tốc Việt Nam;
- Công ty CP phát triển đường cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: KTTH, V.III, TKBT, TH, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (3).
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