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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ DỰ ÁN DI DÂN THÔN ĐÈO CHŨ, HUYỆN LỤC NGẠN VÀ DỰ ÁN ĐẦU TƯ HỖ TRỢ ĐỜI SỐNG, SẢN XUẤT CHO CÁC HỘ DÂN THUỘC DỰ ÁN DI DÂN, TÁI ĐỊNH CƯ TRƯỜNG BẮN QUỐC GIA KHU VỰC 1, TỈNH BẮC GIANG

Ngày 10 tháng 12 năm 2013, tại Hà Nội, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về dự án di dân thôn Đèo Chũ, huyện Lục Ngạn và dự án đầu tư hỗ trợ đời sống, sản xuất cho các hộ dân tái định cư và cộng đồng dân sở tại một số xã tiếp nhận dân tái định cư thuộc dự án di dân, tái định cư Trường bắn quốc gia khu vực 1, tỉnh Bắc Giang. Tham dự cuộc họp có các đồng chí Phó Thủ tướng, đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Quốc phòng, Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Chính phủ; đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và đại diện lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, ý kiến của các Phó Thủ tướng, của các đại biểu, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng kết luận như sau:

1. Đánh giá tình hình chung

Trường bắn quốc gia khu vực 1 (gọi tắt là Trường bắn TB1) được Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập năm 1979 tại địa bàn hai tỉnh: Bắc Giang và Lạng Sơn. Việc quy hoạch, đầu tư xây dựng Trường bắn TB1 là rất cấp thiết để đáp ứng yêu cầu huấn luyện và sẵn sàng chiến đấu của quân đội. Công tác di dân, tái định cư giải phóng mặt bằng Trường bắn TB1 đã được Thủ tướng Chính phủ giao cho Ủy ban nhân dân các tỉnh: Bắc Giang, Lạng Sơn chủ trì, phối hợp với Bộ Quốc phòng thực hiện. Trong thời gian qua, các cấp ủy đảng, chính quyền các tỉnh, Bắc Giang, Lạng Sơn đã có nhiều cố gắng trong công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện di dân, tái định cư, đến nay, đã cơ bản hoàn thành việc di dời dân đến nơi ở mới.

Tuy nhiên công tác di dân, tái định cư trên địa bàn tỉnh Bắc Giang vẫn còn một số tồn tại:

- Số hộ đã di dời, tái định cư hiện còn nhiều khó khăn; số hộ nghèo và cận nghèo lớn.

- Hiện còn 48 hộ dân thôn Đèo Chũ, xã Phong Vân, huyện Lục Ngạn chưa chịu di dời, trong đó có 18 hộ đã nhận tiền bồi thường hỗ trợ đợt 1 nhưng chưa di chuyển; 30 hộ chưa chấp hành việc di dời, tái định cư.

2. Để sớm khắc phục những tồn tại nêu trên, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang khẩn trương chỉ đạo và tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ cụ thể sau:

a) Về thực hiện dự án đầu tư hỗ trợ đời sống, sản xuất cho các hộ dân tái định cư và cộng đồng dân sở tại một số xã tiếp nhận dân tái định cư thuộc dự án di dân, tái định cư Trường bắn quốc gia khu vực 1, tỉnh Bắc Giang:

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang tiếp thu ý kiến các Bộ để hoàn chỉnh dự án, tổ chức thẩm định, phê duyệt theo quy định và theo đúng Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ; ngoài nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách trung ương, Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang chỉ đạo và thực hiện lồng ghép nguồn vốn từ các chương trình, dự án trên địa bàn và huy động các nguồn vốn hợp pháp khác để thực hiện dứt điểm dự án trong 2 năm 2014 - 2015.

- Đồng ý ứng trước vốn ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu theo tiến độ thực hiện dự án của tỉnh Bắc Giang. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính xử lý cụ thể và bố trí vốn trong kế hoạch hàng năm để thu hồi vốn ứng trước.

b) Về dự án di dân, tái định cư 48 hộ thôn Đèo Chũ, xã Phong Vân, huyện Lục Ngạn:

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang tiếp tục chỉ đạo quán triệt, tuyên truyền đến các cơ quan, đơn vị và nhân dân thôn Đèo Chũ về yêu cầu, mục đích và các chính sách có liên quan đến việc giải phóng mặt bằng, di dân tái định cư; lưu ý giải thích rõ tính pháp lý diện tích đất thôn Đèo Chũ, xã Phong Vân, huyện Lục Ngạn là đất Trường bắn TB1, thuộc đất quốc phòng, được nêu tại văn bản số 4246/BTNMT-TCQLĐĐ ngày 24 tháng 10 năm 2013 của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang khẩn trương tổ chức thẩm định, phê duyệt dự án di dân, tái định cư tập trung cho 48 hộ nêu trên tại thôn Đông Tuấn, xã Tuấn Đạo, huyện Sơn Động; chỉ đạo tập trung, quyết liệt để đảm bảo hoàn thành dứt điểm dự án trong năm 2014.

Cần lưu ý làm tốt công tác vận động các hộ dân chấp hành việc di dời; thông báo, phổ biến rõ các chính sách được hưởng; tiếp tục có biện pháp, chính sách khuyến khích người dân tự nguyện di dời và di dời sớm; khuyến khích việc tái định cư xen ghép; hạn chế đến mức thấp nhất việc phải cưỡng chế; đồng thời chỉ đạo việc phân loại, có biện pháp ngăn chặn xử lý các đối tượng cầm đầu, cố tình xúi dục, chống phá việc di dời, ảnh hưởng xấu đến an ninh, trật tự trên địa bàn. Kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm pháp luật.

- Về nguồn vốn thực hiện dự án: Bộ Tài chính chịu trách nhiệm bố trí từ nguồn dự phòng ngân sách trung ương, hoặc từ nguồn vốn ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu, cấp đủ vốn cho Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang thực hiện dự án.

- Đồng ý Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang được áp dụng phương thức chỉ định thầu và các cơ chế đặc thù áp dụng cho các dự án cần thiết, cấp bách trong quá trình đầu tư xây dựng khu tái định cư tập trung này.

- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang chịu trách nhiệm toàn diện trong việc quản lý, sử dụng vốn được hỗ trợ bảo đảm đúng mục tiêu, đối tượng và theo đúng quy định hiện hành.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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