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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Hà Giang

Trả lời vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Hà Giang về hồ sơ hải quan hàng xuất khẩu nêu tại công văn số 2401/HQHG-NV ngày 25/11/2013, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo quy định của Luật Quản lý thuế và các Luật Thuế hiện hành thì việc hoàn thuế, không thu thuế được giải quyết trên cơ sở đề nghị của tổ chức, cá nhân và được thể hiện tại công văn yêu cầu xét hoàn thuế đã nộp của người nộp thuế; Cơ quan hải quan có trách nhiệm giải thích, cung cấp thông tin liên quan đến việc xác định nghĩa vụ thuế, hướng dẫn người khai hải quan, người nộp thuế thực hiện quy định của pháp luật về thuế, công khai các thủ tục về thuế;

Trường hợp hoàn thuế GTGT: thuộc thẩm quyền của cơ quan thuế nội địa, không thuộc thẩm quyền, phạm vi điều chỉnh của Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính (quy định tại Điều 1).

- Mặt khác, quy định về hợp đồng mua bán hàng hóa đối với hàng xuất khẩu có yêu cầu hoàn, không thu thuế trong hồ sơ hải quan đối với hàng xuất khẩu đã quy định tại điểm b khoản 1 Điều 11 Thông tư 194/2010/TT-BTC (không phải nội dung mới tại Thông tư 128/2013/TT-BTC).

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Hà Giang nghiên cứu nội dung nêu trên để thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Hà Giang được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ρ.TCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-CST(3b).
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