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Kính gửi: Các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ

Nhân dịp kỷ niệm 69 năm ngày thành lập Quân đội nhân dân Việt Nam (22/12/1944 - 22/12/2013) và 24 năm ngày hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 - 22/12/2013), Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đề nghị các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ thực hiện một số nội dung sau:;

1. Tổ chức gặp mặt, thăm hỏi và tặng quà cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã tham gia Quân đội nhân dân Việt Nam đang công tác tại các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ nhân dịp ngày 22/12/2013.

2. Trách nhiệm thực hiện:

a) Vụ Tổ chức cán bộ phối hợp với Văn phòng Bộ và Ban Chỉ huy Quân sự cơ quan Bộ chuẩn bị quà tặng cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã tham gia Quân đội nhân dân Việt Nam đang công tác tại các Vụ, Văn phòng Bộ, Ban Đổi mới và Quản lý Doanh nghiệp Nông nghiệp, Cơ quan Đảng ủy Bộ, Công đoàn cơ quan Bộ, Đoàn TNCSHCM cơ quan Bộ; các đồng chí trong Ban Chỉ huy quân sự Bộ và Ban Chỉ huy quân sự cơ quan Bộ. Các cơ quan, đơn vị lập danh sách đối tượng nhận quà tặng (theo Biểu mẫu gửi kèm) gửi về Vụ Tổ chức cán bộ trước ngày 18/12/2013 để tổng hợp.

Việc gặp mặt, thăm hỏi và tặng quà cho các đối tượng nêu trên do Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị tổ chức thực hiện.

b) Các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ còn lại chủ động chuẩn bị quà tặng và tổ chức gặp mặt, thăm hỏi và tặng quà cho công chức, viên chức và người lao động đã tham gia Quân đội nhân dân Việt Nam đang công tác tại cơ quan, đơn vị. Kinh phí thực hiện do các cơ quan, đơn vị tự trang trải.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn đề nghị Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị quan tâm, tổ chức thực hiện tốt các nội dung trên./.
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