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Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính về công tác quyết toán và tất toán các dự án đã hoàn thành sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước; để tiếp tục tăng cường quản lý và nâng cao hiệu quả công tác quyết toán vốn đầu tư, sớm giải quyết dứt điểm các dự án tồn đọng; đồng thời tránh tình trạng kéo dài công tác quyết toán đối với các dự án vừa hoặc sắp hoàn thành đưa vào sử dụng; Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo như sau:
1. Giao Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Kho bạc Nhà nước Thành phố, Sở Nội vụ và các đơn vị liên quan tùy theo thẩm quyền, chủ động hướng dẫn các chủ đầu tư thực hiện nghiêm các công việc liên quan đến công tác quyết toán vốn đầu tư hoàn thành theo quy định hiện hành. Cụ thể như sau:
- Thực hiện kiểm tra giám sát thường xuyên, chặt chẽ các chủ đầu tư, tổ chức tư vấn đầu tư và xây dựng, các nhà thầu trong việc chấp hành quy định về nghiệm thu, thanh toán khối lượng hoàn thành và quyết toán dự án hoàn thành theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước; tổng hợp tên, địa chỉ các nhà thầu vi phạm để thông báo cho các chủ đầu tư được biết; đồng thời có biện pháp ngăn ngừa; xử lý nghiêm những tập thể, cá nhân vi phạm theo quy định.
- Đôn đốc chủ đầu tư hoàn thành thủ tục tất toán tài khoản đối với các dự án đã phê duyệt quyết toán đúng thời hạn quy định; đồng thời xem xét đề xuất khen thưởng hoặc xử lý vi phạm trong công tác quyết toán vốn đầu tư hoàn thành đối với các chủ đầu tư, nhà thầu và các đơn vị liên quan.
- Khi quyết định đầu tư hoặc giao nhiệm vụ chủ đầu tư, không giao dự án đầu tư mới cho Chủ đầu tư có 03 (ba) dự án trở lên vi phạm thời gian lập báo cáo quyết toán chậm hơn thời gian quy định tại khoản 6 Điều 20 Thông tư số 19/2011/TT-BTC ngày 14 tháng 02 năm 2011 của Bộ Tài chính quy định về quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn Nhà nước.
- Giao Kho bạc Nhà nước Thành phố báo cáo danh sách các dự án sử dụng ngân sách đã đưa vào sử dụng nhưng chưa hoàn thành thủ tục quyết toán của các quận - huyện, sở - ngành, doanh nghiệp… đến ngày 31 tháng 12 năm 2013. Đề ra kế hoạch giải quyết trình cho Ủy ban nhân dân Thành phố.
- Xử phạt đối với chủ đầu tư lập hồ sơ quyết toán công trình chậm kể từ khi hạng mục công trình, công trình xây dựng đã được nghiệm thu, bàn giao và đưa vào khai thác sử dụng theo quy định tại khoản 2 Điều 6 Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27 tháng 9 năm 2009 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng, kinh doanh bất động sản; khai thác, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; quản lý phát triển nhà và công sở.
- Xử phạt đối với nhà thầu kéo dài thời gian hoàn thiện hồ sơ, tài liệu phục vụ cho công tác nghiệm thu, thanh quyết toán công trình theo quy định tại khoản 2 Điều 21 Nghị định số 23/2009/NĐ-CP ngày 27 tháng 9 năm 2009 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng, kinh doanh bất động sản; khai thác, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; quản lý phát triển nhà và công sở. Không cho phép nhà thầu tham gia đấu thầu gói thầu mới khi đã có từ 03 hợp đồng trở lên vi phạm thời gian lập hồ sơ quyết toán hợp đồng theo quy định.
2. Giao Sở Tài chính và Kho bạc Nhà nước Thành phố chịu trách nhiệm làm đầu mối thống kê, tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện cho Ủy ban nhân dân Thành phố theo định kỳ quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND/TP;
- TTUB: CT, PCT;
- Ban Nội chính Thành ủy;
- Ủy ban Kiểm tra Thành ủy;
- VPUB: CVP, PVP;
- Các Phòng chuyên viên;
- Lưu: VT, (ĐT-Ti) TV
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