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Kính gửi: Các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan.

Ngày 04/12/2013, Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan đã ký Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ ban hành Quy trình xác định trước mã số đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và quy trình phân loại đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phải phân tích. Tổng cục Hải quan đề nghị các đơn vị căn cứ quy định tại Phần III - Tổ chức thực hiện của Quy trình kèm Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ để tổ chức thực hiện các công việc có liên quan đến công tác xác định trước mã số và phân tích, phân loại, cụ thể:

1. Cục Hải quan các tỉnh, thành phố:
- Chủ động phổ biến, đào tạo nghiệp vụ xác định mã số, phân loại đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ, Điều 7, Điều 17 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính và Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ ngày 04/12/2013 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan.

- Bố trí cán bộ thực hiện các công việc xác định mã số, phân loại đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo đúng hướng dẫn tại Quy trình ban hành kèm theo Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ nêu trên.

- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc xử lý các hồ sơ xác định trước mã số, việc lập hồ sơ yêu cầu phân tích do đơn vị thụ lý để đảm bảo thực hiện đúng quy định; kịp thời phát hiện các vướng mắc phát sinh (nếu có) để đề xuất và báo cáo Tổng cục Hải quan xem xét giải quyết.

- Đối với hồ sơ yêu cầu phân tích: Lập 01 Phiếu yêu cầu phân tích cho 01 mẫu hàng hóa trong đó nêu rõ quy cách đóng gói (trong trường hợp ở dạng bán lẻ hay ở dạng khác), chất liệu bao bì đóng gói, nêu cụ thể nội dung yêu cầu phân tích theo các tiêu chí để có thể phân loại theo Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 156/2011/TT-BTC, đồng thời chỉ rõ mẫu hàng yêu cầu phân tích thuộc số thứ tự nào, mục 18 - mô tả hàng hóa của tờ khai hải quan hoặc phụ lục tờ khai hải quan.

2. Trung tâm Phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu và các Chi nhánh tại các khu vực:
- Căn cứ quy định tại Mục 3 Phần III Quy trình ban hành kèm theo Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ để tổ chức triển khai các công việc liên quan đến xác định mã số, phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo đúng quy định.

- Phát hành Thông báo kết quả phân tích đối với từng mẫu hàng trong đó nêu rõ tên gọi theo cấu tạo, thành phần, công dụng, hàm lượng của hàng hóa, đồng thời chỉ rõ mẫu hàng phân tích thuộc số thứ tự nào, mục 18 - mô tả hàng hóa của tờ khai hải quan hoặc phụ lục tờ khai hải quan.

3. Các đơn vị khác: Căn cứ quy định tại Mục 2 và từ Mục 4 đến Mục 8 Phần III Quy trình ban hành kèm theo Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ để tổ chức triển khai các công việc liên quan đến xác định mã số, phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo đúng quy định.

4. Đối với việc luân chuyển hồ sơ xác định mã số, phân loại hàng hóa:
Để việc luân chuyển hồ sơ xác định mã số, phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được thuận tiện, đúng quy định, theo hướng dẫn tại điểm 1 Bước 1 Mục II.A Chương 1 và điểm 1 Bước 1 Chương 2 của Quy trình, trên phong bì đựng hồ sơ, đề nghị các đơn vị ghi rõ tên loại và số của các hồ sơ đựng bên trong, đồng thời không gửi các hồ sơ khác cùng trong phong bì hồ sơ xác định mã số, phân loại hàng hóa.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị các đơn vị báo cáo kịp thời về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu) để xem xét, xử lý.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (5b).
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