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	Kính gửi: 
	- Tổng cục Thủy sản;
- Trung tâm Khuyến nông quốc gia;
- Viện nghiên cứu nuôi trồng thủy sản 1;
- Viện Khoa học Nông nghiệp Việt Nam;
- Viện Khoa học Thủy lợi;
- Viện Quy hoạch và thiết kế nông nghiệp;
- Viện Quy hoạch Thủy lợi;
- Công ty OLECO


 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng về việc tăng cường hợp tác với các nước Châu Phi thông qua chương trình Hợp tác Nam - Nam do Tổ chức Nông nghiệp và Lương thực thế giới (FAO) bảo trợ, ngày 26/9/2013, Thứ trưởng Lê Quốc Doanh đã có buổi làm việc với ông Laurent Thomas, Phó Tổng giám đốc FAO để thảo luận khả năng hợp tác của Việt Nam trong các chương trình Hợp tác Nam - Nam (SSC) của FAO đối với Châu Phi.

Theo yêu cầu, Việt Nam sẽ gửi cho FAO báo cáo về thế mạnh của Việt Nam trong sản xuất nông nghiệp, khả năng hợp tác, tổ chức đào tạo, chuyển giao kỹ thuật nông nghiệp, cử chuyên gia nông nghiệp, thủy sản, thủy lợi… Trên cơ sở đó, FAO sẽ tiếp tục thảo luận với Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn và các nước Châu Phi để xác định khu vực và các nước trọng điểm để xây dựng chương trình SSC. FAO sẽ chủ động về tài chính trong các chương trình dự án hợp tác Nam - Nam có Việt Nam tham gia.

Đề nghị Quý cơ quan chuẩn bị báo cáo giới thiệu thế mạnh của đơn vị và khả năng hợp tác với các nước Châu Phi với sự hỗ trợ của FAO và gửi về Bộ để tổng hợp làm việc với FAO trong Quý I năm 2014. Báo cáo xin gửi về Vụ Hợp tác Quốc tế trước ngày 15/01/2014.

Mong nhận được sự hợp tác chặt chẽ của Quý Cơ quan.
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