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Kính gửi: Công ty cổ phần nhiên liệu bay Petrolimex

Trả lời công văn số 285/PA-KD ngày 10/12/2013 và công văn số 291/PA-KD ngày 11/12/2013 Công ty cổ phần nhiên liệu bay Petrolimex về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Khai báo trên tờ khai xuất khẩu đối với trường hợp Công ty xuất khẩu hoặc tái xuất xăng dầu cho nhiều hãng Hàng không:

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan nhất trí thực hiện khai trên phụ lục tờ khai xuất khẩu (tương tự như trường hợp khai báo đối với lô hàng có từ 04 (bốn) mặt hàng trở lên hướng dẫn tại Phụ lục II Thông tư số 15/2012/TT-BTC ngày 08 tháng 02 năm 2012 của Bộ Tài chính);

2. Khai báo tên, loại, số hiệu phương tiện tàu bay trên tờ khai tái xuất:

Đề nghị Công ty thực hiện theo quy định tại điểm a, khoản 1, Điều 20 Thông tư số 139/2013/TT-BTC ngày 09/10/2013 của Bộ Tài chính. Trường hợp có thay đổi thông tin thì thực hiện khai bổ sung theo quy định tại Điều 14 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10 tháng 09 năm 2013 của Bộ Tài chính.

3. Đề nghị không bổ sung ngành nghề cung ứng xăng dầu cho tàu bay vào Giấy chứng nhận Đăng ký kinh doanh:

Căn cứ giấy phép số 15/BCT-GPXD ngày 07/08/2009 của Bộ Công Thương cho phép Công ty được kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu nhiên liệu bay và các Giấy phép, Quyết định của Cục Hàng không Việt Nam - Bộ Giao thông vận tải cho phép Công ty được cung ứng xăng dầu hàng không tại các sân bay quốc tế, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan thống nhất để Công ty sử dụng các giấy phép kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu xăng dầu do Bộ Công Thương cấp và Giấy phép cung cấp dịch vụ hàng không do Cục Hàng không Việt Nam (Bộ Giao thông vận tải) cấp đáp ứng quy định tại khoản 1, Điều 20 Thông tư số 139/2013/TT-BTC ngày 09/10/2013 của Bộ Tài chính khi thực hiện thủ tục tái xuất (cung ứng) xăng dầu cho tàu bay cho đến khi hết hạn Giấy phép kinh doanh theo quy định tại khoản 4, Điều 8 Nghị định số 84/2009/NĐ-CP ngày 15/10/2009 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu. Khi làm thủ tục xin cấp, gia hạn Giấy phép kinh doanh xuất nhập khẩu xăng dầu, Công ty bổ sung thêm ngành nghề kinh doanh cung ứng xăng dầu tại Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh để đáp ứng đủ điều kiện pháp lý.

4. Nộp tờ khai tái xuất khi giao hàng cho tàu bay:

Quy định tại Thông tư số 139/2013/TT-BTC ngày 09/10/2013 của Bộ Tài chính được áp dụng cho thủ tục Hải quan truyền thống, do đó, trường hợp Chi cục Hải quan thực hiện giám sát việc tái xuất (cung ứng) xăng dầu cho tàu bay khác với Chi cục Hải quan làm thủ tục tái xuất (cung ứng) thì Công ty xuất trình cho Chi cục Hải quan nơi giám sát 01 bản chính tờ khai tái xuất.

Đối với tờ khai thực hiện thủ tục hải quan điện tử được quy định tại khoản 17 Điều 3 Thông tư số 139/2013/TT-BTC dẫn trên.

5. Đề nghị khai giá tạm tính khi làm thủ tục xuất khẩu, tái xuất:

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan sẽ phối hợp với các đơn vị chức năng và sẽ có trả lời Công ty sau.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần nhiên liệu bay Petrolimex được biết và thực hiện./.
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