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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 3830/HQHN-GSQL ngày 03/12/2013 của Cục Hải quan TP. Hà Nội về việc địa điểm kiểm tra hàng xuất khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đồng ý với đề xuất của Cục Hải quan TP. Hà Nội tại công văn số 3830/HQHN-GSQL ngày 03/12/2013 về việc những tờ khai hàng xuất khẩu làm thủ tục tại Chi cục Hải quan Gia Lâm do hệ thống máy tính phân luồng kiểm tra thực tế hàng hóa (luồng đỏ) mà điều kiện không cho phép kiểm tra thực tế tại Chi cục, thì Chi cục Hải quan Gia Lâm phối hợp với Chi cục Hải quan Gia Thụy để kiểm tra thực tế hàng hóa tại cảng nội địa (ICD Gia Thụy) tại địa chỉ 41 đường Nguyễn Văn Linh, quận Long Biên, TP. Hà Nội.

Giao Cục Hải quan TP. Hà Nội hướng dẫn cụ thể công tác phối hợp giữa Chi cục Hải quan Gia Lâm và Chi cục Hải quan Gia Thụy làm thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát các lô hàng xuất khẩu thực hiện theo đúng quy định hiện hành.

2. Đề nghị Cục Hải quan TP. Hà Nội:

- Rà soát đánh giá tình hình hàng hóa chuyển về kho hàng không kéo dài tại đường Nguyễn Văn Cừ (Long Biên) và hoạt động của Chi cục Hải quan Gia Lâm và có phương án sắp xếp lại, tránh lãng phí theo chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính tại công văn số 4587/BTC-TCHQ ngày 13/04/2010 (báo cáo Tổng cục Hải quan trước ngày 31/3/2014).

- Phối hợp với Công ty TNHH một thành viên Hanel đẩy nhanh tiến độ và hoàn thiện hồ sơ xây dựng địa điểm kiểm tra hàng hóa tập trung tại ICD Cổ Bi (hoàn thành trước tháng 12/2014).

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Vũ Ngọc Anh - PTCT (để b/c);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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