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Kính gửi: Các đ/c Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Thời gian gần đây, công tác thu thập thông tin đã phát hiện dấu hiệu hành vi vi phạm trong hoàn thuế GTGT. Để tăng cường công tác quản lý nhà nước về hải quan, Tổng cục Hải quan yêu cầu các đ/c Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương:

- Kiểm tra thông tin về hoàn thuế GTGT của các doanh nghiệp trên địa bàn quản lý, nhằm phát hiện những trường hợp có số kim ngạch xuất khẩu không bình thường; đối chiếu với Cục Thuế địa phương để biết những doanh nghiệp hoàn thuế GTGT lớn, không bình thường;

- Quán triệt, nghiêm túc thực hiện các hướng dẫn và chỉ đạo của Bộ Tài chính và Tổng cục Hải quan về tăng cường công tác quản lý thuế, quản lý hải quan liên quan đến hoàn thuế GTGT; chủ động rà soát, tăng cường thanh tra, kiểm tra, đảm bảo thực hiện đúng quy trình thủ tục hải quan. Trường hợp xảy ra vi phạm của cán bộ công chức thì đ/c Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phải chịu trách nhiệm trước pháp luật theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- LĐTC (để chỉ đạo);
- Các đơn vị thuộc cơ quan Tổng cục (để phối hợp);
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