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Kính gửi: Bộ Y tế

Để có cơ sở xử lý thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hóa nhập khẩu là mặt hàng đèn hồng ngoại và mặt hàng miếng chườm lạnh không tẩm dược chất, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5985/TCHQ-TXNK ngày 11/10/2013, số 6449/TCHQ-TXNK ngày 31/10/2013 gửi Bộ Y tế đề nghị có ý kiến về việc xác định hàng hóa nhập khẩu là thiết bị y tế, tiêu chí để phân biệt hàng hóa dùng cho y tế với hàng hóa dùng cho các mục đích khác…

Sau đó, ngày 13/11/2013, Tổng cục Hải quan đã có cuộc họp với đại diện Bộ Y tế (Vụ Trang thiết bị và công trình y tế) để giải quyết các vướng mắc trong việc xác định tiêu chí phân biệt và thủ tục nhập khẩu hàng hóa là trang thiết bị y tế, cơ chế phối hợp giữa hai bên. Tại cuộc họp này, đại diện Bộ Y tế cho biết sẽ có công văn nêu ý kiến chính thức đối với 02 mặt hàng trên gửi Tổng cục Hải quan. Tuy nhiên, đến ngày 23/12/2013, Tổng cục Hải quan chưa nhận được ý kiến của Quý Bộ.

Để có cơ sở xử lý thuế chính xác và kịp thời tháo gỡ khó khăn trong việc xác định thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng đèn hồng ngoại, mặt hàng miếng chườm lạnh không tẩm dược chất, Tổng cục Hải quan dự kiến báo cáo Bộ Tài chính hướng dẫn các doanh nghiệp và hải quan địa phương thực hiện thống nhất như sau: "Trường hợp mặt hàng miếng chườm lạnh không tẩm dược chất, mặt hàng đèn hồng ngoại có xác nhận là dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế của Bộ Y tế thì thuộc đối tượng áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%".
Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ có ý kiến tham gia với nội dung hướng dẫn nêu trên.

Ý kiến xin gửi về Tổng cục Hải quan trước ngày 31/12/2013. Quá thời hạn này, Tổng cục Hải quan không nhận được ý kiến của Quý Bộ thì xin được hiểu là Quý Bộ nhất trí với nội dung hướng dẫn như trên.

Xin trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Bộ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ Trang thiết bị và công trình y tế (Bộ Y tế);
- Vụ Chính sách thuế để tham gia;
- Tổng cục Thuế để tham gia;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Hoàng Việt Cường


 

