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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc về việc nêu tại trích yếu của một số doanh nghiệp hoạt động sản xuất kinh doanh trong các dự án tìm kiếm, thăm dò, khai thác dầu khí. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Việc tạm nhập-tái xuất các thiết bị, vật tư để phục vụ thi công, tìm kiếm, thăm dò và khai thác dầu khí mang tính chất đặc thù, hoạt động khoan thăm dò chủ yếu được thực hiện ngoài khơi, giàn khoan là loại hàng đặc biệt với kích thước lớn và không thể neo đậu vào vùng nước các cảng biển Việt Nam để làm thủ tục như hàng hóa XNK thông thường. Vì vậy, thủ tục hải quan tạm nhập tái xuất đối với những hàng hóa phục vụ hoạt động dầu khí mang tính chất đặc thù như giàn khoan, các thiết bị, vật tư dầu khí phục vụ giàn khoan quy định tại khoản 6 Điều 53 Thông tư số 128/2013/TT-BTC thực hiện như sau:

1. Địa điểm làm thủ tục hải quan:

Tại một Chi cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp đặc trụ sở chính.

Giao Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi doanh nghiệp đóng trụ sở chính chỉ định một Chi cục Hải quan trên địa bàn làm thủ tục cho doanh nghiệp và thông báo rộng rãi để doanh nghiệp được biết và thực hiện.

2. Kiểm tra, giám sát hải quan:

Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện theo nội dung công văn số 800/TCHQ-GSQL ngày 05/2/2013 của Tổng cục Hải quan về việc kiểm tra, giám sát hải quan đối với dầu thô xuất khẩu, hàng hóa xuất nhập khẩu phục vụ hoạt động dầu khí đi, đến các cảng dầu khí ngoài khơi. Trường hợp có dấu hiệu nghi vấn nêu tại điểm 3 công văn 800/TCHQ-GSQL dẫn trên, ngoài việc thực hiện giám sát trực tiếp thì giao Chi cục trưởng quyết định việc kiểm tra thực tế hàng hóa (nếu cần thiết).

Tổng cục Hải quan thông báo nội dung trên để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố được biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr - Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để báo cáo);
- Cty Dầu khí Sông Hồng (Đ/c xã Đông Cơ, huyện Tiền Hải, tỉnh Thái Bình -  thay trả lời);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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