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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hậu Giang.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 767/CT-TT.HT ngày 3/7/2013 của Cục Thuế tỉnh Hậu Giang hỏi về thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động chuyển quyền sử dụng đất của Công ty cổ phần Mê Kông. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 6 mục II Phần A Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 và khoản 6 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT thì hoạt động "chuyển quyền sử dụng đất" thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT;

Theo quy định tại Điểm 3 mục II Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 và Điều 11 Thông tư số 06/2012/TT-BTC nêu trên thì "thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B/Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này".

Căn cứ quy định tại điểm a.4 khoản 9 Điều 7 Thông tư số 06/2012/TT-BTC nêu trên thì:

"a.4) Trường hợp cơ sở kinh doanh nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất của các tổ chức, cá nhân thì giá đất được trừ để tính thuế GTGT là giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất bao gồm cả giá trị cơ sở hạ tầng (nếu có); cơ sở kinh doanh không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào của cơ sở hạ tầng đã tính trong giá trị quyền sử dụng đất được trừ không chịu thuế GTGT. Trường hợp không xác định được giá đất tại thời điểm nhận chuyển nhượng thì giá đất được trừ để tính thuế giá trị gia tăng là giá đất do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định tại thời điểm ký hợp đồng nhận chuyển nhượng".

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên, quyền sử dụng đất để làm huyệt mộ khi chuyển nhượng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, Công ty cổ phần Mê Kông không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào tương ứng với giá trị quyền sử dụng đất không chịu thuế GTGT.

Các hoạt động khác không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT nêu trên như dịch vụ xây dựng thì phải chịu thuế GTGT với thuế suất thuế GTGT là 10%.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hậu Giang được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST - BTC;
- Vụ PC, KK - TCT;
- Website TCT;
- Lưu: VT, CS (3)
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