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	Kính gửi:
	- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty Cổ phần đầu tư phát triển giáo dục Hutech.
(Địa chỉ: 475A Điện Biên Phủ, Phường 25, Quận Bình Thạnh - TP Hồ Chí Minh)


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 62/HTC ngày 04/11/2013 của Công ty Cổ phần đầu tư phát triển giáo dục Hutech về thuế suất thuế TNDN theo chính sách ưu đãi xã hội hóa giáo dục, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại khoản 2 Điều 1 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/05/2008 của Chính phủ quy định: "2. Đối tượng điều chỉnh của Nghị định
a) Các cơ sở ngoài công lập được thành lập và có đủ điều kiện hoạt động theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong các lĩnh vực xã hội hóa;
b) Các tổ chức, cá nhân hoạt động theo Luật Doanh nghiệp có các dự án đầu tư, liên doanh, liên kết hoặc thành lập các cơ sở hoạt động trong các lĩnh vực xã hội hóa có đủ điều kiện hoạt động theo quy định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền;
c) Các cơ sở sự nghiệp công lập thực hiện góp vốn, huy động vốn, liên doanh, liên kết theo quy định của pháp luật thành lập các cơ sở hạch toán độc lập hoặc doanh nghiệp hoạt động trong các lĩnh vực xã hội hóa theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
(Sau đây gọi tắt là cơ sở thực hiện xã hội hóa)."
Căn cứ Điều 1 và Điều 2 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/05/2008 của Chính phủ: Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường; Mục II Thông tư số 135/2008/TT-BTC ngày 31/12/2008 của Bộ Tài chính: cơ sở thực hiện xã hội hóa thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP phải thuộc danh mục loại hình và đáp ứng các tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ thì thu nhập từ hoạt động xã hội hóa được áp dụng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp là 10% trong suốt thời gian hoạt động.
Theo Quyết định số 693/QĐ-TTg ngày 06/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số nội dung của danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 có hiệu lực thi hành kể từ ngày 06/5/2013 đã sửa đổi quy định đối với Trường Đại học, cao đẳng được phép hoạt động đào tạo: loại bỏ tiêu chí diện tích đất tối thiểu 55m2 đất/1 sinh viên và thay bằng tiêu chí diện tích sàn xây dựng trực tiếp phục vụ đào tạo tối thiểu 2m2/1 sinh viên.
Khoản 3 Điều 19 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/07/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định: "3. Thuế suất ưu đãi 10% trong suốt thời gian hoạt động áp dụng đối với:
a) Phần thu nhập của doanh nghiệp có được từ hoạt động trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao và môi trường (sau đây gọi chung là lĩnh vực xã hội hóa).
Danh mục chi tiết các hoạt động trong lĩnh vực xã hội hóa được thực hiện theo danh mục do Thủ tướng Chính phủ quy định."
Theo công văn của Công ty trình bày và hồ sơ đính kèm: Công ty CP Đầu tư Phát triển Giáo dục Hutech (Công ty) được cấp phép hoạt động ngành nghề kinh doanh: giáo dục tiểu học, giáo dục trung học cơ sở và trung học phổ thông, đào tạo đại học và sau đại học (không hoạt động tại trụ sở) theo Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp công ty cổ phần do Sở Kế hoạch và Đầu tư TP. Hồ Chí Minh cấp - đăng ký thay đổi lần thứ 3 ngày 29/5/2012, ký hợp đồng liên kết với Trường Đại học Kỹ thuật công nghệ TP.HCM (gọi tắt là Trường) theo phương thức phân chia doanh thu đào tạo.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty CP Đầu tư Phát triển Giáo dục Hutech (Công ty) có hoạt động liên kết với Trường Đại học Kỹ thuật công nghệ TP Hồ Chí Minh (Trường) theo phương thức phân chia doanh thu đào tạo, nếu Công ty và Trường thuộc đối tượng điều chỉnh của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP đáp ứng các điều kiện quy định tại danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo tương ứng với các điều kiện, tiêu chí ban hành kèm theo Quyết định 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 và Quyết định số 693/QĐ-TTg ngày 06/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ, thực tế cơ sở vật chất của Công ty đang thực hiện mở trường lớp đào tạo các cấp học theo chính sách xã hội hóa giáo dục thì thu nhập từ hoạt động liên kết đào tạo trong lĩnh vực xã hội hóa giáo dục giữa Trường và Công ty nếu không phải là hoạt động cho thuê mặt bằng, cơ sở vật chất thì được áp dụng thuế suất thuế thu nhập doanh nghiệp ưu đãi theo quy định. Đối với thu nhập từ hoạt động khác của Công ty không phải là thu nhập từ hoạt động xã hội hóa giáo dục đào tạo không được hưởng ưu đãi thuế và thực hiện nghĩa vụ thuế theo quy định của pháp luật.
Đề nghị Cục Thuế căn cứ tình hình thực tế của đơn vị để hướng dẫn và xử lý theo đúng quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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