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Kính gửi: Trung tâm PTPL hàng hóa XNK chi nhánh Đà Nẵng

Tổng cục Hải quan nhận được Thông báo kết quả phân tích hàng hóa số 441/TB-PTPL của Trung tâm PTPL hàng hóa XNK chi nhánh Đà Nẵng (Trung tâm) phân tích mẫu hàng theo khai báo có tên: Phụ gia đã điều chế dùng sản xuất phụ gia bê tông loại Solimer-MC, tại tờ khai số 354/NDT08 thuộc Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Đà Nẵng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Kết quả phân tích của Trung tâm chỉ nêu ngắn gọn mẫu phân tích là "phụ gia đã điều chế dùng cho bê tông", không nêu rõ thành phần, tỉ lệ các chất, cũng như cơ sở để kết luận mẫu phân tích là "phụ gia đã điều chế dùng cho bê tông".

Tham khảo chú giải chi tiết HS 2012 nhóm 38.24 có đoạn: "Phụ gia đã điều chế dùng cho xi măng, vữa hoặc bê tông, ví dụ: các phụ gia chống axit với thành phần chính là natrisilicat hoặc kalifluorosilicat và các chế phẩm không thấm nước (có hoặc không chứa xà phòng), tức là dựa trên các oxit canxi, các axit béo…"
Đề nghị Trung tâm phân tích, làm rõ thành phần, tỉ lệ các chất trong mẫu hàng, đối chiếu với các chú giải pháp lý, chú giải chi tiết, làm rõ cơ sở để kết luận mặt hàng là "phụ gia đã điều chế dùng cho bê tông", đảm bảo yêu cầu phân tích hàng hóa.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Trung tâm PTPL hàng hóa XNK chi nhánh Đà Nẵng biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/cáo);
- Trung tâm PTPL hàng hóa XNK (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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