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	Số: 5694/BNN-TCCB
V/v đánh giá chấm điểm kết quả cải cách hành chính của đơn vị năm 2013
	Hà Nội, ngày 05 tháng 12 năm 2013


 

	Kính gửi:
	- Các Tổng cục: Lâm nghiệp, Thủy lợi, Thủy sản;
- Các Cục: Bảo vệ thực vật, Trồng trọt, Thú y, Chăn nuôi, Quản lý chất lượng NLS & TS, Chế biến thương mại NLS & NM, Quản lý xây dựng công trình, Kinh tế hợp tác và PTNT;
- Các Vụ: Pháp chế, Tổ chức cán bộ, Tài chính, Kế hoạch, Hợp tác quốc tế, Khoa học CN & MT;
- Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Ban Đổi mới và QLDNNN.


 

Triển khai Quyết định số 1294/QĐ-BNV ngày 03/12/2012 của Bộ Nội vụ phê duyệt Đề án "Xác định Chỉ số cải cách hành chính của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương", Bộ Nông nghiệp và PTNT đã ban hành Quyết định số 978/QĐ-BNN-TCCB ngày 4/5/2013 ban hành Kế hoạch triển khai xây dựng Chỉ số CCHC của các cơ quan hành chính thuộc Bộ.

Nhằm đánh giá kết quả triển khai công tác cải cách hành chính hàng năm của các đơn vị, ngày 02/12/2013, Vụ Tổ chức cán bộ đã tổ chức cuộc họp với các đơn vị để trao đổi, góp ý kiến về các chỉ số đánh giá.

Để hoàn thiện Bộ chỉ số trước khi trình Bộ trưởng ký ban hành, đề nghị các đơn vị triển khai một số nội dung sau:

Tổ chức tự đánh giá chấm điểm (chấm thử) theo Bộ Chỉ số gửi kèm công văn này trên cơ sở hướng dẫn, gợi ý đã được thống nhất tại cuộc họp ngày 02/12/2013 và gửi báo cáo kết quả về Bộ trước ngày 12/12/2013. Nội dung báo cáo gồm Bảng tổng hợp kết quả tự đánh giá, chấm điểm tiêu chí, tiêu chí thành phần, kèm theo các tài liệu để chứng minh (đối với tiêu chí, tiêu chí thành phần không có tài liệu minh chứng thì diễn giải cụ thể cách đánh giá chấm điểm).

Trong quá trình chấm điểm (chấm thử), nếu có những nội dung chưa hợp lý cần điều chỉnh, đề nghị đơn vị tổng hợp bằng văn bản gửi về Vụ Tổ chức cán bộ (qua Văn phòng thường trực CCHC).

Thông tư chi tiết cần trao đổi, xin liên hệ: Văn phòng thường trực cải cách hành chính - ĐT: 04.37345416; Fax: 04.37345415./.
 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Vũ Văn Tám (để b/c);
- Lưu: VT, VPCCHC.
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