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Kính gửi: Cục Hải quan Tp. Hải Phòng.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1515/CTHA-NV&TCTHA ngày 9/9/2013 và công văn số 239/CTHA-NV&TCTHA ngày 25/11/2013 của Cục Thi hành án dân sự tỉnh Hưng Yên về đề nghị phối hợp thi hành án dân sự trong tranh chấp hợp đồng mua bán hàng hóa giữa Công ty Cổ phần công nghiệp CIMEXCO và Công ty TNHH cơ khí Việt Á. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan đã yêu cầu Cục Hải quan Tp. Hải Phòng báo cáo và đề xuất phương án xử lý.

Trên cơ sở đề nghị của Cục Thi hành án dân sự tỉnh Hưng Yên tại công văn số 1515/CTHA-NV&TCTHA ngày 9/9/2013, công văn số 239/CTHA-NV&TCTHA ngày 25/11/2013 và ý kiến tham gia tại các công văn số 1233/PCT ngày 30/10/2013 của Vụ Pháp chế - Bộ Tài chính, công văn báo cáo số 8227/HQHP-CBL&XLVP ngày 20/9/2013 của Cục Hải quan Tp. Hải Phòng, công văn số 1102/PC-P2 ngày 4/10/2013 của Vụ Pháp chế - Tổng cục Hải quan; Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan Tp. Hải Phòng:

Cho phép Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản - Sở Tư pháp thành phố Hải Phòng được sử dụng các chứng từ thuộc bộ hồ sơ hải quan đứng tên Công ty TNHH cơ khí Việt Á để tiến hành các bước thực hiện việc thông quan lô hàng thay Công ty TNHH cơ khí Việt Á, tuy nhiên phải đảm bảo các yêu cầu sau:

- Các chứng từ được trích lục từ bản án số: 03/2013/KDTM-PT ngày 23/4/2013 phải có đóng dấu xác nhận của cơ quan pháp lý là Tòa án nhân dân tỉnh Hưng Yên nhằm đảm bảo đủ cơ sở xác định Công ty TNHH cơ khí Việt Á đứng tên trên bộ chứng từ là chủ sở hữu cũ của lô hàng;

- Người khai hải quan chịu trách nhiệm nộp thuế và các trách nhiệm khác theo đúng theo quy định hiện hành;

- Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản - Sở Tư pháp thành phố Hải Phòng có trách nhiệm phối hợp với Cục thi hành án dân sự tỉnh Hưng Yên, Cục Hải quan Tp. Hải Phòng và các đơn vị liên quan để thực hiện việc thông quan lô hàng.

Công văn này thay thế công văn số 6785/TCHQ-GSQL ngày 13/11/2013 của Tổng cục Hải quan. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phát sinh đề nghị Cục Hải quan Tp. Hải Phòng có văn bản báo cáo về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý về Hải quan)./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thi hành án dân sự tỉnh Hưng Yên (thay trả lời);
- Trung tâm dịch vụ bán đấu giá tài sản Tp. Hải Phòng (để p/h)
(đ/c: số 112 đường Lê Duẩn, Quán Trữ, Kiến An, Hải Phòng)
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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