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Kính gửi: Cục Thuế Thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 19392/CT-KTT3 ngày 4/6/2013 của Cục Thuế Thành phố Hà Nội về việc xác định điều kiện miễn giảm thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại công văn số 19392/CT-KTT3 nêu trên, vướng mắc của Cục Thuế Hà Nội là "xác định thế nào là doanh thu của sản phẩm, hàng hóa hình thành từ kết quả khoa học và công nghệ? Hiện nay chưa có văn bản hướng dẫn cụ thể cách xác định doanh thu nói trên và đồng thời chưa có Thông tư hướng dẫn Nghị định số 96/2010/NĐ-CP của Chính phủ nên Cục Thuế chưa có cơ sở rõ ràng để xác định doanh thu sản phẩm, hàng hóa hình thành từ kết quả khoa học và công nghệ làm căn cứ xét miễn, giảm thuế cho đơn vị".

Tuy nhiên, tại công văn số 19392/CT-KTT3 nêu trên, Cục Thuế Hà Nội không có các hồ sơ, tài liệu đính kèm miêu tả chi tiết ngành nghề của Công ty Vinacomin để Tổng cục Thuế có cơ sở lấy ý kiến đơn vị có liên quan về việc xác định sản phẩm hàng hóa của Công ty Vinacomin có phải hình thành từ khoa học, công nghệ hay không?

Liên quan đến vấn đề này, ngày 29/10/2013 Tổng cục Thuế đã có công văn số 3951/TCT-CS về việc ưu đãi thuế TNDN đối với doanh nghiệp khoa học công nghệ gửi Cục Thuế Thành phố Hồ Chí Minh. Đồng thời ngày 10/9/2012 Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Tài chính và Bộ Nội vụ đã ban hành Thông tư liên tịch số 17/2012/TTLT-BKHCN-BTC-BNV ngày 10/9/2012 sửa đổi, bổ sung Thông tư liên tịch số 06/2008/TTLT-BKHCN-BTC-BNV ngày 18/6/2008 hướng dẫn thực hiện Nghị định số 80/2007/NĐ-CP ngày 19/5/2007 của Chính phủ về doanh nghiệp khoa học và công nghệ.

Vì vậy, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế Thành phố Hà Nội tham khảo hướng dẫn của Tổng cục Thuế nêu trên tại công văn số 3591/TCT-CS nêu trên (đính kèm) và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan để hướng dẫn đơn vị thực hiện cho phù hợp với quy định của pháp luật. Trường hợp chính sách thuế vẫn còn chưa rõ hoặc vượt quá thẩm quyền xử lý của Cục Thuế, Cục Thuế tổng hợp và đề xuất quan điểm xử lý báo cáo Tổng cục Thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế Thành phố Hà Nội được biết và thực hiện./.
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