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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG ĐÓI, RÉT, DỊCH BỆNH CHO ĐÀN GIA SÚC, GIA CẦM TRONG VỤ ĐÔNG XUÂN 2013 - 2014

Trong những năm vừa qua, thời tiết khí hậu diễn biến bất thường; rét đậm, rét hại kéo dài; dịch bệnh phát sinh đã gây thiệt hại lớn cho ngành chăn nuôi, ảnh hưởng đến đời sống của người nông dân. Đầu năm 2012, dịch bệnh tai xanh xảy ra ở 26 xã, thuộc 07 huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh làm 5.782 con gia súc mắc bệnh, chết 3.422 con, tiêu hủy 3.026 con. Dịch dại xảy ra ở 05 huyện, thị xã; số chó mắc bệnh là 183 con, số người bị chó cắn 458 người, số người tử vong 12 trường hợp do bệnh dại. Dịch bệnh cũng ảnh hưởng đến việc triển khai các chương trình, dự án chăn nuôi trọng điểm của tỉnh.

Để chủ động phòng chống đói, rét, dịch bệnh cho đàn vật nuôi, nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do ảnh hưởng của thời tiết bất lợi, dịch bệnh, bảo vệ an toàn cho đàn gia súc trong vụ Đông Xuân 2013-2014, đồng thời đẩy nhanh phát triển chăn nuôi, hoàn thành kế hoạch nhiệm vụ năm 2013-2014, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các ngành liên quan, các địa phương triển khai thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

a) Kiện toàn Ban chỉ đạo phòng, chống đói, rét cho gia súc từ cấp xã trở lên; Ban chỉ đạo cấp huyện, xã phân công cán bộ phụ trách từng xã, thôn, bản và thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, vận động nhân dân thực hiện các biện pháp chống đói, rét cho gia súc.

b) Chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn, các đoàn thể và chính quyền các xã, phường, thị trấn tập trung tuyên truyền, vận động, mỗi hộ chăn nuôi chuẩn bị cây rơm, rạ hoặc cỏ khô làm thức ăn cho gia súc trong mùa đông. Hướng dẫn người dân tận dụng diện tích đất không sử dụng trồng cây vụ đông, đất hoang để trồng cỏ, trồng ngô dày; đồng thời tận dụng phụ phẩm nông nghiệp, công nghiệp chế biến để dự trữ làm thức ăn cho gia súc trong mùa đông.

c) Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến các biện pháp kỹ thuật, kinh nghiệm trong phòng chống đói rét, dịch bệnh cho vật nuôi đến tận người chăn nuôi; thường xuyên cập nhật diễn biến thời tiết, khí hậu, đặc biệt là các đợt rét đậm rét hại để thông tin kịp thời cho người chăn nuôi biết, chủ động các biện pháp phòng, chống đói rét cho gia súc, gia cầm. Có các phương án hỗ trợ kịp thời nông dân, nhất là các hộ nghèo, hộ gia đình chính sách trong việc bảo vệ đàn gia súc trong mùa đông.

Khi nhiệt độ ngoài trời dưới 150c hướng dẫn nông dân không sử dụng gia súc cày, kéo; không chăn thả trâu bò, dê, ngựa ngoài đồng, bãi; bổ sung cho gia súc thức ăn tinh và cho uống nước ấm; di chuyển đàn trâu, bò ra khỏi khu vực núi cao; đưa trâu, bò thả rông về chỗ nuôi nhốt và có thể kiểm soát được.

d) Tăng cường chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn và chính quyền cơ sở phối, kết hợp với ngành Thú y trong việc triển khai công tác tiêm phòng vắc xin định kỳ cho đàn gia súc vụ Đông Xuân năm 2013-2014; giao trách nhiệm giám sát dịch bệnh trên đàn gia súc, gia cầm ở cơ sở cho chính quyền cấp xã, phường, trưởng thôn, bản và Thú y cơ sở.

Không hỗ trợ cho gia súc bị chết do đói, rét đối với các chủ chăn nuôi không thực hiện nghiêm túc các biện pháp phòng, chống nêu trên; đồng thời Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh nếu để xảy ra tình trạng gia súc, gia cầm chết do đói, rét, dịch bệnh trên địa bàn do nguyên nhân chủ quan và chỉ đạo triển khai thực hiện chưa quyết liệt các biện pháp trên.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

a) Chỉ đạo các đơn vị chuyên môn thuộc ngành, Trạm Thú y đóng trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố phối hợp với chính quyền địa phương tăng cường công tác tuyên truyền, vận động và hướng dẫn nhân dân các biện pháp phòng, chống đói, rét cho vật nuôi. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện các biện pháp phòng, chống đói, rét cho gia súc, gia cầm từ huyện tới cơ sở.

b) Phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục thực hiện tốt công tác tiêm vắc xin phòng bệnh lở mồm long móng trên đàn trâu, bò và đôn đốc vệ sinh tiêu độc khử trùng phòng chống bệnh cúm gia cầm, bệnh tai xanh trên địa bàn toàn tỉnh theo quy định.

c) Kiểm tra, đôn đốc các cơ quan chức năng và các địa phương làm tốt công tác phòng chống dịch tại địa phương; công tác kiểm dịch, kiểm soát vận chuyển, kiểm soát giết mổ gia súc, gia cầm, kiểm tra vệ sinh thú y và công tác giám sát dịch bệnh tại cơ sở.

d) Thường xuyên theo dõi diễn biến thời tiết, kịp thời đề xuất tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh các biện pháp xử lý khi thời tiết có diễn biến bất thường xảy ra; đồng thời kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị này.

3. Sở Tài chính: Chủ động tham mưu, bố trí nguồn kinh phí dự phòng phục vụ công tác phòng, chống đói, rét và dịch bệnh cho gia súc, gia cầm và cây trồng vụ Đông Xuân 2013-2014.

4. Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Yên Bái: Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến, hướng dẫn kiến thức về các biện pháp phòng chống đói, rét; phòng chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm vụ Đông Xuân 2013-2014 bằng nhiều hình thức như thông qua các chuyên mục, mô hình, tấm gương cụ thể trên các phương tiện, thông tin đại chúng.

5. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các đoàn thể và cơ quan liên quan chỉ đạo các đơn vị trực thuộc phối hợp với chính quyền địa phương tuyên truyền vận động, quán triệt các hội viên và người dân chủ động, tích cực tham gia phòng chống đói, rét, dịch bệnh cho vật nuôi và cây trồng có hiệu quả.

Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo, đôn đốc, theo dõi, kiểm tra và tổng hợp kết quả thực hiện, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.

Yêu cầu Giám đốc các Sở, ngành, thủ trưởng các cơ quan liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này./.
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