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CÔNG ĐIỆN
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC BẢO ĐẢM TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG TRONG ĐỢT NGHỈ TẾT NGUYÊN ĐÁN GIÁP NGỌ NĂM 2014.

CHỦ TỊCH ỦY BAN AN TOÀN GIAO THÔNG QUỐC GIA
	Điện:
	- Các Bộ: Công an, Giao thông vận tải, Thông tin và Truyền thông;
- Thông tấn xã Việt Nam;
- Đài Truyền hình Việt Nam;
- Đài Tiếng nói Việt Nam;
- Ban ATGT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 
Đồng kính gửi: Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Cơ quan Trung ương của các đoàn thể.

Tết Nguyên đán Giáp Ngọ năm nay được nghỉ khá dài (09 ngày, từ ngày 28 tháng 01 năm 2014 đến ngày 05 tháng 02 năm 2014), trong và sau Tết có nhiều lễ hội Xuân, nhu cầu đi lại của người dân sẽ tăng cao, làm tăng khả năng quá tải về phương tiện tham gia giao thông và vận tải hành khách; tăng nguy cơ về tai nạn giao thông và ùn tắc giao thông.

Để đảm bảo trật tự an toàn giao thông, đáp ứng nhu cầu đi lại của người dân trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Giáp Ngọ và các lễ hội Xuân, Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia yêu cầu các Bộ: Công an, Giao thông vận tải, Thông tin và Truyền thông và Trưởng Ban An toàn giao thông các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp, tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện các giải pháp bảo đảm trật tự an toàn giao thông, trong đó lưu ý các nội dung sau:

1. Bộ Công an:

Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông chủ động phối hợp với các lực lượng chức năng tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra theo các chuyên đề, nhóm đối tượng. Xử phạt nghiêm các hành vi vi phạm như: chạy quá tốc độ quy định; chở quá tải, quá số người quy định; đi không đúng làn đường và tránh, vượt sai quy định; vi phạm nồng độ cồn; không đội mũ bảo hiểm khi đi xe mô tô, xe gắn máy; vi phạm quy định về thời gian lái xe; trả đón khách không đúng nơi quy định; sử dụng phương tiện không đảm bảo an toàn kỹ thuật tham gia giao thông;… Trọng điểm là các tuyến quốc lộ chính như: 1, 3, 5, 14, 18, 51 và các đường phố chính tại các địa phương.

Bố trí lực lượng ứng trực thường xuyên trên các tuyến giao thông trọng điểm, các khu vực giao thông phức tạp có nguy cơ ùn tắc cao, trọng tâm là tại các đô thị lớn. Có phương án phòng, chống đua xe trái phép.

2. Bộ Giao thông vận tải:

- Chỉ đạo Tổng công ty Hàng không Việt Nam, Đường sắt Việt Nam và các Sở Giao thông vận tải tăng cường công tác tổ chức và quản lý hoạt động vận tải; kiểm tra, giám sát tiêu chuẩn an toàn kỹ thuật của các phương tiện vận chuyển hành khách; ngăn ngừa tình trạng tăng giá vé trái quy định và các tiêu cực trong bán vé tàu, xe, máy bay, nhất là trong các ngày cao điểm Tết.

- Chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông phối hợp chặt chẽ với Cảnh sát giao thông trong việc kiểm tra, xử lý; tăng cường công tác kiểm tra lòng đường, lề đường, hành lang an toàn giao thông.

- Chỉ đạo thực hiện nghiêm các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông tại các công trình đang thi công và tạm ngừng thi công, hoàn trả mặt đường êm thuận trước Tết, nhất là trên quốc lộ 1, đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên.

- Phối hợp với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo tăng cường quản lý an toàn đường thủy tại các bến khách ngang sông, các điểm du lịch; kiên quyết đình chỉ hoạt động các bến trái phép, phương tiện không bảo đảm tiêu chuẩn an toàn, không trang bị đầy đủ dụng cụ cứu sinh.

3. Bộ Thông tin và Truyền thông:

Chỉ đạo các cơ quan thông tin, báo chí tăng cường thời lượng, chuyên mục tuyên truyền an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán và các lễ hội Xuân; đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự an toàn giao thông trên các phương tiện thông tin đại chúng; đồng thời, khuyến cáo các nguy cơ dễ xảy ra tai nạn giao thông và các biện pháp phòng tránh, nhất là phòng tránh tai nạn tại các đường đèo, dốc, đắm đò, tai nạn đối với xe khách.

4. Ban An toàn giao thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:

- Tập trung chỉ đạo và chủ động phối hợp với các cơ quan thành viên triển khai các biện pháp và bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Giáp Ngọ và các lễ hội Xuân trên địa bàn.

- Công bố rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng và trên Website số điện thoại đường dây nóng để tiếp nhận các ý kiến phản ảnh của cơ quan và người dân về vận tải và an toàn giao thông trong dịp Tết; kịp thời chỉ đạo, phối hợp các cơ quan chức năng để giải quyết, khắc phục kịp thời các sự cố, vướng mắc.

- Thường xuyên báo cáo tình hình thực hiện về Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia.

5. Đề nghị Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Cơ quan Trung ương của các đoàn thể chỉ đạo các tổ chức đoàn thể các địa phương tích cực hưởng ứng, tham gia; đồng thời thực hiện việc giám sát theo quy định; phối hợp chặt chẽ với cấp ủy, chính quyền bảo đảm công tác trật tự an toàn giao thông để nhân dân vui đón Tết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- VPCP: BTCN, các PCN, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: V.III, V.I, TH, TKBT, KGVX;
- Lưu: VT, KTN (3b).
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