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BÁO CÁO
CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG NĂM 2013
Thực hiện Văn bản số 340-CV/BNCTW ngày 14 tháng 8 năm 2013 của Ban Nội chính Trung ương (Cơ quan Thường trực của Ban Chỉ đạo Phòng, chống tham nhũng Trung ương), Ban Cán sự đảng Bộ Công Thương báo cáo tình hình thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng năm 2013 như sau:
I. TÌNH HÌNH, KẾT QUẢ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG
1. Sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác phòng, chống tham nhũng
- Việc ban hành các văn bản thuộc thẩm quyền để lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống tham nhũng
Trong năm 2013 Bộ Công Thương đã ban hành 39 văn bản liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng, trong đó đáng chú ý một số văn bản:
+ Ngày 26 tháng 11 năm 2012, ban hành Quyết định số 7163a/QĐ-BCT về Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2013;
+ Ngày 03 tháng 01 năm 2013, ban hành Thông báo số 02/TB-BCT về Kết luận của Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng Bộ Công Thương họp tổng kết đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng năm 2012, xây dựng phương hướng, nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng năm 2013;
+ Ngày 17 tháng 01 năm 2013, ban hành Quyết định số 320/QĐ-BCT về Chương trình hành động của ngành Công Thương thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013;
+ Ngày 21 tháng 01 năm 2013, ban hành Văn bản số 595/BCT-TTB yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Bộ triển khai quán triệt, chỉ đạo thực hiện nghiêm Chỉ thị số 21-CT/TW ngày 21 tháng 12 năm 2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc đẩy mạnh thực hiện tiết kiệm, chống lãng phí, nghiêm cấm mọi hình thức tặng quà tết cho cấp trên, không được sử dụng tiền, phương tiện, tài sản công trái quy định vào các hoạt động trong dịp tết và Xuân Quý Tỵ; Nghị quyết số 82/NQ-CP ngày 06 tháng 12 năm 2012 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí; Quyết định số 64/2007/QĐ-TTg ngày 10 tháng 5 năm 2007 về Quy chế tặng quà, nhận quà và nộp lại quà tặng; Công điện số 10/CĐ-TTg ngày 03 tháng 01 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai công tác phục vụ Tết Nguyên đán Quý Tỵ 2013 và Xuân Quý Tỵ, theo dõi, nắm tình hình và báo cáo việc sử dụng tài sản công của cơ quan, tổ chức, đơn vị không đúng quy định gây thất thoát, lãng phí, tặng quà, nhận quà không đúng quy định trong dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ - 2013;
+ Ngày 08 tháng 02 năm 2013, ban hành Quyết định số 978/QĐ-BCT về Kế hoạch triển khai thực hiện Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật;
+ Ngày 11 tháng 3 năm 2013, ban hành Quyết định số 1445/QĐ-BCT về phân công nhiệm vụ thực hiện chức năng chủ sở hữu nhà nước của Bộ Công Thương đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp;
+ Ngày 27 tháng 5 năm 2013, ban hành Văn bản số 4532/BCT-TTB yêu cầu các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty, Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên và Đại diện phần vốn nhà nước tại các Công ty cổ phần thuộc Bộ Công Thương triển khai công tác thanh tra, kiểm tra theo Nghị định 99/2012/NĐ-CP trong việc thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp;
+ Ngày 12 tháng 6 năm 2013, ban hành Văn bản số 5091/BCT-TCCB yêu cầu các Vụ, Tổng cục, Cục, đơn vị sự nghiệp, Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty, Công ty thuộc Bộ Công Thương triển khai công tác quản lý cán bộ, công chức, viên chức và người quản lý doanh nghiệp;
+ Ngày 22 tháng 7 năm 2013, ban hành Thông báo số 260/TB-BCT về Kết luận của Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng Bộ Công Thương họp sơ kết đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng 6 tháng đầu năm 2013, xây dựng phương hướng, nhiệm vụ phòng, chống tham nhũng 6 tháng cuối năm 2013;
+ Ngày 01 tháng 8 năm 2013, ban hành Văn bản số 6827/BCT-TTB về quy định chế độ báo cáo công tác thanh tra, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng;
+ Ngày 09 tháng 9 năm 2013, ban hành Văn bản số 8026/BCT-TTB đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ Công Thương thực hiện quy định chế độ báo cáo công tác thanh tra, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng;
+ Ngày 10 tháng 10 năm 2013, ban hành Quyết định số 7491/QĐ-BCT về Kế hoạch triển khai "Ngày Pháp luật";
+ Ngày 29 tháng 10 năm 2013, ban hành Quyết định số 8005/QĐ-BCT về việc tổ chức lớp bồi dưỡng giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng năm 2013;
+ Ngày 13 tháng 11 năm 2013, ban hành Thông tư số 29/TT-BCT quy định về tổ chức, hoạt động của cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành Công Thương;
+ Ngày 14 tháng 11 năm 2013, ban hành Quyết định số 8412/QĐ-BCT về việc kiện toàn Ban Chỉ đạo Bộ Công Thương về phòng, chống tham nhũng;
+ Ngày 15 tháng 11 năm 2013, ban hành Quyết định số 10444/QĐ-BCT về việc triển khai công tác đánh giá công chức, kê khai tài sản năm 2013;
+ Ngày 20 tháng 11 năm 2013, ban hành Quyết định số 8689/QĐ-BCT về Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2014.
- Việc chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc của cấp ủy, tổ chức đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, nhất là đối với các vụ việc tham nhũng nghiêm trọng, phức tạp, được dư luận xã hội quan tâm
+ Chỉ đạo tổng kết năm 2012, định hướng nhiệm vụ năm 2013, sơ kết 6 tháng đầu năm 2013 về công tác phòng, chống tham nhũng, theo đó yêu cầu các đơn vị thuộc Bộ thực hiện nghiêm các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng, đặc biệt tăng cường các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị;
+ Chỉ đạo triển khai Kế hoạch tập huấn, quán triệt các nghị quyết của Đảng, văn bản pháp luật mới ban hành về khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng nhằm nâng cao nhận thức, xác định trách nhiệm của Lãnh đạo đơn vị, bồi dưỡng năng lực, trình độ cho đội ngũ làm công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng trong ngành Công Thương; đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ, các tổ chức đảng trực thuộc Đảng bộ Bộ đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến pháp luật, trong đó có pháp luật phòng, chống tham nhũng đối với đảng viên, cán bộ, công nhân viên chức;
+ Chỉ đạo việc xây dựng, triển khai thực hiện Kế hoạch thanh tra, kiểm tra, giám sát năm 2013 của Bộ Công Thương, Đảng ủy Bộ Công Thương trong đó có chương trình thanh tra, kiểm tra việc nâng cao chất lượng sinh hoạt đảng, thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng; đồng thời đôn đốc các đơn vị thuộc Bộ xây dựng kế hoạch, đẩy mạnh công tác tự kiểm tra nội bộ; các tổ chức đảng trực thuộc Đảng bộ Bộ khắc phục những tồn tại, khuyết điểm sau khi kiểm điểm thực hiện Nghị quyết Hội nghị TW4 khóa XI;
+ Chỉ đạo xây dựng và ban hành Thông tư quy định về tổ chức, hoạt động của thanh tra chuyên ngành Công Thương;
+ Chỉ đạo thành lập 27 đoàn thanh tra, kiểm tra (trong đó có 3 đoàn thanh tra việc thực hiện các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng; 9 đoàn kiểm tra trách nhiệm thủ trưởng đơn vị trong công tác tự thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng, chống tham nhũng) theo kế hoạch; 3 đoàn xác minh đơn tố cáo, giải quyết tốt công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư.
2. Công tác xây dựng và hoàn thiện thể chế về phòng, chống tham nhũng
- Về tổ chức: Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng Bộ Công Thương đã được kiện toàn tổ chức với thành phần tham gia có đại diện lãnh đạo các Tập đoàn kinh tế thuộc Bộ theo Quyết định số 8412/QĐ-BCT ngày 14 tháng 11 năm 2013.
- Việc xây dựng, hoàn thiện các văn bản thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước có tác dụng phòng, chống tham nhũng
Trong năm 2013 Bộ Công Thương ban hành 32 văn bản thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước có tác dụng phòng, chống tham nhũng, trong đó đáng chú ý một số văn bản sau:
+ Thông tư 09/2013/TT-BCT ngày 02 tháng 5 năm 2013 quy định về hoạt động kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính của Quản lý thị trường;
+ Quyết định số 3557/QĐ-BCT ngày 31 tháng 5 năm 2013 về Quy chế quản lý cán bộ, công chức của Bộ Công Thương công tác tại các Cơ quan đại diện nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam ở nước ngoài;
+ Quyết định số 3631/QĐ-BCT ngày 04 tháng 6 năm 2013 về Quy chế chi tiêu nội bộ sửa đổi, bổ sung của Cơ quan Bộ Công Thương;
+ Quyết định số 4835/QĐ-BCT ngày 11 tháng 7 năm 2013 về việc công bố số lượng Giấy phép kinh doanh phân phối sản phẩm rượu trên phạm vi toàn quốc;
+ Thông tư số 16/2013/TT-BCT ngày 17 tháng 7 năm 2013 về Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về dây dẫn tín hiệu nổ dùng cho kíp nổ vi sai phi điện an toàn sử dụng trong mỏ hầm lò có khí Mêtan;
+ Thông tư số 17/2013/TT-BCT ngày 17 tháng 7 năm 2013 về Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về kíp nổ vi sai phi điện an toàn sử dụng trong mỏ hầm lò có khí Mêtan;
+ Thông tư số 14/2013/TT-BCT ngày 15 tháng 7 năm 2013 về điều kiện kinh doanh than;
+ Thông tư số 15/2013/TT-BCT ngày 15 tháng 7 năm 2013 về quy định về xuất khẩu than;
+ Quyết định số 5299/QĐ-BCT ngày 30 tháng 7 năm 2013 về việc sửa đổi, bổ sung Điều 3 của Quyết định số 907/QĐ-BCT ngày 06 tháng 02 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Công Thương quy định chức năng nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Quản lý thị trường thuộc Bộ Công Thương (Phòng Chống buôn lậu, Phòng Chống hàng giả, Phòng Kiểm soát chất lượng hàng hóa được sử dụng con dấu riêng theo quy định của pháp luật);
+ Thông tư số 18/2013/TT-BCT ngày 31 tháng 7 năm 2013 về Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về an toàn chai chứa khí dầu mỏ hóa lỏng bằng thép;
+ Thông tư số 19/2013/TT-BCT ngày 01 tháng 8 năm 2013 về quy định về giá bán điện và hướng dẫn thực hiện;
+ Quyết định số 6139/QĐ-BCT ngày 28 tháng 8 năm 2013 về phê duyệt Quy hoạch thương nhân kinh doanh xuất khẩu gạo;
+ Văn bản hợp nhất số 03/VBHN-BCT ngày 06 tháng 9 năm 2013 về Thông tư quy định việc xây dựng, thẩm định và ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Bộ Công Thương;
+ Văn bản hợp nhất số 02/VBHN-BCT ngày 06 tháng 9 năm 2013 về Nghị định quy định chi tiết Luật Thương mại về kinh doanh dịch vụ giám định thương mại;
+ Văn bản hợp nhất số 01/VBHN-BCT ngày 06 tháng 9 năm 2013 về Thông tư quy định phương pháp lập, trình tự, thủ tục xây dựng, ban hành và quản lý giá truyền tải điện;
+ Thông tư số 22/2013/TT-BCT ngày 14 tháng 10 năm 2013 quy định việc khai báo, quản lý và sử dụng cơ sở dữ liệu môi trường ngành công thương;
+ Thông tư số 23/2013/TT-BCT ngày 18 tháng 10 năm 2013 quy định nội dung, trình tự lập, thẩm định và phê duyệt thiết kế xây dựng công trình nhà máy điện hạt nhân;
+ Thông tư số 24/2013/TT-BCT ngày 21 tháng 10 năm 2013 quy định về danh mục, quản lý, sử dụng hồ sơ, tài liệu liên quan đến nhà máy điện hạt nhân;
+ Thông tư số 25/2013/TT-BCT ngày 29 tháng 10 năm 2013 quy định về trình tự, thủ tục cấp, gia hạn, sửa đổi, bổ sung, thu hồi và thời hạn của giấy phép hoạt động điện lực;
+ Thông tư số 26/2013/TT-BCT ngày 30 tháng 10 năm 2013 quy định về mẫu biên bản, quyết định sử dụng trong hoạt động kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính của Quản lý thị trường;
+ Thông tư số 28/2013/TT-BCT ngày 30 tháng 10 năm 2013 Quy định kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm đối với thực phẩm nhập khẩu thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Công Thương;
+ Ngày 13 tháng 11 năm 2013, ban hành Thông tư số 29/TT-BCT quy định về tổ chức, hoạt động của cơ quan được giao thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành Công Thương;
+ Thông tư số 30/2013/TT-BCT ngày 14 tháng 11 năm 2013 Quy định điều kiện, trình tự ngừng, giảm mức cung cấp điện.
3. Công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về phòng, chống tham nhũng
Triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013, việc quán triệt, tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật, tổ chức, chỉ đạo thực hiện về phòng, chống tham nhũng được Bộ Công Thương quan tâm ngay từ đầu năm 2013. Trong năm 2013, công tác tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống tham nhũng được thực hiện thông qua các hình thức: đối với cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên Bộ Công Thương và các đơn vị thuộc Bộ tổ chức hội nghị mời báo cáo viên nói chuyện chuyên đề, thực hiện lồng ghép, kết hợp nội dung về phòng, chống tham nhũng trong các cuộc họp giao ban hàng tháng, hội nghị công nhân viên, chuyên môn, đoàn thể; đối với học sinh, sinh viên các trường thuộc Bộ tổ chức tuyên truyền kết hợp tuần giáo dục công dân đầu khóa học. Trang Web của Bộ Công Thương và các đơn vị thuộc Bộ đã đăng tải kịp thời các văn bản pháp luật, trong đó có pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Cụ thể công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục về phòng, chống tham nhũng của Bộ Công Thương thể hiện ở một số hoạt động như sau:
+ Tổ chức 5 buổi nghe thời sự về An ninh quốc phòng, học tập và quán triệt Nghị quyết Trung ương 6, 7 và 8 (Khóa XI) cho cán bộ, công chức, đảng viên trong cơ quan Bộ và lãnh đạo của các đơn vị thuộc Bộ, nhằm tăng cường trách nhiệm của cán bộ, công chức, đảng viên trong phòng, chống tham nhũng;
+ Tổ chức, chỉ đạo cán bộ, công chức, đảng viên và các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Bộ nghiên cứu, góp ý Dự thảo sửa đổi Hiến pháp năm 1992;
+ Triển khai 2 Hội nghị tập huấn công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng của Bộ Công Thương, theo đó quán triệt Luật Phòng, chống tham nhũng sửa đổi, bổ sung, các Nghị định mới ban hành quy định về khiếu nại, tố cáo, kê khai tài sản và Thông tư về tổ chức hoạt động của thanh tra chuyên ngành Công Thương tại thành phố Hải Phòng và thành phố Hồ Chí Minh với trên 400 người thuộc các đối tượng là thủ trưởng, cán bộ làm công tác thanh tra, khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng của các Tập đoàn Kinh tế, Tổng công ty, Công ty, Trường, Viện thuộc Bộ, Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tham dự;
+ Hướng dẫn, đôn đốc các tổ chức, cơ quan đơn vị thực hiện công tác tuyên truyền, quán triệt pháp luật theo quy định của Bộ tại Quyết định số 7491/QĐ-BCT về Kế hoạch triển khai "Ngày Pháp luật", Quyết định số 1620/QĐ-BCT ngày 30 tháng 12 năm 2012 về Chương trình phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng, Công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng của Bộ Công Thương từ năm 2012 đến năm 2016, trong đó có việc triển khai đưa nội dung phòng, chống tham nhũng vào giảng dạy tại các cơ sở giáo dục, đào tạo thuộc Bộ;
+ Chỉ đạo Trường Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Công Thương Trung ương hoàn thiện Đề án và triển khai Chương trình bồi dưỡng kiến thức về phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cho đội ngũ công chức, viên chức trong ngành Công Thương;
+ Tổ chức Hội nghị đại biểu cán bộ công chức Cơ quan Bộ đánh giá việc thực hiện Quy chế dân chủ tại cơ sở, nâng cao ý thức, trách nhiệm của công chức trong thực thi công vụ.
4. Việc thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng
- Việc thực hiện các quy định về công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, đơn vị
Triển khai Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ, Bộ Công Thương tiếp tục đẩy mạnh việc công khai minh bạch trong hoạt động của Bộ và chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ nghiêm túc thực hiện nguyên tắc, nội dung và hình thức công khai minh bạch trong hoạt động gắn với cải cách thủ tục hành chính. Trang Web của Bộ Công Thương và các đơn vị thuộc Bộ đã đăng tải kịp thời các quy định, hướng dẫn, hoạt động theo từng lĩnh vực, thuận lợi cho doanh nghiệp, người dân, cán bộ, công nhân viên theo dõi, giám sát. Toàn bộ thủ tục hành chính mới ban hành, thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung hoặc bãi bỏ, hủy bỏ đều được Bộ thực hiện công bố công khai trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính. Bộ cũng đã công bố các số điện thoại và địa chỉ thư điện tử chính thức của từng đơn vị trực thuộc và cán bộ, công chức có thẩm quyền lên website của Bộ (www.moit.gov.vn) để các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp tiện liên hệ công tác. Việc niêm yết công khai thủ tục hành chính tại Trụ sở cơ quan, đơn vị trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính được Bộ thực hiện một cách nghiêm túc.
Việc tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị (PAKN) của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính tới Bộ Công Thương được thực hiện qua số điện thoại đường dây nóng (04.222.02.115) và bằng thông điệp dữ liệu điện tử gửi đến địa chỉ tiếp nhận, xử lý PAKN của Bộ Công Thương http://kstthc.moit.gov.vn.
Bên cạnh đó, Bộ Công Thương đã ký Chương trình phối hợp công tác giữa Bộ Công Thương và Đài truyền hình Việt Nam nhằm tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến thông tin tới các tầng lớp nhân dân và toàn xã hội về những vấn đề quản lý nhà nước của ngành Công Thương, trong đó Đài truyền hình Việt Nam tiếp tục hỗ trợ chương trình "Truyền hình Công Thương" để thông tin, tuyên truyền các VBQPPL và các văn bản liên quan đến công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ Công Thương.
- Việc xây dựng, ban hành và thực hiện các quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn
Thực hiện Nghị định số 95/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương, Nghị định số 99/2012/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ về phân công, phân cấp thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp, trong năm 2013 Bộ Công Thương đã rà soát, bổ sung, sửa đổi, ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Bộ, Quy chế làm việc, phân công nhiệm vụ thực hiện chức năng chủ sở hữu của Bộ đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp. Đồng thời, Bộ Công Thương tiếp tục chủ động rà soát, bổ sung, sửa đổi, ban hành mới các quy hoạch, định mức, tiêu chuẩn trong phạm vi chức năng quản lý nhà nước của Bộ Công Thương; chỉ đạo, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Bộ tăng cường hoàn thiện các quy chế đảm bảo thực hiện nghiêm, đầy đủ các quy định của Nhà nước trong quản lý sử dụng vốn ngân sách, quản lý mua sắm sử dụng tài sản công, công tác đầu tư xây dựng cơ bản, chế độ hội họp, chi tiêu nội bộ, chế độ chính sách đối với cán bộ, công chức, viên chức... Hiện nay, về cơ bản các đơn vị thuộc Bộ Công Thương đã thực hiện việc xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ theo quy định của Bộ Tài chính và hàng năm được bổ sung điều chỉnh cho phù hợp với quy định của các văn bản hiện hành và nhu cầu hoạt động, khả năng về tài chính của đơn vị trong việc thực hiện điều hành, quản lý và sử dụng kinh phí của đơn vị.
- Việc xây dựng, thực hiện quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp và chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức
Cùng với việc đẩy mạnh cải cách hành chính, đổi mới công nghệ, Bộ đã triển khai và yêu cầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Bộ rà soát, sửa đổi, bổ sung, chỉ đạo công chức, viên chức thực hiện nghiêm quy tắc về ứng xử, đạo đức nghề nghiệp tạo thuận lợi cho các tổ chức, đơn vị, cá nhân đến làm việc tại Bộ và các đơn vị. Đồng thời, Bộ đã chỉ đạo cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở, đề cao vai trò giám sát của nhân dân đối với hoạt động của cán bộ và cơ quan nhà nước.
Ngày 09 tháng 4 năm 2013, ban hành Chỉ thị số 06/CT-BCT về tăng cường văn minh công sở;
Ngày 15 tháng 4 năm 2013, ban hành Quyết định số 2385/QĐ-BCT về Quy chế làm việc sửa đổi, bổ sung của Bộ Công Thương.
Ngày 10 tháng 12 năm 2012 Bộ Công Thương ban hành văn bản số 11924/BCT-TCCB yêu cầu các Tập đoàn, Tổng công ty, đơn vị, tổ chức thuộc Bộ triển khai công tác kê khai tài sản, chuyển đổi vị trí công tác của công chức, viên chức năm 2012 theo quy định. Theo báo cáo của các đơn vị: Số công chức, viên chức trong Cơ quan Bộ, đơn vị trực thuộc Bộ đã đến hạn phải chuyển đổi 41 người, số công chức, viên chức đã được chuyển đổi 39 người; các Tập đoàn kinh tế thuộc Bộ đã quan tâm đến công tác chuyển đổi vị trí công tác theo quy định. Tại Tập đoàn Điện lực Việt Nam số cán bộ, công nhân viên phải chuyển đổi là 3.702 người, đã thực hiện chuyển đổi 2.703 người.
- Việc thực hiện các quy định về minh bạch tài sản và thu nhập
Thực hiện Nghị định số 68/2011/NĐ-CP ngày 08 tháng 8 năm 2011 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 37/2007/NĐ-CP ngày 09 tháng 3 năm 2007 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập, Bộ Công Thương đã chỉ đạo, đôn đốc các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty, công ty và các đơn vị thuộc Bộ về kê khai tài sản và thu nhập năm 2012 theo quy định.
Kết quả công tác kê khai tài sản, thu nhập năm 2012 của Bộ Công Thương: Tổng số phải kê khai lần đầu 1.591 người, số đã kê khai lần đầu 1.583 người; Tổng số phải kê khai bổ sung 10.672 người, số người đã kê khai bổ sung 10.663 người.
Hiện tại, Bộ đang triển khai công tác kê khai tài sản, thu nhập năm 2013 theo Nghị định số 78/2013/NĐ-CP ngày 17 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ về minh bạch tài sản, thu nhập.
- Việc thực hiện cải cách hành chính
Triển khai Chương trình hành động của ngành Công Thương thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013, Bộ Công Thương đã chỉ đạo tiếp tục rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy định nhằm đẩy mạnh đơn giản hóa thủ tục hành chính để tiết kiệm thời gian, giảm chi phí cho doanh nghiệp và người dân.
Trong năm 2013, Bộ Công Thương đã ban hành Quyết định số 5156/QĐ-BCT ngày 24 tháng 7 năm 2013 về Kế hoạch rà soát thủ tục hành chính (TTHC) năm 2013 thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Công Thương. Các TTHC đã và đang được tiến hành các phương án đơn giản hóa theo Nghị quyết số 59/NQ-CP ngày 17 tháng 12 năm 2010 và một số Nghị quyết khác của Chính phủ, cụ thể như sau:
- Tổng số TTHC phải thực thi phương án đơn giản hóa: 201 TTHC;
- Tổng số TTHC đã được thực thi phương án đơn giản hóa: 181 TTHC;
- Tổng số TTHC chưa thực thi phương án đơn giản hóa: 20 TTHC;
- Tỷ lệ hoàn thành nhiệm vụ thực thi: 181/201 x 100% » 90%.
Trong năm 2013 Bộ đã ban hành 12 văn bản về thủ tục hành chính mới hoặc bị hủy bỏ thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Công Thương, trong đó có Quyết định số 3932/QĐ-BCT ngày 14 tháng 6 năm 2013 về việc công bố danh mục văn bản quy phạm pháp luật do Bộ Công Thương ban hành và liên tịch ban hành hết hiệu lực thi hành.
- Việc tăng cường áp dụng khoa học, công nghệ trong quản lý, điều hành hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị
Nhằm tạo sự công khai minh bạch trong công tác quản lý nhà nước, Bộ Công Thương tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện các nhiệm vụ theo Kế hoạch tổng thể ứng dụng công nghệ thông tin của Bộ giai đoạn 2011-2015, thực hiện các nhiệm vụ cụ thể về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động điều hành, quản lý nhà nước của Bộ theo Kế hoạch cải cách hành chính năm 2013. Cụ thể trong năm 2013 Bộ đã tập trung vào một số nhiệm vụ:
+ Đẩy mạnh việc ứng dụng phần mềm quản lý văn bản, quản lý công việc tại các cơ quan hành chính thuộc Bộ. Hiện nay, toàn bộ quy trình xử lý văn bản của Bộ được thực hiện trên Cổng thông tin nội bộ eMOIT, đồng thời chỉ đạo các đơn vị liên quan tiếp tục nâng cấp hệ thống quản lý công văn, xây dựng chương trình quản lý công văn, công việc đến từng đơn vị thuộc Bộ;
+ Xây dựng và hoàn thiện bộ chỉ số đánh giá về mức độ sẵn sàng cho phát triển ứng dụng công nghệ thông tin trong ngành Công Thương;
+ Đẩy mạnh việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến ở cấp độ 3 và cấp độ 4 tại một số đơn vị thuộc Bộ: Cục Xuất nhập khẩu, Cục Hóa chất, Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp, Cục Thương mại điện tử và Công nghệ thông tin;
+ Tiếp tục phối hợp với Tổng cục Hải quan đẩy mạnh thực hiện cơ chế hải quan một cửa của ASEAN. Triển khai kết nối thử nghiệm thành công hệ thống Chứng nhận xuất xứ điện tử eCoSys của Bộ Công Thương với Hệ thống một cửa quốc gia;
+ Đã phối hợp với Trung tâm chứng nhận phù hợp Quacert tiến hành đánh giá lại Hệ thống và tiến hành các thủ tục để cấp lại chứng chỉ ISO cho cơ quan Bộ Công Thương;
+ Thành lập Trung tâm ứng dụng công nghệ thông tin xúc tiến thương mại thuộc Cục Xúc tiến thương mại theo Quyết định số 5889/QĐ-BCT ngày 20 tháng 8 năm 2013.
Đến nay, Cục Thương mại điện tử và CNTT chủ trì vận hành Cổng thông tin điện tử của Bộ (MOIT) khá hiệu quả. Sự phối hợp giữa các thành viên Ban biên tập với Tổ thư ký được chặt chẽ hơn và chất lượng tin, bài của các thành viên gửi về được nâng cao rõ rệt. Theo đánh giá của Bộ Thông tin và Truyền thông, Trang thông tin điện tử Bộ Công Thương đứng thứ 2/20 website/portal của các bộ, cơ quan ngang bộ. Bộ Công Thương là một trong những bộ tiên phong trong việc triển khai cung cấp trực tuyến các dịch vụ công. Toàn bộ hơn 200 thủ tục hành chính do Bộ Công Thương quản lý đều đã được triển khai trực tuyến ở mức độ 2, đặc biệt, một số thủ tục hành chính còn được cung cấp trực tuyến ở mức độ 3 (13 TTHC) và mức độ 4 (8 TTHC).
- Việc cán bộ, công chức, viên chức nộp lại quà tặng
Theo báo cáo của các đơn vị, trong năm 2013 và dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ 2013 chưa phát hiện trường hợp cơ quan, tổ chức, đơn vị, cán bộ, công chức, viên chức vi phạm Quy chế tặng quà, nhận quà và nộp lại quà tặng. Đây là một trong những hạn chế trong việc triển khai thực hiện các giải pháp về phòng, chống tham nhũng.
- Phát huy vai trò của xã hội, hợp tác quốc tế về phòng, chống tham nhũng
Trong năm 2013 các tổ chức chính trị - xã hội tại cơ quan Bộ và các đơn vị thuộc Bộ tiếp tục phối hợp chặt chẽ và phát huy chức năng giám sát hoạt động quản lý, động viên quần chúng trong công tác phòng, chống tham nhũng;
Triển khai Bản ghi nhớ hợp tác về thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng giữa Bộ Công Thương Việt Nam và Bộ Kinh tế tri thức Hàn Quốc (nay là Bộ Thương mại, Công nghiệp và Năng lượng Hàn Quốc), tháng 5 năm 2013 hai Bên đã thực hiện tổng kết, đánh giá 3 năm hợp tác và ký kết Bản Ghi nhớ hợp tác trong giai đoạn tiếp theo.
5. Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng
- Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng qua hoạt động tự kiểm tra nội bộ thuộc phạm vi quản lý: Theo báo cáo của các đơn vị thuộc Bộ, các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Bộ đã thực hiện nghiêm các Chỉ thị, Nghị quyết, Quyết định, Công điện của Đảng, Chính phủ và Thủ tướng trong việc cấm sử dụng tài sản công của cơ quan, tổ chức, đơn vị không đúng quy định gây thất thoát, lãng phí; cấm tặng quà, nhận quà không đúng quy định trong dịp Tết Nguyên đán Quý Tỵ 2013.
Công tác tự kiểm tra nội bộ được chú trọng, trong năm 2013 tiến hành 164 cuộc kiểm tra tại các đơn vị trực thuộc Bộ. Tại Tổng công ty Máy và Thiết bị công nghiệp qua kiểm tra công tác tài chính đã phát hiện có dấu hiệu vi phạm trong quản lý tài chính tại Công ty TNHH NN MTV Cơ khí Quang Trung đã đề nghị chuyển Cơ quan cảnh sát điều tra Công an thành phố Hà Nội xử lý theo quy định.
Các Tập đoàn kinh tế thuộc Bộ tiến hành 124 cuộc kiểm tra theo kế hoạch. Tập đoàn Điện lực Việt Nam phát hiện 1 vụ tham nhũng qua công tác kiểm tra nội bộ, 2 vụ tham nhũng qua công tác giải quyết đơn thư.
- Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng qua công tác kiểm tra, giám sát của cấp ủy, tổ chức đảng
Năm 2013, Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Công Thương đã xây dựng Kế hoạch kiểm tra, giám sát và tiến hành kiểm tra 14 tổ chức đảng, giám sát và tiến hành kiểm tra 14 tổ chức đảng và giám sát chuyên đề đối với 4 tổ chức đảng trực thuộc, kịp thời uốn nắn, khắc phục những thiếu sót, khuyết điểm theo quy định của Đảng. Riêng kiểm tra việc thực hiện Nghị quyết số 01-NQ/ĐUK về nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ trong Đảng bộ Khối, Ban Thường vụ Đảng ủy Bộ Công Thương đã thành lập 3 tổ công tác tiến hành kiểm tra 221/221 chi bộ bằng 100% các chi bộ trong toàn Đảng bộ Bộ Công Thương được kiểm tra. Qua việc kiểm tra, giám sát và tự kiểm tra, giám sát đối với các tổ chức đảng trực thuộc và đảng viên trong Đảng bộ Bộ Công Thương, nhìn chung các tổ chức đảng và đảng viên chấp hành nghiêm túc đường lối, chủ trương, chính sách, nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước, hoàn thành nhiệm vụ chính trị tại cơ quan, đơn vị theo chức năng, nhiệm vụ của từng loại hình tổ chức cơ sở đảng. Không phát hiện có tổ chức đảng và đảng viên vi phạm lớn. Đảng ủy bộ Bộ Công Thương tiến hành xem xét và kỷ luật đối với 01 đảng viên vi phạm về quản lý tài chính tại doanh nghiệp theo quy định, với hình thức cách chức Ủy viên Ban Chấp hành đảng bộ cơ sở thuộc Đảng bộ Bộ Công Thương.
- Kết quả công tác thanh tra và việc phát hiện, xử lý tham nhũng qua hoạt động thanh tra, kiểm tra: Triển khai Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2013, Bộ triển khai thực hiện 27 cuộc thanh tra, kiểm tra (trong đó có 3 đoàn thanh tra việc thực hiện các quy định pháp luật về phòng, chống tham nhũng; 9 đoàn kiểm tra trách nhiệm thủ trưởng đơn vị trong công tác tự thanh tra, giải quyết khiếu nại tố cáo và phòng, chống tham nhũng). Các Đoàn thanh tra, kiểm tra tuy chưa phát hiện sai phạm lớn, nhưng đã làm rõ và yêu cầu khắc phục một số tồn tại, thiếu sót trong công tác quản lý, phòng, chống tham nhũng tại các đơn vị được thanh kiểm tra.
Phát hiện sai phạm:
+ Số đơn vị có vi phạm về kinh tế là 4 trên tổng số 44 đơn vị được thanh tra, kiểm tra;
+ Những sai phạm chủ yếu phát hiện qua thanh tra, kiểm tra thuộc lĩnh vực đầu tư xây dựng cơ bản, mua sắm trang thiết bị, triển khai dự án có vốn ngân sách nhà nước; số tiền phát hiện có vi phạm: 1.046.105.116đ;
Kiến nghị xử lý vi phạm:
+ Xử lý trách nhiệm về kinh tế, xử lý kỷ luật hành chính: không;
+ Xử lý hình sự, chuyển cơ quan điều tra xử lý: không;
+ Qua quá trình thanh tra, kiểm tra, đã yêu cầu các đơn vị thu hồi số tiền với giá trị 1.046.105.116đ.
- Kết quả phát hiện, xử lý tham nhũng qua giải quyết khiếu nại, tố cáo
+ Tiếp công dân với 82 lượt với số lượng 105 người. Tổng số đơn nhận được: 292 đơn (48 đơn khiếu nại, 244 đơn tố cáo, kiến nghị). Đơn thuộc thẩm quyền của Bộ 80 đơn. Đơn thuộc thẩm quyền đơn vị của Bộ 114 đơn. Đơn thuộc thẩm quyền các cơ quan khác 98 đơn. Các công dân đến khiếu nại, tố cáo được tiếp đón, giải thích, hướng dẫn theo quy định; các đơn thư đã được xử lý kịp thời. Kết quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo chưa phát hiện vụ việc tham nhũng;
+ Thành lập 3 đoàn xác minh đơn tố cáo có nội dung liên quan tới Công ty Cromit Cổ định Thanh Hóa - Tập đoàn Công nghiệp Than và Khoáng sản Việt Nam, Viện Nghiên cứu Chiến lược, chính sách công nghiệp và Tạp chí Công Thương.
Đánh giá tình hình tham nhũng và công tác phòng, chống tham nhũng
Năm 2013, tình hình kinh tế tiếp tục khó khăn, hàng tồn kho, nợ xấu đã được giải quyết nhưng còn chậm, tệ nạn xã hội, tiêu cực diễn biến phức tạp. Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2013 của Bộ Công Thương được triển khai trong tình hình Bộ thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2013, Kế hoạch khắc phục tồn tại, hạn chế sau kiểm điểm thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) và kiện toàn tổ chức bộ máy của Bộ phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ quản lý theo Nghị định số 95/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương, Nghị định số 99/2012/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ quy định về phân công, phân cấp thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp đối với các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty nhà nước thuộc quyền quản lý của Bộ.
Trong năm 2013, Bộ Công Thương đã thực hiện tích cực các biện pháp về phòng, chống tham nhũng trong tình hình sửa chữa, khắc phục khuyết điểm, yếu kém qua kiểm điểm tự phê bình và phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4, tăng cường và nâng cao chất lượng công tác kiểm tra, giám sát của Đảng, gắn với tiếp tục triển khai cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” nhằm đảm bảo công tác phòng, chống tham nhũng của Bộ phục vụ công tác quản lý, góp phần thực hiện tốt Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ. Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng của Bộ Công Thương đã bám sát phương hướng nhiệm vụ, kế hoạch công tác chung của Bộ, chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Trung ương và Thanh tra Chính phủ về công tác phòng, chống tham nhũng; trong đó công tác tự kiểm tra nội bộ được quan tâm. Tuy nhiên, công tác phòng, chống tham nhũng của Bộ Công Thương còn một số hạn chế:
- Việc thực hiện một số biện pháp phòng ngừa tham nhũng ở một vài cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa đảm bảo yêu cầu nhiệm vụ đặt ra, như việc chuyển đổi vị trí công tác của công chức, viên chức theo quy định;
- Năng lực phát hiện tham nhũng còn thấp trong điều kiện Bộ Công Thương là Bộ quản lý đa ngành, đa lĩnh vực, hoạt động của các tổ chức, cơ quan, đơn vị thuộc Bộ còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ phát sinh tham nhũng, nhất là những lĩnh vực: quản lý ngân sách, lưu thông hàng hóa, sử dụng vốn, thực hiện các quy định về môi trường, chính sách an sinh xã hội tại các doanh nghiệp, công tác tuyển sinh, đào tạo tại các trường và hoạt động công vụ.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2014
Tập trung tổ chức thực hiện tốt các chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng năm 2014 và thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng, chống tham nhũng, nhất là tập trung thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Kết luận số 21-KL/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí ban hành tại Nghị quyết số 82/NQ-CP ngày 06 tháng 02 năm 2012 của Chính phủ, cụ thể:
1. Kiện toàn Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc Bộ, thành phần bao gồm Thủ trưởng và những người đứng đầu các tổ chức Đảng, đoàn thể theo hướng phát huy tính chủ động, sáng tạo, chịu trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng, coi trọng công tác phòng ngừa, tự kiểm tra nội bộ phát hiện, xử lý tham nhũng; xây dựng quy chế hoạt động và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên Ban Chỉ đạo để điều hành, thực hiện;
2. Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong Ngành; có chiến lược truyền thông đúng đắn về tình hình tham nhũng và công tác phòng, chống tham nhũng; tăng cường phối hợp giữa các cơ quan chức năng trong việc cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí, tạo đồng thuận xã hội trong việc thực hiện chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng;
3. Đôn đốc, kiểm tra các Trường thuộc Bộ triển khai Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 12 tháng 6 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc đưa nội dung phòng, chống tham nhũng vào giảng dạy tại các cơ sở giáo dục, đào tạo; Tiếp tục chỉ đạo Trường Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Công Thương Trung ương hoàn thiện đề án và triển khai Chương trình bồi dưỡng kiến thức về phòng, chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí cho đội ngũ công chức, viên chức trong ngành Công Thương;
4. Để triển khai, thực hiện tốt Nghị định 99/2012/NĐ-CP ngày 15 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ trong việc thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với doanh nghiệp nhà nước và vốn Nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp, yêu cầu các Tập đoàn kinh tế, Tổng công ty thuộc Bộ kiện toàn Ban (Phòng) Thanh tra để tham mưu giúp Thủ trưởng đơn vị đẩy mạnh và nâng cao chất lượng công tác tự thanh tra, kiểm tra;
5. Đẩy mạnh hợp tác quốc tế về phòng, chống tham nhũng; tổ chức tốt hoạt động đối thoại về phòng, chống tham nhũng; tham gia tích cực vào các hoạt động thực thi Công ước của Liên hợp quốc về chống tham nhũng;
6. Quán triệt và kiểm tra, giám sát việc thực hiện các nghị quyết, chỉ thị, kết luận của Đảng về phòng, chống tham nhũng, trọng tâm là tiếp tục triển khai Kế hoạch khắc phục những tồn tại, khuyết điểm sau kiểm điểm phê bình và tự phê bình theo Nghị quyết Trung ương 4 (Khóa XI); Chỉ thị số 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 của Bộ Chính trị về Tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đặc biệt phát hiện và kiểm tra các tổ chức đảng trực thuộc và đảng viên khi có dấu hiệu vi phạm./.
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