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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC TỈNH KHÁNH HÒA NĂM 2014
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH KHÁNH HÒA
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 18/2010/NĐ-CP ngày 05 tháng 3 năm 2010 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng công chức;
Căn cứ Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12/4/2012 của Chính phủ về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức;
Căn cứ Quyết định số 1374/QĐ-TTg ngày 12 tháng 8 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2011 - 2015;
Căn cứ Quyết định số 3397A/QĐ-UBND ngày 14 tháng 12 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2011 - 2015;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 2550/TTr-SNV ngày 11 tháng 12 năm 2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Khánh Hòa năm 2014”.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc các sở, ban, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, thủ trưởng các cơ quan có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.
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KẾ HOẠCH
ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG CÁN BỘ, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC TỈNH KHÁNH HÒA NĂM 2014
(Ban hành kèm theo Quyết định số 3317/QĐ-UBND ngày 20 tháng 12 năm 2013 của Ủy ban nhân tỉnh Khánh Hòa)
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Đào tạo, bồi dưỡng để trang bị, nâng cao kiến thức, năng lực quản lý hành chính, kỹ năng điều hành kinh tế - xã hội cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan, đơn vị, địa phương thuộc tỉnh nhằm xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức chuyên nghiệp, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có trình độ, phẩm chất, năng lực thực thi công vụ, tận tâm, tận tụy phục vụ nhân dân góp phần thực hiện tốt Kế hoạch đẩy mạnh cải cách công chức, công vụ giai đoạn 2013-2015, Chương trình cải cách hành chính tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2011-2020 đáp ứng yêu cầu xây dựng và phát triển tỉnh Khánh Hòa trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế.
2. Mục tiêu cụ thể
Căn cứ mục tiêu cụ thể về đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức đến năm 2015 tại Quyết định số 3397A/QĐ-UBND ngày 14 tháng 12 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2011 - 2015 phấn đấu cuối năm 2014 đạt được các chỉ tiêu cụ thể:
a) Đối với cán bộ, công chức cấp tỉnh, cấp huyện:
- Trên 90% được đào tạo, bồi dưỡng đáp ứng tiêu chuẩn quy định;
- 75% thực hiện chế độ bồi dưỡng bắt buộc tối thiểu hàng năm.
- 90% cán bộ; công chức giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý từ cấp Sở, Ban, ngành, huyện, thành phố trở lên được đào tạo, bồi dưỡng theo chương trình quy định; 90% cán bộ, công chức giữ các chức vụ lãnh đạo, quản lý cấp phòng và tương đương thuộc Sở, Ban, ngành, huyện, thành phố được đào tạo, bồi dưỡng trước khi bổ nhiệm;
b) Đối với cán bộ, công chức cấp xã:
- 75% công chức cấp xã thực hiện chế độ bồi dưỡng bắt buộc tối thiểu hàng năm.
- 90% cán bộ chuyên trách cấp xã có trình độ chuyên môn theo tiêu chuẩn quy định;
- 90% công chức cấp xã có trình độ trung cấp chuyên môn trở lên;
c) Đối với những người hoạt động không chuyên trách:
Trên 90% được bồi dưỡng kiến thức phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ.
d) Đào tạo, bồi dưỡng nước ngoài:
15 cán bộ, công chức, viên chức được chọn cử đi đào tạo, bồi dưỡng tại các nước phát triển và đang phát triển.
II. ĐỐI TƯỢNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG
1. Cán bộ, công chức, viên chức đang làm việc trong các cơ quan của Đảng Cộng sản Việt Nam, tổ chức chính trị - xã hội, cơ quan hành chính Nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập các cấp trên địa bàn tỉnh.
2. Cán bộ, còng chức cấp xã, những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã quy định tại Nghị định số 92/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ về chức danh số lượng, một số chế độ, chính sách đối với cán bộ, công chức ở xã, phường, thị trấn và những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã.
3. Đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp.
III. NHIỆM VỤ
Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2013 của tỉnh tập trung thực hiện những nhiệm vụ cụ thể như sau:
1. Đối với cán bộ, công chức, viên chức cấp tỉnh, cấp huyện
- Tổ chức bồi dưỡng những kiến thức quy định theo tiêu chuẩn cho công chức viên chức các ngạch (cán sự, chuyên viên, chuyên viên chính);
- Trang bị kỹ năng nghiệp vụ theo yêu cầu công vụ; trang bị kiến thức về văn hóa công sở; trách nhiệm và đạo đức công vụ cho công chức các ngạch;
- Bồi dưỡng theo chức danh cho lãnh đạo cấp phòng thuộc cấp huyện và cấp tỉnh;
- Bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp; bồi dưỡng kỹ năng quản lý, lãnh đạo; bồi dưỡng quản lý chuyên ngành và vị trí việc làm theo chế độ bồi dưỡng bắt buộc tối thiểu hằng năm;
- Bồi dưỡng kiến thức nâng cao và chuyên sâu về hội nhập kinh tế quốc tế cho cán bộ lãnh đạo, quản lý, cán bộ quản lý doanh nghiệp và cán bộ, công chức hoạt động trong các lĩnh vực liên quan trực tiếp đến hội nhập kinh tế quốc tế.
2. Đối với cán bộ, công chức cấp xã
- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng trang bị kiến thức quản lý nhà nước và trình độ chuyên môn nghiệp vụ theo tiêu chuẩn quy định cho cán bộ, công chức cấp xã.
- Tiếp tục đẩy mạnh đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã theo Quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “ Đao tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020”.
- Tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cho những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố.
3. Nhiệm vụ khác:
- Tiếp tục xây dựng nguồn cán bộ quy hoạch dự bị dài hạn đã được quy hoạch theo kết luận của lãnh đạo tỉnh sau tổng kết 5 năm thực hiện quy hoạch, đảm bảo kinh phí thực hiện mục tiêu đào tạo, bồi dưỡng; bồi dưỡng ngoại ngữ (IELTS) cho cán bộ nguồn để đủ điều kiện tham gia các lớp đào tạo nâng cao, chuyên sâu ở trong và ngoài nước;
- Bố trí, sử dụng hợp lý sau đào tạo để cán bộ, công chức, viên chức phát huy năng lực, chuyên môn, nghiệp vụ. thực hiện có hiệu quả những chương trình kinh tế, xã hội của tỉnh Khánh Hòa;
- Tiếp tục tổ chức đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc cho cán bộ, công chức, viên chức ở vùng có đồng bào dân tộc sinh sống theo Chỉ thị số 38/2004/CT-TTg ngày 09/11/2004 của Thủ tướng Chính phủ;
- Đào tạo, bồi dưỡng theo các chương trình, dự án phát triển kinh tế, xã hội theo quy định của cơ quan có thẩm quyền.
IV. NỘI DUNG ĐÀO TẠO, BỒI DƯỠNG
1. Đào tạo, bồi dưỡng trong nước
a) Lý luận chính trị
- Trang bị trình độ lý luận chính trị theo tiêu chuẩn quy định cho các chức danh lãnh đạo quản lý, cán bộ, công chức, viên chức
- Tổ chức phổ biến các văn kiện, nghị quyết của Đảng; bồi dưỡng cập nhật, nâng cao trình độ lý luận chính trị theo quy định của cơ quan có thẩm quyền.
b) Quản lý nhà nước
- Trang bị kiến thức, kỹ năng quản lý nhà nước theo chương trình quy định cho công chức các ngạch: chuyên viên cao cấp, chuyên viên chính, chuyên viên và cán sự; bồi dưỡng số thí sinh trúng tuyển kỳ thi tuyển công chức "hành chính năm 2013 để đủ điều kiện, tiêu chuẩn bổ nhiệm ngạch theo quy định;
- Trang bị kiến thức, kỹ năng quản lý nhà nước theo chức vụ lãnh đạo, quản lý cho các Sở, ban, ngành, lãnh đạo quản lý cấp huyện; bồi dưỡng kiến thức an ninh - quốc phòng cho các đối tượng thuộc thẩm quyền;
- Bồi dưỡng, cập nhật, kiến thức, kỹ năng hoạt động cho đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp theo chương trình quy định;
- Bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng quản lý, chức danh nghề nghiệp chuyên ngành và vị trí việc làm theo chế độ bồi dưỡng bắt buộc tối thiểu hàng năm;
- Bồi dưỡng văn hóa giao tiếp ở công sở, văn hóa giao tiếp với công dân.
c) Kiến thức hội nhập:
Tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng, quán triệt tinh thần Nghị quyết Đại hội XI của Đảng về chủ trương “tích cực, chủ động hội nhập quốc tế”, cập nhật kiến thức cho cán bộ, công chức, viên chức năm được kiến thức tổng quan và chuyên sâu về hội nhập kinh tế quốc tế, hệ thống văn bản pháp luật thương mại và tập quán thương mại quốc tế, các tổ chức và khu vực kinh tế, chính sách của Đảng và nhà nước, vấn đề sở hữu trí tuệ, công nghệ thông tin, kiến thức về tổ chức và quản lý doanh nghiệp, kinh doanh, quản trị thương hiệu, ngoại thương, cạnh tranh để đáp ứng được nhiệm vụ xây dựng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và từng địa phương, phù hợp xu hướng phát triển chung của đất nước trong quá trình hội nhập quốc tế.
d) Tin học:
Đào tạo, bồi dưỡng các nội dung chương trình phục vụ cho việc ứng dụng công nghệ thông tin nhằm nâng cao chất lượng công việc và thực thi công vụ có hiệu quả tại các cơ quan, đơn vị, địa phương. Các lớp bồi dưỡng tin học cho cán bộ, công chức xã theo Quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ.
e) Ngoại ngữ, tiếng dân tộc:
- Đào tạo, bồi dưỡng ngoại ngữ chuyên ngành cho cán bộ, công chức;
- Đào tạo tiếng Anh chương trình IELTS cho cán bộ nguồn đã được quy hoạch để đủ chuẩn đi học sau đại học trong và ngoài nước, ưu tiên các cán bộ, công chức thuộc nguồn cán bộ quy hoạch dài hạn của tỉnh;
- Thực hiện chương trình bồi dưỡng tiếng Anh cho cán bộ chủ chốt công tác ở các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố và cán bộ quy hoạch, cán bộ nguồn của cơ quan, đơn vị có nhu cầu giao tiếp tiếng Anh phục vụ công tác chuyên môn;
- Tổ chức đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc cho cán bộ, công chức công tác ở vùng có đồng bào dân tộc sinh sống theo Chỉ thị số 38/2004/CT-TTg ngày 09/11/2004 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 06/2012/TT-BNV ngày 30/10/2012 của Bộ Nội vụ hướng dẫn về chức trách, tiêu chuẩn cụ thể, nhiệm vụ và tuyển dụng công chức xã, phường, thị trấn;
g) Đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các cấp:
- Cử cán bộ, công chức, viên chức đi đào tạo trình độ sau đại học trên cơ sở quy hoạch cán bộ và nhu cầu phát triển của các cơ quan, đơn vị, địa phương; tham gia các lớp nâng cao kỹ năng nghiệp vụ tại các trường đại học trong nước;
- Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã theo Quyết định 1956/QĐ-TTg ngày 21/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ theo các chương trình đào tạo cán bộ, công chức xã do Bộ Nội vụ ban hành. Ưu tiên đẩy mạnh việc đào tạo, nâng cao trình độ chuyên môn và kỹ năng hoạt động cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn và công chức cấp xã, đáp ứng đúng tiêu chuẩn quy định hiện hành;
- Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, viên chức làm nghề công tác xã hội theo Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg ngày 25/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển nghề công tác xã hội giai đoạn 2010 - 2020;
- Đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng và nghiệp vụ quản lý nhà nước về công tác thanh niên cho đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác thanh niên các cơ quan, đơn vị cấp tỉnh, cấp huyện theo Quyết định 469/QĐ-UBND ngày 26 tháng 02 năm 2012 của UBND tỉnh Khánh Hòa.
- Đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ giảng viên, giáo viên tại Trường Chính trị và các Trung tâm Bồi dưỡng chính trị cấp huyện theo Quyết định số 875/QĐ-BNV ngày 18/9/2012 của Bộ Nội vụ ban hành Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng giảng viên lý luận chính trị và giảng viên quản lý nhà nước giai đoạn 2012 - 2015;

- Bồi dưỡng kiến thức cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức về hội nhập quốc tế, về bình đẳng giới.
2. Đào tạo, bồi dưỡng ở nước ngoài:
- Tiếp tục cử cán bộ, công chức, viên chức đủ điều kiện, tiêu chuẩn đi đào tạo sau đại học ở nước ngoài theo các chương trình học bổng và Đề án đào tạo của các cấp; ưu tiên tập trung vào các lĩnh vực giáo dục, kinh tế, y tế, hành chính xây dựng, luật; 
- Cử cán bộ. công chức, viên chức đi bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ ngắn hạn ở nước ngoài về các lĩnh vực: Quản lý, điều hành các chương trình kinh tế - xã hội; Quản lý hành chính công; Quản lý nhà nước chuyên ngành, lĩnh vực; Xây dựng tổ chức và phát triển nguồn nhân lực; Chính sách công, dịch vụ công; Kiến thức hội nhập quốc tế.
V. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, đội ngữ cán bộ, công chức, viên chức về tầm quan trọng và cần thiết của công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức:
- Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức là giải pháp quan trọng hàng đầu để xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế;
- Trang bị cán bộ, công chức, viên chức những kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ, phương pháp làm việc, kinh nghiệm điều hành và xử lý công việc hiệu quả;
- Nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức về trách nhiệm được cử đi đào tạo, bồi dưỡng và ý thức tự học, tự đào tạo, bồi dưỡng.
2. Biên soạn tài liệu đào tạo, bồi dưỡng theo quy định
Nghiên cứu, biên soạn tài liệu bồi dưỡng theo tiêu chuẩn ngạch cán sự và tương đương; ngạch chuyên viên và tương đương, ngạch chuyên viên chính và tương đương; tài liệu đào tạo, bồi dưỡng theo chức danh lãnh đạo, quản lý cấp phòng theo chương trình do Bộ Nội vụ ban hành; kết cấu hợp lý giữa lý thuyết và thực tiễn, kiến thức tiêu chuẩn ngạch và vị trí việc làm.
3. Kiện toàn đội ngũ cán bộ quản lý công tác đào tạo, bồi dưỡng và đội ngũ giảng viên, giáo viên:
- Kiện toàn đội ngữ cán bộ làm công tác quản lý về đào tạo, bồi dưỡng ở Phòng Nội vụ các huyện, thị xã, thành phố; Phòng Tổ chức cán bộ (hoặc bộ phận làm công tác tổ chức cán bộ của Văn phòng) các sở, ban, ngành; tổ chức bồi dưỡng chuyên môn nghiệp vụ để có đủ năng lực tham mưu, quản lý hoạt động đào tạo bồi dưỡng, phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị địa phương;
- Xây dựng đội ngũ giảng viên ở Trường Chính trị tỉnh và giáo viên các Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện có cơ cấu hợp lý, có trình độ lý luận, thực tiễn. Tăng cường xây dựng đội ngũ giáo viên thỉnh giảng ở các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố.
4. Đổi mới cơ chế quản lý tài chính, đa dạng hóa các nguồn lực tài chính cho công tác đào tạo, bồi dưỡng:
- Bố trí đủ kinh phí đế thực hiện hiệu quả Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng được cấp có thẩm quyền phê duyệt;
- Khuyến khích các cơ quan, đơn vị, địa phương chủ động tranh thủ các nguồn kinh phí đào tạo, bồi dưỡng của các Bộ. ngành Trung ương, các chương trình, đề án phục vụ cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền;
5. Chủ động liên kết, phối hợp với các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng của các Bộ, ngành Trung ương để thực hiện đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức.
VI. KINH PHÍ
Kinh phí để thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức nhà nước của tỉnh năm 2014 được trích từ nguồn ngân sách của tỉnh; các dự án viện trợ của Bộ, ngành Trung ương; các dự án tài trợ học bổng của nước ngoài: các nguồn đóng góp của các tổ chức và của mỗi cán bộ, công chức, viên chức.
Ngân sách địa phương tập trung cho đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức tại Trường Chính trị tỉnh, các Trung tâm bồi dưỡng chính trị các huyện, thị xã, thành phố và theo phân cấp đã được quy định.
Ngân sách cấp tỉnh bố trí tập trung cho công tác đào tạo ngoại ngữ cho cán bộ, công chức đã được quy hoạch và đi đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ trong và ngoài nước, quy hoạch nguồn cán bộ dự bị dài hạn.
Kinh phí đào tạo, bồi dưỡng viên chức được thực hiện theo nguồn kinh phí tự chủ của các đơn vị sự nghiệp và được hưởng các chế độ liên quan khác theo quy định hiện hành.
Việc sử dụng kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức theo đóng quy định tại Thông tư số 139/2010/TT-BTC ngày 21/9/2010 của Bộ Tài chính, Quyết định số 26/QĐ-UBBD ngày 06/01/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa về việc quy định một số mức chi đối với công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức nhà nước và Quyết định số 2222/QĐ-UBND ngày 07/9/2012 về việc bổ sung khoản 3 vào Điều 1 và điều chỉnh Điều 2 Quyết định số 26/QĐ-UBBD ngày 06/01/2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa.
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nội vụ
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và Trường Chính trị tỉnh xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh năm 2014;
- Hướng dẫn, đôn đốc các Sở, ban, ngành, UBND huyện, thị xã, thành phố xây dựng và thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức thuộc thẩm quyền; có kế hoạch kiểm tra việc thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng ở các cơ quan, đơn vị, địa phương;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội triển khai thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức xã theo Quyết định 1956/QĐ-TTg và đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức chuyên ngành công tác xã hội theo Quyết định số 32/2010/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ;
- Phối hợp các sở, ngành liên quan thẩm định, chọn lựa (hoặc cử tuyển) học sinh đủ điều kiện, tiêu chuẩn tham gia đào tạo bác sĩ, dược sĩ, cử nhân hành chính theo địa chỉ sử dụng từ nguồn ngân sách tỉnh; tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức hội nhập quốc tế cho cán bộ, công chức, viên chức các Sở, ban, ngành thuộc tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng, các cơ quan, tổ chức liên quan tổ chức các lớp đào tạo tiếng Anh chương trình IELTS cho cán bộ, công chức, viên chức thuộc nguồn cán bộ quy hoạch dài hạn của tỉnh;
- Phối hợp Ban Tổ chức Tỉnh ủy tiếp tục thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức khối Đảng, đoàn thể;
- Tham mưu sơ kết 3 năm thực hiện Quyết định số 3397A/QĐ-UBND ngày 14 tháng 12 năm 2011 của Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa ban hành Kế hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức giai đoạn 2011 -2015.
2. Sở Tài chính
- Cân đối, cấp kinh phí đầy đủ và kịp thời đảm bảo cho việc thực hiện các nội dung của kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức của tỉnh và các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh;
- Thẩm định, cấp kinh phí cho các cơ quan, đơn vị, địa phương để thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2014 của tỉnh theo quy định;
- Hướng dẫn, quản lý sử dụng nguồn kinh phí đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức từ ngân sách Nhà nước, các nguồn tài trợ của cơ quan tổ chức theo đúng quy định của pháp luật.
3. Trường Chính trị
- Thực hiện tốt việc tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo kế hoạch đã phê duyệt;
- Nghiên cứu, xây dựng nội dung chương trình đào tạo, bồi dưỡng theo phân cấp và đúng quy định hiện hành;
- Cử giảng viên tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng cập nhật, nâng cao kiến thức về quản lý nhà nước, lý luận chính trị; bồi dưỡng phương pháp giảng dạy tích cực; bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ giáo viên tại các Trung tâm bồi dưỡng chính trị cấp huyện.
- Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức.
4. Sở Giáo dục và Đào tạo .
Chủ trì, phối hợp Sở Nội vụ, Ban Dân tộc, Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng tiếng dân tộc cho cán bộ, công chức, viên chức công tác tại các vùng có đông đồng bào dân tộc thiểu số; cử tuyển học các chuyên ngành phù hợp, Đề án dạy và học ngoại ngữ trong các cấp học của tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2012-2020; triển khai Kế hoạch thực hiện Đề án” Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2013 - 2020” trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa theo Quyết định số 1822/QĐ-UBND ngày 29/7/2013 của UBND tỉnh Khánh Hòa.

5. Các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện và các cơ quan, đơn vị thuộc tỉnh:
- Chủ động xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức năm 2014 và báo cáo kết quả đào tạo, bồi dưỡng 06 tháng đầu năm 2014 (trước 15/6/201) và báo cáo kết quả đào tạo, bồi dưỡng cả năm 2014 (trước 30/9/2014) gửi Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Nội vụ) để quản lý, theo dõi, kiểm tra, đánh giá và xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng năm 2015;

- Chọn, cử cán bộ, công chức, viên chức của cơ quan, đơn vị tham dự đầy đủ các khóa đào tạo, bồi dưỡng đúng đối tượng, chức danh theo thông báo chiêu sinh của các Bộ, Ủy ban nhân dân tỉnh, các sở, ngành, cơ quan, tổ chức cấp tỉnh;

- Huy động các nguồn lực để tổ chức thực hiện các chương trình đào tạo, bồi dưỡng;

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị, xây dựng và triển khai chương trình bồi dưỡng bắt buộc theo vị trí làm cho đội ngũ cán bộ, công chức thuộc thẩm quyền quản lý đúng theo quy định của Nghị định số 18/2010/NĐ-CP ngày 05/3/2010 của Chính phủ về đào tạo, bồi dưỡng công chức (ít nhất 40 tiết/năm, tương đương 05 ngày làm việc); chú trọng bồi dưỡng, cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật, các văn bản quy định liên quan đến lĩnh vực chuyên môn của cơ quan;

- Ủy ban nhân dân cấp huyện có trách nhiệm phối hợp Trung tâm Bồi dưỡng chính trị tại địa phương tổ chức bồi dưỡng cho cán bộ, công chức cấp xã, những người hoạt động không chuyên trách ở xã, thôn, tổ, dân phố theo dự án, kế hoạch, chương trình cụ thể hoặc theo nhiệm kỳ.

Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Nội vụ) để xem xét, chỉ đạo hướng dẫn kịp thời./.
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