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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 70/NQ-CP CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHÍNH SÁCH XÃ HỘI TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO LẦN THỨ NHẤT

Ngày 12 tháng 12 năm 2013, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam - Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP của Chính phủ về chính sách xã hội. Tham dự cuộc họp có các Ủy viên Ban Chỉ đạo, đại diện lãnh đạo Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình bày Báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TW ngày 01 tháng 6 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012 - 2020 (sau đây viết chung là Báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP), Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2014, ý kiến của các Ủy viên Ban Chỉ đạo, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam - Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận như sau:

1. Hoan nghênh các Ủy viên Ban Chỉ đạo, nhất là Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo đã chuẩn bị tốt và tham gia ý kiến vào Báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết 70NQ-CP, Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2014; đồng thời có góp ý cụ thể, thiết thực, đề xuất các giải pháp để việc triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP của Chính phủ đạt hiệu quả cao hơn trong thời gian tới.

2. Về kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP

- Mặc dù kinh tế năm 2012-2013 còn nhiều khó khăn, nhưng các chính sách xã hội vẫn được ưu tiên bảo đảm thực hiện. Nghị quyết số 15-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012-2020 (Nghị quyết số 15-NQ/TW) và Nghị quyết 70/NQ-CP của Chính phủ đã được các cấp ủy đảng, các Bộ ngành, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện và có những kết quả nổi bật như: Hệ thống chính sách, pháp luật tiếp tục được hoàn thiện; nguồn vốn bố trí cho việc triển khai thực hiện các chính sách xã hội được Chính phủ, các địa phương ưu tiên, xã hội quan tâm đóng góp; nhiều mục tiêu, chỉ tiêu của các chính sách xã hội năm 2013 đạt và vượt so với kế hoạch như tốc độ giảm nghèo tại các huyện có tỷ lệ nghèo cao, tỷ lệ người biết chữ trong độ tuổi từ 15 tuổi trở lên, tỷ lệ xã miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo được phủ sóng phát thanh truyền hình mặt đất; đời sống vật chất và tinh thần của người có công, người nghèo, dân tộc thiểu số và các đối tượng yếu thế từng bước được cải thiện; phương thức tổ chức triển khai thực hiện chính sách có sự phối hợp, lồng ghép, chỉ đạo quyết liệt, sát sao của các bộ, ngành và địa phương, nhất là chính sách giảm nghèo bền vững;

- Tuy nhiên năm qua, vẫn còn nhiều hạn chế như: tạo việc làm chưa đạt kế hoạch đề ra; nhiều người còn thiếu việc làm, tỷ lệ hộ tái nghèo và cận nghèo còn cao; đời sống của một bộ phận người có công, người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số vẫn còn khó khăn, chưa bảo đảm được đầy đủ mức tối thiểu các dịch vụ xã hội cơ bản; tình hình thiên tai diễn ra trên diện rộng, thiếu đói giáp hạt gia tăng làm ảnh hưởng đến đời sống của người dân.

- Nguyên nhân cơ bản dẫn đến những hạn chế trên là do: nguồn lực thực hiện các chính sách xã hội vẫn còn hạn chế, bố trí chưa kịp thời; vẫn còn một số chính sách xã hội chồng chéo dẫn đến phân tán nguồn lực và hiệu quả chưa cao; việc lồng ghép các chính sách trên cùng địa bàn chưa được quan tâm đúng mức; việc thực hiện chính sách ở cấp cơ sở còn hạn chế; công tác truyền thông, tuyên truyền về chính sách xã hội ở một số địa phương còn chưa phong phú, kịp thời.

3. Về Báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP; Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2014

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo đã chủ động phối hợp với các Ủy viên Ban Chỉ đạo và các cơ quan liên quan chuẩn bị dự thảo Báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP và Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2014.

- Báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP đã đánh giá khá đầy đủ mặt được và mặt hạn chế của 08 nhóm chính sách xã hội các năm 2012-2013. Báo cáo của Ban Chỉ đạo Trung ương thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP của Chính phủ về chính sách xã hội là một phần quan trọng của Báo cáo về tình hình kinh tế - xã hội và Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hằng năm của Chính phủ. Ban Chỉ đạo Trung ương thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP của Chính phủ về chính sách xã hội có chức năng tổng hợp, do vậy, cần bổ sung nội dung về tổng hợp tình hình ban hành và thực hiện các chính sách xã hội; phần đánh giá mặt được của các chính sách xã hội, kết quả đạt được của các chính sách xã hội so với mục tiêu Nghị quyết 15-NQ/TW giao và việc phối hợp triển khai thực hiện cần toàn diện hơn; cần nêu cụ thể hơn hạn chế, khuyết điểm trong quá trình thực hiện các chính sách xã hội, nhiệm vụ Chính phủ giao tại Nghị quyết 70/NQ-CP; nêu bật nguyên nhân của những hạn chế, khuyết điểm đó để làm cơ sở cho việc đề xuất giải pháp thời gian tới.

- Về cơ bản đồng ý với đề xuất của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo về Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2014. Để bảo đảm thuận lợi cho việc triển khai các nhiệm vụ, Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2014 cần bổ sung phần định hướng, trong đó gồm các nội dung như: việc xây dựng chính sách cần bảo đảm tính khả thi; chú trọng lồng ghép các chính sách xã hội trong quá trình thực hiện bảo đảm thiết thực, hiệu quả; khi thiết kế xây dựng chính sách, cần phân loại đối tượng theo nhóm ưu tiên, có lộ trình cụ thể; giảm dần các chính sách hỗ trợ trực tiếp “cho không”; trong quá trình xây dựng, triển khai thực hiện các chính sách xã hội cần phối hợp chặt chẽ hơn, nhất là với Mặt trận Tổ quốc và đoàn thể các cấp.

Về nhiệm vụ năm 2014: cần nghiên cứu bổ sung nhiệm vụ tổng rà soát các chính sách xã hội nhằm xác định chính sách mới cần ban hành, chính sách trùng chéo cần ghép lại hoặc bãi bỏ; thống kê, tập hợp các chính sách xã hội để tạo điều kiện thuận lợi cho cấp cơ sở triển khai thực hiện; vấn đề việc làm cần rà soát, xác định cụ thể nhiệm vụ để bảo đảm phù hợp với quy định của Luật việc làm mới được Quốc hội thông qua ngày 16 tháng 11 năm 2013, xác định trách nhiệm các cơ quan, lộ trình xây dựng các văn bản và triển khai thực hiện Luật việc làm.

- Giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan hoàn thiện Báo cáo kết quả 01 năm thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP; Kế hoạch triển khai Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2014 báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trước ngày 31 tháng 12 năm 2013.

- Các Ủy viên Ban Chỉ đạo có trách nhiệm đôn đốc việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ thuộc Bộ, cơ quan mình theo đúng thời hạn, báo cáo kết quả thực hiện về Ban Chỉ đạo vào quý IV năm 2014.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các bộ, ngành và cơ quan biết và thực hiện./.
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- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, Cổng TTĐT; các Vụ: TKBT, KTTH, TH;
- Lưu: VT, KGVX (3),1b. 
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Cao Lục


 
