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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA LÃNH ĐẠO TỔNG CỤC VỀ VIỆC THỰC HIỆN ĐIỀU 17, THÔNG TƯ SỐ 128/2013/TT-BTC NGÀY 10/9/2013 CỦA BỘ TÀI CHÍNH

Ngày 10/9/2013, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 128/2013/TT-BTC quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Triển khai thực hiện Điều 17 của Thông tư, ngày 4/11/2013, Tổng cục Hải quan đã có Thông báo số 6519/TB-TCHQ về chỉ đạo của Phó Tổng cục trưởng Hoàng Việt Cường về việc xây dựng Quy trình phân tích và Quy trình phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu. Sau đó, ngày 4/12/2013, Tổng cục Hải quan đã ban hành Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ kèm theo Quy trình xác định trước mã số và Quy trình phân loại đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu phải phân tích; Ngày 9/12/2013, Tổng cục Hải quan ban hành Quyết định số 4023/QĐ-TCHQ kèm theo Quy chế phân tích hàng hóa xuất nhập khẩu trong ngành Hải quan.

Để thực hiện đúng các quy định của Thông tư của Bộ Tài chính và Quyết định của Tổng cục Hải quan nêu trên, Văn phòng Tổng cục thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Tổng cục trưởng Hoàng Việt Cường như sau:

1. Từ ngày 01/11/2013 đến ngày 8/12/2013 (trước ngày hiệu lực của Quyết định số 4023/QĐ-TCHQ):

Yêu cầu các đồng chí Giám đốc Trung tâm PTPL hàng hóa XNK, Phó Giám đốc Trung tâm phụ trách các Chi nhánh và Cục trưởng Cục Thuế XNK thực hiện đúng nội dung điểm 2, Thông báo số 6519/TB-TCHQ ngày 4/11/2013. Theo đó:

- Để các kết quả phân loại do Tổng cục ban hành được đầy đủ, kịp thời và chính xác, Cục Thuế XNK tổng hợp các Thông báo kết quả phân tích còn tồn đọng cần phải bổ sung ý kiến phân loại hoặc bổ sung thông tin về các mẫu hàng hóa phân tích, gửi Trung tâm PTPL hàng hóa XNK và các Chi nhánh (Thời hạn hoàn thành: trong ngày 11/12/2013).

- Trung tâm PTPL hàng hóa XNK và các Chi nhánh thực hiện bổ sung đầy đủ ý kiến phân loại và thông tin về các mẫu hàng theo đề nghị của Cục Thuế XNK (Thời hạn hoàn thành: trong ngày 16/12/2013).
2. Từ ngày 9/12/2013 (ngày hiệu lực của Quyết định số 4023/QĐ-TCHQ):

- Các đơn vị có liên quan nghiêm chỉnh thực hiện Điều 17, Thông tư số 128/2013/TT-BTC và các Quyết định số 3987/QĐ-TCHQ và Quyết định số 4023/QĐ-TCHQ.

- Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc thì các đơn vị chủ động phối hợp xử lý. Trường hợp vượt thẩm quyền thì kịp thời báo cáo Lãnh đạo Tổng cục, Lãnh đạo Bộ Tài chính để xử lý.

- Lãnh đạo đơn vị, cán bộ, công chức không thực hiện đúng quy định sẽ làm rõ, kiểm điểm trách nhiệm trong nội bộ và chuyển Vụ Tổ chức cán bộ xem xét xử lý theo quy chế hiện hành.

Thừa lệnh lãnh đạo Tổng cục, Văn phòng thông báo để các đơn vị có liên quan biết và tổ chức triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- LĐTC (để b/c);
- Các đơn vị: Cục Thuế XNK, Cục GSQL, Cục
KTSTQ, TTPTPL và các Chi nhành, vụ PC, Vụ TCCB (để t/h);
- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố (để t/h);
- Lưu: VT, VP (3b).
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