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CHỈ THỊ
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÔNG ĐIỆN SỐ 1966/CĐ-TTG NGÀY 19/11/2013 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN KIỂM SOÁT TẢI TRỌNG XE TRÊN ĐƯỜNG BỘ THUỘC ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH THUẬN

Thực hiện Công điện số 1966/CĐ-TTg ngày 19/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường kiểm soát tải trọng xe trên đường bộ và Công văn số 13241/BGTVT-ATGT ngày 06/12/2013 của Bộ Giao thông vận tải về việc tăng cường thực hiện kiểm soát tải trọng xe trên đường bộ theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 1966/CĐ-TTg.

Nhằm triển khai có hiệu quả, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện các công việc sau.

1. Sở Giao thông vận tải:

- Tổ chức tiếp nhận bộ cân tải trọng lưu động khi Tổng cục Đường bộ Việt Nam có thông báo bàn giao (trong tháng 01/2014);

- Tham mưu UBND tỉnh quyết định thành lập và quy chế quản lý hoạt động của trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động; tham mưu UBND tỉnh phối hợp với Bộ Giao thông vận tải ban hành quy chế phối hợp trong công tác chỉ đạo, điều hành hoạt động trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động theo yêu cầu của Bộ Giao thông vận tải;

- Phối hợp với Cục Quản lý Đường bộ IV (trước đây là Khu Quản lý đường bộ VII) và Công an tỉnh (Phòng Cảnh sát giao thông) và các đơn vị có liên quan khảo sát vị trí thích hợp để đặt trạm kiểm tra tải trọng lưu động trên các tuyến quốc lộ đi qua địa bàn tỉnh (trước mắt khảo sát và lựa chọn địa điểm đặt trạm trên tuyến Quốc lộ 1); đề xuất giải pháp gia cố bệ đặt cân kiểm tra tải trọng xe phù hợp với yêu cầu kỹ thuật và các vấn đề có liên quan đến triển khai hoạt động của trạm kiểm tra tải trọng lưu động;

- Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh xây dựng, trình UBND tỉnh kế hoạch phối hợp kiểm soát tải trọng xe trên đường bộ trên địa bàn tỉnh và triển khai thực hiện sau khi được phê duyệt;

- Phối hợp với Sở Tài chính làm việc với Tổng cục Đường bộ Việt Nam và Văn phòng Quỹ Bảo trì đường bộ Trung ương về việc lập dự toán, tiếp nhận, quản lý, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí hoạt động của trạm kiểm tra tải trọng lưu động;

- Phối hợp với Văn phòng thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh, Báo Bình Thuận và Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh tổ chức tuyên truyền về nội dung nêu tại Công văn số 13241/BGTVT-ATGT ngày 06 tháng 12 năm 2013 của Bộ Giao thông vận tải; các quy định của Nghị định số 171/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt có liên quan đến vi phạm về tải trọng xe; kế hoạch phối hợp về kiểm soát tải trọng xe trên địa bàn tỉnh;

- Thông báo, tổ chức tuyên truyền và yêu cầu các doanh nghiệp vận tải, doanh nghiệp khai thác, vận chuyển khoáng sản, kinh doanh vật liệu xây dựng, chủ phương tiện trên địa bàn tỉnh chấp hành nghiêm các quy định nêu trên;

- Chỉ đạo Thanh tra Sở Giao thông vận tải phân công lực lượng tham gia phối hợp thực hiện nhiệm vụ tại trạm kiểm tra tải trọng lưu động theo Kế hoạch số 12593/KHPH-BGTVT-BCA ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Liên Bộ: Giao thông vận tải - Công an và hướng dẫn của Thanh tra Bộ Giao thông vận tải; phối hợp với công an cấp huyện tăng cường công tác kiểm tra, xử lý các phương tiện chở hàng quá tải trọng cho phép trên các tuyến đường của tỉnh quản lý (sử dụng cân tải trọng xách tay hiện có).

2. Công an tỉnh:

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải tham mưu UBND tỉnh ban hành quyết định thành lập và quy chế quản lý hoạt động của trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động;

- Chỉ đạo Phòng Cảnh sát giao thông phối hợp với Sở Giao thông vận tải và các đơn vị có liên quan khảo sát vị trí thích hợp để đặt trạm kiểm tra tải trọng lưu động trên các tuyến quốc lộ đi qua địa bàn tỉnh;

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải xây dựng, trình UBND tỉnh kế hoạch phối hợp kiểm soát tải trọng xe trên đường bộ trên địa bàn tỉnh và triển khai thực hiện sau khi được phê duyệt;

- Chỉ đạo Phòng Cảnh sát giao thông và lực lượng cảnh sát khác phân công lực lượng tham gia phối hợp thực hiện nhiệm vụ tại trạm kiểm tra tải trọng lưu động theo Kế hoạch số 12593/KHPH-BGTVT-BCA ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Liên Bộ: Giao thông vận tải - Công an; chỉ đạo công an cấp huyện phân công lực lượng phối hợp với Thanh tra giao thông tăng cường công tác kiểm tra, xử lý các phương tiện chở hàng quá tải trọng cho phép trên các tuyến đường của tỉnh quản lý.

3. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:

- Phân công lực lượng kiểm soát quân sự tham gia phối hợp thực hiện nhiệm vụ tại trạm kiểm tra tải trọng lưu động theo Quyết định của UBND tỉnh về việc thành lập và ban hành quy chế quản lý hoạt động của trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động;

- Chỉ đạo lực lượng kiểm soát quân sự, Bộ Chỉ huy Quân sự cấp huyện phối hợp với lực lượng Công an, Thanh tra giao thông kiểm soát tải trọng các loại xe của quân đội không làm nhiệm vụ quân sự, xe gắn biển số quân đội giả.

4. Sở Tài chính:

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải làm việc với Tổng cục Đường bộ Việt Nam và Văn phòng Quỹ Bảo trì đường bộ Trung ương về kinh phí hoạt động của Trạm kiểm tra tải trọng lưu động;

- Hướng dẫn việc quản lý, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí hoạt động của trạm kiểm tra tải trọng lưu động theo đúng quy định.

5. Văn phòng thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh:

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải, Cục Quản lý Đường bộ IV, Phòng Cảnh sát giao thông - Công an tỉnh và các đơn vị có liên quan khảo sát vị trí thích hợp để đặt trạm kiểm tra tải trọng lưu động trên các tuyến quốc lộ đi qua địa bàn tỉnh;

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải, Báo Bình Thuận và Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh tổ chức tuyên truyền về các nội dung nêu tại Văn bản số 13241/BGTVT-ATGT ngày 06 tháng 12 năm 2013 của Bộ Giao thông vận tải; các quy định của Nghị định số 171/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giao thông đường bộ, đường sắt có liên quan đến vi phạm về tải trọng xe; các kế hoạch phối hợp về kiểm soát tải trọng xe trên địa bàn tỉnh.

6. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Bình Thuận:

- Phối hợp với Sở Giao thông vận tải, Văn phòng thường trực Ban An toàn giao thông tỉnh tuyên truyền về các nội dung nêu trên;

- Phối hợp với Phòng Cảnh sát giao thông - Công an tỉnh và Thanh tra Sở Giao thông vận tải thực hiện các phóng sự, tin bài tuyên truyền về hoạt động của trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động và công tác kiểm tra, xử lý các phương tiện vi phạm tải trọng xe trên địa bàn tỉnh.

7. UBND các huyện, thị xã La Gi và thành phố Phan Thiết:

- Chỉ đạo Công an huyện, thị xã, thành phố (gọi chung là Công an cấp huyện) xây dựng kế hoạch phối hợp với Thanh tra giao thông tăng cường công tác kiểm tra, xử lý các phương tiện chở hàng quá tải trọng cho phép trên các tuyến đường địa phương theo Kế hoạch số 12593/KHPH-BGTVT-BCA ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Liên Bộ: Giao thông vận tải - Công an;

- Chỉ đạo Công an cấp huyện, UBND cấp xã phân công lực lượng phối hợp, tham gia bảo đảm an ninh trật tự tại khu vực đặt trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động, bãi hạ tải khi có yêu cầu;

- Tổ chức tuyên truyền và yêu cầu các doanh nghiệp vận tải, doanh nghiệp khai thác, vận chuyển khoáng sản, kinh doanh vật liệu xây dựng, chủ phương tiện trên địa bàn chấp hành nghiêm các quy định về tải trọng xe.

Yêu cầu thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan, Chủ tịch UBND cấp huyện thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này. Giao Sở Giao thông vận tải theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị, định kỳ 6 tháng và hàng năm tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện kịp thời cho UBND tỉnh./.
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