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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN MỘT SỐ GIẢI PHÁP THÁO GỠ KHÓ KHĂN CHO THỊ TRƯỜNG BẤT ĐỘNG SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG

Thị trường bất động sản đóng vai trò đặc biệt quan trọng trong cơ cấu thị trường của nước ta, nó liên quan chặt chẽ với thị trường tài chính, lao động và các loại thị trường khác. Trong những năm gần đây, tình trạng khủng hoảng, trầm lắng diễn ra với hầu hết các phân khúc của thị trường bất động sản đã ảnh hưởng đến tình hình sản xuất kinh doanh, đã tác động đến các ngành khác.

Thị trường bất động sản của tỉnh Bình Dương cũng không nằm ngoài những khó khăn, khủng hoảng nêu trên. Nhiều dự án tạm dừng, chậm triển khai; nhiều dự án có sản phẩm hoàn chỉnh nhưng không bán được, làm cho hàng tồn kho tăng do không phù hợp với nhu cầu và khả năng thanh toán hiện tại của người dân, hộ gia đình dẫn đến nợ xấu gia tăng.

Để giải quyết tháo gỡ khó khăn cho thị trường bất động sản, ngày 07/01/2013 Chính phủ đã ban hành Nghị quyết số 02/NQ-CP đề ra một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu, nhằm từng bước thực hiện tái cấu trúc nền kinh tế; tạo thuận lợi hơn cho các doanh nghiệp phát triển sản xuất kinh doanh, trong đó có thị trường bất động sản.

Để triển khai thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ và các hướng dẫn của Bộ Xây dựng, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt một số nội dung sau đây:

1. Sở Xây dựng triển khai các nội dung sau đây:

- Rà soát các dự án phát triển khu đô thị mới, khu nhà ở đang triển khai và đã giao dự án nhưng chưa triển khai để phân loại các dự án được tiếp tục triển khai, các dự án cần tạm dừng, các dự án phải thu hồi, các dự án cần điều chỉnh cơ cấu, loại hình nhà ở cho phù hợp với nhu cầu của thị trường và nguồn lực xã hội. 

- Đối với các dự án đã giao chủ đầu tư nhưng chưa giải phóng mặt bằng và không phù hợp kế hoạch phát triển của địa phương thì dừng triển khai; chỉ xem xét cho phép tiếp tục triển khai các dự án phát triển nhà ở xã hội, nhà ở tái định cư phục vụ nhu cầu tái định cư.

- Đối với các dự án đã hoặc đang giải phóng mặt bằng nhưng không phù hợp với nhu cầu và kế hoạch kinh tế - xã hội của địa phương thì cho phép chủ đầu tư tổ chức sản xuất kinh doanh tạm thời, không để đất trống và chỉ đầu tư tiếp khi được cấp có thẩm quyền cho phép.

- Đối với các dự án phát triển nhà ở thương mại đã giải phóng mặt bằng nhưng chưa triển khai công trình nhà ở thì cho phép điều chỉnh quy hoạch để tăng tỷ trọng nhà ở xã hội phục vụ cho người nghèo, người có thu nhập thấp, công nhân lao động, nhà ở cho cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang; điều chỉnh cơ cấu nhà ở trong dự án để phù hợp với nhu cầu của thị trường.

- Đối với các công trình nhà ở đã hoàn thành nhưng chưa bán được do chưa phù hợp nhu cầu thị trường thì tùy theo từng khu vực, cho phép điều chỉnh cơ cấu căn hộ cho phù hợp với nhu cầu và khả năng thanh toán của đại bộ phận người mua.

- Hướng dẫn xác định đối tượng, điều kiện, trình tự thủ tục vay vốn mua nhà ở xã hội và nhà ở thương mại có diện tích nhỏ hơn 70 m² với giá bán dưới 15 triệu đồng / m².

- Hướng dẫn các Doanh nghiệp kinh doanh bất động sản việc điều chỉnh cơ cấu căn hộ các dự án nhà ở thương mại, dự án đầu tư xây dựng khu đô thị và chuyển đổi nhà ở thương mại sang làm nhà ở xã hội hoặc công trình dịch vụ.

2. Sở Tài chính:

- Hướng dẫn các chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở thương mại thực hiện kiểm toán để xác định các khoản chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng và chi phí đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật phân bổ cho phần diện tích đất bàn giao cho tỉnh xây dựng nhà ở xã hội để hoàn trả hoặc cấn trừ vào các nghĩa vụ tài chính mà chủ đầu tư phải nộp ngân sách nhà nước theo quy định.

- Thẩm định giá bán, thuê, thuê mua nhà ở xã hội được đầu tư từ nguồn vốn không phải từ ngân sách nhà nước trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét quyết định. 

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Nghiên cứu, soạn thảo Quy định về cơ chế khuyến khích ưu đãi các thành phần kinh tế đầu tư xây dựng, phát triển nhà ở nói chung; Quy định về cơ chế vốn cho phát triển nhà ở công vụ, nhà ở xã hội sử dụng vốn ngân sách nhà nước.
- Lập kế hoạch phân bổ nguồn vốn ngân sách nhà nước cho đầu tư phát triển quỹ nhà ở xã hội để cho thuê, quỹ nhà ở công vụ hàng năm trình Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương phê duyệt.

4. Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Hướng dẫn quy trình, cách thức thu hồi đất các dự án phát triển khu nhà ở, khu đô thị mới không đủ điều kiện tiếp tục đầu tư.

- Phối hợp với Sở Tài chính và Cục Thuế tỉnh Bình Dương tham mưu đề xuất sửa đổi, bổ sung các quy định hướng dẫn về thủ tục giảm tiền thuê đất theo hướng đơn giản, thuận tiện cho việc thực hiện. 

5. Sở Thông tin và Truyền thông có trách nhiệm triển khai Chỉ thị này đến tất cả các Sở, ban, ngành, đoàn thể và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; đồng thời phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Dương, Báo Bình Dương triển khai kế hoạch tăng cường tuyên truyền, thông tin kịp thời, chính xác các nội dung chủ yếu của Chỉ thị này để các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân biết và tích cực hưởng ứng, triển khai thực hiện. 

6. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam - Chi nhánh tỉnh Bình Dương tổ chức kiểm tra, giám sát các Tổ chức tín dụng trong việc triển khai các nội dung sau đây:

- Tiếp tục mở rộng tín dụng cho lĩnh vực bất động sản ở mức hợp lý, phù hợp với năng lực tài chính của Tổ chức tín dụng và các giải pháp điều hành tiền tệ, tín dụng của Ngân hàng Nhà nước. Trong đó, cần ưu tiên tập trung cho vay các dự án bất động sản sắp hoàn thành, các dự án đầu tư phát triển nhà ở xã hội dành cho đối tượng là người có thu nhập thấp, công nhân lao động và các đối tượng chính sách khác. Hạn chế tập trung tín dụng vào các dự án bất động sản nhà ở cao cấp.

- Chỉ đạo các Tổ chức tín dụng có các gói sản phẩm tín dụng dài hạn với lãi suất theo quy định từng thời kỳ phục vụ cho đối tượng là hộ gia đình, cá nhân vay mua nhà để ở, đặc biệt là các đối tượng có thu nhập thấp, có khó khăn về nhà ở và được thế chấp bằng tài sản hình thành từ vốn vay.

- Giám sát các Ngân hàng thương mại Nhà nước dành một lượng vốn theo tỷ lệ phân bổ hệ thống (tối thiểu khoảng 3% tổng dư nợ của các Ngân hàng thương mại Nhà nước) để cho các đối tượng thu nhập thấp, cán bộ, công chức, viên chức, lực lượng vũ trang vay để thuê, thuê mua nhà ở xã hội và thuê, mua nhà ở thương mại có diện tích nhỏ hơn 70 m² và giá bán dưới 15 triệu đồng / m² với lãi suất thấp, kỳ hạn trả nợ phù hợp với khả năng trả nợ của khách hàng và cho vay đối với các Doanh nghiệp đầu tư xây dựng nhà ở xã hội, Doanh nghiệp chuyển đổi mục đích sử dụng từ nhà ở thương mại sang nhà ở xã hội với lãi suất hợp lý và kỳ hạn trả nợ phù hợp với kỳ hạn của nguồn vốn và khả năng trả nợ của khách hàng.

- Phối hợp với Sở Xây dựng hướng dẫn, triển khai thực hiện quy định cho vay các đối tượng trên để đảm bảo sử dụng có hiệu quả, đúng mục đích các khoản tín dụng này. 

- Giám sát việc rà soát, đánh giá khả năng trả nợ của khách hàng vay, trong đó có các Doanh nghiệp kinh doanh bất động sản để cơ cấu lại nợ một cách phù hợp.

8. Liên đoàn Lao động tỉnh Bình Dương, Ban Quản lý các Khu công nghiệp Bình Dương và Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam - Singapore tổ chức tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân trong các khu, cụm công nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh biết chủ trương, chính sách của Chính phủ về nhà ở xã hội để các đối tượng có nhu cầu mua nhà ở xã hội, nhà ở thu nhập thấp biết và thực hiện.

9. Cục Thuế tỉnh Bình Dương chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan triển khai các nội dung sau đây:

- Đề xuất sửa đổi, bổ sung các quy định hướng dẫn về thủ tục giảm tiền thuê đất theo hướng đơn giản, thuận tiện cho việc thực hiện.

- Tham mưu cho phép các chủ đầu tư dự án đã được Nhà nước giao đất nhưng chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp tiền sử dụng đất do có khó khăn về tài chính được nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ thanh toán tiền bán hàng trong thời gian tối đa 24 tháng kể từ ngày có thông báo nộp tiền sử dụng đất của cơ quan thuế.

- Hướng dẫn việc gia hạn thời gian nộp thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập, giảm tiền thuê đất, nộp tiền sử dụng đất theo tiến độ của dự án bất động sản đối với các Doanh nghiệp kinh doanh bất động sản (bán, cho thuê, thuê mua nhà ở). 

- Hướng dẫn cho các Doanh nghiệp kinh doanh bất động sản việc miễn tiền sử dụng đất, tiền thuê đất đối với diện tích đất trong phạm vi dự án xây dựng nhà ở xã hội đã được phê duyệt. 

10. Quỹ đầu tư phát triển xem xét hỗ trợ các doanh nghiệp kinh doanh bất động sản tiếp cận được nguồn vốn vay ưu đãi để đầu tư phát triển nhà ở xã hội. 

11. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm triển khai các nội dung sau đây:

- Rà soát tất cả các dự án phát triển nhà ở tại địa phương (nhà ở thương mại và nhà ở xã hội) tổ chức phân loại, đề xuất và báo cáo kết quả về Sở Xây dựng. 

- Chỉ đạo cho Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn tuyên truyền, vận động cho các tổ chức, cá nhân biết những chủ trương, chính sách của Chính phủ về nhà ở, nhất là nhà ở xã hội.

- Chỉ đạo, hướng dẫn và đôn đốc Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn tổ chức thực hiện việc xác nhận hộ khẩu và thực trạng nhà ở cho các hộ gia đình, cá nhân thuộc đối tượng được hỗ trợ nhà ở theo quy định của pháp luật để được vay vốn ưu đãi từ gói tín dụng hỗ trợ theo Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ, Thông tư số 07/2013/TT-BXD ngày 15/5/2013 của Bộ Xây dựng, Thông tư số 18/2013/TT-BXD ngày 31/10/2013 của Bộ Xây dựng, Thông tư số 11/2013/TT-NHNN ngày 15/5/2013 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam. Không để trường hợp người dân đến nhưng không được xác nhận mà không có lý do.

12. Các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm báo cáo, đề xuất, kiến nghị theo định kỳ vào ngày 05 hàng tháng về Sở Xây dựng để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương xem xét quyết định. 

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, các cơ quan, đơn vị phản ánh kịp thời về Sở Xây dựng tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương giải quyết theo thẩm quyền./.
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