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	Kính gửi: 
	- Công ty Cổ phần TM và dịch vụ kỹ thuật khoan dầu khí PVD;
(lầu 8 tòa nhà Green Power, 35 Tôn Đức Thắng, Ρ. Bến Nghé, Q1 Tp. HCM)
- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.


 

Trả lời công văn số 3186/PT-TM ngày 29/10/2013 của Công ty Cổ phần thương mại và dịch vụ kỹ thuật khoan dầu khí PVD (Công ty PVD Tech) về việc miễn thuế hàng hóa nhập khẩu cho dự án ưu đãi đầu tư của Liên doanh Vietsovpetro, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 12 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ, khoản 11 Điều 101 Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 6/12/2010 của Bộ Tài chính, thì thiết bị, máy móc, vật tư cần thiết cho hoạt động dầu khí mà trong nước chưa sản xuất được, nhập khẩu để phục vụ hoạt động dầu khí được miễn thuế nhập khẩu.

Bộ Tài chính giao Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu căn cứ quy định, hồ sơ gốc Công ty PVD Tech đã nộp cho cơ quan hải quan, thực tế hàng hóa nhập khẩu sử dụng cho hoạt động dầu khí và các hồ sơ có liên quan, kiểm tra sổ sách chứng từ kế toán, nếu hàng hóa của Công ty PVD Tech nhập khẩu là máy móc, thiết bị, vật tư cần thiết để chế tạo cụm, thiết bị phục vụ hoạt động dầu khí, phù hợp với Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế do Liên doanh Vietsovpetro đã đăng ký với cơ quan hải quan theo quy định, Công ty có hợp đồng cung cấp hàng hóa với các doanh nghiệp hoạt động dầu khí và số hàng hóa đó đã trực tiếp sản xuất máy móc thiết bị phục vụ hoạt động dầu khí, thì thực hiện miễn thuế nhập khẩu theo quy định.

Công ty PVD Tech, Liên doanh Vietsovpetro có trách nhiệm trước pháp luật về việc sử dụng đúng mục đích và định mức đối với hàng hóa nhập khẩu dùng để chế tạo máy móc thiết bị phục vụ hoạt động dầu khí để cung cấp cho dự án ưu đãi đầu tư theo quy định. Trường hợp Công ty PVD Tech không sử dụng đúng mục đích số hàng hóa nhập khẩu để chế tạo cụm thiết bị phục vụ cho hoạt động dầu khí thì bị xử lý theo quy định của pháp luật.

Bộ Tài chính thông báo để Công ty Cổ phần thương mại và dịch vụ kỹ thuật khoan dầu khí PVD, Cục Hải quan Bà Rịa - Vũng Tàu biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Liên doanh Vietsovpetro (105 Lê Lợi, Phường 6, TP. Vũng Tàu);
- TT. Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ CST, Vụ PC (BTC);
- Lưu: VT, TCHQ (14).
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