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	Kính gửi:
	Chi nhánh Mỹ Thành - NH nông nghiệp phát triển nông thôn Việt Nam
Địa chỉ: Số 639 Lê Văn Việt, P.Tân Phú, Quận 9
Mã số thuế: 0100686174-078


Trả lời văn thư số 07/2013/VBA MT ngày 17/12/2013 của Chi nhánh Ngân hàng về đăng ký thuế; Cục thuế Thành phố có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 9 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn một số điều của Luật Quản lý thuế và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế:
“Đối với người nộp thuế đã được cấp đăng ký thuế nhưng chưa thông báo thông tin về các tài khoản của người nộp thuế đã mở tại các ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng với cơ quan thuế trước thời điểm Nghị định 83/2013/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì phải thông báo bổ sung tại Tờ khai điều chỉnh, bổ sung thông tin đăng ký thuế theo mẫu số 08-MST ban hành kèm theo Thông tư này, thời hạn chậm nhất ngày 31 tháng 12 năm 2013.
Người nộp thuế trong quá trình sản xuất kinh doanh, khi có thay đổi, bổ sung số tài khoản tại các ngân hàng thương mại, tổ chức tín dụng thì phải thông báo cho cơ quan Thuế trực tiếp quản lý trong thời hạn 10 (mười) ngày kể từ ngày phát sinh sự thay đổi tại Tờ khai điều chỉnh, bổ sung thông tin đăng ký thuế theo mẫu số 08-MST ban hành kèm theo Thông tư này (thay thế Tờ khai điều chỉnh đăng ký thuế mẫu số 08-MST ban hành kèm theo Thông tư số 80/2012/TT-BTC ngày 22/5/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế).”
Trường hợp Chi nhánh Ngân hàng không mở tài khoản tại các ngân hàng hoặc các tổ chức tín dụng khác nhưng có mở tài khoản tại chính đơn vị thì Chi nhánh Ngân hàng vẫn phải thông báo cho cơ quan quản lý thuế theo quy định nêu trên.
Cục Thuế Thành phố thông báo Chi nhánh Ngân hàng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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