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	Số: 92/CT-TTHT 
V/v chính sách thuế
	TP. Hồ Chí Minh , ngày 06 tháng 01 năm 2014


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Vườn Thiên Đàng Sài Gòn
Địa chỉ: 20 Lê Thánh Tôn, quận 1, TP. Hồ Chí Minh
Mã số thuế: 0300713227


Trả lời văn bản ngày 04/12/2013 của Công ty về chính sách thuế tiếp theo công văn số 9929/CT-TTHT ngày 29/11/2013, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 1b Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/05/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“ Người bán phải lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ, bao gồm cả các trường hợp hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu; hàng hoá, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động và tiêu dùng nội bộ (trừ hàng hoá luân chuyển nội bộ để tiếp tục quá trình sản xuất); xuất hàng hoá dưới các hình thức cho vay, cho mượn hoặc hoàn trả hàng hoá.”
Trường hợp Công ty ngành nghề kinh doanh là cho thuê căn hộ và các dịch vụ kèm theo, có sử dụng sản phẩm của mình như một lợi ích khác để trả cho người lao động có tính chất tiền lương, tiền công được quy định trong hợp đồng lao động thì khi chi trả khoản lợi ích này Công ty phải lập hóa đơn GTGT, tại chỉ tiêu ‘‘Họ tên người mua hàng”: ghi tên Công ty, chỉ tiêu “Tên hàng hóa, dịch vụ” ghi “Tiền thuê căn hộ trả cho người lao động…theo hợp đồng lao động…ngày…”
Về hạch toán kế toán, đề nghị Công ty nghiên cứu chế độ kế toán hiện hành để thực hiện, trường hợp còn vướng mắc đề nghị Công ty liên hệ vụ chế độ Kế toán - Kiểm toán Bộ Tài Chính để được hướng dẫn theo thẩm quyền.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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