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Trả lời văn bản ngày 13/12/2013 của Công ty về chi phí được trừ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Tại Khoản 1 và Khoản 2 Điều 6 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/07/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định:
“Trừ các khoản chi nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
b) Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.”
“Các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế bao gồm:
...
Các khoản chi được bù đắp bằng nguồn kinh phí khác; Các khoản chi đã được chi từ quỹ phát triển khoa học và công nghệ của doanh nghiệp.
...”
Trường hợp Công ty năm 2013 có các khoản chi cho Công đoàn Công ty như: chi mua quà tặng Trung thu cho nhân viên; chi tổ chức hoạt động tập thể đội nhóm kết hợp báo cáo kết quả kinh doanh; các khoản mừng sinh nhật nhân viên, quà chia tay cho nhân viên nghỉ việc, quà mừng cưới, hỗ trợ ốm đau tai nạn, hỗ trợ tang chế ... không phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty nên không được tình vào chi phí được trừ khi tính thuế TNDN.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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