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Kính gửi: Cục Tài chính và quản lý đầu tư – Văn phòng Trung ương Đảng

Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 170-CV/CTC&QLĐT ngày 5/12/2013 của Cục Tài chính và quản lý đầu tư – Văn phòng Trung ương Đảng về chi phí tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Chi phí tư vấn giám sát thi công xây dựng công trình được hướng dẫn tại Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình. Theo đó chi phí tư vấn giám sát thi công tính bằng tỷ lệ % theo quy định nhân với chi phí xây dựng chưa có thuế giá trị gia tăng trong dự toán gói thầu xây dựng được duyệt. Việc thanh toán, quyết toán hợp đồng căn cứ nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên và quy định của Nhà nước có liên quan. Đối với Hợp đồng số 01/2010-TH của gói thầu số 12 Tư vấn giám sát thi công xây dựng nhà nghỉ 7 tầng - Dự án Khu nghỉ dưỡng cao cấp Tuần Châu, Quảng Ninh được ký kết giữa các bên quy định: Bổ sung hợp đồng trường hợp bổ sung công việc ngoài phạm vi quy định trong hợp đồng; khối lượng công việc phát sinh tăng, giảm so với hợp đồng thì sử dụng hệ số được quy định trong hợp đồng đã ký (văn bản số 170-CV/CTC&QLĐT). Vì vậy khi thay đổi chi phí nhân công và máy thi công của khối lượng công việc trong hợp đồng xây lắp thì không điều chỉnh giá hợp đồng tư vấn giám sát gói thầu số 12.

Giám sát chất lượng thi công xây dựng công trình của chủ đầu tư được quy định tại Điều 21 Nghị định số 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về Quản lý chất lượng công trình xây dựng (nay là Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 6/2/2013). Trên cơ sở nội dung công việc về giám sát chất lượng thi công của chủ đầu tư theo quy định, chủ đầu tư ký kết hợp đồng tư vấn giám sát với nhà thầu tư vấn phù hợp với điều kiện năng lực và thẩm quyền trách nhiệm. Trường hợp các bên không mô tả công việc cụ thể của tư vấn giám sát như nêu tại văn bản số 170-CV/CTC&QLĐT thì các bên phải cùng nhau trao đổi làm rõ nội dung của hợp đồng để thống nhất thực hiện.

Cục Tài chính và quản lý đầu tư căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
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