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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Bến Tre

Trả lời Công văn số 1654/STP-HCTP của Sở Tư pháp tỉnh Bến Tre đề nghị hướng dẫn thực hiện Nghị định số 24/2013/NĐ-CP, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực có ý kiến như sau:

Sở Tư pháp thực hiện thẩm tra, xác minh hồ sơ cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân trên cơ sở văn bản báo cáo kết quả kiểm tra và đề xuất của Ủy ban nhân dân cấp xã; cách thức thẩm tra, xác minh do Sở Tư pháp quyết định, tùy theo từng trường hợp cụ thể, không nhất thiết tất cả các trường hợp đều phải thực hiện việc xác minh trực tiếp tại nơi cư trú của người có yêu cầu cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân. 

Sở Tư pháp có thể định hướng các tiêu chí cần có trong văn bản báo cáo của Ủy ban nhân dân xã, nên tiến hành thẩm tra xác minh kỹ trong trường hợp đương sự có tình trạng hôn nhân phức tạp (có quan hệ chung sống như vợ chồng mà không đăng ký kết hôn / đã kết hôn và ly hôn nhiều lần); có dấu hiệu môi giới kết hôn trái pháp luật, kết hôn nhằm mục đích trục lợi.

Trường hợp trụ sở của Sở Tư pháp cách xa nơi người có yêu cầu cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân cư trú, Sở Tư pháp có thể phối hợp với Phòng Tư pháp cấp huyện để xác minh. Mặt khác, theo quy định tại khoản 6 Điều 15, Bộ Tư pháp đã quy định cụ thể việc phỏng vấn đối với người yêu cầu cấp Giấy xác nhận tình trạng hôn nhân, do đó một số nội dung cần thẩm tra, xác minh sẽ được làm rõ trong quá trình phỏng vấn (Thông tư số 22/2013/TT-BTP ngày 31/12/2003).

Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực trao đổi để Sở Tư pháp tỉnh Bến Tre triển khai thực hiện./.
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