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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ Việt Thắng.
(Nhà B2 Dự án số 45 Nguyễn Sơn, Ngọc Lâm, Long Biên, Hà Nội


 

Bộ Tài chính (Vụ Chính sách Thuế) nhận được công văn số 168/CV-VT/2013 ngày 28/11/2013 của Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ Việt Thắng (sau đây gọi tắt là Công ty) đề nghị giải đáp vướng mắc về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với mặt hàng Stent Graft. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Khoản 24 Điều 4 Thông tư số 06/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:

"24. Sản phẩm nhân tạo dùng để thay thế cho bộ phận cơ thể của người bệnh, bao gồm cả sản phẩm là bộ phận cấy ghép lâu dài trong cơ thể người; nạng, xe lăn và dụng cụ chuyên dùng khác dùng cho người tàn tật."
Căn cứ vào hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Thương mại và Dịch vụ Việt Thắng nhập khẩu sản phẩm Stent Graft (bao gồm đoạn mạch nhân tạo - Stent được gắn cùng bộ dây lái), là một đoạn mạch nhân tạo dùng để thay thế cho động mạch chủ ngực và động mạch chủ bụng bị phình hoặc bóc tách động mạch chủ ngực và động mạch chủ bụng, được gắn lâu dài trong cơ thể của người bệnh thì sản phẩm Stent Graft thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- TCT; Vụ PC; TCHQ;
- Lưu: VT, Vụ CST (CST2).(9b)
	TL. BỘ TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ CHÍNH SÁCH THUẾ
PHÓ VỤ TRƯỞNG
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