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Kính gửi: Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum.

Trả lời công văn số 1429/HQGLKT-NV của Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum về việc vướng mắc trong xử lý vi phạm hành chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về mức xử phạt đối với cá nhân, tổ chức: Để xác định mức tiền phạt đối với cùng một hành vi vi phạm hành chính là mức phạt tiền áp dụng cho cá nhân hay mức phạt tiền áp dụng đối với tổ chức cần căn cứ vào đối tượng vi phạm là cá nhân hay tổ chức. Vì vậy, đề nghị căn cứ hồ sơ vụ việc, đối chiếu quy định tại Điều 4 Nghị định 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ để xác định mức phạt tiền tương ứng.

- Việc xác định xe ô tô dưới 24 chỗ ngồi: trên cơ sở hồ sơ vụ việc cụ thể, đối chiếu với quy định tại khoản 4 Điều 6 Nghị định 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ và Khoản 6 Điều 7 Thông tư 190/2013/TT-BTC ngày 12/12/2013 của Bộ Tài chính để xử lý theo thẩm quyền.

- Về việc ghi nội dung công bố công khai tại Quyết định xử phạt: Tổng cục Hải quan sẽ nghiên cứu tiếp thu để có hướng dẫn thực hiện.

- Về việc phân định thẩm quyền ra quyết định cưỡng chế: Căn cứ quy định tại điểm b khoản 3 Điều 29 Nghị định 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ, Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh, liên tỉnh, thành phố ra quyết định cưỡng chế trong trường hợp đối tượng bị cưỡng chế tại nhiều Chi cục thuộc Cục Hải quan tỉnh, thành phố và Chi cục chưa ra quyết định cưỡng chế.

Đề nghị Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum căn cứ vào các quy định của pháp luật nêu trên, đối chiếu hồ sơ vụ việc cụ thể để xử lý theo đúng quy định của pháp luật.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố (để biết);
- Lưu: VT, PC (2b).
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