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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh vướng mắc của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố và Công ty TNHH Xử lý nước Minh Hoàng (tại công văn số NK/2013/12 ngày 12/12/2013) về việc lấy mẫu hàng hóa phục vụ kiểm tra chuyên ngành phải có đại diện của cơ quan kiểm tra chuyên ngành, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm d khoản 3 Điều 17 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính: "Trường hợp lấy mẫu theo yêu cầu của cơ quan quản lý chuyên ngành phải có thêm đại diện cơ quan quản lý chuyên ngành (theo quy định của pháp luật chuyên ngành)", thì việc lấy mẫu hàng hóa để kiểm tra chuyên ngành thực hiện theo quy định tại văn bản pháp luật của các Bộ quản lý chuyên ngành ban hành, cụ thể:

- Trường hợp văn bản pháp luật của Bộ quản lý chuyên ngành quy định cơ quan kiểm tra chuyên ngành lấy mẫu hàng hóa để phục vụ kiểm tra chuyên ngành: khi lấy mẫu hàng hóa phải có đại diện cơ quan kiểm tra chuyên ngành đến lấy mẫu trực tiếp.

- Trường hợp văn bản pháp luật của Bộ quản lý chuyên ngành không quy định cơ quan kiểm tra chuyên ngành lấy mẫu hàng hóa: khi lấy mẫu không yêu cầu phải có đại diện của cơ quan kiểm tra chuyên ngành.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để các đơn vị thực hiện thống nhất./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Cty TNHH xử lý nước Minh Hoàng (thay trả lời)
(Địa chỉ: 14-64/67 Thái Thịnh, Đống Đa, Hà Nội);
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu: VT, GSQL(P1).
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