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	Kính gửi:
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Bộ Tài chính nhận được công văn số HV01/2013-CV TCHQ tháng 11/2013 của Công ty TNHH Hansol Việt Nam đề nghị được hướng dẫn về chính sách thuế và thủ tục hải quan đối với các nhà thầu chính, nhà thầu phụ khi nhập khẩu hàng hóa để xây dựng nhà máy cho doanh nghiệp chế xuất (DNCX). Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3 Điều 3 Luật Thuế xuất khẩu, Thuế nhập khẩu và khoản 3 Điều 2 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ; Điều 12 và Điều 49 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính; Khoản 20 Điều 5 Luật Thuế giá trị gia tăng (GTGT), khoản 20 Điều 4 Thông tư 06/2012/TT-BTC ngày 11/1/2012 của Bộ Tài chính thì:

1. Chính sách thuế nhập khẩu và thuế GTGT
Công ty TNHH Hansol Việt Nam là DNCX nên hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài của DNCX và chỉ sử dụng trong DNCX thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu và thuế GTGT. Trường hợp các nhà thầu chính, nhà thầu phụ nhập khẩu hàng hóa để xây dựng nhà xưởng, văn phòng làm việc cho Công ty thì số hàng hóa nhập khẩu đó cũng thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu và thuế GTGT.

2. Đăng ký Danh mục hàng hóa
Công ty TNHH Hansol Việt Nam có văn bản đề nghị nhập khẩu hàng hóa tạo tài sản cố định kèm theo Danh mục hàng hóa (chi tiết tên hàng, lượng hàng, chủng loại) gửi cơ quan hải quan để làm thủ tục nhập khẩu theo quy định. Việc đăng ký Danh mục được thực hiện trước khi làm thủ tục nhập khẩu hàng hóa.

Các nhà thầu chính, nhà thầu phụ sử dụng danh mục do Công ty đã đăng ký với cơ quan hải quan để nhập khẩu hàng hóa.

3. Thủ tục hải quan
Nơi mở tờ khai hải quan: tại Chi cục Hải quan quản lý DNCX.

Hồ sơ hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 2 Điều 12 Thông tư 128/2013/TT-BTC trong đó các nhà thầu phải xuất trình thêm giấy báo trúng thầu hoặc giấy chỉ định thầu theo quy định tại điểm e.8 khoản này.

Nhà thầu chính, nhà thầu phụ được đứng tên trên tờ khai để làm thủ tục hải quan nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài vào xây dựng nhà máy cho Công ty và hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài phải được vận chuyển thẳng đến xây dựng nhà máy của Công ty, không được nhập khẩu vào nội địa; các nhà thầu phụ không phải làm thủ tục hải quan tái xuất vào DNCX cho chủ đầu tư là Công ty TNHH Hansol Việt Nam.

Cơ quan hải quan quản lý DNCX có trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc nhập khẩu, sử dụng hàng hóa của Công ty và các nhà thầu chính, nhà thầu phụ theo đúng quy định của pháp luật. Trường hợp có vướng mắc phát sinh cần báo cáo về Tổng cục Hải quan để chỉ đạo giải quyết.

4. Quyết toán hàng hóa nhập khẩu để xây dựng công trình của DNCX
Sau khi kết thúc xây dựng công trình, Công ty TNHH Hansol Việt Nam phải thực hiện báo cáo quyết toán đối với hàng hóa nhập khẩu để xây dựng công trình với cơ quan hải quan theo quy định tại khoản 6 Điều 49 Thông tư 128/2013/TT-BTC.

Bộ Tài chính thông báo để Công ty TNHH Hansol Việt Nam biết và thực hiện./.
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