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	Kính gửi:
	Trung tâm đào tạo khu vực của Seameo tại Việt Nam.
Địa chỉ: số 35 Lê Thánh Tôn, phường Bến Nghé, Quận 1.
Mã số thuế: 0302769218.


Trả lời văn bản số 329/SEA - KHTC ngày 16/12/2013 của Trung tâm về thuế thu nhập cá nhân (TNCN); Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 1.i Điều 25 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN quy định về khấu trừ thuế TNCN:

“Các tổ chức, cá nhân trả tiền công, tiền thù lao, tiền chi khác cho cá nhân cư trú không ký hợp đồng lao động (theo hướng dẫn tại điểm c, d, khoản 2, Điều 2 Thông tư này) hoặc ký hợp đồng lao động dưới ba (03) tháng có tổng mức trả thu nhập từ hai triệu (2.000.000) đồng/lần trở lên thì phải khấu trừ thuế theo mức 10% trên thu nhập trước khi trả cho cá nhân.
Trường hợp cá nhân chỉ có duy nhất thu nhập thuộc đối tượng phải khấu trừ thuế theo tỷ lệ nêu trên nhưng ước tính tổng mức thu nhập chịu thuế của cá nhân sau khi trừ gia cảnh chưa đến mức phải nộp thuế thì cá nhân có thu nhập làm cam kết (theo mẫu ban hành kèm theo văn bản hướng dẫn về quản lý thuế) gửi tổ chức trả thu nhập để tổ chức trả thu nhập làm căn cứ tạm thời chưa khấu trừ thuế thu nhập cá nhân.
Căn cứ vào cam kết của người nhận thu nhập, tổ chức trả thu nhập không khấu trừ thuế. Kết thúc năm tính thuế, tổ chức trả thu nhập vẫn phải tổng hợp danh sách và thu nhập của những cá nhân chưa đến mức khấu trừ thuế (vào mẫu ban hành kèm theo văn bản hướng dẫn về quản lý thuế) và nộp cho cơ quan thuế. Cá nhân làm cam kết phải chịu trách nhiệm về bản cam kết của mình, trường hợp phát hiện có sự gian lận sẽ bị xử lý theo quy định của Luật quản lý thuế.
Cá nhân làm cam kết theo hướng dẫn tại điểm này phải đăng ký thuế và có mã số thuế tại thời điểm cam kết.”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Trung tâm theo trình bày có ký hợp đồng giảng dạy với các giáo viên và trả lương theo số giờ dạy (không phải là hợp đồng lao động) thì Trung tâm thực hiện khấu trừ thuế 10% trên tổng thu nhập từ 2 triệu đồng/lần trở lên (cá nhân không phải đăng ký giảm trừ gia cảnh cho bản thân và người phụ thuộc tại Trung tâm).Trường hợp cá nhân chỉ có duy nhất thu nhập tại Trung tâm nhưng ước tính tổng mức thu nhập chịu thuế của cá nhân sau khi trừ gia cảnh chưa đến mức phải nộp thuế thì cá nhân được làm cam kết (theo mẫu 23/CK-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 156/2013/TT-BTC) gửi Trung tâm để Trung tâm làm căn cứ tạm thời chưa khấu trừ thuế TNCN.
Cục Thuế TP thông báo Trung tâm biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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