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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1467/HQQNg-NV ngày 06/12/2013 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi về việc miễn thuế nhập khẩu hàng hóa để thực hiện hợp đồng gia công của Công ty TNHH Công nghiệp nặng Doosan Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 4 Điều 101 Thông tư số 194/2010/TT-BTC (nay là Điều 100 Thông tư số 128/2013/TT-BTC) thì: Máy móc, thiết bị nhập khẩu để trực tiếp phục vụ gia công được thỏa thuận trong hợp đồng gia công được miễn thuế nhập khẩu.

Theo quy định tại khoản 8 Điều 1 Thông tư số 117/2011/TT-BTC thì: Máy móc, thiết bị, dụng cụ trực tiếp phục vụ gia công là những máy móc, thiết bị, dụng cụ nằm trong dây chuyền công nghệ sản xuất sản phẩm gia công, do bên đặt gia công cho bên nhận gia công thuê, mượn để thực hiện hợp đồng gia công.

Theo quy định tại khoản 3 Điều 13 Thông tư số 117/2011/TT-BTC thì: Thủ tục hải quan đối với máy móc, thiết bị thuê, mượn để trực tiếp phục vụ gia công thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu thì thực hiện theo loại hình tạm nhập, tái xuất và làm thủ tục hải quan tại Chi cục Hải quan quản lý hợp đồng gia công; đối với máy móc, thiết bị bên đặt gia công cho thuê, mượn nhưng không trực tiếp phục vụ gia công thì thủ tục hải quan thực hiện theo loại hình tạm nhập, tái xuất, nộp thuế; chính sách thuế thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 194/2010/TT-BTC (nay là Thông tư số 128/2013/TT-BTC).

Đối chiếu quy định nêu trên, nếu trường hợp Công nghiệp nặng Doosan Việt Nam nhập khẩu rơmooc và máy kéo do bên đặt gia công (Công ty Doosan Hàn Quốc) cung cấp theo hình thức tạm nhập, tái xuất để thực hiện hợp đồng gia công, được Bộ Khoa học và Công nghệ xác nhận là phương tiện vận tải chuyên dùng trong dây chuyền công nghệ, thì không được miễn thuế nhập khẩu theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi được biết và thực hiện./.
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