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	Kính gửi: 
	Công ty TNHH một thành viên Công viên cây xanh Hà Nội
(2A Nguyễn Đình Chiểu, TP. Hà Nội)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 600/CVCX-TV ngày 30/12/2013 của Công ty TNHH một thành viên Công viên cây xanh Hà Nội về đề nghị chưa áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 92 Luật quản lý thuế, khoản 26 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế thì đối với trường hợp người nộp thuế nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá 90 ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế theo quy định mà chưa được cơ quan quản lý thuế cho phép nộp dần tiền nợ thuế theo quy định tại khoản 25 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế thì sẽ bị áp dụng biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế.

Các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định tại khoản 26 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế chấm dứt hiệu lực kể từ khi tiền thuế, tiền phạt đã được nộp đủ vào ngân sách nhà nước.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH một thành viên Công viên cây xanh Hà Nội được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK - QLN (3b).
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