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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi

Trả lời công văn số 1560/HQQNg-NV và công văn số 1561/HQQNg-NV ngày 26/12/2013 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi về việc đề nghị xóa nợ tiền thuế; Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 1, khoản 3 Điều 54 Luật Quản lý thuế qui định:

"1. Việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp doanh nghiệp giải thể được thực hiện theo qui định của Luật doanh nghiệp.
3. Doanh nghiệp chấm dứt hoạt động chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì phần thuế nợ còn lại do chủ sở hữu doanh nghiệp chịu trách nhiệm nộp."
Căn cứ khoản 6 Điều 158 Luật Doanh nghiệp qui định:

"6. Trường hợp doanh nghiệp bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, doanh nghiệp phải giải thể trong thời hạn 6 tháng, kể từ ngày bị thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.
Sau thời hạn 6 tháng qui định tại khoản này mà cơ quan đăng ký kinh doanh không nhận được hồ sơ giải thể doanh nghiệp thì doanh nghiệp đó coi như đã giải thể và cơ quan đăng ký kinh doanh xóa tên doanh nghiệp trong sổ đăng ký kinh doanh. Trong trường hợp này, người đại diện theo pháp luật, các thành viên đối với Công ty TNHH chịu trách nhiệm, chủ sở hữu đối với công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, các thành viên Hội đồng quản trị đối với công ty cổ phần, các thành viên hợp doanh đối với công ty hợp doanh liên đới chịu trách nhiệm về các khoản nợ và các nghĩa vụ tài sản khác chưa thanh toán."
Căn cứ khoản 1 Điều 136 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính Qui định:

"1. Việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp giải thể, phá sản thực hiện theo qui định tại Điều 54 Luật Quản lý thuế, pháp luật về doanh nghiệp, pháp luật về hợp tác xã và pháp luật về phá sản. Trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế trong trường hợp giải thể, phá sản như sau:
a) Chủ doanh nghiệp tư nhân, chủ sở hữu công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên; chủ tịch hội đồng thành viên, thành viên hội đồng thành viên, người đại diện theo pháp luật của công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên; hội đồng quản trị công ty cổ phần hoặc tổ chức thanh lý doanh nghiệp chịu trách nhiệm về việc hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế của doanh nghiệp trong trường hợp giải thể."
Theo các qui định dẫn trên, trên cơ sở hồ sơ do đơn vị cung cấp thì trường hợp của Công ty TNHH Hoàng Lan và Công ty TNHH Thương Mại và xây dựng Quảng Phát, Sở Kế hoạch và Đầu tư Đà Nẵng đã thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh nhưng chưa hoàn thành thủ tục giải thể doanh nghiệp theo qui định. Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi tiếp tục phối hợp với các cơ quan chức năng truy tìm các pháp nhân liên quan đến doanh nghiệp theo qui định của pháp luật để yêu cầu các pháp nhân chịu trách nhiệm hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế vào ngân sách nhà nước theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ngãi biết và thực hiện.
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- Lưu: VT, TXNK, QLN (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Hải Trang


 
