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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ

Thực hiện Nghị quyết số 06/NQ-CP ngày 07/3/2012 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2011-2016, Bộ Tài chính có ý kiến đối với một số đề án thuộc Phụ lục ban hành kèm theo Nghị quyết như sau:

1. Nghị quyết của UBTVQH về việc ban hành Biểu thuế xuất khẩu theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất đối với từng nhóm hàng chịu thuế, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất ưu đãi với từng nhóm hàng (Đề án số 339 Phụ lục kèm theo Nghị quyết số 06/NQ-CP):
Do dự án Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (sửa đổi) được đưa vào Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2011 - 2016 (với thời gian dự kiến hoàn thành năm 2013) nên cần thiết phải sửa đổi Nghị quyết của UBTVQH về việc ban hành Biểu thuế xuất khẩu và Biểu thuế nhập khẩu cho phù hợp với Luật sửa đổi, đồng thời nhằm bảo đảm tính đồng bộ về chính sách thuế xuất nhập khẩu.

Tuy nhiên, dự án Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu (sửa đổi) đã được đề nghị đưa ra khỏi chương trình nhiệm kỳ Quốc hội khóa XIII (Bộ Tài chính đã có Công văn số 17460/BTC-PC ngày 17/12/2013 về việc đăng ký chương trình xây dựng luật, pháp lệnh năm 2015 và điều chỉnh chương trình khóa XIII gửi Bộ Tư pháp, gửi kèm). Do đó, không đặt ra việc ban hành Nghị quyết của UBTVQH về việc ban hành Biểu thuế xuất khẩu theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất đối với từng nhóm hàng chịu thuế, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo Danh mục nhóm hàng chịu thuế và khung thuế suất ưu đãi với từng nhóm hàng.

Vì vậy, đề nghị Văn phòng Chính phủ báo cáo Thủ tướng Chính phủ đưa Đề án này ra khỏi chương trình hành động của Chính phủ tại Nghị quyết số 06/NQ-CP ngày 07/3/2012 của Chính phủ.

2. Nghị định về chính sách bảo hiểm nông nghiệp (Đề án số 347 Phụ lục kèm theo Nghị quyết số 06/NQ-CP):
Ngày 01/3/2011, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 315/QĐ-TTg về việc thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp giai đoạn 2011-2013; Trên cơ sở kết quả 02 năm triển khai, ngày 27/02/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 358/QĐ-TTg sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 315/QĐ-TTg, theo đó tại Khoản 3 Điều 1 đã quy định việc tổng kết, đánh giá chương trình thí điểm bảo hiểm nông nghiệp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30/6/2014.

Vì vậy, chính sách bảo hiểm nông nghiệp hiện đang được triển khai đề nghị Văn phòng Chính phủ báo cáo Thủ tướng Chính phủ đưa Đề án này ra khỏi chương trình hành động của Chính phủ tại Nghị Quyết số 06/NQ-CP ngày 07/3/2012 của Chính phủ.

3. Đối với Đề án về định hướng tổ chức, quản lý hoạt động kinh doanh casino, trò chơi có thưởng và việc cho phép người Việt Nam chơi; đề xuất chủ trương về việc xây dựng Pháp lệnh hoặc Luật về Kinh doanh trò chơi giải trí có thưởng (Đề án số 352 Phụ lục kèm theo Nghị quyết số 06/NQ-CP):
Đây là Đề án nghiên cứu, xây dựng khuôn khổ pháp lý đối với hoạt động kinh doanh trò chơi có thưởng gồm Nghị định về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài và Nghị định về kinh doanh casino. Cụ thể là:

- Về Nghị định về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài: Bộ Tài chính đã trình Chính phủ ký ban hành Nghị định số 86/2013/NĐ-CP ngày 29/7/2013 về kinh doanh trò chơi điện tử có thưởng dành cho người nước ngoài.

- Về dự thảo Nghị định về kinh doanh casino: Bộ Tài chính đã triển khai nghiên cứu, xây dựng dự thảo Nghị định từ năm 2009. Dự thảo Nghị định đã được Bộ Tài chính trình Chính phủ để báo cáo UBTVQH cho ý kiến về việc ban hành Nghị định vào tháng 8/2013. Hiện nay, Bộ Tài chính đang hoàn thiện lại dự thảo Nghị định để trình Chính phủ xin ý kiến UBTVQH lần 2, dự kiến trình Chính phủ ký ban hành trong năm 2014; đồng thời, Bộ Tài chính đã đăng ký trình Chính phủ dự thảo Nghị định này vào Chương trình công tác của Chính phủ năm 2014 với thời hạn trình là Quý IV/2014.

Như vậy, đề án này đã được đưa vào Chương trình công tác của Chính phủ năm 2014 theo quy định tại Nghị Quyết số 06/NQ-CP ngày 07/3/2012 của Chính phủ.

4. Đối với Đề án hoàn thiện hệ thống cơ sở dữ liệu và công bố thông tin về nợ công nhằm tăng cường tính minh bạch, khả năng kiểm soát và giám sát nợ (Đề án số 362 Phụ lục kèm theo Nghị quyết số 06/NQ-CP):
Ngày 04/5/2013, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 689/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình quản lý nợ trung hạn 2013-2015. Theo đó, tại điểm d khoản 7 Điều 1 Quyết định và mục II.2 Phụ lục II ban hành kèm theo Quyết định, Thủ tướng Chính phủ đã giao Bộ Tài chính chủ trì xây dựng "Đề án xây dựng, hoàn thiện và phát triển hệ thống thông tin để phục vụ việc theo dõi, giám sát và đánh giá bền vững về nợ công" với thời hạn hoàn thành trong năm 2015.

Vì vậy, Bộ Tài chính sẽ đăng ký Chương trình công tác của Chính phủ năm 2015 đối với Đề án này.

Đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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- Như trên;
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