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	Số: 304/CT-TTHT 
V/v: chính sách thuế
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 13 tháng 01 năm 2014


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH MTV XNK và đầu tư Chợ Lớn (Cholimex)
Địa chỉ: 631-633 Nguyễn Trãi, Phường 11, Quận 5, TP.HCM
Mã số thuế: 0301307933


Trả lời văn thư số 623/CHOLIMEX-TCKT ngày 19/12/2014 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
- Căn cứ Khoản 1 Điều 14 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
“Thuế GTGT đầu vào của hàng hoá, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh hàng hoá, dịch vụ chịu thuế GTGT được khấu trừ toàn bộ, kể cả thuế giá trị gia tăng đầu vào không được bồi thường của hàng hoá chịu thuế giá trị gia tăng bị tổn thất.
Trường hợp hàng hoá có hao hụt tự nhiên do tính chất lý hoá trong quá trình vận chuyển, bơm rót như xăng, dầu… thì được kê khai, khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của số lượng hàng hoá thực tế hao hụt tự nhiên không vượt quá định mức hao hụt theo quy định. Số thuế GTGT đầu vào của số lượng hàng hoá hao hụt vượt định mức không được khấu trừ, hoàn thuế”.
Trường hợp Công ty theo trình bày, có mua 900 tấn hạt điều xô thành phẩm và lưu kho tại huyện Bù Gia Mập, tỉnh Bình Phước. Nếu hàng hóa có hao hụt tự nhiên do tính chất lý hoá (độ ẩm thay đổi) trong thời gian lưu kho không vượt quá định mức hao hụt theo quy định thì được kê khai, khấu trừ số thuế GTGT đầu vào của số lượng hàng hoá thực tế hao hụt. Trường hợp Công ty có hàng hóa bị mất cắp hoặc bị hư hỏng do bảo quản không tốt dẫn đến bị mối, mọt thì số thuế GTGT đầu vào của hàng hóa bị mất cắp, mối, mọt không được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận: 
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