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Trả lời công văn số 02/HLA-TCHQ ngày 31/12/2013 của Công ty Cổ phần Hữu Liên Á Châu về việc thực hiện kiểm hóa tại cửa khẩu xuất đối với hàng hóa xuất khẩu chuyển cửa khẩu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định hiện hành, cơ quan hải quan nơi mở tờ khai thực hiện kiểm tra thực tế hàng hóa nếu tờ khai hải quan được phân luồng kiểm tra thực tế hàng hóa.

Theo quy định tại điểm a.1 khoản 9 Điều 61 Thông tư 128/2013/TT-BTC hướng dẫn hàng hóa xuất khẩu chuyển cửa khẩu phải kiểm tra thực tế thì khi vận chuyển tới cửa khẩu xuất phải được chứa trong container hoặc trong các loại phương tiện vận tải đáp ứng được yêu cầu niêm phong hải quan theo quy định.

Vì vậy, trường hợp Công ty đăng ký tờ khai tại Chi cục Hải quan ngoài cửa khẩu, hàng hóa thuộc diện kiểm tra thực tế thì được thực hiện kiểm tra thực tế tại Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai; khi vận chuyển hàng hóa tới cửa khẩu xuất thì phải đáp ứng quy định về niêm phong dẫn trên.

Trường hợp hàng hóa xuất khẩu chuyển cửa khẩu không thể niêm phong hải quan thì thực hiện theo hướng dẫn tại điểm c.1 khoản 9 Điều 61 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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