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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 10721/SKHĐT-ĐKĐT ngày 12 tháng 12 năm 2013 của Sở Kế hoạch Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh về việc góp ý điều chỉnh Giấy Chứng nhận đầu tư cho Công ty TNHH nguồn lực IGLOCAL kèm theo dự án đầu tư, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Về ngành nghề kinh doanh và mục tiêu điều chỉnh của dự án:

Mục tiêu “cho thuê lại lao động”: không nằm trong quy định và lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam (Biểu cam kết về dịch vụ của Việt Nam trong WTO). Do đó, về nguyên tắc Việt Nam không có nghĩa vụ mở cửa thị trường đối với ngành nghề này. Tuy nhiên, do nhà đầu tư có quốc tịch Nhật Bản nên không bị hạn chế theo Hiệp định khuyến khích và bảo hộ đầu tư giữa Việt Nam và Nhật Bản (BIT-2003). Do đó, doanh nghiệp được thực hiện mục tiêu này với điều kiện doanh nghiệp phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Nghị định 55/2013/NĐ-CP ngày 22/5/2013 của Chính phủ về về việc cấp phép hoạt động cho thuê lại lao động, việc ký quỹ và danh mục công việc được thực hiện cho thuê lại lao động.

Với mục tiêu bổ sung nêu trên, đề nghị Quý Sở tham khảo ý kiến của Bộ Lao động Thương binh và Xã hội và Bộ Công Thương về việc đáp ứng các điều kiện đối với ngành nghề kinh doanh thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện.

2. Việc Nhà đầu tư Chinara Adbykadyrova mua lại 10% cổ phần của Nhà đầu tư Nguyễn Đình Phúc là phù hợp với quy định tại khoản 3, Điều 10 Quyết định số 88/2009/QĐ-TTg ngày 18/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ về quy chế góp vốn, mua cổ phần của nhà đầu tư nước ngoài trong các doanh nghiệp Việt Nam.

Đề nghị Quý Sở kiểm tra việc nhà đầu tư nước ngoài phải có tài khoản vốn đầu tư mở tại ngân hàng thương mại tại Việt Nam theo quy định tại Điều 6 Quy chế góp vốn, mua cổ phần của nhà đầu tư nước ngoài trong các doanh nghiệp Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 88/2009/QĐ-TTg ngày 18/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ.

3. Các nghĩa vụ tài chính (nếu có):

Theo Quyết định tại khoản 1 Điều 17 Luật Đầu tư: Nhà đầu tư có quyền chuyển nhượng, điều chỉnh vốn hoặc dự án đầu tư. Trường hợp chuyển nhượng có phát sinh lợi nhuận thì bên chuyển nhượng phải nộp thuế thu nhập theo quy định của pháp luật về thuế.

4. Các vấn đề khác của Dự án, đề nghị Quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy định.

Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Quý Sở tham khảo, nghiên cứu và trình Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xem xét, quyết định theo thẩm quyền.
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