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Thực hiện Quyết định số 594/QĐ-TTg ngày 15/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt dự án "Tổng điều tra, kiểm kê rừng toàn quốc giai đoạn 2013-2016" (sau đây gọi tắt là dự án), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã giao nhiệm vụ cho Viện Điều tra quy hoạch rừng - Tổng cục Lâm nghiệp và Viện Sinh thái rừng và Môi trường - Đại học Lâm nghiệp phối hợp với địa phương triển khai công tác điều tra rừng và hướng dẫn địa phương tổ chức triển khai công tác kiểm kê rừng.

Theo kế hoạch triển khai công tác điều tra rừng của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Quyết định số 2401/QĐ-BNN-TCLN ngày 18/10/2013 về việc phê duyệt kế hoạch triển khai dự án, các đơn vị của Bộ đã tổ chức thực hiện công tác điều tra rừng ở địa phương; để đảm bảo cho việc thực hiện dự án đúng mục tiêu, yêu cầu và tiến độ đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện theo đúng hướng dẫn tại văn bản số 3024/BNN-TCLN ngày 30/8/2013, của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; đồng thời, chỉ đạo các đơn vị liên quan của tỉnh phối hợp chặt chẽ với các đơn vị của Bộ để triển khai công tác điều tra, kiểm kê rừng ở địa phương. Trong đó tập trung vào một số công việc chủ yếu sau:

1. Chỉ đạo các Sở, Ban ngành và chính quyền các cấp tích cực, chủ động phối hợp chặt chẽ với Tổng cục Lâm nghiệp và đơn vị của Bộ triển khai công tác điều tra, kiểm kê rừng trên địa bàn tỉnh, cụ thể:

- Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cung cấp tài liệu, số liệu, bản đồ liên quan (bản đồ địa chính, bản đồ quy hoạch ba loại rừng, bản đồ kiểm kê đất đai, bản đồ giao đất lâm nghiệp, giao rừng…) theo yêu cầu của các đơn vị của Bộ thực hiện điều tra rừng.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp huyện, xã tuyên truyền cho người dân và các chủ rừng về công tác kiểm kê rừng; tạo điều kiện cho các đơn vị thực hiện công tác điều tra trên địa bàn.

2. Thực hiện tốt công tác chuẩn bị về tổ chức, nhân lực và phương án tổ chức kiểm kê rừng để có thể triển khai công tác kiểm kê rừng ngay sau khi tiếp nhận thành quả điều tra rừng. Đảm bảo công tác kiểm kê đạt kết quả và hoàn thành đúng tiến độ, cụ thể như sau:

- Tổ chức tiếp nhận kết quả điều tra rừng từ các đơn vị được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao thực hiện điều tra rừng, trong tháng 2/2014;

- Hoàn chỉnh công tác kiểm kê rừng vào cuối tháng 4 năm 2014;

- Hoàn chỉnh tổng hợp số liệu kiểm kê rừng và số hóa bản đồ vào cuối tháng 5 năm 2014;

- Hoàn thành các hoạt động còn lại của dự án vào cuối tháng 6 năm 2014;

- Tháng 7 năm 2014 tổ chức nghiệm thu, bàn giao kết quả và tập huấn sử dụng cơ sở dữ liệu kiểm kê rừng.

Mọi thông tin liên hệ: Ban quản lý dự án Tổng điều tra, kiểm kê rừng giai đoạn 2013-2016, địa chỉ nhà A3, số 02 Ngọc Hà, Ba Đình, Hà Nội; điện thoại: 04 37335677.

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm, thực hiện./.
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