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Kính gửi: Cục Thuế Bà Rịa-Vũng Tàu
Trả lời công văn số 6876/CT-KTT1 ngày 05/7/2013 của Cục Thuế Bà Rịa-Vũng Tàu về chính sách thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Ngày 04/5/2013, Tổng cục Thuế đã có công văn hướng dẫn số 1416/TCT-CS về chính sách thuế TNDN gửi Công ty TNHH sản xuất Lixil Inax Sài Gòn như sau:
"Năm 2007, 2008 Công ty đang trong giai đoạn đầu tư xây dựng cơ bản, chưa đi vào hoạt động sản xuất kinh doanh, chưa phát sinh doanh thu, công ty có phát sinh khoản chi phí hoạt động thường xuyên như: Chi phí thuê văn phòng, chi phí lương cán bộ quản lý, chi phí điện nước của Công ty phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp (không phải là các khoản chi về đầu tư xây dựng để hình thành TSCĐ) có đầy đủ hóa đơn chứng từ hợp pháp thì các khoản chi phí thường xuyên được bù trừ với thu nhập từ lãi tiền gửi ngân hàng khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.
Trường hợp kết quả kinh doanh trong ký của công ty bị lỗ thì được chuyển lỗ theo quy định."
-Tại điểm 6 Mục II Phần E Thông tư 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:
"Năm miễn thuế, giảm thuế xác định phù hợp với Kỳ tính thuế. Thời điểm bắt đầu tính thời gian miễn thuế, giảm thuế tính liên tục kể từ Kỳ tính thuế đầu tiên cơ sở kinh doanh bắt đầu có thu nhập chịu thuế (chưa trừ số lỗ các Kỳ tính thuế trước chuyển sang). "
- Tại điểm 4 Mục III Phần E Thông tư 134/2007/TT-BTC ngày 23/11/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:
"Năm bắt đầu đi vào hoạt động kinh doanh đế xác định thời gian áp dụng thuế suất ưu đãi là năm đầu tiên cơ sở kinh doanh phát sinh doanh thu. "
- Tại điểm 4 Mục III Phần H Thông tư 130/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn;
"4. Thời gian miễn thuế, giảm thuế quy định tại Mục này được tính liên tục từ năm đầu tiên doanh nghiệp có thu nhập chịu thuế từ dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế; Trường hợp doanh nghiệp không có thu nhập chịu thuế trong ba năm đầu, kể từ năm đầu tiên có doanh thu từ dự án đầu tư thì thời gian miễn thuế, giảm thuế được tính từ năm thứ tư. "
Theo các quy định nêu trên, đề nghị Cục Thuế trên cơ sở tình hình thực tế của đơn vị, hướng dẫn đơn vị xác định thời gian áp dụng thuế suất ưu đãi và thời gian áp dụng miễn, giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho phù hợp.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế Bà Rịa-vũng Tàu biết ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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