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	Số: 255/UBND-KH
V/v thực hiện công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án đầu tư hoàn thành sử dụng vốn nhà nước.
	Lâm Đồng, ngày 16 tháng 01 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Các sở, ban, ngành trong tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc;
- Các chủ đầu tư, Ban quản lý dự án trên địa bàn tỉnh.


Triển khai thực hiện Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 27/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường, đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành sử dụng vốn Nhà nước, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:

1. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc chỉ đạo, đôn đốc các chủ đầu tư, các Ban quản lý dự án thực hiện nghiêm việc lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư hoàn thành theo đúng quy định tại Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 19/2011/TT-BTC ngày 14/02/2011 của Bộ Tài chính về quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn Nhà nước.

2. Các chủ đầu tư, các Ban quản lý dự án:

a) Chịu trách nhiệm toàn diện về việc quyết toán dự án hoàn thành theo quy định; các dự án đã hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng và chưa được phê duyệt quyết toán vốn đầu tư hoàn thành, nhưng chủ đầu tư, Ban Quản lý dự án có sự thay đổi về cơ cấu tổ chức (sát nhập hoặc giải thể...) thì tổ chức, cá nhân tiếp nhận công việc hiện nay phải chịu trách nhiệm thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành theo quy định.

b) Tiến hành việc kiểm tra, rà soát các dự án đầu tư sử dụng vốn Nhà nước đã hoàn thành bàn giao và đưa vào sử dụng từ năm 2005 đến nay chưa thực hiện công tác quyết toán vốn đầu tư theo quy định; xác định rõ nguyên nhân chậm quyết toán, các khó khăn vướng mắc của từng trường hợp cụ thể; báo cáo người quyết định đầu tư để có biện pháp giải quyết dứt điểm. Báo cáo rõ nguyên nhân chậm trễ đối với các dự án chậm quyết toán từ 24 tháng trở lên; làm rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan báo cáo cấp có thẩm quyền để xử lý các vi phạm theo đúng quy định.

Báo cáo kết quả thực hiện về Sở Tài chính để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh trước ngày 28/02/2014.

3. Sở Tài chính:

a) Chủ trì, phối hợp các Phòng Tài chính - Kế hoạch của các địa phương tiến hành rà soát, tổng hợp và báo cáo UBND tỉnh các dự án sử dụng vốn Nhà nước đã hoàn thành từ năm 2005 đến nay nhưng chưa hoàn thành công tác thẩm tra, phê duyệt quyết toán thuộc phạm vi quản lý, đề xuất biện pháp để chấn chỉnh và thực hiện quyết toán dứt điểm cho các dự án trước ngày 30/6/2014. Công bố công khai danh sách các chủ đầu tư còn dự án vi phạm quy định về thời gian lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư hoàn thành kể từ ngày 30/6/2014; làm rõ trách nhiệm của tổ chức, cá nhân có liên quan để xử lý theo thẩm quyền hoặc tham mưu cho cấp có thẩm quyền xử lý vi phạm theo đúng quy định của pháp luật; báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh để báo cáo Bộ Tài chính trước ngày 30/3/2014.

b) Chủ trì, phối hợp Sở Nội vụ, UBND các huyện, thành phố chấn chỉnh hoạt động của cơ quan thẩm tra quyết toán vốn đầu tư hoàn thành tại các địa phương; rà soát, cơ cấu lại tổ chức; đào tạo và kiện toàn đội ngũ công chức làm công tác thẩm tra quyết toán; xây dựng các giải pháp nâng cao trách nhiệm, năng lực thực thi công vụ đảm bảo việc quyết toán vốn đầu tư hoàn thành đúng quy định và đúng tiến độ.

c) Phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, UBND các huyện, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ các chủ đầu tư, tổ chức tư vấn và các nhà thầu trong công tác nghiệm thu, lập hồ sơ thanh toán khối lượng hoàn thành, thanh quyết toán hợp đồng và quyết toán dự án hoàn thành theo đúng quy định.

d) Thực hiện cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa trình tự, thủ tục nhằm rút ngắn thời gian giải quyết hồ sơ quyết toán mà vẫn đảm bảo chặt chẽ theo quy định.

đ) Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch thanh tra hàng năm công tác quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành của các đơn vị trên địa bàn toàn tỉnh.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư:

a) Chủ trì, phối hợp cùng chủ đầu tư các dự án công khai danh sách và địa chỉ các nhà thầu vi phạm quy định về lập hồ sơ quyết toán hợp đồng; không cho phép nhà thầu đang có hợp đồng vi phạm quy định về thời gian lập hồ sơ quyết toán hợp đồng được tham gia đấu thầu dự án mới; đồng thời có biện pháp ngăn ngừa, xử lý theo thẩm quyền hoặc đề xuất UBND tỉnh xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo đúng quy định hiện hành.

b) Phối hợp Sở Tài chính rà soát, tổng hợp và không giao dự án đầu tư mới kể từ năm 2014 trở đi cho các chủ đầu tư, Ban quản lý dự án có dự án chậm nộp báo cáo quyết toán từ 24 tháng trở lên theo quy định về thời gian lập báo cáo quyết toán tại Thông tư số 19/2011/TT-BTC của Bộ Tài chính; không bố trí kế hoạch vốn để thanh toán số vốn còn thiếu cho các dự án chậm nộp báo cáo quyết toán từ 12 tháng trở lên.

5. Sở Xây dựng phối hợp UBND các địa phương kiểm tra, giám sát xử phạt theo thẩm quyền hoặc đề xuất UBND tỉnh xử phạt vi phạm hành chính trong hoạt động xây dựng; kinh doanh bất động sản; khai thác, sản xuất, kinh doanh vật liệu xây dựng; quản lý công trình hạ tầng kỹ thuật; quản lý phát triển nhà và công sở theo Nghị định số 121/2013/NĐ-CP ngày 10/10/2013 của Chính phủ đối với chủ đầu tư, nhà thầu vi phạm quy định về nghiệm thu, thanh toán khối lượng hoàn thành và quyết toán công trình quy định xử phạt vi phạm hành chính.

6. Sở Nội vụ phối hợp Sở Tài chính đưa nội dung thực hiện công tác quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành làm cơ sở để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ và bình xét thi đua, khen thưởng đối với tập thể, cá nhân và người đứng đầu của chủ đầu tư, Ban quản lý dự án, cơ quan thẩm tra và phê duyệt quyết toán./.

 

	
Nơi nhận:
- TTTU, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT, UBND tỉnh;
- Như trên;
- LĐVP; CV VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, KH.
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