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Trả lời văn bản số 12-13/01-TN ngày 25/12/2013 của Công ty về khai thuế nhà thầu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 3a Điều 20 Thông tư số 156/2013/BTC-TCT ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ :
“Khai thuế đối với trường hợp nộp thuế GTGT tính trực tiếp trên GTGT, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % tính trên doanh thu
a) Khai thuế đối với trường hợp nộp thuế GTGT tính trực tiếp trên GTGT, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % tính trên doanh thu là loại khai theo lần phát sinh thanh toán tiền cho nhà thầu nước ngoài và khai quyết toán khi kết thúc hợp đồng nhà thầu.
Trường hợp bên Việt Nam thanh toán cho Nhà thầu nước ngoài nhiều lần trong tháng thì có thể đăng ký khai thuế theo tháng thay cho việc khai theo từng lần phát sinh thanh toán tiền cho Nhà thầu nước ngoài”
Trường hợp Công ty ký hợp đồng thuê các Công ty nước ngoài (nhà thầu nước ngoài) cung cấp dịch vụ cho các dự án quản lý dịch thuật tại Việt Nam của Công ty thì khi thanh toán tiền cho nhà thầu nước ngoài, Công ty thực hiện khai thuế theo quy định nêu trên. Việc Công ty đề nghị được khai thuế nhà thầu theo quý là không đúng quy định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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