	BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 400/BKHĐT-ĐTNN
V/v Công ty cổ phần Austnam đăng ký lại doanh nghiệp và dự án đầu tư
	Hà Nội, ngày 20 tháng 01 năm 2014


 

Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 4776/KH&ĐT-ĐTNN ngày 03 tháng 12 năm 2013 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội về việc đăng ký lại doanh nghiệp và dự án đầu tư của Công ty cổ phần Austnam, điều chỉnh một số nội dung của Giấy phép đầu tư số 358/GP ngày 27/4/1992 và các Giấy phép điều chỉnh, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Về việc đăng ký lại doanh nghiệp và dự án đầu tư:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 170 Luật Doanh nghiệp, đã được sửa đổi tại Luật số 37/2013/QH13 ngày 20/6/2013, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài được thành lập trước ngày 01/7/2006 có quyền thực hiện việc đăng ký lại để tổ chức quản lý, hoạt động theo quy định của Luật này và pháp luật có liên quan. Theo đó, Công ty cổ phần Austnam thực hiện việc đăng ký lại để đăng ký kinh doanh theo quy định của Luật Doanh nghiệp, thực hiện dự án đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư và được cấp Giấy chứng nhận đầu tư mới là phù hợp với quy định nêu trên.

2. Điều chỉnh một số nội dung của Giấy phép đầu tư số 358/GP ngày 27/4/1992 và các Giấy phép điều chỉnh:

2.1. Thay đổi địa điểm triển khai dự án:

Theo quy định tại Điều 39 Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư, Ban Quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế thực hiện việc đăng ký đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đầu tư cho các dự án đầu tư trong khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế. Theo đó, Công ty cổ phần Austnam đề nghị chuyển dự án đầu tư từ 112 Trường Chinh, phường Phương Liệt, quận Đống Đa đến địa chỉ Lô 43 Khu Công nghiệp Quang Minh, huyện Mê Linh, thành phố Hà Nội thì phải làm thủ tục đầu tư để Ban Quản lý Khu Công nghiệp Hà Nội cấp Giấy chứng nhận đầu tư cho dự án.

2.2. Thời hạn hoạt động dự án: Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có ý kiến cụ thể về vấn đề này tại công văn số 8098/BKHĐT-ĐTNN ngày 16/10/2012.

3. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là một số ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Quý Sở để tham khảo, nghiên cứu và trình Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét, quyết định theo thẩm quyền./.
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