	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 505/CT-TTHT
V/v: Kê khai khấu trừ thuế  giá trị gia tăng
	Tp Hồ Chí Minh, ngày 20 tháng 01 năm 2014


 
	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần Đầu tư Xây dựng Sản xuất Dịch vụ Du lịch Thiên Phát
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Mã số thuế: 0309211052


Trả lời văn bản số 28/CV-TP-2013 ngày 30/12/2013 của Công ty về kê khai khấu trừ thuế giá trị gia tăng GTGT, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm 1.2 Mục III Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 hướng dẫn về thuế GTGT:
+ Tại Tiết c.8 quy định:
“Thuế GTGT đầu vào phát sinh trong tháng nào được kê khai, khấu trừ khi xác định số thuế phải nộp của tháng đó, không phân biệt đã xuất dùng hay còn để trong kho. Trường hợp cơ sở kinh doanh phát hiện số thuế GTGT đầu vào khi kê khai, khấu trừ còn sót hoá đơn hoặc chứng từ nộp thuế chưa kê khai, khấu trừ thì được kê khai, khấu trừ bổ sung; thời gian để kê khai, khấu trừ bổ sung tối đa là 6 (sáu) tháng, kể từ tháng phát sinh hoá đơn, chứng từ bỏ sót.
Ví dụ 19: Cơ sở kinh doanh A có 01 hoá đơn GTGT mua vào lập ngày 10/2/2009. Trong kỳ kê khai thuế tháng 2/2009, kế toán của cơ sở kinh doanh bỏ sót không kê khai hoá đơn này thì cơ sở kinh doanh A được kê khai và khấu trừ bổ sung tối đa là kỳ kê khai tháng 7/2009.
+ Tại Tiết c.9 quy định:
“Số thuế GTGT đầu vào không được khấu trừ, cơ sở kinh doanh được hạch toán vào chi phí để tính thuế thu nhập doanh nghiệp hoặc vào tính vào nguyên giá tài sản cố định theo quy định của pháp luật.”
Trường hợp Công ty theo trình bày có 02 hóa đơn GTGT mua hàng hóa dịch vụ ngày 20/12/2011 của công ty Liên doanh Khai thác & Kinh doanh Khu chế xuất Sài Gòn – Linh Trung thì thời hạn để kê khai, khấu trừ bổ sung tối đa là tháng 5/2012. Trường hợp Công ty kê khai khấu trừ quá thời hạn quy định nêu trên thì số thuế GTGT đầu vào của 02 hóa đơn này Công ty không được kê khai, khấu trừ mà được hạch toán vào chi phí để tính thuế thu nhập doanh nghiệp hoặc tính vào nguyên giá tài sản cố định theo quy định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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