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	Số: 114/QLCL-KH
Vv thông báo ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam tại cuộc họp giao ban trực tuyến với các địa phương về công tác bảo đảm ATTP
	Hà Nội, ngày 21 tháng 01 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Thanh tra Bộ;
- Các Tổng Cục: Thủy sản, Lâm nghiệp;
- Các Cục: Trồng trọt, Chăn nuôi, Bảo vệ Thực vật, Thú y, Chế biến, TM NLTS&NM.


 

Thực hiện ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam tại cuộc họp giao ban trực tuyến với các địa phương về công tác bảo đảm an toàn thực phẩm ngày 02/01/2014 và chỉ đạo của Bộ trưởng (Xin xem Thông báo ý kiến kết luận số 08/TB-VPCP ngày 08/01/2014 gửi kèm);

Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản đề nghị các đơn vị theo phạm vi được Bộ phân công quản lý triển khai các nhiệm vụ Phó Thủ tướng giao sau đây:

- Tiếp tục triển khai Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT ngày 29/3/2011 quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản. Tập trung kiểm tra các cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và thực phẩm đang bị xếp hạng C, tiến hành kiểm tra từng lô hàng trước khi đưa ra thị trường; yêu cầu đóng cửa các cơ sở không khắc phục được những vi phạm.

- Tiến hành thanh tra, kiểm tra việc sử dụng hóa chất, thuốc bảo vệ thực vật trong sản xuất, bảo quản nông sản thực phẩm (rau, quả, thủy, hải sản); vệ sinh an toàn trong giết mổ gia súc, gia cầm, nhất là tại các thành phố lớn và các vùng sản xuất nông sản thực phẩm.

- Khẩn trương hướng dẫn thực hiện Điểm c Khoản 5 Điều 9 Nghị định số 119/2013/NĐ-CP ngày 09 tháng 10 năm 2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thú y, giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi, về vi phạm kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật trên cạn lưu thông trong nước. Trong đó hướng dẫn cụ thể việc xử lý đối với trường hợp vận chuyển, kinh doanh động vật không có giấy chứng nhận kiểm dịch, chưa rõ nguồn gốc, để tháo gỡ vướng mắc, khó khăn cho các lực lượng chức năng thực hiện nhiệm vụ.

Ngoài ra để hoàn thành nhiệm vụ Bộ trưởng giao tại Thông báo kết luận số 271/TB-BNN-VP ngày 16/01/2014 đề nghị các Tổng Cục, Cục chuyên ngành khẩn trương xây dựng kế hoạch công tác quản lý chất lượng VTNN, ATTP năm 2014 của đơn vị mình, lưu ý lồng ghép các nhiệm vụ Phó Thủ tướng giao nêu trên vào bản Kế hoạch và gửi về Cục Quản lý Chất lượng NLTS trong ngày 23/01/2014 để tổng hợp (hiện nay Cục Quản lý CL NLTS mới nhận được Kế hoạch của Cục BVTV, Tổng Cục Lâm nghiệp).
Trân trọng cảm ơn.
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