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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Sơn La

Trả lời công văn số 1152/CT-THNVDT đề ngày 27/12/2013 của Cục Thuế tỉnh Sơn La đề nghị hướng dẫn về mẫu biểu tờ khai thuế khoán, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3, Điều 21 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về khai thuế và xác định số thuế phải nộp theo phương pháp khoán như sau:

"3. Hồ sơ khai thuế khoán
- Hộ nộp thuế khoán khai Tờ khai mẫu số 01/THKH ban hành kèm theo Thông tư này.
- Trường hợp Hộ nộp thuế khoán đăng ký giảm trừ gia cảnh nộp Phụ lục chi tiết giảm trừ gia cảnh mẫu số 01-1/THKH ban hành kèm theo Thông tư này."
Khoản 1a.1, Điều 8 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/8/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn xác định thu nhập chịu thuế từ kinh doanh đối với cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán:

"a.1) Đối với cá nhân kinh doanh không thực hiện chế độ kế toán hóa đơn, chứng từ không xác định được doanh thu, chi phí và thu nhập chịu thuế (sau đây gọi tắt là cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán).
a.1.1) Đối với cá nhân kinh doanh nộp thuế theo phương pháp khoán thì thu nhập chịu thuế xác định như sau:
	Thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế
	=
	Doanh thu khoán trong kỳ tính thuế
	x
	Tỷ lệ thu nhập chịu thuế ấn định


Trong đó:
- Doanh thu khoán được xác định theo tài liệu kê khai của cá nhân kinh doanh, cơ sở dữ liệu của cơ quan thuế, kết quả điều tra doanh thu thực tế của cơ quan thuế và ý kiến tham vấn của Hội đồng tư vấn thuế xã, phường.
- Tỷ lệ thu nhập chịu thuế ấn định được xác định theo hướng dẫn điểm a.4, khoản 1, Điều này.
Kể từ ngày 01/01/2014 đề nghị Cục Thuế tỉnh Sơn La thực hiện hướng dẫn mẫu biểu khai thuế và xác định số thuế phải nộp theo phương pháp khoán theo đúng mẫu biểu ban hành kèm theo Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính.

Tổng cục Thuế thông báo để các Cục Thuế biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ TNCN; Ban CC&HĐH;
- Lưu: VT, KK (3b).
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