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Thay mặt Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản (NAFIQAD), Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn Việt Nam, tôi xin gửi tới Ông lời chào trân trọng và trình bày như sau:

Thông qua các phương tiện thông tin đại chúng và website của Cục Kiểm dịch động thực vật Liên Bang Nga (VPSS), chúng tôi được biết ngày 17/01/2014, VPSS đã có văn bản số ФC-HB-8/668 thông báo đến các Cơ quan kiểm soát cửa khẩu của VPSS về việc đình chỉ 05 doanh nghiệp chế biến, xuất khẩu thủy sản đã được Đoàn VPSS thanh tra tháng 11/2013 và đình chỉ nhập khẩu vào LB Nga sản phẩm cá tra từ tất cả doanh nghiệp Việt Nam kể từ ngày 31/01/2014 với lý do "liên quan đến tính chất nghiêm trọng của những vi phạm trong hệ thống của Việt Nam về đảm bảo an toàn thực phẩm trong toàn bộ chuỗi sản xuất từ nuôi trồng đến xuất khẩu được phát hiện trong quá trình thanh tra". Về vấn đề này, NAFIQAD có ý kiến như sau:

Chúng tôi hoàn toàn bất ngờ trước thông tin nói trên do không nhận được bất cứ văn bản thông báo chính thức nào từ phía VPSS. Ngay sau chuyến thanh tra của VPSS tại Việt Nam, ngày 10/12/2013, NAFIQAD đã có công thư số 2325/QLCL-CL1 gửi VPSS trao đổi một số vấn đề bất cập, chưa phù hợp với thông lệ quốc tế và hướng dẫn của Ủy ban Codex đối với Đoàn thanh tra VPSS tại Việt Nam trong tháng 12/2013. Ngoài ra, căn cứ Biên bản Hội đàm giữa NAFIQAD và VPSS tại Mátxcơva ngày 16/10/2013 và nội dung đã thống nhất tại cuộc họp kết thúc thanh tra giữa NAFIQAD với Đoàn thanh tra, NAFIQAD đã đề nghị VPSS sớm gửi cho NAFIQAD dự thảo báo cáo kết quả chuyến thanh tra để NAFIQAD có ý kiến góp ý trước khi VPSS thông báo chính thức. Tuy nhiên, đến nay NAFIQAD vẫn chưa nhận được bất cứ văn bản nào của VPSS về kết quả chuyến thanh tra nêu trên. Theo chúng tôi, việc VPSS đơn phương đình chỉ 05 doanh nghiệp chế biến, xuất khẩu thủy sản được thanh tra và đình chỉ nhập khẩu sản phẩm cá tra vào LB Nga của tất cả các doanh nghiệp Việt Nam kể từ ngày 31/01/2014 khi chưa có thông báo chính thức về kết quả thanh tra là chưa phù hợp với nội dung Biên bản hội đàm giữa NAFIQAD và VPSS ngày 16/10/2013 cũng như thông lệ quốc tế.

Ngoài ra, theo chúng tôi, việc thông báo quyết định đình chỉ nói trên của VPSS cũng không phù hợp với thông lệ quốc tế và Tiêu chuẩn Codex số CAC/GL 26-1997 (phiên bản 5) về hướng dẫn cho việc thiết lập, vận hành, đánh giá và công nhận hệ thống kiểm tra và chứng nhận xuất nhập khẩu thực phẩm. Theo đó, để tránh gây ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất, xuất nhập khẩu thực phẩm của các doanh nghiệp, Cơ quan thẩm quyền nước nhập khẩu có trách nhiệm thông báo kết quả đánh giá chính thức đến Cơ quan thẩm quyền nước xuất khẩu trước khi cung cấp thông tin đến các cơ quan thông tấn, báo chí.

Để khắc phục các tồn tại liên quan hệ thống kiểm soát ATTP thủy sản xuất khẩu của Việt Nam, đồng thời có căn cứ hướng dẫn các doanh nghiệp khắc phục các điểm chưa phù hợp và thực hiện đúng quy định của Liên minh Hải quan, tiếp theo công thư số 2325/QLCL-CL1 ngày 10/12/2013, một lần nữa, NAFIQAD trân trọng đề nghị VPSS có văn bản thông báo kết quả đánh giá của Đoàn thanh tra hệ thống kiểm soát của Việt Nam, giải thích rõ "những vi phạm nghiêm trọng trong hệ thống của Việt Nam được phát triển hiện trong quá trình thanh tra"; đồng thời cung cấp kết quả thanh tra chi tiết tại từng doanh nghiệp đến NAFIQAD.

Ngoài ra, để giảm bớt thiệt hại cho hoạt động xuất nhập khẩu thủy sản giữa hai nước, đề nghị Ông tạo điều kiện cho các doanh nghiệp Việt Nam đáp ứng các yêu cầu vệ sinh thú y của Liên minh Hải quan được tiếp tục xuất khẩu thủy sản nói chung và sản phẩm cá tra nói riêng vào Liên minh Hải quan.

Trân trọng.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng (để b/c);
- ĐSQ, TV VN tại LB Nga;
- ĐSQ, TV LB Nga tại VN;
- Lưu: VT, CL1.
- VASEP.
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