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	Hà Nội, ngày 23 tháng 01 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố;
- Các đơn vị: Ban Quản lý rủi ro hải quan, Cục Kiểm tra sau thông quan, Cục Điều tra chống buôn lậu, Cục Giám sát quản lý, Cục Thuế xuất nhập khẩu, Cục Công nghệ TT&TKHQ, Thanh tra Tổng cục và Trung tâm phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu.


 

Thời gian qua, để phục vụ triển khai Thông tư số 175/2013/TT-BTC ngày 29/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về quy định áp dụng quản lý rủi ro trong hoạt động nghiệp vụ hải quan; Quyết định số 3273/QĐ-BTC ngày 30/12/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về quy định áp dụng quản lý rủi ro trong quản lý hải quan, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh; phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh và Quyết định số 1081/QĐ-BTC ngày 30/12/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về ban hành Bộ tiêu chí quản lý rủi ro trong quản lý hải quan, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh; phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh (có hiệu lực từ ngày 15/01/2013), Tổng cục Hải quan đã tổ chức 03 Hội nghị triển khai các văn bản trên cho tất cả các Cục Hải quan tỉnh, thành phố và các đơn vị thuộc cơ quan Tổng cục Hải quan và ban hành Quyết định số 07/QĐ-TCHQ ngày 14/01/2014 về Bộ tiêu chí quản lý rủi ro trong quản lý hải quan, quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh; phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh.

Để đảm bảo thực hiện thống nhất, hiệu quả các văn bản nêu trên, Tổng cục Hải quan yêu cầu các đơn vị thực hiện như sau:

1. Ban Quản lý rủi ro hải quan:

a) Chủ trì tham mưu cho Tổng cục Hải quan trong việc tổ chức triển khai thực hiện các nội dung quy định tại Thông tư số 175/2013/TT-BTC, Quyết định số 3273/QĐ-BTC và Quyết định số 1081/QĐ-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính;

b) Theo dõi, kiểm tra, hướng dẫn và báo cáo Tổng cục trưởng tiến độ, kết quả triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao đối với các đơn vị, công chức tại Hải quan các cấp theo điểm 2 và điểm 3 dưới đây;

c) Chịu trách nhiệm thực hiện các nội dung theo phân công trách nhiệm quy định tại Thông tư số 175/2013/TT-BTC, Quyết định số 3273/QĐ-BTC và Quyết định số 1081/QĐ-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính;

2. Các đơn vị: Cục Kiểm tra sau thông quan; Cục Điều tra chống buôn lậu; Cục Giám sát quản lý về hải quan; Cục Thuế xuất nhập khẩu; Cục Công nghệ thông tin và thống kê hải quan; Thanh tra Tổng cục và Trung tâm phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu có trách nhiệm triển khai thực hiện các nội dung theo phân công trách nhiệm đối với từng đơn vị và phối hợp với Ban Quản lý rủi ro hải quan thực hiện các nội dung liên quan đến công tác thu thập, xử lý thông tin và quản lý rủi ro quy định tại Thông tư số 175/2013/TT-BTC, Quyết định số 3273/QĐ-BTC, Quyết định số 1081/QĐ-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Quyết định số 07/QĐ-TCHQ.

3. Cục Hải quan các tỉnh, thành phố:

a) Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nội dung quy định tại Thông tư số 175/2013/TT-BTC và Quyết định số 3273/QĐ-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính cho tất cả cán bộ, công chức hải quan làm nghiệp vụ thuộc các đơn vị trực thuộc;

b) Chịu trách nhiệm triển khai thực hiện các nội dung theo phân cấp quy định tại Thông tư số 175/2013/TT-BTC, Quyết định số 3273/QĐ-BTC và Quyết định số 1081/QĐ-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính, 07/QĐ-TCHQ của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc, đề nghị tổng hợp, báo cáo kịp thời về Tổng cục Hải quan (qua Ban Quản lý rủi ro hải quan) để hướng dẫn thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Đỗ Hoàng Anh Tuấn - Thứ trưởng (để b/c);
- Đ/c Nguyễn Ngọc Túc - TCT (để b/c);
- Lưu: VT, QLRR.
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