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	Số: 752/VPCP-TCCV
V/v dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định về quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động và luân chuyển đối với công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý
	Hà Nội, ngày 27 tháng 01 năm 2014


 

Kính gửi: Bộ Nội vụ

Xét đề nghị của Bộ Nội vụ tại Tờ trình số 3798/TTr-BNV ngày 21 tháng 10 năm 2013 về việc ban hành Quyết định của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định về quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động và luân chuyển đối với công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu Bộ Nội vụ:

1. Rà soát các quy định của Đảng và pháp luật hiện hành, xây dựng các Nghị định của Chính phủ sửa đổi, bổ sung các quy định về quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động và luân chuyển tại Nghị định số 24/2010/NĐ-CP ngày 15 tháng 3 năm 2010 về tuyển dụng, sử dụng và quản lý công chức và Nghị định số 29/2012/NĐ-CP ngày 12 tháng 4 năm 2012 về tuyển dụng, sử dụng và quản lý viên chức theo hướng:

- Thể chế hóa đầy đủ các quy định của Đảng về quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động và luân chuyển đối với công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý;

- Quy định rõ trách nhiệm người đứng đầu, trách nhiệm của tập thể lãnh đạo và các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động và luân chuyển đối với công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý;

- Không quy định Bộ Nội vụ thẩm định danh sách nhân sự quy hoạch, nhân sự bổ nhiệm Tổng cục trưởng và tương đương thuộc bộ, cơ quan ngang bộ;

- Quy định rõ đối tượng công chức điều động, luân chuyển, tiêu chí điều động, luân chuyển; chính sách đối với công chức luân chuyển;

- Bảo đảm quy định chặt chẽ, rõ ràng, khả thi về thủ tục trong việc quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động và luân chuyển đối với công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý. Không quy định thủ tục công bố các quyết định về phê duyệt quy hoạch, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, thôi giữ chức vụ, từ chức, miễn nhiệm, điều động và luân chuyển công chức, viên chức lãnh đạo, quản lý;

- Bổ sung quy định mở áp dụng cho các trường hợp thi tuyển, tuyển chọn lãnh đạo, quản lý và các trường hợp đặc thù.

2. Trình Chính phủ 2 Dự thảo Nghị định trong quý II năm 2014.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Nội vụ biết, thực hiện./.
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