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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An.

Trả lời công văn số 2365/HQLA-NV ngày 26/12/2013 của Cục Hải quan tỉnh Long An phản ánh vướng mắc khi tiêu hủy phế liệu, phế phẩm (bao gồm nguyên phụ liệu bị hư hỏng tạo thành phế liệu, phế phẩm) của loại hình NSXXK, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về giám sát hải quan đối với tiêu hủy phế liệu, phế phẩm: Đề nghị Cục Hải quan Long An căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 39 Thông tư 128/2013/TT-BTC để thực hiện.

2. Về chính sách thuế đối với phế liệu, phế phẩm:

Căn quy định tại Điều 2, Điều 3, Điều 4 Luật Thuế xuất khẩu, Thuế nhập khẩu, Điều 1, Điều 2, Điều 3 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP và điểm d.3 khoản 5 Điều 112 Thông tư số 128/2013/TT-BTC, theo đó:

- Phần phế liệu, phế phẩm nằm trong định mức không phải chịu thuế nhập khẩu khi tiêu hủy. Trường hợp còn giá trị thương mại, người nộp thuế bán tiêu thụ phần phế liệu, phế phẩm này trên thị trường thì cũng không phải chịu thuế nhập khẩu nhưng phải kê khai, nộp các loại thuế khác như thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp theo đúng quy định,

- Phần phế liệu, phế phẩm không nằm trong định mức phải nộp thuế nhập khẩu, các loại thuế khác, tiền phạt chậm nộp thuế (nếu có), theo quy định.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Long An biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế XNK (để ph/hợp);
- Lưu: VT, GSQL(3b).
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