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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC SỬA ĐỔI, BỔ SUNG “QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ CƠ CẤU TỔ CHỨC BỘ MÁY CỦA SỞ THÔNG TIN VÀ TRUYỀN THÔNG”

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH PHÚ YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua ngày 26/11/2003;
Căn cứ Quyết định số 79/2010/QĐ-TTg ngày 30/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 17/2010/TTLT-BTTTT-BNV ngày 27/7/2010 của liên Bộ Thông tin và Truyền thông và Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Đài Phát thanh và Truyền hình thuộc UBND cấp tỉnh, Đài Truyền thanh - Truyền hình thuộc UBND cấp huyện;
Căn cứ Quyết định số 1627/QĐ-UBND ngày 08/10/2008 của UBND tỉnh về việc ban hành “Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở Thông tin và Truyền thông”;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 33/TTr-SNV ngày 24/01/2014 và đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số 909/TTr-STTT ngày 07/11/2013,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi, bổ sung “Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở Thông tin và Truyền thông” ban hành kèm theo Quyết định số 1627/QĐ-UBND ngày 08/10/2008 của UBND tỉnh, như sau:

1. Bổ sung Khoản 1 Điều 1:

“Tham mưu, giúp UBND tỉnh thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại. Thực hiện quản lý nhà nước về hoạt động truyền thanh, truyền hình đối với Đài truyền thanh, truyền hình cấp huyện và Đài truyền thanh cơ sở theo quy định của pháp luật.”

2. Bổ sung Khoản 27 vào Điều 2: “27. Về thông tin đối ngoại:

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện chức năng quản lý nhà nước về thông tin đối ngoại trong phạm vi toàn tỉnh.

b) Xây dựng và tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch, chương trình về thông tin đối ngoại.

c) Hướng dẫn nội dung thông tin đối ngoại cho các cơ quan thông tấn, báo chí trên địa bàn tỉnh.

d) Phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức tập huấn về công tác thông tin đối ngoại.

đ) Thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm và giải quyết khiếu nại tố cáo trong các hoạt động thông tin đối ngoại trên địa bàn tỉnh.”

3. Bổ sung Khoản 7 Điều 5:

“Tham mưu, giúp Giám đốc Sở thực hiện nhiệm vụ về thông tin đối ngoại.”

4. Sửa đổi, bổ sung Khoản 8 Điều 5:

“a) Chức năng: Trung tâm Công nghệ thông tin - Truyền thông là đơn vị sự nghiệp tự trang trải một phần kinh phí hoạt động, trực thuộc Sở Thông tin và Truyền thông, chịu sự lãnh đạo chỉ đạo của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông. Trung tâm có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng, tài khoản riêng để hoạt động.

Trung tâm có chức năng tư vấn công nghệ thông tin và truyền thông; thực hiện các dịch vụ và cung cấp các sản phẩm ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông; tổ chức đào tạo công nghệ thông tin và truyền thông; đề xuất, thực hiện các đề tài, dự án khoa học về công nghệ thông tin và truyền thông; nghiên cứu phát triển công nghiệp công nghệ thông tin tại địa phương; thực hiện chức năng truyền thông phục vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và các nhiệm vụ khác theo sự phân công của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông.

b) Cơ cấu tổ chức:

- Trung tâm Công nghệ thông tin - Truyền thông có Giám đốc, không quá 02 Phó Giám đốc và các viên chức giúp việc.

- Trung tâm có Phòng Tổ chức - Hành chính; Phòng Đào tạo và Chuyển giao công nghệ; Phòng Truyền thông; Phòng Nghiên cứu ứng dụng và Phòng Ươm tạo doanh nghiệp.”

5. Sửa đổi, bổ sung Khoản 9 Điều 5:

“a) Chức năng: Trung tâm Tích hợp dữ liệu là đơn vị sự nghiệp do nhà nước bảo đảm kinh phí hoạt động, trực thuộc Sở Thông tin và Truyền thông, chịu sự lãnh đạo chỉ đạo của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông. Trung tâm có tư cách pháp nhân, có con dấu riêng, tài khoản riêng để hoạt động.

Trung tâm có chức năng giúp Giám đốc Sở quản lý, vận hành hạ tầng hệ thống trung tâm dữ liệu của tỉnh, cổng thông tin điện tử của tỉnh và các trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố; quản lý, vận hành hệ thống các ứng dụng phần mềm dùng chung của tỉnh, như: Văn phòng điện tử, một cửa điện tử, hệ thống thư điện tử công vụ tỉnh; là đầu mối tổ chức xây dựng và quản trị các hệ thống thông tin, các cơ sở dữ liệu dùng chung của tỉnh; tổ chức liên kết, khai thác các cơ sở dữ liệu tác nghiệp của các sở, ban, ngành, huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh; tích hợp thông tin, xử lý và tổng hợp thông tin, trích xuất thông tin tích hợp từ các nguồn để phục vụ công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh và lãnh đạo các đơn vị trong tỉnh, cũng như nhu cầu khai thác thông tin của các cơ quan, đơn vị và người dân; là đơn vị đầu mối kết nối hệ thống mạng diện rộng của tỉnh, đảm bảo an toàn, an ninh mạng và an ninh thông tin cho các đơn vị của tỉnh.

b) Cơ cấu tổ chức:

- Trung tâm Tích hợp dữ liệu có Giám đốc, không quá 02 Phó Giám đốc và các viên chức giúp việc.

- Trung tâm có Phòng Tổ chức - Hành chính; Phòng Quản lý hạ tầng và An ninh mạng; Phòng Quản lý cổng điện tử; Phòng hỗ trợ chính quyền điện tử.”

Điều 2. Chánh Văn phòng UBND Tỉnh, Giám đốc Sở Nội vụ, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông, Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành có liên quan chịu trách nhiệm thi hành quyết định. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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