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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM TẠI HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN TOÀN QUỐC TRIỂN KHAI CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH NĂM 2014

Ngày 02 tháng 01 năm 2014, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã chủ trì Hội nghị trực tuyến toàn quốc về công tác phòng, chống dịch bệnh năm 2014, cùng dự có Bộ trưởng Bộ Y tế, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đại diện Văn phòng Trung ương Đảng, Ban Tuyên giáo Trung ương, Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội và đại diện lãnh đạo các Bộ: Y tế, Công Thương, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính; Giáo dục và Đào tạo, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông, Nội vụ, Công an, Văn phòng Chính phủ, một số cơ quan thông tấn báo chí; tại đầu cầu 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các Sở, ngành liên quan.

Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Y tế, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo tình hình triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh năm 2014; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam kết luận như sau:

Năm 2013, Bộ Y tế và các Bộ, ngành cùng Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã tích cực phối hợp chỉ đạo vận động nhân dân làm tốt công tác phòng, chống dịch nên công tác này có nhiều chuyển biến tích cực, cả nước không có dịch bệnh lớn xẩy ra. Tuy nhiên, vẫn còn người chết vì bệnh dịch và tiềm ẩn nguy cơ bùng phát dịch lớn.

Phát huy kết quả, kinh nghiệm của các năm trước, năm 2014 cần tiếp tục chủ động, xác định giám sát bệnh dịch, phòng chống và ngăn ngừa dịch bệnh là nhiệm vụ thường xuyên, quan trọng trong công tác chỉ đạo, điều hành và phối hợp giữa các Bộ, ngành, địa phương trên phạm vi cả nước, cần tập trung thực hiện tốt một số nhiệm vụ sau:

1. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo thực hiện tốt hướng dẫn chuyên môn kỹ thuật về giám sát, điều trị và xử lý dịch bệnh của Bộ Y tế và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, chú ý đặc biệt đến vai trò của chính quyền cơ sở; bảo đảm hóa chất, vật tư, thuốc, nhân lực đầy đủ và các điều kiện thuận lợi cho công tác phòng, chống dịch, vận động nhân dân coi trọng và làm tốt công tác vệ sinh phòng ngừa dịch bệnh. Bố trí kinh phí kịp thời để bảo đảm dập tắt dịch bệnh nhanh chóng.

2. Các Bộ, ngành có liên quan theo chức năng và nhiệm vụ chủ động phối hợp, hướng dẫn kiểm tra các địa phương thực hiện tốt nhiệm vụ được giao trong công tác phòng, chống dịch bệnh.

Chỉ đạo xử lý nghiêm các trường hợp buôn lậu gia súc, gia cầm, đặc biệt gia súc, gia cầm mang vi sinh vật gây bệnh dịch, nhất là ở khu vực giáp biên giới và những vùng có nguy cơ cao.

3. Bộ Y tế

a) Giám sát, kiểm tra tình hình thực hiện công tác phòng, chống dịch tại các địa phương; chỉ đạo thực hiện các biện pháp ngăn ngừa phòng, chống sự xâm nhập bệnh dịch từ quốc tế vào Việt Nam, các biện pháp phòng, chống dịch bệnh xẩy ra tại trong nước;

b) Phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến về nguy cơ, các biện pháp phòng, chống dịch bệnh. Tập trung tuyên truyền về một số bệnh dịch có nguy cơ lây lan nhanh, làm chết nhiều người; chú trọng việc tuyên truyền cho các nhóm đối tượng có nhiều nguy cơ xẩy ra dịch bệnh cao, khu vực vùng sâu, vùng xa, đồng bào dân tộc thiểu số để cho người dân hiểu, thay đổi hành vi tiến đến chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh;

c) Phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Bộ, ngành, địa phương chủ động thực hiện các giải pháp phòng, chống bệnh dại, có chính sách hỗ trợ người nghèo, đồng bào dân tộc thiểu số phòng, chống bệnh dại;

d) Chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ, các Bộ liên quan xây dựng chính sách về y tế dự phòng, trong đó lấy nhiệm vụ bảo đảm an toàn dịch bệnh cho cộng đồng xã hội làm trung tâm để đề xuất mô hình tổ chức quản lý phù hợp, đầu tư cơ sở hạ tầng, trang thiết bị y tế, chế độ thu hút nhân lực, các chế độ bảo hiểm rủi ro, tôn vinh nghề nghiệp và thống nhất các loại hình đào tạo nhân lực;

đ) Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính khẩn trương hướng dẫn việc sử dụng các khoản kinh phí cho hoạt động y tế dự phòng, bảo đảm nguồn kinh phí nhanh chóng, kịp thời để sử dụng trong trường hợp khẩn cấp cần dập tắt dịch bệnh. Thực hiện nghiêm yêu cầu về dành ít nhất 30 % ngân sách y tế cho y tế dự phòng theo đúng Nghị quyết 18/2008/QH12 ngày 03 tháng 06 năm 2008 của Quốc hội;

e) Rà soát các văn bản quản lý nhà nước về phòng, chống dịch, lưu ý các quy định liên quan đến môi trường, thói quen sinh hoạt, ăn uống; đề xuất việc sửa đổi, bổ sung phù hợp; huy động sự tham gia của các đoàn thể nhân dân, hoàn thiện và tuyên truyền việc thực hiện chủ trương, chính sách về phòng, chống dịch bệnh.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Y tế, các Bộ, ngành, cơ quan, địa phương liên quan thực hiện./.
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