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THÔNG BÁO
HOÀN LẠI TIỀN TẠM THU PHÍ, LỆ PHÍ CẤP CHỨNG CHỈ HÀNH NGHỀ ĐÃ TẠM NỘP TRƯỚC NGÀY 01/3/2013 

Kính gửi: - Các bệnh viện trực thuộc Bộ Y tế, Bộ/Ngành khác

Thực hiện Thông tư số 03/2013/TT-BTC ngày 08/01/2013 quy định phí thẩm định kinh doanh có điều kiện; thẩm định tiêu chuẩn, điều kiện hành nghề y, dược; lệ phí cấp giấy phép xuất, nhập khẩu trang thiết bị y tế, dược phẩm; cấp chứng chỉ hành nghề y; cấp giấy phép hoạt động đối với cơ sở khám, chữa bệnh; Công văn số 13483/BTC-CST ngày 08/10/2013 của Bộ Tài chính về phí, lệ phí trong lĩnh vực Y tế.

Cục Quản lý Khám, chữa bệnh - Bộ Y tế xin thông báo: Hoàn trả lại tiền tạm thu phí, lệ phí của các tập thể cá nhân đã tạm nộp trước ngày 01/3/2013.

Thủ tục để nhận lại tiền tạm nộp như sau:

- Đối với các tập thể cá nhân đã tạm nộp bằng tiền mặt: Nộp lại Phiếu tạm thu do Cục QLKCB đã phát hành và nhận lại trực tiếp bằng tiền mặt.

- Đối với các tập thể, cá nhân đã tạm nộp bằng chuyển khoản: nộp lại bản sao chứng từ đã chuyển tiền - có chữ ký, đóng dấu xác nhận của thủ trưởng đơn vị (có thể gửi trực tiếp hoặc qua đường bưu chính). Cục QLKCB sẽ trả bằng chuyển khoản (tập thể, cá nhân cung cấp thông tin bằng văn bản ghi rõ: tên đơn vị hoặc cá nhân nhận, số tài khoản, tên Chi nhánh ngân hàng, số tiền).

Thời hạn hoàn trả tiền tạm nộp: Cục QLKCB sẽ tiến hành hoàn trả số tiền tạm nộp từ ngày phát hành thông báo này đến trước ngày 15/4/2014 (tập thể hoặc cá nhân ở xa sẽ theo dấu bưu điện). Sau ngày này, nếu Cục QLKCB không nhận được các chứng từ trên, thì số tiền tạm thu sẽ được nộp vào ngân sách nhà nước theo Công văn số 13483/BTC-CST ngày 08/10/2013 của Bộ Tài chính về phí, lệ phí trong lĩnh vực Y tế.

Đề nghị các Bệnh viện trực thuộc Bộ Y tế, các bệnh viện Bộ/Ngành giúp thông báo các nội dung này tới các tập thể/cá nhân liên quan.

(Mọi thắc mắc xin liên hệ trực tiếp tại Phòng 707- nhà B, Bộ Y tế, số 138A, Giảng Võ, Hà Nội; gặp chị Hương, đt: 0968030287- email: lehuong.kcb@gmail.com ; hoặc chị Hiền, đt: 0987821363- email: caothuhien.tk@gmail.com trong giờ hành chính để được giải đáp)

Trân trọng cảm ơn.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuyên (để b/c);
- Vụ KHTC BYT (để báo cáo);
- Báo SKĐS (để đăng báo);
- Website Bộ Y tế (để đăng Website);
- Lưu: VT, VP.
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