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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN ĐỔI MỚI PHÁT TRIỂN HỢP TÁC XÃ TỈNH NGHỆ AN GIAI ĐOẠN 2014-2020
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NGHỆ AN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật Hợp tác xã năm 2012;
Căn cứ Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều của luật HTX;
Căn cứ Kết luận số 37-KL/TU ngày 18 tháng 8 năm 2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về đánh giá kết quả 10 năm (2003 - 2013) thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 (khóa IX) về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; nhiệm vụ, giải pháp trong thời gian tới;
Căn cứ Văn bản số 5884/UBND-CN ngày 22 tháng 8 năm 2013 của UBND tỉnh về việc thực hiện kết luận của Ban thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện NQTW 5 khóa IX; 
Xét đề nghị của Chủ tịch Liên minh HTX tại Tờ trình số 18/TTr-LMHTX ngày 07/01/2014 về việc xin phê duyệt Đề án đổi mới phát triển hợp tác xã tỉnh Nghệ An giai đoạn 2014 - 2020,
QUYẾT ĐỊNH
Điều 1: Phê duyệt Đề án đổi mới phát triển Hợp tác xã (HTX) tỉnh Nghệ An giai đoạn 2014 - 2020 với những nội dung cụ thể như sau:
I. Mục tiêu đổi mới phát triển HTX.           
1. Mục tiêu chung:
- Khắc phục tình trạng yếu kém hiện nay, tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao năng lực nội tại của các HTX. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về tổ chức, quản lý và hoạt động của HTX và các hình thức kinh tế hợp tác phù hợp với từng lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư, diêm nghiệp, phi nông nghiệp, quỹ tín dụng nhằm tạo sự chuyển dịch mạnh mẽ về cơ cấu kinh tế nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới.
- Phấn đấu để các HTX đạt tốc độ tăng trưởng cao hơn và có tỷ trọng đóng góp vào các chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội ngày càng lớn hơn. Phấn đấu đến 2015 giá trị kinh tế tập thể đạt 1.500 - 2.000 tỷ, đến năm 2020 đạt 2.250 - 2.500 tỷ. 
- Xây dựng phát triển các loại hình HTX trên địa bàn các huyện thành phố, thị xã. Tập trung phát triển mô hình HTX Nông lâm nghiệp, HTX làng nghề, HTX dệt may thổ cẩm ở các huyện miền núi, huyện miền núi khu vực III. Đến 2020, không có xã “trắng” về HTX. 
2. Mục tiêu cụ thể:
- Trung bình mỗi năm thành lập mới từ 70-100 HTX. Mục tiêu phấn đấu 100-120 HTX.
- Chuyển đổi HTX hiện nay sang tổ chức và hoạt động theo Luật Hợp tác xã năm 2012: Năm 2014 thí điểm 30-40 HTX; năm 2015 thực hiện chuyển đổi 40-50%; Năm 2016 thực hiện hết số HTX còn lại.
- Thu hút từ 70 – 80% người lao động ở nông thôn tham gia vào khu vực HTX. 
- Nâng tỷ lệ HTX hoạt động sản xuất kinh doanh có hiệu quả đạt từ 50% trở lên; giảm tỉ lệ HTX yếu kém.
- Thu nhập bình quân của cán bộ quản lý HTX, xã viên và người lao động tăng từ 20 – 30% hàng năm.
- Nộp ngân sách khu vực HTX chiếm tăng từ 5 – 10%/năm.
- Xây dựng mỗi huyện, thành, thị xây dựng ít nhất 1 mô hình HTX điển hình cho một lĩnh vực để nhân rộng. 
- Đến năm 2020 có 80% số xã có ít nhất 01 HTX hoạt động có hiệu quả theo tiêu chí nông thôn mới.
- 100% cán bộ quản lý, cán bộ chuyên môn nghiệp vụ HTX được đào tạo bồi dưỡng kiến thức về quản lý kinh tế HTX.
- Đào tạo nghề cho xã viên và người lao động khu vực HTX 2.000 – 3.000 người/năm.
II. Giải pháp đổi mới phát triển HTX. 
1. Làm tốt công tác tư tưởng, nâng cao nhận thức cộng đồng về phát triển kinh tế HTX.
Phát triển kinh tế tập thể, mà nòng cốt là HTX là một chủ trương lớn của Đảng, Nhà nước; đồng thời cũng là sự nghiệp hết sức khó khăn đòi hỏi phải kiên trì, xuất phát từ nhu cầu thực tế, phù hợp với đặc điểm tự nhiên, kinh tế xã hội của từng địa phương. Tiếp tục quán triệt và thường xuyên quan tâm làm tốt hơn công tác tuyên truyền sâu rộng Nghị quyết Trung ương 5 (Khóa IX), Nghị quyết Đại hội XI về phát triển kinh tế tập thể, Luật Hợp tác xã và các chủ trương, chính sách về phát triển kinh tế tập thể, phát triển HTX, trước hết là những cơ quan, đơn vị và cán bộ, đảng viên có trách nhiệm trực tiếp lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện. Qua đó, nâng nhận thức cho các cấp, các ngành, các tổ chức chính trị - xã hội và nhân dân về vị trí, vai trò, tính tất yếu khách quan của việc phát triển kinh tế tập thể và phát triển HTX. Mọi cán bộ chủ chốt cơ sở phải được học tập, bồi dưỡng kiến thức về phát triển kinh tế tập thể và phát triển HTX. Giao cho Liên minh HTX tỉnh phối hợp với các Sở, ngành liên quan xây dựng Chương trình bồi dưỡng kiến thức về kinh tế tập thể cho cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở cơ sở.
Các cấp ủy đảng, chính quyền, cán bộ, đảng viên, trước hết là người đứng đầu phải xác định rõ trách nhiệm của mình trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nghị quyết của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế tập thể và phát triển HTX; phải thực sự coi đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên của cấp ủy, chính quyền và đó cũng là một trong những nhiệm vụ quan trọng của phát triển kinh tế - xã hội của mỗi địa phương, mỗi ngành.
Liên minh HTX tỉnh phối hợp với các Ban, ngành, đoàn thể tham mưu cho Tỉnh ủy, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo các cấp, các ngành thực hiện công tác tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết, Kết luận của Trung ương, của Tỉnh ủy về phát triển kinh tế tập thể, các Nghị quyết khác có liên quan và Luật Hợp tác xã, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Hợp tác xã, các văn bản về chính sách phát triển kinh tế tập thể, phát triển HTX. Đồng thời tham mưu các giải pháp tháo gỡ khó khăn, khuyến khích, tạo điều kiện cho các tổ chức kinh tế tập thể, các HTX chủ động vươn lên, khắc phục những hạn chế, yếu kém, củng cố tổ chức, nâng cao năng lực quản lý, điều hành và hiệu quả hoạt động, phát huy lợi thế vốn có của từng HTX để tăng cường sức cạnh tranh trên thị trường.             
Trong kế hoạch kinh tế - xã hội hàng năm của địa phương, cấp ủy, UBND các cấp cần đưa chỉ tiêu phát triển kinh tế tập thể vào để tập trung lãnh đạo thực hiện.
2. Xây dựng kế hoạch phát triển HTX.
Các huyện, thành phố, thị xã xây dựng đề án của mình về phát triển HTX đến 2020. Đề án đó phải phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển KT-XH của tỉnh, của từng địa phương. Hàng năm xây dựng kế hoạch phát triển HTX của cấp huyện trên từng lĩnh vực.
Hàng năm, Liên minh HTX tỉnh phối hợp với Sở Kế hoạch Đầu tư và các sở, ngành liên quan thống nhất với các huyện, thành, thị mục tiêu đổi mới, phát triển HTX cụ thể trên từng địa bàn. Đây là tiêu chí xếp loại thi đua hàng năm.
3. Tập trung chuyển đổi và phát triển HTX theo hướng vừa đa dạng hóa các loại hình để phát triển toàn diện, vừa xây dựng và nhân rộng các mô hình, điển hình về HTX.
Phát triển bền vững kinh tế tập thể không thể thiếu mô hình HTX. Đó là tổ chức để liên kết kinh tế hộ cá thể, sản xuất nhỏ, manh mún đi lên sản xuất hàng hóa tập trung với quy mô lớn, thúc đẩy sản xuất phát triển, xóa đói giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới, tạo ra sức cạnh tranh của hàng hóa và chuỗi giá trị gia tăng ngày càng cao, khắc phục tình trạng manh mún, nhỏ lẻ, hiệu quả thấp như hiện nay.
Đối với các HTX đang hoạt động, các cấp ủy, chính quyền huyện và cơ sở cần căn cứ quy định của Luật Hợp tác xã 2012, rà soát và điều chỉnh lại theo hướng sau: Những HTX đang hoạt động có hiệu quả rà soát bổ sung chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức hoạt động theo Luật Hợp tác xã 2012. Những HTX hoạt động không hiệu quả tiến hành soát xét, phân loại để củng cố tổ chức hoạt động, phương hướng, quy mô SXKD, thành viên HTX và bộ máy quản lý, xây dựng lại Điều lệ theo đúng quy định của Luật Hợp tác xã 2012 để hoạt động đúng quy định và có hiệu quả hơn. Những HTX thua lỗ kéo dài chỉ đạo thực hiện giải thể theo đúng quy định của Luật Hợp tác xã; đồng thời lãnh đạo, chỉ đạo thành lập lại để phục vụ yêu cầu phát triển KTXH của địa phương và phát triển kinh tế của hộ gia đình xã viên. Việc đổi mới, củng cố phải đảm bảo các quy định của Luật Hợp tác xã 2012, trước hết là nguyên tắc tự nguyện, đảm bảo các quyền và nghĩa vụ của thành viên tham gia HTX, đảm bảo nguyên tắc về góp vốn, công tác tổ chức và chiến lược hoạt động. Tạo điều kiện thuận lợi cho các HTX tăng cường các hoạt động “liên doanh”, “liên kết” giữa HTX với các tổ chức kinh tế khác để vừa mở rộng phạm vi hoạt động, quy mô sản xuất kinh doanh, mở rộng thị trường và đảm bảo sự phát triển bền vững.
Cụ thể đối với các loại hình HTX như sau:
a) Phát triển loại hình HTX trong lĩnh vực nông nghiệp
Trong nông nghiệp, quan điểm chỉ đạo là củng cố, xây dựng các HTX hoạt động đa ngành nghề, đa lĩnh vực. Những vấn đề sản xuất có tính chuyên môn hóa sâu như sản xuất giống, sản xuất thực phẩm sạch, an toàn; đánh bắt, nuôi trồng thủy sản; trồng hoa, cây cảnh có thể thành lập các HTX hoặc Tổ hợp tác theo ngành, sản phẩm chính.
Đối với việc củng cố, xây dựng HTX đa ngành. Trước mắt tổ chức các HTX hoạt động cơ bản và có hiệu quả các khâu như: Thủy nông; cung ứng vật tư, giống; dịch vụ bảo vệ thực vật; dịch vụ thú y; làm công tác khuyến nông. Một số nơi có điều kiện về vốn, có năng lực, khuyến khích và tạo điều kiện thực hiện các dịch vụ tiêu thụ sản phẩm cho nông dân; tín dụng nội bộ; làm đất; xây dựng cơ bản các công trình nội bộ của HTX. Nghiên cứu để chuyển giao cho các HTX vùng nông thôn thực hiện các dịch vụ quản lý chợ, dịch vụ môi trường. 
Đối với HTX theo ngành, sản phẩm chính: Khuyến khích, tạo điều kiện cho các hộ sản xuất liên kết, hợp tác với nhau hình thành các HTX để nâng năng lực sản xuất, hạn chế cạnh tranh nội bộ không lành mạnh, tạo sản lượng hàng hóa lớn, chất lượng đáp ứng thị trường và năng lực cạnh tranh. Đối với các THT thủy sản, cần tập trung chỉ đạo thực hiện tốt đề án của UBND tỉnh (Quyết định số 1998/QĐ.UBND ngày 22/5/2013 của UBND tỉnh); đồng thời, từng bước xây dựng thành các HTX để nâng năng lực hoạt động.
Về xây dựng mô hình điểm để rút kinh nghiệm và nhân rộng: Mỗi huyện, thành phố, thị xã lựa chọn 1-2 HTX để xây dựng mô hình HTX kinh doanh có hiệu quả. Tập trung chỉ đạo mô hình HTX có hoạt động tín dụng nội bộ. Các mô hình HTX phải được xây dựng theo đúng chuẩn mực các quy định của Luật Hợp tác xã năm 2012.
b) Trong lĩnh vực Tiểu thủ công nghiệp:
- Tiếp tục triển khai thực hiện tốt Nghị định số 66/2006/NĐ/CP, ngày 07/7/2006 của Chính phủ về phát triển ngành nghề nông thôn; Đề án phát triển Tiểu thủ công nghiệp & làng nghề của UBND tỉnh.
- Tiếp tục củng cố các HTX hiện có, tạo điều kiện để các cơ sở này để từng bước mở rộng quy mô và phạm vi hoạt động, tăng cường đổi mới công nghệ thiết bị để phù hợp với sự phát triển của khoa học kỹ thuật, ứng dụng các công nghệ mới vào sản xuất tăng hiệu quả sản xuất kinh doanh và tăng lợi thế canh tranh trên thị trường. 
- Xây dựng mỗi Làng nghề có 01 HTX theo ngành nghề chính của Làng nghề đó. HTX cần đáp ứng các dịch vụ đầu ra - đầu vào, sản xuất, liên kết các ngành nghề kinh doanh khác để phát triển Làng nghề. 
Để phát triển HTX trong Làng nghề đòi hỏi phải tập trung làm tốt công tác tuyên truyền vai trò HTX; Đào tạo bồi dưỡng tập huấn Sáng lập viên thành lập HTX. 
c) Phát triển loại hình HTX vệ sinh môi trường:
Từ các mô hình HTX môi trường hiện nay, cho thấy, đây là mô hình hoạt động có hiệu quả ở các vùng thị trấn. Khâu hoạt động hiệu quả là thu gom và xử lý tập trung rác thải theo quy trình hướng dẫn của ngành Tài nguyên & Môi trường; khâu quản lý cây xanh và dịch vụ giao thông công chính.
Tiến hành tổng kết tại các huyện có mô hình này, khuyến khích và tạo điều kiện cho sự ra đời loại hình này ở tất cả các huyện, thị xã chưa có Công ty Môi trường – Đô thị. Các huyện lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt các quy định về vệ sinh môi trường và thu phí, giúp các HTX thực hiện thu phí đúng quy định; đồng thời, dành một khoản kinh phí trong nguồn ngân sách thị chính hàng năm hỗ trợ cho HTX hoạt động; quy hoạch nơi tập trung, xử lý rác thải giao cho HTX quản lý. Có chính sách hỗ trợ cho HTX về đầu tư phương tiện, cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ cho hoạt động môi trường của HTX. 
d) Phát triển loại hình HTX vận tải:           
Tiếp tục phát triển đa dạng các HTX vận tải đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của nhân dân. Khuyến khích các HTX đầu tư mua sắm các phương tiện đảm bảo các yêu cầu về kỹ thuật và thị hiếu của nhân dân. Tạo điều kiện cho các HTX về quy hoạch, xây dựng trụ sở, bến bãi tập trung, cố định. 
e) Phát triển HTX dịch vụ thương mại: 
Tiếp tục triển khai tổ chức thực hiện có hiệu quả Quyết định số 23/QĐ/TTg, ngày 6/01/2010 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Phát triển thương mại nông thôn giai đoạn 2010 - 2015 và định hướng đến 2020”. Trong đó chú trọng phát triển mạng lưới kinh doanh các HTX, liên hiệp HTX thương mại có hệ thống cơ sở, cửa hàng, chi nhánh sơ chế, bảo quản, đóng gói, tiêu thụ nông sản phẩm hàng hóa.
Trên cơ sở kinh nghiệm của các HTX chợ ở thành phố Vinh nhân rộng, phát triển ra các huyện, thị xã trong tỉnh, trước hết là tại các thị trấn. Phấn đấu đến năm 2020 về cơ bản các chợ loại III có HTX quản lí.
Tại các vùng nông thôn, phát triển mô hình HTX chuyên kinh doanh, quản lý chợ hoặc hoạt động đa lĩnh vực, trong đó có chợ.
h) Phát triển loại hình Quỹ tín dụng nhân dân cơ sở:
Củng cố hoạt động của Quỹ tín dụng theo hướng mở rộng địa bàn hoạt động gắn với việc phát triển thành viên. Thành lập mới các quỹ tín dụng nhân dân ở các địa phương có nhu cầu và có đủ điều kiện theo quy định. Quan tâm ưu tiên phát triển Quỹ tín dụng mới từ việc tách bộ phận tín dụng nội bộ của các HTX hoạt động có quy mô lớn và có hiệu quả trong nhiều năm. 
4. Nhóm giải pháp về chính sách 
* Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt các chính sách theo quy định của Chính phủ tại Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 về Quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã.
Các cấp, các ngành bám sát các quy định của Chính phủ, của Bộ ngành, chỉ đạo triển khai và tổ chức thực hiện nghiêm túc các quy định về chính sách liên quan đến phát triển HTX. Liên minh HTX tỉnh làm tốt hơn công tác tư vấn cho các HTX để các HTX tiếp cận được các chính sách theo đúng quy định. Định kỳ 6 tháng và một năm tổng hợp tình hình thực hiện, báo cáo Tỉnh ủy và UBND tỉnh, phối hợp với các ngành liên quan có biện pháp tháo gỡ khó khăn cho HTX trong thực hiện các chính sách phát triển.
* Tập trung tháo gỡ các vướng mắc hiện nay về thực hiện chính sách cho khu vực HTX, cụ thể:
+ Chính sách đất đai: 
- Rà soát và hoàn thành việc giao đất và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất theo quy định cho các HTX đã có đất làm trụ sở, đất kinh doanh, nhà kho, bến bãi. Việc này cần được tập trung hoàn thành trước 2015. Sở Tài nguyên & Môi trường chỉ đạo các huyện và các đơn vị thuộc sở thực hiện. Các HTX phải hoàn thành hồ sơ, thủ tục theo đúng quy định.
- Những HTX chưa có đất làm trụ sở, đất làm nơi SXKD: UBND các huyện rà soát, chỉ đạo các xã tiến hành quy hoạch đất cho các HTX. Việc quy hoạch, bố trí đất cho các HTX, nhất là nơi SXKD phải thuận lợi để tạo điều kiện cho HTX giao dịch, hoạt động.
- Đối với các HTX hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp, thực hiện chính sách giao đất làm trụ sở, nhà kho không thu tiền sử dụng đất, do đó, các địa phương cần sử dụng đất công ích hoặc đất thu hồi của các tổ chức khác giao cho HTX, tuy nhiên phải đảm bảo các HTX hoạt động và giao dịch thuận lợi.
+ Chính sách tín dụng:
Trong thời gian tới cần tập trung làm tốt các vấn đề:
- Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Nghệ An chỉ đạo các ngân hàng thương mại trong tỉnh thực hiện nghiêm túc các quy định tại Nghị định số 41/2010/NĐ/CP ngày 12/4/2010 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn. Thực hiện đúng quy định về cơ chế đảm bảo tiền vay.
- Thành lập Quỹ hỗ trợ phát triển HTX của tỉnh để thực hiện nhiệm vụ bảo lãnh tín dụng và hỗ trợ lãi suất nhằm giúp các HTX giải quyết khó khăn về vốn trong việc có dự án đầu tư mới, đầu tư mở rộng năng lực sản xuất kinh doanh; HTX hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, địa bàn nông thôn; đổi mới công nghệ, mở rộng thị trường, xây dựng các mô hình mới.
- Các huyện, các ngành ưu tiên cho các HTX được vay vốn từ Quỹ quốc gia giải quyết việc làm để mở rộng ngành nghề, tạo việc làm mới trong khu vực HTX.
- Khuyến khích và tạo điều kiện cho các HTX có đủ điều kiện, năng lực mở dịch vụ tín dụng nội bộ để thu hút vốn trong xã viên để vừa hoạt động SXKD, vừa giúp xã viên giải quyết khó khăn về vốn trong hoạt động của mình.
+ Chính sách hỗ trợ thành lập mới HTX: 
- Đối với các HTX hoạt động trong lĩnh vực Nông nghiệp, thủy sản, diêm nghiệp: Nâng mức hỗ trợ thành lập mới cho các HTX nông nghiệp từ 20 triệu hiện nay lên mức 40 triệu/HTX. 
- Các HTX môi trường được hỗ trợ như các HTX lĩnh vực nông nghiệp.
- Đối với HTX trong lĩnh vực TTCN: hỗ trợ thành lập mới 30 triệu đồng/HTX.
- Đối với các HTX khác: Hỗ trợ thành lập mới 20 triệu đồng/ HTX.
+ Chính sách đào tạo, bồi dưỡng cán bộ HTX: Các chức danh trong Hội đồng quản trị, Ban Giám đốc, Ban Kiểm soát và Kế toán trưởng các HTX, xã viên làm công tác chuyên môn kỹ thuật, nghiệp vụ của HTX được hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn theo quy định của Chính phủ.
Hàng năm, Liên minh HTX phối hợp với các ngành liên quan, các huyện lập kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ HTX, trình UBND tỉnh phê duyệt và tổ chức thực hiện.
+ Các chính sách khác: 
- Chính sách về xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường: Hỗ trợ các HTX tham gia các triển lãm trong và ngoài nước, tổ chức các hội chợ, triển lãm giành riêng cho khu vực HTX; xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu, xuất xứ hàng hóa, xây dựng và triển khai đồng bộ cổng thông tin điện tử, sàn giao dịch thương mại điện tử.
- Chính sách ứng dụng khoa học kỹ thuật và công nghệ mới: Hàng năm, tỉnh giành một phần kinh phí từ Quỹ Phát triển khoa học và Công nghệ để hỗ trợ các HTX đổi mới và ứng dụng công nghệ. Liên minh HTX phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, các Sở, ngành liên quan tham mưu trình UBND tỉnh quyết định.
- Chính sách tạo điều kiện tham gia các chương trình mục tiêu, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương: Thực hiện theo quy định của Chính phủ.
+ Chính sách hỗ trợ, ưu đãi đối với HTX, LH HTX hoạt động trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp: Thực hiện theo Điều 25, Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ.
+ Chính sách hỗ trợ tổ chức lại hoạt động HTX, LH HTX: Thực hiện theo quy định của Chính phủ.
5. Tập trung giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong củng cố, chuyển đổi HTX hiện nay theo quy định của Luật HTX 2012.            
Khi thực hiện chuyển đổi các HTX đang hoạt động hiện nay sang mô hình tổ chức và hoạt động theo Luật Hợp tác xã 2012, sẽ xuất hiện một số khó khăn, vướng mắc, cần được quan tâm tập trung giải quyết, đó là:
+ Đối với các khoản vốn cổ phần do xã viên đóng góp khi vào HTX: Cần được xác định cụ thể theo từng thời kỳ và giải quyết trả lại cho những người không tham gia vào HTX hiện nay. Số xã viên và người lao động tiếp tục tham gia HTX thì tiếp tục coi đó là vốn góp cổ phần, cấp giấy chứng nhận cho từng cá nhân góp vốn. Trường hợp không xác định được cụ thể do thời gian quá lâu, hệ thống sổ sách không có để chứng minh thì đưa ra Đại hội xã viên cũ để xin ý kiến đưa vào tài sản không chia và giao lại cho HTX tiếp tục quản lý, sử dụng vào hoạt động SXKD của HTX.
+ Đối với các khoản tài sản và vốn được hình thành bằng nguồn hỗ trợ của Nhà nước và của các tổ chức cho HTX qua các thời kỳ thì đưa vào tài sản, vốn không chia và giao cho HTX tiếp tục quản lý, sử dụng vào hoạt động sản xuất kinh doanh của HTX. Đối với các HTX yếu kém phải thực hiện giải thể theo quy định, thì khoản này trong thời gian thực hiện giải thể, UBND xã tạm thời quản lý, sau khi thành lập được HTX mới thì giao lại cho HTX quản lý, sử dụng vào hoạt động sản xuất kinh doanh. Định kỳ 6 tháng và cuối năm, báo cáo cho HĐND và UBND xã việc quản lý, sử dụng và bảo tồn khoản tài sản và vốn đó.
+ Đối với các khoản công nợ khi chuyển đổi: UBND các huyện, thành, thị chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn và các HTX rà soát, phân loại cụ thể các khoản công nợ của các HTX, nhất là các HTX được thành lập trong thời kỳ bao cấp. Bám sát các quy định tại Quyết định số 46/2000/QĐ/TTg của Thủ tướng Chính phủ để xử lý. Đối với các HTX nông nghiệp, ngoài thực hiện theo quyết định đó, còn thực thiện theo các quy định của Thông tư liên tịch số 74/2008/TTLT/BTC-BNN ngày 14/8/2008 của Liên bộ; Bộ Tài chính và Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn về Hướng dẫn chế độ quản lý tài chính trong HTX nông nghiệp. UBND các xã, phường, thị trấn theo chức năng của mình, giúp các HTX trong giải quyết, thu hồi các khoản nợ khó đòi, đối tượng nợ dây dưa, chây ỳ.
6. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng, quản lý của chính quyền và vai trò phối hợp của MTTQ, đoàn thể các cấp trong đổi mới, phát triển HTX:
Các cấp ủy đảng, chính quyền đưa vào chương trình, kế hoạch công tác thường xuyên của mình về lãnh đạo, chỉ đạo phát triển HTX. Định kỳ hàng quý nghe kết quả thực hiện và có biện pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho các HTX. Hàng năm sơ kết, đánh giá việc thực hiện Nghị quyết, Kết luận của Trung ương, của Tỉnh ủy về phát triển kinh tế tập thể và Đề án phát triển HTX. Lãnh đạo, chỉ đạo sự phối hợp của các cấp, các ngành, đoàn thể trong thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế tập thể và phát triển HTX. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các cơ sở, các đơn vị thuộc ngành, địa phương quản lý về thực hiện.
Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể cấp tỉnh phối hợp chặt chẽ với Liên minh HTX tỉnh trong tuyên truyền, nâng nhận thức cho đội ngũ cán bộ của hệ thống Mặt trận và các đoàn thể về Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phát triển kinh tế tập thể và HTX. Phối hợp chỉ đạo xây dựng mô hình HTX trong các tổ chức đoàn thể. Chỉ đạo các huyện, thành, thị trong việc tuyên truyền, vận động nhân dân, đoàn viên, hội viên thực hiện.
Thành lập Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể cấp tỉnh và huyện để thực hiện nhiệm vụ chỉ đạo đổi mới phát triển kinh tế tập thể trên địa bàn tỉnh.
7. Củng cố và kiện toàn bộ máy quản lý Nhà nước đối với kinh tế tập thể ở các cấp; đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực cho những cán bộ làm công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể 
Kiện toàn bộ máy quản lý Nhà nước đối với HTX gắn với quá trình thực hiện chuyển đổi và thành lập HTX, Sở Kế hoạch và đầu tư là cơ quan giúp cho UBND tỉnh quản lí toàn diện về kinh tế tập thể HTX.
Liên minh HTX thực hiện nhiệm vụ tư vấn hỗ trợ, đào tạo bồi dưỡng cán bộ HTX, thành lập mới HTX, thực hiện các chính sách hỗ trợ phát triển HTX trên địa bàn, hàng năm phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư xây dựng kế hoạch phát triển KTTT tham mưu cho UBND tỉnh 
- Các huyện, thành phố, thị xã bố trí 1 cán bộ chuyên trách theo dõi kinh tế tập thể ở phòng Tài chính - Kế hoạch hoặc phòng kinh tế (thành phố, thị xã).
Liên minh HTX tỉnh phối hợp với Sở Kế hoạch & Đầu tư, các Sở, ngành liên quan hàng năm tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức về kinh tế tập thể và HTX cho đội ngũ cán bộ cấp huyện. 
8. Tăng cường và nâng cao chất lượng hoạt động của Liên minh HTX tỉnh trong việc tham mưu, chỉ đạo thực hiện đổi mới, phát triển HTX.
Liên minh HTX tỉnh bám sát và thực hiện tốt các chức năng, nhiệm vụ theo quy định của Luật HTX và theo Điều lệ đã được UBND tỉnh phê duyệt; đồng thời làm tốt các nhiệm vụ sau:
- Theo dõi, tổng hợp, phản ánh kịp thời và tham mưu cho UBND tỉnh giải quyết các vướng mắc của các HTX.
- Phối hợp với các huyện, thành, thị, với Sở Kế hoạch & Đầu tư, các Sở ngành liên quan trong việc thẩm định hồ sơ thành lập HTX, đảm bảo việc thành lập và tổ chức hoạt động đúng luật. Chủ trì, thẩm định, đánh giá việc thực hiện Tiêu chí 13 trong Bộ tiêu chí xây dựng nông thôn mới.
- Là đầu mối tổng hợp, tham mưu giúp UBND tỉnh trong triển khai, thực hiện các chính sách cho khu vực HTX.
- Tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ HTX. Phối hợp các huyện tổ chức bồi dưỡng kiến thức phát triển kinh tế tập thể cho cán bộ chủ chốt cơ sở.
- Tổ chức thực hiện tốt công tác tư vấn cho các HTX, nhất là tư vấn về thực hiện chính sách; tổ chức hoạt động của HTX.
- Phối hợp với Sở kế hoạch Đầu tư chỉ đạo các huyện lập kế hoạch phát triển kinh tế tập thể dài hạn, hàng năm của tỉnh. 
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện đề án:
- Thành lập Ban chỉ đạo phát triển kinh tế tập thể cấp tỉnh do đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh làm Trưởng ban; Chủ tịch Liên minh HTX làm phó ban trực và Lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư làm phó ban. Thành viên ban chỉ đạo gồm đại diện lãnh đạo các Sở: Nông nghiệp và PTNT; Tài nguyên và Môi trường; Công Thương; Tài chính; Nội vụ; Lao động thương binh và xã hội, Giao thông vận tải, Xây dựng; Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Nghệ An, Hội nông dân, Hội phụ nữ, Tỉnh đoàn. (chức năng, nhiệm vụ, phương thức hoạt động của Ban chỉ đạo có quy định riêng). Giao Liên minh Hợp tác xã tỉnh chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành tham mưu trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
- Các huyện, thành phố, thị xã thành lập BCĐ có các thành phần tương tự như cấp tỉnh.
2. Phân công các cấp, các ngành phối hợp thực hiện đề án: 
2.1. Liên minh HTX tỉnh (Cơ quan thường trực Ban chỉ đạo tỉnh): 
Là cơ quan thường trực, chủ trì và phối hợp triển khai thực hiện đề án; theo dõi, tổng hợp, định kỳ báo cáo UBND tỉnh việc thực hiện. Định kỳ hàng năm kiểm tra việc tổ chức thực hiện tại các huyện, thành, thị; tham mưu cho UBND tỉnh sơ kết Đề án này.
2.2. Sở Kế hoạch Đầu tư: 
Căn cứ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm và hàng năm và đề án đổi mới, phát triển kinh tế Hợp tác xã, phối hợp với Liên minh HTX tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế tập thể hàng năm. Hướng dẫn, đôn đốc các ngành, các địa phương xây dựng và thực hiện kế hoạch; phối hợp với các Sở, ngành liên quan, hàng năm bố trí kế hoạch kinh phí từ nguồn Bộ Kế hoạch phân bổ cho tỉnh để thực hiện. 
2.3. Sở Nông nghiệp&PTNT:
Xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện công tác khuyến nông, khuyến ngư đối với các HTX nông nghiệp. Phối hợp với Liên minh HTX tỉnh trong việc tổ chức các khóa bồi dưỡng nâng cao nghiệp vụ cho cán bộ HTX.
2.4. Sở Công Thương: 
Triển khai thực hiện chương trình khuyến công đến các HTX; tư vấn, hướng dẫn các HTX thực hiện các chính sách hỗ trợ xúc tiến thương mại; giới thiệu và quảng bá sản phẩm.
2.5. Sở Tài nguyên và Môi trường: 
Hướng dẫn các HTX về trình tự, thủ tục hồ sơ và thực hiện cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các HTX khi có nhu cầu, xây dựng kế hoạch phát triển HTX DV môi trường hàng năm và dài hạn. Phối hợp với Liên minh HTX tỉnh xây dựng và nhân rộng các HTX DV môi trường, nghiên cứu chính sách hỗ trợ cho HTX DV môi trường thành lập mới. 
2.6. Sở Tài chính:
Hàng năm trên cơ sở kế hoạch phát triển kinh tế tập thể được UBND tỉnh phê duyệt và dự toán do Liên minh Hợp tác xã lập, căn cứ chính sách, chế độ quy định hiện hành, khả năng cân đối của ngân sách địa phương, Sở Tài chính thẩm định, tham mưu UBND tỉnh trình HĐND tỉnh bố trí nguồn kinh phí thực hiện Đề án từ nguồn ngân sách tỉnh (sau khi đã trừ nguồn Trung ương hỗ trợ và các nguồn hợp pháp khác).
2.7. Sở Nội vụ:
Phối hợp với Liên minh HTX tỉnh nghiên cứu hướng dẫn điều kiện, tiêu chuẩn đội ngũ cán bộ quản lý có kiến thức, năng lực và trình độ chuyên môn phù hợp làm việc trong các HTX; rà soát, đánh giá đội ngũ cán bộ quản lý để xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cho đội ngũ cán bộ làm việc cho HTX.
2.8. Các Sở, ngành liên quan:
Phối hợp với Liên minh triển khai thực hiện Đề án theo chức năng, nhiệm vụ của mình. Giải quyết các vướng mắc cho khu vực HTX theo thẩm quyền của ngành.
2.9. Các huyện, thành, thị: Quán triệt các nghị quyết, Kết luận của Trung ương, của Tỉnh ủy và nội dung của Đề án này, có nghị quyết, đề án cụ thể để triển khai thực hiện, định kỳ báo cáo kết quả cho Ban chỉ đạo tỉnh (qua Liên minh HTX tỉnh).
(Có đề án chi tiết kèm theo)
III. Kinh phí thực hiện đề án: 
- Dự kiến kinh phí: 43.125 triệu đồng (Bốn mươi ba tỷ, một trăm hai lăm triệu đồng). Trong đó: NSTW 13.965 triệu, NS tỉnh: 22.092 triệu đồng, NS huyện 7.068 triệu. Phân khai theo các năm (có phụ lục kèm theo).
- Hàng năm trên cơ sở xây dựng kế hoạch phát triển HTX, Sở Kế hoạch& Đầu tư tham mưu UBND tỉnh xây dựng kinh phí thực hiện như kinh phí đào tạo bồi dưỡng cán bộ HTX, đào tạo nghề cho thành viên, thành lập mới HTX từ nguồn ngân sách do Bộ Kế hoạch Đầu tư cân đối. Sở Tài chính bố trí kinh phí thực hiện các nhiệm vụ theo đề án và bổ sung quỹ hỗ trợ phát triển HTX từ nguồn ngân sách tỉnh.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các Sở; Thủ trưởng các ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố Vinh và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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