	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH SÓC TRĂNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 01/CT-CTUBND
	Sóc Trăng, ngày 23 tháng 01 năm 2014


 

CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN LÝ VÀ BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRONG HOẠT ĐỘNG GIAO THÔNG ĐƯỜNG THỦY NỘI ĐỊA TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH SÓC TRĂNG

Thực hiện Thông tư liên tịch số 21/2013/TTLT-BGTVT-BTNMT ngày 22/8/2013 của Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn về quản lý và bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa; đồng thời, nhằm tăng cường công tác quản lý, bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng yêu cầu các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Sở Giao thông Vận tải:
- Sớm hoàn thành và trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Quy hoạch chi tiết phát triển kết cấu hạ tầng giao thông đường thủy nội địa và bến khách ngang sông theo quy định;

- Phối hợp Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn công tác bảo vệ môi trường cho các cơ sở hoạt động giao thông đường thủy nội địa;

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật về bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên trong các đơn vị quản lý thuộc lĩnh vực giao thông vận tải.

2. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Tăng cường phổ biến thông tin cho cộng đồng về bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa;

- Chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông vận tải hướng dẫn về công tác bảo vệ môi trường cho các cơ sở hoạt động giao thông đường thủy nội địa thuộc phạm vi quản lý;

- Hàng năm, tổng hợp danh mục các cơ sở cần hỗ trợ kinh phí bảo vệ môi trường từ nguồn kinh phí sự nghiệp môi trường, trình UBND tỉnh phê duyệt theo quy định của pháp luật;

- Thanh tra, kiểm tra, giám sát, thống kê, đánh giá định kỳ hàng năm, để có biện pháp kịp thời giải quyết tình trạng ô nhiễm môi trường tại các cơ sở hoạt động giao thông đường thủy nội địa.

3. Công an tỉnh:
- Tăng cường kiểm tra, phát hiện, ngăn ngừa và xử phạt nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường tại các cơ sở hoạt động giao thông đường thủy nội địa, nhất là đối với chủ bến và chủ phương tiện thủy nội địa;

- Phối hợp với các đơn vị có liên quan, tuyên truyền công tác bảo vệ môi trường cho các cơ sở hoạt động giao thông đường thủy nội địa trên địa bàn.

4. Sở Công Thương:
Phối hợp với các cơ quan có liên quan hướng dẫn chủ cảng, bến thủy nội địa kinh doanh xăng dầu, khí hóa lỏng, chủ phương tiện thủy nội địa:

- Thu gom, tiếp nhận, vận chuyển, xử lý các chất thải trong quá trình hoạt động của cảng, bến, phương tiện neo đậu theo quy định của pháp luật và nhất là thực hiện tốt các nội dung nêu tại khoản 3, Điều 3 của Thông tư liên tịch số 21/2013/TTLT-BGTVT-BTNMT ngày 22/8/2013 của Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và Môi trường.

- Thực hiện các biện pháp xử lý sự cố tràn dầu và các nguồn gây ô nhiễm từ hoạt động xăng, dầu khí hóa lỏng trên bờ và trên các phương tiện đậu, đỗ, làm hàng tại cảng, bến.

5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức hướng dẫn chủ cảng, bến và chủ phương tiện đánh bắt thủy, hải sản thực hiện bảo vệ môi trường đúng theo quy định tại Điều 2, Điều 3 của Thông tư liên tịch số 21/2013/TTLT-BGTVT-BTNMT ngày 22/8/2013 của Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và Môi trường; đồng thời, kiểm tra, xử lý các chủ phương tiện cố tình phát tán chất thải ra môi trường khi phương tiện đánh bắt thủy, hải sản cập bến, cảng.

- Chỉ đạo thường xuyên kiểm tra, giám sát các phương tiện thủy nội địa, tàu biển, tàu cá hoạt động trong khu vực Cảng cá Trần Đề để bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa.

6. Các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
- Theo chức năng, nhiệm vụ, phối hợp với các cơ quan có liên quan tăng cường thực hiện các quy định của pháp luật về quản lý, bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa trên địa bàn tỉnh.

- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã chỉ đạo lực lượng chức năng tăng cường kiểm tra, xử lý và kiên quyết đình chỉ hoạt động các bến, các cơ sở hoạt động giao thông đường thủy nội địa trên địa bàn cố tình vi phạm các quy định về bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa theo thẩm quyền; đồng thời, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân có liên quan thực hiện tốt các nội dung theo quy định của Thông tư liên tịch số 21/2013/TTLT-BGTVT-BTNMT ngày 22/8/2013 của Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và Môi trường.

7. Đài Phát thanh - Truyền hình, Báo Sóc Trăng:
- Bố trí thời lượng hợp lý để phản ánh, đưa tin, bài viết về công tác quản lý, bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp Sở Giao thông vận tải, Sở Tài nguyên và Môi trường tuyên truyền các nội dung liên quan đến bảo vệ môi trường trong hoạt động giao thông đường thủy nội địa theo Thông tư liên tịch số 21/2013/TTLT-BGTVT-BTNMT ngày 22/8/2013 của Bộ Giao thông vận tải, Bộ Tài nguyên và Môi trường.
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