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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC NỘP BÁO CÁO TÀI CHÍNH PHẢI CÓ BÁO CÁO KIỂM TOÁN
Kính gửi: Các doanh nghiệp trên địa bàn TP. Hồ Chí Minh
- Căn cứ Khoản 3, Điều 9 Luật Kiểm toán độc lập số 67/2011/QH12 ngày 29/03/2011 của Quốc hội khóa 12 quy định kiểm toán bắt buộc:
“Doanh nghiệp, tổ chức bắt buộc phải kiểm toán khi nộp báo cáo tài chính cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền và khi công khai báo cáo tài chính phải có báo cáo kiểm toán đính kèm; trường hợp cơ quan nhà nước khi nhận báo cáo tài chính của doanh nghiệp, tổ chức bắt buộc phải kiểm toán mà không có báo cáo kiểm toán đính kèm thì có trách nhiệm thông báo với cơ quan nhà nước có thẩm quyền để xử lý theo quy định của pháp luật”.
- Căn cứ Điều 34 Luật Kế toán số 03/2003/QH11 ngày 17/06/2003 của Quốc Hội khóa 11 quy định kiểm toán báo cáo tài chính:
“1. Báo cáo tài chính năm của đơn vị kế toán mà pháp luật quy định phải kiểm toán thì phải được kiểm toán trước khi nộp cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền và trước khi công khai.
2. Đơn vị kế toán khi được kiểm toán phải tuân thủ đầy đủ các quy định của pháp luật về kiểm toán.
3. Báo cáo tài chính đã được kiểm toán khi nộp cho cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định tại Điều 31 của Luật này phải có báo cáo kiểm toán đính kèm”.
- Căn cứ Công văn số 1339/BTC-CĐKT ngày 24/01/2014 của Bộ Tài chính về việc các doanh nghiệp, tổ chức bắt buộc phải kiểm toán.
Căn cứ các quy định trên, những doanh nghiệp sau bắt buộc phải kiểm toán báo cáo tài chính hàng năm gồm:
- Doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài;
- Tổ chức tín dụng được thành lập và hoạt động theo Luật các tổ chức tín dụng, bao gồm cả chi nhánh ngân hàng nước ngoài tại Việt Nam;
- Tổ chức tài chính, doanh nghiệp bảo hiểm, doanh nghiệp tái bảo hiểm, doanh nghiệp môi giới bảo hiểm, chi nhánh doanh nghiệp bảo hiểm phi nhân thọ nước ngoài;
- Công ty đại chúng, tổ chức phát hành và tổ chức kinh doanh chứng khoán; 
- Các doanh nghiệp, tổ chức khác bắt buộc phải kiểm toán theo quy định của pháp luật có liên quan và các doanh nghiệp, tổ chức phải được doanh nghiệp kiểm toán, chi nhánh kiểm toán nước ngoài tại Việt Nam kiểm toán.
Do đó, các doanh nghiệp trên khi nộp báo cáo tài chính cho cơ quan Thuế bắt buộc phải kiểm toán báo cáo tài chính theo quy định của pháp luật kế toán, kiểm toán. Trường hợp các doanh nghiệp nộp báo cáo tài chính không đính kèm báo cáo kiểm toán sẽ bị xử phạt tiền từ 20.000.000 đồng đến 30.000.000 đồng theo quy định tại điểm h, Khoản 2, Điều 10 Nghị định số 105/2013/NĐ-CP ngày 16/09/2013 của Chính phủ.
Cục Thuế TP thông báo đến các doanh nghiệp biết để thực hiện theo đúng quy định.
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