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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THU PHÍ SỬ DỤNG ĐƯỜNG BỘ ĐỐI VỚI MÔ TÔ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KHÁNH HÒA

Thực hiện Nghị định số 18/2012/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2012 của Chính phủ về Quỹ bảo trì đường bộ; Thông tư 197/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ theo đầu phương tiện; Thông tư liên tịch số 230/2012/TTLT-BTC-BGTVT ngày 27/12/2012 Liên Bộ Tài chính - Giao thông vận tải hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng, thanh toán, quyết toán Quỹ bảo trì đường bộ; Nghị quyết số 01/2013/NQ-HĐND ngày 01/3/2013 của HĐND tỉnh Khánh Hòa quy định về mức thu phí, tỷ lệ phần trăm để lại cho đơn vị thu phí sử dụng đường bộ đối với xe mô tô trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa; năm 2013, UBND các huyện, thị xã, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn trong tỉnh và Hội đồng Quỹ bảo trì địa phương đã tích cực triển khai thực hiện thu phí sử dụng đường bộ đối với phương tiện mô tô, xe máy. Tuy nhiên, kết quả thu phí sử dụng đường bộ đối với mô tô, xe máy trên địa bàn tỉnh năm 2013 mới chỉ đạt 14,58% so với tổng số phương tiện hiện có của tỉnh.

Để thực hiện nghiêm các quy định của Chính phủ, các bộ, ngành Trung ương và của Hội đồng Nhân dân tỉnh về thu phí sử dụng đường bộ tại địa phương; bảo đảm thu đúng, thu đủ và công bằng đối với tất cả các đối tượng phải thu phí sử dụng đường bộ, tạo nguồn kinh phí cho công tác duy tu, bảo dưỡng hệ thống đường địa phương theo quy định; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu UBND các huyện, thị xã, thành phố; Hội đồng Quỹ bảo trì đường bộ địa phương tỉnh; UBND các xã, phường trong tỉnh tập trung thực hiện các nội dung sau:

1. UBND các huyện, thị xã, thành phố (UBND cấp huyện):

- Tập trung chỉ đạo UBND các xã, phường trên địa bàn triển khai thực hiện thu phí sử dụng đường bộ đối với mô tô, xe máy theo quy định tại Nghị định số 18/2012/NĐ-CP ngày 13 tháng 3 năm 2012 của Chính phủ về Quỹ bảo trì đường bộ; Nghị quyết số 01/2013/NQ-HĐND ngày 01/3/2013 của HĐND tỉnh quy định về mức thu phí, tỷ lệ phần trăm để lại cho đơn vị thu phí sử dụng đường bộ đối với xe mô tô trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa;

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định về thu phí sử dụng đường bộ trên địa bàn, phải coi đây là nghĩa vụ tài chính của các đối tượng nộp phí và trách nhiệm của chính quyền địa phương trong việc thu ngân sách.

- Chỉ đạo Phòng Tài chính huyện (thị xã, thành phố) kiểm tra, đôn đốc bộ phận tài chính các xã, phường, thị trấn trong việc thực hiện thu, nộp phí sử dụng đường bộ và trích để lại đơn vị theo quy định hiện hành.

- Chỉ đạo UBND các xã, phường thực hiện truy thu phí sử dụng đường bộ năm 2013 và tiếp tục triển khai thu phí năm 2014, bảo đảm công bằng đối với tất cả phương tiện mô tô, xe máy trên địa bàn.

2. UBND các xã, phường (UBND cấp xã)

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định về thu phí sử dụng đường bộ đến từng hộ dân trên địa bàn quản lý.

- Chỉ đạo bộ phận tài chính lập kế hoạch thu trong năm gửi Quỹ bảo trì đường bộ địa phương tỉnh, trích nộp về tài khoản của Quỹ bảo trì đường bộ địa phương tỉnh đúng quy định định kỳ hàng tháng; Đồng thời sử dụng hiệu quả phân thu để lại của địa phương và thực hiện chi bồi dưỡng kịp thời cho người trực tiếp thực hiện công tác thu phí sử dụng đường bộ nhằm động viên và khuyến khích tinh thần trách nhiệm những người tham gia công tác thu phí.

- Chỉ đạo tổ chức kiểm tra, xử lý đối với các tổ chức, cá nhân cố tình trốn nộp phí sử dụng đường bộ, theo qui định tại Khoản 2 Điều 24 và Khoản 1 điều 43 của Nghị định 109/2013/NĐ-CP ngày 24 tháng 09 năm 2013 của Chính phủ quy định về xử phạt vi phạm hành chính về lĩnh vực giá, phí, lệ phí, hóa đơn;

- Chủ tịch UBND cấp xã chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND cấp huyện về việc triển khai thu phí sử dụng đường bộ chậm, thu đạt tỷ lệ thấp hoặc không thực hiện thu phí sử dụng đường bộ tại địa phương.

3. Quỹ bảo trì đường bộ địa phương tỉnh, Sở Giao thông vận tải, Sở Tài chính:

- Theo nhiệm vụ, quyền hạn được giao có trách nhiệm tổ chức, hướng dẫn các địa phương công tác thu phí sử dụng đường bộ đối với mô tô theo đúng quy định hiện hành.

- Hội đồng quản lý Quỹ tăng cường kiểm tra, giám sát, đôn đốc các địa phương thực hiện công tác thu phí sử dụng đường bộ đúng quy định; hàng năm lập kế hoạch thu, kế hoạch phân bổ Quỹ bảo trì đường bộ cho các địa phương trình UBND tỉnh quyết định.

- Thường trực Quỹ bảo trì đường bộ địa phương tỉnh định kỳ hàng quý báo cáo UBND tỉnh kết quả thu phí sử dụng đường bộ của từng địa phương để có chỉ đạo kịp thời; cuối năm tổng kết, đề xuất UBND tỉnh khen thưởng, biểu dương những địa phương (tập thể, cá nhân) thực hiện tốt đồng thời có hình thức phê bình, xử lý đối với các tổ chức, cá nhân không hoàn thành trách nhiệm được giao.

4. Công an tỉnh:

Chỉ đạo Phòng Cảnh sát giao thông tỉnh và Công an các huyện, thị xã, thành phố thông báo cho các địa phương và Hội đồng Quỹ bảo trì địa phương tỉnh tổng số phương tiện mô tô, xe máy phát sinh hàng năm để bảo đảm thu đúng, thu đủ phí sử dụng đường bộ đối với tất cả các đối tượng phải thu;

Chỉ đạo Công an các xã, phường phối hợp, hỗ trợ tổ dân phố, thôn, xóm kiểm tra, thống kê số lượng phương tiện mô tô, xe máy và tham gia vận động nhân dân thực hiện tốt nghĩa vụ nộp phí sử dụng đường bộ trên địa bàn;

5. Đài phát thanh - Truyền hình, Báo Khánh Hòa:

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về thu phí sử dụng đường bộ và nội dung Chỉ thị này trên các phương tiện thông tin đại chúng để toàn thể nhân dân trong tỉnh biết và thực hiện.

6. UBND các huyện, thị xã, thành phố phải thực hiện đầy đủ chế độ thông tin theo quy định, định kỳ hàng quý báo cáo kết quả thực hiện về Thường trực Quỹ bảo trì địa phương tỉnh (Sở Giao thông vận tải) để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh có chỉ đạo kịp thời giải quyết các khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện.

Nhận được Chỉ thị này, yêu cầu Giám đốc các Sở, ban, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn; thủ trưởng các đơn vị và các cá nhân có liên quan nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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