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	Số: 1167/CT-TTHT
V/v: Lập hóa đơn GTGT
	Tp.Hồ Chí Minh, ngày 25 tháng 02 năm 2014


 

	Kính gửi:
	Công ty CP Vận tải dầu Phương Đông Việt
Địa chỉ: P.806 Lầu 8, Tòa nhà Citilight, 45 Võ Thị Sáu, P.Đa Kao, Q.1
Mã số thuế: 0304934883


Trả lời văn thư số 24/PĐV-TCKT ngày 20/01/2014 của Công ty về việc kê khai khấu trừ thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với các hóa đơn mua hàng lập không đúng thời điểm, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 3 Điều 38 Nghị định số 109/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý giá, phí, lệ phí, hóa đơn quy định hình thức xử phạt đối với hành vi vi phạm quy định về sử dụng hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ: 

“ Phạt tiền từ 4.000.000 đồng đến 8.000.000 đồng đối với một trong các hành vi:

a) Lập hóa đơn không đúng thời điểm theo quy định của pháp luật về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ;

. . .”

Căn cứ Điểm a Khoản 2 Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về ngày lập hóa đơn: 

“Ngày lập hóa đơn đối với bán hàng hóa là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hóa cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.

. . .”

Trường hợp Công ty mua hạt nhựa của Công ty CP Đầu tư phát triển Khang Minh (Công ty Khang Minh), theo trình bày: hai bên thỏa thuận Công ty Khang Minh không lập hóa đơn GTGT khi xuất hàng cho Công ty mà lập hoá đơn sau khi hàng hóa đã được Công ty xuất khẩu bán cho bên thứ ba (trong cùng kỳ tính thuế GTGT) là không đúng quy định. Nếu Công ty Khang Minh đã kê khai nộp thuế GTGT trong kỳ tính thuế thì Công ty Khang Minh bị xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi lập hóa đơn không đúng thời điểm theo hướng dẫn trên, Công ty được kê khai khấu trừ thuế GTGT và hạch toán vào chi phí đối với các hóa đơn GTGT mua hàng hóa nêu trên theo quy định. Công ty và Công ty Khang Minh phải thỏa thuận lại việc lập hóa đơn đúng theo quy định của pháp luật.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên; 
- Phòng KTT số 1;
- Phòng PC;
- Lưu (TTHT, HC). 
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