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	Kính gửi:
	Công ty CP Đầu tư kinh doanh Điện Lục TP.Hồ Chí Minh
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Trả lời văn thư số 02/CV-TRADIN-TCKT ngày 02/01/2014 của Công ty về thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 5 Điều 10 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế:

“Kho bạc nhà nước nơi chủ đầu tư mở tài khoản giao dịch có trách nhiệm khấu trừ số thuế GTGT để nộp vào ngân sách nhà nước khi chủ đầu tư đến làm thủ tục thanh toán theo tỷ lệ quy định là 2% trên số tiền thanh toán khối lượng các công trình, hạng mục công trình xây dựng cơ bản bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước, các khoản thanh toán từ nguồn ngân sách nhà nước cho các công trình xây dựng cơ bản của các dự án sử dụng vốn ODA thuộc diện chịu thuế GTGT (phần vốn đối ứng trong nước thanh toán tại Kho bạc Nhà nước cho các công trình xây dựng cơ bản của các dự án ODA). Kho bạc Nhà nước chưa thực hiện khấu trừ thuế GTGT đối với trường hợp chủ đầu tư làm thủ tục tạm ứng vốn khi chưa có khối lượng công trình, hạng mục công trình xây dựng cơ bản hoàn thành.

…”

Căn cứ hướng dẫn trên, giá trị hạng mục, khối lượng công trình xây dựng cơ bản hoàn thành bàn giao làm căn cứ để Kho bạc Nhà nước khấu trừ 2% thuế GTGT để nộp vào ngân sách nhà nước dựa trên hồ sơ chứng từ thanh toán đã được Kho bạc Nhà nước thực hiện kiểm soát, phê duyệt và chấp thuận thanh toán không bao gồm thuế GTGT.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên; 
- P.PC;
- P.KT 3;
- Lưu (TTHT, HC).
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