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	Số: 1832/TCHQ-GSQL
V/v tập kết hàng hóa nhập khẩu tại cửa khẩu Khánh Bình và cửa khẩu Hoàng Diệu
	Hà Nội, ngày 25 tháng 02 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh An Giang;
- Cục Hải quan tỉnh Bình Phước.


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 05/CV-PT ngày 06/02/2014 của Công ty TNHH thương mại dịch vụ XNK Phương Thúy đề nghị được đưa mặt hàng gỗ nhập khẩu từ Campuchia vào tập kết tại địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu Tân Thành Lợi và địa điểm của Doanh nghiệp tư nhân Phương Lam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu Tân Thành Lợi:

- Địa điểm kiểm tra hàng hóa xuất khẩu Tân Thành Lợi tại cửa khẩu Khánh Bình tỉnh An Giang đã được Tổng cục Hải quan công nhận tại Quyết định số 1766/QĐ-TCHQ-GSQL ngày 10/10/2007, nằm trong khu kinh tế cửa khẩu Khánh Bình, thuộc địa bàn hoạt động của cơ quan Hải quan. Do đó, trước mắt Tổng cục Hải quan đồng ý cho đưa hàng hóa nhập khẩu vào tập kết chờ làm thủ tục hải quan. Thời gian thực hiện đến hết 30/6/2014.

- Giao Cục trưởng Cục Hải quan tỉnh An Giang chịu trách nhiệm tổ chức chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu căn cứ quy định của Luật Hải quan, Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn để bố trí nhân lực, giám sát quản lý, kiểm soát chặt chẽ hàng hóa, phương tiện ra vào địa điểm tập kết hàng hóa, làm thủ tục hải quan theo quy định hiện hành.

- Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh An Giang sớm hoàn thiện thủ tục thành lập địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Tân Thành Lợi thuộc khu kinh tế cửa khẩu Khánh Bình theo hướng dẫn của Tổng cục Hải quan tại công văn số 5444/TCHQ-GSQL ngày 13/9/2013.

2. Về địa điểm tập kết tại DNTN Phương Lam tại cửa khẩu Hoàng Diệu tỉnh Bình Phước: Đề nghị thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 1202/TCHQ-GSQL ngày 08/02/2014 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh An Giang, Cục Hải quan tỉnh Bình Phước biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH TMDV XNK Phương Thúy
Đ/c: 91 A, đường Tân Chánh Hiệp 24, P. Tân Chánh Hiệp, Q.12, TP. Hồ Chí Minh (để thực hiện)
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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