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	Kính gửi:
	- Các Sở Giao thông Vận tải;
- Các Ban Quản lý dự án: 3, 4, 5 và 8;
- Các Cục Quản lý Đường bộ: I, II, III và IV.


Thực hiện chủ trương ứng dụng các công nghệ mới, thân thiện với môi trường, có hiệu quả đầu tư cao trong công tác xây dựng và bảo trì đường bộ; Bộ Giao thông vận tải (GTVT) đã có Quyết định số 1445/QĐ-BGTVT ngày 26/5/2009 về việc cho phép sử dụng vật liệu Carboncor Asphalt trong xây dựng và sửa chữa kết cấu áo đường ở Việt Nam, Quyết định số 2787/QĐ-BGTVT ngày 23/9/2010 ban hành quy định tạm thời về kỹ thuật thi công và nghiệm thu lớp vật liệu Carboncor Asphalt trong xây dựng và sửa chữa kết cấu áo đường ô tô.

Trên thực tế vật liệu Carboncor đã được ứng dụng trong công tác sửa chữa hư hỏng cục bộ nền, mặt đường và cải tạo hệ thống thoát nước để đảm bảo ATGT đoạn Km 47 - Km58, Quốc lộ 4B, tỉnh Lạng Sơn và một số công trình giao thông tại các địa phương như Bắc Kạn, Nam Định…. Đến nay, các công trình trên đã được nghiệm thu và đưa vào khai thác đảm bảo chất lượng và hiệu quả đầu tư.

Từ những kết quả trên, Tổng cục ĐBVN khuyến cáo các đơn vị căn cứ vào tính năng tác dụng của vật liệu Carboncor và căn cứ vào tình hình thực tế của các dự án (như lưu lượng xe, tải trọng, kết cấu mặt đường,…) để áp dụng loại vật liệu này khi xét thấy phù hợp trong các dự án xây dựng và sửa chữa bảo trì đường bộ.
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