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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Qua theo dõi nắm tình hình, thời gian qua có địa phương đã dùng ngân sách địa phương để cho doanh nghiệp vay, sau đó doanh nghiệp không trả được nợ cho ngân sách, dẫn đến khó khăn, phức tạp trong xử lý. Về việc này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, ngân sách địa phương không có nhiệm vụ cho doanh nghiệp vay hoặc tạm vay, trừ việc thực hiện Chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn giá theo Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 26/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 14719/BTC-NSNN ngày 26/10/2012 của Bộ Tài chính (ngân sách địa phương cho các doanh nghiệp tạm ứng vốn dự trữ hàng hóa bình ổn giá). Vì vậy, việc địa phương dùng ngân sách địa phương để cho doanh nghiệp vay hoặc tạm vay là không đúng quy định của pháp luật.
Đề nghị các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiêm túc thực hiện đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước, không sử dụng ngân sách địa phương cho doanh nghiệp vay và tạm vay, trừ việc thực hiện Chương trình dự trữ hàng hóa bình ổn giá theo Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 26/9/2012 của Thủ tướng Chính phủ và Công văn số 14719/BTC-NSNN ngày 26/10/2012 của Bộ Tài chính.
Bộ Tài chính thông báo để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và chỉ đạo các Sở, ngành và các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Đinh Tiến Dũng;
- Các Đ/c lãnh đạo Bộ;
- Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- KBNN các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- KBNN, Cục TCDN, Vụ TCNH, Cục QLN&TCĐN;
- Lưu: VT, Vụ NSNN. (226)
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