	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1197/CT-TTHT 
V/v: hóa đơn
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 26 tháng 02 năm 2014


 

	Kính gửi:
	Công ty cổ phần quê hương Liberty.
Địa chỉ: 63-65 Hàm Nghi, Phường Nguyễn Thái Bình, Quận 1
MST: 0303462927


 Trả lời văn bản 330/CV/QHL-2013 ngày 24/12/2013 của Công ty về hoá đơn; Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/05/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về hoá đơn, chứng từ hướng dẫn cách lập một số tiêu thức cụ thể trên hoá đơn:

+ Tại khoản 2b Điều 14 quy định: 

“Tiêu thức “Ngày tháng năm” lập hóa đơn

 ...

b) Tiêu thức “Tên, địa chỉ, mã số thuế của người bán”, “tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua”: ghi tên đầy đủ hoặc tên viết tắt theo giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế.

...”

+ Tại khoản 2 Điều 27 quy định:

“2. Các trường hợp hủy hóa đơn

a) Hoá đơn đặt in bị in sai, in trùng, in thừa phải được hủy trước khi thanh lý hợp đồng đặt in hoá đơn.

b) Tổ chức, hộ, cá nhân có hoá đơn không tiếp tục sử dụng phải thực hiện huỷ hoá đơn. Thời hạn huỷ hoá đơn chậm nhất là ba mươi (30) ngày, kể từ ngày thông báo với cơ quan thuế. Trường hợp tổ chức, hộ, cá nhân còn lưu giữ hoá đơn thuộc các trường hợp cơ quan thuế đã thông báo hết giá trị sử dụng, thời hạn huỷ hoá đơn chậm nhất là mười (10) ngày kể từ ngày cơ quan thuế thông báo hết giá trị sử dụng hoặc từ ngày tìm lại được hoá đơn đã mất.

...”

Trường hợp Công ty theo trình bày chấm dứt hoạt động Chi nhánh Công ty cp quê hương - khách sạn Pullman Sai gon Centre, điều chuyển dưới hình thức góp vốn 100% khách sạn này cho Công ty TNHH MTV khách sạn quốc tế Bình Minh (công ty do công ty sở hữu 100% vốn) và Công ty TNHH MTV khách sạn Quốc tế Bình Minh thành lập Chi nhánh Công ty TNHH MTV khách sạn Quốc tế Bình Minh - khách sạn Pullman Sai gon Centre (Chi nhánh Bình Minh) thì Công ty phải tiến hành thủ tục hủy các hoá đơn cũ của Chi nhánh Công ty cổ phần quê hương Liberty - Khách sạn Pullman Sai gon Centre. Do Công ty TNHH MTV khách sạn Quốc tế Bình Minh và Chi nhánh Bình Minh cùng trú đóng tại TP.HCM nên về nguyên tắc Chi nhánh Bình Minh kê khai thuế tập trung tại trụ sở chính nên sử dụng hoá đơn của Công ty TNHH MTV khách sạn Quốc tế Bình Minh để phát hành cho khách hàng. 

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.    
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