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Kính gửi: Công ty TNHH Nippon Paint (Việt Nam).
(Đ/c: số 14 đường 3A, KCN Biên Hòa II, Đồng Nai)
Trả lời công văn số 22/NPV ngày 19/2/2014 của Công ty TNHH Nippon Paint (Việt Nam) về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

- Theo hướng dẫn tại Thông tư số 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng thì mặt hàng Cao lanh thuộc Phụ lục I Danh mục, tiêu chuẩn và điều kiện xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng ban hành kèm theo Thông tư này. Khi làm thủ tục xuất khẩu khoáng sản, ngoài hồ sơ xuất khẩu hàng hóa theo quy định của Luật Hải quan, Công ty phải cung cấp "kết quả thí nghiệm phân tích các chỉ tiêu cơ, lý, hóa của khoáng sản phù hợp với các quy định tại Phụ lục 1 nói trên do các phòng thí nghiệm LAS-XD hoặc tương đương trở lên xác nhận", và các giấy tờ chứng minh nguồn gốc khoáng sản đối với từng trường hợp cụ thể tương ứng theo hướng dẫn tại Điều 5 Thông tư số 04/2012/TT-BXD này.

- Hồ sơ hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính Quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; và Thông tư số 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính về việc quy định thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thương mại.

- Căn cứ Điều 1 Thông tư số 41/2012/TT-BCT ngày 21/12/2012 của Bộ Công Thương quy định về xuất khẩu khoáng sản thì khoáng sản làm vật liệu xây dựng không thuộc phạm vi điều chỉnh của Thông tư này.

Đề nghị Công ty nghiên cứu các văn bản trên để thực hiện theo đúng quy định. Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty TNHH Nippon Paint (Việt Nam) được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Bộ Xây dựng (Vụ Vật liệu xây dựng);
- Bộ Công Thương (Cục Xuất nhập khẩu);
- Cục Hải quan Tây Ninh;
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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