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Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 141/CĐMTR-P5 ngày 13/02/2014 của Công ty cổ phần Cơ điện Miền Trung đề nghị được hướng dẫn về thủ tục hải quan và chính sách thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu tại chỗ của Dự án Tổ máy 2, Nhiệt điện Ô Môn I. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thủ tục hải quan

Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 15 Nghị định 154/2005/NĐ-CP ngày 12/05/2005 của Chính phủ thì điều kiện để được áp dụng thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ là hàng hóa phải có hai hợp đồng riêng biệt:

- Hợp đồng xuất khẩu có điều khoản ghi rõ hàng hóa được giao cho người nhận hàng tại Việt Nam.

- Hợp đồng nhập khẩu có điều khoản ghi rõ hàng hóa được nhận từ người giao hàng tại Việt Nam.

Thủ tục hải quan về xuất nhập khẩu tại chỗ được hướng dẫn tại Điều 45 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/09/2013 của Bộ Tài chính. Trường hợp hàng hóa của Công ty đáp ứng các quy định trên thì được áp dụng thủ tục hải quan xuất khẩu tại chỗ.

2. Về chính sách thuế

a. Thuế xuất khẩu, nhập khẩu

Căn cứ quy định tại khoản 7 Điều 100 Thông tư 128/2013/TT-BTC thì hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định của dự án thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư được miễn thuế nhập khẩu. Trường hợp dự án ưu đãi đầu tư nhập khẩu linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện đi kèm để lắp ráp đồng bộ với máy móc, thiết bị được miễn thuế nhập khẩu của dự án ưu đãi đầu tư thì cũng được miễn thuế nhập khẩu nếu đáp ứng một trong hai điều kiện:

- Là linh kiện, chi tiết, bộ phận của thiết bị, máy móc, phương tiện vận tải được nhập khẩu ở dạng rời;

- Là linh kiện, chi tiết, bộ phận rời, phụ tùng gá lắp, khuôn mẫu, phụ kiện nhập khẩu để lắp ráp, kết nối các máy móc, thiết bị lại với nhau để đảm bảo hệ thống máy móc, thiết bị được vận hành bình thường.

Trường hợp dự án Tổ máy 2, Nhiệt điện Ô Môn I là dự án ưu đãi đầu tư đã đăng ký Danh mục hàng hóa miễn thuế theo quy định thì khi chủ dự án hoặc các nhà thầu nhập khẩu hàng hóa cho dự án theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ cũng được miễn thuế nếu hàng hóa nằm trong danh mục miễn thuế đã đăng ký.

b. Thuế giá trị gia tăng (GTGT)

- Với hoạt động xuất khẩu tại chỗ: Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 9 Thông tư 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính thì hàng hóa xuất khẩu tại chỗ nếu đáp ứng đủ các điều kiện quy định tại khoản 2 Điều này có mức thuế suất thuế GTGT là 0%.

- Với hoạt động nhập khẩu tại chỗ: Căn cứ quy định tại Điều 11 Thông tư 219/2013/TT-BTC thì linh kiện, chi tiết, bộ phận để lắp ráp máy móc, thiết bị nhập khẩu tại chỗ có mức thuế suất thuế GTGT là 10%.

c. Thuế tiêu thụ đặc biệt và Thuế bảo vệ môi trường

Căn cứ quy định tại Luật thuế tiêu thụ đặc biệt số 27/2008/QH12 và Luật thuế bảo vệ môi trường số 57/2010/QH12 thì linh kiện, chi tiết, bộ phận để lắp ráp máy móc, thiết bị nhập khẩu không thuộc đối tượng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt và thuế bảo vệ môi trường.

Đề nghị Công ty nghiên cứu các văn bản trên để thực hiện. Trường hợp còn vướng mắc thì liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cổ phần Cơ điện Miền Trung được biết./.
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