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	Kính gửi:
	Ban Quản lý Dự án 85
(Đ/c: 184 Nguyễn Sỹ Sách, TP. Vinh, Tỉnh Nghệ An)


Trả lời công văn số 1735/BQL-TCKT đề ngày 14/11/2013 của Ban Quản lý dự án 85 về việc kê khai nộp thuế gói thầu số 4 - Dự án phát triển cảng quốc tế Cái Mép - Thị Vải, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ, Khoản 2, Điều 18 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“- Khai thuế đối với trường hợp nộp thuế GTGT tính trực tiếp trên GTGT, nộp thuế TNDN theo tỷ lệ % tính trên doanh thu là loại khai theo lần phát sinh thanh toán tiền cho nhà thầu nước ngoài và khai quyết toán khi kết thúc hợp đồng nhà thầu.
Trường hợp bên Việt Nam thanh toán cho Nhà thầu nước ngoài nhiều lần trong tháng thì có thể đăng ký khai thuế theo tháng thay cho việc khai theo từng lần phát sinh thanh toán tiền cho Nhà thầu nước ngoài.
- Bên Việt Nam ký hợp đồng với nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam phải khấu trừ và nộp thuế thay cho nhà thầu nước ngoài và nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của bên Việt Nam.
Đối với hợp đồng nhà thầu là hợp đồng xây dựng, lắp đặt thì nộp hồ sơ khai thuế cho cục thuế quản lý địa phương nơi diễn ra hoạt động xây dựng, lắp đặt.”
Theo trình bày của Ban Quản lý dự án 85, gói thầu số 4 thuộc Dự án phát triển cảng Quốc tế Cái Mép - Thị Vải được ký kết giữa Ban Quản lý dự án 85 (Bên Việt Nam) và Liên danh Nhà thầu IHI-MES (Nhật Bản) (nhà thầu nước ngoài) để cung cấp và lắp đặt thiết bị vận hành khai thác cảng thuộc Dự án. Hợp đồng bao gồm các hạng mục (cung cấp một số thiết bị nhập ngoại; lắp đặt và các dịch vụ có liên quan trong lãnh thổ Việt Nam; Vận hành và bảo dưỡng văn phòng hiện trường của tư vấn dự án tại Việt Nam).

Trường hợp nhà thầu nước ngoài không thực hiện chế độ kế toán Việt Nam thì bên Việt Nam thực hiện khấu trừ và nộp thuế thay cho nhà thầu nước ngoài và nộp hồ sơ khai thuế cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của bên Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để đơn vị biết, liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Nghệ An;
- Cục thuế tỉnh BRVT;
- Vụ: CS, PC, DNL (TCT);
- Lưu: VT, KK (3b).
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