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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.

Bộ Tài chính nhận được công văn số 4308/HQHN-TXNK ngày 17/12/2013, công văn 124/HQHN-TXNK ngày 10/1/2014 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội và công văn số 522/CV/ĐTTM DV ngày 30/12/2013 của Công ty TNHH MTV đầu tư thương mại và dịch vụ quốc tế (Interserco) về việc xử lý nợ thuế tại công văn 1118/BTC-TCHQ ngày 20/01/2012; Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

1. Căn cứ khoản 30 Điều 1 Luật số 21/2012/QH13 (có hiệu lực thi hành từ 01/07/2013); Điều 46 Nghị định số 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ, ngày 12/12/2013 Bộ Tài chính đã có Thông tư số 190/2013/TT-BTC ngày 12/12/2013 của Bộ Tài chính quy định chi tiết thi hành Nghị định số 127/2013/NĐ-CP (có hiệu lực thi hành từ ngày 26 tháng 01 năm 2014), theo đó tại điểm 2.2 Điều 33 quy định về thủ tục, thẩm quyền tạm dừng áp dụng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện như sau:

a) Người nộp thuế bị cưỡng chế có văn bản đề nghị tạm dừng cưỡng chế gửi Cục Hải quan nơi phát sinh khoản nợ bị cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan kèm theo thư bảo lãnh của tổ chức tín dụng đối với số tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt còn nợ;
b) Cục Hải quan nơi người nộp thuế có khoản nợ bị cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan tiếp nhận, kiểm tra tính chính xác, đầy đủ của hồ sơ và báo cáo, đề xuất gửi Tổng cục Hải quan trong thời hạn 05 (năm) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ;
Trường hợp hồ sơ chưa đủ, trong thời hạn 03 (ba) ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận hồ sơ, cơ quan hải quan tiếp nhận hồ sơ phải thông báo cho người nộp thuế biết, hoàn chỉnh hồ sơ.
c) Tổng cục Hải quan căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 46 Nghị định thẩm định hồ sơ, lấy ý kiến các đơn vị liên quan (nếu có), báo cáo Bộ Tài chính trong thời hạn tối đa 07 (bảy) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ;
d) Bộ Tài chính xem xét, giải quyết tạm giải tỏa cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan đối với từng trường hợp cụ thể theo đề nghị của Tổng cục Hải quan trong thời hạn 05 (năm) ngày làm việc kể từ ngày nhận được báo cáo của Tổng cục Hải quan;
đ) Cơ quan hải quan nơi ban hành quyết định cưỡng chế căn cứ văn bản tạm giải tỏa cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan của Bộ Tài chính để tạm dừng chưa thực hiện biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan.
2. Theo hướng dẫn tại điểm 1, đề nghị các đơn vị thực hiện như sau:

a) Đối với các trường hợp tạm dừng biện pháp dừng làm thủ tục hải quan từ ngày 26/01/2014, Cục Hải quan nơi người nộp thuế có khoản nợ bị cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan tiếp nhận, kiểm tra tính chính xác, đầy đủ của hồ sơ và báo cáo, đề xuất gửi Tổng cục Hải quan theo đúng trình tự quy định.

b) Rà soát các trường hợp Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan, Cục Hải quan địa phương đã tạm dừng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan, báo cáo Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) để có hướng dẫn thực hiện.

Bộ Tài chính thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH MTV đầu tư thương mại và dịch vụ quốc tế (Interserco) (để thực hiện);
- Lưu: VT, TCHQ (43).
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