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Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Bộ Công Thương nhận được kiến nghị của Ủy ban nhân dân các tỉnh và một doanh nghiệp về vướng mắc trong việc triển khai thực hiện Thông tư số 05/2014/TT-BCT ngày 27 tháng 01 năm 2014 của Bộ Công Thương có tại thời điểm Thông tư số 05/2014/TT-BCT có hiệu lực, Ủy ban nhân dân các tỉnh biên giới chưa kịp công bố cửa khẩu phụ, điểm thông quan trong khu kinh tế cửa khẩu và cửa khẩu phụ ngoài khu kinh tế cửa khẩu đủ điều kiện để tái xuất hàng hóa và chưa tiến hành lựa chọn doanh nghiệp được phép tái xuất qua các cửa khẩu phụ, điểm thông quan này.
Để giải quyết các vướng mắc nêu trên, tạo điều kiện cho hoạt động kinh doanh tạm nhập, tái xuất của các doanh nghiệp được tiếp tục thực hiện, không bị gián đoạn, Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo các cơ quan hải quan địa phương như sau:
Trong vòng 90 ngày kể từ ngày Thông tư số 05/2014/TT-BCT có hiệu lực, cửa khẩu tạm nhập, tái xuất đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập, tái xuất và hàng hóa nước ngoài gửi vào kho ngoại quan để xuất khẩu, tái xuất qua các tỉnh biên giới được tiếp tục thực hiện theo các quy định như trước khi ban hành Thông tư số 05/2014/TT-BCT; tạm thời chưa áp dụng quy định tại Điều 5 Thông tư số 05/2014/TT-BCT.
Kể từ ngày 21 tháng 5 năm 2014, cửa khẩu tạm nhập, tái xuất thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 05/2014/TT-BCT của Bộ Công Thương.
Bộ Công Thương thông báo và đề nghị Tổng cục Hải quan sớm hướng dẫn thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính;
- UBND các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn, Cao Bằng, Lào Cai, Hà Giang;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu VT, XNK (2).
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