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V/v nắm tình hình, báo cáo vi phạm trong việc sử dụng tài sản công, việc tặng quà và nhận quà trong dịp Tết Giáp Ngọ 2014
	Hà Nội, ngày 07 tháng 02 năm 2014


 
Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Thanh tra Bộ)
Thực hiện Văn bản số 295/BNN-TTr ngày 17/01/2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc nắm tình hình và báo cáo việc tặng quà, nhận quà tặng, sử dụng tài sản công không đúng quy định trong dịp Tết Giáp Ngọ 2014, Cục Quản lý chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản báo cáo như sau:
1. Việc việc sử dụng tài sản công.
Cục đã có báo cáo năm 2013 về công tác phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm chống lãng phí hàng quý theo quy định của Bộ. Năm 2013 Cục đã thực hiện việc sử dụng tài sản công tiết kiệm theo tinh thần không vi phạm việc sử dụng tài sản công theo đúng quy định
2. Việc tặng quà và nhận quà trong dịp Tết Giáp Ngọ 2014.
a) Việc tặng quà:
- Thực hiện Quyết định số 64/2007/QĐ-TTg ngày 10 tháng 5 năm 2007 của Thủ tướng Chính phủ về việc tặng quà, nhận quà tặng và nộp lại quà tặng của cơ quan, tổ chức, đơn vị có sử dụng ngân sách nhà nước, Cục không chỉ đạo và tổ chức việc tặng quà cho các cấp lãnh đạo trong và ngoài cơ quan Cục trong dịp Tết Giáp Ngọ 2014, Cục chỉ đạo giải quyết các chế độ đối với người lao động trong toàn hệ thống Cục, như tiền làm thêm giờ, tiền lương tăng thêm theo quy định hiện hành của nhà nước….
- Ngày 25/01/2014, Cục trưởng tổ chức chúc Tết đối với toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động tại cơ quan Cục nhưng không tổ chức tặng quà.
b) Việc nhận quà: 
Tính đến ngày 05/02/2014 Cục không tiếp nhận quà tặng từ các cá nhân, tổ chức trong và ngoài Cơ quan Cục trong dịp Tết Giáp Ngọ.
Cục xin báo cáo Bộ tình hình vi phạm trong việc sử dụng tài sản công, việc tặng quà và nhận quà trong dịp Tết Giáp Ngọ 2014.
Kính chuyển Thanh tra Bộ tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên (để b/c);
- Các Phó Cục trưởng (để biết);
- Lưu: VT, TTPC.
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