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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 162/HQBD-TXNK ngày 17/01/2014 của Cục Hải quan Bình Dương vướng mắc về việc tính thuế nhập khẩu đối với lô hàng máy móc, thiết bị nhập khẩu miễn thuế tạo tài sản cố định hết thời gian khấu hao. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 1 Điều 96 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính: Đối với hàng hóa thay đổi mục đích sử dụng so với mục đích đã được xác định thuộc đối tượng không chịu thuế, miễn thuế, xét miễn thuế hoặc đã được áp dụng thuế suất ưu đãi, ưu đãi đặc biệt, mức thuế theo hạn ngạch thuế quan thì căn cứ để tính thuế là trị giá tính thuế, thuế suất và tỷ giá tính thuế tại thời điểm đăng ký tờ khai mới (thời điểm thay đổi mục đích sử dụng). Trong đó, trị giá tính thuế nhập khẩu thực hiện theo quy định tại Điều 20 Thông tư 205/2010/TT-BTC của Bộ Tài chính, cụ thể:

1/ Trị giá nguyên tệ của tờ khai hải quan mới: Khai theo trị giá lúc nhập khẩu ban đầu;

2/ Trị giá tính thuế nhập khẩu được xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của hàng hóa tính theo thời gian sử dụng tại Việt Nam. Theo đó, trị giá tính thuế bằng (%) trị giá khai báo tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan.

Cơ quan Hải quan căn cứ cơ sở dữ liệu giá tại thời điểm nhập khẩu để thực hiện kiểm tra giá khai báo theo đúng quy định tại Thông tư 205/2010/TT-BTC.

Yêu cầu Cục Hải quan Bình Dương căn cứ hồ sơ cụ thể, đối chiếu với quy định trên để thực hiện xác định trị giá tính thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Bình Dương biết và thực hiện./.
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