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Kính gửi: Cục Hải quan TP.Hồ Chí Minh.

Trả lời Công văn số 3960/HQHCM-CBLXL của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh xin ý kiến về việc xác định thời hạn, thời hiệu ban hành Quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với Công ty may mặc XNK Pao Yuan, trên cơ sở tham khảo ý kiến của Bộ Tư pháp, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Thời hiệu, thời hạn ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại khoản 2 Điều 10 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính năm 2002 (được sửa đổi, bổ sung vào năm 2007, 2008) hoặc Điều 63 Luật xử lý vi phạm hành chính chỉ áp dụng đối với trường hợp cá nhân đã bị khởi tố, truy tố, quyết định đưa ra xét xử nhưng sau đó có quyết định đình chỉ điều tra, đình chỉ vụ án mà hành vi vi phạm có dấu hiệu vi phạm hành chính; vụ việc do cơ quan tiến hành tố tụng hình sự thụ lý, giải quyết nhưng sau đó lại quyết định không khởi tố, quyết định hủy bỏ quyết định khởi tố, quyết định đình chỉ điều tra, quyết định đình chỉ vụ án, nếu hành vi có dấu hiệu vi phạm hành chính.

Theo tinh thần điểm a khoản 1 Điều 3 Nghị quyết số 24/2012/QH13 ngày 20/6/2012 của Quốc hội về việc thi hành Luật xử lý vi phạm hành chính thì nếu cách tính thời hiệu theo quy định tại Điều 63 Luật xử lý vi phạm hành chính có lợi cho doanh nghiệp thì cần căn cứ vào quy định đó để xác định thời hiệu xử phạt.

Ngoài các trường hợp nêu trên, tùy vào thời điểm thực hiện hành vi vi phạm hành chính, việc xác định thời hiệu xử phạt hành vi vi phạm hành chính cần căn cứ theo quy định tại khoản 1 Điều 10 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính, hoặc Điều 6 Luật xử lý vi phạm hành chính), Điều 5 Nghị định số 97/2007/NĐ-CP ngày 07/6/2007 (được sửa đổi, bổ sung bằng Nghị định số 18/2009/NĐ-CP ngày 18/02/2009), Điều 3 Nghị định số 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 để thực hiện.

Đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh căn cứ vào các quy định của pháp luật nêu trên, đối chiếu hồ sơ vụ việc cụ thể để xử lý theo quy định của pháp luật xử lý vi phạm hành chính.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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