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	Số: 502/BNN-TCTL
V/v đề nghị ngăn chặn và xử lý dứt điểm vi phạm pháp luật về đê điều và PCLB.
	Hưng Yên, ngày 18 tháng 02 năm 2014


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên.

Thực hiện Chỉ thị số 447/CT-TTg ngày 25/03/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường xử lý vi phạm pháp luật về đê điều và quản lý việc khai thác, vận chuyển, kinh doanh cát sỏi gây ảnh hưởng đến an toàn đê điều. Trong thời gian qua, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành nhiều văn bản đề nghị, yêu cầu Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiêm túc thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, trong đó có tỉnh Hưng Yên.

Tuy nhiên, qua công tác kiểm tra, hiện nay tình trạng vi phạm pháp luật về đê điều và phòng chống lụt bão trên địa bàn tỉnh Hưng Yên vẫn xảy ra phổ biến, phức tạp, trong đó đặc biệt là các hành vi: xây dựng công trình, xây dựng lò gạch với quy mô rất lớn trên bãi sông; xe quá tải đi trên đê…, gây ảnh hưởng đến an toàn đê điều và thoát lũ (năm 2013 xảy ra 74 vụ vi phạm nhưng không xử lý được vụ nào).

Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện nghiêm túc Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, kiên quyết xử lý dứt điểm các hành vi vi phạm, không để tình trạng vi phạm kéo dài, đồng thời tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, ngăn chặn và xử lý các hành vi vi phạm ngay từ khi mới phát sinh.

Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên quan tâm thực hiện./.
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