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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 216/HQHN-GSQL ngày 20/01/2014 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại khoản 1, Điều 7 Quy chế Chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg ngày 01/10/2009 của Thủ tướng Chính phủ, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hà Nội chỉ đạo Chi cục Hải quan nơi giải quyết thủ tục nhập khẩu lô hàng rượu, số lượng 30 chai (21 lít) được gửi từ Nhật Bản về Hà Nội theo vận đơn số 131 - 47626935 để phục vụ trong thời gian ông Hiroyuki Atsuta (chuyên gia dự án ODA) công tác và sinh hoạt tại Việt Nam theo quy định.

- Trước khi thực hiện thủ tục nhập khẩu, Cục Hải quan TP Hà Nội căn cứ phụ lục (Danh mục và số lượng vật dụng cần thiết phục vụ nhu cầu công tác và sinh hoạt của chuyên gia nước ngoài thực hiện các chương trình, dự án ODA tại Việt Nam) ban hành kèm theo Quyết định số 119/2009/QĐ-TTg thực hiện cấp phiếu theo dõi, trừ lùi vật dụng nhập khẩu miễn thuế (trừ xe ô tô, xe gắn máy hai bánh). Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu thực hiện trừ lùi vật dụng nhập khẩu miễn thuế (trừ xe ô tô, xe gắn máy hai bánh) trên phiếu trừ lùi (bản cấp cho chuyên gia dự án ODA) do Cục Hải quan TP Hà Nội cấp.

Tổng cục Hải quan trả lời Cục Hải quan thành phố Hà Nội biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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