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Kính gửi: Bộ Tài chính.

Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại (công văn số 03/TTr-BTC ngày 10 tháng 01 năm 2014) về việc báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội (lần 2) ban hành Nghị định về kinh doanh casino (dự thảo Nghị định), Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:

1. Bộ Tài chính tiếp thu, bổ sung để hoàn chỉnh dự thảo Nghị định và Tờ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

a) Quy định thống nhất về quy trình, thủ tục và cơ quan là đầu mối trình Thủ tướng Chính phủ xem xét quyết định về số lượng máy trò chơi, bàn trò chơi tối đa đối với một dự án đầu tư khu dịch vụ, du lịch và vui chơi giải trí tổng hợp có casino.

b) Việc điều chỉnh số lượng máy trò chơi và bàn trò chơi có thưởng chỉ áp dụng đối với các dự án quy định tại Điểm a Khoản 1 Điều 7 Nghị định này (sửa đổi, bổ sung Điều 8).

c) Về quy hoạch phát triển kinh doanh casino (Điều 21): Quy định theo hướng: Thực hiện theo quy hoạch do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt (Bộ Tài chính báo cáo rõ, đầy đủ với Ủy ban Thường vụ Quốc hội: Để xây dựng và phê duyệt được quy hoạch này, cần phải xác định tiêu chí, trên cơ sở đó xây dựng phương án quy hoạch, lấy ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương, trình xin ý kiến cấp có thẩm quyền trước khi phê duyệt, để đảm bảo chính xác, chặt chẽ. Vì vậy, ngay tại Nghị định này quy định số lượng casino, địa điểm cụ thể sẽ chưa chuẩn xác. Thủ tướng Chính phủ sẽ chỉ đạo xây dựng quy hoạch phát triển kinh doanh casino nên trong dự thảo Nghị định đề nghị chỉ quy định là theo quy hoạch do Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, không quy định cụ thể số lượng casino, địa điểm…trong dự thảo Nghị định này).

d) Quy định cụ thể tại dự thảo Nghị định này: "Bộ Tài chính là cơ quan chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về kinh doanh casino…" (sửa đổi, bổ sung Khoản 3 Điều 38).

2. Bộ Tài chính chịu trách nhiệm tiếp thu các nội dung nêu trên, hoàn chỉnh dự thảo Nghị định và Tờ trình xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội. Trên cơ sở dự thảo Nghị định và Tờ trình xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã được hoàn chỉnh, giao Bộ trưởng Bộ Tài chính thừa ủy quyền Thủ tướng Chính phủ, thay mặt Chính phủ ký Tờ trình xin ý kiến Ủy ban Thường vụ Quốc hội về nội dung dự thảo Nghị định và cho phép Chính phủ ban hành Nghị định về kinh doanh casino.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng CP; các PTTg;
- Các Bộ: KH&ĐT, Tư pháp, VH, TT và Du lịch, Xây dựng;
- Văn phòng Quốc hội;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, Các vụ: TH, TKBT, QHQT, PL, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH (3).
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