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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai.

Trả lời công văn số 0195/HQĐNa-GSQL ngày 24/01/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai về vướng mắc kiểm dịch thực vật hàng hóa xuất khẩu, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Việc nộp vận tải đơn (B/L) trong hồ sơ cấp Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật:

Theo quy định tại điểm c Khoản 1 Điều 5 Thông tư số 65/2012/TT-BNNPTNT ngày 26/12/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn quy định về trình tự, thủ tục cấp giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật thì vận đơn (Bill hàng) được doanh nghiệp nộp tại hồ sơ cấp giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật "chỉ áp dụng đối với vật thể xuất khẩu bằng đường biển khi chủ vật thể yêu cầu cơ quan kiểm dịch thực vật xác nhận vào giấy chứng nhận các thông tin nêu trong vận đơn (bản sao chụp và xuất trình bản chính để đối chiếu). Chủ vật thể chỉ nộp vận đơn cho cơ quan kiểm dịch thực vật khi vật thể đã được kiểm tra kiểm dịch thực vật và đủ điều kiện xuất khẩu theo quy định".
Trường hợp lô hàng xuất khẩu chưa có Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật mà được cơ quan kiểm dịch cấp Giấy tạm cấp kết quả kiểm dịch thực vật theo quy định tại Thông tư số 14/2012/TT-BNNPTNT ngày 27/3/2012 của bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, cơ quan Hải quan làm thủ tục xuất khẩu hàng hóa và gia hạn nộp Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật theo thẩm quyền quy định.

Cơ quan Hải quan có trách nhiệm hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định.

2. Về việc kiểm dịch sản phẩm gỗ xuất khẩu:

Tại buổi họp bàn "Đánh giá tình hình thị trường và đẩy mạnh xuất khẩu Nông lâm thủy sản" ngày 13/02/2014 do Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, đại diện Tổng cục Hải quan và các đơn vị liên quan đã nêu vấn đề này; kết luận buổi họp, đồng chí Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có ý kiến chỉ đạo sớm sửa đổi Thông tư số 40/2012/TT-BNNPTNT ngày 15/8/2012. Trong thời gian chờ Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 40/2012/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đúng theo các quy định pháp luật hiện hành.

Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Ngô Minh Hải


 

