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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN TẤN DŨNG, CHỦ TỊCH HỘI ĐỒNG QUỐC GIA GIÁO DỤC VÀ PHÁT TRIỂN NHÂN LỰC TẠI CUỘC HỌP CỦA HỘI ĐỒNG QUỐC GIA GIÁO DỤC VÀ PHÁT TRIỂN NHÂN LỰC NHIỆM KỲ 2011-2015
Ngày 25 tháng 02 năm 2014, tại Trụ sở Chính phủ, Hội đồng Quốc gia Giáo dục và Phát triển nhân lực nhiệm kỳ 2011 - 2015 đã họp dưới sự chủ trì của Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng, Chủ tịch Hội đồng, bàn về Chương trình hành động của Chính phủ triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương khóa XI về “ Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế Đề án xây dựng, triển khai chương trình và sách giáo khoa giáo dục phổ thông sau năm 2015” và Đề án thành lập Ủy ban quốc gia Đổi mới giáo dục và đào tạo. Tham dự cuộc họp có Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ Nguyễn Văn Nên và các thành viên Hội đồng. Sau khi nghe đại diện Lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo báo cáo tóm tắt dự thảo các Đề án nêu trên; ý kiến phát biểu của các thành viên Hội đồng, Thủ tướng Nguyễn Tấn Dũng, Chủ tịch Hội đồng, đã kết luận như sau:
1. Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương khóa XI đã đề ra những chủ trương, định hướng chiến lược nhằm đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế. Việc cụ thể hóa để triển khai thực hiện có hiệu quả những mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chiến lược mà Nghị quyết đã đề ra là nhiệm vụ rất quan trọng, có ý nghĩa thiết thực phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo, làm cho giáo dục và đào tạo thực sự là quốc sách hàng đầu. Hoan nghênh Bộ Giáo dục và Đào tạo cùng với các Bộ, ngành, cơ quan liên quan đã tích cực chuẩn bị những dự thảo Đề án quan trọng nêu trên đưa ra Hội đồng thảo luận tại cuộc họp này. Trên cơ sở tiếp thu các ý kiến trao đổi, góp ý của các Thành viên Hội đồng tại cuộc họp, giao Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan hoàn thiện nội dung các Đề án và thủ tục theo quy định để sớm trình cấp có thẩm quyền xem xét, phê duyệt.
2. Trong quá trình hoàn thiện các Đề án, cần lưu ý:
- Đối với Chương trình hành động của Chính phủ triển khai thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương khóa XI: Phải bám sát các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp của Nghị quyết số 29-NQ/TW đã đề ra; thể hiện được những nội dung cụ thể hóa Nghị quyết với yêu cầu toàn diện, đồng bộ, đồng thời phải làm rõ những vấn đề trọng tâm, trọng điểm, có tính đột phá cần ưu tiên thực hiện trước; xác định rõ danh mục, nội dung đề án, thời gian hoàn thành mà từng Bộ, ngành phải thực hiện, bảo đảm Chương trình có tính khả thi cao. Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các Bộ, cơ quan liên quan khẩn trương hoàn thiện nội dung, thủ tục và trình Chính phủ xem xét, ban hành trong tháng 3 năm 2014;
- Đối với Đề án xây dựng, triển khai chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông sau năm 2015: Bộ Giáo dục và Đào tạo cần phối hợp chặt chẽ với các cơ quan của Quốc hội để kịp thời giải trình, hoàn thiện nội dung Đề án trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội ban hành Nghị quyết về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông sau năm 2015 tại kỳ họp thứ 7. Trên cơ sở Nghị quyết của Quốc hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo tiếp tục hoàn thiện, cụ thể hóa nội dung Đề án và trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt trong quý III năm 2014;
- Đối với Đề án thành lập Ủy ban quốc gia Đổi mới giáo dục và đào tạo: Cơ bản đồng ý với nội dung cơ bản dự thảo Quyết định về việc thành lập Ủy ban quốc gia Đổi mới giáo dục và đào tạo do Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất. Ủy ban có nhiệm vụ chính là tham mưu, giúp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo, điều hành, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo theo yêu cầu Nghị quyết số 29- NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị lần thứ 8 Ban Chấp hành Trung ương khóa XI; có cơ cấu, thành phần phù hợp, gọn, hoạt động hiệu quả; có bộ phận giúp việc đặt tại Văn phòng Chính phủ và trường hợp cần thiết có Tổng Thư ký thì trước mắt giao một Phó Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ kiêm nhiệm. Giao Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Văn phòng Chính phủ khẩn trương hoàn thiện dự thảo Quyết định và thủ tục cần thiết, trình Thủ tướng Chính phủ ký ban hành trong tháng 3 năm 2014.
3. Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất kiện toàn Hội đồng Quốc gia Giáo dục và Phát triển nhân lực nhiệm kỳ 2011 - 2015 theo hướng điều chỉnh, bổ sung thành phần chuyên gia tham gia Hội đồng Quốc gia Giáo dục và Phát triển nhân lực nhiệm kỳ 2011 - 2015 để làm tốt chức năng tư vấn, phản biện chính sách về những vấn đề lớn liên quan đến giáo dục, đào tạo và dạy nghề trong giai đoạn tới.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giáo dục và Đào tạo, các Bộ, cơ quan liên quan và Hội đồng Quốc gia Giáo dục và Phát triển nhân lực nhiệm kỳ 2011 - 2015 biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Các Bộ: GD&ĐT, LĐ-TB&XH, KH&ĐT, KH&CN, TC, NV;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Văn phòng Quốc hội;
- Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Thanh niên, Thiếu niên và Nhi đồng của Quốc hội;
- Các thành viên Hội đồng QGGD và PTNL;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, TTK HĐGD, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, TCCV, PL;
- Lưu: VT, KGVX (3b).QT49
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