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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG VỀ CÔNG TÁC GIA ĐÌNH VÀ PHÒNG, CHỐNG BẠO LỰC GIA ĐÌNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÂM ĐỒNG NĂM 2014
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH LÂM ĐỒNG
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Quyết định số 72/2001/QĐ-TTg, ngày 04/5/2001 của Thủ tướng Chính phủ về việc lấy ngày 28 tháng 6 hằng năm làm Ngày Gia đình Việt Nam;
Căn cứ Quyết định số 2589/QĐ-TTg ngày 26/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Đề án “Tổ chức các hoạt động nhân ngày Quốc tế hạnh phúc 20 tháng 3 hằng năm”;
Xét đề nghị của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Lâm Đồng,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch tổ chức các hoạt động về công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình (Ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3, Ngày Gia đình Việt Nam 28/6 và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ 25/11) trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2014 (sau đây viết tắt là Kế hoạch), với những nội dung chính như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và toàn xã hội về vai trò, vị trí, tầm quan trọng của gia đình và công tác gia đình; về chủ trương, đường lối của Đảng và chính sách pháp luật của nhà nước liên quan đến gia đình; về quyền, nghĩa vụ của các thành viên trong gia đình và toàn xã hội.

- Tôn vinh những giá trị nhân văn sâu sắc của gia đình Việt Nam; đẩy mạnh tuyên tuyền, vận động các tầng lớp nhân dân thực hiện nếp sống văn minh, gia đình văn hóa, kế thừa truyền thống tốt đẹp của gia đình Việt Nam.

- Hướng tới việc xóa bỏ phân biệt đối xử về giới, tạo cơ hội như nhau cho nam và nữ trong việc phát triển kinh tế - xã hội và phát triển nguồn nhân lực, tiến tới bình đẳng giới trong mọi tầng lớp xã hội và thiết lập củng cố quan hệ hợp tác, hỗ trợ giữa nam và nữ trong mọi lĩnh vực của đời sống gia đình.

- Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt hơn công tác xây dựng gia đình, hướng tới xây dựng gia đình Việt Nam no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, góp phần thực hiện hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lâm Đồng lần thứ IX và Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng đến năm 2020, tầm nhìn 2030.

2. Yêu cầu
- Quán triệt đầy đủ nội dung, mục tiêu các đề án, kế hoạch tổ chức các hoạt động về công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, của Tỉnh ủy, UBND tỉnh trong năm 2014; chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước về an sinh xã hội, xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.

- Việc tổ chức các hoạt động về công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng năm 2014 phải được thực hiện một cách đồng bộ, gắn kết chặt chẽ với các nhiệm vụ trọng tâm về công tác gia đình; xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc của tỉnh và địa phương.

- Đảm bảo tổ chức các hoạt động về công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình năm 2014 thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả, với các hình thức và nội dung hấp dẫn, lành mạnh.

II. NỘI DUNG TRỌNG TÂM
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng từ tỉnh đến địa phương:
- Nội dung tuyên truyền:

+ Lịch sử, ý nghĩa ngày Quốc tế hạnh phúc; chủ đề, thông điệp do Liên hợp quốc phát động và chủ đề, thông điệp riêng của Việt Nam nhân ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3/2014;

+ Ý nghĩa ngày Gia đình Việt Nam (28/6); chủ đề, thông điệp về ngày Gia đình Việt Nam năm 2014 theo hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;

+ Chủ trương của Đảng và chính sách, pháp luật của Nhà nước; việc thực hiện chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về công tác gia đình, phòng chống bạo lực gia đình, xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc;

+ Gương người tốt, việc tốt; người thật, việc thật, kinh nghiệm, mô hình hay về các hoạt động vì hạnh phúc, xây dựng gia đình hạnh phúc, cộng đồng hạnh phúc; phê phán những biểu hiện, hành vi bạo lực gia đình, vi phạm pháp luật về gia đình; khuyến khích mọi cá nhân, tổ chức, cộng đồng có hoạt động tích cực đem lại hạnh phúc cho người thân, gia đình và cộng đồng;

+ Những nét đẹp văn hóa gia đình truyền thống, gia đình hiện đại và những đặc thù của gia đình Việt Nam đối với sự phát triển xã hội; thực trạng của công tác gia đình hiện nay; phong trào xây dựng gia đình văn hóa; công tác phòng, chống bạo lực gia đình; bình đẳng giới trong gia đình; xây dựng gia đình tiến bộ, hạnh phúc trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Hình thức tuyên truyền: Thông qua các tin, bài, phóng sự, chuyên trang, chuyên mục, chuyên đề trên báo, đài...

2. Tuyên truyền trực quan, cổ động:
- Hình thức tuyên truyền:

+ Tuyên truyền thông qua băng rôn, khẩu hiệu, pano, áp phích, tờ rơi, bảng tin cộng đồng;

+ Xe loa tuyên truyền, diễu hành, cổ động;

+ Xây dựng các tiểu phẩm, kịch bản tuyên truyền với chủ đề về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, bình đẳng giới...

- Địa điểm tuyên truyền:

Tại trụ sở các cơ quan, đơn vị, trường học, các trục đường chính, nơi công cộng, nơi tập trung đông dân cư.

3. Tổ chức mít tinh, hội nghị, hội thảo, tọa đàm, gặp mặt biểu dương, diễn đàn, hội thi, liên hoan nghệ thuật, các sự kiện văn hóa, thể thao, du lịch và các hình thức phù hợp khác...:
- Chủ đề về hạnh phúc nói chung; hạnh phúc của người Việt Nam nói riêng, bao gồm hạnh phúc cá nhân, hạnh phúc gia đình, hạnh phúc dòng họ, hạnh phúc cộng đồng, hạnh phúc nghề nghiệp, hạnh phúc học đường, hạnh phúc trong hoạt động xã hội và các vấn đề liên quan.

- Biểu dương khen thưởng tập thể, cá nhân điển hình trong công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, xây dựng gia đình hạnh phúc; trao đổi kinh nghiệm về kỹ năng, kiến thức nuôi dưỡng, giáo dục con cái, chăm sóc người già, người khuyết tật; phát động thi đua xây dựng gia đình văn hóa tiêu biểu, gia đình kiểu mẫu...

III. THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014) từ ngày 14/3/2014 đến hết ngày 20/3/2014, trong đó tổ chức cao điểm vào ngày 20/3/2014.

2. Tổ chức các hoạt động kỷ niệm Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) từ ngày 15/6/2014 đến hết ngày 30/6/2014, trong đó tổ chức cao điểm vào ngày 28/6/2014.

3. Tổ chức các hoạt động truyền thông nhân ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014) từ ngày 15/11/2014 đến hết ngày 25/11/2014.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành đoàn thể liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện và thành phố chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, Phòng Văn hóa - Thông tin tổ chức triển khai các hoạt động hưởng ứng ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014) từ cơ sở đến cấp tỉnh.

- Phối hợp với Báo Lâm Đồng, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền nhân kỷ niệm ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014) trên địa bàn tỉnh.

- Theo dõi, tổng hợp và báo cáo kết quả triển khai thực hiện các hoạt động về Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo quy định.

2. Sở Thông tin và Truyền thông
Định hướng các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn tỉnh thông tin, tuyên truyền nội dung các hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014); tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về Phòng, chống bạo lực gia đình, bình đẳng giới, hôn nhân gia đình...

Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, bình đẳng giới.

3. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Lâm Đồng
- Chủ trì, phối hợp với ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng kế hoạch truyền thông nhân ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014).

- Tăng thời lượng phát sóng, đưa tin, bài, xây dựng phóng sự phản ánh nội dung, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác gia đình, các kiến thức giáo dục gia đình, xây dựng gia đình văn hóa, truyền thống của gia đình Việt Nam...

- Chỉ đạo Đài Truyền thanh và Truyền hình các huyện, thành phố tổ chức tọa đàm về hạnh phúc gia đình và cộng đồng hạnh phúc trên Đài truyền thanh - Truyền hình địa phương (gợi ý một số chủ đề tọa đàm: “Thế nào là hạnh phúc cộng đồng”, “Làm thế nào để có một cộng đồng hạnh phúc”, “Hạnh phúc cộng đồng - trách nhiệm của bạn”, “Vì một cộng đồng không có bạo lực gia đình”, “Vì mái trường không có bạo lực học đường”, “Dòng họ hạnh phúc”...).

4. Sở Tư pháp
Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Hội Liên hiệp phụ nữ, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh và các ngành có liên quan tăng cường công tác phổ biến chính sách, pháp luật về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình, bình đẳng giới và các văn bản hướng dẫn thi hành.

5. Tòa án nhân dân
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của đơn vị để chủ trì, phối hợp với ngành Công an và các cơ quan liên quan thực hiện việc hướng dẫn, giúp đỡ, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của nạn nhân bạo lực gia đình; kịp thời xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình; tổ chức và hướng dẫn theo ngành dọc việc xét xử điểm, xử lưu động một số vụ bạo lực gia đình điển hình tại địa phương.

6. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan lồng ghép tuyên truyền nội dung về gia đình trong “Tháng hành động vì trẻ em” nhằm thúc đẩy phong trào xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, phát triển bền vững.

- Tuyên truyền, vận động toàn xã hội tham gia, hưởng ứng các hoạt động nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho cá nhân và cộng đồng; các hoạt động từ thiện, tương thân tương ái giúp đỡ người nghèo, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, người gặp rủi ro bởi thiên tai, tai nạn...

7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội Người cao tuổi, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh, Liên đoàn Lao động, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh
- Chủ động phối hợp với ngành Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng các chương trình, kế hoạch, tổ chức triển khai theo ngành dọc các hoạt động hưởng ứng ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014).

- Chủ động tổ chức các hoạt động như: Tọa đàm, nói chuyện chuyên đề, truyền thông tuyên truyền cho hội viên, đoàn viên và nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về công tác gia đình, các kiến thức giáo dục gia đình, xây dựng gia đình ấm no, bình đẳng, tiến bộ và hạnh phúc...

- Vận động hội viên, đoàn viên tích cực tham gia các hoạt động xây dựng Gia đình văn hóa, Khu dân cư văn hóa, cơ quan, đơn vị văn hóa...

- Thực hiện treo băng rôn chào mừng, tổ chức tọa đàm nhân kỷ niệm Ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014); tổ chức Hội nghị biểu dương, gặp mặt các cá nhân và gia đình cán bộ công chức, viên chức tiêu biểu “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” hoặc phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao, các trò chơi dân gian cho các gia đình.

8. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
- Tổ chức triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014) đạt hiệu quả.

- Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn các xã, phường, thị trấn tổ chức các hoạt động nêu trên; tổ chức truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng, treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền nhân kỷ niệm các ngày lễ lớn về gia đình.

- Lồng ghép nội dung tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa Ngày Quốc tế Hạnh phúc (20/3/2014), Ngày Gia đình Việt Nam (28/6/2014) và Ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ (25/11/2014) với các hoạt động thực hiện việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Xây dựng nông thôn mới”.

Điều 2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch này.

Các Sở, ngành, đoàn thể và các huyện, thành phố báo cáo kết quả triển khai các hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3/2014 trước ngày 15/4/2014, ngày Gia đình Việt Nam trước ngày 10/7/2014 và ngày Quốc tế về xóa bỏ bạo lực chống lại Phụ nữ trước ngày 10/12/2014 về Ủy ban nhân dân tỉnh thông qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp, báo cáo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch theo quy định.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ Quyết định thi hành kể từ ngày ký ban hành./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ VHTTDL (b/c);
- TTTU, TTHĐND tỉnh (b/c);
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Ban Dân vận Tỉnh ủy;
- Như điều 3;
- Các Sở, ban, ngành và đoàn thể tỉnh;
- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX2.
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