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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 25-NQ/TW CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG (KHOÁ XI) VỀ “TĂNG CƯỜNG VÀ ĐỔI MỚI SỰ LÃNH ĐẠO CỦA ĐẢNG ĐỐI VỚI CÔNG TÁC DÂN VẬN TRONG TÌNH HÌNH MỚI”
Thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, ngày 3/6/2013 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) về "Tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới", Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam xây dựng Chương trình hành động quán triệt và tổ chức thực hiện Nghị quyết như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Phát huy vai trò, trách nhiệm, nâng cao hiệu quả hoạt động của tổ chức Công đoàn trong việc chỉ đạo, tổ chức thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, đáp ứng yêu cầu về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác vận động đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) trong tình hình mới.
2. Nâng cao ý thức, trách nhiệm, tinh thần năng động, sáng tạo của tổ chức Công đoàn, cán bộ Công đoàn trong vận động CNVCLĐ có phong cách gần gũi với CNVCLĐ, hiểu CNVCLĐ, có trách nhiệm và gắn bó mật thiết với CNVCLĐ; quan tâm bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, CNVCLĐ; góp phần tạo chuyển biến rõ rệt trong công tác vận động quần chúng của Đảng.

3. Cụ thể hóa các nội dung và tổ chức thực hiện các quan điểm chỉ đạo, mục tiêu, nhiệm vụ đề ra trong Nghị quyết 25-NQ/TW gắn với triển khai Kết luận số 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW về xây dựng giai cấp công nhân phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn.
II. NỘI DUNG TRỌNG TÂM
1. Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ về công tác vận động quần chúng trong tình hình mới, gắn với công tác giáo dục chính trị, tư tưởng; tuyên truyền, phổ biến chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước
- Tổ chức học tập, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng các chủ trương của Đảng, tư tưởng dân vận của Chủ tịch Hồ Chí Minh, Nghị quyết số 25-NQ/TW, Nghị quyết số 20-NQ/TW, làm cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ nhận thức đầy đủ, sâu sắc các quan điểm, mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp về tăng cường, đổi mới công tác dân vận của Đảng cũng như xây dựng giai cấp công nhân thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Xác định công tác vận động CNVCLĐ là trách nhiệm của cả hệ thống chính trị, trong đó, tổ chức Công đoàn Việt Nam có vai trò hết sức quan trọng.

- Cụ thể hóa nhiệm vụ công tác dân vận gắn với phong trào công nhân và hoạt động công đoàn; tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động do tổ chức Công đoàn phát động; nâng cao ý thức chấp hành pháp luật, tác phong công nghiệp, kỷ luật lao động, đáp ứng yêu cầu của sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế.

- Đa dạng hóa nội dung và biện pháp tuyên truyền. Phát huy mạnh mẽ vai trò của các phương tiện thông tin đại chúng trong và ngoài hệ thống Công đoàn trong giáo dục chính trị, tư tưởng, pháp luật đối với CNVCLĐ. Chú trọng hình thức tuyên truyền nêu gương, nhân rộng gương người tốt, việc tốt; những tổ chức, cá nhân làm tốt công tác vận động CNVCLĐ; những mô hình, điển hình trong các phong trào thi đua yêu nước góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị của Đảng, Nhà nước; chủ động đấu tranh phê phán, bác bỏ các luận điệu xuyên tạc, kích động của các thế lực thù địch nhằm gây mất ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội.

2. Tăng cường tham gia công tác xây dựng Đảng, Nhà nước trong sạch, vững mạnh
- Thường xuyên thực hiện tốt việc tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay” gắn với đẩy mạnh việc học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; đề ra và tổ chức thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp khắc phục, sửa chữa những khuyết điểm, yếu kém trong lãnh đạo, chỉ đạo và điều hành; nâng cao năng lực và sức chiến đấu của tổ chức đảng, tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên là cán bộ Công đoàn, làm chuyển biến rõ nét về công tác xây dựng Đảng.

- Phát huy vai trò của tổ chức Công đoàn Việt Nam trong giám sát, phản biện xã hội, tổ chức để đoàn viên và người lao động góp ý xây dựng Đảng, chính quyền, góp phần xây dựng và thực hiện đúng các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; phối hợp với chính quyền đồng cấp xây dựng cơ chế, quy định cụ thể để tổ chức Công đoàn và CNVCLĐ tham gia góp ý xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh.

- Chăm lo công tác phát triển đảng viên trong công nhân lao động ở các doanh nghiệp thuộc các thành phần kinh tế. Công đoàn cơ sở tại các doanh nghiệp phát huy vai trò nòng cốt của mình trong giới thiệu đoàn viên ưu tú để cấp ủy Đảng bồi dưỡng, xem xét, kết nạp theo chỉ tiêu mà Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam đã đề ra; giới thiệu với Đảng, chính quyền những đoàn viên có đủ tiêu chuẩn để quy hoạch, bố trí làm cán bộ lãnh đạo. Tham gia xây dựng tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội tại doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế theo tinh thần chỉ đạo của Bộ Chính trị tại Thông báo số 114-TB/TW ngày 22/11/2012.
3. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Công đoàn; nâng cao chất lượng tổ chức bộ máy và cán bộ công đoàn các cấp; tham gia phối hợp giải quyết kịp thời, có hiệu quả những vấn đề bức xúc, cấp bách trong xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam, để Công đoàn thực sự là chỗ dựa vững chắc và tin cậy của đoàn viên và người lao động
- Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của tổ chức Công đoàn Việt Nam theo phương châm hướng về cơ sở, tại cơ sở, vì đoàn viên và người lao động; đa dạng hóa các hình thức tập hợp đoàn viên, CNVCLĐ; phối hợp với các cơ quan có liên quan tăng cường củng cố, xây dựng lực lượng nòng cốt ở địa phương, đơn vị.

- Đổi mới nội dung, chương trình đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn, triển khai thực hiện Chương trình “Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ Công đoàn”.

- Đẩy mạnh công tác phát triển đoàn viên, công đoàn cơ sở đi đôi với nâng cao chất lượng hoạt động của công đoàn cơ sở, nhất là công đoàn cơ sở khu vực kinh tế ngoài nhà nước, triển khai thực hiện hiệu quả Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018”.

- Tham mưu với cấp ủy, tổ chức Đảng, phối hợp với chính quyền, đoàn thể các cấp, các doanh nghiệp giải quyết kịp thời những bức xúc, nguyện vọng chính đáng của CNVCLĐ như việc làm, tiền lương, BHXH, BHYT, nhà trẻ, nhà ở, nơi sinh hoạt văn hóa... và những kiến nghị của CNVCLĐ tại Đại hội XI Công đoàn Việt Nam.

- Tiếp tục chuyển mạnh hoạt động công đoàn vào việc thực hiện chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động; kiến nghị và tham gia chăm lo, cải thiện đời sống vật chất, tinh thần cho cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ, nhất là CNLĐ khu công nghiệp, khu chế xuất.

4. Đẩy mạnh các phong trào hành động cách mạng, thi đua yêu nước trong cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ
Tiếp tục nâng cao chất lượng, hiệu quả các phong trào thi đua yêu nước do tổ chức Công đoàn phát động, trọng tâm là phong trào “Lao động giỏi, Lao động sáng tạo”, “Phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật” , cuộc vận động cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành - Sáng tạo - Tận tụy - Gương mẫu”, phong trào “Dân vận khéo”… Thực hiện có hiệu quả các chương trình, cuộc vận động như: “Mái ấm Công đoàn” và các hoạt động đền sơn đáp nghĩa, xã hội của tổ chức Công đoàn. Lấy hiệu quả thực hiện nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội làm mục tiêu, động lực để tổ chức các phong trào thi đua, các cuộc vận động, tránh phô trương, hình thức.

5. Tiếp tục rà soát, sửa đổi, bổ sung những chủ trương, nhiệm vụ, giải pháp liên quan đến công tác vận động CNVCLĐ của tổ chức Công đoàn
- Phối hợp với các bộ, ngành chức năng rà soát các chủ trương, chính sách, pháp luật liên quan đến công tác vận động quần chúng CNVCLĐ nói chung, đến quyền lợi của người lao động nói riêng (Luật BHXH, BHYT, Luật An toàn - Vệ sinh lao động, Luật Việc làm, Luật phá sản…) để tham mưu, đề xuất với Đảng, Nhà nước xây dựng hoàn thiện các chủ trương, chính sách đó, góp phần vận động, tập hợp CNVCLĐ và phát huy sức mạnh đoàn kết của giai cấp công nhân, tổ chức Công đoàn Việt Nam trong giai đoạn mới, đồng thời kiến nghị với Đảng, Nhà nước xử lý những tập thể, cá nhân xâm phạm đến quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ.

6. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo và kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết
- Các cấp công đoàn thường xuyên tìm hiểu, nắm bắt tình hình đời sống, tâm tư, nguyện vọng của cán bộ, đoàn viên, CNVCLĐ để tham mưu cho Đảng, kiến nghị Nhà nước có chủ trương, biện pháp xử lý đúng đắn, kịp thời trong việc chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của CNVCLĐ.

- Tăng cường kiểm tra, giám sát trách nhiệm các cấp công đoàn trong thực hiện công tác vận động đoàn viên công đoàn và người lao động. Định kỳ sơ kết, tổng kết việc thực hiện Nghị quyết 25-NQ/TW trong hệ thống công đoàn. Kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân thực hiện tốt công tác vận động CNVCLĐ.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Căn cứ Chương trình hành động này, Thường trực Đoàn Chủ tịch, các Ban của Tổng Liên đoàn chủ động triển khai hướng dẫn các cấp Công đoàn tổ chức thực hiện cùng với việc triển khai nhiệm vụ thường xuyên.

- Các liên đoàn lao động tỉnh, thành phố, Công đoàn ngành Trung ương và tương đương, Công đoàn Tổng Cty trực thuộc Tổng Liên đoàn xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể ở địa phương, đơn vị để triển khai thực hiện gắn với việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam và Kế hoạch của Tổng Liên đoàn thực hiện Kết luận số 79-KL/TW ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 28/1/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.

- Ban Tuyên giáo chủ trì, phối hợp với Văn phòng và các Ban, đơn vị trực thuộc Tổng Liên đoàn theo dõi, đôn đốc, định kỳ kiểm tra, đánh giá kết quả triển khai Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 25-NQ/TW trong các cấp Công đoàn, báo cáo kết quả với Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam.
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