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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO TÂY BẮC VỚI BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI

Ngày 06 tháng 3 năm 2014, tại trụ sở Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc, Trưởng Ban Chỉ đạo Tây Bắc chủ trì cuộc họp giữa Ban Chỉ đạo Tây Bắc với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giáo dục và Đào tạo và Ủy ban Dân tộc về công tác dạy nghề, phát triển nguồn nhân lực, tạo việc làm, giảm nghèo bền vững và phòng, chống tệ nạn xã hội vùng Tây Bắc.

Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trình bày báo cáo và ý kiến của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc kết luận như sau:

1. Hoan nghênh Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã chuẩn bị chu đáo nội dung làm việc; cơ bản thống nhất với báo cáo và đánh giá cao những kết quả công tác của ngành Lao động - Thương binh và Xã hội tại vùng Tây Bắc, những ý kiến tâm huyết, sâu sắc và đề xuất kiến nghị cụ thể, khả thi của các đại biểu dự họp để tháo gỡ vướng mắc trong công tác dạy nghề, phát triển nguồn nhân lực, tạo việc làm, giảm nghèo bền vững và phòng, chống tệ nạn xã hội vùng Tây Bắc.

2. Năm 2013, ngành Lao động - Thương binh và Xã hội, các Bộ, ngành, địa phương vùng Tây Bắc đã nỗ lực, sáng tạo thực hiện đồng bộ các giải pháp và đạt được những kết quả đáng khích lệ sau:

- Tỷ lệ giảm nghèo đạt 3,04%, gấp khoảng 1,7 lần mức bình quân cả nước;

- Mạng lưới dạy nghề được mở rộng, chất lượng nguồn nhân lực được cải thiện, mô hình xuất khẩu lao động cho người lao động thuộc hộ nghèo được triển khai tích cực ở một số huyện nghèo;

- Công tác phòng, chống tệ nạn xã hội được quan tâm, trong đó công tác cai nghiện, quản lý, hỗ trợ tạo việc làm và thu nhập sau cai nghiện đạt kết quả tốt ở một số địa phương.

Tuy nhiên, tỷ lệ hộ nghèo còn cao, gấp khoảng 2,7 lần so với tỷ lệ bình quân cả nước; số người nghiện ma túy còn lớn, công tác cai nghiện tại gia đình và cộng đồng còn hạn chế; đào tạo nghề gắn với tạo việc làm chưa hiệu quả; tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề còn thấp; công tác xuất khẩu lao động và quản lý lao động phổ thông di chuyển tự do qua biên giới Trung Quốc và Lào còn hạn chế.

3. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các Bộ, ngành liên quan phối hợp chặt chẽ, thường xuyên với Ban Chỉ đạo Tây Bắc để thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã thảo luận, thống nhất và quan tâm thực hiện một số nhiệm vụ sau:

a) Về công tác giảm nghèo nhanh và bền vững

- Trước tiên, cấp ủy đảng, chính quyền xã, huyện, tỉnh cần rà soát, tìm rõ nguyên nhân và đề ra giải pháp thiết thực để giảm nghèo bền vững ở địa phương mình;

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban Dân tộc, các Bộ, ngành và địa phương vùng Tây Bắc cần tập trung hơn nữa cho công tác giảm nghèo đối với các huyện, xã khó khăn, có tỷ lệ hộ nghèo cao, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; hỗ trợ các đối tượng cận nghèo và những hộ vừa thoát nghèo vươn lên thoát nghèo bền vững, giảm khoảng cách về thu nhập và đời sống của người dân trên từng địa bàn;

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Ủy ban Dân tộc, Ban Chỉ đạo Tây Bắc và các Bộ, ngành liên quan thực hiện nhiệm vụ:

+ Rà soát, đánh giá toàn diện chính sách giảm nghèo, làm cơ sở hệ thống các chính sách để dễ hướng dẫn, thuận lợi cho việc triển khai thực hiện, kiểm tra, giám sát;

+ Nghiên cứu, xây dựng đề án giảm nghèo toàn diện, phù hợp với đặc điểm vùng Tây Bắc; phân loại đối tượng nghèo cần hỗ trợ, nhất là đối tượng mà Nhà nước có chính sách cho không, đối tượng có hỗ trợ để tự tạo việc làm và thu nhập, tránh tư tưởng trông chờ, ỷ lại, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định;

+ Nhân rộng mô hình tài chính vi mô cho vay thoát nghèo thành công.

- Ban Chỉ đạo Tây Bắc hoàn thiện thêm Đề tài nghiên cứu khoa học năm 2012 "Nâng cao hiệu quả ban hành và thực hiện các cơ chế, chính sách xóa đói giảm nghèo tại địa bàn vùng cao Tây Bắc", bàn giao cho Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để phục vụ việc xây dựng, triển khai thực hiện Đề án giảm nghèo vùng Tây Bắc;

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính phối hợp với Ban Chỉ đạo Tây Bắc hướng dẫn, đôn đốc, chỉ đạo các địa phương thực hiện hiệu quả các nguồn vốn thực hiện Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững trên địa bàn các huyện nghèo.

b) Về công tác dạy nghề gắn với giải quyết việc làm

- Ban Chỉ đạo Tây Bắc phối hợp chặt chẽ với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, các Bộ, ngành liên quan và cấp ủy, chính quyền các địa phương vùng Tây Bắc triển khai hiệu quả Chỉ thị số 19-CT/TW ngày 05 tháng 11 năm 2012 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dạy nghề cho lao động nông thôn; đào tạo nghề phù hợp với chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động của vùng; đẩy mạnh xuất khẩu lao động;

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Ban Chỉ đạo Tây Bắc chỉ đạo các địa phương tiếp tục triển khai hiệu quả Đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về phát triển giáo dục, đào tạo và dạy nghề các tỉnh vùng trung du, miền núi phía Bắc và các huyện phía Tây tỉnh Thanh Hóa, tỉnh Nghệ An giai đoạn 2013 - 2020; phát hiện kịp thời những vấn đề bất cập, nảy sinh từ cơ sở để tham mưu, đề xuất giải pháp thực hiện có hiệu quả Đề án, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn vùng Tây Bắc;

- Các Bộ: Lao động - Thương binh và Xã hội, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính và Ban Chỉ đạo Tây Bắc thực hiện hỗ trợ nâng cao chất lượng dạy nghề của các trường cao đẳng nghề, trung cấp nghề trong vùng, từng bước xây dựng lộ trình hình thành các trung tâm đào tạo nghề chất lượng cao nhằm đáp ứng nhu cầu nhân lực những ngành mũi nhọn ưu tiên của từng huyện, từng tỉnh trong vùng gắn với đầu ra để phát triển vùng Tây Bắc;

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu, trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định thay thế Quyết định số 267/2005/QĐ-TTg ngày 31 tháng 10 năm 2005 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách dạy nghề đối với học sinh dân tộc thiểu số nội trú;

- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Ban Chỉ đạo Tây Bắc và các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất giải pháp đẩy mạnh xuất khẩu lao động vùng Tây Bắc; chỉ đạo các địa phương tiếp tục tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, quản lý hoạt động của các doanh nghiệp hoạt động xuất khẩu lao động;

- Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan nghiên cứu, đề xuất chính sách khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư, sử dụng nguồn lao động của địa phương, tạo việc làm và thu nhập cho người dân vùng nông thôn, miền núi, đồng bào dân tộc thiểu số.

c) Về công tác phòng, chống tệ nạn xã hội

- Ban Chỉ đạo Tây Bắc, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chỉ đạo các địa phương tập trung xử lý, làm chuyển biến tích cực những vấn đề xã hội còn bức xúc, như: bạo lực, xâm hại, bắt cóc trẻ em, mua bán người; tệ nạn ma túy; lây nhiễm HIV/AIDS, nhất là đối với địa bàn biên giới. Thực hiện hiệu quả Đề án đổi mới công tác cai nghiện ma túy đã được phê duyệt; tăng cường công tác cai nghiện tự nguyện tại cộng đồng; quan tâm tạo việc làm và quản lý sau cai với người nghiện ma túy;

- Năm 2014, Ban Chỉ đạo Tây Bắc chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tổ chức Hội nghị về công tác phòng, chống HIV/AIDS, mở rộng chương trình điều trị nghiện ma túy bằng thuốc Methadone và các bài thuốc khác cho vùng Tây Bắc.

d) Về lao động di cư tự do giữa ta với Trung Quốc

Ban Chỉ đạo Tây Bắc, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ động đôn đốc, hỗ trợ, chỉ đạo các địa phương giáp với biên giới Trung Quốc khẩn trương triển khai thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2344/VPCP-KGVX ngày 11 tháng 11 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ về việc trao đổi, thống nhất, ký kết Bản thỏa thuận nguyên tắc về quản lý lao động phổ thông vùng biên giới với Trung Quốc; xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện tốt việc tuyên truyền, giao nhiệm vụ cho các cơ quan liên quan để thực hiện việc quản lý lao động phổ thông ta sang làm việc tại Trung Quốc và lao động Trung Quốc sang làm việc trên địa bàn mình bảo đảm quyền lợi của người lao động, an ninh trật tự và quy định của pháp luật; định kỳ 06 tháng, báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình thực hiện.

đ) Ban Chỉ đạo Tây Bắc chủ trì, phối hợp với Bộ Thông tin và Truyền thông, các Bộ, ngành liên quan và các địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền với các hình thức đa dạng để nhân dân, các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương hiểu hơn nhiệm vụ trọng tâm phát triển vùng Tây Bắc, nhất là nắm rõ và thực hiện hiệu quả chủ trương của Đảng, chính sách của Nhà nước về dạy nghề, phát triển nguồn nhân lực, tạo việc làm, giảm nghèo bền vững và phòng, chống tệ nạn xã hội.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ban Chỉ đạo Tây Bắc, các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Ban Chỉ đạo Tây Bắc;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND các tỉnh thuộc vùng Tây Bắc;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND các tỉnh: Thanh Hóa, Nghệ An;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Quốc hội;
- Ủy ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP; TGĐ Cổng TTĐT; các Vụ: TKBT, KTTH, V.III, KTN, TH;
- Lưu: VT, KGVX (3).
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