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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN VÀ CÔNG BỐ NGHỊ QUYẾT SỐ 03/NQ-CP NGÀY 06/01/2014 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ QUY HOẠCH SỬ DỤNG ĐẤT ĐẾN NĂM 2020 VÀ KẾ HOẠCH SỬ DỤNG ĐẤT 5 NĂM KỲ ĐẦU (2011 - 2015) CỦA TỈNH TIỀN GIANG
Căn cứ Luật Đất đai năm 2003, Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư; Thông tư số 19/2009/TT-BTNMT ngày 22 tháng 11 năm 2009 của Bộ Tài nguyên và Môi trường ban hành quy định chi tiết việc lập, điều chỉnh và thẩm định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; Nghị quyết số 03/NQ-CP ngày 06/01/2014 của Chính phủ về Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang,
Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Cụ thể hóa một bước quy hoạch sử dụng đất của cả nước và của vùng Đồng bằng sông Cửu Long.
- Là một trong các căn cứ để lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh.
- Quy hoạch sử dụng đất tỉnh Tiền Giang đến năm 2020 được đặt trong mối quan hệ mật thiết với điều kiện tự nhiên, thực trạng phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; đảm bảo sử dụng đất đồng bộ và có hệ thống. Phân bố quỹ đất cho các mục đích sử dụng, phù hợp với định hướng phát triển không gian lâu dài và mục tiêu phát triển kinh tế; đồng thời đáp ứng nhu cầu sử dụng đất của các ngành, các địa phương đến năm 2020.
- Quy hoạch sử dụng đất tỉnh Tiền Giang là cơ sở quan trọng để đảm bảo tính thống nhất trong quản lý Nhà nước về đất đai. Thông qua quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất sẽ kiểm tra, đánh giá thực trạng sử dụng đất, tiềm năng đất đai và kết quả thực hiện để có kế hoạch và phương án đầu tư, sử dụng hợp lý các loại đất theo từng giai đoạn phát triển kinh tế - xã hội của các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh. Quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất còn tạo cơ sở pháp lý và khoa học cho việc xúc tiến đầu tư, tiến hành các thủ tục thu hồi đất, giao đất, sử dụng đất đúng pháp luật, đúng mục đích, có hiệu quả; ổn định tình hình quản lý và sử dụng đất của các địa phương trong tỉnh.
II. NỘI DUNG CÔNG BỐ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Công bố Quy hoạch sử dụng đất tỉnh đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang:
a) Tài liệu công bố Quy hoạch sử dụng đất tỉnh đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang gồm:
- Nghị quyết số 03/NQ-CP ngày 06 tháng 01 năm 2014 của Chính phủ về Quy hoạch sử dụng đất tỉnh đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang.
- Báo cáo thuyết minh tổng hợp Quy hoạch sử dụng đất tỉnh đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang.
- Bản đồ quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của tỉnh Tiền Giang.
b) Cơ quan công bố quy hoạch: 
Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm công bố công khai toàn bộ tài liệu về Quy hoạch sử dụng đất tỉnh đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang đã được xét duyệt tại trụ sở cơ quan mình trong suốt kỳ quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; công bố trên mạng thông tin quản lý nhà nước của tỉnh và trích đăng trên báo của địa phương; đồng thời công bố công khai đến các địa phương, các sở ban ngành của tỉnh và người dân biết để thực hiện theo quy hoạch, kế hoạch được Chính phủ phê duyệt.
c) Thời gian công bố quy hoạch: 
Tổ chức thực hiện công bố Quy hoạch sử dụng đất tỉnh đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang trong tháng 3/2014. 
2. Nội dung và giải pháp tổ chức triển khai thực hiện quy hoạch sử dụng đất của tỉnh:
- Tổ chức tuyên truyền phổ biến sâu rộng về công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, gắn với chương trình tuyên truyền phổ biến pháp luật về đất đai nhằm nâng cao nhận thức của người dân khi tham gia góp ý trong quá trình lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; tăng cường vai trò giám sát và nhiệm vụ của người dân trong việc thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; đồng thời kiểm soát chặt chẽ tình trạng chuyển mục đích sử dụng đất tự phát, sang nhượng đất trái pháp luật.
- Cụ thể hóa các chỉ tiêu quy hoạch sử dụng đất cấp tỉnh đến năm 2020 thông qua việc điều chỉnh lại quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất giai đoạn 2011 - 2015 của các huyện trong tỉnh để đảm bảo tính đồng bộ trong toàn hệ thống quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và phù hợp với nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương.
- Tiếp tục rà soát hiện trạng, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất vào mục đích quốc phòng, an ninh, đảm bảo đủ quỹ đất cần thiết cho mục đích quốc phòng, an ninh, trong đó chú trọng vấn đề quốc phòng gắn liền với phát triển kinh tế, chuyển diện tích đất không phù hợp với mục đích quốc phòng, an ninh cho địa phương quản lý, sử dụng vào mục đích phát triển kinh tế - xã hội.
- Rà soát tình hình triển khai các dự án đầu tư có sử dụng đất trên địa bàn các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh, xử lý dứt điểm tình trạng các quy hoạch treo và các dự án treo.
- Trong quá trình triển khai thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cần xác định và tổ chức thu hồi đất theo phương châm làm đến đâu thu hồi đến đó, tránh tình trạng thu hồi đất đang sản xuất nông nghiệp chuyển sang đất phi nông nghiệp nhưng không hoặc chưa xây dựng công trình dẫn đến tình trạng “treo”.
- Trong quá trình thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất phải gắn lợi ích của Nhà nước - nhà đầu tư - hộ nông dân bị thu hồi đất trên quan điểm cùng có lợi, đảm bảo công bằng xã hội.
- Tiến hành thu hồi diện tích đất phi nông nghiệp đã giao (công nghiệp, sản xuất kinh doanh...) nhưng không đưa vào sử dụng; không phê duyệt và không tiến hành giao đất cho các khu công nghiệp ở những địa phương không sử dụng hết đất, sử dụng không hiệu quả diện tích đất đã được giao.
- Phối hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế, phát triển đô thị, đầu tư hạ tầng kỹ thuật với việc sử dụng đất theo phương án quy hoạch để nâng cao tính thực tiễn, hiệu quả sử dụng đất. Đưa các chỉ tiêu quy hoạch sử dụng đất vào hệ thống chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tài nguyên và Môi trường: 
- Chủ trì phối hợp với các sở, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trong việc xây dựng chương trình công tác cụ thể và triển khai thực hiện Kế hoạch này.
- Chủ trì hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị của tỉnh trong việc thực hiện Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015). 
- Thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Quy hoạch, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất của huyện.
- Định kỳ báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện.
2. Sở Xây dựng: 
- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trong việc cung cấp thông tin quy hoạch.
- Xác định sự phù hợp của quy hoạch sử dụng đất cấp huyện với Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống đô thị và khu dân cư nông thôn tỉnh Tiền Giang.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư: 
Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã trong việc cung cấp thông tin Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Tiền Giang và Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của các huyện, thị xã, thành phố đến năm 2020.
4. Sở Tài chính: 
Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố rà soát, tổng hợp nhu cầu kinh phí lập quy hoạch, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất hàng năm của các đơn vị, địa phương để báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí nguồn vốn thực hiện.
5. Các sở, ban, ngành tỉnh: 
Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thị xã, thành phố trong việc cung cấp thông tin về các quy hoạch chuyên ngành và lĩnh vực chuyên môn được giao.
6. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố: 
- Chủ trì trong việc lập quy hoạch, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của địa phương theo quy định, xây dựng và lập kế hoạch triển khai. Xác định sự phù hợp của quy hoạch sử dụng đất cấp huyện với quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết đã được phê duyệt. 
- Thực hiện báo cáo nhu cầu kinh phí lập quy hoạch, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất hàng năm của địa phương để Sở Tài chính tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh. 
- Sau khi Quy hoạch, điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất của huyện được phê duyệt, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Sở Tài nguyên và Môi trường.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện và công bố Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm kỳ đầu (2011 - 2015) của tỉnh Tiền Giang, yêu cầu Giám đốc các sở, ban ngành tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc tổ chức, triển khai thực hiện./.
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