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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG KIỂM SOÁT TẢI TRỌNG XE TRÊN HỆ THỐNG GIAO THÔNG NÔNG THÔN TỈNH HÀ TĨNH
Trong những năm qua, hệ thống giao thông nông thôn (GTNT) trên địa bàn tỉnh đã được các cấp, các ngành, các địa phuơng và người dân quan tâm đầu tư xây dựng, duy tu sửa chữa, nên đến nay hệ thống đường GTNT cơ bản đảm bảo thông suốt, đồng bộ, cứng hóa, bền vững, đạt chuẩn về cấp hạng và kết nối liên hoàn với hệ thống đường tỉnh, đường quốc lộ nhằm phục vụ nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo của địa phương. Tuy nhiên, tình trạng phương tiện chở quá tải diễn ra khá phổ biến đã làm hư hỏng, xuống cấp của các tuyến đường, gây khó khăn cho việc đi lại của nhân dân và lãng phí kinh phí đầu tư xây dựng của nhà nước và đóng góp của nhân dân,

Nguyên nhân chính dẫn đến tình trạng trên: Ý thức chấp hành luật lệ về giao thông đường bộ của người điều khiển phương tiện tham gia giao thông còn hạn chế; sự kiểm tra, kiểm soát của các cơ quan chức năng chưa quyết liệt, thiếu sự chỉ đạo thường xuyên; chính quyền cấp huyện, cấp xã chưa thực sự vào cuộc và một số nơi còn buông lỏng quản lý,

Để đảm bảo an toàn giao thông, chất lượng công trình giao thông nông thôn và kịp thời xử lý các trường hợp phương tiện vận tải vi phạm chở hàng quá tải trọng; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các ngành và các địa phương triển khai thực hiện tốt một số nội dung sau:

1. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố thị xã
- Kiểm tra, rà soát tình trạng kỹ thuật kết cấu hạ tầng các tuyến đường GTNT trên địa bàn do địa phương quản lý; tổ chức công bố tải trọng, khổ giới hạn cầu đường và cắm biển “hạn chế trọng lượng xe”. Yêu cầu các địa phương đến ngày 30/4/2014 phải hoàn thành trên các tuyến đuòng đô thị, đường huyện, đường liên xã và đường trục xã; đến ngày 30/6/2014 hoàn thành trên các tuyến đường còn lại,

- Xây dựng kế hoạch kiểm tra, kiểm soát tải trọng xe trên các tuyến đường GTNT trên địa bàn do địa phương quản lý; thành lập tổ công tác liên ngành để triển khai thực hiện kế hoạch với thành phần gồm: Công an, Ban Chỉ huy Quân sự, Phòng Kinh tế - Hạ tầng, Thanh tra các huyện, thành phố, thị xã; UBND, công an các xã, phường thị trấn.

- Tổ chức tuyên truyền và yêu cầu các doanh nghiệp vận tải, doanh nghiệp khai thác, vận chuyển khoáng sản, kinh doanh vật liệu xây dựng, chủ phương tiện trên địa bàn chấp hành nghiêm các quy định về tải trọng xe trên đường bộ.

- Chỉ đạo lực lượng Công an cấp huyện, Phòng Kinh tế - Hạ tầng, Phòng Quản lý đô thị, UBND, công an các xã, phường thị trấn tăng cường công tác tuần tra, kiểm tra, ngăn chặn và xử lý triệt để xe quá tải hoạt động trên các tuyến GTNT; đồng thời tăng cường công tác duy tu, bão dưỡng thường xuyên các tuyến đường GTNT để phục vụ nhân dân đi lại an toàn, thuận lợi.

- Tổ chức ký cam kết với các chủ xe, chủ doanh nghiệp vận tải trên địa bàn quản lý không chở hàng hóa quá khổ, quá tải trọng được phép lưu hành trên đường bộ; hoàn thành trước ngày 30/4/2014.

- Phối hợp với các Sở, ban, ngành cấp tỉnh triển khai thực hiện tốt kế hoạch kiểm soát tải trọng xe lưu động trên địa bàn tỉnh (Kế hoạch số 451/KH-UBND ngày 26/11/2013 của UBND tỉnh).

- Hàng quý, đột xuất tổng hợp tình hình báo cáo Sở Giao thông Vận tải và UBND tỉnh.

2. Sở Giao thông Vận tải
- Phối hợp với UBND huyện, thành phố, thị xã tổ chức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông; chú trọng việc tuyên truyền các quy định của nhà nước về tải trọng xe trên đường bộ.

- Hướng dẫn UBND huyện, thành phố, thị xã và UBND xã, phường, thị trấn phân cấp quản lý hệ thống GTNT; công bố tải trọng, khổ giới hạn các tuyến đường GTNT; cấp phép lưu hành xe quá tải trọng, xe quá khổ giới hạn, xe bánh xích, xe vận chuyển hàng siêu trường, siêu trọng trên đường GTNT.

- Chỉ đạo Trạm kiểm tra tải trọng xe lưu động được thành lập tại Quyết định số 62/QĐ-UBND ngày 07/01/2014 của UBND tỉnh, hỗ trợ UBND cấp huyện khi có yêu cầu kiểm soát tải trọng xe trên các tuyến đường GTNT.

3. Công an tỉnh
- Chỉ đạo Công an huyện, thành phố, thị xã tham gia tổ công tác liên ngành kiểm soát tải trọng xe của huyện, thành phố, thị xã; tăng cường lực lượng phối hợp giải quyết các vụ việc phức tạp trong quá trình xử lý xe quá khổ, quá tải trên các tuyến đường GTNT (khi có yêu cầu).

- Tăng cường kiểm tra và xử lý đối với hành vi sử dụng phương tiện kinh doanh vận tải hàng hóa không thực hiện việc niêm yết tự trọng xe, tải trọng xe được phép chờ ở mặt ngoài hai bên cánh cửa xe buồng lái theo quy định.

4. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:
Chỉ đạo Ban chỉ huy Quân sự huyện, thành phố, thị xã tham gia tổ công tác liên ngành kiểm soát tải trọng xe của huyện, thành phố, thị xã; tăng cường lực lượng phối hợp giải quyết các vụ việc phức tạp trong quá trình xử lý xe quá khổ, quá tải trên các tuyến đường GTNT (khi có yêu cầu).

5. Sở Tài chính
- Tham mưu, đề xuất UBND tỉnh về kinh phí đầu tư trang thiết bị và chi phí hoạt động kiểm soát tải trọng xe trên đường GTNT từ nguồn kinh phí của Quỹ Bảo trì đường bộ tỉnh.

- Hướng dẫn việc quản lý, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí hoạt động kiểm soát tải trọng xe trên đường GTNT.

6. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh:
Phối hợp với Sở Giao thông Vận tải, Ban ATGT tỉnh và UBND huyện, thành phố, thị xã xây dựng các phóng sự, tin bài để đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật trong lĩnh vực giao thông vận tải, tập trung quy định về vận tải quá khổ, quá tải và xử lý các đối tượng vi phạm tải trọng xe.

7. Ban An toàn giao thông tỉnh
- Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các Sở, ban, ngành, địa phương triển khai thực hiện các giải pháp đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn tỉnh; chú trọng công tác kiểm tra và xử lý xe quá tải hoạt động trên các tuyến GTNT.

- Đôn đốc, chỉ đạo Ban An toàn giao thông các địa phương phối hợp với các cơ quan chức năng thực hiện có hiệu quả Chỉ thị này. Đột xuất, hàng quý, 6 tháng và hàng năm tổng hợp kết quả thực hiện báo cáo UBND tỉnh.

Yêu cầu UBND huyện, thành phố, thị xã, các Sở, ban, ngành liên quan thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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