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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG BỆNH DẠI TRÊN ĐỘNG VẬT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Trong những năm qua, với sự nỗ lực của các cơ quan, ban, ngành và chính quyền địa phương trong công tác phòng, chống dịch bệnh dại ở động vật đã góp phần bảo vệ, chăm sóc sức khỏe nhân dân; Tuy nhiên việc tổ chức thực hiện vẫn còn chậm, chất lượng chưa cao, năm 2013 trên địa bàn tỉnh đã xảy ra dịch dại trên đàn chó, tại các địa phương chó mắc bệnh dại, nghi mắc bệnh dại cắn nhiều người và gia súc (làm 09 người phát bệnh dại tử vong và 2.648 người phải đi tiêm phòng). Từ đầu năm 2014 đến nay đã có nhiều trường hợp chó nghi mắc bệnh dại cắn người và gia súc gây tâm lý hoang mang trong xã hội, gây tổn thất kinh tế cho người bị chó cắn do phải đi điều trị dự phòng. Nguyên nhân chủ yếu là do đàn chó nuôi chưa được tiêm phòng bệnh dại triệt để, nhiều địa phương tiêm phòng đạt tỷ lệ thấp; hiện tượng chó nuôi thả rông không được quản lý vẫn còn phổ biến, nguy cơ bệnh dại lây lan ra diện rộng là rất cao.

Để phòng, chống bệnh dại trên địa bàn tỉnh có hiệu quả nhằm ngăn chặn sự phát sinh và lây lan bệnh dại, giảm thiểu người bị chó cắn và tử vong. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể, lực lượng vũ trang, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tập trung chỉ đạo, thực hiện nghiêm túc Nghị định số 05/2007/NĐ-CP ngày 09/01/2007 của Chính phủ về phòng, chống bệnh dại ở động vật và Thông tư số 48/2009/TT-BNNPTNN ngày 04/8/2009 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hướng dẫn các biện pháp phòng, chống bệnh dại ở động vật, khẩn trương thực hiện một số nội dung sau:

1. Sở Nông nghiệp và Phát triến nông thôn:

Chỉ đạo cơ quan chuyên môn, hướng dẫn chính quyền các cấp thực hiện nghiêm các quy định về phòng chống bệnh dại trên động vật. Triển khai có hiệu quả các biện pháp phòng chống bệnh dại trên đàn chó, tiêm phòng vắc xin 2 lần/năm, đạt tỷ lệ 100% chó, mèo trong diện tiêm; giám sát, phát hiện và xử lý triệt để ổ dịch dại trên đàn chó, hạn chế lây nhiễm sang súc vật khác và lây nhiễm bệnh dại sang người;

Chủ trì, phối hợp với ngành Y tế và cơ quan liên quan trong công tác trao đổi, nắm bắt thông tin và tuyên truyền vận động nhân dân thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh dại ở động vật.

2. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:

Chủ động nguồn kinh phí của địa phương hỗ trợ cho công tác phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm năm 2014 trên địa bàn. Chỉ đạo cơ quan chuyên môn, các phòng, ban liên quan, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn triển khai kế hoạch phòng chống dịch bệnh gia súc, gia cầm năm 2014. Rà soát lại số lượng chó nuôi trên địa bàn đăng ký với cơ quan Thú y, để tổ chức thực hiện tiêm phòng vắc xin dại triệt để 100% đàn chó trong diện tiêm, “tiêm phòng bệnh dại cho đàn chó chính là bảo vệ sức khỏe, tính mạng cho con người”.

Chỉ đạo tăng cường công tác truyền thông trong nhân dân về tình hình, bệnh dại tại địa phương, những nguy cơ và các biện pháp phòng chống bệnh dại; tuyên truyền, vận động, đảm bảo 100% các đối tượng phơi nhiễm với bệnh dại được đi tiêm phòng.

3. Các cơ quan: Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hòa Bình Phối hợp với ngành Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tuyên truyền sâu rộng về tính chất nguy hiểm của bệnh dại, các dấu hiệu nhận biết chó nghi mắc bệnh Dại, các biện pháp phòng chống bệnh dại một cách có hiệu quả. Tuyên truyền nhân dân giám sát, phát hiện và báo cho chính quyền, cơ quan thú y các trường hợp chó, mèo, động vật khác nghi mắc bệnh dại để xử lý; đồng thời yêu cầu chủ vật nuôi phải tổ chức quản lý chó, tiêm phòng vắc xin Dại cho chó, mèo; khi đưa chó ra nơi công cộng phải có dây xích, đeo rọ mõm; hướng dẫn người bị chó cắn đến ngay cơ sở y tế để xử lý vết thương và tiêm phòng vắc xin phòng bệnh dại cho người, ngăn ngừa tử vong do chó dại cắn.

4. Sở Y tế: Đảm bảo đầy đủ số lượng vắc xin, kháng huyết thanh phòng bệnh dại tại các Trung tâm y tế dự phòng các huyện, thành phố, để tiêm phòng kịp thời cho người bị chó, mèo nghi bị bệnh dại cắn. Tổ chức mạng lưới y tế tiêm phòng bệnh dại đáp ứng yêu cầu của người dân trên địa bàn tỉnh, phối hợp chặt chẽ với ngành thú y để điều tra dịch tễ bệnh dại trên đàn vật nuôi tại các địa bàn có liên quan với bệnh nhân.

5. Sở Tài chính: Cân đối ngân sách, tham mưu hỗ trợ kinh phí cho công tác phòng chống bệnh dại trên động vật.

6. Công An tỉnh: Chỉ đạo Công an các huyện hỗ trợ cơ quan thú y và các ngành có liên quan tổ chức thực hiện công tác phòng, chống bệnh dại để đảm bảo an toàn cho người thực hiện nhiệm vụ và nhân dân, đảm bảo an ninh trật tự tại địa phương.

7. Đối với chủ vật nuôi

- Chấp hành đầy đủ các đợt tiêm phòng vắc xin dại cho đàn chó, mèo theo kế hoạch hàng năm của huyện, tỉnh. Trường hợp chó, mèo nuôi không được tiêm phòng sẽ bị xử lý tiêu diệt, đồng thời chủ nuôi chó, mèo sẽ bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực thú y. Chịu trách nhiệm khi để chó, mèo thả rông, cắn người, bồi thường tổn thất về sức khỏe, tinh thần, vật chất cho người bị hại theo quy định của pháp luật;

- Đảm bảo điều kiện chăn nuôi đối với vật nuôi hợp vệ sinh; thực hiện các biện pháp phòng, chống bệnh dại và các biện pháp đảm bảo an toàn cho người theo hướng dẫn của cán bộ thú y và chính quyền địa phương;

Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Lực lượng vũ trang, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố khẩn trương thực hiện đồng bộ, có hiệu quả các biện pháp phòng, chống bệnh dại cho đàn chó, mèo. Nếu huyện nào để dịch bùng phát do chủ quan, lơ là, tỷ lệ tiêm phòng thấp, Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện phải chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.

Chỉ thị này được phổ biến và triển khai đến tất các các cơ quan, đơn vị và nhân dân trong tỉnh để thực hiện./.
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