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	Số: 635/TCT-CS
V/v: thuế GTGT đối với khoản hỗ trợ bảo vệ giá.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 3 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Cục Thuế TP Hà Nội;
- Công ty cổ phần viễn thông Phú Thái.
(Số 44B, phố Lý Thường Kiệt, quận Hoàn Kiếm, TP Hà Nội)


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 50785/CT-KTNB ngày 19/12/2013 của Cục Thuế TP Hà Nội và công văn số 06/2013/CV-PTVT ngày 30/9/2013 của Công ty cổ phần viễn thông Phú Thái về việc tính, kê khai các khoản hỗ trợ. Về vấn đề này, sau khi có ý kiến của Vụ Pháp chế, Vụ Chính sách thuế, Vụ Chế độ Kế toán và Kiểm toán, Cục Tài chính doanh nghiệp - Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại điểm 1.1 Mục I Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “1.1 Đối với hàng hóa, dịch vụ do cơ sở sản xuất, kinh doanh bán ra là giá bán chưa có thuế GTGT. Đối với hàng hóa, dịch vụ chịu thuế tiêu thụ đặc biệt là giá bán đã có thuế tiêu thụ đặc biệt nhưng chưa có thuế GTGT.
Giá tính thuế đối với các loại hàng hóa, dịch vụ bao gồm cả khoản phụ thu và phí thu thêm ngoài giá hàng hóa, dịch vụ mà cơ sở kinh doanh được hưởng, trừ các khoản phụ thu và phí cơ sở kinh doanh phải nộp NSNN. Trường hợp cơ sở kinh doanh áp dụng hình thức giảm giá bán, chiết khấu thương mại dành cho khách hàng (nếu có) thì giá tính thuế GTGT là giá bán đã giảm, đã chiết khấu thương mại dành cho khách hàng.”
Tại điểm 2.5 Mục IV Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “2.5 Hàng hóa, dịch vụ có giảm giá thị trên hóa đơn ghi giá bán đã giảm, thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế GTGT.
Nếu việc giảm giá áp dụng căn cứ vào số lượng, doanh số hàng hóa, dịch vụ thực tế mua đạt mức nhất định thì số tiền giảm giá của hàng hóa đã bán được tính điều chỉnh trên hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ của lần mua cuối cùng hoặc kỳ tiếp sau. Trên hóa đơn phải ghi rõ số hóa đơn được giảm giá và số tiền được giảm giá”
Ngày 29/11/2012, Tổng cục Thuế đã có công văn số 4282/TCT-CS hướng dẫn về thuế GTGT đối với khoản hỗ trợ bảo vệ giá. Tiếp theo công văn số 4282/TCT-CS nêu trên, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Thống nhất với ý kiến xử lý của Cục Thuế TP Hà Nội, trường hợp Cục Thuế TP Hà Nội qua kiểm tra cụ thể đã xác định Công ty cổ phần viễn thông Phú Thái khi bán hàng cho các đại lý cấp dưới có áp dụng hình thức giảm giá bán, chiết khấu thương mại mà không thực hiện chi hỗ trợ bảo vệ thì giá tính thuế GTGT là giá bán đã giảm, đã chiết khấu thương mại, trên hóa đơn ghi giá bán đã giảm, thuế GTGT, tổng giá thanh toán đã có thuế GTGT theo đúng quy định của Luật thuế GTGT nêu trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP Hà Nội, Công ty cổ phần viễn thông Phú Thái biết./.
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