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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 48952/CT-KT1 ngày 6/12/2013 của Cục Thuế thành phố Hà Nội và công văn số GSKJ2136003 của Công ty TNHH GSK Việt Nam - Chi nhánh Hà Nội II hỏi về thuế suất thuế GTGT. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Điểm 2.21 Mục II Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 09/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành về thuế GTGT thì:

“2.21 - Sản phẩm cơ khí (trừ sản phẩm cơ khí tiêu dùng) bao gồm:

Các loại máy móc, thiết bị như: máy nổ, máy phay, máy tiện, máy bào, máy cán kéo, đột, dập; các loại thiết bị đồng bộ, thiết bị rời, thiết bị đo điện, ổn ấp trên 50 KVA, thông báo đo nước, kết cấu dầm cầu, khung kho và sản phẩm kết cấu bằng kim loại; các loại ô tô (trừ ô tô chịu thuế TTĐB), tàu, thuyền các loại, phương tiện vận tải khác; các loại phụ tùng, bán thành phẩm của các loại sản phẩm nói trên làm bằng kim loại (kể cả phụ tùng, bán thành phẩm của ô tô chịu thuế TTĐB)” thuộc đối tượng chịu thuế GTGT với thuế suất 5%.

Theo quy định tại Điểm 3.28 Mục II Phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC nêu trên thì:

“Hàng hóa không được nêu tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này”

Căn cứ các hướng dẫn và theo trình bày của Công ty TNHH GSK Việt Nam - Chi nhánh Hà Nội II tại công văn số GSK1312003 nêu trên, Tổng cục Thuế thống nhất với ý kiến đề nghị không xử lý lại của Cục Thuế thành phố Hà Nội tại công văn số 48952/CT-KT1 ngày 6/12/2013 đối với trường hợp Công ty TNHH Công nghiệp Vũ Dương - Chi nhánh Hà Tây trong năm 2007, 2008 sản xuất các loại phụ tùng xe gắn máy 100% bằng kim loại như đĩa phanh, pin, sleeve để cung cấp trực tiếp cho Công ty Nissin; sau khi nhập đĩa phanh, pin, sleeve từ Công ty TNHH Công nghiệp Vũ Dương - Chi nhánh Hà Tây, Công ty Nissin tiếp tục một số công đoạn gia công thêm để tạo thành một sản phẩm hoàn chỉnh là hệ thống hãm phanh rồi bán lại cho Công ty Honda để dùng cho việc lắp ráp xe gắn máy thì những sản phẩm của Công ty TNHH Công nghiệp Vũ Dương - Chi nhánh Hà Tây là đĩa phanh, pin, sleeve./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CST - BTC;
- Công ty TNHH GSK Việt Nam - Chi nhánh Hà Nội II(Lô CNB5, KCN Phú Nghĩa, Phú Nghĩa, Chương Mỹ, Hà Nội);
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b)
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