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Kính gửi: Hãng Hàng không Singapore Airlines tại TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/SQ ngày 24/02/2014 về việc xin miễn thuế hàng hóa nhập khẩu phục vụ cho chuyến bay của Hãng Hàng không Singapore Airlines tại TP. Hồ Chí Minh; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Khoản 5 Điều 104, Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; thì: Hàng hóa miễn thuế theo điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên thì được xét miễn thuế nhập khẩu. Hồ sơ xét miễn thuế quy đình tại Điều 105; Thẩm quyền xét miễn thuế quy định tại Điều 107.

Theo đó, trường hợp hàng hóa nhập khẩu phục vụ cho chuyến bay nếu có quy định tại Hiệp định về vận chuyển hàng không giữa Chính phủ Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Cộng hòa Singapore thì thuộc đối tượng được xét miễn thuế nhập khẩu; Thẩm quyền xét miễn thuế thuộc Cục Hải quan địa phương, nơi đối tượng nộp thuế trực tiếp mở tờ khai nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Hãng Hàng không Singapore Airlines tại TP. Hồ Chí Minh được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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