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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Trả lời các công văn số 3193/HQHCM-TXNK ngày 16/9/2013, số 3956/HQHCM-TXNK ngày 8/11/2013 và số 4029/HQHCM-TXNK ngày 13/11/2013 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc phân loại mặt hàng sữa non Prodiet colostrums 15, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo kết quả phân tích tại Thông báo kết quả phân tích, phân loại hàng hóa số 1881/PTPLHCM-NV ngày 11/6/2013 của Trung tâm PTPL HH XNK (Chi nhánh tại tp. Hồ Chí Minh), mặt hàng là chế phẩm thực phẩm có thành phần chính là protein, đường lactoza, chất béo, yếu tố tăng sức đề kháng… Kết quả phân tích chưa nêu cụ thể, đầy đủ hàm lượng của từng thành phần có trong sản phẩm. Vì vậy, Tổng cục Hải quan chưa có đủ cơ sở để phân loại mặt hàng vào nhóm và mã số cụ thể.
Đề nghị Cục Hải quan tp. Hồ Chí Minh căn cứ thực tế hàng hóa và làm việc với Trung tâm PTPL HH XNK (Chi nhánh tại tp. Hồ Chí Minh) để làm rõ các thành phần và hàm lượng các thành phần có trong sản phẩm. Nếu xác định các thành phần có trong sản phẩm hoàn toàn là từ sữa non tự nhiên hoặc sữa non tự nhiên có thêm một lượng nhỏ chất ổn định (như phốt phát disodique, citrat trisodique và clorua canxi) hoặc lượng rất nhỏ tác nhân chất chống ô xi hóa, chất chống đóng bánh (như phốt pho lipid, đioxit silic không định hình) hoặc bổ sung thêm vitamin (các thành phần thêm như vitamin, khoáng chất là chất có sẵn trong sữa tự nhiên), hay có thể chứa lượng nhỏ các chất hóa học (như cacbonat natri) cần thiết trong chế biến và cũng có thể thêm một lượng nhỏ tinh bột để giữ sữa ở trạng thái vật lý bình thường (không quá 5% trọng lượng) thì thuộc nhóm 04.02. Nếu xác định các thành phần có trong sản phẩm ngoài các thành phần nêu tại nhóm 04.02 thì căn cứ thực tế hàng hóa, bộ hồ sơ hải quan và các tài liệu kèm theo để phân loại mặt hàng theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- PTCT Nguyễn Văn Cẩn (để b/c);
- Trung tâm PTPL HH XNK và các chi nhánh;
- Công ty Cổ phần Hóa chất Á châu; Địa chỉ: lô K14B, đường số 4, KCN Lê Minh Xuân huyện Bình Chánh, tp. Hồ Chí Minh.
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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