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	Số: 1306/BKHĐT-ĐTNN
V/v hồ sơ đề nghị tách doanh nghiệp của Công ty TNHH Khu liên hợp Nhà ở và Trung tâm thương mại Parkland
	Hà Nội, ngày 07 tháng 03 năm 2014


 

Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh

Trả lời công văn số 00459/SKHĐT-ĐKĐT ngày 16 tháng 01 năm 2014 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh về việc tách doanh nghiệp của Công ty TNHH Khu liên hợp Nhà ở và Trung tâm thương mại Parkland, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:

1. Việc tách doanh nghiệp:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 151 Luật Doanh nghiệp, Công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần có thể tách bằng cách chuyển một phần tài sản của công ty hiện có (sau đây gọi là công ty bị tách) để thành lập một hoặc một số công ty mới cùng loại (sau đây gọi là công ty được tách); chuyển một phần quyền và nghĩa vụ của công ty bị tách sang công ty được tách mà không chấm dứt tồn tại của công ty bị tách.

Theo đó, việc chuyển một phần tài sản, quyền và nghĩa vụ của Công ty TNHH Khu liên hợp Nhà ở và Trung tâm thương mại Parkland để thành lập các Công ty TNHH Parkland 50, Công ty TNHH Parkland 52, Công ty TNHH Parkland 53 và không chấm dứt sự tồn tại của Công ty TNHH Khu liên hợp Nhà ở và Trung tâm thương mại Parkland là không trái với quy định nêu trên.

Các vấn đề liên quan đến tài chính (tách vốn, chuyển lỗ, chuyển khoản vay dài hạn của Nhà đầu tư thành vốn điều lệ của các Công ty được tách đề nghị căn cứ ý kiến của Bộ Tài chính.

2. Thủ tục tách công ty trách nhiệm hữu hạn: Thực hiện theo quy định tại Khoản 2 Điều 151 Luật Doanh nghiệp và Khoản 2 Điều 22 Nghị định số 43/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp.

3. Các vấn đề cần lưu ý:

- Về thời hạn hoạt động: Theo đề nghị của Nhà đầu tư, thời hạn hoạt động của các dự án được tách là 50 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đầu tư. Tuy nhiên theo quy định tại các Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, thời hạn sử dụng đến ngày 22/3/2043 (trừ Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cấp cho thửa đất số 53, thời hạn sử dụng đến ngày 11/7/2057). Đề nghị Nhà đầu tư điều chỉnh thời hạn hoạt động của dự án cho phù hợp với thời hạn của Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất,

- Về mục tiêu hoạt động: Theo quy định tại Mục b, c Khoản 4 Điều 84 Luật Đất đai, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương giao đất ở hoặc cho thuê đất ở tại đô thị trong các trường hợp sau đây:

b) Cho thuê đất ở thu tiền thuê đất hàng năm đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện dự án đầu tư xây dựng nhà ở để cho thuê;

c) Cho thuê đất ở thu tiền thuê đất một lần cho cả thời gian thuê đối với người Việt Nam định cư ở nước ngoài, tổ chức, cá nhân nước ngoài thực hiện dự án đầu tư xây dựng nhà ở để bán hoặc cho thuê theo quy định của Chính phủ.

Theo đó, Công ty TNHH Parkland 50 và Công ty TNHH Parkland 52, được Nhà nước cho thuê đất trả tiền thuê đất hàng năm, đề nghị mục tiêu xây dựng nhà ở để bán là không phù hợp với quy định nêu trên.

- Về quy mô dự án của Công ty TNHH Khu liên hợp Nhà ở và Trung tâm thương mại Parkland: Theo giải trình tại hồ sơ, các thửa đất 50, 52 và 53 sẽ được tách cho các Công ty TNHH Parkland 50, Công ty TNHH Parkland 52, Công ty TNHH Parkland 53. Theo đó, dự án Khu liên hợp Nhà ở và Trung tâm thương mại Parkland sau khi được tách sẽ giảm tương ứng về quy mô, vốn đầu tư... Đề nghị Quý Sở yêu cầu Nhà đầu tư điều chỉnh quy mô của dự án cho phù hợp với thực tế.

4. Đề nghị Quý Sở kiểm tra việc thực hiện Báo cáo giám sát đầu tư theo quy định tại Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009, của Chính phủ về giám sát và đánh giá đầu tư trước khi điều chỉnh Giấy phép đầu tư.

5. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.

Trên đây là một số ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Quý Sở tham khảo, nghiên cứu và trình Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xem xét quyết định theo thẩm quyền./.
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