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	Kính gửi:
	Công ty Ô tô Toyota Việt Nam.
(Đ/c: Phường Phúc Thắng, Quận Phúc Yên, tỉnh Vĩnh Phúc)


Trả lời công văn số 90/2014/TMV-PPLD ngày 24/2/2014 của Công ty Ô tô Toyota Việt Nam vướng mắc liên quan đến C/O mẫu D, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điều 2 và Điều 4, Phụ lục 1, Thông tư số 21/2010/TT- BCT ngày 17/5/2010 của Bộ Công Thương hướng dẫn về quy tắc xuất xứ trong khuôn khổ Hiệp định ATIGA, để được hưởng mức thuế suất ưu đãi, hàng hóa phải đáp ứng quy định về xuất xứ ASEAN. Trường hợp tiêu chí xuất xứ quy định đối với hàng hóa là “hàm lượng giá trị gia tăng” (RVC) không dưới 40% hoặc “chuyển đổi mã hàng hóa ở cấp độ 04 số” (chuyển đổi nhóm - CTH), trong khi trên C/O thể hiện hàng hóa chỉ đáp ứng tiêu chí xuất xứ chuyển đổi ở cấp độ phân nhóm “CTSH, thì hàng hóa đó không thỏa mãn quy tắc xuất xứ để được xác định là hàng hóa có xuất xứ ASEAN. Do vậy, hàng hóa không được hưởng mức thuế suất ưu đãi trong khuôn khổ Hiệp định ATIGA.
Do công ty không gửi đủ hồ sơ nên Cục Giám sát quản lý không có căn cứ để trả lời cụ thể. Đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan TP Hà Nội để được kiểm tra và hướng dẫn cụ thể.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan thông báo để Công ty được đơn vị biết./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, TH(3b)
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Âu Anh Tuấn


 

