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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Phước.
Tổng cục Hải quan nhận công văn số 203/HQBP-NV ngày 27/01/2014 của Cục Hải quan Bình Phước, về vướng mắc trong khâu xử lý hồ sơ để thanh khoản hàng nhập khẩu để sản xuất xuất khẩu. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1- Về thủ tục khai báo hải quan; trường hợp hợp đồng mua bán có thỏa thuận thanh toán theo kết quả giám định thực tế hàng hóa của Vinacontrol, lô hàng nhập khẩu có kết quả giám định chênh lệch số lượng so với khai báo thì Doanh nghiệp phải khai báo bổ sung hồ sơ hải quan theo quy định tại Điều 14 Thông tư số 128/2013/TT-BTC của Bộ Tài chính.
2- Về trị giá để tiến hành thanh khoản.
Căn cứ khoản 8 Điều 20 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính. Trường hợp hàng hóa nhập khẩu có sự chênh lệch về số lượng so với hóa đơn thương mại do tính chất hàng hóa, phù hợp với điều kiện giao hàng và điều kiện thanh toán trong hợp đồng mua bán thì khi xác định trị giá tính thuế phải căn cứ vào hóa đơn thương mại, hợp đồng mua bán (điều kiện giao hàng, tỷ lệ dung sai, đặc tính tự nhiên của hàng hóa và điều kiện thanh toán). Trị giá tính thuế không được thấp hơn trị giá thực thanh toán ghi trên hóa đơn thương mại và các chứng từ có liên quan.
Về nội dung báo cáo của Cục hải quan Bình Phước thì: Do tính chất hàng hóa nên Doanh nghiệp thỏa thuận sẽ thanh toán theo giám định thực tế của Vinacontrol, tuy nhiên quá trình kiểm tra hồ sơ lại cho thấy có sự chênh lệch giữa trị giá ghi trên chứng từ thanh toán và trị giá trong hồ sơ nhập khẩu.
Yêu cầu Cục hải quan Bình Phước căn cứ hóa đơn thương mại, hợp đồng mua bán (thỏa thuận thanh toán, thỏa thuận về tỷ lệ dung sai...) và các chứng từ liên quan để xác định trị giá cho hàng hóa nhập khẩu không thấp hơn trị giá thực thanh toán ghi trên hóa đơn thương mại và các chứng từ có liên quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-PG (3).
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