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	Kính gửi:
	- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh;
- Công ty Pepsico Việt Nam.
(Địa chỉ: số 88, đường Đồng Khởi, Quận 1, TP.Hồ Chí Minh).


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2211/2013 ngày 22/11/2013 của Công ty Pepsico Việt Nam đề nghị chấp nhận hóa đơn đã lập có dòng chiết khấu sau phần gạch chéo. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại điểm b khoản 1 Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/05/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về nguyên tắc lập hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ như sau:

“…Nội dung trên hóa đơn phải đúng nội dung nghiệp vụ kinh tế phát sinh; không được tẩy xóa, sửa chữa; phải dùng cùng màu mực, loại mực không phai, không sử dụng mực đỏ; chữ số và chữ viết phải liên tục, không ngắt quãng, không viết hoặc in đè lên chữ in sẵn và gạch chéo phần còn trống (nếu có). Trường hợp hóa đơn tự in thì gạch chéo bằng bút mực, loại mực không phai, không sử dụng mực đỏ.”

Căn cứ hướng dẫn nêu trên, trường hợp Công ty Pepsico Việt Nam đã lập hóa đơn GTGT có dòng chiết khấu và giá trị chiết khấu sau phần còn trống đã gạch chéo trên hóa đơn, nếu các hóa đơn GTGT đã lập vẫn đảm bảo phản ánh đúng doanh thu, số tiền thuế GTGT, tổng cộng tiền thanh toán và Công ty đã kịp thời khắc phục hệ thống để điều chỉnh lại mẫu hóa đơn (dòng chiết khấu giảm giá hàng bán đã được điều chỉnh lên trên phần còn trống) thì đề nghị Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh kiểm tra thực tế để xem xét cụ thể nhằm xác định rõ các hóa đơn GTGT đã lập từ 01/7/2013 đến 13/11/2013 có dòng chiết khấu và giá trị chiết khấu sau phần còn trống đã gạch chéo trên hóa đơn của Công ty Pepsico Việt Nam nếu chỉ là lỗi về hệ thống thì chấp nhận các hóa đơn GTGT nêu trên của Pepsico Việt Nam.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh và Công ty Pepsico Việt Nam biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC – BTC;
- Vụ PC – TCT;
- Lưu: VT, CS (2).
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