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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp.

Trả lời công văn số 46/HQĐT-NV ngày 08/01/2014 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp về việc tập kết gỗ từ Campuchia để chờ làm thủ tục hải quan của Công ty TNHH Thành Phước, Cục Giám sát quản lý – Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ theo quy định tại Khoản 1 Điều 18 Luật Hải quan thì việc khai hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu được thực hiện trước ngày hàng hóa đến cửa khẩu hoặc trong thời hạn 30 ngày, kể từ ngày hàng hóa đến cửa khẩu; tờ khai hải quan có giá trị làm thủ tục trong thời hạn 15 ngày, kể từ ngày đăng ký. Như vậy, trường hợp hàng hóa của Công ty TNHH Thành Phước đã đến cửa khẩu nhưng chưa làm thủ tục thì được tập kết, lưu giữ tại khu vực cửa khẩu thuộc phạm vi địa bàn hoạt động của cơ quan hải quan, đảm bảo điều kiện giám sát, quản lý của cơ quan Hải quan cho đến khi thông quan hàng hóa.

- Việc tổ chức giám sát hàng hóa tập kết để đảm bảo công tác quản lý, giám sát hải quan đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng THáp trên cơ sở các quy định về việc giám sát hải quan và thực tế tại khu vực cửa khẩu để hướng dẫn Chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Dinh Bà và doanh nghiệp thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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