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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Kiên Giang

Trả lời công văn số 1126/CT-THNVDT ngày 02/10/2013 của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang về chính sách thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm c khoản 8 Điều 4 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT; khoản 1 và điểm a, điểm b, điểm c khoản 2 Điều 14 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN, Tổng cục Thuế nhất trí với ý kiến đề xuất của Cục Thuế tỉnh Kiên Giang như sau:

Về thuế GTGT: Trường hợp chuyển nhượng vốn của nhà đầu tư Fenglong Financial Investment Limited trong Công ty TNHH Thủy sản ChangHua Kiên Giang Việt Nam sang Rizhao Changhua Aquatic Foodstuff Co., Ltd theo hợp đồng chuyển nhượng vốn ký ngày 15/5/2013 là hoạt động chuyển nhượng vốn thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Về thuế TNDN: Khoản thu nhập từ hợp đồng chuyển nhượng vốn này được xác định là khoản thu nhập khác và kê khai vào thu nhập chịu thuế khi tính thuế thu nhập doanh nghiệp. Công ty TNHH Thủy sản ChangHua Kiên Giang Việt Nam có trách nhiệm kê khai và nộp thay số thuế thu nhập doanh nghiệp phải nộp từ hoạt động chuyển nhượng vốn giữa Fenglong Financial Investment Limited và Rizhao Changhua Aquatic Foodstuff Co., Ltd. Thời điểm chuyển nhượng vốn là thời điểm chuyển quyền sở hữu vốn.

Trường hợp giá thanh toán trong hợp đồng chuyển nhượng không phù hợp theo giá thị trường, cơ quan thuế có quyền kiểm tra và ấn định giá chuyển nhượng theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 14 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính.

Đề nghị Cục Thuế căn cứ tình hình thực tế của Công ty để hướng dẫn và xử lý theo đúng quy định của văn bản quy phạm pháp luật về thuế./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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