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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.
Trả lời công văn số 547/HQHCM-CBLXL đề ngày 24/02/2014, công văn số 672/HQHCM-CBLXL ngày 05/3/2014 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh xin ý kiến chỉ đạo về vướng mắc liên quan đến việc tịch thu tang vật vi phạm đối với trường hợp vi phạm của bà Trịnh Thu Minh Nguyên và gia hạn thời hạn ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về vướng mắc đối với việc xử lý tang vật vi phạm:
Trường hợp Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh xác định bà Trịnh Thu Minh Nguyên có hành vi “tẩu tán hàng hóa để trốn tránh sự kiểm tra, giám sát, kiểm soát của hải quan” thì đề nghị căn cứ theo quy định tại khoản 5d, khoản 6 Điều 12 Nghị định số 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ để xử phạt theo thẩm quyền. Theo đó, đối với hành vi này, ngoài hình thức phạt tiền, cá nhân vi phạm sẽ bị áp dụng hình thức phạt bổ sung là tịch thu toàn bộ tang vật vi phạm.
2. Về gia hạn thời hạn ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính:
Tại văn bản số 672/HQHCM-CBLXL ngày 05/3/2014, Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh xin gia hạn thời hạn ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính do gặp vướng mắc về việc xử lý tang vật vi phạm, Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh đang chờ xin ý kiến chỉ đạo của Tổng cục Hải quan. Về việc này, Tổng cục Hải quan đã có hướng dẫn tại mục 1 nêu trên. Tổng cục Hải quan không gia hạn thời hạn ra Quyết định xử phạt vi phạm hành chính đối với vụ việc trên.
Đề nghị Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh căn cứ vào các quy định của pháp luật nêu trên, đối chiếu hồ sơ vụ việc cụ thể để xử lý theo quy định của pháp luật.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.
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