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	Số: 2442/TCHQ-GSQL
V/v vướng mắc về địa điểm đăng ký danh mục và địa điểm làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa NK, TN-TX phục vụ hoạt động dầu khí quy định tại Thông tư số 128/2013/TT-BTC
	Hà Nội, ngày 11 tháng 03 năm 2014 


 

Kính gửi: Tổng Công ty Thăm dò Khai thác Dầu khí.
(Đ/c: Tầng 26, Tòa nhà Charm Vit, 117 Trần Duy Hưng, Cầu Giấy, Hà Nội)
Trả lời công văn số 120/TDKT-VP ngày 10/1/2014 của Tổng Công ty Thăm dò Khai thác Dầu khí về việc nêu tại trích yếu, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Tổng cục Hải quan hướng dẫn như sau:

1. Về địa điểm đăng ký Danh mục:

Căn cứ quy định tại khoản 3, Điều 101 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính, Tổng Công ty Thăm dò khai thác Dầu khí thực hiện đăng ký Danh mục hàng hóa nhập khẩu, tạm nhập tái xuất miễn thuế để phục vụ hoạt động dầu khí tại Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi Tổng Công ty (chủ dự án) đóng trụ sở chính.

Cục Hải quan tỉnh, thành phố nơi cấp Danh mục hàng hóa miễn thuế thực hiện tách, cấp Phiếu theo dõi trừ lùi thành nhiều Phụ lục khác nhau theo đề nghị của Tổng Công ty nhưng phải đảm bảo nguyên tắc tổng số hàng hóa trên các Phiếu theo dõi trừ lùi được tách, cấp phải bằng tổng số hàng hóa trên Danh mục miễn thuế đã cấp.

2. Về địa điểm làm thủ tục hải quan:

Hàng hóa nhập khẩu, tạm nhập - tái xuất để phục vụ hoạt động dầu khí thực hiện tại Chi cục Hải quan thuận tiện nhất.

Nội dung điểm 2 công văn này thay thế điểm 1 công văn số 8102/TCHQ-GSQL ngày 26/12/2013 của Tổng cục Hải quan về việc hướng dẫn thủ tục hải quan tạm nhập tái xuất hàng hóa phục vụ hoạt động dầu khí.

Tổng cục Hải quan trả lời để Tổng Công ty Thăm dò khai thác Dầu khí biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr-Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố (để t/h);
- Cục Thuế XNK (để p/h);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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