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Kính gửi: Tập đoàn xăng dầu Việt Nam
(Số 1 Khâm Thiên, Đống Đa, Hà Nội)

Trả lời công văn số 0200/PLX-XNK ngày 28/2/2013 của Tập đoàn xăng dầu Việt Nam kiến nghị cho phép áp dụng bảo lãnh thuế trong thời gian gia hạn thời hạn tạm nhập tái xuất xăng dầu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 2 Điều 20 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập tái xuất thì: "Người nộp thuế phải nộp thuế nhập khẩu trước khi hoàn thành thủ tục hải quan hàng tạm nhập. Trường hợp chưa nộp thuế, nếu được tổ chức tín dụng nhận bảo lãnh số tiền thuế phải nộp và đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 2 Điều 21 Thông tư số 128/2013-TT-BTC, thì được áp dụng thời hạn nộp thuế theo thời hạn bảo lãnh nhưng tối đa không quá 15 ngày, kể từ ngày hết thời hạn tạm nhập-tái xuất (không áp dụng cho thời gian gia hạn thời hạn tạm nhập tái xuất) và không phải nộp tiền chậm nộp trong thời hạn bảo lãnh. Trường hợp tái xuất ngoài thời hạn bảo lãnh thì phải nộp tiền chậm nộp kể từ ngày hết thời hạn bảo lãnh đến ngày tái xuất hoặc đến ngày thực nộp thuế (nếu ngày nộp thuế trước ngày thực tái xuất).
Theo quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều 6 Thông tư số 139/2013/TT-BTC ngày 9/10/2013 của Bộ Tài chính thì: "thời hạn nộp thuế đối với xăng dầu tạm nhập tái xuất phải nộp thuế trước khi hoàn thành thủ tục tạm nhập xăng dầu; trường hợp chưa nộp thuế, nếu được tổ chức tín dụng nhận bảo lãnh số tiền thuế phải nộp và đáp ứng điều kiện quy định tại khoản 2, Điều 21 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì được áp dụng thời hạn nộp thuế theo thời hạn bảo lãnh nhưng tối đa không quá 15 (mười lăm) ngày, kể từ ngày hết thời hạn tạm nhập tái xuất (không áp dụng cho thời gian gia hạn thời hạn tạm nhập tái xuất) và không phải nộp tiền chậm nộp trong thời hạn bảo lãnh.
Đề nghị Tập đoàn xăng dầu Việt Nam nghiên cứu thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Tập đoàn xăng dầu Việt Nam được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-QLN(3b).
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