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	Số: 3131/BTC-CST
V/v giải quyết hàng tồn kho các mặt hàng nhập khẩu từ nước ngoài theo chính sách của khu phi thuế quan
	Hà Nội, ngày 12 tháng 03 năm 2014


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang

Bộ Tài chính nhận được công văn số 96/UBND-KT ngày 7/2/2014 của Ủy ban Nhân dân tỉnh An Giang về việc đề xuất cho phép Khu thương mại Tịnh Biên giải quyết hàng tồn kho các mặt hàng nhập khẩu từ nước ngoài theo chính sách của khu phi thuế quan và công văn số 1160/VPCP-KTTH ngày 20/2/2014 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải (thay mặt Thủ tướng Chính phủ) về kiến nghị của UBND tỉnh An Giang tại công văn số 96/UBND-KT nêu trên. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Thực hiện ý kiến của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1160/VPCP-KTTH: "Căn cứ Quyết định số 72/2013/QĐ-TTg ngày 26/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ quy định cơ chế, chính sách tài chính đối với khu kinh tế cửa khẩu, Bộ Tài chính xem xét, xử lý kiến nghị của UBND tỉnh An Giang tại công văn nêu trên để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, đồng thời bảo đảm yêu cầu quản lý, không để lợi dụng gian lận thương mại";
- Căn cứ quy định tại điểm c khoản 5 Điều 20 Quyết định số 72/2013/QĐ-TTg: "Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các Bộ có liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh có khu kinh tế cửa khẩu: Quy định danh mục mặt hàng không bán miễn thuế cho khách tham quan du lịch khu phi thuế quan bao gồm hàng hóa chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, hàng hóa quản lý theo hạn ngạch thuế quan";
- Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 20 Quyết định số 72/2013/QĐ-TTg: "Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/01/2014";

Theo đó, kể từ ngày 15/01/2014 trở đi, không thực hiện bán miễn thuế cho khách tham quan du lịch khu phi thuế quan hàng hóa chịu thuế tiêu thụ đặc biệt, hàng hóa quản lý theo hạn ngạch thuế quan (nội dung này đã được Bộ Tài chính hướng dẫn tại công văn số 1207/BTC-CST ngày 23/1/2014), các doanh nghiệp vẫn được bán cho khách tham quan du lịch khu phi thuế quan các mặt hàng này nếu đã nộp đủ thuế theo quy định.

Bộ Tài chính trả lời để Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang được biết, chỉ đạo các đơn vị liên quan thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Bộ trưởng (để b/c);
- TCHQ, Vụ PC;
- Lưu: VT, CST (PXNK).
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