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Kính gửi: Cục Hải quan Tp. Hải Phòng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/CV-ĐT ngày 5/3/2014 của Công ty cổ phần Đức Thái đề nghị được xuất khẩu mặt hàng vôi theo văn bản cho phép xuất khẩu số 12/BXD-VLXD ngày 3/1/2014 của Bộ Xây dựng. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Việc xuất khẩu mặt hàng vôi của Công ty cổ phần Đức Thái thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 12/BXD-VLXD dẫn trên. Hồ sơ xuất khẩu phải đáp ứng đầy đủ chứng từ theo quy định. Đồng thời khi làm thủ tục xuất khẩu Công ty phải xuất trình các chứng từ theo hướng dẫn tại công văn số 12/BXD-VLXD bao gồm: “giấy phép khai thác khoáng sản, hóa đơn, hợp đồng mua bán chứng minh nguồn gốc khoáng sản để chế biến vôi…” làm cơ sở thông quan hàng hóa. Các lô hàng vôi xuất khẩu của Công ty cổ phần Đức Thái khi làm thủ tục hải quan đều phải tiến hành lấy mẫu giám định để đảm bảo mặt hàng xuất khẩu đúng khai báo.
- Việc theo dõi số lượng mặt hàng vôi xuất khẩu thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 170/TCHQ-GSQL ngày 12/1/2012 của Tổng cục Hải quan. Khi cấp phiếu theo dõi hàng hóa xuất khẩu cho Công ty cổ phần Đức Thái, công chức Hải quan làm thủ tục ấp phiếu ghi “đã cấp phiếu theo dõi cho mặt hàng Vôi xuất khẩu” vào bản chính công văn số 12/BXD-VLXD, số lượng thực tế xuất khẩu không được vượt quá số lượng 9000 tấn đã được Bộ Xây dựng cho phép tại công văn số 12/BXD-VLXD. Khi văn bản cho phép xuất khẩu hết hạn hoặc hết lượng hàng hóa được phép xuất khẩu thì việc thanh khoản thực hiện theo đúng quy định hiện hành.
- Về việc xuất khẩu mặt hàng đôlômit nung theo công văn số 12/BXD-VLXD dẫn trên: Tổng cục Hải quan đã có công văn số 1361/TCHQ-GSQL ngày 13/2/2014 trao đổi với Bộ Xây dựng. Khi có hướng dẫn cụ thể của Bộ Xây dựng về nội dung này, Tổng cục Hải quan sẽ có chỉ đạo cụ thể.
Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan Tp. Hải Phòng biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Xây dựng;
- Công ty CP Đức Thái (đ/c số 1/50B đường Lương Khánh Thiện, Q. Ngô Quyền, Tp. Hải Phòng);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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