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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Phước.
Ngày 19/02/2014, Cục Hải quan tỉnh Bình Phước có công văn số 323/HQBP-NV báo cáo vướng mắc về thủ tục hải quan đối với hàng hóa XNK tại cửa khẩu chính Lộc Thịnh; Trên cơ sở báo cáo kết quả khảo sát thực tế các địa điểm kiểm tra, tập kết hàng hóa nhập khẩu và làm việc với các Chi cục Hải quan cửa khẩu trực thuộc Cục Hải quan tỉnh Bình Phước trong 02 ngày 28/02 và 01/3/2013, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1/ Đối với các địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa XNK:
a) Đối với các địa điểm đã được Tổng cục Hải quan đồng ý cho phép tập kết, kiểm tra hàng hóa tại cửa khẩu Hoàng Diệu và tại trụ sở Hải quan Lộc Thịnh, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước chỉ đạo các đơn vị liên quan hoàn thiện cơ sở hạ tầng, kỹ thuật, đảm bảo các điều kiện về giám sát hải quan, như: tường rào xung quanh, xác định diện tích, khu vực tập kết hàng hóa,…
Riêng đối với địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa tại cửa khẩu Hoàng Diệu, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước đẩy nhanh việc đầu tư các hạng mục theo quy định tại Thông tư 128/2013/TT-BTC, sớm hoàn thiện hồ sơ và báo cáo Tổng cục Hải quan ra quyết định công nhận trước khi hết thời gian tạm đưa vào hoạt động theo công văn số 1202/TCHQ-GSQL ngày 08/2/2014 (đến hết ngày 30/6/2014).
b) Đối với khu vực tập kết hàng hóa tại vùng đệm giữa biên giới Campuchia và Việt Nam (Km số 0) thuộc quản lý của Hải quan Lộc Thịnh:
Tổng cục Hải quan nhất trí chủ trương thành lập khu vực tập kết hàng hóa tại Km số 0 giữa biên giới Việt Nam và Campuchia. Tuy nhiên, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước nghiên cứu Hiệp định biên giới đất liền Việt Nam - Campuchia và các quy định về quản lý cửa khẩu, nếu việc thành lập địa điểm tập kết hàng hóa tại khu vực vùng đệm không ảnh hưởng đến việc thực hiện các Hiệp định, đến an ninh quốc phòng; nếu được UBND tỉnh Bình Phước đồng ý giao đất thì trao đổi thống nhất với Bộ đội Biên phòng có phương án tổ chức giám sát, quản lý cụ thể, đề xuất, báo cáo Tổng cục Hải quan xem xét quyết định công nhận chính thức.
c) Đối với địa điểm tập kết tại cửa khẩu phụ Tân Tiến thuộc Chi cục Hải quan cửa khẩu Hoàng Diệu:
Tổng cục Hải quan nhất trí chủ trương xây dựng địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa tại khu vực sân bãi nằm trong khuôn viên trụ sở làm việc của Đội nghiệp vụ hải quan Tân Tiến. Tuy nhiên, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước xác định cụ thể diện tích khu vực tập kết, lưu giữ hàng hóa; sơ đồ khu vực; hoàn thiện cơ sở hạ tầng phục vụ công tác kiểm tra, giám sát hải quan; xây dựng phương thức giám sát hàng hóa vận chuyển từ cửa khẩu về địa điểm này và việc theo dõi, giám sát hàng hóa đưa vào, đưa ra khu vực này đảm bảo phù hợp với nguồn nhân lực và đặc thù quản lý hải quan cửa khẩu.
d) Đối với địa điểm tập kết, kiểm tra tại khu vực cửa khẩu quốc tế Hoa Lư:
Do chính quyền bố trí được nguồn vốn, kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước phục vụ cho việc xây dựng địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa tại khu vực có diện tích 10.000m2 đã được Tổng cục Hải quan đồng ý về chủ trương đầu tư Bãi kiểm tra hàng hóa tại công văn số 3002/TCHQ-TVQT ngày 03/6/2013. Trước mắt, Tổng cục Hải quan đồng ý cho phép sử dụng khu vực sân, bãi của Chi cục Hải quan CKQT Hoa Lư (hiện là bãi đất trống, dự kiến làm sân bóng đá), có diện tích 1.500m2, nằm trong khuôn viên trụ sở Chi cục, có tường rào cố định, đáp ứng yêu cầu kiểm tra, giám sát hải quan 24/24, cách barie cửa khẩu 200m để làm địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa.
Về phương án cho phép Cục Hải quan tỉnh Bình Phước hợp tác với Công ty CP Vạn Kim Phước để cùng tiến hành đầu tư xây dựng và triển khai xây dựng cơ sở hạ tầng tại địa điểm có diện tích 10.000m2 nêu trên, Tổng cục Hải quan sẽ chỉ đạo các Vụ, Cục liên quan làm việc trực tiếp với Cục Hải quan Bình Phước để đề xuất ý kiến cụ thể.
đ) Để đảm bảo công tác quản lý, giám sát đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu có địa điểm kiểm tra, tập kết hàng hóa thực hiện phân định khu vực tập kết hàng hóa theo từng loại hình nhập khẩu, không để chung để đảm bảo quản lý và không được thực hiện các hoạt động cưa, xẻ, phân loại gỗ trong khu vực tập kết.
2/ Đối với phương tiện vận tải vận chuyển hàng hóa XNK qua cửa khẩu:
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước căn cứ quy định tại Điều 81 Thông tư 128/2013/TT-BTC quy định riêng cho các phương tiện vận tải của cá nhân, tổ chức ở khu vực biên giới thường xuyên qua lại khu vực biên giới và quy định về giám sát hải quan tại khu vực cửa khẩu biên giới đường bộ ban hành kèm Quyết định 148/QĐ-TCHQ ngày 28/01/2011 của Tổng cục Hải quan, đề xuất biện pháp quản lý đối với phương tiện vận tải vận chuyển hàng hóa XNK qua cửa khẩu nhưng không có biển kiểm soát, không có giấy đăng ký phương tiện cho phù hợp với đặc thù tại cửa khẩu. Đồng thời, phối hợp với Bộ đội Biên phòng cửa khẩu để thống nhất, theo dõi, quản lý và giám sát chặt chẽ phương tiện đi vào, đi ra cửa khẩu.
3/ Đối với hàng hóa XNK đưa vào địa điểm tập kết, kiểm tra:
a) Việc phối hợp giám sát giữa Hải quan và Biên Phòng: Việc kiểm tra, giám sát hàng hóa vận chuyển từ cửa khẩu đến các địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa và hàng hóa, phương tiện đưa vào, đưa ra các địa điểm này thuộc trách nhiệm của cơ quan Hải quan, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước rà soát các văn bản hiện hành, trao đổi với Bộ đội Biên phòng cửa khẩu để đảm bảo thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ, cũng như đảm bảo công tác phối kết hợp trên địa bàn.
b) Việc giám sát hàng hóa vận chuyển từ cửa khẩu về địa điểm tập kết: Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước nghiên cứu xây dựng quy trình giám sát đặc thù và báo cáo Tổng cục Hải quan để thẩm định, phê duyệt nội dung.
4/ Về công tác tổ chức thực hiện, kiểm tra nội bộ:
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Phước thành lập Đoàn Kiểm tra việc thực hiện công tác giám sát, quản lý hải quan đối với phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh; hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu qua cửa khẩu đường bộ; tổ chức giám sát, theo dõi hàng hóa, phương tiện vận tải ra, vào địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa XNK đảm bảo chặt chẽ, đúng quy định. Đồng thời tiến hành kiểm tra, rà soát lại hoạt động của các địa điểm tập kết hàng hóa tại cửa khẩu để thực hiện việc quy hoạch, xây dựng, hoàn thiện cơ sở hạ tầng kỹ thuật đảm bảo đáp ứng điều kiện giám sát quản lý hải quan và báo cáo Tổng cục Hải quan quyết định công nhận địa điểm tập kết, kiểm tra hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại cửa khẩu.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Phước biết và triển khai thực hiện. Trường hợp có vướng mắc thì báo cáo Tổng cục Hải quan (qua Cục GSQL về Hải quan) để được hướng dẫn giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Bình Phước (để phối hợp);
- Vụ TVQT (để thực hiện);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 
