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	Số: 816/BNV-TH
V/v hướng dẫn tổng kết Pháp lệnh Cựu chiến binh.
	Hà Nội, ngày 13 tháng 03 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Thực hiện Chương trình công tác năm 2014 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 126/VPCP-TH ngày 20 tháng 01 năm 2014 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Nội vụ được giao chủ trì, phối hợp với Hội Cựu chiến binh Việt Nam và các cơ quan liên quan tổng kết Pháp lệnh Cựu chiến binh (sau đây gọi tắt là Pháp lệnh). Để thực hiện tổng kết Pháp lệnh hiệu quả, bảo đảm thời gian quy định, Bộ Nội vụ đề nghị các bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ Hướng dẫn số 33/HD-CCB ngày 16 tháng 10 năm 2013 của Hội Cựu chiến binh Việt Nam hướng dẫn nội dung Báo cáo tổng kết việc thi hành Pháp lệnh; văn bản số 475/CV-CCB và 476/CV-CCB ngày 16 tháng 10 năm 2013 triển khai thực hiện tổng kết Pháp lệnh, đồng thời bổ sung một số nội dung vào Báo cáo tổng kết của bộ, ngành và địa phương như sau:

- Công tác triển khai thực hiện Pháp lệnh, việc xây dựng và ban hành văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện Pháp lệnh của các cấp chính quyền.

- Việc tuyên truyền, phổ biến, quán triệt và tổ chức triển khai thực hiện Pháp lệnh của cá các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các cấp.

- Vai trò, trách nhiệm của các cấp chính quyền trong việc phối hợp với các cấp Hội Cựu chiến  binh để thực hiện Pháp lệnh.

- Công tác kiểm tra, đánh giá, tổ chức sơ kết, tổng kết của các cấp chính quyền trong quá trình thực hiện Pháp lệnh.

- Đề xuất, kiến nghị sửa đổi, bổ sung Pháp lệnh.

Đề nghị các bộ, ngành giao Vụ Tổ chức cán bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương giao Sở Nội vụ làm đầu mối phối hợp với Hội Cựu chiến binh cùng cấp tiến hành triển khai thực hiện tổng kết Pháp lệnh.

Báo cáo tổng kết của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi về Bộ Nội vụ (qua Vụ Tổng hợp) trước ngày 30 tháng 6 năm 2014 để tổng hợp, xây dựng Báo cáo Tổng kết Pháp lệnh trình Thủ tướng Chính phủ.

Trong quá trình triển khai, nếu có vướng mắc cần trao đổi, đề nghị liên hệ với Vụ Tổng hợp, Bộ Nội vụ, điện thoại: 04.62820404 (máy lẻ 4022 hoặc 4041) để thống nhất thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hội Cựu chiến binh Việt Nam (để phối hợp);
- Văn phòng Chính phủ (để theo dõi);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Nguyễn Tiến Dĩnh;
- Lưu VT, TH (05).
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