	BỘ CÔNG THƯƠNG
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
--------------------

	Số: 2017/BCT-XNK
V/v hướng dẫn thủ tục tạm xuất tái nhập hàng hóa
	Hà Nội, ngày 17 tháng 03 năm 2014


 

Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Bộ Công Thương xin trao đổi với Tổng cục Hải quan hướng dẫn thủ tục tạm xuất, tái nhập đối với hàng tiêu dùng đã qua sử dụng, linh kiện, phụ tùng đã qua sử dụng thuộc Danh mục hàng cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu như sau:

Khoản 5 Điều 13 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài quy định: “Đối với hàng hóa là hàng tiêu dùng đã qua sử dụng, linh kiện, phụ tùng đã qua sử dụng thuộc danh mục hàng cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu chỉ được phép tạm xuất để sửa chữa, bảo hành với điều kiện hàng hóa đó còn trong thời hạn bảo hành theo hợp đồng nhập khẩu. Thủ tục tạm xuất, tái nhập giải quyết tại Chi cục Hải quan cửa khẩu.”

Do vậy, các mặt hàng tiêu dùng đã qua sử dụng thuộc Danh mục hàng tiêu dùng đã qua sử dụng cấm nhập khẩu nêu tại Mục II, Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 04/2014/TT-BTC ngày 27 tháng 01 năm 2014 của Bộ Công Thương quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị định số 187/2013/NĐ-CP và linh kiện, phụ tùng của các mặt hàng đó chỉ được phép tạm xuất, tái nhập để bảo hành, sửa chữa nếu còn trong thời hạn bảo hành theo hợp đồng nhập khẩu. Thương nhân làm thủ tục tạm xuất, tái nhập tại cơ quan Hải quan, không cần xin giấy phép của Bộ Công Thương.

Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan hướng dẫn các cơ quan Hải quan địa phương thực hiện./.
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