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Kinh gửi: Công ty kiểm toán và kế toán AAC
Trả lời công văn số 02/CV-AAC ngày 06/01/2014 của Công ty kiểm toán và kế toán AAC đề nghị hướng dẫn thanh toán, quyết toán hợp đồng xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Về nguyên tắc việc điều chỉnh giá, thanh toán, quyết toán hợp đồng xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết và các quy định của nhà nước có liên quan tương ứng với từng thời kỳ.
Phạm vi điều chỉnh, phương pháp điều chỉnh và căn cứ điều chỉnh giá hợp đồng phải được các bên thỏa thuận trong hợp đồng. Trường hợp trong hợp đồng đã nêu rõ căn cứ để điều chỉnh giá là giá của Liên sở Tài chính – Xây dựng hoặc giá dự thầu (không có căn cứ giá trong chứng thư thẩm định giá) thì không cần so sánh giá theo chứng thư thẩm định giá tại thời điểm dự thầu để làm căn cứ điều chỉnh giá. Trường hợp trong hợp đồng quy định căn cứ xác định giá điều chỉnh khi vật liệu không có trong thông báo giá là giá trong chứng thư thẩm định giá thì áp dụng theo giá trong chứng thư thẩm định giá để làm căn cứ điều chỉnh.
Việc quyết toán dự án hoàn thành của dự án xây dựng sử dụng vốn ngân sách nhà nước thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.
Công ty kiểm toán và kế toán AAC căn cứ ý kiến trên tổ chức thực hiện./.
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