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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
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	Số: 339/TTg-KTN
V/v thực hiện Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08/6/2012 của Chính phủ.
	Hà Nội, ngày 18 tháng 03 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại báo cáo tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08 tháng 6 năm 2012 của Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/T.Ư ngày 16 tháng 01 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương về xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020 (công văn số 995/BC-BKHĐT ngày 25 tháng 02 năm 2014), Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan trực thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công, tăng cường kiểm tra, đôn đốc thực hiện Chương trình hành động của Bộ, ngành, địa phương theo nội dung Chương trình hành động của Chính phủ tại Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08 tháng 6 năm 2012 về việc thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/T.Ư ngày 16 tháng 01 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương về xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ nhằm đưa nước ta cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020.
- Rà soát các dự án lớn, dự án trọng điểm có ý nghĩa liên vùng đang triển khai thực hiện nhưng thời gian dự án kéo dài và các dự án hạ tầng quan trọng dự kiến tập trung đầu tư đến năm 2020 (theo thứ tự ưu tiên) để tập trung chỉ đạo và tập trung nguồn lực, đảm bảo thực hiện đúng tiến độ và nâng cao hiệu quả đầu tư.
- Thực hiện nghiêm túc việc báo cáo tình hình thực hiện và đề xuất, kiến nghị, gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
2. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư:
- Đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện Nghị quyết và báo cáo tình hình thực hiện, tổng hợp báo cáo, trình Thủ tướng Chính phủ.
- Tổ chức sơ kết đánh giá 02 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/T.Ư ngày 16 tháng 01 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
-VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, KGVX, QHQT, V.III, PL;
- Lưu: VT, KTN (3). Hong.
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