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V/v thực hiện rà soát và điều chỉnh mạng lưới các trường đại học, cao đẳng đến 2020
	Hà Nội, ngày 19 tháng 3 năm 2014


 
	Kính gửi: 
	- Các Bộ, Cơ quan ngang Bộ; 
- Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


Ngày 26 tháng 6 năm 2013, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 37/2013/QĐ-TTg về việc điều chỉnh Quy hoạch mạng lưới các trường đại học và cao đẳng giai đoạn 2006 - 2020 (sau đây gọi là Quyết định 37). Căn cứ nhiệm vụ được giao tại Khoản a, Điều 2 của Quyết định 37, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương triển khai các công việc sau: 
- Chủ động phối hợp với các Bộ, ngành liên quan và chỉ đạo các đơn vị trực thuộc rà soát để điều chỉnh, sắp xếp và tổ chức lại mạng lưới các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn hoặc thuộc quyền quản lý trên cơ sở Nghị quyết số 29-NQ/TW (Khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, Quyết định 37, Chiến lược phát triển giáo dục giai đoạn 2011 - 2020, Quy hoạch phát triển nhân lực Việt Nam giai đoạn 2011 - 2020, Quy hoạch phát triển tổng thể kinh tế - xã hội của từng địa phương hoặc từng ngành đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt và những văn bản liên quan khác; 
- Rà soát, phân loại các dự án đầu tư thành lập trường trên địa bàn hoặc thuộc quyền quản lý (đã có quyết định thành lập trường hoặc đã được phê duyệt về chủ trương hoặc chưa được phê duyệt chủ trương); Đánh giá kết quả thực hiện các dự án, đề xuất phương án xử lý đối với những dự án đã quá hạn và gửi kết quả về Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 25 tháng 4 năm 2014 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ; 
- Hỗ trợ và tạo điều kiện cho các nhà đầu tư, cơ quan liên quan triển khai thực hiện những dự án thành lập trường đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt về chủ trương theo chức năng, nhiệm vụ được giao; 
- Kiểm tra, giám sát và thúc đẩy việc thực hiện cam kết, tiến độ đầu tư của các trường đã có quyết định thành lập trên địa bàn hoặc thuộc quyền quản lý. 
Triển khai thực hiện Quyết định 37, Bộ Giáo dục và Đào tạo sẽ: 
- Dừng tiếp nhận hồ sơ đề nghị nâng cấp và thành lập mới trường đại học, trường cao đẳng; 
- Xem xét, tổng hợp báo cáo và đề xuất Thủ tướng Chính phủ phương án xử lý đối với những hồ sơ nâng cấp và thành lập mới các trường đại học, trường cao đẳng đã gửi về Bộ Giáo dục và Đào tạo trước thời điểm ban hành công văn này; 
- Phối hợp với các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh thành phố trực thuộc trung ương tăng cường kiểm tra, giám sát, đánh giá những điều kiện đảm bảo chất lượng của các cơ sở giáo dục đại học, đặc biệt đối với các trường mới thành lập nhằm giữ vững tính ổn định của hệ thống và hướng tới mô hình phát triển giáo dục đại học dựa trên chất lượng, hiệu quả. 
Trong quá trình thực hiện các nhiệm vụ trên, nếu có vướng mắc, đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phản ánh kịp thời về Bộ Giáo dục và Đào tạo để cùng phối hợp giải quyết. 
Trân trọng. 
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