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	Số: 2814/TCHQ-TXNK
V/v vướng mắc nộp thuế tại thời điểm khai báo Hải quan.
	Hà Nội, ngày 19 tháng 03 năm 2014


 

Kính gửi: Công ty CP Cáp điện LS-VINA
(Đường dẫn Nam cầu Bính, Phường Sở Dầu, Q. Hồng Bàng, Hải Phòng)
Trả lời công văn số 140307/LS-HQ ngày 07/3/2014 của Công ty CP Cáp điện LS-VINA về việc nộp thuế đồng tấm và nhôm thỏi; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về tài khoản nộp thuế tại thời điểm khai báo hải quan: Căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 22 Thông tư 128/2013/TT-BTC về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì công ty nộp thuế đối với hàng hóa nhập khẩu theo loại hình NKD hoặc NDT vào tài khoản chuyên thu (7111).

- Trường hợp Công ty nộp thừa tiền thuế nhập khẩu và thuế GTGT hàng nhập khẩu được quy định tại khoản 8 Điều 20 Thông tư 128/2013/TT-BTC thì: “Trường hợp số tiền thuế tạm nộp hoặc số tiền thuế được bảo lãnh khi thông quan hoặc giải phóng hàng lớn hơn số tiền thuế phải nộp khi có giá chính thức, thì việc xử lý tiền thuế nộp thừa thực hiện theo quy định tại Điều 26, Điều 130 thông tư này”. Đề nghị công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Cáp điện LS-VINA được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK, Tuấn (3).
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