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Kính gửi: Các Phòng và đơn vị thuộc Cục.

Để thực hiện đúng các quy định của Thông tư số 07/2014/TT-BTP ngày 24/02/2014 của Bộ Tư pháp V/v Hướng dẫn việc đánh giá tác động của thủ tục hành chính và rà soát, đánh giá thủ tục hành chính (Thông tư 07/2014/TT-BTP), Cục trưởng Cục Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản yêu cầu các Phòng và đơn vị trực thuộc Cục thực hiện các công việc sau đây:

1. Đánh giá tác động của thủ tục hành chính.
Các Phòng thuộc Cục được giao chủ trì xây dựng văn bản QPPL có liên quan đến lĩnh vực quản lý chất lượng, ATTP nông lâm sản và thủy sản trình Bộ trưởng hoặc người có thẩm quyền ban hành văn bản QPPL có quy định về thủ tục hành chính, có trách nhiệm đánh giá tác động của thủ tục hành chính (khoản 1 Điều 4 Thông tư 07/2014/TT-BTP)

(Thông tư 07/2014/TT-BTP được đăng tải trên Website của Cục và tóm tắt gửi kèm).

Quy trình đánh giá tác động của thủ tục hành chính: Theo quy định tại Điều 5 Thông tư 07/2014/TT-BTP.

Nội dung đánh giá tác động của thủ tục hành chính: Theo quy định từ Điều 6 đến Điều 10 Thông tư 07/2014/TT-BTP.

2. Rà soát, đánh giá thủ tục hành chính.
Việc rà soát, đánh giá thủ tục hành chính thực hiện theo quy trình quy định tại Điều 12, Điều 13 và Điều 14 Thông tư 07/2014/TT-BTP.

3. Tổ chức thực hiện.
a) Các phòng cơ quan Cục:

- Phòng được giao chủ trì xây dựng văn bản QPPL có quy định về thủ tục hành chính, có trách nhiệm đánh giá tác động của thủ tục hành chính trước khi trình cấp có thẩm quyền ký ban hành.

- Trong quá trình thực hiện thủ tục hành chính, nếu phát hiện thủ tục hành chính, nhóm thủ tục hành chính, quy định hành chính có vướng mắc, bất cập, gây cản trở hoạt động sản xuất kinh doanh và đời sống của nhân dân mà chưa có trong Kế hoạch rà soát, đánh giá thủ tục hành chính hàng năm của Cục; trưởng các phòng cơ quan Cục có liên quan, thủ trưởng các đơn vị thuộc Cục trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao, kịp thời đề xuất Cục trưởng ban hành kế hoạch rà soát, đánh giá thủ tục hành chính trong phạm vi quản lý của Cục hoặc trình lãnh đạo Cục báo cáo Bộ trưởng quyết định việc rà soát, đánh giá thủ tục hành chính.

b) Các đơn vị thuộc Cục:

Các đơn vị được giao trực tiếp tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực quản lý chất lượng, ATTP nông lâm thủy sản hàng năm có trách nhiệm rà soát, đánh giá thủ tục hành chính hoặc nhóm thủ tục hành chính, quy định hành chính có liên quan được Cục giao đơn vị thực hiện; tổng hợp kết quả rà soát và đề xuất phương án đơn giản hóa, sáng kiến cải cách thủ tục hành chính gửi về Cục (qua Phòng Thanh tra, Pháp chế) để tổng hợp trình lãnh đạo Cục xem xét trình Bộ trưởng Bộ phê duyệt.

c) Phòng thanh tra, Pháp chế:

- Lập Kế hoạch rà soát, đánh giá thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền quản lý và phạm vi giải quyết của Cục trình Cục trưởng phê duyệt; hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện rà soát, đánh giá thủ tục hành chính theo Kế hoạch đã được phê duyệt;

- Tổng hợp kết quả chung việc rà soát, đánh giá thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền quản lý và phạm vi giải quyết của Cục trình Cục trưởng phê duyệt báo cáo Bộ theo quy định 6 tháng; hàng năm hoặc theo chuyên đề;

- Tham gia rà soát, đánh giá thủ tục hành chính hoặc nhóm thủ tục hành chính, quy định hành chính có liên quan; đề xuất phương án đơn giản hóa, sáng kiến cải cách thủ tục hành chính theo chỉ đạo của Lãnh đạo Cục hoặc khi được các phòng đề nghị phối hợp thực hiện.

Cục yêu cầu các đơn vị nghiêm túc thực hiện./.
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