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Kính gửi: Công ty TNHH Công nghiệp kính chuyên biệt NSG Việt Nam
(Địa chỉ: KCN Mỹ Xuân A, xã Mỹ Xuân, Tân Thành, tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu)
Phúc đáp công văn số 427/VSG ngày 06/3/2014 của Công ty TNHH Công nghiệp kính chuyên biệt NSG Việt Nam về việc xác nhận vật tư xây dựng nhập khẩu tạo tài sản cố định (vật liệu chịu lửa) trong nước chưa sản xuất được, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
Theo nội dung công văn số 427/VSG ngày 06/3/2014, Công ty TNHH Công nghiệp kính chuyên biệt NSG Việt Nam nhập khẩu mặt hàng vật liệu chịu lửa (với các chỉ tiêu kỹ thuật, thành phần hóa học và quy cách sản phẩm tại các hợp đồng nêu tại công văn số 66/BXD-VLXD ngày 23/9/2013 của Bộ Xây dựng) để thực hiện Dự án sản xuất và tiêu thụ các sản phẩm kính nổi (kính phủ CVD sử dụng làm pin năng lượng mặt trời và kính siêu phẳng, siêu mỏng UFF cho màn hình cảm ứng, thiết bị hiển thị) tại Khu công nghiệp Mỹ Xuân A, xã Mỹ Xuân, huyện Tân Thành, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
Căn cứ Danh mục vật tư xây dựng trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và công văn số 66/BXD-VLXD ngày 23/9/2013 của Bộ Xây dựng, Bộ Kế hoạch và Đầu tư xác nhận vật liệu chịu lửa nhập khẩu phục vụ Dự án (nêu cụ thể tại các hợp đồng đã trích dẫn tại công văn số 66/BXD-VLXD ngày 23/9/2013 của Bộ Xây dựng) đến nay trong nước chưa sản xuất được.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Công ty thực hiện theo quy định.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục Hải quan;
- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
- Vụ quản lý các KKT;
- Lưu: VT, KTCN.
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