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Kính gửi: Bộ Tài chính

Phúc đáp công văn số 2988/BTC-TCHQ ngày 10 tháng 3 năm 2014 của Bộ Tài chính đề nghị Bộ Công Thương tham gia ý kiến về việc áp dụng thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với thức ăn chăn nuôi là sản phẩm trồng trọt, Bộ Công thương có ý kiến về vấn đề này như sau:

Một số mặt hàng nông sản nhập khẩu có tính chất lưỡng tính: vừa là nguyên liệu sản xuất thức ăn chăn nuôi chịu thuế suất thuế GTGT 5%, vừa là sản phẩm trồng trọt chưa qua chế biến thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Ở trong nước, các mặt hàng nông sản do tổ chức, cá nhân tự sản xuất bán ra thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Nông sản do doanh nghiệp hợp tác xã bán cho doanh nghiệp, hợp tác xã khâu kinh doanh thương mại không phải kê khai tính nộp thuế GTGT.

Do vậy, Bộ Công Thương thống nhất với hướng xử lý của Bộ Tài chính: quy định các mặt hàng là sản phẩm trồng trọt chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường, làm nguyên liệu sản xuất thức ăn chăn nuôi thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định tại khoản 1, Điều 5 của Luật thuế GTGT để tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp sản xuất thức ăn chăn nuôi và đảm bảo thực hiện các cam kết WTO về không phân biệt đối xử giữa hàng sản xuất trong nước và hàng nhập khẩu./.
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