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V/v xuất xứ hàng nhập khẩu và xác nhận hàng XK vào CFS
	Hà Nội, ngày 21 tháng 03 năm 2014


 
Kính gửi: Công ty CP may Sơn Hà.
(Đ/c: Số 208 Lê Lợi, thị xã Sơn Tây, TP. Hà Nội)
Trả lời công văn số 119/CV-CT ngày 06/3/2014 của Công ty CP may Sơn Hà về xác định xuất xứ hàng hóa và cơ sở xác định hàng hóa xuất khẩu khi đưa vào kho CFS theo Thông tư 128/2013/TT-BTC, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1/ Về việc ghi nhãn hàng hóa nhập khẩu và nước xuất xứ:
Trên cơ sở ý kiến tham gia của Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Công Thương, ngày 03/10/2013, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5825/TCHQ-GSQL gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố hướng dẫn về việc ghi nhãn xuất xứ hàng hóa nhập khẩu. Theo đó, đối với nguyên liệu nhập khẩu gia công hàng may mặc, doanh nghiệp phải thực hiện việc ghi nhãn hàng hóa (bao gồm cả tên nước xuất xứ hàng hóa).
2. Về cơ sở xác định hàng hóa xuất khẩu khi đưa vào kho CFS:
Đối với vướng mắc tương tự của Công ty, ngày 10/3/2014, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 2380/TCHQ-GSQL gửi Cục Hải quan các tỉnh, thành phố hướng dẫn việc sử dụng danh mục hàng hóa đã xuất khẩu chuyển cửa khẩu từ CFS. Theo đó, để có cơ sở chứng minh hàng hóa đã xuất khẩu, khi làm thủ tục quyết toán, hoàn thuế, không thu thuế, chủ hàng/người khai hải quan phải nộp cho cơ quan hải quan bộ hồ sơ, trong đó có Bảng kê hàng hóa chuyển cửa khẩu từ CFS ra cửa khẩu xuất có xác nhận của Hải quan từ cửa khẩu xuất: 01 bản chụp do người vận tải/chủ CFS xác nhận, ký tên, đóng dấu.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty CP may Sơn Hà biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL(3b).
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