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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa.

Trả lời công văn số 184/HQKH-NV ngày 27/02/2014 của đơn vị về thủ tục nhập khẩu máy móc, thiết bị, vật tư để đóng mới tàu biển và xuất khẩu theo hợp đồng ký với thương nhân nước ngoài, hàng hóa thuộc Danh mục nhóm 2, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Đối với hàng hóa nhập khẩu có khả năng gây mất an toàn, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa nghiên cứu các văn bản có liên quan sau để thực hiện:

- Khoản 4 Điều 34 Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa thì hàng hóa, Thuộc Danh mục sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 phải kiểm tra chất lượng khi nhập khẩu.

- Khoản 1 Điều 7 Nghị định 132/2008/NĐ-CP ngày 21/12/2008 của Chính phủ quy định hàng hóa nhập khẩu trước khi đưa ra lưu thông trên thị trường phải thực hiện các yêu cầu về quản lý chất lượng tại Điều 34 Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa (trong đó có kiểm tra chất lượng khi nhập khẩu).

- Khoản 2 Điều 2 Thông tư số 27/2012/TT-BKHCN ngày 12/12/2012 của Bộ Khoa học và Công nghệ có quy định một số trường hợp hàng hóa nhập khẩu không phải kiểm tra chất lượng, trong đó có vật tư thiết bị máy móc nhập khẩu phục vụ các dự án đầu tư.

- Thông tư số 14/TT-BCA ngày 20/3/2012 của Bộ Công an chưa có văn bản triển khai (Bộ Tài chính đã có công văn số 135/BTC-TCHQ ngày 6/01/2014 gửi Bộ Công an để trao đổi).

- Thông tư số 14/2010/TT-BXD ngày 20/8/2010 của Bộ Xây dựng không quy định đối tượng hàng hóa không thuộc diện điều chỉnh của Thông tư này.

- Điều 3 Thông tư số 30/2011/TT-BTTTT ngày 31/10/2011 của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định việc chứng nhận và công bố hợp quy đối với hàng hóa áp dụng quy chuẩn kỹ thuật bắt buộc phải thực hiện trước khi đưa hàng hóa ra lưu thông trên thị trường.

Do các văn bản pháp luật hiện hành quy định chưa đầy đủ, chưa chi tiết và đồng bộ, do đó Tổng cục Hải quan hướng dẫn đơn vị thực hiện tạm thời như sau:

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu vật tư, máy móc, thiết bị thuộc dự án đầu tư để đóng mới tàu biển xuất khẩu theo hợp đồng ký với thương nhân nước ngoài, doanh nghiệp cam kết và chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc chỉ dùng vật tư, máy móc, thiết bị nhập khẩu để sản xuất tàu biển xuất khẩu, không đưa ra thị trường tiêu thụ, thì không yêu cầu doanh nghiệp phải đăng ký kiểm tra chất lượng, chứng nhận công bố hợp quy khi nhập khẩu. Doanh nghiệp có trách nhiệm quản lý chặt chẽ hàng hóa nhập khẩu trong quá trình sử dụng và thanh khoản đầy đủ khi xuất khẩu thành phẩm ra nước ngoài. Đơn vị Hải quan làm thủ tục có trách nhiệm theo dõi, quản lý chặt chẽ khi làm thủ tục, xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa nêu trên.

Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc, hoặc có văn bản pháp luật điều chỉnh mới đến hoạt động này thì đơn vị báo cáo về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn kịp thời./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Lưu: VT, GSQL(02).
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