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	Số: 2376/BCT-XNK
V/v tạm xuất, tái nhập sản phẩm công nghệ thông tin đã qua sử dụng để sửa chữa, bảo hành
	Hà Nội, ngày 26 tháng 03 năm 2014


 

Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Trả lời công văn số 2481/TCHQ-GSQL ngày 12 tháng 3 năm 2014 của Tổng cục Hải quan về thủ tục tái nhập khẩu sản phẩm công nghệ thông tin đã qua sử dụng sau khi sửa chữa, bảo hành, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

1. Đối với việc tạm xuất, tái nhập sản phẩm công nghệ thông tin đã qua sử dụng để sửa chữa, bảo hành:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 13 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ, hàng hóa cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu, hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo giấy phép, khi tạm xuất, tái nhập phải có giấy phép của Bộ Công Thương.

Theo đó, trường hợp sản phẩm công nghệ thông tin đã qua sử dụng mà thương nhân tạm xuất, tái nhập để bảo hành, sửa chữa thuộc các đối tượng nêu trên thì khi làm thủ tục tạm xuất, tái nhập, thương nhân phải xin giấy phép tạm xuất, tái nhập của Bộ Công Thương. Thương nhân không phải có ý kiến của Bộ Thông tin và Truyền thông đối với việc tạm xuất và tái nhập sản phẩm.

2. Về quy định tại Khoản 5 Điều 13 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP: ngày 17 tháng 3 năm 2014, Bộ Công Thương đã có công văn số 2017/BCT-XNK gửi Tổng cục Hải quan đề nghị hướng dẫn các cơ quan Hải quan địa phương làm thủ tục tạm xuất, tái nhập đối với hàng hóa thuộc Danh mục hàng tiêu dùng đã qua sử dụng cấm nhập khẩu nêu tại Mục II, Phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 04/2014/TT-BCT ngày 27 tháng 01 năm 2014 của Bộ Công Thương nếu còn trong thời hạn bảo hành của hợp đồng nhập khẩu, không phải có giấy phép tạm xuất tái nhập của Bộ Công Thương. Theo đó, hàng hóa là sản phẩm công nghệ thông tin đã qua sử dụng nếu thuộc Danh mục hàng tiêu dùng đã qua sử dụng cấm nhập khẩu nêu trên thì chỉ được tạm xuất, tái nhập để bảo hành, sửa chữa nếu còn trong thời hạn bảo hành theo hợp đồng nhập khẩu và thủ tục tạm xuất, tái nhập thực hiện tại cơ quan hải quan, không phải có giấy phép tạm xuất, tái nhập của Bộ Công Thương.

Bộ Công Thương trao đổi để Tổng cục Hải quan biết và hướng dẫn thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, XNK (2).
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