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	Kính gửi:
	- Các Sở, Ngành trên địa bàn tỉnh Kon Tum.
- Ủy ban nhân dân các huyện và TP Kon Tum.
- Ban quản lý công trình xây dựng các huyện, TP Kon Tum.


 
Nhằm triển khai Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/2/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng và Thông tư số 10/2013/TT-BXD ngày 25/7/2013 của Bộ Xây dựng Quy định chi tiết một số nội dung về quản lý chất lượng công trình xây dựng, trên cơ sở nội dung Công văn số 2814/BXD-GĐ ngày 30/12/2013 của Bộ Xây dựng về việc kiểm tra công tác nghiệm thu công trình, báo cáo về tình hình chất lượng và công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng, Sở Xây dựng hướng dẫn một số nội dung về kiểm tra công tác nghiệm thu đưa hạng mục công trình hoặc công trình vào sử dụng thuộc thẩm quyền Sở Xây dựng trên địa bàn thành phố như sau:
1. Các công trình xây dựng thuộc thẩm quyền kiểm tra công tác nghiệm thu đưa hạng mục công trình hoặc công trình vào sử dụng của Sở Xây dựng:
a) Nhà ở riêng lẻ từ 7 tầng trở lên;
b) Nhà chung cư cấp II, cấp III;
c) Công trình công cộng cấp II, cấp III;
d) Công trình hạ tầng kỹ thuật: cấp II, cấp III đối với công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước và cấp II trở lên đối với công trình sử dụng vốn khác; riêng các công trình xử lý chất thải rắn độc hại không phân biệt cấp (trừ cấp I và đặc biệt);
2. Trách nhiệm của chủ đầu tư:
- Đối với các công trình xây dựng quy định tại mục 1 nêu trên, sau khi khởi công công trình, chủ đầu tư có trách nhiệm lập báo cáo gửi Sở Xây dựng nội dung các thông tin theo Phụ lục số 1a (kèm theo hướng dẫn này) để Sở Xây dựng lập kế hoạch kiểm tra đối với công trình.
- Trước 30 ngày làm việc đối với công trình cấp II và 15 ngày làm việc đối với công trình cấp III so với ngày dự kiến tổ chức nghiệm thu đưa công trình hoặc hạng mục công trình vào sử dụng, chủ đầu tư phải gửi cho Sở Xây dựng báo cáo hoàn thành hạng mục công trình hoặc công trình cùng danh mục hồ sơ hoàn thành về Sở Xây dựng để kiểm tra lần cuối.
3. Thực hiện công tác kiểm tra hoàn thành hạng mục công trình hoặc công trình:
a) Kiểm tra trong quá trình thi công xây dựng:
Trách nhiệm của chủ đầu tư:
Chủ đầu tư gửi báo cáo về Sở Xây dựng theo nội dung phụ lục số 1a được gửi kèm theo công văn này.
Trách nhiệm của Sở Xây dưng:
- Thông báo cho chủ đầu tư kế hoạch kiểm tra và nội dung kiểm tra.
- Thực hiện kiểm tra và thông báo kết quả kiểm tra cho chủ đầu tư.
b) Kiểm tra công trình lần cuối:
Trách nhiệm của chủ đầu tư:
- Báo cáo hoàn thành hạng mục công trình hoặc công trình (01 bản chính) theo Phụ lục 3 (kèm theo hướng dẫn này).
- Hồ sơ hoàn thành công trình xây dựng lập theo Phụ lục 5 kèm theo hướng dẫn này).(Hồ sơ gồm: 01 bản chính đối với các bản vẽ, 01 bản sao đối với các hồ sơ còn lại).
Trách nhiệm của Sở Xây dưng:
- Thông báo cho chủ đầu tư kế hoạch và nội dung kiểm tra lần cuối.
- Thực hiện công tác kiểm tra, lập biên bản kiểm tra và thông báo cho chủ đầu tư kết quả kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng.
4. Địa điểm tiếp nhận và trả kết quả kiểm tra, thời hạn giải quyết hồ sơ kiểm tra công tác nghiệm thu đưa hạng mục công trình hoặc công trình vào sử dụng
- Địa điểm nhận hồ sơ và trả kết quả kiểm tra: Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Sở Xây dựng, địa chỉ số 345, đường Bà Triệu, thành phố Kon Tum.
- Thời hạn giải quyết: Kể từ khi tiếp nhận báo cáo hoàn thành thi công công trình xây dựng của Chủ đầu tư :
+ Thời gian 30 ngày làm việc đối với công trình cấp II;
+ Thời gian 15 ngày làm việc đối với công trình cấp III;
5. Nội dung và phương pháp kiểm tra:
- Kiểm tra hiện trạng các bộ phận công trình bằng trực quan và kiểm tra, đối chiếu các số liệu quan trắc, đo đạc so với yêu cầu của thiết kế.
- Kiểm tra sự tuân thủ các quy định của pháp luật về xây dựng và đánh giá sự phù hợp theo yêu cầu của thiết kế dựa trên hồ sơ hoàn thành công trình theo Phụ lục 2 (kèm theo hướng dẫn này).
- Trường hợp cần thiết, Sở Xây dựng sẽ yêu cầu chủ đầu tư ký hợp đồng với đơn vị sự nghiệp hoặc tổ chức, cá nhân có năng lực phù hợp tham gia thực hiện việc kiểm tra hồ sơ, đánh giá sự phù hợp theo yêu cầu của thiết kế hoặc yêu cầu đơn vị quản lý sử dụng phối hợp khảo sát chất lượng thi công thực tế.
- Trường hợp kiểm tra hồ sơ phát hiện thấy tổ chức thí nghiệm không đủ điều kiện năng lực theo quy định, số liệu kết quả thí nghiệm không đủ độ tin cậy; kiểm tra hiện trạng bằng trực quan, các số liệu quan trắc, đo đạc cho thấy công trình, hạng mục công trình, bộ phận công trình xây dựng không đảm bảo chất lượng theo yêu cầu của thiết kế (nghiêng, lún, nứt, thấm ... vượt quy định cho phép) thì Sở Xây dựng sẽ yêu cầu chủ đầu tư tổ chức thực hiện thí nghiệm đối chứng, kiểm định chất lượng, thí nghiệm khả năng chịu lực của kết cấu công trình.
6. Chi phí kiểm tra:
Chi phí kiểm tra công tác nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng được lập dự toán và tính trong tổng mức đầu tư xây dựng công trình bao gồm:
a) Chi phí kiểm tra của cơ quan chuyên môn về xây dựng bao gồm: chi phí đi lại, phụ cấp lưu trú, ở, ... được tính theo quy định tại Thông tư số 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính.
b) Chi phí thuê tổ chức, cá nhân tư vấn tham gia kiểm tra được thực hiện theo quy định tại Điểm 3.5 Khoản 3 Điều 4 Thông tư số 04/2010/TT-BXD ngày 25/5/2010 của Bộ Xây dựng; giá trị căn cứ vào khối lượng công việc thực hiện được tính theo quy định tại Phụ lục hướng dẫn lập dự toán chi phí tư vấn kèm theo Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng.
c) Đối với công trình đã được phê duyệt Tổng mức đầu tư xây dựng nhưng chưa có chi phí kiểm tra công tác nghiệm thu đưa hạng mục công trình hoặc công trình vào sử dụng thì Sở Xây dựng lập dự toán chi phí và gửi chủ đầu tư xác nhận thực hiện.
d) Đối với dự án chưa được phê duyệt, yêu cầu chủ đầu tư đưa chi phí kiểm tra công tác nghiệm thu đưa hạng mục công trình hoặc công trình vào sử dụng vào tổng mức đầu tư để làm cơ sở thực hiện.
7. Thông báo kết quả kiểm tra:
- Kết thúc từng đợt kiểm tra, Sở Xây dựng thông báo kết quả kiểm tra, nêu rõ các vấn đề tồn tại (nếu có) để chủ đầu tư khắc phục.
- Trên cơ sở kết quả kiểm tra công trình lần cuối, nếu hiện trạng chất lượng công trình và hồ sơ hoàn thành công trình đáp ứng được yêu cầu của thiết kế và quy định của pháp luật, đảm bảo đủ điều kiện khai thác và sử dụng công trình thì Sở Xây dựng ban hành văn bản thông báo chấp thuận cho chủ đầu tư tổ chức nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng.
- Trường hợp công trình có biểu hiện không đảm bảo an toàn vận hành, khai thác và sử dụng (an toàn chịu lực, an toàn phòng cháy và chữa cháy, an toàn môi trường và các an toàn khác theo quy định của pháp luật có liên quan); vi phạm nghiêm trọng quy định của pháp luật về đầu tư xây dựng công trình thì Sở Xây dựng sẽ không chấp thuận cho chủ đầu tư tổ chức nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng. Việc tổ chức nghiệm thu đưa công trình vào sử dụng chỉ được thực hiện nếu các bên có liên quan khắc phục, giải quyết được các tồn tại và vi phạm.
8. Quy định áp dụng
- Đối với công trình được nghiệm thu hoàn thành công trình đưa vào sử dụng trước ngày 15/4/2013, việc nghiệm thu công trình được thực hiện theo quy định tại Nghị định 209/2004/NĐ-CP ngày 16/12/2004 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng.
- Đối với công trình được nghiệm thu hoàn thành sau ngày 15/4/2013, việc nghiệm thu công trình phải thực hiện theo hướng dẫn nêu ở trên.
Riêng đối với dự án thực hiện công tác quản lý chất lượng theo Nghị định số 209/2004/NĐ-CP mà được nghiệm thu hoàn thành sau ngày 15/4/2013 thì vẫn thực hiện công tác quản lý chất lượng theo Nghị định số 209/2004/NĐ-CP nhưng kiểm tra công tác nghiệm thu công trình, hạng mục công trình vào sử dụng phải thực hiện theo hướng dẫn nêu trên.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo hoặc kiến nghị gửi về Sở Xây dựng để được hướng dẫn, xem xét và giải quyết./.
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- Như trên;
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- Lưu VT, ltbinh.
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