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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRUYỀN THÔNG VỀ HOẠT ĐỘNG KIỂM SOÁT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THÁI BÌNH NĂM 2014.
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THÁI BÌNH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: Số 63/2010/NĐ-CP ngày 08 tháng 6 năm 2010 về kiểm soát thủ tục hành chính; số 48/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2013 về sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính;
Căn cứ Quyết định 2813/QĐ-UBND ngày 16 tháng 12 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình về việc ban hành Kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính tỉnh Thái Bình năm 2014;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tư pháp tại Tờ trình số 21/TTr-STP ngày 25 tháng 02 năm 2014,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch truyền thông về hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Thái Bình năm 2014 (có Kế hoạch kèm theo).
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành của tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Cục Kiểm soát TTHC, Bộ Tư pháp;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NC, TH.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Phạm Văn Xuyên


 

KẾ HOẠCH
TRUYỀN THÔNG VỀ HOẠT ĐỘNG KIỂM SOÁT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THÁI BÌNH NĂM 2014
(Ban hành kèm theo Quyết định số 431/QĐ-UBND ngày 05 tháng 3 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh).
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tuyên truyền kịp thời, sâu rộng các văn bản của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp và các cơ quan quản lý nhà nước ở Trung ương, địa phương về công tác kiểm soát thủ tục hành chính nhằm nâng cao nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về ý nghĩa, mục tiêu và tầm quan trọng của công tác kiểm soát thủ tục hành chính.
Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành, các cơ quan đoàn thể trong tham gia tuyên truyền về cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính.
Bảo đảm công khai, minh bạch các thông tin về thủ tục hành chính nhằm tạo điều kiện để tổ chức, cá nhân tiếp cận, thực hiện và giám sát việc thực hiện thủ tục hành chính, huy động người dân, doanh nghiệp giám sát hoạt động cải cách thủ tục hành chính của cơ quan hành chính nhà nước mà cụ thể là đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức qua đó góp phần nâng cao tinh thần trách nhiệm, trình độ chuyên môn nghiệp vụ, tính chuyên nghiệp trong quá trình giải quyết công việc có liên quan đến thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân.
Phát huy vai trò của các cơ quan truyền thông, báo chí trong việc phản ánh chính xác, kịp thời những mặt tích cực hoặc chưa hiệu quả của tổ chức, cá nhân trong thực hiện nhiệm vụ kiểm soát thủ tục hành chính.
2. Yêu cầu
Phổ biến nội dung kiểm soát thủ tục hành chính một cách kịp thời, đầy đủ, thường xuyên, rộng khắp, phù hợp với tình hình, đặc điểm, yêu cầu và khả năng của từng đối tượng, từng ngành, từng địa phương, đáp ứng nhu cầu nắm bắt, tìm hiểu thông tin của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân.
Các cấp, các ngành, các cơ quan, đơn vị triển khai công tác tuyên truyền cần bám sát nội dung của Kế hoạch này và lựa chọn hình thức tuyên truyền thích hợp, hiệu quả đáp ứng được yêu cầu, nhiệm vụ công tác của cơ quan, đơn vị.
Bảo đảm công khai, minh bạch các thông tin về thủ tục hành chính nhằm tạo điều kiện cho cá nhân, tổ chức tiếp cận, thực hiện và giám sát việc thực hiện thủ tục hành chính.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TRUYỀN THÔNG
1. Nội dung
a) Tiếp tục tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp và của tỉnh về công tác kiểm soát thủ tục hành chính;
b) Tuyên truyền về quyền, nghĩa vụ cũng như trách nhiệm, ý thức tổ chức kỷ luật, đạo đức của cán bộ, công chức, viên chức được phân công thực hiện thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính, quyền và nghĩa vụ của tổ chức, doanh nghiệp, công dân trong mối quan hệ với cơ quan hành chính nhà nước;
c) Tuyên truyền về công khai, minh bạch thủ tục hành chính, việc tiếp nhận, giải quyết phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính, thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Ủy ban nhân dân các cấp;
d) Thông tin rộng rãi đến cộng đồng người dân và doanh nghiệp về hoạt động và kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính của các cấp, các ngành, trọng tâm tuyên truyền vào việc giải quyết thủ tục hành chính của các cơ quan hành chính nhà nước cho cá nhân, tổ chức, trong đó tập trung vào một số lĩnh vực chủ yếu, nhạy cảm như: Đầu tư, xây dựng, đất đai, đăng ký kinh doanh...;
e) Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình, Báo Thái Bình tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chuyên mục cải cách hành chính;
g) Sở Thông tin và Truyền thông tiếp tục củng cố, hoàn thiện hệ thống liên kết trang thông tin điện tử truyền thông về công tác kiểm soát thủ tục hành chính ở các cơ quan, đơn vị; phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan liên quan cập nhật, đưa thông tin về cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính trên cổng thông tin điện tử của tỉnh bảo đảm liên tục, thường xuyên, có chất lượng;
h) Tuyên truyền, biểu dương những tập thể, cá nhân thực hiện tốt, có thái độ tích cực trong công tác kiểm soát thủ tục hành chính, phê phán những hiện tượng tiêu cực, thái độ cửa quyền, hách dịch, gây khó khăn, phiền hà cho công dân, tổ chức trong quá trình giải quyết thủ tục hành chính.
2. Hình thức tuyên truyền
a) Thông tin, tuyên truyền về cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính thông qua các phương tiện thông tin đại chúng: Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình, Báo Thái Bình, Đài Truyền thanh các huyện, thành phố, Cổng thông tin điện tử của tỉnh, Trang tin điện tử của các cơ quan, đơn vị;
b) Tuyên truyền thông qua các hình thức như: Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng về công tác kiểm soát thủ tục hành chính cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu kết hợp lồng ghép với việc tuyên truyền cải cách hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính với tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước...;
c) Công khai đầy đủ, rõ ràng, đúng quy định các thủ tục hành chính tại trụ sở làm việc của các cơ quan, đơn vị, tạo điều kiện thuận lợi cho tổ chức, cá nhân tra cứu, tìm hiểu thông tin;
d) Các hình thức tuyên truyền khác phù hợp với đặc điểm, tình hình của cơ quan, đơn vị.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành thuộc tỉnh có trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này, tuyên truyền sâu rộng nội dung công tác kiểm soát thủ tục hành chính trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của cơ quan, đơn vị, đồng thời tuyên truyền cho người dân và doanh nghiệp về ý nghĩa, tầm quan trọng của công tác cải cách kiểm soát thủ tục hành chính.
2. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Thái Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình tăng cường thời lượng để tuyên truyền, đưa tin về hoạt động cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát thủ tục hành chính, cập nhật, đưa tin, bài giới thiệu sáng kiến, kinh nghiệm, gương cá nhân, tập thể tiêu biểu, điển hình trong việc thực hiện nhiệm vụ cải cách thủ tục hành chính.
3. Sở Tư pháp có trách nhiệm theo dõi việc triển khai thực hiện Kế hoạch này, định kỳ 6 tháng và một năm tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ Tư pháp.
4. Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thành phố có trách nhiệm tổ chức thực hiện tại địa phương, chỉ đạo Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch tuyên truyền về công tác kiểm soát thủ tục hành chính của tỉnh, huyện.
Trên đây là Kế hoạch truyền thông về hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính tỉnh Thái Bình năm 2014; Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị tổ chức triển khai, thực hiện./.
