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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC KỲ THI TUYỂN SINH ĐẠI HỌC, CAO ĐẲNG NĂM 2014 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH SƠN LA
Kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2014 được Bộ Giáo dục và Đào tạo tổ chức theo 3 đợt: Đợt 1 vào các ngày 04, 05 tháng 7 năm 2014; đợt 2 vào các ngày 09, 10 tháng 7 năm 2014; đợt 3 vào các ngày 15, 16 tháng 7 năm 2014. Để tổ chức kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2014 trên địa bàn tỉnh Sơn La đảm bảo chu đáo, an toàn, nghiêm túc, đúng Quy chế tuyển sinh đại học, cao đẳng hệ chính quy ban hành kèm theo Thông tư số 06/2014/TT-BGDĐT ngày 11 tháng 3 năm 2014 và sửa đổi, bổ sung một số điều tại Thông tư số 09/2012/TT-BGDĐT ngày 05 tháng 3 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, Chủ tịch UBND tỉnh Sơn La Chỉ thị: 
1. Các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn tỉnh
- Xây dựng kế hoạch tuyển sinh, thành lập các tổ chức tuyển sinh theo quy định. Thông báo kế hoạch tổ chức kỳ thi tuyển sinh cho các đơn vị liên quan biết để có phương án phối hợp thực hiện các nhiệm vụ được phân công. 
- Chuẩn bị chu đáo các điều kiện phục vụ cho tuyển sinh; tổ chức kỳ thi tuyển sinh an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế ở tất cả các khâu liên quan đến tuyển sinh. Có phương án phòng ngừa, khắc phục sự cố bất thường, khi thiên tai, cháy nổ xảy ra trong thời gian thi và tuyển sinh. 
- Thực hiện mức thu và sử dụng phí dự thi, dự tuyển theo đúng quy định hiện hành của nhà nước. 
- Chủ động phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, các sở, ngành và UBND huyện, thành phố có liên quan để tổ chức thực hiện công tác tuyển sinh. 
- Tạo điều kiện để phóng viên các cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và địa phương theo dõi đưa tin về các hoạt động tổ chức kỳ thi tuyển sinh theo đúng quy chế của Bộ Giáo dục và Đào tạo. 
2. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và trường đại học, cao đẳng trên địa bàn tỉnh trong công tác tuyên truyền, chuẩn bị các điều kiện tổ chức phục vụ cho kỳ thi tuyển sinh. 
- Thành lập các đoàn thanh tra tuyển sinh các trường cao đẳng theo thẩm quyền; báo cáo UBND tỉnh kết quả thanh tra sau khi kết thúc tuyển sinh. 
3. Sở Giao thông vận tải
Có kế hoạch, phương án đảm bảo giao thông thông suốt, phương tiện vận tải đảm bảo an toàn kỹ thuật để đáp ứng nhu cầu đi lại trong thời gian trước, trong và sau kỳ thi tuyển sinh; tăng cường tuyến xe buýt phục vụ phụ huynh và thí sinh đi lại trong các ngày thi. Nghiêm cấm việc tự ý nâng giá vé, lập đường dây nóng, thông báo công khai số điện thoại để hành khách liên lạc, phản ánh các hành vi tiêu cực của lái xe để kịp thời xử lý và xử lý nghiêm các trường hợp lái xe, phụ xe vi phạm. 
4. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chỉ đạo các đơn vị liên quan trong quá trình nhận - chuyển - phát bưu phẩm, tài liệu, hồ sơ thi, giấy báo thi, giấy báo kết quả thi, giấy triệu tập thí sinh trúng tuyển nhập học phải đảm bảo an toàn, đúng thời hạn và có phương án giải quyết khẩn cấp đối với những trường hợp mất, thất lạc, chậm trễ. 
- Có phương án bảo đảm thông tin liên lạc thông suốt trong thời gian trước, trong và sau kỳ thi. 
- Chỉ đạo các cơ quan truyền thông cần trao đổi kỹ với các cơ quan có trách nhiệm trước khi cho đăng tải các thông tin nhạy cảm liên quan đến tuyển sinh như: Lộ đề, đề có sai sót, tiêu cực trong khi thi..., (nếu có). 
- Chỉ đạo lực lượng thanh tra chuyên ngành phối hợp với các cơ quan liên quan tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các chủ kinh doanh photocopy không tham gia vào việc sao in tài liệu thu nhỏ để thí sinh dùng làm”phao thi”; tổ chức lực lượng kiểm tra, xử lý vi phạm theo quy định. 
- Chỉ đạo Báo Sơn La, Đài Phát thanh truyền hình tỉnh tăng cường tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về quy chế, quy định tuyển sinh và phản ánh kịp thời các hoạt động thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2014 trên địa bàn tỉnh. 
5. Sở Công thương
Tăng cường kiểm tra, hướng dẫn các cơ sở kinh doanh, dịch vụ và các cơ sở cho thuê nhà nghỉ, tạo điều kiện thuận lợi cho các thí sinh, người nhà thí sinh trong thời gian diễn ra các kỳ thi. 
6. Sở Y tế
Chỉ đạo hệ thống y tế cơ sở trực y tế, phối hợp với các trường đại học, cao đẳng, các Ban coi thi, tổ chức công tác chăm sóc sức khỏe cho cán bộ coi thi, thí sinh tại các điểm thi; tăng cường phòng, chống và khống chế kịp thời dịch bệnh, ngộ độc thực phẩm; kiểm tra, giám sát, hướng dẫn các cơ sở kinh doanh, cung cấp dịch vụ ăn uống đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm và môi trường trong thời gian diễn ra các đợt thi. 
7. Sở Tài chính, Kho bạc Nhà nước tỉnh
Chuẩn bị đủ nguồn kinh phí, cấp phát, thanh toán kịp thời, bảo đảm điều kiện thuận lợi nhất cho tổ chức các kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng. 
8. Công an tỉnh Sơn La
- Xây dựng phương án, phối hợp với các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, UBND huyện, thành phố có liên quan đảm bảo an ninh, trật tự, tổ chức công tác bảo vệ kỳ thi. Đảm bảo an toàn tuyệt đối việc in sao đề thi, vận chuyển, bảo vệ đề thi, bài thi, có phương án phòng chống cháy, nổ; đảm bảo an ninh, trật tự tại các địa điểm thi và an toàn cho cán bộ coi thi, thí sinh và người nhà thí sinh. Ngăn chặn và kịp thời phát hiện, xử lý hiện tượng tiêu cực liên quan tới công tác thi và tuyển sinh. 
- Không để ách tắc giao thông, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm Luật Giao thông. 
9. Công ty Điện lực tỉnh, Công ty Cổ phần cấp nước Sơn La
Chỉ đạo các đơn vị thuộc ngành có phương án phối hợp với các trường đại học, cao đẳng, UBND huyện, thành phố đảm bảo cung cấp đủ điện, nước phục vụ cho kỳ thi tuyển sinh, nhất là những địa điểm tổ chức thi và thực hiện quá trình in sao đề thi, tổ chức coi thi, chấm thi và xử lý kết quả thi; có phương án khắc phục kịp thời các sự cố xảy ra. 
10. UBND các huyện, thành phố Sơn La
- Chỉ đạo chính quyền cơ sở, các đơn vị liên quan tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục nhân dân để huy động toàn xã hội tham gia giúp đỡ, tạo điều kiện về nơi ăn, ở cho các thí sinh ở xa khi đến Sơn La dự thi, nhất là những thí sinh có hoàn cảnh gia đình khó khăn. 
- Chỉ đạo tăng cường công tác tuần tra, đấu tranh phòng ngừa tội phạm, đảm bảo an toàn, trật tự trên địa bàn. 
- Có kế hoạch phòng ngừa, sẵn sàng điều động các lực lượng trợ giúp khi có thiên tai, hỏa hoạn và các sự cố xảy ra làm trở ngại đến công tác tổ chức kỳ thi. 
- Phối hợp với Sở Công thương, Sở Y tế và các cơ quan liên quan tổ chức lực lượng kiểm tra tại các cơ sở lưu trú (nhà trọ, nhà nghỉ), hộ kinh doanh thực phẩm, dịch vụ ăn uống và yêu cầu các hộ kinh doanh có cam kết không nâng giá bán, không nâng giá thuê phòng và niêm yết giá để thí sinh biết. 
Chủ tịch UBND tỉnh Sơn La yêu cầu Thủ trưởng các sở, ngành, cơ quan, đơn vị của tỉnh, Hiệu trưởng các trường đại học, cao đẳng có liên quan và Chủ tịch UBND huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện tốt Chỉ thị này. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các đoàn thể, tổ chức chính trị - xã hội các cấp chỉ đạo, vận động các tổ chức thành viên và nhân dân thực hiện tốt Chỉ thị của Chủ tịch UBND tỉnh, để kỳ thi tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2014 trên địa bàn tỉnh Sơn La diễn ra chu đáo, an toàn, chính xác, đúng quy chế. /. 
 
	 
Nơi nhận: 
- TT UBND tỉnh; UBMTTQ tỉnh; 
- Các đoàn thể tỉnh; 
- Các sở, ngành, đơn vị: Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Công thương; Thông tin và Truyền thông; Tài chính; Giao thông vận tải; Công an tỉnh. 
- Các trường: Đại học Tây Bắc; Cao đẳng Sơn La; Cao đẳng Y tế; Cao đẳng nghề; 
- UBND các huyện, thành phố; 
- Báo Sơn La; Đài Phát thanh truyền hình tỉnh; 
- Kho bạc Nhà nước tỉnh; Công ty Điện lực Sơn La; 
- Công ty CP cấp nước Sơn La; 
- Trung tâm Công báo tỉnh; 
- PCVPUBND tỉnh PTVHXH; 
- Lưu: VT, VX (2). NT. 45. 
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