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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG VỀ CÔNG TÁC THỰC HÀNH TIẾT KIỆM, CHỐNG LÃNG PHÍ NĂM 2014

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND, ngày 26/11/2003;
Căn cứ Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ngày 29/11/2005;
Căn cứ Nghị định số 68/2006/NĐ-CP, ngày 18/7/2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí;
Căn cứ Thông tư số 76/2006/TT-BTC, ngày 22/8/2006 của Bộ Tài chính Hướng dẫn thực hiện Nghị định số 68/2006/NĐ-CP ngày 18/7/2006 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn một số điều của Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí;
Căn cứ Quyết định số 1050/QĐ-UBND, ngày 19/5/2011 của UBND tỉnh về việc Ban hành Chương trình về thực hành tiết kiệm chống lãng phí năm 2011 và giai đoạn 2011-2015;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Tài chính tại Công văn 156/STC-TTr, ngày 22 tháng 01 năm 2014,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình hành động về công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2014.

Điều 2.
- Thủ trưởng các sở, cơ quan ban, ngành thuộc tỉnh, Chủ tịch Ủy ban Nhân dân các huyện, thành phố, các cơ quan, tổ chức, đoàn thể và các Doanh nghiệp Nhà nước thuộc tỉnh, căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao và Chương trình hành động ban hành kèm theo Quyết định này để triển khai thực hiện tại đơn vị mình và các đơn vị trực thuộc một cách hiệu quả.

- Giao Sở Tài chính triển khai, kiểm tra Chương trình hành động này theo đúng quy định và báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh để chỉ đạo kịp thời.

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban Nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban Nhân dân các huyện, thành phố; Giám đốc Sở Tài chính; Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.
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CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
VỀ CÔNG TÁC THỰC HÀNH TIẾT KIỆM, CHỐNG LÃNG PHÍ NĂM 2014.
(Ban hành kèm theo Quyết định số 736 /QĐ-UBND ngày 03/4/2014 của Chủ tịch UBND tỉnh)
A. MỤC TIÊU, YÊU CẦU:
I. Mục tiêu.
- Tăng cường công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong các lĩnh vực đời sống kinh tế - xã hội, góp phần nâng cao chất lượng quản lý và sử dụng các nguồn lực một cách hợp lý để tập trung cho phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

- Nâng cao ý thức trách nhiệm của thủ trưởng các ngành, các cấp, các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, các tổ chức xã hội và đoàn thể (sau đây gọi chung là: các cơ quan, đơn vị và tổ chức); các cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ( viết tắt: THTK, CLP).

- Đề ra các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể nhằm nâng cao ý thức trách nhiệm và hành động thiết thực trong thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đối với mọi hoạt động của các cơ quan, đơn vị, địa phương và tiêu dùng của nhân dân trong đời sống xã hội.

- Định hướng cho các cơ quan sở, ngành, huyện, thành phố, các cơ quan, đơn vị và tổ chức trong việc xây dựng kế hoạch năm về THTK, CLP thuộc lĩnh vực và phạm vi quản lý của cơ quan; và sinh hoạt của nhân dân trên địa bàn tỉnh.

II. Yêu cầu.
- Tổ chức tuyên truyền giúp các cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân hiểu rõ ý nghĩa thiết thực của việc THTK, CLP góp phần thúc đẩy tiến trình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và thấy được trách nhiệm của mình trong việc giám sát về THTK, CLP đối với các các cơ quan, đơn vị và tổ chức.

- Tổ chức thực hiện chương trình hành động về THTK, CLP phải được tiến hành một cách đồng bộ trong các cơ quan, đơn vị và tổ chức trên địa bàn tỉnh. Đồng thời, phải xác định THTK, CLP là nhiệm vụ thường xuyên, xuyên suốt trong quá trình quản lý, điều hành công tác của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và tổ chức, thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội.

- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và tổ chức cần cụ thể hóa các nhiệm vụ, biện pháp về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí vào chương trình hành động thuộc lĩnh vực, phạm vi quản lý và giao nhiệm vụ cho các đơn vị trực thuộc. Thực hiện ngay và có hiệu quả một số giải pháp, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về công tác THTK, CLP.

- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị và tổ chức có trách nhiệm tổ chức tự kiểm tra tại cơ quan mình và kiểm tra đối với các đơn vị trực thuộc trong việc xây dựng kế hoạch THTK, CLP và tổ chức thực hiện công tác này, để qua đó đánh giá về kết quả thực hiện, kịp thời khen thưởng và xử lý vi phạm (nếu có).

B. NHỮNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:
I. Nhiệm vụ trọng tâm:
1. Tiếp tục thực hiện chính sách quản lý tài chính chặt chẽ, hiệu quả, sử dụng các biện pháp thích hợp để tiết kiệm chi, hạn chế tối đa chi bổ sung kinh phí ngoài dự toán được giao cho các mục đích: Tổ chức hội nghị, hội thao, lễ kỹ niệm, lễ hội, đi công tác trong và ngoài nước,…. Đồng thời, tăng cường công tác thu ngân sách Nhà nước, đẩy mạnh chống thất thu, tích cực thu hồi nợ đọng thuế, nhất là các khoản thu liên quan đến đất đai, tài nguyên, xuất nhập khẩu.

2. Chỉ đạo tiết kiệm, tiết giảm tối đa chi phí trong hoạt động, chi phí cho khánh tiết, hội nghị, đi công tác nước ngoài…. Tăng cường công tác khai thác sử dụng đất, tài nguyên bảo đảm tiết kiệm, hiệu quả. Kiên quyết thu hồi các dự án sử dụng đất không đúng mục đích; Kiểm soát chặt chẽ việc cấp phép và quản lý khai thác tài nguyên, khoáng sản; không gia hạn hoặc cấp mới các dự án khai thác tài nguyên, khoáng sản không đảm bảo đúng yêu cầu về môi trường theo quy định của pháp luật gây thất thoát lãng phí tài nguyên thiên nhiên.

3. Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sản xuất kinh doanh, giảm chi phí đầu vào, giảm giá thành, tăng sức cạnh tranh của hàng hóa, sản phẩm; vận động quần chúng nhân dân tiết kiệm trong sinh hoạt, tiêu dùng.

4. Thực hiện rà soát, sửa đổi các định mức kinh tế, kỹ thuật, chi tiêu để đảm bảo tiết kiệm nhưng phải hợp lý, trong đó trọng tâm là các văn bản do tỉnh ban hành.

5. Đổi mới và đẩy mạnh thực hiện các cơ chế quản lý tài chính tự chủ đối với các cơ quan đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước nhằm tạo động lực thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.

6. Tăng cường công tác chỉ đạo việc thực hiện các biện pháp về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí đến các đơn vị cơ sở thông qua chương trình, kế hoạch. Các cơ quan sở, ngành chủ quản, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố phải giao cụ thể chỉ tiêu phấn đấu cho các đơn vị trực thuộc thực hiện.

7. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, trong đó cần xác định cụ thể số lượng đơn vị và nội dung kiểm tra trong năm. Kiểm tra, thanh tra việc chấp hành các tiêu chuẩn, định mức và chế độ tài chính trong sử dụng kinh phí ngân sách cấp, mua sắm tài sản công, đầu tư xây dựng cơ bản và thực thi công vụ, giờ giấc công tác .

II. Các giải pháp cụ thể thực hiện :
1. Công tác tuyên truyền, vận động về THTK, CLP:
- Các cơ quan, đơn vị và tổ chức cần tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về THTK, CLP, trọng tâm là những văn bản mới ban hành, những điểm mới sửa đổi, bổ sung để cán bộ, công chức và viên chức hiểu đúng và thực hiện nghiêm chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về THTK, CLP, tạo chuyển biến mạnh về nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về THTK, CLP.

- Quán triệt đến từng cán bộ, công chức và người lao động thực hiện nghiêm Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, Công văn số 178-CV/TW ngày 31/12/2013 của Ban Bí thư - Ban Chấp hành Trung ương.

- Công tác tuyên truyền về THTK, CLP phải gắn với việc thực hiện “Cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh”, để cán bộ, công chức, viên chức học tập và thực hiện tiết kiệm qua thực hiện nhiệm vụ được giao, tích cực đấu tranh chống những biểu hiện xa hoa lãng phí. Mỗi cán bộ, công chức, viên chức lãnh đạo phải là tấm gương tốt trong việc THTK, CLP.

- Báo Tây Ninh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh và các đài phát thanh địa phương tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về THTK, CLP với các hình thức thích hợp và có hiệu quả; kịp thời nêu gương người tốt, việc tốt, phê phán các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân có biểu hiện vi phạm, gây thất thoát lãng phí.

2. Về quy hoạch, bố trí vốn và quản lý, thực hiện các dự án đầu tư:
- Kiểm soát chặt chẽ chi ngân sách về đầu tư xây dựng cơ bản; việc triển khai bố trí vốn cho các dự án phải thực hiện đúng quy định của cơ quan có thẩm quyền. Thực hiện rà soát, sắp xếp danh mục các dự án đầu tư theo thứ tự ưu tiên, bố trí vốn đầu tư tập trung, đảm bảo các công trình được đưa vào sử dụng đúng tiến độ. Công khai minh bạch trong đấu thầu để lựa chọn nhà thầu có năng lực, giá đảm bảo cạnh tranh qua đó tiết kiệm chi phí đầu tư. Tăng cường kiểm tra, giám sát tình hình giải ngân, thực hiện điều chuyển vốn giữa các dự án, công trình phù hợp với tiến độ và khả năng hoàn thành. Tăng cường công tác quản lý, hướng dẫn và kiểm tra đánh giá, giám sát đầu tư của các chủ đầu tư. Tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát chất lượng công trình thường xuyên, hiệu quả.

- Tập trung vốn trả nợ khối lượng xây dựng cơ bản theo Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 10/10/2012 của Thủ tướng Chính phủ về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản tại các địa phương và các công trình, dự án hoàn thành; hạn chế khởi công mới các công trình, dự án; chỉ bố trí vốn cho các dự án khởi công mới thực sự cấp bách khi đã bố trí đủ nguồn vốn để thanh toán cho các dự án hoàn thành năm 2013 trở về trước và các dự án chuyển tiếp, hoàn trả các khoản vốn ứng trước. Các dự án khởi công mới năm 2014 phải nằm trong quy hoạch đã được duyệt, thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách Nhà nước; đồng thời phải xác định rõ nguồn vốn và khả năng cân đối vốn ở từng cấp ngân sách để bảo đảm dự án thi công đúng tiến độ, không bị dở dang, gây lãng phí, thất thoát nguồn vốn ngân sách Nhà nước.

- Tăng cường kiểm tra, thanh tra đối với việc cấp giấy phép xây dựng, quản lý các công trình, dự án đầu tư sử dụng vốn có nguồn gốc từ ngân sách Nhà nước, bảo đảm tuân thủ đúng các quy định pháp luật; tăng cường kiểm tra, giám sát việc THTK, CLP; Kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật trong quản lý đầu tư xây dựng, tập trung kiểm tra về chất lượng công trình, thanh quyết toán vốn đầu tư từ ngân sách Nhà nước và trái phiếu Chính phủ.

3. Chi thường xuyên đối với các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và các khoản chi quỹ đơn vị tài chính Nhà nước:
- Tiếp tục thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên để điều chỉnh lương theo quy định.

- Tiếp tục đẩy mạnh việc triển khai thực hiện cơ chế tự chủ về biên chế và kinh phí quản lý hành chính đối với các cơ quan Nhà nước theo Nghị định 130/2005/NĐ-CP, ngày 17/10/2005 của Chính phủ; và cơ chế tự chủ tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính của các đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP, ngày 25/4/2006 của Chính phủ;

- Đưa chủ trương thực hành tiết kiệm đến từng cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp. Đồng thời, đề cao trách nhiệm kiểm tra, giám sát của cấp uỷ, các đoàn thể và thanh tra nhân dân trong từng cơ quan, đơn vị; kịp thời sơ kết, đánh giá các giải pháp đã thực hiện để kịp thời sửa đổi, bổ sung.

- Kiểm soát chặt chẽ các khoản chi theo dự toán đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, theo đúng chế độ nhà nước quy định, thực hiện nghiêm và có hiệu quả các biện pháp chống thất thoát, lãng phí. Kiên quyết không cấp bổ sung kinh phí ngoài dự toán được giao cho các mục đích: Tổ chức hội nghị, hội thảo, kỹ niệm, đi công tác trong và ngoài nước, mua sắm ô tô và các nhiệm vụ khác không cần thiết cấp bách.
- Tăng cường kiểm tra việc thực hiện chi tiêu của các đơn vị để bảo đảm chi đúng chế độ, kiên quyết xuất toán thu hồi hoàn trả ngân sách Nhà nước các khoản chi sai chế độ, báo cáo với cơ quan có thẩm quyền xử lý các cá nhân, tập thể gây lãng phí; xử lý nghiêm những sai phạm trong việc thực hiện quy định về tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách, đặc biệt là trong việc chi tiêu hội nghị, tiếp khách, trang bị điện thoại, sử dụng xe ô tô và các tiêu chuẩn định mức khác trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập; trường hợp phát hiện vi phạm thực hiện thu hồi hoàn trả ngân sách Nhà nước
3.1- Về tiết kiệm trong sử dụng kinh phí do ngân sách cấp:
a) Về tiết kiệm điện: Triển khai và thực hiện nghiêm các biện pháp thực hiện tiết kiệm điện theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 111/2009/TTLT/BTC-BCT, ngày 01/6/2009 của Bộ Tài chính, Bộ Công thương hướng dẫn thực hiện tiết kiệm điện trong các cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; và các văn bản chỉ đạo của tỉnh về tăng cường việc thực hiện sử dụng điện tiết kiệm và hiệu quả.
b) Tiết kiệm trong sử dụng điện thoại:
- Căn cứ quy định hiện hành của Thủ tướng Chính phủ và UBND tỉnh Tây Ninh về tiêu chuẩn, định mức sử dụng điện thoại công vụ tại nhà riêng và điện thoại di động đối với cán bộ lãnh đạo trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp, tổ chức chính trị - xã hội; rà soát việc xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện Quy chế trang bị và sử dụng điện thoại tại các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh.
- Tăng cường kiểm soát chi phí sử dụng điện thoại, ngăn chặn tình trạng gây lãng phí cho công quỹ (sử dụng phương thức khoán kinh phí theo đầu máy); nghiêm cấm cán bộ, công chức sử dụng điện thoại công sở vào việc riêng.
c) Tiết kiệm chi phí văn phòng phẩm: Căn cứ tình hình sử dụng thực tế, thực hiện khoán kinh phí văn phòng phẩm cho từng cán bộ, công chức trong cơ quan, triệt để tiết kiệm trong sử dụng văn phòng phẩm của từng cá nhân.
Đối với văn phòng phẩm dùng chung, xác định định mức tiêu hao, thực hiện phương thức khoán theo từng đơn vị sử dụng.
Thực hiện nhận văn bản, chỉ đạo qua mạng công nghệ thông tin để hạn chế in, phô tô giấy tờ không cần thiết, sử dụng giấy in tận dụng 02 mặt.
d) Tiết kiệm chi phí xăng dầu: Trên cơ sở đội xe ô tô phục vụ công tác của cơ quan, đơn vị, tính toán cụ thể định mức tiêu hao xăng dầu theo đầu xe; xây dựng quy chế sử dụng xe chặt chẽ với quy trình khép kín, có sự kiểm tra, giám sát của các bộ phận có liên quan; mở sổ theo dõi lịch trình hoạt động của từng xe ô tô; định kỳ hàng năm, thực hiện rà soát, hoàn thiện định mức tiêu dùng xăng dầu cho từng đầu xe ô tô đảm bảo tiết kiệm tối đa trên cơ sở đáp ứng yêu cầu công tác.
đ) Tiết kiệm chi phí tổ chức lễ hội, khánh tiết, hội nghị, hội thảo:
Thực hiện tốt quy định về chế độ chi tiêu tổ chức hội nghị, hội thảo; chế độ tiếp khách trong nước và quốc tế; không phô trương, hình thức, tiếp khách tràn lan gây lãng phí ngân sách Nhà nước.
Thực hiện lồng ghép các nội dung, vấn đề, công việc cần xử lý; kết hợp các cuộc họp với nhau một cách hợp lý; chuẩn bị kỹ đầy đủ, đúng yêu cầu, nội dung cuộc họp, tùy theo tính chất, nội dung, mục đích, yêu cầu của cuộc họp, người triệu tập cuộc họp phải cân nhắc kỹ và quyết định thành phần, số lượng người tham dự cuộc họp cho phù hợp, đảm bảo tiết kiệm và hiệu quả.
Tăng cường sử dụng hình thức họp trực tuyến trong chỉ đạo điều hành và xử lý các công việc liên quan, hạn chế tối đa việc tổ chức họp tập trung để tiết kiệm chi phí tổ chức họp, đi lại, ăn ở của các đại biểu (trừ các cuộc họp có nội dung bí mật Nhà nước).
e) Tiết kiệm chi phí đi công tác trong nước và nước ngoài:
Căn cứ quy định của Bộ Tài chính, của UBND tỉnh Tây Ninh quy định cụ thể về chế độ công tác phí trong nước và nước ngoài; các cơ quan Nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập quy định mức chi công tác phí, các trường hợp áp dụng khoán công tác phí, trường hợp thanh toán theo hóa đơn thực tế, thủ tục chứng từ thanh toán …trong quy chế chi tiêu nôi bộ để thực hiện.
Về việc tổ chức các đoàn công tác, cần rà soát theo tinh thần triệt để tiết kiệm, nắm thông tin chủ yếu theo hình thức báo cáo trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của hệ thống các cơ quan nhà nước. Trường hợp cần thiết phải tổ chức đoàn công tác, cần xác định cụ thể nhiệm vụ của từng thành viên trong đoàn, triệt để ngăn chặn việc kết hợp đi công tác với tham quan, du lịch.
Thực hiện nghiêm chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về thực hành tiết kiệm đi công tác nước ngoài tại Công văn số 8743/VPCP-QHQT, ngày 01/11/2012 của Văn phòng Chính phủ. Tập trung bố trí kinh phí cho các đoàn đi đàm phán, thực hiện các nhiệm vụ được giao theo đúng chế độ quy định; hạn chế tối đa các đoàn đi học tập, khảo sát, tham khảo kinh nghiệm nước ngoài, bao gồm cả đối với các dự án hỗ trợ kỹ thuật, các dự án ODA và các dự án có sử dụng nguồn kinh phí có nguồn gốc từ ngân sách Nhà nước.
g) Tiết kiệm trong mua sắm, trang bị và sử dụng tài sản:
Thực hiện việc quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước theo đúng các quy định về quản lý, sử dụng tài sản Nhà nước, trong đó cụ thể:
- Tất cả các tài sản tại đơn vị phải được quản lý, hạch toán đầy đủ về hiện vật và giá trị, có kiểm kê đối chiếu tài sản trên sổ sách và thực tế theo quy định; rà soát và báo cáo về những tài sản đã mua sắm có giá trị tương đối lớn nhưng chỉ để trong kho, không đưa ra sử dụng gây lãng phí tiền nhà nước. Phải đăng ký, báo cáo những tài sản thuộc đối tượng tài sản cần đăng ký theo quy định của Luật Quản lý tài sản Nhà nước.
- Nghiêm cấm cho thuê, liên doanh liên kết, cho mượn, bán, thanh lý tài sản trái quy định hoặc chưa được phép của cơ quan có thẩm quyền.
- Việc mua sắm, đầu tư trang thiết bị tài sản phải đảm bảo đúng tiêu chuẩn, định mức theo hướng dẫn tại Quyết định số 170/2006/QĐ-TTg, ngày 18/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức trang thiết bị và phương tiện làm việc của cơ quan và cán bộ, công chức, viên chức Nhà nước.
- Đối với mua sắm xe ô tô phải thực hiện đúng tiêu chuẩn, định mức quy định tại Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg, ngày 07/5/2007 và Quyết định số 61/2010/QĐ-TTg, ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ. Nghiêm cấm bố trí xe ô tô để đưa đón cán bộ từ nhà riêng đến cơ quan trái quy định; tuyệt đối không sử dụng xe công vào công việc cá nhân, không liên quan đến công việc được giao; tăng cường sử dụng xe ô tô chung khi đi công tác nhiều người hoặc sử dụng phương tiện công cộng khi không cần thiết phải đi ô tô riêng; tổ chức sử dụng hợp lý, tiết kiệm xe ô tô công trong các chuyến đi công tác cơ sở, phục vụ hội nghị.
3.2- Chấp hành nghiêm túc Quy chế công khai tài chính theo Quyết định số 192/2004/QĐ-TTg, ngày 16/11/2004 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế công khai tài chính đối với các cấp ngân sách Nhà nước, các đơn vị dự toán ngân sách, các tổ chức được ngân sách Nhà nước hỗ trợ, các dự án đầu tư xây dựng cơ bản có vốn sử dụng ngân sách Nhà nước và Thông tư số 21/2005/TT-BTC, ngày 22/3/2005 của Bộ Tài chính về hướng dẫn thực hiện quy chế công khai tài chính đối với các đơn vị dự toán ngân sách và các tổ chức được ngân sách Nhà nước hỗ trợ.
3.3- Tiếp tục tăng cường chất lượng công tác kiểm tra tài chính, thẩm tra và phê duyệt quyết toán ngân sách nhà nước, báo cáo tài chính hàng năm của cơ quan tài chính đối với các sở ngành, huyện, thành phố (đơn vị dự toán cấp I); của cơ quan chủ quản đối với các cơ quan, đơn vị trực thuộc đảm bảo đúng quy định và chế độ hiện hành; kiểm tra đôn đốc việc chấp hành các kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước và cơ quan kiểm tra, thanh tra tài chính.
4. Về quản lý, sử dụng đất, tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường:
- Các sở, ban, ngành, các địa phương được giao quản lý các lĩnh vực liên quan đến tài nguyên thiên nhiên cần rà soát để tham mưu sửa đổi, bổ sung văn bản của tỉnh ban hành về phân cấp quản lý khai thác, sử dụng tài nguyên để nâng cao trách nhiệm và hiệu quả quản lý, giảm thiểu tác động đến môi trường.
- Về quy hoạch, lập kế hoạch khai thác và bảo vệ các nguồn tài nguyên thiên nhiên phải bảo đảm tiết kiệm và hiệu quả, đúng trình tự thủ tục theo quy định của pháp luật về đất đai, tài nguyên nước, bảo vệ phát triển rừng và các loại tài nguyên khác; phải công khai, minh bạch và phù hợp chiến lược phát triển theo từng vùng, địa bàn.
- Quan tâm quản lý các nguồn tài nguyên đất, rừng, nước, khoáng sản và các lĩnh vực ảnh hưởng lớn đến môi trường; tập trung giải quyết các vấn đề về bảo vệ môi trường ở các làng nghề, khu công nghiệp, khu đô thị.
- Kiểm soát chặt chẽ việc cấp phép và quản lý khai thác tài nguyên, khoáng sản; không gia hạn, bổ sung hoặc cấp mới giấy phép khai thác tài nguyên, khoáng sản cho các doanh nghiệp không thực hiện đúng, đầy đủ các yêu cầu về bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra việc sử dụng đất của các dự án đầu tư, doanh nghiệp, việc khai thác tài nguyên, khoáng sản; kiên quyết thu hồi đất sử dụng không đúng mục đích, không theo quy hoạch được duyệt, sử dụng lãng phí, kém hiệu quả; xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật qua kiểm tra phát hiện.
5. Về quản lý, sử dụng vốn và tài sản trong các doanh nghiệp Nhà nước, doanh nghiệp có vốn góp của Nhà nước:
- Tăng cường sự kiểm tra, giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước đối với các doanh nghiệp Nhà nước, doanh nghiệp có vốn góp của Nhà nước; củng cố, tăng cường năng lực, hiệu quả, tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các doanh nghiệp.
- Tăng cường kiểm tra, giám sát việc vay nợ, sử dụng vốn vay và thanh toán nợ của doanh nghiệp Nhà nước, doanh nghiệp có vốn góp của Nhà nước bảo đảm không để xảy ra tình trạng đổ vỡ, phá sản do không trả được nợ; kiên quyết thực hiện việc giải thể, phá sản các doanh nghiệp kinh doanh thua lỗ, kém hiệu quả, mất vốn Nhà nước.
6. Thực hành tiết kiệm trong tiêu dùng của Nhân dân:
Sở Văn hóa thể thao và Du lịch chủ trì phối hợp với các ngành chức năng liên quan triển khai ngay khi có hướng dẫn của Bộ Văn hóa thể thao và Du lịch về hình thức tổ chức lễ cưới, lễ hội, … phù hợp văn hóa tuyền thống dân tộc, với thời đại mới trên tinh thần tiết kiệm, lành mạnh, văn minh để vận động nhân dân thực hiện; không được sử dụng các thiết chế văn hóa, thể thao làm nhà hàng, tổ chức tiệc cưới; phê phán các hiện tượng xa hoa, lãng phí trái với thuần phong mỹ tục; Tăng cường kiểm tra việc tổ chức hoạt động lễ hội trên địa bàn tỉnh; xử lý ngay các cơ quan, đơn vị có sai phạm trong tổ chức lễ hội.
C. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Để thực hiện mục tiêu, yêu cầu về THTK, CLP năm 2014 nêu trên, UBND tỉnh Tây Ninh chỉ đạo thực hiện như sau:
1. Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp Sở Thông tin - Truyền thông và các sở, ngành, huyện, thành phố xây dựng chương trình tuyên truyền, vận động về THTK, CLP gắn với việc thực hiện “Cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức của Chủ tịch Hồ Chí Minh”; phối hợp các cơ quan báo chí, truyền hình của tỉnh đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về THTK, CLP với các hình thức thích hợp và có hiệu quả; kịp thời nêu gương người tốt, việc tốt, kịp thời phê phán các cơ quan, đơn vị tổ chức, cá nhân có biểu hiện vi phạm, gây thất thoát lãng phí.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp các sở, ngành, huyện, thành phố liên quan tổ chức thực hiện tiết kiệm trong quản lý, sử dụng đất đai, khai thác, sử dụng tài nguyên thiên nhiên và bảo vệ môi trường; tổ chức kiểm tra, thanh tra và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp các sở, ngành, huyện, thành phố có liên quan thực hiện tiết kiệm trong quy hoạch, bố trí và quản lý, thực hiện các dự án đầu tư xây dựng cơ bản; tổ chức kiểm tra, giám sát các dự án đầu tư sử dụng vốn có nguồn gốc từ ngân sách nhà nước và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm.
4. Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp các sở, ngành, huyện, thành phố thực hiện rà soát, tham mưu hoàn thiện về định mức kinh tế - kỹ thuật, định mức chi phí xây dựng; tổ chức kiểm tra, thanh tra về cấp giấy phép xây dựng, quản lý chất lượng, về thời hạn quyết toán đối với công trình hoàn thành đưa vào sử dụng và xử lý các tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm.
5. Sở Tài chính hướng dẫn các Sở, ngành, huyện, thành phố thực hiện:
- Năm 2014, tiếp tục thực hiện tiết kiệm 10% chi thường xuyên để thực hiện cải cách tiền lương theo quy định; và các biện pháp tiết kiệm theo Công văn số 6890/BTC-HCSN, ngày 23/5/2012 của Bộ Tài chính về việc thực hiện tiết kiệm, tiết giảm tối đa chi phí điện, điện thoại, văn phòng phẩm, xăng dầu, khánh tiết, hội nghị, công tác phí.
- Tổ chức rà soát lại các đơn vị được giao thực hiện cơ chế tự chủ tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế và tài chính của các đơn vị sự nghiệp công lập theo Nghị định 43/2006/NĐ-CP, ngày 25/4/2006 của Chính phủ để tham mưu hoàn thiện cơ chế giao khoán, tăng thu cho ngân sách và giảm trợ cấp.
- Chấp hành nghiêm các quy định của Luật kế toán, trọng tâm là sổ kế toán, chứng từ nhằm ngăn ngừa thất thoát tiền và tài sản Nhà nước; kịp thời phát hiện các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp và cá nhân có hành vi vi phạm hành chính về kế toán và xử phạt theo đúng quy định.
- Chủ trì phối hợp với các Sở, ngành, huyện, thành phố tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, xử lý vi phạm quy định về THTK, CLP, trong đó có thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện pháp luật về THTK, CLP.
6. Sở Công Thương chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng Chương trình tiết kiệm điện trên địa bàn tỉnh với các biện pháp cụ thể; kiểm tra, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về sản xuất, cung ứng và sử dụng điện.
- Đẩy mạnh công tác quản lý thị trường, chống buôn lậu, gian lận thương mại; đầu cơ, gây sốt giá, đảm bảo đủ hàng hóa chất lượng và an toàn vệ sinh thực phẩm, giá cả phù hợp phục vụ nhu cầu tiêu dùng của nhân dân nhất là trong dịp tết.
- Thực hiện nghiêm tinh thần Công văn số 308/BTC-QLG, ngày 07/01/2014 của Bộ Tài chính về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện các biện pháp nhằm kiểm soát lạm phát năm 2014 tại địa phương; tiếp tục và triển khai chương trình bình ổn giá theo chỉ đạo của UBND tỉnh.
7. Thanh tra tỉnh chủ trì phối hợp các cơ quan liên quan thực hiện kiểm tra, giám sát việc vay nợ, sử dụng vốn vay và thanh toán nợ của doanh nghiệp Nhà nước, doanh nghiệp có vốn góp của Nhà nước; thanh tra các doanh nghiệp có biểu hiện không trả được nợ, kinh doanh thua lỗ, kém hiệu quả, mất vốn Nhà nước.
8. Sở Giao thông Vận tải chủ trì phối hợp các cơ quan liên quan thường xuyên kiểm tra tiến độ, chất lượng các công trình giao thông trên địa bàn, tham mưu UBND tỉnh để kịp thời xử lý những vướng mắc, nhằm đưa công trình sớm hoàn thành vào sử dụng một cách hiệu quả, tránh lãng phí vốn đầu tư.
9. Sở Y tế chủ trì phối hợp các cơ quan liên quan tăng cường công tác thanh, kiểm tra về THTK, CLP trong việc sử dụng các trang thiết bị, vật tư y tế và các công trình phục vụ ngành y tế, các nguồn vốn,…
10. Sở Ngoại vụ chủ trì phối hợp các cơ quan liên quan thực hiện, rà soát và tham mưu thực hiện đúng các quy định về cho phép cán bộ, công chức, viên chức đi công tác nước ngoài.
11. Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp các sở, ngành, huyện, thành phố tổ chức kiểm tra nội dung về công vụ như: về quy định đối tượng, tiêu chuẩn đào tạo cán bộ, công chức; về xây dựng và thực hiện quy chế văn hóa nơi công sở; sử dụng thời giờ làm việc.
12. Các thủ trưởng sở, ngành, UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm:
- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị tổ chức quán triệt và tập trung chỉ đạo các tổ chức, đơn vị, cá nhân thuộc phạm vi quản lý triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Chỉ thị số 21-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương Đảng, Chỉ thị số 30/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Chương trình công tác này.
- Trực tiếp chỉ đạo xây dựng Chương trình hành động tăng cường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong đó thể hiện rõ mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cụ thể đối với từng lĩnh vực, từng khoản mục chi ngân sách và trách nhiệm tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện kịp thời, đầy đủ các nội dung yêu cầu;
- Rà soát kỹ các chương trình kiểm tra, thanh tra, các đoàn công tác cấp tỉnh, cấp huyện, thành phố, bảo đảm gọn nhẹ, tiết kiệm, hiệu quả; nghiêm cấm việc tổ chức đón tiếp gây tốn kém chi phí đối với đơn vị được thanh tra và các đối tượng liên quan.
- Tổ chức thực hiện kiểm tra, giám sát của cơ quan chủ quản đối với các đơn vị trực thuộc trong năm 2014 tối thiểu là 20% số đơn vị trực thuộc (nếu có). Chỉ đạo cấp dưới thực hiện công tác tự kiểm tra và chấp hành nghiêm việc công khai tài chính theo quy định. Đối với những vi phạm được phát hiện trong công tác kiểm tra, thủ trưởng đơn vị phải khắc phục, xử lý hoặc đề xuất kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền có biện pháp xử lý. Mọi vi phạm quy định về tiết kiệm, chống lãng phí, tùy theo mức độ, sẽ bị trừ vào các hình thức thi đua khen thưởng hoặc xử lý kỹ luật theo quy định của tỉnh hoặc của Bộ, ngành và pháp luật hiện hành.
- Định kỳ hàng quý, năm các cơ quan chủ quản, các huyện, thành phố kịp thời tổng hợp báo cáo tình hình triển khai, thực hiện về THKT, CLP của cơ quan và các đơn vị trực thuộc, gửi báo cáo về Sở Tài chính (cụ thể thời kỳ, thời gian báo cáo về THKT, CLP theo văn bản hướng dẫn của Sở Tài chính) để kịp thời tổng hợp tham mưu báo cáo về THKT, CLP trên địa bàn tỉnh cho UBND tỉnh.
UBND tỉnh yêu cầu các Thủ trưởng Sở, ngành, UBND huyện, thành phố quan tâm phổ biến, quán triệt và thực hiện nghiêm túc Chương trình hành động về công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2014 này./.
 
