	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1445/TCT-QLN
V/v thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế
	Hà Nội, ngày 28 tháng 4 năm 2014


 
Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 31/12/2013, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 215/2013/TT- BTC hướng dẫn cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế. Sau một thời gian thực hiện, một số Cục Thuế đề nghị sửa đổi thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế. Về việc này, thực hiện chỉ đạo của lãnh đạo Bộ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế:
Tại Điểm a Khoản 1 Điều 4 Thông tư số 215/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 hướng dẫn cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế: Tổng cục trưởng Tổng cục Thuế. Cục trưởng Cục Thuế, Chi cục trưởng Chi cục Thuế có thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế.
2. Về việc giao quyền cho cấp phó
Tại Khoản 3 Điều 4 Thông tư số 215/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 hướng dẫn cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định: Người có thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế quy định tại Khoản 1 và Khoản 2 Điều này có thể giao quyền cho cấp phó xem xét ban hành quyết định cưỡng chế. Việc giao quyền chỉ được thực hiện khi cấp trưởng vắng mặt và phải thể hiện bằng văn bản, trong đó xác định rõ phạm vi, nội dung, thời hạn giao quyền. Cấp phó được giao quyền phải chịu trách nhiệm về quyết định của mình trước cấp trưởng và trước pháp luật. Người được giao quyền không được giao quyền tiếp cho bất kỳ cá nhân nào khác.
Căn cứ các quy định trên Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành: Cục trưởng Cục Thuế/ Chi cục trưởng Chi cục Thuế chỉ được uỷ quyền bằng văn bản khi thực sự đi công tác vắng, không để tình trạng cấp trưởng đang làm việc ở đơn vị nhưng cấp phó ban hành quyết định là vi phạm các quy định của pháp luật dẫn đến vô hiệu của quyết định cưỡng chế đã ban hành.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết và thực hiện./.
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