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	Số: 4739/TCHQ-GSQL
V/v tạm nhập ôtô nguyên chiếc để nghiên cứu thiết kế và tái xuất dưới dạng linh kiện tháo rời của Công ty TNHH Nissan Techno Việt Nam
	Hà Nội, ngày 29 tháng 4 năm 2014


 
Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2468/VPCP-KTTH ngày 11/01/2014 của Văn phòng Chính phủ về việc ghi tại trích yếu. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo thông lệ quốc tế và quy định pháp luật Hải quan hiện hành thì hàng tạm nhập - tái xuất khi tái xuất phải đảm bảo nguyên trạng của hàng hóa. Theo đó, nếu đề nghị của Công ty TNHH Nissan Techno Việt Nam tại công văn số 14-021/NTV-XNK ngày 28/3/2014 được Quý Bộ giải quyết theo thẩm quyền cho phép tạm nhập một số xe ôtô tay lái bên phải và dã qua sử dụng trên 5 năm để phục vụ nghiên cứu thiết kế, sau đó tái xuất toàn bộ khỏi Việt Nam dưới dạng linh kiện tháo rời đề nghị phải được thể hiện rõ trong giấy phép (thông tin về tên cửa khẩu tạm nhập, cửa khẩu tái xuất đối với xe ô tô phục vụ nghiên cứu, thiết kế; thời hạn tạm nhập - tái xuất xe ô tô kể từ ngày hoàn thành thủ tục hải quan tạm nhập khẩu; đặc điểm nhãn hiệu, hình dạng, kết cấu xe ô tô khi tạm nhập và danh mục bộ phận, linh kiện được tháo rời từ xe ô tô nguyên chiếc đã tạm nhập phải tái xuất) để làm cơ sở cho cơ quan Hải quan làm thủ tục tạm nhập và giám sát khi làm thủ tục tái xuất hàng hóa của Công ty.
Tổng cục Hải quan trao đổi với Quý Bộ để xử lý khi xem xét cấp văn bản cho phép, đồng thời hướng dẫn Công ty TNHH Nissan Techno Việt Nam nghiêm túc thực hiện.
Trân trọng sự hợp tác của Quý Bộ.
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