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Kính gửi: Công ty cổ phần thương mại Khoáng sản Việt.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 04/2014/CV-VMT ngày 10/04/2014 của Công ty cổ phần thương mại Khoáng sản Việt về việc phân loại mặt hàng xỉ giàu mangan. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính; tham khảo chú giải chi tiết HS thì: mặt hàng xỉ giàu mangan tùy thuộc vào thành phần, công dụng, dạng ngoại quan, quy trình sản xuất ... được phân loại thuộc các Chương, nhóm khác nhau. Vì vậy, mặt hàng này cần phải phân tích để xác định thành phần, bản chất mặt hàng làm cơ sở cho việc phân loại.

Công văn của Công ty chỉ nêu sản phẩm là xỉ giàu mangan thu được từ quá trình luyện thép, chưa có kết quả phân tích thành phần nên Tổng cục Hải quan không có đủ cơ sở xác định mã số HS. Để xác định được mã số HS, đề nghị Công ty bổ sung đầy đủ hồ sơ và gửi cơ quan Hải quan xác định trước mã số HS theo quy định tại Điều 7, Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/09/2013 hoặc khi làm thủ tục xuất khẩu thì liên hệ với cơ quan Hải quan nơi dự kiến mở tờ khai để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty cổ phần thương mại Khoáng sản Việt biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Hoàng Việt Cường (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-PL (3b).
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