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Thực hiện Quyết định số 43/2000/QĐ-TTg ngày 07 tháng 4 năm 2000 của Thủ tướng Chính phủ “Về việc vận động và khuyến khích nhân dân hiến máu tình nguyện” và hưởng ứng “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” 07 tháng 4 hàng năm, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các trường tổ chức thực hiện các hoạt động theo các nội dung cụ thể như sau:

1. Mục tiêu:
Nâng cao nhận thức và chuyển đổi hành vi của cán bộ, giáo viên, công nhân viên, học sinh, sinh viên về mục đích, ý nghĩa cao đẹp của việc hiến máu cứu người thông qua chiến dịch truyền thông trên các phương tiện thông tin của nhà trường nhằm động viên, khuyến khích được nhiều người tham gia hiến máu tình nguyện, đặc biệt nhân dịp “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” năm 2014.

2. Các thông điệp sử dụng nhân “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” - ngày 07/4/2014:
“Hiến máu cứu người – Một nghĩa cử cao đẹp”;
“Hiến máu cứu người – Xin đừng thờ ơ!”;
“Máu cứu người – Bắt đầu từ các nhà quản lý!”.
Các trường học có thể lựa chọn một trong những thông điệp trên để hưởng ứng và truyền thông trong nhà trường.

3. Tổ chức các hoạt động:
- Tổ chức đợt tuyên truyền mạnh mẽ trên các phương tiện truyền thông của nhà trường từ 01/4/2014 đến 30/4/2014, cao điểm là ngày 07/4/2014 về các nội dung:

+ “Thư của Chủ tịch nước gửi đồng bào và chiến sĩ cả nước nhân ngày toàn dân hiến máu tình nguyện” (Thư đề ngày 02/4/2007);

+ Cung cấp “Những thông tin cơ bản về máu và hiến máu tình nguyện”, đặc biệt “Hiến máu có sự hướng dẫn của thầy thuốc không có hại cho sức khỏe”;

+ Hình ảnh của cán bộ lãnh đạo Đảng, Nhà nước, lãnh đạo địa phương và những tấm gương tiêu biểu tham gia hiến máu tình nguyện.

- Duy trì và phát triển nguồn người hiến máu thông qua việc tuyên truyền, vận động thành lập các câu lạc bộ hoặc đội hiến máu dự bị, câu lạc bộ những người có nhóm máu hiếm; câu lạc bộ vận động hiến máu tình nguyện.

- Tổ chức mít tinh, tọa đàm, giao lưu, nhằm động viên, khuyến khích, tôn vinh các cá nhân, tập thể có nhiều thành tích xuất sắc trong công tác hiến máu và vận động hiến máu tình nguyện.

- Phối hợp chặt chẽ với các Trung tâm truyền máu, Khoa Huyết học truyền máu thuộc bệnh viện tỉnh, thành phố tổ chức chu đáo việc tiếp nhận máu và chăm sóc người hiến máu, kết hợp với tặng quà lưu niệm nhân “Ngày toàn dân hiến máu tình nguyện”.

Nhận được công văn này, đề nghị các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 30/4/2014 theo địa chỉ: Vụ Công tác học sinh, sinh viên - Bộ Giáo dục và Đào tạo, 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội. Điện thoại: 04 38680367, e-mail: ntthang.hssv@moet.edu.vn.
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