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	Số: 2392/CT-TTHT
V/v: Chi phí được trừ
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 07 tháng 04 năm 2014


 
	Kính gửi:
	Công ty Cổ Phần Tara
Địa chỉ: Tầng 3 Cao Ốc, HDTC, 36 Bùi Thị Xuân, P. Bến Thành, Q.1, TP.HCM
Mã số thuế: 0303534963


Trả lời văn bản ngày 19/03/2014 của Công ty về chi phí được trừ, Cục Thuế TP có ý kiến như sau: 
Tại Khoản 2g Điều 9 Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ hướng dẫn thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định các khoản chi không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế (có hiệu lực thi hành từ ngày 15/02/2014 và áp dụng cho kỳ tính thuế từ năm 2014 trở đi): 
“Phần chi quảng cáo, tiếp thị, khuyến mại, hoa hồng môi giới (không bao gồm hoa hồng bảo hiểm theo quy định của pháp luật về kinh doanh bảo hiểm, hoa hồng đại lý bán hàng đúng giá, hoa hồng trả cho nhà phân phối của các doanh nghiệp bán hàng đa cấp); chi tiếp tân, khánh tiết, hội nghị; chi hỗ trợ tiếp thị, chi hỗ trợ chi phí liên quan trực tiếp đến hoạt động sản xuất, kinh doanh vượt quá 15% tổng số chi được trừ”.
Trường hợp của Công ty có thực hiện chương trình khuyến mại phục vụ cho sản xuất kinh doanh theo quy định của pháp luật thương mại về hoạt động xúc tiến thương mại có đầy đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp thì được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN và thuộc khoản chi phí bị khống chế theo quy định nêu trên.
Về thủ tục hồ sơ đăng ký chương trình khuyến mại đề nghị Công ty liên hệ Sở Công thương để được hướng dẫn theo thẩm quyền.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết. để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- KT4; 
- Phòng PC; 
- Lưu: VT, TTHT
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