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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Hà Giang.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 387/HQHG-KTSTQ ngày 27/03/2014 của Cục Hải quan tỉnh Hà Giang về vướng mắc đối với thẩm quyền xác nhận mặt hàng thuộc Danh mục vật tư trong nước đã sản xuất được theo Thông tư 04/2009/TT-BKH ngày 23/07/2009 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại Điều 2 Thông tư 04/2009/TT-BKH quy định: “Trong quá trình sử dụng Danh mục nếu có ý kiến không thống nhất giữa cơ quan Hải quan với doanh nghiệp thì cơ quan Hải quan phối hợp với các Sở Kế hoạch và Đầu tư địa phương xem xét để xử lý. Trường hợp tiếp tục còn vướng mắc thì Tổng cục Hải quan kiến nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét quyết định hoặc sửa đổi bổ sung Danh mục”.
Do đó, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Hà Giang làm việc với Sở Kế hoạch và Đầu tư địa phương để làm rõ sự chưa thống nhất giữa xác nhận của Sở Kế hoạch và Đầu tư Danh mục vật tư trong nước đã sản xuất được theo Thông tư 04/2009/TT-BKH. Trường hợp còn vướng mắc thì báo cáo Tổng cục Hải quan có hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Hà Giang được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-CS-Ly (03 bản).
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