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Kính gửi: Công ty TNHH Panasonic System Networks Việt Nam
(Địa chỉ: Lô JI-J2 KCN Thăng Long, Đông Anh, Hà Nội)
Trả lời công văn số PSNV/PSCS/06022014 ngày 06/02/2014 của Công ty TNHH Panasonic System Networks Việt Nam (PSNV) về việc thuê kho của Công ty Jupiter Logistics Vietnam để lưu giữ nguyên liệu thuê gia công, sản phẩm sau khi gia công, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1/ Căn cứ theo quy định tại Điểm a Khoản 11 Điều 24 Thông tư số 22/2014 ngày 14/02/2014 của Bộ Tài chính và theo như trình bày của Công ty tại công văn PSNV/PSCS/06022014 dẫn trên, Tổng cục Hải quan đồng ý cho phép PSNV được thuê kho của Công ty Jupiter Logistics để lưu giữ nguyên liệu, vật tư và thành phẩm phục vụ cho hoạt động thuê gia công của PSNV tại Công ty TNHH Điện tử Towada và Công ty TNHH Aiden Việt Nam nếu kho đảm bảo yêu cầu giám sát của cơ quan hải quan (có tường rào ngăn cách, có cổng, cửa để khóa, có hệ thống camera nối mạng với cơ quan hải quan để theo dõi),
2/ Khi lưu giữ nguyên liệu thuê gia công và sản phẩm sau gia công tại kho của Công ty Jupiter Logistics, yêu cầu Công ty PSNV và các đơn vị hải quan liên quan thực hiện:
a. PSNV phải thông báo cho Chi cục Hải quan Bắc Thăng Long thuộc Cục Hải quan TP. Hà Nội, Chi cục Hải quan Hải Dương thuộc Cục Hải quan TP. Hải Phòng (quản lý địa bàn kho và doanh nghiệp nhận gia công) các thông tin về địa điểm, vị trí, diện tích, các điều kiện về cơ sở hạ tầng, cơ chế quản lý giám sát hàng hóa đưa vào, đưa ra kho, thời gian thuê kho để Chi cục biết, thực hiện việc quản lý.
b. Khi đưa hàng nguyên liệu, vật tư thuê gia công vào kho, ra khỏi kho, PSNV phải thông báo với Chi cục Hải quan Bắc Thăng Long bản kê nguyên liệu, vật tư và hợp đồng gia công (bản sao). Khi nhận lại sản phẩm gia công, PSNV phải thông báo bản kê sản phẩm với Chi cục Hải quan Bắc Thăng Long để Chi cục biết, quản lý.
c. PSNV chịu trách nhiệm quản lý, theo dõi hàng hóa đưa vào, đưa ra kho và định kỳ vào ngày 15 của tháng đầu quý sau phải thông báo tình trạng hàng hóa nhập, xuất, tồn kho của Chi cục Hải quan Bắc Thăng Long.
d. Định kỳ hàng quý, Chi cục Hải quan Bắc Thăng Long phối hợp Chi cục Hải quan Hải Dương thực hiện việc kiểm tra hàng hóa gửi kho hoặc thực hiện kiểm tra đột xuất khi có dấu hiệu nghi vấn hàng hóa gửi kho không đúng hoặc tiêu thụ nội địa hàng hóa gửi kho.
e. Cục Hải quan TP. Hải Phòng chỉ đạo Chi cục Hải quan Hải Dương thực hiện kiểm tra điều kiện giám sát hải quan hai kho của Công ty Jupiter Logistics cho PSNV thuê. Trong trường hợp cần thiết Cục trưởng Cục Hải quan thành phố Hải Phòng quyết định việc giám sát trực tiếp tại kho.
f. Giao Cục Hải quan TP. Hà Nội, Cục Hải quan TP. Hải Phòng chỉ đạo các Chi cục liên quan thực hiện việc kiểm tra, giám sát đối với hoạt động của PSNV tại kho của Công ty Jupiter Logistics theo đúng quy định. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền đề nghị báo cáo kịp thời với Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Panasonic System Networks Việt Nam được biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/cáo);
- Cục Hải quan TP Hà Nội (để t/h);
- Cục Hải quan TP Hải Phòng (để t/h);
- Lưu: VT, GSQL(3b).
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