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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Điện Biên.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 224/HQĐB-NV ngày 11/03/2014 của Cục Hải quan tỉnh Điện Biên báo cáo vướng mắc khi đăng Danh mục miễn thuế tạo TSCĐ dự án thủy điện Huội Quảng có sự chuyển đổi chủ đầu tư dự án. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Căn cứ Điều 66 Nghị định 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ quy định về chuyển nhượng dự án thì nhà đầu tư có quyền chuyển nhượng dự án do mình thực hiện cho nhà đầu tư khác.
- Căn cứ khoản 3 Điều 14 Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án ưu đãi đầu tư đã được ưu đãi về thuế nhập khẩu theo lĩnh vực, địa bàn đầu tư theo quy định của pháp luật liên quan nhưng sau đó chuyển nhượng cho đối tượng khác mà người nhận chuyển nhượng tiếp tục thực hiện dự án tại địa bàn, lĩnh vực được ưu đãi thì tiếp tục được hưởng ưu đãi về thuế theo quy định của pháp luật và người chuyển nhượng, người nhận chuyển nhượng không phải thực hiện kê khai nộp thuế nhập khẩu.
- Căn cứ điểm c khoản 22 Điều 100 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính quy định:
“c) Hàng hóa, trang thiết bị nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án ưu đãi đầu tư đã được ưu đãi về thuế nhập khẩu theo lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật liên quan nhưng chủ dự án chuyển nhượng cho tổ chức, cá nhân khác (chuyển đổi chủ sở hữu dự án) thì tiếp tục được miễn thuế nhập khẩu nếu đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau:
c.1) Tại thời điểm chuyển nhượng, Luật thuế xuất khẩu, nhập khẩu và các văn bản hướng dẫn thi hành vẫn quy định dự án thuộc lĩnh vực, địa bàn ưu đãi đầu tư;
c.2) Giá chuyển nhượng máy móc thiết bị tạo tài sản cố định của dự án không bao gồm thuế nhập khẩu;
c.3) Tổ chức, cá nhân nhận chuyển nhượng (chủ sở hữu mới dự án) là chủ đầu tư có dự án chuyển nhượng được ghi tại Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh
Sau mười 10 ngày kể từ ngày chuyển nhượng, chủ dự án nhận chuyển nhượng và tổ chức cá nhân nhận chuyển nhượng phải kê khai với cơ quan hải quan nơi đăng ký Danh mục hàng hóa miễn thuế của dự án về việc chuyển nhượng”.
Trường hợp Dự án nhà máy thủy điện Huội Quảng chuyển đổi chủ sở hữu đáp ứng các điều kiện nêu trên thì Danh mục hàng hóa miễn thuế của Dự án được xử lý như sau:
- Chủ dự án cũ (Tập đoàn Điện lực Việt Nam) thống kê toàn bộ quá trình sử dụng Danh mục hàng hóa miễn thuế đã cấp cho Dự án thủy điện Huội Quảng trong đó nêu rõ: số lượng hàng hóa theo danh mục miễn thuế đã được cấp, số lượng hàng hóa đã nhập khẩu, số lượng hàng hóa đã đưa vào sử dụng cho dự án, số lượng hàng hóa không sử dụng cho dự án (tình hình nộp thuế đối với số lượng hàng hóa này), số lượng hàng hóa còn lại chưa nhập khẩu theo Danh mực đã được cấp.
- Căn cứ kết quả thống kê của chủ dự án cũ (Tập đoàn Điện lực Việt Nam), cơ quan hải quan sẽ thu hồi Danh mục, Phiếu theo dõi trừ lùi đã được cấp để cấp Danh mục miễn thuế cho chủ dự án mới (Tổng công ty phát điện 3) trên cơ sở số hàng còn lại chưa nhập khẩu của Danh mục cũ và thu đủ thuế theo quy định đối với số hàng hóa đã được miễn thuế nhưng không sử dụng cho dự án.
- Đối với các hạng mục của dự án chưa đăng ký Danh mục miễn thuế thì hải quan địa phương cấp Danh mục cho đơn vị là chủ dự án mới.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Điện Biên biết và thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Công ty Phát điện 3 (KCN Phú Mỹ 1, Thị trấn Phú Mỹ, Huyện Tân Thành, Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu) (thay trả lời công văn số 1532/GENCO3-ĐT-XD ngày 31/3/2014)
- Lưu: VT. TXNK. (03 bản).
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