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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 2483/CT-TTHT
V/v: chính sách thuế
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 4 năm 2014


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Fujifilm
Địa chỉ: Phòng 2001, Tòa nhà Gemadept,
2Bis-4-6 Lê Thánh Tôn, Quận 1.
Mã số thuế: 0311169111


Trả lời văn bản số 03/032014 ngày 20/3/2014 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP. có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hoá đơn bán hàng, cung ứng dịch vụ;
- Căn cứ Khoản 1 Điều 5 Thông tư số 123/2012/TT-BTC ngày 27/7/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định doanh thu để tính thu nhập chịu thuế:
“Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế được xác định như sau:
Doanh thu để tính thu nhập chịu thuế là toàn bộ tiền bán hàng hoá, tiền gia công, tiền cung cấp dịch vụ bao gồm cả khoản trợ giá, phụ thu, phụ trội mà doanh nghiệp được hưởng không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.
a) Đối với doanh nghiệp nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ thuế là doanh thu chưa bao gồm thuế giá trị gia tăng.
b) Đối với doanh nghiệp nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp trên giá trị gia tăng là doanh thu bao gồm cả thuế giá trị gia tăng.”
Trường hợp của Công ty theo trình bày xuất khẩu hàng hóa cho đối tác nước ngoài theo giá CIF (là giá bán đã bao gồm phí vận chuyển và phí bảo hiểm) được thể hiện trên hợp đồng ngoại thương, hóa đơn và Tờ khai xuất khẩu thì doanh thu xuất khẩu kê khai nộp thuế là giá đã bao gồm cả chi phí vận chuyển và phí bảo hiểm.
Đối với trường hợp Công ty nhập khẩu hàng hóa theo giá CIF nhưng do hàng hóa nhập khẩu không đúng theo tiêu chuẩn, quy cách mà 02 bên đã thỏa thuận trên hợp đồng, Công ty phải xuất trả lại hàng hóa, đối tác nước ngoài phải chịu toàn bộ các chi phí liên quan đến việc xuất trả hàng hóa (phí vận chuyển và phí bảo hiểm). Trường hợp Công ty trả hộ phí vận chuyển và phí bảo hiểm cho đối tác nước ngoài (có hóa đơn mang tên Công ty) thì khi thu lại tiền của đối tác nước ngoài Công ty hạch toán thu chi hộ cho đối tác nước ngoài không ghi nhận vào thu nhập khác.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.PC;
- P.KT 2;
- Lưu: HC, TTHT.
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