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Kính gửi: Viện nghiên cứu cơ khí - Bộ Công Thương.
(Địa chỉ: Số 4 đường Phạm Văn Đồng, Mai Dịch, Cầu Giấy, Tp. Hà Nội)
Trả lời công văn số 240/NCCK ngày 31/03/2014 của Viện nghiên cứu cơ khí v/v tư vấn chính sách xuất nhập khẩu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về thực hiện thủ tục hải quan của nhà thầu nước ngoài tại Việt Nam:

Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 1 Quyết định số 03/2012/QĐ-TTg ngày 16/01/2012 và Điều 3, Điều 7 Quyết định số 87/2004/QĐ-TTg ngày 19/05/2004 của Thủ tướng Chính phủ về Quy chế quản lý nhà thầu nước ngoài hoạt động trong lĩnh vực xây dựng tại Việt Nam thì nhà thầu nước ngoài là nhà thầu chính, tổng thầu, nhà thầu liên danh, nhà thầu phụ cung cấp vật tư - thiết bị công nghệ kèm theo dịch vụ kỹ thuật liên quan đến công trình xây dựng chỉ được hoạt động tại Việt Nam khi được cơ quan nhà nước có thẩm quyền của Việt Nam cấp giấy phép thầu; nhà thầu nước ngoài có nghĩa vụ đăng ký địa chỉ, số điện thoại, fax, e-mail của Văn phòng điều hành và người đại diện thực hiện các hợp đồng tại các cơ quan có liên quan đến các nội dung nêu trên theo quy định của UBND cấp tỉnh nơi có dự án nhận thầu; phải đăng ký và nộp thuế theo quy định của pháp luật Việt Nam.

Vì vậy, trường hợp Công ty JAT không có Văn phòng điều hành hoặc có Văn phòng điều hành mà không thực hiện đăng ký, kê khai thuế theo pháp luật Việt Nam thì chưa đủ điều kiện hoạt động tại Việt Nam và thực hiện thủ tục hải quan theo quy định.

2. Về điều kiện để được xuất nhập khẩu tại chỗ:

Đề nghị Quý viện nghiên cứu quy định tại Điều 15 Nghị định số 154/2005/NĐ-CP ngày 15/12/2005 của Chính phủ, Điều 45 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính để thực hiện.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Quý Viện được biết./.
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