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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 1018/HQHCM-TXNK ngày 31/3/2014 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh báo cáo vướng mắc gia hạn thời hạn nộp thuế hàng nhập SXXK, vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm d khoản 1, điểm b khoản 3 Điều 31 Nghị định 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ thì một trong các trường hợp người nộp thuế được xem xét gia hạn nộp thuế là “không có khả năng nộp thuế đúng hạn trong trường hợp nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu có chu kỳ sản xuất, dữ trữ dài hơn 275 ngày; Thời gian gia hạn nộp thuế tối đa không quá 01 năm, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế đối với trường hợp quy định tại Điểm b, c, d Khoản 1 Điều này”.
Theo đó, về nguyên tắc các trường hợp đủ điều kiện được gia hạn thì thời gian gia hạn phải đảm bảo theo đúng quy định nêu trên. Trường hợp phát sinh gia hạn lần 2 (hoặc nhiều lần) thì tổng thời gian gia hạn tối đa cũng không được vượt quá 01 năm kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế. Đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh nghiên cứu thực hiện theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK - QLN (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Hải Trang


 

