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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hải Phòng
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2115/HQHP-CNTT ngày 5/3/2014 của Cục Hải quan TP Hải Phòng về việc đề nghị được triển khai mở rộng thiết bị đầu đọc mã vạch trong công tác giám sát hải quan tại các Chi cục Hải quan cửa khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Đồng ý đề xuất triển khai ứng dụng thiết bị đầu đọc mã vạch trong công tác giám sát tại Cục Hải quan TP. Hải Phòng đối với quy trình thực hiện trên Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan theo Thông tư 196/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012.
Đối với đề xuất triển khai trang bị, mở rộng ứng dụng thiết bị đầu đọc mã vạch trong công tác giám sát tại các Chi cục Hải quan cửa khẩu và ứng dụng thiết bị đọc mã vạch khi thực hiện Hệ thống VNACCS: Hiện nay, Hệ thống VNACCS/VCIS đã sắp chuyển sang giai đoạn triển khai chính thức (từ 1/4/2014). Theo kế hoạch dự kiến, từ ngày 01/04/2014 đến ngày 14/04/2014 sẽ triển khai chính thức VNACSS tại tất cả các Chi cục hải quan trực thuộc Cục Hải quan TP. Hải Phòng. Do đó, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng tập trung nghiên cứu, phối hợp với các đơn vị chuyên môn thuộc Tổng cục Hải quan (Cục Công nghệ thông tin và Thống kê hải quan, Cục Giám sát quản lý hải quan) trong việc hoàn thiện các chỉ tiêu sử dụng trên mã vạch cũng như các giải pháp kỹ thuật về loại mã vạch, thiết bị sử dụng mã vạch…. làm cơ sở để triển khai mở rộng ứng dụng thiết bị đầu đọc mã vạch khi thực hiện Hệ thống VNACCS/VCIS.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP Hải Phòng biết và phối hợp thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Cục CNTT (để p/h);
- Cục GSQL (để p/h);
- Lưu: VT, CCHĐH (3b)
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