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V/v: Đề án đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp phòng
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Kính gửi: Ban Cán sự đảng Bộ Nội vụ.
Xét đề nghị của Ban Cán sự đảng Bộ Nội vụ tại Công văn số 30-CV/BCS ngày 21 tháng 3 năm 2014 về Đề án đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp phòng, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc, Ủy viên Bộ Chính trị, Phó Bí thư Ban Cán sự đảng Chính phủ yêu cầu Ban Cán sự đảng Bộ Nội vụ:
- Xây dựng Đề án “Thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo cấp vụ, cấp phòng” như chỉ đạo của Bộ Chính trị; các giải pháp đổi mới cần đặt trong mối liên hệ với các Đề án và quy định như: đánh giá cán bộ, thu hút và trọng dụng nhân tài, tập sự lãnh đạo quản lý, luân chuyển cán bộ, luân chuyển vị trí công tác đối với một số vị trí lãnh đạo quản lý…
- Xác định rõ thẩm quyền, trách nhiệm của người đứng đầu trong mối quan hệ với tập thể lãnh đạo và cấp ủy đảng cùng cấp và trách nhiệm của cấp ủy đảng trong việc tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp phòng.
- Lấy thêm ý kiến các Thành viên Ban Chỉ đạo Trung ương và nghiêm túc tiếp thu, giải trình rõ những vấn đề còn có ý kiến khác nhau, tiếp tục và hoàn chỉnh Đề án báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước khi trình Bộ Chính trị.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ban Cán sự đảng Bộ Nội vụ biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg và các PTTg (để b/c);
- Các thành viên BCĐ TW xây dựng Đề án “Thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo cấp vụ, cấp phòng”
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Văn Tùng, Trợ lý TTCP, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: PL, TH; VPBCS;
- Lưu: VT, TCCV (3).
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