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Kính gửi: Công ty TNHH Công nghệ Thương mại Sông Hồng
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 79/KTTC-SH/2014 ngày 14/03/2014 của Công ty TNHH Công nghệ Thương mại Sông Hồng đề nghị hướng dẫn điều chỉnh giá hợp đồng gói thầu TB1 - Cung cấp thiết bị trạm bơm cho cụm kiểm soát triều Bình Lợi thuộc dự án Kiểm soát nước triều cầu Bông. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết phù hợp với quy định của pháp luật có liên quan tương ứng với từng thời kỳ.
Theo nội dung văn bản số 79/KTTC-SH/2014 ngày 14/3/2014, hợp đồng số 64/HĐ-TNĐT-QLDA.TN ký ngày 21/4/2008, việc điều chỉnh giá hợp đồng thực hiện theo quy định của Nghị định số 99/2007/NĐ-CP ngày 13/6/2007 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình và Thông tư số 06/2007/TT-BXD ngày 25/7/2007 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn hợp đồng trong hoạt động xây dựng. Theo đó, giá hợp đồng trọn gói là giá hợp đồng không thay đổi trong suốt quá trình thực hiện hợp đồng trừ các trường hợp được phép điều chỉnh có quy định trong hợp đồng.
Hợp đồng số 64/HĐ-TNĐT-QLDA ký theo hình thức hợp đồng trọn gói, do vậy nếu trong hợp đồng các bên có thỏa thuận về việc điều chỉnh giá trong trường hợp giá nhiên liệu, vật tư, thiết bị nêu trong hợp đồng có biến động lớn hoặc khi nhà nước thay đổi các chính sách có liên quan thì việc điều chỉnh giá hợp đồng trong thời gian thực hiện hợp đồng (bao gồm cả thời gian gia hạn hợp đồng do chủ đầu tư chậm bàn giao mặt bằng) khi được phép của cấp có thẩm quyền là phù hợp với quy định của pháp luật. 
Công ty TNHH Công nghệ Thương mại Sông Hồng căn cứ hướng dẫn trên thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên
- Lưu VT, Vụ KTXD (G).
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