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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Bắc Ninh

Trả lời Công văn số 213/STP-HCTP ngày 04/4/2014 về việc xin ý kiến chỉ đạo nghiệp vụ của Sở Tư pháp tỉnh Bắc Ninh, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư liên tịch số 92/2008/TTLT - BTC- BTP thì lệ phí chứng thực bản sao từ bản chính là “không quá 2000 đồng/trang; từ trang thứ 3 trở lên thì mỗi trang thu không quá 1.000 đồng/trang, tối đa thu không quá 100.000 đồng/bản”.

Trong thực tế, khi yêu cầu chứng thực người dân có thể photocoppy hai trang bản chính vào một trang bản sao hoặc hai trang bản chính vào một trang bản sao như chứng thực bản sao từ bản chính sổ hộ khẩu, giấy chứng minh nhân dân, giấy phép lái xe... Do đó, có cách hiểu khác nhau về cách thu lệ phí chứng thực bản sao từ bản chính, có nơi thu theo trang của bản chính, có nơi thu theo trang của bản sao. Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực thấy rằng việc chứng thực bản sao từ bản chính là đối chiếu bản sao với bản chính để khẳng định tính có thực của bản chính, tính chính xác của bản sao so với bản chính. Vì vậy, trong trường hợp này người thực hiện chứng thực phải đối chiếu với hai trang của bản chính nên việc thu lệ phí chứng thực bản sao từ bản chính được tính bằng trang của bản chính.

Trên đây là ý kiến của Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực về việc thu lệ phí chứng thực bản sao từ bản chính, đề nghị Sở Tư pháp chỉ đạo thực hiện thống nhất trên địa bàn tỉnh./.
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