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Kính gửi: Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương)

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 898/HQHCM-GSQL ngày 21/3/2014 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phản ánh vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ. Về vấn đề này, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến trao đổi với Quý Cục như sau:

Tại công văn số 093/XNK-TMQT ngày 25/2/2014 của Quý Cục trả lời Công ty TNHH Dịch vụ & Đại lý Hàng Hải Cao Minh đã nêu căn cứ khoản 5, Điều 12 Nghị định số 187/2012/NĐ-CP để thực hiện thủ tục tạm nhập tái xuất trang thiết bị vô tuyến điện lắp đặt trên tàu biển. Tuy nhiên, đối với mặt hàng thiết bị vô tuyến điện, thiết bị thu phát sóng vô tuyến điện là mặt hàng theo quy định phải có giấy phép của Bộ Thông tin và Truyền thông khi nhập khẩu. Do vậy, căn cứ khoản 2, Điều 12 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP, đối với mặt hàng này cũng cần có giấy phép của Bộ Công Thương sau khi có ý kiến chấp thuận của Bộ Thông tin và Truyền thông.

Để có cơ sở hướng dẫn Hải quan thực hiện thống nhất, Cục Giám sát quản lý về Hải quan xin trao đổi lại và đề nghị Cục Xuất nhập khẩu có ý kiến trao đổi cụ thể với Bộ Thông tin và Truyền thông để thực hiện việc cấp giấy phép cho doanh nghiệp theo đúng quy định.

Trân trọng./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Cục Viễn Thông-Bộ Thông tin và Truyền thông (để p/h);
- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh (để biết);
- Lưu: VT, GQ3 (03b).
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