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Kính gửi: Công ty Cổ phần Thủy sản Ngư Long.
(lô 11, 12, 18, 19, 20 KCN Sông Hậu, xã Tân Thành, H. Lai Vung, Đồng Tháp)

Trả lời công văn số: 09/CV-NL/2014 ngày 27/3/2014 của Công ty Cổ phần Thủy sản Ngư Long về việc đề nghị miễn tiền lãi chậm nộp thuế; Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Điều 65 Luật Quản lý thuế quy định trường hợp được xóa nợ tiền thuế, tiền phạt:

"1. Doanh nghiệp bị tuyên bố phá sản đã thực hiện các khoản thanh toán theo quy định của pháp luật phá sản mà không còn tài sản để nộp tiền thuế, tiền phạt.
2. Cá nhân được pháp luật coi là đã chết, mất tích, mất năng lực hành vi dân sự mà không có tài sản để nộp tiền thuế, tiền phạt còn nợ."
Khoản 20 Điều 1 Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế, bổ sung khoản 3 vào Điều 65 Luật Quản lý thuế quy định:

"Các khoản nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt của người nộp thuế không thuộc trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này mà cơ quan quản lý thuế đã áp dụng tất cả các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định tại khoản 1 Điều 93 Luật này và các khoản nợ tiền thuế, tiền chậm nộp đã quá mười năm, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nhưng không có khả năng thu hồi."
Căn cứ quy định dẫn trên thì: trường hợp Công ty Cổ phần Thủy sản Ngư Long đề nghị không thuộc đối tượng được xóa nợ tiền chậm nộp thuế.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần Thủy sản Ngư Long biết và thực hiện nộp tiền chậm nộp thuế vào ngân sách nhà nước theo quy định./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan Đồng Tháp (để đôn đốc);
- Lưu: VT, TXNK, QLN (3b).
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