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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Boral Gypsum Việt Nam
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Trả lời văn bản số PIT-02 ngày 24/3/2014 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/8/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Thuế TNCN:
- Tại Khoản 2 Điều 2 quy định thu nhập từ tiền lương, tiền công:
“Thu nhập từ tiền lương, tiền công là thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động, bao gồm:
…
đ.2) Khoản tiền phí mua bảo hiểm nhân thọ, bảo hiểm không bắt buộc khác, tiền đóng góp quỹ hưu trí tự nguyện do người sử dụng lao động mua hoặc đóng góp cho người lao động đối với những sản phẩm bảo hiểm có tích lũy về phí bảo hiểm.”
- Tại Khoản 2 Điều 9 quy định giảm trừ đối với các khoản đóng bảo hiểm, Quỹ hưu trí tự nguyện:
“b) Các khoản đóng vào Quỹ hưu trí tự nguyện
Mức đóng vào quỹ hưu trí tự nguyện được trừ ra khỏi thu nhập chịu thuế theo thực tế phát sinh nhưng tối đa không quá một (01) triệu đồng/tháng (12 triệu đồng/năm) đối với người lao động tham gia các sản phẩm hưu trí tự nguyện theo hướng dẫn của Bộ Tài chính, kể cả trường hợp tham gia nhiều quỹ. Căn cứ xác định thu nhập được trừ là bản chụp chứng từ nộp tiền (hoặc nộp phí) do quỹ hưu trí tự nguyện cấp.”
Trường hợp Công ty theo trình bày có nhân viên nước ngoài do Công ty mẹ cử sang làm việc tại Công ty, theo thỏa thuận của hợp đồng thuyên chuyển, Công ty sẽ chi trả tiền đóng góp vào quỹ hưu trí tự nguyện tại nước ngoài cho các nhân viên này bằng cách thanh toán tiền trực tiếp cho người lao động tự đi đóng hoặc đóng trực tiếp vào quỹ hưu trí đã chọn thì các khoản này phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của người lao động.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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