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	Số: 1928/BYT-KCB
V/v khám, chữa bệnh cho người cao tuổi
	Hà Nội, ngày 14 tháng 04 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Bệnh viện, Viện có giường trực thuộc Bộ Y tế;
- Y tế ngành.


Thực hiện ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam tại Hội nghị tổng kết công tác năm 2013 và kế hoạch hoạt động năm 2014 của Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam, Bộ Y tế yêu cầu các đơn vị tiếp tục triển khai thực hiện Thông tư số 35/2011/TT-BYT trong công tác khám chữa bệnh cho người cao tuổi:
1. Cục Quản lý Khám chữa bệnh, Bộ Y tế phối hợp với các Sở Y tế tăng cường chỉ đạo và kiểm tra việc thực hiện Thông tư số 35/TT-BYT tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh và hướng dẫn áp dụng các mô hình chăm sóc sức khỏe ban đầu có hiệu quả.
2. Bệnh viện Lão khoa TW:
a) Là tuyến cuối về khám bệnh, chữa bệnh, phục hồi chức năng và nâng cao sức khỏe cho người cao tuổi.
b) Chỉ đạo, hỗ trợ, chuyển giao chuyên môn kỹ thuật về chăm sóc sức khỏe người cao tuổi cho tuyến dưới trong phạm vi cả nước.
c) Nghiên cứu khoa học về Lão khoa cơ bản, Lão khoa lâm sàng và Lão khoa xã hội.
d) Tổ chức thực hiện đào tạo liên tục, đào tạo nâng cao về chuyên ngành lão khoa; Phối hợp với các cơ sở giáo dục quốc dân chuyên ngành y tế trong việc biên soạn tài liệu và hướng dẫn thực hành lão khoa.
đ) Nghiên cứu, đề xuất với Bộ Y tế về xây dựng, phát triển mạng lưới chăm sóc sức khỏe cho người cao tuổi trong phạm vi cả nước.
3. Các bệnh viện tăng cường triển khai Thông tư số 35/2011/TT-BYT:
- Người cao tuổi từ 75 tuổi trở lên được ưu tiên khám bệnh, chữa bệnh và ưu tiên khám trước trừ các trường hợp cấp cứu, trẻ em dưới 6 tuổi, người khuyết tật nặng tại các bệnh viện;
- Bố trí giường nằm phù hợp khi người cao tuổi điều trị nội trú.
4. Sở Y tế phối hợp với các đơn vị có liên quan nhân rộng số tỉnh tham gia Đề án “Tư vấn và chăm sóc người cao tuổi dựa vào cộng đồng”.
Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện Thông tư số 35/2011/TT-BYT ngày 15/10/2011 và báo cáo về Bộ Y tế (Cục Quản lý Khám, chữa bệnh) 138A Giảng Võ, Ba Đình Hà Nội, điện thoại: 04. 62732280, fax: 04. 62732289, email: thanhngocmoh@gmail.com trước ngày 30/4/2014./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TTg Vũ Đức Đam (để b/cáo);
- Bộ trưởng (để b/cáo);
- VP Ủy ban QGNCTVN;
- Cổng Thông tin điện tử Bộ Y tế;
- Cổng thông tin điện tử Cục KCB;
- Lưu: VT, KCB.
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