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Kính gửi: Công ty TNHH Ford Việt Nam.
(Đ/c: Tứ Minh, TP. Hải Dương, Tỉnh Hải Dương)
Trả lời công văn số 04/2014/FVL-XNK ngày 28/3/2014 của Công ty TNHH Ford Việt Nam về việc không ghi rõ xuất xứ trên hàng hóa nhập khẩu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về các nội dung bắt buộc phải thể hiện trên nhãn hàng hóa.

Khoản 1 Điều 11 của Nghị định 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006 của Chính phủ về nhãn hàng hóa quy định nội dung bắt buộc phải thể hiện trên nhãn hàng hóa bao gồm: 

- Tên hàng hóa;

- Tên và địa chỉ của tổ chức, cá nhân chịu trách nhiệm về hàng hóa; 

- Xuất xứ hàng hóa

2. Việc mã hóa sản phẩm:

Tại Khoản 2 Điều 3 của Nghị định 89/2006/NĐ-CP ngày 30/8/2006 của Chính phủ về nhãn hàng hóa quy định:

“Ghi nhãn hàng hóa là thể hiện nội dung cơ bản, cần thiết về hàng hóa lên nhãn hàng hóa để người tiêu dùng nhận biết, làm căn cứ lựa chọn, tiêu thụ và sử dụng, để nhà sản xuất, kinh doanh quảng bá cho hàng hóa của mình và để cơ quan chức năng thực hiện việc kiểm tra, kiểm soát”.
Do vậy, việc Công ty sử dụng hình thức mã hóa sản phẩm theo quy định của Tập đoàn Ford toàn cầu mà không thực hiện việc ghi nhãn (thể hiện những nội dung bắt buộc về hàng hóa) đối với lô hàng linh kiện, phụ tùng phục vụ bảo dưỡng xe ô tô là chưa phù hợp với quy định trên. Tổng cục Hải quan sẽ trao đổi với Bộ Khoa học Công nghệ và Bộ Công Thương về những vướng mắc liên quan đến việc ghi nhãn hàng hóa nhập khẩu để thống nhất thực hiện ./.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty biết ./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TH (3b).
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