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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 30390CT/TTr4 ngày 07/8/2013 của Cục Thuế thành phố Hà Nội đề nghị được hướng dẫn về việc mất chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) hàng nhập khẩu. Về vấn đề này, sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 1.3 mục III phần B Thông tư số 32/2007/TT-BTC ngày 9/4/2007 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Căn cứ để xác định số thuế đầu vào được khấu trừ theo hướng dẫn tại điểm 1 mục này là số thuế GTGT ghi trên hóa đơn GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào; chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu; chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động kinh doanh tại Việt Nam không thuộc các hình thức đầu tư theo Luật Đầu tư nước ngoài tại Việt Nam”
Tại điểm 2 Điều 40 Luật Kế toán số 03/2003/QH11 ngày 17/6/2003 của Quốc Hội quy định:

“2. Tài liệu kế toán lưu trữ phải là bản chính. Trường hợp tài liệu kế toán bị tạm giữ, bị tịch thu thì phải có biên bản kèm theo bản sao chụp có xác nhận; nếu bị mất hoặc bị hủy hoại thì phải có biên bản kèm theo bản sao chụp hoặc xác nhận”.
Căn cứ các quy định nêu trên, đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội kiểm tra tình hình thực tế của Công ty TNHH viễn thông Phương Bắc và hướng dẫn đơn vị thực hiện đúng chế độ.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hà Nội được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CS, PC (TCT);
- Vụ PC, Chế độ KT và kiểm toán (BTC);
- Lưu: VT, KK (3b).
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