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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.

Trong thời gian qua, Bộ Tài chính có nhận được đề nghị xử lý xe ô tô chuyên dùng của một số Dự án thuộc trung ương quản lý theo hình thức điều chuyển cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc địa phương quản lý, sử dụng.

Theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 17 Thông tư số 198/2013/TT-BTC ngày 20/12/2013 thì tài sản của các dự án sử dụng vốn nhà nước sau khi kết thúc có thể được xử lý theo hình thức: "a) Điều chuyển cho các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, đơn vị vũ trang nhân dân, tổ chức chính trị - xã hội có nhu cầu sử dụng tài sản mà còn thiếu so với tiêu chuẩn, định mức sử dụng tài sản do cơ quan nhà nước có thẩm quyền quy định; b) Điều chuyển để phục vụ hoạt động của các dự án khác".
Theo quy định tại khoản 6 Điều 1 Quyết định số 61/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ thì "Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các cơ quan khác ở Trung ương quyết định chủng loại, số lượng xe chuyên dùng trang bị cho các cơ quan, đơn vị thuộc phạm vi quản lý sau khi có ý kiến thống nhất bằng văn bản của Bộ Tài chính; Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết định chủng loại, số lượng xe chuyên dùng trang bị cho các cơ quan, đơn vị thuộc địa phương quản lý sau khi có ý kiến của Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp".
Tuy nhiên, qua báo cáo của một số đơn vị, hầu hết các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc địa phương đều chưa được thỏa thuận về số lượng, chủng loại xe ô tô chuyên dùng theo quy định. Do vậy, Bộ Tài chính không có cơ sở để xem xét, quyết định điều chuyển tài sản theo quy định.

Vì vậy, Bộ Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương khẩn trương rà soát, xây dựng định mức sử dụng xe ô tô chuyên dùng cho các đơn vị trực thuộc theo đúng quy định tại Quyết định số 61/2010/QĐ-TTg nêu trên trước ngày 30/6/2014. Sau thời hạn này, Bộ Tài chính sẽ không xem xét thực hiện điều chuyển xe ô tô chuyên dùng cho các đơn vị chưa có tiêu chuẩn, định mức theo quy định./.
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