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Kính gửi: Công ty TNHH Shinhan Vina.
(Đ/c: phố Sài Đồng, Q. Long Biên, TP. Hà Nội)
Trả lời công văn số 34/2014/SHVN-LOG ngày 03/04/2014 của Công ty TNHH Shinhan Vina về thủ tục hải quan đối với trường hợp giao, nhận hàng hóa theo chỉ định của đối tác thuê gia công, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về điều kiện nhận gia công hàng hóa cho thương nhân nước ngoài và thuê gia công lại:

Căn cứ quy định tại Điều 28, khoản 2 Điều 32 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ thì "thương nhân Việt Nam, kể cả thương nhân có vốn đầu tư của nước ngoài tại Việt Nam, được nhận gia công hàng hóa cho thương nhân nước ngoài, trừ hàng hóa thuộc Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu… được thuê thương nhân khác gia công".
2. Về thủ tục hải quan:

Để thực hiện hợp đồng gia công theo đúng quy định của pháp luật các bên tham gia hợp đồng gia công phải đáp ứng các điều kiện sau:

- Hợp đồng gia công ký kết giữa Công ty TNHH Shinhan Vina với Tập đoàn SHJ Hàn Quốc ngoài các điều khoản quy định phải có điều khoản chỉ định Công ty TNHH Shinhan Vina nhận khung cố định từ DNCX; sau khi thực hiện xong công đoạn gia công, Công ty TNHH Shinhan Vina giao sản phẩm gia công cho DNCX.

- Hợp đồng gia công ký kết giữa DNCX với Tập đoàn SHJ Hàn Quốc ngoài các điều khoản quy định phải có điều khoản chỉ định DNCX giao hàng là khung cố định cho Công ty TNHH Shinhan Vina và nhận sản phẩm gia công từ Công ty TNHH Shinhan Vina.

Thủ tục hải quan đối với gia công hàng hóa cho thương nhân nước ngoài thực hiện theo quy định tại Thông tư số 13/2014/TT-BTC ngày 24/01/2014 của Bộ Tài chính; thủ tục giao, nhận nguyên liệu, sản phẩm gia công giữa Công ty TNHH Shinhan Vina và DNCX thực hiện theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ quy định tại Điều 20 Thông tư này.

Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Shinhan Vina biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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