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V/v thẩm định nguồn vốn và phần vốn ngân sách Trung ương các dự án khởi công mới tỉnh Lạng Sơn
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được hồ sơ đề nghị thẩm định nguồn vốn và phần vốn Ngân sách Trung ương để khởi công mới các dự án di dân thành lập bản mới giáp biên Kéo Kèn, xã Quốc Khánh, huyện Tràng Định; dự án di dân, thành lập bản mới Nặm Xà, xã Đội cấn, huyện Tràng Định; và dự án di dân, thành lập bản mới giáp biên Pò Lục, xã Thụy Hùng, huyện Văn Lãng tỉnh Lạng Sơn (Báo cáo đề nghị thẩm định số 299/BC-UBND, số 300/BC-UBND và số 301/BC-UBND ngày 11/9/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn). Thực hiện quy định tại Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 của Thủ tướng Chính phủ; Căn cứ khả năng cân đối nguồn vốn hỗ trợ từ ngân sách trung ương của Chương trình bố trí dân cư theo quyết định số 1776/2012/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và đề nghị của UBND tỉnh Lạng Sơn; Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
Hiện nay, trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn còn dự án đang thực hiện dở dang bằng nguồn vốn Chương trình bố trí dân cư theo quyết định số 1776/2012/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ với mức vốn còn lại cần Ngân sách trung ương hỗ trợ theo quyết định số 60/QĐ-TTg khoảng 24 tỷ đồng.
Căn cứ khả năng cân đối vốn Ngân sách trung ương nguồn hỗ trợ có mục tiêu Chương trình bố trí dân cư theo quyết định số 1776/2012/QĐ-TTg hạn hẹp (Kế hoạch năm 2014 tỉnh được bố trí 4 tỷ đồng), trong năm tới chưa đủ để bố trí hoàn thành dự án dở dang của tỉnh. Vì vậy, không có khả năng bố trí vốn thực hiện các dự án khởi công mới như đề nghị của tỉnh.
Nếu các dự án thực sự cấp thiết phải triển khai ngay đề nghị UBND tỉnh Lạng Sơn sắp xếp thứ tự ưu tiên, sử dụng vốn Ngân sách địa phương, huy động các nguồn vốn hợp pháp trên địa bàn bố trí thực hiện dự án, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, hỗ trợ tỉnh một phần khi có điều kiện về nguồn vốn.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông báo Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn biết và phối hợp thực hiện.
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