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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội.

Trả lời công văn số 9144/CT-QLAC ngày 20/03/2014 của Cục Thuế thành phố Hà Nội về vướng mắc sử dụng hóa đơn, ấn chỉ theo địa giới hành chính mới, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 2, Điều 9, Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ thì:

“Đối với các số hóa đơn đã đặt in nhưng chưa sử dụng hết có in sẵn tên, địa chỉ trên tờ hóa đơn, khi có sự thay đổi tên, địa chỉ nhưng không thay đổi mã số thuế và cơ quan thuế quản lý trực tiếp, nếu tổ chức, hộ và cá nhân kinh doanh vẫn có nhu cầu sử dụng hóa đơn đã đặt in thì thực hiện đóng dấu tên, địa chỉ mới vào bên cạnh tiêu thức tên, địa chỉ đã in sẵn để tiếp tục sử dụng và gửi thông báo điều chỉnh thông tin tại thông báo phát hành hóa đơn đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp (mẫu số 3.13 Phụ lục 3 ban hành kèm theo Thông tư này).”

Căn cứ quy định nêu trên, để tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân trong sản xuất, kinh doanh đồng thời đảm bảo giải quyết kịp thời, đúng quy định cho các doanh nghiệp, tổ chức và cá nhân trong việc sử dụng hóa đơn, ấn chỉ và việc bán hàng hóa, ấn chỉ của cơ quan thuế, trường hợp các tổ chức, cá nhân thuộc diện thay đổi địa giới hành chính (theo Nghị quyết số 132/NQ-CP ngày 27/12/2013 của Chính phủ về điều chỉnh địa giới hành chính huyện Từ Liêm thuộc thành phố Hà Nội để thành lập 02 quận mới: Nam Từ Liêm và Bắc Từ Liêm) nếu còn tồn hóa đơn, ấn chỉ tự in, đặt in với số lượng lớn và có nhu cầu tiếp tục sử dụng tiếp trong thời gian hoàn tất thủ tục đăng ký kinh doanh, đăng ký thuế và cấp đổi con dấu theo địa danh mới kể từ ngày 01/4/2014 thì Tổng cục Thuế nhất trí với đề xuất của Cục Thuế thành phố Hà Nội tại công văn số 9144/CT-QLAC.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Website Tổng cục Thuế;
- Lưu: VT, CS (3b).
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