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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Shin Myung Vina.
(Địa chỉ: KCN Đồng Văn, Huyện Duy Tiên, Tỉnh Hà Nam)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/SMVN ngày 22/02/2014 của Công ty TNHH Shin Myung Vina về việc thanh lý hàng hóa nhập khẩu miễn thuế của dự án có vốn đầu tư nước ngoài. Tiếp theo công văn số 2304/TCHQ-TXNK ngày 07/3/2014, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 96 Thông tư 128/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính: Đối với hàng hóa thay đổi mục đích sử dụng so với mục đích đã được xác định thuộc đối tượng không chịu thuế, miễn thuế, xét miễn thuế hoặc đã được áp dụng thuế suất ưu đãi, ưu đãi đặc biệt, mức thuế theo hạn ngạch thuế quan thì căn cứ để tính thuế là trị giá tính thuế, thuế suất và tỷ giá tại thời điểm đăng ký tờ khai mới (thời điểm thay đổi mục đích sử dụng). Trong đó:

- Trị giá tính thuế nhập khẩu thực hiện theo quy định tại Luật Hải quan, Luật Thuế xuất khẩu, nhập khẩu, Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/03/2007 của Chính phủ và Thông tư của Bộ Tài chính.

- Thuế suất để tính thuế nhập khẩu áp dụng mức thuế tại thời điểm đăng ký tờ khai mới.

Như vậy, thời điểm tính thuế đối với hàng hóa thay đổi mục đích sử dụng là tại thời điểm đăng ký tờ khai mới (không phải thời điểm mở tờ khai nhập khẩu ban đầu). Trường hợp xác định trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu miễn thuế nay chuyển đổi mục đích sử dụng của Công ty được thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 20 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính (đã được Tổng cục Hải quan hướng dẫn tại công văn số 2304/TCHQ-TXNK ngày 07/3/2014.

Đề nghị Công ty nghiên cứu quy định nêu trên và liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi đăng ký làm thủ tục thanh lý để được hướng dẫn cụ thể.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Shin Myung Vina được biết./.
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