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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Domatex.
Địa chỉ: 727 Âu Cơ, Phường Tân Thành, Quận Tân Phú, TP.HCM.
Mã số thuế: 0300829581


Trả lời văn bản số 01/CV-TCKT/14 ngày 12/03/2014 của Công ty về việc xử lý tài sản khi giải thể doanh nghiệp, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2 Điều 158 Luật Doanh nghiệp số 60/2005/QH11ngày 29/11/2005:
“ Việc giải thể doanh nghiệp được thực hiện theo quy định sau đây:
...
“2. Chủ doanh nghiệp tư nhân, Hội đồng thành viên hoặc chủ sở hữu công ty, Hội đồng quản trị trực tiếp tổ chức thanh lý tài sản doanh nghiệp, trừ trường hợp Điều lệ công ty quy định thành lập tổ chức thanh lý riêng.”
Căn cứ Khoản 3 Điều 7 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
“Đối với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ (kể cả mua ngoài hoặc do cơ sở kinh doanh tự sản xuất) dùng để trao đổi, biếu, tặng, cho, trả thay lương, là giá tính thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ cùng loại hoặc tương đương tại thời điểm phát sinh các hoạt động này.”
Căn cứ điểm b Khoản 3 Điều 8 Nghị Định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“Đối với hàng hóa, dịch vụ dùng để trao đổi, tiêu dùng nội bộ (không bao gồm hàng hóa, dịch vụ sử dụng để tiếp tục quá trình sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp) được xác định theo giá bán của sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ cùng loại hoặc tương đương tại thời điểm trao đổi, tiêu dùng nội bộ;”
Căn cứ điểm b Khoản 1 Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“Nguyên tắc lập hoá đơn

...
Người bán phải lập hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ, bao gồm cả các trường hợp hàng hoá, dịch vụ dùng để khuyến mại, quảng cáo, hàng mẫu; hàng hoá, dịch vụ dùng để cho, biếu, tặng, trao đổi, trả thay lương cho người lao động và tiêu dùng nội bộ (trừ hàng hoá luân chuyển nội bộ để tiếp tục quá trình sản xuất); xuất hàng hoá dưới các hình thức cho vay, cho mượn hoặc hoàn trả hàng hoá.

...”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty theo trình bày ngày 16/09/2013 ngừng hoạt động kinh doanh, giải thể doanh nghiệp thì trước khi làm thủ tục giải thể Công ty phải tổ chức thanh lý tài sản. Trường hợp tại thời điểm giải thể Công ty chưa thanh lý hết tài sản, phải chuyển giao lại các tài sản này cho các thành viên góp vốn tương ứng với số vốn góp vào Công ty thì khi bàn giao tài sản Công ty phải lập hoá đơn tính thuế GTGT, thuế TNDN như bán tài sản cho khách hàng, giá tính thuế là giá của tài sản cùng loại trên thị trường, tại thời điểm bàn giao.

Cục Thuế TP trả lời để Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này.
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