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V/v miễn thuế 10 xe ô tô chữa cháy đã qua sử dụng do Hiệp hội PCCC Nhật Bản viện trợ
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Kính gửi: Bộ Công an (Số 47, đường Phạm Văn Đồng, Cầu Giấy, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1131/BCA-V12 ngày 15/4/2014 của Bộ Công an về tham gia ý kiến đối với việc miễn thuế 10 xe chữa cháy đã qua sử dụng do Hiệp hội phòng cháy chữa cháy Nhật Bản viện trợ. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Căn cứ khoản 2 Điều 3 Luật thuế XNK số 45/2005/QH11 và khoản 2 Điều 2 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, thì: hàng hóa viện trợ nhân đạo, hàng hóa viện trợ không hoàn lại thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu.
- Căn cứ Điều 3 Luật Thuế TTĐB số 27/2008/QH11 thì: Hàng viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại; quà tặng cho cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân, quà biếu, quà tặng cho cá nhân tại Viêt Nam theo mức quy định của Chính phủ thuộc đối tượng không chịu thuế tiêu thụ đặc biệt.
- Căn cứ khoản 19 Điều 5 Luật thuế giá trị gia tăng số 13/2008/QH12 thì: Hàng viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại; quà tặng cho cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân, quà biếu, quà tặng cho cá nhân tại Việt Nam theo mức quy định của Chính phủ thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng.
Trường hợp 10 xe chữa cháy đã qua sử dụng do Hiệp hội phòng cháy chữa cháy Nhật Bản viện trợ cho Bộ Công an, nếu được các cơ quan liên quan cho phép tiếp nhận và đủ điều kiện để Bộ Tài chính xác nhận tờ khai xác nhận viện trợ hàng hóa nhập khẩu thì thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu và không chịu thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt ở khâu nhập khẩu.
Thủ tục xác nhận tờ khai hàng hóa nhập khẩu viện trợ thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 225/2010/TT-BTC ngày 31/12/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ quản lý tài chính nhà nước đối với viện trợ không hoàn lại của nước ngoài thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước. Hồ sơ hải quan đối với hàng hóa thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu và không chịu thuế giá trị gia tăng và thuế Tiêu thụ đặc biệt được quy định tại Điều 12 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết, thực hiện.
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