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Kính gửi: Cục thuế Thành phố Đà Nẵng.

Trả lời công văn số 4323/CT-HCQTTVAC ngày 12/11/2013 của Cục thuế Thành phố Đà Nẵng về việc giao hóa đơn đối với hoạt động bán điện. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 1 Điều 15 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 của Chính phủ về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ hướng dẫn:

“1. Khi bán hàng hóa, dịch vụ người bán phải lập hóa đơn. Khi lập hóa đơn phải ghi đầy đủ nội dung theo quy định tại Nghị định này”
Tại Khoản 2 Điều 21 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 quy định quyền và nghĩa vụ của tổ chức, cá nhân bán hàng hóa, dịch vụ:

“d) Lập và giao hóa đơn khi bán hàng hóa, dịch vụ cho khách hàng. Trừ trường hợp không phải lập hóa đơn theo quy định tại Điều 16 Nghị định này”.
Tại khoản 2, Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 hướng dẫn cách lập một số tiêu thức cụ thể trên hóa đơn:

“Ngày lập hóa đơn đối với hoạt động cung cấp điện sinh hoạt, nước sinh hoạt, dịch vụ viễn thông, dịch vụ truyền hình thực hiện chậm nhất không quá bảy (7) bảy ngày kế tiếp kể từ ngày ghi chỉ số điện, nước tiêu thụ trên đồng hồ hoặc ngày kết thúc kỳ quy ước đối với việc cung cấp dịch vụ viễn thông, truyền hình, Kỳ quy ước để làm căn cứ tính lương hàng hóa, dịch vụ cung cấp căn cứ thỏa thuận giữa đơn vị cung cấp dịch vụ viễn thông, truyền hình với người mua”.
Căn cứ các quy định nêu trên, các Doanh nghiệp cung cấp điện sinh hoạt, nước sinh hoạt, dịch vụ viễn thông, dịch vụ truyền hình xác định ngày ghi chỉ số điện, nước tiêu thụ hoặc kết thúc kỳ quy ước việc cung cấp dịch vụ viễn thông, truyền hình để lập hóa đơn và kê khai nộp thuế GTGT theo quy định. Ngày lập hóa đơn theo quy định tại khoản 2 Điều 14 Thông tư số 64/2013/TT-BTC nêu trên áp dụng cho các hình thức hóa đơn đặt in, hóa đơn tự in, hóa đơn điện tử.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế thành phố Đà Nẵng được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, CS, KK&KTT (TCT);
- Lưu: VT, DNL (3b).
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