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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 28045/CT-TTr1 ngày 24/7/2013 của Cục Thuế thành phố Hà Nội vướng mắc về chính sách thuế GTGT đối với doanh thu từ chuyển nhượng hoạt động kinh doanh, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Công chức Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và hướng dẫn thi hành Nghị định số 123/2008/NĐ-CP ngày 08/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng:

+ Tại điểm 1 Mục I Phần A quy định về đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng:

“1. Đối tượng chịu thuế

Đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng (GTGT) là hàng hóa, dịch vụ dùng cho sản xuất, kinh doanh và tiêu dùng ở Việt Nam (bao gồm cả hàng hóa, dịch vụ mua của tổ chức, cá nhân ở nước ngoài), trừ các đối tượng không chịu thuế GTGT nêu tại Mục II, Phần A Thông tư này”

+ Tại điểm 3 Mục II Phần B quy định về mức thuế suất 10%:

“3. Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Mục II, phần A; Điểm 1, 2 Mục II, Phần B Thông tư này”.

Căn cứ hướng dẫn trên, nếu Hợp đồng chuyển nhượng hoạt động kinh doanh giữa Công ty CP CPN Bưu điện và Công ty Cổ phần UPS Việt Nam phù hợp với quy định của pháp luật thì khoản thu từ Hợp đồng này của Công ty CP CPN Bưu điện thuộc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng, với mức thuế suất là 10%.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hà Nội biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC; 
- Các Vụ (TCT): PC, TTra;
- Lưu: VT, CS (2b).
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