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	Kính gửi:
	- Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh/thành phố;
- Tập đoàn Viễn thông Quân đội Viettel.


 
Thực hiện Thông tư số 39/2011/TT-BGDĐT ngày 15/9/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Hệ thống chỉ tiêu thống kê giáo dục và đào tạo; Thông tư số 41/2011/TT-BGDĐT ngày 22/9/2011 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Quy định chế độ thống kê, thông tin, báo cáo về tổ chức, hoạt động giáo dục; Thỏa thuận hợp tác giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo với Tập đoàn Viễn thông Quân đội Viettel.
Nhằm phát triển hệ thống báo cáo thống kê theo mô hình trực tuyến giúp các cấp quản lý giáo dục thu thập số liệu thuận tiện, nhanh chóng, chính xác.
Sau khi xây dựng và kiểm thử thành công với số liệu thống kê của 03 Sở Giáo dục và Đào tạo: Hà Nội, Hòa Bình, Hà Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị Tập đoàn Viễn thông Quân đội Viettel hỗ trợ triển khai hệ thống thống kê giáo dục cho đợt báo cáo cuối năm học 2013-2014 và đề nghị sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh/thành phố thực hiện một số nội dung sau:
1. Tổng hợp số liệu thống kê kỳ cuối năm học 2013-2014 theo các biểu mẫu Ban hành tại Quyết định 5363/QĐ-BGDĐT ngày 14/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2. Quy trình tổng hợp báo cáo:
Báo cáo thống kê kỳ cuối năm học 2013-2014 được thực hiện đồng thời theo hai hình thức:
+ Báo cáo bằng biểu mẫu thống kê (gửi kèm công văn) có dấu và chữ ký của thủ trưởng cơ quan, tệp dữ liệu báo cáo gửi qua hòm thư điện tử.
+ Báo cáo qua hệ thống thống kê giáo dục trực tuyến (dự kiến triển khai hướng dẫn sử dụng trong tháng 5/2014 và đề nghị Viettel sẽ hỗ trợ kỹ thuật).
3. Thời hạn nộp báo cáo thống kê trước ngày 30/6/2014.
4. Báo cáo thống kê gửi về Bộ Giáo dục và Đào tạo bao gồm:
+ Tổng hợp báo cáo theo đúng các biểu mẫu của Bộ và có chữ ký, đóng dấu của thủ trưởng đơn vị nhằm xác nhận tính pháp lý của số liệu.
+ 01 đĩa CD (có vỏ cứng chống gãy, vỡ) chứa dữ liệu EMIS: Dữ liệu Excel về danh mục cấp quản lý, hồ sơ trường của các trường; Dữ liệu toàn Sở theo file định dạng *XML.
Báo cáo gửi về địa chỉ: Phòng Thống kê, Vụ Kế hoạch-Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo, số 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội. Điện thoại: 04-38683247, Fax: 04-36230740 và địa chỉ hộp thư điện tử: nhnamkhtc@moet.edu.vn. 
+ Báo cáo thống kê theo các biểu mẫu được cập nhật vào hệ thống báo cáo thống kê trực tuyến.
Đề nghị Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh/thành phố chỉ đạo thực hiện báo cáo đúng thời gian và yêu cầu quy định tại Công văn này. Trân trọng./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Tập đoàn Viettel (để phối hợp);
- Lưu: VT, KHTC.

	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Phạm Mạnh Hùng


 
 
