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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 313/HQĐNa-TXNK ngày 26/2/2013 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai vướng mắc trong công tác xác định trước mã số và giám định. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Vướng mắc về xác định trước mã số 
Nội dung quy định tại Điều 7 Thông tư 128/2013/TT-BTC là để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong quá trình làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu. Trách nhiệm của Cục Hải quan tỉnh, thành phố và Tổng cục Hải quan đối với việc xác định trước mã số đã được quy định cụ thể tại Điều 7 Thông tư 128/2013/TT-BTC.

Do vậy, Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai thực hiện đúng quy định hiện hành đối với các trường hợp đề nghị xác định trước mã số.

2. Vướng mắc về phân loại hàng hóa xuất khẩu nhập khẩu qua kết quả phân tích (hay giám định)
Theo quy định tại Mẫu số 16/TBKQPT/2013 Phụ lục 3 ban hành kèm theo thông tư số 128/2013/TT-BTC thì “thông báo kết quả phân tích chỉ có giá trị đối với mẫu yêu cầu phân tích”

Khoản 1, Điều 28 Thông tư 128/2013/TT-BTC quy định để thực hiện thủ tục giải phóng hàng, không áp dụng để phân loại hàng hóa, áp dụng mức thuế. Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai thực hiện phân tích, phân loại, giám định, xác định mã số, mức thuế theo quy định tại Thông tư 128 và các văn bản hướng dẫn của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Nai biết và thực hiện./.
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