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Kính gửi: Ban chỉ đạo thí điểm bảo hiểm nông nghiệp các tỉnh, thành phố
Thực hiện Quyết định số 315/QĐ-TTg ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đã chủ trì và phối hợp chặt chẽ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng 20 địa phương và doanh nghiệp bảo hiểm (Bảo Việt, Bảo Minh) được lựa chọn tham gia triển khai thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp đối với cây lúa, vật nuôi, nuôi thủy sản (tôm/cá).
Để nắm tình hình kết quả thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp, chuẩn bị nội dung đánh giá, tổng kết 03 năm triển khai thí điểm bảo hiểm ở các địa phương và có cơ sở đề xuất các giải pháp cùng Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ vào trước ngày 30/6/2014 (theo Quyết định số 358/QĐ-TTg ngày 27/02/2013 của Thủ tướng Chỉnh phủ), Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, phối hợp với Bộ Tài chính dự kiến thành lập một số Đoàn công tác làm việc với Ban chỉ đạo triển khai thí điểm bảo hiểm nông nghiệp của một số tỉnh, thành phố. Nội dung làm việc theo văn bản số 1445/BTC-QLBH ngày 25/01/2014 của Bộ Tài chính "về việc công tác tổ chức tổng kết thực hiện Quyết định số 315/QĐ-TTg ngày 01/3/2011 của Thủ tướng Chính phủ" (đã gửi các địa phương) và một số nội dung cụ thể như sau:
1. Nội dung làm việc
a) Công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp tại địa phương;
b) Công tác chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại địa phương đối với các nội dung sau:
- Về các loại thiên tai, dịch bệnh được bảo hiểm: Nêu rõ các loại thiên tai, dịch bệnh đã xảy ra, phổ biến tại địa bàn thực hiện thí điểm BHNN và các loại thiên tai, dịch bệnh đã được công bố, xác nhận bồi thường; đánh giá những thuận lợi, những khó khăn, tồn tại khi thực hiện quy trình xác nhận, công bố thiên tai, dịch bệnh tại địa phương;
- Việc triển khai thực hiện, việc ban hành các tiêu chuẩn, quy trình trồng lúa, chăn nuôi, nuôi thủy sản theo quy định tại Thông tư 47/2011/TT-BNNPTNT và Thông tư số 43/2012/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; đánh giá những thuận lợi, khó khăn, tồn tại, những kiến nghị, đề xuất các giải pháp (nếu có);
- Công tác phối hợp với chính quyền địa phương các cấp, Sở, ban, ngành đối với việc triển khai thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp ở địa phương; công tác chỉ đạo, tổ chức các đơn vị chuyên ngành (Chi cục Thú y, Thủy sản, Bảo vệ thực vật) và các doanh nghiệp bảo hiểm tại địa phương để triển khai thực hiện thí điểm bảo hiểm nông nghiệp như: công tác giám sát các quy trình thả, nuôi tôm/cá (lựa chọn hộ sản xuất, tổ chức sản xuất đăng ký tham gia thí điểm bảo hiểm), giám sát quy trình sản xuất đề phòng, hạn chế tổn thất; công tác kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các tiêu chuẩn, quy trình trồng lúa, chăn nuôi, nuôi thủy sản; thực hiện lấy mẫu, xét nghiệm làm cơ sở để giải quyết bồi thường thiệt hại theo hợp đồng.
c) Các đề xuất, kiến nghị của địa phương và của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về các nội dung liên quan đến thí điểm bảo hiểm nông nghiệp.
2. Thành phần Đoàn công tác
- Đại diện Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Lãnh đạo Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn và các đơn vị chuyên ngành liên quan;
- Đại diện Bộ Tài chính: Lãnh đạo, chuyên viên Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm, Bộ Tài chính.
- Đại diện doanh nghiệp bảo hiểm
3. Thời gian dự kiến làm việc:
Thời gian dự kiến làm việc với từng địa phương vào tháng 4/2014 (theo biểu đính kèm)
Thông tin xin liên hệ Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn - Bộ Nông nghiệp và PTNT (Bà Dương Thị Hiền): số điện thoại cố định 04.38437673, địa chỉ email duonghienbnn@gmail.com, số Fax: 04.38438791.
Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị Ban chỉ đạo thí điểm bảo hiểm của địa phương phối hợp với Đoàn công tác; Đối với các địa phương không có lịch làm việc với Đoàn công tác xin gửi báo cáo về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Cục Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn) và Bộ Tài chính (Cục Quản lý, giám sát bảo hiểm), để tổng hợp./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
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