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Kính gửi: Công ty TNHH Bujeon Vietnam Electronics.
(Địa chỉ: KCN Quế Võ mở rộng, Phương Liễu, Quế Võ, Bắc Ninh).

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 0703201/CV-BUJEON ngày 07/03/2014 của Công ty TNHH Bujeon Vietnam Electronics về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 3 Điều 34, khoản 5 Điều 35 Nghị định số 24/2007/NĐ-CP ngày 14/02/2007 của Chính phủ; điểm 7 mục A Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định số 108/2006/NĐ-CP ngày 22/9/2006 của Chính phủ, trường hợp cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư vào ngành nghề, lĩnh vực đặc biệt ưu đãi đầu tư (lĩnh vực sản xuất linh kiện điện tử kỹ thuật cao) thì được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo mức: thuế suất 10% trong 15 năm; miễn thuế 04 năm kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% trong 09 năm tiếp theo.

Theo công văn trình bày thì Công ty TNHH Bujeon Vietnam Electronics được Ban quản lý KCN Bắc Ninh cấp giấy chứng nhận đầu tư lần đầu ngày 10/3/2008, hoạt động trong lĩnh vực sản xuất linh kiện điện tử; Các sản phẩm do Công ty sản xuất gồm; Loa (micro speaker) cho điện thoại di động, loa cho MEMS, loa cho thiết bị SMD, tụ điện, động cơ làm rung trong điện thoại di động, tai nghe Blue tooth, bộ đổi điện cho màn hình LCD, bộ thu, tai nghe và các điện tử ứng dụng khác. Tuy nhiên, tại Giấy chứng nhận đầu tư và công văn trình bày của Công ty không thể hiện rõ sản phẩm linh kiện điện tử do Công ty sản xuất có thuộc lĩnh vực sản xuất linh kiện điện tử kỹ thuật cao để được hưởng ưu đãi về thuế TNDN theo quy định trên hay không?

Do đó, để có cơ sở xác định ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện nêu trên, đề nghị Công ty TNHH Bujeon Vietnam Electronics xin ý kiến cơ quan chức năng để xác định rõ sản phẩm linh kiện điện tử của Công ty có thuộc lĩnh vực sản xuất linh kiện điện tử kỹ thuật cao hay không? Trên cơ sở ý kiến của cơ quan chức năng, Công ty xác định điều kiện ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện thực tế đáp ứng theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo Công ty TNHH Bujeon Vietnam Electronics biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Cao Anh Tuấn (để b/c);
- Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Lưu VT, CS (3b).
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