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Kính gửi: Bộ Công Thương.

Trong quá trình nghiên cứu triển khai thực hiện Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hướng dẫn đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài và công văn số 2467/BCT-XNK ngày 28/3/2014 của Bộ Công Thương về việc nhập khẩu xe ô tô đã qua sử dụng, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Tại khoản 2 Điều 8 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP quy định: “Việc điều chỉnh danh mục hàng hóa quy định tại Phụ lục I, Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này do Chính phủ quyết định trên cơ sở đề nghị của Bộ Công Thương sau khi có ý kiến của các Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý chuyên ngành.”
Do vậy, đối với mặt hàng ô tô các loại đã qua sử dụng trên 05 năm tính từ năm sản xuất đến năm nhập khẩu nếu xác định đây là mặt hàng cấm nhập khẩu, đề nghị Bộ Công Thương sớm có văn bản báo cáo Thủ tướng Chính phủ đưa vào văn bản quy phạm pháp luật theo đúng thẩm quyền để đảm bảo cơ sở pháp lý cho cơ quan hải quan thực hiện.

Rất mong nhận được sự phối hợp của Quý Bộ./.
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