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	Số: 2019/UBND-KH
V/v thanh toán, giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản nguồn vốn ngân sách Nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ kế hoạch năm 2014.
	Lâm Đồng, ngày 25 tháng 04 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Các sở, ban, ngành thuộc tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố trong tỉnh;
- Kho bạc Nhà nước Lâm Đồng.


Thực hiện văn bản số 4575/BTC-ĐT ngày 10/4/2014 của Bộ Tài chính về việc thanh toán vốn đầu tư kế hoạch năm 2014,
Để đẩy nhanh tiến độ thi công và giải ngân của các công trình, phấn đấu hoàn thành kế hoạch xây dựng cơ bản năm 2014, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Kế hoạch và Đầu tư rà soát toàn bộ các nguồn vốn kế hoạch năm 2014 theo các Quyết định giao vốn của Thủ tướng Chính phủ, khẩn trương tham mưu đề xuất UBND tỉnh phân bố chi tiết cho các công trình, dự án để làm cơ sở triển khai thực hiện và báo cáo các Bộ theo quy định. Đối với các Quyết định giao vốn của Bộ, ngành Trung ương nếu có gửi trực tiếp cho Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở chủ động tham mưu đề xuất UBND tỉnh phân bổ để đảm bảo thời gian theo quy định.
2. Sở Tài chính phối hợp Kho bạc Nhà nước tỉnh kiểm tra, giám sát chặt chẽ việc thanh toán giải ngân của các nguồn vốn đầu tư, không được phép kéo dài thời gian thực hiện các khoản vốn đầu tư từ ngân sách Nhà nước, trái phiếu Chính phủ thuộc kế hoạch năm 2014 sang năm 2015 (trừ trường hợp các dự án đã được cấp có thẩm quyền cho phép).
3. Kho bạc Nhà nước tỉnh:
a) Thực hiện chặt chẽ khâu kiểm soát thanh toán, tạm ứng vốn các công trình, dự án đảm bảo trình tự, thủ tục theo đúng quy định trên tinh thần cải cách hành chính, tạo điều kiện cho các chủ đầu tư giải ngân vốn theo tiến độ.
b) Theo dõi và đôn đốc các chủ đầu tư hoàn tất các thủ tục thanh toán, quyết toán đối với khoản tạm ứng của các công trình. Tham mưu đề xuất UBND tỉnh có biện pháp xử lý đối với chủ đầu tư không hoàn thành việc thanh toán các khoản tạm ứng theo quy định
4. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố Đà Lạt, Bảo Lộc:
a) Triển khai ngay từ đầu năm kế hoạch vốn của năm 2014, làm tốt công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng để có mặt bằng sạch triển khai dự án.
b) Thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư trong công tác thẩm định, phê duyệt dự án đầu tư, xác định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn đầu tư, chỉ được quyết định đầu tư khi đã xác định rõ nguồn vốn và khả năng cân đối vốn của ngân sách địa phương.
c) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, kiểm soát các dự án đầu tư để ngăn chặn và kịp thời phát hiện, xử lý những hành vi vi phạm các quy định về quản lý đầu tư xây dựng, đồng thời giải quyết các khó khăn vướng mắc (nếu có) nhằm ngăn chặn tiêu cực, thất thoát, lãng phí trong XDCB và tạo điều kiện cho các chủ đầu tư thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.
d) Thực hiện nghiêm túc công tác giám sát, đánh giá đầu tư theo đúng Nghị định số 113/2009/NĐ-CP ngày 15/12/2009 của Chính phủ, đồng thời có biện pháp xử lý nghiêm chủ đầu tư, các đơn vị có liên quan không chấp hành đúng quy định của Nhà nước về đầu tư XDCB; thực hiện nghiêm túc và chặt chẽ công tác giám sát cộng đồng đối với tất cả các dự án đầu tư.
đ) Thường xuyên đôn đốc, nhắc nhở các chủ dự án thực hiện quyết toán công trình hoàn thành theo đúng quy định của Nhà nước, có biện pháp xử lý đối với chủ đầu tư chậm và chưa hoàn thành thủ tục quyết toán công trình.
5. Đối với các chủ đầu tư:
a) Thực hiện nghiêm túc những quy định của Nhà nước về quản lý đầu tư xây dựng từ khâu chuẩn bị đầu tư, đấu thầu lựa chọn nhà thầu thi công, tổ chức thi công, nghiệm thu bàn giao công trình và quyết toán công trình hoàn thành.
b) Phối hợp chặt chẽ với chính quyền các địa phương để thực hiện tốt công tác bồi thường giải phóng mặt bằng. Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thi công đảm bảo chất lượng các công trình theo trách nhiệm của chủ đầu tư; kiểm tra, xác nhận khối lượng hoàn thành để kịp thời hoàn tất thủ tục thanh toán, giải ngân vốn theo quy định và không để dồn khối lượng hoàn thành mới làm hồ sơ thanh toán vào những tháng cuối năm.
 

	
Nơi nhận:
- Chủ tịch, các PCT.UBND tỉnh;
- Như trên;
- LĐVP; các CV: TC, GT, XD1,2, NN, CN, VX1,2,3.
- Lưu: VT, KH.
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