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KẾ HOẠCH
PHÒNG, CHỐNG THAM NHŨNG NĂM 2014

Căn cứ Kế hoạch số 44-KH/BCS ngày 02 tháng 4 năm 2014 của Ban Cán sự Đảng Uỷ ban nhân dân tỉnh và Kế hoạch số 289/KH-UBND ngày 20 tháng 01 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về thực hiện Nghị quyết số 21/2013/NQ-HĐND ngày 06 tháng 12 năm 2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về công tác phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2014-2016 và định hướng đến năm 2020, Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch phòng, chống tham nhũng năm 2014 với các nội dung cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra, giám sát đối với lãnh đạo các sở, ngành tỉnh và người đứng đầu ở các địa phương trong việc quản lý, sử dụng đất đai, tài nguyên, đầu tư xây dựng, quản lý sử dụng vốn, tài sản công, công tác cán bộ… nhằm tạo sự chuyển biến tích cực trong công tác quản lý, góp phần xây dựng bộ máy nhà nước trong sạch, vững mạnh, giữ vững ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội.

- Nâng cao ý thức, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị và đội ngũ cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức trong việc quán triệt, thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp về công tác phòng, chống tham nhũng.

- Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị để tiếp tục lãnh đạo thực hiện các giải pháp thiết thực, hiệu quả trong công tác phòng, chống tham nhũng trên địa bàn tỉnh.

II. NỘI DUNG
- Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cán bộ và nhân dân trong công tác phòng, chống tham nhũng. Tiếp tục triển khai, quán triệt, thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và các Nghị định của Chính phủ về công tác phòng, chống tham nhũng.

- Xác định rõ trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương trong công tác phòng, chống tham nhũng, xem công tác phòng, chống tham nhũng là nhiệm vụ trọng tâm và thường xuyên tại đơn vị, địa phương mình. Người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, địa phương phải thật sự gương mẫu về đạo đức, lối sống. Nâng cao năng lực, phát huy tốt vai trò của các cơ quan tham mưu về công tác phòng, chống tham nhũng.

- Tiếp tục thực hiện công tác cải cách hành chính, tạo chuyển biến tích cực theo hướng đơn giản, công khai, minh bạch trong giao dịch, giao tiếp. Trước hết ở các lĩnh vực như: Đầu tư, đất đai, xây dựng, quản lý sử dụng vốn.

- Thực hiện tốt việc hướng dẫn, đôn đốc công tác kê khai và thanh tra, kiểm tra, kiểm soát việc kê khai tài sản, thu nhập, Thủ trưởng các sở, ngành và Uỷ ban nhân dân các cấp lãnh đạo, chỉ đạo các ngành và các đơn vị trực thuộc thực hiện nghiêm túc việc kê khai và công khai tài sản, thu nhập của cán bộ, đảng viên và công chức, viên chức thuộc diện phải kê khai.

- Phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức thành viên trong việc thực hiện vai trò phản biện, giám sát nhằm nâng cao ý thức trong đấu tranh phòng, chống tham nhũng; phát hiện, tố giác hành vi tham nhũng của cán bộ, công chức, viên chức và cơ quan, tổ chức, đơn vị có dấu hiệu tham nhũng; khuyến khích sự tham gia của nhân dân đối với công tác phòng, chống tham nhũng, xây dựng cơ chế khen thưởng và bảo vệ người tố cáo tham nhũng theo quy định.

- Phát huy vai trò và trách nhiệm của cơ quan thông tin, báo chí, Đài Phát thanh và Truyền hình về công tác tuyên truyền, xây dựng chuyên trang, chuyên mục về phòng, chống tham nhũng tại địa phương.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các sở, ngành tỉnh:
- Căn cứ vào nội dung Kế hoạch này, lãnh đạo các sở, ban ngành tỉnh xây dựng kế hoạch cụ thể về công tác phòng, chống tham nhũng năm 2014 để triển khai thực hiện tại đơn vị mình. Trong đó, cần tập trung các giải pháp thực hiện cụ thể như: Công tác cải cách hành chính, đổi mới công nghệ quản lý, công khai việc thu, chi tài chính, mua sắm tài sản công, kê khai minh bạch tài sản cá nhân; xây dựng và thực hiện các chế độ, định mức, chi tiêu ở cơ quan và việc chuyển đổi vị trí công tác của cán bộ, công chức, viên chức…

- Báo Đồng Khởi, Đài Phát thanh và Truyền hình: Thực hiện tốt công tác tuyên truyền, đưa tin rộng rãi các nội dung liên quan đến công tác phòng, chống tham nhũng, nêu gương người tốt, việc tốt, những cá nhân tiêu biểu trong phòng, chống tham nhũng.

- Thanh tra tỉnh: Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra đối với một số cơ quan, tổ chức, đơn vị, trách nhiệm của người đứng đầu trong việc lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng gắn với việc xem xét, xử lý trách nhiệm người đứng đầu khi không thực hiện đầy đủ vai trò, trách nhiệm để xảy ra tiêu cực, tham nhũng, lãng phí tại cơ quan, đơn vị do mình quản lý hoặc phụ trách.

2. Chủ tịch Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố:
Xây dựng kế hoạch cụ thể về công tác phòng, chống tham nhũng năm 2014 để triển khai thực hiện trên địa phương mình. Trong đó, tập trung đẩy mạnh thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng, giáo dục chính trị, tư tưởng, đạo đức cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân.

Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra về cải cách hành chính, quản lý đất đai, việc kê khai, minh bạch tài sản, công tác cán bộ ...

Thực hiện có hiệu quả các biện pháp phòng ngừa và thực hiện công tác quản lý nhà nước về phòng, chống tham nhũng. Tăng cường kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng ở cấp cơ sở.

3. Giao Chánh Thanh tra tỉnh theo dõi, kiểm tra việc tổ chức triển khai thực hiện nội dung Kế hoạch này tại các sở, ban ngành tỉnh và Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố. Tham mưu Uỷ ban nhân dân tỉnh tổng hợp, đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng năm 2014./.
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