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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH HẢI DƯƠNG

Ngày 24 tháng 4 năm 2014, Phó Thủ tướng Chính phủ Hoàng Trung Hải đã thăm và làm việc tại tỉnh Hải Dương. Tham gia đoàn công tác của Phó Thủ tướng có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Văn phòng Chính phủ. Tại buổi làm việc với lãnh đạo Tỉnh, sau khi nghe Chủ tịch Ủy ban nhân dân Tỉnh báo cáo kết quả kinh tế - xã hội năm 2013, Quý I năm 2014 và một số kiến nghị của Tỉnh, ý kiến phát biểu của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và của lãnh đạo các Bộ, cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:

1. Năm 2013, trong điều kiện khó khăn, Tỉnh đã chỉ đạo quyết liệt, chủ động, sáng tạo nên đạt được nhiều kết quả: Tăng trưởng GDP đạt 7,1%, cơ cấu kinh tế chuyển dịch theo hướng tích cực; thu nhập bình quân đầu người đạt 35,7 triệu đồng, giải quyết việc làm mới cho hơn 3,3 vạn lao động, tỷ lệ hộ nghèo giảm còn 5,82%, Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới được triển khai mạnh mẽ, sâu rộng, đạt kết quả tích cực, nhất là việc đầu tư làm đường giao thông liên xã, công tác dồn điền, đổi thửa, cung cấp nước sạch cho người dân... Lĩnh vực văn hóa - xã hội đạt được nhiều tiến bộ; các chính sách an sinh xã hội được quan tâm thực hiện; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo. Trong ba tháng đầu năm 2014, giá trị sản xuất các ngành công nghiệp, nông nghiệp, dịch vụ; thu ngân sách nhà nước, thu hút vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài tăng khá so với cùng kỳ năm trước.

Thay mặt Thủ tướng, Phó Thủ tướng biểu dương và đánh giá cao nỗ lực của Đảng bộ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và nhân dân tỉnh Hải Dương về những kết quả đạt được.

2. Về nhiệm vụ trong thời gian tới:

Tỉnh tiếp tục phát huy các kết quả đã đạt được, khắc phục những tồn tại, hạn chế. Tiếp tục chỉ đạo hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2014 theo tinh thần chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về nhiệm vụ kinh tế - xã hội, tập trung tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp để thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh; cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao năng lực cạnh tranh; đẩy nhanh tiến độ xây dựng hệ thống hạ tầng, dịch vụ các Khu công nghiệp. Quan tâm xử lý ô nhiễm môi trường, nhất là rác thải ở nông thôn, các làng nghề, cụm công nghiệp và các khu dân cư.

Tiếp tục thực hiện tái cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp hóa, trong đó chú trọng tái cơ cấu đầu tư công và phát triển sản xuất nông nghiệp quy mô lớn, bền vững; theo đó cần đổi mới phương thức sản xuất, ứng dụng tiến bộ khoa học - kỹ thuật, đổi mới thiết bị, công nghệ, đào tạo lao động có tay nghề cao... để nâng cao năng suất lao động. Có giải pháp năng động trong thực hiện cơ chế, chính sách hỗ trợ nông dân, cơ sở sản xuất nâng cao chất lượng sản phẩm, tìm kiếm, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm, hình thành các vùng sản xuất hàng hóa quy mô lớn, đồng thời quan tâm hỗ trợ, tăng cường mối liên kết giữa nhà sản xuất, chế biến với doanh nghiệp tiêu thụ sản phẩm.

Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đáp ứng nhu cầu thị trường và phát triển lâu dài; thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính, trong đó chú trọng đơn giản hóa thủ tục thành lập doanh nghiệp. Tiếp tục làm tốt công tác an sinh xã hội, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân; giải quyết kịp thời đơn thư ngay khi phát sinh tại cơ sở, tăng cường đối thoại với công dân, trọng tâm là khiếu kiện đông người, phức tạp, kéo dài. Giữ vững an ninh chính trị, đảm bảo trật tự an toàn xã hội; kiềm chế và đẩy lùi tai nạn giao thông.

3. Về một số kiến nghị của Tỉnh:

a) Đối với các kiến nghị đã được Thủ tướng Chính phủ kết luận tại Thông báo số 298/TB-VPCP ngày 12 tháng 8 năm 2013 của Văn phòng Chính phủ, yêu cầu các Bộ, ngành liên quan phối hợp chặt chẽ với tỉnh Hải Dương để thực hiện và hoàn thành theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, cụ thể:

- Về dự án cầu Hàn và đường dẫn hai đầu cầu: Để triển khai, hoàn thành dứt điểm, đưa công trình vào khai thác, sử dụng trong năm 2015, Tỉnh chủ động bố trí phần vốn ngân sách địa phương; các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính có kế hoạch ứng trong năm 2014 phần hỗ trợ còn lại từ ngân sách Trung ương cho dự án, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Về vốn đầu tư dự án xây dựng đường trục Bắc - Nam: Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Giao thông vận tải đề xuất hỗ trợ vốn cho dự án từ năm 2014. Về việc tạm ứng 100 tỷ đồng từ nguồn vốn Kho bạc nhà nước, tỉnh Hải Dương làm việc với Bộ Tài chính sớm hoàn tất thủ tục để thực hiện giải ngân.

- Về dự án cải tạo, nâng cấp quốc lộ 37:

Bộ Giao thông vận tải ưu tiên bố trí vốn, tập trung thi công hoàn thành dứt điểm đoạn từ Vĩnh Bảo (Hải Phòng) đi Gia Lộc (Hải Dương) để khắc phục các điểm xung yếu, đảm bảo an toàn giao thông đoạn tuyến này; giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, đề xuất ứng trước vốn kế hoạch năm 2015 cho Dự án, báo cáo Thủ tướng Chính phủ;

Đối với đoạn qua Khu di tích Côn Sơn - Kiếp Bạc: Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính xem xét thực hiện theo hình thức đầu tư khác.

- Về dự án Nạo vét kênh trục hệ thống thủy nông Bắc Hưng Hải: Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét đưa vào Danh mục dự án ADB5 mở rộng để thực hiện.

- Về dự án Cải tạo nâng cấp tuyến kênh thải nhà máy nhiệt điện Phả Lại: Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ưu tiên cân đối nguồn vốn để thực hiện Dự án này từ năm 2014, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Dự án nạo vét và xây dựng hệ thống kè hai bờ sông Sặt (giai đoạn 2), đoạn từ cầu Cậy đến cầu Cất: Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hoàn chỉnh thủ tục bổ sung Dự án vào Danh mục dự án biến đổi khí hậu sử dụng nguồn vốn thuộc chương trình hỗ trợ ứng phó với biến đổi khí hậu (SP-RCC), báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Về hỗ trợ vốn ngân sách Trung ương và huy động vốn ODA cho các dự án Bệnh viện Phụ sản, cải tạo hệ thống thoát nước, thu gom và xử lý nước thải khu vực phía Tây và cải tạo môi trường, cảnh quan khu vực sông Sặt thành phố Hải Dương: Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì xem xét đề nghị của Tỉnh, đề xuất mức và nguồn Vốn ngân sách Trung ương hỗ trợ, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định; Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét ngay việc bổ sung các dự án trên vào Danh mục dự án kêu gọi đầu tư từ nguồn vốn ODA, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

b) Về dự án xây dựng nút giao lập thể tại điểm giao cắt giữa đường sắt Hà Nội - Hải Phòng với quốc lộ 5 và đường 390: Dự án đầu tư theo lệnh khẩn cấp của Thủ tướng Chính phủ, vì vậy cân hoàn thành ngay trong năm 2014; giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính khẩn trương rà soát để ứng vốn theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 338/TTg-KTN ngày 14 ngay 3 năm 2012, số 2443/VPCP-KTTH ngày 11 tháng 4 năm 2014 của Văn phòng Chính phủ.

c) Về đầu tư xây dựng đường gom để xóa bỏ đường ngang qua đường sắt tuyến Gia Lâm - Hải Phòng (đoạn nối nút giao lập thể ngã Ba Hàng với tỉnh lộ 390B và đoạn 2,5 km qua huyện Kim Thành): Tỉnh thực hiện thẩm định nguồn vốn theo Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15 tháng 10 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ. Trên cơ sở đó, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các Bộ, ngành liên quan căn cứ vào khả năng cân đối ngân sách nhà nước, đề xuất hỗ trợ Tỉnh theo quy định.

d) Bộ Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với các Bộ, ngành liên quan tổng hợp, cân đối nguồn vốn hỗ trợ cho dự án Nâng cấp, gia cố kênh Thạch Khôi - Đoàn Thượng, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

đ) Về việc cứng hóa 70km mặt đê sông do Trung ương quản lý: Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, giải quyết cụ thể.

e) Về xử lý diễn biến sạt lở đê sông Rạng: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khẩn trương khảo sát, báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Trường hợp cấp bách, ảnh hưởng trực tiếp đến an toàn đê điều và đời sống dân cư, Tỉnh chủ động ứng vốn xử lý kịp thời.

g) Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, giải quyết đề xuất của Tỉnh về tăng mức hỗ trợ giống cây trồng.

h) Về đầu tư xây dựng bệnh viện đa khoa Đức Minh: Đồng ý về chủ trương, bệnh viện đa khoa Đức Minh xây dựng trên cơ sở nâng cấp phòng khám đa khoa Đức Minh (huyện Ninh Giang) và theo hình thức đầu tư hợp tác công - tư (PPP).

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Hải Dương;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý PTTg Hoàng Trung Hải, các Vụ: TH, KTTH, KTN, KGVX, QHQT; TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, V.III (3b).
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