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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG BỘ Y TẾ NGUYỄN THỊ KIM TIẾN TẠI HỘI NGHỊ TĂNG CƯỜNG PHỐI HỢP GIỮA BỆNH VIỆN NHÀ NƯỚC VÀ BỆNH VIỆN TƯ NHÂN THỰC HIỆN ĐỀ ÁN GIẢM TẢI BỆNH VIỆN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ

Bộ Y tế đã tổ chức Hội nghị tăng cường phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân thực hiện Đề án giảm tải bệnh viện của Thủ tướng Chính phủ tổ chức ngày 10/3/2014 tại thành phố Hồ Chí Minh và ngày 14/3/2014 tại Hà Nội.

Hội nghị do Bộ trưởng Nguyễn Thị Kim Tiến cùng các Thứ trưởng Nguyễn Thị Xuyên, Thứ trưởng Phạm Lê Tuấn chủ trì, tham dự Hội nghị có một số Lãnh đạo và chuyên viên một số Vụ, Cục, Văn phòng Bộ của Bộ Y tế, Giám đốc và cán bộ phòng Quản lý hành nghề, phòng Nghiệp vụ Y của 20 Sở Y tế, Giám đốc các Bệnh viện trực thuộc Bộ, Giám đốc các Bệnh viện đa khoa của thành phố Hà Nội, thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh, thành phố, giám đốc Bệnh viện tư nhân, Phòng khám đa khoa và Phòng khám bác sỹ gia đình tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh.

Hội nghị đã nghe các báo cáo của Cục Quản lý Khám, chữa bệnh do PGS.TS. Lương Ngọc Khuê - Cục trưởng trình bày về tổng quan hoạt động và đề xuất giải pháp phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân trong việc thực hiện Đề án giảm tải của Thủ tướng Chính phủ; Báo cáo của Sở Y tế Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh về thực trạng hoạt động của các bệnh viện Nhà nước và tư nhân trên địa bàn thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh và đề xuất cơ chế phối hợp giảm tải đối với các bệnh viện Nhà nước; Tham luận của các bệnh viện tư nhân và bệnh viện Nhà nước về hoạt động khám bệnh, chữa bệnh và đề xuất giải pháp phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân.

Bộ trưởng Bộ Y tế đánh giá cao những nỗ lực của các bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân trong thời gian qua nhằm tăng cường chất lượng dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh và nỗ lực trong việc phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân để tạo điều kiện thuận lợi cho người bệnh khám bệnh, chữa bệnh, góp phần giảm tải đối với bệnh viện Nhà nước.

Để tăng cường hiệu quả phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân thực hiện Đề án Giảm tải bệnh viện của Thủ tướng Chính phủ trong thời gian tới, Bộ trưởng chỉ đạo các bệnh viện Nhà nước trực thuộc Bộ y tế, các bệnh viện tư nhân, Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Vụ, Cục Bộ Y tế thực hiện một số nội dung sau:

1. Về nguyên tắc việc hợp tác giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân:
- Phải đặt quyền lợi của người bệnh lên trên hết. Vì sự an toàn và hài lòng của người bệnh, mang lại chất lượng phục vụ tốt nhất cho người bệnh.

- Tự nguyện, bình đẳng và cùng có lợi.

- Công khai, minh bạch trong cơ chế phối hợp.

- Đồng thuận chia sẻ trách nhiệm, nguồn lực và năng lực.

- Hợp tác trong khuôn khổ của pháp luật cho phép.

2. Đối với Bệnh viện Nhà nước
a. Tăng cường hợp tác nâng cao năng lực chuyên môn cho bệnh viện tư nhân gồm:
- Cử cán bộ hỗ trợ chuyên môn hỗ trợ theo thỏa thuận.

- Tổ chức hội chẩn chuyên môn đột xuất hoặc định kỳ.

- Tổ chức đào tạo cho cán bộ của bệnh viện tư nhân theo hình thức gói kỹ thuật.

- Phối hợp liên doanh liên kết trong đào tạo nhân lực.

- Cùng nhau chia sẻ, rút kinh nghiệm.

b) Bệnh viện Nhà nước cần chuyển người bệnh sang điều trị tại các bệnh viện tư nhân phải có Đề án phải làm rõ các nội dung sau:
- Điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, trình độ chuyên môn của bệnh viện tư nhân để phục vụ người bệnh

- Việc phối hợp sử dụng khai thác thiết bị kỹ thuật cao.

- Việc công nhận kết quả xét nghiệm, thăm dò chức năng giữa 2 bệnh viện.

- Hình thức ký hợp đồng, hợp tác.

- Việc công khai, minh bạch các nội dung về hợp đồng, hợp tác, nghĩa vụ và quyền lợi của người bệnh từ việc hợp đồng, hợp tác giữa 1 bệnh viện Nhà nước cụ thể và 1 bệnh viện tư nhân cụ thể.

Thực hiện theo Đề án Bệnh viện Vệ tinh, Đề án 1816 chuyển giao kỹ thuật, mở rộng cho đối tượng các bệnh viện tư nhân với cơ chế chi trả phù hợp và theo phương thức: chuyển giao, đào tạo, thương hiệu.

3. Đối với bệnh viện tư nhân
- Tăng cường đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế hiện đại, đồng bộ đáp ứng nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh cho nhân dân.

- Giám đốc bệnh viện cần năng động, sáng tạo và chủ động hợp tác với các bệnh viện Nhà nước trong khuôn khổ pháp luật cho phép.

- Tăng cường nguồn nhân lực: tạo cơ chế thu hút thầy thuốc có trình độ chuyên môn cao, điều dưỡng, kỹ thuật viên, hộ sinh có kinh nghiệm.

- Có kế hoạch kết hợp với các trường chuyên ngành y để đào tạo nhân viên y tế.

- Hợp tác với các bệnh viện Nhà nước phù hợp với khả năng chuyên môn của bệnh viện thông qua các hợp đồng hỗ trợ chuyên môn để phát triển hoạt động chuyên môn kỹ thuật khám bệnh, chữa bệnh.

- Tổ chức thực hiện giá dịch vụ hợp lý để phục vụ được đa dạng đối tượng người bệnh.

- Tham gia mạng lưới bệnh viện vệ tinh đối với các bệnh viện Trung ương, bệnh viện tỉnh, thành phố góp phần giảm quá tải ở các bệnh viện Nhà nước.

Bộ Y tế sẽ tạo điều kiện thuận lợi để bệnh viện tư nhân tham gia đào tạo bác sĩ chuyên khoa I, chuyên khoa 2 hệ thực hành. Bộ Y tế sẽ tiếp tục mời Hội hành nghề y tư nhân và các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh tư nhân tham dự các Hội nghị của Bộ Y tế để phổ biến cơ chế chính sách, nắm bắt kịp thời các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.

Các bệnh viện tư nhân có nhu cầu phối hợp trong khám bệnh, chữa bệnh với các bệnh viện Nhà nước cần trao đổi, thỏa thuận và làm Đề án thí điểm theo các nội dung liên quan và gửi về Cục Quản lý Khám, chữa bệnh để trình Lãnh đạo Bộ xem xét, phê duyệt.

4. Đối với các Sở Y tế:
- Nghiêm túc thực hiện Đề án giảm tải Bệnh viện của Thủ tướng Chính phủ. Tăng cường thực hiện chính sách xã hội hóa về y tế tại địa phương.

- Tạo điều kiện thuận lợi cho việc phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân trên địa bàn về nhân sự, trang thiết bị, kỹ thuật chuyên môn thông qua hợp đồng hỗ trợ chuyên môn.

- Kiến nghị với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố tăng cường đầu tư nâng cấp cơ sở vật chất, trang thiết bị y tế, nhân sự đồng bộ đối với các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh Nhà nước để đáp ứng nhu cầu khám bệnh, chữa bệnh cho nhân dân trên địa bàn. Thường xuyên tổ chức giao ban giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân để phát hiện và phản ánh kịp thời những khó khăn, vướng mắc trong quá trình phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân về Bộ Y tế để kịp thời xem xét và giải quyết.

5. Đối với các Vụ, Cục của Bộ Y tế
Giao Cục Quản lý Khám, chữa bệnh làm đầu mối phối hợp với Vụ Pháp chế, Kế hoạch - Tài chính, Bảo hiểm Y tế, Tổ chức Cán bộ và các vụ, cục nghiên cứu, xây dựng cơ chế phối hợp trong khuôn khổ pháp luật cho phép, tạo điều kiện thông thoáng cho việc phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân. Đánh giá, khảo sát tình hình phối hợp công tư, tiến tới xây dựng văn bản hướng dẫn mô hình thí điểm về phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân. Tăng cường chỉ đạo và định hướng cho việc phối hợp công tư (PPP) trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh.

Cục Quản lý Khám, chữa bệnh phối hợp với Vụ Truyền thông Thi đua Khen thưởng và các cơ quan truyền thông tăng cường công tác tuyên truyền về hoạt động xã hội hóa trong hoạt động khám bệnh, chữa bệnh. Theo dõi, giám sát, kiểm tra việc phối hợp giữa bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân, kịp thời phát hiện những vướng mắc, khó khăn để xem xét giải quyết.

- Thực hiện Nghị định số 85/2012/NĐ-CP ngày 15/10/2012 của Chính phủ, từ năm 2018 sẽ xem xét tính đúng, tính đủ giá dịch vụ đối với các bệnh viện Nhà nước, từ đó sẽ tạo cơ chế cạnh tranh lành mạnh giữa các bệnh viện Nhà nước và bệnh viện tư nhân.

Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ Y tế xin thông báo ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng để các đơn vị biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ trưởng Nguyễn Thị Kim Tiến (để b/c);
- Các Thứ trưởng Bộ Y tế;
- UBND tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ;
- Sở Y tế tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ;
- Các đơn vị trực thuộc Bộ Y tế;
- Y tế các Bộ, ngành;
- Các Vụ, Cục, Tổng cục, Văn phòng Bộ, Thanh tra Bộ, Cổng TTĐT Bộ Y tế;
- Lưu: VT, KCB.
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