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QUYẾT ĐỊNH
VỀ BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH VẬN ĐỘNG VIỆN TRỢ PHI CHÍNH PHỦ NƯỚC NGOÀI CỦA THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH GIAI ĐOẠN 2014 - 2017

ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài;
Căn cứ Quyết định số 40/2013/QĐ-TTg ngày 10 tháng 7 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình quốc gia xúc tiến vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài giai đoạn 2013 - 2017;
Xét đề nghị của Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố tại Công văn số 180/LH-PCPNN ngày 21 tháng 3 năm 2014,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Nay ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài của Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2014 - 2017.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố, Giám đốc Sở Tài chính, Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư, Chủ tịch Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố, Thủ trưởng các Sở - ngành Thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện và các tổ chức, cá nhân liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Ủy ban công tác về các tổ chức PCPNN;
- Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị VN;
- Ban Điều phối viện trợ nhân dân;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND. TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- Thành viên Tổ công tác PCPNN TP;
- VPUB: Các PVP; Các Phòng CV;
- Lưu:VT, (VX-TC)
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CHƯƠNG TRÌNH
VẬN ĐỘNG VIỆN TRỢ PHI CHÍNH PHỦ NƯỚC NGOÀI CỦA THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH GIAI ĐOẠN 2014 – 2017
(Ban hành kèm theo Quyết định số 2381/QĐ-UBND ngày 19 tháng 5 năm 2014 của Ủy ban nhân dân Thành phố)
I. CƠ SỞ XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH
- Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài;
- Quyết định số 40/2013/QĐ-TTg ngày 10 tháng 7 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Chương trình quốc gia xúc tiến vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài giai đoạn 2013 - 2017;
- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ IX, nhiệm kỳ 2010 - 2015;
- Nghị quyết số 03/2013/NQ-HĐND ngày 13 tháng 5 năm 2013 về việc thông qua quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025.
II. MỤC TIÊU CHƯƠNG TRÌNH
1. Mục tiêu tổng quát:
Tăng cường vận động, khai thác tiềm năng viện trợ của các cá nhân và các tổ chức phi chính phủ nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài; nâng cao hiệu quả sử dụng nguồn tài trợ này, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, giảm nghèo và đảm bảo an ninh quốc phòng trên địa bàn Thành phố, hướng tới mục tiêu phát triển bền vững, góp phần thúc đẩy quan hệ hữu nghị và hợp tác giữa Thành phố Hồ Chí Minh với các quốc gia trên thế giới.
2. Mục tiêu cụ thể:
- Xây dựng môi trường pháp lý phù hợp và thuận lợi cho hoạt động viện trợ của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài, nâng cao tính chủ động của các Sở - ngành, địa phương và tổ chức nhân dân trong quan hệ và vận động các tổ chức phi chính phủ nước ngoài.
- Duy trì và nâng cao giá trị viện trợ, hiệu quả của các nguồn viện trợ phi chính phủ nước ngoài thông qua việc tăng cường giám sát, đánh giá và nâng cao năng lực hợp tác của đối tác Việt Nam với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài.
- Nâng cao năng lực cán bộ thông qua công tác vận động, tiếp nhận, quản lý và sử dụng nguồn viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
- Củng cố và phát triển quan hệ hợp tác ba bên, giữa người dân, chính quyền địa phương với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài đã và đang hoạt động tại Thành phố Hồ Chí Minh, mở rộng quan hệ với các nhà tài trợ nước ngoài có tiềm năng; đồng thời góp phần phát triển tình đoàn kết, hữu nghị với các nước trong khu vực và trên thế giới.
III. NỘI DUNG CHƯƠNG TRÌNH
1. Định hướng chung:
Viện trợ của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài cần phải phù hợp với định hướng quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Chương trình Giảm nghèo, tăng hộ khá, Chương trình Xây dựng nông thôn mới của Thành phố; phát huy hiệu quả cao nhất nguồn viện trợ, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và ưu tiên cho các quận ven, các huyện khó khăn, vùng xa và các ngành phục vụ lợi ích cộng đồng.
2. Định hướng theo lĩnh vực:
Định hướng theo lĩnh vực trong Chương trình này là những lĩnh vực mà Thành phố Hồ Chí Minh ưu tiên kêu gọi viện trợ phi chính phủ nước ngoài, xuất phát từ nhu cầu thực tế của nhân dân địa phương và của các ngành đã được xác định trong giai đoạn 2014 - 2017. Các lĩnh vực cụ thể là:
a) Lĩnh vực y tế:
- Hỗ trợ cho các cơ sở y tế như đầu tư xây dựng, nâng cấp cơ sở vật chất, cung cấp trang thiết bị cho các trung tâm y tế và các trạm y tế; đào tạo cán bộ y tế các cấp trong đó ưu tiên cho cấp cơ sở, chú trọng đến việc củng cố và phát triển mạng lưới y tế cộng đồng và thầy thuốc gia đình.
- Phòng, chống HIV/AIDS, hỗ trợ điều trị và chăm sóc cho người nhiễm HIV/AIDS.
- Phòng, chống và giảm tác hại của ma túy, tuyên truyền về nguy cơ và tác hại của ma túy đối với cá nhân, gia đình, cộng đồng và xã hội.
- Tuyên truyền sử dụng các biện pháp tránh thai an toàn, chăm sóc sức khỏe sinh sản, phòng tránh các bệnh lây truyền qua đường tình dục.
- Tiếp tục vận động hỗ trợ xe lăn, xe lắc, các thiết bị hỗ trợ cho người tàn tật, nạn nhân chất độc da cam. Cung cấp các trang thiết bị cấp cứu, vận chuyển cấp cứu, cứu hộ cứu nạn và đào tạo nhân lực trong lĩnh vực y tế.
- Hỗ trợ chi phí điều trị các bệnh lý mắt, phẫu thuật tim, làm tay chân giả, phẫu thuật tạo hình khe môi - hàm ếch cho bệnh nhân nghèo.
- Mời gọi các tổ chức y tế quốc tế, các đoàn y, bác sĩ tình nguyện nước ngoài đến trao đổi học tập kinh nghiệm, tăng cường điều trị bệnh, chăm sóc sức khỏe nhân dân và nạn nhân chất độc da cam.
b) Lĩnh vực giáo dục đào tạo:
- Xây dựng cơ sở vật chất cho ngành giáo dục: Vận động tài trợ sửa chữa, nâng cấp các trường học, các mái ấm đã xuống cấp, xây dựng các trường Mầm non, Tiểu học phục vụ trẻ em, nhất là ở các quận ven, huyện ngoại thành.
- Trang bị phòng học vi tính, ngoại ngữ cho các trường ở bậc Trung học cơ sở, Trung học phổ thông.
- Hỗ trợ cơ sở vật chất, cung cấp trang thiết bị, đồ dùng giảng dạy, học tập cho hệ thống các cơ sở dạy nghề. Ưu tiên vận động, thực hiện các dự án dạy nghề cho những người khuyết tật và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn.
- Mở rộng và nâng cao hoạt động giáo dục hòa nhập cho trẻ khuyết tật trên phạm vi toàn Thành phố, từng bước tiến tới thành lập trung tâm nguồn, đưa trẻ khuyết tật hòa nhập trong học đường và cộng đồng.
- Hỗ trợ học bổng, dụng cụ học tập cho học sinh nghèo, học giỏi, khuyến khích xây dựng, duy trì và phát triển mô hình “Xã hội học tập”.
- Trao đổi giáo dục, hỗ trợ dạy và học ngoại ngữ, cung cấp giáo viên tình nguyện các chuyên ngành cho các trường đào tạo chuyên sâu.
- Hỗ trợ tập huấn, đào tạo nâng cao trình độ chuyên môn, ngoại ngữ cho đội ngũ cán bộ, giáo viên làm công tác quản lý, giảng dạy.
c) Các vấn đề xã hội:
- Giáo dục và giúp đỡ trẻ em mồ côi, khuyết tật, lang thang, không nơi nương tựa (mở lớp học tình thương, dạy nghề, phẫu thuật cho trẻ em khuyết tật), đào tạo cán bộ làm công tác xã hội, bảo vệ và chăm sóc trẻ em.
- Hỗ trợ người già neo đơn, hỗ trợ điều trị, chăm sóc cho người nhiễm HIV/AIDS, nạn nhân bị nhiễm chất độc da cam.
- Hỗ trợ chương trình cai nghiện ma túy và phòng, chống tái nghiện; chương trình phòng, chống mua bán phụ nữ và trẻ em và hỗ trợ tái hòa nhập cộng đồng cho nạn nhân khi bị buôn bán trở về. Hỗ trợ đời sống cho phụ nữ lấy chồng nước ngoài bị ngược đãi, giúp phụ nữ và trẻ em bị mua bán, lạm dụng tái hòa nhập cộng đồng.
- Tuyên truyền và phòng ngừa, giảm thiểu tai nạn giao thông.
d) Lĩnh vực bảo vệ môi trường:
- Hỗ trợ các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức của cộng đồng về bảo vệ môi trường.
- Khuyến khích các chương trình, dự án bảo vệ và cải thiện môi trường sống, môi trường thiên nhiên (trồng và bảo vệ rừng, xây dựng các cơ sở xử lý chất thải rắn, các cơ sở xử lý nước thải, rác y tế, hỗ trợ xây dựng nhà vệ sinh cho người nghèo...).
- Vận động hỗ trợ xây dựng hệ thống cấp nước sạch phục vụ sinh hoạt cho các cụm, tuyến dân cư nông thôn và hỗ trợ thiết bị chứa nước sạch, máy lọc nước cho người dân đang cần nước sạch sinh hoạt.
- Triển khai chương trình phân loại chất thải rắn tại nguồn. Ứng dụng công nghệ xử lý kết hợp tái chế chất thải, tái sinh (thu hồi) năng lượng. Giảm nhẹ cường độ xả khí thải gây hiệu ứng nhà kính; ứng dụng công nghệ, phát triển năng lượng tái tạo và năng lượng mới theo hướng tăng trưởng xanh.
đ) Phòng ngừa, giảm nhẹ thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu và cứu trợ khẩn cấp:
- Hỗ trợ các hoạt động cứu trợ khẩn cấp (cung cấp thuốc men, lương thực, nhà ở, tái thiết các hạ tầng cơ sở) khi xảy ra thiên tai.
- Khuyến khích các dự án hỗ trợ ứng phó, giảm thiểu tác động của biến đổi khí hậu. Nâng cao năng lực phòng, chống lũ lụt, giảm thiểu rủi ro thiên tai do biến đổi khí hậu gây ra.
- Tăng cường khả năng thích ứng của cộng đồng và các vùng đệm, vùng sinh thái.
- Hỗ trợ các trang thiết bị phòng cháy chữa cháy, cứu hộ, cứu nạn.
e) Lĩnh vực nông, lâm, ngư nghiệp và phát triển nông thôn:
- Cung cấp tín dụng cho các hộ sản xuất, kinh doanh và dịch vụ nhỏ để phát triển kinh tế hộ gia đình, ưu tiên cho đối tượng phụ nữ nghèo nông thôn và các quận vùng ven;
- Phòng, chống và kiểm soát dịch bệnh trên cây trồng và vật nuôi.
- Ưu tiên phát triển đường liên thôn thuộc hạ tầng cơ sở nông thôn.
- Phát triển nông nghiệp đô thị, nông nghiệp kỹ thuật cao. Các nội dung cụ thể của chương trình “Tam nông”.
g) Lĩnh vực văn hóa, thể thao:
- Vận động hỗ trợ thành lập các khu vui chơi giải trí cho trẻ em, các khu tập luyện thể dục thể thao tại các trường học và khu dân cư.
- Vận động hỗ trợ trang thiết bị, huấn luyện viên tập huấn các môn thể thao mang tính chuyên nghiệp và tập huấn kỹ năng hoạt động cho các môn thể thao mang tính cộng đồng của Thành phố.
- Vận động hỗ trợ xây dựng thư viện trong các trường học, khu dân cư, xây dựng thư viện cho người khuyết tật, ưu tiên cho các vùng nông thôn, vùng đang đô thị hóa.
- Vận động hỗ trợ trang thiết bị phục vụ biểu diễn nghệ thuật chuyên nghiệp, hỗ trợ các chương trình đào tạo tài năng trẻ trong lĩnh vực văn hóa - thể thao.
- Vận động hỗ trợ thực hiện các dự án về bảo tồn các di sản văn hóa và nâng cấp hệ thống bảo quản hiện vật, trang bị hệ thống chiếu sáng nghệ thuật ở các bảo tàng; hỗ trợ đào tạo nghiệp vụ trên lĩnh vực trưng bày, tu bổ, bảo quản hiện vật.
3. Định hướng theo địa bàn:
a) Khu vực nông thôn:
- Đào tạo cán bộ y tế.
- Phát triển nông nghiệp đô thị.
- Bảo vệ môi trường.
b) Khu vực nông thôn đang đô thị hóa:
- Đào tạo dạy nghề gắn với giải quyết việc làm.
- Tín dụng nhỏ.
c) Khu vực đô thị:
- Hỗ trợ đào tạo, dạy nghề.
- Giải quyết các vấn đề xã hội (giảm nghèo, cai nghiện ma túy, phòng, chống HIV/AIDS…)
IV. BIỆN PHÁP VÀ PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Biện pháp thực hiện:
- Thiết lập hệ thống thông tin từ các cơ quan đầu mối ở Trung ương (Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Việt Nam, Ban điều phối viện trợ nhân dân) đến Thành phố (Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố), các Sở - ngành và Ủy ban nhân dân các quận, huyện nhằm phục vụ tốt hơn nhu cầu về thông tin của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài, đơn vị tài trợ; đồng thời cung cấp thông tin nhu cầu cụ thể của Sở - ngành, địa phương và các đối tác Việt Nam tại Thành phố.
- Thường xuyên nắm bắt thông tin về tình hình vận động, tiếp nhận, triển khai, quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài của các đối tác Việt Nam tại Thành phố, cũng như tình hình hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn cả nước nói chung và Thành phố Hồ Chí Minh nói riêng để kịp thời quản lý, chấn chỉnh các hoạt động. Tăng cường hợp tác, phối hợp với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài trong việc xây dựng các kế hoạch hoạt động dài hạn của tổ chức tại Thành phố.
- Các đơn vị có nhu cầu vận động viện trợ chủ động xây dựng các dự án đề nghị viện trợ theo nội dung Chương trình, thông qua Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố hoặc trực tiếp cung cấp cho các tổ chức phi chính phủ nước ngoài có tiêu chí hoạt động phù hợp, đã được cơ quan có thẩm quyền cấp phép hoạt động tại Việt Nam; đồng thời, thực hiện tiếp nhận, quản lý và sử dụng nguồn viện trợ phi chính phủ nước ngoài đúng mục đích, có hiệu quả nhằm tạo lòng tin với tổ chức phi chính phủ nước ngoài cũng như các nhà tài trợ khác, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện cho các cơ quan chức năng của Thành phố.
- Tăng cường thông tin, tuyên truyền về các mô hình dự án, các chương trình viện trợ phi chính phủ nước ngoài hiệu quả, chia sẻ các bài học và kinh nghiệm thiết thực trong quá trình vận động viện trợ cho các đối tác Việt Nam cũng như cho các nhà tài trợ.
- Bố trí nguồn vốn đối ứng kịp thời, phù hợp theo đề nghị của đơn vị tài trợ để chương trình, dự án được tiến hành nhanh chóng, đúng tiến độ.
- Thường xuyên tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác phi chính phủ nước ngoài các cấp và các đối tác Việt Nam về kỹ năng xây dựng, vận động, quan hệ, tổ chức thực hiện, kiểm tra, giám sát, đánh giá các dự án phi chính phủ nước ngoài và về các quy định pháp luật có liên quan. Thường xuyên thông tin, chia sẻ kinh nghiệm trong đội ngũ nhân viên Việt Nam làm việc cho các tổ chức phi chính phủ nước ngoài.
- Củng cố, nâng cao năng lực và chất lượng hoạt động của Tổ công tác phi chính phủ nước ngoài tại Thành phố Hồ Chí Minh và Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố, đảm bảo đáp ứng yêu cầu công tác phi chính phủ nước ngoài trong tình hình mới.
2. Phân công thực hiện:
a) Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố:
- Là cơ quan chủ trì, đầu mối phối hợp với các cơ quan liên quan giúp Ủy ban nhân dân Thành phố tổ chức thực hiện Chương trình vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài của Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2014 - 2017; chịu trách nhiệm tập hợp nhu cầu, cung cấp thông tin, xác định địa điểm cần viện trợ, làm cầu nối quan hệ, vận động viện trợ giữa tổ chức phi chính phủ nước ngoài với các Sở - ngành, địa phương trên địa bàn Thành phố.
- Hướng dẫn các Sở - ngành, địa phương trong việc xây dựng và thực hiện các dự án vận động viện trợ phù hợp, nhằm quản lý sử dụng có hiệu quả các khoản viện trợ phi chính phủ nước ngoài; thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá và tổng hợp kết quả thực hiện Chương trình trên phạm vi toàn Thành phố, định kỳ báo cáo cho Ủy ban nhân dân Thành phố và các Bộ - ngành Trung ương liên quan.
- Thông qua Ban điều phối viện trợ nhân dân (PACCOM) chủ động tìm hiểu, tiếp xúc, vận động các tổ chức phi chính phủ nước ngoài có tiêu chí hoạt động phù hợp đến khảo sát, triển khai chương trình, dự án tại địa phương.
- Thiết lập hệ thống thông tin từ Trung ương đến cơ sở để kịp thời thông tin, giải quyết hoặc tham mưu giải quyết các vấn đề vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện và kịp thời đề xuất việc điều chỉnh Chương trình cho phù hợp.
- Chủ trì phối hợp với các Sở - ngành liên quan xây dựng kế hoạch và tổ chức tập huấn cho đội ngũ cán bộ làm công tác phi chính phủ nước ngoài các cấp và các đối tác Việt Nam tại Thành phố. Phối hợp với Công ty Trách nhiệm hữu hạn Một thành viên Dịch vụ cơ quan nước ngoài (FOSCO) tổ chức họp mặt, giao lưu, chia sẻ kinh nghiệm giữa các nhân viên đang làm việc cho các tổ chức phi chính phủ nước ngoài.
- Định kỳ hàng năm tổ chức họp mặt với các tổ chức phi chính phủ nước ngoài đang hoạt động trên địa bàn Thành phố.
- Phối hợp với Sở Tài chính và các cơ quan liên quan tham mưu về cơ chế khuyến khích, thu hút viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
- Hàng năm, xây dựng kế hoạch hoạt động và dự toán kinh phí thực hiện Chương trình, kinh phí hoạt động của Tổ công tác phi chính phủ nước ngoài Thành phố, thông qua Sở Tài chính thẩm định, trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, phê duyệt.
b) Sở Ngoại vụ:
Phối hợp với các cơ quan chức năng của Bộ Ngoại giao và các cơ quan đại diện Việt Nam ở nước ngoài, cũng như chủ động tìm hiểu, tiếp xúc, vận động các tổ chức quốc tế và tổ chức phi chính phủ nước ngoài có tiêu chí hoạt động phù hợp đến khảo sát, triển khai chương trình, dự án tại Thành phố.
c) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Căn cứ vào Chương trình, kế hoạch hàng năm bố trí nguồn ngân sách đối ứng để các chương trình, dự án viện trợ phi chính phủ nước ngoài triển khai hoạt động có hiệu quả.
d) Sở Tài chính:
- Quản lý tài chính đối với nguồn viện trợ của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn Thành phố.
- Phối hợp cùng các Sở - ngành liên quan tham mưu xây dựng cơ chế khuyến khích, thu hút viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
- Thẩm định nhu cầu kinh phí đảm bảo cho việc triển khai thực hiện Chương trình và hoạt động của Tổ Công tác phi chính phủ nước ngoài Thành phố hàng năm, trình Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt phân bổ cho các đơn vị.
- Thực hiện hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc sử dụng kinh phí theo quy định.
đ) Công an Thành phố:
- Thực hiện chức năng quản lý nhà nước về an ninh trật tự trong quá trình vận động và triển khai các hoạt động dự án phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn Thành phố.
- Phối hợp với Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố và các cơ quan liên quan hướng dẫn và tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức phi chính phủ nước ngoài tại Thành phố hoạt động hiệu quả và hợp pháp.
- Phối hợp giải quyết hoặc tham mưu giải quyết những vấn đề vướng mắc phát sinh trong quá trình tiếp nhận, thực hiện, quản lý và sử dụng các khoản viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
e) Sở Nội vụ:
Phối hợp với các Sở - ngành, các thành viên trong Tổ công tác phi chính phủ nước ngoài Thành phố theo dõi, nắm chắc hoạt động và tham mưu cho Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố về các nguồn tài trợ, hoạt động của các tổ chức phi chính phủ nước ngoài có nguồn gốc tôn giáo hoặc có liên quan đến lĩnh vực tôn giáo.
g) Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban Phòng, chống AIDS Thành phố và các Sở - ngành Thành phố:
- Căn cứ nội dung Chương trình nêu trên để xây dựng kế hoạch, cụ thể hóa các ưu tiên trong vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài phù hợp với tình hình thực tế và chức năng, nhiệm vụ của ngành.
- Tăng cường chỉ đạo, triển khai và quản lý các chương trình, dự án liên quan đến lĩnh vực do mình phụ trách; định kỳ báo cáo kết quả thực hiện cho các cơ quan chức năng của Thành phố.
h) Ủy ban nhân dân các quận, huyện:
- Căn cứ vào Chương trình, Nghị quyết, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và tình hình thực tế của địa phương, chủ động xây dựng và triển khai thực hiện chương trình, kế hoạch vận động viện trợ phi chính phủ nước ngoài trên địa bàn.
- Phối hợp với Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố, các cơ quan có liên quan xúc tiến vận động hoặc trực tiếp vận động các nhà tài trợ đến khảo sát, tìm hiểu nhu cầu, lĩnh vực, địa bàn để cam kết, triển khai thực hiện các khoản viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
- Tăng cường chỉ đạo, triển khai và quản lý các chương trình, dự án trên địa bàn do mình phụ trách theo đúng các cam kết đã ký với bên tài trợ; định kỳ báo cáo kết quả thực hiện cho các cơ quan chức năng của Thành phố.
- Tham gia ý kiến khi có văn bản của các cơ quan có thẩm quyền đề nghị thông tin những vấn đề liên quan đến công tác vận động, tiếp nhận và quản lý nguồn viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan xử lý, giải quyết theo thẩm quyền hoặc kiến nghị, đề xuất với cấp có thẩm quyền giải quyết, tháo gỡ những vấn đề vướng mắc phát sinh trong quá trình vận động, tiếp nhận, quản lý và sử dụng nguồn viện trợ phi chính phủ nước ngoài.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Yêu cầu Thủ trưởng các Sở - ngành, đơn vị có liên quan, Ủy ban nhân dân các quận, huyện xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể và dự trù kinh phí để triển khai thực hiện Chương trình này; định kỳ báo cáo tình hình, kết quả thực hiện gửi về Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố trước ngày 10 tháng 01 hàng năm.
2. Giao Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố là đơn vị đầu mối trong triển khai, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thực hiện Chương trình. Định kỳ tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện cho Ủy ban nhân dân Thành phố.
Trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình, nếu có khó khăn, vướng mắc các Sở - ngành, địa phương, đơn vị có văn bản báo cáo đề xuất, kiến nghị gửi về Liên hiệp các Tổ chức hữu nghị Thành phố để tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, quyết định./.
