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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM, CHỦ TỊCH ỦY BAN QUỐC GIA PHÒNG, CHỐNG AIDS VÀ PHÒNG, CHỐNG TỆ NẠN MA TÚY, MẠI DÂM, TẠI CUỘC HỌP CỦA ỦY BAN QUỐC GIA

Ngày 13 tháng 5 năm 2014, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, đã chủ trì cuộc họp của Ủy ban Quốc gia. Dự họp có đại diện các cơ quan thường trực Ủy ban Quốc gia, đại diện Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Tổ Chuyên gia, lãnh đạo Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe các báo cáo và ý kiến phát biểu của các các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Thống nhất với các báo cáo của các cơ quan thường trực Ủy ban Quốc gia về đánh giá các mặt công tác năm 2013 và 4 tháng đầu năm 2014, những khó khăn, vướng mắc, kiến nghị, đề xuất các giải pháp khắc phục.

Năm 2013 đã có tổng kết, đánh giá tương đối toàn diện. Những tháng đầu năm 2014, Ủy ban Quốc gia cùng các Bộ, ngành, địa phương đã bám sát chương trình công tác và đạt nhiều kết quả quan trọng.

Tuy nhiên, tình hình tội phạm, tệ nạn ma tuý, tệ nạn mại dâm còn diễn ra phức tạp. Xuất hiện nhiều hình thức mại dâm mới ngày càng tinh vi nhằm tránh sự kiểm tra, phát hiện của cơ quan chức năng. Việc xử lý hành chính đối với người bán dâm có nhiều bất cập. Số người nghiện ma túy tăng, công tác quản lý cai nghiện, quản lý sau cai nghiện, giải quyết việc làm cho người sau cai nghiện vẫn còn lúng túng, kết quả còn hạn chế. Chương trình điều trị Methadone cho người nghiện ma túy khó đạt chỉ tiêu, Chương trình điều trị ARV cho người nhiễm HIV đang đứng trước khó khăn về nguồn kinh phí bảo đảm.

Nguyên nhân chủ yếu là do lãnh đạo cấp ủy, chính quyền ở một số địa phương chưa có sự quan tâm thỏa đáng tới công tác này. Trách nhiệm người đứng đầu chưa được đề cao. Kinh phí cho công tác phòng chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm bị cắt giảm nhiều. Công tác phối hợp liên ngành, lồng ghép với các nhiệm vụ, chương trình khác chưa thật chặt chẽ. Công tác truyền thông chưa đổi mới, thiếu trọng tâm, trọng điểm. Mặt khác, tình hình sản xuất, buôn bán ma túy trên thế giới và khu vực diễn biến phức tạp đã tác động xấu đến nước ta.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Các Bộ, ngành, địa phương tiếp tục thực hiện nghiêm chỉ đạo của Ủy ban Quốc gia tại Hội nghị tổng kết năm 2013 (Thông báo số 34/TB-VPCP ngày 23 tháng 01 năm 2014); Chương trình công tác năm 2014 của Ủy ban Quốc gia (văn bản số 07/PCAIDSMTMD ngày 25/01/2014). Phải phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị, đổi mới phương thức chỉ đạo, tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện, tập trung mạnh mẽ vào các tuyến, địa bàn trọng điểm để làm chuyển biến tích cực công tác phòng, chống AIDS, ma túy, mại dâm trong thời gian tới.

2. Về công tác truyền thông

Bộ Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương chỉ đạo đẩy mạnh và đổi mới công tác truyền thông, tập trung vào các nhiệm vụ trọng tâm, địa bàn trọng điểm, nhóm đối tượng có nguy cơ cao, bằng nhiều hình thức phù hợp. Nghiên cứu, tăng cường truyền thông qua mạng với các bài viết, hình ảnh có tính giáo dục và răn đe cao.

3. Về huy động, quản lý, sử dụng nguồn lực

Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các bộ, ngành, địa phương tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện Đề án bảo đảm tài chính cho công tác phòng chống HIV/AIDS.

Các bộ Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư tính toán, cân đối nguồn và cơ cấu chi thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia nhằm tăng cường hiệu quả cho công tác phòng, chống AIDS, ma túy, mại dâm, đồng thời tăng cường nguồn kinh phí đối ứng để thu hút thêm nguồn tài trợ nước ngoài.

4. Về công tác phòng, chống ma túy: Bộ Công an chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương:

Tập trung triển khai thực hiện Kết luận số 95-KL/TW ngày 02 tháng 4 năm 2014 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW của Bộ Chính trị về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới.

Triển khai có hiệu quả Tháng hành động phòng chống ma túy; khẩn trương thực hiện tổng rà soát và báo cáo kết quả thống kê người nghiện trên toàn quốc. Triển khai kế hoạch phòng chống loại ma túy tổng hợp một cách thiết thực, hiệu quả.

5. Về công tác cai nghiện ma túy và phòng chống mại dâm: Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương:

Nghiên cứu, lồng ghép tổ chức Hội nghị triển khai Đề án đổi mới công tác cai nghiện ma túy đến năm 2020 vào Hội nghị sơ kết công tác 6 tháng của Ủy ban Quốc gia.

Báo cáo Phó Thủ tướng, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia về Chuyên đề phòng chống mại dâm trong tình hình hiện nay.

Nghiên cứu đề xuất sửa đổi một số nội dung trong quy định xử phạt hành chính đối với người bán dâm, người nghiện cho phù hợp.

6. Về Chương trình điều trị Methadone cho người nghiện các chất dạng thuốc phiện và chương trình điều trị ARV cho người nhiễm HIV/AIDS: Giao Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương:

Nghiên cứu, đề xuất cơ chế cung ứng thuốc ARV nhằm tăng khả năng tiếp cận với thuốc của bệnh nhân nhiễm HIV/AIDS. Chỉ đạo các địa phương mở rộng chương trình điều trị Methadone đạt chỉ tiêu đã đề ra. Đề xuất và hướng dẫn mở rộng việc chi trả điều trị cho bệnh nhân HIV thông qua Quỹ Bảo hiểm y tế.

Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết công tác 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014 của Ủy ban Quốc gia dự kiến tổ chức ½ ngày vào khoảng thời gian từ ngày 10 đến 15 tháng 6 năm 2014. Các Bộ, ngành, địa phương căn cứ chức năng nhiệm vụ của mình và nhiệm vụ được giao tại Thông báo này, chuẩn bị báo cáo sơ kết gửi về Văn phòng Chính phủ trước ngày 09 tháng 6 năm 2014 để tổng hợp, báo cáo Phó Thủ tướng, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia. Văn phòng Chính phủ phối hợp với các Bộ thường trực Ủy ban Quốc gia chuẩn bị nội dung và chương trình Hội nghị bảo đảm thiết thực, hiệu quả, báo cáo Chủ tịch Ủy ban Quốc gia.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, địa phương, cơ quan, tổ chức liên quan, các thành viên Ủy ban Quốc gia, Ban Chỉ đạo các cấp biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP (để b/c);
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW,
- Thành viên UBQG PCAIDSMTMD;
- Thành viên Tổ chuyên gia;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội và các Ủy ban của QH;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Ban Dân vận Trung ương;
- Các Ban Chỉ đạo: Tây Bắc, Tây Nguyên,
Tây Nam Bộ;
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc VN;
- Cơ quan Trung ương của các đoàn thể;
- Liên hiệp các Hội KHKT Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTCP, TGĐ Cổng TTĐT,
các Vụ: TH, NC, KTTH, V.III, QHQT;
- Lưu: VT, KGVX (3b), ĐHB.
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