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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO VỀ ĐẦU TƯ THEO HÌNH THỨC ĐỐI TÁC CÔNG - TƯ

Ngày 23 tháng 5 năm 2014, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải – Trưởng Ban Chỉ đạo về đầu tư theo hình thức đối tác công - tư (PPP) đã chủ trì phiên họp Ban Chỉ đạo. Tham dự cuộc họp có đại diện các Bộ, ngành là thành viên Ban Chỉ đạo. Sau khi nghe Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo đã kết luận như sau:

1. Trong thời gian qua, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã rất nỗ lực cùng các Bộ, ngành và địa phương tập trung hoàn thiện khung thể chế về PPP, chuẩn bị các nguồn lực để thực hiện chương trình PPP, lập danh mục các dự án PPP tiềm năng... Tuy nhiên, số lượng dự án đề xuất còn ít, chưa phản ánh đúng nhu cầu thực tế. Trước mắt, Ban Chỉ đạo cần tích cực hơn để thúc đẩy tiến độ triển khai 10 dự án tiềm năng. Đối với các dự án khác đã được các Bộ ngành và địa phương đăng ký, theo từng lĩnh vực, các Bộ cần tập trung chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương hoặc báo cáo Ban Chỉ đạo để kịp thời giải quyết. Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục tổng hợp, theo dõi tình hình thực hiện các dự án, báo cáo Ban Chỉ đạo.

Các dự án PPP thường vận hành trong thời gian dài, dễ phát sinh các vấn đề phức tạp. Vì vậy, các Bộ ngành và địa phương lưu ý trong phương án tổ chức và nhân sự, cần bố trí đủ cán bộ có chuyên môn sâu về các lĩnh vực kinh tế, kỹ thuật, tài chính, luật... Các Bộ ngành, địa phương đã có dự án cần thành lập bộ phận chuyên trách để quản lý dự án; nếu chưa có dự án cụ thể, có thể giao một đơn vị chuyên môn hoạt động kiêm nhiệm.

2. Về một số nội dung của Nghị định về đầu tư theo hình thức PPP:

a) Đồng ý cách tiếp cận soạn thảo Nghị định theo hướng quy định khung. Các trường hợp đặc biệt, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

b) Đồng ý phương án sử dụng vốn nhà nước thực hiện dự án do Nhà đầu tư đề xuất, tương tự như dự án do cơ quan nhà nước có thẩm quyền đề xuất. Không quy định hạn chế nội dung Đề xuất dự án của nhà đầu tư.

c) Về Doanh nghiệp nhà nước tham gia dự án PPP:

Hiện nay, các doanh nghiệp nhà nước đang thực hiện tiến trình cổ phần hóa. Vì vậy, không cấm và không quy định các biện pháp hạn chế Doanh nghiệp nhà nước tham gia dự án PPP.

d) Về chi phí thực hiện dự án PPP của Cơ quan nhà nước có thẩm quyền: Giao Bộ Xây dựng chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính nghiên cứu, xây dựng và hướng dẫn cụ thể.

đ) Về trách nhiệm lập, phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi đối với các dự án do Nhà đầu tư đề xuất:

Đồng ý cho phép Nhà đầu tư lập Báo cáo nghiên cứu khả thi trong trường hợp Nhà đầu tư đề xuất dự án. Cơ quan nhà nước có thẩm quyền có trách nhiệm thẩm định và phê duyệt theo quy định.

e) Về đảm bảo và hỗ trợ đầu tư:

- Về áp dụng pháp luật nước ngoài: Đồng ý không quy định cụ thể việc áp dụng pháp luật nước ngoài.

- Về bảo lãnh chuyển đổi ngoại tệ: chỉ đảm bảo cân đối ngoại tệ đối với các dự án quan trọng theo kế hoạch, chương trình đầu tư của Chính phủ.

- Về bảo lãnh vốn vay, bảo lãnh doanh thu tối thiểu: không quy định các nội dung này.

3. Về một số dự án của Bộ Giao thông vận tải:

a) Dự án đường cao tốc Dầu Giây - Phan Thiết: Bộ Giao thông vận tải tiếp tục làm việc với Ngân hàng Thế giới (WB) để WB có ý kiến chính thức về tỷ lệ tham gia của Nhà đầu tư Bitexco và các nội dung điều chỉnh khác, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

b) Về các dự án khác (đường cao tốc Ninh Bình - Thanh Hóa - Bãi Vọt, đường cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu, đường cao tốc Trung Lương - Mỹ Thuận - Cần Thơ): Bộ Giao thông vận tải tiếp tục triển khai các bước chuẩn bị dự án theo đúng quy định.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
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- Lưu: VT, KTN (3b).
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