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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 210/2013/NĐ-CP NGÀY 19 THÁNG 12 NĂM 2013 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHÍNH SÁCH KHUYẾN KHÍCH DOANH NGHIỆP ĐẦU TƯ VÀO NÔNG NGHIỆP, NÔNG THÔN
Thực hiện Chỉ thị số 09/CT-TTg ngày 25 tháng 4 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện Nghị định số 210/2013/NĐ-CP ngày 19 tháng 12 năm 2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã: Rà soát quy hoạch về: (1) Giết mổ gia súc, gia cầm, chăn nuôi gia súc theo hướng tập trung công nghiệp; (2) Phát triển cây công nghiệp chính; (3) Cây dược liệu; (4) Nuôi trồng thủy sản; (5) Cơ sở chế biến, bảo quản nông, lâm, thủy sản; (6) Cơ sở chế tạo thiết bị cơ khí để chế biến, bảo quản nông, lâm, thủy sản; (7) Chợ nông thôn, tham mưu, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh điều chỉnh, bổ sung phù hợp với tình hình thực tế (đối với các quy hoạch đã có); xây dựng, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt (đối với các quy hoạch chưa xây dựng). Thời gian hoàn thành trước ngày 30 tháng 9 năm 2014.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan, xây dựng chính sách đặc thù khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp nông thôn tại địa phương giai đoạn 2014 - 2020, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành nghị quyết để triển khai thực hiện. Thời gian hoàn thành trước ngày 30 tháng 9 năm 2014.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các sở, ngành, đơn vị, địa phương liên quan, rà soát, xây dựng danh mục dự án kêu gọi đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn tỉnh Quảng Bình, giai đoạn 2014 - 2020, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định. Thời gian hoàn thành trước ngày 30 tháng 9 năm 2014.
- Tham mưu lồng ghép các nguồn vốn từ các chương trình, dự án khác nhau đã được giao từ vốn ngân sách địa phương, vốn hỗ trợ của ngân sách Trung ương trên địa bàn nhưng chưa triển khai hoặc triển khai chưa hiệu quả để thực hiện Nghị định.
- Theo dõi, đánh giá tình hình thực hiện Nghị định trên địa bàn tỉnh; tham mưu, dự thảo văn bản của Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 30 tháng 8 hàng năm để báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Yêu cầu các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này./.
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