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V/v triển khai Chiến dịch truyền thông “Rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng”.
	Hà Nội, ngày 05 tháng 05 năm 2014


 

Kính gửi: Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Quyết định số 730/QĐ-TTg ngày 19/6/2012 về việc lấy ngày 02/7 hằng năm là Ngày vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân và Chỉ thị số 29/CT-TTg ngày 26/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân. Trong đó, nội dung tuyên truyền vận động toàn dân tích cực tham gia các hoạt động vệ sinh phòng chống dịch, bệnh là hết sức quan trọng.

Năm nay, bệnh tay chân miệng đã có biểu hiện, diễn biến phức tạp và đã xảy ra ở nhiều địa phương. Từ đầu năm 2014 đến nay, đã có 17.410 trường hợp mắc bệnh tay chân miệng tại 62 tỉnh, thành phố. Dự báo bệnh tay chân miệng có xu hướng gia tăng trong thời gian tới do tính chất lây truyền và hiện chưa có vắc xin phòng bệnh. Một trong những biện pháp hữu hiệu nhất để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng là thường xuyên rửa tay với xà phòng.

Để triển khai các hoạt động tuyên truyền vệ sinh phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng hưởng ứng Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân năm 2014, Bộ Y tế kính đề nghị đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Y tế phối hợp chặt chẽ với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Thông tin và Truyền thông cùng các đơn vị liên quan thực hiện tốt những nội dung sau:

1. Phát động Chiến dịch truyền thông “Rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng - Hưởng ứng Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân năm 2014” trên địa bàn toàn tỉnh, thành phố. Thời gian phát động chiến dịch ngay trong tháng 5/2014 và duy trì các hoạt động cho đến hết tháng 12/2014.

2. Các hoạt động cụ thể:

- Tổ chức mít tinh phát động Chiến dịch truyền thông “Rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng - Hưởng ứng Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân năm 2014”.

- Triển khai chiến dịch tuyên truyền tại gia đình và cộng đồng, đặc biệt tại các trường học, nhà trẻ, trường mẫu giáo về các biện pháp phòng chống bệnh tay chân miệng như: thường xuyên rửa tay với xà phòng; thực hiện vệ sinh lớp học, làm sạch bề mặt và đồ chơi hằng ngày bằng xà phòng hoặc các chất tẩy rửa thông thường.

- Treo băng rôn, panô, áp phích, khẩu hiệu với chủ đề “Rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng” tại các trường học, nơi công cộng, tuyến đường chính, trụ sở cơ quan, nơi đông người qua lại... nhằm nhắc nhở mọi người cùng hành động.

- Đẩy mạnh công tác truyền thông qua các kênh truyền thông, tăng cường truyền thông trên hệ thống truyền thanh ở xã, phường để phản ánh, tuyên truyền, phổ biến các biện pháp phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng theo khuyến cáo của Bộ Y tế, đặc biệt là biện pháp thường xuyên rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng.

3. Các thông điệp của Chiến dịch truyền thông “Rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng - Hưởng ứng Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân năm 2014” (có phụ lục kèm theo).

Bộ Y tế kính đề nghị đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Y tế phối hợp với các đơn vị liên quan, tùy theo điều kiện tình hình thực tế, chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức chỉ đạo triển khai Chiến dịch truyền thông “Rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng - Hưởng ứng Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân năm 2014” và gửi Kế hoạch triển khai Chiến dịch trước ngày 15/5/2014; Báo cáo kết quả thực hiện trước ngày 30/12/2014 về Bộ Y tế (thông qua Cục Quản lý môi trường y tế).

Thông tin chi tiết xin liên hệ: Văn phòng thường trực Ban chỉ đạo Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân (Cục Quản lý môi trường y tế, ngõ 135 Núi Trúc, Ba Đình, Hà Nội. Điện thoại: 04.37367169 - 0912162589, Email: cuonglvietnam@gmail.com).

Trân trọng cám ơn./.
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PHỤ LỤC
NỘI DUNG MỘT SỐ THÔNG ĐIỆP CỦA CHIẾN DỊCH TRUYỀN THÔNG 

“Rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng 
Hưởng ứng Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân”
(kèm theo Công văn số 2390/BYT-MT ngày 05 tháng 5 năm 2014)
1. Hãy thường xuyên rửa tay với xà phòng để phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng.

2. Rửa tay với xà phòng góp phần phòng chống dịch, bệnh tay chân miệng.

3. Hãy thường xuyên rửa tay với xà phòng vào các thời điểm quan trọng:

- Trước khi chế biến thức ăn.

- Trước khi ăn hoặc cho trẻ ăn

- Sau khi đi vệ sinh

- Sau khi làm vệ sinh cho trẻ.

- Sau khi chăm sóc trẻ.

- Rửa tay khi thấy tay bẩn.

4. Hãy thường xuyên rửa tay với xà phòng vì sức khỏe của bạn và con bạn.

5. Vì sức khỏe cộng đồng, hãy rửa tay với xà phòng.

6. Hãy rửa tay với xà phòng để hưởng ứng Phong trào vệ sinh yêu nước nâng cao sức khỏe nhân dân.

