	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 4825/TCHQ-PC
V/v trả lời vướng mắc
	Hà Nội, ngày 05 tháng 05 năm 2014


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lào Cai.

Trả lời công văn số 722/HQLC-CBL&XLVP ngày 22/4/2014 của Cục Hải quan tỉnh Lào Cai về việc báo cáo vụ việc, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về thời hiệu xử phạt vi phạm hành chính:

Theo quy định tại Điều 69 Pháp lệnh xử lý vi phạm hành chính năm 2002 (đã được sửa đổi, bổ sung năm 2008) (nay là Điều 74 Luật xử lý vi phạm hành chính) thì trường hợp cá nhân, tổ chức bị xử phạt cố tình trốn tránh, trì hoãn, thời hiệu xử phạt được tính lại kể từ thời điểm chấm dứt hành vi trốn tránh, trì hoãn.

- Về việc cưỡng chế thi hành quyết định hành chính:

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lào Cai tiếp tục xác minh điều kiện thi hành cưỡng chế, trường hợp có căn cứ xác định bên thứ ba đang có khoản nợ hoặc giữ tiền, tài sản của đối tượng bị cưỡng chế thì thực hiện biện pháp cưỡng chế tiếp theo “Thu tiền, tài sản khác của đối tượng bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính do tổ chức, cá nhân khác đang nắm giữ” theo quy định tại Điều 27 và Điều 29 Nghị định 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ để đảm bảo thu đủ tiền phạt vi phạm hành chính.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lào Cai trên cơ sở hồ sơ vụ việc cụ thể, đối chiếu với các quy định nêu trên để xử lý đảm bảo đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai biết và thực hiện./.
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