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Kính gửi: Bộ Công Thương.
Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về vướng mắc liên quan đến hạn mức phân bón nhập khẩu để khảo nghiệm theo hướng dẫn tại công văn số 2114/BCT-HS ngày 19/3/2014 của Bộ Công Thương. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan xin trao đổi với quý Bộ như sau:
Tại gạch đầu dòng thứ ba điểm 3 công văn số 2114/BCT-HC dẫn trên có quy định về hạn mức nhập khẩu đối với phân bón chưa có quy chuẩn kỹ thuật quốc gia để khảo nghiệm, cụ thể: "Hạn mức sản xuất, nhập khẩu đối với phân bón chưa có quy chuẩn quốc gia tạm thời dựa trên các căn cứ sau: Liều lượng sử dụng cho loại cây trồng, loại phân bón có trong tài liệu hướng dẫn; tổng diện tích thử nghiệm không được quá 30 ha cho một loại phân bón."
Tuy nhiên, việc quy định căn cứ để xác định hạn mức phân bón nhập khẩu như trên sẽ gây khó khăn cho cơ quan hải quan khi làm thủ tục nhập khẩu do không đủ cơ sở để xác định số lượng phân bón được phép nhập khẩu để khảo nghiệm, nghiên cứu, làm mẫu. Do vậy, để có cơ sở thực hiện thống nhất và đảm bảo quản lý đối với mặt hàng phân bón nhập khẩu theo đúng quy định, Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) kiến nghị Bộ Công Thương sớm thống nhất với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có văn bản hướng dẫn cụ thể về hạn mức nhập khẩu phân bón để khảo nghiệm nêu trên.
Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) trân trọng cảm ơn sự phối hợp của quý Bộ.
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