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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Kon Tum

Trả lời Công văn số 178/STP-HCTP ngày 20/03/2014 của Sở Tư pháp đề nghị hướng dẫn đăng ký khai sinh cho các đối tượng bị hạn chế năng lực hành vi dân sự, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực có ý kiến như sau:

Khoản 2 Điều 4 Nghị định số 158/2005/NĐ-CP ngày 27/12/2005 của Chính phủ về đăng ký và quản lý hộ tịch quy định: “Mỗi sự kiện hộ tịch chỉ được đăng ký tại một nơi theo đúng thẩm quyền quy định của Nghị định này”.
Do đó, đối với các đối tượng bị hạn chế năng lực hành vi dân sự được cơ sở bảo trợ xã hội tạm thời nuôi dưỡng, Sở Tư pháp hướng dẫn cơ sở bảo trợ xã hội trước mắt phối hợp với đài phát thanh và truyền hình trên địa bàn tỉnh đăng tin, ảnh và phối hợp với cơ quan công an để xác minh nguồn gốc, tìm người thân cho các đối tượng này. Đối tượng nào tìm được người thân và xác định rõ là chưa được đăng ký khai sinh, thì đăng ký khai sinh cho họ theo quy định của pháp luật về hộ tịch. Đối với đối tượng không tìm được người thân, do không rõ các thông tin về nhân thân thì không có cơ sở để đăng ký khai sinh. Đối với các trường hợp này, cơ sở bảo trợ xã hội có thể lập danh sách, đặt tên gọi và mã số tạm thời (để quản lý) và làm các chế độ, chính sách cho họ theo hướng dẫn của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng (để b/c);
- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (để đăng tải);
- Lưu: VT, (Lý).
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