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	Số: 5797/BTC-TCHQ
V/v thuế GTGT đối với dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế
	Hà Nội, ngày 06 tháng 05 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hải Phòng;
- Công ty TNHH Phi Long.
(Số 69 đường Võng Thị, P. Bưởi, Q. Tây Hồ, TP. Hà Nội)


Bộ Tài chính nhận được phản ánh vướng mắc của Cục Hải quan TP. Hải Phòng và Công ty TNHH Phi Long về thuế suất thuế GTGT đối với mặt hàng miếng dán chườm lạnh không tẩm dược chất, đèn trị liệu hồng ngoại nhập khẩu trong giai đoạn năm 2012-2013. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1) Căn cứ quy định tại khoản 11 Điều 10 Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 của Bộ Tài chính: “Thiết bị, dụng cụ y tế gồm máy móc và dụng cụ chuyên dùng cho y tế như: các loại máy soi, chiếu, chụp dùng để khám, chữa bệnh; các thiết bị, dụng cụ chuyên dùng để mổ, điều trị vết thương, ô tô cứu thương; dụng cụ đo huyết áp, tim, mạch, dụng cụ truyền máu; bơm kim tiêm; dụng cụ phòng tránh thai và các dụng cụ, thiết bị chuyên dùng cho y tế khác...” thuộc đối tượng chịu thuế suất thuế GTGT 5%;
Theo ý kiến của Bộ Công Thương tại công văn số 10619/BCT-XNK ngày 19/11/2013 thì: “Căn cứ theo cấu tạo, nguyên lý hoạt động của đèn hồng ngoại không có tiêu chí cụ thể và chính xác để phân biệt đèn hồng ngoại dùng cho y tế với đèn hồng ngoại dùng cho các mục đích khác”.
Theo ý kiến của Bộ Y tế tại công văn số 780/BYT-TB-CT ngày 26/02/2014 thì: “Việc xác định một mặt hàng có phải là trang thiết bị y tế hay không cần phải có bộ hồ sơ sản phẩm cụ thể (tên sản phẩm, chủng loại (model), tài liệu kỹ thuật, các chứng từ và các tài liệu liên quan)...
Theo phân loại của nước sản xuất sản phẩm (Đài Loan), sản phẩm miếng dán chườm lạnh Aikido, hãng sản xuất: Caleb Pharmaceuticals/Đài Loan được coi là trang thiết bị y tế.
Đối với sản phẩm đèn hồng ngoại (ví dụng loại SIL 06 do hãng Sanitas/Đức sản xuất): Đèn hồng ngoại có thể được sử dụng trong nhiều lĩnh vực, với mục đích y tế đèn hồng ngoại thường được sử dụng để chiếu giảm đau cơ, đau dây thần kinh.
Các sản phẩm miếng dán chườm lạnh Aikido và đèn hồng ngoại SIL06 nếu được dùng với mục đích y tế thì được coi là trang thiết bị y tế”.
Trường hợp mặt hàng miếng dán chườm lạnh không tẩm dược chất, đèn trị liệu hồng ngoại nhập khẩu trong giai đoạn năm 2012-2013 (trước ngày 01/01/2014), đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng và Công ty TNHH Phi Long căn cứ vào hồ sơ hải quan và thực tế hàng hóa nhập khẩu để xác định công dụng, tính chất và mục đích chuyên dùng cho y tế làm cơ sở áp dụng thuế suất thuế GTGT đối với các mặt hàng trên theo quy định.
2) Hiện nay, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 (có hiệu lực từ ngày 01/01/2014) hướng dẫn thi hành Luật Thuế GTGT và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế GTGT, trong đó hướng dẫn cụ thể việc xác định thuế suất thuế GTGT đối với hàng hóa là thiết bị, dụng cụ chuyên dùng cho y tế.
Bộ Tài chính thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng, Công ty TNHH Phi Long biết và thực hiện
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/cáo);
- Bộ Y tế, Bộ Công Thương;
- Vụ Chính sách thuế;
- Vụ Pháp chế;
- Tổng cục Thuế (để chỉ đạo thực hiện);
- Cục HQ các tỉnh, thành phố (để t/hiện thống nhất);
- Lưu: VT, TCHQ (50).
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