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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh, thành phố

Trên cơ sở phản ánh những vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai Thông tư số 22/2014/TT-BTC ngày 14/02/2014 của Bộ Tài chính và tránh việc ách tắc hàng hóa trong việc xác nhận hàng qua khu vực giám sát, Tổng cục Hải quan có hướng dẫn như sau:

- Việc in tờ khai và xác nhận, đóng dấu trên tờ khai giấy thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 1 công văn số 5665/BTC-TCHQ ngày 29/4/2014 của Bộ Tài chính;

- Trong khi hệ thống E-Customs hoạt động chưa ổn định (chạy chậm, chập chờn…), để đảm bảo tránh ách tắc trong việc xác nhận hàng hóa qua khu vực giám sát yêu cầu Cục Hải quan quán triệt đến các Chi cục và hướng dẫn người khai thực hiện theo hướng dẫn của Tổng cục tại điểm 2 công văn số 4415/TCHQ-VNACCS ngày 23/4/2014 và điểm 14 công văn số 6413/TCHQ-VNACCS ngày 26/4/2014. Theo đó, công chức Hải quan thuộc Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai sẽ in tờ khai (trừ thông tin chi tiết dòng hàng), đóng dấu xác nhận theo mẫu dấu tương ứng quy định tại Phụ lục kèm theo Quyết định 988/QĐ-TCHQ, ký tên, đóng dấu công chức vào góc trên cùng bên phải của trang đầu tiên tờ khai in để người khai hải quan mang trực tiếp hồ sơ đến Bộ phận giám sát cổng, kho khu vực giám sát hải quan để thực hiện thủ tục xác nhận hàng qua khu vực giám sát. Trường hợp hàng hóa vận chuyển bằng container, lập Bảng kê số hiệu container đính kèm tờ khai và đóng dấu giáp lai Tờ khai và Bảng kê giao cho người khai hải quan để xuất trình tại khu vực giám sát.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, VNACCS(3b).
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