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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế
Bộ Tài chính nhận được công văn số 1721/UBND-ĐN ngày 04/4/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế về đề nghị miễn trừ lệ phí trước bạ đối với xe sử dụng nguồn ODA không hoàn lại của Chính phủ Luxembourg. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Tại Điều 45 Nghị định số 38/2013/NĐ-CP ngày 23/4/2013 của Chính phủ về quản lý và sử dụng nguồn hỗ trợ phát triển chính thức và nguồn vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ quy định về thuế và phí đối với các chương trình, dự án như sau:
"Thuế và phí áp dụng đối với các chương trình, dự án được thực hiện theo quy định của pháp luật hiện hành về thuế và phí, điều ước quốc tế mà nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên. Trong trường hợp có sự khác biệt giữa quy định của pháp luật trong nước với điều ước quốc tế đó thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế. Bộ Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn cụ thể về vấn đề này".
- Tại Điều XII Hiệp định khung về Hợp tác giữa Chính phủ Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Công quốc Luxembourg (ký ngày 24/9/2002) quy định:
"- Miễn trừ cho tất cả các hợp đồng xây dựng, cung cấp dịch vụ chuyên môn, trang thiết bị và đồ dùng thực hiện trong khuôn khổ các dự án hợp tác, mọi loại thuế và phí công cộng phù hợp với các quy định hiện hành tại Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam".
- Tại điểm c khoản 2 Điều 3 Chương I Thông tư số 124/2011/TT-BTC ngày 31/8/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về lệ phí trước bạ quy định trường hợp không phải nộp lệ phí trước bạ như sau:
"c) Tổ chức, cá nhân nước ngoài khác không thuộc đối tượng nêu tại điểm a, b khoản này như cơ quan đại diện của tổ chức quốc tế liên Chính phủ ngoài hệ thống Liên hiệp quốc, cơ quan đại diện của tổ chức phi Chính phủ, các đoàn của tổ chức quốc tế, thành viên của cơ quan và các tổ chức, cá nhân khác nhưng theo điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên có quy định được miễn nộp hoặc không phải nộp lệ phí trước bạ (hoặc được miễn nộp hoặc không phải nộp toàn bộ các khoản thuế, phí, lệ phí) thì thực hiện theo quy định đó.
Trường hợp điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, nếu quy định không thu hoặc miễn thu phí, lệ phí (nói chung) hoặc lệ phí trước bạ (nói riêng), áp dụng đối với cả phía Việt Nam thì đơn vị trực tiếp thực hiện dự án (hoặc Ban quản lý dự án) là phía Việt Nam cũng được miễn nộp hoặc không phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng đối với tài sản thuộc Chương trình, Dự án đã ký kết".
Căn cứ các quy định nêu trên, nếu Hiệp định khung về Hợp tác giữa Chính phủ Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Công quốc Luxembourg (ký ngày 24/9/2002) quy định miễn trừ mọi loại thuế và phí đối với trang thiết bị (tài sản, trong đó có ô tô) thực hiện dự án ODA viện trợ không hoàn lại trong khuôn khổ Hiệp định nêu trên thì tài sản (ô tô) nhập khẩu để phục vụ cho hoạt động của dự án được miễn nộp hoặc không phải nộp lệ phí trước bạ khi đăng ký quyền sở hữu, sử dụng với cơ quan nhà nước có thẩm quyền.
Bộ Tài chính trả lời để Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế được biết/.
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