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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hà Nội;
- Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam.
(Đ/c: KCN Yên Phong 1, Yên Trung, Yên Phong, Bắc Ninh)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 605/LOG/SEV ngày 6/05/2014 của Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam đề nghị hướng dẫn thủ tục nhập khẩu hàng mẫu để phục vụ mục đích sản xuất, thử nghiệm theo kế hoạch.

Căn cứ qui định tại Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài;

Căn cứ qui định tại Điều 69 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính;

Để tạo thuận lợi cho Công ty trong việc sản xuất, nghiên cứu, phát triển thiết bị công nghệ cao theo kế hoạch, Tổng cục Hải quan đồng ý để Công ty được nhập khẩu mặt hàng là điện thoại di động để làm mẫu với điều kiện:

- Công ty phải có văn bản cam kết nhập khẩu mặt hàng di động để phục vụ sản xuất, nghiên cứu; không nhằm mục đích kinh doanh thương mại; 

- Định kỳ hàng năm báo cáo tình hình sử dụng hàng mẫu nhập khẩu với Chi cục Hải quan quản lý doanh nghiệp cụ thể: số lượng hàng mẫu nhập khẩu, mục đích nhập khẩu, phương án đã xử lý đối với số lượng hàng mẫu đã nhập khẩu.

Cục Hải quan TP. Hà Nội căn cứ nội dung công văn này chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài thực hiện thông quan hàng hóa nhập khẩu cho Công ty theo đúng qui định hiện hành.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan TP. Hà Nội, Công ty TNHH Samsung Electronics VN biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ tỉnh Bắc Ninh;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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