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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 3922/BCT-BGMN
V/v thực hiện Quyết định số 45/2013/QĐ-TTg ngày 25/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế điều hành hoạt động tại các cửa khẩu biên giới đất liền.
	Hà Nội, ngày 09 tháng 05 năm 2014


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn
Thực hiện Quyết định số 45/2013/QĐ-TTg ngày 25 tháng 7 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy chế điều hành hoạt động tại các cửa khẩu biên giới đất liền, Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành và Ủy ban nhân dân tỉnh có liên quan hướng dẫn thực hiện Quy chế này.
Để thực hiện nhiệm vụ nói trên, Bộ Công Thương đề nghị Quý cơ quan:
1. Báo cáo cập nhật tình hình tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 45/2013/QĐ-TTg theo chỉ đạo của Ban Chỉ đạo Thương mại Biên giới tại Công văn số 7067/BCĐ-CQTT ngày 09/8/2013 (thành lập Ban Quản lý cửa khẩu và Trưởng cửa khẩu, Văn phòng Ban Quản lý cửa khẩu, Nội quy cửa khẩu...; khó khăn, vướng mắc trong quản lý, điều hành hoạt động tại các cửa khẩu trên địa bàn; kiến nghị, đề xuất hướng dẫn thực hiện Quy chế).
2. Nghiên cứu và cho ý kiến góp ý dự thảo Thông tư gửi kèm theo với các nội dung chính như sau:
- Về Ban Quản lý cửa khẩu và Trưởng cửa khẩu, Văn phòng Ban Quản lý cửa khẩu đối với các cửa khẩu quốc tế và cửa khẩu chính nằm trong hoặc nằm ngoài Khu kinh tế cửa khẩu;
- Về kinh phí hoạt động, biên chế chuyên trách và số lượng nhân viên hợp đồng của Ban Quản lý cửa khẩu, Văn phòng Ban Quản lý cửa khẩu;
- Về việc thực hiện chính sách thuế, phí, lệ phí và các dịch vụ tại khu vực cửa khẩu được ủy quyền cho Ban Quản lý cửa khẩu, Văn phòng Ban Quản lý cửa khẩu khai thác, thu theo quy định hiện hành;
- Về quy định Nội quy cửa khẩu;
- Các vấn đề khác liên quan đến công tác quản lý, điều hành hoạt động tại các cửa khẩu biên giới đất liền.
Văn bản trả lời của Quý cơ quan xin gửi về Bộ Công Thương qua Vụ Thương mại Biên giới và Miền núi theo địa chỉ: 54 Hai Bà Trưng, Hà Nội; fax: 04 22205521, email: thanhngti@moit.gov.vn trước ngày 26 tháng 5 năm 2014.
Bộ Công Thương trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- TT Nguyễn Cẩm Tú;
- Lưu: VT, BGMN.
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