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	Số: 5068/TCHQ-TXNK
V/v vướng mắc xử lý nợ thuế khi chuyển sang chương trình VINACCS đối với hàng tạm giữ
	Hà Nội, ngày 09 tháng 05 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan Thành phố Hải Phòng;
- Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh;
- Công ty TNHH Trường Giang Móng Cái.
(Khu 8 - Phường Hải Hòa - Móng Cái - Quảng Ninh)


Để tháo gỡ vướng mắc cho các Doanh nghiệp trong hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa khi chuyển sang chương trình VINACCS/VCIS về việc xử lý nợ thuế đối với khoản nợ thuế của hàng hóa bị tạm giữ để điều tra, chờ xử lý; tiếp theo công văn số 4636/TCHQ-TXNK ngày 26/4/2014 của Tổng cục Hải quan về việc xử lý nợ thuế của Công ty TNHH Trường Giang Móng Cái, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Đối với khoản nợ thuế của hàng hóa còn trong sự giám sát của cơ quan hải quan bị tạm giữ để điều tra, chờ xử lý quy định tại điểm b Khoản 4 Điều 20 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì tạm thời sử dụng chứng từ điều chỉnh phi kế toán đưa khoản nợ này về trong hạn và chưa áp dụng biện pháp cưỡng chế. Thời hạn hết hiệu lực của chứng từ điều chỉnh phi kế toán là thời hạn tạm giữ ghi trên Quyết định tạm giữ của cơ quan có thẩm quyền. Trường hợp Quyết định tạm giữ hàng hóa không ghi thời hạn tạm giữ thì thời hạn hiệu lực của chứng từ phi kế toán cập nhật vào hệ thống ghi ngày 31/12/2020.

Hàng tháng các Chi cục Hải quan phải tổng hợp các trường hợp đã sử dụng chứng từ phi kế toán đối với hàng hóa bị tạm giữ để điều tra, chờ xử lý báo cáo Cục để Cục báo cáo Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-QLN (4 bản).
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