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	Kính gửi:
	Công ty TNHH MTV đóng tàu và công nghiệp hàng hải Sài gòn
Địa chỉ số 02 Đào Trí, Phường Phú Thuận, Quận 7, TP.HCM
Mã số thuế : 0300419137


Trả lời văn bản số 452/SSMI-TCKT ngày 23/4/2014 của Công ty về thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khỏan 1, Khỏan 2 Điều 185 Bộ luật Hàng hải số 40/2005/QH11 ngày 14/6/2005 quy định về cứu hộ hàng hải :
“1. Cứu hộ hàng hải là hành động cứu tàu biển hoặc các tài sản trên tàu biển thoát khỏi nguy hiểm hoặc hành động cứu trợ tàu biển đang bị nguy hiểm trên biển, trong vùng nước cảng biển, được thực hiện trên cơ sở hợp đồng cứu hộ hàng hải.
2. Hợp đồng cứu hộ hàng hải là hợp đồng được giao kết giữa người cứu hộ và người được cứu hộ về việc thực hiện cứu hộ. Thuyền trưởng của tàu biển bị nạn được thay mặt chủ tàu giao kết hợp đồng cứu hộ. Thuyền trưởng hoặc chủ tàu của tàu biển bị nạn được thay mặt chủ tài sản chở trên tàu giao kết hợp đồng cứu hộ tài sản đó.”
Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT:
+ Tại Khoản 1d Điều 9 quy định các dịch vụ của ngành hàng hải được áp dụng thuế suất 0% bao gồm:
“Dịch vụ lai dắt tàu biển; hoa tiêu hàng hải; cứu hộ hàng hải; cầu cảng, bến phao; bốc xếp; buộc cởi dây; đóng mở nắp hầm hàng; vệ sinh hầm tàu; kiểm đếm, giao nhận; đăng kiểm”
+ Tại Khoản 2 d2 Điều 9 quy định dịch vụ của ngành hàng hải áp dụng thuế suất 0% thực hiện tại khu vực cảng và đáp ứng các điều kiện sau:
“Có hợp đồng cung ứng dịch vụ với tổ chức ở nước ngoài, người đại lý tàu biển hoặc yêu cầu cung ứng dịch vụ của tổ chức ở nước ngoài hoặc người đại lý tàu biển;
Có chứng từ thanh toán dịch vụ qua ngân hàng của tổ chức ở nước ngoài hoặc có chứng từ thanh toán dịch vụ qua ngân hàng của người đại lý tàu biển cho cơ sở cung ứng dịch vụ hoặc các hình thức thanh toán khác được coi là thanh toán qua ngân hàng”
+ Tại Điều 11 quy định mức thuế suất 10%:
“Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng với Star Formula Marine Services Pte Ltd để thực hiện dịch vụ trục vớt tàu Onnekas One gặp nạn tại vùng biển Thừa Thiên Huế nhằm đảm bảo an toàn hàng hải, bảo vệ môi trường và phòng ngừa các sự cố xảy ra trên vùng biển Thừa Thiên Huế (do Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế yêu cầu chủ tàu phải trục vớt, di chuyển tàu) không phải là dịch vụ cứu hộ hàng hải, do đó phải áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng PC;
- Phòng KT3
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