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Kính gửi: Công ty TNHH Spica Elastic Việt Nam.
(12-01&02, KCN Quế Võ mở rộng, Bắc Ninh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số SEC12 ngày 28/4/2014 của Công ty TNHH Spica Elastic Việt Nam về việc kiểm tra lại mã HS của mặt hàng nêu tại thông báo kết quả phân tích số 355/TB-PTPL ngày 4/4/2014. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo khai báo của công ty tại tờ khai số 435/NKD05 ngày 18/2/2014 và tài liệu ký kèm theo hồ sơ phân tích số 355/TB-PTPL thì mặt hàng là: Sợi spandex, dạng sợi đơn không xoắn, làm từ các filament polyuretan.
Tuy nhiên, kết quả phân tích của Trung tâm Phân tích phân loại xác định mặt hàng là “vải dệt kim từ các filament polyether urethane đàn hồi, bề mặt không tráng phủ, màu trắng, trọng lượng 1376gram/2, dạng cuộn khổ 67mm”. Theo hình ảnh đính kèm công văn số SEC12, qua quan sát trực quan, mặt hàng được nhập khẩu ở dạng dải (các sợi đã được kết lại với nhau thành dải), không phải ở dạng sợi đơn như khai báo của công ty tại tờ khai số 435/NKD05.
Để đủ cơ sở xác định mã số phù hợp đối với mặt hàng trên, đề nghị công ty có văn bản bằng tiếng Việt nêu cụ thể phương pháp nhà sản xuất đóng gói sản phẩm (các sợi được liên kết với nhau bằng cách dệt kim, dệt móc hay bằng phương pháp cụ thể khác), gửi về Tổng cục Hải quan (Cục Thuế xuất nhập khẩu) trước ngày 20/5/2014.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Spica Elastic Việt Nam biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Hoàng Việt Cường (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-PL-Nhung (3b).
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