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Kính gửi: Công ty TNHH APL-NOL Việt Nam
(Đ/c: Số 17, Bà Huyện Thanh Quan, Q.3, TP. Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn không số ngày 28/4/2014 của Công ty TNHH APL-NOL Việt Nam về đề nghị giải quyết một số vướng mắc trong việc nộp Bảng kê hàng hóa chuyển cửa khẩu từ CFS ra cửa khẩu xuất khi quyết toán kê khai thuế sau khi thực xuất, Cục GSQL về Hải quan có ý kiến như sau:

Bảng kê hàng hóa chuyển cửa khẩu từ CFS ra cửa khẩu xuất (theo mẫu số 47/BKCCK-KNQ/CFS/2013 Phụ lục III ban hành kèm Thông tư số 128/2013/TT-BTC) có xác nhận của Hải quan cửa khẩu xuất theo quy định tại khoản 6 Điều 30 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính là chứng từ do người vận tải/chủ CFS lập, được Hải quan quản lý CFS xác nhận khi đưa hàng ra CFS và Hải quan cửa khẩu xuất xác nhận khi đưa hàng vào khu vực giám sát hải quan. Do vậy, chứng từ này là cơ sở chứng minh hàng hóa đã xuất khẩu, khi doanh nghiệp làm thủ tục quyết toán, hoàn thuế, không thu thuế với cơ quan hải quan.

Việc quy định doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ thu gom hàng lẻ xác nhận và cung cấp cho doanh nghiệp xuất khẩu tại công văn số 2380/TCHQ-GSQL ngày 10/3/2014 của Tổng cục Hải quan nhằm tạo sự chủ động cho các doanh nghiệp xuất khẩu trong việc liên hệ và hoàn thiện chứng tỏ, hồ sơ hải quan phục vụ việc quyết toán, hoàn thuế, không thu thuế. Trong quá trình thực hiện đến nay, Cục GSQL không nhận được phản ánh vướng mắc của doanh nghiệp.

Cục GSQL về Hải quan trả lời để Công ty biết./.
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