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Kính gửi: Văn phòng điều hành Gói thầu Tư vấn Kỹ thuật Dự án phát triển Cảng Quốc tế Cái Mép - Thị Vải
(Đ/c: tổ 3, thôn Vạn Hạnh, thị trấn Phú Mỹ, huyện Tân Thành, tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu)
Trả lời công văn TAX/ADM/001/X13 đề ngày 14/10/2013 của Văn phòng điều hành gói thầu tư vấn kỹ thuật- Dự án phát triển Cảng quốc tế Cái Mép Thị Vải về việc hướng dẫn kê khai, nộp thuế TNDN, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ vào các quy định của pháp luật về thuế có liên quan, ngày 17/6/2013 Tổng cục Thuế đã có công văn số 1974/TCT-KK về việc kê khai, nộp thuế TNDN. Đề nghị Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu, Cục Thuế tỉnh Nghệ An phối hợp hướng dẫn Văn phòng điều hành Gói thầu tư vấn kỹ thuật Dự án phát triển Cảng quốc tế Cái Mép - Thị Vải (liên danh giữa Công ty tư vấn cảng Nhật Bản và Công ty Nippon kết hợp với Công ty CP tư vấn thiết kế cảng - kỹ thuật biển) thực hiện theo đúng hướng dẫn tại công văn số 1974/TCT-KK nêu trên.
Để giảm thủ tục hành chính, đồng thời cũng không làm ảnh hưởng đến tổng số thu Ngân sách Nhà nước, đối với số thuế TNDN từ năm 2011 đến tháng 8/2013 là 5.733.252.954 đồng, Ban Quản lý dự án 85 đã đăng ký và được cấp mã số thuế 2901051236-001 để thực hiện kê khai, nộp thuế thay cho Nhà thầu tư vấn (liên danh giữa Công ty tư vấn cảng Nhật Bản và Công ty Nippon kết hợp với Công ty CP tư vấn thiết kế cảng - kỹ thuật biển) vào Ngân sách Nhà nước tỉnh Nghệ An thì đề nghị không xem xét lại. Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu thực hiện kiểm tra nghĩa vụ thuế TNDN của MST: 3500800095 (Văn phòng điều hành Gói thầu tư vấn kỹ thuật Dự án phát triển Cảng quốc tế Cái Mép - Thị Vải) và truy thu thêm phần thu nhập văn phòng điều hành kê khai còn thiếu (nếu có).
Tổng cục Thuế trả lời để đơn vị biết, liên hệ với Cục Thuế địa phương để được hướng dẫn thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Quản lý dự án 85;
- Cục thuế tỉnh Nghệ An;
- Cục thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu;
- Vụ: CS; PC (TCT);
- Lưu: VT, KK (3b).10
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