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Ngày 22 tháng 5 đã được Liên Hợp Quốc chọn là Ngày quốc tế Đa dạng sinh học, với mục tiêu nâng cao nhận thức của cộng đồng về đa dạng sinh học, Năm 2014 với chủ đề “Đa dạng sinh học đảo” đã được chọn làm chủ đề chính cho Ngày quốc tế Đa dạng sinh học năm nay. Nhằm hưởng ứng Ngày quốc tế Đa dạng sinh học năm 2014, Bộ Tài nguyên và Môi trường trân trọng đề nghị Quý Cơ quan chỉ đạo các đơn vị chức năng trực thuộc thực hiện một số hoạt động sau:

- Phối hợp với các cơ quan truyền thông đại chúng của Trung ương và địa phương tuyên truyền về vai trò, tầm quan trọng đa dạng sinh học nói chung và đa dạng sinh của các đảo cũng như các quy định về bảo tồn đa dạng sinh học;

- Tổ chức và phát động các phong trào: bảo vệ môi trường; trồng, chăm sóc và bảo vệ cây xanh, rừng ngập mặn ven biển, rạn san hô, thảm cỏ biển; bảo vệ đa dạng sinh học các đảo; tăng cường các hoạt động tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho cộng đồng về nội dung không buôn bán, tiêu thụ các loài động vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ góp phần bảo tồn tài nguyên đa dạng sinh học;

- Lồng ghép hoạt động bảo tồn đa dạng sinh học vào kế hoạch hoạt động của cơ quan, địa phương;

- Tùy điều kiện cụ thể, tiến hành các hoạt động truyền thông thích hợp: mít tinh hưởng ứng Ngày quốc tế Đa dạng sinh học vào ngày 22 tháng 5; tổ chức các cuộc thi, triển lãm, xây dựng phim phóng sự với chủ đề về đa dạng sinh học nói chung và đa dạng sinh học các đảo nói riêng; treo áp phích, tranh cổ động, in tờ rơi và các hoạt động tuyên truyền khác tại cơ quan, địa phương. Đề nghị đài truyền hình của địa phương phát sóng đoạn phim ngắn tuyên truyền pháp luật bảo vệ động vật hoang dã; tham khảo các tờ rơi thông tin, áp phích, băng rôn, phướn về bảo vệ các loài động vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm trong đĩa CD-ROM gửi kèm theo công văn này. Thông tin chi tiết về Ngày quốc tế Đa dạng sinh học tham khảo tại http://www.cbd.int/idb/2014.

Bộ Tài nguyên và Môi trường trân trọng đề nghị Quý Cơ quan tổ chức thực hiện tốt các hoạt động hưởng ứng Ngày quốc tế Đa dạng sinh học và báo cáo kết quả thực hiện về Bộ Tài nguyên và Môi trường theo địa chỉ số 10 Tôn Thất Thuyết, Quận Cầu Giấy, Hà Nội để tổng hợp, báo cáo.
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Thông tin Ngày Quốc tế Đa dạng sinh học 2014 - Đa dạng sinh học đảo
(Kèm theo Công văn số 1789/BTNMT-TCMT ngày 14 tháng 5 năm 2014)
Đa dạng sinh học trên các đảo không chỉ quan trọng đối với cư dân đảo, mà còn là ngân hàng thông tin di truyền cho hàng triệu năm tiến hóa của các loài sinh vật trên trái đất. Chính vì vậy mà Ngày đa dạng sinh học quốc tế năm 2014 chọn chủ đề: Đa dạng sinh học đảo (Island biodiversity). Chủ đề này cũng trùng với các chủ đề ưu tiên của Đại hội đồng Liên Hợp Quốc năm 2014 là Năm quốc tế về đảo nhỏ đang phát triển. Ngoài ra, chủ đề này cũng phù hợp với Quyết định tại COPXI/15 về "Tăng cường việc thực hiện Chương trình làm việc về đa dạng sinh học đảo".

Việt Nam là nước có bờ biển dài với nhiều quần đảo và đảo lớn nhỏ. Lê Đức An (1996) thống kê được 2.773 đảo ven bờ với tổng diện tích là 1,720,8754 km2, phân bố chủ yếu ở ven bờ biển vùng Đông Bắc (2.321 đảo). Trong khi đó, quần đảo Hoàng Sa và quần đảo Trường Sa là hai quần đảo xa bờ. Theo thống kê sơ bộ của Lê Đức An (1999), hai quần đảo này có 41 đảo nhưng có tới 331 rạn san hô và 16 bãi ngầm. Đây là những hệ sinh thái có giá trị bảo tồn và nơi nuôi dưỡng nhiều loài sinh vật biển. Bảo vệ đa dạng sinh học đảo chính vì vậy có ý nghĩa to lớn đối với môi trường và phát triển kinh tế của Việt Nam nói chung và các đảo của nước ta nói riêng

Tầm quan trọng của đa dạng sinh học đảo
Các đảo và vùng nước ven đảo chứa đựng các hệ sinh thái đặc thù và thường có nhiều loài động, thực vật đặc hữu mà không thể tìm thấy bất cứ nơi nào khác trên trái đất. Trải qua quá trình tiến hóa trong lịch sử, những hệ sinh thái này là những tài sản không có gì thay thế được, có vai trò then chốt đối với sinh kế, nền kinh tế, sức khỏe và văn hóa của hơn 600 triệu người dân trên đảo, tương đương một phần mười dân số thế giới.

Đối với các đảo, các thành phần của đa dạng sinh học và các dịch vụ hệ sinh thái có vai trò đặc biệt quan trọng. Các hệ sinh thái đảo, từ hệ sinh thái núi cao đến các hệ sinh thái đất ngập nước, cung cấp cho con người thực phẩm, nước ngọt, gỗ, dược liệu, nhiên liệu, công cụ và các nguyên liệu thô; thêm vào đó các hệ sinh thái đảo đem lại các giá trị thẩm mỹ, tinh thần, giáo dục và giải trí, sự phong phú, đa dạng này còn hỗ trợ cho sinh kế, kinh tế và văn hóa của người dân đảo. Hệ sinh thái đảo cũng góp phần vào việc duy trì chức năng sinh thái: chúng góp phần ngăn ngừa các thảm họa tự nhiên, hỗ trợ chu trình dinh dưỡng, góp phần hình thành đất; điều hòa khí hậu và giảm thiểu bệnh tật. Đặc biệt, đối với các đảo nhỏ cô lập hoặc các đảo nhỏ đang trong quá trình phát triển thì đa dạng sinh học là một yếu tố sống còn đối với an ninh lương thực. Đảo nhỏ thường có tỷ lệ biển và đới bờ lớn so với diện tích, điều này đem lại nguồn thu quan trọng. Thềm lục địa và hệ sinh thái ven biển của nhiều đảo nhỏ đang trong quá trình phát triển có vai trò to lớn giải quyết các vấn đề đối với nền kinh tế, sinh kế, thương mại nông nghiệp, thủy sản và du lịch.

Các hệ sinh thái ven biển cũng đảm bảo vai trò sinh thái khác nhau như bảo vệ bờ biển, tạo ra các vùng đệm đối với các hoạt động gây ô nhiễm từ đất liền, tạo bãi đẻ và nuôi dưỡng cho nhiều loài sinh vật biển. Theo một ước tính, các hàng hóa và dịch vụ mà rạn san hô cung cấp cho thế giới có giá trị tương đương 375 tỷ đô la, bao gồm cả việc hỗ trợ nghề cá biển, cung cấp nguồn protein chính cho dân sống trên các đảo, đặc biệt là các đảo nhỏ đang phát triển.

Vì sao lại là các đảo? Tại sao cần hành động ngay?
Chưa bao giờ các đảo lại bị đe dọa nhiều như hiện nay. Người dân, văn hóa, biển và các hệ sinh thái đảo có mối liên hệ chặt chẽ với nhau và đang bị đe dọa bởi các thảm họa tự nhiên, sinh vật ngoại lai xâm hại, sự phát triển không bền vững và các vấn đề toàn cầu khác. Những thách thức này càng trở nên nghiêm trọng khi cộng hưởng với các mối đe dọa hiện hữu của biến đổi khí hậu. Trong khi diện tích các đảo chỉ chiếm ít hơn 5% bề mặt trái đất chúng lại là nơi cư trú của 40% các loài sinh vật thuộc danh sách các loài bị đe dọa. Hơn 80% các trường hợp tuyệt chủng của các loài sinh vật xảy ra trên các đảo. Chúng ta cần hành động khẩn cấp trên phạm vi toàn cầu để ngăn chặn và đảo ngược các xu thế này nhằm cứu lấy các hệ sinh thái đảo quý giá. Đây là thời điểm để hành động cho các nhà lãnh đạo, cho các cam kết và hợp tác giữa các ngành, lĩnh vực nhằm xây dựng một tương lai bền vững cho hành tinh của chúng ta.

Điểm sáng: Hãy đầu tư vào những việc làm hiệu quả
Các đảo đã và đang thực hiện nhiều hành động để bảo vệ hiệu quả đa dạng sinh học và phát triển sinh kế bền vững. Trước tính dễ bị tổn thương của các đảo, Lãnh đạo các quốc đảo và các nước có đảo đã đưa ra những cam kết dài hạn ở cấp khu vực, quốc gia và toàn cầu. Đặc biệt là, các chính quyền các đảo và các chính phủ đang phối hợp cùng nhau trong các sáng kiến liên minh với cộng đồng và các đối tác tư nhân để cùng nhau đạt được các mục tiêu cam kết. Những hành động này là điểm sáng minh họa cho việc chung tay hành động chúng ta có thể tạo ra các kết quả thiết thực nhằm bảo tồn và sử dụng bền vững tài nguyên thiên nhiên vô giá, góp phần đạt được các mục tiêu Aichi.

Chúng ta có thể làm gì:

- Thể hiện tính lãnh đạo: Xây dựng, tăng cường và triển khai các cam kết cấp cao dài hạn

- Đầu tư vào những dự án/hoạt động hiệu quả: Xác định loại hình, quy mô và mô hình phù hợp để nhân rộng

- Hỗ trợ Liên minh đảo toàn cầu (www.glispa.org): góp phần xây dựng cộng đồng các đảo phát triển bền vững thông qua các sáng kiến về quan hệ đối tác.

Các hành động ưu tiên đối với các đảo:
1. Quản lý sinh vật ngoại lai xâm hại
Quản lý sinh vật ngoại lai xâm hại là mối đe dọa lớn nhất đối với đa dạng sinh học đảo. Khoảng 80% các trường hợp tuyệt chủng được ghi nhận thì 1500 trường hợp được ghi nhận trên các đảo có nguyên nhân chính là do sinh vật ngoại lai xâm hại. Sinh vật xâm hại có đã gây ra những ảnh hưởng nghiêm trọng đối với các hệ sinh thái biệt lập và độc đáo của các đảo và tiếp tục tạo ra các mối nguy cơ lớn đối với các hệ sinh thái đảo và các dịch vụ hệ sinh thái.

2. Thành lập các khu bảo tồn trên cạn và khu bảo tồn biển
Các khu bảo tồn không chỉ quan trọng trong việc hỗ trợ các hệ sinh thái và các loại bị đe dọa mà còn cung cấp các lợi ích cho người dân và nền kinh tế các đảo. Trong bối cảnh biến đổi khí hậu các khu bảo tồn tạo ra mạng lưới an toàn cho các quốc đảo. Các khu bảo tồn cũng hỗ trợ các loài thích ứng với biến đổi khí hậu bằng việc cung cấp nơi trú ẩn và hành lang di cư hay bảo vệ con người thông qua việc giảm thiểu các tổn thất từ các thiên tai như lốc xoáy, sóng thần, lũ lụt, hạn hán. Các khu bảo tồn cũng hỗ trợ trực tiếp cho nền kinh tế thông qua các việc cung cấp các nguồn tài nguyên du lịch và gián tiếp thông qua việc giảm các phí tổn gây ra bởi các ảnh hưởng bất lợi của biến đổi khí hậu.

3. Lồng ghép thích ứng với biến đổi khí hậu dựa vào hệ sinh thái
Tính chất đặc biệt của các đảo (vị trí địa lý cô lập, thường xuyên xảy ra thiên tai và các hiện tượng thời tiết cực đoan, sinh kế và điều kiện kinh tế-xã hội phụ thuộc vào tự nhiên) làm chúng trở nên rất nhạy cảm với các biến động và thay đổi của khí hậu. Đa dạng sinh đảo nhạy cảm với biến đổi khí hậu là do mức độ đa dạng cao của các loài sinh vật đặc hữu phân bố hẹp. Ngoài ra, biến đổi khí hậu ảnh hưởng nặng nề đối với các rạn san hô, loài các và các nguồn tài nguyên biển khác. Dự báo về nước biển dâng tạo ra những rủi ro đối với các vùng đảo nằm dưới mực nước biển và các nguồn tài nguyên ven biển của các đảo này. Một hệ sinh thái khỏe mạnh và có khả năng đàn hồi là một phương pháp hiệu quả về mặt chi phí nhằm quản lý các tác động bất lợi của biến đổi khí hậu.

