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Thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020", ngày 07/5/2014 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổ chức hội nghị toàn quốc sơ kết công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn giai đoạn 2010-2013 và xem xét những nhiệm vụ trọng tâm trong công tác đào tạo nghề nông nghiệp giai đoạn 2014-2015.
Để công tác dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn đạt chất lượng và hiệu quả, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thống nhất về chủ trương và chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện nhiệm vụ đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn trong thời gian tới như sau:
1. Định hướng đào tạo nghề giai đoạn 2014-2015
a) Yêu cầu:
- Đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn có trọng tâm, trọng điểm, chú trọng đến việc đảm bảo chất lượng và hiệu quả.
- Đào tạo gắn với quy hoạch phát triển sản xuất nông nghiệp của địa phương, quy hoạch xây dựng nông thôn mới ở cấp xã.
- Đào tạo phải gắn với Đề án "Tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững" theo Quyết định số 899/QĐ-TTg ngày 10/6/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
b) Đối tượng ưu tiên đào tạo:
- Lao động nông thôn làm kỹ thuật nông nghiệp cần có chứng chỉ nghề theo quy định như: thuyền trưởng, máy trưởng tàu đánh bắt thủy sản; người làm nghề dịch vụ thú y, bảo vệ thực vật, dẫn tinh viên, người quản lý thủy nông cơ sở; đào tạo cho các chủ trang trại về kỹ thuật và quản lý.
- Nông dân làm nghề yêu cầu có trình độ kỹ thuật như nuôi trồng thủy sản thâm canh, chăn nuôi gia súc gia cầm; sản xuất giống cây trồng, chế biến nông lâm thủy sản; cơ khí nông nghiệp...
- Nông dân tham gia các vùng sản xuất hàng hóa tập trung, vùng chuyên canh; có hợp đồng liên kết trong sản xuất nông nghiệp theo Quyết định số 62/2013/QĐ-TTg ngày 25/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách khuyến khích phát triển hợp tác, liên kết sản xuất gắn với tiêu thụ nông sản, xây dựng cánh đồng lớn.
c) Lựa chọn hình thức đào tạo phù hợp với các nhóm đối tượng học nghề:
- Tổ chức đào tạo tại các cơ sở dạy nghề hoặc tại địa phương đủ điều kiện đối với lao động nông thôn có nhu cầu đào tạo và được cấp chứng chỉ để làm kỹ thuật tại địa phương.
- Tổ chức đào tạo ngay tại làng, xã, thôn, bản, ấp… hoặc tại cơ sở sản xuất (trang trại, trạm...), gắn với mô hình sản xuất tiến bộ, lấy thực hành là chính, đặc biệt chú trọng việc đào tạo gắn với yêu cầu của doanh nghiệp đối với nông dân tham gia học nghề nông nghiệp.
d) Lựa chọn các cơ sở đào tạo đủ điều kiện tham gia dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn, trong đó ưu tiên lựa chọn các cơ sở có kinh nghiệm dạy nghề nông nghiệp, có cơ sở vật chất, điều kiện giảng dạy tốt tham gia đào tạo.
Thực hiện chủ trương tăng cường năng lực cho hệ thống Khuyến nông ở địa phương, đảm bảo cho Trung tâm khuyến nông tỉnh đủ điều kiện tham gia dạy nghề theo các tiêu chí của Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội; tiến tới trở thành lực lượng nòng cốt trong công tác dạy nghề nông nghiệp ở các địa phương lâu dài.
e) Chỉ đạo các cơ sở dạy nghề sử dụng các chương trình, giáo trình đào tạo nghề nông nghiệp đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành trên cơ sở điều chỉnh cho phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.
2. Một số nhiệm vụ cụ thể cần triển khai
a) Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Giao nhiệm vụ và chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ động và tích cực thực hiện công tác quản lý đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn theo đúng phân công tại Thông tư số 30/2012/TTLT-BLĐTBXH-BNV-BNN&PTNT-BCT-BTTTT ngày 12/12/2012 của liên Bộ: Lao động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương, Thông tin và Truyền thông hướng dẫn trách nhiệm tổ chức thực hiện Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án "Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020".
- Phê duyệt, điều chỉnh kế hoạch đào tạo nghề nông nghiệp năm 2014 và chỉ đạo việc xây dựng kế hoạch năm 2015 theo các định hướng trên.
- Có giải pháp hỗ trợ đầu tư nâng cấp, đảm bảo hệ thống Khuyến nông có đủ điều kiện tham gia dạy nghề theo các quy định của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
b) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Trên cơ sở các định hướng về đào tạo nghề, rà soát, điều chỉnh kế hoạch đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn năm 2014 trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt để tổ chức thực hiện.
Xây dựng kế hoạch đào tạo nghề nông nghiệp năm 2015 theo từng đối tượng và loại hình đào tạo, gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp, trình Ủy ban nhân dân tỉnh đồng thời gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp chung, báo cáo Chính phủ.
- Tăng cường công tác chỉ đạo, thực hiện đúng các quy định tại Thông tư số 30/2012/TTLT-BLĐTBXH-BNV-BNN&PTNT-BCT-BTTTT.
- Rà soát cơ sở vật chất, trang thiết bị, đội ngũ của hệ thống Khuyến nông, báo cáo lãnh đạo UBND tỉnh xem xét, có chính sách ưu tiên đầu tư nâng cấp, đảm bảo hệ thống Khuyến nông có đủ điều kiện tham gia dạy nghề theo các quy định của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Giới thiệu các mô hình dạy nghề có hiệu quả, các gương điển hình sản xuất giỏi, nông dân đã thành công sau khi học nghề, gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tập hợp, phổ biến, nhân rộng để nông dân tham khảo, học tập.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, cơ quan có liên quan làm tốt công tác kiểm tra, giám sát việc dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn tại địa phương; định kỳ 6 tháng, hàng năm tổng hợp, báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan có liên quan tình hình thực hiện trách nhiệm theo phân công; kịp thời báo cáo các khó khăn, vướng mắc trong quá trình chỉ đạo và tổ chức thực hiện để được hướng dẫn, giải quyết.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, tập trung chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT và các cơ quan chuyên môn liên quan tăng cường phối hợp với các cơ quan ngành nông nghiệp để công tác đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn đạt chất lượng và hiệu quả./.
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