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	Kính gửi:
	- Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam (VNPT);
- Công ty Điện toán và truyền số liệu (VDC).


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 154/VDC-KD-TCKT ngày 11/2/2014 của Công ty Điện toán và truyền số liệu về việc thực hiện hóa đơn điện tử (HĐĐT) đối với dịch vụ viễn thông - công nghệ thông tin cước trả trước. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 04/2014/NĐ-CP ngày 17/01/2014 của Chính phủ sửa đổi Điều 5 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2014 của Chính phủ quy định:

“5. Tổ chức kinh doanh có thể đồng thời cùng lúc sử dụng nhiều hình thức hóa đơn khác nhau. Nhà nước khuyến khích hình thức hóa đơn điện tử.”

Tại khoản 3 Điều 4 Thông tư số 64/2013/TT-BTC ngày 15/5/2013 của Bộ Tài chính về nội dung trên hóa đơn đã lập quy định:

“3. Một số trường hợp hóa đơn không nhất thiết có đầy đủ các nội dung bắt buộc:

a) Tổ chức kinh doanh bán hàng hóa, dịch vụ có thể tạo, phát hành và sử dụng hóa đơn không nhất thiết phải có chữ ký người mua, dấu của người bán trong trường hợp sau: hóa đơn điện, hóa đơn nước, hóa đơn dịch vụ viễn thông,...”

Tại khoản 2 Điều 6 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/3/2011 của Bộ Tài chính về nội dung của HĐĐT quy định:

“2. Một số trường hợp hóa đơn điện tử không có đầy đủ các nội dung bắt buộc được thực hiện theo hướng dẫn riêng của Bộ Tài chính”.

Căn cứ các quy định nêu trên, Tổng cục Thuế đã có công văn số 2488/TCT-DNL ngày 05/8/2013 hướng dẫn Tập đoàn Bưu chính Viễn thông Việt Nam thực hiện HĐĐT đối với dịch vụ viễn thông - công nghệ thông tin cước trả sau. Đối với dịch vụ viễn thông - công nghệ thông tin cước trả trước, Tổng cục Thuế hướng dẫn như sau:

Trường hợp khách hàng sử dụng dịch vụ viễn thông - công nghệ thông tin cước trả trước do các đơn vị thuộc VNPT cung cấp và các đơn vị thuộc VNPT trực tiếp lập HĐĐT cho khách hàng thì trên HĐĐT của các đơn vị thuộc VNPT không nhất thiết phải có chữ ký điện tử của người mua. VNPT không phải nhận lại HĐĐT đã gửi cho khách hàng.

Đối với trường hợp các đơn vị thuộc VNPT cung cấp dịch vụ viễn thông - công nghệ thông tin cước trả trước thông qua đại lý, các đơn vị thuộc VNPT lập hóa đơn giao cho đại lý để đại lý bán lẻ cho khách hàng sử dụng dịch vụ thì HĐĐT do các đơn vị thuộc VNPT lập giao cho đại lý thực hiện theo quy định tại Thông tư số 32/2011/TT-BTC.

Tổng cục Thuế thông báo để VNPT (VDC) biết và thực hiện.
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