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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Phúc đáp Công văn số 4320/TCHQ-GSQL ngày 21 tháng 4 năm 2014 Tổng cục Hải quan hỏi về việc quy định dán nhãn năng lượng cho các sản phẩm bóng đèn; sau khi xem xét, Tổng cục Năng lượng có ý kiến như sau:

Căn cứ Quyết định số 51/2011/QĐ-TTg ngày 12 tháng 9 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ quy định danh mục phương tiện thiết bị phải dán nhãn năng lượng, áp dụng mức năng lượng tối thiểu và lộ trình thực hiện. Theo đó, đối với sản phẩm đèn tròn (đèn sợi đốt) từ ngày 01 tháng 01 năm 2013 không được nhập khẩu, sản xuất và lưu thông loại đèn có công suất lớn hơn 60W. Tuy nhiên, đối với các sản phẩm bóng đèn Halogen hiện chưa có tiêu chuẩn dán nhãn năng lượng, chưa phải dán nhãn năng lượng theo hình thức bắt buộc.

Căn cứ Quyết định số 03/2013/QĐ-TTg ngày 14 tháng 1 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 51/2011/QĐ-TTg. Theo đó, các sản phẩm bao gồm đèn huỳnh quang ống thẳng, đèn huỳnh quang compact, chấn lưu điện từ và điện tử cho đèn huỳnh quang phải thực hiện dán nhãn năng lượng theo hình thức bắt buộc. Như vậy, các sản phẩm đèn LED hiện tại chưa phải dán nhãn năng lượng theo hình thức bắt buộc.

Ngoài ra, những nội dung liên quan đến bóng đèn tiết kiệm điện 7W, 9W, 12W, 20W, các doanh nghiệp nhập khẩu, sản xuất bóng đèn cần gửi hồ sơ kỹ thuật chi tiết của sản phẩm lên về Tổng cục Năng lượng để xem xét xác định.

Trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc, đề nghị Tổng cục Hải quan liên hệ với Tổng cục Năng lượng, Bộ Công Thương để cùng phối hợp xem xét, giải quyết./.
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