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	Số: 2447/BGDĐT-CTHSSV
V/v công nhận thành tích đối với các VĐV tham gia thi đấu các giải thể thao do Hội Thể thao học sinh Việt Nam tổ chức
	Hà Nội, ngày 14 tháng 5 năm 2014


 
Kính gửi: Các sở Giáo dục và Đào tạo
Hội Thể thao học sinh Việt Nam được thành lập theo Quyết định số 106/QĐ-BNV ngày 13/2/2008 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ.
Căn cứ Điều lệ Hội Thể thao học sinh Việt Nam tại:
Khoản 1 Điều 2: “Hội Thể thao học sinh Việt Nam là tổ chức xã hội – nghề nghiệp về thể dục, thể thao của học sinh phổ thông thuộc ngành Giáo dục và đào tạo”;
Khoản 2 Điều 5 qui định: “Hội hoạt động dưới sự quản lý nhà nước về lĩnh vực giáo dục thể chất và thể thao trường học của Bộ Giáo dục và Đào tạo”;
Khoản 6 Điều 5 qui định: “Có kế hoạch và định kỳ tổ chức các hoạt động TDTT, tổ chức thi đấu các giải vô địch từng môn thể thao. Phối hợp với các cơ quan nhà nước để tổ chức Đại hội TDTT học sinh toàn quốc và tổ chức các hoạt động thi đấu TDTT học sinh quốc tế theo qui định của Pháp luật”
Thực hiện chức năng quản lý nhà nước và bảo trợ đối với Hội Thể thao học sinh Việt Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng đề nghị sở Giáo dục và Đào tạo các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương công nhận thành tích thể thao đối với các em học sinh đã tham gia các giải thi đấu thể thao do Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Hội Thể thao học sinh Việt Nam tổ chức và đã được Hội chứng nhận thành tích.
Bộ Giáo dục và Đào tạo rất mong sự quan tâm, phối hợp của các sở Giáo dục và Đào tạo để Hội Thể thao học sinh Việt Nam ngày càng phát triển sâu rộng, triển khai hiệu quả các hoạt động thể thao học sinh được Bộ Giáo dục và Đào tạo giao.
Trân trọng!
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