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	Số: 5229/TCHQ-GSQL
V/v tái xuất trả lô hàng thép còn lưu tại cảng Khánh Hội
	Hà Nội, ngày 14 tháng 05 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh;
- Công ty TNHH thép Phú Vinh;
(Đ/c: C3/11, ấp 3, xã Bình Chánh, TP. Hồ Chí Minh)
- VPĐD Công ty Hangzhou Cogeneration Imp& Exp Co., LTD
(Đ/c: P.905, Tòa nhà Gemadept, số 4-6 Lê Thánh Tôn, Q.1, TP.HCM)


Trả lời công văn số 942/HQHCM-GSQL ngày 25/3/2014 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh; công văn không số ngày 21/3/2014 của Hangzhou Cogeneration Import and Export Co., LTD (CIEC Trung Quốc) - Văn phòng đại diện tại TP.HCM và công văn ngày 04/4/2014 của Công ty TNHH thép Phú Vinh về đề nghị tái xuất trả lô hàng thép còn lưu tại cảng Khánh Hội, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1/ Về việc hủy tờ khai:
Căn cứ khoản 1 Điều 14 Thông tư 222/2008/TT-BTC (có hiệu lực tại thời điểm đăng ký tờ khai) thì tờ khai 09/NTA01 không thuộc trường hợp được hủy. Ngày 13/11/2013, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 6777/TCHQ-GSQL trả lời Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh và CIEC Trung Quốc - Văn phòng đại diện tại TP.HCM.
2/ Về quyền định đoạt hàng hóa:
Lô hàng nhập khẩu thuộc vận đơn số 07C được Công ty thép Phú Vinh mua của Singapore (Cogeneration) Steel Pte., Ltd theo Hợp đồng số CIEC- XC1112247 ngày 08/3/2012 và theo chỉ định của người bán, CEIC Trung Quốc là người giao hàng. Tuy nhiên, thực tế lô hàng chưa được người vận chuyển bàn giao cho Công ty thép Phú Vinh, vì phía người gửi hàng CEIC Trung Quốc (shipper) vẫn giữ vận đơn bản gốc và đại diện hãng tàu tại Việt Nam cũng chưa cấp Lệnh giao hàng (Delivery Order) cho Công ty thép Phú Vinh. Mặt khác, Công ty thép Phú Vinh cũng đã có thông báo về việc hủy hợp đồng mua bán lô hàng thuộc vận đơn số 07C. Do vậy, căn cứ Điều 92 quy định về quyền định đoạt hàng hóa của người gửi hàng và Điều 93 quy định về nghĩa vụ trả hàng tại Bộ Luật Hàng hải, Công ty thép Phú Vinh phải làm thủ tục xuất trả lô hàng cho người bán là Singapore (Cogeneration) Steel Pte., Ltd. Singapore (Cogeneration) Steel Pte., Ltd là người có quyền định đoạt hàng hóa, không phải là CEIC Trung Quốc (shipper).
3/ Về đề nghị tái xuất trả lại lô hàng:
a) Đối với 421 cuộn thép còn trong cảng

Đồng ý cho Công ty thép Phú Vinh làm thủ tục tái xuất trả lại cho Singapore (Cogeneration) Steel Pte., Ltd đối với 421 cuộn thép còn lưu giữ tại cảng Khánh Hội. Thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại Điều 56 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính. Trường hợp Singapore (Cogeneration) Steel Pte., Ltd đề nghị gửi vào kho ngoại quan thì thủ tục hải quan thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 2 Điều 59 Thông tư số 128/2013/TT-BTC.

Trên cơ sở lượng hàng thực tái xuất trả lại Singapore (Cogeneration) Steel Pte., Ltd, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh chỉ đạo Chi cục Hải quan cảng SG- KV2 thực hiện xử lý không thu thuế theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 112 và Điều 113 Thông tư số 128/2013/TT-BTC.

b) Đối với 118 cuộn thép chờ kết luận xử lý:

Trong thời gian chờ kết quả xét xử của Tòa án nhân dân TP. Hồ Chí Minh đối với hành vi “lừa đảo chiếm đoạt tài sản” 118 cuộn thép của Nguyễn Tiến Trường, đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh tạm thời chưa thực hiện việc thu thuế GTGT theo quyết định ấn định thuế đối với số hàng này. Sau khi có kết luận xử lý của Tòa án, việc xử lý thuế đối với 118 cuộn thép còn lại trên cơ sở phán quyết của Tòa án nhân dân TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh, Công ty TNHH thép Phú Vinh và Văn phòng đại diện Công ty Hangzhou Cogeneration Imp& Exp Co., LTD biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đại sứ quán Trung Quốc (thay trả lời);
(ĐC: Số 2, Hoàng Diệu, Ba Đình, Hà Nội)
- Vụ Hợp tác quốc tế (để biết);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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