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Trả lời công văn số 01/CV/2014 ngày 25/3/2014 của Công ty Cổ phần Hóa chất Nông nghiệp 1 về việc giấy phép tạm nhập, tái xuất thuốc bảo vệ thực vật, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Thông tư số 05/2014/TT-BCT ngày 27/01/2014 của Bộ Công Thương thì mặt hàng thuốc bảo vệ thực vật không thuộc Danh mục hàng hóa cấm kinh doanh tạm nhập, tái xuất, chuyển khẩu, cũng không thuộc Danh mục hàng hóa tạm ngừng kinh doanh tạm nhập, tái xuất, chuyển khẩu.
Tuy nhiên, căn cứ quy định tại Điều 11 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ và khoản 3 Điều 4 Thông tư số 05/2014/TT-BCT dẫn trên, doanh nghiệp kinh doanh tạm nhập, tái xuất hàng hóa thuộc diện cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu; hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo giấy phép phải có Giấy phép tạm nhập, tái xuất của Bộ Công Thương. Đối với hàng hóa không thuộc các trường hợp nêu trên, doanh nghiệp chỉ cần làm thủ tục tạm nhập, tái xuất tại Chi cục Hải quan cửa khẩu, không cần có giấy phép của Bộ Công Thương.
Đề nghị Công ty đối chiếu thực tế mặt hàng thuốc bảo vệ thực vật dự kiến kinh doanh tạm nhập, tái xuất và các quy định trên để thực hiện. Trường hợp có vướng mắc, đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi dự kiến làm thủ tục hải quan để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến để Công ty Cổ phần Hóa chất Nông nghiệp 1 được biết./
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Vũ Ngọc Anh-PTCT (để b/cáo); 
- Lưu: VT, GQ1 (2b).
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