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	Số: 2348/BNN-VP
V/v kiểm điểm chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm và đề xuất giải pháp 6 tháng cuối năm 2014
	Hà Nội, ngày 16 tháng 05 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Các Tổng cục, Cục, Vụ;
- Thanh tra Bộ;


Thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ; theo yêu cầu tại văn bản số 3247/VPCP-TH, ngày 09/5/2014 của Văn phòng Chính phủ về kiểm điểm chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm và đề xuất giải pháp 6 tháng cuối năm 2014, Bộ trưởng yêu cầu đơn vị báo cáo theo các nội dung sau:

1. Về công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm 2014
a) Kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp đã đề ra trong công tác chỉ đạo, điều hành thuộc chức năng, nhiệm vụ của đơn vị (không nêu các công việc nội bộ của đơn vị); trong đó, nêu rõ những ưu điểm và kết quả đạt được, các tồn tại, hạn chế cần khắc phục, có số liệu chứng minh cụ thể và so sánh với cùng kỳ năm trước

b) Đánh giá việc thực hiện chương trình công tác 6 tháng đầu năm 2014, trong đó:

- Đánh giá tình hình thực hiện các đề án, văn bản QPPL được giao trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ trưởng;

- Kết quả triển khai các văn bản chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ trưởng;

c) Đánh giá về công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đối với lĩnh vực nông nghiệp và PTNT, trong đó nêu cụ thể những đóng góp của Bộ vào kết quả chung đã đạt được.

Ngoài các nội dung nêu trên, đề nghị:

- Vụ Kế hoạch báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ, giải pháp nêu tại các Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 02/01/2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2014; các Nghị quyết phiên họp thường kỳ của Chính phủ và các văn bản chỉ đạo, điều hành khác của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ liên quan đến việc thực hiện kế hoạch phát kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2014;

- Vụ Pháp chế báo cáo tổng hợp tình hình xây dựng văn bản qui phạm pháp luật của các đơn vị trong 6 tháng đầu năm và chương trình xây dựng văn bản qui phạm pháp luật 6 tháng cuối năm 2014;

- Văn phòng Bộ báo cáo tổng hợp tình hình xây dựng các đề án, văn bản QPPL được giao trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong 6 tháng đầu năm và kế hoạch xây dựng trong 6 tháng cuối năm 2014;

- Cục Kinh tế hợp tác và PTNT báo cáo kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới trong 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014;

- Vụ Tổ chức cán bộ báo cáo kết quả Công tác cải cách hành chính của Bộ trong 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014;

- Thanh tra Bộ báo cáo kết quả thực hiện Luật Phòng, chống tham nhũng và Luật Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của Bộ trong 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2014.

2. Về công tác chỉ đạo điều hành 6 tháng cuối năm 2014
a) Nhiệm vụ, giải pháp chỉ đạo, điều hành 6 tháng cuối năm 2014 thuộc chức năng, nhiệm vụ của đơn vị (không nêu các công việc nội bộ của đơn vị)

b) Đề xuất các nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và Bộ cần tập trung chỉ đạo, điều hành trong 6 tháng cuối năm và kiến nghị phương hướng khắc phục hạn chế, tồn tại để hoàn thành nhiệm vụ năm 2014;

Đề nghị Thủ trưởng đơn vị chỉ đạo chuẩn bị báo cáo với nội dung ngắn gọn, đúng trọng tâm và gửi về Văn phòng Bộ (Phòng Tổng hợp), đồng thời gửi kèm văn bản điện tử theo địa chỉ: phongtonghop.vpbnn@gmail.com trước ngày 25/5/2014 để tổng hợp, trình Bộ trưởng báo cáo Chính phủ đúng thời gian qui định./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các đ/c. Thứ trưởng (để b/c);
- Lưu VT, TH.
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