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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Trả lời công văn số 1373/HQHCM-TXNK ngày 29/04/2014 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc thuế giá trị gia tăng thiết bị dùng cho đào tạo, nghiên cứu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm e.12 khoản 2 Điều 12 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính quy định:

“e.12) Đối với thiết bị, dụng cụ chuyên dùng cho giảng dạy, nghiên cứu, thí nghiệm khoa học, để được áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng 5% theo quy định của Luật Thuế giá trị gia tăng, phải có:
e.12.1) Giấy báo trúng thầu hoặc giấy chỉ định thầu (ghi rõ nội dung trúng thầu hoặc chỉ định thầu) hoặc hợp đồng bán hàng cho các trường học, các viện nghiên cứu theo kết quả đấu thầu hoặc hợp đồng cung cấp hàng hóa hoặc hợp đồng cung cấp dịch vụ: nộp 01 bản chụp, xuất trình bản chính trong lần nhập khẩu đầu tiên tại Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để đối chiếu.
e.12.2) Bản xác nhận của các trường học, các viện nghiên cứu cam kết sử dụng trực tiếp thiết bị, dụng cụ chuyên dùng cho giảng dạy nghiên cứu, thí nghiệm khoa học để phục vụ cho hoạt động nghiên cứu, thí nghiệm khoa học tại các trường học, các viện nghiên cứu: nộp 01 bản chính".
Đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện theo đúng quy định, trường hợp không đáp ứng quy định nêu trên thì chưa đủ điều kiện áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng 5%.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK(03 bản).
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