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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp.

Trả lời công văn số 461/HQĐT-NV ngày 02/4/2014 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp báo cáo vướng mắc thực hiện Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính; Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Vướng mắc về mở tờ khai hải quan mới đối với hàng hóa có thay đổi mục đích sử dụng

Căn cứ khoản 8 Điều 11, khoản 1 Điều 96 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính và điểm 1.1 khoản 1 Điều 20 Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010 của Bộ Tài chính, thì việc xác định thời gian sử dụng hàng hóa tại Việt Nam căn cứ vào thời điểm nhập khẩu theo tờ khai Hải quan và thời điểm thay đổi mục đích sử dụng (thời điểm đăng ký tờ khai mới). Vì vậy, việc đăng ký tờ khai mới là cần thiết để xác định thời điểm áp dụng các chính sách thuế, đảm bảo công tác quản lý thuế và quản lý hải quan đối với hàng hóa nhập khẩu.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp thực hiện theo đúng quy định tại khoản 8 Điều 11 Thông tư số 128/2013/TT-BTC nêu trên.

2. Vướng mắc về hồ sơ hải quan khi làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu

Căn cứ điểm b khoản 1 Điều 12 Thông tư số 128/2013/TT-BTC, thì khi làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, người khai hải quan nộp, xuất trình cho cơ quan hải quan hồ sơ hải quan, trong đó có bao gồm hợp đồng mua bán hàng hóa, hợp đồng ủy thác xuất khẩu (nếu xuất khẩu ủy thác) đối với hàng hóa xuất khẩu có thuế xuất khẩu, hàng xuất khẩu có yêu cầu hoàn thuế, không thu thuế, hàng hóa có quy định về thời điểm liên quan đến hợp đồng xuất khẩu.

Trong trường hợp hàng hóa xuất kinh doanh không có yêu cầu hoàn thuế, không thu thuế nhập khẩu nhưng có yêu cầu hoàn thuế giá trị gia tăng thì vẫn phải cung cấp Hợp đồng mua bán hàng hóa theo đúng quy định tại điểm b khoản 1 Điều 12.

3. Vướng mắc về văn bản thông báo hàng hóa dự kiến thay đổi mục đích sử dụng, chuyển tiêu thụ nội địa

Căn cứ quy định tại điểm a khoản 8 Điều 11 Thông tư số 128/2013/TT-BTC, thì hàng hóa có thay đổi về đối tượng không chịu thuế hoặc mục đích được miễn thuế, xét miễn thuế, áp dụng thuế suất ưu đãi, ưu đãi đặc biệt, mức thuế theo hạn ngạch thuế quan, hàng hóa là nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu và hàng hóa tạm nhập - tái xuất chuyển tiêu thụ nội địa; người nộp thuế phải có văn bản thông báo về số lượng, chất lượng, chủng loại, mã số, trị giá, xuất xứ hàng hóa dự kiến thay đổi mục đích sử dụng, chuyển tiêu thụ nội địa.

Quy định này đã cụ thể các tiêu chí thông tin cần cung cấp trong văn bản thông báo. Do vậy, văn bản thông báo của doanh nghiệp phải cung cấp đầy đủ thông tin như quy định thì được chấp nhận, không yêu cầu mẫu quy định riêng.

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định.

4. Vướng mắc nêu tại điểm 2, điểm 4, điểm 5, điểm 6 công văn số 461/HQĐT-NV nêu trên của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp

- Về kiến nghị phân loại hồ sơ thuộc diện hoàn thuế trước, kiểm tra sau: Tổng cục Hải quan ghi nhận ý kiến của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp để tổng hợp trình Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 128/2013/TT-BTC.

- Về mẫu Quyết định hoàn tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt nộp thừa số 03/QĐHT/2013: Khi ban hành Quyết định hoàn tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt nộp thừa, Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp điều chỉnh nội dung “Người nhận thông báo” thành “Nơi nhận”. Nội dung phần “Nơi nhận” quy định “như Điều 2, các đơn vị khác cần gửi quyết định và đơn vị lưu trữ.

- Về mẫu công văn đăng ký danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế số 08/CVĐKDMMT/2013: Tổng cục Hải quan ghi nhận ý kiến của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp để tổng hợp trình Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Thông tư số 128/2013/TT-BTC.

- Về mẫu Quyết toán hàng hóa nhập khẩu miễn thuế tạo tài sản cố định số 12/QTHHNKMT/2013: Nội dung này, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 8125/TCHQ-TXNK ngày 27/12/2013 hướng dẫn. Đề nghị, Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp nghiên cứu, thực hiện.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hq tỉnh, thành phố (để t/h);
- Cục GSQL, Vụ PC (để p/h);
- Lưu: VT, TXNK - CST (3).
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