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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1024/HQBD - TXNK ngày 6/5/2014 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương báo cáo vướng mắc trong quá trình thực hiện thủ tục Hải quan trên VNACCS. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Vướng mắc về lệ phí thủ tục Hải quan đối với một số trường hợp không thuộc đối tượng thu lệ phí hải quan:
Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của đơn vị để nghiên cứu, thiết kế hệ thống, đảm bảo thực hiện đúng quy định. Trong thời gian điều chỉnh, thiết kế hệ thống, đề nghị Cục Hải quan Bình Dương rà soát các tờ khai thuộc đối tượng không thu lệ phí hải quan, thực hiện điều chỉnh giảm số tiền lệ phí trên hệ thống kế toán tập trung.
2. Vướng mắc về lệ phí thu hộ các Hiệp hội:
- Về đề xuất của Cục Hải quan Bình Dương trong việc giải quyết cho các công ty xuất khẩu mặt hàng chịu phí thu hộ các Hiệp Hội được nộp lệ phí theo tháng:
Liên quan đến vấn đề này, Tổng cục Hải quan đang báo cáo Bộ Tài chính đề nghị cho phép thực hiện thu lệ phí theo tháng đối với các doanh nghiệp xuất khẩu mặt hàng nông sản của các Hiệp hội như lệ phí Hải quan nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động xuất khẩu hàng nông sản.
- Về vấn đề hệ thống VNACCS thực hiện áp dụng thu lệ phí thu hộ Hiệp hội Điều đối với các doanh nghiệp nằm ngoài Hiệp Hội Điều:
Tổng cục Hải quan có công văn trao đổi với Hiệp Hội Điều Việt Nam. Trong thời gian chờ hồi đáp của Hiệp Hội, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Dương tạm thời thực hiện thu lệ phí thu hộ Hiệp hội Điều đối với các doanh nghiệp có trong danh sách Hội viên Hiệp hội Điều Việt Nam tại thời điểm 31/12/2013 đính kèm công văn số 09/2014/CV-HHĐ ngày 20/1/2014 của Hiệp hội Điều gửi Cục Hải quan tỉnh Bình Phước (đính kèm).
3. Trường hợp doanh nghiệp không đăng ký được tờ khai:
Tổng cục Hải quan đã thực hiện tra cứu lại trên chương trình kế toán tập trung. Theo đó, tính đến thời điểm 16h 17 phút ngày 14/5/2014, công ty TNHH Media (Việt Nam), MST: 3700799376 không còn nợ thuế cưỡng chế.
Trường hợp Cục Hải quan Bình Dương phản ánh khi thực hiện tra cứu trên hệ thống kế toán tập trung tại thời điểm mà công ty có nợ thuế cưỡng chế, dẫn đến doanh nghiệp không thể đăng ký tờ khai nhập SXXK trong khi doanh nghiệp này chưa từng bị nợ thuế cưỡng chế như trên, Tổng cục Hải quan sẽ tiến hành làm rõ và khắc phục.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương được biết và thực hiện./.
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