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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Ngày 16/5/2014, Bộ trưởng Bộ Tài chính đã có Công điện số 01/CĐ-BTC về việc bảo đảm sản xuất kinh doanh bình thường của doanh nghiệp, góp phần ổn định đời sống người lao động trong điều kiện công nhân biểu tình tại một số địa bàn. Để triển khai chỉ đạo của Bộ trưởng, Tổng cục Hải quan yêu cầu các đơn vị thực hiện:
1. Tiếp tục triển khai thực hiện các nội dung đã nêu tại công văn số 99/TCHQ-VP ngày 15/5/2014;
2. Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh thành phố:
- Kịp thời nắm thông tin, khẩn trương triển khai các biện pháp giúp đỡ doanh nghiệp bị ảnh hưởng về hệ thống CNTT, dữ liệu kế toán, chứng từ để không làm ảnh hưởng đến công tác kê khai nộp thuế, quyết toán thuế, hoàn thuế của doanh nghiệp.
- Khẩn trương triển khai các biện pháp hỗ trợ doanh nghiệp có hoạt động xuất nhập khẩu qua hệ thống thông quan điện tử để hoạt động sản xuất kinh doanh, xuất nhập khẩu của doanh nghiệp được thông quan kịp thời không bị gián đoạn.
- Nắm bắt các vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp để giải quyết theo thẩm quyền hoặc báo cáo cấp có thẩm quyền xử lý để đảm bảo hoạt động xuất nhập khẩu bình thường của doanh nghiệp.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan nhất là những doanh nghiệp bảo hiểm để giải quyết các thiệt hại của doanh nghiệp theo đúng quy định của pháp luật.
- Tổ chức tuyên truyền rộng rãi đến các cán bộ công nhân, viên chức trong đơn vị để nhận thức rõ về vấn đề biển, đảo; bảo vệ chủ quyền thiêng liêng của Tổ quốc theo đúng quy định của pháp luật và luật pháp quốc tế; không có những hành động vi phạm pháp luật làm ảnh hưởng xấu đến ảnh ninh, trật tự và môi trường đầu tư tại Việt Nam.
Đề nghị Cục trưởng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện nghiêm túc, hiệu quả các nhiệm vụ trên, thường xuyên báo cáo vướng mắc phát sinh.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
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