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	Số: 1613/BNN-TCTL
V/v xử lý cấp bách sự cố sạt lở bờ hữu sông Rạng, huyện Thanh Hà, tỉnh Hải Dương.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 05 năm 2014


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương
Phúc đáp văn bản số 635/UBND-VP ngày 21/4/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương về xử lý sự cố sạt lở bờ hữu sông Rạng, huyện Thanh Hà, sau khi giao cơ quan chức năng kiểm tra thực địa và làm việc với các cơ quan hữu quan của địa phương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
Hiện nay, bờ hữu sông Rạng có nhiều vị trí đang có diễn biến sạt lở, ảnh hưởng tới an toàn đê điều và phòng chống lụt bão năm 2014. Qua khảo sát sơ bộ đánh giá, nguyên nhân chính gây ra tình trạng trên là do việc khai thác cát lòng sông chưa được quản lý chặt chẽ.
Để đảm bảo an toàn đê điều, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương khẩn trương chỉ đạo các Sở, ban ngành và chính quyền địa phương triển khai ngay các biện pháp để kiểm soát và ngăn chặn kịp thời việc khai thác cát trong lòng sông, đồng thời tổ chức theo dõi chặt chẽ diễn biến sạt lở, lập phương án và huy động các nguồn lực hợp pháp để tổ chức thực hiện, đảm bảo an toàn đê điều trong mùa lũ, bão năm 2014. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sẽ xem xét hỗ trợ kinh phí từ nguồn vốn xử lý cấp bách sự cố đê điều năm 2014 để xử lý đoạn sạt lở dài nhất tương ứng khoảng từ K14+445 đến K14+707 thuộc bờ hữu sông Rạng.
Giao Cục Quản lý đê điều và Phòng chống lụt bão - Tổng cục Thủy lợi thẩm định, phê duyệt phương án, dự toán hạng mục xử lý cấp bách sự cố đê điều nêu trên và đôn đốc, kiểm tra tiến độ thực hiện của địa phương./.
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