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Kính gửi: Ủy ban Dân tộc

Bộ Xây dựng đã nhận được công văn số 240/UBDT-VP135 ngày 18/3/2014 của ủy ban Dân tộc về việc hướng dẫn quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình cơ sở hạ tầng Chương trình 135. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Hiện nay, Bộ Xây dựng đang soạn thảo Thông tư hướng dẫn thực hiện Chương trình 135 về hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn bản đặc biệt khó khăn theo Khoản d, Mục 2, Điều 4 Thông tư Liên tịch số 05/2013/TTLT-UBDT-NNPTNT-KHĐT-TC-XD ngày 18/11/2013 về việc hướng dẫn thực hiện Chương trình 135 về hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn bản đặc biệt khó khăn. Trong khi chưa có văn bản hướng dẫn về quản lý chi phí đầu tư xây dựng thực hiện Chương trình 135 nêu trên, Ủy ban Dân tộc căn cứ Thông tư số 02/2008/TT-BXD ngày 02/01/2008 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn lập và quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình cơ sở hạ tầng thuộc Chương trình phát triển kinh tế - xã hội các xã đặc biệt khó khăn vùng đồng bào dân tộc và miền núi - Giai đoạn 2006-2010 và các quy định hiện hành để hướng dẫn các địa phương tiếp tục thực hiện.

Để việc sửa đổi, ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Chương trình 135 về hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn bản đặc biệt khó khăn Bộ Xây dựng đề nghị Ủy ban Dân tộc Tổng hợp những ý kiến đánh giá về các vướng mắc, khó khăn, thuận lợi trong quá trình thực hiện Thông tư số 02/2008/TT-BXD ở các địa phương, chủ đầu tư, đơn vị có dự án thuộc Chương trình 135 gửi về Bộ Xây dựng để có cơ sở ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Chương trình 135 về hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã đặc biệt khó khăn, xã biên giới, xã an toàn khu, các thôn bản đặc biệt khó khăn./.
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