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V/v hướng dẫn vướng mắc thủ tục hải quan đối với hàng hóa, container vận chuyển nội bộ cảng biển
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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Trả lời công văn số 1068/HQBRVT-GSQL ngày 15/04/2014 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để tạo thuận lợi cho Tổng công ty Tân Cảng Sài Gòn trong công tác tổ chức sản xuất, nâng cao hiệu quả khai thác, đảm bảo chất lượng dịch vụ đối với khách hàng. Căn cứ các nội dung quy định tại Điều 26, Điều 53 Luật Hải quan, Tổng cục Hải quan hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hóa, Container vận chuyển nội bộ giữa các bến của Tân Cảng Sài Gòn tại khu vực Cái Mép (Tân Cảng - Cái Mép (TCCT), Tân Cảng - Cái Mép (TCIT) và ODA Tân Cảng - Cái Mép (TCOT)) như sau:

1) Điều kiện hàng hóa vận chuyển nội bộ:
Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; hàng hóa xuất nhập khẩu chuyển cửa khẩu, chuyển cảng, quá cảnh chứa trong container (gọi tắt là hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu) được vận chuyển nội bộ nếu thỏa mãn:

a) Vận chuyển giữa các bến cảng Tân Cảng - Cái Mép (TCCT), Tân Cảng - Cái Mép (TCIT) và ODA Tân Cảng - Cái Mép (TCOT) thuộc quản lý của Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cái Mép;

b) Chỉ vận chuyển nội bộ đối với container còn nguyên trạng (chì, niêm phong), không vận chuyển hàng lẻ, hàng rời;

c) Vận chuyển bằng các phương tiện là tàu, xà lan, phương tiện chở container đường bộ thuộc quản lý của Tổng công ty Tân Cảng Sài Gòn và đủ điều kiện giám sát hải quan;

d) Hàng hóa chứa trong các container được vận chuyển nội bộ phải có cảng đích trên vận đơn phù hợp;

đ) Trường hợp, hàng hóa có dấu hiệu nghi vấn vi phạm, hoặc đã phân luồng vàng, luồng đỏ thì không được vận chuyển nội bộ.

2) Hướng dẫn cụ thể:
2.1. Trách nhiệm của Doanh nghiệp cảng/ bến cảng đi:
a) Xuất trình cho Bộ phận Văn phòng giám sát Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cái Mép các chứng từ sau:

a1) Công văn đề nghị được vận chuyển nội bộ hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu, cam kết đảm bảo nguyên trạng hàng hóa đóng trong container trong quá trình vận chuyển: 01 bản chính (nộp trong giờ hành chính);

a2) Kèm Danh sách Container hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu vận chuyển nội bộ (theo mẫu DS/VCNB/2014 đính kèm): 01 bản chính.

b) Nhận Biên bản bàn giao hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu vận chuyển nội bộ (theo mẫu BBBG/VCNB/2014 đính kèm) từ Bộ phận Văn phòng giám sát Chi cục HQCK cảng Cái Mép.

2.2. Trách nhiệm của Doanh nghiệp cảng/ bến cảng đến:
a) Ký nhận Biên bản bàn giao;

b) Tiếp nhận hàng hóa vào cảng và có trách nhiệm đảm bảo nguyên trạng hàng hóa, niêm phong, kẹp chì cho đến khi hàng hóa làm xong thủ tục hải quan.

2.3. Trách nhiệm của Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cái Mép:
a) Văn phòng Đội giám sát:
a1) Tiếp nhận hồ sơ do Doanh nghiệp cảng (cảng đi) xuất trình;

a2) Kiểm tra các điều kiện hàng hóa được vận chuyển nội bộ theo quy định tại mục 1 nêu trên:

a.2.1. Trường hợp, thỏa mãn thì thực hiện các bước sau:

- Kiểm tra đối chiếu các thông tin trên do Doanh nghiệp cảng xuất trình, nếu kết quả kiểm tra phù hợp, Công chức hải quan:

+ Trình lãnh đạo Chi cục phê duyệt công văn xin vận chuyển nội bộ;

+ Lập 02 Biên bản bàn giao hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu vận chuyển nội bộ, giao cho người khai hải quan 01 bản.

- Mở Sổ theo dõi riêng đối với trường hợp này;

- Thanh khoản các Container đã vận chuyển nội bộ trong ngày. Trường hợp, phát hiện lô hàng chưa thanh khoản phải báo cáo Lãnh đạo Chi cục để có biện pháp xử lý (truy tìm) và dừng vận chuyển nội bộ.

a.2.2. Trường hợp, không thỏa mãn thì dừng vận chuyển nội bộ và thông báo cho doanh nghiệp biết lý do từ chối.

b) Bộ phận giám sát cổng cảng:
b1) Cảng/ bến cảng đi:
- Tiếp nhận Biên bản bàn giao do Doanh nghiệp cảng (cảng đi) xuất trình (BBBG do bộ phận Văn phòng giám sát lập);

- Kiểm tra đối chiếu số lượng, số hiệu, tình trạng container vận chuyển ra cổng; ký tên, đóng dấu công chức và trả lại Biên bản bàn giao hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu vận chuyển nội bộ cho Doanh nghiệp cảng/ bến cảng.

b2) Cảng/ bến đến:
- Tiếp nhận Biên bản bàn giao do doanh nghiệp cảng (cảng đi) xuất trình;

- Kiểm tra đối chiếu số lượng, số hiệu, tình trạng container vận chuyển đến; ký tên, đóng dấu công chức; yêu cầu đại diện Doanh nghiệp cảng (cảng đến) ký xác nhận, photo 01 bản và chuyển Biên bản bàn giao hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu vận chuyển nội bộ (bản chính) về cho Văn phòng Đội giám sát để theo dõi.

Tổng cục Hải quan hướng dẫn để Cục Hải quan thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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