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	Kính gửi:
	Công ty giày Rieker Việt Nam.
(Đ/c: Lô 1, HCN Điện Nam-Điện Ngọc, tỉnh Quảng Nam)


Trả lời công văn số 140424/AM ngày 24/4/2014 của Công ty Giày Rieker Việt Nam về việc vướng mắc khai báo tái xuất trả nguyên vật liệu gia công cho thương nhân nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 27 Thông tư số 13/2014/TT-BTC ngày 24/1/2014 và Điều 56 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính, khi làm thủ tục tái xuất nguyên vật liệu trả cho bên đặt gia công, doanh nghiệp phải xuất trình hồ sơ theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 56 Thông tư số 128/2013/TT-BTC, trong đó có tờ khai đã nhập khẩu trước đây để cơ quan hải quan kiểm tra.

Đối với trường hợp nêu tại công văn số 140402/AM dẫn trên, Công ty đăng ký tờ khai tái xuất nguyên vật liệu dựa trên lượng tồn trên hệ thống (tức là đăng ký tờ khai theo xuất xứ và đơn giá nguyên vật liệu Công ty đã lấy làm đại diện), đồng thời xuất trình tờ khai nhập khẩu gốc của nguyên vật liệu thực tái xuất và mẫu lưu (nếu có) để cơ quan hải quan kiểm tra. Ngoài ra, Công ty phải có văn bản cam kết toàn bộ nguyên vật liệu tái xuất có nguồn gốc nhập khẩu theo hợp đồng gia công đã ký kết và chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung cam kết trên.

Tổng cục hải quan trả lời để Công ty giày Rieker Việt Nam được biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL(3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

