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Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Xét đề nghị của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại các Tờ trình số 1224/TTr-BNN-TCTL và 1225/TTr-BNN-TCTL ngày 14 tháng 4 năm 2014 về việc ban hành Nghị định quy định về thành lập và quản lý Quỹ Phòng, chống thiên tai (sau đây gọi tắt là Quỹ), Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

1. Nghiên cứu, hoàn thiện lại dự thảo Nghị định theo hướng:

- Quy định đối tượng đóng góp bắt buộc vào Quỹ là các tổ chức kinh tế hạch toán độc lập.

- Tiếp thu ý kiến của Bộ Quốc phòng về đối tượng được miễn đóng góp vào Quỹ. Đồng thời quy định chỉ các hợp tác xã không có nguồn thu mới thuộc đối tượng miễn đóng góp vào Quỹ.

- Cân nhắc tỷ lệ chi hỗ trợ công tác thu Quỹ tại cấp xã, bảo đảm phù hợp với các thực tế phát sinh và không lãng phí nguồn lực của Quỹ.

- Nghiên cứu quy định thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ trong việc điều chuyển các Quỹ khi thiên tai xảy ra nghiêm trọng theo hướng căn cứ báo cáo kết quả thu, chi Quỹ hàng năm, Ban chỉ đạo trung ương về phòng, chống thiên tai chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Tài chính trình Thủ tướng Chính phủ quyết định phương án xử lý đối với số tồn dư của các Quỹ trên địa bàn cả nước; trong đó bao gồm phương án duy trì số dư cho Quỹ tại địa phương; phương án hỗ trợ cho các địa phương gặp khó khăn do thiên tai nghiêm trọng; và phương án điều chuyển về Quỹ trung ương để quản lý và điều phối chung, hỗ trợ thiên tai trên địa bàn cả nước.

- Bổ sung chế tài để xử lý các trường hợp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh không tổ chức thực hiện việc thu Quỹ theo quy định và các đối tượng thuộc diện đóng góp vào Quỹ không thực hiện hoặc thực hiện không đầy đủ, đúng hạn việc đóng góp.

2. Trình Chính phủ xem xét, quyết định trong tháng 6 năm 2014.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn biết, thực hiện./.
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