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	Số: 6841/BTC-HCSN
V/v trích, nộp kinh phí công đoàn trên khoản phụ cấp thâm niên nhà giáo.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 05 năm 2014 


 

Kính gửi: Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương

Ngày 04/7/2011, Chính phủ ban hành Nghị định số 54/2011/NĐ-CP về chế độ phụ cấp thâm niên đối với nhà giáo, trong đó Điều 3 quy định: “Phụ cấp thâm niên được tính trả cùng kỳ lương hàng tháng và được dùng để tính đóng, hưởng bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp”;

Tại Điều 5 Nghị định số 191/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết về tài chính công đoàn quy định chi tiết về tài chính công đoàn quy định mức đóng và căn cứ đóng kinh phí công đoàn như sau: “Mức đóng bằng 2% quỹ tiền lương làm căn cứ đóng bảo hiểm xã hội cho người lao động. Quỹ tiền lương này là tổng mức tiền lương của những người lao động thuộc đối tượng phải đóng bảo hiểm xã hội theo quy định của pháp luật về bảo hiểm xã hội…”.
Theo quy định nêu trên thì khoản phụ cấp thâm niên đối với nhà giáo được làm căn cứ để trích, nộp kinh phí công đoàn. Tuy nhiên, theo phản ánh của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thì một số cơ quan Liên đoàn lao động tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chưa thu được kinh phí công đoàn trên khoản phụ cấp thâm niên nhà giáo do cơ quan tài chính chưa bố trí kinh phí. Để thống nhất việc trích, nộp kinh phí công đoàn, Bộ Tài chính đề nghị Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương hướng dẫn các cơ sở giáo dục công lập (thuộc đối tượng và phạm vi áp dụng quy định tại Nghị định số 54/2011/NĐ-CP) và bố trí kinh phí để các đơn vị có nguồn trích nộp kinh phí công đoàn theo đúng quy định tại Điều 7 Nghị định số 191/2013/NĐ-CP.

Trên đây là ý kiến của Bộ Tài chính, đề nghị Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương triển khai thực hiện./.
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