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Trả lời văn thư số 13/2014/CTBCHCM-AC ngày 12/5/2014 của Ngân hàng về thanh toán qua ngân hàng đối với hàng hóa xuất khẩu, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm a Khoản 3 Điều 16 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng (GTGT):
“Hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu phải thanh toán qua ngân hàng
a) Thanh toán qua ngân hàng là việc chuyển tiền từ tài khoản của bên nhập khẩu sang tài khoản mang tên bên xuất khẩu mở tại ngân hàng theo các hình thức thanh toán phù hợp với thỏa thuận trong hợp đồng và quy định của ngân hàng. Chứng từ thanh toán tiền là giấy báo Có của ngân hàng bên xuất khẩu về số tiền đã nhận được từ tài khoản của ngân hàng bên nhập khẩu. Trường hợp thanh toán chậm trả, phải có thỏa thuận ghi trong hợp đồng xuất khẩu, đến thời hạn thanh toán cơ sở kinh doanh phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng. Trường hợp uỷ thác xuất khẩu thì phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng của phía nước ngoài cho bên nhận uỷ thác và bên nhận uỷ thác phải thanh toán tiền hàng xuất khẩu qua ngân hàng cho bên uỷ thác. Trường hợp bên nước ngoài thanh toán trực tiếp cho bên ủy thác xuất khẩu thì bên ủy thác phải có chứng từ thanh toán qua ngân hàng và việc thanh toán như trên phải được quy định trong hợp đồng”.
Trường hợp Ngân hàng theo trình bày có mở dịch vụ thu hộ các khoản phải thu ở nước ngoài “quản lý tiền toàn cầu”, với dịch vụ này khách hàng Việt Nam xuất khẩu hàng hóa , dịch vụ sẽ chỉ định một công ty ở nước ngoài mở tài khoản tại chi nhánh của Ngân hàng và giúp thu hộ tiền hàng xuất khẩu, sau đó chuyển trả cho khách hàng Việt Nam, việc thanh toán này không có chứng từ xác định việc chuyển tiền từ tài khoản mở tại ngân hàng của bên mua hàng (đối tác nước ngoài) sang tài khoản của Công ty mở tại ngân hàng thì không đáp ứng điều kiện về chứng từ thanh toán qua ngân hàng để được áp dụng thuế suất 0%, do đó không được khấu trừ thuế GTGT đầu vào.
Cục Thuế TP thông báo Ngân hàng biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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