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Kính gửi: Các đơn vị thuộc và trực thuộc Tổng cục Hải quan.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 698/TTg-KGVX ngày 15/5/2014, Tổng cục Hải quan phát động “tháng hành động phòng, chống ma túy” từ 01 - 30/6/2014 trong toàn Ngành với các nội dung cụ thể sau:

1. Mục đích, yêu cầu
- Tuyên truyền sâu rộng chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, các quy định của Ngành về phòng chống ma túy, hậu quả, tác hại của ma túy nhằm tạo sự chuyển biến sâu sắc về nhận thức, hành động; Nêu cao tinh thần trách nhiệm của cấp ủy, Lãnh đạo đơn vị và toàn thể cán bộ, công chức trong công tác phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm ma túy;

- Tập trung phát hiện, ngăn chặn nguồn cung cấp ma túy từ nước ngoài vào Việt Nam, trong đó tập trung vào các sân bay quốc tế (Nội Bài, Tân Sơn Nhất), các cửa khẩu đường bộ (Tây Bắc, Bắc miền Trung và Tây Nam), các cửa khẩu đường biển (Quảng Ninh, Hải Phòng, Đà Nẵng, TP. Hồ Chí Minh); Chủ động phối hợp giữa các lực lượng trong và ngoài ngành đấu tranh đánh trúng các đường dây buôn bán, vận chuyển trái phép ma túy, buôn lậu tiền chất;

- Kiểm soát chặt chẽ việc xuất nhập khẩu, vận chuyển, quá cảnh tiền chất, chất gây nghiện, chất hướng thần;

- Tập trung chủ yếu vào địa bàn hoạt động hải quan, ngoài địa bàn thì phối hợp lực lượng chức năng thực hiện. Trong quá trình triển khai phải đảm bảo thực hiện đúng quy định của pháp luật, không gây phiền hà, cản trở đến hoạt động xuất nhập khẩu, xuất nhập cảnh, đảm bảo tuyệt đối an toàn về tính mạng, tài sản và phương tiện.

3. Nhiệm vụ cụ thể
3.1. Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
- Phổ biến, quán triệt nội dung Chỉ thị 21/CT-TW về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng chống ma túy trong tình hình mới; Công văn số 698/TTg-KGVX ngày 15/5/2014 của Thủ tướng Chính phủ đến toàn thể cán bộ, công chức;

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền tháng hành động phòng chống ma túy, Luật phòng chống ma túy có liên hệ đến chức năng nhiệm vụ của Ngành trong công tác kiểm soát ma túy, tiền chất;

- Giao các Đội, Tổ chuyên trách phòng chống ma túy (Đội Kiểm soát Hải quan đối với các đơn vị chưa thành lập Đội Kiểm soát phòng, chống ma túy) làm đầu mối giúp Lãnh đạo Cục xây dựng kế hoạch triển khai và chuẩn bị nhân, phương tiện để tổ chức thực hiện “tháng hành động phòng, chống ma túy”
- Bố trí, sử dụng máy soi, chó nghiệp vụ thường xuyên để kiểm tra hàng hóa tại các đơn vị trọng điểm, địa bàn trọng điểm;

- Triển khai hoạt động phòng chống ma túy thông qua việc thực hiện quy trình thủ tục hải quan, chủ yếu là công tác kiểm tra, kiểm soát và giám sát hàng hóa xuất nhập khẩu, phương tiện xuất nhập cảnh tại cửa khẩu;

- Thực hiện đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ kiểm soát hải quan, chủ động nắm tình hình, thu thập tài liệu, lập chuyên án đấu tranh với hoạt động của các đối tượng mua bán, vận chuyển trái phép ma túy, tiền chất qua biên giới;

- Phối hợp với lực lượng Công an, Bộ đội Biên phòng, Cảnh sát Biển và cơ quan hữu quan địa phương triển khai kế hoạch “tháng hành động phòng, chống ma túy” do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố tổ chức;

- Phối hợp với Cục Điều tra chống buôn lậu tiếp tục triển khai kế hoạch số 101,102 ngày 03/5/2013;

- Đối với Cục Hải quan TP.Hồ Chí Minh: ngoài việc triển khai các nội dung trên, tiếp tục triển khai kế hoạch số 17/KH-TCHQ ngày 26/02/2014;

- Đối với Cục Hải quan tỉnh biên giới phía Bắc ngoài việc triển khai các nội dung trên, tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 72/KH-TCHQ ngày 28/3/2014 của Tổng cục Hải quan và kế hoạch số 35/KH-BCA-C41 ngày 19/02/2014 của Bộ Công an.

3.2. Cục Điều tra chống buôn lậu
- Đẩy mạnh công tác thu thập và xử lý thông tin về tội phạm ma túy; Trao đổi thường xuyên với lực lượng Công an, Bộ đội Biên phòng, các tổ chức quốc tế, các quốc gia thường xuyên có quan hệ phối hợp, trao đổi thông tin về kiểm soát ma túy, phương thức, thủ đoạn, đường dây, ổ nhóm.... để có biện pháp kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ;

- Chủ trì tổ chức việc thực hiện đề án “Tăng cường năng lực đấu tranh phòng, chống tội phạm ma túy của lực lượng Hải quan” theo quyết định số: 2360/QĐ-TCHQ ngày 24/10/2012; Tiếp tục thực hiện kế hoạch số 101, 102 ngày 03/5/2013, Kế hoạch số 17/KH-TCHQ ngày 26/02/2014, Kế hoạch số 72/KH-TCHQ ngày 28/3/2014 của Tổng cục Hải quan và Kế hoạch số: 35/KH-BCA-C41 ngày 19/02/2014 của Bộ Công an;

- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và tổng hợp báo cáo việc triển khai tháng hành động phòng chống ma túy.

3.3. Báo Hải quan:
- Viết bài, ảnh tuyên truyền việc phát động và kết quả thực hiện tháng cao điểm phòng chống ma túy của ngành Hải quan và các địa phương trong toàn quốc;

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền theo thông điệp của Liên hợp quốc nhân ngày Quốc tế phòng, chống ma túy năm 2014 “Toàn cầu chung sức hành động vì một cộng đồng lành mạnh không ma túy”, hưởng ứng ngày Quốc tế phòng chống và ngày toàn dân phòng chống ma túy 26/6, hậu quả, tác hại của ma túy...

3.4. Thủ trưởng các đơn vị, các đoàn thể quần chúng căn cứ tình hình cụ thể có hình thức phổ biến, tuyên truyền, hưởng ứng tháng cao điểm phòng chống ma túy một cách thiết thực, hiệu quả.

Yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị tổ chức triển khai và báo cáo kết quả về Tổng cục Hải quan (qua Cục Điều tra chống buôn lậu) trước ngày 5/7/2014 để tổng hợp (kèm bản mềm theo địa chỉ email cbl-maty@customs.gov.vn).

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);
- Bộ Tài Chính (để b/c);
- LĐTC (để b/c);
- Vụ Khoa giáo văn xã - VPCP (để b/c);
- Văn phòng TT PCMT - Bộ CA (để b/c);
- C47 - Bộ CA (để p/h);
- Cục PCMT - Bộ Tư lệnh BĐBP (để p/h);
- Cục CSB - Bộ QP (để p/h);
- Lưu: VT, ĐTCBL (03b).
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