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Kính gửi: Bộ Công Thương.

Tổng cục Hải quan nhận được phản ánh của Cục Hải quan tỉnh An Giang liên quan đến Phiếu kiểm nghiệm chất lượng phân bón xuất khẩu theo hướng dẫn tại công văn số 2114/BCT-HC ngày 19/3/2014 của Bộ Công Thương. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan xin trao đổi với quý Bộ như sau:

Tại điểm 2.2 công văn số 2114/BCT-HC dẫn trên, Bộ Công Thương quy định khi làm thủ tục hải quan xuất khẩu phân bón phải xuất trình cho cơ quan hải quan Phiếu kiểm nghiệm chất lượng lô hàng phân bón xuất khẩu phù hợp với quy định của hợp đồng xuất khẩu. Tuy nhiên, trong quá trình giải quyết thủ tục hải quan cho các lô hàng phân bón xuất khẩu có phát sinh một số trường hợp trong hợp đồng xuất khẩu (hợp đồng mua bán hàng hóa giữa hai doanh nghiệp xuất khẩu, nhập khẩu) không có quy định về điều khoản chất lượng phân bón.

Do vậy, để giảm thiểu thủ tục hành chính và tạo thuận lợi cho doanh nghiệp xuất khẩu mặt hàng phân bón, Tổng cục Hải quan đề xuất và kiến nghị quý Bộ như sau: Trong trường hợp hợp đồng xuất khẩu phân bón không quy định hoặc không có điều khoản về chất lượng phân bón thì khi làm thủ tục xuất khẩu, doanh nghiệp không phải xuất trình cho cơ quan Hải quan Phiếu kiểm nghiệm chất lượng lô hàng phân bón xuất khẩu.

Tổng cục Hải quan (Bộ Tài chính) trân trọng cảm ơn sự phối hợp của quý Bộ./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ NN & PTNT (để p/hợp);
- Cục Hải quan tỉnh An Giang (để biết);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Vũ Ngọc Anh


 

