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	Số: 351/QLCT-P2
V/v: hoàn thuế tự vệ đối với nguyên liệu dầu thực vật nhập khẩu dùng cho sản xuất hàng xuất khẩu
	Hà Nội, ngày 28 tháng 05 năm 2014


 

Kính gửi: Công ty Dầu ăn Golden Hope Nhà Bè

Trả lời công văn số 464/GHNB-CƯ ngày 06 tháng 3 năm 2014 của công ty về việc hoàn thuế tự vệ đối với nguyên liệu dầu thực vật nhập khẩu dùng cho sản xuất hàng xuất khẩu, Cục Quản lý cạnh tranh (QLCT), Bộ Công Thương có ý kiến như sau:

Ngày 27 tháng 5 năm 2014, Bộ Công Thương đã có công văn số 4530/BCT-QLCT gửi Bộ Tài chính và Tổng Cục Hải quan nêu quan điểm của Bộ Công Thương về vấn đề áp dụng các loại thuế phòng vệ thương mại (gồm thuế chống bán phá giá, thuế chống trợ cấp và áp dụng các biện pháp tự vệ) trong một số trường hợp có liên quan (như đối với hàng hóa nhập khẩu vào khu kinh tế cửa khẩu, nhập khẩu từ nước ngoài vào khu phi thuế quan thuộc khu kinh tế cửa khẩu và chỉ sử dụng trong khu phi thuế quan, hàng hóa đưa từ khu phi thuế quan này sang khu phi thuế quan khác, hàng hóa là nguyên vật liệu sản xuất hàng xuất khẩu v..v). Theo quan điểm của Bộ Công Thương, các loại thuế này cần được thực hiện như với thuế nhập khẩu theo quy định của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Do việc áp dụng Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thuộc phạm vi chức năng, quyền hạn của Bộ Tài chính và Tổng cục Hải quan, Cục QLCT đề nghị Tổng Công ty liên hệ với Bộ Tài chính và Tổng Cục Hải quan để được trả lời cụ thể./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Trần Quốc Khánh (để b/c);
- Thứ trưởng Hồ Thị Kim Thoa (để b/c);
- Cục trưởng (để b/c);
- Các Cục/Vụ CNN, XNK;
- Bộ Tài chính (Vụ Chính sách thuế);
- TCHQ (Cục Thuế XNK);
- Lưu: VT, P2.
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