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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Nghệ An

Trả lời công văn số 721/HQNA-NV ngày 14/5/2014 của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3 Điều 2, Điều 20, Điều 21 Thông tư số 139/2013/TT-BTC ngày 09/10/2013 của Bộ Tài chính, trường hợp Công ty TNHH MTV Xăng dầu Hàng không Việt Nam mở tờ khai tái xuất (cung ứng) 45 tấn xăng dầu cho tàu bay bay trên các tuyến bay quốc tế xuất cảnh, trong đó có 0,84 tấn xăng dầu Chi cục Hải quan cửa khẩu Cảng (Tổ nghiệp vụ Hải quan sân bay Vinh) - Cục Hải quan tỉnh Nghệ An đã xác định thực tế doanh nghiệp sử dụng chạy tuyến nội địa Vinh - Nội Bài thì Chi cục Hải quan nơi mở tờ khai tái xuất thực hiện tính thuế, thu thuế đối với 0,84 tấn xăng dầu nêu trên. Thủ tục hải quan thực hiện theo quy định đối với xăng dầu chuyển tiêu thụ nội địa, thời điểm tính thuế là thời điểm mở tờ khai tái xuất.

Do vậy, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Nghệ An kiểm tra, trường hợp tờ khai tái xuất được mở tại đơn vị Hải quan khác thì Hải quan tỉnh Nghệ An có thông báo gửi Hải quan nơi mở tờ khai để tính thuế theo đúng quy định.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Nghệ An biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ3 (03b).
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