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V/v đôn đốc thu BHXH tự nguyện, BHYT tự nguyện qua hệ thống Bưu điện
	Hà Nội, ngày 26 tháng 05 năm 2014


 

Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố: Hòa Bình, Phú Thọ, Hải Dương, Hải Phòng, Hà Nam, Đắk Lắk, Quảng Ngãi, Phú Yên, Quảng Trị, Lâm Đồng, Đồng Nai, Long An, Tiền Giang, Cần Thơ, Cà Mau.
Thực hiện Công văn số 10706/VPCP-KTTH ngày 19/12/2013 của Văn phòng Chính phủ về việc thực hiện thí điểm thu bảo hiểm xã hội (BHXH) tự nguyện, bảo hiểm y tế (BHYT) tự nguyện qua hệ thống Bưu điện. Qua kiểm tra công tác triển khai thí điểm thu BHXH tự nguyện, BHYT tự nguyện qua hệ thống Bưu điện cho thấy, BHXH các tỉnh, thành phố có nhiều nỗ lực trong triển khai thực hiện thí điểm. Tuy nhiên, vẫn còn một số tồn tại, hạn chế như: chưa nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung nêu tại Công văn số 141/BHXH-BT ngày 13/01/2014 của BHXH Việt Nam về việc thực hiện thí điểm thu BHXH tự nguyện, BHYT tự nguyện qua hệ thống Bưu điện; chưa thực hiện đúng các điều, khoản quy định trong hợp đồng mẫu: công tác phối hợp trong tổ chức thực hiện chưa thường xuyên. Để khắc phục tình trạng trên, BHXH Việt Nam yêu cầu Giám đốc BHXH các tỉnh, thành phố thực hiện một số nội dung sau:
1. Thực hiện nghiêm túc các nội dung tại Công văn số 141/BHXH-BT; phối hợp chặt chẽ với Bưu điện tỉnh trong triển khai thực hiện thí điểm thu BHXH tự nguyện, BHYT tự nguyện qua hệ thống Bưu điện trên địa bàn, đồng thời chỉ đạo BHXH huyện, thị xã, thành phố tích cực phối hợp với Bưu điện cùng cấp trong việc triển khai thí điểm.
2. Cung cấp danh sách đối tượng bảo lưu thời gian đóng BHXH bắt buộc; Danh sách người tham gia đến hạn phải đóng BHYT tự nguyện trên địa bàn cho Bưu điện tỉnh để tiếp cận, vận dụng đối tượng tham gia BHXH tự nguyện, BHYT tự nguyện.
3. Thực hiện đúng quy định về nghiệp vụ thu:
- Nộp hồ sơ và số tiền đã thu cho cơ quan BHXH trong thời hạn 03 ngày làm việc tính từ ngày nhân viên Bưu điện thu tiền của người tham gia.
- Hằng tháng, đối chiếu biên lai thu tiền với số tiền đã thu và thanh toán phí dịch vụ cho Bưu điện đúng quy định.
- Cấp đủ, kịp thời cho Bưu điện tỉnh Biên lai thu tiền đóng BHXH, BHYT (Mẫu số C68-HD ban hành kèm theo Thông tư số 178/2012/TT-BTC ngày 23/10/2012 của Bộ Tài chính).
- Tạo điều kiện thuận lợi cho Bưu điện trong việc nộp hồ sơ, số tiền đã thu và nhận sổ BHXH, thẻ BHYT từ cơ quan BHXH.
- Kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện thí điểm.
Yêu cầu BHXH các tỉnh, thành phố thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên, nếu có vướng mắc kịp thời báo cáo về BHXH Việt Nam (Ban Thu) để hướng dẫn, giải quyết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- Tổng C.ty Bưu điện VN (để p/h);
- Lưu: VT, BT (03 bản).
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