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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY VÀ CỨU NẠN, CỨU HỘ
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công điện số 967/CĐ-TTg ngày 20 tháng 6 năm 2014 về việc tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy và cứu nạn, cứu hộ, Bộ Công Thương chỉ thị:
1. Các Tập đoàn, Tổng công ty, đơn vị thuộc ngành Công Thương
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục kiến thức, pháp luật về phòng cháy chữa cháy, các biện pháp an toàn phòng cháy, chữa cháy, thoát nạn, cứu hộ... bằng nhiều hình thức để mọi người biết và thực hiện;
- Thành lập Đoàn kiểm tra do Lãnh đạo Tập đoàn, Tổng công ty, đơn vị làm Trưởng đoàn, thực hiện tổng kiểm tra toàn diện công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu hộ, thoát nạn tại các đơn vị thuộc phạm vi quản lý. Trong đó tập trung vào các đơn vị có nguy cơ cháy nổ cao như điện, dầu khí, xăng dầu, hóa chất, vật liệu nổ công nghiệp, chợ, trung tâm thương mại... Qua kiểm tra cần phát hiện những thiếu sót, vi phạm các quy định về phòng cháy chữa cháy, làm rõ nguyên nhân, biện pháp khắc phục ngay các tồn tại; đồng thời làm rõ trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị có vi phạm. Với các vi phạm, tồn tại, Lãnh đạo Tập đoàn, Tổng công ty, đơn vị cần chỉ đạo quyết liệt để giải quyết dứt điểm, sau đó tiến hành phúc tra và đưa công tác phòng cháy chữa cháy của đơn vị vào nề nếp, thường xuyên, đúng quy định;
- Khi xảy ra cháy, nổ phải khẩn trương huy động lực lượng, phương tiện tại chỗ; triển khai đồng bộ các biện pháp chữa cháy, tích cực phối hợp, hiệp đồng chặt chẽ với lực lượng Cảnh sát Phòng cháy, chữa cháy và Cứu nạn, cứu hộ để hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại về người và tài sản; sớm khắc phục hậu quả, ổn định tình hình, định hướng dư luận, không để các thế lực thù địch và phần tử xấu lợi dụng chống phá;
- Trong các ngày nghỉ phải tổ chức trực, bảo vệ 24/24h, sớm phát hiện và sẵn sàng ứng phó với các tình huống, sự cố cháy nổ xảy ra.
2. Đối với các Sở Công Thương
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tiến hành kiểm tra toàn diện công tác phòng cháy chữa cháy tại các đơn vị, doanh nghiệp ngành Công Thương trên địa bàn quản lý; trong đó tập trung vào các chợ, trung tâm thương mại, cửa hàng xăng dầu...;
- Báo cáo, đề xuất với Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố về các tồn tại, thiếu sót mà cơ sở không tự khắc phục được để có chỉ đạo, giải quyết dứt điểm.
3. Cục Thương mại điện tử và Công nghệ thông tin, Báo Công Thương, Tạp chí Công Thương đẩy mạnh công tác tuyên truyền, hướng dẫn các quy định của pháp luật về công tác phòng cháy chữa cháy qua các bản tin chuyên đề; nêu các tấm gương điển hình trong công tác phòng cháy, chữa cháy của doanh nghiệp.
4. Bộ Công Thương sẽ thành lập Đoàn kiểm tra việc thực hiện của các đơn vị.
Thời gian tổng kiểm tra từ nay đến ngày 30 tháng 8 năm 2014.
Yêu cầu các Sở Công Thương, Tập đoàn, Tổng công ty, các đơn vị tổng hợp kết quả kiểm tra, gửi báo cáo về Bộ Công Thương (Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp) trước ngày 10 tháng 9 năm 2014 để báo cáo Chính phủ.
Các Sở Công Thương, Tập đoàn, Tổng công ty, các đơn vị trực thuộc Bộ và các cơ quan liên quan triển khai thực hiện. Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp có trách nhiệm đôn đốc, theo dõi và báo cáo Bộ trưởng kết quả thực hiện Chỉ thị này./.
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