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HƯỚNG DẪN
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN THÔNG TƯ LIÊN TỊCH SỐ 163/2013/TTLT-BTC-BNV NGÀY 15/11/2013 CỦA LIÊN BỘ TÀI CHÍNH - BỘ NỘI VỤ.
Ngày 15 tháng 11 năm 2013, Liên Bộ: Tài chính - Nội vụ đã ban hành Thông tư số 163/2013/TTLT-BTC-BNV về hướng dẫn tiêu chuẩn, điều kiện, thủ tục bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm, thay thế và xếp phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng, phụ trách kế toán trong các đơn vị kế toán thuộc lĩnh vực kế toán Nhà nước thay thế Thông tư số 50/2005/TTLT - BTC-BNV ngày 15/6/2005 của Bộ Tài chính - Bộ Nội vụ.
Quá trình triển khai thực hiện Thông tư số 163/2013/TTLT-BTC- BNV tại các ngành, địa phương, đơn vị đã có một số vướng mắc, vì vậy Liên Sở: Tài chính - Nội vụ hướng dẫn thêm một số nội dung như sau:
I. Đối tượng áp dụng
1. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh và đơn vị trực thuộc;
2. HĐND cấp huyện, thành phố và các đơn vị trực thuộc;
3. UBND cấp huyện, thành phố, thị xã và đơn vị trực thuộc (kể cả đơn vị kế toán ngân sách và tài chính xã, phường, thị trấn).
4. Tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội – nghề nghiệp có sử dụng kinh phí ngân sách nhà nước;
5. Đơn vị sự nghiệp được ngân sách nhà nước đảm bảo một phần hoặc toàn bộ kinh phí;
6. Đơn vị sự nghiệp tự đảm bảo toàn bộ kinh phí.
7. Ban quản lý dự án cấp tỉnh, cấp huyện;
8. Kế toán trưởng, phụ trách kế toán của cơ quan, đơn vị nêu trên và các cá nhân, tổ chức khác có liên quan.
II. Tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm kế toán trưởng, bố trí phụ trách kế toán
Tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm kế toán trưởng, bố trí phụ trách kế toán thực hiện theo hướng dẫn tại Chương II của Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV ngày 15/11/2013 của liên Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ. Trong đó lưu ý một số nội dung sau:
1. Tiêu chuẩn, điều kiện bổ nhiệm kế toán trưởng
- Người được bổ nhiệm kế toán trưởng, bố trí phụ trách kế toán phải là công chức hoặc viên chức trong cơ quan nhà nước (trừ đơn vị kế toán là các Ban quản lý dự án).
- Đối với đơn vị kế toán cấp tỉnh, người được bổ nhiệm làm kế toán trưởng phải có trình độ chuyên môn nghiệp vụ chuyên ngành tài chính, kế toán, kiểm toán từ đại học trở lên; đơn vị kế toán ở các cấp còn lại phải có trình độ chuyên môn nghiệp vụ chuyên ngành tài chính, kế toán, kiểm toán từ trung cấp chuyên nghiệp trở lên.
- Đối với người có trình độ chuyên môn nghiệp vụ về kế toán từ đại học trở lên phải có thời gian công tác thực tế về kế toán từ 02 năm trở lên. Đối với người có trình độ chuyên môn nghiệp vụ về kế toán trung cấp hoặc cao đẳng phải có thời gian công tác thực tế về kế toán từ 03 năm trở lên.
- Có chứng chỉ bồi dưỡng kế toán trưởng theo quy định của pháp luật hiện hành (còn trong thời hạn 05 năm trở về trước kể từ ngày đề nghị bổ nhiệm)
2. Tiêu chuẩn, điều kiện bố trí phụ trách kế toán
- Các đơn vị kế toán chưa có người đủ tiêu chuẩn và điều kiện để bổ nhiệm kế toán trưởng thì phải bố trí người phụ trách kế toán (trừ đơn vị kế toán ngân sách và tài chính xã, phường, thị trấn) với thời hạn tối đa không quá 01 năm tài chính, sau đó phải bổ nhiệm người làm kế toán trưởng theo đúng quy định.
- Các đơn vị kế toán thuộc vùng sâu, vùng xa theo quy định của pháp luật được kéo dài thời gian phụ trách kế toán nhưng phải có ý kiến thống nhất bằng văn bản của cơ quan tài chính đồng cấp.
- Các đơn vị kế toán ngân sách và tài chính xã, phường, thị trấn không bị hạn chế về thời gian phụ trách kế toán.
III. Hồ sơ, thủ tục, thời hạn và thẩm quyền bổ nhiệm kế toán trưởng, phụ trách kế toán
1. Về hồ sơ, thủ tục: Thực hiện theo Điều 10 và Điều 11 (đối với bổ nhiệm lại kế toán trưởng) hướng dẫn tại Chương III của Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV ngày 15/11/2013 của liên Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ.
2. Về thẩm quyền
a) Chủ tịch UBND tỉnh quyết định bổ nhiệm Kế toán trưởng đối với các Sở, ban, ngành cấp tỉnh có tổ chức công tác kế toán ngành (Đơn vị dự toán cấp I), Ban quản lý dự án trực thuộc UBND tỉnh.
Sở Nội vụ chủ trì phối hợp với Sở Tài chính thẩm định hồ sơ do cơ quan, đơn vị đề nghị bổ nhiệm kế toán trưởng trình chủ tịch UBND tỉnh quyết định.
Trường hợp chưa có người đủ tiêu chuẩn và điều kiện để bổ nhiệm kế toán trưởng của ngành thì Giám đốc các Sở, ban, ngành đó bố trí phụ trách kế toán nhưng tối đa không quá 01 năm tài chính.
b) Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh bổ nhiệm kế toán trưởng của các Sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh (không thuộc đơn vị kế toán cấp I) sau khi có ý kiến thống nhất của Sở Nội vụ và Sở Tài chính.
c) Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp cấp tỉnh quyết định bổ nhiệm kế toán trưởng, bố trí phụ trách kế toán của đơn vị trực tiếp sử dụng ngân sách (đơn vị dự toán cấp II, III) do Sở, ban, ngành quản lý và tự chịu trách nhiệm về điều kiện, tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục bổ nhiệm, báo cáo kết quả về Sở Nội vụ, Sở Tài chính biết để theo dõi.
d) Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã quyết định bổ nhiệm kế toán trưởng, bố trí phụ trách kế toán đơn vị thu chi ngân sách nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, Ban quản lý dự án trực thuộc huyện, thành phố, thị xã quản lý và kế toán trưởng, phụ trách kế toán của đơn vị kế toán ngân sách và tài chính xã, phường, thị trấn.
Phòng Nội vụ chủ trì phối hợp với Phòng Tài chính - Kế hoạch huyện, thành phố, thị xã thẩm định hồ sơ do đơn vị đề nghị bổ nhiệm kế toán trưởng trình chủ tịch UBND huyện, thành phố, thị xã quyết định.
3. Về việc miễn nhiệm, thay thế kế toán trưởng, phụ trách kế toán
Thực hiện theo Điều 14 hướng dẫn tại Chương III của Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT-BTC-BNV ngày 15/11/2013 của liên Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ.
Cơ quan, tổ chức, cá nhân nào có thẩm quyền bổ nhiệm kế toán trưởng, phụ trách kế toán thì có thẩm quyền miễn nhiệm, thay thế.
IV. Về chế độ phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng và phụ trách kế toán
1. Kế toán trưởng của các đơn vị kế toán (trừ kế toán trưởng ở các xã, phường, thị trấn) được hưởng mức phụ cấp trách nhiệm công việc là 0.2 so với mức lương cơ sở.
2. Kế toán trưởng ở xã, phường, thị trấn được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc là 0,1 so với mức lương cơ sở.
3. Trường hợp đơn vị có thành lập phòng Kế toán hoặc phòng Kế hoạch tài chính thì Lãnh đạo phòng được hưởng phụ cấp chức vụ trưởng, phó phòng của đơn vị đó, ngoài ra nếu lãnh đạo phòng được bổ nhiệm làm kế toán trưởng của đơn vị, ngành đó thì được hưởng thêm phụ cấp trách nhiệm công việc kế toán trưởng như một đơn vị đơn vị kế toán.
4. Người được bố trí phụ trách kế toán ở các đơn vị được hưởng phụ cấp trách nhiệm công việc là 0,1 so với mức lương cơ sở.
V. Tổ chức thực hiện:
1. Sở Nội vụ :
- Có trách nhiệm thẩm định hồ sơ bổ nhiệm kế toán trưởng ngành các đơn vị cấp tỉnh (Đơn vị dự toán cấp I) trình Chủ tịch UBND tỉnh quyết định trong vòng 10 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ của đơn vị (sau khi có ý kiến thống nhất của Sở Tài chính).
- Có ý kiến đối với việc bổ nhiệm kế toán trưởng do Giám đốc các sở, ban, ngành bổ nhiệm trong vòng 07 ngày kể từ ngày nhận hồ sơ của đơn vị.
2. Sở Tài chính:
Có ý kiến đối với việc bổ nhiệm kế toán trưởng trong vòng 5 ngày kể từ ngày nhận được đề nghị bằng văn bản của Sở Nội vụ (đối với bổ nhiệm kế toán trưởng ngành) và các Sở, ban, ngành, đơn vị (đối với bổ nhiệm kế toán trưởng các đơn vị trực tiếp sử dụng ngân sách).
3. Các Sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh:
- Đối với bổ nhiệm kế toán trưởng ngành:
Các Sở, ban, ngành lập hồ sơ, thủ tục của công chức, viên chức đủ điều kiện tiêu chuẩn được lựa chọn bổ nhiệm kế toán trưởng đơn vị Sở Tài chính thống nhất ý kiến, gửi Sở Nội vụ thẩm định.
- Đối với bổ nhiệm kế toán trưởng các đơn vị trực tiếp sử dụng ngân sách:
Các Sở, ban, ngành chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xem xét điều kiện, tiêu chuẩn của công chức, viên chức được lựa chọn, hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục trình Giám đốc Sở, ban, ngành đó bổ nhiệm kế toán trưởng của đơn vị (sau khi có ý kiến thống nhất của Sở Nội vụ và Sở Tài chính).
- Thực hiện các quy trình, thủ tục bố trí phụ trách kế toán đối với những người chưa đủ điều kiện bổ nhiệm kế toán trưởng tại đơn vị và các đơn vị trực thuộc.
4. UBND huyện, thị xã, thành phố:
- Chỉ đạo Phòng Nội vụ hướng dẫn các cơ quan, đơn vị trên địa bàn có văn bản đề nghị bổ nhiệm kế toán trưởng hoặc phụ trách kế toán của đơn vị gửi Phòng Nội vụ.
- Phòng Nội vụ chủ trì phối hợp với Phòng Tài chính – Kế hoạch huyện, thành phố, thị xã thẩm định hồ sơ bổ nhiệm kế toán trưởng, phụ trách kế toán của các đơn vị cấp huyện, kế toán ngân sách và tài chính xã, phường, thị trấn trình Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố quyết định trong vòng 5 ngày kể từ ngày nhận được hồ sơ đề nghị của cơ quan, đơn vị.
Các nội dung khác thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 163/2013/TTLT/BTC-BNV ngày 15/11/2013 của liên Bộ Tài chính, Bộ Nội vụ.
Căn cứ hướng dẫn của Liên Sở, đề nghị các Sở, ban, ngành, địa phương kịp thời triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về Sở Tài chính, Sở Nội vụ để phối hợp giải quyết./.
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Nơi nhận:
- UBND tỉnh (để b/c);
- Các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, TP;
- Lưu VT
	 


 
 
