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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH VÀ GIẢI PHÁP XUẤT KHẨU GẠO

Ngày 14 tháng 6 năm 2014, tại trụ sở Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì cuộc họp về tình hình và giải pháp đẩy mạnh xuất khẩu gạo. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ: Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Văn phòng Chính phủ; đại diện Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Ban Chỉ đạo Thương mại biên giới; đại diện lãnh đạo Hiệp hội Lương thực Việt Nam (VFA), Tổng công ty Lương thực miền Bắc và Tổng công ty Lương thực miền Nam. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Công Thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo và ý kiến của các đại biểu dự họp; Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải kết luận như sau:

Trong 5 tháng đầu năm 2014, tình hình thị trường xuất khẩu gạo gặp nhiều khó khăn nhưng với nỗ lực cố gắng của các Bộ, cơ quan, doanh nghiệp, xuất khẩu gạo của ta đã đạt được kết quả tương đối khả quan. Thời gian tới, dự báo các nước xuất khẩu gạo truyền thống tiếp tục cạnh tranh gay gắt, bên cạnh đó là sự tham gia của các nước xuất khẩu gạo mới; các nước nhập khẩu gạo tăng cường tự cung cấp lương thực, từng bước giảm nhập khẩu gạo. Đây là những yếu tố hết sức khó khăn tác động đến xuất khẩu gạo của Việt Nam.

Để tiếp tục duy trì và đẩy mạnh xuất khẩu gạo, bảo đảm tiêu thụ tốt lúa gạo hàng hóa, đồng ý với các giải pháp phát triển thị trường xuất khẩu gạo được Bộ Công Thương đề xuất tại Công văn số 364/BCT-XNK ngày 03 tháng 6 năm 2014. Giao các Bộ, cơ quan, VFA và doanh nghiệp xuất khẩu gạo tổ chức thực hiện; trong đó tập trung thực hiện tốt các nhiệm vụ sau:

1. Bộ Công Thương:

a) Chủ trì, phối hợp với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, VFA theo dõi sát diễn biến thị trường gạo thế giới, cân đối cung cầu lúa gạo hàng hóa trong nước và tình hình thực tế xuất khẩu gạo để kịp thời thực hiện có hiệu quả các giải pháp thúc đẩy xuất khẩu gạo; cần lưu ý tình hình xuất khẩu gạo vào các thị trường lớn để chủ động có biện pháp ứng phó khi có diễn biến bất thường.

b) Xác định các thị trường xuất khẩu gạo truyền thống là mục tiêu hàng đầu để đẩy mạnh xuất khẩu gạo. Tiếp tục triển khai thực hiện cơ chế điều hành xuất khẩu gạo vào các thị trường có hợp đồng tập trung theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Khoản 3 Công văn số 1375/VPCP-KTTH ngày 04 tháng 3 năm 2014 của Văn phòng Chính phủ.

Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với VFA báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, điều chỉnh cơ chế điều hành xuất khẩu gạo vào từng thị trường có hợp đồng tập trung, bảo đảm khai thác tối đa cơ hội xuất khẩu và phù hợp với đặc thù của từng thị trường có hợp đồng tập trung.

c) Chỉ đạo VFA, Tổng công ty Lương thực miền Bắc, Tổng công ty Lương thực miền Nam và các doanh nghiệp ủy thác thực hiện nghiêm túc việc giao hàng xuất khẩu gạo cho Philippines theo đúng chất lượng, tiến độ đã cam kết, bảo đảm uy tín, củng cố và giữ thị trường; trường hợp không thực hiện đúng chỉ tiêu hợp đồng tập trung đã phân bổ thì xử lý theo quy định.

d) Chủ trì, phối hợp với cơ quan hải quan, VFA và Ủy ban nhân dân các tỉnh biên giới liên quan rà soát, nắm chắc số liệu về xuất khẩu gạo (kể cả xuất khẩu chính ngạch và dưới hình thức mua bán, trao đổi hàng hóa qua biên giới); số liệu tồn kho, dự trữ lưu thông của các doanh nghiệp để bảo đảm tính chính xác về số liệu cung cầu gạo xuất khẩu.

đ) Đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại gạo tại các thị trường xuất khẩu gạo truyền thống và thị trường mới; triển khai có hiệu quả các Bản ghi nhớ về thương mại nông sản, thương mại gạo đã ký, thúc đẩy ký kết Bản ghi nhớ về thương mại gạo với các nước nhập khẩu gạo lớn.

e) Phối hợp Bộ Ngoại giao chỉ đạo cơ quan đại diện ngoại giao, cơ quan đại diện thương mại ở nước ngoài tiếp tục hỗ trợ các doanh nghiệp thực hiện hoạt động xúc tiến xuất khẩu gạo; đưa nội dung hợp tác về thương mại gạo vào chương trình làm việc của Ủy ban liên Chính phủ với các nước nhập khẩu gạo lớn, tiềm năng.

g) Ưu tiên dành nguồn kinh phí bổ sung ngoài dự toán năm 2014 cho Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia phục vụ các hoạt động xúc tiến thương mại gạo từ nay đến cuối năm 2014.

h) Đồng ý một số công ty trực thuộc Tổng công ty Lương thực miền Bắc, Tổng công ty Lương thực miền Nam được sử dụng giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh xuất khẩu gạo của Tổng công ty để xuất khẩu gạo qua biên giới theo các nguyên tắc, điều kiện do Bộ Công Thương đề xuất tại Công văn số 364/BCT-XNK ngày 03 tháng 6 năm 2014; thời hạn thực hiện đến hết năm 2014.

Giao Bộ Công Thương hướng dẫn VFA, Ủy ban nhân dân các tỉnh biên giới liên quan và doanh nghiệp triển khai thực hiện, bảo đảm xuất khẩu gạo có hiệu quả và được kiểm tra, giám sát theo đúng quy định.

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

a) Chủ trì, phối hợp với VFA, các địa phương liên quan rà soát năng lực kho chứa thóc, gạo để bảo đảm yêu cầu dự trữ, tạm trữ khi cần thiết.

b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương, VFA xây dựng Đề án phát triển thương hiệu gạo xuất khẩu của Việt Nam, bảo đảm tính toàn diện, từ khâu sản xuất đến chế biến, xuất khẩu; ở các cấp độ thương hiệu quốc gia, thương hiệu vùng, địa phương và thương hiệu doanh nghiệp, sản phẩm; có các chính sách khuyến khích cụ thể để phát triển thương hiệu gạo xuất khẩu của Việt Nam.

3. VFA nghiên cứu, điều chỉnh kịp thời giá sàn xuất khẩu gạo cho phù hợp với cân đối cung cầu lúa gạo hàng hóa trong nước và dự báo thị trường xuất khẩu gạo, ngăn ngừa những diễn biến bất lợi cho xuất khẩu gạo của Việt Nam.

4. Các Bộ: Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình triển khai thực hiện các nhiệm vụ trên trước ngày 31 tháng 7 năm 2014.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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