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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO LIÊN NGÀNH TRUNG ƯƠNG VỀ VỆ SINH AN TOÀN THỰC PHẨM

Ngày 20 tháng 6 năm 2014, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp Ban chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ, ngành là thành viên Ban chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm, các thành viên tổ công tác liên ngành về vệ sinh an toàn thực phẩm.

Sau khi nghe Bộ Y tế báo cáo tổng hợp tình hình triển khai công tác bảo đảm an toàn thực phẩm 06 tháng đầu năm và kế hoạch triển khai các nhiệm vụ trọng tâm 06 tháng cuối năm 2014, ý kiến của các bộ, ngành, địa phương, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam kết luận như sau:

Trong 06 tháng đầu năm 2014, công tác an toàn thực phẩm đã được các Bộ, ngành và địa phương tích cực triển khai và có chuyển biến tốt hơn trước. Tuy nhiên, thực trạng an toàn thực phẩm vẫn đang là mối quan tâm, lo ngại của xã hội.

Từ nay đến cuối năm 2014, các Bộ: Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương cần đẩy nhanh tiến độ, hoàn thành sớm việc ban hành các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật an toàn thực phẩm. Bổ sung nước sinh hoạt như một sản phẩm hàng hóa cần đặc biệt chú trọng trong công tác an toàn vệ sinh thực phẩm. Đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra, thực hiện tốt công tác phối hợp liên ngành trong các hoạt động bảo đảm an toàn thực phẩm, đặc biệt trong các dịp Tết, lễ, hội và thực hiện một số công việc sau:

1. Bộ Y tế:

- Bố trí, sắp xếp lại hệ thống kiểm nghiệm an toàn thực phẩm theo hướng tập trung, hiệu quả.

- Chủ trì chuẩn bị nội dung Báo cáo về công tác an toàn thực phẩm, báo cáo tại phiên họp Chính phủ tháng 6 năm 2014. Trong đó xác định rõ trách nhiệm của các địa phương trong việc bảo đảm an toàn thực phẩm trên địa bàn, đề xuất đưa nội dung này vào Nghị quyết phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 6 năm 2014.

- Giao Bộ Y tế, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các Sở Y tế chủ động lấy mẫu nước các khu đô thị, xét nghiệm và kiến nghị các cơ quan chức năng có thẩm quyền có giải quyết xử lý nếu nước không đảm bảo tiêu chuẩn vệ sinh an toàn thực phẩm.

- Chủ trì làm việc với Bộ Thông tin và Truyền thông thống nhất quy định trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ truyền thông về an toàn thực phẩm đối với một số cơ quan truyền thông hoạt động từ nguồn ngân sách nhà nước.

2. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn cho nông dân quy trình sử dụng phân bón, hóa chất bảo vệ thực vật, thuốc thú y trong sản xuất theo đúng quy định. Thường xuyên tiến hành thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện. Lựa chọn các mô hình điểm để tuyên truyền, nhân rộng.

- Tiếp tục chỉ đạo các địa phương đẩy nhanh tiến độ kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản theo Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT ngày 29 tháng 3 năm 2011. Có giải pháp xử lý dứt điểm công việc các cơ sở tái xếp loại C.

3. Bộ Công Thương:

- Chỉ đạo, tổ chức phối hợp hiệu quả các hoạt động kiểm soát, phòng chống thực phẩm, hành vi, vật tư nông nghiệp nhập lậu, không bảo đảm an toàn thực phẩm.

- Xây dựng và ban hành các quy định quản lý an toàn thực phẩm tại các chợ. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng mô hình chợ an toàn trong phạm vi toàn quốc.

4. Bộ Thông tin và Truyền thông: Chỉ đạo, quản lý việc quảng cáo thực phẩm trên các phương tiện thông tin đại chúng đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật. Phối hợp với các Bộ chức năng giám sát chặt chẽ nội dung quảng cáo, đặc biệt đối với sữa và các sản phẩm từ sữa, thực phẩm chức năng.

5. Bộ Tài chính: Chủ trì làm việc với các Bộ, ngành liên quan để có giải pháp bố trí đủ kinh phí cho các hoạt động bảo đảm an toàn thực phẩm trọng điểm. Trước mắt cần có phương án giải quyết kinh phí cho việc xử lý, tiêu hủy tang vật vi phạm đã bị các cơ quan chức năng bắt giữ.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan và các địa phương liên quan, các thành viên Ban Chỉ đạo liên ngành Trung ương về vệ sinh an toàn thực phẩm biết, thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
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- Lưu: VT, KGVX (3b).
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