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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 15/5/2014, Bảo hiểm xã hội Việt Nam đã ban hành Công văn số 1613/BHXH-TCKT hướng dẫn Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là BHXH tỉnh) về việc sử dụng hóa đơn khi quyết toán kinh phí khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế (KCB BHYT). Do sơ suất trong quá trình soạn thảo, Công văn số 1613/BHXH-TCKT chưa hướng dẫn việc xuất biên lai thu phí, lệ phí đối với các cơ sở KCB được phép sử dụng biên lai thu phí, lệ phí theo quy định của nhà nước. Để thống nhất trong tổ chức thực hiện, BHXH Việt Nam hướng dẫn bổ sung nội dung sử dụng biên lai thu phí, lệ phí như sau:
- Đối với các cơ sở KCB được phép sử dụng biên lai thu phí, lệ phí theo quy định của nhà nước, khi thực hiện thanh quyết toán kinh phí KCB BHYT hàng quý, năm phải xuất biên lai thu phí, lệ phí đối với phần chi phí KCB BHYT đã được cơ quan BHXH thẩm định, quyết toán.
- Cách ghi biên lai thu phí, lệ phí và việc tổ chức thực hiện: Thực hiện theo hướng dẫn tại Mục 2, 3 Công văn số 1613/BHXH-TCKT.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về BHXH Việt Nam để nghiên cứu, giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- PTGĐ Nguyễn Minh Thảo;
- Các đơn vị: CSYT, DVT, GĐB;
- Lưu: VT, TCKT (04).
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