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Kính gửi: Công ty cổ phần Đầu tư Dệt may G.Home
(địa chỉ: thôn Đại Phúc, xã Đạo Đức, huyện Bình Xuyên, tỉnh Vĩnh Phúc)
Trả lời công văn số 2106/2014/CV ngày 06/06/2014 của Công ty cổ phần Đầu tư Dệt may G.Home về việc hướng dẫn hồ sơ thanh khoản, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại điểm d khoản 7 Điều 117 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính (thay thế Thông tư số 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính), hồ sơ thanh khoản đối với trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng hóa bán cho thương nhân nước ngoài nhưng giao hàng hóa cho doanh nghiệp khác tại Việt Nam theo chỉ định của thương nhân nước ngoài để làm nguyên liệu tiếp tục sản xuất, gia công hàng hóa xuất khẩu thì người xuất khẩu tại chỗ ngoài việc phải nộp/xuất trình các chứng từ theo quy định, phải cung cấp hợp đồng mua bán hàng hóa có chỉ định giao hàng tại Việt Nam, hợp đồng mua bán hàng hóa hoặc hợp đồng gia công có chỉ định nhận hàng tại Việt Nam (đối với người nhập khẩu tại chỗ).

Do vậy, khi nộp hồ sơ thanh khoản, ngoài việc phải nộp 01 bản chụp hợp đồng mua bán, Công ty phải nộp 01 bản chụp hợp đồng mua bán hoặc hợp đồng gia công nếu người nhập khẩu tại chỗ được thương nhân nước ngoài, bên đặt gia công chỉ định nhận hàng tại Việt Nam để cơ quan Hải quan có cơ sở xác định nguyên liệu, vật tư nhập khẩu tại chỗ để tiếp tục sản xuất, gia công hàng xuất khẩu.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, liên hệ với Chi cục Hải quan liên quan để được hướng dẫn./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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