	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 7191/BGTVT-VT
V/v: tăng cường việc kiểm tra ma túy và các chất kích thích của đội ngũ lái xe kinh doanh vận tải.
	Hà Nội, ngày 18 tháng 06 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Bộ Y tế;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TW.


Ngày 28 tháng 2 năm 2014, Bộ Giao thông vận tải đã có văn bản số 2049/BGTVT-VT về việc kiểm tra sức khỏe của lái xe, tăng cường quản lý bến xe ô tô khách và chấn chỉnh hoạt động kiểm định phương tiện. Tính đến ngày 16 tháng 6 năm 2014 Bộ GTVT đã nhận được báo cáo của 63 Sở Giao thông vận tải về kết quả khám sức khỏe cho lái xe; trong đó đã tổ chức khám được: 129.105 lái xe trên tổng số 136.132 lái xe phải khám sức khỏe, còn 7.027 lái xe chưa được khám sức khỏe; phát hiện 1.769 trường hợp không đủ điều kiện gồm: 381 trường hợp dương tính với chất ma túy và 1.388 trường hợp không đủ sức khỏe do nguyên nhân khác.

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó thủ tướng Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban an toàn giao thông Quốc gia tại công văn số 4047/VPCP-KTN ngày 04 tháng 6 năm 2014 về việc tăng cường kiểm tra, giám sát sức khỏe của đội ngũ lái xe kinh doanh vận tải, Bộ Giao thông vận tải đề nghị:

1. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Chỉ đạo Sở Giao thông vận tải thực hiện một số giải pháp cấp bách sau.

- Phối hợp với Sở Y tế khẩn trương hoàn thành khám sức khỏe cho những lái xe kinh doanh vận tải chưa được khám, có báo cáo kết quả gửi Bộ Giao thông vận tải trước ngày 15/7/2014; rà soát và kiểm tra hồ sơ của học viên đào tạo lái xe, phát hiện và loại những trường hợp Giấy chứng nhận sức khỏe do các cơ sở y tế không đáp ứng quy định của Bộ Y tế cấp; kiến nghị cơ quan có thẩm quyền xử lý nghiêm các cơ sở y tế cấp Giấy chứng nhận sức khỏe cho học viên đào tạo lái xe mà không thực hiện khám theo đúng quy định.

- Ra văn bản nghiêm cấm những lái xe bị phát hiện dương tính với chất ma túy điều khiển phương tiện theo quy định tại khoản 7 Điều 8 Luật Giao thông đường bộ. Đồng thời chuyển danh sách những lái xe này cho cơ quan Công an để giám sát, nếu bị phát hiện điều khiển phương tiện giao thông đường bộ thì xử phạt bằng hình thức tước Giấy phép lái xe trong thời hạn 24 tháng theo quy định tại khoản 10 Điều 5 Nghị định số 171/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ.

- Những người lái xe bị phát hiện dương tính với chất ma túy sẽ chỉ được phép điều khiển phương tiện giao thông đường bộ trở lại khi có giấy xác nhận âm tính với chất ma túy do chính cơ sở đã khám và kiểm tra việc sử dụng chất ma túy trước đó với sự giám sát của cơ quan quản lý nhà nước.

2. Bộ Y tế

Chỉ đạo các cơ quan sớm xây dựng để trình Bộ trưởng ban hành Thông tư quy định tiêu chuẩn sức khỏe lái xe kinh doanh vận tải bằng ô tô trong Thông tư cần quy định việc xét nghiệm kiểm tra ma túy và các chất kích thích thần kinh gây nghiện.

3. Bộ Thông tin và Truyền thông

Chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí tiếp tục thực hiện công tác tuyên truyền để xây dựng ý thức, hình thành văn hóa giao thông, đặc biệt có chương trình tuyên truyền về tác hại của việc sử dụng chất ma túy đối với sức khỏe người lái xe và trật tự an toàn giao thông.

Bộ Giao thông vận tải trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc (để b/c);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Bộ Công an (để phối hợp);
- Ủy ban ATGTQG;
- Lưu: VT, Vtai (Nguyên 3b).
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