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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2121/HQHCM-TXNK ngày 13/6/2014 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về vướng mắc khi thực hiện công văn số 7180/BTC-TCHQ ngày 30/5/2014 của Bộ Tài chính. Về vấn này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại công văn số 7180/BTC-TCHQ ngày 30/5/2014 của Bộ Tài chính thì: “Trong thời gian chỉnh lý quyết toán từ ngày 01/01 đến 31/01 hàng năm, các nghiệp vụ thoái thu hoặc điều chỉnh liên quan đến số thu ngân sách của năm trước (năm trước liền kề), thì được hạch toán phản ánh vào sổ kế toán của năm trước, sổ kế toán năm trước phải chính thức khóa vào thời điểm kết thúc thời gian chỉnh lý quyết toán, sau thời điểm này thì các nghiệp vụ thoái thu hoặc điều chỉnh liên quan đến số thu ngân sách của năm trước phải hạch toán phản ánh vào sổ kế toán năm nay (năm hiện tại)...”
Theo đó, các nghiệp vụ thoái thu hoặc điều chỉnh liên quan đến số thu ngân sách của năm trước (năm trước liền kề) trong thời gian chỉnh lý quyết toán từ ngày 01/01 đến ngày 31/01 hàng năm thì được hạch toán phản ánh vào sổ kế toán của năm trước.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-Khánh (3b).
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