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V/v: Chính sách thuế
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 20 tháng 6 năm 2014 


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH MTV phát triển công nghiệp Tân Thuận
Đ/chỉ: 1489 Nguyễn Văn Linh, P.Tân Phong, Q.7, TP.HCM
Mã số thuế: 0301052146


Trả lời văn thư số 317/IPC.14 ngày 10/6/2014 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1e Điều 37 Luật số 78/2006/QH11 về Quản lý thuế quy định ấn định thuế đối với người nộp thuế nộp thuế theo phương pháp kê khai trong trường hợp vi phạm pháp luật về thuế:
“Mua, bán, trao đổi và hạch toán giá trị hàng hóa, dịch vụ không theo giá trị giao dịch thông thường trên thị trường”
Căn cứ Thông tư số 66/2010/TT-BTC ngày 22/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện việc xác định giá trị thị trường trong giao dịch kinh doanh giữa các bên có quan hệ liên kết:
- Tại Khoản 4.3 Điều 3 Phần A quy định các trường hợp doanh nghiệp được xác định là các bên có quan hệ liên kết:
“Các bên cùng tham gia trực tiếp hoặc gián tiếp vào việc điều hành, kiểm soát, góp vốn hoặc đầu tư dưới mọi hình thức vào một bên khác.
Thông thường, hai doanh nghiệp trong một kỳ tính thuế có quan hệ giao dịch kinh doanh thuộc một trong các trường hợp sau thì xác định là các bên liên kết:
Một doanh nghiệp nắm giữ trực tiếp hoặc gián tiếp ít nhất 20% vốn đầu tư của chủ sở hữu của doanh nghiệp kia;
…”
- Tại Khoản 1.2 Điều 5 Thông tư số 66/2010/TT-BTC quy định về nguyên tắc áp dụng phương pháp xác định giá thị trường như sau:
“Doanh nghiệp tự chọn một giá trị phù hợp nhất trong các giá trị của biên độ giá thị trường chuẩn để làm căn cứ điều chỉnh giá trị tương ứng của giao dịch liên kết. Trường hợp giá sản phẩm trong giao dịch liên kết khác với giá trị phù hợp nhất nhưng kết quả không làm giảm thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp thì doanh nghiệp không phải thực hiện điều chỉnh”.
Trường hợp Công ty góp vốn vào Công ty cảng container trung tâm Sài Gòn (SPCT) với tỷ lệ 20% thì Công ty và SPCT được xác định là các bên liên kết. Do đó Công ty cho SPCT vay tiền không tính lãi (lãi suất bằng 0%) là không đúng quy định, Công ty phải thực hiện điều chỉnh tỷ lệ lãi suất của khoản cho vay nêu trên theo giá trị giao dịch thông thường trên thị trường theo quy định tại Thông tư số 66/2010/TT-BTC nêu trên.
Cục thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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