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Kính gửi: Chi nhánh Viettel Bình Định.
(Địa chỉ: Số 01, Đường Đinh Bộ Lĩnh, TP Quy Nhơn, Tỉnh Bình Định)
Trả lời công văn số 820/VTBĐ ngày 21/5/2014 của Chi nhánh Viettel Bình Định về việc nơi nộp hồ sơ quyết toán thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại tiết c.2, điểm c, khoản 2, Điều 16 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ hướng dẫn:
"- Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công từ hai nơi trở lên thuộc diện tự quyết toán thuế thì nơi nộp hồ sơ quyết toán thuế như sau:
+ Cá nhân đã tính giảm trừ gia cảnh cho bản thân tại tổ chức, cá nhân trả thu nhập nào thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý tổ chức, cá nhân trả thu nhập đó. Trường hợp cá nhân có thay đổi nơi làm việc trong năm và tại tổ chức, cá nhân trả thu nhập cuối cùng có tính giảm trừ gia cảnh cho bản thân thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế quản lý tổ chức, cá nhân trả thu nhập cuối cùng. Trường hợp cá nhân có thay đổi nơi làm việc trong năm và tại tổ chức, cá nhân trả thu nhập cuối cùng không tính giảm trừ gia cảnh cho bản thân thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại Chi cục Thuế nơi cá nhân cư trú (nơi đăng ký thường trú hoặc tạm trú).
+ Trường hợp cá nhân chưa tính giảm trừ gia cảnh cho bản thân ở bất cứ tổ chức, cá nhân trả thu nhập nào thì nộp hồ sơ quyết toán thuế tại Chi cục Thuế nơi cá nhân cư trú (nơi đăng ký thường trú hoặc tạm trú)."
Theo Quyết định số 2258/QĐ-VTQĐ-TCNL ngày 15/10/2013 của Tập đoàn Viễn thông quân đội về việc điều chuyển hệ thống cửa hàng thuộc 63 Chi nhánh Viettel tỉnh/ thành phố về Công ty TNHH một thành viên TM&XNK Viettel và báo cáo của Chi nhánh Viettel Bình Định thì Tổng công ty Viễn thông Viettel chuyển giao 809 cửa hàng thuộc 63 Chi nhánh Viettel tỉnh/thành phố cho Công ty THNH một thành viên TM&XNK Viettel quản lý, điều hành. Theo đó, các cá nhân làm việc tại các cửa hàng thuộc 63 Chi nhánh Viettel tỉnh/thành phố vẫn làm việc tại các cửa hàng thuộc 63 Chi nhánh Viettel tỉnh/ thành phố nhưng do Công ty THNH một thành viên TM&XNK Viettel quản lý, điều hành và trả lương.
Xét tình hình thực tế, do việc điều chuyển hệ thống cửa hàng thuộc 63 Chi nhánh Viettel tỉnh/thành phố về Công ty THNH một thành viên TM&XNK Viettel quản lý, dẫn đến các cá nhân làm việc tại các cửa hàng thuộc 63 Chi nhánh Viettel tỉnh/ thành phố phải thay đổi cơ quan trả thu nhập nên cá nhân có hai nguồn thu nhập. Để thuận tiện cho người nộp thuế, Tổng cục Thuế đồng ý với đề xuất của Chi nhánh Viettel Bình Định, năm 2013 các cá nhân chỉ có thu nhập từ tiền lương, tiền công làm việc tại Chi nhánh Viettel Bình Định điều chuyển công tác đến Công ty TNHH một thành viên TM&XNK Viettel nhưng vẫn làm việc tại tỉnh Bình Định nếu chưa nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN năm 2013 tại các cơ quan thuế khác thì được nộp hồ sơ quyết toán thuế TNCN năm 2013 tại Cục Thuế tỉnh Bình Định. Từ năm 2014 trở đi, các cá nhân thực hiện quyết toán thuế theo quy định hiện hành.
Tổng cục Thuế thông báo để Chi nhánh Viettel Bình Định được biết./.
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