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	Số: 2089/BNG-TTra
V/v đề nghị UBND các tỉnh, thành chỉ đạo các SNV thành lập Thanh tra Sở.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 06 năm 2014


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 11/3/2014, Thủ tướng Chính phủ đã ký ban hành Nghị định số 17/2014/NĐ-CP về tổ chức và hoạt động của Thanh tra Ngoại giao, có hiệu lực từ ngày 02/5/2014.
Nội dung Nghị định số 17/2014/NĐ-CP quy định rõ những vấn đề liên quan đến công tác thanh tra chuyên ngành Ngoại giao cũng như chức năng, nhiệm vụ cụ thể của Thanh tra các Sở Ngoại vụ nhằm giúp các Sở Ngoại vụ thực hiện nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành tại địa phương theo thẩm quyền được phân cấp, phù hợp với chức năng quản lý nhà nước của ngành Ngoại giao và đảm bảo nguyên tắc thống nhất quản lý công tác đối ngoại trên phạm vi cả nước. Cũng theo Nghị định số 17/2014/NĐ-CP, Thanh tra Bộ Ngoại giao có trách nhiệm hỗ trợ việc thành lập cũng như tổ chức tập huấn nghiệp vụ thanh tra chuyên ngành cho Thanh tra các Sở Ngoại vụ.
Để triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ thanh tra chuyên ngành của các Sở Ngoại vụ theo quy định của Nghị định số 17/2014/NĐ-CP, Bộ Ngoại giao trân trọng đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo và tạo điều kiện để các Sở Ngoại vụ tại địa phương thành lập bộ phận Thanh tra Sở theo quy định tại Thông tư liên tịch số 02/2009/TTLT-BNG-BNV ngày 27/5/2009 giữa Bộ Ngoại giao và Bộ Nội vụ về hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Ngoại vụ thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Xin trân trọng cám ơn sự quan tâm và phối hợp của Quý Ủy ban./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Ngoại vụ các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Cục Ngoại vụ (để phối hợp);
- Lưu: HC, Tra.
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