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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng.

Trả lời công văn số 4920/HQHP-GSQL ngày 16/6/2014 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng về việc đưa hàng đã qua sử dụng vào kho ngoại quan để xuất qua lối mở Nà Lạn, Cao Bằng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo công văn số 124/VPCP-KTTH ngày 07/01/2014 của Văn phòng Chính phủ thì thời gian thực hiện thí điểm hoạt động chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan qua lối mở Nà Lạn đến hết 30/6/2014.

Qua khảo sát đánh giá về công tác giám sát quản lý hải quan đối với hoạt động tái xuất hàng hóa tại các điểm xuất hàng tại tỉnh Cao Bằng theo công văn số 124/VPCP-KTTH nêu trên cho thấy cơ sở hạ tầng, vật chất kỹ thuật, điều kiện giao thông còn chưa hoàn thiện, công tác kiểm tra, giám sát hải quan gặp nhiều khó khăn, hạn chế, dễ phát sinh rủi ro cho cán bộ công chức hải quan trong quá trình giám sát hàng xuất khẩu.

Do vậy, để đảm bảo công tác quản lý hải quan cần có tổ chức đánh giá tình hình thực hiện thí điểm hoạt động chuyển khẩu, gửi kho ngoại quan qua lối mở Nà Lạn và các điểm xuất hàng tại tỉnh Cao Bằng sau khi hết thời gian thí điểm. Trước mắt, không cho phép gửi kho ngoại quan đối với các mặt hàng thuộc diện cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu; hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu để chờ xuất đi nước khác.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết, thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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