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Kính gửi: Công ty TNHH phân phối FPT.
(Tầng 2, tòa nhà Zodiac, Duy Tân, Cầu Giấy, Hà Nội)
Ngày 23/5/2014, Tổng cục Hải quan có công văn số trả lời Công ty TNHH phân phối FPT về việc khai báo đối với hàng hóa xuất xứ từ Puerto Rico trên hệ thống Vnaccs. Theo đó, trong thời gian chờ ý kiến trả lời của Bộ Công thương, đề nghị Công ty khai báo như sau:

Chỉ tiêu "Nước xuất xứ": PR

Chỉ tiêu "Mã Biểu thuế": B03 (Biểu thuế nhập khẩu thông thường)

Chỉ tiêu "Thuế suất": Doanh nghiệp xác định mức thuế suất thông thường của mặt hàng nhập khẩu và nhập thủ công vào chỉ tiêu này.

Theo ý kiến của Bộ Công thương tại công văn số 4599/BCT-PC ngày 28/5/2014, Puerto Rico thuộc một phần lãnh thổ hải quan của Hoa Kỳ. Nguyên tắc MFN sẽ được áp dụng cho các loại hàng hóa, dịch vụ giữa Việt Nam và Puerto Rico như đối với hàng hóa, dịch vụ giữa Việt Nam và Hoa Kỳ.

Do đó, đối với hàng hóa nhập khẩu từ Puerto Rico, đề nghị Công ty khai báo như sau:

Chỉ tiêu "Nước xuất xứ": PR

Chỉ tiêu "Mã Biểu thuế": B01 (Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi); B02 (Chương 98 (1) - Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi) hoặc B17(Chương 98 (2) - Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi)

Chỉ tiêu "Thuế suất": hệ thống tự động hiển thị mức thuế suất tương ứng với mã số hàng hóa đã nhập. Trường hợp mặt hàng hệ thống không hỗ trợ hiển thị thuế suất, đề nghị xác định mức thuế suất đúng và nhập thủ công vào chỉ tiêu này.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH phân phối FPT biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Ban triển khai dự án Vnaccs/Vcis;
- Cục Hải quan tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, TXNK-PL-Trâm (3b).
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