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Kính gửi: Công ty CP Tập đoàn Đầu tư Xây dựng và Du lịch Bảo Sơn
(Địa chỉ: 50 Nguyễn Chí Thanh, Đống Đa, Hà Nội)
Trả lời công văn số 39/2014/CV-TĐBS ngày 28/4/2014 của Công ty CP Tập đoàn Đầu tư Xây dựng và Du lịch Bảo Sơn (gọi tắt là Công ty Bảo Sơn) kiến nghị về giá thuê đất, thuế giá trị gia tăng trang thiết bị nhập khẩu và thuế nhập khẩu muối nuôi cá biển, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Về giá thuê đất:
Bộ Tài chính ghi nhận kiến nghị của doanh nghiệp và sẽ có ý kiến chính thức sau khi trao đổi cụ thể với các cơ quan liên quan của Thành phố Hà Nội.

2. Về thuế GTGT đối với trang thiết bị nhập khẩu phục vụ sản xuất:
Theo Luật thuế GTGT thì mặt hàng là vật tư, trang thiết bị nhập khẩu thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Do vậy kiến nghị bãi bỏ thuế GTGT đối với trang thiết bị nhập khẩu phục vụ sản xuất là vượt quá thẩm quyền của Chính phủ (thuộc thẩm quyền Quốc hội).

Ngoài ra, theo hướng dẫn tại khoản 1 Điều 15 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 thì một trong những điều kiện khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào là: Có hóa đơn giá trị gia tăng hợp pháp của hàng hóa, dịch vụ mua vào hoặc chứng từ nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu hoặc chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam. Do vậy, trường hợp Công ty Bảo Sơn thực hiện nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thực hiện nhập khẩu trang thiết bị thuộc đối tượng chịu thuế GTGT để phục vụ sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT thì phải nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu. Công ty được kê khai, khấu trừ số thuế GTGT đã nộp tại khâu nhập khẩu trên cơ sở chứng từ nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu theo quy định.

3. Về thuế nhập khẩu muối nuôi cá biển:
a) Theo cam kết khi gia nhập WTO, mặt hàng muối là một trong 4 mặt hàng được quản lý theo hạn ngạch thuế quan (cùng với các mặt hàng trứng, đường, lá thuốc lá). Cam kết về hạn ngạch thuế quan đối với mặt hàng muối áp dụng cho tất cả các loại muối thuộc nhóm 25.01, không phân biệt theo thành phần hóa học của các loại muối. Lượng hạn ngạch muối và đối tượng được phân giao nhập khẩu được Bộ Công Thương công bố theo từng năm.

b) Về mức thuế suất thuế nhập khẩu:

- Đối với muối nhập khẩu trong hạn ngạch: Mức thuế suất nhập khẩu là mức thuế suất ưu đãi MFN được quy định tại các Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi được Bộ Tài chính ban hành hàng năm. Mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi quy định từ 10-30% tùy từng dòng thuế cụ thể (các Biểu thuế từ năm 2010 đến nay thực hiện theo các Thông tư số 216/2009/TT-BTC ngày 12/11/2009, Thông tư số 184/2010/TT-BTC ngày 15/11/2010, Thông tư số 157/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011, Thông tư số 193/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012, Thông tư số 164/2013/TT-BTC ngày 15/11/2013).

- Đối với muối nhập khẩu ngoài hạn ngạch:

+ Từ ngày 13/11/2009 đến ngày 17/8/2012: Mức thuế suất nhập khẩu từ 50- 60% tùy từng dòng thuế và được quy định tại Thông tư số 188/2009/TT-BTC ngày 29/9/2009 của Bộ Tài chính ban hành Danh mục hàng hóa và thuế suất thuế nhập khẩu để áp dụng hạn ngạch thuế quan.

+ Từ ngày 18/8/2012 đến nay: mức thuế suất nhập khẩu từ 50-60% tùy từng dòng thuế và được quy định tại Thông tư số 111/2012/TT-BTC ngày 4/7/2012 ban hành Danh mục hàng hóa và thuế suất thuế nhập khẩu để áp dụng hạn ngạch thuế quan.

Theo đó, trường hợp muối nhập khẩu nằm trong hạn ngạch của Bộ Công Thương cấp thì áp dụng mức thuế nhập khẩu trong hạn ngạch thấp hơn mức thuế nhập khẩu ngoài hạn ngạch (trường hợp muối nhập khẩu không nằm trong hạn ngạch do Bộ Công Thương cấp).

Bộ Tài chính có ý kiến để Công ty CP Tập đoàn Đầu tư Xây dựng và Du lịch Bảo Sơn và các đơn vị liên quan được biết./.
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