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Kính gửi: Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố phía Bắc
Vụ lúa Đông Xuân 2013-2014 của các tỉnh phía Bắc do đầu vụ rét đậm kéo dài, đã làm chậm thời điểm thu hoạch so với trung bình nhiều năm từ 7-10 ngày tuỳ theo từng trà lúa, do vậy đã ảnh hưởng đến thời vụ gieo cấy lúa vụ Hè Thu, Mùa sớm, đồng thời cũng ảnh hưởng đến thời vụ gieo trồng cây vụ Đông ưa ấm năm 2014 ở các tỉnh phía Bắc.
Theo báo cáo tiến độ từ các địa phương, đến nay các tỉnh Bắc Trung Bộ (BTB) đã hoàn thành gieo cấy lúa Hè Thu, riêng Thanh Hóa còn khoảng 25 ngàn ha lúa Mùa; Các tỉnh Đồng bằng sông Hồng (ĐBSH) cơ bản đã thu hoạch xong; Trung du Miền núi phía Bắc (TDMNPB) còn khoảng 30 ngàn ha chủ yếu ở vùng không chủ động nước; tuy nhiên tiến độ làm đất rất chậm: Các tỉnh ĐBSH mới cày và lồng vùi được 50-60%, nhiều cánh đồng chưa cày lật hoặc lồng vùi gốc rạ, lúa chét phát triển mạnh, là cầu nối sâu bệnh và nguy cơ ngộ độc hữu cơ cho lúa vụ Mùa. Tiến độ gieo cấy trà lúa mùa cực sớm và sớm chậm hơn so với cùng kỳ nhiều năm.
Để đảm bảo hoàn thành kế hoạch sản xuất lúa vụ Hè Thu, vụ Mùa và vụ Đông 2014 đã đề ra, Cục Trồng trọt đề nghị Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh tập trung chỉ đạo các nội dung sau:
1. Đối với các tỉnh vùng BTB
- Khẩn trương chỉ đạo tập trung gieo cấy dứt điểm trong khung thời vụ đã được thống nhất ở địa phương, đảm bảo đủ nước tưới dưỡng cho lúa, khuyến cáo nông dân chăm sóc, bón thúc sớm, tập trung và bón cân đối NPK tạo điều kiện cho lúa đẻ nhánh sớm, tăng dảnh hữu hiệu, tăng khả năng chống chịu ngay từ giai đoạn đầu.
- Chỉ đạo các đơn vị chuyên ngành (BVTV, Khuyến nông, các phòng Nông nghiệp, phòng Kinh tế) tăng cường kiểm tra đồng ruộng phát hiện và xử lý nhanh, kịp thời các ổ sâu bệnh phát sinh, nhất là trong điều kiện nắng nóng, có mưa xen kẽ.
2. Đối với các tỉnh vùng ĐBSH và TDMNPB
- Chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ làm đất, lồng vùi rơm rạ, khuyến cáo nông dân sử dụng các chất tăng cường phân hủy xác hữu cơ để tránh hiện tượng ngộ độc sau cấy; Khẩn trương gieo cấy trà lúa Mùa sớm và cực sớm để tạo quỹ đất làm cây vụ Đông. Mở rộng diện tích lúa gieo thẳng ở những chân ruộng cao, chủ động tưới tiêu nước nhằm giảm chi phí sản xuất.
- Mở rộng diện tích các giống lúa ngắn ngày có năng suất cao, chất lượng khá, chống chịu tốt với sâu bệnh và điều kiện ngoại cảnh bất thuận. Khuyến khích mở rộng diện tích các giống lúa lai có thời gian sinh trưởng ngắn, chống chịu khá với bệnh bạc lá trong vụ Hè Thu, vụ Mùa; Hạn chế mở rộng tràn lan các giống lúa chất lượng nhưng nhiễm bệnh bạc lá như BT7, T10. Với diện tích gieo cấy các giống này cần tăng cường chỉ đạo, tập huấn cho nông dân về thời vụ, chăm sóc và sử dụng phân bón để tăng cường sức khỏe và hạn chế bệnh hại.
3. Tiếp tục chuyển đổi diện tích trồng lúa kém hiệu quả, những chân đất cao, không chủ động nguồn nước sang các loại cây rau màu có hiệu quả kinh tế cao hơn như ngô, lạc, đậu tương, cây thức ăn chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản.., Tiếp tục xây dựng, mở rộng quy mô các mô hình lúa chét trên cơ sở quy gọn vùng, chủ động điều tiết nước và phòng trừ sâu bệnh; sau lúa chét trồng các cây màu ưa ấm giá trị kinh tế cao, rải vụ để hạn chế giá thấp, hoặc trồng ngô thu đông theo hướng thâm canh, khai thác tối đa năng suất.
4. Rà soát kế hoạch tưới tiêu cho lúa và cây trồng khác ở vụ Mùa, đặc biệt chú ý phương án tiêu úng cho những vùng thường xuyên bị ngập úng sau cấy, những vùng bị chia cắt do xây dựng các khu công nghiệp, giao thông và đô thị, đảm bảo tưới nước và thoát nước tốt. Chuẩn bị đủ cơ số giống lúa ngắn ngày, giống rau màu dự phòng cho vụ Mùa 2014.
5. Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra thị trường, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm, kiên quyết không để vật tư nông nghiệp giả, kém chất lượng lưu hành làm thiệt hại cho bà con nông dân.
Thời tiết có thể có những diễn biến bất thường cần thường xuyên theo dõi để chủ động và sẵn sàng các phương án phòng, chống hạn, úng kịp thời.
Trên đây là một số nhiệm vụ cấp bách cần triển khai để thực hiện tốt công tác gieo cấy, chăm sóc lúa vụ Hè Thu, Mùa 2014, đề nghị Giám đốc Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố phía Bắc thực hiện, theo dõi chặt chẽ tình hình và báo cáo kịp thời về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Trưởng (để b/c);
- TT. Lê Quốc Doanh (để b/c);
- Phó Cục trưởng Phụ trách Cục (để b/c);
- Tổng Cục Thủy lợi, Cục BVTV (để p/h);
- Báo Nông nghiệp (để đưa tin);
- Lưu VT, CLT.
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Trần Xuân Định


 
 
