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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN DỰ ÁN “THÔNG TIN, TUYÊN TRUYỀN PHÒNG, CHỐNG MA TÚY VÀ GIÁM SÁT THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH CÀ MAU
Thực hiện Quyết định số 6502/QĐ-BCA ngày 25/11/2013 của Bộ trưởng Bộ Công an phê duyệt Dự án “Thông tin, tuyên truyền phòng, chống ma túy và giám sát thực hiện Chương trình”, Ủy ban nhân dân tỉnh Cà Mau ban hành kế hoạch triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh như sau:
I. MỤC TIÊU CHUNG
1. Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các ngành, các cấp, các tầng lớp nhân dân về công tác đấu tranh phòng, chống ma túy và tác hại của tệ nạn ma túy để tự phòng ngừa và tích cực tham gia phòng, chống, góp phần làm giảm tệ nạn ma túy trong đời sống xã hội.
2. Tiếp tục kiềm chế, làm giảm số người nghiện ma túy là học sinh, sinh viên và cán bộ, giáo viên.
3. Tăng cường hoạt động tuyên truyền phòng, chống ma túy tại các địa bàn phức tạp về tệ nạn ma túy. Bảo đảm tất cả các địa bàn phức tạp về tệ nạn ma túy đều được tuyên truyền phòng, chống ma túy bằng các nội dung, hình thức phù hợp.
4. Thành lập Ban Chỉ đạo theo dõi, giám sát đánh giá từng Tiểu Dự án trong thời gian triển khai, thực hiện.
II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC TIỂU DỰ ÁN
1. Tiểu Dự án 1: “Tăng cường hoạt động truyền thông về phòng, chống ma túy”
a) Mục tiêu của Tiểu Dự án
- Các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành về phòng, chống ma túy được chuyển tải thành tài liệu tuyên truyền đến xã, phường, thị trấn trong tỉnh.
- Đến năm 2015 đạt 100% cán bộ chuyên trách, bán chuyên trách thực hiện công tác phòng, chống ma túy các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở có kiến thức chỉ đạo, hướng dẫn chính sách pháp luật về phòng, chống ma túy.
+ 100% cán bộ làm công tác thông tin, tuyên truyền ở cấp huyện và trên 70% ở xã, phường, thị trấn được đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy.
+ 100% số điểm Bưu điện Văn hóa trong toàn tỉnh có ít nhất từ 02 đến 05 tờ báo hoặc tạp chí các chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về công tác phòng, chống ma túy.
+ 100% phóng viên các cơ quan truyền thông đại chúng trong toàn tỉnh theo dõi khối nội chính có kiến thức, kỹ năng viết và đưa tin về phòng, chống ma túy.
b) Nội dung nhiệm vụ
- Đổi mới và nâng cao chất lượng công tác truyền thông phòng, chống ma túy. Xây dựng các hình thức, nội dung, biện pháp truyền thông phù hợp với từng địa bàn và đối tượng tuyên truyền.
- Nâng cao năng lực cho lực lượng phóng viên, tuyên truyền viên về quản lý, tổ chức, thực hiện các hoạt động truyền thông phòng, chống và giảm thiểu các tác hại của ma túy trong xã hội.
- Biên soạn tài liệu, bản tin, chuyên trang, chuyên mục, chương trình tuyên truyền về phòng, chống ma túy; phóng sự về các mô hình, điển hình trong công tác phòng, chống ma túy và cai nghiện ma túy.
- Xây dựng và nhân rộng mô hình truyền thông của Đoàn thanh niên các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp và các cấp hội đoàn từ tỉnh đến cơ sở về phòng, chống ma túy; mô hình tư vấn phòng, chống ma túy kết hợp phòng, chống tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên, chú trọng mô hình phù hợp cho nhóm thanh thiếu niên hư, chậm tiến.
- Tổ chức tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy trên tất cả các phương tiện thông tin đại chúng bằng hình thức trực tiếp và các loại hình khác.
c) Kinh phí thực hiện
- Từ nguồn ngân sách Trung ương phân bổ.
- Ngân sách địa phương hỗ trợ và huy động các nguồn lực khác.
d) Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông.
2. Tiểu Dự án 2: “Đẩy mạnh hoạt động thông tin, tuyên truyền về phòng, chống ma túy tại địa bàn phức tạp về ma túy”
a) Mục tiêu của Tiểu Dự án.
- Mỗi năm tổ chức tối thiểu 01 lần tại các xã, phường, thị trấn phức tạp về ma túy bằng các hình thức như: biểu diễn văn nghệ tuyên truyền lưu động chuyên đề phòng, chống ma túy.
- Hằng năm, tổ chức các cuộc thi sáng tác, tạo nguồn sản phẩm tuyên truyền; cung cấp tài liệu hướng dẫn công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy có nội dung mang tính định hướng, có chất lượng nghệ thuật.
- Hằng năm, tổ chức các đợt tuyên truyền phòng, chống ma túy, nhất là “Tháng cao điểm phòng, chống ma túy”. Bao gồm các hoạt động như mít tinh, các hình thức liên hoan nghệ thuật gắn với tuyên truyền phòng, chống ma túy, thi đấu thể thao với chủ đề “Thể thao đẩy lùi ma túy” tại các điểm công cộng, trung tâm chữa bệnh, giáo dục lao động xã hội, tạo không khí ra quân hưởng ứng tích cực trong toàn tỉnh.
b) Nội dung nhiệm vụ
- Tổ chức sáng tác những tác phẩm tuyên truyền; xây dựng các chương trình tuyên truyền về phòng, chống ma túy để cung cấp cho Đội Thông tin lưu động, tuyên truyền viên, biên tập và phát hành tài liệu tuyên truyền phòng, chống ma túy cho các xã, phường, thị trấn phức tạp về ma túy.
- Tổ chức các buổi biểu diễn văn hóa, văn nghệ; các hoạt động thi đấu thể thao chuyên đề về phòng, chống ma túy.
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền trong các đợt cao điểm về phòng, chống ma túy.
c) Kinh phí thực hiện
- Từ nguồn ngân sách Trung ương phân bổ.
- Ngân sách địa phương hỗ trợ và huy động các nguồn lực khác.
d) Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
3. Tiểu Dự án 3: “Tăng cường năng lực phòng, chống ma túy trong trường học tại các khu vực phức tạp về tệ nạn ma túy”
a) Mục tiêu của Tiểu Dự án
- 100% học sinh, sinh viên và cán bộ, giáo viên các trường học trên địa bàn tỉnh được tuyên truyền, giáo dục về tác hại của tệ nạn ma túy và được trang bị kiến thức, kỹ năng phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh với tệ nạn ma túy.
- Kiên quyết làm giảm số người nghiện tại các trường học có người nghiện ma túy, không để phát sinh người nghiện mới, tái nghiện.
- Phấn đấu đến năm 2015 có trên 90% trường học trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện đạt tiêu chí “Trường học không có ma túy”, trên 90% trường học không có cán bộ, giáo viên liên quan đến tệ nạn ma túy.
b) Nội dung nhiệm vụ
- Tổ chức điều tra, đánh giá thực trạng tình hình, nguy cơ của tệ nạn ma túy thâm nhập vào trường học.
- Tổ chức và cung cấp trang thiết bị, tài liệu tuyên truyền và duy trì hoạt động hiệu quả của các Câu lạc bộ “Tuổi trẻ về phòng, chống ma túy”.
- Biên tập, cung cấp tài liệu phục vụ việc giảng dạy và tổ chức hoạt động ngoại khóa về phòng, chống ma túy cho các cơ sở đào tạo trên địa bàn tỉnh.
- Tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ về phòng, chống ma túy cho cán bộ làm công tác học sinh, sinh viên, cán bộ đoàn, hội và giáo viên cốt cán.
c) Kinh phí thực hiện:
- Từ nguồn ngân sách Trung ương phân bổ.
- Ngân sách địa phương hỗ trợ và huy động các nguồn lực khác.
d) Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Giáo dục và Đào tạo.
4. Tiểu Dự án 4: “Giám sát, đánh giá thực hiện chương trình”
a) Mục tiêu của Tiểu Dự án
- Giám sát các hoạt động phòng, chống ma túy của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn về thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy giai đoạn 2012 - 2015 và đánh giá kết quả, tác động của các hoạt động này.
- Theo dõi, giám sát quá trình triển khai thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy giai đoạn 2012 - 2015 các sở, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố.
- Kịp thời đánh giá khách quan, toàn diện có hệ thống kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy giai đoạn 2012 - 2015.
b) Nội dung nhiệm vụ
- Theo dõi, giám sát định kỳ việc thực hiện các Dự án của Chương trình được giao cho các sở, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân huyện, thành phố.
- Cung cấp thông tin về đánh giá việc thực hiện mục tiêu, chỉ tiêu, tác động của Chương trình và từng Tiểu Dự án.
c) Kinh phí thực hiện:
- Từ ngân sách Trung ương phân bổ.
- Các nguồn hỗ trợ từ ngân sách địa phương và huy động các nguồn lực khác.
d) Cơ quan quản lý: Công an tỉnh.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Từ nguồn kinh phí sự nghiệp của Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy giai đoạn 2012 - 2015 do Trung ương cấp.
2. Từ nguồn kinh phí hỗ trợ của ngân sách địa phương và các nguồn lực xã hội hóa.
3. Các nguồn tài trợ hợp pháp khác.
IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN, ĐỐI TƯỢNG VÀ ĐỊA BÀN TRIỂN KHAI
1. Thời gian thực hiện kế hoạch từ nay đến hết năm 2015.
2. Đối tượng và địa bàn triển khai, gồm: đối tượng và địa bàn triển khai từng Tiểu Dự án.
V. CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Xã hội hóa công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy
- Phát huy vai trò lãnh đạo, điều hành các cấp ủy đảng và chính quyền, đoàn thể trong công tác tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống ma túy, nhất là những đơn vị, địa bàn tình hình tội phạm, tệ nạn về ma túy phức tạp.
- Huy động mọi nguồn lực xã hội, vận động nhân dân tham gia tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống ma túy.
- Ủy ban nhân dân tỉnh; Ủy ban nhân dân huyện, thành phố cân đối ngân sách hỗ trợ kinh phí phục vụ thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, nội dung và nhiệm vụ của các Tiểu Dự án.
- Khuyến khích các tổ chức, cá nhân tài trợ cho công tác tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống ma túy.
2. Nâng cao năng lực cho đội ngũ làm công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy và giám sát Chương trình
- Bồi dưỡng, nâng cao năng lực nghiệp vụ chuyên môn nghiệp vụ về phòng, chống ma túy cho lực lượng chuyên trách và bán chuyên trách tham gia công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy. Trong đó, tập trung là đội ngũ phóng viên, cán bộ cốt cán tại các trung tâm văn hóa, thể thao, các trường học và ở cơ sở.
- Đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực về chuyên môn kỹ thuật cho đội ngũ cán bộ tham gia quản lý, giám sát, điều hành.
3. Đáp ứng các phương tiện, thiết bị, tài liệu để thực hiện kế hoạch
- Ưu tiên đáp ứng các phương tiện, thiết bị, vật tư phục vụ cho công tác quản lý, giám sát, điều hành thực hiện các Tiểu Dự án.
- Cập nhật thường xuyên và bổ sung đầy đủ, phù hợp các tài liệu tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy đối với từng loại đối tượng.
4. Cơ chế, chính sách
- Thành lập Ban Chỉ đạo, ban hành quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo triển khai thực hiện các Tiểu Dự án.
- Xây dựng đề cương báo cáo tiến độ thực hiện Tiểu Dự án.
- Khuyến khích các tổ chức, cá nhân tham gia xã hội hóa công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy; kịp thời biểu dương, khen thưởng các tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc trong việc triển khai và tổ chức thực hiện các Tiểu Dự án.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công an tỉnh (Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ Tổ quốc)
- Thường trực Ban Chỉ đạo triển khai thực hiện các Tiểu Dự án có nhiệm vụ theo dõi, đôn đốc và chịu trách nhiệm toàn bộ nội dung hoạt động và tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Giáo dục và Đào tạo trực tiếp quản lý, điều hành nội dung “Giám sát, đánh giá thực hiện Chương trình” của Kế hoạch này.
- Tổng hợp, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy giai đoạn 2012 - 2015 và mục tiêu, nội dung của Kế hoạch này đến Ban Quản lý Dự án Bộ Công an và Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Sở Thông tin và Truyền thông; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Giáo dục và Đào tạo
- Theo chức năng, nhiệm vụ được giao, căn cứ mục tiêu, nội dung của các Tiểu Dự án và Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống ma túy giai đoạn 2012 - 2015 chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh và các sở, ngành có liên quan xây dựng Kế hoạch chi tiết để cụ thể hóa và triển khai thực hiện Kế hoạch này.
- Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh và các đơn vị có liên quan hướng dẫn nghiệp vụ, dự trù kinh phí, đề xuất biện pháp triển khai thực hiện nội dung Kế hoạch hàng năm.
- Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ và đột xuất về tình hình kết quả triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ được giao đến Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Công an tỉnh).
3. Các sở, ngành, đoàn thể có liên quan có trách nhiệm phối hợp thực hiện các Tiểu Dự án và chỉ đạo các bộ phận chức năng, đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện các nhiệm vụ, chỉ tiêu được giao; thực hiện chế độ thông tin, báo cáo theo quy định.
4. Sở Tài chính: Tổng hợp dự toán của các đơn vị, đề xuất cấp có thẩm quyền xem xét hỗ trợ kinh phí từ ngân sách tỉnh để các đơn vị tổ chức thực hiện các Tiểu Dự án theo Kế hoạch này.
5. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố
- Chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị trực thuộc tổ chức công tác tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống ma túy theo các chỉ tiêu được giao của Kế hoạch này.
- Phối hợp với các sở, ngành, đoàn thể có liên quan, tổ chức triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch trên địa bàn thuộc phạm vi phụ trách.
- Bố trí kinh phí từ ngân sách địa phương hỗ trợ thực hiện mục tiêu của công tác tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy; huy động các nguồn lực khác tham gia thực hiện các Tiểu Dự án.
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn đưa các chỉ tiêu nhiệm vụ tuyên truyền, giáo dục phòng, chống ma túy thành nhiệm vụ phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội; chủ động xây dựng kế hoạch huy động các nguồn lực thực hiện nhiệm vụ đề ra./.
 

	 
Nơi nhận:
- VPTT BCĐ 138/CP (báo cáo);
- C41, C56-BCA (báo cáo);
- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo);
- Thường trực HĐND tỉnh (báo cáo);
- Thành viên BCĐ PCTP,
TNXH và XDPTTDBVANTQ tỉnh;
- Sở Thông tin và Truyền thông;
- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Sở Giáo dục và Đào tạo;
- Sở Tài chính;
- UBND huyện, thành phố;
- Ban Chỉ đạo các huyện, thành phố;
- NC (H) 03/7.
- Lưu: VT, Ktr1
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