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QUYẾT ĐỊNH 
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI LỘ TRÌNH ÁP DỤNG TỶ LỆ PHỐI TRỘN NHIÊN LIỆU SINH HỌC VỚI NHIÊN LIỆU TRUYỀN THỐNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Quyết định số 53/QĐ-TTg ngày 22 tháng 11 năm 2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn nhiên liệu sinh học với nhiên liệu truyền thống;
Căn cứ Quyết định 113/QĐ-BCT ngày 09 tháng 01 năm 2013 của Bộ Công thương về việc ban hành kế hoạch thực hiện lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn nhiên liệu sinh học với nhiên liệu truyền thống; 
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Công thương tại Công văn số 858/SCT-QLTM ngày 20 tháng 6 năm 2014,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn nhiên liệu sinh học với nhiên liệu truyền thống trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, các cơ quan, tổ chức và doanh nghiệp liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI LỘ TRÌNH ÁP DỤNG TỶ LỆ PHỐI TRỘN NHIÊN LIỆU SINH HỌC VỚI NHIÊN LIỆU TRUYỀN THỐNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1602/QĐ-UBND ngày 30 tháng 7 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu)
Thực hiện lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn nhiên liệu sinh học với nhiên liệu truyền thống theo quy định của Chính phủ và Bộ Công thương, Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu xây dựng Kế hoạch triển khai lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn nhiên liệu sinh học (sau đây gọi tắt là NLSH) với nhiên liệu truyền thống trên địa bàn tỉnh như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Nâng cao nhận thức của các đơn vị sản xuất, kinh doanh và người tiêu dùng về mục đích, lợi ích của việc sử dụng NLSH. Từ đó, phát triển sản xuất và tiêu dùng NLSH để thay thế một phần nguyên liệu truyền thống hiện nay, góp phần để bảo vệ an ninh năng lượng và bảo vệ môi trường.

2. Việc sử dụng NLSH được sự đồng thuận giữa nhà sản xuất, phân phối và người tiêu dùng.

II. NỘI DUNG:
1. Lộ trình thực hiện: 
Trên toàn địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu thực hiện lộ trình bắt buộc như sau:

- Từ ngày 01/01/2015, xăng được kinh doanh để sử dụng cho các phương tiện cơ giới trên đường bộ tại địa bàn tỉnh là xăng E5.

- Từ ngày 01/01/2016, xăng được kinh doanh để sử dụng cho các phương tiện cơ giới trên đường bộ tại địa bàn tỉnh là xăng E10.

2. Đối tượng thực hiện:
- Tất cả doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh bao gồm: Doanh nghiệp xăng dầu đầu mối, Tổng đại lý, Đại lý (cửa hàng bán lẻ xăng, dầu) phải thực hiện việc kinh doanh xăng E5, E10 để sử dụng cho các phương tiện cơ giới trên đường bộ theo lộ trình nêu trên.

- Sở Công thương, Sở Khoa học - Công nghệ và các sở, ngành liên quan, có trách nhiệm quản lý và hướng dẫn cho các doanh nghiệp có nhu cầu nâng cấp, sửa chữa cửa hàng xăng dầu nhằm phân phối NLSH theo đúng tiêu chuẩn, quy chuẩn hiện hành. Kiểm tra và xử lý các đơn vị vi phạm theo đúng quy định của pháp luật.

3. Nội dung thực hiện:
- Tổ chức phổ biến các quyết định của Thủ tướng Chính phủ, kế hoạch của Bộ Công thương về việc ban hành lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn NLSH và kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc thực hiện các văn bản trên, cho các cơ quan quản lý, các sở, ngành liên quan và các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh biết, thực hiện.

- Tuyên truyền, công bố các tiêu chuẩn kỹ thuật cho phép sử dụng NLSH, tuyên truyền lợi ích và khuyến khích cộng đồng sử dụng NLSH.

- Các ngành chức năng phối hợp với các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối hướng dẫn các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu tổng đại lý, đại lý chuyển đổi các thiết bị để phù hợp cho việc phục vụ kinh doanh xăng E5 tại cửa hàng kinh doanh xăng dầu.

- Tổ chức kiểm tra việc tổ chức thực hiện của các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu theo lộ trình và kế hoạch đã đề ra. Xử lý các vi phạm trong quá trình thực hiện.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Sở Công thương:
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định về việc thống nhất thực hiện phân phối xăng sinh học (E5) trong toàn hệ thống cửa hàng bán lẻ xăng dầu trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu trước ngày 01/12/2014.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan thông tấn, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổ chức bằng nhiều hình thức như phổ biến trực tiếp, thông qua các phương tiện thông tin đại chúng để phổ biến quyết định của Thủ tướng Chính phủ, kế hoạch của Bộ Công thương về việc ban hành lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn NLSH và kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc thực hiện các văn bản trên cho các cơ quan quản lý, các sở, ngành liên quan và các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh biết và thực hiện.

- Định kỳ 03 tháng, phối hợp với Công ty cổ phần Nhiên liệu sinh học Dầu khí Miền Đông và các doanh nghiệp kinh doanh xăng dầu đầu mối, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh về tổ chức thực hiện phân phối xăng sinh học trên địa bàn tỉnh để Ủy ban nhân dân tỉnh biết, chỉ đạo.

- Yêu cầu và kiểm tra đối với các đầu mối, tổng đại lý kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh, yêu cầu các đơn vị này phải chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện lộ trình. 

- Phối hợp với đơn vị đầu mối phân phối nhiên liệu sinh học trên địa bàn, Vụ Khoa học - Công nghệ, Bộ Công thương tổ chức Hội nghị triển khai lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn nhiên liệu sinh học với nhiên liệu truyền thống trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

2. Sở Tài chính: 
Chủ trì, phối hợp với Sở Công thương, Sở Tư pháp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quy định tất cả xe ôtô, môtô thuộc nhà nước quản lý (xe công sử dụng xăng) trên địa bàn tỉnh đều phải sử dụng xăng E5 trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, bắt đầu từ ngày 01/01/2015. Dự thảo văn bản do Sở Tài chính xây dựng, trình Ủy ban nhân dân tỉnh trong tháng 8/2014.

3. Sở Khoa học và Công nghệ:
- Hướng dẫn các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh thực hiện theo đúng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia và tiêu chuẩn công bố áp dụng đối với các sản phẩm nhiên liệu sinh học.

- Kiểm tra, kiểm định nghiêm ngặt các thiết bị đo lường trong sản xuất, phân phối nhiên liệu sinh học và việc đảm bảo tỷ lệ phối trộn, chất lượng sản phẩm theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia và tiêu chuẩn công bố áp dụng đối với sản phẩm nhiên liệu sinh học.

4. Các công ty kinh doanh xăng dầu trên địa bàn tỉnh: 
- Xây dựng kế hoạch kinh doanh xăng E5 trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đúng tiến độ.

- Xây dựng hệ thống thông tin về xăng sinh học E5 một cách thống nhất, đồng bộ trên phạm vi cả nước; đồng thời đẩy mạnh tuyên truyền, quảng bá về sản phẩm nhiên liệu sinh học trên các phương tiện thông tin đại chúng.

- Xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ đối với các cửa hàng kinh doanh xăng dầu tham gia phân phối E5 như: cơ chế hỗ trợ đối với việc chuyển đổi các thiết bị phục vụ kinh doanh xăng E5 tại các cửa hàng xăng dầu, cơ chế chiết khấu giá bán và các khuyến mại khác.

- Hỗ trợ các doanh nghiệp tiếp nhận và phân phối nhiên liệu sinh học như: chính sách hoán cải bồn bể, chính sách hoa hồng và chính sách truyền thông.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quảng bá về lợi ích của việc sử dụng nhiên liệu sinh học trên các phương tiện thông tin đại chúng. Cung cấp kế hoạch thực hiện lộ trình, cơ chế, chính sách đại lý và các thông tin liên quan về NLSH về Sở Công thương và các cơ quan truyền thông để phối hợp thực hiện.

 - Định kỳ 03 tháng, báo cáo tình hình, kết quả thực hiện đề án về Sở Công thương để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo.

5. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Bà Rịa - Vũng Tàu:
- Lập trang tin về việc sử dụng NLSH được phát định kỳ nhằm phổ biến và cập nhật đến người tiêu dùng những thông tin mới nhất của việc thực hiện Lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn NLSH với nhiên liệu truyền thống của Chính phủ. Phối hợp với các sở, ngành liên quan để tuyên truyền về việc sử dụng NLSH.

- Xây dựng kế hoạch tuyên truyền nội dung về việc sử dụng NLSH trong đời sống. Đặc biệt quan tâm, hỗ trợ các địa phương trong công tác tuyên truyền, giới thiệu những địa điểm đã đi vào kinh doanh NLSH.

- Thường xuyên thực hiện các chuyên mục, phóng sự, tin bài nhằm phổ biến các yếu tố an toàn, lợi ích của sản phẩm NLSH, xóa bỏ dần suy nghĩ không đúng của cộng đồng về NLSH, xây dựng niềm tin cho người tiêu dùng.

- Đa dạng hóa phương thức tuyên truyền. Nội dung tuyên truyền cần để cho người dân, người tiêu dùng và nhà sản xuất, kinh doanh nhận thức cụ thể, rõ ràng lợi ích của việc kinh doanh, sử dụng sản phẩm NLSH.

6. Các cơ sở kinh doanh xe gắn máy, ô tô:
Phối hợp với doanh nghiệp phân phối, sản xuất NLSH phổ biến về việc thực hiện lộ trình, tư vấn cho người tiêu dùng về việc NLSH vẫn có thể sử dụng tốt cho các loại xe máy, ô tô mà không cần sự thay đổi về kết cấu động cơ.

7. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:
Phối hợp với Sở Công thương trong việc triển khai Kế hoạch này và chỉ đạo việc tổ chức tuyên truyền tới người dân địa phương về kế hoạch thực hiện lộ trình áp dụng tỷ lệ phối trộn NLSH với nhiên liệu truyền thống; ý nghĩa, lợi ích của việc sử dụng NLSH.

8. Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh:
Phối hợp với Sở Công thương có kế hoạch tổ chức tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức trong nội bộ tổ chức mình và người tiêu dùng về mục đích, lợi ích của việc sử dụng NLSH.

Kế hoạch sẽ được cập nhật và điều chỉnh theo chỉ đạo của Trung ương, đồng thời điều chỉnh cho phù hợp với tình hình thực tế triển khai trên địa bàn tỉnh. Trong quá trình thực hiện, có khó khăn vướng mắc, các cơ quan, đơn vị liên quan phản ánh, gửi báo cáo về Sở Công thương để tổng hợp, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét giải quyết./.

