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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO QUY HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ XÂY DỰNG VÙNG THỦ ĐÔ TẠI CUỘC HỌP KIỂM ĐIỂM TÌNH HÌNH THỰC HIỆN QUY HOẠCH CHUNG XÂY DỰNG THỦ ĐÔ HÀ NỘI

Ngày 26 tháng 6 năm 2014, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải - Trưởng Ban Chỉ đạo quy hoạch và đầu tư xây dựng vùng Thủ đô đã chủ trì cuộc họp kiểm điểm tình hình thực hiện Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội. Tham dự cuộc họp có Lãnh đạo và đại diện các Bộ: Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.

Sau khi nghe Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội báo cáo việc triển khai thực hiện Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050 và ý kiến tham gia của các đại biểu, Phó Thủ tướng - Trưởng Ban Chỉ đạo đã kết luận như sau:

1. Đánh giá tình hình thực hiện Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội
Sau khi Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội đến năm 2030 và tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt; Thành ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đã tổ chức Hội nghị quán triệt, giao cụ thể nhiệm vụ cho các cơ quan của Thành phố, cụ thể hóa định hướng Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô, triển khai lập quy hoạch chung, quy hoạch phân khu đô thị và quy hoạch chi tiết, thiết kế đô thị và xây dựng quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc, xây dựng kế hoạch, chương trình cải tạo chỉnh trang đô thị, chương trình phát triển đô thị, kế hoạch đầu tư xây dựng các công trình hạ tầng xã hội - kỹ thuật.

Đến nay Thủ tướng Chính phủ đã phê duyệt Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội và Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội thành phố Hà Nội; 04 quy hoạch về chuyên ngành hạ tầng kỹ thuật Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đã phê duyệt theo thẩm quyền: 13 đồ án Quy hoạch phân khu (đạt 37% kế hoạch), 17 Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; 32 quy hoạch ngành, lĩnh vực; 01 Thiết kế đô thị, Quy hoạch xã nông thôn mới đạt 100%; đang triển khai các quy hoạch chung huyện, đô thị vệ tinh…. Trên cơ sở các quy hoạch được duyệt một số dự án đầu tư xây dựng hạ tầng kỹ thuật đô thị được triển khai và thu hút nhiều nguồn lực đầu tư trong nước và ngoài nước xây dựng phát triển đô thị theo hướng bền vững, phù hợp với định hướng Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

Tuy nhiên, đến nay tiến độ thực hiện công tác quy hoạch xây dựng còn chậm, chưa đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của Hà Nội; đặc biệt số lượng các quy hoạch phân khu được phê duyệt đạt thấp, quy chế quản lý quy hoạch, kiến trúc chậm ban hành, ảnh hưởng đến việc thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, công tác quản lý và đầu tư xây dựng; việc triển khai các dự án hạ tầng kỹ thuật đô thị gặp nhiều khó khăn, xã hội hóa chưa cao, chưa thu hút các nhà đầu tư trong lĩnh vực này; công tác kiểm tra chất lượng, tiến độ lập quy hoạch của các cơ quan chức năng của Thành phố Hà Nội còn chưa sát sao; việc phối hợp với các Bộ, ngành chưa tốt, thiếu cơ chế phối hợp,

2. Công việc trọng tâm trong thời gian tới để thực hiện Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội.
Thống nhất với các trọng tâm và giải pháp tổ chức thực hiện Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô được nêu trong Báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội. Trước mắt, Ban Chỉ đạo quy hoạch và đầu tư xây dựng vùng Thủ đô Hà Nội cùng Thành phố Hà Nội, Bộ Xây dựng và các cơ quan liên quan triển khai thực hiện các việc như sau:

a) Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.

- Có biện pháp rút ngắn thời gian, giảm các thủ tục không cần thiết để đẩy nhanh công tác lập, thẩm định và trình duyệt các đồ án quy hoạch và thiết kế đô thị, đặc biệt các đồ án quy hoạch phân khu. Khẩn trương ban hành Quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc toàn thành phố và các khu vực quan trọng. Trong tháng 7 năm 2014 ban hành Quy chế quản lý kiến trúc công trình cao tầng khu vực nội đô.

- Tập trung xây dựng và hoàn thiện Chương trình phát triển đô thị thành phố Hà Nội; trong đó cần lưu ý xem xét, điều chỉnh các giai đoạn phát triển bảo đảm phù hợp với Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô. Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính trong công tác quản lý quy hoạch tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân triển khai các hoạt động có liên quan đến quy hoạch đô thị.

- Tập trung kiểm tra, giám sát chặt chẽ khâu lập quy hoạch gắn với nâng cao năng lực, đào tạo lực lượng cán bộ, kỹ thuật cho công tác quản lý quy hoạch xây dựng đô thị của Thành phố Hà Nội.

- Chủ động đề xuất việc phân cấp trong Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội theo quy định của Luật Thủ đô.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội sớm nghiên cứu việc công bố rộng rãi và chi tiết các quy hoạch, quy chế được được phê duyệt; tiến độ xây dựng và ban hành các quy hoạch, quy chế khác; các cơ quan đầu mối xử lý đối với từng loại công việc.

b) Bộ Xây dựng.

- Khẩn trương hoàn thiện Đề án biện pháp, lộ trình di dời và việc sử dụng quỹ đất sau khi di dời cơ sở sản xuất, công nghiệp, bệnh viện, cơ sở giáo dục chuyên nghiệp và các cơ quan, đơn vị, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tháo gỡ, giải quyết các vấn đề có tính liên ngành, liên vùng và giải quyết từng trường hợp cụ thể đối với công tác di dời các cơ sở y tế, công nghiệp ô nhiễm, các trường đại học, cao đẳng của Hà Nội, góp phần thực hiện mục tiêu giảm mật độ dân cư trong khu trung tâm theo Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô.

3. Về các kiến nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội
- Về các vấn đề hướng dẫn thi hành Luật Thủ đô: Bộ Xây dựng nghiên cứu và giải quyết đề nghị của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tại Báo cáo số 99/BC-UBND ngày 12 tháng 6 năm 2014 và tại văn bản số 3572/UBND-QHXDGT ngày 21 tháng 3 năm 2014.

- Về công tác phối hợp: Giao Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chủ trì cùng Bộ Xây dựng và các Bộ có liên quan xây dựng Quy chế phối hợp trên nguyên tắc xác định rõ trách nhiệm của từng cơ quan, bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ và thông thoáng trong quá trình triển khai thực hiện Luật Thủ đô.

- Về Chương trình phát triển đô thị: Bộ Xây dựng khẩn trương ban hành các văn bản hướng dẫn Nghị định số 11/2013/NĐ-CP ngày 07 tháng 01 năm 2013 để triển khai đồng bộ với Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội.

- Về phê duyệt quy hoạch chung các đô thị vệ tinh: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội đẩy nhanh việc phê duyệt các quy hoạch chung các đô thị theo thẩm quyền. Đối với quy hoạch chung các đô thị vệ tinh loại II và loại III sẽ được xem xét, giải quyết theo quy định.

- Các Bộ, ngành liên quan chủ động phối hợp chặt chẽ với Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và Bộ Xây dựng trong việc lập, điều chỉnh quy hoạch ngành, nhằm hỗ trợ, tạo điều kiện để Thành phố Hà Nội tổ chức thực hiện tốt Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô Hà Nội.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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