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NGHỊ QUYẾT
QUY ĐỊNH MỨC THÙ LAO ĐỐI VỚI ĐỘI CÔNG TÁC XÃ HỘI TÌNH NGUYỆN TẠI XÃ, PHƯỜNG, THỊ TRẤN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TIỀN GIANG

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH TIỀN GIANG
KHÓA VIII - KỲ HỌP THỨ 11
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân ngày 03 tháng 12 năm 2004;
Căn cứ Thông tư liên tịch số 24/2012/TTLT-BLĐTBXH-BNV-BTC ngày 22 tháng 10 năm 2012 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Nội vụ, Bộ Tài chính quy định về thành lập, giải thể, tổ chức hoạt động và chế độ, chính sách của Đội công tác xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn;
Qua xem xét dự thảo Nghị quyết kèm theo Tờ trình số 116/TTr-UBND ngày 29 tháng 5 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức thù lao đối với Đội công tác xã hội tình nguyện ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Tiền Giang và Báo cáo thẩm tra số 143/BC-HĐND ngày 30 tháng 6 năm 2014 của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Quy định mức thù lao đối với thành viên Đội công tác xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn cụ thể như sau:
1. Mức thù lao:
- Đội trưởng được hưởng mức thù lao là 0,6 lần mức lương cơ sở/tháng.

- Đội Phó được hưởng mức thù lao là 0,5 lần mức lương cơ sở/tháng.

- Đội viên được hưởng mức thù lao là 0,4 lần mức lương cơ sở/tháng.

2. Nguồn kinh phí chi trả:
Kinh phí thực hiện thù lao đối với Đội công tác xã hội tình nguyện tại xã, phường, thị trấn chi từ kinh phí ngân sách cấp xã theo Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành. Trường hợp những xã có khó khăn về ngân sách thì Ủy ban nhân dân cấp huyện xem xét hỗ trợ.

Điều 2. Trách nhiệm, hiệu lực thi hành
Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết.

Giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết số 57/2005/NQ-HĐND ngày 20 tháng 7 năm 2005 của Hội đồng nhân dân tỉnh về thành lập và mức phụ cấp Đội hoạt động xã hội tình nguyện cấp xã hết hiệu lực thi hành kể từ ngày Nghị quyết này có hiệu lực.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Tiền Giang khóa VIII, Kỳ họp thứ 11 thông qua và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày, kể từ ngày thông qua./.
 
	 
	CHỦ TỊCH




Nguyễn Văn Danh


 
 
