	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 268/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 14 tháng 07 năm 2014


 

THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO CẤP NHÀ NƯỚC VỀ XÁC ĐỊNH HÀI CỐT LIỆT SĨ CÒN THIẾU THÔNG TIN TẠI CUỘC HỌP BAN CHỈ ĐẠO

Ngày 04 tháng 7 năm 2014, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam, Trưởng Ban Chỉ đạo cấp Nhà nước về xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin đã chủ trì cuộc họp Ban Chỉ đạo.

Tham dự cuộc họp có các thành viên Ban Chỉ đạo, đại diện các Bộ: Lao động - Thương binh và Xã hội, Quốc phòng, Công an; các cơ quan: Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe báo cáo về kết quả thực hiện Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin (Kế hoạch số 12/KH-BCĐ150) và ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng, Trưởng Ban Chỉ đạo tại Thông báo số 42/TB-VPCP ngày 24 tháng 01 năm 2014; ý kiến của các thành viên Ban Chỉ đạo và đại diện các Bộ, cơ quan liên quan, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam - Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận như sau:

1. Ban Chỉ đạo hoan nghênh và ghi nhận tinh thần trách nhiệm, sự phối hợp chặt chẽ, nghiêm túc của các thành viên Ban Chỉ đạo, các cơ quan liên quan trong việc thực hiện các nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch số 12/KH-BCĐ150 và ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng, Trưởng Ban Chỉ đạo 150.

Tuy nhiên, kết quả thực hiện còn thấp, còn một số nhiệm vụ chưa hoàn thành theo tiến độ đề ra, đòi hỏi sự nỗ lực và quyết tâm hơn nữa của các thành viên Ban Chỉ đạo cũng như các cơ quan liên quan trong thời gian tới.

2. Để thực hiện có kết quả Quyết định số 150/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, theo kế hoạch đề ra, trong thời gian trước mắt yêu cầu Bộ, ngành, cơ quan liên quan tập trung làm tốt các công việc theo phân công như sau:

a) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội:

- Ban hành Quy trình xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin trong tháng 10 năm 2014; tổ chức tập huấn cho các địa phương và các đội tìm kiếm quy tập hài cốt liệt sĩ trong phạm vi cả nước trong quý IV năm 2014.

- Hoàn thành điều tra, thống kê, tổng hợp, cập nhật, bổ sung thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ, thân nhân liệt sĩ và nghĩa trang liệt sĩ thí điểm tại 05 tỉnh (Hậu Giang, Ninh Thuận, Hòa Bình, Hà Tĩnh, Hà Giang) trong quý III năm 2014; triển khai điều tra trên toàn quốc để xây dựng cơ sở dữ liệu về liệt sĩ, mộ liệt sĩ, thân nhân liệt sĩ và nghĩa trang liệt sĩ trong năm 2014.

- Trao kết quả giám định danh tính liệt sĩ đến thân nhân liệt sĩ.

b) Bộ Tài chính khẩn trương điều chuyển kinh phí từ Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội sang để thực hiện Dự án đầu tư nâng cấp các cơ sở giám định cho Bộ Quốc phòng, Bộ Công an và Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam; phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành Thông tư liên tịch hướng dẫn các nội dung chi đặc thù thực hiện Đề án 150 trong quý III năm 2014.

c) Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam tiếp nhận kinh phí (47 tỷ đồng/cơ sở) và khẩn trương chỉ đạo việc đầu tư nâng cấp cơ sở giám định gen với mục tiêu đạt 4.000 mẫu/năm theo Quyết định số 150/QĐ-TTg ngày 14 tháng 01 năm 2013 và Thông báo số 42/TB-VPCP ngày 24 tháng 01 năm 2014 của Văn phòng Chính phủ.

03 cơ sở giám định gen đẩy nhanh tiến độ phân tích ADN hài cốt liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ; thực hiện lấy mẫu sinh phẩm hài cốt liệt sĩ đã có một phần thông tin theo yêu cầu của tỉnh Quảng Trị và tỉnh Bình Thuận trong quý III năm 2014.

d) Bộ Thông tin và Truyền thông tiếp tục chỉ đạo các cơ quan truyền thông thực hiện công tác tuyên truyền bằng các hình thức phù hợp với đặc điểm của từng vùng, miền; nâng cao hiệu quả công tác thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ và những thông tin khác phục vụ công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ, xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.

đ) Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam, Hội Hỗ trợ gia đình liệt sĩ Việt Nam chủ động cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ và thân nhân liệt sĩ cho Bộ Quốc phòng, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để tìm kiếm, quy tập và xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.

e) Đề nghị Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam vận động các tổ chức thành viên, nhân dân và cộng đồng tích cực tìm kiếm, thu thập và cung cấp thông tin cho việc xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.

g) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương có trách nhiệm tuyên truyền, chỉ đạo các cơ quan chức năng thực hiện công tác xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin trên địa bàn.

3. Về việc tăng đầu tư các cơ sở giám định ADN xác định hài cốt liệt sĩ: Qua thực tiễn thời gian qua, để đạt mục tiêu xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin bằng phương pháp giám định gen (10.000 đến năm 2015, 70.000 đến năm 2020) cần đầu tư nhiều cơ sở được trang bị đồng bộ và đội ngũ nhân lực hơn so với dự kiến. Do nguồn lực hạn chế, trước mắt Văn phòng Chính phủ báo cáo giải trình theo yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ; kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép tăng mức đầu tư để hoàn thiện 02 cơ sở tại Bộ Công an và Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam (riêng cơ sở thuộc Bộ Quốc phòng do chưa có địa điểm).

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
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