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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Bộ Công Thương nhận được công văn của doanh nghiệp phản ánh vướng mắc liên quan đến việc chi cục Hải quan cửa khẩu quốc tế Cha Lo (Quảng Bình) yêu cầu doanh nghiệp xuất trình giấy chứng nhận kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm đối với thực phẩm tạm nhập, tái xuất trong khi Hải quan các cửa khẩu khác không có yêu cầu này. Về vấn đề này, Bộ Công Thương trao đổi với Tổng cục Hải quan như sau:

Khoản 4 Điều 1 Nghị định số 38/2012/NĐ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2012 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật an toàn thực phẩm quy định việc kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm đối với thực phẩm nhập khẩu, xuất khẩu. Hoạt động kinh doanh tạm nhập tái xuất là việc doanh nghiệp làm thủ tục tạm nhập hàng hóa vào Việt Nam và tái xuất chính hàng hóa đó ra khỏi lãnh thổ Việt Nam, không đưa vào sử dụng tại Việt Nam, do vậy không phải áp dụng kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm.

Để tạo thuận lợi cho hoạt động kinh doanh tạm nhập, tái xuất của doanh nghiệp và thống nhất thực hiện, tránh phát sinh chi phí, thủ tục hành chính, Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo các cơ quan Hải quan địa phương không yêu cầu doanh nghiệp xuất trình giấy chứng nhận kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm đối với hàng hóa kinh doanh tạm nhập, tái xuất.

Việc tạm nhập, tái xuất phải thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 05/2014/TT-BCT ngày 27 tháng 01 năm 2014 của Bộ Công Thương quy định hoạt động tạm nhập, tái xuất, tạm xuất, tái nhập, chuyển khẩu hàng hóa.

Bộ Công Thương trao đổi để Tổng cục Hải quan biết và hướng dẫn thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Vụ: PC, KHCN;
- Lưu: VT, XNK(2).
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