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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
Thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 14/6/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015; văn bản số 3979/BKHĐT-TH ngày 24/6/2014 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc lập kế hoạch đầu tư phát triển năm 2015; Chỉ thị số 2062/CT-BNN-KH ngày 26/6/2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Trưởng ban Chủ nhiệm Chương trình MTQG Nước sạch &VSMTNT đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương xây dựng Kế hoạch Chương trình MTQG Nước sạch &VSMTNT (sau đây gọi tắt là Chương trình) năm 2015 với nội dung chính như sau:
1. Đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch 6 tháng đầu năm 2014 và ước kết quả thực hiện cả năm 2014: cần nêu rõ các ưu và nhược điểm, khó khăn tồn tại và nguyên nhân, bài học kinh nghiệm trong việc triển khai thực hiện; đánh giá các mục tiêu, nhiệm vụ đã đạt được và phần nhiệm vụ còn lại phải thực hiện của Chương trình.
2. Xây dựng kế hoạch năm 2015:
Năm 2015 là năm cuối thực hiện Chương trình, do vậy việc xây dựng kế hoạch 2015 phải đảm bảo huy động các nguồn lực và giải pháp đồng bộ nhằm thực hiện đạt các mục tiêu của Chương trình tại Quyết định số 366/QĐ-TTg ngày 31/3/2012 của Thủ tướng Chính phủ. Đồng thời, kế hoạch xây dựng phải căn cứ kết quả Bộ chỉ số giám sát đánh giá và đảm bảo ưu tiên: các vùng sâu, vùng xa, vùng bị nhiễm mặn, vùng thường xuyên hạn hán và lũ lụt, vùng có nguồn nước khó khăn và bị ô nhiễm; các xã nghèo, huyện nghèo, xã thuộc Chương trình xây dựng Nông thôn mới. Các Danh mục dự án cần được sắp xếp thứ tự ưu tiên.
Việc xây dựng kế hoạch năm 2015 đối với từng nguồn vốn cụ thể như sau:
- Đối với vốn đầu tư phát triển:
+ Thực hiện theo đúng quy định của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 1792/CT-TTg ngày 15/10/2011 về tăng cường quản lý đầu tư từ vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ, Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 10/10/2012 về những giải pháp chủ yếu khắc phục tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản tại địa phương, Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 28/6/2013 về tăng cường quản lý đầu tư và xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản từ nguồn vốn ngân sách nhà nước và trái phiếu Chính phủ.
+ Ưu tiên bố trí vốn cho các dự án, công trình hoàn thành năm 2014 và các năm trước chưa bố trí đủ vốn, các dự án chuyển tiếp cần đẩy nhanh tiến độ, các công trình cấp nước và vệ sinh trường học, trạm y tế; xã nông thôn mới.
+ Đối với các dự án khởi công mới: Từng cấp ngân sách được giao quản lý và sử dụng nguồn vốn đầu tư ngân sách nhà nước thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia tự thẩm định nguồn vốn. Trong đó, phải xác định rõ nguồn và khả năng cân đối ngân sách của từng cấp; phải đảm bảo đáp ứng các thủ tục về đầu tư theo quy định và hoàn thành trong năm 2015.
- Đối với vốn sự nghiệp:
+ Ưu tiên bố trí kinh phí cho các hoạt động: kiểm tra và giám sát đánh giá, Thông tin - giáo dục - truyền thông (đặc biệt là thúc đẩy vệ sinh hộ gia đình), xây dựng nhà tiêu hộ gia đình, triển khai thực hiện Thông tư 54/2013/TT-BTC ngày 04/5/2013 Quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác công trình cấp nước sạch nông thôn tập trung.
+ Bố trí hợp lý cho công tác vận hành bảo dưỡng công trình, kiểm soát chất lượng nước.
- Tăng cường sử dụng có hiệu quả nguồn vốn tín dụng ưu đãi theo Quyết định số 62/2004/QĐ-TTg ngày 16/4/2004 và Quyết định số 18/2014/QĐ-TTg ngày 03/3/2014 sửa đổi, bổ sung Điều 3 của Quyết định 62/2004/QĐ-TTg.
3. Các địa phương xây dựng kế hoạch theo hướng dẫn và các biểu mẫu tại công văn số 2191/BNN-TCTL ngày 03/7/2013 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và biểu mẫu tại văn bản số 3979/BKHĐT-TH ngày 24/6/2014 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc lập kế hoạch đầu tư phát triển năm 2015 (các mẫu nêu trên có thể tải về tại địa chỉ: www.mpi.gov.vn hoặc http://vukehoach.mard.gov.vn/). Riêng đối với 08 tỉnh, thành phố thực hiện Chương trình PforR thực hiện theo biểu mẫu đã được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Ngân hàng Thế giới chấp thuận.
Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố gửi báo cáo kế hoạch năm 2015 (gồm 01 bản in và 01 file mềm theo địa chỉ ntp3ns@gmail.com) về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Tổng cục Thủy lợi - Văn phòng thường trực Chương trình) trước ngày 15/7/2014 để tổng hợp, gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính tổng hợp, trình Chính phủ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Bộ: Y tế, Giáo dục &ĐT;
- Sở Nông nghiệp &PTNT;
- Vụ Kế hoạch;
- Lưu: VT, TCTL. (135)
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