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	Kính gửi:
	Công Ty TNHH Tư Vấn Thiết Kế Kiểm Định Xây Dựng N.A.D
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Trả lời văn bản số 34/NAD ngày 14/06/2014 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2a Điều 16 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“…
Ngày lập hóa đơn đối với bán hàng hoá là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hoá cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.
Ngày lập hóa đơn đối với cung ứng dịch vụ là ngày hoàn thành việc cung ứng dịch vụ, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền. Trường hợp tổ chức cung ứng dịch vụ thực hiện thu tiền trước hoặc trong khi cung ứng dịch vụ thì ngày lập hóa đơn là ngày thu tiền.
...”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty ký hợp đồng cung cấp dịch vụ thiết kế, tư vấn, quản lý, giám sát công trình thì khi thu tiền tạm ứng theo hợp đồng Công ty phải lập hóa đơn theo quy định trên.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên ; 
- CCT Hóc Môn;
- P.PC;
- Lưu (HC, TTHT).
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