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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 5026/HQHP-GSQL ngày 20/6/2014 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng vướng mắc thông quan hàng hóa phân tích phân loại. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 28 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính, thì: “Hàng hóa được phép xuất khẩu, nhập khẩu nhưng phải xác định giá, trưng cầu giám định, phân tích, phân loại để xác định chính xác số thuế phải nộp được giải phóng hàng sau khi chủ hàng đã thực hiện các nghĩa vụ về thuế hoặc được tổ chức tín dụng bảo lãnh số tiền thuế trên cơ sở tự kê khai, tính thuế. Sau khi có kết quả xác định giá, giám định, phân tích, phân loại, Chi cục trưởng hải quan nơi đăng ký tờ khai phân công công chức hải quan kiểm tra tính lại thuế, xử phạt vi phạm hành chính (nếu có) và xác nhận thông quan hàng hóa theo quy định tại Điều 29 Thông tư này”
Đồng thời, để xử lý một số vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện Khoản 11 Điều 17 Thông tư 128/2013/TT-BTC, đảm bảo nguyên tắc thống nhất việc phân loại mã số hàng hóa nhưng không làm ách tắc việc kinh doanh, đầu tư của doanh nghiệp, ngày 20/6/2014 Tổng cục Hải quan đã ban hành công văn số 7604/TCHQ-TXNK hướng dẫn việc ban hành thông báo phân tích, phân loại đối với những mặt hàng có kết quả phân tích (tên hàng hoặc bản chất hàng hóa và mã số phân loại) giống như mặt hàng đã được Tổng cục Hải quan thông báo kết quả phân loại được cập nhật tại cơ sở dữ liệu MHS.

Do vậy, yêu cầu Cục Hải quan TP. Hải Phòng thực hiện đúng quy định về giải phóng hàng, thông quan hàng hóa tại Thông tư 128/2013/TT-BTC và hướng dẫn tại công văn số 7604/TCHQ-TXNK về phân tích, phân loại tại Điều 17 Thông tư 128/2013/TT-BTC.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK - PL - Nhung (3b).
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