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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Lào Cai;
- Công ty TNHH Xuân Lâm.
(Khối 11, Thị trấn Xuân An, Nghi Xuân, Hà Tĩnh)


Trả lời vướng mắc của Công ty TNHH Xuân Lâm (Công ty) về đề nghị hoàn thuế xuất khẩu lô hàng gỗ samu có nguồn gốc nhập khẩu, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Căn cứ khoản 5 Điều 113 Thông tư 194/2010/TT-BTC ngày 06/12/2010 của Bộ Tài chính thì: "Hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu để sản xuất hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài hoặc xuất vào khu phi thuế quan được hoàn thuế nhập khẩu tương ứng với tỷ lệ sản phẩm thực tế xuất khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu đối với hàng hóa xuất khẩu có đủ điều kiện xác định là được chế biến từ toàn bộ nguyên liệu nhập khẩu"
Căn cứ điểm c2 khoản 5 Điều 112 Thông tư 128/2013/TT thì: "Doanh nghiệp nhập khẩu nguyên liệu, vật tư để sản xuất hàng hóa tiêu thụ trong nước sau đó tìm được thị trường xuất khẩu và đưa số nguyên liệu, vật tư này vào sản xuất hàng hóa xuất khẩu, đã thực xuất khẩu sản phẩm, thời hạn tối đa cho phép là 02 năm kể từ ngày đăng ký tờ khai nhập khẩu nguyên liệu, vật tư đến ngày đăng ký tờ khai xuất khẩu sản phẩm cuối cùng có sử dụng nguyên liệu, vật tư của tờ khai nhập khẩu đề nghị hoàn thuế".
2. Để xử lý trường hợp của Công ty TNHH Xuân Lâm, Bộ Tài chính đề nghị:
- Công ty lập bản kê khai định mức bổ sung đối với gỗ tròn nhập khẩu được cắt ngắn để xuất khẩu trên cơ sở đó để xác định tỷ lệ số lượng gỗ thực tế xuất khẩu, số lượng gỗ nhập khẩu làm cơ sở để xác định số tiền thuế xuất khẩu được hoàn theo quy định.
- Cục Hải quan tỉnh Lào Cai kiểm tra hồ sơ xuất khẩu, nhập khẩu, sổ sách, chứng từ kế toán, phiếu nhập kho, xuất kho của các lô hàng nhập khẩu, xuất khẩu; kiểm tra chứng từ thanh toán các lô hàng nhập khẩu, xuất khẩu; kiểm tra hồ sơ nguồn gốc lâm sản theo quy định tại Thông tư 01/2012/TT-BNNPTNT ngày 04/01/2012 của Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn (được sửa đổi bổ sung tại Thông tư 42/2012/TT-BNNPTNT ngày 21/8/2012 của Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn) và các chứng từ khác có liên quan.
Trường hợp kiểm tra xác định số gỗ nhập khẩu thuộc các tờ khai nhập khẩu đã thực xuất khẩu, hồ sơ hoàn thuế đủ, đúng quy định tại khoản 2 Điều 118 Thông tư 194/2010/TT-BTC); Công ty được cơ quan Kiểm lâm xác nhận lâm sản và hồ sơ nguồn gốc lâm sản theo quy định tại Điều 7, Điều 10 Thông tư 01/2012/TT-BNNPTNT ngày 04/01/2012; đáp ứng quy định về kiểm dịch thực vật xuất khẩu, nhập khẩu vào Việt Nam theo Điều 1 Thông tư số 40/2012/TT-BNNPTNT ngày 15/8/2012; đồng thời Công ty có văn bản cam kết các lô hàng xuất khẩu đều có nguồn gốc nhập khẩu thì thực hiện không thu thuế xuất khẩu hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu (hoàn thuế xuất khẩu đã nộp) cho doanh nghiệp.
Cục Hải quan tỉnh Lào Cai thông báo cho Cục Thuế tỉnh Hà Tĩnh để xử lý thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập doanh nghiệp cho doanh nghiệp theo quy định của pháp luật về thuế giá trị gia tăng và pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp.
Bộ Tài chính trả lời để Cục Hải quan tỉnh Lào Cai, Công ty TNHH Xuân Lâm được biết và phối hợp thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT. Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- TCT. Nguyễn Ngọc Túc (để b/c);
- Vụ CST, Vụ PC (BTC);
- Lưu: VT, TCHQ.
	TL. BỘ TRƯỞNG
KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG TỔNG CỤC HẢI QUAN
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Dương Thái


 
