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Kính gửi: Cục thuế thành phố Hà Nội

Trả lời công văn số 26928/CT-TNCN ngày 02/6/2014 của Cục thuế Hà Nội kiến nghị sửa đổi hướng dẫn về nơi quyết toán thuế TNCN đối với cá nhân chuyển nhượng chứng khoán và nơi quyết toán thuế đối với cá nhân thuộc diện giảm thuế do mắc bệnh hiểm nghèo, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Tại điểm c.2, khoản 5, Điều 16 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về Quản lý thuế hướng dẫn:

“Cá nhân chỉ chuyển nhượng chứng khoán tại một Công ty chứng khoán nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế trực tiếp quản lý công ty chứng khoán.
Các trường hợp chuyển nhượng chứng khoán khác, cá nhân nộp hồ sơ quyết toán tại Chi cục thuế nơi cá nhân cư trú (nơi đăng ký thường trú hoặc tạm trú)”
- Tại điểm a.5, khoản 2, Điều 16 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 6/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Cá nhân cư trú có thu nhập từ tiền lương, tiền công; cá nhân có thu nhập từ kinh doanh đồng thời thuộc diện xét giảm thuế do thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn, bệnh hiểm nghèo khai quyết toán với cơ quan thuế theo hướng dẫn tại khoản 1, Điều 46 Thông tư này.”
- Tại điểm c, khoản 1 Điều 46 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 6/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“Đối với người nộp thuế gặp khó khăn do thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn, bệnh hiểm nghèo nơi nộp hồ sơ miễn, giảm thuế là cơ quan thuế nơi cá nhân cư trú”
Căn cứ các hướng dẫn nêu trên thì:

- Cá nhân có chuyển nhượng chứng khoán tại hai công ty chứng khoán trở lên nộp hồ sơ quyết toán thuế tại cơ quan thuế nơi cư trú.

- Cá nhân vừa có thu nhập từ tiền lương tiền công, vừa thuộc diện được giảm thuế do mắc bệnh hiểm nghèo thì nơi nộp hồ sơ quyết toán và hồ sơ giảm thuế là cơ quan thuế nơi cư trú.

Về đề xuất sửa đổi nơi quyết toán thuế TNCN đối với trường hợp nêu trên, Tổng cục sẽ nghiên cứu và sửa đổi, bổ sung hướng dẫn hiện hành để áp dụng thống nhất nếu thấy phù hợp. Trong khi chưa có hướng dẫn nào khác đề nghị Cục thuế thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính nêu trên.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết./.
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