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	Kính gửi:
	Công ty TNHH dinh dưỡng 3A
Địa chỉ: 72-74 Nguyễn Thị Minh Khai, Quận 3
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Trả lời văn bản số 26/14/CV-3A ngày 5/6/2014 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN); Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ tiết a, đ, e khoản 2 điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế TNCN:
“Thu nhập từ tiền lương, tiền công là thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động, bao gồm:
a) Tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công dưới các hình thức bằng tiền hoặc không bằng tiền.
...
đ) Các khoản lợi ích bằng tiền hoặc không bằng tiền ngoài tiền lương, tiền công do người sử dụng lao động trả mà người nộp thuế được hưởng dưới mọi hình thức
...
e) Các khoản thưởng bằng tiền hoặc không bằng tiền dưới mọi hình thức, kể cả thưởng bằng chứng khoán...”
Trường hợp Công ty có thực hiện chương trình bốc thăm trúng thưởng suất đi tham quan du lịch nước ngoài, xe gắn máy... dành tặng cho nhân viên kinh doanh của Công ty khi đạt chỉ tiêu kinh doanh, thì khi Công ty chi trả thu nhập này cho nhân viên trúng thưởng phải tính vào thu nhập chịu thuế TNCN từ tiền lương, tiền công của người lao động và khấu trừ thuế TNCN theo biểu thuế luỹ tiến từng phần để nộp vào ngân sách nhà nước.
Cục thuế TP thông báo để Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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