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Kính gửi: Các Doanh nghiệp kinh doanh Bất động sản trên địa bàn tỉnh.
Căn cứ Thông tư liên tịch số 01/2014/TTLT-NHNN-BXD-BTP-BTNMT ngày 25/4/2014 được ký kết giữa Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Bộ Xây dựng, Bộ Tư pháp và Bộ Tài nguyên Môi trường hướng dẫn thủ tục thế chấp nhà ở hình thành trong tương lai theo quy định tại Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở (gọi tắt là Thông tư liên tịch số 01/2014/TTLT-NHNN-BXD-BTP-BTNMT);
Căn cứ Công văn số 1948/UBND-KTN ngày 14/7/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Vĩnh Long về việc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch hướng dẫn thủ tục thế chấp nhà ở hình thành trong tương lai,
Đề nghị các Doanh nghiệp kinh doanh bất động, các Sàn giao dịch bất động sản trên địa bàn thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư liên tịch số 01/2014/TTLT-NHNN-BXD-BTP-BTNMT, các quy định về:
- Nguyên tắc thực hiện thế chấp nhà ở hình thành trong tương lai được quy định tại Điều 4.
- Loại nhà ở hình thành trong tương lai được thế chấp được quy định tại Điều 5.
- Điều kiện nhà ở hình thành trong tương lai được thế chấp được quy định tại Điều 6.
- Quyền và nghĩa vụ của doanh nghiệp kinh doanh bất động sản được quy định tại Điều 10.
- Quyền và nghĩa vụ của Sàn giao dịch bất động sản đối với nhà ở thương mại thế chấp được quy định tại Điều 11.
- Trách nhiệm của Sở Xây dựng được quy định tại Điều 31.
Nay Sở Xây dựng tỉnh Vĩnh Long thông báo đến các Doanh nghiệp kinh doanh bất động sản, Sàn giao dịch bất động sản trên địa bàn tỉnh được biết và thực hiện theo đúng quy định./.
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