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	Số: 5462/UBND-NNNT
Về việc tăng cường hợp tác với các tỉnh trong lĩnh vực nông nghiệp nông thôn
	Hà Nội, ngày 24 tháng 07 năm 2014


 
Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
Trên cơ sở báo cáo số 648/BC-KH&ĐT ngày 4/7/2014 của Sở Kế hoạch và Đầu tư báo cáo kết quả triển khai hợp tác phát triển giữa thành phố Hà Nội với các tỉnh, thành phố trong cả nước 6 tháng đầu năm 2014, kế hoạch triển khai 6 tháng cuối năm 2014 và báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của Trung tâm Xúc tiến thương mại nông nghiệp trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT Hà Nội.
Để tăng cường hợp tác, trao đổi kinh nghiệm với ngành nông nghiệp của các tỉnh, thành phố về công tác quản lý nhà nước trong nông nghiệp, thúc đẩy hợp tác tiêu thụ nông sản, thực phẩm giữa các tỉnh, giới thiệu tiềm năng, thế mạnh của nông nghiệp Thủ đô, Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo như sau:
Giao Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các đơn vị liên quan căn cứ tình hình thực tế và chủ trương hợp tác đã được UBND Thành phố chấp thuận tại công văn số 849/UBND-NNNT ngày 7/2/2014 về việc xin chủ trương tổ chức tham gia các Hội chợ nông nghiệp và hợp tác với các tỉnh về phát triển nông nghiệp nông thôn năm 2014, khẩn trương xây dựng Kế hoạch triển khai hợp tác trong 6 tháng cuối năm 2014 và những năm tiếp theo bám sát phương châm cụ thể, rõ về nội dung, sản phẩm hợp tác, tính khả thi trong triển khai, thời gian thực hiện, báo cáo UBND Thành phố trước ngày 28/7/2014./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP; (để báo cáo)
- Sở Tài chính, Trung tâm XTTMNN - Sở NN và PTNT;
- CVP/ PCVP UBND TP NN Sơn;
- TH, NNNT;
- Lưu: VT, NNNT (Ngân).
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