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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.
Trả lời công văn số 1596/HQBD-GSQL ngày 30/6/2014 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương phản ánh vướng mắc về thủ tục xuất khẩu nguyên liệu, bán thành phẩm để bảo hành cho khách hàng nước ngoài của Công ty TNHH Interwood Việt Nam, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục xuất khẩu
Thủ tục xuất khẩu linh kiện, bán thành phẩm để bảo hành cho khách hàng nước ngoài thực hiện theo quy định như đối với loại hình sản xuất xuất khẩu. Khi xuất khẩu linh kiện, bán thành phẩm để bảo hành cho đối tác nước ngoài phải đáp ứng các điều kiện sau:
- Hợp đồng mua bán phải có điều khoản bảo hành;
- Doanh nghiệp phải có văn bản về việc xuất khẩu hàng hóa kèm thông báo về số lượng, chủng loại của đối tác nước ngoài yêu cầu bảo hành.
2. Về chứng từ thanh toán
Nếu tại hợp đồng thương mại ký kết giữa Công ty Interwood Việt Nam với khách hàng có điều khoản xuất khẩu bù (bảo hành) và trong văn bản đề nghị bảo hành của phía nước ngoài có cụ thể số lượng hàng hóa đề nghị bảo hành thì doanh nghiệp không phải xuất trình chứng từ thanh toán trong hồ sơ thanh khoản, hoàn thuế cho số hàng hóa gửi đi bảo hành không được thanh toán./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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