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	Số: 2818/TCT-KK 
V/v kê khai, nộp thuế GTGT, TNDN đối với hoạt động bán tài sản gắn liền với đất ở tỉnh khác nơi đặt trụ sở chính
	Hà Nội, ngày 24 tháng 7 năm 2014


 
Kính gửi: Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam
Trả lời công văn số 578/CV-INTERPETRO ngày 25/3/2014 của Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam về địa điểm kê khai thuế đối với trường hợp Công ty nhượng bán tài sản tại tỉnh khác với nơi đặt trụ sở chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam có trụ sở chính tại thành phố Hà Nội, đặt Chi nhánh tại tỉnh Bình Thuận là Cửa hàng xăng dầu 19/4 tại thành phố Phan Thiết, tỉnh Bình Thuận. (Chi nhánh đã có Thông báo tạm dừng hoạt động từ ngày 31/8/2013 đến 31/8/2014).
Ngày 15/4/2013 Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam ký Hợp đồng mua bán tài sản gắn liền với đất đã bán toàn bộ tài sản gắn liền với đất là Cửa hàng xăng dầu 19/4 nêu trên cho Tổng Công ty Thương mại Kỹ thuật và Đầu tư - Công ty Cổ phần.
Điều 10.1.c Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn: “Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc”. Như vậy, Chi nhánh của Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam phải đăng ký, khai thuế GTGT tại Cục Thuế tỉnh Bình Thuận.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, đối với hoạt động bán toàn bộ tài sản gắn liền với đất là Cửa hàng xăng dầu 19/4 tại tỉnh Bình thuận thì Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam phải kê khai, nộp thuế GTGT với Cục Thuế tỉnh Bình Thuận theo quy định.
Điều 11.5.a Thông tư số 28/2011/TT-BTC của Bộ Tài chính nêu trên hướng dẫn: “Trường hợp doanh nghiệp có trụ sở chính tại tỉnh, thành phố này nhưng có hoạt động chuyển nhượng bất động sản tại tỉnh, thành phố khác thì thực hiện nộp hồ sơ khai thuế tại Cục Thuế hoặc Chi cục Thuế do Cục trưởng Cục Thuế nơi phát sinh hoạt động chuyển nhượng bất động sản quy định”.
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, đối với hoạt động bán toàn bộ tài sản gắn liền với đất là Cửa hàng xăng dầu 19/4 tại tỉnh Bình Thuận thì Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam phải kê khai, nộp thuế Thu nhập doanh nghiệp với Cục Thuế tỉnh Bình Thuận theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty Cổ phần Xăng dầu Quốc tế Việt Nam biết./.
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- Cục Thuế thành phố Hà Nội;
- Vụ: CS, PC;
- Lưu: VT, KK (3b).
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