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Kính gửi: Công ty Cổ phần Giám định và Khử trùng FCC.
(Đ/c: Quận 1, thành phố Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 489/2014/FCC-CV ngày 12/7/2014 của Công ty Cổ phần Giám định và Khử trùng FCC về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Điều 5 Thông tư liên tịch số 44/2013/TTLT-BCT-BKHCN ngày 31/12/2013 của liên Bộ Công Thương - Bộ Khoa học và Công nghệ quy định về quản lý chất lượng thép sản xuất trong nước và thép nhập khẩu: “Việc thử nghiệm, giám định, chứng nhận sự phù hợp chất lượng thép sản xuất trong nước, thép nhập khẩu quy định tại Phụ lục I Thông tư này do tổ chức thử nghiệm, tổ chức giám định, tổ chức chứng nhận được chỉ định thực hiện.”, theo đó, các tổ chức đánh giá sự phù hợp chỉ được phép thực hiện việc thử nghiệm, giám định, chứng nhận chất lượng thép nhập khẩu khi có văn bản chỉ định của Bộ Công Thương, Bộ Khoa học và Công nghệ.

Liên quan đến việc Công ty ủy quyền cho Chi nhánh Công ty Cổ phần Giám định và Khử trùng FCC tại Hà Nội thực hiện việc giám định, đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Công Thương và Bộ Khoa học và Công nghệ để được hướng dẫn.

Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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