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Kính gửi: Cổng Thông tin Điện tử Chính phủ - Văn phòng Chính phủ.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan nhận được Phiếu chuyển văn bản số 447/PC-TTĐT ngày 16/7/2014 của Cổng thông tin Điện tử Chính phủ chuyển phản ánh của công dân Nguyễn Thanh Thái về việc nhập khẩu xe mô tô 3 bánh. Về việc này, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài thì xe mô tô 3 bánh chưa qua sử dụng không thuộc danh mục cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu, danh mục nhập khẩu theo giấy phép của Bộ quản lý chuyên ngành. Tuy nhiên, xe mô tô, xe gắn máy nguyên chiếc nhập khẩu phải đảm bảo các yêu cầu về chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường theo quy định tại Thông tư số 44/2012/TT-BGTVT ngày 23/10/2012 của Bộ Giao thông vận tải.
Về chính sách thuế, đề nghị Cổng thông tin Điện tử hướng dẫn công dân căn cứ thực tế hàng hóa nhập khẩu, Biểu thuế xuất khẩu, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi năm 2014 ban hành kèm theo Thông tư số 164/2013/TT-BTC ngày 15/11/2013 của Bộ Tài chính để xác định mã số và thuế suất của mặt hàng trên.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến trả lời để Cổng thông tin Điện tử Chính phủ được biết, tổng hợp trả lời công dân./
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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