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Kính gửi: Trường Đại học Khoa học Tự nhiên.

Trả lời công văn số 469/KHTN-QHQT-QLDA ngày 23/6/2014 của Trường Đại học Khoa học Tự nhiên về việc đề nghị kéo dài thời gian tạm nhập - tái xuất máy móc, thiết bị, dụng cụ cho chuyên gia và các nhà khoa học từ Mỹ và New Zealand để phục vụ nghiên cứu khoa học của dự án: “Nghiên cứu thủy động lực học và thông lượng trầm tích tại rừng ngập mặn Cù Lao Dung”, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Tổng cục Hải quan đồng ý đề nghị tại công văn số 469/KHTN-QHQT-QLDA nêu trên của Trường Đại học Khoa học Tự nhiên, cụ thể là:

- Thời hạn tạm nhập - tái xuất đối với máy móc, thiết bị, dụng cụ để phục vụ nghiên cứu khoa học của dự án: “Nghiên cứu thủy động lực học và thông lượng trầm tích tại rừng ngập mặn Cù Lao Dung” nêu trên là 1 năm kể từ ngày đăng ký tờ khai tạm nhập.

- Trường hợp quá thời hạn tạm nhập mà người khai chưa thực hiện tái xuất lô hàng nêu trên thì bị xử lý theo quy định của pháp luật.

2. Về chính sách thuế:

- Sau thời hạn 90 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan tạm nhập mà người khai hải quan chưa tái xuất lô hàng nêu trên thì phải nộp thuế theo quy định tại khoản 4, Điều 53 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

- Hết thời hạn 1 năm kể từ ngày đăng ký tờ khai tạm nhập lô hàng nêu trên, người khai thực hiện tái xuất thì xử lý hoàn lại một phần số thuế đã nộp theo quy định tại khoản 9, Điều 112 Thông tư 128/2013/TT-BTC. Số tiền thuế nhập khẩu hoàn lại được xác định trên cơ sở giá trị sử dụng còn lại của máy móc, thiết bị, dụng cụ khi tái xuất khẩu tính theo thời gian sử dụng và lưu tại Việt Nam (tính từ ngày đăng ký tờ khai tạm nhập đến ngày đăng ký tờ khai tái xuất). Trường hợp thực tế đã hết giá trị sử dụng thì không được hoàn lại thuế.

Tổng cục Hải quan trả lời để Trường Đại học Khoa học Tự nhiên biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế XNK (để biết);
- Cục HQ TP. Hồ Chí Minh (để t/h); 
- Lưu: VT, GSQL (04b).
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