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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH An Tuấn
- Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 18CV-AT ngày 18/6/2014 của Công ty TNHH An Tuấn (Địa chỉ: 62 Trần Quốc Toản, phường Hòa Lạc, thành phố Móng Cái, tỉnh Quảng Ninh; Mã số thuế: 5700566336) về việc giảm bớt thủ tục hồ sơ hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) hàng xuất khẩu. Về việc này, sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ hướng dẫn tại Điều 42 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, hướng dẫn thi hành Nghị định số 85/2007/NĐ-CP ngày 25/5/2007 và Nghị định số 106/2010/NĐ-CP ngày 28/10/2010 của Chính phủ; Điều 49 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ thì thủ tục hồ sơ đề nghị hoàn thuế GTGT đối với hàng hóa xuất khẩu không bao gồm các tài liệu liên quan đến bên bán hàng hóa, dịch vụ cho người nộp thuế, cụ thể:

+ Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.

+ Tờ khai thuế GTGT; Bảng kê hóa đơn chứng từ hàng hóa dịch vụ bán ra; Giấy nộp tiền vào ngân sách nhà nước (liên quan đến kỳ tính thuế đề nghị hoàn).

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm b.1 Khoản 1 Điều 55 và Khoản 2 Điều 52 Thông tư số 28/2011/TT-BTC; Điểm a Khoản 2 Điều 60 và Khoản 2 Điều 58 Thông tư số 156/2013/TT-BTC nêu trên, trường hợp qua kiểm tra, đối chiếu, so sánh, phân tích xét thấy hồ sơ đề nghị hoàn thuế của người nộp thuế có nội dung chưa đúng, chưa chính xác hoặc có những nội dung cần xác minh liên quan đến số tiền thuế được hoàn thì cơ quan thuế thông báo bằng văn bản đề nghị người nộp thuế giải trình, bổ sung thông tin, tài liệu theo mẫu số 01/KTTT ban hành kèm theo các Thông tư này.

Theo báo cáo của Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh tại Công văn số 4120/CT-KK ngày 01/7/2014 thì ngoài Công văn số 1361/CT-KK ngày 13/3/2014 Cục Thuế không ban hành văn bản đề nghị Công ty Công ty TNHH An Tuấn bổ sung thêm tài liệu ngoài thủ tục hồ sơ hoàn thuế theo quy định liên quan đến nhà cung cấp hàng hóa cho Công ty.

/
Trường hợp Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh nếu có văn bản đề nghị Công ty TNHH An Tuấn cung cấp thêm các thông tin, tài liệu khác ngoài thủ tục hồ sơ hoàn thuế thì: Đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh rút kinh nghiệm trong việc đề nghị người nộp thuế cung cấp thêm ngoài hồ sơ thuế theo quy định những thông tin tài liệu thuộc lĩnh vực quản lý thuế của ngành Thuế (Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh có thể tra cứu thông tin liên quan đến người nộp thuế trên ứng dụng quản lý thuế của ngành Thuế hoặc đề nghị cơ quan Thuế quản lý trực tiếp nhà cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho người nộp thuế cung cấp thông tin quản lý thuế), chỉ đề nghị người nộp thuế cung cấp thông tin để giải trình, bổ sung hồ sơ đề nghị hoàn thuế khi hệ thống quản lý thuế của ngành thuế hoặc cơ quan Thuế quản lý trực tiếp nhà cung cấp hàng hóa, dịch vụ cho người nộp thuế không có thông tin.

Hiện tại Tổng cục Thuế đang triển khai ứng dụng quản lý thuế tập trung (TMS) để hỗ trợ các Cục Thuế tra cứu thông tin quản lý thuế theo người nộp thuế nhằm phục vụ công tác quản lý thuế, trong đó có công tác hoàn thuế GTGT, đồng thời tiếp thu ý kiến của doanh nghiệp để thực hiện đơn giản thủ tục hành chính thuế, trong đó có các thủ tục, hồ sơ hoàn thuế GTGT.

Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH An Tuấn, Cục Thuế tỉnh Quảng Ninh được biết./.
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