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Kính gửi: Văn phòng hãng hàng không Cathay Pacific Airways Ltd.
( Tầng 1 tháp Hà Nội số 49 Hai Bà Trưng, Hoàn Kiếm, Hà Nội)
Trả lời công văn số HANCX 2014/0602/MTNK ngày 30/6/2014 của Hãng hàng không Cathay Pacific Airways Ltd về việc miễn thuế nhập khẩu và thuế giá trị gia tăng lô hàng chứng từ, ấn phẩm, tài liệu có logo của hãng hoặc ONEWORLD - tên của Liên minh các hãng hàng không mà Cathay Pacific tham gia để phục vụ cho hoạt động quảng cáo của hãng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

I. Về thuế nhập khẩu:
Căn cứ Điều 104, Điều 107 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính Quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì:

- Hàng hóa miễn thuế theo điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên thuộc đối tượng xét miễn thuế.

- Thẩm quyền xét miễn thuế là Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Hồ sơ xét miễn thuế thực hiện theo quy định tại Điều 105 Thông tư 128/2013/TT-BTC nêu trên.

II. Về Thuế giá trị gia tăng:
Căn cứ Điều 5 Luật thuế giá trị gia tăng số 13/2008/QH12, Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế GTGT và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật thuế GTGT; thì không quy định việc xử lý thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu theo điều ước quốc tế, do đó lô hàng trên thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.

Căn cứ khoản 2 Điều 8 của Hiệp định vận chuyển hàng không dân dụng giữa Chính phủ nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam và Chính quyền đặc khu hành chính Hồng Kông "Những vật liệu in vé, vận đơn và mọi nguyên vật liệu in ấn mang phù hiệu của hãng hàng không chỉ định mỗi bên và được phân phát rộng rãi miễn phí, giới thiệu khu vực của phía bên kia hoặc thay mặt hãng hàng không chỉ định đó hay máy bay hoạt động vận chuyển của hãng hàng không đó, sẽ được phía bên kia, trên cơ sở tương trợ lẫn nhau, miễn tất cả các thuế hải quan, thuế hàng hóa và các chi phí khác tương tự mà không dựa vào giá cả những dịch vụ của chuyến hàng mới đến, kể cả khi những thiết bị thông dụng và những mặt hàng vật liệu khác đó được sử dụng trên bất kỳ phần nào của chuyến đi thực hiện ở lãnh thổ phía bên kia".
Theo quy định tại Điều 6 Luật ký kết, gia nhập và thực hiện điều ước quốc tế số 41/2005/QH11 ngày 14/06/2005: "trong trường hợp văn bản quy phạm pháp luật và điều ước quốc tế mà Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định khác nhau về cùng một vấn đề thì áp dụng quy định của Điều ước quốc tế". Do đó lô hàng các ấn phẩm và tài liệu quảng cáo của hãng nhập khẩu để phục vụ mở rộng hoạt động của hãng hàng không Cathay Pacific Airways tại Việt Nam thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng.

Tổng cục Hải quan thông báo để Hãng hàng không Cathay Pacific Airways Ltd được biết và liên hệ trực tiếp với cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai nhập khẩu để được xem xét và giải quyết cụ thể./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ TP Hà Nội (để t/h);
- Cục HQ TP Hồ Chí Minh (để t/h);
- Lưu: VT, TXNK (ThủyDT-3b).
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