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Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng nhận được công văn số 9090/TCHQ-GSQL ngày 22/7/2014 của Quý Tổng cục đề nghị có ý kiến đối với việc kiểm tra chất lượng mặt hàng dây dẫn điện làm nguyên liệu để sản xuất hàng xuất khẩu của Công ty TNHH Ta Hsing Electric Wire & Cable (Việt Nam). Về vấn đề này, Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng có ý kiến như sau:
Tại công văn số 9090/TCHQ-GSQL, Quý Tổng cục cũng đã nêu rõ hàng hóa nhập khẩu theo loại hình “nhập sản xuất xuất khẩu” và hàng hóa nhập khẩu của doanh nghiệp chế xuất không được tiêu thụ nội địa; trường hợp muốn chuyển tiêu thụ nội địa thì phải đăng ký tờ khai hải quan và làm thủ tục nhập khẩu như đối với hàng hóa nhập khẩu thông thường (phải thực hiện kiểm tra chất lượng nếu thuộc đối tượng phải kiểm tra chất lượng). Theo quy định tại Điều 36 đến Điều 39 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì hàng hóa nhập sản xuất xuất khẩu phải khai mã loại hình quản lý riêng, thông báo định mức sản xuất, đăng ký mã nguyên phụ liệu nhập khẩu, mã sản xuất xuất khẩu được cơ quan Hải quan quản lý, giám sát từ khâu nguyên liệu đến khâu xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài và sau khi xuất khẩu, người khai hải quan phải quyết toán tình hình sử dụng nguyên liệu với cơ quan hải quan.
Căn cứ vào các thông tin nêu trên, Công ty TNHH Ta Hsing Electric Wire & Cable (Việt Nam) nhập khẩu dây dẫn điện làm nguyên liệu sản xuất hàng xuất khẩu, không đưa ra lưu thông trên thị trường nội địa nên không thuộc đối tượng áp dụng của quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 4:2009/BKHCN, do đó, không phải thực hiện đăng ký kiểm tra nhà nước về chất lượng hàng hóa nhập khẩu. Tuy nhiên, trường hợp Công ty TNHH Ta Hsing Electric Wire & Cable (Việt Nam) đưa sản phẩm dây điện ra lưu thông trên thị trường nội địa thì phải tuân thủ các quy định tại khoản 3.1 Mục 3 quy chuẩn kỹ thuật quốc gia QCVN 4:2009/BKHCN của Bộ Khoa học và Công nghệ.
Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng có ý kiến để Quý Tổng cục biết.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ KHCN (để b/c);
- Chi cục TĐC tỉnh Bình Dương;
- Lưu: VT, HCHQ.
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