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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Dương.

Trả lời công văn số 1710/HQBD-TXNK ngày 10/7/2014 của Cục Hải quan tỉnh Bình Dương đề nghị Tổng cục Hải quan xem xét miễn phạt do thanh khoản chậm của Công ty TNHH Vina Tarpaulin, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tổng cục Hải quan đã có thông báo số 8586/TB-TCHQ ngày 09/7/2014 giao Cục Hải quan tỉnh Bình Dương phối hợp với Công ty Vina Tarpaulin kiểm tra, rà soát, đối chiếu số liệu, làm rõ số nguyên liệu nhập khẩu trong giai đoạn 1995-1996, số nguyên liệu nhập khẩu đã thanh khoản tương ứng với số tiền thuế được thanh khoản, số tiền thuế doanh nghiệp đã nộp, trên cơ sở đó xác định rõ số tiền 2.162.735.875 đồng là số tiền doanh nghiệp phải nộp hay nộp thừa và báo cáo kết quả về Tổng cục Hải quan trước ngày 20/7/2014. Tuy nhiên, tại công văn số 1710/HQBD-TXNK, Cục Hải quan tỉnh Bình Dương chưa báo cáo việc xử lý số tiền thuế nêu trên như đã nêu tại thông báo số 8586/TB-TCHQ của Tổng cục Hải quan.

Để xử lý dứt điểm các khoản nợ của Công ty TNHH Vina Tarpaulin theo đúng quy định, Tổng cục Hải quan cử Đoàn cán bộ công tác đến làm việc trực tiếp Cục Hải quan tỉnh Bình Dương để xử lý các vướng mắc của Công ty TNHH Vina Tarpaulin. Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Dương chuẩn bị hồ sơ, tài liệu, chứng từ, sổ sách kế toán có liên quan đến khoản tiền thuế nêu trên để làm việc với Đoàn công tác trong đầu tháng 8/2014 (Thời gian cụ thể, Cục Thuế XNK sẽ thông báo sau).

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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