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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2491/HQHCM-TXNK ngày 9/7/2014 vướng mắc khi thực hiện Điều 97, Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 1, Điều 97 Thông tư 128/2013/TT-BTC thì máy móc thiết bị thuộc các Chương 84, Chương 85 của Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi, thỏa mãn các nội dung nêu tại Chú giải 3, 4 và 5 Phần XVI Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu Việt Nam, thực hiện phân loại theo máy chính không phân biệt những máy móc, thiết bị đó được nhập khẩu từ nhiều nguồn, về cùng chuyến hay nhiều chuyến, làm thủ tục tại một hay nhiều cửa khẩu khác nhau. Nội dung này không quy định đối với việc phân loại theo máy chính của tổ hợp, dây chuyền nhập khẩu nhưng có một phần máy móc, thiết bị được sản xuất tại Việt Nam.

Yêu cầu Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh đối chiếu với nội dung tại Điều 97, Thông tư 128/2013/TT-BTC nêu trên để thực hiện đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết và thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK - PL - Nhung (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK 
PHÓ CỤC TRƯỞNG
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