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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHẾ ĐỘ HỖ TRỢ ĐẶC THÙ ĐỐI VỚI CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, NHÂN VIÊN CÔNG TÁC TẠI BAN BẢO VỆ CHĂM SÓC SỨC KHỎE CÁN BỘ TỈNH BÀ RỊA-VŨNG TÀU

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÀ RỊA-VŨNG TÀU 
KHÓA V KỲ HỌP THỨ TÁM
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;
Căn cứ Luật Ban hành Văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2004;
Sau khi xem xét Tờ trình số 67/TTr-UBND ngày 17/6/2014 của UBND tỉnh về chế độ hỗ trợ đặc thù đối với công chức, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu; Báo cáo thẩm tra số 82/BC-VHXH ngày 11/7/2014 của Ban Văn hoá - Xã hội HĐND tỉnh và ý kiến thảo luận, biểu quyết của đại biểu HĐND tỉnh tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phê duyệt chế độ hỗ trợ đặc thù đối với công chức, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu theo Tờ trình số 67/TTr-UBND ngày 17/6/2014 của UBND tỉnh, cụ thể như sau:
1. Mức hỗ trợ:
a) Mức hỗ trợ bằng 2,5 lần mức lương cơ sở đối với công chức, viên chức có trình độ sau đại học: tiến sỹ, thạc sỹ; bác sỹ chuyên khoa cấp I, cấp II; dược sỹ chuyên khoa cấp I, cấp II.
b) Mức hỗ trợ bằng 2,0 lần mức lương cơ sở đối với công chức, viên chức có trình độ đại học: bác sỹ, dược sỹ, cử nhân điều dưỡng, cử nhân vật lý trị liệu, cử nhân xét nghiệm.
c) Mức hỗ trợ bằng 1,5 lần mức lương cơ sở đối với công chức, viên chức có trình độ trung cấp, cao đẳng và đại học tương đương khác gồm: y sỹ, dược sỹ trung học, điều dưỡng cao đẳng, điều dưỡng trung học, kỹ thuật viên trung học và kế toán đại học.
d) Mức hỗ trợ bằng 1,0 lần mức lương cơ sở đối với công chức, viên chức, nhân viên đảm nhiệm các công việc khác như: hành chính, y vụ, lái xe, bảo vệ, tạp vụ.
2. Nguồn kinh phí thực hiện:
- Kinh phí bảo đảm chi chế độ hỗ trợ đặc thù đối với công chức, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh do ngân sách tỉnh bảo đảm.
3. Thời gian và nguyên tắc được hưởng hỗ trợ:
- Thời gian áp dụng : từ ngày 01/8/2014 đến ngày 31/12/2016.
- Theo nguyên tắc không trùng lắp về chế độ được hưởng.
Điều 2. Giao UBND tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.
Thường trực HĐND, các Ban HĐND và đại biểu HĐND tỉnh trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này được HĐND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu Khóa V, Kỳ họp thứ Tám thông qua ngày 17/7/2014 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày HĐND tỉnh thông qua./.
 

	 
Nơi nhận:
- UBTV Quốc hội;
- Chính phủ;
- Bộ Tư pháp (Cục KTVB);
- Bộ Tài chính; Bộ Y tế;
- TTr .Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH tỉnh;
- TTr. HĐND tỉnh, UBND tỉnh, UBMTTQ tỉnh;
- Các Ban của HĐND tỉnh, đại biểu trong tỉnh;
- Sở: Y tế, Tài chính, Nội vụ;
- Các Đoàn thể cấp tỉnh;
- TTr. HĐND và UBND các H-TP thuộc tỉnh;
- Website HĐND tỉnh;
- Trung tâm Công báo tỉnh;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Bà Rịa- Vũng Tàu;
- Lưu: VT-CT.HĐND/14.7.2014/80b/N1.
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