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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG CAO ĐỨC PHÁT TẠI HỘI NGHỊ SẢN XUẤT CAO SU NĂM 2014

Ngày 11 tháng 7 năm 2014 tại TP. Hồ Chí Minh, Bộ Nông nghiệp và PTNT đã tổ chức Hội nghị sản xuất cao su năm 2014 và bàn giải pháp phối hợp, tháo gỡ vướng mắc để phát triển cao su thời gian tới, Bộ trưởng Cao Đức Phát chủ trì Hội nghị. Tham dự Hội nghị có đại diện các Cục, Vụ, Viện, Trung tâm liên quan thuộc Bộ Nông nghiệp và PTNT; đại diện Ban chỉ đạo Tây Nguyên, Lãnh đạo Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh có trồng cao su trong cả nước; Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam, Hiệp hội Cao su Việt Nam, một số doanh nghiệp sản xuất và kinh doanh cao su; các cơ quan thông tấn báo chí.

Hội nghị đã nghe Báo cáo về sản xuất cao su của Cục Trồng trọt, Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam và ý kiến của các đại biểu tham dự Hội nghị, Bộ trưởng Cao Đức Phát đã kết luận như sau:

1. Trong những năm qua ngành cao su có sự phát triển nhanh, đạt hiệu quả kinh tế cao. Năm 2013, diện tích cao su đạt 955,7 nghìn ha, trong đó có 545,6 nghìn ha cho thu hoạch, sản lượng đạt gần 950 nghìn tấn, năng suất mủ 17,4 tạ/ha cao hơn 50% so với bình quân thế giới, giá trị xuất khẩu đạt 2,49 tỷ USD. Tuy nhiên, do thị trường xuất khẩu cao su gặp khó khăn, giá xuống thấp, đang ảnh hưởng đến thu nhập của nông dân, doanh nghiệp, người lao động. Từ đầu năm 2014 đến nay cả nước có khoảng 640 ha cao su kiến thiết cơ bản hoặc mới đưa vào khai thác được nông dân tự phát chuyển sang trồng cây khác (do trồng trên đất không phù hợp, cây sinh trưởng kém, một số diện tích trồng xen với cà phê, tiêu...) và khoảng 3.100 ha cao su già cỗi hoặc bị bão khó phục hồi được thanh lý để trồng tái canh.

Thị trường tiêu thụ gặp khó khăn là do trên thị trường thế giới cung đang vượt quá cầu, mặc dù tổng cầu của thế giới vẫn tăng. Tuy nhiên, sự chênh lệch cung - cầu không cao, xu hướng giảm dần, kinh tế thế giới đang phục hồi, bên cạnh việc duy trì thị trường Trung Quốc, chúng ta đang đa dạng hóa các thị trường mới và từng bước phát triển công nghiệp chế biến sâu trong nước. Vì vậy, cần tuyên truyền, hướng dẫn để doanh nghiệp, nông dân nắm được thông tin, bình tĩnh trước khó khăn trước mắt, tính toán hiệu quả của cây cao su trong nhiều năm.

2. Chủ trương lâu dài của Bộ là kiên trì phát triển ngành cao su bền vững; thực hiện tái cơ cấu ngành cao su theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, không chạy theo diện tích, tập trung nâng cao hiệu quả trên cơ sở tăng năng suất, chất lượng, giảm chi phí, chế biến sâu, đa dạng hóa sản phẩm từ cao su và gỗ cao su.

Hiện nay diện tích cao su cả nước đã vượt quy hoạch khoảng 115 nghìn ha và trong bối cảnh khó khăn về thị trường tiêu thụ, Bộ yêu cầu các địa phương, đơn vị cần cân nhắc việc tăng diện tích trồng mới, trên cơ sở tính toán hiệu quả kinh tế trong cả chu kỳ của cây cao su, nếu đáp ứng đủ các điều kiện kỹ thuật và có hiệu quả mới trồng; riêng vùng núi Đông Bắc, không tiếp tục trồng mới, tập trung chăm sóc, thu hoạch diện tích đã trồng, tính toán lại hiệu quả kinh tế.

3. Để từng bước thực hiện chủ trương trên, đồng thời giải quyết những khó khăn trước mắt, Bộ yêu cầu các địa phương, các đơn vị liên quan, khẩn trương thực hiện tốt các nội dung sau đây:

a) Cục Trồng trọt

- Chủ trì, phối hợp với các địa phương, đơn vị liên quan tiến hành rà soát quy hoạch phát triển cao su cả nước trong năm 2014.

- Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh có trồng cao su phối hợp với Tập Đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam cập nhật các tiến bộ kỹ thuật mới, hướng dẫn người sản xuất có biện pháp quản lý vườn cây phù hợp, áp dụng kỹ thuật chăm sóc, chế độ cạo mủ cao su theo hướng giảm chi phí và tăng hiệu quả sản xuất cụ thể cho từng vùng.

- Phối hợp với Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường đề xuất dự án khuyến nông cao su tiểu điền để triển khai từ năm 2015.

- Phối hợp với các địa phương tăng cường công tác quản lý chất lượng vật tư nông nghiệp, đặc biệt giống cây cao su.

c) Cục Chế biến Nông lâm thủy sản và Nghề muối

- Chủ trì, phối hợp với Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam, Hiệp hội Cao su Việt Nam cập nhật diễn biến thị trường giá cao su, thông qua các cơ quan báo chí thông tin kịp thời đến người sản xuất.

- Chủ trì, phối hợp với doanh nghiệp, đơn vị liên quan tiếp tục duy trì, phát triển thị trường Trung Quốc, đồng thời xây dựng chương trình xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường mới để xuất khẩu.

- Nghiên cứu đề xuất gói chính sách khuyến khích phát triển chế biến sâu cao su để nâng cao giá trị gia tăng, đẩy mạnh tiêu thụ mủ cao su trong nước.

c) Sở Nông nghiệp và PTNT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

- Chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan tham mưu cho UBND tỉnh tiến - hành rà soát quy hoạch phát triển cao su trên địa bàn trong năm 2014.

- Ưu tiên kinh phí đào tạo kỹ thuật trồng trọt, kỹ thuật cạo mủ cho người sản xuất cao su; chỉ đạo cơ quan khuyến nông hướng dẫn người sản xuất duy trì vườn cây theo hướng giảm đầu tư khi giá mủ cao su chưa có lợi cho người sản xuất, nhất là địa bàn có diện tích cao su kiến thiết cơ bản, diện tích cao su mới bước vào kinh doanh chưa thu hồi đủ vốn.

- Phối hợp với Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam, các doanh nghiệp chế biến, xuất khẩu cao su trên địa bàn xây dựng các mô hình liên kết giữa người trồng cao su và cơ sở chế biến, xuất khẩu, để chuyển giao tiến bộ kỹ thuật cho người sản xuất, tiêu thụ cao su đảm bảo hài hòa lợi ích giữa các bên.

d) Tập đoàn Công nghiệp Cao su Việt Nam

- Tập đoàn phải là nòng cốt để thúc đẩy thị trường tiêu thụ sản phẩm mủ cao su; liên kết chặt chẽ, hỗ trợ cao su tiểu điền áp dụng kỹ thuật trồng, chăm sóc, thu hoạch tiên tiến, các biện pháp tiết kiệm đầu tư để người sản xuất duy trì vườn cây không chuyển đổi tự phát sang cây trồng khác.

- Chỉ đạo Viện Nghiên cứu Cao su thuộc Tập đoàn chủ trì, phối hợp với Cục Trồng trọt cập nhật các tiến bộ kỹ thuật mới trong sản xuất cao su để hoàn thiện Quy trình kỹ thuật trồng, chăm sóc, thu hoạch cao su cho cả nước là cơ sở để các địa phương hướng dẫn và đào tạo cho người sản xuất cao su.

Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị và các địa phương biết triển khai thực hiện./.
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