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CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG, ĐẨY MẠNH QUYẾT TOÁN VỐN ĐẦU TƯ DỰ ÁN HOÀN THÀNH

Thời gian qua, công tác quyết toán dự án hoàn thành đã được các chủ đầu tư, Ban quản lý dự án triển khai thực hiện khá nghiêm túc. Tuy vậy, tình trạng vi phạm quy định về quyết toán dự án hoàn thành vẫn còn xảy ra ở một số dự án, làm ảnh hưởng đến việc quản lý vốn đầu tư, công tác tất toán tài khoản, hạch toán tăng tài sản của dự án và theo dõi, quản lý tài sản sau đầu tư, gây nên tình trạng nợ đọng xây dựng cơ bản kéo dài.

Để tăng cường công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành sử dụng vốn nhà nước theo đúng Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 27/12/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường, đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành sử dụng vốn Nhà nước; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã; các doanh nghiệp là chủ đầu tư các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các chủ đầu tư, Ban quản lý dự án tập trung thực hiện tốt các nội dung sau:

1. Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã; Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn; các doanh nghiệp là chủ đầu tư các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các Ban quản lý dự án chấp hành nghiêm việc lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành theo quy định của Chính phủ tại Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009, của Bộ Tài chính tại các Thông tư số 19/2011/TT-BTC ngày 14/02/2011, Thông tư số 28/2012/TT-BTC ngày 24/02/2012.

- Rà soát lại các dự án đã hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng nhưng chưa lập, nộp báo cáo quyết toán dự án theo quy định, xác định rõ nguyên nhân chậm quyết toán, những khó khăn vướng mắc cụ thể của từng trường hợp, đề xuất các biện pháp tháo gỡ khó khăn báo cáo người quyết định đầu tư để khẩn trương xử lý dứt điểm; chịu trách nhiệm toàn bộ về việc quyết toán dự án hoàn thành theo quy định. Riêng đối với các dự án hoàn thành chậm nộp báo cáo quyết toán từ 24 tháng trở lên, chủ đầu tư (Ban quản lý dự án) phải báo cáo rõ nguyên nhân dẫn đến chậm trễ, làm rõ trách nhiệm của từng đơn vị, cá nhân có liên quan để cấp có thẩm quyền xem xét, xử lý vi phạm.

- Trường hợp những dự án hoàn thành chưa được phê duyệt quyết toán, nhưng chủ đầu tư, Ban quản lý dự án có thay đổi về cơ cấu tổ chức (như sáp nhập, giải thể,...) thì đơn vị tiếp nhận, kế thừa công việc phải chịu trách nhiệm thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành theo quy định.

2. Tổ chức thực hiện:

a) Sở Tài chính:

- Hướng dẫn các chủ đầu tư dự án lập hồ sơ quyết toán, hướng dẫn UBND các huyện, thành phố, thị xã tổ chức thẩm tra, phê duyệt quyết toán dự án hoàn thành theo phân cấp. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ thẩm tra cho cán bộ làm công tác thẩm tra quyết toán các cấp trong phạm vi quản lý.

- Tổ chức công tác thẩm tra quyết toán đảm bảo chất lượng, rút ngắn thời gian, đẩy nhanh công tác quyết toán.

- Tổ chức kiểm tra tình hình thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành, tổng hợp tình hình thực hiện công tác quyết toán vốn đầu tư đối với các dự án sử dụng vốn Nhà nước đến nay chưa hoàn thành công tác thẩm tra, phê duyệt quyết toán và đề xuất giải pháp xử lý quyết toán dứt điểm, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 15/12/2014 và định kỳ hàng quý báo cáo UBND tỉnh. Sau thời hạn trên, sẽ công bố công khai danh sách các chủ đầu tư, đơn vị còn dự án vi phạm quy định thời gian lập, thẩm tra, phê duyệt quyết toán; làm rõ trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện công tác quyết toán dự án hoàn thành. Chủ trì, phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức kiểm tra, đôn đốc việc chấp hành Chỉ thị này.

b) Sở Xây dựng chủ trì phối hợp với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Kho bạc Nhà nước tỉnh kiểm tra giám sát thường xuyên, chặt chẽ các chủ đầu tư, tổ chức tư vấn đầu tư và xây dựng, các nhà thầu trong việc chấp hành quy định về chất lượng nghiệm thu, thanh toán khối lượng hoàn thành theo đúng quy định hiện hành của Nhà nước.

c) Sở Kế hoạch và Đầu tư:

- Phối hợp Sở Tài chính theo dõi danh mục các dự án, công trình đã được phê duyệt quyết toán tham mưu bố trí vốn để chủ đầu tư thanh toán công nợ và tất toán tài khoản theo quy định.

- Từ ngày 1/10/2014, các Chủ đầu tư, ban quản lý dự án chậm nộp báo cáo quyết toán từ 6 tháng trở lên đối với những công trình lập báo cáo kinh tế kỹ thuật và 12 tháng trở lên đối với những công trình phải lập dự án, thì không bố trí dự án mới, không bố trí kế hoạch vốn để thanh toán số vốn còn thiếu, các nhà thầu đang có hợp đồng vi phạm quy định về thời gian lập hồ sơ quyết toán không được tham gia đấu thầu dự án mới.

d) Kho bạc Nhà nước tỉnh thực hiện và chỉ đạo Kho bạc Nhà nước các huyện, thành phố, thị xã phối hợp và tạo điều kiện thuận lợi cho các chủ đầu tư, Ban quản lý dự án đối chiếu và xác nhận số liệu thanh toán vốn đầu tư, thực hiện tất toán tài khoản dự án theo quy định.

e) UBND các huyện, thành phố, thị xã:

- Rà soát, báo cáo danh mục dự án được giao làm chủ đầu tư còn chậm quyết toán theo quy định tại Khoản 2 gửi Sở Tài chính; thực hiện phê duyệt quyết toán theo thẩm quyền đối với các dự án này trước ngày 30/9/2014; chỉ đạo các chủ đầu tư, UBND cấp xã và Phòng Tài chính - Kế hoạch xử lý quyết toán dứt điểm các dự án chậm quyết toán thuộc thẩm quyền phê duyệt của UBND cấp huyện, cấp xã báo cáo kết quả thực hiện cho Sở Tài chính trước ngày 15/10/2014.

- Trường hợp cần thiết, có thể thành lập Ban chỉ đạo công tác quyết toán dự án hoàn thành do lãnh đạo UBND huyện, thành phố, thị xã làm Trưởng ban để chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra và tổ chức công tác quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành theo đúng quy định.

- Đối với các dự án do UBND huyện, thành phố, thị xã quyết định đầu tư: Yêu cầu Chủ đầu tư gửi báo cáo quyết toán về UBND huyện, thành phố, thị xã; các dự án do UBND các xã, phường, thị trấn quyết định đầu tư yêu cầu Chủ đầu tư báo cáo người quyết định đầu tư thuê tổ chức kiểm toán độc lập kiểm toán báo cáo quyết toán dự án hoàn thành hoặc đề nghị phòng Tài chính- Kế hoạch các huyện, thành phố, thị xã thẩm tra báo cáo quyết toán vốn đầu tư dự án hoàn thành; các dự án do UBND tỉnh quyết định đầu tư (kể cả các dự án do Ban quản lý Khu kinh tế tỉnh hoặc Sở Kế hoạch và Đầu tư phê duyệt theo ủy quyền), các dự án sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước do các Tổng công ty, doanh nghiệp được giao làm chủ đầu tư gửi về Sở Tài chính để tổ chức thẩm tra quyết toán; thời gian gửi hồ sơ trước ngày 30/9/2014.

f) Các chủ đầu tư, các Ban Quản lý dự án: Khẩn trương rà soát, báo cáo danh mục dự án chậm quyết toán, thực hiện nghiêm về thời gian lập, tổng hợp báo cáo quyết toán trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định.

3. Công tác quyết toán dự án hoàn thành được xem là một nội dung để đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ hàng năm để bình xét thi đua, khen thưởng đối với cá nhân, tập thể và người đứng đầu cơ quan đơn vị của chủ đầu tư, Ban quản lý, cơ quan thẩm tra và phê duyệt quyết toán.

Yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã; các doanh nghiệp là chủ đầu tư các dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước, các chủ đầu tư, Ban quản lý dự án thực hiện nghiêm các quy định tại Chỉ thị này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Xây dựng;
- Bí thư, các Phó Bí thư Tỉnh ủy;
- TTr HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Báo Hà Tĩnh, Đài PT-TH tỉnh;
- Huyện ủy, Thành ủy, Thị ủy,
- TTr HĐND các huyện, thành phố, thị xã;
- UBND các huyện, TP, thị xã;
- Chánh, Phó VP UBND tỉnh;
- Các phòng chuyên môn VP UBND tỉnh;
- Trung tâm CB-TH;
- Lưu: VT, TH.
Gửi VB giấy + Điện tử.
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