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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC XÂY DỰNG KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI 5 NĂM 2016-2020
Thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Bắc Ninh lần thứ XVIII và Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015, trong bối cảnh tình hình kinh tế có nhiều diễn biến phức tạp, các ngành, các cấp, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân đã nỗ lực vượt qua khó khăn thách thức, đã đạt được những thành tựu quan trọng trong việc phát triển kinh tế - xã hội và cải thiện đời sống nhân dân.
Để tiếp tục phát huy các kết quả đã đạt được, vượt qua khó khăn thách thức, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ của Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội, tái cơ cấu kinh tế của tỉnh, chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh, phát triển bền vững theo hướng tăng trưởng xanh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 gắn với thực hiện đổi mới công tác kế hoạch trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.
Căn cứ Chỉ thị số 22/CT-TTg ngày 05/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020; Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 05/8/2014 của Thủ tướng Chính phủ về lập Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020; hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020; Chủ tịch UBND tỉnh Bắc Ninh chỉ thị đối với các Sở, Ban, ngành; UBND các huyện, thị xã, thành phố; các cơ quan đơn vị trên địa bàn toàn tỉnh triển khai xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020; với những nội dung chủ yếu sau:
I. Những nội dung chủ yếu của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020.
Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016 - 2020 có ý nghĩa quan trọng trong việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội được đề ra trong Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bắc Ninh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030, làm cơ sở để xây dựng Văn kiện Đại hội đảng các cấp nhiệm kỳ 2015-2020.
Kế hoạch 5 năm 2016-2020 phải được xây dựng trên cơ sở đánh giá nghiêm túc, khách quan kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015 so với mục tiêu, nhiệm vụ và chỉ tiêu kế hoạch đã đề ra; đánh giá đầy đủ tình hình triển khai thực hiện các kết luận của Tỉnh uỷ, các Nghị quyết của HĐND, Quyết định của UBND tỉnh về thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015. Phân tích rõ các nguyên nhân khách quan và chủ quan của những hạn chế, tồn tại để có biện pháp khắc phục trong thời gian tới. Đồng thời, dự báo tình hình thế giới, trong nước và của tỉnh để xác định mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020.
1. Đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch giai đoạn 2011-2015:
1.1. Đánh giá tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 173/2010/NQ-HĐND ngày 09/12/2010 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội 5 năm 2011-2015, trong đó làm rõ các kết quả đạt được so với mục tiêu, chỉ tiêu và các định hướng phát triển đề ra, các khó khăn vướng mắc trong việc thực hiện kế hoạch; tập trung việc đánh giá thực hiện các nhiệm vụ:
- Phát triển công nghiệp và dịch vụ theo hướng hiện đại, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế;
- Tổ chức không gian kinh tế và đô thị, xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại.
- Đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và nông thôn;
- Huy động và sử dụng vốn đầu tư có hiệu quả, cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh, tạo động lực phát triển kinh tế trong dài hạn;
- Phát triển toàn diện các lĩnh vực văn hoá và xã hội, đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, giải quyết việc làm, bảo vệ môi trường, thực hiện chính sách an sinh xã hội, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân;
- Công tác quốc phòng, quân sự địa phương; an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội;
- Công tác cải cách hành chính, tư pháp, xây dựng bộ máy chính quyền các cấp; phòng chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm.
1.2. Đánh giá tình hình thực hiện Kế hoạch đầu tư công giai đoạn 2011-2015 theo từng nguồn vốn cụ thể, phân tích sâu tình hình triển khai thực hiện kế hoạch, ngành, lĩnh vực, chương trình, dự án so với kế hoạch được duyệt; cơ cấu đầu tư theo từng ngành, lĩnh vực, chương trình sử dụng các nguồn vốn khác nhau; việc quản lý, điều hành và chấp hành các quy định trong quản lý đầu tư công; kết quả đầu tư công đã đạt được và việc quản lý, sử dụng các dự án đầu tư giai đoạn 2011-2015 đã hoàn thành và bàn giao đi vào sử dụng. Các khó khăn, vướng mắc, tồn tại, hạn chế trong triển khai thực hiện, nguyên nhân khách quan, chủ quan, trách nhiệm của các cấp, các ngành, các tổ chức, cá nhân; đề xuất các giải pháp, kiến nghị thực hiện.
1.3. Đánh giá tình hình thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia và các chương trình mục tiêu triển khai giai đoạn 2011-2015; tình hình phân bổ, giao vốn thực hiện, lồng ghép các chương trình; việc quản lý, điều hành và chấp hành các quy định trong quản lý chương trình mục tiêu quốc gia. Các kết quả đạt được, khó khăn, vướng mắc và các tồn tại, hạn chế trong việc triển khai thực hiện, làm rõ các nguyên nhân khách quan, chủ quan và trách nhiệm của các cấp, cách ngành, tổ chức, cá nhân; các giải pháp, kiến nghị thực hiện.
2. Xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020.
Cần bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ, quan điểm phát triển, các khâu đột phá và định hướng phát triển các ngành đã xác định tại Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội, Đề án tái cơ cấu kinh tế của tỉnh thực hiện chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh, phát triển bền vững theo hướng tăng trưởng xanh đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 gắn với thực hiện đổi mới công tác kế hoạch trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.
Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 phải được xây dựng gắn với nguồn lực thực hiện các mục tiêu; do đó, Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 phải là một bộ phận của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020.
Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 bao gồm:
- Kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước (gồm Kế hoạch đầu tư vốn ngân sách trung ương và kế hoạch đầu tư vốn cân đối ngân sách địa phương);
- Kế hoạch đầu tư vốn từ nguồn thu để lại cho đầu tư nhưng chưa đưa vào cân đối ngân sách nhà nước;
- Kế hoạch đầu tư vốn trái phiếu Chính phủ;
- Kế hoạch vốn tín dụng đầu tư phát triển của nhà nước;
- Kế hoạch đầu tư vốn Trái phiếu chính quyền địa phương;
- Kế hoạch đầu tư vốn vay khác của ngân sách địa phương;
- Kế hoạch đầu tư vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài theo các quy định của Luật Đầu tư công và tinh thần chỉ đạo của Trung ương.
Yêu cầu xây dựng Kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 gắn liền với việc:
- Thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 của tỉnh; bám sát thực hiện các mục tiêu của Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; Đề án tái cơ cấu kinh tế; chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08/6/2012 của Chính phủ về xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ theo hướng hiện đại đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 110/QĐ-UBND ngày 30/11/2012; Quy hoạch xây dựng vùng tỉnh, Chương trình phát triển đô thị tỉnh Bắc Ninh đến năm 2030... phù hợp với khả năng cân đối nguồn vốn đầu tư công. Tích cực thực hiện tái cơ cấu đầu tư công, đẩy mạnh xã hội hóa, thực hiện hợp tác công tư (PPP), huy động các nguồn lực để đầu tư phát triển các lĩnh vực giáo dục, y tế; phân loại xử lý nợ đọng xây dựng cơ bản theo yêu cầu của Trung ương. Tập trung bố trí vốn đầu tư công để hoàn thành và đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình, dự án quan trọng, trọng điểm có ý nghĩa lớn đối với phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Xác định số nợ đọng xây dựng cơ bản, kế hoạch xử lý và lập danh mục, bố trí vốn kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020.
- Dự kiến nhu cầu thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia và các chương trình mục tiêu giai đoạn 2016-2020 theo tinh thần chỉ đạo của Trung ương; đề xuất hướng xử lý đối với các chương trình không tiếp tục thực hiện trong giai đoạn 2016-2020.
II. Phân công trách nhiệm gắn với tiến độ xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020.
1. Sở Kế hoạch và Đầu tư.
Hướng dẫn các Sở, Ban, ngành; UBND các huyện, thị xã, thành phố; các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh triển khai xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội gắn với kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020. Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương tính toán, xây dựng phương án tăng trưởng kinh tế và các cân đối lớn, tổng hợp dự thảo Kế hoạch 5 năm 2016-2020, xin ý kiến UBND tỉnh trước ngày 12/10/2014.
Sau khi UBND tỉnh có ý kiến, giao Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục nghiên cứu, tiếp thu, hoàn thiện Kế hoạch 5 năm 2016-2020, thực hiện đầy đủ các bước theo quy trình xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội để báo cáo cấp cấp có thẩm quyền theo quy định.
2. Cục Thống kê tỉnh.
Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành, địa phương báo cáo kết quả ước thực hiện các chỉ tiêu của kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2011-2015 của tỉnh xong trước ngày 30/9/2014 và cung cấp số liệu cho các các Sở, Ban, ngành; đồng thời hướng dẫn Chi Cục Thống kê các huyện, thị xã, thành phố tính toán, ước số liệu của UBND các huyện, thị xã, thành phố để làm cơ sở xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 của cấp huyện.
3. Sở Tài chính.
Chủ trì phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thuế tỉnh xác định nguồn thu và cân đối thu chi ngân sách nhà nước giai đoạn 2016-2020, trong đó đảm bảo chi đầu tư phát triển trên tổng chi ngân sách nhà nước ở mức hợp lý, phấn đấu tối tiểu theo tinh thần chỉ đạo của Trung ương.
Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp kế hoạch đầu tư công trung hạn gắn với Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020.
Hướng dẫn, bố trí kinh phí xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 theo phân cấp ngân sách nhà nước hiện hành để đảm bảo việc xây dựng Kế hoạch có chất lượng.
Hướng dẫn các ngành, các huyện, thành phố, thị xã xây dựng dự toán Ngân sách của Kế hoạch 5 năm 2016-2020.
4. Giao Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao trực tiếp chỉ đạo đơn vị trực thuộc xây dựng kế hoạch 5 năm 2016-2020 và phân công các cơ quan, bộ phận chuyên môn thực hiện; tổng hợp các nội dung theo các yêu cầu nêu trên, gửi báo cáo Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2016-2020 của đơn vị mình về Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thống kê tỉnh, Văn phòng UBND tỉnh trước ngày 20/9/2014.
Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các Ban, ngành, các cơ quan, đơn vị; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này, nhằm đảm bảo công tác xây dựng kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội gắn với đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 đạt được mục tiêu, yêu cầu và đúng tiến độ quy định của Thủ tướng Chính phủ./.
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