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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG HOÀNG TRUNG HẢI VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÁC DỰ ÁN XÂY DỰNG: CẦU NHẬT TÂN VÀ ĐƯỜNG HAI ĐẦU CẦU; ĐƯỜNG NỐI SÂN BAY NỘI BÀI - CẦU NHẬT TÂN; NHÀ GA HÀNH KHÁCH T2 - CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI.
Ngày 18 tháng 8 năm 2011, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã chủ trì đoàn kiểm tra tiến độ thực hiện các dự án xây dựng: cầu Nhật Tân và đường hai đầu cầu; đường nối sân bay Nội Bài - cầu Nhật Tân; Nhà ga hành khách T2 - Cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Tham gia đoàn có lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Văn phòng Chính phủ, đại diện lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, lãnh đạo Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội, Văn phòng Ban chỉ đạo các dự án, công trình trọng điểm ngành Giao thông vận tải. Đoàn đã đi kiểm tra thực tế tại công trường và tổ chức họp tại Văn phòng ban quản lý dự án xây dựng Nhà ga hành khách T2 - Cảng hàng không quốc tế Nội Bài. Tại cuộc họp, sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo các ban Quản lý dự án, ý kiến của đại diện các cơ quan, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải đã kết luận như sau:
I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Việc hoàn thành đồng bộ và đúng tiến độ 03 dự án trên có ý nghĩa hết sức quan trọng, làm giảm áp lực quá tải của sân bay quốc tế Nội Bài đồng thời đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước.
Thời gian qua, lãnh đạo Chính phủ và các Bộ, ngành, địa phương liên quan đã quan tâm và chỉ đạo quyết liệt nhằm tháo gỡ khó khăn đối với 03 dự án nêu trên. Biểu dương Ủy ban nhân dân các quận, huyện thuộc Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội trong vùng Dự án đã nỗ lực đẩy nhanh công tác đền bù giải phóng mặt bằng trên địa bàn.
Tuy nhiên, tiến độ thực hiện còn chưa đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ đặt ra. Yêu cầu các Bộ, ngành và địa phương liên quan cần nghiêm túc thực hiện các nội dung đã được kết luận tại các kỳ họp lần trước; đặc biệt cần tăng cường trách nhiệm trong phối hợp chỉ đạo giữa lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải và lãnh đạo Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, giải quyết các vấn đề còn vướng mắc theo thẩm quyền.
Bộ Giao thông vận tải tiếp tục chỉ đạo Chủ đầu tư đôn đốc các Nhà thầu tập trung nguồn lực để đẩy nhanh tiến độ đối với các hạng mục đã có mặt bằng thi công; đồng thời tăng cường công tác giám sát, bảo đảm chất lượng công trình.
Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội cần tăng cường công tác tuyên truyền, vận động nhân dân nghiêm chỉnh chấp hành và ủng hộ chính sách giải phóng mặt bằng của Nhà nước, cương quyết xử lý theo đúng quy định của pháp luật đối với các vấn đề còn tồn tại trong công tác đền bù giải phóng mặt bằng của các Dự án.
II. NHIỆM VỤ CỤ THỂ ĐỐI VỚI 03 DỰ ÁN
Để có thể hoàn thành đồng bộ 03 Dự án, các cơ quan liên quan cần thực hiện tốt các nhiệm vụ cụ thể sau:
1. Đối với dự án xây dựng cầu Nhật Tân và đường nối hai đầu cầu:
- Giao Bộ Tài chính chỉ đạo cơ quan Thuế tạm thời chưa thu thuế nhập khẩu và thuế VAT đối với các nhà thầu nước ngoài. Việc thu thuế sau khi Bộ Giao thông vận tải bố trí được vốn đối ứng thanh toán.
- Giao Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội chỉ đạo Ủy ban nhân dân quận Tây Hồ và Ban, ngành liên quan trong tháng 8 năm 2014 giải quyết dứt điểm tồn tại, vướng mắc trên mặt bằng thi công gói thầu số 2, đáp ứng yêu cầu tiến độ.
- Thống nhất về nguyên tắc việc bổ sung đầu tư hạng mục xây dựng cầu vượt thép tại nút giao Phú Thượng - Nam cầu Nhật Tân và sử dụng nguồn vốn của Dự án để đầu tư (kể cả phần giải phóng mặt bằng). Giao Bộ Giao thông vận tải thống nhất với Nhà tài trợ (JICA), Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính.
- Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn phối hợp với Bộ Giao thông vận tải sớm xem xét thỏa thuận phương án đầu tư và cấp Giấy phép thi công đối với hạng mục bổ sung trong phạm vi vượt đê sông Hồng.
- Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ giải phóng mặt bằng trong phạm vi hạng mục bổ sung theo yêu cầu tiến độ.
- Giao Tập đoàn Điện lực Việt Nam chỉ đạo Tổng công ty Điện lực Hà Nội tổ chức thi công di dời, hạ ngầm đường dây điện 22 KV và 110 KV để bàn giao mặt bằng hạng mục bổ sung cho Dự án, đáp ứng yêu cầu tiến độ.
2. Đối với dự án đường nối sân bay Nội Bài - cầu Nhật Tân:
- Giao Bộ Giao thông vận tải: 
+ Chỉ đạo rà soát năng lực của Nhà thầu gói thầu số 4 do tiến độ và khối lượng thực hiện chậm so với yêu cầu. Cần thiết có thể thay thế Nhà thầu khác hoặc bổ sung năng lực cho gói thầu để đáp ứng yêu cầu tiến độ.
+ Chỉ đạo Ban quản lý dự án khẩn trương phối hợp với Chính quyền địa phương tiến hành kiểm tra cụ thể việc ảnh hưởng của quá trình thi công gây thiệt hại đến người dân để bồi thường theo đúng quy định của pháp luật.
+ Chỉ đạo chuẩn bị đủ các điều kiện khi thông xe kỹ thuật toàn tuyến, đảm bảo an toàn giao thông.
- Giao Bộ Tài chính chỉ đạo cơ quan Thuế tạm thời chưa thu thuế nhập khẩu và thuế VAT đối với các nhà thầu nước ngoài. Việc thu thuế sau khi Bộ Giao thông vận tải bố trí được vốn đối ứng thanh toán.
3. Đối với dự án xây dựng Nhà ga hành khách T2 - Cảng Hàng không quốc tế Nội Bài:
- Bộ Giao thông chỉ đạo tăng cường công tác kiểm soát chất lượng, an ninh, an toàn trên công trường; đẩy nhanh quá trình hoàn thiện các thủ tục có liên quan và đào tạo nguồn nhân lực để bảo đảm đưa công trình vào khai thác được ngay sau khi hoàn thành.
- Ủy ban nhân dân Thành phố Hà Nội chỉ đạo bàn giao các đoạn còn lại trong nội bộ Cảng hàng không quốc tế Nội Bài cho Tổng Công ty cảng hàng không Miền Bắc để đầu tư nâng cấp đồng bộ với các hạng mục công trình có liên quan.
4. Yêu cầu các Bộ, ngành, địa phương liên quan thực hiện nghiêm túc các nội dung nêu trên; lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải thường xuyên kiểm tra quá trình thực hiện và tổng hợp báo cáo trong phiên họp ban Chỉ đạo các công trình, dự án trọng điểm ngành Giao thông vận tải dự kiến vào cuối tháng 8 năm 2014.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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