	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 5903/VPCP-KTN
V/v tăng cường kiểm tra công tác khám sức khỏe đối với người lái xe kinh doanh vận tải.
	Hà Nội, ngày 04 tháng 08 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Giao thông Vận tải, Y tế, Công an, Tư pháp;
- Ủy ban an toàn giao thông quốc gia;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TƯ.


Xét đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (Văn bản số 7302/BGTVT-ATGT ngày 20 tháng 6 năm 2014) về việc tăng cường công tác kiểm tra, giám sát khám sức khỏe đối với người lái xe kinh doanh vận tải, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc - Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia yêu cầu:
1. Bộ Y tế phối hợp với các Bộ, ngành liên quan:
- Rà soát, hoàn thiện các quy định hiện hành liên quan đến khám sức khỏe và cấp giấy chứng nhận sức khỏe cho lái xe; các quy định về xử phạt đối với các hành vi vi phạm pháp luật về khám sức khỏe, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trường hợp vượt thẩm quyền.
- Thường xuyên kiểm tra và xử lý nghiêm các đơn vị tổ chức khám sức khỏe cho lái xe không thực hiện theo các quy định hiện hành;
- Sớm công bố danh sách các cơ sở y tế trên toàn quốc đủ điều kiện khám sức khỏe cho lái xe theo tiêu chuẩn quy định của Bộ Y tế để thống nhất thực hiện.
2. Bộ Giao thông vận tải thực hiện các nhiệm vụ:
- Rà soát, xây dựng bổ sung, sửa đổi các quy định liên quan đến việc kiểm tra sức khỏe cho lái xe tham gia kinh doanh vận tải thuộc lĩnh vực phụ trách;
- Phối hợp với Bộ Y tế thành lập đoàn thanh tra, kiểm tra đối với công tác khám sức khỏe cho lái xe tham gia kinh doanh vận tải, đề xuất hình thức xử lý nghiêm túc đối với những đơn vị không thực hiện đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 4047/VPCP-KTN ngày 04 tháng 6 năm 2014 của Văn phòng Chính phủ; lưu ý kiểm tra một số địa phương để lọt đối tượng sử dụng chất gây nghiện (ma túy), rối loạn sắc giác,... khi tổ chức khám sức khỏe cho lái xe. Trên cơ sở đó tổng hợp, rút kinh nghiệm để triển khai trên toàn quốc.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện/.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó TTgCP;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Trợ lý TTgCP, Trợ lý PTTg Nguyễn Xuân Phúc, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, NC, V.III, KGVX, KTTH;
- Lưu: VT, KTN (3), Hong (96 b).
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