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	Số: 3005/TCT-CS
V/v hoãn nộp tiền xử lý vi phạm hành chính về thuế đối với nhà thầu nước ngoài.
	Hà Nội, ngày 04 tháng 8 năm 2014


 
Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hải Phòng.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 848/CT-KTr1 ngày 12/5/2014 của Cục Thuế thành phố Hải Phòng đề nghị hướng dẫn về việc hoãn nộp tiền phạt vi phạm hành chính về thuế của nhà thầu nước ngoài đối với khoản lãi tiền vay của Công ty phát triển khu công nghiệp Nomura Hải Phòng (gọi tắt là Công ty Nomura Hải Phòng). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 33 Thông tư số 166/2013/TT-BTC ngày 15/11/2013 của Bộ Tài chính về xử phạt vi phạm hành chính quy định việc thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế:

“1. Cá nhân, tổ chức bị xử phạt phải chấp hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày nhận quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế; trường hợp quyết định xử phạt vi phạm hành chính có ghi thời hạn nhiều hơn 10 ngày thì thực hiện theo thời hạn đó. Cá nhân, tổ chức vi phạm cố tình không nhận quyết định xử phạt thì quyết định xử phạt được thi hành trong thời hạn 10 ngày, kể từ ngày giao quyết định xử phạt.

Trường hợp, cá nhân, tổ chức bị xử phạt khiếu nại, khởi kiện đối với quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế thì vẫn phải chấp hành quyết định xử phạt, trừ trường hợp trong quá trình giải quyết khiếu nại, khởi kiện xét thấy việc thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế sẽ gây hậu quả khó khắc phục thì người giải quyết khiếu nại, khởi kiện ra quyết định tạm đình chỉ việc thi hành quyết định đó theo quy định của pháp luật.

2. Người có thẩm quyền xử phạt đã ra quyết định xử phạt có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra việc chấp hành quyết định xử phạt của cá nhân, tổ chức bị xử phạt.”

Trường hợp Cục Thuế thành phố Hải Phòng đã ban hành Quyết định số 748/QĐ-CT ngày 2/4/2014 về việc xử lý về thuế, xử phạt vi phạm hành chính qua kiểm tra chấp hành pháp luật thuế đối với Công ty Nomura Hải Phòng, Công ty Nomura Hải Phòng đã thực hiện nộp thuế nhà thầu đối với lãi tiền vay vào NSNN nhưng đề nghị xem xét hoãn nộp tiền phạt vi phạm hành chính về thuế đối với nhà thầu nước ngoài thì đề nghị Cục Thuế thành phố Hải Phòng căn cứ Điều 33 Thông tư số 166/2013/TT-BTC nêu trên hướng dẫn Công ty Nomura Hải Phòng thi hành quyết định xử phạt vi phạm hành chính về thuế theo đúng quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hải Phòng được biết./.

 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Cao Anh Tuấn (để báo cáo)
- Vụ Pháp chế- BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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