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Kính gửi: Công ty cổ phần Thủy Điện Gia Lai
(Địa chỉ: 28 Phạm Văn Đồng, P.Hoa Lư, TP Pleiku, tỉnh Gia Lai)
Tổng cục Thuế nhận được Phiếu chuyển số 393/PC-VPCP ngày 20/6/2014 của Văn phòng Chính phủ đề nghị trả lời công văn số 89/CV-GHC ngày 17/6/2014 của Công ty cổ phần Thủy điện Gia Lai; đồng thời Tổng cục Thuế nhận được công văn số 99/CV-GHC ngày 01/7/2014 của Công ty cổ phần Thủy điện Gia Lai hỏi về chính sách ưu đãi thuế TNDN. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1) Liên quan đối với nội dung hỏi tại công văn số 89/CV-GHC ngày 17/6/2014 của Công ty cổ phần Thủy điện Gia Lai:

Tại Khoản 5 Điều 18 Chương VI Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn:

“5. Dự án đầu tư mới:
a) Dự án đầu tư mới được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp quy định tại Điều 15, Điều 16 Nghị định số 218/2013/NĐ-CP là:
- Dự án được cấp Giấy chứng nhận đầu tư lần thứ nhất từ ngày 01/01/2014 và phát sinh doanh thu của dự án đó từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đầu tư.
- Dự án đầu tư trong nước gắn với việc thành lập doanh nghiệp mới có vốn đầu tư dưới 15 tỷ đồng Việt Nam và không thuộc Danh mục lĩnh vực đầu tư có điều kiện được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp từ ngày 01/01/2014 .
- Dự án đầu tư đã được cấp Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận đầu tư trước ngày 01/01/2014 nhưng đang trong quá trình đầu tư, chưa đi vào hoạt động, chưa phát sinh doanh thu và được cấp Giấy chứng nhận điều chỉnh Giấy phép đầu tư hoặc Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh từ ngày 01/01/2014 của dự án đó.
- Dự án đầu tư độc lập với dự án doanh nghiệp đang hoạt động (kể cả trường hợp dự án có vốn đầu tư dưới 15 tỷ đồng Việt Nam và không thuộc Danh mục lĩnh vực đầu tư có điều kiện) có Giấy chứng nhận đầu tư từ ngày 01/01/2014 để thực hiện dự án đầu tư độc lập này.
…
c) Dự án đầu tư mới được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp theo diện đầu tư mới không bao gồm các trường hợp sau:
- Dự án đầu tư hình thành từ việc: chia, tách, sáp nhập, hợp nhất, chuyển đổi hình thức doanh nghiệp theo quy định của pháp luật;
- Dự án đầu tư hình thành từ việc chuyển đổi chủ sở hữu (bao gồm cả trường hợp thực hiện dự án đầu tư mới nhưng vẫn kế thừa tài sản, địa điểm kinh doanh, ngành nghề kinh doanh của doanh nghiệp cũ để tiếp tục hoạt động sản xuất kinh doanh, mua lại dự án đầu tư đang hoạt động).
Doanh nghiệp thành lập hoặc doanh nghiệp có dự án đầu tư từ việc chuyển đổi loại hình doanh nghiệp, chuyển đổi sở hữu, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất được kế thừa các ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp của doanh nghiệp hoặc dự án đầu tư trước khi chuyển đổi, chia, tách, sáp nhập, hợp nhất trong thời gian còn lại nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.
…”
Trường hợp Công ty cổ phần Thủy Điện Gia Lai dự kiến tiến hành đầu tư thêm một dự án khác thì Công ty căn cứ vào hướng dẫn nêu trên tại Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính và liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để được hướng dẫn áp dụng chính sách thuế thu nhập doanh nghiệp theo đúng quy định trên cơ sở điều kiện thực tế đáp ứng của dự án đầu tư.

2) Liên quan đối với nội dung hỏi tại công văn số 99/CV-GHC ngày 01/7/2014 của Công ty cổ phần Thủy điện Gia Lai, ngày 11/3/2014 Tổng cục Thuế đã ban hành công văn số 755/TCT-CS gửi Công ty cổ phần Thủy điện Gia Lai trả lời về chính sách thuế. Đề nghị Công ty cổ phần Thủy điện Gia Lai thực hiện theo đúng hướng dẫn tại công văn số 755/TCT-CS nêu trên.

Ngoài ra, liên quan đến chính sách ưu đãi thuế đối với đầu tư mở rộng giai đoạn từ năm 2009 - năm 2013, hiện nay Bộ Tài chính đã có tờ trình Chính phủ để báo cáo Quốc Hội về một số giải pháp về thuế tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy mạnh sự phát triển của doanh nghiệp. Trong đó, Bộ Tài chính kiến nghị trình các cấp có thẩm quyền cho phép: Đối với những doanh nghiệp đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN giai đoạn từ năm 2009 - năm 2013 mà trong quá trình sản xuất kinh doanh có dự án đầu tư mở rộng thì phần thu nhập tăng thêm được hưởng ưu đãi thuế TNDN nếu thực tế đáp ứng điều kiện ưu đãi đầu tư.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty cổ phần Thủy Điện Gia Lai được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế tỉnh Gia Lai;
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS(3b).
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