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	Kính gửi:
	- Các phòng cơ quan Cục;
- Các đơn vị thuộc Cục


Ngày 15 tháng 7 năm 2014, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã ban hành Chỉ thị số 5591/CT-BNN-PC về một số biện pháp chấn chỉnh tình trạng lạm dụng các yêu cầu không phù hợp đối với giấy tờ, văn bản khi quy định, thực hiện thủ tục hành chính trong Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Để triển khai hiệu quả Chỉ thị của Bộ trưởng, Cục yêu cầu các phòng, các cơ quan, đơn vị thuộc Cục:

1. Phổ biến, quán triệt đến toàn thể công chức, viên chức, người lao động tại cơ quan, đơn vị các nội dung Chỉ thị nêu trên của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

2. Tổ chức thực hiện:

a) Trưởng các phòng cơ quan Cục:

Thực hiện nghiêm túc các yêu cầu tại Mục 1,2,3,4 của Chỉ thị.

Lưu ý: Trong quá trình xây dựng văn QPPL về quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản, phải quy định rõ trong nội dung văn bản QPPL Điều 6 Nghị định số 79/2007/NĐ-CP.

b) Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Cục:

Thực hiện nghiêm túc Mục 2 và 4 của Chỉ thị, trong quá trình thực hiện, lưu ý các nội dung sau:

- Tổ chức tiếp nhận, xử lý ý kiến của người dân, tổ chức về các quy định, thủ tục hành chính theo đúng thẩm quyền trên địa bàn được phân công quản lý;

- Thiết lập, công khai đường dây nóng bằng cách ghi rõ số điện thoại của cơ quan, người có thẩm quyền trên bảng tin hoặc trên bảng công bố thủ tục hành chính tại cơ quan, đơn vị mình;

- Công bố công khai thủ tục hành chính được giao thực hiện tại trụ sở cơ quan, đơn vị mình.

c) Phòng Thanh tra, Pháp chế:

Chủ trì, phối hợp với các phòng, cơ quan đơn vị có liên quan tiến hành kiểm tra định kỳ, đột xuất việc thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính tại các cơ quan, đơn vị thuộc Cục trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính về quản lý chất lượng nông lâm sản và thủy sản cho người dân, tổ chức.

d) Các phòng, các cơ quan, đơn vị thuộc Cục: Tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện về Cục (qua Phòng Thanh tra, Pháp chế) trước ngày 20 tháng 12 năm 2014 để báo cáo Bộ theo yêu cầu.

Cục yêu cầu các phòng, cơ quan, đơn vị thuộc Cục nghiêm túc thực hiện các yêu cầu trên./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
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