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Kính gửi: Công ty TNHH Hệ thống thiết bị UMW (Việt Nam)
(Địa chỉ: 12A Độc Lập, Thuận An, Bình Dương, Hà Nội)
Trả lời công văn số 008/UMW-CV ngày 24/6/2014 của Công ty TNHH Hệ thống thiết bị UMW (Việt Nam) về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 4, Điều 3 Nghị định số 23/2007/NĐ-CP ngày 12/2/2007 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam, trường hợp Công ty TNHH Hệ thống thiết bị UMW nhập khẩu dầu bôi trơn chính hãng để thực hiện hợp đồng bảo trì, bảo dưỡng cho các thiết bị công nghiệp (các thiết bị này do Công ty phân phối tại Việt Nam) thì thủ tục hải quan khi nhập khẩu dầu bôi trơn nêu trên thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 3161/TCHQ-GSQL ngày 27/3/2014 của Tổng cục Hải quan v/v nhập khẩu dầu, mỡ bôi trơn phục vụ sản xuất của doanh nghiệp FDI.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Hệ thống thiết bị UMW (Việt Nam) được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ3 (03b).
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