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	Kính gửi:
	- Ủy ban Nhân dân tỉnh Lâm Đồng; 
- Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk.


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3795/UBND-TC ngày 24/7/2014 của Ủy ban Nhân dân tỉnh Lâm Đồng và công văn số 788/HQĐL-NV ngày 31/7/2014 của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk về việc đề nghị xóa nợ tiền chậm nộp thuế (số tiền 665.657.713 đồng) của Công ty TNHH XNK Engchong, do nợ thuế đã quá 10 năm. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 
Khoản 20 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế quy định trường hợp được xóa nợ tiền thuế, tiền phạt: "Các khoản nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt của người nộp thuế không thuộc trường hợp quy định tại khoản 1, khoản 2 Điều này mà cơ quan quản lý thuế đã áp dụng tất cả các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định tại khoản 1 Điều 93 luật này và các khoản nợ tiền thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt này đã quá 10 năm, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nhưng không có khả năng thu hồi. " Theo đó, đối với nợ thuế của Công ty TNHH XNK Engchong cơ quan hải quan chưa áp dụng tất cả các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế quy định tại khoản 1 Điều 93 Luật Quản lý thuế. Vì vậy, trường hợp của Công ty TNHH XNK Engchong chưa đủ điều kiện xem xét xóa nợ phạt chậm nộp thuế.
Tuy nhiên, do chủ đầu tư của Công ty TNHH XNK Engchong đã về nước, UBND tỉnh Lâm Đồng đã có quyết định số 2990/QĐ-UB ngày 13/10/2006 chấm dứt hoạt động sản xuất kinh doanh và thanh lý tài sản của Công ty từ năm 2007- 2008, tài sản thanh lý đã thanh toán nợ thuế, nay không còn đối tượng để áp dụng tất cả các biện pháp cưỡng chế thu hồi nợ. Đối với các trường hợp tương tự như Công ty TNHH XNK Engchong, Bộ Tài chính đang tổng hợp để báo cáo Thủ tướng Chính phủ trình Ủy ban Thường vụ Quốc hội xử lý.
Tổng cục Hải quan thông báo để Ủy ban Nhân dân tỉnh Lâm Đồng, Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk nắm được./.
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