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Trả lời văn thư số 01/2014/CVN-CN ngày 08/07/2014 của Chi nhánh về kê khai thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1.c Điều 12 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành một số Điều của Luật Quản lý thuế qui định về kê khai thuế TNDN:
“Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc nhưng hạch toán phụ thuộc thì đơn vị trực thuộc đó không phải nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp; khi nộp hồ sơ khai thuế thu nhập doanh nghiệp, người nộp thuế có trách nhiệm khai tập trung tại trụ sở chính cả phần phát sinh tại đơn vị trực thuộc.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Chi nhánh theo trình bày trụ sở tại TP.HCM hạch toán phụ thuộc Công ty tại Tiền Giang thì Chi nhánh không phải nộp hồ sơ khai thuế TNDN, khai quyết toán thuế TNDN và báo cáo Tài chính cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp Chi nhánh mà do Công ty có trụ sở chính tại Tiền Giang kê khai thuế TNDN tập trung (bao gồm cả phần thu nhập phát sinh tại Chi nhánh) cho cơ quan thuế quản lý Công ty.
Cục Thuế TP thông báo Chi nhánh biết để thực hiện theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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