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V/v: Thuế suất thuế giá trị gia tăng
	TP.HCM, ngày 13 tháng 8 năm 2014


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Ito Việt Nam.
Địa chỉ: 248A Nơ Trang Long, Phường 12, Quận Bình Thạnh.
Mã Số Thuế: 0311888028.


Trả lời văn thư số 02/2014/CT ngày 7/7/2014 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT); Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT (có hiệu lực từ ngày 01/01/2014)
+ Tại Khoản 1 Điều 9 quy định:
“ Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình ở nước ngoài và ở trong khu phi thuế quan; vận tải quốc tế; hàng hoá, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế GTGT khi xuất khẩu, trừ các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% hướng dẫn tại khoản 3 Điều này.

Hàng hoá, dịch vụ xuất khẩu là hàng hoá, dịch vụ được bán, cung ứng cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và tiêu dùng ở ngoài Việt Nam; bán, cung ứng cho tổ chức, cá nhân trong khu phi thuế quan; hàng hoá, dịch vụ cung cấp cho khách hàng nước ngoài theo quy định của pháp luật.

a) Hàng hóa xuất khẩu bao gồm:

- Hàng hóa xuất khẩu ra nước ngoài, kể cả uỷ thác xuất khẩu;

…

b) Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và tiêu dùng ở ngoài Việt Nam; cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan và tiêu dùng trong khu phi thuế quan.

…”

+ Tại Khoản 2 Điều 9 quy định:

“ Điều kiện áp dụng thuế suất 0%:

a) Đối với hàng hoá xuất khẩu:

- Có hợp đồng bán, gia công hàng hoá xuất khẩu; hợp đồng uỷ thác xuất khẩu;

- Có chứng từ thanh toán tiền hàng hoá xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định của pháp luật;

- Có tờ khai hải quan theo quy định tại khoản 2 Điều 16 Thông tư này.”

+ Tại Điều 11 quy định thuế suất 10%:

“Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hoá, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.”

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty theo trình bày ký hợp đồng với tổ chức nước ngoài để cung cấp dịch vụ tại Khu công nghiệp VSIP Bình Dương theo chỉ định của tổ chức nước ngoài thì dịch vụ này được xác định là cung cấp và tiêu dùng tại Việt Nam, phải áp dụng thuế suất thuế GTGT 10%.

Trường hợp Công ty ký hợp đồng uỷ thác xuất khẩu với nhà cung cấp Việt Nam để bán hàng hoá cho tổ chức ở nước ngoài nếu đáp ứng đầy đủ các điều kiện về hợp đồng uỷ thác xuất khẩu, tờ khai hải quan, chứng từ thanh toán qua Ngân hàng, hoá đơn giá trị gia tăng quy định tại Điều 16 Thông tư số 219/2013/TT-BTC thì được áp dụng thuế suất GTGT 0%.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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