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	Số: 10265/TCHQ-GSQL
V/v thực hiện Quyết định số 1973/QĐ-TCHQ tại cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất
	Hà Nội, ngày 15 tháng 08 năm 2014


 
Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Trả lời công văn số 2724/HQHCM-GSQL ngày 28/07/2014 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Đề nghị cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh chỉ đạo Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất triển khai thực hiện nội dung quy định tại Quy trình ban hành kèm Quyết định số 1973/QĐ-TCHQ ngày 04/7/2014 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan, về cơ bản nội dung giám sát tại Quy trình ban hành kèm Quyết định 1973/QĐ-TCHQ vẫn trên cơ sở Quy trình kèm theo Quyết định số 1165/QĐ-TCHQ ngày 21/6/2011. Tuy nhiên, Chi cục Hải quan cửa khẩu sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất chưa phải thực hiện một số quy định tại quy trình kèm Quyết định số 1973/QĐ-TCHQ vì Tổng cục Hải quan chưa bố trí kịp trang thiết bị kỹ thuật; chỉ thực hiện khi các trang thiết bị đã được bàn giao chính thức cho Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh, cụ thể như sau:
- Đối với công tác giám sát bằng phương tiện kỹ thuật (camera);
- Đối với công tác kiểm tra hành lý ký gửi bằng máy soi chiếu đặt trên băng tải trả hành lý (máy soi ngầm);
- Đối với công tác kiểm tra, giám sát phát hiện phóng xạ bằng phương pháp kỹ thuật (Hệ thống phát hiện phóng xạ theo tiêu chuẩn của IAEA).
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh báo cáo Tổng cục Hải quan để được chỉ đạo.
Nội dung công văn này có giá trị từ ngày ký đến khi Tổng cục Hải quan ban hành công văn thay thế.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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