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	Số: 3360/TCT-TCCB
V/v Tổ chức, giảng dạy ôn thi tuyển dụng công chức
	Hà Nội, ngày 19 tháng 8 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương,
- Các Vụ và đơn vị tương đương thuộc Tổng cục Thuế


Thực hiện Quyết định số 1549/QĐ-BTC ngày 07/7/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc phê duyệt Kế hoạch thi tuyển dụng công chức Tổng cục Thuế năm 2014. Để đảm bảo việc tổ chức thi tuyển phải đảm bảo tính khách quan, công khai, công bằng, minh bạch và tuyệt đối không để phát sinh tiêu cực, tránh ảnh hưởng đến uy tín của ngành.
Tổng cục Thuế yêu cầu Cục Thuế các tỉnh, thành phố, các Vụ và đơn vị tương đương thuộc Tổng cục Thuế thực hiện các công việc sau:
- Không tổ chức hoặc phối hợp với các tổ chức, cá nhân khác mở các lớp ôn thi tuyển dụng công chức Tổng cục Thuế năm 2014.
- Không tổ chức bán tài liệu ôn thi hoặc nhận bán tài liệu ôn thi tổ chức khác biên soạn.
- Không để các tổ chức, cá nhân lợi dụng khuôn viên trụ sở cơ quan thuế để treo biển, bày bán tài liệu ôn thi để tránh sự hiểu nhầm của thí sinh và dư luận.
- Không để công chức thuế tham gia tổ chức, giảng dạy hoặc bán tài liệu ôn thi. Đối với những trường hợp đã tham gia thì phải dừng ngay và không cử những công chức này vào bất cứ công việc gì trong quá trình tuyển dụng.
- Niêm yết công khai nội dung công văn này tại trụ sở Cục Thuế để công chức, viên chức và thí sinh được biết.
Tổng cục Thuế yêu cầu Cục trưởng Cục Thuế, Vụ trưởng và Thủ trưởng các đơn vị tương đương thuộc Tổng cục Thuế thông báo công khai Công văn này và quán triệt cho công chức trong đơn vị; Xử lý nghiêm các tập thể và cá nhân không thực hiện đúng chỉ đạo của Tổng cục Thuế.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo TCT;
- Vụ TTHT (để đăng website);
- Lưu VT, TCCB (2b).
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