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Kính gửi: Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bạc Liêu

Viện kiểm sát nhân dân tối cao nhận được Công văn số 65/VKS-P10 ngày 15/8/2014 của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bạc Liêu về việc bổ sung quan điểm và ý kiến đề xuất để trả lời thỉnh thị do gặp vướng mắc có nhiều quan điểm không thống nhất giữa các cấp, các Ngành có liên quan đến việc xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án đối với các khoản thu, nộp ngân sách nhà nước được quy định tại khoản 1 Điều 26 Nghị định số 58/2009/NĐ-CP ngày 13/7/2009 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thi hành án dân sự năm 2008 và được sửa đổi bổ sung tại khoản 15 Điều 1 Nghị định số 125/2013/NĐ-CP ngày 14/10/2013 của Chính phủ là: “nếu quyết định thi hành án lần đầu là căn cứ để xét miễn, giảm đối với khoản 1 Điều 61 Luật thi hành án dân sự thì các trường hợp áp dụng khoản 2 và khoản 3 Điều này, cơ quan Thi hành án dân sự ra quyết định ủy thác, cơ quan Thi hành án dân sự nhận ủy thác phải ra quyết định thi hành án và tổ chức thi hành thì căn cứ vào quyết định nào để xét miễn, giảm”.

Quan điểm của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bạc Liêu là đồng tình và thống nhất với quan điểm của nhiều cơ quan pháp luật ở địa phương lấy Quyết định thi hành án lần đầu làm căn cứ để xác định thời hạn xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án đối với các khoản thu, nộp ngân sách nhà nước được quy định tại khoản 1 Điều 61 cần áp dụng đối với cả khoản 2 và khoản 3 Điều 61 Luật thi hành án dân sự.

Viện kiểm sát nhân dân tối cao có ý kiến như sau:

Nhất trí với quan điểm của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bạc Liêu bởi lẽ: Khi xét miễn, giảm nghĩa vụ thi hành án đối với khoản thu, nộp ngân sách nhà nước, Cơ quan thi hành án dân sự tính thời hạn 05 năm hoặc 10 năm kể từ ngày ra Quyết định thi hành án lần đầu (Quyết định thi hành án của cơ quan ủy thác), vì việc thi hành án vẫn được Cơ quan thi hành án nhận ủy thác tiếp tục thi hành theo quy định của Pháp luật. Nội dung này đã được Vụ kiểm sát thi hành án dân sự - Viện kiểm sát nhân dân tối cao trao đổi thống nhất với Tổng cục thi hành án dân sự và Tổng cục thi hành án dân sự ban hành Công văn hướng dẫn xét miễn giảm số 2551/TCTHADS-NV2 ngày 22/11/2012 (gửi kèm theo).

Viện kiểm sát nhân dân tối cao trả lời để Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Bạc Liêu áp dụng thống nhất khi tiến hành kiểm sát theo thẩm quyền./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Nguyễn Hải Phong - PVT (để b/cáo);
- Lưu: VT (1b), Vụ 10 (3b).
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