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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4450/BGDĐT-GDĐH
V/v Giới thiệu “Giáo trình Pháp luật đại cương” dùng chung cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng không chuyên ngành luật.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 8 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Giám đốc các đại học, học viện,
- Hiệu trưởng các trường đại học, cao đẳng.


Căn cứ Nghị quyết số 61/2007/NĐ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 32-CT/TW ngày 09/12/2003 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ và nhân dân; Quyết định số 1928/QĐ-TTg ngày 20/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục Pháp luật trong nhà trường” trong đó có nhiệm vụ đối với giáo dục đại học: “tổ chức dạy và học các kiến thức pháp luật cơ bản cho sinh viên của tất cả các ngành đào tạo đại học, cao đẳng. Bảo đảm cho học sinh, sinh viên đại học, cao đẳng ra trường nắm được lý luận cơ bản về pháp luật để có thể tự tìm hiểu các ngành luật cần thiết”; và Kế hoạch số 131/KH-BGDĐT ngày 28/2/2012 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2012 của ngành giáo dục, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã giao cho Trường Đại học Luật Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức biên soạn giáo trình môn Pháp luật đại cương dành cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng không chuyên luật.
Giáo trình Pháp luật đại cương dùng cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng không chuyên ngành luật do Trường Đại học Luật Thành phố Hồ Chí Minh biên soạn đã được Hội đồng thẩm định do Bộ Giáo dục và Đào tạo thành lập thông qua. Nội dung của Giáo trình được biên soạn theo hướng chọn lọc kiến thức pháp luật cơ bản, đại cương; gợi mở để phát huy tính tích cực, chủ động của người học, gắn kết với đời sống pháp luật trong nước và quốc tế.
Để đảm bảo tính thống nhất về nội dung chương trình đào tạo môn Pháp luật đại cương cho sinh viên các trường đại học, cao đẳng không chuyên ngành luật, Bộ Giáo dục và Đào tạo trân trọng giới thiệu và đề nghị các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng (sau đây gọi chung là trường) tham khảo nội dung cuốn giáo trình trên phục vụ cho công tác đào tạo trình độ đại học, cao đẳng trong nhà trường nhằm góp phần thực hiện mục tiêu Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường giai đoạn 2013 - 2016”.
Mọi thông tin chi tiết xin liên hệ với Vụ Giáo dục Đại học - Bộ Giáo dục và Đào tạo (qua chuyên viên Hoàng Thuý Nga) theo địa chỉ 49 Đại Cồ Việt, Hai Bà Trưng, Hà Nội hoặc điện thoại 04.38692392 và email: htnga@moet.edu.vn.
Trân trọng./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- TT. Phạm Mạnh Hùng (để ph/ hợp chỉ đạo);
- Lưu: VT, GDĐH.
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