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Tổng cục Thuế nhận được văn bản số Cargill/06-2014 ngày 18/07/2014 của Công ty TNHH CARGILL VIỆT NAM (sau đây gọi tắt là Công ty Cargill) nêu vướng mắc về hướng dẫn việc khấu trừ thuế đối với khoản chi trả cho cá nhân kinh doanh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về việc khấu trừ thuế TNCN:
Mặc dù tại Nghị định số 100/2008/NĐ-CP và Nghị định số 65/2013/NĐ-CP quy định: không khấu trừ thuế TNCN đối với thu nhập từ kinh doanh của cá nhân cư trú. Tuy nhiên, thực tế một số trường hợp dù bản chất cá nhân có thu nhập từ kinh doanh nhưng do đặc thù cá nhân trong các trường hợp này phần lớn là hộ khoán, hoặc cá nhân không kinh doanh khó khăn trong việc tự khai thuế TNCN. Để giảm bớt thủ tục khai thuế cho cá nhân và đảm bảo việc quản lý thuế TNCN, Bộ Tài chính đã có hướng dẫn một số khoản thu nhập của cá nhân thực hiện khấu trừ tại nguồn áp dụng từ năm 2009 như: tiền hoa hồng đại lý bán hàng hóa; tiền hoa hồng môi giới; tiền dịch vụ quảng cáo; tiền dịch vụ, thù lao khác (Thông tư số 62/2009/TT-BTC, Thông tư số 113/2011/TT-BTC và Thông tư số 111/2013/TT-BTC). Do đó, nội dung hướng dẫn tại công văn số 2465/TCT-TNCN ngày 30/6/2014 của Tổng cục Thuế không trái với các quy định và hướng dẫn của pháp luật hiện hành.
Đề nghị Công ty Cargill thực hiện khấu trừ thuế TNCN trước khi chi trả tiền thưởng cho cá nhân làm đại lý bán hàng hóa cho công ty theo hướng dẫn tại công văn số 2465/TCT-TNCN ngày 30/6/2014 của Tổng cục Thuế.
2. Về xử lý khác nhau giữa công văn số 2465/TCT-TNCN ngày 30/6/2014 và công văn số 708/TCT/DNK ngày 14/3/2005:
Công văn số 708/TCT/DNK ngày 14/3/2005 hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện các thủ tục về chứng từ thu, chi khi chi tiền cho cá nhân kinh doanh. Cá nhân kinh doanh khi nhận thu nhập này phải tự khai vào thu nhập của hoạt động kinh doanh đối với hộ kê khai; hoặc cơ quan thuế căn cứ khoản chi trả này để làm căn cứ ấn định doanh thu đối với hộ khoán. Công văn số 708/TCT/DNK nêu trên hướng dẫn trong điều kiện chưa áp dụng Luật thuế TNCN. Tại thời điểm chưa áp dụng Luật thuế TNCN thì hộ kinh doanh nộp thuế TNDN - mà thuế TNDN không áp dụng nguyên tắc khấu trừ tại nguồn, do đó trước 2009, Tổng cục Thuế đã có hướng dẫn không yêu cầu phải khấu trừ thuế TNCN đối với thu nhập của cá nhân kinh doanh.
Từ năm 2009 áp dụng Luật thuế TNCN, hộ kinh doanh thuộc diện chịu thuế TNCN, để đảm bảo phù hợp thực tế quản lý tại các Thông tư nêu trên đã quy định một số trường hợp không ký hợp đồng lao động, không phải là tiền lương nhưng vẫn thực hiện khấu trừ thuế TNCN tại nguồn.
Do đó, hai công văn nêu trên có nội dung xử lý khác nhau cho hai thời điểm khác nhau là phù hợp, không mâu thuẫn.
Tổng cục Thuế thông báo để Công ty TNHH Cargill Việt Nam biết./.
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