	BỘ XÂY DỰNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1960/BXD-VLXD
V/v: xuất khẩu đá xây dựng của Công ty cổ phần 20/7
	Hà Nội, ngày 22 tháng 8 năm 2014


 
Kính gửi: Công ty cổ phần 20/7
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 2811/UBND-KTN ngày 07/7/2014 của UBND tỉnh Quảng Ngãi về việc đề nghị xuất khẩu đá xây dựng (có quy cách nhỏ hơn 0,5 m3 gọi tắt đá xây dựng) của Công ty cổ phần 20/7. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 
Ngày 28/11/2013, Bộ Xây dựng đã có văn bản số 2529/BXD-VLXD thống nhất để Công ty cổ phần 20/7 làm thủ tục xuất khẩu đá xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi với khối lượng tối đa 500.000 m3 (Năm trăm nghìn mét khối), trong khoảng thời gian từ ngày 28/11/2013 đến ngày 30/6/2014.
Theo báo cáo của UBND tỉnh Quảng Ngãi và Công ty cổ phần 20/7 thì do quá trình đàm phán ký kết hợp đồng kéo dài nên đến ngày 30/6/2014 Công ty chưa xuất khẩu khối lượng đá xây dựng đã được hướng dẫn. Đến nay, Công ty cổ phần 20/7 đã hoàn tất các thủ tục, tổ chức khai thác và đã ký được hợp đồng xuất khẩu đá xây dựng với đối tác nước ngoài.
Trên cơ sở kết quả báo cáo và kiến nghị tiếp tục được thực hiện xuất khẩu đá xây dựng trên địa bàn của UBND tỉnh Quảng Ngãi và Công ty cổ phần 20/7 nhằm tháo gỡ khó khăn trong sản xuất kinh doanh, trả nợ vốn vay ngân hàng của doanh nghiệp; giải quyết công ăn việc làm, thực hiện các biện pháp hỗ trợ thị trường, giảm tình trạng nợ xấu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, Bộ Xây dựng thống nhất việc Công ty cổ phần 20/7 xuất khẩu đá xây dựng có quy cách nhỏ hơn 0,5 m3 trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi với khối lượng tối đa 500.000 m3 (năm trăm nghìn mét khối), trong khoảng thời gian từ nay đến ngày 31/12/2014. Căn cứ vào tình hình xuất khẩu thực tế của Công ty, sự giám sát và đề xuất của UBND tỉnh Quảng Ngãi, Bộ Xây dựng sẽ có ý kiến bằng văn bản về khối lượng đá xuất khẩu trong thời gian tiếp theo.
Trong quá trình khai thác và xuất khẩu đá xây dựng, Công ty cổ phần 20/7 phải tuân thủ theo đúng Luật Khoáng sản hiện hành, đảm bảo đúng quy định về hồ sơ xuất khẩu khoáng sản tại Thông tư 04/2012/TT-BXD ngày 20/9/2012 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn xuất khẩu khoáng sản làm vật liệu xây dựng. Công ty cổ phần 20/7 có trách nhiệm báo cáo về Bộ Xây dựng và UBND tỉnh Quảng Ngãi tình hình xuất khẩu đá xây dựng 03 tháng/ 01 lần và gửi về trước ngày 25 của tháng báo cáo để Bộ kịp thời nắm bắt tình hình.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về xuất khẩu đá xây dựng trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi. Đề nghị Công ty cổ phần 20/7 thực hiện việc khai thác, chế biến và xuất khẩu đá xây dựng theo đúng quy định./.
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