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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4550/CT-TTHT ngày 16/06/2014 của Cục Thuế TP Hồ Chí Minh đề nghị hướng dẫn về việc nộp thuế bán đấu giá quyền sử dụng đất của Văn phòng huyện ủy Tháp Mười. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2 Điều 3 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng quy định:
“Người nộp thuế GTGT là tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT ở Việt Nam, không phân biệt ngành nghề, hình thức, tổ chức kinh doanh (sau đây gọi là cơ sở kinh doanh) và tổ chức, cá nhân nhập khẩu hàng hóa, mua dịch vụ từ nước ngoài chịu thuế GTGT (sau đây gọi là người nhập khẩu) bao gồm:...
2. Các tổ chức kinh tế của tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp, đơn vị vũ trang nhân dân, tổ chức sự nghiệp và các tổ chức khác”.
Căn cứ Khoản 6 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC nêu trên hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT: “Chuyển quyền sử dụng đất”.
Căn cứ Khoản 1 Điều 2 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN quy định:
“Người nộp thuế thu nhập doanh nghiệp là tổ chức hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập chịu thuế (sau đây gọi là doanh nghiệp), bao gồm:
a) Doanh nghiệp được thành lập và hoạt động theo quy định của Luật Doanh nghiệp, Luật Đầu tư, Luật các tổ chức tín dụng, Luật Kinh doanh bảo hiểm, Luật Chứng khoán, Luật Dầu khí, Luật Thương mại và các văn bản quy phạm pháp luật khác dưới các hình thức: Công ty cổ phần; Công ty trách nhiệm hữu hạn; Công ty hợp danh; Doanh nghiệp tư nhân; Văn phòng Luật sư, Văn phòng công chứng tư; Các bên trong hợp đồng hợp tác kinh doanh; Các bên trong hợp đồng phân chia sản phẩm dầu khí, Xí nghiệp liên doanh dầu khí, Công ty điều hành chung.
b) Đơn vị sự nghiệp công lập, ngoài công lập có sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập chịu thuế trong tất cả các lĩnh vực.
c) Tổ chức được thành lập và hoạt động theo Luật Hợp tác xã.
d) Doanh nghiệp được thành lập theo quy định của pháp luật nước ngoài (sau đây gọi là doanh nghiệp nước ngoài) có cơ sở thường trú tại Việt Nam...
e) Tổ chức khác ngoài các tổ chức nêu tại các Điểm a, b, c và d Khoản 1 Điều này có hoạt động sản xuất kinh doanh hàng hóa hoặc dịch vụ, có thu nhập chịu thuế”.
Căn cứ Khoản 2a Điều 1 Thông tư số 225/2009/TT-BTC ngày 26/11/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc quản lý, sử dụng hóa đơn bán tài sản nhà nước và hóa đơn bán tài sản tịch thu, sung quỹ nhà nước:
“2. Hóa đơn bán tài sản nhà nước được sử dụng khi bán các loại tài sản sau đây:
 a) Tài sản nhà nước tại cơ quan nhà nước, đơn vị vũ trang nhân dân, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội - nghề nghiệp (sau đây gọi chung là cơ quan, tổ chức, đơn vị)”.
Theo trình bày của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh, trường hợp Văn phòng huyện ủy Tháp Mười tỉnh Đồng Tháp bán đấu giá tài sản là quyền sử dụng đất khu đất có diện tích 583m2 mặt tiền quốc lộ 22 thuộc thửa số 91, tờ bản đồ số 31, xã Xuân Thới Đông, huyện Hóc Môn, TP.HCM theo hợp đồng bán đấu giá tài sản số 85/2013/HĐMBTSBĐG ngày 15/11/2013, số tiền thu được từ việc bán đấu giá khu đất nêu trên được nộp vào Ngân sách Đảng của huyện Tháp Mười sau khi thanh toán các chi phí liên quan đến việc tổ chức bán đấu giá theo quy định.
Căn cứ quy định trên và theo trình bày của Cục Thuế, Tổng cục Thuế thống nhất với ý kiến đề xuất của Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh như sau: Văn phòng huyện ủy Tháp Mười bán đấu giá tài sản là quyền sử dụng đất, số tiền thu được từ việc bán đấu giá được nộp vào Ngân sách Đảng của huyện Tháp Mười sau khi thanh toán các chi phí liên quan việc tổ chức bán đấu giá theo quy định. Do vậy, Văn phòng huyện ủy Tháp Mười không phải là tổ chức kinh tế của tổ chức chính trị nên không thuộc đối tượng nộp thuế GTGT và thuế thu nhập doanh nghiệp khi bán đấu giá tài sản trên.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh được biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Các PC, KK - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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