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Tổng cục Hải quan nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam kính chào Đại sứ quán Đan Mạch tại Hà Nội và trân trọng phúc đáp công văn ngày 11/08/2014 của Đại sứ quán Đan Mạch tại Hà Nội vướng mắc về thủ tục nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh tại Chi cục Hải quan Hải Dương của Công ty Mascot International Vietnam. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Tại Mục V, Phụ lục II Nghị định 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài thì các loại ấn phẩm (sách, báo, tạp chí, tranh, ảnh, lịch) thuộc diện quản lý chuyên ngành của Bộ Thông tin và Truyền thông. Chính sách quản lý nhập khẩu đối với các loại ấn phẩm trên thực hiện theo quy định của pháp luật về xuất bản, báo chí.

Điều 41 Luật Xuất bản số 19/2012/QH13 ngày 20/11/2012 quy định: “Việc nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh của cơ quan, tổ chức, cá nhân Việt Nam, tổ chức nước ngoài hoạt động trên lãnh thổ Việt Nam, cá nhân nước ngoài cư trú tại Việt Nam phải được cơ quan quản lý nhà nước về hoạt động xuất bản cấp giấy phép nhập khẩu, trừ trường hợp quy định tại Điều 42 của Luật này và phải nộp lệ phí theo quy định của pháp luật".
Căn cứ các quy định nêu trên thì việc nhập khẩu các lô hàng sách hướng dẫn sử dụng hàng thành phẩm may mặc bảo hộ lao động của Công ty Mascot không kinh doanh phải có giấy phép nhập khẩu của cơ quan quản lý nhà nước về hoạt động xuất bản cấp.

Tổng cục Hải quan có ý kiến trả lời để Đại sứ quán Đan Mạch được biết, hướng dẫn Công ty thực hiện. Trường hợp còn có vướng mắc, đề nghị Đại sứ quán hướng dẫn Doanh nghiệp liên hệ với Bộ Thông tin và Truyền thông để được hướng dẫn.

Nhân dịp này, Tổng cục Hải quan Việt Nam gửi tới Đại sứ quán Đan Mạch tại Hà Nội lời chào trân trọng.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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