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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Cà Mau
Trả lời công văn số 637/CT-KTrT ngày 13/05/2014 của Cục Thuế tỉnh Cà Mau về việc lập hóa đơn tiền khám chữa bệnh của Phòng khám đa khoa Phương Nam, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại Khoản 9 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về đối tượng không chịu thuế GTGT: “Dịch vụ y tế, dịch vụ thú y, bao gồm dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh, phòng bệnh cho người và vật nuôi, dịch vụ sinh đẻ có kế hoạch, dịch vụ điều dưỡng sức khỏe, phục hồi chức năng cho người bệnh, vận chuyển người bệnh, dịch vụ cho thuê phòng bệnh, giường bệnh của các cơ sở y tế; xét nghiệm, chiếu, chụp, mẫu và chế phẩm máu dùng cho người bệnh.”
Tại Điểm b Khoản 2 Điều 16 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ tài chính hướng dẫn về hóa đơn quy định: “Trường hợp khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ từ 200.000 đồng trở lên mỗi lần, người mua không lấy hóa đơn hoặc không cung cấp tên, địa chỉ, mã số thuế (nếu có) thì vẫn phải lập hóa đơn và ghi rõ “người mua không lấy hóa đơn” hoặc “người mua không cung cấp tên, địa chỉ, mã số thuế””
Tại Điều 4 Thông tư số 39/2014/TT-BTC quy định: “Nội dung trên hóa đơn đã lập
“1. Nội dung bắt buộc trên hóa đơn đã lập phải được thể hiện trên cùng một mặt giấy.
a) Tên loại hóa đơn.
Tên loại hóa đơn thể hiện trên mỗi tờ hóa đơn. Ví dụ: HÓA ĐƠN GIÁ TRỊ GIA TĂNG, HÓA ĐƠN BÁN HÀNG...
Trường hợp hóa đơn còn dùng như một chứng từ cụ thể cho công tác hạch toán kế toán hoặc bán hàng thì có thể đặt thêm tên khác kèm theo, nhưng phải ghi sau tên loại hóa đơn với cỡ chữ nhỏ hơn hoặc ghi trong ngoặc đơn. Ví dụ: HÓA ĐƠN GIÁ TRỊ GIA TĂNG - PHIẾU BẢO HÀNH, HÓA ĐƠN GIÁ TRỊ GIA TĂNG (PHIẾU BẢO HÀNH), HÓA ĐƠN GIÁ TRỊ GIA TĂNG - PHIẾU THU TIỀN, HÓA ĐƠN GIÁ TRỊ GIA TĂNG (PHIẾU THU TIỀN) ...”
Điểm 2.1 Phụ lục 4 Thông tư 64/2013/TT-BTC nay là Thông tư 39/2014/TT-BTC quy định:
“2. Trong một số trường hợp việc sử dụng và ghi hóa đơn, chứng từ được thực hiện cụ thể như sau:
2.1. Tổ chức nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế bán hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, đối tượng được miễn thuế GTGT thì sử dụng hóa đơn GTGT, trên hóa đơn GTGT chỉ ghi dòng giá bán là giá thanh toán, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ.
Trường hợp tổ chức nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế nhưng có hoạt động kinh doanh vàng, bạc, đá quý nộp thuế GTGT theo phương pháp trực tiếp thì sử dụng hóa đơn bán hàng cho hoạt động kinh doanh vàng; bạc, đá quý.”
Trường hợp Phòng khám đa khoa Phương Nam - Công ty TNHH Phương Nam có sử dụng Phiếu khám bệnh - hoặc Phiếu thu tiền khám chữa bệnh để cấp cho các cá nhân đến khám chữa bệnh thì để thuận tiện cho hoạt động khám chữa bệnh của Phòng khám, Cục thuế hướng dẫn Công ty có thể đăng ký lựa chọn sử dụng Hóa đơn GTGT - Kiêm Phiếu khám bệnh hoặc Hóa đơn GTGT - Kiêm Phiếu thu tiền theo quy định tại Điều 4 Thông tư số 39/2014/TT-BTC nêu trên.
Về việc lập Bảng kê đối với trường hợp người mua không lấy hóa đơn dưới 350.000đ: Đề nghị thực hiện theo quy định tại Điểm b Khoản 2 Điều 16 Thông tư 39/2014/TT-BTC.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Cà Mau được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để b/cáo);
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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