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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Thương mại Hino Motors Việt Nam.
(Địa chỉ: Tầng 6, Tòa nhà Landmark Building, 5B Tôn Đức Thắng - Quận 1 - TP. Hồ Chí Minh)


Trả lời công văn số 201408/HN-GDC ngày 06/8/2014 của Công ty TNHH Thương mại Hino Motors Việt Nam đề nghị điều chỉnh mức giá tham chiếu tại danh mục hàng hóa nhập khẩu rủi ro về trị giá đối với mặt hàng xe ô tô sắt xi có buồng lái hiệu Hino, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Thông tư số 29/2014/TT-BTC ngày 26/02/2014 của Bộ Tài chính thì Tổng cục Hải quan có thẩm quyền xây dựng, ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu rủi ro về trị giá và mức giá tham chiếu kèm theo làm cơ sở để so sánh, kiểm tra trị giá khai báo của người khai hải quan, xác định dấu hiệu nghi vấn, thực hiện tham vấn trong quá trình làm thủ tục hải quan hoặc thực hiện kiểm tra sau khi hàng hóa đã thông quan, không sử dụng để áp đặt trị giá tính thuế, được lưu hành nội bộ và sử dụng thống nhất trong ngành Hải quan.

Về kiến nghị của Công ty tại công văn nêu trên, Tổng cục Hải quan xin ghi nhận và nghiên cứu, xem xét nếu chưa phù hợp thì sẽ sửa đổi Danh mục trong thời gian sớm nhất. Tuy nhiên, để có thêm thông tin xem xét sửa đổi mức giá tham chiếu phù hợp với thực tế giao dịch, đề nghị doanh nghiệp phối hợp cung cấp thêm thông tin giá mặt hàng xe tải các loại hiệu Hino do Công ty Sumitomo Corporation bán cho các doanh nghiệp ở các nước khác cùng thời điểm bán cho Hino Việt Nam và gửi về Cục Thuế XNK - Tổng cục Hải quan trước ngày 05/9/2014.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Thương mại Hino Motors Việt Nam được biết.

Trân trọng!

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên; 
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-TG (3b- Chi).
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Nguyễn Hoàng Tuấn


 

 

