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Kính gửi: Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 532/TLVN-TCKT ngày 02/07/2014 về việc kê khai nộp thuế TNDN tại các đơn vị hạch toán phụ thuộc; và công văn số 630b/TLVN-TCKT ngày 05/08/2014 giải trình bổ sung về việc kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tại Công ty mẹ của Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam. Sau khi tham khảo ý kiến các đơn vị thuộc Bộ Tài chính, được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế trả lời Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam như sau:

Điểm 1 Điều 12 Chương II Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế và nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ quy định:

"...đ) Đối với các tập đoàn kinh tế, các tổng công ty có đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc nếu đã hạch toán được doanh thu, chi phí, thu nhập chịu thuế thì đơn vị thành viên phải kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế quản lý trực tiếp đơn vị thành viên.

e) Trường hợp đơn vị thành viên có hoạt động kinh doanh khác với hoạt động kinh doanh chung của tập đoàn, tổng công ty và hạch toán riêng được thu nhập từ hoạt động kinh doanh khác đó thì đơn vị thành viên khai thuế thu nhập doanh nghiệp với cơ quan thuế quản lý trực tiếp đơn vị thành viên.

Trường hợp cần áp dụng khai thuế khác với hướng dẫn tại điểm này thì tập đoàn kinh tế, tổng công ty phải báo cáo với Bộ Tài chính để có hướng dẫn riêng."

Theo báo cáo của Tổng Công ty thuốc lá Việt Nam cung cấp cho thấy Tổng Công ty có 04 đơn vị thành viên hạch toán phụ thuộc là: Công ty Thương mại Thuốc lá, Công ty Xuất nhập khẩu thuốc lá, Công ty Thương mại Miền Nam và Trung tâm đào tạo Vinataba; thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại Cục Thuế TP. Hà Nội, Cục Thuế TP. Hồ Chí Minh; kê khai, nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tập trung tại Tổng công ty. Tổng Công ty báo cáo Bộ Tài Chính, đề nghị đồng ý cho Công ty mẹ thực hiện kê khai, nộp thuế và quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp chung cho phần kinh doanh của mình và của các đơn vị phụ thuộc.

Điểm 3 Điều 38 Điều lệ tổ chức và hoạt động của Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam ban hành kèm theo Quyết định số 3165/QĐ-BTC ngày 15/05/2013 của Bộ trưởng Bộ Công Thương về việc ban hành Điều lệ tổ chức và hoạt động của Tổng công ty Thuốc lá Việt Nam quy định:

"3. Tài sản, nguồn vốn, kết quả kinh doanh, báo cáo tài chính của đơn vị phụ thuộc được hạch toán tập trung tại VINATABA".

Căn cứ hướng dẫn tại các văn bản pháp luật, báo cáo của Tổng Công ty, Điều lệ tổ chức và hoạt động của Tổng Công ty thuốc lá Việt Nam đã được Bộ Công Thương ban hành, Tổng cục Thuế đồng ý với đề xuất của Tổng Công ty thuốc lá Việt Nam về việc thực hiện kê khai, nộp thuế, quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp chung cho phần kinh doanh của Tổng Công ty và các đơn vị hạch toán phụ thuộc tại Cục Thuế TP. Hà Nội

Tổng cục Thuế trả lời để Tổng công ty thuốc lá Việt Nam biết và thực hiện./.
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