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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.

Trả lời công văn số 2641/HQBRVT-GSQL ngày 11/8/2014 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu báo cáo kết quả Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp về lĩnh vực Thuế và Hải quan, căn cứ chức năng nhiệm vụ, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Đối với vướng mắc khi thực hiện Thông tư số 44/2013/TTLT-BCT-BKHCN (ý kiến thứ 2):

Quy định về chính sách quản lý mặt hàng thép nhập khẩu tại Thông tư liên tịch số 44/2013/TT-BCT-BKHCN thuộc trách nhiệm của Bộ Công Thương và Bộ Khoa học và Công nghệ. Do vậy, đề nghị doanh nghiệp liên hệ trực tiếp với Bộ Công Thương, Bộ Khoa học và Công nghệ để được hướng dẫn cụ thể.

2. Đối với vướng mắc về tạm nhập, tái xuất phương tiện thi công (ý kiến thứ 3):

- Nguyên tắc thời hạn tạm nhập - tái xuất đối với thiết bị, máy móc, phương tiện thi công, khuôn, mẫu tạm nhập - tái xuất để sản xuất, thi công công trình, thực hiện dự án, thử nghiệm được thực hiện theo quy định tại khoản 3 Điều 52 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

- Để giải quyết vướng mắc của doanh nghiệp theo báo tại công văn số 2641/HQBRVT-GSQL nêu trên, đồng thời đảm bảo công tác quản lý hải quan, trước mắt, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu báo cáo đối với từng trường hợp vướng mắc cụ thể. Tổng cục Hải quan sẽ tổng hợp, báo cáo Bộ xin ý kiến chỉ đạo để hướng dẫn cơ quan hải quan địa phương và doanh nghiệp thực hiện thống nhất.

3. Đối với vướng mắc về thanh lý tờ khai VNACCS nhập khẩu kho ngoại quan (ý kiến thứ 4):

Trước mắt, đề nghị doanh nghiệp thực hiện theo hướng dẫn tại điểm 8 công văn số 4613/TCHQ-VNACCS ngày 26/4/2014 của Tổng cục Hải quan. Hiện nay, các vướng mắc đang được Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan nghiên cứu, sửa đổi bổ sung quy định tại Thông tư số 22/2014/TT-BTC ngày 14/02/2014.

4. Đối với vướng mắc về hệ thống VNACCS (ý kiến thứ 5 và 6):

Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của các doanh nghiệp và sẽ sớm có hướng dẫn trong thời gian tới.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu biết, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./. 
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