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	Số: 1994/BXD-KTXD
V/v áp dụng chỉ số giá vật liệu - DA đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình.
	Hà nội, ngày 27 tháng 8 năm 2014


 
Kính gửi: Tổng Công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 2964/VEC-TĐ ngày 12/8/2014 của Tổng Công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam về việc áp dụng chỉ số giá một số loại vật liệu xây dựng cho gói thầu số 05 thuộc dự án đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Gói thầu số 5 thuộc dự án đường cao tốc Cầu Giẽ - Ninh Bình có chiều dài 9,8 km đi qua địa phận của 2 tỉnh Hà Nam (5,633 km) và Nam định (4,167 km), ngày 23/5/2014 Bộ Xây dựng đã có văn bản số 1045/BXD-KTXD về chỉ số giá cho 3 loại vật liệu xây dựng: Đất đắp, vải địa kỹ thuật và bấc thấm áp dụng cho gói thầu số 5 thuộc địa bàn tỉnh Hà Nam. Đối với đoạn tuyến còn lại của gói thầu số 5 (thuộc địa bàn tỉnh Nam Định): có điều kiện thi công tương tự, điều kiện địa lý giáp tỉnh Hà Nam (trong đó vật liệu đất đắp đều được khai thác từ Hà Nam), mặt khác tỉnh Nam Định cũng không có công bố giá đầy đủ cho các vật liệu nêu trên, vì vậy việc vận dụng chỉ số giá 3 loại vật liệu xây dựng tại văn bản số 1045/BXD-KTXD ngày 23/5/2014 của Bộ Xây dựng áp dụng cho cả gói thầu số 5 (cho cả địa bàn tỉnh Hà Nam và Nam Định) là chấp nhận được.
Tổng Công ty Đầu tư phát triển đường cao tốc Việt Nam căn cứ ý kiến trên để thực hiện quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, Vụ KTXD(Nh5).
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