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V/v chấn chỉnh công tác bồi dưỡng nghiệp vụ cộng tác viên thanh tra giáo dục
	Hà Nội, ngày 27 tháng 08 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các sở giáo dục và đào tạo;
- Học viện quản lý giáo dục, Trường cán bộ quản lý giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh và các cơ sở giáo dục đại học có tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cộng tác viên thanh tra giáo dục.


Căn cứ Nghị định số 42/2013/NĐ-CP ngày 09/5/2013 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động thanh tra giáo dục, Thông tư số 39/2013/TT-BGDĐT ngày 04/12/2013 của Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn về thanh tra chuyên ngành trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo và các văn bản có liên quan về hoạt động thanh tra giáo dục trong đó nhiệm vụ, quyền hạn, nội dung của hoạt động thanh tra trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo đã được điều chỉnh.
Hiện nay, Bộ Giáo dục và Đào tạo đang soạn thảo Thông tư ban hành chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ cộng tác viên thanh tra giáo dục và sẽ ban hành trong thời gian tới.
Để công tác bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra, kiểm tra cho cộng tác viên thanh tra giáo dục đảm bảo chất lượng, phù hợp với quy định của pháp luật, Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu:
- Các sở giáo dục và đào tạo chưa cử cộng tác viên thanh tra giáo dục tham gia các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ cho đến khi có chương trình bồi dưỡng nghiệp vụ cộng tác viên thanh tra giáo dục do Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành;
- Học viện quản lý giáo dục, Trường cán bộ quản lý giáo dục Thành phố Hồ Chí Minh và các cơ sở giáo dục đại học có tổ chức bồi dưỡng nghiệp vụ cộng tác viên thanh tra giáo dục tạm dừng việc thực hiện chương trình bồi dưỡng có nội dung của các văn bản pháp luật hết hiệu lực; Trình Bộ Giáo dục và Đào tạo cho phép thực hiện nhiệm vụ bồi dưỡng và cấp chứng chỉ theo chương trình mới./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, TTr.
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