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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Ngày 31/12/2013, Bộ Công Thương và Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành Thông tư liên tịch số 44/2013/TTLT-BCT-BKHCN quy định về quản lý chất lượng thép sản xuất trong nước và thép nhập khẩu, có hiệu lực từ ngày 1/6/2014. Để việc thực hiện Thông tư liên tịch số 44/2013/TTLT-BCT-BKHCN có hiệu quả, tránh gian lận, đảm bảo công bằng giữa các doanh nghiệp nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo các Chi cục Hải quan thực hiện nghiêm quy định tại điểm b, khoản 3 và điểm d khoản 4 Điều 6 Thông tư liên tịch số 44/2013/TTLT-BCT-BKHCN. Đặc biệt, đối với mặt hàng thép quy định tại Phụ lục II Thông tư liên tịch số 44/2013/TTLT-BCT-BKHCN, để làm thủ tục thông quan, ngoài quyết định miễn, giảm kiểm tra chất lượng thép của Bộ Công Thương hoặc chứng thư giám định hoặc giấy chứng nhận lô hàng, tổ chức, cá nhân nhập khẩu thép phải bổ sung giấy tờ sau:

- Bản đăng ký mục tiêu, năng lực sản xuất có xác nhận của Bộ Công thương (trường hợp tổ chức, cá nhân nhập khẩu thép đồng thời là người sử dụng thép);

- Hợp đồng mua bán hoặc ủy quyền nhập khẩu với người sử dụng (trường hợp tổ chức, cá nhân nhập khẩu thép không phải là người sử dụng thép).

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị các đơn vị gửi văn bản về Tổng cục Hải quan để được giải quyết kịp thời.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục GSQL (để phối hợp);
- Cục KTSTQ (để phối hợp);
- Cục ĐTCBL (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK-PL-Nhung (3).
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