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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh;
- Chi nhánh Công ty cổ phần TMDV & XNK Hải Phòng tại Quảng Ninh
(Đ/c: Tổ 3, khu Hồng Phong, Phường Ninh Dương, Móng Cái, Quảng Ninh) 


Trả lời công văn số 19/CVCN ngày 21/08/2014 của Chi nhánh Công ty cổ phần thương mại dịch vụ và xuất nhập khẩu Hải Phòng tại Quảng Ninh về việc đổi tên chủ sở hữu kho ngoại quan tại phường Ninh Dương, thị xã Móng Cái, tỉnh Quảng Ninh (thuộc khu kinh tế cửa khẩu Móng Cái), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Đồng ý đổi tên chủ sở hữu kho ngoại quan do Chi nhánh Công ty TNHH một thành viên thương mại dịch vụ và xuất nhập khẩu Hải Phòng tại Quảng Ninh đứng tên theo công văn số 1665/TCHQ-GSQL ngày 05/04/2012 của Tổng cục Hải quan v/v đổi tên trên Quyết định thành lập kho ngoại quan số 462/TCHQ/QĐ-GSQL ngày 05/04/2005 của Tổng cục Hải quan, có tên mới là Chi nhánh Công ty cổ phần thương mại dịch vụ và xuất nhập khẩu Hải Phòng tại Quảng Ninh.

Văn bản này là một bộ phận không tách rời của Quyết định thành lập kho ngoại quan số 462/TCHQ/QĐ-GSQL ngày 05/04/2005 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh và Chi nhánh Công ty cổ phần thương mại dịch vụ và xuất nhập khẩu Hải Phòng tại Quảng Ninh biết và thực hiện./. 

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3)
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