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Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Ngày 30/5/2014, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 72/2014/TT-BTC quy định về hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với hàng hóa của người nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước ngoài mang theo khi xuất cảnh và có hiệu lực kể từ ngày 01/7/2014, tại Phụ lục 3 của Thông tư có ban hành kèm theo mẫu Hóa đơn giá trị gia tăng kiêm tờ khai hoàn thuế thay thế cho Phụ lục 3 bàn hành kèm theo Thông tư số 58/2012/TT-BTC ngày 12/4/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Quyết định số 05/2012/QĐ-TTg ngày 19/1/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc thí điểm hoàn thuế giá trị gia tăng đối với hàng hoá của người nước ngoài mua tại Việt Nam mang theo khi xuất cảnh qua cửa khẩu sân bay quốc tế Nội Bài và sân bay quốc tế Tân Sơn Nhất. Sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế đã có văn bản hướng dẫn gửi Cục Thuế, Hải quan các tính, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính "Cần thiết bổ sung Thông tư liên quan hoá đơn, quản lý hoá đơn" - bản chụp Tờ trình Bộ có ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính (gửi kèm theo). Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Quy định về mẫu phát hành sử dụng hoá đơn giá trị gia tăng kiêm tờ khai hoàn thuế thực hiện theo Thông tư số 72/2014/TT-BTC ngày 30/5/2014 của Bộ Tài chính do Tổng cục Hải quan chủ trì.
Do đó, Tổng cục Thuế kính chuyển Tổng cục Hải quan ý kiến nêu trên để Tổng cục Hải quan nghiên cứu, báo cáo Bộ nếu cần thiết.
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