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Kính gửi: Công ty cổ phần Tư vấn đầu tư giao thông Sơn La

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 19/CV ngày 24/7/2014 của công ty cổ phần Tư vấn đầu tư giao thông Sơn La đề nghị hướng dẫn áp dụng định mức dự toán xây dựng công trình công bố kèm theo công văn số 1776/BXD-VP ngày 16/8/2007 của Bộ Xây dựng, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

- Thành phần công việc của công tác bê tông móng, mố, trụ cầu mã hiệu AF.14100, AF.14200 bao gồm: Chuẩn bị, trộn, vận chuyển vật liệu trong phạm vi 30m. Đổ và bảo dưỡng bê tông đảm bảo yêu cầu kỹ thuật. Gia công, lắp dựng và tháo dỡ cầu công tác.

- Thành phần công việc của công tác bê tông móng, mố trụ cầu mã hiệu AF.23000 bao gồm: Chuẩn bị, gia công, lắp đặt, tháo dỡ cầu công tác (nếu có). Tháo mở phễu đổ, đổ và bảo dưỡng bê tông theo đúng yêu cầu kỹ thuật.

- Thành phần công việc của công tác bê tông móng, mố trụ cầu mã hiệu AF.33000 bao gồm: Chuẩn bị, gia công, lắp đặt, tháo dỡ cầu công tác (nếu có); Chuẩn bị, lắp đặt, tháo dỡ, di chuyển ống bơm, bơm vữa bê tông vào ống đổ, nâng hạ ống đổ bằng cần cẩu. Đổ và bảo dưỡng bê tông theo đúng yêu cầu kỹ thuật.

- Thành phần công việc của công tác sản xuất lắp dựng cốt thép móng, mố trụ cầu (AF.65100, AF.65200) bao gồm:

+ Chuẩn bị, kéo, nắn, cắt uốn, hàn, nối, đặt buộc hoặc hàn cốt thép

+ Vận chuyển vật liệu trong phạm vi 30m, bốc xếp, vận chuyển lên cao bằng máy

- Thành phần công việc công tác sản xuất, lắp dựng, tháo dỡ ván khuôn thép mố trụ cầu (mã hiệu AF.87200) bao gồm: Chuẩn bị, đo lấy dấu, cắt, hàn, mài, hoàn thiện ván khuôn theo đúng yêu cầu kỹ thuật. Lắp dựng, tháo dỡ ván khuôn, đà giáo, cây chống đảm bảo yêu cầu kỹ thuật của công tác đổ bê tông. Vận chuyển vật liệu theo phương ngang và phương thẳng đứng đã tính trong định mức.

Đối với các công trình cầu đường bộ có biện pháp thi công phức tạp, ngoài các công việc đã bao gồm trong các định mức của các công tác ở trên, công tác gia công, lắp dựng và tháo dỡ hệ đà giáo dùng làm biện pháp thi công mố, trụ cầu được lập dự toán riêng.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty cổ phần Tư vấn đầu tư giao thông Sơn La thực hiện theo quy định trên./.
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