	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 10699/TCHQ-TXNK
V/v hoàn tiền lệ phí hải quan đối với loại hình XNK tại chỗ
	Hà Nội, ngày 29 tháng 08 năm 2014


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1301/HQBN-NV ngày 12/8/2014 của Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh phản ánh vướng mắc hoàn lệ phí hải quan đối với loại hình XNK tại chỗ. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 2 Thông tư số 172/2010/TT-BTC ngày 02/11/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí trong lĩnh vực Hải quan thì các tờ khai thuộc loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ thuộc trường hợp không thu lệ phí hải quan.

Điểm 6.1, Mục I, Phần B, Thông tư số 128/2008/TT-BTC ngày 24/12/2008 về hướng dẫn thu và quản lý các khoản thu ngân sách nhà nước qua kho bạc nhà nước quy định:

"6.1. Các trường hợp được hoàn trả:
Việc hoàn trả các khoản thu NSNN được thực hiện trong các trường hợp: thu không đúng chính sách, chế độ; cơ chế, chính sách thu có thay đổi; người nộp thuế được miễn, giảm, hoàn thuế theo quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền; các khoản hoàn trả theo quy định của pháp luật về thuế và các văn bản có liên quan; người nộp thuế có số tiền thuế đã nộp lớn hơn số tiền thuế phải nộp đối với từng loại thuế”.
Đối chiếu với các quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp đã nộp tiền lệ phí hải quan cho các tờ khai thuộc loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ, cơ quan Hải quan thực hiện điều chỉnh sang các tờ khai khác hoặc hoàn trả cho doanh nghiệp. Cụ thể như sau:

1. Trường hợp doanh nghiệp đề nghị điều chỉnh, nộp lệ phí cho các tờ khai tiếp theo: Quy trình thực hiện tương tự quy trình điều chỉnh các loại thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt khác theo quy định tại Điều 130 Thông tư 128/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

2. Trường hợp doanh nghiệp không điều chỉnh nộp lệ phí cho các tờ khai tiếp theo và đề nghị được hoàn: Doanh nghiệp có văn bản đề nghị hoàn tiền lệ phí hải quan và xuất trình đầy đủ các chứng từ liên quan đến việc nộp khoản tiền lệ phí hải quan nêu trên, cơ quan Hải quan ra quyết định hoàn thuế theo mẫu số C21-HQ ban hành kèm theo Thông tư số 121/2007/TT-BTC ngày 17/10/2007 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.

Phương pháp hạch toán kế toán đối với nghiệp vụ hoàn tiền lệ phí hải quan đã được hướng dẫn tại tiết 3.5.4, điểm 3.5, khoản 3, mục B, phần II, Thông tư số 32/2006/TT-BTC ngày 10/4/2006 của Bộ Tài chính.

Hiện nay, Tổng cục Hải quan đang tiến hành kiểm tra, nâng cấp hệ thống, khắc phục tình trạng hệ thống khai báo điện tử tự động cập nhật thông báo lệ phí hải quan đối với các tờ khai xuất nhập khẩu để hướng dẫn các Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện theo đúng quy định tại Thông tư số 172/2010/TT-BTC ngày 02/11/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng lệ phí trong lĩnh vực Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh biết và thực hiện./.
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