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Kính gửi: UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện ý kiến kết luận của đồng chí Nguyễn Thiện Nhân, Ủy viên Bộ Chính trị, Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tại Thông báo số 417-TB/VPCP ngày 11/11/2013 của Văn phòng Chính phủ, Thanh tra Chính phủ triển khai cuộc thanh tra việc chấp hành pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế tại một số doanh nghiệp.

Tại điểm 4 Thông báo số 417-TB/VPCP nói trên UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương có trách nhiệm thanh tra, kiểm tra đối với các doanh nghiệp trên địa bàn trong việc thực hiện pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế.

Thanh tra Chính phủ đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Thanh tra tỉnh, thành phố tiến hành thanh tra việc chấp hành pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế tại một số doanh nghiệp tại địa phương. Trong trường hợp kế hoạch thanh tra năm 2014 của địa phương chưa có nội dung trên thì bổ sung nội dung thanh tra chấp hành pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế tại một số doanh nghiệp.

Việc triển khai thanh tra, các địa phương thực hiện theo đề cương hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ (Thanh tra Chính phủ gửi kèm theo Kế hoạch triển khai thanh tra, Đề cương hướng dẫn thanh tra và các biểu mẫu).
Đề nghị UBND tỉnh, thành phố quan tâm phối hợp và chỉ đạo thực hiện.
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- Bộ Tài chính;
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;
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