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CHỈ THỊ
TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC NGĂN CHẶN VIỆC SỬ DỤNG CHẤT NỔ, XUNG ĐIỆN, CHẤT ĐỘC ĐỂ KHAI THÁC THỦY SẢN VÀ TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC BẢO VỆ NGUỒN LỢI THỦY SẢN
Trong thời gian qua, công tác quản lý, ngăn chặn hoạt động buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản đã được tăng cường, việc sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản đã giảm đáng kể, tuy nhiên tình hình vi phạm vẫn còn xẩy ra, đặc biệt là tại vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa làm ảnh hưởng đến việc bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản.
Thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 30/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998 của Thủ tướng Chính phủ về việc nghiêm cấm sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thuỷ sản và tăng cường bảo vệ nguồn lợi thủy sản trong thời gian tới, UBND tỉnh yêu cầu:
1. Các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan tiếp tục triển khai thực hiện tốt Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998 của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị số 05/CT-UB ngày 03/3/1998 của UBND tỉnh về việc nghiêm cấm sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thuỷ sản, Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND ngày 31/12/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động khai thác ở vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa trên địa bàn tỉnh, Quyết định số 106/QĐ-BCĐ ngày 29/7/2013 của Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình 188 tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản Quảng Bình giai đoạn 2013 - 2015.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra vùng nội đồng và vùng lộng theo phân cấp tại Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND ngày 31/12/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động khai thác ở vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa trên địa bàn tỉnh; hỗ trợ các địa phương trong việc xử lý các vụ việc phức tạp vượt quá khả năng của địa phương.
- Phối hợp với UBND các huyện, thành phố, thị xã và Công ty TNHH MTV Khai thác công trình thuỷ lợi tổ chức thực hiện công tác tái tạo nguồn lợi thủy sản, hàng năm thả bổ sung giống ra các thủy vực ngoài tự nhiên. Giai đoạn đầu tập trung thả bổ sung một số loài thủy sản bản địa, loài có giá trị kinh tế nhằm khôi phục nguồn lợi, tăng mật độ quần thể của các loài tại các lưu vực sông và hồ chứa trên phạm vi toàn tỉnh.
- Tham mưu, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh quy hoạch, xác định vùng cấm, thời gian và ngư cụ bị cấm trong khai thác thủy sản; các khu bảo vệ nguồn lợi thủy sản dựa vào cộng đồng nhằm phục hồi các hệ sinh thái điển hình như san hô, cỏ biển, các bãi giống, bãi đẻ của giống loài thủy sản tại các thủy vực tự nhiên.
- Xây dựng đề tài, dự án về đồng quản lý khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.
- Xây dựng kế hoạch, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính và các sở, ngành liên quan tham mưu, đề xuất báo cáo UBND tỉnh bố trí, lồng ghép các nguồn vốn để thực hiện Chương trình Bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản tỉnh Quảng Bình giai đoạn 2013 - 2015.
- Phối hợp với Sở Thông tin - Truyền thông, Báo Quảng Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình Quảng Bình, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các phương tiện thông tin đại chúng khác đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998 của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị số 05/CT-UB ngày 03/3/1998 của UBND tỉnh về việc nghiêm cấm sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thuỷ sản, Quyết định số 29/2013/QĐ-UBND ngày 31/12/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động khai thác ở vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa trên địa bàn tỉnh, Quyết định số 106/QĐ-BCĐ ngày 29/7/2013 của Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình 188 tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản Quảng Bình giai đoạn 2013 - 2015 và các văn bản liên quan đến công tác bảo vệ nguồn lợi thủy sản để các tổ chức, cá nhân liên quan biết, thực hiện.
3. Sở Công Thương, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ quản lý nghiêm ngặt các nguồn thuốc nổ, kíp nổ, dây cháy chậm, chất độc tại các tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng quản lý, kiên quyết không để rò rỉ, thất thoát ra ngoài thị trường.
4. Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ tăng cường kiểm tra, kiểm soát, truy quét, xử lý nghiêm các đối tượng buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng trái phép chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản theo đúng pháp luật.
5. Ban Quản lý Vườn Quốc gia Phong Nha - Kẻ Bàng xây dựng và đề xuất cấp có thẩm quyền thành lập và đưa vào hoạt động Khu bảo tồn vùng nước nội địa “Sông và sông ngầm trong vùng núi carxto thuộc Vườn Quốc gia Phong Nha Kẻ Bàng” đã được phê duyệt quy hoạch tại Quyết định số 1479/QĐ-TTg ngày 13/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch hệ thống khu bảo tồn vùng nước nội địa đến năm 2020.
6. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã:
- Tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về khai thác và bảo vệ nguồn lợi thủy sản tại vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa theo phân cấp tại Quyết định 29/2013/QĐ-UBND ngày 31/12/2013 về việc ban hành Quy chế quản lý hoạt động khai thác ở vùng biển ven bờ và vùng nước nội địa trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là các trường hợp sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thủy sản, tàu giã cào hoạt động khai thác tại vùng biển ven bờ;
- Chủ động bố trí kinh phí để thả bổ sung một số giống thủy sản vào môi trường tự nhiên nhằm góp phần phục hồi, tái tạo nguồn lợi thủy sản trên địa bàn;
- Thực hiện tốt công tác đăng ký, cấp và gia hạn giấy phép khai thác thủy sản cho các tàu cá có công suất máy chính dưới 20 CV.
Yêu cầu các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan thực hiện nghiêm túc nội dung Chỉ thị này.
Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Chỉ thị này, tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh tình hình, kết quả thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: NN&PTNT, TC, CT, TTTT; KHĐT; KHCN;
- Công an tỉnh;
- BCH QS tỉnh;
- BCH BĐ Biên phòng tỉnh;
- Đài PT-TH, Báo Quảng Bình;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Chi cục Khai thác và BVNLTS;
- Lưu: VT, CVNN.
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