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NGHỊ QUYẾT
VỀ THÀNH LẬP SỞ DU LỊCH THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
KHÓA VIII, KỲ HỌP THỨ 15 (KỲ HỌP BẤT THƯỜNG)
(Ngày 11 tháng 9 năm 2014)
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2014 của Chính phủ về quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Văn bản số 5084/VPCP-TCCV ngày 08 tháng 7 năm 2014 về việc thành lập Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh;
Xét Tờ trình số 4136/TTr-UBND ngày 21 tháng 8 năm 2014 của Ủy ban nhân dân thành phố về thành lập Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh trên cơ sở tách chức năng quản lý Nhà nước về du lịch từ Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh; Tờ trình số 4585/TTr-UBND ngày 10 tháng 9 năm 2014 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc đổi tên Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thành Sở Văn hóa, Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh; Báo cáo thẩm tra số 490/BC-HĐND ngày 10 tháng 9 năm 2014 của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân thành phố; ý kiến của đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất Tờ trình số 4136/TTr-UBND ngày 21 tháng 8 năm 2014 của Ủy ban nhân dân thành phố về thành lập Sở Du lịch Thành phố Hồ Chí Minh trên cơ sở tách chức năng quản lý nhà nước từ Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thành phố và Tờ trình số 4585/TTr-UBND ngày 10 tháng 9 năm 2014 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc đổi tên Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thành Sở Văn hóa, Thể thao Thành phố Hồ Chí Minh;

Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân thành phố triển khai và tổ chức thực hiện Nghị quyết này.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân thành phố khóa VIII, kỳ họp thứ 15 (kỳ họp bất thường) thông qua ngày 11 tháng 9 năm 2014./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- VP Quốc hội, VP CP, Ban công tác ĐBQH;
- TT. Thành ủy, TT. HĐND TP;
- UBND TP: CT, Các PCT;
- BTT. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam TP;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội TP.HCM;
- Đại biểu HĐND TP;
- Văn phòng Thành ủy;
- VP Đoàn ĐBQH và HĐND TP, VP UBND TP;
- Thủ trưởng các sở, ban, ngành TP;
- CT UBND, CT UBMTTQVN các quận, huyện;
- Chủ tịch HĐND các xã, thị trấn;
- Trung tâm Công báo thành phố;
- Lưu: VT, P.CTHĐ.
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