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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO BỘ NỘI VỤ NGÀY 05 THÁNG 9 NĂM 2014

Ngày 05 tháng 9 năm 2014 tại trụ sở Bộ Nội vụ, Phó Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì buổi làm việc với Lãnh đạo Bộ Nội vụ về kết quả công tác trong 8 tháng đầu năm và những nhiệm vụ trọng tâm 4 tháng cuối năm 2014 của Bộ Nội vụ. Tham dự buổi làm việc có Bộ trưởng Bộ Nội vụ, các Thứ trưởng Bộ Nội vụ, Phó Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ Kiều Đình Thụ, Lãnh đạo các đơn vị thuộc Bộ Nội vụ. Sau khi nghe Bộ Nội vụ báo cáo, ý kiến của đại biểu tham dự, Phó Thủ tướng kết luận như sau:

1. Trong 8 tháng đầu năm 2014, Bộ Nội vụ đã có nhiều cố gắng trong thực hiện nhiệm vụ được giao, hoàn thành và trình nhiều Đề án quan trọng, trong đó có các Đề án trình Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Dự án Luật Tổ chức Chính phủ, Dự án Luật Tổ chức chính quyền địa phương.

2. Để hoàn thành nhiệm vụ công tác năm 2014 của ngành nội vụ, góp phần thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, Bộ Nội vụ tập trung triển khai các công việc sau đây:

a) Tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện Dự án Luật Tổ chức Chính phủ, Luật Tổ chức chính quyền địa phương theo Nghị quyết phiên họp Chính phủ tháng 8/2014.

b) Bảo đảm chất lượng và tiến độ trình các Đề án, đặc biệt là các Đề án trình BCH Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư theo Chương trình công tác. Báo cáo Bộ Chính trị trước khi trình Hội nghị lần thứ 10 BCH Trung ương khóa XI Đề án về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

Trình cấp có thẩm quyền các Đề án trong Chương trình công tác từ nay đến cuối năm.

c) Tập trung chỉ đạo quyết liệt công tác cải cách hành chính theo Nghị quyết số 30c/NQ-CP của Chính phủ; đẩy mạnh hoạt động kiểm tra, đôn đốc, tuyên truyền cải cách hành chính. Tiếp tục triển khai các nhiệm vụ về cải cách thủ tục hành chính, rà soát, rút ngắn quy trình xử lý, giảm thời gian thực hiện theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.

Thực hiện tốt vai trò, trách nhiệm của cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo Cải cách hành chính của Chính phủ; tăng cường hoạt động của Văn phòng Ban Chỉ đạo để đề xuất, triển khai các nhiệm vụ trọng tâm, các giải pháp thúc đẩy cải cách hành chính.

d) Hướng dẫn, hỗ trợ các bộ, ngành, địa phương xác định vị trí việc làm. Tăng cường kiểm tra, thanh tra công vụ để chấn chỉnh, xử lý các sai phạm. Đề xuất, triển khai các giải pháp đột phá trong quản lý cán bộ, công chức, viên chức. Tiếp tục đổi mới công tác tuyển dụng, nâng ngạch, nâng hạng công chức, viên chức, bảo đảm công khai, minh bạch, ứng dụng công nghệ thông tin trong việc thi tuyển. Áp dụng biện pháp phòng, chống tham nhũng và ngăn chặn các biểu hiện tiêu cực.

đ) Chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương hành chính, văn hóa công vụ; kiên quyết loại bỏ những hành vi ứng xử thiếu lành mạnh như: uống rượu, bia làm ảnh hưởng tới công việc; hút thuốc lá không đúng nơi quy định; trang phục không phù hợp với môi trường làm việc; thiếu văn hóa trong giao tiếp với người dân và đồng nghiệp.

e) Tổ chức triển khai có hiệu quả Chỉ thị số 34/CT-TW về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng và pháp luật hiện hành về thi đua, khen thưởng. Đề cao trách nhiệm trong việc thẩm định hồ sơ, chủ động phát hiện và chấn chỉnh kịp thời các bất cập, hạn chế trong quá trình thực hiện.

g) Tập trung xây dựng Luật Tín ngưỡng, tôn giáo. Hướng dẫn các địa phương thực hiện công tác quản lý nhà nước về tôn giáo theo quy định của pháp luật.

Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Nội vụ và cơ quan có liên quan biết, thực hiện./.
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