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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG CỦA ỦY BAN DÂN TỘC VỀ HỘI NHẬP QUỐC TẾ GIAI ĐOẠN 2014 - 2020

BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM ỦY BAN DÂN TỘC
Căn cứ Nghị định số 84/2012/NĐ-CP ngày 12/10/2012 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ủy ban Dân tộc;
Căn cứ Nghị quyết số 31/NQ-CP ngày 13/5/2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam về hội nhập quốc tế;
Căn cứ Quyết định số 449/QĐ-TTg ngày 12/3/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược công tác dân tộc đến năm 2020;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Hợp tác Quốc tế,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1: Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình hành động của Ủy ban Dân tộc về hội nhập quốc tế giai đoạn 2014 - 2020.

Điều 2: Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.

Điều 3: Chánh Văn phòng Ủy ban, Vụ trưởng Vụ Hợp tác quốc tế, Thủ trưởng các Vụ, đơn vị thuộc Ủy ban Dân tộc chịu trách nhiệm thi hành quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Văn phòng Chính phủ (để b/c);
- Bộ Ngoại giao (để p/h);
- Bộ trưởng, Chủ nhiệm UBDT;
- Các Thứ trưởng, Phó Chủ nhiệm UBDT;
- Cơ quan công tác dân tộc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Cổng thông tin điện tử UBDT;
- Lưu: VT, HTQT (05b).
	BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM




Giàng Seo Phử


 

CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG
CỦA ỦY BAN DÂN TỘC VỀ HỘI NHẬP QUỐC TẾ GIAI ĐOẠN 2014 - 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 358/QĐ-UBDT ngày 17 tháng 9 năm 2014 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc)
I. PHẠM VI, ĐỐI TƯỢNG VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Phạm vi: Xây dựng và triển khai các nhiệm vụ về hội nhập quốc tế trong lĩnh vực công tác dân tộc theo Nghị quyết số 31/NQ-CP ngày 13/5/2014 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị Ban Chấp hành Trung ương Đảng Cộng sản Việt Nam về hội nhập quốc tế (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 31/NQ-CP).

2. Đối tượng: Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động thuộc hệ thống cơ quan công tác dân tộc.

3. Thời gian thực hiện: Giai đoạn 2014 - 2020.

II. MỤC TIÊU
1. Nâng cao nhận thức, năng lực của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong hệ thống cơ quan công tác dân tộc và cộng đồng các dân tộc thiểu số về hội nhập quốc tế.

2. Đảm bảo chủ động và tích cực hội nhập quốc tế nhằm huy động tối đa các nguồn lực góp phần phát triển nhanh, bền vững vùng dân tộc thiểu số. Tăng cường sự phối hợp trong hội nhập quốc tế, đẩy mạnh quảng bá hình ảnh, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, nâng cao vị thế của cộng đồng các dân tộc Việt Nam trên thế giới.

3. Phấn đấu 100% cán bộ, công chức, viên chức và người lao động làm việc trong hệ thống cơ quan công tác dân tộc được tập huấn, trang bị kiến thức cơ bản về hội nhập quốc tế.

III. NỘI DUNG
1. Công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức hội nhập quốc tế

a) Tổ chức phổ biến, tuyên truyền sâu rộng nội dung của Nghị quyết 31/NQ-CP, quán triệt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và của Ủy ban Dân tộc về hội nhập quốc tế trong hệ thống cơ quan công tác dân tộc và đồng bào các dân tộc thiểu số.

b) Đẩy mạnh nâng cao nhận thức các yêu cầu, cơ hội và thách thức hội nhập quốc tế; đưa các nội dung hội nhập quốc tế vào chương trình bồi dưỡng, tổ chức các cuộc hội thảo, tập huấn nhằm phổ biến chương trình hành động và kế hoạch triển khai hội nhập quốc tế; đẩy mạnh tuyên truyền và phổ biến kiến thức qua các phương tiện thông tin đại chúng như Cổng thông tin điện tử của Ủy ban Dân tộc, Tạp chí Dân tộc, Báo Dân tộc và Phát triển,v.v.. tạo nhận thức đầy đủ và thống nhất về hội nhập quốc tế trong hệ thống cơ quan công tác dân tộc và đồng bào các dân tộc thiểu số.

c) Tiếp tục triển khai có hiệu quả Kế hoạch thông tin đối ngoại hàng năm; tăng cường quảng bá hình ảnh cộng đồng các dân tộc Việt Nam, chủ trương tích cực hội nhập và các chương trình, dự án đầu tư phát triển vùng dân tộc thiểu số, qua đó tranh thủ sự ủng hộ, quan tâm giúp đỡ của cộng đồng quốc tế đến sự phát triển của vùng dân tộc thiểu số. Thực hiện đúng pháp luật và tạo điều kiện để các cơ quan báo chí trong và ngoài nước đưa thông tin và hình ảnh đồng bào dân tộc thiểu số Việt Nam đến bạn bè quốc tế.

2. Xây dựng và hoàn thiện thể chế về hội nhập quốc tế

a) Tiếp tục rà soát các chính sách đã ban hành, đối chiếu với các quy định pháp luật hiện hành; đề xuất sửa đổi, bổ sung và điều chỉnh phù hợp với chủ trương, đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế trong công tác dân tộc.

b) Xây dựng cơ chế, chính sách phát huy tính chủ động, tích cực và khả năng sáng tạo nhằm tranh thủ tối đa các điều kiện quốc tế thuận lợi để phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho đồng bào dân tộc thiểu số.

c) Xây dựng và triển khai Chiến lược hội nhập quốc tế về công tác dân tộc đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 và kế hoạch hàng năm triển khai Chương trình hành động của Ủy ban Dân tộc.

3. Đẩy mạnh quan hệ hợp tác với các đối tác quốc tế

a) Triển khai thực hiện Đề án Tăng cường hợp tác quốc tế hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số.

b) Chủ động hội nhập quốc tế, hoàn thiện và triển khai sâu rộng các thỏa thuận hợp tác đã ký, đưa khuôn khổ quan hệ đã xác lập đi vào thực chất, tạo sự đan xen gắn kết lợi ích giữa các bên và chuẩn bị cho việc đàm phán, ký kết thỏa thuận hợp tác mới với các đối tác phù hợp với lợi ích và khả năng của đất nước. Thúc đẩy các hoạt động trao đổi đoàn, tổ chức hội nghị, hội thảo quốc tế và bồi dưỡng, tập huấn cán bộ làm công tác dân tộc giữa các nước theo thỏa thuận hợp tác nhằm đẩy mạnh và làm sâu sắc hơn quan hệ với các đối tác, đặc biệt là những nước có quan hệ đối tác chiến lược với Việt Nam.

c) Tăng cường giao lưu văn hóa dân tộc giữa các nước trong khu vực và quốc tế, tiếp tục củng cố và phát triển mối quan hệ hợp tác với các nước, các tổ chức quốc tế, tập thể, cá nhân ở nước ngoài nhằm thu hút đầu tư, viện trợ phát triển vùng dân tộc thiểu số.

d) Tiếp thu tri thức, kinh nghiệm của các nước và các tổ chức quốc tế trong việc nghiên cứu về hội nhập quốc tế cũng như quá trình hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật để củng cố và phát huy vai trò của hệ thống cơ quan công tác dân tộc.

4. Đào tạo và nâng cao năng lực hội nhập quốc tế

a) Đẩy mạnh công tác đào tạo, nâng cao nhận thức và năng lực hội nhập cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức làm công tác dân tộc, đảm bảo đáp ứng yêu cầu hội nhập quốc tế.

b) Kiện toàn bộ máy tổ chức đủ thẩm quyền và năng lực chỉ đạo, điều hành, kiểm tra, giám sát và phối hợp các hoạt động hội nhập quốc tế; trang bị cơ sở vật chất, kỹ thuật nhằm đảm bảo thực hiện tốt nhiệm vụ quản lý nhà nước của hệ thống cơ quan công tác dân tộc trong hội nhập quốc tế.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Căn cứ nhiệm vụ và khả năng ngân sách hàng năm, Ủy ban Dân tộc bố trí kinh phí để thực hiện Chương trình hành động.

2. Huy động tốt, có hiệu quả các nguồn tài trợ trong và ngoài nước để triển khai thực hiện.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Vụ Hợp tác quốc tế
a) Chủ trì xây dựng kế hoạch hàng năm của Ủy ban Dân tộc triển khai thực hiện Chương trình hành động. Hướng dẫn, đôn đốc, tổng hợp kế hoạch thực hiện Chương trình hành động của các Vụ, đơn vị thuộc Ủy ban Dân tộc.

b) Xây dựng Chiến lược hội nhập quốc tế về công tác dân tộc đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 để Ủy ban Dân tộc trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.

c) Định kỳ tổ chức sơ kết, tổng kết chương trình hành động của Ủy ban Dân tộc về hội nhập quốc tế.

2. Vụ Tổ chức Cán bộ
a) Chủ trì, phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế kiện toàn đội ngũ cán bộ để thực hiện chương trình hành động của Ủy ban Dân tộc.

b) Chủ trì tổ chức các lớp tập huấn kiến thức về hội nhập quốc tế.

3. Vụ Kế hoạch - Tài chính
a) Tham mưu trình Lãnh đạo Ủy ban đưa Kế hoạch triển khai Chương trình hành động về hội nhập Quốc tế vào kế hoạch công tác hàng năm của Ủy ban Dân tộc và cung cấp thông tin tình hình thực hiện các dự án có vốn đầu tư nước ngoài của Ủy ban Dân tộc.

b) Chủ trì, phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế và Văn phòng Ủy ban cân đối bố trí kinh phí hàng năm từ ngân sách nhà nước để thực hiện Chương trình hành động theo quy định.

4. Vụ Tuyên truyền
a) Chủ trì, phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế, Trung tâm Thông tin, Tạp chí Dân tộc, Báo Dân tộc và Phát triển tổ chức tuyên truyền về quá trình thực hiện chương trình hành động của Ủy ban Dân tộc.

b) Xây dựng, ban hành các văn bản về thông tin đối ngoại và tổ chức các hoạt động quảng bá, giới thiệu hình ảnh, bản sắc văn hóa các dân tộc thiểu số Việt Nam với quốc tế.

5. Vụ Pháp chế
Chủ trì, phối hợp với Vụ Hợp tác quốc tế rà soát các chính sách đã ban hành và đề xuất sửa đổi, bổ sung phù hợp với chủ trương hội nhập quốc tế trong công tác dân tộc.

6. Các Vụ, đơn vị thuộc Ủy ban Dân tộc
Căn cứ nội dung chương trình hành động và danh mục các nhiệm vụ kèm theo xây dựng kế hoạch hội nhập quốc tế hàng năm, cân đối kinh phí được giao để thực hiện.

Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu gặp khó khăn, vướng mắc, Thủ trưởng các Vụ, đơn vị chủ động trao đổi với Vụ Hợp tác quốc tế để tổng hợp, báo cáo Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc xem xét sửa đổi, bổ sung./.

 

PHỤ LỤC
NHỮNG CÔNG VIỆC CẦN TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
(Ban hành kèm theo Quyết định số 358/QĐ-UBDT ngày 17/9/2014 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc)
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	8
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