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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ, SẢN XUẤT, KINH DOANH, SỬ DỤNG PHÂN BÓN, THUỐC BẢO VỆ THỰC VẬT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

Phân bón và thuốc bảo vệ thực vật là một trong những loại vật tư thiết yếu tác động trực tiếp đến hiệu quả trong sản xuất nông nghiệp, góp phần làm tăng năng suất, chất lượng cây trồng. Thời gian qua, công tác quản lý chất lượng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật đã được các cấp, các ngành quan tâm chỉ đạo thực hiện và có những chuyển biến tích cực.Tuy nhiên, tình trạng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật kém chất lượng trên địa bàn tỉnh vẫn còn xảy ra, nhiều doanh nghiệp, cá nhân vì chạy theo lợi nhuận mà sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực giả, ngoài danh mục lưu hành, kém chất lượng, không rõ nguồn gốc ảnh hưởng đến sản xuất nông nghiệp, sức khỏe của người dân và tác động tiêu cực đến môi trường.

Nguyên nhân của những tồn tại trên là do công tác chỉ đạo, quản lý, kiểm tra, xử lý vi phạm trong lĩnh vực sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật chưa được tăng cường, hình thức xử lý và mức xử phạt chưa nghiêm, chưa đủ răn đe đối với tổ chức, cá nhân vi phạm.

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý chất lượng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật, bảo vệ quyền lợi, lợi ích của người nông dân; xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm, cố ý làm trái với quy định của pháp luật, UBND tỉnh Chỉ thị:

1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Công thương, Sở Khoa học và Công nghệ, Công an tỉnh và các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra liên ngành các cơ sở sản xuất, các tổ chức, hộ kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn tỉnh; phát hiện, ngăn chặn, đình chỉ hoạt động và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân vi phạm theo quy định của pháp luật; thông tin rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng loại sản phẩm và tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh có vi phạm.

b) Chỉ đạo Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh: Thường xuyên kiểm tra việc ghi nhãn các loại thuốc bảo vệ thực vật đang lưu thông trên thị trường để phát hiện các hành vi vi phạm như ghi sai, ghi thêm đối tượng phòng trừ chưa được đăng ký, khuyến cáo sử dụng,... Khi phát hiện, phải truy xuất nguồn gốc thuốc có nhãn ghi sai và xử lý nghiêm hành vi vi phạm, kiên quyết đình chỉ lưu thông và bắt buộc thu hồi các loại thuốc này theo quy định.

c) Phối hợp với các cơ quan liên quan và chính quyền địa phương tổ chức tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn pháp luật, cung cấp thông tin về phân bón, thuốc bảo vệ thực vật được phép sản xuất, kinh doanh và sử dụng tại Việt Nam cho tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh và người tiêu dùng.

d) Chỉ đạo kiểm tra, theo dõi nội dung các cuộc hội thảo, quảng cáo giới thiệu sản phẩm phân bón, thuốc bảo vệ thực vật của các doanh nghiệp phải tuân thủ theo các quy định của pháp luật.

đ) Tăng cường tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, chuyên môn quản lý nhà nước cho cán bộ huyện, xã để tiếp tục hoàn thành việc kiểm tra, đánh giá phân loại cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản theo quy định tại Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT ngày 29/3/2011 và Thông tư số 01/2013/TT-BNNPTNT ngày 04/01/2013 về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và PTNT.

e) Củng cố, kiện toàn thanh tra chuyên ngành, bộ phận nghiệp vụ cả về số lượng và chất lượng nhằm đảm bảo thực thi tốt nhiệm vụ quản lý nhà nước trong lĩnh vực sản xuất, kinh doanh và sử dụng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật.

2. Sở Công thương
a) Chỉ đạo Chi cục Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra việc sử dụng hóa đơn, chứng từ của các cơ sở kinh doanh nhằm phát hiện kịp thời hoạt động sản xuất, kinh doanh, nhập khẩu, vận chuyển, buôn lậu phân bón, thuốc bảo vệ thực vật giả, kém chất lượng; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định.

b) Vận động các tổ chức, cá nhân kinh doanh ký cam kết không buôn bán phân bón, thuốc bảo vệ thực vật giả, nhái, hàng nhập lậu, hàng hóa không đảm bảo chất lượng,...

c) Công khai các tổ chức, cá nhân vi phạm nhiều lần; thông tin về phương thức gian lận thương mại trên các phương tiện thông tin đại chúng để người dân biết và cảnh giác trong việc lựa chọn, tiêu thụ sản phẩm.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Tổ chức rà soát, thống kê tất cả các cơ sở đã được cấp Giấy chứng nhận đăng ký sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn tỉnh để cung cấp cho các sở, ngành, địa phương liên quan theo dõi, phối hợp tổ chức kiểm tra.

4. Công an tỉnh: Chỉ đạo, bố trí lực lượng tham gia Đoàn công tác liên ngành; căn cứ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan trong việc kiểm tra, ngăn chặn, xử lý các hành vi vi phạm quy định về sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật giả, kém chất lượng trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.

5. Đề nghị Hội Nông dân tỉnh: Phối hợp với các ngành chức năng và chính quyền địa phương tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về quản lý, sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật tới cán bộ, hội viên, nông dân; vận động hội viên, nông dân tham gia giám sát, tố giác, đấu tranh, ngăn chặn đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh, người sử dụng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật ngoài danh mục lưu hành, không rõ nguồn gốc, gây ô nhiễm môi trường, đề nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét, xử lý.

6. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:
a) Xây dựng và triển khai kế hoạch thanh tra, kiểm tra và phối hợp với các cơ quan cấp trên, thanh tra, kiểm tra hoạt động sản xuất, kinh doanh và việc chấp hành các quy định về quản lý, sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật trên địa bàn.

b) Thường xuyên quan tâm, chỉ đạo, nắm vững tình hình, chủ động, kiên quyết đấu tranh ngăn chặn việc sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật không đảm bảo chất lượng trên địa bàn theo quy định; chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về tình trạng mua bán, sử dụng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật là hàng giả, hàng kém chất lượng xảy ra trên địa bàn quản lý.

c) Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức, kiến thức pháp luật về quản lý sản xuất, kinh doanh, sử dụng phân bón, thuốc bảo vệ thực vật cho các chủ cửa hàng, đại lý kinh doanh và người dân tại địa phương; vận động nhân dân tích cực tham gia vào công tác đấu tranh ngăn chặn các hành vi vi phạm trong sản xuất, kinh doanh phân bón, thuốc bảo vệ thực vật không đảm bảo chất lượng trên địa bàn.

d) Chỉ đạo các cơ quan chuyên môn của huyện, UBND các xã, phường, thị trấn tổ chức kiểm tra, đánh giá phân loại cơ sở sản xuất kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản theo phân cấp tại Thông tư số 14/2011/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và PTNT quy định việc kiểm tra, đánh giá cơ sở sản xuất, kinh doanh vật tư nông nghiệp và sản phẩm nông lâm thủy sản.

7. Đài phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Gia Lai: Phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, các sở ngành liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố thông tin các loại phân bón, thuốc bảo vệ thực vật kém chất lượng trên thị trường trong nước và trong tỉnh; đưa tin những vụ việc vi phạm pháp luật do các lực lượng kiểm tra, phát hiện, xử lý để nhân dân được biết.

8. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị tăng cường kiểm tra trách nhiệm thực thi công vụ của các cán bộ, công chức, viên chức trực thuộc đơn vị, xử lý nghiêm theo pháp luật đối với cán bộ, công chức lợi dụng chức vụ, quyền hạn có hành vi nhũng nhiễu, bao che, thông đồng, bảo kê.

UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố quán triệt và thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này, báo cáo kết quả thực hiện về Sở Nông nghiệp và PTNT để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh; đề nghị các cơ quan thông tin đại chúng, Hội Nông dân tỉnh tích cực tham gia thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (b/cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành;
- Hội Nông dân tỉnh;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Gia Lai;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Chánh VP, các PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VHXH, KTTH, NC, NL.
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