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Kính gửi: Công ty CP Đầu tư và Thương mại - HK.
(Đ/c: 101B Âu Cơ, Tứ Liên, Tây Hồ, Hà Nội)
Trả lời công văn số 25082014/CVHQ-HK ngày 25/8/2014 của Công ty CP Đầu tư và Thương mại - HK về xác minh chữ ký trên C/O mẫu E số tham chiếu E131300029451004 cấp ngày 13/7/2013, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thư xác minh tính hợp lệ của C/O mẫu E gửi thông qua doanh nghiệp, Cục Giám sát quản lý về Hải quan đã trả lời Công ty tại công văn 214/GSQL-TH ngày 24/2/2014.
2. Về kết quả xác minh tính hợp lệ của C/O mẫu E:
Tổng cục Hải quan đã tiến hành xác minh tính hợp lệ của C/O với cơ quan có thẩm quyền cấp C/O của Trung Quốc, nhưng đến nay vẫn chưa nhận được phản hồi từ cơ quan này.
Theo quy định tại Điều 18, Phụ lục 2 ban hành kèm theo Thông tư số 36/2010/TT-BCT ngày 15/11/2010 của Bộ Công Thương thực hiện Quy tắc Thủ tục cấp và kiểm tra xuất xứ: Tổ chức cấp C/O mẫu E bên xuất khẩu, sau khi nhận được yêu cầu kiểm tra, phải phản hồi ngay việc đã nhận được yêu cầu và có ý kiến trả lời trong vòng chín mươi (90) ngày kể từ ngày nhận được yêu cầu. Trong thời gian chờ kết quả kiểm tra, cơ quan Hải quan Bên nhập khẩu có thể không cho hưởng ưu đãi trong khi chờ kết quả kiểm tra. Quá thời gian quy định về xác minh, cơ quan hải quan nước nhập khẩu có quyền từ chối không cho lô hàng được hưởng ưu đãi.
Công ty có thể liên hệ trực tiếp hoặc thông qua người xuất khẩu liên hệ với cơ quan có thẩm quyền cấp C/O của nước xuất khẩu để phản ánh về sự chậm trễ này. Bên cạnh đó, Tổng cục Hải quan vẫn liên hệ với các đầu mối ở nước xuất khẩu theo đúng quy định về quy trình kiểm tra C/O.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TH (3b).
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