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Kính gửi: Công ty Cổ phần Bao bì và In Nông Nghiệp.

Trả lời công văn số 141 ngày 22/8/2014 của Công ty cổ phần Bao bì và In Nông Nghiệp về vướng mắc các C/O mẫu E, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại công văn số 5467/TCHQ-GSQL ngày 16/9/2013 của Tổng cục Hải quan thì "người đứng tên trên ô số 1 của C/O mẫu E là người xuất khẩu, đồng thời là tên người phát hành hóa đơn trừ trường hợp hóa đơn do bên thứ ba phát hành".

Trường hợp tại ô số 1 trên C/O mẫu E thể hiện người được ủy quyền mà không phải là tên người xuất khẩu và không thuộc trường hợp có hóa đơn do bên thứ ba, C/O mẫu E đó không hợp lệ để hưởng ưu đãi theo Hiệp định ACFTA.

Đối chiếu với trường hợp của Công ty, bộ hồ sơ thể hiện người đứng tên tại ô số 1 của các C/O mẫu E gửi kèm công văn dẫn trên là người được ủy quyền mà không phải là tên người xuất khẩu hay người sản xuất và không thuộc trường hợp có hóa đơn do bên thứ ba (nhưng thông tin trên C/O thể hiện C/O được cấp trong trường hợp có hóa đơn do bên thứ ba). Do đó, cơ quan Hải quan không có cơ sở xem xét chấp nhận C/O mẫu E trên được hưởng ưu đãi theo Hiệp định ACFTA.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty biết./.
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