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Trả lời văn bản số 139/TTCNN-CV ngày 11/08/2014 của Trung tâm về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN:
- Tại Khoản 2 Điều 2 quy định về thu nhập từ tiền lương tiền công bao gồm:
“Thu nhập từ tiền lương, tiền công là thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động, bao gồm:
a) Tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công dưới các hình thức bằng tiền hoặc không bằng tiền.
…
c) Tiền thù lao nhận được dưới các hình thức như: tiền hoa hồng đại lý bán hàng hóa, tiền hoa hồng môi giới; tiền tham gia các đề tài nghiên cứu khoa học, kỹ thuật; tiền tham gia các dự án, đề án; tiền nhuận bút theo quy định của pháp luật về chế độ nhuận bút; tiền tham gia các hoạt động giảng dạy; tiền tham gia biểu diễn văn hoá, nghệ thuật, thể dục, thể thao; tiền dịch vụ quảng cáo; tiền dịch vụ khác, thù lao khác.
...”
- Tại Khoản 2 Điều 8 quy định thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công:
“a) Thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công được xác định bằng tổng số tiền lương, tiền công, tiền thù lao, các khoản thu nhập khác có tính chất tiền lương, tiền công mà người nộp thuế nhận được trong kỳ tính thuế theo hướng dẫn tại khoản 2, Điều 2 Thông tư này.
b) Thời điểm xác định thu nhập chịu thuế.
Thời điểm xác định thu nhập chịu thuế đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công là thời điểm tổ chức, cá nhân trả thu nhập cho người nộp thuế.
...”
- Tại Điểm Khoản 1 Điều 25 có quy định về khấu trừ thuế:
“1. Khấu trừ thuế
Khấu trừ thuế là việc tổ chức, cá nhân trả thu nhập thực hiện tính trừ số thuế phải nộp vào thu nhập của người nộp thuế trước khi trả thu nhập, cụ thể như sau:
...
i) Khấu trừ thuế đối với một số trường hợp khác:
Các tổ chức, cá nhân trả tiền công, tiền thù lao, tiền chi khác cho cá nhân cư trú không ký hợp đồng lao động (theo hướng dẫn tại điểm c, d, khoản 2, Điều 2 Thông tư này) hoặc ký hợp đồng lao động dưới ba (03) tháng có tổng mức trả thu nhập từ hai triệu (2.000.000) đồng/lần trở lên thì phải khấu trừ thuế theo mức 10% trên thu nhập trước khi trả cho cá nhân.”
Căn cứ Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế;
Căn cứ Khoản 1 Điều 13 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng, cung ứng dịch vụ quy định cấp hoá đơn do cục Thuế đặt in:
“Cơ quan thuế cấp hoá đơn cho các tổ chức không phải là doanh nghiệp, hộ và cá nhân không kinh doanh nhưng có phát sinh hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ cần có hóa đơn để giao cho khách hàng.
Trường hợp tổ chức không phải là doanh nghiệp, hộ và cá nhân không kinh doanh bán hàng hoá, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng hoặc thuộc trường hợp không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng thì cơ quan thuế không cấp hoá đơn.”
Căn cứ theo các quy định nêu trên:
Trường hợp Trung tâm theo trình bày khi chi trả tiền thù lao cho ca sỹ, diễn viên múa, biên đạo, đạo diễn … mà các cá nhân này không ký hợp đồng lao động với Trung tâm thì trước khi chi trả thù lao cho cá nhân, Trung tâm tính khấu trừ thuế TNCN 10% trên tổng mức chi trả từ 2 triệu đồng trở lên, các cá nhân nêu trên phát sinh thu nhập từ hoạt động biểu diễn ca nhạc khi nhận tiền thù lao không phải làm thủ tục mua hoá đơn lẻ.
Trường hợp các cá nhân nêu trên nhận tiền thù lao không gồm thuế TNCN thì khi tính thuế TNCN, Trung tâm phải quy đổi về thu nhập gồm thuế để tính thuế, việc quy đổi như sau:
	Thu nhập gồm thuế TNCN
	=
	Thu nhập không bao gồm thuế TNCN

	
	
	1 - Tỷ lệ thuế TNCN khấu trừ 10%


Thuế TNCN = Thu nhập gồm thuế TNCN x 10%
Trường hợp Trung tâm khi chi trả tiền thù lao cho nhóm múa (tập thể nhiều người không ký hợp đồng lao động với Trung tâm) có người trưởng nhóm đại diện thì trước khi chi trả cho từng cá nhân, Trung Tâm lập chứng từ chi theo quy định và tính khấu trừ thuế TNCN 10% trên tổng­ mức chi trả từ 2 triệu đồng trở lên.
Cục Thuế TP thông báo để Trung tâm biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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