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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Ngày 28/8/2014, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 126/2014/TT-BTC quy định một số thủ tục về kê khai, thu nộp thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt và các khoản thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, Thông tư có hiệu lực kể từ ngày 1/10/2014. Để tạo thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu, rút ngắn thời gian thông quan hàng hóa trong thời gian Thông tư 126/2014/TT-BTC chưa có hiệu lực, Tổng cục Hải quan hướng dẫn việc xử lý thông tin nộp thuế đối với các tờ khai đăng ký từ ngày ban hành văn bản này đến hết ngày 30/09/2014 như sau:

- Trường hợp doanh nghiệp khai báo đã nộp thuế nhưng trên cổng thanh toán điện tử của cơ quan Hải quan chưa có thông tin nộp thuế của doanh nghiệp, cơ quan Hải quan đề nghị doanh nghiệp nộp bản sao giấy nộp tiền có xác nhận sao y bản chính của doanh nghiệp và cam kết chịu trách nhiệm về tính pháp lý của chứng từ nộp tiền đã nộp cho cơ quan Hải quan.

- Trường hợp doanh nghiệp nộp tiền qua ngân hàng thương mại bằng phương thức điện tử (sử dụng Internet Banking) nhưng trên cổng thanh toán điện tử của cơ quan Hải quan chưa có thông tin nộp thuế của doanh nghiệp, cơ quan Hải quan đề nghị doanh nghiệp nộp chứng từ nộp tiền điện tử, có văn bản gửi cơ quan Hải quan nơi đăng ký tờ khai cam kết đã nộp tiền, không hủy ngang chứng từ nộp tiền và chịu trách nhiệm về tính xác thực, pháp lý của chứng từ nộp tiền.

Cơ quan Hải quan nơi làm thủ tục hải quan kiểm tra các chứng từ nộp tiền, cam kết của doanh nghiệp để làm cơ sở thông quan hàng hóa. Trường hợp nghi ngờ tính trung thực của chứng từ nộp tiền, cơ quan Hải quan trao đổi với ngân hàng thương mại hoặc Kho bạc Nhà nước nơi cấp chứng từ nộp tiền cho doanh nghiệp để xác minh.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố được biết và thực hiện./.
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