	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 11052/TCHQ-TXNK
V/v phân loại mặt hàng dầu bôi trơn
	Hà Nội, ngày 11 tháng 9 năm 2014


 
Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 885/HQĐL-KTSTQ ngày 22/08/2014 của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk báo cáo vướng mắc trong việc phân loại mặt hàng dầu bôi trơn SH710 nhập khẩu của Công ty cổ phần Kỹ nghệ gỗ MDF Long Việt, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về cơ sở phân loại:
- Căn cứ Điều 6, Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/04/2010 của Bộ Tài chính thì: Tùy theo từng trường hợp cụ thể, việc phân loại hàng hóa phải căn cứ vào một hay nhiều căn cứ như: Tài liệu trong hồ sơ hải quan liên quan đến phân loại hàng hóa cần phân loại; thực tế hàng hóa; tài liệu kỹ thuật của hàng hóa cần phân loại... Theo đó, nếu có đủ cơ sở xác định tài liệu kỹ thuật Công ty cung cấp là của lô hàng nhập khẩu thì được xem xét là một căn cứ để phân loại.
- Theo trình bày tại công văn thì: mặt hàng không còn đủ điều kiện để lấy mẫu phân tích vì đã được đổ lẫn với mặt hàng "silicon dạng nguyên sinh" nên không có cơ sở xác định kết quả giám định số 217/N2.14TĐ ngày 15/08/2014 của Quatest 3 cho mẫu hàng đang sử dụng trong dây chuyền sản xuất của Công ty là phù hợp với mẫu hàng tại thời điểm nhập khẩu.
2. Về phân loại hàng hóa: Theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính thì:
- Dầu silicon (silicone oil), sử dụng như chất bôi trơn được phân loại thuộc nhóm 39.10, tùy từng dạng được phân loại thuộc mã số cụ thể;
- Chế phẩm bôi trơn chứa dầu silicon tùy theo có hay không chứa dầu khoáng, hàm lượng dầu khoáng, được phân loại thuộc nhóm 27.10 (nếu chứa từ 70% tính theo trọng lượng dầu có nguồn gốc từ dầu mỏ hoặc các dầu thu được từ khoáng bi-tum) hoặc 34.03 (nếu không chứa hoặc chứa dưới 70% dầu có nguồn gốc từ dầu mỏ hoặc các dầu thu được từ khoáng bi-tum).
Do đó, nếu xác định được mẫu hàng là dầu silicon (silicone oil) sử dụng như các chất bôi trơn thì được phân loại thuộc nhóm 39.10.
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk căn cứ nguyên tắc trên và thực tế hàng hóa để phân loại theo đúng quy định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT; TXNK-PL-Thanh (3b).
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