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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1326/TCHQ-TXNK ngày 15/8/2014 của Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh phản ánh vướng mắc trong việc hoàn thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp thừa. Về vấn đề trên, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Vướng mắc trong việc xác định khoản thuế GTGT doanh nghiệp đã nộp có thuộc trường hợp nộp nhầm, nộp thừa hay không?
Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan đang trao đổi với các đơn vị có liên quan, để báo cáo Bộ Tài chính hướng dẫn các Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện.
2. Vướng mắc khi thực hiện hoàn thuế: 
Theo phản ánh của Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh thì Kho bạc Nhà nước không chấp nhận lệnh hoàn trả khoản thu NSNN do Chi cục Hải quan lập vì lý do Kho bạc Nhà nước không có thẩm quyền thoái thu tiền thuế GTGT (theo hướng dẫn tại công văn số 388/KBNN-KTNN ngày 1/3/2013 của Kho bạc Nhà nước Trung ương). Tuy nhiên, việc lập lệnh hoàn trả chỉ thực hiện trong trường hợp người nộp thuế nộp nhầm, nộp thừa thuế GTGT hàng nhập khẩu cho cơ quan Hải quan trong năm ngân sách, trước khi kết thúc thời hạn chỉnh lý quyết toán ngân sách nhà nước năm đó mà người nộp thuế không còn nợ tiền thuế, tiền chậm nộp và đề nghị được hoàn trả khoản thuế nộp nhầm, nộp thừa, tức thực hiện giảm thu, không thực hiện thoái thu. Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh làm rõ vướng mắc nêu trên và gửi về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn giải quyết cụ thể.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh biết và thực hiện./.
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