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	Số : 7579/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế.
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 15 tháng 9 năm 2014.


 
	Kính gởi:
	Công ty TNHH JCEM Việt Nam
Địa chỉ: Zen Plaza Building, số 54-56 Nguyễn Trãi, P.Bến Thành, Q.1, TP.HCM
Mã số thuế: 0312064489


Trả lời văn thư số JCEM/CV-201407002 ngày 14/07/2014 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm đ.6 Khoản 2 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân (TNCN):
“Đối với khoản chi trả hộ tiền đào tạo nâng cao trình độ, tay nghề cho người lao động phù hợp với công việc chuyên môn, nghiệp vụ của người lao động hoặc theo kế hoạch của đơn vị sử dụng lao động thì không tính vào thu nhập của người lao động.”
Căn cứ Khoản 1 Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/06/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“Trừ các khoản chi không được trừ nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
b) Khoản chi có đủ hoá đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.
c) Khoản chi nếu có hoá đơn mua hàng hoá, dịch vụ từng lần có giá trị từ 20 triệu đồng trở lên (giá đã bao gồm thuế GTGT) khi thanh toán phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt.
...”
Trường hợp Công ty theo trình bày căn cứ tình hình thực tế để giao dịch, tìm kiếm khách hàng và trao đổi công việc với đối tác nhằm phục vụ tốt cho hoạt động sản xuất kinh doanh nên có chế độ cho nhân viên đi học tiếng Nhật và tiếng Anh để nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ phục vụ cho yêu cầu công tác tại Công ty, nếu có hóa đơn hợp pháp (ghi tên, địa chỉ, mã số thuế của Công ty) thì khoản chi đào tạo này được tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN (nếu đáp ứng điều kiện theo quy định tại Khoản 1 Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC).
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.PC;
- P.KT2;
- Lưu (TTHT, HC).
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