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	Kính gửi:
	Ban điều hành DA nhà ga T2 gói thầu số 6A và 9A DAXD nhà ga T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài


Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 05/BĐH-2014 ngày 04/7/2014 của Ban điều hành DA nhà ga T2 gói thầu số 6A và 9A DAXD nhà ga T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài đề nghị hướng dẫn về cơ sở pháp lý và vận dụng tính lại giá cát đen cho gói thầu 9A thuộc dự án xây dựng nhà ga T2. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau: 

Việc điều chỉnh giá hợp đồng xây dựng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên và phù hợp với quy định của pháp luật tương ứng với từng thời kỳ.

Tại điểm 6.3.3 và điểm 6.4.4 Điều 6 Hợp đồng thi công xây dựng số 283/2010/CHKMB-HĐXD ký ngày 13/8/2010 giữa Tổng công ty hàng không Miền Bắc và Liên danh Tổng công ty xây dựng công trình giao thông 1 và Tổng công ty xây dựng công trình giao thông 8 các bên đã thỏa thuận được điều chỉnh giá hợp đồng trong trường hợp giá nhiên liệu, vật tư, thiết bị có biến động làm ảnh hưởng trực tiếp tới việc thực hiện hợp đồng và phương pháp điều chỉnh là phương pháp bù trừ trực tiếp. Do vậy, khi giá cát san nền có biến động so với giá hợp đồng thì việc điều chỉnh giá cho vật liệu này là phù hợp. Trường hợp sử dụng Công bố giá của Liên Sở Xây dựng – Tài chính thành phố Hà Nội để điều chỉnh giá cát san nền mà không phù hợp với giá thị trường nơi xây dựng công trình, thì việc vận dụng các phương pháp xác định giá như Ban điều hành DA nhà ga T2 gói thầu số 6A và 9A Dự án xây dựng nhà ga T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài nêu tại văn bản số 05/BĐH-2014 là phù hợp; việc xác định giá cát san nền theo các phương pháp này phải bảo đảm nguyên tắc phù hợp với giá cả thị trường nơi xây dựng công trình.

Bộ Xây dựng lưu ý: việc điều chuyển khối lượng công tác từ nhà thầu này sang nhà thầu khác thi công và lựa chọn bổ sung nhà thầu phải thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.

Ban điều hành DA nhà ga T2 gói thầu số 6A và 9A Dự án xây dựng nhà ga T2 Cảng hàng không quốc tế Nội Bài căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên; 
- TCT cảng hàng không VN; 
- Ban QLDA T2; 
- Lưu: VT, Vụ KTXD. T06.
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