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V/v chi phí được trừ.
	Tp Hồ Chí Minh, ngày 16 tháng 9 năm 2014


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH JTB - TNT
Địa chỉ: 9A Nam Quốc Cang, Quận 1
Mã số thuế: 0305612046


Trả lời văn bản số 72/JTB - TNT ngày 19/8/2014 của Công ty về chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN); Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1, Điều 6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNDN:
“Trừ các khoản chi không được trừ nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp;
b) Khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật.
c) Khoản chi nếu có hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ từng lần có giá trị từ 20 triệu đồng trở lên (giá đã bao gồm thuế GTGT) khi thanh toán phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt.
Chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt thực hiện theo quy định của các văn bản pháp luật về thuế giá trị gia tăng.
….”.
Trường hợp Công ty có phát sinh khoản chi lệ phí làm thị thực nhập cảnh cho người lao động đi công tác phục vụ cho hoạt động sản xuất kinh doanh có biên nhận thu lệ phí do Đại sứ quán/Lãnh sự quán nước ngoài cấp thì Công ty căn cứ chứng từ thanh toán tiền (không bắt buộc thanh toán qua Ngân hàng), biên nhận thu lệ phí để tính vào chi phí được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế TNDN.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật được trích dẫn tại văn bản này./.
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