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Kính gửi: Cục Thú y

Ngày 20/6/2014, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT đã có công thư gửi Trợ lý Tổng thống liên bang Nga và Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp Liên bang Nga đề nghị phía Nga xem xét, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp hai nước trong việc xuất nhập khẩu nông sản, đặc biệt các sản phẩm từ lợn sang thị trường Liên bang Nga.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Bộ trưởng, Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản đã có văn bản gửi Thủ trưởng Cơ quan Kiểm dịch động thực vật Liên bang Nga (VPSS) đề nghị xem xét, cho phép 04 doanh nghiệp chế biến thịt lợn, gia cầm đông lạnh của Việt Nam được phép xuất khẩu sản phẩm thịt sang Liên bang Nga (xin xem các văn bản gửi kèm).
Để hỗ trợ cho việc lập hồ sơ đăng ký xuất khẩu các sản phẩm có nguồn gốc động vật từ Việt Nam sang Liên bang Nga, đề nghị Cục Thú y cung cấp hồ sơ vùng, cơ sở an toàn dịch bệnh động vật của 4 doanh nghiệp nói trên theo quy định tại Pháp lệnh Thú y (Điều 14) và gửi cho Cục Quản lý Chất lượng Nông Lâm sản và Thủy sản trước ngày 30/9/2014 để tổng hợp hồ sơ, gửi Cơ quan Kiểm dịch động thực vật Liên bang Nga (VPSS).
Trân trọng cám ơn sự hợp tác./.
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