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	Kính gửi:
	Công ty cổ phần Logistics Hàng không (Công ty ALS).
(Đ/c: ICD Mỹ Đình, số 17 Phạm Hùng, P. Mỹ Đình 2, Q. Nam Từ Liêm, TP. Hà Nội)


 

Ngày 09/9/2014, Cục Giám sát quản lý - Tổng cục Hải quan nhận được văn bản số 35/ALS của Công ty CP Logistics Hàng không (Công ty ALS) ngày 28/8/2014 về việc xin phê duyệt chủ trương thành lập Địa điểm làm thủ tục hải quan tập trung đối với hàng hóa xuất nhập khẩu gửi qua dịch vụ chuyển phát nhanh, dịch vụ bưu chính gửi theo đường hàng không tại sân bay Quốc tế Nội Bài, Cục Giám sát quản lý có ý kiến như sau:

Qua nghiên cứu, kiến nghị của Công ty tại văn bản số 35/ALS ngày 28/8/2014 thì Công ty dự kiến thành lập địa điểm làm thủ tục hải quan cho hàng hóa xuất nhập khẩu của các doanh nghiệp dịch vụ chuyển phát nhanh.

Vì vậy, đề nghị Công ty căn cứ quy định về hồ sơ, điều kiện thành lập địa điểm làm thủ tục hải quan đã được quy định chi tiết tại Khoản 2, Điều 63, Khoản 2 Điều 64, Khoản 1 Điều 65 Thông tư 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính để hoàn tất hồ sơ theo quy trình, sau khi hoàn thiện hồ sơ và văn bản có liên quan, công ty ALS gửi hồ sơ tới Cục Hải quan TP Hà Nội để được hướng dẫn theo đúng trình tự thủ tục.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan thông báo nội dung trên để Công ty được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Cục HQ TP. Hà Nội (để biết);
- Lưu: VT, GQ3 (2b).
	CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Đức Nga


 

