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Kính gửi: Cục Kiểm lâm - Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Trong quá trình giải quyết thủ tục hải quan, cơ quan Hải quan gặp vướng mắc đối với hồ sơ lâm sản hợp pháp khi xuất khẩu sản phẩm là đồ gỗ mỹ nghệ, đồ gỗ cao cấp có nguồn gốc từ gỗ nhập khẩu, về việc này, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến trao đổi với quý Cục như sau:

Tại Khoản 9 Điều 3 Thông tư 01/2012/TT-BNNPTNT ngày 04/01/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã có quy định cụ thể về lâm sản chưa qua chế biến nhưng chưa có quy định về lâm sản sau chế biến. Tuy nhiên, tại Điều 17 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT dẫn trên có quy định về hồ sơ lâm sản hợp pháp đối với lâm sản sau chế biến có nguồn gốc từ gỗ nhập khẩu, gỗ sau xử lý tịch thu.

Như vậy, các sản phẩm là đồ gỗ mỹ nghệ, đồ gỗ cao cấp có phải là lâm sản sau chế biến hay không và khi xuất khẩu các sản phẩm này thì ngoài bộ hồ sơ hải quan theo quy định hiện hành, doanh nghiệp có cần phải đáp ứng các yêu cầu về hồ sơ lâm sản hợp pháp theo quy định tại Điều 17 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT dẫn trên hay không.

Để có cơ sở hướng dẫn Cục Hải quan các tỉnh, thành phố thực hiện thống nhất đối với hồ sơ xuất khẩu các sản phẩm đồ gỗ mỹ nghệ, đồ gỗ cao cấp có nguồn gốc từ gỗ nhập khẩu, đề nghị quý Cục có ý kiến trả lời đối với vướng mắc nêu trên trước ngày 22/9/2014.

Cảm ơn sự phối hợp của quý Cục./.
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