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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Vạn Lợi.
(Thôn Mẫn Xá, Xã Văn Môn, Huyện Yên Phong, Tỉnh Bắc Ninh)


 
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 16/CV-VL ngày 12/8/2014 của Công ty TNHH Vạn Lợi về việc hướng dẫn thủ tục ưu đãi thuế xuất khẩu đối với mặt hàng nhôm thỏi theo Nghị định số 04/2009/NĐ-CP ngày 14/1/2009 của Chính phủ về ưu đãi, hỗ trợ hoạt động bảo vệ môi trường (sau đây gọi là Nghị định số 04/2009/NĐ-CP). Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 2 Điều 2 Nghị định số 04/2009/NĐ-CP ngày 14/1/2009 của Chính phủ thì: “Tổ chức, cá nhân có dự án đầu tư mới; dự án đầu tư mở rộng quy mô, nâng cao công suất, năng lực kinh doanh, đổi mới công nghệ trong việc thực hiện hoạt động bảo vệ môi trường; dự án đầu tư nghiên cứu khoa học, chuyển giao và ứng dụng công nghệ xử lý, tái chế chất thải, công nghệ thân thiện với môi trường và cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng phải di dời”.
Theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh số 21.02.000.259 do Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Bắc Ninh cấp lần đầu ngày 12/6/2002 của Công ty TNHH Vạn Lợi, thì ngành, nghề kinh doanh Công ty đăng ký: Kinh doanh kim loại màu, sắt thép, máy móc thiết bị và phụ tùng thay thế chi tiết máy, động cơ ô tô, máy công cụ. Kinh doanh vật tư thiết bị ngành điện, nước. Kinh doanh nguyên nhiên liệu, vật liệu, phế liệu và đồ phế thải công nghiệp. Gia công, đúc chi tiết máy, phụ tùng thay thế, cán kéo kim loại màu: đồng, nhôm, kẽm.
Đối chiếu với quy định nêu trên, trường hợp của Công ty TNHH Vạn Lợi không thuộc dự án đầu tư hoạt động môi trường nêu tại khoản 2 Điều 2 Nghị định số 04/2009/NĐ-CP ngày 15/1/2009 của Chính phủ.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Vạn Lợi được biết./.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST-BTC (để biết);
- Lưu: VT, TXNK-CS-Liên (03 bản).
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