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	Kính gửi:
	Công ty Cổ phần vận tải Biển Bắc.
(278 Tôn Đức Thắng, Hàng Bột, Đống Đa, Hà Nội)


 

Trả lời công văn số 393/VTBB-TCKT ngày 15/9/2014 của Công ty Cổ phần vận tải Biển Bắc về việc xử lý tiền chậm nộp thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Ngày 25/8/2014, Chính phủ đã ban hành Nghị Quyết số 63/2014/NQ-CP về một số giải pháp về thuế tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy mạnh sự phát triển của doanh nghiệp. Theo đó, tại khoản 14 mục II của Nghị Quyết có quy định xóa nợ tiền phạt chậm nộp thuế phát sinh trước ngày 01/7/2013 của doanh nghiệp gặp khó khăn khách quan và đã nộp khoản nợ thuế gốc trước ngày 31/12/2014. Thẩm quyền xóa nợ thuế thực hiện theo quy định tại Khoản 22 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế. Giao Chính phủ quy định cụ thể phạm vi đối tượng doanh nghiệp gặp khó khăn khách quan được xóa nợ tiền phạt chậm nộp thuế trên đây.

Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của doanh nghiệp. Khi có hướng dẫn cụ thể của Chính phủ và Bộ Tài chính về các đối tượng, thủ tục và hồ sơ xóa nợ tiền phạt chậm nộp thuế thì đề nghị doanh nghiệp nghiên cứu thực hiện.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần vận tải Biển Bắc được biết.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK – QLN (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG
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