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	Số: 4856 /UBND-ĐTMT
Về giải pháp để hoàn thành việc chi trả bồi thường, hỗ trợ và tái định cư các Dự án sử dụng vốn ngân sách có Phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đã được phê duyệt trước ngày 01/7/2014
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 22 tháng 9 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Hội đồng Thẩm định bồi thường Thành phố;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Sở Tài chính; Sở Xây dựng;
- Sở Quy hoạch - Kiến trúc;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Sở Công Thương; Sở Tư pháp;
- Thanh tra Thành phố;
- Văn phòng Tiếp công dân Thành phố;
- Ủy ban nhân dân các quận - huyện.


 
Xét đề nghị của Hội đồng Thẩm định bồi thường Thành phố tại Công văn số 573/HĐTĐBT-KTĐ ngày 06 tháng 8 năm 2014 về đề xuất giải pháp để hoàn thành việc chi trả bồi thường, hỗ trợ và tái định cư các Dự án sử dụng vốn ngân sách có Phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đã được phê duyệt trước ngày 01 tháng 7 năm 2014; Ủy ban nhân dân Thành phố có ý kiến chỉ đạo như sau:
Về chủ trương: cần phải tập trung hoàn thành công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng các Dự án này và là nhiệm vụ trọng tâm trong những tháng còn lại của năm 2014 và năm 2015 để sớm khởi công thực hiện các Dự án đầu tư, hạn chế việc phát sinh tăng chi phí bồi thường giải phóng mặt bằng, chi phí đầu tư xây dựng và gây bức xúc cho người dân bị ảnh hưởng bởi Dự án do kéo dài công tác giải phóng mặt bằng. Để hoàn thành nhiệm vụ trên, Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo:
1. Về nguồn vốn chi trả bồi thường, hỗ trợ và tái định cư:
Yêu cầu: đảm bảo bố trí đủ và kịp thời nguồn vốn để Ủy ban nhân dân các quận - huyện hoàn thành việc chi trả bồi thường, hỗ trợ và tái định cư theo quy định cho cá nhân, hộ gia đình, tổ chức bị ảnh hưởng thu hồi đất, giải quyết dứt điểm trong những tháng cuối năm 2014 và năm 2015.
- Đối với các Dự án sử dụng vốn ngân sách Thành phố: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các cơ quan, đơn vị có liên quan cùng Ủy ban nhân dân các quận - huyện kiểm tra, rà soát, đề xuất việc cân đối, điều chuyển, bố trí vốn (hoặc tạm ứng vốn) cho các Dự án; ưu tiên cho các Dự án đã kéo dài quá lâu, các Dự án trọng điểm, cấp bách của Thành phố, các Dự án trọng điểm, cấp bách của Trung ương trên địa bàn Thành phố.
- Đối với các Dự án sử dụng vốn ngân sách của Trung ương: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp với Sở ngành liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân Thành phố có văn bản đề nghị hoặc tổ chức làm việc với chủ đầu tư dự án và các Bộ, ngành Trung ương có liên quan để yêu cầu bố trí đầy đủ, kịp thời nguồn vốn để hoàn thành trong những tháng cuối năm 2014 và trong năm 2015 việc chi trả bồi thường, hỗ trợ và tái định cư cho các Dự án này.
2. Về cân đối, điều chuyển và phê duyệt giá bán, giá thuê quỹ nhà, đất phục vụ tái định cư:
Yêu cầu: đảm bảo việc cân đối, điều chuyển, phê duyệt giá bán, giá thuê nhà, đất phục vụ tái định cư phải kịp thời và phù hợp với đặc điểm, nhu cầu tái định cư của các hộ dân tại từng Dự án.
Giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với Hội đồng Thẩm định bồi thường Thành phố rà soát các kiến nghị của Ủy ban nhân dân các quận - huyện về tái định cư để kịp thời đề xuất Ủy ban nhân dân Thành phố kết luận, chỉ đạo hoặc chủ động hướng dẫn Ủy ban nhân dân các quận - huyện giải quyết theo thẩm quyền đã phân cấp. Trong quá trình giải quyết tái định cư nếu có liên quan đến việc bổ sung, sửa đổi chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư của Dự án thì Hội đồng Thẩm định bồi thường Thành phố có ý kiến đề xuất Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, quyết định.
3. Về giải quyết các vướng mắc, khó khăn khi thực hiện phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đã phê duyệt:
3.1. Yêu cầu Ủy ban nhân dân các quận - huyện chủ động rà soát các vướng mắc, khó khăn khi thực hiện phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đã phê duyệt để chỉ đạo các phòng, ban, cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân các quận - huyện xem xét đề xuất, kết luận giải quyết những vấn đề thuộc chức năng, nhiệm vụ, thẩm quyền của Ủy ban nhân dân các quận - huyện.
Các nội dung vướng mắc vượt quá thẩm quyền giải quyết thì Ủy ban nhân dân các quận - huyện phải rà soát tổng thể về tiến độ, về áp dụng chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư trước đây của dự án, xác định rõ nội dung khó khăn, vướng mắc và đề xuất giải pháp giải quyết phù hợp quy định của pháp luật, phù hợp với tình hình thực tế, tạo sự đồng thuận của người dân nhưng đảm bảo không làm phát sinh dắt dây đến các trường hợp đã giải quyết trước đây trong cùng Dự án và các Dự án khác trên địa bàn Thành phố, báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố để xem xét, giải quyết.
3.2. Trường hợp Ủy ban nhân dân các quận - huyện đã có Văn bản báo cáo khó khăn, vướng mắc thì yêu cầu các Sở, ngành chức năng của Thành phố (Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Sở Tư pháp, Sở Xây dựng, Thanh tra Thành phố, Hội đồng Thẩm định bồi thường Thành phố,…) căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ và lĩnh vực phụ trách của đơn vị mình để kịp thời xem xét có văn bản hướng dẫn cho Ủy ban nhân dân các quận - huyện thực hiện hoặc báo cáo, đề xuất để Ủy ban nhân dân Thành phố kết luận, chỉ đạo giải quyết. Thời hạn giải quyết của các Sở, ngành không quá 15 ngày làm việc, kể từ ngày nhận đủ hồ sơ của Ủy ban nhân dân các quận - huyện hoặc chỉ đạo của Ủy ban nhân dân Thành phố.
3.3. Về giải quyết một số khó khăn, vướng mắc đối với các Dự án đang thực hiện bồi thường, hỗ trợ và tái định cư theo phương án, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư đã phê duyệt trước ngày 01 tháng 7 năm 2014 như sau:
a) Giải quyết chính sách đối với trường hợp chậm chi trả tiền bồi thường, hỗ trợ và tái định cư phê duyệt tại các Dự án có Phương án bồi thường được duyệt trước ngày 01 tháng 7 năm 2014:
Giao Hội đồng Thẩm định bồi thường Thành phố khẩn trương tổng hợp và báo cáo, đề xuất theo ý kiến kết luận, chỉ đạo của Ủy ban nhân dân Thành phố tại Thông báo số 679/TB-VP ngày 26 tháng 8 năm 2014 của Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố.
b) Giải quyết đối với các Dự án đã có chủ trương đầu tư hoặc Quyết định thu hồi đất trước ngày 01 tháng 7 năm 2014 nhưng đến ngày 01 tháng 7 năm 2014 vẫn chưa có Phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư được cơ quan Nhà nước có thẩm quyền phê duyệt:
Chậm nhất đến cuối tháng 10 năm 2014, Chủ đầu tư dự án, Ủy ban nhân dân các quận - huyện phải hoàn thành việc rà soát để báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, kết luận hướng giải quyết đối với các Dự án này theo quy định tại khoản 4 Điều 34 Nghị định số 47/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ về bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất và điểm a khoản 1 Điều 99 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Đất đai.
c) Về lập, thẩm định và phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư trong thời gian Ủy ban nhân dân Thành phố chưa ban hành chính sách bồi thường, hỗ trợ và tái định cư theo quy định của Luật Đất đai 2013:
Từ ngày 01 tháng 7 năm 2014, Luật Đất đai 2013 và các Nghị định của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai đã có hiệu lực thi hành, trong đó chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và trình tự, thủ tục thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất sẽ có những quy định mới. Trong thời gian Thành phố chưa ban hành chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư theo quy định của Luật Đất đai 2013, nếu có trường hợp các Dự án đã nêu tại điểm b trên được Ủy ban nhân dân Thành phố cho phép tiếp tục lập, thẩm định, phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư theo Luật Đất đai 2013 thì Ủy ban nhân dân các quận - huyện tổ chức thực hiện việc lập, thẩm định, phê duyệt phương án bồi thường, hỗ trợ, tái định cư của Dự án theo quy định của Luật đất đai 2013, Nghị định số 43/2014/NĐ-CP và Nghị định số 47/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ và áp dụng các mức hỗ trợ theo đề nghị của Hội đồng Thẩm định bồi thường Thành phố tại Công văn số 4472/TNMT-KTĐ ngày 27 tháng 6 năm 2014.
Đây là chủ trương quan trọng, đòi hỏi phải thực hiện chặt chẽ, đúng quy định, công khai cho người trong diện phải di dời, giải tỏa, tái định cư để thực hiện các dự án, Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu Lãnh đạo các Sở - ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận - huyện, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan tập trung khẩn trương triển khai thực hiện các nội dung chỉ đạo nêu trên của Ủy ban nhân dân Thành phố và báo cáo kết quả thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND. TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Việt Nam Thành phố;
- Các Sở - ngành Thành phố;
- VPUB: CPVP;
- Các Phòng Chuyên viên;
- Lưu:VT, (ĐTMT/VB) H.
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Lê Hoàng Quân


 
