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	Hà Nội, ngày 24 tháng 09 năm 2014


 
Kính gửi: Công ty cổ phần Tư vấn đầu tư và xây dựng Hòa Bình
Bộ Xây dựng đã nhận văn bản số 25/HBCC-CV ngày 22/7/2014 của Công ty cổ phần Tư vấn đầu tư và xây dựng Hòa Bình về chi phí tư vấn thiết kế xây dựng công trình. Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng công bố Định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình thì chi phí thiết kế được xác định bằng tỷ lệ % được công bố nhân với chi phí xây dựng (chưa có thuế giá trị gia tăng) trong dự toán công trình được duyệt. Đối với Dự án Đầu tư xây dựng công trình mở rộng Trường Cao đẳng nghề Hòa Bình và nghề trọng điểm quốc gia chi phí thiết kế được xác định bằng tỷ lệ % được công bố nhân với chi phí xây dựng (chưa có thuế giá trị gia tăng) trong dự toán công trình phần xây lắp được duyệt.
Riêng công tác san nền: sân vận động, khu trung tâm thương mại, hạ tầng khu công nghiệp (như nêu tại văn bản số 25/HBCC-CV) thì chi phí thiết kế san nền tính bằng 40% chi phí thiết kế công trình cấp IV của loại công trình giao thông.
Công ty cổ phần Tư vấn đầu tư và xây dựng Hòa Bình căn cứ ý kiến nêu trên để thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu VT, KTXD, S(8).
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