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Kính gửi: Báo Điện tử VOV - Đài Tiếng nói Việt Nam
(Đ/c: 45 Bà Triệu, thành phố Hà Nội)
Ngày 16/9/2014 Tổng cục Hải quan đã tổ chức buổi làm việc với đại diện có thẩm quyền của Công ty GS Battery Việt Nam Co.,LTD, Công ty CP Pin Ắc quy Miền Nam (riêng Công ty TNHH LeLong Việt Nam, Tổng cục Hải quan có giấy mời nhưng Công ty không tham dự) và xin thông báo đến Báo Điện tử VOV - Đài Tiếng nói Việt Nam ý kiến các bên tại buổi làm việc như sau:
1. Ý kiến của đại diện Công ty GS Battery Việt Nam Co.,LTD và Công ty CP Pin Ắc quy Miền Nam:
- Mức giá tham chiếu tại Danh mục hàng hóa nhập khẩu rủi ro về trị giá của Tổng cục Hải quan còn thấp so với giá thành sản phẩm cùng loại của doanh nghiệp sản xuất trong nước.
- Danh mục rủi ro chưa xây dựng đủ nhãn hiệu, xuất xứ các loại ắc quy nhập khẩu.
- Đề nghị Tổng cục Hải quan xây dựng giá tham chiếu theo tiêu chí dung lượng Ampe giờ: ắc quy xe ô tô miễn bảo dưỡng MF, ắc quy truyền thống cho xe ô tô, ắc quy xe máy, viễn thông, không nên phân biệt theo nhãn hiệu, xuất xứ.
- Đề nghị giải thích việc áp dụng Danh mục hàng hóa nhập khẩu rủi ro về trị giá và mức giá tham chiếu kèm theo.
2. Đại diện của Tổng cục Hải quan đã thông báo cho đại diện các doanh nghiệp các nội dung có liên quan, cụ thể:
Hải quan Việt Nam đang thực hiện việc xác định trị giá tính thuế hàng nhập khẩu theo Hiệp định trị giá GATT đã được quy định cụ thể tại các văn bản pháp quy: Nghị định số 40/2007/NĐ-CP ngày 16/7/2007 của Chính phủ; Thông tư số 205/2010/TT-BTC ngày 15/12/2010; Thông tư số 29/2014/TT-BTC ngày 26/02/2014 của Bộ Tài chính.
Theo đó trị giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên và được xác định bằng cách áp dụng tuần tự 6 phương pháp xác định trị giá tính thuế.
Thực hiện quy định tại các văn bản trên, để thực hiện chức năng quản lý nhà nước về giá tính thuế đối với hàng hóa nhập khẩu, Tổng cục Hải quan đã xây dựng Danh mục hàng hóa nhập khẩu rủi ro về trị giá và các mức giá tham chiếu kèm theo, trong đó có mặt hàng ắc quy nhập khẩu.
Mức giá tham chiếu tại Danh mục hàng hóa nhập khẩu rủi ro về trị giá là một trong các cơ sở thông tin để cơ quan Hải quan so sánh, đối chiếu, kiểm tra trị giá khai báo của người khai hải quan, xác định dấu hiệu nghi vấn, thực hiện tham vấn trong quá trình làm thủ tục hải quan hoặc thực hiện kiểm tra sau khi hàng hóa đã thông quan theo quy định, không sử dụng để áp đặt trị giá tính thuế và được sử dụng nội bộ trong ngành hải quan. Trường hợp Danh mục rủi ro về trị giá chưa có mức giá tham chiếu của mặt hàng cụ thể hoặc không có mặt hàng giống hệt, tương tự để so sánh, kiểm tra mức giá thì áp dụng linh hoạt, mở rộng khái niệm hàng hóa giống hệt, tương tự để thực hiện.
Tại cuộc họp, đại diện của Tổng cục Hải quan cũng đã ghi nhận ý kiến trao đổi của Doanh nghiệp để nghiên cứu và bổ sung sửa đổi, thay thế Danh mục hàng hóa nhập khẩu rủi ro về trị giá đối với mặt hàng ắc quy, đề nghị doanh nghiệp phối hợp, trao đổi thường xuyên các thông tin liên quan về tên các nhãn hàng ắc quy nhập khẩu, cách phân loại theo tiêu chí dung lượng Ampe giờ và công nghệ sản xuất, mức giá tham chiếu (kèm theo cơ sở thông tin đề xuất) để Tổng Cục Hải Quan tiếp tục nghiên cứu, xem xét việc sửa đổi, bổ sung Danh mục hàng hóa nhập khẩu rủi ro về trị giá đối với mặt hàng ắc quy theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Báo Điện tử VOV - Đài Tiếng nói Việt Nam biết, phối hợp./.
Trân trọng!
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