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Trả lời công văn số SYN/VN-0914 ngày 10/9/2014 của Công ty Syngenta Vietnam Ltd về vướng mắc khi làm thủ tục nhập khẩu hạt giống cây trồng, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 4 Điều 34 Luật Chất lượng sản phẩm hàng hóa năm 2007 thì hàng hóa nhập khẩu thuộc nhóm 2 (Danh mục sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn) phải được kiểm tra chất lượng khi nhập khẩu theo nội dung quy định tại khoản 2 Điều 27, trình tự, thủ tục, quy định tại Điều 35 của Luật này. Do đó, cơ quan Hải quan chỉ thực hiện việc thông quan lô hàng nhập khẩu thuộc diện phải kiểm tra nhà nước về chất lượng khi doanh nghiệp xuất trình Giấy chứng nhận chất lượng lô hàng do cơ quan chức năng thuộc Bộ quản lý chuyên ngành cấp.

Căn cứ Thông tư số 59/2009/TT-BNNPTNT ngày 18/8/2009 ban hành Danh mục sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thì mặt hàng giống cây trồng thuộc Danh mục này.

Tuy nhiên, để biết cụ thể mặt hàng hạt giống cây trồng của Công ty dự kiến nhập khẩu có thuộc đối tượng phải kiểm tra nhà nước về chất lượng khi nhập khẩu hay không, đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để được hướng dẫn cụ thể./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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