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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
- Công ty TNHH Tân Quang Cường.
(18 Nội Khu Hưng Gia II, P. Tân Phong, Q.7, TP. HCM)


 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 39/CV-TQC ngày 15/08/2014 của Công ty TNHH thương mại Tân Quang Cường (Công ty) kiến nghị về chính sách quản lý và áp dụng căn cứ phân loại đối với mặt hàng quặng monazite xuất khẩu của Chi Cục Hải quan cửa khẩu cảng Cát Lở - Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về căn cứ phân loại:
Ngày 14/05/2014, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5236/TCHQ-TXNK trả lời Công ty TNHH Tân Quang Cường về việc lấy mẫu phân tích, theo đó: Để phân loại các mặt hàng quặng theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam cần xác định chủng loại quặng, các thành phần về khoáng chất; Ngoài ra, cần phải xác định tiêu chí về chế biến như đã nung hay chưa nung nên việc lấy mẫu phân tích, phân loại theo quy định tại Điều 17, Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/09/2013 là bắt buộc. Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của Công ty TNHH Tân Quang Cường để phối hợp với Bộ Công Thương thống nhất giải pháp chỉ cần phân tích 01 lần đáp ứng cả công tác phân loại và chính sách quản lý mặt hàng.

2. Về Chính sách quản lý mặt hàng:
Căn cứ Thông tư số 41/2012/TT-BCT của Bộ Công Thương thì: mẫu hàng có hàm lượng ReO ≥ 57% theo kết quả giám định của phòng thí nghiệm Vilas là đủ điều kiện xuất khẩu.

Căn cứ khoản 15 Điều 3 Luật Năng lượng nguyên tử thì: các quặng chứa urani, thori bằng hoặc lớn hơn 0,05% tính theo trọng lượng là vật liệu hạt nhân nguồn, chịu sự điều chỉnh của Luật Năng lượng nguyên tử. Do đó, mẫu hàng quặng monazite có hàm lượng urani bằng hoặc lớn hơn 0,05% tính theo trọng lượng chịu sự điều chỉnh của Luật Năng lượng nguyên tử, chỉ được xuất khẩu khi có giấy phép của cơ quan quản lý nhà nước theo quy định.

Đề nghị Công ty và Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu phối hợp lấy mẫu giám định để xác định hàm lượng thori, urani của tinh quặng monazite làm cơ sở xem xét việc thông quan hàng hóa theo nội dung hướng dẫn tại công văn số 1064/TCHQ-GSQL ngày 27/01/2013 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và Công ty TNHH Tân Quang Cường được biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-PL-Thanh (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Dương Thái


 

