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Trả lời văn bản số 2144/FPT-TEL ngày 04/09/2014 của Công ty về hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2 Điều 9 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/3/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về khởi tạo, phát hành và sử dụng hoá đơn điện tử bán hàng hóa,cung ứng dịch vụ:
“Trường hợp hóa đơn đã lập và gửi cho người mua, đã giao hàng hóa, cung ứng dịch vụ, người bán và người mua đã kê khai thuế, sau đó phát hiện sai sót thì người bán và người mua phải lập văn bản thỏa thuận có chữ ký điện tử của cả hai bên ghi rõ sai sót, đồng thời người bán lập hoá đơn điện tử điều chỉnh sai sót. Hoá đơn điện tử lập sau ghi rõ điều chỉnh (tăng, giảm) số lượng hàng hoá, giá bán, thuế suất thuế giá trị gia tăng, tiền thuế giá trị gia tăng cho hoá đơn điện tử số…, ký hiệu… Căn cứ vào hoá đơn điện tử điều chỉnh, người bán và người mua thực hiện kê khai điều chỉnh theo quy định của pháp luật về quản lý thuế và hóa đơn hiện hành. Hoá đơn điều chỉnh không được ghi số âm (-).”
Về nguyên tắc dịch vụ cung cấp đã hoàn thành, Công ty lập hóa đơn điện tử gửi cho người mua, Công ty đã kê khai thuế nhưng phát hiện sai tên, địa chỉ, mã số thuế của người mua hoặc sai về số lượng, hàng hóa, giá bán thì hai bên mua bán phải lập biên bản hoặc thỏa thuận bằng văn bản và Công ty lập hóa đơn điều chỉnh theo hướng dẫn trên.
Việc Công ty đề nghị không lập biên bản và Công ty đơn phương hủy hóa đơn kê khai giảm doanh thu, thuế giá trị gia tăng là không đúng qui định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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