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Kính gửi: Chủ Đầu tư, nhà thầu thi công, tư vấn thiết kế các công trình xây dựng trên địa bàn thành phố
Thực hiện Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng và các văn bản khác có liên quan, thời gian qua, Sở Xây dựng đã chỉ đạo Thanh tra Sở, phòng Quản lý chất lượng xây dựng thuộc Sở thường xuyên tổ chức kiểm tra công tác quản lý chất lượng công trình xây dựng đối với chủ đầu tư, nhà thầu thi công, tư vấn giám sát và các nhà thầu khác.
Thông qua công tác kiểm tra, hầu hết các chủ đầu tư, các nhà thầu đã nhận thức được lợi ích của việc kiểm tra, hợp tác tốt với Đoàn kiểm tra nhằm khắc phục kịp thời những tồn tại, hạn chế, góp phần nâng cao chất lượng công trình xây dựng, thực hiện đúng các quy định về pháp luật xây dựng.
Tuy vậy, vẫn còn một số chủ đầu tư, nhà thầu thi công, tư vấn thiết kế do chưa nhận thức được vai trò, ý nghĩa của việc kiểm tra, nhất là các đơn vị chưa được kiểm tra có tâm lý lo sợ, ngại tiếp xúc, trao đổi thông tin để được hướng dẫn kịp thời nên đã có một số thiếu sót trong công tác quản lý chất lượng công trình phải xử lý.
Mục đích của việc kiểm tra chủ yếu là hướng dẫn việc tuân thủ pháp luật về xây dựng, giúp cho chủ đầu tư, nhà thầu thi công, tư vấn thiết kế xác định trách nhiệm trong từng giai đoạn thực hiện dự án, hướng đến nâng cao chất lượng công trình xây dựng và tập trung vào các nội dung sau đây:
1. Trong giai đoạn khảo sát:
Kiểm tra, hướng dẫn việc lập nhiệm vụ khảo sát, phương án kỹ thuật khảo sát; việc bố trí đủ cán bộ có kinh nghiệm và chuyên môn phù hợp thực hiện khảo sát; việc thực hiện giám sát khảo sát; việc lập báo cáo kết quả khảo sát, nghiệm thu kết quả khảo sát và lưu trữ hồ sơ khảo sát theo quy định.
2. Trong giai đoạn thiết kế:
Kiểm tra, hướng dẫn việc lập nhiệm vụ thiết kế; việc bố trí đủ người có kinh nghiệm, có đủ điều kiện năng lực theo quy định để làm chủ nhiệm đồ án thiết kế, chủ trì thiết kế. Kiểm tra, hướng dẫn việc tuân thủ các quy chuẩn, tiêu chuẩn kỹ thuật quốc gia được áp dụng cho công trình; sự phù hợp về thành phần, quy cách của hồ sơ thiết kế so với quy định; việc tổ chức thẩm tra, phê duyệt hồ sơ thiết kế, nghiệm thu hồ sơ thiết kế và các quy định khác có liên quan.
3. Trong giai đoạn thi công:
Kiểm tra, hướng dẫn việc lựa chọn nhà thầu đủ điều kiện năng lực theo quy định; kiểm tra việc bố trí năng lực, thiết bị của nhà thầu thi công, tư vấn giám sát so với hợp đồng xây dựng đã ký kết; việc thông báo về nhiệm vụ, quyền hạn của từng cá nhân trong hệ thống quản lý chất lượng của chủ đầu tư, nhà thầu thi công, tư vấn giám sát; việc kiểm tra biện pháp thi công, biện pháp đảm bảo an toàn nhất là mùa mưa bão, kiểm tra công tác vệ sinh môi trường; việc kiểm tra vật liệu, sản phẩm xây dựng đưa vào công trường; việc lập và xác nhận bản vẽ hoàn công, việc tổ chức nghiệm thu công việc xây dựng, nghiệm thu chuyển giai đoạn và những việc khác có liên quan.
4. Giai đoạn chuẩn bị nghiệm thu, bàn giao đưa công trình vào sử dụng:
Theo quy định tại khoản 1 Điều 21 Nghị định 15/2014/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng, trước khi tổ chức nghiệm thu, bàn giao đưa công trình vào sử dụng, các công trình sau phải được Sở Xây dựng kiểm tra, có ý kiến:
a) Công trình Nhà máy xi măng cấp II, cấp III;
b) Nhà ở riêng lẻ từ 7 tầng trở lên;
c) Nhà chung cư cấp II, cấp III;
d) Công trình công cộng cấp II, III;
e) Công trình hạ tầng kỹ thuật cấp II, cấp III ...
Nội dung kiểm tra bao gồm: Kiểm tra sự tuân thủ quy định của pháp luật về quản lý chất lượng công trình trên cơ sở hồ sơ hoàn thành công trình; kiểm tra hiện trạng bộ phận công trình bằng trực quan và kiểm tra các số liệu quan trắc, đo đạc.
Vì vậy kết thúc việc kiểm tra, Thanh tra Sở sẽ ban hành Kết luận kiểm tra qua đó sẽ hệ thống hóa những việc đã làm tốt, những việc làm chưa tốt để chủ đầu tư và các nhà thầu khắc phục, bổ sung hoàn thiện hồ sơ, gửi Sở Xây dựng có ý kiến trước khi tổ chức nghiệm thu, bàn giao đưa công trình vào sử dụng
Đây vừa trách nhiệm quản lý nhà nước của Sở Xây dựng, vừa là trách nhiệm giúp cho chủ đầu tư có được công trình xây dựng tương xứng với nguồn vốn đầu tư, bảo đảm niên hạn sử dụng của công trình, tránh lãng phí của cải xã hội; đối với nhà thầu thi công, tư vấn thiết kế, giám sát nâng cao uy tín, thương hiệu để có thể tham gia đấu thầu thực hiện các dự án đầu tư xây dựng.
Sở Xây dựng mong muốn Chủ đầu tư, nhà thầu, tư vấn thiết kế, giám sát cần hợp tác tốt, thường xuyên trao đổi thông tin với các phòng chuyên môn thuộc Sở Xây dựng để được hướng dẫn, khắc phục kịp thời các sai sót (nếu có), góp phần nâng cao hơn nữa hiệu quả đầu tư xây dựng, đồng thời trong quá trình kiểm tra hướng dẫn nếu phát hiện cán bộ chức năng của Sở Xây dựng gây khó khăn, nhũng nhiễu đề nghị phản ảnh trực tiếp cho lãnh đạo Sở Xây dựng ./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND thành phố (thay báo cáo);
- UBND các quận, huyện (để p/h);
- Lưu: VT, QLCL, QLHĐXD, TTS (Dũng).
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