	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 13742/BTC-CST
V/v hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng đối với mặt hàng dây giềng đan lưới đánh cá, sợi đan lưới đánh cá
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	Kính gửi:
	- Cục Thuế các tỉnh, thành phố;
- Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.


 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 05-2014/LTV ngày 25/8/2014 của Công ty cổ phần Lưới Thái Việt về vướng mắc thuế GTGT đối với mặt hàng Dây giềng đan lưới đánh cá, sợi đan lưới đánh cá. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến hướng dẫn như sau:

Theo quy định tại khoản 6 Điều 10 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế giá trị gia tăng thì “Mủ cao su sơ chế như mủ cờ rếp, mủ tờ, mủ bún, mủ cốm; nhựa thông sơ chế; lưới, dây giềng và sợi để đan lưới đánh cá bao gồm các loại lưới đánh cá, các loại sợi, dây giềng loại chuyên dùng để đan lưới đánh cá không phân biệt nguyên liệu sản xuất” có thuế suất thuế GTGT 5%.

Theo quy định tại Biểu thuế giá trị gia tăng ban hành kèm theo Thông tư số 83/2014/TT-BTC ngày 26/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện thuế giá trị gia tăng theo Danh mục hàng hóa nhập khẩu Việt Nam thì các mặt hàng thuộc mã hàng 5607.49.00 “Dây xe, chão bện (cordage), thừng và cáp, đã hoặc chưa tết hoặc bện và đã hoặc chưa ngâm tẩm, tráng, phủ hoặc bao ngoài bằng cao su hoặc plastic từ polyetylen hoặc polypropylene, loại khác” có mức thuế suất thuế giá trị gia tăng là 10%.

Theo quy định tại khoản 1 Điều 4 Thông tư số 83/2014/TT-BTC thì “Trường hợp hàng hóa được quy định cụ thể thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng hoặc áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng 5% hoặc 10% theo quy định của Luật thuế giá trị gia tăng và các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng thì thực hiện theo quy định tại các văn bản đó; trừ hàng hóa là sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản, hải sản; thiết bị, dụng cụ y tế thực hiện theo quy định tại khoản 3, 4, 5 Điều 4 Thông tư này”.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp mặt hàng nhập khẩu được xác định là mặt hàng “Dây giềng đan lưới đánh cá, sợi đan lưới đánh cá” thì áp dụng mức thuế suất thuế GTGT là 5% theo hướng dẫn tại Thông tư số 219/2013/TT-BTC, không áp dụng mức 10% hướng dẫn cho mã hàng 5607.49.00 theo Thông tư số 83/2014/TT-BTC. Mức thuế suất thuế giá trị gia tăng 5% đối với mặt hàng “Dây giềng đan lưới đánh cá, sợi đan lưới đánh cá” được áp dụng thống nhất tại khâu nhập khẩu, tại khâu kinh doanh thương mại theo đúng nguyên tắc tại điểm b khoản 2 Điều 3 Thông tư số 83/2014/TT-BTC.

Bộ Tài chính có ý kiến như trên, đề nghị các cục Thuế, cục Hải quan hướng dẫn các đơn vị liên quan và thực hiện theo quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Công ty cổ phần Lưới Thái Việt;
- Tổng cục Hải quan;
- Tổng cục Thuế;
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, Vụ CST (PXNK).
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