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Kính gửi: Cục Hải quan Long An.

Trả lời công văn số 2156/HQLA-NV ngày 17.9.2014 của Cục Hải quan Long An về việc sử dụng kết quả phân tích, phân loại hàng hóa nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3, Điều 11, Chương III, Quy chế phân tích hàng hóa XNK trong ngành hải quan ban hành kèm theo Quyết định số 4023/QĐ-TCHQ ngày 9.12.2013 của Tổng cục Hải quan; thì: Kết quả phân tích chỉ có giá trị đối với mẫu hàng hóa được yêu cầu phân tích. Đồng thời, Thông báo kết quả phân tích cũng có ghi: “Thông báo kết quả này chỉ có giá trị đối với mẫu yêu cầu phân tích.”

Đề nghị Cục Hải quan Long An căn cứ hướng dẫn trên để chỉ đạo Chi cục Hải quan Đức Hòa sử dụng kết quả phân tích theo đúng quy định: Không sử dụng kết quả phân tích của mẫu hàng cụ thể đã được phân tích để áp dụng cho một mẫu hàng khác không được gửi đi phân tích.

Trường hợp, đơn vị có nghi vấn mã số khai báo của doanh nghiệp chưa chính xác, mà việc phân loại vượt quá khả năng của cơ quan hải quan yêu cầu phân tích, phải dùng máy móc, thiết bị kỹ thuật để xác định đặc tính thành phần của mẫu thì thực hiện theo quy định tại Điều 17, Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10.9.2013 của Bộ Tài chính, tiến hành lấy mẫu đối với lô hàng đó của doanh nghiệp để đưa đi phân tích theo quy định.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan Long An biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/cáo);
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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