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Kính gửi: Các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập và các dự án thuộc Bộ Tài chính
Ngày 20/12/2013, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 198/2013/TT-BTC quy định việc quản lý, sử dụng, xử lý tài sản của các dự án sử dụng vốn nhà nước;
Bộ Tài chính (Cục Kế hoạch - Tài chính) đề nghị các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và các dự án thuộc Bộ Tài chính triển khai thực hiện việc quản lý, sử dụng, xử lý tài sản các dự án sử dụng vốn nhà nước theo quy định tại Thông tư số 198/2013/TT-BTC ngày 20/12/2013 của Bộ Tài chính.
Ngoài ra, đối với công tác báo cáo kê khai tài sản phục vụ công tác quản lý dự án, Bộ Tài chính (Cục Kế hoạch - Tài chính) hướng dẫn bổ sung như sau:
1. Các đơn vị thực hiện dự án, các Ban Quản lý dự án rà soát phân loại tài sản phục vụ công tác quản lý dự án theo mẫu biểu kê khai quy định tại khoản 2 Điều 15 của Thông tư số 198/2013/TT-BTC ngày 20/12/2013 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.
Báo cáo kê khai phải ghi đúng và đầy đủ thông tin theo mẫu quy định. Cơ quan tiếp nhận và quản lý báo cáo kê khai tài sản nhà nước được phép từ chối và yêu cầu báo cáo lại nếu phát hiện báo cáo kê khai không ghi đúng và đầy đủ nội dung. Thủ trưởng các đơn vị thực hiện dự án, các Ban Quản lý dự án chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác của số liệu tài sản dự án đã báo cáo kê khai.
2. Trình tự báo cáo kê khai lần đầu:
- Đối với các dự án thuộc Bộ quản lý: các đơn vị thực hiện dự án, các Ban Quản lý dự án căn cứ quy định tại Điều 13, 14, 15 của Thông tư số 198/2014/TT-BTC, lập 03 bản báo cáo kê khai tài sản gửi cơ quan chủ quản xác nhận và gửi về Cục Kế hoạch - Tài chính 01 bản trước ngày 15/9/2014 để nhập dữ liệu vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước; 01 bản lưu tại cơ quan chủ quản; 01 bản lưu tại đơn vị.
- Đối với các dự án thuộc cấp Tổng cục quản lý: các đơn vị thực hiện dự án, các Ban Quản lý dự án căn cứ quy định tại Điều 13, 14, 15 của Thông tư số 198/2014/TT-BTC, lập 04 bản báo cáo kê khai tài sản gửi cơ quan chủ quản xác nhận và gửi về Vụ Tài vụ - Quản trị 01 bản để làm căn cứ nhập dữ liệu tài sản vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về tài sản nhà nước; 01 bản do cơ quan chủ quản lưu; 01 bản lưu tại đơn vị và 01 bản gửi về Cục Kế hoạch - Tài chính để báo cáo.
3. Trình tự báo cáo kê khai bổ sung: Khi có thay đổi thông tin về tài sản hoặc xóa thông tin về tài sản trong cơ sở dữ liệu thì các đơn vị, Ban Quản lý dự án lập báo cáo kê khai bổ sung theo mẫu quy định tại khoản 2 Điều 15 Thông tư 198/2013/TT-BTC ngày 20/12/2013 gửi cơ quan tiếp nhận và báo cáo kê khai theo trình tự quy định nêu trên.
Thủ trưởng các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp và các dự án sử dụng vốn nhà nước thuộc Bộ Tài chính chịu trách nhiệm triển khai thực hiện quản lý, sử dụng và xử lý tài sản dự án theo quy định tại Thông tư 198/2013/TT-BTC ngày 20/12/2013 của Bộ Tài chính; Quyết định số 148/QĐ-BTC ngày 19/01/2012 của Bộ Tài chính; Quyết định số 790/QĐ-BTC ngày 30/03/2012 của Bộ trưởng Bộ Tài chính và hướng dẫn tại Công văn này. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị báo cáo về Bộ Tài chính (qua Cục Kế hoạch - Tài chính) để được hướng dẫn, giải quyết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Lưu: VT, KHTC.
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