	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 10796/TCHQ-TXNK
V/v: miễn thuế hàng quà tặng
	Hà Nội, ngày 03 tháng 9 năm 2014


 

	Kính gửi:
	Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh.
(Số 86 Lê Thánh Tôn, Phường Bến Nghé, Quận 1, thành phố Hồ Chí Minh)


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 4020/UBND-VX ngày 14/8/2014 của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh về việc xin tiếp nhận miễn thuế xe ô tô cứu thương Toyota Hiace Commuter 2.5 MT 2WD Diesel Hi-roof LHD (Nhật Bản) mới 100% do Ông Nguyễn An Trung Việt kiều Úc mua tặng cho Hội bảo trợ bệnh nhân nghèo thành phố Hồ Chí Minh. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo nội dung công văn của Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh thì chiếc xe ô tô nêu trên được Ông Nguyễn An Trung Việt kiều Úc mua tặng cho Hội bảo trợ bệnh nhân nghèo thành phố Hồ Chí Minh nhưng đề nghị cho Hội bảo trợ bệnh nhân nghèo thành phố được tiếp nhận miễn thuế theo quy định về quản lý và sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài ban hành kèm theo Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ.

Do đó, để thống nhất trong việc thực hiện, Tổng cục Hải quan đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xác định lại lô hàng trên thuộc diện hàng quà biếu, quà tặng mang mục đích nhân đạo hay là hàng viện trợ để có hướng xử lý về thuế theo các quy định sau:

1. Chính sách thuế đối với hàng hóa thuộc diện quà biếu, quà tặng mang mục đích nhân đạo:

Căn cứ điểm c.2 khoản 4 Điều 104 và Điều 107 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ điểm a khoản 19 Điều 4 Phần I Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật thuế giá trị gia tăng, thì:

Hàng hóa là quà biếu, quà tặng mang mục đích nhân đạo, từ thiện thuộc đối tượng được xét miễn thuế nhập khẩu và không chịu thuế giá trị gia tăng. Thẩm quyền xét miễn thuế nhập khẩu là Bộ Tài chính.

2. Chính sách thuế đối với hàng viện trợ quy định tại Khoản 2, Điều 2 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. Thủ tục để được tiếp nhận và miễn thuế hàng viện trợ thực hiện theo quy định tại Điều 15 Nghị định số 93/2009/NĐ-CP về quản lý và sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài và Thông tư số 225/2010/TT-BTC ngày 31/12/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn Nghị định số 93/2009/NĐ-CP của Chính phủ.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh được biết và hướng dẫn Hội bảo trợ bệnh nhân nghèo thành phố Hồ Chí Minh hoàn thiện hồ sơ theo nội dung trên, gửi về Tổng cục Hải quan để xem xét giải quyết theo quy định ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Hội bảo trợ bệnh nhân nghèo TP Hồ Chí Minh (để t/h);
- Lưu: VT, TXNK (Thủy DT 3b).
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