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	Số: 3749/TCT-CS
V/v thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 04 tháng 9 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Gia Lai
- Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh
- Công ty TNHH Khai Nhân Trí.
(Đ/c: 62/78 Điện Biên Phủ, phường 17, quận Bình Thành, TP HCM).


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 002/CT-KNT ngày 27/6/2014 của Công ty TNHH Khai Nhân Trí và công văn số 1019/CT-TTHT ngày 28/04/2014 của Cục Thuế tỉnh Gia Lai đề nghị hướng dẫn vướng mắc về thuế GTGT đối với sổ bé ngoan, sổ theo dõi sức khoẻ trẻ em, tài liệu giúp trí nhớ môn hình học, Bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học, Hệ thống các thì trong Tiếng Anh. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm 15 Điều 4 Thông tư 219/2013/TT-BTC ngày 31 tháng 12 năm 2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT: “ . . . Sách giáo khoa là sách dùng để giảng dạy và học tập trong tất cả các cấp từ mầm non đến trung học phổ thông (bao gồm cả sách tham khảo dùng cho giáo viên và học sinh phù hợp với nội dung chương trình giáo dục)”.

Tại điểm 14 Điều 10 Thông tư 219/2013/TT-BTC nêu trên hướng dẫn thuế suất thuế GTGT 5% như sau: “14. Đồ chơi cho trẻ em; Sách các loại, trừ sách không chịu thuế GTGT hướng dẫn tại khoản 15 Điều 4 Thông tư này”.

Tại Điều 11 Thông tư 219/2013/TT-BTC nêu trên hướng dẫn thuế suất thuế GTGT 10% như sau:

“Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.

Các mức thuế suất thuế GTGT nêu tại Điều 10, Điều 11 được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại”.

Căn cứ quy định trên :

- Mặt hàng sổ bé ngoan và sổ theo dõi sức khoẻ trẻ em được sử dụng cho việc dạy học vì vậy thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

- Bảng tuần hoàn các nguyên tố hóa học, Giúp trí nhớ môn Hình học, Hệ thống các Thì trong Tiếng Anh được sử dụng để tham khảo dùng cho giáo viên và học sinh phù hợp với nội dung chương trình giáo dục, thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Gia Lai, Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh và Công ty TNHH Khai Nhân Trí được biết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC, KK-TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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