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	Số: 3787/TCT-CS
V/v báo cáo tình hình quản lý và sử dụng hóa đơn của các rạp chiếu phim.
	Hà Nội, ngày 05 tháng 09 năm 2014.


 
Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 08FIN/2014/CV-CJ CGV ngày 18/8/2014 của Công ty TNHH CJ CGV Việt Nam v/v đề nghị hướng dẫn lập hóa đơn GTGT (bản photocopy đính kèm) Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo trình bày của Công ty TNHH CJ CGV Việt Nam tại công văn số 08FIN/2014/CV-CJ CGV ngày 18/8/2014 thì:
Công ty TNHH CJ CGV Việt Nam kinh doanh “Điều hành cụm rạp chiếu phim, khai thác mặt bằng trong khuôn viên cụm rạp chiếu phim của địa điểm kinh doanh để quảng cáo phục vụ hoạt động chiếu phim; kinh doanh cửa hàng/quầy bán thực phẩm và đồ uống, tổ chức các buổi liên hoan hay kỷ niệm phim ảnh” và có chi nhánh tại thành phố Hà Nội, thành phố Hồ chí Minh, Đồng Nai, Hải Phòng, Đà Nẵng.
Do đặc điểm ngành kinh doanh dịch vụ giải trí, khách hàng của Công ty chủ yếu là khách hàng cá nhân, tiêu dùng dịch vụ trực tiếp và không có nhu cầu lấy hóa đơn, thanh toán tiền mặt trực tiếp. Số lượng phát sinh giao dịch bán hàng được cùng lúc xảy ra tại nhiều quầy vé, nhiều rạp và do đó việc quản lý vé xem phim như hóa đơn là một khó khăn thực tế của Công ty; Vé được in trực tiếp từ hệ thống máy tính tiền đặc thù và sau một khoảng thời gian nhất định sẽ bị bay mất mực và không thể đọc được không thể đáp ứng được các yêu cầu về thực hiện việc hạch toán cũng như lưu trữ như là một hóa đơn GTGT bình thường khác. Công ty đề xuất được sử dụng vé xem phim như là biên nhận thu tiền (không kiêm hóa đơn GTGT) và khi khách hàng mua vé xem phim nhưng không có yêu cầu xuất hóa đơn thì đến cuối ngày Công ty thực hiện lập 01 hóa đơn GTGT cho tổng các vé đã bán trong ngày.
Để có cơ sở xử lý vướng mắc nêu trên của Công ty, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế thành phố Hà Nội làm rõ số nội dung có liên quan như sau:
- Rà soát tình hình quản lý, sử dụng vé xem phim và hóa đơn của Chi nhánh Công ty TNHH CJ CGV Việt Nam tại Hà Nội và nêu đề xuất của Cục Thuế.
- Rà soát tình hình lập, sử dụng vé xem phim và hóa đơn tại các rạp chiếu phim ở Hà Nội để báo cáo theo các nội dung sau:
+ Các rạp chiếu phim có đăng ký vé xem phim là hóa đơn không?
+ Trường hợp không đăng ký thì việc sử dụng hóa đơn của các rạp chiếu phim như thế nào?
+ Nêu ý kiến của Cục Thuế về các vấn đề nêu trên.
Báo cáo gửi Tổng cục Thuế (địa chỉ: số 123 Lò Đúc, Hai Bà Trưng, Hà Nội) bằng văn bản, đồng thời gửi vào hòm thư điện tử theo địa chỉ nttmai@gdt.gov.vn hoặc ntthanv6@gdt.gov.vn trước ngày 15/9/2013.
Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục Thuế được biết./.
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