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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1311/CT-KT1 ngày 01/7/2014 của Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh đề nghị hướng dẫn vướng mắc về phương pháp tính thuế GTGT. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau;

Tại điểm c, Khoản 3 Điều 12 Thông tư 219/2013/TT-BTC ngày 31 tháng 12 năm 2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn cơ sở kinh doanh đăng ký tự nguyện áp dụng phương pháp khấu trừ thuế, bao gồm:

“...c) Doanh nghiệp, hợp tác xã mới thành lập có thực hiện đầu tư, mua sắm tài sản cố định, máy móc, thiết bị có giá trị từ 1 tỷ đồng trở lên ghi trên hóa đơn mua tài sản cố định, máy móc, thiết bị, kể cả hóa đơn mua tài sản cố định, máy móc, thiết bị trước khi thành lập (không bao gồm ô tô chở người từ 9 chỗ ngồi trở xuống của cơ sở kinh doanh không hoạt động vận tải, du lịch, khách sạn); tổ chức nước ngoài, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam theo hợp đồng nhà thầu, hợp đồng nhà thầu phụ”.

Theo trình bày của Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh, trường hợp Công ty TNHH Laird Việt Nam được thành lập ngày 23/12/2013, ngày 02/01/2014 Công ty được Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh cấp mã số thuế 2300804485.

Từ ngày 23/12/2013 đến ngày 17/3/2013, Công ty không gửi văn bản đăng ký tự nguyện để áp dụng phương pháp khấu trừ thuế tới Cơ quan thuế nên Cục thuế tỉnh Bắc Ninh đã có Thông báo số 236/TB-CT yêu cầu Công ty TNHH Laird Việt Nam chuyển sang áp dụng phương pháp tính thuế GTGT trực tiếp kể từ ngày 01/01/2014. Ngày 17/03/2014, Công ty được Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh Bắc Ninh cấp Giấy chứng nhận đầu tư điều chỉnh lần 01 để chuyển đổi loại hình doanh nghiệp thành doanh nghiệp chế xuất.

Công ty là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, mới thành lập, hệ thống nhân sự chưa đầy đủ, đang trong giai đoạn đầu tư và hoàn thiện bộ máy quản lý, chưa cập nhật kịp thời được chính sách hiện hành nên đã gửi Thông báo về việc đăng ký phương pháp tính thuế GTGT không đúng thời gian quy định (gửi sau ngày 17/3/2014 - khi DN đã chuyển đổi thành DN chế xuất).

Theo kê khai của Công ty TNHH Laird Việt Nam tính đến 17/3/2014, Công ty đã đầu tư xây dựng nhà xưởng với tổng giá trị 6 tỷ đồng và Công ty chưa mua hóa đơn bán hàng của cơ quan thuế, chưa phát hành hóa đơn để sử dụng.

Căn cứ hướng dẫn và theo trình bày của Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh, để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp Tổng cục Thuế nhất trí với đề xuất xử lý của Cục Thuế chấp thuận cho Công ty TNHH Laird Việt Nam được áp dụng phương pháp khấu trừ thuế GTGT, thời gian áp dụng từ 01/1/2014 đến 17/3/2014 (thời điểm doanh nghiệp chuyển thành doanh nghiệp chế xuất).

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Bắc Ninh được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BCT;
- Vụ PC, KK - TCT;
- Lưu: VT, CS (2b).
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