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Kính gửi: Cục Thuế Thành Phố Cần Thơ

Trả lời công văn số 173/CT-KTNB ngày 7/8/2014 của Cục Thuế TP Cần Thơ xin ý bến giải quyết khiếu nại đối với trường hợp hộ, cá nhân cho thuê tài sản có thu nhập từ tiền đặt cọc hợp đồng được xác định là khoản thu nhập nào trong Luật thuế TNCN và tỷ lệ tính thuế, Tổng cục Thuế có ý kiến sau:

Tại điểm a.2 và b.3 Điều 8 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/8/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN như sau:

"Thu nhập chịu thuế khác là các khoản thu nhập phát sinh trong quá trình kinh doanh gồm: tiền phạt vi phạm hợp đồng, tiền phạt do chậm thanh toán; tiền lãi ngân hàng trong quá trình thanh toán; tiên lãi do bán hàng trả chậm, trả góp; tiền lãi do bán tài sản cố định; tiền bán phế liệu, phế phẩm và thu nhập chịu thuê khác”.

Căn cứ hướng dẫn nêu trên thì trường hợp cá nhân cho thuê nhà mà bên đi thuê (bên B) không thực hiện đúng thỏa thuận trong hợp đồng tự bỏ tiền đặt cọc thì khoản tiền đặt cọc mà bên cho thuê (bên A) nhận được này được xác định là khoản thu nhập chịu thuế khác và phải tính vào thu nhập chịu thuế từ hoạt động cho thuê nhà.

Trường hợp cá nhân có yêu cầu quyết toán thuế TNCN để xác định số thuế thực tế phải nộp của năm tính thuế thì cơ quan thuế thực hiện quyết toán thuế TNCN theo quy định tại Điều 22 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 6/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế.

Tổng cục Thuế trả lời để Cục thuế TP Cần Thơ được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Website TCT;
- Lưu: VT, TNCN (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Cao Anh Tuấn


 

 

