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KẾ HOẠCH
ĐOÀN THANH NIÊN CỘNG SẢN HỒ CHÍ MINH TỈNH PHÚ THỌ THAM GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI GIAI ĐOẠN 2014 - 2020

Thực hiện Quyết định số 324/QĐ-TTg ngày 18/02/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2013- 2020; Căn cứ Nghị quyết liên tịch số 955/NQLT/UBND - BCHTĐ ngày 26/3/2013 giữa Ủy ban nhân dân tỉnh và Tỉnh Đoàn thanh niên tỉnh Phú Thọ về việc “Ban hành Quy chế phối hợp công tác của Ủy ban nhân dân tỉnh và BCH Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh Phú Thọ”; Căn cứ ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy tại Văn bản số 1369 -TB/TU ngày 5/8/2014 về kế hoạch triển khai tổ chức các hoạt động Đoàn thanh niên tham gia bảo đảm trật tự an toàn giao thông, giai đoạn 2014-2017 và tham gia xây dựng nông thôn mới, giai đoạn 2014-2020; UBND tỉnh ban hành Kế hoạch Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Phú Thọ tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2014 - 2020, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích.
- Nâng cao nhận thức, phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của thanh thiếu niên trong tuyên truyền và tham gia thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới tại địa phương.
- Phát huy tính sáng tạo của các cấp bộ Đoàn, huy động nội lực của thanh niên trong tỉnh đảm nhận thực hiện các nhiệm vụ cụ thể trong chương trình xây dựng nông thôn mới.
- Tiếp tục năng cao chất lượng về tổ chức, phong trào hành động cách mạng của Đoàn thanh niên, Hội Liên hiệp thanh niên; đa dạng hóa các hình thức hỗ trợ thanh niên nông thôn phát triển kinh tế, cải thiện đời sống vật chất và tinh thần góp phần xây dựng tỉnh Phú Thọ ngày càng giàu mạnh, văn minh.
2. Yêu cầu.
- Các Sở, ban, ngành, các tổ chức chính trị xã hội, chính quyền các cấp quan tâm tạo điều kiện, giúp đỡ, hỗ trợ và phối hợp với các cấp bộ Đoàn, Hội trong tỉnh tham gia xây dựng nông thôn mới đạt hiệu quả.
- Các nội dung xây dựng nông thôn mới phải thu hút đông đảo Đoàn viên thanh niên và nhân dân tích cực tham gia, đạt hiệu quả cao.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung.
Nâng cao nhận thức cho đoàn viên thanh niên về chủ trương xây dựng nông thôn mới; phát huy mạnh mẽ vai trò xung kích, tình nguyện của đoàn viên thanh niên trong tham gia thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới tại cơ sở, góp phần thực hiện thắng lợi chủ trương xây dựng nông thôn mới của Đảng và Nhà nước.

Thông qua hoạt động tham gia xây dựng nông thôn mới nhằm tăng tỷ lệ tập hợp và đa dạng hóa các hình thức hỗ trợ thanh niên nông thôn phát triển kinh tế, chăm lo cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho Đoàn viên thanh niên ở nông thôn.

2. Mục tiêu cụ thể.
* Mục tiêu đến năm 2017:
- 100% tổ chức Đoàn các cấp thực hiện tốt công tác tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới.

- Đẩy mạnh công tác củng cố xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, 100% tổ chức Đoàn ở các xã xây dựng Nông thôn mới đạt danh hiệu vững mạnh.

- Xây dựng và đưa vào sử dụng 15 cầu nông thôn trên địa bàn tỉnh.

- Hàng năm tổ chức cho 75-80% thanh niên nông thôn được tuyên truyền, tư vấn về học nghề và việc làm trong nông, lâm, ngư nghiệp.

- 100% các cơ sở Đoàn khối nông thôn thành lập đội Thanh niên xung kích ở khu dân cư tham gia giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, bảo vệ mùa màng, ứng phó thiên tai, dịch bệnh, biến đổi khí hậu, bảo vệ tài nguyên môi trường.

- Hàng năm mỗi cơ sở Đoàn khối nông thôn hỗ trợ, giúp đỡ xây dựng mới đươc tối thiểu 01 mô hình phát triển kinh tế của thanh niên có doanh thu từ 80-100 triệu đồng/năm trở lên.

- 70% chi đoàn ở nông thôn đăng ký và đảm nhận “Đoạn đường thanh niên tự quản”: tham gia thu gom rác thải và duy trì vệ sinh môi trường đường làng xanh, sạch đẹp ít nhất 1,5 km.

- Phấn đấu 100% Đoàn thanh niên các xã thành lập, duy trì và đẩy mạnh hoạt động hiệu quả các tổ hợp tác, hợp tác xã thanh niên.

- Tại các xã xây dựng nông thôn mới không có hộ nghèo do thanh niên làm chủ hộ.

- Phấn đấu 90% số hộ gia đình ở nông thôn do thanh niên làm chủ hộ đạt tiêu chuẩn gia đình văn hóa.

* Mục tiêu đến năm 2020:
Tiếp tục thực hiện và phát huy các mục tiêu đạt được đến năm 2017 và phấn đấu thực hiện đạt hiệu quả một số mục tiêu sau:

- 100% các xã có mô hình đoàn viên thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới có hiệu quả.

- 100% đoàn viên thanh niên được tuyên truyền, tư vấn về nghề nghiệp, việc làm.

- Không có hộ nghèo do thanh niên làm chủ hộ.

- Các cơ sở Đoàn tham gia vệ sinh, sửa chữa duy trì và bảo dưỡng tối thiểu 500 km đường giao thông nông thôn; 350 km kênh mương, thủy lợi nội đồng.

- Xây dựng và duy trì hoạt động hiệu quả 300 câu lạc bộ, tổ hợp tác, hợp tác xã thanh niên tham gia phát triển kinh tế tại địa phương.

III. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Về thông tin, tuyên truyền.
- Tổ chức các diễn đàn Tuổi trẻ chung tay xây dựng nông thôn mới, phát huy vai trò xung kích của thanh niên trong việc đề xuất các ý tưởng, sáng kiến, giải pháp tham gia xây dựng nông thôn mới.

- Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về hoạt động của đoàn viên thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới trên các báo, đài phát thanh, truyền hình, website, thông qua tạp chí, bản tin của Đoàn.

- Tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ tuyên truyền viên về xây dựng nông thôn mới.

- Xây dựng các đội kịch tương tác, biểu diễn các tiểu phẩm tuyên truyền về xây dựng nông thôn mới; Hướng dẫn, lựa chọn đoàn viên thanh niên nông thôn tham gia Hội thi “Thanh niên với xây dựng nông thôn mới”.

- Từ năm 2015, định kỳ 5 năm 1 lần phối hợp với sở ngành liên quan tổ chức các Hội thi đoàn viên thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới, Hội thi Thanh niên nông thôn sản xuất kinh doanh giỏi. Đồng thời tổ chức tuyên dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác xây dựng nông thôn mới và phát triển kinh tế xã hội tại địa phương.

2. Về tham gia xây dựng hạ tầng, cảnh quan và bảo vệ môi trường nông thôn.
- Tổ chức cho đoàn viên thanh niên đăng ký đảm nhận thực hiện các hạng mục công trình xây dựng kết cấu hạ tầng cơ sở ở các xã, cầu nông thôn, đường giao thông nông thôn, nhà văn hóa, các công trình kênh mương thủy lợi nội đồng, các mô hình bảo vệ môi trường; chỉ đạo các chi đoàn ở thôn, khu, bản đăng ký đảm nhận đoạn đường, cánh đồng thanh niên tự quản, vận động thanh niên hăng hái tham gia thực hiện và đóng góp ngày công lao động, vật liệu để cùng với chính quyền địa phương tu sửa, bảo dưỡng, xây dựng các trục đường giao thông liên thôn, liên xóm, tu sửa các công trình văn hóa, di tích lịch sử, xóa bỏ nhà tạm, nhà dột nát ở địa phương.

- Vận động các hộ gia đình trẻ đi đầu trong cải tạo nhà cửa, vườn, ao, chuồng trại, làm đẹp hệ thống hàng rào, cổng nhà... tạo mẫu để các hộ gia đình khác tham khảo, học tập. Động viên đoàn viên, thanh niên tích cực vận động gia đình hưởng ứng phong trào xây dựng nông thôn mới, hỗ trợ các gia đình chính sách, gia đình khó khăn trên địa bàn về nguồn lao động trong việc chỉnh trang nhà cửa, cải tạo vườn tạp…

- Tổ chức cho đoàn viên thanh niên xung kích bảo vệ môi trường nông thôn, vận động đoàn viên thanh niên tích cực tham gia trồng cây, trồng rừng, bảo vệ rừng, giữ gìn vệ sinh đường làng, ngõ xóm, thu gom, xử lý rác thải; đảm nhận các đoạn đường Thanh niên tự quản, bến đò an toàn, xây dựng mô hình làng xã xanh- sạch- đẹp thành lập các tổ hợp tác Thanh niên bảo vệ môi trường; Triển khai có hiệu quả Chương trình bảo vệ môi trường, bảo vệ dòng sông quê hương; vận động nhân dân sử dụng nguồn nước sạch hợp vệ sinh.

- Tổ chức đăng ký thi đua tham gia xây dựng cảnh quan, hạ tầng nông thôn giữa các chi đoàn địa phương, có hình thức khen thưởng phù hợp đối với các chi đoàn có thành tích xuất sắc.

3. Về tham gia phát triển kinh tế nông thôn.
- Phối hợp tổ chức tập huấn chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật, đặc biệt là công nghệ sinh học, công nghệ thông tin, môi trường, chế biến nông lâm thủy sản, cho đoàn viên thanh niên.

- Phối hợp đào tạo nghề, tư vấn, hướng nghiệp và giới thiệu việc làm cho thanh niên nông thôn; hỗ trợ thanh niên xây dựng và phát triển các mô hình liên kết phát triển kinh tế phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, phát huy tính năng động, sáng tạo của thanh niên để xây dựng những mô hình phát triển kinh tế tập thể trong đoàn viên thanh niên.

- Phối hợp hướng dẫn thanh niên vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh; nâng cao hiệu quả hoạt động các tổ, đội, nhóm trợ vốn giúp nhau lập nghiệp trong thanh niên, phát huy nội lực và đẩy mạnh phong trào tiết kiệm, tích lũy trong đoàn viên thanh niên động viên đông đảo thanh niên nông thôn đầu tư phát triển sản xuất, kinh doanh.

- Tổ chức các hình thức giúp các hộ gia đình thanh niên vươn lên thoát nghèo, xóa hộ đói do thanh niên làm chủ hộ, giúp đỡ các hộ thanh niên nghèo thoát nghèo bền vững.

- Kịp thời tuyên dương, khen thưởng những gương thanh niên nông thôn sản xuất kinh doanh giỏi, thanh niên vượt khó làm giàu, tri thức trẻ có thành tích đặc biệt xuất sắc trong phát triển nông nghiệp, nông thôn.

4. Về xây dựng đời sống văn hóa nông thôn.
- Tổ chức cho đoàn viên thanh niên tích cực tham gia các hoạt động lễ hội truyền thống của địa phương và bảo tồn các giá trị văn hóa ở cộng đồng khu dân cư; tham gia tu sửa, làm đẹp các công trình di tích lịch sử văn hóa của địa phương; vận động thanh niên nông thôn gương mẫu thực hiện các quy ước của cộng đồng, nhất là thực hiện tiết kiệm, văn minh trong việc cưới, việc tang.

- Phối hợp với các ngành chức năng của địa phương khai thác và sử dụng có hiệu quả các điểm bưu điện văn hóa xã, nhà văn hóa, nhà sinh hoạt cộng đồng, khu vui chơi ở cơ sở…Trang bị các đầu sách, báo, tạp chí giúp nâng cao văn hóa đọc trong thanh niên nông thôn; tổ chức các hoạt động giao lưu, kết nghĩa, các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao giữa tổ chức Đoàn địa phương với thanh niên lực lượng vũ trang, thanh niên trong các cơ quan, doanh nghiệp, trường học đóng trên địa bàn; nắm số lượng học sinh có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, đồng thời phối hợp với các ngành chức năng vận động và có hình thức hỗ trợ các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn, có nguy cơ bỏ học.

- Phát triển các loại hình câu lạc bộ gia đình trẻ, câu lạc bộ tiền hôn nhân, câu lạc bộ kỹ năng xã hội và các câu lạc bộ sở thích, góp phần nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho thanh thiếu nhi ở nông thôn; thành lập và duy trì hoạt động của các Đội tuyên truyền ca khúc cách mạng ở các địa phương.

- Đoàn thanh niên khối hành chính sự nghiệp, doanh nghiệp, lực lượng vũ trang, trường học tăng cường hỗ trợ cơ sở Đoàn ở nông thôn thành lập các tổ, trung tâm tư vấn pháp lý cung cấp kiến thức, thông tin về pháp luật, tình yêu, hôn nhân, gia đình, tệ nạn xã hội và cách phòng tránh trong thanh niên nông thôn; đồng thời có kế hoạch hỗ trợ, giúp đỡ bằng các việc làm cụ thể góp phần chung tay xây dựng nông thôn mới.

- Tổ chức và vận động thanh niên đi đầu trong hoạt động giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, bài trừ các hủ tục lạc hậu; tham gia các hoạt động văn hóa văn nghệ phát huy Di sản văn hóa phi vật thể của tỉnh Phú Thọ (Tín ngưỡng thờ cúng Hùng Vương, Hát xoan Phú Thọ).

5. Xung kích giữ gìn an ninh, trật tự trên địa bàn nông thôn.
- Hỗ trợ thanh niên chậm tiến, thanh niên hoàn lương về nghề nghiệp, việc làm và các hoạt động hòa nhập với cộng đồng. Mỗi năm, các Đoàn xã có kế hoạch giúp đỡ ít nhất 01 thanh niên chậm tiến trở nên tiến bộ.

- Phối hợp với ngành chức năng của địa phương thành lập và duy trì các đội hình thanh niên làm nòng cốt trong công tác giữ gìn an ninh, trật tự trên địa bàn nông thôn như: Đội thanh niên xung kích an ninh, Đội thanh niên dân phòng, Câu lạc bộ tuổi trẻ với pháp luật, Câu lạc bộ phòng chống tệ nạn xã hội…. tạo lực lực lượng nòng cốt trong phong trào toàn dân bảo vệ an ninh tổ quốc, tích ực tham gia phòng ngừa, tấn công tội phạm và tệ nạn ma túy.

- Vận động đoàn viên thanh niên ký cam kết không vi phạm pháp luật và tai tệ nạn xã hội; thường xuyên nêu gương đoàn viên thanh niên có thành tích tiêu biểu trong việc tham gia giữ gìn an ninh, trật tự, phát trên hệ thống truyền thanh của xã.

6. Tổ chức các Đội thanh niên tình nguyện xây dựng nông thôn mới.
Thành lập các đội “thanh niên tình nguyện” xây dựng nông thôn mới do Đoàn làm nòng cốt phát huy hiệu quả tại địa phương như: tuyên truyền phổ biến kiến thức về xây dựng nông thôn mới, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư, bài trừ các hủ tục lạc hậu, mê tín dị đoan, tham gia xóa nạn mù chữ, vận động toàn dân đưa trẻ đến trường, tổ chức các buổi tuyên truyền, tập huấn phòng chống đuối nước, tai nạn thương tích cho trẻ; tuyên truyền cho bà con nông dân xóa bỏ tập quán thả rông trâu bò, làm chuồng trại, vệ sinh an toàn cho gia súc, cùng nhân dân tiêm phòng cho gia súc, gia cầm. Hướng dẫn nhân dân gieo trồng đúng kỹ thuật…

7. Xây dựng tổ chức Đoàn, Hội vững mạnh; tích cực tham gia xây dựng Đảng và chính quyền ở nông thôn.
- Thường xuyên tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng hoạt động cho đội ngũ Bí thư chi đoàn; thực hiện tốt công tác phát triển đoàn viên mới và quản lý đoàn viên trên địa bàn.

- Xây dựng các hình thức câu lạc bộ, đội, nhóm ở các xã để tập hợp thanh thiếu nhi; có cơ chế quy định đoàn viên đang học tập trong các nhà trường, công tác trong các cơ quan về sinh hoạt và tham gia hoạt động của Đoàn trên địa bàn nông thôn.

- Lựa chọn, bồi dưỡng đoàn viên ưu tú để giới thiệu phát triển Đảng. Tích cực tuyên truyền, vận động đoàn viên, thanh niên xung kích đi đầu thực hiện nhiệm vụ chính trị ở địa phương; tham gia thực hiện tốt quy chế dân chủ ở cơ sở và giám sát hoạt động của chính quyền trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội - quốc phòng, an ninh.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Từ nguồn kinh phí thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới của tỉnh và các địa phương, lồng ghép nguồn kinh phí của các chương trình, dự án, ngân sách địa phương có liên quan và huy động xã hội hóa.

- Căn cứ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010 - 2020 và các mục tiêu, giải pháp của Kế hoạch, Tỉnh đoàn Phú Thọ phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng nhiệm vụ và dự toán thực hiện Kế hoạch từng năm, trình duyệt theo quy định; Ban Thường vụ các huyện, thị, thành Đoàn phối hợp với phòng Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, phòng Kinh tế xây dựng nhiệm vụ và dự toán thực hiện Kế hoạch hàng năm báo cáo UBND các huyện, thị, thành.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tỉnh Đoàn Thanh niên.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan trong việc tổ chức triển khai Kế hoạch.

- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng điều phối xây dựng nông thôn mới, Sở Tài chính xây dựng nhiệm vụ và dự toán kinh phí thực hiện Kế hoạch hàng năm trình duyệt theo quy định.

- Báo cáo UBND tỉnh các vấn đề phát sinh trong quá trình triển khai; kiến nghị về những thay đổi, điều chỉnh cần thiết phù hợp với thực tế của từng giai đoạn; hằng năm báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện; 2 năm sơ kết 01 lần và tổng kết kế hoạch khi kết thúc.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng điều phối Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Phú Thọ.
- Phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch và nhu cầu kinh phí thực hiện kế hoạch theo cơ chế quản lý của Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới để trình duyệt theo quy định.

- Chủ trì triển khai công tác đào tạo, chuyển giao, ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật vào sản xuất nông, lâm nghiệp cho cán bộ Đoàn chủ chốt ở cơ sở.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Tham mưu UBND tỉnh cân đối, bố trí nguồn vốn, kinh phí triển khai thực hiện Kế hoạch theo quy định.

4. Sở Tài chính: Thẩm định dự toán kinh phí do Tỉnh Đoàn thanh niên và Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất, tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí cho Tỉnh Đoàn thanh niên triển khai thực hiện Kế hoạch theo quy định.

5. Sở Nội vụ: Phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên trong việc triển khai chương trình phát triển thanh niên tỉnh Phú Thọ giai đoạn 2013- 2015 và phối hợp tổ chức các Đội trí thức trẻ tình nguyện xây dựng nông thôn mới.

6. Sở Lao động thương binh và xã hội: Chủ trì, phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên triển khai công tác dạy nghề, tư vấn, giới thiệu việc làm cho thanh niên; công tác phòng chống tệ nạn xã hội trong thanh niên; phòng chống tai nạn thương tích trẻ em.

7. Sở Tài nguyên và môi trường: Phối hợp vớiTỉnh đoàn thanh niên trong phát huy vai trò xung kích, tình nguyện của thanh niên trong công tác giữ gìn, bảo vệ tài nguyên, môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu.
8. Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch: Phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên chỉ đạo lồng ghép tuyên truyền các hoạt động gìn giữ và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, bài trừ các thủ tục lạc hậu; đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về di sản văn hóa phi vật thể (Tín ngưỡng thờ cúng Hùng Vương, Hát xoan).
9. Sở Giao thông vận tải:
- Chủ trì, phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên triển khai thực hiện các hoạt động đẩy mạnh tham gia xây dựng giao thông nông thôn.
- Phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên trong việc triển khai thực hiện dự án xây dựng 15 cầu nông thôn trên địa bàn tỉnh.
10. Báo Phú Thọ, Đài Phát thanh - Truyền hình, Cổng giao tiếp điện tử tỉnh: Phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên thực hiện công tác truyền thông, đảm bảo công tác tuyên truyền các hoạt động của tổ chức Đoàn trên địa bàn tỉnh trong tham gia xây dựng nông thôn mới. Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục về hoạt động của đoàn viên thanh niên tham gia xây dựng nông thôn mới.
11. Liên minh hợp tác xã: Phối hợp với Tỉnh đoàn thanh niên tổ chức tập huấn kiến thức, tư vấn thành lập Hợp tác xã, Tổ hợp tác thanh niên phát triển kinh tế; tạo điều kiện để Hợp tác xã, Tổ hợp tác thanh niên được tiếp cận nguồn vốn vay phát triển kinh tế.
12. Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành: Hàng năm cân đối bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách của địa phương giao cho các huyện, thành, thị Đoàn và tạo điều kiện thuận lợi để các huyện, thành, thị Đoàn tổ chức thực hiện các nội dung tham gia xây dựng nông thôn
13. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các Đoàn thể trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của mình, tham gia phối hợp với Tỉnh đoàn tổ chức triển khai thực hiện đạt hiệu quả các nội dung của Kế hoạch.

Trên đây là Kế hoạch Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh Phú Thọ tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2014 - 2020. UBND tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức triển khai đảm bảo mục đích, yêu cầu đề ra. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, phản ánh về Tỉnh Đoàn thanh niên để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh./.
 

	 
Nơi nhận:
- TT: TU, HĐND; UBND tỉnh;
- Ban Bí thư TW Đoàn;
- Văn phòng Ban TNNT TW Đoàn;
- UBMT TQ tỉnh và các Đoàn thể của tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đơn vị có tên trong văn bản;
- UBND các huyện, thành, thị;
- CVP, PCVPTH;
- Lưu: VT, KT5, VX4 (45b).
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