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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA ĐỒNG CHÍ VŨ HỒNG KHANH - PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC UBND THÀNH PHỐ VỀ CÔNG TÁC CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT, QUYỀN SỞ HỮU NHÀ Ở VÀ TÀI SẢN KHÁC GẮN LIỀN VỚI ĐẤT TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ

Ngày 8/10/2014, tại trụ sở UBND Thành phố, đồng chí Vũ Hồng Khanh - Phó Chủ tịch thường trực UBND Thành phố đã chủ trì họp để kiểm tra, chỉ đạo về công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (gọi chung là Giấy chứng nhận) trên địa bàn Thành phố (trong đó tập trung vào công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở cho các hộ gia đình, cá nhân mua nhà ở tại các dự án phát triển nhà ở trên địa bàn Thành phố). Cùng dự có Phó Tổng cục trưởng Tổng cục Quản lý đất đai; Giám đốc và Phó Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường, Phó Giám đốc Sở: Quy hoạch Kiến trúc, Phó cục trưởng Cục Thuế; Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND các quận, huyện và thị xã Sơn Tây; đại diện Sở Xây dựng; 115 đại diện chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở trên địa bàn và một số báo đài đưa tin.

Sau khi nghe báo cáo tổng hợp của Sở Tài nguyên và Môi trường, ý kiến của các đơn vị tại cuộc họp, đồng chí Vũ Hồng Khanh - Phó Chủ tịch thường trực UBND Thành phố chỉ đạo như sau:

1) Đánh giá chung
Thực hiện Luật Đất đai 2013, các Nghi định của Chính phủ về thi hành Luật Đất đai và các văn bản pháp quy của UBND Thành phố: Quyết định số 24/2014/QĐ-UBND ngày 20/6/2014 ban hành quy định về đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; đăng ký biến động về sử dụng đất, nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng dân cư, người Việt Nam định cư ở nước ngoài, cá nhân nước ngoài, chuyển mục đích sử dụng đất vườn, ao liền kề và đất vườn, ao xen kẹt trong khu dân cư (không thuộc đất công) sang đất ở trên địa bàn thành phố Hà Nội; Quyết định số 25/2014/QĐ-UBND ngày 20/6/2014 ban hành quy định về đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất; cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; đăng ký biến động về sử dụng đất, sở hữu tài sản gắn liền với đất cho các tổ chức trên địa bàn thành phố Hà Nội và việc chỉ đạo quyết liệt, thực hiện các biện pháp cải cách thủ tục hành chính, công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đã có chuyển biến tích cực.

Năm 2014, tính đến ngày 30/9/2014, Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã đã cấp được 3.815 Giấy chứng nhận cho các hộ gia đình, cá nhân, đạt 68,5% kế hoạch. Tính lũy kế đến 01/9/2014 trên địa bàn quận, huyện, thị xã đã cấp được 1.249.513/1.457.478 thửa đất, đạt 85,7% tổng số thửa đất; đạt 99,61% đối với các trường hợp sử dụng đất đủ điều kiện và đã kê khai cấp Giấy chứng nhận lần đầu theo quy định của pháp luật.

Trong năm 2014, đến 30/9 tại các dự án phát triển nhà ở đã nhận 24.822 hồ sơ, bằng 62% số lượng hồ sơ tiếp nhận theo kế hoạch; đã cấp 21.100 GCN, đạt 52,8% kế hoạch. Chỉ riêng từ 01/8 đến 30/9 Văn phòng Đăng ký Đất đai Hà Nội đã tiếp nhận 12.493 hồ sơ, đã cấp 8.771 GCN.

Tuy nhiên, kết quả thực hiện so với chỉ tiêu kế hoạch còn thấp. Tại các dự án phát triển nhà ở còn nhiều vướng mắc, vi phạm (như : xây dựng sai quy hoạch, sai phép, chưa nộp tiền sử dụng đất, mua bán, chuyển nhượng không đúng quy định...) cần phải có thời gian xử lý, khắc phục theo quy định của pháp luật; một số chủ đầu tư chưa tích cực trong việc lập hồ sơ cấp Giấy chứng nhận cho người mua nhà. Tại các khu dân cư, hiện nay các trường hợp chưa được cấp Giấy chứng nhận là các trường hợp có nguồn gốc và quá trình sử dụng đất phức tạp, có vướng mắc pháp lý về sử dụng nhà đất như: đất có tranh chấp, khiếu kiện, đất sử dụng không có giấy tờ nay nằm trong quy hoạch; đất nằm trong hành lang bảo vệ các công trình hạ tầng, đất đã có thông báo thu hồi đất ... nên việc xét duyệt các trường hợp này khó khăn, kéo dài.

2) Các nội dung chỉ đạo cụ thể
a) Cần phải xác định lại trách nhiệm của các cơ quan Nhà nước, chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở và người mua nhà ở tại các dự án phát triển nhà ở, trong đó, chủ đầu tư vừa có trách nhiệm dân sự với các hộ dân, vừa chịu trách nhiệm trước UBND Thành phố trong việc lập hồ sơ cấp Giấy chứng nhận cho các hộ dân. Nhà nước (các Sở, ngành chức năng, UBND quận, huyện, thị xã) chịu trách nhiệm quản lý Nhà nước; giải quyết thủ tục hành chính, giải quyết khó khăn, vướng mắc, tranh chấp khiếu kiện, xử lý vi phạm theo quy định.

Vì vậy, UBND Thành phố yêu cầu các Chủ đầu tư dự án nâng cao trách nhiệm, khẩn trương thực hiện việc lập hồ sơ cấp Giấy chứng nhận, nộp Văn phòng đăng ký đất đai Hà Nội theo quy định.

b) Giao Sở Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, rà soát danh sách các chủ đầu tư không nộp hồ sơ cấp Giấy chứng nhận (mặc dù đã được thông báo, hướng dẫn), công khai danh sách các đơn vị không nộp hồ sơ cấp Giấy chứng nhận lên trang thông tin điện tử của Sở Tài nguyên và Môi trường và của UBND Thành phố, đề xuất quy định các trường hợp vi phạm như trên không được tham gia đấu thầu, đấu giá các dự án phát triển nhà ở.

c) Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì rà soát chỉ tiêu kế hoạch và tiến độ cấp Giấy chứng nhận, trên cơ sở đó xem xét báo cáo tính khả thi của chỉ tiêu và các biện pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện, báo cáo UBND Thành phố.

d) Giao Cục Thuế chủ trì cùng Sở Tài nguyên và Môi trường, Kho bạc Nhà nước Thành phố kiểm tra, xử lý khắc phục các trường hợp khó khăn, vướng mắc trong việc nộp tiền nghĩa vụ tài chính; nghiên cứu phương án chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở nộp thay các khoản nghĩa vụ tài chính cho người mua nhà trên cơ sở công khai, minh bạch các khoản thu; có văn bản hướng dẫn việc nộp các hóa đơn thu tiền sử dụng đất, hóa đơn thu tiền mua bán nhà và các khoản nghĩa vụ tài chính khi lập hồ sơ cấp Giấy chứng nhận.

đ) Cho phép Văn phòng đăng ký đất đai Hà Nội, Sở Tài nguyên và Môi trường thực hiện việc đăng ký biến động quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở (trừ các trường hợp chuyển mục đích sử dụng đất) cho các trường hợp do Sở Tài nguyên và Môi trường cấp Giấy chứng nhận.

e) Văn phòng đăng ký đất đai Hà Nội, Sở Tài nguyên và Môi trường có trách nhiệm cung cấp thông tin các trường hợp cấp Giấy chứng nhận, đăng ký biến động cho UBND cấp quận, UBND các xã nơi có đất để cập nhật, thông tin quản lý. Sở Tài nguyên và Môi trường cần ban hành quyết định cấp Giấy chứng nhận cho các hộ gia đình; các quyết định này được gửi cho UBND cấp quận, UBND các xã thay cho việc sao chụp hồ sơ để quản lý.

f) Giao UBND các quận, huyện, thị xã rà soát các trường hợp chưa cấp Giấy chứng nhận, đối với các trường hợp có tranh chấp, khiếu kiện thì giải quyết ngay việc tranh chấp, khiếu kiện theo quy định của pháp luật để xét cấp Giấy chứng nhận; các trường hợp nằm trong quy hoạch, hành lang bảo vệ các công trình hạ tầng thì xét cấp Giấy chứng nhận theo đúng nguồn gốc đất; các trường hợp đã có quyết định thu hồi nhưng dự án thuộc diện chậm triển khai thì thanh tra, kết luận xử lý; trường hợp không đủ điều kiện thực hiện dự án, gia hạn sử dụng đất thì thu hồi quyết định thu hồi đất để xét cấp Giấy chứng nhận cho các hộ dân. Năm 2014, UBND các quận, huyện, thị xã phải phấn đấu hoàn thành chỉ tiêu cấp Giấy chứng nhận do Thành phố giao.

3) Yêu cầu UBND thị xã Sơn Tây khẩn trương thực hiện thanh tra toàn diện công tác cấp Giấy chứng nhận tại xã Đường Lâm theo phản ánh của Đài truyền hình Việt Nam để xử lý theo quy định của pháp luật. Đối với các trường hợp cấp Giấy chứng nhận trái quy định của pháp luật đã rõ ràng thì xử lý ngay theo quy định của pháp luật. Khẩn trương làm rõ trách nhiệm, xử lý đối với cán bộ, công chức và các cá nhân có liên quan trong việc để xảy ra vi phạm, báo cáo UBND Thành phố và thông tin cho Đài truyền hình Việt Nam.

Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố thông báo để các cơ quan, đơn vị thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND Thành phố;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
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- Các đơn vị dự họp;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
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- Lưu: VT.
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