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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN NÂNG CAO NĂNG LỰC THANH TRA NGÀNH LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI ĐẾN NĂM 2020

Căn cứ Quyết định số 2155/QĐ-TTg ngày 11/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án nâng cao năng lực thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội đến năm 2020, Quyết định số 193/QĐ-BLĐTBXH ngày 19/02/2014 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án nâng cao năng lực thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội đến năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh Cao Bằng xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
A. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
I. Mục đích
- Triển khai thực hiện kịp thời, toàn diện và có hiệu quả trên địa bàn tỉnh Cao Bằng các nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ giao trong Đề án và theo kế hoạch triển khai thực hiện đề án được ban hành kèm theo Quyết định số 193/QĐ-LĐTBXH ngày 19/02/2014 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Xác định rõ trách nhiệm và phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan, đơn vị có liên quan trong việc triển khai kế hoạch thực hiện Đề án, bảo đảm việc triển khai kế hoạch thực hiện Đề án trên địa bàn tỉnh Cao Bằng được thực hiện thống nhất, đồng bộ.
- Từng bước bổ sung đủ số lượng thanh tra viên, công chức thanh tra đảm bảo chất lượng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ thanh tra lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội trên địa bàn tỉnh Cao Bằng.
II. Yêu cầu
- Xác định cụ thể nội dung công việc, yêu cầu về chất lượng, thời gian tiến hành và trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc triển khai kế hoạch Đề án trên địa bàn tỉnh Cao Bằng.
- Đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị có liên quan, kịp thời đôn đốc, hướng dẫn và tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn trong quá trình tổ chức thực hiện để bảo đảm tiến độ của các hoạt động đã đề ra.
B. NỘI DUNG
I. Triển khai thực hiện các nhiệm vụ của Đề án
1. Hoàn thiện hành lang pháp lý về tổ chức, hoạt động và chế độ chính sách đối với thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội
a) Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật về tổ chức, hoạt động và chế độ, chính sách đối với thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội để phát hiện những quy phạm chồng chéo, trùng lặp, những quy phạm không còn phù hợp hoặc những quan hệ mới phát sinh có liên quan, đề xuất việc sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
- Thời gian: thực hiện thường xuyên hàng năm.
- Cơ quan chủ trì: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Thanh tra Sở).
- Cơ quan phối hợp: Sở Tài chính, Sở Nội vụ, Sở Tư pháp, Thanh tra tỉnh.
b) Cử cán bộ đi tập huấn về quy trình, nội dung thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành cho công chức, thanh tra viên ngành Lao động - Thương binh và Xã hội.
c) Tham gia xây dựng quy trình tiếp công dân, xử lý đơn thư thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước của ngành Lao động - Thương binh và Xã hội do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì.
- Thời gian: hết năm 2015.
d) Tham gia xây dựng quy chế phối hợp giữa các cơ quan thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội từ Trung ương đến địa phương do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì.
- Thời gian: hết năm 2015.
e) Áp dụng thực hiện bộ Quy tắc ứng xử của công chức, thanh tra viên do Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội quy định tại tỉnh.
- Thời gian: hết năm 2015.
- Cơ quan chủ trì: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Thanh tra Sở).
- Cơ quan phối hợp: Thanh tra tỉnh.
2. Kiện toàn tổ chức thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội
2.1. Về tổ chức bộ máy, nhân sự
Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức thanh tra hành chính, thanh tra chuyên ngành, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng thuộc các lĩnh vực: lao động; việc làm; tiền lương, an toàn lao động; vệ sinh lao động; bảo hiểm xã hội; đưa người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng; dạy nghề; người có công; bảo trợ xã hội; bảo vệ, chăm sóc trẻ em; bình đẳng giới và phòng chống tệ nạn xã hội trong phạm vi toàn tỉnh.
- Phân công thanh tra viên chuyên trách, phụ trách theo từng lĩnh vực, đảm bảo mỗi thanh tra viên phụ trách tối đa 02 lĩnh vực.
+ Đơn vị chủ trì: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Thanh tra Sở).
+ Thời gian: hết năm 2017.
2.2. Về biên chế
a) Mục tiêu:
Đến năm 2015 và 2020 đội ngũ công chức, thanh tra viên có trình độ chuyên môn phù hợp chức năng nhiệm vụ và mỗi thanh tra viên, công chức Thanh tra phụ trách phụ trách từng lĩnh vực theo Đề án vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.
b) Nhiệm vụ:
- Xây dựng đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức thanh tra.
Căn cứ Nghị định số 36/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ về vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức; Thông tư số 05/2013/TT-BNV ngày 25 tháng 6 năm 2013 của Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện Nghị định số 36/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 6 năm 2013 của Chính phủ về vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội xây dựng đề án xác định vị trí việc làm và cơ cấu ngạch công chức của thanh tra Sở theo từng năm trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Thời gian thực hiện: hàng năm.
Đơn vị chủ trì: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Thanh tra Sở).
Đơn vị phối hợp: Sở Nội vụ nghiên cứu tham mưu cho UBND tỉnh giao biên chế cho phù hợp trong từng biên chế hành chính được giao.
3. Bồi dưỡng nâng cao năng lực cho thanh tra viên, công chức thanh tra
a) Rà soát về trình độ chuyên môn, nghiệp vụ của thanh tra viên, công chức thanh tra hiện có.
- Thời gian: hết năm 2014.
- Đơn vị thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (Thanh tra Sở).
b) Tham gia kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nghiệp vụ hằng năm và 05 năm cho đội ngũ thanh tra viên, công chức thanh tra (đối với đội ngũ thanh tra viên và công chức thanh tra hiện có và số công chức dự kiến tuyển dụng mới) do Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì.
- Thời gian: hết năm 2014.
d) Tham gia chương trình, nội dung tài liệu bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ về thanh tra lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội cho đội ngũ thanh tra viên, công chức thanh tra do Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì.
- Thời gian: hết năm 2014.
đ) Đăng ký nhu cầu bồi dưỡng, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ thanh tra lĩnh vực lao động, thương binh và xã hội cho đội ngũ thanh tra viên, công chức thanh tra hàng năm về Thanh tra Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
II. Các nhiệm vụ khác
1. Phổ biến giáo dục pháp luật nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, các doanh nghiệp và người lao động về vai trò, chức năng, nhiệm vụ và hoạt động của thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Đơn vị chủ trì: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Đơn vị phối hợp: Liên đoàn Lao động tỉnh, Sở Tư pháp, các cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên hàng năm.
2. Bảo đảm điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị kỹ thuật cho đội ngũ thanh tra viên, công chức thanh tra ngành Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Hàng năm, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tiến hành rà soát cơ sở vật chất, trang thiết bị văn phòng, trang thiết bị kỹ thuật chuyên dụng, lập kế hoạch mua sắm trình cơ quan có thẩm quyền phê duyệt; thực hiện việc mua sắm theo kế hoạch được phê duyệt.
- Đơn vị chủ trì: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
- Đơn vị phối hợp: Sở Tài chính.
- Thời gian thực hiện: hàng năm.
C. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội làm đầu mối, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Kế hoạch này; thực hiện đôn đốc, kiểm tra, theo dõi đánh giá, tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về tình hình, kết quả thực hiện các nhiệm vụ được giao.
2. Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình các sở, ban, ngành có liên quan phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội triển khai thực hiện Kế hoạch này.
3. Kinh phí thực hiện Kế hoạch được bố trí trong kinh phí triển khai thực hiện Đề án và theo quy định của pháp luật./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;
- TT. Tỉnh ủy;
- TT. HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ngành: Lao động - Thương binh và Xã hội, Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tư pháp, Thanh tra tỉnh;
- LĐVP UBND tỉnh;
- Trung tâm Thông tin - VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, VX (G32b).
	CHỦ TỊCH




Nguyễn Hoàng Anh


 
