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HƯỚNG DẪN
TRÌNH TỰ, THỦ TỤC ĐĂNG KÝ, CẤP GIẤY CHỨNG NHẬN QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT, QUYỀN SỞ HỮU NHÀ Ở VÀ TÀI SẢN KHÁC GẮN LIỀN VỚI ĐẤT CHO NGƯỜI NHẬN CHUYỂN NHƯỢNG QUYỀN SỬ DỤNG ĐẤT, MUA NHÀ Ở, CÔNG TRÌNH XÂY DỰNG TRONG CÁC DỰ ÁN PHÁT TRIỂN NHÀ Ở

Căn cứ Luật Đất đai năm 2013; Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai.

Căn cứ Thông tư số 23/2014/TT-BTNMT ngày 19/5/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất; Thông tư số 24/2014/TT-BTNMT ngày 19/5/2014 của Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về hồ sơ địa chính.

Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn trình tự, thủ tục cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân, người Việt Nam định cư ở nước ngoài được nhận quyền sở hữu nhà ở tại Việt Nam (sau đây gọi là hộ gia đình, cá nhân) nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất, mua nhà ở, công trình xây dựng trong các dự án phát triển nhà ở quy định tại Điều 72 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP 15/5/2014 của Chính phủ như sau:

I. Các nội dung thực hiện tại Sở Tài nguyên và Môi trường
1. Sau khi hoàn thành công trình, Chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở nộp một (01) bộ hồ sơ tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả (viết tắt là Bộ phận TN&TKQ) thuộc Văn phòng Sở Tài nguyên và Môi trường, thành phần hồ sơ gồm:

a) Quyết định phê duyệt dự án hoặc quyết định đầu tư hoặc giấy phép đầu tư hoặc giấy chứng nhận đầu tư (Bản sao có chứng thực);

b) Quyết định phê duyệt quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500; giấy phép xây dựng (nếu có) (Bản sao có chứng thực);

c) Giấy chứng nhận hoặc quyết định giao đất, cho thuê đất của cơ quan có thẩm quyền; chứng từ thực hiện nghĩa vụ tài chính của chủ dự án phát triển nhà ở (trừ trường hợp được miễn hoặc chậm nộp theo quy định của pháp luật);

d) Sơ đồ nhà, đất đã xây dựng là bản vẽ mặt bằng hoàn công hoặc bản vẽ thiết kế mặt bằng có kích thước các cạnh của từng căn hộ đã bán phù hợp với hiện trạng xây dựng và hợp đồng đã ký (02 bản chính); danh sách các căn hộ, công trình xây dựng để bán (có các thông tin số hiệu căn hộ, diện tích đất, diện tích xây dựng và diện tích xây dựng chung, riêng của từng căn hộ); trường hợp nhà chung cư thì sơ đồ phải thể hiện phạm vi (kích thước, diện tích) phần đất sử dụng chung của các chủ căn hộ, mặt bằng xây dựng nhà chung cư, mặt bằng của từng tầng, từng căn hộ.

đ) Báo cáo kết quả thực hiện dự án.

Bộ phận TN&TKQ kiểm tra tính pháp lý và thành phần hồ sơ. Trường hợp hồ sơ đầy đủ và hợp lệ thì tiếp nhận hồ sơ, chuyển hồ sơ cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất tỉnh.

2. Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất tỉnh có trách nhiệm:

- Kiểm tra hiện trạng sử dụng đất, nhà ở và công trình xây dựng và điều kiện chuyển nhượng quyền sử dụng đất, bán nhà ở của chủ đầu tư dự án.

- Tham mưu cho Sở Tài nguyên và Môi trường gửi thông báo kèm theo sơ đồ nhà đất đã kiểm tra cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện để làm thủ tục đăng ký nhà, đất cho bên mua đối với các trường hợp đủ điều kiện theo quy định của pháp luật;

- Trường hợp chủ đầu tư dự án có vi phạm pháp luật về đất đai, pháp luật về xây dựng, pháp luật về nhà ở thì tham mưu cho Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo trình UBND cấp tỉnh để xử lý theo quy định của pháp luật.

Bộ phận TN&TKQ gửi thông báo kết quả kiểm tra, kèm theo sơ đồ nhà đất hoặc kết quả xử lý của UBND tỉnh cho người nộp hồ sơ.

Thời gian giải quyết các công việc trên không quá 30 ngày làm việc.

II. Các nội dung thực hiện tại UBND các huyện, thị xã, thành phố
1. Sau khi có thông báo kết quả kiểm tra của Sở Tài nguyên và Môi trường, chủ đầu tư dự án phát triển nhà ở có trách nhiệm nộp (01) bộ hồ sơ đăng ký, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất thay cho người nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất, mua nhà, công trình xây dựng tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả thuộc UBND cấp huyện.

Bộ phận TN&TKQ kiểm tra tính pháp lý và nội dung hồ sơ, trường hợp hồ sơ đã đầy đủ và hợp lệ thì ra phiếu hẹn trao cho người nộp và chuyển hồ sơ cho Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện. Thành phần hồ sơ gồm:

a) Đơn đăng ký đất đai, tài sản gắn liền với đất, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất theo mẫu số 04a/ĐK (bản chính);

b) Hợp đồng về chuyển nhượng quyền sử dụng đất, mua bán nhà ở, công trình xây dựng theo quy định của pháp luật (bản chính);

c) Biên bản bàn giao nhà, đất, công trình xây dựng;

d) Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất (bản chính);

đ) Tờ khai lệ phí trước bạ nhà đất (bản chính);

e) Bản vẽ trích đo hoặc trích lục địa chính thửa đất (03 bản chính).

2. Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện có trách nhiệm thực hiện các công việc sau:

a) Kiểm tra các giấy tờ pháp lý trong hồ sơ; xác nhận đủ điều kiện hay không đủ điều kiện cấp cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất vào đơn đăng ký.

b) Gửi số liệu địa chính đến cơ quan thuế để xác định nghĩa vụ tài chính (nếu có).

c) Cập nhật thông tin vào hồ sơ địa chính, cơ sở dữ liệu đất đai (nếu có).

d) Chuẩn bị hồ sơ gửi Phòng Tài nguyên và Môi trường trình UBND cấp huyện cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất quy định tại Điều 37 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ.

đ) Chỉnh lý Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất đã cấp cho Chủ đầu tư dự án vào hồ sơ địa chính, cơ sở dữ liệu đất đai.

3. Bộ phận TN&TKQ thực hiện việc giao trả kết quả cho người nộp hồ sơ.

Thời gian thực hiện thủ tục trên không quá 20 ngày làm việc.

III. Thu phí, lệ phí
1. Phí thẩm định cấp quyền sử dụng đất do Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất tỉnh thu theo quy định hiện hành.

2. Lệ phí cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất do Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất cấp huyện thu theo quy định hiện hành.

Hướng dẫn này thay thế hướng dẫn số 01/HD-STNMT ngày 05/11/2012 của Sở Tài nguyên và Môi trường v/v thực hiện liên thông trong việc cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho người nhận chuyển nhượng quyền sử dụng đất và quyền sở hữu nhà ở, công trình xây dựng của tổ chức đầu tư xây dựng để bán trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.

Trong quá trình giải quyết có khó khăn vướng mắc, đề nghị gửi văn bản về Sở Tài nguyên và Môi trường để tiếp tục hướng dẫn thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- UBND tỉnh (để b/c);
- UBND các huyện, TX, TP;
- P TNMT, VPĐKQSDĐ các huyện, TX, TP;
- Giám đốc, các Phó Giám đốc Sở;
- CCQLĐĐ, VP Sởm VP ĐKQSDĐ;
- Lưu: VT, kpgiang.
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