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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THAM GIA DIỄN ĐÀN HỢP TÁC KINH TẾ ĐỒNG BẰNG SÔNG CỬU LONG - SÓC TRĂNG NĂM 2014 (MDEC - SÓC TRĂNG NĂM 2014)

CHỦ TỊCH UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH VĨNH LONG
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân, ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Quyết định số 388/QĐ-TTg ngày 25/3/2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức Diễn đàn Hợp tác kinh tế đồng bằng sông Cửu Long;
Căn cứ Quyết định số 535-QĐ/BCĐTNB ngày 08/5/2014 của Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ về việc thành lập Ban Chỉ đạo Diễn đàn Hợp tác kinh tế đồng bằng sông Cửu Long - Sóc Trăng năm 2014;
Căn cứ Chương trình tổng thể số 23-CTr/MDEC ngày 06/8/2014 của Ban Chỉ đạo MDEC - Sóc Trăng 2014 về Diễn đàn Hợp tác kinh tế đồng bằng sông Cửu Long - Sóc Trăng năm 2014;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Tờ trình số 1514/TTr-SKHĐT-XTĐT ngày 29/9/2014,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tham gia Diễn đàn Hợp tác kinh tế đồng bằng sông Cửu Long - Sóc Trăng năm 2014 (MDEC - Sóc Trăng năm 2014).
Điều 2. Giao Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp thủ trưởng các đơn vị có liên quan tổ chức triển khai thực hiện tốt nội dung Kế hoạch.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương, Tài chính, Văn hoá Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông, Lao động Thương binh và Xã hội, Khoa học và Công nghệ, Tài nguyên và Môi trường; Trưởng ban Quản lý các khu công nghiệp; Chủ tịch các Hội: Nông dân, Liên hiệp Phụ nữ, Liên minh các Hợp tác xã; Giám đốc các Trung tâm: Xúc tiến Thương mại, Thông tin và Xúc tiến du lịch, Xúc tiến đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp, Thông tin nông nghiệp nông thôn; Giám đốc Đài Phát thanh và Truyền hình; Tổng Biên tập Báo Vĩnh Long; Giám đốc các Ngân hàng Chi nhánh Vĩnh Long: Nhà nước Việt nam, Đầu tư và Phát triển, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam, Chính sách xã hội và thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
 
	 
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Phan Anh Vũ


 
KẾ HOẠCH
THAM GIA DIỄN ĐÀN HỢP TÁC KINH TẾ ĐỒNG BẰNG SÔNG CỬU LONG - SÓC TRĂNG NĂM 2014 CỦA TỈNH VĨNH LONG
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1443/QĐ-UBND ngày 02/10/2014 của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh Vĩnh Long)
Thực hiện Chương trình Tổng thể số 23-CT/MDEC, ngày 06/8/2014 của Ban Chỉ đạo MDEC - Sóc Trăng 2014. Uỷ ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch chi tiết và phân công các sở, ban, ngành tỉnh và các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Thông qua MDEC - Sóc Trăng năm 2014, nhằm nghiên cứu, đề xuất hoàn thiện những giải pháp, cơ chế, chính sách thúc đẩy chuyển dịch cơ cấu trong nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới góp phần vào việc tái cơ cấu nông nghiệp - xây dựng nông thôn mới của tỉnh nói riêng cũng như của vùng đồng bằng sông Cửu Long nói chung.
- Thúc đẩy liên kết trong sản xuất, chế biến và tiêu thụ các sản phẩm nông nghiệp, nhất là các mặt hàng nông nghiệp chủ lực của tỉnh như: Lúa, gạo, trái cây, thuỷ sản,… tạo sự thống nhất chuỗi ngành hàng từ khâu sản xuất, chế biến đến tiêu thụ và xuất khẩu, nâng cao giá trị gia tăng hàng hoá nông nghiệp của tỉnh trong thời gian tới.
- Tăng cường công tác xúc tiến mời gọi đầu tư, quảng bá hình ảnh, tiềm năng, lợi thế của tỉnh Vĩnh Long đến các doanh nghiệp, nhà đầu tư trong và ngoài nước, đặc biệt là trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn; đồng thời tạo mối liên kết, hợp tác giữa các tỉnh, thành phố trong vùng với nhau, với các địa phương trong cả nước và với các Bộ, ngành Trung ương.
2. Yêu cầu:
- Nghiên cứu, đề xuất các giải pháp, cơ chế, chính sách từng bước phát triển nền nông nghiệp theo hướng công nghệ kỹ thuật cao, tăng năng suất, chất lượng và giá trị sản phẩm.
- Tăng cường huy động nguồn lực xã hội đầu tư vào nông nghiệp, tập trung xây dựng đồng bộ kết cấu hạ tầng kỹ thuật nông nghiệp, hạ tầng giao thông; đào tạo nguồn nhân lực để thực hiện công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp, nông thôn.
- Hợp tác đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến đầu tư - thương mại - du lịch trong vùng đồng bằng sông Cửu Long nói chung, của tỉnh Vĩnh Long với các nhà đầu tư trong và ngoài nước.
- Tìm hiểu cơ chế, chính sách để có hướng đề xuất với Chính phủ các cơ chế, chính sách phù hợp để từng bước ứng dụng vào lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn của tỉnh Vĩnh Long trong giai đoạn tiếp theo.
II. CHỦ ĐỀ:
“Tái cơ cấu nông nghiệp - xây dựng nông thôn mới vùng đồng bằng sông Cửu Long”.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG CHÍNH:
1. Hoạt động thứ nhất: Hội thảo “Vai trò của ngân hàng trong việc tái cơ cấu nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới vùng đồng bằng sông Cửu Long”.
- Thời gian: Lúc 14 giờ, ngày 05/11/2014.

- Địa điểm: Trung tâm Văn hoá hội nghị tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị chủ trì: Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị thực hiện: Các đơn vị trực thuộc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Ban Thư ký, Ban Tổ chức MDEC.

- Nội dung: Đánh giá lại hiệu quả cho vay vốn tín dụng của ngành ngân hàng trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn; vai trò của ngân hàng trong việc tái cơ cấu ngành nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới vùng ĐBSCL, đặc biệt về vốn vay dài hạn để đầu tư nông nghiệp, công nghệ kỹ thuật cao. Qua đó, tìm ra những khó khăn, vướng mắc, đề ra những giải pháp hiệu quả thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cho vùng.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh Vĩnh Long, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Hội Nông dân và một số Ngân hàng Thương mại, các trang trại, cơ quan báo, đài.

- Công tác chuẩn bị: Giao Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh Vĩnh Long chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Hội Nông dân, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chuẩn bị nội dung tham luận, tham mưu UBND tỉnh lựa chọn đơn vị cùng tham gia (chi nhánh các Ngân hàng thương mại, trang trại…).

- Đầu mối liên hệ:

+ Đ/c Vương Quốc Nam, Giám đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh Sóc Trăng (số điện thoại: 0913.824.030).

+ Đ/c Nguyễn Văn Nguyên, Phó Vụ trưởng Vụ Kinh tế, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0987.612456).

+ Đ/c Phan Thị Thanh Trúc, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ (số điện thoại: 0976.222422).

2. Hoạt động thứ hai: Khai mạc MDEC - Sóc Trăng 2014, công bố quỹ an sinh xã hội (ASXH), vinh danh các đơn vị ủng hộ quỹ an sinh xã hội vùng ĐBSCL năm 2014, gắn với Lễ hội đua ghe Ngo của đồng bào dân tộc Khmer.

* Lễ hội đua ghe Ngo:

- Đơn vị tổ chức: UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Thời gian:

+ Đua giải nữ và vòng loại nam: Lúc 12 giờ, ngày 05/11/2014.

+ Lễ khai mạc và đua chung kết nam: Lúc 12 giờ, ngày 06/11/2014.

- Địa điểm: Tại khán đài đường đua ghe Ngo (sông Maspero, thành phố Sóc Trăng). Ban Tổ chức Diễn đàn sẽ sắp xếp cho các đại biểu khách mời xem giải đua ghe Ngo với sự tham dự của các đội ghe mạnh trong vùng.

- Công tác chuẩn bị: Giao Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch chủ trì thực hiện, liên hệ với Ban Tổ chức để nắm nội dung, thể lệ, chuẩn bị lực lượng tham gia và dự trù kinh phí.

- Đầu mối liên hệ:

+ Ông Lý Bình Cang, Trưởng ban Dân tộc tỉnh Sóc Trăng (số điện thoại: 0919.305.321).

+ Ông Nguyễn Tánh, Giám đốc Sở Văn hoá - Thể thao và Du lịch tỉnh Sóc Trăng (số điện thoại: 0913.651.323).

* Khai mạc MDEC - Sóc Trăng 2014, công bố quỹ ASXH, vinh danh các đơn vị ủng hộ quỹ an sinh xã hội vùng ĐBSCL năm 2014:

- Thời gian: Lúc 20 giờ, ngày 05/11/2014.

- Địa điểm: Thành phố Sóc Trăng, tỉnh Sóc Trăng (địa điểm cụ thể sẽ thông báo sau).

- Đồng chủ trì: Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị phối hợp: Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch; Bộ Công thương; Uỷ ban Dân tộc.

- Đơn vị thực hiện: Ban Thư ký, Ban Tổ chức MDEC, mời Trung tâm Truyền hình Việt Nam tại Cần Thơ và đơn vị tổ chức sự kiện.

- Nội dung: (1) Phần nghi thức lễ gồm: Phát biểu khai mạc của Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, phát biểu chào mừng của UBND tỉnh Sóc Trăng, phát biểu của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và phát biểu chỉ đạo của Chính phủ. (2) Phần công bố quỹ an sinh xã hội gồm: Lãnh đạo Chính phủ, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các doanh nghiệp trao tặng quỹ An sinh xã hội cho đại diện UBND các tỉnh, thành trong vùng. (3) Phần biểu diễn nghệ thuật.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Sở Văn hoá- Thể thao và Du lịch, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Công thương, Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư và Hỗ trợ doanh nghiệp, Trung tâm Xúc tiến thương mại, Trung tâm Thông tin xúc tiến Du lịch, Trung tâm Thông tin Nông nghiệp và PTNT, cơ quan báo, đài.

- Đầu mối liên hệ:

+ Đ/c Nguyễn Văn Út, Phó Chánh Văn phòng Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Phó trưởng Ban Thư ký (số điện thoại: 01234.505252 và 0913.999571).

+ Đ/c Nguyễn Tánh, Giám đốc Sở Văn hoá- Thể thao và Du lịch tỉnh Sóc Trăng (số điện thoại: 0913.651.323).

+ Đ/c Trương Bình Bảo, Phó Chánh Văn phòng UBND tỉnh Sóc Trăng, Thường trực Ban Tổ chức (số điện thoại: 0918.228.233).

+ Đ/c Thạch Mu Ni, Phó Vụ trưởng Vụ Dân tộc - Tôn giáo, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0989.771197).

+ Đ/c Lê Minh Phương, Trưởng phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0983.624615).

+ Đ/c Liêng Quang Chiến, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0939.723814).

+ Đ/c Huỳnh Thị Thu Oanh, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0932.957958).

+ Đ/c Bùi Thị Thanh Nga, Chuyên viên phòng Hành chính - Tổ chức, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0932.822823).

+ Đ/c Nguyễn Minh Trang, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp (số điện thoại: 0122.2880667).

3. Hoạt động thứ ba: Hội thảo Tái cơ cấu nông nghiệp - Xây dựng nông thôn mới vùng ĐBSCL theo hướng liên kết, gia tăng chuỗi giá trị nông nghiệp.

- Thời gian: Lúc 08 giờ, ngày 05/11/2014.

- Địa điểm: Trung tâm Văn hoá hội nghị tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị chủ trì: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị thực hiện: Các cơ quan trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Thư ký, Ban Tổ chức MDEC, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành Tây Nam Bộ.

- Nội dung: Các đại biểu, chuyên gia kinh tế sẽ cùng nhau thảo luận để tìm ra những sáng kiến, giải pháp, các cơ chế, chính sách phù hợp với đặc trưng của vùng nhằm phát triển bền vững nền sản xuất nông nghiệp, nâng cao năng suất, chất lượng và giá trị của sản phẩm nông nghiệp, đảm bảo an ninh lương thực, đóng góp cho xuất khẩu, từ đó nâng cao thu nhập và cải thiện mức sống cho nông dân.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công thương, Sở Khoa học và Công nghệ, Hội Nông dân, Liên minh Hợp tác xã, Trung tâm Thông tin Nông nghiệp nông thôn, các doanh nghiệp và các Hợp tác xã nông nghiệp tiêu biểu.

- Công tác chuẩn bị:

+ Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh chuẩn bị nội dung tham luận về cơ chế, chính sách và đề xuất giải pháp. Phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, Hội Nông dân, Liên minh Hợp tác xã chủ động đề xuất các doanh nghiệp và các Hợp tác xã cùng tham gia.

+ Nội dung: Tham gia góp ý kiến, đề xuất giải pháp, các cơ chế, chính sách phù hợp với đặc trưng của vùng nhằm phát triển bền vững nền sản xuất nông nghiệp, nâng cao năng suất, chất lượng và giá trị của sản phẩm nông nghiệp, đảm bảo an ninh lương thực, đóng góp cho xuất khẩu, từ đó nâng cao thu nhập và cải thiện mức sống cho nông dân.

- Đầu mối liên hệ:

+ Đ/c Trần Hữu Hiệp, Vụ trưởng Vụ Kinh tế, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Phó Trưởng ban Thường trực Ban Thư ký (số điện thoại: 0913.143333).

+ Đ/c Quách Văn Nam, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Sóc Trăng (số điện thoại: 0913.890.196).

+ Đ/c Nguyễn Văn Nguyên, Phó Vụ trưởng Vụ Kinh tế, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0987.612456).

+ Đ/c Nguyễn Tiến Khoa, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0945.068888).

+ Đ/c Liêng Quang Chiến, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0939.723814).

4. Hoạt động thứ tư: Hội nghị xúc tiến Thương mại, Đầu tư nông nghiệp, nông thôn vùng ĐBSCL và Diễn đàn Doanh nghiệp vùng ĐBSCL, thành phố Hồ Chí Minh và thành phố Hà Nội năm 2014:

- Thời gian: Lúc 08 giờ, ngày 06/11/2014.

- Địa điểm: Trung tâm Văn hoá hội nghị tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị chủ trì: Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Bộ Công thương, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị phối hợp: UBND thành phố Hồ Chí Minh, UBND thành phố Hà Nội

- Đơn vị thực hiện: Ban Thư ký, Ban Tổ chức MDEC và các cơ quan trực thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Bộ Công thương, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam Chi nhánh Cần Thơ.

- Nội dung: Tổ chức hoạt động xúc tiến thương mại và đầu tư nông nghiệp công nghệ kỹ thuật cao, nông thôn vùng ĐBSCL bằng hình thức gặp gỡ, đối thoại trực tiếp với các doanh nghiệp, nhà đầu tư. Xây dựng một môi trường kinh doanh thuận lợi, thu hút đầu tư, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế vùng ĐBSCL; tìm ra thị trường tiêu thụ cho các mặt hàng nông sản; giới thiệu, quảng bá hình ảnh, tiềm năng, các dự án cụ thể, chi tiết để đi đến thoả thuận, ký kết hợp tác đầu tư với các địa phương. Kết hợp tổ chức hội nghị giữa kỳ các nhà đầu tư vào vùng ĐBSCL, tổ chức trao giấy chứng nhận đầu tư, chủ trương đầu tư các dự án, hợp đồng tín dụng. Thực hiện triển lãm mini, trưng bày, cung cấp thông tin bên lề hội nghị.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương, Ban Quản lý các Khu công nghiệp, Trung tâm xúc tiến Đầu tư và Hỗ trợ Doanh nghiệp, Trung tâm Xúc tiến Thương mại, Trung tâm Thông tin Nông nghiệp nông thôn và các doanh nghiệp, cơ quan báo, đài trên địa bàn tỉnh.

- Công tác chuẩn bị: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì chuẩn bị gian hàng triển lãm mini giới thiệu, quảng bá hình ảnh của tỉnh Vĩnh Long tại hội nghị; phối hợp Ban Quản lý các khu công nghiệp đề xuất dự án trao giấy chứng nhận đầu tư, chủ trương đầu tư; phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương đề xuất 05 dự án ưu tiên mời gọi đầu tư của tỉnh, ưu tiên trong lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn và mời 05 doanh nghiệp tiêu biểu của tỉnh tham dự hội nghị, trong đó chọn 01 doanh nghiệp tiêu biểu chuẩn bị nội dung tham luận phục vụ xây dựng kỷ yếu của Hội nghị xúc tiến Thương mại, Đầu tư nông nghiệp, nông thôn vùng ĐBSCL.

- Đầu mối liên hệ:

+ Đ/c Nguyễn Văn Út, Phó Chánh Văn phòng Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Phó trưởng Ban Thư ký (số điện thoại: 01234.505252 và 0913.999571).

+ Đ/c Mai Phước Hưng, Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Sóc Trăng, (số điện thoại: 0918.089.789).

+ Đ/c Huỳnh Thị Thu Oanh, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0932.957958).

+ Đ/c Phí Thị Đan Thanh, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ (số điện thoại: 0939.039685).

+ Đ/c Nguyễn Thị Lành, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0973.752455).

+ Đ/c Vũ Minh Hoàng, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký.

5. Hoạt động thứ năm: Hội nghị Ban Chỉ đạo MDEC - Sóc Trăng 2014.

- Thời gian: Lúc 14 giờ, ngày 07/11/2014.

- Địa điểm: Trung tâm Văn hoá hội nghị tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị chủ trì: Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ.

- Tham gia chủ trì: Bộ Công thương, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị thực hiện: Ban Thư ký, Ban Tổ chức Diễn đàn.

- Nội dung: Quyết định các vấn đề đã được đưa ra thảo luận tại các hội nghị, hội thảo trước đó. Đánh giá kết quả thực hiện tuyên bố chung hàng năm của diễn đàn; kiến nghị Thủ tướng Chính phủ và các cơ quan trung ương; quyết định các chương trình hợp tác xúc tiến năm 2015. Thống nhất các chương trình đối ngoại giữa vùng với các địa phương và các tổ chức quốc tế. Quyết định trao quyền đăng cai cho địa phương tổ chức Diễn đàn năm 2015 và cho ý kiến các nội dung có liên quan.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan báo, đài.

- Công tác chuẩn bị: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo dõi nội dung chương trình và chuẩn bị nội dung đóng góp cho Ban Tổ chức MDEC Sóc Trăng tại hội nghị.

- Đầu mối liên hệ:

+ Đ/c Trần Hữu Hiệp, Vụ trưởng Vụ Kinh tế, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Phó trưởng ban Thường trực Ban Thư ký (số điện thoại: 0913.143333).

+ Đ/c Trương Bình Bảo, Phó Chánh Văn phòng UBND tỉnh Sóc Trăng, Thường trực Ban Tổ chức (số điện thoại: 0918.228.233).

+ Đ/c Lê Minh Phương, Trưởng phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0983.624615).

+ Đ/c Lê Phước Nguyên, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0907.404041).

+ Đ/c Lê Út Tiệp, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0902.455884).

* Lễ Bế mạc MDEC - Sóc Trăng 2014:

- Thời gian: Lúc 20 giờ, ngày 07/11/2014.

- Địa điểm: Thành phố Sóc Trăng, tỉnh Sóc Trăng.

- Chủ trì: UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị thực hiện: Ban Tổ chức, Sở Văn hoá Thể thao và Du lịch, Đài Phát thanh Truyền hình Sóc Trăng, đơn vị tổ chức sự kiện.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Công thương, Sở Văn hoá Thể thao và Du lịch, Trung tâm xúc tiến Đầu tư và Hỗ trợ Doanh nghiệp, Trung tâm Xúc tiến Thương mại, Trung tâm Thông tin và xúc tiến Du lịch, Trung tâm Thông tin Nông nghiệp nông thôn, các cơ quan Báo, Đài.

IV. CÁC HOẠT ĐỘNG KẾT HỢP:
1. Hội thảo khoa học Bác sĩ nông học Lương Định Của:
- Thời gian: Dự kiến khai mạc lúc 08 giờ, ngày 05/11/2014.

- Địa điểm: Trung tâm Văn hoá hội nghị tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị chủ trì: Tỉnh uỷ, UBND tỉnh Sóc Trăng; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ Sóc Trăng.

- Đơn vị thực hiện: Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ Sóc Trăng, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Tổ chức, Ban Thư ký diễn đàn.

- Đơn vị phối hợp: Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Hội Nông dân Việt Nam, Nhà xuất bản Chính trị Quốc gia - Sự thật.

- Nội dung: Nhìn lại những thành tựu, đóng góp của Bác sỹ nông học Lương Định Của trong lĩnh vực nông nghiệp và đào tạo, bồi dưỡng cán bộ nông nghiệp. Đề xuất những giải pháp đẩy mạnh phát triển sản xuất nông nghiệp toàn diện vùng ĐBSCL phù hợp với điều kiện tự nhiên, nước biển dâng và biến đổi khí hậu toàn cầu.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Ban Dân vận Tỉnh uỷ, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Trung tâm Thông tin Nông nghiệp và các cơ quan báo, đài.

- Công tác chuẩn bị: Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì chuẩn bị nội dung tham luận, đề xuất giải pháp, kiến nghị.

- Đầu mối liên hệ:

+ Đ/c Trương Minh Lưu, Phó trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ Sóc Trăng (số điện thoại: 0913.983.016)

+ Đ/c Quách Văn Nam, Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh Sóc Trăng (số điện thoại: 0913.890.196).

+ Đ/c Phí Thị Đan Thanh, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ (số điện thoại: 0939.039685).

+ Đ/c Lê Út Tiệp, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0902.455884).

2. Hội thảo chia sẻ kinh nghiệm thực hiện mô hình kinh tế hộ gia đình phụ nữ nông thôn vùng ĐBSCL:
- Thời gian: Dự kiến khai mạc lúc 14 giờ, ngày 05/11/2014.

- Địa điểm: Trung tâm Văn hoá hội nghị tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam.

- Đơn vị phối hợp: Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Hội Nông dân Việt Nam, UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị thực hiện: Các đơn vị trực thuộc Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Ban Thư ký, Ban Tổ chức MDEC.

- Nội dung: Giới thiệu, nhân rộng các mô hình làm kinh tế tiêu biểu trong các cấp Hội Liên hiệp Phụ nữ để các địa phương trong vùng học tập kinh nghiệm, giúp chị em phụ nữ phát triển sản xuất, kinh doanh, nâng cao thu nhập cho gia đình, góp phần xây dựng nông thôn mới, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Ban Dân vận, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Hội nông dân, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ngân hàng Chính sách và Xã hội, hộ nông dân sản xuất giỏi, các cơ quan báo, đài.
- Công tác chuẩn bị: Giao Hội Liên hiệp Phụ nữ chủ trì phối hợp các cơ quan liên quan chuẩn bị nội dung tham luận, chia sẻ kinh nghiệm cũng như đề xuất giải pháp và chọn các mô hình làm kinh tế tiêu biểu tham dự.
- Đầu mối liên hệ:
+ Đ/c Trịnh Kim Ngân, Chủ tịch Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh Sóc Trăng (số điện thoại: 0908.510.427).
+ Đ/c Thạch Mu Ni, Phó Vụ trưởng Vụ Dân tộc- Tôn giáo, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0989.771197).
+ Đ/c Nguyễn Minh Trang, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp (số điện thoại: 0122.2880667).
3. Hội nghị Hướng tới một nền sản xuất xanh bền vững:
- Thời gian: Lúc 08 giờ, ngày 07/11/2014.

- Địa điểm: Trung tâm Văn hoá hội nghị tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị chủ trì: Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

- Đơn vị phối hợp: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, UBND tỉnh Sóc Trăng.

- Đơn vị thực hiện: Tạp chí Kinh tế và Dự báo thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Vụ Kinh tế nông nghiệp thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ban Thư ký, Ban Tổ chức MDEC.

- Nội dung: Báo cáo thực trạng, cơ hội và thách thức đối với nền kinh tế nông nghiệp vùng ĐBSCL trong những năm qua; nêu lên vai trò của kinh tế hộ gia đình, doanh nghiệp với tái cơ cấu nông nghiệp, vai trò của các Hội nông dân, Hiệp hội ngành hàng và các hợp tác xã nông nghiệp trong quá trình tái cơ cấu sản xuất nông nghiệp, vai trò của nền kinh tế xanh đối với phát triển nền kinh tế chung của cả nước; nâng cao năng lực quản lý rủi ro của nông dân và các thành phần kinh tế nông thôn khác; tìm ra những giải pháp thúc đẩy đầu tư cho công nghiệp phục vụ nông nghiệp, gắn phát triển kinh tế xanh bền vững với xây dựng nông thôn mới.

- Thành phần tham dự của tỉnh Vĩnh Long: Đại diện Lãnh đạo UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Hội nông dân, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư và Hỗ trợ Doanh nghiệp, Trung tâm Thông tin Nông nghiệp nông thôn các cơ quan báo, đài.

- Công tác chuẩn bị: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Hội Nông dân chuẩn bị nội dung tham luận, đề xuất giải pháp, kiến nghị của tỉnh.

- Đầu mối liên hệ:

+ Đ/c Mai Phước Hưng, Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Sóc Trăng (số điện thoại: 0918.089.789).

+ Đ/c Nguyễn Thị Lành, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0973.752455).

+ Đ/c Lê Phước Nguyên, Chuyên viên phòng Nghiên cứu - Tổng hợp, Thành viên Ban Thư ký (số điện thoại: 0907.404041).

4. Triển lãm hội chợ thương mại và du lịch vùng ĐBSCL:
- Thời gian: Dự kiến cắt băng khai mạc vào sáng ngày 02/11/2014 và bế mạc vào lúc 20 giờ ngày 07/11/2014.

- Địa điểm: Khu Văn hoá Hồ Nước Ngọt (đường Hùng Vương, thành phố Sóc Trăng, tỉnh Sóc Trăng).

- Quy mô Triển lãm - Hội chợ của tỉnh: 06 gian hàng tiêu chuẩn (3mx3m).

- Nội dung: Giới thiệu công nghệ, kỹ thuật sản xuất cao, phương pháp bảo quản, chế biến nông sản; giới thiệu thị trường tiêu thụ các sản phẩm nông sản đạt chất lượng quốc tế…

- Công tác chuẩn bị:

+ Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp Sở Công thương đề xuất thành lập Tổ Triển lãm - Hội chợ của tỉnh và phân công các đơn vị có liên quan thực hiện các công việc (cụ thể trong tuần đầu tháng 10).

+ Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện thiết kế, bố trí, lắp đặt gian hàng triển lãm, tập hợp các sản phẩm trưng bày theo chủ đề nông nghiệp, nông thôn mới, các thành tựu trong xây dựng nông thôn mới, tái cơ cấu nông nghiệp của tỉnh trong thời gian qua và lập dự toán kinh phí đề xuất UBND tỉnh. Đồng thời phân công các cá nhân quản lý và trực tại khu vực Triển lãm - Hội chợ của tỉnh.

+ Giao Sở Công thương chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các đơn vị liên quan lập vận động các doanh nghiệp của tỉnh thuộc lĩnh vực nông nghiệp, thương mại, dịch vụ tham gia hội chợ và lập dự toán kinh phí hỗ trợ doanh nghiệp theo quy định. Liên hệ với Ban Tổ chức để thống nhất số lượng gian hàng và chi phí đăng ký gian hàng để xây dựng kế hoạch chi tiết.

- Đầu mối liên hệ:

Đ/c Nguyễn Văn Út, Phó Chánh Văn phòng Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Phó trưởng Ban Thư ký (số điện thoại: 01234.505252 và 0913.999571).

5. Hoạt động truyền thông:
Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì liên hệ với Ban Tổ chức về nội dung truyền thông, thông tin của diễn đàn phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình Vĩnh Long và Báo Vĩnh Long thực hiện công tác tuyên truyền, quảng bá về các hoạt động của tỉnh tham gia các sự kiện của MDEC Sóc Trăng - 2014 trên các phương tiện thông tin đại chúng, Đài Phát thanh và Truyền hình Vĩnh Long, Báo Vĩnh Long.

Đầu mối liên hệ:

Đ/c Nguyễn Thanh Hải, Chánh Văn phòng, Ban Chỉ đạo Tây Nam Bộ, Trưởng Ban Thư ký (số điện thoại: 0913.823434).

V. TRÁCH NHIỆM CỦA VĂN PHÒNG UBND TỈNH:
Tổng hợp, theo dõi, kiểm tra và rà soát nội dung các bài phát biểu, tham luận của Lãnh đạo UBND tỉnh tại các Hội nghị, Hội thảo trong khuôn khổ MDEC - Sóc Trăng 2014, dự toán kinh phí bổ sung do các đơn vị được phân công xây dựng gửi về Văn phòng UBND tỉnh, để kịp thời báo cáo Lãnh đạo UBND tỉnh xem xét, quyết định.

VI. THÀNH PHẦN ĐOÀN THAM DỰ CÁC HOẠT ĐỘNG:
Số lượng tham dự cụ thể sẽ có thư mời sau khi Ban Tổ chức Diễn đàn MDEC - Sóc Trăng 2014 thông qua kế hoạch chi tiết, dự kiến trong tháng 10/2014.

VII. KINH PHÍ THAM GIA:
- Sử dụng chế độ công tác phí của các đơn vị theo quy định cho các hội nghị, hội thảo.

- Kinh phí cho công tác chuẩn bị nội dung và tham dự các hoạt động, các đơn vị tham gia thực hiện lập dự toán kinh phí từ nguồn ngân sách bố trí năm 2014 của đơn vị. Các đơn vị chưa dự trù kinh phí hoặc các khoản ngoài dự toán kinh phí năm 2014, đề nghị các đơn vị lập dự toán gửi Sở Tài chính tổng hợp, trình Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, quyết định.

VIII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
- Thời gian triển khai thông qua kế hoạch chi tiết: Dự kiến cuối tháng 9/2014.

- Về thực hiện chế độ sơ kết công tác chuẩn bị:

+ Sơ kết lần thứ 1: Ngày 15/10/2014.

+ Sơ kết lần thứ 2: Ngày 25/10/2014.

- Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư là cơ quan đầu mối triển khai Kế hoạch này, tiếp nhận và cung cấp thông tin từ Ban Tổ chức diễn đàn và tổng hợp báo cáo kết quả cho Chủ tịch UBND tỉnh tại các cuộc họp sơ kết định kỳ nêu trên.

- Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu gặp khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị kịp thời báo cáo cho Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, giải quyết./.

