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	Số: 13963/BTC-ĐT
V/v sử dụng nguồn vốn GPMB để xây dựng khu tái định cư phục vụ GPMB dự án Đầu tư xây dựng Quốc lộ 279 đoạn nối QL3 với QL2, tỉnh Bắc Kạn
	Hà Nội, ngày 02 tháng 10 năm 2014


 
Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Trả lời công văn số 6701/VPCP-KTTH ngày 31/8/2014 của Văn phòng Chính phủ về việc cho phép sử dụng nguồn vốn giải phóng mặt bằng để xây dựng khu tái định cư phục vụ giải phóng mặt bằng dự án Đầu tư xây dựng Quốc lộ 279 đoạn nối Quốc lộ 3 với Quốc lộ 2 (theo đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn tại công văn số 3046/UBND-KTTH ngày 21/8/2014), Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Dự án Đầu tư xây dựng Quốc lộ 279 đoạn nối Quốc lộ 3 với Quốc lộ 2 được Bộ Giao thông vận tải phê duyệt tại Quyết định số 2854/QĐ-BGTVT ngày 16/8/2005 và được điều chỉnh tại Quyết định số 1121/QĐ-BGTVT ngày 26/4/2013 với tổng mức đầu tư là 1.529,4 tỷ đồng, sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ. Dự án được triển khai trên địa bàn hai tỉnh Bắc Kạn và Tuyên Quang. Phần giải phóng mặt bằng được tách thành các tiểu dự án độc lập giao địa phương thực hiện, trong đó tiểu dự án giải phóng mặt bằng tại Bắc Kạn là 113,9 tỷ đồng. Tổng kế hoạch vốn trái phiếu Chính phủ bố trí cho dự án đến nay là 1.435 tỷ đồng, trong đó đã bố trí để giải phóng mặt bằng tại tỉnh Bắc Kạn là 93,23 tỷ đồng.
Để giải phóng mặt bằng dự án cần phải thực hiện xây dựng 02 khu tái định cư tập trung trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn (việc giải phóng mặt bằng trên địa phận tỉnh Tuyên Quang không phải xây khu tái định cư tập trung). Theo quy định tại Nghị định số 197/2004/NĐ-CP ngày 03/12/2004 của Chính phủ về bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi nhà nước thu hồi đất và Nghị định số 69/2009/NĐ-CP ngày 13/8/2009 của Chính phủ quy định bổ sung về quy hoạch sử dụng đất, giá đất, thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ và tái định cư thì trách nhiệm bố trí vốn để thực hiện công tác tái định cư do các địa phương đảm bảo. Vì vậy, việc sử dụng 19,1 tỷ đồng từ nguồn vốn giải phóng mặt bằng của Dự án để chi trả cho công tác đầu tư xây dựng 02 khu tái định cư như báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn nêu trên cần có ý kiến cho phép của Thủ tướng Chính phủ.
Do Bắc Kạn là tỉnh miền núi có điều kiện kinh tế, xã hội khó khăn, 90% ngân sách là do Trung ương hỗ trợ, vì vậy việc bố trí kinh phí xây dựng các khu tái định cư như báo cáo của tỉnh là khó thực hiện. Đề nghị Văn phòng Chính phủ trình Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn kiểm tra, rà soát tình hình bố trí vốn và thực hiện việc xây dựng các khu tái định cư phục vụ dự án Đầu tư xây dựng Quốc lộ 279 đoạn nối QL3 với QL2. Trên cơ sở làm việc với tỉnh để đề xuất phương án hỗ trợ địa phương và báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Đề nghị Văn phòng Chính phủ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn;
- Lưu: VT, Vụ ĐT.
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