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V/v xuất khẩu hàng hóa qua cửa khẩu phụ nằm ngoài Khu kinh tế cửa khẩu
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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Thương mại tổng hợp Nghĩa Anh.
(Địa chỉ: Số 312 đường Khánh Yên, phường Phố Mới, TP. Lào Cai, tỉnh Lào Cai)


 

Trả lời công văn số 53/CVHD-NA ngày 25/9/2014 của Công ty TNHH Thương mại tổng hợp Nghĩa Anh về việc xuất khẩu mặt hàng ngô hạt có nguồn gốc nhập khẩu qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát, tỉnh Lào Cai, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về chính sách xuất khẩu:

Căn cứ quy định tại Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài và Thông tư số 04/2014/TT-BCT ngày 27/01/2014 của Bộ Công Thương thì mặt hàng ngô hạt không thuộc Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu hay hạn chế xuất khẩu, cũng không thuộc Danh mục hàng hóa phải xin giấy phép khi xuất khẩu.

2. Về việc xuất khẩu hàng hóa qua cửa khẩu phụ Bản Vược:

Căn cứ quy định tại Điều 2 Thông tư số 13/2009/TT-BCT ngày 03/06/2009 của Bộ Công Thương quy định xuất nhập khẩu hàng hóa qua các cửa khẩu phụ, lối mở biên giới nằm ngoài các Khu kinh tế cửa khẩu thì hàng hóa xuất khẩu hợp pháp theo quy định hiện hành được xuất khẩu qua các cửa khẩu phụ nằm ngoài các Khu kinh tế cửa khẩu. Do vậy, trường hợp nếu mặt hàng ngô hạt của Công ty Nghĩa Anh là hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu hợp pháp theo quy định hiện hành thì được phép xuất khẩu qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát, tỉnh Lào Cai theo loại hình xuất kinh doanh.

Trường hợp có vướng mắc phát sinh, đề nghị Công ty liên hệ với Chi cục Hải quan cửa khẩu nơi dự kiến làm thủ tục xuất khẩu hàng hóa để được hướng dẫn cụ thể.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến để Công ty biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Vũ Ngọc Anh - PTCT (để b/cáo);
- Lưu: VT, GQ1 (2b).
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