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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Bình
Ngày 16/7/2014, Hội đồng nhân dân tỉnh Ninh Bình đã ban hành Nghị quyết số 01/2014/NQ-HĐND về việc ban hành Quy định mức thu, tỷ lệ phần trăm (%) nộp ngân sách Nhà nước và để lại đơn vị thu các khoản phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Ninh Bình.
Do kiểm tra, rà soát chưa kỹ của Văn phòng trước khi ban hành Nghị quyết nên trong nội dung văn bản Quy định trên còn có sai sót. Thường trực HĐND tỉnh đính chính lại như sau:
Tại điểm a khoản 1 Mục B của Quy định mức thu, tỷ lệ phần trăm (%) nộp ngân sách Nhà nước và để lại đơn vị thu các khoản phí, lệ phí trên địa bàn tỉnh Ninh Bình kèm theo Nghị quyết số 01/2014/NQ-HĐND ngày 16/7/2014 của Hội đồng nhân dân tỉnh Ninh Bình (trang 23 dòng thứ 5 từ trên xuống) có ghi “Xác định lại dân tộc, xác định lại giới tính, bổ sung hộ tịch, điều chỉnh hộ tịch”. Nay đính chính lại như sau: “Xác định lại dân tộc, xác định lại giới tính, điều chỉnh hộ tịch”, bỏ nội dung “bổ sung hộ tịch” vì đã được miễn thu lệ phí tại điểm a khoản 1 Mục B của Quy định này (trang 22 dòng thứ 13 từ trên xuống).
Thường trực HĐND tỉnh thông báo đính chính nội dung trên để UBND tỉnh tổ chức thực hiện. Rất mong sự thông cảm của các quý vị./.
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