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Kính gửi: Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hậu Giang
Ngày 24/9/2014, Viện kiểm sát nhân dân tối cao nhận được Công văn số 67/VKS-P10 ngày 19/7/2014 của Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hậu Giang về việc xin ý kiến hướng dẫn thực hiện chỉ tiêu nghiệp vụ kiểm sát thi hành án dân sự là “chỉ tiêu xác minh những vụ việc có điều kiện chưa thi hành là những vụ việc thuộc tiêu chí nào? (bao gồm loại việc nào?) để Viện kiểm sát hai cấp tỉnh Hậu Giang thống nhất thực hiện” trên cơ sở hướng dẫn số 10/VKSTC-V10 ngày 19/01/2009 của Viện kiểm sát nhân dân tối cao trong đó có yêu cầu nội dung “Viện kiểm sát hai cấp tập trung xác minh việc mà cơ quan thi hành án cho là có điều kiện nhưng chưa thi hành”.
Viện kiểm sát nhân dân tối cao có ý kiến như sau:
Đây là chỉ tiêu nghiệp vụ kiểm sát thi hành án dân sự hướng dẫn năm 2009. Tuy nhiên ngày 04/10/2013, Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tối cao ban hành Quyết định số 452/QĐ-VKSTC về chế độ báo cáo thống kê trong đó có Biểu số 20/2012, do quá trình chỉnh sửa nên chỉ tiêu số 7 với nội dung “số có điều kiện thi hành án” không được giải thích rõ dẫn đến việc hiểu, áp dụng không thống nhất.
Để thống nhất, Viện kiểm sát nhân dân tối cao nhất trí với đơn vị về việc đưa chỉ tiêu các vụ việc có điều kiện chưa thi hành là các vụ việc chấp hành viên đã tiến hành xác minh đương sự có điều kiện thi hành nhưng chưa thi hành xong (bao gồm chưa thi hành được khoản nào và các vụ việc đang thi hành dở dang). Đồng thời đề nghị đơn vị tổng hợp những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Báo cáo thống kê theo Biểu số 20/2012 để Vụ kiểm sát thi hành án dân sự tổng hợp trình Lãnh đạo Viện sửa đổi bổ sung cho phù hợp với thực tế.
Viện kiểm sát nhân dân tối cao trả lời để Viện kiểm sát nhân dân tỉnh Hậu Giang áp dụng thống nhất trong toàn tỉnh./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Nguyễn Hải Phong - PVT (để b/cáo);
- Lưu: VT (1b), Vụ 10 (3b).
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