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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Cần Thơ.

Về việc hoàn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa đã xuất khẩu nhưng phải nhập khẩu trở lại Việt Nam quá hạn 365 ngày của Công ty cổ phần liên hiệp Kim Xuân (Công ty Kim Xuân), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 7 Điều 112 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì hàng hóa đã xuất khẩu nhưng phải nhập khẩu trở lại Việt Nam được xét hoàn thuế xuất khẩu đã nộp và không phải nộp thuế nhập khẩu. Trường hợp quá 365 ngày cơ quan hải quan nơi làm thủ tục hoàn thuế, không thu thuế, kiểm tra cụ thể và báo cáo Tổng cục Hải quan để báo cáo Bộ Tài chính xem xét, xử lý từng trường hợp cụ thể.

Trường hợp của Công ty Kim Xuân, tại thời điểm hàng hóa nhập khẩu trở lại Việt Nam, hợp đồng mua bán số UNITED-GCP-2012D5 ngày 13/9/2012 đã hết hạn. Để có cơ sở báo cáo Bộ Tài chính xem xét xử lý hoàn thuế cho Công ty Kim Xuân, Tổng cục Hải quan giao Cục Hải quan TP. Cần Thơ kiểm tra hồ sơ gốc lô hàng xuất khẩu; lô hàng tái nhập để sửa chữa; lô hàng tái xuất; sổ sách, chứng từ kế toán; các giao dịch có liên quan ... xác định hàng hóa tái nhập thuộc tờ khai nhập khẩu số 2/NKD19 ngày 09/1/2014 là hàng hóa đã xuất khẩu trước đây theo tờ khai xuất khẩu số 4733/XKD ngày 30/10/2012 được Công ty đưa về Việt Nam để sửa chữa sau đó tái xuất khẩu toàn bộ; việc thanh toán tiền cho đối tác nước ngoài đối với phần hàng bị trả lại; báo cáo kết quả kiểm tra về Tổng cục Hải quan trước ngày 20/10/2014 để tổng hợp báo cáo Bộ Tài chính xem xét giải quyết theo quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Cần Thơ được biết và thực hiện./,
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