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Kính gửi: Ngân hàng Thương mại cổ phần Sài Gòn - Hà Nội
(Địa chỉ: Số 77 Phố Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội - MST: 1800278630)
Trả lời công văn số 28201/CV-TGĐ ngày 15/9/2014 của Ngân hàng Thương mại cổ phần Sài Gòn - Hà Nội, Cục thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 3, Điều 14 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế giá trị gia tăng quy định nguyên tắc khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào:
3. Thuế GTGT đầu vào của tài sản cố định, máy móc, thiết bị, kể cả thuế GTGT đầu vào của hoạt động đi thuê những tài sản, máy móc, thiết bị này và thuế GTGT đầu vào khác liên quan đến tài sản, máy móc, thiết bị như bảo hành, sửa chữa trong các trường hợp sau đây không được khấu trừ mà tính vào nguyên giá của tài sản cố định hoặc chi phí được trừ theo quy định của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp và các văn bản hướng dẫn thi hành: Tài sản cố định chuyên dùng phục vụ sản xuất vũ khí, khí tài phục vụ quốc phòng, an ninh; tài sản cố định, máy móc, thiết bị của các tổ chức tín dụng, doanh nghiệp kinh doanh tái bảo hiểm, bảo hiểm nhân thọ, kinh doanh chứng khoán, cơ sở khám, chữa bệnh, cơ sở đào tạo; tàu bay dân dụng, du thuyền không sử dụng cho mục đích kinh doanh vận chuyển hàng hóa, hành khách, kinh doanh du lịch, khách sạn."
Căn cứ các quy định trên, Cục Thuế Thành phố Hà Nội trả lời nguyên tắc như sau:
Trường hợp Ngân hàng có mua sắm máy móc, thiết bị phục vụ hoạt động sản xuất kinh doanh thì thuế GTGT đầu vào của tài sản, máy móc, thiết bị không được khấu trừ mà tính vào nguyên giá của tài sản theo quy định tại Khoản 3, Điều 14 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài Chính nêu trên.
Cục thuế Thành phố Hà Nội thông báo để Ngân hàng Thương mại cổ phần Sài Gòn - Hà Nội biết và áp dụng theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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