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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hà Nội.

Trên cơ sở kiến nghị của Công ty ô tô Toyota Việt Nam tại công văn số 432/2014/TMV-PSPL liên quan đến một số C/O mẫu D không được cấp theo đúng quy định về trường hợp C/O có hóa đơn thương mại do bên thứ ba phát hành, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:

Một số C/O mẫu D của Công ty được cấp không đúng theo quy định của Hiệp định thương mại tự do Asean trong trường hợp có hóa đơn thương mại do bên thứ ba phát hành (không thể hiện tên, nước của công ty phát hành hóa đơn tại ô số 7 trên C/O, không đánh dấu vào ô “third country invoicing”) thì C/O không đủ điều kiện để hưởng thuế suất ưu đãi đặc biệt theo quy định.

Theo kiến nghị của Công ty, trên cơ sở hướng dẫn của Tổng cục Hải quan tại công văn số 887/TCHQ-GSQL ngày 08/02/2013, để có đủ thông tin trao đổi với cơ quan có thẩm quyền cấp C/O nước xuất khẩu liên quan, đề nghị Cục Hải quan TP Hà Nội thống kê các C/O gặp vướng mắc của Công ty Toytota Việt Nam tương tự như trường hợp Công ty Yamaha motor Việt Nam, theo hướng dẫn của Tổng cục Hải quan tại công văn số 2853/TCHQ-GSQL ngày 27/5/2013, gửi 02 bộ bản sao các C/O gặp vướng mắc về Cục Giám sát quản lý về Hải quan trước ngày 31/10/2014.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan thông báo để đơn vị biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty ô tô Toyota Việt Nam (thay trả lời công văn số 432/2014/TMV-PSPL)
(Đ/c: Thị xã Phúc Yên, Vĩnh Phúc);
- Lưu: VT, TH (3b).
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