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	Số: 1292/SXD-HĐXD
V/v thực hiện Thông tư số 11/2014/TT-BXD Quy định công khai thông tin về năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng công trình.
	Bắc Giang, ngày 17 tháng 10 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các Sở, cơ quan thuộc UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố Bắc Giang;
- Các Ban quản lý dự án;
- Các chủ đầu tư xây dựng công trình;
- Các tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh.


 
Ngày 25/8/2014, Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 11/2014/TT-BXD Quy định công khai thông tin về năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng công trình có hiệu lực thi hành kể từ ngày 10/10/2014. Căn cứ các nội dung quy định tại Thông tư, Sở Xây dựng đề nghị các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân thực hiện các nội dung sau:
1. Đối với Các Sở, cơ quan thuộc UBND tỉnh; UBND các huyện, thành phố Bắc Giang; các Ban quản lý dự án; các chủ đầu tư xây dựng công trình:
Nghiên cứu, phổ biến và triển khai thực hiện Thông tư nêu trên đến các tổ chức, cá nhân có liên quan thuộc lĩnh vực, ngành, địa phương, đơn vị quản lý để tổ chức thực hiện đúng quy định.
2. Đối với các tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng:
Các tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng có nhu cầu công bố thông tin về năng lực hoạt động xây dựng trong các lĩnh vực quy định tại Khoản 1, Điều 1 Thông tư số 11/2014/TT-BXD gửi bản đăng ký, tệp tin đăng ký, hồ sơ năng lực đăng ký công bố theo mẫu tại Phụ lục số 1, số 2 và Khoản 3, Điều 4 Thông tư số 11/2014/TT-BXD đến Sở Xây dựng để được xem xét, công bố trên trang thông tin điện tử của Sở Xây dựng. Các tệp tin gửi đến Sở Xây dựng phải được định dạng (.pdf; .doc; .docx; .zip; .rar).
Mọi thông tin về năng lực hoạt động xây dựng của tổ chức, cá nhân được công bố trên trang thông tin điện tử của Sở Xây dựng và được chuyển về Bộ Xây dựng (Cục Quản lý hoạt động xây dựng) để xem xét tích hợp dữ liệu, công bố trên trang thông tin điện tử của Bộ Xây dựng làm cơ sở để lựa chọn tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trong các lĩnh vực quy định tại Khoản 3 Điều 8 Nghị định 15/2013/NĐ-CP bao gồm: Thẩm tra thiết kế xây dựng công trình; thí nghiệm chuyên ngành xây dựng; giám sát chất lượng công trình xây dựng; kiểm định, giám định chất lượng công trình xây dựng; khảo sát, thiết kế, thi công xây dựng công trình cấp đặc biệt, cấp I và công trình cấp II được đầu tư xây dựng bằng vốn ngân sách nhà nước (đối với các nhà thầu chính).
Kể từ ngày 10/10/2014, việc lựa chọn các nhà thầu tham gia hoạt động xây dựng trong các lĩnh vực quy định tại Khoản 3 Điều 8 Nghị định 15/2013/NĐ-CP phải căn cứ vào Thông tin năng lực hoạt động xây dựng của các tổ chức, cá nhân được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Xây dựng và Bộ Xây dựng. Đề nghị các tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng trong các lĩnh vực quy định tại Khoản 3, Điều 8 Nghị định 15/2013/NĐ-CP gửi hồ sơ đăng ký thông tin năng lực về Sở Xây dựng để được xem xét, công bố theo quy định.
Vậy, Sở Xây dựng đề nghị các cơ quan, đơn vị liên quan, các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động xây dựng trên địa bàn tỉnh nghiên cứu, thực hiện đúng quy định./.
(Ghi chú: Toàn văn Thông tư số 11/2014/TT-BXD được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Bộ Xây dựng: www.moc.gov.vn và trang thông tin điện tử của Sở Xây dựng: www.soxaydung. bacgiang.gov.vn)
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