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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Huy Hoàng Toàn cầu.
(101, Hoàng Như Tiếp, Bồ Đề, Long Biên, Hà Nội)


Cục Thuế xuất nhập khẩu (Tổng cục Hải quan) nhận được công văn số 04/2014/CV ngày 14.10.2014 của Công ty TNHH Huy Hoàng Toàn cầu về phân loại mặt hàng Dolly hàng không chuyên dụng để chuyên chở hàng hóa trong sân bay; Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Trường hợp Công ty không xác định được mã số của hàng hóa dự định nhập khẩu để tiến hành thủ tục hải quan thì có thể thực hiện theo quy định về xác định trước mã số tại Điều 7, Chương I, Phần II, Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10.9.2013 của Bộ Tài chính Quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
Tuy nhiên, Cục Thuế XNK trao đổi với Công ty về chú giải chi tiết HS nhóm 8709 như sau: Nhóm này bao gồm một nhóm xe loại tự hành dùng trong nhà máy, kho tàng, bến cảng, sân bay để vận chuyển các hàng hóa khác nhau trong phạm vi gần (hàng hóa hoặc côngtennơ) hoặc để kéo rơ moóc nhỏ trên sân ga. Các xe này có nhiều chủng loại và kích thước khác nhau. Chúng có thể chạy bằng một động cơ điện sử dụng điện ắc quy hoặc điện tạo ra bởi một động cơ piston đốt trong hoặc động cơ khác.
Theo chú giải chi tiết HS nhóm 8716 thì: Những xe thuộc nhóm này được thiết kế để chuyển động nhờ lực kéo của xe khác (máy kéo, xe vận tải lớn, xe chuyển hàng, xe môtô, xe đạp, v.v...) bằng cách kéo hoặc đẩy bằng tay, hoặc bằng động vật.
Do mặt hàng Công ty nêu là loại không tự hành (bằng một động cơ điện sử dụng điện ắc quy hoặc điện tạo ra bởi một động cơ piston đốt trong hoặc động cơ khác) mà được thiết kế để chuyển động nhờ lực kéo của xe khác (máy kéo, xe vận tải lớn, xe chuyển hàng, xe môtô, xe đạp v.v... nên không phù hợp với nhóm 8709.
Cục Thuế XNK có ý kiến để Công ty TNHH Huy Hoàng Toàn cầu biết hoặc liên hệ với cơ quan hải quan nơi dự định làm thủ tục nhập khẩu lô hàng để được hướng dẫn cụ thể.
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