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	Kính gửi:
	Công ty TNHH Một thành viên Vinschool
(Địa chỉ: Số 7, đường Bằng Lăng 1, KĐT sinh thái Vinhomes River, phường Việt Hưng, quận Long Biên, Hà Nội;
MST: 0106156871)


Trả lời công văn số 21082014 ngày 03/09/2014 của Công ty TNHH Một thành viên Vinschool hỏi về chính sách thuế, Cục Thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 13, Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định về đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng.

"Điều 4. Đối tượng không chịu thuế GTGT
13. Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật bao gồm cả dạy ngoại ngữ, tin học; dạy múa, hát, hội họa, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao; nuôi dạy trẻ và dạy các nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hóa, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp.
Trường hợp các cơ sở dạy học các cấp từ mầm non đến trung học phổ thông có thu tiền ăn, tiền vận chuyển đưa đón học sinh và các khoản thu khác dưới hình thức thu hộ, chi hộ thì tiền ăn, tiền vận chuyển đưa đón học sinh và các khoản thu hộ, chi hộ này cũng thuộc đối tượng không chịu thuế".
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Một thành viên Vinschool là cơ sở dạy học theo quy định của pháp luật có phát sinh các khoản thu để chi hộ học sinh các khoản Phí học phẩm, phí đồng phục, tiền ăn, tiền xe dưới hình thức thu hộ, chi hộ thì các khoản thu này thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng theo hướng dẫn tại khoản 13, Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính.

Đề nghị công ty căn cứ vào hình thức thu, chi đối với các khoản phí Phí học phẩm, phí đồng phục, tiền ăn, tiền xe từ học sinh nêu trên để xác định là thu hộ, chi hộ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT hay chịu thuế GTGT theo quy định.

Cục thuế Thành phố Hà Nội thông báo để Công ty TNHH Một thành viên Vinsehool biết và áp dụng theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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