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	Kính gửi:
	- Các Cục Hải quan: TP.Hồ Chí Minh, Đà Nẵng, Khánh Hòa;
- Cục Thuế các tỉnh, thành phố;
- Các Ngân hàng TMCP: Đầu tư và phát triển Việt Nam, Công thương Việt Nam, Liên Việt, Hàng hải Việt Nam, Ngoại thương Việt Nam, Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Phát triển nhà đồng bằng sông Cửu Long.


 

Để xử lý vướng mắc về hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) cho người nước ngoài tại cảng biển quốc tế trong trường hợp người nước ngoài được Biên phòng cấp Thẻ đi bờ của hành khách để đi vào nội địa, Bộ Tài chính hướng dẫn như sau:

Căn cứ quy định tại tiết c, khoản 4 Điều 14 Thông tư số 05/2010/TT-BQP ngày 18/1/2010 của Bộ Quốc phòng hướng dẫn thực hiện Nghị định số 50/2008/NĐ-CP của Chính phủ về quản lý, bảo vệ an ninh, trật tự tại cửa khẩu cảng biển, thì: “Khách du lịch nội địa khi xuống tàu phải xuất trình hộ chiếu hoặc giấy tờ có giá trị thay hộ chiếu (đối với khách là người nước ngoài); Giấy chứng minh nhân dân hoặc hộ chiếu (người Việt Nam) và Giấy phép đi bờ cấp cho hành khách có dấu xác nhận của Biên phòng cửa khẩu cảng”.
Theo đó, người nước ngoài được Biên Phòng cấp Giấy phép đi bờ (Thẻ đi bờ của hành khách) để đi vào nội địa được sử dụng thay hộ chiếu trong thời gian người nước ngoài tham quan du lịch tại Việt Nam thì việc lập hóa đơn kiêm tờ khai hoàn thuế GTGT thực hiện như sau:

- Doanh nghiệp bán hàng hoàn thuế giá trị gia tăng căn cứ các thông tin trên Thẻ đi bờ của hành khách do cơ quan Biên phòng cấp còn giá trị và hàng hóa người nước ngoài mua để lập hóa đơn kiêm tờ khai hoàn thuế cho hàng hóa thuộc đối tượng hoàn thuế giá trị gia tăng đáp ứng quy định tại Điều 11 Thông tư 72/2014/TT-BTC, đầy đủ thông tin theo mẫu quy định tại Phụ lục 3 Thông tư 72/2014/TT-BTC, giao cho người nước ngoài 01 liên dùng cho khách hàng.

- Người nước ngoài cung cấp Thẻ đi bờ của hành khách cho doanh nghiệp (cửa hàng) bán hàng hoàn thuế giá trị gia tăng.

Bộ Tài chính hướng dẫn để các đơn vị biết, thực hiện. Trường hợp có vướng mắc phát sinh cần kịp thời báo cáo, đề xuất gửi Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) để có chỉ đạo./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ CST, Vụ PC, TCT, KBNN;
- Tổng cục Thuế (để chỉ đạo phổ biến cho DN bán hàng);
- Lưu: VT, TCHQ (85).
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