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	Kính gửi:
	- Bệnh viện thành phố;
- Bệnh viện quận - huyện;
- Bệnh viện ngoài công lập;
- Trung tâm Y tế dự phòng quận - huyện;
- Phòng Y tế quận - huyện.


 

Căn cứ Thông tư số 30/2014/TT-BYT ngày 28 tháng 8 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành Quy định về khám bệnh, chữa bệnh nhân đạo (sau đây gọi tắt là Thông tư số 30), có hiệu lực từ ngày 15 tháng 10 năm 2014;

Thực hiện chỉ đạo của Bộ Y tế tại Công văn số 6524/BYT-KCB ngày 18 tháng 9 năm 2014 về việc thực hiện khám bệnh, chữa bệnh nhân đạo,

Nhằm đảm bảo công tác khám bệnh, chữa bệnh nhân đạo đạt hiệu quả, an toàn cho người dân và đúng quy định, Sở Y tế yêu cầu các cá nhân, tổ chức và đơn vị hoạt động khám bệnh, chữa bệnh nhân đạo nghiêm túc thực hiện theo quy định của Thông tư số 30, đặc biệt lưu ý những nội dung sau:

- Các đơn vị y tế, các tổ chức và cá nhân khi thực hiện hoạt động khám bệnh, chữa bệnh (KCB) nhân đạo phải tuân thủ đầy đủ các quy định tại Điều 4, Điều 5, Điều 6 và Điều 7 của Thông tư số 30. Riêng các đội KCB chữ thập đỏ lưu động ngoài việc đảm bảo các điều kiện nêu trên còn phải được Hội Chữ thập đỏ Việt Nam ra quyết định thành lập.

- Việc tổ chức phẫu thuật nhân đạo phải được thực hiện tại cơ sở KCB có phạm vi chuyên môn cho phép phù hợp với kỹ thuật phẫu thuật nhân đạo đăng ký; phải tuân thủ nghiêm ngặt các quy định chuyên môn về phẫu thuật, hồi sức cấp cứu, hội chẩn... theo quy định của Luật Khám bệnh, chữa bệnh và Quy chế bệnh viện của Bộ Y tế. Giám đốc cơ sở KCB nơi tổ chức phẫu thuật nhân đạo phải có hợp đồng trách nhiệm với cá nhân, tổ chức, đơn vị thực hiện phẫu thuật nhân đạo về quá trình và kết quả phẫu thuật.

- Hoạt động KCB nhân đạo tại các cơ sở KCB thuộc Sở Y tế và các địa điểm ngoài cơ sở KCB trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh chỉ được thực hiện sau khi đã nhận được giấy phép hoặc văn bản cho phép của Sở Y tế.

- Hồ sơ, thủ tục cho phép cá nhân hoặc đoàn KCB nhân đạo được thực hiện theo quy định tại Điều 10 của Thông tư số 30. Sở Y tế sẽ căn cứ vào hồ sơ do cá nhân, tổ chức, đơn vị cung cấp để ban hành công văn cho phép hoặc không cho phép thực hiện KCB nhân đạo. Tuy nhiên, khi cần thiết Sở Y tế có thể tổ chức thẩm định thực tế trước khi ban hành văn bản cho phép thực hiện KCB nhân đạo để đảm bảo về mặt chuyên môn.

- Sau khi kết thúc đợt KCB nhân đạo, các cá nhân hoặc tổ chức thực hiện KCB nhân đạo phải báo cáo kết quả hoạt động về Sở Y tế theo quy định tại Điểm b Khoản 4 Điều 13 của Thông tư số 30.

Đề nghị Phòng Y tế quận - huyện:

- Triển khai hướng dẫn nội dung Thông tư số 30 đến các phòng khám đa khoa, phòng khám chuyên khoa ngoài công lập trên địa bàn; đồng thời tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát hoạt động KCB nhân đạo được tổ chức trên địa bàn.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân quận - huyện triển khai Thông tư số 30 đến các Ủy ban nhân dân phường - xã - thị trấn, đặc biệt chú trọng nội dung Ủy ban nhân dân phường - xã - thị trấn có văn bản đồng ý cho cá nhân hoặc đoàn KCB nhân đạo được tổ chức KCB nhân đạo tại các địa điểm ngoài cơ sở KCB nằm trên địa bàn.

Giao Thanh tra Sở Y tế tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định của Nhà nước về KCB nhân đạo, xử lý các vi phạm, đồng thời báo cáo cho Ban Giám đốc Sở Y tế và Bộ Y tế.

Trong quá trình triển khai, nếu có khó khăn vướng mắc, đề nghị phản ánh về Sở Y tế để được xem xét, giải quyết.

(Đính kèm Thông tư số 30/2014/TT-BYT và công văn số 6524/BYT-KCB của Bộ Y tế).

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Y tế (để báo cáo);
- Hội Chữ thập đỏ TP.HCM (để phối hợp);
- UBND Q/H (để phối hợp);
- Ban Giám đốc SYT;
- Phòng, Ban SYT, Thanh tra Sở;
- Lưu: VT, NVY.
NTT, VHN
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