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	Số: 7536/BKHĐT-TH
V/v đánh giá tình hình thực hiện Quyết định 60/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 10 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan trực thuộc CP và các cơ quan trung ương khác;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam, Ngân hàng chính sách xã hội Việt Nam.


 
Thực hiện Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 05 tháng 8 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về lập kế hoạch đầu tư trung hạn 5 năm 2016-2020, trong đó giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành và địa phương xây dựng các nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan trực thuộc chính phủ và các cơ quan trung ương khác; Ngân hàng Phát triển Việt Nam, Ngân hàng chính sách xã hội Việt Nam; UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (dưới đây gọi tắt là các bộ, ngành và địa phương) đánh giá tình hình thực hiện Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg ngày 30 tháng 9 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển bằng nguồn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2011-2015 và đề xuất việc xây dựng các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020. Cụ thể như sau:
1. Đánh giá tình hình thực hiện Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg ngày 30 tháng 9 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển bằng nguồn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2011-2015, trong đó cần đánh giá:
a) Việc phân loại đầu tư theo ngành, lĩnh vực trong Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg, trong đó làm rõ việc phân loại này đã đầy đủ và có đáp ứng với yêu cầu thực hiện trong giai đoạn 2011-2015 và giai đoạn sắp tới hay không.
b) Nguyên tắc phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách Nhà nước của các bộ, ngành Trung ương.
c) Nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển trong cân đối do địa phương quản lý, trong đó làm rõ các tiêu chí phân bổ vốn có phù hợp với yêu cầu phát triển của các địa phương trong giai đoạn 2011-2015 và trong giai đoạn tới hay không.
d) Nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn bổ sung có mục tiêu từ ngân sách Trung ương, trong đó làm rõ việc phân bổ vốn theo từng chương trình mục tiêu như hiện nay có phù hợp với yêu cầu đầu tư (theo thứ tự ưu tiên) và phát triển của các bộ, ngành, địa phương không. Trong từng chương trình mục tiêu đánh giá cụ thể các nguyên tắc, tiêu chí tại Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg có phù hợp với tiến độ, khả năng cân đối nguồn vốn ngân sách của địa phương và khả năng huy động các nguồn vốn của các thành phần kinh tế khác không.
Trong từng nội dung cụ thể nêu tại điểm (a) đến điểm (d), đánh giá các kết quả đạt được, những khó khăn, tồn tại trong việc triển khai thực hiện Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg, trong đó làm rõ các nguyên nhân của các khó khăn, tồn tại được nêu.
2. Đề xuất, kiến nghị xây dựng nguyên tắc, tiêu chí định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách Nhà nước giai đoạn 2016-2020, trong đó đề xuất cụ thể việc sửa đổi các điểm nêu tại điểm (a) đến điểm (d), mục 1 nêu trên và các đề xuất khác nếu có. Các đề xuất, kiến nghị cần bảo đảm phù hợp với Luật Đầu tư công và Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 5 tháng 8 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ.
Để kịp thời gian tổng hợp xây dựng các nguyên tắc, tiêu chí định mức này, đề nghị các bộ, ngành và địa phương tổ chức triển khai thực hiện các nội dung quy định tại điểm 1 và 2 nêu trên gửi về Bộ Kế hoạch và Đầu tư bằng văn bản (2 bản) và thư điện tử (địa chỉ: thktqd@mpi.gov.vn) trước ngày 10 tháng 11 năm 2014./.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP (để báo cáo TTg);
- Lãnh đạo Bộ;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các đơn vị trong Bộ (để chuẩn bị đề xuất);
- Lưu: VT, Vụ TH (3b)
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