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V/v tăng cường công tác quản lý nuôi tôm biển trong thời gian tạm ngưng vụ nuôi
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	Kính gửi:
	- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Công an tỉnh;
- Uỷ ban nhân dân huyện Bình Đại, Ba Tri, Thạnh Phú, Giồng Trôm và Mỏ Cày Nam.


Ngày 19 tháng 8 năm 2014, Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành Công văn số 3924/UBND-KTN về việc thời gian tạm ngưng vụ nuôi tôm biển năm 2014 nhằm hạn chế tối đa mầm bệnh lây lan, gây thiệt hại cho nhân dân trong vụ nuôi tôm biển năm 2014 và những năm tiếp theo.
Tuy nhiên, theo báo cáo của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thì hiện nay một số hộ dân đã thực hiện xong việc xử lý nước và đang chuẩn bị thả giống trong thời gian tạm ngưng vụ nuôi tôm biển năm 2014, trong khi đó việc di nhập tôm giống về thả nuôi vi phạm lịch thời vụ cũng đang còn xảy ra khá nhiều. Do đó, để quản lý nghiêm lịch thời vụ nuôi tôm biển, góp phần hạn chế dịch bệnh phát sinh nhằm đảm bảo ổn định sản xuất cho nhân dân. Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo:
1. Giao trách nhiệm cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan và chính quyền địa phương tăng cường triển khai chủ trương tạm ngưng thả giống tôm biển trên địa bàn tỉnh; phối hợp với địa phương thanh, kiểm tra và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm về lịch thời vụ; vận chuyển giống trái phép.
- Giám sát chặt chẽ hoạt động sản xuất giống thuỷ sản của các trại giống trên địa bàn tỉnh trong thời gian tạm ngưng vụ nuôi và việc xuất bán giống tôm biển ra ngoài tỉnh; phối hợp với Đội kiểm tra liên ngành huyện tiến hành thanh kiểm tra, lập biên bản xử lý các trường hợp vận chuyển giống trái phép.
- Tổ chức hướng dẫn người nuôi thực hiện đầy đủ các quy định về điều kiện vệ sinh thú y đối với cơ sở nuôi tôm biển; khuyến cáo người nuôi không nên thả giống vào thời điểm ngưng vụ; mở các lớp tập huấn kỹ thuật cho người nuôi theo hướng an toàn sinh học, theo chuyên đề, ưu tiên các đối tượng mới, có lồng ghép với quản lý dịch bệnh, chất lượng giống, quản lý cộng đồng; tăng tần suất quan trắc môi trường, có giải pháp chuyển tải thông tin quan trắc môi trường đến người nuôi kịp thời.
2. Công an tỉnh:
Chỉ đạo Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ Công an tỉnh và Công an huyện Bình Đại, Ba Tri, Thạnh Phú, Giồng Trôm và Mỏ Cày Nam:
- Hỗ trợ cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kiểm tra, xử lý các trường hợp vận chuyển giống, thả giống nuôi vi phạm lịch thời vụ.
- Trong quá trình tuần tra kiểm soát giao thông trên các tuyến đường tỉnh, huyện nếu phát hiện các phương tiện vận chuyển giống tôm biển vi phạm đề nghị chuyển về trạm kiểm dịch động vật - giống thuỷ sản cầu Rạch Miễu hoặc Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn huyện để được hỗ trợ xử lý theo quy định của pháp luật.
- Hỗ trợ dừng xe để đoàn kiểm tra liên ngành thanh, kiểm tra các phương tiện tham gia giao thông nghi ngờ vận chuyển giống tôm biển trái phép.
3. Uỷ ban nhân dân huyện Bình Đại, Ba Tri, Thạnh Phú, Giồng Trôm và Mỏ Cày Nam:
- Chủ trì phối hợp với ngành chức năng tăng cường kiểm tra, xử lý các trường hợp vận chuyển giống, thả giống nuôi vi phạm lịch thời vụ.
- Chỉ đạo các Phòng, ban có liên quan, Uỷ ban nhân dân các xã, thị trấn tăng cường triển khai chủ trương tạm ngưng thả giống tôm biển (Công văn số 3924/UBND-KTN ngày 19 tháng 8 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc thời gian tạm ngưng vụ nuôi tôm biển năm 2014); tăng cường thanh, kiểm tra và xử lý nghiêm các trường hợp vận chuyển giống, thả giống nuôi vi phạm về lịch thời vụ theo thẩm quyền.
- Thông qua báo, đài và các chương trình hội thảo, tập huấn thực hiện công tác tuyên truyền, vận động nhân dân tạm ngưng thả giống nuôi tôm biển trong thời gian tạm ngưng vụ nuôi nhằm ổn định sản xuất cho người dân.
- Tăng cường kiểm tra các trường hợp vận chuyển giống thả vi phạm lịch thời vụ, lập biên bản để xử lý các trường hợp vi phạm theo hướng dẫn của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Hướng dẫn số 565/HD-SNN); phối hợp chặt chẽ với các đơn vị có liên quan trong công tác xử lý dịch bệnh trên tôm nuôi.
4. Các cơ sở sản xuất giống tôm biển trong tỉnh phải chấp hành nghiêm các quy định về kiểm dịch giống trước khi xuất ra khỏi cơ sở và chỉ được xuất bán ra ngoài tỉnh.
5. Huyện nào để xảy ra tình trạng người dân thả tôm biển nuôi vi phạm lịch thời vụ thì Chủ tịch Uỷ ban nhân dân huyện đó chịu trách nhiệm trước Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh.
Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các sở, ngành có liên quan, Uỷ ban nhân dân huyện Bình Đại, Ba Tri, Thạnh Phú, Giồng Trôm và Mỏ Cày Nam và các tổ chức, cá nhân có liên quan nghiêm túc thực hiện nội dung trên./.
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