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Kính gửi: Cục Việc làm, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội
Thời gian vừa qua, trong quá trình thụ lý và giải quyết yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho người nước ngoài nhằm hoàn thiện hồ sơ xin cấp giấy phép lao động tại Việt Nam đã phát sinh vấn đề sau đây:
Nhiều trường hợp người nước ngoài đang cư trú tại Việt Nam tại thời điểm yêu cầu cấp Phiếu đã được Sở Tư pháp, nơi người nước ngoài đang cư trú cấp Phiếu lý lịch tư pháp. Đồng thời, họ tiếp tục đến Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia thuộc Bộ Tư pháp để yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp trong khoảng thời gian họ đã cư trú tại Việt Nam. VD: ngày 01/10/2014, Sở Tư pháp Hà Nội đã tiếp nhận hồ sơ yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp của ông T.N, quốc tịch Nhật Bản hiện đang cư trú tại Hà Nội từ ngày 03/9/2014 đến thời điểm yêu cầu cấp Phiếu. Đồng thời, ngày 01/10/2014, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia cũng nhận được yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp của ông T.N đề nghị xác nhận lý lịch tư pháp trong khoảng thời gian từ ngày 13/8/2014 đến ngày 21/8/2014 cư trú tại Hà Nội. Mục đích yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp để xin cấp giấy phép lao động.
Qua tìm hiểu, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia được biết, thực hiện quy định tại điểm a, khoản 2 Điều 5 Thông tư số 03/2014/TT-BLĐTBXH ngày 20/1/2014 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 102/2013/NĐ-CP ngày 05 tháng 9 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Bộ luật lao động về lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội một số tỉnh, thành phố đã yêu cầu người nước ngoài có thời gian cư trú tại Việt Nam khi xin cấp giấy phép lao động tại Việt Nam phải có Phiếu lý lịch tư pháp do cơ quan có thẩm quyền của Việt Nam cấp. Trường hợp trước đây đã cư trú tại Việt Nam và đến thời điểm xin cấp giấy phép lao động đang ở Việt Nam như ví dụ đã nêu thì phải có cả Phiếu lý lịch tư pháp do Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia cấp (đối với giai đoạn đã cư trú tại Việt Nam) và Phiếu lý lịch tư pháp do Sở Tư pháp cấp (đối với giai đoạn hiện đang ở Việt Nam).
Theo quy định tại Điều 44 Luật Lý lịch tư pháp, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia thực hiện cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho người nước ngoài đã từng cư trú tại Việt Nam. Trường hợp người nước ngoài đang cư trú tại Việt Nam thì thẩm quyền cấp Phiếu thuộc Sở Tư pháp, nơi người đó cư trú. Trường hợp người nước ngoài đã cư trú hoặc đang cư trú tại Việt Nam là tiêu chí để xác định thẩm quyền cấp Phiếu lý lịch tư pháp theo quy định của Luật. Vấn đề này đã được đề cập cụ thể trong Công văn số 231/TTLLTPQG-HCTH ngày 06/5/2014 của Trung tâm gửi Quý Cục. Hơn nữa, để xác nhận tình trạng án tích tại Phiếu lý lịch tư pháp của người nước ngoài thì cả Sở Tư pháp và Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia đều phải tra cứu, xác minh thông tin lý lịch tư pháp theo quy định của Luật Lý lịch tư pháp và các văn bản quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành Luật. Do vậy, Phiếu lý lịch tư pháp do Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia hoặc Sở Tư pháp cấp đều có giá trị như nhau.
Việc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội một số tỉnh, thành phố yêu cầu người nước ngoài đã và đang cư trú tại Việt Nam phải nộp cả Phiếu lý lịch tư pháp do Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia và Sở Tư pháp cấp là không cần thiết và gây lãng phí về thời gian, vật chất cho người lao động nước ngoài. Để bảo đảm việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp đúng quy định của Luật Lý lịch tư pháp và tránh gây lãng phí về thời gian, vật chất không cần thiết của lao động nước ngoài, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia đề nghị Cục Việc làm nghiên cứu, có giải pháp chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong toàn quốc thống nhất thực hiện yêu cầu người nước ngoài hiện đang cư trú tại Việt Nam (không phân biệt trước đây đã cư trú tại Việt Nam hay không) khi xin cấp phép lao động chỉ cần có Phiếu lý lịch tư pháp do Sở Tư pháp, nơi người nước ngoài hiện đang cư trú cấp.
Trên đây là ý kiến của Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia về việc cấp Phiếu lý lịch tư pháp cho người nước ngoài xin cấp phép lao động tại Việt Nam, xin gửi Quý Cục để phối hợp, giải quyết./.
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