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	Kính gửi:
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Trả lời công văn số 1001/LOG/SEV ngày 15/8/2014 của công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trường hợp công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam muốn sử dụng các sản phẩm do công ty sản xuất ra như điện thoại di động, máy tính bảng để làm quà tặng nhân viên hoặc các cá nhân, tổ chức khác tại Việt Nam thì việc thực hiện thủ tục hải quan tiến hành như sau:

Bước 1: Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam mở tờ khai xuất khẩu theo loại hình xuất sản phẩm của doanh nghiệp chế xuất (E42).

Bước 2: Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam mở tờ khai nhập khẩu lô hàng đã xuất khẩu nêu trên theo loại hình phi mậu dịch, nộp đầy đủ các loại thuế và thực hiện đầy đủ chính sách quản lý hàng hóa nhập khẩu theo quy định hiện hành.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời nội dung trên để công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
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