	BỘ TƯ PHÁP
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4447/BTP-BTTP
V/v lập, rà soát, điều chỉnh danh sách cá nhân, tổ chức giám định tư pháp
	Hà Nội, ngày 24 tháng 10 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ;
- Uỷ ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Theo quy định tại Điều 9, Điều 20 Luật giám định tư pháp và Điều 23 Nghị định 85/2013/NĐ-CP ngày 29 tháng 7 năm 2013 quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật giám định tư pháp thì các Bộ, cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm lập và công bố danh sách giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trên cổng thông tin điện tử của Bộ, cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh trước ngày 30 tháng 11 hàng năm, đồng thời gửi Bộ Tư pháp để lập danh sách chung. Trường hợp có sự thay đổi về thông tin liên quan đến giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc đã được công bố thì Bộ, cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm điều chỉnh danh sách và thông báo cho Bộ Tư pháp trong thời hạn 7 ngày làm việc kể từ ngày điều chỉnh danh sách.
Căn cứ vào các quy định trên, Bộ Tư pháp đề nghị các Bộ, cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh chưa lập, công bố danh sách giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc thì khẩn trương thực hiện và gửi danh sách về Bộ Tư pháp trước ngày 30 tháng 11 năm 2014.
Đối với các Bộ, cơ quan ngang bộ, Uỷ ban nhân dân cấp tỉnh đã lập, công bố danh sách giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc thì tổ chức rà soát lại và thông báo cho Bộ Tư pháp danh sách đã được điều chỉnh năm 2014 trước ngày 10 tháng 12 năm 2014 (đồng thời gửi vào hòm thư điện tử: quyenntt@moj.gov.vn).
Rất mong nhận được sự quan tâm chỉ đạo thực hiện của Quý cơ quan.
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