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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Đồng Nai
Trả lời công văn số 2160/SKHĐT-HTĐT ngày 16/9/2014 của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Đồng Nai và hồ sơ kèm theo về việc điều chỉnh GCNĐT của Công ty TNHH Điện tử Phillips Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
1. Về mục tiêu hoạt động dự án:
Nhà đầu tư không thay đổi mục tiêu hoạt động của dự án mà chỉ tách dự án đầu tư đã cấp thành 2 dự án thành phần:
a) Một dự án sản xuất được thực hiện tại nhà máy hiện tại Lô 8, Khu Công nghiệp Biên Hòa II, thành phố Biên Hòa, Tỉnh Đồng Nai.
b) Một dự án thực hiện quyền xuất khẩu, nhập khẩu, phân phối, dịch vụ sửa chữa, bảo trì và các dịch vụ hậu mãi tại trụ sở chính của Công ty, Phòng R301, Tòa nhà trung tâm dịch vụ Amata, phường Long Bình, thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai, Việt Nam.
2. Về thủ tục điều chỉnh Giấy chứng nhận đầu tư:
Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị thực hiện thủ tục như sau:
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai thống nhất với Ban Quản lý Khu công nghiệp Đồng Nai về việc cấp Giấy chứng nhận đầu tư đồng thời là Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp thay thế cho Giấy chứng nhận đầu tư số 113/GP-KCN-ĐN do Ban Quản lý các Khu Công nghiệp cấp ngày 01 tháng 02 năm 2002. Giấy chứng nhận đầu tư mới sẽ quy định 2 dự án đầu tư:
+ Dự án 1: Dự án thực hiện quyền xuất khẩu, nhập khẩu, phân phối dịch vụ sửa chữa, bảo trì và các dịch vụ hậu mãi khác tại trụ sở chính của Công ty, Phòng R301, Tòa nhà trung tâm dịch vụ Amata, phường Long Bình, thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai, Việt Nam.
+ Dự án 2: Ghi nhận nguyên tắc dự án sản xuất trong Khu Công nghiệp sẽ được Ban quản lý các Khu công nghiệp Đồng Nai cấp mới trên cơ sở ghi nhận lại dự án sản xuất hiện hữu trong Khu công nghiệp.
- Ban Quản lý các Khu công nghiệp Đồng Nai: Trên cơ sở Giấy chứng nhận đầu tư (đồng thời là Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp của Công ty Điện tử Phillips Việt Nam) do Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai cấp, Ban Quản lý các Khu công nghiệp Đồng Nai cấp Giấy chứng nhận đầu tư cho dự án sản xuất được thực hiện tại nhà máy hiện tại Lô 8, Khu Công nghiệp Biên Hòa II, thành phố Biên Hòa, Tỉnh Đồng Nai.
3. Các vấn đề khác của Dự án, đề nghị Quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.
Trên đây là một số ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi Quý Sở tham khảo và trình UBND tỉnh Đồng Nai xem xét, quyết định theo thẩm quyền
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai;
- Ban Quản lý các Khu công nghiệp Đồng Nai
- Vụ GS&TĐ ĐT;
- Lưu: VT, ĐTKN(M6)
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