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	Số: 15935/BTC-KBNN 
V/v mở rộng thanh toán cá nhân qua tài khoản cho đối tượng hưởng lương từ NSNN
	Hà Nội, ngày 31 tháng 10 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Kho bạc Nhà nước các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Thực hiện Quyết định số 2453/QĐ-TTg ngày 27/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2011 - 2015; để tăng cường hơn nữa công tác thanh toán, chi trả cá nhân qua tài khoản trong lĩnh vực ngân sách nhà nước, Bộ Tài chính hướng dẫn triển khai thực hiện như sau:

1. Từ ngày 01/01/2015, mở rộng phạm vi địa bàn bắt buộc triển khai việc thanh toán cá nhân qua tài khoản cho các đối tượng hưởng lương từ ngân sách nhà nước, cụ thể:

a) Các khoản thanh toán cá nhân qua tài khoản:

- Tiền lương, tiền công và các khoản phụ cấp lương.

- Tiền thưởng, phúc lợi tập thể.

- Chi bổ sung thu nhập; tiền điện thoại đối với các chức danh có tiêu chuẩn; khoán công tác phí và các khoản chi thanh toán cho cá nhân khác (trừ các khoản chi không mang tính ổn định).

b) Đối tượng áp dụng:

- Cán bộ, công chức, viên chức thuộc các cơ quan hành chính nhà nước, đơn vị sự nghiệp, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị - xã hội nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội nghề nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước; cán bộ hợp đồng hưởng lương từ ngân sách nhà nước (trừ lao động hợp đồng vụ, việc, khoán gọn).

- Sĩ quan, hạ sỹ quan, quân nhân chuyên nghiệp, công nhân quốc phòng, công nhân và lao động theo hợp đồng lao động thuộc lực lượng vũ trang thuộc Bộ Quốc phòng và Bộ Công an đã đăng ký hợp đồng chi trả lương qua tài khoản (Trừ các lực lượng thuộc Danh mục Mật, Tuyệt mật, Tối mật, theo quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật Nhà nước; các đối tượng công tác ở vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo).

c) Phạm vi địa bàn mở rộng thanh toán cá nhân qua tài khoản:

- Các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước có trụ sở đóng trên địa bàn các phường thuộc thành phố, thị xã là tỉnh lỵ của các tỉnh: Nam Định, Hà Nam, Hưng Yên, Bến Tre, Đồng Tháp, Vĩnh Long, Bạc Liêu, Trà Vinh, Sóc Trăng, Bắc Giang, Phú Thọ, Ninh Bình, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Bình Phước, Tây Ninh, Phú Yên, Ninh Thuận, Bắc Cạn, Cao Bằng, Lạng Sơn, Yên Bái, Hoà Bình, Sơn La, Lai Châu, Gia Lai, Kon Tum, Đắc Nông, Hậu Giang, Điện Biên, Tuyên Quang, Hà Giang, Lào Cai.

- Các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước có trụ sở đóng trên địa bàn các phường thuộc thành phố, thị xã thuộc tỉnh sau: Thành phố Châu Đốc (An Giang), thành phố Bà Rịa (Bà Rịa Vũng Tàu), Thị xã Từ Sơn (Bắc Ninh), Thị xã Thuận An (Bình Dương), Thành phố Sa Đéc (Đồng Tháp), Thị xã Sơn Tây (Hà Nội), Thành phố Hội An (Quảng Nam), Thị xã Phúc Yên (Vĩnh Phúc).

- Các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước có trụ sở đóng trên địa bàn thị trấn là huyện lỵ, cụ thể: Thị trấn Phú Mỹ, Huyện Tân Thành (Bà Rịa Vũng Tàu); Thị trấn Long Thành, Huyện Long Thành; Thị trấn Trảng Bom, Huyện Trảng Bom (Đồng Nai); Thị trấn Đông Anh, huyện Đông Anh; Thị trấn Quang Minh, huyện Mê Linh (Hà Nội); Thị trên Núi Đèo, huyện Thủy Nguyên (Hải Phòng); Thị trấn Liên Nghĩa, huyện Đức Trọng (Lâm Đồng); Thị trấn Bến Lức, huyện Bến Lức, thị trấn Đức Hòa, huyện Đức Hòa (Long An); Thị trấn Diễn Châu, huyện Diễn Châu (Nghệ An); Thị trấn Nam Phước, huyện Duy Xuyên (Quảng Nam); Thị trấn Châu Ổ, huyện Bình Sơn (Quảng Ngãi), thị trấn Sơn Tịnh, huyện Sơn Tịnh (Quảng Ngãi); Thị trấn Trảng Bàng, huyện Trảng Bàng, thị trấn Hòa Thành, huyện Hòa Thành (Tây Ninh); Thị trấn Cai Lậy; huyện Cai Lậy (Tiền Giang); Thị trấn Kiên Lương, huyện Kiên Lương, Thị trấn Dương Đông, huyện Phú Quốc (Kiên Giang).

2. Kho bạc Nhà nước các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương phối hợp với Sở Tài chính phổ biến, hướng dẫn các đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước thuộc phạm vi mở rộng thanh toán cá nhân qua tài khoản triển khai thực hiện việc thanh toán cá nhân qua tài khoản theo đúng tinh thần Quyết định số 2453/QĐ-TTg ngày 27/12/2011 của Thủ tướng Chính phủ và Thông tư số 164/2011/TT-BTC ngày 17/11/2011 của Bộ Tài chính quy định quản lý thu, chi bằng tiền mặt qua hệ thống Kho bạc Nhà nước.

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có phát sinh vướng mắc, các đơn vị Kho bạc Nhà nước báo cáo về Kho bạc Nhà nước để báo cáo Bộ Tài chính xem xét, giải quyết ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- NHNN (để phối hợp);
- Vụ TCNH;
- Lưu: VT, KBNN.
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