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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Vừa qua, Tổng cục Hải quan nhận được ý kiến của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố báo cáo vướng mắc khi thực hiện Công văn số 5055/TCHQ-TXNK ngày 9/5/2014 và Công văn số 10624/TCHQ-PTPL ngày 27/8/2014 về việc phân tích, phân loại mặt hàng thép dây dự ứng lực. Về việc này, Tổng cục Hải quan yêu cầu các đơn vị thực hiện như sau:

1. Cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo các Chi cục Hải quan tiến hành lấy mẫu gửi phân tích phân loại tại Trung tâm phân tích phân loại HH XNK (Trung tâm) hoặc các Chi nhánh PTPL (Chi nhánh) để xác định thành phần, cấu tạo đối với lô hàng khai báo là “thép dây hoặc dây thép dùng làm cốt bê tông dự ứng lực”.

2. Trung tâm hoặc các Chi nhánh có trách nhiệm tiếp nhận phân tích mẫu do các Chi cục hải quan gửi và xử lý như sau:

a) Nếu kết quả phân tích xác định mặt hàng là dây của sắt hoặc thép không hợp kim thuộc nhóm 72.17, Trung tâm hoặc các Chi nhánh tiến hành gửi mẫu đi giám định tại các cơ quan giám định chuyên ngành kiểm tra cơ tính của mẫu để xác định chính xác tên hàng, thành phần, công dụng của mặt hàng nhập khẩu theo quy định tại Điều 17 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính.

b) Nếu kết quả phân tích không thuộc điểm a nêu trên, Trung tâm hoặc Chi nhánh thực hiện theo các văn bản hiện hành về phân tích, phân loại hàng hóa.

3. Công văn này thay thế Công văn số 10624/TCHQ-PTPL ngày 27/8/2014 của Tổng cục Hải quan.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Trung tâm PTPL và các Chi nhánh (để thực hiện);
- Cục Thuế XNK (để theo dõi)
- Lưu: VT, TTPTPL.
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