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Kính gửi: Công ty Cổ phần Tư vấn Giao thông Quảng Nam
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 129/CV-KHTH ngày 22/8/2014 của Công ty Cổ phần Tư vấn Giao thông Quảng Nam về việc áp dụng phụ cấp lưu động trong đơn giá nhân công xây dựng công trình. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Điều 15 Nghị định số 112/2009/NĐ-CP ngày 14/12/2009 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình thì giá nhân công xây dựng được xác định trên cơ sở tính đúng, tính đủ tiền lương nhân công và phù hợp với mặt bằng thị trường lao động phổ biến của từng khu vực, tỉnh theo ngành nghề cần sử dụng.
Do đặc thù của ngành xây dựng, người lao động thường xuyên phải di chuyển theo các công trình xây dựng. Vì vậy trong đơn giá nhân công xây dựng có phụ cấp lưu động (đây là khoản phụ cấp nhằm bù đắp kinh phí sinh ra khi công nhân phải thường xuyên thay đổi địa điểm làm việc và nơi ở). Việc áp dụng mức phụ cấp lưu động để tính đơn giá làm căn cứ lập dự toán xây dựng công trình là bao nhiêu các bên phải căn cứ vào quy định của nhà nước. Việc thanh toán, quyết toán hợp đồng thực hiện theo nội dung hợp đồng đã ký kết giữa các bên và phù hợp với quy định của pháp luật tương ứng với từng thời kỳ.
Công ty Cổ phần Tư vấn Giao thông Quảng Nam căn cứ hướng dẫn nêu trên tổ chức thực hiện./.
 
	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KTXD(Lan5).
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