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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ AN TOÀN ĐẬP VÀ MÔI TRƯỜNG HỒ CHỨA BÙN THẢI QUẶNG ĐUÔI TỪ CÁC NHÀ MÁY TUYỂN QUẶNG
Thời gian gần đây đã có nhiều sự cố đập của hồ chứa bùn thải, như sự cố vỡ đập hồ chứa bùn thải ở Lào Cai, Yên Bái, Lâm Đồng... do các đơn vị quản lý hồ chứa thiếu kiểm tra, việc nâng chiều cao đập để nâng dung tích hồ chưa thực hiện theo quy định; diễn biến thiên tai ngày càng cực đoan, bất thường của khí hậu, lượng mưa biến đổi mạnh về cường độ theo cả không gian và thời gian. Để chủ động phòng tránh sự cố, Bộ trưởng Bộ Công Thương yêu cầu các Sở Công Thương, Tập đoàn, Tổng công ty, Công ty, Nhà máy tuyển quặng triển khai thực hiện các nội dung sau:
1. Các Tập đoàn, Tổng công ty, Công ty đầu tư xây dựng, Nhà máy tuyển quặng tăng cường kiểm tra, đôn đốc trong phạm vi quản lý việc thực hiện các quy định của pháp luật về vận hành hồ chứa bùn thải theo thiết kế đã được duyệt, tập trung vào các nội dung sau:
- Kiểm tra, đánh giá mức độ an toàn công trình đê, đập của hồ chứa thải, nếu phát hiện các bất thường phải dừng sản xuất, tổ chức khắc phục ngay, đảm bảo an toàn mới đưa công trình làm việc trở lại;
- Rà soát thiết kế, tính toán lại khả năng chịu tải đê, đập của hồ chứa thải theo thiết kế và khối lượng bùn thải đã có trong hồ (có tính đến ảnh hưởng do mưa lớn, kéo dài);
- Khắc phục ngay sự cố vỡ đập, hiện tượng sạt lở, thấm... của đê, đập hồ chứa thải.
- Xây dựng và thực hiện kế hoạch, phương án vận hành, bảo trì, bảo dưỡng công trình hồ chứa thải;
- Lập phương án phòng, chống tràn bùn do mưa lớn và sự cố tràn bùn, có tính đến trường hợp vỡ đập;
- Thường xuyên kiểm tra đường ống dẫn nước, bùn thải về hồ và đường ống dẫn nước từ hồ chứa ra bên ngoài;
- Thực hiện nghiêm túc các quy định tại Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06 tháng 02 năm 2013 của Chính phủ quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng và các văn bản có liên quan;
- Việc nâng chiều cao thân đập nhằm tăng dung tích hồ chứa phải được thiết kế tính toán, thẩm định của các cơ quan chức năng theo quy định;
- Tăng cường các biện pháp an ninh khu vực hồ chứa bùn thải, thực hiện tốt nhất các phương pháp bảo đảm an toàn cho môi trường.
2. Sở Công Thương các tỉnh có Nhà máy tuyển quặng trên địa bàn
- Tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về khai thác khoáng sản, đảm bảo an toàn trong hoạt động sản xuất, vận hành hồ chứa bùn thải;
- Báo cáo, kiến nghị Ủy ban nhân dân tỉnh xử lý nghiêm các hành vi vi phạm quy định tại Nghị định số 15/2013/NĐ-CP ngày 06 tháng 02 năm 2013 của Chính phủ quy định về quản lý chất lượng công trình xây dựng, đặc biệt là các hành vi tự ý cơi nới chiều cao đập tăng dung tích hồ chứa bùn thải, không gia cố bảo vệ đập khi phát hiện đập bị nứt, lún, sạt, thấm;
- Trường hợp phát hiện nguy cơ mất an toàn đê, đập của hồ chứa bùn thải phải báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
3. Các Tập đoàn, Tổng công ty, Công ty có Nhà máy tuyển quặng và Sở Công Thương định kỳ 3 tháng/lần báo cáo về tình trạng an toàn đập hồ chứa bùn thải quặng, báo cáo Bộ Công Thương lần đầu trước ngày 31 tháng 12 năm 2014.
Địa chỉ gửi báo cáo: Cục Kỹ thuật an toàn và Môi trường công nghiệp, số 25 Ngô Quyền, Hoàn Kiếm, Hà Nội.
Fax: 04. 39393661; Email: Cucatmt@moit.gov.vn./.
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