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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ CÁC CỤM CÔNG NGHIỆP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HÀ NAM
Trong thời gian qua, việc phát triển các cụm công nghiệp, cụm công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, cụm tiểu thủ công nghiệp làng nghề (sau đây gọi chung là cụm công nghiệp) trên địa bàn tỉnh đã tạo điều kiện cho các doanh nghiệp, hộ sản xuất đầu tư, phát triển sản xuất kinh doanh, đóng góp tăng giá trị sản xuất công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp, giải quyết việc làm, tăng thu nhập người lao động, góp phần giải quyết ô nhiễm môi trường trong các khu dân cư.
Bên cạnh những kết quả tích cực đạt được, quá trình hình thành và phát triển các cụm công nghiệp còn một số vấn đề tồn tại, hạn chế chậm được khắc phục: Mô hình quản lý cụm công nghiệp tại các địa phương chưa thống nhất; chất lượng quy hoạch và thực hiện quy hoạch các cụm công nghiệp chưa tốt; quyết toán vốn đầu tư các cụm công nghiệp hỗ trợ từ vốn ngân sách còn chậm; một số doanh nghiệp, hộ sản xuất sau khi thuê đất chậm đầu tư, sử dụng đất đai lãng phí, không hiệu quả, cá biệt có trường hợp sử dụng sai mục đích; phần lớn các dự án có quy mô nhỏ, hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh thấp; chưa khắc phục được tình trạng ô nhiễm môi trường.
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên, phát huy vai trò và đóng góp của các cụm công nghiệp vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, góp phần thực hiện mục tiêu đến năm 2020 Hà Nam cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố quán triệt và thực hiện một số nhiệm vụ sau đây:
1. Sở Công Thương:
- Chủ trì rà soát, hướng dẫn, thẩm định hồ sơ thành lập các cụm công nghiệp đã hình thành, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh trước ngày 30 tháng 12 năm 2014 (từ nay đến năm 2020 chưa phát triển thêm các cụm công nghiệp mới).
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan; Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố tiến hành đánh giá kết quả 5 năm thực hiện Quyết định số 105/2009/QĐ-TTg ngày 19 tháng 8 năm 2009 của Thủ tướng Chính phủ theo hướng dẫn của Bộ Công Thương, tham mưu xây dựng báo cáo tổng kết của Uỷ ban nhân dân tỉnh về nội dung này.
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan tổ chức thanh tra tình hình quản lý, đầu tư xây dựng các cụm công nghiệp; việc chấp hành các quy định của pháp luật về đầu tư xây dựng, hoạt động sản xuất kinh doanh, sử dụng đất đai, bảo vệ môi trường, thực hiện các nghĩa vụ với nhà nước và các nội dung có liên quan đối với dự án đầu tư của các doanh nghiệp, hộ sản xuất trong cụm công nghiệp; đề xuất biện pháp xử lý đối với các dự án hoạt động kém hiệu quả, gây ô nhiễm môi trường, không tuân thủ quy định pháp luật. Trường hợp các dự án cơ bản đảm bảo phù hợp hướng dẫn, đôn đốc hoàn thiện các thủ tục theo quy định.
- Trên cơ sở quy định của pháp luật và tình hình thực tế của địa phương, nghiên cứu, đánh giá thực trạng các cụm công nghiệp, tham mưu trình Uỷ ban nhân dân tỉnh ban hành cơ chế, chính sách về đầu tư xây dựng đồng bộ hạ tầng và xử lý môi trường từng cụm công nghiệp, mô hình quản lý cụm công nghiệp thống nhất, hiệu quả áp dụng trên địa bàn tỉnh.
2. Sở Xây dựng:
- Chủ trì rà soát, hướng dẫn, hoàn thiện quy hoạch chi tiết đối với các cụm công nghiệp chưa lập quy hoạch chi tiết trên địa bàn. Thời gian hoàn thành trước ngày 30 tháng 12 năm 2014.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan kiểm tra, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện đầy đủ quy định của pháp luật về xây dựng.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Phối hợp cùng Sở Công Thương, Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện dự án và cam kết đầu tư của doanh nghiệp; tham mưu trình chấm dứt đầu tư, thu hồi Giấy chứng nhận đầu tư đối với các dự án thực hiện không đúng quy định, không triển khai hoặc triển khai xây dựng chậm tiến độ theo quy định.
- Chủ trì cùng Sở Công Thương và các Sở, ngành, địa phương liên quan thẩm định thu hút các dự án đầu tư vào cụm công nghiệp phù hợp với định hướng phát triển công nghiệp của tỉnh, ưu tiên thu hút các dự án có công nghệ tiên tiến, thân thiện với môi trường, đảm bảo hiệu quả.
- Rà soát việc thực hiện ưu đãi đầu tư đối với các dự án trong cụm công nghiệp, những dự án không đủ điều kiện, vi phạm cam kết đầu tư đề xuất chấm dứt ưu đãi đầu tư (truy thu ưu đãi) theo quy định của pháp luật.
- Phối hợp với Sở Công Thương tham mưu trình Uỷ ban nhân dân tỉnh cơ chế chính sách về đầu tư hạ tầng và các công trình xử lý môi trường trong các cụm công nghiệp.
4. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Hướng dẫn, đôn đốc doanh nghiệp hoàn thiện các thủ tục về đất đai (thuê đất, ký hợp đồng thuê đất...), bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật; hướng dẫn, đôn đốc Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố giải quyết thủ tục đất đai đối với dự án của các hộ sản xuất theo quy định. Định kỳ hàng tháng báo cáo Uỷ ban nhân dân tỉnh kết quả giải quyết thủ tục thuê đất cho các đối tượng nêu trên (tổng hợp kết quả chung).
- Chủ trì cùng Sở Công Thương thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định của pháp luật về sử dụng đất đai, bảo vệ môi trường trong các cụm công nghiệp.
5. Sở Tài chính:
- Hướng dẫn, đôn đốc các Chủ đầu tư hạ tầng thực hiện quyết toán vốn đầu tư các cụm công nghiệp hỗ trợ từ vốn ngân sách, thời gian hoàn thành trước ngày 30 tháng 12 năm 2014.
- Phối hợp cùng Sở Công Thương tham mưu cơ chế chính sách về quản lý, phát triển cụm công nghiệp.
6. Cục Thuế:
- Hướng dẫn, đôn đốc các doanh nghiệp thực hiện đầy đủ nghĩa vụ với ngân sách nhà nước; định kỳ đánh giá kết quả nộp ngân sách của từng cụm công nghiệp.
- Phối hợp cùng Uỷ ban nhân dân các huyện, thành phố chỉ đạo Chi cục thuế các huyện, thành phố khẩn trương rà soát, đôn đốc các doanh nghiệp, hộ sản xuất nộp tiền thuê đất và đề xuất xử lý theo quy định.
7. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:
- Khẩn trương lập hồ sơ thành lập cụm công nghiệp quy định tại Thông tư liên tịch số 31/2012/TTLT-BCT-BKHĐT ngày 10 tháng 10 năm 2012 của liên Bộ Công Thương - Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi Sở Công Thương thẩm định, trình Uỷ ban nhân dân tỉnh phê duyệt trước ngày 30 tháng 12 năm 2014.
- Hoàn thiện hồ sơ quyết toán vốn đầu tư các cụm công nghiệp hỗ trợ từ vốn ngân sách theo tiến độ yêu cầu, gửi Sở Tài chính thẩm định theo quy định.
- Phối hợp cùng Cục Thuế chỉ đạo Chi cục thuế các huyện, thành phố hướng dẫn, đôn đốc các doanh nghiệp, hộ sản xuất thuê đất tại các cụm công nghiệp trên địa bàn hoàn chỉnh các thủ tục thuê đất và nộp tiền thuê đất theo quy định.
- Tăng cường kiểm tra, nắm bắt tình hình hoạt động của các doanh nghiệp, hộ sản xuất trong cụm công nghiệp thuộc địa bàn quản lý nhằm phát hiện kịp thời những vi phạm trong sử dụng đất đai, hoạt động sản xuất kinh doanh, bảo vệ môi trường và các nội dung liên quan để xử lý hoặc kiến nghị xử lý theo quy định của pháp luật.
8. Tổ chức thực hiện:
- Giám đốc các Sở, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các cơ quan liên quan thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này.
- Giao Sở Công Thương chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc thực hiện, báo cáo kịp thời Ủy ban nhân dân tỉnh những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện Chỉ thị này./.
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