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KẾ HOẠCH
TĂNG CƯỜNG CÁC BIỆN PHÁP BẢO VỆ NGUỒN LỢI THỦY SẢN VÀ NGĂN CHẶN HÀNH VI SỬ DỤNG CÁC LOẠI CHẤT NỔ, CHẤT ĐỘC VÀ XUNG ĐIỆN ĐỂ KHAI THÁC THỦY SẢN TRÁI PHÉP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 30/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục đẩy mạnh triển khai thực hiện Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998 của Thủ tướng Chính phủ về việc nghiêm cấm sử dụng chất nổ, xung điện, chất độc để khai thác thuỷ sản và tăng cường bảo vệ nguồn lợi thủy sản; Công văn số 7691/BNN-TCTS ngày 25/9/2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg, ngày 30/7/2014, UBND tỉnh xây dựng kế hoạch thực hiện như sau:

I. Nội dung kế hoạch
1. Tổ chức tuyên truyền Luật Thủy sản; Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998, Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 30/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ và các quy định về cấm sử dụng chất nổ, chất độc và xung điện để khai thác thủy sản; những lợi ích và tầm quan trọng của việc bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản; phổ biến sâu rộng các quy định về bảo vệ nguồn lợi thủy sản, bảo vệ môi trường trong nuôi trồng thủy sản, tác hại của dư lượng hóa chất, kháng sinh cấm và hạn chế sử dụng trong nuôi trồng thủy sản.

2. Đẩy mạnh công tác kiểm tra, kiểm soát việc buôn bán, vận chuyển, tàng trữ, sử dụng thuốc nổ, xung điện, các ngư cụ bị cấm sử dụng trong khai thác thủy sản.

- Tăng cường quản lý nghiêm ngặt, không để thất thoát các loại chất nổ, kíp nổ, dây cháy chậm, chất độc theo quy định của Nhà nước; xây dựng kế hoạch truy quét theo định kỳ, đợt cao điểm để ngăn chặn và xử lý các đối tượng sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển trái phép, sử dụng các loại chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản trái pháp luật. Chú trọng ngăn chặn triệt để việc sử dụng xung điện ở các vùng nước nội đồng, sông suối

- Tiếp tục triển khai thực hiện cuộc vận động toàn dân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ; thường xuyên triển khai thực hiện nhiệm vụ quản lý, kiểm tra, kiểm soát xử lý các vi phạm về sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng trái phép các loại chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản; chú trọng ngăn chặn triệt để việc sử dụng xung điện ở các vùng nước nội đồng, sông suối.

3. Đẩy mạnh công tác tái tạo, thả bổ sung giống thủy sản ra các thủy vực tự nhiên; triển khai thực hiện tốt các nội dung tại Kế hoạch số 50/KH-UBND ngày 21/5/2013 của UBND tỉnh “Kế hoạch thực hiện chương trình bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2013 – 2020”.

II. Tổ chức thực hiện
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức các lớp tuyên truyền triển khai thực hiện Luật Thủy sản và các quy định về cấm sử dụng chất nổ, chất độc và xung điện để khai thác thủy sản; Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998, Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 30/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ;

- Phối hợp với Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh, UBND các huyện, thành phố triển khai kiểm tra, kiểm soát và xử lý các trường hợp sử dụng các loại chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản theo quy định của pháp luật.

- Phối hợp chỉ đạo tiếp tục triển khai thực hiện kế hoạch số 50/KH-UBND ngày 21/5/2013 của UBND tỉnh “Kế hoạch thực hiện chương trình bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2013 – 2020”.

- Đôn đốc, theo dõi việc triển khai thực hiện, tổng hợp tình hình và kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị số 19/CT-TTg, định kỳ báo cáo về cấp trên theo quy định.

2. Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh, Sở Công Thương:

- Xây dựng kế hoạch để triển khai Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998 và Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 30/07/2014 của Thủ Tướng Chính phủ.

- Có trách nhiệm quản lý nghiêm ngặt, tuyệt đối không để thất thoát ra ngoài các loại chất nổ, kíp nổ, dây cháy chậm, chất độc, hóa chất dưới mọi hình thức theo quy định của pháp luật.

- Thường xuyên mở các đợt cao điểm tiến hành kiểm tra, kiểm soát, kịp thời phát hiện, ngăn chặn, kiên quyết xử lý các tổ chức, cá nhân có hành vi mua bán, tàng trữ, vận chuyển, sử dụng trái phép các loại chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản. Xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo qui định tại Nghị định số 103/2013/NĐ-CP ngày 12/9/2013 của Chính phủ về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực thủy sản và các văn bản pháp luật khác có liên quan.

3. Sở Tài chính. Tham mưu cân đối dự toán ngân sách hàng năm để triển khai thực hiện Kế hoạch theo quy định.

4. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Lạng Sơn.

Thường xuyên tuyên truyền, phổ biến Luật Thủy sản và các văn bản hướng dẫn thực hiện Luật Thủy sản; Chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998; Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 30/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ trên các phương tiện thông tin đại chúng; phát hình và đăng tải các phóng sự về tác hại của việc sử dụng chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản nhằm nâng cao trách nhiệm và nhận thức cộng đồng trong việc bảo vệ và phát triển nguồn lợi thủy sản là trách nhiệm của toàn dân.

5. UBND các huyện thành phố.

Lập kế hoạch triển khai, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cơ quan chức năng, đoàn thể ở địa phương; chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn làm tốt công tác tuyên truyền, giáo dục để nhân dân nhận thức đầy đủ, thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về đấu tranh, tố giác các hành vi sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng trái phép các loại chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản; tiếp tục triển khai thực hiện cuộc vận động toàn dân giao nộp vũ khí, vật liệu nổ; thường xuyên triển khai thực hiện nhiệm vụ quản lý, kiểm tra, kiểm soát xử lý các vi phạm về sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng trái phép các loại chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản; chú trọng ngăn chặn triệt để việc sử dụng xung điện ở các vùng nước nội đồng, sông suối; tuyên truyền phổ biến triển khai chỉ thị số 01/1998/CT-TTg ngày 02/01/1998 và Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 30/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ đến mọi tầng lớp cán bộ, nông dân, ngư dân, các tổ chức đoàn thể, xã hội.

6. Các tổ chức hội, đoàn thể: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình, tăng cường vận động, tuyên truyền giáo dục đoàn viên, hội viên tích cực tham gia bảo vệ môi trường, bảo vệ nguồn lợi thủy sản; nêu cao tinh thần đấu tranh ngăn chặn các hành vi sản xuất, buôn bán, tàng trữ, vận chuyển và sử dụng trái phép các loại chất nổ, chất độc, xung điện để khai thác thủy sản.

Uỷ ban nhân dân tỉnh yêu cầu các các Sở,Ban, ngành liên quan; UBND các huyện, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch này./.
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