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THÔNG BÁO
VỀ VIỆC KÊ KHAI THUẾ GTGT THEO QUÝ

Kính gửi: Quý Doanh Nghiệp

Căn cứ Điều 15 Thông tư số 151/2014/TT-BTC ngày 10/10/2014 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thi hành Nghị định số 91/2014/NĐ-CP ngày 01/10/2014 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều tại các Nghị định quy định về thuế hướng dẫn:

“...Khai thuế theo quý áp dụng đối với người nộp thuế giá trị gia tăng có tổng doanh thu bán hàng hóa và cung cấp dịch vụ của năm trước liền kề từ 50 tỷ đồng trở xuống.
Trường hợp người nộp thuế mới bắt đầu hoạt động sản xuất kinh doanh việc khai thuế giá trị gia tăng được thực hiện theo quý...
...Trường hợp người nộp thuế đủ điều kiện và thuộc đối tượng khai thuế GTGT theo quý muốn chuyển sang khai thuế theo tháng thì gửi thông báo (theo Mẫu số 07/GTGT ban hành kèm theo Thông tư này) cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp chậm nhất là cùng với thời hạn nộp tờ khai thuế GTGT của tháng đầu tiên của năm bắt đầu khai thuế GTGT theo tháng.
...Đối với các doanh nghiệp đã áp dụng khai thuế theo quý trước thời điểm Thông tư này có hiệu lực thi hành thì chu kỳ ổn định đầu tiên được tính đến hết ngày 31/12/2016.”
Căn cứ tổng doanh thu bán hàng hóa và cung cấp dịch vụ trên hồ sơ khai thuế GTGT của người nộp thuế tự khai, Cục Thuế thông báo đến người nộp thuế như sau:

Kể từ ngày 01/10/2014, người nộp thuế thuộc trường hợp kê khai thuế GTGT theo quý ổn định đến hết ngày 31/12/2016.
Trường hợp người nộp thuế đủ điều kiện và thuộc đối tượng kê khai thuế GTGT theo quý muốn chuyển sang kê khai thuế theo tháng thì gửi thông báo đến cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp trước ngày 20/11/2014.
Quý Doanh nghiệp cần biết thêm chi tiết, xin vui lòng liên hệ với cơ quan thuế theo địa chỉ:

● Phòng Kê khai và Kế toán thuế, Dãy B Lầu 4 Phòng 40 (gặp Cát Tường).

● Địa chỉ 140 Nguyễn Thị Minh Khai, quận 3, TP.HCM

● Số điện thoại: 091 900 1616 - Email: nhctuong.hcm@gdt.gov.vn

Cơ quan thuế thông báo để quý Doanh nghiệp biết và thực hiện.
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