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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH CÁC BIỆN PHÁP THỰC HIỆN CÔNG TÁC KIỂM SOÁT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TIỀN GIANG TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY
Công tác kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua đã đạt được nhiều kết quả quan trọng và đã từng bước đi vào nề nếp; thủ tục hành chính (TTHC) trên nhiều lĩnh vực quản lý nhà nước của các cấp chính quyền được thống kê, rà soát, đơn giản hóa và công bố công khai đúng quy định. Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện tại các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện; Ủy ban nhân dân cấp xã về cơ bản đã tuân thủ các quy định của pháp luật; nhận thức của cán bộ, công chức, viên chức về tiếp nhận, giải quyết TTHC ngày càng được nâng cao; công tác tổ chức tập huấn nghiệp vụ, kiểm tra việc công khai, thực hiện TTHC tại các cơ quan, đơn vị, địa phương được chú trọng. Qua đó góp phần cải cách TTHC và tạo điều kiện thuận lợi hơn cho cá nhân, tổ chức trong việc giải quyết TTHC.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được, công tác kiểm soát TTHC vẫn còn nhiều bất cập, hạn chế, như: Thủ trưởng của một số cơ quan, đơn vị, địa phương do nhận thức chưa đầy đủ về ý nghĩa, tầm quan trọng, hiệu quả của công tác kiểm soát TTHC nên chưa thực sự quan tâm đến công tác này; việc đánh giá tác động đối với TTHC trong dự thảo văn bản quy phạm pháp luật còn mang tính hình thức; việc tham mưu công bố các TTHC mới sau khi có văn bản quy phạm pháp luật ban hành có hiệu lực thi hành hoặc được sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ chưa được thực hiện kịp thời; việc niêm yết còn mang tính hình thức, có nơi niêm yết không đầy đủ hoặc niêm yết những TTHC đã hết hiệu lực; nhiều cơ quan, đơn vị phân bổ kinh phí cho hoạt động kiểm soát TTHC còn hạn chế; chưa thực hiện tốt chế độ báo cáo định kỳ về tình hình hoạt động kiểm soát TTHC…
Để khắc phục những tồn tại, hạn chế, yếu kém trên, nhằm góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương cũng như nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), chỉ số cải cách hành chính (PAR Index) và nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm soát TTHC, cải cách TTHC trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã:
a) Tiếp tục đẩy mạnh việc tuyên truyền, quán triệt sâu rộng và thực hiện nghiêm túc các văn bản pháp luật có liên quan đến công tác kiểm soát TTHC, như: Nghị định số 20/2008/NĐ-CP ngày 14/02/2008 của Chính phủ về tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính (Nghị định số 20/2008/NĐ-CP), Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát TTHC (Nghị định số 63/2010/NĐ-CP), Nghị định số 48/2013/NĐ-CP ngày 14/5/2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định có liên quan về kiểm soát TTHC (Nghị định số 48/2013/NĐ-CP), Chỉ thị số 15/CT-TTg ngày 05/7/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức thực hiện Nghị định số 48/2013/NĐ-CP, Thông tư số 05/2014/TT-BTP ngày 07/02/2014 của Bộ Tư pháp hướng dẫn công bố, niêm yết TTHC và báo cáo về tình hình, kết quả thực hiện kiểm soát TTHC, Thông tư số 07/2014/TT-BTP ngày 24/02/2014 của Bộ Tư pháp hướng dẫn việc đánh giá tác động của TTHC và rà soát, đánh giá TTHC và các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân tỉnh về hoạt động kiểm soát TTHC đến cán bộ lãnh đạo, công chức, viên chức của cơ quan, đơn vị để thống nhất nhận thức về mục tiêu của cải cách TTHC, chú trọng công tác kiểm soát TTHC và xác định đây là công việc trọng tâm, thường xuyên và liên tục trong chỉ đạo, điều hành của cơ quan, đơn vị, địa phương. Hàng năm phải xây dựng và tổ chức thực hiện có hiệu quả kế hoạch kiểm soát TTHC tại cơ quan, đơn vị; dự tập huấn, tổ chức tập huấn, tập huấn lại đúng thành phần quy định; hướng dẫn các đơn vị trực thuộc, cán bộ, công chức, viên chức nắm vững công tác kiểm soát TTHC của cơ quan, đơn vị mình.
b) Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm tổ chức tiếp nhận, giải quyết TTHC, đồng thời phải thực hiện nghiêm túc việc niêm yết công khai, kịp thời, đầy đủ các TTHC thuộc phạm vi thẩm quyền đã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh công bố tại trụ sở của cơ quan, đơn vị theo đúng hướng dẫn tại Phụ lục II - Quyết định số 647/QĐ-UBND ngày 26/3/2014 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; về hình thức bắt buộc niêm yết, công khai tại trụ sở cơ quan nơi tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả phải dễ nhìn, dễ đọc, dễ tiếp cận và đăng trên trang Thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị (nếu có); giải quyết TTHC cho cá nhân, tổ chức phải thực hiện đúng nội dung đã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định công bố.
Thực hiện niêm yết công khai tại trụ sở địa chỉ cơ quan, email, số điện thoại chuyên dùng của đường dây nóng tiếp nhận, xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính trong Nghị định số 20/2008/NĐ-CP theo quy định tại Mẫu 4, Phụ lục II - Quyết định số 647/QĐ-UBND ngày 26/3/2014.
Tất cả các cơ quan, đơn vị và cán bộ, công chức, viên chức khi tiếp nhận và giải quyết TTHC cho cá nhân, tổ chức không được yêu cầu thêm hoặc bổ sung thêm bất cứ một thành phần hồ sơ nào ngoài quy định; phải nhận đúng, nhận đủ; khi viết giấy biên nhận hồ sơ phải ghi rõ thời gian tiếp nhận và trả kết quả. Trường hợp hồ sơ chưa đúng, chưa đủ hoặc không hợp lệ theo quy định thì cán bộ, công chức, viên chức tiếp nhận hồ sơ phải hướng dẫn 01 (một) lần bằng văn bản để cá nhân, tổ chức bổ sung, hoàn chỉnh hồ sơ cho kịp thời.
Tăng cường việc phối hợp giữa các ngành, các cấp, các cơ quan, đơn vị trong giải quyết TTHC theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông.
c) Các cơ quan, đơn vị phân công, bố trí cán bộ, công chức làm đầu mối kiểm soát TTHC đúng theo quy định pháp luật và tạo điều kiện cho cán bộ, công chức làm đầu mối được tham gia tập huấn để nâng cao kỹ năng công tác kiểm soát TTHC khi có yêu cầu; không tùy tiện thay đổi cán bộ, công chức theo dõi công tác kiểm soát TTHC, trường hợp có sự thay đổi về cán bộ đầu mối thực hiện công tác kiểm soát TTHC phải kịp thời có văn bản gửi về Sở Tư pháp để đề xuất Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định sửa đổi, bổ sung theo quy định.
Giao Thường trực Hội đồng thi đua khen thưởng tỉnh phối hợp Sở Tư pháp nghiên cứu, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh đưa nội dung công tác kiểm soát TTHC vào nội dung thi đua, khen thưởng của tỉnh, huyện kể từ năm 2015.
d) Tăng cường công tác kiểm tra và tự kiểm tra công tác giải quyết TTHC tại cơ quan, các đơn vị trực thuộc, các đơn vị thuộc quyền quản lý để kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, xử lý nghiêm những hành vi nhũng nhiễu, tiêu cực, gây phiền hà trong giải quyết TTHC.
đ) Thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin báo cáo định kỳ và đột xuất về tình hình, kết quả thực hiện công tác kiểm soát TTHC tại cơ quan, đơn vị, địa phương theo đúng hướng dẫn tại Công văn số 1204/UBND-NC ngày 25/3/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc hướng dẫn mẫu báo cáo thực hiện công tác kiểm soát TTHC.
e) Đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền về kiểm soát TTHC, cải cách TTHC nhằm tạo chuyển biến mạnh mẽ nhận thức của xã hội về hoạt động kiểm soát TTHC; kịp thời thông tin những nội dung cải cách, đổi mới trong các TTHC để mọi người sớm tiếp cận, tạo niềm tin, sự đồng thuận khi thực hiện các TTHC. Riêng đối với Ủy ban nhân dân cấp xã cần dành thời gian thích hợp để tuyên truyền rộng rãi đến với người dân trên địa bàn về các hoạt động triển khai, kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính nói chung và công tác kiểm soát TTHC nói riêng, trong đó chú trọng tuyên truyền đối với các tập thể, cá nhân điển hình, có cách làm hay, thực hiện tốt công tác cải cách TTHC trên hệ thống truyền thanh ở cơ sở.
2. Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh:
a) Đối với cơ quan, đơn vị được giao chủ trì soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của Ủy ban nhân dân tỉnh có quy định các bộ phận tạo thành TTHC theo phân cấp hoặc TTHC mới, thì trong quá trình soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật phải thực hiện quy trình đánh giá tác động của TTHC theo đúng hướng dẫn tại Thông tư số 07/2014/TT-BTP ngày 24/02/2014 và gửi lấy ý kiến của Sở Tư pháp theo quy định.
b) Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh (kể cả Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh) thường xuyên thống kê, cập nhật các TTHC mới ban hành, TTHC được sửa đổi, bổ sung, thay thế hoặc bãi bỏ được ban hành trong các văn bản quy phạm pháp luật thuộc phạm vi chức năng quản lý ngành của sở, ban, ngành tỉnh ở cả 3 cấp (từ cấp tỉnh đến cấp xã) và dự thảo quyết định công bố TTHC gửi Sở Tư pháp góp ý trước khi trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh công bố theo đúng hướng dẫn tại Quyết định số 647/QĐ-UBND ngày 26/3/2014.
c) Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao, Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh phối hợp với Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã tiến hành xây dựng kế hoạch rà soát các quy định, TTHC hàng năm và gửi báo cáo kết quả rà soát đến Sở Tư pháp góp ý trước khi trình Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh thông qua phương án đơn giản hóa TTHC theo đúng tiến độ kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Cần lưu ý TTHC đưa vào kế hoạch rà soát, đánh giá hằng năm là những TTHC mà trong quá trình thực hiện giải quyết TTHC cho cá nhân, tổ chức đã phát hiện ra TTHC, nhóm TTHC, quy định hành chính có vướng mắc, bất cập, gây cản trở hoạt động sản xuất, kinh doanh và đời sống của nhân dân; không còn phù hợp, thiếu đồng bộ, dễ nảy sinh tiêu cực và gây phiền hà trong giải quyết TTHC cho cá nhân, tổ chức; qua phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về TTHC đó để kịp thời rà soát, đề xuất, kiến nghị cơ quan có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung theo quy định.
3. Sở Tư pháp:
a) Tổ chức thực hiện nghiêm, đầy đủ, đúng pháp luật các nhiệm vụ kiểm soát TTHC theo quy định; xây dựng và tổ chức thực hiện các giải pháp nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác kiểm soát TTHC thuộc phạm vi thẩm quyền, nhiệm vụ được giao; giúp Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tư pháp và của Ủy ban nhân dân tỉnh về kiểm soát TTHC.
b) Thực hiện tốt việc tham gia ý kiến, thẩm định quy định về TTHC trong dự thảo văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền ban hành của Ủy ban nhân dân tỉnh; chủ trì việc lấy ý kiến, tham vấn của tổ chức hoặc đối tượng chịu sự tác động của dự thảo văn bản quy phạm pháp luật có quy định về TTHC.
Không tiếp nhận, thẩm định những dự thảo văn bản quy phạm pháp luật có quy định các bộ phận tạo thành TTHC theo phân cấp hoặc TTHC mới nhưng chưa được đánh giá tác động TTHC.
c) Phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành tỉnh trong việc kiểm soát chất lượng, góp ý dự thảo Quyết định công bố TTHC của các sở, ban, ngành tỉnh; Cập nhật trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC những TTHC đã được Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh công bố.
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan công khai TTHC trên trang Thông tin điện tử của tỉnh.
d) Làm đầu mối tiếp nhận và công khai kết quả xử lý phản ánh, kiến nghị của cá nhân, tổ chức về quy định hành chính thuộc phạm vi quản lý của Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
đ) Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ kiểm soát TTHC cho cán bộ, công chức làm nhiệm vụ kiểm soát TTHC của các sở, ban, ngành tỉnh và Ủy ban nhân dân các cấp.
e) Tổng hợp báo cáo tình hình, kết quả kiểm soát TTHC tại địa phương, trình Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Chính phủ, Bộ Tư pháp định kỳ và đột xuất; tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức kiểm tra định kỳ hoặc đột xuất tình hình thực hiện kiểm soát TTHC tại các cơ quan, đơn vị, địa phương.
g) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương nghiên cứu, phát hiện, đề xuất các sáng kiến cải cách TTHC thuộc phạm vi, chức năng quản lý của tỉnh để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho tổ chức, cá nhân trong quy định và thực hiện TTHC; đồng thời, kịp thời phát hiện, đề xuất biểu dương, khen thưởng đối với những cá nhân, tổ chức có những sáng kiến trong cải cách TTHC mang lại hiệu quả.
h) Có trách nhiệm phối hợp triển khai và kiểm tra, đôn đốc, theo dõi việc thực hiện Chỉ thị này và báo cáo kết quả với Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh.
4. Sở Tài chính:
Phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trong việc bố trí kinh phí bảo đảm cho hoạt động kiểm soát TTHC.
Chủ trì, phối hợp Sở Tư pháp kiểm tra chặt chẽ kết quả thực hiện Quyết định số 46/2013/QĐ-UBND ngày 04/12/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh về nội dung chi, mức chi đối với các hoạt động kiểm soát TTHC trên địa bàn tỉnh để có hướng dẫn bổ sung cụ thể nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các đơn vị, địa phương trong tỉnh quản lý và sử dụng kinh phí có hiệu quả, đúng quy định của pháp luật.
5. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chủ trì, phối hợp với Báo Ấp bắc, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đẩy mạnh tuyên truyền về công tác kiểm soát TTHC, cải cách TTHC; dành thời lượng phù hợp, mở chuyên trang, chuyên mục để tuyên truyền rộng rãi đến người dân trên địa bàn tỉnh về các hoạt động triển khai, kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính nói chung và công tác kiểm soát TTHC nói riêng, trong đó chú trọng tuyên truyền đối với các tập thể, cá nhân điển hình, có cách làm hay, thực hiện tốt công tác cải cách TTHC. Khai thác triệt để các cổng thông tin điện tử đã đi vào hoạt động để phục vụ cho công tác cải cách TTHC, kiểm soát TTHC.
6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể:
Đẩy mạnh thực hiện việc giám sát hoạt động cải cách TTHC, phát huy vai trò giám sát hoạt động cải cách TTHC đối với các cơ quan hành chính các cấp; tập hợp, thông tin về những vướng mắc, khó khăn trong thực hiện TTHC với Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Tư pháp) để kịp thời xem xét, chỉ đạo tháo gỡ, xử lý các tổ chức, cá nhân có hành vi gây khó khăn, cản trở, như từ chối thực hiện, kéo dài thời gian thực hiện TTHC; tự ý yêu cầu, bổ sung, đặt thêm hồ sơ, giấy tờ ngoài quy định của pháp luật; sách nhiễu, gây phiền hà, đùn đẩy trách nhiệm; không công khai, minh bạch TTHC hoặc công khai không đầy đủ các TTHC tại nơi giải quyết TTHC...
Chỉ thị này có hiệu lực thi hành sau 10 (mười) ngày kể từ ngày ký, thay thế Chỉ thị số 04/2012/CT-UBND ngày 22/02/2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc tăng cường các biện pháp thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Tiền Giang.
Sở Tư pháp có trách nhiệm phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương kịp thời báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Tư pháp) để xem xét, chỉ đạo./.
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