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QUYẾT ĐỊNH
VỀ MỘT SỐ CƠ CHẾ, CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ PHÁT TRIỂN HUYỆN ĐẢO LÝ SƠN, TỈNH QUẢNG NGÃI GIAI ĐOẠN 2015 - 2020

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 25 tháng 12 năm 2001;
Căn cứ Quyết định số 568/QĐ-TTg ngày 28 tháng 4 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt quy hoạch phát triển kinh tế đảo Việt Nam đến năm 2020;
Xét đề nghị của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Một số cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển huyện đảo Lý Sơn, tỉnh Quảng Ngãi giai đoạn 2015 - 2020 như sau:

1. Đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng:

a) Ưu tiên bố trí vốn từ ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu cho ngân sách địa phương và các nguồn vốn khác phù hợp để đầu tư hoàn thành các dự án trọng điểm đang được đầu tư dở dang phù hợp với quy mô đầu tư đã được phê duyệt theo quy định, cụ thể:

- Dự án vũng neo đậu tàu thuyền đảo Lý Sơn (giai đoạn 2);

- Dự án đường cơ động phía Đông nam đảo Lý Sơn (giai đoạn 2);

- Dự án hệ thống cấp nước sinh hoạt trung tâm huyện Lý Sơn;

b) Ưu tiên hỗ trợ vốn cho các dự án trọng điểm khởi công mới phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách nhà nước, sau khi dự án đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định, gồm:

- Dự án đường cơ động xung quanh đảo lớn, đảo bé kết hợp kè biển chống sạt lở; dự án các tuyến đê biển;

- Dự án cảng Bến Đình;

- Dự án nâng cấp bệnh viện quân dân y kết hợp; Trung tâm y tế dự phòng;

- Dự án cấp nước (giai đoạn 2);

- Dự án Trung tâm thông tin nghề cá;

- Dự án Đường trung tâm huyện - xã An Hải; Đường Cồn An Vĩnh - Ra đa tầm xa;

c) Mức hỗ trợ vốn đầu tư: Ngân sách trung ương hỗ trợ các dự án nêu trên được áp dụng ở mức cao nhất phù hợp với từng đối tượng theo Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07 tháng 7 năm 2014 của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản; Quyết định số 60/2010/QĐ-TTg ngày 30 tháng 9 năm 2010 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành các nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn đầu tư phát triển bằng nguồn ngân sách nhà nước giai đoạn 2011- 2015.

d) Khuyến khích các nhà đầu tư trong và ngoài nước đầu tư theo các hình thức BT, BOT, BTO, PPP ... đối với các công trình hạ tầng thuộc nhiệm vụ chi của ngân sách nhà nước.

đ) Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, các Bộ, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi căn cứ quy định của Luật Ngân sách nhà nước, pháp luật về đầu tư, khả năng huy động vốn (ngân sách nhà nước, vốn trái phiếu Chính phủ, vốn ODA, các nguồn vốn huy động hợp pháp khác) tổng hợp, cân đối bố trí vốn đầu tư cho tỉnh Quảng Ngãi trong kế hoạch năm 2015 và kế hoạch trung hạn 5 năm 2016 - 2020 thực hiện các dự án nêu trên, báo cáo Chính phủ để trình Quốc hội quyết định giao kế hoạch hàng năm và kế hoạch trung hạn hoặc khi có điều kiện về nguồn vốn.

2. Về chính sách ưu đãi, hỗ trợ đầu tư:

a) Nhà đầu tư có dự án đầu tư vào huyện đảo Lý Sơn được hưởng ưu đãi và hỗ trợ đầu tư theo mức cao nhất phù hợp với quy định của pháp luật và quy định tại Nghị định số 29/2008/NĐ-CP ngày 14 tháng 3 năm 2008 của Chính phủ quy định về khu công nghiệp, khu chế xuất và khu kinh tế, Nghị định số 164/2013/NĐ-CP ngày 12 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 29/2008/NĐ-CP, không bao gồm các dự án thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện và lĩnh vực cấm đầu tư.

b) Các dự án đầu tư sản xuất kinh doanh tại huyện đảo Lý Sơn được ưu tiên sử dụng nguồn vốn tín dụng đầu tư, tín dụng xuất khẩu của Nhà nước phù hợp với quy định tại Nghị định số 75/2011/NĐ-CP ngày 30 tháng 8 năm 2011 của Chính phủ về tín dụng đầu tư và tín dụng xuất khẩu của Nhà nước.

3. Chính sách hỗ trợ ngư dân:

Ngư dân trên huyện đảo Lý Sơn được ưu tiên mức hỗ trợ cao nhất theo theo từng loại, đối tượng hỗ trợ quy định tại Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07 tháng 7 năm 2014 của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản.

4. Một số chính sách ưu đãi khác:

a) Về chính sách cán bộ: Cán bộ, công chức, viên chức và lực lượng vũ trang làm việc tại đảo Lý Sơn được hưởng mức phụ cấp khu vực 0,7.

b) Về chính sách y tế: Bộ Y tế kết hợp Bộ Quốc phòng xây dựng Bệnh viện quân dân y kết hợp; hỗ trợ trang thiết bị y tế, luân phiên cử bác sỹ trực tiếp điều trị và hỗ trợ chuyên môn cho đội ngũ cán bộ y tế tại đảo Lý Sơn.

Điều 2. Điều khoản thi hành
1. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.

2. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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