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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La
Trả lời Công văn số 3029/UBND-KTTH ngày 24/10/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La về việc mua xe ô tô chuyên dùng có nguồn gốc nhập khẩu phục vụ công tác thông tin tuyên truyền lưu động tại huyện Vân Hồ, tỉnh Sơn La; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 02/01/2014 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2014, Bộ Tài chính đã có Công văn số 2133/BTC-QLCS ngày 19/02/2014 hướng dẫn mua sắm tài sản từ nguồn ngân sách nhà nước năm 2014; Theo đó, trường hợp cần thiết mua xe ô tô chuyên dùng phục vụ công tác thông tin tuyên truyền lưu động tại huyện Vân Hồ, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân Tỉnh trước khi quyết định mua sắm.
Ngoài ra, về việc mua xe ô tô nhập khẩu, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Tài chính đã có Công văn số 16308/BTC-QLCS ngày 30/11/2010 hướng dẫn tạm dừng mua sắm xe ô tô công có nguồn gốc nhập khẩu; theo đó tạm dừng việc mua sắm xe ô tô công có nguồn gốc nhập khẩu nguyên chiếc để phục vụ công tác tại các cơ quan, đơn vị trừ một số trường hợp trong đó có trường hợp xe chuyên dùng khác mà hiện tại trong nước chưa sản xuất được.
Căn cứ các hướng dẫn trên, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Trường hợp trong nước chưa sản xuất được loại xe chuyên dùng như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La tại Công văn số 3029/UBND-KTTH (nêu trên), đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La xem xét, quyết định việc mua xe ô tô chuyên dùng phục vụ công tác có nguồn gốc nhập khẩu cho phù hợp với nhu cầu thực tế tại địa phương sau khi có ý kiến thống nhất của Thường trực Hội đồng nhân dân Tỉnh.
- Trường hợp trong nước đã sản xuất được loại xe này, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La không thực hiện việc mua xe ô tô có nguồn gốc nhập khẩu.
Bộ Tài chính có ý kiến để Ủy ban nhân dân tỉnh Sơn La biết và thực hiện./.
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