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Kính gửi: Cổng Thông tin điện tử Bộ Tài chính.

Trả lời Phiếu hỏi đáp số 1009/BTC-THTK ngày 09/10/2014 của Cổng Thông tin điện tử Bộ Tài chính về nội dung liên quan đến việc kiểm tra thực tế hàng hóa tại cửa khẩu, Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Liên quan đến quản lý hoạt động xuất khẩu hàng hóa qua biên giới, Bộ Tài chính đã có công văn số 12485/BTC-TCT ngày 18/9/2013 về việc tăng cường công tác quản lý thuế, hải quan liên quan đến hoàn thuế GTGT hàng hóa xuất nhập khẩu qua biên giới đất liền. Theo đó, Bộ Tài chính chỉ đạo các Cục Hải quan địa phương thực hiện kiểm tra 100% đối với hàng hóa xuất khẩu của những đối tượng doanh nghiệp quy định tại điểm 1 công văn số 12485/BTC-TCT ngày 18/9/2013 dẫn trên.

Liên quan đến kiến nghị của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan và Tổng cục Thuế đang phối hợp rà soát, xây dựng bộ tiêu chí xác định doanh nghiệp rủi ro cần thiết phải kiểm tra thực tế hàng hóa xuất khẩu khi làm thủ tục hải quan đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế và yêu cầu công tác quản lý thuế, quản lý hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu.

Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Cổng Thông tin điện tử Bộ Tài chính được biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1-Cường (3b).
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