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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế
Trả lời Công văn số 1434/STP-HCTP ngày 07 tháng 11 năm 2014 của Sở Tư pháp tỉnh Thừa Thiên Huế về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ, sau khi nghiên cứu Công văn của Quý Sở, Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia có ý kiến như sau:
Theo quy định tại khoản 1 Điều 48 Luật Lý lịch tư pháp, thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp không quá 10 ngày, kể từ ngày nhận được yêu cầu hợp lệ. Trường hợp người được cấp Phiếu lý lịch tư pháp là công dân Việt Nam đã cư trú ở nhiều nơi hoặc có thời gian cư trú ở nước ngoài, người nước ngoài quy định tại khoản 2 và khoản 3 Điều 47 của Luật Lý lịch tư pháp, trường hợp phải xác minh điều kiện đương nhiên được xóa án tích quy định tại khoản 3 Điều 44 Luật Lý lịch tư pháp thì thời hạn không quá 15 ngày.
Như vậy, theo quy định trên, thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp đối với trường hợp người được cấp Phiếu lý lịch tư pháp là công dân Việt Nam chỉ có một nơi cư trú là 10 ngày kể từ ngày nhận được yêu cầu hợp lệ và trong một số trường hợp đặc biệt, thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp có thể kéo dài nhưng không quá 15 ngày.
Cũng theo quy định tại Điều 45, 46 Luật Lý lịch tư pháp, khi làm thủ tục yêu cầu cấp Phiếu lý lịch tư pháp, người yêu cầu cấp Phiếu phải nộp 01 bộ hồ sơ bao gồm: Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu và các giấy tờ kèm theo, theo đó thông tin liên quan đến nơi thường trú, tạm trú của người yêu cầu cấp Phiếu được thể hiện cụ thể tại Tờ khai yêu cầu cấp Phiếu và đây là cơ sở để Sở Tư pháp xác định thời điểm trả Phiếu lý lịch tư pháp cho cá nhân. Tuy nhiên, thực tiễn triển khai công tác cấp Phiếu lý lịch tư pháp, có một số trường hợp người yêu cầu cấp Phiếu khai không đúng thông tin về nơi thường trú, tạm trú. Do vậy, để bảo đảm phù hợp với quy định của pháp luật và phù hợp với thực tiễn, đối với những trường hợp người được cấp Phiếu lý lịch tư pháp là công dân Việt Nam cư trú tại một nơi duy nhất, khi hẹn trả Phiếu lý lịch tư pháp, Sở Tư pháp nên thể hiện thêm nội dung “Thời hạn cấp Phiếu lý lịch tư pháp có thể kéo dài trong trường hợp qua xác minh cho thấy người yêu cầu cấp Phiếu có thời gian cư trú tại nhiều tỉnh, thành phố, có thời gian cư trú ở nước ngoài và phải xác minh điều kiện đương nhiên được xóa án tích”.
Trên đây là ý kiến của Trung tâm Lý lịch tư pháp quốc gia, Bộ Tư pháp về việc hướng dẫn nghiệp vụ cấp Phiếu lý lịch tư pháp, xin gửi đến Quý Sở./.
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