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	Số: 8497/UBND-CT
V/v: Tăng cường công tác phòng chống cháy nổ tại các chợ trên địa bàn Thành phố.
	Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Các sở: Cảnh sát phòng cháy & chữa cháy, Công Thương;
- UBND các quận, huyện, thị xã.


 
UBND Thành phố nhận được Báo cáo số 3504/BC-SCT ngày 08/8/2014 của Sở Công Thương báo cáo kết quả kiểm tra các chợ trên địa bàn Thành phố, trong đó nêu rõ các chợ chưa trang bị đầy đủ thiết bị PCCC, hoạt động diễn tập PCCC chưa được quan tâm, hiện tượng các hộ KD bày bán hàng hóa lấn chiếm lối đi chung để kinh doanh còn đa số tại các chợ... dẫn đến không đảm bảo tiêu chuẩn thiết kế an toàn PCCC tại chợ.
UBND Thành phố có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Giao Sở Cảnh sát Phòng cháy và Chữa cháy:
- Tập trung lực lượng kiểm tra tất cả các chợ (đặc biệt các chợ lớn hạng 1, 2 hoạt động kinh doanh cả ngày) về công tác phòng chống cháy nổ.
- Hướng dẫn các BQL chợ, Doanh nghiệp quản lý kinh doanh chợ, các hộ KD tại chợ tập huấn diễn tập công tác PCCC tại chợ.
- Những trường hợp không đảm bảo công tác PCCC, Sở Cảnh sát PC&CC thực hiện nghiêm theo quy định của pháp luật; đối với những trường hợp đặc biệt, Sở cần phối hợp với UBND quận, huyện, thị xã đình chỉ hoạt động chợ để chấn chỉnh công tác quản lý, đầu tư cải tạo sửa chữa nhằm đảm bảo công tác PCCC tại chợ.
2. UBND các quận, huyện, thị xã:
- UBND các quận, huyện, thị xã tiếp tục tăng cường chỉ đạo công tác kiểm tra hoạt động tại các chợ, hoạt động của các ban quản lý, doanh nghiệp, hợp tác xã quản lý, kinh doanh, khai thác chợ, chủ động chấn chỉnh hoạt động kinh doanh và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm pháp luật về nội quy chợ, an ninh trật tự, an toàn vệ sinh thực phẩm, phòng chống cháy nổ, vệ sinh môi trường... tại các chợ trên địa bàn theo các quy định tại Quyết định số 26/2013/QĐ-UBND ngày 17/7/2013 và Quyết định số 12/2012/QĐ-UBND ngày 30/5/2012 của UBND Thành phố.
- UBND các quận, huyện, thị xã chủ động bố trí ngân sách để đầu tư xây dựng, cải tạo, nâng cấp chợ hạng 2, hạng 3 trên địa bàn, đặc biệt bố trí kinh phí để đảm bảo cải tạo nâng cấp hệ thống PCCC tại chợ.
- Các chợ theo đề nghị của Sở Cảnh sát PC&CC không đảm bảo công tác PCCC thì phải ngừng hoạt động để thực hiện công tác cải tạo, nâng cấp sửa chữa đảm bảo an toàn PCCC mới được tiếp tục hoạt động.
3. Giao Sở Công Thương Thành phố:
- Thường xuyên tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện của các sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã, định kỳ báo cáo UBND Thành phố.
- Thành lập tổ kiểm tra thường xuyên đột xuất đối với các chợ hạng 1, hướng dẫn các BQL chợ, Doanh nghiệp quản lý kinh doanh chợ thực hiện tốt công tác phòng chống cháy nổ tại chợ.
- Các chợ không đảm bảo công tác phòng chống cháy nổ hoặc vi phạm nghiêm trọng công tác quản lý về chợ của các BQL chợ, Doanh nghiệp quản lý kinh doanh chợ thì có văn bản báo cáo UBND Thành phố xử lý theo quy định của pháp luật./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP; (để báo cáo)
- Các đ/c PCT UBND TP;
- CVP, PVP Lý Văn Giao;
- Lưu: VT, CTq.
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