	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6249/BGDĐT-CTHSSV
V/v: Triển khai hoạt động hưởng ứng “Ngày thế giới tưởng niệm các nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông” tại Việt Nam năm 2014
	Hà Nội, ngày 03 tháng 11 năm 2014


	Kính gửi:
	- Các sở giáo dục và đào tạo;
- Các đại học, học viện; các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp.


Thực hiện Kế hoạch số 249/KH-UBATGTQG ngày 16 tháng 10 năm 2014 của Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia về việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày thế giới tưởng niệm các nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông” tại Việt Nam năm 2014, để tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục ý thức cho học sinh, sinh viên về an toàn giao thông, Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các sở giáo dục đào tạo; các đại học, học viện; các trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp triển khai một số nội dung sau:

1. Các nội dung và hoạt động chung của các cơ sở giáo dục, đào tạo
- Tổ chức chương trình phát thanh thông điệp an toàn giao thông trên hệ thống phát thanh của nhà trường vào đầu giờ và giờ tan học trong tuần từ ngày 10 đến ngày 16/11/2014.

- Tùy theo điều kiện cụ thể, nhà trường tổ chức các hoạt động tuyên truyền, các diễn đàn, đối thoại về nguy cơ và hậu quả do tai nạn giao thông cho học sinh, sinh viên.

- Treo các khẩu hiệu tuyên truyền với nội dung: “Tính mạng con người là trên hết”, “Tưởng nhớ người đi - Vì người đang sống”.

- Khẩu hiệu hành động “03 phải và 03 không” khi điều khiển mô tô, xe gắn máy: “Phải đi đúng phần đường, làn đường”, “Phải giảm tốc độ từ đường phụ ra đường chính”, “Phải đội mũ bảo hiểm khi ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy”, “Không điều khiển xe sau khi đã uống rượu, bia”, “Không phóng nhanh, vượt ẩu”, “Không chở quá số người quy định”.
2. Các sở giáo dục và đào tạo chỉ đạo các trường tiểu học, THCS, THPT trên địa bàn tổ chức đọc thông điệp tưởng niệm nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông tại Việt Nam của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và dành một phút mặc niệm tưởng nhớ các nạn nhân bị tai nạn giao thông trong Lễ chào cờ sáng thứ hai ngày 10/11/2014.
3. Các đại học, học viện, các trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp tổ chức Lễ tưởng niệm các nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông, đọc thông điệp tưởng niệm nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông tại Việt Nam của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và dành một phút mặc niệm tưởng nhớ các nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông vào một trong các ngày từ ngày 10 đến ngày 16/11/2014.
Nội dung phát thanh và thông điệp ngày tưởng niệm nạn nhân tử vong vì tai nạn giao thông tại Việt Nam năm 2014 được đăng tải trên Website: http://www.moet.gov.vn và http://antoangiaothong.gov.vn.
Nhận được công văn này, Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu các sở giáo dục và đào tạo và các cơ sở giáo dục, đào tạo nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung trên và báo cáo kết quả về Bộ Giáo dục và Đào tạo qua Vụ Công tác học sinh, sinh viên trước ngày 30/11/2014, địa chỉ liên hệ (điện thoại: đ/c Nguyễn Việt Hà 043.869.4916, 0912.446.933; Email: hanv@moet.edu.vn).
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- UBATGTQG (để b/c);
- Lưu VT, Vụ CTHSSV.
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‘@q/l,éf/ Nam, méi ngay cd gan 30 nq/mﬂ/(’wtavnaww
tang hoa bink. Thigt hai to lan vé nhan mang la khéng giv biv
hang ngan ty ding dé khde phuc hw qua cia tai nan giaa thing
clia tang tucing kink 16, dang thai lam tén thuang dén hink ank

Da dén lic méi ngueai: Viet Vam can phai nhan thite saw
sde ve tic hai khan liang cia tai hoa nay dén toan bé tidn
sdch quéc gia v nhitng canv két xa héi, ching ta dang lam

ta chute xa héi, cic doan the cho dén ting cd nhan, déw phdi

oat déng tuwang niém cic naw nhan ma ching ta cing
thé gidi té chuie la mat sw kion dac bist, la dip dé moi nqueci
giao thang; bay té sw chia sé mat mat, chia sé ganh ning udi
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Vay vi niém thuang xat nhing nguii da mt ma hank

cua ban thaw, whmlq/ﬁamwwmc/m’wmm/v, /La”%edmta;i/caf
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