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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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	Số: 4189/LĐTBXH-HTQT
V/v đề nghị cập nhật kết quả thực hiện Chương trình hợp tác quốc gia Việt Nam-ILO về Việc làm bền vững, 2012-2016.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 11 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;
- Liên minh Hợp tác xã Việt Nam;
- Sở Lao động-Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Các Đơn vị trực thuộc Bộ.


 
Ngày 14/5/2013, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (LĐTBXH) đã có Công văn số 1639/LĐTBXH-HTQT gửi các Cơ quan về việc thúc đẩy triển khai thực hiện Chương trình Hợp tác quốc gia Việt Nam - ILO về Việc làm bền vững, giai đoạn 2012 - 2016.
Sau 2 năm triển khai, Bộ LĐTBXH đã tiến hành rà soát và đánh giá giữa kỳ việc thực hiện Chương trình. Theo đánh giá này, chúng ta đã đạt được một số thành quả bước đầu, như: Bộ luật lao động năm 2012 đã tiếp tục thể chế các quan điểm về quan hệ lao động, nhằm phát huy hơn nữa quyền bình đẳng của người lao động và người sử dụng lao động, tăng cường đối thoại tại nơi làm việc, phát huy dân chủ, lao động sáng tạo của người lao động, tạo sự cởi mở trong quan hệ lao động giữa người lao động, đại diện tập thể lao động với người sử dụng lao động; Luật Việc làm đã được Quốc hội thông qua ngày 16/11/2013 và có hiệu lực từ ngày 01/01/2015 với những nội dung điều chỉnh cụ thể về chính sách hỗ trợ việc làm, thông tin thị trường lao động, đánh giá cấp chứng chỉ kỹ năng nghề quốc gia, tổ chức hoạt động dịch vụ việc làm, bảo hiểm thất nghiệp và quản lý nhà nước về việc làm; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm xã hội đã được Quốc hội thảo luận cho ý kiến; Đề án Phát triển thị trường lao động giai đoạn 2011-2020 đã được hoàn thành; năm 2012 - 2013, Việt Nam đã gia nhập Công ước số 122 về Chính sách Việc làm, Công ước số 186 về Lao động hàng hải và Công ước số 187 về Thúc đẩy an toàn vệ sinh lao động; chính sách an sinh xã hội quốc gia phù hợp với Sàn An sinh Xã hội của Liên Hợp Quốc và kết nối với các chính sách thị trường lao động...
Để đánh giá tổng thể việc thực hiện và từ đó rút kinh nghiệm, góp phần đảm bảo thúc đẩy thực hiện hiệu quả Chương trình trong giai đoạn tiếp theo, Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình trân trọng đề nghị các đối tác ba bên, các Sở Lao động-Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố và các đơn vị liên quan thuộc Bộ LĐTBXH căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao cập nhật thông tin về các kết quả thực hiện Chương trình theo 05 giải pháp đề xuất tại Công văn 1639/LĐTBXH-HTQT, đặc biệt là các nội dung sau:
1. Công tác xây dựng pháp luật và chính sách lao động và xã hội;
2. Giới thiệu các ví dụ điển hình về việc thực hiện tốt việc làm bền vững (ví dụ việc ký kết và thực hiện các dự án hợp tác, các điển hình tại cơ sở về tăng cường đối thoại 2 bên tại doanh nghiệp; xóa bỏ lao động cưỡng bức; lao động trẻ em; chống phân biệt đối xử hoặc thúc đẩy tạo việc làm..
3. Kiến nghị/ đề xuất.
Báo cáo của Quý Cơ quan xin gửi về Bộ phận Thường trực của Ban Chỉ đạo thực hiện Chương trình hợp tác quốc gia Việt Nam - ILO về Việc làm bền vững (Vụ Hợp tác quốc tế - Bộ LĐTBXH, 12 Ngô Quyền, Hà Nội. Điện thoại: 0438269532; Fax: 0438254728; Email: huong.ptl@icd-molisa.gov.vn) trước ngày 30/11/2014.
Xin trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Cơ quan/ Đơn vị./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu VT, HTQT (ĐP).
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