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Kính gửi: Công ty TNHH TM&DV Phú Hưng
Trả lời Công văn số 05/CVPH/2014 ngày 06 tháng 11 năm 2014 của Công ty TNHH TM&DV Phú Hưng (Công ty) đề nghị phê duyệt nội dung CPU, linh kiện nhập khẩu có nội dung trò chơi điện tử (không có thưởng), Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có ý kiến như sau:
1. Căn cứ Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài; Nghị định 79/2012/NĐ-CP ngày 05/10/2012 quy định về biểu diễn nghệ thuật, trình diễn thời trang; thi người đẹp và người mẫu; lưu hành; kinh doanh bản ghi âm, ghi hình ca múa nhạc, sân khấu; Nghị định 103/2009/NĐ-CP ngày 06/11/2009 ban hành Quy chế hoạt động văn hóa và kinh doanh dịch vụ văn hóa công cộng, việc nhập khẩu các sản phẩm, máy móc - thiết bị, linh kiện hoặc phần mềm nghe nhìn có cài đặt nội dung trò chơi điện tử, vui chơi giải trí hoặc nội dung về văn hóa khác thuộc diện quản lý chuyên ngành của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Trong khi chưa có Thông tư của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn Nghị định số 187/2013/NĐ-CP, việc nhập khẩu các loại sản phẩm, thiết bị này cần phải có ý kiến của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước khi doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu. Ý kiến của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cùng với giấy tờ chứng minh hồ sơ nguồn gốc hàng hóa là căn cứ để doanh nghiệp làm thủ tục nhập khẩu tại cơ quan Hải quan.
2. Về việc nhập khẩu CPU, linh kiện nhập khẩu có nội dung trò chơi điện tử theo đề nghị của Công ty:
- Theo Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp số 0101161839 do Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội cấp đăng ký lần đầu ngày 03/8/2001, thay đổi lần thứ 5 ngày 22/9/2010, Công ty là doanh nghiệp không có vốn đầu tư nước ngoài đã có chức năng kinh doanh sản xuất đồ chơi, trò chơi, công viên vui chơi và công viên theo chủ đề… Do vậy, về nguyên tắc Công ty có chức năng kinh doanh phù hợp để nhập khẩu CPU, linh kiện nhập khẩu có nội dung trò chơi điện tử theo danh mục đề nghị tại Công văn số 05/CVPH/2014 ngày 06 tháng 11 năm 2014 của Công ty để thực hiện theo đúng mục tiêu kinh doanh đã đăng ký.
- Các sản phẩm, máy móc - thiết bị, linh kiện hoặc phần mềm nghe nhìn đã nhập khẩu (thông quan) có cài đặt nội dung trò chơi điện tử chỉ được phép lưu hành và đưa vào kinh doanh, sử dụng tại thị trường Việt Nam sau khi đã được Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch kiểm duyệt nội dung. Trường hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xác định nội dung các loại sản phẩm văn hóa trên vi phạm các quy định pháp luật về cấm phổ biến và không được phép lưu hành tại Việt Nam, Công ty phải thực hiện tiêu hủy hoặc tái xuất theo đúng quy định pháp luật hiện hành.
Đề nghị Công ty tiến hành việc nhập khẩu số hàng hóa nêu trên và liên hệ với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch địa phương để thẩm định nội dung các CPU và linh kiện có nội dung trò chơi điện tử theo các quy định hiện hành của pháp luật./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Tổng cục Hải quan;
- Sở VHTTDL Hà Nội;
- Lưu: VT, KHTC, HN.10
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