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Kính gửi: Công ty Cổ phần Đầu tư & Phát triển Công nghệ Quốc gia ADG
(Địa chỉ: Số 42+44 Ngụy Như Con Tum, phường Nhân chính, quận Thanh Xuân, Hà Nội; MST: 0102023052)
Trả lời công văn số 31102014 ngày 03/11/2014 của Công ty cổ phần Đầu tư & Phát triển Công nghệ Quốc gia ADG hỏi về chính sách thuế, Cục Thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 7, Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định về các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT như sau:
"Điều 5. Các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT
7. Các trường hợp khác:
Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế trong các trường hợp sau:
...
d) Các khoản thu hộ không liên quan đến việc bán hàng hoá, dịch vụ của cơ sở kinh doanh...".
Căn cứ các qui định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần Đầu tư & Phát triển Công nghệ Quốc gia ADG là nhà phân phối chính thức của Hãng Dell, hãng có trụ sở tại Singapore và có văn phòng đại diện ở Việt Nam. Công ty được ủy quyền nhận chuyển hộ tiền theo chương trình khuyến mại, chiết khấu thương mại của Hãng Dell cho các đại lý tại Việt Nam bằng cách chuyển tiền từ nước ngoài vào tài khoản của Công ty, sau đó Công ty chuyển tiền bằng chuyển khoản cho các đại lý theo danh sách được qui định tại biên bản giữa Công ty và Hãng Dell thì việc nhận chuyển hộ tiền theo chương trình khuyến mại, chiết khấu thương mại của Hãng Dell cho các đại lý tại Việt Nam là khoản thu hộ chi hộ thuộc đối tượng không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT theo hướng dẫn tại khoản 7, Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính nêu trên.
Trường hợp Công ty thực hiện chương trình khuyến mại thì phải đăng ký với Sở Công Thương, đề nghị Công ty liên hệ với Sở Công thương để được hướng dẫn cụ thể.
Cục thuế Thành phố Hà Nội thông báo để Công ty cổ phần Đầu tư & Phát triển Công nghệ Quốc gia ADG biết và áp dụng theo đúng quy định tại văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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