	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI 
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 14451/BGTVT-TCCB
V/v nâng cao hiệu quả sử dụng thời giờ làm việc của công chức, viên chức.
	Hà Nội, ngày 14 tháng 11 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Các cơ quan tham mưu giúp việc Bộ trưởng;
- Các Văn phòng thường trực: Ban Chỉ đạo Phòng chống lụt bão và tìm kiếm cứu nạn, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia, Ủy ban An ninh hàng không dân dụng Quốc gia, Văn phòng Quỹ bảo trì đường bộ Trung ương;
- Tổng cục Đường bộ Việt Nam, các Cục và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ.


 

Trong thời gian qua, mặc dù khối lượng công việc được giao rất lớn, nhưng nhìn chung đội ngũ công chức, viên chức thuộc các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ Giao thông vận tải đã có nhiều nỗ lực, cố gắng hoàn thành nhiệm vụ. Tuy nhiên, qua phản ánh, tại một số đơn vị cá biệt vẫn còn trường hợp công chức, viên chức làm việc riêng trong giờ hành chính, sử dụng mạng, công vụ để truy cập vào những trang thông tin điện tử có nội dung không lành mạnh, chơi trò chơi điện tử, xem phim... gây ảnh hưởng đến hiệu quả công việc, vi phạm nội quy, kỷ luật làm việc.

Để bảo đảm kỷ cương, kỷ luật công vụ, đẩy mạnh cải cách công vụ, công chức, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu:

1. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị quyết liệt chỉ đạo thực hiện các nội dung sau:

a) Tiếp tục quán triệt, tăng cường thực hiện Chỉ thị số 07/CT-BGTVT ngày 14/4/2014 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải về việc chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương lao động, nâng cao đạo đức công vụ đối với công chức, viên chức; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định;

b) Chỉ đạo Ban Thanh tra nhân dân của đơn vị thường xuyên kiểm tra, nhắc nhở công chức, viên chức, người lao động thực hiện nghiêm kỷ luật, kỷ cương lao động;

c) Công chức, viên chức, người lao động các đơn vị cần tự giác nâng cao ý thức trách nhiệm, thực hiện nghiêm kỷ luật kỷ cương, đạo đức công vụ khi giải quyết công việc được giao. Trước hết không sử dụng máy tính và mạng công vụ vào những mục đích cá nhân, tuyệt đối không chơi trò chơi điện tử hoặc truy cập vào những trang web có nội dung không lành mạnh.

2) Giao Trung tâm Công nghệ thông tin:

a) Chủ trì, đề xuất phương án, cơ chế giám sát hoạt động truy cập internet của các máy tính thuộc hệ thống mạng LAN của cơ quan Bộ Giao thông vận tải;

b) Hướng dẫn, hỗ trợ các đơn vị thuộc Bộ quản lý việc truy cập các trang thông tin điện tử của các máy tính nội bộ.

Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Thứ trưởng;
- Trang thông tin điện tử Bộ GTVT;
- Lưu: VT, TCCB (LeHa).
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