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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp.

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1643/HQĐT-NV ngày 05/11/2014 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp đề nghị xóa nợ khoản tiền thuế phát sinh trước ngày 01/7/2007 của Công ty dịch vụ xây dựng Đồng Tháp. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo công văn số 1802/STC-TCDN ngày 01/10/2014 của Sở Tài chính tỉnh Đồng Tháp về việc xác nhận “Không tìm được Quyết định giải thể Công ty XNK Đồng Tháp và Công ty dịch vụ xây dựng Đồng Tháp. Đồng thời không có cơ sở xác nhận 02 công ty này đã giải thể do không tìm được số Quyết định và thời gian giải thể”. Do đó, hồ sơ Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp đề nghị chưa đủ cơ sở xem xét xóa nợ.

Căn cứ khoản 2 Điều 2 Thông tư số 179/2013/TT-BTC ngày 02/12/2013 của Bộ Tài chính quy định đối tượng được xóa nợ tiền thuế, tiền phạt chậm nộp “Doanh nghiệp nhà nước đã có quyết định giải thể của cơ quan có thẩm quyền còn nợ tiền thuế, tiền phạt phát sinh trước ngày 01/7/2007 (bao gồm tiền thuế, tiền phạt còn nợ của các Chi nhánh hạch toán phụ thuộc, cửa hàng hạch toán phụ thuộc, đơn vị vãng lai hạch toán phụ thuộc của doanh nghiệp)”.
Căn cứ Điều 6 Thông tư số 179/2013/TT-BTC ngày 02/12/2013 của Bộ Tài chính quy định về hồ sơ xóa nợ gồm:

“Quyết định giải thể của cơ quan có thẩm quyền. Quyết định giải thể là bản chính hoặc bản sao có chữ ký, đóng dấu của cơ quan ban hành quyết định hoặc của cơ quan quản lý thuế.
Trường hợp thất lạc quyết định này thì phải có xác nhận của UBND tỉnh, thành phố về việc doanh nghiệp nhà nước đã giải thể và không còn hoạt động”.
Theo quy định dẫn trên, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp báo cáo UBND tỉnh đề nghị cung cấp bản sao Quyết định giải thể Công ty dịch vụ xây dựng Đồng Tháp, trường hợp thất lạc quyết định này thì UBND tỉnh có văn bản xác nhận Công ty dịch vụ xây dựng Đồng Tháp đã giải thể và không còn hoạt động.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Đồng Tháp (để P/hợp);
- Lưu: VT, TXNK, Tĩnh (3b).
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