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QUYẾT ĐỊNH
SỬA ĐỔI QUYẾT ĐỊNH SỐ 779/QĐ-KTNN NGÀY 20/6/2011 CỦA TỔNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC QUY ĐỊNH CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN VÀ TỔ CHỨC CỦA KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC KHU VỰC XIII

TỔNG KIỂM TOÁN NHÀ NƯỚC
Căn cứ Luật Kiểm toán nhà nước;
Căn cứ Nghị quyết số 916/2005/NQ-UBTVQH11 ngày 15 tháng 9 năm 2005 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về cơ cấu tổ chức của Kiểm toán nhà nước;
Căn cứ Nghị quyết số 1064/NQ-UBTVQH12 ngày 29 tháng 4 năm 2011 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc thành lập thêm 04 Kiểm toán nhà nước khu vực, 01 Kiểm toán nhà nước chuyên ngành và giao biên chế đến năm 2012 cho Kiểm toán nhà nước;
Xét đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ và Kiểm toán trưởng Kiểm toán nhà nước khu vực XIII,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Sửa đổi Khoản 2, Điều 3 Quyết định số 779/QĐ-KTNN ngày 20/6/2011 của Tổng Kiểm toán nhà nước quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức của Kiểm toán nhà nước khu vực XIII:
“2. Tổ chức của Kiểm toán nhà nước khu vực XIII gồm các phòng cụ thể như sau:

a) Văn phòng;

b) Phòng Tổng hợp;

c) Phòng Kiểm toán ngân sách;

d) Phòng Kiểm toán doanh nghiệp;

đ) Phòng Kiểm toán đầu tư dự án;

e) Phòng Kiểm toán hoạt động;

Phòng có Trưởng phòng, các Phó trưởng phòng, các công chức và người lao động. Việc bổ nhiệm, miễn nhiệm, cách chức công chức lãnh đạo cấp phòng thực hiện theo quy định phân cấp quản lý cán bộ của Kiểm toán nhà nước.

Việc thành lập, sáp nhập, chia tách, giải thể, đổi tên các phòng thuộc đơn vị do Tổng Kiểm toán nhà nước quyết định theo đề nghị của Kiểm toán trưởng Kiểm toán nhà nước khu vực XIII và Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ.

Nhiệm vụ, quyền hạn cụ thể của từng phòng do Kiểm toán trưởng Kiểm toán nhà nước khu vực XIII quy định sau khi có ý kiến phê duyệt của Tổng Kiểm toán nhà nước.”

Điều 2. Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký. Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Kiểm toán trưởng Kiểm toán nhà nước khu vực XIII, Chánh Văn phòng Kiểm toán nhà nước, Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Kiểm toán nhà nước và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Lãnh đạo Kiểm toán nhà nước;
- Văn phòng Đảng - Đoàn thể;
- Lưu: VT, TCCB (04).
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