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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY NHANH TIẾN ĐỘ HOÀN THÀNH CÁC ĐỒ ÁN QUY HOẠCH

Thời gian qua, công tác lập các đồ án quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị trên địa bàn tỉnh mặc dù đã được các đơn vị, địa phương quan tâm thực hiện; tuy nhiên, tiến độ lập các đồ án này không đáp ứng yêu cầu. Hiện nay, nhiều đồ án sau khi đã được UBND tỉnh họp thông qua vẫn chưa hoàn chỉnh, trình phê duyệt; một số đồ án đã được phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch nhưng đến nay chưa báo cáo cơ quan có thẩm quyền xem xét nội dung đồ án.

Nhằm đảm bảo thực hiện công tác lập các đồ án quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị theo đúng quy định của pháp luật, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu:

1. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế:
a) Rà soát tiến độ lập các đồ án quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị do cơ quan mình (hoặc giao đơn vị trực thuộc) làm chủ đầu tư; lập danh mục và báo cáo UBND tỉnh về tình hình triển khai lập các đồ án quy hoạch đô thị, quy hoạch xây dựng đã được phê duyệt nhiệm vụ quy hoạch và sử dụng từ nguồn vốn ngân sách (theo mẫu tại Phụ lục kèm theo Chỉ thị này).

b) Sao gửi hợp đồng kinh tế với đơn vị tư vấn lập các quy hoạch trên, gửi kèm theo văn bản báo cáo UBND tỉnh nêu tại Điểm a khoản này.

(Yêu cầu hoàn thành nội dung này trước ngày 10/01/2015)
c) Đối với các đồ án quy hoạch đã được Chủ tịch UBND tỉnh họp xem xét, cho ý kiến nhưng chưa hoàn thành:

- Các đơn vị rà soát, làm việc cụ thể với đơn vị tư vấn và Sở Xây dựng để xem xét, xác định rõ nguyên nhân, trách nhiệm của đơn vị, cá nhân liên quan trong việc chậm trễ thực hiện Thông báo kết luận của UBND tỉnh; khẩn trương hoàn thành trình thẩm định và phê duyệt.

- Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế và các Chủ đầu tư chịu trách nhiệm, báo cáo giải trình trước Chủ tịch UBND tỉnh về việc chậm trễ thực hiện ý kiến chỉ đạo tại các thông báo trên và các quy định của pháp luật do không đảm bảo thời gian yêu cầu; kiểm điểm đơn vị, cá nhân liên quan và báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện đối với các trường hợp chậm trễ.

- Đến 30/01/2015, các đơn vị không trình phê duyệt đồ án đã được UBND tỉnh họp thông qua, yêu cầu các Chủ đầu tư hủy hợp đồng với đơn vị tư vấn và chịu trách nhiệm về kinh phí cho công tác lập quy hoạch.

d) Đối với các đồ án bắt đầu thực hiện từ 01/01/2015, các chủ đầu tư lập kế hoạch chi tiết để thực hiện ngay sau khi được phê duyệt nhiệm vụ; báo cáo UBND tỉnh, Sở Xây dựng, Sở Tài chính để theo dõi việc thực hiện.

2. Sở Xây dựng:
a) Tổng hợp và làm việc cụ thể với các chủ đầu tư để đôn đốc, hướng dẫn hoàn thành các đồ án quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị. Rà soát các đồ án do các đơn vị trình thẩm định để khẩn trương hoàn thành, trình UBND tỉnh phê duyệt.

b) Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính tổ chức theo dõi tình hình, tiến độ lập các đồ án quy hoạch trên địa bàn tỉnh. Các đồ án thực hiện chậm so với tiến độ yêu cầu nêu tại nhiệm vụ quy hoạch, Sở Xây dựng lập danh mục và báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo điều chuyển vốn đã bố trí cho công tác lập quy hoạch, đồng thời yêu cầu dừng thực hiện các đồ án quy hoạch này.

3. Sở Tài chính:
a) Rà soát tình hình bố trí vốn cho các đồ án quy hoạch; quyết toán các dự án quy hoạch; đề xuất UBND tỉnh xử lý đối với các đồ án chậm tiến độ và chậm thực hiện quyết toán dự án hoàn thành.

b) Không trình UBND tỉnh bố trí vốn đối với các đồ án quy hoạch thực hiện chậm tiến độ.

4. Văn phòng UBND tỉnh: Tổng hợp các hợp đồng kinh tế giữa các chủ đầu tư và đơn vị tư vấn lập quy hoạch; báo cáo các trường hợp chậm trễ thực hiện ý kiến chỉ đạo và đề xuất hình thức xử lý để Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo phê bình, kiểm điểm các tổ chức, cá nhân liên quan không hoàn thành nhiệm vụ.

Yêu cầu các sở, ban, ngành liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố Huế nghiêm túc thực hiện nội dung Chỉ thị này./.

 

	 
	CHỦ TỊCH




Nguyễn Văn Cao
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Chi chú: Các đơn vị sao gửi hợp đồng kinh tế với tư vấn lập quy hoạch gửi kèm theo phụ lục này./.

 

 

