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	Số: 17478/BTC-CST
V/v Hướng dẫn thuế GTGT đối với hàng hóa nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất xuất khẩu bị thiệt hại
	Hà Nội, ngày 01 tháng 12 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Đồng Nai, Bình Dương, Hà Tĩnh;
- Cục Thuế, cục Hải quan các tỉnh: Đồng Nai, Bình Dương, Hà Tĩnh.


 

Bộ Tài chính nhận được phản ánh vướng mắc của Cục Hải quan Bình Dương trong việc giải quyết thuế giá trị gia tăng đối với hàng hóa nhập khẩu của doanh nghiệp bị thiệt hại.

Căn cứ theo quy định tại Thông tư số 237/2009/TT-BTC ngày 18/12/2009 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc miễn, giảm, không thu thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu, máy móc, thiết bị nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất xuất khẩu bị thiệt hại do thiên tai, hỏa hoạn, tai nạn bất ngờ;

Nhằm tháo gỡ khó khăn và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp bị thiệt hại trong sự kiện giàn khoan HD981 vừa qua; Bộ Tài chính hướng dẫn thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu, máy móc, thiết bị nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất xuất khẩu bị thiệt hại như sau:

1. Các mặt hàng nguyên liệu, máy móc, thiết bị nhập khẩu theo hợp đồng gia công, sản xuất xuất khẩu bị thiệt hại đáp ứng đầy đủ các điều kiện quy định tại Điều 2 Thông tư số 237/2009/TT-BTC thì:

a) Không thu thuế giá trị gia tăng đối với nguyên liệu, máy móc, thiết bị nhập khẩu bị thiệt hại toàn bộ không còn giá trị sử dụng.

b) Giảm thuế giá trị gia tăng tương ứng với tỷ lệ tổn thất của nguyên liệu, máy móc, thiết bị nhập khẩu đối với trường hợp bị thiệt hại một phần hoặc còn giá trị sử dụng.

2. Hồ sơ không thu thuế GTGT thực hiện theo quy định tại Điều 4 Thông tư số 237/2009/TT-BTC.

3. Cục Thuế, cục Hải quan các tỉnh có doanh nghiệp bị thiệt hại sớm hoàn thành việc kiểm tra hồ sơ để giải quyết không thu thuế giá trị gia tăng theo hướng dẫn tại công văn này.

Trong quá trình thực hiện có phát sinh vướng mắc, đề nghị các cơ quan liên quan phản ánh về Bộ Tài chính để kịp thời được giải quyết./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- TCT, TCHQ, Vụ PC;
- Lưu: VT, CST(xnk).
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