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V/v xếp loại doanh nghiệp nhà nước
	Hà Nội, ngày 08 tháng 12 năm 2014


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước.


 

Xét đề nghị của Bộ Tài chính (công văn số 16392/BTC-TCDN ngày 11 tháng 11 năm 2014) về việc xếp loại doanh nghiệp năm 2013, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh có ý kiến chỉ đạo như sau:

- Đối với việc đánh giá xếp loại doanh nghiệp năm 2013: Các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi tắt là chủ sở hữu) căn cứ vào kế hoạch sản xuất kinh doanh năm 2013 đã được các tập đoàn, tổng công ty nhà nước lập và gửi cho chủ sở hữu để đánh giá, xếp loại doanh nghiệp (đối với trường hợp chưa có quyết định giao chỉ tiêu đánh giá doanh nghiệp).

- Đối với việc đánh giá xếp loại doanh nghiệp năm 2014: Chủ sở hữu ban hành quyết định giao chỉ tiêu đánh giá doanh nghiệp và gửi cơ quan quản lý tài chính cùng cấp để làm cơ sở đánh giá, xếp loại doanh nghiệp.

- Từ năm 2015: việc đánh giá xếp loại doanh nghiệp hàng năm, chủ sở hữu thực hiện theo quy định tại Điều 16 Nghị định số 61/2013/NĐ-CP ngày 25 tháng 6 năm 2013 của Chính phủ về việc ban hành Quy chế giám sát tài chính và đánh giá hiệu quả hoạt động và công khai thông tin tài chính đối với doanh nghiệp do nhà nước làm chủ sở hữu và doanh nghiệp có vốn nhà nước.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg CP, các PTTg;
- Ban CĐĐM & PTDN;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP; các Vụ: KTN, KTTH, V.III, TKBT;
- Lưu: VT, ĐMDN (3).
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