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	Kính gửi:
	Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Công ty TNHH Mead Johson Nutrition (Việt Nam);


 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2014008/FIN ngày 08/10/2014 của Công ty TNHH Mead Johson Nutrition (Việt Nam) đề nghị xác nhận các giao dịch kinh doanh sản phẩm sữa dành cho trẻ em dưới 6 tuổi của Công ty với các bên liên kết không thuộc phạm vi áp dụng của Thông tư số 66/2010/TT-BTC. Về vấn đề này, sau khi báo cáo xin ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế hướng dẫn thực hiện như sau:

Theo quy định tại Quyết định số 1079/QĐ-BTC ngày 20/05/2014 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, Nhà nước thực hiện áp dụng biện pháp bình ổn giá đối với một số loại hàng hóa, trong đó có một số sản phẩm sữa dành cho trẻ em dưới 06 tuổi bằng 02 biện pháp giá tối đa và đăng ký giá từ ngày 01/06/2014 nhằm làm cho giá sản phẩm thuộc phạm vi áp dụng biện pháp bình ổn giá vận động phù hợp với quy luật của thị trường và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh, người tiêu dùng và ổn định đời sống nhân dân. Doanh nghiệp tự xác định giá bán cụ thể đối với sản phẩm kinh doanh của mình thuộc phạm vi áp dụng biện pháp bình ổn giá nêu tại Quyết định số 1079/QĐ-BTC. Như vậy, sản phẩm sữa dành cho trẻ em dưới 06 tuổi được Công ty TNHH Mead Johson Nutrition (Việt Nam) nêu tại công văn số 2014008/FIN ngày 08/10/2014 không thuộc trường hợp được loại trừ theo quy định tại Điều 2, Thông tư số 66/2010/TT-BTC ngày 22/04/2010 của Bộ Tài chính. Công ty TNHH Mead Johson Nutrition (Việt Nam) có phát sinh giao dịch kinh doanh với các bên liên kết về sản phẩm sữa dành cho trẻ em dưới 06 tuổi phải thực hiện xác định lại theo giá thị trường và phải kê khai thông tin giao dịch liên kết với cơ quan quản lý thuế trực tiếp theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế phù hợp với thời gian văn bản có hiệu lực thi hành.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Công ty TNHH Mead Johson Nutrition (Việt Nam) biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./. 

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để báo cáo)
- Vụ CST, Vụ PC, Cục QLG;
- Lưu: VT, CC (2b).
	TỔNG CỤC TRƯỞNG




Bùi Văn Nam


 

