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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Điều 17 Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 20/6/2012 (Luật XLVPHC) quy định: Bộ Tư pháp chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính (XLVPHC), Ủy ban nhân dân (UBND) các cấp quản lý công tác thi hành pháp luật về xử lý vi phạm hành chính tại địa phương. Trên cơ sở đó, Chương II của Nghị định số 81/2013/NĐ-CP ngày 19/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật XLVPHC (Nghị định số 81/2013/NĐ-CP) đã quy định cụ thể nội dung quản lý nhà nước về thi hành pháp luật XLVPHC và nội dung trách nhiệm cụ thể trong thực hiện quản lý nhà nước về thi hành pháp luật XLVPHC của Bộ Tư pháp, các Bộ, cơ quan ngang Bộ, UBND các cấp.

Để các quy định của Luật XLVPHC và Nghị định số 81/2013/NĐ-CP trong năm 2015 tiếp tục được thực thi kịp thời, đầy đủ, nghiêm túc, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về thi hành pháp luật XLVPHC tại các địa phương nói riêng và toàn quốc nói chung, với chức năng, nhiệm vụ được giao, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo, tập trung triển khai ngay một số công việc sau đây:

Một là, đề nghị UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo xây dựng Kế hoạch của UBND cấp tỉnh trong quản lý công tác thi hành pháp luật XLVPHC năm 2015. Nội dung của Kế hoạch cần tập trung vào việc thực hiện các nhiệm vụ quy định tại Điều 17 của Luật XLVPHC và Chương II Nghị định số 81/2013/NĐ-CP (từ Điều 19 đến Điều 25) thuộc trách nhiệm của UBND các cấp, trong đó nêu rõ các chương trình, hoạt động, nhiệm vụ dự kiến thực hiện, cơ quan, đơn vị chủ trì và phối hợp, thời gian và tiến độ thực hiện các chương trình, hoạt động, nhiệm vụ này.

Bên cạnh đó, đề nghị UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, chỉ đạo Sở Tư pháp, Sở Nội vụ và các cơ quan có liên quan khẩn trương báo cáo, đề xuất UBND về việc kiện toàn tổ chức, bố trí nhân sự bảo đảm thực hiện hiệu quả công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật XLVPHC tại địa phương mình trong năm 2015 căn cứ hướng dẫn của “Thông tư liên tịch số 23/TTLT-BTP-BNV ngày 22/12/2014 của Bộ Tư pháp và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Sở Tư pháp thuộc UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và Phòng Tư pháp thuộc UBND huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh”; chỉ đạo Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư bố trí kinh phí bảo đảm thực hiện hoạt động việc quản lý công tác thi hành pháp luật về XLVPHC theo Kế hoạch đã được UBND cấp tỉnh ban hành.

Hai là, đối với công tác xây dựng, hoàn thiện pháp luật về XLVPHC, đề nghị UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo xây dựng Quyết định của Chủ tịch UBND ban hành kèm theo Quy chế phối hợp giữa các cơ quan liên quan trong việc thực hiện quản lý nhà nước công tác thi hành pháp luật về XLVPHC tại địa phương theo hướng phân công, phân định rõ quyền hạn và trách nhiệm của cơ quan quản lý công tác XLVPHC với cơ quan quản lý người có thẩm quyền XLVPHC trực tiếp, bảo đảm công tác quản lý XLVPHC và theo dõi thi hành pháp luật về XLVPHC được thực hiện kịp thời, thông suốt, hiệu quả.

Về nhiệm vụ này, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cơ quan chuyên môn và cơ quan được tổ chức theo ngành dọc tại địa phương kịp thời báo cáo về những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thi hành Luật XLVPHC và các văn bản hướng dẫn Luật về Sở Tư pháp, Ủy ban nhân dân hoặc Bộ Tư pháp để Bộ Tư pháp thường xuyên cập nhật, nghiên cứu, hướng dẫn hoặc báo cáo, đề xuất Chính phủ, Quốc hội quy định cụ thể hoặc sửa đổi, bổ sung văn bản theo thẩm quyền.

Ba là, tiếp tục chỉ đạo tăng cường phổ biến pháp luật về XLVPHC cho công dân, cơ quan, tổ chức để nâng cao nhận thức pháp luật về lĩnh vực này; chú trọng công tác tập huấn, nghiệp vụ pháp luật về XLVPHC cho các cơ quan, người có thẩm quyền XLVPHC và cơ quan thực hiện nhiệm vụ quản lý công tác thi hành pháp luật XLVPHC tại địa phương để các cơ quan, người có thẩm quyền hiểu và áp dụng các quy định về XLVPHC được kịp thời, đầy đủ, chính xác.

Bốn là, về công tác kiểm tra việc thi hành pháp luật về XLVPHC: đây là công việc mới, phức tạp, cần có sự phối hợp chặt chẽ giữa cơ quan kiểm tra với cơ quan được kiểm tra. Do đó, đề nghị UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đặc biệt quan tâm chỉ đạo thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành để triển khai các đợt kiểm tra trên cơ sở Kế hoạch và Quy chế phối hợp đã được UBND cấp tỉnh phê duyệt, ban hành hoặc kiểm tra đột xuất đối với những trường hợp vụ việc áp dụng pháp luật XLVPHC có dấu hiệu xâm phạm nghiêm trọng quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức. Trong năm 2015, tùy thuộc đặc điểm, tình hình XLVPHC và điều kiện thực tiễn của địa phương, đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo UBND cấp dưới, các sở, ban, ngành trực thuộc chú trọng triển khai công tác kiểm tra liên ngành một số lĩnh vực trọng điểm như lĩnh vực y tế, giao thông, xây dựng, lĩnh vực tài nguyên nước và khai thác khoáng sản, tiến hành kiểm tra việc thực hiện các quy định của pháp luật về biện pháp xử lý hành chính đưa vào cơ sở cai nghiện bắt buộc. Qua thực tế quản lý, theo dõi công tác thi hành pháp luật về XLVPHC năm 2014, Bộ Tư pháp thấy rằng, đây là các lĩnh vực có số lượng vụ việc vi phạm lớn, tính chất vụ việc phức tạp, trình tự, thủ tục áp dụng biện pháp này liên quan đến nhiều cơ quan có thẩm quyền khác nhau.

Sau khi kết thúc các đợt kiểm tra liên ngành, đề nghị cơ quan kiểm tra có báo cáo kết quả kiểm tra theo đúng quy định tại khoản 6 Điều 21 của Nghị định số 81/2013/NĐ-CP.

Năm là, về thực hiện Báo cáo công tác thi hành pháp luật về XLVPHC, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần chỉ đạo UBND cấp dưới và các cơ quan chức năng tại địa phương nghiêm túc thực hiện quy định tại Điều 25 và khoản 1 Điều 30 của Nghị định số 81/2013/NĐ-CP về báo cáo 06 tháng, hàng năm, trong đó, đặc biệt chú ý bảo đảm thực hiện đúng quy định pháp luật về thời hạn báo cáo. Về nội dung Báo cáo, đề nghị chỉ đạo cơ quan, đơn vị có trách nhiệm thực hiện Báo cáo phải tổng hợp, xử lý số liệu đầy đủ, chính xác, đồng thời phải đưa ra được các nhận định, đánh giá về tình hình thi hành pháp luật về XLVPHC trong từng ngành, lĩnh vực tại địa phương căn cứ kết quả thực tế đạt được, các vấn đề còn tồn tại, các khó khăn vướng mắc và nguyên nhân, dự báo xu hướng vi phạm hành chính tại địa phương và các giải pháp, kiến nghị, đề xuất cụ thể.

Sáu là, công tác thống kê, xây dựng cơ sở dữ liệu về XLVPHC tại địa phương là những công việc mới, phức tạp, đòi hỏi đầu tư về nhân lực, kinh phí lớn. Hiện nay, Bộ Tư pháp đang trong quá trình khẩn trương nghiên cứu, soạn thảo văn bản quy định cụ thể, văn bản hướng dẫn về các nội dung nêu trên để trình Chính phủ xem xét, ban hành hoặc ban hành theo thẩm quyền. Trước mắt, việc triển khai các nhiệm vụ này sẽ được thực hiện theo Điều 17 của Luật XLVPHC, Điều 23 và Điều 24 của Nghị định số 81/2013/NĐ-CP.

Trên đây là một số nội dung thuộc trách nhiệm quản lý nhà nước về thi hành pháp luật XLVPHC của UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần tập trung triển khai thực hiện năm 2015, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo, tổ chức thực hiện./.
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