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	Hà Nội, ngày 15 tháng 12 năm 2014


 
	Kính gửi:
	- Tổng Cục đường bộ Việt Nam
- Cục Cảnh sát giao thông đường bộ - đường sắt
- Các Sở Giao thông vận tải


 
Thực hiện Thông tư số 56/2012/TT-BGTVT ngày 27/12/2012 “quy định về kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường phương tiện giao thông cơ giới đường bộ” và qua kiểm tra, rà soát số liệu kiểm định trên cả nước, trong thời gian gần đây có nhiều phương tiện đã quá hạn kiểm định nhưng chủ phương tiện chưa hoặc không đưa phương tiện đến kiểm định an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường theo quy định. Việc các phương tiện hết hạn kiểm định mà vẫn tham gia giao thông sẽ tiềm ẩn nguy cơ cao về tai nạn giao thông và trái với quy định của Luật Giao thông đường bộ.
Để người dân thực hiện nghiêm các quy định của Luật Giao thông đường bộ và ngăn ngừa giảm thiểu tai nạn giao thông; Cục Đăng kiểm Việt Nam đề nghị các Quý cơ quan chỉ đạo và lực lượng tuần tra kiểm soát trên đường phối hợp với các đơn vị đăng kiểm xe cơ giới trên cả nước để ngăn chặn kịp thời các chủ phương tiện vi phạm.
Để thuận lợi trong việc tra cứu số liệu về ô tô quá hạn kiểm định, Cục Đăng kiểm Việt Nam đã thống kê và sẽ cập nhật danh sách phương tiện hết hạn kiểm định theo đường link thông báo “Xe quá hạn kiểm định” tại địa chỉ http://www.vr.org.vn của Cục Đăng kiểm Việt Nam; các cơ quan chức năng có thể tra cứu thông tin liên quan 24/24 giờ.
Cục Đăng kiểm Việt Nam trân trọng cảm ơn sự hợp tác của các Quý cơ quan.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Bộ Giao thông Vận tải (báo cáo);
- TTr. Nguyễn Hồng Trường (báo cáo);
- PCT. Nguyễn Hữu Trí (t/dõi chỉ đạo);
- Trung tâm tin học (phối hợp t/h);
- Lưu VP, VAR.
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