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NGHỊ QUYẾT
VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2014 VÀ KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, ĐẢM BẢO QUỐC PHÒNG, AN NINH NĂM 2015
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH GIA LAI
KHÓA X - KỲ HỌP THỨ 8
(Từ ngày 08/12 đến ngày 11/12/2014)
Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân năm 2003;
Sau khi xem xét các Báo cáo, Tờ trình của Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh; Thông báo của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; báo cáo của Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh; báo cáo thẩm tra của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận, thống nhất của đại biểu tại Kỳ họp thứ 8 - Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch, nhiệm vụ năm 2014 và chương trình công tác năm 2015, với những nội dung cụ thể sau:
A. Về tình hình thực hiện kế hoạch, nhiệm vụ năm 2014
Thực hiện Nghị quyết 01/NQ-CP của Chính phủ, Nghị quyết của Tỉnh ủy và Nghị quyết số 80/2013/NQ-HĐND ngày 11/12/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh, trước tình hình kinh tế tiếp tục gặp nhiều khó khăn, nhưng dưới sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh, sự phối hợp của Mặt trận, các tổ chức đoàn thể, sự nỗ lực phấn đấu của các ngành, các cấp, nhân dân và cộng đồng các doanh nghiệp trong toàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh đã tập trung lãnh đạo tổ chức triển khai thực hiện toàn diện các mặt công tác trọng tâm. Do vậy, các chỉ tiêu cơ bản đạt và vượt theo Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh đã đề ra.
Tốc độ tăng trưởng kinh tế đạt 12,71%, trong đó nông, lâm nghiệp, thủy sản tăng 6,51%; công nghiệp - xây dựng tăng 15,32%; dịch vụ tăng 16%; GDP bình quân đầu người đạt 34,1 triệu đồng, tăng 13,73% so với năm 2013.
Giá trị sản xuất nông - lâm - thủy sản ước đạt 9.444,8 tỷ đồng, bằng 100,2% kế hoạch, tăng 6,6% so với năm 2013; chăn nuôi phát triển tốt. Công tác giao khoán quản lý bảo vệ rừng, chăm sóc rừng, khai thác gỗ rừng trồng, trồng rừng- sản xuất đạt và vượt kế hoạch; trong năm không để xảy ra cháy rừng. Công tác phòng chống hạn hán, lụt bão, tìm kiếm cứu nạn, được chỉ đạo tích cực, kịp thời. Việc thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới của tỉnh tiếp tục được đẩy mạnh, đã có 5 xã được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới. Theo kế hoạch, đến cuối năm 2014, toàn tỉnh sẽ có 30 xã đạt chuẩn nông thôn mới.
Giá trị sản xuất công nghiệp ước đạt 8.386 tỷ đồng, bằng 100% kế hoạch, tăng 11,4% so với cùng kỳ. Công tác quy hoạch và quản lý quy hoạch, xây dựng đô thị được triển khai tích cực. Công tác đầu tư xây dựng cơ bản được chỉ đạo quyết liệt có nhiều chuyển biến; tổng vốn đầu tư phát triển trên địa bàn ước đạt 13.250 tỷ đồng, bằng 100,38% kế hoạch.
Kim ngạch xuất khẩu đạt 580 triệu USD, cao nhất từ trước đến nay (tăng gấp 2,24 lần so với năm 2013). Các ngành dịch vụ duy trì tốc độ phát triển, nâng dần chất lượng phục vụ; các biện pháp kiểm soát giá cả, bình ổn thị trường được thực hiện thường xuyên.
Thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 3.346 tỷ đồng, bằng 114,9% dự toán trung ương giao, 103% dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao. Tổng chi ngân sách địa phương ước đạt 8.470,5 tỷ đồng, bằng 113,4% dự toán trung ương giao, bằng 108,3% dự toán Hội đồng nhân dân tỉnh giao, tăng 0,2% so với cùng kỳ. Đã tập trung chỉ đạo các giải pháp tăng cường quản lý, điều hành ngân sách, đảm bảo cân đối ngân sách của từng cấp, không để xảy ra tình trạng nợ lương và các khoản chi an sinh xã hội.
Các lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều tiến bộ, đã thực hiện đầy đủ, kịp thời chế độ cho các đối tượng chính sách người có công, đảm bảo an sinh xã hội. Công tác giảm nghèo được chú trọng, tỷ lệ hộ nghèo năm 2014 giảm 2,53% (tương đương 7.410 hộ thoát nghèo). Giáo dục và đào tạo tiếp tục được củng cố và phát triển kể cả quy mô và chất lượng; đã tăng cường các giải pháp kiểm tra, quản lý hoạt động dạy thêm, học thêm theo quy định. Cơ sở hạ tầng và trang thiết bị y tế được quan tâm đầu tư, công tác khám, chữa bệnh có nhiều tiến bộ; không để xảy ra dịch bệnh nguy hiểm.
Công tác quốc phòng - an ninh được tăng cường; tổ chức diễn tập phòng thủ PT-14 đạt kết quả tốt; tổ chức giao, nhận quân năm 2014 đạt 100% chỉ tiêu được giao. An ninh biên giới, trật tự an toàn xã hội được đảm bảo; tai nạn giao thông giảm cả 3 tiêu chí. Năng lực quản lý, điều hành và trách nhiệm người đứng đầu trong các cơ quan quản lý nhà nước có chuyển biến tích cực; đã tăng cường kiểm tra, kịp thời xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm pháp luật, kỷ luật công vụ; công tác cải cách hành chính tiếp tục được chú trọng thực hiện. Tập trung thực hiện có hiệu quả công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Thực hiện tốt công tác đối ngoại, hợp tác phát triển với các tỉnh bạn Lào, Campuchia.
Hoạt động của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các cấp tiếp tục được tăng cường. Công tác giám sát, tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, xử lý đơn, thư khiếu nại, tố cáo và tổ chức các kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp tục được cải tiến, đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đã đạt được vẫn còn một số mặt tồn tại, hạn chế, đó là: số vụ vi phạm pháp luật về bảo vệ và phát triển rừng tuy giảm so với cùng kỳ nhưng tính chất một số vụ việc vi phạm nghiêm trọng; một số dự án đầu tư xây dựng chậm tiến độ, chất lượng một số công trình còn hạn chế, giải ngân các nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ bản chậm, nhiều dự án chưa quyết toán đúng thời gian quy định, năng lực một số chủ đầu tư, nhà thầu còn yếu. Công tác quy hoạch và quản lý theo quy hoạch chưa tốt. Việc quản lý kinh phí, tài sản, đất công sở tại một số cơ quan, đơn vị còn lỏng lẻo. Công tác quản lý trong lĩnh vực y tế, giáo dục, an toàn thực phẩm hiệu quả chưa cao. Công tác quản lý vật tư nông nghiệp, giống cây trồng chưa chặt chẽ; Trách nhiệm của một số người đứng đầu địa phương, cơ quan, đơn vị chưa cao, có tình trạng né tránh, đùn đẩy nhiệm vụ. Thu hồi nợ đọng thuế, nợ ngân sách chậm. Tội phạm hình sự, tội phạm ma túy gia tăng; an ninh nông thôn, tai nạn, tệ nạn xã hội còn phức tạp. Công tác khắc phục, chấn chỉnh theo kết luận, kiến nghị qua thanh tra, kiểm toán thực hiện chậm. Hiệu lực, hiệu quả hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân, của đại biểu Hội đồng nhân dân chưa đáp ứng nguyện vọng của cử tri.
B. Về mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh năm 2015
Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất với các nội dung cơ bản của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015 mà Ủy ban nhân dân tỉnh đã trình tại Báo cáo số 209/BC-UBND ngày 20/11/2014 với những nội dung chủ yếu sau:
I. Mục tiêu:
- Tập trung nỗ lực phấn đấu đảm bảo hoàn thành các chỉ tiêu trong giai đoạn 2011 - 2015 theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV đã đề ra; tiếp tục chuyển dịch cơ cấu kinh tế đúng hướng trên cơ sở phát huy lợi thế ngành nông lâm nghiệp, công nghiệp chế biến.
- Tiếp tục tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp phát triển; huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển để mở rộng hoạt động sản xuất kinh doanh, xuất khẩu, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế. Tập trung các nguồn lực đầu tư để thực hiện tốt Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới theo kế hoạch.
- Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực; giải quyết tốt các chính sách xã hội để nâng cao chất lượng đời sống của nhân dân, nhất là đời sống của các đối tượng chính sách, đồng bào các dân tộc thiểu số, vùng sâu vùng xa.
- Nâng cao hiệu lực quản lý điều hành của bộ máy chính quyền địa phương; thực hiện có hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, chống tham nhũng.
- Bảo đảm giữ vững chủ quyền, an ninh biên giới; tăng cường công tác quốc phòng, quân sự địa phương; giữ vũng ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội; tiếp tục kiềm chế tai nạn giao thông.
II. Một số chỉ tiêu kinh tế - xã hội chủ yếu năm 2015:
	- Tốc độ tăng GDP đạt 12,98%;

	Trong đó:
	+ Nông lâm nghiệp thủy sản tăng
	6,87%

	 
	+ Công nghiệp - Xây dựng tăng
	15,16%

	 
	+ Dịch vụ tăng
	16,21%

	- Cơ cấu kinh tế:
	- Cơ cấu kinh tế:
	- Cơ cấu kinh tế:

	 
	+ Nông lâm nghiệp thủy sản chiếm
	36,22%

	 
	+ Công nghiệp - Xây dựng chiếm
	33,61%

	 
	+ Dịch vụ chiếm
	30,17%


- Tổng vốn đầu tư toàn xã hội: 15.500 tỷ đồng, tăng 16,98% so với thực hiện năm 2014.
- Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn: 2.700 tỷ đồng.
- Giá trị sản xuất nông lâm ngư nghiệp (giá 1994): 10.026,5 tỷ đồng, tăng 6,2% so với thực hiện năm 2014.
- Số xã đạt chuẩn nông thôn mới: 15 xã (đến hết 2015 có 45 xã đạt chuẩn nông thôn mới theo kế hoạch).
- Giá trị sản xuất công nghiệp (giá 1994): 9.437 tỷ đồng; tăng 12,53%.
- Tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ: 38.000 tỷ đồng, tăng 14,7%.
- Kim ngạch xuất khẩu: 440 triệu USD.
- Tốc độ tăng dân số tự nhiên 1,28%
- Tỷ lệ hộ nghèo: 12,41%, giảm 2,29% so với cuối năm 2014.
- Tỷ lệ trẻ em 5 tuổi đi học mẫu giáo: 99,8%.
- Tỷ lệ trường đạt chuẩn quốc gia đạt 20%.
- Số giường bệnh/vạn dân: 24,4 giường.
- Số bác sỹ/vạn dân: 7,18 bác sỹ.
- Tỷ lệ trạm y tế xã có bác sỹ 80%.
- Tỷ lệ xã, phường đạt chuẩn quốc gia về y tế 60%.
- Tỷ lệ người dân tham gia bảo hiểm y tế đạt 74,49%.
- Tỷ lệ che phủ rừng (kể cả diện tích cao su, điều): 53,1%.
III. Nhiệm vụ và giải pháp:
HĐND tỉnh tán thành nhiệm vụ và các giải pháp năm 2015 như Báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh đã trình bày. Yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các ngành chức năng, các cấp tăng cường các biện pháp, huy động các nguồn lực, thực hiện thắng lợi các chỉ tiêu, nhiệm vụ đã đề ra.
1. Lĩnh vực kinh tế:
- Thực hiện đồng bộ các giải pháp thúc đẩy nền kinh tế phát triển bền vững; tiếp tục chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng phát triển công nghiệp và dịch vụ phục vụ nông nghiệp và chế biến các sản phẩm nông - lâm nghiệp.
- Tập trung các nguồn lực đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn; ứng dụng khoa học, công nghệ vào sản xuất; đẩy mạnh xây dựng và nhân rộng các mô hình sản xuất bền vững; lồng ghép các chương trình mục tiêu quốc gia, các nguồn lực vào chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, tập trung nâng cao chất lượng các tiêu chí cơ bản, phấn đấu đến hết năm 2015 có 45 xã điểm đạt chuẩn nông thôn mới.
- Triển khai kế hoạch chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu, tăng cường quản lý tài nguyên và bảo vệ môi trường. Thực hiện có hiệu quả chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng, chính sách giao khoán quản lý bảo vệ rừng. Tăng cường công tác phòng cháy, chữa cháy rừng; có giải pháp quyết liệt, kịp thời trong phát hiện và xử lý những vi phạm Luật quản lý, bảo vệ rừng; tiếp tục đẩy mạnh công tác trồng rừng, phục hồi rừng, nâng cao tỷ lệ che phủ rùng.
- Tiếp tục phát triển các ngành công nghiệp có lợi thế cạnh tranh; từng bước hạn chế xuất khẩu nông sản thô, đảm bảo nguồn nguyên liệu đầu vào cho các nhà máy; tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà đầu tư sớm hoàn thành các dự án công nghiệp, các nhà máy chế biến đưa vào hoạt động.
- Phát triển và nâng cao chất lượng các ngành dịch vụ, khai thác có hiệu quả tiềm năng du lịch. Tăng cường quản lý thị trường, kiểm soát giá cả, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
- Huy động các nguồn lực cho đầu tư phát triển; bảo đảm thực hiện đúng tiến độ, đảm bảo chất lượng các dự án, công trình. Quản lý, nâng cao chất lượng các quy hoạch.
- Điều hành nhiệm vụ tài chính, ngân sách nhà nước một cách chủ động, tích cực; đẩy mạnh công tác thu ngân sách, chống thất thu; thu hồi kịp thời các khoản phát hiện qua kiểm tra, thanh tra, kiểm toán nhằm đạt mục tiêu tăng trưởng và dự toán thu ngân sách năm 2015.
- Thực hiện chính sách tài khóa chặt chẽ, chống dàn trải, lãng phí, thất thoát; tăng cường chấn chỉnh quản lý tài chính-ngân sách. Tiếp tục thực hiện triệt để tiết kiệm trong chi thường xuyên; thực hiện nghiêm Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí.
- Các ngân hàng thương mại thực hiện tốt các chỉ tiêu về huy động, dư nợ tín dụng và xử lý nợ xấu. Thực hiện chính sách tiền tệ linh hoạt, hiệu quả; ưu tiên vốn tín dụng phục vụ phát triển sản xuất, kinh doanh, nông nghiệp, nông thôn, xuất khẩu.
- Tiếp tục đẩy mạnh tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước; tập trung cải thiện môi trường kinh doanh; tạo điều kiện để các doanh nghiệp, chủ đầu tư triển khai các dự án; tăng cường công tác hậu kiểm để chấn chỉnh doanh nghiệp hoạt động đúng pháp luật.
2. Lĩnh vực văn hóa - xã hội:
- Thực hiện tốt Chương trình MTQG giảm nghèo gắn với phát triển bền vững; tăng cường giải quyết việc làm cho người lao động. Tăng cường kiểm tra việc thực hiện các quy định hỗ trợ đối tượng chính sách, người có công, người có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách an sinh xã hội, bảo trợ xã hội.
- Triển khai thực hiện hiệu quả Chiến lược phát triển giáo dục và Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết Trung ương 8 (Khóa XI) về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. Tăng cường nguồn lực triển khai thực hiện các đề án, Chương trình trong lĩnh vực giáo dục-đào tạo.
- Nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân, chất lượng dân số; chủ động ngăn ngừa, không để xảy ra các loại dịch bệnh nguy hiểm. Tăng cường các biện pháp kiểm soát vệ sinh an toàn thực phẩm và phòng, chống có hiệu quả các bệnh xã hội. Thực hiện tốt chính sách bảo hiểm y tế cho người nghèo, trẻ em dưới 6 tuổi, chính sách bảo hiểm y tế toàn dân. Tăng cường đầu tư và huy động các nguồn lực phát triển y tế; đẩy mạnh xã hội hóa các hoạt động y tế ngoài công lập.
- Đẩy mạnh xây dựng nền văn hóa tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc. Tập trung khai thác, bảo tồn và tôn tạo di tích lịch sử, di sản văn hóa tiêu biểu. Tiếp tục nâng cao chất lượng các chương trình phát thanh, truyền hình. Tổ chức tốt các hoạt động kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm trên tinh thần triệt để tiết kiệm.
- Đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ trong các lĩnh vực sản xuất, chế biến sản phẩm nông nghiệp và công nghệ thông tin, gắn kết chặt chẽ giữa hoạt động khoa học công nghệ với sản xuất và đời sống.
- Các cấp, các ngành cung cấp thông tin kịp thời cho các cơ quan thông tin đại chúng, nhất là các thông tin về chủ trương, đường lối, cơ chế, chính sách, pháp luật của Nhà nước, về tình hình kinh tế - xã hội để nhân dân hiểu; từ đó tạo sự đồng thuận, chung sức chung lòng thực hiện tốt các mục tiêu trên cơ sở kế hoạch đã đề ra.
- Thực hiện tốt công tác phối hợp với Mặt trận và các tổ chức hội, đoàn thể. Nâng cao chất lượng, hiệu quả việc thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở.
3. Về lĩnh vực nội chính, đối ngoại:
- Thực hiện đúng quy chế làm việc của các cơ quan nhà nước tỉnh, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, năng lực quản lý, điều hành và trách nhiệm người đứng đầu; tăng cường quản lý cán bộ, công chức, viên chức; chấn chỉnh tình trạng vi phạm kỷ luật, kỷ cương hành chính nhà nước.
- Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát an ninh biên giới; kiên quyết đấu tranh ngăn chặn làm thất bại mọi âm mưu, hoạt động chống phá của các thế lực thù địch, không để bị động bất ngờ, không để xảy ra biểu tình bạo loạn gây rối ở cơ sở.
- Thực hiện tốt công tác đối ngoại với các tỉnh của nước bạn Lào, Campuchia.
- Thực hiện tốt công tác tiếp công dân. Tập trung giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, nhất là các trường hợp bức xúc, không để xảy ra điểm nóng; thực hiện có hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; thực hiện tốt các chính sách dân tộc, tôn giáo.
- Tiếp tục thực hiện hiệu quả Chương trình tổng thể cải cách hành chính nhà nước; xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, nhũng nhiễu, vi phạm trong hoạt động công vụ.
- Thực hiện quyết liệt các giải pháp kiềm chế, đẩy lùi tai nạn giao thông; phòng chống tệ nạn xã hội, giữ vững ổn định an ninh nông thôn; tăng cường tấn công, trấn áp, ngăn chặn các loại tội phạm, tội phạm vị thành niên, tội phạm ma túy.
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu những ý kiến, kiến nghị của các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến đóng góp của các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong quá trình thảo luận để bổ sung, hoàn chỉnh báo cáo; có kế hoạch kịp thời khắc phục những tồn tại năm 2014, trong đó có việc khắc phục kết luận, kiến nghị của Thanh tra Chính phủ, của kiểm toán nhà nước; tổ chức chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện với sự nỗ lực, quyết tâm cao nhất nhằm đảm bảo hoàn thành thắng lợi kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng, an ninh năm 2015 đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại kỳ họp này.
Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát, đôn đốc Ủy ban nhân dân các cấp, các sở, ngành chức năng thực hiện Nghị quyết này và kịp thời giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri, kiến nghị của Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân và Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh.
Hội đồng nhân dân tỉnh kêu gọi cán bộ, công chức, viên chức, người lao động, lực lượng vũ trang, các tầng lớp nhân dân trong tỉnh phát huy truyền thống đoàn kết, tự lực tự cường, không ngừng đổi mới và sáng tạo, vượt qua khó khăn, thi đua lập thành tích trong lao động sản xuất, học tập và công tác, góp phần hoàn thành các chỉ tiêu nhiệm vụ kế hoạch năm 2015.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X, Kỳ họp thứ 8 thông qua ngày 11 tháng 12 năm 2014 và có hiệu lực thi hành sau 10 ngày kể từ ngày thông qua./.
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