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CHỈ THỊ
VỀ ĐỔI MỚI TOÀN DIỆN CÁC HOẠT ĐỘNG NGHIÊN CỨU KHOA HỌC, CHUYỂN GIAO CÔNG NGHỆ VÀ KHUYẾN NÔNG

Trong những năm gần đây, công tác nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ và khuyến nông đã đạt được những thành tựu nhất định, đóng góp tích cực vào phát triển sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản.

Tuy vậy, để nâng cao giá trị nông sản đáp ứng yêu cầu tái cơ cấu ngành nông nghiệp thì công tác nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ và khuyến nông còn nhiều bất cập. Công tác quản lý khoa học công nghệ (KHCN) và khuyến nông chưa đổi mới, nhiều nhiệm vụ KHCN chưa bám sát yêu cầu của thực tiễn sản xuất, vì vậy sản phẩm tạo ra thiếu tính ứng dụng. Công tác nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ tại các tổ chức KHCN công lập còn dàn trải và thiếu sự kế thừa. Mặc dù Nhà nước đã ban hành nhiều cơ chế chính sách khuyến khích hình thành sự liên kết giữa các đơn vị nghiên cứu công lập và các thành phần kinh tế ngoài nhà nước trong nghiên cứu khoa học, ứng dụng công nghệ và khuyến nông, nhưng các chính sách này vẫn chưa thực sự đi vào thực tiễn.

Để khắc phục những tồn tại, hạn chế nêu trên, tạo sự chuyển biến rõ rệt trên thực tế thông qua việc đổi mới toàn diện đảm bảo nâng cao hiệu quả nghiên cứu khoa học, ứng dụng chuyển giao công nghệ và khuyến nông, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn yêu cầu các đơn vị trực thuộc Bộ khẩn trương triển khai các nhiệm vụ sau:

1. Vụ Khoa học, Công nghệ và Môi trường
Nghiên cứu xây dựng cơ chế chính sách đổi mới toàn diện công tác quản lý KHCN và khuyến nông đảm bảo hiệu quả đầu tư, cơ chế chính sách khuyến khích doanh nghiệp liên kết với các đơn vị công lập trong nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, cơ chế đặc biệt để giải quyết các vấn đề đột xuất, yêu cầu cấp thiết của thực tiễn sản xuất theo hình thức đặc nhiệm - task force. Trong tháng 01/2015 trình sửa đổi quy chế quản lý nhiệm vụ nghiên cứu khoa học, quản lý công tác khuyến nông.

2. Các Tổng cục, Cục, Vụ thuộc Bộ
Đề xuất đặt hàng các nhiệm vụ KHCN và khuyến nông đảm bảo đáp ứng yêu cầu thực tiễn sản xuất, tập trung các vấn đề trọng tâm của ngành, phục vụ thiết thực và hiệu quả Đề án tái cơ cấu ngành.

3. Các đơn vị nghiên cứu triển khai trực thuộc Bộ
Đề xuất Bộ đặt hàng các sản phẩm khoa học công nghệ phát huy thế mạnh của đơn vị đáp ứng yêu cầu bức thiết của sản xuất trên quy mô lớn, hiệu quả cao; sử dụng 50% nguồn kinh phí thường xuyên để thực hiện các nhiệm vụ trọng điểm của Bộ, tránh dàn trải, hình thức, lãng phí; nghiêm túc triển khai các nhiệm vụ KHCN, khuyến nông đảm bảo sản phẩm tạo ra có tính kế thừa, có khả năng ứng dụng cao và thương mại hóa trong sản xuất; chủ động liên kết, liên doanh, hợp tác với doanh nghiệp cùng đầu tư thực hiện nhiệm vụ KHCN và khuyến nông, đảm bảo các sản phẩm khoa học được nhanh chóng đưa vào sản xuất trên cơ sở thương mại hóa.

4. Trung tâm Khuyến nông Quốc gia
Tổ chức thực hiện các nhiệm vụ khuyến nông tập trung các vấn đề trọng tâm của ngành, đảm bảo không dàn trải; phối hợp, liên kết với các doanh nghiệp để thu hút nguồn vốn đối ứng cho các nhiệm vụ khuyến nông, xã hội hóa tối đa công tác khuyến nông; tổ chức thực hiện các nhiệm vụ khuyến nông thường xuyên đảm bảo hiệu quả.

Đề nghị các đơn vị trực thuộc Bộ và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Lãnh đạo Bộ
- Các đơn vị thuộc Bộ: Tổng cục, Cục, Vụ, Văn phòng Bộ;
- Các đơn vị KHCN trực thuộc Bộ: Học viện, Viện, Trường;
- Trung tâm KNQG;
- Lưu: VT, KHCN.
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