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Kính gửi: Công ty cổ phần thiết bị vật tư Ngân hàng.
(69 Lạc Trung, P. Vĩnh Tuy, Q. Hai Bà Trưng, Hà Nội)
Trả lời công văn số 143/VBKN ngày 11/10/2014 của Công ty cổ phần thiết bị vật tư Ngân hàng về việc đề nghị thu hồi quyết định áp dụng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan, do Công ty nợ thuế truy quá hạn 56.317.275.540 đồng tại Cục Hải quan TP. Hải Phòng. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Về trách nhiệm nộp thuế:
Căn cứ Điều 92 Luật Quản lý thuế quy định các trường hợp bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế như sau:
“1. Người nộp thuế nợ tiền thuế, tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế đã quá chín mươi ngày, kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế, nộp tiền phạt vi phạm pháp luật về thuế theo quy định... ”
Công ty vật tư Ngân hàng chính thức cổ phần và được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh công ty cổ phần số 0103009402 ngày 30/09/2005, thời điểm Công ty nhập khẩu và bị truy thu thuế mặt hàng xe ô tô chuyên dùng chở tiền do chính Công ty cổ phần nhập khẩu các năm 2006, 2007, 2008, 2009. Vì vậy, Công ty cổ phần thiết bị vật tư Ngân hàng có trách nhiệm nộp khoản tiền thuế còn nợ nêu trên vào ngân sách nhà nước.
2. Về việc xóa nợ tiền thuế:
Căn cứ khoản 3c Thông tư số 179/2013/TT-BTC ngày 02/12/2013 của Bộ Tài chính thì một trong các điều kiện được xem xét xóa nợ là: “Khoản tiền thuế, tiền phạt đề nghị xóa nợ chưa được giảm vốn nhà nước có tại doanh nghiệp khi xác định giá trị doanh nghiệp để cổ phần hóa hoặc khi doanh nghiệp chính thức trở thành công ty cổ phần”.
Trường hợp của Công ty vật tư Ngân hàng chính thức trở thành công ty cổ phần ngày 30/09/2005, nhưng khoản tiền nợ thuế quá hạn 56.317.275.540 đồng phát sinh do Công ty cổ phần nhập khẩu sau khi đã cổ phần hóa, do đó, không thuộc đối tượng được xóa nợ thuế theo Thông tư số 179/2013/TT-BTC nêu trên.
3. Về áp dụng biện pháp cưỡng chế:
Căn cứ Bản công bố Thông tin đấu giá cổ phần của Tổng công ty kinh doanh vốn nhà nước (SCIC), thì tại Khoản 13.1, “truy thu thuế đối với hoạt động nhập khẩu, kinh doanh ô tô chở tiền” Bản công bố thông tin đấu giá cổ phần của SCIC tại Công ty cổ phần thiết bị vật tư Ngân hàng ngày 09/7/2014 đã phản ánh rõ khoản nợ thuế của Công ty tại Cục Hải quan Hải Phòng và Công ty đang bị cưỡng chế không được làm thủ tục hải quan từ năm 2009. Vì vậy, liên quan đến vấn đề tài chính này, nhà đầu tư mua phần vốn của SCIC có quyền lợi và nghĩa vụ tương ứng với số lượng cổ phần nắm giữ tai Công ty. Do đó, trách nhiệm nộp số tiền thuế truy thu nêu trên thuộc Công ty cổ phần thiết bị vật tư Ngân hàng, do Công ty chưa nộp thuế, nên Cục Hải quan Hải Phòng thực hiện áp dụng các biện pháp cưỡng chế là đúng quy định.
Bộ Tài chính thông báo để Công ty cổ phần thiết bị vật tư Ngân hàng biết và thực hiện nộp ngay số thuế còn nợ vào ngân sách nhà nước./.
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