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	Số: 415/SXD-KTXD
Về việc thẩm tra dự toán chi phí khảo sát các công trình có nguồn vốn ngân sách Nhà nước.
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 12 tháng 01 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- Các Sở ngành thành phố;
- Ủy ban nhân dân các quận-huyện;
- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng TP. HCM;
- Bộ Tư lệnh TP. HCM;
- Các Ban Quản lý trực thuộc thành phố;
- Các Tổng Công ty trực thuộc thành phố.



Ngày 30/10/2013, Bộ Xây dựng đã ban hành Thông tư số 17/2013/TT-BXD về việc hướng dẫn xác định và quản lý chi phí khảo sát xây dựng và Sở Xây dựng đã có Công văn số 6478/SXD-KTXD ngày 04/8/2014 về việc xác định và quản lý chi phí khảo sát xây dựng gửi các cơ quan, đơn vị có liên quan đề nghị thực hiện theo các nội dung quy định tại Thông tư số 17/2013/TT-BXD. Trong quá trình thực hiện, Sở Xây dựng nhận được một số phản ánh, vướng mắc của các cơ quan đơn vị liên quan đến công tác thẩm tra dự toán chi phí khảo sát xây dựng có nguồn vốn ngân sách Nhà nước. Về việc này, Sở Xây dựng có ý kiến như sau:
- Liên quan đến các vướng mắc về thẩm tra dự toán chi phí khảo sát xây dựng mà các cơ quan, đơn vị phản ánh, Sở Xây dựng thành phố đã có Công văn số 9920/SXD-KTXD ngày 07/11/2014 gửi Bộ Xây dựng về một số nội dung kiến nghị trong việc thực hiện thẩm tra dự toán chi phí khảo sát theo quy định tại Thông tư số 17/2013/TT-BXD, để được có ý kiến hướng dẫn, nhưng đến nay Bộ Xây dựng chưa có Văn bản phản hồi. Tuy nhiên, tham khảo nội dung phúc đáp của Bộ Xây dựng tại Công văn số 101/BXD-KTXD ngày 23/10/2014 về thẩm tra dự toán chi phí khảo sát xây dựng cho Văn bản số 34/CV-CT ngày 16/5/2014 của Công ty TNHH Tư vấn và Xây dựng Nhật Nguyệt, Bộ Xây dựng đã có ý kiến hướng dẫn như sau:
“Theo quy định tại Điều 3 Thông tư số 17/2013/TT-BXD ngày 30/10/2013 của Bộ Xây dựng đã ban hành về việc hướng dẫn xác định và quản lý chi phí khảo sát xây dựng thì dự toán chi phí khảo sát xây dựng được chủ đầu tư phê duyệt sau khi đã thẩm định hoặc thẩm tra và chủ đầu tư chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết quả phê duyệt này. Dự toán chi phí khảo sát xây dựng được duyệt là cơ sở để xác định giá gói thầu và là căn cứ để đàm phán, ký kết hợp đồng khảo sát xây dựng trong trường hợp chỉ định thầu. Cụ thể một số nội dung vướng mắc nêu tại văn bản số 34/CV-CT của Công ty TNHH Tư vấn và Xây dựng Nhật Nguyệt, thực hiện như sau:
“1. Thẩm tra dự toán khảo sát là công việc được thực hiện trước khi lựa chọn nhà thầu khảo sát xây dựng. Việc thẩm tra, thẩm định và phê duyệt dự toán của cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng được phân cấp theo quy định tại Nghị định 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng.
2. Nội dung thẩm tra dự toán khảo sát cần xem xét cả sự phù hợp về khối lượng các công tác khảo sát trong nhiệm vụ khảo sát đã phê duyệt của chủ đầu tư.
3. Hồ sơ, trình tự, thủ tục thẩm tra dự toán chi phí khảo sát thực hiện theo quy định. Phí thẩm tra dự toán của cơ quan quản lý nhà nước thực hiện theo quy định tại Thông tư số 75/2014/TT-BTC ngày 12/6/2014 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu nộp, quản lý và sử dụng phí thẩm tra thiết kế công trình xây dựng. Trường hợp cơ quan quản lý nhà nước không đủ điều kiện để thẩm tra thì cơ quan này được thuê hoặc chỉ định tổ chức tư vấn, cá nhân có đủ điều kiện năng lực thực hiện thẩm tra dự toán. Chi phí thuê tư vấn xác định theo hướng dẫn tại Quyết định số 957/QĐ-BXD ngày 29/9/2009 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về việc công bố định mức chi phí quản lý dự án và tư vấn đầu tư xây dựng công trình”.
- Căn cứ quy định tại Nghị định 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng và hướng dẫn thực hiện tại Thông tư 13/2013/TT-BXD ngày 15/8/2013 của Bộ Xây dựng về Quy định thẩm tra, thẩm định và phê duyệt thiết kế xây dựng công trình, thì thẩm quyền thẩm tra dự toán chi phí khảo sát xây dựng có sử dụng nguồn vốn ngân sách nhà nước thuộc cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng theo phân cấp (các Sở quản lý chuyên ngành), còn thẩm quyền thẩm định, phê duyệt dự toán chi phí khảo sát xây dựng thuộc Chủ đầu tư.
- Theo nội dung 1 của Công văn số 101/BXD-KTXD của Bộ Xây dựng, thì việc thẩm tra phải được thực hiện trước khi lựa chọn nhà thầu khảo sát xây dựng. Do đó, trường hợp Chủ đầu tư đã thực hiện xong việc lựa chọn nhà thầu khảo sát xây dựng trước khi trình thẩm tra dự toán chi phí khảo sát xây dựng, thì việc quản lý chi phí khảo sát xây dựng thuộc giai đoạn chuẩn bị đầu tư của dự án (bao gồm thẩm định, phê duyệt dự toán) và việc tạm ứng, thanh toán chi phí cho công tác này thuộc trách nhiệm của chủ đầu tư và phải được quy định cụ thể trong nội dung của hợp đồng ký kết với nhà thầu khảo sát xây dựng, đặc biệt là điều kiện thanh quyết toán phải theo giá trị được cơ quan có thẩm quyền chấp thuận, đồng thời phù hợp với quy định của Chính phủ tại Nghị định số 48/2010/NĐ-CP ngày 07/05/2014 về hợp đồng xây dựng và Nghị định số 207/2013/NĐ-CP ngày 11/12/2013 về sửa đổi, bổ sung một số điều của tại Nghị định số 48/2010/NĐ-CP.
- Căn cứ Khoản 3 Điều 3 Thông tư số 17/2013/TT-BXD: “Đối với công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước, chủ đầu tư trình cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng thẩm tra dự toán chi phí khảo sát theo quy định”, phải được hiểu là tuân thủ quy định tại Nghị định 15/2013/NĐ-CP ngày 06/02/2013 của Chính phủ về quản lý chất lượng công trình xây dựng. Quy trình thẩm tra này được cụ thể hóa tại Quyết định số 977/2014/QĐ-BXD ngày 30/7/2014 của Bộ Xây dựng về việc công bố thủ tục hành chính công tác thẩm tra thiết kế xây dựng. Các dự án đầu tư xây dựng công trình sử dụng vốn ngân sách nhà nước thuộc đối tượng phải thực hiện công tác thẩm tra thiết kế xây dựng (bao gồm tổng dự toán xây dựng công trình, trong đó có dự toán khảo sát xây dựng) theo quy định tại Thông tư 13/2013/TT-BXD ngày 15/8/2013 của Bộ Xây dựng về Quy định thẩm tra, thẩm định và phê duyệt thiết kế xây dựng công trình. Chủ đầu tư phải trình Sở Xây dựng để thẩm tra thiết kế xây dựng trước khi thực hiện thẩm quyền của mình về thẩm định, phê duyệt thiết kế xây dựng công trình ở giai đoạn thực hiện đầu tư, bước thiết kế bản vẽ thi công (không phải ở giai đoạn chuẩn bị đầu tư).
Sở Xây dựng đề nghị các Sở-ngành thành phố, Ủy ban nhân dân các quận-huyện, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng TP. HCM, Bộ Tư lệnh TP. HCM, các Ban quản lý trực thuộc thành phố, các Tổng Công ty trực thuộc thành phố căn cứ ý kiến nêu trên chỉ đạo các Chủ đầu tư dự án xây dựng công trình thuộc thẩm quyền quản lý tổ chức thực hiện cho phù hợp theo quy định và hướng dẫn xử lý vướng mắc của Bộ Xây dựng trong quá trình thực hiện, liên quan đến công tác thẩm tra, thẩm định và phê duyệt dự toán chi phí khảo sát các công trình có nguồn vốn ngân sách Nhà nước, trước khi Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 có hiệu lực thi hành./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND TP (để báo cáo);
- Kho bạc Nhà nước TP.HCM;
- Giám đốc SXD;
- Tổ CNTT (để đăng trên Website của SXD)
- Lưu VT, KTXD
CVĐ 24499, 25123, 24881, 24822.
NVH-LHH
(Đính kèm bản sao Công văn số 101/BXD-KTXD của Bộ Xây dựng và Công văn số 9920/SXD-KTXD ngày 07/11/2014 của Sở Xây dựng
	KT. GIÁM ĐỐC
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