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	Số: 143/LĐTBXH-LĐTL
V/v: hướng dẫn chế độ đối với người lao động khi giải thể công ty TNHH 1 TV Dược - Vật tư y tế Quảng Ngãi
	Hà Nội, ngày 14 tháng 01 năm 2015


 
Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Quảng Ngãi
Trả lời văn bản số 3163/SLĐTBXH-LĐTL ngày 10/11/2014 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Quảng Ngãi về việc hướng dẫn giải quyết chế độ đối với người lao động khi giải thể công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Dược - Vật tư y tế Quảng Ngãi, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
1. Theo quy định tại điểm d Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 38/2010/TT- BLĐTBXH ngày 24/12/2010 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định số 91/2010/NĐ-CP ngày 20/8/2010 của Chính phủ quy định chính sách đối với người lao động dôi dư khi sắp xếp lại công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước làm chủ sở hữu thì đối với công ty thực hiện giải thể, thời điểm chốt danh sách người lao động là thời điểm cơ quan có thẩm quyền quyết định giải thể công ty.
2. Căn cứ quy định nêu trên và nội dung công văn số 3163/SLĐTBXH-LĐTL, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị:
a) Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Dược - Vật tư y tế Quảng Ngãi đã giải thể theo Quyết định số 1307/QĐ-UBND ngày 20/9/2013 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ngãi, trong đó ngày tuyên bố giải thể công ty là ngày 15/10/2013. Vì vậy, Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Dược - Vật tư y tế Quảng Ngãi thực hiện chốt danh sách người lao động đến ngày 15/10/2013.
b) Đối với bà Mạng Thị Hoà đã nghỉ hưởng chế độ hưu trí từ năm 2012, ông Nguyễn Hữu Thuận đã chuyển sang một đơn vị khác từ tháng 9 năm 2010 thì đến thời điểm chốt danh sách lao động, các ông bà nêu trên không có tên trong danh sách lao động thường xuyên của công ty nên không được giải quyết chính sách lao động dôi dư theo quy định tại Thông tư số 38/2010/TT- BLĐTBXH nêu trên. Riêng ông Nguyễn Hữu Thuận khi chuyển sang làm việc tại công ty khác và thực hiện chấm dứt hợp đồng lao động đúng pháp luật mà công ty chưa trả trợ cấp thôi việc thì công ty phải thực hiện chi trả trợ cấp thôi việc theo quy định của Bộ luật Lao động năm 1994 (đã được sửa đổi bổ sung năm 2003, 2006, 2007) và các văn bản hướng dẫn có liên quan.
c) Đối với ông Nguyễn Hồng Luyện được tuyển dụng vào công ty từ ngày 01/01/1986 và làm việc theo hợp đồng lao động không xác định thời hạn, tại thời điểm chốt danh sách lao động (ngày 15/10/2013), ông Luyện có tên trong danh sách lao động thường xuyên của công ty và thuộc đối tượng áp dụng của Nghị định số 91/2010/NĐ-CP của Chính phủ, Thông tư số 38/2010/TT- BLĐTBXH của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thì được giải quyết chính sách lao động dôi dư theo quy định của pháp luật về lao động.
d) Đối với người lao động là thành viên của Ban đổi mới hoặc Ban thanh lý Công ty, tại thời điểm chốt danh sách người lao động ngày 15/10/2013, người lao động đó có tên trong danh sách lao động thường xuyên của Công ty và thuộc đối tượng áp dụng của Nghị số 91/2010/NĐ-CP của Chính phủ, Thông tư số 38/2010/TT-BLĐTBXH của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thì được giải quyết chính sách lao động dôi dư theo quy định của pháp luật về lao động.
Trên đây là ý kiến của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đề nghị Sở hướng dẫn Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên Dược - Vật tư y tế Quảng Ngãi thực hiện theo đúng quy định của pháp luật./.
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