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Kính gửi: Sở Quy hoạch - Kiến trúc Thành phố Hồ Chí Minh

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 4197/SQHKT-QLDA ngày 05/12/2014 của Sở Quy hoạch - Kiến trúc Thành phố Hồ Chí Minh về giá thuê tư vấn nước ngoài lập đồ án quy hoạch. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Thông tư số 01/2013/TT-BXD ngày 08/02/2013 của Bộ Xây dựng hướng dẫn xác định, quản lý chi phí quy hoạch xây dựng và quy hoạch đô thị, thì mức chi phí thuê tư vấn nước ngoài thực hiện toàn bộ công việc lập nhiệm vụ, lập đồ án quy hoạch không vượt quá 3,5 lần mức chi phí tính theo Thông tư này. Trường hợp công việc quy hoạch xây dựng và quy hoạch đô thị có đặc thù riêng, nếu chi phí xác định theo Thông tư số 01/2013/TT-BXD không phù hợp thì lập dự toán để xác định chi phí.

Vì vậy, đối với công tác lập đồ án quy hoạch phân khu tỉ lệ 1/2000 Công viên Sài Gòn Safari và quy hoạch chi tiết tỉ lệ 1/500 Quảng trường và Công viên bờ sông tại Khu đô thị mới Thủ Thiêm (Quận 2, Thành phố Hồ Chí Minh), do trong văn bản số 4197/SQHKT-QLDA không nêu rõ được tính đặc thù riêng của các đồ án này nên chưa có cơ sở để thực hiện việc lập dự toán để xác định chi phí như quy định tại Thông tư số 01/2013/TT-BXD nói trên.

Trường hợp Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh chấp thuận các cơ sở về tính đặc thù riêng trong việc lập các đồ án quy hoạch nói trên, thì tiếp tục đàm phán hợp đồng thuê tư vấn nước ngoài lập đồ án quy hoạch nhằm đảm bảo tính chính xác và tiết kiệm chi phí. Sở Quy hoạch - Kiến trúc Thành phố Hồ Chí Minh chủ trì, phối hợp cùng các Sở chuyên ngành có liên quan xem xét, thẩm định mức giá thuê tư vấn nước ngoài lập đồ án và báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố quyết định.

Căn cứ ý kiến nêu trên, Sở Quy hoạch - Kiến trúc Thành phố Hồ Chí Minh tổ chức thực hiện theo quy định./.
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