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Kính gửi: Vụ Chính sách thuế.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2933/HQTN-NV ngày 31/12/2014 của Cục Hải quan tỉnh Long An vướng mắc về thuế chống bán phá giá đối với mặt hàng “Thép không gỉ cán nguội”. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Vướng mắc nêu tại điểm 1 công văn số 2933/HQTN-NV của Cục Hải quan tỉnh Long An: Qua nghiên cứu, Tổng cục Hải quan thấy vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Long An liên quan đến việc thực hiện thuế chống bán phá giá đối với mặt hàng “Thép không gỉ cán nguội” (thuộc nhóm 7219; 7220) do doanh nghiệp chế xuất nhập khẩu để sản xuất mặt hàng “Ống thép không gỉ” sau bán cho các doanh nghiệp nội địa và công văn số 8300/BTC-CST ngày 23/9/2014 của Bộ Tài chính do Vụ Chính sách thuế chủ trì tham mưu, hướng dẫn.
Vì vậy, để tháo gỡ vướng mắc, đảm bảo thực hiện thống nhất, Tổng cục Hải quan chuyển các nội dung nêu tại điểm 1 công văn số 1990/HQTN-NV của Cục Hải quan tỉnh Long An đến Vụ Chính sách thuế chủ trì xem xét, hướng dẫn xử lý.
- Vướng mắc nêu tại điểm 2 công văn số 2933/HQTN-NV của Cục Hải quan tỉnh Long An: Hiện nay, Tổng cục Hải quan đang xem xét để trả lời Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh trong thời gian sớm nhất.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác!
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục GSQL (để phối hợp);
- Cục HQ tỉnh Long An (để biết);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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