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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
Căn cứ Quyết định số 28/2014/QĐ-UBND ngày 02 tháng 12 năm 2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp ban hành Quy định về quản lý đầu tư phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp.
Quy định về quản lý đầu tư phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp được ban hành nhằm để triển khai thực hiện việc quản lý đầu tư xây dựng phát triển đô thị tại địa phương trên cơ sở đảm bảo phù hợp với Nghị định số 11/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị và Thông tư liên tịch số 20/2013/TTLT-BXD-BNV ngày 21 tháng 11 năm 2013 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng và Bộ trưởng Bộ Nội vụ hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 11/2013/NĐ-CP ngày 14 tháng 01 năm 2013 của Chính phủ về quản lý đầu tư phát triển đô thị (các văn bản này đã được Sở Xây dựng tổ chức triển khai đến Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố vào ngày 31/10/2014).
Nay Sở Xây dựng thông báo đến Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố về nội dung Quy định về quản lý đầu tư phát triển đô thị trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp để nghiên cứu và triển khai thực hiện trên địa bàn. Nội dung quy định được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Sở Xây dựng tại địa chỉ: http://sxd.dongthap.gov.vn.
Sở Xây dựng hướng dẫn làm rõ thêm một số nội dung như sau:
1. Về Chương trình phát triển đô thị (tại Điều 7 của Quy định):
Theo quy định tại khoản 5 Điều 3 Thông tư 12/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014, thì: “Sở Xây dựng là cơ quan đầu mối quản lý, tổ chức việc lập, thẩm định và trình cấp có thẩm quyền phê duyệt Chương trình phát triển đô thị theo quy định tại khoản 1 Điều 4 Nghị định số 11/2013/NĐ-CP có nhiệm vụ và quyền hạn sau: a) Lập đề cương Chương trình phát triển đô thị và trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phê duyệt; b) Chủ trì tổ chức thẩm định Chương trình phát triển đô thị toàn tỉnh và từng đô thị theo quy định tại Điều 7 của Thông tư này; c) Đề xuất việc điều chỉnh Chương trình phát triển đô thị theo quy định tại Điều 8 của Thông tư này”. Do đó, về nội dung đề cương nhiệm vụ và dự toán chi phí xây dựng Chương trình phát triển đô thị sẽ do Sở Xây dựng tổ chức lập (có phối hợp thực hiện và lấy ý kiến các địa phương) và trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt.
Hiện nay, Sở Xây dựng đang nghiên cứu lập Chương trình phát triển đô thị chung cho toàn tỉnh (đã trình Ủy ban nhân dân tỉnh chủ trương thực hiện), trong đó có lồng ghép nội dung đề cương nhiệm vụ và dự toán chi phí xây dựng Chương trình phát triển từng đô thị để trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt nhằm làm cơ sở để triển khai thực hiện thống nhất trên địa bàn tỉnh.
Với tình hình nêu trên, để đảm bảo việc thực hiện các Chương trình, kế hoạch phát triển cho từng đô thị cụ thể như: các thị xã, thành phố thuộc tỉnh và các thị trấn, trung tâm xã được công nhận đô thị loại V hoặc định hướng phát triển là đô thị loại V thuộc các huyện đảm bảo phù hợp và thống nhất theo quy định tại Thông tư 12/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014, SởXây dựng đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiên cứu triển khai thực hiện một số nội dung như sau:
- Đối với các đô thị đã được phê duyệt Chương trình phát triển đô thị: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo việc rà soát nội dung Chương trình phát triển đô thị so với quy định tại Thông tư 12/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014, đề xuất điều chỉnh nếu chưa phù hợp và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định (thông qua Sở Xây dựng);
- Đối với các đô thị đang hoặc dự kiến triển khai Chương trình, Kế hoạch phát triển đô thị: đề nghị Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo việc xác định nội dung Chương trình, Kế hoạch phát triển từng đô thị cụ thể theo quy định tại Thông tư 12/2014/TT-BXD ngày 25/8/2014 cung cấp cho Sở Xây dựng để xem xét tổng hợp đưa vào nội dung Chương trình phát triển đô thị toàn tỉnh.
2. Về chi phí lập, thẩm định hồ sơ đề xuất khu vực phát triển đô thị (tại Điều 8, 9 của Quy định):
Thực hiện theo hướng dẫn của Bộ Xây dựng tại Công văn số 2563/BXD-KTXD ngày 14 tháng 10 năm 2014 về việc xác định chi phí lập, thẩm định hồ sơ đề xuất khu vực phát triển đô thị (có đính kèm).
Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiên cứu, chỉ đạo các đơn vị có liên quan tổ chức thực hiện theo quy định. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Sở Xây dựng nghiên cứu, giải quyết./.
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