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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Kiên Giang.

Trả lời công văn số 1600/HQKG-NV ngày 26/12/2014 của Cục Hải quan tỉnh Kiên Giang báo cáo xin ý kiến đối với trường hợp của DNTN Chế biến gỗ Đại Lâm tiếp theo công văn số 14188/TCHQ-GSQL ngày 26/11/2014 của Tổng cục Hải quan, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về vướng mắc quá hạn thanh khoản hồ sơ tạm nhập tái xuất:

Đối với các trường hợp doanh nghiệp nộp hồ sơ thanh khoản mặt hàng gỗ nhập khẩu theo loại hình kinh doanh tạm nhập tái xuất nhưng còn thiếu chứng từ thanh toán do chưa đến hạn thanh toán trên hợp đồng: Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Kiên Giang xem xét từng trường hợp cụ thể, nếu có căn cứ xác định hàng hóa đã thực tái xuất theo quy định tại Điều 30 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì có thể xem xét vận dụng quy định tại điểm d.2 Khoản 8 Điều 127 Thông tư số 128/2013/TT-BTC dẫn trên để thực hiện việc thanh khoản hồ sơ.

2. Về việc quá hạn làm thủ tục nhập khẩu lô hàng gỗ:

Căn cứ công văn 789/SKHĐT-ĐKKD ngày 24/12/2014 của Sở Kế hoạch đầu tư tỉnh Kiên Giang thì căn cứ Khoản 2 Điều 11 và Khoản 4 Điều 159 Luật Doanh nghiệp năm 2005 thì doanh nghiệp không được tiếp tục kinh doanh khi bị thu hồi giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh.

Căn cứ quy định tại Khoản 2 Điều 4 Luật Doanh nghiệp năm 2005 thì “Kinh doanh là việc thực hiện liên tục một, một số hoặc tất cả các công đoạn của quá trình đầu tư, từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm hoặc cung ứng dịch vụ trên thị trường nhằm mục đích sinh lợi".

Như vậy, việc làm thủ tục hải quan nhập khẩu lô hàng gỗ đã tập kết tại cửa khẩu Hà Tiên - tỉnh Kiên Giang là thủ tục hành chính, không phải là hoạt động kinh doanh nhằm mục đích sinh lời của doanh nghiệp. Do vậy, không thuộc hoạt động bị cấm theo ý kiến của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Kiên Giang tại văn bản số 789/SKHĐT-ĐKKD ngày 24/12/2014.

Căn cứ theo quy định tại Khoản 6 Điều 158 Luật Doanh nghiệp năm 2005, căn cứ Quyết định số 797/QĐ-ĐKKD ngày 17/7/2014 của Sở Kế hoạch đầu tư tỉnh Kiên Giang về việc thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh của DNTN chế biến gỗ Đại Lâm, thì doanh nghiệp phải giải thể vào ngày 17/01/2015.

Do vậy, đối với lô hàng gỗ đã tập kết tại cửa khẩu Hà Tiên - tỉnh Kiên Giang và đang chịu sự giám sát của Chi cục Hải quan CKQT Hà Tiên - Cục Hải quan tỉnh Kiên Giang, đề nghị doanh nghiệp phải hoàn thành các thủ tục hải quan nhập khẩu lô hàng trên theo quy định trước ngày chính thức giải thể.

Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan tỉnh Kiên Giang biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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