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V/v thống nhất một số nội dung thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật mới về kiểm dịch thực vật.
	Hà Nội, ngày 27 tháng 01 năm 2015


 
Kính gửi: Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý về hải quan)
Nhằm làm rõ một số nội dung và thống nhất thực hiện Luật Bảo vệ và Kiểm dịch thực vật cũng như Thông tư 30/2014/TT-BNNPTNT ngày 05/9/2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đồng thời để tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp trong quá trình làm thủ tục xuất nhập khẩu hàng hóa, Cục Bảo vệ thực vật (BVTV) đề nghị Tổng cục Hải quan chỉ đạo các đơn vị hải quan làm thủ tục xuất nhập khẩu phối hợp với các đơn vị kiểm dịch thực vật một số nội dung sau:
1. Về việc kiểm dịch thực vật nhập khẩu
Yêu cầu chủ vật thể phải nộp Giấy đăng ký kiểm dịch thực vật vào bộ hồ sơ lô hàng nhập khẩu, tạm nhập tái xuất, chuyển cửa khẩu, chuyển vào kho ngoại quan và quá cảnh để đăng ký làm thủ tục hải quan. Lô vật thể chỉ được cho phép thông quan khi đã nộp bản chính Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật nhập khẩu, quá cảnh và vận chuyển nội địa cho cơ quan hải quan.
Không cho phép nhập khẩu cây mang theo đất dưới mọi hình thức, trừ trường hợp được sự đồng ý bằng văn bản của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Với trường hợp này, Cục Bảo vệ thực vật sẽ cấp Giấy phép kiểm dịch thực vật nhập khẩu và có thông báo bằng văn bản cho Tổng cục Hải quan.
2. Về việc kiểm dịch thực vật xuất khẩu, tái xuất khẩu
Đối với vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật xuất khẩu, chủ vật thể nộp Giấy đăng ký kiểm dịch thực vật có xác nhận của cơ quan kiểm dịch thực vật vào bộ hồ sơ lô hàng xuất khẩu để làm thủ tục thông quan lô hàng và có trách nhiệm nộp lại bản chính Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật cho cơ quan hải quan trong vòng 10 ngày kể từ ngày thông quan. Trường hợp lô hàng xuất khẩu không đáp ứng yêu cầu về kiểm dịch thực vật thì cơ quan kiểm dịch thực vật sẽ thông báo ngay cho cơ quan hải quan biết để dừng không cho thông quan (đối với lô hàng chưa xuất khẩu ra khỏi lãnh thổ Việt Nam).
Đối với lô vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật tái xuất khẩu, yêu cầu chủ vật thể nộp bản chính Giấy chứng nhận kiểm dịch thực vật tái xuất khẩu vào bộ hồ sơ lô hàng để làm thủ tục hải quan...
3. Phối hợp giám sát
Đối với lô hàng vật thể thuộc diện kiểm dịch thực vật cần giám sát chặt chẽ, cơ quan kiểm dịch thực vật phải thông báo bằng văn bản cho cơ quan hải quan để cùng nhau phối hợp giám sát.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý về hải quan) phản ánh về Cục Bảo vệ thực vật để hai bên cùng xem xét, giải quyết.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của quý Tổng cục./.
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