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Kính gửi: Công ty TNHH Vincom Mega Mall Times City
Mã số thuế: 0106388022
Địa chỉ: số 458 phố Minh Khai, P.Vĩnh Tuy, Q.Hai Bà Trưng, TP Hà Nội
Trả lời công văn số 3012/2014/CV-KTVMMTC ngày 30/12/2014 của Công ty TNHH Vincom Mega Mall Times City về việc tự in hóa đơn GTGT nhiều hơn 1 trang. Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
Tại Điều 19 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định:
“Trường hợp khi bán hàng hóa, dịch vụ nếu danh mục hàng hóa, dịch vụ nhiều hơn số dòng của một số hóa đơn, người bán hàng có thể lập thành nhiều hóa đơn hoặc lựa chọn một trong hai hình thức sau:
….
Trường hợp cơ sở kinh doanh sử dụng hóa đơn tự in, việc lập và in hóa đơn thực hiện trực tiếp từ phần mềm và số lượng hàng hóa, dịch vụ bán ra nhiều hơn số dòng của một trang hóa đơn, Cục thuế xem xét từng trường hợp cụ thể để chấp thuận cho cơ sở kinh doanh được sử dụng hóa đơn nhiều hơn một trang nếu trên phần đầu của trang sau của hóa đơn có hiển thị: cùng số hóa đơn như của trang đầu (do hệ thống máy tính cấp tự động); cùng tên, địa chỉ, MST của người mua, người bán như trang đầu; cùng mẫu và ký hiệu hóa đơn như trang đầu; kèm theo ghi chú bằng tiếng Việt không dấu “tiep theo trang truoc - trang X/Y” (trong đó X là số thứ tự trang và Y là tổng số trang của hóa đơn đó).”
Căn cứ theo quy định nêu trên: Cục thuế TP Hà Nội chấp thuận để Công ty TNHH Vincom Mega Mall Times City khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ được sử dụng hóa đơn tự in gồm nhiều trang trong một số hóa đơn như trình bày tại công văn số 3012/2014/CV-KTVMMTC ngày 30/12/2014 của Công ty TNHH Vincom Mega Mall Times City.
Cục Thuế TP Hà Nội thông báo để Công ty TNHH Vincom Mega Mall Times City biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng kiểm tra thuế số 4;
- Lưu: VT, QLAC(3).
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