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Kính gửi: Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo 389 Quốc gia
Trả lời công văn số 12/VPTT-TH ngày 23/1/2015 của Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 Quốc gia về việc thực hiện Chỉ thị số 01/CT-BTC, căn cứ Chỉ thị số 01/CT-BTC và ý kiến chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ, Cục Quản lý giá xin trả lời Quý đơn vị như sau:
- Về nội dung những nhiệm vụ được giao quy định tại Chỉ thị số 01/CT-BTC ngày 6/1/2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính về việc tăng cường công tác quản lý, điều hành và bình ổn giá trong dịp Tết Nguyên đán Ất Mùi năm 2015, đề nghị Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 Quốc gia phối hợp với Tổng cục Hải quan báo cáo tình hình và kết quả đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả dịp trước, trong và sau Tết Nguyên đán 2015 (tiết đ điểm 1 mục I của Chỉ thị số 01/CT-BTC) trên cơ sở tổng hợp báo cáo của Ban Chỉ đạo 389 địa phương. Chi tiết cụ thể tại Chỉ thị số 01/CT-BTC (kèm theo).
- Về nội dung báo cáo: Đề nghị báo cáo về tình hình và kết quả đấu tranh chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả, tập trung tại các địa bàn trọng điểm: Hà Nội, TP Hồ Chí Minh, Cao Bằng, Lạng Sơn, Quảng Ninh, Lào Cai, Sơn La, Lai Châu, Điện Biên, Hải Phòng, Hà Tĩnh, Quảng Trị, Bà Rịa Vũng Tàu, Tây Ninh, An Giang...
- Về chế độ báo cáo:
+ Trước Tết: Thực hiện theo quy định tại điểm 4 mục II của Chỉ thị số 01/CT-BTC, đề nghị gửi 02 báo cáo vào các ngày 31/1/2015 và ngày 14/2/2015.
+ Trong Tết và sau Tết: Thực hiện theo yêu cầu của Văn phòng Chính phủ tại công văn số 382/VPCP-TH ngày 16/1/2015 về việc tổ chức trực và báo cáo tình hình trong dịp Tết Nguyên đán Ất Mùi 2015 (kèm theo), trong đó:
Trong Tết: đề nghị gửi các báo cáo nhanh hàng ngày từ ngày 15/2/2015 đến 22/2/2015 (tức từ ngày 27 tháng Chạp đến ngày mùng 4 Tết), gửi hỏa tốc về Cục Quản lý giá trước 14h hàng ngày bằng văn bản và thư điện tử theo địa chỉ csgia@mof.gov.vn
Sau Tết: đề nghị gửi 01 báo cáo tổng hợp tình hình trước, trong và sau Tết gửi hỏa tốc về Cục Quản lý giá trước 14h ngày 23/2/2015 (tức ngày mùng 05 Tết) bằng văn bản và thư điện tử theo địa chỉ csgia@mof.gov.vn.
Báo cáo của Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 Quốc gia sẽ được tổng hợp vào nội dung báo cáo của Bộ Tài chính gửi Văn phòng Chính phủ theo yêu cầu của Văn phòng Chính phủ tại công văn số 382/VPCP-TH ngày 16/1/2015 về việc tổ chức trực và báo cáo tình hình trong dịp Tết Nguyên đán Ất Mùi 2015 (kèm theo).
- Ngoài báo cáo Tết theo quy định tại Chỉ thị số 01/CT-BTC, Cục Quản lý giá đề nghị Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 Quốc gia gửi cho Cục Quản lý giá các báo cáo định kỳ theo quy định tại Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo 389 Quốc gia để phục vụ cho công tác tổng hợp diễn biến tình hình thị trường giá cả phục vụ cho Lãnh đạo Bộ họp các phiên họp thường kỳ của Chính phủ và các báo cáo đột xuất khác.
Trân trọng cám ơn sự quan tâm, phối hợp từ Quý đơn vị./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, Cục QLG.
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