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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Phúc đáp Công văn số 271/TCHQ-GSQL ngày 14/01/2015 của Tổng cục Hải quan về việc nhập khẩu máy móc thiết bị có xuất xứ Trung Quốc từ Khu phi thuế quan, Bộ Khoa học và Công nghệ có ý kiến sau:

1. Ngày 24/9/2013 Bộ Khoa học và Công nghệ đã có Công văn số 3016/BKHCN-ĐTG gửi Tổng cục Hải quan về việc phối hợp triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 09/8/2013 của Thủ tướng Chính phủ trong đó nêu rõ: Trong thời gian chờ ban hành Thông tư quy định việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng, để giải quyết khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp trong quá trình nhập khẩu máy móc, thiết bị đã qua sử dụng, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị như sau:

a) Đối với máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng của các doanh nghiệp nhà nước, tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước, khi nhập khẩu phải xin ý kiến bằng văn bản của Bộ Khoa học và Công nghệ và Bộ quản lý ngành, lĩnh vực đó trong quá trình phê duyệt dự án đầu tư và ký kết Hợp đồng mua bán theo đúng tinh thần của Quyết định số 929/QĐ-TTg ngày 17/7/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án: “Tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước, trọng tâm là tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước giai đoạn 2011-2015”.

b) Đối với máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng có xuất xứ và/hoặc nhập khẩu từ Trung Quốc thì tiếp tục thực hiện theo các quy định pháp luật hiện hành và theo Thông báo số 2527/TB-BKHCN ngày 06/9/2012 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc tạm ngừng nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng.

c) Đối với máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng không thuộc đối tượng ở mục a) và b) nêu trên:

- Trường hợp các lô hàng có Hợp đồng mua bán ký kết trước ngày 09/8/2013 và máy móc, thiết bị mua từ các khu chế xuất, hoặc thiết bị gia công được bán/tặng thì việc nhập khẩu thực hiện theo các quy định pháp luật hiện hành và không thuộc đối tượng điều chỉnh của Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 09/8/2013 của Thủ tướng Chính phủ.

- Trường hợp các Iô hàng có Hợp đồng mua bán ký kết sau ngày 09/8/2013, việc nhập khẩu thực hiện theo các quy định pháp luật hiện hành, đồng thời doanh nghiệp có văn bản cam kết máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng đảm bảo các yêu cầu về an toàn và đáp ứng các tiêu chuẩn về bảo vệ môi trường. Trong trường hợp cần thiết, cơ quan hải quan có thể tổ chức kiểm tra, yêu cầu giám định khi có nghi ngờ vi phạm.

2. Tuy nhiên, hiện nay có một số doanh nghiệp trong khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất có nhu cầu thanh lý máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng theo hình thức bán vào nội địa, Bộ Khoa học và Công nghệ đề nghị:

- Đối với máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng có xuất xứ và/hoặc nhập khẩu từ Trung Quốc, đã nhập khẩu vào khu phi thuế quan, khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất trước ngày 06/9/2012, khi bán vào nội địa không phải thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư số 2527/TB-BKHCN ngày 06/9/2012 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc tạm ngừng nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng.

- Đối với máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng có xuất xứ và/hoặc nhập khẩu từ Trung Quốc, nhập khẩu vào khu phi thuế quan, khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất để sản xuất từ ngày 06/9/2012 thì thực hiện theo các quy định pháp luật hiện hành và Thông báo số 2527/TB-BKHCN ngày 06/9/2012 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc tạm ngừng nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng, tránh hiện tượng doanh nghiệp nhập khẩu các máy móc, thiết bị lạc hậu vào Việt Nam qua khu phi thuế quan rồi nhập khẩu vào nội địa mà không được khai báo và kiểm tra.

Bộ Khoa học và Công nghệ thông báo Quý Tổng cục biết để phối hợp.
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