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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 121/SXD-KT&VLXD
V/v quản lý thực hiện dự án đầu tư xây dựng các khu đô thị, khu dân cư mới, khu nhà ở trên địa bàn tỉnh.
	Bắc Giang, ngày 06 tháng 02 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- UBND các huyện, thành phố Bắc Giang;
- Các chủ đầu tư dự án khu đô thị, khu dân cư mới, khu nhà ở.


 
Hiện nay trên địa bàn tỉnh có 07 dự án khu đô thị, khu dân cư mới, 04 dự án khu nhà ở đã được cấp có thẩm quyền chấp thuận đầu tư, một số dự án đang triển khai việc xây dựng hạ tầng kỹ thuật theo tiến độ quy định. Để thực hiện các dự án đảm bảo tiến độ, chất lượng công trình, tuân thủ các quy định quản lý của nhà nước, Sở Xây dựng đề nghị UBND các huyện, thành phố và các chủ đầu tư dự án thực hiện một số nội dung sau:
1. Đối với UBND các huyện, thành phố
- Thực hiện việc đăng ký nhu cầu sử dụng đất các dự án khu đô thị, khu dân cư mới, khu nhà ở có sử dụng đất giai đoạn 2016-2020 theo nội dung Công văn số 169/TNMT-KHTC ngày 29/01/2015 của Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Đối với các dự án đã giao chủ đầu tư nhưng chưa được chấp thuận đầu tư, thực hiện việc đôn đốc các chủ đầu tư khẩn trương hoàn thành lập hồ sơ xin chấp thuận đầu tư theo đúng cam kết khi lựa chọn chủ đầu tư. Trường hợp sau khi đôn đốc nhưng các chủ đầu tư không triển khai thực hiện đề nghị báo cáo về Sở Xây dựng để phối hợp đề xuất UBND tỉnh xử lý theo quy định.
- Đối với dự án đã được chấp thuận đầu tư, đề nghị UBND các huyện, thành phố thường xuyên kiểm tra, đôn đốc chủ đầu tư thực hiện dự án theo đúng tiến độ đã được chấp thuận đầu tư, quy hoạch chi tiết được duyệt, giấy phép xây dựng và hồ sơ thiết kế bản vẽ thi công đã được thẩm định. Đối với công trình hạ tầng kỹ thuật và các công trình khác (nếu có) được nhận chuyển giao sau khi kết thúc đầu tư xây dựng, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo đơn vị chuyên môn trực thuộc tham gia quản lý chất lượng, giám sát và nghiệm thu công trình trong suốt quá trình xây dựng cho đến khi hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng.
2. Đối với chủ đầu tư dự án
- Chủ động phối hợp với UBND các huyện, thành phố trong việc đăng ký danh mục các dự án có sử dụng đất giai đoạn 2016-2020 theo nội dung Công văn số 169/TNMT-KHTC ngày 29/01/2015 của Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Đối với dự án chưa được chấp thuận đầu tư, đề nghị chủ đầu tư khẩn trương hoàn thành hồ sơ trình thẩm định để báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định. Trong quá trình lập hồ sơ xin chấp thuận đầu tư cần chủ động phối hợp với các ngành có liên quan và UBND huyện, thành phố nơi thực hiện dự án để tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện.
- Đối với dự án đã được chấp thuận đầu tư, đề nghị chủ đầu tư thường xuyên phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND huyện, thành phố nơi có dự án để đẩy nhanh tiến độ thực hiện công tác bồi thường giải phóng mặt bằng, thực hiện đầy đủ các thủ tục trong quá trình đầu tư xây dựng theo quy định. Có trách nhiệm cung cấp đầy đủ hồ sơ, tài liệu của dự án cho UBND huyện, thành phố để phối hợp trong công tác triển khai thực hiện. Đối với công trình hạ tầng kỹ thuật và công trình thứ cấp có chuyển giao cho địa phương sau khi hoàn thành dự án, chủ đầu tư có trách nhiệm mời bên nhận chuyển giao là UBND huyện, thành phố nơi thực hiện dự án tham gia quản lý chất lượng, giám sát và nghiệm thu công trình trong suốt quá trình xây dựng cho đến khi hoàn thành bàn giao đưa vào sử dụng theo quy định.
- Có tránh nhiệm hoàn thành đầy đủ nghĩa vụ tài chính đối với nhà nước. Việc huy động vốn và kinh doanh các sản phẩm của dự án phải tuân thủ các quy định của pháp luật về kinh doanh bất động sản, pháp luật về nhà ở và các quy định khác có liên quan.
- Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo tình hình thực hiện dự án theo Công văn số 1152/SXD-KT&VLXD ngày 19/11/2013 của Sở Xây dựng về việc hướng dẫn thực hiện Thông tư số 11/2013/TT-BXD ngày 31/7/2013 của Bộ Xây dựng.
Để thực hiện các dự án khu dân cư, khu đô thị mới, khu nhà ở trên địa bàn tỉnh đảm bảo chất lượng, tiến độ và tuân thủ đầy đủ theo quy định của nhà nước, Sở Xây dựng đề nghị UBND huyện, thành phố và các chủ đầu tư quan tâm thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- UBND tỉnh (b/c);
- Sở Tài nguyên và Môi trường;
- Lưu: VT, LĐ Sở, KT&VLXD,QLN.
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