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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Tổng cục Hải quan nhận được phản ảnh vướng mắc của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố và doanh nghiệp trong việc thực hiện Thông tư số 15/2014/TT-BXD ngày 15/9/2014 của Bộ Xây dựng về ban hành quy chuẩn kỹ thuật đối với vật liệu xây dựng. Trong đó, nhiều mặt hàng vật liệu xây dựng nhập khẩu vừa phải kiểm tra nhà nước về chất lượng, vừa phải kiểm tra quy chuẩn kỹ thuật; tại Thông tư không có danh mục hàng hóa phải kiểm tra quy chuẩn, không có mẫu yêu cầu kiểm tra, mẫu kết luận kiểm tra, không có danh sách các tổ chức có chức năng kiểm tra, đánh giá quy chuẩn... các vướng mắc đã làm gia tăng thời gian thông quan hàng hóa tại cửa khẩu.
Ngày 21/11/2014, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 14034/TCHQ-GSQL gửi Bộ Xây dựng để phản ảnh vướng mắc và đề xuất tháo gỡ, nhưng đến nay chưa nhận được văn bản trả lời.
Để tạm thời giải quyết vướng mắc trên đây, Tổng cục Hải quan đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố: trước mắt thực hiện đúng các quy định của pháp luật về kiểm tra chất lượng đối với vật liệu xây dựng nhập khẩu, chưa thực hiện quy định về kiểm tra quy chuẩn kỹ thuật đối với hàng hóa. Hướng dẫn này áp dụng đến khi có ý kiến giải quyết của Bộ Xây dựng và hướng dẫn mới của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Xây dựng (để xử lý vướng mắc);
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Các đ/v: PC, TT, ĐTCBL, QLRR, KTSTQ;
- Cty TNHH XD&TM Lanh Nguyên (thay trả lời)
(15, đường số 7, phường 10, Tân Bình, TP.HCM)
- Công ty TNHH Tân Y (thay trả lời)
(số 2A Nguyễn Thị Minh Khai, Quận 1, TP.HCM).
- Lưu: VT, GSQL (02).
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