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	Số: 501/TCT-CS
V/v tập hợp những vướng mắc trong quá trình thực hiện pháp luật về thuế bảo vệ môi trường.
	Hà Nội, ngày 09 tháng 02 năm 2015


 
Kính gửi: Cục thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó thủ tướng Hoàng Trung Hải tại Thông báo số 429/TB-VPCP ngày 10/11/2014 của Văn phòng Chính phủ về việc Bộ Tài chính sớm đề xuất sửa đổi Luật Thuế bảo vệ môi trường để tạo cơ sở pháp lý cho việc hỗ trợ giá sản phẩm đối với các nhiên liệu thân thiện với môi trường.
Thực hiện chương trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, để có căn cứ sửa đổi, bổ sung Luật thuế theo hướng cải cách thủ tục hành chính nhằm đáp ứng công tác quản lý và thực hiện chính sách thuế phù hợp với yêu cầu thực tế của địa phương trong cả nước. Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế tổng kết đánh giá tình hình thực hiện chính sách về thuế bảo vệ môi trường qua 3 năm thực hiện theo những nội dung sau:
1. Đánh giá kết quả đạt được trong thời gian qua trên các mặt:
+ Về chính sách thu;
+ Về triển khai thực hiện và quản lý thu;
+ Kết quả về thu thuế bảo vệ môi trường (theo mẫu đính kèm).
2. Báo cáo những tồn tại, vướng mắc về chính sách thu, mức thu; thủ tục hồ sơ và quy trình quản lý thu thuế bảo vệ môi trường và các vấn đề khác có liên quan;
3. Đề xuất các giải pháp tháo gỡ vướng mắc:
- Về quản lý thu thuế: Đề xuất phương án sửa đổi đảm bảo minh bạch, đơn giản tạo thuận lợi cho người nộp thuế và thu đúng, thu đủ cho ngân sách nhà nước, giải pháp quản lý chặt chẽ nguồn thu...
- Về chính sách: Các vấn đề liên quan đến đối tượng chịu thuế, người nộp thuế, miễn, giảm thuế ...
Báo cáo xin gửi về Vụ chính sách- Tổng cục Thuế (bao gồm cả bản cứng và bản mềm) theo địa chỉ email: nthung@gdt.gov.vn trước ngày 10/03/2015 để Vụ chính sách tổng hợp báo cáo Bộ sửa đổi khi xây dựng dự thảo Luật, Nghị định và Thông tư.
Xin chân thành cảm ơn./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CS (3b).
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