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V/v phối hợp triển khai thu NSNN giữa Tổng cục Hải quan và các Ngân hàng thương mại
	Hà Nội, ngày 09 tháng 02 năm 2015


 

	Kính gửi:
	Các Ngân hàng thương mại: BIDV, Vietinbank, MBbank, Vietcombank, Agribank, VIB, ANZ, Techcombank, Eximbank, Maritimebank, VPBank, HDBank, MHB, OCB, ABBank, PGBank.


 

Để nâng cao cải cách thủ tục hành chính, hiện đại hóa thu nộp NSNN, tăng tốc độ xử lý thông tin, kịp thời xử lý thông quan hàng hóa, giảm chi phí, nguồn nhân lực trong đối chiếu số liệu, bảo đảm tính thống nhất của thông tin, chứng từ, ngày 28/8/2014, Bộ Tài chính có Thông tư 126/2014/TT-BTC quy định một số thủ tục về kê khai, thu nộp thuế, tiền chậm nộp, tiền phạt và các khoản thu khác đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Hầu hết các Ngân hàng thương mại ký Thỏa thuận phối hợp thu ngân sách nhà nước với Tổng cục Hải quan đã triển khai đầy đủ, kịp thời các quy định tại Thông tư 126/2014/TT-BTC ngày 28/8/2014 của Bộ Tài chính, Tuy nhiên trên thực tế, theo báo cáo của một số doanh nghiệp và Cục Hải quan địa phương, việc truyền nhận tại một số chi nhánh, một số điểm giao dịch chưa thực hiện đúng theo quy định tại Thông tư 126/2014/TT-BTC, thông tin chưa đầy đủ, kịp thời, ảnh hưởng đến thời gian thông quan hàng hóa xác định thời hạn nộp thuế cho người nộp thuế ...

Để khắc phục tình trạng trên, Tổng cục Hải quan đề nghị các Ngân hàng thương mại chỉ đạo toàn bộ các chi nhánh, điểm thu, điểm giao dịch của Ngân hàng thương mại (bao gồm cả các điểm thu hộ ngân sách nhà nước của ngân hàng ủy nhiệm thu do Kho bạc Nhà nước ủy nhiệm, trừ các Ngân hàng thương mại còn trong giai đoạn đang triển khai thí điểm) thực hiện thu tiền hoặc chuyển tiền của doanh nghiệp để nộp tiền thuế vào ngân sách nhà nước thì khai thác số phải thu và cập nhật thông tin nộp tiền đầy đủ, kịp thời vào cổng thanh toán thuế điện tử của Hải quan ngay sau khi thu tiền của người nộp thuế.

Tổng cục Hải quan xin trân trọng cám ơn sự phối hợp của các Ngân hàng thương mại.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục CNTT&TKHQ (để p/h);
- Lưu: VT, TXNK (03b).
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