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Kính gửi: Các Cục Quản lý đường bộ I, II, III, IV.

Ngày 13/10/2014, Tổng cục Đường bộ Việt Nam đã có văn bản số 5357/TCĐBVN-TC yêu cầu các Cục Quản lý đường bộ, các Chi cục Quản lý đường bộ rà soát, báo cáo tình hình cho thuê và nhu cầu sử dụng tài sản.

Tiếp theo văn bản trên, Tổng cục Đường bộ Việt Nam yêu cầu các Cục Quản lý đường bộ tiến hành rà soát lại các cơ sở nhà, đất tại đơn vị mình. Trong đó đối với các cơ sở nhà, đất không có nhu cầu sử dụng để phục vụ công tác quản lý bảo trì đường bộ, các đơn vị phân loại thành 02 trường hợp để xử lý như sau:

- Đối với các tài sản là nhà, đất thuộc phạm vi hành lang an toàn giao thông đường bộ, đề nghị các đơn vị nghiên cứu đề xuất phương án xử lý trên cơ sở đảm bảo các quy định của Luật giao thông đường bộ và các văn bản hướng dẫn có liên quan;

- Đối với các tài sản là nhà, đất không thuộc phạm vi hành lang an toàn giao thông đường bộ, các đơn vị tiến hành lập danh mục tài sản hạ tầng đường bộ đề nghị xử lý theo như quy định tại Thông tư số 178/2013/TT-BTC ngày 02/12/2013 của Bộ Tài chính quy định chi tiết và hướng dẫn thực hiện một số điều của Nghị định số 10/2013/NĐ-CP ngày 11/01/2013 của Chính phủ quy định việc quản lý, sử dụng và khai thác tài sản kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ.

Nhận được văn bản, các đơn vị triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Tổng cục Đường bộ Việt Nam trước ngày 15/03/2015./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Phó Tổng Cục trưởng;
- Lưu: VT, TC (Tuấn).
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