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BÁO CÁO
KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH QUỐC GIA VỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI NĂM 2014 VÀ PHƯƠNG HƯỚNG KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG NĂM 2015 CỦA ỦY BAN DÂN TỘC
Thực hiện Quyết định số 1241/QĐ-TTg ngày 22/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 - 2015, Ủy ban Dân tộc báo cáo kết quả thực hiện Chương trình quốc gia về bình đẳng giới năm 2014 và Kế hoạch hoạt động năm 2015 như sau:
I. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH QUỐC GIA VỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI NĂM 2014
1. Đối với Ủy ban Dân tộc
1.1. Công tác chỉ đạo, hướng dẫn
Thực hiện văn bản số 164/LĐTBXH-BĐG ngày 21/01/2014 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới năm 2014, Ủy ban Dân tộc đã chủ động xây dựng kế hoạch và hướng dẫn địa phương tổ chức triển khai thực hiện Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về bình đẳng giới. Cụ thể:
- Ban hành văn bản số 112/UBDT-DTTS ngày 20/2/2014 về việc hướng dẫn địa phương triển khai thực hiện Mô hình thí điểm về bình đẳng giới năm 2014;
- Ban hành Quyết định số 50/QĐ-UBDT ngày 04/3/2014 phê duyệt Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình quốc gia về bình đẳng giới năm 2014 của Ủy ban Dân tộc.
1.2. Kết quả triển khai thực hiện
Tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch Chương trình quốc gia về bình đẳng giới năm 2014 đã được Lãnh đạo Ủy ban phê duyệt, kết quả như sau:
- Tổ chức 01 lớp tập huấn vùng Tây Nam Bộ gồm 05 tỉnh: Trà Vinh, Sóc Trăng, Kiên Giang, Bạc Liêu, Bến Tre về công tác tuyên truyền, kỹ năng tư vấn các chủ trương, chính sách pháp luật về giới và bình đẳng giới tại cơ sở và hướng dẫn triển khai các hoạt động của Mô hình thí điểm năm 2014;
- Tổ chức 01 đoàn tham quan, học tập kinh nghiệm và tọa đàm, trao đổi kinh nghiệm về thực hiện Mô hình thí điểm về bình đẳng giới tại khu vực miền Trung, Tây Nguyên gồm 08 tỉnh: Kon Tum, Gia Lai, Lâm Đồng, Đắk Lắk, Đắk Nông, Bình Phước, Bình Định, Quảng Nam;
- Tổ chức Đoàn công tác đi kiểm tra tình hình triển khai thực hiện Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ bình đẳng giới tại 02 tỉnh: Lâm Đồng (xã Đạ Chais, huyện Lạc Dương) và Quảng Nam (xã Mà Cooih, huyện Đông Giang);
- In ấn Sổ tay công tác Bình đẳng giới để phát cho thành viên Ban Chỉ đạo, Tổ tư vấn 30 tỉnh có xã thực hiện Mô hình thí điểm bình đẳng giới và phát các đại biểu tham dự các hoạt động bình đẳng giới năm 2015 của Ủy ban Dân tộc.
1.3. Kinh phí thực hiện
Nguồn kinh phí thực hiện Chương trình quốc gia về bình đẳng giới năm 2014 của Ủy ban Dân tộc là 280 triệu đồng, đã giải ngân 280 triệu đồng, đạt 100% so với kế hoạch đề ra.
2. Đối với 30 tỉnh thực hiện Mô hình thí điểm về bình đẳng giới
2.1. Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện
Ngay sau khi có văn bản số 112/UBDT-DTTS ngày 20/2/2014 về việc hướng dẫn địa phương triển khai thực hiện Mô hình thí điểm về bình đẳng giới năm 2014; Ban Dân tộc 30 tỉnh đã chủ động xây dựng kế hoạch hoạt động của Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về bình đẳng giới năm 2014, gồm một số hoạt động chính như sau:
- Tổ chức tư vấn, cung cấp thông tin, kiến thức cho người dân trên địa bàn xã, thôn/bản về các lĩnh vực bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình, tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, các vấn đề bình đẳng giới trong lĩnh vực y tế, văn hóa, giáo dục...
- Tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề về bình đẳng giới cho đồng bào DTTS trên địa bàn xã, thôn/bản;
- Tổ chức tuyên truyền qua hệ thống truyền thanh xã, thôn/bản;
- Xây dựng các loại tài liệu tuyên truyền, phổ biến pháp luật về bình đẳng giới như: tờ rơi, tờ gấp để phát cho nhân dân trên địa bàn xã, thôn/bản...
2.2. Kết quả thực hiện
Đã có 29/30 tỉnh triển khai thực hiện Mô hình thí điểm, còn lại 01 tỉnh (Hà Tĩnh) chưa triển khai thực hiện Mô hình do Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh không cấp kinh phí. Kết quả đến nay 29 tỉnh trên về cơ bản đã hoàn thành khối lượng công việc theo kế hoạch đề ra, cụ thể:
- Ban Chỉ đạo Mô hình các tỉnh đã tổ chức được từ 1 - 2 buổi nói chuyện chuyên đề bình đẳng giới về lĩnh vực y tế, giáo dục, văn hóa... cho hàng trăm lượt đồng bào DTTS trên địa bàn xã, thôn/bản thực hiện Mô hình. Ngoài ra Ban Chỉ đạo Mô hình một số tỉnh ở khu vực miền núi phía Bắc, Tây Nguyên và Tây Nam Bộ còn tổ chức một số buổi chiếu phim về lĩnh vực gia đình, chăm sóc y tế, bạo hành gia đình để minh họa cho dân hiểu thêm; Tổ chức thi tìm hiểu các quy định của pháp luật về bình đẳng giới thông qua hình thức hái hoa dân chủ.
- Tổ tư vấn cố định tại thôn/bản đã tổ chức tư vấn, cung cấp thông tin, hỗ trợ kiến thức về bình đẳng giới cho người dân tại địa phương trên cơ sở Luật Bình đẳng giới, Luật Phòng chống bạo lực gia đình và các vấn đề liên quan đến bình đẳng giới; chủ động ngăn chặn kịp thời các vụ bạo lực trên cơ sở giới; tư vấn, hòa giải và can thiệp kịp thời một số vụ việc liên quan đến bất bình đẳng giới; tổ chức hòa giải, góp ý, phê bình tại cộng đồng dân cư đối với các gia đình, đối tượng gây nên bất bình đẳng giới. Năm 2014, bình quân Tổ tư vấn cố định đã tư vấn, cung cấp thông tin cho khoảng trên 50 lượt người/thôn, bản thực hiện Mô hình;
- Tổ chức tuyên truyền qua hệ thống truyền thanh của xã, thôn/bản các nội dung tuyên truyền về bình đẳng giới trên các lĩnh vực gia đình, y tế, giáo dục, văn hóa thông tin, định kỳ từ 1 - 3 buổi/tuần, tùy thuộc vào kế hoạch của từng Ban Chỉ đạo;
- Ban chỉ đạo Mô hình các tỉnh đã tổ chức in ấn tờ rơi, tờ gấp bằng tiếng Việt và tiếng dân tộc để phát cho nhân dân trên địa bàn xã, thôn/bản với nội dung tuyên truyền về Luật Bình đẳng giới, Luật Hôn nhân gia đình, Luật Phòng chống bạo lực gia đình, các vấn đề về y tế, giáo dục, tảo hôn, hôn nhân cận huyết...
2.3. Kinh phí thực hiện
Kinh phí thực hiện Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ bình đẳng giới năm 2014 là 20 triệu đồng/xã. Ban chỉ đạo Mô hình các tỉnh đã tổ chức thực hiện theo đúng tiến độ, giải ngân đạt 100% kế hoạch đề ra.
3. Đánh giá chung
Năm 2014 là năm thứ hai triển khai thực hiện Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ bình đẳng giới tại 30 xã vùng DTTS và miền núi bước đầu đã đạt được kết quả nhất định. Thông qua Mô hình, đồng bào dân tộc thiểu số được tuyên truyền sâu rộng hơn về Luật Bình đẳng giới, Luật Hôn nhân gia đình, Luật Phòng chống bạo lực gia đình... phần nào đã cải thiện và nâng cao nhận thức về bình đẳng giới trong các hoạt động xã hội, trong lao động sản xuất, bình đẳng và tạo cơ hội như nhau cho cả nam và nữ trên tất cả các lĩnh vực, nhất là trong lĩnh vực đời sống gia đình; số vụ bạo lực gia đình, tảo hôn... giảm đáng kể so với trước khi thực hiện Mô hình. Việc triển khai thực hiện Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về bình đẳng giới đã góp phần thực hiện có hiệu quả việc tuyên truyền phổ biến, vận động nhân dân thực hiện chính sách pháp luật về bình đẳng giới, từ đó nâng cao nhận thức trong nhân dân, đặc biệt đối với đội ngũ cán bộ cấp xã, trưởng thôn/bản và người có uy tín trong đồng bào DTTS trên địa bàn xã thực hiện Mô hình.
4. Khó khăn, vướng mắc:
4.1. Trong triển khai thực hiện
- Sự phối kết hợp giữa các Ban, ngành, đoàn thể chưa có sự đồng bộ, chưa kịp thời và chưa đạt so với yêu cầu đề ra. Cán bộ làm công tác của Ban Chỉ đạo là cán bộ kiêm nhiệm nên việc tham mưu, giúp việc còn hạn chế.
- Địa bàn các xã thực hiện Mô hình rất rộng, chủ yếu là miền núi, vùng sâu, vùng xa nên đi lại gặp nhiều khó khăn.
- Trình độ cán bộ xã, thôn/bản còn hạn chế, cơ sở vật chất phục vụ công tác tuyên truyền tại xã còn thiếu, chưa đồng bộ, vì vậy đã ảnh hưởng nhiều đến công tác tuyên truyền. Bên cạnh đó, sự hiểu biết về pháp luật bình đẳng giới của đồng bào DTTS chưa nhiều, những tập quán lạc hậu vẫn còn tồn tại, vì vậy gây khó khăn trong việc tổ chức thực hiện.
4.2. Về kinh phí
- Năm 2014 kinh phí hoạt động của Mô hình là 20 triệu đồng, được phân bố từ nguồn kinh phí chung trong Chương trình quốc gia về bình đẳng giới tại Sở Lao động, Thương binh xã hội các tỉnh. Ban Dân tộc các tỉnh đã chủ động làm việc với Sở LĐTBXH sớm chuyển số kinh phí trên để triển khai thực hiện. Tuy nhiên, một số Sở LĐTBXH đã không chuyển kinh phí sớm cho Ban Dân tộc tỉnh theo đề nghị, cá biệt tỉnh Hà Tĩnh Sở LĐTBXH không chuyển kinh phí cho Ban Dân tộc để thực hiện. Do vậy, đã làm ảnh hưởng không nhỏ đến tiến độ triển khai thực hiện và kết quả chung của Mô hình thí điểm.
- Nguồn kinh phí năm 2014 giảm hơn 50% so với năm 2013 đã làm ảnh hưởng đến kế hoạch chung của Ban Chỉ đạo các tỉnh, các hoạt động của Mô hình dự kiến trong năm 2014 phải cắt giảm đi rất nhiều, gây khó khăn trong công tác tổ chức thực hiện của Ban Chỉ đạo Mô hình.
II. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Để Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về bình đẳng giới hoạt động có hiệu quả, Ủy ban Dân tộc đề xuất một số nội dung sau:
- Đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội sớm ban hành văn bản hướng dẫn triển khai thực hiện công tác bình đẳng giới năm 2015; có ý kiến chỉ đạo Sở Lao động, Thương binh và Xã hội 30 tỉnh có xã thực hiện Mô hình thí điểm, yêu cầu chuyển nguồn kinh phí đã được phân bổ từ đầu năm về Ban Dân tộc các tỉnh - là cơ quan đầu mối hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện Mô hình, để sớm triển khai thực hiện;
- Kinh phí thực hiện Mô hình năm 2014 thấp nên hiệu quả đạt được chưa cao, đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội xem xét nâng mức kinh phí thực hiện Mô hình năm 2015 và giai đoạn 2016 - 2020 lên 50 triệu đồng/Mô hình cho phù hợp với tình hình thực tế.
III. DỰ KIẾN KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH QUỐC GIA VỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI NĂM 2015
1. Tiếp tục triển khai các hoạt động của Mô hình thí điểm về dịch vụ tư vấn, hỗ trợ về bình đẳng giới tại 30 xã được phê duyệt.
2. Nghiên cứu, xây dựng chính sách đặc thù hỗ trợ thực hiện bình đẳng giới, hỗ trợ trẻ em, nhất là trẻ em nghèo vùng dân tộc thiểu số và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn.
3. Tổ chức các hoạt động thăm quan học tập kinh nghiệm, hội nghị, hội thảo, tọa đàm rút kinh nghiệm triển khai và nhân rộng mô hình.
4. Kiểm tra tình hình triển khai thực hiện Mô hình thí điểm tại một số tỉnh được lựa chọn.
5. Tổ chức Hội nghị tổng kết 4 năm (2012 - 2015) triển khai thực hiện Chương trình quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 - 2015.
6. Xây dựng báo cáo thực hiện Chương trình quốc gia về bình đẳng giới năm 2015 và dự kiến Kế hoạch thực hiện năm 2016 trình Lãnh đạo Ủy ban, gửi Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
Trên đây là Báo cáo kết quả thực hiện Chương trình quốc gia về bình đẳng giới năm 2014 và phương hướng kế hoạch hoạt động năm 2015 của Ủy ban Dân tộc, kính gửi Quý Bộ tổng hợp./.
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