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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH CỦA UBND TỈNH VỀ QUY ĐỊNH THỰC HIỆN NẾP SỐNG VĂN MINH TRONG VIỆC CƯỚI, VIỆC TANG VÀ LỄ HỘI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NINH BÌNH
Thực hiện Quyết định số 03/2015/QĐ-UBND ngày 13/02/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội trên địa bàn tỉnh Ninh Bình, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định của UBND tỉnh về Quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội, gồm các nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
Quán triệt đầy đủ và triển khai thực hiện có hiệu quả nội dung Quyết định số 03/2015/QĐ-UBND ngày 13/02/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội trên địa bàn tỉnh Ninh Bình.
2. Yêu cầu
- Tuyên truyền và tổ chức thực hiện đầy đủ các nội dung Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Bình về việc Quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Kết hợp quán triệt, phổ biến thực hiện Quyết định số 03/2015/QĐ-UBND của UBND với việc liên hệ kiểm điểm, đánh giá kết quả thực hiện Kết luận số 51-KL/TW (Khóa IX) của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 27-CT/TW (Khóa VIII) về việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; Thông báo Kết luận số 83-TB/TW của Ban Bí thư về tình hình lễ hội, tâm linh, ngoại cảm, đồng thời triển khai Chỉ thị số 41-CT/TW ngày 05/02/2015 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý và tổ chức lễ hội; Công điện số 229/CĐ- TTg ngày 12/02/2015 và Văn bản số 76/UBND-VP6 ngày 14/02/2015 của UBND tỉnh Ninh Bình về việc tăng cường công tác quản lý và tổ chức lễ hội đến từng cấp, từng ngành, từng đơn vị. Đề cao tinh thần trách nhiệm của chính quyền, thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, ngành, đoàn thể trong việc triển khai tổ chức thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới việc tang và lễ hội.
- Xác định cụ thể hóa nội dung triển khai, tuyên truyền thực hiện và phân công trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đoàn thể của địa phương, đơn vị trong việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
II. NỘI DUNG
Quán triệt và tổ chức thực hiện nội dung Quyết định số 03/2015/QĐ-UBND ngày 13/02/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Phân tích làm rõ nội dung của 03 chương và 17 điều của Quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội trên địa bàn tỉnh Ninh Bình. Đặc biệt quán triệt rõ các nội dung:
- Nguyên tắc trong tổ chức việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Các nội dung thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Tổ chức các hội nghị triển khai. Thêi gian: Trong tháng 3/2015.
+ Hội nghị lãnh đạo UBND, Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, thể thao các huyên, thành phố, thị xã của tỉnh.
+ Hội nghị các thành viên Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh, thành viên Hội đồng phổ biến, tuyên truyền pháp luật tỉnh và lãnh đạo các sở, Thủ trưởng các đơn vị, cơ quan, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Hội đồng phổ biến, tuyên truyền pháp luật tỉnh cung cấp thông tin cho đội ngũ báo cáo viên để tổ chức tuyên truyền và đưa nội dung Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội vào Thông báo nội bộ (tài liệu phục vụ sinh hoạt chi bộ) của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy để triển khai tới các Chi bộ Đảng trong tỉnh.
- Phối hợp với Sở Thông tin - Truyền thông, Báo Ninh Bình, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, các cơ quan thông tấn báo chí Trung ương và địa phương tại tỉnh tuyên truyền nội dung Quy định về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Tham mưu Ban Chỉ đạo Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” tỉnh bổ sung nội dung thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội vào tiêu chí đánh giá, công nhận các danh hiệu: Gia đình văn hóa; Làng, xóm, bản, phố văn hóa; xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới; phường, thị trấn đạt chuẩn văn minh đô thị; Cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hóa.
- Tăng cường các hoạt động kiểm tra, hướng dẫn cơ sở thực hiện.
2. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh
- Tổ chức các hội nghị quán triệt triển khai tổ chức thực hiện trong lãnh đạo, công chức viên chức người lao động của cơ quan về Quy định thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội. Thời gian: Trong tháng 3/2015.
- Bổ sung nội dung thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội vào Nội quy, Quy chế của cơ quan, đơn vị.
- Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ của mình, hướng dẫn và thường xuyên kiểm tra giám sát theo hệ thống của ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Phân công cán bộ lãnh đạo quản lý theo dõi việc triển khai và tổ chức thực hiện Quy định của UBND tỉnh về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội trong cơ quan và theo hệ thống của ngành, đoàn thể từ tỉnh đến cơ sở.
3. Ủy ban nhân dân cấp huyện.
- Tổ chức các hội nghị triển khai tới lãnh đạo cấp ủy, các phòng, ban, đơn vị, các đoàn thể thuộc cấp huyện; Lãnh đạo chủ chốt các xã, phường, thị trấn. Thời gian: Trong tháng 3 và quý II năm 2015.
- Chỉ đạo cấp ủy, chính quyền cơ sở triển khai thực hiện nghiêm túc, chặt chẽ các nội dung Quy định của UBND tỉnh về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Chỉ đạo Phòng Tư Pháp phối hợp với Ban Thường trực Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các phòng, ban chuyên môn liên quan hướng dẫn cơ sở chỉnh sửa, bổ sung nội dung thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội vào Hương ước, quy ước ở cộng đồng dân cư và quy chế hoạt động ở các cơ quan đơn vị trên địa bàn.
- Phối hợp Ban Tuyên giáo, thành viên Hội đồng phổ biến, tuyên truyền pháp luật, các Đoàn thể cùng cấp chỉ đạo và thường xuyên tuyên truyền thông qua đội ngũ báo cáo viên, trong các cuộc sinh hoạt đoàn thể, tổ chức các cuộc hội thảo chuyên đề thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Chỉ đạo hệ thống truyền thanh cấp huyện, cấp xã thường xuyên tuyên truyền thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Phân công cụ thể cho các phòng, ban, đơn vị liên quan phối hợp với Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể của huyện theo chức năng nhiệm vụ hướng dẫn cơ sở tổ chức thực hiện và vận động nhân dân thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
4. Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn
- Tổ chức các hội nghị triển khai tới lãnh đạo cấp ủy, chính quyền, các đoàn thể của cấp xã, cấp thôn. Thời gian: Trong tháng 3 và quý II năm 2015.
- Chỉ đạo các thôn, xóm, bản, tổ dân phố và tương đương chỉnh sửa, bổ sung nội dung thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội vào Hương ước, quy ước.
- Tổ chức các Hội nghị tuyên truyền, tổ chức các cuộc hội thảo chuyên đề thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội thông qua các cuộc sinh hoạt của thôn, xóm, bản, phố, các đoàn thể, các câu lạc bộ tại địa phương.
- Chỉ đạo hệ thống truyền thanh cấp xã và các thôn, xóm, phố, bản, làng tuyên truyền thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
- Phân công các thành viên UBND, đoàn thể của xã phụ trách theo dõi thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội theo địa bàn.
III. Tổ chức thực hiện
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, Sở Tư pháp, các cơ quan thông tấn báo chí của tỉnh và Trung ương trên địa bàn, các cơ quan liên quan tuyên truyền Quy định của UBND tỉnh về thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc sở hướng dẫn cơ sở triển khai, tuyên truyền thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
Tăng cường các hoạt động hướng dẫn kiểm tra giám sát chuyên ngành và kiểm tra giám sát liên ngành việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang và lễ hội.
2. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã, thủ trưởng các cơ quan đơn vị.
Xây dựng kế hoạch triển khai phổ biến và tổ chức thực hiện Quyết định số 03/2015/QĐ-UBND ngày 13/02/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh theo phân cấp quản lý và trực tiếp chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc, các xã, phường, thị trấn, các thôn, xóm, bản, phố trên địa bàn và cán bộ, nhân dân ở địa phương tổ chức thực hiện quyết định này.
Báo cáo kết quả thực hiện Định kỳ 6 tháng và năm về UBND tỉnh (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch).
Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, các huyện, thành phố, thị xã kịp thời phản ánh về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp, đề xuất giải pháp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, giải quyết./.
 
	 

Nơi nhận:
- TTr Tỉnh ủy; TTr HĐND tỉnh; UBND tỉnh (Để B/cáo);
- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể của tỉnh (Để P/hợp chỉ đạo T/hiện).
- UBND các huyện, TP, thị xã. (Để P/hợp chỉ đạo T/hiện)
- Giám đốc, các Phó GĐ Sở (Để chỉ đạo T/hiện);
- Phòng VH&TT, Trung tâm VH TT các huyện, TP, TX (Để thực hiện);
- Các phòng, đơn vị trực thuộc Sở: (Để thực hiện);
- Lưu VT, GĐ&NSVH
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