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	Kính gửi:
	Công ty CP XNK y tế Vimedimex-VN
(Địa chỉ: 138 Giảng Võ, Q. Ba Đình, TP Hà Nội; 
MST: 0100108367.)


Cục thuế TP Hà Nội nhận được công văn số 72b/TTIII-VIME ngày 15/01/2015 của Công ty CP XNK y tế Vimedimex-VN hỏi về chính sách thuế, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:

- Căn cứ Tiết c Khoản 2 Điều 16 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 và Nghị định số 04/2014/NĐ-CP ngày 17/01/2014 của Chính phủ quy định về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định về tiêu thức “người bán hàng (ký, đóng dấu, ghi rõ họ tên)”:

“ d) Tiêu thức “người bán hàng (ký, đóng dấu, ghi rõ họ tên)”
Trường hợp thủ trưởng đơn vị không ký vào tiêu thức người bán hàng thì phải có giấy ủy quyền của thủ trưởng đơn vị cho người trực tiếp bán ký, ghi rõ họ tên trên hóa đơn và đóng dấu của tổ chức vào phía trên bên trái của tờ hóa đơn.”
Căn cứ quy định trên, trường hợp công ty có một số trung tâm kinh doanh, chi nhánh mà tổng giám đốc là người đại diện theo pháp luật đã ủy quyền cho các giám đốc trung tâm kinh doanh ký kết một số hợp đồng kinh tế, đồng thời ký các hóa đơn nhập-xuất hàng hóa thì các trung tâm kinh doanh xuất hóa đơn cho khách hàng. Trường hợp thủ trưởng đơn vị không ký vào tiêu thức người bán hàng thì phải có giấy ủy quyền của thủ trưởng đơn vị cho giám đốc trung tâm kinh doanh, ghi rõ họ tên trên hóa đơn và đóng dấu của tổ chức vào phía trên bên trái của tờ hóa đơn.

Cục thuế TP Hà Nội thông báo cho Công ty CP XNK y tế Vimedimex-VN biết để nghiên cứu và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản được trích dẫn tại văn bản này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng Kiểm tra thuế số 3;
- Phòng Pháp chế;
- Lưu: VT, HTr(2).
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