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	Số: 1536/VPCP-KTTH
V/v quản lý thuế đối với Công ty vàng Phước Sơn và Bông Miêu
	Hà Nội, ngày 05 tháng 3 năm 2015


 

	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam.


 

Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại Công văn số 1577/BTC-TCT ngày 30 tháng 01 năm 2015 về việc quản lý thuế đối với Công ty trách nhiệm hữu hạn vàng Phước Sơn và Công ty trách nhiệm hữu hạn khai thác vàng Bông Miêu, thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh có ý kiến như sau:
1. Bộ Tài chính chỉ đạo Cục thuế tỉnh Quảng Nam yêu cầu các Công ty trên thực hiện nghĩa vụ nộp thuế theo đúng quy định của pháp luật.
2. Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam chỉ đạo:
a) Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp với cơ quan liên quan của Tỉnh kiểm tra việc chấp hành Giấy phép khai thác khoáng sản, đảm bảo tuân thủ các quy định của pháp luật về khai thác khoáng sản và bảo vệ môi trường;
b) Sở Tài chính phối hợp với Cục thuế tỉnh Quảng Nam, cơ quan liên quan của Tỉnh kiểm tra thực tế việc xác định mức giá tính thuế tài nguyên theo quy định của Luật thuế tài nguyên, Nghị định số 50/2010/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế tài nguyên, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định theo thẩm quyền;
c) Cục thuế tỉnh Quảng Nam phối hợp với cơ quan liên quan của Tỉnh yêu cầu các Công ty trên phải nộp vào ngân sách nhà nước các khoản thuế, phí đã kê khai đúng hạn; có trách nhiệm thanh toán các khoản nợ còn phải trả cho tổ chức, cá nhân đã bán hàng hóa, dịch vụ, không để xảy ra mất an ninh, trật tự tại địa bàn sản xuất, khai thác. Trường hợp chậm nộp thuế phải có bảo lãnh của tổ chức tín dụng và bị tính phạt chậm nộp theo quy định.
Nếu các Công ty trên không thực hiện nộp thuế theo quy định, chỉ đạo Cơ quan thuế phối hợp với đơn vị liên quan thực hiện cưỡng chế theo Luật quản lý thuế.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ;
- Các Phó TTg: Vũ Văn Ninh, Nguyễn Xuân Phúc, Hoàng Trung Hải;
- VPCP: BTCN, PCN: Nguyễn Sỹ Hiệp, Kiều Đình Thụ, Nguyễn Cao Lục, Trợ lý TTg CP, các Vụ: TH, HC, V.I, KTN, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: Văn thư, KTTH (3b).S
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