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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1825/UBND-XDGT
V/v tăng cường quản lý và kiểm tra, xử lý việc sử dụng sai mục đích các tầng hầm để xe trong các tòa nhà công cộng
	Hà Nội, ngày 17 tháng 03 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- Các sở, ngành: Sở Xây dựng, Sở Giao thông vận tải, Công an Thành phố, Cảnh sát Phòng cháy và chữa cháy.
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã.


 
Để việc sử dụng các tầng hầm để xe của các công trình cao tầng, công trình công cộng được sử dụng đúng mục đích, đồng thời, bảo đảm an ninh trật tự, trật tự an toàn đô thị, phòng chống cháy nổ của công trình, tránh những sự việc đáng tiếc như đã xảy ra ngày 14/3/2015 tại Trung tâm thương mại Big C the Garden (quận Nam Từ Liêm), Ủy ban nhân dân Thành phố có ý kiến chỉ đạo như sau:
- Giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với Công an Thành phố, Cảnh sát Phòng cháy và chữa cháy, Sở Giao thông vận tải, UBND các quận, huyện, thị xã kiểm tra toàn bộ các tầng hầm phục vụ để xe tại các tòa nhà cao tầng, các trung tâm thương mại, tòa nhà văn phòng giao dịch tập trung đông người trên địa bàn Thành phố (trước mắt tập trung vào khu vực các quận nội thành); xử lý nghiêm theo quy định đối với các trường hợp sử dụng tầng hầm để xe sai mục đích, không bảo đảm các yêu cầu kỹ thuật về an toàn phòng chống cháy nổ, trật tự an toàn giao thông và yêu cầu chủ đầu tư, cơ quan, đơn vị quản lý thực hiện đúng mục đích sử dụng, quy hoạch và thiết kế của tầng hầm để xe đã được phê duyệt. Sở Giao thông vận tải phối hợp kiểm tra, xử lý đối với các trường hợp đã có hầm để xe nhưng vẫn sử dụng, chiếm dụng hè phố, lòng đường làm nơi để xe cho nhân viên; phối hợp với UBND các quận kiên quyết xử lý thu hồi bảo đảm hè thông, đường thoáng.
Yêu cầu Sở Xây dựng, Công an Thành phố, Cảnh sát Phòng cháy và chữa cháy, Sở Giao thông vận tải và UBND các quận, huyện, thị xã khẩn trương triển khai thực hiện chỉ đạo của UBND Thành phố; Sở Xây dựng tổng hợp, báo cáo tình hình quản lý, sử dụng các tầng hầm để xe tại các tòa nhà cao tầng, các trung tâm thương mại, tòa nhà văn phòng giao dịch tập trung đông người trên địa bàn Thành phố và kết quả kiểm tra, xử lý các vi phạm về UBND Thành phố trước ngày 30/4/2015.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bí thư TU;
- TTTU, TT HĐND TP;
- Đ/c Chủ tịch UBND TP; (để báo cáo)
- Các đ/c PCT UBND TP;
- VPUB: CVP, PCVP L.Q.Huy, PXDGT, PTH;
- Đài PTTH HN, báo HNM, KTĐT, ANTĐ, Cổng TTĐT HN;
- Lưu: VT, XDGTthang (58)
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