	TỔNG CỤC THUẾ
CỤC THUẾ TP. HỒ CHÍ MINH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2616/CT-TTHT
V/v: hóa đơn
	Tp. Hồ Chí Minh, ngày 25 tháng 3 năm 2015


 
	Kính gửi:
	Công ty TNHH Metro cash & Carry Việt Nam.
Địa chỉ: Khu B An Phú An Khánh, P. An Khánh, Quận 2, Tp.HCM.
MST: 0302249586


Trả lời văn bản số 01/2015-PKT ngày 28/01/2015 của Công ty về hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng, cung ứng dịch vụ (hiệu lực thi hành từ ngày 01/06/2014):
+ Tại Khoản 1b Điều 4 quy định:
“Ký hiệu mẫu số hóa đơn và ký hiệu hóa đơn.
Ký hiệu mẫu số hóa đơn là thông tin thể hiện ký hiệu tên loại hóa đơn, số liên, số thứ tự mẫu trong một loại hóa đơn (một loại hóa đơn có thể có nhiều mẫu).
Ký hiệu hóa đơn là dấu hiệu phân biệt hóa đơn bằng hệ thống chữ cái tiếng Việt và 02 chữ số cuối của năm.
Đối với hóa đơn đặt in, 02 chữ số cuối của năm là năm in hóa đơn đặt in. Đối với hóa đơn tự in, 02 chữ số cuối là năm bắt đầu sử dụng hóa đơn ghi trên thông báo phát hành hoặc năm hóa đơn được in ra.
...”
+ Tại Khoản 4 Điều 9 quy định:
“Thông báo phát hành hóa đơn và hóa đơn mẫu phải được gửi đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp chậm nhất năm (05) ngày trước khi tổ chức kinh doanh bắt đầu sử dụng hóa đơn và trong thời hạn mười (10) ngày, kể từ ngày ký thông báo phát hành. Thông báo phát hành hóa đơn gồm cả hóa đơn mẫu phải được niêm yết rõ ràng ngay tại các cơ sở sử dụng hóa đơn để bán hàng hóa, dịch vụ trong suốt thời gian sử dụng hóa đơn.”
Căn cứ Khoản 2b Điều 10 Thông tư số 10/2014/TT-BTC ngày 17/01/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn (hiệu lực thi hành từ ngày 02/03/2014):
“Đối với hành vi không lập Thông báo phát hành hóa đơn trước khi hóa đơn được đưa vào sử dụng:
a) Trường hợp tổ chức, cá nhân chứng minh đã gửi thông báo phát hành hóa đơn cho cơ quan thuế trước khi hóa đơn được đưa vào sử dụng nhưng cơ quan thuế không nhận được do thất lạc thì tổ chức, cá nhân không bị xử phạt.
b) Phạt tiền 6.000.000 đồng đối với hành vi không lập Thông báo phát hành hóa đơn trước khi hóa đơn được đưa vào sử dụng nếu các hóa đơn này gắn với nghiệp vụ kinh tế phát sinh đã được kê khai, nộp thuế theo quy định.
c) Phạt tiền từ 6.000.000 đồng đến 18.000.000 đồng đối với hành vi không lập Thông báo phát hành hóa đơn trước khi hóa đơn được đưa vào sử dụng nếu các hóa đơn này gắn với nghiệp vụ kinh tế phát sinh nhưng chưa đến kỳ khai thuế. Người bán phải cam kết kê khai, nộp thuế đối với các hóa đơn đã lập trong trường hợp này.
Trường hợp người bán có hành vi vi phạm quy định tại điểm a, điểm b và điểm c Khoản này và đã chấp hành Quyết định xử phạt, người mua hàng được sử dụng hóa đơn để kê khai, khấu trừ, tính vào chi phí theo quy định.
...”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty theo trình bày từ ngày 24/12/2014 đến ngày 28/12/2014 do sơ suất đã lập 602 hóa đơn (ký hiệu hóa đơn là 15T) chưa được thông báo phát hành giao cho khách hàng, nếu các hóa đơn này được lập theo đúng thực tế nghiệp vụ kinh tế phát sinh (bán hàng), có chứng từ thanh toán và Công ty đã kê khai nộp thuế đầy đủ theo đúng quy định thì Công ty bị xử phạt vi phạm hành chính về hành vi sử dụng hóa đơn trước khi Thông báo phát hành theo quy định tại Khoản 2b Điều 10 Thông tư số 10/2014/TT-BTC. Trường hợp Công ty đã chấp hành quyết định xử phạt thì người mua được sử dụng các hóa đơn nêu trên để kê khai thuế.
Cục Thuế TP trả lời để Công ty biết và thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- P.KTr2; 
- P. PC; 
- Lưu: HC, TTHT.
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