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V/v hướng dẫn xác minh thông tin và xử lý trùng chứng minh nhân dân trong cấp MST cho người phụ thuộc.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 03 năm 2015


 
Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Nam.
Trả lời công văn số 1040/CT-KK ngày 10/03/2015 của Cục Thuế tỉnh Quảng Nam về việc hướng dẫn xác minh thông tin và xử lý trùng chứng minh nhân dân trong cấp MST cho người phụ thuộc, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Tại khoản 1, điều 27, Chương III Nghị định số 65/2013/NĐ-CP ngày 27/6/2013 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân quy định:
“Điều 27. Đăng ký thuế, cấp mã số thuế
1. Cá nhân có thu nhập chịu thuế thực hiện đăng ký thuế để được cơ quan thuế cấp mã số thuế cho bản thân và cho mỗi người phụ thuộc được giảm trừ gia cảnh.”
- Tại khoản 3, điều 3 chương I Thông tư 80/2012/TT-BTC ngày 22 tháng 5 năm 2012 của Bộ Tài Chính hướng dẫn Luật Quản lý thuế về đăng ký thuế hướng dẫn:
“3. Nguyên tắc cấp mã số thuế
Mã số thuế đã cấp cho người nộp thuế là chủ hộ kinh doanh hoặc một cá nhân không thay đổi trong suốt cuộc đời của cá nhân đó”
Căn cứ hướng dẫn nêu trên, mã số thuế cấp cho người phụ thuộc cũng là mã số thuế cá nhân và được sử dụng trong suốt cuộc đời của cá nhân đó hay các giao dịch phát sinh với cơ quan thuế (nếu có).
Trường hợp trong quá trình triển khai cấp mã số thuế cho người phụ thuộc có phát sinh việc trùng chứng minh thư nhân dân đề nghị Cục Thuế thực hiện quy trình xác minh trùng chứng minh thư nhân dân đã hướng dẫn tại công văn số 4313/TCT-CNTT ngày 21/10/2009 và công văn số 2871/TCT-CNTT ngày 03/8/2010 của Tổng cục Thuế về việc hướng dẫn xử lý trùng chứng minh thư nhân dân trong triển khai đăng ký thuế cho cá nhân.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết./.
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