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Kính gửi: Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI).

Từ ngày 15/3/2015, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính Phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan có hiệu lực. Theo đó, để triển khai Nghị định, Bộ Tài chính đề nghị Bộ Công Thương phối hợp triển khai nội dung quy định tại khoản 9 Điều 25 Nghị định này, cụ thể như sau:

Tại khoản 9 Điều 25 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP dẫn trên, Chính phủ quy định “tờ khai hải quan điện tử có giá trị sử dụng trong việc thực hiện các thủ tục về thuế, cấp giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa, thủ tục thanh toán qua Ngân hàng và các thủ tục hành chính khác; chứng minh tính hợp pháp của hàng hóa lưu thông trên thị trường. Các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan sử dụng tờ khai hải quan điện tử phục vụ yêu cầu quản lý, không yêu cầu người khai hải quan cung cấp tờ khai hải quan giấy. Cơ quan Hải quan có trách nhiệm cung cấp thông tin tờ khai hải quan dưới dạng dữ liệu điện tử cho các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan. Các cơ quan có liên quan có trách nhiệm trang bị các thiết bị để tra cứu dữ liệu trên tờ khai hải quan điện tử”.
Do vậy, để triển khai thống nhất nội dung quy định tại Nghị định số 08/2015/NĐ-CP dẫn trên, Bộ Tài chính đề nghị Thương mại và Công nghiệp Việt Nam phối hợp nghiên cứu triển khai thực hiện, không yêu cầu người khai hải quan phải cung cấp tờ khai hải quan giấy trong bộ hồ sơ đề nghị cấp C/O hay chứng từ thương mại khác.

Trân trọng cám ơn sự phối hợp của Quý Đơn vị./.
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