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Kính gửi: Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
Việt Nam đã chính thức trở thành thành viên của Công ước quốc tế về buôn bán các loài động, thực vật hoang dã nguy cấp (Công ước CITES) và Công ước đa dạng sinh học (Công ước CBD) từ năm 1994. Quốc hội, Chính phủ Việt Nam cũng đã ban hành nhiều luật, văn bản dưới luật nhằm thực hiện các nội dung của Công ước; bảo vệ đa dạng sinh học; bảo vệ động, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm:
- Luật bảo vệ và phát triển rừng (2004).
- Luật đa dạng sinh học (2008).
- Nghị định 32/2006/NĐ-CP ngày 30/3/2006 của Chính phủ về quản lý thực vật rừng, động vật rừng nguy cấp, quý, hiếm.
- Nghị định 82/2006/NĐ-CP ngày 10/8/2006 của Chính phủ về quản lý hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, tái xuất, nhập nội từ biển, quá cảnh, nuôi sinh sản, nuôi sinh trưởng và trồng cấy nhân tạo các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm.
- Nghị định 160/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ về tiêu chí xác định loài và chế độ quản lý loài thuộc Danh mục loài nguy cấp, quý, hiếm được ưu tiên bảo vệ
- Danh mục các loài thủy sinh quý hiếm có nguy cơ tuyệt chủng ở Việt Nam cần được bảo vệ, phục hồi và phát triển và Danh mục những đối tượng bị cấm khai thác theo quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn
- Quyết định 95/2008/QĐ-BNN ngày 29/09/2008 về việc ban hành Quy chế quản lý gấu nuôi
- Thông tư 47/2012/TT-BNNPTNT ngày 25/9/2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn về quản lý khai thác từ tự nhiên và nuôi động vật rừng thông thường.
- Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 20/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo và thực hiện các biện pháp kiểm soát, bảo tồn các loại động vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm.
Trong nội dung Chỉ thị số 03/CT-TTg ngày 20/02/2014, Thủ tướng Chính phủ nhận định: “Thời gian gần đây, tình trạng buôn bán, vận chuyển, xuất khẩu, sử dụng trái phép các loài động vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm bao gồm cả những mẫu vật của loài có nguồn gốc nước ngoài như tê giác, ngà voi châu Phi, tê tê, hổ,... diễn ra phức tạp, ảnh hưởng tiêu cực đến nguồn tài nguyên thiên nhiên. Buôn bán trái phép động thực vật hoang dã đã làm giảm lợi ích kinh tế, xã hội và môi trường, tạo doanh thu bất hợp pháp, gây bất ổn an ninh quốc gia và nguy cơ xuất hiện, lây lan các bệnh truyền nhiễm mới, ...”
Để thực hiện tốt nội dung Hiệp ước và các văn bản quy phạm pháp luật trên, Bộ Y tế yêu cầu Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, các đơn vị trực thuộc Bộ, các tổ chức, cá nhân có liên quan tập trung thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
a) Tổ chức quán triệt và tuyên truyền những chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về bảo vệ động, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm đến các đơn vị và thầy thuốc trong tỉnh; tuyên truyền, phổ biến những thuốc thay thế các loại thuốc truyền thống có nguồn gốc từ động thực vật hoang dã;
b) Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương triển khai thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về bảo vệ đa dạng sinh học đã được ban hành; phối hợp với các sở, ban, ngành nghiên cứu, xây dựng trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt quy hoạch phát triển dược liệu của địa phương đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 theo Quyết định 1976/QĐ-TTg ngày 30 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ;
c) Chỉ đạo các đơn vị có liên quan trong tỉnh tổ chức triển khai nghiên cứu những vật nuôi, cây trồng có tác dụng dược lý tương đương để thay thế những động vật, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm;
d) Phối hợp với các sở, ban, ngành tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra các cơ sở kinh doanh thuốc, các cơ sở khám chữa bệnh kịp thời phát hiện những cơ sở, cá nhân tàng trữ, sử dụng trái pháp luật động vật hoang dã nguy cấp, quý hiếm, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
2. Đối với các cơ sở kinh doanh thuốc
a) Tiếp tục triển khai thực hiện Công văn số 12746/QLD-ĐK ngày 26/9/2011 của Cục quản lý Dược - Bộ Y tế về việc đăng ký sản xuất, xuất nhập khẩu thuốc có thành phần liên quan đến động vật rừng, thực vật rừng hoang dã nguy cấp, quý, hiếm;
b) Chủ động xây dựng đề án và tổ chức nuôi trồng, khai thác dược liệu theo hướng dẫn của Tổ chức Y tế thế giới về thực hành tốt nuôi trồng và thu hái dược liệu.
3. Đối với các cơ sở khám chữa bệnh, các cơ sở nghiên cứu, các thầy thuốc
a) Quán triệt cho các thầy thuốc thực hiện tốt những quy định của pháp luật, đặc biệt không buôn bán, sử dụng trái pháp luật động, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm;
b) Thực hiện nghiêm các quy chế, quy trình kỹ thuật chuyên môn;
c) Khuyến khích nghiên cứu những dược liệu là vật nuôi, cây trồng thay thế những động vật, thực vật nguy cấp, quý, hiếm để đáp ứng đủ nhu cầu thuốc trong công tác phòng, chữa bệnh;
d) Không tuyên truyền, không phổ biến người bệnh mua, bán, sử dụng động thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm để phòng và chữa bệnh;
đ) Không nuôi nhốt động vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm trái pháp luật.
Bộ Y tế đề nghị Giám đốc Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Thủ trưởng các đơn vị tổ chức nghiên cứu và chỉ đạo các đơn vị, cá nhân có liên quan thực hiện tốt các quy định của pháp luật nhằm bảo vệ thiên nhiên, bảo tồn đa dạng sinh học, bảo vệ các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm như Tê giác, Gấu, Hổ, Tê tê,... tăng cường thanh tra, kiểm tra kịp thời phát hiện và xử Iý nghiêm các trường hợp vi phạm./.
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