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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TRỢ GIÚP XÃ HỘI VÀ PHỤC HỒI CHỨC NĂNG CHO NGƯỜI TÂM THẦN, NGƯỜI RỐI NHIỄU TÂM TRÍ DỰA VÀO CỘNG ĐỒNG TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI NĂM 2015

Thực hiện Quyết định số 1215/QĐ-TTg ngày 22/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng giai đoạn 2011 - 2020; Thông tư liên tịch số 115/2012/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 18/7/2012 của liên Bộ: Lao động Thương binh và Xã hội - Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Đề án trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng giai đoạn 2011 - 2020; Kế hoạch số 208/KH-UBND ngày 15/12/2014 của UBND thành phố Hà Nội về thực hiện Đề án trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng trên địa bàn thành phố Hà Nội đến năm 2020, UBND thành phố Hà Nội ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng trên địa bàn Thành phố năm 2015, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, gia đình và người dân về bệnh tâm thần, rối nhiễu tâm trí và công tác trợ giúp xã hội, phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng.

- Tổ chức khảo sát số người tâm thần có nhu cầu cần được trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng trên địa bàn thành phố.

- Xây dựng Đề án thí điểm thành lập mô hình phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí cấp Thành phố tại Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn.

- Nâng cấp, mở rộng quy mô và đầu tư trang thiết bị cho Trung tâm Chăm sóc và nuôi dưỡng người tâm thần Hà Nội, Trung tâm Bảo trợ xã hội II.

2. Yêu cầu
- Đẩy mạnh thông tin tuyên truyền, phổ biến, giáo dục nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, gia đình và toàn xã hội về bệnh tâm thần, rối nhiễu tâm trí và công tác trợ giúp xã hội, phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng;

- Xây dựng Kế hoạch khảo sát, mẫu phiếu, tập huấn, kiểm tra, tổng hợp số liệu và thanh quyết toán kinh phí theo quy định hiện hành.

- Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn xây dựng Đề án thí điểm thành lập mô hình phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí cấp Thành phố theo hướng tổ chức lại nhiệm vụ chăm sóc và phục hồi chức năng cho người tâm thần, mua sắm trang thiết bị phục vụ chăm sóc và phục hồi chức năng cho người tâm thần gửi Sở Y tế, Sở Lao động Thương binh và Xã hội thẩm định trước khi trình UBND Thành phố phê duyệt.

- Trung tâm Chăm sóc và nuôi dưỡng người tâm thần Hà Nội, Trung tâm Bảo trợ xã hội II xây dựng, hoàn thiện Dự án đầu tư nâng cấp, mở rộng cơ sở; mua sắm trang thiết bị phục vụ chăm sóc và phục hồi chức năng cho người tâm thần từ nguồn ngân sách Trung ương hỗ trợ (Theo Công văn số 793/BTXH-CTXH ngày 02/12/2014 của Cục Bảo trợ xã hội hướng dẫn thực hiện Đề án 32 và Đề án 1215 năm 2015).

II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Tổ chức khảo sát người tâm thần có nhu cầu cần được trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng
a) Nội dung: Xây dựng Kế hoạch khảo sát người tâm thần có nhu cầu cần được trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng, tổ chức khảo sát trên địa bàn Thành phố, kiểm tra, tổng hợp số liệu.

b) Đối tượng điều tra: Người tâm thần cần được trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng trên địa bàn thành phố.

c) Kinh phí thực hiện:

- Kinh phí xây dựng Kế hoạch khảo sát, in phiếu khảo sát, hội thảo, tập huấn, kiểm tra, tổng hợp số liệu: ngân sách thành phố bố trí giao Sở Lao động Thương binh và Xã hội thực hiện.

- Kinh phí tổ chức khảo sát: UBND các quận, huyện, thị xã bố trí ngân sách hỗ trợ công tác khảo sát.

d) Đơn vị thực hiện: Sở Lao động Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Sở Y tế và UBND các quận, huyện, thị xã.

2. Xây dựng cơ sở phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí
a) Nội dung: Xây dựng Đề án thí điểm mô hình phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí cấp Thành phố tại Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn.

Cơ sở phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí là nơi cung cấp dịch vụ khám, trị liệu tâm lý, phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí trên địa bàn Thành phố, cơ sở có phòng chức năng để khám, trị liệu tâm lý và kết hợp điều trị y tế cho đối tượng.

b) Đơn vị thực hiện: Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn xây dựng Đề án thí điểm mô hình phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí gửi Sở Y tế, Sở Lao động Thương binh và Xã hội thẩm định và trình Ủy ban nhân dân thành phố phê quyệt trong năm 2015.

3. Truyền thông, nâng cao nhận thức về bệnh tâm thần, rối nhiễu tâm trí và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng
a) Nội dung: Tuyên truyền về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và thành phố; nâng cao nhận thức, trách nhiệm của gia đình, cộng đồng và toàn xã hội, về kiến thức, kỹ năng chăm sóc, trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng; tầm quan trọng của các hoạt động ngăn ngừa, trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng, hoạt động tâm lý trị liệu, can thiệp xã hội, phục hồi chức năng, điều trị y tế...

b) Đơn vị thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội.

4. Xây dựng cơ sở vật chất và hỗ trợ trang thiết bị cho Trung tâm Chăm sóc và nuôi dưỡng người tâm thần Hà Nội, Trung tâm Bảo trợ xã hội II.
a) Nội dung: Trung tâm Chăm sóc và nuôi dưỡng người tâm thần Hà Nội, Trung tâm Bảo trợ xã hội II xây dựng, hoàn thiện Dự án đầu tư nâng cấp, mở rộng cơ sở; mua sắm trang thiết bị phục vụ chăm sóc và phục hồi chức năng cho người tâm thần gửi Sở Lao động Thương binh và Xã hội thẩm định, trình Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt.

b) Nguồn kinh phí: Ngân sách Trung ương hỗ trợ (Theo Công văn số 793/BTXH-CTXH ngày 02/12/2014 của Cục Bảo trợ xã hội hướng dẫn thực hiện Đề án 32 và Đề án 1215 năm 2015).

c) Đơn vị thực hiện: Trung tâm Chăm sóc và nuôi dưỡng người tâm thần Hà Nội, Trung tâm Bảo trợ xã hội II.

III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Trên cơ sở Kế hoạch số 208/KH-UBND ngày 15/12/2014 của UBND thành phố Hà Nội về thực hiện Đề án trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng trên địa bàn thành phố Hà Nội đến năm 2020 và căn cứ nhiệm vụ được phân công thực hiện trong năm 2015, các sở ban, ngành, UBND quận, huyện, thị xã lập dự toán trình cấp có thẩm quyền quyết định để triển khai thực hiện.

IV. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Sở Lao động Thương binh và Xã hội
- Là cơ quan thường trực thực hiện Kế hoạch; chủ trì phối hợp với Sở Y tế và các sở, ngành liên quan hướng dẫn khảo sát, tổng hợp số liệu về người tâm thần cần được trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng trên địa bàn thành phố;

- Phối hợp với Sở Y tế hướng dẫn Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn xây dựng Đề án thí điểm mô hình phòng, trị liệu rối nhiễu tâm trí cấp thành phố;

- Đôn đốc các sở, ban, ngành, hội đoàn thể liên quan, các quận, huyện, thị xã triển khai thực hiện tốt kế hoạch và các chính sách của Nhà nước, của Thành phố đối với người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí.

2. Sở Y tế
- Phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội hướng dẫn khảo sát người tâm thần cần được trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng trên địa bàn thành phố;

- Sở Y tế chủ trì tổ chức Hội thảo chuyên ngành về phòng, trị liệu, phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng; Xây dựng chương trình tư vấn trị liệu, phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng.

- Hướng dẫn Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn xây dựng Đề án thí điểm mô hình phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí cấp Thành phố, thẩm định, trình UBND Thành phố phê duyệt;

3. Sở Nội vụ
Phối hợp với Sở: Lao động Thương binh và Xã hội, Y tế và các sở, ban, ngành liên quan hướng dẫn Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn trong việc bố trí nhân lực, xây dựng cơ chế chính sách, triển khai thực hiện Đề án thí điểm mô hình phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí cấp Thành phố.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Phối hợp với các sở: Tài chính, Lao động Thương binh và Xã hội, Y tế hướng dẫn Trung tâm Phục hồi chức năng Việt Hàn xây dựng mô hình cơ sở phòng và trị liệu rối nhiễu tâm trí trên địa bàn Thành phố.

5. Sở Tài chính
- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch Đầu tư bố trí kinh phí thực hiện kế hoạch trong dự toán chi ngân sách năm 2015 của các sở, ban, ngành và địa phương.

- Hướng dẫn các đơn vị xây dựng dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí theo quy định của Luật ngân sách.

6. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì phối hợp với các đơn vị thực hiện công tác tuyên truyền về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, Thành phố đối với người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng trên các báo Trung ương và Hà Nội, hệ thống thông tin cơ sở trên địa bàn Thành phố.

7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố
Vận động các tổ chức thành viên, Hội Người cao tuổi, Hội Người khuyết tật, Hội Liên hiệp Phụ nữ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh... tăng cường phối hợp với các sở, ban, ngành và quần chúng nhân dân tham gia trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng.

8. Các cơ quan thông tin đại chúng
Các cơ quan báo, đài: Hà Nội mới, Kinh tế Đô Thị, Phụ nữ Thủ đô, Thông tấn xã Việt Nam (Phân xã Hà Nội); Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội phối hợp với các sở, ban, ngành, hội đoàn thể liên quan, thực hiện tuyên truyền về chủ trương, chính sách và pháp luật của Đảng, Nhà nước, Thành phố đối với người khuyết tật, đặc biệt là Kế hoạch trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí, nhằm nâng cao nhận thức, huy động sự tham gia của các cấp, các ngành và toàn xã hội trong công tác trợ giúp, chăm sóc phục hồi chức năng và phòng ngừa sự gia tăng số người mắc bệnh tâm thần, người rối nhiễu tâm trí trên địa bàn Thành phố.

9. Ủy ban nhân dân quận, huyện, thị xã
- Bố trí kinh phí hỗ trợ công tác khảo sát, tổng hợp số liệu người tâm thần cần được trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng dựa vào cộng đồng trên địa bàn thành phố; phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo Phòng Văn hóa - Thông tin, hệ thống Đài truyền thanh cơ sở tuyên truyền thường xuyên, liên tục về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước, Thành phố đối với người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng trên địa bàn Thành phố Hà Nội năm 2015.

- Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch gửi về Sở Lao động Thương binh và Xã hội (75 Nguyễn Chí Thanh, quận Đống Đa, Hà Nội) để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố và Bộ Lao động TB&XH.

Trên đây là Kế hoạch thực hiện Đề án trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng của thành phố Hà Nội năm 2015. UBND Thành phố yêu cầu các sở, ban, ngành; Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan nghiêm túc thực hiện Kế hoạch này./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ LĐTBXH;
- TT Thành ủy, TT HĐND TP; (để b/c)
- Đ/c Chủ tịch UBND TP; (để b/c)
- Đ/c PCT Nguyễn Thị Bích Ngọc;
- Sở, ban, ngành, đoàn thể TP;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- VPUB: Đ/c CVP, PCVP Đ.Đ.Hồng, phòng VX, TH;
- Lưu: VT, VX(Ngọc).
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Thị Bích Ngọc


 
