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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC - CHỦ TỊCH ỦY BAN AN TOÀN GIAO THÔNG QUỐC GIA TẠI HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN TOÀN QUỐC SƠ KẾT CÔNG TÁC BẢO ĐẢM TRẬT TỰ, AN TOÀN GIAO THÔNG QUÝ I VÀ TRIỂN KHAI NHIỆM VỤ CÔNG TÁC QUÝ II NĂM 2015

Ngày 31 tháng 3 năm 2015, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc - Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia đã chủ trì Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông Quý I, triển khai nhiệm vụ công tác Quý II năm 2015. Tham dự Hội nghị có đồng chí Đinh La Thăng, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải - Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia, các đồng chí là Ủy viên Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia và lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Văn phòng Chính phủ, Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam, Trung ương Hội Nông dân Việt Nam, Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Hiệp hội vận tải ô tô Việt Nam, lãnh đạo và thành viên Ban An toàn giao thông 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải - Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia báo cáo kết quả công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông Quý I và nhiệm vụ Quý II năm 2015; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng - Chủ tịch Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia đã kết luận như sau:

I. ĐÁNH GIÁ CHUNG
1. Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, đánh giá cao những nỗ lực, cố gắng của các cấp, các ngành trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông Quý I năm 2015. Trong 3 tháng đầu năm, tình hình trật tự, an toàn giao thông trên cả nước có chuyển biến tích cực. Tai nạn giao thông tiếp tục giảm cả 3 tiêu chí trong đó 36 địa phương có số người chết vì tai nạn giao thông giảm so với cùng kỳ năm 2014, đặc biệt biểu dương 12 địa phương giảm trên 20%, gồm: Đồng Nai, Bạc Liêu, Vĩnh Phúc, Lạng Sơn, Đắk Nông, Cao Bằng, Tây Ninh, Hà Giang, Quảng Nam, Sóc Trăng, Bến Tre, Điện Biên. Tình hình ùn tắc giao thông tại Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục được cải thiện rõ rệt, không còn tình trạng ùn ứ kéo dài tại các tuyến đường cửa ngõ trong ngày đầu và ngày cuối các đợt nghỉ lễ, Tết.

Các kết quả trên đây thể hiện quyết tâm, nỗ lực của cả hệ thống chính trị trong việc thực hiện quyết liệt, đồng bộ các giải pháp bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, phấn đấu đạt mục tiêu của Quốc hội đề ra là giảm từ 5 -10% số vụ, số người chết, số người bị thương do tai nạn giao thông ngay từ những tháng đầu năm 2015.

2. Tuy nhiên, tình hình tai nạn giao thông vẫn còn diễn biến phức tạp; số người chết do tai nạn giao thông vẫn ở mức cao; đặc biệt, trong tháng 3 số người chết tăng 28% so với cùng kỳ năm 2014; số người chết do tai nạn giao thông đường thủy tăng đột biến (tăng 53% so với cùng kỳ); còn 23 địa phương có số người chết tăng, trong đó có 16 địa phương tăng trên 10%. Phê bình lãnh đạo 05 địa phương để xảy ra số người chết tăng trên 50%, gồm: Hải Dương, Bình Dương, Gia Lai, Bắc Ninh, An Giang.

Tình hình vi phạm chở quá tải trọng, chở quá số người quy định vẫn diễn biến phức tạp, nhất là tại các địa bàn có nhiều mỏ vật liệu và các địa phương có đường biên giới với Trung Quốc và Lào. Một số chủ xe, lái xe vẫn cố tình vi phạm và có nhiều thủ đoạn đối phó, gây khó khăn cho các lực lượng thi hành công vụ, cá biệt có một số trường hợp ngang nhiên vi phạm, thách thức dư luận...

Một số địa phương, nhất là cấp cơ sở vẫn còn tình trạng lơ là, chủ quan trong việc triển khai nhiệm vụ và tổ chức giải pháp bảo đảm trật tự, an toàn giao thông dẫn đến việc xảy ra các vụ tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng trong dịp Tết. Công tác tổ chức giao thông, bảo đảm an toàn kết cấu hạ tầng giao thông nông thôn và trên các tuyến đường vừa thi công, vừa khai thác còn nhiều bất cập.

II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM QUÝ II NĂM 2015
Để thực hiện tốt Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 04 tháng 9 năm 2012 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông đường bộ, đường sắt và đường thủy nội địa và các Nghị quyết của Chính phủ; đồng thời tiếp tục thực hiện chủ đề năm an toàn giao thông 2015 là "Siết chặt quản lý kinh doanh vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện", với mục tiêu "tính mạng con người là trên hết", đề nghị các Bộ, ngành, tổ chức chính trị xã hội và các địa phương triển khai các nhiệm vụ sau:

1. Bộ Giao thông vận tải

- Tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành liên quan khẩn trương đề xuất sửa đổi, bổ sung các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông theo Kế hoạch số 14/KH-UBATGTQG ngày 15 tháng 01 năm 2015 của Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia;

- Chỉ đạo Sở Giao thông vận tải các địa phương tăng cường quản lý kinh doanh vận tải và kiểm soát tải trọng phương tiện. Nâng cao chất lượng vận tải xe buýt; tổ chức tuyến cố định kết nối giữa trung tâm tỉnh với các thị xã, thị trấn và các cụm dân cư ở khu vực nông thôn; khuyến khích người dân sử dụng phương tiện vận tải công cộng nhằm hạn chế sử dụng xe mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông. Xây dựng phương án tăng cường vận tải công cộng tại khu vực nông thôn trong các dịp nghỉ Lễ. Có biện pháp bảo đảm an toàn giao thông tại các bến đò ngang. Có phương án khai thác hiệu quả đối với các tuyến đường cao tốc. Tăng cường quản lý để nâng cao chất lượng các trường đào tạo, các trung tâm giám định, đăng kiểm...

- Đẩy nhanh tiến độ, bảo đảm chất lượng thi công đối với các dự án xây dựng mới, đặc biệt là các dự án mở rộng, nâng cấp quốc lộ 1 và đường Hồ Chí Minh đoạn qua Tây Nguyên. Chỉ đạo các chủ đầu tư và nhà thầu thi công chấp hành nghiêm các điều kiện về an toàn giao thông; kiên quyết đình chỉ và có biện pháp xử lý nghiêm đối với những đơn vị vi phạm trật tự, an toàn giao thông trong quá trình thi công các công trình, dự án.

- Tăng cường ứng dụng khoa học và công nghệ trong công tác bảo đảm trật tự, an toàn giao thông; chú trọng ứng dụng công nghệ trong công tác điều hành hoạt động vận tải, điều khiển giao thông, giám sát, phát hiện và xử lý vi phạm về trật tự, an toàn giao thông.

2. Bộ Công an

- Tiếp tục chỉ đạo Công an các địa phương huy động tối đa lực lượng để tăng cường tuần tra kiểm soát, nhân rộng mô hình tổ tuần tra phối hợp giữa Cảnh sát giao thông và các lực lượng chức năng khác. Tăng cường tuần tra theo chuyên đề tại các địa bàn tập trung đông người trong các dịp nghỉ Lễ, nghỉ hè; có phương án tuần tra tại địa bàn nông thôn và các trung tâm du lịch.

- Xử lý nghiêm hành vi vi phạm trật tự, an toàn giao thông, nhất là các lỗi vi phạm có nguy cơ cao gây tai nạn. Triển khai quyết liệt tuần tra kiểm soát và xử lý hành vi vi phạm về chở hàng quá tải trọng, vi phạm về trật tự, an toàn giao thông đường thủy nội địa. Đẩy mạnh việc phát hiện và xử lý vi phạm thông qua các phương tiện kỹ thuật nghiệp vụ.

3. Bộ Thông tin và Truyền thông

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về trật tự, an toàn giao thông tới mọi thành phần tham gia giao thông. Chỉ đạo các cơ quan báo chí và các Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng và triển khai kế hoạch tuyên truyền văn hóa giao thông tới mọi tầng lớp nhân dân phù hợp với từng đối tượng và điều kiện của từng địa phương.

4. Các Bộ: Giao thông vận tải, Công an, Giáo dục và Đào tạo và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động xây dựng kế hoạch triển khai và có các giải pháp quyết liệt, đồng bộ bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong mùa thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2015, dịp nghỉ hè và mùa du lịch hè 2015. Triển khai kế hoạch hành động thực hiện quy định về đội mũ bảo hiểm đối với trẻ em đến các nhà trường.

5. Các Bộ, ngành, đoàn thể, các thành viên Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan thông tin đại chúng ở Trung ương và địa phương đẩy mạnh công tác tuyên truyền pháp luật về trật tự, an toàn giao thông để nâng cao ý thức tự giác của người tham gia giao thông, đặc biệt chú trọng công tác tuyên truyền đến tận cơ sở, xã, phường, thị trấn. Tập trung tuyên truyền hướng vào các đối tượng có nguy cơ gây tai nạn giao thông cao như: lái xe khách, thanh thiếu niên trên địa bàn nông thôn; phát huy hiệu quả hệ thống đài truyền thanh tại các xã, phường, thị trấn trong công tác tuyên truyền, giáo dục ý thức đối với người tham gia giao thông.

6. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

- Thường xuyên, liên tục thực hiện công tác kiểm soát tải trọng phương tiện vận tải đường bộ; xác định rõ trách nhiệm và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm chở hàng quá tải trọng lưu thông trên địa bàn. Lãnh đạo tỉnh, thành phố cần chỉ đạo và trực tiếp kiểm tra cụ thể, có giải pháp quyết liệt về vấn đề này.

- Phối hợp với các lực lượng của Bộ Công an tổ chức tuần tra kiểm soát đối với các phương tiện giao thông đường thủy nội địa trên địa bàn; phát hiện và xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các hành vi vi phạm.

- Tăng cường bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn nông thôn và các tuyến quốc lộ, đường cao tốc đi qua địa phận mình. Khẩn trương rà soát, có biện pháp xử lý ngay các điểm giao cắt giữa đường bộ và đường sắt có nguy cơ mất an toàn giao thông.

- Chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường sử dụng các phương tiện kỹ thuật và công nghệ để phòng, chống đua xe và cổ vũ đua xe trái phép trên địa bàn, nhất là tại khu vực đô thị và các tuyến đường cao tốc.

- Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội, Thành phố Hồ Chí Minh tiếp tục chỉ đạo tăng cường lực lượng tổ chức, hướng dẫn, phân luồng và điều tiết giao thông tại các tuyến đường trọng điểm nhằm nâng cao hiệu quả của giao thông đô thị.

7. Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia

- Tăng cường chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện các nhiệm vụ trong Kế hoạch số 14/KH-UBATGTQG ngày 15 tháng 01 năm 2015.

- Tiếp tục phối hợp với các Bộ, ngành, địa phương, doanh nghiệp trong việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền theo Kế hoạch đã đề ra; chỉ đạo, phối hợp giải quyết, khắc phục kịp thời các sự cố, tai nạn giao thông đặc biệt nghiêm trọng.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Ủy ban Quốc phòng - An ninh của Quốc hội;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Nội vụ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Tổng Liên đoàn lao động Việt Nam;
- Trung ương Hội Nông dân Việt Nam;
- Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam;
- Ban ATGT các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các Ủy viên Ủy ban ATGT Quốc gia;
- Các Thành viên Ban Thường trực Ủy ban ATGT QG;
- Hiệp hội Vận tải ô tô Việt Nam;
- Văn phòng Ủy ban ATGT Quốc gia;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, HC, KTTH, NC, KGVX, TKBT, V.III;
- Lưu: VT, KTN (3) pvc
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