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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ VÀ BÌNH ỔN GIÁ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03/01/2015 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015; Công văn số 3315/BTC-QLG ngày 16/3/2015 của Bộ Tài chính về việc tăng cường công tác quản lý và bình ổn giá;
Cùng với việc triển khai đồng bộ các giải pháp chỉ đạo, điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015; thực hiện có hiệu quả các quy định về quản lý giá và điều tiết giá trên địa bàn tỉnh Bình Định được ban hành tại Quyết định số 41/2014/QĐ-UBND ngày 25/12/2014, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ban, ngành liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện các nhiệm vụ sau:
1. Sở Công Thương
a. Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, cơ quan liên quan chỉ đạo, hướng dẫn các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh, nhất là các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh các mặt hàng thiết yếu như: lương thực, thực phẩm, thuốc chữa bệnh, sữa, gas, cước vận tải... có sử dụng nhiều năng lượng điện, nhiên liệu xăng dầu phấn đấu cải tiến công nghệ, áp dụng mọi biện pháp tiết kiệm nhiên liệu, nâng cao năng suất lao động; tổ chức thị trường hợp lý đảm bảo phân phối lưu thông hàng hóa thuận lợi, tiết kiệm chi phí... để hạn chế tác động của việc điều chỉnh giá điện, xăng dầu đến giá bán sản phẩm.
b. Phối hợp với Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh chuẩn bị các nội dung liên quan để tổ chức thành công Chương trình kết nối ngân hàng - doanh nghiệp gắn với Chương trình bình ổn thị trường theo ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Văn bản số 1530/UBND-TH ngày 16/4/2015.
c. Chỉ đạo Thanh tra chuyên ngành, Chi cục Quản lý thị trường phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan tăng cường các biện pháp kiểm tra, kiểm soát thị trường; ngăn chặn và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định pháp luật hiện hành.
2. Sở Tài chính
a. Thường xuyên theo dõi, nắm bắt tình hình diễn biến giá cả thị trường, trước hết là các mặt hàng thiết yếu như: lương thực, thực phẩm, thuốc chữa bệnh, sữa, gas, cước vận tải... và kịp thời báo cáo, đề xuất UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện các biện pháp phù hợp để bình ổn giá cả, thị trường theo quy định pháp luật.
b. Phối hợp với các Sở, ngành, cơ quan liên quan giám sát chặt chẽ việc kê khai giá những mặt hàng thuộc danh mục kê khai giá; rà soát định mức và các yếu tố hình thành giá, đánh giá tình hình thị trường và tác động của tăng giá điện, xăng dầu đến giá thành và giá bán sản phẩm đầu ra, dừng các trường hợp kê khai tăng giá bất hợp lý không do tác động trực tiếp hoặc tăng giá cao hơn tỷ lệ tác động của việc điều chỉnh giá điện, xăng dầu vừa qua. 
c. Kiểm soát chặt chẽ phương án giá hàng hóa dịch vụ thuộc danh mục Nhà nước định giá (thực hiện thẩm định phương án giá do các Sở quản lý chuyên ngành xây dựng theo phân công trách nhiệm tại Quyết định số 41/2014/QĐ-UBND ngày 25/12/2014 của UBND tỉnh); sản phẩm, dịch vụ chi từ nguồn ngân sách nhà nước đảm bảo yêu cầu tiết kiệm, hiệu quả và không vượt dự toán đã được giao.
3. Đoàn Kiểm tra liên ngành về giá (được thành lập theo Quyết định số 4519/QĐ-UBND ngày 31/12/2014 của Chủ tịch UBND tỉnh) 
Tiếp tục tăng cường thanh tra, kiểm tra việc chấp hành quy định của pháp luật về giá của các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh, trước hết là đối với những hàng hóa, dịch vụ thiết yếu như: cước vận tải, sữa, thuốc chữa bệnh, gas, thức ăn chăn nuôi... trong đợt kiểm tra giá thứ II của năm 2015; xử lý nghiêm các trường hợp tự ý tăng giá đối với mặt hàng không chịu tác động trực tiếp của việc điều chỉnh giá điện, giá xăng dầu hoặc tăng giá cao hơn tỷ lệ tác động của việc điều chỉnh giá điện, giá xăng dầu và các trường hợp vi phạm quy định hiện hành về quản lý giá, quản lý thị trường khác theo quy định tại Nghị định số 109/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013 của Chính phủ về xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giá, phí, lệ phí, hóa đơn và các quy định pháp luật hiện hành có liên quan.
4. Sở Giao thông Vận tải 
Phối hợp với Sở Tài chính yêu cầu doanh nghiệp vận chuyển hành khách, taxi, hàng hóa kê khai giá cước phù hợp diễn biến giá nhiên liệu nhằm hạn chế tình trạng tăng giá bất hợp lý; giám sát chặt chẽ đơn vị kinh doanh vận tải thực hiện mức giá đã kê khai, nhất là đơn vị kinh doanh vận tải hành khách bằng xe ô tô theo tuyến cố định, bằng xe buýt theo tuyến cố định, bằng xe taxi.
5. Các Sở, ban, ngành chức năng khác liên quan có trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện các nội dung về quản lý giá theo chức năng, nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 41/2014/QĐ-UBND ngày 25/12/2014 của UBND tỉnh ban hành Quy định về quản lý giá và điều tiết giá trên địa bàn tỉnh Bình Định; theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện các chính sách, biện pháp, quyết định về giá tài sản, hàng hóa, dịch vụ thuộc lĩnh vực quản lý ngành.
6. Giao UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo các cơ quan chức năng trên địa bàn tổ chức phối hợp kiểm tra việc chấp hành quy định của Nhà nước về quản lý giá, các biện pháp bình ổn giá, việc niêm yết giá và bán theo giá niêm yết đối với các loại hàng hóa, dịch vụ thuộc danh mục quy định; tiếp nhận, rà soát văn bản đăng ký giá, kê khai giá theo thẩm quyền đã được phân công tại Quyết định số 41/2014/QĐ-UBND ngày 25/12/2014 của UBND tỉnh ban hành Quy định về quản lý giá và điều tiết giá trên địa bàn tỉnh Bình Định. Hàng tháng, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện chế độ báo cáo tình hình thị trường và công tác quản lý giá theo quy định gửi về Sở Tài chính để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Bộ Tài chính.
Thủ trưởng các cơ quan liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố phối hợp triển khai thực hiện./. 
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