	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
TỔNG CỤC ĐƯỜNG BỘ
VIỆT NAM
--------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
----------------

	Số: 2000/TCĐBVN-QLBTĐB
V/v tiếp nhận lâm quản và thực hiện quản lý nhà nước đối với các dự án mở rộng Quốc lộ 1 và đường Hồ Chí Minh qua Tây Nguyên
	Hà Nội, ngày 23 tháng 04 năm 2015


 
Kính gửi: Các Cục Quản lý đường bộ: I, II, III, IV.
Thực hiện chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải tại cuộc họp ngày 31/3/2015, văn bản số 4791/BGTVT-CQLXD ngày 16/4/2015 của Bộ GTVT về việc “Quản lý công trình, hạng mục công trình trên các dự án mở rộng, nâng cấp QL.1 đoạn Thanh Hóa - Hà Tĩnh” và Thông báo số 336/TC-BGTVT ngày 17/4/2015 của Bộ GTVT kết luận của Thứ trưởng Lê Đình Thọ tại cuộc họp rà soát, khắc phục các tồn tại trong quá trình nghiệm thu, bàn giao dự án mở rộng Quốc lộ 1 đoạn Hà Nam đến Hà Tĩnh; Tổng cục Đường bộ Việt Nam yêu cầu các Cục Quản lý đường bộ như sau:
1. Tiếp nhận lâm quản và thực hiện công tác quản lý nhà nước đối với các dự án mở rộng, nâng cấp QL.1 và đường Hồ Chí Minh qua Tây Nguyên đang trong quá trình hoàn thiện, chuẩn bị nghiệm thu bàn giao, nhưng đã khai thác để xử lý các vấn đề thuộc thẩm quyền của cơ quan quản lý nhà nước về đường bộ đối với đường đang khai thác.
Trong thời gian chờ tiếp nhận bàn giao chính thức, yêu cầu Cục QLĐB II chỉ đạo các Chi cục QLĐB và các đơn vị trực thuộc thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Tuần kiểm đường bộ theo quy định của Thông tư 47/2012/TT-BGTVT ngày 12/11/2012 của Bộ GTVT để kiểm tra, phát hiện và xử lý các tồn tại, phát sinh trên đường đang khai thác;
- Phối hợp với Chủ đầu tư, Ban QLDA trong việc bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ;
- Thực hiện công tác tổ chức giao thông, quản lý giao thông;
- Đôn đốc các Chủ đầu tư, Ban QLDA đầu tư XDCT vốn Nhà nước, Doanh nghiệp dự án BOT, PPP và Nhà thầu thi công trên đường bộ đang khai thác sửa chữa, khắc phục các tồn tại trong phạm vi dự án đồng thời có báo cáo về Tổng cục ĐBVN và Bộ GTVT;
- Quản lý an toàn giao thông, cung cấp thông tin kịp thời và phối hợp xử lý tai nạn nếu có;
- Thực hiện các nội dung theo chỉ đạo của Tổng cục ĐBVN tại văn bản 1466/TCĐBVN-QLBTĐB ngày 27/3/2015 và văn bản số 1556/TCĐBVN-QLBTĐB ngày 02/4/2015;
- Các nhiệm vụ quản lý nhà nước khác đối với giao thông vận tải trên quốc lộ…
2. Xây dựng dự toán sản xuất, cung ứng sản phẩm, dịch vụ công ích cần giao cho các Nhà thầu quản lý BDTX thực hiện (công tác tuần đường, đếm xe, tham gia bảo vệ KCHT GTĐB …) ở bước lâm quản của các dự án đầu tư XDCT sử dụng vốn Nhà nước trình Tổng cục ĐBVN để báo cáo Bộ GTVT cho sử dụng kinh phí của dự án hoặc nguồn kinh phí bảo trì thực hiện.
Căn cứ nội dung trên các Cục Quản lý đường bộ khẩn trương triển khai thực hiện./.
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