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	Số: 1244/UBND-CT
V/v đề nghị tiếp tục tái xuất mặt hàng đường qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát, tỉnh Lào Cai
	Lào Cai, ngày 02 tháng 04 năm 2015


 
Kính gửi: Bộ Công Thương.
Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai nhận được văn bản của một số doanh nghiệp đề nghị được thực hiện hoạt động tái xuất mặt hàng đường tạm nhập qua cửa khẩu phụ Bản Vược, huyện Bát Xát, tỉnh Lào Cai (Công ty TNHH Thương mại Tổng hợp Nghĩa Anh, Công ty TNHH Một thành viên Tố Như, Công ty TNHH Hồng Ngọc, Công ty Cổ phần quan hệ quốc tế đầu tư sản xuất), trên cơ sở đánh giá và đề nghị của Sở Công Thương Lào Cai tại văn bản số 383/SCT-XNK ngày 27/3/2015; việc này, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Công Thương như sau:
Trong năm 2014, trên cơ sở đề nghị của Hiệp hội Mía đường Việt Nam, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh Lào Cai, một số doanh nghiệp sản xuất, xuất khẩu đường, Bộ Công Thương có văn bản số 7552/BCT-XNK ngày 08/8/2014 tạm ngừng việc cho phép tái xuất đường qua các cửa khẩu phụ trên địa bàn tỉnh Lào Cai, UBND tỉnh Lào Cai có văn bản số 3151/UBND-CT ngày 15/8/2014 tạm ngừng thông quan tái xuất mặt hàng đường qua cửa khẩu phụ Bản Vược kể từ ngày 22/8/2014. Đồng thời, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các cơ quan chức năng sắp xếp, chấn chỉnh toàn bộ hoạt động dịch vụ bến bãi, vận tải thủy tại cửa khẩu phụ Bản Vược và thực hiện điều tiết phương tiện chở hàng hóa tái xuất nhằm ưu tiên và tạo điều kiện thuận lợi nhất cho hoạt động thông quan xuất khẩu hàng sản xuất trong nước. Tuy nhiên, theo báo cáo của một số doanh nghiệp xuất khẩu đường và Sở Công Thương Lào Cai về tình hình thị trường hiện nay, nhu cầu nhập khẩu đường của phía Trung Quốc vẫn rất lớn nhưng đường sản xuất trong nước lại chưa đáp ứng được; các doanh nghiệp gặp nhiều khó khăn trong việc thu mua đường sản xuất trong nước để xuất khẩu, trong khi đó, đường tạm nhập tái xuất rất cạnh tranh về giá cả và chất lượng; chính vì vậy, một số doanh nghiệp đã chuyển hướng sang kinh doanh tạm nhập, tái xuất mặt hàng đường.
Để tạo điều kiện cho các doanh nghiệp nắm bắt cơ hội kinh doanh, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị Bộ Công Thương đánh giá tình hình cung ứng mặt hàng đường trong nước để xem xét tiếp tục cho phép các doanh nghiệp thực hiện tái xuất mặt hàng đường qua các cửa khẩu phụ của tỉnh Lào Cai.
Ủy ban nhân dân tỉnh trân trọng báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Bộ Công Thương./.
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