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	Kính gửi:
	- Các Sở, ban, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Các Chủ đầu tư sử dụng nguồn vốn vay.


 
Căn cứ Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 14/02/2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác quản lý và nâng cao hiệu quả sử dụng nợ công; UBND Thành phố yêu cầu: Giám đốc các Sở, ban, ngành Thành phố; Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã; Các Chủ đầu tư sử dụng nguồn vốn vay nghiêm túc triển khai, thực hiện các nội dung liên quan nêu tại Chỉ thị số 02/CT-TTg ngày 14/02/2015 của Thủ tướng Chính phủ; UBND Thành phố giao nhiệm vụ và quán triệt các đơn vị tập trung thực hiện tốt một số nội dung cụ thể như sau:
1. Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư và các đơn vị liên quan tổng hợp, tham mưu UBND Thành phố: Quản lý chặt chẽ nợ công Thành phố, nhất là các khoản vay mới; Thực hiện huy động các nguồn vốn đảm bảo trong giới hạn về trần nợ công cho phép theo quy định của Luật ngân sách, Luật quản lý nợ công và Nghị định số 123/2004/NĐ-CP của Chính phủ.
Chủ trì, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu UBND Thành phố ưu tiên bố trí ngân sách Thành phố để trả nợ các khoản vốn vay, đảm bảo đúng thời gian quy định.
Chủ trì tham mưu UBND Thành phố các giải pháp cụ thể huy động hiệu quả vốn (kỳ hạn, lãi suất,...).
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Rà soát, tổng hợp tình hình triển khai thực hiện các dự án sử dụng nguồn vốn vay (bao gồm cả các dự án ODA, vay vốn nước ngoài...). Tổng hợp, xác định cụ thể, báo cáo đề xuất UBND Thành phố nhu cầu, dự kiến đầu tư bằng các nguồn vốn vay (trái phiếu chính quyền địa phương, vốn ODA, vốn vay ưu đãi...) trong kế hoạch đầu tư trung hạn 5 năm giai đoạn 2016-2020.
Đôn đốc các Sở, ban, ngành, Chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ công trình, sớm hoàn thành đưa vào sử dụng, rút ngắn thời gian hoàn vốn để nâng cao hiệu quả sử dụng vốn và giảm thiểu chi phí vay.
Tăng cường kiểm tra, giám sát, việc sử dụng vốn vay, bảo đảm hiệu quả đầu tư, chất lượng công trình theo đúng quy định của pháp luật. Hàng năm, tổng hợp báo cáo UBND Thành phố kết quả thực hiện.
3. Giám đốc các Sở, ngành, chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã:
Chỉ đạo, tổ chức tốt việc thực hiện, giám sát quá trình thực hiện các dự án, đảm bảo tiến độ, chất lượng công trình. Không điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư, hợp đồng sử dụng nguồn vốn vay công. Trường hợp được phép điều chỉnh theo quy định thì cơ quan ra quyết định phê duyệt điều chỉnh tổng mức đầu tư, hợp đồng phải đảm bảo cân đối đủ vốn đối ứng trong dự toán được giao để thực hiện.
Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc sử dụng vốn vay của các Chủ đầu tư, doanh nghiệp thuộc phạm vi quản lý; Cung cấp đầy đủ thông tin, số liệu kịp thời với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư. Phối hợp chặt chẽ với Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư trong việc kiểm tra, giám sát, đánh giá tình hình sử dụng vốn vay của các Chủ đầu tư.
4. Các Chủ đầu tư sử dụng nguồn vốn vay:
Có trách nhiệm quản lý, sử dụng vốn vay đúng mục đích, đúng đối tượng, hiệu quả; Đẩy nhanh tiến độ công trình sớm hoàn thành đưa vào sử dụng, rút ngắn thời gian hoàn vốn, đảm bảo chất lượng công trình; thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ tài chính theo quy định.
Thực hiện chế độ báo cáo đầy đủ, kịp thời về tình hình quản lý sử dụng nguồn vốn vay, tình hình đầu tư dự án, định kỳ hàng quý gửi báo cáo về Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp báo cáo UBND Thành phố theo quy định./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch UBND TP (để b/c);
- Các PCT UBND TP;
- VPUB: CVP, PCVPN.N.Kỳ, KT, TH;
- Lưu: VT, KTC
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