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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 20/CV-HT ngày 23/03/2015 của Công ty TNHH thương mại quốc tế Hương Thủy về việc thay đổi tên Công ty từ tên cũ Công ty TNHH XNK Quốc tế Minh Phong sang tên mới là Công ty TNHH thương mại quốc tế Hương Thủy (MST: 5701665322 - không thay đổi MST). Vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ kết quả tra cứu số liệu trên hệ thống kế toán thuế tập trung tại Tổng cục Hải quan ngày 07/04/2015 thì Công ty TNHH thương mại quốc tế Hương Thủy MTC, MST: 5701665322 còn nợ lệ phí thủ tục hải quan của 34 tờ khai với tổng số tiền là 680.000 đồng tại Chi cục HQ Cảng biển Cái Lân (Quảng Ninh) - Cục Hải quan Quảng Ninh.
Đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố trên cơ sở chứng từ, sổ sách kế toán thuế xuất nhập khẩu kiểm tra việc nợ thuế của Công ty TNHH XNK Quốc tế Minh Phong trước đây. Trường hợp có khoản nợ chưa phản ánh trên hệ thống kế toán thuế tập trung liên quan đến hoạt động xuất nhập khẩu thì thực hiện việc cập nhật đầy đủ vào hệ thống kế toán thuế tập trung và thực hiện các biện pháp quản lý nợ thuế theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố được biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Quản lý rủi ro (để phối hợp thực hiện);
- Cục Kiểm tra sau thông quan (để phối hợp thực hiện);
- Lưu: VT, QLN-Trang (3b).
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