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V/v thông quan hàng hóa
	Hà Nội, ngày 08 tháng 04 năm 2015


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan Tp.Hải Phòng;
- Công ty cổ phần Cao su Sao Vàng.
(Đ/c: Số 231 Nguyễn Trãi, Thượng Đình, Thanh Xuân, Hà Nội.


 

Trả lời công văn số 605/CSCV-VTXNK ngày 28/3/2015 của Công ty cổ phần Cao su Sao Vàng đề nghị được thông quan các lô hàng nhập khẩu đã về đến Cảng Hải Phòng, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Trong thời gian chờ Bộ Tài chính giải quyết về việc phân loại, thu thuế mặt hàng cao su tổng hợp, để tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, giao Cục Hải quan Tp.Hải Phòng kiểm tra cụ thể trường hợp của Công ty cổ phần Cao su Sao Vàng, nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau thì không phải nộp thuế theo thứ tự thanh toán tiền thuế quy định tại Điều 45 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 12 Điều 1 Luật số 21/2012/QH13 và được thông quan cho các lô hàng nhập khẩu tiếp theo cho đến khi có văn bản giải quyết của Bộ Tài chính:

- Ngoài khoản nợ thuế ấn định là: 10.147.424.628 đồng, Công ty không có nợ thuế quá hạn, tiền chậm nộp, tiền phạt của các lô hàng khác.

- Số tiền nợ thuế nêu trên phải có bảo lãnh của tổ chức tín dụng.

- Các lô hàng phát sinh phải nộp thuế trước khi thông quan hoặc giải phóng hàng, hoặc phải có bảo lãnh của tổ chức tín dụng theo quy định.

- Công ty phải cam kết thực hiện quyết định cuối cùng của Bộ Tài chính đối với số tiền thuế trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan Tp.Hải Phòng và Công ty cổ phần Cao su Sao Vàng biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-P.Hiền (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Dương Thái


 

