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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Tổng cục Hải quan nhận được vướng mắc của một số Công ty về việc phân loại và ấn định thuế đối với mặt hàng thép không hợp kim bán thành phẩm có mặt cắt ngang hình vuông hoặc hình chữ nhật. Theo phản ánh thì các Công ty đã khai báo nhập khẩu và được thông quan theo mã số 7207.19.00 đối với mặt hàng phôi thép dạng thanh không hợp kim. Tuy nhiên, cơ quan hải quan ra quyết định ấn định thuế đối với các lô hàng này do có hướng dẫn phân loại mặt hàng thép không hợp kim ở dạng bán thành phẩm, hàm lượng carbon dưới 0,25% tính theo trọng lượng, chiều rộng nhỏ hơn hai lần chiều dày, mặt cắt ngang hình chữ nhật (kể cả hình vuông) thuộc mã số 7207.11.00 nêu tại công văn số 13734/TCHQ-TXNK ngày 12/11/2014 của Tổng cục Hải quan, dẫn đến bị treo nợ thuế trên cơ sở dữ liệu Hải quan và không được đăng ký nhập khẩu cho các lô hàng tiếp theo. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về phân loại hàng hóa:

Tổng cục Hải quan đã có công văn số 13734/TCHQ-TXNK ngày 12/11/2014 hướng dẫn phân loại mặt hàng thép không hợp kim ở dạng bán thành phẩm, hàm lượng carbon dưới 0,25% tính theo trọng lượng, chiều rộng nhỏ hơn hai lần chiều dày, mặt cắt ngang hình chữ nhật (kể cả hình vuông) thuộc mã số 7207.11.00. Đề nghị các đơn vị hướng dẫn người khai hải quan khai báo mã số theo đúng quy định.

2. Về kiến nghị được làm thủ tục nhập khẩu cho các lô hàng tiếp theo:

Theo quy định tại Điều 41, Điều 92 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 thì người nộp thuế phải nộp số thuế ấn định theo thông báo của cơ quan quản lý thuế. Trường hợp không đồng ý với số thuế do cơ quan quản lý thuế ấn định thì người nộp thuế vẫn phải nộp số thuế đó, đồng thời có quyền yêu cầu cơ quan quản lý giải thích hoặc khiếu nại, khởi kiện việc ấn định thuế. Nếu đã quá 90 ngày kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế mà chưa nộp số thuế ấn định thì doanh nghiệp bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế.

Theo quy định tại Điều 33 Thông tư số 190/2013/TT-BTC ngày 12/12/2013 của Bộ Tài chính thì trường hợp chưa thực hiện biện pháp cưỡng chế, tạm dừng áp dụng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan gồm:

a) Người nộp thuế thuộc đối tượng bị áp dụng các biện pháp cưỡng chế được cơ quan Hải quan cho phép nộp dần tiền thuế nợ theo quy định tại Điều 39 Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22 tháng 7 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế;

b) Người nộp thuế đã được tạm dừng áp dụng biện pháp cưỡng chế dừng làm thủ tục hải quan theo quy định khoản 5 Điều 46 Nghị định.

Đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố đối chiếu quy định dẫn trên để hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện đúng quy định.

Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Vụ Chính sách thuế;
- Vụ Pháp chế;
- Cục Kiểm tra sau thông quan;
- Công ty CP gang thép Thái Nguyên;
(Tổ 21, Phường Cam Giá, TP Thái Nguyên)
- Công ty TNHH Kyoei Việt Nam;
(KCN Khánh Phú, Yên Khánh, Ninh Bình)
- Công ty CP thương mại Thái Hưng;
(Tổ 14, Phường Gia Sàng, Thái Nguyên)
- Công ty sản xuất thép Úc SSE;
(Km 9, Vật Cách, Hồng Bàng, Hải Phòng)
- Công ty TNHH xây dựng và thương mại Phượng Long;
(506 Nguyễn Đình Chiểu, Q.3, TP Hồ Chí Minh)
- Công ty VSC-Posco;
(Km 9, Vật cách, Hồng Bàng, Hải Phòng)
- Công ty CP cơ khí Vĩnh Phúc;
(KHC số 8, Đống Đa, Vĩnh Yên, Vĩnh Phúc)
- Lưu: VT, TXNK-PL-Trâm (3b).
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