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	Số: 1056/TCTHADS-VP
V/v tiếp tục thực hiện nghiêm túc Quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí trong Hệ thống
	Hà Nội, ngày 14 tháng 04 năm 2015


 
Kính gửi: Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc TW
Trong thời gian qua, các cơ quan báo chí đã phối hợp chặt chẽ với các cơ quan trong Hệ thống Thi hành án dân sự thường xuyên, kịp thời phản ánh những kết quả, đóng góp của Hệ thống Thi hành án dân sự đối với sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước và của từng địa phương thông qua việc giữ vững ổn định an ninh trật tự, bảo vệ pháp chế XHCN, quyền và lợi ích hợp pháp của Nhân dân. Bên cạnh những kết quả đạt được, công tác phối hợp, phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí trong Hệ thống Thi hành án dân sự, nhất là các cơ quan Thi hành án dân sự địa phương cũng còn bộc lộ nhiều tồn tại, hạn chế, chậm được khắc phục, làm ảnh hưởng đáng kể đến hình ảnh, uy tín, vị thế của Hệ thống Thi hành án dân sự và niềm tin của Nhân dân đối với hoạt động của Hệ thống.
Để tiếp tục tạo sự đồng thuận, ủng hộ của dư luận xã hội đối với các hoạt động của Hệ thống Thi hành án dân sự, nâng cao hiệu quả của công tác báo chí trong hoạt động thi hành án dân sự, đồng thời tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong công tác phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí, Tổng cục Thi hành án dân sự yêu cầu đồng chí Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tiếp tục quán triệt, chấn chỉnh và có biện pháp tổ chức thực hiện nghiêm túc Quy chế phát ngôn và cung cấp thông tin cho báo chí (ban hành kèm theo Quyết định số 25/2013/QĐ-TTg ngày 04 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ) đối với lĩnh vực, địa bàn quản lý.
Nhận được Công văn này, đề nghị đồng chí Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nghiêm túc tổ chức triển khai, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Nguyễn Thúy Hiền (để báo cáo);
- Đ/c Tổng Cục trưởng (để báo cáo);
- Các đ/c PTCT (để phối hợp);
- Văn phòng Bộ (để phối hợp);
- Cục Công tác phía Nam (để phối hợp);
- Lưu: VT.
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