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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Tây Ninh.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 4197/CT-KTT1 ngày 7/11/2014 của Cục Thuế tỉnh Tây Ninh về chính sách thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại điểm a khoản 2 Điều 14 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính về thuế thu nhập doanh nghiệp quy định về giá mua của phần vốn chuyển nhượng khi tính thu nhập tính thuế thu nhập doanh nghiệp từ chuyển nhượng vốn như sau:

“- Giá mua của phần vốn chuyển nhượng được xác định đối với từng trường hợp như sau:

+ Nếu là chuyển nhượng vốn góp thành lập doanh nghiệp là giá trị phần vốn góp trên cơ sở sổ sách, hồ sơ, chứng từ kế toán tại thời điểm chuyển nhượng vốn và được các bên tham gia đầu tư vốn hoặc tham gia hợp đồng hợp tác kinh doanh xác nhận, hoặc kết quả kiểm toán của công ty kiểm toán độc lập đối với doanh nghiệp 100% vốn nước ngoài.

+ Nếu là phần vốn do mua lại thì giá mua là giá trị vốn tại thời điểm mua. Giá mua được xác định căn cứ vào hợp đồng mua lại phần vốn góp, chứng từ thanh toán...”.

Như vậy, giá mua của phần vốn chuyển nhượng đối với trường hợp chuyển nhượng vốn góp thành lập doanh nghiệp là giá trị phần vốn góp trên cơ sở sổ sách, hồ sơ, chứng từ kế toán tại thời điểm chuyển nhượng vốn.

Đề nghị Cục Thuế tỉnh Tây Ninh căn cứ quy định nêu trên và trên cơ sở sổ sách, hồ sơ, chứng từ kế toán của Công ty TNHH Kỹ thuật Cao Ngân tại thời điểm chuyển nhượng vốn giữa Công ty Coin Chemical Industrial Co.Ltd (là chủ sở hữu góp vốn tại Công ty TNHH Kỹ thuật Cao Ngân) với Ông Lin Yan Feng để xác định giá mua của phần vốn chuyển nhượng đối với hoạt động chuyển nhượng vốn theo quy định.

Tổng cục Thuế thông báo Cục Thuế tỉnh Tây Ninh biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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