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	Số: 537/TTg-KTN
V/v chủ trương triển khai Dự án đầu tư xây dựng Trung tâm nghề cá lớn tại Kiên Giang
	Hà Nội, ngày 16 tháng 04 năm 2015


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang.
Xét đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang tại Công văn số 159/UBND-KTCN ngày 10 tháng 02 năm 2015, ý kiến các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Công văn số 2552/BNN-TCTS ngày 30 tháng 03 năm 2015), Tài chính (Công văn số 3188/BTC-ĐT ngày 12 tháng 03 năm 2015), Kế hoạch và Đầu tư (Công văn số 1849/BKHĐT-KTNN ngày 02 tháng 04 năm 2015) về việc xin chủ trương triển khai Trung tâm nghề cá lớn theo quy định của Nghị định số 67/2014/NĐ-CP ngày 07 tháng 7 năm 2014 của Chính phủ về một số chính sách phát triển thủy sản, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
- Đồng ý chủ trương Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang triển khai thực hiện các bước lập quy hoạch, lập dự án đầu tư xây dựng Trung tâm nghề cá lớn tỉnh Kiên Giang gắn với ngư trường Tây Nam Bộ như đề nghị của tỉnh tại Công văn nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang chủ động làm việc cụ thể với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để xem xét triển khai các bước lập quy hoạch, lập dự án đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư công, trên cơ sở sắp xếp thứ tự ưu tiên đầu tư các Trung tâm nghề cá lớn trong cả nước.
- Đồng ý Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang lựa chọn chỉ định đơn vị tư vấn để lập quy hoạch, lập dự án đầu tư. Ủy ban nhân dân tỉnh Kiên Giang chịu trách nhiệm toàn diện về việc lựa chọn chỉ định đơn vị tư vấn này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg;
- Các Bộ: NN&PTNT, KH&ĐT, TC;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, Các Vụ: KTTH, HC; TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTN (03),
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