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	Số: 712/BCA-CSGT
V/v chính sách thuế chuyển nhượng xe ô tô của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao tại VN
	Hà Nội, ngày 17 tháng 04 năm 2015


 

Kính gửi: Bộ Tài chính

Trả lời công văn số 3943/BTC-QLCS ngày 26/3/2015 của Bộ Tài chính đề nghị Bộ Công an tham gia ý kiến về chính sách thuế chuyển nhượng xe ô tô của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao tại Việt Nam; Sau khi nghiên cứu, Bộ Công an có ý kiến như sau:

Bộ Công an đồng ý với quan điểm của Bộ Tài chính về việc báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, cho phép các trường hợp xe ô tô của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao tạm nhập khẩu trước ngày Quyết định 53/2013/QĐ-TTg có hiệu lực, nay chuyển nhượng và đã được cơ quan công an làm thủ tục xóa sổ, thu hồi đăng ký, biển số xe thì được áp dụng chính sách thuế như đối với hàng hóa nhập khẩu, tạm nhập khẩu miễn thuế thay đổi mục đích sử dụng khác, cụ thể là: số thuế nhập khẩu phải nộp = giá tính thuế x thuế suất (không áp dụng thuế hỗn hợp theo quy định tại Quyết định số 36/2011/QĐ-TTg ngày 29/6/2011 và Quyết định số 24/2013/QĐ-TTG ngày 03/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ).

Để thực hiện được quy định trên, Bộ Công an đề nghị Bộ Tài chính chỉ đạo cơ quan hải quan các tỉnh, thành phố giải quyết truy thu thuế cho tất cả xe ô tô tạm nhập khẩu miễn thuế đã cơ quan Công an làm thủ tục thu hồi đăng ký, biển số xe của các đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ ngoại giao.

Bộ Công an trao đổi để Bộ Tài chính tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VK1 (để b/cáo lãnh đạo Bộ);
- Văn phòng Chính phủ;
- V11;
- Lưu: VT, CSGT.
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