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	Số: 358/SXD-KT&VLXD
V/v: Thực hiện Chương trình phát triển vật liệu xây không nung.
	Bắc Giang, ngày 20 tháng 04 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- Các Sở, cơ quan thuộc UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Các chủ đầu tư xây dựng công trình;
- Các cơ sở sản xuất VLXD trên địa bàn tỉnh.


 
Thực hiện Chương trình phát triển vật liệu xây không nung đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 567/QĐ-TTG ngày 28/4/2010 và Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 16/4/2012 về tăng cường sử dụng vật liệu xây không nung và hạn chế sản xuất, sử dụng gạch đất sét nung, Sở Xây dựng đã tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 2155/KH-UBND ngày 19/9/2012 về thực hiện Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 16/4/2012 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường sử dụng vật liệu xây không nung và hạn chế sản xuất, sử dụng gạch đất sét nung trên địa bàn tỉnh và một số văn bản liên quan để hướng dẫn, đôn đốc thực hiện. Do vậy, đến nay việc thực hiện Chương trình phát triển vật liệu xây không nung trên địa bàn tỉnh cơ bản được thực hiện theo đúng quy hoạch được duyệt, phù hợp với định hướng của Chính phủ và Bộ Xây dựng.
Để tiếp tục thực hiện tốt Chương trình phát triển vật liệu xây không nung theo ý kiến của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải tại Thông báo kết luận số 110/TB-VPCP ngày 02/4/2015 và ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 837/UBND-XD ngày 07/4/2015, Sở Xây dựng đề nghị:
1. UBND các huyện, thành phố:
- Tổ chức rà soát các cơ sở sản xuất gạch, ngói nung bằng công nghệ lò thủ công, lò vòng, lò VSBK trên địa bàn, chủ động thông báo cho các CSSX nắm bắt được lộ trình phải chấm dứt hoạt động sản xuất gạch ngói nung theo Kế hoạch số 2155/KH-UBND của Chủ tịch UBND tỉnh để các chủ đầu tư có kế hoạch sản xuất phù hợp với thời gian quy định và định hướng chuyển đổi nghề nghiệp kịp thời.
- Xây dựng kế hoạch cụ thể để thực hiện tốt việc chấm dứt hoạt động tất cả các cơ sở sản xuất gạch, ngói nung bằng công nghệ lò thủ công xử lý khí thải, lò vòng và lò VSBK thuộc đối tượng phải chấm dứt hoạt động trước ngày 31/12/2015 theo quy định.
2. Các chủ đầu tư và các đơn vị xây dựng công trình:
- Thực hiện nghiêm túc việc sử dụng vật liệu xây không nung trong công trình xây dựng theo quy định tại Thông tư số 09/2012/TT-BXD ngày 28/11/2012 của Bộ Xây dựng; Công văn số 553/UBND-XD ngày 12/3/2013 và số 3354/UBND-XD ngày 11/12/2013 của Chủ tịch UBND tỉnh.
- Thực hiện tốt công tác quản lý, kiểm tra, giám sát chất lượng vật liệu xây không nung trước khi đưa vào sử dụng cho công trình xây dựng. Chỉ được sử dụng các sản phẩm gạch xây không nung đã được Sở Xây dựng kiểm định và công bố tại Công bố giá VLXD của Liên Sở: Xây dựng - Tài chính hàng tháng.
3. Các sở, ngành liên quan: Thực hiện đúng các nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch số 2155/KH-UBND của Chủ tịch UBND tỉnh. Có trách nhiệm phối hợp với Sở Xây dựng và UBND các huyện, thành phố thực hiện các biện pháp nhằm thực hiện tốt lộ trình xóa bỏ cơ sở sản xuất gạch, ngói nung bằng công nghệ lò thủ công, lò vòng, lò VSBK và thực hiện tốt Chương trình phát triển vật liệu xây không nung của Chính phủ và Kế hoạch số 2155/KH-UBND của Chủ tịch UBND tỉnh.
Đề nghị các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố quan tâm thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);
- Lưu: VT; KT&VLXD, LĐ Sở.
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