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	Số: 3486/TCHQ-CNTT
V/v chính thức triển khai mở rộng cơ chế một cửa quốc gia tại cảng biển quốc tế
	Hà Nội, ngày 20 tháng 04 năm 2015


 
	Kính gửi:
	- Bộ Y tế (Cục Y tế dự phòng, Cục An toàn vệ sinh thực phẩm, Trung tâm kiểm dịch y tế quốc tế);
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Cục Thú y, Cục Bảo vệ thực vật, Vụ Tổ chức cán bộ - Văn phòng thường trực cải cách thủ tục hành chính, Cơ quan thú y vùng 1 và vùng 2 và Chi cục Kiểm dịch thực vật vùng 1 - Hải phòng);
- Bộ Tài nguyên và Môi trường (Cục Công nghệ thông tin);
- Bộ Quốc phòng (Bộ Tư lệnh Bộ đội biên phòng, Cục Kế hoạch và Đầu tư, Đơn vị Biên phòng cửa khẩu Cảng Hải phòng, Đơn vị Biên phòng cửa khẩu Cảng Đà Nẵng, Đơn vị Biên phòng cửa khẩu Cảng Quảng Ninh, Đơn vị Biên phòng cửa khẩu Cảng TP. Hồ Chí Minh, Đơn vị Biên phòng cửa khẩu Cảng Bà Rịa - Vũng Tàu);
- Bộ Giao thông vận tải (Cục Hàng hải Việt Nam, Trung tâm CNTT).


 
Thực hiện triển khai mở rộng cơ chế một cửa quốc gia tại cảng biển quốc tế, sau khi trao đổi với các cơ quan quản lý Nhà nước có liên quan, Tổng cục Hải quan thông báo như sau:
- Thời gian triển khai: Từ 9:00 ngày 06/5/2015
- Địa điểm triển khai: Các cảng biển thuộc Tỉnh Quảng Ninh, TP. Hải Phòng, TP. Đà Nẵng, TP. Hồ Chí Minh và Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
Bắt đầu từ thời điểm trên, toàn bộ doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực vận tải, giao nhận sẽ thực hiện khai báo thủ tục tàu biển, bao gồm cả bản lược khai hàng hóa điện tử (e-manifest) trên Cổng thông tin một cửa quốc gia tại địa chỉ https://www.vnsw.gov.vn.
Tổng cục Hải quan đề nghị các cơ quan quản lý Nhà nước tại cảng biển bao gồm: Cảng vụ hàng hải, Bộ đội biên phòng, các cơ quan kiểm dịch y tế thuộc Bộ Y tế, các cơ quan kiểm dịch động, thực vật thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thuộc các địa điểm triển khai tham gia xử lý thông tin trên Cổng thông tin một cửa quốc gia 24/24 giờ hàng ngày kể từ 9:00 ngày 06/5/2015.
Trong thời gian đầu triển khai, từ 06/05/2015 - 20/05/2015, đề nghị các cơ quan tiếp tục bố trí cán bộ trực để làm thủ tục theo quy trình hiện hành phòng khi hệ thống có sự cố phát sinh.
Tổng cục Hải quan hỗ trợ doanh nghiệp, cán bộ các cơ quan nhà nước tại đường dây nóng ((04) 37 824 754, (04) 37 824 755, (04) 37 824 756, (04) 37 824 757). Đề nghị các cơ quan thông báo đầu mối liên lạc về Tổng cục Hải quan để liên hệ trong quá trình triển khai.
Đầu mối liên hệ thuộc Tổng cục Hải quan: Đ/c Phạm Duyên Phương - Trưởng phòng Phòng Công nghệ thông tin - Cục Công nghệ thông tin và Thống kê Hải quan, ĐT: 0903468686, email: phuongpd@customs.gov.vn.
Tổng cục Hải quan xin cảm ơn sự phối hợp của quý đơn vị.
Trân trọng./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TCT Nguyễn Ngọc Túc (để b/c);
- Phó TCT Vũ Ngọc Anh (để biết);
- Cục Giám sát quản lý (để thực hiện);
- Cục CNTT & TK (để thực hiện);
- Lưu: VT, CNTT(2b).
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