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Kính gửi: Bộ Kế hoạch và Đầu tư.

Trong quá trình xử lý xét miễn thuế hàng hóa nhập khẩu chuyên dùng cho quốc phòng. Tổng cục Hải quan có vướng mắc và xin trao đổi với Quý Bộ như sau:

1. Qua xem xét bộ hồ sơ xét miễn thuế tại công văn số: 1208/KHĐT-TM ngày 3/4/2015 của Bộ Quốc phòng thì:

- Tại Quyết định số: 1701/QĐ-TM ngày 3/12/2014 của Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội phê duyệt kết quả chào hàng cạnh tranh gói thầu mua sắm trang thiết bị loa phát âm thanh định hướng công suất cao tại phần Nguồn vốn có quy định: “Ngân sách địa phương thành phố Hà Nội năm 2014”.

- Hàng hóa nhập khẩu theo khai báo là: Hệ thống loa phát âm thanh định hướng công suất cao Hyperspike HS-18 và Doanh nghiệp khai báo hàng hóa trên vào mã số: 85182990. Cụ thể mặt hàng:

Thông số kỹ thuật:
- Hãng sản xuất: Ultra Electronics (Mỹ)

- Ký hiệu: Hyperspike HS-18

- Năm sản xuất: 2014

- Âm lượng cực đại: 156 dB

- Cự ly truyền phát âm thanh cực đại: 4000m

- Khoảng cách âm thanh đạt mức 88 dB: 2500m

- Tần số: 245Hz - 10kHz

- Độ chụm âm thanh: +/-50

- Trọng lượng: 40,8 kg

- Kích thước: 50.8 X 38.1 cm

Hệ thống bao gồm:
- Loa phát thanh theo định hướng công suất cao: 01 chiếc

- Microphone: 01 chiếc

- Bộ phát MP3: 01 chiếc

- Bảo vệ tai nghe: 20 chiếc

- Giá tiêu chuẩn: 01 chiếc

- Phần mềm lập trình âm thanh cho bộ phát MP3 kèm cáp lập trình theo chuẩn USB

- Thùng hàng vận chuyển chống nước, chống ẩm, chống va đập: 01 chiếc.

2. Căn cứ quy định tại Điều 104 Thông tư 128/2013 ngày 10/9/2013 của Bộ Tài chính thì: Hàng hóa nhập khẩu là hàng chuyên dùng trực tiếp phục vụ cho an ninh, quốc phòng theo kế hoạch cụ thể do Bộ chủ quản phê duyệt đã được đăng ký và thống nhất với Bộ Tài chính từ đầu năm (chậm nhất đến hết 31/03 hàng năm Bộ chủ quản phải đăng ký kế hoạch hàng hóa nhập khẩu và phân loại theo hai danh mục riêng: Danh mục thuộc nguồn vốn ngân sách trung ương và danh mục nguồn vốn ngân sách địa phương).
Riêng hàng hóa là hàng chuyên dùng trực tiếp phục vụ cho an ninh, quốc phòng thuộc nguồn vốn ngân sách địa phương chỉ được xét miễn thuế nếu thuộc loại trong nước chưa sản xuất được. Cơ sở để xác định hàng hóa thuộc loại trong nước chưa sản xuất được làm căn cứ xét miễn thuế là Danh mục hàng hóa trong nước đã sản xuất được theo quy định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
Đối chiếu với quy định tại: Phụ lục 1, Danh mục thiết bị máy móc, phụ tùng, thay thế, phương tiện vận tải chuyên dùng trong nước đã sản xuất được ban hành kèm theo Thông tư số: 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì: “Loa ô tô” thuộc mã số: 85182990 thuộc loại trong nước đã sản xuất được.

Tuy nhiên, qua xem xét Tổng cục Hải quan thấy rằng: Đối với các thông số như công ty khai báo thì bộ loa trên không thể sử dụng cho ô tô. Vì vậy, để có cơ sở xét miễn thuế đối với lô hàng. Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ cho ý kiến về mặt hàng nêu trên trong nước đã sản xuất được hay chưa. (Ý kiến tham gia xin nhận lại trước ngày 25/4/2015)
Rất mong nhận được sự phối hợp của Quý Bộ./

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (3).
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