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	Kính gửi:
	- Các Tổng Cục, Cục quản lý xây dựng chuyên ngành
- Chủ dự án, chủ đầu tư các dự án đầu tư xây dựng sử dụng vốn nhà nước do Bộ Nông nghiệp và PTNT quản lý,


 
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban chỉ đạo Trung ương phòng, chống thiên tai (PCTT) về việc triển khai công tác phòng, chống thiên tai, lụt bão và tìm kiếm cứu nạn năm 2015, chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT về đảm bảo an toàn công trình, phòng chống úng ngập trong mùa mưa bão 2015 và bảo đảm an toàn cho người, thiết bị trong thi công xây dựng. Bộ yêu cầu các Tổng cục, các Cục quản lý công trình xây dựng, các Chủ đâu tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Các Tổng cục, Cục quản lý công trình xây dựng:
- Tăng cường kiểm tra các chủ đầu tư về phương án PCLB, công tác chuẩn bị và triển khai khi có bão lũ và công tác an toàn lao động;
- Theo dõi tình hình và đôn đốc các chủ đầu tư thực hiện nghiêm chỉ đạo của Ban chỉ đạo Trung ương PCTT khi có bão lũ xảy ra đối với các công trình xây dựng do chủ đầu tư quản lý.
2. Các chủ đầu tư:
- Tăng cường công tác quản lý, giám sát các nhà thầu tập trung vật tư, thiết bị, nhân lực đẩy nhanh tiến độ thi công, bảo đảm chất lượng công trình xây dựng; Tổ chức rà soát, phê duyệt và triển khai phương án phòng chống lũ, bão cho công trình, đặc biệt các công trình chặn dòng thi công vượt lũ và các công trình có liên quan đến đê điều, bảo đảm an toàn tuyệt đối cho công trình trong mùa mưa bão năm 2015;
- Phối hợp chặt chẽ với ban chỉ huy PCLB địa phương trong việc thực hiện phương án PCLB cho công trình, thực hiện nghiêm công tác trực PCLB trên công trường trong mùa mưa bão; Gửi phương án PCLB đã được phê duyệt về cơ quan quản lý (các Tổng cục, các Cục quản lý có công trình xây dựng) để theo dõi phối hợp chỉ đạo.
- Đối với các công trình hồ chứa đang xây dựng, đã chặn dòng tích nước, các hồ chứa đã hoàn thành nhưng chưa bàn giao cho đơn vị quản lý, Chủ đầu tư thực hiện nhiệm vụ quản lý, vận hành công trình theo quy trình vận hành tạm thời và thực hiện phương án PCLB đảm bảo an toàn công trình; Đối với các công trình đã hoàn thành xây dựng, Chủ đầu tư lập, trình duyệt theo quy định Quy trình vận hành để bàn giao cho đơn vị quản lý;
- Đối với các công trình thuộc danh mục công trình thủy lợi thi công vượt lũ, chống lũ 2015 theo Quyết định số 505/QĐ-BNN-XD ngày 09/02/2015 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT, Chủ đầu tư phải tăng cường kiểm tra, các nhà thầu thi công, bảo đảm các mốc tiến độ vượt lũ và chất lượng công trình, báo cáo Bộ kết quả thực hiện công tác PCLB (qua Cục Quản lý XDCT), để tổng hợp báo cáo Ban chỉ đạo TW, thời điểm báo cáo: lũ tiểu mãn trước 30/6/2015, lũ chính vụ trước 30/11/2015;
- Thực hiện nghiêm văn bản số 9716/BNN-XD ngày 03/12/2014 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tăng cường công tác bảo đảm an toàn trong thi công xây dựng.
Yêu cầu các Tổng cục, các Cục quản lý công trình xây dựng, các Chủ đầu tư và các đơn vị có liên quan nghiêm túc thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (b/c);
- Các Tổng cục, Cục thuộc Bộ;
- Các Sở NN&PTNT;
- Lưu VT, XD (150 bản).
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