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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO LIÊN NGÀNH HỘI NHẬP QUỐC TẾ VỀ KINH TẾ TẠI PHIÊN HỌP THỨ NHẤT CỦA BAN CHỈ ĐẠO LIÊN NGÀNH

Ngày 16 tháng 4 năm 2015, tại Trụ sở Bộ Công Thương, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Văn Ninh - Trưởng Ban Chỉ đạo liên ngành hội nhập quốc tế về kinh tế (BCĐLNKT) đã chủ trì Phiên họp lần thứ nhất của Ban Chỉ đạo nhằm đánh giá hoạt động hội nhập kinh tế quốc tế năm 2014 và xây dựng kế hoạch công tác năm 2015.

Sau khi nghe các báo cáo của Lãnh đạo Bộ Công Thương và các ý kiến tham luận của các thành viên dự họp, Phó Thủ tướng, Trưởng Ban Chỉ đạo đã kết luận:

Hội nhập kinh tế quốc tế năm 2014 đã đạt được những thành tựu quan trọng và thể hiện tinh thần tích cực, chủ động của ta. Việt Nam đã có nhiều nỗ lực trong việc chuẩn bị thực hiện Cộng đồng Kinh tế ASEAN, đạt những bước đột phá trong đàm phán các hiệp định thương mại tự do với các đối tác quan trọng. Hội nhập kinh tế quốc tế đã góp phần quan trọng vào việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế xã-hội của đất nước. Bên cạnh việc ghi nhận những nỗ lực của các Bộ, ngành liên quan trong công tác hội nhập kinh tế quốc tế, cần khắc phục một số hạn chế: công tác chuẩn bị trong nước đã tích cực hơn nhưng chưa chủ động, công tác thông tin tuyên truyền chưa thực sự hiệu quả, hoạt động của BCĐLNKT chưa được thường xuyên, Văn phòng BCĐLNKT cần làm tốt hơn công tác tham mưu...

Để nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo và điều phối, đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của hội nhập kinh tế quốc tế, trong thời gian tới cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Về công tác điều phối của BCĐLNKT:

- Tiếp tục nghiên cứu các biện pháp đổi mới sự phối hợp giữa các Bộ, ngành trong công tác hội nhập kinh tế quốc tế, phát huy vai trò của các thành viên Ban Chỉ đạo, xây dựng cơ chế phối hợp giữa ba Ban Chỉ đạo liên ngành trực thuộc Ban Chỉ đạo Quốc gia về hội nhập quốc tế.

- Các cuộc họp Ban Chỉ đạo cần tập trung vào các nội dung cụ thể, thiết thực. Ngoài hai phiên họp định kỳ đã nêu trong Quy chế, có thể triệu tập các phiên họp chuyên đề khi cần thiết với sự tham gia của các Bộ, ngành liên quan.

- Các cuộc họp của Ban Chỉ đạo nhằm giải quyết các vấn đề liên ngành, các đồng chí ủy viên là Thứ trưởng của các Bộ, ngành phải tham dự đầy đủ khi được triệu tập. Trong trường hợp các ủy viên vắng mặt vì lý do công tác thì cơ quan chủ quản phải cử lãnh đạo Bộ khác tham dự thay.

2. Về công tác tổ chức:

- Giao Bộ Công Thương kiện toàn tổ chức và hoạt động của Văn phòng BCĐLNKT đủ năng lực để đáp ứng yêu cầu công việc.

- Đối với các đầu mối hội nhập kinh tế quốc tế tại các địa phương nên được kế thừa từ các Ban hội nhập kinh tế quốc tế hiện có. Văn phòng BCĐLNKT nghiên cứu, đề xuất, kiến nghị với Chính phủ giao Bộ Nội vụ hướng dẫn tổ chức bộ phận đầu mối về hội nhập tại các địa phương cho phù hợp với mô hình tổ chức và điều phối hoạt động hội nhập hiện nay.

- Xem xét việc kiện toàn Đoàn Đàm phán Chính phủ về kinh tế và thương mại quốc tế, bổ sung quy chế để Trưởng đoàn Đàm phán Chính phủ có đủ thẩm quyền thực thi các nhiệm vụ đàm phán được Chính phủ giao phó.

3. Về công tác chuyên môn, Văn phòng BCĐLNKT cần tập trung hoàn thành một số công việc để báo cáo Lãnh đạo Ban Chỉ đạo:

- Cập nhật các ý kiến đóng góp để hoàn chỉnh kế hoạch công tác năm 2015 của BCĐLNKT trong đó nhấn mạnh kế hoạch triển khai trong nước; nêu những nhiệm vụ trọng tâm các Bộ, ngành và địa phương phải làm; đề xuất nội dung thảo luận tại các cuộc họp Ban Chỉ đạo;

- Tăng cường công tác nghiên cứu, đặc biệt đối với các vấn đề thời sự đang đặt ra cho công tác hội nhập kinh tế quốc tế để đề xuất, tham mưu cho Chính phủ các giải pháp thực thi trong nước;

- Nghiên cứu đổi mới công tác thông tin tuyên truyền thực sự hiệu quả, tránh trùng lặp giúp nâng cao nhận thức của người dân và đặc biệt là các doanh nghiệp.

Ban Chỉ đạo liên ngành hội nhập quốc tế về kinh tế xin thông báo để các Bộ, cơ quan biết và thực hiện./.
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