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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA ĐỒNG CHÍ DOÃN MẬU DIỆP, THỨ TRƯỞNG BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI TẠI CUỘC HỌP VỚI ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH ĐỊNH

Ngày 05 tháng 6 năm 2015, tại trụ sở Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đồng chí Doãn Mậu Diệp, Thứ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã chủ trì cuộc họp với Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định về một số nội dung liên quan đến công tác thực hiện chính sách người có công trên địa bàn tỉnh, trong đó ưu tiên bàn về chủ trương đầu tư xây dựng Trung tâm Chăm sóc người có công tỉnh Bình Định.

- Về phía Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội: Đồng chí Doãn Mậu Diệp, Thứ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; đại diện Lãnh đạo Vụ Kế hoạch - Tài chính, Cục Người có công và Văn phòng Bộ;

- Về phía Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định: Đồng chí Mai Thanh Thắng, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; Lãnh đạo các Sở: Lao động - Thương binh và Xã hội và Kế hoạch - Đầu tư.

Tại buổi làm việc, được sự ủy quyền của đồng chí Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, đồng chí Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Bình Định đã báo cáo về công tác thực hiện chính sách người có công của tỉnh. Bình Định là một tỉnh duyên hải miền trung, là một trong những chiến trường rất ác liệt, nơi đây quân và dân của tỉnh đã chịu nhiều hy sinh, mất mát trong hai cuộc kháng chiến của dân tộc. Toàn tỉnh hiện có 163.992 người được hưởng chính sách người có công, trong đó có gần 20.000 người được hưởng chế độ điều dưỡng luân phiên. Thực hiện Pháp lệnh ưu đãi người có công, Tỉnh ủy và Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định đã luôn quan tâm đến công tác thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng, trong đó có công tác nuôi dưỡng, điều dưỡng luân phiên cho người có công trên địa bàn.

Trung tâm Chăm sóc người có công Bình Định được tiếp quản từ Cô Nhi viện, xây dựng từ trước năm 1975 với diện tích gần 9.000 m2, nằm sát biển thuộc địa bàn phường Ghềnh Ráng, thành phố Quy Nhơn, là vị trí rất thuận lợi cho việc chăm sóc, điều dưỡng người có công. Hiện nay, Trung tâm đang thực hiện việc chăm sóc, nuôi dưỡng thường xuyên cho khoảng 60 người có công là mẹ Việt Nam anh hùng, cán bộ tiền khởi nghĩa, thương bệnh binh, thân nhân liệt sĩ... và thực hiện điều dưỡng tập trung cho hơn 1.600 người có công với cách mạng. Những năm qua được sự quan tâm của Bộ và Tỉnh, Trung tâm đã được nâng cấp, sửa chữa từ nguồn kinh phí của địa phương và nguồn kinh phí thực hiện Pháp lệnh ưu đãi người có công (trung bình mỗi năm khoảng 1,6 tỷ đồng), tuy nhiên do nguồn kinh phí hạn chế, cơ sở vật chất đã cũ, đầu tư không đồng bộ nên công trình đã xuống cấp, do vậy hàng năm Trung tâm chỉ đáp ứng được khoảng 8% so với số lượng người có công được hưởng chính sách điều dưỡng luân phiên của địa phương (chưa kể tới nhu cầu điều dưỡng người có công của các tỉnh trong khu vực cũng rất cao).

Từ thực tế nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định đề nghị Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ủng hộ chủ trương đầu tư, cải tạo, nâng cấp, tăng quy mô cho Trung tâm Chăm sóc người có công Bình Định để đáp ứng nhu cầu điều dưỡng tập trung cho người có công của địa phương và các tỉnh trong khu vực (Công văn số 2190/UBND-VX ngày 21/5/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định).

Sau khi nghe báo cáo của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Bình Định, ý kiến của Vụ Kế hoạch - Tài chính, Cục Người có công và ý kiến của đồng chí Mai Thanh Thắng, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định; Thứ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội Doãn Mậu Diệp đã kết luận như sau:

1. Nhu cầu đầu tư, cải tạo, nâng cấp, tăng quy mô cho Trung tâm Chăm sóc người có công Bình Định để đáp ứng công tác chăm sóc, điều dưỡng tập trung cho người có công của địa phương như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định là phù hợp, cần thiết.

2. Hiện tại trong dự kiến kế hoạch đầu tư trung hạn 5 năm (2016 - 2020) mà Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp, đề xuất gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư chưa có dự án Trung tâm Chăm sóc người có công Bình Định (do tỉnh Bình Định chưa kịp thời đề xuất dự án theo hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tại Công văn số 3201/LĐTBXH-KHTC, ngày 29/8/2014). Vì vậy, Bộ giao Vụ Kế hoạch - Tài chính, Cục Người có công phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Bình Định khẩn trương trình Bộ đề nghị Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, bổ sung danh mục Trung tâm Chăm sóc người có công Bình Định vào kế hoạch đầu tư công trung hạn 5 năm 2016-2020 theo quy định hiện hành.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thông báo kết luận của Thứ trưởng Doãn Mậu Diệp tại cuộc họp với Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định, yêu cầu các đơn vị có liên quan triển khai, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ trưởng, TT Doãn Mậu Diệp (để b/c);
- UBND tỉnh Bình Định (để chỉ đạo t/h);
- PCT UBND tỉnh Bình Định: Mai Thanh Thắng;
- Sở LĐTBXH tỉnh Bình Định (để t/h);
- Vụ KHTC, Cục Người có công (để t/h);
- Lưu: VT,
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