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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC BÃI NHIỆM ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI CHÂU THỊ THU NGA, ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI KHÓA XIII THUỘC ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI THÀNH PHỐ HÀ NỘI
QUỐC HỘI 
NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Căn cứ Điều 7 Hiến pháp nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam;
Căn cứ Điều 3 Luật bầu cử đại biểu Quốc hội số 31/2001/QH10 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 63/2010/QH12;
Căn cứ Điều 46 và Điều 56 Luật tổ chức Quốc hội số 30/2001/QH10 đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Luật số 83/2007/QH11;
Căn cứ đề nghị của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội tại Công văn số 140/MTTQ-BTT ngày 12 tháng 5 năm 2015;
Căn cứ đề nghị của Đoàn Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tại Nghị quyết số 05/NQ-MTTW-ĐCT ngày 16 tháng 5 năm 2015;
Căn cứ đề nghị của Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội tại Công văn số 81/ĐĐBQH ngày 19 tháng 5 năm 2015;
Căn cứ Tờ trình của Ủy ban thường vụ Quốc hội số 897/TTr-UBTVQH13 ngày 16 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ kết quả kiểm phiếu tại Biên bản kiểm phiếu bãi nhiệm đại biểu Quốc hội Châu Thị Thu Nga ngày 18 tháng 6 năm 2015;
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1.
Bãi nhiệm đại biểu Quốc hội đối với bà Châu Thị Thu Nga, đại biểu Quốc hội khóa XIII thuộc Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội, Đơn vị bầu cử số 3, gồm các Quận Hà Đông, Quận Thanh Xuân và Quận Cầu Giấy, thành phố Hà Nội, vì đã có những sai phạm nghiêm trọng trong kinh doanh, xâm hại lợi ích hợp pháp của khách hàng, gây bức xúc, bất bình đối với những người bị thiệt hại, gây ảnh hưởng xấu trong công luận, trong Nhân dân; vi phạm tiêu chuẩn đại biểu Quốc hội. Bà Châu Thị Thu Nga không còn xứng đáng với sự tín nhiệm của Nhân dân.
Điều 2.
Ủy ban thường vụ Quốc hội, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội, Đoàn đại biểu Quốc hội thành phố Hà Nội và bà Châu Thị Thu Nga theo trách nhiệm thi hành Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIII, kỳ họp thứ chín, thông qua ngày 18 tháng 6 năm 2015./.
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