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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC KIỂM SOÁT, KHẮC PHỤC TÌNH TRẠNG Ô NHIỄM MÔI TRƯỜNG TRONG HOẠT ĐỘNG SẢN XUẤT, CHẾ BIẾN NÔNG SẢN, LÂM SẢN, THỦY SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC GIANG
Những năm qua, kinh tế nông nghiệp, nông thôn tỉnh Bắc Giang có bước phát triển toàn diện, chuyển dịch tích cực theo hướng sản xuất hàng hóa tập trung, quy mô, năng lực và hiệu quả sản xuất được nâng cao. Tuy nhiên, sự phát triển nhanh chóng trong nông nghiệp cũng nảy sinh những tác động xấu về mặt môi trường và tính bền vững của sản xuất. Chất thải trong sản xuất phần lớn không được xử lý; các cơ sở chế biến nông, lâm, thủy sản chưa tuân thủ chặt chẽ các quy định về quản lý xử lý chất thải; hoạt động giết mổ gia súc gia cầm phần lớn là do các cơ sở tự phát, nhỏ lẻ thực hiện, các cơ sở này không đảm bảo vệ sinh, không có hệ thống thu gom và xử lý chất thải cũng góp phần làm gia tăng tình trạng ô nhiễm môi trường.
Nhằm thực hiện tốt Luật Bảo vệ môi trường và Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 29/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác kiểm soát, khắc phục tình trạng ô nhiễm môi trường trong hoạt động sản xuất, chế biến nông sản, lâm sản, thủy sản; Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Thống kê, rà soát, đánh giá phân loại về mức độ gây ô nhiễm môi trường của các cơ sở sản xuất, chế biến nông, lâm, thủy sản do Trung ương cấp phép đóng trên địa bàn tỉnh và các cơ sở do UBND tỉnh và các cơ quan chức năng của tỉnh cấp chứng nhận đầu tư, đăng ký kinh doanh. Việc thống kê phải được hoàn thành, báo cáo UBND tỉnh trong tháng 6/2016.
- Xây dựng chương trình, quy hoạch, kế hoạch phát triển; các quy trình, hướng dẫn kỹ thuật đối với các cơ sở chăn nuôi, giết mổ gia súc, gia cầm, nuôi trồng, chế biến thủy sản và sản xuất, chế biến khác trong các lĩnh vực nông lâm thủy sản trên địa bàn tỉnh, chú trọng tới các điều kiện, tiêu chí bảo vệ môi trường. Đồng thời tham mưu cho UBND tỉnh và chủ động chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các quy hoạch, kế hoạch, chương trình... thuộc lĩnh vực được phân công đảm bảo các tiêu chí về bảo vệ môi trường.
- Đẩy mạnh việc áp dụng quy trình thực hành sản xuất tốt trong sản xuất, sơ chế, chế biến nông, lâm sản, thủy sản; chủ động tích cực triển khai áp dụng các tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới vào hoạt động sản xuất, sơ chế, chế biến nông, lâm thủy sản nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế và bảo vệ môi trường; tăng cường hướng dẫn, kiểm tra việc quản lý, xử lý chất thải nói chung, xử lý, tiêu hủy chất thải nguy hại nói riêng.
- Phối hợp các cơ quan liên quan kiểm tra việc chấp hành các quy định về môi trường, các hoạt động bảo vệ môi trường trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản; xử lý nghiêm các vi phạm về môi trường thuộc lĩnh vực được phân công; tăng cường kiểm tra, xử lý môi trường làng nghề và lĩnh vực liên quan.
- Làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về môi trường trong hoạt động sản xuất, sơ chế, chế biến, kinh doanh nông, lâm, thủy sản.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường
- Tổ chức thanh tra, kiểm tra theo lĩnh vực, xử lý vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường đối với cơ sở sản xuất, chế biến nông lâm thủy sản theo thẩm quyền. Xử lý nghiêm các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng hoặc các trường hợp cố tình không thực hiện các biện pháp khắc phục hậu quả; công khai thông tin các hành vi vi phạm để tạo áp lực dư luận.
- Xây dựng, hoàn thiện hệ thống quan trắc môi trường trên địa bàn tỉnh làm cơ sở để ngành nông nghiệp quản lý, giám sát, cảnh báo môi trường trong sản xuất nông nghiệp. Xác định và công bố mức độ ô nhiễm môi trường tại các khu vực có mật độ tập trung cao các cơ sở sản xuất, chế biến nông lâm thủy sản.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, các ban, ngành, đoàn thể đẩy mạnh tuyên truyền giáo dục, phổ biến chính sách pháp luật về bảo vệ môi trường nhằm nâng cao nhận thức, tăng cường giám sát cộng đồng đối với công tác bảo vệ môi trường và công tác đấu tranh đối với các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường.
3. Sở Công Thương
- Chủ trì triển khai thực hiện Quy hoạch làng nghề công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp đến năm 2020, tầm nhìn 2030 đã được Chủ tịch UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định 1565/QĐ-UBND ngày 11/10/2013.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng, trình UBND tỉnh ban hành quy định quản lý làng nghề trên địa bàn tỉnh trong đó phân công, phân cấp cụ thể về trách nhiệm quản lý làng nghề giữa các sở, ban, ngành và chính quyền địa phương để triển khai, phối hợp đồng bộ, hiệu quả.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan quản lý việc công nhận làng nghề đảm bảo các điều kiện về môi trường, rà soát danh sách làng nghề đã được công nhận, chú trọng đến các tiêu chí bảo vệ môi trường.
4. Sở Khoa học và Công nghệ
- Tăng cường tuyên truyền về công tác áp dụng, công bố tiêu chuẩn, quy chuẩn; làm tốt công tác đánh giá, thẩm định, chứng nhận hợp chuẩn, hợp quy đối với sản phẩm hàng hóa nông, lâm, thủy sản.
Chủ động tiếp cận, chuyển giao các tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới trong lĩnh vực sản xuất, sơ chế, chế biến nông, lâm, thủy sản và bảo vệ môi trường nông nghiệp, lâm nghiệp và nuôi trồng thủy sản.
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính
Xây dựng kế hoạch và cân đối ngân sách, đảm bảo dành một phần kinh phí thích đáng cho hoạt động bảo vệ môi trường nói chung, bảo vệ môi trường trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp và nuôi trồng thủy sản.
6. Công an tỉnh
- Chủ động phát hiện, phòng ngừa, ngăn chặn và đấu tranh chống tội phạm đồng thời xử lý nghiêm minh các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường và vệ sinh an toàn thực phẩm nông, lâm, thủy sản.
- Phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan trong giám sát, kiểm tra, thanh tra và xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, vệ sinh an toàn thực thẩm trên địa bàn tỉnh.
7. UBND các huyện, thành phố
- Thống kê, rà soát, đánh giá phân loại về mức độ gây ô nhiễm môi trường của các cơ sở sản xuất, chế biến nông, lâm, thủy sản do UBND huyện, thành phố cấp chứng nhận đầu tư, đăng ký kinh doanh. Việc thống kê phải được hoàn thành, báo cáo Sở Nông nghiệp và PTNT để tổng hợp trong tháng 5/2016.
- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra, xử lý kịp thời các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường của các cơ sở chăn nuôi, giết mổ tập trung, nuôi trồng, chế biến thủy sản tập trung và sản xuất chế biến khác trong lĩnh vực nông lâm, thủy, sản theo thẩm quyền. Xử lý nghiêm minh, đúng pháp luật đối với các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo thẩm quyền; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan trong giám sát, kiểm tra, thanh tra và xử lý vi phạm về môi trường trên địa bàn.
- Tập trung chỉ đạo, triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về bảo vệ môi trường nhằm nâng cao ý thức chấp hành pháp luật và trách nhiệm của đơn vị, cá nhân trong công tác bảo vệ môi trường.
- Phối hợp với Sở, ngành liên quan trong việc chỉ đạo, đôn đốc kiểm tra và hướng dẫn thực hành quy trình sản xuất tốt, ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, công nghệ mới trong sản xuất, sơ chế, chế biến nông, lâm, thủy sản nhằm nâng cao hiệu quả kinh tế và bảo vệ môi trường; xử lý vấn đề môi trường làng nghề cũng như đối với các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn.
- Cân đối nguồn phần kinh phí cho hoạt động quản lý, bảo vệ môi trường.
Yêu cầu thủ trưởng các cơ quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố nghiêm túc thực hiện. Giao cho Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp kết quả thực hiện chỉ thị này báo cáo theo đúng quy định./.
 
	 
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Lại Thanh Sơn


 
 
