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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 2165/LĐTBXH-KHTC
V/v mua xe ô tô phục vụ công tác chăm sóc, điều dưỡng người có công với cách mạng.
	Hà Nội, ngày 08 tháng 06 năm 2015


 

Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Đà Nẵng
Trả lời Tờ trình số 212/TTr-SLĐTBXH ngày 26/5/2015 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Đà Nẵng về việc xin mua xe ô tô trang bị cho Trung tâm phụng dưỡng người có công với cách mạng, Bộ có ý kiến như sau:

Theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 47/2009/TTLT-BTC-BLĐTBXH ngày 11/3/2009 của liên Bộ Tài chính, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn cấp phát, quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng và người trực tiếp tham gia kháng chiến do ngành Lao động - Thương binh và Xã hội quản lý thì cơ sở nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công với cách mạng được sử dụng kinh phí theo dự toán giao năm 2015 để mua sắm, sửa chữa tài sản phục vụ công tác chăm sóc, điều dưỡng người có công với cách mạng.

Việc quyết định cho phép Trung tâm phụng dưỡng người có công với cách mạng thành phố Đà Nẵng mua ô tô chuyên dùng phục vụ công tác điều dưỡng người có công thuộc thẩm quyền của Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Đà Nẵng (theo quy định tại Quyết định số 59/2007/QĐ-TTg ngày 07/5/2007 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức và chế độ quản lý, sử dụng phương tiện đi lại trong cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, công ty nhà nước; Quyết định số 61/2010/QĐ-TTg ngày 30/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ; Công văn số 1438/BTC-QLCS ngày 29/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn mua sắm tài sản từ nguồn Ngân sách nhà nước năm 2015) và chịu trách nhiệm về quyết định của mình.

Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thông báo để Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Đà Nẵng thực hiện, quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện mua sắm, sửa chữa tài sản theo đúng quy định hiện hành./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- UBND thành phố Đà Nẵng;
- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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