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	Số: 47/BXD-QLN
V/v: hướng dẫn một số vấn đề liên quan đến lĩnh vực xây dựng trong việc thực hiện thủ tục chứng nhận quyền sở hữu nhà ở
	Hà nội, ngày 12 tháng 6 năm 2015


 
Kính gửi: Sở Xây dựng Bình Dương
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 741/SXD-QLN ngày 07/5/2015 của Sở Xây dựng Bình Dương đề nghị hướng dẫn việc thực hiện thủ tục chứng nhận quyền sở hữu nhà ở. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Đối với trường hợp 1:
Ông A có Giấy chứng nhận là đất ở, xây dựng nhà ở vào năm 2007 và chưa có Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở. Năm 2008, ông A chuyển nhượng đất, nhà cho ông B và ông B được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, ông B chưa có Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở. Năm 2012, ông B chuyển nhượng đất, nhà cho ông C và ông C được cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Do đó, khi ông C có nhu cầu cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở thì được giải quyết như sau:
Trường hợp ông C có giấy tờ chứng minh việc tạo lập nhà ở hợp pháp theo quy định tại Điều 31 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Đất đai thì được cấp Giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở trong Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất.
Trường hợp ông C không có giấy tờ chứng minh việc tạo lập nhà ở hợp pháp theo quy định thì phải có ý kiến bằng văn bản của cơ quan quản lý nhà nước về xây dựng tại địa phương xác nhận nhà ở được xây dựng đảm bảo an toàn trong sử dụng và phù hợp với quy hoạch xây dựng đã được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.
2. Đối với trường hợp 2:
Sở Xây dựng Bình Dương đề nghị Bộ Xây dựng hướng dẫn việc cấp Giấy chứng nhận đối với căn nhà có một phần diện tích phù hợp quy hoạch và một phần căn nhà không phù hợp quy hoạch. Do trong văn bản 741/SXD-QLN ngày 07/5/2015, Sở Xây dựng không nêu rõ căn nhà này được xây dựng trước khi có quy hoạch hay sau khi có quy hoạch được duyệt và thuộc diện phải có Giấy phép xây dựng hay được miễn Giấy phép xây dựng. Do đó, Bộ Xây dựng không có cơ sở để trả lời. Đề nghị Sở Xây dựng phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường đối chiếu với quy định tại Điều 31 của Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số Điều của Luật Đất đai để xử lý.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng trả lời văn bản số 741/SXD-QLN ngày 07/5/2015, đề nghị Sở Xây dựng Bình Dương nghiên cứu, thực hiện./.
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