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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Bà rịa - Vũng tàu;
- Công ty TNHH Living and Life Vina.


 
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7788/2014/LLI đề ngày 25/12/2014 của Công ty TNHH Living and Life Vina đề nghị Tổng cục Thuế hướng dẫn về việc xác định giá trị bất động sản đối với phần giá trị máy móc thiết bị và khuôn. Về việc này, sau khi lấy ý kiến Bộ Tư pháp và Bộ Xây dựng, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Quy định tại Hiệp định tránh đánh thuế hai lần và nội luật
- Khoản 2, Điều 6 (Thu nhập từ bất động sản) của Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Hàn Quốc định nghĩa về bất động sản như sau:
"2. Thuật ngữ bất động sản " sẽ có nghĩa theo như luật của Nước ký kết nơi có bất động sản. Trong mọi trường hợp, thuật ngữ sẽ bao gồm cả những phần tài sản phụ kèm theo bất động sản, đàn gia súc và thiết bị sử dụng trong nông nghiệp và lâm nghiệp, các quyền lợi được áp dụng theo những quy định tại luật chung về điền sản, quyền sử dụng bất động sản và các quyền được hưởng các khoản thanh toán cố định hay thay đổi hay dưới dạng tiền công trả cho việc khai thác hay quyền khai thác các mỏ, nguồn khoáng sản và các tài nguyên thiên nhiên khác; các tàu thủy, thuyền và máy bay sẽ không được coi là bất động sản. "
- Điều 8 (Định nghĩa bất động sản), Thông tư 205/2013/TT-BTC ngày 24/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện các Hiệp định tránh thuế hai lần và ngăn ngừa việc trốn lậu thuế đối với các loại thuế đánh vào thu nhập và tài sản giữa Việt Nam với các nước và vùng lãnh thổ có hiệu lực thi hành tại Việt Nam quy định:
"Điều 8. Định nghĩa bất động sản
Theo quy định tại Hiệp định, thuật ngữ bất động sản sẽ có nghĩa theo luật của Nước ký kết nơi có bất động sản và bao gồm các phần tài sản phụ kèm theo bất động sản, đàn gia súc và thiết bị sử dụng trong nông nghiệp và lâm nghiệp các quyền lợi được áp dụng theo pháp luật về đất đai, quyền sử dụng bất động sản, quyền được hưởng các khoản thanh toán trả cho việc khai thác hoặc quyền khai thác tài nguyên thiên nhiên. Các loại tàu thuỷ, thuyên, máy bay không được coi là bất động sản.
Cụ thể, trong trường hợp của Việt Nam, bất động sản bao gồm:
- Các loại tài sản được quy định tại định nghĩa về bất động sản theo quy định của Bộ Luật Dân sự và luật Kinh doanh bất động sản;
- Các tài sản phụ kèm theo bất động sản nêu trên;
- Đàn gia súc và thiết bị sử dụng trong nông nghiệp và lâm nghiệp,
- Các quyền lợi được áp dụng theo quy định tại pháp luật về đất đai ở Việt Nam;
- Quyền được hưởng các khoản thanh toán trả cho việc khai thác hoặc quyền khai thác tài nguyên thiên nhiên."
- Khoản 1, Điều 174 (Bất động sản và động sản), Bộ Luật dân sự số 33/2005/QH11 ngày 14/6/2005 quy định:
"Điều 174. Bất động sản và động sản
1. Bất động sản là các tài sản bao gồm:
a) Đất đai;
b) Nhà, công trình xây dựng gắn liền với đất đai, kể cả các tài sản gắn liền với nhà, công trình xây dựng đó;
c) Các tài sản khác gắn liền với đất đai;
d) Các tài sản khác do pháp luật quy định.
2. Động sản là những tài sản không phải là bất động sản. "
2. Ý kiến của Bộ Xây dựng và Bộ Tư pháp
2.1. Ý kiến của Bộ Xây dựng (công văn số 26/BXD-QLN ngày 19/5/2015):
"Theo các quy định pháp luật nêu trên, máy móc thiết bị không phải là bất động sản đưa vào kinh doanh theo quy định của pháp luật vê kinh doanh bất động sản. Vì vậy, Bộ Xây dựng thống nhất với quan điểm của Bộ Tài chính tại văn bản số 4500/BTC-TCT ngày 07/4/2015 về việc xác định trường hợp máy móc thiết bị và khuôn của L&L không được coi bất động sản. "
2.2. ý kiến của Bộ Tư pháp (công văn số 1415/BTP-PLQT ngày 27/4/2015):
"Bộ Tư pháp nhất trí với quan điểm của Bộ Tài chính trong việc xác định giá trị bất động sản trong tổng số tài sản của công ty để xác định nghĩa vụ thuế của Công ty HRC Cooperation tại L&L. Theo đó, máy móc thiết bị và khuôn của Công ty TNHH Living and Life Vina không được gắn vào nhà máy một cách thường xuyên, lâu dài và thực sự có thể di chuyển/di dời được trong và/hoặc ngoài nhà máy để phục vụ mục đích sản xuất sản phẩm thì không được coi là bất động sản hay tài sản phụ kèm theo bất động sản. "
Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế căn cứ ý kiến của Bộ Tư pháp tại công văn số 1415/BTP-PLQT và Bộ Xây dựng tại công văn số 26/BXD-QLN (gửi kèm) và thực tế kết quả đã kiểm tra tại Công ty TNHH Living and Life Vina để xử lý theo đúng quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế và Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định./
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, HTQT (2b).
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