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Kính gửi: Các tổ chức, cá nhân kinh doanh mỹ phẩm
Thực hiện Quyết định số 1738/QĐ-BYT ngày 08/5/2015 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc triển khai dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 Cấp số tiếp nhận Phiếu công bố sản phẩm mỹ phẩm, Cục Quản lý Dược tiến hành triển khai việc tiếp nhận và giải quyết hồ sơ công bố mỹ phẩm trực tuyến.
Để các tổ chức, cá nhân có thời gian chuẩn bị và đảm bảo việc triển khai đạt hiệu quả cao, Cục Quản lý Dược thông báo về việc tiếp nhận hồ sơ công bố mỹ phẩm trực tuyến như sau:
1. Từ ngày 22/6/2015, Cục Quản lý Dược tổ chức tiếp nhận hồ sơ công bố sản phẩm mỹ phẩm theo cả hai hình thức: công bố trực tuyến và công bố hồ sơ giấy thông thường.
Việc công bố trực tuyến được thực hiện thông qua Cổng thông tin điện tử http://www.congbomypham.cqldvn.gov.vn.
Số tiếp nhận Phiếu công bố sản phẩm mỹ phẩm cấp trên Phiếu công bố nộp kèm hồ sơ giấy và số tiếp nhận Phiếu công bố sản phẩm mỹ phẩm cấp trên hệ thống công bố trực tuyến có giá trị pháp lý như nhau.
2. Các tổ chức, cá nhân truy cập vào Cổng thông tin điện tử
http://www.congbomypham.cqldvn.gov.vn để tải hướng dẫn sử dụng phần mềm và đăng ký tài khoản người dùng. Mỗi tổ chức, cá nhân được cấp 01 tài khoản và phải có trách nhiệm quản lý tài khoản và các thông tin truy cập thông qua tài khoản đã được cấp.
Cục Quản lý Dược thông báo để các tổ chức, cá nhân biết và thực hiện./.
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