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Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Hà Nam

Trả lời Tờ trình số 42/LĐTBXH-KHTC ngày 18/05/2015 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Hà Nam về việc đề nghị sử dụng kinh phí hỗ trợ khác và mua sắm, sửa chữa của nguồn Trung ương để lắp đặt trạm biến áp 400KVA 35/0,4KV và đường dây 35 KV; mua sắm, sửa chữa tài sản trang thiết bị phục vụ thương bệnh binh tập trung và điều dưỡng luân phiên người có công, Bộ có ý kiến như sau:

Đồng ý với chủ trương phân bổ kinh phí hỗ trợ Trung tâm nuôi dưỡng Thương bệnh binh nặng và Điều dưỡng người có công tỉnh Hà Nam như đề nghị tại Tờ trình số 42/LĐTBXH-KHTC ngày 18/5/2015 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Hà Nam. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Hà Nam căn cứ phân cấp thẩm quyền của địa phương để hướng dẫn Trung tâm nuôi dưỡng Thương bệnh binh nặng và Điều dưỡng người có công tỉnh Hà Nam quản lý, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí theo đúng quy định của pháp luật.

Bộ thông báo để Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Hà Nam biết, quản lý thực hiện theo đúng quy định của pháp luật hiện hành./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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