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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Hướng tới kỷ niệm 68 năm ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947-27/7/2015); nhằm thể hiện sự tri ân, lòng biết ơn của Đảng, Nhà nước và nhân dân đối với người công với nước và cũng là dịp để tuyên truyền, giáo dục truyền thống cách mạng, lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc; nâng cao ý thức trách nhiệm của các cấp các ngành và nhân dân, đặc biệt là thế hệ trẻ trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc và công tác đền ơn đáp nghĩa đối với người có công với nước, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện một số nội dung sau:

1. Ban hành kế hoạch tổ chức hoạt động kỷ niệm 68 năm kỷ niệm ngày Thương binh - Liệt sĩ với các hoạt động thiết thực, hiệu quả, thể hiện trách nhiệm, tình cảm của các cấp các ngành, các cơ quan, đơn vị và tầng lớp nhân dân trong việc thực hiện chính sách ưu đãi đối với người có công và phong trào “Đền ơn, đáp nghĩa” trên địa bàn tỉnh, thành phố.

2. Đẩy mạnh thực hiện chính sách ưu đãi người có công và công tác đền ơn đáp nghĩa.

- Tiếp tục triển khai kịp thời, đầy đủ các chính sách ưu đãi của Đảng, Nhà nước đối với người có công với cách mạng quy định tại Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Nghị định số 31/2013/NĐ-CP ngày 09/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng và các văn bản hướng dẫn thi hành.

- Tập trung xử lý, giải quyết tồn đọng sau Tổng rà soát theo Chỉ thị số 23/CT-TTg ngày 27/10/2013 của Thủ tướng Chính phủ đối với những trường hợp hưởng chưa đầy đủ, hưởng sai chính sách và việc giải quyết hồ sơ kê khai xác nhận người có công còn tồn đọng theo số liệu mà các địa phương đã báo cáo.

- Gắn việc tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến và Đại hội thi đua yêu nước các cấp với việc biểu dương các tập thể, cá nhân điển hình có nhiều thành tích trong phong trào Đền ơn đáp nghĩa; gương người có công tiêu biểu trong thời kỳ đổi mới và xây dựng đất nước.

- Vận động xây dựng Quỹ Đền ơn đáp nghĩa, tôn tạo, tu bổ, nâng cấp các công trình ghi công liệt sĩ; tổ chức các hoạt động thăm, viếng nghĩa trang liệt sĩ.

3. Chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với các Sở, Ban, ngành và chính quyền địa phương thực hiện:

- Đẩy mạnh phong trào xã phường làm tốt công tác người có công; Tổ chức gặp mặt, tri ân các Mẹ Việt Nam anh hùng và người có công; tổ chức chăm sóc sức khỏe, khám chữa bệnh cho các đối tượng người có công trên địa bàn tỉnh, thành phố.

- Phối hợp với Sở Tài chính, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tổ chức, hướng dẫn việc thăm hỏi, tặng quà; chuyển quà của Chủ tịch nước, quà của địa phương tới đối tượng chính sách người có công kịp thời.

- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các Nhà trường phối hợp với Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh, Hội đồng Đội các cấp tổ chức cho học sinh, sinh viên chăm sóc và tu bổ nghĩa trang liệt sĩ tại địa phương với các hoạt động cụ thể như: làm vệ sinh, chăm sóc cây xanh, trồng hoa và thắp hương trong dịp 27/7/2015 (theo Chương trình số 625/CTr-BGDĐT-BLĐTBXH ngày 25/7/2012 giữa Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội về việc phối hợp chăm sóc, tu bổ nghĩa trang liệt sĩ toàn quốc).

Để kịp thời tổng hợp số liệu báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi báo cáo kết quả thực hiện các nội dung trên về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (Cục Người có công, 139 Nguyễn Thái Học, Ba Đình, Hà Nội) trước ngày 15/8/2015./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Sở LĐTBXH các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các đơn vị thuộc Bộ LĐTBXH: Báo LĐXH, Tạp chí LĐXH, Tạp chí GĐTE, Cổng TTĐT.
- Lưu VT, Cục NCC.
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