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Kính gửi: Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 4467/SKHĐT-ĐKĐT ngày 26 tháng 5 năm 2015 của Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh và hồ sơ kèm theo đề nghị góp ý kiến cấp Giấy chứng nhận đầu tư thành lập dự án đầu tư của Công ty TNHH Bán lẻ và Giao nhận Recess, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
1. Mục tiêu hoạt động của dự án:
 - Mục tiêu “Thực hiện quyền nhập khẩu, quyền xuất khẩu, quyền phân phối bán buôn (không lập cơ sở bán buôn) và quyền phân phối bán lẻ (không lập cơ sở bán lẻ) các hàng hóa có mã HS theo Danh mục đính kèm hồ sơ” là không trái với quy định và lộ trình thực hiện hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam theo Thông tư số 34/2013/TT-BCT ngày 24/12/2013 của Bộ Công Thương.
- Mục tiêu “Dịch vụ kho bãi (CPC 742)”; Dịch vụ tư vấn quản lý (CPC 865, trừ tư vấn tài chính, kế toán, pháp luật); “Dịch vụ nghiên cứu thị trường (CPC 864, trừ dịch vụ thăm dò ý kiến công chúng (CPC 86402))”; “Các dịch vụ chuyển phát (CPC 7512)”; “Dịch vụ đại lý hoa hồng (CPCP 621, 61111, 6113, 6121); “Các dịch vụ máy tính, bao gồm: Dịch vụ lập trình (CPCP 8424), Dịch vụ tư vấn liên quan tới lắp đặt phần cứng máy tính (CPC 8410, Các dịch vụ máy tính khác (CPC 8499), Dịch vụ xử lý dữ liệu (CPC 843) (trừ kinh doanh đại lý cung cấp dịch vụ truy cập internet)”; “Dịch vụ trang trí gắn kết bên trong (CPC 5177)” là không trái với quy định và lộ trình thực hiện cam kết gia nhập WTO của Việt Nam (Biểu cam kết cụ thể về dịch vụ của Việt Nam trong WTO).
- Mục tiêu “Dịch vụ đại lý lữ hành và điều hành tour du lịch” được quy định tại Biểu cam kết thương mại dịch vụ của Việt Nam trong WTO như sau: “Dịch vụ đại lý lữ hành và điều hành tour du lịch” (CPC 7471) là không hạn chế, ngoại trừ các nhà cung cấp dịch vụ nước ngoài được phép cung cấp dịch vụ dưới hình thức liên doanh với đối tác Việt Nam mà không bị hạn chế phần vốn góp của phía nước ngoài, hướng dẫn viên du lịch trong doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài phải là công dân Việt Nam. Các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ có vốn đầu tư nước ngoài chỉ được phép cung cấp dịch vụ đưa khách vào du lịch Việt Nam (inbound) và lữ hành nội địa đối với khách vào du lịch Việt Nam như là một phần của dịch vụ đưa khách vào du lịch Việt Nam.
- Mục tiêu “Dịch vụ thương mại điện tử” là không trái với quy định tại Nghị định số 52/2013/NĐ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2013 của Chính phủ về thương mại điện tử.
- Mục tiêu “Dịch vụ quản lý bất động sản” là không trái với quy định tại Luật Kinh doanh bất động sản số 63/2006/QH11 ngày 29 tháng 6 năm 2006.
Với các mục tiêu hoạt động nêu trên, khi xem xét cấp Giấy chứng nhận đầu tư, đề nghị căn cứ ý kiến của các Bộ: Công Thương, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông về việc đáp ứng các điều kiện đối với ngành nghề kinh doanh thuộc lĩnh vực đầu tư có điều kiện.
2. Các vấn đề khác của dự án, đề nghị Quý Sở xem xét, thẩm tra theo quy định của pháp luật hiện hành.
Trên đây là một số ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để Quý Sở tham khảo, nghiên cứu và trình Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh xem xét, quyết định theo thẩm quyền./.
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