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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh.

Trả lời công văn số 810/HQHT-CBL&XLVP ngày 26/5/2015 của Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về việc xử phạt vi phạm hành chính:

a) Về thẩm quyền xử phạt vi phạm hành chính: Tổng cục Hải quan đã có công văn số 634/TCHQ-PC ngày 23/01/2015 đề nghị đơn vị hiện đang quản lý, giám sát phương tiện vi phạm thiết lập hồ sơ xử lý vi phạm theo đúng quy định của pháp luật. Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh khai thác trên mạng nội bộ net office nội dung công văn này và thực hiện theo đúng chỉ đạo của Tổng cục Hải quan.

b) Về việc xác định hành vi vi phạm: Mục 1 công văn số 2544/TCHQ-GSQL ngày 23/5/2015 của Tổng cục Hải quan đã xác định đối tượng vi phạm và hành vi vi phạm, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh căn cứ theo mục 1 công văn này để xử lý vụ việc theo đúng quy định.

2. Về chính sách thuế:

Căn cứ báo cáo nêu tại công văn số 810/HQHT-CBL&XLVP ngày 26/5/2015 của Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh về vướng mắc vụ sà lan YIKANG 701 và hướng xử lý, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh xác minh, làm rõ chủ sà lan YIKANG có hành vi tự ý tiêu thụ những thiết bị không còn được đề cập tại công văn 810/HQHT-CBL&XLVP tại Việt Nam hay không, hay thất lạc trong quá trình vận chuyển. Trên cơ sở kết quả xác minh, Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh có hình thức xử lý theo đúng quy định của pháp luật (thu thuế hoặc xử phạt).”

Tổng cục Hải quan trả lời nội dung trên để Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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