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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG THỰC HIỆN BẢO HIỂM Y TẾ HỌC SINH, SINH VIÊN
Thực hiện Luật Bảo hiểm y tế ngày 14 tháng 11 năm 2008 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế ngày 13 tháng 6 năm 2014; Chỉ thị số 38-CT/TW ngày 07 tháng 9 năm 2009 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về "đẩy mạnh công tác bảo hiểm y tế (BHYT) trong tình hình mới"; Quyết định số 538/QĐ-TTg ngày 29 tháng 3 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án thực hiện lộ trình tiến tới BHYT toàn dân giai đoạn 2012-2015 và 2020; Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 02 tháng 4 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chính sách bảo hiểm xã hội và bảo hiểm y tế; Kế hoạch số 36/KH-UBND ngày 28 tháng 4 năm 2014 của UBND tỉnh thực hiện lộ trình tiến tới BHYT toàn dân tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2014-2015 và 2020. 
Bảo hiểm y tế là trụ cột chính của hệ thống an sinh xã hội, trong những năm qua, Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh rất quan tâm, chỉ đạo các sở, ban, ngành tỉnh và UBND huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt chính sách BHYT nói chung, BHYT học sinh, sinh viên (HSSV) nói riêng đạt được nhiều kết quả đáng khích lệ, góp phần đảm bảo an sinh xã hội, ổn định chính trị, phát triển kinh tế - xã hội tỉnh nhà.
Tuy nhiên, việc thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế còn một số khó khăn, vướng mắc, đặc biệt là nhóm đối tượng HSSV; hiện nay, theo Luật Bảo hiểm y tế và các văn bản hướng dẫn thi hành thì HSSV đang theo học tại các cơ sở giáo dục đào tạo thuộc hệ thống giáo dục quốc dân là đối tượng bắt buộc tham gia BHYT. Theo báo cáo của Bảo hiểm xã hội tỉnh hiện nay số HSSV tham gia BHYT trên địa bàn tỉnh đạt hơn 90.000 em, chiếm 79,76% so với tổng số bắt buộc tham gia, kết quả này còn thấp so với mặt bằng chung cả nước là 92%, số HSSV chưa tham gia BHYT ảnh hưởng lớn đến việc chăm sóc sức khỏe cho các em, những chủ nhân tương lai của đất nước. Nguyên nhân là công tác tuyên truyền chưa rộng khắp, chưa có chiều sâu nên chưa đủ sức thuyết phục, một số phụ huynh do ảnh hưởng kinh tế gia đình nên chưa quan tâm đúng mức đến việc thực hiện BHYT đối với HSSV.
Để kịp thời khắc phục những tồn tại nêu trên, thực hiện nghiêm Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế, đảm bảo quyền lợi cho các em HSSV; đồng thời, thực hiện Kế hoạch số 36/KH-UBND của UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh chỉ thị các sở, ban, ngành và UBND huyện, thị xã, thành phố thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chỉ đạo các Phòng Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị trực thuộc tổ chức thực hiện các giải pháp tham gia BHYT đối với tất cả HSSV trên địa bàn tỉnh phấn đấu đạt tỷ lệ 100%, đối với các trường đạt chuẩn quốc gia phải đạt 100%;
- Đưa chỉ tiêu tham gia BHYT của HSSV ở các trường vào tiêu chí thi đua hàng năm của đơn vị;
- Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh và các đơn vị có liên quan tổ chức tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn thực hiện công tác BHYT HSSV theo các quy định hiện hành; đồng thời, thường xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện BHYT tại các Phòng Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị trực thuộc;
- Chỉ đạo các trường học sử dụng đúng mục đích, có hiệu quả nguồn kinh phí trích lại cho y tế trường học để chăm sóc sức khỏe ban đầu cho HSSV; thanh quyết toán với đơn vị quản lý cấp trên theo quy định hiện hành.
2. Bảo hiểm xã hội tỉnh:
- Phối hợp với các sở, ban, ngành, các cơ quan truyền thông đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách BHYT đối với phụ huynh và HSSV bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng nhằm phát triển đối tượng HSSV tham gia BHYT;
- Phối hợp với UBND huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Bảo hiểm xã hội huyện, thị xã, thành phố phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan, các trường học trong công tác tuyên truyền, vận động phụ huynh và HSSV tham gia BHYT; hướng dẫn các trường học thực hiện đúng quy trình, hồ sơ, thủ tục, tạo điều kiện thuận lợi nhất để HSSV tham gia BHYT; phân công cán bộ tiếp nhận danh sách đăng ký từ các trường, tổ chức in, cấp phát thẻ BHYT kịp thời; cân đối kinh phí đủ để chuyển kịp thời phần kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu cho nhà trường đúng theo quy định, nhằm đảm bảo quyền lợi khám, chữa bệnh và chăm sóc sức khỏe ban đầu cho HSSV;
- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo kiểm tra, giám sát việc thực hiện; kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc phát sinh của các trường trong quá trình triển khai thực hiện.
3. Sở Y tế:
- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh nâng cao y đức, bố trí, sắp xếp nhân sự và điều kiện cơ sở vật chất để tổ chức tốt khám, chữa bệnh BHYT. Đặc biệt, có biện pháp điều tiết và đầu tư nâng cao năng lực khám, chữa bệnh tại các tuyến cơ sở, các bệnh viện tuyến huyện nhằm hạn chế quá tải ở các bệnh viện tuyến tỉnh, không ngừng nâng chất lượng khám, chữa bệnh BHYT; đồng thời, có biện pháp ngăn ngừa việc lạm dụng quỹ BHYT trong khám, chữa bệnh; không ngừng nâng cao chất lượng chuyên môn của đội ngũ y, bác sỹ, thái độ phục vụ trong chăm sóc sức khỏe cho người dân;
- Phối hợp với UBND huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo Trung tâm Y tế huyện, thị xã, thành phố, Trạm Y tế xã, phường, thị trấn và các đơn vị, tổ chức có liên quan tại địa phương trong công tác vận động, tuyên truyền cho HSSV và phụ huynh về chính sách, pháp luật BHYT nhằm nâng cao tỷ lệ tham gia BHYT của HSSV phấn đấu đạt 100%;
- Phối hợp với ngành Giáo dục và Đào tạo củng cố và phát triển cơ sở y tế trường học, sử dụng nguồn kinh phí được trích lại nhà trường thực hiện chăm sóc sức khỏe ban đầu cho HSSV;
- Thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chính sách pháp luật về BHYT.
4. Sở Tài chính: 
- Thẩm định, trình cấp có thẩm quyền xem xét, hỗ trợ 30% kinh phí đóng BHYT của HSSV để đảm bảo quyền lợi về BHYT cho các em theo quy định của  Thông tư liên tịch số 41/2014/TTLT-BYT-BTC ngày 24 tháng 11 năm 2014 của Bộ Y tế - Bộ Tài chính về việc hướng dẫn thực hiện BHYT;
- Phối hợp với các đơn vị có liên quan tham mưu cấp có thẩm quyền chuyển kinh phí vào quỹ BHYT do Bảo hiểm xã hội tỉnh quản lý theo đề nghị của Bảo hiểm xã hội tỉnh.
5. Sở Thông tin và Truyền thông: 
Phối hợp với Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các cơ quan truyền thông tuyên truyền rộng rãi, kịp thời về trách nhiệm, quyền lợi của HSSV trong việc tham gia BHYT theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế.
6. UBND huyện, thị xã, thành phố:
- Phối hợp Sở Y tế, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các ngành liên quan, UBND xã, phường, thị trấn tổ chức tuyên truyền phổ biến sâu rộng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Bảo hiểm y tế; tăng cường chỉ đạo triển khai thực hiện BHYT HSSV, đề ra các giải pháp nhằm tăng tỷ lệ tham gia BHYT của đối tượng HSSV tại địa phương phấn đấu đạt 100%, đối với những điểm trường thuộc xã nông thôn mới phải đạt 100%.
- Chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn phối hợp chặt chẽ với Bảo hiểm xã hội huyện, thị xã, thành phố hướng dẫn thực hiện thu, cấp thẻ BHYT cho HSSV; xây dựng kế hoạch, đưa kết quả thực hiện vào chỉ tiêu thi đua hàng năm.
Giám đốc Sở, Thủ trưởng cơ quan ban ngành, đoàn thể tỉnh có liên quan, Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị này; định kỳ hàng năm đánh giá kết quả thực hiện, báo cáo UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo nhằm thực hiện tốt chính sách BHYT, góp phần đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn tỉnh. Chỉ thị này có hiệu lực kể từ ngày ký, thay thế Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 29 tháng 7 năm 2014 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tăng cường thực hiện bảo hiểm y tế học sinh, sinh viên./.
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