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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ SỬ DỤNG SẢN PHẨM VÀ HOẠT ĐỘNG ĐO ĐẠC BẢN ĐỒ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HÒA BÌNH

Trong thời gian qua, công tác quản lý Nhà nước về đo đạc và bản đồ đã được các ngành, các cấp, các tổ chức, cá nhân thực hiện tương đối tốt và có hiệu quả, bước đầu đáp ứng được yêu cầu của công tác lãnh đạo, chỉ đạo điều hành về quản lý, sử dụng đất đai, phục vụ các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, củng cố an ninh, quốc phòng trên địa bàn tỉnh. Bên cạnh đó, cũng còn nhiều ngành, nhiều tổ chức, cá nhân thực hiện chưa đúng các quy định về công tác quản lý Nhà nước về đo đạc và bản đồ.

Một số sản phẩm, dự án đo đạc và bản đồ chưa được thẩm định nghiệm thu kết quả, dẫn đến tình trạng thiếu sự thống nhất về nội dung, chưa đúng quy định, thực hiện các dự án đo đạc và bản đồ chồng chéo nhau trên cùng một địa bàn giữa các chủ đầu tư, các cấp, các ngành dẫn đến chất lượng sản phẩm đo đạc và bản đồ thấp, khai thác, sử dụng không hiệu quả, gây lãng phí cho ngân sách nhà nước.

Nhằm tăng cường công tác quản lý Nhà nước về các hoạt động đo đạc và bản đồ đảm bảo có sự thống nhất chung trên địa bàn toàn tỉnh Hòa Bình, phù hợp với các quy định hiện hành. Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các tổ chức, cá nhân hoạt động đo đạc và bản đồ trên địa bàn tỉnh, thực hiện nghiêm các nội dung sau đây:

1. Các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố và các tổ chức, cá nhân hoạt động đo đạc và bản đồ phải chấp hành đúng mọi quy định về công tác quản lý Nhà nước về đo đạc bản đồ đã được quy định tại Nghị định số 45/2015/NĐ-CP ngày 06 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ về hoạt động đo đạc bản đồ, Nghị định số 173/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 11 năm 2013 về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực khí tượng thủy văn, đo đạc và bản đồ, Thông tư số 32/2010/TT-BTNMT ngày 08 tháng 12 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về cấp phép hoạt động đo đạc và Bản đồ và Thông tư số 14/2011/TT-BTNMT ngày 15 tháng 4 năm 2011 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 32/2010/TT-BTNMT ngày 08 tháng 12 năm 2010 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về cấp phép hoạt động đo đạc và bản đồ và Quyết đinh số 04/2015/QĐ-UBND ngày 22 tháng 01 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về quản lý hoạt động đo đạc bản đồ trên địa bàn tỉnh.

2. Các dự án đầu tư, các nội dung có liên quan đến hoạt động, sản phẩm đo đạc và bản đồ trên địa bàn tỉnh Hòa Bình phải được Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định về sự cần thiết, phạm vi, giải pháp kỹ thuật công nghệ của nội dung đo đạc và bản đồ trong các chương trình, đề án, dự án, nhiệm vụ có sử dụng ngân sách nhà nước do các sở ngành thực hiện.

3. Trách nhiệm của các cấp, các ngành

a) Sở Tài nguyên và Môi trường

- Tham mưu, giúp Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện quản lý Nhà nước về các hoạt động đo đạc và bản đồ trên địa bàn tỉnh Hòa Bình; Xây dựng, trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các quy định quản lý Nhà nước về các hoạt động đo đạc và bản đồ; Ban hành các hướng dẫn, thực hiện các hoạt động đo đạc và bản đồ phù hợp với địa phương.

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Nghị định số 45/2015/NĐ-CP ngày 06 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ về hoạt động đo đạc bản đồ và Nghị định số 173/2013/NĐ-CP ngày 13 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ về xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực khí tượng thủy văn, đo đạc và bản đồ và các văn bản quy phạm pháp luật về hoạt động đo đạc và bản đồ đến người dân và các tổ chức có liên quan; Thẩm định, quản lý việc cấp phép hoạt động đo đạc và bản đồ; Tập huấn, hướng dẫn quy trình, quy phạm đo vẽ lập bản đồ; Thực hiện thẩm định, kiểm tra, nghiệm thu các dự án đo đạc và bản đồ trên địa bàn; Chỉ đạo và tổ chức triển khai các dự án đo đạc và bản đồ trên địa bàn tỉnh Hòa Bình đối với các tổ chức, cá nhân hoạt động đo đạc và bản đồ theo quy định.

- Chuyển giao công nghệ và cung cấp các loại bản đồ địa chính, bản đồ địa hình theo hệ tọa độ chuẩn VN-2000 khu vực Hòa Bình cho các Sở, Ban, Ngành thuộc tỉnh, các tổ chức và cá nhân có nhu cầu sử dụng theo quy định của pháp luật; Thẩm định và đưa vào thống nhất quản lý hệ thống dữ liệu bản đồ cho tất cả các loại bản đồ địa chính, bản đồ địa hình, bản đồ chuyên đề do các đơn vị, tổ chức tham gia hoạt động đo đạc và bản đồ thành lập trên địa bàn tỉnh nhằm khai thác, sử dụng hiệu quả, đúng mục đích, đúng đối tượng theo quy định.

- Thanh tra, kiểm tra, phát hiện và xử lý hoặc kiến nghị xử lý đối với các tổ chức, cá nhân vi phạm các quy định về đo đạc, bản đồ hoạt động trên địa bàn tỉnh Hòa Bình.

- Tổng hợp xây dựng tài liệu, dữ liệu bản đồ và báo cáo kết quả về công tác đo đạc và bản đồ định kỳ với Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Tài nguyên và Môi trường.

b) Các Sở, Ban, Ngành

- Tổ chức thực hiện tốt Nghị định số 45/2015/NĐ-CP ngày 06 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ về hoạt động đo đạc bản đồ; các văn bản pháp quy của Chính phủ và của tỉnh về hoạt động đo đạc và bản đồ.

- Chỉ đạo kiểm tra các đơn vị trực thuộc phạm vi quản lý của mình thực hiện tốt mọi quy định về hoạt động đo đạc và bản đồ.

- Chịu trách nhiệm về quản lý sản phẩm đo đạc và bản đồ thuộc phạm vi ngành.

- Phối hợp, thống nhất chuyển sản phẩm bản đồ cho cơ quan cấp có thẩm quyền để chỉnh lý biến động, lưu trữ, khai thác và sử dụng bản đồ theo quy định.

c) Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố

- Thực hiện công tác quản lý, kiểm tra, xử lý các vi phạm của các tổ chức, cá nhân hoạt động đo đạc và bản đồ trên địa bàn huyện, thành phố.

- Báo cáo kết quả về các hoạt động trong đo đạc và bản đồ do địa phương quản lý với Ủy ban nhân dân tỉnh và Sở Tài nguyên và Môi trường.

- Chỉ đạo Phòng Tài nguyên và Môi trường thực hiện đúng quy định về hoạt động đo đạc bản đồ theo quy định hiện hành.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn quản lý hoạt động đo đạc bản đồ; quản lý bảo vệ mốc, tiêu mốc đo đạc bản đồ các loại, mốc địa giới hành chính trên địa bàn.

d) Các đơn vị, tổ chức và cá nhân tham gia hoạt động đo đạc và bản đồ trên địa bàn tỉnh

- Thực hiện nghiêm túc các quy định về hoạt động đo đạc và bản đồ theo quy định hiện hành.

- Phải có giấy phép hoạt động đo đạc và bản đồ được cơ quan có thẩm quyền cấp, còn hiệu lực mới được hoạt động trên địa bàn tỉnh.

- Thực hiện báo cáo định kỳ kết quả hoạt động về đo đạc và bản đồ về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp và theo dõi theo quy định.

Chỉ thị này có hiệu lực sau 10 ngày kể từ ngày ký. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này, định kỳ tổng hợp kết quả báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh để chỉ đạo.

Yêu cầu các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; các đơn vị, tổ chức và cá nhân có liên quan đến hoạt động đo đạc và bản đồ triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.

 

	 

Nơi nhận:
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Cục Kiểm tra văn bản QPPL - Bộ Tư pháp;
- TT Tỉnh ủy;
- TT HĐND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Công báo;
- Chánh, Phó Chánh VPUBND tỉnh;
- Lưu: VT, NNTN (K 90).
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