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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT ĐỀ CƯƠNG VÀ DỰ TOÁN KINH PHÍ “RÀ SOÁT, ĐIỀU CHỈNH QUY HOẠCH NÔNG NGHIỆP, PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN TỈNH ĐỒNG THÁP ĐẾN NĂM 2020, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030”
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH ĐỒNG THÁP
Căn cứ Luật tổ chức Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật đấu thầu số 43/2013/QH13 ngày 26 tháng 11 năm 2013;
Căn cứ Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về lập, phê duyệt và quản lý quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội;
Căn cứ Nghị định số 04/2008/NĐ-CP ngày 11 tháng 01 năm 2008 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 92/2006/NĐ-CP ngày 07 tháng 9 năm 2006 của Chính phủ về lập, phê duyệt và quản lý quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội;
Căn cứ Thông tư số 01/2012/TT-BKHĐT ngày 09 tháng 02 năm 2012 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn xác định định mức chi phí cho lập, thẩm định và công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội: quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực và sản phẩm chủ yếu;
Căn cứ Thông tư số 05/2013/TT-BKHĐT ngày 31 tháng 10 năm 2013 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt, điều chỉnh và công bố quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu;
Căn cứ Quyết định số 236/QĐ-UBND.HC ngày 12 tháng 3 năm 2009 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Tháp phê duyệt quy hoạch nông nghiệp, phát triển nông thôn tỉnh Đồng Tháp đến năm 2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 1288/SKHĐT-TH ngày 05 tháng 8 năm 2015; kết quả thẩm định dự toán của Sở Tài chính tại Công văn số 1198/STC-ĐT ngày 21 tháng 7 năm 2015,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề cương và dự toán kinh phí “Rà soát, điều chỉnh quy hoạch nông nghiệp, phát triển nông thôn tỉnh Đồng Tháp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030” với những nội dung chính sau:
1. Tên dự án Rà soát, điều chỉnh quy hoạch nông nghiệp, phát triển nông thôn tỉnh Đồng Tháp đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.
2. Địa điểm Trên địa bàn tỉnh Đồng Tháp.
3. Mục tiêu của dự án
- Rà soát, đánh giá về số lượng, chất lượng các nguồn tài nguyên có giới hạn, đặc biệt là tài nguyên đất và nước đã khai thác sử dụng cho sản xuất nông, lâm nghiệp, thủy sản và phát triển nông thôn; phân tích mức độ hợp lý, tính hiệu quả và bền vững trong khai thác, sử dụng, từ đó bố trí lại theo yêu cầu sản xuất hàng hóa, phát huy lợi thế cạnh tranh cao của từng địa phương, từng vùng sinh thái.
- Rà soát, đánh giá việc phân bổ sử dụng các nguồn lực (lao động, vốn đầu tư, khoa học và công nghệ) và phân tích, dự báo các yếu tố liên quan, đặc biệt là về thị trường tiêu thụ nhằm đảm bảo cho phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản, phát triển và chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lao động và tăng thu nhập của người dân ở khu vực nông nghiệp, nông thôn một cách đạt hiệu quả cao và bền vững.
- Điều chỉnh, bổ sung quan điểm, mục tiêu, phương án và giải pháp phát triển, quản lý và tổ chức thực hiện quy hoạch phù hợp với yêu cầu tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng sản xuất hàng hóa lớn, có năng suất, chất lượng, hiệu quả và sức cạnh tranh cao, gắn với phát triển ngành nghề và tạo việc làm ở khu vực nông thôn, kết hợp chặt chẽ với đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng nông thôn mới, tăng thu nhập và cải thiện đời sống vật chất, tinh thần cho nông dân và cư dân nông thôn.
4. Yêu cầu lập quy hoạch
- Rà soát, điều chỉnh quy hoạch nông nghiệp, phát triển nông thôn tỉnh Đồng Tháp phải đáp ứng yêu cầu tái cơ cấu ngành nông nghiệp theo hướng tạo giá trị gia tăng cao và phát triển bền vững, gắn kết đồng bộ với Chương trình xây dựng nông thôn mới; phù hợp với quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch sử dụng đất và quy hoạch các ngành liên quan.
- Tập trung xác định rõ hơn về lợi thế trong sản xuất các sản phẩm hàng hóa chủ lực phục vụ xuất khẩu, thực hiện liên kết trong sản xuất, chế biến và tiêu thụ, phát triển nền nông nghiệp theo hướng hiện đại, sinh thái, bền vững về môi trường, ứng dụng các thành tựu của nông nghiệp công nghệ cao vào phát triển sản xuất trên diện rộng.

- Tổng hợp, phân tích, đánh giá thực trạng phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh. Trong đó chú trọng đánh giá thực trạng bố trí dân cư nông thô n; nước sạch nông thôn; thực trạng phát triển kinh tế hợp tác và ngành nghề nông thôn.

- hương án quy hoạch phải đồng thời đáp ứng yêu cầu khắc phục được các mặt yếu kém trong sản xuất, tránh tình trạng phát triển tự phát làm phá vỡ quy hoạch chung của tỉnh; xác định ngành hàng cây, con chủ lực có lợi thế cạnh tranh; xây dựng cơ cấu sản xuất theo yêu cầu tăng giá trị nông sản và hiệu quả sử dụng đất, tạo sự thống nhất, liên kết chặt chẽ giữa sản xuất, chế biến và tiêu thụ các sản phẩm của tỉnh với toàn vùng đồng bằng sông Cửu Long và cả nước, đồng thời tăng cường đầu tư đồng bộ hạ tầng cơ sở, hệ thống dịch vụ phục vụ sản xuất nông nghiệp, phát triển nông thôn trên địa bàn tỉnh.

- Tổ chức thực hiện quy hoạch cần nêu rõ trách nhiệm của cơ quan trung ương và địa phương, các doanh nghiệp, hộ nông dân và nông thôn trong quá trình thực hiện quy hoạch.

5. Phương pháp tiến hành
Sử dụng các phương pháp: kế thừa, thu thập, xử lý, phân tích các số liệu thống kê, điều tra khảo sát, chuyên gia, dự báo,….

6. Phạm vi, thời kỳ lập điều chỉnh quy hoạch
a) Phạm vi: Ranh giới hành chính tỉnh Đồng Tháp;

b) Thời kỳ lập điều chỉnh quy hoạch: Rà soát, điều chỉnh quy hoạch nông nghiệp, phát triển nông thôn tỉnh Đồng Tháp đến năm 2020 định hướng đến năm 2030
7. Nội dung, nhiệm vụ (Đề cương đính kèm)
8. Sản phẩm dự án
+ Báo cáo tổng hợp rà soát, điều chỉnh quy hoạch: 10 bộ.

+ Báo cáo tóm tắt rà soát, điều chỉnh quy hoạch: 20 bộ.

+ Các loại bản đồ tỷ lệ 1/100.000: 05 bộ

♦ Bản đồ hiện trạng sử dụng đất nông nghiệp.

♦ Bản đồ quy hoạch sử dụng đất nông nghiệp

♦ Bản đồ hiện trạng và quy hoạch cơ sở hạ tầng phục vụ sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn.

♦ Các bản đồ chuyên đề: bản đồ đất, bản đồ phân hạng thích nghi đất nông nghiệp.

+ Đĩa CD chứa báo cáo và bản đồ: 05 đĩa.

9. Dự toán kinh phí thực hiện 1.632.430.000 đồng (Bằng chữ: Một tỷ sáu trăm ba mươi hai triệu, bốn trăm ba mươi ngàn đồng)
Trong đó:

- Chi phí rà soát, điều chỉnh quy hoạch: 1.099.533.000 đồng.
- Chi phí xây dựng bản đồ chuyên đề: 532.897.000 đồng.
10. Chủ đầu tư Sở Nông nghiệp và hát triển nông thôn tỉnh Đồng Tháp .

11. Nguồn vốn thực hiện Vốn sự nghiệp kinh tế do tỉnh quản lý năm 2015-2016.

12. Thời gian thực hiện 6 tháng kể từ khi Quyết định phê duyệt đề cương có hiệu lực.

13. Kế hoạch lựa chọn Đơn vị tư vấn Lựa chọn đơn vị tư vấn theo quy định của Luật đấu thầu số 43/2013/QH13.
Điều 2: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3: Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nông nghiệp và hát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Giám đốc Kho bạc Nhà nước tỉnh Đồng Tháp, thủ trưởng các sở, ngành tỉnh có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 
Nơi nhận: 
- Như Điều 3;
- CT và các CT/UBND tỉnh;
- Lãnh đạo V /UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NC/KTN nth.
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