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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI BUỔI KIỂM TRA, CHỈ ĐẠO ỨNG PHÓ, KHẮC PHỤC MƯA LŨ TẠI CÁC TỈNH: QUẢNG NINH, LẠNG SƠN

Ngày 31 tháng 7 năm 2015, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã đi kiểm tra, chỉ đạo công tác ứng phó, khắc phục hậu quả mưa lũ tại các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn; cùng đi có Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đại diện các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải, Công Thương, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Quốc phòng, Công an, Tài chính.

Sau khi nghe báo cáo về diễn biến mưa lũ, công tác ứng phó, khắc phục hậu quả và các đề xuất, kiến nghị của các địa phương, ý kiến của các Bộ, cơ quan liên quan, Phó Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã kết luận, chỉ đạo như sau:

1. Đánh giá công tác ứng phó, khắc phục hậu quả mưa lũ:
Trong những ngày vừa qua, mưa lớn liên tiếp xảy ra tại các tỉnh Bắc Bộ, đặc biệt là tại tỉnh Quảng Ninh đã gây thiệt hại lớn về người và tài sản của Nhân dân và Nhà nước, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản xuất và đời sống của hàng ngàn hộ dân. Thủ tướng Chính phủ gửi lời thăm hỏi, chia buồn sâu sắc tới thân nhân các gia đình có người bị thiệt mạng, chia sẻ những khó khăn, mất mát của đồng bào và chính quyền địa phương.

Biểu dương và đánh giá cao tinh thần chủ động ứng phó, khắc phục nhanh hậu quả mưa lũ, nhất là sự chỉ đạo kịp thời, có hiệu quả của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các tỉnh, sự tham gia ứng cứu của các lực lượng quân đội, công an, thanh niên xung kích, sự hỗ trợ của các Bộ, ngành trung ương, tinh thần tương thân tương ái, hỗ trợ, giúp đỡ nhau của nhân dân, các cơ quan, tổ chức, đơn vị đối với đồng bào trong mưa lũ, qua đó đã góp phần hạn chế được thiệt hại, hỗ trợ các địa phương ứng phó, khắc phục nhanh hậu quả mưa lũ.

2. Các nhiệm vụ trong thời gian tới:
- Các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn và các Bộ, ngành cần tiếp tục chỉ đạo khắc phục hậu quả đợt mưa lũ này, đặc biệt là tỉnh Quảng Ninh bị thiệt hại trên diện rộng cần huy động hệ thống chính trị vào cuộc để khắc phục kịp thời những thiệt hại do mưa lũ gây ra, tập trung xử lý vệ sinh môi trường, đề phòng dịch bệnh; huy động các lực lượng vệ sinh đường phố ngay sau khi lũ rút để sớm trở lại hoạt động bình thường, hỗ trợ nhân dân dựng lại nhà cửa, cứu chữa, chăm sóc người bị thương, thăm hỏi, hỗ trợ thân nhân gia đình có người bị nạn; đảm bảo ăn ở, nước uống sinh hoạt cho người dân, không để người dân thiếu đói, dịch bệnh xảy ra sau lũ lụt.

- Theo dự báo, thời tiết còn diễn biến phức tạp, cần theo dõi chặt chẽ để chỉ đạo kịp thời, sẵn sàng ứng phó, ứng cứu khi tình huống xấu tiếp tục xảy ra; tăng cường thông tin, tuyên truyền để người dân nâng cao cảnh giác, chủ động phòng tránh mưa lũ, đảm bảo an toàn tính mạng; chủ động kiểm tra, triển khai các biện pháp bảo đảm an toàn hồ đập, đề phòng lũ quét, lũ ống, sạt lở đất, kiên quyết di dời, sơ tán dân cư ra khỏi các khu vực nguy hiểm, nhất là các khu vực có nguy cơ cao xảy ra sạt lở đất, ngập lụt sâu.

- Huy động mọi lực lượng đảm bảo giao thông vận tải, bảo đảm an toàn cho khách du lịch, nhất là các hành khách còn mắc kẹt trên đảo Cô Tô; yêu cầu Bộ Giao thông vận tải trực tiếp chỉ đạo, điều động phương tiện hỗ trợ các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn giải quyết kịp thời sự cố có thể gây ách tắc, mất an toàn trên các trục giao thông chính.

- Bộ Công Thương chỉ đạo ngành điện đảm bảo an toàn lưới điện, sớm cấp điện trở lại cho Nhân dân sinh hoạt bình thường tại tỉnh Quảng Ninh; chỉ đạo Tập đoàn Than và Khoáng sản Việt Nam đảm bảo an toàn hầm lò, có phương án khắc phục các nguy hiểm có thể xảy ra tại các bãi thải của ngành than, nhanh chóng khắc phục hậu quả, hỗ trợ bảo đảm đời sống người lao động, khôi phục sản xuất để bảo đảm kế hoạch cung ứng than cho các nhà máy điện. Đồng ý về nguyên tắc việc áp dụng cơ chế đặc thù về thiên tai để xử lý khẩn cấp, đảm bảo an toàn đối với đập 790; giao Bộ Công Thương xử lý cụ thể.

- Tập đoàn Than và Khoáng sản Việt Nam và tỉnh Quảng Ninh chủ động rà soát lại quy hoạch dân cư một số vùng nguy hiểm, quy hoạch các bãi thải của ngành than để có kế hoạch điều chỉnh, di dời và có phương án bảo đảm an toàn cho các bãi thải của ngành than.

- Ủy ban Quốc gia tìm kiếm cứu nạn, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an tiếp tục chỉ đạo chuẩn bị phương tiện, lực lượng, sẵn sàng hỗ trợ địa phương ứng phó, khắc phục hậu quả thiên tai khi có yêu cầu.

3. Về một số đề xuất, kiến nghị của các địa phương:
- Giao Bộ Tài chính khẩn trương giải quyết theo thẩm quyền việc hỗ trợ 02 xuồng cao tốc, 50 nhà bạt cho tỉnh Quảng Ninh để kịp thời phục vụ công tác ứng phó, khắc phục hậu quả mưa lũ trong thời gian tới.

- Đồng ý hỗ trợ 100 tấn gạo cho tỉnh Quảng Ninh để hỗ trợ cho các hộ bị ảnh hưởng, giao Bộ Tài chính xử lý cụ thể theo quy định.

- Về hỗ trợ kinh phí khắc phục sạt lở, ách tắc trên các tuyến giao thông: Giao Bộ Giao thông vận tải xử lý kinh phí từ các nguồn do Bộ quản lý (Quỹ bảo trì đường bộ) kịp thời giải quyết sạt lở, ách tắc các tuyến giao thông theo đề nghị của các tỉnh, nhất là các tuyến quốc lộ theo hướng căn bản, lâu dài.

- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn chủ động sử dụng dự phòng ngân sách địa phương và các nguồn vốn hợp pháp khác hỗ trợ bảo đảm đời sống dân sinh, khắc phục hậu quả lũ lụt. Ban Chỉ đạo trung ương về phòng chống thiên tai, phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan khẩn trương rà soát, thống nhất phương án hỗ trợ kinh phí cho các địa phương bị ảnh hưởng nặng của đợt mưa lũ (trong đó có các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn) nhanh chóng khắc phục hậu quả, đề xuất, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

- Đồng ý chủ trương Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh lập phương án di dân ra khỏi một số khu vực nguy hiểm như vùng bị ngập lũ, vùng có nguy cơ sạt lở cao để đảm bảo ổn định đời sống lâu dài cho người dân.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- UBQG tìm kiếm cứu nạn;
- Ban Chỉ đạo trung ương về phòng chống thiên tai;
- Quân khu 3;
- Các Bộ: NN&PTNT, TN&MT, QP, CA, XD, CT, LĐ-TB&XH, Y tế, GD&ĐT, KH&ĐT, TC;
- TU, HĐND, UBND các tỉnh: Quảng Ninh, Lạng Sơn;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, V.III, NC, TKBT;
- Lưu: VT, KTN (3), Tuynh.
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Nguyễn Xuân Thành


 

