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Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Lãnh đạo Bộ Tài chính về triển khai chương trình Nộp thuế điện tử (NTĐT), Tổng cục đã ban hành công văn số 964/TCT-CNTT ngày 20/3/2015, công văn số 1688/TCT-CNTT ngày 5/5/2015, công văn số 1974/TCT-CNTT ngày 21/5/2015 hướng dẫn, chỉ đạo, đôn đốc các Cục Thuế triển khai.
Đến nay, kết quả triển khai NTĐT trên cả nước đã có nhiều chuyển biến tích cực. Tính đến 12/8/2015, 81% doanh nghiệp đã đăng ký NTĐT. Nhiều Cục Thuế đã hoàn thành chỉ tiêu về đăng ký sử dụng dịch vụ NTĐT theo Quyết định số 723/QĐ-TCT ngày 15/04/2015. Tuy nhiên, số lượng các doanh nghiệp và tổng số tiền thuế nộp thuế bằng phương thức điện tử còn rất thấp. Trong tháng 7/2015, cả nước có khoảng 100.000 doanh nghiệp thực hiện NTĐT với 110.000 chứng từ NTĐT chỉ chiếm 22% số chứng từ nộp thuế trong tháng, trong đó số tiền nộp vào NSNN bằng hình thức điện tử là 16 nghìn tỷ đồng, chỉ chiếm 19% tổng số tiền nộp NSNN của doanh nghiệp trong tháng (Số liệu chưa bao gồm các hình thức nộp thuế điện tử khác qua Ngân hàng thương mại).
Để đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu nộp thuế điện tử thực chất và hiệu quả theo đúng tinh thần chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục đề nghị Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương tiếp tục đẩy mạnh triển khai Nộp thuế điện tử, như sau:
- Chấp nhận hình thức nộp thuế điện tử thông qua các dịch vụ thanh toán điện tử do các Ngân hàng thương mại trực tiếp cung cấp như: e-banking, home-banking, ATM,...
- Việc đánh giá kết quả triển khai nộp thuế điện tử của Cục Thuế được xác định (hàng tháng) bằng đồng thời cả 3 tiêu chí:
+ 90% Doanh nghiệp đăng ký nộp thuế điện tử.
+ 90% tổng số tiền nộp thuế trong tháng bằng phương thức điện tử (theo ngày chứng từ nộp).
+ 90% của số lượng chứng từ nộp thuế trong tháng được nộp bằng phương thức điện tử (theo ngày của chứng từ nộp).
- Cục Thuế đảm bảo chậm nhất tháng 9/2015 đạt tỷ lệ 90% số doanh nghiệp NTĐT trên cả 3 tiêu chí.
- Căn cứ kết quả NTĐT trên Cổng thông tin Nộp thuế điện tử của Tổng cục Thuế và số liệu giao dịch thanh toán điện tử trực tiếp tại Ngân hàng thương mại (Ngân hàng cung cấp hàng tháng cho Tổng cục Thuế), Tổng cục đánh giá kết quả triển khai NTĐT của Cục Thuế hàng tháng vào ngày mồng 8 của tháng tiếp theo (mẫu đánh giá tại phụ lục đính kèm).
Trong quá trình triển khai, nếu có vướng mắc phát sinh, đề nghị Cục Thuế báo cáo ngay về Tổng cục Thuế (qua Cục CNTT) để xử lý kịp thời.
Tổng cục đề nghị đồng chí Cục trưởng Cục Thuế chỉ đạo, quán triệt các đơn vị, cán bộ trong toàn ngành biết và thực hiện nghiêm túc./.
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MẪU ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ TRIỂN KHAI NỘP THUẾ ĐIỆN TỬ THÁNG ... NĂM 201..
(Ban hành kèm theo công văn số 3331/TCT-CNTT ngày 17/8/2015 của Tổng cục Thuế)
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