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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.

Trong thời gian qua có phát sinh vướng mắc về việc phải thực hiện giám định để kiểm tra chất lượng theo quy định quản lý chuyên ngành tại Thông tư số 41/2012/TT-BCT ngày 21/12/2012 của Bộ Công thương và phân tích để phân loại hàng hóa theo quy định tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC của Bộ Tài chính đối với mặt hàng khoáng sản xuất khẩu, về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Để đơn giản hóa thủ tục hải quan, Bộ Tài chính đã giao Tổng cục Hải quan xây dựng và hoàn thiện đề án: Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất nhập khẩu. Trong đó đề xuất nhóm giải pháp về đổi mới phương pháp kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất nhập khẩu nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho hoạt động xuất nhập khẩu hàng hóa tại cửa khẩu của doanh nghiệp theo hướng thủ tục đơn giản, nhanh chóng, thuận tiện.

Trong thời gian đề án trên chưa được cấp có thẩm quyền phê duyệt và triển khai thực hiện, để giải quyết khó khăn của doanh nghiệp xuất khẩu quặng, đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố thực hiện kiểm tra việc khai báo và hồ sơ hải quan theo quy định và chỉ thực hiện lấy mẫu yêu cầu phân tích, phân loại theo quy định tại Điều 24 Thông tư số 38/2015/TT-BTC đối với các trường hợp:

+ Đối với trường hợp kiểm tra hồ sơ, chứng từ, cơ quan hải quan chưa đủ cơ sở để xác định tên hàng, mã số hàng hóa, mức thuế thì thực hiện lấy mẫu phân tích, giám định theo quy định.

+ Đối với trường hợp kiểm tra thực tế hàng hóa cơ quan hải quan không thể xác định được chính xác tên hàng, mã số hàng hóa theo các tiêu chí trong Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, Biểu thuế thì công chức hải quan cùng người khai hải quan lấy mẫu để thực hiện phân tích, giám định theo quy định.

Trong khi chờ kết quả phân tích, phân loại hàng hóa, nếu hàng đủ điều kiện xuất khẩu theo quy định tại khoản 1 Điều 36 Luật Hải quan thì thực hiện giải phóng hàng theo quy định tại khoản 1 Điều 32 Nghị định 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ và khoản 2 Điều 33 Thông tư 38/2015/TT-BTC của Bộ Tài chính. Nếu doanh nghiệp không có vi phạm đến mức phải tạm giữ hàng hóa thì không được chậm trễ trong việc giải phóng hàng hóa.

Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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