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Cục Giám sát quản lý về Hải quan nhận được công văn số 1211/HQĐNg- GSQL ngày 03/8/2015 của Cục Hải quan thành phố Đà Nẵng, công văn sổ 769/HQBĐ-NV ngày 04/8/2015 của Cục Hải quan tỉnh Bình Định, đồng thời phản ánh vướng mắc của Hãng tàu/Đại lý hãng tàu khi thực hiện thủ tục điều chỉnh bản lược khai hàng hóa tại cảng Đà Nẵng và cảng Quy Nhơn. Về việc này, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục sửa đổi, bổ sung bản lược khai hàng hóa:
Căn cứ quy định tại khoản 4 Điều 10 Thông tư số 42/2015/TT-BTC ngày 27/3/2015 của Bộ Tài chính, đề nghị các đơn vị thực hiện thủ tục sửa đổi, bổ sung trên Hệ thống, không yêu cầu Hãng tàu/ Đại lý hãng tàu nộp bổ sung chứng từ giấy.
2. Về kiến nghị chỉnh sửa Hệ thống cho phép tra cứu được nội dung trước khi sửa đổi, bổ sung:
Hệ thống Emanifest đã được thiết kế theo hướng:
a) Khi Doanh nghiệp gửi yêu cầu sửa đổi bổ sung thông tin hàng hóa đến hệ thong Emanifest, tại màn hình xử lý hồ sơ, cán bộ hải quan sẽ xem được: Đối với các hàng hóa bị thay đổi hoặc bổ sung được tô màu và đưa lên đầu danh sách hàng hóa; Đối với các hàng hóa bị xóa được đưa vào một danh sách riêng.
b) Sau khi cán bộ Hải quan chấp nhận nội dung sửa đổi bổ sung, Hệ thống vẫn lưu lại theo từng phiên bản khai báo trước đó của doanh nghiệp. Cán bộ Hải quan có thể vào tra cứu, tìm kiếm dữ liệu bằng cách vào chức năng “06. Theo dõi trạng thái bộ hồ sơ”»”Xem chi tiết hồ sơ”»Chọn phiên bản tương ứng cần xem.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan hướng dẫn nội dung trên để các đơn vị biết và thực hiện./.
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