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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Định.

Trả lời công văn số 530/HQBĐ-NV ngày 01/6/2015 của Cục Hải quan tỉnh Bình Định về việc nêu tại trích yếu; thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

1. Cục Hải quan tỉnh Bình Định có văn bản báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định xin chủ trương để có kế hoạch hỗ trợ, trao tặng toàn bộ lô hàng là mùng chống muỗi (gồm 20.540 cái) cho nhân dân thuộc diện nghèo ở các xã theo Chương trình 135 (Quy định tại Quyết định số 551/QĐ-TTg ngày 04/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ) trên địa bàn tỉnh Bình Định và nhân dân tại các địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh Bình Định, cụ thể:

a) Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định chỉ đạo các Sở, Ngành có liên quan (đặc biệt là Sở Lao động, Thương binh và Xã hội) xác định các xã thuộc diện nghèo để thực hiện việc trao tặng;

b) Cục Hải quan tỉnh Bình Định phối hợp với các Sở, Ngành trên địa bàn tỉnh Bình Định kiểm tra, rà soát chất lượng hàng tồn đọng là mùng chống muỗi nêu trên để đảm bảo trao tặng cho nhân dân trong điều kiện tốt nhất.

2. Báo cáo kết quả thực hiện về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý) sau khi kết thúc việc trao tặng.

Tổng cục Hải quan thông báo nội dung trên để Cục Hải quan tỉnh Bình Định biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- TT Nguyễn Hữu Chí (để b/c);
- UBND tỉnh Bình Định (để p/h);
- Cục Quản lý công sản - BTC (để p/h);
- Lưu: VT, GSQL (2b).
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