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	Số: 6208/VPCP-KTTH
V/v quản lý cước vận tải biển và phụ phí theo cước vận tải biển
	Hà Nội, ngày 06 tháng 08 năm 2015


 

	Kính gửi:
	- Bộ Tài chính;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Công Thương;
- Bộ Tư pháp;
- Hiệp hội Chủ hàng Việt Nam.


Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại văn bản số 8012/BTC-TTr ngày 16 tháng 6 năm 2015 về việc báo cáo kết quả kiểm tra phụ phí theo cước vận tải biển và ý kiến của các Bộ: Giao thông vận tải (văn bản số 8894/BGTVT-VT ngày 09 tháng 7 năm 2015), Công Thương (văn bản số 7210/BCT-QLCT ngày 17 tháng 7 năm 2015), Tư pháp (văn bản số 2596/BTP-PLQT ngày 20 tháng 7 năm 2015) và Hiệp hội Chủ hàng Việt Nam (văn bản số 14/VPHH ngày 09 tháng 7 năm 2015), Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:

1. Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tư pháp, Tài chính, Công Thương và các cơ quan liên quan đề xuất:

a) Quy định về quản lý cước vận tải biển và phụ phí theo cước vận tải biển để đưa vào dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung Bộ luật Hàng hải; thực hiện việc đánh giá thị trường vận tải biển, tổ chức và kiểm soát thị trường vận tải biển, giá cước và các loại phụ phí theo cước vận tải biển để đảm bảo giá cước và phụ phí hợp lý, tạo điều kiện cho doanh nghiệp xuất, nhập khẩu trong nước.

b) Giải pháp nhằm từng bước thay đổi phương thức xuất, nhập khẩu hàng hóa trong lĩnh vực hàng hải phù hợp bảo đảm quyền, lợi ích của các doanh nghiệp Việt Nam khi thực hiện xuất, nhập khẩu hàng hóa.

2. Bộ Tài chính:

a) Chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành liên quan hướng dẫn và xử lý thuế thống nhất đối với các khoản phụ phí theo cước vận tải biển đảm bảo đúng quy định của pháp luật.

b) Phối hợp với Bộ Giao thông vận tải trong việc đề xuất ban hành quy định về danh mục, quy trình kê khai, đối tượng kê khai đối với cước vận tải biển và phụ phí theo cước vận tải biển.

3. Hiệp hội Chủ hàng:

a) Phối hợp với các Bộ, cơ quan nhà nước có liên quan rà soát năng lực nhập, xuất hàng hóa, là đầu mối kết nối, liên kết giữa các chủ hàng nhằm chuyển đổi phương thức vận chuyển hàng hóa để có mức thu phụ phí thấp hơn và có thể đàm phán về mức thu phụ phí với các hãng tàu. 

b) Có biện pháp đàm phán với các hãng tàu để giảm khoản phụ phí có mức thu cao như phụ phí xếp dỡ container (THC) và không thu các loại phụ phí chưa hợp lý như phụ phí mất cân đối container, phụ phí biến động giá nhiên liệu, phụ phí biến động tỷ giá, phụ phí vệ sinh container... nếu trong thực tế thực hiện không phát sinh.

Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ;
- Phó TTg Hoàng Trung Hải;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Sỹ Hiệp, Trợ lý TTgCP; TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, TKBT, KTN, PL;
- Lưu: VT, KTTH (3),
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