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Kính gửi: Cục Thuế Thành phố Đà Nẵng

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1550/CT-TNCN ngày 19/5/2015 của Cục Thuế Thành phố Đà Nẵng về việc vướng mắc khai thuế TNCN đối với thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ theo hướng dẫn tại điểm a.3; a.4 Khoản 5 Điều 16 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính về khai thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán thì đối với 02 trường hợp nêu tại công văn số 1550/CT-TNCN, Cục Thuế Thành phố Đà Nẵng hướng dẫn cho người nộp thuế thực hiện khai thuế, nộp thuế theo nguyên tắc sau:

- Doanh nghiệp khai thay cho tất cả các cá nhân chuyển nhượng chứng khoán trong doanh nghiệp theo Tờ khai mẫu số 12/KK-TNCN ban hành kèm theo Thông tư số 156/2013/TT-BTC và lập bảng kê các cá nhân chuyển nhượng chứng khoán kèm theo trong đó nêu rõ các tiêu chí sau: Số thứ tự, họ tên cá nhân chuyển nhượng, cá nhân nhận chuyển nhượng, mã số thuế, số CMND/hộ chiếu, số lượng chứng khoán chuyển nhượng, giá chuyển nhượng, tổng giá trị chuyển nhượng và thuế TNCN phải nộp.

- Doanh nghiệp khai tên doanh nghiệp và mã số thuế của doanh nghiệp vào chỉ tiêu [04] Tên người nộp thuế và [05] Mã số thuế.

- Doanh nghiệp ghi cụm từ “Khai thay” vào phần trước cụm từ “Người nộp thuế hoặc Đại diện hợp pháp của người nộp thuế” đồng thời người khai ký, ghi rõ họ tên và đóng dấu của doanh nghiệp.

- Doanh nghiệp thực hiện nộp thuế TNCN từ chuyển nhượng chứng khoán cho các cá nhân này vào Ngân sách nhà nước theo mục 1000, tiểu mục 1005.

- Doanh nghiệp phải lưu giữ bảng kê và chịu trách nhiệm về tính chính xác của việc thực hiện nghĩa vụ thuế đối với thu nhập từ chuyển nhượng chứng khoán của từng cá nhân.

Về việc quản lý khoản thu này trên ứng dụng, đề nghị Cục Thuế Thành phố Đà Nẵng liên hệ với Cục CNTT để được hướng dẫn.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế Thành phố Đà Nẵng biết./.
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