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Kính gửi: Công ty CP Vận tải và Dịch vụ Hàng hải (Tra-sas).
(34 Nguyễn Thị Nghĩa, phường Bến Thành, quận 1, TP. Hồ Chí Minh)
Tổng cục Hải quan nhận được Đơn đề nghị xác định trước trị giá hải quan số 0135/01-CV ngày 04/8/2015 của Công ty CP Vận tải và Dịch vụ Hàng hải (Tra-sas) về việc đề nghị cơ quan hải quan xác định trước trị giá hải quan đối với mặt hàng rượu nhập khẩu nhãn hiệu Licor43 Cuarenta Y Tres, xuất xứ Tây Ban Nha. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 3, Điều 7 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì hồ sơ xác định trước phương pháp xác định trị giá hải quan bao gồm:

- Đơn đề nghị (theo mẫu số 02/XĐTTG/TXNK Phụ lục VI Thông tư này): 01 bản chính;

- Hợp đồng mua bán hàng hóa do tổ chức, cá nhân trực tiếp thực hiện giao dịch (nếu có): 01 bản chụp;

- Tài liệu kỹ thuật, hình ảnh hoặc catalogue hàng hóa: 01 bản chụp;

- Các chứng từ, tài liệu có liên quan đến giao dịch dự kiến đề nghị xác định trước (nếu có): 01 bản chụp;

- Các chứng từ có liên quan trong trường hợp phải quy đổi từ trị giá hóa đơn về giá bán thực tế tại cửa khẩu xuất đối với hàng hóa xuất khẩu: 01 bản chụp.

Đối chiếu hồ sơ đề nghị xác định trước với quy định nêu trên thì hồ sơ đề nghị xác định trước trị giá hải quan của Công ty không đáp ứng đủ điều kiện để được xác định trước trị giá hải quan, cụ thể:

- Tại Đơn đề nghị xác định trước trị giá:

Tại điểm 2: Nội dung này đã được Tổng cục Hải quan hướng dẫn kê khai tại công văn số 6700/TCHQ-TXNK ngày 22/7/2015, tuy nhiên doanh nghiệp mới chỉ liệt kê các phương pháp xác định trị giá hải quan mà chưa nêu rõ nội dung phương pháp xác định trị giá do doanh nghiệp lựa chọn, cũng như quan điểm về đề nghị xác định trước tương ứng.

- Tại Bản mô tả giao dịch và xác định trị giá tính thuế:

Tại điểm 3: Phương pháp xác định trị giá tính thuế hàng xuất khẩu: Doanh nghiệp cũng điền đầy đủ nội dung của điểm này, dẫn đến việc không xác định được hàng hóa đang đề nghị xác định trước là hàng hóa nhập khẩu hay xuất khẩu (do doanh nghiệp đã điền đầy đủ nội dung tại điểm 2: Phương pháp xác định trị giá tính thuế hàng nhập khẩu).

Đối chiếu với quy định nêu trên và hồ sơ Công ty nộp tại Tổng cục Hải quan, Tổng cục Hải quan từ chối xác định trước trị giá hải quan của Công ty CP Vận tải và Dịch vụ Hàng hải (Tra-sas) theo đơn đề nghị nêu trên.

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Vận tải và Dịch vụ Hàng hải (Tra-sas) biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-TG (3b- Chi).
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