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CHỈ THỊ
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Qua 05 năm triển khai Chương trình cải cách hành chính tỉnh An Giang giai đoạn 2011-2015, Ban Chỉ đạo cải cách hành chính tỉnh cùng với các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chủ động, tích cực đề xuất, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai đạt nhiều kết quả quan trọng: hầu hết cơ quan hành chính từ cấp tỉnh đến cấp xã đã tổ chức thực hiện cơ chế một cửa, cơ chế một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính cho người dân, doanh nghiệp; ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý, điều hành của các cơ quan, địa phương; mô hình nhận và trả kết quả thủ tục hành chính qua dịch vụ bưu chính đã triển khai tại nhiều cơ quan, địa phương góp phần nâng mức độ hài lòng của người dân, doanh nghiệp đối với cải cách hành chính của tỉnh.
Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, công tác cải cách hành chính của tỉnh thời gian qua nhìn chung vẫn còn những hạn chế nhất định, trong đó, Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI), Chỉ số quản trị hành chính công (PAPI), Chỉ số cải cách hành chính cấp tỉnh (PAR INDEX) hàng năm của tỉnh An Giang không duy trì ổn định. Năm 2012, Chỉ số cải cách hành chính tỉnh đạt 83,25 điểm, xếp thứ 5/63 tỉnh, thành phố; nhưng đến năm 2013, đạt 82,41 điểm (giảm 0,84 điểm), tụt xuống thứ 15/63 tỉnh, thành phố (giảm 10 hạng so với năm 2012). Nguyên nhân giảm điểm và xuống hạng là do các Sở, ban, ngành ban hành hoặc trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các kế hoạch liên quan đến công tác cải cách hành chính chậm so với thời gian quy định; tỷ lệ cơ quan hành chính của tỉnh có cơ cấu công chức theo vị trí việc làm (Đề án vị trí việc làm) chưa được phê duyệt đầy đủ; tỉnh An Giang chưa tổ chức thi tuyển cạnh tranh các chức danh lãnh đạo cấp phòng thuộc sở; chưa triển khai dịch vụ công mức độ 4; chưa có đơn vị cấp xã được cấp chứng nhận ISO; tỷ lệ đơn vị hành chính cấp huyện thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông hiện đại chưa đạt 50% trên tổng số đơn vị hành chính cấp huyện trong tỉnh.
Để tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế, khuyết điểm trong cải cách hành chính của tỉnh, góp phần cải thiện Chỉ số cải cách hành chính của tỉnh An Giang so với các tỉnh, thành phố cả nước trong những năm tiếp theo, Ủy ban nhân dân tỉnh Chỉ thị:
1. Các Sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố:
a) Chủ động tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ theo Quyết định số 1294/QĐ-BNV ngày 03 tháng 12 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ phê duyệt Đề án Xác định chỉ số cải cách hành chính của các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
b) Rà soát, theo dõi những hạn chế trong Chỉ số cải cách hành chính hàng năm do Bộ Nội vụ đánh giá đối với tỉnh An Giang thuộc ngành, lĩnh vực do cơ quan, địa phương quản lý, từ đó tham mưu và đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh các giải pháp khắc phục (thông qua Sở Nội vụ).
c) Phối hợp chặt chẽ với Sở Nội vụ trong công tác tự đánh giá, chấm điểm Chỉ số cải cách hành chính của tỉnh hàng năm (cung cấp các tài liệu kiểm chứng), tổ chức điều tra xã hội học theo yêu cầu của Bộ Nội vụ.
d) Nghiên cứu tổ chức triển khai giải quyết thủ tục hành chính (dịch vụ công) đạt mức độ 4.
đ) Triển khai thực hiện tốt nhiệm vụ được giao theo Chương trình hành động số 147/CTr-UBND ngày 22 tháng 4 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về nâng cao hiệu quả quản trị và hành chính công tỉnh An Giang đến năm 2020.
2. Sở Nội vụ:
a) Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành phố tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện đầy đủ các nội dung quy định trong Bộ Chỉ số cải cách hành chính của Bộ Nội vụ và triển khai các công việc liên quan đến xác định Chỉ số cải cách hành chính tỉnh hàng năm theo yêu cầu của Bộ Nội vụ.
b) Theo dõi, tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Nội vụ đúng thời gian quy định.
c) Kiểm tra, giám sát, hướng dẫn, đôn đốc các cơ quan, địa phương triển khai hoàn thành các nhiệm vụ quy định tại các lĩnh vực, tiêu chí, tiêu chí thành phần ban hành theo Quyết định số 1294/QĐ-UBND ngày 03 tháng 12 năm 2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ đạt chất lượng, đảm bảo đúng thời gian.
d) Trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Đề án thành lập Trung tâm tiếp nhận và trả kết quả thủ tục hành chính tỉnh An Giang.
đ) Triển khai Đề án xác định vị trí việc làm theo ngạch công chức và chức danh nghề nghiệp:
-Tỷ lệ cơ quan hành chính đạt trên 60% (sở, ban, ngành và tương đương ở tỉnh, phòng và tương đương ở huyện) có cơ cấu công chức theo vị trí việc làm được phê duyệt.
- Tỷ lệ đơn vị sự nghiệp công lập thuộc tỉnh, thuộc huyện đạt trên 60% tổng số đơn vị có đề án cơ cấu viên chức theo vị trí việc làm được phê duyệt.
- Thực hiện báo cáo, thống kê đảm bảo trên 80% số cơ quan, đơn vị thực hiện đúng cơ cấu công chức, viên chức theo vị trí việc làm được phê duyệt.
e) Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thi tuyển cạnh tranh để bổ nhiệm vào các chức danh lãnh đạo cấp sở và tương đương.
g) Triển khai Đề án đầu tư mua sắm trang thiết bị cho Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả Ủy ban nhân dân cấp huyện đạt trên 50% số huyện, thị xã, thành phố trên địa bàn tỉnh có Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả đạt mức hiện đại theo quy định.
h) Hàng năm, trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch cải cách hành chính, kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức đúng thời gian quy định.
i) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương tự đánh giá, chấm điểm, tổ chức điều tra xã hội học phục vụ công tác xác định Chỉ số cải cách hành chính cấp tỉnh hàng năm đối với cấp sở ngành, cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh.
k) Tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh khen thưởng đối với tập thể, cá nhân thực hiện tốt, đồng thời phê bình đối với tập thể, cá nhân thực hiện chưa tốt nhiệm vụ triển khai xác định Chỉ số cải cách hành chính hàng năm.
3. Sở Tư pháp:
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện đầy đủ, đúng quy định trong xây dựng và tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, cải cách thủ tục hành chính, kiểm soát tình hình ban hành, thực hiện thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh.
- Trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch và theo dõi, đôn đốc các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành phố trong việc xây dựng, ban hành hoặc trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật hàng năm chất lượng, đúng thời gian. 
- Hàng năm, ban hành hoặc trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành đúng thời gian quy định các kế hoạch rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh, kế hoạch kiểm tra việc thực hiện văn bản quy phạm pháp luật, kế hoạch rà soát, đánh giá thủ tục hành chính, kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính.
4. Sở Thông tin và Truyền thông: 
- Hàng năm, trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch ứng dụng công nghệ thông tin trên địa bàn tỉnh đúng thời gian quy định.

- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành phố mở rộng triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 1, 2, 3; triển khai dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 (tối thiểu 02 dịch vụ trở lên).
- Kiểm tra, đôn đốc, triển khai có hiệu quả các đề án, dự án ứng dung công nghệ thông tin được duyệt.
5. Sở Khoa học và Công nghệ: 
Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh quản lý, triển khai thực hiện có hiệu quả việc áp dụng các hệ thống quản lý chất lượng vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước trong tỉnh, chú ý đối với việc áp dụng và cấp chứng nhận ISO đối với Ủy ban nhân dân cấp xã.
6. Thời gian và mức độ triển khai:
- Các văn bản (kế hoạch, quyết định) phải được ban hành trong quý IV của năm trước liền kề năm ban hành kế hoạch (Ví dụ: kế hoạch năm 2016 phải ban hành trong quý IV năm 2015).
- Các cơ quan, địa phương chủ trì triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao phải đảm bảo hoàn thành đạt 100% kế hoạch, chỉ tiêu đã đề ra.
- Đối với các kế hoạch kiểm tra: sau đợt kiểm tra phải có báo cáo kết quả kiểm tra (các vấn đề đã phát hiện, hình thức xử lý, biện pháp khắc phục những hạn chế, sai phạm) và phải kiểm tra đạt 100% số cơ quan, đơn vị theo kế hoạch đề ra.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trong phạm vi trách nhiệm của ngành, địa phương, triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này; định kỳ hàng quý, 6 tháng, một năm báo cáo kết quả (lồng ghép chung với báo cáo cải cách hành chính) gửi về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Nội vụ tổng hợp)./.
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