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KẾ HOẠCH
TUYÊN TRUYỀN, GIÁO DỤC NÂNG CAO NHẬN THỨC CỘNG ĐỒNG VỀ CÔNG VIÊN ĐỊA CHẤT TCCNĐ ĐỒNG VĂN, GIAI ĐOẠN 2015 - 2018

Căn cứ kế hoạch số 100/KH-UBND, ngày 17 tháng 6 năm 2015 của UBND tỉnh về xây dựng và phát triển Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn, giai đoạn 2015-2018.
Thực hiện các tiêu chí và khuyến nghị của Mạng lưới Công viên địa chất toàn cầu, UBND tỉnh ban hành kế hoạch tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn, giai đoạn 2015 - 2018 với các nội dung sau.
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU.
1. Mục đích:
- Tiếp tục triển khai thực hiện công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho mọi tầng lớp nhân dân hiểu biết về giá trị các di sản trong phát triển kinh tế - xã hội, du lịch mà di sản địa chất, văn hóa, đa dạng sinh học mang lại, từ đó tạo sự chuyển biến trong hành động của mọi tầng lớp nhân dân, học sinh cùng thực hiện có trách nhiệm, tự giác, góp phần hỗ trợ tích cực cho công tác quản lý, bảo tồn và phát huy giá trị các di sản của Công viên địa chất, phục vụ cho phát triển du lịch, kinh tế - xã hội và cải thiện đời sống.
- Nhằm đạt và đảm bảo duy trì theo tiêu chí, khuyến nghị của Mạng lưới Công viên địa chất toàn cầu (GGN) về nhận thức của cộng đồng đối với Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn, phục vụ tốt cho việc tái đánh giá vào năm 2018.
2. Yêu cầu: Công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về Công viên địa chất toàn cầu Cao Nguyên Đá Đồng Văn phải được tiến hành thường xuyên, liên tục; huy động nhiều lực lượng tham gia tuyên truyền; đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền phù hợp với điều kiện thực tiễn; có sự phối hợp chặt chẽ giữa các lực lượng, hình thức, phương tiện tuyên truyền, đảm bảo thống nhất về nội dung tuyên truyền; tạo sự chuyển biến tích cực từ nhận thức sang hành động.
II. NỘI DUNG, NHIỆM VỤ VÀ BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Năm 2015
1.1. Ban quản lý Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn:
- Xây dựng và hoàn thiện nội dung trình chiếu phục vụ cho công tác tập huấn về tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về công viên địa chất;
- In ấn, bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng cho cộng đồng dân cư và trong các trường học trên vùng CVĐC;
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng đề cương tổ chức thu thập thông tin, tài liệu về nội dung cuốn sách Hỏi - Đáp về tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn.
1.2. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Tổ chức tập huấn cho giáo viên các cấp học về kỹ năng tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng trên địa bàn CVĐC;
- Ban hành kế hoạch theo năm học để tổ chức tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng cho cán bộ, giáo viên, học sinh 04 huyện vùng Công viên địa chất;
- Chủ trì phối hợp với UBND các huyện vùng CVĐC triển khai áp dụng đề tài nâng cao nhận thức về giá trị di sản CVĐC toàn cầu cao nguyên đá Đồng Văn đã được tỉnh phê duyệt cho các trường phổ thông trên địa bàn CVĐC, phục vụ cho cả giai đoạn.
1.3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Biên soạn, bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC cho khách du lịch;
- Tổ chức tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC cho khách du lịch;
- Phối hợp với UBND các huyện và các đơn vị liên quan chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng các tiểu phẩm tuyên truyền về Công viên địa chất theo hình thức sân khấu hóa, xây dựng nội dung tuyên truyền trên các phương tiện thông tin lưu động để tuyên truyền đến mọi tầng lớp nhân dân về giá trị di sản của Công viên địa chất Toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn.
1.4. UBND các huyện vùng Công viên địa chất:
- Biên tập nội dung phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương và ban hành kế hoạch để chỉ đạo các đơn vị chức năng trực thuộc, các xã và các tuyên truyền viên cơ sở tổ chức duy trì công tác tuyên truyền cho cộng đồng dân cư trên địa bàn quản lý;
- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo tổ chức triển khai công tác tuyên truyền cho cán bộ, giáo viên, học sinh trên địa bàn quản lý.
2. Năm 2016
2.1. Ban quản lý Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn:
- Chủ trì, phối hợp với Đài PT - TH tỉnh, Sở Giáo dục & Đào tạo và các đơn vị liên quan xây dựng nội dung và phát hành 01 Video Clip thời lượng khoảng 25 - 30 phút để tuyên truyền cho học sinh trong các trường học nhằm nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn (bằng tiếng Việt, tiếng Anh và tiếng Mông);
- Hoàn thiện và phát hành cuốn hỏi - đáp tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về bảo tồn giá trị các di sản CVĐC toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn;
- Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện Bắc Mê, Vị Xuyên tổ chức tập huấn kỹ năng, phương pháp và nội dung tuyên truyền cho các tuyên truyền viên cơ sở tại các xã giáp ranh vùng CVĐC;
- Cung cấp bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng cho Ủy ban MTTQ và các đoàn thể tỉnh và các xã, thị trấn;
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức kiểm tra và hướng dẫn cho các huyện và trường học duy trì công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC tới cộng đồng dân cư và học sinh trên địa bàn CVĐC.
2.2. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chủ trì phối hợp với các huyện vùng CVĐC ban hành kế hoạch theo năm học để tổ chức tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng cho cán bộ, giáo viên, học sinh trên địa bàn CVĐC;
- Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện tổ chức các cuộc thi bằng hình thức sân khấu hóa cho học sinh các cấp học tìm hiểu về chủ đề bảo tồn và phát huy các giá trị di sản trên địa bàn CVĐC;
- Cung cấp bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng của ngành cho học sinh các cấp học trên địa bàn CVĐC và các xã giáp ranh thuộc 02 huyện Bắc Mê và Vị Xuyên.
2.3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
Duy trì phối hợp với UBND các huyện và các đơn vị liên quan chỉ đạo các đơn vị trực thuộc xây dựng các tiểu phẩm tuyên truyền, quảng bá giới thiệu về Công viên địa chất Toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn theo hình thức sân khấu hóa, xây dựng nội dung tuyên truyền trên các phương tiện thông tin lưu động để tuyên truyền đến mọi tầng lớp nhân dân và khách du lịch về giá trị di sản của Công viên địa chất Toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn;
2.4. UBND các huyện vùng Công viên địa chất:
- Ban hành kế hoạch để chỉ đạo các đơn vị chức năng trực thuộc, các xã và các tuyên truyền viên cơ sở tổ chức duy trì công tác tuyên truyền cho cộng đồng dân cư và học sinh trên địa bàn quản lý;
- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo tổ chức các cuộc thi bằng hình thức sân khấu hóa cho học sinh các cấp học tìm hiểu về chủ đề bảo tồn và phát huy các giá trị di sản trên địa bàn CVĐC;
2.5. UBND huyện Vị Xuyên, Bắc Mê: Chỉ đạo các đơn vị chức năng trực thuộc phối hợp với phòng chuyên môn thuộc BQL Công viên địa chất xây dựng kế hoạch tổ chức tập huấn kỹ năng, phương pháp và nội dung tuyên truyền cho các tuyên truyền viên cơ sở tại các xã giáp ranh vùng CVĐC và ban hành kế hoạch tổ chức tuyên truyền đến các tầng lớp nhân dân và học sinh trên địa bàn.
3. Năm 2017
3.1. Ban quản lý CVĐC toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn:
- Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở văn hóa, Thể thao và Du lịch và UBND các huyện vùng Công viên địa chất tiếp tục chỉ đạo triển khai tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng tới các cụm dân cư, học sinh và khách du lịch trên địa bàn Công viên địa chất;
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức khảo sát, kiểm tra, đánh giá hiệu quả triển khai các hình thức tuyên truyền tới các cụm dân cư, cư dân, cán bộ, giáo viên, học sinh 4 huyện vùng Công viên địa chất để kịp thời đề ra biện pháp, giải pháp thực hiện tuyên truyền trong thời gian tiếp theo nhằm thực hiện tốt mục tiêu kế hoạch đề ra;
- Cung cấp bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng cho Ủy ban MTTQ và các đoàn thể tỉnh, các xã và các trường học.
3.2. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Tiếp tục chỉ đạo và ban hành kế hoạch theo năm học để triển khai tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng trong các trường học trên địa bàn Công viên địa chất;
- Cung cấp bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng của ngành cho học sinh các cấp học trên địa bàn CVĐC và các xã giáp ranh vùng CVĐC.
3.3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Tiếp tục chỉ đạo và ban hành kế hoạch triển khai tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng tới các cụm dân cư và khách du lịch trên địa bàn Công viên địa chất.
3.4. Hội Nhà báo tỉnh: Tổ chức cuộc thi sáng tác và chấm giải các tác phẩm văn học, nghệ thuật và tác phẩm báo chí tuyên truyền về CVĐC nhân ngày Báo chí Việt Nam.
3.5. UBND các huyện vùng Công viên địa chất:
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng kịch bản tổ chức triển khai cuộc thi tuyên truyền theo hình thức sân khấu hóa giữa các xã, thị trấn trên địa bàn CVĐC;
- Xây dựng kịch bản, nội dung tổ chức cuộc thi tuyên truyền viên giỏi về CVĐC trên địa bàn quản lý;
- Giao UBND huyện Quản Bạ chủ trì phối hợp với UBND các huyện: Yên Minh, Đồng Văn, Mèo Vạc, Bắc Mê, Vị Xuyên và các đơn vị liên quan xây dựng kịch bản, nội dung và đăng cai tổ chức Hội thi tuyên truyền viên giỏi cấp huyện về tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC toàn cầu cao nguyên đá Đồng Văn.
3.6. UBND huyện Vị Xuyên, Bắc Mê: Ban hành kế hoạch chỉ đạo các đơn vị chức năng trực thuộc và các tuyên truyền viên cơ sở xây dựng kế hoạch tiếp tục duy trì công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC cho cộng đồng dân cư và học sinh tại các xã giáp ranh vùng CVĐC.
4. Năm 2018
4.1. Ban quản lý CVĐC địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và UBND các huyện vùng Công viên địa chất tiếp tục chỉ đạo triển khai và kiểm tra công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng tới các cụm dân cư, cư dân, cán bộ, giáo viên, học sinh và khách du lịch trên địa bàn Công viên địa chất;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, và UBND các huyện vùng Công viên địa chất và các đơn vị liên quan tham mưu với UBND tỉnh tổ chức tổng kết chương trình và tổng hợp bình xét khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC để đề nghị cấp có thẩm quyền xét khen thưởng;
- Hoàn thiện hồ sơ báo cáo về chương trình giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC theo yêu cầu của đoàn thẩm định để báo cáo Mạng lưới Công viên địa chất Toàn cầu;
- Cung cấp bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng cho Ủy ban MTTQ và các đoàn thể tỉnh, các xã và các trường học.
4.2. Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Tiếp tục chỉ đạo và ban hành kế hoạch duy trì chỉ đạo triển khai công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng tới các cụm dân cư, học sinh và khách du lịch trên địa bàn Công viên địa chất và phối hợp với Ban quản lý CVĐC tham mưu UBND tổ chức tổng kết chương trình;
- Cung cấp bổ sung bộ tài liệu, ấn phẩm tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng của ngành cho học sinh các cấp học trên địa bàn CVĐC.
4.3. UBND các huyện vùng CVĐC và UBND huyện Bắc Mê, Vị Xuyên:
Tiếp tục duy trì triển khai công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng tới các cụm dân cư, học sinh và khách du lịch trên địa bàn Công viên địa chất và các xã giáp ranh vùng CVĐC; phối hợp với Ban quản lý CVĐC tham mưu UBND tỉnh tổ chức tổng kết chương trình.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Nguồn kinh phí: Kinh phí thực hiện kế hoạch được bố trí từ các nguồn: Ngân sách tỉnh, ngân sách địa phương và các nguồn hợp pháp khác cho các cơ đơn vị và các cơ quan chuyên môn liên quan thực hiện suốt cả giai đoạn 2015 - 2018.
2. Các nội dung chi cho công tác tuyên truyền gồm:
- Bồi dưỡng tập huấn giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng;
- Tổ chức học tập kinh nghiệm về công tác giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng ngoài tỉnh;
- Biên soạn, xuất bản cuốn sách Hỏi - Đáp về giáo dục nâng cao nhận thức Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn; in ấn tài liệu, ấn phẩm phục vụ công tác tuyên truyền về CVĐC Toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn;
- Tổ chức thi “tuyên truyền viên giỏi”;
- Thu thập thông tin và phát hành đĩa Video clip tuyên truyền về giáo dục nâng cao nhận thức Công viên địa chất dành cho học sinh;
- Tổ chức kiểm tra, đánh giá các hoạt động tuyên truyền;
- Hỗ trợ cho MTTQ và các đoàn thể tỉnh để tổ chức tuyên truyền;
- Tổng kết, khen thưởng.
3. Các đơn vị được giao nhiệm vụ thực hiện kế hoạch:
3.1. Đối với các ngành của tỉnh: Căn cứ nhiệm vụ được giao hàng năm chủ động phối hợp với Ban quản lý CVĐC xây dựng dự toán kinh phí chuyển Sở Tài chính thẩm định, báo cáo UBND tỉnh phân bổ kinh phí theo kế hoạch hàng năm của các đơn vị để triển khai thực hiện.
3.2. Đối với các huyện vùng CVĐC và huyện Bắc Mê, Vị Xuyên: UBND các huyện căn cứ nhiệm vụ được giao hàng năm chủ động bố trí kinh phí để triển khai thực hiện theo kế hoạch.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các ngành thành viên BCĐ xây dựng và phát triển CVĐC toàn cầu cao nguyên đá Đồng Văn:
- Căn cứ chức năng nhiệm vụ tiếp tục đôn đốc kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, gắn với việc lồng ghép công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng trên địa bàn Công viên địa chất;
- Hàng năm các ngành, đơn vị được giao nhiệm vụ trong kế hoạch chủ động xây dựng kế hoạch để triển khai thực hiện và báo cáo kết quả thực hiện về Ban quản lý CVĐC toàn cầu cao nguyên đá Đồng Văn để tổng hợp (thời gian báo cáo trước ngày 25/12 hàng năm). Trong quá trình triển khai thực hiện có khó khăn, vướng mắc các đơn vị có ý kiến bằng văn bản gửi về Ban quản lý CVĐC để tổng hợp đề nghị điều chỉnh bổ sung cho phù hợp.
2. Ban quản lý CVĐC phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn.
3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch: Tiếp tục duy trì chỉ đạo Công ty Phát hành phim và Chiếu bóng tỉnh tăng cường chiếu phim lưu động lồng ghép với công tác tuyên truyền về CVĐC tại các xã trên vùng CVĐC và các xã giáp ranh vùng CVĐC.
4. Sở Thông tin và Truyền thông hàng năm chỉ đạo và định hướng cho các cơ quan thông tin đại chúng đẩy mạnh và đổi mới các hoạt động truyền thông, giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về Công viên địa chất Toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn theo kế hoạch.
5. Báo Hà Giang, Đài PT-TH tỉnh xây dựng chuyên trang, chuyên mục và thường xuyên cập nhật tin, bài về những gương người tốt, việc tốt tích cực tham gia công tác tuyên truyền, giữ gìn và bảo vệ giá trị các di sản Công viên địa chất trên Báo, Đài Trung ương, Báo Hà Giang và Đài PT-TH tỉnh.
6. Sở Tài chính: Căn cứ kế hoạch hàng năm cân đối từ nguồn ngân sách tỉnh, báo cáo UBND tỉnh để bố trí nguồn kinh phí cho các đơn vị tham gia thực hiện theo kế hoạch.
7. UBND các huyện vùng CVĐC và huyện Bắc Mê, Vị Xuyên:
- Cập nhật thường xuyên tin, bài phản ánh về công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng trên cổng thông tin điện tử của huyện;
- Thành lập và duy trì các Tổ, Đội tuyên truyền của các xã, thị trấn để lồng ghép tuyên truyền về CVĐC Toàn cầu cao nguyên đá Đồng Văn tại các thôn, tổ dân phố;
- Hàng năm bố trí kinh phí cho các đơn vị để tổ chức triển khai công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng trên địa bàn quản lý;
- Các huyện vùng CVĐC hàng năm hỗ trợ kinh phí cho Ban chỉ đạo xây dựng và phát triển Công viên địa chất của huyện để triển khai các hoạt động theo nhiệm vụ của Ban chỉ đạo.
8. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy: Chỉ đạo Ban tuyên giáo 4 huyện vùng công viên địa chất ban hành kế hoạch và phối hợp với UBND các huyện duy trì triển khai thường xuyên công tác nâng cao nhận thức cộng đồng về CVĐC toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn.
9. Đề nghị Ủy ban MTTQ và các Đoàn thể tỉnh: Căn cứ chức năng nhiệm vụ ban hành kế hoạch phối hợp với các cơ quan có liên quan triển khai thực hiện công tác tuyên truyền giáo dục nâng cao nhận thức về Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn trong tổ chức mình; tham gia giám sát việc thực hiện kế hoạch.
Trên đây là Kế hoạch tuyên truyền Giáo dục nâng cao nhận thức cộng đồng về Công viên địa chất toàn cầu Cao nguyên đá Đồng Văn, giai đoạn 2015 - 2018, đề nghị các ngành, đơn vị triển khai, thực hiện theo kế hoạch đề ra./.
 

	 
Nơi nhận:
- Ủy ban Quốc gia UNESCO Việt Nam;
- Viện Khoa học địa chất và khoáng sản;
- T.Tr Tỉnh ủy;
- CT, Các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Các ngành, đơn vị thành viên BCĐ xây dựng và phát triển CVĐC;
- Sở Thông tin và Truyền thông; Báo Hà Giang; Đài PT-TH tỉnh; Hội Nhà Báo tỉnh; Ban thi đua khen thưởng - Sở Nội vụ;
- T.Tr huyện ủy và Ban Tuyên giáo các huyện vùng CVĐC;
- UBND các huyện Vị Xuyên, Bắc Mê;
- Lưu: VT, TH, VX.
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