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	Kính gửi:
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Trong thời gian qua, Bộ Tài chính nhận được kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến thuế bảo vệ môi trường (sau đây viết tắt là BVMT) đối với chất Polyol trộn sẵn HCFC-141b. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Tại khoản 3 Điều 3 Luật thuế BVMT quy định về đối tượng chịu thuế như sau:
“3. Dung dịch hydro-chloro-fluoro-carbon (HCFC)”.

- Tại khoản 1 Điều 5 Luật thuế BVMT quy định về người nộp thuế như sau:

“1. Người nộp thuế bảo vệ môi trường là tổ chức, hộ gia đình, cá nhân sản xuất, nhập khẩu hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế quy định tại Điều 3 của Luật này”.

- Tại khoản 2 Điều 2 Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 08/8/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật thuế BVMT quy định:

“2. Đối với dung dịch hydro-chloro-fluoro-carbon (ký hiệu là HCFC) quy định tại khoản 3 Điều 3 của Luật Thuế bảo vệ môi trường là loại gas dùng làm môi chất sử dụng trong thiết bị lạnh và trong công nghiệp bán dẫn”.

- Tại khoản 3 Điều 1 Thông tư số 152/2011/TT-BTC ngày 11/11/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 08/8/2011 của Chính phủ quy định:

“3. Dung dịch hydro-chloro-fluoro-carbon (HCFC) là nhóm chất gây suy giảm tầng ô dôn dùng làm môi chất lạnh sử dụng trong thiết bị làm lạnh và trong công nghiệp bán dẫn, được sản xuất trong nước, nhập khẩu riêng hoặc chứa trong các thiết bị điện lạnh nhập khẩu”.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu dung dịch hydro-chloro-fluoro-carbon (HCFC), gồm cả dung dịch HCFC dưới dạng chất hỗn hợp thì phải kê khai, nộp thuế BVMT.

Đối với chất hỗn hợp chứa dung dịch HCFC thì số lượng dung dịch HCFC tính thuế là số lượng dung dịch HCFC có trong số lượng chất hỗn hợp nhập khẩu hoặc sản xuất bán ra, trao đổi, tặng cho, đưa vào tiêu dùng nội bộ được quy đổi ra đơn vị đo lường quy định tính thuế của dung dịch HCFC. Cách xác định như sau:

	Số dung dịch HCFC tính thuế
	=
	Số lượng chất hỗn hợp nhập khẩu, sản xuất bán ra, tiêu dùng, trao đổi, tặng cho
	x
	Tỷ lệ phần trăm (%)dung dịch HCFC có trong chất hỗn hợp


Căn cứ tiêu chuẩn kỹ thuật chế biến chất hỗn hợp chứa dung dịch HCFC, tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu tự tính toán, kê khai, nộp thuế BVMT đối với số lượng dung dịch HCFC và chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính trung thực, chính xác, đầy đủ của việc tính toán, kê khai nêu trên.
Trường hợp tổ chức, cá nhân đã nhập khẩu chất hỗn hợp chứa dung dịch HCFC; hoặc sản xuất chất hỗn hợp chứa dung dịch HCFC và đã bán ra, trao đổi, tặng cho, đưa vào tiêu dùng nội bộ trước thời điểm có hướng dẫn của Bộ Tài chính tại công văn này, mà chưa thực hiện kê khai hoặc đã kê khai nhưng chưa nộp thuế BVMT đối với số lượng dung dịch HCFC có trong chất hỗn hợp thì thực hiện kê khai hoặc kê khai điều chỉnh, nộp thuế BVMT đối với số lượng dung dịch HCFC có trong chất hỗn hợp theo quy định của pháp luật về thuế BVMT và hướng dẫn tại công văn này.
Bộ Tài chính hướng dẫn để Cục thuế, Cục hải quan các địa phương và tổ chức, cá nhân có liên quan biết và thực hiện./.
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