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Kính gửi: Công ty TNHH thương mại và dịch vụ vận tải Asean.
(Đ/c: Phòng 3 tầng 2, tòa nhà HKC số 285 phố Đội Cấn, Liễu Giai, Ba Đình, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn không số ngày 03/8/2015 của Công ty TNHH thương mại và dịch vụ vận tải Asean phản ánh vướng mắc về việc phân loại, áp mã đối với hàng hóa nhập khẩu phục vụ dự án đầu tư Nhà máy sửa chữa tàu biển Nosco - Vinalines, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 7 Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
Việc phân loại theo Điều 7 áp dụng đối với máy liên hợp (gồm hai hay nhiều máy) hoặc tổ hợp máy thuộc các Chương 84, Chương 85 và Chương 90 của Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam theo quy định tại Chú giải pháp lý 3, 4, 5 Phần XVI của Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam. Hàng hóa không thuộc Chương 84, Chương 85 và Chương 90 và không đáp ứng các nội dung chú giải 3, 4, 5 phần XVI nêu trên, thực hiện phân loại theo mã số cụ thể tương ứng của hàng hóa tại Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH thương mại và dịch vụ vận tải Asean biết và thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK(3b).
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