	BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 7372/BNN-KHCN
V/v Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Chiến dịch Làm cho thế giới sạch hơn
	Hà Nội, ngày 09 tháng 09 năm 2015


 
Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc Bộ
Chiến dịch Làm cho thế giới sạch hơn (gọi tắt là Chiến dịch) do Australia khởi xướng từ năm 1993 và được Chương trình Môi trường Liên hợp quốc phát động trên phạm vi toàn cầu, tổ chức vào tuần thứ 3 tháng 9 hàng năm. Năm 2015, Chiến dịch có chủ đề “Hãy hành động vì môi trường nông thôn bền vững” nhằm nhấn mạnh vai trò công tác bảo vệ môi trường nông thôn trong phát triển bền vững đất nước.

Để hưởng ứng Chiến dịch Làm cho thế giới sạch hơn năm 2015, Bộ đề nghị các đơn vị triển khai một số hoạt động sau:
- Tiếp tục quán triệt, triển khai thực hiện Luật Bảo vệ môi trường năm 2014; Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 18 tháng 3 năm 2013 của Chính phủ về một số vấn đề cấp bách trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; Chiến lược Bảo vệ môi trường quốc gia đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020.

- Căn cứ điều kiện thực tế để tổ chức các hoạt động cộng đồng: Lễ mít tinh hoặc các hoạt động thiết thực khác phù hợp; Treo băng rôn, pano, áp phích, khẩu hiệu về chủ đề môi trường; Phát động và duy trì các phong trào bảo vệ môi trường tại cơ sở như: Ngày thứ bảy tình nguyện, ngày Chủ nhật xanh, ngày không sử dụng túi nilon...
- Đẩy mạnh và phát động các phong trào, chương trình, dự án về bảo vệ môi trường thu gom, tái chế, xử lý chất thải, cải thiện, bảo vệ môi trường tại nơi ở, nơi làm việc, cơ quan, công sở, trường học, cơ sở sản xuất kinh doanh.
- Biểu dương khen thưởng kịp thời những tổ chức, cá nhân có thành tích trong bảo vệ môi trường.
Căn cứ vào hướng dẫn trên, các đơn vị xây dựng nội dung chi tiết, triển khai hoạt động và báo cáo kết quả gửi về Bộ (Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường) trước ngày 10/10/2015 để theo dõi, tổng hợp./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên,
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu VT, KHCN. (NTHT, 120)
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Lê Quốc Doanh


 
