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Kính gửi: Công ty TNHH Keppel Land Watco I.
(66 Lê Lợi, Quận 1, Thành phố Hồ Chí Minh)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 295/KLW ngày 10/4/2015 của Công ty TNHH Keppel Land Watco I (Công ty KLW) về chính sách thuế TNDN của Nhà thầu nước ngoài đối với lãi tiền vay trong việc áp dụng nội dung hướng dẫn của các cơ quan Nhà nước khi thực hiện các quy định pháp luật. Về vấn đề này sau khi báo cáo Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về chính sách áp dụng đối với lãi tiền vay phát sinh tại Hợp đồng vay ngày 12/3/2001 của Nhà thầu nước ngoài
Ngày 17/4/2013, Tổng cục Thuế ban hành công văn số 1256/TCT-CS trả lời Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh về chính sách thuế TNDN đối với lãi tiền vay của Nhà thầu nước ngoài. Đề nghị Công ty KLW căn cứ theo nội dung hướng dẫn tại công văn số 1256/TCT- CS nêu trên để thực hiện nộp đầy đủ số tiền thuế truy thu thuế TNDN đối với Nhà thầu nước ngoài theo Quyết định Xử lý vi phạm hành chính của Cơ quan thuế.

2. Về xử lý vi phạm hành chính theo Biên bản thanh tra, Kết luận
thanh tra của Cục Thuế TP Hồ Chí Minh
Căn cứ Điều 4 Nghị định số 129/2013/NĐ-CP ngày 10/6/2013 quy định về những trường hợp không xử phạt vi phạm hành chính: " 1. Các trường hợp theo quy định tại Điều 11 Luật xử lý vi phạm hành chính.

2. Trường hợp khai sai, người nộp thuế đã khai bổ sung hồ sơ khai thuế và đã nộp đủ số tiền thuế phải nộp trước thời điểm cơ quan thuế công bố quyết định kiểm tra thuế, thanh tra thuế tại trụ sở người nộp thuế."

Điều 11 Luật xử phạt vi phạm hành chính quy định về các trường hợp

không xử phạt vi phạm hành chính bao gồm:

1. Thực hiện hành vi vi phạm hành chính trong tình thế cấp thiết;

2. Thực hiện hành vi vi phạm hành chính do phòng vệ chính đáng;

3. Thực hiện hành vi vi phạm hành chính do sự kiện bất ngờ;

4. Thực hiện hành vi vi phạm hành chính do sự kiện bất khả kháng;

5. Người thực hiện hành vi vi phạm hành chính không có năng lực trách nhiệm hành chính; người thực hiện hành vi vi phạm hành chính chưa đủ tuổi bị xử phạt vi phạm hành chính theo quy địch tại điểm a khoản 1 Điều 5 của Luật này." 

Căn cứ điểm a khoản 1 Điều 34 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 6/11/2013 về quản lý thuế hướng dẫn về các trường hợp phải nộp tiền chậm nộp tiền thuế: "a) Người nộp thuế chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan thuế, thời hạn ghi trong quyết định xử lý vi phạm pháp luật về thuế của cơ quan thuế và quyết định xử lý của các cơ quan nhà nước có thẩm quyền."

Tại công văn số 757/TCT-PC ngày 06/3/2009 của Tổng cục Thuế về việc xử lý vi phạm hành chính đối với trường hợp người nộp thuế kê khai xác định nghĩa vụ thuế chưa đúng do hướng dẫn của cơ quan thuế: Đối với các trường hợp người nộp thuế thực hiện việc kê khai, xác định nghĩa vụ thuế chưa đúng do văn bản hướng dẫn của cơ quan thuế, nếu dẫn đến việc kê khai thiếu thuế theo quy định của pháp luật thì phải xác định là do lỗi của cơ quan thuế. Xử phạt đối với hành vi chậm nộp tiền thuế đối với trường hợp cơ quan thuế đã có Biên bản làm việc với người nộp thuế để xác định lại nghĩa vụ thuế và thông báo cho người nộp thuế để nộp số tiền thuế thiếu vào NSNN nhưng người nộp thuế không thực hiện theo đúng thông báo của cơ quan thuế.

Căn cứ theo quy định tại các văn bản nêu trên và tình hình thực tế của Công ty KLW thực hiện việc kê khai, xác định nghĩa vụ thuế chưa đúng do văn bản hướng dẫn của Cơ quan có thẩm quyền thì không xử phạt đối với hành vi khai sau Xử phạt đối với hành vi chậm nộp tiền thuế đối với trường hợp cơ quan thuế đã có Biên bản làm việc với người nộp thuế để xác định lại nghĩa vụ thuế và thông báo cho người nộp thuế để nộp số tiền thuế thiếu vào NSNN nhưng người nộp thuế không thực hiện theo đứng thông báo của cơ quan thuế theo quy định.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty TNHH Keppel Land Watco I biết và liên hệ với Cục Thuế TP Hồ Chí Minh để được hướng dẫn thực hiện.
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