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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Để đảm bảo quản lý chặt chẽ và tránh thất thu Ngân sách Nhà nước (NSNN) trong quá trình hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa, sau khi thống nhất với Tổng cục Thuế phương án phối hợp hoàn thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Sau khi ban hành Quyết định hoàn thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa, cơ quan Hải quan có trách nhiệm gửi 01 bản Quyết định hoàn thuế và Lệnh hoàn trả khoản thu NSNN cho cơ quan Thuế quản lý trực tiếp người nộp thuế để theo dõi. Định kỳ, chậm nhất ngày 10 hàng tháng, cơ quan Thuế có trách nhiệm tổng hợp danh sách các Quyết định hoàn thuế và Lệnh hoàn trả khoản thu NSNN đối với các khoản thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa mà cơ quan Thuế đã nhận được trong tháng trước và thông báo lại với cơ quan Hải quan qua thư điện tử (sử dụng thư nội bộ của từng ngành - .customs.gov.vn và .gdtgov.vn, không sử dụng thư cá nhân).
Đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố chỉ đạo các Chi cục Hải quan thiết lập một email chung của đơn vị để trao đổi thông tin phối hợp hoàn thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa với cơ quan Thuế; khi ra quyết định hoàn thuế và gửi cơ quan Thuế, cán bộ Hải quan ghi rõ địa chỉ thư điện tử của cơ quan Hải quan để nhận phản hồi từ cơ quan Thuế.
Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện
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