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Kính gửi: Tổng công ty cơ khí GTVT Sài Gòn TNHH MTV

Trả lời công văn số 783/SC-XNK ngày 7/8/2015 của Tổng công ty cơ khí Giao thông Vận tải Sài Gòn TNHH một thành viên (Samco) đề nghị hướng dẫn thực hiện Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Tại Điều 1 Thông tư số 185/2012/TT-BTC ngày 30/10/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn miễn thuế nhập khẩu đối với phụ tùng, linh kiện để sản xuất lắp ráp xe buýt của Dự án đầu tư phát triển vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh quy định: “Thông tư này hướng dẫn thực hiện miễn thuế nhập khẩu đối với phụ tùng, linh kiện để sản xuất, lắp ráp xe buýt thuộc loại trong nước chưa sản xuất được của Dự án đầu tư phát triển vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2012-2015”. Theo đó, trường hợp Công ty Samco sản xuất, cung cấp xe buýt cho việc phát triển vận tải hành khách công cộng tại các tỉnh, thành phố khác thì phụ tùng, linh kiện nhập khẩu để sản xuất số xe buýt này không thuộc đối tượng được miễn thuế nhập khẩu theo Thông tư số 185/2012/TT-BTC.

- Tại khoản 1 Điều 5 Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg ngày 05/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt quy định: “Miễn thuế nhập khẩu phụ tùng, linh kiện thuộc loại trong nước chưa sản xuất được để sản xuất, lắp ráp phương tiện vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt” và tại khoản 2 Điều 9 Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg quy định: “Bộ Tài chính chủ trì, ban hành Thông tư hướng dẫn miễn thuế nhập khẩu phụ tùng linh kiện, để sản xuất, lắp ráp phương tiện vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt thuộc loại trong nước chưa sản xuất được”.
Hiện nay, Bộ Tài chính đã có công văn số 11056/BTC-CST ngày 12/8/2015 gửi xin ý kiến các Bộ, ngành liên quan, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về dự thảo Thông tư hướng dẫn miễn thuế nhập khẩu theo Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg. Vì vậy, sau khi Thông tư hướng dẫn Quyết định số 13/2015/QĐ-TTg được ban hành thì việc miễn thuế nhập khẩu phụ tùng, linh kiện để sản xuất, lắp ráp phương tiện vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt trên toàn quốc sẽ thực hiện theo quy định tại Thông tư này.
Bộ Tài chính trả lời để Công ty Samco được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
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