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	Kính gửi:
	Tổng cục Dạy nghề; Cục An toàn lao động; Cục Bảo trợ xã hội; Cục Bảo vệ chăm sóc trẻ em; Cục Người có công; Cục Phòng, chống tệ nạn xã hội; Cục Quản lý lao động ngoài nước; Cục Việc làm; Vụ Bảo hiểm xã hội; Vụ Lao động - Tiền lương.


Thực hiện Kế hoạch đơn giản hóa thủ tục hành chính (TTHC) trọng tâm năm 2015 ban hành tại Quyết định số 08/QĐ-TTg ngày 06/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ: Kế hoạch rà soát, chuẩn hóa và công khai TTHC thuộc phạm vi, chức năng quản lý của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội ban hành tại Quyết định số 310/QĐ-LĐTBXH ngày 03/10/2015, Bộ đã ban hành Danh mục TTHC thực hiện ở 4 cấp chính quyền thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ tại Quyết định số 1275/QĐ-LĐTBXH ngày 07/9/2015 (tài liệu kèm theo).
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch rà soát, chuẩn hóa và công khai TTHC tại Quyết định số 310/QĐ-LĐTBXH nêu trên, đề nghị quý Đơn vị căn cứ Danh mục các TTHC thuộc lĩnh vực được giao quản lý:
- Đối với các TTHC đã được công bố: rà soát lại từng TTHC (rà soát từng bộ phận cấu thành của TTHC: trình tự thực hiện; cách thức thực hiện; thành phần hồ sơ: thời hạn giải quyết; mẫu đơn, tờ khai; yêu cầu, điều kiện; thời hạn giải quyết; đối tượng thực hiện, cơ quan thực hiện; kết quả thực hiện, căn cứ pháp lý) và tiến hành chỉnh sửa (nếu cần) để chuẩn hóa nội dung của TTHC, đảm bảo phù hợp với quy định về TTHC tại văn bản quy phạm pháp luật có liên quan.
- Đối với các TTHC chưa được công bố (danh mục tham khảo như Phụ lục kèm theo): đề nghị biên tập nội dung cụ thể của từng TTHC theo hướng dẫn tại Thông tư số 05/2014/TT-BTP ngày 07/02/2014 của Bộ Tư pháp hướng dẫn công bố, niêm yết thủ tục hành chính và báo cáo về tình hình, kết quả thực hiện kiểm soát thủ tục hành chính.
- Xây dựng dự thảo Quyết định công bố đối với toàn bộ TTHC trong Danh mục thuộc lĩnh vực quản lý của Đơn vị gửi lấy ý kiến Vụ Pháp chế, thời hạn trước ngày 30/9/2015./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, PC.
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ PHÁP CHẾ




Hà Đình Bốn


* Thông tin cần trao đổi, đề nghị liên hệ với Vụ Pháp chế (Phòng Cải cách hành chính, kiểm soát TTHC; điện thoại: 04-3.9378074, mobile: 0912.068950).
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