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Kính gửi: Tổng cục Hải quan

Bộ Công Thương nhận được công văn số 6307/TCHQ-GSQL ngày 10 tháng 7 năm 2015 của Tổng cục Hải quan gửi Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa về việc hướng dẫn doanh nghiệp đưa hàng (xăng dầu) ra khỏi kho ngoại quan vào nội địa thành nhiều lần tại các Chi cục Hải quan khác nhau; Căn cứ nội dung tại cuộc họp với Tổng cục Hải quan ngày 03 tháng 9 năm 2015, Bộ Công Thương trao đổi ý kiến về vấn đề này như sau:

Trường hợp Petrolimex là người nhập khẩu hàng hóa (xăng dầu) từ nước ngoài, gửi hàng tại kho ngoại quan để nhập khẩu vào nội địa thành nhiều lần tại các Chi cục Hải quan khác nhau, không phát sinh hợp đồng mua bán nên không có cơ sở cấp Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O) giáp lưng.

Tại điểm 1, công văn 6307/TCHQ-GSQL dẫn trên, Tổng cục Hải quan đã hướng dẫn áp dụng hình thức lập Phiếu theo dõi trừ lùi C/O đối với trường hợp doanh nghiệp đưa hàng ra khỏi kho ngoại quan để nhập khẩu vào nội địa nhiều lần tại một Chi cục Hải quan.

Để thống nhất quản lý hàng hóa đưa ra khỏi kho ngoại quan vào nội địa nhiều lần tại một hay tại nhiều Chi cục Hải quan khác nhau, Bộ Công Thương đề nghị Tổng cục Hải quan căn cứ quy định hiện hành và thực tiễn đã áp dụng để có hướng dẫn cụ thể. Đối với trường hợp những lô hàng có C/O ưu đãi từ kho ngoại quan đưa vào nội địa thành nhiều lần tại các Chi cục Hải quan khác nhau, có thể xem xét xử lý như đối với trường hợp thông quan tại một cửa khẩu và áp dụng trừ lùi C/O. Đề nghị cơ quan hải quan có quy trình hướng dẫn thực hiện và có cơ chế giám sát việc chuyển cửa khẩu nhằm đảm bảo chủng loại và số lượng không vượt quá tổng lượng nhập khẩu từ nước ngoài vào kho ngoại quan Việt Nam theo C/O bản chính do nước xuất khẩu phát hành./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính;
- Các Vụ: Pháp chế, CSTMĐB (để phối hợp);
- Các Phòng QLXNKKV;
- Các Ban Quản lý KCN/KCX được ủy quyền cấp C/O;
- Lưu: VT, XNK.
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