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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC ĐẢM BẢO AN TOÀN BỨC XẠ, AN NINH NGUỒN PHÓNG XẠ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC GIANG

Trong những năm qua, công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực an toàn bức xạ (ATBX) và hạt nhân, ứng dụng bức xạ và đồng vị phóng xạ trên địa bàn tỉnh Bắc Giang đã được quan tâm và có chuyển biến khá tích cực. Tuy nhiên, vẫn còn một số tổ chức, cá nhân tiến hành công việc bức xạ chưa chấp hành nghiêm các quy định hiện hành; sự quan tâm về ATBX, an ninh nguồn phóng xạ của một số ngành, địa phương chưa đúng mức; trên địa bàn tỉnh còn tiềm ẩn nguy cơ mất an ninh nguồn phóng xạ.

Để tăng cường công tác quản lý ATBX và an ninh nguồn phóng xạ trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND huyện, thành phố và các cơ sở có sử dụng thiết bị bức xạ, nguồn phóng xạ thực hiện nghiêm các nội dung, cụ thể như sau:

1. Sở Khoa học và Công nghệ (KH&CN)
a) Phối hợp với các sở, ban, ngành, tổ chức đoàn thể, UBND huyện, thành phố và các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường tuyên truyền, phổ biến các quy định về ATBX; phối hợp đào tạo bồi dưỡng kiến thức ATBX, an ninh nguồn phóng xạ và thực thi các quy định của pháp luật đối với các cơ sở tiến hành công việc bức xạ trên địa bàn tỉnh.

b) Phối hợp với các cơ quan chức năng của Bộ KH&CN hoặc chủ trì, phối hợp với các sở, ngành có liên quan tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra định kỳ, đột xuất việc chấp hành các quy định về ATBX, an ninh nguồn phóng xạ của các tổ chức, cá nhân và xử lý kịp thời các vi phạm theo quy định của pháp luật.

c) Chủ trì, phối hợp với các sở, Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan thống kê các nguồn phóng xạ, thiết bị bức xạ trên địa bàn tỉnh. Hướng dẫn các cơ sở tiến hành công việc bức xạ xây dựng kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ cấp cơ sở.

d) Tham mưu, đề xuất UBND tỉnh tăng cường cơ sở vật chất kỹ thuật để thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về ATBX và hạt nhân; tham mưu triển khai thực hiện Kế hoạch ứng phó sự cố bức xạ, hạt nhân cấp tỉnh.

đ) Tổng hợp công tác quản lý nhà nước về ATBX và hạt nhân trên địa bàn tỉnh, báo cáo Bộ KH&CN (thông qua Cục ATBX và hạt nhân) và UBND tỉnh trước ngày 25/12 hàng năm.

2. Sở Y tế
a) Tăng cường chỉ đạo và hướng dẫn các cơ sở y tế có sử dụng thiết bị bức xạ, nguồn phóng xạ thực hiện nghiêm Luật Năng lượng nguyên tử và các văn bản có liên quan; hướng dẫn, tổ chức xây dựng cơ sở vật chất và bố trí nhân lực bảo đảm thực hiện tốt các quy định về ATBX và an ninh nguồn phóng xạ.

b) Phối hợp với Sở KH&CN thanh tra, kiểm tra định kỳ, đột xuất về việc thực hiện ATBX của các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh.

c) Rà soát, thống kê các nguồn phóng xạ, thiết bị bức xạ, nhân viên bức xạ hoạt động trong lĩnh vực y tế trên địa bàn tỉnh, gửi Sở KH&CN trước 01/12 hàng năm.

3. Công an tỉnh
a) Tổ chức điều tra các vụ mất nguồn phóng xạ, các hành vi kinh doanh và sử dụng nguồn phóng xạ trái phép.

b) Tham gia thực hiện phương án khẩn cấp khi xảy ra hành vi xâm phạm tới nguồn phóng xạ.

4. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố
a) Phối hợp với các cơ quan liên quan tuyên truyền, kiểm tra việc thực hiện các quy định về năng lượng nguyên tử đối với các đơn vị tiến hành công việc bức xạ hoặc có nguồn phóng xạ.

b) Thống kê thiết bị bức xạ, nguồn phóng xạ sử dụng trong cơ quan, đơn vị, địa phương thuộc phạm vi mình quản lý trước 01/12 hàng năm và khi có yêu cầu, gửi về Sở KH&CN để tổng hợp theo dõi, báo cáo Bộ KH&CN, UBND tỉnh.

5. Các cơ sở tiến hành công việc bức xạ
a) Nâng cao nhận thức và thực hiện nghiêm các quy định về đảm bảo ATBX, an ninh nguồn phóng xạ; các thủ tục khai báo, đăng ký cấp phép tiến hành công việc bức xạ; cử nhân viên bức xạ tham gia các lớp đào tạo nghiệp vụ về ATBX; kiểm tra thiết bị định kỳ theo quy định của pháp luật.

b) Thực hiện nghiêm các quy định về bảo vệ sức khỏe và chế độ chính sách cho nhân viên bức xạ (người tiếp xúc, làm việc với nguồn bức xạ). Tổ chức kiểm tra, theo dõi liều chiếu xạ nghề nghiệp cho nhân viên bức xạ.

c) Xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch ứng phó sự cố cấp cơ sở; có biện pháp xử lý kịp thời khi có sự cố bức xạ xảy ra.

d) Hàng năm báo cáo kết quả về việc thực hiện công tác ATBX của cơ sở gửi Sở KH&CN trước ngày 01/12 để tổng hợp báo cáo Bộ KH&CN và UBND tỉnh.

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, các tổ chức, cá nhân có liên quan triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này. Trong quá trình thực hiện có phát sinh vướng mắc, phản ánh về Sở KH&CN để tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo kịp thời./.
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