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	Kính gửi:
	- Công ty TNHH MTV Dầu khí Sông Hồng;
(Tầng 6, Tòa nhà AC phố Duy Tân, Cầu Giấy, Hà Nội)
- Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.


Trả lời công văn số 905/DKSH-DVHTSX ngày 30/9/2015 của Công ty TNHH MTV Dầu khí Sông Hồng (PVEP SONGHONG) về việc xử lý thuế đối với vật liệu nổ công nghiệp quá hạn sử dụng phải tiêu hủy, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 7 điều 16 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 45/2005/QH11 ngày 29/11/2005; Căn cứ khoản 17 Điều 5 Luật Thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 03/6/2008 nay là Điều 1 Luật Thuế GTGT số 31/2013/QH13 ngày 19/6/2013; Căn cứ khoản 3 Điều 8 Nghị định 26/2012/NĐ-CP ngày 05/4/2012 quy định trình tự, thủ tục, thẩm quyền và kinh phí phục vụ việc tiếp nhận, thu gom, phân loại, bảo quản, thanh lý, tiêu hủy vũ khí, vật liệu nổ và công cụ hỗ trợ.
Căn cứ các quy định nêu trên trường hợp vật liệu nổ công nghiệp do PVEP Bạch Đằng nhập khẩu đã được miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT để phục vụ hoạt động dầu khí sau này được chuyển giao cho PVEP SONGHONG quản lý đã hết hạn sử dụng, không đảm bảo chất lượng, không còn giá trị sử dụng, bắt buộc phải tiêu hủy nếu có văn bản xác nhận của cơ quan có thẩm quyền của Bộ Quốc phòng hoặc Bộ Công an về việc tiếp nhận số vật liệu nổ công nghiệp nêu trên để tiêu hủy, không phải là thay đổi mục đích sử dụng thì không bị truy thu thuế nhập khẩu đã miễn và thuế GTGT không thu khâu nhập khẩu.
Giao Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh kiểm tra hồ sơ nhập khẩu, sổ sách, chứng từ kế toán, đối chiếu với thực tế hàng hóa, kết quả kiểm tra nếu xác định số vật liệu nổ công nghiệp nhập khẩu để phục vụ hoạt động dầu khí trước đây do PVEP Bạch Đằng nhập khẩu đã được miễn thuế nhập khẩu và không thu thuế GTGT sau đó chuyển giao cho PVEP SONGHONG quản lý nay đã hết hạn sử dụng, không thể sử dụng vào mục đích khác, bắt buộc phải tiêu hủy thì xử lý không truy thu thuế nhập khẩu đã được miễn và không truy thu thuế GTGT đã thu ở khâu nhập khẩu, nếu đáp ứng điều kiện có văn bản xác nhận của cơ quan có thẩm quyền của Bộ Quốc phòng hoặc Bộ Công an về việc đã tiếp nhận số vật liệu nổ công nghiệp đã hết hạn sử dụng để tiêu hủy theo quy định của pháp luật.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty dầu khí Sông Hồng và Cục Hải quan TP Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK (05).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Dương Thái


 

