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Kính gửi: Công ty cổ phần TM Sài Gòn Tây Nam.
(Đ/c: Huyện Bến cầu, tỉnh Tây Ninh)
Trả lời công văn số 67/CV-CT ngày 05/10/2015 của Công ty cổ phần TM Sài Gòn Tây Nam về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Khoản 9 Điều 25 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 23/01/2015 của Chính phủ quy định: “ Tờ khai hải quan điện tử có giá trị sử dụng trong việc thực hiện các thủ tục về thuế, cấp giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa, thủ tục thanh toán qua Ngân hàng và các thủ tục hành chính khác; chứng minh tính hợp pháp của hàng hóa lưu thông trên thị trường. Các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan sử dụng tờ khai hải quan điện tử phục vụ yêu cầu quản lý, không yêu cầu người khai hải quan cung cấp tờ khai hải quan giấy. Cơ quan Hải quan có trách nhiệm cung cấp thông tin tờ khai hải quan dưới dạng dữ liệu điện tử cho các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan. Các cơ quan có liên quan có trách nhiệm trang bị các thiết bị để tra cứu dữ liệu trên tờ khai hải quan điện tử.” Như vậy, theo quy định hiện tại, cơ quan hải quan không thực hiện xác nhận, đóng dấu lên tờ khai hải quan điện tử in từ Hệ thống. Các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan (thực hiện các thủ tục về thuế, cấp giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa, thủ tục thanh toán qua Ngân hàng và các thủ tục hành chính khác, quản lý hàng hóa lưu thông trên thị trường) có trách nhiệm trao đổi thông tin trên tờ khai hải quan đã thông quan với cơ quan hải quan, không yêu cầu người khai hải quan xuất trình tờ khai hải quan giấy.
Về thông tin hàng hóa qua khu vực giám sát, hiện tại Tổng cục Hải quan đang xây dựng chức năng trên Hệ thống để thông báo, phản hồi cho người khai hải quan về trạng thái hàng qua khu vực giám sát của tờ khai hải quan. Khi hoàn thiện chức năng, Tổng cục Hải quan sẽ có thông báo hướng dẫn cụ thể.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1.Cường (3b).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Âu Anh Tuấn


 

