	TỔNG CỤC HẢI QUAN
CỤC GSQL VỀ HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1294/GSQL-GQ1
V/v nhập khẩu thùng phuy bằng sắt đã qua sử dụng.
	Hà Nội, ngày 22 tháng 10 năm 2015


 
Kính gửi: Tổng cục Môi trường - Bộ Tài nguyên và Môi trường
Trong quá trình giải quyết thủ tục nhập khẩu hàng hóa là thùng phuy bằng sắt đã qua sử dụng, cơ quan Hải quan gặp một số vướng mắc và xin trao đổi với quý Tổng cục, nội dung cụ thể như sau:
Theo quy định tại khoản 13 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường thì “Phế liệu là sản phẩm, vật liệu bị loại ra từ quá trình sản xuất hoặc tiêu dùng được thu hồi để dùng làm nguyên liệu sản xuất”.
Khoản 2.3 mục 2 Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về môi trường đối với phế liệu sắt, thép nhập khẩu kèm theo Thông tư số 43/2010/TT-BTNMT ngày 29/12/2010 quy định về loại phế liệu sắt, thép không được phép nhập khẩu bao gồm “vỏ bao bì, thùng phuy, lon, hộp, bằng sắt hoặc thép đã sử dụng để chứa dầu, nhớt, mỡ, hóa chất, nhựa đường, thực phẩm mà chưa làm sạch để đáp ứng các quy định tại mục 2.4, 2.5 và 2.6 của Quy chuẩn này”.
Như vậy, đối với trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu thùng phuy bằng sắt đã qua sử dụng không phải để làm nguyên liệu sản xuất mà dùng để chứa đựng hàng hóa sau đó xuất khẩu thì có được coi là phế liệu không?
Để có đủ cơ sở hướng dẫn các đơn vị Hải quan thực hiện thống nhất, đề nghị Tổng cục Môi trường - Bộ Tài nguyên và Môi trường có ý kiến đối với nội dung nêu trên. Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan xin nhận lại ý kiến trả lời bằng văn bản trước ngày 30/10/2015.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của quý Tổng cục./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để báo cáo);
- Cục Hải quan tỉnh Long An (để biết);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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