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Kính gửi: Công ty TNHH Công nghệ cao và Thương mại quốc tế (Intecom)
(A1A2 Minh Khai, Hoàng cầu, Ô Chợ Dừa, Đống Đa, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được Công văn số 0810/CV/XNK ngày 8/10/2015 của Công ty TNHH Công nghệ cao và Thương mại quốc tế (Intecom) (Công ty) đề nghị hướng dẫn về mã số HS, thuế VAT, thuế bảo vệ môi trường đối với mặt hàng dầu rửa (Wash Oil). Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 16 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính Phủ thì việc phân loại hàng hóa căn cứ vào hồ sơ hải quan, tài liệu kỹ thuật và các thông tin về thành phần, tính chất lý, hóa, tính năng, công dụng của hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Công văn và hồ sơ gửi kèm của Công ty chỉ cung cấp tên hàng là dầu rửa (Wash Oil), thành phần, hàm lượng tối đa/tối thiểu của các chất nên chưa đủ cơ sở xác định mã số cụ thể, Thuế giá trị gia tăng, Thuế bảo vệ môi trường.
Để đủ cơ sở xác định mã số, đề nghị Công ty bổ sung các thông tin liên quan đến mặt hàng như: hàm lượng cụ thể của các chất; thành phần, thể tích, phương pháp cất...
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty TNHH Công nghệ cao và Thương mại quốc tế (Intecom) biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK, PL-Thanh(3b).
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