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V/v: chính sách thuế
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 23 tháng 10 năm 2015


 

Kính gửi: Công ty Cổ phần Ô tô Kim Thanh
Địa chỉ: 06 đường 3/2, P. 15, Quận 11
Mã số thuế: 0304178450

Trả lời văn thư số 15/2015/CV-KT ngày 04/10/2015 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 7 Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thuế giá trị gia tăng (GTGT) quy định các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế:

“Các trường hợp khác:

Cơ sở kinh doanh không phải kê khai, nộp thuế trong các trường hợp sau:

…

d) Các khoản thu hộ không liên quan đến việc bán hàng hóa, dịch vụ của cơ sở kinh doanh.

đ) Doanh thu hàng hóa, dịch vụ nhận bán đại lý và doanh thu hoa hồng được hưởng từ hoạt động đại lý bán đúng giá quy định của bên giao đại lý hưởng hoa hồng của dịch vụ: bưu chính, viễn thông, bán vé xổ số, vé máy bay, ô tô, tàu hỏa, tàu thủy; đại lý vận tải quốc tế; đại lý của các dịch vụ ngành hàng không, hàng hải mà được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%; đại lý bán bảo hiểm.

…”

Căn cứ Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ;

Trường hợp Công ty theo trình bày ký hợp đồng làm đại lý bán bảo hiểm hưởng hoa hồng cho Công ty TNHH Bảo Hiểm Liberty thì khi khách hàng mua bảo hiểm (theo danh mục sản phẩm dịch vụ bảo hiểm do Công ty TNHH Bảo Hiểm Liberty) Công ty phải lập hóa đơn GTGT theo quy định, doanh thu bán bảo hiểm (bao gồm hoa hồng được hưởng) thuộc trường hợp không kê khai, tính nộp thuế GTGT theo quy định nêu trên.

Trường hợp Công ty khi thu tiền bán bảo hiểm nhưng không lập hóa đơn GTGT giao khách hàng mà Công ty TNHH Bảo Hiểm Liberty trực tiếp xuất hóa đơn bán bảo hiểm cho khách hàng thì khoản tiền hoa hồng nhận từ Công ty TNHH Bảo Hiểm Liberty không phải là hoa hồng làm đại lý bán bảo hiểm đúng giá hưởng hoa hồng, do đó phải kê khai nộp thuế GTGT theo thuế suất 10%.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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