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Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hồ Chí Minh
Trả lời Công văn số 18034/LĐTBXH-KH ngày 28/8/2015 của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hồ Chí Minh, Bộ có ý kiến như sau:
Theo hướng dẫn tại điểm 8, Công văn số 14126/BTC-CST ngày 21/10/2013 của Bộ Tài chính về việc thực hiện Thông tư số 93/2012/TT-BTC ngày 05/6/2012 của Bộ Tài chính quy định về mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí giám định y khoa, trường hợp chỉ định khám các nội dung có quy định mức thu trong Biểu phí giám định y khoa ban hành kèm theo Thông tư số 93/2012/TT-BTC thì người được chỉ định khám nộp phí giám định y khoa cho cơ sở giám định y khoa (cơ sở giám định y khoa viết Biên lai thu phí); trường hợp chỉ định khám ngoài nội dung có quy định mức thu trong biểu phí giám định y khoa ban hành kèm theo Thông tư số 93/2012/TT-BTC thì người được khám giám định phải trả chi phí khám cho bệnh viện thực hiện khám (Bệnh viện viết phiếu thu giá dịch vụ khám, chữa bệnh) đối với các chỉ định này; không phải trả tiền khám giám định cho cơ sở giám định y khoa dưới hình thức phí.
Do vậy, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thành phố Hồ Chí Minh căn cứ vào hướng dẫn trên yêu cầu Phân Hội đồng giám định y khoa Trung ương I xác nhận nội dung khám của ông Phạm Văn Khá tại Bệnh viện Chợ Rẫy là đúng với chỉ định của Phân Hội đồng giám định y khoa Trung ương I, thì mới có cơ sở thanh toán phí khám bệnh cho đối tượng./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Huỳnh Văn Tí (để b/c);
- Cục Người có công;
- Lưu VT, Vụ KHTC.
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