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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Tây Ninh
Trả lời công văn số công văn số 3500/CT-TTr ngày 20/08/2015 của Cục thuế tỉnh Tây Ninh về hướng dẫn kê khai, nộp thuế GTGT đối với Công ty cổ phần đầu tư Sài Gòn VRG chi nhánh Tây Ninh về việc hướng dẫn kỳ kê khai đối với hóa đơn bán hàng điều chỉnh giảm, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ, điểm 1c, điểm 3 c, Điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/2/2011 và điểm 1c, Điều 11 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 6/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về kê khai thuế giá trị gia tăng quy định:

“c) Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người nộp thuế.
Đối với trường hợp người nộp thuế có dự án kinh doanh bất động sản ở địa phương cấp tỉnh khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính, có thành lập đơn vị trực thuộc (chi nhánh, Ban quản lý dự án...) thì người nộp thuế phải thực hiện đăng ký thuế và nộp thuế theo phương pháp khấu trừ đối với hoạt động kinh doanh bất động sản với cơ quan thuế địa phương nơi phát sinh hoạt động kinh doanh bất động sản.”
Trường hợp Công ty cổ phần đầu tư Sài Gòn VRG chi nhánh Tây Ninh là đơn vị trực thuộc Công ty cổ phần đầu tư Sài Gòn VRG (do Chi cục thuế huyện Củ Chi - TP. Hồ Chí Minh quản lý thuế), được Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Tây Ninh cấp Giấy chứng nhận đăng ký hoạt động, đăng ký chi nhánh số 03.05268812-001, đăng ký lần đầu ngày 26/02/2009 và đăng ký kê khai, nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại Chi cục Thuế huyện Gò Dầu, tỉnh Tây Ninh. Công ty cổ phần đầu tư Sài Gòn VRG chi nhánh Tây Ninh thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT đối với phát sinh của Chi nhánh một phần tại Chi cục Thuế huyện Gò Dầu, tỉnh Tây Ninh, một phần tại Chi cục thuế huyện Củ Chi - TP.Hồ Chí Minh là không đúng quy định. Công ty cổ phần đầu tư Sài Gòn VRG và Chi nhánh Công ty tại Tây Ninh bị xử phạt về hành vi vi phạm pháp luật về thuế.
Theo báo cáo của Cục Thuế tỉnh Tây Ninh, đối với số thuế GTGT phát sinh của Chi nhánh từ năm 2009-2014, Công ty và Chi nhánh đã thực hiện kê khai, nộp thuế GTGT tại Chi cục Thuế huyện Gò Dầu - Tây Ninh và Chi cục thuế huyện Củ Chi - TP.Hồ Chí Minh thì giao Cục Thuế tỉnh Tây Ninh phối hợp với Cục Thuế TP.Hồ Chí Minh thực hiện kiểm tra, xác định chính xác nghĩa vụ thuế của Công ty và Chi nhánh Công ty tại TP.Hồ Chí Minh, Tây Ninh. Trường hợp sau khi xác định lại dẫn đến tăng số phải nộp thì xử lý truy thu số còn phải nộp, xử phạt vi phạm hành chính về hành vi khai sai, nếu phát sinh số thuế nộp thừa thì hướng dẫn xử lý số thuế nộp thừa theo quy định hiện hành.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế biết, hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty cổ phần đầu tư Sài Gòn VRG;
- Cục Thuế TP.Hồ Chí Minh;
- Vụ: CS; PC; TTr;
- Lưu: VT, KK (3b).
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