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Kính gửi: Bộ Thông tin và Truyền thông

Trả lời Công văn số 3238/BTTTT-QLDN ngày 08/10/2015 của Bộ Thông tin và Truyền thông về quy trình sắp xếp nhà, đất của Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Để đẩy nhanh tiến độ sắp xếp nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước của Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 25/8/2014 về tăng cường công tác quản lý trụ sở, cơ sở hoạt động sự nghiệp; Bộ Tài chính thống nhất với đề nghị của Bộ Thông tin và Truyền thông tại Công văn số 3238/BTTTT-QLDN về quy trình sắp xếp nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước theo Quyết định số 09/2007/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đối với các đơn vị trực thuộc. Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam tại các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (trừ thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh).
Đề nghị Bộ Thông tin và Truyền, thông chỉ đạo Tổng Công ty Bưu điện Việt Nam hướng dẫn các đơn vị phối hợp với Ban Chỉ đạo 09 hoặc Sở Tài chính các tỉnh, thành phố trực thuộc- Trung ương triển khai thực hiện việc sắp xếp nhà, đất thuộc sở hữu nhà nước trên địa bàn địa phương đảm bảo đúng quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- UBND các tỉnh, thành phố (trừ TP. Hà Nội và TP Hồ Chí Minh) (để phối hợp, thực hiện)
- TCT Bưu điện VN;
- Lưu: VT, QLCS (70)
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