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	Số: 8944/VPCP-KTN
V/v bổ sung quy hoạch cảng biển Hòn La, quy hoạch kho ngoại quan và đường ống xăng dầu từ cảng Hòn La đến Cửa khẩu quốc tế Cha Lo, tỉnh Quảng Bình
	Hà Nội, ngày 30 tháng 10 năm 2015


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ: Giao thông vận tải, Công Thương;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình.


Về đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình (Công văn số 1122/UBND-KTTH ngày 22 tháng 9 năm 2015) và ý kiến của các Bộ: Ngoại giao (Công văn số 3832/BNG-ĐNA ngày 12 tháng 10 năm 2015), Xây dựng (Công văn số 2404/BXD-HTKT ngày 15 tháng 10 năm 2015), Công Thương (Công văn số 10932/BCT-KH ngày 22 tháng 10 năm 2015) và Giao thông vận tải (Công văn số 13968/BGTVT-KHĐT ngày 20 tháng 10 năm 2015) về việc bổ sung quy hoạch chi tiết phát triển Cảng biển Hòn La, quy hoạch kho ngoại quan và đường ống dẫn xăng dầu từ Cảng biển Hòn La đến Cửa khẩu quốc tế Cha Lo, tỉnh Quảng Bình, Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải có ý kiến như sau:
Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình thống nhất với Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công Thương để chỉ đạo nhà đầu tư hoàn thiện phương án quy hoạch mặt bằng bến cảng xuất, nhập xăng dầu và phương án tuyến đường ống dẫn dầu, kho ngoại quan xăng, dầu Hòn La. Trên cơ sở đó, Bộ Giao thông vận tải thực hiện việc điều chỉnh Quy hoạch chi tiết phát triển Cảng biển Hòn La theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 5374/VPCP-QHQT ngày 10 tháng 7 năm 2015 của Văn phòng Chính phủ; Bộ Công Thương thực hiện việc điều chỉnh Quy hoạch phát triển hệ thống dự trữ dầu thô và các sản phẩm xăng dầu đối với kho ngoại quan xăng dầu Hòn La và đường ống dẫn xăng dầu từ cảng biển Hòn La đến Cửa khẩu quốc tế Cha Lo theo quy định của pháp luật; báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải, Bộ Công Thương và Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Bình biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để báo cáo);
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Quốc phòng, Ngoại giao, Tài nguyên và Môi trường;
- VPCP: BTCN, các Phó Chủ nhiệm, Trợ lý Thủ tướng Chính phủ, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, QHQT, V.III, NC, TKBT; 
- Lưu: VT, KTN(3b). Hiền 35
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