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Kính gửi: Công ty TNHH Tư vấn đầu tư và xây dựng ACA
(Địa chỉ: Phòng 401, tầng 4, số 8 Tràng Thi, Phường Hàng Trống, Quận Hoàn Kiếm, TP Hà Nội)
MST: 0101519144
Trả lời công văn số 08/CV/2015 ngày 24/9/2015 của Công ty TNHH Tư vấn đầu tư và xây dựng ACA (sau đây gọi tắt là Công ty) về chính sách thuế, Cục thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật thuế giá trị gia tăng, quy định đối tượng không chịu thuế GTGT:
“12. Duy tu, sửa chữa, xây dựng bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân (bao gồm cả vốn đóng góp, tài trợ của tổ chức, cá nhân), vốn viện trợ nhân đạo đối với các công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà ở cho đối tượng chính sách xã hội.
Trường hợp có sử dụng nguồn vốn khác ngoài vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo mà nguồn vốn khác không vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì đối tượng không chịu thuế là toàn bộ giá trị công trình.
Trường hợp có sử dụng nguồn vốn khác ngoài vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo mà nguồn vốn khác vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì toàn bộ giá trị công trình thuộc đối tượng chịu thuế GTGT."
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty có ký hợp đồng với Ban quản lý dự án đầu tư và xây dựng huyện Triệu Phong để tư vấn giám sát thi công công trình xây dựng phần mỹ thuật Tượng đài chiến thắng Cửa Việt huyện Triệu Phong là công trình văn hóa, nghệ thuật phục vụ công cộng bằng vốn đóng góp của nhân dân (bao gồm đóng góp của Ngân hàng Đầu tư và phát triển Việt Nam, Ngân hàng TMCP Việt Nam Thịnh Vượng, Ngân hàng TMCP Công thương Việt Nam) thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định khoản 2 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC.
Cục thuế TP Hà Nội trả lời để Công ty TNHH Tư vấn đầu tư và xây dựng ACA được biết và thực hiện./.
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