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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc TW.
Từ năm 2008 đến nay, được sự quan tâm chỉ đạo kịp thời của Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng với Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã tổ chức, triển khai có hiệu quả công tác thú y thủy sản (bao gồm: công tác phòng chống dịch bệnh thủy sản, kiểm dịch và quản lý thuốc thú y thủy sản) đã từng bước được tổ chức hoạt động có hiệu quả, góp phần kiểm soát tốt nhiều loại dịch bệnh, tạo thuận lợi cho việc phát triển nuôi trồng thủy sản bền vững, thúc đẩy xuất khẩu thủy sản đạt hàng tỷ đô la Mỹ.
Cụ thể: Năm 2013, tổng sản lượng thủy sản đạt 6,03 triệu tấn, xuất khẩu đạt khoảng 6,8 tỷ đô la Mỹ; năm 2014, tổng sản lượng thủy sản đạt 6,3 triệu tấn (tăng 4,4% so với năm 2013), xuất khẩu đạt khoảng 8 tỷ đô la Mỹ; năm 2015, ước tính tổng sản lượng và xuất khẩu thủy sản tương đương năm 2014. Nuôi trồng thủy sản đã giải quyết việc làm cho hàng triệu người dân trên phạm vi cả nước, góp phần bảo đảm an sinh xã hội và thúc đẩy phát triển kinh tế của các địa phương.
Mặc dù nuôi trồng thủy sản là ngành kinh tế mũi nhọn của nhiều địa phương nhưng hiện nay đang gặp nhiều khó khăn, thách thức rất lớn như: (1) Hằng năm, tình hình dịch bệnh còn diễn biến phức tạp, gây thiệt hại rất lớn về kinh tế của người nuôi trồng thủy sản, ngân sách nhà nước và ảnh hưởng nghiêm trọng đến xuất khẩu thủy sản; (2) Công tác thú y thủy sản tuy đã được các địa phương quan tâm và có sự chuyển biến tích cực qua các năm gần đây, nhưng nhìn chung lực lượng làm công tác thú y thủy sản còn rất nhiều khó khăn, hạn chế về số lượng, trình độ chuyên môn và thiếu kinh nghiệm thực tế. Nhiều tỉnh, thành phố chuyển giao nhiệm vụ thú y thủy sản cho ngành Thú y quản lý, nhưng không chuyển giao nhân lực, dẫn đến các địa phương phải bố trí nhân viên thú y trên cạn kiêm luôn nhiệm vụ thủy sản. Trong khi diện tích nuôi trồng thủy sản của nhiều địa phương rất lớn (nhiều xã có diện tích nuôi trồng thủy sản lên đến hàng nghìn ha), đường xá giao thông đến đầm nuôi khó khăn, không thuận tiện và phụ cấp hàng tháng cho nhân viên thú y xã còn thấp, chỉ dao động từ 250 nghìn đồng đến 1.050 nghìn đồng, nhưng họ phải tham gia tổ chức triển khai tất cả các hoạt động phòng, chống dịch bệnh thủy sản mà không được hưởng thù lao, chi phí xăng xe, phương tiện, dụng cụ,...; (3) Nhiều địa phương chưa có kế hoạch Phòng chống dịch bệnh hoặc có nhưng không bố trí đủ kinh phí (chủ yếu chi trên 70% kinh phí để mua hóa chất, trên 20% là kinh phí mua nguyên vật liệu xét nghiệm,...) nên không có tiền hỗ trợ cho nhân viên thú y xã, thú y huyện; (4) Chưa có quy định, hướng dẫn về chế độ hỗ trợ đối với người tham gia thực hiện phòng, chống dịch bệnh thủy sản (tương tự Quyết định số 719/QĐ-TTg ngày 05/6/2008 về chính sách hỗ trợ phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm và Thông tư số 80/2008/TT-BTC ngày 18/9/2008 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ tài chính để phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm).
Hiện nay, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn được Chính phủ giao nhiệm vụ tổ chức xây dựng Nghị định của Chính phủ và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thú y sẽ có hiệu lực thi hành từ ngày 01/7/2016. Những văn bản này dự kiến sẽ khắc phục được những thiếu sót, bất cập hiện nay trong công tác thú y thủy sản, bao gồm cả hỗ trợ thù lao cho người làm công tác thú y thủy sản.
Trong khi chờ các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thú y được xây dựng, trình ban hành, có hiệu lực và để bảo đảm có đủ nguồn lực triển khai nhiệm vụ, nâng cao hiệu quả của công tác phòng, chống dịch bệnh thủy sản năm 2016, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Ủy ban nhân dân các cấp, các Sở, ngành chức năng của địa phương thực hiện một số nội dung sau đây:
1. Khẩn trương xây dựng kế hoạch phòng, chống dịch bệnh thủy sản năm 2016 để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt và bố trí đủ kinh phí, nguồn lực cần thiết để triển khai kế hoạch có hiệu quả.
2. Rà soát, xem xét ban hành cơ chế của địa phương để hỗ trợ thù lao cho cán bộ tham gia thực hiện phòng, chống dịch bệnh thủy sản (trên cơ sở tham khảo định mức tại Quyết định số 719/QĐ-TTg ngày 05/6/2008 của Chính phủ và Thông tư số 80/2008/TT-BTC ngày 18/9/2008 của Bộ Tài chính).
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo thực hiện; nếu có vướng mắc đề nghị thông báo bằng văn bản về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để phối hợp xử lý kịp thời./.
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