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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hải Dương.
(Số 45 Quang Trung, thành phố Hải Dương)
Trả lời công văn số 830/UBND-VP ngày 02/10/2015 của UBND thành phố Hải Dương về việc miễn thuế lô hàng bóng thể thao (gồm bóng rổ, bóng chuyền, bóng đá, bóng ném, cầu lông, lưới bóng rổ, túi đựng, trang phục chạy bộ) do đoàn cán bộ thành phố Uijeongbu (Hàn Quốc) viện trợ cho trẻ em và học sinh trên địa bàn thành phố Hải Dương, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2, Điều 2 Nghị định số 87/2010/NĐ-CP ngày 13/8/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu: Hàng hóa viện trợ nhân đạo, hàng hóa viện trợ không hoàn lại của các Chính phủ, các tổ chức thuộc liên hợp quốc, các tổ chức liên Chính phủ, các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài (NGO), các tổ chức kinh tế hoặc cá nhân người nước ngoài cho Việt Nam và ngược lại, nhằm phát triển kinh tế - xã hội, hoặc các mục đích nhân đạo khác được thực hiện thông qua các văn kiện chính thức giữa hai Bên, được cấp có thẩm quyền phê duyệt thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu;
Căn cứ điểm a khoản 19 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng: Hàng hóa nhập khẩu trong trường hợp viện trợ nhân đạo, viện trợ không hoàn lại và được Bộ Tài chính hoặc Sở Tài chính xác nhận thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng;
Trường hợp lô hàng bóng thể thao do đoàn cán bộ thành phố Uijeongbu (Hàn Quốc) viện trợ cho trẻ em và học sinh trên địa bàn thành phố Hải Dương đã được UBND tỉnh Hải Dương chấp thuận cho nhận hàng tại công văn số 2173/UBND-VP ngày 18/9/2015 và được Sở Tài chính tỉnh Hải Dương phê duyệt tại tờ khai xác nhận viện trợ hàng hóa nhập khẩu số 01 ngày 2/10/2015 thì thuộc đối tượng không chịu thuế nhập khẩu, không chịu thuế giá trị gia tăng ở khâu nhập khẩu.

Tổng cục Hải quan thông báo để Ủy ban nhân dân thành phố Hải Dương được biết và liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Đình Vũ để được xem xét giải quyết cụ thể./.
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