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Kính gửi: Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ.
Để chuẩn bị tổng kết công tác nhiệm kỳ 2011 - 2016 của Chính phủ theo Kế hoạch số 925/KH-UBTVQH13 ngày 18 tháng 8 năm 2015 của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ khẩn trương chỉ đạo triển khai các công việc sau đây:
1. Tổng kết công tác nhiệm kỳ 2011 - 2016
a) Tổng kết, đánh giá công tác nhiệm kỳ 2011 - 2016 theo chức năng, nhiệm vụ được phân công; việc thực hiện các Mục tiêu, nhiệm vụ và giải pháp thuộc ngành, lĩnh vực phụ trách theo Nghị quyết của Trung ương Đảng, Quốc hội, Chính phủ trong cả nhiệm kỳ. Trong đó nêu bật những ưu điểm, chỉ rõ những hạn chế, yếu kém trong công tác chỉ đạo, điều hành; những thành tựu nổi bật, những số liệu cơ bản, điển hình qua từng năm và cả nhiệm kỳ, có so sánh với nhiệm kỳ 2007 - 2011.
b) Kiểm điểm việc thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2011 - 2016 ban hành kèm theo Nghị quyết số 06/NQ-CP ngày 07 tháng 3 năm 2012 của Chính phủ thuộc lĩnh vực, phạm vi quản lý của Bộ, cơ quan.
c) Đánh giá việc thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ ban hành kèm theo Nghị định số 08/2012/NĐ-CP ngày 16 tháng 02 năm 2012 của Chính phủ.
d) Đánh giá công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành chung của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nhiệm kỳ 2011 - 2016; việc thực hiện các nhiệm vụ, quyền hạn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trên các lĩnh vực công tác theo Luật tổ chức Chính phủ.
đ) Trên cơ sở kiểm Điểm, đánh giá nêu trên, rút ra nguyên nhân, bài học kinh nghiệm đối với công tác của Bộ, cơ quan nói riêng và của Chính phủ nói chung.
2. Đề xuất nội dung công tác của Chính phủ nhiệm kỳ 2016 - 2021
a) Kiến nghị những nội dung cơ bản, định hướng trọng tâm, giải pháp chủ yếu cần được thể hiện trong Chương trình hành động của Chính phủ nhiệm kỳ 2016 - 2021.
b) Những nội dung cần rút kinh nghiệm và đổi mới, cải tiến nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
3. Tiến độ thực hiện tổng kết như sau:
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức đánh giá công tác nhiệm kỳ theo hình thức phù hợp; xây dựng và gửi Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ đến Văn phòng Chính phủ trước ngày 10 tháng 11 năm 2015.
- Văn phòng Chính phủ chủ trì tổng hợp, xây dựng dự thảo Báo cáo tổng kết nhiệm kỳ của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, xin ý kiến Thủ tướng Chính phủ, gửi lấy ý kiến thành viên Chính phủ trước ngày 10 tháng 12 năm 2015.
- Văn phòng Chính phủ trình Chính phủ thảo luận, cho ý kiến về dự thảo Báo cáo tại phiên họp thường kỳ tháng 12 năm 2015.
- Sau khi Chính phủ cho ý kiến, Văn phòng Chính phủ chủ trì tiếp thu, báo cáo Thủ tướng Chính phủ, trình Ủy ban thường vụ Quốc hội (phiên họp 44, tháng 01 năm 2016) và Quốc hội theo Kế hoạch của Ủy ban thường vụ Quốc hội.
Đây là công việc rất quan trọng, trân trọng đề nghị các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ trực tiếp chỉ đạo, bảo đảm yêu cầu chất lượng và tiến độ công việc./.
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