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Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 2101/VPCP-KTTH ngày 05/10/2015 của Văn phòng Chính phủ về việc sử dụng kinh phí tạm giữ lại theo Chỉ thị số 06/CT-TTg ngày 21/4/2015 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - NSNN năm 2015. Bộ Tài chính hướng dẫn việc sử dụng số kinh phí 10% dự toán chi thường xuyên 8 tháng cuối năm 2015 của các đơn vị sử dụng ngân sách đang tạm giữ lại tại Kho bạc Nhà nước như sau:
1. Căn cứ số đăng ký tạm giữ 10% dự toán chi thường xuyên (trừ các khoản chi tiền lương, phụ cấp theo lương, chi cho con người theo chế độ, tiết kiệm chi 10% để tạo nguồn cải cách tiền lương theo dự toán đầu năm, chi đảm bảo nhiệm vụ quốc phòng, an ninh) 8 tháng cuối năm theo hướng dẫn của Bộ Tài chính tại văn bản số 5652/BTC-NSNN ngày 27/4/2015 về việc xác định số chi thường xuyên 8 tháng cuối năm 2015 tạm giữ lại; Trên cơ sở ý kiến thẩm định của Bộ Tài chính (nếu có) về việc thực hiện tạm giữ lại 10% dự toán chi thường xuyên của các cơ quan, đơn vị đối với các trường hợp cần phải điều chỉnh; Bộ trưởng, thủ trưởng các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và cơ quan khác ở Trung ương ban hành Quyết định điều chỉnh giảm dự toán chi NSNN năm 2015 cho các đơn vị sử dụng ngân sách trực thuộc trước ngày 31 tháng 10 năm 2015, đảm bảo khớp đúng về tổng mức và chi tiết theo phương án đã đăng ký hoặc đã có ý kiến thẩm định của Bộ Tài chính, đồng gửi Bộ Tài chính và Kho bạc Nhà nước nơi giao dịch để quản lý, kiểm soát khi thực hiện.
2. Số giảm chi NSNN của các đơn vị sử dụng ngân sách được bổ sung vào dự phòng NSTW để đảm bảo cân đối NSTW năm 2015.
Trên đây là hướng dẫn việc sử dụng số kinh phí 10% dự toán chi thường xuyên 8 tháng cuối năm 2015 của các đơn vị sử dụng ngân sách đang tạm giữ lại tại Kho bạc Nhà nước. Bộ Tài chính thông báo để các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và cơ quan khác ở Trung ương biết, tổ chức thực hiện.
Trong quá trình triển khai, nếu có vấn đề gì vướng mắc đề nghị phản ánh về Bộ Tài chính để kịp thời xử lý./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Kho bạc Nhà nước;
- Các Cục, Vụ thuộc Bộ Tài chính;
- Lưu: VT, Vụ NSNN.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Huỳnh Quang Hải


 
