	TỔNG CỤC HẢI QUAN
CỤC GIÁM SÁT QUẢN LÝ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1276/GSQL-GQ3
V/v theo dõi tờ khai tạm nhập - tái xuất đến hạn tái xuất chưa tái xuất
	Hà Nội, ngày 20 tháng 10 năm 2015


Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Long An

Trả lời công văn số 2385/HQLA-CBXL ngày 16/9/2015 của Cục Hải quan tỉnh Long An về việc ghi tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Hiện nay trên hệ thống VNACC/VCIS đã thiết kế chức năng theo dõi quản lý đối với hàng tạm nhập - tái xuất đến hạn tái xuất nhưng chưa tái xuất (chi tiết hướng dẫn theo Phụ lục kèm công văn này), đề nghị Cục Hải quan tỉnh Long An nghiên cứu thực hiện.

Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc phát sinh Cục hải quan tỉnh Long An báo cáo Tổng cục hải quan (qua Cục Giám sát quản lý) để được hướng dẫn.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời Cục Hải quan tỉnh Long An biết để thực hiện
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c P.TCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Ban QLRR (để p/h);
- Cục HQ các tình, thành phố (để th/h);
- Lưu: VT,GQ3 (03b).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Nhất Kha


PHỤ LỤC
(Kèm công văn số 1276/GSQL-GQ3 ngày 20/10/2015 của Cục Giám sát quản lý)

Để theo dõi, quản lý hàng tạm nhập tái xuất trên hệ thống thì sử dụng nghiệp vụ ITI. Ví dụ để liệt kê các tờ khai tạm nhập đến ngày 30/05/2015 chưa tái xuất thì thực hiện như sau:

- Chọn nghiệp vụ ITI => xuất hiện màn hình ITI tham chiếu trạng thái tờ khai tạm nhập tái xuất => nhập các thông tin như cờ báo xuất nhập khẩu I; mã cơ quan hải quan tiếp nhận là mã Chi cục; thời hạn tạm xuất/nhập: 30/05/2015 => chọn Gửi => xuất hiện màn hình danh sách thông tin các tờ khai tạm nhập/tái xuất đến ngày 30/05/2015 mà chưa tái xuất. Để xem chi tiết tờ khai bấm chuột phải vào ô số tờ khai muốn xem => chọn link nghiệp vụ => chọn ITI => xuất hiện màn hình chi tiết tờ khai tạm nhập tái xuất.
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Màn hình ITI tham chiếu trạng thái tờ khai tạm nhập tái xuất
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Màn hình danh sách thông tin các tờ khai tạm nhập/tái xuất đến ngày 30/05/2015
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Màn hình chi tiết tờ khai tạm nhập tái xuất
CỤC GIÁM SÁT QUẢN LÝ

