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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ VĂN NINH TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC BAN CHỈ ĐẠO CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI
Ngày 19 tháng 11 năm 2015, tại Hà Nội, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh đã chủ trì cuộc họp Thường trực Ban Chỉ đạo Trung ương Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (Ban Chỉ đạo). Tham dự Hội nghị có Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Cao Đức Phát, Lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, Công Thương, Thông tin và Truyền thông, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Văn phòng Chính phủ và cố vấn của Ban Chỉ đạo.
Sau khi nghe Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Thi đua-Khen thưởng Trung ương và đại diện các Bộ báo cáo một số nhiệm vụ được giao tại cuộc họp Thường trực Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới (Thông báo số 360/TB-VPCP ngày 10 tháng 11 năm 2015 của Văn phòng Chính phủ), ý kiến tham gia của các đại biểu, Phó Thủ tướng Vũ Văn Ninh, Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận như sau:
1. Về tổ chức Hội nghị Tổng kết 5 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2015 (Hội nghị):
- Giao Thường trực Ban Chỉ đạo rà soát lại chương trình, nội dung, kịch bản hội nghị, lưu ý xây dựng báo cáo tổng kết chung (có báo cáo tóm tắt, báo cáo chuyên đề, báo cáo đồng bào dân tộc khác nhau) nêu bật được ý nghĩa lớn lao của Chương trình, những thành công, kết quả đã đạt được, đánh giá khó khăn, hạn chế và rút ra bài học kinh nghiệm, đề xuất phương hướng, giải pháp huy động nguồn lực, xây dựng các mô hình và cơ chế chính sách đặc thù xây dựng nông thôn mới cho giai đoạn sau.
- Về thời gian, địa điểm, tổ chức, phân công và kinh phí chuẩn bị hội nghị, thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 9973/VPCP-KTN ngày 27 tháng 11 năm 2015 của Văn phòng Chính phủ.
2. Về khen thưởng phong trào thi đua “cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” theo đề nghị của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương (Tờ trình số 9021/TTr-BNN&PTNT-BTĐKTTW ngày 02 tháng 11 năm 2015), đồng ý thực hiện như sau:
- Tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ và công trình phúc lợi tương đương 01 tỷ đồng đối với 5% số xã trong tỉnh, thành phố (khoảng 450 xã) tiêu biểu đạt chuẩn nông thôn mới (theo Quyết định 1620/QĐ-TTg ngày 20 tháng 9 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ) và các xã đặc biệt khó khăn theo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, có nỗ lực cao trong xây dựng nông thôn mới tính đến cuối tháng 10 năm 2015 đạt trên 10 tiêu chí và trong 5 năm tăng bình quân ít nhất 8 tiêu chí (kinh phí khen thưởng do ngân sách trung ương cấp).
- Tặng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ và công trình phúc lợi tương đương 01 tỷ đồng đối với các xã đạt chuẩn nông thôn mới còn lại (kinh phí khen thưởng do ngân sách địa phương cấp).
- Bổ sung khen thưởng ngoài Quyết định 1620/QĐ-TTg ngày 20 tháng 9 năm 2011 theo cụm, khối thi đua như sau:
+ Các tỉnh, thành phố: Hà Nội, Long An, Quảng Ninh, Lai Châu vào danh sách được khen thưởng theo cụm thi đua của các tỉnh, thành phố;
+ Khối Thi đua Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội: Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và Hội Nông dân Việt Nam;
+ Khối Thi đua các Bộ, ngành tổng hợp: Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
+ Khen thưởng bổ sung đối với Bộ Quốc phòng và Bộ Giao thông vận tải;
+ Khen thưởng bổ sung khối thi đua các Tập đoàn: Tập đoàn Điện lực Việt Nam.
- Về kinh phí khen thưởng Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, đồng ý giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn sử dụng kinh phí lấy từ nguồn dự phòng của Chương trình nông thôn mới (638 tỷ) và vốn trái phiếu Chính phủ của Chương trình nông thôn mới không phân bổ kế hoạch 2016 cho 12 địa phương theo nghị quyết Quốc hội; số còn thiếu giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Bộ: Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề xuất Thủ tướng Chính phủ.
Lưu ý, trong các quyết định khen thưởng công trình phúc lợi cho tỉnh, huyện, xã cần ghi rõ để hỗ trợ đầu tư cho Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
3. Về việc sửa đổi, bổ sung một số tiêu chí cấp xã của Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới và ban hành tiêu chí huyện nông thôn mới:
- Cơ bản đồng ý với phương án đề xuất của Thường trực Ban Chỉ đạo và ý kiến tham gia của các đại biểu về việc sửa đổi bộ tiêu chí cấp xã, lưu ý đến chia ra các tiêu chí cứng, mềm; giao Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội và các Bộ liên quan khác có văn bản chính thức về các tiêu chí về lao động nông thôn, tỷ lệ lao động có việc làm, tỷ lệ lao động sau khi học nghề, thông tin truyền thông, nhà ở dân cư, tỷ lệ bảo hiểm y tế ...) gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
- Về tiêu chí huyện nông thôn mới, lưu ý đến công tác quy hoạch hạ tầng (giao thông, điện, thủy lợi) và quy hoạch sản xuất (vùng chuyên canh trồng trọt và chăn nuôi, làng nghề) và quy hoạch các dịch vụ xã hội (bệnh viện, nhà máy xử lý rác ...) gắn với công nghiệp hóa và hiện đại hóa nông thôn; xem xét lại mức độ tiêu chí (đô thị văn minh, trường đạt chuẩn quốc gia).
- Thường trực Ban Chỉ đạo tổng hợp, tiếp thu ý kiến các Bộ, ngành và đưa ra lấy ý kiến của các đại biểu tại Hội nghị Tổng kết 5 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới; hoàn thiện trình Thủ tướng Chính phủ trong tháng 12 năm 2015 để áp dụng trong giai đoạn 2016 - 2020.
Sau khi có Quyết định sửa đổi, bổ sung tiêu chí nông thôn mới của Thủ tướng Chính phủ, các Bộ, ngành có văn bản hướng dẫn tiêu chí thuộc chức năng quản lý nhà nước của mình để các địa phương thực hiện vận dụng linh hoạt theo hướng phù hợp với điều kiện thực tế, vùng khó khăn và đặc thù.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Bộ, Ban, ngành, cơ quan Trung ương và địa phương liên quan biết, thực hiện./.
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