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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THI HÀNH LUẬT NGHĨA VỤ QUÂN SỰ (LUẬT SỐ 78/2015/QH13 ĐƯỢC QUỐC HỘI THÔNG QUA NGÀY 19/06/2015)

Thực hiện Quyết định số 1510/QĐ-TTg ngày 01/9/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự trên địa bàn tỉnh như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Kịp thời chỉ đạo các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở thực hiện đúng, đủ các quy trình tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ (CDNN) theo các nội dung của Luật Nghĩa vụ quân sự;
- Xác định trách nhiệm và phân công cụ thể cho các Sở, ngành, địa phương triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự bảo đảm thống nhất, hiệu quả; tuyên truyền, phổ biến Luật Nghĩa vụ quân sự đến cán bộ, chiến sỹ trong lực lượng vũ trang tỉnh và toàn thể nhân dân trong tỉnh;
- Xây dựng cơ chế phối hợp giữa các Sở, ngành, địa phương trong tổ chức thực hiện và quản lý nhà nước về nghĩa vụ quân sự;
- Nâng cao nhận thức, hiểu biết của cán bộ, công nhân viên chức, lực lượng vũ trang và nhân dân về pháp luật nghĩa vụ quân sự.
2. Yêu cầu:
- Xây dựng cụ thể nội dung công việc, thời gian hoàn thành, trách nhiệm của các Sở, ngành, địa phương trong triển khai thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự;
- Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan liên quan, kịp thời đôn đốc, hướng dẫn và tháo gỡ vướng mắc, khó khăn, triển khai thi hành Luật đúng tiến độ.
II. NỘI DUNG:
1. Công tác tuyên truyền, phổ biến Luật Nghĩa vụ quân sự.
2. Tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ pháp luật về Luật Nghĩa vụ quân sự và các văn bản dưới Luật.
3. Thực hiện quy trình các bước tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ.

4. Tổng kết kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện Luật.

III. THÀNH PHẦN:
1. UBND, Hội đồng NVQS cấp tỉnh; các Sở, Ban, ngành liên quan cấp tỉnh.
2. UBND, Hội đồng NVQS cấp huyện, xã; các phòng, ban liên quan cấp huyện, xã.
3. Cán bộ, chiến sỹ lực lượng vũ trang, các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và toàn thể Nhân dân trên địa bàn toàn tỉnh.
IV. THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM:
1. Thời gian:
- Chuẩn bị nội dung phổ biến, tuyên truyền: Tháng 12/2015.
- Tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ pháp luật về Luật Nghĩa vụ quân sự và các văn bản dưới Luật: Tháng 01/2016.
- Thực hiện quy trình các bước tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ: Theo hướng dẫn cụ thể của Bộ CHQS tỉnh cho các địa phương (đã hướng dẫn).
- Tổng kết, kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện Luật: Tháng 2-3/2016 (sau khi hoàn thành công tác giao quân đợt 1/2016).
2. Địa điểm: Có lịch cụ thể theo kế hoạch của Bộ CHQS tỉnh.
V. CÔNG TÁC BẢO ĐẢM:
- Kinh phí thực hiện Kế hoạch được bố trí từ ngân sách Nhà nước trong dự toán chi thường xuyên hằng năm và các nguồn khác theo quy định của pháp luật; các cơ quan, đơn vị, địa phương căn cứ nhiệm vụ công tác, lập dự toán chi ngân sách cho công tác triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và văn bản hướng dẫn hiện hành.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Bộ CHQS tỉnh:
- Chủ trì biên soạn tài liệu phục vụ công tác phổ biến, giáo dục Luật Nghĩa vụ quân sự và các văn bản quy định chi tiết thi hành Luật;
- Tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về nghĩa vụ quân sự cho người đứng đầu cơ quan, đơn vị, chính quyền cấp cơ sở. Chỉ đạo các Sở, ngành, cơ quan, tổ chức và các địa phương trên địa bàn toàn tỉnh thực hiện các quy định của Luật, các văn bản dưới Luật trong thi hành nghĩa vụ quân sự và quy trình các bước tuyển chọn, gọi công dân nhập ngũ;
- Biên soạn tài liệu tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ về công tác nghĩa vụ quân sự, tổ chức tập huấn Luật và các văn bản dưới Luật cho lãnh đạo phụ trách về nghĩa vụ quân sự của các Sở, ngành, UBND cấp huyện;
- Tổ chức tập huấn chuyên sâu, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ lãnh đạo cơ quan, tổ chức và người trực tiếp làm công tác nghĩa vụ quân sự;
- Phối hợp với Văn phòng UBND tỉnh, Công an tỉnh, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Tư pháp, Sở Y tế, và các Sở, ngành liên quan làm tốt các mặt công tác trong thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự;
- Xây dựng kế hoạch cụ thể tham mưu cho UBND tỉnh để thực hiện các nội dung nêu trên.

2. Ủy ban Mặt trận TQVN tỉnh:
- Tổ chức phổ biến pháp luật về nghĩa vụ quân sự cho các hội viên, vận động nhân dân chấp hành pháp luật nghĩa vụ quân sự;
- Phối hợp với cơ quan nhà nước, tổ chức hữu quan phổ biến cho Nhân dân; phối hợp với các Sở, ngành tham gia giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về nghĩa vụ quân sự.

3. Sở Thông tin và Truyền thông: Chỉ đạo, hướng dẫn cơ quan, báo chí, phát thanh, truyền hình và phối hợp với Bộ CHQS tỉnh xây dựng nội dung phổ biến Luật Nghĩa vụ quân sự trên các phương tiện thông tin đại chúng.

4. Sở y tế:
- Chủ trì, phối hợp với Bộ CHQS tỉnh và các cơ quan, tổ chức có liên quan tổ chức tập huấn chuyên sâu, bồi dưỡng nghiệp vụ cho cán bộ lãnh đạo cơ quan, tổ chức và người trực tiếp làm công tác nghĩa vụ quân sự về kiểm tra, khám sơ tuyển và khám sức khỏe nghĩa vụ quân sự.

- Thực hiện tốt các mặt công tác, chức năng quản lý nhà nước trong thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự.
5. Sở Giáo dục & Đào tạo: Chủ trì phối hợp với Bộ CHQS tỉnh và các cơ quan, tổ chức có liên quan tổ chức hướng dẫn các cơ sở giáo dục thực hiện pháp luật về nghĩa vụ quân sự.
6. Công an tỉnh: Tham mưu cho Hội đồng NVQS tỉnh hướng dẫn, chỉ đạo cơ sở thực hiện Luật NVQS, nhất là trong tuyển chọn, gọi công dân tham gia nghĩa vụ công an nhân dân.

7. Sở Tư pháp: Hướng dẫn, chỉ đạo, tập huấn ngành tư pháp cơ sở thực hiện Luật NVQS
8. Sở Tài chính: Bảo đảm kinh phí triển khai thi hành Luật NVQS.
9. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: Hướng dẫn, chỉ đạo, tập huấn cho cán bộ cơ sở thi hành Luật NVQS.

10. Sở Nội vụ: Hướng dẫn, chỉ đạo, tập huấn cho Phòng nội vụ các địa phương thực hiện Luật NVQS.
11. Các Hội, Đoàn thể: Hội Liên hiệp phụ nữ, Hội Cựu chiến binh, Hội Nông dân, Liên đoàn lao động, Đoàn TNCS HCM tỉnh:
- Hướng dẫn, chỉ đạo cấp cơ sở làm tốt công tác tuyên truyền, thi hành Luật NVQS;
- Phối hợp với cơ quan thường trực Hội đồng NVQS tỉnh, thực hiện tốt các mặt công tác, chức năng quản lý nhà nước trong thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự.

12. UBND cấp huyện:
- Chủ động, tích cực triển khai thực hiện đảm bảo chất lượng, hiệu quả;
- Bảo đảm ngân sách, nhân lực để triển khai thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự trên địa bàn;
- Phối hợp với Bộ CHQS tỉnh thực hiện tốt các mặt công tác, chức năng quản lý nhà nước trong thi hành Luật Nghĩa vụ quân sự.
Yêu cầu các Sở, Ban, ngành, hội, đoàn thể; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh tổ chức thực hiện Kế hoạch này và các nhiệm vụ khác có liên quan trong phạm vi quản lý theo quy định của Luật Nghĩa vụ quân sự và các văn bản hướng dẫn Luật./.
 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Tư lệnh Quân khu 5;
- TT TU, HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;
- Thành viên Hội đồng NVQS tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành, hội, đoàn thể tỉnh;
- BCHQS tỉnh, BCH BĐBP tỉnh, Công an tỉnh;
- UBND, Hội đồng NVQS các huyện, thị xã, thành phố;
- CVP;
- Lưu: VT, TH, KTTH, VX, NC.
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