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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TỔ CHỨC THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 55/2015/NĐ-CP NGÀY 09/6/2015 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHÍNH SÁCH TÍN DỤNG PHỤC VỤ PHÁT TRIỂN NÔNG NGHIỆP, NÔNG THÔN

Thực hiện Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 của Chính phủ về chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn; Thông tư số 10/2015/TT-NHNN ngày 22/7/2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hướng dẫn thực hiện một số nội dung của Nghị định số 55/2015/NĐ-CP; 

Chủ tịch UBND Tỉnh yêu cầu các Sở, Ban, ngành, Hội, Đoàn thể Tỉnh và các địa phương phối hợp thực hiện một số nhiệm vụ sau:

1. Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Phú Yên:
- Chủ trì phối hợp với các Sở, Ban, ngành liên quan triển khai thực hiện tốt Nghị định số 55/2015/NĐ-CP ngày 09/6/2015 và Thông tư số 10/2015/TT-NHNN ngày 22/7/2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; phối hợp với các cơ quan truyền thông tổ chức tuyên truyền sâu rộng các chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn để các cấp, các ngành và tổ chức, cá nhân nắm bắt, hiểu rõ các nội dung mới của Nghị định số 55/2015/NĐ-CP thay thế Nghị định số 41/2010/NĐ-CP ngày 12/4/2010, tạo sự đồng thuận cao trong tổ chức thực hiện.

- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện Nghị định số 55/2015/NĐ-CP và Thông tư số 10/2015/TT-NHNN; chỉ đạo các tổ chức tín dụng tăng cường cho vay các lĩnh vực phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn, đặc biệt là chính sách cho vay phục vụ chương trình nông thôn mới, các mô hình liên kết, ứng dụng công nghệ cao trong lĩnh vực nông nghiệp.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính kiểm tra, xác nhận, tổng hợp số liệu đề nghị khoanh nợ, xóa nợ của các tổ chức tín dụng đối với trường hợp khách hàng bị thiệt hại về tài sản do thiên tai, dịch bệnh xảy ra trên phạm vi rộng, do nguyên nhân khách quan, bất khả kháng để tham mưu cho UBND Tỉnh báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Bộ Tài chính.

- Chủ trì, phối hợp trong công tác thanh tra, giám sát việc cho vay đối với lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn theo quy định.

- Tổng hợp báo cáo kết quả; theo dõi và phối hợp với các đơn vị có liên quan xử lý các vấn đề phát sinh; phản ánh kịp thời khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Nghị định số 55/2015/NĐ-CP cho các cấp có thẩm quyền xem xét, xử lý.

- Triển khai thực hiện chính sách khuyến khích các tổ chức tín dụng mở rộng mạng lưới (chi nhánh, phòng giao dịch) đến địa bàn nông thôn, đặc biệt là vùng sâu, vùng xa và vùng đặc biệt khó khăn;

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Rà soát, thực hiện quy hoạch và bổ sung quy hoạch phát triển ngành nông nghiệp, sản phẩm nông nghiệp chủ lực và vùng sản xuất nông nghiệp trọng điểm, quy hoạch cơ sở hạ tầng nông thôn phù hợp với điều kiện của Tỉnh.

- Tích cực triển khai Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chương trình xây dựng nông thôn mới; trong đó chú trọng các chính sách khuyến khích triển khai phát triển các mô hình hợp tác, liên kết, ứng dụng khoa học công nghệ cao trong lĩnh vực nông nghiệp; đặc biệt là các dự án ưu tiên đến năm 2020 và tầm nhìn đến 2030 trong các lĩnh vực nông, lâm, thủy sản và diêm nghiệp.

- Hướng dẫn các địa phương thực hiện tốt công tác khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư; tập huấn, hỗ trợ nông dân về khoa học kỹ thuật, giống, bảo quản thu hoạch, phòng chống thiên tai, dịch bệnh, thông tin về thị trường và tiêu thụ sản phẩm.

- Chủ trì tham mưu cho UBND Tỉnh thông báo tình hình thiên tai, dịch bệnh trên phạm vi rộng làm căn cứ để kiểm tra, tổng hợp trình Chính phủ khoanh nợ, xóa nợ theo quy định.

3. Sở Tài chính:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp hướng dẫn việc không thu lệ phí chứng thực hợp đồng thế chấp tài sản và lệ phí đăng ký giao dịch bảo đảm theo quy định tại Khoản 4 Điều 9 Nghị định 55/2015/NĐ-CP.

- Tham mưu UBND Tỉnh ban hành văn bản chỉ đạo đẩy mạnh thực hiện chính sách bảo hiểm trong sản xuất nông nghiệp.

- Phối hợp với Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Tỉnh kiểm tra, xác nhận, tổng hợp số liệu đề nghị khoanh nợ, xóa nợ, làm căn cứ để UBND Tỉnh trình Chính phủ quyết định khoanh nợ, xóa nợ theo quy định.

4. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch nguồn vốn ngân sách hàng năm, đầu mối khai thác nguồn vốn trong và ngoài nước để ủy thác cho vay lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn qua các tổ chức tín dụng.

5. Sở Tài nguyên và Môi trường:
Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố đẩy nhanh tiến độ cấp, bàn giao giấy chứng nhận quyền sử dụng đất nông nghiệp, trang trại, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền trên đất, tạo điều kiện thuận lợi cho khách hàng vay vốn.

6. Sở Công Thương:
Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các Sở, ngành liên quan triển khai thực hiện có hiệu quả các chính sách hỗ trợ, cung cấp thông tin thị trường, xúc tiến thương mại và phát triển hệ thống phân phối trong khâu tiêu thụ đối với các sản phẩm nông nghiệp trên địa bàn tỉnh.

7. Sở Tư pháp:
Nâng cao chất lượng dịch vụ công chứng, đáp ứng kịp thời, có hiệu quả nhu cầu công chứng của tổ chức và cá nhân.

8. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Yên, Báo Phú Yên:
Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền rộng rãi chính sách tín dụng phục vụ phát triển nông nghiệp, nông thôn theo Nghị định số 55/2015/NĐ-CP của Chính phủ và các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước.

9. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Tích cực phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện Đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp, chương trình xây dựng nông thôn mới. Tổ chức triển khai tốt các chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, chuyển dịch cơ cấu cây trồng, vật nuôi, nuôi trồng, khai thác thủy hải sản; hỗ trợ xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn; hỗ trợ về khoa học kỹ thuật, khuyến nông, khuyến lâm, khuyến ngư, tìm kiếm thị trường và tiêu thụ sản phẩm nông nghiệp.

- Chỉ đạo UBND cấp xã xác nhận việc chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và đất không có tranh chấp cho các đối tượng khách hàng vay không có tài sản bảo đảm theo quy định tại Khoản 3 Điều 9 của Nghị định số 55/2015/NĐ-CP và xác nhận thủ tục khoanh, xóa nợ theo tiết (iii), điểm d, khoản 1 Điều 5 Thông tư số 10/2015/TT-NHNN ngày 22/7/2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

- Phối hợp với ngành ngân hàng xây dựng kế hoạch triển khai chính sách cho vay phục vụ chương trình tái cơ cấu ngành nông nghiệp trên địa bàn huyện, đặc biệt là chính sách cho vay đối với mô hình liên kết, ứng dụng công nghệ cao trong nông nghiệp. Đồng thời xác nhận thủ tục khoanh, xóa nợ theo tiết (ii), điểm d, khoản 1 Điều 5 Thông tư số 10/2015/TT-NHNN ngày 22/7/2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

10. Các Sở, Ban, ngành, các Hội, Đoàn thể Tỉnh, UBND các cấp: 
Tuyên truyền, vận động người vay sử dụng vốn vay đúng mục đích, nâng cao ý thức, trách nhiệm trả nợ vay cho ngân hàng; hỗ trợ các ngân hàng trên địa bàn trong việc xác định đối tượng, thẩm định cho vay, thu hồi nợ vay theo quy định của pháp luật; phối hợp giám sát việc thực hiện Nghị định 55/2015/NĐ-CP của Chính phủ.

11. Các tổ chức tín dụng trên địa bàn Tỉnh: 
Tích cực triển khai việc thực hiện Nghị định số 55/2015/NĐ-CP và Thông tư số 10/2015/TT-NHNN để đáp ứng kịp thời nhu cầu vốn cho phát triển nông nghiệp, nông thôn. Xây dựng và công bố công khai quy trình, thủ tục cho vay theo hướng rõ ràng, minh bạch, đơn giản và tạo điều kiện tối đa cho khách hàng trong việc tiếp cận nguồn vốn tín dụng. Chủ động báo cáo, đề xuất cấp thẩm quyền xem xét trong việc ưu tiên thành lập các chi nhánh, phòng giao dịch trên địa bàn nông thôn nhất là vùng sâu, vùng xa. Phối hợp chặt chẽ với các cấp chính quyền, các Hội, Đoàn thể tại địa phương để triển khai chính sách cho vay quy định tại Nghị định này.

Yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ban, ngành; Chủ tịch UBND các huyện, thị, thành phố triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị; báo cáo các khó khăn, vướng mắc về UBND Tỉnh (qua Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Tỉnh) để xem xét, chỉ đạo giải quyết./.

 

	
Nơi nhận:
- CT và các PCT UBND Tỉnh; 
- CVP và các PVP UBND Tỉnh;
- Chi nhánh NHNN Tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành Tỉnh;
- Báo PY;
- Đài PT&TH PY;
- UBND các huyện, TX, TP;
- Các Hội, Đoàn thể Tỉnh;
- Các tổ chức tín dụng;
- Lưu: VT, Hg, Q.
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