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CÔNG ĐIỆN
CHỦ TỊCH ỦY BAN AN TOÀN GIAO THÔNG QUỐC GIA điện:
	 
	- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Ban An toàn giao tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương;


 

Thời gian qua tình trạng sử dụng lòng đường trái phép vào các mục đích cá nhân như tổ chức đám hỏi, đám cưới, liên hoan,.. diễn ra phức tạp tại gây mất an toàn giao thông, ùn tắc giao thông tại nhiều địa phương. Thực tế đã có nhiều vụ tai nạn giao thông nghiêm trọng, đặc biệt là vụ việc ngày 21/11/2015 xe ô tô tải biển kiểm soát BKS 54Y-8719 tránh rạp đám cưới trên đường Lê Thị Hoa (TP Hồ Chí Minh) gây tai nạn làm 1 người chết và 5 người bị thương nặng; vụ tai nạn giao thông ngày 24/10/2015 trên tỉnh lộ 842, qua xã An Bình A, thị xã Hồng Ngự, tỉnh Đồng Tháp, anh Nguyễn Văn Thiện điều khiển xe gắn máy mang biển số 71FB - 6812 đâm vào khung rạp sắt tổ chức đám cưới, tử vong tại chỗ.
Để khắc phục tình trạng sử dụng lòng đường, vỉa hè trái quy định và ngăn ngừa những nguy cơ gây mất trật tự an toàn giao thông, ùn tắc giao thông, Ủy ban An toàn giao thông Quốc gia đề nghị:
1. Bộ Giao thông vận tải:
- Tăng cường kiểm tra các địa phương trong việc xây dựng và thực hiện các quy định về thủ tục hành chính về cho phép sử dụng đường bộ cho các hoạt động văn hóa quy định tại Nghị định số 11/2010/NĐ-CP và quy định về sử dụng tạm thời lòng đường không vào mục đích giao thông trong Nghị định số 100/2013/NĐ-CP, kịp thời chấn chỉnh và xử lý nghiêm các sai phạm.
- Chỉ đạo Tổng cục Đường Bộ Việt Nam và các Sở Giao thông vận tải đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra xử lý nghiêm các vi phạm quy định pháp luật về bảo vệ kết cấu hạ tầng đường bộ.
2. Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tấn báo chí, phát thanh truyền hình trung ương và địa phương tăng cường tin bài tuyên truyền quy định của pháp luật về quản lý và bảo vệ kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, phản ánh, phê phán những hành vi vi phạm lấn chiếm lòng đường vỉa hè, nêu gương tốt, việc tốt các tổ chức cá nhân chấp hành pháp luật trật tự an toàn giao thông.
3. Ban An toàn giao tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương:
- Đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến quy định pháp luật về trật tự an toàn giao thông và bảo vệ kết cấu hạ tầng đường bộ; tham mưu cho Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh có văn bản yêu cầu cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức thực hiện không sử dụng lòng đường trái quy định để tổ chức các hoạt động không vào mục đích giao thông như đám cưới, ăn hỏi, liên hoan,...
- Tham mưu cho Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân cấp huyện, xã, lực lượng cảnh sát giao thông, cảnh sát trật tự, công an các xã phường, phối hợp thanh tra giao thông đẩy mạnh công tác tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân sử dụng lòng đường, hè phố trái quy định pháp luật./.
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