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Kính gửi: Cục Hải quan Đồng Nai.
Trả lời công văn số 2235/HQĐN-TXNK ngày 25/10/2015 của Cục Hải quan Đồng Nai về thuế giá trị gia tăng (GTGT) thiết bị chuyên dùng cho giảng dạy, nghiên cứu, thí nghiệm khoa học, Cục Thuế XNK có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm m khoản 2 Điều 8 Luật thuế GTGT số 13/2008/QH12, thì: Giáo cụ dùng để giảng dạy và học tập, bao gồm các loại mô hình, hình vẽ, bảng, phấn, thước kẻ, com-pa và các loại thiết bị, dụng cụ chuyên dùng cho giảng dạy, nghiên cứu, thí nghiệm khoa học áp dụng thuế suất thuế GTGT 5%.
Căn cứ khoản 5 Điều 16 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, thì: Đối với thiết bị, dụng cụ chuyên dùng cho giảng dạy, nghiên cứu, thí nghiệm khoa học, để được áp dụng thuế suất thuế giá trị gia tăng 5% theo quy định của Luật Thuế giá trị gia tăng, người khai hải quan phải nộp hợp đồng bán hàng cho các trường học, các viện nghiên cứu hoặc hợp đồng cung cấp hàng hóa hoặc hợp đồng cung cấp dịch vụ: nộp 01 bản chụp, xuất trình bản chính trong lần nhập khẩu đầu tiên tại Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để đối chiếu.
Do đó, đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai căn cứ các quy định nêu trên, kiểm tra hồ sơ, hàng hóa thực nhập của Trường Cao đẳng nghề Lilama 2 để xác định hàng hóa nhập khẩu có là thiết bị chuyên dùng cho giảng dạy, nghiên cứu, thí nghiệm khoa học để áp dụng thuế GTGT cho phù hợp. Trường hợp có vướng mắc, đề nghị Cục Hải quan Đồng Nai báo cáo về Cục Thuế XNK và đề xuất phương án giải quyết để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Thuế XNK thông báo để Cục Hải quan Đồng Nai biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST-Phương (3).
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