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Kính gửi: Công ty TNHH dầu nhờn Idemitsu Việt Nam.
(Khu đất CN5.2E, KCN Đình Vũ, P. Đông Hải 2, Q. Hải An, TP. Hải Phòng)
Tổng cục Hải quan nhận được Thông báo kết quả phân tích hàng hóa số 228/TB1-PTPL ngày 1/9/2015 của Trung tâm Phân tích phân loại hàng hóa xuất nhập khẩu - Chi nhánh Hải Phòng đối với mặt hàng nhập khẩu của Công ty TNHH dầu nhờn Idemitsu Việt Nam theo tờ khai hải quan số 10050003730/A12 ngày 3/8/2015, đăng ký tại Chi cục Hải quan QL hàng Đầu tư Gia công - Cục Hải quan TP. Hải Phòng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo khai báo của Công ty TNHH dầu nhờn Idemitsu Việt Nam tại mục 2, mục 3: Mặt hàng là phụ gia dùng làm nguyên liệu trong công nghiệp sản xuất dầu bôi trơn, mã số 3811.21.90. Tuy nhiên, theo tài liệu kỹ thuật do Công ty cung cấp không thể hiện thành phần phụ gia và không xác định công dụng của mặt hàng.
Do đó, để có cơ sở xem xét, ban hành Thông báo KQPL, đề nghị Công ty TNHH dầu nhờn Idemitsu Việt Nam nêu căn cứ xác định mẫu hàng là phụ gia cho dầu bôi trơn, xác định rõ mặt hàng là phụ gia nào cho dầu bôi trơn (phụ gia tăng độ nhớt, phụ gia chống oxi hóa, ...), nêu thành phần mang lại đặc tính phụ gia cho sản phẩm.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH dầu nhờn Idemitsu Việt Nam biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK, PL (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG
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