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Kính gửi: Công ty TNHH Quảng cáo Phượng Hoàng 
Địa chỉ: 11 Bis Nguyễn Gia Thiều, P.6, Q.3
Mã số thuế: 0306250381
Trả lời văn bản số 04-15/PH-15 ngày 30/3/2015 của Công ty về thuế suất thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài Chính hướng dẫn về thuế GTGT quy định thuế suất 0%:
- Tại Khoản 1b Điều 9 quy định về thuế suất 0%:
“Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình ở nước ngoài và ở trong khu phi thuế quan; vận tải quốc tế; hàng hóa, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế GTGT khi xuất khẩu, trừ các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% hướng dẫn tại khoản 3 Điều này.
…
b) Dịch vụ xuất khẩu bao gồm dịch vụ cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở nước ngoài và tiêu dùng ở ngoài Việt Nam; cung ứng trực tiếp cho tổ chức, cá nhân ở trong khu phi thuế quan và tiêu dùng trong khu phi thuế quan.
…”
+ Tại Điều 11 quy định thuế suất 10%:
“Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.”
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp của Công ty theo trình bày ký hợp đồng với khách hàng tại Ấn Độ cung cấp dịch vụ quản lý khách hàng, quản lý dự án, quản lý và phát triển ý tưởng, đưa ra chiến lược tiếp thị nội dung và kỹ thuật số, ra mắt truyền thông và truyền thông chuyên đề, tham gia vào các kênh quảng cáo đứng đầu của khách hàng thông qua tìm kiếm, hiển thị, quảng cáo trên facebook, cung cấp bảng phân tích truyền thông mạng xã hội, theo dõi và báo cáo về khán thính giả, phương tiện truyền thông, công cụ, thông số, tiêu chuẩn, lợi ích và những thông tin nội bộ nhằm để tiếp thị và truyền thông trên mạng xã hội, lôi cuốn được nhiều người truy cập vào website của khách hàng thì dịch vụ này được xác định là tiêu dùng tại Việt Nam, phải áp dụng thuế suất thuế GTGT là 10%.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng KT2;
- Phòng PC;
- Lưu: VT, TTHT.
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