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Kính gửi: Cục Thuế TP.Hà Nội

Trả lời công văn số 48043/CT-TTrl ngày 24/07/2015 của Cục Thuế TP.Hà Nội về việc chính sách thuế GTGT đối với tàu tuần tra kiểm soát ven biển, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Tại khoản 18 Điều 5 Chương I Luật thuế GTGT hợp nhất quy định về đối tượng không chịu thuế:
"Vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh."
Tại khoản 18 Điều 4 Chương I Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 (từ năm 2014 là Khoản 18 Điều 4 Chương I Thông tư số 219/2013/TT-BTC) quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT:
“18. Vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh.
a) Vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh theo Danh mục vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh do Bộ Tài chính thống nhất với Bộ Quốc phòng và Bộ Công an ban hành.
Vũ khí khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng phải là các sản phẩm hoàn chỉnh, đồng bộ hoặc các bộ phận, linh kiện, bao bì chuyên dùng để lắp ráp, bảo quản sản phẩm hoàn chỉnh. Trường hợp vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh phải sửa chữa thì dịch vụ sửa chữa vũ khí, khí tài do các doanh nghiệp của Bộ Quốc phòng, Bộ Công an thực hiện thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
b) Vũ khí, khí tài (kể cả vật tư, máy móc, thiết bị, phụ tùng) chuyên dùng phục vụ cho quốc phòng, an ninh nhập khẩu thuộc diện được miễn thuế nhập khẩu theo quy định của Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu hoặc nhập khẩu theo hạn ngạch hàng năm được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
Hồ sơ, thủ tục đối với vũ khí, khí tài nhập khẩu không phải chịu thuế GTGT ở khâu nhập khẩu theo hướng dẫn của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.”
Ngày 16/1/2009, Bộ Tài chính ban hành công văn số 17/BTC-TCT về danh mục vũ khí, khí tài chuyên dùng phục vụ quốc phòng, an ninh thuộc diện không chịu thuế GTGT bao gồm:
“Tàu thủy: tàu chiến, tàu đổ bộ, tàu vận tải quân sự, tàu hậu vệ, tàu quét mìn, các tàu quân sự khác, tàu tuần tra, tàu cao tốc, ca nô, thuyền máy, vỏ xuồng, xuồng máy, xuồng cao tốc chống đạn, tàu cứu hộ, xuồng cứu hộ, thiết bị và khí tài, phụ tùng trang bị cho các tàu nêu ra tại điểm này loại chuyên dùng cho quốc phòng, an ninh.”
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp tàu tuần tra kiểm soát ven biển (gồm cả: vỏ tàu, máy tàu và hộp số) chuyên dùng phục vụ cho quốc phòng, an ninh thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế TP.Hà Nội được biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST, Vụ PC, Vụ I, TCHQ;
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS (2b).
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