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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Luật thú y năm 2015 được Quốc hội thông qua ngày 19/6/2015, có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/7/2016. Trong tháng 10 năm 2015, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã tổ chức Hội nghị phổ biến, triển khai Luật thú y năm 2015 trong toàn quốc.
Để việc triển khai thi hành Luật thú y đạt hiệu quả, đáp ứng được yêu cầu, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi là UBND cấp tỉnh) thực hiện một số việc sau đây:
1. Về tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật thú y năm 2015
a) Tổ chức tuyên truyền, phổ biến Luật thú y năm 2015 trên các phương tiện thông tin đại chúng của địa phương;
b) Xây dựng kế hoạch tuyên truyền, phổ biến Luật thú y cho cán bộ, công chức, viên chức và tổ chức, cá nhân có hoạt động liên quan đến lĩnh vực thú y bảo đảm việc thực hiện Luật được thống nhất;
c) Tổ chức tập huấn chuyên sâu cho báo cáo viên pháp luật và lãnh đạo các cơ quan quản lý chuyên ngành thú y; người đứng đầu cơ quan, đơn vị, chính quyền cấp cơ sở và những người trực tiếp làm công tác thú y ở địa phương.
2. Chỉ đạo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Chủ trì phối hợp với các Sở, ban, ngành có liên quan rà soát các nội dung cần phải thực hiện đã được quy định trong Luật thú y đối với các công việc giao cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh chủ trì thực hiện (bố trí nhân viên thú y xã, phường, thị trấn; xây dựng và tổ chức thực hiện vùng, cơ sở an toàn dịch bệnh động vật; chương trình giám sát, khống chế dịch bệnh động vật; bố trí kinh phí phòng, chống dịch bệnh động vật, xử lý tiêu hủy động vật mắc bệnh, sản phẩm động vật mang mầm bệnh, tiêu hủy thuốc thú y vô chủ; xây dựng quy hoạch giết mổ động vật tập trung và lập kế hoạch thực hiện việc giết mổ động vật tập trung,...);
b) Chỉ đạo cơ quan thú y địa phương rà soát, chuẩn bị các điều kiện về trang thiết bị, con người để đáp ứng kịp thời các yêu cầu của công tác phòng, chống dịch bệnh động vật; kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật; kiểm soát giết mổ động vật trên cạn, kiểm soát sơ chế, chế biến động vật, sản phẩm động vật; kiểm tra vệ sinh thú y; quản lý thuốc; hành nghề thú y (nhất là một số công việc mới được giao cho cơ quan thú y thực hiện như giám sát dịch bệnh động vật, đề nghị công bố dịch của trạm thú y huyện,...)
3. Về kinh phí triển khai Luật thú y năm 2015
Tạo điều kiện bố trí kinh phí cho việc triển khai, phổ biến tuyên truyền Luật thú y trong năm 2015 - 2016.
Trên đây là một số nội dung về triển khai thi hành Luật thú y năm 2015, đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo thực hiện, báo cáo kết quả triển khai về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn trước ngày 01/7/2016./.
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