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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2708/CT-TTHT ngày 10/9/2015 của Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa về chính sách ưu đãi thuế TNDN đối với cơ sở xã hội hóa. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Khoản 1 Điều 83 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 17/2008/QH12 ngày 3/6/2008 của Quốc hội quy định:
“1. Văn bản quy phạm pháp luật được áp dụng từ thời điểm bắt đầu có hiệu lực.
Văn bản quy phạm pháp luật được áp dụng đối với hành vi xảy ra tại thời điểm mà văn bản đó đang có hiệu lực. Trong trường hợp văn bản có hiệu lực trở về trước thì áp dụng theo quy định đó.”
Điều 2 Quyết định số 693/QĐ-TTg ngày 6/5/2013 của Chính phủ quy định:
“Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Các nội dung khác tại Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục và đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2008 của Thủ tướng Chính phủ không được sửa đổi, bổ sung tại Quyết định này thì vẫn còn hiệu lực thi hành.”
Đồng thời, qua các phương tiện thông tin đại chúng (báo điện tử Vnexpress), Tổng cục Thuế cũng được biết thông tin liên quan đến việc nguyên hiệu phó Trường Trung cấp Y dược Văn Hiến đã bị Tòa án nhân dân thành phố Thanh Hóa tuyên phạt về tội trốn thuế (bài báo photocopy kèm theo). Do đó, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa căn cứ quy định tại các văn bản pháp luật về thuế và tình hình thực tế tại đơn vị để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Thanh Hóa được biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCTr Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu VT, CS (3b).
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