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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Bình
Trả lời công văn số 2171/CT-TTHT ngày 21/8/2015 của Cục Thuế tỉnh Thái Bình về ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
1. Về ưu đãi thuế TNDN đối với hoạt động ứng dụng công nghệ cao
- Luật Công nghệ cao số 21/2008/QH12 Quốc hội khóa XII thông qua ngày 13 tháng 11 năm 2008 quy định về hoạt động công nghệ cao, chính sách, biện pháp khuyến khích, thúc đẩy hoạt động công nghệ cao;
- Quyết định số 66/2014/QĐ-TTg ngày 25/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển và Danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển;
- Quyết định số 55/2010/QĐ-TTg ngày 10/9/2010 của Thủ tướng Chính phủ hướng dẫn về thẩm quyền, trình tự, thủ tục chứng nhận tổ chức, cá nhân hoạt động ứng dụng công nghệ cao, chứng nhận tổ chức, cá nhân nghiên cứu và phát triển công nghệ cao và công nhận doanh nghiệp công nghệ cao;
- Thông tư số 32/2011/TT-BKHCN ngày 15/11/2011 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định về việc xác định tiêu chí dự án ứng dụng công nghệ cao, dự án đầu tư sản xuất sản phẩm công nghệ cao và thẩm định hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận hoạt động ứng dụng công nghệ cao, doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư sản xuất sản phẩm công nghệ cao, doanh nghiệp công nghệ cao;
- Tại Khoản 1 Điều 11 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Khoản 1 Điều 19 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính như sau:
“1. Thuế suất ưu đãi 10% trong thời hạn mười lăm năm (15 năm) áp dụng đối với:
b) Thu nhập của doanh nghiệp từ thực hiện dự án đầu tư mới thuộc các lĩnh vực: nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; ứng dụng công nghệ cao thuộc danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển theo quy định của Luật Công nghệ cao; ...sản xuất vật liệu composit, các loại vật liệu xây dựng nhẹ, vật liệu quý hiếm; sản xuất năng lượng tái tạo, năng lượng sạch, năng lượng từ việc tiêu hủy chất thải; phát triển công nghệ sinh học... ”
- Tại Khoản 1 Điều 12 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung điểm a Khoản 1 Điều 20 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính như sau:
“1. Miễn thuế bốn năm, giảm 50% số thuế phải nộp trong chín năm tiếp theo đối với:

a) Thu nhập của doanh nghiệp từ thực hiện dự án đầu tư quy định tại khoản 1 Điều 19 Thông tư số 78/2014/TT-BTC (được sửa đổi, bổ sung tại Khoản 1 Điều 11 Thông tư này)”.
Căn cứ các quy định nêu trên, để được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo điều kiện ứng dụng công nghệ cao thì công nghệ và sản phẩm của dự án đầu tư mới phải thuộc Danh mục ban hành kèm theo Quyết định số 66/2014/QĐ-TTg ngày 25/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ và doanh nghiệp phải thực hiện các thủ tục đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ cấp Giấy chứng nhận hoạt động ứng dụng công nghệ cao theo quy định.
2. Về ưu đãi thuế TNDN đối với các điều kiện ưu đãi khác
Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Thái Bình thành lập năm 2002, ngành nghề kinh doanh: Sản xuất kinh doanh vật liệu xây dựng, năm 2015 có dự án đầu tư mới và được UBND tỉnh Thái Bình cấp Giấy chứng nhận đầu tư lần đầu số 08121000486 ngày 25/3/2015 thực hiện Dự án đầu tư sản xuất gạch không nung xi măng cốt liệu.
Căn cứ hướng dẫn tại Khoản 1 Điều 11 Thông tư số 96/2015/TT-BTC nêu trên, nếu Dự án đầu tư sản xuất gạch không nung xi măng cốt liệu của Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Thái Bình đáp ứng điều kiện là dự án đầu tư mới thuộc lĩnh vực sản xuất các loại vật liệu xây dựng nhẹ thì được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo quy định tại Thông tư số 96/2015/TT-BTC nêu trên.
Việc xác nhận Dự án sản xuất gạch không nung xi măng cốt liệu của Công ty cổ phần Vật liệu xây dựng Thái Bình thuộc lĩnh vực sản xuất các loại vật liệu xây dựng nhẹ hay không đề nghị Cục Thuế tỉnh Thái Bình và đơn vị liên hệ với cơ quan quản lý Nhà nước về lĩnh vực xây dựng để được hướng dẫn cụ thể.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Thái Bình được biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Lưu: VT, CS(3b).
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