	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4755/TCT-CS
V/v Hóa đơn
	Hà Nội, ngày 11 tháng 11 năm 2015


 

Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 827/CT-KTT ngày 02/06/2015 của Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp về hóa đơn đối với hàng hóa tiêu dùng nội bộ. Về nội dung này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại khoản 4 Điều 7 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 Bộ Tài chính hướng dẫn giá tính thuế đối với sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng nội bộ.

Tại khoản 2 Điều 3 Thông tư số 119/2014/TT-BTC ngày 25/08/2014 của Bộ Tài chính sửa đổi bổ sung khoản 4 Điều 7 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013.

Căn cứ quy định trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp căn cứ tình hình thực tế và kết quả kiểm tra hoàn thuế GTGT tại doanh nghiệp xác định nếu việc xuất thức ăn thủy sản từ nhà máy của doanh nghiệp (Công ty Cổ phần Tô Châu, Công ty Cổ phần XNK Thủy sản Cửu Long) là để phục vụ cho vùng nuôi nguyên liệu cá tra để chế biến cá tra fillet xuất khẩu thì Tổng cục Thuế thống nhất với ý kiến xử lý của Cục Thuế: nếu Công ty Cổ phần Tô Châu kê khai nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ tại trụ sở chính bao gồm cả nhà máy chế biến thức ăn thì không phải lập hóa đơn và kê khai thuế GTGT đối với lượng thức ăn thủy sản xuất dùng cho hoạt động nuôi cá; và Công ty Cổ phần XNK Thủy sản Cửu Long đã tính thuế và xuất hóa đơn GTGT cho hàng hóa xuất tiêu dùng nội bộ cho sản phẩm hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT được kê khai, khấu trừ đối với hóa đơn GTGT xuất dùng cho hoạt động nuôi cá.

Tổng cục Thuế trả lời Cục Thuế tỉnh Đồng Tháp được biết.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC, KK-TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
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