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V/v vướng mắc về chính sách thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2015


 
Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh.
Trả lời công văn số 2178/HQQN-TXNK ngày 27/8/2015 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh vướng mắc về chính sách thuế đối với hàng hóa xuất nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về vướng mắc thời hạn nộp thuế đối với số tiền chênh lệch giữa giá tạm tính và giá chính thức đối với hàng hóa xăng dầu
Tổng cục Hải quan ghi nhận vướng mắc này và đang lấy ý kiến các đơn vị có liên quan và sẽ có văn bản trả lời trong thời gian sớm nhất.
2. Xác định trị giá hải quan cho mặt hàng xăng dầu nhập khẩu từ kho ngoại quan xăng dầu Vân Phong:
Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 7136/TCHQ-GSQL ngày 04/8/2015 xác định đơn giá tính thuế xăng dầu gửi kho ngoại quan Vân Phong khi đưa vào nội địa.
3. Về vướng mắc xác định trị giá hải quan đối với hàng xuất khẩu:
Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 86 Luật Hải quan năm 2014, khoản 1 Điều 20 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015, Điều 4 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì trị giá hải quan hàng hóa xuất khẩu là giá bán của hàng hóa tính đến cửa khẩu xuất không bao gồm chi phí bảo hiểm quốc tế (I), phí vận tải quốc tế (F), giá bán của hàng hóa tính đến cửa khẩu xuất là giá bán ghi trên hợp đồng mua bán hàng hóa hoặc các hình thức có giá trị pháp lý tương đương hợp đồng, hóa đơn thương mại và các chứng từ có liên quan của lô hàng phù hợp với hàng hóa thực xuất khẩu.
Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh căn cứ hồ sơ vụ việc, khai báo của doanh nghiệp trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu để xác định trị giá hải quan hàng hóa xuất khẩu đối với từng trường hợp đúng theo quy định của pháp luật.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh biết và thực hiện./.
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