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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Định.
Trả lời công văn số 1120/HQBĐ-NV ngày 03/11/2015 của Cục Hải quan tỉnh Bình Định về việc xử lý thuế đối với hàng hóa nhập khẩu cho dự án “Quần thể sân golf, resort, biệt thự nghỉ dưỡng và giải trí cao cấp Nhơn Lý” của Công ty cổ phần tập đoàn FLC, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tại khoản 6 Điều 12 Nghị định 87/2010/NĐ-CP ngày 13/08/2010 của Chính phủ quy định: “Hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư vào lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định này hoặc địa bàn được ưu đãi về thuế nhập khẩu, dự án đầu tư bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) được miễn thuế nhập khẩu”.
Tại khoản 9 Điều 12 Nghị định 87/2010/NĐ-CP cũng quy định: “Miễn thuế lần đầu đối với hàng hóa là trang thiết bị nhập khẩu theo danh mục quy định tại Phụ lục II ban hành kèm theo Nghị định này để tạo tài sản cố định của dự án được ưu đãi về thuế nhập khẩu, dự án đầu tư bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) đầu tư về khách sạn, văn phòng, căn hộ cho thuê, nhà ở; trung tâm thương mại, dịch vụ kỹ thuật, siêu thị, sân golf, khu du lịch, khu thể thao, khu vui chơi giải trí, cơ sở khám, chữa bệnh, đào tạo, văn hóa, tài chính, ngân hàng, bảo hiểm, kiểm toán, dịch vụ tư vấn”.
Đối chiếu quy định nêu trên, dự án đầu tư xây dựng khu du lịch biển, sân golf, resort cao cấp theo Giấy chứng nhận đầu tư số 35221000247 do Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh Bình Định cấp ngày 24/04/2015 tại Khu kinh tế Nhơn Hội, thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định của Công ty cổ phần tập đoàn FLC không thuộc Danh mục lĩnh vực được ưu đãi về thuế nhập khẩu quy định tại Phụ lục I ban hành kèm theo Nghị định 87/2010/NĐ-CP; không thuộc địa bàn được ưu đãi về thuế nhập khẩu theo quy định tại Nghị định 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ; dự án không được đầu tư bằng nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) nên không thuộc đối tượng miễn thuế nhập khẩu theo quy định. Do đó, Công ty cổ phần tập đoàn FLC phải kê khai nộp thuế nhập khẩu theo quy định đối với hàng hóa nhập khẩu tạo tài sản cố định cho dự án “Quần thể sân golf, resort, biệt thự nghỉ dưỡng và giải trí cao cấp Nhơn Lý”.
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bình Định thực hiện đúng quy định nêu trên, trường hợp Công ty không thực hiện kê khai, nộp thuế theo quy định thì thực hiện ấn định thuế và áp dụng các biện pháp cưỡng chế thuế theo quy định của Luật quản lý thuế để thu đúng, thu đủ tiền thuế cho Ngân sách nhà nước.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Bình Định biết và thực hiện./.
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