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-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2665/BCA-C41
V/v Quỹ phòng, chống tội phạm
	Hà Nội, ngày 24 tháng 11 năm 2015


 
Kính gửi: UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Ngày 01/11/2012, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 47/2012/QĐ-TTg về việc thành lập, quản lý và sử dụng Quỹ phòng, chống tội phạm. Quỹ được hình thành từ số tiền Việt Nam, ngoại tệ, tiền bán đấu giá tài sản, phương tiện, vật chứng thu được từ các vụ án hình sự; số tiền, tài sản do các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước tài trợ, viện trợ cho công tác phòng, chống tội phạm và ma túy; các nguồn huy động hợp pháp khác. Trong đó, nguồn thu chủ yếu là số tiền Việt Nam, ngoại tệ, tiền bán đấu giá tài sản, phương tiện, vật chứng thu được từ các vụ án hình sự.
Ngày 10/4/2014, Chính phủ ban hành Nghị định số 29/2014/NĐ-CP, theo đó quy định toàn bộ số tiền Việt Nam, ngoại tệ, tiền bán đấu giá tài sản, phương tiện, vật chứng thu được từ các vụ án hình sự, sau khi trừ đi các chi phí theo quy định được nộp vào ngân sách nhà nước. Như vậy, nguồn thu của Quỹ phòng, chống tội phạm bị ảnh hưởng rất lớn. Để tháo gỡ những vướng mắc trên, Bộ Công an đã phối hợp với các bộ, ngành chức năng báo cáo Chính phủ tại phiên họp thường kỳ tháng 10 năm 2015. Ngày 04/11/2015, Chính phủ đã ra Nghị Quyết số 79/NQ-CP, trong đó có nội dung sau:
- Chính phủ thống nhất tiếp tục duy trì hoạt động của Quỹ phòng, chống tội phạm theo Quyết định số 47/2012/QĐ-TTg ngày 01/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ đến hết năm 2016. 
- Giao Bộ Công an chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp và các bộ cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất cơ chế hỗ trợ kinh phí cho công tác phòng chống tội phạm phù hợp với quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
Căn cứ vào Quyết nghị của Chính phủ, Bộ Công an đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố tiếp tục chỉ đạo các sở, ban ngành của tỉnh thực hiện việc thành lập, quản lý và sử dụng Quỹ phòng, chống tội phạm đến hết năm 2016 theo quy định hiện hành tại Thông tư liên tịch số 168/2013/TTLT-BTC-BCA ngày 01/11/2013 của Bộ Tài chính, Bộ Công an hướng dẫn thực hiện Quyết định số 47/2012/QĐ-TTg ngày 01/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ về thành lập, quản lý và sử dụng Quỹ phòng, chống tội phạm. Quá trình thực hiện có khó khăn, vướng mắc đề nghị trao đổi với Bộ Công an (qua Tổng cục Cảnh sát) để tổng hợp báo cáo Chính phủ giải quyết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bộ trưởng Bộ Công an (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);
- Bộ Tài chính (để phối hợp);
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư (để phối hợp);
- V22 (để biết);
- Lưu: VT, BCA(C41).
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