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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Phú Yên.
Trả lời công văn số 1436/CT-THNVDT ngày 03/06/2015 của Cục Thuế tỉnh Phú Yên hỏi về việc kê khai, nộp thuế GTGT và TNDN đối với khoản tiền hoàn trả vốn đầu tư lưới điện hạ áp nông thôn, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Về vướng mắc tương tự, trong thời gian qua, Bộ Tài chính và Tổng cục Thuế đã có một số văn bản trả lời các đơn vị về trường hợp bàn giao hệ thống điện sang Tổng công ty Điện lực Việt Nam (EVN) như sau:
- Công văn số 1627/TCT-KK ngày 27/04/2015 của Tổng cục Thuế hướng dẫn trường hợp Ban quản lý dự án năng lượng nông thôn II Vĩnh Phúc bàn giao lưới điện nông thôn đầu tư từ nguồn vay Ngân hàng thế giới và nguồn vốn đối ứng ngân sách tỉnh cho EVN Vĩnh Phúc và các đơn vị kinh doanh điện nông thôn.
- Công văn số 1809/TCT-DNL ngày 12/05/2015 của Tổng cục Thuế hướng dẫn trường hợp Công ty TNHH MTV Cao su Kon Tum bàn giao nguyên trạng tài sản là đường điện trung, hạ thế và trạm biến áp phục vụ chung cho hoạt động sản xuất kinh doanh của Công ty và cư dân trên địa bàn cho EVN quản lý.
- Công văn số 7533/BTC-TCDN ngày 08/06/2015 của Bộ Tài chính về việc bàn giao Trạm cung cấp điện nước là đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND huyện Côn Đảo tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu cho EVN theo chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Phú Yên biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ PC, KK, DNL-TCT;
- Lưu VT, CS (3).
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