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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh.

Trả lời công văn số 2008/HQTN-NV ngày 9/10/2015 của Cục Hải quan tỉnh Tây Ninh về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan hướng dẫn như sau:
- Công văn số 7777/TCHQ-TXNK ngày 26/8/2015 của Tổng cục Hải quan là văn bản hướng dẫn việc thực hiện quy định tại điều 24 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015. Cụ thể trong trường hợp cơ quan Hải quan không thể xác định hoặc xác định chính xác tên hàng, mã số hàng hóa theo các tiêu chí trong Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, Biểu thuế thì thực hiện lấy mẫu để phân tích, giám định theo quy định.
- Công văn số 7971/TCHQ-GSQL ngày 23/12/2013 của Tổng cục Hải quan chỉ đạo Cục Hải quan các tỉnh, thành phố khi làm thủ tục xuất khẩu khoáng sản, đều phải lấy mẫu để kiểm tra lại (trừ trường hợp việc lấy mẫu phân tích trước đó đã có sự chứng kiến của cơ quan Hải quan) để xác định sự phù hợp về tiêu chuẩn, chất lượng của lô hàng xuất khẩu theo các tiêu chí quy định tại Thông tư số 41/2012/TT-BCT ngày 21/12/2012 của Bộ Công Thương nhằm đảm bảo các lô hàng khoáng sản xuất khẩu đạt tiêu chuẩn, chất lượng theo quy định, tránh việc doanh nghiệp sử dụng Phiếu phân tích mẫu của lô hàng đạt tiêu chuẩn, chất lượng, xuất trình cho cơ quan Hải quan để làm thủ tục xuất khẩu lô hàng không đạt tiêu chuẩn, chất lượng.
Yêu cầu Cục Hải quan Tây Ninh nghiên cứu kỹ các văn bản dẫn trên để thực hiện theo đúng quy định./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Cục Hải quan các tỉnh, Tp;
- Cục Thuế XNK (để p/h);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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