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Kính gửi: Công ty Cổ phần Điện Trường Giang.
(Đ/c: Lô B, đường số 9, KCN Hòa Khánh, TP. Đà Nẵng)
Trả lời công văn số 320/2015/CV-TG ngày 15/9/2015 của Công ty Cổ phần Điện Trường Giang (Công ty) kiến nghị vướng mắc trong việc phân loại mặt hàng máy ngắt mạch điện chân không/SF6, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Quyết định số 107/2007/QĐ-BTC ngày 25/12/2007 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam;
Căn cứ Thông tư số 156/2011/TT-BTC ngày 14/11/2011 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam;
Căn cứ Thông tư số 49/2010/TT-BTC ngày 12/4/2010 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc phân loại, áp dụng mức thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;
Căn cứ Chứng thư giám định số N1.GĐ.15.083 ngày 28/5/2015 của Trung tâm kỹ thuật tiêu chuẩn đo lường chất lượng 2;
Trên cơ sở ý kiến của Vụ Chính sách thuế (Bộ Tài chính) tại công văn ngày 06/11/2015;
Tham khảo chú giải chi tiết HS 2012 Nhóm 85.35;
Mặt hàng “Máy cắt khí SF6 cấp điện áp 24kV” hay “Máy ngắt mạch điện chân không” (tên tiếng Anh “Vacuum/SF6 Circuit Breaker”) được lắp trong tủ điện trung thế, dùng để đóng ngắt mạch điện, có bộ phận chính là buồng dập hồ quang trong môi trường khí SF6; Máy cắt thực hiện thao tác đóng cắt mạch điện nhờ cơ cấu truyền động tính năng lò xo, bằng 2 cách sau:
- Đóng ngắt bằng tay;
- Dùng một mạch bảo vệ thứ cấp (sử dụng PLC, rơ le kỹ thuật số) để điều khiển và đóng mạch điện. Bản thân máy cắt không tự động ngắt mạch khi dòng và điện áp vượt quá một mức ngưỡng nhất định;
Thuộc nhóm 85.35: “Thiết bị điện để đóng ngắt mạch hay bảo vệ mạch điện, hoặc dùng để đấu nối hay lắp trong mạch điện (ví dụ, cầu dao, công tắc, cầu chì, bộ chống sét, bộ khống chế điện áp, bộ triệt xung điện, phích cắm, hộp đấu nối) dùng cho điện áp trên 1.000 V”, phân nhóm 8535.30: “- Cầu dao cách ly và thiết bị đóng - ngắt điện”, phân nhóm - - Dùng cho điện áp trên 1 kV nhưng không quá 40 kV, mã số 8535.30.19: “- - - Loại khác”.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần Điện Trường Giang biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CST-BTC (để biết);
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Cục HQ TP. Đà Nẵng (để t/hiện);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Trịnh Mạc Linh


 

