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	Hà Nội, ngày 19 tháng 11 năm 2015


 
Kính gửi: Tổng công ty cổ phần Vinaconex.
Trả lời công văn số 819/BĐHA8-NBLC ngày 6/11/2015 của Tổng công ty cổ phần Vinaconex về việc thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Về vướng mắc của Tổng công ty cổ phần Vinaconex Tổng cục Thuế đã có công văn số 3219/TCT-CS ngày 11/8/2015 trả lời Cục Thuế các tỉnh Lào Cai; Phú Thọ; Yên Bái và Tổng công ty đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam.
Ngày 19/10/2015, Tổng cục Thuế đã tổ chức họp giữa Tổng công ty đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam và các nhà thầu như Công ty Keangnam và Công ty công nghiệp nặng và xây dựng Doosan, Công ty Tổng công ty cổ phần Xuất nhập khẩu và xây dựng Việt Nam thì công dự án đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai. Tại cuộc họp đại diện Tổng công ty cổ phần Xuất nhập khẩu và xây dựng Việt Nam đã nêu lên những vướng mắc mà đơn vị nêu tại công văn số 819/BĐHA8-NBLC ngày 6/11/2015 và Tổng cục Thuế đã giải thích chi tiết để Tổng công ty cổ phần Xuất nhập khẩu và xây dựng Việt Nam phối hợp với Tổng công ty đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
Theo đó, Tổng cục Thuế thông báo để Công ty được biết và và nghiên cứu công văn số 3219/TCT-CS nêu trên để thực hiện theo quy định./.
Tổng cục Thuế thông báo để Tổng công ty đầu tư và phát triển đường cao tốc Việt Nam được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Lưu: VT, CS (3b).
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