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	Số: 1310/UBDT-DTTS 
V/v phân bổ kinh phí thực hiện Quyết định 498/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 20 tháng 11 năm 2015


 
Kính gửi: Bộ Tài chính
Thực hiện nhiệm vụ Thủ tướng Chính phủ giao tại Quyết định số 498/QĐ-TTg ngày 14/4/2015, Ủy ban Dân tộc đã ban hành Công văn số 834/UBDT-DTTS ngày 13/8/2015 hướng dẫn các địa phương xây dựng kế hoạch và kinh phí triển khai thực hiện Đề án giai đoạn 2015-2020 (giai đoạn I). Đến nay, Ủy ban Dân tộc nhận được Kế hoạch phê duyệt thực hiện Đề án của 38 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (có danh sách kèm theo).
Thực hiện yêu cầu của Bộ Tài chính tại Công văn số 16719/BTC-NSNN ngày 11/11/2015, căn cứ nhu cầu kinh phí của các địa phương đề nghị và nguồn kinh phí 6 tỷ đồng được Thủ tướng Chính phủ giao thực hiện Đề án Giảm thiểu tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống trong vùng dân tộc thiểu số năm 2015, Ủy ban Dân tộc có ý kiến như sau:
1. Phân bổ 3 tỷ đồng cho 15 tỉnh có tình trạng tảo hôn và hôn nhân cận huyết thống cao, gồm: Cao Bằng, Lạng Sơn, Hà Giang, Tuyên Quang, Lào Cai, Yên Bái, Lai Châu, Điện Biên, Sơn La, Hòa Bình, Quảng Nam, Quảng Ngãi, Ninh Thuận, Gia Lai, Kon Tum mỗi tỉnh 200 triệu đồng (các tỉnh còn lại đề nghị tiếp tục phân bổ kinh phí vào năm 2016) để triển khai thực hiện các nhiệm vụ:
- Xây dựng, triển khai thực hiện mô hình điểm đối với một số địa bàn vùng dân tộc thiểu số có tỷ lệ hoặc nguy cơ tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống cao;
- Biên soạn, cung cấp thông tin, sản phẩm truyền thông phù hợp với phong tục, tập quán, văn hóa của các dân tộc thiểu số ở địa phương phục vụ hoạt động tuyên truyền, vận động, tư vấn, thay đổi hành vi của đồng bào dân tộc thiểu số nhằm hạn chế tình trạng tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống trên địa bàn tỉnh.
(Ủy ban Dân tộc sẽ có văn bản hướng dẫn thực hiện các nhiệm vụ trên sau khi Bộ Tài chính phân bổ kinh phí cho các địa phương).
2. Phân bổ 3 tỷ đồng cho Ủy ban Dân tộc thực hiện các nhiệm vụ:
- Khảo sát thực trạng, xác định về nhận thức, hiểu biết và nhu cầu cung cấp thông tin, truyền thông của đồng bào dân tộc thiểu số đối với các quy định của pháp luật liên quan về hôn nhân và gia đình để triển khai các hoạt động tuyên truyền, vận động, tư vấn, phù hợp với phong tục, tập quán, văn hóa của đồng bào dân tộc thiểu số.
- Biên soạn, xây dựng tài liệu, sản phẩm truyền thông cung cấp cho các địa phương vùng dân tộc thiểu số thuộc phạm vi thực hiện của Đề án.
3. Đề nghị Bộ Tài chính:
- Phân bổ trực tiếp kinh phí cho Ủy ban Dân tộc và các địa phương (giao Ban Dân tộc tỉnh chủ trì, triển khai thực hiện) theo dự kiến trên của Ủy ban Dân tộc;
- Do thời gian thực hiện Đề án của năm 2015 chỉ còn khoảng 01 tháng (tháng 12/2015), vì vậy đề nghị Bộ Tài chính cho phép nguồn kinh phí phân bổ cho các địa phương và Ủy ban Dân tộc đang thực hiện trong năm 2015 được chuyển tiếp thực hiện trong năm 2016.
Trên đây là ý kiến của Ủy ban Dân tộc. Kính gửi Bộ Tài chính tổng hợp, trình cấp có thẩm quyền phân bổ kinh phí để triển khai thực hiện Đề án./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng, CNUB (để b/c);
- UBND tỉnh & Ban Dân tộc các tỉnh thực hiện mô hình;
- Vụ KHTC (UBDT);
- Website UBDT;
- Lưu: VT, Vụ DTTS.
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Đỗ Văn Chiến


 
DANH SÁCH
CÁC TỈNH CÓ KẾ HOẠCH THỰC HIỆN ĐỀ ÁN GIAI ĐOẠN I (2015-2020) GỬI ỦY BAN DÂN TỘC
(Kèm theo Công văn số: 1310/UBDT-DTTS ngày 20/11/2015 của Ủy ban Dân tộc)
1. Hà Giang
2. Tuyên Quang
3. Cao Bằng
4. Lạng Sơn
5. Thái Nguyên
6. Bắc Kạn
7. Lào Cai
8. Yên Bái
9. Lai Châu
10. Điện Biên
11. Sơn La
12. Hòa Bình
13. Phú Thọ
14. Bắc Giang
15. Quảng Ninh
16. Thanh Hóa
17. Nghệ An
18. Hà Tĩnh
19. Quảng Bình
20. Thừa Thiên Huế
21. Quảng Nam
22. Quảng Ngãi
23. Bình Định
24. Phú Yên
25. Ninh Thuận
26. Bình Thuận
27. Gia Lai
28. Kon Tum
29. Đắk Lắk
30. Đắk Nông
31. Lâm Đồng
32. Bình Phước
33. An Giang
34. Bạc Liêu
35. Cà Mau
36. Sóc Trăng
37. Trà Vinh
38. Hậu Giang
 
DANH SÁCH
CÁC TỈNH GỬI CÔNG VĂN THỰC HIỆN ĐỀ ÁN GIAI ĐOẠN I (2015-2020) GỬI ỦY BAN DÂN TỘC

1. Hà Giang
2. Tuyên Quang
3. Cao Bằng
4. Lạng Sơn
5. Lào Cai
6. Yên Bái
7. Lai Châu
8. Điện Biên
9. Sơn La
10. Hòa Bình
11. Quảng Nam
12. Quảng Ngãi
13. Ninh Thuận
14. Gia Lai
15. Kon Tum
