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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH DẠY HỌC 2 BUỔI/NGÀY TẠI CÁC TRƯỜNG PHỔ THÔNG DÂN TỘC NỘI TRÚ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NGHỆ AN
Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND, ngày 26 tháng 11 năm 2003;
Căn cứ Luật Giáo dục ngày 14/6/2005; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục ngày 25/11/2009;
Căn cứ Nghị định số 115/2010/NĐ-CP, ngày 24/12/2010 của Chính phủ quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về giáo dục;
Căn cứ Quyết định số 49/2008/QĐ-BGDĐT ngày 25/8/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trường phổ thông dân tộc nội trú; Quyết định số 06/2009/QĐ-BGDĐT ngày 31/3/2009 sửa đổi, bổ sung Điều 10 và Điều 13 của Quy chế tổ chức và hoạt động của trường phổ thông dân tộc nội trú;
Xét đề nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 2325/TTr-SGDĐT, ngày 19 tháng 11 năm 2015,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch dạy học 2 buổi/ngày tại các trường phổ thông dân tộc nội trú trên địa bàn tỉnh Nghệ An (có kế hoạch kèm theo).
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Giáo dục và Đào tạo, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Nội vụ, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Bộ GD&ĐT (b/c);
- CT, PCT VX UBND tỉnh;
- CVP, PVP VX UBND Tỉnh;
- Tổ CV: VX, TM, TH;
- Lưu VP UB.
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KẾ HOẠCH
DẠY HỌC 2 BUỔI/NGÀY TẠI CÁC TRƯỜNG PHỔ THÔNG DÂN TỘC NỘI TRÚ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN
(Kèm theo Quyết định số 5671/QĐ.UBND.VX, ngày 02 tháng 12 năm 2015 của UBND tỉnh Nghệ An)
I. Mục đích:
Việc dạy học 2 buổi/ngày tại các trường phổ thông dân tộc nội trú (PTDTNT) nhằm thực hiện mục tiêu giáo dục toàn diện, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục; đáp ứng nhu cầu của gia đình và xã hội trong việc quản lý, giáo dục học sinh; hạn chế tình trạng dạy thêm - học thêm không đúng quy định ở các nhà trường; tăng cường giáo dục giá trị sống, kỹ năng sống cho học sinh, từ đó, tạo nền tảng vững chắc nhằm góp phần thực hiện Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 4/11/2013 của Ban Chấp hành Trung ương khóa XI “Về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế”.
II. Yêu cầu:
Việc tổ chức dạy học 2 buổi/ngày ở các trường PTDTNT thực hiện theo đúng quy định và hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo (tại Điều 17, khoản 3, Quyết định số 49/2008/QĐ-BGDĐT ngày 25/8/2008 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành Quy chế tổ chức và hoạt động của trường phổ thông dân tộc nội trú và tại khoản 2, mục I, Công văn số 7291/BGDĐT-GDTrH ngày 01/11/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn học 2 buổi/ngày đối với các trường trung học.
III. Nội dung Kế hoạch:
1. Nội dung dạy học
Nội dung dạy học 2 buổi/ngày thực hiện theo định hướng sau:
- Bám sát nội dung chương trình quy định tại Quyết định số 16/2006/QĐ-BGD&ĐT ngày 05/5/2006; đảm bảo yêu cầu tối thiểu về chuẩn kiến thức, kỹ năng và thái độ của Chương trình giáo dục phổ thông; có bổ sung kiến thức về lịch sử, địa lý, ngôn ngữ, văn hóa dân tộc thiểu số và địa phương;
- Thực hiện các giải pháp tăng thời gian dạy học các nội dung khó, học sinh tự học có hướng dẫn của giáo viên; tổ chức phụ đạo học sinh yếu, bồi dưỡng học sinh giỏi phù hợp từng đối tượng học sinh; dạy học các môn tự chọn và phát huy khả năng của học sinh theo các nội dung tự chọn;
- Thực hiện các hoạt động giáo dục như: Giáo dục hướng nghiệp; giáo dục ngoài giờ lên lớp; giáo dục nghề phổ thông (quan tâm nghề truyền thống các dân tộc); giáo dục giá trị sống và kỹ năng sống; hoạt động tập thể, văn nghệ, thể thao, các hoạt động theo chủ đề, chủ điểm nhằm bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa của dân tộc, xóa bỏ các tập tục lạc hậu, góp phần phát triển và hoàn thiện nhân cách học sinh.... theo quy định của kế hoạch giáo dục, kế hoạch thời gian năm học; phát triển năng khiếu cá nhân, tham gia các hoạt động xã hội tại địa phương.
2. Kế hoạch dạy học:
Thực hiện theo quy định tại khoản 2 mục II, Công văn số 7291/BGDĐT-GDTrH ngày 01/11/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các Trường Dân tộc Nội trú THPT; Phòng Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các Trường Dân tộc Nội trú THCS trực thuộc, căn cứ vào phân phối chương trình để chủ động xây dựng phân phối chương trình chi tiết cho các môn học, bố trí hợp lý thời gian biểu và triển khai thực hiện hiệu quả, đảm bảo nguyên tắc:
a. Đối với cấp THCS: Buổi sáng dạy không quá 4 tiết, buổi chiều không quá 3 tiết, mỗi tuần học không quá 6 ngày.
b. Đối với cấp THPT: Buổi sáng dạy không quá 5 tiết, buổi chiều không quá 3 tiết, mỗi tuần học không quá 6 ngày.
3. Hình thức tổ chức dạy học: Thực hiện theo quy định tại khoản 3 mục II, Công văn số 7291/BGDĐT-GDTrH ngày 01/11/2010 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
IV. Tổ chức thực hiện:
1. Các điều kiện thực hiện Kế hoạch:
a. Xây dựng và phát triển đội ngũ nhà giáo
- Tiếp tục bố trí đủ định mức tối đa số lượng giáo viên theo quy định tại Thông tư số 59/2008/TT-BGDĐT ngày 31/10/2008 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Hướng dẫn định mức biên chế sự nghiệp giáo dục ở các trường chuyên biệt công lập, đảm bảo cơ cấu hợp lý về giáo viên dạy các môn học.
Thực hiện công tác tiếp nhận, tuyển dụng, viên chức đảm bảo công khai, đúng quy trình, quy định, nhằm đảm bảo đội ngũ đủ về số lượng, mạnh về chất lượng, đúng cơ cấu vị trí việc làm.
- Bồi dưỡng nâng cao năng lực đội ngũ nhà giáo:
+ Xây dựng kế hoạch và tổ chức bồi dưỡng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; chú trọng bồi dưỡng phẩm chất và nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ, đổi mới phương pháp dạy học, tăng cường các kỹ năng nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu đổi mới chương trình, sách giáo khoa phổ thông;
+ Nhà giáo biết sử dụng ít nhất một thứ tiếng dân tộc thiểu số ở địa phương để giao tiếp với cộng đồng, tìm hiểu tình hình kinh tế - xã hội ở vùng dân tộc thiểu số nơi đang công tác; Tôn trọng và bảo vệ quyền bình đẳng giữa các dân tộc, thương yêu học sinh, nắm được đặc điểm tâm sinh lý lứa tuổi, đặc điểm văn hóa dân tộc của học sinh người dân tộc thiểu số.
b. Kinh phí thực hiện tổ chức dạy học 2 buổi/ngày:
Bao gồm:
- Nguồn ngân sách nhà nước cấp
- Các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo đúng quy định của pháp luật.
Nguồn kinh phí thực hiện chi trả chế độ cho giáo viên dạy thêm giờ tại các trường PTDTNT tổ chức dạy học 2 buổi/ngày được giao trong dự toán chi sự nghiệp giáo dục đào tạo hàng năm và nguồn bổ sung thêm (nếu có) cho các trường phổ thông dân tộc nội trú trên địa bàn tỉnh Nghệ An tính theo định mức giáo viên như sau:
+ Cấp trung học cơ sở: Số tiết tăng thêm do tổ chức dạy 2 buổi/ngày tương đương tăng không quá 0,5 giáo viên/lớp (từ tỷ lệ 2,2 giáo viên/lớp tăng lên không quá 2,7 GV/lớp);
+ Cấp trung học phổ thông: Số tiết tăng thêm do tổ chức dạy 2 buổi/ngày tương đương tăng không quá 0,85 giáo viên/lớp (từ tỷ lệ 2,4 giáo viên/lớp tăng lên không quá 3,25 GV/lớp).
c. Bổ sung, hoàn thiện hệ thống cơ sở vật chất nhà trường đáp ứng yêu cầu giáo dục toàn diện học sinh
- Hoàn thành các mục tiêu của Đề án Củng cố và phát triển hệ thống trường PTDTNT giai đoạn 2011 - 2015 phê duyệt tại Quyết định 1640/QĐ-TTg ngày 21/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ;
- Căn cứ Quyết định 06/2013/QĐ.UBND.VX, ngày 16/01/2013 của UBND tỉnh Nghệ An về việc “Phê duyệt Quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020” để rà soát, bổ sung, hoàn thiện các hạng mục cơ sở vật chất thiết yếu như phòng học, phòng chức năng, khu thể thao nhằm đáp ứng yêu cầu tổ chức dạy học 2 buổi/ngày;
- Đảm bảo đủ phòng học, các phòng học ngoại ngữ, tin học và các phòng phục vụ học tập theo hướng kiên cố hóa, đáp ứng nhu cầu dạy học 2 buổi/ngày; Quy hoạch và nâng cấp khu thể thao ngoài trời, nhà đa năng, khu vệ sinh nước sạch cho giáo viên và học sinh.
d. Tăng cường công tác quản lý nhà nước
- Đảm bảo sự giám sát các hoạt động thu chi qua hệ thống kho bạc nhà nước; thực hiện nghiêm túc công tác công khai tài chính theo quy định của Thông tư số 09/2009/TT-BGDĐT ngày 07/5/2009 của Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành quy chế thực hiện công khai đối với cơ sở giáo dục của hệ thống giáo dục quốc dân;
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra của cơ quan quản lý nhà nước đối với việc xây dựng và thực hiện kế hoạch chương trình giáo dục, chất lượng hiệu quả giáo dục.
2. Phân công trách nhiệm:
a. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Cơ quan chủ trì tham mưu và thực hiện Kế hoạch: Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh trong công tác chỉ đạo, phối hợp với các sở, ngành liên quan và các địa phương, hướng dẫn tổ chức thực hiện;
- Chỉ đạo các trường PTDTNT, các phòng GD-ĐT; duyệt kế hoạch giáo dục, phân phối chương trình, nội dung dạy học, các hoạt động giáo dục và chỉ đạo thực hiện; định kỳ báo cáo về cơ quan quản lý cấp trên theo quy định;
- Bố trí đủ giáo viên theo định mức quy định tại Thông tư liên tịch số 59/2006/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 23/8/2006 về hướng dẫn định mức biên chế viên chức ở các cơ sở giáo dục phổ thông công lập cho các trường PTDTNT THPT đã được UBND tỉnh giao; Hướng dẫn các trường mời giáo viên thỉnh giảng của các trung tâm, câu lạc bộ và hợp đồng lao động theo đúng quy định hiện hành.
- Tổng hợp nhu cầu nguồn kinh phí tăng thêm của các trường PTDTNT tổ chức dạy học 2 buổi/ngày (theo Khoản b, mục 1, phần IV Kế hoạch này), tổng hợp gửi Sở Tài chính thẩm định trình UBND tỉnh xem xét quyết định bố trí dự toán kinh phí thực hiện.
b. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp, rà soát các kế hoạch triển khai đầu tư để hoàn thành các mục tiêu của Đề án Củng cố và phát triển hệ thống trường PTDTNT giai đoạn 2011 - 2015 được phê duyệt tại Quyết định 1640/QĐ-TTg ngày 21/9/2011 của Thủ tướng Chính phủ và các Đề án thành lập trường PTDTNT của UBND tỉnh.
c. Sở Tài chính:
Trên cơ sở tổng hợp dự toán hàng năm và nhu cầu kinh phí tăng thêm ngoài dự toán (nếu có) do Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp từ nhu cầu các trường Dân tộc Nội trú THPT; UBND các huyện tổng hợp từ các trường Dân tộc Nội trú THCS, Sở Tài chính rà soát và tổng hợp chung để trình UBND tỉnh quyết định theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản pháp luật hiện hành.
d. Sở Nội vụ:
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và các sở, ngành có liên quan kiểm tra việc thực hiện các quy định hiện hành về quản lý và sử dụng công chức, viên chức và người lao động ở các trường PTDTNT trên địa bàn tỉnh Nghệ An.
e. UBND các huyện, thành phố, thị xã:
- Chỉ đạo phòng giáo dục và đào tạo, các cơ quan chức năng ở địa phương, các trường PTDTNT THCS xây dựng và tổ chức thực hiện kế hoạch trên địa bàn; Quyết định phân bổ kinh phí theo định mức quy định;
- Bố trí đủ định mức giáo viên theo Thông tư liên tịch số 59/2006/TTLT-BGDĐT-BNV ngày 23/8/2006 về hướng dẫn định mức biên chế viên chức ở các cơ sở giáo dục phổ thông công lập cho các trường PTDTNT THCS.
- Phân bổ dự toán nguồn ngân sách nhà nước cấp cho trường PTDTNT THCS trên địa bàn để tổ chức dạy học 2 buổi/ngày.
Trong quá trình thực hiện kế hoạch này, nếu có vấn đề phát sinh, vướng mắc các đơn vị liên quan phản ánh về Sở Giáo dục và Đào tạo để kịp thời tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét giải quyết./.

