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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CUỘC THI TÌM HIỂU LUẬT HỢP TÁC XÃ NĂM 2012 VÀ CÁC LOẠI MÔ HÌNH HỢP TÁC XÃ KIỂU MỚI
Thực hiện Kết luận số 56-KL/TW ngày 21/02/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể; Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24/7/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh triển khai thi hành Luật Hợp tác xã năm 2012; Kế hoạch số 703/KH-LMHTXVN ngày 15/10/2015 của Liên minh Hợp tác xã Việt Nam về tổ chức cuộc thi tìm hiểu Luật Hợp tác xã năm 2012; Kế hoạch số 870/KH-LMHTXVN ngày 17/12/2015 của Liên minh Hợp tác xã Việt Nam về tổ chức cuộc thi tìm hiểu các loại mô hình hợp tác xã kiểu mới; Công văn số 99-CV/TU ngày 23/12/2015 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tổ chức thực hiện cuộc thi tìm hiểu các loại mô hình hợp tác xã kiểu mới; Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch cụ thể như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích:
- Thông qua cuộc thi nhằm tuyên truyền, phổ biến rộng rãi Luật hợp tác xã năm 2012 đến các đối tượng là cán bộ, thành viên hợp tác xã (HTX) và nhân dân; giải đáp, hướng dẫn những khó khăn, vướng mắc trong quá trình chuyển đổi, đăng ký lại HTX, bảo đảm Luật HTX được triển khai một cách hiệu quả và thực sự phát huy hiệu lực trong thực tiễn, góp phần đưa các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về HTX vào cuộc sống; đẩy nhanh tiến độ chuyển đổi, đăng ký lại HTX theo luật; đồng thời tuyên truyền sâu rộng về những nguyên tắc, bản chất của HTX, góp phần phát triển kinh tế tập thể trong thời kỳ đổi mới và hội nhập quốc tế để kinh tế tập thể ngày càng khẳng định vai trò, vị trí trong nền kinh tế quốc dân.
- Giới thiệu và nhân rộng các mô hình HTX điển hình, tiên tiến trong hoạt động, sản xuất kinh doanh hiệu quả; những kinh nghiệm tốt, những sáng kiến hay trong tổ chức và hoạt động của các HTX; những đóng góp của các HTX trong xây dựng nông thôn mới và sự nghiệp phát triển kinh tế-xã hội của đất nước.
- Chào mừng Đại hội lần thứ XII của Đảng, Đại hội lần thứ V Liên minh HTX Việt Nam và kỷ niệm 70 năm Ngày Hợp tác xã Việt Nam (11/4/1946-11/4/2016).
2. Yêu cầu:
- Cuộc thi phải được tổ chức rộng rãi trên phạm vi toàn tỉnh, phong phú về thể loại, thu hút sự tham gia đông đảo của các cơ quan, các tổ chức, cá nhân, đảng viên, đoàn viên, hội viên, hộ gia đình và các tầng lớp nhân dân.
- Cuộc thi phải đảm bảo nội dung, thể lệ, tiến độ, thiết thực, tiết kiệm và hiệu quả.
II. Nội dung và hình thức dự thi
1. Nội dung dự thi:
Cuộc thi tập trung vào các nội dung sau:
- Tìm hiểu về Luật HTX năm 2012 (tập trung vào nguyên tắc, giá trị, bản chất của HTX, lợi ích mà HTX mang lại).
- Giới thiệu mô hình HTX kiểu mới.
- Giới thiệu các HTX điển hình tiên tiến, hoạt động sản xuất kinh doanh hiệu quả; những kinh nghiệm hay, cách làm tốt, sáng tạo trong tổ chức và hoạt động của các HTX.
2. Hình thức dự thi:
2.1. Đối với cuộc thi tìm hiểu Luật Hợp tác xã năm 2012:
Thi viết: Bài dự thi thực hiện bằng tiếng Việt, viết tay hoặc đánh máy trên giấy A4; khuyến khích các bài dự thi có hình ảnh minh họa.
2.2. Đối với cuộc thi tìm hiểu các loại mô hình hợp tác xã kiểu mới:
a. Thi trên báo chí:
- Loại hình báo chí:
+ Báo hình (truyền hình).
+ Báo nói (phát thanh).
+ Báo viết (báo in).
- Thể loại báo chí: phóng sự, bài phản ánh, phỏng vấn, điều tra,...
b. Thi sân khấu với thể loại:
- Kịch.
- Tiểu phẩm.
3. Đối tượng dự thi:
- Tổ chức, cá nhân tại Thái Bình.
- Tổ chức, cá nhân người nước ngoài hoạt động hợp pháp tại Thái Bình được Ban Tổ chức cuộc thi lựa chọn tham dự cuộc thi.
III. Thời gian, giải thưởng và kinh phí cuộc thi
1. Thời gian:
1.1. Đối với cuộc thi tìm hiểu Luật Hợp tác xã năm 2012:
Ban Tổ chức cuộc thi cấp huyện trực tiếp nhận bài viết của người dự thi gửi về Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh trước ngày 05/3/2016.
1.2. Đối với cuộc thi tìm hiểu các loại mô hình hợp tác xã kiểu mới:
a. Thi sân khấu (kịch và tiểu phẩm):
- Đối với cấp huyện: Hoàn thành trước ngày 29/02/2016.
- Đối với cấp tỉnh: Hoàn thành trước ngày 15/3/2016.
b. Thi trên báo chí (báo hình, báo nói, báo viết):
- Ban Tổ chức cuộc thi cấp huyện nhận tác phẩm dự thi của các tác giả, gửi về Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh trước ngày 15/3/2016.
- Hoặc tác phẩm dự thi của các tác giả, gửi trực tiếp về Ban Tổ chức cuộc thi cấp Trung ương trước ngày 20/3/2016 (tính theo dấu bưu điện).
1.3. Tổ chức tổng kết và trao giải cuộc thi: Ngày 15/3/2016.
2. Giải thưởng:
* Ban Tổ chức cuộc thi tặng Giấy chứng nhận và giải thưởng cuộc thi cho các tập thể, cá nhân đạt giải, cụ thể như sau:
- Giải thưởng thi viết: 01 giải A, 02 giải B, 03 giải C và 10 giải khuyến khích.
- Giải thưởng thi sân khấu (kịch và tiểu phẩm):
+ Mỗi thể loại có 01 giải A, 02 giải B, 03 giải C và 05 giải khuyến khích.
+ Giải phong trào: cho 08 huyện, thành phố (Ban Tổ chức cuộc thi mỗi huyện, thành phố lựa chọn 01 đơn vị tham gia tích cực và đạt kết quả cao đề nghị khen thưởng).
* Ngoài ra Ban Tổ chức cuộc thi tặng Bằng khen cho một số tập thể và cá nhân có nhiều đóng góp, hỗ trợ vật chất và các điều kiện đảm bảo, góp phần tổ chức cuộc thi thành công.
3. Kinh phí:
Kinh phí cuộc thi ở cấp nào do cấp đó bố trí.
IV. Tổ chức thực hiện
1. Thành lập Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh do đồng chí phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh là Trưởng ban, đồng chí Chủ tịch Liên minh Hợp tác xã tỉnh là phó Trưởng ban Thường trực và đại diện lãnh đạo: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Văn hóa - Thể thao và du lịch, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Tài chính, Sở Thông tin và truyền thông, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Đoàn thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Báo Thái Bình, Đài phát thanh và truyền hình Thái Bình là thành viên.
2. Thành lập Ban Tổ chức cuộc thi cấp huyện do đồng chí phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp huyện là Trưởng ban, đại diện lãnh đạo Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp huyện, một số phòng, ban, ngành, đoàn thể của huyện, cơ quan thông tấn, báo chí là thành viên.
3. Ban Giám khảo và Tổ Thư ký giúp việc:
- Ban Giám khảo cấp nào do Ban Tổ chức cuộc thi cấp đó quyết định thành lập.
- Tổ Thư ký cấp nào do Ban Tổ chức cuộc thi cấp đó quyết định thành lập.
Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm triển khai Kế hoạch này đến các xã, phường, thị trấn trên địa bàn quản lý. Ban Tổ chức cuộc thi các cấp có trách nhiệm hướng dẫn, tổ chức cuộc thi đạt kết quả và đúng thời gian quy định.
Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch này, nếu có phát sinh vướng mắc, các sở, ngành, địa phương, tổ chức, cá nhân báo cáo phản ánh kịp thời về Liên minh Hợp tác xã tỉnh để tổng hợp ý kiến trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

 

	
Nơi nhận:
- Ban Chỉ đạo cuộc thi Trung ương;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Chủ tịch, Các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh;
- Liên minh HTX tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Lưu VT, TH, KT.
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