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Qua tổng hợp kết quả thi hành án dân sự 03 tháng đầu năm công tác 2016, Tổng cục Thi hành án dân sự thấy rằng các cơ quan thi hành án dân sự đã giải quyết xong 105.252 việc1 tăng 2.473 việc so với cùng kỳ năm 2015, đạt tỷ lệ 32,57% (tăng 7,46%) trong tổng số việc có điều kiện thi hành (còn thiếu 37,43%); về tiền đã giải quyết xong 4.457 tỷ đồng2, tăng 809 tỷ đồng so với cùng kỳ năm 2015, đạt tỷ lệ 5,02% trên tổng số có điều kiện thi hành (còn thiếu 24,98%). Như vậy, tỷ lệ giải quyết xong trên tổng số có điều kiện thi hành tuy có tăng so với năm 2015 nhưng không đáng kể và chưa thực sự có sự đột phá. Do vậy, cần phải có sự chỉ đạo sát sao hơn nữa trong toàn hệ thống, có như vậy mới có thể hoàn thành tốt các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao trong năm 2016 cũng như khắc phục tình trạng kết quả thi hành án tăng đột biến vào những tháng cuối năm như những năm trước đây.
Thực hiện Nghị quyết số 111/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội về công tác phòng, chống vi phạm pháp luật và tội phạm, công tác của Viện kiểm sát nhân dân, của Tòa án nhân dân và công tác thi hành án năm 2016 và các năm tiếp theo; Nghị quyết số 37/2012/QH13 ngày 23/11/2012 của Quốc hội; Nghị quyết số 63/2013/QH13 ngày 27/11/2013 của Quốc hội về tăng cường các biện pháp đấu tranh phòng, chống tội phạm; Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 07/01/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2016 và Quyết định giao chỉ tiêu thi hành án dân sự năm 2016 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp và Tổng cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự, để tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chỉ tiêu, nhiệm vụ đã được Quốc hội, Bộ Tư pháp giao trong năm 2016, thiết thực lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Thi hành án dân sự (19/7/1946-19/7/2016), Tổng cục Thi hành án dân sự mở đợt cao điểm về thi hành án dân sự năm 2016.
1. Nội dung đợt cao điểm thi hành án
1.1. Yêu cầu
- Thủ trưởng các cơ quan thi hành án dân sự tập trung chỉ đạo giải quyết dứt điểm các vụ việc có điều kiện thi hành, các vụ việc trọng điểm và vụ việc có giá trị phải thi hành án lớn. Bảo đảm chính xác về số liệu thống kê, tránh tình trạng đầu năm xả hơi, cuối năm chạy chỉ tiêu, thành tích.
- Các cơ quan thi hành án dân sự cần bám sát Nghị quyết số 111/2015/QH13 ngày 27/11/2015 của Quốc hội, Quyết định số 2167/QĐ-BTP ngày 09/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp về việc giao chỉ tiêu, nhiệm vụ thi hành án dân sự năm 2016 và Quyết định số 940/QĐ-TCTHADS ngày 09/12/2015 của Tổng cục trưởng Tổng cục Thi hành án dân sự về việc giao chỉ tiêu, nhiệm vụ cho các cơ quan thi hành án dân sự địa phương năm 2016 để triển khai thực hiện đầy đủ, có hiệu quả các nhiệm vụ được giao.
- Tổ chức thực hiện nghiêm túc, hiệu quả đợt thi hành án dân sự cao điểm gắn với thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn trong năm, nhất là dịp kỷ niệm 70 năm Ngày truyền thống Thi hành án dân sự; tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự và Nghị định số 62/2015/NĐ-CP ngày 18/7/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thi hành án dân sự.
1.2. Nội dung
- Tập trung chỉ đạo, bảo đảm ra quyết định đúng thời hạn đối với 100% các bản án, quyết định về dân sự đã có hiệu lực pháp luật; xác minh phân loại án chính xác 100%; tiếp tục khắc phục cơ bản những sai phạm, thiếu sót, thực hiện đúng quy định của pháp luật về trình tự, thủ tục thi hành án dân sự.
- Tổ chức rà soát, phân loại các vụ việc thi hành án trọng điểm; các vụ việc thi hành án phần trách nhiệm dân sự trong bản án hình sự; các vụ việc thi hành án liên quan đến tín dụng, ngân hàng của năm 2015 chuyển sang và số vụ việc thụ lý mới năm 2016, trên cơ sở đó đề ra những biện pháp, giải pháp xử lý đối với từng vụ việc.
- Triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp, biện pháp, tạo sự đột phá trong công tác thi hành án dân sự; bảo đảm hết năm 2016 hoàn thành các chỉ tiêu theo Nghị quyết của Quốc hội và Quyết định của Bộ Tư pháp, thi hành xong đạt trên 70% về việc và trên 30% về tiền trên tổng số việc và tiền có điều kiện thi hành theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự; giảm ít nhất 5% đến 7% số việc và 2% đến 4% số tiền có điều kiện thi hành chuyển sang năm 2017 so với số chuyển kỳ sau của năm 2015 chuyển sang năm 2016 trên số có điều kiện thi hành.
- Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan thi hành án dân sự tổ chức phân công công việc hợp lý, bảo đảm chất lượng, tiến độ thực hiện nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị trước và sau các ngày nghỉ Tết. Khẩn trương giải quyết đúng pháp luật trước Tết đối với các việc thi hành án có điều kiện thi hành, đặc biệt là các việc tồn đọng từ ngày 30/9/2015 trở về trước, nhằm giải tỏa lo lắng và tạo tâm lý phấn khởi cho người dân, bảo đảm ổn định trật tự xã hội trước và trong dịp Tết.
- Tập trung chỉ đạo và tổ chức giải quyết tốt các khiếu nại, tố cáo của công dân trước dịp Tết, không để hoặc hạn chế tối đa phát sinh các vụ việc khiếu nại bức xúc. Tổ chức tiếp công dân và xử lý kịp thời đơn thư khiếu nại, tố cáo bức xúc, kéo dài còn tồn đọng, góp phần ổn định an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
- Các cơ quan thi hành án dân sự không tổ chức cưỡng chế thi hành án có huy động lực lượng trong khoảng thời gian diễn ra Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và những ngày giáp Tết Bính Thân, từ ngày 20/01/2016 (tức ngày 11 tháng Chạp năm Ất Mùi) đến hết ngày 25/02/2016 (tức ngày 18 tháng Giêng năm Bính Thân).
1.3. Thời gian
Đợt 1: Từ ngày 01/02/2016 đến ngày 30/6/2016
Tập trung rà soát, phân loại các vụ việc thi hành án trọng điểm; các vụ việc thi hành án phần trách nhiệm dân sự trong bản án hình sự; các vụ việc thi hành án liên quan đến tín dụng, ngân hàng của năm 2015 chuyển sang và số vụ việc thụ lý mới năm 2016, trên cơ sở đó đề ra những biện pháp, giải pháp xử lý đối với từng vụ việc, phấn đấu thi hành xong 60% về việc, 20% về tiền.
Đợt 2: Từ ngày 01/7/2016 đến ngày 30/9/2016
Bảo đảm thi hành xong đạt trên 70% về việc và trên 30% về tiền trên tổng số việc và tiền có điều kiện thi hành theo quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi hành án dân sự; giảm ít nhất 5% đến 7% số việc và 2% đến 4% số tiền có điều kiện thi hành chuyển sang năm 2017 so với số chuyển kỳ sau của năm 2015 chuyển sang năm 2016 trên số có điều kiện thi hành.
1.4. Khen thưởng
Thực hiện Thông tư số 14/2015/TT-BTP ngày 14 tháng 10 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Tư pháp, năm 2016, Tổng cục Thi hành án dân sự sẽ tiến hành xét khen thưởng đột xuất cho các tập thể và cá nhân các cơ quan thi hành án dân sự địa phương có thành tích xuất sắc trong đợt thi hành án dân sự cao điểm và có các thành tích đột xuất khác.
Về tiêu chuẩn, điều kiện xét khen thưởng: Giấy khen của Tổng cục trưởng được xét tặng cho những tập thể và cá nhân các cơ quan thuộc Hệ thống có thành tích tiêu biểu, xuất sắc nhất trong đợt thi hành án dân sự cao điểm.
Giao Văn phòng Tổng cục Thi hành án dân sự tổng hợp kết quả thực hiện đợt thi đua (sau khi kết thúc thi đua đợt 1, đợt 2), tham mưu cho Hội đồng Thi đua, Khen thưởng Tổng cục Thi hành án dân sự trong việc tiếp nhận, thẩm định hồ sơ đề nghị khen thưởng trong các đợt thi đua.
2. Tổ chức thực hiện
2.1. Tổng cục Thi hành án dân sự trân trọng đề nghị đồng chí Chủ tịch UBND, Trưởng Ban chỉ đạo Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm, chỉ đạo cơ quan thi hành án dân sự, các ban, ngành, đoàn thể ở địa phương trong việc phối hợp triển khai, tổ chức đợt thi hành án dân sự cao điểm đạt kết quả cao, hoàn thành chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị, kinh tế - xã hội của địa phương.
2.2. Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương xây dựng Kế hoạch báo cáo Ban chỉ đạo Thi hành án dân sự tổ chức đợt thi hành án dân sự cao điểm, triển khai tới các đơn vị trực thuộc và toàn thể công chức, người lao động trong cơ quan, đơn vị xong trước ngày 01/02/2016 và gửi văn bản về Tổng cục qua hộp thư điện tử duyendtl@moj.gov.vn để theo dõi.
Kết thúc đợt 01, các đơn vị tổ chức sơ kết (trước ngày 30/6/2016), kết thúc đợt 2 các đơn vị tổ chức tổng kết (trước ngày 30/9/2016) để đánh giá kết quả thực hiện và báo cáo về Tổng cục (qua Văn phòng) trước ngày 15/10/2016. Kết quả thực hiện đợt cao điểm là một trong các tiêu chí để Tổng cục đánh giá thi đua, xét khen thưởng năm 2016.
Để tổ chức có hiệu quả đợt thi hành án dân sự cao điểm, Thủ trưởng cơ quan thi hành án dân sự báo cáo cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, đồng thời tăng cường phối hợp với các cơ quan có liên quan trong việc xác minh, đôn đốc thi hành án; trong việc tổ chức cưỡng chế thi hành các vụ việc có điều kiện thi hành nhưng người phải thi hành án chây ỳ, không tự giác thi hành; trong việc xử lý tài sản, tang vật; kiểm sát hoạt động thi hành án dân sự.
2.3. Các cơ quan trực thuộc Tổng cục phối hợp chặt chẽ với Cục Thi hành án dân sự các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương trong quá trình tổ chức và triển khai đợt thi hành án dân sự cao điểm, kịp thời tháo gỡ những vướng mắc, khó khăn về chuyên môn, nghiệp vụ cho các cơ quan thi hành án dân sự.
Giao Văn phòng Tổng cục giúp Tổng cục trưởng thường xuyên theo dõi, kiểm tra, tổng hợp, đánh giá và báo cáo kết quả đợt thi hành án dân sự cao điểm, kiến nghị Tổng cục trưởng các biện pháp chấn chỉnh, rút kinh nghiệm, đồng thời đề xuất các hình thức khen thưởng phù hợp.
Nhận được Công văn này, yêu cầu các cơ quan trực thuộc Tổng cục, Cục trưởng Cục Thi hành án dân sự khẩn trương triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Tổng cục theo yêu cầu./.
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Hoàng Sỹ Thành




1 bao gồm thi hành xong, đình chỉ thi hành án
2 bao gồm thi hành xong, đình chỉ thi hành và giảm thi hành án
