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V/v: xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn.
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 26 tháng 01 năm 2016


 
Kính gửi: Công ty TNHH TM XNK QT Thắng Lợi.
Địa chỉ: số 10 Đường số 5, Quận Gò vấp, TP.HCM.
Mã số thuế: 0305278024

Trả lời văn bản số 01/2015/CV-CT ngày 16/12/2015 của Công ty về xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Luật Xử phạt vi phạm hành chính số 15/2012/QH13 ngày 20/06/2012 của Quốc Hội khóa XIII:

+ Tại Khoản 1 Điều 10 quy định tình tiết tăng nặng:

“Những tình tiết sau đây là tình tiết tăng nặng:

a) Vi phạm hành chính có tổ chức;

b) Vi phạm hành chính nhiều lần; tái phạm; 

…”

+ Tại Khoản 4 Điều 23 quy định phạt tiền:

“Mức tiền phạt cụ thể đối với một hành vi vi phạm hành chính là mức trung bình của khung tiền phạt được quy định đối với hành vi đó; nếu có tình tiết giảm nhẹ thì mức tiền phạt có thể giảm xuống nhưng không được giảm quá mức tối thiểu của khung tiền phạt; nếu có tình tiết tăng nặng thì mức tiền phạt có thể tăng lên nhưng không được vượt quá mức tiền phạt tối đa của khung tiền phạt.”

Căn cứ Thông tư số 166/2013/TT-BTC ngày 15/11/2013 của Bộ Tài chính quy định chi tiết về xử phạt vi phạm hành chính về thuế;

Căn cứ Thông tư số 10/2014/TT-BTC ngày 17/01/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn:

+ Tại Khoản 1 Điều 2 quy định đối tượng áp dụng:

“Thông tư này áp dụng đối với các đối tượng sau đây:

1. Tổ chức, cá nhân có hành vi vi phạm hành chính trong lĩnh vực hóa đơn.”

+ Tại Điều 3 quy định nguyên tắc áp dụng và hình thức xử phạt vi phạm hành chính về hóa đơn:

“…

5. Một hành vi vi phạm hành chính về hóa đơn chỉ bị xử phạt một lần.

6. Nhiều người cùng thực hiện một hành vi vi phạm hành chính về hóa đơn thì mỗi người vi phạm đều bị xử phạt về hành vi đó.

7. Một người thực hiện nhiều hành vi vi phạm hành chính về hóa đơn hoặc vi phạm hành chính về hóa đơn nhiều lần thì bị xử phạt về từng hành vi vi phạm.”

…”

+ Tại Khoản 1 Điều 13 quy định:

“Phạt tiền từ 200.000 đồng đến 1.000.000 đồng đối với hành vi lập sai hoặc không đầy đủ nội dung của thông báo, báo cáo gửi cơ quan thuế, trừ thông báo phát hành hóa đơn, theo quy định.

Ngoài bị phạt tiền, tổ chức, cá nhân phải lập và gửi lại cơ quan thuế các thông báo, báo cáo đúng quy định. Trường hợp tổ chức, cá nhân phát hiện sai sót và lập lại thông báo, báo cáo thay thế đúng quy định gửi cơ quan thuế trong thời hạn quy định nộp thông báo, báo cáo thì không bị xử phạt.”

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty theo trình bày nộp cho cơ quan thuế báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn (quý 2, 3, 4 năm 2014; quý 1, 2 năm 2015) sai nội dung ký hiệu hóa đơn thì Công ty bị xử phạt hành chính về 01 hành vi lập sai nội dung của báo cáo gửi cơ quan thuế với tình tiết tăng nặng (vi phạm nhiều lần). Ngoài việc bị phạt tiền Công ty phải lập và gửi lại cơ quan thuế các báo cáo tình hình sử dụng hóa đơn với nội dung đúng theo quy định.

Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này ./.
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