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	Số: 519/UBND-KH&ĐT
V/v: Tiếp tục thực hiện chính sách hỗ trợ kiên cố giao thông, thủy lợi nội đồng và giao thông thôn xóm xây dựng nông thôn mới.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 01 năm 2016


 
	Kính gửi
	- Các Sở: Nông nghiệp và PTNT, Giao thông Vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã.


Ủy ban nhân dân Thành phố nhận được văn bản số 228/KH&ĐT-NN ngày 19/01/2016 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc tiếp tục thực hiện chính sách hỗ trợ kiên cố giao thông, thủy lợi nội đồng và giao thông thôn xóm xây dựng nông thôn mới (có bản chụp gửi kèm).
Về việc này, UBND Thành phố có ý kiến như sau:
1. Chấp thuận về nguyên tắc theo nội dung đề xuất của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản nêu trên.
2. Để triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ kiên cố giao thông, thủy lợi trong thời gian tới, giao các sở, ngành triển khai thực hiện một số nhiệm vụ sau:
a) Sở Nông nghiệp và PTNT:
Chủ trì, phối hợp với các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính hướng dẫn, đôn đốc UBND các huyện, thị xã khẩn trương thực hiện rà soát, điều chỉnh Đề án xây dựng nông thôn mới của các xã, việc điều chỉnh cơ cấu vốn thực hiện đề án phải căn cứ khả năng hỗ trợ của ngân sách Thành phố, ngân sách cấp huyện, ngân sách xã và các nguồn vốn huy động ngoài ngân sách nhà nước để xây dựng lộ trình đầu tư phù hợp với khả năng huy động nguồn lực, đảm bảo tính khả thi, phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương.
- Tổng hợp, xây dựng kế hoạch, định mức hỗ trợ từ ngân sách Thành phố theo chính sách hỗ trợ kiên cố giao thông, thủy lợi nội đồng và giao thông thôn xóm xây dựng nông thôn mới thành phố Hà Nội giai đoạn 2016-2020, đảm bảo phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách các cấp; trình UBND Thành phố phê duyệt làm cơ sở chỉ đạo triển khai thực hiện.
b) Sở Giao thông Vận tải, Sở Nông nghiệp và PTNT: Rà soát, bổ sung thiết kế mẫu, thiết kế điển hình, định mức kinh tế kỹ thuật, phương pháp lập dự toán các công trình giao thông, thủy lợi nội đồng, giao thông thôn xóm phục vụ công tác xây dựng nông thôn mới.
c) UBND các huyện, thị xã:
- Rà soát, phê duyệt điều chỉnh Đề án xây dựng nông thôn của các xã theo hướng dẫn của Liên Sở Tài chính - Nông nghiệp và PTNT tại văn bản số 6375/HD-LS ngày 31/10/2014 và chỉ đạo của UBND Thành phố tại văn bản số 7917/UBND-KT ngày 05/11/2015.
- Xây dựng phương án và cam kết huy động đủ nguồn lực (ngoài phần NSTP hỗ trợ) đảm bảo hoàn thành kế hoạch kiên cố giao thông, thủy lợi nội đồng và giao thông thôn xóm xây dựng nông thôn mới theo chỉ đạo của UBND Thành phố.
- Tổ chức lập, thẩm định, phê duyệt các dự án kiên cố giao thông, thủy lợi nội đồng và giao thông thôn xóm thuộc Đề án xây dựng nông thôn mới của các xã theo quy định tại Thông tư 03/2013TT-BKHĐT ngày 07/8/2013 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn thực hiện Quyết định 498/QĐ-TTg bổ sung cơ chế đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2010-2020.
b) Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính:
- Hướng dẫn UBND các huyện, thị xã thực hiện quản lý đầu tư các dự án kiên cố giao thông, thủy lợi theo cơ chế đầu tư đặc thù xây dựng nông thôn mới theo Quyết định số 498/QĐ-TTg ngày 21/3/2013 của Thủ tướng Chính phủ và các quy định của pháp luật có liên quan.
- Tham mưu cho UBND Thành phố về khả năng cân đối, huy động và phân bổ nguồn lực đầu tư hàng năm để thực hiện chính sách hỗ trợ theo quy định.
c) Sở Tài chính: Căn cứ chỉ đạo của UBND Thành phố tại văn bản số 7917/UBND-KT ngày 05/11/2015, hướng dẫn UBND các huyện, thị xã thực hiện huy động, phân bổ sử dụng nguồn vốn thực hiện chương trình xây dựng nông thôn mới nói chung và kế hoạch kiên cố giao thông, thủy lợi nội đồng và giao thông thôn xóm nói riêng; hướng dẫn công tác thanh, quyết toán dự án, nhiệm vụ (thuộc Đề án) đã hoàn thành và hạch toán ghi thu, ghi chi vào ngân sách xã nguồn vốn huy động ngoài ngân sách Nhà nước theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước.
Yêu cầu các sở, ngành khẩn trương triển khai thực hiện, báo cáo UBND Thành phố xem xét theo quy định trước ngày 30/3/2016.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch UBND Thành phố (để b/c);
- UBND các huyện, thị xã;
- VP UBND TP: + CVP, PCVP NgNgSơn;
+ TH, NNNT;
- Lưu VT,NNNT Quang.
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