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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.
Trả lời công văn số 58/HQHCM-TXNK ngày 08/01/2016 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phản ánh vướng mắc về việc xử lý thuế nguyên liệu, vật tư gia công, SXXK tồn đọng của các doanh nghiệp bỏ trốn, mất tích, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về điểm 1 công văn số 58/HQHCM-TXNK:
- Đối với nguyên liệu, vật tư tồn đọng của hợp đồng gia công, tờ khai nhập SXXK quá hạn thanh lý, quyết toán mà doanh nghiệp chây ỳ không thực hiện thanh khoản, quyết toán: đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 65 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính để thực hiện. Theo đó, đối với doanh nghiệp chây ỳ nhưng còn hoạt động sản xuất kinh doanh, việc ấn định thuế (nếu có) được thực hiện sau khi thực hiện kiểm tra tình hình sử dụng nguyên liệu, vật tư, máy móc, thiết bị tại trụ sở người khai hải quan.
- Đối với doanh nghiệp bỏ trốn mất tích sau khi đã áp dụng đầy đủ các biện pháp truy tìm mà không có kết quả: đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh căn cứ hướng dẫn tại công văn số 3474/TCHQ-GSQL ngày 17/04/2015 để thực hiện.
2. Về điểm 2 công văn số 58/HQHCM-TXNK:
Đối với các hợp đồng gia công, tờ khai nhập SXXK của các doanh nghiệp bỏ trốn, mất tích tại thời điểm Thông tư số 38/2015/TT-BTC có hiệu lực, không xác định được số nguyên vật liệu còn tồn đọng hoặc số thuế phải nộp do không có cơ sở để xác định vì doanh nghiệp không thông báo định mức với cơ quan hải quan: Tổng cục Hải quan ghi nhận để có hướng dẫn thực hiện thống nhất.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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