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	Số: 1713/BTC-CST
V/v thuế nhập khẩu mặt hàng khô dầu đậu tương
	Hà Nội, ngày 29 tháng 01 năm 2016


 
	Kính gửi:
	- Công ty TNHH Deheus; Công ty CP Hum; Công ty TNHH Guyomarch; Công ty TNHH Thức ăn gia súc Lái Thiếu; Công ty TNHH Uni-President Việt Nam; Công ty TNHH CJ International Asia Agrivina; Công ty TNHH Marubeni Việt Nam; Công ty TNHH Vina; Công ty TNHH San Hà; Công ty CP Đầu tư và Thương mại Miền Tây; Công ty TNHH Cargill Việt Nam; Công ty TNHH Công nghiệp thủy sản Việt Nam; Công ty XNK Thủy sản Cần Thơ; Công ty Cổ phần Pilmico VHF; Công ty TNHH CJ Vina Agri; Chi nhánh doanh nghiệp tư nhân Cỏ May, Công ty TNHH Japfa Comfeet Long An; Công ty TNHH một thành viên kỹ nghệ súc sản Vissan; Công ty TNHH Emivest Feedmill Việt Nam; Hiệp hội chăn nuôi tỉnh Đồng Nai; Hiệp hội chăn nuôi Bình Phước.


 

Bộ Tài chính nhận được công văn số 1512/KN ngày 15/12/2015 của một số doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực sản xuất thức ăn chăn nuôi và thủy sản kiến nghị Bộ Tài chính không áp dụng thuế nhập khẩu đối với mặt hàng khô dầu đậu nành. Về vấn đề này Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Thông tư số 182/2015/TT-BTC ngày 16/11/2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi theo danh mục mặt hàng chịu thuế với hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/2016, mặt hàng khô dầu đậu tương (thuộc nhóm 23.04, mã hàng 2304.00.90) được điều chỉnh tăng thuế nhập khẩu từ mức 0% lên mức 2%.
Dự thảo điều chỉnh tăng thuế nhập khẩu khô dầu đậu tương đã được gửi xin ý kiến rộng rãi các Bộ ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Hiệp hội ngành hàng từ ngày 1/9/2015 (tại công văn số 12084/BTC-CST ngày 1/9/2015) và đăng trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Tài chính với mức thuế nhập khẩu dự kiến tăng từ 0% lên 2% nhằm hỗ trợ sản xuất trong nước đầu tư, phát triển.
Hiện nay các doanh nghiệp sản xuất khô dầu đậu tương đã đáp ứng được 30% nhu cầu trong nước và mới chỉ đạt 50% công suất thiết kế do không cạnh tranh được với sản phẩm nhập khẩu. Do vậy, việc điều chỉnh mặt hàng khô dầu đậu tương từ 0% lên 2% nhằm hỗ trợ doanh nghiệp trong nước đầu tư sản xuất, tăng sức cạnh tranh đối với hàng nhập khẩu, nhất là trong bối cảnh Việt Nam bước vào giai đoạn hội nhập sâu rộng. Đồng thời việc tăng thuế nhập khẩu mặt hàng khô dầu đậu tương nhằm khuyến khích sử dụng hàng sản xuất trong nước, hạn chế sự phụ thuộc vào hàng nhập khẩu.
Trên cơ sở ý kiến nhất trí của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, Phòng thương mại và công nghiệp Việt Nam, Hiệp hội Thức ăn chăn nuôi Việt Nam, Hội Chăn nuôi Việt Nam, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 182/2015/TT-BTC ngày 16/11/2015 điều chỉnh thuế nhập khẩu đối với mặt hàng khô dầu đậu tương từ 0% lên 2%.
Khung thuế suất do Ủy ban thường vụ Quốc hội quy định đối với mặt hàng khô dầu đậu tương là 0-5%, cam kết WTO là 5%. Do vậy mức điều chỉnh tăng lên 2% là mức bảo hộ hợp lý. Ngoài ra, mức thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt năm 2016 theo các Hiệp định thương mại tự do ASEAN (ATIGA), ASEAN- Trung Quốc (ACFTA), ASEAN - Hàn Quốc (AKFTA), Việt Nam - Hàn Quốc (VKFTA), ASEAN - Nhật Bản (AJFTA), Việt Nam - Nhật Bản (VJFTA) là 0%. Theo đó các doanh nghiệp có thể tìm mua nguyên liệu này tại các thị trường đã có ký kết Hiệp định thương mại tự do với Việt Nam để hưởng mức thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt 0%.
Bộ Tài chính có ý kiến để các doanh nghiệp và cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- TCHQ;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, CST
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