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Trả lời văn bản số 17/ICDREC-KT ngày 15/1/2016 của Trung tâm về thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 13, Khoản 21 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế giá trị gia tăng quy định đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng:

“Dạy học, dạy nghề theo quy định của pháp luật bao gồm cả dạy ngoại ngữ, tin học; dạy múa, hát, hội họa, nhạc, kịch, xiếc, thể dục, thể thao; nuôi dạy trẻ và dạy các nghề khác nhằm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ văn hóa, kiến thức chuyên môn nghề nghiệp.

…

Ví dụ 7: Trung tâm đào tạo X được cấp có thẩm quyền giao nhiệm vụ đào tạo để cấp chứng chỉ hành nghề về đại lý bảo hiểm. Trung tâm đào tạo X giao nhiệm vụ đào tạo cho đơn vị Y thực hiện, Trung tâm đào tạo X tổ chức thi và cấp chứng chỉ hành nghề đại lý bảo hiểm thì hoạt động tổ chức thi và cấp chứng chỉ của Trung tâm đào tạo X thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT”;

“Chuyển giao công nghệ theo quy định của Luật chuyển giao công nghệ; chuyển nhượng quyền sở hữu trí tuệ theo quy định của Luật sở hữu trí tuệ. Trường hợp hợp đồng chuyển giao công nghệ, chuyển nhượng quyền sở hữu trí tuệ có kèm theo chuyển giao máy móc, thiết bị thì đối tượng không chịu thuế GTGT tính trên phần giá trị công nghệ, quyền sở hữu trí tuệ chuyển giao, chuyển nhượng; trường hợp không tách riêng được thì thuế GTGT được tính trên cả phần giá trị công nghệ, quyền sở hữu trí tuệ chuyển giao, chuyển nhượng cùng với máy móc, thiết bị.

Phần mềm máy tính bao gồm sản phẩm phần mềm và dịch vụ phần mềm theo quy định của pháp luật”.

Trường hợp của Quý Trung tâm theo trình bày là đơn vị hành chính sự nghiệp hoạt động trong lĩnh vực đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực lĩnh vực điện - điện tử, viễn thông, công nghệ thông tin theo Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh và đăng ký thuế tổ chức khoa học công nghệ số 4109000019 do Phòng Đăng ký kinh doanh cấp ngày 27/10/2011; có ký kết hợp đồng “đào tạo lập trình” cho nhân viên của các doanh nghiệp thì hoạt động này là hoạt động dạy học, dạy nghề thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT. Đối với hoạt động đào tạo cho nhân viên của doanh nghiệp sử dụng phần mềm do Trung tâm chuyển giao là hoạt động dịch vụ phần mềm thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.

Về hoạt động chuyển giao công nghệ thiết kế vi mạch đề nghị Trung tâm cung cấp hợp đồng (bản chụp) để Cục Thuế có căn cứ hướng dẫn theo quy định

Cục Thuế TP thông báo Trung tâm biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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