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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Cà Mau.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 8844/BNN-TCTS ngày 27/10/2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và công văn số 2015/CVĐI-VUBL/24 ngày 15/12/2015 của Công ty cổ phần Việt Úc Bạc Liêu về việc đề nghị áp dụng mức thuế suất nhập khẩu 0% đối với sản phẩm trứng Artemia. Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về phân loại mặt hàng trứng Artemia:
Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam, Chú giải chi tiết HS 2012 Chương 5, nhóm 05.11 và các Quy tắc 1 và 6 (Quy tắc chung để giải thích Hệ thống hài hòa mô tả và mã hóa hàng hóa của Tổ chức Hải quan Thế giới nhằm phân loại hàng hóa vào một nhóm, phân nhóm nhất định), mặt hàng trứng Artemia còn sống, dùng làm thức ăn cho tôm thuộc nhóm 05.11 “Các sản phẩm động vật khác chưa được chi tiết hoặc ghi ở nơi khác; động vật chết thuộc Chương 1 hoặc Chương 3, không thích hợp sử dụng cho người”, mã số 0511.91.00 “- - Sản phẩm từ cá hoặc động vật giáp xác, động vật thân mềm hoặc động vật thủy sinh không xương sống khác; động vật đã chết thuộc Chương 3 ”. Mặt hàng không thuộc phân nhóm 0511.99 “- - Loại khác”, mã số 0511.99.90 “- - - Loại khác”.
2. Về đề nghị áp dụng thuế suất 0% đối với sản phẩm trứng Artemia:
Bộ Tài chính đang xem xét, lấy ý kiến các Bộ ngành, Hiệp hội và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố liên quan để có mức thuế suất phù hợp với sản phẩm này.
Trong khi chờ ý kiến các Bộ ngành, Hiệp hội và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố liên quan, để không ảnh hưởng đến sản xuất kinh doanh lĩnh vực cần khuyến khích đầu tư, tạo điều kiện cho sản xuất phát triển, đề nghị các Cục Hải quan tỉnh, thành phố liên quan chưa thực hiện ấn định thuế đối với sản phẩm trứng Artemia làm thức ăn cho tôm theo mã số 0511.91.00 do Công ty cổ phần Việt Úc Bạc Liêu nhập khẩu.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Cà Mau biết và thực hiện./.
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