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Kính gởi: Công ty Cổ Phần Vận Tải Biển Tân Cảng
Địa chỉ: 722 Điện Biên Phủ, P.22, Q.Bình Thạnh, TP.HCM
Mã số thuế: 0312566351
Trả lời văn bản số 1341/SSIC-KTTC ngày 24/07/2015 của Công ty về thuế giá trị gia tăng (GTGT), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT:
+ Tại Khoản 1 Điều 9 qui định thuế suất 0%:
“Thuế suất 0%: áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu; hoạt động xây dựng, lắp đặt công trình ở nước ngoài và ở trong khu phi thuế quan; vận tải quốc tế; hàng hóa, dịch vụ thuộc diện không chịu thuế GTGT khi xuất khẩu, trừ các trường hợp không áp dụng mức thuế suất 0% hướng dẫn tại khoản 3 Điều này
…

Vận tải quốc tế quy định tại khoản này bao gồm vận tải hành khách, hành lý, hàng hóa theo chặng quốc tế từ Việt Nam ra nước ngoài hoặc từ nước ngoài đến Việt Nam, hoặc cả điểm đi và đến ở nước ngoài, không phân biệt có phương tiện trực tiếp vận tải hay không có phương tiện. Trường hợp, hợp đồng vận tải quốc tế bao gồm cả chặng vận tải nội địa thì vận tải quốc tế bao gồm cả chặng nội địa”.
+ Tại điểm c Khoản 2 Điều 9 qui định điều kiện áp dụng thuế suất 0%:
“Đối với vận tải quốc tế
- Có hợp đồng vận chuyển hành khách, hành lý, hàng hóa giữa người vận chuyển và người thuê vận chuyển theo chặng quốc tế từ Việt Nam ra nước ngoài hoặc từ nước ngoài đến Việt Nam hoặc cả điểm đi và điểm đến ở nước ngoài theo các hình thức phù hợp với quy định của pháp luật. Đối với vận chuyển hành khách, hợp đồng vận chuyển là vé. Cơ sở kinh doanh vận tải quốc tế thực hiện theo các quy định của pháp luật về vận tải.
- Có chứng từ thanh toán qua ngân hàng hoặc các hình thức thanh toán khác được coi là thanh toán qua ngân hàng. Đối với trường hợp vận chuyển hành khách là cá nhân, có chứng từ thanh toán trực tiếp”.
Căn cứ công văn số 3378/TCT-CS ngày 26/09/2012 của Tổng Cục Thuế về thuế GTGT đối với vận tải quốc tế;
Trường hợp Công ty theo trình bày ký hợp đồng hợp tác kinh doanh cung cấp dịch vụ vận tải quốc tế bằng Container (từ Hải Phòng đi Hongkong và ngược lại) cho Công ty Cổ phần hàng hải VSICO nếu đáp ứng các điều kiện qui định tại điểm c Khoản 2 Điều 9 Thông tư số 219/2013/TT-BTC (Hợp đồng hợp tác kinh doanh cung cấp dịch vụ vận tải quốc tế và vận đơn đường biển (Bill of Lading (B/L)), chứng từ thanh toán qua ngân hàng) thì được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.

 

	
Nơi nhận:
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