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KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 06-NQ/TW NGÀY 05/11/2016 CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG KHÓA XII VỀ THỰC HIỆN CÓ HIỆU QUẢ TIẾN TRÌNH HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ, GIỮ VỮNG ỔN ĐỊNH CHÍNH TRỊ - XÃ HỘI TRONG BỐI CẢNH NƯỚC TA THAM GIA CÁC HIỆP ĐỊNH THƯƠNG MẠI TỰ DO THẾ HỆ MỚI

Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII đã ban hành Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới; để tổ chức triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Thanh Hóa ban hành Kế hoạch hành động với những nội dung sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ tại Nghị quyết số 06-NQ/TW của Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII, làm cơ sở thực hiện công tác chỉ đạo, điều hành, đảm bảo tổ chức thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội của tỉnh trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.

2. Tổ chức quán triệt, tuyên truyền sâu rộng các mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch đến các cấp, các ngành, cộng đồng doanh nghiệp và nhân dân nhằm nâng cao nhận thức, hiểu rõ tầm quan trọng, tạo sự đồng thuận cao trong quá trình triển khai thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về hội nhập kinh tế quốc tế.

3. Kế hoạch là căn cứ cho các ngành, địa phương xây dựng kế hoạch, phương án chi tiết để chỉ đạo, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ được phân công; đồng thời, là căn cứ để tổ chức kiểm tra, giám sát, sơ kết, tổng kết, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế của các ngành, các cấp.

II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Thực hiện có hiệu quả các hiệp định thương mại tự do (FTA), đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế nhằm mở rộng thị trường xuất khẩu, tranh thủ thêm vốn, công nghệ, tri thức, kinh nghiệm quản lý để phát triển kinh tế nhanh và bền vững, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân, sức cạnh tranh của các doanh nghiệp; giữ vững ổn định chính trị - xã hội; tăng cường củng cố quốc phòng - an ninh; phấn đấu xây dựng Thanh Hóa trở thành tỉnh khá vào năm 2020, cơ bản trở thành tỉnh công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2030.

2. Mục tiêu cụ thể
- Xuất khẩu hàng hóa và dịch vụ đến năm 2020 đạt 02 tỷ USD, tăng 31% so với 2015.

- Thu hút vốn đầu tư trực tiếp nước ngoài giai đoạn 2016 - 2020 đạt 7.600 triệu USD, chiếm 28,6% tổng vốn đầu tư toàn xã hội;

- Số doanh nghiệp FDI đến năm 2020 đạt trên 140 doanh nghiệp; giải quyết việc làm cho trên 150 nghìn người.

III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao nhận thức, tạo sự đồng thuận, thống nhất cao về hội nhập kinh tế quốc tế đến đông đảo cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân
a) Báo Thanh Hóa, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Văn hóa và Đời sống và hệ thống thông tin cơ sở trên địa bàn tỉnh, thường xuyên cập nhật nội dung các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, các cơ chế, chính sách của tỉnh về hội nhập kinh tế quốc tế, tình hình ký kết và thực hiện các hiệp định thương mại, nội dung các cam kết quốc tế của Việt Nam, lộ trình thực thi cam kết, thông tin kịp thời, rộng rãi trong nhân dân về hội nhập kinh tế quốc tế.

b) Sở Thông tin và Truyền thông theo dõi, giám sát việc thông tin, tuyên truyền của các cơ quan truyền thông; chủ động, kịp thời phát hiện, đấu tranh với các luận điệu, quan điểm sai trái, thù địch; bảo vệ đường lối, chủ trương của Đảng về xây dựng và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế.

c) Sở Công thương chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp và các ngành, đơn vị có liên quan triển khai các hội nghị, hội thảo, phổ biến kiến thức cho cán bộ các sở, ban, ngành, hội, hiệp hội, các doanh nghiệp về tình hình hội nhập kinh tế quốc tế và các cam kết hội nhập kinh tế quốc tế của Việt Nam; Chiến lược tham gia các thỏa thuận thương mại tự do đến năm 2020; về cộng đồng kinh tế ASEAN, các hiệp định kinh tế ASEAN, ASEAN+. Tổ chức các khóa đào tạo nâng cao năng lực cho cán bộ làm công tác hội nhập quốc tế ở các cơ quan quản lý nhà nước; đào tạo kiến thức về thị trường, kỹ năng quản lý, quản trị và điều hành doanh nghiệp, về công nghệ mới và công nghệ thông tin, ứng dụng thương mại điện tử cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh, đảm bảo điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế.

2. Rà soát, điều chỉnh, bổ sung, xây dựng các cơ chế, chính sách, đảm bảo phù hợp với tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế
a) Sở Tư pháp chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành rà soát, sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật; tham mưu đề xuất với UBND tỉnh bãi bỏ, thay thế, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với thông lệ quốc tế, các cam kết thương mại mà Việt Nam tham gia và các quy định của pháp luật hiện hành.

b) Sở Công thương chủ trì xây dựng báo cáo đánh giá thực trạng hoạt động sản xuất kinh doanh các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh; tham mưu, đề xuất giải pháp nâng cao hiệu quả và khả năng cạnh tranh của các sản phẩm công nghiệp, tăng cường liên kết, hợp tác giữa các doanh nghiệp trong thời kỳ hội nhập kinh tế quốc tế và đáp ứng Hiệp định thương mại tự do Việt Nam - Nhật Bản.

c) Sở Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương tham mưu hoàn chỉnh các thủ tục thuê tư vấn nước ngoài thực hiện quy hoạch kinh tế - xã hội tỉnh đến năm 2030 hoàn thành bước dự thảo vào tháng 4/2017 làm cơ sở phục vụ tổ chức Hội nghị xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch; tham mưu các giải pháp hỗ trợ, khuyến khích các hộ kinh doanh cá thể chuyển đổi sang hoạt động theo mô hình doanh nghiệp, hoàn thành báo cáo UBND tỉnh trong quý II/2017.

d) Sở Tài chính chủ trì rà soát, điều chỉnh, ban hành mới một số loại phí, đơn giá sử dụng dịch vụ công cho phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh nhằm khuyến khích đẩy mạnh xã hội hóa các dịch vụ công, báo cáo UBND tỉnh trong quý III/2017.

e) Cục Thuế tỉnh tiếp tục nâng cao chất lượng kê khai thuế qua mạng, nộp thuế điện tử; vận hành quản lý tốt hệ thống quản lý thuế tập trung (TMS); thực hiện cơ chế “Một cửa liên thông” tiến tới “Một cửa liên thông điện tử”.

f) Cục Hải quan Thanh Hóa hoàn thiện mô hình thủ tục hải quan điện tử; phát triển hệ thống đại lý làm thủ tục hải quan theo hướng chuyên nghiệp, hiệu quả; thiết lập hệ thống xử lý công việc trực tuyến giữa cơ quan hải quan và cộng đồng doanh nghiệp; hoàn thiện dự án Tabmis, dự án hiện đại hóa thu nộp giữa cơ quan Thuế - Kho bạc nhà nước - Hải quan.

g) Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tiếp tục nhân rộng mô hình “Một cửa, một cửa liên thông” theo hướng hiện đại tại các huyện, thị xã, thành phố, các xã, phường, thị trấn; tham mưu cho UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung Quyết định số 685/2007/QĐ-UBND ngày 03/02/2007 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định phân công, phân cấp quản lý tổ chức bộ máy và cán bộ, công chức; ban hành quy chế tuyển dụng, sử dụng cán bộ công chức, viên chức theo tinh thần công khai, minh bạch trong công tác tuyển dụng, sử dụng cán bộ; khẩn trương kiện toàn, quy định chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của các sở, ban, ngành cho phù hợp với quy định của Trung ương gắn với thực hiện tốt Kế hoạch số 14- KH/TU ngày 07/4/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 39- NQ/TW ngày 17/4/2015 của Bộ Chính trị về tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

h) Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát, điều chỉnh, bổ sung, xây dựng mới quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội cấp huyện; quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị….

3. Nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế
a) Tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế: Các cấp, các ngành, các đơn vị tiếp tục thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ được UBND tỉnh giao tại Kế hoạch số 60/KH-UBND ngày 22/4/2016 về kế hoạch thực hiện Đề án tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng tỉnh Thanh Hóa đến năm 2020, định hướng đến năm 2025.

b) Cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh:

- Các cấp, các ngành tập trung thực hiện đồng bộ, hiệu quả Nghị quyết số 02- NQ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVII về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong việc cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh trên địa bàn tỉnh đến năm 2020 theo Kết luận số 46-KL/TU ngày 20/10/2016 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 02-NQ/TU của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XVII về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng trong việc cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh trên địa bàn tỉnh đến năm 2020; Kế hoạch hành động của UBND tỉnh thực hiện khâu đột phá về đẩy mạnh cải cách hành chính, cải thiện mạnh mẽ môi trường đầu tư kinh doanh, hỗ trợ phát triển doanh nghiệp và nâng cao năng lực cạnh tranh tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2016 - 2020.

- Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì thực hiện phân tích, đánh giá Chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh năm 2016 và xây dựng Chương trình hành động nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh của tỉnh giai đoạn 2017 - 2020, báo cáo UBND tỉnh trong quý II/2017.

- Trung tâm Xúc tiến Đầu tư, Thương mại và Du lịch xây dựng Đề án đổi mới phương pháp hoạt động xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch trong tình hình mới, báo cáo UBND tỉnh trong quý III/2017; tham mưu xây dựng kế hoạch tổ chức hội nghị xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch vào tháng 4/2017.

c) Về phát triển nguồn nhân lực:

- Các cấp, các ngành tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình đào tạo và sử dụng nhân lực tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2016 - 2020 theo hướng phát triển mạnh đào tạo nghề, đảm bảo đồng bộ về cơ cấu ngành nghề đào tạo và cơ cấu trình độ nghề nghiệp. Tập trung đầu tư cho đào tạo nghề trình độ cao, đảm bảo đội ngũ công nhân kỹ thuật có trình độ tay nghề vững, đủ khả năng tiếp cận với công nghệ sản xuất tiên tiến, thiết bị kỹ thuật hiện đại, có khả năng tham gia cạnh tranh trên thị trường lao động trong nước và từng bước đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế.

- Sở Giáo dục và Đào tạo tham mưu xây dựng mô hình “Trường học thông minh”, báo cáo UBND tỉnh trong quý I/2017; xây dựng Đề án nâng cao chất lượng dạy và học ngoại ngữ của các trường phổ thông trong tỉnh đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025; nghiên cứu triển khai chương trình đào tạo nâng cao trình độ, năng lực sử dụng ngoại ngữ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế. Rà soát, điều chỉnh cơ chế, chính sách để đẩy mạnh xã hội hóa lĩnh vực giáo dục, đào tạo; kêu gọi các doanh nghiệp, tổ chức kinh tế đầu tư xây dựng các trường học đạt chuẩn quốc tế tại các đô thị của tỉnh và Khu kinh tế Nghi Sơn.

- Sở Lao động, Thương binh và Xã hội triển khai thực hiện kế hoạch đào tạo nghề phục vụ tái cơ cấu kinh tế của tỉnh giai đoạn 2017 - 2020, đáp ứng nhu cầu sử dụng lao động của các ngành kinh tế trên địa bàn tỉnh; xây dựng chương trình việc làm giai đoạn 2017 - 2020; nghiên cứu xây dựng và phát hành bản tin hàng quý về dự báo thị trường lao động để dự báo xu hướng việc làm và đào tạo nghề.

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả đề án phát triển nguồn nhân lực du lịch tỉnh Thanh Hóa đến năm 2020, đảm bảo đáp ứng yêu cầu về số lượng, chất lượng, phục vụ ngành du lịch và du khách trong nước và quốc tế đến tham quan, du lịch tại Thanh Hóa.

d) Về phát triển khoa học và công nghệ: Sở Khoa học và Công nghệ tiếp tục triển khai Kế hoạch hành động của UBND tỉnh về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế.

e) Tiếp tục phát huy và mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế:

- Tiếp tục mở rộng và thúc đẩy quan hệ hợp tác với các nước, các địa phương của các nước, các tổ chức quốc tế, các tập đoàn kinh tế lớn trong khu vực và thế giới; tăng cường hợp tác với tỉnh Hủa Phăn (CHND Lào), thành phố Seongnam (Hàn Quốc) và tỉnh Mittelsachen (CHLB Đức); củng cố, nâng tầm quan hệ hợp tác với đại sứ quán các nước tại Việt Nam, các tổ chức tài chính lớn và các tổ chức phi chính phủ; tranh thủ sự hợp tác, giúp đỡ của các cơ quan đại diện Việt Nam tại nước ngoài, Bộ Ngoại giao và các bộ, ngành Trung ương để thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế trên địa bàn tỉnh.

- Sở Ngoại vụ thường xuyên liên hệ với các cơ quan đại diện của Việt Nam ở nước ngoài trong việc phối hợp với cộng đồng doanh nghiệp và các cơ quan liên quan trong và ngoài nước để mở rộng thị trường xuất khẩu, xúc tiến thương mại, du lịch và thu hút đầu tư.

- Sở Thông tin và Truyền thông đổi mới phương thức tuyên truyền, thông tin đối ngoại nhằm quảng bá hình ảnh Thanh Hóa đến với bạn bè trong nước, quốc tế và kiều bào ở nước ngoài.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư, Thương mại và Du lịch tăng cường đấu mối với Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các nhà tài trợ để vận động, xúc tiến đầu tư các nguồn vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài; phối hợp chặt chẽ với các đơn vị liên quan hoàn chỉnh đề xuất dự án Phát triển đô thị động lực Tĩnh Gia (WB), Cải thiện cơ sở hạ tầng đô thị Ngọc Lặc (AFD) theo yêu cầu của các bộ, ngành Trung ương và nhà tài trợ, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư và hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục để sớm được ký kết Hiệp định tài trợ cho các dự án.

4. Về phát triển nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới
Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đề ra tại Kế hoạch hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tái cơ cấu ngành nông nghiệp đến năm 2020, định hướng đến năm 2025 theo hướng nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả, khả năng cạnh tranh và phát triển bền vững.

5. Tăng cường quốc phòng, an ninh
a) Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh giữ vững an ninh trật tự, ổn định chính trị trong mọi tình huống, trước hết là ổn định nội bộ, đảm bảo trật tự an toàn xã hội, phục vụ có hiệu quả sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội, hội nhập kinh tế quốc tế và đối ngoại.

b) Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các ngành thực hiện có hiệu quả Kế hoạch của UBND tỉnh triển khai thực hiện Quyết định số 1022/QĐ-TTg ngày 07/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 1059/NQ-UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về đẩy mạnh thực hiện chính sách, pháp luật về kết hợp kinh tế với quốc phòng - an ninh.

c) Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn và các khu công nghiệp phối hợp chặt chẽ có hiệu quả với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Công an tỉnh tham mưu chấp thuận chủ trương đầu tư, đảm bảo các yếu tố về an ninh - quốc phòng.

6. Bảo vệ và phát huy những giá trị văn hóa dân tộc
a) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng và tổ chức thực hiện có hiệu quả đề án phát huy các giá trị truyền thống của con người Thanh Hóa, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; Chỉ thị về tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng về công tác bảo tồn, phát huy các giá trị văn hóa vật thể và phi vật thể trên địa bàn tỉnh đến năm 2020; đề án bảo tồn và phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số tỉnh Thanh Hóa.

Xây dựng đề án phục dựng, bảo tồn và phát huy lễ hội các dân tộc Dao, Mường, Thái trên địa bàn tỉnh, báo cáo UBND tỉnh trong quý IV/2017.

Tăng cường kiểm tra, thanh tra để nâng cao hiệu quả quản lý nội dung sản phẩm văn hóa, kiên quyết đấu tranh ngăn chặn sự xâm nhập của những sản phẩm văn hóa không lành mạnh từ bên ngoài (đặc biệt là trên mạng Internet).

b) Sở Ngoại vụ chủ trì phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng các chương trình văn hóa để giới thiệu, quảng bá những nét văn hóa độc đáo đến các địa phương kết nghĩa với tỉnh, với các địa phương, vùng lãnh thổ trong khu vực và thế giới.

7. Giải quyết tốt các vấn đề xã hội
a) Các cấp, các ngành tổ chức thực hiện có hiệu quả Kế hoạch của UBND tỉnh về thực hiện Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2016 - 2020, góp phần thu hẹp khoảng cách về mức sống giữa các vùng, miền.

b) Sở Lao động, Thương binh và Xã hội thực hiện đầy đủ, kịp thời chính sách an sinh xã hội và người có công, bảo đảm mức sống tối thiểu của người dân và các dịch vụ xã hội cơ bản như: Giáo dục, y tế, nhà ở, nước sạch, thông tin; đặc biệt là các khu vực nông thôn, miền núi, biên giới và hải đảo.

Chủ trì, phối với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch số 131/KH-UBND ngày 08/9/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh thực hiện Đề án trợ giúp xã hội và phục hồi chức năng cho người tâm thần, người rối nhiễu tâm trí dựa vào cộng đồng trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa giai đoạn 2016 - 2020.

c) Sở Y tế tiếp tục nâng cao chất lượng chăm sóc và bảo vệ sức khỏe nhân dân; tích cực tham gia các chương trình y tế phòng, chống bệnh tật, giảm tỷ lệ mắc bệnh, giữ gìn vệ sinh môi trường và an toàn thực phẩm, từng bước nâng cao thể lực, trí tuệ, tăng tuổi thọ, phát triển giống nòi khỏe mạnh, tạo cơ sở phát triển nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh trong thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập kinh tế quốc tế.

Chủ trì, phối với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch hành động của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đảm bảo an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh. Xây dựng đề án giảm quá tải bệnh viện trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2017 - 2020, báo cáo UBND tỉnh trong quý IV/2017.

8. Bảo vệ tài nguyên, môi trường
a) Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện có hiệu quả Kế hoạch hành động của UBND tỉnh thực hiện chiến lược tăng trưởng xanh, thân thiện với môi trường và phát triển bền vững; kế hoạch hành động về chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu.

b) Sở Kế hoạch và Đầu tư, Bản quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn và các khu công nghiệp, trong quá trình tiếp nhận hồ sơ tham mưu về chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư phải phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Tài nguyên và Môi trường, các ngành liên quan để kiểm soát chặt chẽ công nghệ sản xuất của các dự án, nhất là dự án thuộc các lĩnh vực: Luyện kim, hóa chất, dệt nhuộm, thuốc bảo vệ thực vật, đảm bảo an toàn về môi trường.

c) Sở Tài nguyên và Môi trường tuyên truyền nâng cao nhận thức, ý thức trách nhiệm, chấp hành pháp luật về đất đai, bảo vệ môi trường; đẩy mạnh các hoạt động bảo vệ môi trường như: Phòng ngừa và kiểm soát nguồn ô nhiễm môi trường; khai thác và sử dụng hiệu quả, bền vững các nguồn tài nguyên thiên nhiên; giảm nhẹ phát thải khí nhà kính. Đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án môi trường, nhất là các dự án xử lý rác thải, nước thải, xây dựng mạng lưới quan trắc tự động kiểm soát ô nhiễm môi trường không khí (bụi), tiếng ồn tại các nút giao thông lớn và các khu vực phát triển đô thị.

d) Sở Giao thông Vận tải áp dụng các biện pháp quản lý, đổi mới công nghệ để sử dụng nhiên liệu tiết kiệm, giảm thiểu ô nhiễm môi trường do khí thải của các phương tiện giao thông; phát triển giao thông công cộng theo hướng xanh hóa như: Nâng cao hiệu quả khai thác vận tải công cộng để giảm lượng khí thải; kiểm soát, giảm lưu lượng phương tiện cơ giới cá nhân trong đô thị....

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, Giám đốc các sở, Trưởng các ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố chỉ đạo xây dựng, tổ chức thực hiện các đề án, chương trình, kế hoạch của ngành, đơn vị trong năm 2017 đảm bảo hiệu quả.

2. Giám đốc các sở, Trưởng các ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch này, định kỳ hàng năm gửi Sở Công thương tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.

3. Giao Sở Công thương - Cơ quan thường trực Ban Hội nhập kinh tế quốc tế của tỉnh theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện Kế hoạch của các sở, ban, ngành; định kỳ hàng năm tổng hợp báo cáo UBND tỉnh./.
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