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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 25/CT-TTG NGÀY 31/8/2016 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CẤP BÁCH VỀ BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG
Thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường; Văn bản số 4734/BTNMT-TCMT ngày 21/10/2016 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc triển khai Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường; Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường trên địa bàn thành phố Hà Nội với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Cụ thể hóa các nội dung chỉ đạo được nêu tại Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ.
- Khắc phục những hạn chế, chủ động phòng ngừa, ngăn chặn và giảm thiểu ô nhiễm môi trường, tạo ra những bước chuyển biến căn bản trong công tác bảo vệ môi trường Thủ đô.
- Tăng cường năng lực và phối kết hợp giữa các cấp, ngành trong công tác giải quyết các vấn đề ô nhiễm môi trường cấp bách và cải thiện môi trường Thủ đô.
2. Yêu cầu:
- Quán triệt, nhận thức đầy đủ các nội dung của Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ.
- Việc triển khai, thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 và Kế hoạch này phải được tiến hành nghiêm túc, thường xuyên, đồng bộ, gắn với việc thực hiện các Chương trình công tác lớn của Thành ủy và các chủ trương, chính sách của Thành ủy, HĐND và UBND Thành phố.
- Thực hiện các nhiệm vụ trong Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 đảm bảo xuyên suốt, hiệu quả và tiết kiệm.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN:
1. Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường Thủ đô.
- Phối hợp với các Sở, ban, ngành, Mặt trận tổ quốc, các tổ chức chính trị xã hội, đoàn thể xây dựng các chương trình truyền thông, thực hiện mô hình có sự tham gia của cộng đồng về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu nhằm định hướng các nội dung tuyên truyền về các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường Thủ đô.
- Đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục và vận động nhân dân thực hiện nếp sống văn hóa thân thiện với môi trường, tự giác chấp hành các quy định của pháp luật về môi trường.
- Xây dựng các nội dung tuyên truyền về tầm quan trọng và tác động của môi trường đối với sức khỏe, sự sống, từ đó nâng cao nhận thức, ý thức và trách nhiệm của cộng đồng trong việc giữ gìn, bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; kịp thời tuyên dương, khen thưởng các tổ chức, cá nhân thực hiện tốt công tác bảo vệ môi trường.
- Tuyên truyền, phổ biến pháp luật, tăng cường nhận thức và năng lực quản lý môi trường cho các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và người dân trên địa bàn Thành phố.
- Xây dựng và thực hiện các mô hình truyền thông bảo vệ môi trường như: mô hình khu công nghiệp xanh; mô hình phường, xã xanh; mô hình dòng chảy lưu thông; chương trình không khí sạch; mô hình đổi mới công nghệ, cơ giới hóa trong công tác thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt... nhằm tạo một mạng lưới truyền thông hiệu quả và rộng khắp trong hệ thống chính trị, đoàn thể, doanh nghiệp và nhân dân Thủ đô.
- Xây dựng mô hình thanh niên xung kích tình nguyện trong công tác bảo vệ môi trường và đào tạo, hướng dẫn các tình nguyện viên trở thành các tuyên truyền viên về bảo vệ môi trường.
- Xây dựng các bài viết liên quan đến bảo vệ môi trường như: Hệ thống các văn bản pháp luật, thực trạng, tác động của môi trường, các hoạt động tuyên truyền nâng cao nhận thức và giải pháp bảo vệ môi trường...; đồng thời, tăng cường đăng tải trên các trang web, cổng thông tin của các Sở, ban, ngành và tổ chức có liên quan nhằm truyền tải nhanh nhất các thông tin về môi trường đến cộng đồng.
- Phối hợp với các cơ quan truyền thông, báo chí, truyền hình xây dựng các phóng sự và tin bài về sự tác động của môi trường, các hoạt động kiểm soát ô nhiễm môi trường, các chính sách pháp luật về bảo vệ môi trường ...với các thông điệp ngắn, đơn giản (các đoạn hội thoại ngắn, phóng sự ngắn) và các thông điệp chuyên sâu (các bài viết, phóng sự, tọa đàm và phim tài liệu) nhằm tuyên truyền rộng rãi đến người dân, cung cấp thông tin về thực trạng quản lý môi trường, nâng cao nhận thức và khuyến khích sự tương tác, phản hồi từ phía người xem.
- Hàng năm, tiến hành công bố rộng rãi các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng và tổ chức khen thưởng các doanh nghiệp có thành tích tốt trong công tác bảo vệ môi trường Thủ đô.
3. Hoàn thiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường.
- Rà soát, ban hành các quy chuẩn kỹ thuật môi trường của Thủ đô, tập trung vào các lĩnh vực có nguy cơ gây ô nhiễm cao và các đô thị đông dân cư, khu vực có hệ sinh thái nhạy cảm cần được bảo vệ.
- Rà soát, đề xuất sửa đổi, bổ sung các quy định về bảo vệ môi trường theo hướng ngăn chặn các dự án đầu tư sử dụng công nghệ lạc hậu, loại hình sản xuất có nguy cơ cao gây ô nhiễm môi trường.
- Rà soát, cập nhật chi phí đầu tư, vận hành trong công tác xử lý ô nhiễm môi trường và bảo vệ môi trường.
- Tập trung hoàn thiện các cơ chế, chính sách liên quan đến sản xuất sạch hơn, tăng trưởng xanh, kiểm soát ô nhiễm, xử lý chất thải và cải thiện môi trường.
4. Công tác thẩm định, phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường.
- Nâng cao trách nhiệm, năng lực thẩm định, phê duyệt Báo cáo đánh giá tác động môi trường. Kiểm tra, đôn đốc chủ dự án, nhà đầu tư tuân thủ các yêu cầu của quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường và thực hiện các công trình bảo vệ môi trường phục vụ vận hành dự án.
- Kiểm tra, rà soát các báo cáo đánh giá tác động môi trường đã được phê duyệt, các công trình, biện pháp bảo vệ môi trường của các dự án đầu tư để có điều chỉnh kịp thời.
5. Công tác thanh, kiểm tra xử lý vi phạm và phòng ngừa, kiểm soát ô nhiễm.
- Tăng cường điều tra, kiểm kê nguồn thải, kiểm soát các hoạt động nhập khẩu phế liệu làm nguyên liệu sản xuất, hoạt động vận chuyển và xử lý chất thải.
- Trang bị và cập nhật kiến thức pháp luật cho cán bộ các ngành, các cấp có liên quan trong công tác thanh, kiểm tra.
- Bổ sung biên chế cho lực lượng cán bộ, công chức thanh, kiểm tra để đảm bảo việc thực thi các nhiệm vụ được giao.
- Xây dựng quy chế phối hợp trong công tác thanh, kiểm tra giữa các Sở, ban, ngành Thành phố với UBND các quận, huyện, thị xã nhằm nâng cao chất lượng công tác thanh, kiểm tra.
- Đầu tư, hiện đại hóa trang thiết bị, cơ sở vật chất cho hoạt động thanh tra, kiểm tra.
- Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kết luận, kiến nghị, quyết định xử lý về thanh, kiểm tra.
- Xây dựng kế hoạch thanh, kiểm tra hàng năm đảm bảo không chồng chéo, không gây ảnh hưởng tới hoạt động của doanh nghiệp.
- Yêu cầu tất cả các đối tượng có quy mô xả thải lưu lượng lớn theo quy định của pháp luật lắp đặt các thiết bị kiểm soát, giám sát hoạt động xả thải và truyền số liệu trực tiếp về Sở Tài nguyên và Môi trường Hà Nội được quy định trong Luật bảo vệ môi trường năm 2014 và các văn bản hướng dẫn thi hành.
6. Xây dựng kế hoạch xử lý, di dời triệt để các cơ sở gây ô nhiễm môi trường.
- Đẩy nhanh tiến độ xử lý triệt để, di dời các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng ra khỏi khu dân cư, chuyển vào các khu công nghiệp. Không để phát sinh thêm cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn Thành phố.
- Xác định rõ cơ chế, chính sách, các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể có tính khả thi cao, phù hợp với nguồn lực, khả năng thực tế theo các quy định hiện hành.
- Rà soát và yêu cầu tất cả các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, cụm công nghiệp xây dựng hệ thống xử lý nước thải tập trung.
7. Tổng điều tra, đánh giá, phân loại các nguồn thải trên địa bàn Thành phố, xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu địa phương, quốc gia về nguồn thải.
- Tham gia, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường thực hiện tổng điều tra, đánh giá và phân loại nguồn thải trên địa bàn thành phố. Hoàn thành trong năm 2018.
- Điều tra, thống kê nguồn thải công nghiệp trên địa bàn thành phố Hà Nội bao gồm các hoạt động: thu thập, điều tra thông tin, quan trắc môi trường, và tính toán thống kê các kết quả lượng hoá nguồn thải của từng cơ sở dựa trên tính sẵn có của số liệu tiêu thụ nguyên vật liệu, năng lượng và mức phát thải của các ngành công nghiệp.
8. Rà soát, điều chỉnh, bổ sung, phê duyệt lại theo thẩm quyền quy hoạch quản lý chất thải rắn, hoàn thành trong năm 2017.
- Tổ chức rà soát, điều chỉnh trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt lại Quy hoạch quản lý chất thải rắn thủ đô Hà Nội đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050, đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế phát triển kinh tế xã hội của Thành phố, phân vùng xử lý, giảm tối đa cự ly vận chuyển.
- Rà soát quy mô, công suất xử lý đối với khu xử lý tập trung áp dụng công nghệ hiện đại, đảm bảo hiệu quả kinh tế, lựa chọn giải pháp công nghệ tối ưu, giảm thiểu ô nhiễm, giảm dần tỷ lệ rác thải chôn lấp sau xử lý xuống còn khoảng 30% (năm 2020), khoảng 15% - 10% (năm 2050); đảm bảo việc xử lý cho liên vùng.
- Tổ chức thực hiện các nội dung theo Quy hoạch đã được phê duyệt.
- Điều tra, đánh giá, khoanh vùng và xây dựng kế hoạch xử lý các khu vực ô nhiễm tồn lưu trên địa bàn.
9. Kinh phí thực hiện:
- Nguồn ngân sách Thành phố;
- Nguồn xã hội hóa.
10. Thời gian thực hiện: Từ năm 2017-2020.
- Hàng năm, UBND thành phố Hà Nội căn cứ vào kết quả thực hiện để điều chỉnh, thay đổi các nội dung nêu trong kế hoạch nếu cần thiết.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Sở Tài nguyên và Môi trường
- Là cơ quan chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã, các cơ quan có liên quan thực hiện Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường trên địa bàn thành phố Hà Nội; Chủ trì thực hiện các nội dung: 1, 2, 3 ,4, 5, 6, 7 (nêu tại tại phần II) .
- Chủ động xây dựng chương trình công tác hàng năm của ngành theo các nhiệm vụ được phân công tại Kế hoạch.
- Xây dựng và vận hành trung tâm điều hành và quản lý dữ liệu môi trường (thuộc Sở Tài nguyên và Môi trường) truyền số liệu quan trắc tự động trực tiếp về Sở Tài nguyên và Môi trường nhằm kiểm soát, giám sát các hoạt động xả thải theo qui định của pháp luật trong năm 2017.
- Tham gia, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường thực hiện tổng điều tra, đánh giá, phân loại các nguồn thải trên địa bàn Thành phố, xây dựng cơ sở dữ liệu về nguồn thải, hoàn thành trong năm 2018.
- Định kỳ tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, dự thảo báo cáo của UBND Thành phố gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường và Thủ tướng Chính phủ trước ngày 05/12 hàng năm.
2. Các Sở: Xây dựng, Quy hoạch Kiến trúc
- Hoàn thành việc phê duyệt, rà soát phê duyệt lại theo thẩm quyền quy hoạch quản lý chất thải rắn trong năm 2017.
- Rà soát quy hoạch xử lý chất thải rắn của Thành phố trong năm 2017 để điều chỉnh, bổ sung bố trí địa điểm đầu tư xây dựng các nhà máy xử lý chất thải rắn bằng công nghệ cao theo nguyên tắc giảm tối đa cự ly vận chuyển, đảm bảo việc xử lý cho liên vùng theo chỉ đạo của UBND Thành phố.
- Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện để Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính
Tham mưu, bố trí, cân đối nguồn vốn để đảm bảo thực hiện các nội dung trong Kế hoạch.
4. Sở Thông tin và Truyền thông
Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn các cơ quan báo chí Thành phố và chỉ đạo hệ thống thông tin cơ sở tổ chức thông tin tuyên truyền đầy đủ các nội dung của Chỉ thị số 25/CT-TTg ngày 31/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp cấp bách về bảo vệ môi trường.
5. Sở Khoa học và Công nghệ
- Chủ trì thẩm định công nghệ các dự án đầu tư trên địa bàn theo thẩm quyền.
- Nghiên cứu, đề xuất công nghệ mới, tiên tiến, hiện đại và thân thiện với môi trường để thay thế các công nghệ cũ, lạc hậu gây ô nhiễm môi trường Thủ đô.
6. Công An Thành phố
- Chủ động chỉ đạo lực lượng cảnh sát môi trường tập trung đấu tranh phòng chống tội phạm về môi trường, xử lý các vụ việc vi phạm nghiêm trọng theo quy định của Bộ luật hình sự.
- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường trong công tác thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường, phòng ngừa, kiểm soát ô nhiễm nhằm phát hiện và xử lý tội phạm môi trường.
7. Đề nghị Mặt Trận Tổ quốc thành phố Hà Nội
Chỉ đạo các tổ chức thành viên có kế hoạch cụ thể phối hợp chính quyền các cấp trong công tác tuyên truyền, giám sát việc chấp hành pháp luật bảo vệ môi trường của các cơ quan, đơn vị, các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn; kịp thời phản ánh với cơ quan có thẩm quyền khi phát hiện những hành vi của tổ chức, cá nhân gây ô nhiễm môi trường. Xây dựng dựng mạng lưới tuyên truyền, tổ chức các mô hình bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu trong các cộng đồng dân cư, các tổ chức tôn giáo trên địa bàn thành phố.
8. Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội
- Phát huy vai trò tiên phong và sáng tạo trong công tác bảo vệ môi trường. Thực hiện các mô hình bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu có sự tham gia của cộng đồng.
- Nghiên cứu và đề xuất các công trình ứng dụng công nghệ thông minh bảo vệ môi trường thủ đô.
- Xây dựng mạng lưới tuyên truyền viên rộng khắp và hiệu quả nhằm thực hiện mô hình thanh niên xung kích tình nguyện trong công tác bảo vệ môi trường.
9. UBND các quận, huyện, thị xã
- Phối hợp với các Sở, ngành có liên quan để triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ nêu trong Kế hoạch.
- Tiến hành giám sát, quản lý và xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo địa bàn và phân cấp trách nhiệm quản lý.
10. Các cơ quan báo chí, đài truyền thanh, truyền hình trực thuộc Thành phố
Tổ chức cập nhật thông tin, thực hiện các phóng sự, tin ngắn, chuyên đề về các nội dung trong Kế hoạch nhằm tuyên truyền, giáo dục các tổ chức, đơn vị, cộng đồng dân cư cùng chung tay giữ gìn vệ sinh môi trường chung của Thành phố.

UBND Thành phố yêu cầu các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan chủ động phối hợp, thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao trong Kế hoạch. Báo cáo kết quả thực hiện hàng năm trước ngày 05 tháng 12 về Sở Tài nguyên và Môi trường tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố.
 

	 
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ; để báo cáo
- Văn phòng Chính phủ; để báo cáo
- Bộ Tài nguyên và Môi trường; để báo cáo 
- Đ/c Bí thư Thành ủy; để báo cáo
- Thường trực Thành ủy; để báo cáo
- Thường trực HĐND TP;
- Chủ tịch UBND TP;
- Các PCT UBND TP;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Các Sở, Ban, Ngành trực thuộc;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Báo Hà Nội mới; Đài PTvà TH Hà Nội;
- Chi cục Bảo vệ môi trường Hà Nội;
- CVP, PVP Phạm Văn Chiến;
- ĐT (b,chiến, oanh, trà), TH, VX, KT;
- Lưu VT.
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