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BÁO CÁO
KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÔNG TÁC GIA ĐÌNH NĂM 2016 VÀ PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2017
Thực hiện Nghị định số 02/2013/NĐ-CP ngày 03/01/2013 của Chính phủ quy định về công tác gia đình; công văn số 5137/BVHTTDL-GĐ ngày 15/12/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc hướng dẫn công tác gia đình năm 2016; UBND tỉnh Long An báo cáo kết quả công tác gia đình năm 2016 và xây dựng phương hướng, nhiệm vụ công tác gia đình năm 2017 như sau:
I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC GIA ĐÌNH NĂM 2016
1. Ban hành các văn bản chỉ đạo tổ chức thực hiện công tác gia đình
Thực hiện trách nhiệm quản lý nhà nước về công tác gia đình, UBND tỉnh Long An đã ban hành các văn bản:
Báo cáo số 03/BC-UBND ngày 11/01/2016 về kết quả thực hiện công tác gia đình năm 2015 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2016.
Kế hoạch số 579/KH-UBND ngày 25/2/2016 về việc tổ chức các hoạt động nhân ngày Quốc tế Hạnh phúc 20 tháng 3 năm 2016.
Quyết định số 1464/QĐ-UBND ngày 13/4/2016 về việc thay đổi thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình trên địa bàn tỉnh Long An.
Công văn số 1619/UBND-VX ngày 11/5/2016 về việc tổ chức Tháng hành động phòng, chống bạo lực gia đình hàng năm.
Kế hoạch số 3670/KH-UBND ngày 15/9/2016 về việc tổ chức thực hiện Chương trình giáo dục đời sống gia đình đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Long An.
2. Chỉ đạo các ngành thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh xây dựng, ban hành các văn bản hướng dẫn tổ chức thực hiện công tác gia đình
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh) đã ban hành nhiều văn bản hướng dẫn tổ chức thực hiện công tác gia đình (đính kèm phụ lục văn bản).
Đa số các ngành thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh xây dựng kế hoạch hoặc ban hành văn bản hướng dẫn lồng ghép nội dung công tác gia đình vào kế hoạch chung của ngành; báo cáo kết quả công tác gia đình theo quy định (đính kèm phụ lục các văn bản của các sở ngành thành viên Ban Chỉ đạo).
3. Kết quả các hoạt động
a) Tập huấn, củng cố tổ chức bộ máy làm công tác gia đình:
Củng cố kiện toàn Ban chỉ đạo công tác gia đình cấp huyện (15/15 huyện, thị xã, thành phố) và cấp xã (192 xã, phường, thị trấn).
Toàn tỉnh hiện có: 03 công chức làm công tác gia đình cấp tỉnh; 31 công chức làm công tác gia đình cấp huyện; 192/192 xã, phường, thị trấn có công chức văn hóa - xã hội kiêm nhiệm công tác gia đình và 3.500 cộng tác viên dân số - gia đình và Trẻ em tham gia công tác gia đình tại ấp, khu phố. Nhìn chung đội ngũ công chức làm công tác gia đình cấp tỉnh và cấp huyện ổn định, năng lực chuyên môn khá tốt; cấp xã và trưởng ấp tham gia công tác gia đình cơ bản đạt yêu cầu.
Tổ chức 05 lớp tập huấn "Bồi dưỡng nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ, công chức thực hiện công tác gia đình", có 363 đại biểu là cán bộ, công chức làm công tác gia đình của 15 huyện, thị xã, thành phố và 192 xã, phường, thị trấn dự. Nội dung tập huấn: Luật Hôn nhân và Gia đình sửa đổi bổ sung năm 2014, Nghị định số 167/2013/NĐ-CP ngày 12/11/2013 của Chính phủ quy định xử phạt hành chính trong lĩnh vực an ninh, trật tự, an toàn xã hội; phòng, chống tệ nạn xã hội; phòng cháy và chữa cháy; phòng, chống bạo lực gia đình, Thông tư số 12/2013/TT-BVHTTDL ngày 17/12/2013 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch quy định chi tiết hoạt động hỗ trợ xây dựng gia đình hạnh phúc, phát triển bền vững tại cộng đồng; Thông tư số 23/2011/TT-BVHTTDL ngày 30/12/2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc Quy định thu thập, xử lý thông tin về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình; Thông tư số 04/2015/TT-BVHTTDL ngày 19/6/2015 về việc quy định Chế độ báo cáo thống kê tổng hợp áp dụng đối với cơ quan quản lý về văn hóa, gia đình và thể dục Thể thao thuộc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; nội dung trọng tâm công tác gia đình năm 2016...
b) Kết quả các hoạt động truyền thông giáo dục:
Thông qua các hình thức tuyên truyền, giáo dục thiết thực, phù hợp, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của nhân dân đối với công tác phòng, chống bạo lực gia đình; giữ gìn, phát huy các giá trị đạo đức, lối sống, cách ứng xử tốt đẹp trong gia đình, hướng tới mục tiêu xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc. Kết quả các hoạt động:
Tổ chức Hội thi gia đình văn hóa tỉnh Long An lần thứ VII - năm 2016 với ba phần dự thi: Biểu diễn trang phục truyền thống, biểu diễn năng khiếu và phần thi kiến thức về gia đình. Có 38 gia đình gồm 114 thành viên chồng - vợ - con tham gia dự thi. Dịp này, UBND tỉnh đã tặng 03 bằng khen và tiền thưởng 4.500.000đ cho 03 tập thể đạt giải thưởng toàn đoàn (giải nhất, huyện Đức Hòa; giải nhì, Công an tỉnh và giải ba, thành phố Tân An), Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tặng 24 giấy khen và tiền thưởng 9.000.000đ cho các đơn vị và gia đình đạt giải nhất, nhì, ba và khuyến khích các phần thi.
Tổ chức 5 lớp tập huấn, nói chuyện chuyên đề, cụ thể: 02 lớp tập huấn nhân rộng mô hình "Củng cố gia đình văn hóa"; 03 lớp tập huấn triển khai thực hiện Đề án "Tuyên truyền, giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam".
Hỗ trợ kinh phí 40.000.000đ cho 4 đơn vị: Tỉnh đoàn, Công an tỉnh, Hội Nông dân tỉnh và Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tuyên truyền Tháng hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình (10.000.000đ/đơn vị).
Xây dựng 05 pa nô tuyên truyền về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình tại 05 huyện: Thạnh Hóa, Mộc Hóa, Châu Thành, Thủ Thừa và Tân Trụ.
c) Tình hình thực hiện Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030:
- Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh tiếp tục tổ chức thực hiện:
+ Quyết định số 778/QĐ-UBND ngày 01/3/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành kế hoạch triển khai thực hiện "Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030" trên địa bàn tỉnh Long An. Tỉnh chọn 03 huyện: Cần Đước, Đức Hòa và Tân Thạnh làm điểm triển khai thực hiện, cấp huyện chọn 30 xã và mỗi xã chọn 01 ấp, khu phố làm điểm triển khai thực hiện.
+ Quyết định số 3079/QĐ-UBND ngày 16/9/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch thực hiện các Đề án, chương trình thuộc Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030 (gọi tắt là Chiến lược) trên địa bàn tỉnh Long An. Trong đó có 02 đề án và 01 chương trình hành động. Mỗi đề án, chương trình, cấp tỉnh chọn 03 huyện làm điểm, cấp huyện chọn từ 1 đến 3 xã làm điểm.
- UBND các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục chỉ đạo 137/192 xã, phường, thị trấn làm điểm triển khai thực hiện Chiến lược và các Đề án, chương trình thuộc Chiến lược, cụ thể:
+ 30 xã, phường, thị trấn làm điểm triển khai Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030.
+ 35 xã, phường, thị trấn làm điểm triển khai Đề án kiện toàn, đào tạo, nâng cao năng lực đội ngũ cán bộ thực hiện công tác gia đình các cấp đến năm 2020.
+ 35 xã, phường, thị trấn làm điểm triển khai Đề án phát huy giá trị tốt đẹp các mối quan hệ trong gia đình và hỗ trợ xây dựng gia đình hạnh phúc, bền vững đến năm 2020.
+ 37 xã, phường điểm triển khai Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020.
- Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện, thị xã và thành phố hướng dẫn các xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện chiến lược và các đề án, chương trình thuộc chiến lược cơ bản đạt yêu cầu.
d) Công tác phòng, chống bạo lực gia đình:
Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động quốc gia về phòng, chống bạo lực gia đình đến năm 2020. Đến nay, toàn tỉnh có 192/192 xã, phường, thị trấn triển khai thực hiện công tác phòng, chống bạo lực gia đình, 683 nhóm phòng, chống bạo lực gia đình (4.494 thành viên), 714 Câu lạc bộ gia đình phát triển bền vững (10.636 thành viên), 980 địa chỉ tin cậy tại cộng đồng.
Cấp phát 2.726 sổ ghi chép thông tin về gia đình, phòng, chống bạo lực gia đình giai đoạn 2016 - 2020; đĩa CD "tuyên truyền phòng chống bạo lực gia đình" và sách "Hoạt động phòng, chống bạo lực gia đình ở Việt Nam hiện nay" của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch cho địa phương, cơ sở.
Tổ chức thực hiện tháng hành động "Phòng, chống bạo lực gia đình" từ ngày 01/6/2016 đến ngày 30/6/2016 trong phạm vi toàn tỉnh đạt kết quả khá tốt.
Công tác phối hợp truyền thông, giáo dục và vận động cộng đồng dân cư tham gia phòng, chống bạo lực gia đình từng bước đã đi vào chiều rộng lẫn chiều sâu thông qua nhiều hoạt động phong phú góp phần giảm 32 vụ bạo lực gia đình so với năm 2015 (năm 2016 là 68 vụ, năm 2015 là 100 vụ).
đ) Mô hình Củng cố gia đình văn hóa:
Hướng dẫn duy trì nâng cao chất lượng hoạt động mô hình "Củng cố gia đình văn hóa" tại các xã điểm: Mỹ Lệ (Cần Đước), Phước Tân Hưng (Châu Thành), Bình Tân (thị xã Kiến Tường), Phước Vĩnh Tây (Cần Giuộc), Nhựt Chánh (Bến Lức), Tuyên Bình (Vĩnh Hưng), Tân Thành (Thủ Thừa), xã Nhơn Hòa (Tân Thạnh); tổ chức tập huấn hướng dẫn nhân rộng thêm 02 xã mới là Hưng Điền A (huyện Vĩnh Hưng) và Đức Lập Hạ (huyện Đức Hòa) với 63 đại biểu tham dự, góp phần nâng cao chất lượng gia đình văn hóa. Đến nay, toàn tỉnh đạt 97,6 % hộ gia đình đạt chuẩn gia đình văn hóa, tăng 1.5 % so với năm 2015.
e) Đề án "Tuyên truyền, giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam":
Hướng dẫn duy trì nâng cao chất lượng hoạt động thực hiện Đề án "Tuyên truyền, giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam" tại các xã điểm của tỉnh: Tân Lân (Cần Đước), Tân Lập (Tân Thạnh), Mỹ Lạc (Thủ Thừa), Hưng Thạnh (Tân Hưng), Mỹ Thạnh Bắc (Đức Huệ), Long Khê (Cần Đước), Tân Đông (Thạnh Hóa), Bình Hòa Trung (Mộc Hóa) và thị trấn Đức Hòa (Đức Hòa), Long Phụng (Cần Giuộc), Thuận Mỹ (Châu Thành) và Bình Hiệp (thị xã Kiến Tường); nhân rộng thêm 03 xã điểm mới: Lương Hòa (huyện Bến Lức), xã Tân Phước Tây (huyện Tân Trụ), xã Thủy Tây (huyện Thạnh Hóa) có 108 đại biểu tham dự. Thông qua các hình thức tuyên truyền, giáo dục thiết thực, phù hợp, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của các tầng lớp nhân dân đối với việc giữ gìn, phát huy các giá trị đạo đức, lối sống, cách ứng xử tốt đẹp trong gia đình, góp phần xây dựng gia đình Việt Nam thật sự là tố ẩm của mỗi người, là tế bào lành mạnh của xã hội, đóng góp tích cực cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước.
g) Chương trình giáo dục đời sống gia đình đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Long An:
Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh đã ban hành kế hoạch số 3670/KH-BCĐ ngày 16/9/2016 về việc tổ chức thực hiện Chương trình giáo dục đời sống gia đình đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Long An (gọi tắt là Chương trình). Đa số các ngành thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh đã xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình.
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã có nhiều hoạt động cụ thể như: Biên tập, in ấn 1.260 cuốn tài liệu hướng dẫn những nội dung về giáo dục đời sống gia đình cấp cho địa phương, cơ sở làm công tác tuyên truyền; lồng ghép nội dung giáo dục đời sống gia đình trong các hoạt động của phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa".
Ban Chỉ đạo Công tác gia đình các huyện, thị xã, thành phố đã ban hành các văn bản (Kế hoạch, báo cáo) thực hiện Chương trình; chọn 20/192 xã, phường, thị trấn làm điểm triển khai thực hiện, cụ thể: Thị trấn Đông Thành, xã Bình Hòa Nam (huyện Đức Huệ), xã Bình Hòa Trung, xã Bình Phong Thạnh (huyện Mộc Hóa), thị trấn Thủ Thừa, xã Long Thuận (huyện Thủ Thừa), thị trấn Vĩnh Hưng, xã Khánh Hưng (huyện Vĩnh Hưng), xã Thuận Bình, xã Tân Hiệp, xã Thuận An, xã Tân Đông (huyện Thạnh Hóa), thị trấn Bến Lức, xã Thạnh Đức, xã Nhựt Chánh, xã Mỹ Yên, xã Phước Lợi (huyện Bến Lức), thị trấn Tân Trụ (huyện Tân Trụ), Phường 6 và xã Hướng Thọ Phú (thành phố Tân An). Ban Chỉ đạo Công tác gia đình các huyện Bến Lức, Vĩnh Hưng, Đức Huệ... là những đơn vị tiêu biểu tổ chức nhiều hoạt động thực hiện Chương trình.
4. Nhận xét, đánh giá
UBND tỉnh Long An chỉ đạo các sở ngành thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh, UBND các huyện, thị xã và thành phố xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện hoàn thành tốt các nhiệm vụ công tác gia đình theo sự lãnh đạo của Tỉnh ủy và hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM CÔNG TÁC GIA ĐÌNH NĂM 2017
1. Những nhiệm vụ trọng tâm
a) Tổ chức thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ công tác gia đình theo hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
b) Tiếp tục quán triệt thực hiện công văn số 1754-CV/TU ngày 02/5/2013 của Tỉnh ủy về việc tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng đối với công tác gia đình, Chỉ thị số 07/CT-UBND ngày 08/5/2015 của UBND tỉnh về việc tăng cường chỉ đạo thực hiện công tác gia đình; Công văn 1619/UBND-VX ngày 11/5/2016 của UBND tỉnh về việc tổ chức thực hiện Tháng hành động phòng, chống bạo lực gia đình hàng năm.
c) Tập trung nguồn lực thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu của Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030, cụ thể:
- Quyết định 778/QĐ-UBND ngày 01/3/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện "Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030" trên địa bàn tỉnh Long An.
- Quyết định 3079/QĐ-UBND ngày 16/9/2014 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện các đề án, chương trình thuộc Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030 trên địa bàn tỉnh Long An.
d) Ban Chỉ đạo Công tác gia đình các cấp, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh và Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh quan tâm lồng ghép việc thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ và giải pháp của Chương trình giáo dục đời sống gia đình đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Long An gắn với chương trình, kế hoạch công tác năm 2017 của ngành, của đơn vị.
đ) Tổ chức tập huấn hướng dẫn chuyên môn nghiệp vụ và quán triệt thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về công tác gia đình cho cán bộ tham gia công tác gia đình các cấp; xây dựng các panô, biên soạn tài liệu tuyên truyền về công tác gia đình cấp cho địa phương, cơ sở.
e) Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Quốc tế hạnh phúc (20/3), tổ chức họp mặt Gia đình văn hóa tiêu biểu tỉnh Long An lần thứ I nhân kỷ niệm 16 năm ngày Gia đình Việt Nam (28/6). Giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch sử dụng nguồn kinh phí sự nghiệp gia đình năm 2017 tặng Giấy khen cho tất cả các gia đình văn hóa tiêu biểu trên từng lĩnh vực về dự họp mặt.
g) Triển khai thực hiện Quy chế phối hợp liên ngành về phòng, chống bạo lực gia đình theo hướng dẫn của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Tiếp tục đẩy mạnh hoạt động phòng, chống bạo lực gia đình và bình đẳng giới trong gia đình.
h) Tiếp tục thực hiện Đề án "Tuyên truyền giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình Việt Nam giai đoạn 2010 - 2020"; mô hình "Củng cố gia đình văn hóa".
i) Thực hiện thu thập dữ liệu, ghi chép thông tin, tổng hợp báo cáo số liệu về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình theo Thông tư số 23/2011/TT-BVHTTDL ngày 30/12/2011 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc Quy định thu thập, xử lý thông tin về gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình; Thông tư 04/2015/TT-BVHTTDL ngày 19/6/2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Quy định Chế độ báo cáo thống kê tổng hợp áp dụng đối với cơ quan quản lý về Văn hóa, Gia đình, Thể dục Thể thao thuộc các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.

k) Tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát liên ngành về công tác gia đình và phòng, chống bạo lực gia đình.
2. Tổ chức thực hiện
a) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
Giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp các sở ngành thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh và UBND các huyện, thị xã và thành phố triển khai hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm công tác gia đình năm 2017.
b) Các sở ngành thành viên Ban Chỉ đạo Công tác gia đình tỉnh:
Trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ của từng sở ngành, xây dựng kế hoạch phối hợp tổ chức thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm công tác gia đình năm 2017.
c) UBND các huyện, thị xã Kiến Tường, thành phố Tân An:
- Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện những nhiệm vụ trọng tâm công tác gia đình năm 2017 gắn với kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
- Bố trí ngân sách chi cho công tác gia đình theo đúng quy định của pháp luật về ngân sách Nhà nước; kinh phí thực hiện nhiệm vụ phòng, chống bạo lực gia đình thực hiện theo Hướng dẫn số 1192/HD-STC ngày 24/4/2014 của Sở Tài chính về việc bố trí kinh phí chi các hoạt động quản lý công tác phòng, chống bạo lực gia đình tại các khu dân cư.
- Chỉ đạo, hướng dẫn UBND các xã, phường, thị trấn xây dựng kế hoạch thực hiện công tác gia đình năm 2017.
Đề nghị các sở ngành thành viên Ban Chỉ đạo Công tác Gia đình tỉnh, UBND các huyện, thị xã Kiến Tường, thành phố Tân An xây dựng kế hoạch công tác gia đình năm 2017 (trước ngày 25/01/2017), báo cáo kết quả 06 tháng đầu năm (trước ngày 10/6/2017) và cả năm (trước ngày 02/12/2017) gửi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp trình UBND tỉnh báo cáo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch./.
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