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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHƯƠNG TRÌNH GIÁM SÁT CỦA THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH NĂM 2017

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG BÌNH KHÓA XVII
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Căn cứ Nghị quyết về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình năm 2017; qua xem xét, thảo luận, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thông qua Chương trình giám sát của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2017 như sau:

1. Giám sát thường xuyên
- Xem xét việc ban hành quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh và nghị quyết của Hội đồng nhân dân các huyện, thành phố, thị xã có dấu hiệu trái với Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của các cơ quan nhà nước cấp trên và nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Xem xét việc trả lời, giải quyết của các cơ quan chức năng đối với các nội dung thông báo kết luận của chủ tọa kỳ họp thứ 4; nội dung thông báo tại các kỳ họp của Hội đồng nhân dân, phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2017 trong thời gian giữa hai kỳ họp Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Giám sát việc giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân; việc giải quyết kiến nghị của cử tri.
- Tổ chức hoạt động giải trình tại các phiên họp của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh trong năm 2017.
2. Giám sát chuyên đề
Chuyên đề 1: Giám sát việc thực hiện cơ chế tự chủ ở các đơn vị sự nghiệp công lập.
- Đối tượng, phạm vi giám sát: Các đơn vị sự nghiệp công lập thuộc lĩnh vực y tế gồm: Bệnh viện Đa khoa khu vực Bắc Quảng Bình, Bệnh viện Đa khoa thành phố Đồng Hới, Bệnh viện Đa khoa huyện Lệ Thủy; lĩnh vực giáo dục - đào tạo gồm: Trường Đại học Quảng Bình, Trường Cao đẳng Nghề Quảng Bình, Trường Trung cấp Y tế Quảng Bình, Trường Trung cấp Kỹ thuật Công - Nông nghiệp Quảng Bình; lĩnh vực nông nghiệp, nông thôn gồm: Trung tâm Nước sạch và Vệ sinh môi trường nông thôn tỉnh Quảng Bình; lĩnh vực du lịch gồm: Trung tâm Du lịch Phong Nha - Kẻ Bàng; lĩnh vực tài nguyên, môi trường gồm: Trung tâm Quy hoạch Tài nguyên và Môi trường.
- Thời gian giám sát: Quý I, quý II năm 2017 (giám sát trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị, địa phương: Tháng 3 và 4 năm 2017).
Chuyên đề 2: Giám sát việc thực hiện Chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo giai đoạn 2015 - 2016.
- Đối tượng, phạm vi giám sát: Sở Lao động Thương binh và Xã hội, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Ủy ban nhân dân các huyện Minh Hóa, Tuyên Hóa, Quảng Trạch, Lệ Thủy. Các xã liên quan, huyện Minh Hóa: 2 xã; huyện Tuyên Hóa: 2 xã; huyện Quảng Trạch: 1 xã; huyện Lệ Thủy: 1 xã.
- Thời gian giám sát: Quý III, quý IV năm 2017 (giám sát trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị, địa phương: Tháng 8 và 9 năm 2017).
Điều 2. Giao Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh chủ trì tham mưu, phối hợp với các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng: Quyết định thành lập đoàn giám sát, kế hoạch, đề cương chi tiết, chuẩn bị các tài liệu liên quan và đảm bảo các điều kiện cần thiết khác để tổ chức thực hiện Nghị quyết này theo quy định.
Nghị quyết này đã được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Bình thông qua ngày 09 tháng 01 năm 2017 và có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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