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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO QUỐC GIA 1237 TẠI HỘI NGHỊ ĐÁNH GIÁ KẾT QUẢ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TÌM KIẾM, QUY TẬP HÀI CỐT LIỆT SĨ NĂM 2016; PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2017
Ngày 10 tháng 01 năm 2017, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam, Trưởng ban Chỉ đạo quốc gia 1237 đã chủ trì Hội nghị Ban Chỉ đạo để đánh giá kết quả thực hiện Đề án tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ (Đề án 1237) năm 2016; xác định phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2017 của Ban Chỉ đạo quốc gia 1237.
Tham dự Hội nghị có các đồng chí lãnh đạo các Bộ, ngành là Ủy viên Ban Chỉ đạo quốc gia 1237, đại diện lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Hội Cựu chiến binh Việt Nam; đại biểu các Bộ: Quốc phòng, Công an, Lao động - Thương binh và Xã hội, Ngoại giao, Tài chính và Văn phòng Chính phủ.

Sau khi nghe ủy viên Thường trực Ban Chỉ đạo trình bày dự thảo Báo cáo kết quả thực hiện Đề án 1237 năm 2016; phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2017; ý kiến phát biểu của các đại biểu dự hội nghị, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam, Trưởng Ban Chỉ đạo quốc gia 1237 kết luận như sau:
1. Về tình hình, kết quả thực hiện năm 2016
- Thống nhất với dự thảo Báo cáo của Ban Chỉ đạo do cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo quốc gia 1237 phối hợp với các cơ quan chuẩn bị, cơ quan Thường trực tiếp thu ý kiến của các đại biểu dự họp, báo cáo bổ sung của các cơ quan để hoàn thiện Báo cáo của Ban Chỉ đạo.
- Năm 2016, các cấp, các ngành, các địa phương, đơn vị tiếp tục quán triệt, thực hiện nghiêm Chỉ thị của Bộ Chính trị; các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ; Kết luận của Phó Thủ tướng Chính phủ, Trưởng ban Chỉ đạo quốc gia 1237 tại Hội nghị trực tuyến toàn quốc sơ kết thực hiện Đề án 1237 giai đoạn 2013 - 2015; phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm giai đoạn 2016 - 2020. Các nhóm giải pháp nâng cao hiệu quả công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ tiếp tục được triển khai đồng bộ, quyết liệt. Công tác rà soát, hoàn thiện hồ sơ, danh sách liệt sĩ được triển khai tích cực; công tác tổ chức tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ, nhất là ở địa bàn trong nước có nhiều chuyển biến tích cực; hợp tác quốc tế được mở rộng và tăng cường... đã động viên, phát huy được sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và các tầng lớp nhân dân.
- Kết quả năm 2016, đã tìm kiếm, quy tập được 2.223 hài cốt liệt sĩ và 03 khu vực mộ tập thể. Kết quả đó đã và đang đáp ứng một phần nguyện vọng của thân nhân, gia đình liệt sĩ và nhân dân trong cả nước; góp phần quan trọng củng cố niềm tin của nhân dân đối với Đảng, Nhà nước, Quân đội.
- Biểu dương, khen ngợi tinh thần chủ động, tích cực của Bộ Quốc phòng, các Bộ, ngành liên quan, Văn phòng Ban Chỉ đạo quốc gia 1237, Ban Chỉ đạo và cơ quan Thường trực BCĐ 1237 các cấp; đặc biệt biểu dương, khen ngợi cán bộ, chiến sĩ các Đội chuyên trách, các lực lượng lâm thời trực tiếp làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ luôn nhận thức sâu sắc nhiệm vụ, có ý chí, quyết tâm cao, vượt qua mọi khó khăn, gian khổ hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao.
Bên cạnh những kết quả tích cực đạt được, còn một số hạn chế, bất cập như trong báo cáo đã nêu và các đại biểu đã đề cập, cần được nghiêm túc rút kinh nghiệm và có biện pháp khắc phục kịp thời trong thời gian tới.
2. Về phương hướng, nhiệm vụ năm 2017
Năm 2017 là năm có ý nghĩa đặc biệt quan trọng, kỷ niệm 70 năm Ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7/1947 - 27/7/2017), nhằm tôn vinh và tri ân người có công với cách mạng, công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ là một nhiệm vụ trọng tâm của công tác “Đền ơn đáp nghĩa” phải làm tốt hơn. Phấn đấu tổ chức tìm kiếm, quy tập khoảng 2.500 hài cốt liệt sĩ. Để thực hiện được mục tiêu trên, đề nghị các Bộ, ngành, địa phương tập trung thực hiện tốt những nhiệm vụ trọng tâm sau đây:
a) Tiếp tục quán triệt sâu sắc Chỉ thị của Bộ Chính trị, các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản quy định, hướng dẫn của cấp có thẩm quyền; tăng cường lãnh đạo; chỉ đạo nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.
b) Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác thông tin tuyên truyền, cung cấp thông tin và phối hợp tham gia tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.
c) Hoàn thành việc rà soát, hoàn thiện hồ sơ, danh sách liệt sĩ; xây dựng và công bố cơ sở dữ liệu quốc gia về liệt sĩ, mộ liệt sĩ.
d) Triển khai thí điểm lập bản đồ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ 3 cấp (cấp xã, huyện, tỉnh) ở một số địa phương trọng điểm.
đ) Khai thác, sử dụng kết quả giải mã ký hiệu, phiên hiệu đơn vị quân đội trong chiến tranh; kết nối các nguồn thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ để phục vụ công tác tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.
e) Tiếp tục đẩy mạnh, mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế về tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.
g) Tiếp tục đề xuất và hoàn thiện cơ chế, chính sách và công tác bảo đảm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.
h) Triển khai Dự án nâng cấp cơ sở giám định gen (ADN) giai đoạn 2 của Viện Pháp y quân đội.
i) Hoàn thiện, ban hành quy trình giám định ADN xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.
3. Trách nhiệm của các Bộ, ngành, địa phương
a) Bộ Quốc phòng là cơ quan chủ trì, chỉ đạo, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm đã được xác định năm 2017.
- Chủ trì thực hiện nhiệm vụ (2c) hoàn thành trong tháng 6 năm 2017.
- Chủ trì thực hiện nhiệm vụ (2d) hoàn thành trong Quý IV năm 2017.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Ngoại giao thực hiện nhiệm vụ (2e).
- Chủ trì thực hiện nhiệm vụ (2g), hoàn thành việc sửa đổi, bổ sung Quyết định số 75/2013/QĐ-TTg quy định về chế độ, chính sách và công tác bảo đảm đối với tổ chức, các nhân làm nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập trong Quý II năm 2017.
- Chủ trì thực hiện nhiệm vụ (2h) hoàn thành các thủ tục của Dự án trong Quý I năm 2017.
- Phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện nhiệm vụ (2i) hoàn thành trong tháng 01 năm 2017.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan đẩy mạnh việc cung cấp thông tin và phối hợp tham gia tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ qua các kênh thông tin của những người ở phía bên kia.
b) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội
- Đưa các nhiệm vụ tìm kiếm quy tập hài cốt liệt sĩ là một trong những nội dung của dự thảo Chỉ thị của Ban Bí thư về tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy Đảng đối với công tác người có công với cách mạng.
- Hoàn thiện cơ sở dữ liệu mộ trong các nghĩa trang liệt sĩ và chuyển giao cho Văn phòng Ban Chỉ đạo quốc gia 1237.
- Tiếp nhận, triển khai thực hiện quy trình xác định danh tính hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.
- Khẩn trương hoàn thiện Trung tâm lưu trữ cơ sở dữ liệu ADN thuộc Đề án xác định hài cốt liệt sĩ còn thiếu thông tin.
c) Bộ Ngoại giao
- Tiếp tục làm việc với Bộ Ngoại giao các nước (Hoa Kỳ, Thái Lan, Philippin, Hàn Quốc, Úc...) xác định rõ cơ chế hợp tác, tổ chức tương ứng hợp tác với Ban Chỉ đạo quốc gia 1237 trong việc trao đổi kinh nghiệm, cung cấp thông tin, tìm kiếm quân nhân hy sinh, mất tích trong chiến tranh.
- Phối hợp với Bộ Quốc phòng thực hiện nhiệm vụ (2e). Phối hợp với Bộ Quốc phòng nghiên cứu, đề xuất kế hoạch tìm kiếm, quy tập tập hài cốt liệt sĩ ở Trung Quốc, Thái Lan về nước.
d) Bộ Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì thực hiện nhiệm vụ (2b), chỉ đạo các cơ quan báo chí, phát thanh, truyền hình tăng cường phối hợp với Chương trình “Đi tìm đồng đội” để đông đảo nhân dân tham gia cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ.
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin để kết nối chia sẻ thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ. Xây dựng cơ sở dữ liệu, thiết lập bản đồ trực tuyến về mộ liệt sĩ.
đ) Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính bảo đảm kinh phí cho công tác tìm kiếm quy tập hài cốt liệt sĩ. Năm 2017 tập trung kinh phí để hoàn thành các dự án đầu tư, nâng cấp các cơ sở giám định gen để các cơ sở này sớm đi vào hoạt động hiệu quả.
e) Các Bộ, ngành Trung ương
Theo phạm vi chức năng, nhiệm vụ được giao phối hợp chặt chẽ với Bộ Quốc phòng tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện Đề án 1237 đối với các đơn vị, địa phương. Khẩn trương hoàn thành những nhiệm vụ đã được giao.
g) Các đơn vị, địa phương
- Chỉ đạo làm tốt công tác tuyên truyền sâu rộng về nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ, thu thập được nhiều nguồn thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ; làm tốt việc tiếp nhận, xử lý, cung cấp thông tin về liệt sĩ, mộ liệt sĩ.
- Chỉ đạo hoàn thành công tác rà soát, hoàn thiện hồ sơ, danh sách liệt sĩ; xây dựng bộ cơ sở dữ liệu về liệt sĩ của cơ quan, đơn vị, địa phương; triển khai thí điểm lập bản đồ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ ở 3 cấp.
- Đẩy mạnh việc tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ ở địa bàn trọng điểm trong nước và ngoài nước; kết hợp rà phá bom mìn với tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.
- Ngoài các Đội chuyên trách, tùy theo tình hình cụ thể ở từng địa bàn trong nước, các địa phương có lực lượng lâm thời để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ tìm kiếm, quy tập hài cốt liệt sĩ.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các Bộ, ngành, cơ quan, đơn vị và địa phương biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo)
- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc CP;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW; 
- Văn phòng Trung ương;
- Văn phòng Tổng Bí thư;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội;
- Ủy ban Trung ương MTTQ Việt Nam;
- Trung ương Hội Cựu chiến binh Việt Nam;
- Thành viên BCĐ quốc gia 1237;
- Ban Chỉ đạo 1237 các Quân khu;
- Văn phòng BCĐ quốc gia 1237;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, NC, QHQT, TKBT, Vụ QHĐP;
- Lưu: Văn thư, KGVX (3b) ĐHB.
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