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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị
Trả lời đề nghị hỗ trợ vốn đầu tư xây dựng hạ tầng cụm công nghiệp (CCN) Krông Klang, huyện Đakrông tại Tờ trình số 5121/TTr-UBND ngày 01 tháng 12 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Trị, Cục Công nghiệp địa phương (Cục CNĐP) có ý kiến như sau:
Vừa qua, Cục CNĐP nhận được đề nghị hỗ trợ đầu tư xây dựng hạ tầng 02 CCN trên địa bàn tỉnh Quảng Trị (CCN Cửa Tùng và CCN Krông Klang). Trong đó, hồ sơ đề xuất hỗ trợ CCN Cửa Tùng tương đối đầy đủ theo Chương trình khuyến công quốc gia (KCQG), đối với CCN Krông Klang mới chỉ có Tờ trình số 5121/TTr-UBND ngày 01/12/2016 của Ủy ban nhân dân Tỉnh.
Thời gian qua, ngân sách trung ương cấp cho hoạt động KCQG còn rất hạn hẹp. Năm 2016 Bộ Công Thương đã hỗ trợ tỉnh Quảng Trị 2.466 triệu đồng đầu tư xây dựng hạ tầng CCN Cam Thành. Năm 2017, mặc dù còn nhiều địa phương chưa nhận được hỗ trợ đầu tư hạ tầng CCN từ Chương trình KCQG nhưng do Quảng Trị là một trong 4 tỉnh miền Trung chịu ảnh hưởng nặng nề của sự cố môi trường Formosa, Cục CNĐP đã xem xét, trình Bộ Công Thương phê duyệt kế hoạch KCQG năm 2017 hỗ trợ đầu tư hạ tầng CCN Cửa Tùng (1.900 triệu đồng) nhằm giúp địa phương nhanh chóng hoàn thiện hạ tầng, thu hút đầu tư; tạo thêm việc làm cho lao động vùng biển, chuyển đổi ngành nghề. Hiện nay Bộ Tài chính đang thẩm định kế hoạch KCQG 2017, sau khi có ý kiến thẩm định, Bộ Công Thương sẽ chính thức gửi kế hoạch hỗ trợ tới địa phương để thực hiện.
Vì vậy, Cục CNĐP đề nghị Ủy ban nhân dân Tỉnh quan tâm, bố trí ngân sách địa phương đầu tư xây dựng hạ tầng CCN Krông Klang để CCN sớm đi vào hoạt động hiệu quả./.
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