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	Kính gửi:
	- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố;
- Các Cục Thuế tỉnh, thành phố.


 

Bộ Tài chính nhận được phản ánh của một số Cục Hải quan địa phương trong việc áp dụng công văn số 11613/BTC-TCT ngày 19/8/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với mặt hàng bông. Về vấn đề này, Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện như sau:
Ngày 19/8/2014 Bộ Tài chính có công văn số 11613/BTC-TCT hướng dẫn chính sách thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với mặt hàng bông. Đối với trường hợp doanh nghiệp đã kê khai, tính, nộp thuế GTGT; kê khai, khấu trừ thuế GTGT đối với mặt hàng bông trước ngày 19/8/2014 thì không thực hiện điều chỉnh lại.

Đối với trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu (hoặc thu mua bông trong nội địa) mặt hàng bông trước ngày 19/8/2014 đã kê khai, nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu (hoặc trả thuế GTGT khi mua bông trong nội địa), bán ra từ ngày 19/8/2014 thì doanh nghiệp lập hóa đơn ghi không chịu thuế GTGT và được kê khai, bù trừ số thuế GTGT đầu vào với số thuế GTGT đầu ra phải nộp của hàng hóa, dịch vụ khác thay vì hoàn trả trực tiếp từ ngân sách nhà nước.
Bộ Tài chính thông báo để các Cục Hải quan, Cục Thuế biết và hướng dẫn các đơn vị liên quan thực hiện.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT. Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ CST, Vụ PC, TCT;
- Lưu: VT, TCHQ (109b).
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