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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bình Định.

Trả lời công văn số 1497/HQBĐ-NV ngày 22/12/2016 của Cục Hải quan tỉnh Bình Định về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bình Định tại công văn số 1497/HQBĐ-NV nêu trên thì đơn vị chỉ đạo Chi cục phối hợp với Đội Kiểm soát Hải quan đảm bảo giám sát việc bảo quản nguyên trạng hàng hóa từ khi lấy mẫu đến khi xuất khẩu. Như vậy, việc lấy mẫu hàng hóa tại kho, bãi, địa điểm lưu giữ hàng hóa của doanh nghiệp nằm ngoài cửa khẩu đã được Tổng cục Hải quan cấp mã tập kết hàng hóa xuất khẩu, đảm bảo giám sát việc bảo quản đến khi xuất khẩu là phù hợp với hướng dẫn của Tổng cục Hải quan tại công văn số 10813/TCHQ-GSQL ngày 15/11/2016.
Để đảm bảo lô hàng khoáng sản xuất khẩu đạt tiêu chuẩn, chất lượng theo quy định của pháp luật, mẫu hàng hóa được đưa đi phân tích, kiểm tra phải được lấy từ chính lô hàng khoáng sản sẽ xuất khẩu. Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục xuất khẩu phối hợp với các lực lượng có liên quan (Đội Kiểm soát hải quan...) giám sát bảo đảm hàng hóa xuất khẩu đúng lô hàng đã được lấy mẫu đi phân tích, kiểm tra. Doanh nghiệp chịu trách nhiệm trước pháp luật về việc xuất khẩu đúng lô hàng đã được cơ quan hải quan lấy mẫu kiểm tra.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để đơn vị biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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