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Kính gửi: Ông Lê Hoàng Thanh Trường
(Phòng 1108, tòa nhà Sunwah, 115 Nguyễn Huệ, Quận 1, TP. HCM)
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 01/CV-VN (không đề ngày) của Công ty MlST trụ sở tại Hồng Kông (đại diện liên hệ tại Việt Nam là ông Lê Hoàng Thanh Trường) đề nghị hướng dẫn quy định về phân loại hàng hóa nhập khẩu đối với thuốc lá điện tử có chất hóa học không độc hại và không chứa nguyên liệu thuốc lá. Về việc này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
1. Về chính sách quản lý nhập khẩu thuốc lá điện tử
Đề nghị công ty nghiên cứu hướng dẫn tại công văn số 1173/BCT-XNK ngày 18/2/2014 của Bộ Công thương về chính sách và tiêu chuẩn/quy chuẩn thuốc lá điếu điện tử nhập khẩu, công văn số 2091/TCHQ-GSQL ngày 28/2/2014 về thủ tục hải quan nhập khẩu mặt hàng thuốc lá điếu điện tử và các văn bản pháp lý liên quan để thực hiện. Trường hợp còn vướng mắc, đề nghị công ty liên hệ với Bộ Công thương là cơ quan quản lý chuyên ngành để được trả lời theo thẩm quyền.
2. Về mã số của thuốc lá điện tử
Căn cứ Điều 28 Luật Hải quan số 54/2014/QH13 ngày 23/6/2014;
Căn cứ Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan;
Căn cứ Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;
Theo giải trình tại công văn, công ty dự kiến hợp tác với công ty nhập khẩu tại Việt Nam nhằm tiến hành phân phối thuốc lá điện tử tại thị trường Việt Nam, do vậy đề nghị công ty phối hợp với đối tác tại Việt Nam thực hiện thủ tục xác định trước mã số theo quy định tại Điều 24 Nghị định 08/2015/NĐ-CP và nộp hồ sơ xác định trước mã số theo quy định tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC. Hồ sơ cụ thể gồm:

a) Đơn đề nghị xác định trước theo mẫu số 01/XĐTMS/TXNK Phụ lục VI ban hành kèm Thông tư này: 01 bản chính;
b) Mẫu hàng hóa dự kiến xuất khẩu, nhập khẩu.
Trường hợp không có mẫu hàng, tổ chức, cá nhân phải cung cấp tài liệu kỹ thuật (như bản phân tích thành phần, catalogue, hình ảnh hàng hóa), mô tả chi tiết thành phần, tính chất, cấu tạo, công dụng, phương thức vận hành của hàng hóa: 01 bản chính.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Công ty Cổ phần Bạch Minh biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
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