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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố
Trong những năm qua, được sự quan tâm của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố hệ thống tổ chức bộ máy làm công tác Dân số - Kế hoạch hóa gia đình (DS-KHHGĐ) đã được kiện toàn ổn định, công tác DS-KHHGĐ góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội của các tỉnh nói riêng và cả nước nói chung.
Theo báo cáo của Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố, hiện nay một số địa phương đang xây dựng đề án sáp nhập Trung tâm DS-KHHGĐ vào Trung tâm Y tế hoặc sáp nhập Trung tâm DS-KHHGĐ vào Phòng Y tế huyện; về việc này, Bộ Y tế có ý kiến như sau:
Tại cuộc họp Thường trực Chính phủ về việc quản lý đơn vị sự nghiệp y tế địa phương, Thủ tướng Chính phủ đã kết luận “Trước mắt, giữ nguyên mô hình tổ chức quản lý của Trung tâm Dân số - Kế hoạch hóa gia đình cấp huyện như hiện tại” được ghi trong thông báo số 378/TB-VPCP ngày 18/11/2015 của Văn phòng Chính phủ. Kết luận số 119-KL/TW ngày 04/01/2016 của Ban Bí thư Trung ương Đảng cộng sản Việt Nam khóa XI về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 47-NQ/TW của Bộ Chính trị khóa IX về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện chính sách DS-KHHGĐ, Ban Bí thư đã chỉ đạo “Trước mắt, ổn định mô hình tổ chức bộ máy làm công tác dân số, kế hoạch hóa gia đình như hiện nay”.
Căn cứ kết luận của Thủ tướng Chính phủ, ngày 11/12/2015, Bộ Y tế và Bộ Nội vụ ban hành Thông tư liên tịch số 51/2015/TTLT-BYT-BNV đã hướng dẫn: “Chức năng nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức bộ máy làm công tác DS-KHHGĐ ở địa phương tiếp tục thực hiện ổn định cho đến khi cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành văn bản thay thế” (Khoản 3, Điều 7, Chương III).
Trong khi chờ xây dựng, điều chỉnh Luật Dân số và Chiến lược Dân số để có quyết định về mô hình tổ chức cho phù hợp theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; Bộ Y tế đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo các Sở, ngành có liên quan tiếp tục củng cố, kiện toàn và ổn định tổ chức bộ máy làm công tác DS-KHHGĐ ở cơ sở theo hướng dẫn để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao./.
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