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Kính gửi: Công ty TNHH Kawakin Core-Tech Việt Nam.
(Đ/c: Lô F-2, KCN Thăng Long II, huyện Yên Mỹ, tỉnh Hưng Yên)
Cục Thuế XNK nhận được Đơn đề nghị xác định trước số 161018/KCTVN/XĐTMS ngày 19/10/2016 của Công ty TNHH Kawakin Core-Tech Việt Nam về việc xác định trước mã số đối với các mặt hàng có tên thương mại “Polytetrafluoroethylene (PTFE)”. Về vấn đề này, Cục Thuế XNK có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 28 Luật Hải quan số 54/2014/QH13; Điều 24 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ; Điều 7 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài Chính;
Tại Đơn đề nghị xác định trước, Công ty cung cấp thông tin mặt hàng có công dụng là “miếng trượt bằng nhựa tổng hợp PTFE dùng cho gối đỡ chịu lực của hệ thống cầu” nhưng không nêu cụ thể ngoài công dụng trên, mặt hàng có công dụng khác dùng trong xây lắp hay không.
Để đủ cơ sở xác định mã số cho mặt hàng theo đơn đề nghị xác định trước của Công ty, đề nghị Công ty cung cấp, bổ sung thông tin về mặt hàng và các thông tin cần thiết khác (nếu có) theo các tiêu chí tại Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam; đồng thời cam kết chịu trách nhiệm trước pháp luật về thông tin, tài liệu liên quan đến mặt hàng cung cấp.
Cục Thuế XNK thông báo để Công ty TNHH Kawakin Core-Tech Việt Nam được biết và thực hiện. 

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PL-Thủy (3b).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Trịnh Mạc Linh


 

