	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 57/TB-VPCP
	Hà Nội, ngày 06 tháng 02 năm 2017


 

THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC TRƯƠNG HÒA BÌNH VỀ VIỆC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI CỦA ÔNG NGUYỄN VĂN CHỦ VÀ MỘT SỐ CÔNG DÂN TỈNH LÀO CAI
Ngày 06 tháng 01 năm 2017 tại tỉnh Lào Cai, Phó Thủ tướng thường trực Trương Hòa Bình đã chủ trì cuộc họp để nghe báo cáo việc giải quyết khiếu nại của ông Nguyễn Văn Chủ và một số công dân tỉnh Lào Cai. Tham dự họp có đồng chí Doãn Mậu Diệp, Thứ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, đồng chí Lê Mạnh Hà, Phó Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, đồng chí Đặng Xuân Phong, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai; đại diện các Bộ: Y tế, Tài chính, Công an, Ban Tiếp công dân Trung ương và lãnh đạo các sở, ngành liên quan của Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai. Sau khi nghe báo cáo tổng hợp của Văn phòng Chính phủ, ý kiến các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng thường trực Trương Hòa Bình kết luận như sau:
Do sai phạm của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế tỉnh Lào Cai (giai đoạn từ năm 2006 đến năm 2013) trong việc giới thiệu đi giám định lại và kết luận tỷ lệ suy giảm khả năng lao động cho một số đối tượng là người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học không đúng quy định, làm tăng đột biến số lượng người được hưởng trợ cấp mức một và mức hai. Thực hiện hướng dẫn của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai đã kiểm tra, rà soát và điều chỉnh lại mức hưởng trợ cấp dẫn đến khiếu nại của ông Nguyễn Văn Chủ và một số công dân tỉnh Lào Cai. Để giải quyết dứt điểm vụ việc:
1. Yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai chỉ đạo kiểm điểm, có hình thức xử lý đối với tập thể, cá nhân sai phạm trong việc giới thiệu và kết luận giám định y khoa sai quy định dẫn đến vụ việc khiếu nại phức tạp, kéo dài của ông Nguyễn Văn Chủ và một số công dân tỉnh Lào Cai; phối hợp với Hội Cựu chiến binh, Hội Nạn nhân chất độc da cam và các cơ quan đoàn thể của tỉnh, tuyên truyền, vận động, giải thích rõ chính sách pháp luật của Nhà nước đối với người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học.
2. Giao Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai và các cơ quan liên quan:
- Kiểm tra, rà soát lại hồ sơ kết luận giám định y khoa của những trường hợp khiếu nại để làm căn cứ xếp mức hưởng trợ cấp; việc kiểm tra, rà soát hoàn thành trong tháng 3 năm 2017 và công bố công khai kết quả rà soát.
- Hướng dẫn các trường hợp không đồng ý kết quả kiểm tra, rà soát thì đăng ký để Hội đồng giám định y khoa Trung ương giám định lại.
Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai, Bộ Y tế, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội khẩn trương thực hiện và báo cáo kết quả lên Thủ tướng Chính phủ trong tháng 4 năm 2017.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- TTgCP, các PTTgCP (để b/c);
- Các Bộ: Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế, Công an;
- Thanh tra Chính phủ;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- UBND tỉnh Lào Cai;
- Ban Tiếp công dân Trung ương;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: KGVX, QHĐP, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, V.I (3) LH.
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