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KẾ HOẠCH
HỖ TRỢ PHÁP LÝ CHO DOANH NGHIỆP NĂM 2017 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG
Thực hiện Nghị định số 66/2008/NĐ-CP ngày 28/5/2008 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp (gọi tắt là Nghị định số 66/2008/NĐ-CP), Quyết định số 2139/QĐ-TTg ngày 28/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục thực hiện và điều chỉnh nội dung các dự án của Chương trình hỗ trợ pháp lý liên ngành dành cho doanh nghiệp (gọi tắt là Quyết định số 2139/QĐ-TTg), Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương ban hành Kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017 trên địa bàn tỉnh Bình Dương, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đảm bảo tính chủ động, thống nhất trong công tác chỉ đạo, điều hành, triển khai và phối hợp thực hiện có hiệu quả các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; thông qua đó, giúp doanh nghiệp nắm bắt kịp thời, đầy đủ các quy định pháp luật, tăng cường nhận thức, ý thức về công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp của các cơ quan quản lý Nhà nước, các tổ chức đại diện của doanh nghiệp; thực hiện chủ trương Nhà nước kiến tạo, lấy doanh nghiệp là đối tượng phục vụ theo Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020.
- Từng bước nâng cao hiệu quả công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo quy định của Nghị định số 66/2008/NĐ-CP; tạo cơ chế phối hợp chặt chẽ giữa các sở, ban, ngành tỉnh trong việc thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp để góp phần giúp doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh hội nhập kinh tế quốc tế.
- Tạo chuyển biến cơ bản về nhận thức pháp luật, ý thức tìm hiểu, tuân thủ pháp luật trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, chủ động phòng chống rủi ro pháp lý cho doanh nghiệp; đồng thời, góp phần nâng cao hiệu quả công tác quản lý Nhà nước bằng pháp luật đối với doanh nghiệp.
2. Yêu cầu
Triển khai có trọng tâm, trọng điểm, xác định hoạt động ưu tiên trong việc triển khai Kế hoạch; thường xuyên theo dõi, tổng hợp tình hình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp để kịp thời có giải pháp phù hợp nhằm nâng cao hiệu qua công tác này trên địa bàn tỉnh.
- Đảm bảo đúng nội dung, hình thức và phương pháp thực hiện các hoạt động cho doanh nghiệp theo quy định của Nghị định số 66/2008/NĐ-CP; đảm bảo tính khả thi, hợp lý, khai thác hiệu quả các nguồn lực hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tăng cường năng lực cho các cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp
a) Rà soát, củng cố, kiện toàn đội ngũ công chức, viên chức thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, đảm bảo có năng lực thực hiện tốt nhiệm vụ.
- Cách thức thực hiện: Rà soát và ban hành Quyết định kiện toàn tổ chức của Tổ Tư vấn thủ tục hành chính và hỗ trợ pháp lý của tỉnh;
- Cơ quan thực hiện: Tổ Tư vấn thủ tục hành chính và hỗ trợ pháp lý của tỉnh và các sở, ban, ngành tỉnh có liên quan;
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
b) Tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho công chức, viên chức thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, cán bộ pháp chế doanh nghiệp.
- Cách thức thực hiện: Cử công chức, viên chức thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, cán bộ pháp chế doanh nghiệp tham gia các lớp tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật do cơ quan cấp trên, sở, ban, ngành tỉnh tổ chức.

- Cơ quan thực hiện: Tổ Tư vấn thủ tục hành chính và hỗ trợ pháp lý của tỉnh và các sở, ban, ngành tỉnh; đơn vị có liên quan. 
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
2. Nâng cao chất lượng hoạt động thông tin pháp lý cho doanh nghiệp
a) Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến doanh nghiệp; tiếp tục cập nhật và kiểm tra kết quả cập nhật văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, Trang Công báo tỉnh, cổng Thông tin điện tử của tỉnh; cập nhật thủ tục hành chính lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính; cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật của Trung ương (văn bản pháp luật mới), văn bản chỉ đạo điều hành chuyên ngành do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền ban hành, các tin, bài viết, sổ tay pháp luật, tài liệu liên quan đến doanh nghiệp trên Trang Thông tin điện tử, bản tin các sở, ban, ngành tỉnh; các huyện, thị xã, thành phố.
- Trách nhiệm thực hiện:
+ Sở Tư Pháp: Chủ trì rà soát các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến doanh nghiệp; tổ chức cập nhật và kiểm tra kết quả cập nhật văn bản trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật, Cơ sở dữ liệu quốc gia về thủ tục hành chính.
+ Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh: Tổ chức triển khai thực hiện việc trích xuất từ Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật tới Trang Công báo tỉnh trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh.
+ Các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện: Thường xuyên kiểm tra, rà soát văn bản trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật khi có sự mâu thuẫn giữa các thông tin cơ bản của văn bản trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật với bản chính văn bản do chính cơ quan mình tham mưu ban hành, phải thông báo đến Sở Tư pháp để thực hiện việc hiệu đính văn bản; cập nhật các văn bản chỉ đạo điều hành chuyên ngành do cơ quan Nhà nước có thẩm quyền ban hành, các tin, bài viết, sổ tay pháp luật, tài liệu liên quan đến doanh nghiệp trên Trang Thông tin điện tử, bản tin của cơ quan, đơn vị mình.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
b) Tiếp tục hoàn thiện và nâng cấp chuyên trang, chuyên mục hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh, nhằm cung cấp đầy đủ kịp thời, toàn diện thông tin pháp lý có liên quan đến hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp; thực hiện duy trì, cập nhật, quảng bá chuyên trang, chuyên mục hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh.
- Cách thức thực hiện:
+ Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện nâng cấp, cập nhật cơ sở dữ liệu về văn bản quy phạm pháp luật, cập nhật có hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về kinh doanh và giới thiệu những nội dung cơ bản các văn bản này; giới thiệu, khuyến cáo doanh nghiệp thực thi pháp luật trong hoạt động sản xuất kinh doanh; giới thiệu những quy định về các Điều ước quốc tế về thương mại mà Việt Nam ký kết hoặc tham gia; thông tin, trao đổi kinh nghiệm giữa các doanh nghiệp trong việc thực thi pháp luật; tổ chức tiếp nhận và giải đáp thắc mắc của doanh nghiệp về những quy định pháp luật kinh doanh;...
+ Các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện ban hành Công văn hoặc lồng ghép thông qua hình thức tuyên truyền, phổ biến pháp luật cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh để quảng bá các chuyên trang, chuyên mục hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh, Trang Thông tin điện tử của các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện.
- Cơ quan chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
- Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện hoàn thiện và nâng cấp, quảng bá chuyên trang, chuyên mục hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp trên Trang Thông tin điện tử của ngành, lĩnh vực do mình quản lý.
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
c) Tiếp tục duy trì và nâng cao chất lượng các chương trình phát thanh - truyền hình liên quan đến doanh nghiệp như: Chương trình “Chung tay cải cách thủ tục hành chính”, “Đồng hành cùng doanh nghiệp”, “Pháp luật và Cuộc sống”, “Hộp thư truyền hình”, “Theo dòng thời sự", “Tư vấn pháp luật” trên sóng FM Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; chuyên trang “Thông tin pháp luật”, “Chung tay Cải cách thủ tục hành chính” và các chuyên trang khác trên Báo Bình Dương.
- Cơ quan chủ trì: Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Bình Dương.
- Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành tỉnh; đơn vị có liên quan.

- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
3. Tổ chức các chương trình hội thảo, tọa đàm, đối thoại trực tiếp, hội nghị tham vấn doanh nghiệp, giới thiệu chuyên đề,... để giải đáp những vướng mắc cho doanh nghiệp
- Cơ quan thực hiện: Các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện tổ chức các chương trình hội thảo, tọa đàm, đối thoại trực tiếp, hội nghị tham vấn doanh nghiệp, giới thiệu chuyên đề,...thiết thực với doanh nghiệp, phù hợp với ngành, lĩnh vực do mình quản lý.
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
4. Hỗ trợ pháp lý trực tiếp cho doanh nghiệp trên một số hoạt động cụ thể 
a) Đổi mới hoạt động tư vấn pháp lý về thủ tục hành chính, hỗ trợ pháp lý giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp, tiếp nhận kiến nghị về pháp lý của doanh nghiệp.
- Cách thức thực hiện: Nghiên cứu đổi mới hoạt động của Tổ Tư vấn thủ tục hành chính và hỗ trợ pháp lý của tỉnh; hỗ trợ pháp lý, giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp, nhất là tư vấn hỗ trợ cho doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo theo Quyết định số 844/QĐ-TTg ngày 18/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án "Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025”, nhằm nâng cao chất lượng tư vấn, đáp ứng ngày càng tốt hơn nhu cầu hỗ trợ pháp lý của doanh nghiệp; đề cử công chức, viên chức có khả năng tư vấn, có nhiều năm kinh nghiệm tham gia tư vấn hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp;
- Cơ quan thực hiện: Tổ Tư vấn thủ tục hành chính và hỗ trợ pháp lý của tỉnh và các sở, ban, ngành tỉnh có liên quan;
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
b) Xây dựng tài liệu giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật như hỏi đáp pháp luật, xử lý tình huống, đề cương giới thiệu các văn bản quy phạm pháp luật, tờ gấp pháp luật, sổ tay pháp luật, ấn phẩm tuyên truyền; xây dựng và phát hành tập tài liệu, văn bản quy phạm pháp luật về hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp cấp phát miễn phí cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Cơ quan thực hiện: Các sở, ban, ngành tỉnh; đơn vị có liên quan.
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
c) Nâng cao chất lượng giải đáp pháp luật theo yêu cầu của doanh nghiệp bằng các hình thức như giải đáp bằng văn bản, thông qua mạng điện tử, giải đáp trực tiếp, thông qua điện thoại và các hình thức khác theo quy định của pháp luật.

- Cơ quan thực hiện: các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện.
- Đơn vị phối hợp: Hội Luật gia tỉnh, Đoàn Luật sư tỉnh, Hiệp hội doanh nghiệp và các cơ quan, đơn vị khác có liên quan.

- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
d) Tiếp nhận kiến nghị doanh nghiệp về hoàn thiện pháp luật: Thực hiện tiếp nhận, tổng hợp vướng mắc, kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến quy định pháp luật để sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền hoặc trình cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xem xét, quyết định việc sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới.

- Cơ quan chủ trì: các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện;
- Đơn vị phối hợp: Hội Luật gia tỉnh, Đoàn Luật sư tỉnh, Hiệp hội doanh nghiệp, đơn vị có liên quan.
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
5. Tổ chức thực hiện các dự án của chương trình hỗ trợ pháp lý của doanh nghiệp giai đoạn 2015- 2020 được phê duyệt theo Quyết định số 2139/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và Quyết định số 1923/QĐ-UBND ngày 26/7/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/05/2016 của Chính phủ hỗ trợ và phát doanh nghiệp đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bình Dương.

a) Xây dựng kế hoạch cụ thể để tổ chức thực hiện nội dung các dự án gồm: Tăng cường năng lực cho các cơ quan, tổ chức thực hiện chức năng và người thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; hỗ trợ nâng cao chất lượng hoạt động thông tin pháp lý cho doanh nghiệp; hỗ trợ pháp lý trực tiếp cho doanh nghiệp trên một số hoạt động cụ thể.
- Trách nhiệm thực hiện: các sở, ban, ngành tỉnh;

- Thời gian thực hiện: Quý II/2017.
b) Tiếp tục thực hiện Quyết định số 1923/QĐ-UBND ngày 26/7/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về cải cách hành chính tạo thuận lợi cho doanh nghiệp; tạo môi trường thuận lợi hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, doanh nghiệp đổi mới sáng tạo; bảo đảm quyền kinh doanh bình đẳng tiếp cận nguồn lực và cơ hội kinh doanh của doanh nghiệp; giảm chi phí kinh doanh cho doanh nghiệp; bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của doanh nghiệp.
- Trách nhiệm thực hiện: các sở, ban, ngành tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện;

- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao Sở Tư pháp theo dõi, đôn đốc và hướng dẫn triển khai thực hiện Kế hoạch; tổng hợp kết quả, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định.
2. Sở Thông tin và Truyền thông: Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị thông tin truyền thông quảng bá, giới thiệu và tuyên truyền về hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh và tổ chức triển khai các nội dung trong Kế hoạch được phân công.
3. Sở Tài chính: Phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí nguồn ngân sách triển khai thực hiện Kế hoạch theo Thông tư liên tịch số 157/2010/TTLT-BTC-BTP ngày 12/10/2010 của Bộ Tài chính và Bộ Tư pháp, hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách Nhà nước đảm bảo công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp.

4. Các sở, ban, ngành tỉnh: Chủ động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trong phạm vi chức năng, nhiệm vụ và lĩnh vực phụ trách; chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp thực hiện các nội dung được phân công trong Kế hoạch và Phụ lục kèm theo; tổng hợp kết quả thực hiện hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Tư pháp) theo định kỳ trước ngày 20/12/2017 để Sở Tư pháp tổng hợp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp.
5. Trên cơ sở Kế hoạch này, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã thành phố xây dựng Kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện tại địa phương; phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh; đơn vị có liên quan được giao nhiệm vụ thực hiện Kế hoạch và báo cáo kết quả triển khai thực hiện công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp về Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Tư pháp) trước ngày 20/12/2017 để Sở Tư pháp tổng hợp tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Tư pháp. 
Trên đây là Kế hoạch hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2017 trên địa bàn tỉnh Bình Dương. Trong quá trình thực hiện Kế hoạch, nếu có khó khăn vướng mắc, các sở, ban, ngành tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để được hướng dẫn cụ thể hoặc tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo./.
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PHỤ LỤC
MỘT SỐ HOẠT ĐỘNG HỖ TRỢ PHÁP LÝ CHO DOANH NGHIỆP CỦA CÁC SỞ, BAN, NGÀNH NĂM 2017 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG
(Kèm theo Kế hoạch số 423/KH-UBND ngày 13 tháng 02 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương)
	Stt
	Nội dung thực hiện
	Thời gian thực hiện
	Cơ quan thực hiện

	1
	- Cập nhật Bộ dữ liệu dùng chung về văn bản quy phạm pháp luật; thiết lập diễn đàn pháp luật trên Cổng thông tin điện tử của Sở; Phát hành sổ tay bộ thủ tục hành chính của Sở, cập nhật và tiếp tục xây dựng sổ tay pháp luật; hội nghị, tọa đàm, trao đổi kinh nghiệm, bồi dưỡng nghiệp vụ, kỹ năng và cung cấp thông tin pháp lý; bản tin, sổ tay, tài liệu hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp.
- Cập nhật thông tin và nâng cao hiệu quả liên kết của Cổng Thông tin điện tử, Bản tin Công Thương; tổ chức đối thoại trực tiếp với doanh nghiệp: Phối hợp với sở, ban, ngành có liên quan; kiến nghị cấp có thẩm quyền tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp; hỗ trợ trực tiếp doanh nghiệp tiếp cận đầy đủ pháp luật trong hoạt động đầu tư, kinh doanh trong nước, các cam kết quốc tế và chủ động hội nhập; tăng cường hiệu quả hoạt động của các hiệp hội trong hỗ trợ pháp lý doanh nghiệp; phối hợp với cơ quan thông tin đại chúng để hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp định kỳ (Chương trình Pháp luật và cuộc sống, Chương trình phổ biến giáo dục pháp luật).
- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho doanh nghiệp; tổ chức tập huấn, tuyên truyền phổ biến kiến thức pháp luật kinh doanh mới cho doanh nghiệp; duy trì đường dây nóng hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; tư vấn, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo yêu cầu; hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện thủ tục hành chính mức độ 3,4; phối hợp phòng kinh tế các huyện thị xã, thành phố tổ chức buổi đối thoại với doanh nghiệp về giải quyết thủ tục hành chính của ngành Công Thương.
	Cả năm
	Sở Công Thương

	2
	-Biên soạn, in ấn, phát hành tài liệu giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật lao động theo chuyên đề liên quan đến doanh nghiệp.
- Triển khai Nghị định điều chỉnh mức lương tối thiểu vùng trong các loại hình doanh nghiệp; tuyên truyền Luật An toàn vệ sinh lao động, Luật Việc làm; Chính sách bảo hiểm thất nghiệp theo Luật Việc làm và các văn bản hướng dẫn thi hành cho doanh nghiệp tổ chức hội nghị tập huấn pháp luật và các văn bản quy phạm Pháp luật như Nghị định, Thông tư tổ chức các chương trình tọa đàm, đối thoại trực tiếp doanh nghiệp để giải đáp những vướng mắc cho doanh nghiệp.
- Tiếp nhận và và giải đáp các thắc mắc của doanh nghiệp có liên quan đến lĩnh vực lao động- việc làm qua hình thức như: bằng văn bản, trực tiếp hoặc thông qua điện thoại...cho doanh nghiệp trong phạm vi thuộc thẩm quyền của Sở.
- Tham gia chương trình Pháp luật và Cuộc sống trên Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh tuyên truyền, giải đáp các chính sách pháp luật, công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; tiếp tục triển khai công tác kiểm soát thủ tục hành chính có liên quan đến doanh nghiệp, cắt giảm những thủ tục hành chính không cần thiết tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong quá trình thực hiện.
	Cả năm
	Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

	3
	- Xây dựng, duy trì, rà soát và cập nhật cơ sở dữ liệu pháp luật đang còn hiệu lực liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp; tăng cường việc đăng tải văn bản quy phạm pháp luật, văn bản quản lý nhà nước của Trung ương, của tỉnh đặc biệt là nhưng quy định pháp luật mới; các tin, bài viết liên quan đến ngành lĩnh vực xây dựng trên Trang Thông tin điện tử Sở Xây dựng.
- Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục pháp luật về doanh nghiệp trên Website của Sở; trọng tâm phổ biến các văn bản hướng dẫn thi hành các Luật và các thủ tục hành chính mới ban hành thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở.
- Tiếp nhận các yêu cầu giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp trong phạm vi thuộc chức năng nhiệm vụ, thẩm quyền giải quyết của Sở.
- Trên cơ sở yêu cầu của doanh nghiệp việc triển khai thực hiện giải đáp pháp luật thông qua các hình thức: Giải đáp bằng văn bản; giải đáp thông qua mạng điện tử; giải đáp trực tiếp hoặc thông qua điên thoại và các hình thức khác theo quy định của pháp luật. 
	Cả năm
	Sở Xây dựng

	4
	- Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực thông tin và truyền thông; cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực thông tin và truyền thông trên Trang thông tin điện tử.
- In và phát hành tài liệu giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật theo chuyên đề liên quan đến doanh nghiệp đối với các lĩnh vưc: Công nghệ thông tin, bưu chính, viễn thông; báo chí xuất bản.

- Tổ chức hội nghị tập huấn pháp luật về hoạt động in và phát hành xuất bản phẩm cho doanh nghiệp thông tin và truyền thông; bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý in cho các chủ doanh nghiệp; tổ chức hội nghị tập huấn pháp luật về công nghệ thông tin, tuyên truyền quy định đảm bảo an toàn thông tin cho doanh nghiệp thông tin và truyền thông;

- Tiếp nhận các yêu cầu giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp trong phạm vi thuộc thẩm quyền quản lý nhà nước của Sở Thông tin và Truyền thông; giải đáp các yêu cầu của doanh nghiệp thông qua các hình thức (Bằng văn bản; thông qua Cổng Thông tin điện tử của tỉnh; trực tiếp hoặc thông qua điện thoại...)
- Tiếp nhận và trả lời kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến pháp luật trong lĩnh vực thông tin và truyền thông qua các hình thức: Công văn, điện thoại trực tiếp, email, mục doanh nghiệp phản ánh, chính quyền giải quyết trên Cổng Thông tin điện tử của tỉnh; tổng hợp các kiến nghị liên quan đến các quy định pháp luật trong lĩnh vực thông tin và truyền thông để kịp thời tham mưu cho việc sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành văn bản pháp luật mới.
	Cả năm
	Sở Thông tin và Truyền thông

	5
	- Tổ chức tập huấn hướng dẫn, giới thiệu các văn bản quy phạm pháp luật của ngành được UBND tỉnh ban hành trong năm 2017 cũng như các chương trình, dự án của tỉnh.

- Xây dựng chương trình tập huấn hướng dẫn xác lập quyền sở hữu trí tuệ thông qua nội dung tổng quan về hệ thống pháp luật sở hữu trí tuệ, cách thức xác lập quyền đối với kiểu dáng công nghiệp, cách thức xác lập quyền đối với sáng chế. 
- Tổ chức tiếp nhận thông tin, phản ánh kiến nghị của doanh nghiệp thông qua hình thức: Tổ chức hội thảo, khảo sát doanh nghiệp... 
- Duy trì, cập nhật cơ sở dữ liệu văn bản quy phạm pháp luật của ngành có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp trên Trang Thông tin điện tử của Sở biên soạn tài liệu giới thiệu, phổ biến các văn bản pháp luật, tài liệu bồi dưỡng kiến thức pháp luật thuộc lĩnh vực khoa học công nghệ có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp. 
- Đẩy mạnh tuyên truyền và thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ nêu tại Kế hoạch số 20/KH-SKHCN ngày 30/8/2016 của Sở Khoa học và Công nghệ triển khai thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 và Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ.
	Cả năm
	Sở khoa học và Công nghệ

	6
	- Biện soạn, in ấn, phát hành tài liệu giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật theo các chuyên đề liên quan đến doanh nghiệp. Phối hợp soạn thảo tài liệu tuyên truyền các chính sách thuộc lĩnh vực nông nghiệp cho các doanh nghiệp trong quá trình đầu tư, phát triển nông nghiệp.

- Tổ chức hội nghị tập huấn pháp luật về các văn bản pháp luật thuộc lĩnh vực nông nghiệp và phát triển nông thôn. Tập huấn và kiểm tra xác nhận kiến thức an toàn thực phẩm và chất cấm trong chăn nuôi cho các cơ sở, các doanh nghiệp. Tổ chức các chương trình tọa đàm, đối thoại trực tiếp doanh nghiệp để giải đáp những vướng mắc cho doanh nghiệp.
- Tiếp nhận các yêu cầu giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp trong phạm vi thuộc thẩm quyền quản lý Nhà nước của Sở. Giải đáp các yêu cầu của doanh nghiệp thông qua các hình thức: văn bản mạng điện tử, trực tiếp hoặc thông qua điện thoại...
- Tham gia Chương trình Pháp luật và Cuộc sống trên Đài Phát thanh và truyền hình Bình Dương để tuyên truyền, giải đáp các chính sách pháp luật. Tiếp tục triển khai công tác kiểm soát thủ tục hành chính có liên quan đến doanh nghiệp, cắt giảm những thủ tục hành chính không cần thiết tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong quá trình thực hiện.
	Cả năm
	Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn

	7
	- Xây dựng, duy trì việc cập nhật các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản quản lý Nhà nước thuộc lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch do Trung ương và Địa phương ban hành để đăng tải trên Trang Thông tin điện tử của Sở, tạo điều kiện cho doanh nghiệp được tiếp cận, sử dụng miễn phí các thông tin cập nhật trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.
- Tổ chức các lớp bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho cán bộ văn hóa của ngành để tham mưu tốt hơn cho Thủ trưởng cơ quan; tổ chức các lớp tập huấn bồi dưỡng kiến thức pháp luật liên quan đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trong lĩnh vực văn hóa, thể thao và du lịch.
- Giải đáp pháp luật cho doanh nghiệp thông qua các hình thức: giải đáp bằng văn bản, mạng điện tử, trực tiếp hoặc thông qua điện thoại,...
- Thông qua hoạt động chuyên môn của cơ quan: hội thảo, tọa đàm, sinh hoat chuyên đề,...cơ quan tiếp thu ý kiến, tổng hợp kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến các quy định pháp luật cần sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật, đề nghị cơ quan có thẩm quyền xem xét quyết định việc sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật cho phù hợp với quy định pháp luật hiện hành, tình hình thực tế của tỉnh.
	Cả năm
	Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch

	8
	- Tiếp tục phổ biến Hiến pháp năm 2013; tuyên truyền, phổ biến các văn bản luật mới, các văn bản pháp luật trong các lĩnh vực: dân sự, đất đai; an toàn giao thông, phòng cháy, chữa cháy; bình đẳng giới; bảo vệ môi trường; an toàn vệ sinh thực phẩm; pháp luật về việc làm, an toàn vệ sinh lao động, chế độ tiền lương, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, pháp luật công đoàn và các quy định khác của pháp luật về lao động;...thông qua các hình thức phổ biến trực tiếp, niêm yết các quy định pháp luật tại nơi làm việc, tủ sách pháp luật, giỏ sách pháp luật, tờ gấp, lồng ghép trong các hoạt động văn hóa, văn nghệ.
- Phối hợp với các sở, ban, ngành tỉnh tư vấn, giải đáp, trả lời những vướng mắc trong hoạt động quản lý Nhà nước của các sở, ngành liên quan đến lĩnh vực kinh doanh, thương mại cho các doanh nghiệp.
- Xây dựng, duy trì, rà soát và cập nhật cơ sở dữ liệu pháp luật của ngành có liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp trên Trang Thông tin điện tử của Sở; tăng cường việc đăng tải văn bản quy phạm pháp luật mới liên quan đến doanh nghiệp lên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật.
- Tổ chức đối thoại với doanh nghiệp về thủ tục hành chính và giải quyết thủ tục hành chính; tổ chức các đợt tọa đàm và hội thảo lấy ý kiến của doanh nghiệp về kiểm soát thủ tục hành chính.
- Thực hiện tiếp nhận, tổng hợp vướng mắc, kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến quy định pháp luật để sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền hoặc kiến nghị cơ quan Nhà nước có thẩm quyền xem xét, quyết định việc sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới.
	Cả năm
	Sở tư pháp
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	- Tuyên truyền trên Đài Phát thanh truyền hình Bình Dương, Báo Bình Dương: về lệ phí môn bài năm 2017; nội dung cần chú ý khi lập quyết toán thuế thu nhập cá nhân năm 2016; hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ; pháp luật về đất đai.
	Quý I - II
	Cục thuế tỉnh

	
	- Tập huấn cho doanh nghiệp: Nội dung cần chú ý về quyết toán thuế thu nhập cá nhân năm 2016; nội dung cần chú ý về quyết toán thuế thu nhập doanh nghiệp năm 2016; triển khai những quy định bổ sung về chính sách thuế (nếu có).
	Thường xuyên
	

	
	- Đối thoại doanh nghiệp: doanh nghiệp nội địa, doanh nghiệp Hàn Quốc, Chi hội doanh nghiệp Hàn Quốc, doanh nghiệp Đài Loan, Chi hội thương gia Đài Loan.
	Quý I
	

	
	- Cung cấp văn bản quy phạm pháp luật cho Chi hội doanh nghiệp Hàn Quốc và Chi hội thương gia Đài Loan theo chương trình phối hợp khi có văn bản mới hoặc khi nhận được văn bản đề nghị.
	Cả năm
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	- Giới thiệu, phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật mới ban hành (Quy định về thủ tục hải quan, kiểm tra giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh; phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; xác định giá hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan,...) các quy định khác có liên quan đến doanh nghiệp nắm bắt kịp thời.
- Rà soát, duy trì, cập nhật kịp thời dữ liệu điện tử văn bản quy định về hải quan, các thủ tục hành chính, các quy định có liên quan để đăng tải lên Trang Thông tin điện tử của ngành, nhằm hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi để doanh nghiệp biết, khai thác và sử dụng. Cập nhật các bài viết, tin tức, các hoạt động liên quan đến công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp trên Trang Thông tin điện tử của ngành.
- Tiếp nhận, tổng hợp vướng mắc, kiến nghị của doanh nghiệp để trả lời hoặc đề xuất xem xét sửa đổi, bổ sung kịp thời, đúng quy định của pháp luật.
- Giải đáp vướng mắc thực hiện pháp luật của doanh nghiệp thông qua các hình thức: Giải đáp bằng văn bản, điện thoại, tại trụ sở cơ quan, tại trụ sở doanh nghiệp, Trang Thông tin điện tử của ngành, Tổ Tư vấn, giải đáp trực tuyến, đối thoại trực tiếp, hội thảo, hội nghị, tập huấn...
	Cả năm
	Cục Hải quan tỉnh
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	- Rà soát các văn bản quy phạm pháp luật trong các lĩnh vực thuộc thẩm quyền giải quyết của Ban Quản lý; đăng tải các văn bản quy phạm pháp luật mới lên Trang thông tin điện tử của Ban Quản lý.

- Chuẩn bị tài liệu triển khai phổ biến Luật và các văn bản quy phạm pháp luật: Luật, Nghị định, Thông tư... và các văn bản hướng dẫn thi hành, tài liệu cập nhật cho doanh nghiệp.

- Tổ chức hội nghị triển khai Luật và các văn bản quy phạm pháp luật lĩnh vực Lao động cho doanh nghiệp các Khu Công nghiệp.

- Tiếp nhận, giải đáp các yêu cầu về pháp luật cho doanh nghiệp trong phạm vi thuộc thẩm quyền quản lý của Ban quản lý Khu Công nghiệp Bình Dương thông qua các hình thức: bằng văn bản, thông qua các hình thức: bằng văn bản, thông qua mạng điện tử, trực tiếp, điện thoại,... 
- Tiếp nhận và trả lời kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến pháp luật trong lĩnh vực thuộc thẩm quyền quản lý của Ban quản lý các Khu Công nghiệp Bình Dương thông qua các hình thức: công văn, điện thoại trực tiếp, Email, hội thảo, diễn đàn tọa đàm. Tổng hợp các kiến nghị liên quan đến các quy định pháp luật trong lĩnh vực để tham mưu UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành văn bản pháp luật mới. 
- Phối hợp, tổ chức các Đoàn đi làm việc để nắm tình hình và hướng dẫn các thủ tục hành chính cho doanh nghiệp mới đi vào hoạt động, doanh nghiệp có kế hoạch bổ sung mục tiêu quy mô dự án. 
	Cả năm
	Ban Quản lý các Khu Công nghiệp Bình Dương


 
