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Kính gửi: Cục Giám sát Quản lý về Hải quan
Ngày 17 tháng 01 năm 2017, Tổng cục Năng lượng nhận được Công văn số 40/GSQL-GQ1 ngày 10 tháng 01 năm 2017 của Cục Giám sát Quản lý về Hải quan về việc thực hiện quy định tại Quyết định số 78/2013/QĐ-TTg ngày 25 tháng 12 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành lộ trình phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng phải loại bỏ và các tổ máy phát điện hiệu suất thấp không được xây dựng mới (Quyết định 78); Sau khi nghiên cứu nội dung liên quan, Tổng cục Năng lượng có ý kiến trả lời như sau:
Căn cứ nội dung tại khoản 2 Điều 5, Quyết định 78: Kể từ sau ngày Quyết định này có hiệu lực (ngày 10 tháng 02 năm 2014), không được phê duyệt chủ trương đầu tư các nhà máy nhiệt điện phát điện bằng than, khí đốt có hiệu suất thấp hơn hiệu suất tối thiểu quy định tại Điều 3 Quyết định này;
Căn cứ nội dung tại Điều 3, Quyết định 78: Không được phép xây dựng mới tổ máy phát điện bằng than, khi công nghệ lạc hậu, có hiệu suất tại thời điểm bắt đầu đưa vào vận hành thương mại thấp hơn hiệu suất tối thiểu (danh sách chi tiết tại Điều 3, Quyết định 78);
Căn cứ nội dung tại Điều 4, Quyết định 78: Nghiêm cấm nhập thiết bị cũ, lạc hậu đối với các nhà máy điện có công suất tổ máy nằm ngoài quy định tại Điều 3 Quyết định này; việc cấp phép xây dựng đối với các nhà máy điện này sẽ do các cấp có thẩm quyền xem xét và phê duyệt theo từng dự án cụ thể;
Như vậy, các dự án nhà máy nhiệt điện đã có quyết định phê duyệt đầu tư của Cơ quan quản lý Nhà nước có thẩm quyền trước thời điểm hiệu lực của Quyết định 78 sẽ tiếp tục được thực hiện theo tiến độ đã đề ra. Tuy nhiên, về hiệu suất năng lượng của thiết bị cần tuân thủ theo các nội dung tại Điều 3 và Điều 4 nêu trên.
Tổng cục Năng lượng thông báo để quý Cục biết và phối hợp thực hiện theo quy định của pháp luật. Các thông tin chi tiết, làm rõ đề nghị liên hệ: Vụ khoa học công nghệ và Tiết kiệm năng lượng, Tổng cục Năng lượng, Bộ Công Thương./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, KHCN.
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