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Kính gửi: Công ty TNHH giao nhận hàng hóa HL Hà Nội
(Đ/c: Số 10/115 đường Nguyễn Khang, Phương Yên Hòa, Quận Cầu Giấy; Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 02-CV/2017 ngày 18/01/2017 của Cổng ty TNHH giao nhận hàng hóa HL Hà Nội về việc xem xét trùng 2 lần thuế GTGT phí CIC cho cùng một lô hàng. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1- Về việc cộng phí CIC:
- Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 5 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, thì trị giá hải quan là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên, được xác định theo các phương pháp quy định tại khoản 2 Điều này.
- Căn cứ quy định tại Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-BTC thì trị giá giao dịch là giá thực tế đã thanh toán hay sẽ phải thanh toán cho hàng hóa nhập khẩu sau khi đã được điều chỉnh theo quy định tại Điều 13 và Điều 15 Thông tư này.
- Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 13 Thông tư số 39/2015/TT-BTC thì chỉ điều chỉnh cộng nếu đáp ứng các điều kiện sau: (1) Do người mua thanh toán và chưa được tính trong trị giá thực tế đã thanh toán hay sẽ phải thanh toán; (2) Phải liên quan đến hàng hóa nhập khẩu; (3) Có số liệu khách quan, định lượng được, phù hợp với các chứng từ có liên quan.
Đối chiếu với quy định nêu trên và nội dung trình bày của Công ty tại công văn số 02-CV/2017 thì khoản phí CIC là khoản điều chỉnh cộng.
2- Về việc thu thuế GTGT phụ phí mất cân đối vỏ container của hàng tàu khi phát lệnh cho Công ty TNHH giao nhận hàng hóa HL Hà Nội thuộc chức năng, thẩm quyền quản lý của cơ quan thuế nội địa. Do đó, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan thuế nội địa để được hướng dẫn cụ thể.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH giao nhận hàng hóa HL Hà Nội biết và thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-TCHQ (Linh-05b).
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