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	Số: 404/LĐTBXH-BHXH 
V/v điều chỉnh lương hưu đối với giáo viên mầm non có lương hưu thấp hơn mức lương cơ sở
	Hà Nội, ngày 10 tháng 02 năm 2017


 

Kính gửi: Bảo hiểm xã hội Việt Nam
Trả lời công văn số 3296/BHXH-CSXH ngày 30 tháng 8 năm 2016 của Bảo hiểm xã hội Việt Nam về việc điều chỉnh lương hưu đối với giáo viên mầm non có thời gian làm việc trước năm 1995, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Nghị định số 55/2016/NĐ-CP ngày 15 tháng 6 năm 2016 của Chính phủ về điều chỉnh mức lương hưu, trợ cấp mất sức lao động, trợ cấp hằng tháng và trợ cấp đối với giáo viên mầm non có thời gian làm việc trước năm 1995 và Thông tư số 23/2016/TT-BLĐTBXH ngày 15 tháng 7 năm 2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn điều chỉnh lương hưu, trợ cấp bảo hiểm xã hội và trợ cấp hằng tháng theo Nghị định số 55/2016/NĐ-CP thì giáo viên mầm non có thời gian làm việc trong cơ sở giáo dục mầm non trước ngày 01 tháng 01 năm 1995 và đang hưởng lương hưu, nếu mức lương hưu sau khi đã được điều chỉnh theo quy định tại Điều 2 và Điều 3 Thông tư số 23/2016/TT-BLĐTBXH này mà vẫn thấp hơn mức lương cơ sở thì được điều chỉnh bằng mức lương cơ sở.
Như vậy, cơ quan bảo hiểm xã hội sẽ căn cứ vào hồ sơ hưu trí hiện đang quản lý để xem xét việc điều chỉnh.Trường hợp trong hồ sơ hưu trí không thể hiện thời gian làm việc trong cơ sở giáo dục mầm non trước ngày 01 tháng 01 năm 1995 thì việc điều chỉnh lương hưu được thực hiện như sau:
- Điều chỉnh đối với những người đã được Nhà nước hỗ trợ tiền đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện theo quy định tại Quyết định số 45/2011/QĐ-TTg ngày 18 tháng 8 năm 2011 của Thủ tướng Chính phủ.
- Đối với những trường hợp có đề nghị và cung cấp được hồ sơ chứng minh có thời gian làm việc trong cơ sở giáo dục mầm non trước ngày 01 tháng 01 năm 1995 thì cơ quan bảo hiểm xã hội căn cứ vào hồ sơ đó xem xét, quyết định việc điều chỉnh lương hưu theo quy định.
- Đối với những trường hợp không còn hồ sơ gốc thể hiện thời gian làm việc trong cơ sở giáo dục mầm non trước năm 1995 thì trong phạm vi quản lý hành chính của mình, Ủy ban nhân dân cấp huyện có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan kiểm tra, xác minh, lập danh sách những người có đủ căn cứ xác định là có thời gian làm giáo viên mầm non trước năm 1995 chuyển cơ quan bảo hiểm xã hội giải quyết.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội trả lời để Quý Cơ quan biết và tổ chức thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (để chỉ đạo thực hiện);
- Lưu: VT, BHXH (2).
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