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Kính gửi: Công ty TNHH Sản xuất thương mại Lathuso.
(Số 805 đường Tam Trinh, P. Yên Sở, Q. Hoàng Mai, Hà Nội)
Cục Thuế XNK nhận được công văn số 119/CV-2017 ngày 19/01/2017 của Công ty TNHH Sản xuất thương mại Lathuso đề nghị hướng dẫn có hay không thu thuế bảo vệ môi trường đối với mặt hàng dầu biến thế nhập khẩu, về vấn đề này, Cục Thuế XNK có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 3 Luật Thuế Bảo vệ môi trường số 57/2010/QH12, khoản 1 Điều 2 Nghị định số 67/2011/NĐ-CP ngày 08 tháng 08 năm 2011 của Chính phủ và khoản 1 Điều 1 Thông tư số 152/2011/TT-BTC ngày 11 tháng 11 năm 2011 của Bộ Tài chính thì xăng, dầu, mỡ nhờn thuộc đối tượng chịu thuế, bao gồm: “Xăng, trừ etanol; Nhiên liệu bay; Dầu diezel; Dầu hỏa; Dầu mazut; Dầu nhờn; Mỡ nhờn.
Xăng, dầu, mỡ nhờn quy định tại khoản này là các loại xăng, dầu, mỡ nhờn (sau đây gọi chung là xăng dầu) gốc hóa thạch xuất bản tại Việt Nam, không bao gồm chế phẩm sinh học (như etanol, dầu thực phẩm, mỡ động vật...).
Đối với nhiên liệu hỗn hợp chứa nhiên liệu sinh học và xăng dầu gốc hóa thạch thì chỉ tính thu thuế bảo vệ môi trường đối với phần xăng dầu gốc hóa thạch”.
Đối chiếu với các quy định nêu trên, trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng dầu biến thế nếu xác định là xăng, dầu, mỡ nhờn gốc hóa thạch thì thuộc đối tượng chịu thuế bảo vệ môi trường. Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan Hải quan nơi nhập khẩu hàng hóa hoặc cơ quan thuế nội địa để được hướng dẫn thực hiện theo quy định.
Cục Thuế XNK thông báo để Công ty TNHH Sản xuất thương mại Lathuso được biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (05b). 
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