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	Kính gửi:
	- Văn phòng Quốc hội;
- Ủy ban TW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Bộ Nội vụ;
- Bộ Công an;
- Bộ Quốc phòng;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


 

Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ tại công văn số 462/VPCP-KTTH ngày 18/01/2017 của Văn phòng Chính phủ về tình hình sử dụng kinh phí bầu cử năm 2016; Bộ Tài chính hướng dẫn các Bộ, cơ quan trung ương và các địa phương thực hiện quyết toán kinh phí phục vụ công tác bầu cử năm 2016 như sau:
Các Bộ, cơ quan trung ương và các địa phương thực hiện quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước năm 2016 đã chi cho công tác bầu cử, tổng hợp vào quyết toán ngân sách nhà nước năm 2016 của cơ quan, đơn vị theo quy định tại Thông tư số 06/2016/TT-BTC ngày 14/01/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 (ngân sách trung ương không tiếp tục bổ sung dự toán kinh phí bầu cử như đề nghị của một số Bộ, địa phương); cụ thể:
- Đối với các Bộ, cơ quan trung ương: Thực hiện quyết toán kinh phí phục vụ công tác bầu cử năm 2016 (bao gồm cả nguồn bổ sung dự toán năm 2016 và nguồn kinh phí đã sử dụng trong phạm vi dự toán được giao) tổng hợp vào quyết toán ngân sách nhà nước năm 2016 của Bộ, cơ quan Trung ương theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và văn bản hướng dẫn Luật.
- Đối với các địa phương: Thực hiện quyết toán kinh phí phục vụ công tác bầu cử năm 2016 (bao gồm cả nguồn ngân sách Trung ương bổ sung có mục tiêu cho địa phương và nguồn ngân sách địa phương cân đối phục vụ bầu cử) tổng hợp vào quyết toán ngân sách nhà nước năm 2016 của địa phương theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và văn bản hướng dẫn Luật.
- Đối với các cơ quan, đơn vị không sử dụng hết kinh phí bầu cử đã được giao: Đề nghị hủy dự toán theo quy định; không sử dụng cho mục đích khác.
Đề nghị các Bộ, cơ quan trung ương và các địa phương triển khai thực hiện theo đúng quy định hiện hành./.
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