	BẢO HIỂM XÃ HỘI VIỆT NAM
BẢO HIỂM XÃ HỘI 
TP.HỒ CHÍ MINH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 356/BHXH-CĐ
V/v tạm dừng chuyển tiền trợ cấp ốm đau, thai sản, dưỡng sức vào tài khoản của người lao động
	TP.Hồ Chí Minh, ngày 24 tháng 02 năm 2017


 

Kính gửi: Các đơn vị sử dụng lao động trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.

Thời gian vừa qua, các đơn vị sử dụng lao động đã hỗ trợ cung cấp số tài khoản của người lao động để cơ quan BHXH chi trả trực tiếp trợ cấp ốm đau, thai sản, dưỡng sức cho người lao động.
Thực hiện kế hoạch triển khai bộ công cụ hỗ trợ tập trung dữ liệu của BHXH Việt Nam tại công văn số 5153/BHXH-CNTT ngày 22/12/2016 và yêu cầu sử dụng phần mềm Xét duyệt các chế độ ngắn hạn do BHXH Việt Nam cài đặt, dự kiến trong thời gian chuyển đổi hệ thống cơ sở dữ liệu, cập nhật và bổ sung thêm tiện ích của phần mềm mới, Bảo hiểm xã hội thành phố Hồ Chí Minh (gồm cả Bảo hiểm xã hội của 24 quận huyện) sẽ tạm dừng việc chuyển tiền chi trả trợ cấp ốm đau, thai sản, dưỡng sức vào tài khoản cá nhân của người lao động từ ngày 27/02/2017 trở đi cho đến khi có thông báo mới (việc đơn vị sử dụng lao động cung cấp tài khoản của người lao động cho cơ quan Bảo hiểm xã hội vẫn thực hiện bình thường).
Đối với những hồ sơ đã nộp cho cơ quan Bảo hiểm xã hội trước ngày 27/02/2017 và có yêu cầu trả trợ cấp vào tài khoản của người lao động, nếu cơ quan Bảo hiểm xã hội không chuyển khoản được thì khi trả kết quả sẽ có thông báo kèm theo để đơn vị biết và chi trả trực tiếp cho người lao động.
Đề nghị các đơn vị sử dụng lao động sắp xếp và tổ chức chi trả tiền trợ cấp cho người lao động sau khi được cơ quan BHXH xét duyệt và chuyển tiền cho đơn vị. Rất mong nhận được sự thông cảm của đơn vị và người lao động./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- BHXH quận (huyện);
- Trang web BHXH Thành phố;
- Lưu: VT, P.CĐ (2b).
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