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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TẠI HỘI NGHỊ XÂY DỰNG NỀN CÔNG NGHIỆP NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
BỘ TRƯỞNG BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
Căn cứ Nghị định số 15/2017/NĐ-CP ngày 17/02/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
Căn cứ Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Thông báo số 08/TB-VPCP ngày 06/01/2017 của Văn phòng Chính phủ về Hội nghị Xây dựng nền công nghiệp nông nghiệp Việt Nam;
Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Kế hoạch,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch thực hiện Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Thông báo số 08/TB-VPCP ngày 06/01/2017 của Văn phòng Chính phủ về Hội nghị Xây dựng nền công nghiệp nông nghiệp Việt Nam.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.
Điều 3. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như Điều 3;
- Lãnh đạo Bộ;
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: TNMT, CT, TC, KHĐT, KHCN, YT;
- Ngân hàng Nhà nước VN;
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW;
-Hội DN trẻ VN;
- Cổng TTĐT Bộ NN&PTNT;
- Lưu: VT, KT. (120)
	BỘ TRƯỞNG




Nguyễn Xuân Cường


 
KẾ HOẠCH THỰC HIỆN
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TẠI HỘI NGHỊ XÂY DỰNG NỀN CÔNG NGHIỆP NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
(Ban hành kèm theo Quyết định số: 608/QĐ-BNN-KH ngày 03/3/2017 của Bộ Nông nghiệp và PTNT)
Ngày 06/01/2017, Văn phòng chính phủ có Thông báo số 08/TB-VPCP về Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị Xây dựng nền công nghiệp nông nghiệp Việt Nam. Để triển khai thực hiện Kết luận của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xây dựng kế hoạch thực hiện với những mục tiêu, nội dung, giải pháp chính như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Cụ thể hóa các nhiệm vụ, giải pháp do Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Nông nghiệp và PTNT chủ trì thực hiện hoặc trực tiếp phối hợp thực hiện nhằm góp phần tạo bước đột phá, thúc đẩy phát triển nông nghiệp công nghệ cao, đưa ngành nông nghiệp Việt Nam phát triển hiện đại, bền vững.
- Kế hoạch là căn cứ để các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ theo chức, năng nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện đảm bảo chất lượng, hiệu quả, đúng nội dung và tiến độ được giao.
II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP CHÍNH
1. Phát triển mạnh các khu, vùng, doanh nghiệp, dự án, sản phẩm nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao
- Tiến hành rà soát, điều chỉnh quy hoạch mở rộng diện tích nuôi tôm chất lượng cao theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
- Nghiên cứu, đề xuất bổ sung chính sách phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, các chính sách khuyến khích hoạt động đổi mới sáng tạo; chính sách khuyến khích doanh nghiệp tham gia nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ, hỗ trợ phát triển mạnh doanh nghiệp nông nghiệp công nghệ cao; tăng cường sự kết nối giữa các cơ sở nghiên cứu với doanh nghiệp; thực hiện chính sách đặt hàng cho các nhiệm vụ khoa học; hình thành các Trung tâm khoa học công nghệ cho các vùng trọng điểm nông nghiệp.
- Rà soát, hoàn thiện, bổ sung quy hoạch khu nông nghiệp công nghệ cao theo hướng nâng cao hiệu quả, phát triển bền vững, có tính đến Khu tổ hợp nông nghiệp công nghệ cao.
- Rà soát, trình Chính phủ các chính sách ưu đãi, hỗ trợ để áp dụng cho Khu tổ hợp nông nghiệp công nghệ cao; xây dựng tiêu chí xác định chương trình, dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, danh mục công nghệ cao trong lĩnh vực nông nghiệp làm căn cứ áp dụng các chính sách, cơ chế ưu đãi, khuyến khích.
- Tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm việc đầu tư phát triển nông nghiệp công nghệ cao tại tỉnh Lâm Đồng để sớm triển khai, nhân rộng tại các địa phương khác.
2. Đổi mới các hình thức tổ chức sản xuất theo hướng hiện đại, ứng dụng công nghệ cao và tham gia chuỗi giá trị nông sản toàn cầu
- Tổ chức lại sản xuất nông nghiệp theo định hướng phát triển bền vững, dựa trên tiềm năng và lợi thế so sánh, ứng dụng công nghệ cao. Phát triển sản xuất theo hướng liên kết chặt chẽ giữa hộ nông dân, tổ hợp tác, hợp tác xã với doanh nghiệp theo chuỗi giá trị để giảm chi phí, nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh.
- Tiếp tục nghiên cứu xây dựng, đề xuất ban hành các chính sách ưu đãi để khuyến khích phát triển kinh tế hợp tác. Tổ chức lại hoạt động của hợp tác xã nông nghiệp theo Luật Hợp tác xã và Nghị định sửa đổi, bổ sung Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã. Hỗ trợ các địa phương xây dựng mô hình hợp tác xã theo cụm liên kết và đẩy mạnh hợp tác quốc tế về phát triển hợp tác xã... Tổ chức triển khai thực hiện cơ chế, chính sách, giải pháp khuyến khích phát triển kinh tế trang trại.
- Xây dựng và triển khai thực hiện Chiến lược thu hút đầu tư vào lĩnh vực nông, lâm nghiệp và ngư nghiệp (bao gồm cả đầu tư trong và ngoài nước). Đánh giá tổng kết và đề xuất sửa đổi, bổ sung Nghị định số 210/2013/NĐ-CP về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn (trong đó bổ sung quy định khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao) và các chính sách liên quan để tăng cường thu hút đầu tư tư nhân thúc đẩy phát triển nông nghiệp công nghệ cao. Phát huy tinh thần khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo, tạo điều kiện thuận lợi để kinh tế hộ gia đình, hộ kinh doanh cá thể phát triển thành doanh nghiệp. Khuyến khích hình thành doanh nghiệp lớn, thương hiệu mạnh, có năng lực cạnh tranh cao, tham gia mạng sản xuất, kinh doanh và chuỗi giá trị nông sản toàn cầu, nhất là nhóm các sản phẩm nông nghiệp chủ lực quốc gia.
- Thực hiện xã hội hóa trong đầu tư phát triển, nhất là xây dựng cơ sở hạ tầng ở nông thôn. Thúc đẩy các hình thức đầu tư theo hình thức đối tác công tư trong lĩnh vực nông nghiệp theo Nghị định số 15/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 và Thông tư hướng dẫn của Bộ.
3. Hoàn thiện và nâng cao hiệu quả thực thi các cơ chế, chính sách khác để hỗ trợ, thúc đẩy phát triển nông nghiệp công nghệ cao
- Tổ chức tổng kết tính hiệu quả của các mô hình thực tiễn, rút ra bài học về tích tụ, tập trung ruộng đất thu hút doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, phát triển mô hình hợp tác xã kiểu mới, báo cáo Thủ tướng Chính phủ để xây dựng cơ chế, chính sách phù hợp. Chủ động phối hợp đề xuất Chính phủ trình Quốc hội xem xét sửa đổi Luật Đất đai (trong đó có Điều 193), theo hướng khuyến khích và tạo điều kiện cho doanh nghiệp nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao tiếp cận, tích tụ đất nông nghiệp, tháo gỡ nút thắt “hạn điền”.
- Cập nhật các thông tin về chính sách thương mại của các đối tác, các quốc gia khác và diễn biến của từng thị trường để xây dựng chiến lược phát triển thị trường cho các sản phẩm chủ lực, có tiềm năng giá trị gia tăng cao. Tổ chức lực lượng để hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng công nghệ cao về các vấn đề pháp lý giải quyết tranh chấp thương mại, giảm thiểu rủi ro trong hội nhập quốc tế.
- Đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại nội địa và khuyến khích tiêu dùng nội địa; xây dựng hình ảnh sản phẩm nông nghiệp công nghệ cao thông qua chất lượng cao, đảm bảo an toàn thực phẩm và phù hợp thị hiếu người tiêu dùng. Đẩy mạnh các hoạt động kết nối các sản phẩm nông sản thực phẩm sạch, an toàn do các tổ chức, cá nhân sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao cung ứng. Hỗ trợ các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh nông nghiệp công nghệ cao xây dựng, phát triển thương hiệu lớn, có uy tín, gắn với chỉ dẫn địa lý; quảng bá sản phẩm.
- Phối hợp hoàn thiện cơ chế, chính sách về phát triển sản xuất trong nước các sản phẩm công nghiệp phục vụ sản xuất nông nghiệp công nghệ cao; ưu đãi trong nghiên cứu, chuyển giao công nghệ sản xuất, bảo quản, chế biến, nhập khẩu các thiết bị, máy móc công nghệ cao trong nước chưa sản xuất được. Chủ động phối hợp triển khai “gói tín dụng thương mại” thúc đẩy sản xuất nông nghiệp công nghệ cao theo hướng tăng hạn mức để cho vay hỗ trợ các doanh nghiệp, các dự án sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, sản phẩm nông nghiệp sạch với điều kiện ưu đãi hơn so với các khoản cho vay thông thường.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Bộ theo chức năng, nhiệm vụ được phân công, căn cứ vào Kế hoạch này tổ chức triển khai thực hiện.
2. Định kỳ 6 tháng và cuối năm các cơ quan, đơn vị tiến hành rà soát, báo cáo Bộ (qua Vụ Kế hoạch) kết quả thực hiện trong đó nêu rõ: Việc đã hoàn thành, việc chưa hoàn thành và nguyên nhân. Báo cáo gửi qua đường công văn và qua thư điện tử: longtg.kh@.mard.gov.vn để tổng hợp báo cáo Bộ trưởng.
3. Giao Vụ Kế hoạch chủ trì, phối hợp với Vụ Khoa học Công nghệ và Môi trường và Văn phòng Bộ theo dõi và báo cáo kết quả thực hiện của các đơn vị để báo cáo Bộ trưởng.
(Chi tiết có phụ lục kèm theo)./.
 
PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH CỦA BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT THỰC HIỆN KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TẠI HỘI NGHỊ XÂY DỰNG NỀN CÔNG NGHIỆP NÔNG NGHIỆP VIỆT NAM
(Kèm theo Quyết định số: 608/QĐ-BNN-KH ngày 03/3/2017 của Bộ Nông nghiệp và PTNT)
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