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NGHỊ QUYẾT
VỀ CƠ CHẾ HỖ TRỢ THÀNH LẬP TRƯỜNG MẦM NON TƯ THỤC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SƠN LA
KHÓA XIV, KỲ HỌP CHUYÊN ĐỀ LẦN THỨ NHẤT
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Luật Ngân sách Nhà năm 2015; Luật Giáo dục năm 2005; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giáo dục (năm 2009); Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về cơ chế khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường; Nghị định số 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP; Thông tư số 02/2014/TT-BGDĐT ngày 08/02/2014 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành Quy chế công nhận trường mầm non đạt chuẩn quốc gia;
Xét đề nghị của UBND tỉnh tại Tờ trình số 80/TTr-UBND ngày 24/02/2017; Báo cáo thẩm tra số 117/BC-VHXH ngày  14/3/2017 của Ban Văn hóa - Xã hội HĐND tỉnh và ý kiến thảo luận tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Cơ chế hỗ trợ thành lập trường mầm non tư thục trên địa bàn tỉnh:
1. Phạm vi điều chỉnh: Dự án thành lập trường mầm non tư thục trên địa bàn tỉnh.
2. Đối tượng áp dụng: Tổ chức, cá nhân đầu tư xây dựng thành lập trường mầm non tư thục trên địa bàn tỉnh đạt chuẩn quốc gia theo quy định Bộ giáo dục và đào tạo; phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và quy hoạch phát triển mạng lưới giáo dục và đào tạo, quy hoạch sử dụng đất của tỉnh.
3. Nội dung hỗ trợ
3.1 Điều kiện để hưởng cơ chế hỗ trợ
- Chậm nhất 02 năm kể từ ngày có quyết định giao đất của cấp có thẩm quyền, dự án phải đi vào hoạt động (tổ chức dạy và học).
- Sau 05 năm đi vào hoạt động phải đủ các điều kiện để đề nghị và được công nhận trường chuẩn quốc gia theo quy định của Bộ giáo dục và đào tạo.
- Đủ năng lực tài chính theo quy định về điều kiện, năng lực tài chính để bảo đảm việc sử dụng đất theo tiến độ của dự án đầu tư.
- Tổ chức, cá nhân thực hiện dự án được hưởng cơ chế hỗ trợ phải đảm bảo theo quy định về loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong trường mầm non.
3.2 Cơ chế hỗ trợ:
- Tổ chức, cá nhân đầu tư  xây dựng thành lập trường mầm non tư thục trên địa bàn tỉnh được thuê đất đã hoàn thành giải phóng mặt bằng và được miễn tiền thuê đất cho cả thời gian thuê đất. Thời gian cho thuê không quá 50 năm.
- Diện tích được thuê tính theo quy mô học sinh của trường đảm bảo diện tích trường đạt chuẩn quốc gia theo quy định của Bộ giáo dục và đào tạo.
4. Nguồn vốn hỗ trợ thực hiện cơ chế: Nguồn ngân sách tỉnh.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. UBND tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết. Đối với các trường mầm non tư thục có nhu cầu mở rộng quy mô để đạt trường chuẩn Quốc gia theo quy định của Bộ giáo dục và đào tạo, hàng năm UBND tỉnh rà soát tổng hợp nhu cầu, xây dựng phương án hỗ trợ trình Thường trực HĐND tỉnh cho ý kiến để triển khai thực hiện.
2.Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, tổ đại biểu HĐND tỉnh và các vị đại biểu HĐND tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được HĐND tỉnh khóa XIV, kỳ họp chuyên đề lần thứ nhất thông qua ngày 15 tháng 3 năm 2017 và có hiệu lực từ ngày 01 tháng 4 năm 2017./.
 
	 

Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Chính phủ;
- Ủy ban Tài chính - Ngân sách Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu QH của UBTVQH;
- Ban chỉ đạo Tây Bắc;
- Văn phòng: Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ;
- Bộ Tài chính; Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Cục kiểm tra văn bản QPPL - Bộ Tư pháp;
- BTV Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQVN tỉnh;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;
- Văn phòng: Tỉnh ủy, Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND tỉnh;
- TT HU; HĐND, UBND các huyện, thành phố;
- Đảng ủy, HĐND, UBND các xã, phường, thị trấn;
- TT Công báo tỉnh; Chi cục Văn thư - Lưu trữ tỉnh;
- Lưu VT, Linh450b.
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