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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TĂNG CƯỜNG XỬ LÝ VI PHẠM VỀ QUẢN LÝ, SỬ DỤNG ĐẤT GIAI ĐOẠN ĐẾN 2020 THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 1675/QĐ-TTG NGÀY 29/8/2016 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Trong những năm qua, công tác quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn tỉnh đã được tăng cường; các cấp, các ngành đã chú trọng đến việc quản lý, sử dụng đất, đưa việc quản lý đất đai ngày càng hiệu quả. Tuy nhiên, qua kết quả thanh, kiểm tra và thực tế cho thấy vẫn còn tình trạng vi phạm pháp luật về đất đai như: Sử dụng đất sai mục đích, tự ý cho thuê lại quyền sử dụng đất, chuyển nhượng, nhận chuyển nhượng trái pháp luật, nhiều tổ chức, đơn vị sử dụng đất được giao, cho thuê không hiệu quả, để bị lấn chiếm gây lãng phí nguồn tài nguyên đất đai...; tại một số địa phương công tác quản lý đất đai còn lỏng lẻo, việc thực hiện các thủ tục hành chính về đất: đai chưa quan tâm đúng mức chưa tuân thủ đúng trình tự quy định của pháp luật.
Thực hiện Quyết định số 1675/QĐ-TTg ngày 29/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án tăng cường xử lý vi phạm về quản lý, sử dụng đất giai đoạn đến 2020; nhằm kịp thời phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật trong quản lý, sử dụng đất, chấn chỉnh việc thực hiện thủ tục hành chính về đất đai trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh Bắc Kạn xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 1675/QĐ-TTg ngày 29/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án tăng cường xử lý vi phạm về quản lý, sử dụng đất giai đoạn đến 2020, nhằm đánh giá đúng thực trạng tình hình quản lý, sử dụng đất, tình hình vi phạm pháp luật về đất đai trên địa bàn tỉnh;
- Tăng cường năng lực cho hệ thống các cơ quan thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành, về đất đai để đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh thanh tra, kiểm tra, phát hiện, xử lý vi phạm trong quản lý, sử dụng đất đai;
- Qua thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai để tuyên truyền, giáo dục nâng cao ý thức chấp hành pháp luật đất đai trong các cơ quan nhà nước và các tổ chức, cá nhân; rà soát đánh giá hệ thống pháp luật và tình hình chấp hành pháp luật đất đai; đề xuất hoàn thiện chính sách pháp luật và các biện pháp tổ chức thực hiện nhằm nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước về đất đai tại địa phương.
2. Yêu cầu
- Việc thanh tra, kiểm tra bảo đảm chính xác, khách quan, trung thực, công khai, đúng trình tự, thủ tục pháp luật quy định và không làm ảnh hưởng đến hoạt động bình thường của đối tượng được thanh tra, kiểm tra,
- Kết quả thanh tra được tổng hợp, đánh giá đúng thực trạng; xử lý hoặc kiến nghị xử lý theo đúng quy định. Tổng hợp kết quả thanh tra, kết quả xử lý, báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
1. Tăng cường năng lực cho các cơ quan thanh tra chuyên ngành về đất đai
a) Kiện toàn, tăng cường năng lực cho Thanh tra của Sở Tài nguyên và Môi trường, phòng Tài nguyên và Môi trường, cơ quan thanh tra trực thuộc UBND cấp huyện và UBND cấp xã.
Tổ chức tập huấn nâng cao nhận thức về chính sách, pháp luật đất đai, tập huấn nghiệp vụ thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm hành chính về đất đai cho công chức, viên chức thực hiện thanh tra đất đai.
Thời gian thực hiện trong năm 2017.
b) Tổ chức tiếp nhận, xử lý thông tin phản ánh về tình trạng vi phạm pháp luật đất đai:
- Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND cấp huyện thiết lập, công bố rộng rãi và thông báo thường xuyên về đường dây nóng tiếp nhận thông tin phản ánh của người dân về tình trạng vi phạm pháp luật đất đai trên các phương tiện thông tin đại chúng ở địa phương.
- Yêu cầu tiếp nhận, xử lý thông tin phản ánh vi phạm pháp luật đất đai:
+ Việc tiếp nhận thông tin phản ánh theo nhiều hình thức: Điện thoại, thư điện tử, qua đường bưu điện;
+ Phải có cán bộ thường trực tiếp nhận thông tin phản ánh;
+ Xây dựng quy trình tiếp nhận và xử lý thông tin phản ánh của từng cơ quan quản lý đất đai các cấp;
+ Mọi thông tin phản ánh tiếp nhận phải được ghi vào sổ sách để theo dõi, đôn đốc thực hiện;
+ Các thông tin phản ánh rõ nội dung sai phạm và có địa chỉ rõ ràng đều phải được chuyển đến các cơ quan có thẩm quyền kiểm tra, thanh tra để giải quyết triệt để theo đúng quy định của pháp luật đất đai và các quy định khác có liên quan;
+ Kết quả giải quyết các thông tin phản ánh được tổng hợp gửi về cơ quan tiếp nhận thông tin để theo dõi, tổng hợp báo cáo. Sở Tài nguyên và Môi trường chịu trách nhiệm tổng hợp, báo cáo kết quả tiếp nhận, giải quyết các thông tin phản ánh vi phạm pháp luật đất đai ở địa phương gửi về Tổng cục Quản lý đất đai trước ngày 30 tháng 11 hàng năm theo yêu cầu.
c) Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến quy định của pháp luật về đất đai cho người sử dụng đất trên địa bàn tỉnh.
Thông qua các hình thức phù hợp, các ngành, các cấp tăng cường thực hiện tuyên truyền phổ biến quy định của pháp luật về đất đai cho người sử dụng đất để nâng cao nhận thức, ý thức chấp hành pháp luật về đất đai.
Thời gian thực hiện liên tục từ năm 2017 đến năm 2020.
2. Tổ chức thanh tra, xử lý vi phạm trong quản lý, sử dụng đất đai: Việc thanh tra, xử lý vi phạm pháp luật đất đai thống nhất theo từng chuyên đề mỗi năm.
2.1. Thời điểm thanh tra.
Từ ngày 01/7/2014 (ngày Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành) đến thời điểm thanh tra.
2.2. Phạm vi và đối tượng thanh tra
Bao gồm: Các cơ quan chuyên môn giúp UBND các cấp quản lý nhà nước về đất đai (Tài nguyên và Môi trường, Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Tài chính, Thuế, Xây dựng); UBND cấp huyện, UBND cấp xã; khu công nghiệp; các đơn vị, tổ chức sử dụng đất vi phạm, có dấu hiệu vi phạm.
2.3. Nội dung thanh tra
- Cấp tỉnh: Thanh tra việc thực hiện các thủ tục hành chính về đất đai và việc tham mưu giúp UBND các cấp quản lý nhà nước về đất đai trên địa bàn, trọng tâm là các thủ tục: Thu hồi, bồi thường, hỗ trợ tái định cư khi thu hồi đất; giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất (kể cả thông qua đấu giá); đăng ký lần đầu và đăng ký biến động đất đai, cấp Giấy chứng nhận đối với các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân.
- Cấp huyện:
Thanh tra việc thực hiện các nội dung nhiệm vụ quản lý đất đai của UBND cấp huyện; trọng tâm là: Lập, điều chỉnh, quản lý, thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất; đăng ký đất đai, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho hộ gia đình, cá nhân; việc phát hiện, ngăn chặn, xử lý kịp thời những hành vi vi phạm pháp luật về đất đai của người sử dụng đất tại địa phương.
- Cấp xã:
Thanh tra việc thực hiện các nội dung nhiệm vụ quản lý đất đai của UBND cấp xã; trọng tâm là các nội dung: Quản lý, sử dụng quỹ đất nông nghiệp dành cho công ích của xã; tham gia thực hiện thủ tục hành chính về đất đai đối với hộ gia đình, cá nhân; việc thực hiện trách nhiệm kiểm tra phát hiện, ngăn chặn và xử lý kịp thời những trường hợp vi phạm pháp luật về đất đai của người sử dụng đất tại địa phương.
- Đối với khu công nghiệp và các đơn vị, tổ chức sử dụng đất:
Thanh tra việc sử dụng đất và việc chấp hành pháp luật đất đai của các đơn vị, tổ chức vi phạm hoặc có dấu hiệu vi phạm pháp luật đất đai.
2.4. Thời gian thanh tra.
a) Năm 2017:
- Cấp tỉnh thực hiện thanh tra việc thực hiện thủ tục hành chính về đất đai tại Sở Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan có liên quan; Thanh tra chấp hành pháp luật trong quản lý đất đai và việc thực hiện các thủ tục hành chính về đất đai tại của 05 đơn vị cấp huyện và 02 đơn vị đơn vị cấp xã trực thuộc huyện. Cụ thể:
+ Thành phố Bắc Kạn, phường Sông Cầu, phường Huyền Tụng;
+ Huyện Chợ Mới, xã Nông Hạ, thị trấn Chợ Mới;
+ Huyện Ba Bể, xã Địa Linh, xã Hà Hiệu;
+ Huyện Ngân Sơn, xã Vân Tùng, xã Thuần Mang;
+ Huyện Pác Nặm, xã Bộc Bố, xã Nghiên Loan
- Cấp huyện: UBND cấp huyện thanh tra việc chấp hành pháp luật trong quản lý đất đai của UBND cấp xã, tối thiểu 05 đơn vị cấp xã thuộc mỗi huyện (trừ các xã cấp tỉnh đã tiến hành thanh tra).
b) Năm 2018:
Thanh tra việc quản lý, sử dụng đất, việc chấp hành pháp luật đất đai tại khu công nghiệp Thanh Bình, những đơn vị, tổ chức sử dụng đất có dấu hiệu vi phạm pháp luật đất đai (11 đơn vị).
c) Năm 2019:
Tiếp tục thanh tra đối với những đơn vị, tổ chức sử dụng đất có dấu hiệu vi phạm pháp luật đất đai (10 đơn vị).
d) Năm 2020:
Thanh tra chuyên đề việc quản lý, sử dụng đất trồng lúa, trọng tâm là việc quản lý, thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất trồng lúa; việc thực hiện các quy định về điều kiện khi thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng từ đất trồng lúa sang mục đích khác; việc thực hiện nghĩa vụ của người sử dụng đất có nguồn gốc từ đất trồng lúa tại 05 huyện: Ba Bể, Bạch Thông, Chợ Đồn, Chợ Mới, Na Rì.
3. Kinh phí thực hiện:
Thực hiện theo phân cấp ngân sách, quy định hiện hành.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tài nguyên và Môi trường
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan:
+ Tổ chức tập huấn nâng cao nhận thức về chính sách, pháp luật đất đai, tập huấn nghiệp vụ thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm hành chính về đất đai cho công chức, viên chức thực hiện thanh tra đất đai.
+ Thanh tra việc chấp hành pháp luật trong việc quản lý đất đai tại 05 huyện, thành phố và 10 đơn vị cấp xã theo kế hoạch của năm 2017.
+ Thanh tra các đơn vị, tổ chức sử dụng đất theo kế hoạch của các năm 2018, 2019 và 2020.
- Hướng dẫn, đôn đốc việc triển khai thực hiện; giải quyết theo trách nhiệm, thẩm quyền, quy định, tham mưu đề xuất biện pháp xử lý đối với các vi phạm pháp luật về đất đai, báo cáo cấp có thẩm quyền xem xét, giải quyết đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
- Tổng hợp kết quả thanh tra, tham mưu tổ chức tổng kết thực hiện Đề án; tổng hợp kết quả báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường.
2. Thanh tra tỉnh
- Xây dựng kế hoạch, chủ trì, phối hợp với các sở, ngành có liên quan tiến hành thanh tra việc thực hiện thủ tục hành chính về đất đai tại Sở Tài nguyên và Môi trường.
- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường thanh tra theo kế hoạch của các năm 2017, 2018, 2019 và 2020.
3. Sở Tài chính: Phối hợp thực hiện và thực hiện các nhiệm vụ liên quan theo chức năng, nhiệm vụ khi có đề nghị, yêu cầu.
4. Các sở, ngành có liên quan
Cục Thuế tỉnh, Sở Xây dựng, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Tư pháp phối hợp thực hiện các nội dung của Kế hoạch.
5. UBND cấp huyện
- Căn cứ vào tình hình thực tế tại địa phương và nội dung Kế hoạch này, xây dựng kế hoạch thực hiện phù hợp theo quy định.
- Chỉ đạo UBND cấp xã phối hợp thực hiện các nội dung của Kế hoạch.
- Báo cáo kết quả thực hiện các nội dung theo yêu cầu của Sở Tài nguyên và Môi trường.
6. UBND cấp xã
Phối hợp thực hiện các nội dung Kế hoạch có liên quan.
Yêu cầu thủ trưởng các Sở, ngành có liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố tổ chức thực hiện Kế hoạch này. Kết quả thực hiện báo cáo bằng văn bản gửi UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường) để tổng hợp báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường. Trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện nếu có vướng mắc, phát sinh, yêu cầu các đơn vị chủ động và kịp thời báo cáo, tham mưu đề xuất theo quy định./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ TN&MT (thay b/c);
- Chủ tịch, Phó Chủ tịch UBND tỉnh; 
- Các sở: NN&PTNN, TN&MT, Tài chính, Tư pháp, Xây dựng;
- Thanh tra tỉnh;
- Cục Thuế tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- LĐVP UBND tỉnh;
- Lưu VT-KT, NC, PC.
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