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	Số: 2286/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 3 năm 2017


 
Kính gửi: Tổng Công ty CP Bia Rượu Nước Giải Khát Sài Gòn (Sabeco)
Địa chỉ: 06 Hai Bà Trưng; Phường Bến Nghé, Quận 1, TP.HCM 
Mã số thuế : 0300583659
Trả lời văn thư số 1203/BSG-BKTTK ngày 21/10/2016 (hồ sơ bổ sung ngày 16/02/2017) của Tổng công ty về chính sách thuế đối với hoạt động chuyển nhượng vốn, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 8d Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế Giá trị gia tăng (GTGT) quy định đối tượng không chịu thuế GTGT:
“d) Chuyển nhượng vốn bao gồm việc chuyển nhượng một phần hoặc toàn bộ số vốn đã đầu tư vào tổ chức kinh tế khác (không phân biệt có thành lập hay không thành lập pháp nhân mới), chuyển nhượng chứng khoán, chuyển nhượng quyền góp vốn và các hình thức chuyển nhượng vốn khác theo quy định của pháp luật, kể cả trường hợp bán doanh nghiệp cho doanh nghiệp khác để sản xuất kinh doanh và doanh nghiệp mua kế thừa toàn bộ quyền và nghĩa vụ của doanh nghiệp bán theo quy định của pháp luật.”
Căn cứ Khoản 1 Điều 7 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/06/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN) quy định về thu nhập khác.
“Thu nhập khác là các khoản thu nhập chịu thuế trong kỳ tính thuế mà khoản thu nhập này không thuộc các ngành nghề, lĩnh vực kinh doanh ghi trong đăng ký kinh doanh của doanh nghiệp. Thu nhập khác bao gồm các khoản thu nhập sau:
1. Thu nhập từ chuyển nhượng vốn, chuyển nhượng chứng khoán theo hướng dẫn tại Chương IV Thông tư này.
…”
Căn cứ điểm 2.1 Phụ lục 4 ban hành kèm theo Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ tài chính hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“2.1. Tổ chức nộp thuế theo phương pháp khấu trừ thuế bán hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT, đối tượng được miễn thuế GTGT thì sử dụng hóa đơn GTGT, trên hóa đơn GTGT chỉ ghi dòng giá bán là giá thanh toán, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ.
…”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Tổng công ty chuyển nhượng 100% vốn góp của Tổng công ty trong Công ty CP Đầu tư Sabeco Pearl, cho Công ty CP Attland thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT; Khi chuyển nhượng Tổng công ty lập hóa đơn GTGT, trên hóa đơn chỉ ghi dòng giá bán là giá thanh toán, dòng thuế suất, số thuế GTGT không ghi và gạch bỏ; Thu nhập từ chuyển nhượng vốn được hạch toán vào thu nhập khác, kê khai nộp thuế TNDN theo quy định..
Cục Thuế TP. trả lời Tổng công ty để biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này./.
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