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Kính gửi: Tổng công ty Đầu tư phát triển nhà và đô thị

Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 574/HUD-BQL12 ngày 14/03/2017 của Tổng công ty Đầu tư phát triển nhà và đô thị đề nghị hướng dẫn xử lý tình huống trong quá trình thực hiện hợp đồng thi công xây dựng trong trường hợp là nhà thầu liên danh. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Căn cứ điểm d khoản 2 Điều 138 Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 ngày 01/07/2014 quy định “trường hợp bên nhận thầu là liên danh nhà thầu thì phải có thỏa thuận liên danh. Các thành viên trong liên danh phải ký tên, đóng dấu (nếu có) vào hợp đồng xây dựng, trừ trường hợp các bên có thỏa thuận khác”. Theo đó đối với trường hợp của Tổng công ty, Công ty B dừng hoạt động và không thực hiện khối lượng công việc đã cam kết thì Công ty A có thể thực hiện phần khối lượng công việc đó nếu thỏa thuận liên danh giữa hai công ty có quy định chi tiết về nội dung này.

Căn cứ điểm b khoản 7 Điều 41 Nghị định 37/2015/NĐ-CP ngày 22/04/2015 của Chính phủ quy định chi tiết về hợp đồng xây dựng “Bên giao thầu được quyền chấm dứt hợp đồng trong trường hợp Bên nhận thầu từ chối thực hiện công việc theo hợp đồng hoặc năm mươi sáu (56) ngày liên tục không thực hiện công việc theo hợp đồng, dẫn đến vi phạm tiến độ thực hiện theo thỏa thuận hợp đồng, trừ trường hợp được phép của bên giao thầu”. Theo đó, trong trường hợp thỏa thuận liên danh không quy định chi tiết về nội dung này, nhằm đảm bảo tiến độ và hiệu quả đầu tư, Công ty A có thể đề xuất với Chủ đầu tư thực hiện phần công việc còn lại của Công ty B. Trên cơ sở đề xuất của Công ty A, Chủ đầu tư có thể ký Phụ lục hợp đồng giao cho Công ty A thực hiện phần khối lượng công việc này trong trường hợp Công ty A đủ năng lực về tài chính, kỹ thuật và kinh nghiệm thi công đáp ứng yêu cầu đề ra trong hồ sơ mời thầu. Khối lượng công việc này cần đảm bảo chất lượng, không phát sinh chi phí và tuân thủ với các điều kiện của hợp đồng cũng như các quy định của pháp luật áp dụng cho hợp đồng.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, Tổng công ty Đầu tư phát triển nhà và đô thị thực hiện theo quy định./.
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