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-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4260/BTC-HCSN
V/v hướng dẫn xây dựng dự toán, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí triển khai Đề án thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng
	Hà Nội, ngày 30 tháng 03 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Văn phòng Quốc hội;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;
- Tòa án nhân dân tối cao;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, cơ quan khác ở Trung ương;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, các hội, đoàn thể ở Trung ương.


Thực hiện chỉ đạo của Ban Bí thư tại công văn số 3135-CV/VPTW ngày 16/01/2017 của Văn phòng Trung ương Đảng và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1033/VPCP-TCCV ngày 09/2/2017 của Văn phòng Chính phủ về triển khai thực hiện Đề án thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng;
Bộ Tài chính hướng dẫn việc xây dựng dự toán, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí triển khai Đề án thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng đối với các Bộ, cơ quan Trung ương và địa phương được giao thực hiện Đề án thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng theo hướng dẫn của Bộ Nội vụ, Ban Tổ chức Trung ương, cụ thể như sau:
1. Nội dung chi và mức chi:
a) Chi hoạt động truyền thông trên phương tiện thông tin đại chúng, trang thông tin điện tử về nhu cầu, tiêu chuẩn, điều kiện, các tài liệu, thông tin liên quan đến vị trí chức danh tuyển chọn:
Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 194/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn mức chi tạo lập thông tin điện tử nhằm duy trì hoạt động thường xuyên của cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước và Thông tư liên tịch số 19/2012/TTLT-BTC-BKH&ĐT-BTTTT ngày 15/02/2012 của Bộ Tài chính, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện Chương trình quốc gia về ứng dụng công nghệ thông tin trong hoạt động của cơ quan nhà nước.
b) Chi các nội dung liên quan đến công tác hướng dẫn thi (chi thù lao cho giảng viên hướng dẫn thi, chi thuê hội trường,...):
Áp dụng mức chi quy định tại Thông tư số 139/2010/TT-BTC ngày 21/9/2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí từ ngân sách nhà nước dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức.
c) Chi các nội dung liên quan tổ chức thi (chi công tác ra đề thi; chi hoạt động của hội đồng thi; chi cho công tác coi thi; chi cho công tác chấm thi; chi thẩm định, phúc khảo bài thi,...):
Áp dụng mức chi quy định tại Thông tư liên tịch số 66/2012/TTLT-BTC-BGDĐT ngày 26/4/2012 của Bộ Tài chính, Bộ Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn về nội dung, mức chi, công tác quản lý tài chính thực hiện xây dựng ngân hàng câu trắc nghiệm, tổ chức các kỳ thi phổ thông, chuẩn bị tham gia các kỳ thi Olympic quốc tế và khu vực.
d) Chi tổ chức các cuộc họp, hội thảo, hội nghị, sơ kết, tổng kết; chi đi công tác kiểm tra, đánh giá tình hình thực hiện Đề án:
Thực hiện theo mức chi quy định tại Thông tư số 97/2010/TT-BTC ngày 06/7/2010 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi tổ chức các hội nghị đối với các cơ quan nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập.
đ) Chi các hoạt động khác liên quan trực tiếp đến triển khai thực hiện Đề án: Thực hiện theo quy định pháp luật hiện hành (về đấu thầu, về thủ tục hóa đơn, chứng từ...) và trong phạm vi dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
2. Nguồn kinh phí và lập dự toán, sử dụng và thanh quyết toán kinh phí triển khai Đề án:
a) Kinh phí thực hiện Đề án thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng được bố trí trong dự toán chi thường xuyên của các cơ quan, đơn vị theo phân cấp ngân sách hiện hành phù hợp với nguồn kinh phí đảm bảo hoạt động của đối tượng tuyển chọn.
b) Lập dự toán:
Căn cứ kế hoạch triển khai Đề án tại các Bộ, cơ quan Trung ương, địa phương; căn cứ chế độ chi tiêu hiện hành; các cơ quan, đơn vị xây dựng dự toán kinh phí triển khai Đề án tổng hợp chung trong dự toán chi thường xuyên của cơ quan, đơn vị gửi cơ quan tài chính cùng cấp tổng hợp trình các cấp có thẩm quyền theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và văn bản hướng dẫn Luật.
Riêng kinh phí thực hiện Đề án năm 2017, đề nghị các cơ quan, đơn vị được giao thực hiện thí điểm Đề án đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng bố trí trong phạm vi dự toán ngân sách nhà nước đã được cấp có thẩm quyền giao để thực hiện.
c) Phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí thực hiện Đề án:
Căn cứ số kinh phí được giao, các Bộ, cơ quan trung ương, địa phương thực hiện phân bổ, quyết toán kinh phí thực hiện Đề án theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, Luật Kế toán và các văn bản hướng dẫn.
3. Tổ chức thực hiện:
a) Các nội dung hướng dẫn tại công văn này được thực hiện trong thời gian triển khai Đề án thí điểm đổi mới cách tuyển chọn lãnh đạo, quản lý cấp vụ, cấp sở, cấp phòng được cấp có thẩm quyền phê duyệt.
b) Đối với các Bộ, ban, ngành, địa phương không được chọn thực hiện thí điểm nhưng có chủ trương của cấp ủy, chính quyền thực hiện bổ nhiệm lần đầu thông qua tuyển chọn thì được áp dụng các nội dung hướng dẫn tại công văn này để triển khai thực hiện.
c) Khi các văn bản quy định về nội dung, chế độ, chính sách dẫn chiếu để áp dụng tại công văn này được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế bằng văn bản mới thì áp dụng theo các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế.
Bộ Tài chính hướng dẫn để các Bộ, cơ quan, đơn vị, địa phương biết và triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Tài chính, KBNN các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Vụ NSNN, Vụ PC;
- Lưu: VT, HCSN.
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