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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh.
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 3588/HQQN-TXNK ngày 29/12/2016 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh về việc vướng mắc xác định lượng hàng để tính thuế bảo vệ môi trường mặt hàng than nhập khẩu. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Việc kiểm tra về lượng hàng hóa đã được quy định cụ thể tại khoản 5 Điều 29 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính như sau: “Cơ quan hải quan căn cứ vào nội dung khai hải quan, kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa hoặc kết quả giám định do người khai hải quan cung cấp (nếu có) để xác định khối lượng, trọng lượng hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
Trường hợp bằng phương pháp thủ công hoặc sử dụng máy móc, thiết bị kỹ thuật hiện có tại Chi cục Hải quan, địa điểm kiểm tra hải quan, công chức hải quan kiểm tra thực tế hàng hóa không đủ cơ sở để xác định tính chính xác đối với nội dung khai của người khai hải quan về khối lượng, trọng lượng hàng hóa thì tiến hành trưng cầu giám định tại tổ chức kinh doanh dịch vụ giám định theo quy định của pháp luật. Cơ quan hải quan căn cứ vào kết luận của tổ chức kinh doanh dịch vụ giám định để quyết định việc thông quan”.
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh nghiên cứu quy định nêu trên để thực hiện.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh được biết.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (3b).
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