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Kính gửi: Cổng Thông tin điện tử - Bộ Tài chính
Cục Thuế TP Hà Nội nhận được phiếu chuyển của Tổng cục Thuế chuyển thư hỏi của Độc giả Lê Thị Bích Thảo; địa chỉ Email: lethao0988@gmail.com do Cổng Thông tin điện tử - Bộ Tài chính chuyển đến, nội dung hỏi về chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/5/2010 và Nghị định số 04/2014/NĐ-CP ngày 17/01/2014 của Chính phủ quy định phát hành hóa đơn của tổ chức kinh doanh.
“4. Thông báo phát hành hóa đơn và hóa đơn mẫu phải được gửi đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp chậm nhất năm (05) ngày trước khi tổ chức kinh doanh bắt đầu sử dụng hóa đơn và trong thời hạn mười (10) ngày, kể từ ngày ký thông báo phát hành. Thông báo phát hành hóa đơn gồm cả hóa đơn mẫu phải được niêm yết rõ ràng ngay tại các cơ sở sử dụng hóa đơn để bán hàng hóa, dịch vụ trong suốt thời gian sử dụng hóa đơn.
Trường hợp tổ chức kinh doanh khi gửi thông báo phát hành từ lần thứ 2 trở đi, nếu không có sự thay đổi về nội dung và hình thức hóa đơn phát hành thì không cần phải gửi kèm hóa đơn mẫu. ”...
- Căn cứ Khoản 3 Điều 3 nghị định số 49/2016/NĐ-CP ngày 27/5/2016 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung Nghị định số 109/2013/NĐ-CP ngày 24/9/2013 quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực quản lý giá, phí, lệ phí, hóa đơn.
“3. Sửa đổi, bổ sung Khoản 1 Điều 37 như sau:
1. Phạt tiền từ 2.000.000 đồng đến 4.000.000 đồng đối với một trong các hành vi:
a) Lập Thông báo phát hành hóa đơn không đầy đủ nội dung theo quy định;
b) Không niêm yết Thông báo phát hành hóa đơn theo đúng quy định;
c) Nộp thông báo điều chỉnh thông tin tại thông báo phát hành hóa đơn đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp và hành vi nộp bảng kê hóa đơn chưa sử dụng đến cơ quan thuế nơi chuyển đến khi doanh nghiệp thay đổi địa chỉ kinh doanh dẫn đến thay đổi cơ quan thuế quản lý trực tiếp từ sau 20 ngày kể từ ngày bắt đầu sử dụng hóa đơn tại địa chỉ mới”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty của độc giả lập thông báo phát hành hóa đơn ngày 12/07/2016 và ngày bắt đầu sử dụng là 18/07/2016. Ngày 15/07/2016, công ty mới ký điện tử và gửi qua mạng thông báo phát hành hóa đơn đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp thì ngày sử dụng hóa đơn theo thông báo là 18/07/2016 không đảm bảo điều kiện gửi cơ quan thuế chậm nhất 05 ngày trước khi sử dụng hóa đơn theo quy định tại Thông tư 39/2014/TT-BTC nêu trên.
Công ty được điều chỉnh lại nội dung thông báo phát hành hóa đơn theo đúng quy định và gửi cơ quan thuế trực tiếp quản lý. Căn cứ nội dung thông báo phát hành hóa đơn và tình hình thực tế sử dụng hóa đơn của công ty, cơ quan thuế thực hiện giải quyết theo quy định.
Đề nghị Công ty độc giả Lê Thị Bích Thảo liên hệ với Phòng Quản lý ấn chỉ - Cục Thuế TP Hà Nội để được hướng dẫn, giải quyết cụ thể.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời để Cổng thông tin điện tử - Bộ Tài chính trả lời độc giả Lê Thị Bích Thảo./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TCT (để báo cáo)
- Phòng pháp chế;
- Lưu: VT, TTHT (2).
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