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V/v kinh phí mua vắc xin thực hiện Chương trình LMLM quốc gia và Chương trình 30a năm 2017
	Hà Nội, ngày 30 tháng 3 năm 2017


 

Kính gửi: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 02/9/2016, Thủ tướng Chính phủ có Quyết định số 1722/QĐ-TTg phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020, nội dung “hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng hóa sinh kế và nhân rộng mô hình giảm nghèo” có “hỗ trợ thú y”.
Ngày 21/3/2017, Bộ Tài chính có công văn số 3654/BTC-HCSN gửi Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc cấp kinh phí mua vắc xin thực hiện Chương trình quốc gia phòng, chống bệnh LMLM và Chương trình 30a năm 2017. Theo đó, nguồn kinh phí vắc xin thực hiện Chương trình 30a và Chương trình quốc gia phòng, chống bệnh LMLM từ năm 2017 trở đi được bố trí kinh phí từ nguồn kinh phí Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững, không bố trí riêng cho Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và bổ sung mục tiêu cho các địa phương như các năm qua.
Căn cứ các văn bản nêu trên, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, căn cứ dự toán chi Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững được giao hàng năm, ưu tiên bố trí kinh phí mua vắc xin tiêm phòng Chương trình 30a và vắc xin Chương trình LMLM năm 2017.
Việc tổ chức triển khai các dự án, tiểu dự án hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững năm 2017 được thực hiện theo công văn số 1355/BNN-KTHT, ngày 14/02/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị thông báo về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để phối hợp, xử lý kịp thời./.
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