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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG GIÁO DỤC NGHỀ NGHIỆP CHO NGƯỜI LAO ĐỘNG TỈNH LÀO CAI
Những năm gần đây, công tác giáo dục nghề nghiệp cho người lao động trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả nhất định: Cơ sở vật chất, thiết bị dạy nghề từng bước được đầu tư cơ bản đồng bộ; hệ thống mạng lưới các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh được củng cố, kiện toàn, đáp ứng yêu cầu đào tạo ở 03 cấp trình độ cao đẳng, trung cấp và sơ cấp; tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề ngày một tăng. Tuy nhiên, so với yêu cầu thực tế hiện nay, công tác giáo dục nghề nghiệp và tạo việc làm cho người lao động vẫn còn có những hạn chế, bất cập: Cơ cấu ngành, nghề, chất lượng đào tạo chưa đáp ứng được yêu cầu thực tiễn và chưa phù hợp với thị trường lao động; một số địa phương chưa thực sự quan tâm, đầu tư đúng mức cho công tác đào tạo nghề; một số cơ sở giáo dục nghề nghiệp còn thụ động, không tích cực, năng động, tự chủ trong công tác đào tạo, còn phụ thuộc vào ngân sách nhà nước; việc phối hợp giữa các cơ sở giáo dục nghề nghiệp và các doanh nghiệp chưa chặt chẽ, thiếu đồng bộ... Bên cạnh đó, một bộ phận lớn người lao động chưa hiểu đúng và lựa chọn nghề phù hợp với năng lực; vẫn còn tình trạng thiếu việc làm, thất nghiệp trong một bộ phận người lao động.
Để nâng cao chất lượng giáo dục nghề nghiệp cho người lao động tỉnh Lào Cai, qua đó nâng cao chất lượng nguồn nhân lực đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế theo Nghị quyết số 29-NQ/TW Hội nghị Trung ương 8 khóa XI ngày 04/11/2013; thực hiện thắng lợi các mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV đã đề ra; đồng thời góp phần nâng cao Chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) của tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu các cấp, các ngành, đơn vị thực hiện tốt một số nội dung sau:
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
a) Chịu trách nhiệm giúp UBND tỉnh quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh;
b) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố thực hiện tốt các chương trình, đề án, dự án phát triển đào tạo nghề đã được phê duyệt;
c) Chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp chuyển hướng đào tạo từ cung sang cầu thị trường lao động. Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 19-CT/TW ngày 05/11/2012 của Ban Chấp hành Trung ương về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dạy nghề cho lao động nông thôn; tiếp tục đẩy mạnh hoạt động hợp tác giữa các cơ sở giáo dục nghề nghiệp với doanh nghiệp theo phương châm gắn kết 3 nhà: Nhà Quản lý - Nhà trường - Nhà doanh nghiệp;
d) Tổ chức Hội nghị đối thoại giữa cơ sở giáo dục nghề nghiệp với doanh nghiệp 1 năm/1 lần để thống nhất phương thức tổ chức đào tạo và giải quyết việc làm cho người lao động;
e) Tổ chức hội giảng giáo viên, hội thi tay nghề, hội thi thiết bị dạy nghề tự làm các cấp để nâng cao chất lượng giáo viên và người lao động;
g) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan theo dõi, thanh tra, kiểm tra, giám sát các cơ sở giáo dục nghề nghiệp thực hiện các quy định của Luật Giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
a) Trực tiếp chỉ đạo và chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về việc đào tạo, chất lượng đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn; tập trung tổ chức đào tạo cho lao động tại các xã xây dựng nông thôn mới;
b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan xác định danh mục các nghề đào tạo, xây dựng mức chi phí đào tạo cho từng nghề nông nghiệp trong danh mục nghề đào tạo cho lao động nông thôn;
c) Xây dựng kế hoạch, nhu cầu học nghề và dự toán kinh phí dạy nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn trên địa bàn tỉnh gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp, trình UBND tỉnh phê duyệt;
d) Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc tổ chức đào tạo nghề nông nghiệp cho lao động nông thôn tại các địa phương trên địa bàn tỉnh.
3. Sở Giáo dục và Đào tạo:
Chủ trì chỉ đạo các trường trung học cơ sở, trung học phổ thông trên địa bàn tỉnh thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả về phân luồng học sinh sau tốt nghiệp đi học nghề theo Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, củng cố kết quả phổ cập giáo dục tiểu học và trung học cơ sở, tăng cường phân luồng học sinh sau trung học cơ sở và xoá mù chữ cho người lớn; triển khai có hiệu quả Chỉ thị số 37-CT/TW ngày 06/6/2014 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đào tạo nhân lực có tay nghề cao và Đề án số 06-ĐA/TU ngày 27/11/2015 của Tỉnh ủy Lào Cai về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục - đào tạo, phát triển nguồn nhân lực trọng tâm là đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao tỉnh Lào Cai giai đoạn 2016 - 2020.
4. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Công thương, Sở Xây dựng và Sở Giao thông Vận tải:
a) Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về cơ cấu, trình độ đào tạo lao động theo lĩnh vực ngành quản lý;
b) Trên cơ sở Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Lào Cai đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; quy hoạch nông thôn mới, nhất là quy hoạch sản xuất nông nghiệp, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ và thị trường; hằng năm, định kỳ 6 tháng, 01 năm xác định, thống kê và gửi nhu cầu sử dụng lao động qua đào tạo nghề về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp để chỉ đạo các cơ sở giáo dục nghề nghiệp tổ chức tuyên truyền, tư vấn, liên doanh, liên kết, đào tạo sát với thực tế nhằm tạo ra một thị trường lao động có chất lượng;
c) Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành các cơ chế, chính sách thu hút, phát triển các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh, đặc biệt là doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, tạo ra thị trường thu hút việc làm cho nhân lực của tỉnh;
d) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu cho UBND tỉnh việc huy động, sử dụng các nguồn kinh phí hợp pháp (trong đó có Quỹ Hỗ trợ phát triển du lịch tỉnh) để tổ chức đào tạo nghề du lịch cho người lao động tỉnh Lào Cai.
5. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng huy động các nguồn lực (vốn tổ chức phi chính phủ, vốn ODA, vốn doanh nghiệp đóng góp,...) nhằm tăng cường nguồn lực cho công tác đào tạo nghề;
b) Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội thẩm định phương án sử dụng lao động đối với các doanh nghiệp xin cấp phép đầu tư;
c) Phối hợp với Sở Tài chính cân đối, đảm bảo các nguồn lực thực hiện mục tiêu Đề án số 09-ĐA/TU ngày 27/11/2015 của Tỉnh ủy Lào Cai về Giảm nghèo bền vững tỉnh Lào Cai giai đoạn 2016 - 2020.
6. Sở Tài chính:
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành có liên quan triển khai đề xuất thành lập Quỹ đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh;
b) Nghiên cứu, tham mưu, đề xuất cho UBND tỉnh bố trí một phần kinh phí từ nguồn vốn sự nghiệp giáo dục và đào tạo của ngân sách tỉnh để thực hiện đào tạo nghề cho người lao động trên địa bàn tỉnh.
7. Đề nghị Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh và Hội Doanh nhân trẻ tỉnh:
a) Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo các doanh nghiệp thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và các chương trình của tỉnh Lào Cai về công tác đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm; tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp là thành viên của Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh và Hội Doanh nhân trẻ tỉnh phối hợp chặt chẽ với các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trong công tác đào tạo và giải quyết việc làm;
b) Thực hiện tốt Chương trình phối hợp đã ký kết với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội về đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động trong các doanh nghiệp trên địa bàn giai đoạn 2016 - 2020.
8. Đề nghị Tỉnh Đoàn, Hội Nông dân tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh:
Thực hiện tuyên truyền, hướng dẫn các hội viên nâng cao nhận thức, ý thức, thái độ nghề nghiệp về học nghề; nắm bắt nhu cầu học nghề và việc làm của các hội viên; quan tâm, giúp đỡ các thành viên trong quá trình học nghề và tìm việc làm.
9. UBND các huyện, thành phố:
a) Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về phát triển giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn quản lý;
b) Bố trí cán bộ quản lý đủ năng lực thực hiện quản lý giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn;
c) Phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan tiến hành khảo sát nhu cầu học nghề của người lao động và nhu cầu sử dụng lao động qua đào tạo nghề của các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn, để tổ chức đào tạo theo đúng cơ cấu lao động;
d) Hằng năm bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách của địa phương để đào tạo nghề cho lao động nông thôn trên địa bàn;
e) Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra tình hình thực hiện công tác giáo dục nghề nghiệp cho người lao động trên địa bàn.
10. Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh:
a) Tập trung đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, đảm bảo người học nghề đủ năng lực, đặc biệt là trình độ chuyên môn, kỹ năng nghề và thái độ nghề nghiệp để tham gia hoạt động sản xuất tạo ra sản phẩm có chất lượng cho xã hội;
b) Đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ đội ngũ nhà giáo theo hướng đạt chuẩn quốc gia và khu vực;
c) Năng động, sáng tạo, đổi mới cách làm, tạo địa chỉ tin cậy và uy tín cho người lao động; chuyển hướng đào tạo từ cung sang cầu thị trường lao động;
d) Đẩy mạnh xã hội hóa trong hoạt động đào tạo, giảm sự lệ thuộc vào ngân sách nhà nước;
e) Tăng cường liên doanh, liên kết, chủ động phối hợp với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ trong và ngoài tỉnh để gắn đào tạo và giải quyết việc làm cho người lao động đảm bảo hiệu quả, đúng quy định hiện hành.
Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể liên quan; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Hiệu trưởng, Giám đốc các cơ sở giáo dục nghề nghiệp triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị./.
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