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QUYẾT ĐỊNH 
BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH THỰC HIỆN CÁC HOẠT ĐỘNG BẢO VỆ QUYỀN LỢI NGƯỜI TIÊU DÙNG TỈNH HÀ TĨNH GIAI ĐOẠN 2017 - 2020
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng ngày 17/11/2010;
Căn cứ Nghị định số 99/2011/NĐ-CP ngày 27/10/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng;
Căn cứ Quyết định số 1997/QĐ-TTg ngày 18/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình phát triển các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2016 - 2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Công Thương tại Công văn số 386/SCT-QLTM ngày 05/4/2017 về việc ban hành Chương trình thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2017 - 2020,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh Hà Tĩnh giai đoạn 2017 - 2020 (sau đây gọi tắt là Chương trình).
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.
Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các Sở, ban, ngành cấp tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố, thị xã; Thủ trưởng cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Bộ Công Thương (B/c);
- TTr Tỉnh ủy, TTr HDNĐ tỉnh (B/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Hội Bảo vệ QLNTD tỉnh;
- Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh;
- Chánh, Phó VP. UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TM.
- Gửi:
+ Bản giấy: TP không nhận được ĐT; 
+ Điện tử: Các thành phần còn lại.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Dương Tất Thắng


 

CHƯƠNG TRÌNH
THỰC HIỆN CÁC HOẠT ĐỘNG BẢO VỆ QUYỀN LỢI NGƯỜI TIÊU DÙNG TỈNH HÀ TĨNH GIAI ĐOẠN 2017 - 2020
(Kèm theo Quyết định số 1115/QĐ-UBND ngày 24/4/2017 của UBND tỉnh)
I. MỤC TIÊU VÀ PHẠM VI CỦA CHƯƠNG TRÌNH
1. Mục tiêu chung
Xây dựng và tổ chức thực hiện các chính sách, biện pháp nhằm hỗ trợ công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh; nâng cao trách nhiệm, trình độ, năng lực của cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức xã hội, doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh, các tổ chức xã hội và nhận thức của người tiêu dùng nhằm đạt được những kết quả cụ thể trong công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, góp phần, bảo đảm công bằng xã hội và sự phát triển bền vững của tỉnh.
Cụ thể hóa các mục tiêu, nhiệm vụ và tổ chức thực hiện có hiệu quả Quyết định số 1997/QĐ-TTg ngày 18/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình phát triển các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn: 2016 - 2020 và các quy định, của pháp luật có liên quan.
2. Mục tiêu cụ thể
Các mục tiêu cụ thể cần đạt được đến năm 2020 như sau:
- Bảo đảm tối thiểu 80% cán bộ quản lý nhà nước, tổ chức chính trị xã hội là hội viên Hội bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng từ cấp tỉnh đến cấp huyện; hơn 90% tổ phức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ trên địa bàn toàn tỉnh tham gia các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, đào tạo, nâng cao nhận thức, hiểu biết về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
- Bảo đảm trên 90% các khiếu nại, yêu cầu của người tiêu dùng được tiếp nhận, tư vấn, hỗ trợ tại các cơ quan quản lý nhà nước; các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh, các tổ chức xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh; trong đó, tỷ lệ giải quyết khiếu nại thành công đạt trên 90% vụ việc được tiếp nhận.
- 13/13 huyện, thị xã, thành phố có Hội bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Hình thành hệ thống đường dây nóng nhằm tư vấn, giải đáp, hỗ trợ người tiêu dùng với sự tham gia của các cơ quan quản lý nhà nước, các tổ chức xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ.
3. Phạm vi, đối tượng
- Chương trình bao gồm các hoạt động đẩy mạnh công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2017 - 2020, bao gồm các Chương trình, kế hoạch, nội dung đẩy mạnh công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng được phê duyệt hàng năm để thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng được quy định tại Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Nghị định số 99/2011/NĐ-CP ngày 27/10/2011 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng, Quyết định số 1997/QĐ-TTg ngày 18/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ và các hoạt động khác quy định tại Quyết định này.
- Các cơ quan quản lý nhà nước, các đoàn thể, các tổ chức xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ, người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh.
II. NỘI DUNG CHÍNH CỦA CHƯƠNG TRÌNH
1. Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam
- Căn cứ quy định tại Quyết định số 1035/QĐ-TTg ngày 10/7/2015 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam, sự chỉ đạo của các bộ, ngành, TW và chủ đề do Bộ Công Thương phát động: UBND tỉnh, các sở, ngành chức năng, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện các hoạt động kỷ niệm Ngày quyền của Người tiêu dùng Việt Nam 15/3 hàng năm.
- Các ngành chức năng, các địa phương hàng năm xây dựng kế hoạch hoạt động Chương trình, huy động tối đa nguồn lực để tổ chức thực hiện có hiệu quả. Hàng năm, tổ chức mít tinh kỷ niệm Ngày quyền của Người tiêu dùng Việt Nam 15/3 và lồng ghép phổ biến Luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tại địa phương, đơn vị.
2. Tuyên truyền, phổ biến các chính sách và pháp luật bảo vệ quyền Iợi người tiêu dùng
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức cho các cơ sở sản xuất kinh doanh và người tiêu dùng thông qua các hoạt động như: Hội thảo, hội nghị, tọa đàm, diễn đàn; tuyên truyền trên Báo Hà Tĩnh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, hệ thống thông tin cấp huyện, cấp xã và các phương tiện thông tin đại chúng khác; treo băng rôn, khẩu hiệu, tổ chức các chương trình, sự kiện và bằng nhiều hình thức khác.
- Phổ biến, tuyên truyền, hướng dẫn các quy phạm pháp luật và các văn bản quản lý nhà nước đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh tại các huyện, thành phố, thị xã theo các văn bản hiện hành của Chính phủ, các bộ ngành Trung ương và Ủy ban nhân dân tỉnh phù hợp với tình hình, đặc điểm của địa phương, cơ sở.
- Tuyên truyền, cảnh báo và hướng dẫn người tiêu dùng về cách thức mua hàng, các dấu hiệu nhận biết hàng thật và hàng giả, hàng kém chất lượng; quy trình, cách thức thực hiện phản ánh, khiếu nại đến các cơ quan chức năng khi quyền của người tiêu dùng bị xâm phạm hoặc khi phát hiện các hiện tượng vi phạm đến quyền lợi của người tiêu dùng, của xã hội.
- Xây dựng các chuyên đề, chuyên mục trên Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh và các phương tiện thông tin đại chúng khác về các hành vi, vi phạm quyền của người tiêu dùng. Đăng tải thông tin trên các website của các sở, ngành, địa phương và phương tiện thông tin đại chúng đối với các tổ chức, cá nhân sản xuất, chế biến, kinh doanh vi phạm về quyền lợi người tiêu dùng.
3. Đào tạo, phát triển nguồn nhân lực bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng
- Tổ chức các khóa đào tạo, tập huấn ngắn hạn cho các cán bộ, đối tượng làm công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh. Mỗi năm ít nhất tổ chức được 01 đến 02 lớp cho các đối tượng cán bộ quản lý nhà nước các doanh nghiệp, các cơ sở sản xuất kinh doanh, các tổ chức xã hội và các đơn vị khác có liên quan tại cấp huyện, cấp xã trên địa bàn tỉnh.
- Các trường học, các cơ sở đào tạo xây dựng chương trình đào tạo, tập huấn về công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng cho đối tượng là học sinh, sinh viên.
- Phối hợp với Cục Quản lý cạnh tranh - Bộ Công Thương và các bộ, ngành liên quan để cử cán bộ, công chức, cán bộ Hội làm công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng đi tham gia các lớp đào tạo, tập huấn do các Bộ, ngành, Trung ương tổ chức hàng năm.
4. Thành lập các tổ chức hòa giải, Hội bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng
- Thành lập các tổ chức hòa giải tại Hội bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh và ở các huyện, thành phố, thị xã theo quy định của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và Quyết định số 1997/QĐ-TTg ngày 18/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ nhằm nâng cao hiệu quả công tác tư vấn pháp luật, hòa giải, giải quyết tranh chấp giữa người tiêu dùng và tổ chức, cá nhân kinh doanh hàng hóa, dịch vụ.
- Triển khai thực hiện tốt Công văn số 4287/UBND-TM ngày 27/8/2015 của UBND tỉnh về việc thành lập Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng cấp huyện; phấn đấu đến năm 2020 có 13/13 huyện, thành phố, thị xã thành lập tổ chức xã hội về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
- Kiện toàn, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động của Hội bảo vệ quyền lợi người: tiêu dùng cấp tỉnh và cấp huyện nhằm đáp ứng yêu cầu trong thời kỳ hội nhập kinh tế quốc tế.
5. Tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá chất lượng hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng
- Các sở, ban, ngành, địa phương theo chức năng, nhiệm vụ được phân công tăng cường kiểm tra, giám sát, đánh giá chất lượng hàng hóa (trong tất cả các khâu từ sản xuất, chế biến, tiêu thụ...), nhãn mác hàng hóa, sở hữu trí tuệ, tiêu chuẩn đo lường chất lượng…; xây dựng cơ chế phối hợp hoạt động; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm, đặc biệt là trong các lĩnh vực an toàn thực phẩm, tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng, sản phẩm hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng.
- Tăng cường khuyến khích, tạo điều kiện hỗ trợ tổ chức xã hội và các đơn vị liên quan tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng độc lập khảo sát, thử nghiệm chất lượng hàng hóa, dịch vụ để cảnh báo cho người tiêu dùng đúng quy định của pháp luật.
- Các sở, ban, ngành, địa phương và cộng đồng doanh nghiệp phối hợp chặt chẽ, phát hiện xử lý kịp thời, kiên quyết và công khai trên phương tiện thông tin đại chúng các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh những mặt hàng kém chất lượng, hàng giả, gian lận, lừa dối người tiêu dùng để công chúng nhận biết, cảnh giác, phát hiện và báo cho cơ quan chức năng xử lý kịp thời.
6. Triển khai Chương trình Doanh nghiệp vì người tiêu dùng
- Nâng cao chất lượng đào tạo, tập huấn cho lãnh đạo, nhân viên các doanh nghiệp, người tiêu dùng trên địa bàn về công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; nâng cao chất lượng chất lượng sản phẩm, dịch vụ, thương hiệu, uy tín của doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh...
- Chỉ đạo, hướng dẫn, khuyến khích các doanh nghiệp tổ chức các hoạt động quảng bá, khuyến mại, tư vấn mua, sử dụng hàng hóa, dịch vụ cho người tiêu dùng; tổ chức các hoạt động tri ân khách hàng theo đúng quy định pháp luật.
- Có chính sách hỗ trợ các doanh nghiệp xây dựng và áp dụng quy trình, tiêu chuẩn sản xuất kinh doanh đảm bảo chất lượng, hiệu quả; quy trình, tiêu chuẩn về giải quyết khiếu nại của người tiêu dùng, triển khai các hoạt động nhằm giảm thiểu các khiếu nại của người tiêu dùng.
- Chỉ đạo các doanh nghiệp tích cực phối hợp với các cơ quan chức năng tham gia giải quyết, khiếu nại, tố cáo của người tiêu dùng theo quy định, của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các văn bản liên quan khác.
7. Các hoạt động khác
Các hoạt động khác nhằm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng phải phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và điều kiện thực tế của đơn vị và đúng quy định của pháp luật.
III. KINH PHÍ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Kinh phí thực hiện Chương trình bao gồm: Ngân sách nhà nước các cấp; đóng góp của các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh; các nguồn vốn huy động hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
2. Nguyên tắc quản lý, sử dụng kinh phí

a) Đối với nguồn ngân sách thực hiện Chương trình
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thành phố, thị xã và các xã, phường, thị trấn được giao trong dự toán ngân sách chi thường xuyên hàng năm của các cơ quan, đơn vị và huy động các nguồn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
- Các tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh chủ động bố trí kinh phí để thực hiện theo quy định.
b) Việc quản lý và sử dụng kinh phí thực hiện theo quy định của pháp luật.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Công Thương
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương và các doanh nghiệp xây dựng kế hoạch hàng năm; đồng thời chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện Chương trình đảm bảo đúng quy định, kịp thời, thiết thực, hiệu quả.
- Hàng năm tham mưu UBND tỉnh xem xét, phê duyệt Kế hoạch thực hiện Ngày Quyền của người tiêu dùng Việt Nam 15/3 theo chủ đề do Bộ Công Thương phát động, đồng thời chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện kế hoạch đảm bảo thiết thực, hiệu quả.
- Theo dõi, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Bộ Công Thương kết quả triển khai thực hiện Chương trình hàng năm và cả giai đoạn.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan thông tấn, báo chí trên địa bàn tỉnh trong việc định hướng và tuyên truyền sâu rộng Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các văn bản hướng dẫn thi hành; kịp thời chỉ đạo Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh và các địa phương thực hiện viết bài, đưa tin những tổ chức, cá nhân có thành tích trong thực hiện các nhiệm vụ bảo vệ người tiêu dùng và các tổ chức, cá nhân vi phạm, ảnh hưởng đến quyền lợi người tiêu dùng và các cơ sở sản xuất kinh doanh.
3. Sở Khoa học và Công nghệ
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương liên quan tham mưu, thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng liên quan đến sở hữu trí tuệ, tiêu chuẩn đo lường chất lượng và các nội dung khác theo chức năng nhiệm vụ ngành; xây dựng cơ chế phối hợp, hỗ trợ các cá nhân, tổ chức có liên quan, kiểm tra, đánh giá và công bố chất lượng hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng.
4. Sở Y tế
- Phối hợp với Sở Công Thương và các sở, ngành liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các văn bản chỉ đạo và tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát về vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh và các nội dung khác theo chức năng nhiệm vụ ngành.
- Chỉ đạo Chi cục An toàn vệ sinh thực phẩm, các phòng chức năng, các đơn vị, địa phương liên quan thực hiện có hiệu quả công tác quản lý nhà nước đối với lĩnh vực vệ sinh an toàn thực phẩm, mỹ phẩm, dược phẩm và các hoạt động dịch vụ khác có liên quan thuộc thẩm quyền quản lý.
5. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh
Phối hợp với các sở, ngành, địa phương đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, xây dựng phóng sự, chuyên mục, bản tin tuyên truyền về gương người tốt, việc tốt, các phong trào thi đua yêu nước cũng như các vi phạm pháp luật liên quan đến công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2017 - 2020.
6. Hội Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh
- Tổ chức các buổi tập huấn, hội thảo, tọa đàm nhằm nâng cao nhận thức cho người dân, doanh nghiệp và các đối tượng liên quan về các chính sách bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; tạo cơ sở để huy động, tập trung sự quan tâm hưởng ứng, tham gia của toàn xã hội đối với công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
- Phối hợp với Sở Công Thương, các ngành chức năng liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh công tác vận động thành lập tổ chức Hội ở các địa phương.
- Phối hợp với Sở Công Thương thực hiện các hoạt động tuyên truyền, hưởng ứng Ngày Quyền người tiêu dùng Việt Nam 15/3 hàng năm.
- Đẩy mạnh công tác nghiên cứu, khảo sát thực tế, tập hợp ý kiến, phản ánh nhu cầu của người tiêu dùng.
- Tăng cường công tác tư vấn, hướng dẫn người tiêu dùng thực hiện quyền của người tiêu dùng; kết nối với hệ thống tư vấn, hướng dẫn vào hệ thống cơ sở dữ liệu của Cục Quản lý cạnh tranh, Sở Công Thương và các cơ quan, tổ chức liên quan khác.
7. Các sở, ban, ngành khác
Theo chức năng, nhiệm vụ được giao căn cứ nội dung Quyết định số 1997/QĐ-TTg ngày 18/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ, các quy định tại Chương trình này và các quy định khác của pháp luật có liên quan để chủ động xây dựng kế hoạch tuyên truyền và phối hợp tổ chức thực hiện tại các cơ quan, đơn vị và các cơ sở sản xuất kinh doanh đảm bảo thiết thực và hiệu quả.
8. UBND các huyện, thành phố, thị xã
- Xây dựng và triển khai Chương trình bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2017 - 2020 và kế hoạch hàng năm phù hợp với mục tiêu, nội dung hoạt động của Chương trình và tình hình thực tế của địa phương.
- Tăng cường công tác kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, hợp tác xã, các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn theo chức năng và thẩm quyền.
- Chỉ đạo Phòng Kinh tế/Kinh tế và Hạ tầng/Quản lý đô thị... và các phòng, ngành liên quan tăng cường thông tin tuyên truyền về công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng bằng nhiều hình thức để nâng cao nhận thức, trách nhiệm của người tiêu dùng về thực hiện công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.
- Xây dựng kế hoạch và xúc tiến thành lập Hội bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng ở địa phương theo đúng quy định của pháp luật, Kế hoạch số 70/KH-UBND ngày 12/02/2015 của UBND tỉnh và các văn bản chỉ đạo khác có liên quan.
9. Tổ chức, cá nhân sản xuất kinh doanh trên địa bàn
- Thực hiện nghiêm các quy định về tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng hàng hóa, về vệ sinh an toàn thực phẩm và các quy định khác của pháp luật có liên quan nhằm để đảm bảo chất lượng hàng hóa nhằm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Cung cấp cho người tiêu dùng đầy đủ, chính xác thông tin về hàng hóa, dịch vụ và các nội dung khác liên quan đến cơ sở sản xuất kinh doanh.
- Phối hợp tốt với các cơ quan chức năng tham gia giải quyết, khiếu nại, tố cáo của người tiêu dùng theo quy định của Luật Bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các văn bản có liên quan.
- Chấp hành quyết định thu hồi hàng hóa, hoạt động dịch vụ trong trường hợp hàng hóa, dịch vụ do mình cung cấp thuộc diện phải thu hồi và chịu chi phí để tiêu hủy hàng hóa trong trường hợp hàng hóa phải tiêu hủy theo quyết định của cơ quan có thẩm quyền.
Các sở, ban, ngành chức năng và UBND các huyện, thành phố, thị xã, các cơ sở sản xuất kinh doanh căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao nghiêm túc tổ chức thực hiện Chương trình này; định kỳ 06 tháng, hàng năm và đột xuất báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Công Thương) về tình hình và kết quả thực hiện Chương trình. Giao Sở Công Thương tổng hợp báo cáo theo quy định.
Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, yêu cầu các cơ quan, đơn vị phản ánh kịp thời về Sở Công Thương để được hướng dẫn xử lý; trường hợp vượt thẩm quyền Sở Công Thương tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
 

 

 
