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Kính gửi: Công ty cổ phần xây dựng và đầu tư Trường Giang 
(Đ/c: Tầng 5 Tòa nhà SME Hoàng Gia, Đường Tô Hiệu, P. Quang Trung, Q. Hà Đông, TP. Hà Nội - MST: 0105787835)
Trả lời công văn số 290/2016-TG ngày 07/11/2016 của Công ty cổ phần xây dựng và đầu tư Trường Giang (sau đây gọi là Công ty) hỏi về chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Điều 11 Nghị định 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ về chính sách khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp nông thôn quy định như sau:
“Điều 11. Hỗ trợ đầu tư cơ sở chăn nuôi gia súc
1. Nhà đầu tư có dự án đầu tư cơ sở chăn nuôi gia súc có quy mô nuôi tập trung được ngân sách nhà nước hỗ trợ như sau:
a) Hỗ trợ 3 tỷ đồng/dự án, riêng đối với chăn nuôi bò sữa cao sản mức hỗ trợ là 5 tỷ đồng/dự án để xây dựng cơ sở hạ tầng về xử lý chất thải, giao thông, điện, nước, nhà xưởng, đồng cỏ và mua thiết bị.
…
2. Các dự án đầu tư được hưởng hỗ trợ theo quy định tại Điểm a và b, Khoản 1 Điều này phải bảo đảm các điều kiện sau đây:
a) Có quy mô chăn nuôi thường xuyên tập trung từ 1.000 con trở lên đối với lợn thịt; hoặc từ 500 con trở lên đối với trâu, bò, dê, cừu thịt; hoặc từ 200 con đối với bò thịt cao sản nhập ngoại; hoặc từ 500 con đối với bò sữa cao sản.
b) Dự án nằm trong quy hoạch được duyệt của cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc chấp thuận cho phép đầu tư của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nếu chưa có quy hoạch được duyệt.
c) Bảo đảm vệ sinh thú y, an toàn phòng chống dịch bệnh, an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường theo các quy định của pháp luật về thú y, an toàn thực phẩm, bảo vệ môi trường.
d) Nhà đầu tư phải sử dụng tối thiểu 30% lao động tại địa phương.”
- Căn cứ Khoản 7 Điều 4 Nghị định 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật thuế TNDN quy định như sau:
“Điều 4. Thu nhập được miễn thuế
…
Trường hợp tổ chức nhận tài trợ sử dụng khoản tài trợ không đúng mục đích thì phải nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tính trên phần sử dụng sai mục đích trong kỳ tính thuế phát sinh việc sử dụng sai mục đích.
…”
- Căn cứ công văn số 850/TCT-CS ngày 14/3/2017của Tổng cục Thuế về chính sách thuế.
Căn cứ các quy định trên, trường hợp ngày 29/12/2015, Công ty nhận được 2,1 tỷ đồng từ Ngân sách Nhà nước hỗ trợ để thực hiện Dự án đầu tư “Trang trại chăn nuôi lợn theo hướng công nghiệp” tại xã Tân Thành, huyện Lương Sơn, tỉnh Hòa Bình do Dự án đáp ứng các điều kiện quy định tại Nghị định 210/2013/NĐ-CP ngày 19/12/2013 của Chính phủ, khoản tiền hỗ trợ nhận được Công ty dùng để đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng cho việc phát triển chăn nuôi thì khoản tiền hỗ trợ trực tiếp của nhà nước không phải kê khai nộp thuế TNDN.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời để Công ty cổ phần xây dựng và đầu tư Trường Giang được biết và thực hiện./.
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