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Kính gửi: Công ty Cổ phần Dịch vụ Lô - Gi - Stic Đại Cồ Việt
(Đ/c: Số 6-8 Đoàn Văn Bơ, Phường 9, Quận 4, Tp. Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 01/DACO ngày 22/3/2017 của Công ty Cổ phần Dịch vụ Lô - Gi - Stic Đại Cồ Việt (Văn phòng đại diện tại Hà Nội) về việc thanh khoản tờ khai tạm nhập đối với phương tiện chứa hàng hóa theo phương thức quay vòng tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 49 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 25/01/2015 của Chính phủ quy định thủ tục hải quan đối với phương tiện chứa hàng hóa theo phương thức quay vòng tạm nhập tái xuất;

Căn cứ điểm a khoản 2 Điều 84 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính quy định về việc quản lý, theo dõi tờ khai hải quan tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập đối với hàng hóa tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập quy định tại Điều 49, Điều 50, Điều 51, Điều 52, Điều 53, Điều 54, Điều 55 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP;

Trường hợp doanh nghiệp làm thủ tục hải quan điện tử đối với phương tiện chứa hàng hóa theo phương thức quay vòng tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập thì không phải thực hiện thanh khoản hồ sơ cho các lô hàng tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập, hệ thống sẽ tự động thanh khoản tờ khai trên hệ thống. Tuy nhiên, doanh nghiệp phải theo dõi lượng hàng hóa tạm nhập, tạm xuất còn tồn đọng để thực hiện việc gia hạn thời gian tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập với cơ quan hải quan.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty được biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ3.Tân (2b).
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