	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2734/TCHQ-GSQL
V/v thủ tục hải quan đối với hàng hóa chuyển tải
	Hà Nội, ngày 24 tháng 04 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan TP Hải Phòng;
- Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.


Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0803-2017/CV-HATS ngày 13/3/2017 của Công ty Cổ phần vận tải và xếp dỡ Hải An đề nghị hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu/nhập khẩu vận chuyển chịu sự giám sát quản lý hải quan từ Cảng Hải An đến cảng CMIT/TCIT và ngược lại có thực hiện chuyển tải tại cảng SP-PSA/SITV. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục hải quan.
Thực hiện khai báo vận chuyển độc lập theo quy định tại Điều 51 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính.
2. Về công tác giám sát.
a) Đối với Chi cục Hải quan nơi hàng hóa vận chuyển đi (Chi cục Hải quan cảng Hải phòng KVI/ Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cái Mép):
- Thực hiện giám sát hải quan theo quy định đối với hàng hóa phải khai báo tờ khai vận chuyển độc lập theo quy định tại Điều 52 Thông tư 38/2015/TT-BTC, Quy trình ban hành kèm theo Quyết định số 1966/QĐ-TCHQ ngày 10/7/2015 của Tổng cục Hải quan và các văn bản hướng dẫn liên quan.
- Thực hiện niêm phong hải quan theo quy định tại khoản 3 Điều 52 Thông tư 38/2015/TT-BTC.
b) Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Phú Mỹ:
- Trên cơ sở Thông báo phê duyệt vận chuyển có dấu xác nhận của công chức hải quan nơi đi do doanh nghiệp xuất trình (02 bản), Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Phú Mỹ bố trí cán bộ công chức thực hiện kiểm tra số lượng, số hiệu container, số hiệu niêm phong hải quan, tình trạng niêm phong hải quan, giám sát hàng hóa hạ bãi và xếp hàng lên phương tiện vận tải khác tại cảng SP - PSA/SITV đảm bảo nguyên trạng container.
- Ký tên, đóng dấu công chức, ghi ngày, tháng, năm xác nhận trên trang đầu của 02 Thông báo phê duyệt vận chuyển do doanh nghiệp xuất trình.
- Thực hiện kiểm tra thực tế hàng hóa và xử lý theo quy định trong trường hợp lô hàng có dấu hiệu vi phạm pháp luật.
c) Đối với Chi cục Hải quan nơi hàng hóa vận chuyển đến (Chi cục Hải quan cảng Hải Phòng KVI/ Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Cái Mép):
Thực hiện giám sát hải quan theo quy định đối với hàng hóa phải khai báo tờ khai vận chuyển độc lập theo quy định tại Điều 52 Thông tư số 38/2015/TT-BTC, Quy trình ban hành kèm theo Quyết định số 1966/QĐ-TCHQ ngày 10/7/2015 của Tổng cục Hải quan và các văn bản hướng dẫn liên quan.
3. Đối với Công ty Cổ phần và xếp dỡ Hải An:
a) Xuất trình 02 bản Thông báo phê duyệt vận chuyển có xác nhận của công chức hải quan nơi hàng vận chuyển đi cho Chi cục Hải quan cửa khẩu cảng Phú Mỹ để thực hiện kiểm tra, đối chiếu hàng hóa chuyển tải tại cảng SP - PSA/SITV.

b) Xuất trình hàng hóa cho cơ quan hải quan để kiểm tra thực tế trong trường hợp lô hàng có dấu hiệu vi phạm pháp luật.
c) Thực hiện các thủ tục về khai báo theo quy định đối với hàng hóa vận chuyển chịu sự giám sát hải quan, đảm bảo nguyên niêm phong, nguyên trạng hàng hóa và các trách nhiệm khác theo quy định hiện hành.
d) Ngoài các nội dung khai báo theo quy định đối với hàng hóa vận chuyển chịu sự giám sát hải quan, người khai hải quan khai báo thêm một số tiêu chí sau:
- Tại tiêu chí “loại vận chuyển” chọn mã CT - vận chuyển có chuyển đổi phương tiện vận tải.
- Tại ô “địa điểm trung chuyển cho vận chuyển” trên trang đầu tờ khai vận chuyển độc lập khai báo với nội dung: mã cảng thực hiện trung chuyển, thời gian đến, thời gian đi cảng thực hiện trung chuyển (dự kiến).
4. Cục Hải quan thành phố Hải Phòng, Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu chỉ đạo các đơn vị liên quan phối hợp thực hiện.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cty Cp vận tải và xếp dỡ Hải An (thay trả lời);
(Đ/C: Tầng 7, số 45, phố Triệu Việt Vương, P. Bùi Thị Xuân, Quận Hai Bà Trưng, Hà Nội).
- Lưu: VT, GSQL (05b)
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