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	Số: 4224/VPCP-V.I
V/v xử lý trách nhiệm đối với cán bộ liên quan đến việc giải quyết khiếu nại của bà Đàm Thị Lích (tỉnh Lâm Đồng)
	Hà Nội, ngày 26 tháng 04 năm 2017


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng. 
Xét báo cáo của Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng tại Văn bản số 1978/UBND-TKCT ngày 07 tháng 4 năm 2017 về việc Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng thi hành kỷ luật bằng hình thức khiển trách đối với ông Lê Công Tuấn, nguyên Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Đức Trọng do có những vi phạm trong việc giải quyết khiếu nại của bà Đàm Thị Lích, tạo dư luận không tốt ảnh hưởng đến uy tín của tổ chức đảng và chính quyền địa phương, Phó Thủ tướng thường trực Trương Hòa Bình có ý kiến chỉ đạo như sau:
- Việc Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng thi hành kỷ luật bằng hình thức khiển trách đối với ông Lê Công Tuấn nguyên Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện Đức Trọng do có sai phạm trong giải quyết khiếu nại của bà Đàm Thị Lích là cần thiết và phù hợp quy định của pháp luật.
- Ủy ban nhân dân tỉnh Lâm Đồng thông báo công khai hình thức kỷ luật đối với ông Lê Công Tuấn trên các phương tiện thông tin đại chúng để nâng cao tinh thần trách nhiệm và hạn chế những vi phạm của cán bộ, công chức trong lĩnh vực quản lý nhà nước về đất đai, giải quyết khiếu nại của công dân.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan và cá nhân có liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, PTTgTT Trương Hòa Bình (để b/c);
- Thanh tra Chính phủ;
- Bộ Nội vụ;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Tỉnh ủy Lâm Đồng;
- HĐND tỉnh Lâm Đồng;
- Báo Dân trí;
- Bà Đàm Thị Lích (để biết);
- VPCP: BTCN, PCN Lê Mạnh Hà, các: Vụ NN, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, V.I (3b), HD.
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