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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hà Nội.
Trả lời công văn số 1087/HQHN-TXNK ngày 05/04/2017 của Cục Hải quan TP. Hà Nội về việc tiếp nhận thông báo Danh mục hàng hóa miễn thuế dự kiến nhập khẩu (Danh mục) của dự án đường sắt đô thị Hà Nội, tuyến Cát Linh-Hà Đông, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm c khoản 3 Điều 31 Nghị định 134/2016/NĐ-CP ngày 01/09/2016 của Chính phủ quy định: “Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử tự động trừ lùi số lượng hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tương ứng với số lượng hàng hóa trong Danh mục miễn thuế. Trường hợp thông báo Danh mục bằng giấy, cơ quan hải quan thực hiện cập nhật và trừ lùi số lượng hàng hóa đã xuất khẩu, nhập khẩu tương ứng với số lượng hàng hóa trong Danh mục miễn thuế” .
Căn cứ quy định tại Mẫu số 06-Danh mục hàng hóa miễn thuế dự kiến nhập khẩu tại Phụ lục VII ban hành kèm theo Nghị định 134/2016/NĐ-CP thì tổ chức, cá nhân khi thông báo Danh mục hàng hóa miễn thuế phải kê khai tại ô Trị giá/trị giá dự kiến của hàng hóa.
Căn cứ quy định và đề xuất của Cục Hải quan TP. Hà Nội, để tạo thuận lợi cho Ban quản lý dự án đường sắt thực hiện dự án trọng điểm quốc gia, Bộ Tài chính giao Cục Hải quan TP. Hà Nội:
Trường hợp Danh mục hàng hóa miễn thuế dự kiến nhập khẩu cho các hạng mục: Hệ thống thông tin, hệ thống tín hiệu, hệ thống soát vé tự động của Dự án đường sắt đô thị Hà Nội, tuyến Cát Linh-Hà Đông được Ban quản lý dự án thông báo các thông tin theo quy định, riêng ô “Trị giá/Trị giá dự kiến” tại Danh mục Ban quản lý dự án chỉ thông báo tổng trị giá dự kiến của toàn bộ hàng hóa trong Danh mục (kèm theo chứng thư thẩm định giá), thì Cục Hải quan TP. Hà Nội thực hiện tiếp nhận thông báo Danh mục này. Chậm nhất là ngày thứ 90 kể từ ngày kết thúc năm tài chính, Ban quản lý dự án có trách nhiệm thông báo trị giá từng mặt hàng thực tế nhập khẩu miễn thuế tại ô “Trị giá/Trị giá dự kiến” của Danh mục hàng hóa miễn thuế dự kiến nhập khẩu với cơ quan hải quan nơi đăng ký Danh mục. Việc theo dõi trừ lùi hàng hóa nhập khẩu miễn thuế thực hiện theo quy định tại Nghị định 134/2016/NĐ-CP.
Bộ Tài chính trả lời để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết và thực hiện./.
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