	VĂN PHÒNG CHÍNH PHỦ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 3883/VPCP-KGVX 
V/v thực hiện Kết luận số 367/KL-UBVĐXH14 ngày 01/03/2017 
	Hà Nội, ngày 18 tháng 4 năm 2017 


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ: Y tế, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, Nội vụ, Tư pháp;
- Ủy ban Dân tộc;
- Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội có văn bản số 394/UBVĐXH14 ngày 15 tháng 3 năm 2017, gửi Thủ tướng Chính phủ Kết luận Phiên họp giải trình việc triển khai thực hiện lộ trình thông tuyến trong khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế ngày 01 tháng 03 năm 2017 (Kết luận số 367/KL-UBVĐXH14 ngày 01 tháng 3 năm 2017):
Về việc này, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu các Bộ, cơ quan tiếp tục thực hiện các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về nâng cao chất lượng dịch vụ khám, chữa bệnh nói chung và khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế nói riêng; tăng cường y tế cơ sở; tăng cường kết nối liên thông dữ liệu trong giám định thanh toán bảo hiểm y tế; liên thông, công nhận kết quả xét nghiệm; rà soát, thanh, kiểm tra quỹ khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế; tăng diện bao phủ bảo hiểm y tế; đồng thời với việc thực hiện các kiến nghị của Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội tại Kết luận số 367/KL-UBVĐXH14 ngày 01 tháng 3 năm 2017 nêu trên (gửi kèm theo), cần lưu ý một số nội dung sau:
1. Bộ Y tế: 
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan rà soát, sửa đổi, bổ sung, ban hành hoặc trình cấp có thẩm quyền sửa đổi, bổ sung, ban hành các văn bản hướng dẫn liên quan đến thông tuyến trong khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế; báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong quý 2 năm 2017.
- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh chuẩn bị các điều kiện cần thiết về nhân lực, cơ sở vật chất để thực hiện thông tuyến khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế.
- Khẩn trương ban hành gói dịch vụ y tế cơ bản theo quy định của Luật Bảo hiểm y tế và Nghị quyết số 68/2013/QH13 của Quốc hội khóa XIII về đẩy mạnh thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế, tiến tới bảo hiểm y tế toàn dân.
2. Bảo hiểm xã hội Việt Nam: Tăng cường công tác quản lý và sử dụng quỹ bảo hiểm y tế, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác giám định và thanh toán chi phí khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế bảo đảm công khai, minh bạch, xử lý nghiêm những cơ sở lạm dụng quỹ bảo hiểm y tế.
3. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Có các giải pháp, biện pháp để mở rộng và duy trì diện bao phủ bảo hiểm y tế.
- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh trên địa bàn nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, chuẩn bị các điều kiện cần thiết để thực hiện thông tuyến khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế.
- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh nâng cao hiệu quả quỹ khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế, xử lý nghiêm mọi hành vi trục lợi, gian lận bảo hiểm y tế.
4. Các Bộ, ngành hữu quan: phối hợp với Bộ Y tế, Bảo hiểm xã hội Việt Nam thực hiện các nhiệm vụ trong phạm vi, thẩm quyền được giao để thúc đẩy lộ trình thông tuyến bảo hiểm y tế và bảo đảm sử dụng hiệu quả quỹ bảo hiểm y tế.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc (để b/c);
- Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam (để b/c);
- Ủy ban các vấn đề xã hội của Quốc hội;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Văn Tùng, Trợ lý TTg, các Vụ: QHĐP, KTTH;
- Lưu: VT, KGVX (3). 
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