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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TỔ CHỨC TUYÊN TRUYỀN VÀ KỶ NIỆM 50 NĂM THÀNH LẬP ASEAN
Thực hiện Đề án số 126/ĐA-BNG-ASEAN-m ngày 18/01/2017 của Bộ Ngoại giao được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Công văn thông báo số 290/VPCP-QHQT ngày 07/02/2017 của Văn phòng Chính phủ; căn cứ hướng dẫn của Bộ Ngoại giao tại Công văn số 501/BNG-ASEAN-m ngày 03/3/2017 về việc triển khai Đề án tổ chức tuyên truyền và kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN, UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện các hoạt động tuyên truyền và kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN trên địa bàn tỉnh như sau:
I. Mục đích, yêu cầu.
- Thông qua các hoạt động tuyên truyền và quảng bá về ASEAN tới các sở, ban, ngành, đoàn thể, tổ chức, doanh nghiệp và nhân dân trong tỉnh về vai trò, thành tựu trong quá trình phát triển của Hiệp hội ASEAN 50 năm qua và những cơ hội mà ASEAN có thể mang lại cho địa phương; từ đó, khẳng định tính đúng đắn trong đường lối đối ngoại của Đảng và Nhà nước ta, góp phần thực hiện thành công các Nghị quyết của Đại hội Đảng lần thứ XII.
- Chú trọng quảng bá các lợi ích cụ thể của Cộng đồng ASEAN đến từng nhóm đối tượng người dân qua các hình thức tuyên truyền khác nhau, đảm bảo tính thuyết phục, giáo dục cao, tạo điều kiện cho người dân dễ nắm bắt, tiếp cận.
- Các hoạt động, nội dung tuyên truyền, kỷ niệm được tổ chức đa dạng, thường xuyên, có trọng tâm, có sự phối hợp chặt chẽ, đồng bộ, thống nhất giữa các sở, ngành, địa phương trên cơ sở phù hợp với đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; đảm bảo tính khoa học, thiết thực, hiệu quả và tiết kiệm.
II. Nội dung.
1. Đối tượng tuyên truyền:
Các tầng lớp nhân dân; cán bộ, công chức, viên chức trong các cơ quan nhà nước, nhất là cán bộ xây dựng và thực hiện chính sách phát triển; các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; thanh niên, sinh viên, học sinh và người nước ngoài đang sinh sống và làm việc tại địa phương.
2. Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền về các sự kiện quan trọng của ASEAN diễn ra trong năm như: Hội nghị cấp cao, Hội nghị cấp Bộ trưởng; kỷ niệm Ngày thành lập ASEAN (08/8), Ngày Việt Nam gia nhập ASEAN (28/7), Tuần ASEAN (28/7 - 08/8)... và các hoạt động kỷ niệm được tổ chức vào thời điểm gần ngày 08/8/2017 tại Việt Nam và các nước thành viên ASEAN.
- Tuyên truyền về sự hình thành, ý nghĩa, vai trò, vị thế của ASEAN trong khu vực, vị trí của ASEAN trong chính sách của Việt Nam; các thành tựu mà ASEAN đạt được trong quá trình hình thành và phát triển 50 năm qua; sự tham gia, đóng góp của Việt Nam và phương hướng chính sách tham gia của Việt Nam trong thời gian tới.
- Tuyên truyền làm rõ nội hàm ba trụ cột của Cộng đồng ASEAN (Cộng đồng Chính trị - An ninh, Cộng đồng Kinh tế và Cộng đồng Văn hóa - Xã hội); ý nghĩa của việc hình thành Cộng đồng ASEAN đối với hợp tác và phát triển chung ở khu vực cũng như ở từng nước; những lợi ích thiết thực mà Cộng đồng ASEAN đem lại cho người dân các quốc gia thành viên và cơ hội để người dân có thể tham gia đóng góp cho cộng đồng.
- Giới thiệu về lịch sử, văn hóa, đời sống của người dân các quốc gia thành viên trong Cộng đồng ASEAN; tiềm năng, thế mạnh hợp tác mà địa phương có thể khai thác từ các quốc gia này. Tuyên truyền làm nổi bật những đóng góp, dấu ấn của Việt Nam trong quá trình tham gia ASEAN, nhất là trong quá trình xây dựng Cộng đồng ASEAN; nêu rõ những tiềm năng, thế mạnh, các cơ hội cùng như thách thức của Việt Nam khi tham gia vào Cộng đồng ASEAN.
- Quảng bá, giới thiệu về đất nước, con người, cơ hội kinh doanh, đầu tư, du lịch... của Việt Nam, của tỉnh Gia Lai đến các nước thành viên ASEAN, các đối tác của ASEAN và ngược lại kịp thời tuyên truyền, cung cấp thông tin quảng bá người dân và doanh nghiệp của tỉnh về các cơ hội đi lại, giao lưu văn hóa, giáo dục, du lịch, việc làm và các cơ hội khác tại các nước ASEAN và các nước đối tác của ASEAN, về tình hình hợp tác ASEAN và sự tham gia của Việt Nam trong ASEAN.
- Tuyên truyền các hoạt động đang diễn ra trong Cộng đồng ASEAN, đặc biệt là nội dung các văn bản, kế hoạch, tuyên bố, ký kết... giữa các nước thành viên ASEAN, giữa ASEAN và đối tác trên các lĩnh vực an ninh - chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội.
3. Hình thức tuyên truyền:
- Phổ biến các thông tin cơ bản về ASEAN thông qua các kênh thông tin đại chúng của tỉnh, đặc biệt trong Tuần ASEAN (28/7/2017 - 08/8/2017).
- Xây dựng các chuyên mục, chương trình phát thanh, truyền hình phù hợp để tuyên truyền, quảng bá về ASEAN.
- Tổ chức trang trí đường phố bằng băng rôn, khẩu hiệu, pa nô, áp phích,... (tập trung vào dịp Tuần ASEAN, từ ngày 28/7/2017 đến ngày 08/8/2017).
- Khai thác tư liệu, tuyên truyền, quảng bá về các cơ hội đi lại, du lịch điểm đến và các sản phẩm du lịch trong các nước thành viên ASEAN.
4. Thời gian thực hiện: Trong năm 2017
III. Kinh phí thực hiện.
- Kinh phí thực hiện tuyên truyền, quảng bá ASEAN được sử dụng trong dự toán chi thường xuyên được giao hàng năm của các cơ quan, đơn vị có liên quan và lồng ghép với các nguồn kinh phí khác của đơn vị để thực hiện.
- Tranh thủ nguồn vốn hỗ trợ từ các Bộ, ngành; các nguồn xã hội hóa, đóng góp của doanh nghiệp, các tổ chức xã hội và các nguồn hợp pháp khác.
IV. Tổ chức thực hiện.
1. Sở Ngoại vụ:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan khai thác, cập nhật thông tin các văn bản tuyên truyền về ASEAN, biên tập, cung cấp các văn bản tuyên truyền về ASEAN bằng ngôn ngữ nước ngoài đăng tải trên Cổng/Trang thông tin điện tử của các cơ quan, đơn vị.
- Tổ chức hướng dẫn, triển khai thực hiện Kế hoạch; kiểm tra, theo dõi và định kỳ báo cáo UBND tỉnh, Bộ Ngoại giao kết quả tổ chức, triển khai thực hiện.
2. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan cung cấp và phổ biến thông tin tới người dân dưới hình thức tiếng Việt và tiếng Anh, gồm: Thông tin cơ bản về ASEAN, sự tham gia của Việt Nam trong ASEAN, các thành viên và đối tác ASEAN; cập nhật tin tức về các hoạt động đang diễn ra của ASEAN và sự tham gia của Việt Nam; thông tin chuyên đề, bao gồm thỏa thuận, vấn đề liên quan trực tiếp lợi ích của người dân; cung cấp thông tin cập nhật, dưới dạng hỏi đáp nhằm hỗ trợ thắc mắc của người dân liên quan đến cơ hội du lịch, kinh doanh, đầu tư, học tập... nhằm giúp người dân khai thác các lợi ích từ tham gia Cộng đồng ASEAN.
- Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị thực hiện các hoạt động tuyên truyền và kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN trên Cổng/Trang thông tin điện tử.
3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Ngoại vụ và các cơ quan liên quan nghiên cứu việc xây dựng góc ASEAN với hình thức thể hiện phù hợp tại các địa điểm công cộng thích hợp tại trung tâm các huyện, thị xã, thành phố.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông treo băng rôn, khẩu hiệu, trang trí đường phố; đặc biệt, trong Tuần ASEAN (28/7/2017 - 08/8/2017).
4. Sở Công thương: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan cung cấp thông tin, giới thiệu các cơ hội kinh doanh, các lợi ích kinh tế đem lại cho các doanh nghiệp của tỉnh khi Việt Nam tham gia hợp tác kinh tế với các nước trong ASEAN và đối tác của ASEAN thông qua việc tổ chức các hội chợ, hội thảo về thương mại gắn với chủ đề ASEAN.
5. Cơ quan thông tấn, báo đài của tỉnh:
- Đưa tin đầy đủ, chính xác, kịp thời về các sự kiện quan trọng của ASEAN diễn ra trong năm 2017.
- Xây dựng các chương trình, chuyên mục, chuyên trang tuyên truyền, quảng bá ASEAN theo khả năng và điều kiện cụ thể. Dành thời lượng thích hợp đưa tin đầy đủ, kịp thời hoạt động của các sở, ban, ngành về việc triển khai Kế hoạch này.
- Tiếp sóng, đưa tin lại từ các báo, đài Trung ương tuyên truyền về ASEAN, sự hình thành Cộng đồng ASEAN; các phim tài liệu về đất nước, con người các quốc gia trong Cộng đồng ASEAN.
6. Sở Tài chính: Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị có liên quan sử dụng kinh phí trong dự toán chi thường xuyên để triển khai thực hiện theo đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước.
7. Các sở, ban, ngành khác và UBND các huyện, thị xã, thành phố: Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị tổ chức phổ biến, tuyên truyền về ASEAN, các hoạt động kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN đến đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức lồng ghép trong các chương trình hoạt động hàng năm, các buổi tập huấn, hội nghị, hội thảo...
Các cơ quan, đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Kế hoạch này, báo cáo kết quả thực hiện về Sở Ngoại vụ trước ngày 05/12/2017, để tổng hợp, báo cáo Bộ Ngoại giao và UBND tỉnh theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện án tổ chức tuyên truyền và kỷ niệm 50 năm thành lập ASEAN trên địa bàn tỉnh./.
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