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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG TUYÊN TRUYỀN HƯỞNG ỨNG TUẦN LỄ BIỂN VÀ HẢI ĐẢO VIỆT NAM NĂM 2017 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU
I. Căn cứ pháp lý:
- Luật Tài nguyên, Môi trường biển và hải đảo năm 2015;
- Công văn số 950/TTg-KTN ngày 12/6/2009 của Thủ tướng Chính phủ về việc tổ chức Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam;
- Công văn số 1966/BTNMT-TCBHĐVN ngày 24/4/2017 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam năm 2017.
II. Mục đích, yêu cầu:
1. Mục đích.
- Củng cố, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và nhân dân về biển, hải đảo Việt Nam; tính cấp thiết của việc bảo vệ đại dương để có những hành động thiết thực nhằm bảo tồn và phát huy những giá trị tài nguyên và môi trường biển, hải đảo, phát triển kinh tế biển và chấp hành pháp luật về biển, hải đảo;
- Tiếp tục đẩy mạnh các phong trào thi đua yêu nước, phát huy lòng tự hào dân tộc, đấu tranh có hiệu quả với hoạt động tuyên truyền của các thế lực cơ hội, thù địch trong và ngoài nước âm mưu lợi dụng vấn đề chủ quyền trên biển làm tổn hại khối đại đoàn kết của toàn dân tộc và mối quan hệ đối ngoại truyền thống tốt đẹp của Việt Nam với các nước láng giềng;
- Nâng cao ý thức vươn ra biển, làm giàu từ biển trong cộng đồng người Việt Nam, từng bước khẳng định vị thế Việt Nam là quốc gia mạnh về biển trong khu vực;
- Nâng cao nhận thức tầm quan trọng của đại dương đối với cuộc sống, sức khỏe của con người, trách nhiệm và năng lực ứng phó với biến đổi khí hậu của cán bộ, công chức, viên chức và các thành phần xã hội. Góp phần ứng phó hiệu quả với biến đổi khí hậu và phát triển bền vững đất nước trong giai đoạn hiện nay;
2. Yêu cầu.
- “Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam” năm 2017 phải thu hút được sự quan tâm và tham gia tích cực của các cấp, các ngành, các tổ chức, doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh;
- Cần có sự phối hợp chặt chẽ của các Sở, ban, ngành, các huyện, thành phố trong toàn tỉnh, nhất là các đơn vị làm công tác tuyên truyền biển hải đảo để tổ chức thành công Tuần lễ Biển và Hải đảo năm 2017 trên địa bàn tỉnh.
III. Chủ đề Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và ngày Đại dương thế giới:
Ngày Đại dương thế giới (08/6) năm 2017 đã được Mạng lưới Đại dương toàn cầu phát động có chủ đề là “Our oceans, Our future” (Đại dương của chúng ta, tương tai của chúng ta).
Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam năm 2017 có chủ đề “Vì tương lai của chúng ta” do Bộ Tài nguyên và Môi trường lựa chọn theo tinh thần chủ đề Ngày Đại dương thế giới năm 2017.
IV. Nội dung tổ chức:
Kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam (từ 1/6 đến 8/6) và ngày Đại dương thế giới (8/6) sẽ được kết hợp cùng ngày Môi trường thế giới (5/6) chủ yếu tập trung triển khai các hoạt động sau:
- Treo băng rôn, panô, áp phích, khẩu hiệu về chủ đề biển, đảo và “Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam” ở những nơi công cộng, các đường phố chính, tại trụ sở cơ quan làm việc, nơi đông người qua lại ở các huyện, thành phố trong tỉnh (trước ngày 01/6/2017) nhằm hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và nhấn mạnh vào chủ đề của ngày Đại dương thế giới.
Nội dung các khẩu hiệu như sau:
+ Đại dương của chúng ta, tương tai của chúng ta
+ Hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam (từ 01/6 đến 08/6)
+ Our oceans, Our future (khẩu hiệu quốc tế)
- Cơ quan báo đài xây dựng kế hoạch, thời lượng đưa tin, bài, phóng sự, chuyên mục tuyên truyền về Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và ngày Đại dương thế giới.
- Tuyên truyền, phổ biến đường lối chủ trương, quan điểm, chính sách pháp luật của Đảng và Nhà nước ta về các vấn đề kiên quyết bảo vệ độc lập, chủ quyền, thống nhất toàn vẹn lãnh thổ; những cơ sở, chứng cứ lịch sử và pháp lý khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa.
- Tổ chức làm vệ sinh môi trường biển trên địa bàn tỉnh, trồng cây;
- Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức các hoạt động quy mô cấp quốc gia diễn ra tại tỉnh Cà Mau.
V. Thời gian thực hiện: Từ ngày 01/6/2017 đến 08/6/2017.
VI. Tổ chức thực hiện:
1. Sở Tài nguyên và Môi trường
- Là đơn vị thường trực, phối hợp với các huyện, thành phố, các đơn vị có liên quan tổ chức và thực hiện kế hoạch đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt. Đôn đốc, tổng hợp tình hình triển khai, thực hiện của các đơn vị tham gia và tổng hợp báo cáo kết quả về Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 30/7/2017.
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan thành lập đoàn đại biểu và kinh phí tham dự các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Biến và Hải đảo Việt Nam năm 2017 quy mô cấp quốc gia tại tỉnh Cà Mau.
2. UBND các huyện, thành phố:
- Xây dựng kế hoạch hành động cụ thể, chỉ đạo các xã, phường, thị trấn và các đơn vị trực thuộc tổ chức triển khai các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và ngày Đại dương thế giới năm 2017 lồng ghép với hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới 05/6 trên địa bàn với nội dung thiết thực, huy động mọi tầng lớp nhân dân tham gia.
3. Sở Văn hóa và Thể thao:
Tổ chức chỉ đạo phòng Văn hóa Thông tin các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch tuyên truyền theo chủ đề Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam (1/6/2017- 8/6/2017) và ngày Đại dương thế giới (8/6/2017), huy động lưc lượng và phương tiện để tuyên truyền đến mọi tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh;
- Treo băng rôn, panô, áp phích, khẩu hiệu với chủ đề đã nêu trên;
- Phát động phong trào hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và ngày Đại dương thế giới cùng các hoạt động làm sạch bờ biển đến các cơ sở kinh doanh du lịch ven biển trên địa bàn tỉnh.
4. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh:
- Phát động trong tổ chức Đoàn, tổ chức Hội ở các địa bàn dân cư trên địa bàn tỉnh tổ chức các hoạt động tuyên truyền cho đoàn viên, hội viên về Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam (01/6-08/6), Ngày Đại dương thế giới và các vấn đề có liên quan đến biển, đảo.
- Tổ chức các hoạt động thiết thực, cụ thể hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam như: Làm vệ sinh bờ biển, trồng cây,....
5. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh:
Phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức tuyên truyền trên Đài Phát thanh, Truyền hình chủ yếu tập trung các nội dung sau:
- Xây dựng, tăng thời lượng phát sóng phim phóng sự, tài liệu với chủ đề về bảo vệ môi trường biển, biến đổi khí hậu, đa dạng sinh học biển, chủ quyền biển đảo, tấm gương tổ chức hoặc cá nhân về bảo vệ chủ quyền biển đảo.
- Tổ chức tuyên truyền về các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và ngày Đại dương thế giới.
6. Báo Bà Rịa - Vũng Tàu:
Tổ chức viết bài, đưa tin về chủ đề chủ quyền biển đảo, biến đổi khí hậu, các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam tại thành phố Cà Mau, tỉnh Cà Mau, diễn ra từ ngày 01/6/2017-08/6/2017, cũng như các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam trên địa bàn tỉnh.
7. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức chính trị-xã hội và các lực lượng vũ trang đóng trên địa bàn tỉnh.
Chỉ đạo thực hiện treo băng rôn, áp phích với nội dung hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và ngày Đại dương thế giới năm 2017 tại trụ sở cơ quan, đơn vị; Chỉ đạo tổ chức các hoạt động thiết thực hưởng ứng Tuần lễ Biển và Hải đảo Việt Nam và ngày Đại dương thế giới năm 2017.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu các ngành, các cấp và các đoàn thể xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện, đồng thời báo cáo kết quả thực hiện về Sở Tài nguyên và Môi trường trước ngày 20/6/2017 để tổng hợp, gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 30/7/2017./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ TNMT (b/c);
- TTr Tỉnh ủy, TTr HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch UBND tỉnh (b/c);
- Văn phòng UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Các Sở, ban, ngành;
- Các đoàn thể, tổ chức chính trị-xã hội;
- Các lực lượng vũ trang đóng trên địa bàn tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Đoàn Thanh niên CSHCM tỉnh;
- Đài PTTH, Báo BR-VT;
- Lưu: VT, KT7.
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