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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG AIDS VÀ PHÒNG, CHỐNG MA TÚY, MẠI DÂM TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NĂM 2017

Thực hiện Công văn số 2443/VPCP-KGVX, ngày 16/3/2017 của Văn phòng Chính phủ về việc triển khai Chương trình công tác năm 2017 của Ủy ban Quốc gia phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, UBND tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH
1. Nhằm tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, nâng cao trách nhiệm của các cấp, các ngành, đoàn thể và toàn xã hội trong công tác phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm; chủ động phòng ngừa, đấu tranh, can thiệp nhằm hạn chế đến mức thấp nhất tác hại của HIV/AIDS, ma túy, mại dâm đối với xã hội. Bảo đảm quyền bình đẳng trong việc tiếp cận, sử dụng các dịch vụ xã hội của người nhiễm HIV/AIDS, người bán dâm và người nghiện ma túy, góp phần kiềm chế sự gia tăng của người nhiễm HIV/AIDS và các hành vi vi phạm pháp luật liên quan đến hoạt động ma túy, mại dâm trên địa bàn tỉnh.
2. Công tác chỉ đạo triển khai thực hiện phải tiến hành đồng bộ bằng nhiều giải pháp, biện pháp mang tính hiệu quả; đồng thời, có sự phối hợp chặt chẽ của các sở, ban, ngành, hội, đoàn thể và toàn xã hội tham gia, gắn với các chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
II. CHỈ TIÊU
1. Số vụ phạm tội và vi phạm pháp luật về ma túy được phát hiện, xử lý tăng so với năm 2016. Phấn đấu giảm người nghiện ma túy và số xã, phường, thị trấn có tệ nạn ma túy; 100% người nghiện ma túy có hồ sơ quản lý được áp dụng các hình thức cai nghiện ma túy phù hợp. Phát hiện và triệt xóa 100% các điểm, tụ điểm phức tạp về ma túy.
2. Nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền các cấp và nhân dân về dự phòng và điều trị nghiện; phấn đấu 100% cán bộ chính quyền các cấp và 80% người dân ở độ tuổi trưởng thành hiểu biết cơ bản về tác tại của ma túy, các biện pháp phòng tránh ma túy và điều trị nghiện ma túy bằng các hình thức; 75% số xã, phường, thị trấn tổ chức được ít nhất một hình thức tuyên truyền về phòng ngừa mại dâm và duy trì thường xuyên; các thông tin về phòng, chống AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm được đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng của các cơ quan truyền thông của tỉnh ít nhất một tháng một lần.
3. Nâng cao năng lực chuyên môn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác dự phòng và điều trị nghiện; phấn đấu 100% cán bộ làm công tác tư vấn dự phòng và điều trị nghiện tại Trung tâm Công tác xã hội tỉnh được đào tạo. Tổ chức đào tạo nghề cho 100% nghiện ma túy khi họ có nhu cầu học nghề, xây dựng mô hình cung cấp dịch vụ hỗ trợ xã hội cho người bán dâm tại Trung tâm Công tác xã hội tỉnh.

4. 50% các huyện, thành phố xây dựng kế hoạch lồng ghép và tổ chức thực hiện nhiệm vụ phòng, chống mại dâm với chương trình kinh tế - xã hội tại địa phương như: Giảm nghèo, dạy nghề cho lao động nông thôn, việc làm; phòng, chống HIV/AIDS; phòng, chống ma túy. 50% huyện, thành phố triển khai thực hiện được các hoạt động can thiệp giảm tác hại về HIV/AIDS, phòng ngừa, giảm tình trạng bạo lực trên cơ sở giới trong phòng, chống mại dâm.
5. Tổ chức vận động và cai nghiện cho 100% người nghiện ma túy khi có đủ các điều kiện theo quy định của pháp luật, bằng các hình thức cai nghiện tự nguyện tại gia đình, cộng đồng, Trung tâm Công tác xã hội; cai nghiện bắt buộc tại cộng đồng và Trung tâm Công tác xã hội, điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone tại Trung tâm Phòng, chống HIV/AIDS tỉnh.
III. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Công tác chỉ đạo
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Kết luận số 95-KL/TW, ngày 02/4/2014 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 21-CT/TW, ngày 26/3/2008 của Bộ Chính trị về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma túy trong tình hình mới; Chương trình phòng, chống mại dâm giai đoạn 2016 - 2020; Chiến lược quốc gia phòng, chống HIV/AIDS đến năm 2020 và tầm nhìn 2030.
- Mở các đợt cao điểm tấn công, trấn áp tội phạm về ma túy và tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động phòng, chống ma túy (tháng 6)”, “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy - 26/6”; “Tháng hành động quốc gia phòng, chống HIV/AIDS (tháng 12)” và Ngày Thế giới phòng, chống AIDS - 01/12” đạt hiệu quả, phù hợp với đặc điểm tình hình thực tế của từng địa phương.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm nhằm nâng cao nhận thức, sự hiểu biết của người dân về HIV/AIDS, ma túy, mại dâm bằng các hình thức, nội dung phù hợp như: Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, pano, tờ rơi...
- Tổ chức thành lập các đoàn kiểm tra liên ngành do các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc tỉnh làm Trưởng đoàn tiến hành kiểm tra tình hình, kết quả thực hiện công tác phòng, chống tội phạm, ma túy, HIV/AIDS, mại dâm tại một số địa phương trên địa bàn tỉnh.
2. Công tác tuyên truyền, phòng ngừa
- Tăng cường công tác truyền thông phòng ngừa thông qua các hoạt động tuyên truyền trực tiếp tại cộng đồng, tập trung tại các khu vực miền núi, khu công nghiệp, Khu kinh tế Dung Quất... để hạn chế phát sinh mới người nhiễm HIV/AIDS, người bán dâm, người nghiện ma túy.
- Đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền tại cộng đồng thông qua các hình thức họp ở khu dân cư, thôn, tổ dân phố; thảo luận nhóm; tư vấn hỗ trợ trực tiếp hoặc gián tiếp; các hoạt động tuyên truyền cần chú trọng đến nhóm có nguy cơ cao (học sinh, sinh viên, người lao động chưa có việc làm, thanh, thiếu niên, người lao động nhập cư tại các khu công nghiệp, Khu kinh tế Dung Quất...).
- Tổ chức tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ báo cáo viên, tình nguyện viên, cộng tác viên truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm tại các địa phương để thực hiện tốt công tác tuyên truyền và hướng dẫn cộng đồng về phòng, chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm.
- Nâng cao hiệu quả công tác thông tin, tuyên truyền về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm thông qua các phương tiện thông tin đại chúng.
- Thực hiện công tác truyền thông về chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm; giảm kỳ thị, phân biệt đối xử của cộng đồng đối với người nhiễm HIV/AIDS, người nghiện ma túy và người bán dâm. Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, ký sự, bài viết và tăng thời lượng đưa tin, phát sóng về tình hình về HIV/AIDS, ma túy, mại dâm và công tác phòng, chống HIV/AIDS, phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm trên các phương tiện truyền thông, báo chí của tỉnh và địa phương.
3. Công tác đấu tranh, xử lý
- Các lực lượng chuyên trách (Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh, Cục Hải Quan) tiếp tục chỉ đạo các lực lượng tăng cường tuần tra, kiểm soát, phối hợp, nâng cao hiệu quả tấn công, trấn áp tội phạm, triệt xóa các đường dây mua bán, vận chuyển, tổ chức sử dụng trái phép chất ma túy.
- Đội kiểm tra liên ngành văn hóa - xã hội tăng cường công tác kiểm tra, tập trung vào các địa bàn trọng điểm để phòng ngừa, phát hiện, ngăn chặn tội phạm liên quan đến mại dâm từ cơ sở.
- Tiếp nhận, xác minh, giải quyết tin báo, tố giác, kiến nghị khởi tố về tội phạm ma túy, mại dâm đúng quy định của pháp luật.
- Tổ chức lực lượng điều tra, xử lý các vụ án, triệt phá các tổ chức, đường dây, các điểm, tụ điểm phức tạp về ma túy, mại dâm. Tăng cường kiểm tra các cơ sở ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện về an ninh, trật tự, không để các đối tượng lợi dụng làm địa điểm tổ chức sử dụng, mua bán trái phép các chất ma túy và hoạt động mại dâm.
- Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra việc chấp hành các quy chế quản lý tiền chất, thuốc tân dược gây nghiện, thuốc hướng thần, kiên quyết không để tội phạm lợi dụng sản xuất ma túy tổng hợp trên địa bàn tỉnh.
4. Công tác cai nghiện ma túy
- Tăng cường công tác tổ chức điều trị nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone tại Trung tâm Phòng, chống HIV/AIDS tỉnh; tổ chức đào tạo, cấp chứng chỉ cho toàn bộ cán bộ y tế có thẩm quyền xác định tình trạng nghiện ma túy.
- Vận động người nghiện ma túy tự nguyện cai nghiện tại gia đình, cộng đồng, cai nghiện bắt buộc tại cộng đồng. Tổ chức tốt công tác cắt cơn, giáo dục, tư vấn, dạy nghề, hỗ trợ tạo việc làm và giúp đỡ người sau cai nghiện tái hòa nhập cộng đồng.
- Tổ chức thực hiện tốt công tác quản lý, chữa trị và giáo dục, tư vấn đào tạo nghề, lao động sản xuất cho học viên vào cai nghiện tại Trung tâm Công tác xã hội tỉnh. Nâng cao hiệu quả công tác tư vấn, công tác quản lý không để học viên gây rối, bỏ trốn khỏi Trung tâm; chống thẩm lậu ma túy vào Trung tâm, tạo môi trường cai nghiện tốt để người nghiện ma túy yên tâm cai nghiện và tự nguyện xin vào cai nghiện.
- Tăng cường công tác quản lý sau cai nghiện tại nơi cư trú; chính quyền địa phương có kế hoạch phân công cán bộ thực hiện công tác quản lý, theo dõi và phối hợp với gia đình hướng dẫn, giúp đỡ người sau cai nghiện thực hiện các biện pháp phòng, chống tái nghiện, hòa nhập cộng đồng.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí được bố trí trong kinh phí thường xuyên hàng năm của các sở, ngành, hội, đoàn thể và các địa phương theo phân cấp quản lý của Luật Ngân sách nhà nước; lồng ghép trong kinh phí Chương trình phòng, chống tội phạm; phòng, chống mua bán người.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao và nội dung Kế hoạch này các sở, ngành, hội, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố chỉ đạo triển khai thực hiện đạt hiệu quả; định kỳ 6 tháng, năm báo cáo kết quả cho UBND tỉnh (qua Công an tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế) để theo dõi, chỉ đạo./.
 

	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: Công an, Lao động-Thương binh và Xã hội, Y tế;
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQVN tỉnh;
- Công an tỉnh;
- TAND, VKSND tỉnh;
- BCH Bộ đội Biên phòng tỉnh;
- Cục Hải Quan;
- Các Sở: Lao động-Thương binh và Xã hội, Y tế, Tài chính;
- Tỉnh đoàn;
- Liên đoàn Lao động tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh;
- Các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- VPUB: CVP, PCVP(NC), NC, TH, CBTH;
- Lưu: VT, KGVXthuy307
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