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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 20/CT-TTG CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC CHẤN CHỈNH HOẠT ĐỘNG THANH TRA, KIỂM TRA ĐỐI VỚI DOANH NGHIỆP
Thực hiện Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp, UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 20/CT-TTg cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp nhằm đảm bảo thực hiện các nhiệm vụ mà Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 đã đề ra.
- Thông qua việc chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp sẽ tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan có chức năng thanh tra, kiểm tra, đồng thời giảm thiểu tình trạng sách nhiễu, gây phiền hà cho các doanh nghiệp.
2. Yêu cầu
Hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp phải chấp hành nghiêm túc các quy định của Luật Thanh tra và các văn bản hướng dẫn thi hành; Quy chế phối hợp giữa các cơ quan chức năng trên địa bàn tỉnh Gia Lai trong quản lý nhà nước đối với doanh nghiệp sau đăng ký thành lập; Quyết định số 399/QĐ-UBND ngày 18/5/2017 của UBND tỉnh về ban hành Quy chế phối hợp quản lý hợp tác xã và tổ hợp tác trên địa bàn tỉnh Gia Lai.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Về xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra hàng năm
- Hàng năm, các cơ quan chức năng xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra theo đúng chức năng nhiệm vụ của đơn vị mình, gửi về Thanh tra tỉnh. Căn cứ vào Định hướng chương trình thanh tra hàng năm của Thanh tra Chính phủ, Thanh tra tỉnh chủ trì tổng hợp, xây dựng Kế hoạch thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp trình UBND tỉnh xem xét, phê duyệt.
- Việc xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp hàng năm phải đảm bảo nguyên tắc không thanh tra, kiểm tra quá 01 lần/năm đối với doanh nghiệp;
- Trường hợp phát hiện kế hoạch thanh tra, kiểm tra của đơn vị mình có trùng lặp, chồng chéo với hoạt động của Kiểm toán nhà nước thì chủ động đề xuất UBND tỉnh trao đổi với Kiểm toán nhà nước thống nhất phương án xử lý theo quy định hiện hành, đảm bảo sự kế thừa kết quả thanh tra, kiểm toán, không làm cản trở hoạt động bình thường của doanh nghiệp (thực hiện thông qua Thanh tra tỉnh để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh).
2. Về thực hiện Kế hoạch thanh tra, kiểm tra đã được phê duyệt
- Các cơ quan, đơn vị tiến hành các cuộc thanh tra, kiểm tra đối với các doanh nghiệp theo đúng kế hoạch thanh tra, kiểm tra đã được UBND tỉnh phê duyệt;
- Việc điều chỉnh kế hoạch thanh tra, kiểm tra chỉ được thực hiện sau khi có ý kiến của UBND tỉnh và điều chỉnh theo hướng không làm tăng số cuộc thanh tra;
- Nội dung thanh tra phải rõ ràng, giới hạn trong phạm vi, thẩm quyền của cơ quan tiến hành thanh tra, kiểm tra; việc ban hành kết luận thanh tra phải đúng thời hạn theo quy định.
- Trong quá trình thực hiện Kế hoạch thanh tra, kiểm tra đã được phê duyệt, nếu phát hiện thấy nội dung, phạm vi thanh tra, kiểm tra có chồng chéo, trùng lặp với cơ quan thực hiện chức năng thanh tra khác hoặc Kiểm toán nhà nước, Thủ trưởng cơ quan tiến hành thanh tra, kiểm tra phải báo cáo ngay với UBND tỉnh và Thanh tra tỉnh để có giải pháp xử lý phù hợp, tránh chồng chéo, trùng lặp và đảm bảo tính kế thừa trong hoạt động thanh tra, kiểm tra giữa các cơ quan, đơn vị.
3. Về thanh tra, kiểm tra đột xuất
- Việc thanh tra, kiểm tra đột xuất chỉ được thực hiện khi có dấu hiệu vi phạm pháp luật rõ ràng và phải đảm bảo nguyên tắc thanh tra, kiểm tra không quá một lần/năm đối với các doanh nghiệp.
- Quyết định thanh tra, kiểm tra đột xuất đối với doanh nghiệp chỉ được ban hành sau khi có ý kiến của UBND tỉnh; Kết luận thanh tra, kiểm tra phải xác định rõ tính chất, mức độ vi phạm.
- Người ra quyết định thanh tra, kiểm tra; trưởng đoàn thanh tra, kiểm tra; công chức thanh tra chuyên ngành phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về kết luận thanh tra, kiểm tra của mình, phải làm rõ nguyên nhân, mức độ vi phạm và kiến nghị, đề xuất xử lý đối với cá nhân, tổ chức có liên quan theo các dấu hiệu đã được xác định là căn cứ để ra quyết định thanh tra, kiểm tra đột xuất. Không mở rộng phạm vi thanh tra, kiểm tra vượt quá nội dung của quyết định thanh tra, kiểm tra đột xuất.
4. Về kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch thanh tra, kiểm tra
- Hàng năm, Thanh tra tỉnh có trách nhiệm tham mưu, đề xuất UBND tỉnh thành lập các đoàn kiểm tra để tổ chức kiểm tra việc chấp hành Chỉ thị số 20/CT-TTg, việc thực hiện Kế hoạch thanh tra, kiểm tra đã được phê duyệt; kịp thời phát hiện các cơ quan, đơn vị thực hiện không đúng kế hoạch thanh tra, kiểm tra đã được phê duyệt; xử lý hoặc đề xuất xử lý trách nhiệm đối với cơ quan, đơn vị, cá nhân có vi phạm.
- Thủ trưởng cơ quan thực hiện chức năng thanh tra, kiểm tra và các cá nhân có liên quan để xảy ra tình trạng chồng chéo, trùng lặp; quyết định thanh tra, kiểm tra thiếu căn cứ, không ban hành được kết luận thanh tra, kiểm tra theo các dấu hiệu vi phạm thì tùy theo tính chất, mức độ vi phạm phải bị xử lý nghiêm theo quy định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giám đốc sở, thủ trưởng các ban, ngành tỉnh; Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan, tổ chức có chức năng thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp có trách nhiệm thực hiện Kế hoạch này.
2. Các thông tin phản ánh, kiến nghị của doanh nghiệp liên quan đến hoạt động thanh tra, kiểm tra được tiếp nhận báo về UBND tỉnh thông qua số điện thoại đường dây nóng của Thanh tra tỉnh: 0905.103.305 hoặc hộp thư điện tử ttt@gialai.gov.vn.
3. Các cơ quan chức năng định kỳ hàng quý phải báo cáo kết quả thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp và kết quả thực hiện Kế hoạch thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp về Thanh tra tỉnh để theo dõi, kiểm tra, tổng hợp báo cáo UBND tỉnh./.

 

	
Nơi nhận:
- Thường trực tỉnh ủy (b/c);
- Chủ tịch, các PCT.UBND tỉnh;
- CVP, các PCVP.UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh;
- Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh;
- Cổng TTĐT tỉnh, Trang TTĐT Thanh tra tỉnh;
- Lưu VT, K.T, NC.
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