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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÁC HOẠT ĐỘNG PHỐI HỢP QUẢN LÝ, GIÁO DỤC VÀ ĐẢM BẢO AN TOÀN CHO HỌC SINH, SINH VIÊN TRONG DỊP NGHỈ HÈ

Nhằm tổ chức tốt các hoạt động phối hợp quản lý, giáo dục và đảm bảo an toàn cho học sinh, sinh viên trong dịp nghỉ hè năm học 2016-2017 và các năm học tiếp theo, Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo yêu cầu Giám đốc các sở giáo dục và đào tạo, Thủ trưởng các cơ sở giáo dục và đào tạo, các đơn vị thuộc Bộ triển khai một số công việc sau:

1. Đối với các Sở giáo dục và đào tạo
a) Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các ngành, các cấp chính quyền, tổ chức đoàn thể ở địa phương tăng cường công tác quản lý, thực hiện tiếp nhận, bàn giao học sinh về sinh hoạt hè tại địa phương và tổ chức các hoạt động giáo dục, thể dục, thể thao, vui chơi, giải trí lành mạnh cho học sinh, sinh viên tại nơi cư trú.

b) Chỉ đạo các cơ sở giáo dục tăng cường công tác phối hợp giữa nhà trường, gia đình và xã hội trong việc giáo dục, quản lý học sinh, tập trung vào một số nhiệm vụ chủ yếu sau:

- Tổ chức thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 16/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường chỉ đạo, thực hiện phòng chống tai nạn thương tích và đuối nước cho học sinh, trẻ em và Chỉ thị số 1572/CT-BGDĐT ngày 12/5/2016 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tăng cường các giải pháp phòng, chống tai nạn thương tích, đuối nước cho trẻ em, học sinh, sinh viên. Thường xuyên tuyên truyền, quán triệt trẻ em, học sinh không chơi đùa, tắm tại ao, hồ, sông, suối, hố công trình, những nơi có biển cảnh báo nguy hiểm. Phối hợp tổ chức cho học sinh tham gia các lớp học bơi, hướng dẫn học sinh các kỹ năng phòng tránh tai nạn đuối nước;

- Tuyên truyền, quán triệt học sinh thực hiện nghiêm túc các quy định của pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông, giáo dục ý thức, hành vi ứng xử văn hóa khi tham gia giao thông. Chủ động phối hợp với cơ quan công an, chính quyền địa phương có kế hoạch cụ thể nhằm đảm bảo trật tự an toàn giao thông tại các địa điểm tổ chức Kỳ thi trung học phổ thông quốc gia;

- Phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tại địa phương tổ chức các hoạt động hè vui tươi, lành mạnh, thu hút học sinh tham gia, góp phần giáo dục kỹ năng sống, rèn luyện thân thể. Quán triệt, thực hiện nghiêm Chỉ thị số 18/CT-TTg ngày 16/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường giải pháp phòng, chống bạo lực, xâm hại trẻ em; tăng cường các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng học sinh đánh nhau, tuyên truyền về tác hại của trò chơi trực tuyến có nội dung; bạo lực và không lành mạnh đối với học sinh.

c) Chỉ đạo các cơ sở giáo dục thực hiện nghiêm túc Khung kế hoạch thời gian năm học của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên. Tuyệt đối không tập trung học sinh để tổ chức dạy thêm, học thêm, dạy trước chương trình hoặc tham gia các hoạt động chuẩn bị cho năm học mới trước ngày 01 tháng 8 hằng năm.

d) Chỉ đạo các cơ sở giáo dục cử giáo viên tham gia các hoạt động phối hợp quản lý, giáo dục và đảm bảo an toàn cho học sinh trong dịp nghỉ hè; đồng thời có phương án phù hợp để bố trí nghỉ bù cho các giáo viên tham gia các hoạt động giáo dục học sinh trong dịp hè chưa đảm bảo thời gian nghỉ hè theo quy định.

2. Đối với các cơ sở giáo dục đại học; các trường cao đẳng, trung cấp đào tạo nhóm ngành sư phạm
a) Tổ chức cho học sinh, sinh viên tham gia các hoạt động tình nguyện vì cộng đồng, chương trình Tiếp sức mùa thi, đảm bảo trật tự an toàn giao thông. Chú trọng phối hợp với Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tại địa phương tổ chức cho học sinh, sinh viên hoạt động tình nguyện tại chỗ, gắn kết với các hoạt động phong trào của địa phương và ngành nghề được đào tạo; thường xuyên kiểm tra, giám sát các hoạt động tình nguyện của học sinh, sinh viên đảm bảo đúng nội dung, mục đích và tuyệt đối an toàn cho học sinh, sinh viên khi tham gia các hoạt động tình nguyện.

b) Có biện pháp phối hợp, đánh giá kết quả tham gia các hoạt động hè của học sinh, sinh viên gắn với việc đánh giá kết quả rèn luyện của học sinh, sinh viên theo từng năm học, khóa học.

3. Đối với các đơn vị thuộc Bộ
a) Vụ Giáo dục Chính trị và Công tác học sinh, sinh viên chủ trì tham mưu cho Bộ trưởng trong việc phối hợp với Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, các Bộ, ngành Trung ương chỉ đạo tăng cường quản lý và tổ chức các hoạt động giáo dục bổ ích, vui tươi, lành mạnh cho học sinh, sinh viên trong dịp nghỉ hè.

b) Vụ Giáo dục thể chất chủ trì tham mưu cho Bộ trưởng chỉ đạo công tác phòng chống tai nạn thương tích, đuôi nước, phòng chống xâm hại trẻ em.

c) Các Vụ: Giáo dục Mầm non, Giáo dục Tiểu học, Giáo dục Trung học, Giáo dục thường xuyên chỉ đạo và hướng dẫn các địa phương thực hiện nghiêm túc chương trình, Khung kế hoạch thời gian năm học của giáo dục mầm non giáo dục phổ thông, giáo dục thường xuyên và tổ chức các hoạt động giáo dục trẻ em, học sinh trong dịp nghỉ hè.

d) Thanh tra Bộ tăng cường thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định về dạy thêm, học thêm và các quy định về giáo dục, quản lý học sinh, sinh viên trong dịp nghỉ hè.

4. Tổ chức thực hiện
a) Giám đốc sở giáo dục và đào tạo, Thủ trưởng cơ sở giáo dục đại học; trường cao đẳng, trung cấp đào tạo nhóm ngành sư phạm có trách nhiệm chỉ đạo tổ chức, thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này, báo cáo kết quả thực hiện công tác quản lý, giáo dục học sinh, sinh viên trong dịp nghỉ hè về Bộ Giáo dục và Đào tạo (qua Vụ Giáo dục Chính trị và Công tác học sinh, sinh viên) trước ngày 31 tháng 8 hằng năm.

b) Vụ Giáo dục Chính trị và Công tác học sinh, sinh viên chủ trì, phối hợp với các Vụ: Giáo dục thể chất, Giáo dục Mầm non, Giáo dục Tiểu học, Giáo dục Trung học, Giáo dục thường xuyên, Giáo dục Đại học, Cục Nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, Thanh tra tham mưu chỉ đạo tổ chức thực hiện, kiểm tra, giám sát việc triển khai Chỉ thị tại các địa phương.

Chỉ thị này được phổ biến tới các cấp quản lý giáo dục, các cơ sở giáo dục để quán triệt và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ; (để báo cáo)
- PTTgCP Vũ Đức Đam; (để báo cáo)
- Ban Tuyên giáo TW; (để báo cáo)
- Văn phòng Chính phủ; (để báo cáo)
- Văn phòng Quốc hội; (để báo cáo)
- UBVHGDTNTNNĐ của Quốc hội; (để báo cáo)
- Bộ Y tế; (để phối hợp)
- Bộ LĐTBXH; (để phối hợp)
- Bộ Công an; (để phối hợp)
- Trung ương Đoàn TNCSHCM; (để phối hợp)
- Các Tỉnh ủy, Thành ủy, Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố; (để phối hợp)
- Công đoàn Giáo dục Việt Nam; (để phối hợp)
- Hội Khuyến học Việt Nam; (để phối hợp)
- Hội Cựu Giáo chức Việt Nam; (để phối hợp)
- Các Thứ trưởng; (để thực hiện)
- Các đơn vị thuộc Bộ GDĐT; (để thực hiện)
- Các sở GDĐT; các cơ sở GDĐH, trường CĐ, TC đào tạo ngành sư phạm; (để thực hiện)
- Cổng thông tin điện tử Bộ GDĐT;
- Lưu: VT, Vụ GDCTCTHSSV.
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