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KẾ HOẠCH
ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC THÔNG TIN CƠ SỞ TRONG TÌNH HÌNH MỚI TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LÀO CAI GIAI ĐOẠN 2017 - 2020
Thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW ngày 05/9/2016 của Ban Bí thư về đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới; Quyết định số 52/2016/QĐ-TTg ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Quy chế hoạt động thông tin cơ sở; Thông tri số 03-TT/TU ngày 22/9/2016 của Tỉnh ủy Lào Cai về đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Lào Cai, UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2017 - 2020 như sau:
A. TÌNH HÌNH CÔNG TÁC THÔNG TIN CƠ SỞ TRONG THỜI GIAN QUA
Những năm gần đây, hệ thống thông tin cơ sở được tỉnh quan tâm đầu tư xây dựng. Toàn tỉnh hiện có 164/164 xã, phường, thị trấn có trạm truyền thanh;1.785/2.176 thôn, bản có cụm loa truyền thanh. Từ năm 2011 đến nay, tỉnh đã tổ chức 15 lớp, tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực cho 1.147 lượt cán bộ thông tin cơ sở cấp xã, thôn bản. Lào Cai hiện có 34 bản tin; đã cấp phép trên 600 tài liệu không kinh doanh cho các cơ quan, đơn vị phục vụ thông tin cơ sở. Hoạt động thông tin cơ sở thời gian qua đã góp phần phổ biến đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền việc thực hiện nhiệm vụ chính trị; cung cấp thông tin, kiến thức cần thiết tới người dân; góp phần phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội ở cơ sở.
Tuy nhiên, công tác thông tin cơ sở vẫn còn một số hạn chế, bất cập. Tính đến năm 2016, có 17 trạm truyền thanh hỏng không hoạt động, 19 trạm truyền thanh hoạt động kém hiệu quả. Hệ thống truyền thanh ở một số địa phương được đầu tư xây dựng từ trước năm 2010, đến nay đã lạc hậu, xuống cấp, hư hỏng kéo dài, không có thiết bị thay thế phù hợp. Mặt khác, cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp ở một số địa phương có lúc, có nơi thiếu sự quan tâm, chỉ đạo công tác thông tin cơ sở; nội dung thông tin còn nghèo nàn, thiếu tính hấp dẫn. Cán bộ quản lý, vận hành hệ thống truyền thanh cơ sở thường xuyên thay đổi, luân chuyển vị trí; trình độ chuyên môn nghiệp vụ, năng lực quản lý chưa đáp ứng yêu cầu. Nguồn lực cho hoạt động thông tin cơ sở còn hạn chế. Phương thức truyền thông cũ chưa đáp ứng yêu cầu phát triển trong tình hình mới.
B. CÔNG TÁC THÔNG TIN CƠ SỞ TRONG TÌNH HÌNH MỚI GIAI ĐOẠN 2017 - 2020
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Phổ biến đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền việc thực hiện nhiệm vụ chính trị ở cơ sở; cung cấp thông tin, kiến thức cần thiết tới người dân trên địa bàn tỉnh Lào Cai; góp phần phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, trật tự, an toàn xã hội ở cơ sở.
b) Tăng cường thông tin tuyên truyền về cơ sở đến với nhân dân các dân tộc trên địa bàn miền núi; ngăn chặn, đẩy lùi những luận điệu sai trái, phản động của các thế lực thù địch, góp phần đảm bảo an ninh, quốc phòng ở khu vực miền núi đặc biệt khó khăn, vùng sâu, vùng xa trên địa bàn tỉnh.
2. Yêu cầu
a) Xác định rõ nội dung triển khai, phân công cụ thể trách nhiệm của cơ quan, đơn vị liên quan tham gia kế hoạch.
b) Công tác thông tin, tuyên truyền ở cơ sở phải đảm bảo các hình thức đa dạng, phù hợp với đặc điểm vùng, miền, tập tục, ngôn ngữ của mỗi địa phương.
c) Đổi mới hình thức tuyên truyền cơ sở. Phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, kết hợp chặt chẽ các phương tiện truyền thông hiện đại chung với cơ sở vật chất kỹ thuật, thiết chế văn hóa - thông tin ở cơ sở hiện có và chương trình nông thôn mới để làm tốt công tác thông tin cơ sở.
d) Thông tin chính xác, kịp thời tình hình thời sự, chính trị, những chỉ đạo, điều hành của cấp ủy, chính quyền đến cán bộ, đảng viên và nhân dân trên địa bàn tỉnh; góp phần tuyên truyền phản bác các thông tin sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch, phản động, củng cố khối đại đoàn kết và đồng thuận xã hội từ cơ sở.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN 
1. Truyền thông nâng cao nhận thức
a) Tập trung tuyên truyền các văn bản quy phạm pháp luật, chính sách, các quy chế, quy định về thông tin cơ sở; phổ biến giáo dục pháp luật về thông tin cơ sở ở địa phương đến cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội các cấp, cán bộ, đảng viên và Nhân dân trên địa bàn tỉnh nhằm nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới; xác định đây là nhiệm vụ thường xuyên, quan trọng của cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở.
b) Nâng cao trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo đổi mới công tác thông tin cơ sở. Các cấp ủy Đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội, nhất là người đứng đầu có trách nhiệm lãnh đạo, chỉ đạo đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở, chú trọng các địa bàn còn nhiều khó khăn, thực hiện chưa tốt. Lãnh đạo, chỉ đạo rà soát, củng cố tổ chức, hoạt động của các thiết chế văn hóa - thông tin ở cơ sở hiện có (Đài Truyền thanh - Truyền hình cấp huyện, Đài truyền thanh cấp xã, đội tuyên truyền lưu động cấp huyện, điểm bưu điện - văn hóa xã, tủ sách pháp luật, nhà văn hóa, thư viện, đội chiếu phim lưu động...) đảm bảo chất lượng, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ, phù hợp với tình hình thực tế địa phương.
c) Đa dạng nội dung thông tin về cơ sở: Tăng cường thông tin, tuyên truyền phổ biến đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thông tin những sự kiện quốc tế, trong nước liên quan trực tiếp đến người dân ở địa phương, cơ sở. Cung cấp thông tin thiết yếu đối với đời sống hằng ngày của người dân địa phương phù hợp với đối tượng, điều kiện kinh tế - xã hội của từng vùng, miền (bao gồm: Thông tin về dự án, chương trình phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội tại địa phương; thông tin liên quan đến chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của địa phương và kiến thức khoa học, kỹ thuật; thông tin liên quan đến trật tự, an toàn xã hội, an ninh, quốc phòng của địa phương; thông tin về sự cố, các tình huống khẩn cấp xảy ra ở địa phương hoặc có ảnh hưởng đến địa phương; thông tin về gương tập thể, cá nhân điển hình trong các lĩnh vực; thông tin về các sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ phục vụ cho sản xuất và đời sống của người dân địa phương; thông tin phục vụ nhiệm vụ chỉ đạo, điều hành của chính quyền địa phương, đơn vị cơ sở).
d) Đa dạng hóa các hình thức đưa thông tin về cơ sở: Tăng cường công tác tuyên truyền miệng; thông tin tuyên truyền qua hình thức trực quan (bảng tin, bảng tin điện tử, pa nô, áp phích) và thực hiện Quy chế dân chủ sở cơ sở; nâng cao chất lượng hoạt động của các Ban Tuyên vận xã, phường, thị trấn và tổ tuyên vận thôn, bản, tổ dân phố; tuyên truyền qua hoạt động của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội; xuất bản các bản tin thông tin cơ sở, bản tin thông tin cơ sở điện tử (trang thông tin điện tử), tài liệu không kinh doanh,.. hệ thống truyền thanh, truyền hình cấp huyện và hệ thống trạm truyền thanh cơ sở, cụm loa truyền thanh thôn, bản; chương trình truyền thông và tiếng dân tộc thiểu số ở địa phương; ứng dụng công nghệ thông tin và các phương tiện truyền thông hiện đại để tổ chức thực hiện công tác thông tin cơ sở.
2. Tăng cường quản lý nhà nước về thông tin cơ sở
a) Ban hành, tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về thông tin cơ sở.
b) Xây dựng và tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch, đề án phát triển thông tin cơ sở.
c) Tổ chức thông tin, quản lý thông tin của hệ thống thông tin cơ sở.
d) Cấp, thu hồi giấy phép, giấy chứng nhận trong hoạt động thông tin cơ sở
đ) Phổ biến, giáo dục pháp luật về thông tin cơ sở.
e) Thực hiện hoạt động nghiên cứu, ứng dụng khoa học công nghệ trong hoạt động thông tin cơ sở.
f) Hướng dẫn, tổ chức thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn nhân lực trong hoạt động thông tin cơ sở.
g) Thực hiện chế độ thông tin, báo cáo, thống kê của hệ thống thông tin cơ sở.
h) Tổ chức thực hiện công tác thi đua, khen thưởng trong hoạt động thông tin cơ sở.
3. Nâng cao hiệu quả của hệ thống thiết chế văn hóa - thông tin cơ sở
a) Nâng cấp hệ thống thông tin cơ sở:
Thực hiện theo Đề án “Nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống truyền thanh cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2016 - 2020”.
b) Nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở:
- Quản lý, phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở giai đoạn 2013 - 2020, định hướng đến năm 2030 (ban hành kèm theo Quyết định số 2164/QĐ-TTg ngày 11/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ).
- Nâng cao hiệu lực quản lý của các cấp chính quyền; phát huy vai trò quản lý nhà nước của ngành văn hóa, thể thao và du lịch và năng lực tự chủ, tự chịu trách nhiệm của các thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở; đẩy mạnh thực hiện xã hội hóa trong việc xây dựng, phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Kinh phí cho hoạt động thông tin cơ sở của các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh được bảo đảm từ nguồn ngân sách nhà nước theo phân cấp ngân sách nhà nước hiện hành và các nguồn tài chính hợp pháp khác.
2. Căn cứ kế hoạch hoạt động thông tin cơ sở của tỉnh, các cơ quan, đơn vị lập dự toán kinh phí thực hiện, tổng hợp vào dự toán ngân sách hằng năm của các cơ quan, đơn vị gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Là cơ quan thường trực đôn đốc và phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai các hoạt động theo kế hoạch.
- Tham mưu xây dựng, tổ chức triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống truyền thanh cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2016 - 2020”.

- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy định hướng công tác tuyên truyền, đưa thông tin về cơ sở; hướng dẫn Đài Truyền thanh - Truyền hình cấp huyện, trạm truyền thanh cơ sở, bản tin của các sở, ban, ngành, Cổng thông tin đối ngoại Lào Cai, Cổng thông tin điện tử tỉnh Lào Cai và các cổng thành viên tăng cường công tác tuyên truyền đưa thông tin về cơ sở.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính tham mưu đầu tư cơ sở vật chất kỹ thuật phục vụ cho công tác đưa thông tin về cơ sở theo Kế hoạch.
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nâng cao năng lực cho cán bộ thông tin truyền thông cơ sở hằng năm.
- Tham mưu cho UBND tỉnh sơ kết, tổng kết kế hoạch; tổng hợp, xây dựng báo cáo hoạt động thông tin cơ sở theo quy định.
2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì tham mưu cho UBND tỉnh quản lý, phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ sở giai đoạn 2013 - 2020, đinh hướng đến năm 2030 (theo Quyết định số 2164/QĐ-TTg ngày 11/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ).
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu cho UBND tỉnh xây dựng, củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2017 - 2020 gắn với tiêu chí văn hóa trong xây dựng nông thôn mới, đáp ứng nhu cầu sáng tạo, học tập, trao đổi, hưởng thụ, gìn giữ văn hóa, luyện tập thể dục thể thao của các tầng lớp nhân dân trong tỉnh.
- Xây dựng, củng cố hệ thống thiết chế văn hóa từ cấp tỉnh đến huyện, xã, phường, thị trấn, thôn, bản, khu phố; phát triển văn nghệ quần chúng, đẩy mạnh tổ chức các hoạt động văn hóa ở cơ sở.
- Chỉ đạo hệ thống thư viện trên địa bàn tỉnh phân loại, sắp xếp sách, báo chí, ấn phẩm giữa các điểm Bưu điện - Văn hóa xã, Thư viện xã để đảm bảo nguồn ấn phẩm phong phú phục vụ nhân dân.
- Nâng cao chất lượng hoạt động của các đội thông tin lưu động, chiếu bóng lưu động phục vụ vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới nhằm nâng cao đời sống tinh thần và hiểu biết về pháp luật của nhân dân.
- Tổ chức hướng dẫn, kiểm tra, giám sát hoạt động của các thiết chế văn hóa cơ sở bảo đảm hoạt động hiệu quả.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, tham mưu cho UBND tỉnh xem xét, quyết định phân bổ vốn để thực hiện kế hoạch này từ nguồn vốn đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới và các nguồn vốn khác do Sở Kế hoạch và Đầu tư theo dõi, quản lý.
4. Sở Tài chính
Chủ trì, tham mưu cho UBND tỉnh xem xét, quyết định phân bổ vốn để thực hiện kế hoạch này từ nguồn vốn sự nghiệp Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới và các nguồn vốn khác do Sở Tài chính theo dõi, quản lý.
5. Các sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, hằng năm có kế hoạch tuyên truyền chính sách, pháp luật thuộc chuyên ngành quản lý đến với người dân.
- Phối hợp, đẩy mạnh thực hiện Quy chế phát ngôn, cung cấp thông tin cho báo chí nhằm tăng cường đưa thông tin về cơ sở.
6. Báo Lào Cai, Đài PT-TH tỉnh, Tạp chí Phansipăng; Cổng thông tin điện tử tỉnh Lào Cai và các cổng thành viên; Đài Truyền thanh - Truyền hình các huyện, thành phố; các bản tin trên địa bàn tỉnh
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, xây dựng kế hoạch tăng cường đưa thông tin về cơ sở với chủ đề gần gũi với người dân. Chủ động triển khai và thực hiện các nội dung tuyên truyền, đưa thông tin về cơ sở có trọng tâm, trọng điểm theo từng năm.
- Mở mới hoặc củng cố, nâng cao chất lượng các chuyên mục, chương trình thông tin chuyên đề cơ sở, chương trình tiếng dân tộc thiểu số trên sóng phát thanh và kênh truyền hình theo hướng đa dạng, hấp dẫn, có sức thuyết phục, phù hợp với trình độ, nhu cầu của người dân trong tỉnh, nhất là vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng có đông đồng bào theo đạo, vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới ít có điều kiện tiếp cận thông tin.
- Thực hiện báo cáo về công tác tuyên truyền hướng về cơ sở của cơ quan, đơn vị mình theo định kỳ và theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông (nếu có) để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
7. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ban Dân vận Tỉnh ủy
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền đưa thông tin về cơ sở.
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan định hướng công tác tuyên truyền đưa thông tin về cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai.
- Đào tạo, tập huấn cho đội ngũ làm công tác tuyên vận; đổi mới hình thức tuyên truyền nhằm đẩy mạnh đưa thông tin đến với người dân, đặc biệt là nhân dân các xã biên giới, vùng sâu, vùng xa, vùng khó khăn.
8. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Lào Cai và các Đoàn thể tỉnh
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ tổ chức công tác tuyên truyền đưa thông tin về cơ sở trên địa bàn tỉnh Lào Cai.
9. UBND các huyện, thành phố
- Tổ chức thực hiện Kế hoạch đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2017 - 2020.
- Tổ chức thực hiện và kiểm tra việc thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật, chính sách về thông tin cơ sở; phổ biến, giáo dục pháp luật về thông tin cơ sở ở địa phương.
- Huy động sức mạnh tổng lực của các thiết chế tuyên truyền cơ sở (nhà văn hóa, trạm truyền thanh, loa truyền thanh, tủ sách pháp luật,...) tăng cường đưa thông tin đến với người dân.
- Chỉ đạo các lực lượng tuyên truyền: Văn hóa, thông tin, tuyên vận phối hợp, tăng cường đưa thông tin đến với người dân ở vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn trên địa bàn.
- Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin tăng cường công tác tham mưu giúp UBND cấp huyện thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với hệ thống trạm truyền thanh cấp xã tại địa phương.
- Chỉ đạo Phòng Kế hoạch - Tài chính hướng dẫn các xã, phường, thị trấn sử dụng và thanh quyết toán kinh phí hoạt động của trạm truyền thanh cấp xã theo quy định.
- Chỉ đạo Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện phối hợp với Phòng Văn hóa và Thông tin tăng cường hướng dẫn về chuyên môn, nghiệp vụ cho hệ thống trạm truyền thanh cấp xã trên địa bàn.
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường công tác quản lý và sử dụng hiệu quả hệ thống truyền thanh cơ sở.
- Thực hiện chế độ báo cáo công tác theo quy định.
V. Chế độ báo cáo
Các cơ quan, đơn vị báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch về Sở Thông tin và Truyền thông định kỳ trước ngày 15/6 và 15/11 hằng năm để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh, Bộ Thông tin và Truyền thông.
Trên đây là Kế hoạch đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới trên địa bàn tỉnh Lào Cai giai đoạn 2017 - 2020; yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan, địa phương triển khai thực hiện./.
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