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KẾ HOẠCH
TĂNG CƯỜNG KIỂM SOÁT TẢI TRỌNG PHƯƠNG TIỆN GIAO THÔNG ĐƯỜNG BỘ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH THÁI BÌNH
Thực hiện Chỉ thị số 32/CT-TTg ngày 25/11/2016 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ; theo Quy chế hoạt động của các lực lượng trong công tác phối hợp tuần tra kiểm soát bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh Thái Bình (ban hành kèm theo Quyết định số 952/QĐ-UBND ngày 18/4/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh), Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh, như sau:
I. Mục đích yêu cầu
1. Tăng cường thực hiện các giải pháp kiểm soát tải trọng phương tiện, nhằm đạt mục tiêu chấm dứt tình trạng phương tiện quá tải trọng tham gia giao thông trên các tuyến đường bộ trong tỉnh Thái Bình.
2. Việc kiểm soát tải trọng phương tiện phải thực hiện theo đúng chức năng, nhiệm vụ của các ngành, đề cao vai trò người đứng đầu các cơ quan ban ngành, đoàn thể. Nâng cao trách nhiệm cán bộ thực thi công vụ, nghiêm cấm các hành vi tiêu cực, sách nhiễu, gây phiền hà, khó khăn cho các tổ chức, cá nhân hoạt động vận tải.
II. Nội dung kế hoạch
1. Công tác tuyên truyền
- Rà soát, tổ chức lại việc ký cam kết không chở hàng quá tải, không xếp hàng hóa lên xe quá tải trọng cho phép với các doanh nghiệp vận tải, doanh nghiệp đầu mối hàng (doanh nghiệp nào chưa ký yêu cầu phải ký cam kết) đồng thời tăng cường kiểm tra đôn đốc việc thực hiện cam kết đã ký.
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về kiểm soát tải trọng phương tiện trên các phương tiện thông tin đại chúng.
2. Công tác tuần tra, kiểm soát xử lý vi phạm về tải trọng phương tiện
2.1. Việc thực hiện nhiệm vụ độc lập của các lực lượng chức năng:
- Lực lượng Thanh tra giao thông vận tải tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các hành vi vi phạm về tải trọng phương tiện, kích thước thùng xe; tập trung kiểm tra xử lý các vi phạm tại nơi xuất phát hoặc gần khu vực kho, cảng biển, bến thủy nội địa bến bãi, nơi tập kết hàng hóa lên ô tô để kịp thời ngăn chặn các xe ô tô chở hàng quá tải trọng lưu thông trên các tuyến đường bộ.
- Lực lượng Cảnh sát giao thông đường bộ (bao gồm cả Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ và công an các huyện, thành phố) tăng cường tuần tra, kiểm soát lưu động, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật với các hành vi vi phạm chở hàng quá tải trọng; tập trung kiểm tra, xử lý trên các tuyến đường bộ trong địa bàn toàn tỉnh (quốc lộ, đường tỉnh, đường huyện, xã...)
2.2. Việc phối hợp giữa các lực lượng chức năng
Thực hiện nghiêm túc theo quy chế hoạt động của các lực lượng trong công tác phối hợp tuần tra, kiểm soát bảo đảm trật tự an toàn giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh Thái Bình (Quyết định số 952/QĐ-UBND ngày 18/4/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh) trong đó chú trọng việc tăng cường kiểm soát tải trọng phương tiện.
3. Công tác quản lý các hoạt động vận tải
Tăng cường quản lý hoạt động vận tải, xếp hàng hóa trên phương tiện vận tải theo quy định của Chính phủ và của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải: Nghị định số 86/NĐ-CP ngày 10/9/2014 về kinh doanh và điều kiện kinh doanh vận tải bằng ô tô, Thông tư số 35/2013/TT-BGTVT ngày 21/10/2013 quy định về xếp hàng hóa trên xe ô tô, Thông tư số 63/2014/TT-BGTVT ngày 07/11/2014 quy định về tổ chức quản lý hoạt động vận tải bằng xe ô tô và dịch vụ hỗ trợ vận tải đường bộ, Thông tư số 10/2015/TT-BGTVT ngày 15/4/2015 quy định trách nhiệm và xử lý vi phạm trong hoạt động vận tải bằng xe ô tô.
4. Thời gian thực hiện: Từ tháng 5/2017.
III. Tổ chức thực hiện
1. Ban An toàn giao thông tỉnh:
Chủ trì phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình Thái Bình, Báo Thái Bình, Sở Giao thông Vận tải, Công an tỉnh, Ban An toàn giao thông các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về công tác kiểm soát tải trọng phương tiện trên các phương tiện thông tin đại chúng.
2. Sở Giao thông Vận tải:
- Chỉ đạo Thanh tra Sở Giao thông vận tải tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra xử lý vi phạm về tải trọng theo nội dung của kế hoạch.
- Chỉ đạo Thanh tra Sở, Trạm kiểm tra tải trọng xe trên đường bộ và các đơn vị trực thuộc có liên quan thực hiện tốt công tác phối hợp với các lực lượng chức năng theo nội dung kế hoạch.
- Chỉ đạo Phòng Quản lý vận tải và An toàn giao thông thực hiện tốt nội dung quản lý hoạt động vận tải trong kế hoạch, chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan, rà soát và ký cam kết không chở hàng quá trọng tải, không xếp hàng hóa lên xe quá trọng tải cho phép với các doanh nghiệp vận tải hàng hóa, doanh nghiệp đầu mối vận chuyển hàng hóa.
- Chỉ đạo các Trung tâm Đăng kiểm cơ giới đường bộ, Phòng Quản lý vận tải và An toàn giao thông và các đơn vị trực thuộc liên quan tăng cường công tác phối hợp tiếp nhận và cung cấp thông tin cho các lực lượng chức năng xử lý vi phạm xe quá tải.
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc liên quan tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật về kiểm soát tải trọng phương tiện.
- Chủ trì tổng hợp báo cáo Bộ Giao thông Vận tải, Ủy ban nhân dân tỉnh tình hình công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ trên địa bàn tỉnh; đồng thời đề xuất, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc vượt thẩm quyền.
3. Công an tỉnh Thái Bình:
- Chỉ đạo lực lượng Cảnh sát giao thông đường bộ tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm về tải trọng phương tiện theo nội dung kế hoạch.
- Chỉ đạo Phòng Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội, Phòng Cảnh sát giao thông đường bộ, Công an các huyện, thành phố và các lực lượng liên quan tích cực thực hiện tốt công tác phối hợp theo nội dung kế hoạch.
- Chỉ đạo các lực lượng Cảnh sát (Cảnh sát hình sự, Cảnh sát 113, Cảnh sát cơ động) phối hợp với Cảnh sát giao thông kiên quyết xử lý nghiêm các đối tượng gây rối trật tự công cộng, chống người thi hành công vụ trong hoạt động kiểm tra tải trọng phương tiện, áp dụng các biện pháp nghiệp vụ cần thiết để đấu tranh có hiệu quả với các hành vi có biểu hiện tiêu cực trong kiểm soát tải trọng phương tiện.
- Báo cáo đề xuất Bộ Công an trang bị hệ thống cân tải trọng cố định tại các Trạm Cảnh sát giao thông theo Đề án đã được chính phủ phê duyệt (Quyết định số 334/2005/QĐ-TTg ngày 15/12/2005); tiếp tục trang bị cân tải trọng xách tay cho các lực lượng để thực hiện nhiệm vụ kiểm soát tải trọng.
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về việc kiểm soát tải trọng phương tiện, tăng cường tiếp nhận và cung cấp thông tin để xử lý có hiệu quả các hành vi vi phạm về tải trọng phương tiện.
- Phối hợp với Sở giao thông Vận tải báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh về tình hình kiểm soát tải trọng trên địa bàn tỉnh; đồng thời đề xuất, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh kịp thời giải quyết những khó khăn, vướng mắc vượt thẩm quyền.
4. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
- Chỉ đạo các đơn vị chức năng liên quan tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về kiểm soát tải trọng phương tiện trên địa bàn huyện, thành phố; Chủ trì tổ chức rà soát ký cam kết với các chủ bến bãi vật liệu, các đầu mối xuất khẩu hàng hóa trên địa bàn huyện, thành phố.
- Chỉ đạo Công an huyện và các đơn vị liên quan chủ động tăng cường công tác tuần tra kiểm soát xử lý vi phạm quá tải trọng cho phép trên địa bàn huyện (thành phố) và tích cực phối hợp với các lực lượng chức năng theo nội dung kế hoạch.
5. Các Sở: Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo các đơn vị có liên quan hoạt động trong lĩnh vực xây lắp, sản xuất, cung ứng vật liệu xây dựng, khai thác tài nguyên, khoáng sản... thực hiện nghiêm các quy định của pháp luật về vận tải hàng hóa bằng xe ô tô; có biện pháp kiểm soát chặt chẽ việc xếp hàng hóa lên xe ô tô đúng tải trọng ngay tại khu vực đầu nguồn hàng do đơn vị quản lý.
6. Sở Thông tin và Truyền thông, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Thái Bình phối hợp với Ban An toàn giao thông tỉnh, Sở Giao thông vận tải, Công an tỉnh tổ chức tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật và chủ trương của Chính phủ, Bộ Công an, Bộ Giao thông Vận tải, Ủy ban nhân dân tỉnh về công tác kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông đường bộ.
Trên đây là Kế hoạch về tăng cường kiểm soát tải trọng phương tiện giao thông vận tải trên địa bàn tỉnh Thái Bình, yêu cầu các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu phát sinh vướng mắc cần bổ sung thì các đơn vị, địa phương báo cáo gửi về Sở Giao thông Vận tải để tổng hợp, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh điều chỉnh kịp thời cho phù hợp với điều kiện, tình hình của các địa phương, đơn vị./.
 
	
Nơi nhận:
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban ATGT tỉnh,
- Công an tỉnh;
- Các Sở: GTVT, XD, TNMT, NNPTNT, CT, TTTT;
- Đài PTTH TB, Báo TB;
- UBND các huyện, thành phố;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CTXDGT, TH.
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