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Kính gửi: Tập đoàn Điện lực Việt Nam
(Đ/c: số 11 Cửa Bắc, Ba Đình, TP. Hà Nội)
Trả lời công văn số 1698/EVN-QLĐT ngày 20/4/2017 của Tập đoàn Điện lực Việt Nam về việc hướng dẫn thủ tục nhập khẩu than, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ thông báo số 346/TB-VPCP ngày 26/8/2014 của Văn phòng Chính phủ và công văn số 2719/TCNL-CNT ngày 05/10/2016 của Tổng cục Năng lượng - Bộ Công Thương thì đối với trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu than trực tiếp để cung cấp cho sản xuất điện thì phải được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ.

Theo hồ sơ gửi kèm công văn số 1698/EVN-QLĐT thì tại điểm 1 mục III công văn số 351/TB-VPCP ngày 29/10/2016 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến kết luận của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc tại cuộc họp thường trực Chính phủ về Đề án Tái cơ cấu ngành điện giai đoạn 2016-2020 định hình đến năm 2025 nêu rõ “Về kiến nghị liên quan đến nhập khẩu than cho các dự án nhà máy điện Vĩnh Tân IV, Vĩnh Tân IV mở rộng, Duyên Hải III mở rộng: Đồng ý về nguyên tắc đối với kiến nghị cho phép EVN được trực tiếp nhập khẩu than cho các dự án nhà máy nhiệt điện nêu trên”. Đề nghị đơn vị căn cứ nội dung các văn bản nêu trên và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi dự kiến làm thủ tục hải quan để được hướng dẫn thực hiện theo đúng quy định.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Tập đoàn Điện lực Việt Nam biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Ban QLDA Nhiệt điện Vĩnh Tân (thay t/lời);
(Đ/c: Đại lộ Hùng Vương, Khu phố 5, Phú Thủy, Phan Thiết, Bình Thuận)
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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