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Kính gửi: Bộ Giáo dục và Đào tạo.
Bộ Tài chính nhận được công văn số 982/BGDĐT-KHTC ngày 14/3/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo gửi Trường Đại học Tôn Đức Thắng về việc hàng hóa nhập khẩu phục vụ giáo dục. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 21 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 1/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ thì:
“1. Hàng hóa nhập khẩu chuyên dùng trong nước chưa sản xuất được phục vụ trực tiếp cho giáo dục được miễn thuế nhập khẩu theo quy định tại khoản 20 Điều 16 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.
2. Căn cứ xác định hàng hóa trong nước chưa sản xuất được thực hiện theo quy định của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
3. Căn cứ xác định hàng hóa chuyên dùng nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho giáo dục thực hiện theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo”.
Về việc xác định hàng hóa chuyên dùng nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho giáo dục: Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 40 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP thì Bộ giáo dục và Đào tạo ban hành Danh mục hoặc tiêu chí để xác định hàng hóa chuyên dùng phục vụ trực tiếp cho giáo dục.
Trên cơ sở ý kiến của Bộ giáo dục và Đào tạo tại công văn số 982/BGDĐT-KHTC, Bộ Tài chính đề nghị: Trong khi chờ Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư quy định Danh mục, tiêu chí để xác định hàng hóa chuyên dùng phục vụ trực tiếp cho giáo dục làm căn cứ miễn thuế nhập khẩu theo quy định, Bộ Giáo dục và Đào tạo xác nhận hàng hóa nhập khẩu của Trường Đại học Tôn Đức Thắng là hàng hóa chuyên dùng nhập khẩu phục vụ trực tiếp cho giáo dục làm căn cứ để cơ quan hải quan áp dụng chính sách thuế cho Trường theo quy định. Sau khi Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư quy định Danh mục, tiêu chí để xác định hàng hóa chuyên dùng phục vụ trực tiếp cho giáo dục, mà các mặt hàng do Trường Đại học Tôn Đức Thắng nhập khẩu không thuộc trường hợp miễn thuế thì Trường Đại học Tôn Đức Thắng phải kê khai nộp thuế, tiền chậm nộp theo quy định.
Bộ Tài chính có ý kiến như trên để Bộ Giáo dục và Đào tạo được biết.
Trân trọng./.
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