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	Hà Nội, ngày 09 tháng 5 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam;
- Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Được xác định là một trong những nhiệm vụ trọng tâm, công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT), bảo hiểm thất nghiệp (BHTN) luôn được lãnh đạo BHXH Việt Nam quan tâm đẩy mạnh. Sự cố gắng, nỗ lực của toàn Ngành, sự vào cuộc tích cực của cả hệ thống chính trị đã tạo được những chuyển biến mạnh mẽ theo hướng thiết thực, hiệu quả. Công tác thông tin, tuyên truyền về BHXH, BHYT, BHTN đã được triển khai sâu rộng đến tất cả các nhóm đối tượng và địa bàn, góp phần nâng cao nhận thức về BHXH, BHYT, BHTN cho người lao động, người sử dụng lao động và mọi người dân.
Tuy nhiên, trong quá trình triển khai vẫn còn bộc lộ một số hạn chế, bất cập, như một số BHXH địa phương chưa thực sự chủ động tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền trong triển khai thực hiện công tác tuyên truyền; công tác phối hợp tuyên truyền với các sở, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội và các cơ quan thông tấn báo chí chưa thường xuyên, chặt chẽ; đội ngũ cán bộ làm công tác tuyên truyền còn kiêm nhiệm và chưa ổn định; hiệu quả tuyên truyền với việc mở rộng và phát triển đối tượng còn chưa cao... Để khắc phục những hạn chế trên, đồng thời tiến tới hoàn thành mục tiêu của Nghị quyết 21-NQ/TW ngày 22/11/2012 của Bộ Chính trị và Quyết định 1167/QĐ- TTg ngày 28/6/2016 của Thủ tướng Chính phủ, BHXH Việt Nam yêu cầu các đơn vị đẩy mạnh triển khai một số nội dung về công tác tuyên truyền như sau:
1. Đối với BHXH các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Hằng năm, xây dựng chương trình, kế hoạch tuyên truyền, gắn nội dung với hình thức và kinh phí tuyên truyền, trên cơ sở xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ, nội dung và các giải pháp tổ chức thực hiện từng hình thức tuyên truyền dự kiến triển khai. Đảm bảo mọi hoạt động tuyên truyền đều nhằm hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ được giao. Định kỳ tiến hành đánh giá sơ kết, tổng kết các hoạt động tuyên truyền và kịp thời biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân thực hiện tốt công tác tuyên truyền và rút kinh nghiệm, chấn chỉnh những hạn chế, tồn tại.
- Tích cực chủ động tham mưu với cấp ủy Đảng, chính quyền trong việc tổ chức thực hiện chính sách pháp luật BHXH, BHYT tại địa phương, kịp thời đề xuất những giải pháp giải quyết tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc.
- Chủ động phối hợp chặt chẽ với các sở, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan thông tấn báo chí tại địa phương, tổ chức tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật BHXH, BHYT, BHTN kết hợp với vận động người lao động, chủ sử dụng lao động và các tầng lớp nhân dân tích cực tham gia. Chú trọng cải tiến nội dung, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền, lựa chọn loại hình phù hợp với trình độ, nhận thức và đặc điểm riêng của từng nhóm đối tượng, từng vùng, miền, ưu tiên các hình thức tọa đàm, đối thoại trực tiếp, tập huấn, hội thi, các hình thức sân khấu hóa, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, hệ thống loa truyền thanh xã, phường. Bên cạnh việc thực hiện kế hoạch tuyên truyền thường xuyên, tùy tình hình thực tế có thể tổ chức các đợt tuyên truyền cao điểm, nhân ngày thành lập Ngành, Ngày BHYT Việt Nam (1/7), các ngày lễ hoặc sự kiện lớn của đất nước...
- Các hoạt động tuyên truyền phải gắn với mục tiêu mở rộng và phát triển đối tượng tham gia BHXH, BHYT, BHTN trên địa bàn; trong đó chú trọng tuyên truyền, giải thích những vấn đề đang được xã hội quan tâm, liên quan đến chế độ, chính sách BHXH, BHYT, hoạt động của Ngành hay trách nhiệm của các cơ quan liên quan khác; nhằm định hướng tư tưởng, dư luận xã hội hiểu đúng tính chất của vấn đề.
- Tăng cường thông tin, đa dạng hóa các hình thức truyền tải trên Website và tạo điều kiện thuận lợi cho phóng viên các cơ quan truyền thông, báo chí trong quá trình tác nghiệp, thu thập thông tin, xây dựng chương trình truyền thông về BHXH, BHYT, BHTN và các hoạt động của BHXH tỉnh.
- Trong năm 2017, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Thành ủy tổ chức đánh giá sơ kết 05 năm triển khai công tác tuyên truyền thực hiện Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 22/11/2012 của Bộ Chính trị, trong đó tập trung đánh giá vai trò của cấp ủy, chính quyền và các sở, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội và cơ quan thông tấn báo chí tại địa phương trong triển khai công tác tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT, BHTN; đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp tổ chức thực hiện trong giai đoạn 2018-2020.
- Củng cố, hoàn thiện tổ chức bộ máy làm công tác tuyên truyền, tăng cường trách nhiệm của lãnh đạo và cán bộ trong công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện, kiểm tra giám sát các hoạt động tuyên truyền tại địa phương. Quan tâm đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng tuyên truyền đối với cán bộ BHXH làm công tác tuyên truyền ở tỉnh, huyện, việc bố trí và sử dụng theo hướng ổn định, lâu dài; tiếp tục đào tạo và đào tạo lại, bồi dưỡng kiến thức cho đội ngũ đại lý thu BHXH, BHYT, các báo cáo viên và cộng tác viên nhằm phát huy vai trò trong việc tuyên truyền, mở rộng và phát triển đối tượng tham gia BHXH, BHYT tại cơ sở.
2. Đối với các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam
2.1. Trung tâm Truyền thông
- Chủ động tham mưu cho lãnh đạo Ngành trong công tác chỉ đạo triển khai tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT, BHTN, phù hợp với từng thời điểm trong năm.
- Kiểm tra, giám sát và hướng dẫn nghiệp vụ tuyên truyền đối với BHXH các tỉnh. Tổ chức các hoạt động tập huấn kỹ năng nghiệp vụ công tác tuyên truyền cho cán bộ tuyên truyền của BHXH các tỉnh.
- Chủ động phối hợp với các bộ, ban, ngành, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan thông tấn, báo chí, đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến chính sách BHXH, BHYT, trong đó chú trọng cải tiến nội dung, hình thức tuyên truyền, đảm bảo phù hợp với từng thời kỳ trong năm và từng nhóm đối tượng cần tuyên truyền phát triển.
- Tham mưu cho Lãnh đạo Ngành định hướng nội dung hoạt động của Báo BHXH, Tạp chí BHXH; duy trì và đẩy mạnh hoạt động tuyên truyền, phổ biến chính sách pháp luật về BHXH, BHYT trên cổng thông tin điện tử của BHXH Việt Nam
2.2. Báo BHXH, Tạp chí BHXH và cổng thông tin điện tử BHXH
- Tổ chức hoạt động theo đúng tôn chỉ, mục đích và chức năng, nhiệm vụ được Tổng Giám đốc giao.
- Phát huy vai trò là cơ quan truyền thông của Ngành, luôn đi đầu trong công tác tuyên truyền, phổ biến giải đáp chế độ, chính sách BHXH, BHYT, BHTN và định hướng thông tin, dư luận xã hội để các cơ quan thông tấn báo chí, các đơn vị sử dụng lao động, người lao động và nhân dân hiểu đúng, đầy đủ về chế độ, chính sách BHXH, BHYT, BHTN.
- Đa dạng hóa các hình thức truyền tải thông tin, tăng cường giao lưu trực tuyến, các bài viết về vai trò trách nhiệm của các cấp ủy, đảng, chính quyền, các đơn vị sử dụng lao động trong việc tổ chức thực hiện chính sách BHXH, BHYT theo tinh thần Nghị quyết 21-NQ/TW của Bộ Chính trị và Quyết định 1167/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, đặc biệt là kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết 21-NQ/TW của Bộ Chính trị.
- Phản ánh kết quả tổ chức thực hiện chính sách BHXH, BHYT, BHTN của ngành BHXH, chú trọng công tác cải cách thủ tục hành chính, ứng dụng công nghệ thông tin, phát triển đối tượng tham gia; phát hiện, nêu gương người tốt, việc tốt, nhân rộng điển hình tiên tiến, những kinh nghiệm hay trong triển khai, thực hiện chính sách, đồng thời đấu tranh phòng chống các hành vi vi phạm, trục lợi BHXH, BHYT, BHTN và các biểu hiện tiêu cực khác.
2.3. Các đơn vị trực thuộc khác
- Trên cơ sở thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao, hằng tháng, các đơn vị chủ động tham mưu, đề xuất các nội dung thông tin phục vụ công tác cung cấp thông tin định kỳ của Ngành cho các cơ quan truyền thông, báo chí, theo quy định của Chính phủ.
- Thường xuyên phối hợp chặt chẽ với Trung tâm Truyền thông, các bộ, ngành, tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan truyền thông, báo chí để tham gia trực tiếp các chương trình tuyên truyền hoặc xây dựng các nội dung cần tuyên truyền để cung cấp cho các bộ, ngành, tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan truyền thông, báo chí tổ chức tuyên truyền hoặc biên tập các ấn phẩm tuyên truyền.
BHXH Việt Nam yêu cầu các đơn vị trực thuộc BHXH Việt Nam, BHXH các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện nghiêm túc các nội dung trên và báo cáo về BHXH Việt Nam (Trung tâm Truyền thông) theo quy định./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- Các Phó Tổng Giám đốc;
- Lưu: VT, TT (12).
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