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	Kính gửi:
	- Cổng Thông tin điện tử Chính phủ;
- Ông Vũ Duy Thăng
(Lầu 14, số 8 Nguyễn Huệ, Phường Bến Nghé, Quận 1, TP.Hồ Chí Minh).


Trả lời vướng mắc của ông Vũ Duy Thăng đối với hàng hóa gửi kho ngoại quan (theo công văn số 4079/VPCP-ĐMDN ngày 21/4/2017 của Văn phòng Chính phủ), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Điều 85 Nghị định số Nghị định 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính phủ và Điều 91 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, trừ hàng hóa là nguyên liệu, vật tư, máy móc thiết bị nhập khẩu để phục vụ sản xuất, gia công được phép gửi kho ngoại quan để đưa vào nội địa; hàng hóa phải làm thủ tục nhập khẩu tại cửa khẩu nhập, hàng hóa thuộc Danh mục hàng hóa nhập khẩu không được chuyển cửa khẩu theo quy định của Thủ tướng thì không được nhập khẩu vào nội địa từ kho ngoại quan.

Hiện nay, Bộ Tài chính đang trình Thủ tướng ký ban hành Quyết định Danh mục hàng hóa phải làm thủ tục tại cửa khẩu nhập theo hướng hàng hóa nhập khẩu vào khu phi thuế quan được làm thủ tục hải quan tại cơ quan hải quan quản lý khu phi thuế quan. Do vậy, Tổng cục Hải quan tiếp thu ý kiến phản ánh vướng mắc của công dân, trong khi chờ Quyết định của Thủ tướng, việc quản lý hàng hóa gửi kho ngoại quan thực hiện theo các quy định nêu trên.

Tổng cục Hải quan trả lời để Cổng Thông tin điện tử Chính phủ và Ông Vũ Duy Thăng được biết.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Vũ Thị Mai (để báo cáo);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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