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-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6170/BTC-PC
Về việc triển khai Chương trình tổng thể của Chính phủ về THTK, CLP
	Hà Nội, ngày 12 tháng 05 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ do Thủ tướng Chính phủ thành lập.


Ngày 30/12/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 2544/QĐ-TTg ban hành Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020. Tiếp đó, ngày 31/3/2017, Thủ tướng Chính phủ đã ký Quyết định số 398/QĐ-TTg ban hành Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017.
Để việc xây dựng và thực hiện Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020 và năm 2017 của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do Nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ do Thủ tướng Chính phủ thành lập (sau đây gọi là Bộ, ngành, địa phương) có hiệu quả, đi vào cuộc sống, đề nghị các Bộ, ngành, địa phương tập trung triển khai các nội dung sau:
1. Chủ động triển khai xây dựng, ban hành Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020 và năm 2017 của Bộ, ngành, địa phương mình đảm bảo một số yêu cầu sau:
a) Căn cứ vào các nhiệm vụ trọng tâm, trọng yếu của ngành, lĩnh vực và của địa phương, kế hoạch phát triển kinh tế xã hội, Chiến lược phát triển ngành, lĩnh vực, kế hoạch phát triển của địa phương giai đoạn 2016-2020 và năm 2017; phù hợp với thực tiễn, phạm vi, lĩnh vực quản lý.
b) Đảm bảo bao quát các phạm vi, lĩnh vực thuộc phạm vi, địa bàn quản lý; phân công, tổ chức thực hiện, triển khai đến các đơn vị, tổ chức thuộc phạm vi quản lý của ngành, địa phương.
c) Bám sát các mục tiêu của Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Theo đó, bảo đảm mục tiêu, chỉ tiêu tiết kiệm và yêu cầu chống lãng phí (chỉ tiêu tiết kiệm chung) của ngành, lĩnh vực, địa phương không thấp hơn chỉ tiêu được quy định trong Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020 và năm 2017.
Riêng đối với Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017, cần căn cứ vào định hướng tại Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020 và Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020 của Bộ, ngành, địa phương mình để đề ra các mục tiêu, chỉ tiêu cho phù hợp, xác định rõ những chỉ tiêu nào có thể thực hiện trong năm 2017, chỉ tiêu nào phải thực hiện xuyên suốt trong cả giai đoạn. Trong đó, chú trọng thực hiện các chỉ tiêu cụ thể sau:
- Phấn đấu tiết kiệm tối thiểu 12% các khoản kinh phí chi hội nghị, hội thảo, tọa đàm, họp, chi tiếp khách, khánh tiết, tổ chức lễ hội, lễ kỷ niệm, sử dụng xăng xe, điện, nước, văn phòng phẩm, sách, báo, tạp chí; hạn chế bố trí kinh phí đi nghiên cứu, khảo sát nước ngoài; tiết kiệm tối thiểu 15% chi đoàn ra, đoàn vào;
- Cắt giảm 100% việc tổ chức lễ động thổ, lễ khởi công, khánh thành các công trình xây dựng cơ bản, trừ các công trình quan trọng quốc gia, công trình dự án nhóm A, công trình có ý nghĩa quan trọng về kinh tế, chính trị, văn hóa - xã hội của địa phương.
- Chống lãng phí, nâng cao chất lượng công tác khảo sát, thiết kế, giải pháp thi công, thẩm định dự án; hạn chế các nội dung phát sinh dẫn đến phải điều chỉnh thiết kế trong quá trình thi công xây dựng công trình; phấn đấu thực hiện tiết kiệm 10% tổng mức đầu tư;
Tạm ứng, thanh toán vốn đầu tư theo đúng quy định của nhà nước đảm bảo tiến độ thực hiện dự án và thời hạn giải ngân, sử dụng vốn hiệu quả. Thực hiện nghiêm Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 27 tháng 12 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường, đẩy mạnh công tác quyết toán vốn đầu tư các dự án hoàn thành sử dụng vốn nhà nước;
- Hạn chế mua sắm xe ô tô (trừ xe ô tô chuyên dùng) và trang thiết bị đắt tiền; việc mua sắm mới xe ô tô (bao gồm xe ô tô phục vụ chức danh, xe ô tô phục vụ công tác chung và xe ô tô chuyên dùng) của các cơ quan, tổ chức, đơn vị chỉ được thực hiện khi đảm bảo đủ các điều kiện theo quy định;
- Đảm bảo năm 2017 đạt chỉ tiêu giảm 1,5 đến 2% biên chế công chức, biên chế sự nghiệp được giao năm 2015. Các bộ, ngành, địa phương chưa giảm được biên chế sự nghiệp năm 2016 so với biên chế được giao năm 2015 thì năm 2017 phải giảm tối thiểu 3% của biên chế được giao năm 2015.
d) Sau khi ban hành Chương trình THTK, CLP giai đoạn 2016-2020 và Chương trình THTK, CLP năm 2017, các bộ, ngành, địa phương gửi về Bộ Tài chính (Thanh tra Bộ) để theo dõi, tổng hợp vào Báo cáo của Chính phủ về kết quả thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017.
2. Tổ chức triển khai Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí giai đoạn 2016-2020 và năm 2017 của Bộ, ngành, địa phương mình bảo đảm tiến độ, có chất lượng, rõ nhiệm vụ đến từng đơn vị, tổ chức thuộc phạm vi, địa bàn quản lý.
Thực hiện báo cáo kết quả thực hiện Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017 và Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2017 của Bộ, ngành, địa phương mình trong Báo cáo thực hành tiết kiệm, chống lãng phí hàng năm và gửi Bộ Tài chính để tổng hợp, trình Chính phủ báo cáo Quốc hội tại kỳ họp đầu năm sau.
3. Các Bộ, ngành, địa phương tăng cường tiến hành kiểm tra, thanh tra việc thực hiện Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí của Bộ, ngành, địa phương mình. Bộ Tài chính sẽ tiến hành kiểm tra, thanh tra việc triển khai, thực hiện Chương trình tổng thể của Chính phủ về thực hành tiết kiệm, chống lãng phí và kiểm tra, thanh tra việc xây dựng, thực hiện Chương trình thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại một số bộ, ngành, địa phương trong năm 2017.
Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Bộ Tài chính./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Đinh Tiến Dũng (để báo cáo);
- Các Vụ: TCCB, NSNN, HCSN, ĐT;
- Các Cục: QLCS, KHTC;
- Lưu: VT, PC (  b)
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