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	Số: 4981/VPCP-V.I
V/v xử lý phản ánh, kiến nghị của một số công dân thôn Khe Táu, xã Yên Định, huyện Sơn Động, tỉnh Bắc Giang.
 
	Hà Nội, ngày 15 tháng 05 năm 2017


 
Kính gửi: Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang
Ông Đàm Văn Phong cùng với 175 công dân (trú tại: thôn Khe Táu, xã Yên Định, huyện Sơn Động, tỉnh Bắc Giang) đến Trụ sở tiếp công dân Trung ương gửi đơn đến Thủ tướng Chính phủ phản ánh, kiến nghị một số nội dung tranh chấp đất đai liên quan đến địa giới hành chính giữa thôn Khe Táu, xã Yên Định, huyện Sơn Động và thôn Đá Vách, xã Phú Nhuận, huyện Lục Ngạn, tỉnh Bắc Giang (đơn và tài liệu sao gửi kèm theo). Về việc này, Phó Thủ tướng thường trực Trương Hòa Bình có ý kiến chỉ đạo như sau:
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang chỉ đạo kiểm tra, làm rõ nội dung đơn kiến nghị của công dân hai thôn Khe Táu và Đá Vách, tổ chức đối thoại, không để công dân tập trung đông người khiếu kiện gây phức tạp về an ninh, trật tự; trường hợp vượt quá thẩm quyền thì phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường và Bộ Nội vụ, trao đổi thống nhất, đề xuất biện pháp giải quyết, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang tập trung chỉ đạo thực hiện, báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả, trước ngày 01 tháng 8 năm 2017.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg (để b/c);
- Các Bộ: Nội vụ, TN&MT;
- Thanh tra Chính phủ;
- Trụ sở Tiếp công dân Trung ương;
- Ông Đàm Văn Phong (để biết);
- VPCP: BTCN, PCN Lê Mạnh Hà; các Vụ, Cục: NC, QHĐP, NN, KSTT, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, V.I (3), QP.
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