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Kính gửi: Công ty TNHH MTV Ứng dụng Công nghệ cao-Bộ Quốc phòng.
(42 Trần Nguyên Đán, Khu ĐTM Định Công, Quận Hoàng Mai, TP. Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 145/CV-KD2 ngày 03/04/2017 của Công ty TNHH MTV Ứng dụng Công nghệ cao-Bộ Quốc phòng (Công ty) để được hướng dẫn: phân loại mã HS; thuế và các thủ tục liên quan đến mặt hàng dự định nhập khẩu có tên gọi “Máy tạo nước ngọt từ không khí”. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Phân loại mặt hàng
Căn cứ Điều 7 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, trong trường hợp người khai hải quan đề nghị cơ quan hải quan xác định trước mã số (XĐTMS) thì người khai hải quan cần cung cấp hồ sơ XĐTMS gồm:
Hồ sơ xác định trước mã số:
a) Đơn đề nghị xác định trước theo mẫu số 01/XĐTMS/TXNK Phụ lục VI ban hành kèm Thông tư này: 01 bản chính;
b) Mẫu hàng hóa dự kiến xuất khẩu, nhập khẩu.
Trường hợp không có mẫu hàng, tổ chức, cá nhân phải cung cấp tài liệu kỹ thuật (như bản phân tích thành phần, catalogue, hình ảnh hàng hóa), mô tả chi tiết thành phần, tính chất, cấu tạo, công dụng, phương thức vận hành của hàng hóa: 01 bản chính.
Vì vậy, trong trường hợp Công ty có yêu cầu hướng dẫn phân loại đối với mặt hàng, đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định về thủ tục đề nghị XĐTMS hàng hóa.
2. Thuế tiêu thụ đặc biệt (TTĐB)
Căn cứ theo Luật Thuế TTĐB ngày 26 tháng 11 năm 2014. Mặt hàng “Máy tạo nước ngọt từ không khí” doanh nghiệp dự kiến nhập khẩu không thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB.
3. Các thủ tục liên quan
Đề nghị doanh nghiệp căn cứ thực tế hàng hóa, mã HS đã xác định đối chiếu với các quy định sau đây để thực hiện:
Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa số 05/2007/QH12 ngày 21/11/2007;
Nghị định 132/2008/NĐ-CP ngày 20/11/2013 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa.
Nghị định số 187/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài.
Quyết định số 78/2013/QĐ-TTg ngày 25/12/2013 về việc ban hành Danh mục và lộ trình phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng phải loại bỏ và các tổ máy phát điện hiệu suất thấp không được xây dựng mới.
Quyết định số 04/2017/QĐ-TTg ngày 09/03/2017 quy định danh mục phương tiện, thiết bị phải dán nhãn năng lượng, áp dụng mức hiệu suất năng lượng tối thiểu và lộ trình thực hiện, hiệu lực thực hiện từ ngày 26/04/2017.
Thông tư 36/2016/TT-BCT ngày 28/12/2016 quy định dán nhãn năng lượng cho các phương tiện, thiết bị sử dụng năng lượng thuộc phạm vi quản lý của Bộ Công Thương.
Thông tư 40/2016/TT-BYT ngày 04/11/2016 ban hành danh mục thực phẩm, phụ gia thực phẩm, chất hỗ trợ chế biến thực phẩm và dụng cụ, vật liệu bao gói, chứa đựng thực phẩm theo mã số HS trong biểu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thuộc diện quản lý chuyên ngành của Bộ Y tế.
Trường hợp chưa rõ đề nghị Công ty liên hệ trực tiếp với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục xuất khẩu để được hướng dẫn cụ thể.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Công ty biết và thực hiện.
Trân trọng./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-My (3b).
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