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Kính gửi: Công Ty TNHH RD Bridal (ASIA)
Địa chỉ: Lô số BF 21-23-25-27-29, KCX Tân Thuận, Quận 7, TP.Hồ Chí Minh
MST 0313887809
Trả lời văn bản số 0117/HR-RDHC ngày 14/03/2017 của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân:
Căn cứ Tiết a4 Khoản 3 Điều 21 Thông tư số 92/2015/TT-BTC ngày 15/06/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện một số nội dung sửa đổi, bổ sung Khoản 2 Điều 16 Thông tư số 156/2013/TT-BTC quy định về ủy quyền quyết toán thuế TNCN:
“Ủy quyền quyết toán thuế
a.4.1) Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công ủy quyền cho tổ chức, cá nhân trả thu nhập quyết toán thuế thay trong các trường hợp sau:
- Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công ký hợp đồng lao động từ 03 (ba) tháng trở lên tại một tổ chức, cá nhân trả thu nhập và thực tế đang làm việc tại đó vào thời điểm ủy quyền quyết toán thuế, kể cả trường hợp không làm việc đủ 12 (mười hai) tháng trong năm.
- Cá nhân có thu nhập từ tiền lương, tiền công ký hợp đồng lao động từ 03 (ba) tháng trở lên tại một tổ chức, cá nhân trả thu nhập và thực tế đang làm việc tại đó vào thời điểm ủy quyền quyết toán thuế, kể cả trường hợp không làm việc đủ 12 (mười hai) tháng trong năm, đồng thời có thu nhập vãng lai ở các nơi khác bình quân tháng trong năm không quá 10 triệu đồng đã được đơn vị trả thu nhập khấu trừ thuế 10% mà không có yêu cầu quyết toán thuế đối với phần thu nhập này.
…
a.4.2) Tổ chức, cá nhân trả thu nhập chỉ thực hiện quyết toán thuế thay cho cá nhân đối với phần thu nhập từ tiền lương, tiền công mà cá nhân nhận được từ tổ chức, cá nhân trả thu nhập…”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty theo trình bày thành lập và được cấp mã số thuế doanh nghiệp vào ngày 30/06/2016, khi thực hiện quyết toán thuế TNCN năm 2016 có phát sinh trường hợp người lao động trong năm 2016 ký hợp đồng lao động trên 3 tháng ủy quyền Công ty quyết toán thuế, và tại thời điểm ủy quyền người lao động đang làm việc tại Công ty thì những cá nhân này thuộc đối tượng được ủy quyền cho Công ty quyết toán thuế TNCN. Công ty chỉ thực hiện quyết toán thuế thay cho cá nhân đối với phần thu nhập từ tiền lương, tiền công mà cá nhân nhận được từ Công ty.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
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- Lưu: VT, TTHT.
585-27179828/17 2.1.2

	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Nam Bình


 

 
