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Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị
Thực hiện công văn số 4906/VPCP-TH ngày 12/5/2017 của Văn phòng Chính phủ về việc xây dựng báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng, đầu năm 2017, Bộ yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị chuẩn bị báo cáo theo các nội dung sau:
I. NỘI DUNG BÁO CÁO
1. Về công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm 2017 của Bộ
a) Kiểm điểm, đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành của Bộ, đơn vị
- Đánh giá kết quả đạt được và ưu điểm trong công tác chỉ đạo, điều hành thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ kế hoạch năm 2017 thuộc lĩnh vực quản lý nhà nước đơn vị phụ trách theo các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ và nhất là Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ; các văn bản chỉ đạo, điều hành khác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ[1].
(Đánh giá cụ thể kết quả thực hiện các chỉ tiêu, nhiệm vụ đơn vị được giao tại Quyết định số 54/QĐ-LĐTBXH ngày 09/01/2017 của Bộ ban hành Chương trình công tác lĩnh vực lao động, người có công và xã hội năm 2017; trong đó, so sánh kết quả đạt được 6 tháng với cùng kỳ năm 2016 và kế hoạch năm 2017).
- Những hạn chế, yếu kém và nguyên nhân trong công tác chỉ đạo, điều hành của đơn vị, của Bộ.
b) Kết quả thực hiện các đề án trong Chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ được cụ thể hóa trong Quyết định số 55/QĐ-LĐTBXH ngày 05/01/2017 của Bộ về giao nhiệm vụ xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản khác năm 2017: Đánh giá ưu điểm, hạn chế và nguyên nhân, giải pháp trong công tác xây dựng, thực hiện và quản lý Chương trình công tác để bảo đảm tính khả thi và phù hợp với yêu cầu chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Lãnh đạo Bộ. Thống kê tình hình thực hiện các đề án trong Chương trình công tác (theo mẫu Phụ lục I).
c) Kiểm điểm, đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ, đơn vị: Đánh giá kết quả đạt được, ưu điểm, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và giải pháp nâng cao hiệu quả công tác theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao trên hệ thống cơ sở dữ liệu theo dõi theo Quyết định số 42/2014/QĐ-TTg ngày 27/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ[2]. Thống kê tình hình thực hiện nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao Bộ (theo mẫu Phụ lục II).
d) Kiểm điểm, đánh giá công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Lãnh đạo Bộ trong 6 tháng đầu năm 2017 liên quan đến lĩnh vực quản lý nhà nước của đơn vị
- Đánh giá tình hình thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ.
- Đánh giá kết quả đạt được và những ưu điểm trong chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng, Lãnh đạo Bộ.
- Những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và bài học kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Lãnh đạo Bộ.
2. Về nhiệm vụ, giải pháp công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng cuối năm 2017
a) Đề xuất nhiệm vụ, giải pháp chỉ đạo, điều hành 6 tháng cuối năm 2017 của đơn vị, của Bộ để hoàn thành mục tiêu, nhiệm vụ kế hoạch năm 2017 của Bộ, ngành. Trong đó, nêu rõ những nhiệm vụ, giải pháp mang tính đột phá, đổi mới trong chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện nhiệm vụ của Bộ.
b) Đề xuất, kiến nghị Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ các cơ chế, chính sách và những nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm cần tập trung chỉ đạo, điều hành trong 6 tháng cuối năm 2017 để hoàn thành kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2017.
Kiến nghị giải pháp nâng cao hiệu quả thực hiện chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; giải pháp tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao và công tác theo dõi, cập nhật về tình hình, kết quả thực hiện nhiệm vụ do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao trên Hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu theo dõi theo Quyết định số 42/2014/QĐ-TTg ngày 27 tháng 7 năm 2014.
II. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Các đơn vị
Chuẩn bị báo cáo công tác chỉ đạo, điều hành lĩnh vực đơn vị phụ trách theo nội dung hướng dẫn tại Mục I và gửi về Vụ Kế hoạch - Tài chính, Vụ Pháp chế, Văn phòng Bộ trước ngày 08/6/2017.
2. Vụ Pháp chế chủ trì, phối hợp với Văn phòng Bộ và các đơn vị
Tổng hợp, báo cáo đánh giá tình hình xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật, các chương trình, đề án theo chương trình công tác của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, của Bộ; báo cáo công tác cải cách hành chính của Bộ 6 tháng đầu năm 2017, gửi về Vụ Kế hoạch - Tài chính trước ngày 10/6/2017.
3. Văn phòng Bộ
- Tổng hợp tình hình thực hiện các nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ theo quy định tại Quyết định số 42/2014/QĐ-TTg ngày 27/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ; tình hình thực hiện Quy chế làm việc của Chính phủ ban hành kèm theo Nghị định 138/2016/NĐ-CP ngày 01/10/2016 và công tác chỉ đạo, điều hành, hoạt động của Lãnh đạo Bộ 6 tháng đầu năm, gửi về Vụ Kế hoạch - Tài chính trước ngày 10/6/2017.
- Đôn đốc các đơn vị thực hiện báo cáo đảm bảo chất lượng và đúng thời gian quy định.
4. Thanh tra Bộ: (i) Tổng hợp, báo cáo kết quả thanh tra, kiểm tra, công tác tiếp dân, giải quyết đơn thư và khiếu nại, tố cáo của Bộ và toàn ngành 6 tháng đầu năm; (ii) Tình hình và kết quả thực hiện Luật phòng, chống tham nhũng và gửi về Vụ Kế hoạch - Tài chính trước ngày 10/6/2017.
5. Vụ Kế hoạch - Tài chính
Tổng hợp, xây dựng Báo cáo kiểm điểm công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm 2017 trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt để gửi Văn phòng Chính phủ trước ngày 15/6/2017.
Yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị chuẩn bị báo cáo đầy đủ nội dung và đảm bảo đúng tiến độ./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên (để thực hiện);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lãnh đạo Bộ (để chỉ đạo);
- Lưu: VT, Vụ KHTC.
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[1] Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 02/02/2017 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020; Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 21/02/2017 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW của Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung; ương Đảng khóa XII về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế và Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08/11/2016 của Quốc hội về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016 - 2020; các Nghị quyết phiên họp thường kỳ của Chính phủ...
[2] Ban hành Quy chế theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao
