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	Số: 5447/VPCP-KTTH
V/v tăng cường thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP của Chính phủ
	Hà Nội, ngày 26 tháng 05 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Công Thương, Nội vụ, Xây dựng, Khoa học và Công nghệ, Y tế, Tài nguyên và Môi trường, Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tư pháp;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.


Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại văn bản số 3557/BC-BKHĐT ngày 28 tháng 4 năm 2017 về tình hình 2 tháng thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 21 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ về Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 05-NQ/TW ngày 01 tháng 11 năm 2016 của Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế và Nghị quyết số 24/2016/QH14 ngày 08 tháng 11 năm 2016 của Quốc hội về Kế hoạch cơ cấu lại nền kinh tế giai đoạn 2016 - 2020 (Nghị quyết số 27/NQ-CP); Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ có ý kiến như sau:
1. Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư:
a) Thường xuyên theo dõi, đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương xây dựng, ban hành và tổ chức triển khai kế hoạch, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP của Chính phủ, cụ thể hóa những nhiệm vụ được giao trong giai đoạn 2016 - 2020, trong đó phải xác định rõ danh mục nhiệm vụ, đề án, chương trình, tiến độ và thời gian hoàn thành cụ thể đối với từng nhiệm vụ; tăng cường giám sát, đánh giá quá trình thực hiện, xử lý kịp thời những vướng mắc phát sinh theo thẩm quyền; trường hợp vượt thẩm quyền, đề xuất báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
b) Chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan khẩn trương đề xuất việc thành lập Ban Chỉ đạo quốc gia về cơ cấu lại nền kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng; báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 6 năm 2017.
c) Chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan xem xét, xử lý theo thẩm quyền và quy định của pháp luật đối với kiến nghị tại văn bản 3557/BC-BKHĐT nêu trên về việc thay đổi cách thức làm việc, thực thi của Chính phủ và các địa phương trong thực hiện cơ cấu lại nền kinh tế, chuyển đổi mô hình tăng trưởng; trường hợp vượt thẩm quyền, đề xuất báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
2. Giao các Bộ, cơ quan liên quan theo chức năng, nhiệm vụ được giao tổ chức thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm đẩy mạnh chuyển đổi mô hình tăng trưởng, cơ cấu lại nền kinh tế năm 2017 được Bộ Kế hoạch và Đầu tư kiến nghị tại văn bản số 3557/BC-BKHĐT nêu trên; trường hợp gặp vướng mắc hoặc vượt thẩm quyền, đề xuất báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
(Bản chụp văn bản số 3557/BC-BKHĐT ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi kèm theo)
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các PTTg (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg,
các Vụ: CN, NN, KGVX, TKBT, TH, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH(3). LT.
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