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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa.
Tổng cục Hải quan nhận được vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa về việc xác định đối tượng hưởng ưu đãi thuế nhập khẩu đối với dự án đầu tư “Công viên văn hóa và du lịch sinh thái Vinpearlland” Khánh Hòa. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 15 Luật Đầu tư số 67/2014/QH13 thì miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định; nguyên liệu, vật tư, linh kiện để thực hiện dự án đầu tư.
Theo quy định tại khoản 11 Điều 16 Luật Thuế XK, thuế NK số 107/2016/QH13 thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật đầu tư được miễn thuế nhập khẩu.
Theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 16 Nghị định số 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 của Chính phủ thì đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định tại khoản 2 Điều 15 Luật Đầu tư số 67/2014/QH13 bao gồm: Dự án đầu tư thuộc ngành nghề ưu đãi đầu tư hoặc ngành nghề đặc biệt ưu đãi đầu tư theo quy định tại Phụ lục I Nghị định này; Dự án đầu tư tại địa bàn có điều kiện - kinh tế xã hội khó khăn hoặc địa bàn có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn theo quy định tại phụ lục II Nghị định này.
Theo quy định tại dòng 32 Phụ lục II Nghị định số 118/2015/NĐ-CP ngày 12/11/2015 thì các đảo thuộc tỉnh Khánh Hòa thuộc địa bàn có điều kiện kinh tế, xã hội đặc biệt khó khăn.
Theo quy định tại khoản 3 Điều 14 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ dự án ưu đãi đầu tư thuộc địa bàn ưu đãi đầu tư và không thuộc ngành nghề ưu đãi đầu tư thì được miễn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định phục vụ sản xuất của dự án ưu đãi đầu tư.
Theo Giấy chứng nhận đầu tư lần đầu số 2137686112 cấp ngày 02/11/2016 và thay đổi lần thứ nhất ngày 21/3/2017.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty cổ phần Vinpearlland nhập khẩu hàng hóa cho Dự án đầu tư “Công viên văn hóa và du lịch sinh thái Vinpearlland” (Dự án thuộc địa bàn ưu đãi đầu tư và không thuộc ngành nghề ưu đãi đầu tư) để tạo tài sản cố định không phục vụ sản xuất của dự án ưu đãi đầu tư thì không được miễn thuế nhập khẩu.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa biết./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty CP Vinpearlland (đảo Hòn Tre, phường Vĩnh Nguyên, TP. Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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