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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5621/VPCP-KTTH
V/v rà soát thủ tục, giấy tờ kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất nhập khẩu
	Hà Nội, ngày 31 tháng 05 năm 2017


 

Kính gửi: Các Bộ: Tài chính, Công Thương, Khoa học và Công nghệ, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao động - Thương binh và Xã hội, Xây dựng, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Giao thông vận tải, Tài nguyên và Môi trường, Công an, Tư pháp.
Xét đề nghị của Bộ Tài chính tại văn bản số 42/BTC-TCHQ ngày 09 tháng 5 năm 2017 về rà soát bất cập trong quy định về thủ tục, giấy tờ kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất nhập khẩu, Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ có ý kiến như sau:
1. Giao các Bộ: Khoa học và Công nghệ, Y tế, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn theo chức năng, nhiệm vụ được phân công, chủ trì, phối hợp với cơ quan liên quan, rà soát thống nhất Danh mục hàng hóa phải kiểm tra chuyên ngành theo hướng không chồng chéo đối với cùng một mặt hàng phải qua kiểm tra của nhiều cơ quan như đề nghị của Bộ Tài chính tại văn bản số 42/BTC-TCHQ nêu trên.
2. Các Bộ quản lý chuyên ngành liên quan:
a) Khẩn trương ban hành Danh mục hàng hóa xuất nhập khẩu thuộc đối tượng kiểm tra chuyên ngành tại khâu thông quan theo đúng nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06 tháng 02 năm 2017 của Chính phủ.
b) Chủ trì, phối hợp với Bộ Công Thương, Tài chính, Tư pháp và cơ quan liên quan rà soát, làm rõ căn cứ pháp lý và mục đích, yêu cầu quản lý của từng loại chứng từ quản lý, kiểm tra chuyên ngành như báo cáo của Bộ Tài chính tại văn bản 42/BTC-TCHQ nêu trên. Trường hợp xác định những loại chứng từ có tên gọi khác nhau nhưng bản chất nội dung kiểm tra tương tự nhau thì sửa đổi, điều chỉnh theo hướng thống nhất dùng một loại chứng từ để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp.
Các Bộ, cơ quan liên quan báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện những nhiệm vụ trên trong tháng 6 tháng 2017.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
(Bản chụp văn bản số 42/BTCT-CHQ ngày 09 tháng 5 năm 2017 của Bộ Tài chính gửi kèm theo)
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, PTTg Vương Đình Huệ, PTTg Vũ Đức Đam (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: KGVX, CN, NN, PL, TKBT, TH, Cục KSTT, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KTTH (3). LT.
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