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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TẬP TRUNG CHỈ ĐẠO, ĐIỀU HÀNH THỰC HIỆN NHIỆM VỤ TÀI CHÍNH - NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC NĂM 2017
Năm 2017, tình hình kinh tế - xã hội của tỉnh có chuyển biến tích cực trên nhiều lĩnh vực, nhưng cũng tiềm ẩn nhiều khó khăn, thách thức, thời tiết diễn biến phức tạp, bất thường; giá cả các mặt hàng nông sản chủ lực biến động khó lường; các thế lực thù địch, phản động tăng cường hoạt động chống phá; việc cân đối ngân sách đảm bảo cho nhiệm vụ chi an ninh - quốc phòng còn gặp nhiều khó khăn. Nhằm chủ động trong điều hành thực hiện nhiệm vụ thu, chi ngân sách năm 2017 theo dự toán đã được Hội đồng nhân dân tỉnh quyết định, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 10/QĐ-UBND ngày 10/01/2017 về việc ban hành kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách năm 2017 và văn bản số 1642/UBND-KT ngày 04/5/2017 về việc thực hiện nhiệm vụ chi thường xuyên ngân sách nhà nước năm 2017 theo Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ để các sở, ban, ngành và các địa phương triển khai thực hiện ngay từ đầu năm.
Để thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 19/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tập trung chỉ đạo điều hành thực hiện nhiệm vụ tài chính - ngân sách nhà nước năm 2017 và tiếp tục triển khai thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu giám đốc các sở; thủ trưởng các ban, ngành; chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu về tài chính - ngân sách nhà nước sau đây:
1. Phấn đấu thu vượt dự toán của Hội đồng nhân dân tỉnh giao.
a) Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Cục Thuế tỉnh, Cục Hải quan Gia Lai - Kon Tum và các ngành, địa phương liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh giao chỉ tiêu phấn đấu thu ngân sách nhà nước năm 2017 cho các đơn vị và các địa phương, bảo đảm hoàn thành vượt mức dự toán thu ngân sách nhà nước từ hoạt động sản xuất kinh doanh năm 2017 được Hội đồng nhân dân tỉnh giao trên địa bàn và tăng 14-16% so với số thực hiện thu năm 2016; thu từ hoạt động xuất nhập khẩu vượt dự toán và tăng 5-7% so với thực hiện năm 2016.
b) Giao Cục Thuế tỉnh:
- Tập trung chỉ đạo xử lý, thu hồi nợ đọng thuế; giao chỉ tiêu thu nợ cụ thể và đôn đốc tổ chức thực hiện cho từng chi cục thuế địa phương. Định kỳ công khai trên truyền thông các doanh nghiệp nợ thuế; phấn đấu số nợ thuế đến ngày 31 tháng 12 năm 2017 giảm xuống dưới 5% so với số thực thu ngân sách nhà nước năm 2017. Đôn đốc thu kịp thời các khoản phải thu theo kiến nghị của cơ quan kiểm toán, kết luận của cơ quan thanh tra và các cơ quan bảo vệ pháp luật Chỉ đạo chi cục thuế các địa phương định kỳ công bố công khai trên truyền thông các doanh nghiệp có thành tích tốt trong nộp thuế thu nhập doanh nghiệp.
- Phối hợp với các sở, ngành, các địa phương thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 19/2017/NQ-CP ngày 06/02/2017, Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 Nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ nhằm đẩy mạnh phát triển sản xuất từ đó tạo nguồn thu ổn định, vững chắc cho ngân sách nhà nước.
- Thực hiện quản lý chặt chẽ các khoản thu, nhất là thu qua hình thức khoán; kiểm soát chặt chẽ giá tính thuế hải quan, nhất là những mặt hàng có giá trị lớn, thuế suất cao, hàng mỹ phẩm, hàng tạm nhập tái xuất…; phát hiện và xử lý kịp thời các trường hợp kê khai không đúng, gian lận thuế, trốn thuế; đồng thời đẩy mạnh công tác thanh tra hoạt động và việc chấp hành pháp luật của cơ quan thuế, hải quan.

2. Tổ chức điều hành dự toán ngân sách năm 2017 tích cực, chủ động, chặt chẽ, đúng quy định của pháp luật, siết chặt kỷ cương, kỷ luật tài chính ngân sách.
a) Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với sở, ngành, đơn vị và địa phương liên quan:

- Tập trung tổ chức triển khai thực hiện tốt Luật Ngân sách nhà nước năm 2015. Trong đó, chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp kế hoạch tài chính - ngân sách nhà nước 03 năm (2018-2020), báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh theo đúng quy định.

- Thực hiện đẩy mạnh cơ cấu lại thu, chi ngân sách; nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu tư công; rà soát, sắp xếp các khoản chi theo hướng giảm các khoản chi thường xuyên để tăng dần cơ cấu chi đầu tư phát triển; quản lý, kiểm soát chặt nợ công, bảo đảm chi trả nợ vay theo quy định.

- Chủ động, tích cực tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trong điều hành, quản lý chi ngân sách đảm bảo cân đối, chặt chẽ, đúng chế độ quy định; nâng cao hiệu quả sử dụng ngân sách nhà nước, hạn chế các khoản chi chuyển nguồn ngân sách nhà nước và hạn chế tối đa việc ứng trước dự toán ngân sách nhà nước.
- Tổ chức chi ngân sách theo dự toán đã cấp có thẩm quyền thông qua và khả năng thu ngân sách; điều hành chi trong phạm vi dự toán chi được giao và tiến độ một số nguồn thu gắn liền với dự toán chi đầu tư phát triển (thu tiền sử dụng đất, xổ số kiến thiết,...).
- Chủ động dành, bố trí nguồn để thực hiện các chính sách đã ban hành Tăng cường công tác giám sát, kiểm tra, thanh tra các khoản chi ngân sách; rà soát các chế độ, chính sách an sinh xã hội, nhất là các khoản chi cho con người để đảm bảo chi đúng đối tượng, thời gian theo quy định. Chi đề xuất ban hành chính sách làm tăng chi ngân sách khi thật sự cần thiết và có nguồn đảm bảo.

- Chủ động rà soát, sắp xếp các nhiệm vụ chi; lồng ghép các chính sách, tiết kiệm triệt để các khoản chi ngay từ khâu phân bổ dự toán và cả trong quá trình thực hiện; giảm tối đa và công khai các khoản chi hội nghị, hội thảo, khánh tiết, lễ hội, động thổ, khởi công, khánh thành công trình; hạn chế bố trí kinh phí đi nghiên cứu, khảo sát nước ngoài; hạn chế mua sắm ô tô công và trang thiết bị đắt tiền; mở rộng thực hiện khoán xe ô tô công đảm bảo hợp lý, hiệu quả, tiết kiệm. Tổ chức triển khai thực hiện mua sắm tài sản nhà nước theo đúng các quy định hiện hành của nhà nước.
- Cắt giảm dự toán đối với những nhiệm vụ chi thường xuyên đã có trong dự toán của các đơn vị, cơ quan và địa phương nhưng đến ngày 30/6/2017 chưa phân bổ hoặc đã phân bổ nhưng chưa triển khai thực hiện, trừ trường hợp đặc biệt được Thủ tướng Chính phủ quyết định. Tiếp tục thực hiện cơ chế tạo nguồn tiền lương trong năm 2017, bao gồm cả tiết kiệm 10% chi thường xuyên ngoài lương và có tính chất lương của cơ quan, đơn vị, 50% tăng thu ngân sách địa phương thực hiện năm 2016 theo chế độ.
- Tăng cường công tác quản lý, điều hành kiểm soát chi ngân sách; thực hiện cắt giảm dự toán đối với các khoản dự toán chi thường xuyên đã được giao từ đầu năm nhưng đến hết năm ngân sách theo quy định vẫn còn dư dự toán, trừ các khoản mới bổ sung trong năm và các trường hợp đặc biệt do Thủ tướng Chính phủ quyết định.
- Chú trọng, tăng cường công tác quyết toán dự án hoàn thành thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước; xử lý nghiêm các vi phạm trong công tác quyết toán dự án hoàn thành.
- Tăng cường công tác quản lý giá, thị trường; thực hiện việc nộp về Quỹ Hỗ trợ sắp xếp doanh nghiệp tiền bán cổ phần hóa của các doanh nghiệp; khẩn trương thực hiện Văn bản số 2636/BTC-HCSN ngày 28/02/2017 của Bộ Tài chính về việc giao quyền tự chủ tài chính cho các đơn vị sự nghiệp công lập và hướng dẫn phân bổ dự toán chi thường xuyên năm 2017 và các văn bản chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh về triển khai thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP của Chính phủ.
b) Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và các địa phương: Chủ động nắm bắt, tháo gỡ vướng mắc, khó khăn để đẩy nhanh tiến độ giao kế hoạch vốn và tiến độ giải ngân vốn đầu tư công năm 2017. Tăng cường công tác quản lý, kiểm tra, giám sát đầu tư; nâng cao hiệu quả đầu tư, chống thất thoát, lãng phí; không để phát sinh nợ tồn đọng xây dựng cơ bản mới.
c) Kho bạc nhà nước tỉnh thực hiện và chỉ đạo thực hiện nghiêm việc điều hành kiểm soát, thanh toán chi của các đơn vị sử dụng ngân sách theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản chỉ đạo của Bộ Tài chính. Đẩy nhanh tiến độ giải ngân vốn đầu tư công năm 2017; thực hiện nghiêm việc kiểm soát chi ngân sách theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
d) Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chủ động chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 19 tháng 4 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ và các văn bản chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh về quản lý, sử dụng tài sản công; phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu tài chính - ngân sách nhà nước năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh giao.
3. Tổ chức thực hiện:
- Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể; chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao và những quy định tại Chỉ thị này, khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện và tổ chức kiểm tra việc thực hiện ở cấp dưới, các đơn vị trực thuộc để bảo đảm hoàn thành nhiệm vụ thu, chi ngân sách nhà nước năm 2017. Đồng thời, kiểm điểm trách nhiệm, xử lý nghiêm, kịp thời theo quy định của pháp luật liên quan đối với các trường hợp tổ chức, cá nhân thuộc thẩm quyền quản lý có hành vi vi phạm.
- Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở, ban, ngành, các huyện, thị xã, thành phố tổ chức theo dõi, đôn đốc, kiểm tra tình hình và kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị này; định kỳ tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh./.

 

	
Nơi nhận:
- TT TU.TT HĐND (b/c);
- Ủy ban MTTQ tỉnh;
- Đ/c CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;
- UBND các huyện, tx, tp;
- Đ/c CVP, các PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, K.T.
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