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QUYẾT ĐỊNH
V/V BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 38/NQ-CP NGÀY 25/4/2017 CỦA CHÍNH PHỦ VÀ CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG SỐ 14-CTr/TU NGÀY 28/12/2016 CỦA TỈNH ỦY HƯNG YÊN THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 06-NQ/TW NGÀY 25/11/2016 CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG KHÓA XII VỀ THỰC HIỆN CÓ HIỆU QUẢ TIẾN TRÌNH HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ, GIỮ VỮNG ỔN ĐỊNH CHÍNH TRỊ - XÃ HỘI TRONG BỐI CẢNH NƯỚC TA THAM GIA CÁC HIỆP ĐỊNH THƯƠNG MẠI TỰ DO THẾ HỆ MỚI
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HƯNG YÊN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 25/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới;
Căn cứ Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 25/4/2017 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 25/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới;
Căn cứ Chương trình hành động số 14-CTr/TU ngày 28/12/2016 của Tỉnh ủy Hưng Yên thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 25/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 793/SKHĐT-KTĐN ngày 05/5/2017,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 25/4/2017 của Chính phủ và Chương trình hành động số 14-CTr/TU ngày 28/12/2016 của Tỉnh ủy Hưng Yên thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 25/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc các sở, ngành, đoàn thể tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan căn cứ Quyết định thi hành./. 

	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ KH&ĐT;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Như Điều 3;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NVKT.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 38/NQ-CP NGÀY 25/4/2017 CỦA CHÍNH PHỦ VÀ CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG SỐ 14-CTr/TU NGÀY 28/12/2016 CỦA TỈNH ỦY HƯNG YÊN THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 06-NQ/TW NGÀY 05/11/2016 CỦA BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG KHÓA XII VỀ THỰC HIỆN CÓ HIỆU QUẢ TIẾN TRÌNH HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ, GIỮ VỮNG ỔN ĐỊNH CHÍNH TRỊ - XÃ HỘI TRONG BỐI CẢNH NƯỚC TA THAM GIA CÁC HIỆP ĐỊNH THƯƠNG MẠI TỰ DO THẾ HỆ MỚI
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1620/QĐ-UBND ngày 13/06/2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
Nhằm cụ thể hóa Nghị quyết và các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về hội nhập kinh tế quốc tế. Chủ động và tích cực hội nhập kinh tế quốc tế vì lợi ích quốc gia-dân tộc, tăng cường khả năng tự chủ của nền kinh tế, phát triển nền kinh tế của tỉnh theo hướng phát huy nội lực, tranh thủ ngoại lực, tranh thủ thêm vốn, công nghệ, tri thức, kinh nghiệm quản lý để phát triển kinh tế-xã hội; giữ vững ổn định chính trị-xã hội; giữ vững độc lập, chủ quyền, thống nhất và toàn vẹn lãnh thổ.
Cải thiện môi trường đầu tư, môi trường kinh doanh, sử dụng có hiệu quả các nguồn vốn đầu tư từ nước ngoài tạo nguồn lực cho phát triển kinh tế-xã hội. Tích cực giới thiệu, quảng bá hình ảnh tỉnh Hưng Yên tới bạn bè quốc tế, tiếp thu những tinh hoa của nhân loại trên cơ sở bảo tồn và phát huy bản sắc dân tộc. Xây dựng tỉnh Hưng Yên sớm trở thành tỉnh khá, mạnh trong cả nước, từng bước nâng cao vị thế và uy tín của tỉnh trong tiến trình hội nhập quốc tế.
Phân công nhiệm vụ cụ thể các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 25/4/2017 của Chính phủ và Chương trình hành động số 14-CTr/TU ngày 28/12/2016 của Tỉnh ủy Hưng Yên thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị-xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
2. Yêu cầu
Các các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố và đơn vị liên quan tổ chức phổ biến, tuyên truyền rộng rãi và quán triệt sâu sắc quan điểm, đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước về hội nhập quốc tế, chủ động xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế.
Nâng cao hiệu quả quản lý của Nhà nước trong tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế. Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền các cấp, các ngành, đoàn thể, các tổ chức doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân về yêu cầu của hội nhập kinh tế quốc tế, các cơ hội và thách thức, phương hướng nhiệm vụ trọng yếu của hội nhập kinh tế quốc tế trong giai đoạn hiện nay.

II. NỘI DUNG
1. Thông tin, tuyên truyền, quán triệt Nghị quyết
Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chủ động phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tuyên truyền, phổ biến về nội dung Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 25/4/2017 của Chính phủ và Chương trình hành động số 14-CTr/TU ngày 28/12/2016 của Tỉnh ủy Hưng Yên về thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng cổng thông tin điện tử tích hợp cơ sở dữ liệu tổng hợp cung cấp đầy đủ các thông tin văn kiện, tài liệu thiết yếu về các sự kiện hội nhập quốc tế, các hiệp định thương mại tự do; xây dựng các ấn phẩm, tài liệu tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá về hình ảnh, tiềm năng hợp tác kinh tế, chính sách thu hút đầu tư của tỉnh; phát triển hạ tầng các lĩnh vực bưu chính, viễn thông; hỗ trợ các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh ứng dụng CNTT vào hoạt động sản xuất, kinh doanh nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh và hội nhập kinh tế quốc tế.
2. Nâng cao năng lực thực hiện hiệu quả hội nhập kinh tế quốc tế
2.1. Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp cùng với các cơ quan, đơn vị liên quan
- Tiếp tục rà soát, rút ngắn quy trình xử lý, giảm bớt thời gian thực hiện các thủ tục hành chính trong lĩnh vực đầu tư, đăng ký doanh nghiệp. Tham mưu cho UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các cơ chế, chính sách ưu đãi, khuyến khích đầu tư, tạo điều kiện thu hút đầu tư trên địa bàn tỉnh.
- Hoàn thiện, xây dựng cơ chế, chính sách thúc đẩy phát triển doanh nghiệp; đặc biệt là hoàn thiện chính sách hỗ trợ phát triển doanh nghiệp vừa và nhỏ cùng với khuyến khích khởi nghiệp, sáng tạo, bám sát định hướng của Trung ương (Nghị quyết 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016-2017, định hướng đến năm 2020; Nghị quyết 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020). Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với hoạt động mua bán - sáp nhập doanh nghiệp Việt Nam, trên cơ sở phát huy nội lực, bảo đảm tính độc lập, tự chủ của nền kinh tế, phù hợp với các cam kết quốc tế.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả chương trình hành động thực hiện Nghị quyết 16/NQ-CP ngày 08/6/2012 của Chính phủ về xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ, phát triển hài hòa, đồng đều giữa các vùng trong tỉnh, tập trung phát triển các lĩnh vực then chốt, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa theo quyết định số 110/QĐ-UBND ngày 30/11/2012 của UBND tỉnh Hưng Yên. Ưu tiên và khuyến khích đầu tư theo hình thức PPP đối với các lĩnh vực giao thông giáo dục, y tế, bảo vệ môi trường.
- Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng cho cán bộ, công chức, viên chức và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh học tập, nâng cao nhận thức về hội nhập kinh tế quốc tế trong thời đại mới.
2.2. Sở Khoa học và Công nghệ
- Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện Chương trình hành động số 20-CTr/TU ngày 15/3/2017 của Tỉnh ủy Hưng Yên về phát triển khoa học công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; chiến lược phát triển khoa học công nghệ tỉnh Hưng Yên đến năm 2020 và các Kế hoạch khoa học công nghệ của tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh về các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới, đặc biệt về sở hữu trí tuệ, chuyển giao công nghệ, tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, đẩy mạnh phát triển hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001, triển khai dự án nâng cao năng suất chất lượng hàng hóa của các doanh nghiệp vừa và nhỏ trên địa bàn tỉnh ...nhằm xây dựng và triển khai các chính sách hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, đặc biệt là công nghệ cao.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tăng cường năng lực hạ tầng tiêu chuẩn đo lường chất lượng để triển khai các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
- Tăng cường hội nhập quốc tế về khoa học và công nghệ, thu hút các dự án đầu tư nước ngoài để phát triển khoa học công nghệ. Đẩy mạnh hoạt động truyền thông nâng cao vai trò của khoa học công nghệ. Tăng cường các hoạt động phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật trong nhân dân, phối hợp tổ chức hội thi sáng tạo kỹ thuật tỉnh.
2.3. Sở Tư pháp
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng, thẩm định, rà soát các văn bản quy phạm pháp luật về đầu tư, kinh doanh có điều kiện và hoạt động của doanh nghiệp đảm bảo phù hợp với quy định của pháp luật và điều ước của các hiệp định thương mại tự do mà Việt Nam là thành viên.
- Phối hợp cùng các cơ quan, đơn vị liên quan rà soát, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh các văn bản pháp luật, quy định hiện hành về các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới; đề xuất các nội dung chính sách nhằm hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
2.4. Sở Nội vụ
- Đẩy mạnh thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông theo Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 23/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ; triển khai ứng dụng phần mềm một cửa điện tử trong giải quyết các thủ tục hành chính.
- Tham mưu UBND tỉnh triển khai tốt kế hoạch cải cách hành chính tỉnh năm 2017; kế hoạch cải cách hành chính của tỉnh đến năm 2020, phấn đấu giữ vững và nâng cao Chỉ số cải cách hành chính của tỉnh.
2.5. Sở Giao thông vận tải phối hợp cùng các cơ quan, đơn vị liên quan
Tham mưu xây dựng hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ với một số công trình hiện đại, tập trung vào hệ thống giao thông và hạ tầng đô thị lớn theo quy hoạch. Tập trung phát triển các dự án cấp bách, quan trọng đối với các đường Quốc lộ, tỉnh lộ, đường huyện. Cải tạo các hệ thống sông ngòi từng bước nâng cao năng lực khai thác giao thông đường thủy.
2.6. Cục Thuế tỉnh
- Phấn đấu đến hết năm 2017, rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục về thuế còn không quá 119 giờ/năm, góp phần cải thiện môi trường kinh doanh đạt trung bình của nhóm nước ASEAN4; hầu hết các dịch vụ công thuộc phạm vi quản lý liên quan đến người dân và doanh nghiệp được cung cấp ở mức độ 3 và sử dụng phương thức thanh toán lệ phí trực tuyến, nhận hồ sơ và trả kết quả trực tuyến hoặc gửi qua mạng (dịch vụ công trực tuyến mức độ 4).
- Đến năm 2020, thời gian nộp thuế là 110 giờ/năm. Thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin tối thiểu đạt 95% trong nộp tờ khai, nộp thuế, hóa thuế đối với doanh nghiệp. Công khai cơ sở dữ liệu về hoàn thuế, bảo đảm 100% hồ sơ hoàn thuế được kiểm tra và 100% hồ sơ khiếu nại của người nộp thuế được giải quyết đúng thời gian theo quy định của pháp luật.
- Đẩy mạnh triển khai kết nối điện tử với các sở, ngành liên quan trên địa bàn trong việc chia sẻ dữ liệu, thông tin nhằm thực hiện tốt cơ chế “một cửa liên thông”, “một cửa điện tử” trong việc giải quyết nhanh chóng các thủ tục về thuế cho người dân, doanh nghiệp; phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư nghiên cứu các giải pháp tiến tới triển khai Hệ thống thông tin đăng ký thuế tự động tạo mã số doanh nghiệp, kết nối điện tử giữa Hệ thống thông tin quốc gia về đăng ký doanh nghiệp và Hệ thống thông tin đăng ký thuế.
- Tích cực tuyên truyền, động viên, khuyến khích để mở rộng diện kê khai thuế qua mạng và nộp thuế điện tử; phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu nộp thuế điện tử theo yêu cầu của Tổng cục Thuế đạt ít nhất 95% cả 3 chỉ tiêu (số doanh nghiệp đang quản lý thuế trên địa bàn; số chứng từ nộp thuế; số tiền thu được trên địa bàn quản lý).
- Tăng cường công tác kiểm tra nội bộ, trong đó tập trung kiểm tra, giám sát công chức thuế thực thi công vụ; thường xuyên quán triệt, nhắc nhở cán bộ công chức tuân thủ nghiêm chỉnh các quy trình nghiệp vụ thuế hiện hành, thực hiện nghiêm kỷ cương, kỷ luật của ngành, có thái độ tận tình phục vụ nhân dân và tích cực xây dựng chính quyền, công sở thân thiện. Đối với việc giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo, tổ chức bộ phận chuyên trách tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại và phản ánh của người dân và doanh nghiệp theo đúng trình tự, thủ tục và thời hạn quy định.
- Cụ thể hóa chủ trương định hướng quản lý thuế theo mức độ rủi ro và mức độ tuân thủ pháp luật của người nộp thuế, xác định tính hợp lệ của giao dịch kinh tế dựa trên cơ sở giao dịch tiền hàng.
2.7. Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh
- Rà soát đánh giá, xây dựng điều chỉnh, bổ sung quy hoạch phát triển các KCN trên địa bàn tỉnh giai đoạn đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030, trong đó xem xét bổ sung một số KCN dọc tuyến đường nối hai đường cao tốc Hà Nội - Hải Phòng và Cầu Giẽ - Ninh Bình. Phối hợp với các ngành, địa phương tập trung hỗ trợ cho các KCN Minh Đức, Minh Quang, Yên Mỹ II, Lý Thường Kiệt, Kim Động trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, triển khai xây dựng hạ tầng.
- Phối hợp với các cơ quan, các tổ chức xúc tiến đầu tư thương mại tại Việt Nam, các doanh nghiệp nước ngoài đang hoạt động trên địa bàn tỉnh, các chủ đầu tư hạ tầng KCN để xúc tiến, kêu gọi đầu tư vào các KCN; chọn lọc, lựa chọn những dự án phù hợp quy hoạch, dự án có công nghệ tiên tiến, có khả năng đóng góp ngân sách cao.
- Tham mưu UBND tỉnh đầu tư phát triển hạ tầng ngoài hàng rào KCN để kết nối KCN với khu vực ngoài đô thị, đồng thời phát triển hạ tầng xã hội phục vụ hoạt động của các KCN như nhà ở, trường học, bệnh viện, dịch vụ. Đẩy nhanh xây dựng hạ tầng khu đô thị Mỹ Hào kết nối với các KCN Phố Nối A, Dệt may, Thăng Long II để tạo sự gắn kết và thúc đẩy lẫn nhau giữa phát triển công nghiệp và dịch vụ.
3. Nâng cao năng lực cạnh tranh
3.1. Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp cùng với các cơ quan, đơn vị liên quan
Tăng cường cải thiện chỉ số CPI cấp tỉnh, phấn đấu đến năm 2020 nằm trong nhóm các địa phương có chất lượng điều hành “tốt” và thứ hạng nằm trong top 20 - 30 của cả nước. Tiếp tục hoàn thiện và nâng cao nhóm chỉ số có điểm số tốt (Chỉ số thiết chế pháp lý, Chỉ số Chi phí gia nhập thị trường, Chỉ số Chi phí thời gian thực hiện các quy định của Nhà nước, Chỉ số đào tạo lao động) tập trung chỉ đạo, điều hành để tăng điểm số một số chỉ số thành phần ở mức điểm thấp (Tiếp cận đất đai và sự ổn định trong sử dụng đất, Tính minh bạch và khả năng tiếp cận thông tin, Chi phí không chính thức, Tính năng động và tiên phong của lãnh đạo tỉnh, Cạnh tranh bình đẳng, Dịch vụ hỗ trợ doanh nghiệp).
- Nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh các chính sách thúc đẩy năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp trong nước; hình thành, đẩy mạnh sự gắn kết giữa doanh nghiệp nội địa và doanh nghiệp nước ngoài, tạo động lực phát triển bền vững. Xây dựng chính sách hỗ trợ doanh nghiệp trong nước sản xuất sản phẩm công nghiệp phụ trợ cung cấp cho doanh nghiệp nước ngoài.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả công tác cải thiện môi trường kinh doanh, cải cách hành chính nhằm tạo môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi cho doanh nghiệp, nhà đầu tư trong nước và nước ngoài theo nội dung Kết luận số 03-KL/TU ngày 11/10/2016 của Tỉnh ủy và Quyết định số 2382/QĐ-UBND ngày 28/10/2016 của UBND tỉnh về Đề án cải cách hành chính, tạo môi trường đầu tư thuận lợi, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) giai đoạn 2016-2020 trên địa bàn tỉnh Hưng Yên. Tiếp tục duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế ở mức cao và ổn định nhằm củng cố niềm tin của các nhà đầu tư, nhất là các nhà đầu tư nước ngoài nhằm xây dựng hình ảnh Hưng Yên - điểm đến tin cậy, thuận lợi, an toàn và hiệu quả cho các nhà đầu tư, các nhà tài trợ quốc tế.
3.2. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội
- Tập trung triển khai đề án Đào tạo nghề cho lao động nông thôn tỉnh Hưng Yên đến năm 2020. Phối hợp chặt chẽ với các doanh nghiệp trong công tác phát triển nguồn nhân lực, từng bước hình thành đội ngũ công nhân kỹ thuật lành nghề sử dụng thành thạo các máy móc thiết bị công nghệ cao, các phương tiện kỹ thuật hiện đại đáp ứng nhu cầu phát triển của tỉnh và tham gia xuất khẩu.
- Phát triển nhanh nguồn lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao gắn kết với phát triển và ứng dụng khoa học, công nghệ.

4. Phát triển công nghiệp, nông nghiệp và nông thôn
4.1. Sở Công Thương
- Tham mưu UBND tỉnh hoàn thiện cơ chế chỉ đạo, điều hành, kiểm tra giám sát phối hợp trong triển khai các hoạt động hội nhập kinh tế quốc tế của tỉnh, xác định rõ trách nhiệm của các cấp, các ngành trong xây dựng triển khai các cơ chế, chính sách, quy hoạch, kế hoạch phát triển phù hợp với lộ trình và cam kết hội nhập quốc tế của Việt Nam, yêu cầu hội nhập của tỉnh.
- Tổ chức các lớp tập huấn cho cộng đồng doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh về việc thực thi cam kết trong các hiệp định FTA thế hệ mới, nghiệp vụ khai báo C/O điện tử; vận dụng quy tắc xuất xứ để vượt qua rào cản thương mại của các nước nhập khẩu.
- Triển khai Kế hoạch phát triển thương mại điện tử tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2016-2020 hỗ trợ các doanh nghiệp xuất khẩu nâng cao năng lực cạnh tranh. Xây dựng nghị quyết của Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh và Kế hoạch của UBND tỉnh về tập trung lãnh đạo, chỉ đạo để phát triển ngành công nghiệp sản xuất, lắp ráp ô tô và ngành công nghiệp điện tử trở thành ngành kinh tế chủ lực, tăng thu cho ngân sách.
4.2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Đẩy nhanh quá trình cơ cấu lại nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới, phát triển kinh tế và cải thiện đời sống nhân dân ở nông thôn. Triển khai có hiệu quả Nghị quyết số 06-NQ/TU ngày 11/5/2011 của Tỉnh ủy về Chương trình phát triển nông nghiệp theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa, giá trị tăng cao, bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2030; Kết luận số 04-KL/TU ngày 11/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đề án xây dựng nông thôn mới tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2016-2020, định hướng đến 2030; phấn đấu đến năm 2020 có 2-3 huyện đạt chuẩn nông thôn mới và trên 80% số xã trong tỉnh đạt chuẩn nông thôn mới.
- Xây dựng, hoàn thiện và nhân rộng các đề án, mô hình có hiệu quả trong sản xuất nông nghiệp (đặc biệt là các vùng bãi bồi ven sông Hồng, sông Luộc) gắn với công tác bảo vệ môi trường và bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm với các sản phẩm sạch, thân thiện với môi trường, nông nghiệp hữu cơ, có năng suất cao, có giá trị lớn và có khả năng xuất khẩu phù hợp với biến đổi khí hậu và môi trường sinh thái.
- Khuyến khích phát triển bền vững kinh tế tập thể, nòng cốt là hợp tác xã kiểu mới với nhiều hình thức liên kết, hợp tác đa dạng; tạo điều kiện cho kinh tế hộ gia đình phát triển, góp phần hình thành chuỗi giá trị từ sản xuất đến chế biến, tiêu dùng và xuất khẩu. Nghiên cứu, ban hành chính sách hỗ trợ đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp sạch; tăng cường xúc tiến đầu tư trong lĩnh vực nông nghiệp.
- Phát triển nông nghiệp theo chiều sâu, sản xuất lớn, ứng dụng khoa học công nghệ, có năng suất, chất lượng, sức cạnh tranh và giá trị gia tăng cao. Chuyển nền nông nghiệp từ sản xuất lương thực là chủ yếu sang phát triển nền nông nghiệp đa dạng phù hợp với lợi thế của từng vùng. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các kiến thức, ứng dụng khoa học công nghệ vào sản xuất nông nghiệp với bà con nông dân trong tỉnh nhằm hướng tới xây dựng một nền nông nghiệp sạch, ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất.
- Hoàn thiện và triển khai quy hoạch ngành nông nghiệp đến năm 2025, định hướng đến năm 2030 phù hợp với yêu cầu tái cơ cấu ngành nông nghiệp, phát triển hàng hóa trong điều kiện hội nhập quốc tế. Tiếp tục thực hiện việc dồn thửa đổi ruộng để có điều kiện thực hiện hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.
- Xây dựng kế hoạch triển khai áp dụng các chương trình quản lý chất lượng tiên tiến: VietGAP, mô hình trang trại hữu cơ; tiêu chuẩn ISO, HACCP, GMP... Hỗ trợ xây dựng thương hiệu cho các sản phẩm nông sản, thực phẩm thế mạnh của tỉnh.
5. Giữ vững và tăng cường quốc phòng, an ninh
Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động phòng ngừa, phát hiện, đấu tranh kịp thời với những biểu hiện sai trái lợi dụng hội nhập quốc tế để xâm phạm an ninh quốc gia, chống tội phạm công nghệ cao, tội phạm kinh tế, khủng bố...Tăng cường phối hợp thanh tra, kiểm tra việc thực hiện Pháp lệnh Bảo vệ bí mật nhà nước và những quy định về bảo mật đối với cơ quan, tổ chức kinh tế. Đồng thời kết hợp tuyên truyền, nâng cao nhận thức về tầm quan trọng và tính tất yếu của hội nhập quốc tế với tăng cường công tác giáo dục, nâng cao tinh thần cảnh giác, đảm bảo trật tự an ninh, kinh tế, xã hội trên địa bàn tỉnh.
6. Nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại và vị thế quốc tế trong quá trình hội nhập
Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố tiếp tục thực hiện triển khai Quy chế quản lý thống nhất các hoạt động đối ngoại trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 183-QĐ/TU ngày 25/02/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Chỉ thị số 04-CT/TW ngày 06/7/2011 của Ban Bí thư Trung ương về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân. Tăng cường mối quan hệ hợp tác, kết nghĩa đã có với các địa phương nước ngoài, đại sứ quán, tổ chức quốc tế, đồng thời tiếp tục quan tâm củng cố, phát triển quan hệ hữu nghị với nước bạn, các tổ chức quốc tế tại các nước. Tăng cường quan hệ hợp tác về kinh tế, giáo dục-đào tạo, khoa học công nghệ với các đối tác quan trọng có thiện chí và tiềm năng. Tăng cường xúc tiến đầu tư qua các cơ quan đại diện ngoại giao, các cơ quan trung ương quản lý về đầu tư, các tổ chức xúc tiến thương mại tại Việt Nam và qua các kênh doanh nghiệp nước ngoài hoạt động trên địa bàn tỉnh.
7. Bảo vệ và phát huy những giá trị văn hóa dân tộc
Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan:
- Triển khai thực hiện có hiệu quả việc bảo tồn, tái tạo và phát huy giá trị đô thị cổ Phố Hiến gắn với phát triển du lịch cũng như các di tích lịch sử trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí và các đơn vị liên quan thực hiện các chương trình tuyên truyền quảng bá hình ảnh đất và người Hưng Yên, đặc biệt là tiềm năng thế mạnh về du lịch của tỉnh.
- Tích cực đề xuất và bảo tồn các giá trị văn hóa đã được công nhận là di sản văn hóa quốc gia. Thực hiện việc “Bảo tồn và phát huy giá trị di sản văn hóa phi vật thể hát trống quân Hưng Yên”. Đẩy mạnh quảng bá các sản phẩm đặc sản của Hưng Yên như nhãn lồng, gà Đông Tảo... đến với các quốc gia trên thế giới.
8. Vấn đề lao động và xã hội
Sở Lao động, Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan:
- Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh về vấn đề lao động, việc làm, an sinh xã hội...trên địa bàn tỉnh.
- Thực hiện hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững (xây dựng, thực hiện “Đề án chương trình mục tiêu Quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2016-2020”), các cơ chế, chính sách đảm bảo an sinh xã hội, nhất là hỗ trợ kinh phí mua bảo hiểm y tế, hỗ trợ các đề án phát triển sản xuất, tạo việc làm, tăng thu nhập.
- Tiếp tục rà soát hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng và nhà ở cho người nghèo theo tiêu chuẩn mới.
- Tại khu vực các huyện phía Bắc của tỉnh (khu vực này kinh tế phát triển nhanh, tiếp nhận nhiều dự án đầu tư, dân số cơ học tăng nhanh) cần tập trung giải quyết các vấn đề nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân, xây dựng trường mầm non, các cơ sở y tế phục vụ khám chữa bệnh.
9. Lĩnh vực bảo vệ môi trường
9.1. Sở Tài nguyên và Môi trường
- Thực hiện liên thông, kết nối điện tử trong giải quyết thủ tục hành chính về cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, giao đất, cho thuê đất, đăng ký đất đai, giấy chứng nhận sở hữu công trình xây dựng với các thủ tục xác định nghĩa vụ tài chính về đất đai. Thực hiện thủ tục đăng ký quyền sở hữu tài sản không quá 20 ngày. Nâng cao chất lượng thực hiện quy trình lập, thẩm định, phê duyệt và xác nhận hoàn thành các báo cáo đánh giá tác động môi trường, đề án bảo vệ môi trường, cam kết bảo vệ môi trường.
- Phối hợp cùng với các cơ quan, đơn vị liên quan về việc tăng cường cơ chế phối hợp giải quyết các vấn đề môi trường trong bối cảnh hội nhập quốc tế; tuyên truyền về vấn đề bảo vệ môi trường tới toàn dân trên địa bàn tỉnh.
9.2. Các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao:
- Tăng cường phòng ngừa, kiểm soát, xử lý nghiêm những hành vi vi phạm về bảo vệ môi trường, tập trung xử lý ô nhiễm môi trường tại các làng nghề (Đại Đồng, Dị Sử, Thị trấn Như Quỳnh), cụm công nghiệp-tiểu thủ công nghiệp, các khu chăn nuôi, xử lý rác thải. Xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra và xử lý nghiêm đối với các hành vi vi phạm về lĩnh vực môi trường trong giai đoạn 2017-2020 tại các Khu công nghiệp, Cụm công nghiệp, làng nghề và các dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh. Đặc biệt, đối với các làng nghề, dự án: tái chế nhựa, tái chế chì, cụm công nghiệp gây ô nhiễm môi trường, Khu công nghiệp dệt may..., nâng cao công tác hậu kiểm đối với các dự án đã được tiếp nhận và đã đi vào hoạt động.
- Kiên quyết xử lý triệt để một số cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng và có hình thức xử lý thích đáng đối với các hành vi gây nguy hại tới môi trường; bảo đảm nghiêm các yêu cầu về bảo vệ môi trường trong các dự án đầu tư, không phát triển kinh tế bằng mọi giá, đổi kinh tế lấy môi trường.
- Tăng cường xã hội hóa công tác vệ sinh môi trường và bảo vệ môi trường. Mỗi người dân là một người thực hiện và giám sát thực tế bảo vệ môi trường để kịp thời ngăn chặn, thông báo, tố cáo những hành vi vi phạm, hủy hoại môi trường. Đồng thời kêu gọi các dự án đầu tư có công nghệ cao về xử lý rác thải, nước thải; các dự án cấp nước sạch cho người dân.
- Khai thác, sử dụng tài nguyên, khoáng sản gắn với bảo vệ môi trường, tăng cường quản lý, giám sát, sử dụng hợp lý, hiệu quả, tiết kiệm các nguồn tài nguyên của tỉnh.
Tích cực tham gia các thể chế hợp tác về môi trường, đóng góp vào nỗ lực phòng, chống thiên tai, ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng, bảo vệ môi trường, nguồn nước....
10. Đổi mới tổ chức, hoạt động của tổ chức Công đoàn và quản lý tốt sự ra đời, hoạt động các tổ chức của người lao động tại doanh nghiệp
Liên đoàn Lao động tỉnh cần phát huy vai trò của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội; vai trò của Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh và các tổ chức đại diện cộng đồng doanh nghiệp. Bảo đảm sự lãnh đạo của Đảng đối với các tổ chức của người lao động nằm ngoài hệ thống của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam trên cơ sở phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị từ tỉnh tới cơ sở; xây dựng chương trình hành động nhằm đổi mới tổ chức và hoạt động công đoàn trong tình hình mới.
Bảo đảm sự ra đời, hoạt động của tổ chức của người lao động tại doanh nghiệp phù hợp với quá trình hoàn thiện khuôn khổ pháp luật, kiện toàn các công cụ, biện pháp quản lý nhằm tạo điều kiện để tổ chức này hoạt động thuận lợi lành mạnh theo đúng quy định của pháp luật Việt Nam, phù hợp vơi các nguyên tắc của Tổ chức Lao động quốc tế (ILO), đồng thời giữ vững ổn định chính trị - xã hội tại địa phương.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan trên cơ sở nhiệm vụ trong Kế hoạch, căn cứ chức năng, nhiệm vụ, xây dựng kế hoạch thực hiện, cụ thể hóa thành các nhiệm vụ trong kế hoạch hàng năm sát với tình hình thực tế của đơn vị; định kỳ hàng năm và đột xuất (nếu có) báo cáo kết quả triển khai thực hiện và đề xuất kế hoạch hoạt động năm tiếp theo, gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20/11 để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh theo quy định.
2. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo về Hội nhập quốc tế của tỉnh chỉ đạo, đôn đốc việc thực hiện Kế hoạch này, báo cáo UBND tỉnh về tình hình thực hiện.
3. Giao Sở Tài chính có trách nhiệm cân đối, bố trí nguồn kinh phí thực hiện Kế hoạch trong dự toán ngân sách hàng năm theo quy định.
4. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu vướng mắc phát sinh, các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan kịp thời có văn bản đề xuất gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, điều chỉnh cho phù hợp./.
 

