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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM 2017 ĐỀ ÁN “DẠY VÀ HỌC NGOẠI NGỮ TRONG HỆ THỐNG GIÁO DỤC QUỐC DÂN GIAI ĐOẠN 2008-2020” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN

I. CĂN CỨ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH
Công văn số 2400/BGDĐT-ĐANN ngày 05/6/2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ trọng tâm năm 2017 của đề án NNQG 2020;

Kế hoạch số 118/KH-UBND ngày 04/4/2017 của UBND tỉnh Bắc Kạn triển khai thực hiện Đề án dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2017-2020 và 2021-2025;

II. MỤC TIÊU CHUNG
Tăng cường đổi mới toàn diện việc dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục trên địa bàn tỉnh, tiếp tục triển khai chương trình dạy và học tiếng Anh theo chương trình 10 năm ở các cấp học, trình độ đào tạo.

Tiếp tục củng cố, nâng cao chất lượng dạy và học ngoại ngữ theo chương trình 7 năm hiện hành.

III. NHIỆM VỤ
1. Nhiệm vụ 1. Phát triển quy mô và môi trường học tiếng Anh
1.1. Mục tiêu: Phấn đấu năm 2017 có 70% học sinh lớp 3, 8% học sinh lớp 6 và 3% học sinh lớp 10 được học theo chương trình tiếng Anh 10 năm.

1.2. Nội dung

- Duy trì và đảm bảo 100% số học sinh đã học chương trình tiếng Anh 10 năm được tiếp tục được học chương trình này ở các lớp học, cấp học trong năm học 2017-2018.

- Tổ chức khảo sát chất lượng đầu vào lớp 6, lớp 10 môn tiếng Anh cho học sinh chưa được học chương trình tiếng Anh 10 năm để lựa chọn, bố trí những học sinh đủ điều kiện tham gia học chương trình tiếng Anh 10 năm.

- Đẩy mạnh dạy học các môn khoa học tự nhiên bằng tiếng Anh tại trường THPT chuyên Bắc Kạn.

- Tăng cường các hoạt động chuyên đề về tiếng Anh, tổ chức câu lạc bộ tiếng Anh, xây dựng môi trường nói tiếng Anh trong các trường học, nhất là các trường điển hình. Tăng cường các hoạt động trải nghiệm, các sân chơi ngoại ngữ để giúp học sinh có cơ hội sử dụng tiếng Anh ngoài lớp học.

- Xây dựng không gian ngoại ngữ giúp người học được tham gia trao đổi kiến thức và rèn luyện các kỹ năng sử dụng tiếng Anh.

- Đánh giá theo chuẩn đầu ra đối với học sinh các khối lớp 5, 9, 12 đã học chương trình tiếng Anh 10 năm.

1.3. Đơn vị chủ trì, đơn vị phối hợp

- Đơn vị chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Trường Cao đẳng Cộng đồng Bắc Kạn, UBND các huyện/thành phố,...
1.4. Thời gian thực hiện: Từ tháng 7/2017 đến tháng 12/2017
1.5. Sản phẩm dự kiến:
- Duy trì các hoạt động chuyên môn, các câu lạc bộ,... tại 03 trường xây dựng mô hình trường điển hình.
- Nhân rộng 03 trường theo mô hình trường điển hình.
- Học sinh các khối lớp 5, 9, 12 đã học chương trình tiếng Anh 10 năm được đánh giá theo chuẩn đầu ra.
- Mời 03 chuyên gia, giảng viên, giáo viên người bản ngữ.
- Tổ chức 06 đợt hội thảo, hội nghị về dạy và học tiếng Anh.
1.6. Kinh phí thực hiện: 2.780.000.000, đồng.
2. Nhiệm vụ 2. Xây dựng và phát triển đội ngũ giáo viên
2.1. Mục tiêu: Phấn đấu năm 2017 có 90% giáo viên cấp tiểu học, 90% giáo viên cấp THCS và 65% giáo viên cấp THPT đạt chuẩn năng lực ngoại ngữ theo quy định. Tuyển dụng được 49 giáo viên tiếng Anh cấp tiểu học. 100% giáo viên đã đạt chuẩn được bồi dưỡng nâng cao năng lực về kiểm tra, đánh giá.
2.2. Nội dung
- Tiếp tục rà soát, đánh giá năng lực ngoại ngữ và nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng của giảng viên, giáo viên. Xây dựng kế hoạch bồi dưỡng nâng cao năng lực tiếng Anh cho giảng viên, giáo viên tiếng Anh chưa đạt chuẩn. Chủ yếu kết hợp giáo viên tự học, tự bồi dưỡng bằng nhiều hình thức khác nhau với bồi dưỡng tại các khóa học do Sở GD&ĐT tổ chức phù hợp với từng cá nhân giáo viên.
- Tuyển dụng giáo viên tiếng Anh cấp tiểu học (cấp biên chế, mở rộng phạm vi tuyển dụng giáo viên từ các tỉnh khác).
- Tổ chức sinh hoạt chuyên môn tiếng Anh liên trường, liên huyện.
- Mời tình nguyện viên, giáo viên người nước ngoài tham gia dạy học tại các trường phổ thông; cử giảng viên, giáo viên đi học tập ở nước ngoài để giáo viên có cơ hội nâng cao năng lực ngôn ngữ.
- Bồi dưỡng năng lực ngôn ngữ cho giáo viên giảng dạy các môn khoa học tự nhiên ở trường THPT Chuyên.
- Các giáo viên đủ điều kiện được bồi dưỡng năng lực ra đề thi và năng lực chấm thi Nói, Viết theo các định dạng đề thi đánh giá năng lực tiếng Anh theo Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.
2.3. Đơn vị chủ trì, đơn vị phối hợp
- Đơn vị chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo
- Đơn vị phối hợp: Sở Nội vụ, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, UBND các huyện/thành phố, Trường Cao đẳng Cộng đồng Bắc Kạn, các trường đại học,...
2.4. Thời gian thực hiện: Từ tháng 6/2017 đến tháng 12/2017
2.5. Sản phẩm dự kiến:
- Bồi dưỡng nâng cao năng lực tiếng Anh cho 61 giảng viên, giáo viên chưa đạt chuẩn.
- Bồi dưỡng cho 03 cán bộ ra đề thi theo các định dạng đề thi đánh giá năng lực tiếng Anh theo Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.
- Bồi dưỡng cho 05 cán bộ chấm thi Nói, Viết theo các định dạng đề thi đánh giá năng lực tiếng Anh theo Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.
- Cử 05 giáo viên đi học thạc sĩ để tạo nguồn cán bộ ra đề và chấm thi theo các định dạng đề thi đánh giá năng lực tiếng Anh theo Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam.
- Bồi dưỡng cho 105 giảng viên, giáo viên về ứng dụng công nghệ thông tin, đổi mới phương pháp giảng dạy.
- Bồi dưỡng nâng cao năng lực ngoại ngữ cho 31 giảng viên, giáo viên tiếng Anh ở nước ngoài.
- Đào tạo trong nước cho 10 giáo viên dạy các môn khoa học tự nhiên bằng tiếng Anh.
- Tổ chức 24 lớp dạy và học ngoại ngữ tăng cường đối với các trường cao đẳng và TCCN.
- Tổ chức 03 đợt khảo sát trình độ đầu vào đối với học sinh, sinh viên các trường cao đẳng, TCCN.
- Thực hiện 01 đợt điều chỉnh, bổ sung chương trình đào tạo đối với trường Cao đẳng Cộng đồng Bắc Kạn
2.6. Kinh phí thực hiện: 5.118.500.000, đồng
3. Nhiệm vụ 3. Tăng cường điều kiện dạy và học tiếng Anh.
3.1. Mục tiêu: Đầu tư 01 bộ thiết bị chuyên dụng cho 01 trường, 08 bộ thiết bị thông dụng cho 04 trường, cung cấp phần mềm dạy và học cho 55 trường phổ thông.
3.2. Nội dung:
- Đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học tối thiểu cho bộ môn ngoại ngữ. Rà soát, theo dõi việc sử dụng hiệu quả các trang thiết bị đã được cấp phát phục vụ cho công tác giảng dạy các bộ môn nói chung và tiếng Anh nói riêng.
- Đẩy mạnh tận dụng các nguồn học liệu về dạy và học ngoại ngữ như sách giáo khoa, tài liệu dạy và học, hệ thống sách mềm, phần mềm đã được phát triển bởi các tổ chức và cá nhân trong và ngoài nước có uy tín.
- Bước đầu nghiên cứu đầu tư xây dựng cơ sở kỹ thuật thông tin và các phòng thi ngoại ngữ chất lượng cao (có đủ trang thiết bị), hướng tới hình thức thi trên máy tính hoặc thi trực tuyến. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học tiếng Anh.
- Tăng cường xã hội hóa trong dạy học ngoại ngữ, đẩy mạnh các hoạt động huy động các nguồn lực xã hội.
- Đẩy mạnh công tác truyền thông để phụ huynh và học sinh, toàn xã hội nhận thức đầy đủ, rõ ràng về việc dạy và học ngoại ngữ.
- Đối với cấp Tiểu học, thực hiện việc giảm thiểu các điểm trường, lớp lẻ đối với các trường có điều kiện hỗ trợ học sinh ở bán trú tại trường (nhà ở bán trú,…).
- Tăng cường quản lý, giám sát chất lượng dạy và học ngoại ngữ.
3.3. Đơn vị chủ trì, đơn vị phối hợp
- Đơn vị chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo
- Đơn vị phối hợp: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông, UBND các huyện/thành phố,...
3.4. Thời gian thực hiện: Từ tháng 7/2017 đến tháng 12/2017
3.5. Sản phẩm dự kiến
- Mua sắm 01 bộ thiết bị chuyên dụng.
- Mua sắm 08 bộ thiết bị thông dụng.
- Cung cấp 55 phần mềm dạy và học tiếng Anh cho 55 trường tiểu học, THCS và THPT.
- Tổ chức 03 đợt các hoạt động quản lý, giám sát, đánh giá tình hình thực hiện dự án.
3.6. Kinh phí thực hiện: 5.200.000.000,00 đồng
IV. KINH PHÍ
- Nguồn kinh phí: Đề nghị Ngân sách trung ương cấp kinh phí thực hiện.
- Tổng kinh phí: 13.098.500.000, đồng (Mười ba tỷ, không trăm chín mươi tám triệu, năm trăm nghìn đồng).
V. CÁC ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Đề nghị Bộ Giáo dục và Đào tạo, Ban quản lý Đề án Ngoại ngữ Quốc gia:
- Xây dựng hệ thống học liệu phục vụ học tập ngoại ngữ và kiểm tra, đánh giá trực tuyến để giáo viên và người học có thể tiếp cận, khai thác, sử dụng phục vụ dạy và học ngoại ngữ; đồng thời tổ chức các kỳ thi cấp chứng chỉ đạt chuẩn năng lực ngoại ngữ trực tuyến trên Internet, tạo điều kiện để giáo viên tự kiểm tra năng lực thường xuyên, thuận tiện.
- Nên quy định thời gian hiệu lực cho các loại chứng chỉ, bằng cấp để người học chủ động trong công việc và thường xuyên có ý thức tự học, tự bồi dưỡng, cơ quan quản lý có cơ sở để điều hành.
- Giới thiệu các tổ chức quốc tế có sinh viên tình nguyện là người bản ngữ nói tiếng Anh đến hỗ trợ, tham gia các hoạt động ngoại khóa, giảng dạy tiếng Anh tại các cơ sở giáo dục ở các tỉnh còn hạn chế trong công tác hợp tác quốc tế. Tăng cường các hoạt động giao lưu, học tập với các giáo viên tiếng Anh người nước ngoài, cư dân nói tiếng Anh để nâng cao năng lực giảng dạy cho giáo viên và học sinh.
- Khảo sát, rà soát đầu ra theo chuẩn Khung năng lực ngoại ngữ 6 bậc dùng cho Việt Nam ở các cấp học đối với học sinh học tiếng Anh theo chương trình mới.
- Tiếp tục đầu tư cơ sở vật chất theo hướng đạt chuẩn để việc dạy và học tiếng Anh cũng như các môn học khác đáp ứng việc đổi mới phương pháp, hình thức tổ chức dạy học.
- Ban Quản lý Đề án NNQG 2020 sớm ban hành kế hoạch đào tạo bồi dưỡng và bố trí kinh phí năm 2017 từ nguồn của Trung ương để tỉnh Bắc Kạn chủ động xây dựng dự toán cho các hoạt động đào tạo, bồi dưỡng, mua sắm thiết bị dạy học phục vụ việc triển khai thực hiện Đề án.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm 2017 Đề án “Dạy và học ngoại ngữ trong hệ thống giáo dục quốc dân giai đoạn 2008-2020” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn.
 
	 

Nơi nhận:
Gửi bản giấy:
- BQL Đề án NNQG 2020 (b/c);
- Trưởng ban chỉ đạo đổi mới GD&ĐT tỉnh (b/c);
- Sở GD&ĐT (T/h);
- Trường Cao đẳng Cộng đồng (t/h);
Gửi bản điện tử:
- CT, PCT UBND tỉnh ;
- Sở : GD&ĐT, Tài chính, KH&ĐT, Nội vụ, Y tế, LĐ-TB&XH, TT&TT (T/h);
- UBND các huyện, thành phố ;
- Lưu VT, Việt, Nguyên (TH).
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