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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 24/CT-TTG NGÀY 02/6/2017 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THÚC ĐẨY TĂNG TRƯỞNG CÁC NGÀNH, LĨNH VỰC NHẰM THỰC HIỆN MỤC TIÊU TĂNG TRƯỞNG KINH TẾ NĂM 2017

Thực hiện Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 02/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thúc đẩy tăng trưởng các ngành, lĩnh vực nhằm thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế năm 2017, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện với các nhiệm vụ, giải pháp như sau:
I. QUÁN TRIỆT, CHỦ ĐỘNG TỔ CHỨC THỰC HIỆN CÁC NGHỊ QUYẾT CỦA ĐẢNG, QUỐC HỘI VÀ CHÍNH PHỦ
Các sở, ngành, địa phương căn cứ chức năng, nhiệm vụ của đơn vị rà soát, chủ động triển khai thực hiện các nhiệm vụ đã được giao tại các Chương trình hành động, Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện các Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII), Nghị quyết của Quốc hội (khóa XIV), Nghị quyết của Chính phủ; trong đó tập trung thực hiện Chương trình hành động số 02/CTr-UBND ngày 24/01/2017 thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2017 của Chính phủ; Kế hoạch số 19/KH-UBND ngày 21/3/2017 thực hiện Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06/02/2017 của Chính phủ; Kế hoạch số 23/KH-UBND ngày 31/3/2017 thực hiện Nghị quyết số 04-NQ/TW ngày 30/10/2016 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng; Kế hoạch số 24/KH-UBND ngày 31/3/2017 thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 21/01/2017 của Chính phủ,...
II. TRIỂN KHAI CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP THÚC ĐẨY TĂNG TRƯỞNG CÁC NGÀNH, LĨNH VỰC
Kiên trì mục tiêu tăng trưởng GRDP của tỉnh năm 2017 là 7,0% như kế hoạch đã được xác định đầu năm với các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thúc đẩy tăng trưởng các ngành, lĩnh vực như sau:
1. Khu vực ngư, nông, lâm nghiệp: Tăng trưởng 4,4%
a) Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan:
- Tập trung khẩn trương hoàn thành Đề án Tái cơ cấu ngành nông nghiệp, trong đó chú trọng phát triển các ngành hàng chủ lực của tỉnh; nhanh chóng hoàn thành Đề án Nâng cao năng suất, chất lượng, hiệu quả và phát triển bền vững ngành tôm tỉnh Cà Mau đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Phấn đấu tổng sản lượng thủy sản năm 2017 đạt 530.000 tấn, trong đó có 186.500 tấn tôm trở lên.
- Tăng cường kiểm soát chặt chẽ dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm đối với các sản phẩm nông nghiệp, nhất là sản phẩm thịt lợn, thịt gia súc, gia cầm; tăng cường theo dõi và chuẩn bị tốt các giải pháp phòng chống dịch bệnh ở cây trồng và vật nuôi, phòng chống thiên tai.
- Đôn đốc, hướng dẫn các địa phương tích cực chuẩn bị các điều kiện để sản xuất vụ mùa năm 2017; chỉ đạo cán bộ chuyên môn bám sát địa bàn để hỗ trợ người dân sản xuất nông nghiệp; tiếp tục nhân rộng các mô hình sản xuất có hiệu quả; phấn đấu sản lượng lúa năm 2017 đạt 580.000 tấn.
- Tiếp tục thực hiện tốt công tác quản lý, bảo vệ rừng và chuẩn bị các điều kiện để trồng rừng theo kế hoạch. Đảm bảo thực hiện đạt chỉ tiêu trong năm 2017 trồng mới 600 ha rừng; đến cuối năm 2017 tỷ lệ che phủ rừng và cây phân tán trên địa bàn tỉnh đạt 25%.
b) Sở Khoa học và Công nghệ
Đẩy mạnh nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao tiến bộ khoa học, kỹ thuật trực tiếp vào sản xuất, nâng cao năng suất, chất lượng hàng hóa, đặc biệt là sản phẩm nông nghiệp; hỗ trợ xây dựng thương hiệu sản phẩm, đăng ký nhãn hiệu hàng hóa nông nghiệp chủ lực của tỉnh.
2. Khu vực công nghiệp và xây dựng: Tăng trưởng 5,0%
a) Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan:
- Chủ động phối hợp với các Công ty trong Cụm công nghiệp Khí - Điện - Đạm Cà Mau nắm thông tin tình hình hoạt động, sản xuất của các nhà máy điện, đạm, khí hóa lỏng có ý kiến tham mưu kịp thời với Ủy ban nhân dân tỉnh để trao đổi, tham gia giải quyết những vấn đề thuộc thẩm quyền của địa phương hoặc cùng có ý kiến với các Bộ, ngành Trung ương nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất đảm bảo hoạt động của các nhà máy để đạt mục tiêu sản xuất kinh doanh và các chỉ tiêu trong năm 2017 với sản lượng khí thương phẩm đạt 2.170 triệu m3, sản xuất đạm đạt 800.000 tấn và sản lượng điện sản xuất đạt 8,5 tỷ KWh.
- Thường xuyên phối hợp với Hội Chế biến và Xuất khẩu thủy sản Cà Mau (CASEP) nắm sát tình hình hoạt động, sản xuất kinh doanh của các nhà máy chế biến thủy sản trên địa bàn tỉnh để có ý kiến đề xuất kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp (nếu có) liên quan đến các vấn đề như: Nguồn nguyên liệu phục vụ chế biến, lao động, thị trường xuất khẩu... nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho các nhà máy hoạt động tối đa công suất, phấn đấu sản lượng thủy sản chế biến trong năm 2017 đạt 161.000 tấn, trong đó có 132.000 tấn tôm.
b) Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan:
- Tăng cường công tác quản lý, theo dõi, đôn đốc thực hiện Chương trình phát triển đô thị tỉnh Cà Mau giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2030 đã được phê duyệt. Tiếp tục nắm bắt kịp thời những đề xuất, biện pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc của các nhà đầu tư phát triển đô thị mới, đề xuất xử lý những tồn đọng và biện pháp cụ thể đối với từng dự án.
- Tham mưu, đề xuất tạo điều kiện thuận lợi cho các thành phần kinh tế tham gia phát triển nhà ở, phát triển thị trường bất động sản trên địa bàn tỉnh.
c) Sở Kế hoạch và Đầu tư

- Tiếp tục tổ chức thực hiện tốt kế hoạch đầu tư công năm 2017, thường xuyên rà soát, đôn đốc tiến độ giải ngân, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh điều chỉnh kế hoạch vốn các dự án có tỷ lệ giải ngân thấp sang các dự án có tiến độ thực hiện tốt và có nhu cầu bổ sung vốn.
- Thường xuyên kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh để thu hút đầu tư, tạo điều kiện thuận lợi nhất để doanh nghiệp, nhà đầu tư phát triển sản xuất kinh doanh.
3. Khu vực dịch vụ: Tăng trưởng 10,3%
a) Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan:
- Thường xuyên kiểm tra, quản lý thị trường và thực hiện tốt các biện pháp bình ổn giá cả, đảm bảo cung ứng đủ hàng hóa phục vụ nhu cầu sản xuất và đời sống của nhân dân; tiếp tục triển khai thực hiện các biện pháp để đưa Cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam" thực sự đi vào cuộc sống, gắn với thúc đẩy sản xuất và phát triển thị trường nội địa. Phấn đấu tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ năm 2017 đạt 54.500 tỷ đồng.
- Tăng cường xúc tiến thương mại, mở rộng thị trường xuất khẩu hàng hóa, phấn đấu đạt chỉ tiêu kim ngạch xuất khẩu theo kế hoạch (1,1 tỷ USD).
b) Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đẩy mạnh hơn nữa công tác xúc tiến, quảng bá và thu hút khách du lịch, chấn chỉnh, sắp xếp hoạt động của các khu du lịch, phấn đấu đạt mục tiêu thu hút 1,18 triệu lượt khách du lịch trong năm 2017; khẩn trương hoàn thiện các quy hoạch liên quan để thu hút đầu tư.
c) Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chi nhánh tỉnh Cà Mau trên cơ sở chỉ đạo của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chủ động hướng dẫn các chi nhánh ngân hàng thương mại hoạt động trên địa bàn tỉnh đảm bảo cung ứng tín dụng đáp ứng cho nhu cầu đầu tư sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp, nhất là các doanh nghiệp nhỏ và vừa, hộ kinh doanh cá thể.
4. Tăng cường công tác quản lý, điều hành tài chính, ngân sách nhà nước
a) Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan:
- Tập trung chỉ đạo khai thác các nguồn thu; quản lý chi ngân sách, bảo đảm tiết kiệm, chặt chẽ và hiệu quả. Phấn đấu thu ngân sách đạt và vượt dự toán năm 2017 và chi ngân sách không vượt dự toán năm 2017 đã giao.
- Tham mưu, huy động nguồn vốn (250 tỷ đồng) để triển khai đầu tư các dự án, công trình theo kế hoạch.
b) Cục Thuế:
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra chống thất thu thuế, quyết liệt xử lý nợ đọng thuế, ngăn chặn và xử lý kịp thời các hành vi chuyển giá, gian lận thuế, trốn thuế. Triển khai thực hiện hoàn thành dự toán thu ngân sách nhà nước được giao.
- Triển khai thực hiện các giải pháp tăng cường quản lý chặt chẽ việc phát hành và sử dụng hóa đơn thuế giá trị gia tăng, nhất là đối với khu vực doanh nghiệp tư nhân.
5. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các các cơ quan truyền thông của tỉnh, các cơ quan truyền thông thường trú trên địa bàn tỉnh triển khai công tác thông tin, tuyên truyền về tầm quan trọng của tăng trưởng kinh tế, nhất là đối với an sinh xã hội, tạo việc làm... tạo sự đồng thuận cao trong xã hội, nhất là cộng đồng doanh nghiệp, tạo sự hứng khởi trong hoạt động sản xuất kinh doanh, quyết tâm thực hiện đạt mục tiêu tăng trưởng của cả năm 2017 (tăng 7%).
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Trên cơ sở các mục tiêu, nhiệm vụ nêu trên, Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố khẩn trương triển khai thực hiện; kịp thời báo cáo những vấn đề khó khăn, vướng mắc và đề xuất kiến nghị cơ quan thẩm quyền biện pháp để thực hiện tốt nhiệm vụ được giao; báo cáo tình hình, kết quả thực hiện hàng tháng, hàng quý, năm gửi về Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và các Bộ, ngành Trung ương theo quy định.
Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành cấp tỉnh và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố phối hợp thực hiện tốt các giải pháp, nhiệm vụ nêu trên./.
 

	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ (b/c);
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư (b/c);
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);
- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);
- Các thành viên UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- LĐVP UBND tỉnh;
- Chuyên viên các khối;
- Lưu: VT,Châu 05, Tu49/6.
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