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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “NÂNG CAO HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CÁC ĐIỂM BƯU ĐIỆN VĂN HÓA XÃ NĂM 2017”
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 15 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Quyết định số 1079/QĐ-UBND ngày 23 tháng 5 năm 2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt Đề án “Nâng cao hiệu quả hoạt động các điểm Bưu điện Văn hóa xã phục vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020”;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số 566/TTr-STTTT ngày 09 tháng 6 năm 2017,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này: Kế hoạch thực hiện Đề án Nâng cao hiệu quả hoạt động các điểm Bưu điện Văn hóa xã năm 2017.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở: Thông tin và Truyền thông, Tài chính, Văn hóa và Thể thao, Giáo dục và Đào tạo, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và thành phố Huế, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Bưu điện tỉnh;
- VP: CVP và PVP Đ.T.Vinh; CV: TC;
- Lưu: VT, DL.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Dung


 
KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “NÂNG CAO HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG CÁC ĐIỂM BƯU ĐIỆN VĂN HÓA XÃ NĂM 2017”
(ban hành kèm theo Quyết định số: 1439/QĐ- UBND ngày 27 tháng 6 năm 2017 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh)
Căn cứ Quyết định số 1079/QĐ-UBND ngày 23 tháng 5 năm 2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc phê duyệt Đề án “ Nâng cao hiệu quả hoạt động các điểm Bưu điện Văn hóa xã phục vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020”.
Nhằm triển khai thực hiện Đề án “Nâng cao hiệu quả hoạt động điểm Bưu điện - Văn hóa xã phục vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020”, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện đề án nâng cao hiệu quả hoạt động các điểm Bưu điện văn hóa xã năm 2017, cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU, PHẠM VI
1. Mục tiêu
a) Nâng cấp, sửa chữa, duy trì hoạt động ổn định điểm Bưu điện Văn hóa xã. Bảo đảm về cơ sở hạ tầng điểm Bưu điện Văn hóa xã phục vụ cung cấp dịch vụ Bưu điện và Internet đạt chuẩn và có chất lượng.
b) Trang bị bàn ghế đọc sách, tủ sách nhằm xây dựng thư viện nhỏ tại các điểm Bưu điện Văn hóa xã, đảm bảo nguồn sách và thực hiện việc luân chuyển nguồn sách phục vụ nhu cầu đọc của nhân dân. Nâng tổng số đầu sách phục vụ tại các điểm Bưu điện văn hóa xã bình quân lên 500 quyển. Nâng tổng số người đọc sách, báo, truy cập Internet bình quân tại mỗi điểm Bưu điện văn hóa xã lên mỗi ngày từ 10 đến 20 lượt người.
c) Trang bị máy tính có truy cập Internet cho mỗi điểm Bưu điện văn hóa xã 04 bộ máy vi tính để bàn phục vụ nhu cầu truy cập Internet của người dân nông thôn, miền núi, vùng sâu, vùng xa.
2. Yêu cầu
a) Đào tạo ứng dụng công nghệ thông tin và sử dụng internet cho lãnh đạo xã, cán bộ Văn hóa Thông tin xã và nhân viên làm việc tại điểm Bưu điện Văn hóa xã.
b) Nâng cao chất lượng dịch vụ bưu chính, viễn thông tại các điểm Bưu điện văn hóa xã phục vụ nhu cầu thông tin liên lạc cho người dân.
c) Thiết lập mô hình trung tâm Thông tin và Truyền thông cộng đồng từ việc kết hợp giữa hoạt động điểm Bưu điện văn hóa xã với các thiết chế văn hóa khác.
II. ĐỊA BÀN TRIỂN KHAI
a) Huyện A Lưới: xã Phú Vinh; xã Hương Lâm;
b) Huyện Phú Lộc: xã Lộc Điền;
c) Huyện Phú Vang: xã Vinh Hà; Vinh Thanh;
d) Thị xã Hương Trà: xã Bình Thành;
đ) Thị xã Hương Thủy: xã Thủy Vân; Thủy Lương.
III. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Duy tu, bão dưỡng tại các điểm Bưu điện văn hóa xã
a) Nội dung: Có phương án, kế hoạch thực hiện công tác duy tu, bảo dưỡng điểm BĐVHX theo phân kỳ hàng năm. Đảm bảo các điểm BĐVHX đủ điều kiện để tổ chức các hoạt động theo đúng chức năng quy định, đảm bảo khang trang và vệ sinh môi trường tốt.
b) Đơn vị chủ trì: Bưu điện tỉnh Thừa Thiên Huế.
c) Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, UBND các huyện, thị xã có liên quan.
2. Trang bị máy tính, đường truyền Internet và các trang thiết bị hỗ trợ
a) Nội dung: Trang bị tại mỗi điểm Bưu điện văn hóa xã 04 bộ máy tính (bao gồm máy tính, bàn ghế vi tính, bộ lưu điện ), 01 bộ bàn ghế đọc sách và 01 giá sách, lắp đặt đường truyền Internet.
b) Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
c) Đơn vị phối hợp: Bưu điện tỉnh Thừa Thiên Huế, UBND các huyện, thị xã có liên quan.
3. Cung cấp sách, báo cho các điểm Bưu điện Văn hóa xã
a) Nội dung:
- Đặt mua và cung cấp cho các Điểm bưu điện Văn hóa xã Báo Nông thôn ngày nay, Báo Khoa học và Đời sống nhằm cung cấp thông tin, tuyên truyền phổ biến đường lối chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước; một số thành tựu khoa học kỹ thuật về trồng trọt, chăn nuôi... giúp người dân nắm bắt kịp thời những thông tin kinh tế, xã hội.
- Hỗ trợ các đầu sách về hướng dẫn kỹ thuật chăn nuôi, trồng trọt, dân số kế hoạch hóa gia đình, y tế, giáo dục.
b) Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
c) Đơn vị phối hợp: Bưu điện tỉnh Thừa Thiên Huế, Sở Văn hóa và Thể thao, UBND các huyện, thị xã liên quan.
4. Tổ chức tập huấn về ứng dụng công nghệ thông tin và sử dụng internet
a) Nội dung: Tập huấn ứng dụng công nghệ thông tin và sử dụng internet cho lãnh đạo xã, cán bộ Văn hóa Thông tin xã và nhân viên làm việc tại điểm Bưu điện Văn hóa xã của 08 xã được triển khai năm 2017.
b) Chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.
c) Đơn vị phối hợp: Bưu điện tỉnh Thừa Thiên Huế và UBND các huyện, thị xã liên quan.
5. Phát động phong trào quyên góp sách
a) Nội dung: Tổ chức phát động phong trào quyên góp, ủng hộ sách, báo cho trẻ em, học sinh cho các điểm Bưu điện Văn hóa xã.
b) Địa điểm phát động: Tại các trường học trên địa bàn Thành phố Huế.
c) Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và truyền thông.
đ) Đơn vị phối hợp: Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bưu điện tỉnh Thừa Thiên Huế, Ủy ban nhân dân thành phố Huế và các trường Tiểu học và Trung học cơ sở tại thành phố Huế.
IV. KINH PHÍ
1. Kinh phí sự nghiệp Bưu chính Viễn thông năm 2017 đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phân bổ cho Sở Thông tin và Truyền thông theo Quyết định số  3178/QĐ-UBND ngày 09 tháng 12 năm 2016: 800.000.000 đồng.
2. Huy động xã hội hóa và từ nguồn thu hợp pháp khác.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã, Bưu điện tỉnh và các đơn vị liên quan để tổ chức thực hiện Kế hoạch đảm bảo nội dung được phê duyệt.
b) Chịu trách nhiệm quản lý, sử dụng kinh phí và tài sản thực hiện Đề án theo quy định.
c) Chủ trì tổ chức triển khai, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc đảm bảo vận hành đồng bộ, có hiệu quả các điểm Bưu điện văn hóa xã; định kỳ tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh tiến độ triển khai thực hiện Kế hoạch để kịp thời chỉ đạo, xử lý.
d) Chỉ đạo các cơ quan thông tấn báo chí tuyên truyền về hoạt động phục vụ đọc sách báo, truy cập internet tại các điểm Bưu điện Văn hóa xã.
2. Bưu điện tỉnh:
a) Nâng cấp, sửa chữa các điểm bưu điện văn hóa xã để tiếp nhận các trang thiết bị được đầu tư từ Kế hoạch.
b) Tập trung các giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động tại các điểm Bưu điện văn hóa xã, góp phần nâng cao dân trí, nâng cao đời sống tinh thần của người dân ở vùng nông thôn, miền núi; đồng thời, đưa chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước vào cuộc sống.
3. Sở Tài chính : hướng dẫn, giám sát và quyết toán việc sử dụng kinh phí đúng mục đích, có hiệu quả theo quy định hiện hành.
4. Ủy ban nhân dân các huyện A Lưới, Phú Lộc, Phú Vang, thị xã Hương Trà, Hương Thủy: chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã phối hợp triển khai có hiệu quả các nội dung của Kế hoạch.
5. Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã và các đơn vị liên quan: căn cứ vị trí, chức năng, nhiệm vụ đã được UBND tỉnh phân công tại Quyết định số 1079/QĐ-UBND ngày 23 tháng 5 năm 2016 về việc phê duyệt đề án Nâng cao hiệu quả hoạt động các điểm Bưu điện Văn hóa xã phục vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020” để phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức thực hiện tốt các nội dung của Kế hoạch.
Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, các ngành, địa phương phản ánh về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét điều chỉnh, bổ sung, sửa đổi cho phù hợp./.
 
