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Kính gửi: Tổng cục Hải quan.
Trả lời công văn số 3362/TCHQ-TXNK ngày 22 tháng 5 năm 2017 của quý Tổng cục liên quan tới việc áp dụng mức thuế suất thuế nhập khẩu đối với hàng hóa có xuất xứ từ Greenland, Bộ Công Thương trân trọng thông báo như sau:
Điều XXVI.5(a) GATT 1947 quy định mỗi Chính phủ khi chấp nhận Hiệp định này là chấp nhận cho cả lãnh thổ chính quốc và các lãnh thổ mà chính phủ đó đại diện trên trường quốc tế, ngoại trừ các lãnh thổ quan thuế được chính phủ đó có văn bản thông báo rõ vào thời điểm nộp văn bản chấp nhận Hiệp định. Các thành viên của GATT 1947 cũng chính là các thành viên sáng lập WTO (theo Điều XI Hiệp định WTO). Quy định chấp nhận “Hiệp định này” theo Điều XXVI.5(a) GATT 1947 được mở rộng ra GATT 1994 và các hiệp định khác của WTO sau này.
Greenland có tư cách pháp lý là một vùng lãnh thổ tự trị của Vương quốc Đan Mạch (mặc dù không nằm trong lãnh thổ hải quan của EU). Năm 1951, Đan Mạch đã đưa ra thông báo Greenland là vùng lãnh thổ áp dụng Hiệp định GATT 1947. Hiện nay trong WTO, Đan Mạch vẫn đưa ra các thông báo và tuyên bố thay cho Greenland trong tổ chức này.
Như vậy, khi Đan Mạch chấp nhận các hiệp định của WTO, các nghĩa vụ và quyền lợi, bao gồm cả đối xử tối huệ quốc, theo các hiệp định này cũng sẽ được áp dụng đối với Greenland./.
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