	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 7895/BTC-TCHQ
V/v trả lời đề nghị tái xuất hàng hóa
	Hà Nội, ngày 14 tháng 06 năm 2017


 
Kính gửi: Công ty TNHH MTV Thiết bị Mê Kông. 
(Địa chỉ: 117-119 Pasteur, Quận 3, TP. Hồ Chí Minh)
Trả lời văn bản số 99/CV-MK đề ngày 03/5/2017 của Công ty TNHH MTV Thiết bị Mê Kông về việc đề nghị xử phạt bổ sung hình thức tái xuất đối với các máy kéo có số khung có dấu đóng lại, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 21 Luật Khiếu nại thì Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có thẩm quyền giải quyết khiếu nại lần đầu đối với quyết định hành chính của mình. Theo trình bày của Công ty thì Công ty đã có đơn khiếu nại Quyết định xử phạt vi phạm hành chính số 1392/QĐ-XPHC ngày 29/3/2017 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân TP. Hồ Chí Minh. Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 7 Luật Khiếu nại, trường hợp Công ty không đồng ý với quyết định giải quyết khiếu nại lần đầu của Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thì có quyền khiếu nại lần hai đến Bộ trưởng quản lý ngành, lĩnh vực hoặc khởi kiện vụ án hành chính tại Tòa án theo quy định của Luật Tố tụng hành chính.

- Theo quy định tại điểm c khoản 6 Mục II, Phụ lục I Nghị định 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài thì các loại mô tô, xe máy chuyên dùng, xe gắn máy bị tẩy xóa, đục sửa, đóng lại số khung, số động cơ thuộc danh mục hàng hóa cấm nhập khẩu.

- Điều 14 Nghị định 127/2013/NĐ-CP ngày 15/10/2013 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính và cưỡng chế thi hành quyết định hành chính trong lĩnh vực hải quan (đã được sửa đổi, bổ sung tại khoản 11 Điều 1 Nghị định 45/2016/NĐ-CP ngày 26/5/2016 của Chính phủ) quy định hành vi “nhập khẩu, đưa vào Việt Nam hàng hóa thuộc danh mục cấm nhập khẩu” bị phạt tiền từ 5.000.000 đồng - 80.000.000 đồng tùy theo trị giá tang vật vi phạm và áp dụng hình thức phạt bổ sung “tịch thu tang vật vi phạm”.
Bộ Tài chính trả lời để Quý Công ty biết và thực hiện./.
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