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	Số: 5374/BCT-ATMT
V/v tăng cường cảnh báo để bảo đảm an toàn cho nhân dân vùng hạ du khi vận hành nhà máy thủy điện
	Hà Nội, ngày 19 tháng 6 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Các đơn vị quản lý vận hành nhà máy thủy điện.


Thời gian vừa qua đã xảy ra một số vụ tai nạn đuối nước tại các hồ chứa, sông, suối và khu vực hạ du nhà máy thủy điện, đặc biệt vào kỳ nghỉ hè của học sinh, các cháu học sinh thường ra sông, suối bơi lội và có thể xảy ra tai nạn đuối nước như vụ đuối nước làm 4 cháu học sinh bị tử nạn tại phía hạ du nhà máy thủy điện Sông Ba Hạ tỉnh Phú Yên và vụ đuối nước phía hạ du nhà máy thủy điện Buôn Tua Shar tỉnh Đắk Lắk... Nhằm ngăn chặn, phòng tránh tai nạn đuối nước đối với người dân sinh sống, sản xuất tại vùng hạ du các công trình thủy điện, thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Trương Hòa Bình tại Công văn số 5911/VPCP-CN ngày 07 tháng 6 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ về việc tăng cường cảnh báo trong vận hành hồ chứa và nhà máy thủy điện để bảo đảm an toàn cho vùng hạ du, Bộ Công Thương yêu cầu:
1. Các đơn vị quản lý vận hành nhà máy thủy điện
- Tăng cường công tác cảnh báo cho người dân vùng hạ du khi vận hành xả lũ và vận hành phát điện; lắp đặt bổ sung các hình thức cảnh báo phù hợp với đặc điểm hạ du của công trình thủy điện (biển báo, lao, còi hụ...), đặc biệt khu vực đông dân cư sinh sống, sản xuất, khu vực hạ du có người qua lại...; thực hiện cảnh báo cho người dân vùng hạ du trước khi vận hành xả lũ và vận hành phát điện.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng, chính quyền các cấp, các tổ chức đoàn thể tại địa phương thực hiện công tác tuyên truyền cho người dân cách nhận biết tình huống xả lũ và vận hành phát điện; kỹ năng phòng tránh tai nạn đuối nước khi sản xuất, đi lại khu vực sông suối hạ du của nhà máy; ngăn chặn, không để các cháu học sinh bơi, lội tại các sông, suối hạ du nhà máy khi không có sự giám sát.
2. Các Sở Công Thương
Đôn đốc, kiểm tra các nhà máy thủy điện trên địa bàn việc thực hiện các nội dung tại Mục 1 công văn này.
3. Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố
Chỉ đạo các cơ quan chức năng, chính quyền các cấp, các tổ chức đoàn thể trên địa bàn: 
- Tuyên truyền cho người dân nhận biết nguy hiểm, kỹ năng phòng tránh đuối nước khi sinh sống, sản xuất, đi lại tại khu vực hạ du các nhà máy thủy điện; quản lý, khuyên, ngăn các cháu học sinh không tự ý đi lại, bơi lội tại sông, suối, hồ và hạ du nhà máy thủy điện; 
- Phối hợp với các nhà máy thủy điện rà soát khu vực dọc hạ du của nhà máy để lắp đặt bổ sung các hình thức cảnh báo phù hợp để cảnh báo cho người dân khi vận hành xả lũ và vận hành phát điện.
Bộ Công Thương đề nghị các đơn vị tổ chức thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng;
- Văn phòng Chính phủ; 
- Lưu: VT, ATMT.
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