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V/v xử lý thuế nhà thầu hàng hóa nhập khẩu chỉ kèm theo điều khoản bảo hành.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 06 năm 2017


 

Kính gửi: Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Tổng cục Thuế nhận được kiến nghị của một số Cục Thuế và một số doanh nghiệp đề nghị hướng dẫn giải quyết vướng mắc liên quan đến xác định nghĩa vụ thuế đối với trường hợp doanh nghiệp Việt Nam nhập khẩu hàng hoá từ các Nhà thầu nước ngoài chỉ kèm theo điều khoản bảo hành, ngoài rà, không kèm theo bất kỳ dịch vụ nào khác trong giai đoạn trước ngày 01/10/2014. Về vấn đề này, Chính phủ đã có ý kiến chỉ đạo tại công văn số 4026/VPCP-KTTH ngày 20/04/2017 như sau:

"1. Nghĩa vụ thuê nhà thầu đối với hàng hoá nhập khẩu kèm theo điều kiện bảo hành thực hiện theo quy định của pháp luật của từng thời kỳ.
2. Đối với các trường hợp có khiếu nại về nghĩa vụ thuế nói trên. Bộ Tài chính và cơ quan Thuế quyết định theo thẩm quyền và tự chịu trách nhiệm đối với từng trường hợp cụ thể theo quy định của pháp luật. Trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo Thủ tướng Chính phủ"

Tại điểm 3 Công văn số 4280/TCT-CS của Tổng cục Thuế ngày 02/10/2014 về việc giới thiệu Thông tư số 103/2014/TT-BTC về thuế nhà thầu đã nêu:

"3. Về đối tượng không áp dụng quy định tại Điều 2
Giao hàng tại cửa khẩu nước ngoài hoặc cửa khẩu Việt Nam có kèm theo điều khoản bảo hành là trách nhiệm và nghĩa vụ của người bán, ngoài ra không còn dịch vụ nào khác thực hiện tại Việt Nam
Trước: cung cấp hàng hoá kèm theo dịch vụ bảo hành tại Việt Nam thì phải nộp thuế nhà thầu."

Tại Khoản 2 Điều 17 Thông tư số 103/2014/TT-BTC ngày 06/08/2014 của Bộ Tài chính quy định về Hiệu lực thi hành: “...2. Trường hợp các Hợp đồng, Hợp đồng thầu phụ được ký kết trước ngày Thông tư này có hiệu lực thì việc xác định nghĩa vụ thuế GTGT thuế TNDN tiếp tục thực hiện như hướng dẫn tại các văn bản quy phạm pháp luật tương ứng tại thời điểm ký kết hợp đồng."

Tổng cục Thuế đề nghị các Cục Thuế thực hiện đúng theo các quy định pháp luật và hướng dẫn, chỉ đạo nêu trên; đồng thời rà soát xử lý lại các trường hợp trước đây đã xác định nghĩa vụ thuế chưa phù hợp theo chỉ đạo của Chính phủ tại công văn số 4026/VPCP-KTTH nêu trên để bảo đảm sự công bằng về nghĩa vụ thuế. Đối với các trường hợp việc xử lý lại vượt thẩm quyền của Cục Thuế thì báo cáo Tổng cục Thuế để báo cáo Bộ Tài chính hoặc Thủ tướng Chính phủ xem xét xử lý theo đúng thẩm quyền.

Tổng cục Thuế thông báo cho các Cục Thuế biết và thực hiện.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Các Phó Tổng cục Trưởng;
- Các Vụ: CS, KTNB, PC;
- Lưu: VT, CC (2b).
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