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	Số: 2637/LĐTBXH-HTQT
V/v đôn đốc triển khai Chiến lược hội nhập quốc tế theo Quyết định số 145/QĐ-TTg ngày 20/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 28 tháng 6 năm 2017


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Ngày 20/01/2016, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 145/QĐ-TTg phê duyệt Chiến lược hội nhập quốc tế về lao động và xã hội đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Chiến lược 145). Bộ trưởng Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã ban hành Quyết định số 1825/QĐ-LĐTBXH ngày 30/12/2016 phê duyệt Kế hoạch tổng thể triển khai Chiến lược 145. Đến nay, một số Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đã ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chiến lược 145.
Để tiếp tục thực hiện hiệu quả các mục tiêu của Chiến lược 145, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo triển khai thực hiện các nội dung sau:
- Đối với các địa phương đã ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chiến lược 145, đề nghị gửi Kế hoạch của địa phương về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để theo dõi, tổng hợp và báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Ban Chỉ đạo liên ngành về hội nhập quốc tế về văn hóa, xã hội, khoa học, công nghệ và giáo dục, đào tạo.
- Đối với các địa phương chưa ban hành Kế hoạch thì cần khẩn trương rà soát các chương trình, chiến lược, kế hoạch của địa phương trong lĩnh vực lao động và xã hội để lựa chọn các hoạt động, biện pháp phù hợp triển khai thực hiện Chiến lược 145, từ đó xây dựng Kế hoạch hành động triển khai thực hiện Chiến lược 145.
- Bố trí ngân sách, lồng ghép với các nguồn kinh phí hàng năm và huy động các nguồn lực để triển khai thực hiện Chiến lược 145. Phân công cán bộ phù hợp phụ trách về hợp tác quốc tế làm đối mối theo dõi việc triển khai thực hiện Chiến lược 145, tham gia các lớp tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nâng cao nhận thức về hội nhập quốc tế về lao động và xã hội.
Mọi thông tin trao đổi về việc triển khai thực hiện Chiến lược 145, đề nghị các địa phương liên hệ với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (qua đồng chí Nguyễn Thị Yến, Vụ Hợp tác quốc tế, điện thoại: 024-3826 9522, fax: 024-3825 4728, Email: yen.nt@icd-molisa.gov.vn).
Trân trọng cảm ơn./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (để b/c); 
- Lưu: VT, HTQT(TH).
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