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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH ĐỀ ÁN XÂY DỰNG CHƯƠNG TRÌNH HỖ TRỢ KHỞI NGHIỆP TỈNH BẮC NINH GIAI ĐOẠN 2017-2020

UBND TỈNH BẮC NINH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; 
Căn cứ Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 06/02/2017 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020; 
Căn cứ Thông báo Kết luận số 40/TB-UBND ngày 22/5/2017 của Chủ tịch UBND tỉnh tại phiên họp UBND tỉnh ngày 18/5/2017;
Xét Tờ trình của Viện Nghiên cứu Phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Bắc Ninh tại Văn bản số 92/VNC-MTKD ngày 01/6/2017,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án xây dựng chương trình hỗ trợ khởi nghiệp Bắc Ninh giai đoạn 2017-2020, 

1. Quan điểm
Tạo dựng môi trường khởi nghiệp thuận lợi, hun đúc tinh thần khởi nghiệp, làm giàu trong nhân dân; hỗ trợ phát triển doanh nghiệp thông qua  những chính sách, công cụ hỗ trợ đầu tư kinh doanh, các quỹ đầu tư, các tổ chức ươm tạo và đào tạo nhân lực, phát triển ý tưởng khởi nghiệp, các hoạt động tư vấn và phát triển doanh nghiệp,...

2. Mục tiêu
Khơi dậy và hun đúc tinh thần khởi nghiệp, tinh thần doanh nhân trong đội ngũ thanh niên, doanh nghiệp; khơi dậy tính sáng tạo, năng động trong sản xuất, lao động và tinh thần sẵn sàng, dám nghĩ, dám làm.

Tạo ra sự kết nối giữa thanh niên, nhà đầu tư/doanh nghiệp, nhà khoa học, nhà nước để thiết lập ý tưởng, xây dựng và triển khai ý tưởng, sáng tạo trong khởi nghiệp.

Cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh để tạo cơ hội, điều kiện thuận lợi cho mọi người dân, doanh nhân tự tin, yên tâm phát triển sản xuất, kinh doanh lâu dài, biết tận dụng cơ hội để khởi nghiệp; kiến tạo một môi trường khởi nghiệp thực chất để mọi người dân tự tin, lập nghiệp, làm giàu chính đáng. 

3. Các chương trình cụ thể
3.1. Truyền thông khởi nghiệp 
Đẩy mạnh công tác truyền thông, đào tạo góp phần nâng cao nhận thức khởi nghiệp cho xã hội, kích thích tinh thần khởi nghiệp trong mỗi người dân, đặc biệt là trong thanh niên, sinh viên về văn hóa khởi nghiệp, kinh doanh, đề cao và xây dựng tinh thần doanh nhân, doanh trí và nhân bản cho các doanh nhân trẻ và những người muốn tạo lập sự nghiệp kinh doanh riêng.  

Các hoạt động chủ yếu: Biên soạn và triển khai chương trình giáo dục khởi nghiệp; Tuyên truyền qua phương tiện thông tin, truyền thông; Tổ chức gặp gỡ, tọa đàm, nói chuyện chuyên đề: Tổ chức cho những người có ý tưởng, hoài bão, kế hoạch sản xuất kinh doanh tốt đi nghiên cứu, học tập, tham quan các cơ sở sản xuất kinh doanh, các Viện nghiên cứu, các trường đào tạo, trung tâm nghiên cứu và chuyển giao ứng dụng khoa học.
3.2. Sàng lọc và triển khai ý tưởng khởi nghiệp
Hỗ trợ nhằm tuyển chọn ý tưởng, dự án khởi nghiệp để từ đó có phương án hỗ trợ về văn phòng làm việc cùng cơ sở vật chất; đào tạo các nghiệp vụ kỹ năng trong lập kế hoạch kinh doanh, phát triển dự án và quản trị kinh doanh như quản trị nhân sự, marketing, tài chính doanh nghiệp, kỹ năng đàm phán thương mại; tư vấn các vấn đề pháp lý; kết nối với các tổ chức, cá nhân liên quan trong hoạt động doanh nghiệp; hỗ trợ, tư vấn về R&D, phát triển và hoàn thiện sản phẩm đầu ra của dự án; xem xét giới thiệu nhà đầu tư sau khi hoàn thiện dự án khởi nghiệp.

3.3. Hỗ trợ về vốn
Thực hiện Nghị quyết 35/NQ-CP về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020, Chương trình hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp giai đoạn 2016-2020 của tỉnh Bắc Ninh đề ra nhiệm vụ tạo dựng môi trường thuận lợi hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp trong đó xây dựng cơ chế tài chính hỗ trợ doanh nghiệp thông qua Quỹ Đầu tư phát triển; bổ sung đối tượng doanh nghiệp (kể cả Hợp tác xã) khởi nghiệp vào danh mục đầu tư trực tiếp và cho vay của Quỹ đầu tư phát triển nhằm hỗ trợ tài chính cho các dự án khởi nghiệp có tiềm năng phát triển. Sử dụng nguồn vốn vay từ Quỹ quốc gia về việc làm có hiệu quả, ưu tiên cho vay các dự án khởi nghiệp của thanh niên để khuyến khích thanh niên tham gia khởi nghiệp. 

Triển khai ký kết các thỏa thuận hợp tác với các tổ chức, ngân hàng, doanh nghiệp, trường đại học nước ngoài về việc hỗ trợ nguồn vốn vay, chương trình đào tạo cho cộng đồng khởi nghiệp Bắc Ninh.

3.4. Hỗ trợ về gia nhập thị trường
Hỗ trợ thông tin và kết nối với cơ quan Nhà nước, tạo thuận lợi để gia nhập thị trường, tư vấn miễn phí hồ sơ đăng ký thành lập doanh nghiệp cho doanh nghiệp khởi nghiệp, hộ kinh doanh chuyển đổi hoạt động theo mô hình doanh nghiệp. Rút ngắn thời gian thực hiện các thủ tục hành chính như thời gian cấp mới Giấy chứng nhận Đăng ký đầu tư và Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh,…Tạo thuận lợi trong tiếp cận đất đai, thuê mặt bằng theo quy định của pháp luật đối với doanh nghiệp khởi nghiệp có tiềm năng phát triển và ý tưởng đổi mới sáng tạo.  

Tư vấn, hỗ trợ pháp lý miễn phí nhằm giúp các cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp tiếp cận thông tin pháp luật, hạn chế các rủi ro trong kinh doanh và nâng cao năng lực cạnh tranh. 

Thực hiện chính sách khuyến khích, ưu đãi đối với doanh nghiệp khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp hoặc trên địa bàn nông thôn, nhất là trong nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp sạch, an toàn, sinh thái, đảm bảo vệ sinh, an toàn thực phẩm. 

3.5. Hỗ trợ về tiếp cận thị trường
Tổ chức các chương trình xúc tiến thương mại, hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp tiếp cận thị trường tiêu thụ sản phẩm trong và ngoài nước.

Giới thiệu đối tác, nhà đầu tư, hỗ trợ thủ tục cho các nhà đầu tư, doanh nghiệp khởi nghiệp trong nước thông qua các đại diện thương mại Việt Nam ở nước ngoài để tiếp cận thị trường thế giới. 

Hỗ trợ khởi nghiệp trong lĩnh vực thương mại điện tử và xây dựng thương hiệu, đăng ký sở hữu trí tuệ.

3.6. Hỗ trợ đào tạo, phát triển nguồn nhân lực
Hàng năm bố trí kinh phí hỗ trợ trang bị kiến thức về khởi sự doanh nghiệp cho các cá nhân, tổ chức có nguyện vọng thành lập doanh nghiệp, nâng cao năng lực quản trị kinh doanh; các hộ kinh doanh có mức thuế môn bài bậc 1, bậc 2 có khả năng đăng ký thành lập doanh nghiệp.

Chú trọng đào tạo nghề cho lao động nông thôn, lao động làng nghề để tạo việc làm, tăng thu nhập và thúc đẩy khởi nghiệp làng nghề, khởi nghiệp vùng nông thôn, góp phần chuyển dịch cơ cấu lao động và cơ cấu kinh tế, hiện đại hóa nông nghiệp nông thôn. 

3.7. Hỗ trợ ươm tạo doanh nghiệp
Giao Viện Nghiên cứu Phát triển Kinh tế Xã hội tỉnh chủ trì tổ chức các hoạt động ươm tạo doanh nghiệp, các hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (theo Chương trình số 151/CTr-UBND ngày 17/6/2016 của UBND tỉnh về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp giai đoạn 2016-2020 theo Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ).

3.8. Phát triển khởi nghiệp đô thị
UBND các huyện, thành phố, thị xã trong vùng quy hoạch đô thị rà soát về quy hoạch đô thị, tạo thuận lợi cho thanh niên (thông qua Đoàn thanh niên) thuê đất cho khởi nghiệp đô thị; hình thành các khu thương mại tiện ích, văn minh, tập trung một số hoạt động dịch vụ đô thị để tạo thuận lợi cho việc tiếp cận mặt bằng thúc đẩy khởi nghiệp.

3.9. Tạo môi trường khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
Thực hiện Quyết định số 388/QĐ-UBND ngày 01/7/2016 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Đề án Đánh giá khả năng và giải pháp thu hút đầu tư vào khu đào tạo và nghiên cứu ứng dụng khoa học công nghệ tỉnh Bắc Ninh  theo định hướng thúc đẩy phát triển cụm ngành và trở thành động lực phát triển hành lang sáng tạo.

Hỗ trợ khởi nghiệp trong kết nối doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp FDI, kết nối cung cấp dịch vụ cho các khu công nghiệp trên cơ sở thực hiện lồng ghép các chính sách và giải pháp về phát triển công nghiệp hỗ trợ và cung cấp dịch vụ cho các khu công nghiệp.

Hoàn thiện các thủ tục để chuyển giao khu công công nghệ thông tin về tỉnh quản lý, rà soát, điều chỉnh quy hoạch, kêu gọi đầu tư gắn với các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; tạo điều kiện để hỗ trợ khởi nghiệp trong quá trình triển khai xây dựng đô thị thông minh.

Triển khai thực hiện kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại buổi làm việc tại Bắc Ninh ngày 12/2/2017 (Thông báo số 132/TB-VPC ngày 13/3/2017 của Văn phòng Chính phủ), Bắc Ninh đăng ký tham gia thí điểm thực hiện chương trình, đề án của Chính phủ về cách mạng công nghiệp 4.0 do Bộ Khoa học và Công nghệ xây dựng, khuyến khích các hoạt động khởi nghiệp.

3.10. Phát triển hợp tác xã khởi nghiệp
Hợp tác xã khởi nghiệp là mô hình có tính sáng tạo, chủ động trong khởi nghiệp ở nông thôn. Hỗ trợ và tạo mọi điều kiện thuận lợi thúc đẩy phát triển hợp tác xã khởi nghiệp thu hút đông đảo người dân tham gia, chú trọng trong lực lượng thanh niên trên địa bàn tỉnh. 

Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Các Sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố, thị xã theo chức năng nhiệm vụ được giao bổ sung, lồng ghép các chỉ tiêu khởi nghiệp trong các chương trình phát triển đã có; chỉ đạo triển khai đồng bộ, hiệu quả các Chương trình này, kết hợp với thực hiện Chương trình cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao Chỉ số Năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI); cải cách hành chính; ứng dụng công nghệ thông tin giai đoạn 2016-2020; chuẩn hóa quy trình theo cơ chế một cửa và một cửa liên thông; ứng dụng dịch vụ công trực tuyến, tập trung vào các thủ tục đầu tư, xây dựng, đất đai, tạo thuận lợi cho cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp; rà soát, bổ sung chính sách hỗ trợ tài chính (khuyến công, xúc tiến thương mại, thương mại điện tử, nông nghiệp nông thôn, chuyển đổi hộ kinh doanh theo mô hình doanh nghiệp,…) phù hợp, tránh trùng lắp.  

2. Viện Nghiên cứu Phát triển kinh tế- xã hội có trách nhiệm theo dõi, tổng hợp tình hình triển khai Chương trình này gắn với các Chương trình cải thiện môi trường kinh doanh; định kỳ hàng quý báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh (trước ngày 20 tháng cuối quý).

3. Sở Tài chính rà soát hoạt động của các Quỹ tài chính và nghiên cứu đề xuất mô hình tổ chức Quỹ tài chính, đầu tư đề tập trung nguồn lực, nâng cao hiệu suất hoạt động, tham gia trợ giúp tài chính cho hoạt động khởi nghiệp.

4. Các cơ quan thông tin đại chúng đẩy mạnh tuyên truyền nỗ lực mới của tỉnh về hỗ trợ khởi nghiệp theo Chương trình này.

5. Văn phòng UBND tỉnh căn cứ vào Chương trình này tham mưu đề xuất các Đề án liên quan đến hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp trong Chương trình công tác của UBND tỉnh năm 2017; phối hợp với Viện Nghiên cứu Phát triển Kinh tế Xã hội theo dõi, đôn đốc thực hiện Chương trình này.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Thủ trưởng các cơ quan: Văn phòng UBND tỉnh, Viện Nghiên cứu Phát triển Kinh tế Xã hội tỉnh Bắc Ninh; các Sở, ban, ngành thuộc UBND tỉnh; các cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- TT TU, TT HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ và các đoàn thể nhân dân tỉnh;
- Quỹ Đầu tư Phát triển tỉnh;
- Các hiệp hội doanh nghiệp trong tỉnh;
- Báo Bắc Ninh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu: CVP, các PCVP, VT, các Phòng chuyên môn, KTTH.
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