	BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG VỀ PHÒNG, CHỐNG THIÊN TAI
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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 60/TWPCTT
V/v phối hợp triển khai công tác đánh giá nhanh về chỗ ở an toàn cho người dân miền núi.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 6 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh miền núi phía Bắc từ Hà Tĩnh trở ra;
- Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam.


Thực hiện Luật Phòng, chống thiên tai, Chương trình phối hợp giữa Ban Chỉ đạo TW về PCTT và Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam; Bản ghi nhớ giữa Bộ trưởng Bộ NN&PTNT và Chủ tịch Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam, nhằm tăng cường tính chủ động trong chỉ đạo điều hành hoạt động phòng, chống thiên tai từ Trung ương đến địa phương, đặc biệt là phòng chống lũ quét, sạt lở đất tại các tỉnh miền núi phía Bắc từ Hà Tĩnh trở ra, trước mắt là trong mùa mưa lũ năm 2017. Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống thiên tai đã chỉ đạo xây dựng biểu mẫu “Đánh giá nhanh Chỗ ở an toàn cho người dân các tỉnh miền núi” từ thôn bản đến các cấp xã, huyện, tỉnh (Biểu mẫu đã được lấy ý kiến hoàn thiện theo nội dung góp ý của các địa phương).

Ban Chỉ đạo Trung ương về PCTT đề nghị Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh miền núi phía Bắc và Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam phối hợp triển khai thực hiện một số nội dung sau:

1. Đối với Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh miền núi phía Bắc:

- Chỉ đạo Ban Chỉ huy PCTT&TKCN cấp huyện, xã phối hợp với Hội Chữ thập đỏ cùng cấp triển khai khảo sát, đánh giá nhanh về chỗ ở an toàn, tổng hợp phân loại theo tiêu chí và mẫu biểu. Tại cấp xã cần thành lập các nhóm đánh giá nhanh để thu thập thông tin.

Kinh phí phục vụ hoạt động trên đề nghị Ban Chỉ huy PCTT&TKCN báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh cho phép trích từ Quỹ Phòng, chống thiên tai để hỗ trợ và sử dụng kinh phí chi thường xuyên của Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các cấp.

- Tổng hợp kết quả thực hiện, báo cáo về Ban Chỉ đạo TWPCTT (qua Văn phòng thường trực Ban Chỉ đạo TWPCTT, bản mềm gửi về địa chỉ: pcttvietnam@mard.gov.vn) trước ngày 10/8/2017 để tổng hợp.

2. Đối với Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam: Chỉ đạo tổ chức Hội các cấp tại các địa phương có liên quan phối hợp tổ chức thực hiện theo Kế hoạch đã được thống nhất để hoạt động trên đạt kết quả.

(Biểu mẫu đánh giá và Kế hoạch triển khai thực hiện được đăng tải trên Web của Ban Chỉ đạo TWPCTT http://phongchongthientai.vn/)
Đề nghị Ban Chỉ huy PCTT&TKCN các tỉnh và Trung ương Hội Chữ thập đỏ Việt Nam quan tâm khẩn trương triển khai thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng - Trưởng ban (để b/c);
- Phó trưởng ban TT (để b/c)
- Trung ương Hội CTĐ VN (để p/h chỉ đạo);
- Văn phòng TTBCHPCTT&TKCN các tỉnh;
- Lưu: VPTT, NVTH.
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