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NGHỊ QUYẾT
QUY ĐỊNH VỀ SỬ DỤNG ĐẤT, CHẾ ĐỘ THÙ LAO VÀ KINH PHÍ HOẠT ĐỘNG CỦA NHÀ VĂN HÓA - KHU THỂ THAO ẤP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH SÓC TRĂNG
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SÓC TRĂNG
KHÓA IX KỲ HỌP THỨ 7
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Thông tư số 06/2011/TT-BVHTTDL ngày 08/3/2014 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch Quy định mẫu về tổ chức, hoạt động và tiêu chí của Nhà văn hóa - Khu thể thao thôn;
Căn cứ Thông tư số 05/2014/TT-BVHTTDL ngày 30 tháng 5 năm 2014 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc sửa đổi, bổ sung Điều 6 của Thông tư số 12/2010/TT-BVHTTDL ngày 22 tháng 12 năm 2010 quy định mẫu về tổ chức, hoạt động và tiêu chí của Trung tâm Văn hóa - Thể thao xã và Thông tư số 06/2011/TT-BVHTTDL ngày 08 tháng 3 năm 2011 quy định mẫu về tổ chức, hoạt động và tiêu chí của Nhà Văn hóa - Khu thể thao thôn;
Xét Tờ trình số 50/TTr-UBND ngày 21 tháng 6 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh Sóc Trăng quy định về sử dụng đất, chế độ thù lao và kinh phí hoạt động của Nhà văn hóa - Khu thể thao ấp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; Báo cáo thẩm tra của Ban văn hóa - xã hội; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Nhất trí thông qua Quy định về sử dụng đất, chế độ thù lao và kinh phí hoạt động của Nhà văn hóa - Khu thể thao ấp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng, cụ thể như sau:
1. Phạm vi điều chỉnh
Quy định về sử dụng đất, chế độ thù lao và kinh phí hoạt động của Nhà văn hóa - Khu thể thao ấp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.
2. Đối tượng áp dụng
Nhà văn hóa - Khu thể thao ấp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng.
3. Về sử dụng đất
- Nhà văn hóa - Khu thể thao ấp được Nhà nước giao đất sử dụng thuộc quỹ đất dành cho phúc lợi văn hóa - xã hội, quy hoạch tập trung tại vị trí thuận lợi cho việc sinh hoạt văn hóa và tập luyện thể dục, thể thao cộng đồng; với diện tích quy hoạch toàn khu tối thiểu 800m2 (bao gồm khu Nhà văn hóa và Khu thể thao, không bao gồm diện tích sân bóng đá). Trong đó, khu Nhà văn hóa có diện tích tối thiểu là 300m2 với sức chứa tối thiểu là 100 chỗ ngồi.
- Đối với các xã đảo và xã đặc biệt khó khăn diện tích đất quy hoạch tối thiểu là 300m2 (bao gồm khu Nhà văn hóa và Khu thể thao, không bao gồm diện tích sân bóng đá). Trong đó, Khu văn hóa có diện tích tối thiểu là 100m2 với sức chứa tối thiểu là 50 chỗ ngồi.
4. Kinh phí thực hiện
- Kinh phí xây dựng cơ sở vật chất: Từ nguồn chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới, nguồn vốn đầu tư của ngân sách địa phương (tỉnh, huyện, xã) hỗ trợ. Thực hiện chính sách khuyến khích xã hội hóa và tạo điều kiện để các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp đầu tư xây dựng cơ sở hoạt động văn hóa - thể thao, vui chơi, giải trí trên địa bàn ấp.
- Kinh phí hoạt động thường xuyên: Thực hiện theo phương thức xã hội hóa. Căn cứ tình hình và yêu cầu nhiệm vụ cụ thể ở từng địa phương ngân sách xã hỗ trợ theo khả năng cân đối.
5. Chế độ thù lao
Chủ nhiệm Nhà văn hóa - Khu thể thao ấp hưởng phụ cấp kiêm nhiệm hệ số 0,3 mức lương cơ sở/tháng.
Điều 2.
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định của pháp luật.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ thường xuyên giám sát việc triển khai, thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Sóc Trăng Khóa IX Kỳ họp thứ 7 thông qua ngày 07 tháng 7 năm 2017 và có hiệu lực kể từ ngày 17 tháng 7 năm 2017./.
 

	
Nơi nhận:
- Ủy ban thường vụ Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu;
- Văn phòng Quốc hội (bộ phận phía Nam);
- Chính phủ;
- Văn phòng Chính phủ;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Các Bộ: TP, TC, TNMT, VHTTDL;
- TT. TU, TT. HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội đơn vị tỉnh Sóc Trăng;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- TT.HĐND, UBND huyện, thị xã, thành phố;
- Công báo tỉnh;
- Hộp thư: phongkiemtravanban2012@gmail.com;
- Lưu: VT.
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