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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 17/CT-TTG NGÀY 09/5/2017 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ TĂNG CƯỜNG HIỆU LỰC, HIỆU QUẢ QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC, CHẤN CHỈNH HOẠT ĐỘNG QUẢNG CÁO
Thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg, ngày 09/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước, chấn chỉnh hoạt động quảng cáo; Quyết định số 2083/QĐ-BVHTTDL ngày 24/5/2017 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg, ngày 09/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước, chấn chỉnh hoạt động quảng cáo.
UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị 17/CT-TTg ngày 09/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai kịp thời, có hiệu quả Chỉ thị tới các cơ quan, tổ chức nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các tổ chức, cá nhân về hoạt động quảng cáo.
- Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước và tạo bước chuyển biến mạnh mẽ trong hoạt động quảng cáo.
- Nâng cao hiệu quả công tác phối hợp giữa các cơ quan có liên quan trong công tác quản lý hoạt động quảng cáo.
2. Yêu cầu: Bám sát các nội dung của Chỉ thị số 17/CT-TTg, ngày 09/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ; xác định cụ thể nội dung công việc, thời hạn, tiến độ hoàn thành.
II. NỘI DUNG
1. Tuyên truyền về các quy định của Luật Quảng cáo. Đặc biệt là nội dung quy định về biển hiệu (Điều 34); Các quy định về thể hiện chữ viết trên biển hiệu (Điều 18); Việc sử dụng tiếng nước ngoài trên biển hiệu, bảng quảng cáo; Quảng cáo trên báo điện tử và trang thông tin điện tử (Điều 23)... theo quy định của Luật Quảng cáo. Vận động các tổ chức, cá nhân kinh doanh trong địa bàn tháo dỡ các bảng quảng cáo, biển hiệu không đúng quy định
2. Xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra, rà soát, nhắc nhở, xử phạt, tháo dỡ các vi phạm của Luật Quảng cáo trên báo chí, xuất bản phẩm, trên hệ thống mạng và quảng cáo tích hợp trên các sản phẩm, dịch vụ bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin; biển hiệu, bảng quảng cáo (không đúng nội dung, kích thước, không đúng vị trí, không có sự chấp thuận của các cơ quan chức năng hoặc vượt số lượng cho phép, quá thời hạn không tháo dỡ); các hành vi quảng cáo rao vặt, treo dán trái phép các loại áp - phích trên gốc cây, trụ điện, tường nhà….các bảng hiệu kinh doanh lấn chiếm lề đường, vỉa hè.
3. Rà soát, thay mới, tháo dỡ tất cả các cụm pano đã hết thời hạn, rách nát, bạc màu, nội dung tuyên truyền đã cũ, không còn phù hợp, phần chữ tuyên truyền sai lỗi chính tả gây phản cảm, ảnh hưởng đến cảnh quan, mỹ quan.
4. Xây dựng kế hoạch rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch tuyên truyền quảng cáo ngoài trời tỉnh Sơn La đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.
5. Tổ chức đợt ra quân xóa quảng cáo, rao vặt trái phép trên các cột điện, cột đèn, cây xanh tại các xã, phường, thị trấn trên địa bàn toàn tỉnh.
6. Xây dựng các cụm quảng cáo rao vặt miễn phí trên địa bàn toàn tỉnh.
II. KINH PHÍ: Thẩm định kinh phí của các sở, ban, ngành trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Báo cáo định kỳ kết quả thực hiện Chỉ thị về Bộ Văn hóa, Thể thao & Du lịch (Cục Văn hóa cơ sở) trước ngày 20/11 hàng năm.
- Hướng dẫn, phổ biến, tuyên truyền, các nội dung của Luật Quảng cáo đến các tổ chức, cá nhân đặc biệt là quy định về biển hiệu (Điều 34); thể hiện chữ viết trên biển hiệu (Điều 18).
- Xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra, chấn chỉnh, xử lý việc viết, đặt biển hiệu không đúng quy định của Luật quảng cáo trong phạm vi toàn tỉnh. Đặc biệt việc sử dụng tiếng nước ngoài trên biển hiệu, bảng quảng cáo.
- Xây dựng kế hoạch rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch tuyên truyền quảng cáo ngoài trời tỉnh Sơn La đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.
- Lồng ghép quy định về quảng cáo rao vặt vào tiêu chí xây dựng “Làng, bản, tổ dân phố văn hóa”, “Xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới”... trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.
- Xây dựng các cụm quảng cáo rao vặt miễn phí trên địa bàn toàn tỉnh.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
- Xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra, rà soát, nhắc nhở, xử phạt, tháo dỡ các vi phạm của Luật Quảng cáo trên báo chí, xuất bản phẩm, trên hệ thống mạng và quảng cáo tích hợp trên các sản phẩm, dịch vụ bưu chính, viễn thông, công nghệ thông tin.
- Đề nghị các doanh nghiệp viễn thông tạm ngưng cung cấp dịch vụ đối với các đơn vị, cá nhân dùng số điện thoại quảng cáo, rao vặt trái phép, sai quy định.
3. Đề nghị Ủy ban MTTQ VN tỉnh, Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh
- Phát huy vai trò giám sát của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội trong việc tăng cường phối hợp với các cơ quan chức năng tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân thực hiện đúng các quy định của Luật Quảng cáo.
- Cử lực lượng tham gia các đợt ra quân xóa quảng cáo, rao vặt trái phép, sai quy định tại các xã, phường, thị trấn.
4. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố
- Chỉ đạo các ngành có liên quan rà soát, thống kê các tổ chức, cá nhân dùng số điện thoại quảng cáo, rao vặt trái phép, sai quy định trên địa bàn báo cáo với Sở Thông tin và Truyền thông;
- Tuyên truyền, thông báo đến các tổ chức, cá nhân về chủ trương ngừng cung cấp dịch vụ điện thoại đối với các thuê bao trên sản phẩm quảng cáo, rao vặt trái phép, sai quy định sau khi có ý kiến của Sở Thông tin và Truyền thông.
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng cụm quảng cáo rao vặt trên địa bàn (khi có yêu cầu).
- Tổ chức đợt ra quân xóa quảng cáo, rao vặt trái phép trên các cột điện, cột đèn, cây xanh tại các tổ, bản, xã, phường, thị trấn.
- Rà soát, thay mới, tháo dỡ tất cả các cụm pano đã hết thời hạn, rách nát, bạc màu, nội dung tuyên truyền đã cũ, không còn phù hợp, phần chữ tuyên truyền sai lỗi chính tả gây phản cảm, ảnh hưởng đến cảnh quan, mỹ quan.
- Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng (hệ thống truyền thanh của xã, phường, thị trấn; cổng thông tin điện tử của tỉnh; các trang web của các huyện...); tổ chức xe Văn hóa thông tin tuyên truyền cổ động trên các tuyến đường chính, nơi tập trung đông dân cư về các quy định của Luật Quảng cáo. Đặc biệt là nội dung quy định về biển hiệu (Điều 34); các quy định về thể hiện chữ viết trên biển hiệu (Điều 18); việc sử dụng tiếng nước ngoài trên biển hiệu, bảng quảng cáo; Quảng cáo trên báo điện tử và trang thông tin điện tử (Điều 23)... theo quy định của Luật Quảng cáo. Vận động các tổ chức, cá nhân kinh doanh trong địa bàn tháo dỡ các bảng quảng cáo, biển hiệu không đúng quy định.
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch tuyên truyền quảng cáo ngoài trời tỉnh Sơn La đến năm 2020, định hướng đến năm 2030.
5. Sở Tài chính: Thẩm định kinh phí, trình UBND tỉnh xem xét, quyết định.
Trên đây là Kế hoạch Triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-TTg ngày 09/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước, chấn chỉnh hoạt động quảng cáo. Yêu cầu các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan, UBND huyện, thành phố thực hiện. Trong quá trình triển khai, có khó khăn, vướng mắc kịp thời phản ánh về sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp, báo cáo đề xuất UBND tỉnh sửa đổi, bổ sung cho phù hợp./.
 

	 
Nơi nhận:
- Chủ tịch UBND tỉnh;
- PCT UBND tỉnh (Đ/c Phạm Văn Thủy);
- UBMTTQVN tỉnh; Hội LHPN tỉnh; Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tỉnh;
- Các sở: VHTTDL; TTTT; TC;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Lưu: VT.KGVX.40b.
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