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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC HỘI NGHỊ LÃNH ĐẠO TỈNH ĐỐI THOẠI VỚI DOANH NGHIỆP VÀ NHÀ ĐẦU TƯ 06 THÁNG ĐẦU NĂM 2017
Nhằm giải quyết các vướng mắc, khó khăn của Doanh nghiệp và Nhà đầu tư trong quá trình hoạt động sản xuất kinh doanh và thực hiện dự án đầu tư trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu theo định kỳ, UBND tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu tổ chức Hội nghị lãnh đạo tỉnh đối thoại với doanh nghiệp và nhà đầu tư 06 tháng đầu năm 2017 với những nội dung sau:
1. Tên hội nghị: Hội nghị lãnh đạo tỉnh đối thoại với doanh nghiệp và nhà đầu tư 06 tháng đầu năm 2017.
2. Mục tiêu: gặp mặt doanh nghiệp và nhà đầu tư để giải quyết các vướng mắc, khó khăn trong quá trình hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh để các ngành của Tỉnh kịp thời xử lý.
3. Thời gian và địa điểm tổ chức:
- Thời gian: đề xuất tổ chức 01 buổi làm việc (từ 08 giờ đến 12 giờ), trong khoảng thời gian từ ngày 20/7/2017 đến ngày 30/7/2017.
- Địa điểm: tại Hội trường Trung tâm hành chính - chính trị tỉnh.
4. Thành phần tham dự:
- Lãnh đạo Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, UBND tỉnh, UBMTTQ tỉnh, Giám Đốc các Sở, ngành trực tiếp giải quyết các kiến nghị của doanh nghiệp; Lãnh đạo các Sở, ngành liên quan; Chủ tịch UBND các huyện và thành phố; Lãnh đạo Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam - Chi nhánh tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
- Lãnh đạo các doanh nghiệp, nhà đầu tư đang hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh: dự kiến mời khoảng 350 doanh nghiệp.
- Cơ quan báo đài.
5. Nội dung hội nghị:
a) Phát biểu khai mạc của lãnh đạo UBND tỉnh (có nội dung tóm tắt kết quả các ngành xử lý các kiến nghị của doanh nghiệp tại Hội nghị ngày 30/12/2016).
b) Phát biểu của Lãnh đạo Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo kết quả xử lý kiến nghị của doanh nghiệp trong lĩnh vực môi trường tại hội nghị đối thoại doanh nghiệp ngày 30/12/2016.
c) Phát biểu của Lãnh đạo Cục thuế tỉnh báo cáo kết quả xử lý kiến nghị của doanh nghiệp trong lĩnh vực thuế tại hội nghị đối thoại doanh nghiệp ngày 30/12/2016.
d) Phát biểu của Lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư: báo cáo tổng hợp kết quả giải quyết các kiến nghị của các Sở, ngành trong các lĩnh vực còn lại.
đ) Ý kiến trao đổi của một số Nhà đầu tư.
e) Phát biểu chỉ đạo của Tỉnh ủy.
g) Phát biểu kết thúc buổi làm việc của lãnh đạo UBND tỉnh.
6. Tổ chức thực hiện:
UBND tỉnh giao nhiệm vụ cho các Sở, ngành triển khai thực hiện, cụ thể như sau:
a/ Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì, phối hợp với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam - chi nhánh tại Vũng Tàu, các Sở, Ban, Ngành và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện kế hoạch tổ chức hội nghị “Lãnh đạo tỉnh đối thoại với doanh nghiệp và nhà đầu tư 06 tháng đầu năm 2017”.
- Cung cấp danh sách doanh nghiệp, nhà đầu tư cho Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam - chi nhánh tại Vũng Tàu để gửi thư mời tham dự.
- Chủ trì, phối hợp với VCCI Vũng Tàu, các hiệp hội, tổ chức tổng hợp các kiến nghị, phản ánh của doanh nghiệp và nhà đầu tư.
- Tổng hợp kết quả các Sở, ngành xử lý các kiến nghị, phản ánh của doanh nghiệp tại Hội nghị đối thoại với doanh nghiệp ngày 30/12/2016 để chuẩn bị báo cáo cho lãnh đạo tỉnh.
- Chuẩn bị nội dung các bài phát biểu chỉ đạo của lãnh đạo tỉnh tại hội nghị.

b/ Giao Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam - chi nhánh tại Vũng Tàu:
- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các ngành liên quan tổ chức hội nghị; lập bảng tổng hợp các kiến nghị, phản ánh của doanh nghiệp và nhà đầu tư, gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 10 tháng 7 năm 2017.
- Chủ trì liên hệ địa điểm tổ chức hội nghị; trang trí hội trường, chuẩn bị photo tài liệu phát tại hội nghị (nếu có), chuẩn bị tiệc tea break để phục vụ hội nghị.
- Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư lập danh sách khách mời, dự thảo thư mời trình UBND tỉnh ký và gửi thư mời cho doanh nghiệp và nhà đầu tư trước ngày 12 tháng 7 năm 2017, xác nhận khách mời tham dự hội nghị.
- Dự toán kinh phí tổ chức Hội nghị và thực hiện thanh quyết toán theo quy định.
c/ Giao Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục thuế tỉnh chuẩn bị bài phát biểu báo cáo kết quả xử lý kiến nghị của doanh nghiệp trong lĩnh vực môi trường, thuế tại hội nghị đối thoại doanh nghiệp ngày 30/12/2016. Bài phát biểu gửi về Sở Kế - hoạch và Đầu tư trước ngày 14 tháng 7 năm 2017 để tổng hợp.
d/ Các Sở, ngành, UBND các huyện và thành phố rà soát kiến nghị của doanh nghiệp tại buổi đối thoại ngày 30/12/2016 báo cáo kết quả xử lý về Sở Kế hoạch và Đầu tư để chuẩn bị nội dung làm việc.
đ/ Giao Sở Tài chính: xem xét, thẩm định kinh phí tổ chức hội nghị và hướng dẫn việc thanh quyết toán theo quy định.
* Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội nghị lãnh đạo tỉnh đối thoại với doanh nghiệp và nhà đầu tư 06 tháng đầu năm 2017, yêu cầu các cơ quan có liên quan tổ chức thực hiện đúng theo tiến độ công việc được giao./.
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