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CHỈ THỊ
VỀ CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP CHỦ YẾU THÚC ĐẨY TĂNG TRƯỞNG CÁC NGÀNH, LĨNH VỰC 6 THÁNG CUỐI NĂM NHẰM THỰC HIỆN MỤC TIÊU TĂNG TRƯỞNG KINH TẾ NĂM 2017 CỦA TỈNH
Trong 6 tháng đầu năm 2017, mặc dù còn nhiều khó khăn, thách thức, ảnh hưởng bất lợi đến thực hiện mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; song, các ngành, địa phương, đơn vị đã tích cực, chủ động triển khai thực hiện tốt các Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, Chỉ thị, Kế hoạch của UBND, Chủ tịch UBND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2017, nên tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm của tỉnh vẫn giữ được ổn định và có bước phát triển: tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) ước đạt 7,32%; cơ cấu các ngành kinh tế trong GRDP chuyển dịch theo hướng tích cực; hoạt động kinh tế đối ngoại được chú trọng, kết quả thu hút đầu tư, phát triển doanh nghiệp tăng cao so với cùng kỳ; các hoạt động văn hóa - xã hội có chuyển biến tiến bộ; các chính sách an sinh xã hội được thực hiện đầy đủ, kịp thời; đời sống nhân dân được cải thiện; quốc phòng - an ninh, trật tự an toàn xã hội được giữ vững.
Tuy nhiên, để hoàn thành mục tiêu tăng trưởng GRDP năm 2017 là 12% (nếu có sản phẩm lọc hóa dầu) và tối thiểu đạt 9,05% (bằng mức tăng trưởng năm 2016) nếu chưa có sản phẩm lọc hóa dầu; đồng thời, thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 24/CT-TTg ngày 02/6/2017 của Thủ tướng Chính phủ về các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thúc đẩy tăng trưởng các ngành, lĩnh vực nhằm thực hiện mục tiêu tăng trưởng kinh tế năm 2017, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, Trưởng các ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, tập trung cao độ lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội; cụ thể là:
1. Tập trung triển khai thực hiện có hiệu quả các giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo điều kiện thuận lợi đẩy mạnh phát triển sản xuất kinh doanh của các thành phần kinh tế.
a) Trong lĩnh vực nông nghiệp
- Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương tập trung chỉ đạo sản xuất, bảo vệ kết quả sản xuất vụ mùa, vụ đông; rà soát phương án phòng chống thiên tai, dịch bệnh, chuẩn bị đầy đủ lực lượng, phương tiện và các điều kiện cần thiết để kịp thời ứng phó với các tình huống có thể xảy ra, không để thiên tai, dịch bệnh ảnh hưởng lớn đến tăng trưởng; tổ chức thực hiện đồng bộ, hiệu quả các giải pháp cấp bách nhằm ổn định phát triển chăn nuôi trên địa bàn tỉnh; đẩy nhanh tiến độ trồng rừng tập trung; thực hiện tốt chính sách hỗ trợ phát triển thủy sản; phấn đấu hoàn thành vượt mức kế hoạch phát triển sản xuất ngành trồng trọt, lâm nghiệp và thủy sản để bù lại những khó khăn, thiếu hụt trong phát triển chăn nuôi.
- UBND các huyện, thị xã, thành phố phải rà soát lại các chỉ tiêu phát triển nông nghiệp của địa phương, xây dựng phương án và các giải pháp cụ thể, phù hợp, đảm bảo hoàn thành vượt kế hoạch đề ra, góp phần hoàn thành mục tiêu tăng trưởng ngành nông nghiệp của tỉnh cả năm đạt 2,7% (kế hoạch là 2,4%).
b) Trong lĩnh vực công nghiệp
- Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan, tập trung chỉ đạo tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tạo thuận lợi cho sản xuất kinh doanh phát triển, nhất là các sản phẩm có đóng góp lớn cho tăng trưởng và thu ngân sách của tỉnh. Đối với các sản phẩm công nghiệp có sản lượng 6 tháng đầu năm đạt thấp so với kế hoạch; phải làm việc cụ thể với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, kịp thời động viên, khuyến khích và bàn biện pháp tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ, tạo thuận lợi để các đơn vị phấn đấu hoàn thành kế hoạch sản xuất đã đề ra. Chủ động đấu mối, làm việc với Tổng Công ty bia, rượu, nước giải khát Hà Nội và Tổng Công ty Thuốc lá Việt Nam để được giao tăng sản lượng bia, thuốc lá cho Nhà máy bia Thanh Hóa, Công ty Thuốc lá Thanh Hóa; đồng thời, đề nghị điều chỉnh cơ cấu sản phẩm theo hướng tăng sản lượng sản phẩm có giá trị gia tăng cao. Hỗ trợ, tạo thuận lợi cho nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án sản xuất công nghiệp trên địa bàn tỉnh, phấn đấu đưa dây chuyền 2 Nhà máy xi măng Long Sơn, các nhà máy may trên địa bàn huyện Triệu Sơn, Đông Sơn, Như Thanh đi vào hoạt động trong quý IV năm 2017.

c) Trong lĩnh vực dịch vụ
- Sở Công Thương chủ động tham mưu triển khai thực hiện các giải pháp đẩy mạnh phương án chuyển đổi chợ; xây dựng mô hình chợ an toàn thực phẩm, các siêu thị tiện ích trong khu dân cư.

- Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương tiếp tục thực hiện đồng bộ các giải pháp nâng cao chất lượng dịch vụ du lịch; tăng cường tuyên truyền, quảng bá các khu, điểm du lịch, các di tích lịch sử, văn hóa, danh thắng của tỉnh với bạn bè, du khách trong và ngoài nước. Đấu mối, làm việc và tham mưu chính sách hỗ trợ các công ty du lịch, lữ hành lớn trong việc xây dựng và phát triển một số tour du lịch kết nối với các khu, điểm du lịch của tỉnh nhằm hướng đến phát triển du lịch chuyên nghiệp, bền vững. Khẩn trương đề xuất các giải pháp cụ thể, thiết thực nhằm kéo dài mùa du lịch trong năm, báo cáo UBND tỉnh trong tháng 7 năm 2017.
- Sở Giao thông Vận tải chủ trì, tham mưu triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ nhằm khuyến khích các hãng hàng không, hãng du lịch mở mới các đường bay nội địa và quốc tế từ Cảng hàng không Thọ Xuân; trước mắt, sớm khai trương đường bay charter Thanh Hóa - Băng Cốc (Thái Lan). Tham mưu các giải pháp phát triển và nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải, trong đó ưu tiên phát triển dịch vụ hậu cần cảng biển, hệ thống logistics, kho bãi trung chuyển hàng hóa, báo cáo UBND tỉnh trong quý III năm 2017.
- Ban Quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn và các khu công nghiệp chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan, hỗ trợ, tạo thuận lợi để sớm đưa Cảng tổng hợp quốc tế Nghi Sơn đi vào hoạt động.
- Sở Xây dựng chủ trì, tham mưu triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp phát triển thị trường bất động sản trên địa bàn tỉnh, trong đó tập trung tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, đẩy nhanh tiến độ các dự án bất động sản trên địa bàn tỉnh, sớm đưa các sản phẩm bất động sản ra thị trường.
2. Tập trung thực hiện các giải pháp về hỗ trợ thị trường, tiêu thụ sản phẩm
a) Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Thanh Hóa, Báo Văn hóa và Đời sống và các cơ quan thông tấn, báo chí, tăng cường thông tin, tuyên truyền, quảng bá quy trình sản xuất, chất lượng sản phẩm hàng hóa, dịch vụ do các doanh nghiệp trong tỉnh sản xuất nhằm khuyến khích tiêu dùng và đẩy mạnh sản xuất trong tỉnh.
b) Sở Công Thương chủ trì, tham mưu thực hiện các giải pháp kích cầu tiêu dùng sản phẩm hàng hóa, dịch vụ; đẩy mạnh phát triển thương mại nội địa gắn với thực hiện cuộc vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam; nghiên cứu, tham mưu cơ chế hỗ trợ, khuyến khích đưa các mặt hàng sản xuất trong tỉnh (nhất là các sản phẩm nông nghiệp, công nghiệp, chế biến nông sản đạt tiêu chí thực phẩm an toàn) vào các siêu thị, trung tâm thương mại, báo cáo UBND tỉnh trong tháng 7 năm 2017. Tiếp tục tổ chức các hoạt động kết nối cung cầu hàng hóa; hỗ trợ, dự báo và cung cấp thông tin, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp tìm kiếm, mở rộng thị trường, đẩy mạnh xuất khẩu. Tăng cường kiểm tra, kiểm soát thị trường, xử lý nghiêm các trường hợp buôn lậu, kinh doanh hàng giả, hàng kém chất lượng, gian lận thương mại nhằm bảo vệ sản xuất trong tỉnh và quyền lợi người tiêu dùng.
Cục Hải quan Thanh Hóa chủ trì hướng dẫn, tạo mọi điều kiện thuận lợi trong việc giải quyết hồ sơ, thủ tục để các doanh nghiệp giảm bớt thời gian thông quan hàng hóa qua biên giới.

c) Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, tăng cường công tác quản lý nhà nước về đầu tư xây dựng; khuyến khích đơn vị thi công sử dụng vật liệu xây dựng do các doanh nghiệp trong tỉnh sản xuất để thực hiện các dự án đầu tư.
3. Tập trung chỉ đạo đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án đầu tư; tạo điều kiện để khởi công mới một số dự án đầu tư, nhất là các dự án đầu tư trực tiếp của doanh nghiệp
a) Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Khẩn trương hoàn thành và trình duyệt Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Thanh Hóa đến năm 2030, định hướng đến năm 2040; đề án huy động thu hút đầu tư theo hình thức đối tác công tư, làm cơ sở định hướng phát triển các ngành, lĩnh vực của tỉnh và vận động thu hút đầu tư.
- Chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan hướng dẫn, đôn đốc, hỗ trợ và tạo điều kiện để các nhà đầu tư sớm hoàn thiện hồ sơ, thủ tục đầu tư các dự án được trao quyết định chấp thuận chủ trương đầu tư, giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, ký biên bản ghi nhớ đầu tư tại Hội nghị xúc tiến đầu tư năm 2017; nghiên cứu, tham mưu phương án rút ngắn thời gian, quy trình hoàn thiện hồ sơ, thủ tục đầu tư, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh trước ngày 25/7/2017 để triển khai thực hiện các dự án trong 6 tháng cuối năm 2017.
- Tiếp tục kiểm tra, rà soát các dự án đầu tư trực tiếp đã được chấp thuận chủ trương đầu tư; tham mưu cho UBND tỉnh chấm dứt chủ trương đầu tư đối với các dự án vi phạm quy định của pháp luật về đầu tư xây dựng. Khẩn trương hoàn thành và đưa vào hoạt động Hệ thống phần mềm cơ sở dữ liệu theo dõi tình hình thực hiện các dự án đầu tư trực tiếp trên địa bàn tỉnh trong quý IV năm 2017.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra tiến độ thực hiện các dự án đầu tư công, hoàn vốn tạm ứng, công tác đấu thầu, giám sát, quản lý dự án để tham mưu cho UBND tỉnh các giải pháp chấn chỉnh kịp thời.
b) Ban Quản lý Khu kinh tế Nghi Sơn và các khu công nghiệp tập trung hướng dẫn, hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư hoàn thiện hồ sơ, thủ tục đầu tư, giải phóng mặt bằng để trong năm 2017 khởi công xây dựng các dự án: nhiệt điện Nghi Sơn 2, nhà máy gang thép Nghi Sơn; đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án hạ tầng khu công nghiệp số 3, cảng tổng hợp quốc tế Nghi Sơn, cảng container Long Sơn, mở rộng đường 513,...
c) Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan, đấu mối với Bộ Công Thương để được bổ sung các dự án điện năng lượng mặt trời đã được chấp thuận chủ trương đầu tư trên địa bàn tỉnh vào Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia giai đoạn 2011 - 2020, có xét đến năm 2030; đồng thời, hỗ trợ nhà đầu tư làm việc với Tập đoàn Điện lực Việt Nam trong việc đàm phán, thỏa thuận hợp đồng mua bán điện, tạo điều kiện để khởi công được ít nhất một dự án điện năng lượng mặt trời.
d) Sở Nông nghiệp và PTNT chủ trì, hướng dẫn, tạo thuận lợi cho nhà đầu tư hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục đầu tư, giải phóng mặt bằng để trong năm 2017 khởi công xây dựng các dự án sản xuất nông nghiệp quy mô lớn của Tập đoàn FLC, TH True milk, Vinamilk, các dự án chăn nuôi tại huyện Lang Chánh, Thạch Thành...
e) Sở Y tế chủ trì, hướng dẫn, tạo thuận lợi cho nhà đầu tư hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục đầu tư để trong năm 2017 khởi công xây dựng dự án khu dịch vụ y tế chất lượng cao Bệnh viện Đa khoa tỉnh và khu dịch vụ y tế chất lượng cao Bệnh viện Phụ sản Thanh Hóa.
g) Sở Giao thông Vận tải chủ trì, chỉ đạo, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án giao thông trên địa bàn tỉnh, nhất là các dự án giao thông trong khu công nghiệp Lam Sơn - Sao Vàng, đường bộ ven biển nối TP Sầm Sơn với Khu kinh tế Nghi Sơn (giai đoạn 1), đường vành phía Tây, đường vành đai Đông Tây TP Thanh Hóa; tổ chức khởi công xây dựng tuyến đường từ trung tâm TP Thanh Hóa nối với đường từ Cảng hàng không Thọ Xuân đi Khu kinh tế Nghi Sơn.
h) Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị liên quan, hướng dẫn, đôn đốc đẩy nhanh tiến độ lập và trình duyệt các quy hoạch xây dựng. Hướng dẫn, đôn đốc và tạo thuận lợi cho nhà đầu tư hoàn chỉnh hồ sơ, thủ tục đầu tư để trong năm 2017 khởi công xây dựng các dự án về phát triển du lịch, hạ tầng, đô thị của tập đoàn Sungroup, FLC, BRG, T&T và các nhà đầu tư khác; nghiên cứu, đề xuất cơ chế, chính sách hỗ trợ phát triển nhà ở thương mại trên địa bàn tỉnh, báo cáo UBND tỉnh trong quý III năm 2017.
4. Tập trung chỉ đạo giải ngân các nguồn vốn ngân sách, vốn tín dụng; khai thác hiệu quả các nguồn thu, đặc biệt là nguồn thu thuế sản phẩm
a) Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Cục Thuế tỉnh, Cục Hải quan Thanh Hóa và các địa phương, thực hiện đồng bộ các giải pháp tăng thu, chống thất thu, giảm nợ đọng thuế, phấn đấu năm 2017 vượt thu tối thiểu bằng số vượt thu năm 2016. Khẩn trương hoàn thành việc phân bổ chi tiết các nguồn vốn trong dự toán ngân sách tỉnh năm 2017 chưa phân bổ chi tiết, nhất là các nguồn vốn thực hiện cơ chế, chính sách; báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh trong tháng 7 năm 2017.
b) Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh Thanh Hóa chỉ đạo các tổ chức tín dụng tiếp tục thực hiện các giải pháp ổn định mặt bằng lãi suất; tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong tỉnh tiếp cận các nguồn vốn để phát triển sản xuất kinh doanh, phấn đấu tăng trưởng tín dụng cả năm đạt 18% trở lên (bằng mục tiêu cả nước).
c) Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố đẩy mạnh thực hiện các cơ chế, chính sách đã được ban hành năm 2016 theo chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Công văn số 7600/UBND-THKH ngày 03/7/2017.
5. Giải pháp về giải phóng mặt bằng: các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung thực hiện tốt Chỉ thị số 04/CT-UBND ngày 13/3/2017 và chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Thông báo số 127/TB-UBND ngày 06/7/2017 của Văn phòng UBND tỉnh; trong 6 tháng cuối năm, UBND các huyện, thị xã, thành phố phải tập trung lãnh đạo, chỉ đạo hoàn thành 100% yêu cầu tiến độ giải phóng mặt bằng đối với các dự án đủ điều kiện giải phóng mặt bằng, phải thực hiện nghiêm việc ký cam kết tiến độ giải phóng mặt bằng giữa các chủ đầu tư và UBND các huyện, thị xã, thành phố; tăng cường thanh tra, kiểm tra tình hình giải phóng mặt bằng các dự án, kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm.
6. Các sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố tập trung thực hiện tốt chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Thông báo số 129/TB-UBND ngày 07/7/2017 của Văn phòng UBND tỉnh về cải cách hành chính, trong đó phải thực hiện tốt phương châm “4 tăng”, “2 giảm”, “3 không”. “4 tăng” là: tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin; tăng cường công khai minh bạch trong giải quyết thủ tục hành chính; tăng cường trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ; tăng sự hài lòng của tổ chức, công dân trong giải quyết thủ tục hành chính; “2 giảm” là: giảm thời gian và giảm chi phí thực hiện thủ tục hành chính; “3 không” là không phiền hà, sách nhiễu; không yêu cầu bổ sung hồ sơ quá 1 lần và không trễ hẹn; đồng thời, tăng cường kiểm soát việc thực hiện các thủ tục hành chính, kiểm soát việc ban hành thủ tục, công khai thủ tục, giải quyết thủ tục hành chính theo đúng phương châm đã nêu.
7. Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành thực hiện nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017
a) Các sở, ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao và chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh tại Chỉ thị này, khẩn trương xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện; định kỳ ngày 15 hàng tháng, báo cáo UBND tỉnh kết quả thực hiện (qua Sở Kế hoạch và Đầu tư) và chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh về kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị.
b) UBND các huyện, thị xã, thành phố, khẩn trương báo cáo Ban Thường vụ Huyện, Thị, Thành ủy để ban hành kết luận về các nhiệm vụ, giải pháp thúc đẩy tăng trưởng các ngành, lĩnh vực nhằm hoàn thành mục tiêu tăng trưởng trên địa bàn; đồng thời, đề ra các giải pháp đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án lớn do địa phương quản lý. Tiếp tục thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tiếp nhận, giải quyết khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp, tạo thuận lợi thúc đẩy sản xuất kinh doanh trên địa bàn.
c) Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức các đoàn công tác của UBND tỉnh kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này; tổng hợp tình hình thực hiện nhiệm vụ của các ngành, địa phương, đơn vị, báo cáo UBND tỉnh tại các phiên họp thường kỳ; chủ động phối hợp với các sở, ban, ngành giải quyết những khó khăn, vướng mắc theo thẩm quyền; báo cáo UBND, Chủ tịch UBND tỉnh những vấn đề vượt thẩm quyền.
Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc các sở, Trưởng các ban, ngành, đơn vị cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố, nghiêm túc thực hiện Chỉ thị này, phấn đấu hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh năm 2017./.
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- Bộ Kế hoạch và Đầu tư (để b/c);
- TTr Tỉnh ủy, TTr HĐND tỉnh (để b/c);
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