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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN, CHỈ ĐẠO CỦA THỨ TRƯỞNG BỘ Y TẾ NGUYỄN THANH LONG TẠI HỘI NGHỊ VỀ CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG BỆNH KHÔNG LÂY NHIỄM
Trong các ngày 08 và 25 tháng 5 năm 2017, Bộ Y tế tổ chức 02 Hội nghị phòng, chống bệnh không lây nhiễm tại khu vực phía Nam và khu vực phía Bắc.
Hội nghị do GS.TS. Nguyễn Thanh Long, Thứ trưởng Bộ Y tế chủ trì với sự tham dự của Trưởng đại diện Tổ chức Y tế thế giới tại Việt Nam; Lãnh đạo và đại diện của Cục Y tế dự phòng, Cục Quản lý Khám, chữa bệnh, Vụ Bảo hiểm y tế, Vụ Pháp chế, Vụ Kế hoạch - Tài chính, Bệnh viện Bạch Mai, Bệnh viện K, Bệnh viện Nội tiết Trung ương, Bệnh viện Tâm thần Trung ương I, các Viện Vệ sinh dịch tễ/Pasteur, Viện và cơ quan chuyên ngành thuộc Bộ Y tế; Ban Chính sách Bảo hiểm y tế - Bảo hiểm xã hội Việt Nam; các Sở Y tế, Trung tâm Y tế dự phòng, một số bệnh viện tuyến tỉnh và các đơn vị liên quan của 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Tại Hội nghị, sau khi nghe báo cáo tổng hợp của Cục Y tế dự phòng, tham luận của các lĩnh vực, ý kiến phát biểu của các cơ quan, đơn vị và các địa phương, Thứ trưởng Nguyễn Thanh Long đã kết luận, chỉ đạo các nội dung sau:
1. Ở Việt Nam các bệnh không lây nhiễm đang chiếm tới 66% tổng gánh nặng bệnh tật và 73% số ca tử vong hằng năm. Cùng với sự gia tăng các yếu tố nguy cơ thì tỷ lệ người mắc bệnh được phát hiện và quản lý điều trị ở cộng đồng còn rất thấp. Có gần 60% người mắc tăng huyết áp và gần 70% người đái tháo đường chưa được phát hiện bệnh, mới có 31% số phụ nữ 30-49 tuổi được sàng lọc ung thư cổ tử, chỉ có 14% bệnh nhân tăng huyết áp, 29% bệnh nhân đái tháo đường và gần 30% người có nguy cơ tim mạch được quản lý, dự phòng và dùng thuốc theo quy định. Trên 70% số ca ung thư được phát hiện ở giai đoạn muộn làm cho kết quả điều trị không mang lại hiệu quả cao. Vì vậy dự phòng, phát hiện và quản lý bệnh không lây nhiễm tại cộng đồng là một giải pháp thiết yếu hiện nay. Trong điều kiện nguồn ngân sách hạn hẹp thì việc bảo đảm cơ chế tài chính và chi trả bảo hiểm y tế (BHYT) cho các dịch vụ phòng chống bệnh không lây nhiễm tại tuyến xã là yếu tố quyết định thành công của giải pháp này.
2. Nhằm tăng cường công tác dự phòng, phát hiện và quản lý bệnh không lây nhiễm tại cộng đồng, trong thời gian tới các Vụ, Cục, đơn vị liên quan và các địa phương căn cứ theo chức năng, nhiệm vụ, tập trung triển khai một số hoạt động trọng tâm sau:
2.1. Cục Y tế dự phòng
- Phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức tổng kết, đánh giá các mô hình dự phòng và quản lý bệnh không lây nhiễm đang triển khai tại cộng đồng để có kế hoạch phổ biến, hướng dẫn nhân rộng mô hình có hiệu quả ra các địa phương khác.
- Phối hợp với Vụ Pháp chế, Viện Vệ sinh dịch tễ Trung ương và các đơn vị liên quan xây dựng Hướng dẫn giám sát bệnh không lây nhiễm tại cộng đồng; phối hợp với các cơ quan liên quan triển khai hệ thống/phần mềm quản lý bệnh không lây nhiễm.
- Khẩn trương hoàn thiện và trình ban hành Hướng dẫn dự phòng, chẩn đoán, điều trị và quản lý một số bệnh không lây nhiễm phổ biến cho tuyến y tế cơ sở và tại cộng đồng.
2.2. Bệnh viện Bạch Mai, Bệnh viện Nội tiết Trung ương, Bệnh viện K, Bệnh viện Tâm thần Trung ương 1, Viện Dinh dưỡng và các đơn vị liên quan
- Chủ động cập nhật, xây dựng bổ sung các tài liệu chuyên môn trong lĩnh vực phụ trách theo hướng cầm tay chỉ việc cho cán bộ y tế cơ sở thực hiện.
- Đề xuất các thông tin, chỉ số cần theo dõi, quản lý cho từng lĩnh vực và phối hợp với các cơ quan liên quan để xây dựng hệ thống/phần mềm quản lý bệnh không lây nhiễm tích hợp trong quản lý sức khỏe.
- Tăng cường phối hợp để tập huấn nâng cao năng lực cho các địa phương theo hình thức đào tạo giảng viên cho tuyến tỉnh và cầm tay chỉ việc cho cán bộ y tế cơ sở.
2.3. Cục Quản lý Khám, chữa bệnh
- Rà soát các hướng dẫn về chẩn đoán, điều trị các bệnh không lây nhiễm để bổ sung nội dung hướng dẫn chuyên môn cho tuyến y tế cơ sở.
- Có hướng dẫn cụ thể về cấp chứng chỉ hành nghề và phạm vi chuyên môn đối với bác sỹ đa khoa trong phát hiện, quản lý, điều trị các bệnh không lây nhiễm và rối loạn tâm thần tại tuyến xã; quy định về xét nghiệm và đọc kết quả xét nghiệm tại tuyến xã.
2.4. Vụ Bảo hiểm y tế
- Rà soát để sửa đổi, ban hành hướng dẫn, quy định nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc về chính sách BHYT liên quan đến quản lý bệnh không lây nhiễm tại tuyến y tế cơ sở. Trong trường hợp cần thiết thì tham mưu Lãnh đạo Bộ tổ chức họp với Bảo hiểm xã hội Việt Nam bàn biện pháp giải quyết hoặc báo cáo Chính phủ xem xét, chỉ đạo thực hiện.
- Xem xét để hướng dẫn việc thanh toán thuốc BHYT theo hướng: bảo đảm nguyên tắc cùng một tình trạng bệnh thì cấp thuốc giống nhau ở các tuyến.
2.5. Vụ Kế hoạch - Tài chính chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan để xây dựng gói dịch vụ y tế cơ bản về phòng chống bệnh không lây nhiễm.
2.6. Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Kiện toàn hệ thống và phân công trách nhiệm cho đơn vị đầu mối triển khai thực hiện phòng, chống bệnh không lây nhiễm tại địa phương.
- Xây dựng kế hoạch và báo cáo UBND tỉnh cấp kinh phí cho hoạt động phòng chống bệnh không lây nhiễm tại địa phương, đồng thời tăng cường phối hợp với các cấp các ngành nhằm triển khai thực hiện hiệu quả Chiến lược quốc gia đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 376/QĐ-TTg ngày 20/3/2015.
- Chỉ đạo, tổ chức triển khai hiệu quả hoạt động dự phòng, phát hiện và quản lý tăng huyết áp, đái tháo đường, bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính, một số bệnh ung thư phổ biến và các bệnh không lây nhiễm khác tại cộng đồng, đặc biệt là trạm y tế xã.
- Tăng cường các hoạt động truyền thông, chú trọng tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ người dân biết cách phát hiện sớm bệnh thông qua các biện pháp kiểm tra sức khỏe đơn giản như đo huyết áp, xét nghiệm nhanh đường máu, sàng lọc ung thư..., biết tuân thủ điều trị và chăm sóc khi mắc bệnh.
Thừa lệnh Bộ trưởng, Văn phòng Bộ thông báo ý kiến chỉ đạo, kết luận của Thứ trưởng Nguyễn Thanh Long để các đơn vị biết và thực hiện./.
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