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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương
Tại Điều 25 Quy chế quản lý, điều hành thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia ban hành kèm theo Quyết định số 41/2016/QĐ-TTg ngày 10 tháng 10 năm 2016, Thủ tướng Chính phủ giao Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương một số nhiệm vụ để triển khai thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia. Đồng thời, các nhiệm vụ này đã được đưa vào Chương trình công tác năm 2017 của Ban Chỉ đạo Trung ương các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 (ban hành kèm theo Quyết định số 442/QĐ-TTg ngày 11 tháng 4 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ) để hoàn thiện khung chính sách ở cả cấp trung ương và cấp địa phương làm căn cứ điều hành, tổ chức thực hiện từng chương trình trong kế hoạch năm 2017 và các năm tiếp theo của giai đoạn.
Qua tổng hợp từ các địa phương cho thấy: đến nay các địa phương đều đã chủ động triển khai các nhiệm vụ được giao; một số địa phương đã có báo cáo về Bộ Kế hoạch và Đầu tư về kết quả thực hiện một số nhiệm vụ như: (i) ban hành quy định nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng ngân sách địa phương thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia1; (ii) ban hành danh mục các dự án đầu tư được áp dụng cơ chế đầu tư đặc thù2.
Bên cạnh đó, đến thời điểm hiện tại, Bộ Kế hoạch và Đầu tư vẫn chưa nhận được thông tin báo cáo về tiến độ và kết quả thực hiện từ các địa phương đối với một số nhiệm vụ khác đã được Thủ tướng Chính phủ giao tại Điều 25 Quy chế quản lý, điều hành thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia. Cụ thể: (iii) ban hành quy định về phân cấp thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia tại địa phương và quy trình lập kế hoạch thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn cấp xã; (iv) ban hành quy chế sử dụng nguồn vốn huy động hợp pháp từ cộng đồng thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia.
Để sớm hoàn thiện khung chính sách cấp địa phương nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia năm 2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương khẩn trương triển khai các nhiệm vụ nêu trên; đồng thời, gửi thông tin báo cáo về kết quả triển khai các nhiệm vụ này gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 15 tháng 7 năm 2017 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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