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	Số: 644/UBDT-CSDT
V/v góp ý dự kiến phương án báo cáo Thủ tướng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 11 tháng 07 năm 2017


 
Kính gửi: Bộ Tài chính
Phúc đáp Công văn số 8422/BTC-QLCS ngày 26/6/2017 của Bộ Tài chính v/v miễn tiền sử dụng đất, lệ phí trước bạ cho các hộ gia đình thuộc Làng thanh niên lập nghiệp A Lưới; sau khi nghiên cứu, Ủy ban Dân tộc có ý kiến như sau:
Làng Thanh niên lập nghiệp A Lưới được xây dựng trên tổng diện tích 4.300 ha, đây là dự án có ý nghĩa hết sức quan trọng, nhằm phát huy vai trò xung kích, tình nguyện lập thân, lập nghiệp của thanh niên, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, giữ vững an ninh quốc phòng ở vùng khó khăn biên giới, khai thác tiềm năng đất đai... Dự án đã thu hút được 45 hộ lên lập nghiệp, sinh sống, hiện một số hộ dân đã có cuộc sống ổn định.
Tuy nhiên, sau hơn 6 năm thực hiện, đến nay các hộ dân của dự án vẫn chưa được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất ở và đất vườn, một số hộ dân chưa nhận đủ số đất sản xuất như cam kết ban đầu. Cuộc sống của người dân còn hết sức khó khăn.
Do đó, để tạo điều kiện cho người dân an cư lập nghiệp, Ủy ban Dân tộc đồng thuận với đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Thừa Thiên Huế cho phép miễn tiền sử dụng đất, lệ phí trước bạ cho các hộ gia đình thuộc Làng thanh niên lập nghiệp A Lưới.
 
Trên đây là ý kiến của Ủy ban Dân tộc, kính gửi Quý Bộ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng, Chủ nhiệm UBDT (để b/c);
- Cổng TTĐT UBDT;
- Lưu: VT, CSDT(02). 
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