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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn 
Thực hiện nghị quyết số 36a/NQ-CP ngày 14/10/2015 của Chính phủ về Chính phủ điện tử; thực hiện quyết định số 02/QĐ-TTg ngày 05/01/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt đề án “Điều tra thu thập thông tin về thực trạng kinh tế - xã hội của 53 dân tộc thiểu số Việt Nam”, Ủy ban Dân tộc phối hợp cùng Tổng cục Thống kê của Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã kết thúc điều tra, hình thành cơ sở dữ liệu về thực trạng kinh tế - xã hội của 53 dân tộc thiểu số trên 52 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Để tổng hợp và khai thác dữ liệu được tốt, đồng thời cập nhật các dữ liệu khác sẵn có tại các tỉnh, thành phố tích hợp với dữ liệu của Ủy ban Dân tộc thành một hệ thống dữ liệu chuyên dùng, thống nhất trong toàn quốc về công tác dân tộc, Ủy ban Dân tộc đề nghị Ủy ban nhân dân Tỉnh thống nhất chủ trương đầu tư và giao cho Ban Dân tộc tham mưu xây dựng Hệ thống Thông tin dữ liệu về công tác dân tộc.
Trung tâm Thông tin Ủy ban Dân tộc là đầu mối phối hợp, hỗ trợ Ban Dân tộc Tỉnh xây dựng, quản lý, khai thác Hệ thống Thông tin dữ liệu về công tác dân tộc trên địa bàn thành phố.
Thông tin chi tiết xin liên hệ: Đ/c Lê Văn Hùng, Trưởng phòng Ứng dụng và CSDL, Trung tâm Thông tin Ủy ban Dân tộc. Địa chỉ số 141 đường Hoàng Hoa Thám, Quận Ba Đình, TP Hà Nội; email: trungtamthongtin@cema.gov.vn, số điện thoại: 093.636.8236.
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