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Kính gửi: Tổng công ty đầu tư và phát triển nhà Hà Nội

Bộ Xây dựng nhận được công văn số 1224/TCT-PTDA ngày 29/6/2017 của Tổng công ty đầu tư và phát triển nhà Hà Nội về việc hướng dẫn ký hợp đồng mua bán bất động sản hình thành trong tương lai thuộc công trình nhà ở cao tầng CT1, CT2 có chức năng hỗn hợp nhiều mục đích sử dụng tại Dự án ĐTXD trên ô đất A10 KĐT Nam Trung Yên. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

Theo quy định tại Khoản 1 Điều 54 của Luật Kinh doanh bất động sản thì: “Chủ đầu tư dự án bất động sản có quyền bán, cho thuê, cho thuê mua nhà, công trình xây dựng hình thành trong tương lai.”; Khoản 1 Điều 55 Luật Kinh doanh bất động sản đã quy định điều kiện của bất động sản hình thành trong tương lai được đưa vào kinh doanh, cụ thể là: “Có giấy tờ về quyền sử dụng đất, hồ sơ dự án, thiết kế bản vẽ thi công đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, Giấy phép xây dựng đối với trường hợp phải có Giấy phép xây dựng, giấy tờ về nghiệm thu việc hoàn thành xây dựng cơ sở hạ tầng kỹ thuật tương ứng theo tiến độ dự án; trường hợp là nhà chung cư, tòa nhà hỗn hợp có mục đích để ở hình thành trong tương lai thì phải có biên bản nghiệm thu đã hoàn thành xong phần móng của tòa nhà đó.”

Căn cứ vào những quy định trên, trường hợp phần diện tích kinh doanh dịch vụ trong các tòa nhà của dự án đã được cơ quan có thẩm quyền chấp thuận thuộc sở hữu riêng của chủ đầu tư theo quy định tại Điều 100 của Luật Nhà ở thì cũng được đưa vào kinh doanh dưới hình thức kinh doanh bất động sản hình thành trong tương lai. Khi kinh doanh phải đáp ứng đủ điều kiện theo quy định tại Khoản 1 Điều 55 Luật Kinh doanh bất động sản và các quy định pháp luật khác có liên quan.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng về điều kiện của bất động sản hình thành trong tương lai được đưa vào kinh doanh. Đề nghị Tổng công ty đầu tư và phát triển nhà Hà Nội nghiên cứu thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Phạm Hồng Hà (để b/c);
- Lưu: VT, QLN (2b).
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