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Kính gửi: Công ty CP XNK Y tế Việt Nam.
(138 Giảng Võ, Ba Đình, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 601/VIME ngày 28/6/2017 đề nghị hướng dẫn mã số HS đối với mặt hàng Thực phẩm bảo vệ sức khỏe Pediakid Colicillus Bebe của Công ty CP XNK Y tế Việt Nam (Công ty). Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 103/2015/TT-BTC ngày 01/7/2015 của Bộ Tài chính; Chú giải chi tiết HS năm 2012 của Tổ chức Hải quan thế giới: Trường hợp mặt hàng được xác định là thực phẩm bảo vệ sức khỏe dạng lỏng, thành phần có chứa dầu ngô, men lactic: Lactobacillus rhamnosus GG, đóng gói trong chai thủy tinh dung tích 10ml, có thể dùng ngay được thuộc nhóm 22.02 “Nước, kể cả nước khoáng và nước có ga, đã pha thêm đường hoặc chất làm ngọt khác hay hương liệu, và đồ uống không chứa cồn khác, không bao gồm nước quả ép hoặc nước rau ép thuộc nhóm 20.09”, phân nhóm 2202.90 “- Loại khác”, mã hàng 2203.90.30 “- - Đồ uống không có ga khác dùng ngay được không cần pha loãng”.
Đề nghị Công ty căn cứ hàng hóa thực tế đối chiếu với hướng dẫn nêu trên và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để được hướng dẫn cụ thể.
Trường hợp Công ty đề nghị xác định mã số HS đối với hàng hóa dự kiến nhập khẩu, đề nghị Công ty áp dụng thủ tục xác định trước mã số theo quy định tại Điều 23, Điều 24 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP. Hồ sơ xác định trước mã số thực hiện theo quy định tại Điều 7 Thông tư số 38/2015/TT-BTC.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty CP XNK Y tế Việt Nam biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-PL(Hiền) (3b).
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