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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa.
Trả lời công văn số 252/HQKH-NV ngày 16/3/2017 của Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa về việc vướng mắc về chính sách thuế đối với dự án đầu tư, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Tại khoản 11 Điều 16 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu quy định hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư được miễn thuế nhập khẩu (bao gồm: máy móc, thiết bị;... Vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được).
Tại khoản 3 Điều 14 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định dự án đầu tư thuộc địa bàn ưu đãi đầu tư và không thuộc ngành nghề ưu đãi đầu tư thì được miễn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định phục vụ sản xuất của dự án ưu đãi đầu tư.
Trường hợp dự án Khu du lịch Đỉnh Vàng - Cam Ranh thực hiện tại địa bàn ưu đãi đầu tư nhưng không thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư thì được miễn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định phục vụ sản xuất của dự án. Theo đó, trường hợp Công ty TNHH Đỉnh Vàng nhập khẩu máy móc, thiết bị (hệ thống máng trượt cầu vồng, máy tạo sóng ... phục vụ cho khu du lịch) để tạo tài sản cố định phục vụ cho dự án Khu du lịch Đỉnh Vàng - Cam Ranh thì không được miễn thuế nhập khẩu theo quy định, do đây là các trang thiết bị phục vụ vui chơi, giải trí không phải là máy móc, thiết bị vụ sản xuất của dự án ưu đãi đầu tư.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Cục Hải quan tỉnh Khánh Hòa rõ và thực hiện./.
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- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
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