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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 7634/VPCP-CN
V/v báo cáo tổng hợp việc thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 15 tháng 02 năm 2016 Thủ tướng Chính phủ.
	Hà Nội, ngày 20 tháng 7 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Bộ Xây dựng;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Về đề nghị của Xây dựng (Công văn số 1410/BXD-QLN ngày 21 tháng 6 năm 2017 về báo cáo tổng hợp việc thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 15 tháng 02 năm 2016 Thủ tướng Chính phủ về việc kiểm tra, rà soát, đánh giá an toàn chịu lực nhà ở và công trình công cộng cũ, nguy hiểm tại đô thị, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng có ý kiến như sau:
1. Bộ Xây dựng tiếp tục rà soát, nghiên cứu bổ sung, ban hành các quy chuẩn, tiêu chuẩn xây dựng, các văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn nhằm phục vụ việc đánh giá an toàn chịu lực công trình; chủ động hướng dẫn, phối hợp với các địa phương để tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc thực hiện Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 15 tháng 02 năm 2016 Thủ tướng Chính phủ về việc kiểm tra, rà soát, đánh giá an toàn chịu lực nhà ở và công trình công cộng cũ, nguy hiểm tại đô thị.
2. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
a) Khẩn trương kiểm tra, rà soát các công trình còn lại để hoàn thiện đánh giá bước 1; đối với các công trình đặc biệt nguy hiểm chủ động đề xuất cơ chế, chính sách nhằm tháo gỡ các khó khăn trong việc kiểm định, đánh giá công trình theo yêu cầu của Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 15 tháng 02 năm 2016 Thủ tướng Chính phủ về việc kiểm tra, rà soát, đánh giá an toàn chịu lực nhà ở và công trình công cộng cũ, nguy hiểm tại đô thị, đặc biệt triển khai sớm việc phá dỡ, di dời khẩn cấp công trình trong diện nguy hiểm.
b) Đồng ý kéo dài thời hạn thực hiện bước đánh giá sơ bộ đến ngày 31 tháng 12 năm 2017 và hoàn thành việc kiểm định, đánh giá chi tiết các công trình có dấu hiệu nguy hiểm, mất an toàn trước ngày 31 tháng 12 năm 2018.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Xây dựng và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ, PTTg Trịnh Đình Dũng;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Cao Lục, Các Vụ: KGVX, KTTH;
- Lưu: Văn thư, CN (3b).
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