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lnformation technology - Security techniques - lnformation security management for inter-sector and inter-organizational Communications
1. Phạm vi áp dụng
Tiêu chuẩn này cung cấp thêm các hướng dẫn đã được đưa ra trong bộ tiêu chuẩn ISO/IEC 27000 để triển khai quản lý an toàn thông tin trong các cộng đồng chia sẻ thông tin.

Tiêu chuẩn này cung cấp các biện pháp quản lý và hướng dẫn cụ thể liên quan đến việc khởi tạo, triển khai, duy trì và cải tiến an toàn thông tin trong trao đổi thông tin liên tổ chức và liên ngành.

Tiêu chuẩn này áp dụng cho tất cả các hình thức trao đổi và chia sẻ thông tin nhạy cảm, cả công khai lẫn riêng tư, ở phạm vi quốc gia lẫn quốc tế, trong cùng lĩnh vực ngành nghề hoặc thị trường hoặc giữa các ngành nghề. Đặc biệt, tiêu chuẩn này có thể áp dụng để trao đổi và chia sẻ thông tin liên quan đến việc hỗ trợ, duy trì vào bảo vệ cơ sở hạ tầng quan trọng của một tổ chức hoặc một quốc gia.

2. Tài liệu viện dẫn
Các tài liệu viện dẫn sau rất cần thiết cho việc áp dụng tiêu chuẩn này. Đối với các tài liệu viện dẫn ghi năm công bố thì áp dụng phiên bản được nêu. Đối với các tài liệu viện dẫn không ghi năm công bố thì áp dụng phiên bản mới nhất, bao gồm cả các sửa đổi, bổ sung (nếu có).

ISO/IEC 27000:2009, Information technology - Security techniques - Information security manegerment systems - Overview and vocabulary (Công nghệ thông tin - Các kỹ thuật an toàn - Hệ thống quản lý an toàn thông tin – Tổng quan và từ vựng)
TCVN ISO/IEC 27001:2009, Công nghệ thông tin - Hệ thống quản lý an toàn thông tin - Các yêu cầu TCVN ISO/IEC 27002:2011, Công nghệ thông tin - Các kỹ thuật an toàn - Quy tắc thực hành quản lý an toàn thông tin.

3. Thuật ngữ và định nghĩa
Tiêu chuẩn này sử dụng các thuật ngữ và định nghĩa trong ISO/IEC 27000 và các thuật ngữ và định nghĩa sau:

3.1. Cộng đồng chia sẻ thông tin (information sharing community)

Nhóm các tổ chức đồng ý chia sẻ thông tin
CHÚ THÍCH: Tổ chức có thể là cá nhân.

3.2. Thực thể truyền thông thông tin tin cậy (trusted information communication entity)

Tổ chức độc lập hỗ trợ trao đổi thông tin trong một cộng đồng chia sẻ thông tin
4. Các khái niệm và giải thích
4.1. Giới thiệu

Hướng dẫn cụ thể hệ thống quản lý an toàn thông tin cho trao đổi thông tin liên tổ chức và liên ngành được đề cập trong các điều từ điều 5 đến điều 15 của tiêu chuẩn này.

TCVN ISO/IEC 27002:2011 đưa ra các biện pháp quản lý bao gồm cả việc trao đổi thông tin song phương giữa các tổ chức, cũng như các biện pháp quản lý việc phát tán thông tin sẵn có công khai nói chung. Tuy nhiên, trong một số trường hợp vẫn cần chia sẻ thông tin trong cộng đồng các tổ chức, nơi thông tin này là nhạy cảm và không thể được cung cấp công khai ngoại trừ cho các thành viên trong cộng đồng. Thông thường, thông tin chỉ sẵn sàng sử dụng cho các cá nhân nhất định trong mỗi tổ chức thành viên, hoặc có thể có các yêu cầu an toàn thông tin khác như ẩn danh thông tin. Tiêu chuẩn này bổ sung một số biện pháp quản lý tiềm năng, cung cấp các hướng dẫn bổ sung và giải thích tiêu chuẩn TCVN ISO/IEC 27001:2009 và TCVN ISO/IEC 27002:2011 để đáp ứng các yêu cầu này.

4.2. Cộng đồng chia sẻ thông tin

Để đạt hiệu quả, cộng đồng chia sẻ thông tin phải có lợi ích chung hoặc mối quan hệ khác để xác định phạm vi thông tin nhạy cảm được chia sẻ. Ví dụ, các cộng đồng có thể là các thị trường cụ thể và giới hạn thành viên trong các tổ chức trong một ngành. Ngoài ra, còn có thể dựa vào các lợi ích chung khác như vị trí địa lý hoặc quyền sở hữu chung.

4.3. Quản lý cộng đồng

Cộng đồng chia sẻ thông tin được tạo ra từ các tổ chức độc lập hoặc các bộ phận của các tổ chức. Do vậy có thể không có các cơ cấu tổ chức và các chức năng quản lý rõ ràng và đồng bộ áp dụng cho tất cả các thành viên. Để quản lý an toàn thông tin đạt hiệu lực thì cần có sự cam kết của ban quản lý. Do đó, các cơ cấu tổ chức và các chức năng quản lý áp dụng cho quản lý an toàn thông tin cộng đồng phải được xác định rõ ràng.

Sự khác nhau giữa các tổ chức thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin phải được xem xét. Sự khác nhau này có thể bao gồm:

- Các tổ chức thành viên đã vận hành hệ thống quản lý an toàn thông tin riêng hay chưa, và
- Các quy tắc của các tổ chức thành viên về việc bảo vệ tài sản và tiết lộ thông tin.

4.4. Các thực thể hỗ trợ

Các cộng đồng chia sẻ thông tin sẽ lựa chọn thiết lập hoặc chỉ định một thực thể hỗ trợ tập trung để tổ chức hoặc hỗ trợ chia sẻ thông tin. Thực thể đó có thể cung cấp nhiều biện pháp quản lý hỗ trợ như ẩn danh nguồn gốc và bên nhận dễ dàng và hiệu lực hơn so với các thành viên trao đổi thông tin trực tiếp. Có một số mô hình tổ chức khác nhau được sử dụng để tạo ra thực thể hỗ trợ. Phụ lục D trong tiêu chuẩn này mô tả hai mô hình phổ biến là Thực thể truyền thông thông tin tin cậy (TICE) và Điểm báo cáo, tư vấn và cảnh báo (WARP).

4.5. Trao đổi thông tin liên ngành

Nhiều cộng đồng chia sẻ thông tin là các ngành, do đó nó đương nhiên có một phạm vi lợi ích chung. Tuy nhiên, thông tin được chia sẻ bởi cộng đồng đó có thể sẽ có lợi cho các cộng đồng chia sẻ thông tin khác được thiết lập trong các ngành khác. Trong trường hợp như vậy, có thể thiết lập cộng đồng chia sẻ thông tin của các cộng đồng chia sẻ thông tin dựa trên một vài lợi ích chung như là bản chất của thông tin được chia sẻ. Đó chính là trao đổi thông tin liên ngành.

Trao đổi thông tin liên ngành có được thuận lợi lớn khi các thực thể hỗ trợ tồn tại trong mỗi cộng đồng chia sẻ thông tin, vì sau đó các biện pháp quản lý và thỏa thuận trao đổi thông tin cần thiết có thể được thiết lập giữa các thực thể hỗ trợ chứ không phải giữa mọi thành viên của tất cả các cộng đồng. Một số trao đổi thông tin liên ngành yêu cầu ẩn danh các tổ chức nguồn hoặc các tổ chức nhận, điều này cũng có thể đạt được bằng cách sử dụng các thực thể hỗ trợ.

4.6. Tính phù hợp

Bất kỳ hệ thống quản lý an toàn thông tin (ISMS) nào được thiết lập, vận hành tuân theo TCVN ISO/IEC 27001:2009 và sử dụng các biện pháp quản lý của TCVN ISO/IEC 27002:2011, tiêu chuẩn này và các nguồn khác đều có thể được đánh giá phù hợp với TCVN ISO/IEC 27001:2009 mà không cần sửa đổi hoặc bổ sung thêm.

Tuy nhiên, có một số điểm trong TCVN ISO/IEC 27001:2009 cần được giải thích khi áp dụng cho một cộng đồng chia sẻ thông tin (hoặc cho trao đổi thông tin liên ngành, một cộng đồng của các cộng đồng).

Điểm đầu tiên cần giải thích là định nghĩa tổ chức liên quan.

TCVN ISO/IEC 27001:2009 yêu cầu ISMS được thiết lập bởi một tổ chức và vận hành trong bối cảnh hoạt động nghiệp vụ của tổ chức đó nói chung và các rủi ro mà tổ chức phải đối mặt (4.1 của TCVN ISO/IEC 27001:2009). Trong bối cảnh này, tổ chức liên quan là cộng đồng chia sẻ thông tin. Tuy nhiên, các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin sẽ tự tổ chức - xem Hình 1.
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Ak là tổ chức thành viên k của cộng đồng (k= 1 ...n), bao gồm cả thực thể hỗ trợ
Hình 1 - Các cộng đồng và các tổ chức

Thứ hai, trong nhiều cộng đồng chia sẻ thông tin, không phải tất cả mọi người trong tổ chức thành viên đều được phép truy nhập vào thông tin nhạy cảm được chia sẻ giữa các thành viên. Trong trường hợp này, một phần thành viên của tổ chức nằm trong phạm vi của hệ thống quản lý an toàn thông tin cộng đồng và một phần nằm ngoài. Phần nằm ngoài phạm vi cộng đồng chỉ được truy nhập vào thông tin cộng đồng nếu thông tin đó được đánh dấu để phát hành trên diện rộng - xem Hình 2.
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Hình 2 - Thành viên có một phần nằm trong phạm vi chia sẻ thông tin.

Các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin có thể có hệ thống quản lý an toàn thông tin riêng, do đó một số quy trình có thể nằm trong phạm vi của hệ thống quản lý của cả thành viên lẫn cộng đồng. Trong trường hợp này, xảy ra ít nhất một khả năng lý thuyết là các yêu cầu không tương thích và mâu thuẫn trong các quy trình đó. Đây là trường hợp bị loại bỏ khỏi phạm vi của hệ thống quản lý an toàn thông tin thành viên - xem 4.2.1 a) của TCVN ISO/IEC 27001:2009.

Khi xác định phương pháp đánh giá rủi ro (4.2.1 c của TCVN ISO/IEC 27001:2009), cộng đồng chia sẻ thông tin cần thấy rằng tác động của rủi ro có thể khác nhau đối với các thành viên khác nhau của cộng đồng. Do đó, cộng đồng cần lựa chọn một phương pháp đánh giá rủi ro để có thể xử lý các tác động không đồng nhất, như các tiêu chí đánh giá rủi ro.

Việc đo hiệu lực của các biện pháp quản lý được lựa chọn (4.2.3 c của TCVN ISO/IEC 27001:2009) cần sự tham gia của tất cả các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin. Tất cả các thành viên cần cung cấp phản hồi thường xuyên cho nhà cung cấp thông tin và cộng đồng về tất cả những gì
liên quan đến hiệu lực của biện pháp quản lý trong môi trường riêng của họ.

4.7. Mô hình trao đổi thông tin

Trao đổi thông tin nhạy cảm được nêu trong tiêu chuẩn này có thể ở bất kỳ hình thức nào - văn bản, bằng lời nói hoặc điện tử - miễn là đáp ứng các yêu cầu quản lý được lựa chọn.

Trong phần còn lại của tiêu chuẩn này, trao đổi thông tin nhạy cảm cá nhân được mô tả theo các dạng bên tham gia như sau:

- Nguồn gốc của một danh mục thông tin là cá nhân hoặc tổ chức tạo ra danh mục thông tin đó; nguồn gốc không nhất thiết là một thành viên của cộng đồng.

- Bên khởi tạo là thành viên của một cộng đồng chia sẻ thông tin thực hiện khởi đầu phổ biến thông tin của mình trong cộng đồng. Bên khởi tạo có thể phổ biến thông tin trực tiếp, hoặc gửi thông tin tới một thực thể hỗ trợ để phổ biến. Bên khởi tạo và nguồn gốc thông tin không nhất thiết phải là một; bên khởi tạo có thể che giấu định danh nguồn gốc. Các cộng đồng có thể cung cấp phương tiện để cho phép một thành viên che giấu định danh riêng của họ như bên khởi tạo.

- Bên nhận là bên nhận thông tin được phổ biến trong cộng đồng. Bên nhận không nhất thiết là các thành viên trong cộng đồng nếu thông tin được định danh sẵn sàng để phổ biến trên diện rộng. Các cộng đồng có thể cung cấp phương tiện để cho phép bên nhận che giấu định danh của họ từ thông tin bên khởi tạo.

5. Chính sách an toàn thông tin
5.1. Chính sách an toàn thông tin

5.1.1. Tài liệu chính sách an toàn thông tin

Xem 4.1.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Tài liệu chính sách an toàn thông tin phải xác định cách các thành viên của cộng đồng làm việc cùng nhau để thiết lập các chính sách quản lý an toàn thông tin và định hướng cho cộng đồng chia sẻ thông tin. Tài liệu này phải sẵn sàng cho tất cả các nhân viên tham gia vào việc chia sẻ thông tin trong cộng đồng. Chính sách có thể hạn chế phổ biến tài liệu tới các nhân viên khác của các thành viên trong cộng đồng.

Tài liệu chính sách an toàn thông tin phải xác định chính sách phổ biến và đánh dấu thông tin được sử dụng trong cộng đồng.

5.1.2. Soát xét chính sách an toàn thông tin

Xem 4.1.2 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Đầu vào quy trình soát xét của ban quản lý phải bao gồm các thông tin về những thay đổi đáng kể đối với toàn bộ thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin.

6. Tổ chức đảm bảo an toàn thông tin
6.1. Tổ chức nội bộ

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

6.2. Các bên tham gia bên ngoài

6.2.1. Xác định các rủi ro liên quan đến các bên tham gia bên ngoài

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

6.2.2. Giải quyết an toàn khi làm việc với khách hàng

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành. 

6.2.3. Giải quyết an toàn trong các thỏa thuận với bên thứ ba

Xem 5.2.3 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Tất cả các thành viên của cộng đồng phải nhận biết được các định danh của các bên thứ ba liên quan đến việc cung cấp dịch vụ cộng đồng trong trường hợp họ có kháng nghị đối với các bên cụ thể liên quan đến xử lý thông tin mà họ cung cấp.

Các thỏa thuận với các nhà sản xuất và nhà cung cấp dịch vụ liên quan tới việc cung cấp dịch vụ cộng đồng phải cho phép thực hiện đánh giá và soát xét an toàn các dịch vụ của họ một cách thường xuyên.

7. Quản lý tài sản
7.1. Trách nhiệm đối với tài sản

7.1.1. Kiểm kê tài sản

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

7.1.2. Quyền sở hữu tài sản

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

7.1.3. Sử dụng hợp lý tài sản

Xem 6.1.3 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Thông tin được cung cấp bởi các thành viên khác của một cộng đồng chia sẻ thông tin cũng là tài sản, cần được bảo vệ và phổ biến theo mọi quy tắc được thiết lập bởi cộng đồng chia sẻ thông tin hoặc bởi bên khởi tạo.

7.2. Phân loại thông tin

7.2.1. Hướng dẫn phân loại

Xem 6.2.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung:

Biện pháp quản lý

Thông tin phải được phân loại theo giá trị, yêu cầu pháp lý, độ nhạy cảm, độ tin cậy và độ quan trọng của chúng đối với tổ chức.

Hướng dẫn triển khai

Cũng như tiêu chí đưa ra trong TCVN ISO/IEC 27002:2011, thông tin phải được phân loại theo độ tin cậy của chúng. Điều này phải được đánh giá theo uy tín của nguồn tin, nội dung kỹ thuật và chất lượng của miêu tả.

Tương tự như vậy, độ nhạy cảm có thể phụ thuộc vào nhiều khía cạnh của thông tin ngoài nhu cầu duy trì tính bảo mật của thông tin như tác động của việc tiết lộ, sự khẩn cấp khi phát tán hay nguy cơ tổn thương tính ẩn danh của nguồn thông tin.

Phải giải thích rõ ràng các cách đánh dấu phân loại được ấn định bởi các thành viên khác của cộng đồng chia sẻ thông tin.

VÍ DỤ: Một Email khách hiển thị thông điệp “Vui lòng xem điều này như thông tin mật” khi đang hiển thị email trong đó trường tiêu đề nhạy cảm được thiết lập là "thông tin mật công ty" (RFC 4021 [2]). Trường hợp này, dụng ý của bên khởi tạo không rõ ràng là “thông tin mật công ty” (và thông điệp gửi đi bị lỗi) hay “thông tin mật cho bên nhận”.

7.2.2. Gắn nhãn và xử lý thông tin

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

7.3. Bảo vệ trao đổi thông tin

Bổ sung thêm một mục tiêu quản lý sau vào điều 7 của TCVN ISO/IEC 27002:2011, quản lý tài sản:
	Mục tiêu: Đảm bảo bảo vệ đầy đủ việc trao đổi thông tin trong cộng đồng chia sẻ thông tin.

Thông tin trao đổi giữa các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin phải được bảo vệ một cách phù hợp, ngay cả khi các thành viên là các thực thể độc lập hoặc các phần của thực thể có thể đánh dấu, phổ biến và bảo vệ thông tin của mình theo các cách khác nhau.

Khi có yêu cầu ẩn danh, mọi thông tin định danh nguồn gốc trao đổi thông tin phải được loại bỏ. Cũng như vậy, yêu cầu phải có khả năng nhận thông tin chia sẻ mà không tiết lộ định danh bên nhận.

Việc phát hành thông tin chia sẻ ra ngoài cộng đồng phải được quản lý.


7.3.1. Phổ biến thông tin
Biện pháp quản lý

Việc phổ biến thông tin bên trong thành viên nhận phải được giới hạn trên cơ sở việc đánh dấu phổ biến xác định trước bởi cộng đồng.

Hướng dẫn triển khai

Thông tin không được ấn định đánh dấu phổ biến phải được phổ biến theo mặc định xác định bởi cộng đồng chia sẻ thông tin. Nếu có nghi ngờ, hoặc không có thỏa thuận chung về phổ biến mặc định thì thông tin phải được xử lý thận trọng. Nếu có thể, bên nhận phải yêu cầu bên khởi tạo gửi lại thông tin với đánh dấu phổ biến rõ ràng.

Việc hạn chế phổ biến có thể bao gồm các hạn chế sử dụng như kiểm soát sao chép điện tử, ngăn chặn chụp ảnh màn hình, hoặc ngăn chặn in ấn và xuất dữ liệu.

Thông tin khác

Các thành phần hoặc thuộc tính khác nhau của thông tin được chia sẻ có thể có độ nhạy cảm khác nhau. Cụ thể, việc biết đến sự tồn tại của một thông điệp hoặc thông tin được chia sẻ khác có thể có độ nhạy cảm khác nhau so với nội dung của nó.

Chức năng quản lý bản quyền của thông tin thường được sử dụng để ràng buộc các giới hạn sử dụng. Do đó, một mô hình hoặc chính sách bản quyền người sử dụng rõ ràng rất cần thiết để người sử dụng biết những gì hệ thống của họ cho phép họ làm và nơi họ sẽ bị chặn. 

7.3.2. Lưu ý sử dụng thông tin

Biện pháp quản lý

Mỗi một quy trình trao đổi thông tin phải bắt đầu với một lưu ý sử dụng, liệt kê các yêu cầu đặc biệt mà bên nhận phải thực hiện bên cạnh các đánh dấu thông tin thông thường.

Hướng dẫn triển khai

Bên nhận phải yêu cầu bên khởi tạo làm sáng tỏ nếu lưu ý sử dụng không được hiểu đầy đủ hoặc không được triển khai.

7.3.3. Độ tin cậy của thông tin
Biện pháp quản lý

Mỗi quy trình trao đổi thông tin phải chỉ ra mức độ tin tưởng của bên khởi tạo về độ chính xác và độ tin cậy của thông tin được truyền.

Hướng dẫn triển khai

Dựa vào ràng buộc kỹ thuật và hậu quả tiềm ẩn và tính khẩn cấp thì có thể không kiểm tra được tính hợp lệ của toàn bộ thông tin trước khi truyền. Nếu có các giới hạn thì giới hạn đó phải được chỉ ra như một phần của thông điệp.

Việc chỉ ra các hạn chế về độ tin cậy của thông tin đặc biệt quan trọng khi nguồn là ẩn danh hoặc không được biết. Việc chỉ ra nơi bên khởi tạo có thể kiểm tra tính hợp lệ của thông tin đã cho trực tiếp và có thể đảm bảo tính xác thực của nó là rất quan trọng.

7.3.4. Giảm tính nhạy cảm của thông tin
Biện pháp quản lý

Bên khởi tạo quy trình trao đổi thông tin phải chỉ báo nếu độ nhạy cảm của thông tin được cung cấp sẽ suy giảm sau một số sự kiện bên ngoài hoặc theo thời gian.

Hướng dẫn triển khai

Ngay cả khi độ nhạy cảm của thông tin được cung cấp giảm theo thời gian thì nó vẫn cần bảo vệ. Hướng dẫn phân loại (xem 6.4.2) cần bao gồm các mặc định cho sự suy giảm độ nhạy cảm.

7.3.5. Bảo vệ nguồn ẩn danh

Biện pháp quản lý
Thành viên cộng đồng phải loại bỏ mọi thông tin định danh nguồn gốc trong mọi trao đổi thông tin mà họ khởi tạo hoặc nhận nếu việc ẩn danh được yêu cầu.

Hướng dẫn triển khai

Bên khởi tạo thông tin chịu trách nhiệm đạt được sự chấp thuận từ nguồn gốc (nếu khác nhau) trước khi trao đổi thông tin đó đến các thành viên khác của cộng đồng chia sẻ thông tin. Bên khởi tạo cũng phải hỏi nguồn gốc nếu nó được xác định là nhà cung cấp đầu tiên của thông tin.

Điều quan trọng là quy trình bảo vệ nguồn gốc xem xét nội dung thông điệp cũng như nguồn gốc thông điệp, bởi vì phân tích nội dung có thể phát hiện định danh nguồn gốc. Nếu có thể, bên khởi tạo thông điệp nên yêu cầu nguồn gốc soát xét thông tin được ẩn danh và danh sách bên nhận mong đợi trước khi nó được phổ biến.

VÍ DỤ: Một thông điệp như “Các ATM của chúng tôi đã bị mất khả năng hoạt động do một loại virus mới mà tường lửa không phát hiện ra nhưng máy chủ chính sách phát hiện ra” có thể tiết lộ nguồn gốc thông điệp nếu chỉ có một ngân hàng bị ngắt dịch vụ công cộng vào ngày thông điệp được phát ra.

Có một số cơ chế kỹ thuật có thể được sử dụng để cung cấp xác thực mà không ảnh hưởng đến ẩn danh. Ví dụ, các bí mật mã hóa được chia sẻ có thể được sử dụng để xác nhận trao đổi thông tin được khởi nguồn từ một thành viên của cộng đồng mà không tiết lộ định danh thực của bên khởi tạo.

7.3.6. Bảo vệ bên nhận ẩn danh

Biện pháp quản lý

Với sự chấp thuận của bên khởi tạo, các thành viên cộng đồng phải có khả năng nhận các trao đổi thông tin mà không tiết lộ định danh của họ.

Hướng dẫn triển khai

Tiếp nhận ẩn danh được triển khai bằng cả biện pháp kỹ thuật (ví dụ, mã hóa) và biện pháp mang tính thủ tục (ví dụ, định tuyến thông qua một thực thể hỗ trợ). Phải chú ý đảm bảo ẩn danh không vi phạm những ràng buộc theo pháp luật hoặc giảm mức độ tin cậy tổng thể trong cộng đồng.

Thông tin khác

Tiếp nhận ẩn danh thường cần thiết để trao đổi thông tin liên ngành có hiệu quả vì các cộng đồng ngành mong muốn giữ các chi tiết về thành viên của họ một cách riêng tư.

7.3.7. Quyền phát hành tiếp
Biện pháp quản lý

Nếu không được đánh dấu phổ biến rộng hơn thì thông tin không được phổ biến trên cộng đồng chia sẻ thông tin khi không có sự chấp thuận chính thức từ bên khởi tạo.

Hướng dẫn triển khai

Mỗi bên nhận phải có trách nhiệm nhận được sự cho phép cần thiết để phát hành rộng rãi từ bên khởi tạo trước khi phổ biến tiếp.

Trong trao đổi thông tin liên ngành, bên khởi tạo không thể biết tất cả các tổ chức sẽ nhận thông tin. Trong trường hợp đó, chấp thuận phát hành chung hoặc cho ngành cụ thể cần thiết được ban hành.
Thông tin khác

Giao thức đèn giao thông (xem Phụ lục C) được sử dụng để chỉ ra cách thông tin có thể phổ biến hơn nữa mà không cần thêm sự chấp thuận.

8. Đảm bảo an toàn thông tin từ nguồn nhân lực
8.1. Trước khi tuyển dụng

8.1.1. Các vai trò và trách nhiệm

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

8.1.2. Thẩm tra

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.
8.1.3. Điều khoản và điều kiện tuyển dụng

Xem 7.1.3 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Các quy định thẩm tra chưa chắc đã nhất quán trong tất cả các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin. Cộng đồng phải xem xét xác định mức độ kiểm tra xác minh tối thiểu để áp dụng cho tất cả nhân viên hoặc nhà thầu của các thành viên được truy nhập vào thông tin được chia sẻ của cộng đồng.

8.2. Trong thời gian làm việc

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

8.3. Chấm dứt hoặc thay đổi công việc

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

9. Đảm bảo an toàn vật lý và môi trường
Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10. Quản lý trao đổi thông tin và vận hành
10.1. Các trách nhiệm và thủ tục vận hành

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.2. Quản lý chuyển giao dịch vụ của bên thứ ba

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.3. Lập kế hoạch và chấp nhận hệ thống

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.4. Bảo vệ chống lại mã độc và mã di động

10.4.1. Quản lý chống lại mã độc hại

Xem 9.4.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Thông tin nhận từ các thành viên khác của một cộng đồng chia sẻ thông tin phải được quét các mã độc hiện tại, bất chấp dịch vụ trao đổi thông tin giữa các thành viên của cộng đồng có cung cấp quét bản tin bị nhiễm virus hay không.

10.4.2. Kiểm soát các mã di động

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.5. Sao lưu

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.6. Quản lý an toàn mạng

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.7. Xử lý phương tiện

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.8. Trao đổi thông tin

10.8.1. Các chính sách và thủ tục trao đổi thông tin

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.8.2. Các thỏa thuận trao đổi

Xem 9.8.2 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Tất cả các cộng đồng chia sẻ thông tin phải xác định các thỏa thuận trao đổi thông tin và chỉ cho phép các thành viên tham gia cộng đồng nếu các thỏa thuận đó được ký kết và chấp nhận.

10.8.3. Vận chuyển phương tiện vật lý

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.8.4. Thông điệp điện tử

Xem 9.8.4 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Tất cả các cộng đồng chia sẻ thông tin phải xác định các quy tắc bảo vệ thông tin đang truyền tải và chỉ cho phép các thành viên tham gia cộng đồng nếu các quy tắc như vậy được chấp nhận và được triển khai bởi thành viên đó. Mọi thực thể hỗ trợ phải triển khai các quy tắc đó.

Các cộng đồng chia sẻ thông tin phải xem xét việc triển khai các cơ chế thay thế đối với chia sẻ thông tin không dựa vào thông điệp điện tử và cho phép thành viên xác định các thông điệp cụ thể được phổ biến bằng các con đường khác đó.

10.8.5. Các hệ thống thông tin nghiệp vụ

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.9. Các dịch vụ thương mại điện tử

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.10. Giám sát

10.10.1. Ghi nhật ký đánh giá

Xem 9.10.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Khi cộng đồng chia sẻ thông tin yêu cầu, các thành viên phải ghi lại việc phổ biến nội bộ của thông tin được chia sẻ.

10.10.2. Giám sát sử dụng hệ thống

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.10.3. Bảo vệ các thông tin nhật ký
Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.10.4. Nhật ký của người điều hành và người quản trị

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.
10.10.5. Ghi nhật ký lỗi

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

10.10.6. Đồng bộ thời gian

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

11. Quản lý truy nhập
Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

12. Tiếp nhận, phát triển và duy trì các hệ thống thông tin
12.1. Yêu cầu đảm bảo an toàn cho các hệ thống thông tin

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

12.2. Xử lý đúng trong các ứng dụng

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

12.3. Quản lý mã hóa

12.3.1. Chính sách sử dụng các biện pháp quản lý mã hóa

Xem 11.3.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Các kỹ thuật mã hóa được sử dụng để triển khai các quy tắc phân tán chia sẻ thông tin, ví dụ thông qua quản lý bản quyền của thông tin.

12.3.2. Quản lý khóa

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

12.4. An toàn cho các tệp tin hệ thống

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

12.5. Bảo đảm an toàn trong các quy trình hỗ trợ và phát triển

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.
12.6. Quản lý các điểm yếu kỹ thuật

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

13. Quản lý các sự cố an toàn thông tin
13.1. Báo cáo về các sự kiện an toàn thông tin và các điểm yếu

13.1.1. Báo cáo các sự kiện an toàn thông tin

Xem 12.1.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Các thành viên của một cộng đồng chia sẻ thông tin phải xem xét các sự kiện được phát hiện nên được báo cáo cho các thành viên khác trong cộng đồng hay không. Cộng đồng phải đồng ý và phát hành hướng dẫn về các loại sự cố mà các thành viên khác quan tâm. Các thành viên cần phải cân nhắc để đảm bảo rằng chỉ có các sự kiện mà các thành viên khác quan tâm mới được báo cáo.

Xu hướng chung là các sự cố được giữ bí mật và các thành viên cộng đồng không tiết lộ thông tin sự cố để bảo vệ uy tín của tổ chức. Tuy nhiên, việc trao đổi thông tin sự cố đến các thành viên khác sẽ khuyến khích hợp tác và phối hợp trong việc ngăn ngừa sự cố, phản ứng nhanh trước các sự cố và cải tiến an toàn thông tin tổng thể trong cộng đồng. Các sự kiện và sự cố có thể được báo cáo mà không cần tiết lộ tất cả các hậu quả của chúng.

Các thành viên phải nhanh chóng kiểm tra tất cả các sự kiện được báo cáo để xem xét nếu chúng ảnh hưởng tới hoạt động riêng của họ. Ví dụ, một thông báo thường lệ của một thành viên cung cấp dịch vụ bảo trì theo kế hoạch có thể yêu cầu các thành viên khác soát xét độ tin cậy của các nhà cung cấp thay thế trước khi bắt đầu hoạt động bảo trì.

13.1.2. Báo cáo các điểm yếu về an toàn thông tin

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

13.1.3. Hệ thống cảnh báo sớm

Bổ sung biện pháp quản lý sau vào 12.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011, báo cáo về các sự kiện an toàn thông tin và các điểm yếu.

Biện pháp quản lý

Một hệ thống cảnh báo sớm phải được triển khai trong cộng đồng chia sẻ thông tin để trao đổi thông tin ưu tiên một cách hiệu quả ngay khi nó xuất hiện.

Hướng dẫn triển khai

Thông tin ưu tiên là thông tin làm cho các thành viên cộng đồng khác tránh hoặc giảm thiểu được các sự kiện không mong muốn tương tự. Điều này rất quan trọng nên thông tin như vậy được chia sẻ khẩn cấp thậm chí ngay cả khi nó chưa được phân tích hoặc xác nhận đầy đủ.

13.2. Quản lý các sự cố an toàn thông tin và cải tiến

13.2.1. Các trách nhiệm và thủ tục

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

13.2.2. Rút bài học kinh nghiệm từ các sự cố an toàn thông tin

Xem 12.2.2 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Các điều tra dựa trên thông tin được phổ biến bởi một cộng đồng chia sẻ thông tin phải được thực hiện để giảm thiểu rủi ro của các sự cố tương tự và phát triển sự hiểu biết tốt hơn về các rủi ro mà cộng đồng và cấu trúc thông tin quan trọng liên quan phải đối mặt. Các điều tra như vậy được thực hiện bởi các thành viên tham gia, hoặc một thực thể hỗ trợ nếu nó tồn tại.

Sau khi các sự cố được báo cáo, việc soát xét sự cố phải được thực hiện bởi các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin để cho phép cập nhật các kế hoạch ứng phó sự cố an toàn thông tin, các thủ tục liên quan và hồ sơ rủi ro nghiệp vụ, ngay cả khi thành viên không bị ảnh hưởng bởi sự cố. Mỗi thành viên phải đảm bảo rằng những ứng phó sự cố đã báo cáo được đánh giá và bất kỳ bài học hoặc sự cải tiến cho các quy trình được xác định và tác động đến cải tiến liên tục quy trình ứng phó của thành viên.

13.2.3. Thu thập chứng cứ

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

14. Quản lý sự liên tục của hoạt động nghiệp vụ
14.1. Các khía cạnh an toàn thông tin trong quản lý sự liên tục của hoạt động nghiệp vụ

14.1.1. Tính đến an toàn thông tin trong các quy trình quản lý sự liên tục của hoạt động nghiệp vụ

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

14.1.2. Đánh giá rủi ro và sự liên tục trong hoạt động của tổ chức

Xem 13.1.2 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Đánh giá rủi ro về sự liên tục trong hoạt động của tổ chức bởi các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin phải xem xét phụ thuộc vào sự cung cấp thông tin nhạy cảm từ các thành viên khác.

14.1.3. Xây dựng và triển khai các kế hoạch về tính liên tục, trong đó bao gồm vấn đề đảm bảo an toàn thông tin

Xem 13.1.3 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai
Các kế hoạch về tính liên tục trong hoạt động của tổ chức được phát triển bởi các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin phải đề cập đến nhu cầu trao đổi thông tin nhạy cảm với các thành viên khác như một phần của quy trình khôi phục.

14.1.4. Khung hoạch định sự liên tục trong hoạt động nghiệp vụ

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

14.1.5. Kiểm tra, duy trì và đánh giá lại các kế hoạch đảm bảo sự liên tục trong hoạt động nghiệp vụ

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15. Sự tuân thủ
15.1. Sự tuân thủ các quy định pháp lý

15.1.1. Xác định các điều luật hiện hành

Xem 14.1.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011 và bổ sung thêm hướng dẫn sau:

Hướng dẫn triển khai

Cộng đồng chia sẻ thông tin phải xem xét mọi điều luật, thỏa thuận thích hợp và các quy định liên quan đến chia sẻ thông tin, như các quy định hoặc điều luật về chống độc quyền. Điều này có thể ngăn chặn những tổ chức nhất định tham gia vào cộng đồng, hoặc đặt ra các hạn chế đối với việc đại diện của họ.

15.1.2. Quyền sở hữu trí tuệ (IPR)

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.1.3. Bảo vệ các hồ sơ của tổ chức

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.1.4. Bảo vệ dữ liệu và sự riêng tư của thông tin cá nhân

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.1.5. Ngăn ngừa việc lạm dụng phương tiện xử lý thông tin

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.1.6. Quy định về quản lý mã hóa

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.1.7. Trách nhiệm với cộng đồng chia sẻ thông tin

Bổ sung thêm vào 14.1 của TCVN ISO/IEC 27002:2011, sự tuân thủ các quy định pháp lý, như sau:
Biện pháp quản lý
Các vấn đề về trách nhiệm pháp lý và khắc phục hậu quả phải được làm rõ, được hiểu và chấp thuận bởi tất cả thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin, để giải quyết các tình huống mà thông tin cố tình hoặc vô tình bị tiết lộ.
Hướng dẫn triển khai

Khắc phục hậu quả tối thiểu phải bao gồm thông báo về mọi tiết lộ trái phép cho bên khởi tạo một cách đầy đủ và chi tiết để định danh thông tin bị tiết lộ.

Nếu có thể, thông báo phải cung cấp ngược lại cho nguồn gốc, ngay cả khi thông tin được làm sạch và không tiết lộ nguồn gốc của nó. Điều này có thể đạt được thông qua một bên thứ ba tin cậy như Thực thể truyền thông thông tin tin cậy (TICE).
Hậu quả của việc tiết lộ thông tin trái phép có thể ảnh hưởng trực tiếp đến các bên chịu trách nhiệm và có thể liên quan đến việc loại bỏ hoặc hạn chế truy nhập tới một số thành viên trong một khoảng thời gian để thiết lập lại sự tin cậy của cộng đồng.

15.2. Sự tuân thủ các chính sách và tiêu chuẩn an toàn, và tương thích kỹ thuật
Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.3. Xem xét việc đánh giá các hệ thống thông tin

15.3.1. Các biện pháp quản lý đánh giá các hệ thống thông tin

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.3.2. Bảo vệ các công cụ đánh giá hệ thống thông tin

Không có thêm thông tin cụ thể nào cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành.

15.3.3. Các chức năng đánh giá cộng đồng

Bổ sung thêm vào 14.3 của TCVN ISO/IEC 27002:2005, xem xét việc đánh giá các hệ thống thông tin, như sau:

Biện pháp quản lý

Mọi cộng đồng chia sẻ thông tin nên định rõ quyền của các thành viên trong việc đánh giá các hệ thống của các thành viên khác và của bất kỳ nhà cung cấp dịch vụ tin cậy nào.

Hướng dẫn triển khai

Tổ chức có thẩm quyền đánh giá các hệ thống thành viên có thể được giới hạn trong một bên thứ ba tin cậy, như TICE hoặc WARP.
PHỤ LỤC A
(Tham khảo)

CHIA SẺ THÔNG TIN NHẠY CẢM
A.1. Giới thiệu

Thông tin nhạy cảm là một tài sản có giá trị quan trọng cần được quản lý an toàn khi chia sẻ giữa các tổ chức. Nó phải được phổ biến đúng lúc để giải quyết các vấn đề về nghiệp vụ và đưa ra quyết định tốt hơn, thậm chí hơn thế nữa nếu nó là thiết yếu đối với tổ chức.

Các cộng đồng chia sẻ thông tin có thể đại diện nhiều loại tổ chức, thậm chí là cá nhân. Các cộng đồng có thể đa dạng về thành viên, hoặc được liên kết rất gần gũi dưới một hình thức hoạt động nghiệp vụ như là một ngành nghề hoặc thị trường cụ thể. Các cộng đồng có thể nằm trong các ngành công cộng và tư nhân, hoặc có thể chứa các thành viên của cả hai loại. Yêu cầu ở đây là một mong muốn chung về chia sẻ một số loại thông tin nhạy cảm và chấp nhận các biện pháp quản lý đã thỏa thuận và các quy trình quản trị việc sử dụng thông tin đó.

Để trao đổi an toàn các thông tin nhạy cảm trong một cộng đồng chia sẻ thông tin, cần phải thiết kế, triển khai và giám sát các quy trình cung cấp luồng thông tin an toàn một cách kịp thời. Các quy trình phải đảm bảo rằng thông tin được phổ biến đến các cá nhân thích hợp, trong khi cũng cung cấp sự đảm bảo tương đối rằng thông tin không bị sử dụng cho các mục đích có hại và không bị phổ biến lại một cách bừa bãi để trở thành thông tin công khai.

Hiệu lực của việc phổ biến được quyết định bởi mức độ tin cậy mà các thành viên nắm giữ trong mối quan hệ được thiết lập bởi cộng đồng chia sẻ thông tin. Đồng thời, các cơ chế an toàn thông tin liên quan đến trao đổi thông tin phải ngăn chặn phổ biến thông tin đến các cá nhân hoặc tổ chức:

- sử dụng hoặc thu thập dữ liệu để thực hiện các hành động xâm hại;

- phổ biến công khai thông tin mà không được sự cho phép của bên khởi tạo thông tin;

- cung cấp thông tin chưa được phân tích đầy đủ và do đó gây ra các hành động không thích hợp, có thể gây lãng phí hoặc sai lệch các tài nguyên và ảnh hưởng đến các tổ chức.

Để các cộng đồng chia sẻ thông tin hoạt động hiệu quả, bên nhận thông tin phải được các tổ chức thành viên của họ trao quyền hành động dựa trên thông tin nhận được, và không được khuyến khích sử dụng sai các thông tin này, ví dụ cho lợi ích thương mại.

A.2. Các thách thức

Việc quản lý an toàn thông tin phù hợp cho trao đổi thông tin liên tổ chức và liên ngành được khuyến nghị nhằm đối phó với các thách thức sau; nếu làm không đúng có thể ảnh hưởng đến các điều kiện nghiệp vụ thông thường và gây gián đoạn khi xảy ra các sự cố:

- Các nguy cơ và điểm yếu an toàn mới.

- Tăng sự phụ thuộc giữa hệ thống và mạng.

- Hợp đồng, pháp luật, nghĩa vụ và các giới hạn và phát triển hoạt động nghiệp vụ.

- Thiết lập các mô hình trao đổi thông tin phù hợp.
- Phối hợp quy trình tấn công và phản ứng.

- Quản trị liên tục.

Trao đổi thông tin an toàn và dẻo dai giữa các thành viên cộng đồng phải bao gồm các yếu tố sau:

- Hiểu biết và quản lý rủi ro.

- Phổ biến và trao đổi thông tin.

- Giám sát.

Ba yếu tố này phải thực hiện với các giá trị cụ thể của chúng, chúng được liên kết chặt chẽ và bổ sung lẫn nhau.
Rất khó để phát triển sự tin cậy giữa các thành viên trong một cộng đồng chia sẻ thông tin mà không có mối quan hệ cá nhân với các đại diện của các thành viên khác. Các cá nhân cần gặp trực tiếp để xây dựng mối quan hệ và tạo ra sự tin tưởng cho các cá nhân khác. Rất khó để tạo ra sự tin cậy mà chỉ sử dụng các công nghệ trao đổi thông tin từ xa. Và cũng thật khó để thiết lập các cơ chế cung cấp sự tin tưởng về mức độ tin cậy của nguồn thông tin trong khi tiếp tục giữ ẩn danh các nguồn này. Các cá nhân sẽ thoải mái hơn nếu họ tin tưởng định danh của họ được giữ bí mật.

Một cộng đồng chia sẻ thông tin có hiệu lực ngay cả khi không phải tất cả các thành viên chia sẻ mọi thông tin cho nhau. Các cơ chế phổ biến phải đủ linh hoạt để cho phép việc phổ biến được giới hạn trong các thành viên cụ thể của cộng đồng, hoặc bị giới hạn theo chủ đề.

Cuối cùng, khi chia sẻ thông tin giữa các cộng đồng (ví dụ, trong trao đổi thông tin liên ngành) thì các bộ phận điều khiển cổng kết nối giữa các cộng đồng phải đối diện với các khó khăn đặc biệt. Các nguồn thông tin không cần thiết phải biết về thành viên của các cộng đồng khác và phải dựa vào các giao diện để bảo vệ ẩn danh và các điều kiện phát hành khác. Các bộ phận điều khiển cổng kết nối có thể thiếu kiến thức chuyên môn để nhận ra khi nào một thông tin cộng đồng không nên được truyền đi nữa. Các vấn đề này là điển hình nhất là trong trao đổi thông tin quốc tế chứ không phải trong trao đổi thông tin liên ngành.
A.3. Các lợi ích tiềm ẩn

Chia sẻ thông tin nhạy cảm với các thành viên khác chắc chắn làm tăng rủi ro tiềm ẩn của việc bị lộ thông tin. Để một cộng đồng hoạt động hiệu quả, các rủi ro này phải được quản lý và giảm thiểu, lợi ích phải lớn hơn nhiều so với rủi ro tồn đọng đã được chấp nhận.

Các lợi ích tiềm ẩn của việc chia sẻ thông tin nhạy cảm bao gồm:

- Cảnh báo sớm khi có bất kỳ sự thay đổi quan trọng nào về tình trạng rủi ro, ví dụ các nguy cơ mới, xu hướng tấn công được cập nhật, các điểm yếu mới được phát hiện...

- Cải tiến an toàn thông tin thông qua việc chia sẻ kinh nghiệm tốt nhất.

- Truy cập đến các thông tin có ích không có sẵn từ mọi nguồn công khai.

- Tiết kiệm chi phí thông qua việc loại bỏ các cố gắng bị trùng lặp.

- Đánh giá rủi ro tốt hơn thông qua các hiểu biết nhiều hơn về nguy cơ và điểm yếu.

- Tổ chức tốt hơn việc duy trì và can thiệp từ thông tin liên quan đến các hoạt động tương tự tại các tổ chức khác.

- Chuẩn bị tốt hơn cho các sự cố an toàn thông tin.

- Chấm điểm cho các biện pháp an toàn thông tin giữa các tổ chức tương tự.
- Trách nhiệm xã hội chung.

- Tuân thủ các yêu cầu pháp luật hoặc chính sách chung.

Một điều quan trọng là các quy trình giám sát và soát xét cộng đồng xác định các lợi ích cụ thể (và các nhược điểm) từ việc làm thành viên cộng đồng, để các thành viên sử dụng trong việc đánh giá tính liên tục của thành viên cộng đồng.

A.4. Khả năng áp dụng

Thông tin có thể được trao đổi giữa nhiều loại hình tổ chức, quy mô lớn hoặc nhỏ, nhà nước hoặc tư nhân, tương đồng hoặc đa dạng. Tuy nhiên, các lợi ích lớn nhất thường có được từ các tổ chức hoạt động trong cùng ngành nghề hoặc có cùng các mục tiêu chung, các tổ chức này cũng có cùng các dạng rủi ro an toàn thông tin đặc thù của ngành nghề.

Cũng có thể đạt được lợi ích lớn khi chia sẻ thông tin giữa các ngành nghề, qua việc xác định các cộng đồng dựa trên các đặc tính khác (như vị trí địa lý) hay qua cách chia sẻ thông tin với các cộng đồng chia sẻ thông tin thuộc ngành nghề khác trong một cấu trúc phân cấp của các cộng đồng.

A.5. Xác định và vận hành một cộng đồng chia sẻ thông tin

Cộng đồng chia sẻ thông tin phải xác định các quy tắc và điều kiện quản trị hoạt động của nó. Các quy tắc và điều kiện như vậy phải bao gồm:
- Các quy tắc và điều kiện quản trị thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin và tổ chức nội bộ của nó;

- Mục tiêu của cộng đồng chia sẻ thông tin và các lợi ích dự tính cho các thành viên;

- Thủ tục để các thành viên tham gia và dời khỏi cộng đồng chia sẻ thông tin;

- Các quy tắc và điều kiện quản trị các quy trình cộng đồng tập trung hoặc các thực thể như TICE hoặc WARP;

- Các quy tắc và điều kiện liên quan đến nghĩa vụ của các thành viên cộng đồng, các quy trình và quy định về trục xuất, kỷ luật;

- Các quy tắc rõ ràng về cách thức để các thành viên có thể sử dụng và truyền đưa thông tin chia sẻ;

- Các điều kiện và nghĩa vụ về tài chính, pháp luật khác của thành viên cộng đồng.

Các quy tắc và điều kiện của cộng đồng chia sẻ thông tin cũng phải:

- Đảm bảo rằng thông tin được trao đổi theo một phương pháp hiệu quả và an toàn mà vẫn đảm bảo bên nhận đích nhận được dữ liệu đúng lúc;

- Chỉ ra và phân mức ưu tiên các kênh truyền được lựa chọn và có tiềm năng, theo quan điểm sử dụng ưu tiên để truyền dữ liệu cho từng loại thông tin xác định;

- Chỉ ra các hoàn cảnh cho phép mà theo đó thông tin được truyền tới các thành viên của cộng đồng;

- Chỉ ra các thuộc tính phổ biến và bảo vệ dữ liệu tùy chọn và bắt buộc phù hợp với phương tiện trao đổi thông tin cộng đồng;

- Chỉ ra các quy tắc rõ ràng để giải thích các thuộc tính phổ biến và bảo vệ dữ liệu liên quan đến việc phổ biến thông tin;

- Yêu cầu các thành viên cung cấp thông tin phản hồi thích hợp, kịp thời và chính xác về thông tin nhận được;

- Nếu có thể, xác định hoặc thích ứng với các tiêu chuẩn thông điệp hiện có cho việc trao đổi thông tin.
Các quy tắc trao đổi thông tin phải xác định tần suất trao đổi, các yêu cầu đối với việc xác nhận bên nhận. Các quy tắc phải nhận biết việc các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin có các mức độ tin cậy khác nhau đối với các thành viên khác của cộng đồng. Độ tin cậy này có thể thay đổi theo thời gian và hoàn cảnh.

Các kênh trao đổi thông tin thích hợp nên được lựa chọn bằng cách đánh giá độ mạnh, yếu của chúng khi phân phát các loại thông tin xác định được hỗ trợ bởi cộng đồng, dựa trên các tiêu chí như độc giả đích, các thuộc tính của thông tin được phân phát, kênh tiếp cận và tần suất, và chi phí. Ví dụ về các kênh trao đổi thông tin có thể là thông điệp điện tử, các site công cộng hoặc chỉ cho thành viên, các cuộc gọi điện thoại hội nghị hoặc hai chiều, thư tay qua dịch vụ bưu chính công cộng hoặc các cuộc họp trực tiếp. Ảnh hưởng của một trao đổi thông tin đến độc giả đích của nó phụ thuộc vào hiệu lực của kênh trong tiếp cận độc giả, độ tin cậy của nó với độc giả và sự thích hợp của vấn đề hoặc chủ đề thông tin.

Không phải tất cả thông tin đều được yêu cầu trao đổi trong thời gian thực; một vài thông tin có thể được chia sẻ tốt nhất thông qua cách liên lạc thường lệ.

Các ví dụ về thông tin được phân phát đến các thành viên cộng đồng là các báo cáo tức thì về sự cố được phát hiện phù hợp hồ sơ đã xác định trước, các báo cáo thường xuyên tại đúng thời điểm, các phản hồi đối với yêu cầu thông tin từ các thành viên khác. Các ví dụ về thuộc tính phổ biến và bảo vệ dữ liệu là yêu cầu che dấu nguồn gốc thông tin, độ nhạy cảm của thông tin hoặc đánh giá của bên khởi tạo về sự tin cậy của thông tin. Một ví dụ về bộ quy tắc nhằm giải thích các thuộc tính phổ biến và bảo vệ dữ liệu là Giao thức đèn giao thông (TLP) - xem Phụ lục C. Các thuộc tính có thể khác nhau tùy thuộc vào kênh trao đổi thông tin được sử dụng. Ví dụ, các thuộc tính bắt buộc dành cho phát hành bưu chính cũng có thể khác so với thư điện tử.

Với bất kỳ giải pháp kỹ thuật nào được lựa chọn và triển khai, chúng phải phù hợp với các loại thông tin được chia sẻ trong cộng đồng và thích hợp với các mục tiêu xác định của cộng đồng. Tiếp xúc trực tiếp sẽ xây dựng sự tin cậy và có thể là một cách cần thiết để phát triển cộng đồng bằng cách mời các thành viên mới. Tuy nhiên, sự tồn tại của một nền tảng tin cậy hoặc cấu trúc chia sẻ khác có thể khuyến khích thành viên của chính nó.

A.6. Các thỏa thuận về trao đổi thông tin

Cộng đồng chia sẻ thông tin nên xác định thỏa thuận trao đổi thông tin, cơ chế và quy trình quản trị các phương tiện trao đổi thông tin cộng đồng. Thông tin có thể trao đổi bằng thư tay, hoặc bằng lời nói tại các cuộc họp trực tiếp, cũng như thư điện tử. Thông tin có thể trao đổi chính thức, sử dụng các dạng cho trước và các giao thức, hoặc không chính thức qua các cách phi cấu trúc. Thông tin có thể trao đổi thường xuyên hoặc theo tình huống.Thông tin cũng có thể trao đổi bằng các phương tiện trao đổi thông tin ngang hàng, phân cấp hoặc thông qua một thực thể hỗ trợ tập trung như TICE hoặc WARP.

Thỏa thuận trao đổi thông tin có thể cho phép thông tin được chia sẻ chỉ với các thành viên được lựa chọn trong cộng đồng chia sẻ thông tin, hoặc chỉ thực hiện chia sẻ ẩn danh. Tương tự như vậy, kể cả khi có các phương tiện báo cáo tập trung, nó có thể cho phép chuyển thông tin trực tiếp giữa các thành viên một cách trực tiếp.

Thỏa thuận trao đổi thông tin nên chỉ ra các loại thông tin có thể trao đổi giữa các thành viên của cộng đồng, để đảm bảo sự hiểu biết chung của các thành viên cộng đồng đối với thông tin trao đổi và đảm bảo rằng các thành viên thiết kế và triển khai các biện pháp an ninh phù hợp với mức độ nhạy cảm của thông tin được chia sẻ.

Ví dụ về các loại thông tin có thể truyền:

- “Các thông báo”, tương ứng với các sự kiện có giải thích thông tin;

- “Các cảnh báo và báo động”, tương ứng với các sự kiện liên quan đến IT hoặc vật lý không giải thích thông tin, các tấn công từ chối dịch vụ, quét và giả mạo;

- “Xử lý sự cố”, tương ứng với việc phân tích, hỗ trợ ứng phó và điều phối ứng phó liên quan đến các sự cố thực tế;

- “Các yêu cầu thông tin", tương ứng với việc yêu cầu thông tin từ một thành viên của cộng đồng tới tất cả hoặc một vài thành viên khác của cộng đồng.

- “Các dự đoán chất lượng dịch vụ”, cung cấp thông tin về hiệu lực và độ tin cậy được dự đoán của các kênh trao đổi thông tin cộng đồng.

Chia sẻ quá nhiều hoặc quá ít thông tin cũng không tốt; trừ khi có một phương pháp lọc dữ liệu thích hợp. Nếu việc xây dựng xu hướng thông tin được xem là một lợi ích của việc chia sẻ thì phải có một phương pháp phân biệt thông tin “hành động ngay” có ưu tiên cao với thông tin “dành cho mục đích lưu trữ” có ưu tiên thấp.

A.7. Các yếu tố thành công

Các cộng đồng hiệu quả sẽ có các lợi ích được chia sẻ thực sự, mặc dù tất cả thành viên có thể quan tâm đến mọi khía cạnh. Ví dụ, các công ty viễn thông cố định không quan tâm đến các vấn đề không dây, nhưng sẽ quan tâm như các công ty di động trong việc xác định các cuộc gọi giả.

Các thành viên của cộng đồng hiệu quả sẽ sử dụng quyền đại diện để có thể xử lý các việc nội bộ. Cộng đồng hiệu quả có thể giới hạn hoặc nếu không cũng hạn chế thành viên, ví dụ để đảm bảo sự đại diện công bằng trong việc ra quyết định.

A.8. Phạm vi của hệ thống quản lý an toàn thông tin đối với một cộng đồng chia sẻ thông tin

Phạm vi của hệ thống quản lý an toàn thông tin đối với một cộng đồng chia sẻ thông tin nên bao gồm:

- Tất cả các quy trình được sử dụng cho trao đổi thông tin giữa các thành viên cộng đồng, bao gồm cả các thành viên trung gian;

- Việc lưu trữ thông tin có liên quan trong suốt quy trình trao đổi thông tin;

- Các quy trình được triển khai bởi các thành viên có liên quan để gửi và nhận thông tin chia sẻ; Các quy trình được triển khai bởi các thành viên cộng đồng trong việc loại bỏ thông tin chia sẻ.

Phạm vi không nên bao gồm các quy trình quản lý an toàn thông tin được triển khai bởi các thành viên cộng đồng có liên quan để quản lý an toàn thông tin của chính họ, và có thể được bao phủ bởi các hệ thống quản lý an toàn thông tin khác, ngoại trừ những hạn chế đặt ra cho bản chất của thông tin chia sẻ và các giao diện của hệ thống chia sẻ thông tin. Hệ thống quản lý an toàn thông tin có thể quản lý tập trung bởi các thực thể hỗ trợ như TICE hoặc WARP, hoặc nó có thể được quản lý hợp tác bởi các thành viên cộng đồng. 

PHỤ LỤC B
(Tham khảo)

Thiết lập sự tin cậy trong trao đổi thông tin
B.1. Độ tin cậy của thông báo

Độ tin cậy của bên nhận về một thông báo nhận được chủ yếu dựa trên mức độ tin cậy của nguồn gốc thông điệp, và mức độ tin cậy của chính nguồn đối với thông báo.

Điều này có thể được đóng gói trong mô mình “5-5" được sử dụng trong thực thi luật và các cộng đồng thông tin:

- {A - E} Mức giảm dần độ tin cậy của nguồn gốc;

- {1 - 5} Mức giảm dần độ tin cậy của nguồn vào thông tin.

Như vậy thông tin “A-1” được xem như sự tin cậy tuyệt đối, trong khi thông tin “E-5” thường bị loại bỏ.

Nhưng tất nhiên trong thực tế có rất ít thông tin “A-1”. Có lẽ ví dụ được biết đến tốt nhất, trong đó cả nguồn và thông tin đều được xem là tin cậy tuyệt đối nhưng đôi khi có thể vẫn có lỗi, là việc sử dụng hệ thống định vị vệ tinh toàn cầu GPS, khi có trường hợp hệ thống lập kế hoạch tuyến hoặc ánh xạ bị lỗi vô tình khiến các phương tiện vận chuyển lớn bị chỉ dẫn sai đi xuống các đường hẻm nhỏ.

Vấn đề xa hơn liên quan tới độ tin cậy trong các thông báo là rủi ro về tăng cường bề ngoài. Có một khuynh hướng nội tại - hoặc giả định cơ bản - rằng nhiều trường hợp thông tin giống nhau từ các nguồn có vẻ khác nhau là sự khẳng định.

Trong một số chừng mực, điều này hiển nhiên là đúng, nhưng độ tin cậy như vậy không thể được lấy một cách quá dập khuôn, và cụ thể, bất kỳ mô hình toán học về độ tin cậy như vậy không nên gán trọng số tuyến tính cho các trường hợp bổ sung.

B.2. Hỗ trợ kỹ thuật

B.2.1. Giới thiệu

Có một vài kỹ thuật gần đây được phát triển để hỗ trợ độ tin cậy của thông tin được cung cấp bằng hình thức điện tử được tạo bởi các thực thể chưa biết hoặc không quen thuộc. Các kỹ thuật như vậy phù hợp với khái niệm “Web 2.0” [4]. Web 2.0 không phải là một tập hợp các kỹ thuật- mà nó là một khái niệm liên quan đến trao đổi thông tin xã hội và kết hợp các ý tưởng như sử dụng Web như một nền tảng, sử dụng để thu thập.

Hai khía cạnh của Web 2.0 đặc biệt liên quan đến tiêu chuẩn này:

- Giả ẩn danh;

- Các hệ thống uy tín, cũng gọi là cơ cấu uy tín.

B.2.2. Ẩn danh và giả ẩn danh

Các nguồn và bên nhận thông tin có thể mong muốn duy trì ẩn danh với nhiều lý do. Hiệu lực của ẩn danh thực sự đạt được phụ thuộc vào hiểu biết về bối cảnh ví dụ mức độ hiểu rõ về toàn bộ hệ thống thông điệp. Trong các hệ thống lớn, phân tán, một số người tham gia có thể không biết đầy đủ về hệ thống thông điệp, và trong rất nhiều trường hợp thì bối cảnh của thông điệp sẽ thay đổi theo thời gian. Khái niệm ẩn danh gắn chặt với với khái niệm không có khả năng liên kết, trong đó các hạng mục quan tâm không được liên kết ít nhiều so với khi chúng được liên kết từ các hiểu biết suy diễn. 

Mối quan hệ ẩn danh ngụ ý mức độ không thể truy vết để xem ai trao đổi thông tin với người nào do không có khả năng liên kết bên khởi tạo với một hoặc nhiều bên nhận.

Không có khả năng quan sát là không thể quan sát khi nào bên khởi tạo gửi và bên nhận nhận. 
Không có khả năng quan sát mối quan hệ nghĩa là không thể quan sát trao đổi thông tin giữa bên khởi tạo và bên nhận.

Ký biệt hiệu liên quan đến sự thay thế tên của một cá nhân và các đặc tính định danh khác bằng một nhãn, để bảo vệ danh tính của của đối tượng dữ liệu hoặc ít nhất cũng để khó xác định. Ký biệt hiệu là một trạng thái sử dụng biệt hiệu như một nhãn định danh.

Đối với khía cạnh mức độ khả năng liên kết, có thể có một vài loại biệt hiệu sau:

a) Biệt hiệu cá nhân: Biệt hiệu cá nhân là một sự thay thế cho tên chủ sở hữu được coi như đại diện cho số định danh chủ sở hữu. Nó có thể được dùng trong tất cả các bối cảnh, ví dụ một số chứng minh thư nhân dân, số an ninh xã hội, DNA, nickname, nghệ danh của diễn viên, hoặc một số điện thoại.

b) Biệt hiệu vai trò: sử dụng biệt hiệu vai trò được giới hạn trong các vai trò cụ thể, ví dụ: một biệt hiệu của khách hoặc tài khoản Internet được sử dụng cho nhiều thuyết minh của cùng một vai trò “người dùng internet”. Cùng biệt hiệu vai trò có thể được sử dụng với các đối tác trao đổi thông tin khác nhau.

c) Biệt hiệu quan hệ: ứng với mỗi đối tác trao đổi thông tin thì sử dụng một biệt hiệu khác nhau. Điều này có nghĩa là các đối tác trao đổi thông tin khác nhau không thể nói rằng họ đang trao đổi thông tin với cùng một người dùng.

d) Biệt hiệu vai trò-quan hệ: ứng với mỗi vai trò và với mỗi đối tác trao đổi thông tin thì sử dụng một biệt hiệu vai trò-quan hệ khác nhau. Điều này có nghĩa là đối tác trao đổi thông tin không cần biết có hai biệt hiệu được sử dụng cho các vai trò khác nhau thuộc về cùng một chủ sở hữu. Mặt khác, hai đối tác trao đổi thông tin khác nhau tương tác với cùng một người dùng trong cùng một vai trò cũng không biết các biệt hiệu là của cùng một người.

VÍ DỤ: Giả sử một nguồn thông tin thường sử dụng tên “Wool” khi trao đổi thông tin không trong miền công cộng tới Bernstein và “Touched” khi trao đổi cùng thông tin như vậy đến Woolward. Bernstein sau đó nhận thông tin về một chủ đề mới từ “Deep Throat” và Woolward từ “Watergate". Bernstein và Woolward không biết “Deep Throat" và “Watergate” có phải là cùng một người hay không và cũng không biết “Deep Throat" có phải là “Wool" hay “Touched", hoặc cả hai.

e) Biệt hiệu giao dịch: Đối với mỗi giao dịch, một biệt hiệu giao dịch không có khả năng liên kết đến nhiều biệt hiệu giao dịch khác và ít nhất không thể bắt đầu liên kết với bất kỳ biệt hiệu giao dịch nào đang sử dụng, ví dụ số giao dịch đã được tạo ngẫu nhiên cho ngân hàng trực tuyến. Do đó, các biệt hiệu giao dịch có thể được sử dụng để nhận ra độ mạnh của ẩn danh.

Nói chung, ẩn danh bằng cả biệt hiệu vai trò và biệt hiệu quan hệ tốt hơn ẩn danh bằng biệt hiệu cá nhân. Độ mạnh của ẩn danh tăng lên với việc áp dụng ẩn danh vai trò-quan hệ, việc sử dụng ẩn danh được hạn chế cho cả cùng vai trò và cùng mối quan hệ.

Ẩn danh sẽ mạnh hơn nếu càng ít dữ liệu cá nhân của chủ sở hữu biệt hiệu có thể được liên kết đến biệt hiệu.

B.2.3. Cơ chế đánh giá uy tín
Khái niệm về công cụ danh tiếng hình thành nên cơ sở của nhiều phương tiện truyền thông xã hội và mạng xã hội trên Web. Các công cụ danh tiếng được dùng để lọc các thông tin có liên quan nhất và chúng trở nên thích hợp hơn khi số lượng và sự đa dạng của thông tin tăng lên đáng kể.

Một công cụ danh tiếng có thể được định nghĩa như một tập chính thức các chính sách và thủ tục được sử dụng để tính điểm danh tiếng cho một cá nhân dựa trên hoạt động quá khứ của họ. Trong thế giới trực tuyến, một công cụ danh tiếng được gắn với ý tưởng về dấu chân số. Dấu chân số lần theo hoạt động của ai đó trong môi trường số.

Báo cáo tín nhiệm và các cơ chế khác luôn cung cấp công cụ để định lượng danh tiếng - nhưng một so sánh của các cơ chế Web về danh tiếng (như các hệ số đánh giá Internet) với các báo cáo tín nhiệm truyền thống là đáng quan tâm. Khi chúng ta giao dịch trên web (mua, bán, mượn, trả lại) chúng ta tạo ra các dữ liệu số. Dữ liệu này được chụp lại bởi người khác (như các cơ quan đánh giá hệ số tín nhiệm) và mặc dù nó thuộc về chúng ta - nó “được sở hữu” bởi cơ quan đánh giá hệ số tín nhiệm (và thực sự chúng ta phải trả phí để tiếp cận đến nó).

Có nhiều hình thức công cụ danh tiếng được làm tinh tế hơn như công cụ danh tiếng eBay. Công cụ eBay khác ở điểm tín nhiệm bởi vì nó minh bạch. Mọi thông tin phản hồi (bao gồm thông tin phản hồi tiêu cực) được phản hồi tới từng cá nhân về người nào đã viết bình luận - do đó đưa ra cơ hội để phản kháng.

Một công cụ danh tiếng có thể được sử dụng để tăng độ tin cậy bằng cách kết hợp các nhận thức từ nguồn gốc cộng đồng rộng lớn thông qua các nhiệm vụ như xác nhận hợp lệ nguồn thông tin mới, xác nhận nguồn nội dung, cảnh báo thời gian thực như tìm kiếm Twitter và các cảnh báo Google, củng cố độ tin cậy từ các nguồn vô danh, bổ sung tìm kiếm bằng quan niệm bên ngoài, mang các ý kiến mới/bên ngoài đến miền chia sẻ tin cậy, dự báo các cơ hội và nguy cơ từ các nguồn bên ngoài... Tuy nhiên, nhiều kỹ thuật Web 2.0 hiện tại (giống wiki) có giới hạn trong việc xây dựng độ tin cậy do chúng không có các mô hình nội bộ tin cậy đủ mạnh.

B.3. Truy nhập thông tin tin cậy

Các khái niệm làm trụ cột cho sự tin cậy về thực chất có bản chất chủ quan hơn là khách quan, và như vậy không cần thiết tuân theo một biểu diễn máy móc. Tuy nhiên, cách tiếp cận Pareto [5] có thể được dùng để giải quyết vấn đề: một giải pháp khi phần lớn kết quả mong đợi có thể đạt được với một khối lượng nỗ lực tương đối nhỏ, mặc dù bất kỳ cố gắng để hoàn thiện mô hình sẽ yêu cầu một khối lượng nỗ lực không cân xứng.

Các thành phần của một cách tiếp cận như vậy có thể là:

a) Bên khởi tạo thông tin nên gán một mức độ tin cậy cho thông tin khi họ phát hành. Sự hữu dụng của cách tiếp cận này đã được xác nhận hợp lệ bởi Trung tâm bảo vệ cơ sở hạ tầng quốc gia Vương quốc Anh, trong đó phương thức này được sử dụng để tự động mô tả sơ lược và phổ biến thông tin cảnh báo tới nhiều hình thức cộng đồng chia sẻ thông tin khác nhau.

b) Tất cả các thông tin được xác định rõ ràng với nguồn gốc của nó, lý tưởng nhất là sử dụng một định dạng dữ liệu có cấu trúc.

c) Mặc dù có khái niệm về định danh nguồn gốc, cũng nên hỗ trợ báo cáo ẩn danh, như kinh nghiệm từ thế giới an toàn đã chỉ ra rằng cung cấp các ẩn danh làm tăng một cách đáng kể việc chia sẻ thông tin.

d) Khái niệm về một Đối tượng Biên được sử dụng để đóng gói nội dung của bất kỳ thông tin trao đổi. Các Đối tượng Biên là các tập hợp có cấu trúc của thông tin có mức độ công nhận lẫn nhau trong cộng đồng quan tâm, và cho phép trao đổi thông tin thông qua các biên giới về miền và ngôn ngữ: thành công của các sáng kiến như thông báo Liệt kê các điểm yếu chung (CVE) của Mitre đã đóng góp một phần cho việc được chấp nhận thực tế như là những Đối tượng Biên.
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Khóa:

W.n
phán quyết của bên khởi tạo về độ tin cậy của thông tin trong bản tin

W.n’
phán quyết của bên nhận về độ tin cậy của thông tin trong bản tin

Hình B.1 - Đánh giá độ tin cậy của nội dung bản tin 

e) Cả bên khởi tạo và bên nhận trong trao đổi thông tin tin cậy nên cung cấp một đánh giá về việc có hay không, và bao nhiêu lần, thông tin này hỗ trợ cho nội dung đã nhận được trước đó: mặc dù có một vài khả năng tự động phân tích cú pháp thông tin cho mục đích này, cần phải nhận thấy là tự động phân tích cú pháp cho bản tin cho các mục đích như vậy trong trình độ kỹ thuật hiện tại là không đáng tin. Để giảm thiểu rủi ro của việc tăng cường ở bề ngoài, cần áp dụng một Hàm Phân bố Tích lũy trả về kết quả giảm dần để áp dụng đếm số lượng các trường hợp trước đó, có nghĩa là giá trị trọng số của thông tin bổ sung giảm khi số đếm tăng.

f) Nguồn hoặc bên nhận gắn một cờ để xem thông tin có được xác nhận độc lập hay không, để bảo vệ chống lại sự cất giữ thông tin có ích. Sự cất giữ này làm tăng thêm sự hoài nghi về thông tin nhận được.

g) Bên nhận thông tin nên gán một đánh giá chủ quan cho nguồn gốc, dựa trên quy tắc của mô hình “5- 5” (xem B.1).

Khi được gắn trọng số phù hợp, các tiêu chí như vậy có thể cho phép các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin định lượng độ tin cậy của họ đối với thông tin mà họ nhận được từ các thành viên khác của cộng đồng. Điều này được minh họa trong Hình B.1.

PHỤ LỤC C
(Tham khảo)

Giao thức đèn giao thông
Phụ lục này mô tả giao thức đèn giao thông, một
 cơ chế được sử dụng rộng rãi trong các cộng đồng chia sẻ thông tin để chỉ thị việc phổ biến thông tin được cho phép. Mặc dù khái niệm cơ bản này được hiểu rộng rãi, có một số biến thể với khác biệt nhỏ được sử dụng. Mô tả này được thực hiện theo Hướng dẫn thực hành tốt cho trao đổi thông tin bảo mật trong mạng được phát hành bởi Cơ quan an toàn mạng và thông tin Châu Âu (ENISA) [6]. Khái niệm ban đầu được phát triển bởi Trung tâm bảo vệ cơ sở hạ tầng quốc gia Vương quốc Anh (CPNI).

Giao thức đèn giao thông (TLP) được tạo ra để khuyến khích chia sẻ nhiều hơn các thông tin nhạy cảm giữa các tổ chức. Bên khởi tạo cần báo hiệu họ muốn thông tin của họ được phân phát tới các đối tượng nhận trung gian một cách rộng rãi như thế nào.

TLP dựa trên khái niệm thông tin ghi nhãn bên khởi tạo với một trong bốn màu để chỉ thị việc phổ biến tiếp theo của thông tin, nếu có, có thể được xử lý bởi bên nhận. Bên nhận phải tham khảo ý kiến bên khởi tạo nếu được yêu cầu phổ biến rộng rãi hơn.

Bốn màu và ý nghĩa của chúng như sau:

- Màu Đỏ - Chỉ cho cá nhân bên nhận có tên. Ví dụ trong bối cảnh của một cuộc họp, thông tin màu Đỏ được giới hạn cho những người có mặt trong cuộc họp. Trong phần lớn các trường hợp, thông tin màu Đỏ được truyền bằng lời nói hoặc cho bên nhận.

- Màu Vàng - Phổ biến giới hạn. Bên nhận có thể chia sẻ thông tin màu Vàng với người khác trong tổ chức của họ, nhưng chỉ trên cơ sở “cần phải biết”. Bên khởi tạo phải chỉ ra giới hạn nhắm tới cho việc chia sẻ này.

- Màu Xanh - Cộng đồng rộng. Thông tin thuộc thể loại này có thể được phát hành rộng rãi trong một cộng đồng cụ thể. Tuy nhiên, thông tin có thể không được phát hành hoặc đăng trên Internet, cũng như phát hành bên ngoài cộng đồng.

- Màu Trắng - Không giới hạn. Tùy theo các quy định chuẩn về bản quyền, thông tin màu Trắng có thể tự do phổ biến mà không bị hạn chế.

Thông tin nhạy cảm được cung cấp bởi bên khởi tạo nào cũng nên được đánh dấu tại thời điểm tiết lộ thông tin phù hợp với TLP. Tất cả thông tin nhạy cảm được xem như thông tin màu Vàng trừ trường hợp được phát biểu hoặc viết khác đi. Tuy nhiên, theo mặc định hoặc trừ khi có quy định khác cụ thể tại thời điểm tiết lộ thông tin, định danh về nguồn gốc của thông tin nhạy cảm luôn là màu Đỏ.

TLP cũng có thể tương thích để sử dụng trong một tổ chức, ví dụ nơi chỉ có một vài cá nhân được cấp phép truy nhập đầy đủ tới tất cả thông tin được chia sẻ. Xem Hình 2.
PHỤ LỤC D

(Tham khảo)

Các mô hình tổ chức một cộng đồng chia sẻ thông tin
D.1. Giới thiệu

Có một vài cách tổ chức cộng đồng chia sẻ thông tin, từ sự kết hợp lỏng lẻo của các đối tác ngang hàng đến các tổ chức có pháp nhân được quản lý tập trung và cấu trúc ở mức cao. Phụ lục này mô tả hai dạng tổ chức cộng đồng có thể gặp trong thực tế và hỗ trợ quản lý an toàn thông tin có hiệu quả.

D.2. Thực thể truyền thông thông tin tin cậy
D.2.1. Giới thiệu

Thực thể truyền thông thông tin tin cậy là một tổ chức tự trị hỗ trợ trao đổi thông tin giữa các thành viên của một cộng đồng chia sẻ thông tin bằng cách hành động như là một cổng thông tin và điều phối tập trung. Nó có thể trở thành thành phần cốt lỗi của một hệ thống quản lý an toàn thông tin hiệu lực cho trao đổi thông tin liên tổ chức, liên ngành. TICE có thể đảm bảo trao đổi thông tin an toàn và hiệu lực giữa các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin và trợ giúp cho họ trong việc giám sát, phân tích và quản lý hiệu quả các phản ứng với sự cố và rủi ro.

Thực thể truyền thông thông tin tin cậy (TICE) bao gồm một nhóm các đối tượng chuyên gia có nghiệp vụ chính là:

- Đảm bảo trao đổi thông tin thích hợp giữa TICE và các thành viên cộng đồng;

- Phân tích và ứng phó với các sự cố an toàn thông tin;
- Xử lý sự cố và hỗ trợ các thành viên cộng đồng khôi phục từ vi phạm;

- Cung cấp cho các thành viên cộng đồng nhận thức về an toàn thông tin có liên quan đến bằng cách:

• Đưa ra tư vấn về các điểm yếu trong các thiết bị đang sử dụng,
• Thông báo cho đại diện của các thành viên cộng đồng về các lỗ hổng và các virus đang lợi dụng các lỗi này, do đó các thành viên được phép có thể thực hiện hiệu quả các phần cập nhật và vá lỗi.

TICE có thể hành động như một trung gian tin cậy để ẩn danh nguồn hoặc người nhận thông tin chia sẻ. Điều này cho phép các thành viên giữ bí mật thông tin từ một nguồn đáng tin, mà không cần che giấu danh tính của họ hoặc đặt sự tin tưởng vào các thành viên khác được ẩn danh.

TICE có thể dựa trên hoặc phát triển từ một tổ chức đang tồn tại và đã phục vụ cộng đồng liên quan như Nhóm ứng phó sự cố an toàn thông tin (ISIRT). Tuy nhiên, ISIRT cần được mở rộng để cung cấp chủ động dịch vụ TICE cũng như các dịch vụ tương tác nói chung được cung cấp bởi ISIRT.

D.2.2. Xem xét việc tổ chức TICE
D.2.2.1. Các đối tượng chuyên gia

Cấu trúc nên bao gồm các chuyên môn ngành và công cộng để đảm bảo sự tham gia của đúng người với các kỹ năng thích hợp, để đảm bảo các chuyên gia có thể quyết định sự phù hợp của bất kỳ thông tin trao đổi và bối cảnh hạ tầng thông tin liên quan.

Các chuyên gia được sử dụng để thực hiện phân tích, đặc biệt trong các lĩnh vực sau (nhưng không giới hạn):

- Quản lý nghiệp vụ;

- Cơ sở hạ tầng và an toàn IT;

- Vận hành;

- Quy định nội bộ;

- Quy định pháp lý.

Các chuyên gia có thể làm việc bán thời gian hoặc toàn thời gian và có thể được làm tại khu vực trung tâm, khu vực vận hành hoặc nơi kết hợp.

D.2.2.2. Cấu trúc tổ chức

Một TICE điển hình nên bao gồm tối thiểu các chức năng sau:

- Ban điều hành (cần thiết, chịu trách nhiệm đối với quản lý chiến lược của TICE và mối quan hệ với các thành viên cộng đồng).
- Nhóm kỹ thuật vận hành (cần thiết, chịu trách nhiệm phân tích các vấn đề rủi ro chuyên môn và kỹ thuật và quyết định áp dụng thích hợp cho các bản vá hoặc thay đổi).

- Chuyên viên kỹ thuật vận hành (tùy chọn, khuyến nghị có để cải tiến sự hiểu biết của TICE về môi trường hoạt động hoặc tài nguyên liên quan đến mức độ tập hợp thiết bị (khu vực nội bộ)).

- Chuyên gia pháp lý (tùy chọn, khuyến nghị có đặc biệt trong giai đoạn bắt đầu của TICE để giảm nhẹ các vấn đề về pháp lý).

- Chuyên gia truyền thông (tùy chọn, khuyến nghị có để tập trung vào các khó khăn về truyền đạt liên quan đến các vấn đề kỹ thuật để đưa ra những thông điệp có thể hiểu tốt hơn cho các thành viên). Các chuyên gia truyền thông có thể cung cấp thông tin phản hồi từ các thành viên cộng đồng đến nhóm kỹ thuật vận hành, hành động như một nhân viên hỗ trợ giữa hai nhóm này.

D.2.2.3. Quản lý thành viên cộng đồng

TICE nên hỗ trợ để xác thực, đánh giá, tiếp tục hiểu và quản lý thành viên cộng đồng hoặc đại diện của họ để đảm bảo mối quan hệ tin cậy đầy đủ.

D.2.2.4. Mô hình tổ chức

Mô hình tổ chức thích hợp cho TICE phụ thuộc nhiều vào kiến trúc hiện tại, bản chất của các thành viên cộng đồng và tiềm năng mở rộng và hỗ trợ đầy đủ dịch vụ của TICE. Nó cũng phụ thuộc vào khả năng truy nhập của đối tượng chuyên gia được thuê không thời hạn hoặc theo thời vụ.

Có tối thiểu ba mô hình sau:

- Mô hình độc lập: TICE độc lập hành động như một tổ chức độc lập với người quản lý và nhân viên của nó.

- Mô hình lồng ghép; TICE lồng ghép được thiết lập trong một tổ chức sử dụng tài nguyên của mình để cung cấp dịch vụ. Số lượng tài nguyên được cấp phát có thể khác nhau để hỗ trợ các hoạt động trong điều kiện bình thường hoặc tình huống đặc biệt.

- Mô hình tự nguyện: TICE tự nguyện bao gồm các chuyên gia tư vấn và hỗ trợ các tổ chức khác dựa trên cơ sở tự nguyện. Nó nên được xem xét như một cộng đồng chuyên gia, phụ thuộc nhiều vào động lực của các người tham gia.

D.2.3. Dịch vụ cốt lõi và tùy chọn của TICE

Lựa chọn dịch vụ được cung cấp bởi TICE cho các thành viên cộng đồng là một giai đoạn quan trọng và nên dựa vào các yếu tố sau:

- Phạm vi và rủi ro tương ứng của trao đổi thông tin giữa các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin;

- Phạm vi, tổ chức của TICE và bản chất của cộng đồng chia sẻ thông tin.

Ngoài ra, nó phụ thuộc nhiều vào vai trò được giả định của TICE trong bối cảnh cộng đồng (hoạt động như nhân viên hỗ trợ hoặc người khởi đầu chia sẻ thông tin giữa các thành viên).

Các dịch vụ cốt lỗi tiềm năng của TICE là:

- Dịch vụ phản ứng: Dịch vụ phản ứng được thiết kế để phát hiện bất kỳ khả năng tấn công thiết bị hạ tầng thông tin, phân tích và báo cáo các tấn công và ảnh hưởng của các nguy cơ, đáp ứng với các yêu cầu hỗ trợ, báo cáo sự cố đến các thành viên cộng đồng,

- Dịch vụ chủ động: Dịch vụ chủ động được thiết kế để đảm bảo và tạo điều kiện thuận lợi cho trao đổi thông tin đầy đủ bằng cách cải tiến các quy trình an ninh của cộng đồng chia sẻ thông tin và hạ tầng thông tin liên quan trước khi bất kỳ sự cố nào xuất hiện hoặc bị phát hiện. Ngoài ra, một số dịch vụ chủ động được thiết kế để cải tiến ngăn ngừa sự cố thông qua nhận thức của các thành viên, giảm ảnh hưởng và phạm vi của chúng khi xuất hiện.

Các dịch vụ TICE tùy chọn tiềm năng là:

- Dịch vụ khảo sát mã độc: Dịch vụ khảo sát mã độc được thiết kế để:

• Phân tích tệp tin hoặc đối tượng bất kỳ được tìm thấy trên thiết bị liên quan đến hoạt động độc hại.

• Xử lý và phổ biến kết quả cho các thành viên cộng đồng, nhà cung cấp và đối tác liên quan khác. Để ngăn chặn sớm việc lây lan mã độc và giảm bớt rủi ro.

- Dịch vụ quản lý chất lượng và an toàn thông tin: Dịch vụ quản lý chất lượng và an toàn thông tin được thiết kế để hỗ trợ các thành viên cộng đồng phân tích, quản lý nghiệp vụ liên tục và nhận thức an toàn thông tin với mục tiêu dài hạn.

- Dịch vụ ẩn danh: Dịch vụ ẩn danh được thiết kế để cho phép các thành viên cộng đồng gửi và nhận thông tin đến thành viên khác mà không cần che giấu danh tính.

D.2.4. Kết luận

Mô hình TICE là một mô hình toàn diện có cấu trúc và được kiểm soát cho chia sẻ thông tin giữa các tổ chức. Nó đặc biệt thích hợp cho các môi trường quan trọng nơi việc phân tích và chia sẻ thông tin có phân định ưu tiên và nhanh chóng là quan trọng và các thành viên hoặc chính phủ có thể hỗ trợ các chi phí của hạ tầng trung tâm.

D.3. Điểm cảnh báo, tư vấn và báo cáo
D.3.1. Giới thiệu
Mô hình Điểm cảnh báo, tư vấn và báo cáo (WARP) [7] được dùng từ năm 2003 và cung cấp cơ chế đã được chứng minh để chia sẻ thông tin nhạy cảm giữa các tổ chức trong các ngành công cộng và tư nhân.

WARP chia sẻ thông tin giữa các cá nhân hoặc tổ chức có các quan tâm giống nhau, thường là trên cơ sở tự nguyện. WARP dựa trên mối quan hệ cá nhân giữa các đại diện của các thành viên của cộng đồng chia sẻ thông tin. Một WARP điển hình bao gồm một người điều hành có hiểu biết chút ít về đối tượng được quan tâm, nhưng chủ yếu là người được lựa chọn để truyền thông tốt với các thành viên. Thông thường có khoảng 20 đến 100 thành viên, nếu ngược lại thì WARP có thể bị mất khả năng liên lạc cá nhân, và các thành viên thuộc về một cộng đồng chia sẻ quan tâm mạnh (các doanh nghiệp nhỏ, chính quyền địa phương, các nhà cung cấp dịch vụ, các nhóm liên quan khác).

Thành viên WARP đồng ý làm việc với nhau như một phần của cộng đồng và chia sẻ thông tin để giảm thiểu rủi ro về tổn hại của hệ thống thông tin của họ, và do đó giảm rủi ro cho tổ chức của họ. Cộng đồng chia sẻ này có thể dựa trên một ngành công nghiệp hoặc thương mại, vị trí địa lý, tiêu chuẩn kỹ thuật, nhóm liên quan, nhóm rủi ro, hoặc bất cứ nghiệp vụ chia sẻ nào khác.

Một cách điển hình thì WARP là nhỏ, mang tính cá nhân và “phi lợi nhuận".

D.3.2. Các chức năng của WARP

Người điều hành WARP sử dụng website, email, điện thoại, SMS, và thỉnh thoảng họp (bất cứ nơi nào có thể) để gửi cảnh báo và tư vấn dịch vụ cá nhân đến các thành viên. Đây thường là lời tư vấn về an toàn IT (bởi vì nó tương đối nhiều và thay đổi khá nhanh), nhưng cũng có thể bao gồm các vấn đề khác (các nguy cơ khác, tội phạm mạng, kế hoạch dự phòng). Người điều hành cũng khai thác kiến thức của các thành viên để giúp đỡ các thành viên khác sử dụng bảng thông tin, hội họp và các kỹ năng truyền thông chung. Một WARP thành công là xây dựng đủ sự tin cậy để khuyến khích các thành viên nói về các sự cố và vấn đề của họ, một cách ẩn danh, cho lợi ích của những người còn lại (hơi giống kiểu “theo dõi hàng xóm").

D.3.3. Các dịch vụ WARP
D.3.3.1. Tổng quan

WARP thông thường cung cấp ba dịch vụ cốt lõi:

- Dịch vụ cảnh báo chọn lọc - trong đó các thành viên chỉ nhận thông tin được bảo mật mà họ muốn, được chọn thông qua danh sách đánh dấu trực tuyến;

- Dịch vụ tư vấn môi giới - trong đó các thành viên có thể học sáng kiến và kinh nghiệm từ các thành viên khác thông qua một bảng thông tin của thành viên;

- Dịch vụ chia sẻ tin cậy - trong đó các báo cáo được ẩn danh để thành viên có thể học từ sự cố và tấn công của từng thành viên, mà không sợ bị phản kháng hoặc lúng túng.

D.3.3.2. Cảnh báo chọn lọc

Dịch vụ cảnh báo chọn lọc cho phép thành viên WARP nhận cảnh báo và tư vấn được lọc theo các lĩnh vực quan tâm của họ. Phần mềm ứng dụng cảnh báo chọn lọc sử dụng một danh sách lựa chọn đăng ký dạng cây cho phép các thành viên WARP thay đổi dễ dàng và duy trì sự lựa chọn của họ. Phần mềm cũng giúp những người điều hành WARP dễ dàng phân loại và phổ biến các cảnh báo và tư vấn kịp thời. Dịch vụ này cung cấp phần cảnh báo cho WARP.

D.3.3.3. Tư vấn môi giới

Dịch vụ này cho phép thành viên cộng đồng WARP thảo luận các vấn đề an toàn thông tin và thực hành tốt trong môi trường an toàn thông tin. Dịch vụ cũng cho phép các thành viên cung cấp kinh nghiệm và kỹ năng cho các thành viên khác, có thể trên cơ sở trao đổi, trong đó một người làm việc và những người khác theo dõi. Dịch vụ này cung cấp phần tư vấn cho WARP.

D.3.3.4. Chia sẻ tin cậy

Dịch vụ này cung cấp một môi trường tin cậy mà ở đó các thành viên WARP có thể chia sẻ thông tin nhạy cảm, như các dữ liệu sự cố hoặc nguy cơ, theo cách hiểu không gây hại hoặc gây bối rối. Báo cáo có thể thu được qua điện thoại, thư điện tử hoặc trực tiếp, với sự bảo vệ an ninh thích hợp. Khi đã được làm sạch và ẩn danh nếu phù hợp, những thông tin sự cố này cũng có thể được gửi cho các WARP khác hiện có mối quan hệ tin cậy và với Chính phủ để phục vụ đối chiếu và giám sát các xu hướng quốc gia. Dịch vụ này cung cấp phần báo cáo cho WARP.

D.3.3.5. Các dịch vụ khác

Các WARP cũng cung cấp các dịch vụ khác có lợi cho các thành viên cộng đồng. Tuy nhiên, các dịch vụ như vậy thường được thực hiện đơn giản để tối ưu thời gian và tài nguyên cần thiết từ người đều hành WARP để hỗ trợ họ.

D.3.4. Các lợi ích

WARP cung cấp an toàn thông tin hiệu quả và chi phí thấp cho các thành viên bằng cách cung cấp:

- Môi trường tin cậy;

- Lọc thông tin an toàn;

- Tiếp cận tới các tư vấn của chuyên gia;

- Cảnh báo sớm các nguy cơ;

- Hỗ trợ các quyết định chiến lược;

- Cải tiến nhận thức về an toàn thông tin.

Một số lợi ích tiềm năng gắn với việc thiết lập WARP là:

- Hiệu quả công việc: WARP thúc đẩy chia sẻ thông tin và việc phối hợp các nhiệm vụ chung, dẫn đến giảm trùng lặp trong công việc. Điều này sẽ có lợi cho doanh nghiệp hoặc chính phủ thông qua việc tăng hiệu quả công việc.
-Tránh thiệt hại danh tiếng: do các tổ chức chuyển sang hướng tiếp cận trực tuyến nhiều hơn để tương tác với cộng đồng, sự hiện diện của web trở thành yếu tố then chốt. Nếu một website không hoạt động hoặc bị thay đổi diện mạo thì sẽ gây ra các vấn đề danh tiếng và làm nản lòng việc thực hiện các dịch vụ web. Cộng đồng được phục vụ sẽ được bảo vệ tốt hơn khi là các thành viên WARP.

- Cảnh báo sớm: việc tìm ra các vấn đề và cách giải quyết chúng là những kinh nghiệm, và việc chia sẻ những kinh nghiệm này trong cộng đồng WARP sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho một dịch vụ cá nhân hóa và duy nhất, mà ngay cả một nhà cung cấp thương mại lớn cũng không thể so sánh được.

- Hỗ trợ từ Chính phủ và các WARP khác: lợi thế thuộc về một cộng đồng được tập trung như vậy có nghĩa là khả năng chia sẻ và phổ biến những tư vấn hữu ích từ một nguồn tin cậy. Việc hỗ trợ về vận hành từ các WARP khác được thiết lập tốt thông qua Diễn đàn các nhà khai thác WARP. Cũng có thể có hợp tác ngang hàng thông qua ứng dụng cảnh báo chọn lọc, cho phép phổ biến cảnh báo và tư vấn của các WARP khác một cách dễ dàng.
- Chi phí thấp: Mô hình này được thiết kế với chi phí thấp, với mức độ biên chế tối thiểu (hoặc các nhóm ảo).

- Bộ công cụ miễn phí toàn diện: Nhà cung cấp WARP có thể truy nhập bộ công cụ WARP được tạo ra từ kinh nghiệm của các WARP hiện hành. Nó bao gồm các thông tin nền, cách để bắt đầu, cách để xây dựng và chạy WARP, và một danh sách tải xuống rộng rãi, từ các bài báo đến các tài liệu tiếp thị.
- Bền vững: Các WARP hiện nay đang được thiết lập rộng rãi, nhiều tổ chức uy tín đã chấp nhận cách tiếp cận một cách thành công với độ bền vững được chứng minh.

- Phần mềm: Các nhà cung cấp WARP có thể truy nhập phần mềm đặc biệt được phát triển để hỗ trợ cả ba dịch vụ của WARP.

- Tăng độ tin tưởng: Tính chất “phi lợi nhuận" và sự kết hợp các thông lệ tốt hiện hành sẽ giúp đạt được sự tin cậy của cộng đồng và có thể hỗ trợ độ tin tưởng của tổ chức, đặc biệt là trong bối cảnh của các hoạt động “tốt cho công chúng”.

- Tuân thủ: là thành viên của WARP sẽ giúp các tổ chức thành viên đáp ứng các biện pháp quản lý liên lạc mang tính tổ chức được xác định trong TCVN ISO/IEC 27002:2011.

- Tiềm năng tăng trưởng: Nhiều nhà cung cấp WARP hiện đang trong quá trình thiết lập thêm các WARP nữa, trên cơ sở hạ tầng và chuyên môn hiện tại, hỗ trợ cả chi phí thấp và độ bền vững cao. Các WARP hiện nay đang xuất hiện trong nhiều ngành, và đang bắt đầu lan rộng ra toàn thế giới.

- Trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp: là thành viên của WARP sẽ nâng cao trách nhiệm xã hội của tổ chức thành viên, qua đó thu được độ tin cậy của cộng đồng và có khả năng hỗ trợ chiến lược kinh doanh của cả người điều hành lẫn thành viên.

D.3.5. Kết luận

Mô hình WARP là mô hình cộng tác, đơn giản trong việc chia sẻ thông tin giữa các tổ chức có cùng định hướng. Nó đặc biệt thích hợp với các trường hợp trong đó nguồn vốn bị giới hạn và hạ tầng trung tâm phải được cung cấp và hoạt động trên cơ sở tự nguyện.
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