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	Số: 8350/VPCP-CN
V/v báo cáo về những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ của Bộ Giao thông vận tải
	Hà Nội, ngày 09 tháng 8 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Bộ giao thông vận tải;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tài chính


Về đề nghị của Bộ Giao thông vận tải (văn bản số 7002/BGTVT-KHĐT ngày 28 tháng 6 năm 2017); căn cứ kết luận cuộc họp ngày 31 tháng 7 năm 2017 về những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện nhiệm vụ của Bộ Giao thông vận tải, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng có ý kiến như sau:
1. Về phân bổ kế hoạch vốn đầu tư công trung hạn 2016 - 2020 và bố trí vốn trả nợ các dự án BT:
Giao Bộ Giao thông vận tải chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan thống nhất phương án sử dụng vốn đầu tư công trung hạn 2016 - 2020, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định trước khi báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội và Quốc hội theo quy định; trong đó làm rõ các nội dung sau:
a) Dự kiến phân bổ 15.000 tỷ đồng (phần còn lại trong 70.000 tỷ đồng vốn trái phiếu Chính phủ đã được Quốc hội thông qua tại Nghị quyết số 26/2016/QH14 ngày 10/11/2016), lưu ý bổ sung kinh phí nâng cấp đoạn Quản Lộ - Phụng Hiệp để bảo đảm giao thông cho khu vực Đồng bằng Sông Cửu Long;
b) Dự kiến sử dụng nguồn dự phòng 10% của Bộ Giao thông vận tải để thực hiện 27 dự án sử dụng vốn ngân sách Nhà nước đang thực hiện dở dang;
c) Bổ sung vốn đối ứng ODA, vốn trả nợ các dự án BT và phần còn thiếu cho các dự án vốn ngân sách Nhà nước đang thực hiện dở dang để bảo đảm hoàn thành đến điểm dừng kỹ thuật.
2. Về Dự án đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông, Dự án cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất và Dự án cảng hàng không quốc tế Long Thành: thực hiện theo các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, PTTg Vương Đình Huệ, PTTg Trịnh Đình Dũng;
- Bộ Tư pháp;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT; các Vụ: KTTH, TH;
- Lưu: VT,CN(2).
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