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V/v áp dụng Hiệp định thuế giữa Việt Nam - Séc.
	Hà Nội, ngày 07 tháng 8 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Cục Thuế TP. Hà Nội;
- Công ty TNHH Hapras.


Tổng cục Thuế nhận được công văn số 03/2017/CV-HAP ngày 03/5/2017 và công văn số 04/2017/CV-HAP ngày 5/6/2017 của Công ty TNHH Hapras về việc áp dụng Hiệp định tránh đánh thuế hai lần giữa Việt Nam và Séc đối với thu nhập từ hoạt động chuyển nhượng vốn góp của Công ty tại Công ty TNHH Thủy tinh Pha lê Bohemia Hà Nội cho Tổng Công ty Cổ phần Xuất nhập khẩu và Xây dựng Việt Nam (Vinaconex). Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Khoản 1 và Khoản 4 Điều 13, Lợi tức từ chuyển nhượng tài sản của Hiệp định thuế giữa Việt Nam và Séc:
“1. Lợi tức do một đối tượng cư trú của một Nước ký kết thu được từ việc chuyển nhượng bất động sản được nêu tại Điều 6 và bất động sản đó nằm tại Nước ký kết kia có thể bị đánh thuế tại Nước kia.
…
4. Lợi tức do đối tượng cư trú của một Nước ký kết thu được từ việc chuyển nhượng các cổ phần hay các quyền lợi tương tự khác của một công ty mà tài sản của công ty đó bao gồm toàn bộ hay chủ yếu bất động sản nằm tại Nước ký kết kia, có thể bị đánh thuế tại Nước kia.
…”
Căn cứ Hợp đồng chuyển nhượng vốn số 292/2016/HĐCNV-ĐT ngày 15/09/2016 giữa Công ty TNHH Hapras và Tổng Công ty Vinaconex;
Căn cứ các Báo cáo tài chính của Công ty TNHH Thủy tinh Pha lê Bohemia Hà Nội từ ngày 01/01/2016 đến 31/7/2016 và từ ngày 01/8/2016 đến 25/10/2016;
Trường hợp Công ty TNHH Hapras chuyển nhượng 100% vốn tại Công ty TNHH Thủy tinh Pha lê Bohemia tại Hà Nội với giá trị hợp đồng chủ yếu từ quyền sử dụng đất thì Công ty TNHH Hapras có nghĩa vụ nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tại Việt Nam.
Về việc kê khai, nộp thuế, đề nghị Cục Thuế hướng dẫn Công ty thực hiện theo quy định hiện hành và báo cáo kết quả thực hiện.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế và Công ty biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Đặng Ngọc Minh (để b/c);
- Website Tổng cục Thuế; 
- Vụ CS, PC, TTr;
- Lưu: VT, HTQT (2b).
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