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	Số: 1181/TTg-CN
V/v Đề án điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển các khu công nghiệp tỉnh Hưng Yên đến năm 2020
	Hà Nội, ngày 11 tháng 8 năm 2017



 
	Kính gửi:
	- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên.


Xét đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn số 5895/BKHĐT-QLKKT ngày 19 tháng 7 năm 2017 về Đề án điều chỉnh quy hoạch tổng thể phát triển các khu công nghiệp tỉnh Hưng Yên đến năm 2020, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Đồng ý điều chỉnh quy hoạch phát triển các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hưng Yên đến năm 2020 như đề nghị của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Công văn nêu trên, cụ thể:
- Đưa khu công nghiệp Vĩnh Khúc diện tích 180 ha và khu công nghiệp Ngọc Long diện tích 100 ha ra khỏi Quy hoạch phát triển các khu công nghiệp cả nước đến năm 2020.
- Bổ sung khu công nghiệp Yên Mỹ diện tích 280 ha vào Quy hoạch phát triển các khu công nghiệp cả nước đến năm 2020.
- Các khu công nghiệp khác nằm trong quy hoạch các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hưng Yên được thực hiện theo Công văn số 1038/TTg-KTN ngày 17 tháng 6 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ.
2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên:
- Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường để cập nhật vào điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến 2020, kế hoạch sử dụng đất kỳ cuối 2016-2020 trình Chính phủ xem xét, phê duyệt theo quy định của Luật Đất đai.
- Chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện các thủ tục đưa khu công nghiệp Vĩnh Khúc và khu công nghiệp Ngọc Long ra khỏi quy hoạch theo đúng quy định của pháp luật; tiếp thu ý kiến của các Bộ, tổ chức thực hiện quy hoạch đã được duyệt; chỉ đạo các cơ quan liên quan và chủ đầu tư xây dựng quy hoạch phân khu xây dựng, thực hiện thủ tục đầu tư, thành lập khu công nghiệp theo từng giai đoạn phù hợp với khả năng thu hút đầu tư và trên cơ sở tuân thủ chặt chẽ các điều kiện và trình tự theo quy định hiện hành; thực hiện giám sát chặt chẽ việc tuân thủ các quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường trong các khu công nghiệp; thực hiện việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất theo quy định hiện hành; có giải pháp ổn định đời sống và có phương án hỗ trợ việc làm, đào tạo nghề cho người dân bị thu hồi đất.
- Triển khai xây dựng nhà ở công nhân và các công trình phúc lợi xã hội tại các khu công nghiệp để đảm bảo điều kiện sống, làm việc của người lao động./.
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