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Kính gửi: Các sở giáo dục và đào tạo
Thực hiện Công văn số 3459/BGDĐT-GDTrH ngày 08 tháng 8 năm 2017 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc rà soát, đảm bảo các điều kiện triển khai mô hình trường học mới, Bộ GDĐT hướng dẫn tổ chức tập huấn cán bộ quản lý, giáo viên (sau đây gọi chung là học viên) dạy học theo mô hình trường học mới như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Tăng cường năng lực tổ chức và quản lý các hoạt động chuyên môn cho cán bộ quản lý cấp sở GDĐT, phòng GDĐT và nhà trường; giúp cho cán bộ quản lý hiểu rõ, nắm chắc phương thức dạy học theo mô hình trường học mới.
- Phát triển kỹ năng của học viên trong việc thiết kế bài học; lựa chọn, sử dụng thiết bị dạy học, học liệu phù hợp; thực hiện dạy học các lớp theo mô hình trường học mới theo phương pháp và kỹ thuật dạy học tích cực, đảm bảo đạt chuẩn kiến thức, kỹ năng của chương trình giáo dục phổ thông hiện hành và phát triển năng lực học sinh.
- Triển khai và duy trì việc tập huấn, bồi dưỡng, phát triển chuyên môn liên tục cho cán bộ quản lý, giáo viên theo hình thức trực tuyến kết hợp tập huấn trực tiếp tại địa phương và thực hiện sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn dựa trên “nghiên cứu bài học”.
2. Yêu cầu
- Toàn bộ cán bộ quản lý và giáo viên dạy học các lớp theo mô hình trường học mới phải tham gia tập huấn, trong đó mỗi sở GDĐT, phòng GDĐT có ít nhất 01 cán bộ chuyên trách chỉ đạo, theo dõi, giám sát, chịu trách nhiệm triển khai mô hình trường học mới tại địa phương.
- Học viên tham gia tập huấn tích cực, chủ động học tập, nghiên cứu tài liệu, kết nối với các học viên khác và với báo cáo viên (trong không gian tập huấn trên mạng) để thảo luận, giải đáp thắc mắc trong quá trình học; cán bộ quản lý và báo cáo viên theo dõi, giám sát, hỗ trợ học viên trong quá trình tham gia tập huấn trên mạng.
- Các nhà trường đưa nội dung tập huấn vào sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn; đảm bảo mỗi học viên đều hiểu rõ về bản chất của mô hình trường học mới; phương pháp và kỹ thuật dạy học theo mô hình trường học mới; vận dụng có hiệu quả vào quá trình dạy học tại nhà trường.
II. Phương pháp và hình thức tập huấn
1. Phương pháp tập huấn: Học viên nghiên cứu video và tài liệu dạy học theo hướng dẫn; trao đổi, thảo luận với nhau và trao đổi với các báo cáo viên; làm bài kiểm tra trắc nghiệm.
2. Hình thức tập huấn: Tập huấn trực tuyến thông qua trang mạng “Trường học kết nối” và tập huấn trực tiếp tại địa phương; kết hợp với sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn dựa trên "nghiên cứu bài học" trong trường và theo cụm trường.
III. Nội dung tập huấn
Nội dung tập huấn gồm 03 bài học sau:
Bài 1: Giới thiệu chung về mô hình trường học mới
- Giới thiệu chung về mô hình trường học mới: video và tài liệu đính kèm;
- Trả lời câu hỏi trắc nghiệm khách quan về mô hình trường học mới.
Bài 2: Phương pháp và kỹ thuật dạy học theo mô hình trường học mới
- Phương pháp dạy học, kỹ thuật tổ chức các hoạt động học của học sinh theo mô hình trường học mới: video clip theo các hoạt động học và tài liệu đính kèm;
- Nghiên cứu bài học minh họa: video bài dạy đã được thực hiện;
- Phân tích bài học minh họa: video phân tích hoạt động học của học sinh:
- Trả lời câu hỏi trắc nghiệm khách quan về phương pháp và kỹ thuật dạy học theo mô hình trường học mới.
Bài 3: Nghiên cứu bài học theo mô hình trường học mới
- Nghiên cứu bài học: 01 bài học/môn hoặc phân môn được trích ra từ sách Hướng dẫn học lớp 8, kèm theo các câu hỏi gợi ý để học viên nghiên cứu về nội dung, phương pháp dạy học và kỹ thuật tổ chức hoạt động học của học sinh theo mô hình trường học mới được áp dụng cho một bài học cụ thể.
- Trả lời câu hỏi trắc nghiệm khách quan về phương pháp và kỹ thuật dạy học được sử dụng trong bài học minh họa.
Tài liệu hướng dẫn chi tiết về nội dung và quy trình tập huấn được đặt trên trang chủ "Trường học kết nối" tại địa chỉ http://truonghocketnoi.edu.vn.
IV. Quy trình tổ chức tập huấn
1. Tập huấn qua mạng
a) Đăng ký tham gia tập huấn
- Học viên phải có tài khoản để đăng nhập vào trang mạng "Trường học kết nối", đã khai báo đầy đủ thông tin cá nhân và ảnh thẻ cỡ 4x6 cm chụp không quá 6 tháng (từ năm 2014, mỗi sở GDĐT đã được cấp 01 tài khoản quản lý cấp sở; mỗi phòng GDĐT cấp quận/huyện/thị xã và mỗi trường phổ thông đã được sở giáo dục và đào tạo cấp 01 tài khoản quản lý cấp phòng/trường; tài khoản cá nhân của giáo viên và học sinh do hiệu trưởng nhà trường cấp).
- Học viên truy cập "Trường học kết nối" và đăng nhập bằng tài khoản của mình theo địa chỉ "http://truonghocketnoi.edu.vn". Lưu ý khi đăng nhập phải chọn đúng tên tỉnh, tên tài khoản và mật khẩu (trường hợp quên mật khẩu cần yêu cầu người phụ trách tài khoản cấp trường hỗ trợ cấp lại).
- Trên trang chủ "Trường học kết nối" học viên có thể chọn một trong các cách sau để vào trang tập huấn:
+ Kích vào banner có tên "Tập huấn dạy học theo mô hình trường học mới";
+ Kích vào dòng tiêu đề "Tập huấn dạy học theo mô hình trường học mới" đặt cố định phía dưới banner;
+ Kích vào "Trường học mới" phía cuối dòng menu trên trang chủ.
- Trong trang tập huấn, chọn môn học phù hợp với mình và đăng ký vào bài học.
Khóa tập huấn sẽ được tổ chức liên tục theo các lớp kế tiếp nhau, bắt đầu từ 08h00 ngày 18 tháng 8 năm 2017. Mỗi lớp kéo dài 04 ngày và chỉ dành cho một số lượng học viên tham gia theo nguyên tắc đăng ký vào lớp học là "đến trước học trước, đến sau học sau". Khi đăng ký vào bài học, nếu số lượng học viên của lớp học đã đủ thì học viên không được chấp nhận vào lớp đó và hệ thống sẽ thông báo cho học viên biết thời gian bắt đầu lớp học kế tiếp để chủ động đăng ký vào học.
b) Thực hành học trên mạng
Sau khi đăng ký vào bài học, học viên thực hiện bài học như sau:
- Tìm hiểu về mục đích, yêu cầu của bài học, sản phẩm phải hoàn thành;
- Nghiên cứu video bài giảng, video bài học minh họa, video phân tích, rút kinh nghiệm bài học minh họa hoặc tài liệu tham khảo được đính kèm trong bài học;
- Trao đổi, thảo luận với nhau và trao đổi với các báo cáo viên để được hỗ trợ (trong không gian tập huấn trên mạng) trong quá trình thực hiện bài học.
- Cuối mỗi bài học, học viên hoàn thành bài kiểm tra trắc nghiệm. Kết quả bài kiểm tra trắc nghiệm được hệ thống chấm điểm tự động và được công khai trên trang chủ của "Trường học kết nối".
2. Tập huấn trực tiếp tại địa phương
Căn cứ vào nhu cầu và điều kiện thực tiễn, các địa phương, cơ sở giáo dục triển khai tập huấn trực tiếp theo nội dung hướng dẫn tại Công văn này.
V. Tổ chức thực hiện
1. Trách nhiệm của học viên
- Nghiên cứu kỹ mục đích, nội dung, yêu cầu và các hướng dẫn trong mỗi bài học để thực hiện đúng và đầy đủ các nhiệm vụ học tập được giao; chủ động nghiên cứu video và tài liệu đính kèm; tích cực kết nối, trao đổi, thảo luận với các học viên khác và với báo cáo viên về nội dung tập huấn.
- Làm bài kiểm tra trắc nghiệm cuối mỗi bài học để được chấm điểm; được công nhận đạt yêu cầu của khóa tập huấn nếu đạt điểm từ trung bình trở lên.
2. Trách nhiệm của các báo cáo viên
- Theo dõi, hướng dẫn và trả lời đầy đủ các câu hỏi của học viên trên mạng;
- Tổng hợp, báo cáo ban tổ chức khóa học về tình hình và kết quả tập huấn của học viên trong môn học được phân công phụ trách.
3. Trách nhiệm của các cơ sở giáo dục
- Phổ biến kế hoạch tập huấn đến cán bộ quản lý, giáo viên dạy các lớp theo mô hình trường học mới; tạo điều kiện thuận lợi về máy tính, mạng internet trong nhà trường và cử người hỗ trợ về mặt kỹ thuật cho cán bộ quản lý, giáo viên tham gia tập huấn.
- Chỉ đạo các tổ/nhóm chuyên môn tổ chức sinh hoạt chuyên môn theo nội dung tập huấn và triển khai dạy học các lớp theo mô hình trường học mới đạt hiệu quả thiết thực.
- Theo dõi, giám sát quá trình và kết quả tham gia tập huấn của cán bộ quản lý, giáo viên trong trường; tuyệt đối không phân công dạy học các lớp theo mô hình trường học mới đối với những giáo viên không tham gia tập huấn hoặc có tham gia nhưng kết quả làm bài kiểm tra trắc nghiệm không đạt yêu cầu (có điểm kiểm tra dưới trung bình).
4. Trách nhiệm của sở GDĐT và phòng GDĐT
- Các sở GDĐT và phòng GDĐT chỉ đạo bằng văn bản đến các trường triển khai tập huấn qua mạng cho cán bộ quản lý, giáo viên dạy học theo mô hình trường học mới; lãnh đạo sở GDĐT, lãnh đạo phòng GDĐT thường xuyên đôn đốc, hỗ trợ, theo dõi tình hình và kết quả tham gia tập huấn của cán bộ quản lý, giáo viên trên trang chủ "Trường học kết nối"; có biện pháp xử lý đối với các cá nhân không hoàn thành bài học và chỉ đạo các nhà trường tuyệt đối không phân công những giáo viên không đạt yêu cầu của khóa tập huấn tham gia dạy học các lớp theo mô hình trường học mới theo đúng yêu cầu tại Công văn số 3459/BGDĐT-GDTrH ngày 08 tháng 8 năm 2017.
- Triển khai tập huấn mở rộng tại địa phương, kết hợp hình thức tập huấn qua mạng và tập huấn trực tiếp, tạo điều kiện cho cán bộ quản lý, giáo viên tham gia tập huấn đầy đủ, đạt hiệu quả thiết thực.
- Định kỳ hằng năm, tổng kết, đánh giá, báo cáo Bộ GDĐT về tình hình và kết quả triển khai tập huấn của cán bộ quản lý, giáo viên tại địa phương.
Nhận được Công văn này, đề nghị các sở GDĐT triển khai nghiêm túc, kịp thời; báo cáo kế hoạch triển khai tập huấn của địa phương về Bộ GDĐT (qua Vụ Giáo dục Trung học theo địa chỉ email: vugdtrh@moet.edu.vn) để được hỗ trợ. Bộ GDĐT sẽ thường xuyên theo dõi, đánh giá, cập nhật tình hình và công khai kết quả tham gia tập huấn của tất cả học viên theo từng địa phương, cơ sở giáo dục trên trang chủ của "Trường học kết nối" làm căn cứ thanh tra, kiểm tra./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên:
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Nguyễn Thị Nghĩa (để b/c);
- Các đơn vị thuộc Bộ;
- Cổng thông tin điện tử của Bộ GDĐT;
- Lưu: VT, Vụ GDTrH.
	TL. BỘ TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ GIÁO DỤC TRUNG HỌC




Vũ Đình Chuẩn


 
