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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Quảng Trị.
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2426/CT-TNCN ngày 20/6/2017 của Cục Thuế tỉnh Quảng Trị hỏi về chính sách thuế đối với các khoản thu của các Ban quản lý dự án (BQLDA) sử dụng vốn ngân sách nhà nước. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 2, Điều 4, Điều 6 Thông tư số 05/2014/TT-BTC ngày 06/1/2014 của Bộ Tài chính quy định về quản lý, sử dụng các khoản thu từ hoạt động quản lý dự án của các chủ đầu tư, ban quản lý dự án sử dụng vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ.
Đề nghị Cục Thuế tỉnh Quảng Trị căn cứ Quyết định thành lập; chức năng, nhiệm vụ; Quy chế hoạt động của BQLDA và tình hình thực tế để phân loại các khoản thu của các BQLDA:
- Đối với các khoản thu từ việc thực hiện quản lý dự án và thực hiện các công việc tư vấn đầu tư xây dựng thuộc các dự án được giao quản lý theo quyết định của cấp có thẩm quyền thì hạch toán vào nguồn kinh phí đầu tư xây dựng của dự án.
- Đối với các khoản thu từ hoạt động cung cấp dịch vụ thông qua hợp đồng kinh tế và các khoản thu khác hạch toán vào doanh thu của BQLDA phải kê khai, nộp đầy đủ các loại thuế, phí và lệ phí theo quy định của pháp luật hiện hành về thuế.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Quảng Trị biết và hướng dẫn các BQLDA thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Vụ PC (TCT);
- Website-PCT;
- Lưu: VT, CS(2b).
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