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THÔNG BÁO
Ý KIẾN KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG VŨ VĂN TÁM TẠI CUỘC HỌP TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH CHUỖI CUNG CẤP RAU, THỊT AN TOÀN CHO THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
Ngày 13 tháng 7 năm 2017, tại thành phố Đà Nẵng, Thứ trưởng Vũ Văn Tám, Phó chủ tịch UBND thành phố Đà Nẵng Hồ Kỳ Minh đã đồng chủ trì cuộc họp triển khai chuỗi cung cấp rau, thịt an toàn cho thành phố Đà Nẵng. Tham dự cuộc họp có đại diện Lãnh đạo các Cục: Quản lý Chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản, Thú y, Bảo vệ thực vật, Chăn nuôi; Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các địa phương: Đà Nẵng, Lâm Đồng, Gia Lai, Tiền Giang, Quảng Nam, Ninh Thuận, Phú Yên, Quảng Ngãi, Bình Định .
Trên cơ sở báo cáo trình bày tổng quan về chương trình chuỗi cung cấp rau, thịt an toàn cho thành phố Đà Nẵng của Ban Điều phối, Kết quả thực hiện chương trình phối hợp phát triển chuỗi trong thời gian qua, kế hoạch triển khai đến cuối năm 2017 của Tổ công tác giúp việc Ban điều phối Chương trình, ý kiến của các đại biểu tham dự cuộc họp, Thứ trưởng Vũ Văn Tám có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành phố Đà Nẵng:
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan trong thành phố tham mưu cho Ủy ban Nhân dân thành phố Đà Nẵng chỉ đạo triển khai các nội dung sau:
a) Tổng hợp, cung cấp thông tin về nhu cầu tiêu thụ rau, thịt ở thành phố Đà Nẵng cho các tỉnh, thành phố cung ứng sản phẩm vào thành phố Đà Nẵng (khối lượng, chủng loại sản phẩm, giá cả);
b) Đề xuất bổ sung tiêu chí quy định cụ thể về ATTP và truy xuất nguồn gốc sản phẩm rau, thịt đưa về tiêu thụ trên địa bàn thành phố Đà Nẵng trên cơ sở quy định chung của Luật An toàn thực phẩm, Nghị định số 38/2012/NĐ-CP của Chính phủ, các quy định của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn vào Quyết định số 35/2016/QĐ-UBND ngày 2/11/2016 của Ủy ban nhân dân thành phố. Quy định cần làm rõ tại từng công đoạn: sản xuất ban đầu; thu mua, thu gom; phân phối, tiêu thụ. Lưu ý đến lộ trình thực hiện để đảm bảo tính khả thi trong triển khai.
c) Đẩy nhanh tiến độ triển khai ký văn bản thỏa thuận phối hợp kiểm soát ATTP với các địa phương cung ứng rau, thịt về thành phố Đà Nẵng và tổ chức triển khai.
d) Đề xuất trình Ủy ban Nhân dân thành phố ban hành đề án nhân rộng, phát triển chuỗi ATTP đối với sản phẩm rau và thịt tiêu thụ tại TP. Đà Nẵng;
đ) Tổ chức thiết lập, kết nối giữa các cơ sở phân phối, tiêu thụ tại thành phố Đà Nẵng với các cơ sở sản xuất kinh doanh của các địa phương cung ứng rau, thịt về thành phố Đà Nẵng.
e) Hàng năm tổ chức Hội nghị với các địa phương cung ứng rau, thịt tiêu thụ tại thành phố Đà Nẵng để lắng nghe ý kiến các địa phương, đồng thời thống nhất các giải pháp triển khai có hiệu quả trên thực tế.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn các tỉnh/ thành phố cung ứng rau thịt cho thành phố Đà Nẵng:
Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tại địa phương tham mưu cho Ủy ban Nhân dân tỉnh/ thành phố chỉ đạo triển khai các nội dung sau:
a) Chỉ đạo và tổ chức kiểm soát chặt chẽ đầu vào sử dụng vật tư nông nghiệp trong sản xuất (thuốc trừ sâu, phân bón, thức ăn, thuốc thú y ...) để tạo ra nguyên liệu, sản phẩm an toàn. Hỗ trợ các cơ sở sản xuất kinh doanh nhỏ lẻ liên kết, tạo ra vùng sản xuất nguyên liệu an toàn, thuận lợi cho việc kết nối với các doanh nghiệp phân phối và tiêu thụ sản phẩm.
b) Tăng cường công tác hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra, giám sát, chứng nhận về ATTP các cơ sở sản xuất kinh doanh rau, thịt theo quy định tại Thông tư số 45/2014/TT-BNNPTNT, 51/2014/TT-BNNPTNT của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, VIETGAP và các quy định của Pháp luật.
c) Đề xuất trình Ủy ban Nhân dân tỉnh/ thành phố ban hành đề án nhân rộng, phát triển chuỗi ATTP đối với sản phẩm rau và thịt đưa về tiêu thụ tại TP. Đà Nẵng và tiêu thụ tại địa phương;
d) Cung cấp thông tin các cơ sở sản xuất kinh doanh rau, thịt đủ điều kiện đảm bảo ATTP cho các doanh nghiệp phân phối, tiêu thụ tại TP. Đà Nẵng và phối hợp với các cơ quan chức năng của thành phố Đà Nẵng tổ chức kết nối thu mua tiêu thụ.
3. Ban điều phối chương trình phối hợp phát triển chuỗi cung cấp rau, thịt an toàn cho thành phố Đà Nẵng:
a) Hỗ trợ thành phố Đà Nẵng và các địa phương cung ứng rau, thịt đưa về tiêu thụ tại thành phố Đà Nẵng trong các hoạt động đào tạo, tập huấn, kiểm tra, giám sát theo nhu cầu thực tế của địa phương;
b) Hướng dẫn các địa phương triển khai các nội dung trong chương trình và các quy định về ATTP đối với sản phẩm rau, thịt của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
c) Hỗ trợ giải quyết các nội dung vượt quá thẩm quyền của thành phố Đà Nẵng và các địa phương trong quá trình triển khai chương trình; Thực hiện tham chiếu, xử lý về các kết quả kiểm tra, kiểm nghiệm còn chưa thống nhất, có ý kiến khác nhau;
d) Tổ chức các đoàn công tác đi kiểm tra, giám sát việc triển khai chương trình tại các địa phương. Năm 2017, tổ chức đoàn công tác đi kiểm tra tại Đà Nẵng, một số địa phương và tổ chức Hội nghị sơ kết triển khai trong tháng 12/2017.
Văn phòng Bộ xin thông báo để các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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