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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN NHÂN LỰC TỈNH KHÁNH HÒA GIAI ĐOẠN 2016-2020
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH KHÁNH HÒA
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/5/2015;
Căn cứ Quyết định số 1216/QĐ-TTg ngày 22/7/2011 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch phát triển nhân lực Việt Nam giai đoạn 2011-2020;
Căn cứ Nghị quyết số 10/NQ-HĐND ngày 12/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Chương trình phát triển nhân lực tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2016-2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 1740/TTr-SNV ngày 08/8/2017,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai Chương trình phát triển nhân lực tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2016-2020.
Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các Sở, ban, ngành; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Thủ trưởng các đơn vị sự nghiệp trực thuộc tỉnh và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- CT và các Phó CT UBND tỉnh;
- BTC Tỉnh ủy, BTG Tỉnh ủy, BDV Tỉnh ủy;
- UBMTTQVN và các đoàn thể tỉnh;
- Các huyện ủy, thị ủy, thành ủy;
- Trường Chính trị tỉnh;
- Các DNNN trực thuộc tỉnh;
- Các tổ chức hội;
- Đài PTTH, Báo KH, TT Cổng TTĐT;
- Lãnh đạo+các phòng VP. UBND tỉnh;
- Lưu: VT, MN, HP.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI CHƯƠNG TRÌNH PHÁT TRIỂN NHÂN LỰC TỈNH KHÁNH HÒA GIAI ĐOẠN 2016-2020
(Ban hành theo Quyết định số 2350/QĐ-UBND ngày 14/8/2017 của UBND tỉnh Khánh Hòa)
Ngày 12/12/2016, Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết số 10/2016/NQ-HĐND ban hành Chương trình phát triển nhân lực tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2016 - 2020. Để thực hiện các mục tiêu đã được xác định tại Nghị quyết nêu trên, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai như sau:
I. QUAN ĐIỂM, MỤC TIÊU
1. Quan điểm
- Phát triển nhân lực phải nâng cao trình độ, chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức trong toàn bộ hệ thống chính trị tỉnh Khánh Hòa từ tỉnh đến cơ sở, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và hội nhập quốc tế.
- Phát triển nhân lực phải bảo đảm gắn với nhu cầu của thị trường và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; giải quyết việc làm, cải thiện thu nhập cho người lao động; hình thành thị trường lao động năng động trong dài hạn, bảo đảm yêu cầu phát triển bền vững.
- Cân đối hài hòa giữa thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao với đào tạo nâng cao trình độ, sử dụng, đãi ngộ tương xứng đối với nhân lực hiện có; kết hợp xây dựng nhân lực chất lượng cao trong dài hạn với củng cố, nâng cao chất lượng, năng suất lao động trong ngắn hạn.
- Đào tạo nghề cho lao động nông thôn phải bảo đảm giải quyết việc làm, tăng thu nhập cho lao động nông thôn theo mục tiêu Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới đề ra.
2. Mục tiêu
Quán triệt và tổ chức thực hiện đầy đủ mục tiêu tổng quát, mục tiêu cụ thể được xác định tại Chương trình phát triển nhân lực tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2016-2020 ban hành kèm theo Nghị quyết số 10/2016/NQ-HĐND ngày 12/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Khánh Hòa.
II. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN
1. Nhân lực công tác Đảng, đoàn thể
- Cơ quan chủ trì: Ban Tổ chức Tỉnh ủy.
- Cơ quan phối hợp và thực hiện theo chức năng: Các Ban đảng thuộc Tỉnh ủy; Mặt trận, các Đoàn thể thuộc tỉnh, các Đảng ủy khối; các sở, ban, ngành, các đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh; các huyện, thị, thành ủy.
- Thời gian thực hiện: Hàng năm và cả giai đoạn 2016-2020.
- Nhiệm vụ:
+ Các cơ quan, đơn vị, địa phương tiến hành rà soát, tổng hợp, đánh giá hiện trạng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức theo vị trí việc làm và chức danh nghề nghiệp tại từng cơ quan, đơn vị. Xác định nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng hàng năm cán bộ, công chức, viên chức cơ quan, đơn vị địa phương.
+ Cơ quan chủ trì tổng hợp, xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm và cả giai đoạn bảo đảm hoàn thành mục tiêu phát triển nhân lực công tác Đảng, Đoàn thể đến năm 2020 theo Nghị quyết đề ra.
+ Xây dựng và triển khai kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cao cấp, trung cấp lý luận chính trị cho cán bộ, công chức, viên chức trong toàn bộ hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở, bảo đảm mục tiêu 100% cán bộ, công chức, viên chức phải đủ chuẩn về trình độ lý luận chính trị khi thực hiện quy trình bổ nhiệm, bầu cử. Đến năm 2020 đạt các mục tiêu Nghị quyết đã đề ra về trình độ lý luận chính trị và trình độ chuyên môn đối với cán bộ, công chức Đảng, đoàn thể.
2. Nhân lực quản lý hành chính
- Cơ quan chủ trì: Sở Nội vụ.
- Cơ quan phối hợp và thực hiện theo chức năng: Các sở, ban, ngành thuộc tỉnh, các đơn vị sự nghiệp thuộc tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Thời gian thực hiện: Hàng năm và cả giai đoạn 2016-2020.
- Nhiệm vụ:
+ Các cơ quan, đơn vị, địa phương tiến hành rà soát, đánh giá hiện trạng cán bộ, công chức (kể cả cán bộ, công chức cấp xã), viên chức; bố trí lại đúng yêu cầu của vị trí việc làm, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp của công chức, viên chức đã được phê duyệt. Xác định nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức hàng năm của cơ quan, đơn vị địa phương.
+ Trên cơ sở đó cơ quan chủ trì tổng hợp, xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm và cả giai đoạn bảo đảm hoàn thành mục tiêu phát triển nhân lực quản lý hành chính đến năm 2020 theo Nghị quyết đề ra.
+ Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng kiến thức quản lý hành chính nhà nước, kiến thức về kỹ năng hành chính hàng năm cho cán bộ, công chức, viên chức (kỹ năng quản lý, điều hành theo chức danh và các kỹ năng hành chính khác); tập trung chủ yếu vào bồi dưỡng kỹ năng thực thi công vụ để nâng cao hiệu quả, năng suất lao động.
+ Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức cấp xã đến năm 2020 đạt chuẩn trình độ trung cấp trở lên, trong đó có khoảng 40% có trình độ đại học trở lên.
3. Nhân lực sự nghiệp
- Cơ quan chủ trì: Sở Nội vụ.
- Cơ quan phối hợp và thực hiện theo chức năng: Các sở, ban, ngành thuộc tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh.
- Thời gian thực hiện: Hàng năm và cả giai đoạn 2016-2020.
- Nhiệm vụ:
+ Các cơ quan, đơn vị, địa phương chỉ đạo đơn vị sự nghiệp trực thuộc rà soát hiện trạng công chức, viên chức để bố trí phù hợp với tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp, khung năng lực vị trí việc làm hiện tại để xác định nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng.
+ Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm và đến năm 2020 để chuẩn hóa đội ngũ theo mục tiêu Nghị quyết đề ra.
+ Xây dựng kế hoạch đào tạo phát triển trình độ cao (sau đại học) ở một số lĩnh vực giáo dục, y tế, nông nghiệp, khoa học, công nghệ và một số lĩnh vực chuyên môn sâu để đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương. Khuyến khích đào tạo trên chuẩn đối với lĩnh vực sự nghiệp giáo dục có chuẩn thấp.
+ Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh phấn đấu đến năm 2020 có 80% giáo viên dạy nghề đạt chuẩn kỹ năng nghề quốc gia; 50% giảng viên đạt tiêu chuẩn khu vực ASEAN.
4. Nhân lực sản xuất, kinh doanh
- Cơ quan chủ trì: Sở Kế hoạch và Đầu tư.
- Cơ quan phối hợp và thực hiện theo chức năng: Các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố; doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Thời gian thực hiện: Hàng năm và cả giai đoạn 2016-2020.
- Nhiệm vụ:
+ Sở Kế hoạch và Đầu tư: Tổng hợp, xây dựng nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng phát triển nhân lực hàng năm và cả giai đoạn lĩnh vực được phân công chủ trì.
Lập nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng hàng năm và cả giai đoạn cho đội ngũ cán bộ quản lý doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh những kiến thức về quản lý, điều hành doanh nghiệp; khởi nghiệp.
+ Sở Nội vụ phối hợp Ban Tổ chức Tỉnh ủy đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, năng lực lãnh đạo, đạo đức và lối sống cho đội ngũ cán bộ doanh nghiệp nhà nước. Xây dựng chiến lược phát triển đội ngũ cán bộ lãnh đạo của doanh nghiệp nhà nước.
+ Sở Công Thương lập nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng kiến thức về kinh tế thị trường và cạnh tranh; kiến thức hội nhập kinh tế quốc tế, về các hiệp định thương mại mà Việt Nam đã ký kết; kiến thức về chuỗi giá trị toàn cầu nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh và hội nhập.
Phối hợp với Ban Quản lý Khu kinh tế Vân Phong lập dự báo nhu cầu nhân lực quản lý của các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tại các khu công nghiệp, cụm công nghiệp; xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm và cả giai đoạn để cung cấp cho các cơ sở cung ứng dịch vụ đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh thực hiện. Chú trọng đào tạo nhân lực chất lượng cao đáp ứng nhu cầu các doanh nghiệp ứng dụng công nghệ cao.
+ Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và xã hội, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tiếp tục triển khai kế hoạch đào tạo nghề ngắn hạn cho lao động nông thôn, bảo đảm mục tiêu lao động qua đào tạo nghề được giải quyết việc làm gắn với chuyển dịch cơ cấu kinh tế, chuyển dịch cơ cấu lao động ở nông thôn, nâng cao thu nhập của người dân theo mục tiêu Nông thôn mới đề ra. Chú trọng đào tạo nhân lực chất lượng cao trong các lĩnh vực nông nghiệp công nghệ cao, công nghiệp chế biến nông - lâm - thủy sản.
Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố đánh giá lực lượng lao động của các hợp tác xã nông nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thủ công mỹ nghệ trên địa bàn; lập dự báo nhu cầu lao động trên các lĩnh vực để lập kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng hàng năm và cả giai đoạn.
+ Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với các sở, ngành, địa phương, doanh nghiệp đánh giá thực trạng công nhân, lao động trong doanh nghiệp, cơ sở kinh doanh, dịch vụ làm căn cứ để xây dựng cơ chế, chính sách hỗ trợ, nâng cao chất lượng lao động và tính chuyên nghiệp.
Chỉ đạo các cơ sở dạy nghề trực thuộc mở rộng ngành nghề đào tạo, nâng cao chất lượng đào tạo những ngành nghề hiện có nhằm đáp ứng tốt nhu cầu của thị trường lao động và giải quyết việc làm cho lao động địa phương.
+ Sở Du lịch phối hợp với các sở, ngành, địa phương, doanh nghiệp hoạt động du lịch, các cơ sở đào tạo nghề lập dự báo nhu cầu và tiêu chuẩn nhân lực trong lĩnh vực dịch vụ, du lịch; làm rõ số lượng lao động và tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng của từng nhóm lao động mà các cơ sở sản xuất, kinh doanh trong lĩnh vực du lịch có nhu cầu, theo phân kỳ hàng năm.
Xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng dài hạn, ngắn hạn, hàng năm cho đội ngũ nhân lực thuộc lĩnh vực phụ trách, bảo đảm đến năm 2020 đạt mục tiêu Nghị quyết đề ra.
5. Nhân lực 2 huyện miền núi Khánh Sơn, Khánh Vĩnh
- Cơ quan chủ trì: Ban Dân tộc
- Cơ quan phối hợp và thực hiện theo chức năng: Các Sở Nông nghiệp - PTNT, Sở Lao động - TBXH; Các huyện Khánh Sơn, Khánh Vĩnh.
- Thời gian thực hiện: Hàng năm và cả giai đoạn 2016-2020.
- Nhiệm vụ
+ Rà soát lại lực lượng lao động trên địa bàn; xác định ngành nghề đào tạo phù hợp đáp ứng nhu cầu giải quyết việc làm và phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
+ Xây dựng kế hoạch đào tạo nghề hàng năm và cả giai đoạn cho lực lượng lao động tại chỗ, ưu tiên đối tượng lao động là người dân tộc thiểu số; phấn đấu đến năm 2020 có trên 40% lao động được qua đào tạo, trong đó có trên 30% được đào tạo có trình độ trung cấp trở lên.
III. LẬP KẾ HOẠCH, PHÂN BỔ CHỈ TIÊU ĐÀO TẠO; ĐÁNH GIÁ CHẤT LƯỢNG NHÂN LỰC SAU ĐÀO TẠO; HOÀN THIỆN CƠ CHẾ, CHÍNH SÁCH
1. Lập kế hoạch nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng
- Các cơ quan chủ trì tiến hành khảo sát, đánh giá lập kế hoạch nhu cầu đào tạo, bồi dưỡng nhân lực hoàn thành trong tháng 8/2017, gửi Sở Nội vụ chậm nhất trong tháng 9/2017 để tổng hợp thành kế hoạch nhu cầu nhân lực chung của toàn tỉnh đến năm 2020; báo cáo UBND tỉnh phê duyệt.
- Căn cứ yêu cầu về chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng lao động trên các lĩnh vực; các sở quản lý ngành (Du lịch, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Lao động - Thương binh và Xã hội) chủ trì, phối hợp với các cơ sở đào tạo, giáo dục nghề nghiệp, các chuyên gia, hiệp hội và các doanh nghiệp lớn tiến hành xây dựng tiêu chuẩn chất lượng đầu ra của nhân lực các lĩnh vực trọng điểm, xây dựng chương trình đào tạo, tổ chức thẩm định, phản biện; trình UBND tỉnh phê duyệt và công bố các bản tiêu chuẩn nêu trên chậm nhất trong tháng 12/2017.
Trên cơ sở các bản tiêu chuẩn chất lượng nhân lực đã được phê duyệt, các cơ sở đào tạo, giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh tiến hành nâng cấp, chuẩn hóa nội dung chương trình, giáo trình, phương pháp đào tạo và đánh giá kết quả đầu ra của học viên; hoàn thành và báo cáo UBND tỉnh (thông qua Sở Nội vụ) chậm nhất trong quý I/2018.
2. Phân bổ chỉ tiêu đào tạo, bồi dưỡng
- Trên cơ sở dự báo nhu cầu nhân lực toàn tỉnh đến năm 2020, Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ và các sở, ngành được phân công chủ trì, các cơ sở đào tạo tiến hành hiệp thương phân bổ chỉ tiêu đào tạo nhân lực trên các lĩnh vực theo năng lực của từng cơ sở đào tạo.
- Trên cơ sở chỉ tiêu được phân bổ, các cơ sở đào tạo lập kế hoạch đào tạo, tuyển sinh, làm việc với các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh để liên kết bố trí thực tập, thực hành cho học viên; ký kết hợp đồng đào tạo, bồi dưỡng, cung cấp nhân lực theo nhu cầu của doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh; gắn kết chặt chẽ giữa đào tạo với giải quyết việc làm; bảo đảm mục tiêu học viên có việc làm sau đào tạo đã đề ra.
- Huy động doanh nghiệp tham gia đào tạo và đặt hàng lao động có tay nghề ngay từ khi các cơ sở đào tạo lập kế hoạch đào tạo hàng năm.
3. Đánh giá mức độ đáp ứng của nguồn nhân lực, hoàn thiện các yếu tố của thị trường lao động trên địa bàn tỉnh
- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Thông tin và Truyền thông tổ chức công khai dự báo nhu cầu nhân lực trên các lĩnh vực trên cổng thông tin điện tử Phát triển nguồn nhân lực của tỉnh; tổng hợp và công khai số lượng sinh viên, học viên đang được đào tạo nghề tại các cơ sở đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh theo từng lĩnh vực, dự kiến số lượng sinh viên, học viên tốt nghiệp, hoàn thành chương trình đào tạo hàng năm.
- Căn cứ nhu cầu và chỉ tiêu được phân bổ, các cơ quan được phân công chủ trì hoặc phối hợp thực hiện theo chức năng chịu trách nhiệm kiểm soát, đánh giá chất lượng nhân lực sau đào tạo.
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo dõi, tổng hợp, đánh giá cân đối cung cầu lao động trên thị trường. Định kỳ quý I hàng năm phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tiến hành khảo sát, tổng hợp đánh giá của các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh để xác định mức độ đáp ứng của lực lượng lao động trên địa bàn tỉnh, cả về số lượng và chất lượng; kết hợp đánh giá tình hình người lao động có việc làm mới hoặc mất việc trong năm.
Trên cơ sở đó, lập báo cáo khuyến nghị để phục vụ điều chỉnh kịp thời về quy mô, chỉ tiêu đào tạo, hoàn thiện tiêu chuẩn chất lượng đầu ra và nội dung chương trình, giáo trình, phương pháp đào tạo trên các lĩnh vực, bảo đảm hoàn thiện các yếu tố của thị trường lao động.
4. Hoàn thiện thể chế, chính sách phát triển nhân lực
- Căn cứ tiến độ và yêu cầu thực tế trong quá trình triển khai Kế hoạch, Ban chỉ đạo Chương trình Phát triển nhân lực sẽ phân công các sở, ngành rà soát lại các cơ chế chính sách liên quan đến phát triển nhân lực trên địa bàn tỉnh trình UBND tỉnh ban hành, điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung cho phù hợp.
- Các cơ sở đào tạo, giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh xây dựng thương hiệu nhân lực chất lượng cao tỉnh Khánh Hòa, tăng cường năng lực cạnh tranh và hội nhập quốc tế; hướng đến xuất khẩu lao động chất lượng cao của tỉnh ra khu vực và quốc tế.
IV. PHÂN BỔ KINH PHÍ
1. Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, các sở, ngành, địa phương, cơ sở đào tạo lập kế hoạch triển khai chi tiết đến năm 2020 và kế hoạch thực hiện hàng năm, trong đó đề xuất nhu cầu kinh phí hàng năm và cả giai đoạn, gửi cơ quan chủ trì tổng hợp lĩnh vực, gửi Sở Nội vụ tổng hợp chung báo cáo Sở Kế hoạch và Đầu tư và Sở Tài chính chậm nhất tháng 09/2017 để thẩm định, trình UBND tỉnh quyết định phân bổ kinh phí sự nghiệp đào tạo hàng năm.
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Sở Nội vụ được giao chủ trì đào tạo, bồi dưỡng chính trị, hành chính được phân bổ kinh phí theo kế hoạch để thực hiện tập trung.
- Đào tạo, bồi dưỡng đạt chuẩn trình độ chuyên môn (kể cả cán bộ, công chức cấp xã); khuyến khích đào tạo trên chuẩn đối với ngành giáo dục và đào tạo trình độ cao của các sở, ngành, địa phương được phân bổ kinh phí về các cơ quan, đơn vị, địa phương để chủ động thực hiện.
2. Căn cứ yêu cầu nhiệm vụ, tiến hành lập dự toán chi tiết, sử dụng, thanh quyết toán kinh phí theo đúng quy định pháp luật và báo cáo cho Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính để tổng hợp, theo dõi tiến độ giải ngân của Chương trình.
3. Các cơ quan được giao nhiệm vụ tại Mục II Kế hoạch này ngoài nguồn vốn đầu tư từ ngân sách tỉnh, được huy động các nguồn vốn từ các đề án, dự án, chương trình mục tiêu và nguồn vốn xã hội hóa khác để thực hiện nhiệm vụ; được lựa chọn các đơn vị nghiên cứu, tư vấn có năng lực để liên kết, hợp đồng thực hiện nhiệm vụ theo quy định của pháp luật.
V. CÁC GIẢI PHÁP VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các giải pháp
Các cơ quan, đơn vị, địa phương theo chức năng phải tổ chức quán triệt và thực hiện đồng bộ các giải pháp được đề ra tại Chương trình phát triển nhân lực tỉnh Khánh Hòa giai đoạn 2016-2020 ban hành kèm theo Nghị quyết số 10/2016/NQ-HĐND ngày 12/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Khánh Hòa.
2. Tổ chức thực hiện
a) Thành lập Ban chỉ đạo Chương trình phát triển nhân lực tỉnh giai đoạn 2016-2020, giúp UBND tỉnh chỉ đạo, điều hành, triển khai Kế hoạch này, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra và tổng hợp báo cáo tình hình, kết quả thực hiện hàng năm cho UBND tỉnh và cấp có thẩm quyền.
b) Ban chỉ đạo được trưng tập cán bộ chuyên môn từ các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh để tham gia triển khai Kế hoạch; chỉ đạo việc phối hợp các nguồn lực liên ngành để đạt mục tiêu chung. Cơ chế hoạt động, phân công cụ thể nhiệm vụ thành viên Ban chỉ đạo và Tổ giúp việc thực hiện theo Quy chế được UBND tỉnh ban hành.
c) Các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ chủ trì tại Kế hoạch này chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về các mục tiêu được giao từ nay đến năm 2020; sử dụng bộ máy và cán bộ, công chức của cơ quan, đơn vị mình để thực hiện nhiệm vụ; lập kế hoạch, đề án triển khai chi tiết đến 2020 và nhiệm vụ cụ thể hàng năm để bảo đảm hiệu quả thực hiện. Cụ thể hóa các nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại Nghị quyết số 10/2016/NQ-HĐND ngày 12/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Các cơ quan, đơn vị chủ trì nêu tại mục II Kế hoạch này phải gửi dự thảo kế hoạch thực hiện đến năm 2020 cho Sở Nội vụ trước ngày 02/9/2017. Tổ giúp việc Ban chỉ đạo có trách nhiệm thẩm định, trình Ban chỉ đạo trước ngày 15/9/2017.
d) Các sở, ngành, địa phương, doanh nghiệp,... phối hợp cung cấp thông tin, số liệu, báo cáo các nội dung theo yêu cầu của các cơ quan chủ trì đầy đủ, kịp thời; tham gia xây dựng kế hoạch, đề án theo sự chỉ đạo của Ban chỉ đạo Chương trình phát triển nhân lực tỉnh; thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công tại các kế hoạch, đề án.
đ) Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể, hội, hiệp hội, cơ quan thông tin đại chúng của tỉnh tổ chức truyền thông sâu rộng về mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp và lợi ích của Chương trình phát triển nhân lực, vận động sự tham gia, ủng hộ của các doanh nghiệp, tổ chức, cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh đối với Chương trình phát triển nhân lực.
Tiếp tục rà soát, hoàn thiện Cổng thông tin điện tử Phát triển nguồn nhân lực tỉnh Khánh Hòa để thực hiện có hiệu quả toàn bộ các chức năng được giao.
e) Mặt trận, các Đoàn thể, các hội, hiệp hội doanh nghiệp tích cực phối hợp truyền thông và tham gia vào việc triển khai Chương trình theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
g) Sở Nội vụ là cơ quan thường trực, ngoài việc thực hiện nhiệm vụ được giao còn có trách nhiệm tổng hợp chung, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện của các cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh.
h) Căn cứ Kế hoạch này UBND các huyện, thị xã, thành phố thành lập Ban chỉ đạo cấp mình để chỉ đạo, triển khai thực hiện thống nhất và hiệu quả.
i) Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có vướng mắc hoặc có đề xuất, sáng kiến báo cáo kịp thời với Ban chỉ đạo Chương trình phát triển nhân lực (qua Sở Nội vụ); Ban chỉ đạo phân công trách nhiệm cụ thể để tiếp thu, bổ sung vào Kế hoạch báo cáo UBND tỉnh quyết định./.
 
 
