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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI NGHỊ ĐỊNH SỐ 92/2017/NĐ-CP NGÀY 07/8/2017 CỦA CHÍNH PHỦ SỬA ĐỔI, BỔ SUNG MỘT SỐ ĐIỀU CỦA CÁC NGHỊ ĐỊNH LIÊN QUAN ĐẾN KIỂM SOÁT THỦ TỤC HÀNH CHÍNH

Nhằm chuẩn bị cho việc ổn định tổ chức, không làm gián đoạn các hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh ngay sau khi Nghị định số 92/2017/NĐ-CP ngày 07 tháng 8 năm 2017 sửa đổi, bổ sung một số điều của các Nghị định liên quan đến kiểm soát thủ tục hành chính có hiệu lực vào ngày 25/9/2017 (sau đây gọi tắt là Nghị định số 92/2017/NĐ-CP) và Thông báo số 407/TB-VPCP ngày 31/8/2017 của Văn phòng Chính phủ về thông báo Kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại buổi làm việc với Hội đồng Tư vấn cải cách thủ tục hành chính về công tác cải cách thủ tục hành chính, Chủ UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Thống nhất đầu mối chủ trì triển khai thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính; cải cách thủ tục hành chính; cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh.

2. Yêu cầu
- Chuyển giao nhiệm vụ chủ trì triển khai thực hiện công tác kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách thủ tục hành chính và cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính tại cấp tỉnh sang Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; cấp huyện sang Văn phòng HĐND&UBND huyện, thị xã, thành phố.

- Sửa đổi căn cứ pháp lý liên quan đến chức năng , nhiệm vụ của Sở Nội vụ, Sở Tư pháp, Văn phòng UBND tỉnh và Văn phòng HĐND & UBND huyện, thị xã, thành phố.

- Sửa đổi các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động nghiệp vụ về kiểm soát thủ tục hành chính.

- Xác định rõ nội dung, công việc phải thực hiện, thời hạn hoàn thành và trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị có liên quan trong triển khai Nghị định số 92/2017/NĐ-CP.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Chuyển giao nhiệm vụ, bộ máy, biên chế làm công tác kiểm soát thủ tục hành chính
a) Cấp tỉnh

UBND tỉnh ban hành Quyết định chuyển nhiệm vụ, bộ máy tổ chức, biên chế làm công tác kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách thủ tục hành chính từ Sở Tư pháp và nhiệm vụ tổ chức triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính từ Sở Nội vụ sang Văn phòng UBND tỉnh để thực hiện chức năng, nhiệm vụ: Kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách thủ tục hành chính và tổ chức triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính.

- Đơn vị chủ trì: Sở Nội vụ.

- Đơn vị phối hợp: Văn phòng UBND tỉnh, Sở Tư pháp, Sở Tài chính.

- Thời gian hoàn thành: Trước ngày 20/9/2017.

- Ngày thực hiện chuyển giao: 25/9/2017.

b) Cấp huyện

Bàn giao nhiệm vụ kiểm soát thủ tục hành chính của Phòng Tư pháp, nhiệm vụ theo dõi một cửa, một cửa liên thông của Phòng Nội vụ sang Văn phòng HĐND & UBND huyện, thị xã, thành phố chủ trì thực hiện.

- Đơn vị chủ trì: UBND huyện, thị xã, thành phố.

- Thời gian hoàn thành: Trước ngày 25/9/2017

2. Việc sắp xếp, bố trí phương tiện và nơi làm việc
Văn phòng UBND tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan sắp xếp, bố trí nơi, phương tiện làm việc ổn định cho Phòng Kiểm soát thủ tục hành chính để công tác kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách thủ tục hành chính và tổ chức triển khai thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính đảm bảo hoạt động liên tục, không bị gián đoạn.

Thời gian hoàn thành: Trước ngày 20/9/2017.

3. Đối với các văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách thủ tục hành chính và cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính.
a) Tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung các Quyết định sau:

+ Quyết định số 30/2016/QĐ-UBND ngày 31/8/2016 về ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Văn phòng UBND tỉnh Bình Thuận.

+ Quyết định số 14/2015/QĐ-UBND ngày 21/4/2015 về ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức và mối quan hệ công tác của Sở Tư pháp.

+ Quyết định số 12/2015/QĐ-UBND ngày 07/4/2015 về ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Sở Nội vụ.

- Đơn vị chủ trì: Văn phòng UBND tỉnh.

- Đơn vị phối hợp: Sở Nội vụ, Sở Tư pháp.

- Thời gian hoàn thành: Trước ngày 25/10/2017.

b) Thay thế quy chế phối hợp trong hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Bình Thuận tại Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 17/6/2015.

- Đơn vị chủ trì: Văn phòng UBND tỉnh.

- Đơn vị phối hợp: Sở, ban, ngành, các địa phương liên quan.

- Thời gian hoàn thành: Năm 2018 (Sau khi Thông tư của Văn phòng Chính phủ hướng dẫn về nghiệp vụ Kiểm soát thủ tục hành chính được ban hành).

4. Tổ chức hội nghị tập huấn quán triệt các điểm mới của Nghị định số 92/2017/NĐ-CP.
- Đơn vị chủ trì: Văn phòng UBND tỉnh.

- Đơn vị phối hợp tham gia: Các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố.

- Thời gian hoàn thành: Dự kiến tháng 10/2017.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cơ quan, đơn vị được giao chủ trì thực hiện các nội dung theo Kế hoạch chủ động tham mưu, đề xuất với UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh triển khai thực hiện.

2. Giao Văn phòng UBND tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi, đôn đốc và hướng dẫn tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này.

Trong quá trình thực hiện có phát sinh khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị phản ánh về Văn phòng UBND tỉnh để kịp tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo./.

 

	 
Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy;
- TT. HĐND tỉnh;
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- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
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- Trung tâm Thông tin tỉnh;
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