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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH VỀ THỰC HIỆN THÔNG BÁO SỐ 154/TB-VPCP NGÀY 23 THÁNG 3 NĂM 2017 VÀ ĐẶT HÀNG ĐÀO TẠO CÁC NGÀNH VĂN HÓA NGHỆ THUẬT
Ngày 01 tháng 9 năm 2017, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã chủ trì buổi làm việc với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về thực hiện Thông báo số 154/TB-VPCP ngày 23 tháng 3 năm 2017 và đặt hàng đào tạo các ngành văn hóa nghệ thuật. Cùng dự buổi làm việc có đại diện các bộ, cơ quan: Giáo dục và Đào tạo, Kế hoạch và Đầu tư, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, lãnh đạo Văn phòng Chính phủ và lãnh đạo một số cơ sở đào tạo văn hóa nghệ thuật tại Hà Nội. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo; phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam kết luận như sau:
Đào tạo văn hóa nghệ thuật luôn được Nhà nước quan tâm, ưu tiên đầu tư, hỗ trợ để phát hiện, nuôi dưỡng, đào tạo các tài năng cho đất nước góp phần bảo tồn và phát huy tinh hoa văn hóa Việt Nam.

Đào tạo trong lĩnh vực văn hóa nghệ thuật có tính đặc thù về tuyển sinh, tuyển chọn năng khiếu; quy mô, thời gian và quá trình đào tạo; kiểm tra, đánh giá chất lượng; đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ cho việc dạy và học.
1. Về việc triển khai thực hiện kết luận tại Thông báo số 154/TB-VPCP ngày 23 tháng 3 năm 2017 của Văn phòng Chính phủ
a) Về việc thành lập Học viện Múa Việt Nam: Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương thẩm định hồ sơ thành lập Học viện Múa Việt Nam với các điều kiện đặc thù về quỹ đất và đội ngũ giảng viên chuyên ngành, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

b) Về đào tạo trình độ trung cấp, cao đẳng tại các cơ sở giáo dục đại học văn hóa nghệ thuật: Giao Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch triển khai thực hiện, bảo đảm phù hợp với đặc thù đào tạo văn hóa nghệ thuật.
c) Về chế độ làm việc của giảng viên, giáo viên văn hóa nghệ thuật: Bộ Giáo dục và Đào tạo khẩn trương nghiên cứu, sửa đổi bổ sung các quy định về chính sách, chế độ làm việc đặc thù, cần thiết đối với giảng viên, giáo viên các ngành văn hóa nghệ thuật, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 10 năm 2017.
d) Về các nội dung khác trong Thông báo: Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ động triển khai, phối hợp với các bộ, ngành liên quan; báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện.
2. Về việc thực hiện đặt hàng đào tạo các ngành văn hóa nghệ thuật
a) Cần thực hiện cơ chế Nhà nước đặt hàng đào tạo một số ngành, chuyên ngành văn hóa nghệ thuật đặc thù, nghệ thuật truyền thống, khó tuyển sinh, đang thiếu nhân lực. Trước mắt, đồng ý chủ trương đặt hàng (ngân sách trung ương đảm bảo 100% kinh phí đào tạo) khoảng 300 chỉ tiêu như Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo.
b) Giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch rà soát các ngành, chuyên ngành và chỉ tiêu đào tạo, các cơ sở đào tạo; xây dựng Đề án Đặt hàng đào tạo (hoặc giao nhiệm vụ đào tạo gắn với cấp kinh phí) các ngành thuộc lĩnh vực văn hóa nghệ thuật, trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
3. Về chính sách hỗ trợ, ưu đãi học sinh, sinh viên theo học các ngành văn hóa nghệ thuật
Giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các bộ, cơ quan liên quan nghiên cứu, xây dựng quy định về chế độ ưu đãi đối với học sinh, sinh viên các ngành nghệ thuật khi thực hiện tác phẩm tốt nghiệp; các ngành nghệ thuật truyền thống, đặc thù, khó tuyển sinh; báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch, các bộ, ngành và cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng Chính phủ;
- Các Bộ: TC, KHĐT, GDĐT, LĐTBXH; Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Ủy ban VHGDTNTNNĐ của Quốc hội;
- VPCP: BTCN, các PCN; Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, TKBT;
- Lưu: VT, KGVX (3).đdt. 
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