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Kính gửi: Tổng cục Hải quan
Bộ Xây dựng nhận được công văn số 5159/TCHQ-GSQL ngày 03/8/2017 của Tổng cục Hải quan về việc xuất khẩu vôi, đôlômit theo Thông tư số 09/2017/TT-BXD ngày 5/6/2017 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng về Thông tư hướng dẫn xuất khẩu vôi, đôlômit nung. Về vấn đề này, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
1. Về giấy phép khai thác khoáng sản.
Theo quy định của Thông tư số 09/2017/TT-BXD ngày 5/6/2017, thì doanh nghiệp cần nộp bản sao Giấy phép khai thác khoáng sản. Bản sao công chứng Giấy phép khai thác khoáng sản đảm bảo tính pháp lý theo quy định. Tổng cục Hải quan trong quá trình hướng dẫn doanh nghiệp xuất khẩu, đề nghị doanh nghiệp cung cấp bản sao công chứng Giấy phép khai thác khoáng sản để sản xuất vôi, đôlômit theo đúng quy định của pháp luật.
2. Về điều kiện vôi, đôlômit nung công nghiệp xuất khẩu
Quy hoạch phát triển công nghiệp vôi đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 hiện nay được Bộ Xây dựng phê duyệt tại Quyết định số 507/QĐ-BXD ngày 27/4/2015. Theo đó, khi làm thủ tục xuất khẩu lần đầu tại một Chi cục Hải quan thì yêu cầu doanh nghiệp nộp 01 photo Quyết định số 507/QĐ-BXD ngày 27/4/2015 hoặc văn bản bổ sung quy hoạch. Đồng thời, nộp bản sao công chứng Giấy phép khai thác khoáng sản được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép theo quy định tại Điều 82. Luật Khoáng sản, trong đó Giấy phép khai thác phải thể hiện rõ nội dung khai thác khoáng sản để sản xuất vôi, đôlômit.
Trường hợp, doanh nghiệp có tên trong quy hoạch vôi nhưng chưa đầu tư hoặc đã đầu tư nhưng chưa có sản phẩm vôi, đôlômit nung từ lò công nghiệp và không có giấy phép khai thác đá để sản xuất vôi, đôlômit nung công nghiệp đều không đủ điều kiện xuất khẩu theo quy định. Tránh tình trạng doanh nghiệp có tên trong quy hoạch, nhưng chưa đầu tư, lợi dụng thu mua vôi, đôlômit nung thủ công để xuất khẩu.
Đề nghị Tổng cục Hải quan theo dõi khối lượng xuất khẩu theo quy định tại khoản 2, Điều 2, Thông tư số 09/2017/TT-BXD ngày 5/6/2017, để các cơ sở sản xuất vôi không vượt quá công suất đã ghi trong Quy hoạch.
3. Về điều kiện vôi, đôlômit nung thủ công xuất khẩu:
Cơ sở sản xuất thủ công là những cơ sở sản xuất vôi nằm trong lộ trình và kế hoạch phải thực hiện xóa bỏ đến năm 2020 trên địa bàn do UBND các tỉnh, thành phố Trực thuộc Trung ương ban hành. Việc UBND tỉnh cho phép lò thủ công để sản xuất vôi khác với cấp giấy phép khai khoáng sản.
Ngoài bộ hồ sơ tuân theo quy định của Luật Hải quan, thì Giấy tờ doanh nghiệp khi xuất khẩu vôi, đôlômit nung phải nộp theo quy định tại Khoản 2, Điều 3, Thông tư số 09/2017/TT-BXD ngày 5/6/2017 gồm:
Văn bản của Bộ Xây dựng hướng dẫn xuất khẩu vôi, đôlômit nung đối với cơ sở sản xuất thủ công.
Nộp bản sao công chứng Giấy phép khai thác khoáng sản được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép theo quy định tại Điều 82. Luật Khoáng sản, trong đó Giấy phép khai thác phải thể hiện rõ nội dung khai thác khoáng sản để sản xuất vôi, đôlômit.
4. Doanh nghiệp thương mại xuất khẩu khẩu vôi, đôlômit nung
a) Trường hợp doanh nghiệp thương mại (doanh nghiệp không trực tiếp khai thác, chế biến) mua lại vôi, đôlômit nung của doanh nghiệp nghiệp khai thác, chế biến thì được phép xuất khẩu. Điều kiện doanh nghiệp thương mại xuất khẩu vôi, đôlômit nung quy định tại Điều 4, Thông tư số 09/2017/TT-BXD ngày 5/6/2017, gồm:
- Trường hợp mua vôi, đôlômit nung từ các cơ sở sản xuất công nghiệp:
Bản sao công chứng hợp đồng mua bán và hóa đơn giá trị giá tăng mua bán vôi, đôlômit nung từ cơ sở sản xuất công nghiệp trong Danh mục các cơ sở nằm trong Quy hoạch phát triển công nghiệp vôi đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 (tại Quyết định số 507/QĐ-BXD ngày 27/4/2015 của Bộ Xây dựng) và các văn bản điều chỉnh, bổ sung quy hoạch của Bộ Xây dựng.
Bản sao công chứng giấy phép khai thác khoáng sản do bên bán vôi, đôlômit cung cấp được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép theo quy định tại Điều 82. Luật Khoáng sản, trong đó Giấy phép khai thác phải thể hiện rõ nội dung khai thác khoáng sản để sản xuất vôi, đôlômit.
- Trường hợp mua vôi, đôlômit nung từ các cơ sở sản xuất thủ công:
Bản sao văn bản của Bộ Xây dựng hướng dẫn xuất khẩu vôi, đôlômit nung đối với cơ sở sản xuất thủ công.
Nộp bản sao công chứng Giấy phép khai thác khoáng sản được cơ quan nhà nước có thẩm quyền cấp phép theo quy định tại Điều 82. Luật Khoáng sản, trong đó Giấy phép khai thác phải thể hiện rõ nội dung khai thác khoáng sản để sản xuất vôi, đôlômit.
b) Trường hợp doanh nghiệp không trực tiếp mua khoáng sản từ doanh nghiệp có giấy phép khai thác khoáng sản để sản xuất vôi, đôlômit nung và không trực tiếp thực hiện việc chế biến khoáng sản mà thuê doanh nghiệp khác chế biến, sản xuất vôi, đôlômit nung để xuất khẩu, thì trường hợp này không được phép xuất khẩu.
5. Để nâng cao hiệu quả sử dụng khoáng sản đá vôi đảm bảo các nghĩa vụ, trách nhiệm của doanh nghiệp đối với việc nộp thuế tài nguyên và tiền cấp quyền khai thác khoáng sản để làm vôi, đôlômit theo quy định. Trường hợp Giấy phép khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường có tận thu, thu hồi đá để sản xuất vôi, đôlômit nung thì trước khi xuất khẩu doanh nghiệp phải xuất trình xác nhận thực hiện đầy đủ các nghĩa vụ nộp thuế tài nguyên và tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo khối lượng đã thu hồi để sản xuất vôi, đôlômit nung sản xuất thực tế.
Bộ Xây dựng mong nhận được sự hợp tác của Tổng cục Hải quan./.
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