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	Kính gửi:
	- Các Chi cục Kiểm dịch thực vật;
- Công ty Dương Vũ


Thực hiện thông báo số 821[2017] từ Tổng cục Kiểm dịch kiểm nghiệm và Giám sát chất lượng Quốc gia Trung Quốc (AQSIQ) phản ánh về việc lô hàng xuất khẩu vi phạm quy định về bao bì nhãn mác và khử trùng của Trung Quốc. Cục Bảo vệ thực vật đã có thông báo việc tạm ngưng làm thủ tục kiểm dịch thực vật để tiến hành điều tra và có báo cáo khắc phục gửi cho AQSIQ.
Sau khi xem xét các báo cáo khắc phục, ngày 15/9/2017 phía AQSIQ đã có thông báo cho Cục Bảo vệ thực vật về việc chấp nhận tiếp tục cho Công ty Dương Vũ xuất khẩu gạo vào thị trường Trung Quốc. Vậy Cục Bảo vệ thực vật yêu cầu các đơn vị thực hiện các nội dung sau:
Thông báo cho các cơ quan có liên quan về việc tiếp tục cho phép Dương Vũ được xuất khẩu gạo sang thị trường Trung Quốc.
Các đơn vị Kiểm dịch thực vật tiếp tục thực hiện nghiêm chỉnh việc kiểm tra chặt chẽ các lô hàng gạo xuất khẩu sang Trung Quốc, đảm bảo không có côn trùng sống và các đối tượng kiểm dịch thực vật của Trung Quốc, cũng như tuân thủ quy định về giám sát xông hơi khử trùng đối với mặt hàng gạo xuất khẩu sang Trung Quốc.
Hướng dẫn các tổ chức, cá nhân liên quan đến việc xuất khẩu gạo về quy định Nghị định thư xuất khẩu gạo và quy định đối về an toàn thực phẩm đối với gạo xuất khẩu sang Trung Quốc.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị báo cáo ngay về Cục để kịp thời giải quyết.
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