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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC THỰC HIỆN MỘT SỐ NHIỆM VỤ CHỦ YẾU NĂM HỌC 2017 - 2018 CỦA NGÀNH GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH BÌNH ĐỊNH

Thực hiện Chỉ thị số 2699/CT-BGDĐT ngày 08/8/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2017 - 2018 của ngành Giáo dục; tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được trong năm học 2016 - 2017; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị:

1. Sở Giáo dục và Đào tạo có trách nhiệm:
Tích cực, chủ động phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố, các hội - đoàn thể và các sở, ngành liên quan triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ chủ yếu của năm học 2017 - 2018 theo chỉ đạo của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Trong đó lưu ý một số nhiệm vụ chủ yếu như sau:

- Tiếp tục thực hiện Chương trình hành động số 20-CTr/TU ngày 25/7/2014 của Tỉnh ủy Bình Định, Quyết định 959/QĐ-UBND ngày 20/3/2015 của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 8, Ban Chấp hành Trung ương Đảng (Khóa XI) về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế” gắn với việc tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch phát triển giáo dục ở các địa phương.

- Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 05- CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị và Chỉ thị 15-CT/TU ngày 27/6/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy Bình Định về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; đưa việc thực hiện cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo“ và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực“ thành hoạt động thường xuyên trong ngành.

- Tăng cường kỷ cương, nền nếp và nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện trong các cơ sở giáo dục, đào tạo: Giáo dục mầm non chú trọng đổi mới hoạt động chăm sóc giáo dục trẻ theo quan điểm giáo dục lấy trẻ làm trung tâm; giáo dục phổ thông chú trọng giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống, ý thức, trách nhiệm của

công dân đối với xã hội, cộng đồng; giáo dục chuyên nghiệp chú trọng nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực gắn với nhu cầu thị trường lao động.

- Thực hiện việc tuyển dụng viên chức, sắp xếp, luân chuyển, bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, miễn nhiệm đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục đúng quy định, đúng vị trí việc làm và yêu cầu về tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp; khắc phục tình trạng thừa thiếu giáo viên cục bộ ở một số đơn vị trực thuộc; thực hiện các giải pháp cụ thể để bồi dưỡng nhà giáo, cán bộ quản lý theo yêu cầu của hạng tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp theo hướng linh hoạt, chất lượng, tránh chạy theo bằng cấp, hình thức; chủ động đón đầu cho việc triển khai đại trà chương trình và sách giáo khoa mới.

- Nâng cao chất lượng dạy và học, đặc biệt là chất lượng dạy học ngoại ngữ ở các cấp học; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học và quản lý giáo dục. Tăng cường các giải pháp để tiếp tục giảm tỷ lệ học sinh yếu kém, học sinh bỏ học, tăng tỷ lệ học sinh khá, giỏi. Tiếp tục thực hiện đổi mới đồng bộ phương pháp dạy học và phương thức kiểm tra, đánh giá tạo ra sự chuyển biến tích cực, rõ nét về chất lượng và hiệu quả hoạt động giáo dục phổ thông.

- Hoàn thiện Quy hoạch phát triển giáo dục tỉnh Bình Định năm 2020, tầm nhìn 2030 theo chủ trương của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh ủy và UBND tỉnh.

- Tăng cường hoạt động thanh tra, kiểm tra công tác quản lý nhà nước về giáo dục trên địa bàn tỉnh. Lưu ý, thực hiện nghiêm túc Quyết định số 1797/QĐ-UBND ngày 08/7/2013 của UBND tỉnh về việc ban hành Quy định về dạy thêm, học thêm trên địa bàn tỉnh Bình Định. Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường. Thực hiện “3 công khai”, cải cách hành chính; nghiêm túc thực hiện các quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng, Luật Thực hành tiết kiệm và chống lãng phí; thực hiện tiết kiệm chi thường xuyên. Thực hiện quản lý thu - chi tài chính, quản lý công tác tuyển sinh đầu cấp đảm bảo chất lượng, công khai, khách quan và minh bạch. Tuyệt đối không để xảy ra tình trạng lạm thu dưới mọi hình thức; không huy động phụ huynh học sinh đóng góp các khoản thu trái với quy định.

- Đẩy mạnh công tác giáo dục thể chất, chăm sóc sức khỏe; tăng cường công tác quản lý, phối hợp đảm bảo an ninh trật tự trường học, phòng chống tội phạm, bạo lực, tệ nạn xã hội trong học sinh.

- Thường xuyên tuyên truyền nâng cao nhận thức về công tác phân luồng và định hướng nghề nghiệp cho học sinh phổ thông. Việc đào tạo ở hệ trung cấp chuyên nghiệp phải theo hướng đa dạng hóa các ngành nghề đào tạo, các hình thức đào tạo, các hệ đào tạo đáp ứng nhu cầu nguồn nhân lực của địa phương, giúp người học tìm được việc làm ổn định sau khi tốt nghiệp.

2. Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ động phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và UBND các huyện, thị xã, thành phố kịp thời tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc về cơ chế chính sách trong quá trình triển khai thực hiện nhiệm vụ năm học 2017 - 2018; thực hiện chủ trương đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục - đào tạo trên địa bàn tỉnh, đặc biệt là công tác chuẩn bị cơ sở vật chất, đội ngũ để đến năm học 2018 - 2019 phấn đấu có 100% trường phổ thông trong tỉnh thực hiện chương trình ngoại ngữ hệ 10 năm; tiếp tục đầu tư chiều sâu về nhân lực, cơ sở vật chất các trường chuyên và các trường THPT trọng điểm.

3. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố:

- Tích cực, chủ động phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị liên quan trong việc quản lý, chỉ đạo công tác phát triển giáo dục - đào tạo tại địa phương; Chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc Phòng Giáo dục và Đào tạo, các cơ sở giáo dục trên địa bàn thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2017 - 2018, chấn chỉnh nền nếp kỷ cương trường học, ngăn ngừa tình trạng học sinh bỏ học, tình trạng lạm thu, dạy thêm học thêm sai quy định.

- Tích cực, chủ động thực hiện có hiệu quả Kế hoạch 02/KH-UBND ngày 09/01/2014 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Đề án Xây dựng xã hội học tập đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bình Định. Chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các cơ sở giáo dục trên địa bàn thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2017 - 2018.

- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn ưu tiên nguồn lực để nâng cấp cơ sở vật chất trường học, trang thiết bị dạy học, xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia theo phân cấp quản lý, kết hợp thực hiện các tiêu chí xây dựng nông thôn mới liên quan đến lĩnh vực giáo dục và đào tạo ở từng xã.

4. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức Hội, Đoàn thể, tùy theo chức năng nhiệm vụ, tiếp tục phối hợp, hỗ trợ ngành giáo dục và đào tạo, chính quyền địa phương phát triển sự nghiệp giáo dục và đào tạo, đặc biệt là chú trọng việc giáo dục đạo đức cho học sinh, hạn chế tối đa tình trạng học sinh bỏ học.

5. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Bình Định, Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Định có trách nhiệm phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước và của tỉnh về giáo dục và đào tạo; về định hướng và nhiệm vụ chủ yếu của ngành Giáo dục về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục - đào tạo; về nhiệm vụ trọng tâm của ngành Giáo dục và Đào tạo năm học 2017 - 2018; tuyên truyền sâu rộng hơn nữa về công tác xã hội hóa giáo dục, nhất là các điển hình trong phong trào toàn dân chăm lo sự nghiệp giáo dục và đào tạo.

Yêu cầu các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này./.
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