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Kính gửi: Sở Tư pháp tỉnh Lạng Sơn

Trả lời Công văn số 2311/STP-HCTP ngày 24/7/2017 của Sở Tư pháp tỉnh Lạng Sơn về việc xin ý kiến hướng dẫn nghiệp vụ chứng thực liên quan đến chứng thực chữ ký trong Bản sơ yếu lý lịch, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực có ý kiến như sau:

Xét nội dung Bản sơ yếu lý lịch và thông tin trao đổi của Công an tỉnh Lạng Sơn tại Công văn số 2380/CAT-PC81 ngày 24/7/2017 thì Bản sơ yếu lý lịch của bà Hà thị Phương Thanh và bà Vy Thúy Hằng được yêu cầu chứng thực để phục vụ cho mục đích nộp hồ sơ đi làm việc ở nước ngoài. Tuy nhiên, hiện nay bà Thanh và bà Hằng đang chấp hành bản án hình sự. Do vậy, căn cứ vào Điều 21 Nghị định số 136/2007/NĐ-CP ngày 17/8/2007 của Chính phủ về xuất cảnh, nhập cảnh của công dân; Điều 10 Luật cư trú năm 2006; Điều 63 Luật Thi hành án hình sự năm 2010 thì các đối tượng có tên nêu trên chưa được phép xuất cảnh ra nước ngoài để làm việc. Như vậy, nội dung của Bản sơ yếu lý lịch này không đúng với các quy định về cư trú, xuất nhập cảnh.

Theo quy định tại khoản 3 Điều 25 Nghị định số 23/2015/NĐ-CP, một trong những trường hợp không được chứng thực chữ ký là giấy tờ, văn bản mà người yêu cầu chứng thực chữ ký vào có nội dung trái pháp luật, đạo đức xã hội. Theo đó, việc Ủy ban nhân dân xã, phường, thị trấn chứng thực chữ ký trên Bản sơ yếu lý lịch có nội dung trái pháp luật là không đúng với quy định pháp luật hiện hành về chứng thực.

Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực trao đổi để Sở Tư pháp biết, chỉ đạo thực hiện./.
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