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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh
Trả lời công văn số 2638/HQHCM-GSQL ngày 21/08/2017 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh đề nghị hướng dẫn xử lý đối với hàng hóa tồn đọng, thuộc danh mục hàng cấm nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại thì mặt hàng Ipad, máy tính xách tay, điện thoại Blackberry, mặt hàng xe đạp người lớn đã qua sử dụng thuộc danh mục hàng cấm nhập khẩu.
Điểm c khoản 2 Điều 14 Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan, quy định: “Tiêu hủy đối với hàng hóa không còn giá trị sử dụng (mục nát, đổ vỡ, hư hỏng, giảm phẩm chất, quá hạn sử dụng, không bảo đảm chất lượng sử dụng, vật phẩm gây hại cho sức khỏe con người, vật nuôi, cây trồng) hoặc thuộc diện buộc phải tiêu hủy theo quy định của pháp luật Việt Nam”.
Việc thuê các tổ chức, cá nhân có chức năng giám định, định giá để xác định hàng hóa không còn giá trị sử dụng, không bảo đảm chất lượng sử dụng, không an toàn đối với người tiêu dùng, hàng hóa giả mạo thương hiệu, giả mạo xuất xứ... gây tốn kém không cần thiết cho ngân sách nhà nước. Vì vậy, việc xử lý số hàng hóa tồn đọng nêu trên phải thực hiện tiêu hủy theo quy định tại điểm c khoản 2 Điều 14 Thông tư số 203/2014/TT-BTC nêu trên, đồng thời, cần căn cứ các quy định cụ thể về môi trường, quy định quản lý các mặt hàng tương ứng của các cơ quan quản lý chuyên ngành, và thực trạng hàng hóa của từng vụ việc cụ thể để xác định phương pháp xử lý cho phù hợp. Trường hợp phát sinh vụ việc với số lượng lớn, liên quan đến hoạt động chống buôn lậu thì có báo cáo cụ thể về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý về hải quan hoặc Cục Điều tra chống buôn lậu) để có ý kiến trả lời đối với từng vụ việc.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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