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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên.
Trả lời công văn số 1574/CT-Ktra1 ngày 21/6/2017 và công văn số 1491/CT-Ktra1 ngày 12/6/2017 của Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên về thuế giá trị gia tăng (GTGT), Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 37 Luật Hải quan số 54/2014/QH13 ngày 23/6/2014 quy định về thông quan hàng hóa;
Căn cứ hướng dẫn tại Khoản 1 Điều 76 và Khoản 6 Điều 86 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;
Căn cứ quy định tại Luật thuế GTGT, Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ và hướng dẫn tại Điều 9 và Điều 16 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế giá trị gia tăng thì hàng hóa xuất khẩu được áp dụng thuế suất 0%, được kê khai khấu trừ và hoàn thuế nếu đáp ứng đủ 4 điều kiện (i) có hợp đồng bán, gia công hàng hóa xuất khẩu, (ii) có tờ khai hải quan, (iii) có hóa đơn, (iv) có chứng từ thanh toán tiền hàng hóa xuất khẩu qua ngân hàng và các chứng từ khác theo quy định.
Về thủ tục hải quan, ngày 11/9/2017, Tổng cục Hải quan có ý kiến về trường hợp Công ty TNHH SR Tech như sau:
“1. Đây là trường hợp Công ty TNHH SR Tech nhận gia công đóng gói điện thoại và lắp ráp cụm linh kiện điện thoại cho Công ty TNHH Samsung Electronics VN Thái Nguyên (DNCX, DNƯT) về thủ tục hải quan được quy định tại khoản 1 Điều 76 Thông tư số 38/2015/TT-BTC, theo đó Công ty TNHH SR Tech làm thủ tục theo quy định về gia công cho thương nhân nước ngoài, Công ty TNHH Samsung Electronics VN Thái Nguyên không phải làm thủ tục hải quan khi đưa nguyên liệu, vật tư vào nội địa để gia công và nhận lại sản phẩm gia công.
2. Theo như tài liệu gửi kèm thì khi giao nhận Công ty TNHH SR Tech đã không thực hiện thủ tục hải quan là chưa phù hợp với quy định tại khoản 1 Điều 76 Thông tư số 38/2015/TT-BTC dẫn trên. Tuy nhiên, đến nay Công ty đã khai tờ khai xuất khẩu cho các lô sản phẩm gia công giao lại cho Công ty TNHH Samsung Electronics VN Thái Nguyên với Chi cục Hải quan Thái Nguyên thuộc Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh và đã bị xử phạt vi phạm hành chính...”
Đề nghị Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên căn cứ các quy định và ý kiến của Tổng cục Hải quan để xử lý cụ thể.
Tổng cục Thuế có ý kiến để Cục Thuế tỉnh Thái Nguyên được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr. Cao Anh Tuấn (để báo cáo);
- Vụ PC, CST (BTC);
- Vụ PC (TCT);
- Tổng cục Hải quan (để biết);
- Cục Hải quan tỉnh Bắc Ninh, Thái Nguyên (để biết);
- Website TCT;
- Lưu: VT, CS (3).
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