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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI BỘ VĂN HÓA THỂ THAO VÀ DU LỊCH VỀ TÌNH HÌNH ĐÀO TẠO NHÂN LỰC DU LỊCH
Ngày 06 tháng 9 năm 2017, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã chủ trì buổi làm việc với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về tình hình đào tạo nhân lực du lịch. Cùng dự buổi làm việc có đại diện các Bộ cơ quan: Giáo dục và Đào tạo, Lao động - Thương binh và Xã hội, Tài chính, lãnh đạo Văn phòng Chính phủ, lãnh đạo Hiệp hội Du lịch Việt Nam và một số cơ sở đào tạo du lịch tại Hà Nội. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch báo cáo; phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam kết luận như sau:
1. Về đào tạo du lịch trình độ cao đẳng, trung cấp
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch có văn bản hướng dẫn các cơ sở đào tạo du lịch trình độ cao đẳng, trung cấp tăng cường liên kết với các doanh nghiệp du lịch để tổ chức đào tạo các ngành, nghề đáp ứng nhu cầu thực tiễn; khuyến khích các cơ sở đào tạo du lịch thành lập cơ sở dịch vụ phù hợp ngành nghề đào tạo để người học có điều kiện thực hành, nâng cao năng lực nghề; các doanh nghiệp được phép tiếp nhận cơ sở đào tạo hoặc thành lập cơ sở đào tạo trực thuộc.
2. Về đào tạo du lịch trình độ đại học
a) Về việc mở mã ngành cấp IV đào tạo đại học, sau đại học lĩnh vực du lịch
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các cơ sở đào tạo du lịch, Hiệp hội du lịch Việt Nam thống nhất về các ngành, chuyên ngành đào tạo ở từng trình độ gửi Bộ Giáo dục và Đào tạo tổng hợp, bổ sung hoàn thiện Danh mục giáo dục, đào tạo cấp IV để ban hành theo thẩm quyền.
b) Về đào tạo văn bằng thứ hai về du lịch
Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có văn bản hướng dẫn các cơ sở đào tạo đại học du lịch phối hợp với doanh nghiệp du lịch tổ chức đào tạo văn bằng thứ hai về du lịch; thu hút các nhà khoa học, các nhà quản lý có trình độ, các doanh nhân, nghệ nhân, chuyên gia, công nhân kỹ thuật có tay nghề bậc cao, đủ điều kiện tham gia đào tạo và được tính tỷ lệ phù hợp với hệ số giáo viên, giảng viên cơ hữu trong xác định chỉ tiêu tuyển sinh; tạo điều kiện cho các trường được mở lớp tại cơ sở liên kết đào tạo. Sinh viên học văn bằng thứ hai được công nhận kết quả học tập đối với các môn học, học phần trong chương trình đào tạo văn bằng thứ nhất đã tích lũy. Các cơ sở đào tạo, công nhận tín chỉ lẫn nhau trong đào tạo văn bằng thứ hai các ngành về du lịch.
3. Về bộ tiêu chuẩn kỹ năng nghề quốc gia lĩnh vực du lịch
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục xây dựng, hoàn thiện các bộ tiêu chuẩn kỹ năng nghề quốc gia trong lĩnh vực du lịch, gửi Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thẩm định và ban hành trong Quý II năm 2018.
4. Hoan nghênh Hiệp hội du lịch Việt Nam thời gian qua đã tích cực tham gia vào công tác đào tạo, bồi dưỡng nhân lực du lịch. Thời gian tới đề nghị Hiệp hội tiếp tục nghiên cứu hình thức phối hợp giữa doanh nghiệp với các cơ sở đào tạo trong và ngoài nước tham gia đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng kiến thức theo địa chỉ và đào tạo kiến thức quản lý du lịch, nghề du lịch cho doanh nghiệp vừa và nhỏ ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số, trong đó chú trọng đào tạo kỹ năng cho người dân tham gia làm du lịch cộng đồng.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Văn hóa,Thể thao và Du lịch và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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