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V/v chuyển mục đích sử dụng rừng thuộc VQG Bái Tử Long để thực hiện dự án xây dựng công trình hạ tầng sản xuất giống nhuyễn thể
	Hà Nội, ngày 02 tháng 10 năm 2017


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nhận được Tờ trình số 5750/UBND-NLN2, ngày 08/8/2017 về việc chuyển mục đích sử dụng rừng thuộc Vườn quốc gia Bái Tử Long để thực hiện dự án xây dựng công trình hạ tầng vùng sản xuất giống nhuyễn thể tập trung huyện Vân Đồn, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của Tổng cục Lâm nghiệp tại Văn bản số 1452/TCLN-ĐDPH, ngày 15/9/2017 về kết quả kiểm tra thực tế tại hiện trường thì dự án phải chuyển mục đích sử dụng rừng để xây dựng công trình hạ tầng vùng sản xuất giống nhuyễn thể tập trung là 7,6 ha, trong đó 3,43 ha là rừng phục hồi (trạng thái IIa), chưa có trữ lượng, rừng thông Mã vĩ và 4,17 ha đất bãi triều ngập nước, không có rừng. Dự án đang trong quá trình hoàn thiện thủ tục để chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác không phải lâm nghiệp, nhưng đang triển khai xây dựng hạng mục công trình, cụ thể:
- Tuyến kè biển có tổng chiều dài là 651 m trên diện tích đất bãi triều ngập nước (cơ bản đã hoàn thành).
- San ủi phần lớn diện tích đất có rừng phục hồi (trạng thái IIa), rừng chưa có trữ lượng và rừng trồng thông Mã vĩ để xây dựng công trình.
Hiện tại Dự án đang tạm dừng thi công để hoàn thiện thủ tục chuyển mục đích sử dụng rừng.
Thực hiện nghiêm túc Chỉ thị 13-CT/TW ngày 12/01/2017 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ rừng và pháp luật của Nhà nước, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh như sau:
- Chỉ đạo đơn vị chức năng của Tỉnh dừng triển khai Dự án; tổ chức kiểm tra, đánh giá, xác định cụ thể về những sai phạm (nếu có) trong triển khai dự án, xử lý các tổ chức, cá nhân có liên quan theo đúng quy định của pháp luật.
- Sau khi có kết quả xử lý, báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp xem xét, trình Thủ tướng Chính phủ quyết định.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phúc đáp để Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Ninh biết, thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Sở NN và PTNT tỉnh Quảng Ninh;
- Lưu: VT, TCLN.
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