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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 10630/VPCP-V.I
V/v tình hình và kết quả đấu tranh chống tội phạm sản xuất, kinh doanh phân bón giả, kém chất lượng
	Hà Nội, ngày 06 tháng 10 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ: Công an, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 quốc gia.


Xét báo cáo của Bộ Công an tại văn bản số 1877/BCA-C41 ngày 15 tháng 8 năm 2017, ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại văn bản số 7761/BNN-TTr ngày 15 tháng 9 năm 2017 và ý kiến của Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 quốc gia tại văn bản số 325/VPTT-TH ngày 08 tháng 9 năm 2017 về tình hình và kết quả đấu tranh chống tội phạm sản xuất, kinh doanh phân bón giả, kém chất lượng, Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình, Trưởng Ban Chỉ đạo 389 quốc gia có ý kiến chỉ đạo như sau:

- Bộ Công an chỉ đạo các lực lượng chức năng làm tốt công tác nắm tình hình, chủ động phát hiện, đấu tranh, xử lý theo quy định của pháp luật đối với các hành vi sản xuất, kinh doanh phân bón giả, kém chất lượng, không rõ nguồn gốc xuất xứ.

- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp thu ý kiến của Bộ Công an tại văn bản số 1877/BCA-C41 ngày 15 tháng 8 năm 2017, kịp thời tham mưu, đề xuất việc sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các văn bản pháp luật nhằm quản lý chặt chẽ chất lượng phân bón; đồng thời phối hợp với các lực lượng liên quan tiến hành thanh tra có trọng tâm, trọng điểm, các địa bàn nổi cộm, điểm nóng về sản xuất, kinh doanh phân bón giả, kém chất lượng.

- Bộ Công Thương chỉ đạo lực lượng Quản lý thị trường tăng cường kiểm tra, kiểm soát việc thực hiện các quy định của pháp luật về chất lượng hàng hóa, điều kiện sản xuất, kinh doanh, bảo quản hàng hóa là phân bón.

- Giao Văn phòng Thường trực Ban Chỉ đạo 389 quốc gia theo dõi sát tình hình, tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ và Trưởng Ban Chỉ đạo 389 quốc gia kết quả đấu tranh, xử lý các hành vi vi phạm liên quan đến việc sản xuất, kinh doanh phân bón giả, kém chất lượng.

Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg Chính phủ (để b/c);
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, Các Vụ: NC, KTTH, NN, TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, V.I (3b), TMH. 
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