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Kính gửi: Công ty Cổ phần ô tô Trường Hải 
(Địa chỉ: Số 19, KCN Biên Hòa 2, Đường 2A, Thành phố Biên Hòa, Đồng Nai.
Mã số thuế: 3600252847)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 229/2017/CV-THACO ngày 24/07/2017 của Công ty Cổ phần ô tô Trường Hải về việc thực hiện hóa đơn điện tử. Về nội dung này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Theo nội dung trình bày của Công ty Cổ phần Ô tô Trường Hải, Công ty đang có kế hoạch triển khai áp dụng hóa đơn điện tử trong hoạt động kinh doanh bán hàng, nếu Công ty đáp ứng các điều kiện khởi tạo hóa đơn điện tử theo quy định tại Điều 4 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/03/2011 của Bộ Tài chính thì sử dụng hóa đơn điện tử trong hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ.

Về việc khởi tạo, phát hành, sử dụng, quản lý hóa đơn điện tử khi bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ thực hiện theo quy định tại Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngay 14/03/2011 của Bộ Tài chính. 

Thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 06/06/2017 của Chính Phủ “Xây dựng Nghị định về hóa đơn, chứng từ điện tử để cơ bản thực hiện trong năm 2018 đối với toàn nền kinh tế, trình Chính phủ trong tháng 10 năm 2017”, Bộ Tài chính đang dự thảo để trình Chính Phủ Nghị định về hóa đơn, chứng từ điện tử và dự kiến áp dụng từ năm 2018 theo Chỉ thị của Thủ tướng Chính Phủ. Dự thảo Nghị định sẽ được đăng tải công khai trên Website của Chính Phủ, Bộ Tài chính để gửi lấy ý kiến rộng rãi theo quy định.

Tổng cục Thuế có ý kiến Công ty Cổ phần Ô tô Trường Hải được biết để chuẩn bị ý kiến tham gia về dự thảo Nghị định và chuẩn bị kế hoạch triển khai thực hiện hóa đơn, chứng từ điện tử theo Nghị định của Chính Phủ khi ban hành.

Tổng cục Thuế thông báo Công ty Cổ phần ô tô Trường Hải được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để b/cáo);
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Cục Thuế tỉnh Đồng Nai;
- Website TCT;
- Lưu: VT, CS (3).
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