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Kính gửi: Công ty Cổ phần sữa Việt Nam.
(Số 10 Tân Trào, P. Tân Phú, Quận 7, TP. Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 5587/CV-CTS.PMH ngày 02/10/2017 của Công ty Cổ phần sữa Việt Nam về việc hướng dẫn xử lý thuế đối với hàng hóa nhập khẩu sau đó xuất khẩu sang nước thứ ba, Cục Thuế XNK có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm c, Khoản 1 và Khoản 2 Điều 19 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 thì người nộp thuế đã nộp thuế nhập khẩu nhưng hàng hóa nhập khẩu phải tái xuất được hoàn thuế nhập khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu. Hàng hóa được hoàn thuế khi chưa qua sử dụng, gia công, chế biến.
Căn cứ Điều 34 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ thì hàng hóa nhập khẩu nhưng phải tái xuất ra nước ngoài hoặc xuất khẩu vào khu phi thuế quan để sử dụng trong khu phi thuế quan được hoàn thuế nhập khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu. Việc tái xuất hàng hóa phải được thực hiện bởi người nhập khẩu ban đầu hoặc người được người nhập khẩu ban đầu ủy quyền, ủy thác xuất khẩu. Thủ tục nộp, tiếp nhận, xử lý hồ sơ hoàn thuế thực hiện theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.
Đề nghị Công ty Cổ phần sữa Việt Nam nghiên cứu quy định nêu trên và liên hệ với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai nhập khẩu, xuất khẩu để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Thuế XNK thông báo để Công ty Cổ phần sữa Việt Nam được biết, thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (3).
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