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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG QUẢN LÝ VÀ CHẤN CHỈNH TÌNH HÌNH HOẠT ĐỘNG KHOÁNG SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH ĐỊNH

Trong thời qua, công tác quản lý khoáng sản trên địa bàn tỉnh đã từng bước đi vào nề nếp; các ngành, các cấp chính quyền đã nâng cao trách nhiệm quản lý Nhà nước trong lĩnh vực khoáng sản, tuân thủ theo Luật khoáng sản 2010 và các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành. Tuy nhiên, hoạt động khoáng sản hiện nay vẫn còn những hạn chế như: Tình trạng buông lỏng quản lý nhà nước về khoáng sản vẫn còn xảy ra ở một số địa phương, một số doanh nghiệp chưa tuân thủ thiết kế mỏ, khai thác ngoài khu vực cấp phép, chưa thực hiện nghiêm công tác bảo vệ môi trường trong quá trình khai thác, gây ô nhiễm môi trường, ảnh hưởng đến đời sống người dân, đặc biệt là trong khai thác đá, cát sỏi lòng sông.

Nguyên nhân những tồn tại nêu trên trước tiên do chủ mỏ chưa chấp hành đầy đủ các quy định pháp luật trong hoạt động khoáng sản; một số địa phương còn buông lỏng quản lý hoạt động khoáng sản, xử lý vi phạm trong khai thác khoáng sản chưa kịp thời, thiếu kiên quyết; một số nơi chính quyền cấp xã thiếu trách nhiệm để doanh nghiệp lợi dụng việc thực hiện các dự án để khai thác khoáng sản không đúng quy định pháp luật. Bên cạnh đó sự phối hợp của một số ngành và chính quyền địa phương trong công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực khoáng sản chưa đồng bộ, thường xuyên.

Để khắc phục tình trạng trên, tăng cường hiệu quả thực thi pháp luật về khoáng sản trên địa bàn tỉnh, nâng cao trách nhiệm của các ngành, đặc biệt là UBND cấp huyện, xã trong công tác đấu tranh phòng ngừa khai thác khoáng sản trái phép và bảo vệ khoáng sản chưa khai thác, UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành liên quan, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện các nội dung sau:

1. Sở Tài nguyên và Môi trường:

- Phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Thông tin Truyền thông, Đài phát thanh và truyền hình Bình Định, Báo Bình Định và các cơ quan liên quan tăng cường công tác tuyên truyền pháp luật về khoáng sản.

- Chủ trì rà soát, và đề xuất UBND tỉnh ban hành các văn bản thay thế, bãi bỏ các văn bản trước đây có liên quan đến hoạt động khoáng sản trên địa bàn tỉnh cho phù hợp quy định pháp luật hiện hành.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các đơn vị liên quan hằng năm xây dựng dự toán chi tiết Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn tỉnh để trình UBND tỉnh phê duyệt, bố trí kinh phí thực hiện; hằng năm phối hợp với Sở Tài chính thẩm định Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác do UBND cấp huyện lập.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan chức năng tăng cường công tác hướng dẫn, thanh tra, kiểm tra nhằm chấn chỉnh hoạt động của các tổ chức, cá nhân khai thác, chế biến khoáng sản trên địa bàn tỉnh; đề xuất UBND tỉnh thu hồi các dự án khai thác khoáng sản gây suy thoái môi trường nghiêm trọng, các dự án khai thác khoáng sản không triển khai hoạt động quá 12 tháng nhưng không có lý do chính đáng. Không xem xét, đề xuất cấp phép khai thác khoáng sản, gia hạn giấy phép cho các trường hợp dây dưa, chây ì, không hoàn thành nghĩa vụ tài chính đối với Nhà nước.

- Phối hợp với Cục Thuế Bình Định kiểm soát chặt chẽ sản lượng khai thác khoáng sản thực tế của các tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản. Hằng năm thực hiện việc thống kê, kiểm kê trữ lượng khoáng sản.

2. Sở Công Thương:

- Chủ trì tổ chức thẩm định thiết kế cơ sở các dự án khai thác khoáng sản, trừ các dự án thuộc thẩm quyền của Sở Xây dựng. Kiểm tra, chấn chỉnh sự tuân thủ của chủ dự án trong quá trình thực hiện theo nội dung đã thẩm định.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Kế hoạch và Đầu tư và các ngành liên quan thẩm định và kiểm tra các dự án chế biến khoáng sản trên địa bàn tỉnh (trừ các dự án thuộc thẩm quyền của Ban Quản lý Khu Kinh tế tỉnh), phải đảm bảo công nghệ tiên tiến, phù hợp với quy hoạch khai thác, chế biến khoáng sản, đảm bảo nguồn nguyên liệu cung cấp cho nhà máy và bảo đảm môi trường.

- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tăng cường kiểm tra và xử lý nghiêm việc buôn bán, vận chuyển, xuất khẩu khoáng sản trái phép.

3. Công an tỉnh:

- Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan và UBND cấp huyện kiểm tra và xử lý kịp thời đối với các hành vi vi phạm trong hoạt động khai thác, chế biến khoáng sản, trong đó tập trung truy quét, xử lý nghiêm các hành vi khai thác khoáng sản trái phép, buôn lậu, gian lận thương mại và xuất khẩu khoáng sản trái phép trên địa bàn tỉnh.

- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc và Công an cấp huyện phối hợp với các cơ quan chức năng cấp huyện thường xuyên kiểm tra, xử lý những hành vi phạm trong hoạt động khai thác khoáng sản theo đúng quy định của pháp luật.

4. Sở Xây dựng:

- Chủ trì tổ chức thẩm định công nghệ các dự án khai thác, chế biến khoáng sản làm vật liệu xây dựng và nguyên liệu xi măng trên địa bàn tỉnh đảm bảo công nghệ tiên tiến, đảm bảo môi trường và phù hợp quy hoạch khoáng sản. Kiểm tra, chấn chỉnh sự tuân thủ của chủ dự án trong quá trình thực hiện theo nội dung đã thẩm định.

- Đề xuất phát triển sản xuất các chủng loại vật liệu không nung thay thế gạch nung và cát lòng sông trong lĩnh vực xây dựng.

5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường và UBND cấp huyện thanh tra, kiểm tra công tác trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang khai thác khoáng sản của các tổ chức, cá nhân và xử lý các trường hợp vi phạm. Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm, Chi cục Thủy lợi kiểm tra, xử lý các trường hợp khai thác khoáng sản trái phép gây thiệt hại đến rừng, đất lâm nghiệp, các công trình thủy lợi.

- Kiểm tra, xử lý việc lợi dụng cải tạo đồng ruộng để khai thác đất sét làm gạch ngói trái phép.

6. Sở Tài chính:

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng dự toán kinh phí thực hiện Phương án bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn trước khi trình UBND tỉnh phê duyệt; hằng năm phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường thẩm định Phương án bảo vệ khoáng sản do UBND cấp huyện lập.

- Tăng cường thẩm tra nguồn gốc các loại khoáng sản làm vật liệu xây dựng, đặc biệt là vật liệu san lấp, sử dụng cho các công trình xây dựng bằng nguồn vốn ngân sách khi thanh quyết toán; không thanh, quyết toán đối với khối lượng khoáng sản mà không xuất trình được các chứng từ chứng minh nguồn gốc hợp pháp.

- Phối hợp với Cục Thuế tỉnh rà soát các khoản thu ngân sách từ hoạt động khoáng sản của các doanh nghiệp để chính quyền địa phương công bố cho người dân biết.

7. Sở Lao động Thương binh và Xã hội:

Chủ trì, phối hợp với các sở ngành liên quan, UBND cấp huyện tăng cường thanh tra, kiểm tra an toàn lao động trong khai thác khoáng sản, nhất là đối với khai thác đá làm vật liệu xây dựng.

8. Sở Giao thông Vận tải:

Tăng cường công tác kiểm tra xử lý việc vận chuyển khoáng sản gây ô nhiễm môi trường, vượt tải trọng cho phép; thường xuyên kiểm tra hoạt động nạo vét, khơi thông luồng đảm bảo hoạt động đúng quy định.

9. Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh:

- Tăng cường kiểm tra và kịp thời phối hợp với các cơ quan chức năng xử lý các hành vi vi phạm trong khai thác, chế biến khoáng sản trong các Khu công nghiệp, Khu kinh tế Nhơn Hội; chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về mọi hoạt động khai thác, chế biến khoáng sản trong Khu Kinh tế Nhơn Hội và trong các khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Công Thương và các ngành liên quan thẩm định các dự án chế biến khoáng sản trong các khu công nghiệp, khu kinh tế, phải đảm bảo công nghệ tiên tiến, phù hợp với quy hoạch khai thác, chế biến khoáng sản, đặc biệt phải đảm bảo nguồn nguyên liệu cung cấp cho nhà máy và bảo đảm môi trường.

10. Cục thuế tỉnh:

- Tăng cường chống thất thu ngân sách nhà nước từ hoạt động khai thác, chế biến khoáng sản. Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường trong công tác kiểm soát sản lượng khoáng sản khai thác hằng năm của các doanh nghiệp.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính rà soát các khoản thu ngân sách từ hoạt động khoáng sản của các doanh nghiệp để chính quyền địa phương công bố cho người dân biết.

11. Cục Hải quan kiểm tra, có biện pháp hữu hiệu ngăn chặn gian lận thương mại trong xuất khẩu khoáng sản.

12. Bộ Chỉ huy biên phòng tỉnh chỉ đạo Bộ đội biên phòng phối hợp với Cảnh sát biển tăng cường công tác kiểm tra, kiểm soát, ngăn chặn có hiệu quả xuất khẩu lậu khoáng sản thông qua đường biển.

13. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã có trách nhiệm:

- Tăng cường kiểm tra hoạt động khoáng sản, có biện pháp bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn theo thẩm quyền. Hằng năm, xây dựng phương án và dự trù kinh phí bảo vệ khoáng sản chưa khai thác trên địa bàn. Trước ngày 15 tháng 12

hàng năm báo cáo UBND tỉnh (thông qua Sở Tài nguyên và Môi trường) về tình hình bảo vệ khoáng sản chưa khai thác tại địa phương.

- Chỉ đạo, kiểm tra trách nhiệm UBND cấp xã trong công tác quản lý nhà nước về khoáng sản trên địa bàn, xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân bao che hoạt động khai thác khoáng sản trái phép; chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh về việc để xảy ra tình trạng khai thác khoáng sản trái phép trên địa bàn huyện.

- Tuyên truyền, vận động người dân tham gia bảo vệ khoáng sản chưa khai thác, có cam kết không cho khai thác đất (đất đồi, đất ruộng) thuộc quyền sử dụng đất của mình khi chưa được cấp có thẩm quyền cho phép.

14. Các tổ chức, cá nhân hoạt động khai thác khoáng sản:

- Thực hiện đúng các quy định pháp luật về khoáng sản, bảo vệ môi trường, đất đai và các quy định khác có liên quan.

- Công khai thông tin hoạt động khai thác khoáng sản tại khu vực mỏ để người dân biết và giám sát.

- Hằng năm báo cáo kết quả khai thác, thống kê, kiểm kê trữ lượng khoáng sản cho Sở Tài nguyên và Môi trường theo quy định. Hằng tháng, kê khai sản lượng khai thác kịp thời, chính xác cho cơ quan thuế để thực hiện các khoản ngân sách. Thực hiện việc đóng góp kinh phí xây dựng cơ sở hạ tầng theo quy định tại điểm a, khoản 2 Điều 5 Luật Khoáng sản và quy định của UBND tỉnh.

- Tổ chức, cá nhân khai thác khoáng sản, trừ hộ kinh doanh phải lắp đặt trạm cân tại vị trí đưa khoáng sản nguyên khai ra khỏi khu vực khai thác; lắp đặt camera giám sát tại các kho chứa để lưu trữ thông tin, số liệu liên quan theo quy định tại Khoản 2 Điều 42 Nghị định 158/2016/NĐ-CP ngày 29/11/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản.

Yêu cầu Thủ trưởng các sở, ban, ngành của tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, các tổ chức, cá nhân hoạt động khoáng sản thực hiện nghiêm Chỉ thị này, giao Sở Tài nguyên và Môi trường đôn đốc, theo dõi kết quả thực hiện và đề xuất giải pháp xử lý những bất cập phát sinh, báo cáo UBND tỉnh./.
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