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Kính gửi: Cục Thuế TP Hồ Chí Minh
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7545/CT-TTHT ngày 10/08/2017 của Cục Thuế TP Hồ Chí Minh về chính sách thuế đối với dịch vụ vận tải hành khách công cộng bằng đường thủy của Công ty TNHH Thường Nhật. Về nội dung này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 16 Điều 5 Luật Thuế GTGT số 13/2008/QH12 ngày 03/06/2008 quy định đối tượng không chịu thuế GTGT.
Căn cứ khoản 3 Điều 1 Nghị định số 100/2016/NĐ-CP ngày 01/07/2016 của Chính Phủ sửa đổi khoản 6 Điều 3 Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 về đối tượng không chịu thuế GTGT:
“6. Vận chuyển hành khách công cộng quy định tại khoản 16 Điều 5 Luật thuế giá trị gia tăng gồm vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt, xe điện (bao gồm cả tàu điện) theo các tuyến trong nội tỉnh, trong đô thị và các tuyến lân cận ngoại tỉnh theo quy định của pháp luật về giao thông.”
Căn cứ quy định trên, vận chuyển hành khách công cộng bằng xe buýt, xe điện (bao gồm cả tàu điện) theo các tuyến trong nội tỉnh, trong đô thị và các tuyến lân cận ngoại tỉnh theo quy định của pháp luật về giao thông thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
Tổng cục Thuế ghi nhận nội dung phản ánh của Cục Thuế TP Hồ Chí Minh để báo cáo cấp có thẩm quyền khi xem xét sửa đổi, bổ sung các Luật thuế./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để b/cáo);
- Vụ PC-BTC;
- Vụ PC-TCT;
- Website TCT;
- Lưu: VT, CS (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
VỤ TRƯỞNG VỤ CHÍNH SÁCH




Lưu Đức Huy


 
