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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC SAU KHI THỊ SÁT TÌNH HÌNH THIỆT HẠI VÀ CHỈ ĐẠO CÔNG TÁC KHẮC PHỤC HẬU QUẢ MƯA, LŨ TẠI TỈNH NINH BÌNH
Ngày 12 tháng 10 năm 2017, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã trực tiếp thị sát tình hình thiệt hại và chỉ đạo công tác khắc phục hậu quả mưa, lũ tại tỉnh Ninh Bình. Tham gia đoàn công tác có Bộ trưởng - Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống thiên tai, Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ, Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban ban nhân dân tỉnh Ninh Bình, đại diện lãnh đạo một số Bộ, ngành. Sau khi thị sát tình hình, nghe báo cáo của các đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tại hiện trường, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc kết luận, chỉ đạo như sau:
1. Về công tác ứng phó:
Áp thấp nhiệt đới và không khí lạnh đã gây mưa to đến rất to, lũ lớn tại các tỉnh Bắc Bộ và Bắc Trung Bộ. Mực nước sông Hoàng Long dâng cao, đỉnh lũ tại Bến Đế đã đạt mức 5,53 m vượt đỉnh lũ lịch sử năm 1985, gây ngập úng, ảnh hưởng nghiêm trọng đến sản xuất, đời sống, sinh hoạt của người dân trên địa bàn tỉnh,...
Các cơ quan ở trung ương và địa phương, trong đó cấp ủy, chính quyền các cấp của tỉnh Ninh Bình đã tập trung chỉ đạo quyết liệt, kịp thời; hệ thống phòng chống thiên tai từ trung ương tới cơ sở được phát huy, làm tốt công tác kiểm tra, đôn đốc; phương châm “bốn tại chỗ” được người dân và toàn hệ thống chính trị tự giác nhận thức và hành động; công tác ứng phó chủ động, kịp thời tổ chức sơ tán dân cư ra khỏi các khu vực nguy hiểm, đặc biệt tối ngày 11 tháng 10 năm 2017 chủ động di dời dân cư tại vùng phân lũ thuộc hai huyện Nho Quan và Gia Viễn, qua đó đã góp phần giảm thiểu được thiệt hại.
Thay mặt Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ biểu dương, đánh giá cao tinh thần chủ động của toàn bộ hệ thống chính trị của tỉnh Ninh Bình trong việc hạn chế thiệt hại, chỉ đạo di dân, chủ động xây dựng phương án phân lũ, theo dõi sát tình hình, có căn cứ khoa học để quyết định chưa phá đê xả lũ khi mực nước đã dâng trên 5,50 m. Đến nay, phương án này được xem là sáng suốt, giảm thiểu thiệt hại đến mức thấp nhất cho người dân.
2. Một số nhiệm vụ cấp bách thời gian tới:
Trước diễn biến phức tạp của tình hình mưa lũ, nguy cơ mưa lớn vẫn còn kèm theo ảnh hưởng của áp thấp nhiệt đới gần biển Đông có khả năng thành bão và gió mùa Đông Bắc, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu cấp ủy, chính quyền các cấp của tỉnh Ninh Bình tiếp tục tập trung chỉ đạo, theo dõi sát tình hình thời tiết, trực ban 24/24, thành lập Ban chỉ huy ngay tại đập tràn; tổng kiểm tra, gia cố hệ thống đê điều, nhất là tại những vị trí có nguy cơ thẩm thấu, triển khai hộ đê toàn tuyến.
- Tỉnh tiếp tục theo dõi, rà soát chủ động triển khai công tác di dời dân, cùng với sự hỗ trợ của các lực lượng quân đội, công an, dân quân tự vệ và các lực lượng khác; cương quyết di dân khỏi vùng nguy hiểm, nếu cần thiết phải áp dụng biện pháp cưỡng chế vì an toàn tính mạng của nhân dân; sẵn sàng lực lượng, phương tiện cứu hộ, cứu nạn khi cần thiết; bảo đảm trước khi xả tràn phải đưa được toàn bộ nhân dân vùng phân lũ, chậm lũ đến nơi an toàn. Tổ chức tốt việc sớm đưa người dân trở lại cuộc sống bình thường, đảm bảo an ninh trật tự và an toàn.
- Bộ Tư lệnh Quân khu 3, Bộ Tư lệnh Bộ đội biên phòng tăng cường lực lượng khẩn trương hỗ trợ nhân dân thu hoạch lúa, giảm thiểu thiệt hại đến mức thấp nhất; chủ động, sẵn sàng hỗ trợ địa phương ứng phó, khắc phục hậu quả sau mưa, lũ... Lực lượng công an chịu trách nhiệm bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn, không để tình hình phức tạp xảy ra; sẵn sàng huy động lực lượng để hỗ trợ sơ tán nhân dân, khắc phục hậu quả mưa, bão.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai, Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và Tìm kiếm cứu nạn tiếp tục theo dõi sát diễn biến thời tiết để dự báo, cảnh báo, chủ động chỉ đạo kịp thời hỗ trợ tỉnh triển khai ứng phó và khắc phục hậu quả mưa, lũ.
3. Về các kiến nghị của tỉnh Ninh Bình:
Ủy ban nhân dân tỉnh khẩn trương rà soát, đánh giá tình hình thiệt hại và kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ đề xuất phương án xử lý hỗ trợ khắc phục thiệt hại. Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn nghiên cứu, xử lý hoặc đề xuất xử lý việc hỗ trợ giống lúa, giống rau cho tỉnh Ninh Bình để hỗ trợ người dân, bảo đảm mùa vụ và nhanh chóng ổn định đời sống.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Ban Bí thư;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Ủy ban QG ứng phó sự cố, thiên tai và TKCN;
- Ban CĐ Trung ương về phòng chống thiên tai;
- Các Bộ: NN&PTNT, TN&MT, GTVT, CT, YT, GDĐT, XD, CA, QP, KHĐT, TC, LĐ-TB&XH;
- Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh Ninh Bình;
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Văn phòng Quốc hội;
- Đài TNVN, Đài THVN, TTXVN, Báo ND;
- Bộ Tư lệnh Quân khu 3;
- VPCP: BTCN các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ cổng TTĐT, các Vụ: TH, KTTH, NC, KGVX;
- Lưu: VT, NN (2). PMC
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