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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Liên quan đến một số vướng mắc trong quá trình thực hiện Thông tư liên tịch số 58/2015/TTLT-BCT-BKHCN ngày 31/12/2015 của liên Bộ Công Thương, Khoa học và Công nghệ; Thông tư 02/2017/TT-BKHCN ngày 31/3/2017, Thông tư số 07/2017/TT-BKHCN ngày 16/6/2017 của Bộ Khoa học và Công nghệ; Trên cơ sở buổi làm việc ngày 13/10/2017 với đại diện Bộ Khoa học công nghệ, Bộ Công Thương, Cục GSQL về Hải quan hướng dẫn như sau:
1. Về việc thông quan đối với hàng hóa kiểm tra chất lượng:
Đối với hàng hóa nhập khẩu kiểm tra chất lượng nhóm 2 theo quy định của Bộ Khoa học công nghệ (bao gồm cả mặt hàng thép thuộc Phụ lục II, III ban hành kèm Thông tư liên tịch số 58/2015/TTLT-BCT-BKHCN): Yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chỉ đạo Chi cục hải quan trực thuộc căn cứ Thông tư số 07/2017/TT-BKHCN ngày 16/6/2017 quy định về việc kiểm tra nhà nước về chất lượng hàng hóa nhập khẩu (sửa đổi Thông tư 27/2012/TT-BKHCN) của Bộ Khoa học và Công nghệ để thông quan hàng hóa; không yêu cầu người khai hải quan phải nộp kết quả kiểm tra nhà nước về chất lượng. Cụ thể:
a) Đối với mặt hàng thép (trừ thép làm cốt bê tông): Người nhập khẩu nộp bản đăng ký có xác nhận của cơ quan kiểm tra cho cơ quan hải quan để thông quan hàng hóa;
b) Đối với mặt hàng mũ bảo hiểm cho người đi mô tô, xe máy; đồ chơi trẻ em, thép làm cốt bê tông, thiết bị điện và điện tử (an toàn, tương thích điện từ): Người nhập khẩu nộp bản đăng ký có xác nhận của cơ quan kiểm tra cho cơ quan hải quan để thông quan hàng hóa;
c) Đối với mặt hàng xăng, nhiên liệu điêzen và nhiên liệu sinh học, khí dầu mỏ hóa lỏng (LPG): Người nhập khẩu nộp bản sao y bản chính Thông báo này cho cơ quan hải quan để thông quan hàng hóa.
2. Đối với các nội dung vướng mắc khác liên quan đến Thông tư 02/2017/TT-BKHCN, Thông tư 07/2017/TT-BKHCN, Tổng cục Hải quan sẽ có văn bản gửi Bộ Khoa học và Công nghệ và có ý kiến hướng dẫn cụ thể sau.
Cục GSQL về Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Khoa học và Công nghệ (để phối hợp);
- Bộ Công Thương (để phối hợp);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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