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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN 1 “TRUYỀN THÔNG PHÒNG, CHỐNG MUA BÁN NGƯỜI” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NINH BÌNH ĐẾN NĂM 2020
Thực hiện Quyết định số 1090/QĐ-BTTTT ngày 05/7/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông về phê duyệt Đề án 1 “Truyền thông phòng, chống mua bán người” đến năm 2020 thuộc Chương trình hành động phòng, chống mua bán người giai đoạn 2016-2020 của Chính phủ, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện với những nội dung sau:
I. MỤC TIÊU, CHỈ TIÊU
1. Mục tiêu
Nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi cho mọi tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh về phòng, chống mua bán người, để mọi người thấy được quyền lợi, nghĩa vụ, chủ động tích cực phòng ngừa góp phần giảm nguy cơ mua bán người.
2. Chỉ tiêu
- Chỉ tiêu 1: Từ năm 2017, thông tin về phòng, chống mua bán người được đăng tải trên các cơ quan báo chí của tỉnh ít nhất một tháng một lần.
- Chỉ tiêu 2: Đến năm 2018, đạt 75% và năm 2020 đạt 100% xã, phường, thị trấn (gọi tắt là cấp xã) nhận và triển khai tài liệu hướng dẫn thực hiện chính sách pháp luật, tài liệu truyền thông thay đổi hành vi về phòng, chống mua bán người.
- Chỉ tiêu 3: Đến năm 2020, ít nhất 30% số xã thuộc địa bàn trọng điểm (địa bàn có nhiều vụ việc xảy ra, có nhiều nạn nhân bị mua bán trở về hoặc có nhiều nguy cơ) có mô hình chuyên sâu về phòng ngừa mua bán người và 50% số xã trên địa bàn tỉnh có mô hình lồng ghép về phòng, chống mua bán người.
- Chỉ tiêu 4: Đến năm 2020, đạt 75% người dân tại các địa bàn trọng điểm, tập trung vào nhóm tuổi từ 14-60 đặc biệt là phụ nữ, trẻ em được tiếp cận các thông tin có kiến thức pháp luật về phòng, chống mua bán người, kỹ năng xử lý tình huống liên quan đến mua bán người.
II. ĐỐI TƯỢNG THỤ HƯỞNG VÀ THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Đối tượng thụ hưởng
- Công dân Việt Nam; những đối tượng có nguy cơ cao, người dân tộc thiểu số, phụ nữ bị mua bán trở về địa phương, phụ nữ sinh sống ở những địa bàn khó khăn và người dân sinh sống trên địa bàn tỉnh.
- Người nước ngoài, người không quốc tịch cư trú trên địa bàn tỉnh.
2. Thời gian thực hiện: Từ năm 2017 đến hết năm 2020.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG CỦA ĐỀ ÁN
1. Tiểu đề án 1 “Truyền thông phòng, chống mua bán người trên các phương tiện thông tin đại chúng”, thuộc Đề án 1 “Truyền thông phòng, chống mua bán người” đến năm 2020.
1.1. Cơ quan chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông
1.2. Cơ quan phối hợp: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Du lịch, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Báo Ninh Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh và các Sở, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan.
1.3. Nội dung hoạt động
a) Chỉ đạo tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng
- Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp chặt chẽ với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy định hướng, tuyên truyền về phòng, chống mua bán người tại hội nghị giao ban báo chí hàng tháng.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng trên địa bàn thực hiện tốt công tác truyền thông phòng, chống mua bán người đến từng địa bàn dân cư, trường học, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; chú trọng tuyên truyền về các dấu hiệu vi phạm, hình thức, thủ đoạn của tội phạm mua bán người, các phương thức phòng, chống tội phạm mua bán người, nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác, chủ động phòng ngừa và tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống tội phạm mua bán người trên địa bàn tỉnh.
- Chỉ đạo, theo dõi, đôn đốc các cơ quan báo chí, thông tin tuyên truyền trên địa bàn tỉnh tăng cường phổ biến pháp luật về phòng, chống mua bán người; xây dựng và thực hiện các chuyên trang, chuyên mục về phòng, chống mua bán người nhằm cung cấp thông tin, hướng dẫn cho người dân kỹ năng xử lý tình huống liên quan đến dấu hiệu mua bán người.
- Hằng năm, chỉ đạo thông tin, tuyên truyền các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7” và “Ngày quốc tế phòng, chống mua bán người” trên địa bàn tỉnh.
b) Nội dung thông tin, tuyên truyền trên phương tiện thông tin đại chúng
- Phối hợp xây dựng các tiểu phẩm, ký sự, phóng sự, bài viết đưa trên các phương tiện thông tin đại chúng (báo nói, báo hình, trang thông tin điện tử...), tập trung các tình huống trong thực tế đã xảy ra để người dân có thể nhận biết các dấu hiệu của các tội phạm thực hiện việc lừa gạt, dụ dỗ để mua bán người, nhất là cách thức giải quyết, ứng phó giúp cho người dân nâng cao cảnh giác và tự bảo vệ mình, qua đó để cảnh giác, phòng tránh và thông báo cho cơ quan chức năng.
- Giới thiệu những kinh nghiệm hay trong việc tham gia trong công tác phòng, chống mua bán người thông qua các phương tiện truyền thông, các hình thức văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao phù hợp, kết hợp tuyên truyền gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
- Tăng cường truyền thông về các nội dung liên quan đến mua bán người vì mục đích cưỡng bức tình dục, cưỡng bức lao động, môi giới hôn nhân trái phép, lao động qua biên giới và mua, bán nội tạng.
- Phối hợp tuyên truyền về đường dây nóng 18001567 tư vấn và hỗ trợ phòng, chống mua bán người của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các đường dây nóng khác để hỗ trợ tư vấn cho cộng đồng.
- Phối hợp tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7” và “Ngày quốc tế phòng, chống mua bán người”.
c) Cung cấp tài liệu tuyên truyền phòng, chống mua bán người
- Biên soạn, in ấn và phát hành tờ rơi, tờ gấp, Poster, sổ tay công tác truyền thông phòng, chống mua bán người phát hành tại các các điểm bưu điện văn hóa xã và tại các phiên tòa xét xử lưu động các vụ án về tội phạm mua bán người...
- Cấp phát báo miễn phí liên quan đến công tác phòng, chống mua bán người cho các điểm bưu điện văn hóa xã (ưu tiên tại các xã trọng điểm, các xã miền núi, dân tộc và địa bàn phức tạp về tình trạng mua bán người).
- Sản xuất video clip mang các thông điệp về phòng, chống mua bán người phát trên các phương tiện thông tin đại chúng và hệ thống thông tin cơ sở, đặc biệt liên quan đến kết hôn có yếu tố nước ngoài, cho nhận con nuôi, giới thiệu việc làm, đưa người Việt Nam đi lao động nước ngoài theo hợp đồng.
d) Định hướng người sử dụng dịch vụ viên thông, công nghệ thông tin Internet
- Tuyên truyền nhằm nâng cao nhận thức của người sử dụng mạng internet, viễn thông và mạng xã hội về việc tự bảo mật thông tin cá nhân trên môi trường mạng, để không bị cá nhân, tổ chức lợi dụng khai thác thông tin thực hiện bắt cóc, mua bán người.
- Truyền tải các thông điệp, thông tin về phòng, chống mua bán người bằng nhiều hình thức khác nhau: Đăng tải bài viết, khẩu hiệu về phòng, chống mua bán người trên trang thông tin cá nhân, mạng xã hội, điện thoại di động để tăng cường hiệu quả truyền thông.
e) Kiểm tra, đánh giá, tổng kết và tập huấn nâng cao năng lực, kiến thức về phòng, chống mua bán người
- Phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức kiểm tra, giám sát các hoạt động tuyên truyền phòng, chống mua bán người tại địa phương.
- Tổ chức các hội nghị, lớp tập huấn về công tác tuyên truyền phòng, chống mua bán người cho các đối tượng là phóng viên, biên tập viên; cán bộ Phòng Văn hóa - Thông tin, Đài Phát thanh huyện, thành phố và cán bộ thông tin cơ sở trên địa bàn tỉnh.
- Sơ kết, tổng kết, đánh giá công tác tuyên truyền phòng, chống mua bán người và khen thưởng các cá nhân, tổ chức có thành tích trong công tác phòng, chống mua bán người.
2. Tiểu đề án 2 “Truyền thông phòng, chống mua bán người tại cộng đồng”, thuộc Đề án 1 “Truyền thông phòng, chống mua bán người” đến năm 2020.
2.1. Cơ quan chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
2.2. Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội biên phòng tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Tư pháp, Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Du lịch, Sở Giáo dục và Đào tạo, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên, Tỉnh đoàn và các Sở, ban, ngành, tổ chức khác có liên quan.
2.3. Nội dung hoạt động
a) Thực hiện Chiến lược truyền thông thay đổi hành vi tại cộng đồng trên địa bàn toàn tỉnh, ưu tiên triển khai, tại các xã, phường, thị trấn trọng điểm
- Triển khai, thực hiện Chương trình truyền thông thay đổi hành vi phòng, chống mua bán người tại cộng đồng trong các cấp Hội Liên hiệp phụ nữ (Hội LHPN) trên địa bàn tỉnh, ưu tiên triển khai tại các xã, phường, thị trấn trọng điểm.
- Tiếp nhận, cung cấp các sản phẩm truyền thông (logo, hình ảnh...) của Trung ương Hội Phụ nữ cho các cấp Hội phụ nữ trên địa bàn tỉnh sử dụng trong truyền thông phòng chống mua bán người tại cộng đồng.
- Sơ kết đánh giá giữa kỳ và cuối kỳ việc thực hiện Chương trình truyền thông thay đổi hành vi phòng, chống mua bán người tại cộng đồng của Hội trên địa bàn tỉnh để rút kinh nghiệm cho giai đoạn tiếp theo.
b) Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống mua bán người; tổ chức các hoạt động truyền thông tại cộng đồng, các chiến dịch truyền thông, trao đổi thông tin, kinh nghiệm với các địa phương trên địa bàn tỉnh; các hoạt động truyền thông mang tính tương tác cao
- Thường xuyên cập nhật các thủ đoạn hoạt động của tội phạm để tuyên truyền trực tiếp tại cộng đồng thông qua: Sinh hoạt, nói chuyện chuyên đề tại các thôn, bản, các cuộc sinh hoạt của các đoàn thể, trong trường học. Lồng ghép nội dung phòng, chống mua bán người trong các buổi sinh hoạt Hội; lồng ghép tuyên truyền tại các hội nghị, hội thảo về du lịch và các khu, điểm du lịch trên địa bàn tỉnh. Vận động nhân dân chấp hành pháp luật về phòng, chống mua bán người, tích cực tham gia phát hiện, tố giác, tố cáo, ngăn chặn hành vi vi phạm pháp luật về phòng, chống mua bán người.
- Tổ chức và tham gia các hội thi tìm hiểu kiến thức pháp luật về phòng, chống mua bán người; thi sáng tác, xây dựng tiểu phẩm về chủ đề phòng, chống mua bán người liên quan đến các tình huống pháp luật; thi tuyên truyền viên giỏi phòng, chống mua bán người.
- Tổ chức các diễn đàn, tọa đàm, giao lưu trao đổi thông tin dành cho các nhóm đối tượng khác nhau. Tập trung vào nhóm học sinh trong trường học, học sinh các trường dân tộc nội trú.
- Tổ chức các buổi đối thoại, trao đổi và tư vấn trực tiếp cho phụ nữ và người dân cộng đồng về luật pháp, chính sách phòng, chống mua bán người và các vấn đề có liên quan như: di cư lao động, hôn nhân có yếu tố nước ngoài, cho nhận con nuôi, hộ tịch...
- Phối hợp tham gia các cuộc xét xử lưu động tại cộng đồng về tội mua bán người để tuyên truyền, giáo dục và răn đe.
- Hằng năm, các cấp Hội phụ nữ trên địa bàn tỉnh có nhiều hình thức hiệu quả hưởng ứng Ngày toàn dân phòng, chống mua bán người - 30/7 (Ngày thế giới phòng, chống mua bán người) trong thời gian từ 1/7 đến 1/8, cao điểm trong tuần cuối tháng 7, tập trung tại các địa bàn phức tạp về mua bán người... địa bàn có đông phụ nữ kết hôn với người nước ngoài.
- Tuyên truyền, giáo dục phẩm chất, đạo đức tốt đẹp của phụ nữ Việt Nam, giữ gìn hình ảnh phụ nữ Việt Nam ở cả trong nước và khi đi ra nước ngoài sinh sống, lao động và học tập.
- Thực hiện tuyên truyền phòng, chống mua bán người lồng ghép với đấu tranh chống tội phạm mua bán người và các chương trình hỗ trợ sinh kế cho người dân tại địa phương, đặc biệt là nhóm nguy cơ cao.
c) Triển khai Bộ tài liệu truyền thông chung của Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ về phòng, chống mua bán người đến cấp cơ sở. Tập huấn nâng cao năng lực cho mạng lưới báo cáo viên, tuyên truyền viên, cộng tác viên tại địa phương, hỗ trợ thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền và hướng dẫn cộng đồng về phòng, chống mua bán người
- Cung cấp tài liệu của Trung ương Hội Phụ nữ dành cho báo cáo viên các sở, ngành trên địa bàn tỉnh về truyền thông thay đổi hành vi phòng, chống mua bán người.
- Cung cấp các tài liệu, công cụ truyền thông của Trung ương Hội Phụ nữ cho các cấp Hội Phụ nữ trên địa bàn tỉnh phục vụ tuyên truyền phù hợp với từng nhóm đối tượng trên địa bàn tỉnh.
- Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng đội ngũ cộng tác viên, tuyên truyền viên cộng đồng, huy động sự tham gia của những người có uy tín trong cộng đồng, vận động những người từng là nạn nhân bị mua bán trở về (hoặc những người đã từng phạm tội mua bán người đã hoàn lương) tham gia tuyên truyền phòng, chống mua bán người tại cộng đồng.
- Củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng đội ngũ báo cáo viên trên địa bàn tỉnh về truyền thông thay đổi hành vi phòng, chống mua bán người. Hằng năm, bồi dưỡng đội ngũ báo cáo viên pháp luật trên địa bàn tỉnh về kiến thức pháp luật phòng, chống mua bán người và pháp luật có liên quan.
d) Thu thập, nắm bắt kịp thời các thông tin và dấu hiệu liên quan đến mua bán người tại cộng đồng thông qua các mô hình hoạt động của Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp
- Các cấp Hội thường xuyên theo dõi, nắm bắt thông tin liên quan đến: di cư lao động (đặc biệt là thời điểm nông nhàn), xuất khẩu lao động, kết hôn có yếu tố nước ngoài, cho nhận con nuôi, mua bán nội tạng để phát hiện những dấu hiệu liên quan đến mua bán người báo với cơ quan chức năng kịp thời xử lý.
- Tiếp cận nhóm phụ nữ có nguy cơ cao bị mua bán, phụ nữ ở những địa bàn có xu hướng lấy chồng nước ngoài để nắm bắt tâm tư, nguyện vọng và tư vấn, định hướng kịp thời.
- Xây dựng và nhân rộng mô hình về phát hiện, tố giác, tố cáo, ngăn chặn tội phạm mua bán người dựa vào cộng đồng.
- Kết nối các mô hình về phòng, chống mua bán người ở cơ sở để tăng cường trao đổi, nắm thông tin tình hình liên quan đến phòng, chống mua bán người.
e) Tư vấn nâng cao nhận thức cho nạn nhân, gia đình và cộng đồng về phòng, chống mua bán người, góp phần hỗ trợ phụ nữ, trẻ em bị mua bán trở về hòa nhập cộng đồng
- Phát huy vai trò, hoạt động của Trung tâm tư vấn pháp luật của Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh trong việc tư vấn, kết nối với Đường dây nóng tư vấn và hỗ trợ phòng, chống mua bán người 18001567 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và các đường dây khác để hỗ trợ tư vấn cho người dân trên địa bàn.
- Kết nối với cấp ủy, chính quyền địa phương, Trung tâm bảo trợ xã hội trong tỉnh để tiếp nhận và hỗ trợ nạn nhân bị mua bán trở về.
- Gặp gỡ tuyên truyền, tư vấn tại gia đình, tại cụm dân cư, tại thôn, bản, tại văn phòng và qua điện thoại, mạng thông tin điện tử...
- Phát hành tới cộng đồng các tài liệu tuyên truyền về di cư lao động an toàn, tài liệu giới thiệu về các địa chỉ hỗ trợ, số điện thoại tư vấn, đường dây nóng... để người dân biết và liên hệ khi cần tư vấn, trợ giúp.
- Lồng ghép hoạt động tư vấn phòng, chống mua bán người với các hoạt động hỗ trợ, vay vốn, tạo việc làm và các hoạt động hỗ trợ khác đã và đang thực hiện.
f) Khảo sát, xây dựng, duy trì và nhân rộng các mô hình phòng ngừa mua bán người có hiệu quả
Nghiên cứu đánh giá những mô hình phòng ngừa mua bán người có hiệu quả tại cộng đồng trong thời gian qua, lựa chọn mô hình phù hợp để nhân rộng tại những địa bàn trọng điểm. Đa dạng hóa nội dung, hình thức hoạt động của các mô hình. Xây dựng mới các mô hình truyền thông phù hợp với từng nhóm đối tượng, từng địa bàn, chú ý nhóm nguy cơ cao, thất nghiệp, trẻ em cơ nhỡ lang thang. Lồng ghép mô hình phòng ngừa mua bán người với các mô hình khác của địa phương đảm bảo phù hợp, thiết thực và hiệu quả.
g) Tiếp nhận nguồn lực tài chính và kỹ thuật từ các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi chính phủ do Trung ương Hội Phụ nữ và các Bộ, ngành trung ương huy động để hỗ trợ công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật và truyền thông phòng, chống mua bán người tại cộng đồng
- Tiếp nhận nguồn lực tài chính và kỹ thuật từ nhà tài trợ để thực hiện chương trình, dự án về phòng, chống mua bán người trên địa bàn tỉnh.
- Nâng cao trình độ, năng lực, kinh nghiệm, kiến thức và kỹ năng quản lý dự án cho đội ngũ cán bộ làm công tác phòng, chống mua bán người để chủ động tiếp cận, kết nối và vận động tài trợ thực hiện chương trình, dự án về phòng, chống mua bán người.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Kinh phí thực hiện:
- Nguồn ngân sách nhà nước theo quy định phân cấp ngân sách của Luật Ngân sách nhà nước.
- Huy động từ Quỹ phòng, chống tội phạm, viện trợ quốc tế và huy động nguồn hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
2. Căn cứ nhiệm vụ được phân công, các cơ quan, đơn vị xây dựng dự toán ngân sách hàng năm, tổng hợp chung trong dự toán của cơ quan, đơn vị mình gửi về cơ quan tài chính để thẩm định tham mưu cho UBND cùng cấp bố trí kinh phí tổ chức thực hiện.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện các hoạt động tuyên truyền phòng, chống mua bán người trên các phương tiện, thông tin đại chúng của tỉnh.
- Phối hợp với Hội LHPN tỉnh và các Sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện các đề án của Chương trình.
- Có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện đề án trên địa bàn tỉnh và định kỳ tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Thông tin và Truyền thông theo quy định.
- Chủ trì các cuộc họp, giao ban, tổng kết việc thực hiện đề án trên địa bàn tỉnh.
2. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh
- Chủ trì xây dựng kế hoạch, triển khai thực hiện các hoạt động tuyên truyền trực tiếp tại cộng đồng.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các Sở, ban, ngành, tổ chức đoàn thể để thực hiện các hoạt động của đề án trên địa bàn tỉnh.
- Chủ động triển khai thực hiện nội dung phòng, chống mua bán người, lồng ghép với nội dung của các đề án Chương trình khác của Hội.
3. Báo Ninh Bình, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh
Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, các tin, bài, phóng sự, phim tài liệu, đăng phát các thông điệp phòng chống mua bán người; tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống mua bán người thường xuyên, liên tục.
4. Sở Tài chính
Căn cứ khả năng ngân sách, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh đảm bảo kinh phí thực hiện Kế hoạch theo phân cấp của Luật Ngân sách và các văn bản hướng dẫn thi hành.
5. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và Hội LHPN tỉnh thực hiện các nội dung của Đề án.
- Chủ động triển khai nội dung của Đề án trong nội dung, hoạt động các Chương trình, Đề án do đơn vị chủ trì thực hiện.
6. Ủy ban nhân dân huyện, thành phố
- Căn cứ vào nội dung, mục tiêu của Đề án; các quy định của pháp luật về phòng, chống mua bán người và các quy định khác có liên quan xây dựng kế hoạch, bố trí kinh phí để thực hiện các hoạt động của đề án theo quy định của pháp luật và Quyết định 2546/QĐ-TTg ngày 31/12/2015 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phòng, chống mua bán người đến năm 2020.
- Tổ chức và chỉ đạo UBND cấp xã phối hợp với Hội LHPN cùng cấp để thực hiện tốt các hoạt động của đề án.
- Chỉ đạo đưa nhiệm vụ tuyên truyền phòng, chống mua bán người thành nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương.
- Định kỳ báo cáo kết quả về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Đề án 1 “Truyền thông phòng, chống mua bán người” trên địa bàn tỉnh Ninh Bình đến năm 2020, UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, đoàn thể, các cơ quan, các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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