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V/v hướng dẫn xử lý hàng tồn đọng tại cảng không thuộc đối tượng giám sát hải quan
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Kính gửi: Công ty cổ phần Cảng Đà nẵng

Trả lời Công văn số 852/CĐN-KD ngày 05/9/2017 của Công ty cổ phần Cảng Đà Nẵng về việc hướng dẫn xử lý hàng tồn đọng tại cảng không thuộc đối tượng giám sát hải quan; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

Theo quy định tại khoản 3 Điều 1 Thông tư số 203/2014/TT-BTC ngày 22/12/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan thì Thông tư này không điều chỉnh đối với hàng hóa tồn đọng thuộc địa bàn hoạt động hải quan nhưng không thuộc đối tượng giám sát hải quan.

Theo quy định tại khoản 2 Điều 1 và điểm c khoản 2 Điều 3 Nghị định số 29/2014/NĐ-CP ngày 10/4/2014 của Chính phủ quy định về thẩm quyền, thủ tục xác lập quyền Sở hữu của Nhà nước về tài sản và quản lý, xử lý tài sản được xác lập quyền sở hữu của Nhà nước thì phạm vi điều chỉnh của Nghị định gồm hàng hóa tồn đọng trong khu vực giám sát hải quan (trong đó, hàng hóa tồn đọng trong khu vực giám sát hải quan là hàng hóa tồn đọng tại cảng biển, cảng hàng không, kho ngoại quan, doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính không có người đến nhận).

Theo báo cáo của Công ty cổ phần Cảng Đà Nẵng tại Công văn số 852/CĐN-KD (nêu trên), lô hàng tro bay là hàng nội địa từ Cảng Hải Phòng về Cảng Đà Nẵng, không thuộc đối tượng giám sát hải quan.

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp lô hàng do Công ty cổ phần Cảng Đà Nẵng đề nghị không thuộc đối tượng là hàng hóa tồn đọng thuộc đối tượng giám sát hải quan được lưu giữ tại khu vực cảng, kho, bãi thuộc địa bàn hoạt động hải quan thì không áp dụng xử lý theo quy định tại Thông tư số 203/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính; việc xử lý được thực hiện theo quy định quản lý, xử lý hàng vô chủ, vắng chủ tại Nghị định số 29/2014/NĐ-CP của Chính phủ.

Bộ Tài chính trả lời để Công ty cổ phần Cảng Đà Nẵng được biết và thực hiện theo quy định./.
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