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Kính gửi: UBND tỉnh Điện Biên
Tại Báo cáo kiểm toán quyết toán NSNN năm 2015 của Kiểm toán Nhà nước, Kiểm toán Nhà nước xác định Quý cơ quan thanh lý 04 xe chưa đảm bảo điều kiện về thời gian sử dụng (việc xác định số xe thanh lý chưa bảo đảm điều kiện về thời gian được căn cứ vào Báo cáo xử lý xe ô tô dôi dư của Quý cơ quan gửi Bộ Tài chính).
Theo quy định tại Khoản 5 Điều 2 Quyết định số 32/2015/QĐ-TTg ngày 04/8/2015 của Thủ tướng Chính phủ thì ô tô đủ điều kiện thanh lý khi đáp ứng 1 trong 3 điều kiện: sử dụng vượt quá thời gian theo chế độ quy định (15 năm), sử dụng ít nhất 250.000 km (đối với địa bàn miền núi, vùng sâu, vùng xa, vùng hải đảo, vùng đặc biệt khó khăn là 200.000 km) mà không thể tiếp tục sử dụng, bị hư hỏng mà không đảm bảo an toàn khi vận hành theo kiểm định của cơ quan có chức năng.
Để có cơ sở báo cáo Thủ tướng Chính phủ về việc thực hiện kết luận, kiến nghị của Kiểm toán Nhà nước, theo đề nghị của Kiểm toán nhà nước, Bộ Tài chính đề nghị Quý Cơ quan thực hiện rà soát và gửi báo cáo về Bộ Tài chính với các nội dung như sau:
- Số xe ô tô được thanh lý trong thời gian từ ngày Quyết định số 32/2015/QĐ-TTg có hiệu lực thi hành (ngày 21/9/2015) đến ngày Quý cơ quan gửi Báo cáo kết quả xử lý xe dôi dư về Bộ Tài chính  (ngày 06/4/2016);
- Các điều kiện để áp dụng thanh lý tài sản (số năm sử dụng, số km sử dụng, tình trạng hư hỏng) đối với từng xe ô tô;
- Đối với trường hợp thực hiện thanh lý khi chưa đủ các điều kiện theo quy định của pháp luật thì làm rõ nguyên nhân, trách nhiệm của các tập thể, cá nhân có liên quan.
Đề nghị Quý Cơ quan gửi báo cáo về Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản) trước ngày 15/10/2017 để Bộ Tài chính tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Mong nhận được sự quan tâm phối hợp của Quý cơ quan./
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, QLCS.
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