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KẾ HOẠCH
TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Thực hiện Luật Khiếu nại; Luật Tố cáo; Kế hoạch số 126/KH/UBND ngày 01/6/2017 của UBND Thành phố về việc khắc phục những tồn tại, hạn chế; đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn thành phố Hà Nội, Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo trên địa bàn thành phố Hà Nội như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tạo ra sự chuyển biến căn bản trong nhận thức và nâng cao hiểu biết pháp luật, ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật khiếu nại, tố cáo của cán bộ, công chức và nhân dân ở xã, phường, thị trấn, góp phần ngăn chặn và hạn chế vi phạm pháp luật khiếu nại, tố cáo, giữ gìn an ninh chính trị và trật tự an toàn xã hội trên địa bàn Thành phố.
- Gắn triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp và trách nhiệm được giao theo quy định với thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của Ủy ban nhân dân các cấp; phát huy đầy đủ vai trò, trách nhiệm của các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương trong triển khai thực hiện Kế hoạch.
2. Yêu cầu
- Xác định rõ nội dung công việc, tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được giao trong Kế hoạch; gắn triển khai các nhiệm vụ của Kế hoạch với triển khai nhiệm vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật hàng năm.
- Các nội dung, hoạt động đề ra phải bảo đảm tính khả thi, có trọng tâm, trọng điểm; phân công rõ trách nhiệm chủ trì, phối hợp; chú trọng việc lồng ghép, kết hợp để sử dụng nguồn lực tiết kiệm, hiệu quả; tháo gỡ khó khăn, vướng mắc từ thực tiễn công tác phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo trên địa bàn Thành phố hiện nay.
II. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật khiếu nại, tố cáo
a) Tổ chức tuyên truyền, phổ biến pháp luật khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, công chức và nhân dân trên địa bàn Thành phố
- Cơ quan thực hiện: Các sở, ban, ngành, đoàn thể; UBND các quận, huyện, thị xã; UBND các xã, phường, thị trấn.
- Thời gian thực hiện: Năm 2017 và những năm tiếp theo.
b) Tổ chức thực hiện các chuyên trang, chuyên mục phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo trên các phương tiện thông tin, đại chúng phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn được giao
- Cơ quan chủ trì: Thanh tra Thành phố.
- Cơ quan phối hợp: Các cơ quan Báo, Đài của Thành phố.
- Thời gian thực hiện: Năm 2017 và những năm tiếp theo.
c) Tổ chức biên soạn, phát hành các tài liệu phục vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo.
- Cơ quan chủ trì: Thanh tra Thành phố.
- Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp.
- Thời gian thực hiện: Năm 2017 và những năm tiếp theo.
d) Tổ chức tuyên truyền pháp luật khiếu nại, tố cáo trên hệ thống loa truyền thanh xã, phường, thị trấn
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông; UBND các quận, huyện, thị xã.
- Thời gian thực hiện: Năm 2017 và những năm tiếp theo.
2. Tổ chức tập huấn cho cán hộ, công chức, người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo; báo cáo viên pháp luật Thành phố, quận, huyện, thị xã
a) Tổ chức tập huấn chuyên sâu pháp luật khiếu nại, tố cáo cho cán bộ, công chức, người có thẩm quyền giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Cơ quan thực hiện: Thanh tra Thành phố; UBND các quận, huyện, thị xã.
- Thời gian thực hiện: Năm 2017 và những năm tiếp theo.
b) Tổ chức tập huấn chuyên sâu pháp luật khiếu nại, tố cáo cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật Thành phố, quận, huyện, thị xã.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp; UBND các quận, huyện, thị xã.
- Thời gian thực hiện: Năm 2017 và những năm tiếp theo.
3. Triển khai thực hiện các giải pháp đổi mới công tác phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo gắn với tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin
a) Tổ chức giới thiệu, tuyên truyền trên Trang thông tin điện tử phổ biến, giáo dục pháp luật thành phố, Cổng thông tin điện tử các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương về pháp luật khiếu nại, tố cáo và công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn thành phố.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp, Thanh tra Thành phố và các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố; UBND các quận, huyện, thị xã.
- Thời gian thực hiện: hàng năm;
b) Biên soạn, cung cấp đầy đủ, kịp thời tài liệu phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo phù hợp với từng nhóm đối tượng, địa bàn, lĩnh vực, phát huy ưu thế của công nghệ thông tin trong chia sẻ, hỗ trợ, đăng tải tài liệu tạo thuận lợi cho nhân dân tiếp cận, khai thác và sử dụng
- Đơn vị thực hiện: Sở Tư pháp, các sở, ngành, đoàn thể; UBND các quận, huyện, thị xã;
- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
c) Triển khai có hiệu quả các hình thức phổ biến, giáo dục pháp luật gắn với ứng dụng tiện ích của công nghệ thông tin, mạng viễn thông (tổ chức giao lưu, hỏi đáp pháp luật trực tuyến; hội nghị trực tuyến; thư điện tử, điện thoại, mạng xã hội,...)
- Đơn vị thực hiện: Sở Tư pháp, các sở, ngành, đoàn thể; UBND các quận, huyện, thị xã;
- Thời gian thực hiện: Hàng năm.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phân công trách nhiệm:
a) Thanh Tra Thành phố: Là đơn vị đầu mối tham mưu giúp UBND Thành phố chỉ đạo, hướng dẫn, triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch này; chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đoàn thể, UBND các quận, huyện, thị xã trong triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao; hàng năm tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố, Thanh tra Chính phủ kết quả thực hiện Kế hoạch và đề xuất giải pháp tháo gỡ vướng mắc, khó khăn trong quá trình thực hiện.
b) Sở Tư pháp: Chủ trì, phối hợp các cơ quan có liên quan tổ chức tập huấn pháp luật khiếu nại, tố cáo cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật Thành phố, quận, huyện, thị xã; phối hợp với Thanh tra Thành phố biên soạn tài liệu phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo; Tăng cường tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo trên Trang thông tin điện tử Tuyên truyền, phổ biến pháp luật của Thành phố.
c) Sở Thông tin và Truyền thông: Hướng dẫn Đài Phát thanh - Truyền hình Hà Nội, các cơ quan báo chí của Thành phố, hệ thống truyền thanh ở quận, huyện, thị xã và ở cơ sở bố trí thời lượng phù hợp để tuyên truyền, phổ biến pháp luật khiếu nại, tố cáo đến cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trên địa bàn Thành phố.
d) Sở Tài chính: có trách nhiệm bố trí ngân sách hàng năm cho các sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã và các cơ quan, tổ chức có liên quan bảo đảm thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch theo quy định của Luật ngân sách nhà nước.
đ) Các sở, ban, ngành Thành phố: Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện, lồng ghép với việc thực hiện các chương trình, kế hoạch khác có liên quan của cơ quan, đơn vị mình để đảm bảo việc tuyên truyền pháp luật khiếu nại, tố cáo đạt hiệu quả thiết thực.
e) Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố, Hội Luật gia Thành phố, Đoàn Luật sư Hà Nội, Hội Liên hiệp, phụ nữ Thành phố, Hội Nông dân Thành phố, Hội Cựu chiến binh Thành phố, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội thông qua hoạt động của tổ chức mình tuyên truyền, phổ biến pháp luật khiếu nại, tố cáo đến hội viên và nhân dân.
h) Ủy ban nhân các quận, huyện, thị xã:
- Xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật khiếu nại, tố cáo phù hợp với địa bàn, đối tượng; bố trí kinh phí triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo chất lượng, hiệu quả;
- Chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn trực thuộc tổ chức triển khai có hiệu quả các nội dung hoạt động trong Kế hoạch này.
2. Kinh phí thực hiện
- Kinh phí thực hiện các nhiệm vụ, hoạt động tại Kế hoạch này được bố trí từ ngân sách nhà nước và dự toán trong kinh phí hoạt động hàng năm của sở, ngành, địa phương theo quy định của pháp luật và hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 14/2014/TTLT-BTC-BTP ngày 27/01/2014 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở.
- Căn cứ Kế hoạch này, các cơ quan, đơn vị, địa phương được phân công chủ trì có trách nhiệm xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện tại đơn vị, địa phương mình; lập dự toán kinh phí thực hiện Chương trình hàng năm và tổng hợp cùng với dự toán chi thường xuyên của đơn vị để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt giao dự toán ngân sách hàng năm cho đơn vị.
Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu các sở, ban, ngành và UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện Kế hoạch này và định kỳ 6 tháng, 01 năm báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Thanh tra Thành phố để tổng hợp báo cáo UBND Thành phố và Thanh tra Chính phủ./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND TP;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- PCT UBND TP Lê Hồng Sơn;
- PCT UBND TP Nguyễn Quốc Hùng;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- VPUBTP: CVP, PCVP Phạm Chí Công; Các phòng: NC, TKBT, ĐT;
- Lưu VT, NC(B).
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