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Kính gửi: Công ty cổ phần Đầu tư và Phát triển Du lịch Phú Quốc
(Đ/c: Khu Bãi Dài, Xã Gành Dầu, Huyện Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang)
Trả lời công văn số 221/2017/CV-DLPQ ngày 17/10/2017 của Công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Du lịch Phú Quốc đề nghị hướng dẫn thủ tục tạm nhập tái xuất máy móc, thiết bị sử dụng trong sòng bạc, Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về chính sách quản lý:
Căn cứ Phụ lục VI Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ và Điều 10 Thông tư số 28/2014/TT-BVHTTDL ngày 31/12/2014 của Bộ Văn hóa Thể thao và Du lịch thì việc nhập khẩu máy trò chơi điện tử có cài đặt chương trình trả thưởng dành cho người nước ngoài và thiết bị chuyên dùng cho trò chơi ở sòng bạc phải được cơ quan có thẩm quyền (Vụ Kế hoạch, Tài chính - Bộ VHTTDL) xem xét, xác nhận đủ điều kiện nhập khẩu và danh mục hàng hóa nhập khẩu.
Căn cứ khoản 2 Điều 12 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP dẫn trên thì “Việc tạm nhập, tái xuất các loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thuộc diện quản lý bằng giấy phép thực hiện theo giấy phép của Bộ Công Thương sau khi có ý kiến chấp thuận của Bộ, cơ quan ngang Bộ quản lý chuyên ngành”.
Do vậy, trường hợp của Công ty Cổ phần Đầu tư và Phát triển Du lịch Phú Quốc tạm nhập tái xuất hàng hóa là máy trò chơi điện tử có cài đặt chương trình trả thưởng và thiết bị chuyên dùng cho trò chơi ở sòng bạc thì phải có giấy phép của Bộ Công Thương sau khi có ý kiến chấp thuận của Bộ Văn hóa Thể Thao và Du lịch.
2. Về thủ tục hải quan
Đề nghị Công ty thực hiện theo Điều 50 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty được biết, thực hiện./.
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