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Kính gửi: Công ty Cổ phần XNK Y tế Việt Nam.
(Địa chỉ: 138 Giảng Võ, Ba Đình, Tp. Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 886/VIME ngày 09/10/2017 của Công ty CP XNK Y tế Việt Nam về việc áp mã HS. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính; 
Căn cứ Danh mục HH XNK VN ban hành kèm theo Thông tư số 103/2015/TT-BTC ngày 15/11/2015, theo Chú giải 6 Phần XI - Nguyên liệu dệt và các sản phẩm dệt: “6. Theo mục đích của Phần này, khái niệm "sợi có độ bền cao" có nghĩa là loại sợi có độ bền tương đối đo bằng cN/tex (xen ti newton một tex), lớn hơn các tiêu chuẩn sau đây:
Sợi đơn bằng ni lông hoặc các polyamit khác, hoặc bằng polyeste. 60cN/tex.
Sợi xe (folded) hoặc sợi cáp bằng ni lông hoặc các polyamit khác, hoặc bằng polyeste.53 cN/tex.
Sợi đơn, sợi xe (folded) hoặc sợi cáp bằng visco rayon.27 cN/tex”
Tại công văn nêu trên, Công ty chỉ nêu tên mặt hàng theo khai báo trên tờ khai hải quan. Tài liệu kèm theo không thể hiện thành phần, bản chất, công dụng, ... của hàng hóa nhập khẩu do vậy không có cơ sở để đối chiếu khai báo của doanh nghiệp, chưa xác định được bản chất loại sợi để làm cơ sở phân loại cho mặt hàng.
Đề nghị Công ty xác định bản chất mặt hàng thực tế nhập khẩu làm cơ sở xác định mã số theo Danh mục HH XK, NK Việt Nam và liên hệ với cơ quan hải quan nơi làm thủ tục nhập khẩu để được hướng dẫn, giải đáp chi tiết theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Cổ phần XNK Y tế Việt Nam được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-PL (3b).
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