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Kính gửi: Công ty Cổ phần Cao Ốc Việt.
(39 Nguyễn Tri Phương, Phường 7 TP. Vũng Tàu, Tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu)
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 28-17/CV-VIB ngày 10/09/2017 của Công ty Cổ phần Cao Ốc Việt (Công ty) đề nghị hướng dẫn phân loại các mặt hàng là “phụ kiện giàn giáo và bộ phận của giàn giáo gồm đầy đủ: khóa cùm, ống thép, ván khuôn, thang sắt”. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại Khoản 1 Điều 26 Luật Hải quan số 54/2014/QH13 ngày 23/06/2014 thì:

Phân loại hàng hóa để xác định mã số hàng hóa làm cơ sở tính thuế và thực hiện chính sách quản lý hàng hóa. Khi phân loại hàng hóa phải căn cứ hồ sơ hải quan, tài liệu kỹ thuật và các thông tin khác có liên quan đến hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu để xác định tên gọi, mã số của hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam.
Đối chiếu với quy định trên, thông tin về hàng hóa do Công ty cung cấp tại công văn trên chưa đầy đủ để phân loại hàng hóa hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam do chỉ có tên, không có hồ sơ, tài liệu mô tả chi tiết đặc điểm, chức năng các mặt hàng.

Đề nghị Công ty cần bổ sung hình ảnh, tài liệu của các mặt hàng (làm rõ chức năng và đặc điểm mặt hàng chỉ phù hợp sử dụng cho giàn giáo hay được được dùng cho các kết cấu khác nhau) và gửi về Cục thuế XNK (Tổng cục Hải quan) để được hướng dẫn phân loại các mặt hàng trên theo quy định.

Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Công ty Cổ phần Cao Ốc Việt biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Nguyễn Dương Thái (để b/cáo);
- Lưu: VT, PL-My (3b).
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