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Kính gửi: Cục Giám sát quản lý về Hải quan
Trả lời Công văn số 2156/GSQL-GQ1 ngày 18 tháng 9 năm 2017 của Cục Giám sát quản lý về Hải quan về vướng mắc thực hiện Thông tư số 42/2013/TT-BCT, Cục Hóa chất có ý kiến như sau:
Công tác quản lý tiền chất và hỗn hợp hóa chất có chứa tiền chất hiện nay thực hiện theo Nghị định số 58/2003/NĐ-CP ngày 29 tháng 5 năm 2003 của Chính phủ quy định về kiểm soát nhập khẩu, xuất khẩu, vận chuyển quá cảnh lãnh thổ Việt Nam chất ma tuý, tiền chất, thuốc gây nghiện, thuốc hướng thần và Thông tư số 42/2013/TT-BCT quy định về quản lý, kiểm soát tiền chất công nghiệp. Mục đích của việc quản lý tiền chất và hỗn hợp có chứa tiền chất là phòng, chống thất thoát tiền chất không để tội phạm lợi dụng trong sản xuất ma túy tổng hợp. Mặt khác, các đơn vị khi nhập khẩu hàng hóa tuân thủ theo quy định của Luật Hải quan về việc xuất trình Giấy phép do cơ quan quản lý chuyên ngành cho cơ quan Hải quan khi mở tờ khai làm thủ tục thông quan hàng hóa.
Để giảm bớt thủ tục hành chính cho các tổ chức, cá nhân đã có Giấy phép nhập khẩu thì tại Khoản 3, Điều 9 quy định miễn trừ Giấy phép xuất khẩu cho các Tổ chức, cá nhân khi xuất khẩu tiền chất từ nội địa vào Khu chế xuất. Còn các đơn vị trong Khu chế xuất, Khu công nghiệp khi nhập khẩu tiền chất và hỗn hợp hóa chất có chứa tiền chất thực hiện xin giấy phép nhập khẩu tại Cục Hóa chất.
Hiện nay, Bộ Công Thương đang phối hợp với Bộ Công an tiến hành sửa đổi bổ sung một số quy định về xuất, nhập khẩu tiền chất công nghiệp (sửa đổi Nghị định 58/2003/NĐ-CP, Nghị định 82/2013/NĐ-CP, Nghị định 126/2015/NĐ-CP). Bộ Công thương sẽ đề xuất đưa các nội dung còn vướng mắc vào Nghị định mới.
Trên đây là ý kiến của Cục Hóa chất về việc thực hiện Thông tư 42/2013/TT-BCT ngày 31 tháng 12 năm 2013 của Bộ Công Thương. Đề nghị Cục Giám sát quản lý về Hải quan hướng dẫn các đơn vị thực hiện./.
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