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	Số: 7031/TCHQ-TXNK
V/v áp dụng kiểm tra phân loại và xử lý thuế đối với mặt hàng có tên khai báo tấm LCD …
	Hà Nội, ngày 30 tháng 10 năm 2017


 

Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Liên quan đến việc thực hiện áp dụng mã số và thuế suất nhập khẩu đối với mặt hàng có tên khai báo “tấm panel ti vi”, “tấm LCD dùng sản xuất màn hình Led”, “tấm LCD để sản xuất ti vi”, “tấm tinh thể lỏng” và các loại tương tự theo hướng dẫn tại công văn số 3190/TCHQ-TXNK ngày 15/5/2017,
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;

Căn cứ Thông tư số 103/2015/TT-BTC ngày 01/7/2015 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam,
Tổng cục Hải quan yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố:
1. Thực hiện phân loại, áp dụng mã số đối với mặt hàng trên theo hướng dẫn tại công văn số 3190/TCHQ-TXNK ngày 15/5/2017 của Tổng cục Hải quan. Trường hợp dùng cho máy thu truyền hình thì thuộc mã số 8529.90.91, dùng cho màn hình dẹt thì thuộc mã số 8529.90.94.
2. Tổ chức rà soát, kiểm tra việc phân loại mã số theo đúng quy định và hướng dẫn tại công văn số 3190/TCHQ-TXNK ngày 15/5/2017 đối với các trường hợp nhập khẩu mặt hàng có tên khai báo là: “tấm panel ti vi”, “tấm LCD dùng sản xuất màn hình Led”, “tấm LCD để sản xuất ti vi”, “tấm tinh thể lỏng” và loại tương tự: Trường hợp doanh nghiệp đã khai báo đúng tên hàng, phù hợp với bộ chứng từ kèm theo (hợp đồng, vận đơn, ...), hàng hóa nhập khẩu được sử dụng cho lắp ráp máy thu truyền hình nhưng đã khai báo và áp dụng sai mã số (8529.90.94) thì không xem xét xử lý lại đối với các tờ khai hải quan đã đăng ký trước ngày 15/5/2017 (ngày công văn số 3190/TCHQ-TXNK có hiệu lực, thay thế công văn số 4936/TCHQ-TXNK ngày 07/10/2011).
Trường hợp doanh nghiệp có dấu hiệu, hành vi khai sai tên hàng, không phù hợp với bộ chứng từ, sai mã số theo quy định và hướng dẫn trên thì xem xét để ấn định thuế và xử lý vi phạm theo quy định (nếu có).
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/c);
- Thứ trưởng Vũ Thị Mai (để b/c);
- Tổng cục trưởng (để b/c);
- Cục KĐHQ, Cục KTSTQ, Cục ĐTCBL, Vụ TT-KT (để t/hiện);
- Công ty TNHH Sony Electronics Việt Nam; (Tầng 6&7 tòa nhà President Place, 93 Nguyễn Du, P. Bến Nghé, Quận 1, Tp. HCM)
- Công ty TNHH LG Electronics Việt Nam Hải Phòng; (Lô CN2 Khu công nghiệp Tràng Duệ, X. Lê Lợi, H. An Dương, Tp. Hải Phòng)
- Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam; (KCN Yên Phong 1 - Xã Yên Trung - Huyện Yên Phong - Tỉnh Bắc Ninh)
- Công ty TNHH Panasonic AVC Việt Nam; (Lô 73-75, Đường D, KCX Linh Trung 1, P. Linh Trung, Q. Thủ Đức, Tp. HCM)
- Lưu: VT, TXNK-PL (5b).
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