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Kính gửi: Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn

Bộ Xây dựng nhận được công văn của Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn tại văn bản số 17176/LSP-DA ngày 11/09/2017 về việc đề nghị hướng dẫn một số vấn đề liên quan đến Hợp đồng EPC và văn bản số 17178/LSP-DA ngày 15/09/2017 giải thích thêm về nội dung văn bản số 17176/LSP-DA ngày 11/09/2017. Sau khi xem xét, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:

1. Về xử lý chuyển tiếp
Điều 53 Nghị định số 37/2015/NĐ-CP ngày 22/4/2015 của Chính phủ về quy định chi tiết về hợp đồng xây dựng (gọi tắt là Nghị định 37/2015/NĐ-CP) và Điều 19 Thông tư 30/2016/TT-BXD ngày 30/12/2016 của Bộ Xây dựng về Hướng dẫn hợp đồng thiết kế - cung cấp thiết bị công nghệ và thi công xây dựng công trình (gọi tắt là Thông tư 30/2016/TT-BXD) quy định đối với việc xử lý chuyển tiếp nội dung hợp đồng xây dựng như sau:

- Trường hợp đã phát hành hồ sơ mời thầu, hồ sơ yêu cầu, nếu có thay đổi nội dung liên quan đến hợp đồng cho phù hợp với các quy định của Nghị định/ Thông tư này, thì phải thông báo cho tất cả các nhà thầu đã mua hồ sơ dự thầu, hồ sơ yêu cầu biết để điều chỉnh các nội dung hồ sơ dự thầu, hồ sơ đề xuất cho phù hợp.

- Trường hợp đã đóng thầu hoặc đang trong quá trình đàm phán hợp đồng thì nếu có nội dung nào chưa phù hợp với quy định tại Nghị định/ Thông tư này thì báo cáo người có thẩm quyền quyết định đầu tư xem xét, quyết định trên nguyên tắc bảo đảm chất lượng, tiến độ, hiệu quả của dự án đầu tư xây dựng và không làm phương hại đến quyền và lợi ích hợp pháp của các bên.

2. Về luật điều chỉnh của hợp đồng
Điều 2 Luật Xây dựng năm 2014 quy định “Luật này áp dụng đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân trong nước; tổ chức, cá nhân nước ngoài hoạt động đầu tư xây dựng trên lãnh thổ Việt Nam. Trường hợp điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên có quy định khác với quy định của Luật này thì áp dụng quy định của điều ước quốc tế đó”.

Theo đó, Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn thuộc phạm vi điều chỉnh của Luật Xây dựng năm 2014 và hợp đồng xây dựng phải áp dụng hệ thống pháp luật của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam.

3. Về giá trị thầu phụ
Khoản 3 Điều 3 Thông tư 30/2016/TT-BXD quy định “Bên nhận thầu EPC không được giao thầu phụ quá 60% khối lượng công việc thuộc phạm vi hợp đồng EPC”. Theo đó trong trường hợp của Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn, đối với các gói thầu đã đóng thầu và bước vào giai đoạn đàm phán hợp đồng trước ngày có hiệu lực (20/2/2017) của Thông tư 30/2016-TT-BXD thì nếu có thay đổi về nội dung cần báo cáo người có thẩm quyền quyết định đầu tư xem xét, quyết định trên nguyên tắc bảo đảm chất lượng, tiến độ, hiệu quả của dự án đầu tư xây dựng và không làm phương hại đến quyền và lợi ích hợp pháp của các bên.

4. Về khái niệm bồi thường hợp đồng và giới hạn trách nhiệm
Khoản 2 Điều 146 Luật Xây dựng quy định “đối với công trình sử dụng vốn nhà nước, mức phạt hợp đồng không quá 12% giá trị phần hợp đồng bị vi phạm”.

Khoản 4 Điều 16 Nghị định số 37/2015/NĐ-CP quy định “mức bảo đảm thực hiện hợp đồng được xác định trong khoảng từ 2% đến 10% giá hợp đồng xây dựng; trường hợp để phòng ngừa rủi ro cao thì giá trị bảo đảm thực hiện hợp đồng có thể cao hơn nhưng không quá 30% giá hợp đồng và phải được người có thẩm quyền quyết định đầu tư chấp thuận”.

Đề nghị Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn căn cứ các điều khoản nêu trên và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan thực hiện theo quy định.

5. Về đủ vốn theo tiến độ xây dựng công trình
Để chứng minh được khả năng tài chính đảm bảo đủ vốn để thanh toán theo hợp đồng, đối với phần vốn nhà nước, Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn cần chứng minh thông qua kế hoạch phân bổ vốn và chủ trương đầu tư được phê duyệt bởi các cơ quan có thẩm quyền; đối với phần vốn vay, Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn cần chứng minh được các cam kết cho vay của ngân hàng hoặc các tổ chức tài chính trung gian về khả năng tài chính đảm bảo thanh toán theo đúng tiến độ cam kết của dự án.

Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Công ty TNHH Hóa Dầu Long Sơn nghiên cứu thực hiện./.
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