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Kính gửi: Công ty CP Khoa học xanh HIDUMI PHARMA.
(Xóm 6, xã Quỳnh Lương, huyện Quỳnh Lưu, tỉnh Nghệ An)
Về đề nghị miễn thuế hàng hóa được tài trợ từ đối tác nước ngoài của Công ty CP Khoa học xanh HIDUMI PHARMA tại công văn số 55/KH-TC ngày 10/10/2017, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 8 Nghị định 134/2016/NĐ-CP thì:
“a. Quà biếu, quà tặng của tổ chức, cá nhân nước ngoài cho tổ chức, cá nhân Việt Nam; quà biếu, quà tặng của tổ chức, cá nhân Việt Nam cho tổ chức, cá nhân nước ngoài có trị giá hải quan không vượt quá 2.000.000 đồng hoặc có trị giá hải quan trên 2.000.000 đồng nhưng tổng số tiền thuế phải nộp dưới 200.000 đồng được miễn thuế không quá 04 lần/năm.
b. Quà biếu, quà tặng của tổ chức, cá nhân nước ngoài cho cơ quan, tổ chức Việt Nam được ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động theo pháp luật về ngân sách; quà biếu, quà tặng vì mục đích nhân đạo, từ thiện có trị giá hải quan không vượt quá 30.000.000 đồng được miễn thuế không quá 04 lần/năm.
Trường hợp vượt định mức miễn thuế của cơ quan, tổ chức được ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động, Bộ Tài chính quyết định miễn thuế đối với từng trường hợp.”
Trường hợp hàng hóa nhập khẩu của Công ty CP Khoa học xanh HIDUMI PHARMA được tài trợ nêu trên có trị giá trên 2.000.000 đồng; Công ty không là đơn vị được ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động; đồng thời, hàng hóa tài trợ không vì mục đích nhân đạo, từ thiện. Do đó, lô hàng hóa được tài trợ của Công ty CP Khoa học xanh HIDUMI PHARMA không thuộc đối tượng được miễn thuế theo quy định dẫn trên.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Khoa học xanh HIDUMI PHARMA được biết./.
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