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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hà Nam
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1707/CT-TTHT ngày 26/06/2017 của Cục Thuế tỉnh Hà Nam về hóa đơn. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 10 Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 của Chính Phủ quy định bán, cấp hóa đơn do Cục Thuế đặt in.
Căn cứ điểm a khoản 3 Điều 2 Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính Phủ quy định các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT.
Theo nội dung trình bày và tài liệu gửi kèm, Sở Văn hóa, thể thao và du lịch tỉnh Hà Nam (Bên nhận tài trợ) và Tổng Công ty Cổ phần Phong Phú (Bên tài trợ) ký hợp đồng số 01/HĐKT ngày 01/01/2017 về việc “tài trợ cho đội Bóng đá nữ tỉnh Hà Nam và quảng cáo cho Tổng Công ty CP Phong Phú năm 2017”. Hợp đồng quy định nguồn tiền tài trợ được sử dụng chi hỗ trợ hàng tháng cho các vận động viên và huấn luyện viên, các hoạt động đào tạo, huấn luyện của hai đội bóng, hỗ trợ thêm chế độ ăn nghỉ, dụng cụ cho các vận động viên bóng đá đi thi đấu, tăng cường thời gian tập huấn và các hình thức quảng cáo cho nhà tài trợ. Trong hợp đồng quy định đơn vị nhận tiền là Trung tâm Huấn luyện và Thi đấu thể dục thể thao là đơn vị sự nghiệp có thu tự bảo đảm một phần chi phí hoạt động, trực thuộc Sở Văn hóa, thể thao và du lịch tỉnh Hà Nam, có tư cách pháp nhân và đã được Cục Thuế tỉnh Hà Nam cấp mã số thuế.
Căn cứ quy định trên, đề nghị Cục Thuế tỉnh Hà Nam làm việc với Sở Văn hóa, thể thao và du lịch tỉnh Hà Nam để xác định phần kinh phí chi hỗ trợ hàng tháng cho các vận động viên và huấn luyện viên, các hoạt động đào tạo, huấn luyện của hai đội bóng, ... và phần kinh phí chi cho các hình thức quảng cáo cho nhà tài trợ để hướng dẫn đơn vị thực hiện theo quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Hà Nam được biết./.
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