	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4807/TCT-KK
V/v đăng ký thông tin tài khoản ngân hàng
	Hà Nội, ngày 17 tháng 10 năm 2017


 

Kính gửi: Ngân hàng Mizuho Bank, Ltd - chi nhánh Hà Nội
(Đ/c: Tầng 4, Toàn nhà 63 LTT, 63 Lý Thái Tổ, Quận Hoàn Kiếm, thành phố Hà Nội)
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 24/2017/CO/MHBK ngày 29/9/2017 của Ngân hàng Mizuho Bank, Ltd - chi nhánh Hà Nội về việc xin ý kiến giải đáp đăng ký tài khoản định danh với cơ quan thuế. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về đăng ký kinh doanh và đăng ký thuế, cụ thể:
- Điều 53 Nghị định số 78/2015/NĐ-CP ngày 14/9/2015 của Chính phủ quy định về thông báo thay đổi nội dung đăng ký thuế đối với doanh nghiệp;
- Thông báo nội dung đăng ký doanh nghiệp tại phụ lục II-1 ban hành kèm theo Thông tư số 20/2015/TT-BKH ngày 01/12/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định về đăng ký doanh nghiệp (sau đây gọi là Thông tư số 20/2015/TT-BKH) có phần thông báo thay đổi thông tin đăng ký thuế. Trong đó thông tin tài khoản ngân hàng (thông tin số 8) thuộc nội dung về đăng ký thuế;
- Điều 2 Thông tư số 95/2016/TT-BTC ngày 28/6/2016 của Bộ Tài chính quy định về đối tượng áp dụng;
- Điều 12 Thông tư số 95/2016/TT-BTC ngày 28/6/2016 của Bộ Tài chính quy định về trách nhiệm, thời hạn và địa điểm nộp hồ sơ thay đổi thông tin đăng ký thuế của người nộp thuế.
Căn cứ các quy định nêu trên thì doanh nghiệp đăng ký thay đổi, bổ sung thông tin tài khoản ngân hàng theo quy định tại Nghị định số 78/2015/NĐ-CP và Thông tư số 20/2015/TT-BKH, theo đó khi phát sinh thay đổi, bổ sung thông tin về tài khoản ngân hàng có doanh nghiệp làm chủ tài khoản thì doanh nghiệp gửi Thông báo theo mẫu quy định tại Thông tư số 20/2015/TT-BKH nêu trên đến Phòng Đăng ký kinh doanh nơi doanh nghiệp đặt trụ sở chính theo đúng thời hạn quy định, không phải khai báo thông tin thay đổi với cơ quan thuế.
Về tài khoản định danh mà Ngân hàng Mizuho hỏi tại công văn số 24/2017/CO/MHBK nếu là tài khoản ngân hàng của doanh nghiệp thì doanh nghiệp thực hiện theo hướng dẫn nêu trên.
Tổng cục Thuế thông báo để Ngân hàng Mizuho được biết./.
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