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Kính gửi: Công ty Xổ số điện toán Việt Nam.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 1023/VIETLOTT-TCKT và công văn số 1102/VIETLOTT-TCKT ngày 16/5/2017 của Công ty Xổ số điện toán Việt Nam (Công ty Vietlott) đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế đối với hệ thống phân phối xổ số tự chọn. Về vấn đề này, sau khi xin ý kiến của Bộ Tài chính, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Tại Điều 3 Thông tư số 75/2013/TT-BTC ngày 04/6/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn chi tiết về hoạt động kinh doanh xổ số quy định về giải thích từ ngữ như sau:

“Điều 3. Giải thích từ ngữ

Ngoài các từ ngữ đã được giải thích tại Điều 2 Nghị định số 30/2007/NĐ-CP, một số từ ngữ trong Thông tư này được hiểu như sau:

…

11. “Đại lý xổ số“ là tổ chức, cá nhân đủ điều kiện theo pháp luật theo quy định tại Thông tư này trực tiếp ký hợp đồng đại lý xổ số với công ty xổ số kiến thiết để thực hiện phân phối vé, tiêu thụ vé và trả thưởng cho khách hàng khi trúng thưởng theo các điều kiện, điều khoản được quy định tại hợp đồng đại lý

…”.

Tại tiết đ khoản 7 Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế giá trị gia tăng quy định các trường hợp không phải kê khai, nộp thuế:

“đ) Doanh thu hàng hóa, dịch vụ nhận bán đại lý và doanh thu hoa hồng được hưởng từ hoạt động đại lý bán đúng giá quy định của bên giao đại lý hưởng hoa hồng của dịch vụ: bưu chính, viễn thông, bán vé xổ số, vé máy bay, ô tô, tàu hỏa, tàu thủy; đại lý vận tải quốc tế; đại lý của các dịch vụ ngành hàng không, hàng hải mà được áp dụng thuế suất thuế GTGT 0%; đại lý bán bảo hiểm“.

Theo nội dung công văn số 1023/VIETLOTT-TCKT và công văn số 1102/VIETLOTT-TCKT ngày 16/5/2017 thì Công ty Vietlott triển khai phương thức bán hàng thông qua các tổ chức dưới hình thức ký hợp đồng đại lý với các tổ chức (gọi là đại lý). Sau đó, các đại lý sẽ tìm kiếm các đối tác là tổ chức hoặc cá nhân để triển khai bán hàng dưới hình thức ký hợp đồng hợp tác kinh doanh gọi là điểm bán hàng). Các đối tác thực hiện bán đúng giá theo quy định của Công ty Vietlott và được hưởng thù lao.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp các đối tác là tổ chức hoặc cá nhân ký hợp đồng hợp tác kinh doanh với các Đại lý của Vietlott không trực tiếp ký hợp đồng đại lý xổ số với Công ty Vietlott nên không được coi là Đại lý của Công ty Vietlott. Do đó, tổ chức, cá nhân ký hợp đồng hợp tác kinh doanh với các Đại lý của Công ty Vietlott phải thực hiện nghĩa vụ về thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập doanh nghiệp, thuế thu nhập cá nhân theo quy định hiện hành.

Tổng cục Thuế trả lời để Công ty xổ số điện toán Việt Nam được biết và thực hiện./.
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