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Kính gửi: Cục Quản lý Đăng ký kinh doanh - Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Tổng cục Thuế nhận được phản ánh của Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng tại công văn số 952/CT-KK ngày 18/9/2017 vướng mắc về kê khai và cập nhật thông tin phụ trách kế toán, thuê dịch vụ làm kế toán trưởng trên hồ sơ đăng ký doanh nghiệp hồ sơ thay đổi thông tin đăng ký doanh nghiệp theo quy định của Luật Kế toán năm 2015, cụ thể:

Theo quy định tại Khoản 1, Khoản 2 Điều 20 Nghị định số 174/2016/NĐ-CP ngày 30/12/2016 của Chính phủ (sau đây gọi là Nghị định số 174/2016/NĐ-CP) quy định chi tiết một số điều của Luật Kế toán về kế toán trưởng, phụ trách kế toán:

“Điều 20. Kế toán trưởng, phụ trách kế toán
1. Đơn vị kế toán phải bố trí kế toán trưởng trừ các đơn vị (quy định tại khoản 2 Điều này. Trường hợp đơn vị chua bổ nhiệm được ngay kế toán trưởng thì bố trí người phụ trách kế toán hoặc thuê dịch vụ làm kế toán trưởng theo quy định. Thời gian bố trí người phụ trách kế toán tối đa là 12 tháng, sau thời gian này đơn vị kế toán phải bố trí người làm kế toán trưởng.
2. Phụ trách kế toán:
a) Các đơn vị kế toán trong lĩnh vực nhà nước bao gồm: Đơn vị kế toán chỉ có một người làm kế toán hoặc một người làm kế toán kiêm nhiệm; đơn vị kế toán ngân sách và tài chính xã, phường, thị trấn thì không thực hiện bổ nhiệm kế toán trưởng mà chỉ bổ nhiệm phụ trách kế toán.
b) Các doanh nghiệp siêu. nhỏ theo quy định của pháp luật về hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa được bố trí phụ trách kế toán mà không bắt buộc phải bố trí kế toán trưởng“.

Như vậy, theo quy định này thì có một số doanh nghiệp chỉ có phụ trách kế toán mà không có kế toán trưởng.
- Theo quy định tại Điều 22 Nghị định số 174/2016/NĐ-CP quy định về thuê dịch vụ làm kế toán, dịch vụ làm kế toán trưởng, phụ trách kế toán:

“Điều 22. Thuê dịch vụ làm kế toán, dịch vụ làm kế toán trưởng, phụ trách kế toán
1. Đơn vị kế toán trong lĩnh vực kinh doanh; tổ chức, đơn vị sự nghiệp không sử dụng ngân sách nhà nước và đơn vị kế toán khác quy định tại khoản 3 Điều 3 Nghị định này được thuê đơn vi kinh doanh dịch vụ kế toán để làm kế toán hoặc làm kế toán trưởng, phụ trách kế toán. Tổ chức đơn vị sự nghiệp có sử dụng ngân sách nhà nước có thể thuê đơn vị kinh doanh dịch vụ kế toán để làm kế toán hoặc làm kế toán trưởng, phụ trách kế toán do người đại diện theo pháp luật của đơn vị quyết định.
4. Người được thuê làm dịch vụ kế toán có quyền và trách nhiệm của người làm kế toán quy định tại khoản 2, khoản 3 Điều 51 Luật kế toán. Người được thuê dịch vụ làm kế toán trưởng, phụ trách kế toán có quyền và trách nhiệm của kế toán trưởng quy định tại Điều 55 Luật kế toán“.

Theo quy định này thì người được thuê dịch vụ làm kế toán trưởng, phụ trách kế toán có quyền và trách nhiệm của kế toán trưởng quy định tại Điều 55 Luật kế toán.

- Tại các mẫu “Giấy đề nghị đăng ký doanh nghiệp“ và mẫu “Thông báo thay đổi nội dung đăng ký doanh nghiệp“ ban hành kèm theo Thông tư số 20/2015/TT-BKHĐT ngày 01/12/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (sau đây gọi là Thông tư số 20/2015/TT-BKHĐT) chỉ có thông tin về Kế toán trưởng mà chưa có thông tin về Phụ trách kế toán hoặc Người được thuê dịch vụ làm kế toán trưởng để doanh nghiệp kê khai. Đồng thời, theo phản ánh của Cục Thuế tỉnh Sóc Trăng thì Hệ thống thông tin Quốc gia về đăng ký doanh nghiệp của cơ quan đăng ký kinh doanh không hỗ trợ cập nhật thông tin Phụ trách kế toán hoặc Người được thuê dịch vụ làm kế toán trưởng. Vì vậy, thông tin truyền sang cơ quan thuế không có thông tin này.

Để thực hiện thống nhất về quy định Kế toán trưởng, Phụ trách kế toán giữa hồ sơ đăng ký doanh nghiệp, hồ sơ thay đổi thông tin đăng ký doanh nghiệp ban hành kèm theo Thông tư số 20/2015/TT-BKHĐT với quy định tại Điều 20 Nghị định số 174/2016/NĐ-CP nêu trên, đồng thời giúp cơ quan thuế có đầy đủ thông tin phục vụ cho quản lý thuế, Tổng cục Thuế đề nghị Cục Quản lý Đăng ký kinh doanh - Bộ Kế hoạch và Đầu tư xem xét, có văn bản hướng dẫn doanh nghiệp ghi thông tin về “Phụ trách kế toán“ hoặc “Người được thuê dịch vụ làm kế toán trưởng“ vào thông tin của “Kế toán trưởng“ trên hồ sơ đăng ký doanh nghiệp, hồ sơ thay đổi thông tin đăng ký doanh nghiệp ban hành kèm theo Thông tư số 20/2015/TT-BKHĐT để phù hợp với tổ chức bộ máy kế toán của từng doanh nghiệp theo các ví dụ sau:

Ví dụ 1: Doanh nghiệp siêu nhỏ A có bà Nguyễn Hồng Anh làm phụ trách kế toán thì kê khai vào thông tin “Họ và tên Kế toán trưởng“: Nguyễn Hồng Anh phụ trách kế toán).

Ví dụ 2: Doanh nghiệp B có ký hợp đồng thuê dịch vụ làm kế toán trưởng đối với Công ty X và Công ty X cử bà Nguyễn Thị Lan làm kế toán trưởng tại Doanh nghiệp B theo hợp đồng đã ký kết thì kê khai vào thông tin “Họ và tên Kế toán trưởng“ của Doanh nghiệp B: Nguyễn Thị Lan (người được thuê dịch vụ làm kế toán trưởng).

Đồng thời, hướng dẫn cơ quan đăng ký kinh doanh cập nhật thông tin vào Hệ thống thông tin Quốc gia về đăng ký doanh nghiệp để gửi cho cơ quan thuế theo quy định.

Trân trọng cảm ơn sự phối hợp công tác./.
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