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Kính gửi: Công ty CP Que hàn điện Việt Đức.
(Quán Gánh, Nhị Khê, huyện Thường Tín, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 6356/VPCP-ĐMDN ngày 20/6/2017 của Công ty CP Que hàn điện Việt Đức (Công ty) về việc hoàn trả tiền thuế tự vệ đã nộp. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Ngày 23/5/2017, Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) có công văn số 3410/TCHQ-TXNK trả lời Công ty và Hiệp hội cơ khí Việt Nam về việc hoàn trả tiền thuế tự vệ, cụ thể như sau: trường hợp trong năm 2016 các công ty có tên nêu tại Quyết định số 3914/QĐ-BCT không nhập khẩu mà mua lại mặt hàng thép có mã HS 7227.90.00 của các công ty thương mại trong nước để sản xuất vật liệu hàn thì không đủ điều kiện để được hưởng miễn trừ áp dụng biện pháp tự vệ, theo đó cơ quan hải quan không đủ cơ sở để hoàn hoàn trả tiền thuế tự vệ đã nộp.
Ngày 07/7/2017, Bộ Công Thương có công văn số 6046/BCT-QLCT trả lời kiến nghị của Công ty, theo đó, Bộ Công Thương khẳng định: theo văn bản số 3410/TCHQ-TXNK ngày 23/5/2017 của Tổng cục Hải quan, với trường hợp được Công ty trình bày trong kiến nghị ngày 03/6/2017 do Công ty không phải là người nộp thuế theo quy định tại Điều 49 và Điều 132 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính nên Tổng cục Hải quan không có cơ sở pháp lý để hoàn trả lại thuế tự vệ đã nộp cho Công ty. Ý kiến của Tổng cục Hải quan là hoàn toàn phù hợp với pháp luật hiện hành.
Ngày 19/9/2017, Bộ Công Thương có công văn số 8676/BCT-PVTM gửi Bộ Tài chính, theo đó Bộ Công Thương tiếp tục khẳng định: ý kiến của Tổng cục Hải quan là đúng theo quy định của pháp luật hiện hành.
Như vậy, vướng mắc tại công văn 6356/VPCP-ĐMDN của Công ty liên quan đến việc hoàn trả tiền thuế tự vệ đã nộp đã được hướng dẫn tại công văn số 3410/TCHQ-TXNK của Tổng cục Hải quan và công văn số 6046/BCT-QLCT của Bộ Công Thương. Tổng cục Hải quan đề nghị Công ty căn cứ hướng dẫn tại các văn bản nêu trên để thực hiện.
Ngoài ra, đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Công Thương để xem xét việc sửa đổi, bổ sung Điều 1 Quyết định 3914/QĐ-BCT về việc miễn trừ áp dụng biện pháp tự vệ đối với các công ty nhập khẩu thép dây có mã HS 7227.90.00 để sản xuất vật liệu hàn được áp dụng đối với cả trường hợp doanh nghiệp sản xuất có tên tại Quyết định 3914/QĐ-BCT nhưng không nhập khẩu mà mua thép từ các công ty thương mại nhập khẩu (Quyết định 3914/QĐ-BCT thuộc thẩm quyền ban hành của Bộ Công Thương).
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP Que hàn điện Việt Đức biết.
Trân trọng ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT. Vũ Thị Mai (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ (Cổng thông tin điện tử- để trả lời);
- Bộ Công Thương (để ph/h);
- Vụ PC, Vụ CST (BTC) (để biết);
- Lưu: VT, TXNK (03).
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