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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 15259/BTC-QLG
V/v tăng cường biện pháp quản lý, bình ổn thị trường giá cả cuối năm 2017
	Hà Nội, ngày 10 tháng 11 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Y tế, Xây Dựng, Giao thông vận tải, Thông tin và Truyền thông, Kế hoạch và Đầu tư; Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ - Trưởng Ban chỉ đạo điều hành giá tại cuộc họp của Ban Chỉ đạo điều hành giá ngày 8 tháng 11 năm 2017 tại Văn phòng Chính phủ, Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương theo chức năng nhiệm vụ được giao triển khai thực hiện các nhiệm vụ sau:
1. Các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương triển khai thực hiện nghiêm túc ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ tại Thông báo số 884/TB-BCĐĐHG ngày 08 tháng 11 năm 2017 về ý kiến kết luận của Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ tại cuộc họp Ban Chỉ đạo điều hành giá quý III năm 2017 nhằm mục tiêu kiểm soát lạm phát, bình ổn giá cả thị trường cuối năm 2017.
2. Trước tình hình bão, lụt diễn biến phức tạp, để ổn định giá cả các mặt hàng thiết yếu (như lương thực, thực phẩm...), các Bộ, ngành và các địa phương tăng cường phối hợp theo dõi, kiểm tra, kiểm soát thị trường giá cả, không để thương nhân lợi dụng hiện tượng thiên tai, bão lụt để nâng giá, găm hàng, đưa hàng kém chất lượng, hàng quá hạn sử dụng về vùng bão, lụt; tiếp tục làm tốt công tác chuẩn bị nguồn hàng, hỗ trợ, cung ứng kịp thời nhu yếu phẩm, hàng hóa, vật tư để ổn định đời sống cho nhân dân và khôi phục sản xuất, nuôi trồng tại các địa bàn chịu ảnh hưởng của thiên tai; đảm bảo thông suốt về giao thông vận tải.
- Mặt khác, do đang trong mùa mưa bão nên các Bộ, ngành, địa phương cần có kế hoạch chuẩn bị nguồn hàng từ kinh phí phòng chống thiên tai. Kịp thời xuất cấp hàng dự trữ quốc gia, thực hiện việc điều tiết hàng hóa cho các vùng dân cư bị cô lập khi bị ngập lụt, đảm bảo nhu yếu phẩm cho người dân.
- Làm tốt công tác thông tin tuyên truyền, kịp thời đưa ra các thông tin chính xác, chuyển tải các thông tin để hỗ trợ các cơ quan chức năng tại địa phương và người dân đối phó với bão, lụt; tránh các tin đồn thất thiệt gây ảnh hưởng đến mặt bằng giá cả thị trường, đời sống người dân.
3. Về công tác chuẩn bị hàng hóa phục vụ thời điểm cuối năm 2017 và Tết Nguyên đán Mậu Tuất năm 2018:
- Theo dõi sát diễn biến cung cầu và giá cả thị trường, đặc biệt đối với những hàng hóa, dịch vụ đáp ứng trực tiếp nhu cầu tiêu dùng Tết của người dân trên địa bàn để kịp thời có biện pháp bình ổn giá theo quy định của pháp luật. Rà soát, đánh giá lại nhu cầu và nguồn cung hàng hóa, dịch vụ trên địa bàn, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp có nhu cầu tiếp cận nguồn vốn vay ưu đãi để thực hiện bình ổn thị trường.
- Tăng cường kiểm tra, thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý giá, thuế, phí, lệ phí cũng như chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn, đặc biệt đối với những hàng hóa và dịch vụ tiêu dùng thiết yếu trong các dịp lễ, Tết.
Triển khai ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng - Trưởng Ban Chỉ đạo điều hành giá, Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó Thủ tướng - Trưởng Ban Chỉ đạo điều hành giá (để b/c);
- Thành viên Ban Chỉ đạo điều hành giá (để thực hiện);
- Văn phòng Chính phủ (để phối hợp);
- Văn phòng Bộ, Thanh tra tài chính
- Lưu: VT, QLG.90
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