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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH ĐỀ ÁN “ĐÀO TẠO LAO ĐỘNG CÓ TAY NGHỀ ĐÁP ỨNG YÊU CẦU DOANH NGHIỆP GIAI ĐOẠN 2017 - 2020 TỈNH AN GIANG

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN TỈNH AN GIANG
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương được Quốc hội thông qua ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Giáo dục nghề nghiệp được Quốc hội thông qua ngày 27 tháng 11 năm 2014;
Căn cứ Nghị định số 48/2015/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Giáo dục nghề nghiệp;
Căn cứ Quyết định số 245/QĐ-TTg ngày 12 tháng 02 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt “Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng kinh tế trọng điểm vùng Đồng bằng Sông Cửu Long đến năm 2020, định hướng đến năm 2030”;
Căn cứ Chương trình hành động số 377/CTr-UBND ngày 14 tháng 7 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020;
Căn cứ Quyết định số 2000/QĐ-UBND ngày 15 tháng 07 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ban hành Chương trình hành động nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) tỉnh An Giang giai đoạn 2016 - 2020, thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020 
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tại Tờ trình số 2162/TTr-SLĐTBXH ngày 26 tháng 10 năm 2017,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Đề án “Đào tạo lao động có tay nghề đáp ứng yêu cầu doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2020 tỉnh An Giang”.

Điều 2. Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành phố tổ chức thực hiện Đề án này; theo dõi và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả thực hiện.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Giám đốc Sở Tài chính, Thủ trưởng các sở, ban, ngành có liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân huyện, thị, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 
	 

Nơi nhận:
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;
- TT: TU, HĐND, UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo TU;
- Sở, ban, ngành tỉnh;
- UBND huyện, thị, thành phố;
- Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp;
- Các Doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh;
- Lãnh đạo VPUBND tỉnh;
- Website Văn phòng
- Lưu: HC-TC, KGVX, TH.
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ĐỀ ÁN
ĐÀO TẠO LAO ĐỘNG CÓ TAY NGHỀ ĐÁP ỨNG YÊU CẦU DOANH NGHIỆP GIAI ĐOẠN 2017 - 2020 TỈNH AN GIANG

I. Thực trạng chất lượng nguồn nhân lực:
An Giang là tỉnh có dân số đông, với gần 2,2 triệu người, số người trong độ tuổi lao động chiếm khoảng 60% so với tổng dân số của tỉnh (tương đương gần 1,3 triệu người). Hàng năm có trên 20 ngàn người bước vào tuổi lao động. Nhìn chung, nguồn lao động của tỉnh dồi dào, song trình độ học vấn, tay nghề của đa số người lao động còn thấp. Lao động chưa qua đào tạo, lao động thiếu việc làm còn nhiều. Số lượng lao động qua đào tạo không ngừng tăng lên, nhưng chủ yếu là lao động được đào tạo ngắn hạn, rất thiếu lao động có trình độ tay nghề giỏi, công nhân kỹ thuật bậc cao. Tỷ lệ lao động qua đào tạo còn thấp so với bình quân chung cả nước. Việc đào tạo nghề góp phần nâng cao chất lượng nguồn lao động đáp ứng nhu cầu thị trường lao động trong và ngoài nước còn rất nhiều khó khăn. Hầu hết học sinh sau khi tốt nghiệp THPT chọn thi vào các trường Đại học hoặc tự tìm kiếm việc làm tại các Khu công nghiệp ở các thành phố lớn như: Thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương, Đồng Nai, do có nhiều doanh nghiệp chỉ tuyển lao động phổ thông, không yêu cầu phải qua đào tạo chuyên môn hoặc đào tạo nghề.

Năm 2015, Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cập nhật thông tin dữ liệu cầu lao động điện tử tại 1.586 doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh, tổng số lao động đang làm việc trong các doanh nghiệp là 56.136 người. Trong đó: lao động qua đào tạo có văn bằng, chứng chỉ từ trình độ đào tạo thường xuyên dưới 03 tháng đến đại học là 28.413 người, chiếm 50,6%; công nhân kỹ thuật không có bằng, chứng chỉ là 9.929 người, chiếm 17,7%; lao động không có trình độ chuyên môn kỹ thuật là 17.794 người, chiếm 31,7%.

Theo báo cáo kết quả điều tra chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) năm 2016 của Phòng Thương mại - Công nghiệp Việt Nam, chỉ số đào tạo lao động An Giang mặc dù tiếp tục tăng điểm đạt 5,23 so với năm 2015 (đạt 5,14) nhưng vẫn xếp thứ hạng thấp so với cả nước và trong khu vực (xếp hạng 54/63 tỉnh, thành phố và 9/13 các tỉnh đồng bằng sông Cửu Long); mức độ hài lòng của doanh nghiệp đối với lao động đáp ứng được nhu cầu sử dụng lao động của doanh nghiệp chỉ đạt 87,64%. Bên cạnh đó, doanh nghiệp cả nước đang gặp khó khăn trong việc tuyển dụng lao động đối với quản lý, giám sát là 67%; cán bộ kỹ thuật là 61%; kế toán là 28%, công nhân và lao động phổ thông là 22%. Vì vậy, theo dự báo nhu cầu tuyển dụng lao động trong thời gian tới của các doanh nghiệp là khá cao, đặc biệt là nhóm quản lý, giám sát và cán bộ kỹ thuật, đòi hỏi nguồn lực lao động phải có chất lượng cao đáp ứng yêu cầu dây chuyền công nghệ tiên tiến tại doanh nghiệp.

II. Sự cần thiết xây dựng đề án:
Trước sự tiến bộ của khoa học kỹ thuật và xu hướng hội nhập kinh tế, lao động phổ thông giá rẻ không còn là ưu thế của cả nước nói chung và tỉnh An Giang nói riêng, các doanh nghiệp đầu tư nhiều trang thiết bị, dây chuyền hiện đại phục vụ cho nhu cầu sản xuất - kinh doanh và có xu hướng ưu tiên tuyển dụng lao động có tay nghề cao, đáp ứng được yêu cầu khắt khe của quy trình sản xuất và an toàn, vệ sinh lao động. Vì vậy, việc đào tạo nguồn lao động có tay nghề đáp ứng yêu cầu của doanh nghiệp là vấn đề cấp thiết hiện nay.

Đào tạo nghề nghiệp nâng cao chất lượng nguồn lao động của tỉnh nhằm thực hiện Nghị quyết Tỉnh ủy về phát triển nguồn nhân lực phục vụ phát triển các ngành kinh tế mũi nhọn của Tỉnh; cải thiện, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) giai đoạn 2015 - 2020, trọng tâm là cải thiện, nâng cao chỉ số thành phần về đào tạo lao động.

Để tạo nguồn lao động có tay nghề đáp ứng nhu cầu phát triển của doanh nghiệp đạt kết quả và hiệu quả cao, phù hợp với những quy định mới của Nhà nước, đồng thời giúp người lao động tiếp cận các chính sách hỗ trợ của trung ương cũng như của địa phương được tốt hơn, Đề án “Đào tạo lao động có tay nghề đáp ứng yêu cầu doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2020 tỉnh An Giang” rất cần thiết được xây dựng và ban hành triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh.

III. Căn cứ pháp lý xây dựng Đề án:
- Luật Giáo dục nghề nghiệp số 74/2014/QH13 được Quốc hội thông qua ngày 27 tháng 11 năm 2014;

- Chỉ thị số 37-CT/TW ngày 06/6/2014 của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác đào tạo nhân lực có tay nghề cao;

- Chỉ thị số 10-CT/TW ngày 05/12/2011 của Bộ Chính trị về phân luồng học sinh sau khi tốt nghiệp trung học cơ sở đi học nghề;

- Nghị định số 48/2015/NĐ-CP ngày 15/5/2015 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Giáo dục nghề nghiệp;

- Quyết định số 245/QĐ-TTg ngày 12/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt “Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng kinh tế trọng điểm vùng Đồng bằng Sông Cửu Long đến năm 2020, định hướng đến năm 2030”;

- Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ Quy định về cơ chế thu, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn, giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015 - 2016 đến năm học 2020 - 2021;

- Quyết định 53/2015/QĐ-TTg ngày 20/10/2015 của Thủ tướng Chính phủ về chính sách nội trú đối với học sinh, sinh viên học cao đẳng trung cấp.

- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Tỉnh An Giang lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020, về phát triển nguồn nhân lực;

- Chương trình hành động số 09-CTr/TU, ngày 05/12/2016 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết Đại hội X Đảng bộ Tỉnh về phát triển nguồn nhân lực phục vụ phát triển các ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020 và định hướng đến năm 2025.

- Quyết định số 1994/QĐ-UBND ngày 06 tháng 11 năm 2014 của UBND tỉnh An Giang ban hành Đề án sắp xếp hệ thống cơ sở dạy nghề trên địa bàn tỉnh An Giang giai đoạn 2015 - 2020;

- Chương trình hành động số 377/CTr-UBND ngày 14/7/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ về hỗ trợ phát triển doanh nghiệp đến năm 2020.

- Quyết định số 2000/QĐ-UBND ngày 15/07/2016 của UBND tỉnh về việc ban hành Chương trình hành động nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh (PCI) tỉnh An Giang giai đoạn 2016 - 2020, thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020.

- Các văn bản của các cơ quan Trung ương, Chính phủ, Bộ Lao động Thương binh và Xã hội và các văn bản khác có liên quan.

IV. Nội dung Đề án:
1. Tên Đề án: “Đào tạo lao động có tay nghề đáp ứng yêu cầu doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2020 tỉnh An Giang”, sau đây gọi tắt là Đề án.

2. Mục tiêu:
Đào tạo lao động và đảm bảo người học sau khi tốt nghiệp có kiến thức, chuyên môn cao, có kỹ năng, kỹ thuật tốt, có thái độ, tác phong làm việc chuyên nghiệp, có trách nhiệm với công việc; lao động có thể tham gia vào hoạt động sản xuất, vận hành tốt các thiết bị, dây chuyền công nghệ tại doanh nghiệp ngay sau khi được tuyển dụng mà không cần doanh nghiệp phải đào tạo lại.

Chuyển đổi từ đào tạo theo chỉ tiêu sang đào tạo theo địa chỉ, theo đơn đặt hàng, theo nhu cầu sử dụng lao động của doanh nghiệp, của xã hội; quan tâm đào tạo các ngành, nghề phục vụ phát triển nông nghiệp theo quy trình sản xuất an toàn, ứng dụng công nghệ cao theo định hướng tái cơ cấu ngành nông nghiệp và ứng phó với biến đổi khí hậu và phục vụ phát triển du lịch; ưu tiên đào tạo các ngành, nghề thuộc nhóm nghề nặng nhọc, độc hại, các doanh nghiệp trong xã hội có nhu cầu tuyển dụng nhưng khó tuyển sinh.

Khuyến khích các tổ chức, cá nhân thuộc các thành phần kinh tế, đặc biệt là doanh nghiệp tham gia đào tạo nghề gắn với giải quyết việc làm cho người lao động sau đào tạo; đa dạng hóa các loại hình đào tạo, ngành nghề đào tạo để đáp ứng nhu cầu sử dụng lao động của xã hội, đặc biệt là nhu cầu của doanh nghiệp; cải thiện, nâng cao chỉ số thành phần về đào tạo lao động, góp phần cải thiện, nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (PCI) giai đoạn 2015 - 2020; chuyển dịch cơ cấu lao động theo hướng tích cực; nâng cao chất lượng nguồn nhân lực của tỉnh; mục tiêu cuối cùng và rất quan trọng là giúp người lao động có kỹ năng tay nghề tốt để có việc làm ổn định, tăng thu nhập, cải thiện cuộc sống, giúp giữ vững an ninh chính trị, góp phần phát triển kinh tế - xã hội ở các địa phương trong tỉnh.

3. Chỉ tiêu tuyển sinh:
Giai đoạn 2017 - 2020, tuyển sinh đào tạo lao động có kỹ năng tay nghề đáp ứng yêu cầu doanh nghiệp, với khoảng 800 học viên. Bình quân hàng năm, tổ chức đào tạo 200 học viên (trong đó: trình độ cao đẳng là 130 học viên, trình độ trung cấp là 70 học viên), có khoảng 30 học viên học nghề nặng nhọc, độc hại.

Có 100% học viên sau khi tốt nghiệp được doanh nghiệp, đơn vị có nhu cầu sử dụng lao động nhận vào làm việc.

4. Hình thức và điều kiện hỗ trợ đào tạo:
4.1. Hình thức đào tạo:

- Doanh nghiệp đặt hàng đào tạo (nêu cụ thể chỉ tiêu, số lượng, ngành nghề, các tiêu chí kỹ thuật, kỹ năng cần đạt được đối với từng ngành nghề, từng trình độ đào tạo) với cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh để đào tạo lao động theo yêu cầu.

- Doanh nghiệp đăng ký chỉ tiêu, số lượng, ngành nghề, trình độ cần đào tạo và phối hợp với cơ sở giáo dục nghề nghiệp trên địa bàn tỉnh để đào tạo lao động theo yêu cầu. Địa điểm đào tạo tại doanh nghiệp hoặc tại cơ sở giáo dục nghề nghiệp. Đối tượng được đào tạo là lao động do doanh nghiệp tuyển mới hoặc lao động đang làm tại doanh nghiệp nhưng chưa qua đào tạo.

4.2. Điều kiện hỗ trợ đào tạo:

4.2.1. Đối với người học:

- Người học có hộ khẩu thường trú tại tỉnh An Giang, trong độ tuổi lao động; có trình độ văn hóa phù hợp với điều kiện tuyển sinh đào tạo trình độ trung cấp, cao đẳng, có sức khỏe phù hợp với ngành nghề và các yêu cầu tuyển dụng của doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh.

- Trường hợp người học không hoàn thành khóa học, nghỉ, bỏ học giữa chừng phải bồi hoàn các chi phí được hỗ trợ đào tạo từ Đề án này. Trừ trường hợp bất khả kháng có xác nhận của cơ quan có thẩm quyền như ốm, đau, thương tật mất khả năng lao động theo quy định, mất tích hoặc chết

- Trường hợp người học được doanh nghiệp đặt hàng đào tạo tuyển dụng và ký kết hợp đồng lao động tự ý chấm dứt hợp đồng lao động trước thời hạn ghi trong hợp đồng thì phải bồi hoàn các khoản chi phí được hỗ trợ đào tạo từ Đề án này và chi phí khác của doanh nghiệp (nếu có), trừ trường hợp doanh nghiệp vi phạm các quy định liên quan đến điều kiện làm việc và các quyền lợi hợp pháp, chính đáng của người lao động hoặc các trường hợp bất khả kháng có xác nhận của cơ quan có thẩm quyền như ốm, đau, thương tật mất khả năng lao động theo quy định, mất tích hoặc chết.

4.2.2. Đối với doanh nghiệp:

- Trước khi doanh nghiệp ký kết hợp đồng đào tạo với cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp và cơ sở giáo dục nghề nghiệp, trong đơn đặt hàng hoặc đăng ký nhu cầu đào tạo cần nêu rõ số lượng, ngành nghề, trình độ đào tạo, đối tượng và các yêu cầu cụ thể về chương trình, chất lượng đào tạo và các yêu cầu khác (nếu có) để đáp ứng yêu cầu làm việc tại doanh nghiệp.

- Doanh nghiệp cử cán bộ kỹ thuật tham gia xây dựng chương trình đào tạo, hướng dẫn thực hành (nếu có), đồng thời tham gia vào quá trình đánh giá kết quả học tập cuối khóa làm cơ sở để cấp văn bằng cho người học.

- Doanh nghiệp có cam kết tuyển dụng 100% số lao động được đào tạo theo hợp đồng với cơ sở giáo dục nghề nghiệp. Đồng thời ký kết hợp đồng lao động có thời hạn tối thiểu 36 tháng với người lao động sau khi tốt nghiệp các khóa đào tạo. Trường hợp doanh nghiệp không nhận người lao động sau khi tốt nghiệp vào làm việc theo thời gian quy định thì phải hoàn trả chi phí đào tạo cho ngân sách nhà nước.

- Riêng đối với lao động đang làm việc tại doanh nghiệp (nhưng chưa qua đào tạo, chưa có văn bằng chứng chỉ) được cử đi học:

+ Trong thời gian đào tạo, doanh nghiệp phải cam kết thực hiện đầy đủ chế độ tiền lương, các chính sách bảo hiểm (bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp) và các chế độ khác tại doanh nghiệp đối với người lao động được cử đi học. Trong đó, tiền lương và các chế độ khác thực hiện theo thỏa thuận giữa doanh nghiệp và người lao động nhưng không trái với quy định của nhà nước. Tuy nhiên, mức lương tối thiểu không được thấp hơn mức lương làm cơ sở tham gia bảo hiểm xã hội bắt buộc trước khi người lao động được cử đi đào tạo. Đồng thời, doanh nghiệp phải cam kết tiếp nhận và bố trí việc làm cho người lao động với thời gian tối thiểu là 03 năm sau khi người lao động tốt nghiệp khóa học.

+ Trường hợp doanh nghiệp không thực hiện đúng các cam kết nêu trên phải bồi hoàn các khoản chi phí nhà nước đã hỗ trợ đào tạo, bao gồm chi phí hỗ trợ cho người lao động và hỗ trợ doanh nghiệp.

4.2.3. Cơ sở giáo dục nghề nghiệp:

- Thực hiện đầy đủ các cam kết về phần việc đã ký kết trong hợp đồng đào tạo nghề nghiệp theo đơn đặt hàng hoặc đăng ký chỉ tiêu đào tạo với cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp và doanh nghiệp.

- Phối hợp với doanh nghiệp xây dựng chương trình đào tạo đáp ứng quy trình vận hành thiết bị, dây chuyền công nghệ của các doanh nghiệp đặt hàng.

- Đảm bảo cơ sở vật chất, trang thiết bị đào tạo, giáo viên,... (nếu đào tạo tại cơ sở giáo dục nghề nghiệp); chương trình, tài liệu học tập; lập hồ sơ quản lý dạy và học; tổ chức thi kiểm tra, công nhận tốt nghiệp, cấp văn bằng theo đúng quy định.

- Quản lý, sử dụng, thanh quyết toán kinh phí theo đúng quy định hiện hành; thống kê, tổng hợp báo cáo kết quả tổ chức đào tạo theo quy định.

5. Chính sách hỗ trợ:
5.1. Đối với người học:

- Học phí: người học được miễn học phí (đối với người học thuộc đối tượng được miễn, giảm học phí theo quy định hiện hành của nhà nước (hiện nay là Nghị định 86/2016/NĐ-CP) thì thực hiện theo chính sách hỗ trợ miễn, giảm học phí theo quy định, nếu chính sách hỗ trợ thấp hơn mức học phí thực học, thì phần chênh lệch học phí còn lại sẽ được hỗ trợ từ Đề án này).

- Học bổng: người học các ngành, nghề nặng nhọc độc hại theo quy định của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội được hỗ trợ học bổng bằng 50% mức lương cơ sở/người/tháng, thời gian được hưởng theo thời gian học thực tế và không quá 10 tháng/năm học. Đối với người học thuộc đối tượng được hỗ trợ mức học bổng chính sách (hiện nay là Quyết định số 53/2015/QĐ-TTg ngày 20 tháng 10 năm 2015) thì không thuộc đối tượng hỗ trợ theo Đề án này.

5.2. Đối với doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh (gọi chung là doanh nghiệp):

Doanh nghiệp được hỗ trợ chi phí đào tạo nghề nghiệp nếu có tham gia, phối hợp với cơ sở giáo dục nghề nghiệp trong việc đào tạo nghề nghiệp cho người lao động. Kinh phí hỗ trợ tương ứng với phần việc phối hợp, tham gia của doanh nghiệp và do 02 bên (doanh nghiệp và cơ sở giáo dục nghề nghiệp) thỏa thuận được thể hiện qua hợp đồng và có ý kiến thống nhất của cơ quan chức năng quản lý nhà nước về đào tạo nghề nghiệp (Sở Lao động - Thương binh và Xã hội); kinh phí hỗ trợ doanh nghiệp được trích từ kinh phí nhà nước cấp cho cơ sở giáo dục nghề nghiệp để đào tạo nghề theo đơn đặt hàng.

6. Hình thức hỗ trợ kinh phí:
- Hỗ trợ kinh phí đào tạo:

+ Trên cơ sở hợp đồng trách nhiệm ký kết với doanh nghiệp, hàng năm cơ sở giáo dục nghề nghiệp căn cứ mức thu học phí tương ứng từng ngành nghề đào tạo và số lượng người học lập danh sách, xây dựng dự toán kinh phí gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

+ Sở Lao động - Thương binh và Xã hội căn cứ trên đề nghị của cơ sở giáo dục nghề nghiệp để phân bổ dự toán kinh phí thực hiện.

+ Cơ sở giáo dục nghề nghiệp được giao kinh phí thực hiện có trách nhiệm quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí theo đúng mục đích, đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước và các quy định hiện hành.

- Cấp học bổng đối với người học:

+ Trong vòng 45 ngày kể từ ngày khai giảng năm học, người học các ngành, nghề nặng nhọc độc hại theo quy định của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội có đơn đề nghị hỗ trợ học bổng gửi cơ sở giáo dục nghề nghiệp.

+ Thời gian người học bị kỷ luật ngừng học hoặc buộc thôi học, học lưu ban, học lại, học bổ sung thì sẽ không được hỗ trợ học bổng.

+ Thủ trưởng cơ sở giáo dục nghề nghiệp có trách nhiệm xét duyệt hồ sơ và quyết định hỗ trợ học bổng cho người học; đồng thời lập danh sách và dự toán kinh phí hàng năm báo cáo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

+ Cơ sở giáo dục nghề nghiệp thực hiện hỗ trợ học bổng cho người học 2 lần/năm: lần 1 chi trả 05 tháng vào tháng 10 hoặc tháng 11; lần 2 chi trả 5 tháng vào tháng 3 hoặc tháng 4.

+ Cơ sở giáo dục nghề nghiệp được giao kinh phí thực hiện có trách nhiệm quản lý, chi hỗ trợ học bổng và quyết toán kinh phí đúng đối tượng, đúng quy định của Luật ngân sách nhà nước và các quy định hiện hành.

+ Sở Lao động - Thương binh và Xã hội căn cứ trên đề nghị của cơ sở giáo dục nghề nghiệp để phân bổ dự toán kinh phí thực hiện.

7. Kinh phí thực hiện Đề án: (đính kèm bảng dự toán chi tiết)

Do việc tổ chức tuyển sinh được thực hiện đến năm 2020 nên học viên còn học đến năm 2023 mới tốt nghiệp, vì vậy, kinh phí hỗ trợ phải thực hiện đến năm 2023.

Tổng kinh phí thực hiện Đề án giai đoạn 2018 - 2023 là: 15.729 triệu đồng, từ nguồn ngân sách tỉnh.

8. Các giải pháp chủ yếu:
- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền phổ biến chính sách hỗ trợ từ Đề án này đến các doanh nghiệp, người lao động trên địa bàn tỉnh.

- Tăng cường mối quan hệ, phối hợp giữa các cơ sở giáo dục nghề nghiệp với các doanh nghiệp, nhằm tuyên truyền, khuyến khích doanh nghiệp tham gia thực hiện Đề án.

- Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp chủ động phối hợp, trao đổi thống nhất với doanh nghiệp trong việc xây dựng, phát triển chương trình, giáo trình, tài liệu giảng dạy; trang thiết bị thực hành nghề; phân công, cử giáo viên, chuyên gia, cán bộ kỹ thuật tham gia trong suốt quá trình đào tạo.

- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát các hoạt động đào tạo theo Đề án, đảm bảo chất lượng và hiệu quả đào tạo.

V. Tổ chức thực hiện Đề án:
Để Đề án “Đào tạo lao động có tay nghề cho doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2020 tỉnh An Giang” triển khai thực hiện đạt hiệu quả cao nhất, cần có sự phối hợp đồng bộ giữa các ngành, các cấp trong tỉnh. Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh phân công như sau:

1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
- Chủ trì phối hợp với các đơn vị có liên quan và Ủy ban nhân dân huyện, thị, thành phố tổ chức triển khai thực hiện Đề án

- Hàng năm lập dự toán kinh phí, xây dựng Kế hoạch để triển khai thực hiện Đề án.

- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các đơn vị có liên quan hướng dẫn cơ quan, đơn vị, tổ chức thực hiện các chính sách hỗ trợ theo quy định tại Đề án này; lập hồ sơ thủ tục thanh, quyết toán kinh phí hỗ trợ.

- Trên cơ sở điều tra nắm nhu cầu về Cầu lao động hàng năm của các doanh nghiệp, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cung cấp thông tin đến các cơ sở giáo dục nghề nghiệp để các cơ sở có kế hoạch mở rộng quan hệ, tìm đến doanh nghiệp trao đổi thống nhất trong việc phối hợp đào tạo hoặc đào tạo theo đơn đặt hàng của doanh nghiệp.

- Thường xuyên theo dõi, nắm tình hình thực hiện Đề án để phát hiện khó khăn, vướng mắc, đề xuất giải pháp tháo gỡ kịp thời; Chọn những đơn vị, cá nhân làm tốt để nêu gương điển hình và nhân rộng.

- Phối hợp với các ngành, các cấp tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện Đề án.

- Tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh định kỳ hàng quý, 06 tháng và năm; báo cáo Bộ chủ quản theo yêu cầu; tổ chức sơ, tổng kết tình hình thực hiện hàng năm.

2. Sở Tài chính:
- Hàng năm, xem xét bố trí kinh phí thực hiện Đề án cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội theo dự toán kinh phí được lập (căn cứ vào nhu cầu thực tế của doanh nghiệp và người học, nguồn ngân sách địa phương hỗ trợ theo khả năng cân đối và các nguồn huy động hợp pháp khác) tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tỉnh, trình Hội đồng nhân dân phê duyệt để quyết định giao dự toán cho đơn vị thực hiện.

- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội hướng dẫn sử dụng và thanh quyết toán kinh phí thực hiện Đề án theo quy định hiện hành của Luật Ngân sách nhà nước.

- Phối hợp tham gia thanh tra, kiểm tra việc thực hiện các quy định và chính sách hỗ trợ từ Đề án này.

3. Các cơ sở giáo dục nghề nghiệp:
- Phối hợp với các ngành, các cấp tổ chức tuyên truyền, phổ biến các chính sách hỗ trợ của Đề án này đến doanh nghiệp và người lao động.

- Mở rộng quan hệ với các doanh nghiệp; phối hợp tốt với doanh nghiệp trong việc xây dựng kế hoạch tuyển sinh và mở lớp đào tạo theo nhu cầu của doanh nghiệp, phù hợp với điều kiện hiện có của từng cơ sở.

- Hướng dẫn các thủ tục, hồ sơ cần thiết để người lao động đăng ký học và được hưởng chính sách hỗ trợ từ Đề án.

- Định kỳ hàng tháng báo cáo sĩ số người học được hỗ trợ từ đề án về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

- Định kỳ hàng quý báo cáo kết quả ký kết hợp đồng đào tạo với doanh nghiệp; kết quả tuyển sinh; số lượng lao động được doanh nghiệp tuyển dụng sau khi tốt nghiệp; kịp thời phản ảnh những khó khăn, vướng mắc về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.

- Chịu trách nhiệm lập hồ sơ tạm ứng kinh phí và thanh quyết toán kinh phí thực hiện các chính sách hỗ trợ theo quy định.

4. Trách nhiệm của UBND huyện, thị, thành phố:
- Hàng năm xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án trên địa bàn quản lý, gắn nhiệm vụ đào tạo nguồn lao động có tay nghề cho doanh nghiệp vào chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hàng năm của địa phương.

- Chỉ đạo các cấp, các ngành tuyên truyền sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân nắm được chủ trương, chính sách hỗ trợ của Đề án này cũng như quyền lợi, nghĩa vụ của doanh nghiệp và người lao động.

5. Trách nhiệm của doanh nghiệp:
- Hàng năm, doanh nghiệp rà soát và dự báo về nhu cầu tuyển dụng lao động qua đào tạo có chất lượng cao; phối hợp với cơ sở giáo dục nghề nghiệp đào tạo nghề theo yêu cầu; tham gia xây dựng chương trình đào tạo, hướng dẫn thực hành tại doanh nghiệp (nếu có), đồng thời tham gia vào quá trình đánh giá kết quả học tập, kiểm tra, thi cuối khóa để làm cơ sở cấp văn bằng cho người học.

- Thực hiện đúng cam kết đã được ký kết với cơ quan quản lý nhà nước về giáo dục nghề nghiệp, với cơ sở giáo dục nghề nghiệp; tuyển dụng và bố trí việc làm cho người học sau khi tốt nghiệp. Trường hợp phía doanh nghiệp vi phạm cam kết cho lao động nghỉ trước thời hạn tối thiểu đã ký kết hợp đồng mà không phải lỗi từ phía người lao động thì phải hoàn trả chi phí hỗ trợ đào tạo cho cơ sở đào tạo nghề để nộp trả ngân sách nhà nước theo quy định./.

