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Kính gửi: Công ty Cổ phần Nagakawa Việt Nam.
(Tầng 2, số 96A Định Công, Thanh Xuân, Hà Nội)
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được 02 Đơn đề nghị xác định trước mã số (XĐTMS) ngày 15/09/2017: số 04/NAE/2017 (cho mặt hàng ký, mã hiệu NAG0503) và số 03/NAE/2017 (cho mặt hàng ký, mã hiệu NAG0502) của Công ty Cổ phần Nagakawa Việt Nam (Công ty). Qua xem xét, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
1. Thông tin trong các đơn đề nghị XĐTMS chưa thống nhất và chi tiết, ví dụ:
- Đối với đơn số 04/NAE/2017, theo điểm 11 của đơn thì mặt hàng khi nhập khẩu về Việt Nam sẽ được lắp đặt thêm máy lọc nước vào phần của khoang trống. Theo điểm 10 của đơn thì mặt hàng có cấu tạo gồm ấm siêu tốc và ấm thủy tinh, tuy nhiên, theo điểm 15 thì công dụng của mặt hàng là làm vỏ tủ của máy lọc nước tích hợp chức năng đun sôi bằng ấm siêu tốc.
- Đối với đơn số 03/NAE/2017, theo điểm 10 của đơn cấu tạo mặt hàng không có ấm siêu tốc, nhưng theo điểm 15 thì mặt hàng có công dụng đun nóng và làm lạnh nước.
2. Đề nghị Công ty cung cấp thông tin làm rõ:
- Mặt hàng xin XĐTMS có cấu tạo như thế nào, bao gồm bộ phận gì, có cơ cấu hoạt động như thế nào.
- Mặt hàng xin XĐTMS dự kiến lắp đặt thành sản phẩm hoàn chỉnh như thế nào;
- Sản phẩm hoàn chỉnh ngoài mặt hàng xin XĐTMS còn có các cấu phần nào được nhập khẩu, cấu phần nào sản xuất trong nước.
Đề nghị Công ty bổ sung thông tin, tài liệu cần thiết để làm rõ các nội dung trên và gửi về Tổng cục Hải quan (Cục thuế xuất nhập khẩu) trước ngày 04/11/2017 để được xem xét ban hành Thông báo XĐTMS.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Công ty cổ phần Nagakawa Việt Nam biết và thực hiện./.
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