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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn.
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 2490/HQLS-TXNK ngày 27/10/2017 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về việc tham vấn, kiểm tra sau thông quan một lần đối với hàng hóa nhập khẩu. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
1. Về việc áp dụng kết quả tham vấn, kiểm tra sau thông quan một lần cho các lần xuất khẩu, nhập khẩu tiếp theo:
Căn cứ quy định tại điểm b khoản 3 Điều 25 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn doanh nghiệp sử dụng kết quả tham vấn một lần để áp dụng cho các lần xuất nhập khẩu tiếp theo nếu đáp ứng đủ các điều kiện: “Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu cùng hợp đồng mua bán, được xuất khẩu hoặc nhập khẩu theo nhiều chuyến khác nhau; Thông tin, dữ liệu để kiểm tra, xác định trị giá hải quan quan không thay đổi; Người khai hải quan có văn bản đề nghị tham vấn một lần, trong đó nêu rõ cam kết sử dụng kết quả tham vấn cho các lần xuất khẩu hoặc nhập khẩu tiếp theo.
Kết quả tham vấn một lần được sử dụng cho các lần xuất khẩu hoặc nhập khẩu tiếp theo nếu trị giá hải quan sau khi tham vấn phù hợp với thông tin, dữ liệu để kiểm tra, xác định trị giá hải quan hàng hóa đang xác định trị giá.”
Đối chiếu với các quy định nêu trên thì trường hợp đề xuất của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn chưa đáp ứng đầy đủ các điều kiện theo quy định tại điểm b khoản 3 Điều 25 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính do hàng hóa xuất nhập khẩu không cùng hợp đồng mua bán. Ngoài ra, hiện tại không có quy định kiểm tra sau thông quan một lần đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. Do đó, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn căn cứ vào các quy định nêu trên để thực hiện theo đúng quy định.
2. Về kiến nghị nghiên cứu, sửa đổi Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 đối với việc áp dụng kết quả tham vấn, kiểm tra sau thông quan một lần cho các lần xuất khẩu, nhập khẩu tiếp theo.
Cục Thuế xuất nhập khẩu đã nghiên cứu, xem xét đề xuất của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn trong quá trình xây dựng dự thảo thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn được biết và thực hiện./.
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