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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng.
Trả lời công văn số 1331/HQCB-NV ngày 11/10/2017 của Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng về vướng mắc thời hạn nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) theo Thông tư 134/2014/TT-BTC ngày 12/9/2014 đối với lô hàng nhập khẩu của Công ty CP khoáng sản và luyện kim Trung Thành (dưới đây gọi tắt là Công ty). Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về đối tượng được áp dụng gia hạn nộp thuế GTGT:
Khoản 1 Điều 1 và khoản 1 Điều 2 Thông tư số 134/2014/TT-BTC ngày 12/09/2014 của Bộ Tài chính quy định:
- “1. Doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư đang trong giai đoạn đầu tư nhưng chưa đi vào hoạt động, doanh nghiệp đang hoạt động có dự án đầu tư (xây dựng dây chuyền sản xuất mới, mở rộng quy mô, đổi mới công nghệ, cải thiện môi trường sinh thái, nâng cao năng lực sản xuất) trực tiếp hoặc ủy thác thực hiện nhập khẩu máy móc, thiết bị để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư mà gặp khó khăn khách quan về tài chính: chưa có nguồn tài chính để nộp thuế giá trị gia tăng (GTGT) ở khâu nhập khẩu; đang phải vay ngân hàng thương mại để nhập máy móc, thiết bị đầu tư cho sản xuất kinh doanh; trường hợp không được thông quan hàng hóa sẽ bị thiệt hại lớn do phải đình chỉ, kéo dài thời gian đầu tư thực hiện dự án thì được lựa chọn áp dụng gia hạn nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu và hoàn thuế GTGT theo hướng dẫn tại Thông tư này nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau:
a) Doanh nghiệp đăng ký nộp thuế theo phương pháp khấu trừ, đã được cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh hoặc giấy chứng nhận đầu tư, giấy phép đầu tư (giấy phép hành nghề); có con dấu theo đúng quy định của pháp luật, lưu giữ so sách, chứng từ kế toán theo quy định của pháp luật về kế toán; có tài khoản tiền gửi tại ngân hàng theo mã số thuế của doanh nghiệp;
b) Có tổng giá trị nhập khẩu máy móc, thiết bị để tạo tài sản cố định từ 100 tỷ đồng trở lên;
c) Dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ chịu thuế GTGT”.
- “1. Doanh nghiệp quy định tại Điều 1 Thông tư này được gia hạn nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu đối với máy móc, thiết bị cần nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư trong thời gian là 60 ngày kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế theo quy định”.
Theo quy định trên, trường hợp Công ty có tổng vốn dự án đầu tư trên 200 tỷ đồng và trực tiếp nhập khẩu máy móc, thiết bị để tạo tài sản cố định cho dự án đầu tư, gặp khó khăn về tài chính (chưa có nguồn tài chính để nộp thuế GTGT khâu nhập khẩu, đang phải vay ngân hàng thương mại để nhập máy móc, thiết bị dự án đầu tư) và đáp ứng đầy đủ các điều kiện khác quy định tại Điều 1 Thông tư 134/2014/TT-BTC ngày 12/9/2014 của Bộ Tài chính thì Công ty thuộc đối tượng được gia hạn nộp thuế GTGT đối với máy móc, thiết bị nhập khẩu để tạo tài sản cố định của dự án đầu tư trong thời gian 60 ngày kể từ ngày hết thời hạn nộp thuế theo quy định.
2. Về đăng ký danh mục gia hạn nộp thuế GTGT:
Khoản 2 Điều 2 Thông tư 134/2014/TT-BTC ngày 12/9/2014 quy định: “Trường hợp hàng hóa được nhập theo nhiều lô hàng, đối với lô hàng đầu tiên phải gửi kèm Danh mục hàng hóa nhập khẩu đề nghị gia hạn...”. Theo quy định này, trường hợp Công ty nhập khẩu máy móc, thiết bị tạo tài sản cố định của dự án đầu tư theo nhiều lô hàng thì từ lô hàng đầu tiên Công ty phải gửi kèm theo Danh mục hàng hóa nhập khẩu đề nghị gia hạn do Công ty lập và không phụ thuộc vào nơi đăng ký Danh mục hàng hóa được miễn thuế nhập khẩu.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Cao Bằng biết và thông báo cho Công ty thực hiện.
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