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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN “DỰ ÁN TRUYỀN THÔNG VÀ GIẢM NGHÈO VỀ THÔNG TIN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH ĐỊNH GIAI ĐOẠN 2017 - 2020”, THUỘC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG TỈNH BÌNH ĐỊNH GIAI ĐOẠN 2016 - 2020

CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Quyết định số 1722/QĐ-TTg ngày 02/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 1840/QĐ-BTC ngày 24/8/2016 của Bộ Tài chính về việc bổ sung có mục tiêu từ ngân sách Trung ương cho ngân sách địa phương kinh phí thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững năm 2016;
Căn cứ Thông tư số 06/2017/TT-BTTTT ngày 02/6/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông Hướng dẫn thực hiện Dự án Truyền thông và giảm nghèo về thông tin thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 32/2017/QĐ-UBND ngày 14/7/2017 của UBND tỉnh Bình Định ban hành Chương trình Mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững tỉnh Bình Định giai đoạn 2016 - 2020;
Xét đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số 65/TTr-STTTT ngày 05/10/2017,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch thực hiện “Dự án Truyền thông và giảm nghèo về thông tin trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2017 - 2020”, thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững tỉnh Bình Định giai đoạn 2016 - 2020.

Điều 2. Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp Sở Lao động, Thương binh và Xã hội và các đơn vị, địa phương liên quan tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch; kiểm tra, theo dõi, đôn đốc, báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch theo đúng quy định.

Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở Thông tin và Truyền thông; Lao động, Thương binh và Xã hội; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Thủ trưởng các sở, ngành, có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN “DỰ ÁN TRUYỀN THÔNG VÀ GIẢM NGHÈO VỀ THÔNG TIN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH ĐỊNH GIAI ĐOẠN 2017 - 2020” THUỘC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA GIẢM NGHÈO BỀN VỮNG TỈNH BÌNH ĐỊNH GIAI ĐOẠN 2016 - 2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 4042/QĐ-UBND ngày 30/10/2017 của Chủ tịch UBND tỉnh Bình Định)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của toàn xã hội về công tác giảm nghèo nhằm khơi dậy tinh thần tự lực vươn lên thoát nghèo và huy động nguồn lực để thực hiện mục tiêu giảm nghèo bền vững. Xây dựng, củng cố hệ thống thông tin cơ sở; tăng cường nội dung thông tin tuyên truyền phục vụ nhiệm vụ chính trị của Nhà nước và đáp ứng nhu cầu thông tin thiết yếu của xã hội; nâng cao khả năng tiếp cận thông tin của người dân;

- Thông qua việc triển khai và thực hiện các nội dung truyền thông và giảm nghèo về thông tin nhằm nâng cao năng lực về chuyên môn, nghiệp vụ trong công tác thông tin - truyền thông về công tác giảm nghèo cho cán bộ làm công tác thông tin và truyền thông tại cơ sở trên địa bàn tỉnh;

- Từng bước đầu tư xây dựng, củng cố và hoàn thiện hệ thống cơ sở vật chất về thông tin và truyền thông nhằm đáp ứng yêu cầu phục vụ công tác thông tin tuyên truyền các nhiệm vụ chính trị ở các xã đặc biệt khó khăn, xã đảo, xã nghèo và huyện nghèo trên địa bàn tỉnh; nâng cao khả năng tiếp cận, thụ hưởng các dịch vụ xã hội cơ bản về thông tin và truyền thông cho người dân, đặc biệt là các hộ nghèo ở khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo.

2. Yêu cầu
- Các nội dung, hoạt động truyền thông và giảm nghèo về thông tin phải được triển khai đồng bộ và hiệu quả;

- Có sự phối hợp đồng bộ, sự tham gia tích cực giữa các ngành, các cấp và các địa phương trong tỉnh.

II. MỤC TIÊU:
- 100% cán bộ làm công tác giảm nghèo cấp xã, trưởng thôn, khu vực được tập huấn kiến thức, kỹ năng cơ bản về quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình, chính sách, dự án giảm nghèo; lập kế hoạch có sự tham gia của người dân; xây dựng kế hoạch phát triển cộng đồng.

- 90% các hộ dân thuộc địa bàn huyện nghèo, xã nghèo được tiếp cận, cung cấp thông tin về chính sách, pháp luật của Đảng và Nhà nước; kinh nghiệm sản xuất; tình hình phát triển kinh tế - xã hội của đất nước thông qua các hình thức báo chí, các xuất bản phẩm và các sản phẩm truyền thông khác.

- 100% cán bộ cấp xã làm công tác thông tin và truyền thông được đào tạo nâng cao kỹ năng, nghiệp vụ thông tin tuyên truyền cổ động.

- Hỗ trợ phương tiện nghe - xem cho khoảng 100 hộ nghèo sống tại đảo xa bờ; hộ nghèo sống tại xã đặc biệt khó khăn.

- 50% các xã nghèo có điểm thông tin tuyên truyền cổ động ngoài trời.

- Có ít nhất 05 huyện và 28 xã được trang bị bộ phương tiện tác nghiệp tuyên truyền cổ động.

III. NỘI DUNG:
A. NỘI DUNG VỀ TRUYỀN THÔNG GIẢM NGHÈO
1. Tổ chức hội nghị đối thoại chính sách giảm nghèo với người dân và cán bộ làm công tác giảm nghèo cấp xã
a. Mục tiêu

- Thông qua đối thoại chính sách giảm nghèo giúp cho người dân nắm vững các chủ trương, chính sách để cùng thực hiện, cũng như việc đảm bảo quyền và trách nhiệm tham gia của người dân trong quá trình thực hiện tại cơ sở.

- Tổng hợp những phản ánh, trao đổi những kiến nghị của cơ sở và người dân làm cơ sở nghiên cứu cho công tác tham mưu, đề xuất những giải pháp thực hiện hiệu quả và kiến nghị sửa đổi bổ sung chính sách cho phù hợp với thực tiễn. Tạo được mối liên hệ bình đẳng giữa những người hoạch định và thực hiện chính sách với những người được hưởng lợi từ các chính sách.

b. Đối tượng tham gia

- Đối thoại với Ban Chỉ đạo giảm nghèo xã, cán bộ thôn, làng: Các phòng, ban chuyên môn cấp huyện; Đại diện Đảng ủy, HĐND, UBND, các đoàn thể chính trị - xã hội cấp xã; các Bí thư, Trưởng thôn/làng.

- Đối thoại với người dân: Các phòng, ban chuyên môn cấp huyện; Lãnh đạo UBND cấp xã; Đại diện cho các hộ nghèo, cận nghèo và hộ khá, giàu ở địa phương.

c. Nội dung thực hiện

- Tổ chức các cuộc đối thoại với Ban Chỉ đạo giảm nghèo cấp xã, cán bộ thôn, về các vấn đề: Công tác lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của Trung ương, của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và các sở, ngành, đơn vị cấp tỉnh tại địa phương; công tác điều tra, rà soát và công nhận hộ nghèo, hộ cận nghèo tiếp cận đa chiều; điều tra, xác định hộ gia đình làm nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình hàng năm; việc xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững, giai đoạn 2016 - 2020 và Kế hoạch thực hiện Chương trình giảm nghèo nhanh và bền vững hàng năm của cấp xã; việc thực hiện các chính sách hỗ trợ giảm nghèo vùng dân tộc và miền núi; các Dự án thành phần thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo, giai đoạn 2016 - 2020.

- Tổ chức các cuộc đối thoại với người dân về các nội dung: Công tác điều tra, rà soát và công nhận hộ nghèo, hộ cận nghèo tiếp cận đa chiều; điều tra, xác định hộ gia đình làm nông, lâm, ngư, diêm nghiệp có mức sống trung bình hàng năm; Việc thực hiện các chính sách hỗ trợ giảm nghèo vùng dân tộc và miền núi; các Dự án thành phần thuộc chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo, giai đoạn 2016 - 2020, như: đầu tư cơ sở hạ tầng; hỗ trợ phát triển sản xuất, đa dạng sinh kế, nhân rộng mô hình giảm nghèo; Chính sách tín dụng ưu đãi, giáo dục, bảo hiểm y tế, nhà ở, đất ở, công trình nước sinh hoạt, vệ sinh; Chính sách hỗ trợ tiền điện cho hộ nghèo và hộ chính sách xã hội và các chính sách khác.

- Công tác trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội.

2. Tập huấn truyền thông về công tác giảm nghèo
a. Mục tiêu: Đảm bảo cho tuyên truyền viên, báo cáo viên về giảm nghèo ở các xã, phường, thị trấn được đào tạo, nâng cao nghiệp vụ về công tác giảm nghèo phục vụ tốt cho công tác truyền thông về giảm nghèo.

b. Đối tượng, thành phần cán bộ tham gia: Cán bộ, tuyên truyền viên, báo cáo viên làm công tác giảm nghèo cấp xã.

c. Nội dung thực hiện: Hệ thống các văn bản chỉ đạo của Đảng và Nhà nước về công tác giảm nghèo.

3. Xây dựng các chương trình thông tin và truyền thông về công tác giảm nghèo.
a. Mục tiêu: Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp chính quyền, đoàn thể trong việc tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách về chương trình giảm nghèo; cung cấp cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo và hộ dân các kiến thức khoa học kỹ thuật để phát triển kinh tế hộ gia đình; những hình ảnh về thành tựu trong công tác giảm nghèo đã được đúc kết, phổ biến rộng rãi trên các loại hình báo chí, báo mạng, tờ rơi, áp phích, pa nô tuyên truyền

b. Đối tượng thụ hưởng: Hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ dân tại các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh; Cán bộ làm công tác giảm nghèo các cấp và các tổ chức, cá nhân có liên quan trong hoạt động giảm nghèo.

c. Nội dung thực hiện: Biên soạn và xuất bản các ấn phẩm tuyên truyền về các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, đi sâu tuyên truyền các mô hình đã thành công để khuyến khích người dân có động lực vươn lên thoát nghèo; trở thành phong trào thi đua rộng rãi cùng nhau vươn lên đăng ký thoát nghèo.

4. Hội thi truyền thông về giảm nghèo
a. Mục tiêu: Thông qua Hội thi nhằm đánh giá thực trạng hoạt động tuyên truyền và chất lượng đội ngũ tuyên truyền viên cấp cơ sở về công tác giảm nghèo, từ đó giúp Ban chỉ đạo các cấp nhận thức đầy đủ hơn về vai trò, vị trí của đội ngũ tuyên truyền viên, báo cáo viên và tầm quan trọng của công tác truyền thông. Qua đó có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực, kỹ năng cho đội ngũ tuyên truyền viên; tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong hoạt động truyền thông về giảm nghèo ở cơ sở.

b. Nội dung thực hiện: Tổ chức Hội diễn nghệ thuật quần chúng mang thông điệp “Chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” nhằm giới thiệu những tấm gương người tốt, việc tốt và những điển hình tiên tiến tự lực vươn lên thoát nghèo của người nghèo; vai trò của cộng đồng trong việc đoàn kết giúp nhau xóa đói giảm nghèo.

c. Đối tượng dự thi: Là Tuyên truyền viên, Cộng tác viên đã, đang và sẽ tham gia các hoạt động truyền thông về giảm nghèo tại các địa phương, ưu tiên là những người trực tiếp như thôn trưởng, tổ trưởng, cán bộ các ban ngành đoàn thể ở cấp xã, cán bộ làm công tác giảm nghèo các cấp

5. Xây dựng Trang thông tin điện tử về giảm nghèo
a. Mục tiêu: Phát triển, tăng cường hoạt động thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức, trách nhiệm của toàn xã hội về công tác giảm nghèo, đồng thời nâng cao khả năng tiếp cận, thụ hưởng thông tin thiết yếu của người dân, nhất là người dân thuộc hộ nghèo khu vực miền núi, vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo.

b. Đối tượng thụ hưởng: Hộ nghèo, hộ cận nghèo, Người dân, cộng đồng dân cư và các tổ chức, cá nhân có liên quan.

c. Nội dung thực hiện: Xây dựng Trang thông tin điện tử về giảm nghèo để cập nhật các thông tin liên quan về các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác giảm nghèo; các nội dung Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020; Kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 tại địa phương.

B. NỘI DUNG VỀ TRUYỀN THÔNG GIẢM NGHÈO THÔNG TIN
1. Đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ thông tin và truyền thông cơ sở
a. Mục tiêu: Nâng cao năng lực về chuyên môn, nghiệp vụ trong công tác thông tin - truyền thông về công tác giảm nghèo cho cán bộ làm công tác thông tin và truyền thông tại cơ sở trên địa bàn tỉnh.

b. Nội dung:

- Xây dựng chương trình, tài liệu đào tạo, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng thông tin, tuyên truyền (bao gồm cả hoạt động khảo sát để xác định nhu cầu, nội dung đào tạo, bồi dưỡng);

- Tổ chức các lớp bồi dưỡng ngắn hạn cho các đối tượng thuộc diện đào tạo, bồi dưỡng.

c. Đối tượng được đào tạo, bồi dưỡng: cán bộ xã trong biên chế lĩnh vực văn hóa - xã hội, cán bộ các đài truyền thanh cấp xã; trưởng thôn, làng của các xã thuộc khu vực miền núi, hải đảo.

d. Thời gian thực hiện: năm 2018

e. Số lượng lớp tập huấn (dự kiến): 2 lớp/300 cán bộ tham gia

2. Tăng cường nội dung thông tin về cơ sở
a. Mục tiêu: Giúp cho người nghèo được tiếp cận các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; tiếp thu, học tập những kiến thức, kinh nghiệm, tiến bộ khoa học kỹ thuật phục vụ cho phát triển kinh tế gia đình, vươn lên làm giàu chính đáng.

b. Nội dung thực hiện: Đặt hàng sản xuất mới các phóng sự phát thanh, truyền hình có nội dung tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; giới thiệu những cách làm hay, những mô hình sản xuất, kinh doanh hiệu quả; phổ biến những kiến thức, kinh nghiệm, gương điển hình trong công tác xóa đói giảm nghèo, vươn lên làm giàu của các cá nhân, gia đình.

c. Đối tượng thụ hưởng: Người dân và cộng đồng dân cư trên địa bàn các huyện; các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn, xã bãi ngang ven biển và xã đảo; thôn vùng sâu vùng xa, vùng dân tộc thiểu số và miền núi.

d. Thời gian thực hiện: năm 2018, 2019, 2020.

e. Số lượng chương trình sản xuất: 03 chương trình phát thanh hoặc truyền hình.

3. Biên soạn và xuất bản ấn phẩm thông tin, tuyên truyền
a. Mục tiêu: Đảm bảo cho người nghèo được hỗ trợ tiếp cận thông tin qua các sản phẩm thông tin truyền thông.

b. Nội dung thực hiện: Biên soạn và xuất bản các ấn phẩm phục vụ cho công tác thông tin tuyên truyền về chính sách giảm nghèo; các xuất bản phẩm phổ biến về khoa học, kỹ thuật giúp cho các hộ gia đình khai thác, tìm hiểu, ứng dụng cho việc sản xuất, nuôi trồng cây con để phát triển kinh tế gia đình.

c. Đối tượng thụ hưởng: Các ngành, các tổ chức xã hội ở các xã, Bưu điện văn hóa xã các xã nghèo, xã đặc biệt khó khăn, xã bãi ngang ven biển và xã đảo; thôn/làng vùng sâu vùng xa, biên giới, dân tộc thiểu số và miền núi.

d. Thời gian thực hiện: năm 2018

4. Trang bị phương tiện thông tin cổ động cho các xã.
a. Mục tiêu: Hỗ trợ 05 huyện và 28 xã các phương tiện và trang thiết bị phục vụ cho các hoạt động thông tin, tuyên truyền phục vụ các nhiệm vụ chính trị ở địa phương.

b. Nội dung thực hiện: Đầu tư, hỗ trợ mỗi huyện nghèo, xã đặc biệt khó khăn, miền núi một bộ phương tiện tác nghiệp thông tin cổ động gồm các thiết bị tăng âm, loa đài, các thiết bị phụ trợ cho hoạt động thông tin, tuyên truyền, cổ động phục vụ công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước, nhiệm vụ chính trị ở địa phương, đáp ứng yêu cầu tiếp cận thông tin của người dân.

c. Đối tượng thụ hưởng: Các huyện nghèo, xã đặc biệt khó khăn, miền núi, biên giới, hải đảo; xã thuộc huyện nghèo; xã thuộc các huyện được hưởng cơ chế, chính sách hỗ trợ như huyện nghèo. Trong đó, ưu tiên các xã thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn (Xã khu vực III theo Quyết định số 582/QĐ-TTg ngày 28/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sách thôn đặc biệt khó khăn, xã khu vực III, khu vực II, khu vực I thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2016 - 2020); xã đặc biệt khó khăn vùng bãi ngang, ven biển và hải đảo giai đoạn 2016 - 2020 (Theo Quyết định số 131/QĐ-TTg ngày 25/01/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt danh sách xã đặc biệt khó khăn, vùng bãi ngang ven biển và hải đảo giai đoạn 2016 - 2020);

- Điều kiện các xã được trang bị phương tiện tác nghiệp phục vụ thông tin cổ động là các xã chưa có hoặc đã có trang thiết bị nhưng thiết bị đã lạc hậu, không đáp ứng yêu cầu hoạt động;

d. Số đơn vị được hỗ trợ: 33 đơn vị (05 huyện và 28 xã).

đ. Thời gian thực hiện: Hàng năm, từ năm 2017 - 2020.

5. Hỗ trợ phương tiện nghe - xem cho các hộ nghèo
a. Mục tiêu: 100 hộ gia đình nghèo sống tại xã đảo; hộ nghèo tại các xã, thôn, làng đặc biệt khó khăn trên địa bàn tỉnh có phương tiện nghe xem để tiếp cận thông tin.

b. Nội dung thực hiện:

- Khảo sát, điều tra tài sản tiếp cận thông tin là phương tiện nghe - xem chung của các hộ gia đình nghèo sống tại xã đảo; hộ nghèo thuộc các dân tộc rất ít người; hộ nghèo tại các xã, thôn, làng đặc biệt khó khăn;

- Đề xuất UBND tỉnh xem xét phê duyệt danh sách hộ gia đình nghèo được hỗ trợ phương tiện nghe - xem.

c. Đối tượng thụ hưởng: Là hộ nghèo (theo quy định tại Quyết định số 59/2015/QĐ-TTg ngày 19/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành chuẩn nghèo tiếp cận đa chiều áp dụng cho giai đoạn 2016 - 2020) sống tại các đảo xa bờ; hộ nghèo tại các xã, thôn, làng đặc biệt khó khăn; trong đó ưu tiên hỗ trợ đối với: Hộ nghèo có thành viên đang hưởng chế độ trợ cấp hàng tháng theo quy định của Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng; Các hộ nghèo sống ở đảo xa bờ.

d. Số hộ được hỗ trợ: 100 hộ.

đ. Thời gian thực hiện: Năm 2018, 2019.

6. Xây dựng các điểm tuyên truyền cổ động cố định
a. Mục tiêu: Thiết lập Bảng tin công cộng tại nơi tập trung đông dân cư trên địa bàn xã, thôn, bản để thể hiện các nội dung thông tin, tuyên truyền trực quan phục vụ cho nhiệm vụ chính trị hoặc cập nhật thông tin thiết yếu đối với cộng đồng dân cư trên địa bàn.

b. Nội dung:

- Khảo sát tại các địa phương có các xã, thôn đặc biệt khó khăn của 03 huyện nghèo trong tỉnh (Vân Canh, Vĩnh Thạnh, An Lão).

- Căn cứ sự cần thiết và thực tế ở cơ sở, Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp các địa phương đề xuất UBND tỉnh xem xét phê duyệt danh sách các xã, thôn được thiết lập Bảng tin công cộng từ nguồn vốn của ngân sách địa phương đối ứng thực hiện Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững, hoặc các nguồn kinh phí hợp pháp khác.

- Việc thiết lập, quản lý nội dung thông tin và hình thức trình bày của Bảng tin công cộng thực hiện theo quy định tại Mục 5, Quyết định 52/2016/QĐ-TTg ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ quy định về Quy chế hoạt động thông tin cơ sở.

c. Số lượng (dự kiến): 16 điểm.

d. Thời gian thực hiện: Hàng năm, từ năm 2017 - 2020.

C. HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT, SƠ KẾT, TỔNG KẾT
1. Giám sát
a. Mục tiêu: Kiểm tra, kịp thời phát hiện khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai, tổ chức thực hiện các hoạt động Giảm nghèo thông tin thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 ở các cấp địa phương, qua đó đề xuất các giải pháp và kiến nghị trong tổ chức thực hiện.

b. Nội dung kiểm tra:

- Công tác chỉ đạo điều hành của các cấp trong tổ chức thực hiện các hoạt động Giảm nghèo thông tin;

- Tiến độ thực hiện các đầu ra và các kết quả;

- Mức độ tham gia và hưởng lợi của người dân trên địa bàn (đặc biệt là hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ dân tộc thiểu số,...) trong lập kế hoạch và thực hiện các hoạt động Giảm nghèo thông tin;

- Khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện;

- Một số nội dung khác (tùy theo điều kiện đặc thù của từng địa phương).

c. Phương pháp kiểm tra

- Thu thập các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của địa phương về thực hiện các hoạt động Giảm nghèo thông tin; các báo cáo kiểm tra (kỳ trước), báo cáo giám sát, đánh giá, và các tài liệu liên quan.

- Tham vấn cán bộ xã, thôn, bản: Cấp ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, thành viên Ban quản lý các chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn xã (sau đây gọi là Ban quản lý cấp xã), trưởng thôn, bản.

- Tham vấn các đối tượng thụ hưởng để đánh giá mức độ tiếp cận và thụ hưởng các hoạt động Giảm nghèo thông tin.

d. Thời gian thực hiện và thời điểm kiểm tra

- Thời gian thực hiện: Hàng năm, từ năm 2017 - 2020.

- Thời điểm kiểm tra: Tiến hành kiểm tra thường xuyên, liên tục trong năm (ít nhất 6 tháng một lần); kiểm tra đột xuất nếu có vấn đề phát sinh.

2. Hội nghị triển khai kế hoạch và sơ kết, tổng kết đánh giá tình hình thực hiện Dự án
a. Mục tiêu:

- Đánh giá kết quả thực hiện các chính sách, dự án hỗ trợ hộ nghèo, hộ cận nghèo, mức độ hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu của Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo trong từng năm, giai đoạn 2016 - 2020;

- Định hướng xây dựng các mục tiêu, giải pháp thực hiện Chương trình mục tiêu giảm nghèo giai đoạn 2021 - 2025.

b. Nội dung:

- Tổ chức các cuộc hội nghị giữa các sở, ngành, địa phương nhằm thống nhất nội dung để xây dựng kế hoạch thực hiện hàng năm;

- Hội nghị sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện các hoạt động của Dự án; các chính sách, dự án Truyền thông và Giảm nghèo về thông tin, qua đó đề ra phương hướng, giải pháp thực hiện trong những năm tiếp theo.

- Thống nhất các mục tiêu, nhiệm vụ để lập Kế hoạch triển khai các nội dung trong năm báo cáo Bộ Thông tin và Truyền thông theo quy định;

Thành phần: Các sở, ngành liên quan và các huyện.

c. Thời gian thực hiện: Từ năm 2017 - 2020.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN:
1. Kinh phí thực hiện:
Kinh phí triển khai Dự án 4 Truyền thông và giảm nghèo về thông tin thuộc Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016 - 2020 đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 32/2017/QĐ-UBND ngày 14/7/2017, với tổng kinh phí: 4.017,1 triệu đồng, (trong đó: Ngân sách Trung ương: 3.493,1 triệu đồng, Ngân sách địa phương: 524 triệu đồng); cụ thể như sau:

- Kinh phí đã phê duyệt năm 2016: 345 triệu đồng (trong đó: Ngân sách Trung ương: 300 triệu đồng, Ngân sách địa phương: 45 triệu (riêng khoản kinh phí này của địa phương chưa được phân bổ trong năm 2016)).

- Kinh phí thực hiện giai đoạn 2017 - 2020: 3.672,1 triệu đồng (trong đó: Ngân sách Trung ương: 3.493,1 triệu đồng, Ngân sách địa phương: 524 triệu).

2. Phân kỳ kinh phí thực hiện giai đoạn 2017 - 2020
(chi tiết theo phụ lục đính kèm).
3. Kinh phí kiểm tra, giám sát: Căn cứ nguồn kinh phí được giao và nhiệm vụ cụ thể, hàng năm Sở Tài chính tham mưu, đề xuất, báo cáo UBND tỉnh xem xét, phân bổ.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch thực hiện “Dự án Truyền thông và giảm nghèo về thông tin trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2017-2020” thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững tỉnh Bình Định giai đoạn 2016 - 2020, đảm bảo đạt hiệu quả, đúng lộ trình và đúng quy định hiện hành của Nhà nước.

- Căn cứ Kế hoạch này, trên cơ sở tình hình thực tế của địa phương và định mức phân bổ vốn ngân sách Trung ương, tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương; hàng năm, có trách nhiệm phối hợp với Sở Lao động, Thương binh và Xã hội, các đơn vị, địa phương liên quan đề xuất các nội dung thực hiện cụ thể và tổ chức triển khai Kế hoạch, đảm bảo đồng bộ, đáp ứng mục tiêu của Dự án.

- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan thực hiện nội dung Giảm nghèo về thông tin đảm bảo theo đúng Kế hoạch và các hướng dẫn có liên quan.

- Thực hiện kiểm tra, giám sát, tổng hợp tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch trên địa bàn tỉnh; báo cáo Bộ Thông tin và Truyền thông, UBND tỉnh và cơ quan Thường trực Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững theo quy định. Chủ động tham mưu, đề xuất cho UBND tỉnh tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá việc thực hiện các nội dung Truyền thông và Giảm nghèo về thông tin trong Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp với các cơ quan báo chí của tỉnh thực hiện thông tin tuyên truyền về việc triển khai thực hiện Chương trình Mục tiêu quốc gia giảm nghèo, giai đoạn 2016 - 2020; chương trình truyền thông giảm nghèo về thông tin nhằm hỗ trợ người nghèo tiếp cận các dịch vụ xã hội về thông tin trong chương trình giảm nghèo bền vững.

2. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện hoạt động Truyền thông về giảm nghèo trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2017 - 2020;

- Tích cực phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các đơn vị, địa phương liên quan tổ chức triển khai và giám sát thực hiện Kế hoạch; tham mưu, đề xuất UBND tỉnh phân bổ nguồn vốn Trung ương, địa phương để thực hiện Kế hoạch trên địa bàn tỉnh.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội) và các đơn vị liên quan tham mưu, đề xuất UBND tỉnh xem xét, phân bổ vốn Chương trình MTQG thực hiện Dự án hàng năm;

- Phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh xem xét, cân đối ngân sách tỉnh cho các đơn vị, địa phương tổ chức triển khai thực hiện các nội dung thuộc Dự án đảm bảo đạt hiệu quả.

4. Sở Tài chính
- Chủ trì, phối hợp với các Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Lao động, Thương binh và Xã hội thẩm định, cân đối, báo cáo UBND tỉnh xem xét, bố trí nguồn vốn sự nghiệp để triển khai Kế hoạch trên địa bàn tỉnh.

- Hướng dẫn, quản lý, kiểm tra, giám sát việc quản lý, sử dụng, thanh quyết toán kinh phí đúng mục đích, đúng quy định hiện hành của Nhà nước.

5. Đài Phát thanh và Truyền hình Bình Định, Báo Bình Định
Tích cực phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các đơn vị liên quan tăng cường tổ chức thông tin tuyên truyền sâu đậm các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về Chương trình MTQG Giảm nghèo bền vững; về tình hình triển khai thực hiện Kế hoạch trên địa bàn tỉnh; kịp thời phát hiện, tuyên truyền nhân rộng các nhân tố điển hình tích cực, kinh nghiệm thiết thực trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch.

6. UBND các huyện, thị xã, thành phố liên quan
- Chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện các nội dung Truyền thông và giảm nghèo về thông tin tại địa phương.

- Chịu trách nhiệm về việc thực hiện và kết quả kiểm tra, giám sát, đánh giá, điều tra đối tượng được thụ hưởng các dịch vụ xã hội về thông tin trên địa bàn tỉnh Bình Định, giai đoạn 2017 - 2020 tại địa phương mình.

- Chỉ đạo tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền sâu, rộng các chủ trương của Đảng,chính sách pháp luật của Nhà nước về Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo, giai đoạn 2016 - 2020; Kế hoạch thực hiện các hoạt động Truyền thông giảm nghèo về thông tin giai đoạn 2017 - 2020.

- Kiểm tra, đôn đốc, giám sát việc quản lý, khai thác, sử dụng, phát huy hiệu quả các trang thiết bị, các ấn phẩm truyền thông được đầu tư, trang bị tại địa phương.

 
PHỤ LỤC
KINH PHÍ THỰC HIỆN DỰ ÁN TRUYỀN THÔNG VÀ GIẢM NGHÈO VỀ THÔNG TIN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH ĐỊNH GIAI ĐOẠN 2017 - 2020
(Kèm theo Quyết định số 4042/QĐ-UBND ngày 30/10/2017 của Chủ tịch UBND tỉnh)
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