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V/v đánh giá thực trạng nơi ở an toàn và đề xuất các dự án di dân khẩn cấp phòng chống lũ ống, lũ quét, sạt lở đất.
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh miền núi
Các tỉnh miền núi thường xuyên chịu ảnh hưởng nặng nề bởi lũ quét, sạt lở đất. Từ năm 2000 đến năm 2017 đã xảy ra hơn 288 trận lũ quét, sạt lở đất làm chết và mất tích 848 người, hơn 10.000 căn nhà bị đổ trôi; hơn 111.000 căn nhà bị ngập, hư hại nặng. Trong thời gian qua, nhiều địa phương trên cả nước đã liên tiếp có mưa lớn trung bình từ 800-1.500mm, một số nơi trên 2.000mm. Các tỉnh miền núi đã xảy ra lũ quét, sạt lở đất ở nhiều nơi, nghiêm trọng nhất là ở Mường La tỉnh Sơn La, Mù Căng Chải tỉnh Yên Bái vào ngày 02-03/8/2017 và Hòa Bình vào ngày 12/10/2017 làm 54 người chết và mất tích, 265 nhà bị sập, đổ, cuốn trôi, hư hỏng; Tổng thiệt hại vật chất ước tính trên 1.247 tỷ đồng.
Trước diễn biến bất thường của thiên tai và thiệt hại nặng nề do thiên tai gây ra ở khu vực miền núi, Thủ tướng Chính phủ đã có văn bản số 1588/TTg-NN ngày 16/10/2017 chỉ đạo các bộ, ngành tiếp tục hỗ trợ tỉnh Hòa Bình và các địa phương khắc phục hậu quả thiên tai, trong đó giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phối hợp với các Bộ, ngành liên quan khẩn trương rà soát, xây dựng Dự án tổng thể di dời dân cư khẩn cấp phòng chống lũ ống, lũ quét, sạt lở đất tại các địa phương, nhất là tại các tỉnh miền núi phía Bắc, trong đó có tỉnh Hòa Bình.
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ nêu trên và nhiệm vụ Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn giao, Tổng cục Phòng chống thiên tai đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh:
1. Chỉ đạo các đơn vị có liên quan thuộc tỉnh khẩn trương hoàn thành việc đánh giá nhanh chỗ ở an toàn cho người dân miền núi theo hướng dẫn tại Văn bản số 60/TWPCTT ngày 26/10/2017 của Ban Chỉ đạo Trung ương về Phòng chống thiên tai, rà soát, xác định nhu cầu di dời dân cư trên cơ sở khu vực được cảnh báo trong Bản đồ phân vùng cảnh báo nguy cơ lũ quét và trượt lở đất đá tại địa phương của Viện Khoa học khí tượng thủy văn & biến đổi khí hậu và Viện Khoa học địa chất & Khoáng sản.
2. Đề xuất danh mục các dự án, phương án di dời dân cư khẩn cấp phòng chống lũ ống, lũ quét, sạt lở đất trên địa bàn tỉnh theo thứ tự ưu tiên, trong đó nêu rõ số hộ dân cần di dời. Việc sắp xếp di dời dân cư ngoài việc đảm bảo sinh kế cần đảm bảo các yêu cầu an toàn trước thiên tai theo quy định tại Điều 19 Luật phòng chống thiên tai (phụ lục biểu danh mục các dự án gửi kèm theo công văn).
Kết quả tổng hợp đánh giá nhanh chỗ ở an toàn và đề xuất danh mục các dự án, phương án di dời dân cư khẩn cấp phòng chống lũ ống, lũ quét, sạt lở đất về Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (qua Tổng cục Phòng chống thiên tai, Nhà A4, số 02, phố Ngọc Hà, quận Ba Đình, thành phố Hà Nội), bản mềm gửi về địa chỉ: kythuattonghop.upkp@gmail.com trước ngày 30/10/2017 để tổng hợp.
(Công văn 60/TWPCTT ngày 26/10/2017 của Ban Chỉ đạo TW về PCTT và Biểu mẫu đánh giá nhanh chỗ ở an toàn gửi kèm theo công văn và được đăng tải trên Website của Ban chỉ đạo TW về PCTT http://phongchongthientai.vn/)
Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh quan tâm, chỉ đạo thực hiện./.
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- Như trên;
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- Lưu VT, UPKP (VT, KTTH-3b).
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