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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 9923/VPCP-CN ngày 19 tháng 9 năm 2017 về quản lý, khai thác, sử dụng đá vôi, đá ốp lát trên phạm vi toàn quốc; căn cứ kết quả thanh tra, kiểm tra đối với các hoạt động khai thác đá vôi làm vật liệu xây dựng và đá vôi làm xi măng trên phạm vi cả nước của Bộ Tài nguyên và Môi trường; đề nghị thu hồi đá vôi, đôlômit để sản xuất vôi công nghiệp của doanh nghiệp; trên cơ sở Thông tư số 09/2017/TT-BXD ngày 05 tháng 6 năm 2017 của Bộ Xây dựng về hướng dẫn xuất khẩu vôi, đôlômit nung; Bộ Tài nguyên và Môi trường có ý kiến về một số nội dung liên quan như sau:
1. Giấy phép khai thác đá vôi, đôlômit theo quy định để nung vôi được phép xuất khẩu gồm:
- Giấy phép khai thác đá vôi, đôlômit do Bộ Tài nguyên và Môi trường cấp để sản xuất vôi công nghiệp.
- Giấy phép khai thác khoáng sản do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp phép khai thác đá vôi, đôlômit tại các khu vực được Bộ Tài nguyên và Môi trường khoanh định là khu vực khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ; Giấy phép khai thác tận thu khoáng sản.
- Quyết định cho phép khai thác để thu hồi đá vôi, đôlômit trong khu vực khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường do Ủy ban nhân dân cấp tỉnh cấp phép, sau khi được Thủ tướng Chính phủ hoặc Bộ Tài nguyên và Môi trường chấp thuận.
2. Một số đề nghị đối với Ủy ban nhân dân cấp tỉnh liên quan đến công tác quản lý hoạt động khai thác, thu hồi đá vôi, đôlômit để nung vôi xuất khẩu:
- Căn cứ vào nhu cầu nguyên liệu cho sản xuất vôi công nghiệp của doanh nghiệp, rà soát các mỏ đá vôi làm vật liệu xây dựng thông thường có chất lượng tốt đã được đưa vào Quy hoạch phát triển công nghiệp vôi đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 được Bộ Xây dựng phê duyệt (theo ủy quyền của Thủ tướng Chính phủ) tại Quyết định 507/QĐ-BXD ngày 27 tháng 4 năm 2015, có văn bản đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì, phối hợp với Bộ Xây dựng xem xét, giải quyết việc cấp phép hoạt động khoáng sản theo quy định.
- Trước mắt, để tháo gỡ vướng mắc cho doanh nghiệp khai thác đá vôi làm vật liệu xây dựng thông thường tại các mỏ nằm trong Quy hoạch phát triển công nghiệp vôi, hướng dẫn doanh nghiệp đề nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường kiểm tra, cho phép thu hồi khoáng sản có ích đi kèm. Sau khi được Bộ Tài nguyên và Môi trường chấp thuận bằng văn bản, trên cơ sở trữ lượng đá vôi, đôlômit được phê duyệt, hoặc công suất khai thác do doanh nghiệp đăng ký, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định thu hồi đá vôi hoặc đôlômit để doanh nghiệp khai thác, chế biến làm thủ tục khi xuất khẩu.
Trên đây là một số nội dung liên quan, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị Ủy ban nhân dân cấp tỉnh phối hợp thực hiện công tác quản lý nhà nước về khoáng sản, nếu có vướng mắc kịp thời phản ánh về Bộ Tài nguyên và Môi trường để tháo gỡ phát triển sản xuất, kinh doanh./.
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