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Kính gửi: Các tổ chức, cá nhân kinh doanh nhập khẩu mẫu vật động vật, thực vật hoang dã nguy cấp thuộc Phụ lục II CITES

Trong thời gian gần đây, Cơ quan quản lý CITES Việt Nam nhận được đề nghị tách giấy phép CITES nhập khẩu của một số doanh nghiệp kinh doanh nhập khẩu mẫu vật gỗ thuộc Phụ lục II CITES. Nguyên nhân chủ yếu là do hãng tàu không vận chuyển lô hàng cùng trên một chuyến tàu hoặc một số container của một lô hàng không được xếp lên một tàu tại cảng quá cảnh. Nhằm giúp tổ chức, cá nhân hiểu rõ và tuân thủ các quy định về kiểm soát hoạt động buôn bán mẫu vật thuộc Phụ lục II Công ước về buôn bán quốc tế các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp (CITES), tránh những thiệt hại về kinh tế không đáng có xảy ra trong hoạt động kinh doanh, Cơ quan quản lý CITES Việt Nam thông tin như sau:

Căn cứ Điều VI Công ước CITES và Điều 16 Nghị định số 82/2006/NĐ-CP ngày 10/8/2006 của Chính phủ về quản lý hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu, tái xuất khẩu, nhập nội từ biển, quá cảnh, nuôi sinh sản, nuôi sinh trưởng và trồng cấy nhân tạo các loài động vật, thực vật hoang dã nguy cấp, quý, hiếm, theo đó quy định mỗi lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu, tái xuất khẩu yêu cầu phải có một giấy phép hoặc chứng chỉ đi kèm lô hàng.

Do vậy, trong trường hợp thay đổi lịch trình vận chuyển các lô hàng đã được cấp giấy phép CITES thì nhà xuất khẩu/tái xuất khẩu phải liên hệ với Cơ quan quản lý CITES nước xuất khẩu/tái xuất khẩu để đề nghị cấp đổi/tách giấy phép CITES xuất khẩu/tái xuất khẩu theo kế hoạch vận chuyển mới. Cơ quan quản lý CITES Việt Nam sẽ căn cứ theo giấy phép CITES xuất khẩu/tái xuất khẩu để thực hiện các thủ tục cấp giấy phép CITES nhập khẩu theo quy định.

Cơ quan quản lý CITES Việt Nam thông tin để các tổ chức, cá nhân biết, thực hiện./.
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