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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ BUÔN BÁN, SỬ DỤNG THUỐC THÚ Y
Thời gian qua, việc sử dụng các chất cấm trong chăn nuôi, lạm dụng kháng sinh dẫn đến sản phẩm động vật bị tồn dư kháng sinh và tình trạng buôn bán, sử dụng thuốc thú y không đúng mục đích diễn biến phức tạp. Tại một số địa phương đã phát hiện hành vi thương lái dùng thuốc an thần có chứa hoạt chất Acepromazine tiêm vào gia súc trước khi giết mổ, gây lo ngại ảnh hưởng đến sức khỏe của người tiêu dùng khi sử dụng thịt có tồn dư chất này.
Thực hiện chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại văn bản số 8350/BNN-TTr ngày 04/10/2017 về việc tăng cường chỉ đạo thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm về tiêm thuốc an thần vào heo trước khi giết mổ; văn bản số 2089/TY-TYCĐ ngày 29/9/2017 của Cục Thú y về việc tăng cường quản lý buôn bán, sử dụng thuốc thú y; để tăng cường công tác quản lý việc buôn bán, sử dụng thuốc thú y đúng mục đích, đúng đối tượng và kịp thời xử lý các trường hợp vi phạm trong đó có việc sử dụng thuốc an thần cho lợn trước khi giết mổ, từ nay đến Tết Nguyên đán Mậu Tuất 2018, Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu:
1. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã
- Tập trung chỉ đạo, tăng cường kiểm tra, đánh giá các cơ sở sản xuất, kinh doanh thuốc thú y, cơ sở chăn nuôi, cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm theo phân cấp quản lý.
- Chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan, tổ chức các đoàn thanh tra, kiểm tra định kỳ, đột xuất tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh thuốc thú y, cơ sở giết mổ, lấy mẫu sản phẩm để kiểm tra chất lượng. Trong quá trình thanh tra, kiểm tra nếu phát hiện các vi phạm về sản xuất, kinh doanh, sử dụng thuốc thú y trong Danh mục cấm sử dụng, kém chất lượng, hàng giả, hàng nhái, đặc biệt sử dụng thuốc an thần cho gia súc trước khi giết mổ... phải xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm đúng quy định pháp luật và Thành phố.
- Nếu phát hiện việc sử dụng thuốc an thần cho gia súc trước khi giết mổ, kiên quyết xử lý: Đình chỉ kinh doanh, thu hồi giấy đăng ký kinh doanh, thu hồi giấy phép, chứng chỉ hành nghề, xử phạt vi phạm hành chính đúng quy định pháp luật; thông báo danh tính của doanh nghiệp, đơn vị và sản phẩm vi phạm trên các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân được biết.
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn tổ chức, cá nhân liên quan các quy định pháp luật về sản xuất, kinh doanh, sử dụng thuốc thú y, nguy cơ, tác hại của việc buôn bán, sử dụng thuốc thú y không đúng mục đích, đặc biệt sử dụng thuốc an thần.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tăng cường kiểm tra, đánh giá các cơ sở sản xuất, kinh doanh thuốc thú y, cơ sở chăn nuôi, cơ sở giết mổ theo phân cấp quản lý.
- Chỉ đạo Chi cục Thú y:
+ Hướng dẫn quy trình chăn nuôi, phòng trị bệnh đúng quy định; chỉ sử dụng thuốc thú y đã được phép lưu hành và thời gian ngừng sử dụng thuốc theo quy định. Vận động người chăn nuôi, giết mổ tuân thủ nghiêm ngặt việc sử dụng thuốc kháng sinh và tuyệt đối không sử dụng thuốc an thần cho gia súc trước khi giết mổ.
+ Thực hiện nghiêm quy trình kiểm soát giết mổ động vật để kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định.
+ Duy trì đường dây nóng để tiếp nhận thông tin tố giác hành vi vi phạm; tổ chức cho các cơ sở giết mổ ký cam kết không thực hiện việc sử dụng thuốc an thần cho lợn trước khi giết mổ và công bố công khai danh sách các cơ sở giết mổ đã ký cam kết.
3. Các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, phối hợp UBND các quận, huyện, thị xã, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thực hiện thanh tra, kiểm tra, phát hiện và xử lý các sai phạm trong hoạt động sản xuất, kinh doanh thuốc thú y, đặc biệt đối với việc sử dụng thuốc an thần cho gia súc trước khi giết mổ; tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về các hành vi vi phạm trong hoạt động giết mổ, sản xuất và kinh doanh thuốc thú y.
Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã, Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan quán triệt thực hiện tốt các nhiệm vụ trên, báo cáo kết quả thực hiện gửi UBND Thành phố đồng gửi Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp chung, báo cáo UBND Thành phố chỉ đạo kịp thời. Giao Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc và tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện, những khó khăn vướng mắc, đề xuất báo cáo UBND Thành phố theo quy định./.
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