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THÔNG BÁO
Ý KIẾN CHỈ ĐẠO CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TRỊNH ĐÌNH DŨNG TẠI CUỘC HỌP VỀ CÔNG TÁC KHẮC PHỤC HẬU QUẢ BÃO SỐ 12 VÀ MƯA LŨ TẠI CÁC TỈNH MIỀN TRUNG VÀ TÂY NGUYÊN

Ngày 09 tháng 11 năm 2017, tại Văn phòng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai, Phó Thủ tướng Chính phủ Trịnh Đình Dũng đã chủ trì cuộc họp về công tác khắc phục hậu quả bão số 12 và mưa lũ tại các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên. Cùng dự có đồng chí Nguyễn Xuân Cường, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai, đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài nguyên và Môi trường, Giao thông vận tải, Công Thương, Xây dựng, Y tế, Quốc phòng, Công an, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam và Tập đoàn Điện lực Việt Nam.
Sau khi nghe báo cáo của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai, ý kiến của các Bộ, cơ quan có liên quan, ý kiến của Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng kết luận chỉ đạo như sau:
1. Đánh giá chung
Bão số 12 là cơn bão mạnh, đổ bộ vào các tỉnh Nam Trung Bộ với sức gió mạnh nhất giật cấp 12 - 13, kèm theo mưa lớn. Hoàn lưu bão, kết hợp với không khí lạnh, liên tục gây mưa lớn, kéo dài, trên diện rộng tại các tỉnh từ Quảng Trị đến Khánh Hòa trong những ngày vừa qua, nhất là tại các tỉnh từ Thừa Thiên Huế đến Quảng Ngãi có mưa rất to, tổng lượng mưa một số nơi đặc biệt lớn như tại A Lưới tỉnh Thừa Thiên Huế là 1.453 mm, Trà My tỉnh Quảng Nam là 1.772 mm và Ba Tơ tỉnh Quảng Ngãi là 1.498 mm. Lũ các sông lên mức rất cao, nhiều nơi xấp xỉ mức lũ lịch sử. Ngập lụt sâu tại vùng trũng thấp trên địa bàn các tỉnh Thừa Thiên Huế, Quảng Nam, Quảng Ngãi với 155/270 xã phường bị ngập. Sạt lở đất tại nhiều nơi gây chia cắt, ách tắc giao thông.
Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai, Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, các Bộ, ngành trung ương và các địa phương đã tập trung chỉ đạo quyết liệt, kịp thời triển khai các biện pháp ứng phó theo phương châm “bốn tại chỗ”, qua đó đã góp phần giảm thiểu được thiệt hại do bão, lũ gây ra.
Tuy nhiên, do sức tàn phá lớn, đổ bộ vào Nam Trung Bộ, khu vực lâu nay ít chịu ảnh hưởng của bão, kết hợp với mưa lớn nên đã gây thiệt hại rất lớn, nhất là về tính mạng, nhà cửa, tài sản của người dân. Đến ngày 09 tháng 11 năm 2017, đợt bão, lũ vừa qua đã làm 91 người chết và 23 người mất tích, gần 1.500 nhà sập đổ, 120.000 nhà tốc mái, hư hỏng; gần 25.000 ha lúa và hoa màu, gần 2.000 tàu thuyền, 26.000 lồng bè nuôi trồng thủy hải sản bị thiệt hại, hư hỏng. Hàng loạt công trình kết cấu hạ tầng giao thông, thủy lợi, lưới điện, thông tin liên lạc bị sự cố, sạt lở gây chia cắt, ách tắc giao thông. Nhiều sự cố đối với hệ thống điện, lưới; điện đến nay vẫn chưa được khắc phục xong. Nhiều hồ chứa nước xảy ra các sự cố sạt trượt, có nguy cơ mất an toàn.
Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng chia sẻ những khó khăn, mất mát của người dân bị thiệt hại do bão, lũ, gửi lời thăm hỏi, chia buồn sâu sắc đến thân nhân các gia đình có người bị nạn; biểu dương, đánh giá cao sự chủ động, quyết liệt của cấp ủy, chính quyền các địa phương, lãnh đạo các Bộ, ngành, các cơ quan, đoàn thể ở trung ương, các tổ chức xã hội, đặc biệt là vai trò của lực lượng vũ trang, trực tiếp là Quân khu 4, Quân khu 5 trong ứng phó, khắc phục hậu quả bão, lũ vừa qua.
2. Nhiệm vụ thời gian tới:
Ngay sau bão, lũ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo trung ương về phòng chống thiên tai, Ủy ban Quốc gia tìm kiếm cứu nạn, các Bộ, ngành, địa phương, các lực lượng quân đội, công an đã tập trung chỉ đạo, chủ động triển khai các phương án khắc phục hậu quả, bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn. Tuy nhiên, khối lượng công việc khắc phục hậu quả sau thiên tai còn rất lớn, để sớm khắc phục hậu quả thiên tai, ổn định đời sống nhân dân, yêu cầu:
a) Cấp ủy, chính quyền các cấp ở địa phương tiếp tục tập trung chỉ đạo, cùng với sự hỗ trợ của các lực lượng quân đội, công an, dân quân tự vệ, thanh niên tổ chức tốt việc sớm đưa người dân trở lại cuộc sống bình thường, đảm bảo an ninh trật tự và an toàn. Tập trung chỉ đạo, huy động lực lượng triển khai khắc phục hậu quả bão, lũ, trong đó tập trung một số nhiệm vụ sau:
- Tiếp tục phối hợp với Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn huy động các lực lượng tìm kiếm những người còn mất tích.
- Tập trung bảo đảm an toàn tính mạng cho người dân:
+ Tiếp tục chỉ đạo triển khai các biện pháp đảm bảo an toàn tính mạng cho người dân, rà soát các khu vực nguy hiểm, chủ động cảnh báo, sơ tán người dân;
+ Hướng dẫn sửa chữa nhà cửa sau bão, lũ, việc đi lại và các hoạt động ở khu vực còn ngập lũ nhằm tránh những tai nạn đáng tiếc.
- Hỗ trợ ổn định đời sống cho người dân:
+ Kịp thời tổ chức thăm hỏi, động viên, hỗ trợ các gia đình bị thiệt hại do thiên tai, nhất là đối với các hộ có người bị chết và mất tích, bị mất nhà cửa, hộ nghèo, hộ gia đình chính sách, không để người dân cô đơn, không nơi nương tựa.
+ Huy động lực lượng quân đội, công an và các lực lượng của địa phương hỗ trợ người dân sửa chữa lại nhà cửa bị sập đổ, hư hại; chủ động bố trí chỗ ở tạm và có kế hoạch tái định cư đối với các hộ bị mất nhà cửa.
+ Rà soát các hộ bị thiếu đói hoặc có nguy cơ thiếu đói để hỗ trợ kịp thời lương thực, thực phẩm, nhu yếu phẩm, không để người dân nào bị đói, thiếu nước sinh hoạt hợp vệ sinh.
- Đảm bảo vệ sinh môi trường sau bão, lũ: Chủ động huy động các lực lượng, cùng với lực lượng vũ trang, dọn vệ sinh môi trường; chỉ đạo lực lượng y tế cơ sở hướng dẫn, triển khai việc tiêu độc, khử trùng, kiểm soát dịch bệnh trên người và gia súc, không để bùng phát dịch bệnh sau bão, lũ.
b) Các Bộ, ngành, cơ quan liên quan theo chức năng nhiệm vụ quản lý nhà nước được giao cử ngay các đoàn công tác trực tiếp kiểm tra, hướng dẫn, hỗ trợ các địa phương bị thiệt hại do bão, lũ vừa qua khắc phục hậu quả thiên tai, trong đó:
- Bộ Công Thương chỉ đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam tập trung khôi phục nhanh hệ thống điện, bảo đảm nguồn điện cho sản xuất và sinh hoạt của nhân dân; chỉ đạo kiểm tra, khắc phục sự cố (nếu có), vận hành an toàn các hồ đập thủy điện; có phương án bảo đảm cung ứng hàng hóa, tăng cường kiểm soát thị trường, không để lợi dụng thiên tai tăng giá bất hợp lý, tiêu thụ hàng giả, kém chất lượng.
- Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các cơ quan chức năng tập trung khắc phục nhanh sự cố trên các tuyến đường sắt, quốc lộ và các trục giao thông chính; huy động nguồn lực từ Quỹ bảo trì đường bộ và các nguồn vốn khác do Bộ quản lý đảm bảo khắc phục các tuyến quốc lộ và hỗ trợ địa phương bị thiệt hại nặng. Phối hợp với Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn và các cơ quan có liên quan triển khai trục vớt các phương tiện bị chìm đắm để giải phóng luồng lạch, bảo đảm an toàn giao thông, đồng thời bảo đảm môi trường.
- Bộ Y tế kịp thời hỗ trợ cơ số thuốc và các vắc xin, hóa chất cần thiết; chỉ đạo các đơn vị liên quan và lực lượng y tế cơ sở hướng dẫn, triển khai các phương án khám chữa bệnh cho người dân, bảo đảm vệ sinh môi trường, kiểm soát dịch bệnh sau bão, lũ.
- Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các nhà mạng tập trung khôi phục hệ thống thông tin liên lạc, sớm trở lại hoạt động bình thường.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Công Thương phối hợp với các địa phương tổng rà soát, kiểm tra các hồ đập thủy lợi, thủy điện, kịp thời sửa chữa khắc phục ngay các sự cố hồ đập, đê điều sẵn sàng ứng phó thiên tai thời gian tới.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo các địa phương triển khai khôi phục sản xuất nông nghiệp, thủy sản, nhất là sản xuất vụ Đông nhằm sớm ổn định đời sống người dân, phối hợp với địa phương bảo đảm Tết cho người dân.
- Ủy ban Quốc gia ứng phó sự cố, thiên tai và tìm kiếm cứu nạn, Bộ Quốc phòng (trực tiếp là Quân khu 4, Quân khu 5) tiếp tục điều động, chi viện thêm lực lượng tham gia hỗ trợ khắc phục hậu quả bão, lũ theo đề nghị của địa phương.
- Bộ Công an chỉ đạo bảo đảm an ninh, trật tự khu vực bị thiên tai, kịp thời xử lý các vấn đề phát sinh ngay từ cơ sở, không để phức tạp tình hình.
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam chỉ đạo, đôn đốc, kiểm tra các tổ chức tín dụng thực hiện các biện pháp cần thiết hỗ trợ người dân bị thiệt hại do thiên tai sớm khôi phục sản xuất.
- Bộ Tài chính chỉ đạo các đơn vị bảo hiểm rà soát, tạo điều kiện thuận lợi hỗ trợ người dân bị thiệt hại do bão, lũ.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính cân đối nguồn vốn trong kế hoạch đầu tư công trung hạn để điều chỉnh, bổ sung cho khắc phục hậu quả thiên tai, đồng thời đề xuất huy động nguồn vốn ODA để tái thiết sau thiên tai; phối hợp với các cơ quan có liên quan đơn giản hóa thủ tục tiếp nhận viện trợ không hoàn lại khắc phục hậu quả thiên tai.
- Bộ Tài nguyên và Môi trường chỉ đạo theo dõi chặt chẽ diễn biến thời tiết, thiên tai, tăng cường các bản tin dự báo, cảnh báo sớm để các Bộ ngành, địa phương và người dân chủ động ứng phó.
- Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí thông tin chính xác, đầy đủ công tác phòng, chống, khắc phục thiên tai đến người dân, tránh thông tin không chính xác gây hoang mang trong nhân dân.
3. Về một số đề xuất, kiến nghị:
a) Về hỗ trợ gạo: Đồng ý hỗ trợ gạo cho các địa phương bị thiệt hại do bão số 12 và mưa lũ để cứu đói kịp thời cho người dân. Trước mắt, thực hiện theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại cuộc họp ngày 06 tháng 11 năm 2017. Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai rà soát, thống nhất, báo cáo Thủ tướng Chính phủ tiếp tục xử lý cụ thể nhu cầu hỗ trợ của các địa phương.
b) Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ Y tế khẩn trương xử lý đề nghị hỗ trợ thuốc, hóa chất lọc nước, vắc xin, hóa chất khử trùng, phòng, chống dịch bệnh trong chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản và giống cây trồng; báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, xử lý những vấn đề vượt thẩm quyền.

c) Giao Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng chống thiên tai tổng hợp thiệt hại do ảnh hưởng của bão số 12 và mưa lũ tại các địa phương; chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan có liên quan khẩn trương rà soát, kịp thời báo cáo Thủ tướng Chính phủ đề xuất phương án xử lý hỗ trợ các địa phương bị thiệt hại nặng khắc phục hậu quả bão, lũ theo quy định.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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- Lưu: VT, NN(2). Tuynh
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Cao Lục


 

