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Kính gửi: Công ty Luật TNHH IPIC.
Phòng 401 tầng 4 số 169 Nguyễn Ngọc Vũ, Trung Hòa, Cầu Giấy, Hà Nội
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/CV-IPIC ngày 26/9/2017 của Công ty Luật TNHH IPIC về việc đề nghị làm rõ quy định về việc kiểm tra, xác định trị giá sau khi tham vấn mà không thực hiện thủ tục kiểm tra sau thông quan. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 5 Thông tư 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì trị giá hải quan là giá thực tế phải trả tính đến cửa khẩu nhập đầu tiên, được xác định tuần tự theo 6 phương pháp xác định trị giá hải quan quy định tại khoản 2 Điều này.
Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 3 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì người khai hải quan tự kê khai, tự xác định trị giá hải quan theo các nguyên tắc và phương pháp xác định trị giá hải quan quy định tại Luật Hải quan số 54/2014/QH13 ngày 23 tháng 6 năm 2014, Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ, chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, tính trung thực của các nội dung kê khai và kết quả tự xác định trị giá hải quan.
Cơ quan hải quan thực hiện kiểm tra trị giá khai báo của người khai hải quan, trường hợp có nghi vấn về trị giá khai báo thì tổ chức thực hiện tham vấn với người khai hải quan để làm rõ nghi vấn. Trong quá trình tham vấn, nếu người khai hải quan không chứng minh hoặc quá thời hạn quy định mà không giải trình được các nội dung nghi vấn liên quan đến việc xác định trị giá hải quan thì cơ quan hải quan thực hiện ấn định thuế theo quy định tại khoản 1 Điều 39 Luật Quản lý thuế và khoản 3 Điều 33 Nghị định số 83/2013/NĐ-CP quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý thuế và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế. Như vậy, việc cơ quan hải quan ra quyết định ấn định thuế khi Doanh nghiệp không chứng minh được nghi vấn về trị giá trong quá trình tham vấn là phù hợp với quy định của Luật Quản lý thuế, không nhất thiết phải thực hiện kiểm tra sau thông quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty Luật TNHH IPIC biết và thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng CP (để công khai trên Cổng thông tin điện tử CP);
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (để tổng hợp);
- TT Vũ Thị Mai (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK-TGHQ(Hoa-9b).
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