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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2500/HQBRVT-GSQL ngày 27/9/2017 và số 2854/HQBRVT-TXNK ngày 1/11/2017 của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu về vướng mắc thủ tục nhập khẩu hàng hóa bị trả lại đối với Công ty TNHH Gạch men Hoàng Gia (gọi tắt là Công ty). Về vấn đề này, tiếp theo công văn số 6955/TCHQ-TXNK ngày 26/10/2017, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1/ Về xử lý nợ thuế:
Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 6955/TCHQ-TXNK ngày 26/10/2017, theo đó, trường hợp Công ty TNHH Gạch men Hoàng Gia có nợ thuế, nợ tiền chậm nộp quá hạn quá 90 ngày thì để chấm dứt hiệu lực thực hiện các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế và được thông quan các lô hàng tiếp theo (lô hàng bị trả lại), Công ty phải đảm bảo không còn nợ tiền thuế quá hạn, tiền chậm nộp, tiền phạt (nếu có).
Trường hợp Công ty không có khả năng nộp thuế thì đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu hướng dẫn Công ty nộp dần tiền thuế nợ theo quy định tại Điều 92 Luật quản lý thuế được sửa đổi, bổ sung tại khoản 25. Điều 1 Luật số 21/2012/QH13, tại khoản 2 Điều 3 Luật số 106/2016/QH13; Điều 39 Nghị định 83/2013/NĐ-CP ngày 22/07/2013 của chính phủ; Điều 134 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính.
2/ Về quản lý nợ thuế và thực hiện các biện pháp cưỡng chế:
- Khoản 1 Điều 32 Nghị định 127/2013/NĐ-CP quy định: “1. Quyết định cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế có hiệu lực thi hành trong thời hạn 01 (một) năm, kể từ ngày ban hành quyết định; trừ trường hợp quy định tại Khoản 5 Điều 39 Nghị định này.
Trường hợp tổ chức, cá nhân bị cưỡng chế cố tình trốn tránh, trì hoãn thi hành quyết định cưỡng chế thì thời hiệu thi hành được tính lại kể từ thời điểm hành vi trốn tránh, trì hoãn được chấm dứt”.
- Điều 29 Thông tư 155/2016/TT-BTC ngày 20/10/2016 của Bộ Tài chính quy định: “3. Trường hợp quyết định cưỡng chế đối với một biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế đã hết hiệu lực thi hành, nếu người có thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế có căn cứ cho rằng có thể tiếp tục áp dụng biện pháp cưỡng chế đó mà vẫn thu được tiền thuế nợ, tiền phạt, tiền chậm nộp thì ban hành quyết định khác thay thế quyết định đã hết hiệu lực để tiếp tục thực hiện biện pháp cưỡng chế đó.
Các chứng từ, tài liệu làm căn cứ ban hành quyết định cưỡng chế phải được lưu trong hồ sơ vụ việc.
4. Trường hợp đã ban hành quyết định cưỡng chế bằng biện pháp tiếp theo mà có thông tin, điều kiện để thực hiện biện pháp cưỡng chế trước đó thì người ban hành quyết định cưỡng chế có quyền quyết định chấm dứt biện pháp cưỡng chế đang thực hiện và ban hành quyết định thực hiện biện pháp cưỡng chế trước để bảo đảm thu đủ số tiền thuế, tiền phạt, tiền chậm nộp tiền thuế.
Nội dung Quyết định mới ban hành cần phải thể hiện việc chấm dứt hiệu lực của Quyết định cưỡng chế ban hành trước đó.
5. Trường hợp có đầy đủ căn cứ xác định việc áp dụng biện pháp cưỡng chế đang thực hiện không thu được số tiền thuế nợ, tiền phạt, tiền chậm nộp tiền thuế thì người có thẩm quyền ban hành quyết định cưỡng chế có quyền chấm dứt quyết định cưỡng chế đang thực hiện và ban hành quyết định áp dụng biện pháp cưỡng chế tiếp theo.
Nội dung Quyết định mới ban hành cần phải thể hiện việc chấm dứt hiệu lực của Quyết định cưỡng chế ban hành trước đó”.
Căn cứ quy định trên, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu kiểm tra việc thực hiện các biện pháp cưỡng chế đối với Công ty TNHH Gạch men Hoàng Gia đảm bảo đúng trình tự, đúng thời hạn và hiệu lực thi hành quyết định cưỡng chế. Trường hợp đã ban hành biện pháp cưỡng chế nhưng có thông tin, điều kiện để thực hiện biện pháp cưỡng chế trước đó hoặc biện pháp tiếp theo có hiệu quả hoặc có căn cứ cho rằng có thể tiếp tục áp dụng biện pháp cưỡng chế đã hết hiệu lực thì phải ban hành quyết định chấm dứt hiệu lực biện pháp đang thực hiện và ban hành quyết định cưỡng chế khác để thu hồi nợ.
Đối với biện pháp cưỡng chế thông báo hóa đơn không còn giá trị sử dụng, đơn vị đã có công văn số 2153/HQPM-TH ngày 2/12/2016 gửi Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu nhưng đến nay Công ty vẫn hoạt động. Vì vậy, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu tiếp tục phối hợp với Cục Thuế tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu để thực hiện biện pháp cưỡng chế này. Trường hợp có khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai các biện pháp cưỡng chế thi hành quyết định hành chính thuế thì báo cáo Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn.
3. Về loại hình đăng ký tờ khai:
Theo báo cáo của Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu tại công văn số 2500/HQBRVT-GSQL ngày 27/9/2017 thì Công ty TNHH Gạch men Hoàng Gia nhập hàng xuất khẩu bị trả lại nhằm mục đích sửa chữa sau đó xuất bán trả lại cho khách hàng hoặc tiêu thụ nội địa hoặc bán cho bên thứ 3. Vì vậy, tùy mục đích của Công ty, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu hướng dẫn Công ty đăng ký loại hình cho phù hợp.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan tỉnh Bà Rịa Vũng Tàu biết và thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC, Vụ CST - BTC (để biết);
- Cục GSQL, Vụ PC - TCHQ (để biết);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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