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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG TRỊNH ĐÌNH DŨNG TẠI CUỘC HỌP VỀ SỬA ĐỔI NGHỊ ĐỊNH SỐ 15/2015/NĐ-CP VÀ NGHỊ ĐỊNH SỐ 30/2015/NĐ-CP

Ngày 15 tháng 11 năm 2017, tại Văn phòng Chính phủ, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng đã chủ trì cuộc họp về sửa đổi Nghị định số 15/2015/NĐ-CP về đầu tư theo hình thức đối tác công tư và Nghị định số 30/2015/NĐ-CP hướng dẫn Luật đấu thầu về lựa chọn nhà đầu tư. Tham dự cuộc họp có đại diện lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Tư pháp, Giao thông vận tải, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe Bộ Kế hoạch và Đầu tư báo cáo và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng đã kết luận như sau:
Đánh giá cao Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã rất tích cực nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương và cộng đồng xã hội để hoàn thiện cơ chế chính sách về đầu tư theo hình thức đối tác công tư (PPP). Đây là vấn đề được toàn xã hội quan tâm; Quốc hội và Chính phủ chỉ đạo cần sớm hoàn thiện để khắc phục những hạn chế, bất cập, đồng thời tiếp tục đẩy mạnh thu hút đầu tư theo hình thức này.
Thực hiện Nghị quyết số 437/NQ-UBTVQH14 ngày 21 tháng 10 năm 2017 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm nghiên cứu xây dựng, trình Quốc hội ban hành Luật tạo cơ sở pháp lý cao, thống nhất, đồng bộ cho hình thức đầu tư PPP. Tuy nhiên, trong thời gian trước mắt, việc sửa đổi, hoàn thiện hai Nghị định nêu trên là cần thiết.
Về cơ bản, thống nhất các nội dung sửa đổi như dự thảo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Đối với các nội dung còn ý kiến khác nhau, Bộ Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục làm việc với các Bộ có liên quan để giải trình, tiếp thu, bảo đảm thống nhất trước khi trình Chính phủ (chỉ kiến nghị một phương án), đặc biệt là ý kiến của Bộ Tư pháp về các vấn đề pháp lý (liên quan đến ủy quyền, phân cấp; áp dụng pháp luật nước ngoài; nhắc lại nội dung của luật...).
Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương hoàn thiện, trình Chính phủ ban hành các Nghị định thay thế hai Nghị định nêu trên trong tháng 11 năm 2017.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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