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NGHỊ QUYẾT
CHO Ý KIẾN VỀ NHIỆM VỤ ĐIỀU CHỈNH QUY HOẠCH CHUNG THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG ĐẾN NĂM 2035, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2050

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
KHÓA XV KỲ HỌP THỨ 6
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật Quy hoạch đô thị ngày 17/6/2009;
Căn cứ Luật Xây dựng ngày 18/6/2014;
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: số 37/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 về lập, thẩm định, phê duyệt và quản lý quy hoạch đô thị; số 38/2010/NĐ-CP ngày 07/4/2010 về quản lý không gian kiến trúc, cảnh quan đô thị;
Xét Tờ trình số 245/TTr-UBND ngày 17/11/2017 của Uỷ ban nhân dân thành phố về việc xin ý kiến về Nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Hải Phòng đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050; Báo cáo thẩm tra của Ban Đô thị Hội đồng nhân dân thành phố; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Tán thành nội dung Nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Hải Phòng đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 theo Tờ trình số 245/TTr-UBND ngày 17/11/2017 của Uỷ ban nhân dân thành phố (có thuyết minh Nhiệm vụ kèm theo) với nội dung chính như sau:

· Tên nhiệm vụ
Nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Hải Phòng đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.
· Thời hạn quy hoạch:
Đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050.
· Vị trí, phạm vi và ranh giới:
· Vị trí: Là thành phố ven biển thuộc vùng Duyên hải Bắc bộ, cách thủ đô Hà Nội khoảng 102 km về phía Đông - Đông Nam.

· Phạm vi: Bao gồm toàn bộ phạm vi địa giới hành chính của thành phố.
· Ranh giới: phía Bắc giáp tỉnh Quảng Ninh, phía Tây giáp tỉnh Hải Dương, phía Nam giáp tỉnh Thái Bình, phía Đông giáp Vịnh Bắc Bộ.
· Quy mô:
· Quy mô đất đai: 156.176 ha.
· Quy mô dân số:
· Hiện trạng năm 2016 là 1.980.800 người;
· Dự báo đến năm 2025: Khoảng 2,4 - 2,7 triệu người, tỷ lệ đô thị hóa khoảng 60-65%.
· Dự báo đến năm 2035: Khoảng 3,5 - 4,5 triệu người, tỷ lệ đô thị hóa khoảng 70%.
· Dự báo đến năm 2050: Khoảng 4,6 - 5,5 triệu người, tỷ lệ đô thị hóa khoảng 80%.
(Dự báo quy mô đất đai và dân số sẽ được cụ thể hóa trong quá trình nghiên cứu lập điều chỉnh quy hoạch).
· Quan điểm:
· Phát triển bền vững, bảo đảm hài hoà giữa bảo tồn và phát triển; khai thác và sử dụng hiệu quả các nguồn lực, các nguồn tài nguyên đất, tài nguyên nước, tài nguyên khoáng sản; sử dụng tiết kiệm năng lượng gắn với bảo vệ môi trường sinh thái, thích ứng hiệu quả với biến đổi khí hậu - nước biển dâng; cân đối giữa phát triển đô thị và các vùng nông thôn.

· Quy hoạch phát triển đồng bộ cơ sở hạ tầng kinh tế, hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật và không gian, môi trường đô thị; bảo tồn, cải tạo khu vực đô thị cũ, phát triển các khu đô thị mới, phát huy bản sắc kiến trúc đô thị Hải Phòng.

· Tăng cường không gian ngầm đô thị bao gồm: công trình hạ tầng kỹ thuật ngầm (đường ống, cấp nước/thoát nước, cấp nhiệt, khí, cấp điện, thông tin liên lạc…), công trình giao thông ngầm đô thị (hầm giao thông, đường sắt đô thị - tàu điện ngầm, nhà ga, bến, bãi đỗ xe, các công trình phục vụ giao thông khác có liên quan); công trình công cộng ngầm (công trình văn hóa, thể thao, thương mại, dịch vụ, văn phòng ngầm).
· Tính khả thi và tính hiệu quả: Kế thừa, phát huy các mặt đạt được của Quy hoạch chung thành phố, Quy hoạch vùng và các quy hoạch cấp trên khác đã được duyệt; cập nhật các dự án chiến lược lớn có ảnh hưởng lớn đến sử dụng đất, môi trường, bố cục không gian kiến trúc đô thị.
· Phát triển kinh tế - xã hội: Quy hoạch đô thị phù hợp với tiềm năng, vị thế của thành phố cảng, đô thị trung tâm cấp quốc gia; sử dụng có hiệu quả mọi nguồn lực xã hội; cơ cấu kinh tế đô thị bảo đảm năng suất, chất lượng, quan tâm phát triển các ngành công nghệ cao, có giá trị gia tăng cao.
· Đầu tư phát triển các khu đô thị mới gắn với chỉnh trang đô thị cũ theo hướng hiện đại, đô thị xanh, có sức sống, sức cạnh tranh cao. Tránh quá tải về hạ tầng đô thị, dành đất cho phát triển các khu chức năng đô thị, ưu tiên công trình dịch vụ công cộng, cây xanh, văn phòng, thương mại; từng bước di dời các cơ sở sản xuất kinh doanh, kho bãi tiềm ẩn nguy cơ gây ô nhiễm môi trường và ảnh hưởng đến an toàn trong đô thị vào các khu công nghiệp. Cải tạo, nâng cấp hệ thống hạ tầng kỹ thuật đô thị cũ, bảo tồn, tôn tạo đối với hệ thống các công trình kiến trúc có giá trị về lịch sử, kiến trúc, văn hóa mang bản sắc đô thị cũ Hải Phòng.

· Tích hợp hợp lý các chức năng công cộng ở đầu mối giao thông lớn, giao thông trọng điểm (tại các bến tàu, bến xe, nhà ga có thể tích hợp khu thương mại, dịch vụ, giải trí...).

· Phát triển đô thị theo xu hướng mới về xây dựng đô thị thông minh, đô thị cảng xanh, đô thị quốc tế.
· Xây dựng Hải Phòng trở thành “pháo đài vững chắc” về quốc phòng an ninh, là khu vực phòng thủ giữ vững chủ quyền biển đảo và an ninh quốc gia, đảm bảo an toàn, trật tự xã hội.
· Mục tiêu:
· Xây dựng Hải Phòng trở thành thành phố Cảng xanh, văn minh, hiện đại, là thành phố quốc tế, đô thị thông minh, thích ứng hiệu quả với biến đổi khí hậu.
· Xây dựng Hải Phòng trở thành trung tâm dịch vụ, công nghiệp lớn có năng lực cạnh tranh cao;
· Xây dựng Hải Phòng là trọng điểm phát triển kinh tế biển của cả nước;
· Xây dựng Hải Phòng là trung tâm giáo dục - đào tạo, y tế và khoa học - công nghệ của vùng Duyên hải Bắc bộ;
· Xây dựng Hải Phòng là đầu mối giao thông quan trọng của cả nước, cửa chính ra biển của các địa phương phía Bắc và cửa ra biển của hành lang kinh tế Việt Nam - Trung Quốc; có hệ thống kết cấu hạ tầng đồng bộ và hiện đại, đạt cơ bản các tiêu chí đô thị loại I trước năm 2020 và đạt các tiêu chí chủ yếu của đô thị đặc biệt vào năm 2025.

· Xây dựng Hải Phòng là một pháo đài bất khả xâm phạm về quốc phòng - an ninh.

· Các chỉ tiêu quy hoạch:
Các chỉ tiêu kinh tế kỹ thuật được xác định cụ thể trong quá trình nghiên cứu quy hoạch, đáp ứng được tiêu chí của đô thị loại 1 theo Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 ngày 25/5/2016 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về phân loại đô thị và các chủ trương, định hướng phát triển đô thị thành phố đã được Trung ương, Thành ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân thành phố xác định; phù hợp với quy chuẩn, quy hoạch cấp trên đã được phê duyệt và các quy định hiện hành; đề xuất các tiêu chí đô thị trung tâm cấp vùng, du lịch biển, dịch vụ cảng và công nghiệp, đô thị quốc tế, đô thị xanh, đô thị thông minh, văn minh, hiện đại, phát triển bền vững, từng bước hướng tới đô thị đặc biệt.
Trên cơ sở đó, đề xuất các giải pháp để đáp ứng đầy đủ các tiêu chí, đồng thời từng bước hướng tới đô thị đặc biệt.
· Các vấn đề cần giải quyết trong điều chỉnh quy hoạch kỳ này:
· Phân tích vị trí, đánh giá hiện trạng điều kiện tự nhiên; hiện trạng dân số, sử dụng đất, không gian kiến trúc cảnh quan đô thị, hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật và môi trường; đánh giá công tác quản lý, thực hiện theo quy hoạch được duyệt; chỉ rõ các điểm mạnh, điểm yếu, cơ hội và thách thức làm cơ sở để đề xuất các giải pháp phù hợp, đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững.
· Tổng hợp quá trình phát triển đô thị qua các thời kỳ, nhận xét các đặc điểm yếu tố về biến đổi không gian đô thị trên cơ sở hình thái và cảnh quan tự nhiên, đánh giá vị trí, vai trò của thành phố Hải Phòng đối với vùng, khu vực, cả nước và quốc tế, từ đó xác định mục tiêu, tính chất và động lực phát triển đô thị.
· Dự báo tác động của điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, phát triển thành phố, tỷ lệ đô thị hóa; quy mô dân số, đất đai, hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật cho toàn thành phố, từng đô thị và khu chức năng.
· Tổng hợp các định hướng của Trung ương và địa phương về phát triển kinh tế, xã hội và đô thị thành phố, cập nhật các quy hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt, các nội dung đã và sẽ điều chỉnh so với quy hoạch kỳ trước. Xác định cấu trúc hệ thống các khu vực chức năng đô thị, các vùng và khu vực chức năng khác trong toàn thành phố (các trung tâm hành chính, thương mại, đào tạo, văn hóa thể thao, vui chơi giải trí, công nghiệp, du lịch, sinh thái, bảo tồn, ...); các khu vực dân cư nông thôn; xác định các trục không gian, hành lang phát triển của thành phố; định hướng bảo tồn, cải tạo các khu vực đô thị hiện hữu. Hướng phát triển, cải tạo, mở rộng khu vực đô thị trung tâm; xác định phạm vi, quy mô các khu chức năng, xác định chỉ tiêu về mật độ dân cư, chỉ tiêu sử dụng đất quy hoạch đô thị; nguyên tắc quản lý phát triển đối với các khu chức năng.
· Khai thác tiềm năng, động lực phát triển, hướng phát triển, mở rộng đô thị, bố trí hệ thống hạ tầng xã hội, hạ tầng kỹ thuật đô thị trong nội thị và khu vực ngoại thị (đặc biệt chú trọng đến nhóm giải pháp về phát triển cơ sở hạ tầng đáp ứng yêu cầu phát triển của đô thị thông minh và hội nhập kinh tế quốc tế, góp phần xây dựng thành phố Hải Phòng trở thành đô thị thông minh, thành phố quốc tế), xứng tầm với sự tăng trưởng mạnh mẽ và nguồn lực của thành phố. Định hướng phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng thương mại, dịch vụ, văn hóa, giáo dục, y tế, thể thao, đào tạo; hệ thống công viên cây xanh, không gian công cộng và quảng trường đô thị.
· Nghiên cứu khai thác không gian biển. Phát triển không gian đô thị đảm bảo khả năng dung nạp đột biến trong giai đoạn ngắn hạn và tương lai. Nghiên cứu bảo tồn, phát huy giá trị đặc trưng khu vực đô thị cũ.
· Định hướng phát triển hạ tầng kỹ thuật toàn thành phố và định hướng phát triển hạ tầng kỹ thuật cho khu vực đô thị trung tâm hiện đại, đồng bộ, ưu tiên phát triển không gian ngầm, thích ứng biến đổi khí hậu và nước biển dâng.

· Tập trung vào các vấn đề môi trường chính, các tác động tích lũy tiềm tàng để đề xuất các phương án, giải pháp nhằm giảm thiểu, khắc phục các tác động tiêu cực đến môi trường khi thực hiện điều chỉnh quy hoạch chung thành phố.
· Xác định danh mục các chương trình, dự án ưu tiên đầu tư theo các giai đoạn quy hoạch đảm bảo tính khả thi, hiệu quả phù hợp với nguồn lực của thành phố.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao Uỷ ban nhân dân thành phố trình Bộ Xây dựng thẩm định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt Nhiệm vụ điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Hải Phòng đến năm 2035, tầm nhìn đến năm 2050 theo quy định.
Sau khi được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt, Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức lập Đồ án điều chỉnh quy hoạch theo Nhiệm vụ được duyệt trong 12 tháng và báo cáo kỳ họp Hội đồng nhân dân thành phố thường lệ cuối năm 2018 cho ý kiến.
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân thành phố, các Ban của Hội đồng nhân dân thành phố, các Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân thành phố kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân thành phố Hải Phòng khóa XV, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 08/12/2017./.

 

	 
Nơi nhận:
- Ủy ban TVQH, Chính phủ;
- VP: Quốc hội, Chính phủ;
- Ban Công tác Đại biểu (UBTVQH);
- Bộ XD;
- TT TU, TT HĐND, UBND TP;
- Đoàn đại biểu Quốc hội HP;
- Ủy ban MTTQVN TP;
- Các Ban HĐND TP;
- Các đại biểu HĐND TP khóa XV;
- Các VP: TU, Đoàn ĐBQH HP, UBND TP;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể TP:
- Các Quận ủy, Huyện ủy;
- TT HĐND, UBND các quận/huyện;
- CVP, các PCVP HĐND TP;
- Báo HP, Đài PT&TH HP;
- Công báo TP, Cổng TTĐTTP (để đăng);
- Các CV VP HĐND TP;
- Lưu: VT, Hồ sơ kỳ họp.
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