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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CÔNG TÁC KIỂM TRA VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT NĂM 2018 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HẢI PHÒNG
Thực hiện Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Quyết định số 19/2017/QĐ-UBND ngày 03/11/2017 của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy định về kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn thành phố Hải Phòng; Ủy ban nhân dân thành phố Hải Phòng ban hành Kế hoạch thực hiện công tác kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật năm 2018 trên địa bàn thành phố như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Đảm bảo công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn thành phố được thực hiện thường xuyên, liên tục, kịp thời, hiệu quả, tuân thủ đúng quy định của pháp luật.
- Thông qua hoạt động kiểm tra nhằm kịp thời phát hiện những nội dung trái pháp luật của văn bản, thực hiện xử lý để đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất, đồng bộ của văn bản, góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác xây dựng và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, đáp ứng yêu cầu quản lý nhà nước ở địa phương.

- Tăng cường và nâng cao chất lượng, năng lực, tính chủ động của các cơ quan, đơn vị trong công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật.
2. Yêu cầu:
- Các văn bản do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân thành phố ban hành phải được tự kiểm tra thường xuyên; kịp thời xử lý các văn bản có nội dung trái pháp luật theo quy định.
- Các văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã ban hành được kiểm tra, xử lý theo quy định của pháp luật.
- Tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị và địa phương trong quá trình triển khai thực hiện công tác kiểm tra, xử lý văn bản.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác tự kiểm tra văn bản:
- Nội dung công việc: Tự kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân thành phố ban hành theo quy định của pháp luật; kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật về các chuyên đề, lĩnh vực theo chỉ đạo của cơ quan nhà nước cấp trên; kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật khi nhận được yêu cầu, kiến nghị của các cơ quan, tổ chức, cá nhân khi phát hiện văn bản có dấu hiệu trái pháp luật; kiểm tra các văn bản hành chính có chứa quy phạm pháp luật do các Sở, ban, ngành ban hành. Sở Tư pháp có trách nhiệm lập hồ sơ kiểm tra văn bản theo quy định của pháp luật, phối hợp với cơ quan chủ trì soạn thảo để báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố xem xét, xử lý văn bản có dấu hiệu trái pháp luật theo quy định.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Cơ quan phối hợp: Sở, ban, ngành.
- Thời gian thực hiện: cả năm 2018.
2. Công tác kiểm tra văn bản theo thẩm quyền:
- Nội dung công việc: Kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp huyện ban hành khi tiếp nhận hoặc khi có yêu cầu của cơ quan, tổ chức, cá nhân phát hiện văn bản có dấu hiệu trái pháp luật: kiểm tra các văn bản hành chính có chứa quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân; Ủy ban nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện ban hành. Khi phát hiện văn bản được kiểm tra có dấu hiệu trái pháp luật, Sở Tư pháp xem xét, kết luận theo thẩm quyền gửi cơ quan, người đã ban hành văn bản để xem xét, xử lý theo quy định của pháp luật.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp.
- Cơ quan phối hợp: Sở, ban, ngành; Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp huyện.
- Thời gian thực hiện: cả năm 2018.
3. Công tác kiểm tra văn bản theo chuyên đề, địa bàn, ngành, lĩnh vực:
- Nội dung công việc: Giao Sở Tư pháp lựa chọn địa bàn, chuyên đề, ngành, lĩnh vực để thành lập hoặc báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố thành lập Đoàn kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật theo quy định.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Cơ quan phối hợp: Sở, ban, ngành; Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã.
- Thời gian thực hiện: cả năm 2018.
4. Tổ chức hội nghị tập huấn, tọa đàm, hướng dẫn nghiệp vụ về công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật:
- Nội dung công việc: Tổ chức hội nghị tập huấn, tọa đàm trao đổi, hướng dẫn nghiệp vụ công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật theo quy định của các văn bản pháp luật Trung ương và Quyết định số 19/2017/QĐ-UBND ngày 03/11/2017 của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy định về kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn thành phố Hải Phòng cho cán bộ làm công tác này tại cấp huyện, cấp xã.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Đơn vị phối hợp: Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các quận, huyện, Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn.
- Thời gian thực hiện: Từ quý II năm 2018.
5. Xây dựng báo cáo về tình hình, kết quả công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật năm 2018:
- Nội dung công việc: Tổng hợp, báo cáo tình hình, kết quả thực hiện công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn thành phố năm 2018; xây dựng Báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố gửi Bộ Tư pháp theo quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ và Quyết định số 19/2017/QĐ-UBND ngày 03/11/2017 của Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quy định về kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn thành phố Hải Phòng.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Đơn vị phối hợp: Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã.
- Thời gian thực hiện: Quý IV năm 2018.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các sở, ban, ngành:
- Phối hợp với Sở Tư pháp báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố xử lý văn bản có dấu hiệu trái pháp luật theo ngành, lĩnh vực phụ trách.
- Báo cáo kết quả xử lý văn bản đối với văn bản thuộc lĩnh vực quản lý có dấu hiệu trái pháp luật về Sở Tư pháp.
2. Ủy ban nhân dân các quận, huyện:
- Căn cứ Kế hoạch của Ủy ban nhân dân thành phố, chỉ đạo xây dựng, ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật của quận, huyện.
- Báo cáo kết quả công tác kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật gửi Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Tư pháp theo đúng quy định.
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân phường, xã, thị trấn thuộc quận, huyện tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch này.
3. Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm:
- Tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao theo Kế hoạch này.
- Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc các sở, ban, ngành và Ủy ban nhân dân các quận, huyện trong việc tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này.
- Tổng hợp kết quả công tác kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật 2018 trên địa bàn thành phố và báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố gửi Bộ Tư pháp theo quy định.
 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- TTTU, TTHĐNDTP;
- CT, các PCT UBNDTP;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội HP;
- Các VP: ĐĐBQH và HĐNDTP;
- Các sở, ban, ngành;
- UBND quận, huyện;
- CVP, PCVP UBND TP;
- Các Phòng CV:
- CV: TP;
- Lưu: VT.
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