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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI TRONG QUÁ TRÌNH ĐÔ THỊ HÓA TRÊN ĐỊA BÀN CẤP HUYỆN GIAI ĐOẠN 2017-2020
Căn cứ Quyết định số 1600/QĐ-TTg ngày 16/8/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020;
Căn cứ Quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện giai đoạn 2017-2020;
UBND tỉnh Điện Biên ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện giai đoạn 2017-2020 với các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai có hiệu quả các mục tiêu, định hướng và các giải pháp thực hiện trong Quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ;
- Hình thành hệ thống cơ sở hạ tầng trên địa bàn cấp huyện phù hợp với tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn, cơ cấu lại nông nghiệp và nâng cao điều kiện đời sống của người dân nông thôn gần với điều kiện sống của người dân đô thị; Lựa chọn huyện Điện Biên triển khai thí điểm theo Đề án xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện giai đoạn 2017-2020. Hoàn thiện đề án quy hoạch xây dựng vùng huyện và điểm trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất tại huyện Điện Biên.
2. Yêu cầu
- Triển khai Quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện phải được đồng bộ từ các cấp, các ngành, các địa phương đến các doanh nghiệp và nhân dân.
- Xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn huyện Điện Biên phải phù hợp với quy hoạch chi tiết của huyện và quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội của tỉnh giai đoạn 2016-2020.
II. ĐỊNH HƯỚNG CÁC NGÀNH VÀ LĨNH VỰC TRONG QUÁ TRÌNH ĐÔ THỊ HÓA TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN
2.1. Quy hoạch
a) Mục tiêu:
- Năm 2017-2018: Tiến hành rà soát bổ sung trên địa bàn huyện Điện Biên các quy hoạch xây dựng (quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới, quy hoạch xây dựng vùng huyện), quy hoạch phát triển ngành và lĩnh vực liên quan đến xây dựng điểm trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất trên địa bàn huyện. - Từ năm 2019-2020: Triển khai thực hiện quy hoạch xây dựng vùng, quy hoạch chi tiết xây dựng các điểm trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất trên địa bàn huyện Điện Biên;

b) Nội dung:
- Rà soát, lập quy hoạch xây dựng vùng huyện đối với khu vực nông thôn ngoài đô thị nhằm xác định các trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất trên địa bàn huyện, xác định các công trình hạ tầng khung ưu tiên đầu tư để làm cơ sở hình thành các điểm trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất trên địa bàn huyện. Đồng thời rà soát điều chỉnh quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới phù hợp với các định hướng lớn xác định trong quy hoạch xây dựng vùng huyện;
- Rà soát các quy hoạch đô thị (quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết) của các khu vực nông thôn trong đô thị, đối chiếu với các quy hoạch chung huyện, quy hoạch xã nông thôn mới tại các khu vực có tốc độ đô thị hóa cao (nằm trong các khu vực dự kiến phát triển đô thị);
- Điều chỉnh các quy hoạch sản xuất nông nghiệp, trong đó trọng tâm là các vùng sản xuất tập trung nông, lâm, thủy sản, hàng hóa chủ yếu, theo hướng hình thành một nền nông nghiệp hàng hóa lớn phù hợp với nhu cầu thị trường và điều kiện sinh thái của từng vùng;
- Lập quy hoạch xây dựng các trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất; quy hoạch phát triển các điểm dân cư tập trung; Quy hoạch phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại dịch vụ, cơ sở hạ tầng khung, phát triển hệ thống hạ tầng xã hội trên địa bàn.
2.2. Xây dựng các trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất
a) Mục tiêu: Trong giai đoạn 2018 - 2020 thực hiện đầu tư xây dựng điểm trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất trên địa bàn huyện Điện Biên.
b) Nội dung:
Khảo sát, lựa chọn địa điểm, lập kế hoạch, dự án và tổ chức triển khai xây dựng trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất cấp huyện gồm các chức năng: sản xuất công nghiệp (chủ yếu là chế tạo nông cụ, công nghiệp chế biến gắn với các vùng sản xuất chuyên canh); về thương mại (Kinh doanh bán buôn nông sản và vật tư nông nghiệp, chế biến bảo quản, kho bãi); về dịch vụ sản xuất nông nghiệp, tập trung phát triển các lĩnh vực (khuyến nông, bảo vệ thực vật, thú y, quản lý chất lượng), dịch vụ thị trường (phân tích, dự báo thị trường; thông tin thị trường, xúc tiến thương mại; quản lý vệ sinh an toàn thực phẩm, quản lý chất lượng; bảo hiểm rủi ro, phòng chống thiên tai; bảo vệ môi trường) và dịch vụ thiết yếu cho cuộc sống (giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao). Đối với khu vực nông thôn có tốc độ đô thị hóa cao, cần bổ sung thêm một số chức năng khác như nghiên cứu, chuyển giao ứng dụng nông nghiệp công nghệ cao; khai thác du lịch, thương mại kết hợp sản xuất nông nghiệp.
2.3. Phát triển các địa điểm dân cư tập trung
a) Mục tiêu: Hình thành các điểm dân cư tập trung tại các trung tâm cụm xã, thị tứ, thị trấn nơi có tốc độ đô thị hóa cao.
b) Nội dung: Tập trung đầu tư, xây dựng nhằm đáp ứng nhu cầu bố trí dân cư mới phát triển hàng năm trên địa bàn xã. Định hướng tổ chức không gian các điểm dân cư tập trung.
- Đối với khu vực nông thôn ngoài đô thị cần xác định các điểm dân cư có tiềm năng phát triển để tập trung đầu tư, xây dựng nhằm đáp ứng nhu cầu bố trí dân cư mới phát triển hàng năm trên địa bàn xã.
- Đối với khu vực nông thôn trong đô thị cần phải có các giải pháp tiết kiệm đất xây dựng. Tiến hành chỉnh trang, cải tạo các điểm dân cư hiện có, mở rộng và xây dựng khu dân cư theo hướng đô thị hóa nông thôn, đặc biệt chú trọng vào cải tạo, mở rộng hệ thống công trình hạ tầng kỹ thuật như đường giao thông, cấp thoát nước... ngay trong điểm dân cư hiện có. Xây dựng nông thôn mới phù hợp với lộ trình, giai đoạn nâng cấp lên đô thị với mục tiêu phát triển kinh tế tối đa, sử dụng đất đai hiệu quả, có sự chuẩn bị cho việc lên đô thị, việc xây dựng nông thôn mới cần có sự gắn bó mật thiết với quá trình đô thị hóa, có sự kế thừa, tránh đầu tư lãng phí khi phát triển lên đô thị. Khi chưa có các dự án đầu tư phát triển đô thị - công nghiệp, thực hiện theo tiêu chí huyện nông thôn mới, nhưng phải đảm bảo phù hợp với các định hướng phát triển của đô thị. Khi có các dự án đầu tư phát triển đô thị - công nghiệp sẽ thực hiện theo các tiêu chí về đô thị.
2.4. Phát triển cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp
a) Mục tiêu: Đến năm 2020, vận động các doanh nghiệp và đề nghị ngân sách hỗ trợ để đầu tư hạ tầng cụm công nghiệp Na Hai trên địa bàn huyện Điện Biên để hình thành 01 cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp.
(Theo Quyết định số 1003/QĐ-UBND ngày 10/12/2013 của UBND tỉnh Điện Biên về việc phê duyệt Quy hoạch phát triển CCN trên địa bàn tỉnh Điện Biên giai đoạn đến năm 2020, định hướng đến năm 2025, trên địa bàn huyện Điện Biên có 02 CCN đã được phê duyệt:
+ CCN Na Hai, xã Sam Mứn (nay là xã Pom Lót), diện tích 49,8 ha, đã được phê duyệt quy hoạch chi tiết hiện tại đã có nhà máy xi măng Điện Biên.
+ CCN Núa Ngam, xã Núa Ngam diện tích 10 ha, chưa lập QH chi tiết.)
b) Nội dung: Phát triển các cụm công nghiệp có quy mô từ 30-50 ha, ưu tiên các cụm công nghiệp hình thành mới gắn với các điểm trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất được lựa chọn trên địa bàn huyện để tập trung đầu tư. Tại các làng nghề gây ô nhiễm môi trường nơi ở, cần tách các công đoạn sản xuất gây ô nhiễm ra khỏi khu dân cư tập trung và hình thành các khu tiểu thủ công nghiệp tập trung. Quy mô các khu tiểu thủ công nghiệp này khoảng 5 ha đến 10 ha.
2.5. Phát triển dịch vụ thương mại
a) Mục tiêu: Hình thành mạng lưới chợ trung tâm, một số loại hình tổ chức phân phối như siêu thị, trung tâm thương mại quy mô nhỏ và vừa, cửa hàng chuyên kinh doanh, cửa hàng tiện lợi. Phát triển các loại hình tổ chức thương mại đặc thù tại các vùng sản xuất nông sản hàng hóa tập trung hoặc vùng ven đô. Hình thành các trung tâm đấu giá và sở giao dịch hàng nông sản.
b) Nội dung:
- Xây dựng, nâng cấp hệ thống các chợ trên địa bàn huyện Điện Biên.
- Xây dựng siêu thị, trung tâm thương mại nhỏ, cửa hàng chuyên doanh, cửa hàng tiện lợi.
- Xây dựng các trung tâm đấu giá và giao dịch hàng nông sản.
2.6. Phát triển cơ sở hạ tầng khung
a) Mục tiêu: Đến năm 2020 phát triển huyện Điện Biên có cơ sở hạ tầng về giao thông, thủy lợi, vệ sinh môi trường, bưu chính viễn thông có khả năng tiếp cận thông tin đồng bộ đảm bảo phục vụ nhu cầu sản xuất nông nghiệp dân sinh và các ngành kinh tế.
b) Nội dung:
Xây dựng hệ thống giao thông; hệ thống mạng lưới điện; hệ thống thủy lợi, nước sạch; bưu chính viễn thông và các các công trình vệ sinh môi trường trên địa bàn cấp huyện đạt chuẩn.
2.7. Phát triển hệ thống hạ tầng xã hội
a) Mục tiêu: Đến năm 2020 xây dựng được hệ thống công trình giáo dục trung học phổ thông, hệ thống công trình y tế cấp huyện cơ bản đạt chuẩn.
b) Nội dung: Xây dựng các công trình phục vụ giáo dục đào tạo, y tế, văn hóa, thể thao trên địa bàn cấp huyện đạt chuẩn.
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Giải pháp về tuyên truyền
Tổ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng về Đề án xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện từ tỉnh, huyện đến cơ sở bằng nhiều hình thức như tập huấn, hội thảo, hội nghị, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh để toàn thể hệ thống chính trị và nhân dân nắm bắt được Chương trình và đồng thuận tham gia.
2. Giải pháp về huy động nguồn lực
- Ngân sách nhà nước hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng khung tại các Trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất, cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, điểm dân cư tập trung;
- Mời gọi doanh nghiệp có đủ năng lực tham gia đầu tư xây dựng, quản lý và vận hành các công trình kết cấu hạ tầng tại Trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất, cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp;
- Huy động nhân dân đóng góp ngày công, hiến đất để xây dựng cơ sở hạ tầng tại các điểm dân cư tập trung, các công trình phúc lợi xã hội trên địa bàn.
3. Hoàn thiện các cơ chế, chính sách
- Tiếp tục hoàn thiện và đẩy mạnh triển khai thực hiện các chính sách về Chương trình xây dựng nông thôn mới; Chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp và thủy sản; Chính sách khuyến công trên địa bàn tỉnh
- Xây dựng chính sách hỗ trợ hình thành liên kết sản xuất hàng hóa theo tiêu chí cánh đồng lớn, bố trí sắp xếp dân cư những điểm cần thiết, dồn điền đổi thửa tạo quỹ đất hình thành điểm dân cư tập trung; các cụm công nghiệp tại các huyện.
IV. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Sở Xây dựng
- Phối hợp với huyện Điện Biên hướng dẫn các xã rà soát điều chỉnh quy hoạch xã nông thôn mới phù hợp với chuyển đổi cơ cấu sản xuất nông nghiệp theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa và định hướng xác định trong quy hoạch vùng;
- Hướng dẫn huyện Điện Biên lập đề án quy hoạch xây dựng vùng huyện, quy hoạch chi tiết xây dựng các điểm trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất phát triển các khu dân cư tập trung trên địa bàn xã; phát triển các điểm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp; phát triển thương mại dịch vụ; phát triển cơ sở hạ tầng khung; phát triển hệ thống hạ tầng xã hội gắn xây dựng nông thôn mới với quá trình đô thị hóa trên địa bàn huyện giai đoạn 2017-2020 và các nội dung liên quan Quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ. Giúp huyện áp dụng các chỉ tiêu kỹ thuật của đô thị nhằm tận dụng cơ sở hạ tầng được đầu tư trong quá trình xây dựng nông thôn mới để phát triển đô thị.
2. Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn
- Chủ trì, hướng dẫn huyện Điện Biên rà soát, xây dựng kế hoạch phát triển các vùng sản xuất nông nghiệp quy mô lớn trên địa bàn phù hợp với đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp đã được phê duyệt; Cụ thể hóa các chức năng về dịch vụ sản xuất nông nghiệp tại các trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất; Hướng dẫn việc xây dựng hệ thống thủy lợi phục vụ sản xuất và đời sống của nhân dân trên địa bàn.
- Hướng dẫn huyện Điện Biên cụ thể hóa các chức năng về dịch vụ sản xuất nông nghiệp tại các trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất; phối hợp với Sở Xây dựng trong quá trình triển khai Đề án về các vấn đề liên quan đến sản xuất nông nghiệp trên địa bàn huyện Điện Biên và triển khai lập thí điểm quy hoạch xây dựng vùng huyện Điện Biên theo Đề án.
- Tham mưu cho UBND tỉnh lồng ghép nguồn vốn hỗ trợ huyện Điện Biên tập trung đầu tư xây dựng hoàn thiện hệ thống cấp nước, thủy lợi đáp ứng nhu cầu sản xuất nông nghiệp, dân sinh và các ngành kinh tế.
3. Sở Công Thương
- Hướng dẫn huyện Điện Biên rà soát, xác định địa điểm xây dựng Trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất gắn với các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, công trình thương mại phục vụ sản xuất nông nghiệp; hướng dẫn xây dựng hệ thống điện đạt chuẩn; hướng dẫn dịch vụ thị trường tại các Trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất; hướng dẫn lập kế hoạch đầu tư xây dựng các cụm công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, công trình hạ tầng thương mại phù hợp với quá trình đô thị hóa trên địa bàn huyện và các nội dung liên quan của Quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ.
- Phối hợp với Sở Xây dựng trong quá trình triển khai Đề án về các vấn đề liên quan đến các yếu tố phi nông nghiệp (công nghiệp, thương mại, dịch vụ) trên địa bàn huyện Điện Biên và triển khai thí điểm quy hoạch xây dựng vùng huyện Điện Biên.
4. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Nông nghiệp và PTNT trên cơ sở nguồn vốn đầu tư ngân sách Trung ương hỗ trợ triển khai Đề án để tham mưu cho UBND tỉnh phân bổ nguồn vốn thực hiện Đề án theo đúng quy định hiện hành; phối hợp với các sở, ngành liên quan xây dựng cơ chế, chính sách, quản lý thực hiện Chương trình.
5. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan phân bổ nguồn vốn để thực hiện chương trình; bố trí nguồn kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 để triển khai thực hiện Chương trình; hướng dẫn cơ chế tài chính phù phù hợp, tổng hợp quyết toán kinh phí của Chương trình.
6. Sở Tài nguyên và Môi trường: Hướng dẫn xây dựng các công trình bảo vệ môi trường theo quy hoạch, thu gom và xử lý chất thải, nước thải theo quy định, xây dựng cảnh quan môi trường xanh - sạch - đẹp.
7. Sở Giao thông Vận tải: Hướng dẫn đầu tư xây dựng, quản lý đường giao thông tại các vùng huyện tham gia xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa.
8. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chủ trì hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc và triển khai thực hiện kế hoạch xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia tỉnh Điện Biên giai đoạn 2016-2020, định hướng đến năm 2025 được ban hành tại quyết định số 1609/QĐ-UBND ngày 29/12/2016 của UBND tỉnh.
- Phối hợp với UBND huyện Điện Biên triển khai thực hiện công tác xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội của từng địa phương. Đầu tư cơ sở vật chất trường, lớp theo hướng chuẩn hóa, hiện đại hóa. Xây dựng hệ thống các giải pháp nhằm đạt các tiêu chuẩn và nâng chuẩn trường đạt chuẩn quốc gia, giảm học sinh lưu ban, bỏ học, đi học không chuyên cần, nâng cao chất lượng và hiệu quả giáo dục; nâng cao chất lượng hoạt động mô hình trường phổ thông dân tộc nội trú, phổ thông dân tộc bán trú.
9. Sở Y tế: Hướng dẫn các huyện trong việc đầu tư xây dựng, quản lý các cơ sở y tế đạt chuẩn tại cấp huyện (cấp tiểu vùng trong huyện).
10. Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch: Hướng dẫn các huyện, thành phố trong việc đầu tư xây dựng, quản lý các cơ sở văn hóa, thể thao đạt chuẩn tại cấp huyện.
11. Sở Thông tin Truyền thông: Hướng dẫn huyện Điện Biên trong việc đầu tư xây dựng, quản lý các cơ sở thông tin truyền thông.
12. Sở Khoa học và Công nghệ: Hướng dẫn các chính sách nghiên cứu ứng dụng khoa học công nghệ và tổ chức nghiên cứu ứng dụng, chuyển giao công nghệ về sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, chế biến, bảo quản nông lâm sản phục vụ sản xuất công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp phù hợp với điều kiện đặc thù của huyện.
13. Sở Lao động - Thương binh xã hội: Hướng dẫn, chỉ đạo, đôn đốc, tham mưu xây dựng cơ chế chính sách trong công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn để chuyển dịch lao động sang sản xuất phi nông nghiệp, thúc đẩy đưa công nghiệp chế biến, tiểu thủ công nghiệp, du nhập nghề mới vào nông thôn, giải quyết việc làm và chuyển dịch nhanh cơ cấu lao động nông thôn.
14. Sở Nội vụ: Chủ trì phối hợp với các ngành xây dựng kế hoạch triển khai và hướng dẫn thực hiện chính sách luân chuyển, tăng cường cán bộ chủ chốt cho địa phương xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn huyện; Chính sách ưu đãi, khuyến khích, thu hút trí thức trẻ, cán bộ chuyên môn kỹ thuật về làm việc tại các huyện xây dựng mô hình điểm; phối hợp với các ngành liên quan thực hiện quy hoạch đào tạo dài hạn, ngắn hạn và tập huấn nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ cơ sở.
15. Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh
- Phối hợp với các Sở, ngành liên quan và UBND huyện Điện Biên triển khai thực hiện các nội dung theo Quyết định số 676/QĐ-TTg ngày 18/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn cấp huyện giai đoạn 2017-2020;
- Hướng dẫn huyện Điện Biên xây dựng kế hoạch triển khai quy hoạch vùng huyện trong quá trình đô thị hóa;
- Tham mưu đề xuất nguồn vốn thực hiện các nội dung theo đề án quy hoạch xây dựng vùng huyện sau khi được phê duyệt;
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan thực hiện đôn đốc, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện kế hoạch, tổng hợp báo cáo Ban chỉ đạo thực hiện các Chương trình MTQG tỉnh và Ủy ban nhân dân tỉnh.
16. Báo Điện Biên Phủ, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh
Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, chính sách của Nhà nước và của tỉnh về Chương trình xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa.
17. UBND huyện Điện Biên
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch (nêu rõ: Tiến độ, kinh phí dự kiến, giải pháp thực hiện, tổ chức thực hiện,....) và triển khai thực hiện thí điểm Đề án trên địa bàn huyện và tại ở các xã;
- Rà soát điều chỉnh quy hoạch xây dựng xã nông thôn mới phù hợp với chuyển đổi cơ cấu sản xuất nông nghiệp theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa;
- Phối hợp với các Sở, ngành cấp tỉnh trong việc lồng ghép các nguồn lực hỗ trợ từ Trung ương, ngân sách tỉnh xây dựng trung tâm dịch vụ hỗ trợ sản xuất trên địa bàn huyện, các điểm dân cư tập trung trên địa bàn xã;
- Nghiên cứu, đề xuất cơ chế, chính sách khuyến khích đầu tư các lĩnh vực, sản phẩm phù hợp với tiềm năng, lợi thế và nhu cầu của địa phương;
- Quản lý, giám sát chất lượng, hiệu quả thực hiện Đề án trên địa bàn.
Trên đây là Kế hoạch triển khai Đề án xây dựng nông thôn mới trong quá trình đô thị hóa trên địa bàn huyện Điện Biên, giai đoạn 2017-2020. Yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị liên quan, UBND huyện Điện Biên chủ động phối hợp thực hiện.
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