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KẾ HOẠCH
CAO ĐIỂM BẢO ĐẢM TRẬT TỰ AN TOÀN GIAO THÔNG TẾT DƯƠNG LỊCH, TẾT NGUYÊN ĐÁN MẬU TUẤT VÀ LỄ HỘI XUÂN NĂM 2018

Thực hiện Công điện số 1882/CĐ-TTg ngày 08/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ về bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội Xuân năm 2018;

Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai xây dựng kế hoạch cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội Xuân năm 2018 (gọi tắt là Tết).

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU.
1. Bảo đảm giao thông thông suốt, đáp ứng nhu cầu vận tải hành khách và hàng hóa, bảo đảm đi lại thuận tiện, trật tự, an toàn cho người dân trong dịp Tết.

2. Nâng cao ý thức tự giác chấp hành TTATGT, thực hiện các biện pháp phòng, tránh tai nạn giao thông cho người dân.

3. Thực hiện quyết liệt các biện pháp bảo đảm trật tự, an toàn giao thông trong những tháng đầu năm 2018, tạo tiền đề thực hiện hiệu quả chương trình công tác năm an toàn giao thông 2018.

4. Giảm thiểu tai nạn và ùn tắc giao thông.

II. CÁC HOẠT ĐỘNG TRỌNG TÂM.
- Xây dựng và chỉ đạo tổ chức thực hiện kế hoạch đợt cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội xuân năm 2018 với các nội dung:

+ Kế hoạch, tổ chức vận tải phục vụ Tết của các lực lượng, các doanh nghiệp vận tải, nhà ga, bến xe, bến tàu. Có phương án phân luồng và bố trí lực lượng điều tiết giao thông, phương án giải tỏa khách ùn đọng tại các nhà ga, bến xe.

+ Tuyên truyền về chấp hành pháp luật TTATGT trong đó chú trọng tuyên truyền đã uống rượu, bia không lái xe; không đi mô tô, xe máy, xe thô sơ, đi bộ trên đường cao tốc; tập trung tuyên truyền ở khu vực nông thôn.

+ Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát và xử lý vi phạm, bảo đảm an ninh trật tự; an toàn giao thông trọng tâm là các Quốc lộ 4D, 70, 279, 4E; và các tuyến tỉnh lộ có mật độ giao thông cao như 151, 152, 156, 158, các tuyến đường nội thị trong thành phố (Đại lộ Trần Hưng Đạo, đường Hoàng Liên, đường Nguyễn Huệ, Lý Công Uẩn,...), kiểm tra điều kiện bảo đảm an toàn tại các bến khách ngang sông.

+ Chỉnh trang kết cấu hạ tầng giao thông, hệ thống biển báo hiệu; thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông tại các công trình đang thi công.

+ Triển khai các biện pháp ngăn chặn đua xe trái phép ở đô thị.

+ Kiểm tra tải trọng, xử lý vi phạm về tải trọng và kích thước thành thùng xe.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Ban An toàn giao thông tỉnh:
Chủ trì, chỉ đạo các cơ quan đơn vị chức năng, Ban an toàn giao thông các huyện thành phố ra quân triển khai thực hiện kế hoạch cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội xuân năm 2018.

Thành lập các tổ công tác kiểm tra việc triển khai thực hiện kế hoạch đợt cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết tại các huyện, thành phố, các cơ quan, đơn vị, bến xe, doanh nghiệp vận tải, nhà ga, bệnh viện.... các điểm nóng có nguy cơ về mất TTATGT.

Chỉ đạo, phối hợp với các cơ quan liên quan giải quyết, khắc phục kịp thời các các sự cố giao thông xảy ra.

Tổng hợp, đánh giá, báo cáo UBND tỉnh, UBTGTQG về thực hiện kế hoạch cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết.

In tờ rơi Cảnh báo nguy hiểm trên tuyến Quốc lộ 4D giao cho lực lượng Công an tỉnh, Thanh tra giao thông phát cho các lái xe lên Sa Pa. Phối hợp với Công ty cổ phần Dịch vụ đường cao tốc Việt Nam(VECS) phát cho các lái xe qua trạm kiểm soát Km 137 đến Lào Cai.

2. Công an tỉnh:
- Chỉ đạo lực lượng Công an phối hợp với UBND các huyện, thành phố tổ chức ra quân thực hiện đợt cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội xuân năm 2018.

- Chỉ đạo các lực lượng công an giao thông, cảnh sát trật tự, Công an thành phố thực hiện nghiêm sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 5871/UBND-QLDT ngày 06/12/2017 về tăng cường tổ chức kiểm tra “xe dù bến cóc”, xe khách dừng đỗ đón và trà khách sai quy định trên địa bàn thành phố Lào Cai nhất là khu vực quảng trường ga Lào Cai, đường Trần Hưng Đạo, khu vực ngã 3 chợ Kim Tân và trước cửa phường Bình Minh...

- Xây dựng kế hoạch và bố trí lực lượng ứng trực, tuần tra lưu động, kiểm soát giao thông trong tất cả các ngày trước, trong và sau tết, nhất là tuyến Quốc lộ 4D, 279, những đoạn đường đã xảy ra hoặc có nguy cơ xảy ra các vụ tai nạn giao thông gây hậu quả đặc biệt nghiêm trọng. Có phương án thực hiện việc cứu nạn cứu hộ, giải tỏa ùn tắc có hiệu quả trên tuyến Quốc lộ 4D đoạn Sa Pa - Lào Cai, Quốc 279 đoạn Bào Hà - IC 16 - Khe Lếch. Tổ chức kiểm tra các điều bảo đảm an toàn của phương tiện thủy và các bến khách ngang sông.

- Chỉ đạo Cảnh sát giao thông PC67 phối hợp Công ty cổ phần dịch vụ đường cao tốc Việt Nam (VEC-S) trong việc bảo đảm trật tự an toàn giao thông trên đường nối tại nút IC: 16, 17, 18, 19 với đường cao tốc Nội Bài - Lào Cai và sử dụng kết quả cân tải trọng của VEC-S tại các nút giao IC để xử lý các xe ô tô chở quá trọng tải cho phép theo chỉ đạo của UBND tỉnh tại công văn số 5566/UBND-QLĐT ngày 20/11/2017 và Thông báo kết luận số 424/TB-VPUBND ngày 05/12/2017.

- Chỉ đạo Cảnh sát giao thông và Công an huyện, thành phố thường xuyên kiểm tra các xe khách tăng cường, hợp đồng, xe chở người nội bộ (không kinh doanh vận tải khách) tập trung kiểm tra:

+ Về tải trọng (số lượng người, hàng hóa chuyên chở trên xe...).

+ Về kỹ thuật phương tiện (phanh, đèn còi, gương, lốp, camera giám sát hành trình, dụng cụ cứu hỏa...).

+ Về người lái (Giấy phép lái xe, sử dụng các dụng cụ chuyên dùng kiểm tra nồng độ cồn, chất kích thích...).

+ Về điều kiện vận tải: Phù hiệu, Hợp đồng, danh sách hành khách, giá vé (niêm yết, giá vé hành khách phải trả… khi đi xe khách)...

- Chỉ đạo Công an các huyện, thành phố Lào Cai huy động lực lượng CSGT phối hợp với Cảnh sát trật tự, Cảnh sát hình sự, Công an xã phường tăng cường kiểm tra xử lý các hành vi vi phạm của xe chở khách, xe tải, xe môtô, xử phạt ở mức cao nhất trên các tuyến đường đặc biệt là các tuyến đường ở khu vực thôn, bản. Trọng tâm xử lý các hành vi vi phạm: Sử dụng rượu, bia, chạy quá tốc độ, chở quá tải (hàng hóa, người), lấn làn đường, tránh vượt sai, đón trả khách không đúng quy định.

- Chỉ đạo các lực lượng Công an phối hợp với Thanh tra giao thông, Ban quản lý Bến xe thực hiện các biện pháp quản lý hoạt động vận tải ngay tại bến, kiên quyết không cho xuất bến đối với xe ôtô không đảm bảo các quy định chất lượng phương tiện và các biện pháp phòng chống cháy nổ, người điều khiển phương tiện và thể lệ vận tải.

- Xây dựng phương án phối hợp phòng, chống đua xe máy trái phép, lạng lách đánh võng...

3. Sở Giao thông vận tải:
- Phối hợp các ngành chức năng và UBND các huyện, thành phố tổ chức ra quân thực hiện đợt cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội xuân năm 2018.

- Xây dựng Kế hoạch và tổ chức vận tải phục vụ Tết, cụ thể: Huy động phương tiện đủ đáp nhu cầu vận chuyển hành khách, hàng hóa, công bố số lượng xe dự phòng tăng cường giải tỏa khách khi yêu cầu, không để hành khách về quê ăn Tết chậm do thiếu phương tiện.

- Tăng cường kiểm tra và kiên quyết xử lý tình trạng tăng giá vé trái quy định, ép buộc hành khách sử dụng dịch vụ chất lượng cao. Chỉ đạo các đơn vị vận tải thông báo công khai: Lượng vé phục vụ cho Tết, số lượng vé còn lại... tại các bảng thông tin nhà ga, bến xe, trên các website.

- Chỉ đạo Thanh tra Giao thông thực hiện nghiêm chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 5871/UBND-QLDT ngày 06/12/2017 về tăng cường tổ chức kiểm tra “xe dù bến cóc”, xe khách dừng đỗ đón và trả khách sai quy định trên địa bàn thành phố Lào Cai được phân công kiểm tra kiểm soát tại khu vực cổng chào trên Trần Hưng Đạo trước cửa Bến xe trung tâm.

- Chỉ đạo Thanh tra giao thông phối hợp với Công an ngăn chặn, xử lý các trường hợp phương tiện chở quá số người quy định, sang nhượng hành khách tại các bến, điểm đón, trả khách trong suốt quá trình vận chuyển; Có phương án bố trí xe khách chuyển tiếp hành khách của các xe được cơ quan chức năng giữ để xử lý, do vi phạm TTATGT.

- Tăng cường công tác kiểm tra, xử lý vi phạm hành lang an toàn giao thông, lấn chiếm lòng, lề đường.

- Chỉ đạo các đơn vị chỉnh trang kết cấu hạ tầng giao thông, hệ thống biển báo hiệu; xử lý kịp thời các điểm có nguy cơ gây mất an toàn giao thông trên các tuyến giao thông, các đoạn đường đèo dốc nguy hiểm; thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn giao thông tại các công trình đang thi công và tạm ngừng thi công, hoàn trả mặt đường đảm bảo êm thuận trước Tết, trọng tâm là Quốc lộ 4E, 4D, 279 và các tuyến tỉnh lộ 151, 156... Đôn đốc việc giải tỏa hành lang đường bộ tại các địa phương.

- Chỉ đạo các đơn vị vận tải: chuẩn bị đầy đủ các phương tiện bảo đảm kỹ thuật, tăng cường chấn chỉnh, giáo dục đội ngũ lái xe tuân thủ các quy định về an toàn giao thông, chấp hành đúng quy định về thời gian lái xe, quy định lái xe trên đường đèo dốc nguy hiểm, có biện pháp phòng tránh xảy ra tai nạn.

- Phối hợp các huyện, thành phố tăng cường quản lý an toàn đường thủy tại các bến khách ngang sông, các điểm du lịch. Kiểm tra, xử lý, đình chỉ hoạt động các bến trái phép, phương tiện không bảo đảm tiêu chuẩn an toàn như thiếu dụng cụ cứu sinh...; nhắc nhở người đi thuyền, đò qua sông phải sử dụng áo phao, dụng cụ nổi.

- Tổ chức kiểm tra trước, trong, sau tết tại cơ sở như bến xe, nhà ga, các đơn vị về việc triển khai thực hiện công tác vận tải và công tác bảo đảm trật tự ATGT Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội xuân năm 2018.

4. Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông vận tải và đơn vị liên quan tổ chức kiểm tra việc kê khai và niêm yết giá cước, giá vé hành khách theo quy định của các đơn vị vận tải trên địa bàn.

5. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chỉ đạo Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, thành phố, các huyện; Báo Lào Cai tăng cường tuyên truyền về nguyên nhân, nguy cơ tai nạn giao thông tăng cao trong dịp Tết như: Đã uống rượu không lái xe, chạy quá tốc độ, ... nhất là ở khu vực nông thôn.

Thường xuyên cập nhật tình hình, chỉ đạo về Bảo đảm trật tự an toàn giao thông thông báo trên phương tiện thông tin đại chúng.

Công bố thông tin người vi phạm trật tự ATGT trên thông tin đại chúng và gửi về địa phương.

6. UBND các huyện, thành phố:
- Xây dựng, tổ chức thực hiện kế hoạch đợt hoạt động cao điểm đảm bảo trật tự, an toàn giao thông Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội xuân năm 2018.

- Chủ trì phối hợp các cơ chức năng tổ chức ra quân thực hiện nhiệm vụ cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông Tết, trước ngày 30/12/2017. Nội dung, thành phần, thời gian tùy tình hình của địa phương để lựa chọn cho phù hợp.

- Chủ tịch UBNDTP Chỉ đạo Công an thành phố, Công an phường, Đội quy tắc trật tự thực hiện nghiêm sự chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 5871/UBND-QLDT ngày 06/12/2017 về tăng cường tổ chức kiểm tra “xe dù bến cóc”, xe khách dừng đỗ đón và trả khách sai quy định trên địa bàn thành phố Lào Cai nhất là khu vực quảng trường ga Lào Cai, đường Trần Hưng Đạo, khu vực ngã 3 chợ Kim Tân và trước cửa phường Bình Minh...

- Tăng cường tuyên truyền đến người dân về phòng chống tai nạn giao thông do uống rượu, bia và quy định xử phạt hành chính đối với một số hành vi vi phạm của người điều khiển, người ngồi trên xe mô tô, xe gắn máy và các loại xe tương tự xe mô tô, xe gắn máy tham gia giao thông.

- Chỉ đạo các lực lượng chức năng (Công an các cấp, Quản lý đô thị) phối hợp với Công an tỉnh, Thanh tra giao thông tăng cường công tác kiểm tra xử lý các hành vi vi phạm của các phương tham gia giao thông như xe chở khách, xe tải, xe mô tô. Tăng cường kiểm tra tại nhà ga bến tàu, trên các tuyến đường nội thị, đường liên huyện, xã, thôn bản. Trọng tâm kiểm tra xử lý các hành vi vi phạm: Sử dụng rượu, bia, chạy quá tốc độ, chở quá tải (hàng hóa, người), đi làn đường, tránh vượt ẩu.

- UBND các huyện: Văn Bàn, Bảo Thắng tăng cường công tác kiểm soát tải trọng trên tuyến 279, tỉnh lộ 151.

- Chỉ đạo đơn vị thực hiện nhiệm vụ chỉnh trang đô thị, kết cấu hạ tầng giao thông; phối hợp với các lực lượng chức năng tăng cường kiểm tra đôn đốc các đơn vị quản lý bến xe, bến khách ngang sông, quản lý các loại phương tiện vận tải.

- Tổ chức thực hiện các biện pháp cấp bách nhằm bảo đảm an toàn giao thông tại các điểm giao cắt đường bộ với đường sắt và các bến đò ngang sông.

7. Sở Giáo dục và Đào tạo:
Phối hợp với Công an tỉnh, Sở giao thông vận tải và các địa phương tăng cường công tác bảo đảm trật tự an toàn giao thông tại khu vực trường học.

8. Đề nghị Ủy ban MTTQ và các Đoàn thể, các tổ chức chính trị xã hội:
- Phối hợp với UBND các huyện và thành phố tổ chức ra quân thực hiện nhiệm vụ đợt cao điểm bảo đảm trật tự an toàn giao thông trong dịp Tết Nguyên đán Mậu Tuất Lễ hội xuân năm 2018, trước ngày 30/12/2017.

- Vận động cán bộ, công nhân viên gương mẫu chấp hành luật giao thông trong năm 2018, đặc biệt là trong dịp Tết Dương lịch, tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội xuân năm 2018.

9. Tổ chức huy động lực lượng và thường trực chỉ đạo:
- Ban An toàn giao thông tỉnh, Sở Giao thông, Công an tỉnh, Ban An toàn giao thông các huyện và thành phố phân công Lãnh đạo đơn vị, lực lượng ứng trực 24/24h để kịp thời thực hiện công tác đảm bảo an toàn giao thông trong đợt cao điểm.

- Ban An toàn giao thông tỉnh công bố số điện thoại đường dây nóng (phụ lục 1).

- Yêu cầu các cá nhân lãnh đạo có tên trong danh sách điện thoại đường dây nóng tiếp nhận và xử lý 24/24h các thông tin phản ánh trực tiếp của Nhân dân và của các cơ quan. Thông tin, phản ánh được xử lý theo thẩm quyền ngay sau khi nhận và có trách nhiệm bảo mật, bảo vệ người cung cấp thông tin theo quy định của pháp luật.

- Danh sách điện thoại đường dây nóng được công bố trên đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, huyện, báo Lào Cai, Cổng thông tin điện tử tỉnh Lào Cai và các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể; Ban An toàn giao thông các huyện, thành phố và được niêm yết công khai tại cơ quan, bến xe, nhà ga, nơi tập trung đông người.

10. Chế độ báo cáo:
a) Nếu xảy ra tai nạn giao thông gây hậu quả từ nghiêm trọng trở lên thì Công an, Ban An toàn giao thông các huyện, thành phố có báo cáo ban đầu bằng điện thoại về UBND tỉnh và Ban An toàn giao thông tỉnh.

b) Ngày cao điểm, Cảnh sát giao thông Công an tỉnh, Ban An toàn giao thông các huyện, thành phố gửi báo cáo tình hình giao thông (fax hoặc hộp thư điện tử) về Ban trước 11 giờ sáng hàng ngày. Nếu trong ngày không có tai nạn giao thông gây chết người, không ùn tắc, không có vụ việc đặc biệt thì ngày đó không báo cáo.

c) Phòng Cảnh sát giao thông Công an tỉnh; Ban An toàn giao thông các huyện, thành phố, tổng hợp số liệu về tai nạn giao thông và tình hình TTATGT:

- 03 ngày nghỉ Tết Dương lịch từ ngày 30/12/2017 đến hết ngày 01/01/2018, gửi báo cáo trước 16 giờ ngày 01/01/2018.

- 07 ngày nghỉ Tết Nguyên đán Mậu Tuất, từ ngày 14/02/2018 đến hết ngày 20/02/2018 (tức từ ngày 29/12/2017 - 05/01/2018 Âm lịch), so sánh Tết năm 2017; báo cáo gửi về trước 16 giờ 00 ngày 20/02/2018.

d) Ban tổng hợp báo cáo Ủy ban Ban An toàn giao thông Quốc gia, UBND tỉnh trước 18 giờ ngày 01/01/2018; 20/02/2018.

Địa chỉ nhận báo cáo: Fax: 02143827275; địa chỉ hộp thư điện tử: contact-batgt@laocai.gov.vn.

Trên đây là kế hoạch Cao điểm bảo đảm trật tự An toàn giao thông Tết Dương lịch, Tết Nguyên đán Mậu Tuất và Lễ hội Xuân 2018. Yêu cầu các Sở, Ban, Ngành, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị có liên quan căn cứ theo chức năng và nhiệm vụ được giao nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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