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KẾ HOẠCH
VỀ VIỆC TIẾP TỤC ĐỔI MỚI VÀ NÂNG CAO HIỆU QUẢ CÔNG TÁC ĐỐI NGOẠI NHÂN DÂN TRONG TÌNH HÌNH MỚI
Thực hiện Kế hoạch số 35-KH/TU ngày 15-5-2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 04-CT/TW ngày 06-7-2011 của Ban Bí Trung ương "Về tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân trong tình hình mới", Ủy ban nhân dân tỉnh Kon Tum xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện, cụ thể như sau:
1. MỤC ĐÍCH VÀ YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 04-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương; nâng cao nhận thức của cấp ủy, chính quyền, cán bộ, đảng viên và nhân dân về vị trí, nhiệm vụ, nguyên tắc hoạt động và tầm quan trọng của công tác đối ngoại nhân dân trong tình hình mới, đóng góp quan trọng vào phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh trên địa bàn; trên cơ sở đó tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu quả công tác đối ngoại nhân dân trong tình hình mới.
- Tăng cường các hoạt động đối ngoại trong nhân dân, chủ động phát triển quan hệ hợp tác quốc tế với các nước trong khu vực và trên thế giới, đặc biệt chú trọng phát triển quan hệ đoàn kết đặc biệt với Lào, trước hết là các tỉnh Nam Lào và hợp tác trên tất cả các lĩnh vực với các tỉnh Đông Bắc Campuchia, trước hết là tỉnh Ratanakiri và Stung Treng.
- Mở rộng quan hệ quốc tế, tranh thủ sự ủng hộ rộng rãi của bạn bè quốc tế, tích cực vận động tối đa các nguồn lực bên ngoài để phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng của tỉnh trong thời gian tới và phục vụ cho sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa của tỉnh; đồng thời đấu tranh ngăn chặn các hành động nhằm chống phá, xuyên tạc chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước.
- Nâng cao hiệu quả quản lý Nhà nước về công tác đối ngoại nhân dân, chú trọng kết hợp giữa công tác đối ngoại của nhà nước với đối ngoại nhân dân.
2. Yêu cầu
- Các sở, ban ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố trong tỉnh tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 04-CT/TW của Ban Bí thư Trung ương (Chỉ thị số 04) theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Kế hoạch này.
- Các đơn vị căn cứ Kế hoạch này và tình hình thực tế của địa phương, đơn vị để cụ thể hóa thành kế hoạch đối ngoại hằng năm (trong đó có đối ngoại nhân dân), tổ chức quán triệt và triển khai thực hiện có hiệu quả.
II. NỘI DUNG
1. Tiếp tục tổ chức phổ biến, quán triệt sâu sắc Chỉ thị số 04 của Ban Bí thư Trung ương, Hướng dẫn số 02-HD/BĐNTW của Ban Đối ngoại Trung ương, Kế hoạch số 35-KH/TU ngày 15-5-2017 của Ban thường vụ tỉnh ủy và Chỉ thị số 07-CT/TU ngày 04-11-2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường hoạt động đối ngoại nhân dân giữa tỉnh Kon Tum với các tỉnh giáp biên của Lào và Campuchia trong tình hình mới.
Các sở, ban ngành, địa phương và các Hội, các đoàn thể chính trị - xã hội trong tỉnh tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 04 của Ban Bí thư Trung ương theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và Kế hoạch này.
2. Đổi mới mạnh mẽ, nâng cao tính thiết thực, hiệu quả của hoạt động đối ngoại nhân dân. Tăng cường tính chủ động trong quan hệ đối tác, mở rộng quan hệ hữu nghị và hợp tác với nhân dân và Hội hữu nghị các nước, trong đó chú trọng thúc đẩy quan hệ hợp tác chiều sâu, thiết thực giữa Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức đoàn thể với các tổ chức nhân dân của các tỉnh giáp biên giới với Lào và Campuchia. Chủ động, tích cực tham gia các cơ chế hợp tác, diễn đàn đa phương khu vực và quốc tế quan trọng.
- Các sở, ban ngành, địa phương có quan hệ hợp tác với cơ quan tương ứng nước ngoài bám sát chủ trương đối ngoại của tỉnh, đẩy mạnh các hoạt động đối ngoại để nâng cao hiệu quả hợp tác song phương và đa phương, góp phần củng cố, tăng cường và mở rộng quan hệ hữu nghị với các nước, với các tổ chức, cá nhân nước ngoài.
- Sở Ngoại vụ tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh chú trọng thiết lập quan hệ hữu nghị và hợp tác với nhân dân giữa tỉnh Kon Tum với các tỉnh, thành phố của các nước láng giềng, các nước trong khu vực, các tổ chức quốc tế; tích cực tham gia các cơ chế hợp tác, diễn đàn đa phương khu vực và quốc tế quan trọng.
- Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh xây dựng kế hoạch đối ngoại hàng năm nhằm tăng cường tính chủ động trong quan hệ đối tác mở rộng và hợp tác với các cơ quan, đơn vị tương ứng của các tỉnh giáp biển với Lào và Campuchia.
- Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh tăng cường công tác giao lưu, kết nghĩa giữa các cụm bản, Đồn biên phòng trên khu vực biên giới đáp ứng yêu cầu đối ngoại nhân dân trong tình hình mới.
- Đẩy mạnh hoạt động các hội: Hội Hữu nghị Việt - Lào, Hội Hữu nghị Việt Nam - Campuchia, Hội liên lạc người Việt Nam ở nước ngoài tăng cường trao đổi thông tin, hợp tác hữu nghị với các Hội người Campuchia gốc Việt, Hội Việt Kiều để kết nối nắm bắt thông tin về người Việt Nam đang học tập, sinh sống, đầu tư tại nước ngoài.
- Các Sở: Khoa học và Công nghệ; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Nội vụ; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Thông tin và Truyền thông; các trường: Phân hiệu Đại học Đà Nẵng tại Kon Tum, Trường cao đẳng cộng đồng Kon Tum tăng cường quan hệ với các trường Đại học tại các nước trong khu vực và trên thế giới trao đổi, học tập nhằm tiếp thu các thành tựu khoa học kỹ thuật tiên tiến phục vụ việc phát triển của tỉnh.
3. Đẩy mạnh vận động thu hút viện trợ phi chính phủ nước ngoài, nâng cao hiệu quả hợp tác với các tổ chức quốc tế. Chú trọng công tác thẩm định, phê duyệt, quản lý các dự án sử dụng viện trợ nước ngoài và các tổ chức “phi chính phủ” Việt Nam.
- Sở Ngoại vụ chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở, ngành liên quan chủ động tăng cường quan hệ, tích cực kêu gọi vận động viện trợ từ các tổ chức phi chính phủ nước ngoài.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Ngoại vụ, Sở Nội vụ và các sở, ngành liên quan chú trọng công tác thẩm định phê duyệt, quản lý các dự án, sử dụng các khoản viện trợ nước ngoài và các tổ chức phi chính phủ Việt Nam.
- Các cơ quan, đơn vị tiếp nhận, sử dụng viện trợ phi chính phủ nước ngoài đảm bảo theo quy định; chủ động đề xuất tổng kết, đánh giá hiệu quả rút kinh nghiệm cách thức thực hiện dự án; phối hợp với Công an tỉnh, Sở Ngoại vụ, các đơn vị cơ quan chức năng quản lý tốt các hoạt động đoàn vào, đoàn ra trên địa bàn tỉnh.
4. Tích cực vận động, tập hợp, kêu gọi người Việt Nam ở nước ngoài hợp tác đầu tư trong lĩnh vực khoa học kỹ thuật, đào tạo, chuyển giao công nghệ tại tỉnh. Tổ chức gặp mặt giao lưu với kiều bào, tranh thủ giới thiệu kết nối kiều bào với các đối tác, địa phương nước ngoài để mở rộng quan hệ hợp tác của tỉnh.
- Sở Ngoại vụ chủ trì, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ và các đơn vị liên quan vận động, tập hợp, kêu gọi người Việt Nam ở nước ngoài đầu tư trong lĩnh vực khoa học kỹ thuật, đào tạo, chuyển giao công nghệ tại tỉnh.
- Sở Ngoại vụ chủ trì, phối hợp với Mặt Trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các đơn vị liên quan tổ chức gặp mặt giao lưu với kiều bào, tranh thủ giới thiệu kết nối kiều bào với các đối tác, địa phương nước ngoài để mở rộng quan hệ hợp tác của tỉnh.
5. Rà soát, các văn bản của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và Ủy ban nhân dân tỉnh có liên quan đến hoạt động đối ngoại nói chung và đối ngoại nhân dân nói riêng để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.
Sở Ngoại vụ chủ trì, phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh. Văn phòng Tỉnh ủy, Ban Tổ chức Tỉnh ủy và các sở, ngành liên quan chủ động tham mưu đề xuất sửa đổi, bổ sung (nếu có) cho phù hợp tình hình thực tế của hoạt động đối ngoại nói chung và đối ngoại nhân dân nói riêng.
6. Tăng cường sự phối hợp thống nhất giữa các đoàn thể, tổ chức nhân dân tỉnh Kon Tum trong hoạt động đối ngoại nhân dân, giữa đối ngoại nhân dân với đối ngoại đảng và ngoại giao nhà nước.
Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh chủ trì, phối hợp với sở, ban ngành, địa phương, các Hội, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh tổ chức triển khai thực hiện.
7. Kiện toàn, củng cố tổ chức bộ máy, tăng cường và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác đối ngoại nhân dân, thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ kinh phí, bảo đảm cơ sở vật chất... đối với các đoàn thể, tổ chức để thực hiện nhiệm vụ nòng cốt trong hoạt động đối ngoại nhân dân theo quy định. Tăng cường công tác đào tạo, tập huấn, hướng dẫn, bồi dưỡng nâng cao năng lực về công tác đối ngoại nhân dân cho cán bộ đối ngoại chuyên trách, đáp ứng yêu cầu đối ngoại nhân dân trong tình hình mới. Xem xét việc thành lập Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh khi đủ điều kiện.
- Sở Ngoại vụ chủ trì, phối hợp với các Hội hữu nghị tỉnh: Phát huy vai trò và chức năng của các hội hữu nghị, thúc đẩy quan hệ giữa tỉnh ta với nước ngoài; làm cầu nối với các tổ chức nước ngoài nhằm kêu gọi đầu tư, viện trợ phục vụ phát triển kinh tế - xã hội tỉnh. Nâng cao hiệu quả hoạt động của các Hội hữu nghị với Hội hữu nghị nhân dân các nước để đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Sở Ngoại vụ chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ: Tăng cường công tác đào tạo, tập huấn, hướng dẫn, bồi dưỡng nâng cao năng lực về công tác đối ngoại nhân dân cho cán bộ đối ngoại chuyên trách, đáp ứng yêu cầu đối ngoại nhân dân trong tình hình mới.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan hướng dẫn xây dựng dự án, công tác kiểm tra, giám sát dự án viện trợ của các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài đảm bảo đúng quy định.
- Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Ngoại vụ tham mưu cấp có thẩm quyền xem xét thành lập Hội Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh khi đủ điều kiện.
- Sở Tài chính phối hợp với Sở Ngoại vụ, Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét bố trí kinh phí hàng năm phục vụ công tác đối ngoại nhân dân theo quy định và phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của tỉnh; Kiểm tra việc sử dụng các khoản kinh phí này đảm bảo đúng mục đích, có hiệu quả.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
- Giao Sở Ngoại vụ là cơ quan đầu mối chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện kế hoạch này, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Yêu cầu các sở, ban ngành, địa phương, đề nghị các Hội, các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội và đơn vị có liên quan trong tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ được giao phối hợp với Sở Ngoại vụ nghiêm túc triển khai thực hiện kế hoạch này.
Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc, phản ánh kịp thời về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Ngoại vụ).
Kế hoạch này thay thế Kế hoạch số 427/KH-UBND ngày 21-3-2012 của Ủy ban nhân dân tỉnh./.
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