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KẾ HOẠCH
PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH GIA SÚC, GIA CẦM VÀ THỦY SẢN NĂM 2018

Căn cứ Công văn số 9167/BNN-TY ngày 01 tháng 11 năm 2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc xây dựng kế hoạch và bố trí kinh phí phòng, chống dịch bệnh động vật năm 2018;

Để chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh động vật, góp phần bảo vệ sức khỏe cộng đồng, giảm thiệt hại về kinh tế, đảm bảo sản xuất và phát triển chăn nuôi, nuôi trồng thủy sản bền vững, có hiệu quả; Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang ban hành Kế hoạch Phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm và thủy sản năm 2018, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Thực hiện theo sự chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, tỉnh Hậu Giang chủ động phòng, chống dịch bệnh cho đàn gia súc, gia cầm và thủy sản.
- Khống chế được một số loại dịch bệnh nguy hiểm đối với động vật như: Cúm gia cầm thể độc lực cao, Lở mồm long móng (LMLM) ở gia súc, Tai xanh (PRRS) ở heo, bệnh Dại ở động vật, Gan thận mủ ở cá tra và một số bệnh khác nhằm bảo đảm cho sản xuất chăn nuôi phát triển ổn định, bền vững, bảo vệ sức khỏe Nhân dân và góp phần phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh.
- Nâng cao nhận thức của tổ chức, cá nhân đối với công tác phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm và thủy sản.
2. Yêu cầu
- Thực hiện đồng bộ các giải pháp phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm và thủy sản; quản lý, giám sát dịch bệnh đến tận chuồng, trại và hộ gia đình nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do dịch bệnh gây ra.
- Các biện pháp về phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm và thủy sản phải tuân theo các quy định của pháp luật hiện hành.
- Việc tổ chức thực hiện phải có sự phối hợp chặt chẽ, đồng bộ giữa các cấp, các ngành từ tỉnh đến cơ sở; chỉ đạo kiên quyết, thực hiện nhanh, gọn, kịp thời, đảm bảo an toàn và đạt hiệu quả cao.
- Các tổ chức, cá nhân và người chăn nuôi gia súc, gia cầm và thủy sản phải nghiêm túc thực hiện.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác phòng, chống dịch bệnh
1.1. Công tác giám sát dịch bệnh
Giám sát, phát hiện và xử lý kịp thời, với mục đích không để dịch bệnh lây lan trên diện rộng đối với các bệnh động vật thuộc danh mục phải công bố dịch theo Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31 tháng 5 năm 2016, Thông tư số 04/2016/TT-BNNPTNT ngày 07 tháng 5 năm 2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Giám sát chủ động:
+ Động vật trên cạn: lấy mẫu xét nghiệm định kỳ sự lưu hành của vi rút gây bệnh Cúm gia cầm H5N1, H5N6 (dự kiến lấy 144 mẫu xét nghiệm).

+ Động vật thủy sản: lấy mẫu xét nghiệm định kỳ sự lưu hành của vi khuẩn Edwardsiella ictaluri gây bệnh gan thận mủ (dự kiến lấy 480 mẫu xét nghiệm) theo Quyết định số 1038/QĐ-BNN-TY ngày 29 tháng 3 năm 2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

+ Theo dõi tình hình dịch bệnh, sử dụng thuốc phòng trị bệnh trong quá trình sản xuất, kinh doanh tại các cơ sở chăn nuôi gia súc, gia cầm và nuôi trồng thủy sản.
+ Tổ chức giám sát chặt chẽ các chương trình, dự án, các hộ chăn nuôi để kịp thời xử lý khi có dịch bệnh xảy ra.
- Giám sát bị động: tổ chức lấy mẫu xét nghiệm đối với các trường hợp nghi bệnh truyền nhiễm nguy hiểm như Cúm ở gia cầm (dự kiến lấy 18 mẫu xét nghiệm), Tai xanh ở heo (dự kiến lấy 18 mẫu xét nghiệm), LMLM ở gia súc (dự kiến lấy 18 mẫu xét nghiệm), bệnh gan thận mủ trên cá tra và bệnh mới trên cá rô phi (dự kiến lấy 95 mẫu xét nghiệm),....

Ngoài ra, thực hiện giám sát dịch bệnh theo các chương trình, dự án của Cục Thú y khi có yêu cầu.
1.2. Công tác tiêm phòng cho gia súc, gia cầm
- Tiêm phòng vẫn là một trong những biện pháp phòng bệnh hữu hiệu nhất, giúp chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh nên được xem là công tác trọng tâm và phải được thực hiện thường xuyên, liên tục trong năm.
- Lực lượng trực tiếp thực hiện công tác tiêm phòng là nhân viên Thú y xã, phường, thị trấn (gọi chung là xã) và những thành viên trong đội tiêm phòng. Thú y xã là người chịu trách nhiệm chính trong việc tổ chức và thực hiện việc tiêm phòng cho đàn gia súc, gia cầm trên địa bàn quản lý.
1.2.1. Các bệnh phải tiêm phòng

Quy định tại Phụ lục 07 ban hành kèm theo Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31 tháng 5 năm 2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
1.2.2. Vắc xin sử dụng
Sử dụng vắc xin có trong danh mục được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cho phép lưu hành tại Việt Nam (theo hướng dẫn của Cục Thú y).
1.2.3. Cơ chế tài chính phục vụ cho công tác tiêm phòng
- Bệnh Cúm gia cầm:
+ Nguồn vắc xin: để đáp ứng nhu cầu tiêm phòng vắc xin cúm gia cầm trong năm 2018 và đầu năm 2019, Tỉnh sẽ sử dụng nguồn vắc xin tồn kho năm 2017 chuyển sang (ước tồn kho khoảng 4 triệu liều) và dự kiến trong năm 2018 sẽ mua thêm 2 triệu liều để tổ chức tiêm phòng cho đàn gia cầm trên địa bàn tỉnh.
+ Chi phí phục vụ cho tiêm phòng: do người chăn nuôi chi trả quy định tại Thông tư số 283/2016/TT-BTC ngày 14 tháng 11 năm 2016 của Bộ Tài chính, Công văn số 1359/UBND-KT ngày 26 tháng 8 năm 2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Hậu Giang.
- Bệnh Dại động vật: Chi phí phục vụ tiêm phòng do người chăn nuôi chi trả theo quy định tại Thông tư số 283/2016/TT-BTC ngày 14 tháng 11 năm 2016 của Bộ Tài chính.
- Đối với các bệnh còn lại: chủ nuôi phải tự tổ chức tiêm phòng cho đàn vật nuôi.
1.2.4. Thời gian tiêm phòng
Tổ chức triển khai tiêm phòng các loại vắc xin định kỳ 2 đợt/năm đối với các bệnh truyền nhiễm nguy hiểm phải áp dụng biện pháp phòng bệnh bắt buộc bằng vắc xin theo quy định tại Phụ lục 07 ban hành kèm theo Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31 tháng 5 năm 2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Cụ thể:
Tiêm phòng đợt 1: Từ tháng 3 đến hết tháng 4/2018.
Tiêm phòng đợt 2: Từ tháng 9 đến hết tháng 10/2018.
Ngoài ra, hàng tháng tổ chức rà soát, tiêm phòng bổ sung thường xuyên đối với bệnh Cúm gia cầm, bệnh Dại động vật cho vật nuôi bị bỏ sót hoặc mới phát sinh cũng như đã hết thời gian miễn dịch (tái chủng) để tạo miễn dịch chủ động cho đàn gia súc, gia cầm.
1.2.5. Công tác giám sát sau tiêm phòng
- Chủ nuôi có trách nhiệm theo dõi sức khỏe đàn gia súc, gia cầm trong vòng 36 giờ sau khi tiêm phòng, nếu thấy gia súc, gia cầm có biểu hiện khác thường báo cáo ngay cho Thú y xã hoặc Trạm Chăn nuôi và Thú y để có hướng xử lý.
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện lấy mẫu đánh giá hiệu quả của vắc xin cúm gia cầm sử dụng trong năm 2018 (dự kiến lấy 900 mẫu xét nghiệm).
1.3. Công tác tiêu độc khử trùng
- Tổ chức thực hiện tốt công tác tiêu độc phương tiện vận chuyển động vật, sản phẩm động vật đúng theo quy định.
- Hướng dẫn, giám sát và kiểm tra định kỳ hoặc đột xuất công tác tiêu độc, khử trùng tại các cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung, cơ sở ấp trứng, thu gom kinh doanh trứng gia cầm, cơ sở chăn nuôi tập trung đồng thời có biện pháp xử lý đối với các cơ sở không chấp hành việc tiêu độc, khử trùng theo quy định.
- Tổ chức thực hiện “Tháng vệ sinh, tiêu độc khử trùng môi trường chăn nuôi”, dự kiến thực hiện 2 lần/năm theo chỉ đạo của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Ngoài ra, công tác tổ chức thực hiện vệ sinh, tiêu độc khử trùng còn được tiến hành đột xuất tại các hộ gia đình có gia súc, gia cầm bệnh chết nhưng chưa xác định được nguyên nhân, các địa phương tiếp giáp với vùng có dịch của các tỉnh lân cận hoặc tại các ổ dịch xảy ra trên đàn gia súc, gia cầm và thủy sản trong tỉnh (nếu có).
1.4. Công tác kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật, kiểm soát giết mổ, kiểm tra vệ sinh thú y
- Kiểm dịch động vật:
+ Tổ chức tốt công tác kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật trên cạn và thủy sản xuất, nhập tỉnh. Xử lý nghiêm các trường hợp vận chuyển động vật, sản phẩm động vật không đúng theo quy định, góp phần ngăn ngừa dịch bệnh từ nơi khác đến địa phương.
+ Thực hiện thông tin hai chiều giữa nơi xuất, nơi nhập động vật, sản phẩm động vật trên cạn và thủy sản để quản lý.
- Kiểm soát giết mổ, kiểm tra vệ sinh thú y:
+ Tiếp tục triển khai thực hiện quy hoạch các cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung theo Quyết định số 2178/QĐ-UBND ngày 30 tháng 12 năm 2011 của UBND tỉnh Hậu Giang đảm bảo tiến độ, kế hoạch đã đề ra.
+ Thực hiện tốt công tác kiểm soát giết mổ tại tất cả các cơ sở giết mổ trên địa bàn tỉnh.
+ Thực hiện kiểm tra, đánh giá xếp loại các cơ sở giết mổ trên địa bàn tỉnh theo Thông tư số 45/2014/TT-BNNPTNT ngày 03 tháng 12 năm 2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
1.5. Công tác khống chế và tiến tới loại trừ bệnh Dại
Triển khai thực hiện tốt Chương trình quốc gia khống chế và tiến tới loại trừ bệnh Dại giai đoạn 2017 - 2021 theo tinh thần Công văn số 1806/UBND-KT ngày 11 tháng 10 năm 2017 của Chủ tịch UBND tỉnh Hậu Giang về việc thực hiện Kế hoạch Chương trình quốc gia khống chế và tiến tới loại trừ bệnh Dại giai đoạn 2017-2021 trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.
1.6. Thông tin và báo cáo
- Duy trì đường dây nóng phòng, chống dịch bệnh của tỉnh (số điện thoại: 02933.580274) đặt tại Chi cục Chăn nuôi và Thú y để phục vụ cho việc tiếp nhận, giải quyết kịp thời các thông tin, phản ảnh của người dân về tình hình dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thủy sản; đồng thời thực hiện nghiêm túc chế độ thông tin, báo cáo.
- Công khai đầy đủ, kịp thời, chính xác về tình hình dịch bệnh, các chính sách hỗ trợ người chăn nuôi có gia súc, gia cầm bị tiêu hủy bắt buộc và thủy sản bị thiệt hại do dịch bệnh theo quy định.
1.7. Vật tư, vắc xin, hoá chất phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thủy sản
Chi tiết số lượng vật tư, vắc xin, hoá chất,… phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thủy sản năm 2018 (đính kèm phụ lục).
2. Công tác thanh tra, kiểm tra
- Định kỳ hoặc đột xuất kiểm tra các hoạt động có liên quan đến công tác phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thuỷ sản. Giải quyết những khó khăn, vướng mắc, kịp thời chấn chỉnh những sai sót trong quá trình chỉ đạo, điều hành, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định.
- Định kỳ kiểm tra, đánh giá xếp loại các cơ sở giết mổ, chăn nuôi tập trung trên địa bàn tỉnh theo Thông tư số 45/2014/TT-BNNPTNT ngày 03 tháng 12 năm 2014 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn. Đồng thời, xử lý nghiêm các cơ sở vi phạm theo quy định của pháp luật.
- Tổ chức bắt chó thả rông, động vật nghi mắc bệnh Dại ở các khu đô thị, nơi đông dân cư và xử lý theo quy định của pháp luật.
3. Công tác tuyên truyền
Đẩy mạnh việc tuyên truyền bằng nhiều hình thức, nâng cao nhận thức của tổ chức, cá nhân về sự nguy hiểm của dịch bệnh, dấu hiệu để phát hiện bệnh và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm và thủy sản; các quy định của pháp luật về phòng, chống bệnh Dại để người dân chủ động thực hiện nhằm bảo vệ đàn gia súc, gia cầm, thủy sản nuôi của mình.
4. Tập huấn, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ
- Tổ chức tập huấn củng cố, nâng cao năng lực quản lý về công tác phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thuỷ sản cho lực lượng làm công tác phòng, chống dịch bệnh động vật từ tỉnh đến cơ sở.
- Rà soát nhu cầu thực tế, cử công chức, viên chức lao động tham gia các lớp đào tạo, tập huấn nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ về các hoạt động liên quan đến lĩnh vực thú y và thú y thủy sản.
5. Công tác ứng phó khi có dịch bệnh xảy ra
Trong trường hợp dịch bệnh xảy ra, tùy theo từng bệnh cụ thể và mức độ lây lan, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lập kế hoạch chống dịch bệnh động vật theo quy định tại Luật Thú y, Thông tư số 07/2016/TT-BNNPTNT ngày 31 tháng 5 năm 2016, Thông tư số 04/2016/TT-BNNPTNT ngày 07 tháng 5 năm 2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các văn bản có liên quan nhằm hạn chế thấp nhất thiệt hại do dịch bệnh gây ra.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chịu trách nhiệm tổ chức các biện pháp phòng, chống dịch bệnh động vật trên phạm vi toàn tỉnh.
- Chỉ đạo Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh trực tiếp triển khai các biện pháp phòng, chống dịch bệnh động vật, chịu trách nhiệm về các hoạt động chuyên môn liên quan đến lĩnh vực thú y, thú y thủy sản; lập dự toán, quản lý, phân phối kịp thời, đúng quy định nguồn kinh phí phòng, chống dịch được cấp. Cụ thể:
+ Thường xuyên cập nhật thông tin từ Cục Thú y về sự lưu hành của vi rút gây bệnh trên gia súc, gia cầm và hiệu quả của vắc xin sử dụng để tham mưu, đề xuất sử dụng loại vắc xin phù hợp mang lại hiệu quả cao.
+ Huy động lực lượng toàn ngành thú y của tỉnh tổ chức triển khai các biện pháp phòng, chống dịch theo quy định.
+ Tổ chức biên soạn, in, cấp phát tờ rơi, pano, áp phích và phối hợp với các cơ quan truyền thông nhằm tuyên truyền cho các tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động chăn nuôi, thú y, thú y thuỷ sản trên địa bàn tỉnh về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh đối với các bệnh trên gia súc, gia cầm, thuỷ sản bắt buộc phải công bố dịch.
+ Tổ chức thực hiện tốt công tác kiểm dịch động vật, sản phẩm động vật, kiểm soát giết mổ, kiểm tra vệ sinh thú y, vệ sinh, tiêu độc, khử trùng môi trường chăn nuôi trên địa bàn tỉnh theo đúng quy định.
+ Dự trù kinh phí phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thủy sản năm 2018, gửi Sở Tài chính thẩm định trình UBND tỉnh phê duyệt nhằm tổ chức thực hiện kế hoạch được kịp thời, hiệu quả; trình kinh phí bổ sung nếu vượt quá kinh phí dự toán được cấp đầu năm để tổ chức thực hiện công tác phòng, chống dịch trong thời gian sớm nhất.
+ Khi có dịch bệnh xảy ra, tham mưu cho UBND tỉnh công bố dịch, công bố hết dịch cấp tỉnh; các biện pháp chống dịch bệnh, hạn chế dịch bệnh lây lan trên diện rộng.
+ Chỉ đạo Trạm Chăn nuôi và Thú y phân công cán bộ phụ trách, kiểm tra bám sát địa bàn nhằm kịp thời phát hiện và báo cáo về Chi cục Chăn nuôi và Thú y để có hướng xử lý nhanh, hạn chế dịch bệnh lây lan trên diện rộng; thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đôn đốc Thú y xã trong việc thực hiện công tác phòng, chống dịch tại địa phương.
+ Hướng dẫn Trạm Chăn nuôi và Thú y tiếp nhận, phân phối và quản lý việc sử dụng kinh phí, vắc xin, vật tư, trang thiết bị phòng, chống dịch một cách có hiệu quả.
+ Thực hiện kiểm tra công tác phòng, chống dịch trong toàn ngành quản lý.
+ Tổng hợp, báo cáo định kỳ, đột xuất công tác phòng, chống dịch bệnh động vật.
- Chỉ đạo các Trung tâm, Chi cục có liên quan phối hợp với Chi cục Chăn nuôi và Thú y trong công tác phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thủy sản, xây dựng triển khai các dự án ưu tiên trong “Quy hoạch phát triển chăn nuôi và cơ sở giết mổ gia súc, gia cầm tập trung tỉnh Hậu Giang đến năm 2020”.
2. Sở Y tế
- Phối hợp với các đơn vị thực hiện tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức của người dân và cộng đồng về các biện pháp chủ động phòng, chống các bệnh lây từ động vật sang người như bệnh: cúm gia cầm, bệnh Dại động vật,...
- Chỉ đạo Trung tâm Y tế dự phòng phối hợp với Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh giám sát chặt chẽ sự lưu hành vi rút Cúm gia cầm, vi rút gây bệnh Dại động vật,... và tình hình dịch bệnh trên người có liên quan đến động vật để có biện pháp xử lý kịp thời, hiệu quả. Định kỳ trao đổi thông tin về tình hình dịch bệnh trên người có liên quan đến động vật và dịch bệnh động vật lây sang người theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 16/2013/TTLT-BYT-BNNPTNT ngày 27 tháng 5 năm 2013 của Bộ Y tế và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện tốt công tác phối hợp như: tăng cường giám sát, theo dõi, đề phòng các bệnh lây từ động vật sang người, có phương án xử lý kịp thời khi có trường hợp lây nhiễm, tử vong.
3. Sở Tài chính
Tham mưu UBND tỉnh bố trí sử dụng nguồn ngân sách địa phương và các nguồn tài chính hợp pháp khác phục vụ công tác phòng, chống dịch bệnh ở động vật theo quy định.
4. Sở Công Thương và Công an tỉnh:
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc (Chi cục Quản lý thị trường và lực lượng Cảnh sát Giao thông, Cảnh sát phòng chống tội phạm về môi trường, An ninh kinh tế) phối hợp tốt với Chi cục Chăn nuôi và Thú y trong việc kiểm tra định kỳ hoặc đột xuất các hoạt động sản xuất, kinh doanh trong lĩnh vực chăn nuôi, thú y và thú y thuỷ sản, kiểm soát chặt chẽ việc lưu thông, vận chuyển, kinh doanh, buôn bán động vật, sản phẩm động vật, đồng thời hỗ trợ xử lý các trường hợp vi phạm theo đúng quy định của pháp luật.
- Phối hợp với các sở, ngành và các đơn vị chức năng có liên quan thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành để kiểm tra xử lý các trường hợp vi phạm về vệ sinh an toàn thực phẩm, gian lận thương mại, công tác phòng, chống dịch bệnh động vật.
5. Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Hậu Giang, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh Hậu Giang
- Tuyên truyền, phổ biến nội dung kế hoạch phòng, chống dịch bệnh trên gia súc, gia cầm và thủy sản năm 2018 trên các phương tiện thông tin đại chúng để người dân hiểu và cùng các ngành chức năng thực hiện tốt mục tiêu kế hoạch đề ra.
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Y tế thường xuyên cập nhật, thông tin về tình hình, diễn biến dịch bệnh trên người có liên quan đến động vật và dịch bệnh động vật lây sang người trên các phương tiện thông tin đại chúng.
6. Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các Đoàn thể tỉnh
Tuỳ theo chức năng của đơn vị, tăng cường công tác tuyên truyền và tổ chức triển khai thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch bệnh động vật trên địa bàn tỉnh.
7. UBND cấp huyện
- Chịu trách nhiệm về công tác phòng, chống dịch bệnh ở động vật trên địa bàn quản lý.
- Khi có dịch bệnh xảy ra ở động vật và được công bố trên địa bàn cấp huyện, phải thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh theo quy định của Luật Thú y và Quyết định số 16/2016/QĐ-TTg ngày 29 tháng 4 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ.
- Chỉ đạo Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phòng Kinh tế phối hợp với các phòng, ban của địa phương xây dựng Kế hoạch phòng, chống dịch bệnh ở động vật trên địa bàn quản lý.
- Chỉ đạo Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Phòng Kinh tế và UBND cấp xã quản lý tốt tổng đàn gia súc, gia cầm và vùng nuôi thủy sản; tổ chức tiêm phòng vắc xin cho gia súc, gia cầm trên địa bàn theo hướng dẫn của Chi cục Chăn nuôi và Thú y tỉnh; giám sát chặt chẽ tình hình dịch bệnh trên địa bàn quản lý nhằm phát hiện sớm và xử lý kịp thời khi có dịch bệnh xảy ra.
- Cân đối, bố trí nguồn kinh phí của địa phương phù hợp cho công tác phòng, chống dịch bệnh ở động vật. Chỉ đạo Phòng Tài chính - Kế hoạch có trách nhiệm chính trong việc tham mưu UBND cấp huyện giải quyết hỗ trợ đầy đủ, kịp thời cho các hộ chăn nuôi có động vật bị thiệt hại do dịch bệnh đúng theo quy định.
- Chỉ đạo UBND cấp xã phối hợp với các cơ quan chức năng kiểm tra và xử lý việc vận chuyển, kinh doanh, giết mổ gia súc, gia cầm, sản phẩm từ gia súc, gia cầm nhập lậu, không rõ nguồn gốc, không có giấy chứng nhận kiểm dịch; buôn bán gia cầm không đúng nơi quy định.
- Báo cáo kịp thời về tình hình dịch bệnh động vật và kết quả công tác phòng, chống dịch bệnh ở động vật trên địa bàn quản lý theo quy định.
8. UBND cấp xã
- Chịu trách nhiệm về công tác phòng, chống dịch bệnh ở động vật trên địa bàn quản lý.
- Khi có dịch bệnh xảy ra ở động vật và được công bố trên địa bàn cấp xã, phải thành lập Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh theo quy định của Luật Thú y và Quyết định số 16/2016/QĐ-TTg ngày 29 tháng 4 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ quy định việc thành lập và tổ chức hoạt động của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh động vật các cấp.
- Xây dựng Kế hoạch phòng, chống dịch bệnh ở động vật của địa phương.
- Giám sát, phát hiện sớm các dịch bệnh nguy hiểm ở động vật xảy ra trên địa bàn và phối hợp với các cơ quan chức năng áp dụng các biện pháp xử lý kịp thời nhằm hạn chế lây lan trên diện rộng và khống chế được dịch bệnh trong thời gian ngắn nhất.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động người dân thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh ở động vật bằng các hình thức thích hợp.
- Xử lý nghiêm theo thẩm quyền các chủ chăn nuôi không tuân thủ các quy định về phòng, chống dịch bệnh ở động vật, đặc biệt là hành vi vứt xác động vật chết ra môi trường.
- Tổ chức gom, vớt và xử lý xác động vật theo hướng dẫn của ngành Thú y, Môi trường nhằm đảm bảo vệ sinh môi trường và hạn chế đến mức thấp nhất sự lây lan dịch bệnh.
- Khi có dịch bệnh xảy ra, bố trí địa điểm, huy động lực lượng tại địa phương tham gia tiêu hủy động vật, sản phẩm động vật đảm bảo điều kiện về vệ sinh thú y, vệ sinh môi trường và phù hợp với điều kiện thực tế tại địa phương.
- Báo cáo kịp thời về tình hình dịch bệnh động vật và kết quả công tác phòng, chống dịch bệnh ở động vật trên địa bàn quản lý theo quy định.
Trên đây là kế hoạch phòng, chống dịch bệnh gia súc, gia cầm và thủy sản năm 2018 trên địa bàn tỉnh Hậu Giang. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc thì đề nghị các đơn vị gửi văn bản về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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