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NGHỊ QUYẾT
VỀ MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRONG CÔNG TÁC KHAI THÁC VÀ PHÁT TRIỂN QUỸ ĐẤT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH 
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NAM 
KHÓA IX, KỲ HỌP THỨ 6
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 04 tháng 12 năm 2015;
Sau khi xem xét Báo cáo số 25/BC-ĐGS ngày 01 tháng 12 năm 2017 của Đoàn giám sát Thường trực HĐND tỉnh về kết quả giám sát về tình hình khai thác và phát triển quỹ đất trên địa bàn tỉnh và ý kiến thảo luận tại kỳ họp,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất báo cáo kết quả giám sát chuyên đề của Thường trực HĐND tỉnh về “Tình hình khai thác, phát triển quỹ đất trên địa bàn tỉnh” với các nội dung chủ yếu sau:
1. Trong những năm qua, công tác quản lý nhà nước về đất đai nói chung và công tác khai thác và phát triển quỹ đất nói riêng đã được các ngành, các cấp quan tâm thực hiện, góp phần quản lý, sử dụng đất tiết kiệm, hiệu quả, phát huy nguồn lực từ đất để đầu tư kết cấu hạ tầng, tạo diện mạo khu dân cư đô thị, nông thôn ngày càng khang trang, thúc đẩy kinh tế - xã hội phát triển.
2. Tuy nhiên, việc tham mưu các văn bản liên quan về công tác tạo lập, phát triển quỹ đất còn chậm, chưa đầy đủ. Công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai dự án khai thác quỹ đất chưa được quan tâm đúng mức, nhiều dự án triển khai chậm, các hạng mục hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng công cộng, xã hội chưa được đầu tư đồng bộ, nhất là hạ tầng về giao thông, thoát nước, xử lý nước thải tại các khu tái định cư; công tác quản lý nhà nước một số cơ quan còn bất cập; hiệu quả về kinh tế - xã hội, hiệu quả sử dụng đất chưa được đánh giá cụ thể; Quỹ Phát triển đất hoạt động chưa hiệu quả.
3. Những tồn tại, hạn chế nêu trên ngoài nguyên nhân do các văn bản hướng dẫn thi hành Luật Đất đai thường xuyên sửa đổi, bổ sung, còn có vai trò trách nhiệm cơ quan chuyên môn trong công tác quản lý nhà nước về khai thác và phát triển quỹ đất như: chưa tích cực trong việc tham mưu, đề xuất cấp có thẩm quyền ban hành các cơ chế, chính sách liên quan, chưa phối hợp chặt chẽ với chính quyền địa phương cấp huyện trong việc quản lý các dự án khai thác quỹ đất. Việc chuyển các Chi nhánh Trung tâm phát triển quỹ đất từ huyện về tỉnh đã gây những khó khăn, trở ngại trong công tác quản lý, chỉ đạo, điều hành. Một số địa phương còn bị động, lúng túng trong công tác tạo lập và phát triển quỹ đất; năng lực đội ngũ cán bộ làm công tác tạo lập và phát triển quỹ đất còn có những hạn chế nhất định. 
Điều 2. Một số nhiệm vụ, giải pháp về công tác khai thác và phát triển quỹ đất 
Để thực hiện tốt hơn nữa công tác khai thác và phát triển quỹ đất trong thời gian đến, HĐND tỉnh yêu cầu UBND tỉnh, các địa phương tập trung thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm sau đây: 
1. Đối với UBND tỉnh
a) Rà soát tất cả các dự án khai thác quỹ đất (dự án bất động sản, nhà ở, khu dân cư, đô thị, thương mại dịch vụ) đang thực hiện trên địa bàn tỉnh, từ khâu quy hoạch, thiết kế, dự toán, chất lượng công trình, nghiệm thu, bàn giao, nghĩa vụ tài chính đối với nhà nước, tiến độ thực hiện dự án hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng công cộng, nhất là dự án trên địa bàn Khu Đô thị mới Điện Nam - Điện Ngọc, Khu Kinh tế mở Chu Lai để có giải pháp, quản lý tốt hơn và có biện pháp xử lý dứt điểm những hạn chế của từng dự án. 
b) Tham mưu cấp có thẩm quyền ban hành cơ chế tạo lập và phát triển quỹ đất sạch để tạo điều kiện thu hút đầu tư; khẩn trương xây dựng đề án sửa đổi, bổ sung Nghị quyết 132/2014/NQ-HĐND về Chương trình phát triển nhà ở tỉnh Quảng Nam đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; xây dựng kế hoạch phát triển nhà ở, làm cơ sở xây dựng các danh mục dự án cụ thể được phép xây dựng nhà ở thương mại.
c) Nâng cao chất lượng công tác quy hoạch, đảm bảo tỷ lệ diện tích đất công cộng, cây xanh, công viên, thiết chế văn hóa, thể thao.. trong các dự án khai thác quỹ đất; không điều chỉnh giảm diện tích đất công cộng của dự án đã phê duyệt. 
d) Khi quyết định chấp thuận chủ trương đầu tư phải đảm bảo các điều kiện, tiêu chí phát triển đô thị theo hướng xanh, văn minh, hiện đại. Đồng thời, tăng cường công tác quản lý nhà nước, nâng cao năng lực thẩm định dự án, xét duyệt lựa chọn nhà đầu tư đảm bảo có uy tín, năng lực tài chính, phương án tài chính rõ ràng (tính đúng, tính đủ); ràng buộc điều kiện hoàn thiện hạ tầng mới sang nhượng dự án theo đúng quy định tại Khoản 1, Điều 1, Nghị định 43/2014/NĐ-CP và thời gian thực hiện dự án theo Điều 33, Luật Đầu tư; có chế tài xử lý nghiêm khắc đối với nhà đầu tư không thực hiện đúng quy định. 
e) Xác định rõ trách nhiệm và giao cơ quan chức năng chịu trách nhiệm chính trong việc quản lý nhà nước đối với công tác tạo lập và phát triển quỹ đất ngay từ khâu lập, tổ chức thực hiện dự án đến khi bàn giao, nghiệm thu công trình đưa vào sử dụng. Tăng cường hơn nữa công tác thẩm định dự án, phê duyệt chủ trương đầu tư, báo cáo kinh tế kỹ thuật, bản vẽ thiết kế, thi công, dự toán, giám sát tiến độ thi công, chất lượng công trình, nghiệm thu, tiếp nhận bàn giao. Đối với dự án do doanh nghiệp làm chủ đầu tư cần nâng cao chất lượng thẩm tra, phê duyệt dự án, dự toán nhằm đảm bảo chất lượng hạ tầng, kiểm soát chi phí đầu vào.
f) Sớm ban hành quy trình thủ tục liên quan thực hiện dự án khai thác quỹ đất; tuân thủ việc tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất, đấu thầu dự án có sử dụng đất theo Điều 22, Luật Nhà ở năm 2014 và Điều 118, Luật Đất đai năm 2013 nhằm tạo sự công khai, minh bạch khi lựa chọn nhà đầu tư thực hiện dự án, góp phần tăng thu ngân sách từ đất.
g) Tiếp tục thực hiện các giải pháp chống thất thu tiền đất từ hoạt động kinh doanh bất động sản, đảm bảo thu đúng, thu đủ các khoản thu phát sinh từ đất, nhất là đối với doanh nghiệp kinh doanh bất động sản nhưng không đăng ký thành lập doanh nghiệp hoặc chi nhánh tại tỉnh Quảng Nam. Tăng cường công tác thẩm định, phê duyệt giá đất, đảm bảo sát với giá thực tế, thời điểm quyết định giao đất (theo từng đợt).
h) Tăng cường vai trò Quỹ Phát triển đất trong việc theo dõi các nguồn thu sử dụng đất phát sinh từ dự án trên địa bàn tỉnh nhằm kịp thời bổ sung nguồn vốn cho quỹ. Thực hiện quản lý quỹ đất đúng quy định pháp luật, phục vụ cho các dự án của nhà nước. Kiểm soát chặt hoạt động ứng vốn nhằm đảm bảo việc sử dụng vốn đúng mục đích, hiệu quả, có biện pháp kiên quyết đối với các đơn vị chậm hoàn ứng. Tăng cường trách nhiệm điều hành, quản lý quỹ đúng mục tiêu, nhiệm vụ theo quy định. Có giải pháp hiệu quả nhằm tăng vòng quay vốn, hạn chế thấp nhất số dư tồn quỹ. 
i) Củng cố bộ máy, tổ chức Trung tâm phát triển quỹ đất tỉnh, thực hiện chuyển các chi nhánh Trung tâm phát triển quỹ đất về UBND các huyện quản lý theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 6 (Khóa XII). Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ, tập huấn cho đội ngũ làm công tác địa chính (nhất là cấp xã) để thực hiện tốt hơn vai trò, chức năng nhiệm vụ trong công tác quản lý đất đai nói chung và trong công tác tạo lập và phát triển quỹ đất nói riêng.
2. Đối với các địa phương
a) Tăng cường sự lãnh đạo của chính quyền địa phương các cấp, nâng cao vai trò, trách nhiệm Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội trong công tác thanh tra, giám sát việc sử dụng đất đai. Có biện pháp xử lý nghiêm đối với cán bộ đảng viên có hành vi làm ngơ, bao che, tiếp tay việc sử dụng đất sai mục đích, trái phép; xử lý nghiêm các đối tượng chây ỳ, xây dựng nhà, các công trình và trồng cây trái phép trong các vùng quy hoạch đã công bố. Tăng cường công tác quản lý hiện trạng; chủ động rà soát, kiểm tra việc chấp hành quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất; quản lý chặt chẽ hồ sơ địa chính, quỹ đất công, đất chưa sử dụng, không để lấn chiếm, sử dụng sai mục đích. Kiểm soát chặt việc khai thác đất lẻ, không khai thác quỹ đất trên đất trồng lúa, đất dọc theo quốc lộ, tỉnh lộ, huyện lộ.
b) Tích cực phối hợp với các sở, ngành liên quan trong quá trình đề xuất lập, thực hiện và quản lý quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất nhằm nâng cao chất lượng, đảm bảo tính khả thi của quy hoạch; đồng thời, phối hợp tốt trong kiểm tra, giám sát chất lượng kết cấu hạ tầng của chủ đầu tư các dự án triển khai trên địa bàn.
c) Tập trung thực hiện các dự án khai thác quỹ đất gắn với việc hình thành các khu dân cư tập trung, dự án chỉnh trang đô thị, phối hợp với nhà đầu tư ưu tiên bố trí quỹ đất tái định cư của từng dự án. 
Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết này; hằng năm báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh kết quả thực hiện.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh; Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên của Mặt trận theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mình giám sát việc thực hiện Nghị quyết này. 
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Quảng Nam khóa IX, kỳ họp thứ 6 thông qua ngày 7 tháng 12 năm 2017./.
 
	 
Nơi nhận: 
- UBTVQH;
- VP: QH, CTN, CP;
- Ban CTĐB-UBTVQH;
- Ban TVTU, TT HĐND, UBND tỉnh; 
- UBMTTQVN, Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- VP: Tỉnh ủy, UBND tỉnh; 
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể thuộc tỉnh;
- TT HĐND, UBND các huyện, TX, TP; 
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- TTXVN tại Q.Nam;
- Báo Q.Nam, Đài PT-TH Q.Nam;
- VP HĐND tỉnh: CPVP, CV;
- Lưu: VT, TH (Phiên).
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