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Kính gửi: Công ty TNHH Luxshare- ICT.
(Lô E, KCN Quang Châu, Xã Quang Châu, Huyện Việt Yên, Bắc Giang)
Trả lời công văn số 01/CV/LXICT về hướng dẫn thủ tục hải quan đối với hàng hóa của doanh nghiệp nội địa cung cấp cho Công ty TNHH Luxshare-ICT (là DNCX) để xây dựng, lắp đặt nhà xưởng, Cục Giám sát quản lý về hải quan- Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục hải quan đối với hàng hóa do nhà thầu là doanh nghiệp nội địa cung cấp cho Công ty TNHH Luxshare-ICT (là DNCX) để xây dựng, lắp đặt nhà xưởng
Trường hợp hàng hóa do doanh nghiệp nội địa cung cấp được nhập khẩu trực tiếp từ nước ngoài để cung cấp cho hợp đồng thầu, đề nghị Công ty căn cứ khoản 2 Điều 75 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính để thực hiện;
Trường hợp hàng hóa do doanh nghiệp nội địa cung cấp có nguồn gốc từ nội địa, đề nghị Công ty căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 75 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính để thực hiện.
2. Về thủ tục hải quan đối với hàng hóa là vật liệu xây dựng (cát, sơn, xi măng...); công cụ, dụng cụ (băng dính, dây điện...) của doanh nghiệp nội địa bán cho Công ty TNHH Luxshare- ICT (là DNCX)
Trường hợp Công ty lựa chọn thực hiện thủ tục hải quan, đề nghị Công ty căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 75 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính để thực hiện;
Trường hợp doanh nghiệp nội địa xuất hóa đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT 10% và Công ty đã nộp đủ các loại thuế thì không phải thực hiện thủ tục hải quan, đề nghị Công ty căn cứ khoản 2 Điều 74 Thông tư số 38/2015/TT-BTC để thực hiện.
Cục Giám sát quản lý về hải quan (Tổng cục Hải quan) trả lời Công ty biết, thực hiện. Trường hợp còn vướng mắc phát sinh đề nghị Công ty liên hệ Chi cục Hải quan nơi quản lý doanh nghiệp chế xuất để được hướng dẫn cụ thể./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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