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Kính gửi: Công ty TNHH Mitsubishi Electric Việt Nam.
(Địa chỉ: Tòa nhà Vincom center, 72 Lê Thánh Tôn, 9 Bến Nghé, Q. 1, TP Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 3011/2017-MEVN của Công ty TNHH Mitsubishi Electric Việt Nam (Công ty) về việc thủ tục nhập khẩu bộ điều khiển thông minh có chức năng bluetooth, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về giấy phép nhập khẩu:
Đề nghị Công ty căn cứ thực tế hàng hóa nhập khẩu, tham khảo Danh mục thiết bị phát, thu - phát sóng vô tuyến điện (Phụ lục I) ban hành kèm Thông tư số 18/2014/TT-BTTTT ngày 26/11/2014 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông để xác định mặt hàng nhập khẩu có cần xin giấy phép nhập khẩu không. Cục Viễn thông thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông là cơ quan cấp giấy phép nhập khẩu thiết bị phát, thu - phát sóng vô tuyến điện. Thủ tục cấp giấy phép nhập khẩu quy định tại Điều 8 Thông tư 18/2014/TT-BTTTT nêu trên.
2. Về giấy chứng nhận hợp quy:
Đề nghị Công ty căn cứ thực tế hàng hóa nhập khẩu, tham khảo Danh mục sản phẩm, hàng hóa có khả năng gây mất an toàn thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành kèm Thông tư số 05/2014/TT-BTTTT ngày 19/3/2014 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông để xác định hàng hóa bắt buộc phải chứng nhận và công bố hợp quy hay chỉ phải công bố hợp quy. Nếu hàng hóa thuộc danh mục trên thì việc quản lý chất lượng thực hiện theo Thông tư số 30/2011/TT-BTTTT ngày 31/10/2011 của Bộ trưởng Bộ Thông tin và Truyền thông.
3. Về thủ tục hải quan:
Thủ tục nhập khẩu thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 16, Điều 18, 19 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.
Trường hợp gặp vướng mắc, đề nghị Công ty liên hệ Bộ Thông tin và Truyền thông và Chi cục Hải quan nơi dự kiến làm thủ tục nhập khẩu để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty TNHH Mitsubishi Electric Việt Nam được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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