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V/v khuyến nghị của Tổ chức Y tế thế giới về việc không hợp tác với “Quỹ vì một thế giới không thuốc lá” của tập đoàn Philip Morris
	Hà Nội, ngày 28 tháng 11 năm 2017


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, ngành, Đoàn thể Trung ương
- Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương


Phái đoàn đại diện thường trực của Việt Nam tại Liên hợp quốc có công văn gửi Bộ Y tế về việc Phái đoàn nhận được thư của Tổ chức Y tế thế giới, tuyên bố quan điểm của Tổ chức Y tế thế giới đối với việc Tập đoàn thuốc lá Philip Morris tài trợ thành lập “Quỹ Vì thế giới không thuốc lá”, cụ thể:
Theo Tổ chức Y tế thế giới, nếu Tập đoàn Philip Morris thực sự muốn góp phần xây dựng một thế giới không khói thuốc thì Tập đoàn này phải ủng hộ các quy định của Công ước Khung về kiểm soát thuốc lá và các biện pháp phòng chống tác hại thuốc lá mạnh mẽ như tăng thuế thuốc lá, cấm quảng cáo, khuyến mại thuốc lá, in cảnh báo sức khỏe bằng hình ảnh trên bao bì thuốc lá... thay vì tiếp tục phản đối như hiện nay.
Việc Tập đoàn Philip Morris tài trợ thành lập “Quỹ Vì thế giới không thuốc lá” là một sự mâu thuẫn về lợi ích bởi trong khi tuyên bố nỗ lực vì một "thế giới không khói thuốc", Philip Morris tiếp tục quảng bá thuốc lá và không ủng hộ các biện pháp phòng chống tác hại của thuốc lá đã được chứng minh là hiệu quả trên toàn cầu. Vì vậy, để thực hiện Điều 5.3 Công ước Khung về kiểm soát thuốc lá về việc không liên quan đến ngành công nghiệp thuốc lá hoặc các tổ chức có hoạt động thúc đẩy lợi ích của ngành công nghiệp thuốc lá, Tổ chức Y tế thế giới tuyên bố không liên quan, không hợp tác với “Quỹ vì thế giới không khói thuốc lá”.
Tổ chức Y tế thế giới cũng khuyến nghị Chính phủ các nước và các cộng đồng y tế không hợp tác với “Quỹ Vì thế giới không thuốc lá” do Tập đoàn Philip Morris tài trợ thành lập. Bộ Y tế xin chuyển tới Quý cơ quan công văn của Phái đoàn đại diện thường trực của Việt Nam tại Liên hợp quốc để phối hợp thực hiện. Thông tin chi tiết về tuyên bố của Tổ chức Y tế thế giới đề nghị các cơ quan, tổ chức xem trên website chính thức của Tổ chức Y tế thế giới tại địa chỉ: http://www.who.int/mediacetre/news/statements/2017/philip-morris-foudation/en/.
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