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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh.
Trả lời công văn số 1737/HQHT-NV ngày 06/12/2017 của Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh đề nghị xác minh Giấy chứng nhận xuất xứ lô hàng than cốc Đài Loan do chưa có quy định kiểm tra, đối chiếu mẫu Giấy chứng nhận xuất xứ đối với các trường hợp phải nộp C/O theo quy định tại công văn số 15203/BTC-TCHQ ngày 09/11/2017, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm a, Khoản 2, Điều 27 Luật Hải quan năm 2014 thì: “Cơ quan hải quan kiểm tra, xác định xuất xứ hàng hóa nhập khẩu trên cơ sở nội dung khai của người khai hải quan, chứng từ chứng nhận xuất xứ, chứng từ thuộc hồ sơ hải quan và kết quả kiểm tra thực tế hàng hóa. Chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa nhập khẩu do cơ quan có thẩm quyền của nước xuất khẩu phát hành hoặc do người sản xuất, người xuất khẩu hoặc người nhập khẩu tự chứng nhận theo điều ước quốc tế mà Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam là thành viên”.
Vì vậy, khi doanh nghiệp nộp bản chính Giấy chứng nhận xuất xứ (C/O) theo quy định tại công văn số 15203/BTC-TCHQ, yêu cầu Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh căn cứ điểm a, Khoản 2, Điều 27 Luật Hải quan năm 2014 nêu trên để kiểm tra, đối chiếu các thông tin trên chứng từ chứng nhận xuất xứ với nội dung khai hải quan, các chứng từ thuộc hồ sơ hải quan và kết quả kiểm tra thực tế (nếu có). Trường hợp không có nghi ngờ về tính chính xác của các thông tin khai báo trên C/O thì chấp nhận theo quy định.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/c);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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