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Kính gửi: Công ty TNHH Mitsubishi Electric Việt Nam.
(Địa chỉ: Tòa nhà Vincom center, 72 Lê Thánh Tôn, Phường Bến Nghé, Quận 1, Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 2911A/2017-MEVN ngày 29/11/2017 của Công ty TNHH Mitsubishi Electric Việt Nam về khai phí pincode cho điều hòa không khí, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại điểm b khoản 4 Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì trị giá hàng hóa nhập khẩu bao gồm cả trị giá phần mềm và chi phí để ghi hoặc cài đặt phần mềm vào hàng hóa nhập khẩu, nếu thuộc một trong các trường hợp sau đây:
- Trên hóa đơn thương mại, trị giá của phần mềm không được tách với trị giá của phương tiện trung gian;
- Trị giá thực thanh toán hay sẽ phải thanh toán cho phần mềm liên quan đến các khoản điều chỉnh cộng theo quy định tại Điều 13 Thông tư số 39/2015/TT-BTC (như phí bản quyền).
- Phần mềm được ghi, cài đặt hoặc tích hợp trong các hàng hóa nhập khẩu không phải là phương tiện trung gian.
Phương tiện trung gian, phần mềm được thực hiện theo quy định tại khoản 5, khoản 6 Điều 2 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính.
Đề nghị Công ty TNHH Mitsubishi Electric Việt Nam căn cứ vào hồ sơ thực tế nhập khẩu đối chiếu với các quy định nêu trên để khai báo và tính thuế theo đúng quy định. Trường hợp có vướng mắc thì liên hệ trực tiếp với cơ quan hải quan nơi đăng ký tờ khai để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Công ty TNHH Mitsubishi Electric Việt Nam được biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TGHQ (3b).
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