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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG TRƯƠNG HÒA BÌNH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI LÃNH ĐẠO TỈNH KHÁNH HÒA VỀ THÀNH LẬP ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH - KINH TẾ ĐẶC BIỆT BẮC VÂN PHONG, TỈNH KHÁNH HÒA.
Ngày 25 tháng 12 năm 2017, tại tỉnh Khánh Hòa, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình đã làm việc với lãnh đạo tỉnh Khánh Hòa về thành lập đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong. Cùng dự buổi làm việc có các Bộ: Nội vụ, Kế hoạch và Đầu tư và Văn phòng Chính phủ. Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Tỉnh, ý kiến lãnh đạo các Bộ, cơ quan, Phó Thủ tướng Chính phủ kết luận như sau:
1. Về Đề án của tỉnh Khánh Hòa:
Đề án thành lập đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong, tỉnh Khánh Hòa đã được xây dựng với bố cục đáp ứng yêu cầu như sau:
- Sự cần thiết của Đề án; căn cứ triển khai thực hiện
- Thực trạng của huyện Vạn Ninh, lợi thế so sánh, tính đặc thù,...
- Quan điểm, định hướng và mục tiêu phát triển tổng quát, phát triển theo ngành, lĩnh vực.
- Xác định mô hình chính quyền địa phương của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong.
- Các giải pháp tổ chức thực hiện; kế hoạch sắp xếp lại tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.
Tuy nhiên, Đề án này còn thiếu một số tài liệu như:
- Báo cáo đánh giá tác động của việc thành lập Đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong trên các khía cạnh như: Mở rộng quy mô diện tích của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt ra cả huyện Vạn Ninh, bố trí lại dân cư phù hợp, tổ chức bộ máy chính quyền địa phương, phát triển kinh tế - xã hội, quản lý tài nguyên, môi trường, an ninh, quốc phòng trên địa bàn...
- Báo cáo tổng hợp còn thiếu ý kiến của các cơ quan, tổ chức có liên quan.
2. Về nhiệm vụ trong thời gian tới:
a) Tỉnh khẩn trương bổ sung các tài liệu của Đề án; tiếp tục hoàn thiện Đề án trên cơ sở làm rõ, cụ thể các nội dung sau:
- Sự cần thiết thành lập đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong; căn cứ để triển khai thực hiện (chủ trương của Đảng, Hiến pháp 2013, tình hình thực tiễn, yêu cầu phát triển, phát huy lợi thế của địa phương).
- Thực trạng và định hướng của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong theo phương án mở rộng bao gồm cả huyện Vạn Ninh (phương án mới) nêu bật lợi thế so sánh với các Khu Vân Đồn, tỉnh Quảng Ninh; Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang (cạnh tranh lành mạnh không làm triệt tiêu lẫn nhau giữa các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt trong nước, đủ sức cạnh tranh với các đặc khu kinh tế trong khu vực và trên thế giới) tính đặc thù, phân tích đánh giá ưu điểm, bất cập trong việc lựa chọn phương án thành lập đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt...
- Định hướng và mục tiêu tổng quát theo ngành, lĩnh vực...; các giải pháp tổ chức thực hiện; xác định mô hình chính quyền địa phương; kế hoạch sắp xếp lại tổ chức bộ máy và đội ngũ cán bộ công chức, viên chức...
- Khẩn trương hoàn thành quy hoạch, trong đó đặc biệt lưu ý trong việc sắp xếp dân cư, bảo vệ môi trường, quản lý chặt chẽ đất đai, công tác quốc phòng, an ninh để khi triển khai thực hiện thuận lợi.
b) Bộ Nội vụ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ động hướng dẫn, hỗ trợ Tỉnh hoàn thiện Đề án.
c) Tỉnh chuẩn bị đầy đủ các tài liệu có liên quan để phục vụ cho Hội đồng thẩm định xem xét, quyết định trong tháng 01 năm 2018.
3. Về một số kiến nghị của Tỉnh
a) Về phương án thành lập đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong: Đồng ý về chủ trương, Tỉnh hoàn thiện Đề án theo phương án lấy toàn bộ diện tích tự nhiên, quy mô, ranh giới, dân số của huyện Vạn Ninh.
b) Về tổ chức chính quyền theo phương án đề cao vai trò của Trưởng đặc khu; cơ chế nguồn vốn đầu tư hạ tầng Đặc khu hành chính - kinh tế Bắc Vân Phong: Giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Nội vụ và các Bộ, cơ quan liên quan xem xét kiến nghị của Tỉnh trong quá trình xây dựng Luật Đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.
c) Về công tác quy hoạch: Đồng ý về chủ trương cho phép tỉnh Khánh Hòa tổ chức triển khai lập Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội và lập lại Quy hoạch chung xây dựng Khu Kinh tế Vân Phong theo định hướng là đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.
d) Về lựa chọn nhà đầu tư chiến lược: Đồng ý về nguyên tắc, Tỉnh tìm kiếm lựa chọn nhà đầu tư chiến lược nhưng phải đảm bảo phù hợp với quy hoạch, định hướng phát triển của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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