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Kính gửi: Cục Tin học và Thống kê Tài chính (Bộ Tài chính).
Tổng cục Hải quan nhận được phiếu hỏi đáp ngày 15/12/2017 của Cổng thông tin điện tử Bộ Tài chính, Cục Tin học và Thống kê tài chính đề nghị trả lời vướng mắc của bạn đọc hỏi về thuế xuất nhập khẩu đối với hàng hóa do doanh nghiệp nhập khẩu từ nước ngoài sau đó bán lại cho các doanh nghiệp khu chế xuất. Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 2 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 thì hàng hóa xuất khẩu từ thị trường trong nước vào khu phi thuế quan, hàng hóa nhập khẩu từ khu phi thuế quan vào thị trường trong nước thuộc đối tượng chịu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.
Căn cứ điểm a khoản 1 Điều 34 Nghị định 134/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ thì hàng hóa nhập khẩu nhưng phải tái xuất ra nước ngoài hoặc xuất khẩu vào khu phi thuế quan để sử dụng trong khu phi thuế quan được hoàn thuế nhập khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu.
Căn cứ các quy định nêu trên trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu là doanh nghiệp chế xuất thì hàng hóa khi nhập khẩu từ nước ngoài vào doanh nghiệp chế xuất không thuộc đối tượng chịu thuế nhập khẩu.
Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu là doanh nghiệp nội địa, khi nhập khẩu hàng hóa phải nộp thuế nhập khẩu, khi xuất khẩu hàng hóa vào doanh nghiệp chế xuất không phải nộp thuế xuất khẩu và được hoàn số tiền thuế nhập khẩu đã nộp.
Tổng cục Hải quan xin chuyển Cục Tin học và Thống kê Tài chính (Bộ Tài chính) tổng hợp trả lời bạn đọc./.
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