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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp.
Trả lời công văn số 1730/HQĐT-NV ngày 27/11/2017 của Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp báo cáo vướng mắc khai báo tờ khai VNACCS đối với trường hợp đăng ký Danh mục miễn thuế bằng giấy, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại điểm c khoản 3 Điều 31 Nghị định 134/2016/NĐ-CP ngày 01/09/2016 của Chính phủ thì: “Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử tự động trừ lùi số lượng hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tương ứng với số lượng hàng hóa trong Danh mục miễn thuế.
Trường hợp thông báo Danh mục bằng giấy, cơ quan hải quan thực hiện cập nhật và trừ lùi số lượng hàng hóa đã xuất khẩu, nhập khẩu tương ứng với số lượng hàng hóa trong Danh mục miễn thuế.
Trường hợp nhập khẩu miễn thuế theo tổ hợp, dây chuyền, phải nhập khẩu làm nhiều chuyến để lắp ráp thành tổ hợp, thành dây chuyền hoàn chỉnh, không thể thực hiện trừ lùi theo số lượng hàng hóa tại thời điểm nhập khẩu thì trong thời hạn 15 ngày kể từ khi kết thúc việc nhập khẩu lô hàng cuối cùng của mỗi tổ hợp, dây chuyền, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm tổng hợp các tờ khai đã nhập khẩu và quyết toán với cơ quan hải quan theo quy định của pháp luật về quản lý thuế”.
Trường hợp doanh nghiệp đăng ký tờ khai trên Hệ thống VNACCS để nhập khẩu hàng hóa theo tổ hợp, dây chuyền (tổ hợp dây chuyền này đã được Thông báo Danh mục miễn thuế bằng giấy với cơ quan hải quan) thì khai mã XN920 tại chỉ tiêu Mã miễn/giảm/không chịu thuế nhập khẩu.
Cục Thuế xuất nhập khẩu trả lời để Cục Hải quan tỉnh Đồng Tháp biết và thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (03 bản).
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