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Kính gửi: Tổng cục Hải quan - Bộ Tài chính
Ngân hàng Nhà nước Việt Nam nhận được Công văn 7890/TCHQ-GSQL ngày 04/12/2017 của Tổng cục Hải quan - Bộ Tài chính đề nghị Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tham gia ý kiến về việc nhập khẩu máy xử lý dữ liệu tự động. Sau khi nghiên cứu, căn cứ chức năng, nhiệm vụ, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có một số ý kiến như sau:
1. Về việc nhập khẩu máy xử lý dữ liệu tự động giải mã bitcoin, litecoin:
Ngày 31/08/2017, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã có Công văn 6991/NHNN-PC gửi Tổng cục Hải quan - Bộ Tài chính có ý kiến cụ thể về nội dung này.
2. Về việc hướng dẫn quản lý chuyên ngành đối với việc nhập khẩu máy xử lý dữ liệu tự động giải mã bitcoin, litecoin:
Theo quy định tại Mục VIII Phụ lục II Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu theo giấy phép và thuộc diện quản lý chuyên ngành của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Ban hành kèm theo Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, các hàng hóa nhập khẩu thuộc diện quản lý chuyên ngành của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam không bao gồm máy xử lý dữ liệu tự động.
Do vậy, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam không có thẩm quyền liên quan đến việc hướng dẫn quản lý chuyên ngành đối với việc nhập khẩu máy xử lý dữ liệu tự động giải mã bitcoin, litecoin như đề nghị của Tổng cục Hải quan - Bộ Tài chính.
Trên đây là ý kiến của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam gửi Quý Cơ quan./
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- Như trên;
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