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Kính gửi: Công ty cổ phần Viettronics Tân Bình.
(Đ/c: 248A Nơ Trang Long, P.12, Quận Bình Thạnh, TP. Hồ Chí Minh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 149-CV/2017-VTB ngày 21/11/2017 và 32 Đơn đề nghị xác định trước mã số của Công ty cổ phần Viettronics Tân Bình (Công ty). Qua xem xét, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Công văn số 173-CV/2017-VTB ngày 04/10/2017 của Công ty chỉ kèm 12 mẫu hàng thực tế là các linh kiện sản xuất trong nước. Do đó, Tổng cục Hải quan chỉ có cơ sở để kiểm tra 12 mẫu hàng như đã nêu tại công văn số 7357/TCHQ-TXNK ngày 09/11/2017.
2. Qua xem xét tổng thể các mặt hàng nhập khẩu và mặt hàng trong nước sản xuất của Công ty thì:
- Danh mục các mặt hàng công ty nhập khẩu đã bao gồm các bộ phận quan trọng (như: lồng máy giặt, thân máy, board điều khiển...) đã tạo nên đặc trưng cơ bản của máy giặt.
- Các mặt hàng sản xuất trong nước chỉ là các sản phẩm phụ, không làm mất đi hay thay đổi bản chất của máy và không tạo nên đặc trưng cơ bản của máy.
- Theo tài liệu kỹ thuật kèm theo hồ sơ về quy trình lắp ráp thì không có thêm bất kỳ một công đoạn gia công nào khác, các công đoạn lắp ráp chỉ bao gồm việc lắp ghép các bộ phận chủ yếu là nhập khẩu với nhau.
Do vậy, đề nghị Công ty xem xét và phân loại các mặt hàng thuộc các đơn đề nghị xác định trước mã số trên theo hướng dẫn tại công văn số 6407/TCHQ-TXNK ngày 29/09/2017 của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần Viettronics Tân Bình biết và thực hiện.
Trân trọng./. 
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Cục KĐHQ (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK (My - 3b).
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