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Kính gửi: Công ty TNHH nước giải khát Coca-Cola Việt Nam
(Địa chỉ: Số 485 đường Hà Nội, Phường Linh Trung, Quận Thủ Đức, Thành phố Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 2512/2017-CCBVL ngày 25 tháng 12 năm 2017 của Công ty TNHH nước giải khát Coca-Cola Việt Nam về việc thuế suất ưu đãi đặc biệt đối với mặt hàng đường nhập khẩu tại chỗ, Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương) có ý kiến như sau:
1. C/O ưu đãi cấp cho hàng hóa xuất khẩu tại chỗ:
Căn cứ thực tế hoạt động kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu của thương nhân, sau khi trao đổi thống nhất ý kiến với Bộ Tài chính và được sự đồng ý của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương đã có công văn số 2497/BCT-XNK ngày 23 tháng 3 năm 2011 gửi các Phòng quản lý Xuất nhập khẩu khu vực và các Ban quản lý các Khu công nghiệp, Khu chế xuất và Khu kinh tế được Bộ Công Thương ủy quyền tiếp tục cấp C/O ưu đãi cho các trường hợp xuất khẩu tại chỗ.
Khoản 3, Điều 53 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25 tháng 3 năm 2015 của Bộ Tài chính quy định về Thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu quy định “Cơ sở để xác định hàng hóa xuất khẩu” như sau:
“Đối với hàng hóa xuất khẩu tại chỗ, hàng hóa từ nội địa bán vào khu phí thuế quan trong khu kinh tế cửa khẩu hoặc khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất là tờ khai hàng hóa xuất khẩu, tờ khai hàng hóa nhập khẩu đã được thông quan.”
Điểm c, khoản 1 Điều 86 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25 tháng 3 năm 2015 nêu trên quy định:
“1. Hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ gồm:
a) Sản phẩm gia công; máy móc, thiết bị thuê hoặc mượn; nguyên liệu, vật tư dư thừa; phế liệu, phế phẩm thuộc hợp đồng gia công theo quy định tại khoản 3 Điều 32 Nghị định số 187/2013/NĐ-CP;
b) Hàng hóa mua bán giữa doanh nghiệp nội địa với doanh nghiệp chế xuất, doanh nghiệp trong khu phi thuế quan;
c) Hàng hóa mua bán giữa doanh nghiệp Việt Nam với tổ chức, cá nhân nước ngoài không có hiện diện tại Việt Nam và được thương nhân nước ngoài chỉ định giao, nhận hàng hóa với doanh nghiệp khác tại Việt Nam.”
Các Tổ chức cấp C/O được Bộ Công Thương ủy quyền thực hiện cấp C/O ưu đãi (trong đó có C/O mẫu D) căn cứ vào thông tin trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu tại chỗ xác định hàng hóa xuất khẩu theo các quy định tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25 tháng 3 năm 2015 nêu trên của Bộ Tài chính và các Thông tư của Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện cam kết quốc tế trong các Hiệp định thương mại tự do (FTA) mà Việt Nam ký kết và tham gia.
2. Đối với việc giải thích Nghị định số 129/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Chính phủ ban hành Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Hiệp định Thương mại hàng hóa ASEAN giai đoạn 2016 - 2018 và tạm hoãn ấn định thuế đối với hàng hóa nhập khẩu theo hình thức xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ, đề nghị công ty liên hệ với Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) để được hướng dẫn.
Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương) thông báo để công ty biết và thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan);
- Thứ trưởng Trần Quốc Khánh (để b/c);
- Cục trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, TLH, XXHH, thinhvh. 
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