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	Số: 439/VPCP-KTTH
V/v quản lý, điều hành giá xăng dầu
	Hà Nội, ngày 11 tháng 01 năm 2018


 
	Kính gửi:
	- Bộ Công Thương;
- Bộ Tài chính.


Xét đề nghị của Bộ Công Thương tại văn bản số 199/BCT-TTTN ngày 09 tháng 01 năm 2018 về việc công bố giá cơ sở mặt hàng xăng dầu, Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ - Trưởng Ban Chỉ đạo điều hành giá có ý kiến như sau:
1. Về việc công bố giá cơ sở các mặt hàng xăng dầu:
a) Thực hiện theo đúng quy định tại Nghị định số 83/2014/NĐ-CP ngày 03 tháng 9 năm 2014 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu và các văn bản hướng dẫn liên quan.
b) Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan tiếp tục theo dõi tình hình tiêu thụ xăng E5RON 92, RON 95 tiêu chuẩn khí thải Euro 3, Euro 4,... trong Quý I năm 2018 để công bố giá cơ sở các mặt hàng xăng dầu phù hợp với thị trường và quy định pháp luật.
2. Về công tác điều hành giá xăng dầu:
Liên Bộ Công Thương - Tài chính tiếp tục điều hành giá xăng E5RON 92, RON 95 và các mặt hàng xăng dầu khác theo nguyên tắc hài hòa, đồng bộ, linh hoạt trong việc trích lập và chi sử dụng Quỹ bình ổn giá xăng dầu nhằm kiểm soát mặt bằng giá xăng dầu.
3. Liên Bộ Công Thương - Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tăng cường công tác thông tin tuyên truyền về lợi ích của xăng E5RON92 để người tiêu dùng tin tưởng, yên tâm sử dụng; tăng cường công tác kiểm soát chất lượng, tránh gian lận trong kinh doanh xăng dầu; đồng thời, thực hiện tốt công tác quản lý phân phối, quy hoạch bảo đảm nguồn nguyên, nhiên liệu phục vụ xăng sinh học.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, các PTTg;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, Cổng TTĐT, các Vụ: TH, TKBT, KGVX;
- Lưu: VT, KTTH (3), DH.
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