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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Thời gian qua, Cục Thuế Xuất nhập khẩu nhận được báo cáo vướng mắc của một số Cục Hải quan tỉnh, thành phố liên quan đến hồ sơ hoàn thuế hàng hóa nhập khẩu phải tái xuất theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 34 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ. Về vấn đề này, Cục Thuế Xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 34 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP thì hồ sơ hoàn thuế hàng hóa nhập khẩu phải tái xuất bao gồm: “b) Hóa đơn giá trị gia tăng hoặc hóa đơn bán hàng theo quy định của pháp luật về hóa đơn đối với trường hợp quy định tại điểm a, điểm c khoản 1 Điều này: 01 bản chụp có đóng dấu sao y bản chính của cơ quan”.
Để có cơ sở hướng dẫn thực hiện chung, đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố báo cáo tình hình thực hiện quy định về hồ sơ hoàn thuế tại điểm b khoản 2 Điều 34 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP nêu trên, trong đó, nêu rõ: Có hay không vướng mắc trong quá trình thực hiện quy định này; trường hợp phát sinh vướng mắc, đề nghị nêu rõ lý do kèm đề xuất xử lý và gửi về Cục Thuế Xuất nhập khẩu trước ngày 12/01/2018, file mềm gửi hòm thư: haptt3@customs.gov.vn.
Cục Thuế Xuất nhập khẩu thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (03).
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