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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM, TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO TRUNG ƯƠNG THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 70/NQ-CP CỦA CHÍNH PHỦ VỀ CHÍNH SÁCH XÃ HỘI TẠI CUỘC HỌP CỦA BAN CHỈ ĐẠO NĂM 2017
Ngày 21 tháng 12 năm 2017, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam - Trưởng Ban Chỉ đạo Trung ương thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP của Chính phủ về chính sách xã hội - chủ trì cuộc họp của Ban Chỉ đạo năm 2017 về đánh giá kết quả 05 năm (2012-2017) và năm 2017 thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP của Chính phủ. Tham dự cuộc họp có các Ủy viên Ban Chỉ đạo, đại diện lãnh đạo Văn phòng Quốc hội, Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chủ tịch nước và Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội báo cáo tóm tắt đánh giá kết quả 05 năm (2012-2017) và năm 2017, kế hoạch hoạt động năm 2018 thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 15-NQ/TW ngày 01 tháng 6 năm 2012 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về một số vấn đề về chính sách xã hội giai đoạn 2012-2020 (sau đây viết tắt là Nghị quyết 70/NQ-CP), ý kiến của các thành viên dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam - Trưởng Ban Chỉ đạo kết luận như sau:
1. Hoan nghênh Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội - cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo đã chuẩn bị tốt Báo cáo đánh giá kết quả 05 năm (2012-2017) và năm 2017 và đề xuất nhiệm vụ triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP của Chính phủ năm 2018.
Cơ bản thống nhất với dự thảo Báo cáo. Yêu cầu Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tiếp thu ý kiến của các đại biểu, hoàn thiện Báo cáo đánh giá kết quả 05 năm (2012-2017) và năm 2017 thực hiện Nghị quyết số 70/NQ-CP, báo cáo cấp có thẩm quyền. Trong đó, bổ sung thêm một số nội dung sau đây:
- Triển khai thực hiện các chính sách xã hội đã được các Bộ, ngành, địa phương nỗ lực thực hiện đạt kết quả tốt trong điều kiện ngân sách còn hạn chế. Công tác an sinh xã hội đạt được nhiều kết quả quan trọng đã góp phần vào thành tích chung của phát triển kinh tế - xã hội. Nổi bật nhất là việc chăm sóc và thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng, giải quyết tồn đọng hồ sơ; giảm tỷ lệ hộ nghèo; tăng tỷ lệ tham gia bảo hiểm y tế; công tác cứu trợ thiên tai, lũ lụt;...
- Tuy nhiên, cần lưu ý một số nội dung sau:
+ Đánh giá lại một cách tổng quát hiệu quả thực hiện các chính sách an sinh xã hội gắn với các chính sách phát triển kinh tế - xã hội, nhất là việc huy động và sử dụng các nguồn lực;
+ Việc xã hội hóa nguồn lực thực hiện các chính sách xã hội đã được các tổ chức, cá nhân, nhất là các doanh nghiệp tích cực tham gia. Tuy nhiên, nỗ lực của bản thân người thụ hưởng chính sách còn những hạn chế nhất định;
+ Một số vấn đề về chính sách xã hội chưa được quan tâm tuyên truyền đúng mức nên một bộ phận Nhân dân còn chưa thống nhất nhận thức về tỷ lệ thất nghiệp của thanh niên, năng suất lao động;
+ Việc rà soát chính sách xã hội đã được các Bộ, ngành, địa phương triển khai tích cực nhưng vẫn còn nhiều chính sách chồng chéo, nhiều chỉ tiêu chưa được lượng hóa, gây khó khăn cho việc thực hiện, đánh giá kết quả.
2. Về kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết 70/NQ-CP năm 2018
Cơ bản đồng ý với đề xuất của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội. Yêu cầu các Bộ, ngành, cơ quan liên quan tập trung hơn vào những nội dung sau đây:
a) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan và các địa phương:
- Tập trung rà soát, thống kê các chính sách chồng chéo, trùng lắp để đề xuất lồng ghép chính sách theo lĩnh vực bảo đảm dễ theo dõi, dễ thực hiện và không dàn trải về kinh phí. Trên cơ sở đó nghiên cứu, xây dựng hệ thống mẫu biểu báo cáo thông qua hệ thống điện tử, bãi bỏ chế độ báo cáo thường kỳ bằng văn bản.
- Tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện Đề án cải cách chính sách bảo hiểm xã hội để trình Hội nghị Trung ương 7 khóa XII theo phân công của Chính phủ, trong đó lưu ý cách xác định đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội theo thông lệ quốc tế (bao gồm cả đối tượng hưởng chính sách trợ cấp xã hội và đối tượng tham gia bảo hiểm thương mại);
- Nghiên cứu, báo cáo các cấp có thẩm quyền về giải quyết nợ đọng bảo hiểm xã hội từ 10 năm trở lên của doanh nghiệp giải thể, phá sản;
- Đẩy mạnh đổi mới về giáo dục nghề nghiệp, nhất là dạy nghề nông thôn bảo đảm hiệu quả, thiết thực;
- Khẩn trương chủ trì, phối hợp với Bộ Khoa học và Công nghệ, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bảo hiểm Xã hội Việt Nam thống nhất về thẻ an sinh xã hội bảo đảm an toàn, an ninh, tiết kiệm, coi đây là sản phẩm công nghệ thông tin trọng điểm;
- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức về vấn đề thất nghiệp trong thanh niên và năng suất lao động;
- Hướng dẫn, yêu cầu các địa phương đẩy mạnh kiểm tra, giám sát việc bình xét, đề xuất hộ nghèo bảo đảm dân chủ, bình đẳng, đúng đối tượng; không áp đặt chỉ tiêu giảm nghèo;
- Trình Thủ tướng Chính phủ quyết định việc kiện toàn Ban Chỉ đạo, trong đó bổ sung thành viên là lãnh đạo Ủy ban về các vấn đề xã hội của Quốc hội.
b) Bộ Y tế:
Khẩn trương tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến thành viên Chính phủ, trình Thủ tướng ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa XII tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới; Nghị quyết số 21-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về công tác dân số trong tình hình mới;
- Tập trung hướng dẫn, triển khai thực hiện Chương trình hành động của Chính phủ khi được thông qua, nhất là đôn đốc, kiểm tra, thanh tra thực hiện quy định về khám sức khỏe định kỳ đối với các đối tượng luật định (trẻ em, học sinh, người cao tuổi, người lao động có hợp đồng lao động).
c) Bộ Giáo dục và Đào tạo: đôn đốc việc thực hiện hiệu quả chương trình kiên cố hóa trường lớp học tại các địa bàn đặc biệt khó khăn vùng núi, biên giới; tập trung thực hiện các chính sách, giải pháp về giáo dục phổ thông đối với học sinh dân tộc thiểu số, nhất là về nơi ở, nơi học.
d) Bộ Xây dựng:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, địa phương nghiên cứu, đề xuất giải pháp phát triển nhà xã hội ở vùng bị tác động bởi biến đổi khí hậu, khu công nghiệp;
- Hướng dẫn các địa phương quyết định việc dành quỹ đất để xây dựng nhà ở xã hội, nhà ở đối với người có thu nhập thấp trong khu đô thị theo quy định.
đ) Bộ Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội nghiên cứu việc đưa tỷ lệ người tham gia bảo hiểm xã hội tự nguyện vào chỉ tiêu phát triển kinh tế - xã hội;
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính nghiên cứu việc bố trí nguồn vốn vay nhà ở xã hội theo quy định tại Nghị định số 100/2015/NĐ-CP ngày 20 tháng 10 năm 2015 của Chính phủ về phát triển và quản lý nhà ở xã hội;
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan nghiên cứu, đề xuất cơ chế, chính sách huy động, phân bổ nguồn lực xã hội hóa cho công tác an sinh xã hội.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các bộ, ngành và cơ quan biết, thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
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