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Kính gửi: Công ty TNHH Điện Máy AQUA Việt Nam.
(số 8, đường 17A, khu công nghiệp Biên Hòa 2, Phường An Bình, TP. Biên Hòa, Đồng Nai);.
Tổng cục Hải quan nhận được Đơn đề nghị xác định trước mã số (XĐTMS) số 09LD ngày 30/11/2017 của Công ty TNHH Điện Máy AQUA Việt Nam (Công ty) kèm mẫu hàng và tài liệu của hàng hóa có tên thương mại là “Lid Handle Damper”. Qua xem xét, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 7 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì hồ sơ của Công ty không đáp ứng quy định do các thông tin cung cấp chưa đầy đủ, chưa phù hợp. Ví dụ:
- Tài liệu kèm theo chưa cung cấp các thông tin về cấu tạo và chức năng, cơ chế hoạt động của mặt hàng để so sánh đối chiếu với các nội dung khai tại đơn đề nghị XĐTMS.
- Tại điểm 8 mục B của đơn, Công ty cung cấp thông tin mặt hàng có ký, mã hiệu, chủng loại là: 6715G-NSBC003-VIETNAM, tuy nhiên tài liệu kèm theo là của mặt hàng có model: AQW-U115AT.
- Theo điểm 7 mục B của đơn, mặt hàng có tên gọi theo cấu tạo, công dụng là: Bộ điều chỉnh gió của tủ lạnh. Tuy nhiên, theo điểm 15 mục C của đơn, mặt hàng có công dụng theo thiết kế là: điều chỉnh nhiệt độ của tủ lạnh.
Do đó, Tổng cục Hải quan trả lại hồ sơ đề nghị xác định trước mã số nêu trên theo quy định. Trường hợp công ty tiếp tục có nhu cầu xác định trước mã số thì lập đơn mới và hoàn thiện hồ sơ gửi Tổng cục Hải quan để được xem xét theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Điện Máy AQUA Việt Nam biết.
Trân trọng./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (My - 3b).
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