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Kính gửi: Công ty TNHH Kỹ thuật công nghệ DKSH
(Đ/c: Lầu 1, Tòa nhà Etown 2, 364 Cộng Hòa, P. 13, Q. Tân Bình, TP. HCM)
Tổng cục Hải quan nhận được Đơn đề nghị xác định trước mã số 31/2017 ngày 31/10/2017 của Công ty TNHH Kỹ thuật công nghệ DKSH về việc xác định trước mã số đối với mặt hàng có tên thương mại máy phân tích cỡ hạt Nano. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Để đủ cơ sở xác định trước mã số, đề nghị Công ty bổ sung thông tin sau:
- Các mặt hàng nêu tại đơn đề nghị xác định trước mã số có hay không giống với các mặt hàng công ty đã từng nhập khẩu trước đây? Trường hợp khác nhau, đề nghị Công ty nêu cụ thể đặc điểm khác nhau.
- Công ty có hay không được cơ quan hải quan gửi mẫu yêu cầu phân tích, giám định, thực hiện kiểm tra sau thông quan, kiểm tra, thanh tra đối với các mặt hàng đã nhập khẩu, giống với mặt hàng nêu tại 01 đơn đề nghị xác định trước mã số. Nếu có, đề nghị ghi rõ số văn bản liên quan, kết luận của cơ quan hải quan.
- Cơ chế hoạt động của mẫu hàng hóa: đề nghị nêu rõ cách thức hoạt động, công dụng của mặt hàng. Ví dụ: mặt hàng được hoạt động theo cơ chế nào? Mặt hàng được sử dụng trong công nghiệp, phục vụ cho công tác nghiên cứu và kiểm soát chất lượng các sản phẩm hạt kích thước nano được thể hiện như thế nào?
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Kỹ thuật công nghệ DKSH biết, bổ sung đủ thông tin trên theo quy định.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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