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	Kính gửi:
	- Công ty CP Đầu tư Long Thuận;
(Đ/c: Tổ 6, ấp 3 xã Phước Khánh, H. Nhơn Trạch, Đồng Nai)
- Công ty CP Thuận Hải;
(Đ/c: Tầng 10, tòa nhà Vinamilk, số 10, Tân Trào, Tân Phú, Q.7, TP.HCM)
- Công ty TNHH Hưng Nghiệp Formosa;
(Đ/c: KCN Nhơn Trạch III, X. Hiệp Phước, H. Nhơn Trạch, Đồng Nai)
- Công ty CP Hữu hạn Vedan Việt Nam;
(Đ/c: QL51, ấp 1A, X.Phước Thái, H.Long Thành, Đồng Nai)


Trả lời vướng mắc của Công ty CP Đầu tư Long Thuận, Công ty CP Thuận Hải, Công ty TNHH Hưng Nghiệp Formosa, Công ty CP Hữu hạn Vedan Việt Nam liên quan đến quy định phải nộp 01 bản chính chứng từ chứng nhận xuất xứ do nước xuất khẩu cấp khi làm thủ tục hải quan đối với mặt hàng than nhập khẩu; nhằm đảm bảo kiểm soát chặt chẽ mặt hàng than nhập khẩu từ Triều Tiên và các phương tiện vận chuyển mặt hàng đi qua hoặc đi từ quốc gia này theo đúng Nghị quyết 2371 và Nghị quyết 2375 của Hội đồng bảo an Liên hợp quốc, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Đối với mặt hàng than nhập khẩu có xuất xứ từ các nước có chung đường biên giới với Triều Tiên, khi làm thủ tục hải quan, người khai hải quan phải nộp bản chính Giấy chứng nhận xuất xứ cho cơ quan hải quan.
2. Đối với các mặt hàng than nhập khẩu từ các nước khác:
a) Tại thời điểm làm thủ tục hải quan, nếu phương tiện vận chuyển hàng hóa không đi từ Triều Tiên hoặc đi qua lãnh thổ Triều Tiên, doanh nghiệp đề nghị được chậm nộp bản chính Giấy chứng nhận xuất xứ (C/O) thì được chậm nộp C/O theo quy định tại khoản 3 Điều 27 Nghị định 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ;
b) Việc nộp Giấy chứng nhận xuất xứ để được hưởng thuế suất nhập khẩu ưu đãi đặc biệt thực hiện theo hướng dẫn tại các công văn số 12802/BTC-TCHQ ngày 14/9/2016, công văn số 13959/BTC-TCHQ ngày 04/10/2016 của Bộ Tài chính và công văn số 12003/TCHQ-GSQL ngày 23/12/2016 của Tổng cục Hải quan.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để các Công ty biết, thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ1 (03b).
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