	TỔNG CỤC THUẾ 
CỤC THUẾ TP HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 81804/CT-TTHT
V/v trả lời chính sách thuế.
	Hà Nội, ngày 21 tháng 12 năm 2017


 
Kính gửi: Công ty TNHH Inoac Việt Nam 
(Đ/c: Lô 36 KCN Quang Minh - H. Mê Linh - Hà Nội)
MST: 2500236896
Trả lời công văn số IVC-170801 ngày 23/08/2017 của Công ty TNHH Inoac Việt Nam, Cục thuế Thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Nghị định số 152/2004/NĐ-CP ngày 06/8/2004 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định 164/2003/NĐ-CP ngày 22/12/2003 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật thuế TNDN:
+ Tại Khoản 3 Điều 1 bổ sung thêm điểm e vào Khoản 1 Điều 35:
“Thuế suất 15% đối với cơ sở dịch vụ mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện trong Khu chế xuất; cơ sở sản xuất mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện trong Khu công nghiệp;”
+ Tại Khoản 4 Điều 1 bổ sung thêm Khoản 13 vào Điều 36:
“13. Cơ sở kinh doanh mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện tại Khu công nghiệp; Khu chế xuất:...
b) Được miễn thuế 03 năm, kể từ khi có thu nhập chịu thuế và giảm 50% số thuế phải nộp cho 07 năm tiếp theo đối với cơ sở dịch vụ mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện trong Khu chế xuất, cơ sở sản xuất mới thành lập từ dự án đầu tư thực hiện trong Khu công nghiệp;”
- Căn cứ Điều 18 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ quy định và hướng dẫn thi hành Luật thuế TNDN quy định điều kiện áp dụng ưu đãi thuế TNDN;
Căn cứ Khoản 2 Điều 10 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Khoản 4 Điều 18 Thông tư số 78/2014/TT-BTC như sau
“4. Doanh nghiệp có dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp do đáp ứng điều kiện về lĩnh vực ưu đãi đầu tư, địa bàn ưu đãi đầu tư xác định ưu đãi như sau:
a) Doanh nghiệp có dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp do đáp ứng điều kiện về lĩnh vực ưu đãi đầu tư thì các khoản thu nhập từ lĩnh vực ưu đãi đầu tư và các khoản thu nhập như thanh lý phế liệu, phế phẩm của sản phẩm thuộc lĩnh vực được ưu đãi đầu tư, chênh lệch tỷ giá liên quan trực tiếp đến doanh thu, chi phí của lĩnh vực được ưu đãi, lãi tiền gửi ngân hàng không kỳ hạn, các khoản thu nhập có liên quan trực tiếp khác cũng được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.
b) Doanh nghiệp có dự án đầu tư được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp do đáp ứng điều kiện ưu đãi về địa bàn (bao gồm cả khu công nghiệp, khu kinh tế, khu công nghệ cao) thì thu nhập được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp là toàn bộ thu nhập phát sinh từ hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn ưu đãi trừ các khoản thu nhập nêu tại điểm a, b, c Khoản 1 Điều này.
…”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Inoac Việt Nam đang được hưởng ưu đãi thuế TNDN do đáp ứng điều kiện ưu đãi về địa bàn (dự án sản xuất trong Khu công nghiệp do Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập), năm 2017 Công ty ký hợp đồng thuê gia công các sản phẩm vỏ bọc đệm với Công ty TNHH T.R.A.N.D.A (địa điểm hoạt động gia công nằm ngoài Khu công nghiệp) để sản xuất sản phẩm vỏ bọc đệm bằng cách nhập khẩu vải hoặc mua tại thị trường trong nước sau đó chuyển nguyên liệu cho bên nhận gia công để tiến hành cắt, may và hoàn thiện vỏ đệm tại nhà xưởng của bên nhận gia công. Công ty nhận lại vỏ đệm và bán cho khách hàng mà không tiến hành thêm bất cứ công đoạn sản xuất nào tại Công ty thì thu nhập từ hoạt động kinh doanh sản phẩm vỏ bọc đệm này không phát sinh từ hoạt động sản xuất trên địa bàn Khu công nghiệp nên không được hưởng ưu đãi thuế TNDN.
Trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, đề nghị đơn vị liên hệ với Phòng Kiểm tra thuế số 1 để được hướng dẫn cụ thể.
Cục thuế TP Hà Nội trả lời để Công ty TNHH Inoac Việt Nam được biết và thực hiện./.
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