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Kính gửi: Đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội.
Xét báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội tại Văn bản số 341/BC-UBND ngày 28 tháng 11 năm 2017 về kết quả thanh tra toàn diện nội dung tố cáo của ông Nguyễn Chí Thắng và một số công dân xã Song Phương, huyện Hoài Đức, thành phố Hà Nội và đơn của ông Nguyễn Chí Thắng phản ánh về quá trình thanh tra, kết quả thanh tra (sao gửi kèm), Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình có ý kiến chỉ đạo như sau:
- Đây là vụ việc tố cáo đông người bức xúc, phức tạp kéo dài nhiều năm nhưng chưa được Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội xem xét, giải quyết triệt để, dứt điểm theo đúng quy định của pháp luật.
- Qua báo cáo của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và đơn tố cáo cho thấy các vi phạm về đất đai, kinh tế của một số cán bộ lãnh đạo xã Song Phương, huyện Hoài Đức là nghiêm trọng, diễn ra trong nhiều năm và chính quyền xã Song Phương, chính quyền huyện Hoài Đức đã buông lỏng công tác quản lý đất đai, kinh tế tại xã Song Phương; thiếu trách nhiệm trong việc thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm theo quy định. Mặc dù Thanh tra huyện Hoài Đức đã thanh tra, kết luận nội dung tố cáo nhưng chưa đầy đủ nên ông Nguyễn Chí Thắng và một số công dân tiếp tục có đơn tố cáo, cho rằng đã bỏ lọt nhiều vi phạm, xử lý không khách quan và phản ánh trường hợp ông Lưu Đình Tam, Chủ tịch Ủy ban nhân dân xã Song Phương bị xử lý cách chức là do khai man lý lịch đảng, chưa bị xử lý vi phạm về đất đai, kinh tế.
- Việc một số công dân có đơn gửi Thanh tra thành phố Hà Nội đồng ý với Kết luận giải quyết của Ủy ban nhân dân huyện Hoài Đức và rút đơn tố cáo không phải là căn cứ pháp luật để cho rằng vụ việc tố cáo đã chấm dứt.
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo tổ chức công bố Kết luận thanh tra của Ủy ban nhân dân thành phố và đối thoại với ông Nguyễn Chí Thắng để làm rõ toàn bộ các vi phạm về đất đai, kinh tế tại xã Song Phương mà ông Nguyễn Chí Thắng cho rằng chưa thanh tra, các vi phạm đã thanh tra nhưng kết luận chưa đúng thực tế; chịu trách nhiệm trước Thủ tướng Chính phủ về việc xử lý dứt điểm toàn bộ các vi phạm về đất đai, kinh tế tại xã Song Phương, huyện Hoài Đức theo đúng quy định của pháp luật, thông báo công khai để người dân xã Song Phương biết, giám sát việc xử lý sau thanh tra.
Văn phòng Chính phủ thông báo để đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội và các cơ quan, cá nhân có liên quan biết, thực hiện./.
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