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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC BẢO VỆ, PHÒNG CHÁY, CHỮA CHÁY RỪNG NĂM 2018 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Theo dự báo của Trung tâm Khí tượng thủy văn Trung ương, thời tiết năm 2018 tiếp tục diễn biến phức tạp, cực đoan, ảnh hưởng đến sản xuất nông, lâm nghiệp và công tác bảo vệ, phòng cháy chữa cháy rừng.
Thực hiện kết luận chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 511/TB-VPCP ngày 01/11/2017 của Văn phòng Chính phủ; Chỉ thị số 10547/CT-BNN-TCLN ngày 20/12/2017, văn bản số 9771/BNN-TCLN ngày 22 tháng 11 năm 2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tăng cường công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng.
Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội yêu cầu: Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thủ trưởng các sở, ban, ngành Thành phố, Chủ tịch UBND các huyện, thị xã có rừng tập trung chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ sau:
1. UBND các huyện, thị xã có rừng
a) Tổ chức triển khai thực hiện đầy đủ, kịp thời các nội dung kết luận chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ; Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại các văn bản trên và Quyết định số 22/2011/QĐ-UBND ngày 18/7/2011 của UBND Thành phố quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng, báo cáo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố.
b) Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, các cơ quan thông tin đại chúng Thành phố làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật, chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng đến cán bộ, đảng viên và nhân dân các xã có rừng biết chủ động thực hiện.
c) Thường xuyên kiểm tra, đôn đốc các chủ rừng thực hiện đúng quy định về phòng cháy, chữa cháy rừng; chuẩn bị đầy đủ các phương tiện sẵn sàng ứng cứu tại chỗ khi xảy ra cháy rừng; huy động kịp thời lực lượng, phương tiện để dập tắt lửa rừng ngay từ giờ đầu, giảm thiểu tác hại do cháy rừng gây ra.
đ) Chủ tịch UBND các xã có rừng, các đơn vị quản lý rừng thực hiện nghiêm trách nhiệm quản lý nhà nước về công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng tại địa phương, đơn vị. Các chủ rừng xây dựng Phương án phòng cháy, chữa cháy rừng báo cáo Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn phê duyệt làm căn cứ thực hiện. Phương án phải khả thi, phù hợp thực tế của địa phương, đơn vị.
e) Bố trí kinh phí phục vụ công tác bảo vệ rừng, phòng cháy, chữa cháy rừng đúng Quyết định số 997/QĐ-UBND ngày 18/02/2014 của UBND Thành phố về mức chi cho các tổ chức, cá nhân được huy động để ngăn chặn tình trạng chặt phá rừng trái pháp luật và phòng cháy, chữa cháy rừng Thành phố.
2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Chủ trì, phối hợp các sở, ngành, đơn vị liên quan và UBND các huyện, thị xã có rừng tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc các đơn vị thực hiện Quyết định số 22/2011/QĐ-UBND ngày 18/7/2011 của UBND Thành phố về phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn thành phố Hà Nội.
b) Xây dựng, tổ chức thực hiện Kế hoạch quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng trên địa bàn Thành phố và Quy chế phối hợp công tác bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng với các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã có rừng.
c) Chỉ đạo Chi cục Kiểm lâm Hà Nội chủ động phối hợp các cơ quan, đơn vị chức năng liên quan tổ chức tập huấn, tuyên truyền công tác quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng. Tổ chức tuần tra, canh gác bảo vệ rừng theo quy định tại những vị trí trọng điểm hay xảy ra cháy rừng, đặc biệt trong các tháng mùa khô theo đúng Quyết định số 6080/QĐ-UBND ngày 25/12/2012 của UBND Thành phố về Quy định thời gian cao điểm xảy ra cháy rừng trong năm và các vùng trọng điểm dễ xảy ra cháy rừng trên địa bàn thành phố Hà Nội. Theo dõi, thực hiện chế độ thông tin kịp thời dự báo cấp cháy rừng trên địa bàn Thành phố để các tổ chức, cá nhân, đơn vị, các chủ rừng biết chủ động thực hiện phòng cháy, chữa cháy rừng đúng quy định.
3. Cảnh sát Phòng cháy và Chữa cháy thành phố Hà Nội
a) Chủ động phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thị xã có rừng tăng cường kiểm tra công tác phòng cháy, chữa cháy rừng đúng quy định; kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm đúng quy định pháp luật.
b) Chỉ đạo Phòng Cảnh sát phòng Cháy và Chữa cháy các huyện, thị xã có rừng, phối hợp chính quyền địa phương, lực lượng Kiểm lâm Thành phố tổ chức kiểm tra các tổ chức, đơn vị đóng quân trong và gần rừng, các chủ rừng về việc chấp hành quy định pháp luật về bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng.
4. Công an thành phố Hà Nội
Chỉ đạo cơ quan, đơn vị chức năng trực thuộc chủ động phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thị xã có rừng, các đơn vị liên quan thực hiện điều tra làm rõ nguyên nhân các vụ cháy rừng nghiêm trọng, phức tạp và xử lý các vi phạm đúng quy định pháp luật.
5. Bộ Tư lệnh Thủ đô
a) Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc chủ động phối hợp các đơn vị quân đội thuộc Bộ Quốc phòng đóng quân trên địa bàn các huyện, thị xã có rừng xây dựng Phương án bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng tại chỗ, đặc biệt những đơn vị đóng quân trên địa bàn các huyện: Sóc Sơn, Ba Vì, Mỹ Đức. Tăng cường công tác kiểm tra, phối hợp bảo vệ an toàn kho tàng, phương tiện, trang thiết bị quốc phòng. Phối hợp các lực lượng liên quan, chính quyền cơ sở tham gia chữa cháy rừng tại địa phương khi có yêu cầu.
b) Thực hiện tốt Quy chế phối hợp số 405/LN:SNN-BTLTĐ ngày 23/10/2013 giữa Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hà Nội và Bộ Tư lệnh thủ đô Hà Nội trong công tác bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng.
6. Sở Tài chính
a) Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn kịp thời cân đối, đề xuất kinh phí phục vụ công tác bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng trên địa bàn Thành phố đúng quy định chế độ chính sách hiện hành.
b) Hướng dẫn UBND các huyện, thị xã có rừng lập, sử dụng, thanh quyết toán kinh phí phục vụ công tác bảo vệ rừng, phát triển rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng đúng quy định tại Thông tư số 21/TT-BNNPTNT ngày 15 tháng 11 năm 2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn thực hiện Quyết định 886/QĐ-TTg ngày 16 tháng 6 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu Phát triển Lâm nghiệp bền vững giai đoạn 2016-2020.
7. Sở Giáo dục và Đào tạo
Phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, UBND các huyện, thị xã có rừng chỉ đạo Phòng Giáo dục các huyện, thị xã lực lượng Kiểm lâm tổ chức tuyên truyền về quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng trong các trường Trung học phổ thông và Trung học cơ sở trên địa bàn.
8. Các sở, ban, ngành liên quan
Căn cứ chức năng nhiệm vụ của đơn vị chủ động phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông nghiệp, UBND các huyện, thị xã có rừng thực hiện các biện pháp bảo vệ rừng và phòng cháy, chữa cháy rừng trên địa bàn thành phố Hà Nội.
Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thường xuyên kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp kết quả thực hiện của các đơn vị; đề xuất, báo cáo UBND Thành phố đúng quy định./.
 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Nông nghiệp và PTNT;
- Bộ Quốc phòng;
- Bộ Công an;
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Thường trực Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các PCT UBND Thành phố;
- Các sở, ban, ngành Thành phố;
- UBND các huyện, thị xã: Ba Vì, Sóc Sơn, Thạch Thất, Quốc Oai, Chương Mỹ, Mỹ Đức, Sơn Tây;
- Vườn quốc gia Ba Vì, Chi cục Kiểm lâm Hà Nội;
- Đài PT&TH HN, Báo: HNMới, KT&ĐT;
- VPUB: CVP, các PCVP, KT, TKBT, NC, ĐT;
- Lưu: VT, KT (Túy 2b)-1939
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