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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3074/HQQN-TXNK ngày 09/11/2017 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh về việc vướng mắc phân loại, áp dụng mức thuế suất mặt hàng Muôi Titan. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 về việc phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu của Bộ tài chính;
Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 103/2015/TT-BTC ngày 01/7/2015 của Bộ tài chính;
Tham khảo chú giải chi tiết phần XV “Kim loại cơ bản và các sản phẩm bằng kim loại cơ bản”:
Các chương từ 72 tới 76 và 78 tới 81 bao gồm các kim loại cơ bản riêng chưa được gia công và các sản phẩm của kim loại đó như thanh, que, dây, lá và các sản phẩm của chúng, trừ một số các sản phẩm kim loại cơ bản đặc biệt không tính đến bản chất kim loại kết cấu, được phân loại vào Chương 82 và 83, các chương này bị giới hạn các mặt hàng đặc biệt.
Tham khảo Chú giải HS 2012 nhóm 81.08:
Nhóm này bao gồm titan ở tất cả các dạng: Đặc biệt ở dạng đá bọt, thỏi (đúc), bột, Anot, thanh và que, lá và tấm, phế liệu và mảnh vụn và các sản phẩm trừ các sản phẩm được bao hàm bởi các chương khác của Danh mục (nói chung phần XVI hoặc XVII) như là các roto của máy bay trực thăng, cánh chân vịt tàu, cánh động cơ ở máy bay, các bơm hoặc van.
Mặt hàng là Sản phẩm làm từ Titan, thiết kế đơn giản, dạng muôi tròn, cán dài, dùng để múc kim loại đất hiếm dạng lỏng từ trong lò nung đổ vào khuôn đúc (kích thước phi 150 mm x 25/20 mm x 800 mm), phù hợp phân loại vào nhóm 81.08 “- Titan và các sản phẩm làm từ titan, kể cả phế liệu và mảnh vụn”, mã số 8108.90.00 “- Loại khác”.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Ninh biết và thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.TCT. Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Cục Kiểm định Hải quan;
- Lưu: VT, TXNK - T.Linh (3b).
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