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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hưng Yên.

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 2617/CT-TNCN đề ngày 15/6/2017 của Cục Thuế gửi kèm Hồ sơ đề nghị áp dụng Hiệp định thuế Việt Nam Nhật Bản của cá nhân người Nhật Bản Hítoshi Muroi; sau khi rà soát Hồ sơ, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

1. Về đối tượng cư trú:

Ông Hitoshi Muroi đã cung cấp Giấy chứng nhận cư trú cho mục đích thuế thu nhập trong năm đánh giá 2015 (thời hạn cơ sở từ 01/01/2014 đến 31/12/2014) do Cơ quan thuế Singapore cấp. Theo đó, ông Hitoshi Muroi là đối tượng cư trú của Singapore trong năm đánh giá 2015.

Tuy nhiên, tại Thông báo đề nghị áp dụng Hiệp định (Mẫu số 01/HTQT), ông Hitoshi Muroi đề nghị áp dụng Hiệp định thuế Việt Nam - Nhật Bản.

2. Về điều khoản áp dụng Hiệp định:

Điều 16. Thù lao cho giám đốc Hiệp định thuế Việt Nam - Singapore và Điều 16. Hiệp định thuế Việt Nam - Nhật Bản quy định như sau:

“Các khoản thù lao cho giám đốc và các khoản thanh toán tương tự khác do một đối tượng cư trú của một Nước ký kết nhận được với tư cách là thành viên của ban giám đốc của một công ty là đối tượng cư trú của Nước ký kết kia có thể bị đánh thuế tại nước ký kết kia."

Ngày 15/11/2014 Công ty TNHH Quốc tế Tozen (Singapore) có thư bổ nhiệm ông Hitoshi Muroi vào vị trí Tổng giám đốc Công ty TNHH Tozen Corporation Việt Nam.

Căn cứ quy định nêu trên của Hiệp định, thu nhập của ông Hitoshi Muroi từ việc làm công tại Việt Nam với chức vụ Tổng Giám đốc Công ty TNHH Corporation Việt Nam thuộc đối tượng chịu thuế TNCN tại Việt Nam.

Đề nghị Cục Thuế kiểm tra các nội dung nêu trên và hướng dẫn cá nhân có liên quan áp dụng đúng các quy định của Hiệp định thuế. Trong quá trình xử lý, nếu có vấn đề vướng mắc, đề nghị Cục Thuế liên hệ trực tiếp với Vụ Hợp tác Quốc tế - Tổng cục Thuế theo số điện thoại: 024-3972.7802.

Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế biết và thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCT Đặng Ngọc Minh (để b/c);
- Lưu: VT, HTQT (2b).
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