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Kính gửi: Bộ Tài chính

Trả lời công văn số 67/BTC-TCHQ ngày 03 tháng 01 năm 2018 của Bộ Tài chính về nhập khẩu xe chuyên dùng chở xe lăn cho người tàn tật, Bộ Công Thương trao đổi với quý Bộ như sau:
- Theo Nghị định số 187/2013/NĐ-CP ngày 20 tháng 11 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành Luật Thương mại về hoạt động mua bán hàng hóa quốc tế và các hoạt động đại lý mua, bán, gia công và quá cảnh hàng hóa với nước ngoài, xe chuyên dùng chở xe lăn cho người tàn tật loại chưa qua sử dụng không thuộc Danh Mục cấm nhập khẩu, tạm ngừng nhập khẩu.
- Theo quy định tại điểm b Khoản 2 Điều 2 Nghị định 116/2017/NĐ-CP ngày 17 tháng 10 năm 2017 của Chính phủ quy định Điều kiện sản xuất, lắp ráp, nhập khẩu và kinh doanh dịch vụ bảo hành, bảo dưỡng ô tô, các Điều kiện kinh doanh của Nghị định này không áp dụng đối với ô tô chuyên dùng chở người.
- Theo quy định tại Điều 1 Thông tư liên tịch số 25/2010/TTLT-BCT-BGTVT- BTC của Liên Bộ Công Thương, Giao thông vận tải, Tài chính quy định việc nhập khẩu ô tô chở người dưới 16 chỗ ngồi, loại mới (chưa qua sử dụng): "Ô tô chở người chỉ được nhập khẩu về Việt Nam qua các cửa khẩu cảng biển quốc tế: Cái Lân - Quảng Ninh, Hải Phòng, Đà Nẵng, Thành phố Hồ Chí Minh, Bà Rịa - Vũng Tàu...".
Căn cứ các quy định hiện hành nêu trên, Bộ Công Thương đồng ý gia đình ông Trần Văn Giáo được nhập khẩu, qua một trong các cửa khẩu cảng biển quốc tế nói trên đối với xe chuyên dùng chở xe lăn cho người tàn tật để sử dụng làm phương tiện đi lại cho anh Trần Mạnh Chánh Quân.
Ngoài ra, trường hợp nhập khẩu theo hình thức viện trợ nhân đạo, đề nghị quý Bộ hướng dẫn thực hiện theo Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22 tháng 10 năm 2009 của Chính phủ ban hành quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài.
Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương gửi Bộ Tài chính để tổng hợp.

 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c)
- Lưu: VT, XNK.
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