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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Lạng Sơn
Trả lời công văn số 2602/CT-THNVDT ngày 28/8/2017 của Cục Thuế tỉnh Lạng Sơn về miễn tiền thuê đất của Công ty TNHH thương mại tài chính Hải Âu, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Theo quy định tại Nghị định số 35/2017/NĐ-CP ngày 03/4/2017 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuê mặt nước trong khu kinh tế, khu công nghệ cao
Tại Khoản 8 Điều 8 Nghị định số 35/2017/NĐ-CP quy định:
“8. Tổ chức, cá nhân thuê đất trong Khu kinh tế thực hiện dự án đầu tư nộp hồ sơ miễn, giảm tiền thuê đất tại Ban quản lý Khu kinh tế trong thời hạn 10 ngày kể từ ngày có quyết định cho thuê đất Trong thời hạn không quá 15 ngày kể từ ngày nhận đủ hồ sơ miễn, giảm tiền thuế đất, Ban quản lý Khu kinh tế xác định và ban hành quyết định miễn, giảm tiền thuê đất theo quy định. Thời điểm miễn tiền thuê đất tính từ ngày có quyết định cho thuê đất. Trường hợp chậm làm thủ tục miễn, giảm tiền thuê đất thì khoảng thời gian chậm làm thủ tục không được miễn, giảm tiền thuê đất.
Tại Khoản 6 Điều 16 Nghị định số 35/2017/NĐ-CP quy định:
“6. Bộ Tài chính hướng dẫn xử lý chuyển tiếp trong thực hiện chính sách thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất tại các Khu kinh tế, Khu công nghệ cao được thành lập trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành.”
Tại Khoản 1 Điều 17 Nghị định số 35/2017/NĐ-CP quy định: “1. Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 20 tháng 6 năm 2017.”
Tại Khoản 4 Điều 12 Thông tư số 89/2017/TT-BTC ngày 23/8/2017 của Bộ tài chính hướng dẫn một số điều của Nghị định số 35/2017/NĐ-CP ngày 03/4/2017 của Chính phủ quy định về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất, thuê mặt nước trong khu kinh tế, khu công nghệ cao (có hiệu lực từ ngày 06/10/2017) quy định:
“4. Đối với các hồ sơ đề nghị xác định nghĩa vụ tài chính về tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước; đề nghị miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuê mặt nước do cơ quan thuế tiếp nhận trước ngày Nghị định số 35/2017/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì cơ quan thuế thuế tiếp tục chủ trì thực hiện theo quy định. Đối với các hồ sơ nộp từ ngày Nghị định số 35/2017/NĐ-CP có hiệu lực thi hành thì Ban quản lý Khu kinh tế, Ban quản lý Khu công nghệ cao chủ trì thực hiện theo quy định tại Nghị định số 35/2017/NĐ-CP.”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty TNHH thương mại tài chính Hải Âu được nhà nước cho thuê đất thực hiện Dự án đầu tư xây dựng Văn phòng, khách sạn và Trung tâm thương mại dịch vụ ô tô tại địa bàn TP Lạng Sơn, tỉnh Lạng Sơn (thuộc địa bàn Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đăng) nộp hồ sơ đề nghị miễn tiền thuê đất vào ngày 03/8/2017 (sau ngày Nghị định số 35/2017/NĐ-CP có hiệu lực thi hành) thì Cục Thuế chuyển hồ sơ cho Ban quản lý Khu kinh tế cửa khẩu Đồng Đang giải quyết theo quy định tại Nghị định số 35/2017/NĐ-CP của Chính phủ và Thông tư số 89/2017/TT-BTC của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Lạng Sơn biết./.
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