	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC HẢI QUAN
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 585/TCHQ-GSQL
V/v thủ tục hải quan, giám sát đối với hàng hóa quá cảnh là hàng rời, hàng lẻ thực hiện thay đổi phương thức vận tải
	Hà Nội, ngày 29 tháng 01 năm 2018


 

Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Nghệ An.
Trả lời công văn số 180/HQNA-NV ngày 29/01/2018 của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An về việc nêu tại trích yếu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Công tác giám sát hải quan đối với hàng hóa quá cảnh từ Lào qua cửa khẩu Cha Lo/Cầu Treo/Nậm Cắn vận chuyển đến cảng Hải Phòng, có thực hiện chuyển đổi phương thức vận tải từ đường bộ sang đường biển tại cảng Cửa Lò (tỉnh Nghệ An) thực hiện theo các nội dung hướng dẫn tại công văn số 136/TCHQ-GSQL ngày 10/01/2018 của Tổng cục Hải quan.
Ngoài ra, đối với trường hợp hàng hóa quá cảnh là hàng rời, hàng lẻ không đóng trong container chứa hàng nhưng vẫn đủ điều kiện niêm phong hải quan, thực hiện thêm một số nội dung sau:
a) Chi cục Hải quan CK nơi hàng hóa quá cảnh nhập khẩu (Chi cục Hải quan CK Cha Lo - Cục Hải quan tỉnh Quảng Bình/ Chi cục Hải quan CK Cầu Treo - Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh/ Chi cục Hải quan CK Nậm Cắn - Cục Hải quan tỉnh Nghệ An):
Thực hiện niêm phong hải quan đối với phương tiện chứa lô hàng vận chuyển, xác nhận số lượng hàng hóa vận chuyển đi theo đúng quy định.
b) Chi cục Hải quan CK nơi thực hiện việc chuyển tải (Chi cục Hải quan CK cảng Cửa Lò - Cục Hải quan tỉnh Nghệ An):
Sau khi hàng hóa được vận chuyển đến cảng Cửa Lò, công chức hải quan Chi cục Hải quan CK cảng Cửa Lò thực hiện kiểm tra tình trạng niêm phong hải quan, kiểm tra số lượng hàng hóa thực tế vận chuyển đến, đối chiếu với số lượng hàng hóa khai báo trên Thông báo phê duyệt vận chuyển. Trường hợp kết quả kiểm tra, đối chiếu phù hợp, công chức hải quan giám sát việc hàng hóa hạ bãi và xếp lên tàu/xà lan tại cảng Cửa Lò đảm bảo nguyên trạng, đủ số lượng hàng hóa. Sau khi hàng hóa xếp lên tàu/xà lan, công chức hải quan thực hiện niêm phong lô hàng, ghi số niêm phong hải quan mới, số phương tiện vận chuyển mới/số tàu/số xà lan tại ô “nội dung sửa đổi bổ sung” trên Bản kê hàng hóa và ký tên, đóng dấu công chức, ghi tên Chi cục tại ô “xác nhận sửa đổi của công chức” để xác nhận.
c) Chi cục Hải quan CK cảng Hải Phòng (Cục Hải quan TP. Hải Phòng):
Khi hàng hóa vận chuyển đến đích, công chức được phân công thực hiện việc tiếp nhận thông tin, kiểm tra tình trạng niêm phong hải quan, đối chiếu thông tin số hiệu container, số hiệu niêm phong hải quan trên Thông báo phê duyệt khai báo vận chuyển và Bản kê hàng hóa với thực tế hàng hóa vận chuyển đến, thực hiện kiểm tra thực tế hàng hóa để đối chiếu với số lượng hàng hóa được vận chuyển đi từ cảng Cửa Lò, giám sát việc hàng hóa hạ bãi và đóng vào container tại cửa khẩu cảng Hải Phòng, kiểm tra, xác nhận thông tin hàng hóa đến đích (nghiệp vụ BIA) trên Hệ thống và thực hiện các trình tự thủ tục hải quan tiếp theo hướng dẫn tại Quy trình 1966/QĐ-TCHQ của Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan tỉnh Nghệ An biết và thực hiện./. 
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh, thành phố: Quảng Bình, Hà Tĩnh, Hải Phòng (để t/h);
- Công ty VT 1 Traco (để t/h);
(Đ/c: Số 45 Đinh Tiên Hoàng, Hồng Bàng, TP. Hải Phòng)
- Lưu: VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
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