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Kính gửi: Công ty TNHH Thiết bị CN&ĐT MDC
(Số 9, ngách 1, ngõ 773. Giải Phóng, Hoàng Mai, Hà Nội)
Cục Thuế XNK nhận được công văn số 01.12CV/2017 ngày 1/12/2017 của Công ty TNHH Thiết bị CN và ĐT MDC vướng mắc về xác định mã số mặt hàng “tủ hút khí độc dùng trong y tế”. Về việc này, Cục Thuế XNK có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa, phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm;
Căn cứ Thông tư số 103/2015/TT-BTC ngày 01/7/2015 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam;
Tham khảo Chú giải bổ sung Danh mục AHTN ban hành kèm theo công văn số 6901/TCHQ-TXNK ngày 29/7/2015 của Tổng cục Hải quan thì “Tủ hút hơi độc là một thiết bị thông gió cục bộ, được thiết kế để hạn chế khí, hơi, bụi độc hoặc nguy hiểm. Một tủ hút hơi độc điển hình là thiết bị lớn mà khu vực làm việc của nó có 5 mặt, có đáy thường được đặt ở độ cao khi đứng làm việc. Có hai loại chính là loại ống dẫn thẳng và loại quay vòng. Nguyên lý hoạt động của hai loại là như nhau: khí được rút ra từ mặt trước (mặt mở) của cabin, và được đưa ra ngoài tòa nhà hoặc khử độc bằng cách lọc khí và đưa khí đã lọc trở lại phòng. Chức năng thứ hai của thiết bị này còn có thể là chống cháy nổ, ngăn chặn tràn khí, và các chức năng khác cần thiết liên quan tới các công việc có sử dụng thiết bị này. Tủ hút hơi độc không chỉ để bảo vệ người sử dụng mà còn được dùng trong phòng thí nghiệm nơi mà các hóa chất độc hại được xả ra trong quá trình kiểm tra, nghiên cứu, phát triển hay giảng dạy. Chúng cũng được sử dụng trong công nghiệp lắp ráp hay các hoạt động khác nơi mà các chất khí độc hại, ga và bụi bẩn được tạo ra và giải phóng ra ngoài. Bởi vì một mặt (mặt trước) của tủ hút hơi độc được mở về phía phòng của người sử dụng và khí bên trong tủ này có khả năng bị nhiễm bẩn, luồng không khí từ trong phòng vào gây ảnh hưởng tới chức năng của tủ. Tủ hút hơi độc được thiết kế và vận hành để tối đa hóa khả năng hút và xử lý không khí và khí độc ở bên trong của tủ”.
Mặt hàng tủ hút hơi độc có mô tả như trên thuộc nhóm 94.03, tùy thuộc chất liệu của mặt hàng thì có thể thuộc mã số 9403.20.10, số 9403.60.10, số 9403.70.20 hoặc số 9403.89.10.
Đề nghị công ty căn cứ hàng hóa thực tế, tài liệu kỹ thuật của mặt hàng với các hướng dẫn nêu trên để xác định mã số cụ thể. Công ty có thể tham khảo các tài liệu này trên trang web của Tổng cục Hải quan www.customs.gov.vn hoặc liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục quan để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Thuế XNK thông báo để Công ty TNHH Thiết bị CN&ĐT MDC được biết và thực hiện.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, PL (3b).
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