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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỨ TRƯỞNG BỘ Y TẾ PHẠM LÊ TUẤN TẠI HỘI NGHỊ TRỰC TUYẾN TỔNG KẾT CÔNG TÁC TIN HỌC HÓA TRONG KHÁM BỆNH, CHỮA BỆNH BẢO HIỂM Y TẾ NĂM 2017, TRIỂN KHAI CÔNG TÁC NĂM 2018
Ngày 29/12/2017 tại Hà Nội, Thứ trưởng Bộ Y tế Phạm Lê Tuấn đã chủ trì Hội nghị trực tuyến tổng kết công tác tin học hóa trong quản lý khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế (BHYT) năm 2017, triển khai công tác năm 2018. Tham dự Hội nghị tại điểm cầu Hà Nội có đại diện Lãnh đạo và chuyên viên của các Vụ/Cục thuộc Bộ Y tế: Vụ Bảo hiểm y tế, Cục Quản lý khám, chữa bệnh, Cục Công nghệ thông tin, Cục Quản lý Y, Dược cổ truyền, Vụ Truyền thông và thi đua khen thưởng; Lãnh đạo và chuyên viên các đơn vị thuộc Bảo hiểm xã hội Việt Nam (Ban Thực hiện chính sách BHYT, Trung tâm CNTT, Trung tâm Giám định và thanh toán đa tuyến khu vực phía Bắc), đại diện Lãnh đạo và cán bộ phụ trách CNTT của các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trực thuộc Bộ Y tế và các Bộ/Ngành có trụ sở tại Hà Nội; các bệnh viện đa khoa, chuyên khoa tuyến thành phố, tuyến huyện thuộc Sở Y tế TP Hà Nội; đại diện một số doanh nghiệp cung cấp dịch vụ CNTT. Tại điểm cầu 62 tỉnh/thành phố có đại diện Lãnh đạo Sở Y tế, BHXH tỉnh/thành phố và các Phòng, ban liên quan, Bệnh viện đa khoa và chuyên khoa tuyến tỉnh, bệnh viện đa khoa/Trung tâm y tế tuyến huyện.
Sau khi nghe đại diện Lãnh đạo Vụ Bảo hiểm y tế báo cáo tổng kết công tác tin học hóa trong khám bệnh, chữa bệnh (KCB) và thanh toán BHYT năm 2017, dự kiến một số nhiệm vụ trọng tâm trong năm 2018, các ý kiến phát biểu tại các điểm cầu và nội dung thảo luận của các đại biểu tham dự Hội nghị, Thứ trưởng Phạm Lê Tuấn đã kết luận và có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Năm 2017 là năm thứ tư ngành Y tế tổ chức triển khai ứng dụng CNTT trong khám bệnh, chữa bệnh BHYT theo Nghị quyết số 68/NQ-TW của Quốc hội khóa XIII và theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ. Ngay từ đầu năm 2017, Bộ Y tế đã ban hành Kế hoạch số 266/KH-BYT triển khai ứng dụng CNTT trong khám bệnh, chữa bệnh BHYT năm 2017, làm cơ sở để Sở Y tế, các cơ sở KCB và các đơn vị, cá nhân có liên quan tổ chức triển khai thực hiện. Có thể khẳng định rằng, những kết quả đã đạt được trong năm 2017 là rất ấn tượng và đáng được ghi nhận. Các cơ quan, đơn vị liên quan từ trung ương tới địa phương đã cố gắng, nỗ lực để cơ bản hoàn thành kế hoạch đề ra. Lãnh đạo Bộ Y tế đánh giá cao và nhiệt liệt biểu dương sự cố gắng tích cực, trách nhiệm của các cấp lãnh đạo, cùng toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong ngành Y tế cũng như các cán bộ, viên chức ngành BHXH đã cùng nhau vượt qua mọi khó khăn, thách thức để hoàn thành nhiệm vụ tin học hóa trong KCB BHYT năm 2017. Thành quả đạt được trong năm 2017 là tiền đề tiếp theo để tạo động lực đẩy mạnh công tác tin học hóa trong năm 2018 và các năm tiếp theo.
2. Bên cạnh những thành quả đã đạt được, vẫn còn tồn tại một số khó khăn, vướng mắc tập trung chủ yếu vào nhóm các vấn đề sau:
- Hệ thống các văn bản quy phạm trong lĩnh vực CNTT ngành y tế còn thiếu, chưa hoàn thiện, chưa đồng bộ dẫn đến khó khăn trong tổ chức thực hiện.
- Cơ sở dữ liệu về Bộ mã danh mục dùng chung còn chưa đầy đủ, chưa bổ sung và cập nhật kịp thời, tập trung chủ yếu vào danh mục dịch vụ kỹ thuật (còn nhiều dịch vụ kỹ thuật chưa được phiên tương đương), danh mục mã bệnh, danh mục mã khoa,...
- Các văn bản hướng dẫn về thuê dịch vụ CNTT theo quy định của Chính phủ chưa có. Nghị quyết 36a/NQ-CP của Chính phủ cho phép được xác định giá thuê dịch vụ tạm thời, tuy nhiên văn bản hướng dẫn chi tiết chưa có, vì vậy quá trình triển khai thuê dịch vụ CNTT vẫn chưa thực hiện được, trong khi chi phí CNTT lại chưa được kết cấu vào giá dịch vụ y tế, dẫn đến các cơ sở KCB rất khó khăn trong việc tìm kiếm, bố trí nguồn lực tài chính để triển khai.
- Một số văn bản do Bộ Y tế ban hành sau khi đã thống nhất với BHXH Việt Nam nhưng khi cơ sở KCB áp dụng thực hiện thì lại không được hoặc văn bản hướng dẫn do BHXH Việt Nam ban hành nhưng chưa thống nhất với Bộ Y tế, dẫn đến khi triển khai gây lúng túng, khó khăn cho các cơ sở KCB.
- Một số Lãnh đạo Sở Y tế, cơ sở y tế chưa quan tâm đúng mức, chưa chỉ đạo sát sao, chưa xác định được đây là một nhiệm vụ chính trị hết sức quan trọng, bắt buộc phải triển khai thực hiện theo yêu cầu của Quốc hội, của Chính phủ.
- Nguồn nhân lực CNTT tại các cơ sở KCB vẫn còn thiếu về số lượng và yêu về chất lượng. Trình độ CNTT của các cán bộ y tế chưa đáp ứng được yêu cầu đặt ra.
- Thiếu cơ chế kiểm tra, giám sát thường xuyên, liên tục.
3. Một số nhiệm vụ trọng tâm cần tập trung triển khai trong năm 2018
a) Đối với Bộ Y tế:
- Tiếp tục bổ sung, cập nhật Bộ mã danh mục dùng chung đầy đủ, kịp thời;
- Hoàn thiện các chức năng Cổng tiếp nhận dữ liệu y tế của Bộ Y tế, đặc biệt là chức năng báo cáo, phân tích thống kê dữ liệu, đưa ra dự báo để cơ quan quản lý xây dựng, hoạch định chính sách sát và phù hợp với thực tiễn.
- Đưa vào vận hành Hệ thống quản lý cơ sở dữ liệu danh mục dùng ngành Y tế trong toàn quốc. Đây là công cụ giúp các cơ sở KCB thuận lợi trong việc chuẩn hóa, ánh xạ danh mục dùng chung, đồng thời đề xuất bổ sung các thuốc, vật tư y tế, dịch vụ kỹ thuật còn thiếu;
- Giao cho Vụ Kế hoạch - Tài chính khẩn trương trình, ban hành định mức giá thuê dịch vụ CNTT tạm thời, hướng dẫn các cơ sở KCB thực hiện thuê dịch vụ CNTT theo quy định, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; đồng thời, xây dựng phương án tính toán, kết cấu chi phí dịch vụ CNTT trong cơ cấu giá dịch vụ y tế, trình cấp có thẩm quyền quyết định, hoàn thành trước ngày 31/3/2018;
- Giao cho Cục Quản lý khám, chữa bệnh sớm hoàn thiện việc trình ban hành văn bản để thống nhất giữa Thông tư 43, Thông tư 50 của Bộ Y tế với Thông tư liên tịch số 37/2015 của liên Bộ Y tế - Tài chính, làm cơ sở để hoàn thiện Bộ mã danh mục dùng chung; Ban hành văn bản hướng dẫn các cơ sở KCB về mã tên bệnh của các bệnh bảo đảm thống nhất theo mã ICD-10.
b) Đối với Thủ trưởng các cơ sở KCB:
- Tổ chức đào tạo, tập huấn cho cán bộ phụ trách CNTT của các cơ sở KCB, bảo đảm thực hiện thành thạo việc chuẩn hóa danh mục dùng chung, trích chuyển dữ liệu điện tử lên cổng; phổ biến và triển khai tổ chức thực hiện Thông tư số 48/2017/TT-BYT ngày 28/12/2017 của Bộ Y tế quy định trích chuyển dữ liệu điện tử trong quản lý và thanh toán chi phí KCB BHYT đến toàn thể cán bộ, viên chức, người lao động thuộc quyền quản lý, trong đó trọng tâm là thực hiện nghiêm túc thời điểm chuyển dữ liệu để phục vụ quản lý và giám định, thanh toán chi phí KCB BHYT;
- Đẩy mạnh thực hiện lộ trình thực hiện gửi dữ liệu điện tử Bảng 4, Bảng 5 (về chỉ số kết quả cận lâm sàng và theo dõi diễn biến lâm sàng) ban hành kèm theo Quyết định số 4210/QĐ-BYT ngày 20/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế và các văn bản hướng dẫn của Bộ Y tế.
c) Đối với Giám đốc Sở Y tế, Thủ trưởng Y tế các Bộ, ngành:
- Tăng cường công tác chỉ đạo, kiểm tra, giám sát định kỳ hoặc đột xuất tại các cơ sở KCB thuộc quyền quản lý để nắm bắt được tình hình thực tế, kịp thời chỉ đạo, hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc;
- Có trách nhiệm tổng hợp các vướng mắc của các cơ sở KCB thuộc quyền quản lý (nếu có), gửi báo cáo về Bộ Y tế.
Trên đây là ý kiến kết luận của Thứ trưởng Phạm Lê Tuấn tại Hội nghị tổng kết công tác tin học hóa trong khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế năm 2017. Bộ Y tế thông báo để các đơn vị biết, thực hiện./.
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