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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2959/HQLS-TXNK ngày 28/12/2017 của Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn về việc phân loại và xử lý thuế đối với mặt hàng chế phẩm tạo hương dùng trong chế biến thức ăn chăn nuôi, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 103/2016/TT-BTC ngày 01/07/2015 của Bộ Tài chính có hiệu lực sau 45 ngày kể từ ngày ký; căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017 của Bộ Tài chính có hiệu lực kể từ ngày 01/01/2018.
Tham khảo chú giải chi tiết nhóm 23.09, nhóm 33.02, Tổng cục Hải quan hướng dẫn cụ thể như sau:
1. Về việc phân loại hàng hóa:
Mặt hàng có bản chất là chế phẩm dùng để tạo hương cho sản phẩm thức ăn chăn nuôi thuộc nhóm 33.02, mã số 3302.90.00.
2. Về việc xử lý thuế:
Trường hợp lô hàng nhập khẩu doanh nghiệp tự khai báo (không có văn bản hướng dẫn của cơ quan Hải quan), mà chưa đúng mã số theo hướng dẫn phân loại nêu trên thì căn cứ hồ sơ hải quan, thực tế hàng hóa nhập khẩu và hướng dẫn tại mục 1 công văn này để rà soát, kiểm tra và thực hiện phân loại, áp dụng mức thuế và xử lý thuế theo quy định.
Trường hợp lô hàng nhập khẩu có văn bản hướng dẫn của cơ quan Hải quan thì căn cứ thời điểm có hiệu lực và hướng dẫn của các văn bản này để thực hiện phân loại, áp dụng mức thuế theo quy định và không xem xét xử lý lại.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Lạng Sơn biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/cáo);
- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố (để t/hiện);
- Lưu: VT, TXNK-T.Hương (3b).
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