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Kính gửi: Công ty TNHH Won Young Vina.
(lô C6-6, C6-6 KCN Hòa Xá, xã Mỹ Xá, TP. Nam Định, tỉnh Nam Định)
Trả lời công văn số 02/CV-2018 ngày 30/01/2018 của Công ty TNHH Won Young Vina về việc đề nghị hướng dẫn khai mã loại hình nhập khẩu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm b, điểm c khoản 2 Điều 5 Luật Quản lý ngoại thương số 05/2017/QH14 ngày 12/6/2017 quy định quyền tự do kinh doanh xuất khẩu, nhập khẩu đối với thương nhân Việt Nam là tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài. Theo đó:
Đối với trường hợp Công ty thực hiện quyền xuất khẩu thì thực hiện thông qua mua hàng hóa tại Việt Nam để xuất khẩu ra nước ngoài dưới hình thức đứng tên trên tờ khai hàng hóa xuất khẩu và chịu trách nhiệm về các thủ tục liên quan đến xuất khẩu. Khi Công ty thực hiện xuất khẩu hàng hóa ra nước ngoài theo quyền xuất khẩu thì thực hiện khai mã loại hình B11 theo hướng dẫn tại công văn số 2765/TCHQ-GSQL ngày 01/4/2015 của Tổng cục Hải quan.
Đối với trường hợp Công ty thực hiện quyền nhập khẩu thì thực hiện nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài vào Việt Nam để bán cho thương nhân có quyền phân phối hàng hóa đó tại Việt Nam dưới hình thức đứng tên trên tờ khai hàng hóa nhập khẩu và chịu trách nhiệm về các thủ tục liên quan đến nhập khẩu. Khi Công ty thực hiện nhập khẩu hàng hóa từ nước ngoài vào Việt Nam theo quyền nhập khẩu để bán trực tiếp tại Việt Nam (không qua sản xuất) thì thực hiện khai mã loại hình A41- Nhập kinh doanh của doanh nghiệp đầu tư nước ngoài theo hướng dẫn tại công văn số 2765/TCHQ-GSQL ngày 01/4/2015 của Tổng cục Hải quan.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty TNHH Won Young Vina biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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