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	Số: 939/TXNK-CST
V/v khai báo tờ khai trên VNACCS
	Hà Nội, ngày 12 tháng 02 năm 2018


 

	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh;
- Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kon Tum.


Trả lời công văn số 158/HQHT-NV ngày 24/01/2018 của Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh, số 1166/HQGLKT-NV ngày 30/10/2017 của Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kontum báo cáo vướng mắc liên quan đến hệ thống VNACCS/VCIS, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

1. Vướng mắc về tỷ giá tính thuế

Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 21 Nghị định 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ; Điều 35 Thông tư 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính thì Tổng cục hải quan phối hợp với Ngân hàng thương mại cổ phần Ngoại thương Việt Nam để cập nhật tỷ giá ngoại tệ mua vào theo hình thức chuyển khoản của Hội sở chính tại thời điểm cuối ngày của ngày thứ năm hoặc tỷ giá cuối ngày của ngày làm việc liền kề trước ngày thứ năm trong trường hợp ngày thứ năm là ngày lễ, ngày nghỉ; công bố tỷ giá này trên Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Hải quan và cập nhật vào Hệ thống dữ liệu hải quan điện tử để áp dụng xác định tỷ giá tính thuế cho các tờ khai hải quan đăng ký trong tuần sau liền kề.

Tra cứu trên Cổng thông tin điện tử của Tổng cục Hải quan thì tỷ giá tính thuế ngày 23/10/2017 đối với đồng ngoại tệ USD là 1 USD= 22.685 VND.

Đối chiếu quy định nêu trên, trường hợp vướng mắc của Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh thì tỷ giá tính thuế ngày 23/10/2017 đối với đồng ngoại tệ USD là 1 USD = 22.685 VND. Do đó, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh tính thuế đối với tờ khai số 101668898220 ngày 23/10/2017 theo tỷ giá USD ngày 23/10/2017 là 22.685 VND.

2. Vướng mắc khai mã miễn thuế nhập khẩu

Hiện nay hệ thống VNACCS đã thiết kế cho phép việc Thông báo Danh mục hàng hóa nhập khẩu miễn thuế trên hệ thống. Để đảm bảo yêu cầu quản lý và thống nhất, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kontum, Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh hướng dẫn doanh nghiệp thông báo Danh mục miễn thuế trên hệ thống VNACCS. Việc khai báo tại chỉ tiêu “Mã Biểu thuế nhập khẩu”, “Mã miễn/ giảm/ không chịu thuế nhập khẩu”, “Số đăng ký danh mục miễn thuế nhập khẩu” thực hiện theo hướng dẫn tại Phụ lục II Chỉ tiêu thông tin liên quan đến thủ tục hải quan điện tử đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 38/2015/TT-BTC.

(Bảng mã Biểu thuế nhập khẩu, bảng mã miễn, giảm; không chịu thuế được đăng tại website Tổng cục Hải quan: https://www.customs.gov.vn)

Đề nghị Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kontum, Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh căn cứ các quy định nêu trên để thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc liên quan đến việc khai báo trên hệ thống VNACCS, thì liên hệ với bộ phận hỗ trợ của Tổng cục Hải quan (HelpDesk) hoặc hòm thư hỗ trợ: bophanhotrotchq@customs.gov.vn để được hướng dẫn cụ thể.

Cục Thuế xuất nhập khẩu trả lời để Cục Hải quan tỉnh Gia Lai - Kontum, Cục Hải quan tỉnh Hà Tĩnh biết và thực hiện./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (03 bản).
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