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Kính gửi: Công ty CP thương mại đầu tư Vân Long CDC.
(Khu An Trì, Hùng Vương, Hồng Bàng, Hải Phòng)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2812/VL-TCHQ ngày 28/12/2017 của Công ty CP thương mại đầu tư Vân Long CDC về việc miễn gửi mẫu phân tích phân loại. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản g Điều 18 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì người khai hải quan được sử dụng kết quả phân tích, phân loại của lô hàng đã được thông quan trước đó để khai tên hàng, mã số cho các lô hàng tiếp theo có cùng tên hàng, thành phần, tính chất lý hóa, tính năng, công dụng, nhập khẩu từ cùng một nhà sản xuất trong thời hạn 03 năm kể từ ngày có kết quả phân tích, phân loại; trừ trường hợp quy định của pháp luật làm căn cứ ban hành thông báo kết quả phân tích, phân loại hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được sửa đổi, bổ sung, thay thế.
Căn cứ khoản 3 Điều 24 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì trường hợp lô hàng xuất khẩu, nhập khẩu đã được thông quan trên cơ sở kết quả phân tích, giám định để xác định tên hàng, mã số hàng hóa thì cơ quan hải quan có thể sử dụng kết quả phân tích, giám định của lô hàng này để thực hiện thủ tục hải quan cho các lô hàng tiếp theo của chính người khai hải quan có cùng tên hàng, xuất xứ, mã số hàng hóa khai báo, nhập khẩu từ cùng một nhà sản xuất (đối với hàng hóa nhập khẩu).
Tuy nhiên, thành phần, tính chất lý hóa, tính năng, công dụng của mặt hàng khai báo “hợp kim ferro silic” không thể xác định bằng mắt thường mà phải thông qua kết quả phân tích tại phòng thí nghiệm.
Căn cứ khoản 1 Điều 3 Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/1/2015 của Bộ Tài chính thì trường hợp cơ quan hải quan không đủ cơ sở để xác định tính chính xác việc phân loại hàng hóa của người khai hải quan thì thực hiện phân tích để phân loại hàng hóa.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty CP thương mại đầu tư Vân Long CDC biết và đối chiếu các văn bản nêu trên để thực hiện đúng quy định.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để báo cáo);
- Cục Hải quan TP Hải Phòng (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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