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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 3751/HQHCM-TXNK ngày 08/12/2017 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh về việc vướng mắc phân loại mặt hàng màn hình LCD tích hợp loa và khối xử lý trung tâm. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 14/2015/TT-BTC ngày 30/01/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu;
Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 103/2015/TT-BTC ngày 01/7/2015 của Bộ Tài chính;
Trên cơ sở mô tả cấu tạo, thành phần, công dụng hàng hóa tại Thông báo số 011/N5.17/TĐ ngày 20/10/2017 và công văn số 3416/KT3-N5 ngày 27/11/2017 của Trung tâm kỹ thuật Tiêu chuẩn đo lường chất lượng 3;
1. Đối với mặt hàng model YN-CB22HDP:
- Mặt hàng được xác định là Màn hình LCD, màu, tích hợp loa, có kích thước thực tế của màn hình 21,5”, Board mạch chính LCD Board TSUX9 V2.0. Board mạch chính hỗ trợ các đầu vào HDMI, VGA, Audio in, thực tế trên máy chỉ hỗ trợ sử dụng đầu vào HDMI; Nguyên lý hoạt động: Chuyển đổi tín hiệu từ đầu vào HDMI thành hình ảnh hiển thị trên màn hình và âm thanh trên loa. Tín hiệu HDMI có thể được cung cấp từ máy xử lý dữ liệu tự động hoặc từ thiết bị phát âm thanh, hình ảnh
- Theo nội dung nhóm 85.28, tham khảo Chú giải chi tiết HS 2012 nhóm 85.28 mục (A), mặt hàng là màn hình LCD đã tích hợp loa và mạch âm thanh, phù hợp thuộc nhóm 85.28, mã số 8528.59.10.
2. Đối với mặt hàng model YN-FM215HDP:
- Mặt hàng bao gồm màn hình, loa và khối xử lý trung tâm; Máy thường được sử dụng trong hệ thống màn hình quảng cáo, hướng dẫn... với vai trò là thiết bị hiển thị Video và phát tín hiệu Video; Máy được cài hệ điều hành Android Ver 4.4.4, không hỗ trợ cài ứng dụng từ Google Play Store nhưng có sẵn các công cụ để cài ứng dụng từ file APK. Máy hỗ trợ các kết nối gồm 2 USB, 1. USB mini, khe cắm thẻ nhớ SD, Ethernet và HDMI; Nguyên lý hoạt động: Thực hiện các chức năng của máy xử lý dữ liệu tự động, máy được cài đặt ứng dụng tự động phát các file video được lưu trữ trong USB sau khi khởi động hệ điều hành.
- Theo Chú giải 5 (A), (E) Chương 84, mặt hàng có cấu tạo gồm màn hình LCD, loa và khối xử lý trung tâm nhưng có chức năng chính là thiết bị hiển thị video và phát tín hiệu video, do vậy phù hợp phân loại theo mặt hàng có chức năng chính là màn hình hiển thị (nhóm 85.28).
Theo nội dung nhóm 85.28, tham khảo Chú giải chi tiết HS 2012 nhóm 85.28 mục (A), mặt hàng là màn hình LCD đã tích hợp loa và mạch âm thanh phù hợp thuộc nhóm 85.28, mã số 8528.59.10.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết và đối chiếu với mặt hàng thực tế nhập khẩu để xử lý vụ việc liên quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TXNK-PL (3b).
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