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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện chính sách chi trả dịch vụ môi trường rừng (DVMTR) theo quy định của Nghị định số: 99/2010/NĐ-CP, ngày 24/9/2010; Nghị định 147/2016/NĐ-CP, ngày 02/11/2016 của Chính phủ, trong năm 2017 Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đã chỉ đạo Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng Việt Nam phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương đôn đốc thu tiền DVMTR đạt kết quả tốt. Trong năm 2017, Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng Việt Nam đã điều phối và các tỉnh đã thu trực tiếp DVMTR vào Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh là 1.784 tỷ đồng.
Để kịp thời động viên, khuyến khích nhân dân tích cực tham gia bảo vệ rừng góp phần tăng thu nhập và tổ chức cuộc sống trong dịp xuân mới Mậu Tuất 2018, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng tỉnh khẩn trương nghiệm thu quản lý bảo vệ rừng, thanh toán tiền DVMTR cho chủ rừng, hộ gia đình, cá nhân, cộng đồng nhận giao, khoán bảo vệ rừng theo quy định hiện hành của nhà nước.
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, Thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo thực hiện./.
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