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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh.
Trả lời công văn số 363/HQHCM-GSQL ngày 06/02/2018 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh liên quan đến việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Tại Điều 31 Nghị định số 116/2017/NĐ-CP ngày 17/10/2017 của Chính phủ quy định: “2. Đối với điều kiện kinh doanh nhập khẩu ô tô
a) Hoạt động kinh doanh nhập khẩu ô tô được thực hiện theo quy định hiện hành đến hết ngày 31 tháng 12 năm 2017;
b) Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2018, doanh nghiệp chỉ được phép nhập khẩu ô tô sau khi được cấp Giấy phép kinh doanh nhập khẩu ô tô theo quy định tại Nghị định này;
c) Không phụ thuộc vào các quy định nêu tại điểm a khoản 2 Điều này, các doanh nghiệp đáp ứng đủ điều kiện theo quy định tại Nghị định này và được Bộ Công Thương cấp Giấy phép kinh doanh nhập khẩu ô tô trước ngày 31 tháng 12 năm 2017 được quyền nhập khẩu ô tô kể từ ngày Giấy phép kinh doanh nhập khẩu ô tô có hiệu lực”
Tại khoản 3 Điều 29 Luật Hải quan số 54/2014/QH13 quy định “Tờ khai hải quan đã đăng ký có giá trị làm thủ tục hải quan. Chính sách quản lý hàng hóa, chính sách thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu được áp dụng tại thời điểm đăng ký tờ khai hải quan, trừ trường hợp pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu có quy định khác”.
Theo các quy định trên thì trường hợp Công ty TNHH SWEDEN Auto đăng ký tờ khai để nhập khẩu mặt hàng là ô tô sau ngày 01/01/2018 ngoài việc đáp ứng các quy định của pháp luật có liên quan phải đáp ứng quy định tại Nghị định số 116/2017/NĐ-CP ngày 17/10/2017 của Chính phủ. Trường hợp bất khả kháng không thể đáp ứng quy định tại Nghị định số 116/2017/NĐ-CP dẫn trên, thẩm quyền xem xét giải quyết thuộc thẩm quyền của Chính phủ không thuộc thẩm quyền của Tổng cục Hải quan. Do đó, đề nghị Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh hướng dẫn doanh nghiệp báo cáo Chính phủ để được xem xét giải quyết.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh biết, hướng dẫn doanh nghiệp thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c PTCT Vũ Ngọc Anh (để b/cáo);
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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