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Kính gửi: Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan)
Trả lời công văn số 41/TCHQ-GSQL ngày 03 tháng 01 năm 2018 của Tổng cục Hải quan về việc vướng mắc liên quan đến kinh doanh tạm nhập, tái xuất, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
1. Tại Khoản 1 Điều 39 Luật Quản lý ngoại thương năm 2017 quy định về kinh doanh tạm nhập, tái xuất như sau:
“Việc thương nhân mua hàng hóa từ một nước đưa vào lãnh thổ Việt Nam hoặc từ khu vực hải quan riêng đưa vào nội địa và bán chính hàng hóa đó sang nước, khu vực hải quan riêng khác được thực hiện như sau:
a) Thương nhân phải có giấy phép kinh doanh tạm nhập, tái xuất đối với hàng hóa thuộc Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, cấm nhập khẩu; hàng hóa tạm ngừng xuất khẩu, tạm ngừng nhập khẩu; hàng hóa chưa được phép lưu hành, sử dụng tại Việt Nam; hàng hóa thuộc diện quản lý bằng biện pháp hạn ngạch xuất khẩu, hạn ngạch nhập khẩu, hạn ngạch thuế quan, giấy phép xuất khẩu, nhập khẩu;
b) Thương nhân kinh doanh tạm nhập, tái xuất phải đáp ứng các điều kiện đã được quy định đối với hàng hóa thuộc ngành, nghề kinh doanh tạm nhập, tái xuất có điều kiện;
c) Thương nhân kinh doanh tạm nhập, tái xuất chỉ phải làm thủ tục tại cơ quan hải quan cửa khẩu đối với hàng hóa không thuộc quy định tại điểm a, điểm b khoản này và Điều 40 của Luật này.”
2. Theo quy định nêu trên, việc thương nhân mua hàng từ Trung Quốc đưa vào lãnh thổ Việt Nam và bán chính hàng hóa đó sang Trung Quốc không thuộc loại hình kinh doanh tạm nhập, tái xuất. Trong trường hợp này, thương nhân làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu theo quy định hiện hành.
Bộ Công Thương trao đổi để Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Tài chính;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ Pháp chế
- Lưu: VT, XNK (2).
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