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Kính gửi: Bộ Thông tin và Truyền thông.
Trả lời công văn số 286/BTTTT-CNTT ngày 29/1/2018 của Bộ Thông tin và Truyền thông đề nghị xử lý kiến nghị của Công ty Samsung Electronic Việt Nam (SEV) là doanh nghiệp chế xuất (DNCX) thuê doanh nghiệp trong nước thực hiện lại một phần của công đoạn gia công sửa chữa sản phẩm cho đối tác nước ngoài, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Trường hợp Công ty SEV là DNCX thuê doanh nghiệp nội địa gia công, thủ tục hải quan thực hiện theo quy định tại khoản 1 Điều 76 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính, theo đó doanh nghiệp nội địa làm thủ tục hải quan theo quy định về gia công hàng hóa cho thương nhân nước ngoài quy định tại Mục 2 Chương III Thông tư này, DNCX không phải làm thủ tục hải quan khi đưa nguyên liệu, vật tư vào nội địa để gia công và nhận lại sản phẩm gia công từ nội địa.
Về việc doanh nghiệp nhận gia công lại cho Công ty SEV có phải xin giấy phép gia công sửa chữa sản phẩm công nghệ thông tin đã qua sử dụng theo quy định tại Thông tư số 31/2015/TT-BTTTT ngày 29/10/2015 của Bộ Thông tin và Truyền thông hay không thuộc thẩm quyền xử lý của Bộ Thông tin và Truyền thông. Vì vậy, đề nghị quý Bộ có hướng dẫn thống nhất đối với nội dung này để cơ quan hải quan và doanh nghiệp thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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