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Kính gửi: Hiệp hội In Việt Nam
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 03/HHIVN ngày 22/01/2018 của Hiệp hội In Việt Nam về việc kiến nghị không truy thu thuế mặt hàng bản kẽm dùng trong công nghiệp in. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Về việc phân loại mặt hàng tấm bản kẽm dùng trong công nghiệp in Tổng cục hải quan đã có công văn số 987/TCHQ-TXNK ngày 13/02/2018 gửi trả lời các doanh nghiệp gửi đơn kiến nghị và Hiệp hội In Việt Nam.
- Về công văn số 11510/BTC-CST ngày 28/3/2013 của Bộ Tài chính xin ý kiến các đơn vị về Dự thảo bổ sung mặt hàng tấm nhôm dùng trong in offset vào Danh mục nhóm mặt hàng, mặt hàng và thuế suất thuộc chương 98. Đây chỉ là công văn lấy ý kiến để xem xét về mức thuế và chi tiết dòng hàng tại chương 98, không phải công văn hướng dẫn phân loại mặt hàng. Do đó, việc căn cứ vào công văn trên để phân loại là chưa phù hợp.
- Về việc doanh nghiệp tự khai báo theo mã số 3701.99.10: tại Khoản 3, Điều 25, Nghị định 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật hải quan về thủ tục hải quan, kiểm tra, giám sát, kiểm soát hải quan: “Người khai hải quan phải khai đầy đủ, chính xác, trung thực, rõ ràng các tiêu chí trên tờ khai hải quan; tự tính để xác định số thuế, các khoản thu khác phải nộp ngân sách nhà nước và chịu trách nhiệm trước pháp luật về các nội dung đã khai.”. Như vậy, trong trường hợp doanh nghiệp tự khai báo (không có hướng dẫn bằng văn bản của cơ quan hải quan) thì phải tự chịu trách nhiệm trước pháp luật về các nội dung đã khai.
Tổng cục Hải quan thông báo để Hiệp hội In Việt Nam được biết, thực hiện.
Trân trọng./.
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