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Kính gửi: Công ty TNHH GTL Hà Nội.
(Tầng 6, tòa nhà TTC, số 19 Duy Tân, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/2018 ngày 16/1/2018 của Công ty TNHH GTL Hà Nội vướng mắc phân loại mặt hàng phế liệu nhôm. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ chú giải 8a phần XV Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu kèm theo Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017 của Bộ Tài chính thì “phế liệu và mảnh vụn là phế liệu và mảnh vụn kim loại từ quá trình sản xuất hoặc gia công kim loại bằng phương pháp cơ khí, và các sản phẩm bằng kim loại chắc chắn không thể sử dụng được vì nguyên nhân bị gãy, cắt ra, bị mài mòn hoặc các nguyên nhân khác”.
Theo trình bày của Công ty thì mặt hàng là vành bánh xe hợp kim nhôm, là sản phẩm được thu hồi sau quá trình sử dụng trên phương tiện vận tải. Đối chiếu với chú giải 8a nêu trên thì chưa có cơ sở để khẳng định mặt hàng là phế liệu và mảnh vụn.
Đề nghị Công ty TNHH GTL Hà Nội đối chiếu mặt hàng thực tế nhập khẩu với Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu kèm theo Thông tư số 65/2017/TT- BTC ngày 27/6/2017 của Bộ Tài chính để xác định chính xác mã số hàng hóa.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH GTL Hà Nội biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Trịnh Mạc Linh


 

 

