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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.
Trả lời công văn số 2293/HQHP-GSQL ngày 13/02/2018 của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng báo cáo vướng mắc thực hiện Nghị định số 167/2016/NĐ-CP và triển khai kết nối trao đổi thông tin với các cửa hàng miễn thuế, Tổng cục Hải quan ý kiến như sau:
1. Về địa điểm làm thủ tục hải quan, địa điểm nộp báo cáo quyết toán:
Đối với doanh nghiệp kinh doanh hàng miễn thuế có nhiều cửa hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế chịu sự quản lý của nhiều đơn vị hải quan khác nhau thì doanh nghiệp kinh doanh hàng miễn thuế có thể lựa chọn việc thực hiện thủ tục hải quan theo Điều 22 Nghị định số 167/2016/NĐ-CP hoặc thực hiện thủ tục hải quan riêng từng cửa hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế tại Chi cục Hải quan quản lý cửa hàng miễn thuế. Chỉ các doanh nghiệp kinh doanh hàng miễn thuế lựa chọn thực hiện theo Điều 22 Nghị định số 167/2016/NĐ-CP mới được phép luân chuyển hàng hóa giữa các cửa hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế chịu sự quản lý của các Chi cục Hải quan, Cục Hải quan tỉnh, thành phố khác nhau.
Đối với các doanh nghiệp thực hiện thủ tục hải quan riêng từng cửa hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế tại các Chi cục Hải quan quản lý cửa hàng miễn thuế thì việc nhập khẩu thuốc lá theo giấy phép của Bộ Công Thương cấp riêng cho từng cửa hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế.
Đối với các doanh nghiệp kinh doanh hàng miễn thuế có nhiều cửa hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế lựa chọn hoạt động theo Điều 22 Nghị định số 167/2016/NĐ-CP nhưng tại nơi trụ sở chính của doanh nghiệp không có cửa hàng miễn thuế, kho chứa hàng miễn thuế thì doanh nghiệp được phép lựa chọn một địa điểm kinh doanh hàng miễn thuế trong hệ thống các địa điểm kinh doanh hàng miễn thuế của doanh nghiệp là nơi thực hiện các thủ tục hải quan như đối với nơi có trụ sở chính của doanh nghiệp.
2. Vướng mắc về phần mềm quản lý cửa hàng miễn thuế:
Tổng cục Hải quan (Cục CNTT&TKHQ) đã tiến hành; kiểm tra, hiệu chỉnh để hệ thống phần mềm vận hành bình thường.
Tổng cục Hải quan trả lời để Cục Hải quan thành phố Hải Phòng biết và triển khai thực hiện./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục CNTT&TKHQ (để biết);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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