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	Kính gửi:
	- Cục Hải quan tỉnh Bình Dương;
- Công ty TNHH Procter&Gamble Đông Dương. (KCN Đồng An, phường Bình Hòa, TX. Thuận An, tỉnh Bình Dương)


Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 09012018/PGI ngày 09/01/2018 của Công ty TNHH Procter&Gamble Đông Dương đề nghị hướng dẫn hoàn thuế nhập khẩu của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện quyền xuất khẩu. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
1) Về thủ tục hải quan.
Ngày 08/9/2017, Cục Giám sát quản lý về hải quan (Tổng cục Hải quan) đã có công văn số 2043/GSQL-GQ2 hướng dẫn thủ tục hải quan đối với doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài (đính kèm). Đồng thời tại cuộc họp ngày 13/12/2017, các bên (gồm Cục Giám sát quản lý về hải quan, Cục Thuế xuất nhập khẩu, Cục Hải quan tỉnh Bình Dương và Công ty TNHH Procter&Gamble Đông Dương) đã thống nhất cách hiểu và áp dụng thủ tục hải quan theo hoạt động thanh lý hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và Cục Hải quan tỉnh Bình Dương thông qua các hoạt động thu thập, phân tích, đánh giá thông tin trong quá trình hoạt động của Công ty TNHH Procter&Gamble Đông Dương để quyết định việc thanh tra, kiểm tra đối với Công ty, trường hợp phát hiện sai phạm thì xử lý theo quy định của pháp luật.
2) Về hoàn thuế nhập khẩu.
Căn cứ điểm c khoản 1 Điều 19 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, Điều 34 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ thì hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu nhưng phải tái xuất được hoàn thuế nhập khẩu.
Căn cứ khoản 2 Điều 58 Luật Quản lý thuế số 78/2006/QH11 thì hồ sơ hoàn thuế được nộp tại cơ quan thuế quản lý trực tiếp hoặc tại cơ quan hải quan có thẩm quyền hoàn thuế.
Căn cứ khoản 13 Điều 129 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính thì Chi cục trưởng Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai hải quan quyết định việc hoàn thuế, không thu thuế cho người nộp thuế.
Trường hợp hàng hóa nhập khẩu đã nộp thuế nhập khẩu nhưng phải tái xuất được hoàn thuế nhập khẩu và không phải nộp thuế xuất khẩu.
Vì vậy, đề nghị Công ty TNHH Procter&Gamble Đông Dương căn cứ quy định nêu trên và liên hệ với Cục Hải quan tỉnh Bình Dương để được xem xét, giải quyết theo thẩm quyền quy định. Trường hợp vướng mắc, Cục Hải quan tỉnh Bình Dương báo cáo hồ sơ cụ thể và quan điểm xử lý về Cục Thuế xuất nhập khẩu để được hướng thực hiện.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Cục Hải quan tỉnh Bình Dương và Công ty TNHH Procter&Gamble Đông Dương biết và phối hợp thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục GSQL về hải quan;
- Lưu: VT, CST (3).
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