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V/v kiểm tra, rà soát việc thực hiện kết luận thanh tra
	Hà Nội, ngày 26 tháng 03 năm 2018


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Trong thời gian qua, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đã tiến hành thanh tra, kiểm tra việc thực hiện chính sách ưu đãi người có công với cách mạng trên phạm vi toàn quốc, phát hiện nhiều trường hợp khai man, giả mạo hồ sơ để hưởng chế độ thương binh và người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học. Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đã yêu cầu Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện đình chỉ chế độ ưu đãi của đối tượng và buộc hoàn trả số tiền đã hưởng sai nộp ngân sách Nhà nước. Tuy nhiên, theo báo cáo của một số địa phương, việc thực hiện thu hồi trợ cấp của các đối tượng hưởng sai quy định gặp nhiều khó khăn, lý do: đối tượng đã chết, gia đình thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc bản thân mắc bệnh hiểm nghèo.
Để đảm bảo tính nghiêm minh của pháp luật trong việc xử lý các trường hợp trục lợi chính sách ưu đãi người có công và có cơ sở báo cáo, xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ đối với việc truy thu tiền trợ cấp đã hưởng sai của các đối tượng thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc bản thân mắc bệnh hiểm nghèo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cơ quan chuyên môn có liên quan tại địa phương thực hiện một số nội dung sau:
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan như: Quân đội, Công an, Y tế... thực hiện nghiêm các kết luận thanh tra, kiểm tra về lĩnh vực người có công với cách mạng tại địa phương.
- Thống kê, kiểm tra, rà soát toàn bộ các trường hợp đã có kết luận của cơ quan thanh tra, điều tra là khai man, giả mạo hồ sơ, khẩn trương tiến hành các thủ tục đình chỉ trợ cấp, buộc đối tượng hoàn trả số tiền đã hưởng sai nộp ngân sách Nhà nước.
- Thống kê các trường hợp đã có kết luận của cơ quan thanh tra, điều tra là khai man, giả mạo hồ sơ nhưng đã chết, gia đình thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc bản thân mắc bệnh hiểm nghèo (thống kê số liệu theo phụ lục đính kèm), báo cáo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội để báo cáo Thủ tướng Chính phủ hướng xử lý.
Báo cáo kết quả xử lý các nội dung nêu trên về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (qua Thanh tra Bộ) trước ngày 30/4/2018, trường hợp đối tượng đã chết, gia đình thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo hoặc bản thân mắc bệnh hiểm nghèo thì nhất thiết phải tiến hành kiểm tra, xác minh về gia cảnh thực tế của đối tượng và lập danh sách từng trường hợp cụ thể.
Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội rất mong nhận được sự phối hợp của quý Ủy ban./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Cục NCC;
- Lưu: VT, TTr.
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