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Kính gửi: Công ty TNHH thép Daeho Việt Nam.
(KCN Đại An, TP Hải Dương, Hải Dương)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số DH17-401 ngày 30/10/2017 và công văn số DH18-061 ngày 28/2/2018 của Công ty TNHH thép Daeho Việt Nam đề nghị xem xét mã số HS mặt hàng thép. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 1 Điều 30 Nghị Định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính Phủ thì “trường hợp người khai hải quan không đồng ý với kết luận của cơ quan hải quan về tên hàng, mã số thì người khai hải quan thực hiện khiếu nại hoặc được lựa chọn cơ quan, tổ chức giám định để thực hiện việc giám định hàng hóa theo quy định của pháp luật. Trường hợp người khai hải quan lựa chọn cơ quan, tổ chức giám định, cơ quan hải quan căn cứ kết luận của cơ quan, tổ chức giám định để thực hiện việc thông quan nếu cơ quan hải quan nhất trí với kết quả này”.
Do đó, trường hợp Công ty TNHH thép Daeho không nhất trí với kết quả phân tích, phân loại của cơ quan hải quan thì liên hệ với chi cục Kiểm định Hải quan nơi tiếp nhận phân tích để đề nghị tách mẫu lưu gửi giám định tại một cơ quan, tổ chức giám định do Doanh nghiệp lựa chọn theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH thép Daeho Việt Nam biết và thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để b/c);
- Cục Kiểm định Hải quan;
- Lưu: VT, TXNK (3b).
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