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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC NÂNG CAO HIỆU QUẢ HOẠT ĐỘNG GIÁM ĐỊNH TƯ PHÁP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KHÁNH HÒA
Luật Giám định tư pháp năm 2012 được Quốc hội thông qua ngày 20 tháng 6 năm 2012, sau 05 năm triển khai thực hiện hoạt động giám định tư pháp đã dần đi vào nề nếp và đạt được những kết quả nhất định. Tuy nhiên, bên cạnh đó vẫn còn tồn tại một số khó khăn, hạn chế. Do đó, để nâng cao hiệu quả công tác giám định tư pháp, Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ thị các sở, ban, ngành; Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc thực hiện một số nội dung sau:
1. Đề nghị Thủ trưởng các sở, ban, ngành
Chú trọng phát triển mạng lưới giám định viên thuộc các ngành, lĩnh vực do mình quản lý nhằm đáp ứng nhu cầu của công tác điều tra, truy tố, xét xử và yêu cầu giám định của nhân dân. Cụ thể, đối với lĩnh vực đã có giám định viên tư pháp, tiến hành rà soát danh sách đội ngũ giám định viên tư pháp do cơ quan, đơn vị mình quản lý và lập danh sách báo cáo nếu có thay đổi.
Lựa chọn những người đủ điều kiện tiêu chuẩn theo quy định tại Điều 7 Luật Giám định tư pháp, lập hồ sơ bổ nhiệm gửi Sở Tư pháp thống nhất ý kiến, trình Ủy ban nhân dân tỉnh bổ nhiệm.
Rà soát giám định viên tư pháp thuộc các trường hợp miễn nhiệm theo quy định tại Điều 10 Luật Giám định tư pháp, lập hồ sơ đề nghị miễn nhiệm gửi Sở Tư pháp thống nhất ý kiến, trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Đối với các sở, ban, ngành có giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, thực hiện nghiêm việc báo cáo về tổ chức và hoạt động giám định tư pháp theo quy định.
2. Đối với hoạt động giám định
- Các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố trong tỉnh tiếp tục chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến các quy định về giám định tư pháp đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và các tầng lớp nhân dân thuộc ngành, địa phương mình quản lý, nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, cán bộ, đảng viên và nhân dân về vị trí, vai trò của công tác giám định tư pháp.
- Tạo mọi điều kiện thuận lợi cho giám định viên tư pháp thuộc các lĩnh vực do mình quản lý thực hiện nhiệm vụ giám định. Ưu tiên, bố trí cơ sở vật chất của ngành mình cho công tác giám định theo quyết định trưng cầu của cơ quan có thẩm quyền hoặc yêu cầu của cá nhân, tổ chức, đảm bảo thời gian giám định nhằm khắc phục tình trạng hết thời hạn điều tra nhưng chưa có kết luận giám định. Định kỳ báo cáo về tổ chức và hoạt động giám định tư pháp theo quy định (đối với các sở, ngành có giám định viên tư pháp).
3. Giao Sở Tư pháp có trách nhiệm hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị, định kỳ tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh.
Yêu cầu các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, các sở, ban, ngành, địa phương phản ánh kịp thời về Sở Tư pháp để báo cáo, đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.
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