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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “TRUYỀN THÔNG VỀ XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP” ĐẾN NĂM 2020 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Quyết định số: 2053/QĐ-TTg ngày 13 tháng 11 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Truyền thông về xây dựng xã hội học tập;
Theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông tại Tờ trình số: 186/TTr-STTTT ngày 23 tháng 02 năm 2018,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Truyền thông về xây dựng xã hội học tập” đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn.

Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông, Thủ trưởng các đơn vị liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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Phạm Duy Hưng


 

KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “TRUYỀN THÔNG VỀ XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP” ĐẾN NĂM 2020 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN
(Kèm theo Quyết định số: 333/QĐ-UBND ngày 05/3/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức của các cán bộ, đảng viên và nhân dân về nhiệm vụ và trách nhiệm xây dựng xã hội học tập để các tổ chức, cá nhân chủ động, tự giác học tập thường xuyên, học tập suốt đời góp phần thực hiện mục tiêu nâng cao dân trí, đào tạo bồi dưỡng nguồn nhân lực, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo bền vững của tỉnh.
2. Công tác truyền thông phải được triển khai sâu rộng, kịp thời, thường xuyên và có trọng tâm, trọng điểm; nội dung phù hợp với tình hình thực tế của địa phương; thực hiện lồng ghép với các chương trình, đề án khác có liên quan.
II. MỤC TIÊU
Đến năm 2020, tuyên truyền, tập huấn, phổ biến về vai trò, mục đích, ý nghĩa, nội dung, thực trạng về xây dựng xã hội học tập và các hình thức học tập suốt đời đến với các đối tượng thực hiện và thụ hưởng tuyên truyền như sau:
- 100% phóng viên phụ trách chuyên trang, chuyên mục, chuyên đề về giáo dục tại các cơ quan báo chí;
- 95% cán bộ chuyên trách Trang tin điện tử, Cổng Thông tin điện tử của các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị; cán bộ chủ chốt của hệ thống truyền thanh cấp huyện, Đài Truyền thanh cấp xã, điểm sinh hoạt cộng đồng;
- 100% cán bộ cấp xã, cán bộ chủ chốt của Trung tâm Học tập cộng đồng, Trung tâm Giáo dục thường xuyên, các cơ sở giáo dục khác; cán bộ chủ chốt của Thư viện, Bảo tàng, Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông cấp huyện và các câu lạc bộ; cán bộ lãnh đạo, cán bộ thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền của tổ chức chính trị - xã hội, doanh nghiệp;
- 100% học sinh, sinh viên, học viên tại các cơ sở giáo dục;
- 90% công nhân lao động tại khu công nghiệp;
- 70% lao động nông thôn; lao động tự do.
III. NỘI DUNG
1. Nội dung tuyên truyền
- Quan điểm, mục tiêu của việc xây dựng xã hội học tập đến năm 2020, trong đó chú trọng tuyên truyền: Quyết định số: 89/QĐ-TTg ngày 09 tháng 01 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012 - 2020”; Quyết định số: 2053/QĐ-TTg ngày 13 tháng 11 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án Truyền thông về xây dựng xã hội học tập; Quyết định số: 997/QĐ-UBND ngày 28 tháng 06 năm 2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về phê duyệt Kế hoạch “Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2012 - 2020” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn.

- Mục đích, ý nghĩa, vai trò, lợi ích, mô hình học tập suốt đời và xây dựng xã hội học tập.

- Nêu gương, tuyên dương, khen thưởng các cá nhân, đơn vị có nhiều thành tích trong công tác xây dựng xã hội học tập.

2. Hình thức tuyên truyền
- Thông qua việc xây dựng các chuyên mục, chuyên trang, chuyên đề, chương trình, tin, bài, ảnh, phóng sự về xây dựng xã hội học tập trên các ấn phẩm Báo chí (báo in, báo điện tử, báo nói, báo hình), Trang/Cổng Thông tin điện tử.

- Thông qua hình thức tuyên truyền miệng, phát tài liệu, tờ gấp, tờ rơi.

- Đưa vào chương trình giảng dạy trong nhà trường và các hội nghị, hội thảo, mô hình, câu lạc bộ của các đoàn thể chính trị - xã hội ở địa phương.
3. Thời gian, địa điểm thực hiện
- Thời gian: Từ năm 2018 đến hết năm 2020.
- Địa điểm: Trên địa bàn toàn tỉnh.
IV. PHÂN CÔNG NHIỆM VỤ
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Xây dựng các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn công tác tuyên truyền về xây dựng xã hội học tập trên các phương tiện thông tấn báo chí, truyền thông của tỉnh.
- Theo dõi, đôn đốc, đánh giá việc triển khai tuyên truyền về xây dựng xã hội học tập trên các phương tiện thông tấn báo chí, truyền thông và báo cáo kết quả thực hiện với Ủy ban nhân dân tỉnh trước ngày 30/11 hằng năm.
- Hướng dẫn thủ tục cấp phép, thẩm định hồ sơ và cấp Giấy phép xuất bản các tài liệu không kinh doanh liên quan đến xây dựng xã hội học tập cho các cơ quan, đơn vị theo quy định.
2. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Nghiên cứu, đề xuất việc đưa nội dung tuyên truyền về xây dựng xã hội học tập lồng ghép vào chương trình giảng dạy trong nhà trường tại các bậc học.
- Chỉ đạo viết, khai thác các thông tin, văn bản, tài liệu tuyên truyền về xây dựng xã hội học tập trên Bản tin, Trang Thông tin điện tử của đơn vị.
3. Sở Tài chính
Căn cứ khả năng ngân sách địa phương tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch.

4. Báo Bắc Kạn, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh
Thường kỳ xây dựng các chuyên mục, chuyên trang, chuyên đề, chương trình, tin, bài, ảnh, phóng sự tuyên truyền về xây dựng xã hội học tập đăng tải trên Báo Bắc Kạn in, Báo Bắc Kạn điện tử (http://www.baobackan.org.vn); sóng phát thanh, truyền hình và trên trang http://backantv.vn.

5. Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh
Xây dựng chuyên mục/chuyên trang tuyên truyền về xây dựng xã hội học tập đăng tải trên Tạp chí Văn nghệ Ba Bể và Trang Thông tin điện tử https://hoivanhocnghethuat.backan.gov.vn.
6. Cổng Thông tin điện tử tỉnh
Viết, khai thác các tin, bài, phóng sự và cập nhật các văn bản của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về xây dựng xã hội học tập trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh (https://www.backan.gov.vn).
7. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
- Tổ chức biểu dương, khen thưởng các đơn vị, cá nhân có nhiều thành tích trong công tác xây dựng xã hội học tập và xét tặng đơn vị học tập xuất sắc cho các cơ quan tại địa phương.

- Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thể thao và Truyền thông tổ chức các hoạt động tuyên truyền về công tác xây dựng xã hội học tập.
8. Đề nghị các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội
Xây dựng thí điểm các mô hình, câu lạc bộ tuyên truyền về công tác xây dựng xã hội học tập tại cơ quan, đơn vị, địa phương.
V. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Kinh phí thực hiện tuyên truyền thuộc cấp nào do ngân sách cấp đó tự cân đối, bố trí thực hiện.
2. Căn cứ kế hoạch tuyên truyền, hằng năm các ngành, đơn vị, địa phương xây dựng kế hoạch vào dự toán ngân sách chi thường xuyên trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Truyền thông về xây dựng xã hội học tập” đến năm 2020 trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn. Yêu cầu các đơn vị, địa phương căn cứ nội dung nhiệm vụ được giao tổ chức triển khai và báo cáo kết quả thực hiện về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Thông tin và Truyền thông) trước ngày 15/11 hằng năm./.

