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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH THÚC ĐẨY QUYỀN THAM GIA CỦA TRẺ EM VÀO CÁC VẤN ĐỀ VỀ TRẺ EM TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN, NĂM 2018

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Quyết định số: 1235/QĐ-TTg ngày 03 tháng 8 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề về trẻ em, giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số: 158/QĐ-UBND ngày 01 tháng 02 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện chương trình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề về trẻ em giai đoạn 2016 - 2020;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội Bắc Kạn tại Tờ trình số: 337/TTr-LĐTBXH ngày 06 tháng 03 năm 2018,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt kèm theo Quyết định này Kế hoạch thực hiện Chương trình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề về trẻ em trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, năm 2018.
Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức có liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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Phạm Duy Hưng


 
KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH THÚC ĐẨY QUYỀN THAM GIA CỦA TRẺ EM VÀO CÁC VẤN ĐỀ VỀ TRẺ EM TỈNH BẮC KẠN, NĂM 2018
(Kèm theo Quyết định số: 413/QĐ-UBND ngày 19/3/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn)
I. MỤC TIÊU
a) Mục tiêu chung
Tạo môi trường thuận lợi và nâng cao năng lực cho trẻ em trong việc thực hiện quyền tham gia vào các vấn đề liên quan đến trẻ em theo quy định của pháp luật và Công ước của Liên Hợp quốc về quyền trẻ em.
b) Mục tiêu cụ thể
- 100% pháp luật, chính sách về trẻ em ở cấp tỉnh, cấp huyện được tham vấn ý kiến trẻ em.
- 90% các quyết định có liên quan đến trẻ em trong nhà trường được tham vấn ý kiến trẻ em.
- 90% các quyết định có liên quan đến trẻ em trong cộng đồng, xã hội được tham vấn ý kiến trẻ em.
- 50% các huyện, thành phố triển khai thực hiện ít nhất 02 mô hình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề về trẻ em.
II. NỘI DUNG
1. Truyền thông, nâng cao nhận thức và kỹ năng thực hiện quyền tham gia của trẻ em.
a) Mục đích: Nâng cao nhận thức, cung cấp kiến thức, kỹ năng thực hiện quyền tham gia của trẻ em cho các cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp, các tổ chức, cá nhân có trách nhiệm thực hiện quyền trẻ em; vận động toàn xã hội thực hiện quyền tham gia của trẻ em.
b) Nội dung hoạt động:
- Phối hợp với Báo, Đài Phát thanh - Truyền hình Bắc Kạn xây dựng các phóng sự, chuyên trang, chuyên mục về thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em, nhất là trong các dịp Tháng hành động vì trẻ em, Diễn đàn trẻ em, tết Thiếu nhi 1/6, tết Trung thu…;
- Lồng ghép, phổ biến, tuyên truyền các nội dung về quyền tham gia của trẻ em tại các diễn đàn, hội nghị, hội thảo, tập huấn của các Sở, Ngành, đơn vị cơ quan có liên quan; tại các sự kiện, các ngày kỷ niệm, hoạt động ngoại khóa, sinh hoạt câu lạc bộ...;
- Tổ chức các hoạt động truyền thông trực tiếp tại cộng đồng và trong trường học nhằm nâng cao nhận thức, cung cấp kiến thức, kỹ năng thực hiện quyền tham gia của trẻ em cho các cấp chính quyền, các tổ chức, cá nhân có trách nhiệm thực hiện quyền trẻ em;
- Nhân bản các sản phẩm, ấn phẩm truyền thông về quyền tham gia của trẻ em; các tờ rơi, tờ gấp, sách mỏng về quyền và bổn phận của trẻ em.
c) Đơn vị thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Giáo dục và Đào tạo, các Sở, Ngành có liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
2. Nâng cao năng lực thực hiện quyền tham gia của trẻ em
a) Mục đích: Trang bị kiến thức, kỹ năng, nâng cao năng lực thực hiện quyền tham gia của trẻ em cho cán bộ, chính quyền các cấp, các cơ quan, tổ chức, cá nhân có trách nhiệm thực hiện quyền trẻ em, đặc biệt là người làm công tác bảo vệ trẻ em các cấp, giáo viên, cán bộ Đoàn, cán bộ phụ trách Đội, cha mẹ và trẻ em.
b) Nội dung hoạt động:
- Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng kỹ năng quản lý và tổ chức thực hiện chương trình, kế hoạch, đề án, dự án, các văn bản quản lý nhà nước hướng dẫn thực hiện quyền tham gia của trẻ em cho cán bộ làm công tác bảo vệ, chăm sóc trẻ em cấp huyện, xã; giáo viên, cán bộ đoàn, đội, cha mẹ/người chăm sóc trẻ em và trẻ em;
- Tổ chức các hoạt động khảo sát, kiểm tra, đánh giá về tình hình thực hiện quyền tham gia của trẻ em.
c) Đơn vị thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh đoàn, các Sở, Ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
3. Xây dựng và thực hiện các mô hình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em
a) Diễn đàn trẻ em
- Mục đích: Tạo điều kiện cho trẻ em được chia sẻ sự hiểu biết và được bày tỏ quan điểm nguyện vọng của mình, được tham gia đề xuất các ý kiến nhằm tạo cơ hội giúp trẻ em giao lưu, chia sẻ những kinh nghiệm hay trong học tập, cuộc sống để rèn luyện bản thân.
- Nội dung hoạt động:
+ Xây dựng kế hoạch tổ chức Diễn đàn trẻ em năm 2018, xây dựng tài liệu và tổ chức tập huấn cho trẻ em và người phụ trách trẻ em tham dự Diễn đàn trẻ em;
+ Trẻ em tham gia các trò chơi, giao lưu văn nghệ, tham quan, thảo luận nhóm để đưa ra các thông điệp, khuyến nghị; trẻ em tham gia giao lưu, đối thoại với lãnh đạo cấp ủy Đảng, Hội đồng nhân dân, các cơ quan quản lý nhà nước, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức xã hội cùng cấp;
+ Truyền thông về Diễn đàn trẻ em và các thông điệp, khuyến nghị của trẻ em, tổng kết hội nghị, hội thảo, đánh giá tình hình thực hiện các Diễn đàn trẻ em.
- Đơn vị thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các Sở, Ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
b) Thăm dò ý kiến trẻ em
- Mục đích: Để các cơ quan, tổ chức tham vấn ý kiến trẻ em về một hoặc một số nội dung có liên quan đến trẻ em làm căn cứ xây dựng các chương trình, chính sách, văn bản quy phạm pháp luật, quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội có liên quan trực tiếp đến trẻ em thông qua phỏng vấn trực tiếp, phát phiếu hỏi, qua điện thoại, qua mạng xã hội.
- Nội dung hoạt động:
+ Tổ chức hướng dẫn các đơn vị, địa phương quy trình tổ chức, hoạt động của mô hình thăm dò ý kiến trẻ em và tổ chức triển khai mô hình;
+ Thăm dò ý kiến trẻ em qua các kênh: Đường dây tư vấn và hỗ trợ trẻ em, tin nhắn điện thoại di động, các website, báo chí, phiếu hỏi. Nội dung thăm dò ý kiến trẻ em về các văn bản luật pháp, chính sách liên quan đến trẻ em, môi trường giáo dục, y tế, vui chơi giải trí, phòng chống tai nạn thương tích, hệ thống dịch vụ bảo vệ trẻ em;
+ Tổng hợp, xử lý số liệu, viết báo cáo, hội thảo công bố kết quả thăm dò ý kiến;
- Đơn vị thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các Sở, Ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
c) Hội đồng trẻ em
- Mục đích: Trẻ em bày tỏ ý kiến, nguyện vọng, trao đổi, đối thoại với đại diện Hội đồng nhân dân các cấp về các vấn đề liên quan đến trẻ em tại địa phương.
- Nội dung hoạt động:
+ Xây dựng tài liệu hướng dẫn, quy trình thành lập và vận hành mô hình Hội đồng trẻ em;
+ Thành lập Hội đồng trẻ em, trẻ em tổ chức bình bầu Hội đồng trẻ em theo các tiêu chí do trẻ em đề xuất với sự hỗ trợ của người lớn;
+ Tổ chức hội thảo, tập huấn, chia sẻ kinh nghiệm thực hiện mô hình Hội đồng trẻ em;
+ Tổ chức các hoạt động của Hội đồng trẻ em và định kỳ họp Hội đồng trẻ em về các vấn đề liên quan đến trẻ em;
+ Tổng hợp những ý kiến đề xuất, kiến nghị của Hội đồng trẻ em gửi đến lãnh đạo các Ban, Ngành của tỉnh, huyện để xem xét, phản hồi;
+ Xây dựng báo cáo, đánh giá kết quả, đúc kết kinh nghiệm và khuyến nghị khi thực hiện mô hình, tổ chức theo dõi, đánh giá mô hình để đưa ra các bài học kinh nghiệm và đề xuất nhân rộng mô hình.
- Đơn vị thực hiện: Tỉnh đoàn, các Sở, Ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
d) Câu lạc bộ quyền tham gia của trẻ em
- Mục đích: Để trẻ em thực hiện quyền và bổn phận của mình, được trang bị kiến thức, kỹ năng để trẻ em phát triển toàn diện.
- Nội dung hoạt động:
+ Hướng dẫn các đơn vị, địa phương, trường học quy trình tổ chức và hoạt động của mô hình, xây dựng tài liệu hướng dẫn sinh hoạt câu lạc bộ quyền tham gia của trẻ em;
+ Tập huấn kỹ năng tổ chức, điều hành hoạt động câu lạc bộ, giao lưu, liên hoan các câu lạc bộ; kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm về triển khai mô hình;
- Đơn vị thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh đoàn, các Sở, Ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
e) Các chương trình, hoạt động do trẻ em khởi xướng và thực hiện
- Mục đích: Trẻ em có kiến thức, kỹ năng đưa ra những đề xuất, sáng kiến, xây dựng dự án, kế hoạch và tổ chức các hoạt động nhằm giải quyết các nhu cầu của trẻ em, nhà trường, cộng đồng, xã hội. Dự án, kế hoạch, chương trình, hoạt động do trẻ em đề xuất, xây dựng, triển khai và giám sát thực hiện với sự hướng dẫn, hỗ trợ của các cơ quan, tổ chức, cá nhân hoạt động về quyền trẻ em hoặc có chức năng, nhiệm vụ thực hiện quyền tham gia của trẻ em theo quy định của pháp luật.
- Nội dung hoạt động: Hướng dẫn các đơn vị, địa phương, trường học quy trình tổ chức và hoạt động của mô hình do trẻ em khởi xướng.
- Đơn vị thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh đoàn, các Sở, Ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Ngân sách Trung ương hỗ trợ; ngân địa phương và các nguồn huy động khác.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ngành liên quan, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch.
- Tổng hợp báo cáo, đánh giá kết quả thực hiện.
2. Tỉnh đoàn chủ trì phối hợp với các Sở, Ngành liên quan hướng dẫn triển khai mô hình Hội đồng trẻ em; phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức các nội dung hoạt động theo Kế hoạch.
3. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
- Xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề về trẻ em năm 2018 của địa phương và triển khai đến các xã, phường, thị trấn để tổ chức thực hiện.
- Lồng ghép việc triển khai các hoạt động về thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em với các chương trình, kế hoạch khác có liên quan trên địa bàn.
- Chỉ đạo các cơ quan, tổ chức khi xây dựng và thực hiện pháp luật, chính sách, chương trình, đề án liên quan tới trẻ em phải tham vấn ý kiến của trẻ em.
- Bố trí ngân sách, nhân lực để thực hiện Kế hoạch; thường xuyên giám sát, kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch tại địa phương.
5. Chế độ báo cáo
Các Sở, Ban, Ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm báo cáo kết quả thực hiện về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội trước ngày 15 tháng 11 để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện Chương trình thúc đẩy quyền tham gia của trẻ em vào các vấn đề trẻ em trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, năm 2018./.
