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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC QUY ĐỊNH TRÁCH NHIỆM CỦA CƠ QUAN, ĐƠN VỊ TRONG VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 215/QĐ-TTG NGÀY 13/2/2018 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ QUY TRÌNH VẬN HÀNH LIÊN HỒ CHỨA TRÊN LƯU VỰC SÔNG SÊ SAN

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015;
Căn cứ Luật Tài nguyên nước năm 2012;
Căn cứ Luật Phòng, chống thiên tai năm 2013;
Căn cứ Nghị định số 201/2013/NĐ-CP ngày 27/11/2013 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tài nguyên nước;
Căn cứ Nghị định 66/2014/NĐ-CP ngày 04/7/2014 của Chính phủ Quy định chi tiết, hướng dẫn thi hành một số điều Luật Phòng, chống thiên tai;
Căn cứ Nghị định 112/2008/NĐ-CP ngày 20/10/2008 của Chính phủ về quản lý, bảo vệ, khai thác tổng hợp tài nguyên nước và môi trường các hồ chứa thủy điện, thủy lợi;
Căn cứ Nghị định 43/2015/NĐ-CP ngày 06/5/2014 của Chính phủ Quy định lập, quản lý hành lang bảo vệ nguồn nước;
Căn cứ Quyết định số 215/QĐ-TTg ngày 13/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Sê San;
Theo đề nghị của Sở Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 640/STNMT-TNN ngày 09/3/2018;
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Quy định trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện Quyết định 215/QĐ-TTg ngày 13/02/2018 của Thủ tướng Chính phủ về ban hành Quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Sê San (gọi tắt là QĐ 215/QĐ-TTg) cụ thể như sau:

1. Trách nhiệm của Giám đốc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Phó Trưởng ban phụ trách công tác phòng, chống thiên tai có trách nhiệm:
a) Khi nhận được thông báo lệnh vận hành từ Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn tỉnh Kon Tum phải thông báo ngay tới Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn cấp huyện trên địa bàn có khả năng bị lũ lụt do vận hành hồ; đồng thời báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai để chỉ đạo;

b) Tham mưu cho Ban Chỉ huy phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn triển khai thực hiện các biện pháp ứng phó với lũ lụt và xử lý các tình huống ảnh hưởng đến an toàn dân cư ở hạ du đập, lưu vực sông Sê San khi các hồ xả nước;

c) Chỉ đạo đảm bảo an toàn cho các công trình thủy lợi có liên quan;

d) Chỉ đạo các đơn vị quản lý, vận hành hệ thống công trình thủy lợi thuộc lưu vực sông Sê San trên địa bàn tỉnh rà soát, kiểm tra, sẵn sàng cho việc lấy nước về hồ chứa thủy lợi khi các hồ thủy điện xả nước, đảm bảo an toàn công trình, không gây lãng phí nước;

e) Hướng dẫn các địa phương có liên quan bố trí lịch thời vụ gieo trồng và kế hoạch sử dụng nước hợp lý, phù hợp với quy định của QĐ 215/QĐ-TTg.

2. Trách nhiệm của Giám đốc Sở Công Thương
a) Chỉ đạo Công ty Thủy điện Ialy, Công ty Phát triển thủy điện Sê San, Công ty cổ phần Đầu tư và phát triển điện Sê San 3A và Công ty cổ phần Thủy điện Sê San 4A thực hiện việc đảm bảo an toàn các hồ Ialy, Sê San 4, Sê San 3, Sê San 3A và Sê San 4A và các công trình thủy điện có liên quan;

b) Chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị quản lý, vận hành các hồ thủy điện thực hiện việc vận hành giảm lũ và vận hành điều tiết nước cho hạ du theo quy định tại QĐ 215/QĐ-TTg; thực hiện chế độ quan trắc, dự báo và cung cấp số liệu, thông tin cho các cơ quan, đơn vị quy định tại Điều 25 của Quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Sê San; lắp đặt hệ thống báo động, thông tin đến các hộ dân vùng hạ lưu nhận biết các tín hiệu khi các hồ chứa thủy điện xả lũ;

c) Kiến nghị cấp có thẩm quyền chỉ đạo xây dựng kế hoạch để thực hiện huy động sự tham gia tối đa của các nhà máy thủy điện la ly, Sê San 4, Sê San 3, Sê San 3A và Sê San 4A bảo đảm phù hợp với yêu cầu về vận hành chống lũ cho hạ du trong mùa lũ và các yêu cầu về thời gian, lưu lượng xả của từng hồ trong mùa cạn theo đúng quy định của QĐ 215/QĐ-TTg,

3. Trách nhiệm của Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường
a) Chủ trì phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện thống nhất phương án điều tiết nước cho hạ du trong trường hợp xảy ra hạn hán thiếu nước mà các hồ không thể đảm bảo việc vận hành theo đúng QĐ 215/QĐ-TTg;

b) Báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh để báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường trình Thủ tướng Chính phủ điều chỉnh QĐ 215/QĐ-TTg khi cần thiết.

4. Trách nhiệm của Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
a) Khi nhận được báo cáo của Công ty Thủy điện Ialy, Công ty Phát triển thủy điện Sê San, Công ty cổ phần Đầu tư và phát triển điện Sê San 3A và Công ty cổ phần Thủy điện Sê San 4A về các tình huống của hồ chứa cần tìm kiếm cứu nạn; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh triển khai các biện pháp ứng phó phù hợp với từng tình huống theo phương án phòng, chống lũ lụt đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt nhằm giảm thiểu thiệt hại do lũ lụt và sự cố vỡ đập của các hồ thủy điện Ialy, Sê San 4, Sê San 3, Sê San 3A và Sê San 4A gây ra;

b) Phối hợp với các nhà máy thủy điện Ialy, Sê San 4, Sê San 3, Sê San 3A và Sê San 4A trong việc hỗ trợ nhân lực để ứng cứu các sự cố do lũ lụt và sự cố vỡ đập khi nhà máy yêu cầu.

5. Trách nhiệm của Công an tỉnh
Xử lý các tình huống bạo loạn, biểu tình, tổ chức tốt công tác bảo vệ hiện trường các vụ việc liên quan đến vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Sê San, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh để theo dõi, chỉ đạo.

6. Trách nhiệm của Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh
Đăng tải toàn bộ nội dung Quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Sê San lên trang Website của Ủy ban nhân dân tỉnh để các cơ quan và nhân dân trên địa bàn tỉnh biết, chủ động phòng ngừa, ứng phó nhằm hạn chế thiệt hại do lũ lụt gây ra.

7. Trách nhiệm của Giám đốc Đài Khí tượng Thủy văn khu vực Tây Nguyên
Tổ chức thực hiện việc quan trắc, dự báo, cảnh báo theo chế độ và cung cấp thông tin, số liệu theo quy định tại Điều 31, Điều 32 và Điều 33 của QĐ 215/QĐ-TTg.

8. Trách nhiệm Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Gia Lai:
Phối hợp với Đài Khí tượng Thủy văn Khu vực Tây Nguyên, phát tin dự báo, cảnh báo về diễn biến thời tiết, mưa lũ và các tình huống xả lũ đột xuất để các cơ quan và nhân dân trên địa bàn được biết, chủ động phòng ngừa, ứng phó nhằm hạn chế thiệt hại do lũ lụt gây ra.

9. Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân các huyện Chư Păh và Ia Grai.
a) Khi nhận được thông báo lệnh vận hành từ Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn cấp tỉnh, Trưởng Ban Chỉ huy phòng, chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn các huyện phải thông báo ngay đến Chủ tịch Ủy ban nhân dân các xã khu vực hạ du bị ảnh hưởng, đồng thời chỉ đạo triển khai các biện pháp ứng phó phù hợp, hạn chế thiệt hại do lũ lụt gây ra. Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp xã chịu trách nhiệm tổ chức thông báo để nhân dân biết và triển khai các biện pháp ứng phó kịp thời.

b) Xây dựng phương án chủ động phòng, chống lũ lụt tìm kiếm cứu nạn, cứu hộ và phối hợp với các huyện có liên quan của tỉnh Kon Tum tổ chức thực hiện các biện pháp ứng phó với mọi tình huống lũ, lụt trên địa bàn

10. Trách nhiệm của các sở, ngành liên quan.
Trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm;

a) Chỉ đạo đảm bảo an toàn các công trình, các hoạt động khai thác, sử dụng nước thuộc phạm vi quản lý;

b) Chỉ đạo các tổ chức trực thuộc, các cơ quan có liên quan xây dựng biện pháp xử lý các sự cố do lũ gây ra và lập kế hoạch sử dụng nước phù hợp với Quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Sê San.

11. Trách nhiệm của Giám đốc đơn vị quản lý, vận hành các hồ Ialy, Sê San 4, Sê San 3, Sê San 3A và Sê San 4A (gọi tắt là Giám đốc đơn vị quản lý, vận hành hồ).

a) Thực hiện vận hành hồ chứa theo quy định tại QĐ 215/QĐ-TTg đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt;

b) Thực hiện quản lý, vận hành hồ theo quy định tại Điều 29 của QĐ 215/QĐ-TTg;

c) Thực hiện chế độ quan trắc, dự báo trong mùa lũ quy định tại Điều 31 và trách nhiệm cung cấp thông tin, báo cáo trong mùa lũ theo quy định tại Điều 32, QĐ 215/QĐ-TTg;

d) Thực hiện chế độ quan trắc, dự báo và trách nhiệm cung cấp thông tin báo cáo trong mùa cạn theo đúng quy định tại Điều 33, QĐ 215/QĐ-TTg.

Điều 2. Phương thức cung cấp thông tin, số liệu

Việc cung cấp các thông tin, số liệu cho các cơ quan, đơn vị quy định tại khoản 1, khoản 2, khoản 3, khoản 4, khoản 5 và khoản 6, Điều 32 và khoản 1, khoản 2 và khoản 3, Điều 33, Quyết định 215/QĐ-TTg.

Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký và thay thế Quyết định số 748/QĐ-UBND ngày 09/11/2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc Quy định trách nhiệm của cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện Quyết định 1182/QĐ-TTg ngày 17/7/2014 của Thủ tướng Chính phủ về quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Sê San.

Điều 4: Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện Chư Păh, Ia Grai; Đài Khí tượng Thủy văn khu vực Tây Nguyên, Đài phát thanh-Truyền hình, Báo Gia Lai; Công ty Thủy điện Ia Ly, Công ty phát triển Thủy điện Sê San, Công ty cổ phần và đầu tư phát triển điện Sê San 3A và Công ty cổ phần thủy điện Sê San 4A; Thủ trưởng các sở, ban ngành và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 4; 
- Bộ Tài nguyên và MT (b/c);
- Bộ Công Thương (báo cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Chánh Văn phòng, các PCVP UBND tỉnh;
- Lưu VT, CNXD, KTHT, NL.
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