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	Số: 2087/CT-TTHT
V/v: Thuế thu nhập cá nhân
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 21 tháng 03 năm 2018


 
Kính gửi: Chi Nhánh TP.HCM-Công ty TNHH Thiên Sứ Việt Nam
Địa chỉ: Tầng 3 Tòa nhà Phú Nhuận Plaza
62 Trần Huy Liệu, P. 15, Q.Phú Nhuận TP.HCM
Mã số thuế: 0800480475-002
Trả lời văn thư số 281117/CV-TS ngày 28/11/2017 của Chi nhánh về thuế thu nhập cá nhân, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) quy định các khoản thu nhập chịu thuế
“đ.4) Phần khoán chi văn phòng phẩm, công tác phí, điện thoại, trang phục,... cao hơn mức quy định hiện hành của Nhà nước. Mức khoán chi không tính vào thu nhập chịu thuế đối với một số trường hợp như sau:
đ.4.1) Đối với cán bộ, công chức và người làm việc trong các cơ quan hành chính sự nghiệp, Đảng, đoàn thể, Hội, Hiệp hội: mức khoán chi áp dụng theo văn bản hướng dẫn của Bộ Tài chính.
đ.4.2) Đối với người lao động làm việc trong các tổ chức kinh doanh, các văn phòng đại diện: mức khoán chi áp dụng phù hợp với mức xác định thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp theo các văn bản hướng dẫn thi hành Luật thuế thu nhập doanh nghiệp.
…"
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty có ký hợp đồng với giảng viên để đào tạo trong các hội nghị của Công ty, Công ty chi các khoản mua vé máy bay, tiền khách sạn, đi lại cho giảng viên thì các khoản chi phí này không tính vào thu nhập chịu thuế TNCN của giảng viên.
Cục Thuế TP trả lời Chi nhánh để biết và thực hiện theo đúng các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại công văn này./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng Pháp chế;
- Phòng Kiểm Tra số 2;
- Lưu: VT, TTHT.
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