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	Số: 2217/CT-TTHT
V/v: Chính sách thuế
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 26 tháng 03 năm 2018


 
Kính gửi: Công ty TNHH Panalpina World Transport Việt Nam
Địa chỉ: Số 39B, Đường Trường Sơn, P.4, Q. Tân Bình, TP.Hồ Chí Minh
Mã số thuế: 0306033041
Trả lời văn thư số 01/2018/Tax và số 02/2018/Tax ngày 05/01/2018 của Công ty về chính sách thuế, Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 156/2013-TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn Luật Quản lý thuế;
Căn cứ Thông tư số 103/2014/TT-BTC ngày 06/8/2014 của Bộ Tài chính quy định hướng dẫn thực hiện nghĩa vụ thuế áp dụng đối với tổ chức, cá nhân nước ngoài kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập tại Việt Nam (gọi tắt là thuế nhà thầu):
+ Tại Khoản 1 Điều 1 quy định đối tượng áp dụng thuế nhà thầu:
“Tổ chức nước ngoài kinh doanh có cơ sở thường trú tại Việt Nam hoặc không có cơ sở thường trú tại Việt Nam; cá nhân nước ngoài kinh doanh là đối tượng cư trú tại Việt Nam hoặc không là đối tượng cư trú tại Việt Nam (sau đây gọi chung là Nhà thầu nước ngoài, Nhà thầu phụ nước ngoài) kinh doanh tại Việt Nam hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt Nam trên cơ sở hợp đồng, thoả thuận, hoặc cam kết giữa Nhà thầu nước ngoài với tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc giữa Nhà thầu nước ngoài với Nhà thầu phụ nước ngoài để thực hiện một phần công việc của Hợp đồng nhà thầu.”
+ Tại Khoản 3 Điều 2 quy định đối tượng không áp dụng thuế nhà thầu:
“Tổ chức, cá nhân nước ngoài có thu nhập từ dịch vụ được cung cấp và tiêu dùng ngoài Việt Nam.”
Căn cứ Khoản 6 Điều 8 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/06/2014 của Bộ tài chính quy định về thu nhập được miễn thuế thu nhập doanh nghiệp (TNDN):
“6. Thu nhập được chia từ hoạt động góp vốn, mua cổ phần, liên doanh, liên kết kinh tế với doanh nghiệp trong nước, sau khi bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, liên doanh, liên kết đã nộp thuế thu nhập doanh nghiệp theo quy định của Luật Thuế thu nhập doanh nghiệp, kể cả trường hợp bên nhận góp vốn, phát hành cổ phiếu, bên liên doanh, liên kết được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp.”
Căn cứ các quy định trên:
Trường hợp Công ty theo trình bày hoạt động trong lĩnh vực dịch vụ giao nhận hàng hóa, môi giới vận tải, dịch vụ đại lý vận tải hàng hóa, dịch vụ thông quan, có ký hợp đồng với các công ty ở nước ngoài cung cấp các dịch vụ liên quan cho Công ty, dịch vụ được cung cấp tại nước ngoài nhưng được Công ty sử dụng tại Việt Nam thì các khoản chi trả cho công ty nước ngoài cho các dịch vụ này thuộc đối tượng áp dụng thuế nhà thầu.
Trường hợp Công ty có phát sinh khoản thu nhập được chia từ hoạt động góp vốn (sau khi bên nhận góp vốn đã nộp thuế TNDN theo quy định pháp luật thuế TNDN) thì khi chuyển ra nước ngoài Công ty không phải kê khai, nộp thuế TNDN đối với khoản thu nhập được chia này. Trường hợp Công ty đã nộp thuế đối với khoản thu nhập được chia nói trên khi chuyển ra nước ngoài thì Công ty xử lý số tiền thuế nộp thừa và đề nghị hoàn thuế (nếu có) theo quy định tại Điều 33 và Điều 57 Thông tư số 156/2013-TT-BTC.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng PC;
- Phòng Kiểm tra 2;
- Lưu: VT, TTHT.
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