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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “PHỐI HỢP TRUYỀN THÔNG PHÒNG, CHỐNG HIV/AIDS VÀ PHÒNG, CHỐNG TỆ NẠN MA TÚY, MẠI DÂM ĐẾN NĂM 2020” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Căn cứ Quyết định số 2140/QĐ-TTg ngày 30/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Phối hợp truyền thông phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm đến năm 2020”; UBND tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Phối hợp truyền thông phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp ủy đảng và hiệu lực, hiệu quả quản lý của các cấp chính quyền, phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và quần chúng nhân dân trong việc phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.
b) Đẩy mạnh tuyên truyền về các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và của tỉnh về công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.
c) Thực hiện các mặt công tác về phòng, chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm như: Công tác tuyên truyền, giáo dục; tập trung đấu tranh bắt giữ những đối tượng cầm đầu các đường dây mua bán ma túy, môi giới mại dâm liên tỉnh, liên huyện, các đối tượng hoạt động phạm tội về ma túy gây bức xúc trong quần chúng nhân dân; không để hình thành các tụ điểm về ma túy, mại dâm. UBND các xã, phường, thị trấn tăng cường tuyên truyền, vận động làm tốt công tác phòng chống mại dâm, cai nghiện ma túy tại gia đình và cộng đồng, công tác quản lý người nghiện ma túy sau cai, công tác dạy nghề và tạo việc làm cho người mại dâm hoàn lương, người sau cai nghiện ma túy...
d) Công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm cần được lồng ghép với việc thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp trong các chương trình kinh tế, xã hội khác nhằm phát huy và sử dụng có hiệu quả tối đa các nguồn lực. Chú trọng công tác kiểm tra, hướng dẫn, đôn đốc thực hiện nhiệm vụ phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, phấn đấu đạt các chỉ tiêu phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm của tỉnh đã đề ra năm 2018.
2. Yêu cầu
a) Hình thức thông tin, tuyên truyền phải đa dạng, tập trung tuyên truyền trên cả báo in, báo nói, báo hình, báo điện tử và các ấn phẩm thông tin, đặc biệt là trên hệ thống đài phát thanh cấp huyện, đài truyền thanh cấp xã... Nội dung phong phú, bảo đảm đúng định hướng, có tính giáo dục, thuyết phục cao và thường xuyên cập nhật thông tin mới cho người dân dễ thấy, dễ nghe, dễ hiểu nhằm tạo sự đồng thuận trong nhận thức và hành động của toàn xã hội đối với chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.
b) Công tác thông tin, tuyên truyền phải có sự vào cuộc, phối hợp chặt chẽ, thiết thực, có hiệu quả của các sở, ban, ngành, đoàn thể và các cấp ủy đảng, chính quyền địa phương, các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn tỉnh.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác truyền thông về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm trên sóng truyền hình, phát thanh báo viết, báo điện tử và các ấn phẩm khác nhằm nâng cao nhận thức, trách nhiệm, huy động sự tham gia của các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân trong công tác này.
2. Mục tiêu cụ thể đến hết năm 2020
a) Nâng cao chất lượng, hiệu quả thông tin; tăng cường đổi mới, đa dạng hóa hình thức, thể loại, sản phẩm truyền thông; trong đó, sản phẩm truyền thông mới tăng 10-15% so với năm 2017.
b) Tăng trên 15% thời lượng đưa tin trên sóng truyền hình, phát thanh và các ấn phẩm khác so với năm 2017.
c) Tăng 20% số người được tiếp cận thông tin về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm so với năm 2017.
III. NHIỆM VỤ
1. Đổi mới nội dung và đa dạng hóa hình thức truyền thông
a) Về nội dung: Đổi mới và truyền tải một cách sâu sắc, sinh động, phù hợp các nội dung thông tin.
- Chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; các giải pháp, biện pháp; hoạt động của Ban Chỉ đạo Phòng, chống AIDS, tội phạm và tệ nạn xã hội tỉnh, các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương.
- Các kiến thức cơ bản về nguy cơ, tác hại, hậu quả lây nhiễm HIV/AIDS, sử dụng nghiện ma túy và các chất hướng thần; dịch vụ chăm sóc, điều trị, cai nghiện, chữa trị và hỗ trợ người nhiễm HIV/AIDS, người nghiện ma túy, người sau cai nghiện, người bán dâm.
- Các mô hình, điển hình trong phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm ma túy, mại dâm và hỗ trợ, giúp đỡ người nhiễm HIV/AIDS, người nghiện ma túy, người bán dâm từ bỏ hành vi vi phạm pháp luật, tạo việc làm, phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống; các giải pháp, kinh nghiệm; các tiến bộ khoa học và công nghệ của các nước trên thế giới trong công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.
- Tác hại của ma túy tổng hợp, các loại ma túy, chất hướng thần, tiền chất ma túy mới; phương thức, thủ đoạn của bọn tội phạm buôn bán ma túy.
- Các biện pháp, kỹ năng phòng ngừa để không bị dụ dỗ, lôi kéo sử dụng ma túy, tổ chức mại dâm, mua bán người và kỹ năng ứng phó với người nghiện, người sử dụng ma túy; nâng cao nhận thức, giảm kỳ thị, phân biệt và bảo đảm quyền, lợi ích hợp pháp của người nhiễm HIV/AIDS, người nghiện ma túy và người bán dâm; vận động người nhiễm HIV/AIDS tham gia bảo hiểm y tế.
b) Về hình thức:
Tiếp tục đa dạng hóa các hình thức, thể loại truyền thông; nâng cao chất lượng tin, bài, phóng sự, đồng thời tập trung xây dựng chuyên trang, chuyên mục, video clip, thông điệp truyền hình, phóng sự dài kỳ, phim truyền hình; tổ chức các cuộc thi phóng sự, video clip, phim tài liệu về phòng, chống ma túy, mại dâm, HIV/AIDS.
2. Tăng cường thời lượng truyền thông
Tăng thời lượng truyền thông phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm trong các chương trình truyền hình, phát thanh, các ấn phẩm của Đài Phát thanh - Truyền hình Đồng Nai, Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai... Căn cứ yêu cầu và tình hình thực tế, thường xuyên bố trí truyền thông vào các khung giờ nhiều người xem.
3. Thường xuyên trao đổi, cung cấp thông tin
a) Các cơ quan, đơn vị cử cán bộ đầu mối trao đổi, cung cấp thông tin phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.
b) Tích cực trao đổi, cung cấp các thông tin, sản phẩm truyền thông để phục vụ cho việc tuyên truyền trên các phương tiện, ấn phẩm truyền thông của các bên và sử dụng cho các cơ quan thường trực phòng chống HIV/AIDS, ma túy, mại dâm tại các cấp.
IV. GIẢI PHÁP
1. Tăng cường các hoạt động nâng cao năng lực và phối hợp thực hiện
a) Đài Phát thanh - Truyền hình Đồng Nai, Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai rà soát các chương trình, phương tiện, các ấn phẩm truyền thông, xây dựng kế hoạch tăng thời lượng, đổi mới nội dung, đa dạng hóa hình thức truyền thông để đạt mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch; phân công phóng viên, biên tập viên và cán bộ đầu mối thực hiện công tác truyền thông và tham gia các lớp tập huấn, hội thảo về kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ, đi thực tế.
b) Các cơ quan, đơn vị bố trí cán bộ đầu mối tổng hợp, cung cấp thông tin; tăng cường phối hợp các cơ quan và nghiên cứu tài liệu để cung cấp cho cơ quan truyền thông.
2. Bảo đảm nguồn lực nhằm nâng cao chất lượng và đa dạng hóa các sản phẩm truyền thông
a) Các sở, ban, ngành, địa phương quan tâm, bố trí kinh phí bảo đảm thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ của Kế hoạch.
b) Huy động các nguồn lực khác thực hiện Kế hoạch.
3. Ứng dụng công nghệ thông tin, kỹ thuật số trong triển khai các hoạt động truyền thông phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm, ưu tiên hình thức trực tuyến thông qua tổ chức các cuộc thi tìm hiểu pháp luật, tư vấn, giải đáp pháp luật qua điện thoại, mạng xã hội, cổng/trang thông tin điện tử.
V. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Nguồn ngân sách nhà nước theo phân cấp hiện hành. Hàng năm, căn cứ vào mục tiêu, nhiệm vụ của Kế hoạch này các sở, ban, ngành xây dựng dự toán ngân sách gửi cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước; lồng ghép với các chương trình kinh tế xã hội khác.
2. Nguồn huy động hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương hướng dẫn, tổ chức thực hiện Kế hoạch.
b) Xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ của kế hoạch thuộc lĩnh vực phòng, chống mại dâm, cai nghiện ma túy trong dự toán.
c) Chủ trì kiểm tra, giám sát và định kỳ hàng năm tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện Kế hoạch, báo cáo, tham mưu, đề xuất UBND tỉnh xem xét, quyết định theo quy định.
2. Công an tỉnh
a) Xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ của kế hoạch thuộc lĩnh vực phòng, chống ma túy (trừ cai nghiện ma túy), tổng hợp chung trong dự toán của Công an tỉnh.
b) Chủ trì thực hiện nhiệm vụ của kế hoạch thuộc lĩnh vực phòng, chống ma túy và các hoạt động giám sát, sơ kết, đánh giá.
3. Sở Y tế
a) Xây dựng kế hoạch và dự toán kinh phí thực hiện nhiệm vụ của kế hoạch thuộc lĩnh vực phòng, chống HIV/AIDS và tổng hợp chung trong dự toán của Sở Y tế.
b) Chủ trì thực hiện nhiệm vụ của kế hoạch thuộc lĩnh phòng, chống HIV/AIDS và các hoạt động giám sát, sơ kết, đánh giá.
4. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Phối hợp Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy định hướng công tác thông tin tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm trên các phương tiện thông tin đại chúng.
b) Đăng tải các kế hoạch, mở chuyên mục tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm trên Cổng thông tin điện tử tỉnh.
c) Hướng dẫn, tạo điều kiện cấp phép xuất bản các tài liệu, ấn phẩm hướng dẫn tuyên truyền về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm cho các cơ quan, đơn vị theo quy định.
5. Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai
a) Xây dựng kế hoạch thông tin, tuyên truyền phù hợp với chức năng, nhiệm vụ, tôn chỉ mục đích hoạt động của cơ quan Báo nhằm chủ động tổ chức công tác tuyên truyền phục vụ bạn đọc trong và ngoài tỉnh.
b) Không ngừng đổi mới, nâng cao chất lượng nội dung, hình thức tuyên truyền trên các ấn phẩm hàng ngày và trên Trang thông tin điện tử tổng hợp của cơ quan Báo.
c) Nâng cao chất lượng tin, bài về phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm thuộc các chuyên mục hỏi đáp pháp luật, an ninh - trật tự....
6. Đài Phát thanh - Truyền hình Đồng Nai
a) Chủ động phối hợp Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Công an tỉnh cùng các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan tổ chức tuyên truyền về công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm; các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và của tỉnh về công tác này.
b) Duy trì, nâng cao chất lượng các chương trình, chuyên mục, chuyên đề đưa tin, phát sóng về công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm.
c) Hướng dẫn Đài Truyền thanh cấp huyện về nghiệp vụ tuyên truyền; thực hiện tiếp âm, phát sóng và cộng tác tin, bài.
7. Các trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa: Căn cứ tôn chỉ, mục đích hoạt động và nội dung Kế hoạch này để tổ chức tuyên truyền phù hợp.
8. UBND các huyện, thị xã Long Khánh và thành phố Biên Hòa
a) Chỉ đạo Phòng Văn hóa và Thông tin tham mưu UBND cùng cấp chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn thường xuyên tuyên truyền về công tác phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm. Tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền trong Tháng hành động phòng, chống ma túy, Ngày Quốc tế phòng chống HIV/AIDS; đa dạng các hình thức tuyên truyền như: Kẻ, vẽ khẩu hiệu, pa-nô, áp-phích, mít-tinh cổ động, ca nhạc, tiểu phẩm, các cuộc thi tìm hiểu về ma túy...
b) Chỉ đạo Đài Truyền thanh chủ động phối hợp Phòng Văn hóa và Thông tin cùng cấp xây dựng kế hoạch tuyên truyền cho phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương; tăng cường chỉ đạo tuyên truyền trên hệ thống Đài Truyền thanh cấp huyện, Đài Truyền thanh cấp xã đến tất cả các ấp, khu phố và từng hộ gia đình trên địa bàn.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Phối hợp truyền thông phòng, chống HIV/AIDS và phòng, chống tệ nạn ma túy, mại dâm đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh. UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã Long Khánh, thành phố Biên Hòa căn cứ nội dung Kế hoạch này xây dựng kế hoạch cụ thể triển khai thực hiện; định kỳ 06 tháng, năm tổng hợp báo cáo kết quả về UBND tỉnh, đồng gửi Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổng hợp báo cáo theo quy định./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, PCT. UBND tỉnh (VX);
- Các cơ quan, đơn vị tại Mục VI;
- Chánh, PCVP. UBND tỉnh (VX, NC);
- Lưu: VT, KGVX, NC.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Nguyễn Hòa Hiệp


 

 

