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Kính gửi: Ông Philippe Jean Broianigo
Tổng giám đốc Công ty TNHH TM và DV siêu thị Big C An Lạc
Thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Bộ Khoa học và Công nghệ, để trả lời văn bản số 03012008/CV ngày 03/01/2018 của ông Philippe Jean Broianigo - Giám đốc điều hành Tập đoàn Central tại Việt Nam, thay mặt và đại diện cho các công ty Big C Việt Nam, liên quan đến phí sử dụng thương hiệu Big C và hợp đồng li-xăng nhãn hiệu thứ cấp, Cục Sở hữu trí tuệ có ý kiến như sau:
Theo yêu cầu của Văn phòng Chính phủ tại công văn số 10146/VPCP-ĐMDN ngày 23/9/2017, Bộ Khoa học và Công nghệ đã có ý kiến trao đổi với Bộ Tài chính về hợp đồng li-xăng nhãn hiệu Big C (công văn số 3335/BKHCN-SHTT ngày 09/10/2017 - bản sao kèm theo). Theo đó, Bộ Khoa học và Công nghệ cho rằng hợp đồng li-xăng nhãn hiệu thứ cấp giữa Cavi Retail Limited và các công ty Big C Việt Nam có chứa nội dung của hợp đồng chuyển quyền sử dụng nhãn hiệu theo pháp luật sở hữu trí tuệ (thuộc chức năng quản lý nhà nước của Bộ Khoa học và Công nghệ).
Tuy nhiên, vì hoạt động nhượng quyền thương mại có thể bao gồm hoạt động chuyển quyền sử dụng nhãn hiệu (như đã nêu tại công văn số 4408/BKHCN-SHTT ngày 25/10/2016 gửi Công ty TNHH Thương mại dịch vụ quốc tế Big C Đồng Nai), hợp đồng giữa Cavi Retail Limited và các công ty Big C Việt Nam có thể là hợp đồng li-xăng nhãn hiệu hoặc hợp đồng nhượng quyền thương mại. Việc xác định đây là hợp đồng nào cần phải dựa trên nội dung hợp đồng cũng như thực tiễn hoạt động của các Bên, trong đó cơ quan quản lý nhà nước về nhượng quyền thương mại (Bộ Công Thương) có thẩm quyền xác định hợp đồng này có chứa các nội dung của hợp đồng nhượng quyền thương mại và là hợp đồng nhượng quyền thương mại hay không theo quy định pháp luật của Việt Nam.
Trên đây là một số ý kiến của Cục Sở hữu trí tuệ về hợp đồng li-xăng nhãn hiệu thứ cấp, xin gửi ông Philippe Jean Broianigo để biết.

Trân trọng./.
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