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Kính gửi: Ủy ban Dân tộc.

Trả lời công văn số 164/UBDT-TT ngày 07/3/2018 của Ủy ban Dân tộc về việc đề nghị hướng dẫn triển khai thực hiện Quyết định số 1163/QĐ-TTg ngày 08/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và tuyên truyền, vận động đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017 - 2021, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Tại Quyết định số 1163/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ không giao Bộ Tài chính ban hành Thông tư hướng dẫn thực hiện Đề án.
2. Nội dung chi, mức chi để thực hiện Đề án theo Quyết định số 1163/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ đã được quy định cụ thể tại nhiều văn bản, như:
a) Chi tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật:
- Đối với các nội dung chi tuyên truyền trong các chương trình mục tiêu, chương trình mục tiêu quốc gia: Đề nghị thực hiện theo các văn bản hướng dẫn các Chương trình.
- Đối với các nội dung chi tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật khác: Thực hiện theo quy định tại Thông tư liên tịch số 14/2014/TTLT-BTC-BTP ngày 27/01/2014 của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác phổ biến giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật của người dân tại cơ sở và Thông tư số 19/2017/TT-BTC ngày 28/02/2017 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước cho công tác quản lý nhà nước về thi hành pháp luật xử lý vi phạm hành chính.
b) Chi tổ chức đào tạo, tập huấn, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ thực hiện phổ biến, giáo dục pháp luật: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 139/2010/TT-BTC ngày 21/9/2010 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý và sử dụng kinh phí từ ngân sách nhà nước dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức.
c) Chi kiểm tra, giám sát, đánh giá theo định, kỳ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và chuẩn tiếp cận pháp luật; tổ chức các cuộc họp, hội nghị chuyên đề, hội nghị tổng kết, sơ kết, triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và công tác phí cho những người đi công tác: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị.
d) Chi ứng dụng công nghệ thông tin, kỹ thuật số, mạng xã hội trong triển khai hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục, pháp luật:
- Chi tạo lập thông tin điện tử: Thực hiện theo quy định tại Điều 3 và Điều 4 Thông tư số 194/2012/TT-BTC ngày 15/11/2012 của Bộ Tài chính hướng dẫn mức chi tạo lập thông tin điện tử nhằm duy trì hoạt động thường xuyên của cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước.
- Chi cải tạo, sửa chữa hạ tầng, mua sắm tài sản, trang thiết bị ứng dụng công nghệ thông tin; thuê dịch vụ công nghệ thông tin: Thực hiện theo quy định của pháp luật về đấu thầu và Quyết định số 80/2014/QĐ-TTg ngày 30/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ quy định thí điểm về thuê dịch vụ công nghệ thông tin trong cơ quan nhà nước.
- Chi thuê bảo trì, bảo dưỡng, sửa chữa nhỏ trang thiết bị thuộc cơ sở hạ tầng thông tin: Thực hiện theo hợp đồng và hóa đơn chứng từ, bảo đảm tuân thủ quy định của pháp luật về đấu thầu.
Do vậy, không cần thiết phải ban hành Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính. Đề nghị Ủy ban Dân tộc hướng dẫn các Bộ, ngành và địa phương căn cứ các nội dung chi tại Quyết định số 1163/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và chế độ chi tiêu theo quy định hiện hành để triển khai thực hiện.
Trên đây là ý kiến của Bộ Tài chính để Ủy ban Dân tộc được biết và phối hợp triển khai thực hiện./.
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