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HƯỚNG DẪN
VỀ VIỆC ÁP DỤNG ĐƠN GIÁ XÂY DỰNG CÔNG TRÌNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU

Căn cứ Nghị định số 32/2015/NĐ-CP ngày 25 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 372/QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc công bố bảng giá ca máy và thiết bị thi công xây dựng trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
Căn cứ Quyết định số 373/QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc công bố đơn giá xây dựng công trình (phần xây dựng) trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
Căn cứ Quyết định số 374/QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc công bố đơn giá xây dựng công trình (phần lắp đặt) trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
Căn cứ Quyết định số 375/QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc công bố đơn giá xây dựng công trình (phần khảo sát) trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
Căn cứ Quyết định số 376/QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc công bố đơn giá xây dựng công trình (phần sửa chữa) trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu;
Căn cứ Quyết định số 377/QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu về việc công bố đơn giá xây dựng công trình bưu chính viễn thông trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Xây dựng tại Tờ trình số 94/TTr-SXD ngày 21 tháng 3 năm 2018 về việc đề nghị ban hành hướng dẫn áp dụng đơn giá xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu,
Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu hướng dẫn áp dụng các tập đơn giá xây dựng công trình trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu như sau:
1. Thời gian áp dụng
Kể từ ngày 01 tháng 4 năm 2018, các tập đơn giá xây dựng công trình được Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu công bố tại các quyết định nêu trên được áp dụng để lập, điều chỉnh tổng mức đầu tư, dự toán xây dựng, dự toán gói thầu trong quản lý chi phí đầu tư xây dựng đối với các dự án đầu tư xây dựng sử dụng vốn ngân sách nhà nước và vốn nhà nước ngoài ngân sách trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
2. Xử lý chuyển tiếp
a) Công trình, hạng mục công trình đã ký hợp đồng xây dựng trước ngày 01 tháng 4 năm 2018 thì thực hiện điều chỉnh dự toán xây dựng công trình theo nội dung hợp đồng đã ký kết.
b) Công trình, hạng mục công trình đã được phê duyệt dự toán xây dựng công trình nhưng đến ngày 01 tháng 4 năm 2018 chưa ký hợp đồng xây dựng thì được điều chỉnh dự toán xây dựng công trình.
c) Chủ đầu tư chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện điều chỉnh dự toán xây dựng công trình và tổ chức phê duyệt kết quả điều chỉnh dự toán xây dựng công trình theo quy định hiện hành.
d) Khi điều chỉnh dự toán xây dựng công trình xây dựng dẫn đến vượt tổng mức đầu tư đã được phê duyệt thì chủ đầu tư phải trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị các tổ chức, cá nhân phản ánh bằng văn bản về Sở Xây dựng để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
 

	
Nơi nhận:
- TTr Tỉnh ủy;
- TTr HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở: XD, CT, GTVT, NN&PTNN, KH&ĐT, TC;
- Kho bạc NN BR-VT;
- UBND các huyện, thành phố;
- Các chủ đầu tư;
- Lưu: VT, TH.
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