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CHỈ THỊ
VỀ TĂNG CƯỜNG CHỈ ĐẠO TỔ CHỨC KÌ THI TRUNG HỌC PHỔ THÔNG QUỐC GIA NĂM 2018 VÀ TUYỂN SINH VÀO CÁC LỚP ĐẦU CẤP NĂM HỌC 2018-2019

Căn cứ Chỉ thị số 10/CT-TTg, ngày 27/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo Kì thi trung học phổ thông quốc gia và tuyển sinh đại học, cao đẳng; thực hiện Quy chế thi Trung học phổ thông quốc gia ban hành kèm theo Thông tư số 04/2017/TT-BGDĐT ngày 25/01/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 04/2018/TT-BGDĐT ngày 28/02/2018 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo;

Kì thi THPT quốc gia năm 2017 tại Phú Yên đã tổ chức thành công, Sở GDĐT đã phối hợp tốt với các trường đại học được Bộ giao nhiệm vụ, các sở, ban, ngành và các địa phương trong việc tổ chức Kì thi đảm bảo an toàn, nghiêm túc, trung thực, khách quan và công bằng đối với tất cả các thí sinh; thí sinh không phải đi xa, giảm áp lực, ít tốn kém, giảm chi phí cho xã hội. Kì thi THPT quốc gia năm 2018 và tuyển sinh vào các lớp đầu cấp năm học 2018-2019 tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được trong năm qua, khắc phục những hạn chế, bất cập để tổ chức các kì thi năm 2018 đảm bảo gọn nhẹ, trung thực, khách quan, hiệu quả và tạo điều kiện thuận lợi nhất cho thí sinh.

Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các trường đại học được Bộ giao nhiệm vụ, các sở, ban, ngành, cơ quan liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố (gọi tắt là UBND huyện) tập trung triển khai thực hiện một số công việc trọng tâm sau:
1. Sở Giáo dục và Đào tạo
a) Căn cứ vào Quy chế thi và các văn bản hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về tổ chức thi: hoàn thiện các văn bản hướng dẫn, rút kinh nghiệm trong các kì thi năm 2017,xây dựng kế hoạch tổ chức,triển khai công tác thi năm 2018; đánh giá những khó khăn, vướng mắc có thể xảy ra trong quá trình thực hiện, chủ động có phương án xử lý; chủ trì và phối hợp với các trường đại học được Bộ giao nhiệm vụ, các sở, ban, ngành, cơ quan liên quan và UBND các huyện chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức tốt các kì thi, đảm bảo công bằng, khách quan và tạo điều kiện thuận lợi nhất cho thí sinh;
b) Tăng cường công táctruyền thông nhằm cung cấp kịp thời, chính xác các quy định về Kì thi và tuyển sinh đến học sinh, phụ huynh; quán triệt Quy chế thi (lưu ý các điểm mới trong Quy chế thi năm 2018), tập huấn nghiệp vụ thi cho cán bộ, giáo viên tham gia các khâu trong tổ chức thi; phổ biến các quy định, hướng dẫn học sinh, nhất là học sinh lớp 12 về Quy chế thi và tuyển sinh đại học, cao đẳng, trung cấp năm 2018; hướng dẫn học sinh đăng kí dự thi, đăng kí tuyển sinh và có trách nhiệm giải đáp những băn khoăn, thắc mắc của thí sinh, người dân về những nội dung liên quan đến thi và tuyển sinh;
c) Thường xuyên kiểm tra việc thực hiện chương trình, kế hoạch dạy học và tổ chức ôn tập cho học sinh nắm vững kiến thức, rèn luyện kỹ năng làm bài thi;chỉ đạo các cơ sở giáo dục được chọn làm điểm thi THPT quốc gia 2018 chỉnh trang cơ sở vật, phòng thi, xây dựng kế hoạch hậu cần, tận dụng tối đa cơ sở vật chất hiện có phục vụ tốt việc tổ chức các kì thi. Tổ chức xét, công nhận tốt nghiệp THPT năm 2018 đảm bảo nghiêm túc, đúng Quy chế thi; triển khai công tác tuyển sinh vào các lớp đầu cấp năm học 2018-2019 theo đúng Quy chế tuyển sinh của Bộ GDĐT và Kế hoạch tuyển sinh đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt;
d) Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Ban Chỉ đạothi cấp tỉnh năm 2018; tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao liên quan đến công tác thi, đảm bảo đúng tiến độ; tổng hợp tình hình, kết quả thi và báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, Bộ GDĐT theo đúng thời gian quy định.
2. Các trường Đại học được Bộ giao nhiệm vụ phối hợp tổ chức thi
Phối hợp với Sở GDĐT cử đúng, đủ số lượng cán bộ, giảng viên tham gia Ban Chỉ đạo thi cấp tỉnh, Hội đồng thi và các ban chuyên môn để thực hiện các công việc tổ chức thi theo đúng lịch của Bộ GDĐT; triển khai tập huấn, quán triệt Quy chế thi cho đội ngũ cán bộ, giảng viên được cử tham gia vào Hội đồng thi và các ban, đặc biệt là những cán bộ, giảng viên tham gia coi, chấm thi đảm bảo chất lượng, đủ tiêu chuẩn quy định của Bộ GDĐT.
3. Công an tỉnh
Phối hợp Sở GDĐT kiểm tra cơ sở vật chất các trường chọn làm điểm thi; chỉ đạo, hướng dẫn Công an các huyện, thị xã, thành phố xây dựng phương án, triển khai các biện pháp đảm bảo an ninh cho các kì thi, đặc biệt là công tác bảo mật đề thi, vận chuyển đề thi, bài thi; bảo đảm an toàn khu vực in sao đề thi, khu vực chấm thi; giữ gìn an ninh, trật tự và an toàn giao thông tại các điểm tổ chức thi trong các ngày thi; đồng thời có biện pháp xử lí kịp thời những hiện tượng có thể làm ảnh hưởng đến các kì thi.
4. Sở Y tế
Chỉ đạo các cơ sở y tế huyện, thị xã, thành phố chuẩn bị các loại vật tư thiết yếu và cơ số thuốc phù hợp để đáp ứng yêu cầu chữa trị, chăm sóc y tế; cử cán bộ y tế hoặc thành lập các tổ công tác y tế phục vụ tại các điểm coi thi theo đề xuất của Sở GDĐT; có phương án hỗ trợ đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm và phòng ngừa dịch bệnh; kịp thời xử lý các tình huống khi có dịch bệnh hoặc ngộ độc thực phẩm xảy ra ở các địa điểm tổ chức thi.
5. Sở Giao thông Vận tải
Phối hợp với Công an tỉnh và các đơn vị có liên quan đảm bảo các tuyến giao thông được thông suốt; tăng cường lực lượng, phương tiện giao thông phục vụ nhu cầu đi lại cho thí sinh, người nhà thí sinh và cán bộ, giảng viên, giáo viên trong thời gian tổ chức thi.
6. Sở Thông tin và Truyền thông
Chỉ đạo các cơ quan truyền thông, báo chí thông tin kịp thời, đầy đủ, chính xác về công tác tổ chức các kỳ thi và tuyển sinh; chỉ đạo các doanh nghiệp bưu chính viễn thông, công nghệ thông tin đảm bảo thông tin liên lạc thông suốt trong thời gian tổ chức các kì thi và chuyển kịp thời các bưu kiện có liên quan đến công tác thi cho Sở, Bộ GDĐT theo đúng quy định.
7. Sở Tài chính
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, căn cứ các quy định hiện hành, hướng dẫn phương án tài chính hỗ trợ các kì thi, đáp ứng yêu cầu đổi mới và đảm bảo điều kiện tổ chức các kì thi thành công, chất lượng, hiệu quả và tiết kiệm. Kịp thời ban hành những hướng dẫn, quy định về tài chính phục vụ các kì thi theo thẩm quyền.

8. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh
Chỉ đạo cơ sở đoàn các cấp xây dựng kế hoạch tổ chứcđội ngũ tình nguyện, tiếp sức mùa thi, phối hợp với các đơn vị chức năng địa phương đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông trong thời gian diễn ra các kì thi; tuyên truyền, vận động nhân dân hỗ trợ nơi ăn, nghỉ, phương tiện đi lại cho thí sinh và người nhà thí sinh.
9. Công ty Điện lực Phú Yên
Chỉ đạo điện lực các huyện, thị xã, thành phố đảm bảo việc cung cấp điện liên tục cho các địa điểm in sao đề thi, Hội đồng thi, các địa điểm coi thi, chấm thi; có phương án dự phòng đảm bảo điện phục vụ cho việc tổ chức thi.
10. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
a) Chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể và nhân dân trên địa bàn có tổ chức các điểm thi tạo điều kiện thuận lợi về đi lại, ăn nghỉ cho thí sinh và người nhà thí sinh; tăng cường công tác vận động các tổ chức, cá nhân hỗ trợ, giúp đỡ các thí sinh có hoàn cảnh khó khăn, học sinh khuyết tật, con em dân tộc thiểu số, gia đình chính sách, hộ nghèo,thí sinh ở vùng sâu, vùng xa và thí sinh cư trú tại các vùng chịu ảnh hưởng thiên tai tham gia dự thi; không để một thí sinh nào phải bỏ thi vì gặp khó khăn về điều kiện kinh tế hay đi lại; đảm bảo an toàn giao thông, an ninh trật tự, an toàn thực phẩm tại các điểm coi thi trong những ngày thi; đảm bảo an toàn cho cán bộ, giáo viên, giảng viên tham gia công tác coi thi.
b) Chỉ đạo các Phòng GDĐT thực hiện tốt việc xét hoàn thành chương trình tiểu học, xét tốt nghiệp trung học cơ sở và xét tuyển sinh vào các lớp đầu cấp Mầm non, Tiểu học và Trung học cơ sở theo Quy chế tuyển sinh của Bộ và các văn bản hướng dẫn của Sở GDĐT.
11. Các sở, ban, ngành, cơ quan có liên quan khác
Căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao, có trách nhiệm tích cực, chủ động tham gia, phối hợp với Sở GDĐT và các địa phương tổ chức các kì thi theo đề xuất của Sở GDĐT trong kế hoạch phối hợp tổ chức thi và tuyển sinh.

Giám đốc các sở, Thủ trưởng các ban, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan, Hiệu trưởng các trường đại học được Bộ cử phối hợp và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này, thường xuyên báo cáo về Thường trực Ban Chỉ đạo thi cấp tỉnh (qua Sở Giáo dục và Đào tạo) để theo dõi, chỉ đạo kịp thời./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ GDĐT (b/c);
- TT. Tỉnh ủy, TT. HĐND tỉnh (b/c);
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Ban truyên giáo Tỉnh ủy;
- Ban Văn hóa Xã hội HĐND tỉnh;
- Ban Chỉ đạo thi cấp tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các trường ĐH được Bộ giao nhiệm vụ phối hợp;
- Báo, Đài (đưa tin);
- Chánh, PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, TH, VX(3).
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