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Kính gửi: Ông Trương Quốc Thắng
Trả lời câu hỏi của ông về việc mở tài khoản ngoại tệ của Hiệp hội doanh nghiệp nước ngoài tại Việt Nam, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có ý kiến như sau:
Việc sử dụng tài khoản ngoại tệ của người cư trú là tổ chức thực hiện theo quy định tại Điều 3 Thông tư số 16/2014/TT-NHNN ngày 1/8/2014 của Ngân hàng Nhà nước hướng dẫn sử dụng tài khoản ngoại tệ, tài khoản đồng Việt Nam, của người cư trú, người không cư trú tại ngân hàng được phép, cụ thể như sau:
“Điều 3. Sử dụng tài khoản ngoại tệ của người cư trú là tổ chức
Người cư trú là tổ chức được sử dụng tài khoản ngoại tệ tại ngân hàng được phép để thực hiện các giao dịch thu, chi sau đây:
1. Thu:
a) Thu ngoại tệ chuyển khoản từ nước ngoài chuyển vào;
b) Thu ngoại tệ chuyển khoản thanh toán tiền xuất khẩu hàng hóa và dịch vụ từ tài khoản của người không cư trú là tổ chức mở tại ngân hàng được phép ở trong nước;
c) Nộp lại số ngoại tệ tiền mặt của tổ chức rút ra cho nhân viên đi công tác ở nước ngoài nhưng chi tiêu không hết tại ngân hàng được phép đã rút tiền. Khi nộp ngoại tệ tiền mặt vào tài khoản, tổ chức xuất trình cho ngân hàng được phép chứng từ liên quan đến việc rút tiền từ tài khoản và Tờ khai nhập cảnh - xuất cảnh có xác nhận của Hải quan cửa khẩu về số ngoại tệ tiền mặt mang vào. Tờ khai nhập cảnh - xuất cảnh có xác nhận của Hải quan cửa khẩu chỉ có giá trị cho tổ chức gửi ngoại tệ tiền mặt vào tài khoản ngoại tệ trong thời hạn 60 (sáu mươi) ngày kể từ ngày nhập cảnh ghi trên Tờ khai nhập cảnh - xuất cảnh;
d) Thu ngoại tệ từ các nguồn thu hợp pháp trong nước, bao gồm:
- Thu từ việc mua ngoại tệ chuyển khoản tại các tổ chức tín dụng được phép;
- Thu ngoại tệ chuyển khoản hoặc nộp ngoại tệ tiền mặt vào tài khoản đối với các trường hợp được thu ngoại tệ trong nước theo quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về sử dụng ngoại hối trên lãnh thổ Việt Nam”.
Căn cứ quy định nêu trên, Hiệp hội doanh nghiệp nước ngoài tại Việt Nam được mở tài khoản ngoại tệ tại các ngân hàng được phép và nhận (thu) các khoản ngoại tệ chuyển từ nước ngoài vào từ công ty mẹ của các thành viên trong Hiệp hội, không phải xin phép Ngân hàng Nhà nước.
Ngân hàng Nhà nước Việt Nam thông báo để ông được biết và thực hiện./.
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