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Kính gửi: Công ty TNHH Yoon & Yang
Bộ Khoa học và Công nghệ nhận Công văn số 2734/VPCP-ĐMDN ngày 26 tháng 3 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ đề nghị Bộ Khoa học và Công nghệ nghiên cứu và trả lời kiến nghị của Công ty TNHH Yoon & Yang về việc áp dụng pháp luật cho hợp đồng chuyển giao công nghệ có yếu tố nước ngoài, sau khi nghiên cứu nội dung kiến nghị, Bộ Khoa học và Công nghệ có ý kiến như sau:
Hiện nay, Luật Chuyển giao công nghệ 2006 vẫn còn hiệu lực, nếu các bên ký kết và thực hiện hợp đồng chuyển giao công nghệ trước ngày 01 tháng 7 năm 2018 thì tuân thủ theo Luật Chuyển giao công nghệ 2006.
Trong trường hợp các bên ký kết hợp đồng sau ngày 01 tháng 7 năm 2018 thì tuân thủ theo Luật Chuyển giao công nghệ 2017. Về việc áp dụng pháp luật trong các hợp đồng chuyển giao công nghệ có yếu tố nước ngoài, căn cứ khoản 3 Điều 22 Luật Chuyển giao công nghệ 2017, căn cứ Điều 3 và Điều 683 Bộ Luật Dân sự, hợp đồng chuyển giao công nghệ là một trong những giao dịch dân sự, do vậy, khi ký kết hợp đồng chuyển giao công nghệ, Công ty TNHH Yoon & Yang và đối tác Hàn Quốc có thể áp dụng pháp luật Hàn Quốc nếu cả hai bên cùng thống nhất áp dụng và các quy định về chuyển giao công nghệ của pháp luật Hàn Quốc không trái với nguyên tắc cơ bản của pháp luật Việt Nam.

Trên đây là ý kiến của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc áp dụng pháp luật đối với hợp đồng chuyển giao công nghệ có yếu tố nước ngoài, xin gửi Quý Công ty để nghiên cứu và thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
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