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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Ngày 26/3/2018, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 2721/VPCP-ĐMDN đề nghị Bộ Công an nghiên cứu, xem xét, trả lời phản ánh, kiến nghị của Công ty TNHH KBL Việt Nam (địa chỉ tại Tầng 10, Tòa nhà Sudico đường Mễ Trì, phường Mỹ Đình 1, quận Nam Từ Liêm, thành phố Hà Nội) về việc chuyển đổi thị thực của người mang quốc tịch nước ngoài, cụ thể như sau: đối với trường hợp người nước ngoài đã được cấp thẻ tạm trú ký hiệu TT (thăm thân, thời hạn 03 năm) hoặc thẻ tạm trú ĐT (đầu tư, thời hạn 05 năm), khi làm thủ tục đề nghị cấp giấy phép lao động để làm việc cho doanh nghiệp có phải đổi thẻ tạm trú (TT,TĐ) sang thẻ tạm trú ký hiệu LĐ (lao động) hay không?
Về vấn đề này, Bộ Công an trả lời như sau: theo quy định tại Nghị định số 11/2016/NĐ-CP, ngày 03/02/2016 của Chính phủ (quy định chi tiết thi hành một số điều của Bộ Luật Lao động về lao động nước ngoài làm việc tại Việt Nam) và Thông tư số 40/2016/TT-BLĐTBXH, ngày 25/10/2016 của Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (hướng dẫn thi hành một số điều của Nghị định 11/2016/NĐ-CP), trong hồ sơ đề nghị cấp giấy phép lao động chỉ yêu cầu bản sao có chứng thực hộ chiếu hoặc giấy tờ có giá trị thay hộ chiếu hoặc giấy tờ có giá trị đi lại quốc tế còn giá trị theo quy định của pháp luật.
Trên đây là kết quả trả lời phản ánh, kiến nghị của Công ty TNHH KBL Việt Nam liên quan đến quy định hành chính thuộc phạm vi, chức năng quản lý nhà nước của Bộ Công an; xin trao đổi để Văn phòng Chính phủ biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VB1, VB2 (để báo cáo lãnh đạo Bộ);
- Lưu: VT, V19.
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