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Kính gửi: Công ty TNHH Pactra Việt Nam
Bộ Tài chính nhận được công văn số 2749/VPCP-ĐMDN ngày 26/3/2018 của Văn phòng Chính phủ về việc chuyển kiến nghị của Công ty TNHH Pactra Việt Nam về phí sử dụng đường bộ.
Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Tại khoản 2 Điều 2 Thông tư số 293/2016/TT-BTC ngày 15/11/2016 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, miễn, quản lý và sử dụng phí sử dụng đường bộ quy định xe ô tô không chịu phí sử dụng đường bộ trong trường hợp: Xe ô tô không tham gia giao thông, không sử dụng đường thuộc hệ thống giao thông đường bộ, chỉ sử dụng trong phạm vi đất thuộc quản lý của doanh nghiệp, hợp tác xã như: nhà ga, cảng, khu khai thác khoáng sản, nông, lâm nghiệp và xe ô tô dùng để sát hạch của tổ chức đào tạo dạy nghề lái xe.
- Tại khoản 3 Điều 9 Thông tư số 293/2016/TT-BTC quy định: Đối với xe ô tô quy định tại điểm đ khoản 2 Điều 2, các Trung tâm đào tạo dạy nghề lái xe, hợp tác xã, doanh nghiệp (sau đây gọi tắt là doanh nghiệp) lập hồ sơ gửi Sở Giao thông vận tải gồm: Đơn đề nghị xác nhận xe ô tô không sử dụng đường thuộc hệ thống giao thông đường bộ, chỉ sử dụng trong phạm vi đất thuộc quản lý của doanh nghiệp và xe dùng để sát hạch thuộc sở hữu của doanh nghiệp theo mẫu tại Phụ lục số 11 ban hành kèm theo Thông tư này.
Căn cứ quy định nêu trên, xe ô tô của doanh nghiệp và chỉ sử dụng trong phạm vi đất của mình quản lý thì thuộc diện không chịu phí đường bộ. Trường hợp xe đầu kéo của Công ty TNHH Pactra Việt Nam cho Công ty SDS - Samsung thuê sử dụng trong phạm vi nhà máy Samsung, không sử dụng trong phạm vi đất thuộc quản lý của công ty TNHH Pactra Việt Nam, do đó, xe này thuộc diện chịu phí sử dụng đường bộ, Công ty TNHH Pactra Việt Nam nộp phí sử dụng đường bộ cho xe theo quy định.
Bộ Tài chính trả lời để Công ty TNHH Pactra Việt Nam được biết./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (Vụ ĐMDN);
- Bộ Giao thông vận tải;
- Cục Đăng kiểm Việt Nam;
- Vụ PC;
- Lưu: VT, CST (CST5).
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