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	Số: 2422/BKHĐT-ĐKKD
V/v đăng ký bổ sung ngành, nghề kinh doanh đối với chi nhánh của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài
	Hà Nội, ngày 16 tháng 04 năm 2018


 

Kính gửi: Ông Thiệu Nguyễn Mai Ngân
(Đ/c: Công ty TNHH De Heus, Số 01 đường Song Hành xa lộ Hà Nội, P. An Phú, Quận 2, Tp. Hồ Chí Minh)
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được Công văn số 3102/VPCP-ĐMDN ngày 05/4/2018 của Văn phòng Chính phủ chuyển kiến nghị của Ông đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử Chính phủ đề nghị hướng dẫn về việc đăng ký bổ sung ngành, nghề kinh doanh đối với chi nhánh của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. Về vấn đề này, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
Khoản 1 Điều 45 Luật Doanh nghiệp quy định: “Chi nhánh là đơn vị phụ thuộc của doanh nghiệp, có nhiệm vụ thực hiện toàn bộ hoặc một phần chức năng của doanh nghiệp kể cả chức năng đại diện theo ủy quyền. Ngành, nghề kinh doanh của chi nhánh phải đúng với ngành, nghề kinh doanh của doanh nghiệp”.
Hồ sơ, trình tự, thủ tục đăng ký thay đổi nội dung đăng ký hoạt động chi nhánh quy định tại Điều 48 Nghị định số 78/2015/NĐ-CP ngày 14/9/2015 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp.
Khoản 8 Điều 7 Nghị định số 78/2015/NĐ-CP quy định: “Doanh nghiệp được quyền kinh doanh ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện kể từ khi có đủ điều kiện theo quy định của pháp luật và phải bảo đảm đáp ứng các điều kiện đó trong suốt quá trình hoạt động”.
Ngày 15/01/2018, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 09/2018/NĐ-CP quy định chi tiết Luật Thương mại và Luật Quản lý ngoại thương về hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam đã được ban hành thay thế Nghị định số 23/2007/NĐ-CP. Nghị định này có hiệu lực thi hành từ ngày 15/01/2018.
Thủ tục cấp Giấy phép kinh doanh để thực hiện hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của nhà đầu tư nước ngoài, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài thực hiện theo quy định tại Nghị định số 09/2018/NĐ-CP nêu trên.
Xin thông báo để Ông được biết./.
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- Như trên;
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