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Kính gửi: Chi cục Thuế quận Tân Bình
Địa chỉ: 450 Trường Chinh, phường 13, quận Tân Bình
Trả lời công văn số 1980/CCT-QLAC ngày 25/01/2019 (văn bản đến ngày 13/02/2019) của Chi cục Thuế quận Tân Bình bổ sung công văn số 57884/CCT-QLAC ngày 28/12/2018 về việc phát hành và sử dụng hóa đơn, Cục Thuế Thành phố có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 4 và Điều 16 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ Tài chính được sửa đổi, bổ sung theo Thông tư số 119/2014/TT-BTC ngày 25/8/2014, Thông tư số 26/2015/TT-BTC ngày 27/02/2015, hướng dẫn về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ, cụ thể:
“Điều 4. Nội dung trên hóa đơn đã lập
1. Nội dung bắt buộc trên hóa đơn đã lập phải được thể hiện trên cùng một mặt giấy.
...b) Ký hiệu mẫu số hóa đơn và ký hiệu hóa đơn.
Ký hiệu mẫu số hóa đơn là thông tin thể hiện ký hiệu tên loại hóa đơn, số liên, số thứ tự mẫu trong một loại hóa đơn (một loại hóa đơn có thể có nhiều mẫu).
Ký hiệu hóa đơn là dấu hiệu phân biệt hóa đơn bằng hệ thống chữ cái tiếng Việt và 02 chữ số cuối của năm...
d) Số thứ tự hóa đơn.
Số thứ tự của hóa đơn là số thứ tự theo dãy số tự nhiên trong ký hiệu hóa đơn, gồm 7 chữ số trong một ký hiệu hóa đơn...
Điều 16. Lập hóa đơn
1. Nguyên tắc lập hóa đơn
...d) Hóa đơn được lập theo thứ tự liên tục từ số nhỏ đến số lớn.
Trường hợp tổ chức kinh doanh có nhiều đơn vị trực thuộc trực tiếp bán hàng hoặc nhiều cơ sở nhận ủy nhiệm cùng sử dụng hình thức hóa đơn đặt in có cùng ký hiệu theo phương thức phân chia cho từng cơ sở trong toàn hệ thống thì tổ chức kinh doanh phải có sổ theo dõi phân bổ số lượng hóa đơn cho từng đơn vị trực thuộc, từng cơ sở nhận ủy nhiệm. Các đơn vị trực thuộc, cơ sở nhận ủy nhiệm phải sử dụng hóa đơn theo thứ tự từ số nhỏ đến số lớn trong phạm vi số hóa đơn được phân chia.
Trường hợp tổ chức kinh doanh có nhiều cơ sở bán hàng hoặc nhiều cơ sở được ủy nhiệm đồng thời cùng sử dụng một loại hóa đơn tự in, hóa đơn điện tử có cùng ký hiệu theo phương thức truy xuất ngẫu nhiên từ một máy chủ thì tổ chức kinh doanh phải có quyết định phương án cụ thể về việc truy xuất ngẫu nhiên của các cơ sở bán hàng và đơn vị được ủy nhiệm. Thứ tự lập hóa đơn được tính từ số nhỏ đến số lớn cho hóa đơn truy xuất toàn hệ thống của tổ chức kinh doanh.
2. Cách lập một số tiêu thức cụ thể trên hóa đơn
a) Tiêu thức “Ngày tháng năm” lập hóa đơn
Ngày lập hóa đơn đối với bán hàng hóa là thời điểm chuyển giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hóa cho người mua, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền.
Ngày lập hóa đơn đối với cung ứng dịch vụ là ngày hoàn thành việc cung ứng dịch vụ, không phân biệt đã thu được tiền hay chưa thu được tiền. Trường hợp tổ chức cung ứng dịch vụ thực hiện thu tiền trước hoặc trong khi cung ứng dịch vụ thì ngày lập hóa đơn là ngày thu tiền”.
Căn cứ hướng dẫn trên và theo trình bày của Chi cục Thuế, trường hợp Công ty TNHH Quốc tế Cargo Rush tổ chức hoạt động kinh doanh theo ba nhóm khách hàng thì Công ty TNHH Quốc tế Cargo Rush được sử dụng ba ký hiệu hóa đơn khác nhau tại từng bộ phận kinh doanh, việc sử dụng hóa đơn tại mỗi bộ phận phải thực hiện theo đúng quy định pháp luật.
Trường hợp Công ty TNHH Quốc tế Cargo Rush kinh doanh lĩnh vực vận tải, giao nhận hàng hóa nếu thuộc trường hợp và đáp ứng tiêu chí theo hướng dẫn tại Công văn số 15606/BTC-TCT ngày 18/10/2014 của Bộ Tài chính thì Chi cục Thuế hướng dẫn đơn vị thực hiện và chịu trách nhiệm trước pháp luật.
Cục Thuế Thành phố thông báo quý đơn vị biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này và căn cứ hồ sơ cụ thể để hướng dẫn người nộp thuế thực hiện theo quy định pháp luật./.
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