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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Qua rà soát, thu thập thông tin trên hệ thống dữ liệu của Hải quan, Tổng cục Hải quan phát hiện một số doanh nghiệp khai báo không rõ ràng, sai mã số hàng hóa dân đến nộp thiếu thuế vào NSNN đối với mặt hàng có tên khai khai báo là "tấm panel ti vi","tấm LCD dùng sản xuất màn hình Led", "tấm LCD để sản xuất ti vi", "tấm tinh thể lỏng" và các loại tương tự. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam ban hành kèm theo Thông tư số 103/2015/TT-BTC ngày 01/7/2015 của Bộ Tài chính;
Căn cứ Thông tư số 07/2013/TT-BTTTT ngày 18/3/2013 của Bộ Thông tin và truyền thông quy định thời điểm tích hợp chức năng thu truyền hình số mặt đất đối với máy thu hình sản xuất và nhập khẩu để sử dụng tại Việt Nam;
1. Mặt hàng khai báo là "tấm panel ti vi", "tấm LCD dùng sản xuất màn hình Led", "tấm đèn nền LCD", "tấm tinh thể lỏng", được xác định là bộ phận dùng cho máy thu truyền hình, thuộc nhóm 85.29 "Bộ phận chỉ dùng hoặc chủ yếu dùng với các thiết bị thuộc các nhóm từ 85.25 đến 85.28" phân nhóm 8529.90 "- Loại khác", phân nhóm "- - Loại khác", mã số 8529.90.91 "- - - Dùng cho máy thu truyền hình".
2. Yêu cầu các Cục Hải quan tỉnh, thành phố:
- Tăng cường kiểm tra hồ sơ hải quan đối với các mặt hàng khai báo là "tấm panel ti vi", "tấm LCD dùng sản xuất màn hình Led", "tấm đèn nền LCD", "tấm tinh thể lỏng",... hoặc hàng hóa nhập khẩu khai báo mã số 8529.90.94 để xác định đúng bản chất hàng hóa là bộ phận dùng cho máy thu truyền hình hay dùng cho màn hình dẹt, trên cơ sở đó xác định mã số, áp dụng mức thuế theo các văn bản và nội dung nêu trên, xử lý vi phạm (nếu có) theo quy định. Trường hợp kiểm tra hồ sơ không đủ cơ sở để xác định theo hướng dẫn trên thì thực hiện kiểm tra thực tế hàng hóa nhập khẩu và xử lý đúng quy định.
- Tổ chức rà soát, thực hiện kiểm tra sau thông quan đối với các doanh nghiệp nhập khẩu mặt hàng theo hướng dẫn nêu trên và xử lý theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng cục trưởng (để b/c);
- Cục KTSTQ (để p/h thực hiện);
- Cục Điều tra CBL (để p/h thực hiện);
- Cục QLRR (để p/h thực hiện);
- Lưu: VT, TXNK-VânPL (3b).
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