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Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Ngày 4/4/2018, Cục Thuế xuất nhập khẩu đã ban hành công văn số 1586/TXNK-TGHQ về việc hướng dẫn khai báo các khoản phí phải cộng trên hệ thống VNACCS. Tuy nhiên trong quá trình thực hiện, Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được phản ánh của Doanh nghiệp không thực hiện được việc khai báo ô “Trị giá khoản điều chỉnh” đối với trường hợp doanh nghiệp khai mã phân loại khai trị giá là 7. Về vấn đề này, tiếp theo công văn số 1586/TXNK-TGHQ, Cục Thuế xuất nhập khẩu hướng dẫn cụ thể như sau:
1. Đối với trường hợp Doanh nghiệp nhập điều kiện giao hàng là CIF: thực hiện khai báo tại mục “Mã, tên khoản điều chỉnh” như sau:
+ Ô “Mã tên”: Bỏ trống
+ Ô “Mã phân loại”: “DP”
+ Ô 3: “VND”
+ Ô “Trị giá khoản điều chỉnh”: nhập tổng trị giá tính thuế của lô hàng theo VNĐ.
+ Ô “Tổng hệ số phân bổ”: Bỏ trống
+ Ô “Chi tiết khai trị giá”: nhập tóm tắt số tiền của từng khoản điều chỉnh cộng và điều chỉnh trừ (nếu có).
2. Đối với trường hợp Doanh nghiệp nhập điều kiện giao hàng là FOB, có 2 cách khai báo:
- Cách 1: Gộp khoản phải cộng đối các phí liên quan đến việc vận chuyển hàng hóa đến cửa khẩu nhập đầu tiên vào chi phí vận tải quốc tế để khai vào mục “phí vận chuyển” theo hướng dẫn tại điểm 1.47 phụ lục II ban hành kèm Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính. Trường hợp có các khoản điều chỉnh khác thì vẫn thực hiện theo đúng hướng dẫn tại điểm 1.49 phụ lục II ban hành kèm Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính
Lưu ý: Với cách khai này, doanh nghiệp không khai mã DP vào ô “mã phân loại”.
- Cách 2: Khai báo tại mục “Các khoản điều chỉnh” như sau:
+ Mục “phí vận chuyển” và “phí bảo hiểm” khai theo hướng dẫn tại điểm 1.47 và điểm 1.48 phụ lục II ban hành kèm Thông tư số 38/2015/TT-BTC.
+ Mục “Mã, tên khoản điều chỉnh” khai như sau:
++ Ô “Mã tên”: Bỏ trống
++ Ô “Mã phân loại”: “DP”
++ Ô 3: “VND”
++ Ô “Trị giá khoản điều chỉnh”: nhập tổng trị giá tính thuế của lô hàng theo VNĐ (bao gồm cả phí vận tải và phí bảo hiểm quốc tế (nếu có) quy đổi ra VNĐ).
++ Ô “Tổng hệ số phân bổ”: Bỏ trống
++ Ô “Chi tiết khai trị giá”: nhập tóm tắt số tiền của từng khoản điều chỉnh cộng (không cần nhập tóm tắt số tiền của khoản phí vận tải và bảo hiểm quốc tế).
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố được biết và hướng dẫn Doanh nghiệp thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Công ty TNHH Panasonic Việt Nam (Đ/c: Lô J1-J2, KCN Thăng Long, Kim Chung, Đông Anh, Hà nội);
- Công ty TNHH Samsung Electronics Việt Nam Thái Nguyên (Đ/c: KCN Yên Bình, Phường Đồng Tiến, thị xã Phổ Yên, tỉnh Thái Nguyên);
- Công ty TNHH Pernod Ricard Việt Nam (Đ/c: Lầu 26, tòa nhà Vietcombank, số 5, công trường Mê Linh, Phường Bến Nghé, Quận 1, TP. Hồ Chí Minh);
- Công ty TNHH YCH-PROTRADE (Đ/c: Đồng An, Bình Hòa, Thuận An, Bình Dương, Việt Nam);
- Lưu: VT, TGHQ (Hoa-3b).
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