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Kính gửi: Công ty cổ phần thương mại quốc tế
Địa chỉ: 50 Lê Lợi, P.Bến Nghé, Q.1, TP.HCM
Mã số thuế: 0301481089
Trả lời văn bản số 19/CV-ITC ngày 09/04/2018 của Công ty về hóa đơn điện tử; Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 12 Thông tư số 32/2011/TT-BTC ngày 14/03/2011 của Bộ Tài chính hướng dẫn về khởi tạo, phát hành, sử dụng hóa đơn điện tử bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ quy định về chuyển đổi hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy:
“1. Nguyên tắc chuyển đổi
Người bán hàng hóa được chuyển đổi hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy để chứng minh nguồn gốc xuất xứ hàng hóa hữu hình trong quá trình lưu thông và chỉ được chuyển đổi một (01) lần. Hóa đơn điện tử chuyển đổi sang hóa đơn giấy để chứng minh nguồn gốc xuất xứ hàng hóa phải đáp ứng các quy định nêu tại Khoản 2, 3, 4 Điều này và phải có chữ ký người đại diện theo pháp luật của người bán, dấu của người bán.
Người mua, người bán được chuyển đổi hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy để phục vụ việc lưu trữ chứng từ kế toán theo quy định của Luật Kế toán. Hóa đơn điện tử chuyển đổi sang hóa đơn giấy phục vụ lưu trữ chứng từ kế toán phải đáp ứng các quy định nêu tại Khoản 2, 3, 4 Điều này.
…”
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty theo trình bày là doanh nghiệp kinh doanh xe gắn máy và đang dự kiến sẽ sử dụng hóa đơn điện tử thì khi bán xe cho khách hàng Công ty có thể chuyển đổi hóa đơn điện tử sang hóa đơn giấy để chứng minh nguồn gốc xuất xứ hàng hóa hữu hình trong quá trình lưu thông và chỉ được chuyển đổi một (01) lần. Hóa đơn điện tử chuyển đổi sang hóa đơn giấy để chứng minh nguồn gốc xuất xứ hàng hóa phải đáp ứng các quy định nêu tại Khoản 2, 3, 4 Điều 12 Thông tư số 32/2011/TT-BTC và phải có chữ ký người đại diện theo pháp luật của người bán, dấu của người bán. Trường hợp người đại diện theo pháp luật không ký vào tiêu thức người bán hàng thì phải có giấy ủy quyền của người đại diện pháp luật cho người trực tiếp bán ký, ghi rõ họ tên trên hóa đơn và đóng dấu treo. Cá nhân có thể sử dụng hóa đơn điện tử chuyển đổi này để làm thủ tục đăng ký xe theo quy định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.KT3;
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- Lưu VT;TTHT.
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