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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Nghệ An.
Trả lời công văn số 535/HQNA-NV ngày 3/04/2018 của Cục Hải quan tỉnh Nghệ An về việc thực hiện chính sách quản lý chuyên ngành đối với trường hợp DNCX nhập khẩu hàng hóa có nguồn gốc nhập khẩu, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 56 và khoản 3 Điều 57 Luật Quản lý ngoại thương số 05/2017/QH14 thì chỉ áp dụng một lần các biện pháp quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu đối với khu vực hải quan riêng.
Như vậy, căn cứ quy định nêu trên trường hợp Công ty TNHH Nagoya Việt Nam Industry (là DNCX) mua hàng hóa (xe nâng) có nguồn gốc nhập khẩu từ nước ngoài và khi nhập khẩu từ nước ngoài vào Việt Nam đã thực hiện việc kiểm tra chất lượng chuyên ngành theo quy định tại Phụ lục I ban hành kèm Thông tư số 13/2015/TT-BGTVT ngày 21/04/2015 của Bộ Giao thông vận tải thì không phải kiểm tra chất lượng chuyên ngành theo quy định tại Thông tư số 13/2015/TT-BGTVT, đề nghị Cục Hải quan tỉnh Nghệ An căn cứ quy định và hồ sơ, hàng hóa thực tế để giải quyết thủ tục cho Công ty.
Ngoài ra, Luật Quản lý ngoại thương số 05/2017/QH14 có hiệu lực từ ngày 01/01/2018 đã quy định rõ việc áp dụng các biện pháp quản lý ngoại thương đối với khu vực hải quan riêng, do đó đề nghị Cục Hải quan tỉnh Nghệ An nghiêm túc chấn chỉnh công tác cập nhật, áp dụng các văn bản quy phạm pháp luật trong quá trình thực thi nhiệm vụ để tránh ảnh hưởng đến hoạt động xuất khẩu, nhập khẩu hàng hóa của doanh nghiệp.
Cục Giám sát quản lý về hải quan trả lời Cục Hải quan tỉnh Nghệ An biết, thực hiện./.
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