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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam.
Trả lời công văn số 563/HQQNa-NV ngày 22/5/2018 của Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam vướng mắc về địa điểm làm thủ tục hải quan đối với xe ô tô từ 16 chỗ ngồi nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại của Công ty TNHH MTV sản xuất xe bus Thaco, chiếc xe này được chuyển đến cảng TP. Hồ Chí Minh và đã được Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam cấp giấy phép nhập khẩu xe ô tô không nhằm mục đích thương mại số 544/NK/KNMĐTM ngày 17/5/2018, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
-  Theo quy định tại Điều 1 Quyết định số 15/2017/QĐ-TTg ngày 12/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ quy định về Danh mục hàng hóa nhập khẩu phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập, thì mặt hàng xe ô tô chở người dưới 16 chỗ ngồi thuộc Danh mục hàng hóa nhập khẩu phải làm thủ tục hải quan tại cửa khẩu nhập ban hành kèm theo Quyết định số 15/2017/QĐ-TTg dẫn trên.
- Tại điểm a khoản 2 Điều 5 Thông tư số 143/2015/TT-BTC ngày 11/9/2015 của Bộ Tài chính về thủ tục hải quan và quản lý xe ô tô, xe gắn máy của các đối tượng được phép nhập khẩu, tạm nhập khẩu không nhằm mục đích thương mại quy định về địa điểm làm thủ tục hải quan, theo đó “Thủ tục nhập khẩu, tạm nhập khẩu xe ô tô, xe gắn máy thực hiện tại Chi cục Hải quan theo quy định của pháp luật”.
Căn cứ các quy định trên, thì trường hợp nhập khẩu 01 xe ô tô 16 chỗ ngồi của Công ty TNHH MTV sản xuất xe bus Thaco nêu trên được thực hiện tại Chi cục Hải quan Cửa khẩu cảng Kỳ Hà.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan tỉnh Quảng Nam được biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh (để p/h);
- Lưu: VT, GQ3 (3)
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Nhất Kha


 
 
