	BỘ TÀI CHÍNH
TỔNG CỤC THUẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1730/TCT-KK
V/v cập nhật thông tin đăng ký doanh nghiệp của chi nhánh NH nước ngoài tại Việt Nam
	Hà Nội, ngày 10 tháng 5 năm 2018  


 
Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 411/CT-KKT ngày 15/01/2018 của Cục Thuế TP Hồ Chí Minh về việc cập nhật vốn ngoại tệ của đối tượng không liên thông. Nội dung vướng mắc nêu tại công văn của Cục Thuế là thực hiện theo đề nghị của công văn số 7344/ĐKKD-TNXL ngày 29/9/2017 của Phòng Đăng ký kinh doanh - Sở Kế hoạch và Đầu tư TP Hồ Chí Minh đề nghị Cục Thuế hỗ trợ cập nhật thông tin về vốn của Ngân hàng China Constructions Bank Corporation - chi nhánh TP Hồ Chí Minh (MST 0309878015), vì vậy ngày 26/1/2018, Tổng cục Thuế đã có công văn số 390/TCT-KK gửi Cục Quản lý Đăng ký kinh doanh - Bộ Kế hoạch và Đầu tư phản ánh toàn bộ sự việc và đề nghị Cục Quản lý Đăng ký kinh doanh có ý kiến về nội dung phản ánh của Sở Kế hoạch và Đầu tư TP Hồ Chí Minh.
Ngày 26/4/2018, Cục Quản lý Đăng ký kinh doanh có công văn số 102/ĐKKD-NV gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh và Tổng cục Thuế để trả lời nội dung vướng mắc của công văn số 411/CT-KKT ngày 15/01/2018 của Cục Thuế TP Hồ Chí Minh. Bản sao công văn số 102/ĐKKD-NV của Cục Quản lý Đăng ký kinh doanh đính kèm.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế thành phố Hồ Chí Minh biết và phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hồ Chí Minh thực hiện./.
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