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V/v xử lý hồ sơ khai thuế của người nộp thuế không hoạt động tại địa chỉ đã đăng ký
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Kính gửi: Cục Thuế thành phố Hà Nội
Trả lời công văn số 10460/CT-PC đề ngày 19/3/2018 của Cục thuế TP Hà Nội về việc xử lý hồ sơ khai thuế của người nộp thuế không hoạt động tại địa chỉ đã đăng ký, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Căn cứ các quy định tại:
- Khoản 2, khoản 4 Điều 19 Thông tư số 95/2016/TT-BTC ngày 28/6/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về người nộp thuế không hoạt động tại địa chỉ đã đăng ký;
- Khoản 1, khoản 3 Điều 20 Thông tư số 95/2016/TT-BTC ngày 28/6/2016 của Bộ Tài chính hướng dẫn về khôi phục mã số thuế;
- Điều 21, Điều 22 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn về hóa đơn.
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp cơ quan thuế đã ban hành Thông báo người nộp thuế không hoạt động tại địa chỉ đã đăng ký thì cơ quan thuế tạm dừng việc theo dõi, đôn đốc người nộp thuế nộp hồ sơ khai thuế kể từ thời điểm ghi trên Thông báo.
Trường hợp cơ quan thuế nhận được hồ sơ khai thuế của người nộp thuế thuộc đối tượng cơ quan thuế thông báo người nộp thuế không hoạt động tại địa chỉ đã đăng ký nhưng cơ quan đăng ký kinh doanh chưa ban hành Quyết định thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, Giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh; cơ quan quản lý nhà nước khác chưa ban hành văn bản thu hồi Giấy phép thành lập và hoạt động hoặc Giấy phép tương đương thì cơ quan thuế có văn bản yêu cầu người nộp thuế gửi hồ sơ đề nghị khôi phục mã số thuế đến cơ quan thuế quản lý trực tiếp.
Sau khi người nộp thuế có văn bản đề nghị cơ quan thuế khôi phục mã số thuế để tiếp tục hoạt động thì cơ quan thuế lập danh sách các hồ sơ khai thuế còn thiếu, tình hình sử dụng hóa đơn, số tiền thuế còn nợ, số tiền phạt, tiền chậm nộp (nếu có) và thực hiện xử phạt đối với các hành vi vi phạm pháp luật về thuế, hoá đơn theo quy định. Đồng thời, cơ quan thuế thực hiện xác minh thực tế tại địa chỉ trụ sở kinh doanh của người nộp thuế và lập Biên bản xác minh tình trạng hoạt động của người nộp thuế tại địa chỉ đã đăng ký theo hồ sơ đề nghị khôi phục mã số thuế của người nộp thuế (người nộp thuế phải ký xác nhận vào Biên bản) theo hướng dẫn tại Điều 19, Điều 20 Thông tư số 95/2016/TT-BTC và quy trình quy định về trình tự thủ tục xác minh tình trạng hoạt động, thông báo công khai thông tin, xử lý và khôi phục mã số thuế đối với người nộp thuế không hoạt động tại địa chỉ đã đăng ký với cơ quan thuế ban hành kèm theo Quyết định số 438/QĐ-TCT ngày 05/4/2017 của Tổng cục Thuế. Hồ sơ khai thuế của người nộp thuế chỉ được cơ quan thuế chấp nhận khi cơ quan thuế đã thực hiện khôi phục mã số thuế của người nộp thuế theo đúng quy định.
Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế được biết và hướng dẫn người nộp thuế thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Thuế các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Vụ: CST, PC - BTC;
- Vụ: CS; PC;TTr - TCT;
- Website TCT;
- Lưu: VT, KK (3b).
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