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Kính gửi: Công ty Gemadept Shipping 
(Đ/c: Số 06 Lê Thánh Tôn, P. Bến Nghé, Q.1, TP. Hồ Chí Minh)
Trả lời công văn số 001/2018 ngày 23/4/2018 của Công ty Gemadept Shipping về kiến nghị sửa đổi, bổ sung quy định liên quan đến việc giám sát hàng hóa qua cửa khẩu Vĩnh Xương - An Giang tại các văn bản quy phạm pháp luật, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Vướng mắc nêu trên của Công ty khi xây dựng Nghị định số 59/2018/NĐ-CP và Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 38/2015/TT-BTC, Tổng cục Hải quan đã xem xét, nghiên cứu và đối chiếu với quy định của Luật Hải quan, Luật Thương mại để quy định nhằm tháo gỡ vướng mắc này, theo đó:
1. Về công tác kiểm tra, giám sát hải quan đối với hàng hóa quá cảnh:
Ngày 20/4/2018, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 59/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 08/2015/NĐ-CP, theo đó, tại khoản 19 Điều 1 Nghị định số 59/2018/NĐ-CP (sửa đổi, bổ sung Điều 43 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP), đã quy định trách nhiệm của Chi cục Hải quan cửa khẩu nhập và trách nhiệm của Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất đối với việc giám sát hàng hóa quá cảnh vận chuyển bằng đường thủy nội địa, trong đó đã quy định cụ thể như sau:
- Đối với Chi cục Hải quan cửa khẩu nhập: “Trường hợp hàng hóa vận chuyển bằng đường thủy nội địa vào Việt Nam không thể kiểm tra tình trạng niêm phong của hãng vận chuyển và không thực hiện được việc niêm phong hải quan, giao người khai hải quan chịu trách nhiệm bảo quản nguyên trạng hàng hóa”.
- Đối với Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất: “Trường hợp hàng hóa quá cảnh vận chuyển bằng đường thủy nội địa ra nước ngoài, Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất căn cứ thông tin về lộ trình, thời gian vận chuyển, các cảnh báo (nếu có) để quyết định việc kiểm tra niêm phong hải quan hoặc niêm phong của hãng vận chuyển”.
- Đối với trách nhiệm người khai hải quan: “Đảm bảo nguyên trạng hàng hóa, đảm bảo niêm phong, hải quan, đảm bảo nguyên niêm phong của hãng vận chuyển”.
Như vậy, vướng mắc liên quan đến công tác niêm phong hải quan và kiểm tra niêm phong hải quan đối với hàng hóa quá cảnh vận chuyển bằng đường thủy nội địa, đã được tiếp thu và quy định tại khoản 19 Điều 1 Nghị định 59/2018/NĐ-CP ngày 20/04/2018 của Chính phủ. Theo đó, khi hàng hóa quá cảnh vận chuyển đến nếu không thể kiểm tra tình trạng niêm phong của hãng vận chuyển và không thực hiện niêm phong hải quan thì giao người khai chịu trách nhiệm bảo quản sau: nguyên trạng hàng hóa, đối với hàng quá cảnh vận chuyển đi Chi cục Hải quan cửa khẩu xuất căn cứ thông tin về lộ trình, thời gian vận chuyển, các cảnh báo (nếu có) để quyết định việc kiểm tra niêm phong hải quan hoặc niêm phong của hãng vận chuyển, tức là hạn chế tối đa việc kiểm tra niêm phong.
Đồng thời tại Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 38/2015/TT-BTC cũng quy định trách nhiệm của doanh nghiệp phải sử dụng phương tiện vận tải gắn thiết bị theo dõi hành trình và kết với Chi cục hải quan nơi hàng hóa vận chuyển đi, Chi cục hải quan nơi hàng hóa vận chuyển đến trong trường hợp hàng hóa quá cảnh được chứa trong container xếp chồng khít, nhiều tầng, nhiều lớp trên phương tiện để vận chuyển từ nước ngoài vào Việt Nam và ngược lại bằng đường thủy nội địa.
2. Về công tác giám sát hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu vận chuyển bằng đường thủy nội địa quy định tại Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 38/2015/TT-BTC:
Theo đó, tại dự thảo Thông tư sửa đổi, bổ sung đã quy định hàng hóa xuất khẩu vận chuyển bằng container từ cảng này đến cảng khác được dỡ xuống phương tiện vận tải đường thủy hoặc để trên tàu xếp chồng khít, nhiều tầng, nhiều lớp để vận chuyển đến cửa khẩu xuất nếu còn nguyên niêm phong của hãng vận chuyển thì không phải niêm phong hải quan.
Như vậy, đối với các kiến nghị của Công ty liên quan đến việc niêm phong hải quan, công tác kiểm tra giám sát của Hải quan cửa khẩu tại cảng thủy nội địa giáp với biên giới Campuchia đã được xem xét, nghiên cứu quy định tại Nghị định 59/2015/NĐ-CP và Thông tư sửa đổi, bổ sung Thông tư số 38/2015/TT-BTC theo hướng phù hợp với đặc thù tại khu vực cửa khẩu này nhưng vẫn đảm bảo công tác giám sát, quản lý của cơ quan Hải quan theo quy định của Luật Hải quan.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời nội dung trên để Công ty được biết./.
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