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Kính gửi: CN Công ty TNHH Halcyon Technology Việt Nam tại Hà Nội. 
(đ/c: tầng 1 nhà xưởng số 3, trung tâm ứng dụng công nghệ sản xuất Việt Hàn, tổ dân phố số 4, thị trấn Quang Minh, Mê Linh, Hà Nội)
Trả lời công văn số 180517/CV-TĐ ngày 17/5/2018 của Chi nhánh Công ty TNHH Halcyon Technology Việt Nam tại Hà Nội về việc sửa chữa thiết bị đã xuất khẩu, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:
Do Công ty chưa nêu cụ thể, chi tiết việc mua bán, sửa chữa, giao nhận thiết bị... và không gửi kèm hồ sơ cụ thể vì vậy Cục Giám sát quản lý về hải quan chưa có đủ cơ sở để trả lời. Tuy nhiên, đối với trường hợp doanh nghiệp nội địa nhận lại sản phẩm để thực hiện dịch vụ sửa chữa thiết bị đã xuất khẩu ra nước ngoài được quy định tại Điều 47 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ; đối với trường hợp doanh nghiệp nội địa nhận lại sản phẩm để thực hiện dịch vụ sửa chữa thiết bị cho DNCX được quy định tại Điều 74, Điều 75, Điều 76 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính. Đề nghị Công ty nghiên cứu các quy định nêu trên và đối chiếu với hoạt động thực tế hoạt động sản xuất kinh doanh để thực hiện.
Cục Giám sát quản lý về hải quan trả lời để Chi nhánh Công ty TNHH Halcyon Technology Việt Nam tại Hà Nội được biết, thực hiện. Trường hợp còn vướng mắc đề nghị Công ty liên hệ với Chi cục hải quan nơi dự kiến làm thủ tục hải quan để được hướng dẫn cụ thể./. 
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ2 (3b).
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