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Kính gửi: Công ty TNHH SunYad Việt Nam Technology.
(Đường Trần Phú, KCN Nhơn Trạch 5, xã Hiệp Phước, huyện Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai).
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn số 1801-1/SY ngày 17/4/2018 của Công ty TNHH SunYad Việt Nam Technology đề nghị hoàn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa là nguyên liệu nhập khẩu đã xuất khẩu theo loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm d khoản 1 Điều 19 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 quy định thì người nộp thuế đã nộp thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để sản xuất, kinh doanh nhưng đã đưa vào sản xuất hàng hóa xuất khẩu và đã xuất khẩu sản phẩm thuộc trường hợp được hoàn thuế nhập khẩu đã nộp.
Căn cứ khoản 1 Điều 36 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ thì người nộp thuế đã nộp thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu để sản xuất, kinh doanh nhưng đã đưa vào sản xuất hàng hóa xuất khẩu và đã xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài, hoặc xuất khẩu vào khu phi thuế quan, được hoàn thuế nhập khẩu đã nộp.
Căn cứ các quy định nêu trên, đối chiếu với trường hợp của Công ty TNHH SunYad Việt Nam Technology, từ ngày 01/9/2016 hàng hóa nhập khẩu để sản xuất, kinh doanh, đã xuất khẩu sản phẩm theo hình thức xuất nhập khẩu tại chỗ không đáp ứng điều kiện tại khoản 1 Điều 36 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP thì không được hoàn thuế theo quy định.
Cục Thuế xuất nhập khẩu trả lời để Công ty TNHH SunYad Việt Nam Technology được biết
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (Lập 3b).
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