	BỘ LAO ĐỘNG - THƯƠNG BINH VÀ XÃ HỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2422/LĐTBXH-VPQGGN
V/v báo cáo sơ kết giữa kỳ thực hiện Quyết định số 1258/QĐ-TTg ngày 21/8/2017
	Hà Nội, ngày 18 tháng 06 năm 2018 


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Để chuẩn bị nội dung báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kết quả triển khai thực hiện Quyết định số 1258/QĐ-TTg ngày 21/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua “Cả nước chung tay vì người nghèo - Không để ai bị bỏ lại phía sau” giai đoạn 2016 - 2020, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị các Bộ, ngành, địa phương báo cáo sơ kết giữa kỳ thực hiện Quyết định số 1258/QĐ-TTg ngày 21/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ (Đề cương báo cáo kèm theo).
Báo cáo của các Bộ, ngành, địa phương đề nghị gửi về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội (Văn phòng Quốc gia về giảm nghèo, lô D25, ngõ 7 Tôn Thất Thuyết, Dịch Vọng Hậu, Cầu Giấy, Hà Nội) trước ngày 20/7/2018 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ (để báo cáo);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, VPQGGN. 
	KT. BỘ TRƯỞNG 
THỨ TRƯỞNG




Lê Tấn Dũng


 
ĐỀ CƯƠNG
BÁO KẾT GIỮA KỲ THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 1258/QĐ-TTG NGÀY 21/8/2017 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
(Kèm theo công văn số 2422/LĐTBXH-VPQGGN ngày 18 tháng 6 năm 2018)
Phần thứ nhất: Tình hình, kết quả thực hiện Quyết định
1. Thuận lợi, khó khăn trong triển khai thực hiện Quyết định
2. Việc phối hợp giữa Hội đồng Thi đua - Khen thưởng các cấp với Ban Chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016 - 2020 cùng cấp trong việc thống nhất các nội dung và biện pháp triển khai thực hiện Phong trào thi đua.
3. Kết quả thực hiện
a) Công tác chỉ đạo, điều hành
b) Công tác tuyên truyền, phổ biến
c) Việc ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua của các Bộ, ngành, địa phương
d) Kết quả triển khai thực hiện các nội dung của Phong trào thi đua
- Các Bộ, ban, ngành, Mặt trận Tổ quốc, đoàn thể Trung ương tập trung vào các hoạt động nghiên cứu, phát huy sáng kiến trong xây dựng, ban hành, tổ chức thực hiện các chính sách, đề xuất các giải pháp thực hiện mục tiêu giảm nghèo; thi đua đồng thuận hợp tác, trách nhiệm vì người nghèo và góp phần giảm nghèo; cán bộ làm công tác giảm nghèo thi đua tận tụy, gương mẫu, trách nhiệm, thi đua đồng hành cùng người nghèo, hướng tới một thế giới không để ai bị bỏ lại phía sau nhằm huy động các tập thể, cá nhân trong và ngoài nước, các doanh nghiệp có những việc làm thiết thực tham gia đóng góp công sức trí tuệ, của cải vật chất hỗ trợ, giúp đỡ địa phương, cơ sở, cộng đồng và các hộ gia đình giảm nghèo và thoát nghèo.
- Các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương, cấp huyện, xã đề ra nội dung, giải pháp giảm nghèo đặc thù của địa phương mình, bố trí và huy động đa dạng nguồn lực cho địa bàn nghèo nhằm giảm hộ nghèo, tăng hộ khá, giàu. Gắn Phong trào thi đua với phong trào “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”.
- Ủy ban mặt trận Tổ quốc các cấp và các đoàn thể nhân dân vận động đoàn viên, hội viên tham gia hưởng ứng tích cực Phong trào thi đua, gắn với Cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
- Thôn, bản, cộng đồng đoàn kết giúp nhau giảm nghèo và từng bước làm giàu, hỗ trợ người nghèo phát triển kinh tế, ổn định cuộc sống và cùng nhau vươn lên thoát nghèo.
- Các hộ gia đình chủ động vượt khó vươn lên thoát nghèo và giúp đỡ các cá nhân, hộ gia đình khác phát triển kinh tế và cùng nhau vươn lên thoát nghèo.
đ) Công tác thi đua khen thưởng: kết quả thực hiện (tiêu chuẩn danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng thực hiện theo Quyết định số 1258/QĐ-TTg ngày 21/8/2017 của Thủ tướng Chính phủ)
e) Các giải pháp thực hiện chủ yếu
4) Đánh giá chung
a) Về thành công (ưu điểm, tích cực); bài học kinh nghiệm của những thành công
b) Về tồn tại, hạn chế; nguyên nhân của những tồn tại, hạn chế
Phần thứ hai: Nhiệm vụ, giải pháp, đề xuất thực hiện trong thời gian tới
1. Nhiệm vụ
2. Giải pháp
3. Đề xuất
 

