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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “TRUYỀN THÔNG VỀ PHÒNG, CHỐNG MA TÚY TRÊN CÁC PHƯƠNG TIỆN THÔNG TIN ĐẠI CHÚNG” THUỘC CHƯƠNG TRÌNH PHÒNG, CHỐNG MA TÚY NĂM 2020 CỦA CHÍNH PHỦ TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Thực hiện Quyết định số 424/QĐ-TTg ngày 7/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phòng, chống ma túy đến năm 2020; Quyết định số 2353/QĐ-BTTTT ngày 20/12/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc phê duyệt Đề án “Truyền thông về phòng, chống ma túy trên các phương tiện thông tin đại chúng” thuộc Chương trình phòng, chống ma túy đến năm 2020 của Chính phủ; Kế hoạch số 175/KH-UBND ngày 24/7/2017 của UBND Thành phố về tổ chức thực hiện Chương trình phòng, chống ma túy theo Quyết định số 424/QĐ-TTg ngày 7/4/2017 của Thủ tướng Chính phủ đến năm 2020, UBND thành phố Hà Nội ban hành kế hoạch cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU, YÊU CẦU
1. Mục tiêu chung
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành và các tầng lớp nhân dân, thực hiện hiệu quả công tác tuyên truyền, góp phần thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn Thành phố.
- Quán triệt, phổ biến nội dung Đề án “Truyền thông về phòng, chống ma túy trên các phương tiện thông tin đại chúng” theo Quyết định số 2353/QĐ-BTTTT ngày 20/12/2017 của Bộ Thông tin và Truyền thông.
- Việc thực hiện Đề án phù hợp với mục tiêu, quá trình phát triển kinh tế, xã hội chung của Thành phố, phối hợp với các hoạt động tuyên truyền chung của các sở, ban, ngành, đơn vị của Thành phố.
2. Mục tiêu cụ thể
- Từ năm 2018, đạt 75% và năm 2020 đạt 100% xã, phường, thị trấn nhận và triển khai tài liệu hướng dẫn thực hiện chính sách, pháp luật, tài liệu truyền thông trong phòng, chống ma túy.
- Đến năm 2020, ít nhất 30% số xã thuộc địa bàn trọng điểm có mô hình chuyên sâu về phòng, chống ma túy và 50% số xã có mô hình lồng ghép về phòng, chống ma túy.
- Thông tin về phòng, chống ma túy được đăng tải trên các cơ quan báo chí của Hà Nội thường xuyên, liên tục; đồng thời, thông tin về công tác phòng, chống ma túy trên địa bàn thành phố Hà Nội được đăng tải thường xuyên, liên tục trên các cơ quan báo chí Trung ương ký chương trình phối hợp công tác với thành phố Hà Nội.
- Đến năm 2020, đạt 70% người dân tại các địa bàn trọng điểm, tập trung vào nhóm tuổi có nguy cơ được tiếp cận các thông tin về pháp luật phòng, chống ma túy và kỹ năng phòng, chống ma túy.
- Đến năm 2020, 100% phóng viên các cơ quan báo chí Thành phố tuyên truyền về pháp luật và xã hội có kiến thức, kỹ năng viết, đưa tin tuyên truyền, giáo dục về phòng, chống ma túy.
II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP
1. Công tác chỉ đạo
- Phối hợp Ban Tuyên giáo Thành ủy đưa nội dung tuyên truyền phòng, chống ma túy vào định hướng tuyên truyền hằng tháng tại Hội nghị thông tin báo chí hằng tuần của Thành ủy và Hội nghị giao ban lãnh đạo các cơ quan báo chí Thành phố, hội nghị báo cáo viên Thành phố; thực hiện tốt công tác truyền thông phòng, chống ma túy đến từng địa bàn dân cư, trường học, các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; chú trọng tuyên truyền về các dấu hiệu vi phạm, hình thức, thủ đoạn của tội phạm ma túy, các phương thức phòng, chống ma túy, nhằm nâng cao tinh thần cảnh giác, chủ động phòng ngừa và tích cực tham gia đấu tranh phòng, chống tội phạm ma túy.
- Tăng cường định hướng, cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí Trung ương ký chương trình phối hợp công tác với thành phố Hà Nội, đề nghị các cơ quan báo chí Thành phố và chỉ đạo hệ thống thông tin cơ sở tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống ma túy; xây dựng và thực hiện các chuyên trang, chuyên mục về phòng, chống ma túy; sử dụng hiệu quả các ấn phẩm truyền thông do Bộ Thông tin và Truyền thông phát hành.
- Chỉ đạo các đơn vị cung cấp dịch vụ viễn thông và mạng internet, các tổ chức, cá nhân cung cấp dịch vụ nội dung thông tin trên mạng trên địa bàn thành phố Hà Nội phối hợp cơ quan, đơn vị liên quan kiểm soát chặt chẽ, ngăn chặn hoạt động mua, bán ma túy trái phép trên mạng internet và mạng xã hội.
- Chỉ đạo thông tin, tuyên truyền các hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động phòng, chống ma túy” trong tháng 6 hàng năm.
2. Đa dạng hóa nội dung, hình thức thông tin, tuyên truyền, phù hợp với nhiều đối tượng, lứa tuổi
a) Nội dung thông tin, tuyên truyền
- Tuyên truyền quan điểm, chủ trương của Đảng, đường lối, chính sách pháp luật của Nhà nước về phòng, chống ma túy.
- Tuyên truyền nguy cơ, tác hại, hậu quả của nghiện ma túy đối với sức khỏe, tính mạng con người và sự phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, đặc biệt tập trung các nhóm có nguy cơ cao, đối tượng thanh thiếu niên ở địa bàn dân cư, đô thị và trường học.
- Thông tin các dịch vụ chăm sóc, điều trị, cai nghiện, hỗ trợ người nghiện ma túy, người sau cai nghiện tại các Cơ sở cai nghiện ma túy và tại cộng đồng. Giới thiệu giải pháp, kinh nghiệm, các tiến bộ khoa học của các nước trên thế giới trong công tác phòng, chống ma túy.
- Giới thiệu những kinh nghiệm hay, điển hình tiên tiến, các mô hình trong công tác phòng, chống ma túy; tuyên truyền, khuyến khích tố giác những hành vi mua bán, sử dụng trái phép chất ma túy.
b) Hình thức thông tin, tuyên truyền
- Thường xuyên đăng tin, bài viết về phòng, chống ma túy trên các phương tiện thông tin đại chúng (báo, tạp chí in; báo, tạp chí điện tử; báo nói; báo hình; trang thông tin điện tử...).
- Tổ chức các hội nghị tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về phòng, chống ma túy.
- Các hình thức văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao phù hợp, kết hợp tuyên truyền gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.
- Phối hợp phát hành, hướng dẫn sử dụng và thực hiện tuyên truyền các ấn phẩm do Bộ Thông tin và Truyền thông hỗ trợ, sản xuất, phát hành như: tờ rời, tờ gấp, poster, sổ tay, clip... về phòng, chống ma túy.
- Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền lưu động về phòng, chống ma túy.
- Phối hợp tổ chức các hoạt động hưởng ứng “Tháng hành động phòng, chống ma túy”, “Ngày Quốc tế phòng, chống ma túy” và “Ngày toàn dân phòng, chống ma túy 26-6”.
- Tăng cường truyền tải các thông điệp, thông tin về phòng, chống ma túy bằng hình thức trên môi trường mạng theo hướng dẫn của Bộ Thông tin và Truyền thông (Cổng thông tin điện tử, mạng xã hội của các sở, ngành Thành phố, quận, huyện, thị xã, điện thoại di động...) để tăng cường hiệu quả truyền thông.
- Phối hợp các đơn vị liên quan thuộc Bộ Thông tin và Truyền thông kiểm tra, giám sát hoạt động truyền thông phòng, chống ma túy trên địa bàn Thành phố.
- Tham gia các Hội nghị, Hội thảo, lớp tập huấn về công tác tuyên truyền phòng, chống ma túy do Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức.
III. KINH PHÍ, THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Kinh phí: Kinh phí thực hiện Kế hoạch truyền thông về phòng chống ma túy trên các phương tiện thông tin đại chúng trên địa bàn thành phố Hà Nội thuộc nhiệm vụ chi cấp nào do ngân sách cấp đó đảm bảo và các nguồn huy động hợp pháp khác.
2. Thời gian thực hiện: Đến năm 2020.
IV. PHÂN CÔNG THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện các hoạt động tuyên truyền phòng, chống ma túy trên các phương tiện thông tin đại chúng trên địa bàn thành phố Hà Nội.
- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá hoạt động tuyên truyền phòng, chống ma túy trên các phương tiện thông tin đại chúng, kịp thời tham mưu, báo cáo UBND Thành phố.
- Phối hợp Ban Tuyên giáo Thành ủy, các sở, ngành, quận, huyện, thị xã, các cơ quan báo chí Thành phố, các báo Trung ương ký chương trình phối hợp công tác với UBND Thành phố tổ chức thực hiện tốt Kế hoạch.
2. Đề nghị Ban Tuyên giáo Thành ủy:
- Chỉ đạo cung cấp thông tin về nội dung phòng, chống ma túy tại các Hội nghị giao ban lãnh đạo các cơ quan báo chí Thành phố và tại Hội nghị thông tin báo chí hằng tuần của Thành ủy.
- Chỉ đạo, hướng dẫn lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở tuyên truyền về phòng, chống ma túy; lồng ghép nội dung tuyên truyền về phòng, chống ma túy trong các buổi sinh hoạt chi bộ, cơ quan, đơn vị, tổ dân phố.
3. Công an thành phố Hà Nội
- Nắm chắc và dự báo tình hình tội phạm và tệ nạn ma túy, cung cấp thông tin về các loại ma túy, tác hại của các loại ma túy, thủ đoạn hoạt động của tội phạm ma túy, kết quả công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm ma túy của các lực lượng trên địa bàn Thành phố...làm nguồn tư liệu thực hiện tuyên truyền.
- Chủ trì, phối hợp Cảnh sát Phòng cháy và Chữa cháy thành phố Hà Nội tuyên truyền, hướng dẫn người dân cách xử lý các đối tượng nghiện ma túy, đối tượng có hiện tượng ngáo gây nguy hiểm cho bản thân và mọi người xung quanh.
- Chủ trì, phối hợp các ngành, đơn vị liên quan thực hiện Kế hoạch phối hợp về tuyên truyền phổ biến, giáo dục pháp luật về an ninh trật tự, phòng, chống tội phạm, phòng, chống ma túy cho học sinh và sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng, các cấp học trên địa bàn Thành phố.
- Thực hiện tốt Biên bản ghi nhớ giữa Công an thành phố Hà Nội với Đài Phát thanh - Truyền hình Hà Nội về cung cấp thông tin, phương thức, thủ đoạn và biện pháp phòng ngừa, đấu tranh với các loại tội phạm, ma túy, tệ nạn xã hội cho Bản tin 141 phát định kỳ trên sóng phát thanh và truyền hình Hà Nội.
4. Các Sở, ngành Thành phố
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, tình hình thực tế của đơn vị phối hợp Sở Thông tin và Truyền Thông, Công an thành phố Hà Nội triển khai thực hiện tốt các nội dung của Kế hoạch.
5. Các cơ quan báo chí
Căn cứ tình hình thực tế, chủ động xây dựng chuyên trang, chuyên mục, tin, bài và các tác phẩm thông tin báo chí đăng phát các thông điệp phòng, chống ma túy; tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống ma túy; tăng thời lượng, tần suất thông tin về công tác phòng, chống ma túy đảm bảo thường xuyên, liên tục.
6. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã
- Phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông, các sở, ngành Thành phố triển khai thực hiện tốt các nội dung, nhiệm vụ của Kế hoạch.
- Chỉ đạo hệ thống thông tin cơ sở (đài truyền thanh, tuyên truyền viên và báo cáo viên cơ sở, bảng tin công cộng, bảng tin điện tử...) thường xuyên tuyên truyền về phòng, chống ma túy.
7. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội và các tổ chức, đoàn thể: phối hợp các sở, ban, ngành, đoàn thể và UBND các quận, huyện, thị xã đẩy mạnh tuyên truyền, giáo dục nâng cao kiến thức hiểu biết về phòng, chống ma túy; tuyên truyền vận động nhân dân, cán bộ, hội viên, đoàn viên tham gia phòng, chống tội phạm; quản lý, giáo dục con em trong gia đình không phạm tội, không mắc các tệ nạn xã hội; xây dựng phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”.

UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã triển khai thực hiện nghiêm túc Kế hoạch này và báo cáo kết quả thực hiện về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo Bộ Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân Thành phố theo quy định./.
 

	 
Nơi nhận:
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các Phó Chủ tịch: Lê Hồng Sơn, Ngô Văn Quý, Nguyễn Doãn Toản;
- UBMTTQ thành phố Hà Nội;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Các Sở, ban, ngành;
- UBND quận, huyện, thị xã;
- Công an thành phố Hà Nội;
- Các cơ quan báo chí Trung ương (Nhân dân, Quân đội nhân dân, Đài THVN, Đài TNVN, TTXVN, Cổng TTĐT CP, Dân tộc và Phát triển, Công thương, Thanh niên, Tiền phong, Tạp chí Cộng sản);
- Các cơ quan báo chí Thành phố;
- VPUB: CVP, PCVP Đ.H.Giang;
Các phòng: KGVX, TKBT, NC, KT;
- Lưu: VT, KGVX Dg. (130)
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