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V/v trả lời chính sách thuế
	Hà Nội, ngày 14 tháng 05 năm 2018


 
Kính gửi: Bệnh viện Lão khoa Trung ương 
Địa chỉ: Số 1A Phương Mai, Đống Đa, Hà Nội 
MST: 0101949588
Trả lời công văn số 427/BVLKTW đề ngày 23/05/2017 và công văn số 557/BVLKTW đề ngày 19/6/2017 của Bệnh viện Lão khoa Trung ương về việc giải đáp chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế giá trị gia tăng:
+ Tại Khoản 9 Điều 4 quy định về đối tượng không chịu thuế GTGT (đã được sửa đổi, bổ sung tại Khoản 1 Điều 1 Thông tư số 130/2016/TT-BTC ngày 12/8/2016) như sau
“9. Dịch vụ y tế, dịch vụ thú y, bao gồm dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh, phòng bệnh cho người và vật nuôi, dịch vụ sinh đẻ có kế hoạch, dịch vụ điều dưỡng sức khỏe, phục hồi chức năng cho người bệnh, dịch vụ chăm sóc người cao tuổi, người khuyết tật; vận chuyển người bệnh, dịch vụ cho thuê phòng bệnh, giường bệnh của các cơ sở y tế; xét nghiệm, chiếu, chụp, máu và chế phẩm máu dùng cho người bệnh...”
+ Tại Khoản 15 Điều 10 quy định về thuế suất thuế GTGT 5%:
"15. Dịch vụ khoa học và công nghệ là các hoạt động phục vụ, hỗ trợ kỹ thuật cho việc nghiên cứu khoa học và phát triển công nghệ; các hoạt động liên quan đến sở hữu trí tuệ; chuyển giao công nghệ, tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, đo lường, chất lượng sản phẩm, hàng hóa, an toàn bức xạ, hạt nhân và năng lượng nguyên tử; dịch vụ về thông tin, tư vấn, đào tạo, bồi dưỡng, phổ biến, ứng dụng thành tựu khoa học và công nghệ trong các lĩnh vực kinh tế - xã hội theo hợp đồng dịch vụ khoa học và công nghệ quy định tại Luật Khoa học và công nghệ, không bao gồm trò chơi trực tuyến và dịch vụ giải trí trên Internet.”
- Căn cứ Khoản 5 Điều 3 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ quy định và hướng dẫn thi hành Luật thuế TNDN hướng dẫn về phương pháp tính thuế như sau:
“5. Đơn vị sự nghiệp, tổ chức khác không phải là doanh nghiệp thành lập và hoạt động theo quy định của pháp luật Việt Nam, doanh nghiệp nộp thuế giá trị gia tăng theo phương pháp trực tiếp có hoạt động kinh doanh hàng hóa, dịch vụ có thu nhập chịu thuế thu nhập doanh nghiệp mà các đơn vị này xác định được doanh thu nhưng không xác định được chi phí thu nhập của hoạt động kinh doanh thì kê khai nộp thuế thu nhập doanh nghiệp tính theo tỷ lệ % trên doanh thu bán hàng hóa, dịch vụ, cụ thể như sau:
+ Đối với dịch vụ (bao gồm cả lãi tiền gửi, lãi tiền cho vay): 5%.
Riêng hoạt động giáo dục, y tế, biểu diễn nghệ thuật: 2%.
+ Đối với kinh doanh hàng hóa: 1%.
+ Đối với hoạt động khác: 2%...”
- Căn cứ Công văn 1139/TCT-CS ngày 03/4/2018 của Tổng cục Thuế.
Căn cứ các quy định và hướng dẫn trên, do chưa có căn cứ để xác định hoạt động “Nghiên cứu quan sát về sử dụng insulin glargine ở bệnh nhân đái tháo đường không đạt được mục tiêu kiểm soát đường huyết với thuốc hạ đường huyết uống (OAD) tại Việt Nam” giữa Bệnh viện Lão khoa Trung Ương và Công ty TNHH Sanofi - Aventis Việt Nam (nhà tài trợ) là dịch vụ y tế, Cục Thuế TP Hà Nội đề nghị Bệnh viện Lão khoa Trung Ương kê khai thuế GTGT và TNDN theo quy định hiện hành.
Trường hợp, Tổng cục Thuế có công văn hướng dẫn khác thì Cục Thuế TP Hà Nội sẽ hướng dẫn Bệnh viện Lão khoa Trung Ương thực hiện.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời để Bệnh viện Lão khoa Trung Ương được biết./.
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