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Kính gửi Công ty cổ phần chứng khoán Bảo Việt 
(Địa chỉ: Số 8 phố Lê Thái Tổ, Q. Hoàn Kiếm, TP. Hà Nội
MST 0100956399)
Trả lời công văn số 187/2018/BVSC/PC-KSNB ngày 13/03/2018 của Công ty cổ phần chứng khoán Bảo Việt (sau đây gọi là Công ty) về việc giải đáp thắc mắc về giá chuyển nhượng quyền mua cổ phiếu tính thuế TNCN, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ Luật quản lý thuế số số 78/2006/QH11 ngày 29/11/2006; Luật số 21/2012/QH13 ngày 20/11/2012 của Quốc hội sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật quản lý thuế:
+ Tại Điều 103 quy định hành vi vi phạm pháp luật về thuế:
“1. Vi phạm các thủ tục thuế.
2. Chậm nộp tiền thuế.
3. Khai sai dẫn đến thiếu số tiền thuế phải nộp hoặc tăng số tiền thuế được hoàn.
4. Trốn thuế, gian lận thuế.”
+ Tại Điều 104 quy định nguyên tắc, thủ tục xử phạt vi phạm pháp luật về thuế:
“1. Mọi hành vi vi phạm pháp luật về thuế được phát hiện phải được xử lý kịp thời, công minh, triệt để. Mọi hậu quả do vi phạm pháp luật về thuế gây ra phải được khắc phục theo đúng quy định của pháp luật.
2. Tổ chức, cá nhân chỉ bị xử phạt hành chính thuế khi có hành vi vi phạm pháp luật về thuế.
...7. Trường hợp vi phạm pháp luật về thuế đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự thực hiện theo pháp luật hình sự và pháp luật tố tụng hình sự.”
Căn cứ khoản 1 Điều 10 Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quản lý thuế và Nghị định số 83/2013/NĐ-CP ngày 22/7/2013 của Chính phủ quy định nguyên tắc tính thuế, khai thuế:
“Điều 10. Quy định chung về khai thuế, tính thuế
1. Nguyên tắc tính thuế, khai thuế
a) Người nộp thuế phải tính, xác định số tiền thuế phải nộp ngân sách nhà nước, trừ trường hợp cơ quan thuế ấn định thuế hoặc tính thuế theo quy định tại Điều 37, Điều 38 của Luật Quản lý thuế.
b) Người nộp thuế phải khai chính xác, trung thực, đầy đủ các nội dung trong tờ khai thuế với cơ quan thuế theo mẫu do Bộ Tài chính quy định và nộp đủ các chứng từ, tài liệu quy định trong hồ sơ khai thuế.
Căn cứ các quy định trên:
Về cách tính thuế TNCN đối với hoạt động chuyển nhượng quyền mua cổ phiếu của cá nhân, ngày 16/06/2017, Cục Thuế TP Hà Nội đã có công văn số 40674/CT-TTHT trả lời Công ty.
Người nộp thuế phải tính, xác định số tiền thuế phải nộp ngân sách nhà nước; khai chính xác, trung thực, đầy đủ các nội dung trong tờ khai thuế với cơ quan thuế theo quy định. Trường hợp vi phạm thì bị xử lý theo quy định của Luật quản lý thuế hoặc theo pháp luật hình sự và pháp luật tố tụng hình sự nếu đến mức truy cứu trách nhiệm hình sự.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời để Đơn vị được biết và thực hiện./.
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