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Kính gửi Công ty TNHH Thiên sư Việt Nam chi nhánh Hà Nội 
(Địa chỉ: Tầng 1-2, Tòa nhà CT3 Vimeco Trung Hòa, Cầu Giấy, TP Hà Nội; 
MST: 0800480475-001)
Trả lời công văn số 15/18 Cv Tiens ngày 20/03/2018 của Công ty TNHH Thiên sư Việt Nam chi nhánh Hà Nội (sau đây gọi tắt là Công ty) về việc thuế TNCN hàng khuyến mại, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Khoản 6 và Khoản 10 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Luật thuế thu nhập cá nhân hướng dẫn các khoản thu nhập chịu thuế từ nhận quà tặng như sau:
"6. Thu nhập từ trúng thưởng
Thu nhập từ trúng thưởng là các khoản tiền hoặc hiện vật mà cá nhân nhận được dưới các hình thức sau đây:
b) Trúng thưởng trong các hình thức khuyến mại khi tham gia mua bán hàng hóa, dịch vụ theo quy định của Luật Thương mại.
...10.Thu nhập từ nhận quà tặng
Thu nhập từ nhận quà tặng là khoản thu nhập của cá nhân nhận được từ các tổ chức, cá nhân trong và ngoài nước, cụ thể như sau:
...d) Đối với nhận quà tặng là các tài sản khác phải đăng ký quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng với cơ quan quản lý Nhà nước như: ô tô; xe gắn máy, xe mô tô; tàu thủy, kể cả sà lan, ca nô, tàu kéo, tàu đẩy; thuyền, kể cả du thuyền; tàu bay; súng săn, súng thể thao."
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Công ty TNHH Thiên sư Việt Nam chi nhánh Hà Nội (sau đây gọi tắt là Công ty) có đăng ký với Sở công thương về chương trình khuyến mại: mua 5 sản phẩm trà giảm mỡ tặng 1 sản phẩm trà giảm mỡ; mua hàng hóa trị giá 200 triệu đồng được tặng 1 chuyến du lịch trị giá 30 triệu đồng, không thuộc khoản thu nhập từ trúng thưởng hoặc quà tặng theo quy định tại Khoản 6 và Khoản 10 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC nêu trên thì Công ty không phải khấu trừ thuế TNCN của cá nhân nhận khuyến mại.
Trường hợp quà tặng là xe máy hoặc các tài sản phải đăng ký quyền sở hữu, quyền sử dụng với cơ quan quản lý Nhà nước theo quy định của pháp luật thì Công ty thực hiện kê khai, khấu trừ thuế TNCN theo quy định.
Cục thuế TP Hà Nội trả lời để Công ty TNHH Thiên sư Việt Nam chi nhánh Hà Nội được biết và thực hiện./.
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