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	Kính gửi:
	- Công ty CP Cơ khí xây dựng thương mại Đại Dũng;
(Lầu 5 P. XNK, số 121-123 đường Bạch Đằng, Phường 2, Q. Tân Bình, TP. Hồ Chí Minh)
- Công ty TNHH Điện tử Vạn Lực Việt Nam;
(Lô 28, KCN Cái Lân, phường Đáy Giếng, TP. Hạ Long, tỉnh Quảng Ninh)
- Công ty TNHH BK Vina.
(Lô A-5C-CN, KCN Mỹ Phước 3, P. Chánh Phú Hòa, TX. Bến Cát, tỉnh Bình Dương)


Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được phản ánh của Công ty CP Cơ khí xây dựng thương mại Đại Dũng, Công ty TNHH Điện tử Vạn Lực Việt Nam, Công ty TNHH BK Vina đề nghị hướng dẫn về chính sách thuế đối với phế phẩm, phế liệu của hàng hóa nhập sản xuất xuất khẩu. Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại Điều 71 Thông tư số 38/2015/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại khoản 49 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính, thì: “Phế liệu, phế phẩm thu được trong quá trình sản xuất hàng xuất khẩu khi bán, tiêu thụ nội địa được miễn thuế nhập khẩu nhưng phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng, thuế tiêu thụ đặc biệt (nếu có), thuế bảo vệ môi trường (nếu có) và gửi đến cơ quan hải quan thông qua Hệ thống theo chỉ tiêu thông tin quy định tại mẫu số 04 Phụ lục IIa ban hành kèm theo Thông tư này. Trường hợp thực hiện trên hồ sơ giấy, người khai hải quan khai theo mẫu số 06/BKKTT/TXNK Phụ lục VI ban hành kèm theo Thông tư này.
Đối với xử lý phế thải, tổ chức, cá nhân thực hiện theo quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường. Tổ chức, cá nhân có trách nhiệm ghi chép sổ sách chi tiết, xuất trình cho cơ quan hải quan khi kiểm tra”.
Căn cứ các quy định nêu trên, đề nghị các Công ty nghiên cứu thực hiện. Trường hợp vướng mắc, liên hệ với cơ quan hải quan nơi làm thủ tục hải quan để được hướng dẫn.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Công ty CP Cơ khí xây dựng thương mại Đại Dũng, Công ty TNHH Điện tử Vạn Lực Việt Nam, Công ty TNHH BK Vina biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, CST (3).
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