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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THI HÀNH NGHỊ ĐỊNH SỐ 64/2018/NĐ-CP NGÀY 07/5/2018 CỦA CHÍNH PHỦ QUY ĐỊNH XỬ PHẠT VI PHẠM HÀNH CHÍNH TRONG LĨNH VỰC GIỐNG VẬT NUÔI, THỨC ĂN CHĂN NUÔI, THUỶ SẢN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH PHÚ YÊN

Thực hiện Nghị định số 64/2018/NĐ-CP ngày 07/5/2018 của Chính phủ Quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi, thuỷ sản; UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định nêu trên, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phổ biến sâu rộng Nghị định số 64/2018/NĐ-CP nhằm giúp cho cán bộ, công chức, viên chức và các tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có hoạt động liên quan đến lĩnh vực giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi, thuỷ sản hiểu, nắm vững những nội dung cơ bản của Nghị định, qua đó sớm đưa các quy định của Nghị định vào cuộc sống.

- Xác định cụ thể các nội dung công việc, thời hạn, tiến độ hoàn thành và trách nhiệm của các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố trong việc triển khai thi hành Nghị định 64/2018/NĐ-CP, bảo đảm tính kịp thời, đồng bộ, thống nhất và hiệu quả.
- Xác định cơ chế phối hợp giữa các cơ quan và địa phương trong việc tiến hành các hoạt động triển khai thi hành Nghị định trên phạm vi toàn tỉnh.
2. Yêu cầu
- Nội dung công việc phải gắn với trách nhiệm và phát huy vai trò chủ động, tích cực của các cơ quan và địa phương trong triển khai thi hành Nghị định; bảo đảm chất lượng và tiến độ hoàn thành những nhiệm vụ đặt ra.
- Bảo đảm sự phối hợp thường xuyên, hiệu quả giữa các cơ quan, địa phương có liên quan trong việc triển khai thi hành Nghị định.
II. NỘI DUNG
1. Tổ chức Hội nghị
- Nội dung thực hiện: Tổ chức Hội nghị triển khai, giới thiệu những nội dung cơ bản của Nghị định số 64/2018/NĐ-CP cho lãnh đạo và công chức phụ trách công tác pháp chế các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, lãnh đạo UBND và Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố.
- Cơ quan chủ trì: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp, Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh; Sở Công Thương; UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Thời gian thực hiện: Quý III năm 2018
2. Tổ chức phổ biến, tuyên truyền
Nội dung thực hiện: Tổ chức tuyên truyền về Nghị định số 64/2018/NĐ-CP cho các đối tượng sản xuất, kinh doanh, sử dụng con giống, thức ăn chăn nuôi, thuỷ sản. Đăng tải nội dung Nghị định số 64/2018/NĐ-CP trên Trang Thông tin điện tử của Sở Nông nghiệp và PTNT và UBND các huyện, thị xã, thành phố.
- Cơ quan chủ trì: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
- Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp; Sở Công thương và UBND các huyện, thị xã, thành phố.

- Thời gian thực hiện: Quý IV năm 2018.
3. Các hình thức tuyên truyền, phổ biến.
- Tùy theo điều kiện, các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương lựa chọn hình thức tổ chức tuyên truyền, phổ biến các nội dung của Nghị định số 64/2018/NĐ-CP cho phù hợp như:
+ Tổ chức hội nghị phổ biến, quán triệt;
+ Tổ chức các buổi tọa đàm, hội thảo;
+ Tổ chức sinh hoạt “Ngày pháp luật”;
+ Tuyên truyền thông qua việc xây dựng và khai thác tủ sách pháp luật và các hình thức phổ biến, tuyên truyền khác phù hợp với từng địa phương.

- Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Phối hợp Sở Tư pháp; Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh tổ chức các hoạt động, hình thức tuyên truyền, hướng dẫn các ngành, địa phương tuyên truyền về Nghị định số 64/2018/NĐ-CP cho cán bộ, công chức, viên chức và các cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có hoạt động liên quan đến lĩnh vực giống vật nuôi, thức ăn chăn nuôi, thuỷ sản.

- Cập nhật, đăng tải Nghị định số 64/2018/NĐ-CP trên Trang Thông tin điện tử của Sở, giải đáp những vướng mắc, bất cập khó khăn trong quá trình triển khai thực hiện Nghị định.

2. Các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh căn cứ nhiệm vụ được giao tại Kế hoạch này và tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị mình có Kế hoạch triển khai thực hiện, bảo đảm đúng tiến độ, chất lượng, hiệu quả, báo cáo kết quả thực hiện về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn khi có yêu cầu để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
3. UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng Kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện phù hợp với điều kiện của địa phương mình. Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc UBND các xã, phường, thị trấn triển khai thực hiện; thường xuyên kiểm tra, đôn đốc và báo cáo việc triển khai thi hành Nghị định số 64/2018/NĐ-CP tại địa phương.
4. Kinh phí thực hiện Kế hoạch được bố trí từ ngân sách nhà nước trong dự toán chi thường xuyên hàng năm của các cơ quan, đơn vị và các nguồn khác theo quy định của pháp luật.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 64/2018/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh, yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương phối hợp triển khai thực hiện nghiêm túc./.
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