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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI CÁC HOẠT ĐỘNG BẢO VỆ QUYỀN LỢI NGƯỜI TIÊU DÙNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH GIAI ĐOẠN 2018-2020

Thực hiện Quyết định số 1997/QĐ-TTg ngày 18 tháng 10 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2016-2020, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2018-2020, với các nội dung sau:

I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Tiếp tục khẳng định vai trò, vị trí, tầm quan trọng của công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng với sự phát triển ổn định, bền vững của xã hội.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật và các chính sách về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; tạo cơ sở để huy động, tập trung sự quan tâm, hưởng ứng tham gia của toàn xã hội đối với công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

- Nâng cao trách nhiệm, công tác phối hợp giữa các cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức xã hội, các doanh nghiệp và người tiêu dùng tham gia các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Góp phần xây dựng môi trường tiêu dùng lành mạnh, bảo đảm công bằng xã hội, giữ ổn định và tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nhà.

2. Yêu cầu
- Các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng phải cụ thể, trọng tâm; hình thức đa dạng, phong phú phù hợp với thực tế tại địa phương và đảm bảo mục đích, chương trình tại Quyết định số 1997/QĐ-TTg ngày 18 tháng 10 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ.

- Việc triển khai các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa tỉnh phải được triển khai đồng bộ đến các cấp, các ngành; đảm bảo thiết thực hiệu quả nhằm phát huy sức mạnh, khuyến khích động viên sự tham gia tích cực của cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức xã hội, các doanh nghiệp và người tiêu dùng.

II. Các nội dung thực hiện
1. Tổ chức “Ngày quyền của người tiêu dùng Việt Nam”
- Hàng năm, căn cứ Quyết định số 1035/QĐ-TTg ngày 10 tháng 7 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày quyền của người tiêu dùng Việt Nam, các sở, ban, ngành, địa phương, các tổ chức xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng có liên quan xây dựng kế hoạch, triển khai tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày quyền của người tiêu dùng Việt Nam theo các chủ đề do Bộ Công Thương phát động.

- Khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân tham gia các hoạt động xúc tiến thương mại hưởng ứng “Ngày quyền của người tiêu dùng Việt Nam - 15 tháng 3”, nhằm nâng cao nhận thức về quyền lợi của người tiêu dùng và thúc đẩy hoạt động sản xuất kinh doanh của các đơn vị.

2. Công tác tuyên truyền, phổ biến chính sách và pháp luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng
- Tăng cường sự phối hợp giữa cơ quan truyền thông với cơ quan quản lý nhà nước trong việc xem xét, xác minh tính trung thực và chính xác công năng, tác dụng của sản phẩm quảng cáo trước khi đăng tải, đưa tin; tích cực hỗ trợ các doanh nghiệp trong việc cảnh báo những vi phạm về hàng giả, hàng kém chất lượng, hàng quảng cáo không trung thực; thông tin đến người tiêu dùng những sản phẩm tốt, chất lượng để người tiêu dùng lựa chọn.

- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến chính sách và pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng thông qua các hoạt động: hội nghị, tọa đàm, hội thảo... truyền thông trên các phương tiện truyền hình, truyền thanh, báo viết, trên các trang thông tin điện tử của tỉnh, sở, ngành, bản tin địa phương, tờ rơi, băng rôn, khẩu hiệu,... để truyền tải thông tin chính sách, pháp luật và các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng

- Nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng của các tổ chức, doanh nghiệp, hộ kinh doanh khi tham gia thị trường để các chủ thể tham gia thị trường phải nhận thức rõ nghĩa vụ của mình đối với người tiêu dùng. Tăng cường công tác thông tin, hướng dẫn, trang bị kiến thức để nâng cao khả năng tự bảo vệ của người tiêu dùng, để người tiêu dùng tự ý thức bảo vệ quyền lợi của mình trong tiêu dùng.

3. Đào tạo, phát triển nguồn nhân lực
Các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp chủ động cử cán bộ làm công tác kiêm nhiệm tại cơ quan quản lý nhà nước và các đối tượng làm công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tại các tổ chức, doanh nghiệp tham gia các lớp đào tạo, lớp tập huấn ngắn ngày nhằm nâng cao chất lượng về công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

4. Tăng cường công tác kiểm tra, đánh giá chất lượng hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng
- Các sở, ngành, địa phương nghiên cứu, xây dựng, thực hiện quy chế phối hợp giữa các cơ quan, tổ chức có chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn thực hiện việc kiểm tra, đánh giá chất lượng hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng, đặc biệt là trong các lĩnh vực an toàn thực phẩm, y tế, tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng, sản phẩm hàng hóa, dịch vụ tiêu dùng.

- Tăng cường cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị kiểm tra, đánh giá chất lượng hàng hóa, dịch vụ cho cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Hỗ trợ tổ chức xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng độc lập khảo sát, thử nghiệm chất lượng hàng hóa, dịch vụ để cảnh báo cho người tiêu dùng.

- Theo dõi diễn biến thị trường, cung cầu hàng hóa nhất là các mặt hàng thiết yếu trên địa bàn để chủ động có phương án hoặc kịp thời đề xuất biện pháp ứng phó nhằm ổn định thị trường khi cần thiết, đáp ứng nhu cầu mua sắm của người tiêu dùng.

5. Triển khai Chương trình doanh nghiệp vì người tiêu dùng
- Hướng dẫn, tạo điều kiện khuyến khích các doanh nghiệp nâng cao trách nhiệm đối với người tiêu dùng, như: đưa các quy định của pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng vào kế hoạch sản xuất của doanh nghiệp. Xây dựng, tổ chức bộ phận chuyên trách hoặc kiêm nhiệm để thực hiện công tác tư vấn, hỗ trợ và giải quyết khiếu nại của người tiêu dùng liên quan đến đơn vị. Xây dựng và thực hiện quy trình tiêu chuẩn về tiếp nhận và giải quyết khiếu nại của người tiêu dùng

- Các doanh nghiệp chủ động, nghiên cứu xây dựng và phát hành các tài liệu hướng dẫn việc thực hiện các nội dung của Chương trình và các ấn phẩm, tờ rơi về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng khác theo chính sách của doanh nghiệp; triển khai các hoạt động đào tạo, tập huấn cho ban lãnh đạo, nhân viên và khách hàng của doanh nghiệp liên quan đến việc thực thi pháp luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

III. Nguồn kinh phí thực hiện
- Nguồn kinh phí thực hiện kế hoạch gồm các nguồn vốn sau: Ngân sách nhà nước; nguồn tài trợ của các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân; nguồn vốn huy động hợp pháp khác theo quy định của pháp luật. Các doanh nghiệp tự đảm bảo nguồn kinh phí thực hiện.

- Căn cứ nội dung của Kế hoạch này, Thủ trưởng các sở, ngành có liên quan, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chủ động kêu gọi tài trợ của các tổ chức, cá nhân nguồn huy động hợp pháp khác theo quy định của pháp luật để thực hiện kế hoạch; hàng năm xây dựng nhu cầu kinh phí thực hiện kế hoạch gửi cơ quan tài chính cùng cấp tổng hợp tham mưu trình cấp thẩm quyền ghi dự toán kinh phí hàng năm theo đúng quy định.

IV. Nhiệm vụ, giải pháp và phân công thực hiện
1. Sở Công thương
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành và địa phương kiện toàn Hội tiêu chuẩn và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; đôn đốc, hướng dẫn Hội tiêu chuẩn và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tổ chức triển khai các nhiệm vụ được giao hàng năm.

- Phối hợp với các sở, ngành và địa phương xây dựng kế hoạch triển khai các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng; tổ chức theo dõi, đôn đốc việc thực hiện kế hoạch.

- Phối hợp với Hội tiêu chuẩn và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tổ chức triển khai các hoạt động hưởng ứng Ngày quyền của người tiêu dùng Việt Nam (ngày 15 tháng 3 hàng năm), triển khai Chương trình doanh nghiệp vì người tiêu dùng theo hướng dẫn của Bộ Công Thương.

- Căn cứ kinh phí được cấp thẩm quyền phê duyệt hàng năm, phối hợp với các đơn vị liên quan xây dựng kế hoạch triển khai các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

2. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp với Sở Công thương hướng dẫn, chỉ đạo các cơ quan truyền thông trên địa bàn tỉnh tăng cường công tác tuyên truyền về kế hoạch triển khai các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2018 - 2020 và tuyên truyền phổ biến chính sách, pháp luật bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng và các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

3. Sở Tài chính
Trên cơ sở kế hoạch triển khai các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2018-2020 được cấp thẩm quyền phê duyệt, dự toán của các đơn vị xây dựng hàng năm và khả năng cân đối của ngân sách tỉnh, Sở Tài chính tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh cân đối kế hoạch kinh phí hàng năm cho các đơn vị thực hiện theo đúng quy định.

4. Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
Chỉ đạo các trường học, các trung tâm, cơ sở giáo dục nghề nghiệp thực hiện lồng ghép nội dung giáo dục pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng vào chương trình đào tạo, giảng dạy cho đối tượng học sinh, sinh viên phù hợp với thực tế của trường.

5. Sở Nội vụ
- Phối hợp với Sở Công thương kiện toàn lại Hội Tiêu chuẩn và bảo vệ người tiêu dùng tỉnh.

- Trên cơ sở các nhiệm vụ dự kiến thực hiện trong năm tiếp theo do Hội đăng ký và được Sở Công thương thẩm định, Sở Nội vụ tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh giao nhiệm vụ có gắn với nhiệm vụ nhà nước cho Hội Tiêu chuẩn và bảo vệ người tiêu dùng thực hiện.

6. Sở Y tế: Chủ trì, phối hợp với sở, ngành có liên quan trong việc thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong lĩnh vực y tế, đặc biệt là các vấn đề như an toàn thực phẩm, dược phẩm, trang thiết bị y tế, dịch vụ y tế và chăm sóc sức khỏe.

7. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Chủ trì, phối hợp với Sở Công thương triển khai thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản. Trong đó, tập trung vào công tác đảm bảo chất lượng, an toàn thực phẩm đầu vào trong quá trình sản xuất, kinh doanh sản phẩm hàng hóa, dịch vụ thực phẩm.

8. Hội Tiêu chuẩn và bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng
- Chủ trì, phối hợp với Sở Công thương và các cơ quan liên quan, hàng năm tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày quyền của người tiêu dùng Việt Nam; tổ chức các lớp tập huấn, kỹ năng, bồi dưỡng kiến thức cho cán bộ làm công tác bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng ở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, tư vấn hỗ trợ người tiêu dùng tìm hiểu các chính sách pháp luật về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng thông qua các hoạt động như hội thảo, tọa đàm,…

- Thực hiện các nhiệm vụ được Ủy ban nhân dân tỉnh giao hàng năm.

- Trong năm 2018, chuẩn bị các nội dung liên quan để tổ chức đại hội nhiệm kỳ và trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê chuẩn Ban chấp hành Hội theo quy định.

9. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
- Xây dựng nội dung, bố trí kinh phí và tổ chức thực hiện Kế hoạch triển khai các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng của tỉnh giai đoạn 2018-2020; lồng ghép với các nội dung hoạt động của địa phương nhằm thực hiện tiết kiệm, hiệu quả.

- Hỗ trợ, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp trên địa bàn tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

- Báo cáo định kỳ hoặc đột xuất theo yêu cầu của tỉnh về tình hình thực hiện kế hoạch phát triển các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

10. Báo Bình Thuận, Đài Phát thanh - Truyền hình Bình Thuận
Phối hợp với các sở, ngành và các đơn vị liên quan tăng cường công tác tuyên truyền trên Báo Bình Thuận, Đài Phát thanh - Truyền hình Bình Thuận về các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh.

11. Hiệp hội doanh nghiệp, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh
- Hiệp hội doanh nghiệp: Tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp thuộc hiệp hội phối hợp với Sở Công thương và các cơ quan liên quan triển khai các chương trình bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tại Kế hoạch này. Chỉ đạo, hướng dẫn doanh nghiệp đẩy mạnh Chương trình doanh nghiệp vì người tiêu dùng.

- Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh: Chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan, triển khai thực hiện Chương trình doanh nghiệp vì người tiêu dùng; xây dựng bộ phận tư vấn, hỗ trợ tiếp nhận và giải quyết khiếu nại của người tiêu dùng. Nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất, kinh doanh gắn với trách nhiệm bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng.

12. Các tổ chức xã hội tham gia bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng
Phối hợp với cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng ở địa phương phổ biến, hướng dẫn và kiểm tra, giám sát việc thực hiện kế hoạch phát triển các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng giai đoạn 2018-2020.

V. Tổ chức thực hiện
- Các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao và nội dung Kế hoạch này để tổ chức thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng theo quy định.

- Định kỳ 6 tháng (trước ngày 20 tháng 5), một năm (trước ngày 20 tháng 12) báo cáo kết quả triển khai thực hiện các hoạt động bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng về Sở Công thương để tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và Bộ Công Thương theo quy định.

Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc phát sinh, kịp thời báo cáo và đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Công thương) để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.
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- Bộ Công Thương; 
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- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Hội TC và Bảo vệ quyền lợi NTD;
- Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh;
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