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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 07-CT/TW NGÀY 05/9/2016 CỦA BAN BÍ THƯ “VỀ ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC THÔNG TIN CƠ SỞ TRONG TÌNH HÌNH MỚI” VÀ QUYẾT ĐỊNH SỐ 52/2016/QĐ-TTG NGÀY 06/12/2016 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ “BAN HÀNH QUY CHẾ HOẠT ĐỘNG THÔNG TIN CƠ SỞ” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TRÀ VINH

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH TRÀ VINH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; 
Căn cứ Quyết định số 52/2016/QĐ-TTg ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc “Ban hành Quy chế hoạt động thông tin cơ sở”;
Căn Kế hoạch số 31-KH/TU ngày 20/10/2016 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW ngày 05/9/2016 của Ban Bí thư “về đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới”;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông, 
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành Kế hoạch thực hiện Chỉ thị số 07-CT/TW ngày 05/9/2016 của Ban Bí thư “về đẩy mạnh công tác thông tin cơ sở trong tình hình mới” và Quyết định số 52/2016/QĐ-TTg ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ “Ban hành Quy chế hoạt động thông tin cơ sở” trên địa bàn tỉnh Trà Vinh.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.

Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các sở, cơ quan ngang sở thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Thủ trưởng các cơ quan Ban, ngành, đoàn thể tỉnh có liên quan và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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Nguyễn Trung Hoàng


 
KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 07-CT/TW NGÀY 05/9/2016 CỦA BAN BÍ THƯ “VỀ ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC THÔNG TIN CƠ SỞ TRONG TÌNH HÌNH MỚI” VÀ QUYẾT ĐỊNH SỐ 52/2016/QĐ-TTG NGÀY 06/12/2016 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ “BAN HÀNH QUY CHẾ HOẠT ĐỘNG THÔNG TIN CƠ SỞ” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TRÀ VINH
 (Ban hành kèm theo Quyết định số: 1125/QĐ-UBND ngày 13/6/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích: 
- Tiếp tục nâng cao nhận thức của các cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội, cán bộ, đảng viên và nhân dân về vị trí, vai trò và tầm quan trọng của công tác thông tin cơ sở.

- Cụ thể hóa các nội dung hoạt động thông tin cơ sở; trách nhiệm quản lý nhà nước về hoạt động thông tin cơ sở; quyền và nghĩa vụ của các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia quản lý và thực hiện hoạt động thông tin cơ sở theo đúng chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước, chỉ đạo của tỉnh, phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

- Tăng cường công tác chỉ đạo, điều hành, đảm bảo cung cấp đầy đủ, kịp thời những thông tin, kiến thức cần thiết phục vụ đời sống, lao động sản xuất, kinh doanh của nhân dân, chú trọng người dân ở khu vực vùng sâu, vùng xa, vùng có đông đồng bào Khmer trên địa bàn tỉnh; chủ động đấu tranh, phản bác các thông tin sai trái, xuyên tạc, nhằm củng cố khối đại đoàn kết toàn dân và tạo sự đồng thuận cao trong xã hội, nhất là ở cơ sở.

2. Yêu cầu: 
- Việc tổ chức thực hiện công tác thông tin cơ sở đảm bảo hiệu quả, tạo được sự hưởng ứng tích cực của cộng đồng, các tổ chức xã hội.

- Công tác thông tin cơ sở phải gắn liền với việc củng cố, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các thiết chế văn hóa - thông tin cơ sở, để đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương, cơ sở trong tình hình mới.

- Định kỳ hàng năm có sơ kết, tổng kết, rút kinh nghiệm và biểu dương khen thưởng.

II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC HOẠT ĐỘNG THÔNG TIN CƠ SỞ:
1. Nội dung hoạt động thông tin cơ sở:
a) Cung cấp thông tin về chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thông tin những sự kiện quốc tế, trong nước liên quan trực tiếp đến người dân.

b) Cung cấp thông tin, kiến thức thiết yếu đối với đời sống hằng ngày của người dân phù hợp với từng đối tượng, điều kiện kinh tế - xã hội của từng địa bàn, đơn vị, bao gồm:

- Thông tin về dự án, chương trình phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội tại địa phương; phổ biến, hướng dẫn kiến thức khoa học, kỹ thuật.

- Thông tin thời sự liên quan tình hình chính trị, kinh tế, văn hóa - xã hội, trật tự, an toàn xã hội, quốc phòng, an ninh của địa phương.

- Thông tin về sự cố, các tình huống khẩn cấp xảy ra ở địa phương hoặc có ảnh hưởng đến địa phương.

- Giới thiệu, biểu dương tập thể, cá nhân điển hình trong các lĩnh vực.

- Thông tin giới thiệu, quảng bá về các sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ phục vụ cho sản xuất và đời sống của người dân địa phương.

c) Phục vụ nhiệm vụ chỉ đạo, điều hành của chính quyền địa phương, cơ quan, đơn vị cơ sở.

d) Tổ chức, phối hợp, ngăn chặn các hình thức thông tin sai sự thật, xuyên tạc trái với chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước.

đ) Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng kiến thức chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác thông tin cơ sở trên địa bàn tỉnh.

e) Tăng cường hỗ trợ nội dung thông tin cho cơ sở phù hợp với yêu cầu, điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương.

g) Thường xuyên đầu tư, nâng cấp hạ tầng phục vụ cho hoạt động thông tin cơ sở đảm bảo mang lại hiệu quả cao, đồng thời đáp ứng nhu cầu ngày càng cao của nhân dân.

2. Hình thức thông tin:
Theo chức năng, nhiệm vụ từng cơ quan, đơn vị, địa phương sử dụng các hình thức thông tin phù hợp để cung cấp nội dung thông tin thông qua các hình thức:

a) Sử dụng hệ thống Đài Truyền thanh cấp huyện và Trạm Truyền thanh cấp xã.

b) Trang thông tin điện tử thành phần của các cơ quan, đơn vị, địa phương.

c) Xuất bản bản tin thông tin cơ sở.

d) Xuất bản tài liệu không kinh doanh phục vụ hoạt động thông tin cơ sở.

đ) Thông tin trực tiếp qua báo cáo viên, tuyên truyền viên cơ sở.

e) Bảng tin công cộng.

g) Các hình thức thông tin cơ sở khác theo quy định của pháp luật thông qua các tổ chức các hội thi tuyên truyền, các buổi sinh hoạt cộng đồng tại khu dân cư...

III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:
1. Tăng cường công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của hệ thống thông tin cơ sở:
Các cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội, các cơ quan báo, đài của tỉnh quán triệt, tuyên truyền những nội dung cơ bản Chỉ thị số 07-CT/TW của Ban Bí thư; Quyết định số 52/2016/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch số 31-KH/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy và các văn bản có liên quan đến công tác thông tin cơ sở nhằm nâng cao nhận thức về ý nghĩa, vai trò của công tác thông tin cơ sở, đưa các hoạt động thông tin cơ sở đi vào chiều sâu.

2. Đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất, ứng dụng công nghệ hiện đại cho hệ thống thông tin cơ sở:
2.1 Đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị kỹ thuật phục vụ công tác đưa thông tin về cơ sở được lồng ghép trong các chương trình mục tiêu, dự án phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương để khai thác có hiệu quả, tránh chồng chéo, lãng phí.

Đơn vị chủ trì: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố (UBND cấp huyện).

Đơn vị phối hợp: Các sở, ngành tỉnh có liên quan.

2.2 Đầu tư xây dựng và phát triển hệ thống truyền thanh cơ sở giúp người dân được tiếp cận thông tin cơ sở qua hệ thống truyền thanh cơ sở.

Đơn vị chủ trì: Sở Thông tin và Truyền thông.

Đơn vị phối hợp: Các sở, ngành tỉnh có liên quan và UBND cấp huyện.

2.3 Thúc đẩy việc xây dựng và phê duyệt Quy hoạch hạ tầng viễn thông thụ động của các doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn tỉnh làm cơ sở cho các doanh nghiệp đầu tư, phát triển cơ sở hạ tầng viễn thông theo đúng quy hoạch để cung cấp dịch vụ viễn thông băng rộng đa dạng đến với người dân.

Đơn vị chủ trì: Các doanh nghiệp viễn thông trên địa bàn tỉnh.

Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông.

2.4 Xây dựng và phát triển trang thông tin điện tử các cấp phù hợp với quy mô điều kiện của từng địa phương.

Đơn vị chủ trì: UBND cấp huyện.

Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông và UBND cấp xã.

3. Tăng cường công tác chỉ đạo, rà soát, củng cố hoạt động của các thiết chế văn hóa cơ sở hiện có:
Rà soát, củng cố hoạt động các Đài Truyền thanh cấp huyện, cấp xã; điểm bưu điện văn hóa, các tủ sách pháp luật, trung tâm văn hóa - học tập cộng đồng, thư viện, nhà sinh hoạt văn hóa tại các khu dân cư đảm bảo chất lượng, hiệu quả, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ phù hợp với tình hình thực tế địa phương, nhưng không tăng biên chế.

Đơn vị chủ trì: UBND cấp huyện

Đơn vị phối hợp: Các sở, ngành tỉnh có liên quan

4. Củng cố, xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác thông tin cơ sở các cấp của tỉnh đảm bảo số lượng và trình độ chuyên môn nghiệp vụ, năng lực quản lý: 

Củng cố, ổn định đội ngũ cán bộ làm công tác thông tin cơ sở ở cấp huyện, cấp xã. Hàng năm, mở lớp đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng chuyên môn, nghiệp vụ cho cán bộ hoạt động trong lĩnh vực thông tin cơ sở. Nâng cao hoạt động vận hành, khai thác và sử dụng hiệu quả đài truyền thanh và các trang thiết bị tác nghiệp cho đội ngũ cán bộ làm công tác thông tin và truyền thông cơ sở.

Đơn vị chủ trì: UBND cấp huyện.

Đơn vị phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông.

5. Đa dạng hóa nội dung thông tin phù hợp với nhiệm vụ chính trị và điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của từng địa phương, cơ sở:
Tăng cường cập nhật thông tin từ các báo, đài trung ương, địa phương; trên các website; các tạp chí về các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, an ninh quốc phòng, sản xuất, kinh doanh giỏi, các tiến bộ khoa học - kỹ thuật,... phù hợp với tình hình ở địa phương để tuyên truyền, phổ biến, phục vụ cho sản xuất, đời sống người dân địa phương.

Đơn vị chủ trì: UBND cấp huyện.

IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN:
1. Nguồn kinh phí thực hiện:
1.1 Nguồn ngân sách địa phương (ngân sách cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã) theo phân cấp hiện hành: 

Kinh phí được phân bổ hàng năm của các cấp: Cân đối bố trí vốn thực hiện Điểm 2.1, điểm 2.4 khoản 2, khoản 3 Mục III của Kế hoạch này và Mục II, Mục III, Mục IV phụ lục đính kèm Kế hoạch.

1. 2 Vốn Chương trình mục tiêu quốc gia Giảm nghèo bền vững: Thực hiện khoản 4, khoản 5, Mục III của Kế hoạch này và Mục V phụ lục đính kèm Kế hoạch.

1.3 Vốn Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng nông thôn mới: Thực hiện Điểm 2.2 khoản 2, Mục III của Kế hoạch này và Mục I, Mục IV phụ lục đính kèm Kế hoạch.

2. Căn cứ vào Kế hoạch này, các sở, ban, ngành, địa phương lập dự toán kinh phí thực hiện, tổng hợp chung trong kế hoạch dự toán ngân sách hằng năm, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. 

3. Huy động từ các nguồn xã hội hóa, đóng góp của các doanh nghiệp, các tổ chức xã hội và các nguồn hợp pháp khác.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành tỉnh có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Kế hoạch này; hướng dẫn Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tổ chức thực hiện kế hoạch phù hợp với yêu cầu, kế hoạch chung của tỉnh; đồng thời, kiểm tra, đôn đốc, tổng hợp tình hình thực hiện Kế hoạch này, tổ chức sơ kết, tổng kết, định kỳ hàng năm báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch này về Bộ Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân tỉnh. 

2. Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, các sở, ngành có liên quan, căn cứ khả năng ngân sách Nhà nước hàng năm, cân đối, đề xuất bố trí kinh phí để thực hiện các nhiệm vụ của Kế hoạch này; hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra tài chính theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, các Sở, ngành tỉnh có liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố chủ động, tích cực huy động mọi nguồn lực để thực hiện Kế hoạch này; hướng dẫn lồng ghép việc thực hiện Kế hoạch này với các chương trình, đề án, dự án, kế hoạch khác có liên quan. 

4. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh: căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Kế hoạch này; tổ chức cung cấp thông tin, quản lý nội dung thông tin và hoạt động thông tin cơ sở chuyên ngành; dự toán kinh phí và tổ chức thực hiện các hoạt động thông tin cơ sở thuộc chức năng, nhiệm vụ của ngành lĩnh vực mình quản lý.

5. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố: 
- Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Kế hoạch này tại địa phương; lồng ghép việc triển khai thực hiện Kế hoạch này với các chương trình, kế hoạch khác có liên quan trên địa bàn; kiểm tra, đánh giá và định kỳ hàng năm tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh tình hình thực hiện Kế hoạch này (qua Sở Thông tin và Truyền thông). Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo thống nhất, đồng bộ, phù hợp với yêu cầu, kế hoạch chung của tỉnh.

- Thực hiện các nội dung quy định tại Khoản 4, Điều 5 Quy chế hoạt động thông tin cơ sở ban hành kèm theo Quyết định số 52/2016/QĐ-TTg ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ.
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn thực hiện các nội dung quy định tại Khoản 5, Điều 5 và Điều 8 Quy chế hoạt động thông tin cơ sở ban hành kèm theo Quyết định số 52/2016/QĐ-TTg ngày 06/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ.

6. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Trà Vinh và các tổ chức chính trị - xã hội: Phối hợp chặt chẽ với Sở Thông tin và Truyền thông, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố tăng cường hoạt động thông tin cơ sở trên địa bàn tỉnh./.

 
PHỤ LỤC
DANH MỤC CÁC NỘI DUNG ĐẦU TƯ
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1125/QĐ-UBND ngày 13/6/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh)
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