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Kính gửi: Công ty cổ phần Tư vấn và Đầu tư xây dựng C&C

Tổng cục Thuế nhận được văn bản số 5183/VPCP-ĐMDN ngày 02/6/2018 của Văn phòng Chính phủ về việc trả lời kiến nghị của Công ty cổ phần Tư vấn và Đầu tư xây dựng C&C (sau đây gọi là Công ty) gửi đến Cổng thông tin điện tử của Chính phủ về việc không thống nhất thông tin giữa Sở Kế hoạch đầu tư và cơ quan thuế. Sau khi báo cáo và được sự đồng ý của Bộ Tài chính Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Vướng mắc của Công ty cổ phần Tư vấn và Đầu tư xây dựng C&C liên quan đến việc trao đổi thông tin giữa Hệ thống thông tin quốc gia về đăng ký doanh nghiệp và Hệ thống thông tin thuế (cụ thể ở đây là thông tin của người đại diện theo pháp luật không đồng nhất trên Hệ thống của cơ quan thuế và cơ quan đăng ký kinh doanh).

Vướng mắc của Công ty là việc các giao dịch thay đổi thông tin trên Hệ thống thông tin quốc gia về đăng ký doanh nghiệp của cơ quan đăng ký kinh doanh truyền sang Hệ thống thông tin đăng ký thuế của cơ quan thuế tại thời điểm Công ty đang ở trạng thái chuyển địa điểm dẫn tới giao dịch thay đổi thông tin về người đại diện theo pháp luật truyền sang cơ quan thuế bị lỗi. Hiện nay, Tổng cục Thuế đã phối hợp với cơ quan đăng ký kinh doanh xử lý, khắc phục lỗi trên Hệ thống ứng dụng để cập nhật thông tin thay đổi của người nộp thuế và tạo điều kiện cho người nộp thuế hoạt động sản xuất, kinh doanh. (kết quả cập nhật thông tin người nộp thuế kèm theo)
Tổng cục Thuế trả lời để Công ty được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ (Vụ ĐMDN) để báo cáo;
- Tổng cục trưởng Bùi Văn Nam (để báo cáo);
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI);
- Cục Quản lý ĐKKD, Bộ KHĐT;
- Cục Thuế TP Hà Nội;
- Lưu: VT, KK.
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