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V/v đưa thuốc thú y, nguyên liệu làm thuốc thú y về bảo quản tại kho của doanh nghiệp
	Hà Nội, ngày 26 tháng 06 năm 2018


 
Kinh gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Ngày 14/6/2018, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có công văn số 4557/BNN-TY về việc đưa thuốc thú y, nguyên liệu làm thuốc thú y về bảo quản tại kho doanh nghiệp, cụ thể như sau:
Hiện nay, các cơ sở kiểm nghiệm thuốc thú y được Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chỉ định đang hoàn thiện hồ sơ để phê duyệt bổ sung phương pháp kiểm nghiệm chỉ định. Vì vậy, một số loại thuốc thú y, nguyên liệu làm thuốc thú y chưa có phương pháp kiểm nghiệm được chỉ định nên cơ quan kiểm tra không thể lấy mẫu để kiểm nghiệm, phân tích chất lượng, thông quan hàng hóa cho doanh nghiệp. Do vậy, để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp trong việc bảo quản thuốc thú y, nguyên liệu làm thuốc thú y, đặc biệt là vắc xin thú y, giảm chi phí lưu kho bãi cho doanh nghiệp, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đề nghị cơ quan hải quan “cho phép doanh nghiệp nhập khẩu đưa các lô hàng thuốc thú y, nguyên liệu làm thuốc thú y về bảo quản tại kho của doanh nghiệp khi có ý kiến đồng ý của Cục Thú y thuộc Bộ Nông nghiệp và phát triển nông thôn. Doanh nghiệp nhập khẩu sẽ tiến hành đăng ký kiểm tra chất lượng thuốc hoàn thành các thủ tục để được chỉ định và hoàn thiện hồ sơ gửi cơ quan hải quan cửa khẩu thông quan hàng hóa”.
Tổng cục Hải quan yêu cầu Cục Hải quan các tỉnh, thành phố chỉ đạo các Chi cục Hải quan trực thuộc căn cứ ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại công văn số 4557/BNN-TY dẫn trên để thực hiện. Trường hợp có vướng mắc phát sinh, đề nghị kịp thời báo cáo về Tổng cục Hải quan để được hướng dẫn, xử lý.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.
(Gửi kèm công văn số 4557/BNN-TY của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn)
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- Như trên;
- TT Vũ Thị Mai (để b/cáo);
- Bộ NN&PTNT (để biết);
- Cổng thông tin điện tử Hải quan;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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