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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên
Phúc đáp Văn bản số 1572/UBND-KTN ngày 14/6/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên về việc “xin ý kiến kết quả rà soát điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”. Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có ý kiến như sau:
1. Đồng ý với các giải trình của Ủy ban nhân dân Điện Biên tại Văn bản số 1572/UBND-KTN ngày 14 tháng 6 năm 2018. Việc phê duyệt điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các cơ quan chức năng tiến hành rà soát cụ thể, để lập phương án điều chỉnh quy hoạch và phê duyệt theo thẩm quyền.
2. Trong quá trình rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng cần đảm bảo các yêu cầu sau đây:
- Quản lý bảo vệ chặt chẽ diện tích rừng tự nhiên, không chuyển rừng đặc dụng đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt sang loại rừng khác hoặc ra ngoài quy hoạch 3 loại rừng;
- Hạn chế tối đa việc chuyển diện tích đất có rừng sang mục đích sử dụng khác, trong trường hợp cần thiết đề nghị làm rõ tính khả thi trước quyết định và phải thực hiện đầy đủ các thủ tục theo quy định của pháp luật;
- Phù hợp với Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội và Quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2016 - 2020 của địa phương.
Trên đây là ý kiến của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên chỉ đạo thực hiện./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Sở NN và PTNT tỉnh Điện Biên;
- Lưu VT; TCLN.
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