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	Số: 7950/BTC-QLCS
V/v thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai đối với các dự án xây dựng cơ sở lưu trú du lịch trên địa bàn địa phương
	Hà Nội, ngày 03 tháng 7 năm 2018


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
Căn cứ thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng tại Công văn số 8041/VPCP-CN ngày 02/8/2017 của Văn phòng Chính phủ: “Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng sửa đổi, bổ sung quy định liên quan đến chính sách tài chính về đất đai đối với dự án xây dựng, kinh doanh công trình căn hộ khách sạn (condotel), văn phòng kết hợp lưu trú (officetel), biệt thự nghỉ dưỡng (resort)”; Bộ Tài chính đang phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Xây dựng rà soát chính sách liên quan đến đất xây dựng cơ sở lưu trú du lịch (gồm: căn hộ khách sạn, biệt thự du lịch, nhà nghỉ du lịch, căn hộ du lịch, các cơ sở lưu trú du lịch khác).
Để có căn cứ thực tế thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ nêu trên; Bộ Tài chính đề nghị Quý Ủy ban báo cáo tình hình thực hiện việc thực hiện nghĩa vụ tài chính về đất đai (thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất) đối với dự án xây dựng cơ sở lưu trú du lịch (gồm: căn hộ khách sạn, biệt thự du lịch, nhà nghỉ du lịch, căn hộ du lịch, các cơ sở lưu trú du lịch khác) tại địa phương theo đề cương (đính kèm); đồng thời nêu các vướng mắc trong quá trình thực hiện và đề xuất phương án xử lý; gửi về Bộ Tài chính (Cục Quản lý công sản); địa chỉ 28 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội trước ngày 10/7/2018 để tổng hợp, trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
Mong nhận được sự quan tâm, phối hợp của Quý Ủy ban./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP;
- Lưu: VT, QLCS.
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BÁO CÁO VỀ THU TIỀN SỬ DỤNG ĐẤT, TIỀN THUÊ ĐẤT ĐỐI VỚI DỰ ÁN XÂY DỰNG CƠ SỞ LƯU TRÚ DU LỊCH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH/THÀNH PHỐ ...
(Đính kèm Công văn số 7950/BTC-QLCS ngày 03/7/2018 của Bộ Tài chính)
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Lưu ý:
- Cột Quyết định giao đất, cho thuê đất: đề nghị ghi rõ trích yếu Quyết định.
- Cột "miễn, giảm tiền sử dụng đất/ tiền thuê đất": đề nghị ghi rõ căn cứ pháp lý, căn cứ thực tiễn của việc miễn, giảm; cách xác định mức miễn, giảm.
- Cột "Tình hình cấp GCN cho người mua": đề nghị nêu rõ loại đất và thời hạn sử dụng đất;
(Bản file xin gửi đến địa chỉ email: toquynhthao@mof.gov.vn)
 
