	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6187/BTC-TCDN
V/v quản lý Quỹ hỗ trợ sắp xếp và phát triển doanh nghiệp
	Hà Nội, ngày 28 tháng 5 năm 2018


 

	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Tổng công ty Đầu tư và kinh doanh vốn nhà nước ở cơ sở


Thực hiện nhiệm vụ Chính phủ giao Bộ Tài chính tổ chức bộ máy quản lý Quỹ hỗ trợ sắp xếp và phát triển doanh nghiệp (sau đây gọi tắt là Quỹ) tại Nghị định số 126/2017/NĐ-CP ngày 16/11/2017 của Chính phủ về chuyển doanh nghiệp nhà nước và công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên do doanh nghiệp nhà nước đầu tư 100% vốn điều lệ thành công ty cổ phần; Nghị quyết số 131/NQ-CP ngày 06/12/2017 phiên họp thường kỳ Chính phủ tháng 11/2017, ngày 29/12/2017, Bộ Tài chính đã có công văn số 17825/BTC-TCDN gửi các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (các Bộ, ngành, UBND cấp tỉnh), SCIC thông báo thông tin tài khoản giao dịch của Quỹ, đề nghị báo cáo về tình hình công nợ với Quỹ đến thời điểm 31/12/2017 và gửi báo cáo về Bộ Tài chính để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, xử lý theo quy định. Tuy nhiên, đến nay Bộ Tài chính vẫn chưa nhận được báo cáo của các Bộ, ngành, UBND cấp tỉnh, do đó, Bộ Tài chính đề nghị:
1. Đối với các Bộ, ngành, UBND cấp tỉnh:
(a) Đôn đốc, chỉ đạo các doanh nghiệp do Bộ, ngành, UBND cấp tỉnh làm cơ quan đại diện chủ sở hữu (bao gồm các doanh nghiệp Bộ, ngành, UBND cấp tỉnh đã bán hết vốn nhà nước), các đơn vị chức năng liên quan thực hiện nội dung nêu tại công văn số 17825/BTC-TCDN;
(b) Khẩn trương báo cáo các nội dung nêu tại điểm 2, điểm 4 công văn số 17825/BTC-TCDN nêu trên và gửi báo cáo về Bộ Tài chính trước ngày 08/06/2018 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
2. Đối với SCIC:
Thực hiện đôn đốc các khoản công nợ của Quỹ tại các doanh nghiệp SCIC đã tiếp nhận quyền đại diện chủ sở hữu vốn nhà nước từ các Bộ, ngành, UBND cấp tỉnh (bao gồm các doanh nghiệp SCIC đã thoái hết vốn nhà nước) và thực hiện báo cáo theo nội dung Biên bản bàn giao Quỹ tại thời điểm 31/12/2017 (sau điều chỉnh) từ SCIC về Bộ Tài chính.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý đơn vị./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Kho bạc Nhà nước;
- Lưu: VT, Cục TCDN (110b).
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