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NGHỊ QUYẾT
QUY ĐỊNH THỜI HẠN PHÊ CHUẨN QUYẾT TOÁN NGÂN SÁCH CẤP XÃ, CẤP HUYỆN VÀ THỜI HẠN ỦY BAN NHÂN DÂN GỬI BÁO CÁO QUYẾT TOÁN NGÂN SÁCH ĐẾN BAN CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN, THƯỜNG TRỰC HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN CÙNG CẤP, CƠ QUAN TÀI CHÍNH CẤP TRÊN TRỰC TIẾP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH SÓC TRĂNG
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SÓC TRĂNG
KHÓA IX, KỲ HỌP THỨ 11
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách nhà nước;
Căn cứ Thông tư số 137/2017/TT-BTC ngày 25 tháng 12 năm, 2017 của Bộ Tài chính quy định xét duyệt, thẩm định, thông báo và tổng hợp quyết toán năm;
Xét Tờ trình số 32/TTr-UBND ngày 11 tháng 6 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc quy định thời hạn phê chuẩn quyết toán ngân sách cấp xã, cấp huyện và thời hạn Ủy ban nhân dân gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Ban của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp, cơ quan tài chính cấp trên trực tiếp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; Báo cáo thẩm tra của Ban kinh tế - ngân sách; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Nhất trí quy định thời hạn phê chuẩn quyết toán ngân sách cấp xã, cấp huyện và thời hạn Ủy ban nhân dân gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Ban của Hội đồng nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp, cơ quan tài chính cấp trên trực tiếp trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng, cụ thể như sau:
1. Đối tượng áp dụng
Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân các cấp, Sở Tài chính, Phòng Tài chính - Kế hoạch các huyện, thị xã, thành phố, công chức Tài chính - Kế toán cấp xã, các đơn vị sử dụng ngân sách và các tổ chức, cá nhân khác có liên quan.
2. Nội dung quy định
a) Thời hạn Hội đồng nhân dân cấp xã, cấp huyện phê chuẩn quyết toán ngân sách:
- Thời hạn Hội đồng nhân dân cấp xã phê chuẩn quyết toán ngân sách chậm nhất ngày 30 tháng 6 năm sau.
- Thời hạn Hội đồng nhân dân cấp huyện phê chuẩn quyết toán ngân sách chậm nhất ngày 31 tháng 7 năm sau.
b) Thời hạn Ủy ban nhân dân các cấp gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Ban kinh tế - xã hội hoặc Ban kinh tế - ngân sách của Hội đồng nhân dân, báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp và cơ quan tài chính cấp trên trực tiếp:
- Thời hạn Ủy ban nhân dân cấp xã và cấp huyện gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Ban kinh tế - xã hội của Hội đồng nhân dân cùng cấp; đồng thời gửi cơ quan tài chính cấp trên trực tiếp chậm nhất là 10 ngày làm việc trước ngày khai mạc kỳ họp giữa năm sau của Hội đồng nhân dân cùng cấp.
- Thời hạn Ủy ban nhân dân cấp xã gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp chậm nhất là 5 ngày làm việc trước ngày khai mạc kỳ họp giữa năm sau của Hội đồng nhân dân cùng cấp.
- Thời hạn Ủy ban nhân dân cấp huyện gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Thường trực Hội đồng nhân dân cùng cấp chậm nhất là 7 ngày làm việc trước ngày khai mạc kỳ họp giữa năm sau của Hội đồng nhân dân cùng cấp.
- Thời hạn Ủy ban nhân dân tỉnh gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Ban kinh tế - ngân sách của Hội đồng nhân dân tỉnh chậm nhất là 30 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp cuối năm sau của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Thời hạn Ủy ban nhân dân tỉnh gửi báo cáo quyết toán ngân sách đến Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chậm nhất là 10 ngày trước ngày khai mạc kỳ họp cuối năm sau của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Điều 2.
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo quy định pháp luật.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ thường xuyên giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Sóc Trăng khóa IX, kỳ họp thứ 11 thông qua ngày 06 tháng 7 năm 2018 và có hiệu lực từ ngày 20 tháng 7 năm 2018./.
 

	
Nơi nhận:
- Ủy ban thường vụ Quốc hội;
- Ban Công tác đại biểu;
- Văn phòng Quốc hội (bộ phận phía Nam);
- Văn phòng Chính phủ;
- Văn phòng Chủ tịch nước;
- Các Bộ: Tư pháp, Tài chính;
- TT. TU, UBMTTQVN tỉnh;
- Đại biểu Quốc hội đơn vị tỉnh Sóc Trăng;
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- TT. HĐND, UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Công báo tỉnh;
- Email: phongkiemtravanban2012@gmail.com:
- Lưu: VT.
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