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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT 103/NQ-CP, NGÀY 06/10/2017 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 08-NQ/TW NGÀY 16/01/2017 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ VỀ PHÁT TRIỂN DU LỊCH TRỞ THÀNH NGÀNH KINH TẾ MŨI NHỌN

Căn cứ Nghị quyết số 103/NQ-CP, ngày 06 tháng 10 năm 2017 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16 tháng 01 năm 2017 của Bộ Chính trị khóa XII về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; Quyết định số 4215/QĐ-BVHTTDL ngày 09 tháng 11 năm 2017 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc ban hành Kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết số 103/NQ-CP của Chính phủ; Chương trình hành động số 05-CTr/TU ngày 26 tháng 4 năm 2016 của Tỉnh ủy Phú Yên về đầu tư phát triển đưa du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020;

UBND tỉnh ban hành kế hoạch hành động để tổ chức thực hiện với những nội dung chủ yếu sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện có hiệu quả Nghị quyết 103/NQ-CP, ngày 06/10/2017 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/ 2017 của Bộ Chính trị khóa XII về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn (sau đây viết tắt là Nghị quyết 103/NQ-CP và Nghị quyết số 08-NQ/TW);
- Triển khai Nghị quyết 103/NQ-CP gắn với tiếp tục thực hiện Chương trình hành động số 05-CTr/TU ngày 26/4/2017 của Tỉnh ủy về đầu tư phát triển đưa du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020; Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Phú Yên đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2025.
2. Yêu cầu
- Phải xác định các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo nhằm bảo đảm thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra; phân công rõ nhiệm vụ cho từng cơ quan chịu trách nhiệm thực hiện và đề ra lộ trình, thời gian hoàn thành, trên cơ sở đó, các cấp, các ngành thống nhất nhận thức, hành động và tổ chức thực hiện;
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành và phối hợp đồng bộ của các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh, cấp uỷ, chính quyền địa phương, sự tham gia của các doanh nghiệp và cộng đồng dân cư góp phần phát triển du lịch tỉnh.
II. MỤC TIÊU VÀ PHƯƠNG HƯỚNG PHÁT TRIỂN
1. Mục tiêu
- Đến năm 2020, du lịch Phú Yên cơ bản trở thành ngành kinh tế quan trọng, đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế theo hướng công nghiệp - dịch vụ - nông nghiệp.
- Phấn đấu đến năm 2030, du lịch Phú Yên cơ bản trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, đóng góp quan trọng trong cơ cấu khu vực dịch vụ, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và thuộc nhóm các tỉnh, thành có ngành du lịch phát triển mạnh trong khu vực miền Trung – Tây Nguyên.
- Từng bước xây dựng thương hiệu du lịch: “Phú Yên - Điểm đến hấp dẫn và thân thiện”.
2. Phương hướng phát triển
- Phát triển du lịch thực sự là ngành kinh tế dịch vụ tổng hợp, có tính liên ngành, liên vùng, xã hội hóa cao, có trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả, có thương hiệu và khả năng cạnh tranh cao; tăng cường liên kết trong nước và quốc tế, chú trọng liên kết giữa ngành du lịch với các ngành, lĩnh vực khác trong chuỗi giá trị hình thành nên các sản phẩm du lịch; tập trung đầu tư kết cấu hạ tầng đồng bộ, sản phẩm du lịch đa dạng, phong phú, chất lượng cao;
- Khai thác và phát huy lợi thế về tài nguyên du lịch biển, đảo, đầm, vịnh, rừng núi và nét văn hóa đặc trưng của Phú Yên để phát triển các loại hình và sản phẩm du lịch đặc thù theo hướng du lịch nghỉ dưỡng biển, du lịch sinh thái gắn với phát huy giá trị văn hóa bản địa và bảo vệ môi trường sinh thái;
- Tập trung đầu tư có trọng tâm, trọng điểm theo quy hoạch, kế hoạch đã đề ra đảm bảo nguồn lực để thực hiện tạo đột phá theo hướng phát triển nhanh và bền vững, tránh đầu tư dàn trải, manh mún, nhỏ lẻ...; chú trọng khai thác mọi nguồn lực trong và ngoài nước, phát huy sức mạnh của các thành phần kinh tế và của cộng đồng;
- Phát triển du lịch theo hướng bền vững, chuyên nghiệp, hiện đại trên cơ sở sử dụng hợp lý các nguồn tài nguyên du lịch; bảo vệ môi trường và thiên nhiên, giữ gìn cảnh quan, môi trường; giải quyết tốt vấn đề lao động, việc làm và an sinh xã hội; bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội.
III. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Nâng cao nhận thức về phát triển du lịch
1.1. Các sở, ban, ngành, đoàn thể; UBND các huyện, thị xã, thành phố
Chủ động tổ chức phổ biến, quán triệt, tuyên truyền sâu rộng nội dung Nghị quyết số 08-NQ/TW, Nghị quyết 103/NQ-CP, đặc biệt là các quan điểm mới của Đảng về bản chất ngành du lịch là ngành kinh tế tổng hợp, có tính liên ngành, liên vùng, xã hội hóa cao, mang nội dung văn hóa sâu sắc, đem lại hiệu quả nhiều mặt về kinh tế, văn hóa, xã hội, chính trị, đối ngoại và an ninh, quốc phòng; vị trí, vai trò động lực của ngành du lịch thúc đẩy sự phát triển của các ngành, lĩnh vực khác; đổi mới mạnh mẽ tư duy về phát triển du lịch theo quy luật kinh tế thị trường; tập trung xây dựng các chính sách đột phát trong phát triển du lịch, trong đó ưu tiên các chính sách kêu gọi đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng, cơ sở vật chất phát triển du lịch và có thể chế, chính sách đột phá, đáp ứng yêu cầu phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn.
UBND các huyện, thị xã, thành phố tham mưu cấp ủy chỉ đạo các tổ chức đoàn thể phát động phong trào người dân ứng xử văn minh, tận tình hỗ trợ khách du lịch: “Mỗi người dân là một hướng dẫn viên, niềm nở với khách du lịch”; chung tay giữ gìn vệ sinh môi trường, an ninh trật tự tại nơi công cộng, bãi biển, khu di tích, điểm du lịch…; triển khai, thực hiện tốt Bộ Quy tắc ứng xử văn minh du lịch trên địa bàn tỉnh với chủ đề “Phú Yên - Hấp dẫn và Thân thiện”.
1.2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các tổ chức hội, đoàn thể tỉnh tập trung đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phố biến các nghị quyết, chỉ thị, chiến lược, quy hoạch, kế hoạch liên quan đến lĩnh vực du lịch; tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, các quy định của Nhà nước về du lịch đến đội ngũ lao động trong ngành du lịch, các tổ chức, cá nhân kinh doanh du lịch và người dân;
- Tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Bộ Quy tắc ứng xử văn minh trong du lịch theo quyết định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch và của UBND tỉnh với chủ đề “Phú Yên - Hấp dẫn và Thân thiện”;
- Chủ động cung cấp thông tin, phối hợp các cơ quan thông tấn, báo chí tuyên truyền, phổ biến pháp luật, các quy định của Nhà nước và của tỉnh về vị trí, vai trò và tác động của ngành du lịch đến phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh; nâng cao ý thức, trách nhiệm của người dân, doanh nghiệp và cộng đồng trong việc bảo vệ môi trường, cảnh quan thiên nhiên, tài nguyên du lịch, xây dựng môi trường du lịch an toàn, thân thiện.
1.3. Báo Phú Yên, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Yên và các cơ quan thông tấn, báo chí
Xây dựng chuyên trang, chuyên mục với nội dung thiết thực, phù hợp, hình thức phong phú để tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức về phát triển du lịch trong xã hội; quảng bá hình ảnh, đất nước, con người Phú Yên... bảo đảm du lịch là một trong những nội dung thường xuyên, tập trung trong chương trình truyền thông của các cơ quan thông tin đại chúng.
2. Tập trung công tác lập quy hoạch phát triển du lịch; cơ cấu lại ngành du lịch trong có cấu ngành kinh tế của tỉnh
2.1. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ động phối hợp với các ngành, địa phương tham mưu UBND tỉnh rà soát, điều chỉnh Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh giai đoạn 2020 - 2030 theo hướng bảo đảm phát triển đồng bộ trong quy hoạch tổng thể phát triển du lịch của tỉnh; tập trung nguồn lực xây dựng các khu vực động lực phát triển du lịch; ưu tiên đầu tư kết cấu hạ tầng phát triển kinh tế xã hội với phát triển du lịch.
2.2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì, phối hợp Sở Kế hoạch và Đầu tư, các ngành, địa phương rà soát điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh Phú Yên giai đoạn 2020 – 2030 trở thành ngành kinh tế mũi nhọn để cụ thể hóa Nghị quyết số 08-NQ/TW, Nghị quyết 103/NQ-CP và các chiến lược, quy hoạch, đề án phát triển du lịch của Việt Nam, của vùng Duyên hải Nam Trung Bộ đến năm 2030; các chương trình hành động, nghị quyết, kế hoạch của tỉnh về phát triển du lịch;
- Đẩy nhanh tiến độ lập quy hoạch chi tiết các khu di tích, danh thắng cấp quốc gia đã được phân cấp và phối hợp, hướng dẫn UBND cấp huyện lập quy hoạch chi tiết các khu di tích, danh thắng cấp quốc gia và cấp tỉnh theo phân cấp quản lý.
2.3. Sở Khoa học và Công nghệ
Chủ trì, phối hợp các ngành chức năng tham mưu UBND tỉnh đề xuất đặt hàng các nhiệm vụ khoa học và công nghệ về phát triển sản phẩm du lịch để làm cơ sở xúc tiến kêu gọi đầu tư, quảng bá và xây dựng chính sách thích hợp với điều kiện tỉnh.
2.4. Các sở, ban, ngành
Chủ động phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu UBND tỉnh rà soát, điều chỉnh chiến lược và quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành, lĩnh vực có liên quan đến du lịch giai đoạn 2020 - 2030 theo hướng bảo đảm phát triển đồng bộ trong Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh liên kết chuỗi giá trị đầu vào của các ngành trong Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch của tỉnh.
2.5. UBND các huyện thị xã, thành phố
Chủ động phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở, ban, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh rà soát, điều chỉnh các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương đến năm 2030 theo hướng bảo đảm phát triển đồng bộ Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của huyện với Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch của tỉnh.
3. Hoàn thiện cơ chế chính sách
3.1. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh rà soát các cơ chế, chính sách khuyến khích ưu đãi, hỗ trợ đầu tư tại các địa bàn trọng điểm, khu vực động lực phát triển du lịch; tổ chức các hội nghị xúc tiến đầu tư, kêu gọi vốn đầu tư trực tiếp (FDI);
- Tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo tăng cường công tác cải cách thủ tục hành chính về đầu tư; bổ sung danh mục các dự án du lịch thuộc diện ưu đãi đầu tư, khuyến khích đầu tư tại các địa bàn trọng điểm, khu vực động lực phát triển du lịch và vùng có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn, đặc biệt khó khăn nhưng có tiềm năng, lợi thế phát triển du lịch.
3.2. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh các cơ chế, chính sách nhằm tạo bước đột phá để phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn, đáp ứng yêu cầu, tính chất của ngành kinh tế tổng hợp, hoạt động theo cơ chế thị trường; các cơ chế, chính sách huy động vốn đầu tư của các doanh nghiệp, các tổ chức hoạt động du lịch và của cộng đồng trong công tác đầu t­­ư bảo vệ, tôn tạo di tích, thắng cảnh, tổ chức lễ hội truyền thống, hoạt động văn hóa dân gian, các làng nghề gắn với phát triển du lịch;
- Có chính sách hỗ trợ đầu tư cơ sở vật chất trưng bày sản phẩm lưu niệm, đặc sản; xây dựng cầu tàu du lịch, thuyền vận chuyển khách du lịch; chính sách ưu đãi, khuyến khích các doanh nghiệp đầu tư phát triển loại hình du lịch sinh thái, khai thác các giá trị di sản văn hóa, văn hóa ẩm thực, làng nghề gắn với phát triển du lịch.
3.3. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh quy định quản lý, sử dụng hiệu quả Quỹ hỗ trợ phát triển du lịch theo quy định của Chính phủ.
3.4. Sở Tài nguyên và Môi trường
Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Cục Thuế tỉnh và các ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh ban hành chính sách phù hợp về thuế sử dụng đất và tiền thuê đất đối với các dự án du lịch có hệ số sử dụng đất cho xây dựng thấp và hạn chế về chiều cao; chính sách đất đai hợp lý đối với diện tích xây dựng ký túc xá, nhà ở cho người lao động du lịch tại những nơi hạn chế về nguồn nhân lực theo quy định của Chính phủ.
4. Đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng và cơ sở vật chất kỹ thuật ngành du lịch
4.1. Sở Giao thông Vận tải
- Tham mưu UBND tỉnh rà soát, điều chỉnh các quy hoạch, kế hoạch phát triển hạ tầng giao thông trên địa bàn tỉnh, trong đó chú trọng ưu tiên đầu tư các tuyến đường giao thông đến các địa bàn trọng điểm, khu vực động lực phát triển du lịch, nâng cao khả năng, kết nối giao thông tới các khu, điểm du lịch;
- Tiếp tục làm đầu mối tham mưu UBND tỉnh phối hợp với Bộ Giao thông Vận tải hoàn thành dự án Hầm đường bộ Đèo Cù Mông; đẩy nhanh tiến độ nâng cấp quốc lộ 25, quốc lộ 29; kiến nghị tăng tần suất bay các chuyến bay từ Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh đến Phú Yên, mở thêm các tuyến bay mới từ Phú Yên đi Cần Thơ, Đà Nẵng và hướng tới một số nước; đề xuất cải tạo, nâng cấp ga đường sắt Tuy Hoà tăng cường kết nối hàng không, đường bộ, đường sắt, cảng biển đến với các thị trường nguồn khách du lịch;
- Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh tập trung đầu tư trục giao thông ven biển, tuyến đường quanh vịnh Xuân Đài; nâng cấp các tuyến đường đến các khu di tích, danh thắng mang nét độc đáo riêng và một số tuyến đường đến các khu vực có tiềm năng phát triển du lịch; lập dự án kêu gọi vốn đầu tư xây dựng các điểm dừng nghỉ trên các tuyến du lịch đường bộ với các hình thức phù hợp;
- Chủ trì, phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các ngành, địa phương khảo sát, xác định cụ thể địa điểm và kèm theo chính sách khuyến khích ưu đãi đầu tư xây dựng bến tàu du lịch, cầu phao nổi để phát triển du lịch biển, đảo…
4.2. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các ngành, địa phương tham mưu UBND tỉnh tăng cường công tác xúc tiến, khuyến khích các nhà đầu tư chiến lược đầu tư các khu dịch vụ du lịch phức hợp, dự án du lịch quy mô lớn, các trung tâm mua sắm, giải trí với sản phẩm du lịch cao cấp (du lịch tàu biển, du lịch nghỉ dưỡng cao cấp, du lịch golf, vui chơi có thưởng…); khu vui chơi giải trí và các dịch vụ du lịch tắm biển, thể thao trên biển, trên cát… tại các địa bàn du lịch trọng điểm.
4.3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Tiếp tục đầu tư hạ tầng thiết yếu tại một số khu di tích; xây dựng Đề án đầu tư công viên địa chất tại khu vực gành Đá Đĩa; công viên văn hóa Núi Nhạn, hạ tầng núi Chóp Chài...; tiếp tục quảng bá và đầu tư khai thác có hiệu quả các tuyến du lịch và các điểm du lịch địa phương đã được công nhận; khảo sát hình thành mới một số tuyến du lịch, điểm du lịch;
- Chủ động liên kết với các tỉnh trong khu vực Duyên hải Nam Trung Bộ và Tây Nguyên để xây dựng các tuyến nối liền giữa miền biển, đảo với các tỉnh Tây Nguyên; kết nối tour với các địa phương khác; liên kết với các đơn vị lữ hành ở hai trung tâm có nguồn khách du lịch lớn là Hà Nội, TP. Hồ Chí Minh để đưa khách về Phú Yên và hình thành các tuyến du lịch liên tỉnh, vùng.
4.4. Sở Xây dựng
Chủ trì, phối hợp các ngành, các địa phương tăng cường công tác lập quy hoạch và triển khai các đồ án quy hoạch đã được phê duyệt nhằm tạo điều kiện thu hút nhà đầu tư phát triển du lịch, dịch vụ; phối hợp các ngành liên quan hướng dẫn UBND cấp huyện lập dự án đầu tư hạ tầng thiết yếu để hình thành các khu ẩm thực.
4.5. Ban Quản lý Khu kinh tế Nam Phú Yên
Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, UBND huyện Đông Hòa đề xuất cơ chế phát triển mạnh hoạt động du lịch, dịch vụ trong Khu kinh tế Nam Phú Yên, nhất là khu vực Vũng Rô - Đèo Cả - Núi Đá Bia - Bãi Môn - Mũi Điện.
4.6. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng, các ngành chức năng khảo sát, dự án đầu tư hạ tầng thiết yếu để hình thành khu ẩm thực làm cơ sở cho các tổ chức, cá nhân có nhu cầu đầu tư kinh doanh nhà hàng, dịch vụ ăn uống, vui chơi giải trí, bán hàng lưu niệm; kêu gọi đầu tư xây dựng bến tàu du lịch, cầu phao nổi tại khu vực vịnh Xuân Đài, đầm Cù Mông, đầm Ô Loan, Vũng Rô, hòn Lao Mái nhà, hòn Chùa, hòn Nưa…;
- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các ngành liên quan khoanh vùng bảo vệ, cắm mốc ranh giới, lập quy hoạch chi tiết phân khu chức năng, đầu tư hạ tầng thiết yếu để thu hút đầu tư dịch vụ tại các di tích theo phân cấp quản lý;
- UBND thành phố Tuy Hòa thực hiện tốt các nhiệm vụ xây dựng thành phố Tuy Hòa trở thành đô thị xanh, sạch, đẹp, thân thiện và từng bước hiện đại, là điểm đến và là trung tâm điều chuyển khách đến các điểm du lịch trong và ngoài tỉnh trên tuyến hành trình du lịch Bắc - Nam; tiếp tục đề xuất đầu tư khu công viên biển thành phố Tuy Hòa; tăng cường các biện pháp quản lý và đầu tư xây dựng biển Tuy Hòa xanh, sạch, đẹp.
5. Tăng cường công tác xúc tiến quảng bá du lịch, xây dựng thương hiệu “Phú Yên - Điểm đến hấp dẫn và thân thiện”
5.1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Xây dựng Chiến lược marketing du lịch Phú Yên đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030 trong đó định vị thương hiệu du lịch “Phú Yên - Điểm đến hấp dẫn và thân thiện” gắn với hình ảnh chủ đạo, độc đáo, mang đậm bản sắc văn hóa địa phương, chú trọng ứng dụng công nghệ hiện đại, bảo đảm thực hiện thống nhất, chuyên nghiệp và nâng cao hiệu quả xúc tiến quảng bá du lịch;
- Xây dựng Đề án tăng cường liên kết lĩnh vực văn hóa, văn học - nghệ thuật, điện ảnh, thể thao trong xúc tiến quảng bá du lịch;
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, trong đó chú trọng quảng bá, xúc tiến trên các trang thông tin điện tử và trên môi trường mạng…; quảng bá trực quan tại sân bay, nhà ga, bến tàu, trên phương tiện giao thông công cộng và tại các của ngõ vào thành phố Tuy Hòa;
- Thường xuyên tổ chức hội nghị, hội thảo, diễn đàn chuyên đề về xúc tiến đầu tư, quảng bá du lịch; tổ chức các đoàn doanh nghiệp lữ hành, đoàn báo chí trong và ngoài nước về Phú Yên khảo sát sản phẩm du lịch, quảng bá điểm đến; tích cực tổ chức và tham gia các sự kiện du lịch, văn hóa và thể thao lớn trong và ngoài nước; liên kết xúc tiến quảng bá điểm đến tại các thị trường du lịch có tiềm năng; xây dựng các kiot thông tin du lịch để hỗ trợ du khách;
- Tham mưu UBND tỉnh nâng cao năng lực hoạt động của cơ quan thông tin xúc tiến, quảng bá du lịch có sự phối hợp của Hiệp hội Du lịch Phú Yên và sự tham gia tích cực của các doanh nghiệp.
5.2. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các cơ quan liên quan xây dựng, triển khai dự án wifi công cộng góp phần phát triển du lịch và mang lại tiện ích cho du khách. Đẩy mạnh công tác quản lý, định hướng hoạt động tuyên truyền trên các trang điện tử của tỉnh, trên các phương tiện thông tin đại chúng đối với các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương khác thường trú trên địa bàn tỉnh nhằm nâng cao nhận thức của người dân và du lịch trong xã hội.
5.3. Sở Ngoại vụ
Tăng cường hợp tác, phối hợp với các cơ quan liên quan trong các hoạt động xúc tiến đầu tư, thương mại, du lịch của tỉnh; đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, thông tin đối ngoại, giới thiệu, quảng bá rộng rãi hình ảnh đất nước và con người Phú Yên đến các nước để thu hút các nhà đầu tư nước ngoài, du khách quốc tế và kiều bào; tiếp tục phát huy vai trò chủ đạo trong triển khai toàn diện các hoạt động đối ngoại của tỉnh.
5.4. Báo Phú Yên, Đài Phát thanh Truyền hình Phú Yên và các cơ quan thông tấn, báo chí
Xây dựng chuyên trang, chuyên mục với nội dung thiết thực, phù hợp, hình thức đa dạng, phong phú trên các phương tiện báo chí để quảng bá hình ảnh, đất nước, con người Phú Yên.
6. Tạo môi trường thuận lợi cho doanh nghiệp và cộng đồng phát triển du lịch
6.1. Sở Kế hoạch và Đầu t­ư
- Tham mưu UBND tỉnh tạo điều kiện nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ đầu tư các dự án đã được quyết định chủ trương đầu tư, giấy chứng nhận đăng ký đầu tư; kịp thời rà soát và kiên quyết thu hồi những dự án không triển khai để cấp cho nhà đầu tư khác có năng lực thực sự, có thị trường nguồn khách ổn định; Ưu tiên thu hút dự án đầu tư du lịch lớn, nhà đầu tư có tiềm lực mạnh về vốn, kinh nghiệm, thị trường nguồn khách để tạo sản phẩm du lịch đặc trưng có khả năng cạnh tranh trong khu vực.
6.2. Sở Tài nguyên và Môi trường
Kịp thời giải quyết và đề xuất UBND tỉnh giải quyết các khó khăn vướng mắc trong đền bù, giải phóng mặt bằng, giao đất cho nhà đầu tư để xây dựng các dự án du lịch trên địa bàn tỉnh.
6.3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
Từng bước tổ chức hoạt động biểu diễn nghệ thuật dân gian tại các khu di tích, khu, điểm du lịch, làng nghề; phối hợp các địa phương đầu tư nâng cao chất lượng các lễ hội truyền thống đặc trưng; đề xuất UBND tỉnh cơ chế khuyến khích doanh nghiệp đổi mới, sáng tạo, đa dạng hóa loại hình, sản phẩm, dịch vụ du lịch; gắn du lịch với các hoạt động văn hóa, nghệ thuật, làng nghề; chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng, du lịch nông thôn, du lịch sinh thái.
6.4. Sở Công thương
Chủ trì, phối hợp với các ngành và địa phương liên quan tham mưu xây dựng và tổ chức thực hiện các chương trình, đề án khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân đầu tư sản xuất, kinh doanh các sản phẩm hàng lưu niệm, hàng hóa đặc trưng của tỉnh phục vụ du lịch; khuyến khích và tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân đầu tư xây dựng các điểm mua sắm, các phòng trưng bày giới thiệu sản phẩm, hàng lưu niệm, quà tặng đặc trưng của Phú Yên.
6.5. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tham mưu UBND tỉnh các chương trình, kế hoạch phát triển các sản phẩm nông nghiệp chất lượng cao về rau hoa và các loại cây ăn trái, đặc sản của địa phương vừa phục vụ phát triển kinh tế và phục vụ nhu cầu du lịch; hỗ trợ về giống, kỹ thuật trồng, bảo quản... cho làng rau, hoa;
- Chủ trì, phối hợp các ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh đề xuất ngân sách nhà nước hỗ trợ kinh phí đầu tư xây dựng một số mô hình làng nghề truyền thống phục vụ tham quan du lịch.
6.6. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Chủ trì, phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các ngành liên quan đẩy nhanh tiến độ đầu tư hình thành điểm du lịch văn hóa cộng đồng thôn Xí Thoại (UBND huyện Đồng Xuân), điểm du lịch văn hóa cộng đồng buôn Lê Diêm (Sông Hinh), điểm du lịch văn hóa cộng đồng buôn Hòa Ngãi (UBND huyện Sơn Hòa); điểm du lịch sinh thái cộng đồng tại làng rau Ngọc Lãng (UBND thành phố Tuy Hòa); xây dựng làng sinh thái Phú Khánh (UBND Tây Hòa); đề xuất các chính sách hỗ trợ người dân tham gia phát triển du lịch cộng đồng; hướng dẫn, tạo điều kiện thuận lợi để người dân trực tiếp tham gia kinh doanh và hưởng lợi từ du lịch; nâng cao vai trò của cộng đồng, xây dựng cộng đồng du lịch văn minh, thân thiện trong ứng xử với khách du lịch;
- Chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành có liên quan và các doanh nghiệp xây dựng và hình thành khu ẩm thực, phố đêm, chợ đêm ở những khu vực trung tâm đô thị, khu vực có đông khách du lịch.
6.7. Cục Thuế tỉnh
Chủ trì, phối hợp các ngành liên quan rà soát các quy định về giao đất, thuế sử dụng đất để kiến nghị giảm thuế sử dụng đất và tiền thuê đất đối với các dự án đầu tư cơ sở lưu trú, khu du lịch sử dụng nhiều diện tích cho không gian cảnh quan.
6.8. Hiệp hội Du lịch
- Phối hợp các hiệp hội, hội có liên quan tuyên truyền, vận động các doanh nghiệp thực hiện niêm yết giá công khai và bán không cao hơn giá niêm yết; bảo đảm trật tự, vệ sinh, môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm, an ninh, an toàn, ứng xử văn minh với khách du lịch; nâng cao tính chuyên nghiệp và cạnh tranh lành mạnh trong kinh doanh; Thực hiện bảo vệ quyền lợi của doanh nghiệp, bảo đảm cạnh tranh lành mạnh; phối hợp hỗ trợ doanh nghiệp liên kết hình thành các chuỗi cung ứng sản phẩm du lịch;
- Phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức các hoạt động xúc tiến du lịch và đề xuất cơ chế, chính sách phát triển du lịch; chủ động đầu tư và liên kết với các doanh nghiệp lớn trong nước và quốc tế để đầu tư, thu hút khách về Phú Yên.
7. Phát triển nguồn nhân lực du lịch
7.1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Tiếp tục triển khai kế hoạch đào tạo nguồn nhân lực du lịch của tỉnh giai đoạn 2016 - 2020 và dành kinh phí thỏa đáng từ ngân sách tỉnh, cùng với sự tham gia của các doanh nghiệp để đào tạo nguồn nhân lực du lịch;
- Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, năng lực quản lý, chuyên môn nghiệp vụ, ngoại ngữ, đạo đức nghề nghiệp cho đội ngũ cán bộ quản lý nhà nước về du lịch cấp tỉnh, huyện; chủ động liên kết với các cơ sở đào tạo du lịch để tổ chức các lớp đào tạo nghiệp vụ quản lý lưu trú, nhà hàng, nghiệp vụ lễ tân, buồng, bàn, hướng dẫn… với nguồn kinh phí xã hội hóa;
- Thực hiện đúng quy định tiêu chuẩn trình độ chuyên môn nghiệp vụ của cán bộ quản lý, nhân viên phục vụ ở doanh nghiệp du lịch theo Tiêu chuẩn quốc gia về phân loại, xếp hạng cơ sở lưu trú.
7.2. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch hướng dẫn các trường trung học phổ thông, trung học cơ sở tổ chức các buổi ngoại khóa để học sinh tìm hiểu về đất nước, con người Phú Yên; Tạo điều kiện để các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn tỉnh liên kết với các trường đào tạo chuyên ngành du lịch tổ chức các lớp đào tạo cán bộ quản lý và nhân viên phục vụ chuyên ngành du lịch có chất lượng cao.
7.3. Sở Nội vụ
Tiếp tục tham mưu UBND tỉnh thực hiện chế độ, chính sách đào tạo sau đại học cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức ngành du lịch và chính sách thu hút chuyên gia, giáo viên giảng dạy chuyên ngành du lịch giỏi, có kinh nghiệm về giảng dạy tại các cơ sở đào tạo ngành nghề du lịch của tỉnh.
7.4. Sở Lao động- Thương binh và Xã hội
Chủ trì, phối hợp với các Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, UBND các huyện, thị xã, thành phố xây dựng kế hoạch, giao chỉ tiêu hợp đồng đào tạo nghề du lịch hàng năm cho cơ sở đào tạo nghề; thực hiện đào tạo gắn với nhu cầu sử dụng của các doanh nghiệp du lịch. Chỉ đạo các cơ sở đào tạo nghề tổ chức các lớp đào tạo nghề du lịch gắn với chương trình mục tiêu quốc gia về đào tạo nghề, giải quyết việc làm. Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các trường đào tạo, cơ sở dạy nghề, các doanh nghiệp du lịch tổ chức hội chợ việc làm hằng năm để kết nối giữa đào tạo với sử dụng nguồn lao động du lịch.
7.5. Trường Đại học Phú Yên, Trường Cao đẳng Nghề và các cơ sở đào tạo nghề trên địa bàn tỉnh
- Chủ động liên kết, phối hợp với các trường đào tạo chuyên ngành nắm bắt kịp thời nhu cầu đào tạo thực tế tại các đơn vị kinh doanh du lịch để tổ chức các lớp đào tạo chuyên ngành du lịch ở cấp cao đẳng, đại học;
- Tăng cường tư vấn tuyển sinh và tuyển sinh các chuyên ngành du lịch, nghề du lịch; chú trọng điều kiện về thể chất, tâm sinh lý của người học phù hợp với từng ngành nghề trong tuyển sinh đào tạo, dạy nghề du lịch;
- Tích cực liên kết, hợp tác trong nước và quốc tế để đẩy mạnh ứng dụng khoa học - công nghệ tiên tiến trong đào tạo, bồi dưỡng, phát triển nguồn nhân lực du lịch; phát triển đội ngũ chuyên gia, giảng viên về du lịch; phát huy hiệu quả các nguồn vốn tài trợ, hỗ trợ kỹ thuật, trang thiết bị giảng dạy nghề du lịch.
7.6. UBND các huyện, thị xã, thành phố
Chủ động, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức các lớp tập huấn nâng cao nhận thức về vai trò, trách nhiệm phát triển du lịch cho lãnh đạo đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị - xã hội cấp cơ sở; tập huấn nâng cao nhận thức về du lịch trong cộng đồng dân cư; bồi dưỡng kỹ năng giao tiếp, văn hoá ứng xử cho các đối tượng hoạt động dịch vụ du lịch cộng đồng ở địa bàn...
7.7. Hiệp hội Du lịch tỉnh Phú Yên
Vận động các hội viên, doanh nghiệp du lịch chú trọng đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch của đơn vị; tham gia các chương trình đào tạo, bồi dưỡng nhân lực du lịch do tỉnh và các cơ sở đào tạo nghề tổ chức; tích cực phối hợp hỗ trợ các cơ sở đào tạo thực hiện chương trình, nội dung thực tập; thành lập các câu lạc bộ nghề du lịch như quản lý khách sạn, lễ tân, bếp, hướng dẫn viên,... tạo môi trường giao lưu, trao đổi kinh nghiệm, học tập lẫn nhau nâng cao tay nghề.
7.8. Báo Phú Yên, Đài Phát thanh và Truyền hình Phú Yên và các cơ quan truyền thông trên địa bàn tỉnh
Xây dựng các chuyên mục, nâng cao hình ảnh nghề du lịch, tạo tâm lý yêu nghề, gắn bó lâu dài với nghề đối với lao động trong lĩnh vực du lịch; tích cực hỗ trợ các cơ quan, cơ sở đào tạo, dạy nghề du lịch trong việc thông báo, tuyển sinh các lớp đào tạo, dạy nghề du lịch.
8. Tăng cường năng lực và hiệu quả quản lý nhà nước về du lịch
8.1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Tiếp tục quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, tăng cường công tác quản lý môi trường du lịch, bảo đảm an ninh, an toàn cho khách du lịch…; các chi thị, quyết định của Tỉnh ủy, UBND tỉnh về tăng cường hiệu lực quản lý nhà nước, xây dựng môi trường du lịch văn minh, thân thiện; Quy chế phối hợp quản lý hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh Phú Yên; Quy chế quản lý, bảo vệ và phát huy giá trị di tích lịch sử văn hóa và danh lam thắng cảnh trên địa bàn tỉnh Phú Yên; Quy tắc ứng xử văn minh du lịch trên địa bàn tỉnh…
- Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành và liên ngành, kiểm soát chất lượng dịch vụ hệ thống khách sạn, các doanh nghiệp lữ hành, đội ngũ hướng dẫn viên và các cơ sở dịch vụ du lịch.
8.2. Các sở, ngành liên quan
Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành và liên ngành, xử lý nghiêm các vi phạm; xây dựng môi trường du lịch văn minh, an toàn, thân thiện.
8.3. Công an tỉnh, Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh
- Công an tỉnh chủ trì công tác bảo đảm an ninh, trật tự lĩnh vực du lịch trên địa bàn tỉnh; triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ nắm chắc tình hình, chủ động phòng ngừa, phát hiện và xử lý nghiêm đối với các hành vi, thủ đoạn lợi dụng hoạt động du lịch để tiến hành các hoạt động xâm phạm an ninh quốc gia, trật tự an toàn xã hội. Tăng cường công tác tuần tra, kiểm soát tại các tuyến đường trung tâm, các khu vực tập trung đông khách du lịch, có nguy cơ xảy ra mất an toàn đối với du khách; quan tâm xây dựng, đào tạo đội ngũ cán bộ, chiến sĩ có trình độ ngoại ngữ, kỹ năng giao tiếp; kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các đối tượng có hành vi xâm hại đến tính mạng, tài sản của khách du lịch; tạo môi trường lành mạnh thu hút khách du lịch đến Phú Yên; phối hợp với các đơn vị chức năng hướng dẫn và tạo điều kiện thuận lợi cho các phương tiện vận chuyển khách du lịch bằng đường thủy theo đúng quy định về an toàn giao thông đường thủy.
- Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh chủ trì, phối hợp với các ngành, địa phương triển khai thực hiện kết hợp đảm bảo quốc phòng an ninh gắn với phát triển du lịch; phối hợp tổ chức hoạt động du lịch về nguồn, thăm lại chiến trường xưa...
- Bộ chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh thường xuyên phối hợp với các lực lượng, sở, ngành, địa phương có liên quan quản lý chặt chẽ tình hình địa bàn, đối tượng, các tình hình có liên quan trên khu vực biên giới biển; thực hiện tốt công tác xuất nhập cảnh tại Cửa khẩu Cảng Vũng Rô đảm bảo yêu cầu về quốc phòng, an ninh và nhanh chóng, thuận lợi cho du khách; tăng cường các hoạt động tuần tra, kiểm soát trên bộ, trên biển, trong đó chú trọng các điểm vui chơi giải trí, khu du lịch để kịp thời ngăn chặn, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật theo thẩm quyền; sẵn sàng lực lượng, phương tiện tham gia cứu hộ, cứu nạn, đảm bảo an toàn cho du khách trong mọi tình huống.
8.4. Sở Nội vụ
Chủ trì, phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu UBND tỉnh phương án kiện toàn bộ máy tổ chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước về du lịch cấp tỉnh, huyện; bố trí, sắp xếp biên chế phụ trách lĩnh vực du lịch phù hợp; năng lực hoạt động của cơ quan thông tin xúc tiến du lịch.
8.5. UBND các huyện, thị xã, thành phố
Tăng cường công tác quản lý nhà nước tại các điểm du lịch ở địa phương, đề cao trách nhiệm của người đứng đầu cấp uỷ và chính quyền địa phương các cấp trong tổ chức triển khai, quản lý hoạt động du lịch; kịp thời phát hiện, xử lý các tổ chức, cá nhân vi phạm pháp luật trong quá trình hoạt động kinh doanh tại các điểm du lịch; xử lý dứt điểm các tệ nạn đeo bám, ép khách, cướp giật; bảo đảm vệ sinh môi trường và an toàn thực phẩm, xây dựng môi trường du lịch văn minh, an toàn, thân thiện trên địa bàn quản lý.
(có Phụ lục Danh mục một số đề án, dự án cụ thể kèm theo)
IV. KINH PHÍ
1. Kinh phí thực hiện kế hoạch này được huy động từ các nguồn: Ngân sách Nhà nước (Trung ương và địa phương), các doanh nghiệp và kêu gọi xã hội hóa. Trong đó, ngân sách Nhà nước ưu tiên đầu tư các lĩnh vực: Xây dựng các dự án quy hoạch, đầu tư cơ sở hạ tầng phát triển du lịch; xây dựng và thực hiện các đề án, chương trình hỗ trợ đầu tư khai thác các giá trị di sản văn hóa, văn hóa ẩm thực, làng nghề gắn với phát triển du lịch; công tác xúc tiến quảng bá du lịch; hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực du lịch; hoạt động của Ban Chỉ đạo phát triển du lịch.
2. Trên cơ sở nhiệm vụ được giao, các sở, ban, ngành, các địa phương xây dựng dự toán kinh phí đưa vào trong kế hoạch hằng năm của cơ quan, đơn vị mình trình cấp có thẩm quyền phê duyệt để tổ chức thực hiện.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Những nội dung không thể hiện trong Kế hoạch hành động này thì vẫn tiếp tục thực hiện Kế hoạch số 119/KH-UBND ngày 12/8/2016 về thực hiện Chương trình hành động số 05-CTr/TU ngày 26/4/2016 của Tỉnh ủy về đầu tư phát triển đưa du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng của tỉnh giai đoạn 2016 – 2020.
2. UBND các huyện, thị xã, thành phố cụ thể hóa Kế hoạch hành động này đưa vào các kế hoạch 5 năm, hàng năm của địa phương.
3. Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch giúp UBND tỉnh theo dõi, tổng hợp, đôn đốc các ngành, các địa phương triển khai thực hiện nhiệm vụ được phân công trong Kế hoạch này; định kỳ tháng 12 hàng năm yêu cầu các sở, ngành, địa phương báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch hành động này và Kế hoạch số 119/KH-UBND của UBND tỉnh gửi về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để tổng hợp, báo cáo cho UBND tỉnh; đầu năm 2021 tổ chức tổng kết.
4. Các cơ quan, đơn vị, địa phương: Theo chức năng nhiệm vụ của mình, tiếp tục nghiên cứu đề xuất các chương trình, đề án, các chính sách cụ thể để thực hiện có hiệu quả Chương trình hành động của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh và các Kế hoạch của UBND tỉnh về phát triển du lịch.
Trong quá trình thực hiện, nếu vướng mắc, báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) để chỉ đạo kịp thời./.
 
	 
Nơi nhận:
- Chính phủ; (b/c)
- Bộ VHTTDL; (b/c)
- Tổng cục Du lịch; (b/c)
- TT Tỉnh ủy, TT.HĐND tỉnh;
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành;
- MTTQVN tỉnh, các Hội, đoàn thể tỉnh;
- UBND các huyện, TX, TP;
- Các thành viên BCĐ PTDL tỉnh;
- Các VP: TU, Đoàn ĐBQH, HĐND tỉnh;
- Chánh, PVP UBND tỉnh;
- Các phòng: TH, KT, ĐTXD, TT TH&CB;
- Lưu: VT, KGVX (4).
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DANH MỤC MỘT SỐ ĐỀ TÀI, DỰ ÁN, ĐỀ ÁN CỤ THỂ
(Kèm theo Kế hoạch hành động số     /KH-UBND ngày    tháng    năm 2018 của UBND tỉnh về thực hiện Nghị quyết 103/NQ-CP)
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	Tên các đề tài, dự án
	Cơ quan thực hiện
	Cơ quan thực hiện
	Thời gian thực hiện

	
	
	Chủ trì
	Phối hợp
	

	1.
	Triển khai Quy hoạch khu du lịch quốc gia vịnh Xuân Đài đến năm 2030
	Sở VHTTDL
	Các Sở, ban, ngành
	2018 -2019

	2.
	Rà soát, điều chỉnh Quy hoạch tổng thể phát triển du lịch tỉnh giai đoạn 2020 - 2030
	Sở VHTTDL
	Sở Kế hoạch và Đầu tư
	2019 -2020

	3.
	Rà soát, điều chỉnh chiến lược và quy hoạch, kế hoạch phát triển ngành, lĩnh vực có liên quan đến du lịch giai đoạn 2020 - 2030
	Các Sở, ban, ngành
	Sở Kế hoạch và Đầu tư
	2020 - 2021

	4.
	Rà soát, điều chỉnh các quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của địa phương cấp huyện đến năm 2030
	UBND các huyện, thĩ xã, thành phố
	Sở Kế hoạch và Đầu tư
	2020 - 2021

	5.
	Lập quy hoạch chi tiết xây dựng mootj số khu di tích, danh thắng cấp quốc gia để thu hút đầu tư phát triển du lịch
	Sở VHTTDL
	Sở Xây dựng; UBND các địa phương
	2018 - 2020

	6.
	Đề án khuyến khích đầu t­­ư bảo vệ, tôn tạo di tích, thắng cảnh, hoạt động văn hóa dân gian gắn với phát triển du lịch.
	Sở VHTTDL
	Các Sở, ban, ngành
	2019

	7.
	Đề án phát triển cảng thủy nội địa chuyên dùng phục vụ phát triển du lịch
	Sở GTVT
	Các Sở, ban, ngành;
	2019 -2020

	8.
	Đề án đầu tư phát triển các khu ẩm thực trên địa bàn tỉnh
	UBND các địa phương
	Các Sở, ban, ngành
	2019

	9.
	Đề án phát triển văn hóa ẩm thực theo hướng đặc trưng riêng của Phú Yên
	Sở VHTTDL
	Các Sở, ban, ngành; Hiệp hội Du lịch
	2020 -2021

	10.
	Đề án xây dựng Chiến lược marketing du lịch Phú Yên đến năm 2025 và tầm nhìn đến năm 2030
	Sở VHTTDL
	Các Sở, ban, ngành
	2018

	11.
	Đề án tăng cường liên kết lĩnh vực văn hóa, văn học - nghệ thuật, điện ảnh, thể thao trong xúc tiến quảng bá du lịch;
	Sở VHTTDL
	Các Sở, ban, ngành
	2019 -2020

	12.
	Xây dựng chuyên trang, chuyên mục thông tin, tuyên truyền, quảng bá về du lịch Phú Yên
	Báo Phú Yên, Đài PT-TH Phú Yên
	Sở VHTTDL
	2019 -2020

	13.
	Đề án nâng cao chất lượng tổ chức các lễ hội truyền thống đặc trưng gắn với bảo tồn và phát triển du lịch
	Sở VHTTDL
	UBND các địa phương
	2019 -2020

	14.
	Đề án xây dựng chính sách hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh
	Sở VHTTDL
	Sở Tài chính; UBND các địa phương
	2019

	15.
	Ban hành Quy chế quản lý các phương tiện vận chuyển khách du lịch đường thủy.
	Sở GTVT
	Các Sở, ban, ngành
	2019

	16.
	Đề án nâng cao năng lực hoạt động của cơ quan thông tin xúc tiến du lịch.
	Sở VHTTDL
	Các Sở, ban, ngành
	2019


 
 
