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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH QUỐC GIA KHỐNG CHẾ VÀ TIẾN TỚI LOẠI TRỪ BỆNH DẠI GIAI ĐOẠN 2018 - 2021 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KON TUM

I. CĂN CỨ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH
1. Luật phòng, chống bệnh truyền nhiễm số 03/2007/QH12 ngày 21/11/2007 của Quốc hội;

2. Quyết định số 193/QĐ-TTg ngày 13/02/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt “Chương trình quốc gia khống chế và tiến tới loại trừ bệnh dại giai đoạn 2017- 2021”;

3. Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 06/7/2017 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường các biện pháp cấp bách về phòng chống bệnh dại;

4. Quyết định số 1622/QĐ-BYT ngày 08/5/2014 của Bộ trưởng Bộ Y tế về hướng dẫn giám sát phòng, chống bệnh dại trên người;

5. Thông tư số 54/2015/TT-BYT ngày 28/12/2015 của Bộ Y tế về hướng dẫn chế độ thông tin báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền nhiễm.

II. TÌNH HÌNH DỊCH BỆNH
1. Tình hình bệnh dại trên địa bàn
- Từ năm 2016 đến nay, hàng năm trên địa bàn tỉnh Kon Tum đều ghi nhận các trường hợp tử vong do bệnh dại.

- Tính từ đầu năm đến hết ngày 30/4/2018, trên địa bàn tỉnh ghi nhận 04 trường hợp tử vong do bệnh dại (thành phố Kon Tum 03, huyện Đăk Glei 01).

- Hầu hết các ca mắc bệnh dại đều ghi nhận ở vùng khó khăn, vùng đồng bào dân tộc thiểu số (xã Đăk Choong, Đăk Man, Đăk Môn - huyện Đăk Glei, xã Ya Chim, Ngọk Bay, Đăk Rơ Wa - thành phố Kon Tum).

- 100% số trường hợp mắc bệnh dại đều tử vong do không tiêm phòng vắc xin điều trị dự phòng sau phơi nhiễm.

2. Nhận định, dự báo
- Hiện nay thời tiết đang vào mùa hè, nguy cơ ghi nhận các trường hợp tử vong do bệnh dại rất lớn (do thời tiết nắng nóng phù hợp cho sự phát triển của vi rút dại trên động vật).

- Số người bị phơi nhiễm với vi rút dại trên địa bàn tỉnh hiện nay đang có nguy cơ cao, đa số là những người ở vùng khó khăn, vùng dân tộc thiểu số, điều kiện kinh tế còn gặp nhiều khó khăn không có điều kiện để đi tiêm vắc xin phòng bệnh dại sau khi bị động vật (chó, mèo) cắn.

- Tỷ lệ tiêm phòng vắc xin trên động vật nuôi còn thấp, theo Báo cáo số 475/BC-VTN ngày 14/11/2017 của Viện Vệ sinh Dịch tễ Tây Nguyên, trong 9 tháng đầu năm 2017 số lượng mũi tiêm phòng bệnh dại trên đàn chó tại tỉnh Kon Tum chỉ đạt 22,54% (vùng có ca tử vong dại, tỷ lệ tiêm phòng trên đàn chó chỉ đạt 58,66%).

III. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung: Khống chế bệnh dại trên người vào năm 2021 nhằm tiến tới loại trừ bệnh dại.

2. Mục tiêu cụ thể
- Giảm 60% số huyện, thành phố có nguy cơ cao về bệnh dại trên người.

- Giảm 60% số người tử vong do bệnh dại vào năm 2021 so với số ca mắc bệnh dại trung bình giai đoạn 2011- 2015.

3. Chỉ tiêu cụ thể
- Mỗi huyện, thành phố có ít nhất 01 điểm tiêm vắc xin phòng dại đảm bảo đúng quy định về công tác tiêm chủng.

- 100% các xã, phường, thị trấn (gọi chung là xã) thuộc khu vực nguy cơ cao đều có điểm tiêm vắc xin phòng dại đảm bảo đúng quy định về công tác tiêm chủng.

- 100% các đối tượng phơi nhiễm vi rút dại được lập danh sách quản lý, được tiêm vắc xin dại theo quy định, được theo dõi và tư vấn về phòng chống bệnh dại.

- 100% những người có nguy cơ cao về phơi nhiễm vi rút dại được lập danh sách quản lý, được tiêm vắc xin dại theo quy định, được theo dõi và tư vấn về phòng chống bệnh dại.

- 100% số huyện, thành phố được truyền thông phòng chống bệnh dại 01 quý/lần; 100% các xã thuộc khu vực nguy cơ cao được truyền thông phòng chống bệnh dại 01 tháng/lần; 95% số xã còn lại được truyền thông phòng chống bệnh dại 01 quý/lần.

- 100% ổ dịch dại từ động vật lây sang người được phát hiện sớm, điều tra và xử lý đúng quy định.

IV. NỘI DUNG
1. Công tác chỉ đạo, điều hành
- Đẩy mạnh công tác phòng chống bệnh dại trên người, nắm chắc tình hình bệnh dại tại địa phương, xây dựng kế hoạch phòng chống bệnh dại giai đoạn 2018 - 2021, phân công cụ thể nhiệm vụ cho các ban ngành, đảm bảo kinh phí cho công tác phòng chống bệnh dại trên địa bàn.

- Tăng cường sự tham gia của các cấp chính quyền, các ban ngành, đoàn thể trong việc phối hợp triển khai công tác giám sát, truyền thông phòng chống bệnh dại.

2. Công tác thông tin, truyền thông
- Có sự phối hợp giữa các ban ngành, đoàn thể, các cấp chính quyền tại địa phương tăng cường thực hiện truyền thông tại các tuyến, giáo dục nâng cao nhận thức của người dân và cộng đồng về bệnh dại và các biện pháp phòng chống bệnh dại trên người.

- Tổ chức các chiến dịch truyền thông giáo dục trên các phương tiện thông tin đại chúng như truyền thanh, truyền hình...

3. Hoạt động bồi dưỡng, tập huấn về phòng chống bệnh dại
Tổ chức tập huấn, tập huấn lại cho cán bộ y tế để nâng cao kỹ năng giám sát, điều tra ổ dịch, thu thập thông tin dịch tễ về bệnh dại ở người theo Quyết định số 1622/QĐ-BYT.

4. Hoạt động giám sát và xử lý ổ dịch
- Tăng cường giám sát phát hiện người bị phơi nhiễm với vi rút dại, ca bệnh dại với sự hỗ trợ và tham gia của cộng đồng dân cư. Tổ chức điều tra, thu thập thông tin lập danh sách người phơi nhiễm vi rút dại để phục vụ cho công tác truyền thông và tiêm phòng vắc xin dại.

- Tổ chức thu thập, xét nghiệm mẫu để đánh giá lưu hành bệnh dại, lập bản đồ dịch tễ bệnh dại trên người để xác định khu vực có nguy cơ cao về bệnh dại nhằm ưu tiên tập trung các nguồn lực trong công tác phòng chống bệnh dại.

- Điều tra và xử lý các ổ dịch bệnh dại trên người và động vật theo hướng tiếp cận Một sức khỏe, có sự phối hợp của cơ quan thú y và y tế, bảo đảm tuân thủ các quy định của pháp luật.

5. Công tác tiêm vắc xin dại điều trị dự phòng cho người sau phơi nhiễm và dự phòng trước phơi nhiễm
- Thực hiện hướng dẫn phòng, chống bệnh dại trên người theo quy định tại Quyết định 1622/QĐ-BYT và Quyết định số 193/QĐ-TTg.

- Tăng cường công tác giám sát, phát hiện bệnh dại trên người, thực hiện báo cáo ca bệnh nghi dại, báo cáo số người tiêm vắc xin phòng bệnh dại ở các tuyến.

- Duy trì và tăng thêm số điểm tiêm phòng bệnh dại cho những người bị động vật (chó, mèo) cắn.

6. Công tác phối hợp trong phòng chống bệnh dại
- Thực hiện tốt phối hợp liên ngành, đặc biệt giữa ngành Y tế và ngành Nông nghiệp, thực hiện chương trình quốc gia phòng, chống bệnh dại, giám sát các yếu tố nguy cơ trên động vật nhằm chủ động phòng chống bệnh dại trên người.

- Phối hợp với ngành Giáo dục để thực hiện truyền thông phòng chống bệnh dại cho học sinh (đối tượng có nhiều nguy cơ mắc do bị chó cắn).
- Thường xuyên trao đổi thông tin giữa các đơn vị (có thể định kỳ hoặc đột xuất), đặc biệt khi nhận được các thông tin và vấn đề bất thường tại các địa phương.

7. Kiểm tra, giám sát công tác phòng chống bệnh dại trên địa bàn:
Thường xuyên kiểm tra, đánh giá hiệu quả công tác phòng chống bệnh dại của các đơn vị trực thuộc. Xây dựng kế hoạch giám sát chặt chẽ tình hình bệnh dại trên người đến các xã.

8. Chế độ báo cáo và sơ kết, tổng kết
- Định kỳ hàng quý tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả công tác phòng chống bệnh dại trên người; kiến nghị, đề xuất giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.

- Báo cáo tuyến trên theo quy định về tình hình bệnh dại và các hoạt động phòng chống đã triển khai.

V. GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Điều trị dự phòng sau phơi nhiễm cho người
- Kiện toàn và mở rộng số lượng các điểm tiêm vắc xin và huyết thanh kháng dại phục vụ công tác điều trị dự phòng, bảo đảm kịp thời, hiệu quả, đặc biệt ở khu vực có nguy cơ cao; đảm bảo mỗi huyện có ít nhất 01 điểm tiêm vắc xin dại có đủ cơ sở vật chất và cán bộ được đào tạo theo đúng quy định về tổ chức một điểm tiêm chủng.

- Đối tượng (theo Quyết định số 193/QĐ-TTg):

+ Đối tượng miễn phí: Hỗ trợ tiêm vắc xin dại miễn phí cho người nghèo ở khu vực có nguy cơ cao như vùng đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn hay tiêm vắc xin miễn phí dự phòng trước phơi nhiễm cho người có nguy cơ cao như cán bộ làm công tác lấy bệnh phẩm, xét nghiệm, tiêm vắc xin dại cho chó.

+ Đối tượng thu phí dịch vụ: Là những đối tượng không thuộc diện miễn phí theo Quyết định số 193/QĐ-TTg.

- Hình thức tổ chức:

+ Mỗi Trạm Y tế thuộc khu vực có nguy cơ cao đã được cấp giấy chứng nhận/công bố đủ Điều kiện tiêm chủng là một điểm tiêm chủng vắc xin dại chống dịch cho người phơi nhiễm, thực hiện tiêm cho các đối tượng miễn phí.

+ Tại mỗi Trung tâm Y tế huyện, thành phố thành lập một điểm tiêm chủng vắc xin dại chống dịch cho người phơi nhiễm (sử dụng phòng tiêm dịch vụ của đơn vị; nếu đơn vị chưa có phòng tiêm dịch vụ thì sử dụng Trạm Y tế gần nhất đã được cấp giấy chứng nhận/công bố đủ Điều kiện tiêm chủng) để thực hiện tiêm chủng cho cả đối tượng miễn phí và đối tượng thu phí dịch vụ. Điểm tiêm này do Trung tâm Y tế huyện, thành phố chịu trách nhiệm (đây là điểm tiêm vắc xin dại bắt buộc phải có theo nguyên tắc của Quyết định số 193-QĐ/TTg). Đối tượng người nghèo của các xã khác bị phơi nhiễm cũng được tiêm miễn phí tại các điểm tiêm này.

2. Truyền thông, tuyên truyền
- Tuyên truyền sâu rộng trong cộng đồng dân cư, các tổ chức, cá nhân về tính chất nguy hiểm của bệnh dại và các biện pháp xử lý khi bị phơi nhiễm với vi rút dại (xử lý vết thương cho người bị động vật mắc bệnh dại hoặc nghi dại cắn, cào; tư vấn cho người dân đến điểm tiêm vắc xin phòng bệnh dại để thực hiện việc điều trị dự phòng theo đúng quy định); các dấu hiệu nhận biết động vật mắc bệnh dại; biện pháp phòng chống bệnh dại hiệu quả.

- Phối hợp liên ngành truyền thông về chiến dịch tiêm phòng cho chó, mèo trong tháng cao điểm tiêm phòng bệnh dại, nuôi chó, mèo phải chấp hành tiêm phòng vắc xin dại cho chó, mèo trên đài truyền thanh của xã; tuyên truyền về việc hạn chế nuôi chó, mèo, gia đình có nhu cầu nuôi thì chỉ nên nuôi 1 con để giảm tổng đàn; nuôi chó, mèo phải đăng ký với địa phương và thực hiện xích hoặc nhốt; đưa chó, mèo ra nơi công cộng phải có rọ mõm và có người dắt.

- Thực hiện truyền thông học đường về phòng chống bệnh dại.

- Tăng cường vận động cộng đồng cùng tham gia giám sát, phòng chống bệnh dại trên người và động vật.

- Xây dựng và cung cấp tài liệu truyền thông trong phòng chống bệnh dại trên người cho các địa phương để nâng cao công tác tuyên truyền như in ấn tờ rơi, áp phích, tuyên truyền trên hệ thống thông tin đại chúng, truyền thông trực tiếp cho cộng đồng.

- Cung cấp thông tin và nội dung cho các cơ quan, đơn vị, ban, ngành, đoàn thể, địa phương trên địa bàn tỉnh để thực hiện công tác truyền thông phòng chống bệnh dại.

- Tuyến tỉnh: Phối hợp với các cơ quan thông tin tại địa phương như Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện, báo chí và các phương tiện thông tin khác để truyền thông phòng chống bệnh dại; tổ chức truyền thông tại các xã thuộc khu vực nguy cơ cao; phối hợp tuyến huyện, xã tổ chức truyền thông phòng chống bệnh dại tại địa phương.

- Tuyến huyện, xã: Tổ chức truyền thông phòng chống bệnh dại trên các phương tiện thông tin đại chúng tại địa phương; đồng thời tổ chức các buổi phổ biến kiến thức phòng chống bệnh dại trong các trường học, các buổi họp dân, khẩu hiệu, tờ tranh, các buổi chiếu video...

VI. KINH PHÍ
Cân đối từ nguồn ngân sách sự nghiệp y tế được UBND tỉnh giao hàng năm kết hợp lồng ghép từ các nguồn dự án, nguồn chương trình mục tiêu y tế, huy động sự tham gia đóng góp của gia đình, tổ chức, cá nhân và các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định. Trường hợp nhu cầu kinh phí thực chi (đặc biệt kinh phí mua vắc xin tiêm phòng) vượt quá khả năng cân đối dự toán của ngành Y tế, đơn vị tổng hợp đề xuất bố trí nguồn giảm cấp ngân sách tỉnh cho ngành Y tế do cơ cấu chi phí vào giá khám chữa bệnh (sau khi có hướng dẫn của Bộ Tài chính sử dụng nguồn kinh phí này) theo quy định.

VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Y tế
- Phối hợp, hướng dẫn các địa phương trong xây dựng kế hoạch để chủ động phòng chống bệnh dại trên người; tổ chức thực hiện các giải pháp kỹ thuật, đưa công tác phòng chống bệnh dại là nhiệm vụ ưu tiên trong giai đoạn 2018 - 2021 nhằm nhanh chóng kiểm soát và tiến tới loại trừ bệnh dại tại tỉnh Kon Tum theo mục tiêu đã đề ra.

- Xây dựng và cung cấp tài liệu truyền thông phòng chống bệnh dại trên người cho các địa phương để nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền.

- Chủ động thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát, đôn đốc, hướng dẫn công tác phòng chống bệnh dại tại các địa phương.

- Tăng cường giám sát, phát hiện các ca bệnh dại với sự hỗ trợ và tham gia của cộng đồng dân cư theo hướng tiếp cận Một sức khỏe, có sự phối hợp chặt chẽ của ngành Thú y và ngành Y tế, bảo đảm tuân thủ các quy định của pháp luật.

- Tập huấn công tác chuyên môn cho cán bộ, nhân viên y tế để nâng cao kỹ năng giám sát, điều tra ổ dịch, thu thập thông tin dịch tễ về bệnh dại.

- Xây dựng nhu cầu sử dụng vắc xin hàng năm với Bộ Y tế để chủ động nguồn cung ứng vắc xin, huyết thanh kháng dại phục vụ nhân dân.

- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh hỗ trợ vắc xin dại và huyết thanh kháng dại điều trị dự phòng cho người nghèo vùng dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn.

- Duy trì và tăng cường các điểm tiêm vắc xin phòng dại trên địa bàn tỉnh.

2. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh tăng cường các hoạt động phòng chống bệnh dại ở động vật trên địa bàn tỉnh.

- Phối hợp chặt chẽ với ngành Y tế, ngành Giáo dục và Đào tạo xây dựng các tài liệu truyền thông, chú trọng truyền thông học đường về bệnh dại và các biện pháp phòng chống... đồng thời truyền thông đến các hộ gia đình nhằm nâng cao trách nhiệm của người nuôi chó đối với cộng đồng và nhận thức của người dân để tích cực tham gia công tác phòng chống bệnh dại tại cộng đồng.

- Chủ động xây dựng kế hoạch phòng chống bệnh dại ở động vật trên địa bàn tỉnh và chỉ đạo triển khai thực hiện. Thành lập các đoàn kiểm tra, giám sát, hướng dẫn công tác phòng chống bệnh dại trên động vật.

- Tăng cường giám sát phát hiện các ca bệnh dại với sự hỗ trợ và tham gia của cộng đồng dân cư theo hướng tiếp cận Một sức khỏe, có sự phối hợp chặt chẽ của ngành Thú y và ngành Y tế, bảo đảm tuân thủ các quy định của pháp luật.

- Tập huấn chuyên môn cho cán bộ thú y để nâng cao kỹ năng giám sát, điều tra ổ dịch, thu thập thông tin dịch tễ về bệnh dại ở động vật.

- Xây dựng kế hoạch nhu cầu sử dụng vắc xin hàng năm để chủ động nguồn cung ứng vắc xin đảm bảo tiêm phòng cho đàn chó trên địa bàn đạt chỉ tiêu theo kế hoạch.

- Định kỳ hàng quý tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh kết quả công tác phòng chống bệnh dại trên động vật; kiến nghị, đề xuất giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện.

3. Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Hàng năm Sở Tài chính phối hợp với Sở Y tế cân đối, bố trí kinh phí triển khai Kế hoạch thực hiện Chương trình quốc gia khống chế và tiến tới loại trừ bệnh dại giai đoạn 2018 - 2021 trong phạm vi chi sự nghiệp y tế giao hàng năm theo khả năng ngân sách địa phương và đúng quy định hiện hành.

- Đảm bảo đủ kinh phí cho một số hoạt động như: Mua vắc xin, vật tư tiêm chủng cho người, đào tạo tập huấn, kiểm tra, giám sát, xét nghiệm, truyền thông.

- Chỉ đạo, hướng dẫn và kiểm tra, giám sát các Sở, ban, ngành thực hiện nguồn kinh phí cấp đảm bảo theo đúng quy định hiện hành.

4. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Phối hợp với Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tiếp tục triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh trong nhà trường. Giám sát, quản lý sức khỏe của học sinh, thông báo ngay cho cơ quan y tế khi có học sinh mắc bệnh.

- Đưa nội dung giáo dục sức khỏe và kiến thức phòng bệnh dại, xử lý vết thương khi bị động vật cắn vào các buổi học ngoại khóa, tổ chức buổi nói chuyện về bệnh dại và các biện pháp phòng chống bệnh dại trong nhà trường.

5. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chỉ đạo các cơ quan thông tin đại chúng tăng cường công tác tuyên truyền, truyền thông phòng chống bệnh dại theo tài liệu của Sở Y tế, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Phối hợp với các ban, ngành, đoàn thể có liên quan tổ chức biểu dương các điển hình tiên tiến; kịp thời phát hiện phê bình các địa phương, cơ quan, đơn vị và cá nhân có thái độ chủ quan, lơ là trong công tác phòng chống bệnh dại.

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, truyền thông về các biện pháp phòng chống bệnh dại trên các phương tiện thông tin đại chúng, nhằm truyền tải thông tin đến người dân về tăng cường trách nhiệm thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh dại của người dân đối với cộng đồng trên địa bàn tỉnh.

6. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các xã thường xuyên đôn đốc, kiểm tra việc chấp hành pháp luật về phòng chống bệnh dại ở người và động vật. Chủ tịch Ủy ban nhân dân chịu hoàn toàn trách nhiệm trong việc chỉ đạo tổ chức thực hiện các biện pháp phòng chống bệnh dại; xử lý nghiêm các cán bộ, nhân viên thiếu trách nhiệm, buông lỏng quản lý.

- Căn cứ mục tiêu, nội dung của Chương trình quốc gia, Chỉ thị của Thủ tướng Chính phủ, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn của các ban, ngành liên quan triển khai các hoạt động cụ thể, phù hợp với thực tế của địa phương, nhằm đạt kết quả cao nhất trong công tác phòng chống bệnh dại trên địa bàn; đưa kết quả công tác phòng chống bệnh dại làm tiêu chí xét thi đua, khen thưởng của địa phương như: Công nhận gia đình văn hóa, bình xét cán bộ, đảng viên hoàn thành nhiệm vụ công tác năm.

- Hàng năm tổ chức xây dựng, bổ sung và phê duyệt kế hoạch phòng chống bệnh dại của địa phương, ưu tiên bố trí đủ kinh phí, nguồn lực cho công tác quản lý, tiêm phòng bệnh dại như: Hỗ trợ vắc xin dại tiêm phòng cho động vật trên địa bàn nhằm nâng cao tỷ lệ tiêm phòng; hỗ trợ tiêm vắc xin điều trị sau phơi nhiễm cho người dân thuộc các huyện nghèo, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn, người tham gia phòng chống bệnh dại khi bị động vật (chó, mèo) cắn hoặc bị phơi nhiễm bệnh dại; giám sát sự lưu hành của mầm bệnh dại để cảnh báo cộng đồng; thực hiện công tác truyền thông, thống kê, lập sổ theo dõi hộ đăng ký nuôi chó, cam kết tiêm phòng vắc xin cho chó, mèo.

- Tuyên truyền sâu rộng trong cộng đồng dân cư, các tổ chức, cá nhân về tính chất nguy hiểm của bệnh dại, các dấu hiệu nhận biết động vật mắc bệnh dại; các biện pháp phòng chống bệnh dại.

- Công khai địa chỉ các cơ sở y tế trên địa bàn và hướng dẫn người bị động vật cắn đến ngay cơ sở y tế để được điều trị dự phòng kịp thời. Nghiêm cấm các tổ chức, cá nhân sử dụng các biện pháp chuyên môn, kỹ thuật y tế chưa được công nhận, sử dụng thuốc (bao gồm cả thuốc đông y, bài thuốc cổ truyền, gia truyền…) chưa được phép lưu hành để khám, điều trị cho người bị bệnh dại hoặc người bị động vật cắn.

- Tăng cường áp dụng các chế tài xử lý vi phạm quy định về nuôi chó, về tiêm phòng vắc xin dại theo quy định hiện hành. Kiểm tra và xử lý nghiêm các tổ chức, cá nhân sử dụng các phương pháp chuyên môn kỹ thuật y tế chưa được công nhận, sử dụng thuốc chưa được phép lưu hành để khám, điều trị cho người bị bệnh dại hoặc người bị chó, mèo cắn. Mọi trường hợp vi phạm về phòng, chống bệnh dại cần được xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.

- Chỉ đạo, rà soát và tổ chức xây dựng vùng an toàn dịch bệnh dại, đặc biệt tại những khu du lịch, khu vực thành phố, thị trấn, khu đông dân cư.

Căn cứ nội dung Kế hoạch, yêu cầu các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện. Sở Y tế chịu trách nhiệm theo dõi, đôn đốc việc thực hiện; tổng hợp tình hình, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan có thẩm quyền./.
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