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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHƯƠNG TRÌNH HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT CỦA HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH NĂM 2019
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẾN TRE
KHÓA IX - KỲ HỌP THỨ 7
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Xét Tờ trình số 272/TTr-HĐND ngày 04 tháng 6 năm 2018 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh về việc xin thông qua dự thảo Nghị quyết về Chương trình hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2018; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất nội dung Chương trình hoạt động giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2019 như sau: 
1. Nội dung giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp:
a) Việc thực hiện các Nghị quyết của HĐND tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và thu, chi ngân sách nhà nước năm 2019; xem xét các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội và dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2020.
b) Xem xét và cho ý kiến về các tờ trình, đề án, dự thảo nghị quyết và các báo cáo của Thường trực, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và Cục Thi hành án dân sự tỉnh.
c) Kết quả thực hiện các Nghị quyết chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh.
d) Kết quả thực hiện Chương trình giám sát năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh và cho ý kiến về Chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2020.
đ) Xem xét và cho ý kiến về quyết toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2018 tỉnh Bến Tre.
e) Xem xét việc trả lời chất vấn của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; các Ủy viên Ủy ban nhân dân tỉnh; Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh; Viện trưởng Viện kiểm sát nhân dân tỉnh (nếu có).
2. Nội dung giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh giữa hai kỳ họp:
Xem xét quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh, nghị quyết của Hội đồng nhân dân cấp huyện có dấu hiệu trái với Hiến pháp, luật, văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan nhà nước cấp trên và nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh.
3. Nội dung giám sát chuyên đề của Hội đồng nhân dân tỉnh.
a) Hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh về chính sách nông nghiệp và phát triển nông thôn.
b) Việc thực hiện các nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách hỗ trợ doanh nghiệp.
Điều 2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết, chỉ đạo các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Hội đồng nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch giám sát, phối hợp với Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh tiến hành hoạt động giám sát theo luật định. 
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Bến Tre khóa IX, Kỳ họp thứ 7 thông qua ngày 06 tháng 7 năm 2018 và có hiệu lực thi hành kể từ ngày Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua./.
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