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	Số: 5506/BCT-HC
V/v trả lời kiến nghị về việc nhập khẩu phân urê dùng làm nguyên liệu sản xuất keo dán ván gỗ MDF
	Hà Nội, ngày 12 tháng 7 năm 2018 


 

Kính gửi: Công ty cổ phần Gỗ MDF VRG Quảng Trị 
(Khu công nghiệp Quán Ngang, xã Gio Quang,huyện Gio Linh, Quảng Trị)

Bộ Công Thương nhận được Công văn số 5348/VPCP-ĐMDN của Văn phòng Chính phủ về việc xem xét, trả lời kiến nghị của Công ty cổ phần Gỗ MDF VRG Quảng Trị liên quan đến thủ tục nhập khẩu phân urê dùng làm nguyên liệu sản xuất keo dán ván gỗ MDF, Bộ Công Thương trả lời Công ty như sau:

Theo thông tin Công ty cổ phần Gỗ MDF VRG Quảng Trị cung cấp, hàng hóa Công ty dự định nhập khẩu là phân urê, mã số HS 31021000, đây là một loại phân bón hóa học đa lượng. Việc nhập khẩu loại phân bón này thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định số 108/2017/NĐ-CP ngày 20 tháng 9 năm 2017 của Chính phủ về quản lý phân bón.

Theo quy định tại khoản 2 Điều 42 của Nghị định số 108/2017/NĐ-CP, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chịu trách nhiệm trước Chính phủ thực hiện quản lý nhà nước về xuất khẩu, nhập khẩu phân bón. Vì vậy, trong trường hợp nhập khẩu phân bón với mục đích sử dụng đặc biệt, đề nghị Công ty cổ phần Gỗ MDF VRG Quảng Trị liên hệ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để được hướng dẫn, giải quyết theo đúng chức năng, thẩm quyền./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên; 
- Văn phòng Chính phủ;
- Phòng TM và CN VN (VCCI); 
- Thứ trưởng Đặng Hoàng An (để báo cáo);
- Lưu: VT, HC.
	TUQ. BỘ TRƯỞNG
CỤC TRƯỞNG CỤC HÓA CHẤT




Nguyễn Văn Thanh


 

