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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHƯƠNG TRÌNH GIÁM SÁT NĂM 2019 CỦA HĐND TỈNH KHÓA XIV, NHIỆM KỲ 2016 - 2021

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH SƠN LA
KHOÁ XIV, KỲ HỌP THỨ SÁU
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân năm 2015;
Xét đề nghị của Thường trực HĐND tỉnh tại Tờ trình số 52/TTr-TTHĐND ngày 13/7/2018 và ý kiến thảo luận tại kỳ họp;
QUYẾT NGHỊ
Điều 1. Chương trình giám sát năm 2019 của HĐND tỉnh khóa XIV, nhiệm kỳ 2016 - 2021, như sau:

1. Giám sát của HĐND tỉnh tại kỳ họp
1.1. Tại kỳ họp thứ 8 (tổ chức vào giữa năm 2019)
- Báo cáo công tác 06 tháng của Thường trực HĐND, Ban của HĐND, UBND, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và Cục thi hành án dân sự tỉnh.

- Các báo cáo của UBND tỉnh về: Kinh tế - xã hội 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2019; thực hiện ngân sách nhà nước 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2019; công tác phòng, chống tham nhũng 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2019; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2019; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật 06 tháng đầu năm, nhiệm vụ 06 tháng cuối năm 2019; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của cử tri 6 tháng đầu năm 2019.

- Giám sát chuyên đề tại kỳ họp về:

+ Tình hình và kết quả thực hiện đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh.

+ Kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 7 của HĐND tỉnh.

- Tiến hành hoạt động chất vấn và xem xét việc trả lời chất vấn tại kỳ họp.

1.2. Tại kỳ họp thứ 9 (tổ chức vào cuối năm 2019)
- Báo cáo công tác năm 2019 của Thường trực HĐND, Ban của HĐND, UBND, Tòa án nhân dân, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh và Cục thi hành án dân sự tỉnh.

- Các báo cáo của UBND tỉnh về: Kinh tế - xã hội năm 2019, nhiệm vụ năm 2020; thực hiện ngân sách nhà nước năm 2019; quyết toán ngân sách nhà nước của tỉnh năm 2018; công tác phòng, chống tham nhũng năm 2019, nhiệm vụ năm 2020; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí năm 2019, nhiệm vụ năm 2020; công tác phòng, chống tội phạm và vi phạm pháp luật năm 2019, nhiệm vụ năm 2020; việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và kiến nghị của cử tri năm 2019.

- Giám sát chuyên đề tại kỳ họp về kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri gửi đến kỳ họp thứ 8 của HĐND tỉnh.

- Tiến hành hoạt động chất vấn và xem xét việc trả lời chất vấn tại kỳ họp.

2. Giám sát của Thường trực, các ban của HĐND tỉnh
2.1. Lĩnh vực Pháp chế:
(1) Tình hình thực hiện Luật Nghĩa vụ quân sự năm 2015, Luật Dân quân tự vệ năm 2009 và các nghị quyết của HĐND tỉnh liên quan đến lĩnh vực quốc phòng.

(2) Việc tổ chức triển khai thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh về cơ chế, chính sách thuộc lĩnh vực pháp chế.

2.2. Lĩnh vực Kinh tế - ngân sách
(1) Việc chấp hành các quy định của pháp luật trong công tác lập, điều chỉnh quy hoạch xây dựng tại một số đô thị của tỉnh.

(2) Việc chấp hành các quy định của pháp luật về quyết toán dự án, công trình hoàn thành giai đoạn 2014 - 2018.

(3) Việc chấp hành các quy định của pháp luật về đảm bảo vệ sinh môi trường trong sản xuất vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh.

2.3. Lĩnh vực Văn hoá - xã hội
(1) Tình hình, kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 113/2015/NQ-HĐND ngày 10/9/2015 của HĐND tỉnh về Quy định chính sách hỗ trợ cho phụ nữ, trẻ em gái học chương trình xóa mù chữ và giáo dục tiếp tục sau khi biết chữ trên địa bàn tỉnh Sơn La, giai đoạn 2015 - 2020.
(2) Tình hình, kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 08/2016/NQ-HĐND ngày 03/8/2016 của HĐND tỉnh về việc trang bị sách giáo khoa cho các trường Tiểu học, Trung học cơ sở công lập để phục vụ học sinh diện chính sách trên địa bàn tỉnh.
2.4. Lĩnh vực thực hiện chính sách dân tộc
(1) Tình hình, kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết 27/2017/NQ-HĐND ngày 15/3/2017 của HĐND tỉnh về chính sách hỗ trợ tiếp nhận, quản lý khai thác và cải tạo, sửa chữa, nâng cấp công trình cấp nước sinh hoạt tập trung nông thôn trên địa bàn tỉnh.
(2) Tình hình, kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 76/2018/NQ-HĐND ngày 04/4/2018 của HĐND tỉnh về chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất, chế biến, tiêu thụ nông sản, thực phẩm an toàn trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2018 - 2021.
3. Giám sát của các Tổ đại biểu HĐND tỉnh:
3.1. Giám sát thông qua việc thảo luận cho ý kiến đối với các báo cáo trình kỳ họp; tiến hành hoạt động chất vấn và xem xét việc trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 8 và kỳ họp thứ 9 của HĐND tỉnh.

3.2. Tham gia các đoàn giám sát của HĐND, Thường trực và các Ban Tổ đại biểu HĐND tỉnh, đại biểu HĐND tỉnh giám sát tại địa phương nơi ứng cử. HĐND tỉnh khi giám sát trên địa bàn ứng cử; giám sát thường xuyên để báo cáo với Thường trực HĐND tỉnh về việc triển khai thực hiện các nghị quyết của HĐND tỉnh.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Thường trực HĐND tỉnh ban hành kế hoạch và tổ chức thực hiện chương trình giám sát của HĐND; trình HĐND tỉnh ban hành nghị quyết thành lập Đoàn giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh; chỉ đạo, điều hòa, phối hợp hoạt động giám sát của các ban của HĐND tỉnh.
2. Căn cứ vào chương trình giám sát của HĐND tỉnh, Thường trực, các Ban, các Tổ đại biểu và đại biểu HĐND tỉnh xây dựng, triển khai thực hiện chương trình giám sát theo lĩnh vực được phân công; theo dõi, đôn đốc việc giải quyết kiến nghị sau giám sát; kịp thời báo cáo, tổng hợp hoạt động giám sát theo quy định.
Nghị quyết này được HĐND tỉnh khoá XIV, kỳ họp thứ sáu thông qua ngày 18 tháng 7 năm 2018 và có hiệu lực kể từ ngày được thông qua./.
 
	 
Nơi nhận:
- Uỷ ban thường vụ Quốc hội; Chính phủ;
- Văn phòng Quốc hội; VP Chủ tịch nước; VP Chính phủ;
- Ban công tác đại biểu của UBTVQH;
- Cục Kiểm tra VBQPPL - Bộ Tư pháp;
- Ban Thường vụ tỉnh uỷ;
- TT HĐND; UBND; UBMTTQVN tỉnh;
- Đoàn ĐBQH tỉnh; Đại biểu HĐND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, Đoàn thể tỉnh;
- VP: Tỉnh uỷ, ĐĐBQH, HĐND, UBND tỉnh;
- TT Huyện uỷ, Thành uỷ, HĐND;UBND huyện, thành phố;
- Trung tâm Thông tin tỉnh; Chi cục VTLT tỉnh;
- Lưu: VT, Minh.
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