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KẾ HOẠCH
KIỂM TRA, RÀ SOÁT SỐ LIỆU DỰ ÁN RÀ SOÁT, ĐIỀU CHỈNH QUY HOẠCH 3 LOẠI RỪNG TỈNH ĐIỆN BIÊN ĐẾN NĂM 2025, ĐỊNH HƯỚNG ĐẾN NĂM 2030

Thực hiện Thông báo số 542-TB/TU ngày 12/7/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số nội dung do Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh trình tại kỳ họp thứ 8, HĐND tỉnh, khóa XIV; UBND tỉnh ban hành Kế hoạch kiểm tra, ra soát như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổ chức kiểm tra, rà soát số liệu dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030; đánh giá, xem xét điều chỉnh những vị trí, địa điểm, diện tích đưa vào quy hoạch 3 loại rừng còn chưa phù hợp với tình hình thực tế và các tiêu chí quy định, đặc biệt là các dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng và đất lâm nghiệp; thống nhất các nội dung, số liệu điều chỉnh với Ban Thường vụ huyện, thị xã, thành phố theo chỉ đạo của Ban Thường vụ Tỉnh ủy.

2. Yêu cầu
- Tổ chức kiểm tra, rà soát thực địa đối với những vị trí, địa điểm, diện tích đưa vào quy hoạch 3 loại rừng còn chưa phù hợp để xem xét, điều chỉnh cho phù hợp giữa quy hoạch 3 loại rừng với các quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất và Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế - xã hội tỉnh Điện Biên đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030 đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

- Nội dung, kết quả rà soát, điều chỉnh phải được Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ban Thường vụ các huyện, thị, thành ủy thống nhất ký kết.

- Quản lý, giám sát chặt chẽ đối với những diện tích rừng trong trường hợp đưa ra ngoài quy hoạch 3 loại rừng; không để xảy ra phá rừng khi chưa hoàn tất hồ sơ, thủ tục chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác theo quy định.

II. NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG PHÁP KIỂM TRA, RÀ SOÁT
1. Nội dung kiểm tra, rà soát
- Kiểm tra, rà soát các diện tích, vị trí, địa điểm thuộc các dự án đưa vào quy hoạch 3 loại rừng còn chưa phù hợp với thực tế tại các địa phương.

- Tổ chức làm việc, thống nhất số liệu, nội dung điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng; ký kết biên bản đối với Ban Thường vụ các huyện, thị, thành ủy, các cơ quan, đơn vị có liên quan.

2. Phương pháp kiểm tra, rà soát
- Tổ rà soát làm việc trực tiếp với UBND các huyện, thị xã, thành phố, các đơn vị liên quan để nắm bắt những vị trí, địa điểm, diện tích cần điều chỉnh, đặc biệt là danh mục các dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng, đất lâm nghiệp đủ điều kiện đề xuất điều chỉnh ra ngoài quy hoạch 3 loại rừng; dự kiến vị trí, diện tích bổ sung trong trường hợp điều chỉnh.

- Kiểm tra các văn bản, tài liệu liên quan đến việc điều chỉnh, các dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng, đất lâm nghiệp; cập nhật vị trí, địa điểm, diện tích rừng thuộc các dự án lên bản đồ quy hoạch 3 loại rừng; tiến hành đối chiếu giữa bản đồ và thực địa để xác định vị trí, diện tích, loại rừng; thống nhất kết quả giữa Tổ rà soát, chính quyền địa phương, chủ dự án.

III. THỜI GIAN, THÀNH PHẦN VÀ ĐỊA BÀN RÀ SOÁT
1. Thời gian: Thực hiện hoàn thành trong tháng 8/2018.

2. Thành phần Tổ rà soát, địa bàn rà soát
Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thành lập Tổ rà soát; xây dựng chương trình, lịch làm việc cụ thể với các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan.

IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Thành lập các Tổ rà soát, xây dựng chương trình, lịch làm việc cụ thể với các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị có liên quan.

- Chỉ đạo đơn vị tư vấn và các cơ quan chuyên môn trực thuộc Sở chủ động tổ chức triển khai thực hiện các nội dung theo Kế hoạch này.

- Trước mỗi buổi làm việc với Ban Thường vụ các huyện, thị, thành ủy: Có trách nhiệm báo cáo đồng chí Phó Chủ tịch UBND tỉnh phụ trách lĩnh vực nông, lâm nghiệp về thời gian, chương trình để xem xét tham dự.

- Kết thúc đợt kiểm tra, rà soát: Chỉ đạo đơn vị tư vấn và các đơn vị trực thuộc tổng hợp, tham mưu cho Ban Cán sự Đảng UBND tỉnh báo cáo kết quả với Thường trực Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy. Thời gian hoàn thành gửi dự thảo về UBND tỉnh trước ngày 05/9/2018.

2. UBND các huyện, thị, thành phố
- Chủ động tổ chức rà soát các dự án có chuyển mục đích sử dụng rừng và đất lâm nghiệp sang mục đích khác trên địa bàn, xác định cụ thể những diện tích, vị trí, địa điểm còn bất cập, chưa phù hợp với thực tế để đề xuất điều chỉnh. Trong trường hợp đủ điều kiện điều chỉnh đưa ra ngoài quy hoạch 3 loại rừng thì phải xác định, bố trí bổ sung diện tích đất lâm nghiệp đưa vào quy hoạch để đảm bảo tuân thủ diện tích đất lâm nghiệp của tỉnh đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 78/NQ-CP ngày 18/6/2018. Tổng hợp số liệu để trao đổi, làm việc với Tổ rà soát của tỉnh.

- Chỉ đạo các chủ đầu tư, đơn vị được giao nhiệm vụ thực hiện các nhiệm vụ của chủ đầu tư, cơ quan liên quan chuẩn bị hồ sơ, tài liệu và cử cán bộ tham gia cùng Đoàn để kiểm tra, rà soát thực địa đối với những vị trí, diện tích cần kiểm tra, đối chiếu. Chuyển văn bản điện tử về dữ liệu vị trí chuyển đổi về Sở Nông nghiệp và PTNT.

- Chủ động báo cáo với Ban Thường vụ huyện, thị xã, thành phố phối hợp với Tổ rà soát - Sở Nông nghiệp và PTNT, đơn vị tư vấn thống nhất số liệu điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng, ký kết biên bản làm việc.

- Tổ chức quản lý, giám sát chặt chẽ theo quy định đối với những diện tích rừng đưa ra ngoài quy hoạch 3 loại rừng (nếu có); chịu trách nhiệm trước pháp luật nếu để xảy ra phá rừng khi chưa hoàn tất hồ sơ, thủ tục chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác theo quy định.

3. Đề nghị Ban Thường vụ các huyện, thị xã, thành phố lãnh đạo, chỉ đạo UBND huyện, thị xã, thành phố tổ chức triển khai các nội dung theo Kế hoạch này; bố trí làm việc với Tổ rà soát - Sở Nông nghiệp và PTNT, đơn vị tư vấn thống nhất số liệu điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng, ký kết biên bản làm việc.

Trên đây là Kế hoạch kiểm tra, rà soát số liệu dự án rà soát, điều chỉnh quy hoạch 3 loại rừng tỉnh Điện Biên đến năm 2025, định hướng đến năm 2030. Căn cứ Kế hoạch này, UBND cấp huyện, các Sở, ban, ngành và các cơ quan, đơn vị có liên quan chủ động phối hợp, tổ chức triển khai thực hiện, đảm bảo nội dung và thời gian yêu cầu./.

 

	
Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy (B/cáo);
- TT HĐND tỉnh;
- LĐ UBND tỉnh,
- Sở Nông nghiệp và PTNT;
- Ban Thường vụ các huyện ủy, thị ủy, thành ủy;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Đơn vị tư vấn (Phân viện ĐTQHR Nam Trung Bộ và Tây Nguyên);
- Lưu: VT, KTN.
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