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KẾ HOẠCH
PHÁT TRIỂN MẠNG LƯỚI CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC MẦM NON NGOÀI CÔNG LẬP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NGHỆ AN GIAI ĐOẠN 2018 - 2020, CÓ TÍNH ĐẾN NĂM 2025

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương, ngày 19/6/2015;

Căn cứ Nghị quyết 70/NQ-HĐND ngày 13 tháng 12 năm 2012 của HĐND tỉnh về phê duyệt Quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020; Nghị quyết 22/2017/NQ-HĐND ngày 20 tháng 12 năm 2017 của HĐND tỉnh về bổ sung, sửa đổi một số nội dung tại Nghị quyết 70/NQ-HĐND ngày 13 tháng 12 năm 2012 của HĐND tỉnh;

Xét đề nghị của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số: 1416/TTr-SGDĐT ngày 25 tháng 7 năm 2018,

UBND tỉnh ban hành Kế hoạch phát triển mạng lưới các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập trên địa bàn tỉnh Nghệ An giai đoạn 2018 - 2020, có tính đến năm 2025 với các nội dung chủ yếu như sau:

I. Mục tiêu
1. Mục tiêu chung:
Duy trì ổn định hệ thống trường, lớp mầm non công lập theo quy định tại Nghị quyết số 70/2012/NQ-HĐND ngày 13 tháng 12 năm 2012 của HĐND tỉnh về phê duyệt Quy hoạch phát triển giáo dục và đào tạo Nghệ An giai đoạn 2012 - 2020; Nghị quyết số 22/2017/NQ-HĐND ngày 20/12/2017 của HĐND tỉnh về sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại Nghị quyết 70/2012/NQ-HĐND: Mỗi xã, phường, thị trấn có một trường mầm non công lập nhằm thực hiện vững chắc phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi (PCGDMNTNT); tạo cơ hội tiếp cận giáo dục mầm non công lập cho trẻ em vùng miền núi - dân tộc, khu vực biên giới, hải đảo, trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn; đồng thời khuyến khích đầu tư phát triển giáo dục mầm non ngoài công lập theo các loại hình trường mầm non, trường mẫu giáo, nhà trẻ, nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập (sau đây gọi tắt là cơ sở giáo dục mầm non), nhóm trẻ gắn với cộng đồng dân cư (nhóm trẻ nhỏ) phù hợp với điều kiện và khả năng của cha mẹ trẻ ở mỗi vùng miền nhằm từng bước đáp ứng nhu cầu chăm sóc, giáo dục trẻ của các bậc phụ huynh; tạo điều kiện về thời gian cho cha mẹ tham gia lao động sản xuất, góp phần phát triển kinh tế xã hội.

2. Mục tiêu cụ thể:
a. Đến năm 2020:

- Cả tỉnh dự tính sẽ có 55 trường mầm non ngoài công lập ở các địa phương thuộc phường của thành phố, thị xã, thị trấn của huyện; dự tính có 275 nhóm, lớp mầm non độc lập tư thục ở các địa phương vùng nông thôn, khu công nhân công nghiệp không tập trung, khu đông dân cư (Phụ lục: kế hoạch phát triển các CSGDMN ngoài công lập giai đoạn 2018-2020, dự báo đến 2025). Phấn đấu đạt tỷ lệ huy động trẻ em trong các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập chiếm 25% tổng số trẻ huy động vào các CSGDMN; Trong đó, tỷ lệ huy động trẻ nhà trẻ 44%, trẻ mẫu giáo 15%. Cùng với hệ thống cơ sở mầm non công lập, phấn đấu thu hút khoảng 30% trẻ trong độ tuổi nhà trẻ, 95% trẻ trong độ tuổi mẫu giáo ra lớp theo Nghị quyết 70/2012 của HĐND tỉnh;

- Phấn đấu 100% giáo viên các CSGDMN ngoài công lập đạt chuẩn đào tạo; trong đó, ít nhất 50% được đào tạo trên chuẩn. 100% giáo viên được đánh giá đạt yêu cầu trở lên theo Chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non; trong đó, ít nhất 50% đạt loại khá và xuất sắc. Xây dựng đội ngũ giáo viên dạy giỏi cấp trường, cấp huyện trở lên làm nòng cốt nâng cao chất lượng đội ngũ, nâng cao chất lượng giáo dục đối với các CSGDMN ngoài công lập;

- Phấn đấu nâng tỷ lệ trường mầm non ngoài công lập đạt chuẩn quốc gia lên 15 - 20% vào 2020; 100% CSGDMN ngoài công lập triển khai thực hiện có chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ theo Chương trình giáo dục mầm non của Bộ Giáo dục và Đào tạo; 100% trẻ được thực hiện chương trình giáo dục 2 buổi/ngày, trong đó có ít nhất 95% số trẻ được tổ chức ăn bán trú tại trường;

- Kiểm soát giảm thiểu các vụ vi phạm về bạo hành trẻ, tai nạn thương tích nghiêm trọng xảy ra trong các CSGDMN ngoài công lập, nhất là các nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục.

b. Dự tính đến năm 2025:

- Tiếp tục thực hiện chủ trương phát triển hệ thống các CSGDMN theo hướng đa dạng hóa, xã hội hóa ở các địa phương vùng đồng bằng và miền núi thấp nhằm thu hút khoảng 33% trẻ trong độ tuổi nhà trẻ, 95% trẻ trong độ tuổi mẫu giáo đến các CSGDMN;

- Cả tỉnh dự tính có 70 trường mầm non ngoài công lập, có 355 nhóm, lớp độc lập tư thục. Đối với các địa phương khu vực đông dân cư, khu công nghiệp, khuyến khích phát triển thêm hệ thống nhóm trẻ gắn với cộng đồng dân cư (nhóm trẻ nhỏ) nhằm rút ngắn độ tuổi thu nhận trẻ vào nhà trẻ xuống dưới 12 tháng tuổi, giúp cha mẹ trẻ có thời gian lao động sản xuất, tạo ra sản phẩm cho xã hội;

II. Một số nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu
1. Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, trách nhiệm quản lý đối với các cấp chính quyền về công tác quy hoạch, phát triển GDMN nói chung và quy hoạch phát triển các cơ sở GDMN ngoài công lập nói riêng. Trên cơ sở kế hoạch chung của tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố Vinh chủ động xây dựng kế hoạch phát triển các cơ sở GDMN theo định hướng đa dạng hóa, xã hội hóa giai đoạn 2018 - 2020, tính đến 2025 để tạo cơ sở pháp lý chỉ đạo phát triển hệ thống GDMN ngoài công lập phù hợp điều kiện của địa phương. Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo của hệ thống chính trị về chủ trương và chính sách phát triển GDMN theo hướng xã hội hóa, nhất là khu vực thành thị, khu vực đông dân cư, khu công nghiệp. Phân cấp cụ thể và tăng cường trách nhiệm của chính quyền cấp xã đối với hệ thống các nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục, nhóm trẻ nhỏ trên địa bàn; tạo điều kiện và phát huy vai trò của Ban cán sự thôn, xóm, Hội phụ nữ và các tổ chức chính trị - xã hội đối với các loại hình CSGDMN thuộc thẩm quyền quản lý của UBND cấp xã.

2. Đẩy mạnh công tác truyền thông về chủ trương xã hội hóa giáo dục trong lĩnh vực GDMN: Thông qua các kênh truyền thông của xã, phường, thị trấn, của thôn xóm để tạo sự đồng thuận trong nhân dân và toàn xã hội về vai trò của hệ thống GDMN ngoài công lập nhằm đáp ứng ngày càng cao nhu cầu chăm sóc, giáo dục trẻ của nhân dân; khắc phục tâm lý dựa hẳn vào GDMN công lập trong phát triển bậc học. Làm tốt công tác tuyên truyền, tư vấn về kiến thức, kỹ năng chăm sóc, giáo dục trẻ tại gia đình đối với các bậc phụ huynh và các chủ nhóm; phối hợp môi trường nhà trường - gia đình và xã hội trong công tác chăm sóc, giáo dục trẻ. Công tác truyền thông về đẩy mạnh xã hội hóa trong phát triển mầm non cần tập trung vào các nội dung sau:

- Tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các cấp ủy Đảng, chính quyền, cộng đồng, gia đình về vai trò, vị trí của giáo dục mầm non ngoài công lập trong hệ thống giáo dục quốc dân và trong phát triển nguồn nhân lực;

- Xem xét đưa mục tiêu phát triển giáo dục mầm non, trong đó bao gồm cả công lập và ngoài công lập vào chương trình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và kế hoạch thực hiện của các tổ chức chính trị - xã hội;

- Xây dựng kế hoạch thông tin và truyền thông, biên soạn tài liệu phổ biến kiến thức và kỹ năng cơ bản về nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ đến cha mẹ và cộng đồng; phối hợp với Sở Thông tin - Truyền thông và các cơ quan báo chí xây dựng chuyên trang, chuyên mục về xã hội hóa phát triển giáo dục mầm non trên các phương tiện truyền thông;

- Chú trọng tuyên truyền những việc làm tốt, những tổ chức, cá nhân tiêu biểu, các điển hình tiên tiến trong việc thực hiện chủ trương đẩy mạnh xã hội hóa trong phát triển giáo dục mầm non.

3. Hoàn thiện công tác quy hoạch mạng lưới CSGDMN phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội và nhu cầu của các bậc cha mẹ:

a. Rà soát, quy hoạch phát triển quy mô, mạng lưới trường lớp theo hướng chuẩn hóa, xã hội hóa; bảo đảm mỗi huyện, thành phố, thị xã đều có quy hoạch chi tiết và dành quỹ đất xây dựng cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập phù hợp với tình hình thực tế địa phương nhằm đáp ứng nhu cầu đưa trẻ đến trường, nhóm, lớp mầm non;

b. Trong xây dựng kế hoạch phát triển các cơ sở GDMN ngoài công lập, cần đảm bảo tính khả thi trong đầu tư và hoạt động. Định hướng các loại hình trường, nhóm lớp tư thục cho từng vùng như sau:

- Đối với khu vực đô thị: Khuyến khích đầu tư phát triển hệ thống trường mầm non tư thục nhằm cung cấp dịch vụ giáo dục theo hướng chất lượng cao cho bộ phận dân cư có điều kiện tham gia; rà soát quy mô hệ thống trường hiện có và dự báo mức tăng dân số ở từng vùng để cung cấp thông tin có tính dự báo cho nhà đầu tư, khắc phục tâm lý đám đông, đầu tư chồng chéo gây lãng phí nguồn lực;

- Đối với địa bàn đông dân cư, địa bàn có nhiều gia đình công nhân, khu công nghiệp: Khuyến khích phát triển hệ thống nhóm, lớp độc lập tư thục quy mô tối đa 70 trẻ/cơ sở với mức thu học phí phù hợp với thu nhập của người lao động;

- Đối với khu vực nông thôn: khuyến khích phát triển loại hình nhóm, lớp độc lập tư thục hoặc nhóm trẻ nhỏ (khoảng 3 đến 7 cháu) theo đơn vị thôn, xóm (mô hình nhóm trẻ gắn với cộng đồng dân cư) nhằm chia sẻ áp lực cho trường mầm non công lập trên địa bàn xã khi nhu cầu trẻ đến trường trong độ tuổi mẫu giáo từ 3 - 5 tuổi ngày càng cao; đồng thời giúp cha mẹ trẻ có điều kiện gửi con sớm để tham gia lao động sản xuất;

- Đối với khu vực miền núi, dân tộc, vùng đặc biệt khó khăn theo quy định của Chính phủ: ưu tiên huy động trẻ trong độ tuổi mẫu giáo vào các trường mầm non công lập để duy trì vững chắc PCGDMNTNT và thực hiện ngày càng tốt hơn chính sách an sinh xã hội trong lĩnh vực giáo dục mầm non; chuẩn bị tiếng Việt và các kỹ năng khác cho trẻ lên học lớp Một có chất lượng. Khuyến khích tổ chức các nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu vực tập trung dân cư, phụ huynh có nhu cầu gửi con.

4. Thực hiện các chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục mầm non, khuyến khích phát triển hệ thống CSGDMN ngoài công lập:

a. Tăng cường cung cấp thông tin cho các nhà đầu tư về nhu cầu, khả năng phát triển; dự báo quy mô hợp lý và các chính sách khuyến khích, ưu đãi của Nhà nước đối với trường mầm non ngoài công lập; tạo môi trường đầu tư thuận lợi, thực hiện các chính sách ưu đãi theo quy định của pháp luật nhằm khuyến khích các tổ chức, cá nhân đầu tư phát triển CSGDMN ngoài công lập ở các địa bàn thuận lợi, khu công nghiệp, đông dân cư nhằm đáp ứng ngày càng cao nhu cầu chăm sóc, giáo dục trẻ của xã hội, góp phần giảm áp lực về sĩ số cho các trường mầm non công lập;

b. Thực hiện tốt các chính sách ưu đãi về tiền thuê đất, thuế thu nhập doanh nghiệp theo các quy định tại Nghị định 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường; Nghị định 59/2014/NĐ-CP ngày tháng năm 2014 của Chính phủ về bổ sung, sửa đổi một số nội dung tại Nghị định 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ; Quyết định số 13/2015/QĐ-UBND ngày 09/02/2015 của UBND tỉnh Nghệ An về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường và giám định tư pháp trên địa bàn tỉnh Nghệ An.

c. Thực hiện đúng quy định hiện hành các chính sách: Hỗ trợ kinh phí tập huấn cán bộ quản lý, giáo viên; chính sách miễn giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập, hỗ trợ tiền ăn trưa cho trẻ mẫu giáo đang theo học tại các CSGDMN ngoài công lập thuộc đối tượng được hỗ trợ theo quy định tại Nghị định 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ quy định cơ chế thu chi, quản lý học phí đối với cơ sở giáo dục thuộc hệ thống giáo dục quốc dân và chính sách miễn giảm học phí, hỗ trợ chi phí học tập từ năm học 2015 - 2016 đến năm học 2020 - 2021; Nghị định 06/2018/NĐ-CP ngày 05/01/2018 về quy định chính sách hỗ trợ ăn trưa đối với trẻ em mẫu giáo và chính sách đối với giáo viên mầm non tại các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập.

d. Căn cứ và chủ trương của Trung ương và tình hình thực tế tại địa phương để xem xét, nghiên cứu, tham mưu ban hành các chính sách đặc thù của địa phương, trong đó chú ý chính sách thu hút đầu tư nguồn lực từ các tổ chức, cá nhân, các doanh nghiệp; chính sách hỗ trợ kinh phí cho các trường mầm non ngoài công lập tham gia thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia như Phổ cập giáo dục mầm non cho trẻ 5 tuổi, giáo dục trẻ khuyết tật hòa nhập;

e. Các trường mầm non ngoài công lập tham gia thực hiện phổ cập GDMN cho trẻ em 5 tuổi được xem xét, hỗ trợ trang bị về thiết bị, đồ dùng, đồ chơi theo bằng nguồn ngân sách theo đúng quy định hiện hành.

5. Tăng cường công tác quản lý:

a. Phòng Giáo dục và Đào tạo chủ trì phối hợp với các phòng ban liên quan tham mưu UBND cấp huyện quy hoạch tổng thể hệ thống CSGDMN, xây dựng kế hoạch phát triển các CSGDMN ngoài công lập trên địa bàn huyện, thành, thị giai đoạn 2017-2020, dự báo đến năm 2025 theo Nghị quyết 70/2012 và Nghị quyết 22/2017 của HĐND tỉnh; quản lý chặt chẽ các quy định về điều kiện cho phép thành lập, cho phép hoạt động để tham mưu UBND cấp huyện cho phép thành lập trường mầm non, trường mẫu giáo, nhà trẻ tư thục, phối hợp UBND cấp xã cho phép thành lập đối với nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục theo các quy định tại Nghị định 46/2017/NĐ-CP ngày 21/4/2017 của Chính phủ quy định về đầu tư, hoạt động trong lĩnh vực giáo dục;

b. Thực hiện có hiệu quả phân cấp, phân công giữa UBND cấp xã với phòng giáo dục và đào tạo trong quản lý đối với các loại hình nhóm trẻ, lớp mẫu giáo độc lập tư thục trên địa bàn theo Nghị định 46/2017/NĐ-CP ngày 21/4/2017 của Chính phủ quy định về đầu tư, hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, Thông tư 13/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về ban hành quy chế tổ chức và hoạt động của trường mầm non tư thục, Thông tư 13/2018/TT-BGDĐT ngày 30/5/2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về sửa đổi, bổ sung Điều 14 của Quy chế tổ chức và hoạt động trường mầm non tư thục ban hành kèm theo Thông tư số 13/2015/TT-BGDĐT ngày 30/6/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Phát huy vai trò quản lý nhà nước của UBND cấp xã, vai trò giám sát của các tổ chức chính trị - xã hội nhằm đảm bảo sự an toàn về thể chất, tinh thần cho trẻ tại các nhóm trẻ độc lập trên địa bàn dân cư;

c. Tăng cường hoạt động tập huấn về quản lý, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ; làm tốt công tác tư vấn, hỗ trợ và kiểm tra về chuyên môn của phòng giáo dục và đào tạo và trường mầm non công lập đối với các CSGDMN ngoài công lập trên địa bàn. Phòng giáo dục và đào tạo chỉ đạo các trường công lập hỗ trợ, tư vấn cho các CSGDMN ngoài công lập, đặc biệt là các nhóm lớp độc lập tư thục về công tác tổ chức và hoạt động nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục trẻ theo Quy chế hoạt động của trường mầm non tư thục được quy định tại Thông tư 13/2015, Thông tư 13/2018 của Bộ GD&ĐT và các văn bản hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo; đảm bảo chất lượng nuôi dưỡng, chăm sóc, giáo dục và an toàn tuyệt đối trong tổ chức và hoạt động của CSGDMN ngoài công lập.

6. Nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục mầm non

a. Phát triển đội ngũ chuyên gia về giáo dục mầm non và giáo viên cốt cán ở các trường mầm non các trường công lập và trường tư thục trên địa bàn mỗi huyện, thành, thị nhằm xây dựng nòng cốt chuyên môn giúp nâng cao chất lượng giáo dục đối với hệ thống các CSGDMN ngoài công lập; phát triển đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên đủ về số lượng, bảo đảm chất lượng;

b. Cán bộ quản lý, giáo viên mầm non được tiếp tục bồi dưỡng đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non, chuẩn hiệu trưởng, tiêu chuẩn chức danh nghề nghiệp cán bộ quản lý, giáo viên mầm non.

c. Tập trung bồi dưỡng kỹ năng, phương pháp tổ chức hoạt động chăm sóc, giáo dục trẻ, bồi dưỡng các kỹ năng xã hội, kỹ năng nghề nghiệp, nâng cao năng lực thực tiễn cho cán bộ quản lý và giáo viên.

7. Đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả hợp tác quốc tế, tranh thủ các nguồn đầu tư, tài trợ từ các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi chính phủ trong và ngoài nước để phát triển giáo dục mầm non ngoài công lập theo hướng hiện đại, hội nhập;

III. Tổ chức thực hiện
1. Sở Giáo dục và Đào tạo:
a. Cơ quan chủ trì tham mưu và chỉ đạo thực hiện Kế hoạch: Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh trong công tác chỉ đạo, phối hợp với các sở, ngành liên quan và các địa phương; Xây dựng lộ trình và cụ thể hóa nội dung Kế hoạch để chỉ đạo, hướng dẫn tổ chức thực hiện; Chủ động phối với với Sở Thông tin - Truyền thông chỉ đạo thực hiện công tác tuyên truyền để tạo sự đồng thuận trong nhân dân và toàn xã hội; kiểm tra, đánh giá, tổng hợp kết quả triển khai thực hiện Kế hoạch trong từng năm học và từng giai đoạn; định kỳ báo cáo Bộ Giáo dục và Đào tạo và UBND tỉnh theo quy định;

b. Chủ trì phối hợp với các Sở, ngành liên quan, căn cứ và chủ trương của Trung ương và tình hình thực tế tại địa phương để xem xét, nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh ban hành chính sách và quản lý đối với mô hình trường mầm non công lập tự chủ hoàn toàn về chi thường xuyên, chi đầu tư giai đoạn 2020 - 2025.

2. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tổng hợp kế hoạch triển khai hoạt động và đầu tư thực hiện kế hoạch hàng năm và từng giai đoạn để đưa vào kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; Nghiên cứu, tham mưu UBND tỉnh thực hiện các chính sách khuyến khích phát triển các CSGDMN ngoài công lập phù hợp với cơ chế, chính sách của Nhà nước.

3. Sở Tài chính:
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các chính sách khuyến khích thu hút đầu tư theo quy định của Pháp luật; Căn cứ quy định hiện hành, xem xét, tham mưu UBND tỉnh: Việc hỗ trợ nguồn kinh phí để thực hiện tập huấn giáo viên; chính sách miễn, giảm học phí và hỗ trợ chi phí học tập, kinh phí hỗ trợ tiền ăn trưa cho trẻ mẫu giáo theo học tại các CSGDMN ngoài công lập theo đúng quy định hiện hành.

4. Sở Tài nguyên - Môi trường:
Chủ trì, phối với các sở, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh quản lý nhà nước về quy hoạch quỹ đất; hỗ trợ Nhà đầu tư trong việc giao đất đầu tư theo các quy định của Pháp luật.

5. Sở Xây dựng:
Chủ trì thẩm định thiết kế cơ sở của các dự án đầu tư xây dựng công trình dân dụng đối với các trường mầm non, trường mẫu giáo, nhà trẻ thuộc lĩnh vực xã hội hóa.

6. Sở Thông tin - Truyền thông:
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo các cơ quan truyền thông tuyên truyền về chủ trương khuyến khích xã hội hóa trong phát triển quy mô mạng lưới cơ sở GDMN nhằm đáp ứng ngày càng cao nhu cầu chăm sóc, giáo dục trẻ của nhân dân.

7. Cục Thuế Nghệ An:
Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thành, thị hướng dẫn Chủ đầu tư trường mầm non, trường mẫu giáo, nhà trẻ, chủ nhóm, lớp độc lập tư thục thuộc lĩnh vực xã hội hóa thực hiện chính sách miễn tiền thuê đất, ưu đãi về thuế thu nhập doanh nghiệp theo Nghị định 69/2009, Nghị định 59/2014 của Chính phủ, Quyết định 13/2015 của UBND tỉnh và các quy định Pháp luật hiện hành có liên quan.

8. UBND các huyện, thị xã và thành phố Vinh:
Phối hợp với các sở, ngành liên quan xây dựng Kế hoạch phát triển các cơ sở giáo dục mầm non ngoài công lập giai đoạn 2018 - 2020, có tính đến 2025 để định hướng cho đầu tư, hoạt động có hiệu quả; chỉ đạo ngành giáo dục, UBND xã, phường, thị trấn, các cơ quan chức năng ở địa phương tham mưu kế hoạch phát triển, tăng cường công tác hỗ trợ, tư vấn, công tác giám sát, kiểm tra nhằm đảm bảo sự phát triển bền vững của hệ thống CSGDMN ngoài công lập; góp phần nâng cao chất lượng GDMN trên địa bàn; định kỳ báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Giáo dục và Đào tạo) về kết quả thực hiện Kế hoạch.

Yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố Vinh triển khai thực hiện hiệu quả.

Trong quá trình tổ chức triển khai Kế hoạch, nếu có vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo để tổng hợp trình UBND tỉnh./.
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