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	Số: 10592/BCT-CST
V/v chính sách miễn thuế xuất khẩu đối với vật liệu xây dựng đưa từ thị trường trong nước vào khu phi thuế quan
	Hà Nội, ngày 30 tháng 8 năm 2018


 

	Kính gửi:
	Ủy ban nhân dân các tỉnh: Hà Nội, thành phố Hồ Chính Minh, Bình Dương, Đồng Nai, Bà Rịa - Vũng Tàu, Hải Phòng, Đà Nẵng, Bắc Ninh, Thái Nguyên, Vĩnh Phúc, Hải Dương, An Giang, Quảng Ninh, Kon Tum, Bình Phước, Cao Bằng, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Lạng Sơn, Đồng Tháp, Gia Lai, Kiên Giang, Quảng Trị, Lào Cai, Quảng Nam, Sơn La, Lai Châu, Hà Giang, Tây Ninh, Long An, Thừa Thiên Huế.


Trong giai đoạn từ năm 2010 đến trước ngày 1/9/2016, Bộ Tài chính đã có một số công văn báo cáo Thủ tướng Chính phủ (TTgCP) xem xét miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu theo thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ quy định tại Luật thuế số 45/2005/QH11 (luật số 45/2005/QH11) đối với một số trường hợp đặc thù cần có chính sách ưu đãi về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu, trong đó có trường hợp miễn thuế xuất khẩu đối với vật liệu xây dựng đưa từ thị trường trong nước vào khu phi thuế quan. Kể từ ngày 01/9/2016, Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 (thay thế cho Luật số 45/2005/QH11) vì vậy, Bộ Tài chính xin trao đổi với Quý cơ quan về chính sách thuế xuất khẩu đối với vật liệu xây dựng đưa từ thị trường trong nước vào khu phi thuế quan như sau:
Trong năm 2010, trên cơ sở đề nghị của Ban Quản lý Khu kinh tế cửa khẩu Mộc Bài Tây Ninh tại công văn số 260/BQL-KHĐT ngày 01/11/2010 Bộ Tài chính có công văn số 9176/BTC-CST ngày 13/7/2011 báo cáo TTgCP xem xét cho phép miễn thuế xuất khẩu theo thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ tại khoản 11 Điều 16 Luật số 45/2005/QH11 đối với mặt hàng đá dăm trộn nhựa đường đưa từ nội địa vào Khu Thương mại - Công nghiệp Mộc Bài Tây Ninh (nói riêng) và hàng hóa là vật liệu xây dựng đưa từ thị trường trong nước vào khu phi thuế quan để xây dựng, sửa chữa và bảo dưỡng kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội chung trong khu phi thuế quan (nói chung) và được TTgCP đồng ý tại công văn số 5579/VPCP- KTTH ngày 15/8/2011.
Trên cơ sở công văn số 5579/VPCP-KTTH, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 11/2012/TT-BTC ngày 4/2/2012 hướng dẫn miễn thuế xuất khẩu đối với hàng hóa là vật liệu xây dựng đưa từ thị trường trong nước vào khu phi thuế quan để xây dựng, sửa chữa và bảo dưỡng kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội chung trong khu phi thuế quan. Để đảm bảo chính sách miễn thuế theo thẩm quyền của TTgCP phù hợp với Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu hiện hành (Luật số 107/2016/QH13), Bộ Tài chính đã rà soát tình hình thực hiện chính sách ưu đãi miễn thuế xuất khẩu này. Tuy nhiên, theo số liệu của cơ quan hải quan trên cả nước, trong giai đoạn từ năm 2010 đến ngày 15/4/2018 không phát sinh số liệu miễn thuế trên thực tế đối với chính sách miễn thuế xuất khẩu theo Thông tư số 11/2012/TT-BTC.
Bộ Tài chính đã công văn số 799/BTC-CST ngày 6/7/2018 báo cáo TTgCP xem xét dừng thực hiện chính sách miễn thuế xuất khẩu này do không phát sinh số liệu miễn thuế xuất khẩu trên thực tế.
Ngày 23/07/2018, Văn phòng Chính phủ có công văn số 2108/VPCP-KTTH ngày 23/7/2017 thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vương Đình Huệ. Tại điểm d khoản 2 công văn số 2108/VPCP-KTTH, Phó Thủ tướng chỉ đạo:
“2. Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trong tháng 10 năm 2018 các nội dung sau:
d) Rà soát việc thực hiện chính sách miễn thuế xuất khẩu đối với hàng hóa là vật liệu xây dựng đưa từ trong nước vào trong khu phi thuế quan để xây dựng, sửa chữa và bảo dưỡng kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội chung trong khu phi thuế quan nêu tai văn bản số 5579/VPCP-KTTH ngày 15/8/2011, chính sách miễn thuế nhập khẩu đối với máy thu trực canh cấp cho ngư dân nêu tại văn bản số 1421/VPCP-KTTH ngày 05/3/2010, xác định nguyên nhân không phát sinh số liệu miễn thuế thực tế, trên cơ sở để đánh giá sự cần thiết của các chính sách này.”
Triển khai ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng nêu trên, Bộ Tài chính đề nghị UBND các tỉnh có khu kinh tế cửa khẩu chỉ đạo các Ban Quản lý khu kinh tế cửa khẩu thuộc tỉnh rà soát việc thực hiện chính sách miễn thuế xuất khẩu đã được hướng dẫn tại Thông tư số 11/2012/TT-BTC, cung cấp thông tin xác định trên thực tế có hoạt động đưa hàng hóa là vật liệu xây dựng từ thị trường trong nước vào khu phi thuế quan để xây dựng, sửa chữa và bảo dưỡng kết cấu hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội dụng trong khu phi thuế quan hay không? và chính sách thuế này đang áp dụng như thế nào trong thời gian qua. Đề nghị quý cơ quan có ý kiến đánh giá về sự cần thiết dừng hoặc tiếp tục chính sách này trong thời gian tới để làm cơ sở báo cáo TTgCP.

Ý kiến của quý cơ quan xin gửi về Bộ Tài chính trước ngày 15/9/2018 để tổng hợp, báo cáo TTgCP.
Trân trọng sự phối hợp công tác của Quý đơn vị./.

 
	
Nơi nhận:
- Như trên
- Bộ trưởng (để b/cáo);
- TCHQ (chỉ đạo Cục HQ các tỉnh báo cáo số liệu miễn thuế từ ngày 15/4/2018 đến nay);
- Lưu: VT, Vụ CST (Pxnk).
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