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QUYẾT ĐỊNH
PHÂN CÔNG CÔNG TÁC CỦA CHỦ TỊCH, CÁC PHÓ CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH VĨNH PHÚC, NHIỆM KỲ 2016-2021
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Quyết định số 37/2016/QĐ-UBND ngày 28/9/2016 của UBND tỉnh Vĩnh Phúc về việc ban hành Quy chế làm việc của UBND tỉnh Vĩnh Phúc, nhiệm kỳ 2016-2021;
Xét đề nghị của Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Nguyên tắc phân công và quan hệ công tác giữa Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh
1. Chủ tịch UBND tỉnh thực hiện nhiệm vụ và quyền hạn theo quy định của Luật Tổ chức chính quyền địa phương và Quy chế làm việc của UBND tỉnh; lãnh đạo toàn diện và điều hành công tác của UBND tỉnh, các thành viên UBND tỉnh, Thủ trưởng cơ quan thuộc UBND tỉnh, UBND các huyện, thành phố. Trực tiếp chỉ đạo, điều hành các công việc lớn, quan trọng, các vấn đề có tính chiến lược trên tất cả các lĩnh vực công tác thuộc chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND tỉnh.
Chủ tịch UBND tỉnh phân công các Phó Chủ tịch UBND tỉnh giúp Chủ tịch chỉ đạo, xử lý thường xuyên các công việc cụ thể thuộc thẩm quyền của Chủ tịch trong từng lĩnh vực công tác của UBND tỉnh. Phó Chủ tịch UBND tỉnh được thay mặt Chủ tịch sử dụng quyền hạn của Chủ tịch để giải quyết các công việc được phân công và chịu trách nhiệm toàn diện trước Chủ tịch UBND tỉnh, trước pháp luật về phạm vi, nội dung được phân công.
2. Phó Chủ tịch UBND tỉnh giúp Chủ tịch làm nhiệm vụ theo sự phân công của Chủ tịch; kịp thời báo cáo, xin ý kiến Chủ tịch những vấn đề quan trọng. Những công việc liên quan đến các Phó Chủ tịch khác thì chủ động cùng phối hợp giải quyết, trường hợp có ý kiến khác nhau thì báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh.
3. Trong phạm vi các lĩnh vực được phân công, Phó Chủ tịch UBND tỉnh có trách nhiệm và quyền hạn thay mặt Chủ tịch UBND tỉnh:
- Chỉ đạo Sở, Ban ngành chuyên môn xây dựng chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển; xây dựng cơ chế, chính sách và các văn bản Quy phạm pháp luật để ban hành theo thẩm quyền hoặc trình UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh; trực tiếp làm Trưởng Ban hoặc Phó Trưởng ban chỉ đạo (nếu có) trong phạm vi được phân công;
- Chỉ đạo hoạt động các tổ chức Quỹ, tổ chức Hội đặc thù thuộc ngành, lĩnh vực được phân công (trừ các Quỹ, Hội đặc thù đã giao tại Điều 2 quyết định này); chỉ đạo hoạt động của Doanh nghiệp là công ty trách nhiệm hữu hạn một thành viên, Công ty cổ phần mà Nhà nước nắm giữ vốn điều lệ thuộc ngành, lĩnh vực được phân công;
- Quản lý, chỉ đạo triển khai, thực hiện các chương trình mục tiêu, các dự án trọng điểm (trừ các dự án theo sự phân công của BTV Tỉnh ủy; của Chủ tịch UBND tỉnh), các dự án đầu tư xây dựng cơ bản thuộc nguồn vốn ngân sách nhà nước, nguồn vốn ngoài ngân sách nhà nước thuộc ngành, lĩnh vực được phân công, từ khi có quyết định chủ trương đầu tư đến khi hoàn thành, quyết toán công trình (bao gồm cả công tác giải phóng mặt bằng của dự án);
- Kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách, pháp luật, các nhiệm vụ do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; các Bộ, ngành Trung ương, Tỉnh ủy, HĐND tỉnh giao thuộc ngành, lĩnh vực được phân công;
- Kiểm tra, đôn đốc giải quyết kiến nghị của cử tri, giải quyết kiến nghị sau giám sát, giải quyết chất vấn của Đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh thuộc ngành, lĩnh vực được phân công;
- Chủ trì xử lý những vấn đề cần phối hợp liên ngành và xem xét, xử lý những kiến nghị của các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố thuộc thẩm quyền của Chủ tịch UBND tỉnh; trong phạm vi được phân công có trách nhiệm kiểm tra và xử phạt vi phạm hành chính theo ủy quyền của Chủ tịch UBND tỉnh;
- Ký các văn bản báo cáo Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, Đoàn Đại biểu quốc hội tỉnh, các Bộ, ngành Trung ương theo lĩnh vực phân công và khi Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền.
4. Khi Chủ tịch UBND tỉnh vắng mặt, thì Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh được Chủ tịch ủy nhiệm thay mặt Chủ tịch lãnh đạo công tác của UBND tỉnh.
5. Trong trường hợp Phó Chủ tịch UBND tỉnh vắng mặt, hoặc xét thấy cần thiết thì Chủ tịch trực tiếp chỉ đạo xử lý công việc đã phân công cho Phó Chủ tịch.
6. Căn cứ tình hình thực tế, Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, điều chỉnh việc phân công công tác của Chủ tịch UBND tỉnh và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh để đảm bảo thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn chung của UBND tỉnh.
Điều 2. Phân công nhiệm vụ, công tác của Chủ tịch và các Phó Chủ tịch UBND tỉnh
1. Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Trì, Bí thư Ban cán sự Đảng UBND tỉnh
a) Lãnh đạo, quản lý toàn diện mọi hoạt động thuộc chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của UBND tỉnh.
b) Trực tiếp chỉ đạo, điều hành các lĩnh vực công tác:
- Công tác chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh và các vùng (bao gồm cả quy hoạch và kế hoạch sử dụng đất);
- Chủ trương đầu tư các dự án sử dụng nguồn vốn trong và ngoài ngân sách;
- Công tác Kế hoạch và Đầu tư (trừ các công tác: Đổi mới, cổ phần hóa và sắp xếp doanh nghiệp; phát triển kinh tế tập thể; Công tác hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp).
- Công tác Nội vụ (trừ công tác: Tôn giáo; quản lý nhà nước về thanh niên).
- Công tác Xây dựng (trừ các công tác: Thiết kế đô thị, quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan đô thị. Phát triển đô thị, gồm: cấp nước, thoát nước đô thị; quản lý chất thải rắn thông thường; cơ sở sản xuất vật liệu xây dựng; chiếu sáng đô thị; công viên, cây xanh đô thị; quản lý nghĩa trang (trừ nghĩa trang liệt sỹ);
- Công tác an ninh, quốc phòng; đấu tranh phòng chống tham nhũng, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; tiếp dân, giải quyết khiếu nại tố cáo của công dân;
c) Theo dõi và chỉ đạo: Sở Kế hoạch và Đầu tư; Sở Nội vụ; Sở Xây dựng; Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; Công an tỉnh; Ban Quản lý đầu tư xây dựng công trình tỉnh; Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Dân dụng, Công nghiệp tỉnh; Thành phố Vĩnh Yên.
d) Quan hệ phối hợp giữa UBND tỉnh với với Tòa án nhân dân tỉnh và Viện kiểm sát nhân dân tỉnh.
2. Phó Chủ tịch thường trực UBND tỉnh Lê Duy Thành, Ủy viên Ban cán sự Đảng UBND tỉnh
a) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo các lĩnh vực công tác:
- Công tác Tài chính - Ngân sách; Công Thương; Ngoại vụ; Công tác phát triển các Khu, Cụm công nghiệp (bao gồm cả nhà ở công nhân); Công tác hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp; Quản lý thị trường;
- Các cơ chế đầu tư hỗ trợ tài chính; Giá cả, tiền tệ, tín dụng, ngân hàng, thị trường chứng khoán; Thuế; Kho bạc; Thống kê; Hải quan;
- Công tác đổi mới, cổ phần hóa và sắp xếp doanh nghiệp; chuyển đổi các đơn vị sự nghiệp công lập theo quy định của pháp luật; phát triển kinh tế tập thể;
- Công tác quản lý nhà nước các Quỹ tài chính sử dụng ngân sách nhà nước;
- Công tác tổng hợp báo cáo giải quyết kiến nghị của cử tri, giải quyết kiến nghị sau giám sát, giải quyết chất vấn của Đại biểu HĐND tỉnh, Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh đối với UBND tỉnh.
- Các công việc khác theo sự phân công, ủy quyền của Chủ tịch UBND tỉnh.
b) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi và chỉ đạo: Văn phòng UBND tỉnh; Sở Tài chính; Sở Công Thương; Sở Ngoại vụ; Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh; Liên minh các HTX tỉnh; Ban Quản lý dự án sử dụng vốn vay nước ngoài tỉnh (ODA); Quỹ bảo lãnh tín dụng doanh nghiệp nhỏ và vừa tỉnh; huyện Lập Thạch, huyện Sông Lô;
- Cục Thuế tỉnh; Cục quản lý thị trường tỉnh; Ngân hàng nhà nước chi nhánh Vĩnh Phúc; Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh; Kho bạc nhà nước tỉnh; Cục Thống kê tỉnh; Hải quan Vĩnh Phúc;
c) Công tác phối hợp hoạt động giữa UBND tỉnh với Thường trực HĐND tỉnh; Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh; các Ban Đảng và cơ quan, đơn vị trực thuộc Tỉnh ủy.
3. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Chí Giang, Ủy viên Ban cán sự Đảng UBND tỉnh
a) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo các lĩnh vực công tác:
- Công tác Tư pháp; Thanh tra; Dân tộc; Tôn giáo; Du lịch; Thi hành án dân sự; Bảo vệ bí mật nhà nước; Nhân quyền; Phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội;
- Công tác Xây dựng, gồm: Thiết kế đô thị, quản lý không gian, kiến trúc, cảnh quan đô thị. Phát triển đô thị, gồm: cấp nước, thoát nước đô thị; cơ sở sản xuất vật liệu xây dựng; chiếu sáng đô thị; công Viên, cây xanh đô thị; quản lý nghĩa trang (trừ nghĩa trang liệt sỹ). Các dự án phát triển khu nhà ở (trừ nhà ở công nhân trong khu, cụm công nghiệp), khu đô thị mới sau khi có chủ trương đầu tư. Ký phê duyệt hồ sơ về quy hoạch theo sự phân công của Chủ tịch UBND tỉnh.
- Các công việc khác theo sự phân công, ủy quyền của Chủ tịch UBND tỉnh;
b) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi và chỉ đạo: Sở Tư pháp; Thanh tra tỉnh; Ban Dân tộc; Ban Tôn giáo (thuộc Sở Nội vụ); Cục Thi hành án dân sự tỉnh; huyện Tam Đảo, huyện Tam Dương.
c) Giữ mối liên hệ và quan hệ công tác giữa UBND tỉnh với Văn phòng Chính phủ; các Bộ, ngành, cơ quan Trung ương; công tác phối hợp hoạt động giữa UBND tỉnh với Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh.
4. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Văn Khước, Ủy viên Ban cán sự Đảng UBND tỉnh
a) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo các lĩnh vực công tác:
- Công tác Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Tài nguyên và Môi trường; Giao thông - Vận tải; Giải phóng mặt bằng và phát triển quỹ đất, giá đất; Công tác phòng chống thiên tai và tìm kiếm cứu nạn;
- Các công việc khác theo sự phân công, ủy quyền của Chủ tịch UBND tỉnh;
b) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi và chỉ đạo: Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Sở Tài nguyên và Môi trường; Sở giao thông - Vận tải; Ban Giải phóng mặt bằng và phát triển quỹ đất tỉnh; Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Giao thông tỉnh; Ban Quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh; Quỹ phát triển đất tỉnh; huyện Yên Lạc, huyện Vĩnh Tường.
c) Công tác phối hợp hoạt động giữa UBND tỉnh với Hội Nông dân tỉnh; Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh.
5. Phó Chủ tịch UBND tỉnh Vũ Việt Văn, Ủy viên Ban cán sự Đảng UBND tỉnh
a) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi, chỉ đạo các lĩnh vực công tác:
- Công tác Văn hóa, Thể thao; Thông tin và Truyền thông; Khoa học và Công nghệ; Y tế; Giáo dục và Đào tạo; Lao động - Thương binh và Xã hội; Báo chí, Phát thanh và Truyền hình; Bảo hiểm;
- Công tác quản lý nhà nước về thanh niên;
- Chủ tịch Hội đồng giáo dục quốc phòng của tỉnh;
- Các công việc khác theo sự phân công, ủy quyền của Chủ tịch UBND tỉnh;
b) Giúp Chủ tịch UBND tỉnh theo dõi và chỉ đạo: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Thông tin và Truyền thông; Sở Khoa học và Công nghệ; Sở Y tế; Sở Giáo dục và Đào tạo; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Hội chữ thập đỏ tỉnh; Hội văn học nghệ thuật tỉnh; Báo Vĩnh Phúc; Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; Bảo hiểm xã hội tỉnh; Thành phố Phúc Yên; huyện Bình Xuyên;
c) Công tác phối hợp hoạt động giữa UBND tỉnh với Liên đoàn Lao động tỉnh, Tỉnh đoàn Thanh niên.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành và thay thế các quyết định và thông báo trước đây có liên quan đến phân công công tác của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch và Ủy viên Ủy ban dân tỉnh nhiệm kỳ 2016 - 2021;
Các thành viên UBND tỉnh; Thủ trưởng các Sở, ban ngành thuộc UBND tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 

	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- TTTU, TTHĐND, Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Như Điều 3;
- Các cơ quan, đơn vị thuộc Tỉnh ủy;
- UBMTTQ và các đoàn thể cấp tỉnh;
- Các cơ quan ngành dọc trên địa bàn tỉnh;
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