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Kính gửi: Đại học Quốc gia Hà Nội.
(Số 144 đường Xuân Thủy, quận Cầu Giấy, TP. Hà Nội)
Cục Thuế Xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2480/ĐHQGHN-KHTC ngày 26/7/2018 của Đại học Quốc gia Hà Nội về xin miễn thuế nhập khẩu đối với gói thiết bị nhận tài trợ. Về vấn đề này, Cục Thuế Xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:

Căn cứ Khoản 2 Điều 16 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 ngày 06/4/2016 thì “Tài sản di chuyển, quà biếu, quà tặng trong định mức của tổ chức, cá nhân nước ngoài cho tổ chức, cá nhân Việt Nam hoặc ngược lại ” được miễn thuế nhập khẩu và “Tài sản di chuyển, quà biếu, quà tặng có số lượng hoặc trị giá vượt quá định mức miễn thuế phải nộp thuế đối với phần vượt, trừ trường hợp đơn vị nhận là cơ quan, tổ chức được ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động và được cơ quan có thẩm quyền cho phép tiếp nhận... ”
Căn cứ Khoản 1, Khoản 2 Điều 8 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số Điều và biện pháp thi hành Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì: “Quà biếu, quà tặng được miễn thuế theo quy định tại Khoản 2 Điều 16 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu là những mặt hàng không thuộc Danh mục mặt hàng cấm nhập khẩu, cấm xuất khẩu, tạm ngừng xuất khẩu, tạm ngừng nhập khẩu, không thuộc danh mục mặt hàng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt (trừ trường hợp quà biếu, quà tặng chịu thuế tiêu thụ đặc biệt để phục vụ mục đích an ninh, quốc phòng) theo quy định của pháp luật” được miễn thuế nhập khẩu.

Căn cứ Khoản 2 Điều 8 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP thì: “Trường hợp vượt định mức miễn thuế của cơ quan, tổ chức được ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động, Bộ Tài chính quyết định miễn thuế với từng trường hợp ”.
Do đó, đề nghị Đại học Quốc gia Hà Nội hướng dẫn Viện vi sinh vật và Công nghệ Sinh học xác định có thuộc cơ quan, tổ chức được ngân sách nhà nước đảm bảo kinh phí hoạt động hay không và nộp bổ sung những văn bản còn thiếu theo hướng dẫn về hồ sơ tại Khoản 3 Điều 8 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP làm căn cứ để Tổng cục Hải quan xem xét, giải quyết theo quy định.

Cục Thuế Xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan thông báo để trường Đại học Quốc gia Hà Nội biết, thực hiện./.
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