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Kính gửi: Công ty TNHH Toyota Tsusho Việt Nam.
(Tầng 7, tòa nhà Mặt trời Sông hồng, số 23 Phan Chu Trinh, phường Phan Chu Trinh, quận Hoàn Kiếm, Tp Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được Đơn đề nghị xác định trước mã số hàng hóa số TTVN1808/XDMS ngày 17/8/2018 của Công ty TNHH Toyota Tsusho Việt Nam. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Căn cứ khoản 3 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 Sửa đổi, bổ sung một số điều tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, có hiệu lực từ 05/6/2018;

“1. Hồ sơ, mẫu hàng hóa xác định trước mã số
a) Đơn đề nghị xác định trước mã số theo mẫu số 01/XĐTMS/TXNK Phụ lục VI ban hành kèm Thông tư này;
b) Tài liệu kỹ thuật do tổ chức, cá nhân đề nghị xác định trước mã số hàng hóa cung cấp (bản phân tích thành phần, catalogue, hình ảnh hàng hóa): 01 bản chụp;
c) Mẫu hàng hóa dự kiến xuất khẩu, nhập khẩu (nếu có)”.
Đối chiếu với quy định nêu trên, đơn đề nghị xác định trước mã số hàng hóa của công ty chưa điền đầy đủ và đúng các thông tin liên quan đến hàng hóa đề nghị xác định trước mã số để làm cơ sở ban hành thông báo xác định trước. Ví dụ: đơn đề nghị xác định trước không mô tả đúng, đầy đủ tại điểm 8 (ký, mã hiệu chủng loại), điểm 12 (hàm lượng tính trên trọng lượng), điểm 13 (thông số kỹ thuật), điểm 15 (công dụng theo thiết kế)...

Do đó, Tổng cục Hải quan trả lại hồ sơ xác định trước mã số kèm theo mẫu hàng. Trường hợp Công ty tiếp tục có nhu cầu xác định trước mã số, đề nghị Công ty hoàn thiện hồ sơ theo quy định dẫn trên, trong đó mẫu đơn thực hiện theo mẫu số 01/XĐTMS/TXNK Phụ lục VI ban hành kèm theo Thông tư số 39/2018/TT-BTC và phải được điền và đánh dấu đầy đủ chi tiết tại tất cả các mục. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-PL(Huyền) (3b).
	TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG
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