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Kính gửi: Đại sứ quán Vương quốc Campuchia.
(Địa chỉ: Số 71 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan - Bộ Tài chính nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam kính chào Đại sứ quán Vương quốc Campuchia và thừa ủy quyền của Bộ Tài chính, Tổng cục Hải quan hân hạnh phúc đáp công hàm đề số 277/2018 ngày 7/6/2018 của Đại sứ quán về việc chuyển nhượng 01 xe ô tô nhãn hiệu MERCEDES BENZ S550, sản xuất năm 2009 của ông Dy Bonna nhân viên Đại sứ quán có chứng minh số 2010/CV/4120 do Cục Lễ tân - Bộ Ngoại giao cấp có giá trị đến ngày 25/11/2012 như sau:

Tổng cục Hải quan nhất trí để Đại sứ quán Vương quốc Campuchia thay mặt ông Dy Bonna được làm thủ tục chuyển nhượng chiếc xe theo quy định với điều kiện ông Dy Bonna phải có văn bản ủy quyền cho Đại sứ quán Vương quốc Campuchia thay mặt Ông chuyển nhượng chiếc xe trên và tính đến thời điểm hiện tại, chiếc xe có năm sản xuất quá 5 năm thì xe phải được cơ quan đăng kiểm xác nhận còn đủ tiêu chuẩn kỹ thuật để lưu hành.

Đề nghị Đại sứ quán liên hệ với Cục Hải quan TP Hà Nội để được hướng dẫn thủ tục chuyển nhượng theo quy định tại Điều 7 Thông tư số 19/2014/TT-BTC của Bộ Tài chính.

Chính sách thuế đối với xe chuyển nhượng thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 1 Quyết định số 10/2018/QĐ-TTg ngày 01/03/2018 của Thủ tướng Chính phủ, theo đó thời điểm chuyển nhượng xe là thời điểm chủ xe kết thúc nhiệm kỳ công tác tại Việt Nam theo chứng minh thư ngoại giao.

Trước khi làm thủ tục chuyển nhượng, Đại sứ quán phải thực hiện thủ tục thu hồi đăng ký, biển số xe tại cơ quan Công an theo quy định.

Tổng cục Hải quan - Bộ Tài chính nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam xin gửi tới Đại sứ quán Vương quốc Campuchia lời chào trân trọng./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục HQ. TP Hà Nội (để t/hiện);
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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