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V/v rà soát, lập danh mục dự án bố trí ổn định dân cư vùng thiên tai theo Quyết định số 1776/QĐ-TTg
	Hà Nội, ngày 10 tháng 09 năm 2018


 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Để chuẩn bị nội dung cho Hội nghị bàn giải pháp bố trí ổn định dân di cư tự do, vùng thiên tai của Chính phủ vào cuối tháng 9/2018 và thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình, Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương triển khai một số nội dung công việc như sau:

1. Rà soát các dự án tập trung bố trí dân cư vùng thiên tai có nguy cơ cao về lũ ống, lũ quét, sạt lở đất, ngập lũ,... theo Quyết định số 1776/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, trên cơ sở đó, lựa chọn một số dự án có nguy cơ cao nhất sắp xếp thứ tự ưu tiên đề nghị ngân sách Trung ương hỗ trợ.

2. Do nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách Trung ương rất hạn chế và thời gian thực hiện nguồn ngân sách trung hạn không còn nhiều (đến năm 2020) nên số lượng các dự án được lựa chọn như sau:

- Năm 2018: Danh mục các dự án do các địa phương đề nghị đã được các Bộ, ngành chức năng thống nhất và Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có Văn bản số 696/BKHĐT-KTNN ngày 01/2/2018 trình Thủ tướng Chính phủ.

- Năm 2019, 2020, mỗi địa phương lựa chọn một số dự án có nguy cơ cao nhất và quy mô tương đối lớn, lập danh mục để báo cáo, còn các dự án khác thực hiện bằng nguồn ngân sách địa phương và ngân sách Trung ương dự kiến bố trí sau năm 2020.

Do thời gian chuẩn bị Hội nghị của Chính phủ rất gấp, Bộ Nông nghiệp và PTNT đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các Sở, ngành có liên quan khẩn trương rà soát, sắp xếp thứ tự ưu tiên lập danh mục gửi Bộ Nông nghiệp và PTNT trước ngày 14/9/2018 (qua Cục Kinh tế hợp tác và PTNT theo địa chỉ số 02 Ngọc Hà, Ba Đình, Hà Nội và email: namphongktht@gmail.com).

Trên cơ sở danh mục dự án đề nghị của các tỉnh, Bộ Nông nghiệp và PTNT phối hợp với Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính rà soát, thống nhất danh mục dự án để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.

Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố quan tâm chỉ đạo thực hiện./.
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