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Kính gửi: Công ty TNHH PLA MATELS
(Tòa nhà TNR, Số 180-192 Nguyễn Công Trứ, phường Nguyễn Thái Bình, quận 1, TP.HCM)
Trả lời đề nghị của Công ty TNHH PLA MATELS tại Văn bản số 01/CV-PMVN do Văn phòng Chính phủ chuyển tiếp theo Công văn số 7301/VPCP-ĐMDN về việc hướng dẫn thực hiện theo quy định của Nghị định số 09/2018/NĐ-CP, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
1. Về bán buôn
Theo quy định tại khoản 6 Điều 3 Nghị định số 09/2018/NĐ-CP ngày 15/01/2018: "Bán buôn là hoạt động bán hàng hóa cho thương nhân bán buôn, thương nhân bán lẻ và thương nhân, tổ chức khác; không bao gồm hoạt động bán lẻ."
Theo quy định trên, việc bán hàng cho các thương nhân, tổ chức khác không sử dụng hàng hóa vào mục đích bán buôn, bán lẻ hay tiêu dùng (như trường hợp doanh nghiệp, hợp tác xã... mua hàng hóa để sử dụng trực tiếp cho hoạt động sản xuất, triển khai dịch vụ theo mục tiêu đầu tư, ngành nghề kinh doanh đã đăng ký: hợp tác xã đã đăng ký ngành nghề sản xuất hàng may mặc mua máy may về lắp đặt phục vụ sản xuất, mua vải, nguyên phụ liệu về sản xuất ra sản phẩm may mặc để bán; doanh nghiệp đã đăng ký dịch vụ xây dựng mua nguyên liệu vật tư xây dựng về để xây dựng, lắp đặt cho các công trình đã trúng thầu; doanh nghiệp đã đăng ký dịch vụ cung cấp thực phẩm và đồ uống mua thực phẩm, đồ uống về chế biến thành các món ăn, suất ăn kèm hoặc không kèm đồ uống để phục vụ khách tại chỗ hoặc đem đi; chi nhánh thương nhân nước ngoài đã được cấp phép thực hiện dịch vụ máy tính mua vật tư, linh kiện, máy tính để lắp ráp, lắp đặt theo các hợp đồng đã ký kết với khách hàng…), là hoạt động bán buôn.
Như vậy, việc Công ty bán máy ép nhựa cho doanh nghiệp khác để doanh nghiệp này sử dụng trực tiếp vào hoạt động sản xuất các chi tiết bằng nhựa theo mục tiêu đầu tư và/hoặc ngành nghề kinh doanh đã đăng ký hợp pháp là hoạt động bán buôn.
2. Về hoạt động kinh doanh của Công ty theo Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, Giấy phép kinh doanh
Văn bản đề nghị hướng dẫn của Công ty không kèm theo bản sao Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư và Giấy phép kinh doanh nên Bộ Công Thương không đủ cơ sở hướng dẫn Công ty thực hiện theo đúng quy định của các văn bản trên.
Về nguyên tắc, theo quy định tại Điều 5 và khoản 1 Điều 6 Nghị định số 09/2018/NĐ-CP, tổ chức kinh tế có vốn đầu tư nước ngoài được thực hiện quyền xuất khẩu, quyền nhập khẩu, quyền phân phối bán buôn sau khi đăng ký thực hiện tại các giấy tờ có liên quan theo quy định của Luật Đầu tư, Luật Doanh nghiệp.
Do vậy, đối với việc nhập khẩu, bán buôn máy ép nhựa, Công ty chỉ cần đăng ký thực hiện tại Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp theo đúng quy định của Luật đầu tư, Luật doanh nghiệp mà không phải làm thủ tục cấp mới hay điều chỉnh Giấy phép kinh doanh.
Bộ Công Thương hướng dẫn để Công ty được biết./.
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