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Kính gửi: Công ty TNHH in Minh Nhân Việt Nam
(310 Minh Khai, Quận Hai Bà Trưng, Hà Nội)
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được công văn số 7185/VPCP-ĐMDN ngày 28 tháng 7 năm 2018 của Văn phòng Chính phủ đề nghị có ý kiến về kiến nghị của Công ty TNHH in Minh Nhân Việt Nam, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
1. Về mục tiêu hoạt động của Công ty:
- Mục tiêu: Dịch vụ in ấn thuộc danh mục ngành nghề kinh doanh có điều kiện theo Phụ lục 4 Luật Đầu tư. Nhà Đầu tư nước ngoài phải đáp ứng các điều kiện quy định tại Nghị định 60/2014/NĐ-CP ngày 19/6/2014 của Chính phủ quy định về hoạt động in, Nghị định 96/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 quy định điều kiện về an ninh, trật tự đối với một số ngành, nghề đầu tư kinh doanh có điều kiện và Luật Xuất bản 2012, Nghị định 195/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật xuất bản đối với hoạt động in xuất bản phẩm.
- Mục tiêu: Dịch vụ liên quan đến in không được mô tả cụ thể nên Bộ Kế hoạch và Đầu tư không có cơ sở để có ý kiến.
2. Về quyền nhập khẩu máy in, thiết bị trong lĩnh vực in.
Đề nghị Quý Công ty thực hiện theo quy định tại Thông tư 34/2013/TT-BCT ngày 24 tháng 12 năm 2013 của Bộ Công Thương về công bố lộ trình thực hiện hoạt động mua bán hàng hóa và các hoạt động liên quan trực tiếp đến mua bán hàng hóa của doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài tại Việt Nam.
3. Theo quy định tại Điều 38 Luật Đầu tư thì Sở Kế hoạch và Đầu tư nơi nhà đầu tư đặt hoặc dự kiến đặt trụ sở chính hoặc văn phòng điều hành để thực hiện dự án đầu tư tiếp nhận, cấp, điều chỉnh, thu hồi Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư ngoài khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế. Do đó, đề nghị Công ty liên hệ với Sở Kế hoạch và Đầu tư thành phố Hà Nội để được hướng dẫn thực hiện theo quy định của pháp luật.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Đề nghị Quý Công ty nghiên cứu, thực hiện ./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cổng TTĐT CP (để đăng tin);
- Bộ CT (để phối hợp);
- VCCI;
- Lưu VT, ĐTNN (VXH).
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