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Kính gửi: Công ty TNHH TM và sản xuất Fushou VN
(Đ/c: số 41 ngõ 283 ngách 2, Trần Khát Chân, TP. Hà Nội)
Trả lời công văn số FT02/2018 ngày 26/7/2018 của Công ty TNHH TM và sản xuất Fushou VN liên quan đến thủ tục nhập khẩu hàng hóa, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Liên quan đến việc này, Cục Quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa - Tổng cục Tiêu chuẩn đo lường chất lượng đã có công văn số 278/QLCL-NHH ngày 28/8/2018 nêu rõ:
“Khoản 2 Điều 12 Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa có quy định: Người nhập khẩu phải chịu trách nhiệm về chất lượng và ghi nhãn hàng hóa theo quy định của pháp luật đối với hàng hóa do mình nhập khẩu.
Hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam thuộc trường hợp phải ghi nhãn hàng hóa mà không có nhãn hàng hóa thì bị xử lý theo quy định của pháp luật. Trường hợp tổ chức, cá nhân nhập khẩu liên hệ với tổ chức, cá nhân sản xuất hàng hóa thực hiện hành động khắc phục về nhãn hàng hóa thì phải đáp ứng yêu cầu theo quy định của pháp luật về nhãn hàng hóa. Nhãn hàng hóa phải đảm bảo trung thực, chính xác, phản ánh đúng bản chất của hàng hóa nhập khẩu, nội dung nhãn hàng hóa phải tương ứng với nội dung hồ sơ gốc của lô hàng.”
Căn cứ nội dung nêu trên thì hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam thuộc trường hợp phải ghi nhãn hàng hóa mà không có nhãn hàng hóa thì bị xử lý theo quy định của pháp luật. Trường hợp Công ty TNHH TM&SX Fushou VN liên hệ nhà sản xuất, đối tác bán hàng xuất khẩu của lô hàng thuộc tờ khai số 102059470110/A11 thực hiện gửi bao bì đóng gói thay thế đúng tiêu chuẩn của nhà máy cho toàn bộ lô hàng để khắc phục về nhãn hàng hóa đề nghị Công ty căn cứ nội dung hướng dẫn tại công văn số 278/QLCL-NHH nêu trên liên hệ với Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai để thực hiện. Thủ tục hải quan nhập khẩu bao bì đóng gói thay thế do đối tác bán hàng tại nước ngoài gửi thực hiện theo đúng quy định của pháp luật.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để đơn vị biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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