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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.
Trả lời các công văn số 10348/HQHP-GSQL ngày 06/08/2018 của Cục Hải quan thành phố Hải Phòng về việc thuê kho ngoài của DNCX và công văn số 10152/HQHP-GSQL ngày 01/8/2018 về vướng mắc khi thực hiện Thông tư 39/2018/TT-BTC, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:
1. Đối với vướng mắc nguyên liệu, vật tư đã nhập khẩu để sản xuất hàng xuất khẩu cung ứng cho hợp đồng gia công
Theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 61 Thông tư số 38/2015/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại khoản 40 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính thì nguyên liệu, vật tư đã nhập khẩu theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu trước khi ký kết hợp đồng gia công, bên nhận gia công được sử dụng nguyên liệu, vật tư nhập khẩu này để cung ứng cho hợp đồng gia công. Trước khi sử dụng nguyên liệu, vật tư để cung ứng cho hợp đồng gia công thì tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ theo quy định tại Điều 86 Thông tư này.
Vậy đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng căn cứ quy định nêu trên để thực hiện, khi thực hiện thủ tục xuất khẩu tại chỗ sử dụng mã loại hình B13, khi thực hiện thủ tục nhập khẩu tại chỗ sử dụng mã loại hình E21.
2. Đối với nguyên liệu, vật tư, sản phẩm của DNCX thuê kho bên ngoài để lưu giữ được quy định tại Điều 80 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính. Theo đó, có quy định về thủ tục thuê kho và thủ tục quản lý đối với hàng hóa lưu giữ tại kho thuê, trách nhiệm của cơ quan hải quan, trách nhiệm của DNCX.
Mặt khác, DNCX có trách nhiệm sử dụng nguyên liệu, vật tư nhập khẩu đúng mục đích khai báo với cơ quan hải quan; thực hiện đầy đủ chế độ quản lý, chế độ kế toán, lưu giữ chứng từ, sổ sách, dữ liệu hàng hóa đưa ra, đưa vào và xuất trình khi cơ quan hải quan kiểm tra; thực hiện báo cáo quyết toán theo quy định tại Điều 60 Luật Hải quan năm 2014 và các văn bản hướng dẫn có liên quan.
Do vậy việc DNCX thuê kho ngoài đề nghị Cục Hải quan thành phố Hải Phòng căn cứ quy định nêu trên để thực hiện.
Cục Giám sát quản lý về hải quan trả lời Cục Hải quan thành phố Hải Phòng biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng TC (để theo dõi);
- Lưu: VT, GQ2 (3b). 
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