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Kính gửi: Công ty TNHH Bơm EBARA Việt Nam.
(đ/c: Lô đất XN01 KCN Lai Cách, TT Lai Cách, Cẩm Giàng, Hải Dương)
Trả lời công văn số 181007-EVPC/CV ngày 10/7/2018 của Công ty về việc tạm nhập công cụ phục vụ sản xuất, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
- Căn cứ quy định tại Điều 15 Nghị định số 69/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý ngoại thương, hàng hóa đưa từ nước ngoài vào Việt Nam theo hợp đồng thuê, mượn, sau đó xuất trả lại đối tác nước ngoài trong khoảng thời gian nhất định thuộc trường hợp tạm nhập tái xuất hàng hóa.
- Thủ tục hải quan thực hiện theo quy định tại Điều 50 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 (sửa đổi, bổ sung tại khoản 23 Điều 1 Nghị định số 59/2018/NĐ-CP) và thực hiện khai báo chỉ tiêu “mã loại hình” khi làm thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu thực hiện theo hướng dẫn tại công văn số 2765/TCHQ-GSQL ngày 01/4/2015 của Tổng cục Hải quan. Đối với loại hình nhập khẩu mã H11 và loại hình xuất khẩu mã H21 chỉ áp dụng đối với hàng hóa nhập khẩu, xuất khẩu là quà biếu, quà tặng, hàng mẫu không thanh toán, hành lý của cá nhân nhập cảnh/xuất cảnh, không áp dụng đối với hàng hóa là công cụ, dụng cụ thuê, mượn như trường hợp của Công ty.
- Trường hợp Công ty không thực hiện thủ tục hải quan theo loại hình tạm nhập tái xuất thì có thể thực hiện theo thủ tục nhập khẩu, xuất khẩu hàng hóa với điều kiện hàng hóa đáp ứng đầy đủ quy định về chính sách xuất nhập khẩu hàng hóa và Công ty thực hiện đầy đủ nghĩa vụ thuế theo quy định đối với hàng hóa nhập khẩu, xuất khẩu.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời Công ty biết, thực hiện./.
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