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Trước tiên, Bộ Thông tin và Truyền thông chân thành cảm ơn sự quan tâm, chỉ đạo và phối hợp chặt chẽ của đồng chí Bí thư và đồng chí Chủ tịch đối với công tác quản lý nhà nước và thúc đẩy phát triển công nghiệp, công nghệ thông tin, an toàn thông tin và truyền thông tại địa phương thời gian qua, góp phần tích cực vào sự phát triển chung của đất nước.
Để tiếp tục thực hiện được các nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao cho Bộ Thông tin và Truyền thông quy định tại Nghị định số 17/2017/NĐ-CP ngày 17/02/2017 về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của Bộ, Bộ Thông tin và Truyền thông cho rằng không thể thiếu vai trò quan trọng của Sở Thông tin và Truyền thông tại địa phương. Do vậy, Bộ Thông tin và Truyền thông xin được trao đổi với đồng chí Bí thư và đồng chí Chủ tịch một số nội dung sau:
Bộ Thông tin và Truyền thông là một Bộ quản lý nhà nước đa ngành, đa lĩnh vực, có thể khái quát là một Bộ quản lý về công nghiệp, công nghệ thông tin, an toàn thông tin và tuyên truyền, cụ thể như sau:
1. Bưu chính và viễn thông: Hạ tầng bưu chính là hạ tầng của thương mại điện tử; hạ tầng viễn thông là hạ tầng kết nối.
2. Công nghiệp: Công nghiệp điện tử viễn thông (sản xuất thiết bị điện tử và thiết bị viễn thông); công nghiệp phần mềm; công nghiệp nội dung số; công nghiệp 4.0 với IoT “kết nối vạn vật”;
3. Công nghệ thông tin: Chính phủ điện tử, chính quyền điện tử; chuyển đổi số quốc gia; đưa Công nghệ thông tin vào mọi lĩnh vực xã hội, như y tế, giáo dục, giao thông,...; xây dựng thành phố thông minh, nông nghiệp công nghệ cao.
4. An toàn, an ninh mạng: An toàn thông tin trên không gian mạng; phát triển công cụ an ninh mạng.
5. Tuyên truyền: Báo chí; phát thanh, truyền hình, thông tin điện tử; xuất bản, in và phát hành.
Để thực hiện được những nhiệm vụ trên thì vai trò của Sở Thông tin và Truyền thông ở địa phương là vô cùng quan trọng. Mảng tuyên truyền sẽ góp phần tạo niềm tin xã hội, đồng thuận xã hội, sự ổn định xã hội và từ đó tạo lên tiền đề cho sự phát triển kinh tế. Mảng công nghệ sẽ góp phần để Việt Nam sánh vai với cường quốc năm châu.
Trong thời gian tới, Bộ Thông tin và Truyền thông sẽ thực hiện các nội dung sau:
- Xây dựng Thông tư của Bộ Thông tin và Truyền thông quy định tiêu chuẩn chuyên môn, nghiệp vụ đối với Giám đốc và Phó Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông;
- Xây dựng Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cập nhập kiến thức cho các đồng chí trong Ban Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, trước mắt là các đồng chí Giám đốc Sở.
Trên tinh thần đó, Bộ Thông tin và Truyền thông kính đề nghị đồng chí Bí thư và đồng chí Chủ tịch:
- Tiếp tục quan tâm tới công tác lãnh đạo, chỉ đạo Sở Thông tin và Truyền thông, tăng cường đội ngũ lãnh đạo quản lý cho Sở, bố trí cán bộ có trình độ chuyên môn phù hợp để đáp ứng được nhu cầu công việc ngày càng đòi hỏi cao hơn;
- Giữ ổn định trong việc tổ chức Sở Thông tin và Truyền thông theo hướng là một Sở độc lập, vì Sở Thông tin và Truyền thông là một đơn vị tham mưu hàng đầu cho Lãnh đạo tỉnh, thành phố trong công tác quản lý nhà nước về công nghiệp, công nghệ thông tin, an toàn thông tin và truyền thông, nơi xuất phát để thực hiện nền tảng “Chính phủ số và kinh tế số” trong thời đại cách mạng công nghiệp 4.0 cho đất nước. Trong trường hợp có hợp nhất thì các đồng chí cân nhắc hợp nhất các Sở có cùng chức năng, nhiệm vụ về kỹ thuật và công nghệ, thí dụ có thể hợp nhất Sở Khoa học và Công nghệ với Sở Thông tin và Truyền thông, lấy tên gọi là Sở Khoa học, Công nghệ Thông tin và Truyền thông.
Xin trân trọng cảm ơn và chúc sức khỏe đồng chí Bí thư và đồng chí Chủ tịch./.
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