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V/v hỗ trợ kinh phí khắc phục thiệt hại do mưa lũ, lũ quét, sạt lở đất từ ngày 23 - 26/6/2018
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên
Thực hiện Quyết định số 891/QĐ-TTg ngày 24/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc hỗ trợ kinh phí cho các tỉnh miền núi phía Bắc khắc phục thiệt hại do mưa lũ, lũ quét, sạt lở đất từ ngày 23 - 26/6/2018; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Bộ Tài chính bổ sung có mục tiêu từ ngân sách trung ương năm 2018 cho ngân sách Tỉnh là 10 tỷ đồng để thực hiện hỗ trợ dân sinh, khắc phục các công trình hạ tầng thiết yếu, di dời khẩn cấp các hộ trong khu vực bị thiệt hại do mưa lũ, lũ quét, sạt lở đất gây ra từ ngày 23 - 26/6/2018. Đề nghị Ủy ban nhân dân Tỉnh chỉ đạo các cơ quan liên quan thực hiện rút dự toán tại Kho bạc Nhà nước số tiền nêu trên theo quy định tại Thông tư số 132/2017/TT-BTC ngày 15/12/2017 của Bộ Tài chính quy định về tổ chức thực hiện dự toán ngân sách nhà nước năm 2018. Các địa phương khẩn trương phân bổ, sử dụng và quyết toán kinh phí được hỗ trợ theo quy định của Luật ngân sách nhà nước.
2. Đề nghị Ủy ban nhân dân Tỉnh:
a) Sử dụng số vốn được ngân sách trung ương hỗ trợ và nguồn vốn dự phòng ngân sách địa phương, các nguồn hợp pháp khác để khắc phục hậu quả do thiên tai gây ra. Căn cứ mức độ thiệt hại và nguồn lực tại địa phương để quyết định cụ thể danh mục công trình cần xử lý tại các địa bàn bị thiệt hại trong đợt thiên tai vừa qua. Đồng thời, chịu trách nhiệm quản lý, sử dụng số kinh phí trên bảo đảm đúng mục đích, đối tượng và theo quy định hiện hành.
b) Việc hỗ trợ gia đình có người bị chết, mất tích, nhà bị sập, trôi,... do thiên tai gây ra thực hiện theo quy định tại Nghị định số 136/2013/NĐ-CP ngày 21/10/2013 của Chính phủ quy định chính sách trợ giúp xã hội đối với đối tượng bảo trợ xã hội.
c) Chậm nhất sau 30 ngày kể từ ngày nhận được thông báo này; các địa phương báo cáo tình hình phân bổ nguồn kinh phí hỗ trợ khắc phục hậu quả do thiên tai gây ra; trong đó có kinh phí hỗ trợ từ ngân sách trung ương gửi Bộ Tài chính và Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để tổng hợp báo cáo cấp có thẩm quyền theo quy định tại Quyết định số 01/2016/QĐ-TTg ngày 19/01/2016 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế, quy trình hỗ trợ kinh phí cho các địa phương để khắc phục hậu quả thiên tai.
d) Sử dụng nguồn lực của địa phương để hỗ trợ giống cây trồng, vật nuôi, thủy sản bị thiệt hại do thiên tai theo quy định tại Nghị định số 02/2017/NĐ-CP ngày 09/01/2017 của Chính phủ về cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh; kết thúc đợt thiên tai, tổng hợp báo cáo quyết toán kinh phí gửi Bộ Tài chính để xử lý theo quy định tại Nghị định số 02/2017/NĐ-CP.
đ) Đối với kinh phí thực hiện các dự án đầu tư mang tính chất lâu dài, các địa phương bố trí trong dự toán ngân sách hàng năm để thực hiện theo quy định của Luật ngân sách nhà nước, Luật đầu tư công và các quy định của pháp luật có liên quan.
Bộ Tài chính thông báo để Ủy ban nhân dân Tỉnh biết và chỉ đạo các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
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