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Kính gửi: Công ty TNHH SX & TM Toàn cầu Thành Đạt
(Đ/c: xóm Chợ, Tụy Lạc, Thủy Triều, Thủy Nguyên, Hải Phòng)
Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0808/CV-TĐ ngày 8/8/2018 của Công ty TNHH SX & TM Toàn cầu Thành Đạt về việc đề nghị lùi thời gian thực hiện tham vấn cho đến khi có giá chính thức (thời điểm có giá chính thức dự kiến khoảng 45-50 ngày). Về vấn đề này, Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

- Về việc khai báo giá tạm tính: Căn cứ quy định tại điểm d khoản 1 Điều 17 Thông tư số 39/2015/TT-BTC thì một trong những điều kiện để chấp nhận giá chính thức là hợp đồng mua bán hàng hóa có thỏa thuận về thời điểm có giá chính thức phù hợp với ngành hàng xuất khẩu, nhập khẩu theo thông lệ quốc tế.

Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp của Công ty không đủ điều kiện áp dụng quy định về khai giá tạm tính, giá chính thức.

- Về thời gian thực hiện tham vấn: Căn cứ quy định tại điểm d khoản 4 Điều 25 quy định tại khoản 14 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC thì thời gian tiến hành tham vấn và xử lý kết quả tham vấn tối đa là 30 ngày kể từ ngày đăng ký tờ khai hải quan. Do vậy đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định về thời gian thực hiện tham vấn.

Đề nghị Công ty căn cứ quy định nêu trên và hồ sơ thực tế xuất khẩu để thực hiện khai báo, tham vấn theo đúng quy định. Trường hợp có vướng mắc, đề nghị Công ty liên hệ với Cục Hải quan nơi mở tờ khai để được hướng dẫn cụ thể.

Cục Thuế xuất nhập khẩu - Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH SX & TM Toàn cầu Thành Đạt biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TGHQ (3b).
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