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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hải Phòng

Trả lời công văn số 10687/HQHP-GSQL ngày 13/8/2018 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng về báo cáo một số vướng mắc trong quá trình thực hiện Thông tư 38/2015/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư 39/2018/TT-BTC, Cục GSQL về Hải quan có ý kiến như sau:

1. Về hồ sơ đưa hàng về bảo quản và kiểm tra địa điểm bảo quản hàng hóa

Ngày 07/9/2018, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 5245/TCHQ-GSQL trả lời một số vướng mắc của Cục Hải quan TP. Hải Phòng liên quan đến các quy định tại Nghị định 59/2018/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số Điều tại Nghị định 08/2015/NĐ-CP và Thông tư 39/2018/TT-BTC sửa đổi, bổ sung một số Điều tại Thông tư 38/2015/TT-BTC, đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng căn cứ hướng dẫn trên để thực hiện.

2. Về việc kiểm tra cơ sở gia công, sản xuất, năng lực gia công, sản xuất

Căn cứ quy định tại điểm a khoản 1 Điều 2 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 về khu chế xuất là khu công nghiệp chuyên sản xuất hàng xuất khẩu, thực hiện dịch vụ cho sản xuất hàng xuất khẩu và hoạt động xuất khẩu, được thành lập theo điều kiện, trình tự và thủ tục áp dụng đối với khu công nghiệp quy định tại Nghị định này.

Khu chế xuất được ngăn cách với khu vực bên ngoài theo các quy định áp dụng đối với khu phi thuế quan quy định tại pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Căn cứ quy định tại khoản 10 Điều 2 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018 về doanh nghiệp chế xuất là doanh nghiệp được thành lập và hoạt động trong khu chế xuất hoặc doanh nghiệp chuyên sản xuất sản phẩm để xuất khẩu hoạt động trong khu công nghiệp, khu kinh tế.

Doanh nghiệp chế xuất không nằm trong khu chế xuất được ngăn cách với khu vực bên ngoài theo các quy định áp dụng đối với khu phi thuế quan tại pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

Như vậy, hoạt động của DNCX chính là để sản xuất hàng hóa xuất khẩu. Do đó, việc quản lý nguyên liệu, vật tư đối với DNCX thực hiện theo các quy định tại Mục 6 Chương III Nghị định số 08/2015/NĐ-CP và khoản 17, khoản 18 Điều 1 Nghị định số 59/2018/NĐ-CP; Điều 55, 56, 57, 58, 59, 60 Thông tư số 38/2015/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung tại các khoản 35, 36, 37, 38, 39 Thông tư số 39/2018/TT-BTC. Về chính sách thuế thực hiện theo quy định tại điểm c khoản 4 Điều 2 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu.

3. Về việc hủy tờ khai trùng thông tin

Cục GSQL về Hải quan ghi nhận nội dung vướng mắc và hiện đã có Tờ trình báo cáo Bộ Tài chính để có hướng dẫn cụ thể.

4. Khai bổ sung tờ khai sau khi cơ quan hải quan từ chối C/O làm tăng số tiền thuế phải nộp

Theo quy định tại khoản 1 Điều 2 Luật Xử lý vi phạm hành chính thì: Vi phạm hành chính là hành vi có lỗi do cá nhân, tổ chức thực hiện, vi phạm quy định của pháp luật về quản lý nhà nước mà không phải là tội phạm và theo quy định của pháp luật phải bị xử phạt vi phạm hành chính.
Điểm d khoản 1 Điều 3 về nguyên tắc xử lý vi phạm hành chính quy định: Chỉ xử phạt vi phạm hành chính khi có hành vi vi phạm hành chính do pháp luật quy định.
Điểm b khoản 1 Điều 8 Nghị định 127/2013/NĐ-CP (được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định 45/2016/NĐ-CP) đối với vi phạm quy định về khai thuế đã quy định: Phạt 10% số tiền thuế khai thiếu hoặc số tiền thuế được miễn, giảm, hoàn, không thu thuế cao hơn so với quy định của pháp luật về thuế đối với một trong các hành vi vi phạm: Không khai hoặc khai sai về tên hàng, chủng loại, số lượng, khối lượng, chất lượng, trị giá, mã số hàng hóa, thuế suất, mức thuế, xuất xứ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu trong quá trình làm thủ tục hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu nhưng người nộp thuế đã tự phát hiện và khai bổ sung hồ sơ khai thuế sau thời điểm cơ quan hải quan kiểm tra trực tiếp hồ sơ hải quan và trước thời điểm thông quan hàng hóa.
Đề nghị Cục Hải quan TP. Hải Phòng căn cứ vụ việc cụ thể, đối chiếu với trường hợp nêu trên để xác định doanh nghiệp có bị xử phạt vi phạm hành chính hay không.

Cục GSQL về Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết./.
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