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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk.

Trả lời công văn số 933/HQĐL-NV ngày 05/9/2018 của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk báo cáo vướng mắc kiểm tra chất lượng phân bón, Cục Giám sát quản lý về Hải quan - Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:

Khoản 1 Điều 1 Nghị định số 74/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ (sửa đổi điều 3 Nghị định 132/2008/NĐ-CP) quy định:

“3. Căn cứ quy định tại Khoản 1 và Khoản 2 Điều này, Bộ quản lý ngành, lĩnh vực xác định sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 và mã số HS phù hợp với Danh Mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam kèm theo thuyết minh lý do lựa chọn sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 để xây dựng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng và biện pháp quản lý đối với sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 thuộc phạm vi ngành, lĩnh vực được phân công quản lý theo quy định tại Khoản 2 Điều 32 Nghị định này.
4. Bộ quản lý ngành, lĩnh vực phối hợp, thống nhất với Bộ Khoa học và Công nghệ trong việc xác định sản phẩm, hàng hóa nhóm 2, xây dựng quy chuẩn kỹ thuật quốc gia tương ứng và biện pháp quản lý đối với sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 quy định trong các quy chuẩn kỹ thuật quốc gia”.
Căn cứ quy định dẫn trên, các Bộ, ngành có trách nhiệm ban hành Danh mục hàng hóa nhóm 2 và quy định biện pháp quản lý. Tuy nhiên, hiện nay, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chưa ban hành Danh mục hàng hóa nhóm 2 và biện pháp quản lý theo quy định tại Nghị định số 74/2018/NĐ-CP. Do vậy, trong khi chờ Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ban hành Danh mục hàng hóa nhóm 2 và biện pháp quản lý theo quy định tại Nghị định số 74/2018/NĐ-CP, việc kiểm tra chất lượng đối với mặt hàng phân bón thực hiện theo quy định tại Nghị định số 108/2017/NĐ-CP ngày 20/9/2018 của Chính phủ và Thông tư số 28/2017/TT-BNNPTNT ngày 25/12/2017 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Tổng cục Hải quan đã tham mưu trình Lãnh đạo Bộ báo cáo Thủ tướng Chính phủ dự thảo Quyết định về việc phê duyệt Kế hoạch hành động thúc đẩy Cơ chế một cửa quốc gia, Cơ chế một cửa ASEAN, cải cách công tác kiểm tra chuyên ngành đối hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu và tạo thuận lợi thương mại giai đoạn 2018 - 2020. Theo đó, tại dự thảo Quyết định giao Bộ Khoa học và Công nghệ chủ trì, đôn đốc các Bộ, ngành về việc ban hành Danh mục hàng hóa nhóm 2 và biện pháp quản lý theo quy định tại Nghị định số 74/2018/NĐ-CP. Ngoài ra, Bộ Khoa học và Công nghệ đang chủ trì đánh giá Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa để làm cơ sở xây dựng dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung. Cục Giám sát quản lý về Hải quan xin ghi nhận ý kiến của Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk để tổng hợp, có kiến nghị trong quá trình tham gia ý kiến đối với dự thảo Luật sửa đổi, bổ sung Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa.

Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk biết./
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