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Kính gửi: VPĐD Chemical Works of Gedeon Richter PLC. tại Hà Nội
(Đ/c: P1102, T 11, tòa Capital Tower, 109 Trần Hưng Đạo, Hoàn Kiếm, Hà Nội)
Trả lời công văn ngày 8/8/2018 của Văn phòng đại diện Chemical Works of Gedeon Richter PLC. tại Hà Nội (sau đây viết tắt là Văn phòng) hỏi về chính sách thuế TNCN, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thực hiện Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân và Nghị định số 65/2013/NĐ-CP của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Thuế thu nhập cá nhân và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập cá nhân:
+ Tại Khoản 2 Điều 2 quy định các khoản thu nhập từ tiền lương, tiền công:
“2. Thu nhập từ tiền lương, tiền công
Thu nhập từ tiền lương, tiền công là thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động, bao gồm:
a) Tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công dưới các hình thức bằng tiền hoặc không bằng tiền...
đ) Các khoản lợi ích bằng tiền hoặc không bằng tiền ngoài tiền lương, tiền công do người sử dụng lao động trả mà người nộp thuế được hưởng dưới mọi hình thức:...”
+ Tại Khoản 1 Điều 25 quy định về khấu trừ thuế:
“1. Khấu trừ thuế...
i) Khấu trừ thuế đối với một số trường hợp khác
Các tổ chức, cá nhân trả tiền công, tiền thù lao, tiền chi khác cho cá nhân cư trú không ký hợp đồng lao động (theo hướng dẫn tại điểm c, d, khoản 2, Điều 2 Thông tư này) hoặc ký hợp đồng lao động dưới ba (03) tháng có tổng mức trả thu nhập từ hai triệu (2.000.000) đồng/lần trở lên thì phải khấu trừ thuế theo mức 10% trên thu nhập trước khi trả cho cá nhân.”
+ Tại Khoản 1 Điều 18 quy định thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú:
“1. Thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công nhân (x) với thuế suất 20%.”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp cá nhân (cư trú hoặc không cư trú) có phát sinh các khoản lợi ích như công tác phí, ăn ở, đi lại,... khi tham gia hội thảo, hội nghị chuyên đề khoa học thì các khoản lợi ích này thuộc đối tượng chịu thuế TNCN từ tiền lương, tiền công của người lao động theo quy định tại Khoản 2 Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC.
Tổ chức trực tiếp chi trả các khoản lợi ích cho cá nhân không ký hợp đồng lao động hoặc ký hợp đồng lao động dưới 03 tháng phải thực hiện khấu trừ thuế TNCN theo mức 10% đối với các khoản chi từ hai triệu (2.000.000) đồng/lần trở lên theo quy định tại Khoản 1 Điều 25 Thông tư số 111/2013/TT-BTC nếu chi trả cho cá nhân cư trú. Trường hợp cá nhân không cư trú thì khấu trừ thuế TNCN theo thuế suất 20% theo quy định tại Khoản 1 Điều 18 Thông tư số 111/2013/TT-BTC.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời để Văn phòng đại diện Chemical Works of Gedeon Richter PLC. tại Hà Nội được biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng: TNCN; Pháp chế;
- Lưu: VT, TTHT(2).
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