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Kính gửi: Cục Thông tin cơ sở
(Đ/c: Số 15, Nguyễn Du, Hai Bà Trưng, TP Hà Nội)
Trả lời công văn số 318/TTCS-TTTH ngày 25/06/2018 của Cục Thông tin cơ sở hỏi về chính sách thuế GTGT và hóa đơn chứng từ đối với dịch vụ sản xuất chương trình phát thanh sử dụng nguồn vốn ngân sách Nhà nước, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Khoản 14 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế giá trị gia tăng và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế giá trị gia tăng quy định đối tượng không chịu thuế GTGT bao gồm:
“14. Phát sóng truyền thanh, truyền hình bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước.”
- Căn cứ Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Nghị định số 51/2010/NĐ-CP ngày 14/05/2010 và Nghị định số 04/2014/NĐ-CP ngày 17/01/2014 của Chính phủ:
+ Tại Tiết e, Khoản 2 Điều 5 quy định như sau:
“e) Các đơn vị sự nghiệp công lập có hoạt động sản xuất, kinh doanh theo quy định của pháp luật đáp ứng đủ điều kiện tự in hướng dẫn tại khoản 1 Điều 6 nhưng không tự in hóa đơn thì được tạo hóa đơn đã in hoặc mua hóa đơn đặt in của cơ quan thuế.”
+ Tại Khoản 1 Điều 6 quy định như sau:
“Điều 6. Tạo hóa đơn tự in
1. Đối tượng được tạo hóa đơn tự in
a) Các doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp được tạo hóa đơn tự in kể từ khi có mã số thuế gồm:
…
- Các đơn vị sự nghiệp công lập có sản xuất, kinh doanh theo quy định của pháp luật.
…”
+ Tại Khoản 1 Điều 13 quy định về cấp hóa đơn do Cục Thuế đặt in như sau:
“Điều 13. Cấp hóa đơn do Cục Thuế đặt in
1. Cơ quan thuế cấp hóa đơn cho các tổ chức không phải là doanh nghiệp, hộ và cá nhân không kinh doanh nhưng có phát sinh hoạt động bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ cần có hóa đơn để giao cho khách hàng.
Trường hợp tổ chức không phải là doanh nghiệp, hộ và cá nhân không kinh doanh bán hàng hóa, dịch vụ thuộc đối tượng không chịu thuế giá trị gia tăng hoặc thuộc trường hợp không phải kê khai, nộp thuế giá trị gia tăng thì cơ quan thuế không cấp hóa đơn.
…”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Cục Thông tin cơ sở ký hợp đồng với các Ban là đơn vị sự nghiệp thuộc Đài Tiếng nói Việt Nam để các xây dựng và phát sóng chương trình phát thanh tuyên truyền, phổ biến kiến thức cho nhân dân bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước trên các Kênh thuộc Đài Tiếng nói Việt Nam và hệ thống truyền thanh cơ sở thì doanh thu phát sinh từ hợp đồng tuyên truyền này thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT và cơ quan Thuế không cấp hóa đơn lẻ.
Trường hợp các Ban thuộc Đài Tiếng nói Việt Nam là các đơn vị sự nghiệp, có mã số thuế, phát sinh hoạt động sản xuất, kinh doanh theo quy định của pháp luật thì thực hiện tự in hóa đơn nếu đáp ứng điều kiện tự in hóa đơn hoặc đặt in hóa đơn hoặc mua hóa đơn đặt in của cơ quan thuế để xuất và giao cho khách hàng khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ theo hướng dẫn tại Thông tư 39/2014/TT-BTC nêu trên.
Cục Thông tin cơ sở căn cứ các hóa đơn, chứng từ có liên quan để hạch toán theo quy định của pháp luật.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời Cục Thông tin cơ sở được biết để thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng KT2;
- Phòng Pháp chế;
- Lưu: VT, TTHT(2).
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Mai Sơn


 
