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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN “HỖ TRỢ HOẠT ĐỘNG BÌNH ĐẲNG GIỚI VÙNG DÂN TỘC THIỂU SỐ GIAI ĐOẠN 2018 - 2025” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN, NĂM 2018

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Quyết định số: 1898/QĐ-TTg ngày 28 tháng 11 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án “Hỗ trợ hoạt động bình đẳng giới vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2018 - 2025 ;
Căn cứ Công văn số: 39/UBDT-DTTS ngày 16 tháng 01 năm 2018 của Ủy ban Dân tộc về việc hướng dẫn triển khai thực hiện Quyết định số: 1898/QĐ-TTg ngày 28 tháng 11 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ;
Căn cứ Quyết định số: 1331/QĐ-UBND ngày 03 tháng 8 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về việc ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án “Hỗ trợ hoạt động bình đẳng giới vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2018 - 2025” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn;
Theo đề nghị của Ban Dân tộc tỉnh tại Tờ trình số: 415/TTr-BDT ngày 15 tháng 8 năm 2018,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch triển khai Đề án “Hỗ trợ hoạt động bình đẳng giới vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2018 - 2025” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, năm 2018.
Điều 2. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Trưởng ban Dân tộc tỉnh, Giám đốc Sở Tài chính, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện và Thủ trưởng các đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN “HỖ TRỢ HOẠT ĐỘNG BÌNH ĐẲNG GIỚI VÙNG DÂN TỘC THIỂU SỐ GIAI ĐOẠN 2018 - 2025” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC KẠN, NĂM 2018
(Ban hành kèm theo Quyết định số: 1525/QĐ-UBND ngày 11 tháng 9 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
Khảo sát, thu thập thông tin, số liệu liên quan để làm cơ sở đánh giá, lựa chọn địa bàn triển khai xây dựng mô hình điểm nhằm thúc đẩy bình đẳng giới thông qua các can thiệp phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới, hỗ trợ phát triển kỹ năng xã hội và năng lực kinh tế cho phụ nữ dân tộc thiểu số phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội, đặc điểm văn hóa, phong tục của địa phương.
Các hình thức, nội dung khảo sát phải phù hợp với các đối tượng được khảo sát. Kết quả khảo sát phải được lập thành báo cáo, bảo đảm tính trung thực, khách quan, phản ánh đúng thực tế.
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM KHẢO SÁT
1. Thời gian thực hiện: Trong quý IV năm 2018.
2. Địa điểm: Tại các huyện Na Rì, Chợ Mới, Chợ Đồn, Bạch Thông, Ngân Sơn, Ba Bể, Pác Nặm (mỗi huyện lựa chọn 03 xã có tình trạng bất bình đẳng giới cao để tiến hành khảo sát).
3. Đối tượng khảo sát:
- Cán bộ làm công tác dân tộc và cán bộ, công chức, viên chức công tác trên địa bàn huyện, xã vùng dân tộc thiểu số.
- Đồng bào dân tộc thiểu số, Bí thư Chi bộ, Trưởng thôn, người có uy tín, các tổ chức đoàn thể ở thôn.
III. NỘI DUNG, HÌNH THỨC KHẢO SÁT
1. Nội dung
- Khảo sát về nhận thức, mức độ hiểu biết của cán bộ, công chức về bình đẳng giới; trách nhiệm, vai trò chỉ đạo, điều hành của cán bộ, công chức cấp huyện, cấp xã đối với công tác bình đẳng giới và trách nhiệm, sự phối hợp của các Phòng, Ban chuyên môn của Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã trong thực hiện công tác bình đẳng giới.
- Khảo sát đánh giá mức độ nhận thức của người dân về bình đẳng giới; đánh giá xu hướng, mức độ bất bình đẳng giới tại địa phương.
2. Hình thức khảo sát: Do Ban Dân tộc tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện xem xét, quyết định hình thức khảo sát cho phù hợp.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện việc khảo sát chi từ nguồn kinh phí đã giao năm 2018 cho Ban Dân tộc tỉnh và Ủy ban nhân dân các huyện.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Dân tộc tỉnh (cơ quan thường trực)
Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân các huyện và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện Kế hoạch này đảm bảo hiệu quả, chất lượng.
2. Ủy ban nhân dân các huyện
Chỉ đạo các Phòng, Ban, đơn vị của huyện và Ủy ban nhân dân cấp xã phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh trong việc khảo sát lựa chọn địa bàn xây dựng Mô hình điểm.
Trên đây là Kế hoạch triển khai Đề án “Hỗ trợ hoạt động bình đẳng giới vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2018 - 2025” trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, năm 2018./.
 
