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Kính gửi: Công ty cổ phần thủy điện Vĩnh Sơn - Sông Hinh
(Đ/c: số 21 Nguyễn Huệ, Tp. Quy Nhơn, tỉnh Bình Định)
Trả lời công văn số 1232/CV-VSH-QLDA-VTTB ngày 25/9/2018 của Công ty cổ phần thủy điện Vĩnh Sơn - Sông Hinh về việc nêu tại trích yếu, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
- Khoản 5 Điều 86 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 58 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính) quy định thủ tục hải quan đối với trường hợp xuất nhập khẩu tại chỗ như sau:
- “a) Trách nhiệm của người xuất khẩu:
a.2) Thực hiện thủ tục xuất khẩu hàng hóa theo quy định
- b) Trách nhiệm của người nhập khẩu:
b.2) Thực hiện thủ tục nhập khẩu hàng hóa theo quy định”
Theo đó, việc thực hiện thủ tục theo quy định bao gồm việc đáp ứng yêu cầu về chính sách quản lý mặt hàng và chính sách thuế tại thời điểm khai báo hải quan.
Như vậy, đối với trường hợp hàng hóa thực hiện thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ nhưng mặt hàng đăng ký tờ khai thuộc đối tượng phải kiểm tra chuyên ngành thì phải đáp ứng quy định về chính sách quản lý mặt hàng đó tại thời điểm khai báo hải quan.
- Ngoài ra, theo quy định tại khoản 3 Điều 1 Nghị định số 74/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 (sửa đổi khoản 7 Điều 7 Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ) quy định sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 được miễn kiểm tra chất lượng khi nhập khẩu thì không bao gồm trường hợp sản phẩm, hàng hóa mua bán xuất nhập khẩu tại chỗ.
Do vậy, kiến nghị của Công ty: “đối với hàng hóa mua bán theo loại hình xuất nhập khẩu tại chỗ, nếu hàng hóa đó đã được cơ quan quản lý chuyên ngành cấp giấy chứng nhận phù hợp tiêu chuẩn Việt Nam tại nơi sản xuất thì khi làm thủ tục nhập khẩu, không phải yêu cầu phải đăng ký kiểm tra chuyên ngành” là vượt thẩm quyền của cơ quan hải quan. Đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan quản lý chuyên ngành để được xem xét, trả lời theo thẩm quyền. Căn cứ ý kiến của cơ quan quản lý chuyên ngành Tổng cục Hải quan sẽ có cơ sở để hướng dẫn hải quan địa phương thực hiện thống nhất.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan trả lời để Công ty cổ phần thủy điện Vĩnh Sơn - Sông Hinh được biết./.
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