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V/v công nhận địa điểm tập kết, kiểm tra, giám sát hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu ở biên giới
	Hà Nội, ngày 05 tháng 10 năm 2018


 
Kính gửi: Công ty TNHH MTV Thương mại Ngọc Tuyết.
(Đ/c: thôn Đức Hòa, xã Thuận An, huyện Đắk Mil, tỉnh Đắk Nông)
Cục Giám sát quản lý về hải quan nhận được đơn ngày 12/9/2018 của Công ty TNHH MTV Thương mại Ngọc Tuyết kèm hồ sơ đề nghị công nhận địa điểm tập kết, kiểm tra, giám sát hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu tại khu vực cửa khẩu Đắk Peur, xã Thuận An, huyện Đắk Mil, tỉnh Đắk Nông; đối chiếu hồ sơ đề nghị công nhận với quy định tại Nghị định số 68/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ và Thông tư số 84/2017/TT-BTC ngày 15/8/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:
1. Hồ sơ đề nghị công nhận địa điểm tập kết, kiểm tra, giám sát hàng hóa ở biên giới, đề nghị Công ty căn cứ quy định tại Điều 37 Nghị định 68/2016/NĐ-CP, hoàn thiện báo cáo bổ sung các nội dung, cụ thể gồm:
- Sơ đồ thiết kế khu vực địa điểm, đề nghị Công ty bổ sung sơ đồ thể hiện rõ đường ranh giới ngăn cách với bên ngoài, vị trí các kho hàng, nơi tập kết hàng xuất khẩu, nơi tập kết hàng nhập khẩu, nơi tập kết phương tiện vận tải, nơi kiểm tra thực tế, bảo vệ, văn phòng kho và nơi làm việc của hải quan;
- Tài liệu mô tả chương trình phần mềm quản lý hàng hóa đưa vào, đưa ra địa điểm;
- Giấy tờ chứng minh quyền sử dụng địa điểm, đề nghị Công ty căn cứ khoản 2 Điều 3 Thông tư số 84/2017/TT-BTC, bổ sung giấy tờ, tài liệu chứng minh quyền sử dụng địa điểm;
- Quy chế hoạt động: Công ty mới ban hành Quyết định ban hành quy chế, đề nghị bổ sung nội dung quy chế quy định chi tiết các hoạt động tại địa điểm;
- Ngoài ra, đề nghị Công ty bổ sung sơ đồ bố trí hệ thống camera giám sát tại địa điểm, thể hiện chi tiết vị trí camera giám sát đã trang bị, lắp đặt tại địa điểm.
2. Đề nghị Công ty bổ sung đầy đủ hồ sơ theo các nội dung trên, gửi về Tổng cục Hải quan để xem xét, công nhận theo quy định.
Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến để Công ty TNHH MTV Thương mại Ngọc Tuyết biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Hải quan tỉnh Đắk Lắk (để biết);
- Lưu: VT, GQ5.
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