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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 12622/BTC-ĐT
V/v hướng dẫn thực hiện đầu tư điện các điểm bản trắng tỉnh Điện Biên theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg
	Hà Nội, ngày 15 tháng 10 năm 2018


 

	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên.
- Tập đoàn Điện lực Việt Nam.


Trả lời văn bản số 4702/EVN-KD ngày 06/9/2018 của Tập đoàn Điện lực Việt Nam về hướng dẫn thực hiện đầu tư điện các điểm bản trắng tỉnh Điện Biên theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg; Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
1. Tại Thông báo số 351/TB-VPCP ngày 13/9/2018 của Văn phòng Chính phủ (Thông báo số 351/TB-VPCP), Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình kết luận:
Trước mắt, đồng ý về nguyên tắc ý kiến của Lãnh đạo Bộ Tài chính, Lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam (EVN) và đại diện Lãnh đạo Bộ Công Thương về việc giao EVN xây dựng phương án thực hiện theo hình thức đầu tư trước, ứng vốn của EVN để xây dựng đường dây cấp điện cho các điểm bản trắng về điện theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg. Trường hợp các thôn bản trên (tại huyện Mường Nhé) chưa có trong danh mục của Quyết định số 2081/QĐ-TTg thì Bộ Công Thương phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính xem xét trình Thủ tướng Chính phủ cho phép bổ sung vào Quyết định số 2081/QĐ-TTg để làm cơ sở cho việc thực hiện đầu tư và thanh quyết toán, hoàn vốn cho EVN. Giao Bộ Tài chính phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương hướng dẫn EVN về ứng vốn, hạch toán và hoàn vốn nêu trên theo đúng quy định.”
2. Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình tại Thông báo nêu trên, đề nghị:
- Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên:
+ Rà soát, báo cáo kết quả thực hiện Chương trình đến nay đối với những thôn bản có trong danh mục của Quyết định số 2081/QĐ-TTg ngày 8/11/2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu cấp điện nông thôn, miền núi và hải đảo giai đoạn 2013-2020 (Quyết định số 2081/QĐ-TTg), trong đó nêu rõ vốn đầu tư đã bố trí và giải ngân từ các nguồn vốn theo quy định.
+ Rà soát các thôn, bản chưa có trong danh mục của Quyết định số 2081/QĐ-TTg theo chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình tại Thông báo số 351/TB-VPCP báo cáo Bộ Công Thương để phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính xem xét trình Thủ tướng Chính phủ cho phép bổ sung vào Quyết định số 2081/QĐ-TTg làm cơ sở tổ chức triển khai thực hiện.
+ Đề xuất các nội dung cụ thể liên quan đến việc EVN đầu tư trước, ứng vốn của EVN để xây dựng đường dây cấp điện cho các điểm bản trắng về điện theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg như chỉ đạo của Phó Thủ tướng tại Thông báo số 351/TB-VPCP.
- Đề nghị Tập đoàn Điện lực Việt Nam phối hợp với UBND tỉnh Điện Biên thực hiện rà soát các hạng mục đầu tư đã được tài trợ từ vốn vay ADB cho Dự án Phát triển năng lượng tái tạo, mở rộng, cải tạo lưới điện cho các xã vùng sâu, vùng xa, vay vốn ADB, tránh đầu tư trùng lắp.
- Trên cơ sở rà soát và đề xuất của Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên và rà soát dự án sử dụng vốn vay ADB nêu trên, căn cứ các quy định hiện hành của pháp luật về ngân sách nhà nước, đầu tư, đầu tư công, doanh nghiệp, điện lực, Nghị quyết số 73/NQ-CP ngày 26/8/2016 của Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư 21 Chương trình mục tiêu giai đoạn 2016-2020, Quyết định số 2081/QĐ-TTg (cơ chế đầu tư, nguồn vốn đầu tư và cân đối vốn đầu tư, cơ chế điều phối giao chủ đầu tư),... đề nghị EVN xây dựng phương án thực hiện theo hình thức đầu tư trước, ứng vốn của EVN để xây dựng đường dây cấp điện cho các điểm bản trắng về điện theo Quyết định số 2081/QĐ-TTg gửi các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, trong đó nêu rõ giai đoạn ứng trước vốn đầu tư công để thực hiện dự án.
- Căn cứ phương án do EVN xây dựng, Bộ Tài chính sẽ phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương nghiên cứu, hướng dẫn EVN về ứng vốn, hạch toán và hoàn vốn nêu trên theo đúng quy định.
Bộ Tài chính có ý kiến để Tập đoàn Điện lực Việt Nam và Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên biết và phối hợp thực hiện./.
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