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KẾ HOẠCH
SẮP XẾP, SÁP NHẬP TỔNG THỂ CÁC KHU DÂN CƯ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH TỪ NAY ĐẾN NĂM 2019

Căn cứ Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về một số vấn đề tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả;

Căn cứ Nghị quyết số 10/NQ-CP ngày 03/02/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII;

Căn cứ Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ, hướng dẫn về tổ chức và hoạt động của thôn, tổ dân phố;

Căn cứ Thông tư số 09/2017/TT-BNV ngày 29/12/2017 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ;

Căn cứ Nghị quyết số 52-NQ/TU ngày 09/10/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phương án tổng thể sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư trên địa bàn tỉnh đến năm 2019;

UBND tỉnh Phú Thọ xây dựng Kế hoạch sắp xếp, sáp nhập tổng thể các khu dân cư trên địa bàn tỉnh đến năm 2019 như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
1.1. Nhằm kiện toàn tổng thể các khu dân cư trên địa bàn tỉnh đảm bảo hợp lý về tiêu chuẩn, tổ chức, số lượng; thực hiện hiệu quả mục tiêu giảm số lượng thôn, tổ dân phố tại Nghị quyết số 18-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII, về một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
1.2. Đến năm 2019 hoàn thành sắp xếp các khu dân cư trên địa bàn tỉnh cơ bản đảm bảo tiêu chuẩn về quy mô số hộ dân theo quy định. Kiện toàn tổ chức người hoạt động không chuyên trách ở khu dân cư sau khi sắp xếp, sáp nhập tinh gọn, thực hiện tốt chức năng của tổ chức tự quản ở khu dân cư, góp phần nâng cao hiệu quả hoạt động của chính quyền cơ sở.
2. Yêu cầu
2.1. Quá trình thực hiện sắp xếp, sáp nhập khu dân cư phải đảm bảo về thời gian nhưng có bước đi thích hợp, nơi nào thuận lợi thì tiến hành làm trước. Nội dung Đề án sắp xếp phải đảm bảo công khai, dân chủ, phát huy tinh thần đoàn kết, gắn bó của cộng đồng dân cư tạo sự đồng thuận, thống nhất cao, đảm bảo ổn định bền vững về an ninh trật tự trong triển khai thực hiện và trong hoạt động của khu dân cư sau khi sáp nhập.
2.2. Sắp xếp, sáp nhập khu dân cư không làm thay đổi địa giới hành chính của cấp xã. Khu dân cư được sáp nhập có vị trí liền kề, thuận tiện trong đi lại của nhân dân. Trường hợp địa hình chia cắt, có thể điều chỉnh, chia tách một khu dân cư để sáp nhập vào các khu dân cư khác để khu dân cư sau khi sáp nhập đảm bảo thuận tiện cho hoạt động sinh hoạt cộng đồng của nhân dân.
2.3. Các khu dân cư sáp nhập phải có dân cư tương đồng về phong tục, tập quán, tín ngưỡng, tôn giáo, thuận tiện trong việc xây dựng và thực hiện quy chế, hương ước, quy ước của khu dân cư.
2.4. Chỉ thực hiện việc sáp nhập 1 lần các khu dân cư để thành lập khu dân cư mới. Không thực hiện việc sắp xếp, sáp nhập khu dân cư nằm hoàn toàn biệt lập hoặc khu dân cư có đặc trưng về tín ngưỡng, tôn giáo mà nếu sáp nhập với khu dân cư khác sẽ gây xáo trộn, khó khăn lớn trong thực hiện được các hoạt động sinh hoạt cộng đồng.
2.5. Thực hiện tốt công tác tuyên truyền tạo sự thống nhất cao trong hệ thống chính trị để vận động nhân dân nhận thức rõ về chủ trương tinh gọn về tổ chức, bộ máy của hệ thống chính trị, nâng cao tính thuyết phục trong việc sáp nhập các khu dân cư, giảm số lượng người hoạt động không chuyên trách ở khu.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN SẮP XẾP, SÁP NHẬP KHU DÂN CƯ
1. Các khu dân cư thuộc diện phải sắp xếp, sáp nhập
Các khu dân cư đạt dưới 50% tiêu chuẩn về số hộ dân quy định tại Thông tư 09/2017/TT-BNV ngày 29/12/2017 của Bộ Nội vụ sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 04/2012/TT-BNV ngày 31/8/2012 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ, phải thực hiện sắp xếp, sáp nhập với khu dân cư liền kề, cụ thể:
- Khu thuộc phường, thị trấn đồng bằng: Có số hộ dân < 250 hộ (nhỏ hơn).
- Khu thuộc xã đồng bằng: Có số hộ dân < 200 hộ.
- Khu thuộc thị trấn miền núi: Có số hộ dân < 150 hộ.
- Khu thuộc xã miền núi, vùng cao: Có số hộ dân < 100 hộ.
2. Tiêu chuẩn để thành lập khu dân cư mới sau sắp xếp, sáp nhập
Khu dân cư mới được thành lập sau sáp nhập phải đảm bảo có số hộ dân cư đạt từ 50% trở lên so với tiêu chuẩn quy định tại Thông tư 09/2017/TT-BNV, cụ thể:
- Khu thuộc phường, thị trấn đồng bằng: Có số hộ dân ≥ 250 hộ (lớn hơn hoặc bằng);
- Khu thuộc xã đồng bằng: Có số hộ dân ≥ 200 hộ;
- Khu thuộc thị trấn miền núi: Có số hộ dân ≥ 150 hộ;
- Khu thuộc xã miền núi, vùng cao: Có số hộ dân ≥ 100 hộ.
3. Lộ trình thực hiện
3.1. Lộ trình chung triển khai thực hiện
+ Năm 2018:
- UBND xã, phường, thị trấn xây dựng Đề án sáp nhập, thành lập khu dân cư mới (có Đề án riêng đối với mỗi khu thành lập mới); tổ chức tuyên truyền, vận động nhân dân nhận thức rõ về chủ trương sắp xếp, sáp nhập khu dân cư, tạo sự đồng thuận thống nhất cao trong nhân dân khi tiến hành triển khai thực hiện; hoàn thành trong tháng 11 năm 2018.
- Các xã, phường, thị trấn chỉ đạo các khu dân cư tiến hành lấy ý kiến nhân dân và tổng hợp kết quả lấy ý kiến nhân dân của các khu dân cư tiến hành sáp nhập; hoàn thành trong tháng 12 năm 2018.
+ Năm 2019:
- UBND cấp xã trình HĐND cấp xã thông qua Nghị quyết về Đề án sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư; hoàn thành trong tháng 3 năm 2019.
- UBND các huyện, thành, thị xây dựng Đề án tổng thể việc sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư trên địa bàn, báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ tổng hợp); hoàn thành trong tháng 5 năm 2019.
- Sở Nội vụ thẩm định, xây dựng Đề án tổng thể việc sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư trên địa bàn tỉnh báo cáo UBND tỉnh, trình HĐND tỉnh thông qua Đề án tổng thể sáp nhập các khu dân cư; hoàn thành trong tháng 7 năm 2019.
- UBND các huyện, thành, thị chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn kiện toàn xong tổ chức ở các khu dân cư sau khi sáp nhập. Khu dân cư mới được thành lập đi vào hoạt động ổn đinh; hoàn thành trong tháng 9 năm 2019.
3.2. Đối với địa phương đã triển khai thực hiện
Trường hợp địa phương đã xây dựng đề án, lấy ý kiến nhân dân và HĐND cấp xã đã nghị quyết thông qua thì thực hiện lộ trình:
- UBND cấp huyện xây dựng Đề án tổng thể sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư trên địa bàn, báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Nội vụ tổng hợp); hoàn thành trong tháng 11 năm 2018.
- Sở Nội vụ thẩm định, xây dựng Đề án sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư, báo cáo UBND tỉnh, trình HĐND tỉnh thông qua nghị quyết vào cuối năm 2018.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nội vụ
- Chịu trách nhiệm hướng dẫn UBND các huyện, thành, thị trong việc xây dựng Đề án sáp nhập các khu dân cư; hướng dẫn quy trình, thủ tục trình đề án đến cấp có thẩm quyền theo quy định. Thẩm định, tham mưu UBND tỉnh xây dựng Đề án trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết.
- Theo dõi, đôn đốc việc thực hiện, tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh những khó khăn vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện để kịp thời chỉ đạo khắc phục.
2. Các sở, ngành của tỉnh
- Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Báo Phú Thọ, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, UBND các huyện, thành, thị xây dựng kế hoạch tuyên truyền, tổ chức tuyên truyền việc thực hiện chủ trương sắp xếp các khu dân cư trên địa bàn tỉnh từ nay đến năm 2019.
- Các sở, ngành khác căn cứ chức năng, nhiệm vụ phối hợp UBND các huyện, thành, thị để tổ chức thực hiện đồng bộ, thống nhất và hiệu quả Kế hoạch sắp xếp, sáp nhập khu dân cư trên địa bàn toàn tỉnh.
3. UBND các huyện, thành, thị
- Căn cứ Kế hoạch này, chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn xây dựng Đề án triển khai thực hiện việc sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư đảm bảo đúng quy định của pháp luật.
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn bố trí, sắp xếp những người hoạt động không chuyên trách ở khu dân cư sau khi sáp nhập, đặc biệt là chức danh Trưởng khu dân cư đảm bảo uy tín và đồng thuận cao của nhân dân trong khu.
4. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức đoàn thể
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Phú Thọ và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội, chỉ đạo, tổ chức tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên và nhân dân, tạo sự đồng thuận, thống nhất về nhận thức và hành động khi thực hiện chủ trương sáp nhập khu dân cư từ nay đến năm 2019. Phối hợp chỉ đạo sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy, bố trí Chi hội trưởng đoàn thể tại các khu dân cư sau khi sáp nhập.
Trên đây là Kế hoạch sắp xếp, sáp nhập các khu dân cư trên địa bàn tỉnh từ nay đến năm 2019; các sở, ngành, UBND các huyện, thành, thị căn cứ chức năng, nhiệm vụ, tổ chức thực hiện đảm bảo hiệu quả, đạt mục tiêu đã đề ra./.
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ Nội vụ;
- TTTU, HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQ Việt Nam tỉnh;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể;
- UBND các huyện, thành, thị;
- CVP, các PCVP;
- CV NCTH;
- Lưu: VT, TH3.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
CHỦ TỊCH




Bùi Minh Châu


 
 
