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	Kính gửi:
	- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh thành phố trực thuộc Trung ương.


Ngày 29 tháng 3 năm 2017, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 11/CT-TTg về việc đẩy mạnh giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình, trong đó  giao Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch xây dựng và triển khai thực hiện Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình.
Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã ban hành nội dung thí điểm Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình tại một số tỉnh, thành phố trên phạm vi cả nước. Việc thí điểm, thực hiện Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình nhằm góp phần thực hiện nhiệm vụ trọng tâm thứ 6 của Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII về: “Phát huy nhân tố con người trong mọi lĩnh vực của đời sống xã hội; tập trung xây dựng con người về đạo đức, nhân cách, lối sống, trí tuệ và năng lực làm việc; xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh”.
Để thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được giao, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch (gửi kèm theo văn bản) và trân trọng đề nghị:
- Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam chỉ đạo các tổ chức thành viên phối hợp với Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo, hướng dẫn các cấp triển khai thí điểm Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình tại các địa bàn lựa chọn; tuyên truyền, vận động hội viên, đoàn viên gương mẫu thực hiện.
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phối hợp chỉ đạo Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Văn hóa và Thể thao và các cơ quan, ban, ngành liên quan triển khai thực hiện thí điểm Bộ tiêu chí ứng xử trong gia đình./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Phó TTCP Vũ Đức Đam (để báo cáo);
- Bộ trưởng;
- Thứ trưởng Trịnh Thị Thủy;
- Văn phòng Chính phủ;
- Sở VHTTDL, Sở VHTT các tỉnh/thành phố;
- Lưu: VT, GĐ, HN (140).
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