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Kính gửi: Trung tâm dịch vụ đấu giá tài sản
Địa chỉ: 19/5 Hoàng Việt, P.4, Q. Tân Bình, TP. HCM
Mã số thuế: 0301464982
Trả lời văn thư số 789/TTĐG ngày 17/08/2018 của Trung tâm về hóa đơn; Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 2 Điều 16 Thông tư 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/214 của Bộ Tài chính về hóa đơn bán hàng hóa, cung ứng dịch vụ:
“2. Cách lập một số tiêu thức cụ thể trên hóa đơn
...
d) Tiêu thức “người bán hàng (ký, đóng dấu, ghi rõ họ tên)”
Trường hợp thủ trưởng đơn vị không ký vào tiêu thức người bán hàng thì phải có giấy ủy quyền của thủ trưởng đơn vị cho người trực tiếp bán ký, ghi rõ họ tên trên hóa đơn và đóng dấu của tổ chức vào phía trên bên trái của tờ hóa đơn.
đ) Tiêu thức “người mua hàng (ký, ghi rõ họ tên)”
Riêng đối với việc mua hàng không trực tiếp như: Mua hàng qua điện thoại, qua mạng, FAX thì người mua hàng không nhất thiết phải ký, ghi rõ họ tên trên hóa đơn. Khi lập hóa đơn tại tiêu thức “người mua hàng (ký, ghi rõ họ tên)”, người bán hàng phải ghi rõ là bán hàng qua điện thoại, qua mạng, Fax.
...”
Căn cứ theo các quy định trên, người mua hàng không nhất thiết ký tại tiêu thức “người mua hàng (ký, ghi rõ họ tên)” trên hóa đơn chỉ áp dụng cho các trường hợp mua hàng qua điện thoại, mạng internet, fax. Trường hợp Trung tâm ký hợp đồng với tổ chức, cá nhân để thực hiện bán đấu giá tài sản thì hoạt động này không thuộc trường hợp bán hàng qua điện thoại, mạng internet, fax nêu trên, do đó tại tiêu thức “người mua hàng” trên hóa đơn phải ký, ghi rõ họ tên người mua. Để thuận lợi cho hoạt động sản xuất kinh doanh, Trung tâm có thể nghiên cứu sử dụng hình thức hóa đơn điện tử theo quy định tại Nghị định số 119/2018/NĐ-CP ngày 12/09/2018.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này./.
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