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CHỈ THỊ
VỀ MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP PHÁT TRIỂN SẢN XUẤT, THÚC ĐẨY XUẤT KHẨU

Triển khai thực hiện Chỉ thị 25/CT-TTg ngày 31 tháng 8 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp phát triển sản xuất, thúc đẩy xuất khẩu, Chủ tịch UBND tỉnh yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị tập trung thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp sau:

1. Chỉ đạo chung
Các Sở, ban, ngành, Cục Hải quan tỉnh, Cục Thuế tỉnh, Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh, tiếp tục đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, giải quyết kịp thời vướng mắc phát sinh thuộc thẩm quyền để tháo gỡ các nút thắt đối với hoạt động sản xuất, chế biến, tạo thuận lợi để thúc đẩy xuất khẩu. Thường xuyên cập nhật thông tin thị trường, các chính sách chế độ mới liên quan đến xuất khẩu thuộc ngành lĩnh vực của cơ quan mình phụ trách cung cấp trên các trang thông tin đại chúng, nhằm giúp cho doanh nghiệp tiếp cận thông tin.

2. Sở Công thương
- Chủ trì thực hiện, theo dõi, đôn đốc các Sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện:

+ Chương trình hành động của UBND tỉnh thực hiện Nghị quyết của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển công nghiệp chất lượng cao và công nghiệp hỗ trợ tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu đến năm 2020.

+ Đề án phát triển thị trường khu vực thời kỳ 2015 - 2020, tầm nhìn đến năm 2030 ban hành kèm theo Quyết định số 1467/QĐ-TTg ngày 24 tháng 8 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ.

+ Kế hoạch hành động nâng cao năng lực cạnh tranh và phát triển dịch vụ logistics trên địa bàn tỉnh đến năm 2025 (Quyết định số 2143/QĐ-UBND ngày 02 tháng 8 năm 2017).

+ Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan triển khai có hiệu quả các biện pháp nhằm thúc đẩy doanh nghiệp của tỉnh thâm nhập sâu vào kênh phân phối tại thị trường nước ngoài theo Quyết định số 1513/QĐ-TTg ngày 03 tháng 9 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ.

- Tham mưu UBND tỉnh lựa chọn và tập trung xây dựng thương hiệu cho một số ngành công nghiệp chủ lực của tỉnh.

- Tham mưu cho UBND tỉnh tận dụng cơ hội từ các Hiệp định thương mại tự do (FTA) và trên cơ sở lợi thế về điều kiện tự nhiên, lao động, sản xuất tại địa bàn để phát triển sản xuất các sản phẩm chủ lực và có kế hoạch thu hút đầu tư vào sản xuất, chế biến các mặt hàng này hướng tới xuất khẩu; có định hướng xuất khẩu phù hợp và cụ thể đối với những mặt hàng xuất khẩu có thế mạnh.

- Tổ chức tuyên truyền rộng rãi về ưu đãi FTA, hướng tận dụng và cách tận dụng ưu đãi FTA, hướng dẫn các doanh nghiệp hiểu rõ và nắm được quy tắc xuất xứ của nước nhập khẩu; tổ chức việc cấp Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa theo hướng hiện đại hóa, điện tử hóa, tăng cường triển khai cơ chế tự chứng nhận xuất xứ.

- Chủ động trong nắm bắt thông tin từ Bộ Công thương về tình hình thị trường xuất nhập khẩu và các vấn đề phát sinh ảnh hưởng đến xuất khẩu của tỉnh như sự thay đổi chính sách của nước nhập khẩu, các rào cản kỹ thuật, rủi ro trong thanh toán, các hoạt động tuyên truyền thiếu thiện chí đối với hàng hóa xuất khẩu Việt Nam...); kịp thời thông tin đến doanh nghiệp và tham mưu UBND tỉnh có phản ứng kịp thời.

- Chủ động nắm bắt thông tin từ Bộ Công thương về tăng cường cơ chế cảnh báo sớm cho các doanh nghiệp để chủ động phòng tránh các vụ kiện phòng vệ thương mại của nước ngoài; tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn doanh nghiệp cách ứng phó với các vụ kiện được nước ngoài khởi động, giải thích và đấu tranh ngay từ giai đoạn điều tra để giảm thiểu tác động bất lợi cho doanh nghiệp; hướng dẫn và đồng hành cùng doanh nghiệp trong việc đấu tranh và khởi kiện ra cơ chế giải quyết tranh chấp của WTO đối với các biện pháp bảo hộ bất hợp lý, vi phạm quy định của WTO.

- Nghiên cứu đổi mới toàn diện công tác xúc tiến thương mại theo hướng tăng tỷ trọng của các hoạt động có tác dụng lâu dài như đào tạo kỹ năng, giảm tỷ trọng của các hoạt động như tổ chức hội chợ, triển lãm hay tham gia hội chợ, triển lãm; chú trọng các chương trình xúc tiến thương mại trung và dài hạn hướng vào một mặt hàng, một thị trường cho tới khi đạt kết quả cụ thể; chú trọng đào tạo, phổ biến về quy tắc xuất xứ và cách đáp ứng quy tắc xuất xứ để giúp các doanh nghiệp nắm bắt được các cơ hội mở ra từ các FTA, nâng cao hơn nữa tỷ lệ tận dụng ưu đãi trong các FTA.

3. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ trì thực hiện, theo dõi, đôn đốc các Sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố trong triển khai thực hiện đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030; Kế hoạch hành động của UBND tỉnh thực hiện Đề án số 04-ĐA/TU của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2025.

- Chủ động trong nắm bắt thông tin từ Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về các biện pháp an toàn thực phẩm tại các thị trường xuất khẩu chính, công bố để các doanh nghiệp tham khảo, kịp thời điều chỉnh hoạt động sản xuất, kinh doanh.

- Tăng cường công tác quản lý chất lượng, an toàn vệ sinh thực phẩm đối với nông, thủy sản.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến và hướng dẫn các hộ nông dân về tiêu chuẩn của nước nhập khẩu và phương thức sản xuất, nuôi trồng phù hợp để đáp ứng các tiêu chuẩn, quy định về an toàn thực phẩm.

4. Sở Khoa học và Công nghệ
- Chủ trì thực hiện tuyên truyền, phổ biến, cung cấp thông tin, đào tạo, tập huấn, tư vấn cho các tổ chức, cơ quan và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh về các biện pháp TBT (rào cản kỹ thuật đối với thương mại) của nước ngoài và các thông tin TBT khác nhằm nâng cao nhận thức về các cơ hội, thách thức của TBT ở trong nước và ngoài nước để hỗ trợ hoạt động tiếp cận thị trường xuất khẩu.

- Chủ trì thực hiện, theo dõi, đôn đốc các Sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố trong triển khai thực hiện:

+ Đề án xây dựng, phát triển và quảng bá thương hiệu đối với các sản phẩm, hàng hóa đặc sản của Tỉnh giai đoạn 2014-2020 (Quyết định 2025/QĐ-UBND ngày 23 tháng 9 năm 2014).

+ Chương trình khoa học và công nghệ hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa tỉnh giai đoạn 2014-2020 (Quyết định 31/2014/QĐ-UBND ngày 10 tháng 7 năm 2014).

5. Sở Lao động-Thương binh và Xã hội
- Tiếp tục thực hiện đào tạo lao động theo chức năng nhiệm vụ được giao. Nâng cao tỷ lệ lao động qua đào tạo, đáp ứng nhu cầu nhân lực cho các doanh nghiệp. Đa dạng hóa và mở rộng các hình thức hợp tác trong tạo nguồn nhân lực theo hướng gắn kết giữa cơ sở đào tạo với doanh nghiệp, từng bước thực hiện đào tạo theo yêu cầu định hướng của cộng đồng doanh nghiệp và quá trình hội nhập khu vực, quốc tế.

- Tổ chức các phiên giao dịch việc làm để tạo nguồn lao động có chất lượng, từng bước giải quyết tình trạng thiếu lao động tại các doanh nghiệp; Tiếp tục thực hiện kết nối cung - cầu lao động để tạo nguồn lao động đáp ứng nhu cầu của các doanh nghiệp sản xuất hàng xuất khẩu.

6. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Xây dựng chương trình xúc tiến đầu tư, kêu gọi đầu tư vào các lĩnh vực sản xuất, chế biến hàng xuất khẩu và các ngành công nghiệp hỗ trợ, tập trung vào các dự án thân thiện với môi trường, có công nghệ tiên tiến, tạo ra phương thức sản xuất kinh doanh mới mang lại giá trị gia tăng và có cam kết chuyển giao công nghệ trong quá trình thực hiện.

- Chủ trì tham mưu cho UBND tỉnh về việc ưu đãi các dự án đầu tư nước ngoài có trọng tâm, trọng điểm, đúng quy định và thật sự cần thiết.

- Tham mưu cho UBND tỉnh có chính sách thân thiện hơn đối với đầu tư dệt - nhuộm - hoàn tất; ưu tiên các doanh nghiệp đầu tư công nghệ hiện đại xử lý nước thải.

7. Cục Hải quan tỉnh
- Thực hiện các quy định trong lĩnh vực hải quan để tăng cường quản lý nhập khẩu phù hợp với các cam kết quốc tế và các nguyên tắc thương mại của Tổ chức Thương mại thế giới.

- Thực hiện Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, công chức ngành hải quan; qua đó tuyên truyền, hỗ trợ, cung cấp thông tin cho doanh nghiệp, kịp thời phổ biến các chính sách về xuất nhập khẩu hàng hóa và các quy trình, quy định về thủ tục hải quan, giải đáp các vướng mắc phát sinh đối với các doanh nghiệp hoạt động xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh.

8. Sở Tài chính
Chủ trì, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện rà soát lại các loại phí và mức phí thu vào hàng hóa xuất nhập khẩu, nhất là hàng xuất khẩu, để tiếp tục giảm phí cho doanh nghiệp.

9. Cục Thuế tỉnh
Công khai đầy đủ và thực hiện đúng trình tự, thủ tục và thời gian theo quy trình giải quyết hoàn thuế, cũng như các văn bản hướng dẫn về giám sát hoàn thuế, bảo đảm tạo mọi thuận lợi, thông thoáng cho doanh nghiệp khi thực hiện hoàn thuế GTGT hàng hóa xuất khẩu.

10. Cục Thống kê tỉnh
Xem xét, công bố thông tin về năng suất lao động chi tiết theo ngành kinh tế cấp 3 hoặc 4 đối với các ngành, lĩnh vực có tiềm năng xuất khẩu để làm cơ sở cho các Sở, ngành, Hiệp hội, doanh nghiệp xây dựng định hướng phát triển sản xuất phù hợp.

11. Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh
Thúc đẩy tiến độ đầu tư các dự án nhằm tạo nguồn hàng cho xuất khẩu; Thu hút đầu tư theo định hướng của tỉnh nhằm tạo chân hàng xuất khẩu lâu dài, có thể tận dụng và khai thác các lợi thế, cơ hội từ hội nhập.

12. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam - Chi nhánh Bà Rịa - Vũng Tàu
Đẩy mạnh thực hiện chương trình kết nối doanh nghiệp tại các UBND các huyện, thị xã, thành phố nhằm tháo gỡ khó khăn, tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tiếp cận vốn vay, đặc biệt là các doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ.

13. Sở Nội vụ
Chủ trì tham mưu UBND tỉnh kiện toàn, hoàn thiện tổ chức và hoạt động của các hiệp hội, để hiệp hội thực hiện tốt vai trò là cầu nối giữa cơ quan quản lý nhà nước với các doanh nghiệp, hỗ trợ cho các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh xuất khẩu hoạt động có hiệu quả thiết thực hơn.

14. UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Chủ động nghiên cứu cơ hội từ các FTA và trên cơ sở tiềm năng, lợi thế của các huyện, thị xã, thành phố để tham mưu định hướng sản xuất các sản phẩm chủ lực, có kế hoạch thu hút đầu tư vào sản xuất, đẩy mạnh sản xuất và chế biến hàng hoá, tạo nguồn hàng và dịch vụ xuất khẩu phong phú.

- Tăng cường liên kết giữa của các huyện, thị xã, thành phố để khuyến khích hỗ trợ sản xuất các mặt hàng xuất khẩu, tận dụng hết những tiềm năng, lợi thế để tăng khả năng cạnh tranh, kết nối thị trường tiêu thụ các sản phẩm hàng hóa của tỉnh.

Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố có trách nhiệm triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị này.

Giao Sở Công thương chủ trì, tổng hợp tình hình triển khai thực hiện Chỉ thị, báo cáo UBND tỉnh hằng năm hoặc theo yêu cầu đột xuất./.
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