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Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

Thực hiện Chỉ thị số 28/CT-TTg ngày 18 tháng 9 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh bồi dưỡng trước khi bổ nhiệm chức vụ lãnh đạo, quản lý đối với cán bộ, công chức, viên chức (sau đây gọi tắt là Chỉ thị số 28/CT-TTg), Bộ Nội vụ đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức triển khai thực hiện các nội dung sau:
1. Tổ chức phổ biến, quán triệt, xây dựng kế hoạch thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Chỉ thị số 28/CT-TTg.
2. Tổ chức rà soát, đánh giá thực trạng đáp ứng tiêu chuẩn bồi dưỡng chức vụ lãnh đạo, quản lý của cán bộ, công chức, viên chức, gửi Bộ Nội vụ tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo các nội dung sau:
a) Rà soát, tổng hợp, đánh giá thực trạng đáp ứng tiêu chuẩn bồi dưỡng chức vụ lãnh đạo, quản lý của cán bộ, công chức, viên chức đang giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý cấp sở, cấp huyện; cán bộ, công chức, viên chức quy hoạch chức vụ lãnh đạo, quản lý cấp sở, cấp huyện (theo biểu mẫu 1, 2 gửi kèm);
b) Rà soát, tổng hợp, đánh giá thực trạng đáp ứng tiêu chuẩn bồi dưỡng chức vụ lãnh đạo, quản lý của cán bộ, công chức, viên chức đang giữ chức vụ lãnh đạo, quản lý cấp phòng; cán bộ, công chức, viên chức quy hoạch chức vụ lãnh đạo, quản lý cấp phòng (theo biểu mẫu 3, 4 gửi kèm).
Văn bản báo cáo của Quý cơ quan đề nghị gửi về Bộ Nội vụ trước ngày 30/10/2018, đồng thời gửi file vào địa chỉ email: trantrungkien@moha.gov.vn./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Triệu Văn Cường;
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