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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ ĐỊNH SỐ 74/2018/NĐ-CP NGÀY 15/5/2018 VÀ NGHỊ ĐỊNH SỐ 78/2018/NĐ-CP NGÀY 16/5/2018 CỦA CHÍNH PHỦ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KHÁNH HÒA
Thực hiện Nghị định số 74/2018/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa và Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/20077NĐ-CP ngày 01 tháng 8 năm 2007 của Chính Phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật, Ủy ban nhân dân tỉnh Khánh Hòa ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị định số 74/2018/NĐ-CP và Nghị định số 78/2018/NĐ-CP trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Đảm bảo triển khai thực hiện đầy đủ các quy định về quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa, quản lý các hoạt động liên quan đến tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật tại Nghị định số 74/2018/NĐ-CP và Nghị định số 78/2018/NĐ-CP, theo sự phân công, phân cấp tại các văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa.
- Đảm bảo sự thống nhất quản lý chung của UBND tỉnh, sự phân công cụ thể và phối hợp giữa các sở, ngành trên địa bàn tỉnh về công tác quản lý liên quan tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa.
- Đảm bảo đồng bộ giữa chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước của các sở, ngành chuyên môn với công tác quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa và các hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật. Tăng cường sự quản lý chặt chẽ chất lượng sản phẩm; đảm bảo sự công bằng trong sản xuất, kinh doanh của các tổ chức, cá nhân; bảo vệ quyền lợi chính đáng của người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa.
- Đảm bảo kiểm soát đầy đủ và chặt chẽ, cảnh báo kịp thời về an toàn chất lượng của các sản phẩm, hàng hóa được phân công phân cấp trên địa bàn tỉnh thông qua các hoạt động về khảo sát chất lượng, thanh tra kiểm tra, xây dựng và áp dụng tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật; quản lý chặt chẽ các tổ chức đánh giá sự phù hợp, nhất là các tổ chức đánh giá sự phù hợp được tỉnh chỉ định.
2. Yêu cầu:
- Tránh chồng chéo hoặc bỏ sót các phạm vi thuộc chức năng quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa và lĩnh vực tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật. Đảm bảo phân công phạm vi, nhiệm vụ cụ thể, rõ ràng trong công tác tham mưu của các sở, ngành về hoạt động quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa và lĩnh vực tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật.
- Đồng bộ và kịp thời phục vụ cho hoạt động chống gian lận thương mại về chất lượng; đảm bảo thống nhất và thông suốt của quá trình từ xây dựng và áp dụng tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật đến quản lý chất lượng trong các khâu sản xuất, nhập khẩu, lưu thông và sử dụng theo đúng sự phân công, phân cấp tại các văn bản quy phạm pháp luật; giảm việc chồng chéo trong công tác thanh tra, kiểm tra chất lượng tại các doanh nghiệp.
- Hỗ trợ các tổ chức, doanh nghiệp thực hiện một số nội dung liên quan về quản lý chất lượng nhằm nâng cao năng lực cạnh tranh cho tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
II. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
1. Công tác quản lý trong hoạt động về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật phục vụ cho hoạt động quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa:
Các sở, ngành chuyên môn theo phạm vi phân công tại Điểm a, Khoản 2, Mục IV của Kế hoạch này, chủ trì thực hiện:
- Chủ động tham mưu cho UBND tỉnh về kế hoạch và tổ chức triển khai xây dựng quy chuẩn kỹ thuật địa phương đối với các sản phẩm, hàng hóa chưa được đưa vào danh mục hàng hóa nhóm 2, chưa được điều chỉnh bởi các quy chuẩn kỹ thuật quốc gia và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan; nhưng có yêu cầu cấp thiết về quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh. Hướng dẫn áp dụng quy chuẩn kỹ thuật địa phương cho các sản phẩm, hàng hóa theo lĩnh vực được phân công, phân cấp. Việc ban hành kế hoạch, tổ chức xây dựng và ban hành quy chuẩn kỹ thuật địa phương thực hiện theo các quy định của pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật.
- Phổ biến áp dụng các tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, tham gia vào công tác xây dựng tiêu chuẩn quốc gia và quy chuẩn kỹ thuật quốc gia trong phạm vi lĩnh vực được phân công, theo chức năng, nhiệm vụ quản lý về chất lượng sản phẩm, hàng hóa và theo sự phân cấp quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên, hàng năm.
2. Công tác quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa:
Các sở, ngành chuyên môn theo phạm vi phân công tại Điểm b, Khoản 2, Mục IV của Kế hoạch này, chủ trì thực hiện:
- Về bổ sung danh mục sản phẩm, hàng hóa vào nhóm 2: Căn cứ quy định pháp luật hiện hành để xác định các sản phẩm, hàng hóa của tỉnh cần thiết phải đưa vào danh mục sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 (các sản phẩm, hàng hóa chưa được Bộ chuyên ngành đưa vào danh mục sản phẩm, hàng hóa nhóm 2, chưa được điều chỉnh bởi các quy chuẩn kỹ thuật quốc gia và các văn bản quy phạm pháp luật), tham mưu cho UBND tỉnh đề xuất với các Bộ quản lý chuyên ngành đưa vào danh mục sản phẩm, hàng hóa nhóm 2.
- Về công tác khảo sát chất lượng sản phẩm, hàng hóa: Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu kế hoạch khảo sát chất lượng sản phẩm hàng hóa hàng năm, tổ chức triển khai sau khi được phê duyệt; sử dụng kết quả khảo sát để thực hiện cảnh báo đến người tiêu dùng về chất lượng sản phẩm hàng hóa trên địa bàn tỉnh, gửi thông tin đến các sở, ngành để làm căn cứ xây dựng kế hoạch thanh tra, kiểm tra về chất lượng, tham mưu các biện pháp quản lý chất lượng cho các sản phẩm, hàng hóa được phân công.
- Công tác tiếp nhận công bố hợp quy:
+ Hướng dẫn các tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 trên địa bàn tỉnh công bố hợp quy theo quy chuẩn kỹ thuật quốc gia, quy chuẩn kỹ thuật địa phương được quy định tại các quy chuẩn kỹ thuật tương ứng.
+ Tổ chức việc tiếp nhận công bố hợp quy đối với các doanh nghiệp sản xuất, nhập khẩu sản phẩm, hàng hóa nhóm 2 trên địa bàn tỉnh theo sự phân công, phân cấp và theo quy định tại quy chuẩn kỹ thuật và các văn bản quy phạm pháp luật tương ứng.
- Công tác thanh tra, kiểm tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa:
+ Tổ chức công tác kiểm tra, thanh tra chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh theo lĩnh vực được phân công và theo chức năng quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa, quy định của Bộ quản lý ngành, lĩnh vực tương ứng, theo sự phân công, phân cấp theo quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật liên quan.
+ Theo nhiệm vụ quản lý và sự chỉ đạo của các cơ quan quản lý nhà nước cấp trên, tổ chức xây dựng và triển khai kế hoạch kiểm tra về chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh tại các cơ sở kinh doanh nhiều sản phẩm, hàng hóa chịu sự quản lý của nhiều ngành, lĩnh vực.
- Thông qua công tác thanh tra, kiểm tra và các hoạt động quản lý khác, các đơn vị tham mưu cho UBND tỉnh các biện pháp quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa trong phạm vi các lĩnh vực được phân công và theo quy định của pháp luật về chất lượng sản phẩm, hàng hóa.
- Tổ chức công tác tập huấn, đào tạo, tuyên truyền cho các tổ chức, cá nhân các quy định của pháp luật về công tác đảm bảo chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên các lĩnh vực được phân công theo chức năng, nhiệm vụ quản lý, sự phân cấp.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên hàng năm.
3. Quản lý hoạt động, chỉ định tổ chức đánh giá sự phù hợp:
- Các sở, ngành được phân công tại Điểm b, Khoản 2, Mục IV của Kế hoạch này, chủ trì:
+ Tổ chức rà soát, thống kê các tổ chức đánh giá sự phù hợp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa có liên quan đến các lĩnh vực quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa được phân công của mình. Nắm bắt tình hình thực hiện việc đăng ký hoạt động đánh giá sự phù hợp theo Nghị định số 107/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ của các tổ chức đánh giá sự phù hợp; nắm bắt được các tổ chức đánh giá sự phù hợp đã được chỉ định cho các lĩnh vực chứng nhận trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa.
+ Tổ chức thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của các tổ chức đánh giá sự phù hợp theo lĩnh vực được phân công, phân cấp và quy định của pháp luật. Hướng dẫn các tổ chức đánh giá sự phù hợp đăng ký hoạt động theo Nghị định số 107/2016/NĐ-CP; tham mưu cho UBND tỉnh thu hồi Quyết định chỉ định tổ chức đánh giá sự phù hợp nếu có vi phạm.
+ Tổ chức tiếp nhận, thẩm định hồ sơ đăng ký chỉ định hoạt động thử nghiệm, giám định, chứng nhận, kiểm định đối với sản phẩm, hàng hóa thuộc phạm vi điều chỉnh của quy chuẩn kỹ thuật địa phương và các sản phẩm, hàng hóa thuộc lĩnh vực được phân công, phân cấp theo quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật liên quan. Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định chỉ định tổ chức đánh giá sự phù hợp. Công khai trên cổng thông tin điện tử của các sở, ngành thuộc lĩnh vực được phân công danh sách tổ chức đánh giá sự phù hợp được UBND tỉnh chỉ định phục vụ hoạt động chứng nhận, thanh tra, kiểm tra đối với sản phẩm, hàng hóa quy định trong quy chuẩn kỹ thuật địa phương hoặc theo quy định trong các văn bản quy phạm pháp luật liên quan. Quy định công tác quản lý và trình tự chỉ định tổ chức đánh giá sự phù hợp thực hiện theo các Điều 18a, 18b, 18c, 18d của của Nghị định 132/2008/NĐ-CP đã được sửa đổi, bổ sung theo Khoản 8, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên, hàng năm.
4. Các hoạt động quản lý chất lượng khác quy định tại Nghị định số 74/2018/NĐ-CP:
a) Công tác quản lý mã số mã vạch:
- Hướng dẫn tổ chức, cá nhân sản xuất trên địa bàn tỉnh về hồ sơ, thủ tục đăng ký sử dụng mã số mã vạch với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.
- Hướng dẫn việc tạo và gắn mã số mã vạch cho các đối tượng thuộc quyền sở hữu của tổ chức, cá nhân theo quy định.
- Hướng dẫn việc khai báo, cập nhật và cung cấp thông tin liên quan về tổ chức và các đối tượng sử dụng mã số mã vạch với cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền và các bên liên quan trong chuỗi cung ứng; hướng dẫn việc ủy quyền cho đối tác liên doanh hoặc gia công, chế biến sử dụng mã số mã vạch; nộp lại Giấy chứng nhận quyền sử dụng mã số mã vạch cho cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền.
- Hướng dẫn sử dụng mã nước ngoài theo chuẩn của tổ chức mã số mã vạch quốc tế đối với tổ chức hoạt động trên địa bàn tỉnh.
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến đến các tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh các quy định về sử dụng mã số mã vạch; các ứng dụng mã số mã vạch trong công tác quản lý, truy xuất nguồn gốc sản phẩm, hàng hóa.
- Tổ chức thanh tra, kiểm tra công tác sử dụng mã số mã vạch đối với các tổ chức sử dụng mã số mã vạch trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên, hàng năm
b) Hoạt động Giải thưởng Chất lượng Quốc gia:
- Tổ chức tuyên truyền, quảng bá hoạt động Giải thưởng Chất lượng Quốc gia đến các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; tổ chức vận động, hướng dẫn các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tham gia vào Giải thưởng Chất lượng Quốc gia.
- Hằng năm xây dựng kế hoạch triển khai hoạt động Giải thưởng Chất lượng Quốc gia trên địa bàn tỉnh thống nhất với kế hoạch của Tổng cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng.
- Hướng dẫn tổ chức, doanh nghiệp xây dựng hồ sơ và báo cáo tham dự Giải thưởng Chất lượng Quốc gia.
- Tổ chức mời thành viên tham gia Hội đồng Sơ tuyển và Nhóm chuyên gia đánh giá, đề nghị cơ quan thường trực Giải thưởng Chất lượng Quốc gia quyết định thành lập Hội đồng Sơ tuyển Giải thưởng Chất lượng Quốc gia của tỉnh Khánh Hòa.
- Tổ chức công tác đào tạo, tập huấn về Giải thưởng Chất lượng Quốc gia cho tổ chức, doanh nghiệp; cho thành viên Hội đồng Sơ tuyển và Nhóm chuyên gia đánh giá.
- Tổ chức hoạt động của Hội đồng Sơ tuyển của tỉnh và Nhóm chuyên gia tiến hành xem xét, đánh giá các tổ chức, doanh nghiệp tham dự Giải thưởng Chất lượng Quốc gia; đề xuất với Hội đồng Quốc gia danh sách các tổ chức, doanh nghiệp đủ điều kiện trao giải. Tham mưu cho UBND tỉnh về công tác hiệp y trao giải cho các tổ chức, doanh nghiệp; tham mưu công tác hỗ trợ, khen thưởng cho các tổ chức, doanh nghiệp đạt giải.
- Thời gian thực hiện: Từ tháng 2 đến tháng 9 hằng năm, theo kế hoạch chung của Bộ Khoa học và Công nghệ.
5. Công tác báo cáo:
- Định kỳ hàng năm hoặc đột xuất, UBND các huyện, thị xã, thành phố và các sở quản lý chuyên ngành, lĩnh vực được phân công tổng hợp, báo cáo về tình hình và kết quả quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa thuộc phạm vi, lĩnh vực được phân công, phân cấp quản lý về Sở Khoa học và Công nghệ để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Khoa học và Công nghệ theo quy định.
- Định kỳ hàng năm các sở, ngành tương ứng tại địa phương có thực hiện tiếp nhận bản công bố hợp quy, lập danh sách các tổ chức, cá nhân đã đăng ký công bố hợp quy và gửi cho Sở Khoa học và Công nghệ tổng hợp.
- Báo cáo định kỳ gửi về cho Sở Khoa học và Công nghệ trước ngày 15 tháng 12 hàng năm.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí cho các hoạt động quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa của đơn vị được bố trí trong dự toán thường xuyên của đơn vị. Đối với các hoạt động triển khai quản lý chung của tỉnh (gồm quản lý chất lượng và kể cả quản lý liên quan đến hoạt động tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật) theo chức năng nhiệm vụ giao cho Sở Khoa học và Công nghệ được bố trí từ nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Khoa học và Công nghệ:
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan giúp UBND tỉnh thực hiện chức năng đầu mối thống nhất quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa, về hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn và lĩnh vực quy chuẩn kỹ thuật trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa; hướng dẫn, kiểm tra và đôn đốc việc thi hành pháp luật về tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật, chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại tỉnh Khánh Hòa.
- Tổng hợp kế hoạch hàng năm về xây dựng quy chuẩn kỹ thuật địa phương, phối hợp và hướng dẫn công tác xây dựng quy chuẩn kỹ thuật địa phương theo chức năng.
- Chủ trì, phối hợp các sở, ngành xây dựng và triển khai kế hoạch kiểm tra hằng năm tại địa phương về chất lượng đối với sản phẩm, hàng hóa tại các cơ sở kinh doanh nhiều sản phẩm, hàng hóa chịu sự quản lý của nhiều bộ quản lý ngành, lĩnh vực.
- Chủ trì tổ chức việc khảo sát chất lượng sản phẩm hàng hóa tại địa phương; cảnh báo cho người tiêu dùng và các cơ quan hữu quan tại Khánh Hòa.
- Thực hiện nhiệm vụ tham mưu, triển khai nhiệm vụ liên quan đến tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa thuộc trách nhiệm quản lý của Bộ Khoa học và Công nghệ trên địa bàn tỉnh.
- Chủ trì thực hiện các nhiệm vụ quản lý về mã số mã vạch, triển khai hoạt động Giải thưởng chất lượng quốc gia và thực hiện các nhiệm vụ khác về quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa, hoạt động trong lĩnh vực tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa theo nội dung tại Khoản 4, Mục II của Kế hoạch này và các văn bản quy phạm pháp luật liên quan.
- Chủ trì thực hiện các nhiệm vụ được phân công cho Sở Khoa học và Công nghệ tại Điểm a, b, c, Khoản 2 Mục này.
- Chủ trì tổng hợp, báo cáo theo định kỳ, đột xuất tình hình quản lý chất lượng tại địa phương và các vấn đề chất lượng phát sinh, tình hình về xây dựng quy chuẩn kỹ thuật địa phương và hoạt động Giải thưởng Chất lượng Quốc gia hằng năm trên địa bàn tỉnh cho UBND tỉnh và Bộ Khoa học và Công nghệ.
2. Các sở, ngành quản lý chuyên ngành được phân công:
a) Chủ trì tham mưu, triển khai các hoạt động quản lý liên quan đến tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật (các nội dung theo khoản 1 Mục II Kế hoạch này) trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa, theo lĩnh vực được phân công cho các Bộ quản lý chuyên ngành tương ứng tại Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP, theo chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước, sự phân công, phân cấp và quy định tại văn bản quy phạm pháp luật liên quan. Cụ thể:
- Sở Y tế: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm a, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm b, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Giao thông Vận tải: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm c, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Xây dựng: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm d, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Công Thương: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm đ, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm e, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Thông tin và Truyền thông: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm g, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7 Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Tài nguyên và Môi trường: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm h, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Giáo dục và Đào tạo: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm I, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP đã được sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Tài chính: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm k, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP;
- Sở Văn hóa và Thể thao: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm 1, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP; cụ thể gồm các lĩnh vực sau:
+ Bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa: Bảo quản, tu bổ, phục hồi di tích lịch sử - văn hóa và danh lam thắng cảnh; thăm dò, khai quật khảo cổ; quản lý và bảo vệ di sản văn hóa dưới nước; đăng ký di vật, cổ vật, bảo vật quốc gia;
+ Vật liệu cho các loại sản phẩm điện ảnh;
+ Mỹ thuật, nhiếp ảnh, quảng cáo;
+ Trang thiết bị luyện tập, thi đấu thể dục thể thao;
+ Dịch vụ trong lĩnh vực văn hóa, giải trí.
- Sở Du lịch: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm 1, Khoản , Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP; cụ thể: Trang thiết bị du lịch, dịch vụ trong lĩnh vực du lịch.
- Sở Nội vụ: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm m, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7, Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP.
- Sở Khoa học và Công nghệ: Bao gồm các lĩnh vực tại Điểm q, Khoản 1, Điều 23 của Nghị định 127/2007/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 7 Điều 1 của Nghị định số 78/2018/NĐ-CP.
b) Chủ trì tham mưu, triển khai các hoạt động quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa trong các khâu sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu, lưu thông trên thị trường, trong quá trình sử dụng (các nội dung theo khoản 2 Mục II Kế hoạch này) trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa theo lĩnh vực được phân công cho các Bộ quản lý chuyên ngành tương ứng tại khoản 2, khoản 3 Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo khoản 14 Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP, theo chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước, sự phân công, phân cấp và quy định tại văn bản quy phạm pháp luật liên quan. Cụ thể:
- Sở Y tế: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm a, Khoản 2, Điểm b và c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm b, Khoản 2, Điểm b và c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Giao thông Vận tải: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm c, Khoản 2, Điểm b và c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Xây dựng: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm d, Khoản 2, Điểm b và c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Công Thương: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm đ, Khoản 2, Điểm b và c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14 Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm e, Khoản 2, Điểm c và e, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Thông tin và Truyền thông: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm g, Khoản 2, Điểm c và d, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Tài nguyên và Môi trường: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm h, Khoản 2, Điểm c và đ, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị đinh số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Giáo dục và Đào tạo: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm I, Khoản 2, Điểm c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14 Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Tài chính: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm k, Khoản 2, Điểm c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Văn hóa và Thể thao: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm 1, Khoản 2, Điểm c và g, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14, Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP;
- Sở Khoa học và Công nghệ: Bao gồm các lĩnh vực tương ứng tại Điểm p, Khoản 2, Điểm a và c, Khoản 3, Điều 32 của Nghị định 132/2008/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung theo Khoản 14 Điều 1 của Nghị định số 74/2018/NĐ-CP.
c) Chủ trì tiếp nhận, thẩm định hồ sơ đăng ký, tham mưu cho UBND tỉnh ban hành Quyết định chỉ định tổ chức đánh giá sự phù hợp theo sự phân công xây dựng quy chuẩn kỹ thuật địa phương và các lĩnh vực được phân công trong hoạt động quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa tại Điểm b, Khoản 2 Mục này.
d) Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ trong việc triển khai các hoạt động: Vận động doanh nghiệp tham gia, các hoạt động khác của Giải thưởng Chất lượng Quốc gia; cử cán bộ công chức viên chức tham gia Hội đồng sơ tuyển và Nhóm chuyên gia đánh giá Giải thưởng Chất lượng Quốc gia; triển khai các hoạt động về quản lý mấ số mã vạch.
đ) Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ trong công tác khảo sát chất lượng sản phẩm, hàng hóa; phối hợp trong công tác thanh tra, kiểm tra về chất lượng sản phẩm, hàng hóa; quản lý các tổ chức đánh giá sự phù hợp.
3. Sở Tài Chính:
Chịu trách nhiệm thẩm định và phân bổ kinh phí cho triển khai các hoạt động hoạt động quản lý chất lượng sản phẩm hàng hóa, công tác quản lý liên quan đến tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật trên địa bàn toàn tỉnh từ nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học.
4. Ủy ban nhân dân huyện, thị xã, thành phố:
- Chủ trì, phối hợp trong công tác tuyên truyền, phổ biến hướng dẫn thực hiện pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố.
- Chủ trì, phối hợp trong các hoạt động liên quan đến quản lý tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật, công tác quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố theo sự phân công, phân cấp và quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật.
- Chủ trì và phối hợp trong việc xử lý vi phạm pháp luật về chất lượng hàng hóa, về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật theo thẩm quyền; tổ chức giải quyết khiếu nại, tố cáo về chất lượng hàng hóa lưu thông trên thị trường tại địa bàn huyện, thị xã, thành phố theo quy định của pháp luật.
Trong quá trình thực hiện kế hoạch này, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị các đơn vị gửi văn bản về Sở Khoa học và Công nghệ để tổng hợp báo cáo trình UBND tỉnh xem xét, giải quyết./.
 

	
Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy (để b/c);
- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh (để b/c);
- Các sở, ban, ngành thuộc tỉnh;
- UBND huyện, thị xã, thành phố;
- Phòng Kinh tế;
- Phòng Nội chính;
- Lưu: VT, NN, HPN.
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