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V/v thuế GTGT.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 11 năm 2018


 
	Kính gửi:
	Cục Thuế các tỉnh, thành phố: TP Hồ Chí Minh, Hà Nội, Hà Giang, Bình Dương, Quảng Ninh, Hải Phòng, Lâm Đồng, Sóc Trăng, Thanh Hóa, Hà Nam, Thái Nguyên, Hải Dương, Tiền Giang, Kiên Giang, Ninh Bình, Bình Thuận, Ninh Thuận, Hưng Yên, Hậu Giang, Tây Ninh, Bắc Ninh, Sơn La, Vĩnh Phúc, Bắc Giang, Thừa Thiên Huế, Bến Tre, Kon Tum, Nam Định, Hà Tĩnh, Hòa Bình, Đồng Tháp, Bình Định.


Tổng cục Thuế nhận được công văn của Cục Thuế các tỉnh, thành phố về việc hoàn thuế giá trị gia tăng đối với dự án đầu tư. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Về việc hoàn thuế giá trị gia tăng của dự án đầu tư, Tổng cục Thuế đã có công văn số 3826/TCT-PC ngày 08/10/2018 trả lời Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và công văn số 4261/TCT-KK ngày 01/11/2018 trả lời Công ty TNHH MGA Việt Nam (bản photocopy kèm theo).
Đề nghị các Cục Thuế tham khảo nội dung tại các công văn nêu trên, thực hiện rà soát tình hình thực tế từng trường hợp cụ thể để xác định chính xác số thuế giá trị gia tăng đầu vào của dự án đầu tư, phát sinh trong giai đoạn đầu tư (trước khi dự án đầu tư hoàn thành, đi vào hoạt động) để thực hiện hoàn thuế theo quy định.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế các tỉnh, thành phố được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Cao Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ PC - BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, CS(4b)).
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