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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN HOÀN THIỆN HỆ THỐNG ĐỊNH MỨC VÀ GIÁ XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH QUẢNG NGÃI
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Quyết định số 2038/QĐ-TTg ngày 18/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án Hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng;
Căn cứ Quyết định số 565/QĐ-BCĐĐMG ngày 02/05/2018 của Trưởng ban Chỉ đạo Đề án Hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng về việc Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án Hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Xây dựng tại Tờ trình số 3502/TTr-SXD ngày 05/11/2018,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án Hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng trên địa bàn tỉnh
Điều 2. Giao Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện Kế hoạch này.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 4. Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Xây dựng, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương; Thông tin và Truyền thông, Tài chính; Giám đốc Công an tỉnh; Chỉ huy trưởng Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố; Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 4;
- Bộ Xây dựng;
- BCĐ Đề án (Cục Kinh tế xây dựng);
- CT, PCT UBND tỉnh;
- VPUB: CVP, PCVP, CB;
- Lưu: VT, CNXD
	CHỦ TỊCH




Trần Ngọc Căng


 
KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN HOÀN THIỆN HỆ THỐNG ĐỊNH MỨC VÀ GIÁ XÂY DỰNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
(Ban hành kèm theo Quyết định số: 2037/QĐ-UBND ngày 14/11/2018 của Chủ tịch UBND tỉnh)
Thực hiện Quyết định số 2038/QĐ-TTg ngày 18/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng (sau đây gọi tắt là Đề án), Quyết định số 565/QĐ-BCĐĐMG ngày 02/5/2018 của Trưởng Ban Chỉ đạo Đề án Hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng (sau đây gọi tắt là Trưởng Ban Chỉ đạo Đề án) về việc Ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án Hoàn thiện hệ thống định mức và giá xây dựng, Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Thực hiện các nhiệm vụ của Đề án đảm bảo tiến độ, chất lượng theo đúng Quyết định số 2038/QĐ-TTg ngày 18/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ, phù hợp với Quyết định số 565/QĐ-BCĐĐMG ngày 02/5/2018 của Trưởng Ban Chỉ đạo Đề án.
- Xác định rõ các hoạt động cụ thể, thời hạn hoàn thành, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị có liên quan trên địa bàn tỉnh để triển khai thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu của Đề án.
2. Yêu cầu
- Thực hiện đúng, đầy đủ và kịp thời những nhiệm vụ và giải pháp đã được xác định tại Đề án.
- Các hoạt động triển khai thực hiện nhiệm vụ phù hợp với tình hình thực tiễn của tỉnh gắn với thời gian và lộ trình thực hiện cụ thể, đồng thời xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị có liên quan trên địa bàn tỉnh.
- Các nội dung của Kế hoạch để triển khai nhiệm vụ và giải pháp tại Đề án bảo đảm tính khả thi, có lộ trình với thứ tự ưu tiên hợp lý, phát huy tối đa nguồn lực hiện có.
- Đề cao trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị liên quan trên địa bàn tỉnh, đặc biệt chú trọng đến hiệu quả phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị trong việc triển khai thực hiện các nhiệm vụ và giải pháp tại Đề án.
- Bố trí ngân sách cho việc xây dựng và quản lý hệ thống định mức xây dựng đặc thù, định mức dịch vụ đô thị và xây dựng đơn giá xây dựng công trình, đơn giá dịch vụ đô thị trên địa bàn.
II. NỘI DUNG, TIẾN ĐỘ THỰC HIỆN
1. Các công việc chủ yếu thuộc phạm vi thực hiện của tỉnh
a) Rà soát các định mức xây dựng
- Rà soát các định mức xây dựng do Bộ Xây dựng, các Bộ quản lý xây dựng công trình chuyên ngành đã công bố; đề nghị điều chỉnh các định mức không phù hợp, bổ sung các định mức xây dựng còn thiếu.
- Rà soát, điều chỉnh các định mức xây dựng đặc thù và dịch vụ đô thị của tỉnh đã công bố (nếu có), thỏa thuận với Bộ Xây dựng để ban hành.
b) Các công việc chủ yếu khác:
- Phối hợp với Bộ Xây dựng xây dựng, ban hành các phương pháp xây dựng hệ thống định mức và giá xây dựng mới;
- Phối hợp với Bộ Xây dựng hoàn thiện cơ chế chính sách, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị;
- Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị trên địa bàn tỉnh;
- Xây dựng các tập định mức xây dựng đặc thù, dịch vụ đô thị và giá xây dựng áp dụng trên địa bàn tỉnh theo phương pháp mới đã hoàn thiện;
- Hướng dẫn, phổ biến các cơ chế, chính sách, các phương pháp lập định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị mới; các tập định mức và giá mới lập;
- Cập nhật liên tục chế độ chính sách, giá cả vật liệu, điều kiện cung ứng vật liệu để đơn giá công trình xây dựng theo kịp với thay đổi của giá cả thị trường;
- Bố trí ngân sách cho việc triển khai thực hiện các công việc theo Kế hoạch được duyệt.
2. Kế hoạch triển khai công việc trong năm 2018
a) Rà soát các định mức xây dựng
- Nội dung:
+ Đối với các định mức do Bộ Xây dựng, các Bộ quản lý xây dựng công trình chuyên ngành đã công bố: rà soát, đề nghị các Bộ loại bỏ các định mức lạc hậu; điều chỉnh các định mức đảm bảo sự thống nhất về mã hiệu, tên, đơn vị tính, nội dung công việc, phạm vi công việc, công nghệ áp dụng, điều kiện áp dụng và trị số;
+ Đối với các định mức xây dựng đặc thù và dịch vụ đô thị của tỉnh đã công bố (nếu có): rà soát, loại bỏ các định mức lạc hậu; điều chỉnh các định mức đảm bảo sự thống nhất về mã hiệu, tên, đơn vị tính, nội dung công việc, phạm vi công việc, công nghệ áp dụng, điều kiện áp dụng và trị số, thỏa thuận với Bộ Xây dựng để ban hành;
+ Đối với các định mức còn thiếu: Rà soát các công tác xây dựng phổ biến nhưng chưa được các Bộ công bố định mức, đề nghị ban hành bổ sung phù hợp với thực tế và thống nhất với các nội dung thực hiện rà soát các định mức đã công bố nêu trên.
- Thời gian thực hiện: Hoàn thành trước ngày 31/12/2018.
- Cơ quan thực hiện:
+ Sở Xây dựng: Chủ trì, phối hợp với các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND cấp huyện, các Ban QLDA chuyên ngành, khu vực thực hiện việc rà soát và lập dự toán cho việc rà soát các định mức đã công bố; chủ trì rà soát định mức xây dựng đặc thù và dịch vụ đô thị của tỉnh đã công bố, trình UBND tỉnh ban hành sau khi thỏa thuận với Bộ Xây dựng; làm đầu mối tổng hợp việc rà soát hệ thống định mức xây dựng, định mức chuyên ngành của các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND cấp huyện, các Ban QLDA chuyên ngành, khu vực, báo cáo, đề xuất UBND tỉnh, Bộ Xây dựng.
+ Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành: Chủ trì, rà soát định mức chuyên ngành do Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành đã công bố, phối hợp rà soát hệ thống định mức xây dựng, báo cáo Sở Xây dựng để tổng hợp.
+ Sở Thông tin và Truyền thông: Chủ trì, rà soát định mức chuyên ngành thông tin và truyền thông do Bộ Thông tin và Truyền thông đã công bố, phối hợp rà soát hệ thống định mức xây dựng, báo cáo Sở Xây dựng để tổng hợp.
+ Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh: Chủ trì, rà soát định mức chuyên ngành do Bộ Quốc phòng đã công bố, phối hợp rà soát hệ thống định mức xây dựng, báo cáo Sở Xây dựng để tổng hợp.
+ Công an tỉnh: Chủ trì, rà soát định mức chuyên ngành do Bộ Công an đã công bố, phối hợp rà soát hệ thống định mức xây dựng, báo cáo Sở Xây dựng để tổng hợp.
+ UBND cấp huyện, các Ban QLDA chuyên ngành, khu vực: Chủ trì rà soát các định mức xây dựng công trình trong quá trình quản lý chi phí đầu tư xây dựng công trình do mình làm chủ đầu tư (theo quy định tại Khoản 3 Điều 17 Thông tư số 06/2016/TT-BXD ngày 10/3/2016 của Bộ Xây dựng), phối hợp rà soát hệ thống định mức xây dựng, báo cáo Sở Xây dựng để tổng hợp.
b) Phối hợp với Bộ Xây dựng trong quá trình đánh giá thực trạng và nghiên cứu 13 phương pháp xây dựng hệ thống định mức và giá xây dựng mới tại điểm a mục 2.3 Quyết định số 565/QĐ-BCĐĐMG ngày 02/5/2018 của Trưởng Ban Chỉ đạo Đề án.
- Thời gian thực hiện: Hoàn thành trong quý IV/2018.
- Cơ quan thực hiện:
+ Sở Xây dựng: Đầu mối phối hợp với Bộ Xây dựng trong quá trình đánh giá thực trạng và nghiên cứu xây dựng, ban hành 13 phương pháp nêu trên.
+ Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND cấp huyện: Tham gia, phối hợp với Sở Xây dựng trong quá trình đánh giá thực trạng, nghiên cứu, góp ý kiến.
c) Phối hợp với Bộ Xây dựng hoàn thiện cơ chế chính sách, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị.
- Nội dung: Rà soát, sửa đổi và bổ sung các quyết định có liên quan đến quá trình xây dựng và quản lý định mức.
- Thời gian thực hiện: Hoàn thành trong quý IV/2018.
- Cơ quan thực hiện:
+ Sở Xây dựng: Đầu mối phối hợp với Bộ Xây dựng trong việc rà soát, sửa đổi và bổ sung các quyết định có liên quan đến quá trình xây dựng và quản lý định mức.
+ Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, UBND cấp huyện: Tham gia phối hợp với Sở Xây dựng trong việc rà soát, sửa đổi và bổ sung các quyết định có liên quan đến quá trình xây dựng và quản lý định mức.
d) Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị trên địa bàn tỉnh
- Nội dung: Cập nhật vào hệ thống cơ sở dữ liệu, quản lý cơ sở dữ liệu về định mức xây dựng đặc thù và dịch vụ đô thị của tỉnh ban hành trên cơ sở thống nhất với Bộ Xây dựng.
- Thời gian thực hiện: Từ năm 2021 trở đi.
- Cơ quan thực hiện: Sở Xây dựng phối hợp với Bộ Xây dựng cập nhật hệ thống cơ sở dữ liệu xuyên suốt từ các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành.
3. Kế hoạch triển khai công việc từ năm 2019 - 2021
a) Xây dựng các tập định mức xây dựng đặc thù, dịch vụ đô thị và giá xây dựng áp dụng trên địa bàn tỉnh theo phương pháp mới đã hoàn thiện.
- Nội dung: Xây dựng, ban hành các tập định mức xây dựng đặc thù, dịch vụ đô thị và giá xây dựng áp dụng trên địa bàn tỉnh theo các phương pháp mới, gồm:
+ Các định mức xây dựng đặc thù (nếu có);
+ Các tập định mức dịch vụ công ích đô thị: Cấp nước; Thoát nước và xử lý nước thải; Thu gom và xử lý rác thải; Duy trì công viên, cây xanh; Duy trì nghĩa trang, Duy trì hệ thống chiếu sáng đô thị...
+ Các tập đơn giá xây dựng trên địa bàn tỉnh được xây dựng trên các bộ định mức xây dựng cơ bản do Bộ Xây dựng ban hành, các định mức đặc thù và dịch vụ đô thị của tỉnh đã công bố.
- Thời gian thực hiện:
+ Từ năm 2019 - 2021: Xây dựng các tập định mức xây dựng đặc thù, dịch vụ đô thị và giá xây dựng áp dụng cho tỉnh theo phương pháp mới.
+ Từ năm 2021 trở đi: Ban hành áp dụng các tập định mức xây dựng đặc thù, dịch vụ đô thị và giá xây dựng mới áp dụng trên địa bàn tỉnh.
- Cơ quan thực hiện:
+ Sở Xây dựng: Chủ trì xây dựng các tập định mức xây dựng đặc thù, định mức dịch vụ đô thị, đơn giá xây dựng áp dụng trên địa bàn tỉnh.
+ Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành: Chủ trì, xây dựng các tập đơn giá xây dựng trên địa bàn tỉnh từ các tập định mức xây dựng chuyên ngành do các Bộ quản lý công trình xây dựng chuyên ngành ban hành; phối hợp với Sở Xây dựng để xây dựng các tập định mức xây dựng đặc thù, định mức dịch vụ đô thị, đơn giá xây dựng áp dụng trên địa bàn tỉnh.
+ Sở Thông tin và Truyền thông: Chủ trì, xây dựng các tập đơn giá xây dựng trên địa bàn tỉnh từ các tập định mức chuyên ngành thông tin truyền thông do Bộ Thông tin và Truyền thông ban hành;
+ Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh: Chủ trì, xây dựng các tập đơn giá xây dựng trên địa bàn tỉnh từ các tập định mức rà phá bom mìn và vật nổ; định mức dự toán xây dựng công trình Dịch vụ Khoa học kỹ thuật (DKI); định mức sửa chữa, bảo dưỡng công trình DKI do Bộ Quốc phòng ban hành;
+ Công an tỉnh: Chủ trì, xây dựng các tập đơn giá xây dựng trên địa bàn tỉnh từ các tập định mức phòng cháy, chữa cháy do Bộ Công an ban hành.
b) Tiếp tục xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu về định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị trên địa bàn tỉnh.
c) Hướng dẫn, phổ biến các cơ chế, chính sách, các phương pháp lập định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị mới; các tập định mức và giá mới lập.
- Nội dung: Hướng dẫn, phổ biến các cơ chế, chính sách, các phương pháp lập định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị mới; các tập định mức và giá mới lập.
- Thời gian thực hiện: Từ năm 2019-2021.
- Cơ quan thực hiện:
+ Sở Xây dựng: Phối hợp với Bộ Xây dựng trong việc tổ chức các lớp tập huấn, đào tạo về cơ chế, chính sách, các phương pháp lập định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị mới; chủ trì hướng dẫn, phổ biến về cơ chế, chính sách và các tập định mức, giá xây dựng và dịch vụ đô thị mới trên địa bàn tỉnh; chủ trì hướng dẫn xác định và quản lý chi phí đầu tư xây dựng trên địa bàn tỉnh.
+ Các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành: Phối hợp với Sở Xây dựng thực hiện các nhiệm vụ nêu trên.
d) Cập nhật liên tục chế độ chính sách, giá cả vật liệu, điều kiện cung ứng vật liệu để đơn giá công trình xây dựng theo kịp với thay đổi của giá cả thị trường
- Thời gian thực hiện: Từ năm 2021 trở đi.
- Cơ quan thực hiện: Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan tổ chức thực hiện.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN VÀ NGUỒN VỐN
1. Tổng kinh phí dự kiến thực hiện theo Kế hoạch: 3.615.600.000 đồng (Ba tỷ, sáu trăm mười lăm triệu, sáu trăm ngàn đồng).
Trong đó: - Năm 2019: 1.152.800.000 đồng
- Năm 2019 đến khi hoàn thành Đề án: 2.462.800.000 đồng
(Kinh phí thực tế sẽ được cập nhật, điều chỉnh theo định mức và hướng dẫn lập dự toán chi phí của Bộ Xây dựng, số lượng định mức, đơn giá được thẩm định, ban hành theo quy định).
2. Nguồn vốn: Từ nguồn kinh phí trung ương và một phần kinh phí đối ứng của ngân sách tỉnh để thực hiện Đề án.
3. Phương thức triển khai:
- Sở Xây dựng hướng dẫn lập dự toán chi phí cho các công việc phải thực hiện theo Đề án.
- Sở Xây dựng và các Sở quản lý công trình xây dựng chuyên ngành, các đơn vị liên quan xây dựng dự toán hàng năm cho các công việc được phân công trình UBND tỉnh phê duyệt.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Xây dựng chịu trách nhiệm triển khai, kiểm tra, giám sát quá trình thực hiện các nhiệm vụ thuộc Kế hoạch này.
2. Các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ vào nội dung, tiến độ và nhiệm vụ được phân công thực hiện nêu tại Mục II tổ chức triển khai thực hiện các nhiệm vụ theo đúng yêu cầu của Kế hoạch này.
3. Định kỳ 3 tháng, các cơ quan liên quan thực hiện báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ và gửi về Sở Xây dựng để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Đề án theo quy định./
