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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 26/CT-TTG NGÀY 04 THÁNG 9 NĂM 2018 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ ĐẨY MẠNH HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ THEO HƯỚNG HIỆU LỰC VÀ HIỆU QUẢ HƠN
Căn cứ Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 04 tháng 9 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế theo hướng hiệu lực và hiệu quả hơn;
Để tổ chức thực hiện Chỉ thị trên, Ủy ban nhân dân tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trên địa bàn tỉnh với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Cụ thể hóa các nội dung chỉ đạo được nêu tại Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 04 tháng 9 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ.
- Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các chương trình, kế hoạch về công tác Hội nhập kinh tế quốc tế trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường sự phối kết hợp giữa các cấp, các ngành trong đẩy mạnh công tác Hội nhập kinh tế quốc tế trên địa bàn tỉnh.
2. Yêu cầu:
- Quán triệt, nhận thức đầy đủ các nội dung của Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 04 tháng 9 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ.
- Việc triển khai, thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 04 tháng 9 năm 2018 và Kế hoạch này phải được tiến hành nghiêm túc, thường xuyên, đồng bộ, gắn với việc thực hiện các Chương trình công tác của Tỉnh ủy và các chủ trương, chính sách của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Các nhiệm vụ trong Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 04 tháng 9 năm 2018 đảm bảo được thực hiện xuyên suốt, hiệu quả.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
- Tiếp tục cụ thể hóa và triển khai hiệu quả các nhiệm vụ được phân công tại Quyết định số 606/QĐ-UBND ngày 25 tháng 3 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 49/NQ-CP ngày 10 ngày 7 năm 2014 của Chính phủ về việc ban hành Chương trình hành động của Chính phủ tiếp tục thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 4 Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa X về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của Tổ chức Thương mại thế giới; Quyết định số 2031/QĐ-UBND ngày 28 tháng 7 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-CP 31/NQ-CP ngày 13 tháng 5 năm 2014 của Chính phủ và Chương trình hành động số 04-CTr/TU ngày 11 tháng 4 năm 2016 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết 22-NQ/TW của Bộ Chính trị về Hội nhập quốc tế trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu; Quyết định số 2778/QĐ-UBND ngày 04 tháng 10 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Nghị quyết số 38/NQ-CP ngày 25 tháng 4 năm 2017 của Chính phủ và Chương trình hành động số 33-CTr/TU ngày 9 tháng 8 năm 2018 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05 tháng 11 năm 2016 Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
- Tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ được giao tại công văn số 6551/UBND-VP ngày 09 tháng 7 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
- Ban hành các biện pháp cụ thể thực thi các quy định của pháp luật và các cam kết Hội nhập kinh tế quốc tế để thực hiện trên địa bàn tỉnh, đảm bảo hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền, đúng trình tự, thể thức, đáp ứng yêu cầu quản lý; hướng dẫn, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, chú trọng các doanh nghiệp vừa và nhỏ trong quá trình đầu tư, sản xuất kinh doanh đúng theo các quy định của pháp luật và cam kết trong các Hiệp định thương mại tự do.
- Nghiêm túc thực hiện các biện pháp nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin trong cải cách thủ tục hành chính tại cơ quan, đơn vị, tăng cường cung cấp dịch vụ công trực tuyến.
- Chủ động tăng cường phối hợp trong quá trình triển khai công tác Hội nhập kinh tế quốc tế; đặc biệt là trong việc chia sẻ thông tin, xây dựng các chương trình, kế hoạch liên quan đến hội nhập để tránh chồng chéo, lãng phí nguồn lực.
- Đẩy mạnh và đổi mới phương thức thông tin tuyên truyền về Hội nhập kinh tế quốc tế, chuyển từ phổ biển đến hướng dẫn thực thi các cam kết cụ thể, tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm với nội dung phù hợp đến các Hiệp hội doanh nghiệp, Hiệp hội ngành hàng doanh nghiệp và xác định rõ các nội dung, đối tượng ưu tiên để doanh nghiệp và người dân nắm bắt đầy đủ, kịp thời các thông tin, từ đó tận dụng tối đa các cơ hội của tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Công Thương:
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, cơ quan có liên quan tăng cường phổ biến thông tin về Hội nhập kinh tế quốc tế và hướng dẫn việc thực thi các cam kết hội nhập cho người dân và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; khuyến khích sự tham gia rộng rãi, tích cực và chủ động hơn nữa của khu vực tư nhân, các Hiệp hội ngành, nghề, các tổ chức chính trị - xã hội và người dân trong việc tìm hiểu, thực thi các cam kết quốc tế trong Hội nhập kinh tế quốc tế, nhất là các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới, bảo đảm thông tin kịp thời, dễ tiếp cận, dễ hiểu.
- Tăng cường hướng dẫn, hỗ trợ các doanh nghiệp nâng cao nhận thức về các biện pháp phòng vệ thương mại, chủ động ứng phó với các rào cản thương mại tại thị trường xuất khẩu, mặt khác khuyến khích các doanh nghiệp và hiệp hội chủ động sử dụng các biện pháp phòng vệ thương mại để bảo vệ hàng hóa sản xuất trong nước và của doanh nghiệp; chủ động phòng tránh tranh chấp thương mại; hỗ trợ doanh nghiệp trong các vụ kiện phòng vệ thương mại liên quan đến hàng xuất khẩu.
2. Sở Tư pháp:
Tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành các biện pháp cụ thể thực thi các quy định của pháp luật và các cam kết Hội nhập kinh tế quốc tế để thực hiện trên địa bàn tỉnh, đảm bảo hợp hiến, hợp pháp, đúng thẩm quyền, đúng trình tự, thể thức, đáp ứng yêu cầu quản lý; hướng dẫn, hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp, chú trọng các doanh nghiệp vừa và nhỏ trong quá trình đầu tư, sản xuất kinh doanh đúng theo các quy định của pháp luật và cam kết trong các Hiệp định thương mại tự do.
3. Sở Khoa học và Công nghệ:
- Tăng cường hoạt động cảnh báo, phổ biến về các biện pháp kỹ thuật của các nước cho các doanh nghiệp để chủ động đối phó với các rào cản kỹ thuật.
- Nâng cao hiệu quả hoạt động của mạng lưới hàng rào kỹ thuật nhằm hỗ trợ nâng cao nhận thức của doanh nghiệp về cơ hội và thách thức của hàng rào kỹ thuật, giúp các doanh nghiệp tiếp cận tốt hơn với thị trường xuất khẩu.
4. Sở Thông tin và Truyền thông:
Phối hợp với Sở Công Thương và các Sở, ngành có liên quan đẩy mạnh thông tin tuyên truyền về Hội nhập kinh tế quốc tế.
5. Các Sở, Ban, Ngành khác:
Căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của cơ quan, đơn vị chủ động cụ thể hóa vào kế hoạch công tác hàng năm và tổ chức triển khai thực hiện.
6. Giao Sở Công Thương là cơ quan đầu mối, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị, địa phương xây dựng, triển khai và đôn đốc báo cáo kết quả thực hiện thành một mục riêng trong báo cáo Hội nhập kinh tế quốc tế hàng năm.
7. Trong quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch này, nếu có những khó khăn, vướng mắc cần sửa đổi, bổ sung, các đơn vị chủ động báo cáo và đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Công Thương) để điều chỉnh, bổ sung, bảo đảm Kế hoạch thực hiện có hiệu quả và đồng bộ./.
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