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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN PHONG TRÀO “CHỐNG RÁC THẢI NHỰA” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KON TUM
Thực hiện Công văn số 5539/BTNMT-TCMT ngày 10/10/2018 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc phát động phong trào “Chống rác thải nhựa”, UBND tỉnh Kon Tum ban hành Kế hoạch thực hiện phong trào “Chống rác thải nhựa” trên địa bàn tỉnh Kon Tum, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Tăng cường tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức về tác hại của túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần đối với kinh tế - xã hội, môi trường và sức khỏe con người; xây dựng các giải pháp hữu hiệu nhằm giảm thiểu tiêu thụ, tăng cường tái sử dụng, tái chế chất thải túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần đến cộng đồng và người dân.
- Tăng cường kiểm soát chặt chẽ các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ sản xuất các sản phẩm túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần chuyển sang hình thức hợp tác đối tác, hỗ trợ tiếp nhận công nghệ về quản lý, tái chế, xử lý chất thải nhựa, phát triển các sản phẩm dễ phân hủy, thân thiện với môi trường thay thế nhựa, nilon.
2. Yêu cầu:
- Phát động phong trào "Chống rác thải nhựa" đến từng tổ chức, cá nhân tiêu dùng để từ bỏ hành vi, thói quen sử dụng túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần. Kêu gọi các doanh nghiệp, siêu thị, trung tâm thương mại sử dụng các vật liệu thân thiện với môi trường để thay thế dần các sản phẩm nhựa sử dụng một lần.
- 100% các cơ quan quản lý nhà nước, đơn vị hành chính sự nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh đăng ký tham gia thực hiện phong trào “Chống rác thải nhựa”, cam kết không sử dụng các sản phẩm nhựa khó phân hủy, sử dụng một lần trong hoạt động của cơ quan, đơn vị; phát động mỗi cán bộ, công chức, viên chức và người lao động hành động và vận động người thân cùng thực hiện “Nói không với sản phẩm nhựa sử dụng một lần”.
- Các cơ quan thông tấn, báo chí trên địa bàn tỉnh xây dựng chuyên trang, chuyên mục tuyên truyền về tác hại của túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần. Kêu gọi cá nhân và tổ chức cùng hành động để giảm gánh nặng ô nhiễm chất thải nhựa và nilon tới môi trường tự nhiên và sức khỏe của con người.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng
a) Tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng, doanh nghiệp về tác hại của chất thải túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần đối với môi trường và khuyến khích sử dụng các sản phẩm thay thế thân thiện với môi trường đối với từng hộ gia đình, ở các khu dân cư, chợ, siêu thị, trung tâm thương mại.
b) Huy động sự tham gia của các tổ chức chính trị xã hội, cộng đồng dân cư, doanh nghiệp, cá nhân trên toàn tỉnh tham gia thực hiện phong trào “Chống rác thải nhựa”. Phát huy vai trò của các tổ chức đoàn thể như Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp, Hội Nông dân các cấp, Hội Cựu chiến binh, Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh trong thực hiện nhiệm vụ này.
c) Xây dựng chuyên trang, chuyên mục, phóng sự về tuyên truyền nâng cao nhận thức về việc sử dụng và thải bỏ sản phẩm túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
d) Tuyên dương, khen thưởng các tổ chức, cá nhân thực hiện tốt phong trào “Chống rác thải nhựa” trên địa bàn tỉnh.
2. Xây dựng các quy định về sử dụng và thải bỏ sản phẩm nhựa, túi nilon khó phân hủy trong sinh hoạt
a) Rà soát, thống kê các cơ sở đang sản xuất các sản phẩm túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần trên địa bàn tỉnh, không cho phép các cơ sở này được nâng công suất hoặc mở rộng sản xuất.
b) Đưa loại hình dự án đầu tư sản xuất túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần vào danh mục các dự án công nghiệp hạn chế đầu tư, có kiểm soát chặt chẽ theo quy định của pháp luật.
c) Tổ chức điểm thu gom, phân loại, vận chuyển túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần trong các khu vực dân cư đến nơi tái chế, xử lý theo quy định.
3. Tăng cường sản xuất và sử dụng sản phẩm bao gói, túi xách thân thiện với môi trường thay thế túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần
a) Rà soát, sửa đổi, bổ sung các chính sách khuyến khích đầu tư nghiên cứu, chuyển giao công nghệ, sản xuất sản phẩm bao gói, túi xách thân thiện với môi trường thay thế túi ni lông khó phân hủy.
b) Xây dựng và hoàn thiện chính sách hỗ trợ giới thiệu và tiêu thụ sản phẩm bao gói, túi xách thân thiện với môi trường.
c) Đưa loại hình dự án đầu tư sản xuất sản phẩm bao gói, túi xách thân thiện với môi trường vào danh mục các dự án khuyến khích đầu tư.
4. Điều tra, nghiên cứu, xây dựng mô hình thu gom, tái chế túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần
a) Phát triển hạ tầng, dịch vụ thu gom, tái chế túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
b) Nghiên cứu, ứng dụng công nghệ sản xuất các sản phẩm có thể phân hủy, tái sử dụng, thân thiện với môi trường thay thế bao bì nilon, sản phẩm nhựa khó phân hủy.
c) Thực hiện các biện pháp phân loại chất thải tại nguồn, thu gom, tái chế túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần. Tạo điều kiện cho các tổ chức, cá nhân thực hiện dịch vụ, thu gom, tái chế chất thải túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
d) Đẩy mạnh phát triển, tiếp nhận chuyển giao công nghệ mới, tiên tiến về phòng ngừa và kiểm soát ô nhiễm chất thải nhựa.
III. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Về cơ chế, chính sách
a) Xây dựng cơ chế hỗ trợ sản xuất, sử dụng sản phẩm bao bì, túi xách thân thiện với môi trường thay thế túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
b) Xây dựng cơ chế khuyến khích phân loại chất thải túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần tại nguồn nhằm tạo điều kiện thuận lợi để thu gom, tái chế.
2. Về tài chính, nhân lực
a) Các sở, ban, ngành liên quan xem xét, phân bố kinh phí sự nghiệp môi trường, sự nghiệp kinh tế, sự nghiệp khoa học và công nghệ và các nguồn đầu tư khác cho công tác kiểm soát ô nhiễm môi trường do sử dụng túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
b) Đào tạo, nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ của các tổ chức quản lý, nghiên cứu để thích ứng với các công nghệ tiên tiến trong sản xuất và tái chế sản phẩm bao bì, túi xách thân thiện với môi trường.
3. Nghiên cứu khoa học, chuyển giao công nghệ
a) Đa dạng hóa nguồn lực cho nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học, chuyển giao công nghệ sản xuất các sản phẩm bao bì, túi xách thân thiện với môi trường thay thế túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
b) Tập trung nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học, chuyển giao công nghệ tái chế túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần thành các sản phẩm hữu ích, thân thiện với môi trường.
4. Hợp tác quốc tế
a) Tăng cường trao đổi, học tập kinh nghiệm trong quản lý, kiểm soát ô nhiễm môi trường do sử dụng túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
b) Tiếp nhận hỗ trợ kỹ thuật, chuyển giao công nghệ sản xuất các sản phẩm thay thế và tái chế chất thải túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Là cơ quan đầu mối hướng dẫn đăng ký tham gia thực hiện phong trào “Chống rác thải nhựa” trong từng đơn vị gắn với tổ chức thực hiện nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách nhằm ngăn chặn nguy cơ ô nhiễm nhựa và túi nilon do Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức.
- Chủ trì hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, tổ chức sơ kết, tổng kết hằng năm, kịp thời tham mưu UBND tỉnh biểu dương, khen thưởng các tổ chức, cá nhân có thành tích trong phong trào “Chống rác thải nhựa”; định kỳ ngày 20 tháng 8 hằng năm, báo cáo UBND tỉnh, Bộ Tài nguyên và Môi trường về kết quả thực hiện Kế hoạch trên địa bàn toàn tỉnh.
2. Sở Công Thương:
- Chủ trì cùng các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố thực hiện việc khảo sát, thống kê khối lượng chất thải nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy phát sinh từ các siêu thị, trung tâm thương mại và các chợ hạng 1 trên địa bàn tỉnh; tổng hợp số liệu thống kê khối lượng chất thải nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy phát sinh từ các chợ hạng 2, hạng 3 trên địa bàn tỉnh để làm cơ sở thực hiện các mục tiêu chung của tỉnh.
- Phối hợp tham mưu xây dựng các cơ chế hỗ trợ sản xuất, giới thiệu và tiêu thụ sản phẩm bao bì, túi xách thân thiện với môi trường thay thế các sản phẩm đã qua sử dụng làm từ nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy.
3. Sở Xây dựng:
- Chủ trì, tham mưu UBND tỉnh rà soát, cập nhật và đề xuất điều chỉnh, bổ sung quy hoạch quản lý chất thải rắn đã được UBND tỉnh phê duyệt để đảm bảo phù hợp với tình hình thực tế và triển khai thực hiện hiệu quả; kết hợp với quá trình thực hiện thí điểm phân loại rác đầu nguồn tại một số xã, phường trên địa bàn tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn UBND cấp huyện về tiêu chuẩn, điều kiện kỹ thuật và đôn đốc các địa phương chỉ đạo thực hiện xây dựng điểm thu gom, trung chuyển rác cấp xã theo quy hoạch nông thôn mới và quy hoạch chất thải rắn đã được phê duyệt.
4. Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính theo chức năng nhiệm vụ:
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan hướng dẫn, phân bổ và theo dõi, kiểm tra việc sử dụng kinh phí từ nguồn sự nghiệp bảo vệ môi trường và các nguồn kinh phí khác cho các đơn vị, địa phương thực hiện Kế hoạch theo quy định; cập nhật, rà soát, tham mưu UBND tỉnh ban hành sửa đổi, bổ sung các chính sách khuyến khích phát triển các sản phẩm có thể phân hủy, tái sử dụng, thân thiện với môi trường thay thế túi nilon, sản phẩm nhựa khó phân hủy, sử dụng một lần phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của địa phương theo quy định hiện hành.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố tham mưu UBND tỉnh ban hành và tổ chức thực hiện chính sách xã hội hóa trong lĩnh vực bảo vệ môi trường; rà soát, đưa loại hình dự án đầu tư sản xuất sản phẩm bao gói, túi xách thân thiện với môi trường vào danh mục dự án khuyến khích đầu tư; ưu tiên thu hút, kêu gọi đầu tư các dự án có công nghệ tiên tiến, công nghệ sạch, thân thiện với môi trường trong công tác thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải khó phân hủy vào hoạt động xúc tiến đầu tư của tỉnh.
5. Sở Khoa học và Công nghệ:
- Ưu tiên đưa các đề tài nghiên cứu khoa học, ứng dụng và chuyển giao công nghệ sản xuất các sản phẩm có thể phân hủy, tái sử dụng, thân thiện với môi trường thay thế túi nilon, sản phẩm nhựa khó phân hủy, sử dụng một lần vào đề tài cấp tỉnh có hỗ trợ về kinh phí.
- Tăng cường công tác nghiên cứu, ứng dụng tiến bộ khoa học, chuyển giao công nghệ sản xuất các sản phẩm nhựa, bao bì, túi xách thân thiện với môi trường thay thế sản phẩm nhựa, túi nilon khó phân hủy; chuyển giao công nghệ tái chế chất thải nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy thành các sản phẩm hữu ích, thân thiện với môi trường.
6. Công an tỉnh:
Chỉ đạo các lực lượng chức năng tăng cường công tác nắm bắt tình hình, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường, đặc biệt là hành vi thu gom, vận chuyển rác thải sinh hoạt, rác thải nhựa, bao bì, túi nilon không đúng theo quy định; phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng để tạo sự thay đổi về ý thức, trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân trong bảo vệ môi trường.
7. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chủ trì, phối hợp với Báo Kon Tum, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan, UBND các cấp đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức trong cơ quan, cộng đồng thực hiện các chiến dịch truyền thông về nguy cơ ô nhiễm nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy nhằm thay đổi, tiến tới từ bỏ thói quen sử dụng túi nilon khó phân hủy, sản phẩm nhựa khó phân hủy, sử dụng một lần; chỉ đạo các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh tăng thời lượng, tin, bài, thời gian phát sóng, đưa tin về phong trào “Chống rác thải nhựa” trong đơn vị gắn với tổ chức thực hiện nhiệm vụ trọng tâm, cấp bách nhằm ngăn chặn nguy cơ ô nhiễm nhựa và nilon do Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức.
8. Các sở, ban, ngành tỉnh:
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ của sở, ngành xây dựng Kế hoạch thực hiện của đơn vị mình; đăng ký thực hiện phong trào “Chống rác thải nhựa” với Sở Tài nguyên và Môi trường; định kỳ ngày 10 tháng 8 hằng năm báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp chung).
9. UBND các huyện, thành phố:
- Chỉ đạo UBND cấp xã tuyên truyền nâng cao nhận thức của Nhân dân trên địa bàn về tác hại của chất thải nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy đối với môi trường và khuyến khích sử dụng các sản phẩm thay thế thân thiện với môi trường.
- Chủ trì thực hiện khảo sát, thống kê khối lượng chất thải nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy phát sinh từ các chợ hạng 2, hạng 3 trên địa bàn và gửi về Sở Công Thương để tổng hợp, báo cáo theo quy định.
- Phối hợp với các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Thông tin và Truyền thông, cơ quan thông tấn báo chí, truyền hình địa phương phát động phong trào “Chống rác thải nhựa” thực hiện tuyên truyền nâng cao nhận thức cộng đồng, doanh nghiệp trên địa bàn về tác hại của chất thải nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy đối với môi trường và khuyến khích sử dụng các sản phẩm thay thế thân thiện với môi trường trên địa bàn. Phát huy vai trò của Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện/thành phố; hệ thống truyền thanh xã, phường, thị trấn; các thiết chế văn hóa thông tin địa phương.
- Tổ chức thí điểm phong trào hạn chế sử dụng nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy tại một đến hai khu dân cư trên địa bàn, tổng kết rút kinh nghiệm và thực hiện nhân rộng mô hình tại địa phương. Biểu dương, khen thưởng kịp thời các tổ chức, cá nhân có thành tích cao trong việc giảm phát thải nhựa, bao bì, túi nilon khó phân hủy.
- Xây dựng Kế hoạch thực hiện của địa phương; đăng ký với Sở Tài nguyên và Môi trường việc thực hiện phong trào "Chống rác thải nhựa”; định kỳ ngày 10 tháng 8 hằng năm, báo cáo kết quả thực hiện về UBND tỉnh (qua Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp chung).
10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các Đoàn thể tỉnh:
Chỉ đạo các cấp đoàn, hội tăng cường công tác tuyên truyền về bảo vệ môi trường cho hội viên, đoàn viên và Nhân dân, phát động phong trào “Chống rác thải nhựa” trong cộng đồng để cùng thực hiện “Nói không với sản phẩm túi nilon khó phân hủy, đồ nhựa dùng một lần”, nâng cao nhận thức về nguy cơ ô nhiễm nhựa và túi nilon khó phân hủy, sử dụng một lần.
Các sở, ban, ngành, đoàn thể, tổ chức, đơn vị có liên quan và UBND các huyện, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ tổ chức triển khai có hiệu quả Kế hoạch này. Trong quá trình thực hiện, nếu có phát sinh vướng mắc các đơn vị báo cáo UBND tỉnh (thông qua Sở Tài nguyên và Môi trường) xem xét, điều chỉnh bổ sung kịp thời./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- UBMT Tổ quốc Việt Nam tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Tổng cục Môi trường;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- LĐ VP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, NNTN6.
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