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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 26/CT-TTG VỀ ĐẨY MẠNH HỘI NHẬP KINH TẾ QUỐC TẾ THEO HƯỚNG HIỆU LỰC, HIỆU QUẢ HƠN TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐẮK LẮK GIAI ĐOẠN 2019-2020
Triển khai thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg, ngày 04/9/2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế theo hướng hiệu lực, hiệu quả hơn. UBND tỉnh Đắk Lắk ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 25/CT-TTg, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Chủ động, tích cực hội nhập quốc tế sâu rộng và toàn diện trong đó hội nhập kinh tế quốc tế là trọng tâm, hội nhập trên các lĩnh vực khác phải tạo thuận lợi cho hội nhập kinh tế.
Đẩy mạnh tái cơ cấu kinh tế, đổi mới mô hình tăng trưởng gắn với phát triển bền vững, nâng cao năng lực cạnh tranh địa phương, tạo lập môi trường kinh doanh thực sự minh bạch, bình đẳng và cạnh tranh lành mạnh cho các doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp nước ngoài đầu tư trên địa bàn tỉnh.
Đồng hành và hỗ trợ doanh nghiệp trong quá trình hội nhập và triển khai các cam kết về hội nhập kinh tế quốc tế, kịp thời lắng nghe ý kiến và phản hồi của các doanh nghiệp về các vấn đề chính sách, vướng mắc trong hội nhập kinh tế quốc tế và trong quá trình đàm phán, thực thi các hiệp định thương mại tự do.
Khuyến khích sự tham gia tích cực và chủ động hơn nữa của khu vực tư nhân, doanh nghiệp và người dân trong việc tìm hiểu, thực thi các cam kết quốc tế trong hội nhập kinh tế quốc tế.
2. Yêu cầu:
Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ đề ra tại Quyết định số 2252/QĐ-UBND ngày 26/9/2014 của UBND tỉnh ban hành Chương trình hành động của tỉnh Đắk Lắk thực hiện Nghị quyết số 31/NQ-CP ngày 13/5/2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 22-NQ/TW ngày 10/4/2013 của Bộ Chính trị về hội nhập quốc tế, Nghị quyết số 49/NQ-CP ngày 10/7/2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương khóa X về một số chủ trương, chính sách lớn để nền kinh tế phát triển nhanh và bền vững khi Việt Nam là thành viên của WTO; Quyết định số 1602/QĐ-UBND ngày 29/6/2017 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình số 11-CTr/TU ngày 01/3/2017 của Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 06-NQ/TW ngày 05/11/2016 của Hội nghị Trung ương 4 khóa XII về thực hiện có hiệu quả tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế, giữ vững ổn định chính trị - xã hội trong bối cảnh nước ta tham gia các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
Xác định doanh nghiệp là lực lượng nòng cốt, trong đó khu vực doanh nghiệp tư nhân có vai trò quan trọng, để tạo mọi điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp ngày càng phát triển
Các sở, ban, ngành và các địa phương trong tỉnh cần tập trung phát huy nội lực, nỗ lực vượt qua những khó khăn, thách thức, tận dụng cơ hội của hội nhập quốc tế và kêu gọi đầu tư vào các lĩnh vực sản xuất, kinh doanh để phát triển kinh tế của địa phương, chủ động đề xuất các định hướng, biện pháp cụ thể để cùng tháo gỡ khó khăn trong doanh nghiệp; tận dụng các cơ hội cho hội nhập quốc tế mang lại một cách có hiệu quả, phù hợp với các quy định, luật lệ, chuẩn mực quốc tế và các thể chế đa phương để bảo vệ lợi ích chính đáng của doanh nghiệp.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Về hoàn thiện pháp luật và thể chế kinh tế
- Tiếp tục thực hiện công tác xây dựng, góp ý, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản QPPL của tỉnh phù hợp với các quy định của pháp luật và cam kết hội nhập kinh tế quốc tế. Thường xuyên cập nhật cơ sở dữ liệu, văn bản QPPL của HĐND, UBND trên địa bàn tỉnh;
- Thực hiện cơ chế một cửa liên thông thuộc thẩm quyền giải quyết của UBND tỉnh, quy chế phối hợp trong giải quyết thủ tục hành chính. Tăng cường nâng cao chất lượng dịch vụ công lĩnh vực đầu tư, đất đai, xây dựng, giáo dục, y tế, văn hóa, thể dục thể thao.
- Tiếp tục thực hiện Chương trình hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp giai đoạn 2015-2020 của tỉnh; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong giải quyết dịch vụ công, tiếp tục duy trì hệ thống điều hành trực tuyến OMS và duy trì các Trang thông tin điện tử.
- Tổ chức cuộc thi tìm hiểu pháp luật quốc tế trong đó lồng ghép nội dung tìm hiểu về các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
2. Về nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia, doanh nghiệp và sản phẩm
2.1. Nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh
- Thực hiện công khai minh bạch các định hướng, quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh như: Quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội; quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực; quy hoạch phát triển nguồn nhân lực của tỉnh Đắk Lắk..., và các chính sách hỗ trợ có liên quan để các doanh nghiệp tiếp cận thực hiện.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch hành động số 4819/KH-UBND, ngày 14/6/2018 về triển khai các nhiệm vụ, giải pháp tại Nghị quyết số 19/2018/NQ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2018 và những năm tiếp theo gắn với cải thiện chỉ số PCI; Chỉ thị số 13/CT- UBND, ngày 12/6/2018 của UBND tỉnh về cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh cấp tỉnh.
- Triển khai thực hiện Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật Đầu tư năm 2014; Luật hỗ trợ doanh nghiệp vừa và nhỏ và Chương trình hành động thực hiện Luật Hỗ trợ doanh nghiệp vừa và nhỏ; Nghị quyết số 03-NQ/TU, ngày 06/10/2016 của Tỉnh ủy về đẩy mạnh và nâng cao hiệu quả công tác xúc tiến đầu tư, thương mại và du lịch giai đoạn 2016-2020.
- Triển khai thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Nghị quyết số 05-NQ/TW, ngày 01/11/2016 của Hội nghị Trung ương 4 khóa XII và Kế hoạch số 24-KH/TU, ngày 02/02/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về một số chủ trương, chính sách lớn nhằm tiếp tục đổi mới mô hình tăng trưởng, nâng cao chất lượng tăng trưởng, năng suất lao động, sức cạnh tranh của nền kinh tế trên địa bàn.
- Triển khai thực hiện Đề án tổng thể tái cơ cấu kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả và năng lực cạnh tranh giai đoạn 2013-2020.
- Tích cực đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính đối với các thủ tục có liên quan đến doanh nghiệp, nhà đầu tư, chủ động đề ra các giải pháp nâng cao năng lực chỉ số cạnh tranh cấp tỉnh (PCI).
2.2. Nâng cao năng lực cạnh tranh của doanh nghiệp và sản phẩm
- Triển khai thực hiện có hiệu quả Đề án nâng cao năng lực cạnh tranh các mặt hàng xuất khẩu của Việt Nam đến năm 2020, định hướng đến năm 2030 đối với tỉnh Đắk Lắk.
- Tiếp tục tổ chức Hội nghị đối thoại, gặp mặt doanh nghiệp 02 lần/năm vào giữa năm và cuối năm, thông qua đó nắm bắt được tình hình hoạt động và lắng nghe ý kiến phản ánh những khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp, nhà đầu tư để có giải pháp, biện pháp hỗ trợ, tháo gỡ và giúp đỡ doanh nghiệp hoạt động hiệu quả hơn trong thời gian tới.
- Triển khai thực hiện Kế hoạch “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tỉnh Đắk Lắk đến năm 2025”.
- Tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch tổng thể số 165/KH-UBND ngày 10/01/2016 của UBND tỉnh Đắk Lắk về thực hiện nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp nhỏ và vừa tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2016- 2020.
- Tranh thủ các nguồn lực nhằm đẩy mạnh công tác ngoại giao phục vụ phát triển kinh tế, phối hợp với cơ quan ngoại giao của Việt Nam tại các nước để nắm bắt thông tin về nhu cầu của thị trường nước ngoài, cung cấp thông tin thiết thực cho doanh nghiệp trong sản xuất, kinh doanh và tìm kiếm cơ hội giao thương.
- Tổ chức, hỗ trợ cho các doanh nghiệp tham gia các hội chợ - triển lãm mang tính khu vực; phối hợp với nhiều tỉnh thành trong nước tổ chức Hội nghị kết nối cung cầu cho các doanh nghiệp trong tỉnh gặp gỡ, trao đổi, tìm kiếm đối tác, mở rộng thị trường tiêu thụ sản phẩm hàng hóa, tạo cầu nối giao thương, đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại, đầu tư giữa các địa phương.
- Hỗ trợ doanh nghiệp nắm bắt thông tin về thị trường, diễn biến cung cầu hàng hóa nhằm mở rộng thị trường tiêu thụ, xuất khẩu hàng hóa và giữ vững thị trường truyền thống; Cung cấp cho doanh nghiệp thông tin về các vấn đề kinh tế, pháp luật, tập quán kinh doanh và thương mại quốc tế; cung cấp cho doanh nghiệp về quá trình hội nhập kinh tế thế giới,
- Hỗ trợ cho doanh nghiệp xây dựng lộ trình hội nhập với khu vực và thế giới, nhất là trong vấn đề đăng ký thương hiệu sản phẩm, nâng cao năng lực cạnh tranh của sản phẩm; nâng cao trình độ về quản lý sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.
3. Công tác thông tin tuyên truyền, đào tạo tập huấn
- Xây dựng kế hoạch phổ biến tuyên truyền về hội nhập kinh tế quốc tế, hướng dẫn thực thi các cam kết cụ thể, tuyên truyền có trọng tâm, trọng điểm với nội dung phù hợp với nhu cầu và hoàn cảnh thực tế của doanh nghiệp và địa phương.
- Tổ chức đào tạo tập huấn cho các cán bộ, công chức làm công tác tham mưu về hội nhập kinh tế quốc tế về cam kết trong các hiệp định thương mại tự do thế hệ mới. Xây dựng đội ngũ tham mưu có đủ năng lực, trình độ và hiểu biết trong việc tham mưu thực hiện các cam kết quốc tế phù hợp với tình hình địa phương.
- Tham gia các lớp đào tạo, tập huấn về hội nhập quốc tế do các bộ, ngành, cơ quan Trung ương tổ chức.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các sở, ban, ngành:
1.1. Sở Công Thương: Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành triển khai thực hiện Kế hoạch; đôn đốc, kiểm tra, tổng hợp tình hình, kết quả thực hiện báo cáo UBND tỉnh.

1.2. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành tham mưu UBND tỉnh thực hiện công tác nâng cao năng lực cạnh tranh của tỉnh, doanh nghiệp và sản phẩm

1.3. Sở Nội vụ: Triển khai thực hiện công tác đào tạo cho cán bộ cơ quan quản lý nhà nước về Hội nhập quốc tế.
1.4. Sở Ngoại vụ: Chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan và cơ quan ngoại giao của Việt Nam tại các nước để nắm bắt thông tin về nhu cầu của thị trường nước ngoài, cung cấp thông tin thiết thực cho doanh nghiệp trong sản xuất, kinh doanh và tìm kiếm cơ hội giao thương.
1.5. Sở Tài chính: phối hợp với các đơn vị có liên quan, căn cứ khả năng ngân sách của tỉnh, tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch.
2. UBND các huyện, thành phố, thị xã
Phối hợp với các sở, ngành và đơn vị có liên quan triển khai thực hiện trên địa bàn huyện, thành phố, thị xã.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Chỉ thị số 26/CT-TTg ngày 04/9/2018 của Thủ tướng Chính phủ về đẩy mạnh hội nhập kinh tế quốc tế theo hướng hiệu lực, hiệu quả trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2019-2020. Đề nghị các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thành phố, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc đề nghị các đơn vị gửi ý kiến/phản ánh về Sở Công Thương tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh kịp thời xem xét, chỉ đạo triển khai thực hiện./.

 
	
Nơi nhận:
- BCĐ LNHNQT về KT (b/c);
- Bộ Công Thương (b/c);
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Các sở: KHĐT,CT, TC, TP, NV, NgV;
- UBND các huyện, TX, TP;
- Lãnh đạo VP UBND tỉnh;
- Các phòng: TH, KGVX, KT;
- Lưu: VT, KT (TVT-40b).
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