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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 1380/QĐ-TTG NGÀY 18/10/2018 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHÊ DUYỆT “ĐỀ ÁN THỰC HIỆN LIÊN THÔNG CÁC THỦ TỤC HÀNH CHÍNH: ĐĂNG KÝ KHAI TỬ, XÓA ĐĂNG KÝ THƯỜNG TRÚ, HƯỞNG CHẾ ĐỘ TỬ TUẤT/HỖ TRỢ CHI PHÍ MAI TÁNG/HƯỞNG MAI TÁNG PHÍ” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH KIÊN GIANG
Thực hiện Quyết định số 1380/QĐ-TTg ngày 18/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Đề án thực hiện liên thông các thủ tục hành chính: Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/hỗ trợ chi phí mai táng/hưởng mai táng phí”, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện với nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Nhằm triển khai thực hiện kịp thời, nghiêm túc, đồng bộ, có hiệu quả Đề án thực hiện liên thông thủ tục hành chính: Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/hỗ trợ chi phí mai táng/hưởng mai táng phí.
Tạo điều kiện thuận lợi cho cá nhân, tổ chức, hộ gia đình trong thực hiện thủ tục hành chính, từng bước nâng cao chất lượng dịch vụ thuộc các lĩnh vực hộ tịch, cư trú, bảo hiểm xã hội, lao động, thương binh và xã hội góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước trong các lĩnh vực này.
Nâng cao trách nhiệm và tính chủ động, tích cực của cán bộ, công chức, và cơ quan nhà nước; đáp ứng yêu cầu công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực hộ tịch, cư trú, bảo hiểm xã hội, lao động, thương binh và xã hội.
2. Yêu cầu
Việc triển khai thực hiện Đề án phải đạt được mục tiêu của Đề án theo Quyết định số 1380/QĐ-TTg ngày 18/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ.
Bảo đảm sự phối hợp chặt chẽ giữa các sở, ngành, UBND cấp huyện và UBND cấp xã trong quá trình tổ chức thực hiện liên thông các thủ tục hành chính.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Xây dựng quy trình phối hợp thực hiện liên thông thủ tục hành chính: Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/hỗ trợ chi phí mai táng/hưởng mai táng phí, trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp
- Cơ quan thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Công an tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh và UBND cấp huyện.
- Thời gian hoàn thành: Quý I/2019
2. Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thực hiện liên thông các thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Cơ quan phối hợp: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Công an tỉnh Bảo hiểm xã hội tỉnh.
- Thời gian hoàn thành: Quý I/2019.
3. Kiểm tra việc thực hiện, tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện liên thông các thủ tục hành chính
- Cơ quan chủ trì: Văn phòng UBND tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Công an tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh và UBND cấp huyện.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên
4. Hướng dẫn, giám sát và đôn đốc việc triển khai thực hiện liên thông các thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực mình quản lý. Cung cấp các biểu mẫu phục vụ việc thực hiện liên thông các thủ tục hành chính
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Công an tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: UBND cấp huyện.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên.
5. Tổ chức sơ kết đánh giá việc thực hiện Quyết định số 1380/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ
- Cơ quan chủ trì: Văn phòng UBND tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Sở Tư pháp, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Công an tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh, Sở Nội vụ, các sở, ngành có liên quan và UBND cấp huyện.
- Thời gian thực hiện:
+ Quý IV/2021
+ Theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
6. Bố trí kinh phí thực hiện liên thông các thủ tục hành chính, đầu tư trang thiết bị, cơ sở vật chất.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tài chính.
- Cơ quan phối hợp: UBND cấp huyện, UBND cấp xã.
- Thời gian thực hiện: Hằng năm
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Công an tỉnh, Bảo hiểm xã hội tỉnh: Chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan xây dựng chi tiết quy trình giải quyết thủ tục hành chính. Đồng thời, cung cấp các biểu mẫu phục vụ việc thực hiện thủ tục hành chính theo lĩnh vực mình quản lý, chuyển Sở Tư pháp để tổng hợp xây dựng quy trình phối hợp thực hiện liên thông thủ tục hành chính: Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/hỗ trợ chi phí mai táng/hưởng mai táng phí, trên địa bàn tỉnh Kiên Giang.
2. Các cơ quan, đơn vị, địa phương được phân công là cơ quan chủ trì thực hiện nội dung trong Kế hoạch này có trách nhiệm chủ động phối hợp với các cơ quan, địa phương liên quan triển khai thực hiện nội dung đúng tiến độ.
3. Văn phòng UBND tỉnh: Theo dõi, kiểm tra, đôn đốc và hướng dẫn các sở, ngành cấp tỉnh có liên quan, UBND cấp huyện và UBND cấp xã trong việc triển khai thực hiện Kế hoạch này nhằm đáp ứng mục đích, yêu cầu, nội dung và tiến độ đã đề ra.
4. UBND cấp huyện
- Chỉ đạo Công an, Bảo hiểm xã hội và Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội cấp huyện; UBND, Công an cấp xã và các đơn vị có liên quan triển khai, thực hiện liên thông các thủ tục hành chính: Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/hỗ trợ chi phí mai táng/hưởng mai táng phí trên địa bàn.
- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức thực hiện liên thông các thủ tục hành chính trên địa bàn.
- Tổ chức tuyên truyền, kiểm tra, đôn đốc, tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình triển khai thực hiện.
- Định kỳ hàng Quý, 6 tháng, năm báo cáo về UBND tỉnh (qua Văn phòng UBND tỉnh) kết quả thực hiện liên thông thủ tục hành chính thông qua lồng ghép vào báo cáo kiểm soát thủ tục hành chính.
5. UBND cấp xã
- Triển khai thực hiện liên thông các thủ tục hành chính: Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/hỗ trợ chi phí mai táng/hưởng mai táng phí tại địa phương.
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến trong nhân dân về việc thực hiện liên thông các thủ tục hành chính.
- Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả của UBND cấp xã là đầu mối tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả giải quyết liên thông các thủ tục hành chính, thực hiện việc niêm yết công khai quy trình liên thông các thủ tục hành chính: Đăng ký khai tử, xóa đăng ký thường trú, hưởng chế độ tử tuất/hỗ trợ chi phí mai táng/hưởng mai táng phí tại Bộ phận Tiếp nhận và trả kết quả của UBND cấp xã.
- Bố trí người có đủ trình độ, năng lực thực hiện việc liên thông các thủ tục hành chính.
- Đầu tư trang thiết bị, cơ sở vật chất bảo đảm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.
- Thực hiện việc hỗ trợ cho cán bộ, công chức thực hiện liên thông các thủ tục hành chính theo quy định của pháp luật.
- Phản ánh kịp thời đến UBND cấp huyện về những khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện để được hướng dẫn giải quyết.
- Hằng năm, căn cứ vào nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1380/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ, UBND cấp xã xây dựng kinh phí thực hiện tổng hợp chung dự toán của cơ quan, đơn vị mình gửi về cơ quan tài chính tổng hợp trình cấp có thẩm quyền bố trí kinh phí thực hiện. Đồng thời, có thể huy động kinh phí hợp pháp từ nguồn tài trợ của các tổ chức trong và ngoài nước theo quy định của pháp luật.
- Báo cáo kết quả triển khai thực hiện Kế hoạch theo định kỳ Quý, 6 tháng, năm về UBND cấp huyện.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí triển khai thực hiện Kế hoạch này do ngân sách nhà nước bảo đảm theo quy định hiện hành về phân cấp ngân sách nhà nước và các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.
Hằng năm, căn cứ vào nhiệm vụ được giao, các cơ quan, đơn vị thực hiện xây dựng dự toán kinh phí thực hiện tổng hợp chung dự toán của cơ quan, đơn vị mình gửi cơ quan tài chính tổng hợp trình cấp có thẩm quyền bố trí kinh phí thực hiện. Đồng thời, có thể huy động kinh phí từ nguồn tài trợ của các tổ chức trong và ngoài nước theo quy định của pháp luật.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 1380/QĐ-TTg ngày 18/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ. UBND tỉnh yêu cầu các sở, ngành có liên quan, UBND cấp huyện và UBND cấp xã nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các cơ quan, đơn vị kịp thời báo cáo về UBND tỉnh (thông qua Văn phòng UBND tỉnh) để kịp thời tháo gỡ, bảo đảm triển khai thực hiện có hiệu quả Quyết định số 1380/QĐ-TTg ngày 18/10/2018 của Thủ tướng Chính phủ./.

 

	
Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ;
- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;
- CT và các PCT UBND tỉnh;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Kiên Giang;
- Các sở, ngành cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- UBND các xã, phường, thị trấn;
- Lưu: VT, mkphung.
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