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	Kính gửi:
	- Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa;
- Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng tàu.



Tổng cục Thuế nhận được công văn số 7801/CT-TTHT ngày 23/8/2018 của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và công văn số 4491/CT-Ktra1 ngày 30/7/2018 của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa phản ánh vướng mắc về thuế giá trị gia tăng (GTGT) đối với mặt hàng thịt ghẹ. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 5 Luật thuế GTGT về đối tượng không chịu thuế.

Căn cứ hướng dẫn tại khoản 5 Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT.

“Trường hợp sản phẩm trồng trọt, chăn nuôi, thủy sản chưa chế biến thành các sản phẩm khác hoặc chỉ qua sơ chế thông thường bán cho doanh nghiệp, hợp tác xã đã lập hóa đơn, kê khai, tính thuế GTGT thì người bán và người mua phải điều chỉnh hóa đơn để không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT theo hướng dẫn tại khoản này."

Căn cứ các quy định hướng dẫn nêu trên và theo nội dung phản ánh tại các công văn số 4491/CT-Ktral của Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa và công văn số 7801/CT-TTHT của Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu: trường hợp Doanh nghiệp tư nhân Thanh Phong (bên bán) đã lập hóa đơn, kê khai tính thuế GTGT 10% khác với thuế suất đã được quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật về thuế GTGT đối với mặt hàng thủy sản, hải sản qua sơ chế thì đề nghị Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa, Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu phối hợp hướng dẫn các doanh nghiệp thực hiện theo đúng quy định về các trường hợp không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT theo hướng dẫn tại khoản 5 Điều 5 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Khánh Hòa, Cục Thuế tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu được biết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó TCTr Cao Anh Tuấn (để b/c);
- Vụ PC -BTC;
- Các Vụ: PC, KK&KTT (TCT);
- Lưu: VT, CS (2).
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