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Kính gửi: Văn phòng Chính phủ
Ngày 19/12/2018, Văn phòng Chính phủ có Công văn số 12329/VPCP-ĐMDN đề nghị Bộ Công an nghiên cứu, xem xét, trả lời phản ánh, kiến nghị của Công ty TNHH Phụ tùng xe máy, ô tô Showa Việt Nam (địa chỉ tại Lô M6, Khu công nghiệp Thăng Long, Đông Anh, thành phố Hà Nội) về việc kiểm định đầu báo rò rỉ gas phòng cháy, chữa cháy. Về vấn đề này, Bộ Công an có ý kiến như sau:
Căn cứ theo quy định tại Nghị định số 79/2014/NĐ-CP, ngày 31/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Phòng cháy, chữa cháy và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Phòng cháy, chữa cháy, thì các đầu báo rò rỉ gas không nằm trong danh mục của Phụ lục V (phương tiện phòng cháy và chữa cháy). Tuy nhiên, trong Thông tư số 227/2016/TT-BTC, ngày 11/11/2016 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu nộp, quản lý và sử dụng phí kiểm định phương tiện phòng cháy, chữa cháy có quy định mức thu phí đối với đầu báo rò rỉ gas. Như vậy, các đầu báo rò rỉ gas theo quy định không phải thực hiện kiểm định phương tiện phòng cháy, chữa cháy. Trường hợp cơ quan, tổ chức, cá nhân đề nghị thì cơ quan có chức năng kiểm định có thể thực hiện kiểm định.
Trên đây là kết quả trả lời phản ánh, kiến nghị của Công ty TNHH phụ tùng xe máy, ô tô Showa Việt Nam liên quan đến quy định hành chính thuộc phạm vi, chức năng quản lý nhà nước của Bộ Công an; xin trao đổi để Văn phòng Chính phủ biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VB1, VB2 (để báo cáo lãnh đạo Bộ);
- C07 (để biết);
- Lưu: VT, V03 (P7).
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