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Kính gửi: Công ty TNHH Xây dựng Thương mại Dịch vụ Thiên Lộc Gia
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được văn bản số 67/VPCP-ĐMDN ngày 04/01/2019 của Văn phòng Chính phủ về việc trả lời kiến nghị của Công ty TNHH Xây dựng Thương mại Dịch vụ Thiên Lộc Gia. Sau khi nghiên cứu, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến trả lời Quý Công ty như sau:
Theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 18 Nghị định số 63/2014/NĐ-CP, hồ sơ dự thầu hợp lệ phải có đơn dự thầu được đại diện hợp pháp của nhà thầu ký tên, đóng dấu (nếu có) theo yêu cầu của hồ sơ mời thầu.
Theo hướng dẫn tại Mẫu số 01 Chương IV Mẫu hồ sơ mời thầu xây lắp một giai đoạn một túi hồ sơ ban hành kèm theo Thông tư số 03/2015/TT-BKHĐT ngày 06/5/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, trường hợp đại diện theo pháp luật của nhà thầu ủy quyền cho cấp dưới ký đơn dự thầu thì phải gửi kèm theo Giấy ủy quyền theo Mẫu số 02 Chương này; trường hợp tại điều lệ công ty hoặc tại các tài liệu khác liên quan có phân công trách nhiệm cho cấp dưới ký đơn dự thầu thì phải gửi kèm theo các văn bản này (không cần lập Giấy ủy quyền theo Mẫu số 02 Chương này).
Đối với trường hợp của Quý Công ty, việc đánh giá hồ sơ dự thầu (trong đó có nội dung đơn dự thầu) thuộc trách nhiệm của tổ chuyên gia, bên mời thầu, căn cứ theo hồ sơ mời thầu và trên cơ sở hướng dẫn nêu trên.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư căn cứ vào những thông tin được cung cấp tại văn bản số 67/VPCP-ĐMDN ngày 04/01/2019 của Văn phòng Chính phủ./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên (489/21C Lê Đức Thọ, phường 16, Q. Gò Vấp, Tp. Hồ Chí Minh); 
- Văn phòng Chính phủ;
- Cổng TTĐT Chính phủ;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI);
- Lưu: VT, Cục QLĐT (HB).
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