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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT LỘ TRÌNH VÀ KẾ HOẠCH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH ĐIỀU CHỈNH PHỤ TẢI ĐIỆN 

BỘ TRƯỞNG BỘ CÔNG THƯƠNG
Căn cứ Nghị định số 98/2017/NĐ-CP ngày 18 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Công Thương;
Căn cứ Luật Điện lực ngày 03 tháng 12 năm 2004 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực ngày 20 tháng 11 năm 2012;
Căn cứ Nghị định số 137/2013/NĐ-CP ngày 21 tháng 10 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Điện lực và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Điện lực;
Căn cứ Quyết định số 279/QĐ-TTg ngày 08 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình quốc gia về Quản lý nhu cầu điện giai đoạn 2018 - 2020, định hướng đến năm 2030;
Xét đề nghị của Cục trưởng Cục Điều tiết điện lực,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt lộ trình và kế hoạch triển khai Chương trình Điều chỉnh phụ tải điện (Demand Response - DR) (sau đây viết tắt là Chương trình DR) với các nội dung chính sau:
1. Mục tiêu của Chương trình DR

a) Mục tiêu tổng quát
- Chương trình DR được xây dựng, thiết kế và triển khai thực hiện đảm bảo phù hợp với các mục tiêu, nội dung của Chương trình quốc gia về Quản lý nhu cầu điện giai đoạn 2018 - 2020, định hướng đến năm 2030 đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 279/QĐ-TTg ngày 08 tháng 3 năm 2018 (sau đây viết tắt là Chương trình quốc gia về DSM); đẩy mạnh triển khai Chương trình DR để Chương trình DR trở thành chương trình trọng tâm, chiến lược và đóng góp phần lớn vào việc thực hiện các mục tiêu cụ thể của Chương trình quốc gia về DSM;
- Xây dựng và thực hiện Chương trình DR là một hoạt động, giải pháp trong kế hoạch sản xuất kinh doanh của các Tổng công ty Điện lực, Công ty Điện lực nhằm tối ưu hóa hoạt động sản xuất, kinh doanh của đơn vị, góp phần đảm bảo cung ứng điện, nâng cao chất lượng điện năng và độ tin cậy cung cấp điện, nâng cao chất lượng dịch vụ khách hàng, góp phần bảo vệ môi trường và phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao hiệu quả kinh tế chung của hệ thống điện gắn với phát triển bền vững ngành điện, ngành năng lượng; 
- Giảm công suất phụ tải đỉnh của hệ thống điện quốc gia, hệ thống điện vùng, miền và từng Công ty Điện lực tỉnh nhằm giảm nhu cầu về vốn đầu tư để xây dựng mới, mở rộng hệ thống điện, góp phần giảm áp lực tăng giá điện, khai thác hợp lý các nguồn tài nguyên năng lượng và phát triển bền vững; 

- Chương trình DR được triển khai phù hợp với cơ chế chính sách hiện hành, điều kiện cơ sở hạ tầng ngành điện, xu hướng phát triển của ngành năng lượng và quy hoạch phát triển điện lực, đảm bảo tối ưu mọi nguồn lực xã hội, hiệu quả và lợi ích của khách hàng sử dụng điện và các đơn vị điện lực. 

b) Mục tiêu cụ thể
- Xây dựng, trình cấp có thẩm quyền xem xét ban hành đồng bộ, đầy đủ và đa dạng các cơ chế chính sách, cơ chế tài chính và cơ chế khuyến khích phù hợp để tạo hành lang pháp lý triển khai Chương trình DR trong tổng thể Chương trình quốc gia về DSM;
- Triển khai Chương trình DR đồng bộ và phù hợp với các nội dung khác thuộc Chương trình quốc gia về DSM, đảm bảo sau năm 2020 Chương trình DR được triển khai rộng rãi với sự tham gia tự nguyện, chủ động của nhiều đối tượng khách hàng sử dụng điện trên toàn quốc và trở thành một trong những chương trình, giải pháp cung cấp dịch vụ phụ trợ cho vận hành hệ thống điện, qua đó giảm nhu cầu cung cấp dịch vụ phụ trợ từ các nguồn điện trong hệ thống điện quốc gia;
- Phấn đấu giảm ít nhất 30% công suất phụ tải đỉnh của hệ thống điện quốc gia so với mục tiêu của Chương trình quốc gia về DSM, tương ứng ít nhất 90 MW vào năm 2020, 300 MW vào năm 2025 và 600 MW vào năm 2030 thông qua triển khai thực hiện Chương trình DR;
- Góp phần cải thiện hệ số phụ tải hệ thống điện quốc gia (Kpt), hệ thống điện vùng, miền, từng Công ty Điện lực; từng bước xây dựng và thực hiện Chương trình DR đến từng trạm biến áp phân phối, góp phần cải thiện hệ số phụ tải từng trạm biến áp;
- Góp phần giảm tổn thất truyền tải trên lưới điện truyền tải 500 - 220kV Bắc - Trung - Nam; 
- Nâng cao nhận thức của khách hàng sử dụng điện và toàn xã hội trong việc quản lý nhu cầu điện và sử dụng điện hiệu quả; từng bước chuyển từ khách hàng sử dụng điện truyền thống sang khách hàng sử dụng điện thông minh;

- Kết hợp thực hiện Chương trình DR với việc khuyến khích khách hàng sử dụng điện tham gia đầu tư các nguồn năng lượng tái tạo dạng phân tán, đặc biệt là hệ thống điện mặt trời trên mái nhà, hệ thống lưu trữ năng lượng để triển khai các Chương trình DR đạt được hiệu quả cao nhất. 
2. Lộ trình và kế hoạch thực hiện
Chương trình DR được xây dựng và thực hiện theo lộ trình từ thí điểm, từng bước mở rộng (từ quy mô nhỏ - cơ sở đến quy mô lớn - nâng cao) và cuối cùng là triển khai rộng rãi với nhiều đối tượng khách hàng sử dụng điện tham gia trên phạm vi toàn quốc, bao gồm các nội dung chính như sau:
a) Giai đoạn 2019 - 2020 
- Xây dựng quy định, cơ chế chính sách, bao gồm:

+ Nghiên cứu, xây dựng, trình cơ quan có thẩm quyền xem xét ban hành cơ chế chính sách, cơ chế tài chính, cơ chế khuyến khích để thực hiện Chương trình DR trong tổng thể Chương trình quốc gia về DSM, đảm bảo phù hợp với giải pháp về tài chính đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt trong Chương trình quốc gia về DSM; ưu tiên xây dựng và áp dụng các cơ chế chính sách về giá điện như cơ chế giá điện hai thành phần, giá điện khuyến khích để triển khai thực hiện Chương trình DR; 

+ Xây dựng, ban hành quy định trình tự thực hiện, quản lý giám sát và đánh giá hiệu quả, kết quả thực hiện Chương trình DR bao gồm trách nhiệm của các đơn vị liên quan, cách thức tổ chức, quản lý, giám sát việc thực hiện các Chương trình DR;
+ Nghiên cứu, xây dựng cơ chế, quy định để triển khai thí điểm các đơn vị cung cấp dịch vụ, đơn vị điều phối hoạt động Chương trình DR (DR Aggregator). 
- Rà soát, tổ chức bộ phận thực hiện Chương trình DR trong tổng thể Chương trình quốc gia về DSM đảm bảo phù hợp với cơ cấu tổ chức, hiệu quả hoạt động và điều kiện thực tế tại các đơn vị điện lực; đẩy mạnh công tác xây dựng, nâng cao năng lực cho cán bộ, bộ phận chuyên trách để thực hiện.
- Chương trình truyền thông, nâng cao nhận thức của cộng đồng, bao gồm:

+ Tổ chức xây dựng và thực hiện lồng ghép chiến lược và các chương trình truyền thông, quảng bá, nâng cao nhận thức cộng đồng về nội dung và lợi ích của Chương trình DR trong tổng thể Chương trình quốc gia về DSM để triển khai thực hiện từng bước trong các năm tiếp theo từ năm 2019;

+ Sử dụng đồng bộ các phương tiện thông tin, truyền thông phù hợp để phổ biến, nâng cao nhận thức về Chương trình DR cho cộng đồng, trong đó trọng tâm trong giai đoạn 2019 - 2020 là các cơ quan quản lý nhà nước có liên quan, đơn vị phân phối điện, khách hàng sử dụng điện lớn, trọng điểm, khách hàng sử dụng điện nước ngoài và khách hàng sử dụng điện đã trang bị hệ thống điện mặt trời trên mái nhà, hệ thống lưu trữ năng lượng.

+ Xây dựng tài liệu về nội dung, lợi ích của Chương trình DR phù hợp với từng cấp độ, các cơ sở đào tạo để tham khảo, từng bước đưa vào chương trình đào tạo; trong đó, tập trung vào các trường cao đẳng, đại học và trên đại học có chuyên ngành điện, năng lượng;

+ Thực hiện lồng ghép các chương trình Lưới điện Thông minh, chương trình nâng cao nhận thức của cộng đồng, khách hàng sử dụng điện trong quá trình xây dựng, thực hiện các nội dung của Chương trình DR.

- Thực hiện Chương trình DR, bao gồm:

+ Tổ chức đánh giá tiềm năng thực hiện Chương trình DR, trong đó xác định rõ đối tượng khách hàng tiềm năng, nhu cầu thực hiện điều chỉnh phụ tải điện (số lượng tối đa thực hiện sự kiện điều chỉnh phụ tải điện, công suất phụ tải điều chỉnh), trên cơ sở đó xác định điều kiện tiên quyết, mục tiêu và xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình DR hàng năm phù hợp với Chương trình quốc gia về DSM;

+ Ưu tiên thực hiện Chương trình DR thông qua ưu đãi phi thương mại, chương trình tham gia tự nguyện của khách hàng sử dụng điện phù hợp với Quy định về nội dung, trình tự thực hiện các chương trình điều chỉnh phụ tải điện do Bộ Công Thương ban hành: Xây dựng nội dung, kế hoạch để triển khai chính thức tại các Tổng công ty Điện lực, Công ty Điện lực tỉnh trên phạm vi toàn quốc, đặc biệt là miền Nam;

+ Đối với các Chương trình DR theo cơ chế khuyến khích tài chính trực tiếp và cơ chế giá điện: Xây dựng kế hoạch (nội dung, địa điểm, đối tượng khách hàng, thành phần tham gia, mục tiêu thực hiện) để thực hiện thí điểm hoặc chính thức phù hợp với cơ chế chính sách hiện hành tại một hoặc một số Tổng công ty Điện lực hoặc Công ty Điện lực, đặc biệt là ở miền Nam;

+ Ưu tiên thực hiện Chương trình DR ở miền, khu vực xảy ra tình trạng mất cân bằng cung - cầu điện, đặc biệt là miền Nam; trọng tâm tham gia Chương trình DR là các khách hàng sử dụng điện lớn, trọng điểm và khách hàng sử dụng điện đã trang bị hệ thống điện mặt trời trên mái nhà, hệ thống lưu trữ năng lượng;

+ Xây dựng, thiết kế, triển khai thí điểm và từng bước thực hiện chính thức chương trình điều chỉnh phụ tải điện trực tiếp (Direct Load Control - DLC) đảm bảo phù hợp với cơ chế chính sách hiện hành và điều kiện cơ sở hạ tầng của ngành điện và khách hàng sử dụng điện;

+ Triển khai thí điểm mô hình các đơn vị cung cấp dịch vụ, đơn vị điều phối hoạt động Chương trình DR;
+ Nghiên cứu, đánh giá và kết hợp triển khai từng bước các công nghệ mới, hiện đại và giải pháp Lưới điện Thông minh để hỗ trợ thực hiện Chương trình DR như hệ thống hạ tầng đo đếm tiên tiến (Advance Metering Infrastructure - AMI), hệ thống tự động điều chỉnh phụ tải điện (Demand Response Automation System), hệ thống điện mặt trời trên mái nhà, hệ thống lưu trữ năng lượng (Energy Storage), hệ thống quản lý năng lượng tòa nhà (Building Energy Management System), hệ thống điều hòa hiệu suất cao, tiết kiệm năng lượng.

b) Giai đoạn 2021 - 2030

- Hoàn thiện đầy đủ và đồng bộ khung pháp lý để thực hiện rộng rãi Chương trình DR, bao gồm:

+ Cơ chế chính sách, cơ chế tài chính, cơ chế khuyến khích cho Chương trình DR theo cơ chế khuyến khích trực tiếp và cơ chế giá điện để triển khai chính thức trên toàn quốc phù hợp với Chương trình quốc gia về DSM, trong đó ban hành cơ sở pháp lý để mở rộng đối tượng khách hàng sử dụng điện dân dụng, sinh hoạt tham gia Chương trình DR; 

+ Hoàn thiện xây dựng và ban hành quy định để các đơn vị cung cấp dịch vụ, đơn vị điều phối hoạt động Chương trình DR thành lập và hoạt động chính thức;
+ Rà soát, ban hành đồng bộ các quy định cụ thể về giám sát việc thực hiện các cơ chế chính sách, cơ chế tài chính, cơ chế khuyến khích thực hiện Chương trình DR.
- Nghiên cứu, xây dựng và triển khai thí điểm một số cơ chế chính sách và hình thức mới của Chương trình DR, bao gồm: 
+ Cơ chế đấu thầu Chương trình DR để tạo thị trường và thu hút được nhiều khách hàng và các tổ chức trung gian tham gia vào chương trình;

+ Cơ chế cho phép khách hàng tham gia chào giá trên thị trường điện để giảm nhu cầu phụ tải điện vào giờ cao điểm của hệ thống điện hoặc thời điểm giá thị trường điện cao;

+ Cơ chế xử lý khi khách hàng không thực hiện Chương trình DR theo các cam kết/thỏa thuận đã ký với đơn vị điện lực. 

- Chương trình truyền thông, nâng cao nhận thức của cộng đồng, bao gồm:

+ Tiếp tục sử dụng đồng bộ, đa dạng các phương tiện thông tin, truyền thông để phổ biến, nâng cao nhận thức của cộng đồng, đơn vị điện lực và khách hàng sử dụng điện về nội dung và lợi ích của Chương trình DR; phổ biến rộng rãi Chương trình DR cho tất cả các đối tượng khách hàng, trong đó có khách hàng sử dụng điện phục vụ mục đích sinh hoạt;

+ Đẩy mạnh thực hiện các chiến dịch và chương trình truyền thông đã thực hiện hiệu quả trong giai đoạn 2019 - 2020; hiệu chỉnh và thiết kế các chương trình truyền thông phù hợp với từng khu vực, từng đối tượng khách hàng nhằm thu hút được nhiều khách hàng sử dụng điện tham gia Chương trình DR; 

+ Hoàn thiện, cập nhật tài liệu đào tạo về nội dung, lợi ích của Chương trình DR để tham khảo, phổ biến rộng rãi tại các cơ sở giáo dục phù hợp với từng cấp độ đào tạo.

- Thực hiện Chương trình DR, bao gồm:

+ Xây dựng kế hoạch và xác định mục tiêu hàng năm của Chương trình DR như quy mô công suất (MW) thực hiện điều chỉnh phụ tải điện, góp phần cải thiện hệ số phụ tải điện đối với từng Tổng công ty Điện lực, Công ty Điện lực tỉnh và từng trạm biến áp phân phối cấp điện áp 110kV;

+ Xác định các khu vực, miền xảy ra tình trạng mất cân bằng cung - cầu để tăng cường thực hiện Chương trình DR;

+ Đẩy mạnh và mở rộng thực hiện Chương trình DR thông qua ưu đãi phi thương mại, chương trình tham gia tự nguyện của khách hàng sử dụng điện và chương trình DLC trên cơ sở kết quả thực hiện trong giai đoạn 2019 - 2020;

+ Từng bước triển khai chính thức và mở rộng đối tượng khách hàng tham gia Chương trình DR theo cơ chế khuyến khích tài chính trực tiếp, cơ chế giá điện phù hợp với cơ chế chính sách, cơ chế tài chính, cơ chế khuyến khích được phê duyệt;

+ Thực hiện chính thức và mở rộng mô hình các đơn vị cung cấp dịch vụ, đơn vị điều phối hoạt động Chương trình DR;
+ Triển khai Chương trình DR như mô hình nguồn điện ảo (Virtual Power Plant - VPP) góp phần cung cấp dịch vụ phụ trợ cho vận hành hệ thống điện và thị trường điện;

+ Tăng cường ứng dụng các công nghệ mới, hiện đại và giải pháp lưới điện thông minh để tối ưu việc thực hiện Chương trình DR như hệ thống hạ tầng đo đếm tiên tiến, hệ thống tự động điều chỉnh phụ tải điện, hệ thống điện mặt trời trên mái nhà, hệ thống lưu trữ năng lượng, hệ thống quản lý năng lượng tòa nhà, hệ thống điều hòa hiệu suất cao, tiết kiệm năng lượng;

+ Triển khai thí điểm và chính thức Chương trình DR mới phù hợp với cơ chế, chính sách hiện hành như cơ chế đấu thầu Chương trình DR, cơ chế cho phép khách hàng tham gia chào giá trên thị trường điện để giảm nhu cầu phụ tải điện vào giờ cao điểm của hệ thống điện hoặc thời điểm giá thị trường điện cao.

Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Giao Cục Điều tiết điện lực:
a) Chủ trì, phối hợp với Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các đơn vị thuộc Bộ Tài chính nghiên cứu, xây dựng và trình cơ quan có thẩm quyền ban hành cơ chế tài chính, cơ chế khuyến khích thực hiện Chương trình DR, đảm bảo phù hợp với các giải pháp về tài chính được phê duyệt trong Chương trình quốc gia về DSM;

b) Nghiên cứu, xây dựng và trình cơ quan có thẩm quyền ban hành các văn bản quy phạm pháp luật cần thiết khác để tạo hành lang pháp lý đầy đủ và đồng bộ thực hiện Chương trình DR;

c) Tổ chức xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình DR để bổ sung vào kế hoạch công tác hàng năm của Ban Chỉ đạo phát triển Lưới điện Thông minh tại Việt Nam để trình Trưởng Ban Chỉ đạo phê duyệt;

d) Chủ trì, phối hợp với Tập đoàn điện lực Việt Nam và các đơn vị liên quan làm việc với Bộ Giáo dục và Đào tạo và các cơ sở đào tạo chuyên ngành để xây dựng tài liệu và thực hiện đào tạo về nội dung, lợi ích của Chương trình DR;

đ) Tổ chức thẩm định, phê duyệt mục tiêu, kế hoạch thực hiện hàng năm và từng giai đoạn của Chương trình quốc gia về DSM và Chương trình DR kết hợp với kế hoạch công tác hàng năm của Ban Chỉ đạo phát triển Lưới điện Thông minh tại Việt Nam;

e) Chủ trì tổ chức giám sát, đôn đốc, kiểm tra và đánh giá kết quả thực hiện hàng năm và từng giai đoạn của Chương trình DR trong tổng thể Chương trình quốc gia về DSM theo đúng lộ trình và kế hoạch đã được phê duyệt;

g) Chủ động đẩy mạnh hợp tác quốc tế, tranh thủ các nguồn lực hỗ trợ từ các tổ chức trong nước và quốc tế để thực hiện các dự án hỗ trợ kỹ thuật, chương trình thí điểm và xây dựng, hoàn thiện khung pháp lý, nâng cao năng lực để triển khai các nội dung trong Chương trình DR được duyệt;

h) Trong quá trình thực hiện Chương trình DR, Cục Điều tiết điện lực có trách nhiệm rà soát, đánh giá kết quả thực hiện để đề xuất Bộ trưởng Bộ Công Thương xem xét phê duyệt bổ sung hoặc điều chỉnh các mục tiêu, nội dung của Chương trình DR.

2. Giao Tập đoàn Điện lực Việt Nam:
a) Tập đoàn Điện lực Việt Nam là đơn vị đóng vai trò chủ đạo trong việc thực hiện Chương trình DR đảm bảo đạt được các mục tiêu và nội dung được phê duyệt tại Quyết định này, phù hợp với các chính sách và cơ chế hiện hành;

b) Phối hợp chặt chẽ với Cục Điều tiết điện lực, Bộ Tài chính và các đơn vị liên quan xây dựng, hoàn thiện đầy đủ khung pháp lý và cơ chế chính sách thực hiện Chương trình DR và Chương trình quốc gia về DSM;

c) Tổ chức triển khai đầy đủ, đồng bộ và phổ biến cho các đơn vị trực thuộc các nội dung của Chương trình DR được phê duyệt tại Quyết định này; chủ động xây dựng kế hoạch tổng thể và cụ thể để triển khai các chương trình, dự án từ thí điểm, từng bước mở rộng (từ quy mô nhỏ - cơ sở đến quy mô lớn - nâng cao) và cuối cùng là triển khai rộng rãi) phù hợp với giai đoạn và nội dung của Chương trình DR; trường hợp cần thiết, lập Đề án thực hiện Chương trình DR giai đoạn 2019 - 2020, định hướng đến năm 2030 của Tập đoàn, báo cáo Bộ Công Thương thông qua Cục Điều tiết điện lực;

d) Tổ chức xây dựng và thực hiện chiến lược tổng thể, các chương trình truyền thông, quảng bá, nâng cao nhận thức cộng đồng về nội dung và lợi ích của Chương trình DR và Chương trình quốc gia về DSM để triển khai thực hiện từng bước từ năm 2019;

đ) Chỉ đạo và giao các Tổng công ty Điện lực, Công ty Điện lực tỉnh thực hiện các nội dung sau:
- Tập trung và đẩy mạnh thực hiện công tác nghiên cứu phụ tải điện, nâng cao năng lực dự báo nhu cầu phụ tải điện, khai thác toàn diện các kết quả của nghiên cứu phụ tải điện để đánh giá tiềm năng thực hiện Chương trình DR và Chương trình quốc gia về DSM;

- Xây dựng kế hoạch và thực hiện Chương trình DR là một hoạt động, giải pháp trong kế hoạch sản xuất, kinh doanh hàng năm nhằm tối ưu hóa hoạt động sản xuất, kinh doanh của mỗi đơn vị và của cả Tập đoàn Điện lực Việt Nam;
- Xây dựng và tổ chức thống kê đầy đủ bộ cơ sơ dữ liệu của năm 2017 bao gồm hệ số phụ tải điện, công suất cực đại hệ thống điện thuộc phạm vi quản lý, biểu đồ phụ tải điện (hệ thống điện, trạm biến áp, khách hàng sử dụng điện,…), số lượng và đối tượng khách hàng áp dụng giá điện theo thời gian của từng thành phần phụ tải điện, các kết quả nghiên cứu phụ tải điện,… để làm cơ sở xác định mục tiêu, kiểm tra và đánh giá hiệu quả thực hiện của Chương trình DR và Chương trình quốc gia về DSM cho các năm và từng giai đoạn tiếp theo;

- Trong năm 2019, thực hiện nghiên cứu, đánh giá tiềm năng thực hiện Chương trình DR phù hợp đối với từng khu vực, đối tượng khách hàng sử dụng điện;

- Thực hiện Chương trình DR phù hợp với lộ trình, kế hoạch được phê duyệt tại Quyết định này và Quy định về nội dung, trình tự thực hiện các chương trình điều chỉnh phụ tải điện do Bộ Công Thương ban hành;

- Rà soát, tổ chức bộ phận thực hiện Chương trình DR trong tổng thể Chương trình quốc gia về DSM đảm bảo phù hợp với cơ cấu tổ chức, hiệu quả hoạt động và điều kiện thực tế tại các đơn vị điện lực; đẩy mạnh công tác xây dựng, nâng cao năng lực cho cán bộ, bộ phân chuyên trách để thực hiện Chương trình DR;
- Xây dựng và ban hành các quy trình nội bộ để hướng dẫn nhân viên điện lực và khách hàng đăng ký tham gia Chương trình DR;

- Tập trung đào tạo đội ngũ cán bộ, nhân viên điện lực đảm nhận công tác liên quan đến việc thực hiện Chương trình DR, đặc biệt là các cán bộ làm việc trực tiếp với khách hàng;

- Đầu tư, nâng cấp hệ thống điện, hệ thống công nghệ thông tin, hệ thống cơ sở hạ tầng, hệ thống công tơ đọc và thu thập số liệu đo đếm từ xa, hệ thống quản lý và thực hiện Chương trình DR và từng bước trang bị hệ thống hạ tầng đo đếm tiên tiến để triển khai hiệu quả Chương trình DR;

- Đầu tư, trang bị đồng bộ hệ thống tự động hóa và điều khiển lưới điện phân phối (OMS, SAS, DAS, GIS,…) phù hợp với định hướng phát triển Lưới điện Thông minh tại Việt Nam để hỗ trợ triển khai hiệu quả và tối ưu Chương trình DR;

e) Xây dựng kế hoạch, mục tiêu thực hiện hàng năm và từng giai đoạn phù hợp với Chương trình DR và Chương trình quốc gia về DSM được duyệt, trình Bộ Công Thương xem xét, phê duyệt trong kế hoạch công tác hàng năm của Ban chỉ đạo phát triển Lưới điện Thông minh tại Việt Nam. 

g) Chủ động đẩy mạnh hợp tác quốc tế, tranh thủ các nguồn lực hỗ trợ từ các tổ chức trong nước và quốc tế để thực hiện các dự án, chương trình thí điểm phù hợp với các nội dung trong Chương trình DR được phê duyệt tại Quyết định này;

h) Định kỳ hàng quý, báo cáo Bộ Công Thương thông qua Cục Điều tiết điện lực các kết quả thực hiện của Tập đoàn và từng Tổng công ty Điện lực.

3. Các cơ quan, đơn vị khác liên quan thuộc Bộ Công Thương chủ động phối hợp với Cục Điều tiết điện lực theo chức năng, nhiệm vụ trong quá trình thực hiện lộ trình và kế hoạch triển khai Chương trình DR được phê duyệt, cụ thể:

a) Cục Điện lực và Năng lượng tái tạo có trách nhiệm:

- Nghiên cứu và đề xuất cụ thể về định hướng, giải pháp phát triển và phân bố cơ cấu nguồn điện phù hợp với phân bố phụ tải điện trong Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia để góp phần thực hiện mục tiêu phát triển bền vững ngành điện và ngành năng lượng;

- Phối hợp với Cục Điều tiết điện lực nghiên cứu, đề xuất các cơ chế, chính sách thực hiện Chương trình DR tích hợp vào Quy hoạch phát triển điện lực quốc gia nhằm giảm áp lực đầu tư phát triển hệ thống nguồn điện và lưới điện mới, phát triển năng lượng tái tạo.

b) Vụ Tiết kiệm năng lượng và Phát triển bền vững có trách nhiệm:

Phối hợp với Cục Điều tiết điện lực nghiên cứu, đề xuất giải pháp, cơ chế kết hợp thực hiện Chương trình DR với Chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả đảm bảo tận dụng các nguồn lực để đạt hiệu quả cao nhất.

c) Vụ Khoa học và Công nghệ có trách nhiệm:

Chủ trì, phối hợp với Cục Điều tiết điện lực, Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai nhiệm vụ khoa học và công nghệ liên quan đến Chương trình quốc gia về DSM lồng ghép với nội dung, nhiệm vụ của các chương trình, đề án về khoa học và công nghệ cấp quốc gia và Bộ Công Thương.

d) Vụ Tài chính và Đổi mới doanh nghiệp có trách nhiệm:

Bố trí bổ sung nguồn kinh phí từ ngân sách phù hợp cho hoạt động của Ban Chỉ đạo phát triển Lưới điện Thông minh tại Việt Nam sau khi bổ sung thêm chức năng, nhiệm vụ về quản lý, thực hiện Chương trình quốc gia về DSM được phê duyệt.

đ) Tạp chí Công Thương, Báo Công Thương, các Viện nghiên cứu và Trường đào tạo trực thuộc Bộ Công thương phối hợp với Cục Điều tiết điện lực xây dựng và thực hiện các chương trình đào tạo, chương trình truyền thông, nâng cao nhận thức của cộng đồng về nội dung, lợi ích của Chương trình DR và Chương trình quốc gia về DSM.

Điều 3. Hiệu lực thi hành
1. Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký. 
2. Chánh Văn phòng Bộ, Chánh Thanh tra Bộ, các Vụ trưởng, Tổng cục trưởng, Cục trưởng, Trưởng Ban Chỉ đạo phát triển Lưới điện Thông minh tại Việt Nam, Tổng Giám đốc Tập đoàn Điện lực Việt Nam và các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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