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KẾ HOẠCH
TĂNG CƯỜNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ VÀ KIỂM TRA HOẠT ĐỘNG KINH DOANH TRÒ CHƠI ĐIỆN TỬ KHÔNG KẾT NỐI MẠNG TRÁI PHÁP LUẬT TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NĂM 2019 - 2020
Trong những năm qua, thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống tội phạm, các sở, ban, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố đã tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, góp phần ổn định tình hình trật tự xã hội trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, thời gian gần đây, tình hình hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng diễn biến phức tạp, các cơ sở hoạt động kinh doanh biến tướng từ giải trí thông thường sang cờ bạc trá hình rất tinh vi, khó phát hiện để xử lý, ảnh hưởng đến tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.
Qua thống kê, đến ngày 01/10/2018, trên địa bàn tỉnh có 47 cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng đang hoạt động với số lượng 95 máy trò chơi bắn cá,... và hơn 100 máy trò chơi thiếu nhi. Hầu hết các cơ sở kinh doanh lợi dụng trò chơi để tích lũy điểm, quy đổi điểm thưởng thành tiền rất tinh vi để hoạt động cờ bạc trá hình.
Do là loại trò chơi mới, có thưởng điểm và dễ quy đổi thành tiền nên thu hút nhiều người tham gia, biến tướng thành hoạt động cờ bạc; ý thức chấp hành pháp luật của một bộ phận người chơi còn hạn chế; công tác quản lý nhà nước về hoạt động kinh doanh trò chơi này chưa chặt chẽ; việc kiểm tra, xử lý vi phạm của các ngành chức năng chưa thường xuyên; công tác phòng ngừa, đấu tranh với các đối tượng lợi dụng hoạt động kinh doanh vi phạm pháp luật của cơ quan chức năng gặp nhiều khó khăn...
Để khắc phục tình trạng trên, góp phần đảm bảo tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng kế hoạch tăng cường công tác quản lý và kiểm tra hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trái pháp luật trên địa bàn tỉnh, với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tăng cường công tác quản lý các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng để tạo môi trường lành mạnh, phục vụ nhu cầu vui chơi, giải trí của Nhân dân.
2. Triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp phòng ngừa, xử lý các đối tượng lợi dụng việc kinh doanh, tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng vi phạm pháp luật, làm mất an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.
3. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố nêu cao tinh thần trách nhiệm, phối hợp thực hiện có hiệu quả nhiệm vụ được phân công, góp phần đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh.
II. ĐỐI TƯỢNG, ĐỊA BÀN, THỜI GIAN THỰC HIỆN KIỂM TRA
1. Đối tượng
- Các doanh nghiệp, hộ gia đình, cá nhân kinh doanh, quản lý dịch vụ trò chơi điện tử không kết nối mạng.
- Các đối tượng thanh thiếu niên thường xuyên tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng.
- Đối tượng có tiền án, tiền sự về hành vi đánh bạc thường xuyên tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng.
- Các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh, vận chuyển, lắp ráp thiết bị máy trò chơi điện tử không kết nối mạng.
2. Địa bàn
- Tất cả cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.
- Tập trung địa bàn trọng điểm: Các địa phương có khu công nghiệp, cụm công nghiệp, siêu thị, khu vui chơi giải trí, khu vực biên giới,...
3. Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
III. BIỆN PHÁP, CÔNG TÁC TRỌNG TÂM
1. Về công tác tuyên truyền
- Tăng cường công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng những quy định của pháp luật về quản lý trò chơi điện tử; các hành vi vi phạm pháp luật biến tướng của trò chơi điện tử không kết nối mạng; tình hình, kết quả kiểm tra, xử lý của lực lượng chức năng để mọi người biết, tự giác chấp hành.
- Tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng cam kết chấp hành nghiêm các quy định của pháp luật; đối tượng thanh thiếu niên tuyệt đối không tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng, đặc biệt không tổ chức, tham gia đánh bạc dưới mọi hình thức.
2. Tăng cường công tác quản lý dịch vụ trò chơi điện tử không kết nối mạng
- Việc đăng ký, cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh ngành, nghề trò chơi điện tử không kết nối mạng phải thực hiện đúng trình tự, thủ tục hồ sơ đăng ký theo quy định.
- Thường xuyên tổ chức thanh tra, kiểm tra hoạt động các cơ sở kinh doanh dịch vụ trò chơi điện tử không kết nối mạng, kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật.
- Thành lập Đoàn kiểm tra cấp tỉnh và cấp huyện tổ chức kiểm tra toàn diện các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trên địa bàn tỉnh. Tùy vào tình hình thực tế, Ủy ban nhân dân tỉnh, huyện/thành phố quyết định thành phần Đoàn kiểm tra.
- Tập trung xử lý nghiêm các hành vi vi phạm liên quan đến việc kinh doanh, tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng.
- Theo dõi, nắm tình hình liên quan đến các tổ chức, cá nhân kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng, thiết bị lắp ráp máy để tổ chức tuần tra kiểm soát, kiểm tra, phát hiện, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo quy định của pháp luật.
3. Triển khai các biện pháp xử lý hành vi tổ chức, tham gia đánh bạc dưới hình thức trò chơi điện tử không kết nối mạng
- Tổ chức khảo sát, lập danh sách từng cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trên địa bàn tỉnh. Căn cứ vào tình hình, hoạt động của từng cơ sở, tiến hành theo dõi, định kỳ tổ chức kiểm tra, phát hiện và xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật.
- Tổ chức tổng rà soát, lập danh sách các đối tượng thường xuyên tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng; các đối tượng có tiền án, tiền sự về hành vi đánh bạc thường xuyên tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng để có biện pháp quản lý, giáo dục.
- Triển khai các biện pháp phòng ngừa, xử lý các đối tượng kinh doanh, tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng có biểu hiện nghi vấn tổ chức đánh bạc, gá bạc, tham gia đánh bạc.
- Tổ chức điều tra làm rõ, xử lý nghiêm các trường hợp tổ chức đánh bạc dưới mọi hình thức khi tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng.
IV. PHÂN CÔNG TRÁCH NHIỆM
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì tham mưu thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành cấp tỉnh; tăng cường tổ chức kiểm tra toàn diện và xử lý theo quy định các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trái pháp luật trên địa bàn tỉnh.
- Hướng dẫn các tổ chức, cá nhân trong việc thực hiện kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng theo đúng quy định pháp luật.
- Tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến pháp luật về kinh doanh trò chơi điện tử để các tổ chức, cá nhân kinh doanh và người dân biết thực hiện.
2. Công an tỉnh
- Tổ chức tổng rà soát, lên danh sách các đối tượng thường xuyên tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng; các đối tượng có tiền án, tiền sự về hành vi đánh bạc tham gia trò chơi điện tử để có biện pháp quản lý, giáo dục.
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các biện pháp phòng ngừa, xử lý các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng, nhất là sử dụng trò chơi điện tử bắn cá để tổ chức đánh bạc, tham gia đánh bạc. Trường hợp có dấu hiệu tội phạm thì kiên quyết xử lý trách nhiệm hình sự theo quy định của pháp luật. Chủ động đẩy nhanh tiến độ điều tra các vụ án, phối hợp Viện Kiểm sát, Tòa án cùng cấp đề xuất xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.
- Theo dõi, nắm tình hình liên quan đến các đối tượng kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng; phối hợp các ngành chức năng tăng cường tuần tra kiểm soát trên các tuyến giao thông, khu vực bến xe, bến tàu, nơi tập kết máy trò chơi điện tử không kết nối mạng không rõ nguồn gốc, xuất xứ. Kiểm tra xử lý nghiêm máy trò chơi điện tử không kết nối mạng đang hoạt động kinh doanh nhưng không có chứng minh nguồn gốc, xuất xứ theo quy định của pháp luật.
- Phối hợp Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức tổng rà soát, lập danh sách từng cơ sở kinh doanh dịch vụ trò chơi điện tử không kết nối mạng trên địa bàn tỉnh. Căn cứ tình hình, hoạt động của từng cơ sở, tiến hành phân loại, phân cấp quản lý, theo dõi và thường xuyên tổ chức phối hợp các ngành có liên quan kiểm tra, kịp thời phát hiện, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định của pháp luật.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư
- Thực hiện cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh ngành, nghề kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng theo quy định của pháp luật. Trường hợp cần xác minh thêm thông tin về nhân thân của người đăng ký kinh doanh phải liên hệ với cơ quan Công an để xác minh làm rõ.
- Định kỳ hàng quý, tổng hợp danh sách, số liệu cấp giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh (doanh nghiệp, công ty) loại hình kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trên địa bàn tỉnh gửi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch để phối hợp quản lý.
- Cung cấp thông tin liên quan đến doanh nghiệp đăng ký ngành, nghề kinh doanh trò chơi điện tử cho các cơ quan chức năng khi có yêu cầu phối hợp.
- Phối hợp các sở, ngành có liên quan tổ chức kiểm tra các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử. Trường hợp vi phạm thì xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.
4. Sở Tài chính
Phối hợp các ngành có liên quan tham gia Hội đồng xác định giá trị tang vật vi phạm đối với các loại máy trò chơi điện tử không kết nối mạng để phục vụ xử lý các hành vi vi phạm làm căn cứ xác định khung phạt tiền và thẩm quyền xử phạt vi phạm theo quy định của pháp luật. Tham mưu bố trí kinh phí cho Đoàn kiểm tra liên ngành để thực hiện nhiệm vụ theo quy định.
5. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc, trường học trên địa bàn tỉnh (thông qua các buổi chào cờ đầu tuần, chương trình phát thanh thông tin của trường) giáo dục học sinh, sinh viên tự giác chấp hành pháp luật, hạn chế tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng; tuyệt đối không tham gia cờ bạc núp bóng dưới hình thức trò chơi điện tử.
Phối hợp với Tỉnh đoàn tổ chức các hoạt động vui chơi, giải trí thiết thực, thu hút học sinh, sinh viên tham gia, hạn chế việc tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng,…

6. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động, giáo dục thanh thiếu niên, người lao động, các trường, trung tâm dạy nghề trên địa bàn tỉnh không tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng, tuyệt đối không tham gia đánh bạc núp bóng dưới hình thức trò chơi điện tử.
7. Sở Thông tin và Truyền thông
Chỉ đạo hệ thống thông tin cơ sở của tỉnh thực hiện tuyên truyền, giáo dục pháp luật, nâng cao nhận thức của thanh thiếu niên về tác hại của việc tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng dưới hình thức cờ bạc trá hình.
8. Cục Quản lý thị trường
Phối hợp với lực lượng công an tăng cường công tác kiểm tra, xử lý các cơ sở có hoạt động sản xuất, lắp ráp máy trò chơi điện tử không kết nối mạng tổ chức đánh bạc; xử phạt, tịch thu, tiêu hủy những máy không rõ nguồn gốc xuất xứ theo thẩm quyền, theo quy định của pháp luật.
9. Cục Thuế tỉnh
Phối hợp kiểm tra, thanh tra việc thực hiện nghĩa vụ nộp thuế, phí, lệ phí đối với doanh nghiệp, hộ kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng theo quy định của pháp luật.
10. Cục Hải quan tỉnh
Phối hợp với các lực lượng chức năng tăng cường kiểm tra, kiểm soát chặt chẽ trên địa bàn biên giới để ngăn chặn, xử lý kịp thời các hành vi buôn lậu, vận chuyển trái phép các máy móc, thiết bị trò chơi điện tử.
11. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Tây Ninh
Tuyên truyền phát sóng, đưa tin, bài tuyên truyền quy định của pháp luật về quản lý hoạt động kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng; các hành vi vi phạm pháp luật; tình hình, kết quả kiểm tra, xử lý của lực lượng chức năng để các tổ chức, cá nhân hoặc công dân biết, tự giác chấp hành.
12. Đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh
Phối hợp Công an tỉnh hướng dẫn xử lý các vụ án cờ bạc liên quan đến trò chơi điện tử không kết nối mạng. Thực hiện và chỉ đạo trong hệ thống ngành cấp huyện phối hợp lực lượng Công an sớm hoàn chỉnh hồ sơ đưa ra truy tố, xét xử các vụ án đánh bạc, tổ chức đánh bạc dưới hình thức trò chơi điện tử không kết nối mạng nhằm giáo dục, răn đe chung trong cộng đồng.
13. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh
Tuyên truyền, vận động các tầng lớp Nhân dân thực hiện nghiêm các quy định về trò chơi điện tử. Tuyên truyền, vận động và có hình thức xử lý đối với đoàn viên, hội viên thực hiện hành vi cờ bạc khi tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng.
14. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố
- Thành lập Đoàn kiểm tra liên ngành cấp huyện kiểm tra toàn diện các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trên địa bàn quản lý.
- Chỉ đạo Phòng Tài chính - Kế hoạch thực hiện việc cấp giấy nhận đăng ký kinh doanh ngành, nghề kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng trên địa bàn phụ trách đảm bảo chặt chẽ, đúng theo quy định của pháp luật. Tham mưu bố trí kinh phí cho Đoàn kiểm tra liên ngành để thực hiện nhiệm vụ theo quy định.
- Chỉ đạo Ủy ban nhân dân cấp xã tăng cường công tác tuyên truyền, vận động Nhân dân chấp hành nghiêm pháp luật trong kinh doanh, tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng; vận động Nhân dân mạnh dạn tố giác các hành vi vi phạm trong kinh doanh, tham gia trò chơi điện tử không kết nối mạng đến cấp có thẩm quyền để kịp thời xử lý; tổ chức kiểm tra, xử lý các hành vi vi phạm pháp luật theo thẩm quyền.
- Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật đến mọi tầng lớp Nhân dân các quy định về trò chơi điện tử không kết nối mạng, các hành vi vi phạm pháp luật để biết, chủ động phòng ngừa. Tăng cường tuyên truyền trên Đài Truyền thanh cấp huyện, xã; tuyên truyền định kỳ tại trường học, khu dân cư...
Quán triệt và xử lý nghiêm cán bộ, công chức, viên chức tham gia liên doanh, liên kết, đứng tên kinh doanh các cơ sở kinh doanh trò chơi điện tử không kết nối mạng nếu phát hiện các cơ sở này có hoạt động cờ bạc.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ Kế hoạch này các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện định kỳ báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) để theo dõi.
2. Giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố giúp Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Kế hoạch này; thường xuyên tổng hợp tình hình, kết quả, báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh để theo dõi, chỉ đạo.
3. Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) để chỉ đạo giải quyết kịp thời./.
 
	
Nơi nhận:
- TT. Tỉnh ủy;
- TT. HĐND tỉnh;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- UBMTTQVN và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh;
- Các sở, ban, ngành tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- PTVP, PCVP Long, PCVP Nhung;
- Các phòng, ban, trung tâm;
- Lưu: VT. VP Đoàn ĐBQH, HĐND và UBND tỉnh.
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