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Kính gửi: Công ty TNHH giải pháp Thiên Phúc Hưng
(Địa chỉ: 67 Phổ Quang, Phường 2, Quận Tân Bình, TP Hồ Chí Minh)
Ngân hàng Nhà nước Việt Nam nhận được Công văn số 1269/VPCP-ĐMDN ngày 15/02/2019 của Văn phòng Chính phủ đề nghị trả lời kiến nghị của Công ty TNHH giải pháp Thiên Phúc Hưng về hỗ trợ vay vốn phát triển cho doanh nghiệp nhỏ, khởi nghiệp; Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có ý kiến như sau:
Chính phủ và Ngân hàng Nhà nước luôn xác định doanh nghiệp nhỏ và vừa (DNNVV), doanh nghiệp khởi nghiệp là động lực phát triển của nền kinh tế quốc dân và DNNVV là một trong 5 lĩnh vực ưu tiên đầu tư tín dụng. Nhằm triển khai Luật Hỗ trợ DNNVV, Chính phủ đã ban hành nhiều cơ chế chính sách hỗ trợ DNNVV, doanh nghiệp khởi nghiệp như: (i) Nghị định 38/2018NĐ-CP ngày 11/03/2018 quy định chi tiết về đầu tư cho DNNVV khởi nghiệp sáng tạo; (ii) Nghị định số 39/2018/NĐ-CP ngày 11/3/2018 quy định chi tiết một số điều của Luật hỗ trợ DNNVV; (iii) Nghị định 34/2018/NĐ-CP về thành lập, tổ chức và hoạt động của Quỹ bảo lãnh tín dụng DNNVV...
Về phía ngành ngân hàng, thời gian qua đã và đang triển khai nhiều giải pháp, chính sách hỗ trợ tháo gỡ khó khăn cho DNNVV, doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo trong việc tiếp cận vốn phục vụ sản xuất, kinh doanh như:
- Ngân hàng Nhà nước đã chỉ đạo các tổ chức tín dụng (TCTD) tập trung nguồn vốn vào các lĩnh vực sản xuất - kinh doanh, lĩnh vực ưu tiên, trong đó có cho vay đối với DNNVV; triển khai các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho DNNVV trong việc tiếp cận vốn phục vụ sản xuất, kinh doanh; chủ động nghiên cứu các sản phẩm, dịch vụ ngân hàng phù hợp với quy mô và hoạt động của DNNVV; xây dựng các chương trình, gói tín dụng với lãi suất hợp lý cho DNNVV; các sản phẩm, chương trình tín dụng cho DNNVV ở từng ngành, lĩnh vực, các DNNVV tham gia cụm liên kết ngành, chuỗi giá trị và DNNVV khởi nghiệp sáng tạo.
- Quy định trần lãi suất đối với các lĩnh vực ưu tiên phát triển, trong đó có DNNVV được hưởng lãi suất cho vay ngắn hạn tối đa bằng VNĐ thấp hơn 1%- 2%/năm so với các lĩnh vực sản xuất kinh doanh thông thường (hiện nay là 6,5%/năm).
- Ban hành các Thông tư hướng dẫn TCTD phối hợp với Quỹ bảo lãnh tín dụng địa phương trong cho vay DNNVV có bảo lãnh của các tổ chức này (Thông tư số 05/2015/TT-NHNN và Thông tư số 45/2018/TT-NHNN).
- Đẩy mạnh triển khai Chương trình Kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp tại các địa phương nhằm tháo gỡ các khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp, nhất là các DNNVV trong quan hệ tín dụng ngân hàng.
Hiện nay, các TCTD đã chủ động tiếp cận đối tượng khách hàng là nhóm DNNVV, đưa ra nhiều chương trình, sản phẩm ưu tiên, hỗ trợ cho các khách hàng DNNVV, trong đó có DNNVV khởi nghiệp sáng tạo như: (i) BIDV triển khai các chương trình, gói tín dụng đối với DNNVV với tổng quy mô các gói lên tới 90.000 tỷ như Gói tín dụng ngắn hạn tri ân SMEs là khách hàng VIP và phát triển quan hệ với SMEs là khách hàng mới có tiềm năng phát triển, Gói tín dụng ngắn hạn cạnh tranh 15.000 tỷ đồng dành cho DNNVV trong năm 2018; (ii) ACB triển khai các chương trình, gói tín dụng đối với DNNVV với tổng quy mô các gói lên tới 10.000 tỷ như Chương trình ưu đãi "Vững bước thành công", Chương trình ưu đãi lãi suất cho vay sản xuất kinh doanh ngắn hạn dành cho khách hàng SMEs…; (iii) VPB cũng triển khai nhiều chương trình, gói tín dụng đối với DNNVV như Chương trình cấp tín dụng dành cho khách hàng SME không có TSBĐ, cấp tín dụng đối với Doanh nghiệp có chủ là phụ nữ, chương trình ưu đãi xuất nhập khẩu...
Do vậy, Ngân hàng Nhà nước đề nghị Quý Công ty tiếp tục làm việc với Quỹ Phát triển DNNVV, Quỹ bảo lãnh tín dụng DNNVV, các Quỹ đầu tư khởi nghiệp sáng tạo để tiếp cận các chương trình hỗ trợ của Nhà nước dành cho DNNVV, doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo và làm việc với các TCTD trên địa bàn để được tư vấn, hướng dẫn cụ thể về quy trình, thủ tục vay vốn để phục vụ hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp.
Trên đây là ý kiến của Ngân hàng Nhà nước xin gửi Quý Công ty./.
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