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Kính gửi: Công ty cổ phần tư vấn đô thị Việt Nam
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được văn bản số 1090/VPCP-ĐMDN ngày 01/02/2019 của Văn phòng Chính phủ về việc giải đáp kiến nghị của Công ty cổ phần tư vấn đô thị Việt Nam. Sau khi nghiên cứu, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến trả lời Quý Công ty như sau:
Thông tư số 10/2015/TT-BKHĐT ngày 26/10/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Điều 5 khoản 5 điểm a) quy định phương thức một giai đoạn một túi hồ sơ được áp dụng trong trường hợp chỉ định thầu đối với gói thầu cung cấp dịch vụ tư vấn, dịch vụ phi tư vấn, mua sắm hàng hóa, xây lắp, hỗn hợp; trường hợp gói thầu áp dụng theo quy trình chỉ định thầu rút gọn thì không ghi nội dung này.
Theo đó, việc phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu phải tuân thủ theo quy định nêu trên và thuộc trách nhiệm của người có thẩm quyền (khoản 1 Điều 73 Luật đấu thầu). Việc lựa chọn nhà thầu phải tuân thủ theo kế hoạch lựa chọn nhà thầu được duyệt.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư trên cơ sở các thông tin được cung cấp tại văn bản 1090/VPCP-ĐMDN ngày 01/02/2019 của Văn phòng Chính phủ./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên (Phòng 518 Khách sạn Vân Nam, 26 đường Láng, Ngã Tư Sở, Hà Nội);
- Văn phòng Chính phủ;
- Cổng Thông tin điện tử Chính phủ;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;
- Lưu: VT, Cục QLĐT (H.6).
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