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Kính gửi: Công ty Luật TNHH DFDL Việt Nam
(194 Trần Quang Khải, Hoàn Kiếm, Hà Nội)
Bộ Tư pháp nhận được Công văn số 931/VPCP-ĐMDN ngày 31/1/2019 của Văn phòng Chính phủ về kiến nghị của Quý Công ty liên quan đến văn bản chứng thực quyền thừa kế tài sản của Văn phòng công chứng Maaldrink tại La Hay, Hà Lan, Bộ Tư pháp có ý kiến như sau:
1. Về thẩm quyền hướng dẫn áp dụng pháp luật về công nhận và cho thi hành bản án, quyết định dân sự của tòa án nước ngoài tại Việt Nam
Tòa án nhân dân tối cao là cơ quan chủ trì xây dựng quy định về thẩm quyền, trình tự, thủ tục công nhận và cho thi hành tại Việt Nam bản án, quyết định dân sự của Tòa án nước ngoài trong Bộ luật tố tụng dân sự năm 2015. Đồng thời, Tòa án nhân dân tối cao là cơ quan có thẩm quyền đảm bảo thống nhất áp dụng pháp luật trong xét xử (khoản 8 Điều 2 Luật tổ chức tòa án nhân dân năm 2014). Do đó, Tòa án nhân dân tối cao là cơ quan có thẩm quyền phù hợp để hướng dẫn áp dụng các quy định nêu trên của Bộ luật tố tụng dân sự. Bộ Tư pháp đề nghị Quý Công ty liên hệ với Tòa án nhân dân tối cao để được hướng dẫn cụ thể.
2. Về phạm vi bản án, quyết định được xem xét công nhận và cho thi hành tại Việt Nam
Điều 423 Bộ luật tố tụng dân sự năm 2015 quy định phạm vi bản án, quyết định dân sự của Tòa án nước ngoài được công nhận và cho thi hành tại Việt Nam bao gồm: bản án, quyết định của tòa án nước ngoài và quyết định về nhân thân, hôn nhân và gia đình của cơ quan khác có thẩm quyền của nước ngoài.
Bên cạnh đó, Luật hôn nhân và gia đình năm 2014, Luật nuôi con nuôi năm 2010, Luật hộ tịch năm 2014 và các văn bản hướng dẫn thi hành các luật nêu trên cũng có quy định về việc ghi chú, ghi vào sổ hộ tịch các bản án, quyết định của cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài về hôn nhân gia đình và nuôi con nuôi (ghi vào sổ hộ tịch việc hộ tịch của công dân Việt Nam đã được giải quyết tại cơ quan có thẩm quyền của nước ngoài).
Như vậy, Bộ Tư pháp cho rằng văn bản chứng thực quyền thừa kế tài sản, quyền đại diện cho các đồng thừa kế do Công chứng viên của nước ngoài lập theo quy định của pháp luật nước ngoài không thuộc phạm vi các bản án, quyết định được xem xét công nhận tại Việt Nam theo các quy định nêu trên. Văn bản này là một trong các tài liệu chứng minh quyền thừa kế theo quy định của pháp luật nước ngoài.
Trên đây là ý kiến của Bộ Tư pháp về việc trả lời kiến nghị của Quý Công ty, xin gửi để Quý Công ty tham khảo./.
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