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Kính gửi: Công ty TNHH thương mại và dịch vụ Thanh An
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được văn bản số 1088/VPCP-ĐMDN ngày 01/02/2019 của Văn phòng Chính phủ về việc xem xét kiến nghị trong đấu thầu của Công ty TNHH thương mại và dịch vụ Thanh An. Sau khi nghiên cứu, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến trả lời như sau:
Nghị định số 63/2014/NĐ-CP (Điều 91 khoản 1 và khoản 2) quy định đồng tiền sử dụng để thanh toán hợp đồng phải được quy định cụ thể trong hợp đồng và phù hợp với yêu cầu của hồ sơ mời thầu và không được trái với các quy định của pháp luật. Các chi phí trong nước phải được thanh toán bằng đồng Việt Nam, các chi phí bên ngoài lãnh thổ Việt Nam được thanh toán bằng đồng tiền nước ngoài theo quy định trong hợp đồng.
Theo hướng dẫn tại ghi chú (2) Chương II Mẫu hồ sơ mời thầu mua sắm hàng hóa số 02 ban hành kèm theo Thông tư số 05/2015/TT-BKHĐT ngày 16/6/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư thì đồng tiền thanh toán cho các hạng mục công việc phải tương ứng với đồng tiền dự thầu cho hạng mục công việc đo.
Đối với vấn đề của Quý Công ty, việc chào thầu và thanh toán hợp đồng được thực hiện theo quy định nêu trên. Liên quan đến việc xác định tỷ giá hối đoái trong quá trình thanh toán hợp đồng, đề nghị Quý Công ty liên hệ với Ngân hàng Nhà nước Việt Nam để được hướng dẫn cụ thể.
Trên đây là ý kiến của Bộ Kế hoạch và Đầu tư trên cơ sở các thông tin được cung cấp tại văn bản số 1088/VPCP-ĐMDN ngày 01/02/2019 của Văn phòng Chính phủ./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên (lầu 1, 170-170 Bis Bùi Thị Xuân, phường Phạm Ngũ Lão, quận 1, thành phố Hồ Chí Minh);
- Văn phòng Chính phủ;
- Cổng Thông tin điện tử Chính phủ;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;
- Lưu VT, Cục QLĐT (Đ.6).
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