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	Số: 1167/CT-TTHT
V/v: khấu hao tài sản cố định
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 13 tháng 02 năm 2019


 
Kính gửi: Công ty TNHH Lotte Rental (Việt Nam)
Địa chỉ: Tầng 7, Tòa nhà Paragon, Số 3 Nguyễn Lương Bằng, P. Tân Phú,
Q.7, TP.HCM 
Mã số thuế: 0305336406
Trả lời văn bản 01/10 LOTTE-CV ngày 10/10/2018 của Công ty về khấu hao tài sản cố định (TSCĐ), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 45/2013/TT-BTC ngày 25/4/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao TSCĐ:
+ Tại Khoản 3 Điều 13 quy định phương pháp trích khấu hao TSCĐ:
“Doanh nghiệp tự quyết định phương pháp trích khấu hao, thời gian trích khấu hao TSCĐ theo quy định tại Thông tư này và thông báo với cơ quan thuế trực tiếp quản lý trước khi bắt đầu thực hiện”.
+ Tại Khoản 2 Mục I Phụ lục 2 quy định:
“Trường hợp thời gian trích khấu hao hay nguyên giá của tài sản cố định thay đổi, doanh nghiệp phải xác định lại mức trích khấu hao trung bình của tài sản cố định bằng cách lấy giá trị còn lại trên sổ kế toán chia (:) cho thời gian trích khấu hao xác định lại hoặc thời gian trích khấu hao còn lại (được xác định là chênh lệch giữa thời gian trích khấu hao đã đăng ký trừ thời gian đã trích khấu hao) của tài sản cố định”.
Trường hợp Công ty đăng ký khấu hao TSCĐ theo phương pháp đường thẳng, nay thay đổi thời gian trích khấu hao TSCĐ là xe ô tô nếu thời gian trích khấu hao thay đổi vẫn nằm trong khung quy định tại Phụ lục 1 Thông tư số 45/2013/TT-BTC thì Công ty xác định mức trích khấu hao theo hướng dẫn tại Khoản 2 Mục I Phụ lục 2 ban hành kèm theo Thông tư số 45/2013/TT-BTC và thông báo với cơ quan thuế trực tiếp quản lý trước khi bắt đầu thực hiện. Việc trích khấu hao TSCĐ khi thay đổi thời gian trích khấu hao phải áp dụng thống nhất trong năm tài chính.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
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