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KẾ HOẠCH
DUY TRÌ, ÁP DỤNG, CẢI TIẾN VÀ XÂY DỰNG HỆ THỐNG QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG THEO TIÊU CHUẨN QUỐC GIA TCVN ISO 9001:2008 VÀ TCVN ISO 9001:2015 VÀO HOẠT ĐỘNG CỦA CÁC CƠ QUAN, ĐƠN VỊ THUỘC HỆ THỐNG HÀNH CHÍNH NHÀ NƯỚC TỈNH BẮC KẠN NĂM 2019
Căn cứ Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg ngày 05/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước; Thông tư số 26/2014/TT-BKHCN ngày 10/10/2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ quy định chi tiết thi hành Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg ngày 05/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ; Công văn số 3003/BKHCN-TĐC ngày 25/9/2018 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc hướng dẫn áp dụng tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015, UBND tỉnh Bắc Kạn ban hành Kế hoạch duy trì, áp dụng, cải tiến và xây dựng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 và TCVN ISO 9001:2015 vào hoạt động của các cơ quan, đơn vị thuộc hệ thống hành chính nhà nước tỉnh Bắc Kạn năm 2019, với nội dung sau:
I. MỤC TIÊU
1. Đảm bảo 100% cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh thực hiện có hiệu quả việc xây dựng, áp dụng, duy trì, cải tiến và công bố Hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO 9001:2008, TCVN ISO 9001:2015 nhằm nâng cao hiệu quả giải quyết công tác chuyên môn, thủ tục hành chính trong công tác cải cách hành chính của tỉnh.
2. Thực hiện công tác kiểm tra hoạt động xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008, TCVN ISO 9001:2015 đối với 100% cơ quan, đơn vị hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn theo Kế hoạch đề ra.
II. NHIỆM VỤ
1. Tiếp tục thực hiện công tác áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo yêu cầu của Tiêu chuẩn Quốc gia TCVN ISO 9001:2008, TCVN ISO 9001:2015 đối với các cơ quan, đơn vị hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh.
2. Tổ chức kiểm tra hoạt động áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008, TCVN ISO 9001:2015 tại cơ quan, đơn vị nhà nước trên địa bàn tỉnh, số lượng cơ quan được kiểm tra là 52 cơ quan, đơn vị (trong đó kiểm tra thực tế việc áp dụng và duy trì tại 17 cơ quan, đơn vị).
3. Tiếp tục tổ chức triển khai xây dựng theo Kế hoạch số 207/KH-UBND ngày 24/5/2018 của UBND tỉnh Bắc Kạn về việc xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 vào hoạt động của UBND các xã, phường thị trấn trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2018-2022. Cụ thể trong năm 2019, huyện Chợ Đồn 17 xã, thị trấn; huyện Pác Nặm 05 xã; thành phố Bắc Kạn 03 xã, phường; huyện Na Rì 03 xã, thị trấn.
4. Tổ chức 01 hội nghị tập huấn công tác xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng ISO cho các cơ quan, đơn vị hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh.
5. Chuyển đổi việc áp dụng từ Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 sang Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 tại 07 cơ quan, đơn vị (có danh sách kèm theo).
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Kinh phí thực hiện kiểm tra; tập huấn và xây dựng Hệ thống quản lý chất lượng tại xã, phường, thị trấn thuộc, hệ thống hành chính nhà nước tỉnh Bắc Kạn năm 2019 giao cho Sở Khoa học và Công nghệ tại Quyết định số 2099/QĐ-UBND ngày 10/12/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.
- Nguồn kinh phí thực hiện việc áp dụng, duy trì, cải tiến và chuyển đổi Hệ thống quản lý chất lượng tại các cơ quan, đơn vị từ nguồn chi thường xuyên được UBND tỉnh giao cho các cơ quan, đơn vị tại Quyết định số 2099/QĐ-UBND ngày 10/12/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn về giao chỉ tiêu kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2019.
- Kinh phí triển khai xây dựng, áp dụng, duy trì và chuyển đổi HTQLCL theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 và ISO 9001:2015 thực hiện theo Thông tư số 116/2015/TT-BTC ngày 11/8/2015 của Bộ Tài chính quy định công tác quản lý tài chính đối với việc tư vấn, xây dựng, áp dụng duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008; Công văn số 3003/BKHCN-TĐC ngày 25/9/2018 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc hướng dẫn áp dụng tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015; Thông tư số 40/2017/TT-BTC này 28/4/2017 của Bộ Tài chính về quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị; Thông tư số 36/2018/TT-BTC ngày 30/3/2018 của Bộ Tài chính về hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí dành cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức và các quy định tài chính khác có liên quan.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Khoa học và Công nghệ
Tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo hiệu quả, đúng quy định hiện hành, gồm các nội dung sau:
- Chỉ đạo Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng thực hiện các nhiệm vụ:
+ Theo dõi, đôn đốc, yêu cầu các cơ quan, đơn vị báo cáo tình hình triển khai việc xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo Kế hoạch và gửi hồ sơ công bố Hệ thống quản lý chất lượng về Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường Chất lượng để theo dõi, tổng hợp báo cáo.
+ Định kỳ hàng năm hoặc đột xuất (khi có yêu cầu), tổng hợp báo cáo tình hình xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng tại các cơ quan, đơn vị; tổng hợp, tham mưu cho Sở Khoa học và Công nghệ trình UBND tỉnh xem xét, báo cáo Bộ Khoa học và Công nghệ theo đúng thời gian quy định.
+ Tổ chức tập huấn cho các cơ quan, đơn vị trong việc áp dụng, duy trì, cải tiến và thực hiện công bố Hệ thống quản lý chất lượng; hướng dẫn triển khai công tác xây dựng, chuyển đổi với Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015.
+ Tổ chức triển khai, thực hiện các nội dung liên quan đến lựa chọn đơn vị tư vấn xây dựng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 tại 28 xã, phường, thị trấn trong năm 2019.
- Chủ động đánh giá, tổng hợp các cơ quan, đơn vị thực hiện chưa tốt việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng và tham mưu việc khắc phục những hạn chế trong quá trình triển khai thực hiện tại các cơ quan, đơn vị, báo cáo UBND tỉnh.
- Trình UBND tỉnh phê duyệt Kế hoạch kiểm tra và tổ chức kiểm tra việc xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng của các cơ quan, đơn vị hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh năm 2019 theo quy định.
2. Sở Tài chính
Phối hợp hướng dẫn quản lý, sử dụng thanh quyết toán kinh phí thực hiện duy trì, áp dụng, cải tiến và xây dựng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 và TCVN ISO 9001:2015 vào hoạt động của các cơ quan, đơn vị thuộc hệ thống hành chính nhà nước tỉnh Bắc Kạn.
3. Sở Nội vụ
Chủ trì, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ đánh giá, phân loại kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính hàng năm đối với các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh trong việc xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống Quản lý chất lượng.
4. Các Sở, ban, ngành tỉnh, UBND các huyện, thành phố
- Đảm bảo sự tham gia của Lãnh đạo, các đơn vị và cá nhân có liên quan trong quá trình áp dụng và duy trì Hệ thống quản lý chất lượng.
- Xây dựng kế hoạch triển khai việc áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng năm 2019.
- Tiếp tục áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng trong hoạt động của cơ quan, đơn vị mình và chịu trách nhiệm về kết quả thực hiện.
- Mở rộng phạm vi áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng hoặc xây dựng các quy trình nội bộ, các hoạt động khác của cơ quan theo quy định.
- Tổ chức đào tạo về Hệ thống quản lý chất lượng cho đội ngũ cán bộ, công chức theo nhu cầu của đơn vị mình; cử lãnh đạo, cán bộ, công chức, viên chức tham gia đầy đủ các khóa đào tạo, tập huấn theo kế hoạch của Sở Khoa học và Công nghệ, Chi cục Tiêu chuẩn Đo lường, Chất lượng.
- Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tiếp tục chủ động kinh phí thực hiện Kế hoạch 207/KH-UBND ngày 24/5/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 vào hoạt động của Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh, giai đoạn 2018-2022.
- Nghiên cứu áp dụng công nghệ thông tin vào hoạt động xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng, nhằm đáp ứng yêu cầu cải cách hành chính.
- Theo quy định hiện hành và hướng dẫn của Bộ Tài chính, bố trí kinh phí đối với các hoạt động áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng của cơ quan, đơn vị theo quy định.
- Định kỳ (06 tháng, 01 năm) báo cáo kết quả thực hiện việc triển khai xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng, gửi về Sở Khoa học và Công nghệ để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh.
5. Các cơ quan, đơn vị bắt đầu xây dựng mới, chuyển đổi sang Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015
- Phối hợp chặt chẽ với Sở Khoa học và Công nghệ, tổ chức tư vấn để xây dựng hệ thống tài liệu và công bố áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng tại cơ quan, đơn vị theo đúng kế hoạch.
- Đảm bảo sự tham gia của Lãnh đạo, các đơn vị và cá nhân có liên quan trong quá trình xây dựng, chuyển đổi áp dụng và duy trì Hệ thống quản lý chất lượng.
- Triển khai áp dụng và duy trì Hệ thống quản lý chất lượng tại cơ quan, đơn vị đảm bảo hiệu quả nhằm đáp ứng yêu cầu trong công tác cải cách hành chính.
- Báo cáo kết quả thực hiện quá trình xây dựng, chuyển đổi theo quy định.
Trong quá trình tổ chức thực hiện, trường hợp cần thiết điều chỉnh, bổ sung kế hoạch để phù hợp với tình hình thực tiễn của từng cơ quan, đơn vị, địa phương; các cơ quan, đơn vị, địa phương chủ động báo cáo Sở Khoa học và Công nghệ tổng hợp, tham mưu chung./.
 

	
Nơi nhận:
- Gửi bản điện tử và bản giấy:
- Các cơ quan, đơn vị tại mục IV (t/hiện);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- PVP (Ô.Dũng);
- Lưu: VT, Minh, Hà VX.
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Đỗ Thị Minh Hoa
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CÁC ĐƠN VỊ THỰC HIỆN VIỆC CHUYỂN ĐỔI TỪ HỆ THỐNG QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG THEO TCVN ISO 9001:2008 SANG TCVN ISO 5001:2015
(Kèm theo Kế hoạch số 132/KH-UBND ngày 19/3/2019 của UBND tỉnh Bắc Kạn)
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