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KẾ HOẠCH HÀNH ĐỘNG
NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CÔNG TÁC QUẢN LÝ, BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NGÃI

Thực hiện Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh và Báo cáo số 330/BC-ĐGS ngày 10/12/2018 của Đoàn giám sát Hội đồng nhân dân tỉnh về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2014-2017; UBND tỉnh ban hành Kế hoạch hành động nâng cao chất lượng công tác quản lý, bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh trong thời gian đến như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai và thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ và giải pháp tại Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của HĐND tỉnh về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2014-2017; phòng ngừa, hạn chế, ngăn chặn và giảm thiểu ô nhiễm, cải thiện và từng bước nâng cao chất lượng môi trường, kết hợp chặt chẽ, hợp lý và hài hòa giữa tăng trưởng kinh tế, thực hiện tiến bộ xã hội và bảo vệ môi trường.
- Xác định rõ nội dung cho các cấp, các ngành tập trung chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ đề ra trong Nghị quyết số 16/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của HĐND tỉnh.
2. Yêu cầu
- Kế hoạch hành động phải thực tiễn, gắn với các nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị; có giải pháp đồng bộ, toàn diện, đảm bảo tính khả thi; gắn việc thực hiện phát triển kinh tế với công tác bảo vệ môi trường.
- Các Sở, ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội, UBND các huyện, thành phố chủ động trong việc tham mưu, đề xuất và chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện các nội dung theo kế hoạch này.
II. NỘI DUNG CHỦ YẾU
1. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân về bảo vệ môi trường
Nâng cao nhận thức và hành động về bảo vệ môi trường cho các cấp, các ngành, doanh nghiệp, cán bộ, đảng viên và nhân dân; tăng cường công tác tuyên truyền đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh để giúp chủ cơ sở nhận thức rõ trách nhiệm và tự giác thực hiện các yêu cầu về bảo vệ môi trường; xây dựng lối sống thân thiện với môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu; khuyến khích người dân sử dụng vật liệu tái chế và có khả năng tái chế, các sản phẩm sinh thái.
UBND tỉnh giao các Sở, ban, ngành và các địa phương thực hiện các nhiệm vụ sau:
a) Sở Tài nguyên và Môi trường:
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố tiếp tục triển khai có hiệu quả chương trình phối hợp hành động bảo vệ môi trường phục vụ phát triển bền vững giữa Sở Tài nguyên và Môi trường với các tổ chức chính trị - xã hội đã ký kết, nhằm huy động sự tham gia của cả hệ thống chính trị trong công tác bảo vệ môi trường.
Tổ chức thực hiện hiệu quả Quy định về Giải thưởng môi trường cấp tỉnh để kịp thời khen thưởng cho các tổ chức, cá nhân có thành tích trong công tác bảo vệ môi trường.
b) Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Quảng Ngãi, Đài Phát thanh phát lại truyền hình các huyện, thành phố và các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn tỉnh: Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp ủy đảng, chính quyền và nhân dân về bảo vệ môi trường.
c) Sở Thông tin và Truyền thông: Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành liên quan hướng dẫn các cơ quan báo chí của tỉnh, các cơ quan đại diện, phóng viên thường trú báo chí tại Quảng Ngãi và hệ thống truyền thanh cấp huyện, cấp xã tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến để nâng cao nhận thức và trách nhiệm của các cấp, các ngành và tổ chức, cá nhân trong công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh.
2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về môi trường
Để nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về môi trường trong thời gian đến, UBND tỉnh giao các Sở, ban, ngành và các địa phương thực hiện các nhiệm vụ sau:
a) Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Tham mưu, xây dựng trình Chủ tịch UBND tỉnh ban hành Quy định về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi.
- Nâng cao chất lượng công tác thẩm định Báo cáo đánh giá tác động môi trường (ĐTM), xác nhận Kế hoạch bảo vệ môi trường, Đề án bảo vệ môi trường; tăng cường hoạt động kiểm tra, giám sát việc thực hiện các công trình, biện pháp bảo vệ môi trường theo nội dung báo cáo ĐTM, đề án bảo vệ môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường đã được phê duyệt, xác nhận.
- Tăng cường hoạt động quan trắc, quan trắc tự động, liên tục nhằm dự báo diễn biến môi trường, xác định kịp thời các vấn đề môi trường cấp bách của tỉnh; tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát các cơ sở sản xuất, kinh doanh, đặc biệt các cơ sở gây ô nhiễm môi trường, ô nhiễm môi trường nghiêm trọng.
- Phối hợp chặt chẽ với các Bộ, ngành Trung ương trong việc thanh tra, kiểm tra hoạt động bảo vệ môi trường tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh trên địa bàn; phối hợp Cục Bảo vệ môi trường miền Trung và Tây Nguyên tổ chức thực hiện Kế hoạch giám sát về công tác bảo vệ môi trường đối với 03 dự án trọng điểm: Nhà máy lọc hóa dầu Dung Quất, Nhà máy Bột giấy VNT 19, Khu liên hợp gang thép Hòa Phát - Dung Quất.
b) Sở Xây dựng:
- Khẩn trương trình UBND tỉnh ban hành quy định về quản lý chất thải rắn sinh hoạt phát sinh trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi; đồng thời khẩn trương thực hiện việc rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch quản lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh cho phù hợp với thực trạng hiện nay.
- Hướng dẫn thực hiện Quy chuẩn xây dựng Việt Nam QCXDVN 01:2008/BXD về quy hoạch xây dựng do Bộ Xây dựng ban hành trong việc áp dụng quy định khoảng cách an toàn về môi trường.
c) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc thực hiện nhiệm vụ bảo vệ môi trường từ khâu xét duyệt, thẩm định đến việc triển khai thực hiện và vận hành dự án; tham mưu cân đối, bố trí vốn đầu tư cho các dự án xử lý chất thải theo quyết định đã được duyệt; kiên quyết không trình phê duyệt các dự án, quyết định chủ trương đầu tư, cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư cho dự án tiềm ẩn nguy cơ cao gây ô nhiễm môi trường.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát và yêu cầu các chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ hoàn thành Nhà máy xử lý rác thải sinh hoạt Nghĩa Kỳ và Nhà máy xử lý chất thải rắn Đồng Nà để kịp thời xử lý lượng rác thải sinh hoạt phát sinh hàng ngày trên địa bàn tỉnh.
d) Sở Tài chính:
- Chủ trì, phối hợp với các ngành có liên quan cụ thể hóa các cơ chế, chính sách của Trung ương đảm bảo phù hợp với điều kiện của tỉnh, nhằm huy động các nguồn lực đầu tư cho bảo vệ môi trường.
- Cân đối mức chi cho sự nghiệp môi trường đảm bảo không dưới 1% tổng chi ngân sách của tỉnh và tăng dần tỷ lệ này theo tốc độ tăng trưởng nền kinh tế của tỉnh cho hoạt động bảo vệ môi trường.
- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành cơ chế, chính sách khuyến khích, hỗ trợ về vốn đối với các cơ sở áp dụng sản xuất sạch, ít chất thải.
đ) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Chủ trì, phối hợp với các ngành có liên quan tăng cường công tác quan trắc môi trường rừng và đa dạng sinh học; phòng chống và xử lý nghiêm các vi phạm chặt phá, chiếm dụng, khai thác trái phép tài nguyên đa dạng sinh học.
e) Công an tỉnh: Chỉ đạo Phòng Cảnh sát Phòng chống tội phạm về môi trường tăng cường các hoạt động điều tra, xử lý vi phạm hành chính đối với các hành vi vi phạm pháp luật về môi trường.
g) Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất và các Khu công nghiệp Quảng Ngãi:
- Chủ trì, phối hợp với các huyện, thành phố có liên quan tăng cường kiểm tra, giám sát môi trường các cơ sở, doanh nghiệp hoạt động trong khu kinh tế (KKT) và các khu công nghiệp (KCN).
- Xây dựng quy chế phối hợp bảo vệ môi trường KKT, KCN giữa Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất và các Khu công nghiệp Quảng Ngãi với Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố có liên quan, trình UBND tỉnh phê duyệt.
h) Thủ trưởng các cơ quan, ban, ngành cấp tỉnh, Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:
- Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh, Chủ tịch UBND tỉnh và trước pháp luật về quy trình xử lý, khắc phục ô nhiễm môi trường; đồng thời có trách nhiệm giải quyết các khiếu nại, tố cáo có liên quan đến việc xử lý, khắc phục sự cố môi trường trên địa bàn.
- Tăng cường trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước trong việc gắn xây dựng, thẩm định, phê duyệt quy hoạch, quản lý quy hoạch; phê duyệt các dự án đầu tư; quyết định chủ trương đầu tư cho các doanh nghiệp với nhiệm vụ bảo vệ môi trường của các ngành và địa phương.
- Nâng cao trách nhiệm của đội ngũ cán bộ thực thi pháp luật bảo vệ môi trường các cấp, chú trọng đào tạo, bồi dưỡng nâng cao chất lượng, năng lực công tác của đội ngũ cán bộ làm công tác bảo vệ môi trường cấp huyện và cấp xã.
3. Bảo vệ môi trường các khu vực trọng điểm
Tăng cường công tác chỉ đạo tổ chức thực hiện các chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường tại các khu vực trọng điểm như: Khu vực đô thị, khu vực nông thôn, Khu Kinh tế, các khu, cụm công nghiệp, làng nghề; rà soát tất cả các quy hoạch liên quan đến bảo vệ môi trường để kịp thời sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với quy định của pháp luật hiện hành và tình hình thực tế của địa phương; đa dạng hóa nguồn vốn và hình thức đầu tư hạ tầng kỹ thuật bảo vệ môi trường, trong đó chú trọng đầu tư hạ tầng kỹ thuật xử lý nước thải tập trung cho các khu, cụm công nghiệp. UBND tỉnh giao các Sở, ban, ngành và các địa phương thực hiện các nhiệm vụ sau:
a) Bảo vệ môi trường khu vực đô thị:
a1) Sở Xây dựng:
- Tham mưu, xây dựng trình Chủ tịch UBND tỉnh ban hành quy chế quản lý, vận hành các công trình xử lý nước thải tại các khu đô thị, khu dân cư trên địa bàn tỉnh.
- Kiểm soát chặt chẽ việc đầu tư hệ thống xử lý nước thải tại khu dân cư, khu đô thị mới trong khâu thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét chấp thuận đầu tư và trong quá trình thẩm định, phê duyệt Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 của dự án.
a2) Chủ tịch UBND thành phố Quảng Ngãi: Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan xây dựng Đề án bảo vệ môi trường đô thị, trình UBND tỉnh phê duyệt; chỉ đạo UBND các phường, xã xây dựng phương án thu gom, phân loại rác thải tại nguồn; phương án thu gom và xử lý nước thải sinh hoạt.
a3) Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:
- Xây dựng, phê duyệt và triển khai thực hiện Đề án bảo vệ môi trường của các đô thị trên địa bàn; kiểm soát chặt chẽ việc đầu tư hệ thống xử lý nước thải tại khu dân cư, khu đô thị mới trong khâu thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét chấp thuận đầu tư và trong quá trình thẩm định, phê duyệt Quy hoạch chi tiết tỷ lệ 1/500 của dự án.
- Rà soát, lập danh sách các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trong khu dân cư, buộc phải dừng hoạt động hoặc di dời vào KCN, CCN, làng nghề trên địa bàn để ổn định sản xuất và bảo vệ môi trường.
b) Bảo vệ môi trường nông thôn:
b1) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thành phố và các ngành liên quan kiểm soát chặt chẽ việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật và phân bón hóa học, chất bảo quản nông sản, thức ăn và thuốc phòng trừ dịch bệnh trong nuôi trồng thủy sản; tăng cường công tác khuyến nông, huấn luyện kỹ thuật canh tác trong nông nghiệp nhằm hạn chế dư lượng phân bón và thuốc bảo vệ thực vật, triển khai các biện pháp giảm thiểu ô nhiễm môi trường trên đồng ruộng.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, UBND các huyện, thành phố và các ngành liên quan hướng dẫn, cải thiện điều kiện vệ sinh chuồng trại chăn nuôi ở nông thôn; đẩy mạnh công tác hướng dẫn thu gom, xử lý các loại phế phẩm, phụ phẩm trong nông nghiệp và chăn nuôi, chuyển giao công nghệ và hỗ trợ xây dựng các mô hình sử dụng phụ phẩm nông nghiệp làm phân vi sinh, than hoạt tính,...
b2) Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:
- Lập phương án mạng lưới thu gom và đầu tư công trình xử lý chất thải rắn sinh hoạt hợp vệ sinh trên địa bàn. Đầu tư trang thiết bị, cơ sở vật chất cho hoạt động thu gom, xử lý chất thải rắn khu vực nông thôn; hướng dẫn các hộ gia đình tự phân loại rác tại nguồn để hỗ trợ cho việc xử lý.
- Vận động người dân đẩy mạnh thu gom và xử lý các loại phế phẩm, phụ phẩm trong nông nghiệp; tăng cường sử dụng phân xanh, phân hữu cơ tại chỗ kết hợp với phân hóa học, không dùng phân tươi bón trực tiếp cho rau xanh, hoa màu; hạn chế sử dụng thuốc bảo vệ thực vật; tổ chức thu gom vỏ chai, lọ, bao bì đến nơi quy định để xử lý.
- Vận động người dân đầu tư, xây dựng mô hình chăn nuôi an toàn sinh học như: nuôi lợn, gia cầm trên nền đệm lót sinh học; sử dụng chế phẩm sinh học, công nghệ khí sinh học biogas nhằm xử lý chất thải chăn nuôi, giảm mùi hôi thối, diệt khuẩn có hại và tăng khả năng phòng, chống dịch bệnh cho vật nuôi, nâng cao hiệu quả chăn nuôi; xử lý chất thải chăn nuôi trước khi xả ra môi trường.
c) Bảo vệ môi trường KKT Dung Quất, các KCN, cụm công nghiệp (CCN), làng nghề:
c1) Ban Quản lý Khu kinh tế Dung Quất và các Khu công nghiệp Quảng Ngãi:
- Hướng dẫn chủ đầu tư xây dựng và kinh doanh hạ tầng KCN, các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ trong KKT, KCN thuộc thẩm quyền quản lý thực hiện các quy định bảo vệ môi trường; phát hiện và kịp thời xử lý các hành vi vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường theo thẩm quyền; huy động lực lượng ứng phó, khắc phục khi xảy ra sự cố môi trường tại KKT, KCN.
- Đôn đốc các doanh nghiệp kinh doanh về cơ sở hạ tầng các KCN khẩn trương thi công xây dựng công trình xử lý nước thải tập trung cho các KCN, đảm bảo đến năm 2020 tất cả các KCN có hệ thống xử lý nước thải tập trung.
- Thu hút đầu tư vào KKT, các KCN theo hướng ưu tiên những ngành công nghiệp sạch, ít ô nhiễm; thu hút có trọng điểm để phát triển các ngành kinh tế chủ lực cũng như tạo điều kiện thuận lợi trong bố trí nhà máy, xây dựng phương án bảo vệ môi trường.
- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tăng cường công tác kiểm tra, yêu cầu tất cả các đơn vị sản xuất, kinh doanh phải thực hiện đầy đủ các giải pháp xử lý chất thải theo đúng nội dung báo cáo ĐTM, đề án bảo vệ môi trường, kế hoạch bảo vệ môi trường,... đã được phê duyệt, xác nhận; tăng cường áp dụng công nghệ sạch hoặc trang bị thiết bị xử lý đạt quy chuẩn môi trường.
c2) Sở Công Thương:
- Tổ chức rà soát, đánh giá tình trạng hạ tầng kỹ thuật của các CCN trên địa bàn tỉnh; đề xuất lộ trình, giải pháp đầu tư, xây dựng, hoàn thiện hạ tầng xử lý môi trường, trong đó ưu tiên cho việc đầu tư hệ thống xử lý nước thải đối với CCN có nguồn thải lớn.
- Phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện các hồ sơ, thủ tục về môi trường đối với các CCN; kiểm tra, giám sát tình hình tuân thủ các quy định của pháp luật và xử lý vi phạm về bảo vệ môi trường tại CCN.
c3) Sở Khoa học và Công nghệ: Tổ chức nghiên cứu, ứng dụng và phổ biến các công nghệ xử lý môi trường phù hợp với làng nghề.
c4) Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành có liên quan kêu gọi các các nhà đầu tư xây dựng hệ thống thoát nước thải, trạm xử lý nước thải tập trung cho các CCN trên địa bàn quản lý.
Chỉ đạo Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn thành lập các tổ chức tự quản về bảo vệ môi trường trong các làng nghề và ban hành các quy định về trách nhiệm, nghĩa vụ bảo vệ môi trường của các hộ gia đình, cơ sở sản xuất, kinh doanh đang hoạt động trong làng nghề.
4. Bảo vệ môi trường trong khai thác khoáng sản; các hệ thống sông, suối, hồ, đập, kênh, mương; xử lý các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng; quản lý chất thải nguy hại
UBND tỉnh giao các Sở, ban, ngành và các địa phương thực hiện các nhiệm vụ sau:
a) Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Chủ trì, phối hợp với các cấp, các ngành có liên quan tăng cường công tác kiểm tra việc thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường, phục hồi môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản; kiên quyết thu hồi, đóng cửa các mỏ khai thác khoáng sản và xử lý nghiêm các doanh nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản vi phạm pháp luật về bảo vệ môi trường.
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban ngành liên quan điều tra, đánh giá khả năng tiếp nhận nước thải, sức chịu tải của nguồn nước sông, suối, kênh, rạch, đầm, hồ trên địa bàn tỉnh để làm cơ sở cho việc cấp phép xả nước thải vào nguồn nước đối với các cơ sở xả thải.
- Phối hợp với UBND các huyện, thành phố trong việc rà soát, hướng dẫn các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh có hoạt động xả nước thải vào nguồn nước (thuộc trường hợp phải xin phép) lập hồ sơ, trình cấp có thẩm quyền cấp giấy phép theo quy định
- Nâng cao chất lượng công tác thẩm định, cấp phép xả thải vào nguồn nước; tổ chức kiểm tra, rà soát các cơ sở đã được giấy phép xả nước thải vào nguồn nước, trường hợp phát hiện có sự sai khác chưa phù hợp với thực tế thì điều chỉnh cho đúng quy định của pháp luật.
- Tiếp tục theo dõi và triển khai thực hiện Dự án xử lý, cải tạo, phục hồi môi trường bãi rác thị trấn Đức Phổ và bãi rác thị xã Quảng Ngãi (bãi rác Nghĩa Kỳ cũ) sau khi được cơ quan có thẩm quyền phân bổ kinh phí; xử lý dứt điểm Kho thuốc bảo vệ thực vật Dốc Trạm (thôn Thế Long, xã Tịnh Phong, huyện Sơn Tịnh) trong năm 2019.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát các cơ sở sản xuất, kinh doanh trong việc thu gom, lưu giữ và xử lý chất thải nguy hại phát sinh; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm pháp luật trong công tác quản lý chất thải nguy hại.
b) Sở Công Thương:
Chủ trì, phối hợp với các cấp, các ngành có liên quan rà soát, đánh giá các dự án thủy điện trên lưu vực các sông; yêu cầu, giám sát các nhà đầu tư phải thực hiện đúng thiết kế của dự án và phương án bảo vệ môi trường theo hồ sơ môi trường đã được phê duyệt.
c) Sở Y tế:
- Chỉ đạo, hướng dẫn các bệnh viện và phòng khám trên địa bàn toàn tỉnh phải thực hiện phân loại, thu gom, xử lý chất thải y tế đạt tiêu chuẩn theo quy định tại Thông tư liên tịch số 58/2015/TTLT-BYT-BTNMT ngày 31/12/2015 của Bộ trưởng Bộ Y tế và Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về quản lý chất thải y tế.
- Khẩn trương xây dựng hoàn thành và đưa Dự án Khu xử lý chất thải rắn y tế nguy hại tập trung tỉnh Quảng Ngãi vào hoạt động.
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác bảo vệ môi trường đối với các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật; chủ trì, phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức rà soát, thống kê chất thải y tế phát sinh tại các cơ sở y tế, dịch vụ y tế.
d) Chủ tịch UBND các huyện, thành phố:
- Phối hợp với các ngành có liên quan tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện các biện pháp bảo vệ môi trường, phục hồi môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn.
- Lập dự án cải tạo, nạo vét, khơi thông dòng chảy tại các tuyến sông chảy qua khu vực đô thị, khu dân cư đang bị ô nhiễm và các hệ thống sông, suối, hồ, đập, kênh, mương khác trên địa bàn quản lý; tổ chức huy động nguồn kinh phí để thực hiện.
- Tăng cường các hoạt động truyền thông về thu gom chất thải rắn, bảo vệ môi trường; vận động, kêu gọi xã hội hóa trong công tác bảo vệ môi trường; đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong hoạt động thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn trên địa bàn tỉnh.
5. Đẩy mạnh nghiên cứu và ứng dụng khoa học công nghệ vào bảo vệ môi trường
UBND tỉnh giao các Sở, ban, ngành và các địa phương thực hiện các nhiệm vụ sau:
a) Sở Khoa học và Công nghệ:
- Tổ chức nghiên cứu, ứng dụng, chuyển giao và hướng dẫn về công nghệ môi trường, công nghệ sạch thân thiện với môi trường, phát triển các công nghệ xử lý và tái chế, tái sử dụng chất thải; sử dụng hiệu quả tài nguyên, năng lượng. Khuyến khích các tổ chức, cá nhân đăng ký nghiên cứu, ứng dụng các đề tài khoa học, các sáng kiến mang lại hiệu quả kinh tế cao thuộc lĩnh vực xử lý môi trường.
- Ứng dụng, phổ biến, nhân rộng các công nghệ xử lý chất thải với chi phí thấp trong xử lý chất thải khu vực nông thôn, đặc biệt các mô hình về xử lý chất thải rắn sinh hoạt, chất thải chăn nuôi và chất thải đồng ruộng; nghiên cứu để chuyển giao công nghệ các quy trình xử lý nước thải chăn nuôi, nước thải của các cơ sở nha công nghiệp,...
- Nâng cao chất lượng công tác thẩm định và lựa chọn các công nghệ trong dự án đầu tư, trong đó ưu tiên và tạo điều kiện áp dụng các công nghệ tiên tiến, tiêu tốn ít năng lượng, công nghệ xanh, không gây ô nhiễm và thân thiện với môi trường.
b) Sở Công Thương: Chủ trì, phối hợp với các ngành có liên quan tham mưu, hạn chế phát triển mới và có lộ trình giảm dần các hoạt động kinh tế tiêu tốn nhiều năng lượng, tài nguyên và gây ô nhiễm môi trường.
6. Yêu cầu các Sở, ngành, đơn vị, địa phương có liên quan tổ chức thực hiện nghiêm túc, đầy đủ những kiến nghị của Đoàn Giám sát Hội đồng nhân dân tỉnh tại Báo cáo số 330/BC-ĐGS ngày 10/12/2018 về kết quả giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2014 - 2017.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Sở, ban, ngành, đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh, UBND các huyện, thành phố căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao:
a) Xây dựng kế hoạch, đề án cụ thể của ngành, địa phương mình để làm cơ sở triển khai thực hiện, yêu cầu hoàn thành trước ngày 30/3/2019; định kỳ trước ngày 30/11 hàng năm, báo cáo tình hình thực hiện Kế hoạch về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và HĐND tỉnh Quảng Ngãi.
b) Phối hợp chặt chẽ với các đơn vị được giao chủ trì để triển khai thực hiện các nhiệm vụ trong Kế hoạch này khi được yêu cầu.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan đầu mối tổng hợp, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch này; định kỳ trước ngày 15/12 hàng năm, tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và HĐND tỉnh Quảng Ngãi tình hình thực hiện Kế hoạch.
3. Trong quá trình thực hiện Kế hoạch, nếu có vấn đề cần sửa đổi, bổ sung cho phù hợp, các đơn vị chủ động phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
 

	 
Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (báo cáo);
- Thường trực HĐND tỉnh;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- Văn phòng Tỉnh ủy;
- Các Đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành tỉnh;
- Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; Báo Quảng Ngãi;
- VPUB: CVP, PCVP, các Phòng n/cứu, CB-TH;
- Lưu: VT, NN-TN(tnh113).
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