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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN QUAN HỆ LAO ĐỘNG TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÌNH DƯƠNG NĂM 2019
Căn cứ Nghị quyết số 97/NQ-CP ngày 26/12/2014 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ triển khai Kết luận số 96-KL/TW ngày 07/4/2014 của Ban Bí thư về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 05/6/2008 của Ban Bí thư khóa X về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp;
Thực hiện Quyết định số 3047/QĐ-UBND ngày 27/11/2013 và Kế hoạch số 4054/KH-UBND ngày 27/12/2013 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương về việc phê duyệt và triển khai thực hiện Đề án phát triển quan hệ lao động trên địa bàn tỉnh Bình Dương, giai đoạn năm 2013 - 2020 (sau đây gọi tắt là Đề án), UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai Đề án năm 2019 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nâng cao nhận thức của người lao động và người sử dụng lao động trong việc chấp hành những quy định của pháp luật lao động, góp phần thực hiện tốt Chỉ thị số 22-CT/TW ngày 5/6/2008 của Ban Bí thư về “Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp”. Tiến tới từng bước xác lập và vận hành quan hệ lao động hài hòa, ổn định trong các doanh nghiệp, bảo đảm quyền và lợi ích của các bên phù hợp theo cơ chế thị trường thông qua các hoạt động như: tuyên truyền, hỗ trợ thông tin, đào tạo, bồi dưỡng, tổ chức đối thoại, thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể, giải quyết tranh chấp lao động....từ phía các cơ quan quản lý nhà nước về lao động, các cấp công đoàn và các ngành có liên quan.
- Đề ra các giải pháp thúc đẩy và nâng cao trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị có liên quan của tỉnh trong việc triển khai các nội dung trong Đề án, bảo đảm sự thống nhất, đồng bộ, hiệu quả.
2. Yêu cầu
Triển khai các nội dung hoạt động của Đề án ở các Sở, Ban, ngành có liên quan, UBND các huyện, thị xã, thành phố và doanh nghiệp trong năm 2019 đạt hiệu quả, góp phần nâng cao ý thức chấp hành các quy định pháp luật của người lao động và người sử dụng, bảo vệ quyền và các lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động. Xây dựng mối quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp, nhằm thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Về nâng cao năng lực quản lý và hỗ trợ quan hệ lao động của cơ quan nhà nước và các quy định về quan hệ lao động:
a) Tiếp tục rà soát, củng cố, kiện toàn đội ngũ hòa giải viên lao động của tỉnh đảm bảo cả về số lượng lẫn chất lượng để đáp ứng các tiêu chuẩn quy định của Bộ luật Lao động, nhu cầu của địa phương và các yêu cầu mới đặt ra về phát triển quan hệ lao động trên địa bàn tỉnh.
* Cơ quan thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
* Phối hợp thực hiện: Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; Ban Quản lý các Khu công nghiệp Bình Dương, Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam - Singapore; Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố; Hòa giải viên lao động.
* Thời gian thực hiện: Trong năm 2019.
b) Tổ chức tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao năng lực hòa giải tranh chấp cho lực lượng hòa giải viên lao động cấp huyện cũng như đào tạo, bồi dưỡng nâng cao năng lực cho người sử dụng lao động và cán bộ quản lý nhân sự về xây dựng quan hệ lao động tại các đơn vị, doanh nghiệp.
* Cơ quan thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
* Phối hợp thực hiện: Liên đoàn Lao động tỉnh; Ban Quản lý các Khu công nghiệp Bình Dương, Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam - Singapore; Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố; Liên đoàn lao động các huyện, thị xã, thành phố; Hòa giải viên lao động; người sử dụng lao động.
* Thời gian thực hiện: Quý II/2019.
c) Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật lao động, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Công đoàn, các tiêu chuẩn lao động quốc tế cơ bản, các cam kết Quốc tế về lao động mà Việt Nam tham gia, trách nhiệm xã hội của doanh nghiệp... nhằm cung cấp thông tin cho các bên trong quan hệ lao động nhận thức đúng về các nội dung này để phục vụ cho yêu cầu phát triển quan hệ lao động và hội nhập quốc tế.
* Cơ quan thực hiện: Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
* Phối hợp thực hiện: Liên đoàn Lao động tỉnh; Ban Quản lý các Khu công nghiệp Bình Dương, Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam - Singapore; Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội các huyện, thị xã, thành phố; Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở; các doanh nghiệp (người sử dụng lao động cán bộ công đoàn cơ sở và người lao động).
* Thời gian thực hiện: Trong năm 2019.
2. Về tăng cường năng lực các chủ thể quan hệ lao động, thực hiện và nâng cao hiệu quả hoạt động đối thoại, thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể:
a) Nâng cao năng lực đối thoại, thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể cho đội ngũ cán bộ Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở phụ trách theo dõi quan hệ lao động để đảm bảo thực hiện tốt các nhiệm vụ đặt ra theo quy định của Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, nhất là trong vấn đề hỗ trợ công đoàn cơ sở và đại diện cho người lao động ở những nơi chưa có công đoàn cơ sở trong việc đối thoại, thương lượng và ký kết thỏa ước lao động tập thể. Thí điểm thực hiện đối thoại nhóm, thương lượng nhóm và ký kết thỏa ước lao động tập thể nhóm doanh nghiệp.
* Cơ quan thực hiện: Liên đoàn Lao động tỉnh.
* Phối hợp thực hiện: Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ban Quản lý các Khu công nghiệp Bình Dương, Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam - Singapore.
* Thời gian thực hiện: Trong năm 2019.
b) Nâng cao năng lực đối thoại, thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể cho đội ngũ cán bộ công đoàn cơ sở với sự hỗ trợ của Công đoàn cấp trên nhằm đưa ra các khuyến nghị, định hướng, thông qua đó các Công đoàn cơ sở có thể tham khảo để xác định rõ nội dung, quy trình, cách thức tiến hành các hoạt động đối thoại, thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể với người sử dụng lao động hiệu quả.
* Cơ quan thực hiện: Liên đoàn Lao động tỉnh.
* Phối hợp thực hiện: Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, Công đoàn cơ sở tại các đơn vị, doanh nghiệp.
* Thời gian thực hiện: Trong năm 2019.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: Chủ trì, phối hợp với Liên đoàn Lao động tỉnh, Ban Quản lý các Khu công nghiệp Bình Dương, Ban Quản lý Khu công nghiệp Việt Nam - Singapore, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan, đơn vị có liên quan triển khai thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này. Tổng hợp kết quả, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội theo quy định.
2. Liên đoàn Lao động tỉnh: Chủ trì, phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các ngành có liên quan triển khai các hoạt động tại mục 2 của Kế hoạch này. Tổng hợp kết quả và gửi về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp báo cáo theo quy định.
3. Các Sở, Ban, ngành có liên quan: Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ phối hợp tổ chức triển khai, thực hiện các hoạt động của Đề án trên địa bàn. Tổng hợp kết quả và gửi về Sở Lao động - Thương binh và Xã hội để tổng hợp báo cáo theo quy định.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí cho triển khai thực hiện Đề án Phát triển quan hệ lao động trên địa bàn tỉnh Bình Dương năm 2019 được bố trí từ ngân sách nhà nước hàng năm và các nguồn khác theo quy định của pháp luật.
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương nghiêm túc triển khai thực hiện các nội dung nêu trên. Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề phát sinh vướng mắc, các đơn vị kịp thời báo cáo về Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Lao động - Thương binh và Xã hội)./.
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