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Kính gửi: Công CP Cơ khí XD TM Đại Dũng
Địa chỉ: B23/474C Trần Đại Nghĩa, Ấp 2, Xã Tân Nhựt, Huyện Bình Chánh, TP.HCM
MST: 0301932246
Trả lời văn bản số 002/2019/DDC-KTO ngày 08/3/2019 của Công ty về thời điểm lập hóa đơn GTGT, Cục thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm 2.10 Phụ lục 4 Thông tư 39/2014/TT-BTC ngày 31/03/2014 của Bộ Tài chính hướng dẫn lập hóa đơn bán hàng hóa, dịch vụ đối với một số trường hợp:
“2.10. Cơ sở xây dựng có công trình xây dựng, lắp đặt mà thời gian thực hiện dài, việc thanh toán tiền thực hiện theo tiến độ hoặc theo khối lượng công việc hoàn thành bàn giao, phải lập hóa đơn thanh toán khối lượng xây lắp bàn giao. Hóa đơn GTGT phải ghi rõ doanh thu chưa có thuế và thuế GTGT. Trường hợp công trình xây dựng hoàn thành đã lập hóa đơn thanh toán giá trị công trình nhưng khi duyệt quyết toán giá trị công trình XDCB có điều chỉnh giá trị khối lượng xây dựng phải thanh toán thì lập hóa đơn, chứng từ điều chỉnh giá trị công trình phải thanh toán."
Căn cứ các quy định trên và trình bày của Công ty, Công ty có ký hợp đồng thi công xây lắp công trình "Nhà máy kéo sợi len lông cừu Đà Lạt" với chủ đầu tư là Công ty TNHH Sợi Đà Lạt thì Công ty lập hóa đơn khi nghiệm thu, bàn giao khối lượng công việc xây dựng, lắp đặt thực hiện theo quy định nêu trên. Trường hợp các bên thỏa thuận thực hiện nghiệm thu, bàn giao theo từng giai đoạn thì Công ty lập hóa đơn theo mỗi giai đoạn nghiệm thu bàn giao.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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