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	Số: 2561/BKHĐT-ĐKKD
V/v trả lời kiến nghị của Công ty CP Điện tử Biên Hòa theo thẩm quyền
	Hà Nội, ngày 22 tháng 4 năm 2019


 
Kính gửi: Công ty cổ phần Điện tử Biên Hòa
(Địa chỉ: 52-54 Nguyễn Huệ, Phường Bến Nghé, Quận 1, TP Hồ Chí Minh)
Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được Công văn số 2689/VPCP-ĐMDN ngày 04/4/2019 của Văn phòng Chính phủ về việc xem xét, xử lý và trả lời Công ty CP Điện tử Biên Hòa theo thẩm quyền. Về vấn đề này, Bộ Kế hoạch và Đầu tư có ý kiến như sau:
Khoản 3 Điều 14 Nghị định số 78/2015/NĐ-CP ngày 14/9/2015 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp quy định một trong những nhiệm vụ, quyền hạn của Phòng Đăng ký kinh doanh: “Cung cấp thông tin về đăng ký doanh nghiệp lưu giữ tại Cơ sở dữ liệu quốc gia về đăng ký doanh nghiệp trong phạm vi địa phương quản lý cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Cục thuế địa phương, các cơ quan có liên quan và các tổ chức, cá nhân có yêu cầu theo quy định của pháp luật”. Trường hợp Công ty TNHH Trần Ngọc Ánh (mã số doanh nghiệp 5800535317) có địa chỉ trụ sở chính tại số 40 Phan Đình Phùng, phường 1, thành phố Đà Lạt, tỉnh Lâm Đồng, căn cứ quy định tại Khoản 3 Điều 14 Nghị định 78/2015/NĐ-CP nói trên thì nhiệm vụ cung cấp thông tin thuộc về Phòng Đăng ký kinh doanh - Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Lâm Đồng.
Khoản 3 Điều 3 Nghị định số 78/2015/NĐ-CP quy định: “Cổng thông tin quốc gia về đăng ký doanh nghiệp là cổng thông tin điện tử để các tổ chức, cá nhân thực hiện đăng ký doanh nghiệp qua mạng điện tử; truy cập thông tin về đăng ký doanh nghiệp; công bố nội dung đăng ký doanh nghiệp và phục vụ công tác cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp của cơ quan đăng ký kinh doanh” và Khoản 4 Điều 3 Nghị định số 78/2015/NĐ-CP quy định: “Cơ sở dữ liệu quốc gia về đăng ký doanh nghiệp là tập hợp dữ liệu về đăng ký doanh nghiệp trên phạm vi toàn quốc. Thông tin trong hồ sơ đăng ký doanh nghiệp và tình trạng pháp lý của doanh nghiệp lưu giữ tại Cơ sở dữ liệu quốc gia về đăng ký doanh nghiệp có giá trị pháp lý là thông tin gốc về doanh nghiệp”. Do đó, các tổ chức, cá nhân có thể truy cập Cổng thông tin quốc gia về đăng ký doanh nghiệp để tìm kiếm, tra cứu thông tin đăng ký doanh nghiệp có tại Cơ sở dữ liệu quốc gia về đăng ký doanh nghiệp.
Trên cơ sở nội dung kiến nghị của Công ty, qua kiểm tra thông tin đăng ký doanh nghiệp của Công ty TNHH Trần Ngọc Ánh (Mã số doanh nghiệp: 5800535317) trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về đăng ký doanh nghiệp, cho thấy tình trạng hiện tại của doanh nghiệp nói trên là “Đang hoạt động” (doanh nghiệp đăng ký tạm ngừng kinh doanh có thời hạn từ 19/4/2017 tới 19/4/2018 và quay trở lại hoạt động từ 20/4/2018). Về thông tin tình trạng người nộp thuế của Công ty TNHH Trần Ngọc Ánh, đề nghị Công ty liên hệ với Cơ quan thuế trực tiếp quản lý để được cung cấp thông tin.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư thông tin tới Công ty cổ phần Điện tử Biên Hòa để biết./.
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