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	Kính gửi:
	- Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng, Bảo hiểm xã hội Công an nhân dân.
(Sau đây gọi chung là BHXH các tỉnh)


Bộ Y tế ban hành Quyết định số 384/QĐ-BYT ngày 30/01/2019 về nguyên tắc cấp mã cơ sở khám bệnh, chữa bệnh (KBCB), Công văn số 115/KCB-QLCL&CĐT ngày 01/02/2019 về việc hướng dẫn Quyết định số 384/QĐ-BYT nêu trên. Theo đó quy định nguyên tắc:

- Mã cơ sở KBCB do Bộ Y tế; Sở Y tế; Cục Quân Y, Bộ Quốc phòng hoặc Cục Y tế, Bộ Công an cấp (sau đây gọi chung là mã cơ sở KBCB do đơn vị chủ quản cấp).

- Danh mục mã cơ sở KBCB được xây dựng trên cơ sở Danh mục của Bảo hiểm xã hội (BHXH) Việt Nam đang sử dụng để quản lý các cơ sở KBCB bảo hiểm y tế (BHYT) cập nhật đến ngày 30/01/2019.

- Đối với các cơ sở KBCB đã thành lập nhưng chưa có mã hoặc mới thành lập, thủ trưởng đơn vị chủ quản căn cứ số thứ tự trong danh sách chi tiết cơ sở KBCB đã được cơ quan BHXH cấp mã để thực hiện cấp mã, với số thứ tự tiếp theo số thứ tự cuối cùng đã được cấp, đảm bảo mã cơ sở KBCB được cấp mới không được trùng lặp với mã các các cơ sở KBCB đã được cấp;

- Đối với các cơ sở KBCB đã ngừng KBCB BHYT (cột hợp đồng KCB BHYT ghi ngừng), khi đề nghị tiếp tục ký hợp đồng KCB BHYT sẽ sử dụng mã đã cấp, không phát sinh thêm mã mới.

Tuy nhiên, qua kiểm tra danh mục cơ sở KBCB BHYT trên Hệ thống giám định BHYT, một số mã cơ sở KBCB do đơn vị chủ quản cấp trùng với mã cơ sở KBCB của BHXH Việt Nam đã cấp (danh sách kèm theo). Việc cấp trùng này ảnh hưởng đến việc kết nối, liên thông dữ liệu giữa cơ sở KCB BHYT và cơ quan BHXH và việc cấp thẻ cho người tham gia BHYT. BHXH Việt Nam đề nghị BHXH các tỉnh, thành phố:

1. Khẩn trương rà soát danh mục cơ sở KBCB BHYT trên Hệ thống giám định BHYT, trường hợp mã KBCB của cơ sở y tế do đơn vị chủ quản cấp trùng với mã của BHXH Việt Nam đã cấp đến ngày 30/01/2019, đề nghị cơ sở y tế liên hệ với đơn vị chủ quản để cấp lại mã cơ sở KBCB và cập nhật trên Hệ thống giám định. Hoàn thành xong nội dung này trước ngày 31/5/2019.

2. Đối với các cơ sở y tế đề nghị ký mới hợp đồng KBCB BHYT: Kiểm tra mã cơ sở KBCB, kịp thời có ý kiến với đơn vị chủ quản trước khi cấp mã trên Hệ thống giám định BHYT, đảm bảo nguyên tắc không được trùng lặp với mã các cơ sở KBCB đã được đơn vị chủ quản cấp.

Yêu cầu BHXH các tỉnh thực hiện nghiêm túc các quy định về việc cấp mã và chịu trách nhiệm trước Tổng Giám đốc./.

 

	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Giám đốc (để b/c);
- PTGĐ Phạm Lương Sơn (để b/c);
- Các đơn vị: GĐB, CNTT;
- Lưu: VT, CSYT (3b).
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