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V/v kế hoạch biên chế công chức, số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020
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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Điện Biên

Để có cơ sở thẩm định trình cấp có thẩm quyền phê duyệt biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính và số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 của các Bộ, ngành, địa phương theo quy định của pháp luật, Bộ Nội vụ đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, tổ chức do Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ thành lập mà không phải đơn vị sự nghiệp công lập (sau đây gọi tắt là Bộ, ngành), Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (sau đây gọi tắt là địa phương) gửi kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước và kế hoạch số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 về Bộ Nội vụ, cụ thể như sau:
1. Đối với Bộ, ngành
a) Tổng hợp kế hoạch biên chế công chức, kế hoạch số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và hợp đồng lao động theo Nghị định số 68/2000/NĐ-CP ngày 17/11/2000 của Chính phủ (đã được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 161/2018/NĐ-CP ngày 29/11/2018 của Chính phủ) tại các cơ quan, tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập thuộc và trực thuộc Bộ, ngành năm 2020 theo Biểu số 1A, 1B (kèm theo).
b) Báo cáo kết quả thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP ngày 20/11/2014 của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế (đã được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 113/2018/NĐ-CP ngày 31/8/2018 của Chính phủ) và số cán bộ, công chức, viên chức, người lao động nghỉ hưu đúng tuổi, thôi việc theo quy định của pháp luật của Bộ, ngành theo Biểu mẫu số 1C (kèm theo).
c) Đánh giá chung, đề xuất và kiến nghị.
2. Đối với các địa phương
a) Tổng hợp kế hoạch biên chế công chức, kế hoạch số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập và hợp đồng lao động theo quy định tại Nghị định số 68/2000/NĐ-CP và Nghị định số 161/2018/NĐ-CP nêu trên trong các cơ quan, tổ chức hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc địa phương năm 2020 theo Biểu số 2A, 2B (kèm theo).
b) Báo cáo kết quả thực hiện tinh giản biên chế theo Nghị định số 108/2014/NĐ-CP và Nghị định số 113/2018/NĐ-CP nêu trên và số cán bộ, công chức, viên chức, người lao động nghỉ hưu đúng tuổi, thôi việc theo quy định của pháp luật của địa phương theo Biểu mẫu số 2C (kèm theo).
c) Đánh giá chung, đề xuất và kiến nghị.
3. Thời gian gửi kế hoạch biên chế công chức, kế hoạch số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020
Bộ, ngành, địa phương gửi kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước và kế hoạch số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020 của Bộ, ngành, địa phương mình về Bộ Nội vụ trước ngày 20/6/2019. Sau ngày 20/6/2019, nếu Bộ, ngành, địa phương không gửi kế hoạch biên chế công chức, kế hoạch số lượng người làm việc năm 2020 hoặc kế hoạch xây dựng không đúng, không đầy đủ theo quy định nêu trên thì Bộ Nội vụ sẽ thẩm định tỷ lệ giảm biên chế nhiều hơn 1,0% so với lộ trình trình tinh giản biên chế đến năm 2021 theo quy định.
Trên đây là nội dung về kế hoạch biên chế công chức trong các cơ quan, tổ chức hành chính nhà nước và kế hoạch số lượng người làm việc trong các đơn vị sự nghiệp công lập năm 2020, Bộ Nội vụ đề nghị các Bộ, ngành, địa phương sớm thực hiện theo quy định./.
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