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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN HỖ TRỢ THÔNG TIN, TUYÊN TRUYỀN VỀ DÂN TỘC, TÔN GIÁO TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐẾN NĂM 2021
Thực hiện Quyết định số 219/QĐ-TTg ngày 21/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án hỗ trợ thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án hỗ trợ thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo trên địa bàn tỉnh đến năm 2021, với những nội dung chủ yếu sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về dân tộc và truyền thống lịch sử, bản sắc văn hóa dân tộc, các quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo, những giá trị của tôn giáo đối với đời sống xã hội, góp phần phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết dân tộc, đoàn kết tôn giáo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Góp phần xây dựng nhận thức đúng đắn của xã hội về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo và các chính sách, pháp luật về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo; giữ gìn, phát huy các giá trị truyền thống lịch sử, văn hóa của dân tộc Việt Nam; tăng cường đoàn kết dân tộc, đoàn kết tôn giáo trong thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc.
- Phát huy những giá trị của tín ngưỡng, tôn giáo trong đời sống xã hội; đấu tranh với các biểu hiện lệch lạc, lợi dụng tín ngưỡng, tôn giáo gây ảnh hưởng xấu đến trật tự an toàn xã hội và đời sống nhân dân.
- Góp phần đưa thông tin, hình ảnh về Việt Nam và dân tộc Việt Nam đến cộng đồng thế giới.
2. Yêu cầu
- Công tác tuyên truyền cần được tiến hành thường xuyên, liên tục, có trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả, phù hợp với từng đối tượng tuyên truyền.
- Việc triển khai thực hiện phải tuân thủ đúng các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Các hoạt động tuyên truyền phải được triển khai từ cơ sở, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tạo sức lan tỏa sâu rộng, tránh phô trương, hình thức.
II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC TUYÊN TRUYỀN
1. Nội dung:
Tuyên truyền về dân tộc, truyền thống lịch sử dân tộc Việt Nam; các giá trị của tín ngưỡng, tôn giáo trong đời sống xã hội; tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, đoàn kết tôn giáo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
a. Tuyên truyền chính sách, pháp luật và chấp hành chính sách, pháp luật về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo;
b. Tuyên truyền về truyền thống lịch sử, tinh thần yêu nước của dân tộc Việt Nam trong xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, bảo vệ chủ quyền quốc gia;
c. Tuyên truyền về những giá trị văn hóa truyền thống của dân tộc Việt Nam; phát huy, giữ gìn bản sắc văn hóa Việt Nam; khai thác, bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc trên địa bàn tỉnh Quảng Trị;
d. Tuyên truyền về dân tộc, truyền thống lịch sử dân tộc Việt Nam ra nước ngoài;
đ. Tuyên truyền về giá trị của tín ngưỡng, tôn giáo trong đời sống xã hội;
e. Tuyên truyền xây dựng, phát huy sức mạnh của khối đại đoàn kết dân tộc trong việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ chủ quyền quốc gia; đóng góp của nhân dân vì lợi ích quốc gia, dân tộc; ý thức cộng đồng trong đời sống xã hội, trong bảo vệ tài nguyên, môi trường, bảo vệ sức khỏe cộng đồng, hoạt động từ thiện và giải quyết những vấn đề xã hội quan tâm;
g. Tuyên truyền đấu tranh với các hình thức lợi dụng tín ngưỡng, tôn giáo để hành nghề mê tín, trục lợi, gây ảnh hưởng xấu đến an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và đời sống nhân dân;
h. Tuyển chọn các sản phẩm thông tin và thực hiện các giải pháp ứng dụng công nghệ thông tin và truyền thông để phổ biến các sản phẩm thông tin, tuyên truyền về dân tộc, truyền thống dân tộc, tôn giáo.
2. Hình thức
a. Tổ chức lớp “Bồi dưỡng, tập huấn kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo”
- Đối tượng được bồi dưỡng, tập huấn: Cán bộ làm công tác dân tộc, cán bộ làm công tác tôn giáo; phóng viên, biên tập viên của các cơ quan báo chí, xuất bản; cán bộ thông tin, tuyên truyền cơ sở, biên giới, người có uy tín, trưởng thôn, bản vùng dân tộc thiểu số và miền núi; cán bộ làm công tác thông tin, tuyên truyền của các tổ chức chính trị - xã hội; chức sắc, chức việc, nhà tu hành của các tổ chức tôn giáo; hướng dẫn viên du lịch;
- Nhiệm vụ cụ thể: Xây dựng chương trình, biên soạn tài liệu phục vụ công tác bồi dưỡng, tập huấn kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ thông tin, tuyên truyền cho các đối tượng được bồi dưỡng, tập huấn; in, phát hành tài liệu; tổ chức các lớp bồi dưỡng, tập huấn, tìm hiểu thực tế phục vụ công tác thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo.
- Thời gian: Hằng năm
b. Xây dựng, biên soạn ấn phẩm phục vụ hoạt động thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo
- Nhiệm vụ cụ thể: Khai thác các kết quả nghiên cứu về dân tộc, truyền thống dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo để xây dựng, biên soạn nội dung tài liệu phục vụ sản xuất các sản phẩm thông tin, tuyên truyền về các chủ đề này; sưu tầm, nghiên cứu, biên tập, biên dịch tư liệu phục vụ công tác thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo.
- Thời gian: Hằng năm
c. Thông tin, tuyên truyền trên hệ thống Truyền thanh cơ sở
- Xây dựng phóng sự ngắn, tin tuyên truyền phát trên hệ thống Truyền thanh cơ sở trên địa bàn tỉnh.
- Thời gian: Hằng năm
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Năm 2019: Các Sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương chủ động cân đối sắp xếp từ dự toán được giao và các nguồn hợp pháp khác để thực hiện.
- Năm 2020-2021: Hằng năm, cùng thời gian quy định về lập dự toán ngân sách nhà nước, các Sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương căn cứ Kế hoạch thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo được UBND tỉnh phê duyệt để lập dự toán kinh phí trình cấp có thẩm quyền quyết định theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
IV. THỜI GIAN THỰC HIỆN KẾ HOẠCH
Kế hoạch được thực hiện từ nay đến hết năm 2021.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện Đề án trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường hướng dẫn các cơ quan báo chí, hệ thống thông tin cơ sở tại địa phương đẩy mạnh tuyên truyền về việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến công tác dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo.
2. Sở Nội vụ
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức xây dựng chương trình, biên soạn tài liệu, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ thông tin, tuyên truyền về tín ngưỡng, tôn giáo.
- Chủ trì tổ chức thẩm định chủ đề, nội dung sản phẩm thông tin, tuyên truyền về tín ngưỡng, tôn giáo theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông.
3. Sở Ngoại vụ
Thực hiện thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo thông qua các hoạt động đối ngoại.
4. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chỉ đạo Trung tâm Quản lý di tích và Bảo tàng tỉnh thực hiện sưu tầm, nghiên cứu, biên tập, biên dịch tư liệu phục vụ công tác thông tin, tuyên truyền về truyền thống dân tộc, văn hóa dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo;
- Phổ biến, tuyên truyền các nội dung liên quan đến dân tộc, tôn giáo cho đội ngũ hướng dẫn viên du lịch đang hoạt động trên địa bàn tỉnh.
5. Sở Tài chính
Căn cứ khả năng ngân sách và nhu cầu thông tin, tuyên truyền từng thời điểm, đề xuất, bố trí nguồn để thực hiện các khoản chi theo kế hoạch.
6. Ban Dân tộc tỉnh
- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao, chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức xây dựng chương trình, biên soạn tài liệu, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng, nghiệp vụ thông tin, tuyên truyền về dân tộc thiểu số.
- Chủ trì tổ chức thẩm định chủ đề, nội dung sản phẩm thông tin, tuyên truyền về dân tộc thiểu số theo đề nghị của Sở Thông tin và Truyền thông.
- Hướng dẫn UBND các huyện có vùng, khu vực dân tộc thiểu số tham gia, phối hợp thực hiện Kế hoạch.
7. Đề nghị Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị, xã hội trên địa bàn tỉnh
Phối hợp, giám sát việc hướng dẫn thực hiện kế hoạch; căn cứ chức năng, nhiệm vụ của mình tổ chức lồng ghép tuyên truyền về công tác dân tộc, tôn giáo.
8. UBND các huyện, thị xã, thành phố
Trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ và thực tế tại địa phương để tổ chức triển khai công tác thông tin, tuyên truyền về dân tộc, tôn giáo trên địa bàn cho phù hợp.
9. Các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh, Cổng Thông tin điện tử tỉnh, Cổng Thông tin đối ngoại tỉnh Quảng Trị
Xây dựng các chuyên trang, chuyên mục, nâng cao chất lượng tin, bài nhằm đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về dân tộc và tôn giáo, góp phần xây dựng nhận thức đúng đắn của xã hội về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo và các chính sách, pháp luật về dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo.
V. CHẾ ĐỘ BÁO CÁO
Các cơ quan, đơn vị, địa phương báo cáo tình hình thực hiện Kế hoạch về UBND tỉnh trước ngày 30 tháng 11 hằng năm (qua Sở Thông tin và Truyền thông) để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo quy định./.
 

	
Nơi nhận:
- TT/Tỉnh ủy, TT/HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Ủy ban MTTQVN tỉnh;
- Các Sở: TT&TT, VHTT&DL, Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Ngoại vụ, Nội vụ;
- Ban Dân tộc tỉnh;
- Ban Tôn giáo tỉnh;
- Tỉnh Đoàn, Hội LHPN tỉnh, Hội CCB tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Đài PTTH tỉnh, Báo Quảng Trị;
- Trang TTĐT tỉnh;
- Lưu: VT, VX.
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