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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN TUYÊN TRUYỀN BẢO VỆ CHỦ QUYỀN VÀ PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG BIỂN, ĐẢO VIỆT NAM

Thực hiện Quyết định số 930/QĐ-TTg ngày 28/7/2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam giai đoạn 2018-2020, UBND tỉnh Lào Cai ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Đề án trên địa bàn tỉnh với những nội dung sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
- Thông tin, tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến biển, đảo; cung cấp thông tin kịp thời về tình hình biển, đảo; chủ động đấu tranh phản bác thông tin, quan điểm sai trái, thù địch về chủ quyền biển, đảo Việt Nam.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức cho cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trong toàn tỉnh về vai trò, vị trí chiến lược của biến, đảo Việt Nam trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Nêu cao vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, các tổ chức, cá nhân trong công cuộc góp sức xây dựng và bảo vệ chủ quyền biển, đảo, thềm lục địa thiêng liêng của Tổ quốc.
- Phát huy vai trò của các cơ quan thông tin, tuyên truyền trong việc tham gia tích cực vào công tác tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển biển, đảo Việt Nam.
2. Yêu cầu:
- Công tác tuyên truyền cần được tiến hành thường xuyên, liên tục, có trọng tâm, trọng điểm, hiệu quả, phù hợp với từng đối tượng tuyên truyền, đặc biệt là đối với địa phương biên giới miền núi, không có đường biển cũng không có hải đảo như tỉnh Lào Cai.
- Việc triển khai thực hiện phải tuân thủ đúng các chỉ thị, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. Các hoạt động tuyên truyền phải được triển khai từ cơ sở, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, tạo sức lan tỏa sâu rộng, tránh phô trương, hình thức.
- Trên 90% giáo viên giảng dạy môn lịch sử, địa lý trong các trường trung học cơ sở, trung học phổ thông; phóng viên, biên tập viên các cơ quan báo chí trên địa bàn tỉnh; cán bộ cơ sở truyền thanh - truyền hình cấp huyện, trạm truyền thanh cấp xã được tập huấn, bồi dưỡng cập nhật kiến thức, kỹ năng tuyên truyền về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về biển, đảo Việt Nam.
-100% học sinh, sinh viên trong các trường đại học, cao đẳng, trung cấp, trung học phổ thông, trung học cơ sở trên địa bàn tỉnh được cung cấp thông tin, kiến thức về chủ quyền biển, đảo Việt Nam.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Thông tin, tuyên truyền về chủ quyền biển, đảo và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam:
a) Nội dung tuyên truyền:
- Tuyên truyền về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến biển, đảo.
- Tuyên truyền các văn bản luật pháp quốc tế, thỏa thuận song phương và đa phương giữa Việt Nam với các quốc gia, các tổ chức quốc tế có liên quan đến biển, đảo.
- Tuyên truyền những chứng cứ lịch sử và pháp lý khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa; vị trí, vai trò, tiềm năng của biển, đảo Việt Nam.
- Tuyên truyền các vấn đề liên quan đến công tác bảo vệ môi trường biển, phát triển kinh tế từ biển, phát triển du lịch biển, gắn phát triển kinh tế - xã hội với quốc phòng và an ninh trên biển, mở rộng hợp tác quốc tế các vấn đề về biển, các chính sách bảo vệ tài nguyên thiên nhiên biển, chính sách hỗ trợ ngư dân, bảo vệ sinh kế cho người dân vùng biển...
- Tuyên truyền những hoạt động, đóng góp của Đảng bộ, chính quyền và các tầng lớp nhân dân tỉnh Lào Cai, tấm lòng của người dân Lào Cai hướng về biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc thông qua các phong trào “Hướng về biển đảo quê hương”, “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”, “Chung sức vì biển, đảo”...; Giáo dục lòng yêu nước, sẵn sàng xung kích xây dựng bảo vệ chủ quyền biển, đảo và Tổ quốc.
- Triển khai thực hiện các nội dung Chương trình phối hợp số 214-Ctr/TU-ĐUQCHQ ngày 19/7/2018 của Tỉnh ủy Lào Cai với Đảng ủy Quân chủng Hải Quân về phối hợp tuyên truyền biển, đảo.
b) Hình thức tuyên truyền:
- Thông qua các ấn phẩm báo chí của các cơ quan báo chí địa phương, Cổng thông tin điện tử tỉnh, Cổng thông tin đối ngoại tỉnh, Trang thông tin điện tử của các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố.
- Thông qua các chương trình văn hóa, văn nghệ, nghệ thuật, các hoạt động tuyên truyền lưu động, chiếu bóng lưu động trên địa bàn tỉnh.
- Thông qua các hoạt động triển lãm, trưng bày tại Bảo tàng tỉnh Lào Cai.
- Thông qua công tác giảng dạy tại các trường trung học cơ sở, trung học phổ thông, cao đẳng trên địa bàn tỉnh.
- Thông qua các ấn phẩm truyền thông do các cơ quan, tổ chức liên quan trên địa bàn tỉnh xuất bản (bản tin, xuất bản phẩm...).
- Thông qua chương trình phát thanh của các Trung tâm Văn hóa, Thể thao - Truyền thông cấp tỉnh.
2. Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng hoặc lồng ghép nội dung cập nhật kiến thức, phổ biến văn bản pháp luật về biển, đảo:
- Đối tượng tập huấn: Cán bộ thông tin cơ sở trên địa bàn tỉnh.
- Thời gian: Dự kiến thực hiện trong 02 năm: Năm 2019 và năm 2020.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy:
Chỉ đạo, định hướng các cơ quan thông tấn, báo chí của tỉnh Lào Cai, Cổng thông tin điện tử và các Cổng thành viên, Trung tâm Văn hóa, Thể thao - Truyền thông các huyện, thành phố, các cơ quan xuất bản bản tin và hệ thống trạm truyền thanh cơ sở tăng cường tuyên truyền, phổ biến rộng rãi các nội dung tuyên truyền tại điểm a, khoản 1, mục II của kế hoạch này.
2. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan và UBND các huyện, thành phố trong việc tổ chức triển khai thực hiện các nội dung của kế hoạch này; kiểm tra, đôn đốc, tổ chức sơ kết, tổng kết và định kỳ hằng năm báo cáo UBND tỉnh về kết quả thực hiện kế hoạch.
- Phối hợp với Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và các cơ quan liên quan chỉ đạo, định hướng, hướng dẫn cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí, xuất bản, hệ thống đài truyền thanh cấp huyện và trạm truyền thanh cấp xã thực hiện công tác thông tin tuyên truyền về bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam trên các phương tiện thông tin đại chúng.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng, biên soạn tài liệu tuyên truyền về biển, đảo Việt Nam.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức lớp bồi dưỡng, tập huấn, cập nhật kiến thức về công tác thông tin tuyên truyền về biển, đảo cho cán bộ, công chức các sở, ngành; giáo viên; học sinh, sinh viên và UBND các huyện, thành phố; cán bộ phụ trách truyền thanh cấp xã phường, thị trấn.
- Theo dõi, tổ chức các cuộc thanh tra, kiểm tra, thu hồi sách, xuất bản phẩm có thông tin sai lệch về vấn đề chủ quyền biển đảo của Việt Nam.
- Phối hợp với các ngành liên quan thực hiện các nội dung Chương trình phối hợp số 214-Ctr/TU-ĐUQCHQ ngày 19/7/2018 của Tỉnh ủy Lào Cai và Đảng ủy Quân chủng Hải Quân về phối hợp tuyên truyền biển, đảo; chỉ đạo công tác tuyên truyền về biển, đảo trên địa bàn tỉnh đạt hiệu quả.
3. Sở Ngoại vụ:
- Là đầu mối tiếp nhận từ Bộ Ngoại giao các tài liệu, ấn phẩm liên quan đến biển, đảo; đồng thời, cấp phát cho các sở, ngành, địa phương, các trường chuyên nghiệp trên địa bàn tỉnh phục vụ công tác tuyên truyền.
- Phối hợp cùng các sở, ngành tham mưu cho UBND tỉnh cung cấp cho Bộ Ngoại giao về các thông tin liên quan đến việc triển khai thực hiện công tác tuyên truyền về biển, đảo trên địa bàn tỉnh.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tin trong việc xuất bản sách và số hóa tài liệu tuyên truyền về biển đảo phục vụ công tác thông tin tuyên truyền; Lựa chọn một số sách, tài liệu có giá trị chứng minh chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa; dịch các ấn phẩm thành tiếng Anh, tiếng Trung để phục vụ công tác tuyên truyền đối ngoại về chủ quyền biển, đảo của Việt Nam.
4. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chỉ đạo, hướng dẫn Bảo tàng tỉnh, Trung tâm Văn hóa tỉnh, Phòng Văn hóa - Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thể thao - Truyền thông các huyện, thành phố tiếp tục tổ chức trưng bày các tư liệu, hình ảnh, hiện vật về biển, đảo Việt Nam.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông trong việc cung cấp các tư liệu liên quan đến công tác tuyên truyền bảo vệ chủ quyền và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam; Thực hiện các chương trình văn hóa văn nghệ, chiếu phim lưu động có chủ đề biển đảo, hướng về biên giới, hải đảo quê hương.
- Tổ chức các hội thi tìm hiểu về chủ quyền biển, đảo Việt Nam trên địa bàn tỉnh.
5. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức mở lớp tập huấn, bồi dưỡng cập nhật kiến thức, phổ biến văn bản pháp luật về biển, đảo trong các trường trung học cơ sở, trung học phổ thông, trường cao đẳng.
- Chỉ đạo, hướng dẫn Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố, cập nhật kiến thức và lồng ghép nội dung tuyên truyền, phổ biến, giáo dục về công tác biển, đảo trong các cơ sở giáo dục.
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, các đơn vị liên quan tổ chức triển lãm về chủ quyền biển, đảo Việt Nam trong các trường học, kết hợp phương pháp trưng bày truyền thống với triển lãm số 3D.
6. Sở Tư pháp:
- Thẩm định dự thảo các văn bản quy phạm pháp luật thuộc thẩm quyền của ban hành của HĐND, UBND cấp tỉnh có các nội dung pháp lý về chủ quyền biển, đảo để phục vụ công tác thông tin tuyên truyền trên địa bàn tỉnh.
- Chủ trì, tham mưu lồng ghép triển khai tuyên truyền về chủ quyền biển, đảo Việt Nam trong hoạt động của Hội đồng phổ biến, giáo dục pháp luật tỉnh Lào Cai.
7. Các cơ quan báo chí địa phương, Cổng Thông tin điện tử tỉnh:
- Triển khai các nội dung tuyên truyền tại khoản 1, mục II của Kế hoạch với các hình thức phù hợp. Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh tăng cường tin, bài về biển, đảo trong các chương trình thời sự phát thanh, truyền hình hằng ngày. Duy trì hoặc mở các chuyên trang, chuyên mục phù hợp về biển, đảo trên các ấn phẩm của Báo Lào Cai, Tạp chí Fansipang, Cổng Thông tin điện tử tỉnh Lào Cai.
- Báo Lào Cai, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh mở chuyên mục “Vì biển, đảo quê hương” trên ấn phẩm của mình.
8. Sở Tài chính:
Tham mưu cho UBND tỉnh đảm bảo kinh phí thực hiện kế hoạch theo quy định.
9. UBND các huyện, thành phố:
Chỉ đạo, định hướng và cung cấp thông tin cho hệ thống thông tin cơ sở tại địa phương việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến bảo vệ và phát triển bền vững biển, đảo Việt Nam theo nội dung tại khoản 1, mục II của kế hoạch này.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí để triển khai thực hiện kế hoạch này được thực hiện từ:
1. Nguồn ngân sách nhà nước theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước. Hằng năm, căn cứ vào nhiệm vụ được giao trong kế hoạch, các cơ quan, đơn vị, địa phương xây dựng kế hoạch triển khai cụ thể, gửi Sở Thông tin và Truyền thông tổng hợp vào kế hoạch tuyên truyền của tỉnh (trên tinh thần lồng ghép vào các nội dung tuyên truyền khác của ngành, lĩnh vực đơn vị mình quản lý), đồng thời xây dựng dự toán kinh phí thực hiện để tổng hợp chung vào kế hoạch dự toán ngân sách hằng năm của cơ quan, đơn vị mình, gửi Sở Tài chính thẩm định, trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
2. Huy động từ các nguồn tài trợ, đóng góp của các doanh nghiệp, các tổ chức xã hội và các nguồn hợp pháp khác.
Căn cứ nội dung trên, các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố chủ động, phối hợp triển khai thực hiện; báo cáo kết quả về UBND tỉnh (qua Sở Thông tin và Truyền thông) trước ngày 05/12 hằng năm để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ./.
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