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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN ĐỀ ÁN VĂN HÓA CÔNG VỤ CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Thực hiện Quyết định số 1847/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Văn hóa công vụ và Quyết định số 319/QĐ-BNV ngày 18/4/2019 của Bộ trưởng Bộ Nội vụ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Quyết định số 1847/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về Đề án Văn hóa công vụ, UBND thành phố Đà Nẵng ban hành Kế hoạch thực hiện Đề án Văn hóa công vụ như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Thực hiện có hiệu quả Đề án Văn hóa công vụ, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về nhận thức, hành động trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động về văn hóa công vụ.
b) Xây dựng và hình thành phong cách ứng xử văn minh, lịch sự, lề lối làm việc chuẩn mực và đạo đức công vụ trong đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và người lao động để xây dựng nền công vụ bảo đảm tính chuyên nghiệp, trách nhiệm, năng động, minh bạch, hiệu quả trong thực thi nhiệm vụ, công vụ, đáp ứng yêu cầu phục vụ nhân dân, xã hội.
c) Xác định cụ thể nội dung thực hiện văn hóa công vụ trong từng cơ quan đơn vị và trách nhiệm của các ngành chức năng có liên quan trong việc tổ chức, triển khai thực hiện Đề án Văn hóa công vụ.
2. Yêu cầu
a) Tổ chức quán triệt sâu sắc, đầy đủ các nội dung của Quyết định số 1847/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ (sau đây gọi là Quyết định số 1847/QĐ-TTg) đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập.
b) Tổ chức thực hiện Quyết định số 1847/QĐ-TTg đảm bảo nghiêm túc, thực chất, hiệu quả, đúng tiến độ thời gian, trách nhiệm được phân công; gắn thực hiện Đề án Văn hóa công vụ với thực hiện Chỉ thị số 29-CT/TU ngày 06/11/2013 của Ban Thường vụ Thành ủy và nhiệm vụ, công tác chuyên môn của từng đơn vị.
c) Đề cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức thực hiện Quyết định số 1847/QĐ-TTg.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Xây dựng các quy định về văn hóa công vụ
Căn cứ các quy định của pháp luật về văn hóa công vụ, từng cơ quan, đơn vị nghiên cứu, sửa đổi, bổ sung nội dung về văn hóa công vụ trong các quy định, nội quy, quy chế làm việc của cơ quan, đơn vị; xây dựng quy tắc ứng xử phù hợp với mục đích, yêu cầu của Đề án Văn hóa công vụ. Hoàn thành trong năm 2019.
2. Đẩy mạnh tuyên truyền, nâng cao nhận thức, tăng cường bồi dưỡng văn hóa công vụ cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động.
3. Tổ chức thực hiện các quy định về văn hóa công vụ góp phần tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của nền công vụ.
4. Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong các cơ quan, đơn vị nghiêm túc chấp hành các quy định của pháp luật, các quy định, nội quy, quy chế của cơ quan, đơn vị mình trong việc thực hiện văn hóa công vụ; xem đây là tiêu chí để làm căn cứ, cơ sở trong việc bình xét thi đua, đề nghị khen thưởng hằng năm. Các trường hợp vi phạm quy định về văn hóa công vụ sẽ bị xem xét, xử lý theo quy định.
5. Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện văn hóa công vụ; xem xét trách nhiệm cá nhân của lãnh đạo cơ quan, đơn vị trong việc tổ chức thực hiện Quyết định số 1847/QĐ-TTg.
6. Thực hiện chế độ báo cáo hằng năm, sơ kết, tổng kết theo quy định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Nội vụ
- Rà soát, tham mưu UBND thành phố sửa đổi (hoặc ban hành) các quy định (thuộc thẩm quyền) có liên quan đến văn hóa công vụ trong lĩnh vực cán bộ, công chức, viên chức và tổ chức triển khai thực hiện.
- Căn cứ chương trình, tài liệu bồi dưỡng về văn hóa công vụ do Bộ Nội vụ ban hành, tổ chức các lớp bồi dưỡng nội dung văn hóa công vụ cho đội ngũ công chức, viên chức, người lao động (hoặc đưa vào nội dung, chương trình các lớp bồi dưỡng kiến thức quản lý nhà nước, lớp bồi dưỡng kỹ năng lãnh đạo ...).
- Phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao xây dựng tiêu chí thi đua về văn hóa công vụ; phát động thi đua thực hiện văn hóa công vụ.
- Tổ chức theo dõi, thanh tra, kiểm tra (định kỳ, đột xuất) việc thực hiện các quy định về văn hóa công vụ tại các cơ quan, đơn vị.
- Tham mưu công tác sơ kết, tổng kết, báo cáo kết quả thực hiện Đề án văn hóa công vụ.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Nội vụ hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn thành phố đẩy mạnh công tác truyền thông, tuyên truyền về văn hóa, công vụ; kịp thời nêu gương người tốt, việc tốt, phê phán các hiện tượng cá nhân, tổ chức vi phạm các quy định về văn hóa công vụ.
3. Sở Văn hóa và Thể thao
- Phối hợp với Sở Nội vụ xây dựng tiêu chí thi đua về văn hóa công vụ.
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông trong công tác truyền thông về văn hóa công vụ.
- Chủ trì, xây dựng tiêu chuẩn, điều kiện công nhận cơ quan, đơn vị đạt chuẩn văn hóa phù hợp với mục đích, yêu cầu của Đề án Văn hóa công vụ.
4. Đài Phát thanh và Truyền hình
Xây dựng chương trình và định kỳ phát sóng tuyên truyền về tình hình thực hiện Đề án Văn hóa công vụ trên địa bàn thành phố.
5. Sở Tài chính
Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị xây dựng dự toán, sử dụng, quyết toán kinh phí có liên quan đến việc thực hiện Đề án Văn hóa công vụ (theo Công văn số 4802/BTC-HCSN ngày 23/4/2019 của Bộ Tài chính).
6. Các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, các đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND thành phố căn cứ Quyết định số 1847/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ và nội dung kế hoạch này, nghiêm túc triển khai, tổ chức thực hiện có hiệu quả Đề án Văn hóa công vụ tại địa phương, đơn vị mình (triển khai cho các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp trực thuộc). Kịp thời động viên, khen thưởng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã chấp hành tốt các quy định của pháp luật trong thực hiện Đề án Văn hóa công vụ; kiên quyết, nghiêm khắc xử lý các hành vi vi phạm pháp luật, vi phạm các quy định của cơ quan, đơn vị về văn hóa công vụ.
Định kỳ hằng năm, các cơ quan, đơn vị gửi báo cáo kết quả thực hiện Đề án Văn hóa công vụ về UBND thành phố (thông qua Sở Nội vụ) trước ngày 01/12 hàng năm để tổng hợp phục vụ tổng kết và báo cáo Bộ Nội vụ, Thủ tướng Chính phủ./.
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