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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “HỖ TRỢ, PHÁT TRIỂN NHÓM TRẺ ĐỘC LẬP TƯ THỤC Ở KHU VỰC KHU CÔNG NGHIỆP, KHU CHẾ XUẤT ĐẾN 2020”
Thực hiện Quyết định số 404/QĐ-TTg ngày 20/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án “Hỗ trợ, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu vực khu công nghiệp, khu chế xuất đến năm 2020”; căn cứ Hướng dẫn số 17/HD-ĐCT ngày 18/01/2018 của Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội LHPN Việt Nam về việc triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu vực khu công nghiệp, khu chế xuất đến năm 2020” giai đoạn II (từ năm 2018 - 2020), Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các cấp, các ngành, hỗ trợ hiệu quả trong việc kiện toàn và phát triển các nhóm trẻ độc lập tư thục tại các khu công nghiệp, khu đông dân cư, các doanh nghiệp có đông lao động nữ trên địa bàn tỉnh nhằm góp phần hỗ trợ nữ công nhân lao động có con dưới 36 tháng tuổi;
- Nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, trách nhiệm và đạo đức nghề nghiệp trong chăm sóc, giáo dục trẻ cho đội ngũ giáo viên, bảo mẫu tại các nhóm/lớp mầm non tư thục; nâng cao kiến thức chăm sóc, giáo dục con, kỹ năng làm cha mẹ, kỹ năng tổ chức cuộc sống gia đình cho nữ công nhân lao động có con dưới 36 tháng tuổi đang làm việc tại các khu công nghiệp, khu đông dân cư, các doanh nghiệp có đông lao động nữ;
- Nâng cao chất lượng chăm sóc, giáo dục trẻ của các nhóm lớp đang hoạt động; phát triển các nhóm lớp mới nhằm đáp ứng nhu cầu gửi trẻ của các bà mẹ có con dưới 36 tháng tuổi đang làm việc tại các khu công nghiệp, khu đông dân cư, các doanh nghiệp có đông lao động nữ.
2. Yêu cầu
- Các hoạt động triển khai cần đảm bảo chất lượng, hiệu quả, thiết thực, phù hợp với tình hình thực tế của địa phương;
- Việc lựa chọn các nhóm trẻ độc lập tư thục để hỗ trợ cần khách quan, công khai, minh bạch để thúc đẩy nhóm trẻ độc lập tư thục phát triển, nội dung hỗ trợ thực hiện đúng quy định hiện hành;
- Tăng cường công tác phối hợp nhằm phát huy thế mạnh của các cơ quan, tổ chức trong quá trình triển khai thực hiện Đề án;
- Khuyến khích xã hội hóa từ các tổ chức, cá nhân, nhà hảo tâm trong hỗ trợ đồ dùng, đồ chơi, khám chữa bệnh miễn phí, đảm bảo thực đơn cho bữa ăn hàng ngày và tài trợ khác cho các nhóm trẻ độc lập ở khu công nghiệp, khu dân cư phát triển.
II. MỤC TIÊU:
1. Mục tiêu chung:
Hỗ trợ việc kiện toàn, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục tại khu công nghiệp, khu đông dân cư, các doanh nghiệp có đông lao động nữ nhằm góp phần hỗ trợ nữ công nhân lao động có con dưới 36 tháng tuổi.
2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2020:
- Tại địa bàn thị xã Kỳ Anh, thành phố Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh và huyện Cẩm Xuyên hỗ trợ củng cố, kiện toàn 17 nhóm và thành lập mới ít nhất 03 nhóm trẻ độc lập tư thục;
- 100% cán bộ, giáo viên, bảo mẫu của các nhóm trẻ độc lập tư thục tại địa bàn thực hiện Đề án được hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng nâng cao kiến thức, nghiệp vụ, đạo đức nghề nghiệp, kỹ năng chăm sóc, giáo dục trẻ dưới 36 tháng tuổi;
- 70% trẻ dưới 36 tháng tuổi tại địa bàn triển khai Đề án được gửi tại các nhóm trẻ được quản lý và bảo đảm chất lượng công tác chăm sóc, giáo dục;
- 95% các bà mẹ có con dưới 36 tháng tuổi làm việc tại các khu công nghiệp, khu đông dân cư, các doanh nghiệp có đông lao động nữ tại địa bàn triển khai Đề án được truyền thông nâng cao nhận thức về công tác chăm sóc, nuôi dưỡng và giáo dục trẻ mầm non.
III. NHIỆM VỤ ĐỀ ÁN
1. Hỗ trợ, kiện toàn, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục tại cộng đồng;
2. Hỗ trợ nâng cao năng lực cho cán bộ quản lý, chủ nhóm trẻ, giáo viên, bảo mẫu các bà mẹ, người chăm sóc trẻ dưới 36 tháng tuổi tại khu vực khu công nghiệp, các doanh nghiệp có đông lao động nữ, khu đông dân cư;
3. Truyền thông, vận động, giáo dục nâng cao nhận thức tại cộng đồng; phát huy vai trò, trách nhiệm của chính quyền địa phương, đoàn thể và các ngành liên quan trong việc quản lý nhóm trẻ;
4. Quản lý, theo dõi, giám sát và đánh giá chất lượng của nhóm trẻ độc lập tư thục tại cộng đồng; tăng cường vai trò của các ngành liên quan trong công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em;
5. Nghiên cứu, rà soát và đề xuất chính sách nhằm hỗ trợ phụ nữ là công nhân lao động tại các khu công nghiệp, doanh nghiệp có đông lao động nữ, khu đông dân cư có con dưới 36 tháng tuổi;
6. Quản lý, theo dõi, giám sát và đánh giá việc triển khai Đề án.
IV. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG:
1. Hỗ trợ kiện toàn phát triển nhóm trẻ độc lập, tư thục tại cộng đồng
1.1. Thẩm định các nhóm trẻ được kiện toàn và thành lập mới
Thẩm định kết quả khảo sát các cá nhân, tổ chức có điều kiện để củng cố và thành lập mới các nhóm trẻ tại địa bàn: Thị xã Kỳ Anh, thị xã Hồng Lĩnh, huyện Cẩm Xuyên, thành phố Hà Tĩnh (địa bàn có khu công nghiệp, doanh nghiệp có đông lao động nữ, khu đông dân cư) để tham mưu Hội đồng nhân dân tỉnh về định mức chi hỗ trợ thành lập mới và kiện toàn nhóm trẻ độc lập tư thục tại cộng đồng.
- Cơ quan chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Sở Giáo dục và Đào tạo, Liên đoàn Lao động tỉnh; Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã; các nhóm trẻ độc lập tư thục và trẻ dưới 36 tháng tuổi có nhu cầu ra lớp.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019.
- Địa bàn thực hiện: Tại các địa bàn Thị xã Kỳ Anh, huyện Cẩm Xuyên, thành phố Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh.
1.2. Hỗ trợ kiện toàn, phát triển các nhóm trẻ
a. Vận động các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp có đủ điều kiện thành lập nhóm trẻ mới tại các địa bàn thực hiện Đề án.
b. Hỗ trợ kiện toàn các nhóm trẻ độc lập tư thục hiện có và vận động các cơ sở đăng ký thực hiện mô hình nâng cao chất lượng giáo dục trẻ dưới 36 tháng tuổi.
c. Hỗ trợ trang thiết bị, đồ dùng, cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ độc lập tư thục (bao gồm cả nhóm được kiện toàn và thành lập mới).
- Đơn vị chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Đơn vị phối hợp: Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư; Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện Đề án.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
- Địa bàn thực hiện: Thị xã Kỳ Anh, huyện Cẩm Xuyên, thành phố Hà Tĩnh, thị xã Hồng Lĩnh.
1.3. Hỗ trợ nâng cao năng lực cho người quản lý, chủ nhóm trẻ, giáo viên, bảo mẫu, bà mẹ, người chăm sóc trẻ dưới 36 tháng tuồi, chính quyền địa phương và các ngành liên quan.
a. Nhân bản tài liệu tập huấn các kiến thức về chăm sóc và nuôi dạy trẻ dựa trên các mốc phát triển của trẻ cho các ông bố, bà mẹ, người chăm sóc trẻ, cán bộ hội các cấp.
- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019.
b. Tổ chức tập huấn, truyền thông cho các ông bố, bà mẹ có con dưới 36 tháng tuổi; người chăm sóc trẻ về các kiến thức, kỹ năng chăm sóc và nuôi dạy trẻ theo các giai đoạn phát triển nhằm tăng cường vai trò của cha mẹ và gia đình trong chăm sóc và phát triển trẻ thơ; Tập huấn nâng cao năng lực cho cán bộ Hội, cán bộ nữ công các cấp và lãnh đạo các khu công nghiệp, doanh nghiệp có đông lao động nữ trong công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em tại địa bàn thực hiện Đề án.
- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
- Đơn vị phối hợp: Liên đoàn Lao động tỉnh, Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Y tế, Sở Tài chính; Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp, UBND các huyện, thành phố, thị xã thực hiện Đề án.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
c. Đào tạo, tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ và đạo đức lương tâm nghề nghiệp cho đội ngũ giáo viên,- bảo mẫu và quản lý nhóm trẻ tại các nhóm trẻ tư thục.
- Đơn vị chủ trì: Sở Giáo dục và Đào tạo.
- Đơn vị phối hợp: Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp, Sở Tài chính và UBND các huyện, thành phố, thị xã được lựa chọn địa bàn thực hiện Đề án.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
2. Truyền thông, giáo dục, vận động nâng cao nhận thức, kiến thức và thay đổi hành vi.
2.2. Truyền thông, giáo dục, vận động nâng cao nhận thức
a. Tổ chức các hoạt động truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng cho các cấp Hội và hội viên phụ nữ về tầm quan trọng, vai trò của gia đình, cộng đồng và chính quyền địa phương trong công tác chăm sóc, giáo dục và bảo vệ trẻ em.
b. Xây dựng mô hình truyền thông hiệu quả, hỗ trợ các nhóm trẻ độc lập tư thục được kiện toàn và phát triển tại cộng đồng.
- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
- Đơn vị phối hợp: Sở Giáo dục và Đào tạo, Liên đoàn Lao động tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Y tế, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
c. Tổ chức xây dựng mạng lưới giám sát, cung cấp thông tin từ cơ sở liên quan đến hoạt động của nhóm trẻ độc lập tư thục
- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
- Đơn vị phối hợp: Sở Giáo dục và Đào tạo, Liên đoàn Lao động tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã địa bàn thực hiện Đề án.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
2.2. Truyền thông vận động (cơ chế, chính sách)
Tổ chức đối thoại, xây dựng, đề xuất các chính sách hỗ trợ phụ nữ có con dưới 36 tháng tuổi; tổ chức tuyên truyền, tư vấn, vận động các doanh nghiệp dành quỹ phúc lợi, hỗ trợ kinh phí cho lao động nữ có con dưới 36 tháng tuổi gửi con tại các nhóm trẻ.
- Đơn vị chủ trì: Liên đoàn Lao động tỉnh.
- Đơn vị phối hợp: Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ và UBND các huyện, thành phố, thị xã được lựa chọn địa bàn thực hiện Đề án.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
3. Quản lý, theo dõi, giám sát và đánh giá.
- Khảo sát đầu vào và đầu ra về thực trạng trẻ ra lớp và nhóm trẻ độc lập tư thục tại các khu công nghiệp, khu đông dân cư, các doanh nghiệp có đông lao động nữ;
- Xây dựng bộ chỉ số giám sát đánh giá thực hiện Đề án; giám sát tiến độ, hiệu quả thực hiện định kỳ hàng năm;
- Tổ chức các cuộc hội nghị, hội thảo, sơ tổng kết đánh giá việc thực hiện Đề án theo Kế hoạch hàng năm va giai đoạn 2018 - 2020;
- Đơn vị chủ trì: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
- Đơn vị phối hợp: Các Sở, ngành: Giáo dục và Đào tạo, Liên đoàn Lao động tỉnh, Ban Quản lý khu kinh tế tỉnh, Lao động - Thương binh và Xã hội, Y tế, Tài chính, Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông, Tài nguyên và Môi trường, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã địa bàn thực hiện Đề án.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 - 2020.
V. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Thực hiện theo Thông tư số 143/2014/TT-BTC ngày 30/9/2014 của Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí thực hiện Đề án “Hỗ trợ, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu vực khu công nghiệp, khu chế xuất đến 2020” từ nguồn ngân sách nhà nước hiện hành.
Riêng kinh phí hỗ trợ trang thiết bị, cơ sở vật chất cho các nhóm trẻ (bao gồm nhóm trẻ được kiện toàn và nhóm trẻ thành lập mới), Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Tài chính và các ngành liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định định mức chi.
2. Hàng năm, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ được giao tổng hợp dự toán kinh phí thực hiện Đề án chung vào dự toán Ngân sách nhà nước của cơ quan, đơn vị mình gửi Sở Tài chính thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt kinh phí thực hiện theo quy định.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh chủ trì, phối hợp với các ngành là thành viên Ban Điều hành Đề án xây dựng kế hoạch, quy chế hoạt động và tổ chức thực hiện Đề án.
2. Căn cứ vào nội dung Kế hoạch, các ngành là thành viên Ban Điều hành tỉnh tùy theo chức năng, nhiệm vụ triển khai thực hiện.
3. Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, thị xã thực hiện Đề án:
+ Chỉ đạo và tổ chức thực hiện Đề án tại địa phương; phối hợp với các ban ngành liên quan triển khai hiệu quả các nội dung Kế hoạch;
+ Theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch tại địa phương; làm tốt công tác quản lý nhà nước về giáo dục mầm non trên địa bàn, nhất là giáo dục mầm non tư thục.
Trên đây là Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Hỗ trợ, phát triển nhóm trẻ độc lập tư thục ở khu công nghiệp, khu chế xuất đến năm 2020” trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh theo dõi, đôn đốc các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương liên quan triển khai thực hiện; định kỳ tổng hợp kết quả thực hiện, báo cáo UBND tỉnh theo quy định./.
 
	
Nơi nhận:
- Đoàn chủ tịch TW Hội LHPN Việt Nam;
- TT: Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ngành liên quan;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Chánh VP, PVP Nguyễn Thị Việt Hà;
- Trung tâm TT-CB-TH;
- Lưu: VT, VX1.
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