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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN ĐỀ ÁN “BẢO TỒN, PHÁT HUY TRANG PHỤC TRUYỀN THỐNG CÁC DÂN TỘC THIỂU SỐ VIỆT NAM TRONG GIAI ĐOẠN HIỆN NAY” TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Thực hiện Quyết định số 209/QĐ-BVHTTDL ngày 18/01/2019 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc phê duyệt Đề án “Bảo tồn, phát huy trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số Việt Nam trong giai đoạn hiện nay”, UBND tỉnh ban hành kế hoạch triển khai thực hiện Đề án trên địa bàn tỉnh như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Bảo tồn và phát huy trang phục truyền thống của các dân tộc thiểu số, góp phần vào sự phát triển bền vững văn hóa dân tộc thiểu số Việt Nam.
- Đưa trang phục truyền thống phổ biến hơn trong cuộc sống của đồng bào các dân tộc thiểu số, nâng cao lòng tự hào, ý thức bảo tồn và phát huy trang phục truyền thống các dân tộc.
2. Yêu cầu
- Các nhiệm vụ triển khai đúng yêu cầu thực tiễn, có tính trọng tâm, trọng điểm, chất lượng và hiệu quả.
- Kết hợp lồng ghép các nhiệm vụ của kế hoạch với các nhiệm vụ thường xuyên của các địa phương, đơn vị.
II. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM
1. Tổ chức khảo sát, đánh giá thực trạng, kiểm kê, lập danh mục di sản văn hóa phi vật thể về trang phục truyền thống của các dân tộc thiểu số.
- Khảo sát, đánh giá thực trạng công tác bảo tồn, phát huy trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số.
- Kiểm kê, lập danh mục di sản văn hóa phi vật thể về trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số.
- Xây dựng cơ sở dữ liệu về trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số phục vụ công tác bảo tồn, quảng bá.
2. Bảo tồn, khôi phục và phát huy di sản văn hóa phi vật thể về trang phục truyền thống của các dân tộc thiểu số.
- Đánh giá, lựa chọn và lập hồ sơ khoa học di sản văn hóa phi vật thể liên quan đến trang phục truyền thống tiêu biểu các dân tộc đề nghị đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia.
- Hỗ trợ cải tạo, nâng cấp khung dệt, mua nguyên liệu, phụ kiện trang phục, truyền dạy kỹ năng nghề dệt.
- Xây dựng hồ sơ nghệ nhân đề nghị xét tặng các danh hiệu vinh dự Nhà nước cho các nghệ nhân có nhiều đóng góp trong hoạt động bảo tồn, phát huy nghề thủ công liên quan đến trang phục truyền thống.
- Tổ chức bảo tồn, truyền dạy các kỹ năng, kỹ thuật, nghệ thuật tạo hoa văn, bí quyết về nghề dệt thủ công truyền thống.
- Xây dựng mô hình trưng bày, giới thiệu, bán sản phẩm trang phục truyền thống.
- Xây dựng mô hình trồng cây nguyên liệu phục vụ nghề dệt truyền thống.
3. Tổ chức tập huấn về phương pháp bảo tồn, phát huy và kỹ năng truyền dạy bảo tồn trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số tại các huyện có đồng bào dân tộc; giới thiệu người tham gia các lớp tập huấn do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức.
4. Tổ chức triển khai mặc trang phục truyền thống tại các trường dân tộc nội trú, học sinh là dân tộc thiểu số thuộc các cấp học. Khuyến khích công chức, viên chức thuộc các cơ quan, đơn vị nhà nước là người dân tộc thiểu số mặc trang phục truyền thống trong các dịp lễ, tết...
5. Tổ chức tuyên truyền, quảng bá và phát huy di sản văn hóa phi vật thể trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số gắn với phát triển du lịch.
- Tổ chức liên hoan trình diễn trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số ở cấp huyện và cấp tỉnh.
- Tham gia các hoạt động: Ngày hội “Sắc màu các dân tộc”, Lễ hội văn hóa thổ cẩm Việt Nam, do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức.
- Tổ chức trưng bày, triển lãm hiện vật, hình ảnh về trang phục truyền thống các dân tộc tại Bảo tàng tỉnh và các địa phương nhân dịp tổ chức các sự kiện văn hóa, du lịch.
- Tổ chức xuất bản các ấn phẩm sách, phim, ảnh giới thiệu, quảng bá về trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền về bảo tồn trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số bằng các hình thức phù hợp.
- Thiết kế quà lưu niệm từ trang phục truyền thống của các dân tộc thiểu số để giới thiệu và bán cho khách du lịch.
- Lồng ghép việc phổ biến thông tin, hình ảnh về trang phục truyền thống các dân tộc trong các cẩm nang du lịch, phim quảng bá giới thiệu về tiềm năng du lịch của tỉnh.
- Xây dựng các tour du lịch khám phá nét đẹp văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Ngân sách nhà nước
- Do Trung ương phân bổ để thực hiện Đề án hàng năm.
- Theo cấp ngân sách: cấp tỉnh, cấp huyện.
- Lồng ghép kinh phí từ các chương trình phát triển kinh tế - xã hội, chương trình mục tiêu phát triển văn hóa, chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới.
- Lồng ghép kinh phí sự nghiệp hàng năm của các sở, ngành, địa phương.
2. Nguồn kinh phí huy động xã hội hóa, tài trợ, hỗ trợ; nguồn lực do nhân dân đóng góp.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan tổ chức thực hiện Kế hoạch này.
- Xây dựng dự toán kinh phí thực hiện Kế hoạch hàng năm gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện.
- Định kỳ hàng năm, tổng hợp kết quả thực hiện, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
2. Sở Tài chính
Căn cứ khả năng ngân sách hàng năm, phối hợp tham mưu trình UBND tỉnh bố trí kinh phí thực hiện Kế hoạch theo phân cấp ngân sách hiện hành.
3. Sở Thông tin và Truyền thông
Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan thông tin đại chúng tổ chức tuyên truyền các nội dung liên quan đến việc bảo tồn, phát huy trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh.
4. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội
Chỉ đạo các đơn vị, địa phương liên quan ưu tiên nhiệm vụ đào tạo, dạy nghề may, thêu trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số.
5. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chỉ đạo tổ chức các cuộc thi, ngày hội, các hoạt động tìm hiểu về di sản văn hóa trong trường học, nhất là vấn đề trang phục truyền thống đối với học sinh các trường Dân tộc nội trú; tuyên truyền, vận động để học sinh các trường Dân tộc nội trú mặc trang phục truyền thống vào các dịp lễ, tết, hội và các buổi học trong tuần phù hợp với điều kiện thực tế.
6. Ban Dân tộc tỉnh
Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các địa phương triển khai lồng ghép những nội dung trong Kế hoạch này với công tác dân tộc ở địa phương.
7. Đề nghị Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức chính trị xã hội tỉnh
Tăng cường công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, hội viên các cấp và các tầng lớp nhân dân thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về bảo tồn, phát triển văn hóa các dân tộc thiểu số.
8. UBND các huyện có đồng bào dân tộc thiểu số sinh sống
- Chỉ đạo các phòng, ban chuyên môn, UBND các xã, thị trấn xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Kế hoạch này trên địa bàn.
- Bố trí kinh phí và chịu trách nhiệm chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện Kế hoạch này ở địa phương.
- Tổ chức vận động, huy động nguồn xã hội hóa đóng góp vào việc bảo tồn, phát huy trang phục truyền thống các dân tộc thiểu số trên địa bàn quản lý.
- Đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch hằng năm, tổng hợp báo cáo về Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh, UBND các huyện liên quan xây dựng kế hoạch cụ thể để triển khai thực hiện; định kỳ ngày 25/11 hàng năm báo cáo kết quả thực hiện (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh và Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch./.
 

	
Nơi nhận:
- Bộ VHTTDL (báo cáo);
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (báo cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Ban: VHXH, DT HĐND tỉnh;
- Chánh, các PVP UBND tỉnh;
- Các cơ quan, đơn vị như mục IV;
- Báo PY, Đài PTTH tỉnh;
- UBND các huyện liên quan;
- Các Phòng: TH, KGVX, TTCB;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu: VT, TH, KGVX (Lc).
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