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Kính gửi: Công ty TNHH XNK Hà Nội Thăng Long.
(Số 56 Phố Chùa Láng, Phường Láng Thượng, Quận Đống Đa, Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được Đơn đề nghị xác định trước mã số 03/CV/TL-TXNK không đề ngày của Công ty TNHH XNK Hà Nội Thăng Long cho mặt hàng có tên thương mại “Ambulance”. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 3 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 Sửa đổi, bổ sung một số điều tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính;
“1. Hồ sơ, mẫu hàng hóa xác định trước mã số
a) Đơn đề nghị xác định trước mã số theo mẫu số 01/XĐTMS/TXNK Phụ lục VI ban hành kèm Thông tư này;
b) Tài liệu kỹ thuật do tổ chức, cá nhân đề nghị xác định trước mã số hàng hóa cung cấp (bản phân tích thành phần, catalogue, hình ảnh hàng hóa): 01 bản chụp;
c) Mẫu hàng hóa dự kiến xuất khẩu, nhập khẩu (nếu có)ˮ.
Hồ sơ đề nghị xác định trước mã số của Công ty không cung cấp đầy đủ thông tin làm cơ sở xác định trước mã số. Cụ thể Công ty chỉ cung cấp tài liệu, hình ảnh của model xe cơ sở Mitsubishi Pajero 3.5 mà không có tài liệu, hình ảnh, thông số kỹ thuật xe cứu thương của nhà sản xuất Intermotive đối với model Mitsubishi Pajero NF-ABM-MT/P.
Do đó, Tổng cục Hải quan trả lại hồ sơ xác định trước mã số nói trên. Trường hợp tiếp tục có nhu cầu xác định trước mã số, đề nghị cá nhân hoàn thiện hồ sơ theo quy định dẫn trên, trong đó hồ sơ phải bao gồm tài liệu kỹ thuật cụ thể của mặt hàng đề nghị xác định mã số.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH XNK Hà Nội Thăng Long biết và thực hiện./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Nguyễn Dương Thái (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-PL(Hoàng) (3b).
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