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Kính gửi: Công ty TNHH Nakashima Việt Nam.
(Đ/c: Lô CN2.2B, khu CN Đình Vũ khu KT Đình Vũ - Cát Hải, phường Đông Hải 2, quận Hải An, Thành phố Hải Phòng)
Trả lời công văn số 059/2019/XNK-NVC đề ngày 23/09/2019 của Công ty TNHH Nakashima Việt Nam về việc chuyển đổi mục đích sử dụng hàng nhập khẩu, Cục Giám sát quản lý về hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ công văn số 2765/TCHQ-GSQL ngày 01/4/2015 của Tổng cục Hải quan hướng dẫn khai báo đối với chỉ tiêu mã loại hình thì:
- Mã loại hình A12: Nhập kinh doanh sản xuất (hàng hóa làm thủ tục tại Chi cục Hải quan khác Chi cục Hải quan cửa khẩu) sử dụng trong trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa để tiêu dùng, hàng kinh doanh thương mại đơn thuần; nhập kinh doanh nguyên liệu đầu vào cho hoạt động sản xuất (trừ GC, SXXK, DNCX và doanh nghiệp trong khu phi thuế quan); hàng nhập khẩu đầu tư miễn thuế, đầu tư nộp thuế làm thủ tục tại Chi cục Hải quan khác Chi cục Hải quan cửa khẩu nhập; doanh nghiệp nội địa nhập kinh doanh hàng hóa từ khu phi thuế quan, DNCX hoặc nhập kinh doanh tại chỗ. Lưu ý: Trường hợp nhập theo quyền nhập khẩu của doanh nghiệp đầu tư nước ngoài sử dụng mã A41.
- Mã loại hình E11: Nhập nguyên liệu của DNCX từ nước ngoài sử dụng trong trường hợp nhập nguyên liệu, vật tư từ nước ngoài để sản xuất, gia công hàng xuất khẩu của DNCX.
Theo đó, nội dung trình bày của công ty tại công văn về việc nhập khẩu gỗ dán theo loại hình A12 nhưng để sử dụng cho sản xuất sản phẩm xuất khẩu của doanh nghiệp chế xuất là chưa rõ.
Đề nghị công ty làm rõ mục đích sử dụng của nguyên liệu gỗ dán trong quá trình sản xuất sản phẩm xuất khẩu của công ty và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai để được hướng dẫn.
Cục Giám sát quản lý về hải quan - Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty được biết./.
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