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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN QUYẾT ĐỊNH SỐ 708/QĐ-BCT NGÀY 26/3/2019 CỦA BỘ CÔNG THƯƠNG VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT KẾ HOẠCH CẢI THIỆN CHỈ SỐ HIỆU QUẢ LOGISTICS CỦA VIỆT NAM
Thực hiện Quyết định số 708/QĐ-BCT ngày 26/3/2019 của Bộ Công Thương về việc phê duyệt Kế hoạch cải thiện chỉ số Hiệu quả Logistics của Việt Nam, UBND tỉnh Quảng Trị ban hành kế hoạch triển khai thực hiện từ nay đến năm 2025 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích:
Góp phần nâng cao thứ hạng của Việt Nam trong xếp hạng Chỉ số Hiệu quả Logistics (gọi tắt là LPI) do Ngân hàng Thế giới công bố từ nay đến năm 2025 tăng lên 5 -10 bậc, đóng góp tích cực vào cải thiện môi trường kinh doanh, cắt giảm chi phí, nâng cao năng lực cạnh tranh trong cung ứng dịch vụ logistics của Việt Nam, nâng cao năng lực đổi mới sáng tạo... góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết của Chính phủ, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI về phát triển kinh tế - xã hội.
2. Yêu cầu:
Các Sở, Ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan thực hiện đồng bộ và có hiệu quả các nhiệm vụ.
II. NHIỆM VỤ
1. Sở Công Thương:
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến kiến thức về logistics cho cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan quản lý nhà nước, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
- Đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại cho dịch vụ logistics thông qua việc các hội nghị, hội thảo, hội chợ, triển lãm hoặc tổ chức các đoàn nghiên cứu học tập kinh nghiệm tại các tỉnh, thành phố có dịch vụ logistics phát triển nhằm trao đổi, hợp tác tìm cơ hội và mời gọi đầu tư để phát triển dịch vụ logistics.
- Hỗ trợ và tạo điều kiện cho doanh nghiệp tham gia các sự kiện, triển lãm về logistics ở trong nước và nước ngoài; phối hợp với Bộ Công Thương cung cấp thông tin thị trường cho các doanh nghiệp logistics.
- Cập nhật thông tin, số liệu phục vụ đánh giá, xếp hạng LPI của Việt Nam.
2. Sở Giao thông Vận tải:
- Định hướng, bổ sung hợp lý quy hoạch các địa điểm tập kết xe tải, container và kho bãi (trong đó có kho bãi các doanh nghiệp bưu chính).
- Từng bước đầu tư hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông đường thủy nội địa, hàng năm ưu tiên nạo vét luồng đảm bảo cho các tàu có tải trọng 5.000 DWT ra vào cảng Cửa Việt; nâng cao năng lực chứa và xếp dỡ các nhà ga trên địa bàn tỉnh, trong đó tập trung đầu tư 2 ga vận chuyển hàng hóa trên tuyến đường sắt Bắc - Nam là ga Hà Thanh và ga Diên Sanh.
- Tham mưu, phối hợp với các cơ quan liên quan đẩy nhanh tiến độ các dự án kết cấu hạ tầng logistics như Cảng biển nước sâu Mỹ Thủy, khu bến Nam Cửa Việt; xúc tiến đầu tư và Cảng hàng không - sân bay Quảng Trị, cảng cạn ICD.
- Phát triển và hoàn thiện đồng bộ hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông kết nối cảng biển, cảng hàng không và ga đường sắt, trong đó tập trung ưu tiên đầu tư và đẩy nhanh tiến độ các tuyến đường bộ gồm Quốc lộ 15D nối từ Cửa khẩu quốc tế La Lay đến Cảng biển Mỹ Thủy, đường nối từ sân bay Quảng Trị đến đường Trung tâm trục dọc Khu kinh tế Đông Nam tỉnh Quảng Trị, cao tốc Cam Lộ - Túy Loan, tạo điều kiện để nhà đầu tư nghiên cứu triển khai nâng cấp dự án Quốc lộ 9 theo hình thức BOT đoạn Cam Lộ - Lao Bảo và tuyến đường sắt Mỹ Thủy - Lao Bảo; đẩy mạnh các giải pháp nhằm giảm chi phí logistics.
- Phối hợp các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh đề xuất các Bộ, ngành trung ương chỉ đạo phê duyệt tuyến vận tải cố định qua biên giới ba nước Việt Nam - Lào - Thái Lan sớm đi vào hoạt động.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Chủ trì, đôn đốc các ngành, địa phương tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp cải thiện điều kiện kinh doanh, nâng cao môi trường cạnh tranh tại Chương trình hành động số 391/CTHĐ-UBND ngày 25/01/2019 của UBND tỉnh;
- Hỗ trợ doanh nghiệp mở văn phòng đại diện, đầu tư ra nước ngoài trong lĩnh vực cung ứng dịch vụ logistics; hỗ trợ khởi nghiệp đối với các doanh nghiệp dịch vụ logistics và các doanh nghiệp nghiên cứu, phát triển công nghệ ứng dụng cho hoạt động logistics.
- Tăng cường các kênh tiếp xúc, gặp gỡ đối thoại với doanh nghiệp trên nhiều lĩnh vực, nhất là các doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực logistics để kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc cho doanh nghiệp.
4. Sở Nội vụ:
- Chủ trì đẩy mạnh công tác cải cách thủ tục hành chính; nâng cao trách nhiệm của người đứng đầu; xây dựng và phát triển đội ngũ công chức có đủ năng lực, phẩm chất, tinh thần hỗ trợ doanh nghiệp.
- Phối hợp Văn phòng UBND tỉnh nâng cao chất lượng giải quyết thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân khi đến giao dịch tại Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh.
- Phối hợp với các ngành có liên quan tổ chức khảo sát, thực hiện phương pháp đo lường mức độ hài lòng của cá nhân, tổ chức đối với các dịch vụ hành chính công do cơ quan hành chính nhà nước thực hiện.
- Tăng cường kiểm tra kỷ luật, kỷ cương hành chính; xử lý nghiêm những hành vi nhũng nhiễu, cục bộ, gây khó khăn, phiền hà cho doanh nghiệp.
5. Sở Khoa học và Công nghệ: Hỗ trợ, nghiên cứu, phát triển và ứng dụng các công nghệ mới, tiên tiến trong hoạt động logistics, đón đầu xu thế mới của thị trường logistics quốc tế.
6. Sở Tài nguyên và Môi trường: Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành, địa phương liên quan rà soát để cập nhật, chuyển đổi và bổ sung đất xây dựng cơ sở hạ tầng phục vụ hoạt động logistics vào kế hoạch sử dụng đất của tỉnh.
7. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội; Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chỉ đạo các Trường Cao đẳng, Trung cấp trên địa bàn tỉnh phối hợp với các huyện, thị xã, thành phố làm tốt công tác khảo sát, tư vấn hướng nghiệp, tuyển sinh, tổ chức đào tạo cho học sinh, sinh viên đăng ký học các ngành có liên quan đến dịch vụ logistics, chuyên ngành dịch vụ logistics đáp ứng nhu cầu nhân lực phục vụ cho các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh.
- Xây dựng cơ chế hỗ trợ để khuyến khích học viên tham gia đào tạo về logistics; đồng thời xây dựng cơ chế khuyến khích, hỗ trợ, hợp tác giữa doanh nghiệp và các trường cao đẳng, trung cấp trên địa bàn tỉnh trong việc tham gia xây dựng chương trình, giáo trình đào tạo, tham gia giảng dạy và đánh giá kết quả của người học cũng như tiếp nhận người học đến tham quan, thực hành, thực tập tại các doanh nghiệp để từ đó nâng cao trình độ, kỹ năng tay nghề liên quan đến lĩnh vực logistics.
8. Cục Hải quan tỉnh:
- Tiếp tục triển khai thực hiện vận hành thông suốt hệ thống VNACCS/VCIS (hệ thống thông quan tự động), VASSCM (hệ thống quản lý hải quan tự động tại kho, bãi, cảng) và Cơ chế Một cửa quốc gia/một cửa ASEAN.
- Cải cách thủ tục đưa hàng về bảo quản, ứng dụng công nghệ thông tin vào giám sát địa điểm lưu giữ hàng hóa.
9. Ban Quản lý Khu Kinh tế tỉnh; Cảng vụ Hàng hải Quảng Trị:
- Rà soát cắt giảm và hạn chế ban hành các loại phí, lệ phí về sử dụng hạ tầng làm ảnh hưởng đến lưu chuyển hàng hóa trong nước, xuất nhập khẩu của đa số doanh nghiệp.
- Xúc tiến, kêu gọi đầu tư các nhà đầu tư lớn, đủ năng lực về xây dựng hạ tầng logistics cũng như xây dựng dự án về công nghiệp, thương mại để sớm phát triển hệ thống logistics trên địa bàn tỉnh.
- Hỗ trợ, đôn đốc các nhà đầu tư đẩy nhanh tiến độ triển khai xây dựng, các bến cảng, kho bãi, các dự án công nghiệp, công nghiệp đã được cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư/Quyết định chủ trương đầu tư trên địa bàn tỉnh.
- Tăng cường thực hiện giải quyết thủ tục hành chính cho tàu thuyền, doanh nghiệp trên cổng thông tin một cửa quốc gia.
10. Sở Tài chính: Chịu trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành, đơn vị liên quan xem xét, đề xuất UBND tỉnh bố trí kinh phí để các đơn vị triển khai thực hiện Kế hoạch theo quy định hiện hành.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Sở, Ban, ngành, địa phương liên quan:
- Yêu cầu các Sở, Ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao và nội dung Kế hoạch này, bổ sung chi tiết kế hoạch công tác hằng năm của đơn vị để triển khai thực hiện.
- Huy động các nguồn vốn hợp pháp và phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai các nhiệm vụ tại Kế hoạch này.
- Báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch này của đơn vị và gửi về Sở Công Thương trước ngày 20 tháng cuối quý. Riêng đối với báo cáo năm, tổng hợp cùng với việc báo cáo tình hình thực hiện Quyết định 200/QĐ-TTg ngày 14/02/2017.
2. Sở Công Thương:
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban, ngành và địa phương triển khai, đôn đốc, giám sát thực hiện Kế hoạch này.
- Trước ngày 25 tháng cuối quý, tổng hợp kết quả thực hiện Kế hoạch này gửi về Bộ Công Thương để tổng hợp.
- Đối với báo cáo năm, tổng hợp cùng với việc báo cáo tình hình thực hiện Quyết định 200/QĐ-TTg ngày 14/02/2017.
Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc, các Sở, Ban, ngành, địa phương, đơn vị liên quan tổng hợp đề xuất gửi Sở Công thương để tham mưu cấp thẩm quyền xem xét, xử lý theo quy định./.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ Công Thương (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành cấp tỉnh;
- Các PVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CN, TMD.
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