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Kính gửi: Công Ty TNHH ASAHI KASEI PLASTICS VN
Địa chỉ: Phòng 703-704, tầng 7, tòa nhà Saigon Tower, 29 Lê Duẩn, Phường Bến Nghé, Quận 1, TP.HCM
Mã số thuế: 0313715006
Trả lời văn bản số 201907, ngày 19/08/2019 của Công ty về việc chi phí trả hộ học phí cho người lao động; Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 2 Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/8/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế thu nhập cá nhân (TNCN) quy định:
+ Tại khoản 2 Điều 2 có hướng dẫn :
“ 2. Thu nhập từ tiền lương, tiền công :
Thu nhập từ tiền lương, tiền công là thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động, bao gồm:
….
đ) Các khoản lợi ích bằng tiền hoặc không bằng tiền ngoài tiền lương, tiền công do người sử dụng lao động trả mà người nộp thuế được hưởng dưới mọi hình thức
…”
Căn cứ vào các quy định nêu trên, trường hợp Công ty trình bày theo thỏa thuận giữa Công ty mẹ và Công ty về việc phái cử người lao động nước ngoài đến làm việc tại Công ty, theo đó Công ty sẽ trả tiền trợ cấp một phần học phí cho con của người nước ngoài học tại Việt Nam theo bậc học phổ thông. Số tiền này Công ty không trả trực tiếp cho trường mà trả vào lương của nhân viên hàng tháng thì được tính vào thu nhập chịu thuế TNCN từ tiền lương, tiền công của người lao động để tính thuế TNCN theo quy định.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- P.NVDTPC;
- P.TTKT số 5
- Lưu (VT, TTHT).
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