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Kính gửi: Công ty TNHH Luna Nexus VN Inc
Địa chỉ: Tầng 3, Tòa nhà Sông Đà, 14 B Kỳ Đồng, Phường 9, Quận 3, TP.HCM
Mã số thuế: 0312845796
Trả lời văn bản số CV/19-08 ngày 21/08/2019 (Cục Thuế nhận ngày 16/09/2019) của Công ty về thuế thu nhập cá nhân (TNCN), Cục Thuế TP có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 111/2013/TT-BTC ngày 15/08/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế TNCN:
- Tại Khoản 2 Điều 2 quy định thu nhập từ tiền lương, tiền công:
“Thu nhập từ tiền lương, tiền công là thu nhập người lao động nhận được từ người sử dụng lao động, bao gồm:
a) Tiền lương, tiền công và các khoản có tính chất tiền lương, tiền công dưới các hình thức bằng tiền hoặc không bằng tiền.
b) Các khoản phụ cấp, trợ cấp...
…
đ) Các khoản lợi ích bằng tiền hoặc không bằng tiền ngoài tiền lương, tiền công do người sử dụng lao động trả mà người nộp thuế được hưởng dưới mọi hình thức:
…”
- Tại Khoản 1 Điều 18 quy định:
“Thuế thu nhập cá nhân đối với thu nhập từ tiền lương, tiền công của cá nhân không cư trú được xác định bằng thu nhập chịu thuế từ tiền lương, tiền công nhân (x) với thuế suất 20%.”
Căn cứ các quy định trên, trường hợp Công ty theo trình bày, ngoài khoản tiền lương sau thuế (lương NET) trả cho người lao động nước ngoài là cá nhân không cư trú tại Việt Nam, Công ty còn trả thay cho người lao động khoản bảo hiểm y tế (thuộc nghĩa vụ của người lao động) thì Công ty có trách nhiệm khấu trừ thuế TNCN theo thuế suất 20% đối với khoản chi này để kê khai nộp vào ngân sách nhà nước.
Cục Thuế TP thông báo Công ty biết để thực hiện theo đúng quy định tại các văn bản quy phạm pháp luật đã được trích dẫn tại văn bản này.
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