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	Số: 1973/TTCP-VIII 
V/v thực hiện thanh tra chuyên đề diện rộng
	Hà Nội, ngày 31 tháng 10 năm 2019


 
	Kính gửi:
	- Thanh tra các bộ: Quốc phòng, Công an, Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Ngày 28/08/2019, Tổng thanh tra Chính phủ có Văn bản số 1468/TTCP-V.III về việc triển khai kế hoạch thanh tra chuyên đề diện rộng việc sử dụng quỹ bảo hiểm y tế, mua sắm trang thiết bị y tế và vật tư y tế, đấu thầu thuốc chữa bệnh (từ ngày 14/10/2019 đến ngày 22/10/2019, Thanh tra Chính phủ tổ chức tập huấn nghiệp vụ đối với Lãnh đạo, Trưởng đoàn và các Thành viên Đoàn thanh tra thuộc Thanh tra các bộ, Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương); trong đó có nội dung yêu cầu Thanh tra các bộ, Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thành lập Đoàn thanh tra công bố trước 31/9/2019 và báo cáo tình hình triển khai các cuộc thanh tra theo Phụ lục số 1 (số lượng các đoàn thanh tra, thời gian tiến hành thanh tra, thời gian kết thúc thanh tra, số lượng các cơ quan, cơ sở khám chữa bệnh được thanh tra)... gửi về Thanh tra Chính phủ trước ngày 20/10/2019. Tuy nhiên, theo số liệu tổng hợp, đến nay Thanh tra một số bộ và Thanh tra nhiều tỉnh, thành phố chậm triển khai, báo cáo theo kế hoạch, lực lượng tham gia Đoàn thanh tra mỏng (dưới 10 Thành viên)... Để đảm bảo tiến độ và chất lượng cuộc thanh tra, Thanh tra Chính phủ yêu cầu Thanh tra các bộ, Thanh tra các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Trình Bộ trưởng, Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương bổ sung lực lượng tham gia Đoàn thanh tra (tối thiểu trên 10 Thành viên), thời gian thanh tra có thể áp dụng Điều 45 Luật Thanh tra (tối đa 70 ngày đối với đoàn phức tạp) vì đây là cuộc thanh tra có nội dung rộng, liên quan nhiều đối tượng và có ảnh hưởng lớn đến chính sách an sinh xã hội, được dư luận xã hội quan tâm và thuộc diện Ban chỉ đạo Trung ương về phòng chống tham nhũng theo dõi, chỉ đạo.
- Bám sát nội dung Đề cương hướng dẫn và tài liệu tập huấn của Thanh tra Chính phủ, xây dựng Kế hoạch thanh tra và lựa chọn nội dung thanh tra đảm bảo khách quan, có trọng tâm, trọng điểm, làm rõ các khuyết điểm, sai phạm, nguyên nhân, trách nhiệm của tổ chức, cá nhân.
- Phối hợp với Tổ công tác của Thanh tra Chính phủ thực hiện nhiệm vụ đôn đốc, kiểm tra tại các bộ, tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (thời gian, nội dung và kế hoạch kiểm tra Tổ công tác sẽ thông báo đến các đơn vị) và thực hiện nghiêm chế độ thông tin, báo cáo tiến độ theo Đề cương hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Thanh tra Chính phủ (để b/c);
- Phó Tổng TTCP Trần Ngọc Liêm;
- Bộ trưởng các bộ: Quốc phòng, Công an, xây dựng, Nông nghiệp và PTNN (để c/đ);
- Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (để c/đ);
- Lưu: VT, Vụ III, Tổ công tác.
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