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KẾ HOẠCH
PHÁT TRIỂN CÁC TỔ CHỨC HÀNH NGHỀ CÔNG CHỨNG ĐẾN NĂM 2025 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH YÊN BÁI
Thực hiện Luật Công chứng năm 2014; Nghị định số 29/2015/NĐ-CP ngày 15/5/2015 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Công chứng, Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái ban hành Kế hoạch phát triển các tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Yên Bái, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Phát triển mạng lưới các tổ chức hành nghề công chứng trên địa bàn tỉnh thành hệ thống thống nhất, phân bố hợp lý trên cơ sở Luật Công chứng năm 2014; đáp ứng nhu cầu công chứng của cá nhân, tổ chức và phục vụ có hiệu quả cho quá trình xây dựng, phát triển của tỉnh Yên Bái.
- Phát triển hoạt động công chứng theo hướng dịch vụ công, chuyên nghiệp hóa, xã hội hóa; nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đối với hoạt động công chứng; đảm bảo sự phát triển ổn định, đồng bộ về số lượng và chất lượng dịch vụ của các tổ chức hành nghề công chứng; tăng cường tính an toàn pháp lý cho các hợp đồng, giao dịch đã được công chứng.
2. Yêu cầu
- Việc phát triển các tổ chức hành nghề công chứng đảm bảo phù hợp với yêu cầu và tình hình thực tiễn của địa phương.
- Đề cao trách nhiệm của các cấp, các ngành và sự phối hợp có hiệu quả giữa Sở Tư pháp với các cơ quan, tổ chức có liên quan trong việc triển khai thực hiện Luật Công chứng năm 2014 và Kế hoạch phát triển tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
Đến năm 2025, trên địa bàn tỉnh Yên Bái phát triển tổng số 13 tổ chức hành nghề công chúng. Trong đó, chú trọng củng cố, phát triển Văn phòng công chứng, kiện toàn các Phòng công chứng hiện có; nghiên cứu chuyển đổi các Phòng công chứng đủ điều kiện thành Văn phòng công chứng. Cụ thể:
1. Giai đoạn từ năm 2019 đến năm 2022
a) Nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò của công chứng trong xã hội:
- Nhiệm vụ: Tổ chức tuyên truyền, phổ biến, quán triệt các nội dung của Luật Công chứng và các văn bản pháp luật có liên quan đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân trên địa bàn tỉnh bằng nhiều hình thức như: Tọa đàm, Hội nghị, Hội thảo, phát hành tài liệu, thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, hoạt động của các tổ chức hành nghề công chứng. Qua đó, góp phần nâng cao nhận thức của tổ chức, cá nhân và toàn xã hội về bản chất, vai trò, ý nghĩa của hoạt động công chứng đối với cải cách tư pháp, sự ổn định và phát triển kinh tế - xã hội.
- Thời gian thực hiện: Từ năm 2019-2022.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố và các cơ quan, tổ chức có liên quan.
b) Rà soát, ban hành các văn bản về quản lý hoạt động công chứng trên địa bàn tỉnh:
- Nhiệm vụ: Rà soát, sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ các văn bản của tỉnh liên quan đến hoạt động công chứng cho phù hợp với quy định của pháp luật, tình hình thực tiễn của địa phương, tạo cơ sở pháp lý đầy đủ, thống nhất, đồng bộ, khả thi cho hoạt động công chứng và thuận tiện cho cá nhân, tổ chức.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019-2022.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, cơ quan có liên quan.
c) Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về hoạt động công chứng trên địa bàn tỉnh:
- Nhiệm vụ:
+ Tiếp tục đổi mới cách thức quản lý nhà nước trong lĩnh vực công chứng; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin vào công tác quản lý, đảm bảo quản lý nhà nước về công chứng đồng bộ, hiệu quả.
+ Tăng cường công tác kiểm tra, thanh tra về tổ chức, hoạt động công chứng theo định kỳ, đột xuất nhằm phát hiện và xử lý kịp thời những vi phạm trong hoạt động công chứng; tăng cường đào tạo, bồi dưỡng, hướng dẫn nghiệp vụ, chia sẻ kinh nghiệm, kỹ năng hành nghề trong hoạt động công chứng.
- Thời gian thực hiện: Thực hiện thường xuyên.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan.
d) Phát triển tổ chức hành nghề công chứng
- Nhiệm vụ: Tập trung củng cố, kiện toàn, nâng cao chất lượng hoạt động của các Phòng Công chứng hiện có; khuyến khích phát triển Văn phòng công chứng tại những huyện có điều kiện kinh tế - xã hội khó khăn. Cụ thể như sau:
+ Củng cố, kiện toàn Phòng Công chứng số 1, Phòng Công chứng số 2; bố trí hoặc xây dựng mới trụ sở phù hợp cho Phòng Công chứng số 1; đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn, nghiệp vụ nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ công chứng viên.
+ Phát triển Văn phòng công chứng tại các huyện trên địa bàn tỉnh.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019-2022.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan và UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Riêng địa bàn thành phố Yên Bái, trước mắt, không thành lập thêm tổ chức hành nghề công chứng.
đ) Xây dựng cơ sở dữ liệu công chứng trên địa bàn tỉnh:
- Nhiệm vụ: Triển khai, cập nhật, xây dựng Cơ sở dữ liệu công chứng trên địa bàn tỉnh.
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp.
- Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, các tổ chức hành nghề công chứng và các cơ quan, tổ chức liên quan.
- Thời gian thực hiện: Năm 2019 và các năm tiếp theo.
2. Giai đoạn từ năm 2023 đến năm 2025
a) Tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các cơ chế chính sách; đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về công chứng cho nhân dân; nâng cao năng lực quản lý nhà nước về công chứng và hành nghề công chứng:
- Nhiệm vụ: Phát triển đội ngũ công chứng viên nhằm phục vụ việc phát triển của các tổ chức hành nghề công chứng, đáp ứng nhu cầu công chứng của cá nhân, tổ chức. Thực hiện bồi dưỡng bắt buộc, bồi dưỡng thường xuyên về chuyên môn nghiệp vụ, kỹ năng hành nghề và đạo đức nghề nghiệp công chứng cho công chứng viên.
- Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan.
b) Tiếp tục phát triển tổ chức hành nghề công chứng:
Khuyến khích, tạo điều kiện trong việc thành lập và tổ chức hoạt động của Văn phòng công chứng tại huyện Trạm Tấu và Mù Cang Chải, bảo đảm đến năm 2025 mạng lưới các tổ chức hành nghề công chứng được thành lập ở tất cả các huyện trên địa bàn tỉnh.
- Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025.
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với các cơ quan, tổ chức liên quan.
c) Nghiên cứu, đề xuất xây dựng Đề án chuyển đổi các Phòng công chứng có đủ điều kiện sang Văn phòng công chứng theo lộ trình thích hợp:
- Thời gian thực hiện: Năm 2023-2025
- Cơ quan thực hiện: Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Sở Tài chính và các cơ quan, tổ chức liên quan.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện các nhiệm vụ trong Kế hoạch này được bố trí từ nguồn ngân sách nhà nước theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản hướng dẫn thi hành Luật.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tư pháp có trách nhiệm chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương liên quan tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này; chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc, theo dõi việc thực hiện Kế hoạch này trên địa bàn tỉnh; định kỳ tổng hợp báo cáo kết quả thực hiện với Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân tỉnh.
2. Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nội vụ, Sở Tài chính, Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố và các sở, ngành, đơn vị liên quan có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với Sở Tư pháp trong việc triển khai thực hiện Kế hoạch này.
Trên đây là Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh về phát triển các tổ chức hành nghề công chứng đến năm 2025 trên địa bàn tỉnh Yên Bái. Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, tổ chức, cá nhân phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- TT. Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;
- Chủ tịch; các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành của tỉnh;
- Hội Công chứng viên tỉnh;
- Lãnh đạo Văn phòng: CVP, PCVP (TH);
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- UBND các huyện, TX, TP;
- Lưu: VT, NCPC.
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