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CHỈ THỊ
VỀ VIỆC ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC KHUYẾN HỌC, KHUYẾN TÀI, XÂY DỰNG XÃ HỘI HỌC TẬP VÀ TỔ CHỨC ĐẠI HỘI HỘI KHUYẾN HỌC CÁC CẤP, KỶ NIỆM 20 NĂM NGÀY THÀNH LẬP HỘI KHUYẾN HỌC TỈNH THÁI BÌNH (08/12/2000-08/12/2020)
Sau 10 năm thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW ngày 13 tháng 4 năm 2007 của Bộ Chính trị khóa X về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập; công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập đã có chuyển biến mạnh mẽ; chất lượng, hiệu quả hoạt động được nâng cao; tổ chức Hội Khuyến học được củng cố và phát triển, góp phần quan trọng vào việc nâng cao dân trí và chất lượng nguồn nhân lực. Tuy nhiên, công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập chưa phát triển theo chiều sâu, chất lượng và hiệu quả còn một số hạn chế nhất định.
Để phát huy những kết quả đạt được, khắc phục những hạn chế, nâng cao chất lượng, hiệu quả của công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập theo Chỉ thị số 11-CT/TW, Kết luận số 49-KL/TW ngày 10 tháng 5 năm 2019 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 11-CT/TW và Quyết định số 281/QĐ-TTg ngày 20 tháng 02 năm 2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng đến năm 2020”; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh yêu cầu:
1. Hội Khuyến học tỉnh:
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan xây dựng kế hoạch tổ chức tốt Đại hội nhiệm kỳ 2020 - 2025 và hướng dẫn Hội Khuyến học cấp huyện, cấp xã xây dựng kế hoạch tổ chức Đại hội theo đúng hướng dẫn của Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam và quy định của pháp luật. Tổ chức kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội Khuyến học tỉnh Thái Bình (08/12/2000 - 08/12/2020) và Đại hội bảo đảm thiết thực, hiệu quả, an toàn, tiết kiệm, đúng quy định.
- Thực hiện việc tổng kết 05 năm triển khai Quyết định số 281/QĐ-TTg ngày 20/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng đến năm 2020”, tổ chức Đại hội thi đua khuyến học theo đúng chỉ đạo của Trung ương Hội khuyến học Việt Nam.
2. Sở Nội vụ:
- Phối hợp với Hội Khuyến học tỉnh hướng dẫn Hội Khuyến học các cấp tổ chức Đại hội bảo đảm theo đúng quy định tại Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ quy định về tổ chức, hoạt động và quản lý hội; Thông tư số 03/2013/TT-BNV ngày 16/4/2013 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết thi hành Nghị định số 45/2010/NĐ-CP ngày 21/4/2010 của Chính phủ.
- Hướng dẫn việc đề nghị khen thưởng cho các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc tiêu biểu nhân dịp tổ chức Đại hội Hội khuyến học tỉnh nhiệm kỳ 2020 - 2025 và Đại hội thi đua khuyến học theo đúng quy định của pháp luật về thi đua, khen thưởng.
3. Các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân cấp huyện và các đơn vị có liên quan tạo điều kiện thuận lợi để Hội Khuyến học các cấp tổ chức thành công các hoạt động nêu trên.
Nhận Chỉ thị này, yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai thực hiện./.
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