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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM 110 NĂM NGÀY THÀNH LẬP TỈNH LÀO CAI (12/7/1907 - 12/7/2017)
Căn cứ Thông báo số 1258-TB/TU ngày 05/5/2017 của Tỉnh ủy Lào Cai thông báo ý kiến chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy về Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai;
Ủy ban nhân dân tỉnh Lào Cai ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai với những nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Nhằm ôn lại truyền thống cách mạng hào hùng, vẻ vang của Đảng bộ và nhân dân các dân tộc tỉnh Lào Cai qua 110 năm xây dựng và phát triển; đồng thời biểu dương những thành tựu của tỉnh Lào Cai trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
- Giáo dục lòng yêu quê hương đất nước, phát huy truyền thống anh hùng cách mạng, lòng tự hào dân tộc; quyết tâm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội của tỉnh theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2015 - 2020 và 4 Chương trình, 19 Đề án trọng tâm của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh.
2. Yêu cầu
Các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai phải được tổ chức trang trọng, tiết kiệm; thật sự trở thành đợt giáo dục truyền thống, sinh hoạt chính trị sâu rộng, gắn các hoạt động kỷ niệm với công tác tuyên truyền thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế xã hội năm 2017, các chương trình trọng tâm phát triển kinh tế xã hội của tỉnh.
II. CÁC HOẠT ĐỘNG CHÍNH
1. Tổ chức Lễ kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai (Chủ nhật - ngày 09/7/2017)
1.1. Lễ dâng hương tưởng niệm Bác Hồ và các anh hùng liệt sỹ.
- Thời gian: Từ 7h00’ đến 7h45’.

- Địa điểm:
+ Nhà bia tưởng niệm Bác Hồ - Công viên Hồ Chí Minh, đường Minh Khai, phường Phố Mới, TP. Lào Cai;
+ Đài tưởng niệm các anh hùng liệt sĩ, đường 30/4, phường Nam Cường, TP. Lào Cai.
- Thành phần:
Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; lãnh đạo các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh; lãnh đạo các huyện, thành phố (có Chương trình và giấy mời riêng).
- Cơ quan chủ trì: Sở Lao động, Thương binh và Xã hội.
- Cơ quan phối hợp: Văn phòng UBND tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị tỉnh, Điện lực tỉnh.
1.2. Mời tham quan trưng bày, triển lãm thành tựu 110 năm xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai (có Giấy mời riêng)
* Địa điểm: Bảo tàng tỉnh Lào Cai.
* Thời gian: Từ 7h45’ - 8h45’’.
* Thành phần:
- Lãnh đạo Đảng, Nhà nước; Lãnh đạo các bộ, ngành Trung ương; Lãnh đạo các tỉnh, thành phố;
- Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; lãnh đạo các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh; lãnh đạo các huyện, thành phố;
- Các đồng chí nguyên là Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lào Cai, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; lãnh đạo các doanh nghiệp có nhiều đóng góp trong sự nghiệp xây dựng tỉnh Lào Cai; các cán bộ lão thành cách mạng của tỉnh, cán bộ tiền khởi nghĩa; các thầy thuốc nhân dân, nhà giáo nhân dân, nghệ sỹ ưu tú, nghệ nhân ưu tú của tỉnh Lào Cai; Bà mẹ Việt Nam anh hùng trên địa bàn tỉnh; các Anh hùng lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động; các đồng chí nguyên là Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh qua các thời kỳ đang sinh sống trên địa bàn tỉnh; các đồng chí nguyên là Thủ trưởng các sở, ban, ngành và tương đương qua các thời kỳ đang sinh sống trên địa bàn tỉnh Lào Cai.
* Đơn vị chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Bảo tàng tỉnh, Thư viện tỉnh).
* Đơn vị phối hợp: Văn phòng UBND tỉnh; Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; các cơ quan, đơn vị liên quan.
1.3. Lễ mít tinh kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai (được truyền hình trực tiếp trên sóng của Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; có kịch bản riêng)
- Thời gian: Từ 9h00’ đến 11h00’.
- Địa điểm: Tại Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- Thành phần mời:
+ Lãnh đạo Đảng, Nhà nước; Lãnh đạo các bộ, ngành TW; khách mời các tỉnh, thành phố; các cơ quan thông tấn báo chí.
+ Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Lãnh đạo các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh; Lãnh đạo các huyện, thành phố;
+ Các đồng chí nguyên là Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Lào Cai, Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; lãnh đạo các doanh nghiệp có nhiều đóng góp trong sự nghiệp xây dựng tỉnh Lào Cai; các cán bộ lão thành cách mạng của tỉnh, cán bộ tiền khởi nghĩa; các thầy thuốc nhân dân, nhà giáo nhân dân, nghệ sỹ ưu tú, nghệ nhân ưu tú của tỉnh Lào Cai; Bà mẹ Việt Nam anh hùng trên địa bàn tỉnh; các Anh hùng lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động; các đồng chí nguyên là Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh qua các thời kỳ đang sinh sống trên địa bàn tỉnh; các đồng chí nguyên là Thủ trưởng các sở, ban, ngành và tương đương qua các thời kỳ đang sinh sống trên địa bàn tỉnh; đại biểu thay mặt cho các tầng lớp nhân dân và lực lượng vũ trang trên địa bàn tỉnh.
- Nội dung:
+ Văn nghệ chào mừng;
+ Chiếu phim phóng sự tài liệu “Lào Cai - 110 năm xây dựng và phát triển”;
+ Chào cờ, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu;
+ Diễn văn mít tinh; phát biểu của Lãnh đạo Đảng, Nhà nước;
+ Phát biểu của đại diện Đoàn thanh niên;
+ Lễ đón nhận Huân chương Độc lập hạng Nhất cho Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Lào Cai.
(Có kịch bản riêng)
- Cơ quan chủ trì: Văn phòng UBND tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng HĐND tỉnh, Văn phòng Đoàn Đại biểu QH tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Sở Nội vụ tỉnh, Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh, Tỉnh đoàn Lào Cai, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; Hội Văn học Nghệ thuật tỉnh.
1.4. Tiệc chiêu đãi của UBND tỉnh nhân kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh.
- Thời gian: 11h00’ - 12h30’.
- Địa điểm: Nhà ăn - Trung tâm Hội nghị tỉnh.
- Thành phần: Toàn thể các đại biểu dự Lễ mít tinh kỷ niệm.
- Cơ quan chủ trì: Văn phòng UBND tỉnh, Văn phòng Tỉnh ủy.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG CHÀO MỪNG VÀ PHỤC VỤ LỄ KỶ NIỆM 110 NĂM NGÀY THÀNH LẬP TỈNH
1. Công tác thông tin, tuyên truyền
- Nội dung tuyên truyền:
+ Tuyên truyền về truyền thống lịch sử, văn hóa; những đóng góp của Đảng bộ, chính quyền, nhân dân các dân tộc tỉnh Lào Cai qua 110 năm xây dựng và phát triển.
+ Tuyên truyền, giới thiệu về tiềm năng, triển vọng phát triển trên các lĩnh vực kinh tế, văn hóa - xã hội của tỉnh Lào Cai đến với bạn bè trong nước và quốc tế, thu hút các nguồn vốn đầu tư phục vụ cho sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Hình thức tuyên truyền: Tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; tuyên truyền miệng; tuyên truyền lưu động, chiếu bóng lưu động, biểu diễn nghệ thuật, trưng bày triển lãm; tuyên truyền, cổ động trực quan từ tỉnh đến cơ sở.
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
- Cơ quan chủ trì: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
- Cơ quan thực hiện: Báo Lào Cai, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Tạp chí Phansipăng, Đài Truyền thanh - Truyền hình các huyện, thành phố; Sở Thông tin và Truyền thông; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh; các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh; UBND các huyện, thành phố.
2. Thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh gắn với thi đua toàn diện hoàn thành các chỉ tiêu kinh tế xã hội năm 2017
- Nội dung: Các sở, ban ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị, địa phương, doanh nghiệp tổ chức các hoạt động thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai theo tinh thần chỉ đạo tại Chỉ thị số 19/CT-UBND ngày 30/12/2016 của UBND tỉnh Lào Cai về việc phát động phong trào thi đua năm 2017.
- Thời gian thực hiện: Trong năm 2017.
- Cơ quan chủ trì: Sở Nội vụ.
- Cơ quan thực hiện: Các sở, ban ngành, đoàn thể, cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; UBND các huyện, thành phố.
3. Chỉnh trang đô thị, gắn biển các công trình chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai
3.1. Chỉnh trang đô thị, tuyên truyền trực quan trên các đường phố chính của thành phố Lào Cai.
- Cơ quan chủ trì: UBND thành phố Lào Cai.
- Cơ quan phối hợp: Sở Giao thông Vận tải, Sở Xây dựng, Công ty Cổ phần Môi trường Đô thị tỉnh, các doanh nghiệp trong tỉnh.
3.2. Khánh thành và khởi công các công trình trọng điểm chào mừng kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai.
a. Công trình dự kiến khánh thành: (04 dự án)
- Dự án Sân vận động tỉnh Lào Cai giai đoạn 1 (TP. Lào Cai);
- Dự án Khách sạn tiêu chuẩn 5 sao Accor (Sa Pa);
- Thủy điện Nậm Xây Luông 4 - 5 (Văn Bàn).
- Cột cờ Lũng Pô - nơi con sông Hồng chảy vào đất Việt (Bát Xát).
b. Công trình khởi công mới: (08 dự án)
- Dự án Bệnh viện Nội tiết tỉnh Lào Cai (TP. Lào Cai):
- Dự án Bệnh viện Y học cổ truyền tỉnh Lào Cai (TP. Lào Cai);
- Dự án Trường Trung cấp y tỉnh Lào Cai (TP. Lào Cai);
- Dự án Trụ sở hợp khối huyện Bảo Yên (Bảo Yên);
- Dự án Trụ sở hợp khối huyện Văn Bàn (Văn Bàn);
- Dự án Khu vui chơi giải trí Bát Xát (Bát Xát);
- Dự án Công viên vui chơi giải trí Bắc Cường (TP. Lào Cai);
- Dự án chợ văn hóa Bắc Hà (Bắc Hà).
c. Cơ quan chủ trì: Sở Xây dựng.
d. Cơ quan phối hợp: Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh, UBND các huyện, thành phố.
4. Tổ chức các hoạt động văn hóa, thể thao chào mừng kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai
4.1. Tổ chức chương trình nghệ thuật chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Thời gian: Từ 20h00’ - 21h45’ ngày 08/7/2017 (thứ Bảy).
- Nội dung: Chương trình nghệ thuật có nội dung về quá trình xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai; Tổng kết và trao giải đợt sáng tác văn học nghệ thuật chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Thành phần mời:
Thường trực Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Lãnh đạo các Ban Đảng Tỉnh ủy; lãnh đạo các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh; lãnh đạo UBND thành phố Lào Cai.
- Địa điểm: Quảng trường Kim Tân - thành phố Lào Cai.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; Hội Văn học - Nghệ thuật tỉnh; các cơ quan, đơn vị liên quan.
4.2. Xây dựng phim phóng sự tài liệu “Lào Cai - 110 năm xây dựng và phát triển”
- Thời lượng: 30 phút - chiếu tại Lễ mít tinh kỷ niệm.
- Thời gian phát hành: Trước 08/7/2017.
- Cơ quan chủ trì: Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
4.3. Phát hành số báo đặc biệt kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai.
- Thời gian phát hành: Trước ngày 01/7/2017 (làm quà tặng cho đại biểu dự Lễ mít tinh).
- Nội dung: Chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Cơ quan chủ trì: Báo Lào Cai.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, các cơ quan liên quan.
4.4. Sản xuất 01 đĩa DVD ca nhạc tuyển chọn những bài hát hay nhất về Lào Cai.
- Nội dung: Đĩa DVD ca nhạc bao gồm các bài hát tuyển chọn về Lào Cai đã đi cùng năm tháng.
- Số lượng: dự kiến 1000 đĩa (làm quà tặng cho đại biểu dự Lễ mít tinh; dùng làm tuyên truyền quảng bá về Lào Cai trong các sự kiện,...).
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
4.5. Phát động đợt sáng tác văn học nghệ thuật chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Nội dung: Tổ chức đợt phát động thi đua đặc biệt sáng tác văn học nghệ thuật chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Cơ quan chủ trì: Hội Văn học - Nghệ thuật tỉnh.
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; các cơ quan liên quan.
4.6. Triển lãm mỹ thuật và tranh cổ động chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Thời gian: Tháng 7/2017.
- Địa điểm: Nhà Văn hóa Trung tâm tỉnh Lào Cai.
- Nội dung: Trưng bày các tác phẩm mỹ thuật về Lào Cai và các tranh cổ động có nội dung chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh của các họa sĩ trên địa bàn tỉnh.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Trung tâm Văn hóa và Điện ảnh tỉnh).
4.7. Tổ chức Liên hoan Tuyên truyền lưu động tỉnh Lào Cai lần thứ 18 năm 2017.
- Thời gian: Cuối tháng 9/2017.
- Địa điểm: Huyện Bát Xát.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
- Cơ quan phối hợp: UBND các huyện, thành phố; các sở, ngành liên quan.
4.8. Tổ chức tuần phim chào mừng 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Thời gian: Tháng 7/2017.
- Địa điểm: Nhà Văn hóa tỉnh Lào Cai và các điểm chiếu phim lưu động.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Trung tâm Văn hóa và Điện ảnh tỉnh).
4.9 Tổ chức trưng bày, triển lãm thành tựu 110 năm xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai.
- Thời gian: Tháng 7/2017.
- Địa điểm: Bảo tàng tỉnh Lào Cai.
- Nội dung: Trưng bày tư liệu, hiện vật, hình ảnh với chủ đề “Lào Cai - 110 năm xây dựng và phát triển”; trưng bày các tác phẩm, ấn phẩm, ảnh đẹp,... về Lào Cai và sơ kết, trưng bày kết quả thực hiện cuộc vận động hiến tặng tư liệu, hiện vật cho Bảo tàng tỉnh Lào Cai.
- Cơ quan chủ trì: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch (Bảo tàng tỉnh, Thư viện tỉnh).
- Cơ quan phối hợp: Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Sở Thông tin và Truyền thông, Hội Văn học - Nghệ thuật tỉnh, UBND các huyện, thành phố.
4.10. Tổ chức Giải đua xe đạp quốc tế - Một đường đua, Hai quốc gia chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Thời gian: Dự kiến trước ngày 09/07/2017.
- Địa điểm: Thành phố Lào Cai.
- Cơ quan thực hiện: Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Ngoại vụ; UBND các huyện Bát Xát, Sa Pa, thành phố Lào Cai; Liên đoàn Mô tô - Xe đạp thể thao tỉnh Lào Cai; Công ty Du lịch Quốc tế Bình Minh.
4.11. Tổ chức Triển lãm Ảnh hưởng ứng Năm Du lịch quốc gia 2017 - Lào Cai - Tây Bắc và chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Thời gian: Khai mạc trước ngày 09/07/2017.
- Địa điểm: Bảo tàng tỉnh.
- Cơ quan thực hiện: Cục Mỹ thuật, Nhiếp ảnh và Triển lãm - Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
4.12 Tổ chức Đại hội Thể dục thể thao cấp cơ sở chào mừng 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai (hướng tới Đại hội Thể dục thể thao tỉnh Lào Cai năm 2018).
- Thời gian: Trong năm 2017.
- Cơ quan thực hiện: UBND các huyện, thành phố.
4.13. Các cơ quan, đơn vị, địa phương trong tỉnh tổ chức các hoạt động văn nghệ, thể thao chào mừng 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai với hình thức phù hợp.
5. Tổ chức các hoạt động gặp mặt, đền ơn đáp nghĩa các gia đình thương binh, liệt sỹ,...; các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao quần chúng; chỉnh trang đô thị chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Các sở, ban ngành, cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, UBND các huyện thành phố tùy theo điều kiện thực tế tại địa phương để tổ chức các hoạt động gặp mặt các cán bộ, công chức, viên chức, người lao động có nhiều đóng góp cho sự nghiệp xây dựng và phát triển đơn vị, địa phương (không tổ chức Lễ kỷ niệm); tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao quần chúng tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong cán bộ, công chức, viên chức, người lao động chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Các sở, ban ngành, cơ quan, đơn vị, lực lượng vũ trang, các doanh nghiệp, các địa phương thực hiện chỉnh trang đô thị, vệ sinh đường phố, cơ quan đảm bảo xanh, sạch đẹp.
- Khuyến khích các tổ chức, đoàn thể, doanh nghiệp trên địa bàn tổ chức các hoạt động đền ơn đáp nghĩa (thăm hỏi, tặng quà, tặng học bổng, làm nhà tình nghĩa,...) các gia đình chính sách, người có công, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, gia đình công chức, viên chức, người lao động hiện đang có hoàn cảnh khó khăn.
III. KINH PHÍ
1. Ngân sách tỉnh đảm bảo cho các hoạt động chào mừng, kỷ niệm cấp tỉnh.
2. UBND các huyện, thành phố đảm bảo cho các hoạt động của địa phương.
3. Nguồn xã hội hóa: Huy động từ đóng góp, tài trợ của các cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp; nguồn đóng góp, tự thực hiện của nhân dân (chỉnh trang đô thị, trang trí nhà cửa, ánh sáng, cây xanh,...).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đề nghị Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy:
- Chỉ đạo, định hướng Sở Thông tin và Truyền thông; các cơ quan thông tấn, Báo chí thực hiện tốt công tác tuyên truyền kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Xây dựng Kịch bản Lễ mít tinh kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh và chuẩn bị diễn văn kỷ niệm tại Lễ mít tinh; thẩm định các bài phát biểu tại Lễ mít tinh kỷ niệm; làm công tác tổ chức Lễ mít tinh.
- Duyệt nội dung: Chương trình văn nghệ chào mừng 110 năm Ngày thành lập tỉnh (tối 08/7); phim phóng sự “Lào Cai - 110 năm xây dựng và phát triển”; đĩa VCD các bài hát chọn lọc về Lào Cai.
2. Đề nghị Ban Tổ chức Tỉnh ủy:
- Chủ trì việc chỉ đạo, phối hợp các Văn phòng: Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh; các Sở: Nội vụ, Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các phòng chuyên môn trực thuộc Ban Tổ chức Tỉnh ủy:
+ Rà soát, đề xuất cơ cấu thành phần khách mời (bao gồm khách mời Trung ương, các địa phương và trong tỉnh) dự Lễ Kỷ niệm 110 năm ngày thành lập tỉnh, báo cáo Trưởng Ban Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh để xin ý kiến Thường trực Tỉnh ủy.
+ Lập danh sách các đại biểu, khách mời theo cơ cấu được duyệt.
3. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Là cơ quan Thường trực, tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh trong công tác chỉ đạo, tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tổ chức các hoạt động văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai theo Kế hoạch. Cụ thể gồm: Chương trình nghệ thuật chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai; sản xuất đĩa VCD ca nhạc về Lào Cai; Liên hoan Tuyên truyền lưu động tỉnh Lào Cai lần thứ 18 năm 2017; Tuần phim chào mừng 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai; Trưng bày, triển lãm thành tựu 110 năm xây dựng và phát triển tỉnh Lào Cai; Triển lãm mỹ thuật và tranh cổ động chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai; Giải đua xe đạp Quốc tế năm 2017 - Một đường đua, Hai quốc gia; phối hợp với Cục Mỹ thuật, Nhiếp ảnh và Triển lãm tổ chức “Triển lãm Ảnh hưởng ứng Năm Du lịch quốc gia 2017 - Lào Cai - Tây Bắc và chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai”.
- Chịu trách nhiệm chuẩn bị tuyên truyền trực quan, trang trí sân khấu, âm thanh, ánh sáng cho Lễ kỷ niệm; xây dựng phương án bố trí chỗ ngồi cho đại biểu dự Lễ kỷ niệm.
- Chỉ đạo, hướng dẫn Phòng Văn hóa và Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thể thao các huyện, thành phố tổ chức tốt các hoạt động tuyên truyền, cổ động trực quan, văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Tổng hợp tiến độ thực hiện các hoạt động kỷ niệm, các công việc đột xuất, phát sinh của các đơn vị trong quá trình triển khai, báo cáo Thường trực UBND tỉnh thường kỳ hằng tháng hoặc đột xuất để kịp thời chỉ đạo thực hiện.
- Tổng hợp dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh của các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các cơ quan, đơn vị có liên quan, gửi Sở Tài chính thẩm định, trình UBND tỉnh xem xét, phê duyệt.
4. Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh):
- Đôn đốc và đánh giá kết quả phong trào thi đua năm 2017 gắn với chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai theo nội dung chỉ đạo.
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh thực hiện nghi thức trao tặng Huân chương Độc lập hạng Nhất cho Đảng bộ và nhân dân các dân tộc tỉnh Lào Cai theo quy định.
- Chuẩn bị các điều kiện cần thiết phục vụ lãnh đạo Đảng, Nhà nước trao tặng Huân chương Độc lập hạng Nhất.
5. Văn phòng UBND tỉnh:
- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Văn phòng Tỉnh ủy, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các đơn vị có liên quan lập danh sách đại biểu khách mời và phát hành Giấy mời đại biểu dự Lễ kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai; in thẻ đại biểu, thẻ Ban Tổ chức, thẻ phóng viên, biển chức danh của các đại biểu dự Lễ kỷ niệm, biển xe ô tô; ma két, hoa tươi trang trí hội trường.
- Chỉ đạo tuyên truyền các hoạt động chào mừng Kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh trên Cổng thông tin điện tử tỉnh.
- Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; các Văn phòng: Tỉnh ủy, HĐND tỉnh, Đoàn đại biểu quốc hội tỉnh; Ban Tổ chức Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy; các cơ quan, địa phương có liên quan xây dựng Kế hoạch và thực hiện việc đón và tiếp khách tham dự các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh; chuẩn bị tiệc chiêu đãi của tỉnh; lập Đề án lễ tân, đề xuất trưng tập xe ô tô, nhân viên lễ tân (nếu cần thiết).
- Là đầu mối tiếp nhận thông tin, tổng hợp, báo cáo Thường trực UBND tỉnh xem xét, xử lý những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện Kế hoạch này.
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Tỉnh ủy, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề xuất quà tặng cho đại biểu tham dự Lễ kỷ niệm.
6. Văn phòng Tỉnh ủy:
- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy và các cơ quan, đơn vị có liên quan lập danh sách khách mời dự Lễ kỷ niệm và đón tiếp khách theo sự phân công của Ban Tổ chức Lễ kỷ niệm.
- Phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh trong công tác đón tiếp đại biểu, khách mời; bố trí xe đưa, đón đại biểu,...
7. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:
- Chuẩn bị lực lượng tiêu binh tại các điểm dâng hương.
- Bố trí lực lượng rà phá bom mìn, vật liệu nổ đảm bảo an toàn tại các khu vực diễn ra các hoạt động Lễ kỷ niệm.
- Thực hiện nghi lễ chào cờ; phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng tỉnh thực hiện nghi thức đón nhận Huân chương của Nhà nước trao tặng tại Lễ kỷ niệm.
8. Công an tỉnh:
- Đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông, an toàn phòng chống cháy nổ trong thời gian tổ chức các hoạt động của Lễ kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Bố trí xe dẫn đường đoàn đại biểu tỉnh dự Lễ dâng hương; hướng dẫn xếp xe ra, vào khu vực tổ chức Lễ mít tinh.
- Chủ động Phương án phân luồng giao thông, đảm bảo an ninh, trật tự tại địa điểm diễn ra các hoạt động, sự kiện trong khuôn khổ Lễ kỷ niệm.
- Phát động chiến dịch truy quét tội phạm; phối hợp với Sở Lao động- Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân thành phố Lào Cai xử lý các trường hợp ăn xin, lang thang cơ nhỡ, làm tốt công tác phòng, chống tệ nạn xã hội.
9. Báo Lào Cai:
- Mở chuyên mục, tăng cường công tác tuyên truyền, đưa tin các hoạt động kỷ niệm 110 năm ngày thành lập tỉnh Lào Cai; xuất bản số báo đặc biệt chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Trưng bày ảnh nghệ thuật, sách báo, tác phẩm hội họa, hiện vật với chủ đề “Lào Cai - 110 năm xây dựng và phát triển”.
10. Đài Phát thanh- Truyền hình tỉnh:
- Mở chuyên mục, tăng cường công tác tuyên truyền, đưa tin các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Xây dựng phim phóng sự “Lào Cai - 110 năm xây dựng và phát triển”, thời lượng 30 phút chiếu tại Lễ mít tinh kỷ niệm.
- Xây dựng kế hoạch, kịch bản và tổ chức truyền hình trực tiếp Lễ mít tinh kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai trên sóng của Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh.
11. Sở Xây dựng:
- Đôn đốc các đơn vị thi công thực hiện đảm bảo tiến độ các công trình kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Phối hợp nghiệm thu các công trình trọng điểm tiêu biểu để gắn biển chào mừng kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai.
12. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chỉ đạo, định hướng các cơ quan thông tấn, báo chí trên địa bàn tỉnh thực hiện công tác tuyên truyền các hoạt động chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh; là đầu mối của tỉnh chủ trì việc đón tiếp, cung cấp thông tin cho các cơ quan thông tấn báo chí.
13. Đề nghị Tỉnh đoàn Lào Cai:
- Chuẩn bị nội dung phát biểu tại buổi Lễ, phân công đoàn viên tiêu biểu là đại diện thế hệ trẻ phát biểu tại Lễ mít tinh; bố trí lực lượng đoàn viên, thanh niên ưu tú tham dự Lễ mít tinh và phục vụ công tác đón, hướng dẫn đại biểu theo yêu cầu của Ban Tổ chức.
- Tổ chức phát động các cấp bộ Đoàn trên địa bàn thành phố huy động đoàn viên thanh niên thực hiện dọn dẹp vệ sinh môi trường đảm bảo xanh, sạch, đẹp tại các địa điểm công cộng (nhất là các tuyến phố chính; các công viên, nhà ga, bến xe...); tăng cường lực lượng thanh niên tình nguyện phối hợp với lực lượng cảnh sát giao thông thực hiện công tác tuyên truyền, nhắc nhở, tham gia điều tiết giao thông tại các chốt, điểm nút giao thông tập trung đông phương tiện lưu thông.
14. Hội Văn học - Nghệ thuật tỉnh:
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức Trưng bày ảnh nghệ thuật, sách báo, tác phẩm hội họa, hiện vật với chủ đề “Lào Cai - 110 năm xây dựng và phát triển”.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức đợt phát động thi đua đặc biệt sáng tác văn học nghệ thuật chào mừng sự kiện kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai và chủ trì nội dung tổng kết, trao giải cuộc thi sáng tác tại chương trình nghệ thuật chào mừng 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
15. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
- Tham mưu cho UBND tỉnh ban hành văn bản mời tham dự Lễ dâng hương tại Nhà bia tưởng niệm Bác Hồ và Đài tưởng niệm các anh hùng liệt sỹ tỉnh; chủ trì chuẩn bị nghi lễ của Lễ dâng hương; hướng dẫn các tổ chức, đoàn thể, cơ quan đơn vị, doanh nghiệp thực hiện công tác đền ơn đáp nghĩa nhân dịp kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
- Phối hợp với Ban Tổ chức Tỉnh ủy rà soát danh sách Bà mẹ Việt Nam anh hùng, các Anh hùng lực lượng vũ trang, Anh hùng Lao động dự Lễ kỷ niệm và thực hiện nhiệm vụ đón, tiếp khách theo sự phân công của Ban Tổ chức Lễ kỷ niệm.
- Chủ trì, phối hợp với Công an tỉnh, Ủy ban nhân dân thành phố Lào Cai xử lý các trường hợp ăn xin, lang thang cơ nhỡ, làm tốt công phòng chống tệ nạn xã hội.
16. Công ty Điện Lực Lào Cai:
Xây dựng Phương án đảm bảo cung cấp điện trong suốt thời gian diễn ra Lễ mít tinh kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh; chuẩn bị máy phát điện dự phòng phục vụ Lễ mít tinh Kỷ niệm.
17. Sở Y tế:
Đảm bảo công tác phòng chống dịch bệnh, vệ sinh an toàn thực phẩm trên địa bàn tỉnh; đảm bảo công tác y tế phục vụ các hoạt động kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh.
18. Công ty Cổ phần Môi trường - Đô thị Lào Cai:
- Xây dựng kế hoạch chỉnh trang đô thị; đảm bảo vệ sinh đường phố, vệ sinh trong khu vực biểu diễn, mít tinh và các địa điểm tổ chức các hoạt động.
- Chủ động phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố huy động các lực lượng thực hiện công tác vệ sinh môi trường trên các tuyến đường, phố.
19. Sở Tài chính:
- Hướng dẫn các cơ quan, đơn vị xây dựng dự toán kinh phí tổ chức các hoạt động theo Kế hoạch và thẩm định các dự toán kinh phí, báo cáo UBND tỉnh xem xét, quyết định.
- Xem xét, cân đối cấp tạm ứng kinh phí cho một số cơ quan, đơn vị, địa phương để triển khai một số nhiệm vụ cấp bách.
20. Sở Giao thông - Vận tải:
Phối hợp với Công an tỉnh quản lý chặt chẽ các phương tiện giao thông lưu hành trong địa bàn thành phố; đồng thời, rà soát lại hệ thống đèn tín hiệu, biển báo để đảm bảo an toàn giao thông, phục vụ Lễ kỷ niệm.
21. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục, trường học trên địa bàn tỉnh đồng loạt tổ chức các hoạt động tuyên truyền trong dịp kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh thông qua các môn học lịch sử, giáo dục công dân, các buổi sinh hoạt truyền thống, sinh hoạt dưới cờ nhằm nâng cao nhận thức, bồi dưỡng niềm tin, lòng tự hào truyền thống; khơi dậy và phát huy ý thức trách nhiệm công dân trong học sinh sinh viên đối với sự nghiệp xây dựng, bảo vệ Tổ quốc, xây dựng quê hương.
22. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh:
Xây dựng kế hoạch, tổ chức phát động phong trào thi đua yêu nước chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai trong thành viên Mặt trận, đoàn viên, hội viên; quan tâm chăm lo đến đời sống vật chất và tinh thần cho đoàn viên, hội viên; tuyên truyền vận động nhân dân tích cực tham gia công cuộc xây dựng và phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
23. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đóng trụ sở trên địa bàn tỉnh:
- Tích cực, chủ động tham gia các hoạt động kỷ niệm 110 năm ngày thành lập tỉnh theo Kế hoạch của UBND tỉnh đảm bảo trang trọng, ý nghĩa, hiệu quả và tiết kiệm.
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và các cơ quan, đơn vị chủ trì thực hiện các nhiệm vụ được phân công theo Kế hoạch của UBND tỉnh, lập dự toán kinh phí (trên tinh thần tiết kiệm, hiệu quả, sử dụng tối đa các nguồn lực sẵn có hoặc đã được trang cấp), gửi Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trước ngày 18/05/2017 để tổng hợp, gửi Sở Tài chính thẩm định.
24. Ủy ban nhân dân thành phố Lào Cai:
- Chỉ đạo các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đóng trụ sở trên địa bàn thành phố thực hiện công tác dọn dẹp vệ sinh môi trường, đảm bảo cảnh quan trụ sở sạch, đẹp; khuyến khích việc lắp đặt hệ thống đèn, điện trang trí và bật điện, đèn trang trí (nhất là vào buổi tối) trước, trong và sau Lễ kỷ niệm 05 ngày; treo băng rôn, khẩu hiệu tại trụ sở nhân Lễ kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tuyên truyền về Lễ kỷ niệm trên hệ thống loa truyền thanh của xã, phường; huy động nhân dân và lực lượng học sinh, sinh viên các trường học trên địa bàn dọn dẹp vệ sinh tại các tuyến phố chính, các địa điểm công cộng và các địa điểm diễn ra các hoạt động kỷ niệm.
- Chỉ đạo Phòng Văn hóa Thông tin, Trung tâm Văn hóa, Thể thao thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn tổ chức các lực lượng thực hiện tuyên truyền, cổ động, diễu hành trên các tuyến phố chính của thành phố trước thời điểm diễn ra Lễ kỷ niệm ít nhất 7 ngày để tạo không khí sôi nổi trong nhân dân.
- Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tổ chức cho nhân dân treo cờ Tổ quốc chào mừng kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai tại các gia đình trước và sau Lễ kỷ niệm (ngày 09/7/2017) ít nhất 5 ngày.
- Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Công an tỉnh Lào Cai xử lý các trường hợp ăn xin, lang thang cơ nhỡ, làm tốt công phòng chống tệ nạn xã hội.
- Tập trung chỉnh trang đô thị; kiên quyết xử lý các trường hợp vi phạm các quy định về xây dựng, trật tự đô thị.
25. Ủy ban nhân dân các huyện:
- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao quần chúng chào mừng 110 năm Ngày thành lập tỉnh đảm bảo không khí trang trọng, vui tươi và tiết kiệm. Tổ chức các hoạt động đền ơn đáp nghĩa nhân dịp kỷ niệm 110 năm Ngày thành lập tỉnh Lào Cai.
- Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn tổ chức cho nhân dân vệ sinh đường phố, chỉnh trang đô thị, treo cờ Tổ quốc chào mừng kỷ niệm 110 năm thành lập tỉnh Lào Cai tại các gia đình trước và sau Lễ kỷ niệm (ngày 09/7/2017) ít nhất 5 ngày.
UBND tỉnh yêu cầu các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị, UBND các huyện, thành phố tổ chức triển khai thực hiện; trong quá trình triển khai có khó khăn, vướng mắc, báo cáo UBND tỉnh (qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch) để chỉ đạo, giải quyết.
 
	 
Nơi nhận:
- TT: TU, HĐND, UBND tỉnh;
- Đoàn Đại biểu QH tỉnh;
- Các đồng chí UV Ban Thường vụ TU;
- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
- Ban Tổ chức Tỉnh ủy;
- Các VP: TU, HĐND, Đoàn ĐBQH tỉnh;
- Các sở, ban ngành, đoàn thể tỉnh;
- Ban Văn hóa - XH (HĐND tỉnh);
- Báo Lào Cai, Đài PT- TH tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Các đơn vị có tên trong KH;
- Lãnh đạo Văn phòng;
- Cổng Thông tin ĐT tỉnh;
- Các Chuyên viên;
- Lưu: VT, VX.
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