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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH SỬ DỤNG NĂNG LƯỢNG TIẾT KIỆM VÀ HIỆU QUẢ TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG GIAI ĐOẠN 2017 – 2020
ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương số 77/2015/QH13 ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả số 50/2010/QH12 ngày 17 tháng 6 năm 2010;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Công Thương tại Tờ trình số 905/TTr-SCT ngày 31 tháng 5 năm 2017 về ban hành Chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên địa bàn thành phố Đà Nẵng giai đoạn 2017 - 2020; Trên cơ sở ý kiến kết luận của Chủ tịch UBND thành phố Đà Nẵng tại Thông báo số 29/TB-VP ngày 30 tháng 6 năm 2017 về nội dung giao ban ngày 21 tháng 6 năm 2017 của Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND thành phố,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên địa bàn thành phố Đà Nẵng giai đoạn 2017 - 2020.
Điều 2. Giao Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện và cơ quan, đơn vị liên quan chủ động xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình này.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 4. Chánh văn phòng UBND thành phố, Giám đốc các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./. 

	
Nơi nhận:
- Như điều 4 (để t/hiện);
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Công Thương;
- CT và các PCT UBND TP;
- Lưu: VT, KT, SCT.
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CHƯƠNG TRÌNH
SỬ DỤNG NĂNG LƯỢNG TIẾT KIỆM VÀ HIỆU QUẢ TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG GIAI ĐOẠN 2017-2020
(Ban hành kèm theo Quyết định số 3780/QĐ-UBND ngày 11 tháng 7 năm 2017 của UBND thành phố Đà Nẵng)
I. CĂN CỨ PHÁP LÝ
- Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả số 50/2010/QH12;
- Nghị định số 21/2011/NĐ-CP ngày 29 tháng 3 năm 2011 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả;
- Chỉ thị số 30/CT-TTg ngày 27 tháng 11 năm 2015 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường kiểm soát dự án đầu tư sử dụng nhiều năng lượng, tài nguyên, gây ô nhiễm môi trường;
- Công văn số 112/BCT-TCNL ngày 06 tháng 01 năm 2016 của Bộ Công Thương về việc xây dựng kế hoạch sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2016 - 2020;
- Quyết định số 41/2008/QĐ-UBND ngày 21 tháng 8 năm 2008 của UBND thành phố Đà Nẵng về việc ban hành Đề án “Xây dựng Đà Nẵng - Thành phố môi trường”;
- Quyết định số 5182/QĐ-UBND ngày 04 tháng 8 năm 2014 của Chủ tịch UBND thành phố Đà Nẵng về việc phê duyệt Lộ trình “Xây dựng Đà Nẵng - Thành phố Môi trường” đến năm 2020;
- Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 14 tháng 10 năm 2016 của Chủ tịch UBND thành phố Đà Nẵng về việc đẩy mạnh lồng ghép ứng phó biến đổi khí hậu trong công tác lập, triển khai kế hoạch ở các cấp, các ngành trên địa bàn thành phố Đà Nẵng.
II. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu tổng quát:
a) Tiếp tục tăng cường vai trò quản lý Nhà nước trong việc thực hiện Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, Nghị định số 21/2011/NĐ-CP ngày 29 tháng 3 năm 2011 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
b) Lồng ghép, triển khai đồng bộ và có hiệu quả các hoạt động nhằm giảm mức tiêu thụ năng lượng nhưng vẫn đảm bảo nhu cầu năng lượng trong các lĩnh vực: Sản xuất công nghiệp, kinh doanh dịch vụ, tòa nhà, giao thông vận tải, tiêu dùng dân cư, chiếu sáng công cộng, ...
c) Thúc đẩy sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, góp phần đảm bảo an ninh năng lượng, xây dựng thành phố môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu, phát triển kinh tế - xã hội bền vững.
2. Mục tiêu cụ thể:
a) Đến năm 2020, phấn đấu tiết kiệm từ 8% đến 12% trong tổng mức tiêu thụ năng lượng so với kịch bản phát triển thông thường.
b) Tiết kiệm điện trong khâu phân phối và sử dụng điện:
- Phấn đấu đến năm 2020 giảm tổn thất điện năng lưới điện phân phối xuống còn 3,3%;
- Phấn đấu tiết kiệm ít nhất 1,5% điện thương phẩm hàng năm;
c) Tiết kiệm điện trong chiếu sáng công cộng:
- Đến năm 2020 chấm dứt sử dụng đèn cao áp phóng điện và chuyển sang sử dụng đèn chiếu sáng bằng công nghệ LED trong thay thế, đầu tư xây dựng mới hệ thống điện chiếu sáng công cộng;
- Triển khai thực hiện hoàn thành đề án Thí điểm thay thế hệ thống điện chiếu sáng công cộng bằng đèn LED với quy mô thay thế 5% đèn cao áp phóng điện hiện trạng, góp phần tiết kiệm điện năng khoảng 01 triệu kWh/năm; Từng bước thực hiện thay thế đèn cao áp phóng điện hiện trạng bằng đèn LED trong chiếu sáng công cộng, phấn đấu đến năm 2020 sẽ thực hiện thay thế được ít nhất 10% đèn cao áp phóng điện hiện trạng trên toàn địa bàn thành phố.
d) Theo dõi, đôn đốc, hỗ trợ việc triển khai đầu tư xây dựng các nhà máy điện mặt trời. Phấn đấu đến năm 2020 có ít nhất 02 nhà máy điện mặt trời đi vào hoạt động.
III. HOẠT ĐỘNG CỦA CHƯƠNG TRÌNH
1. Triển khai đề án Thí điểm thay thế hệ thống điện chiếu sáng công cộng bằng đèn LED:
a) Nội dung: Thực hiện thay thế thí điểm 5% đèn chiếu sáng công cộng hiện trạng bằng đèn LED.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 100 triệu đồng để thực hiện việc lập đề án.
2. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng chiến dịch Giờ Trái đất:
a) Nội dung: Tổ chức các hoạt động như mitting, đạp xe tuần hành,... hưởng ứng chiến dịch Giờ Trái đất hàng năm do Bộ Công Thương chủ trì, phối hợp với Quỹ Quốc tế bảo vệ thiên nhiên (WWF) và Đại sứ quán Đan Mạch tại Việt Nam, Tập đoàn Điện lực Việt Nam phát động.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 300 triệu, trong đó ngân sách thành phố bố trí 50% và xã hội hoá 50%.
3. Tổ chức các cuộc thi Gia đình tiết kiệm điện và Tiết kiệm điện trong trường học:
a) Nội dung: Tổ chức, phát động cuộc thi Gia đình tiết kiệm điện, Tiết kiệm điện trong trường học hàng năm để tuyên truyền, vận động, nâng cao nhận thức về sử dụng điện tiết kiệm của người dân và học sinh.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với UBND các quận, huyện, Sở Giáo dục và Đào tạo, Công ty TNHH MTV Điện lực Đà Nẵng và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 400 triệu đồng, trong đó ngân sách thành phố bố trí 50% và xã hội hoá 50%.
4. Thực hiện chương trình khuyến khích sử dụng hệ thống nước nóng năng lượng mặt trời:
a) Nội dung: Có chính sách hỗ trợ tài chính trong việc mua sắm, đầu tư và sử dụng hệ thống nước nóng năng lượng mặt trời đối với tất cả các đối tượng.
b) Cơ quan thực hiện: Công ty TNHH MTV Điện lực Đà Nẵng phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Từ chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của Trung ương, kinh phí hỗ trợ của Tập đoàn Điện lực Việt Nam (nếu có) và từ nguồn kinh phí của các dự án, tổ chức khác.
5. Tổ chức các buổi hội thảo xác định tỷ lệ tiêu thụ năng lượng và khả năng tiết kiệm năng lượng của từng lĩnh vực gồm: Công nghiệp, xây dựng, giao thông vận tải, chiếu sáng, hành chính sự nghiệp, y tế - giáo dục:
a) Nội dung: Căn cứ kết quả điều tra, khảo sát sử dụng năng lượng trên địa bàn thành phố, tiến hành nhóm các đối tượng sử dụng năng lượng theo từng lĩnh vực và phân tích, đánh giá tiềm năng tiết kiệm năng lượng của mỗi lĩnh vực.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 500 triệu đồng, trong đó ngân sách thành phố bố trí 50% và xã hội hóa 50%.
6. Thành lập Tổ công tác phối hợp điều tra, khảo sát dự án Điện mặt trời lắp mái do Ngân hàng Thế giới tại Việt Nam tài trợ:
a) Nội dung: Hỗ trợ kỹ thuật cho dự án trong việc khảo sát, đánh giá tiềm năng và khả năng lắp đặt tấm pin năng lượng mặt trời trên mái nhà của các tòa nhà trên địa bàn thành phố.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng, Sở Khoa học và Công nghệ, các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 100 triệu đồng, để chi trả phụ cấp kiêm nhiệm cho các thành viên Tổ công tác.
7. Điều tra, xây dựng cơ sở dữ liệu về sử dụng năng lượng trên địa bàn thành phố:
a) Nội dung: Tổng điều tra, khảo sát sử dụng năng lượng trên toàn địa bàn thành phố, bao gồm tất cả các dạng năng lượng như điện, xăng, dầu, khí hóa lỏng, than,...
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 300 triệu đồng từ nguồn ngân sách thành phố.
8. Thực hiện Đề án điều tra và lựa chọn địa điểm xây dựng nhà máy điện mặt trời:
a) Nội dung: Quy hoạch địa điểm xây dựng nhà máy điện năng lượng mặt trời nhằm cung cấp các thông tin liên quan về địa điểm khả thi và một số cơ chế, chính sách để khuyến khích, thu hút đầu tư.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Đã được UBND thành phố giao tại Quyết định số 8476/QĐ-UBND ngày 10/12/2016.
9. Xây dựng kế hoạch thực hiện lộ trình thực hiện yêu cầu về đảm bảo định mức tiêu hao năng lượng các ngành công nghiệp giai đoạn đến hết năm 2020:
a) Nội dung: Điều tra, đánh giá mức tiêu hao năng lượng của các cơ sở sản xuất theo từng ngành nghề để có sự so sánh với yêu cầu về định mức tiêu hao năng lượng do Bộ Công Thương ban hành. Kiểm tra việc tuân thủ yêu cầu về đảm bảo định mức tiêu hao năng lượng các ngành công nghiệp giai đoạn đến hết năm 2020.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Đà Nẵng, các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 200 triệu đồng từ nguồn ngân sách thành phố.
10. Triển khai Kế hoạch hành động giảm thiểu phát thải khí nhà kính tại Khu công nghiệp Liên Chiểu (Kế hoạch số 2203/KH-UBND ngày 27/3/2015) và Kế hoạch hành động giảm thiểu phát thải khí nhà kính tại Khu công nghiệp dịch vụ thủy sản Thọ Quang (Kế hoạch số 6954/KH-UBND ngày 08/8/2014):
a) Nội dung: Thực hiện các giải pháp giảm phát thải khí nhà kính trong sản xuất công nghiệp tại Khu công nghiệp Liên Chiểu và Khu công nghiệp Thọ Quang.
b) Cơ quan thực hiện: Các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện theo nhiệm vụ được phân công trong Kế hoạch.
c) Kinh phí thực hiện: Theo nội dung Kế hoạch.
11. Phổ biến và kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật đối với các cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm:
a) Nội dung: Tiếp tục phổ biến các văn bản quy phạm pháp luật quy định trách nhiệm của cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm. Định kỳ hàng năm tiến hành kiểm tra, giám sát việc thực hiện.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Từ nguồn kinh phí đặc thù hàng năm giao cho Sở Công Thương.
12. Kiểm tra việc tuân thủ dán nhãn năng lượng đối với danh mục phương tiện, thiết bị bắt buộc dán nhãn năng lượng:
a) Nội dung: Kiểm tra nhãn năng lượng của các nhóm thiết bị gia dụng, nhóm thiết bị văn phòng và thương mại, nhóm thiết bị công nghiệp, nhóm phương tiện giao thông vận tải được sản xuất và lưu hành trên thị trường.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Từ nguồn kinh phí đặc thù hàng năm giao cho Sở Công Thương.
13. Tăng cường giám sát việc tuân thủ quy định của Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về các công trình xây dựng sử dụng năng lượng hiệu quả QCVN 09:2013/BXD:
a) Nội dung: Tăng cường quản lý việc thực hiện những yêu cầu kỹ thuật bắt buộc phải tuân thủ khi thiết kế, xây dựng mới hoặc cải tạo 100% các công trình dân dụng (văn phòng, khách sạn, bệnh viện, trường học, thương mại, dịch vụ, chung cư) có tổng diện tích sàn từ 2.500 m2 trở lên theo quy định của Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về các công trình xây dựng sử dụng năng lượng hiệu quả QCVN 09:2013/BXD
b) Cơ quan thực hiện: Sở Xây dựng chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Sở Khoa học và Công nghệ, các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Từ nguồn kinh phí Ngân sách thành phố phân bổ hàng năm cho Sở Xây dựng.
14. Tiết kiệm năng lượng trong lĩnh vực giao thông vận tải:
a) Nội dung: Triển khai các tuyến xe buýt nhanh (BRT), các tuyến xe buýt nối tuyến. Triển khai ứng dụng năng lượng tái tạo, năng lượng thay thế nhiên liệu truyền thông (CNG, LPG, LNG, nhiên liệu sinh học, năng lượng điện, năng lượng có tiềm năng khác) đối với phương tiện, thiết bị giao thông vận tải nhằm nâng cao hiệu quả sử dụng năng lượng.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Giao thông Vận tải chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Sở Khoa học và Công nghệ, các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Từ nguồn vốn của Dự án phát triển bền vững.
15. Tăng cường thu hút đầu tư xây dựng nhà máy phát điện năng lượng tái tạo:
a) Nội dung: Xúc tiến đầu tư các dự án đầu tư xây dựng nhà máy điện mặt trời để bổ sung nguồn điện tại chỗ cho thành phố.
b) Cơ quan thực hiện: Ban Xúc tiến và Hỗ trợ đầu tư Đà Nẵng chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Sở Kế hoạch và Đầu tư, các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Từ nguồn hoạt động xúc tiến đầu tư của Ban Xúc tiến và Hỗ trợ đầu tư Đà Nẵng.
16. Ứng dụng kết quả của các dự án về tiết kiệm năng lượng:
a) Nội dung: Ứng dụng các kết quả dự án về tiết kiệm năng lượng của Ngân hàng Thế giới, Ngân hàng phát triển Châu Á, các tổ chức trong và ngoài nước vào phát triển kinh tế - xã hội của thành phố.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện: Tùy theo số lượng, hình thức ứng dụng cụ thể kết quả các dự án về tiết kiệm năng lượng để hàng năm có báo cáo, đề xuất UBND thành phố xem xét, quyết định.
17. Thực hiện các hoạt động tuyên truyền về tiết kiệm năng lượng:
a) Nội dung: Xây dựng các chuyên đề, chuyên mục, tọa đàm về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên Đài Phát thanh - Truyền hình Đà Nẵng, các báo và trên trang thông tin điện tử của Sở Công Thương; xây dựng, phát hành các tài liệu hướng dẫn sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả nhằm tuyên truyền đến tổ chức và công dân.
b) Cơ quan thực hiện: Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Đài Phát thanh - Truyền hình Đà Nẵng thực hiện.
c) Kinh phí thực hiện dự kiến: 500 triệu đồng từ nguồn ngân sách thành phố.
IV. CÁC GIẢI PHÁP CHỦ YẾU
1. Về tuyên truyền, nâng cao nhận thức về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả:
a) Chú trọng tăng thời lượng phát sóng, đưa tin bài trên Đài Phát thanh - Truyền hình Đà Nẵng, Báo Đà Nẵng ... về lĩnh vực tiết kiệm năng lượng; đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền như phóng sự, phim tài liệu, video - clip, mục hỏi đáp... để thu hút sự quan tâm, hưởng ứng của người dân, doanh nghiệp.
b) Thực hiện tốt các chương trình, nội dung phối hợp giữa các cơ quan như Sở Công Thương, Sở Giáo dục và Đào tạo, Hội Phụ nữ thành phố, Thành đoàn Đà Nẵng và Công ty TNHH MTV Điện lực Đà Nẵng trong việc tuyên truyền, phổ biến tiết kiệm năng lượng tới đoàn viên, hội viên, học sinh, sinh viên, khách hàng sử dụng điện và toàn thể người dân trên địa bàn thành phố.
c) Thường xuyên tổ chức và đa dạng hóa các hoạt động truyền thông nhằm thu hút sự quan tâm, hưởng ứng của người dân và cộng đồng như: Chương trình thi đua Hộ gia đình tiết kiệm điện, Trường tiểu học chung tay tiết kiệm điện, chiến dịch Giờ Trái đất hàng năm...
2. Nâng cao năng lực, hiệu lực quản lý Nhà nước:
a) Đẩy mạnh công tác phối hợp giữa các sở, ngành và các quận, huyện trong triển khai thực hiện các nội dung của Chương trình; tăng cường phối hợp kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định của pháp luật về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, nhất là đối với các cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm và các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập; hỗ trợ tháo gỡ kịp thời các khó khăn, vướng mắc và tư vấn, hỗ trợ hiệu quả các giải pháp tiết kiệm năng lượng cho các tổ chức, cá nhân trên địa bàn thành phố.
b) Tăng cường công tác đào tạo, nâng cao nhận thức và năng lực triển khai thực hiện các đề tài, đề án, nội dung của Chương trình cho các cán bộ ở các sở, ngành và các quận, huyện trên địa bàn thành phố.
c) Thực hiện đầu tư có chọn lọc trong việc tăng cường năng lực cho các đơn vị triển khai Chương trình, nhằm đảm bảo đủ điều kiện về cơ sở vật chất, nguồn nhân lực thực hiện hiệu quả các nhiệm vụ, đẩy mạnh hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp, tư vấn, thử nghiệm, kiểm toán năng lượng, xây dựng hệ thống quản lý năng lượng và các hoạt động tư vấn khác trên địa bàn thành phố.
3. Về giải pháp tài chính:
a) Tranh thủ sự hỗ trợ từ nguồn kinh phí Chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của Bộ Công Thương, nguồn kinh phí từ các chương trình hỗ trợ khác của Trung ương; lồng ghép với các chương trình mục tiêu quốc gia, chương trình phát triển kinh tế - xã hội của thành phố có liên quan tham gia vào thực hiện Chương trình.
b) Cân đối bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách thành phố hàng năm để triển khai thực hiện các nội dung Chương trình đảm bảo chất lượng và có hiệu quả cao nhất, phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của thành phố.
c) Tăng cường khai thác, tìm kiếm, vận động các nguồn tài trợ của các tổ chức trong và ngoài nước, nguồn kinh phí đối ứng từ các doanh nghiệp và các nguồn kinh phí huy động hợp pháp khác theo quy định để thực hiện Chương trình.
4. Về khoa học và công nghệ:
a) Khuyến khích các tổ chức, cá nhân đăng ký tham gia và thực hiện các đề tài, dự án về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, về sản xuất sản phẩm tiết kiệm năng lượng, về áp dụng sản xuất sạch hơn, ứng dụng các dạng năng lượng không gây ô nhiễm môi trường, năng lượng mới, năng lượng tái tạo.
b) Xây dựng các mô hình công nghệ mới sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả trong sản xuất và sinh hoạt; tổ chức nhân rộng trên địa bàn thành phố.
c) Định kỳ hàng năm, các sở, ngành, doanh nghiệp đề xuất nội dung ứng dụng công nghệ mới tiết kiệm năng lượng, xây dựng chính sách về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả, thông qua nguồn kinh phí sự nghiệp khoa học thành phố để triển khai thực hiện.
5. Về hợp tác quốc tế:
a) Tăng cường hợp tác trong nước và quốc tế trong lĩnh vực đào tạo nhằm nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ hoạt động trong lĩnh vực sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả của thành phố.
b) Tranh thủ kinh nghiệm chuyên môn, các hỗ trợ kỹ thuật và triển khai chính sách của các chương trình quốc tế về tiết kiệm năng lượng đang triển khai tại Việt Nam.
c) Tiếp nhận những thành tựu khoa học công nghệ trên thế giới trong lĩnh vực liên quan đến sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; nghiên cứu, tổ chức ứng dụng trên địa bàn thành phố.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Công Thương:
a) Là cơ quan đầu mối triển khai, tổ chức thực hiện Chương trình; chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan điều phối, giám sát, kiểm tra hoạt động và kết quả thực hiện. Tổng hợp, báo cáo định kỳ kết quả thực hiện hàng năm.
b) Xây dựng, tổng hợp dự toán chi tiết nội dung thực hiện Chương trình hàng năm, gửi các cơ quan chuyên môn, chuyên ngành thẩm định nội dung kinh phí, gửi Sở Tài chính tổng hợp, báo cáo UBND thành phố trình HĐND thành phố phê duyệt.
2. Sở Xây dựng:
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, các tổ chức liên quan thực hiện tiết kiệm năng lượng trong hoạt động xây dựng, cụ thể như:
a) Kiểm soát chặt chẽ việc thực hiện các quy định về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong hoạt động xây dựng. Kiểm tra, hướng dẫn và xử lý kịp thời các vi phạm quy định về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả theo thẩm quyền.
b) Phổ biến, hướng dẫn quy chuẩn, tiêu chuẩn, giải pháp trong xây dựng tòa nhà đảm bảo sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả cho các tổ chức, cá nhân hoạt động xây dựng và các đơn vị quản lý tòa nhà.
3. Sở Giao thông vận tải:
Chủ trì phối hợp với các sở, ngành, các tổ chức liên quan thực hiện tiết kiệm năng lượng trong hoạt động giao thông vận tải, cụ thể như:
a) Áp dụng các biện pháp tiết kiệm năng lượng trong quy hoạch, phát triển hệ thống giao thông vận tải. Nghiên cứu, hợp lý hóa mạng lưới giao thông thành phố nhằm tối ưu hóa năng lực giao thông vận tải, hạn chế phương tiện cá nhân, tăng cường phương tiện vận tải hành khách công cộng.
b) Tăng cường tuyên truyền, thúc đẩy sử dụng nhiên liệu sinh học là nhiên liệu thay thế cho một số phương tiện giao thông vận tải.
4. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành thực hiện các giải pháp sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong sản xuất nông nghiệp, cụ thể như:
a) Tổ chức quy hoạch hệ thống thủy lợi hợp lý, tối ưu hóa hệ thống hồ chứa, tận dụng dòng chảy tự nhiên; chỉ đạo các đơn vị khai thác công trình thủy lợi vận hành, khai thác hợp lý công suất máy bơm nhằm mục đích cấp, thoát nước phục vụ sản xuất nông nghiệp.
b) Vận động các hộ gia đình ở nông thôn thực hiện mô hình gia đình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả lồng ghép với việc triển khai Chương trình xây dựng Nông thôn mới trên địa bàn thành phố.
c) Tư vấn, hỗ trợ triển khai sử dụng khí sinh học (Biogas) để phục vụ sinh hoạt và phát điện tại các trang trại chăn nuôi, cơ sở chế biến nông sản trên địa bàn nông thôn.
d) Phối hợp với Sở Công Thương tổ chức đào tạo, tập huấn các kiến thức về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả cho nông dân trong hoạt động sản xuất nông nghiệp, nông thôn và thủy lợi.
5. Sở Tài nguyên và Môi trường:
Thực hiện lồng ghép nội dung tiết kiệm năng lượng trong hoạt động của các dự án, hoạt động bảo vệ môi trường, giảm phát thải khí nhà kính.
6. Sở Du lịch:
a) Quán triệt việc thực hiện tiết kiệm năng lượng tại các cơ sở lưu trú, yêu cầu cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm là khách sạn, khu nghỉ dưỡng thực hiện kiểm toán năng lượng bắt buộc theo đúng quy định.
b) Phối hợp với Sở Công Thương và các cơ quan, đơn vị liên quan phổ biến, triển khai hoạt động tiết kiệm năng lượng tại các cơ sở lưu trú.
c) Thực hiện các dịch vụ du lịch “xanh”, tiết kiệm năng lượng, bảo vệ môi trường.
7. Sở Văn hóa và Thể thao:
a) Tổ chức tuyên truyền về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong nếp sống hàng ngày đến nhân dân.
b) Tích cực hỗ trợ Công ty TNHH MTV Điện lực Đà Nẵng trong việc giải quyết sớm hồ sơ cấp phép treo băng rôn, phướn tuyên truyền tiết kiệm điện nhằm đảm bảo đủ thời gian để Công ty TNHH MTV Điện lực Đà Nẵng tổ chức triển khai thực hiện theo giấy phép được cấp.
8. Sở Y tế:
a) Quán triệt việc thực hiện tiết kiệm năng lượng tại các cơ sở y tế, yêu cầu cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm là bệnh viện, trung tâm y tế thực hiện kiểm toán năng lượng bắt buộc theo đúng quy định.
b) Phối hợp với Sở Công Thương, Sở Xây dựng các các cơ quan, đơn vị liên quan phổ biến, triển khai hoạt động tiết kiệm năng lượng tại các cơ sở y tế.
9. Sở Giáo dục và Đào tạo:
Phối hợp với Sở Công Thương, Công ty TNHH MTV Điện lực Đà Nẵng trong việc tuyên truyền thực hiện tiết kiệm điện trong học đường; phối hợp tổ chức các cuộc thi Tiết kiệm điện trong học đường.
10. Sở Kế hoạch và đầu tư:
a) Thẩm định, đề xuất, tham mưu với UBND thành phố ưu tiên chấp thuận, tiếp nhận các dự án đầu tư sử dụng công nghệ cao, tiết kiệm năng lượng vào địa bàn thành phố.
b) Phối hợp với Sở Tài chính cân đối kế hoạch vốn ngân sách thành phố đảm bảo cho hoạt động của Chương trình. Kêu gọi nguồn vốn đầu tư, tài trợ từ Bộ Kế hoạch và Đầu tư, từ các dự án nước ngoài về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả cho thành phố.
11. Sở Tài chính:
a) Hàng năm, tại thời điểm xây dựng dự toán, các sở, ban, ngành, địa phương có liên quan căn cứ vào nội dung công việc được giao trong Chương trình này, chủ động lồng ghép với các Kế hoạch, Chương trình, đề án khác có liên quan do mình chủ trì, lập dự toán chi tiết gửi cơ quan chuyên môn, chuyên ngành thẩm định nội dung, kinh phí, gửi Sở Tài chính để kiểm tra, tổng hợp chung vào dự toán ngân sách thành phố, báo cáo UBND thành phố bố trí nguồn kinh phí thực hiện Chương trình này trên cơ sở khả năng cân đối của ngân sách, trình HĐND thành phố phê duyệt theo đúng Luật Ngân sách.
b) Phối hợp với Sở Công Thương và các cơ quan, đơn vị liên quan kiểm tra việc tuân thủ quy định danh mục phương tiện, thiết bị tiết kiệm năng lượng được trang bị, mua sắm áp dụng đối với cơ quan, đơn vị sử dụng ngân sách nhà nước.
12. Sở Khoa học và Công nghệ:
a) Triển khai có hiệu quả Đề án “Xây dựng Đà Nẵng - Thành phố môi trường” và Đề án sử dụng năng lượng tiết kiệm, hiệu quả và phát triển năng lượng tái tạo giai đoạn 2017-2022 trên địa bàn thành phố Đà Nẵng. Đẩy mạnh hỗ trợ doanh nghiệp đổi mới công nghệ, chuyển giao công nghệ, thiết bị, máy móc có hàm chứa công nghệ xanh, tiết kiệm năng lượng, hạn chế ảnh hưởng môi trường.
b) Chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương và các sở, ngành, các tổ chức liên quan thẩm định, ưu tiên các đề tài, dự án nghiên cứu thúc đẩy ứng dụng năng lượng mới, năng lượng tái tạo, sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên địa bàn thành phố.
c) Thẩm định, lựa chọn áp dụng quy trình và mô hình quản lý sản xuất tiên tiến, giải pháp công nghệ phù hợp và máy móc thiết bị có hiệu suất năng lượng cao đối với các dự án đầu tư trên địa bàn theo phân cấp.
13. Sở Thông tin và Truyền thông:
Chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các cơ quan truyền thông, báo chí địa phương xây dựng các chương trình tuyên truyền, vận động và quảng bá các sản phẩm, giải pháp sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên các phương tiện truyền thông.
14. Đài Phát thanh - Truyền hình Đà Nẵng:
Xây dựng chương trình truyền hình hàng năm có lồng ghép nội dung sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả và dành thời lượng thích hợp để định kỳ đưa tin.
15. Ban Quản lý các khu công nghiệp và chế xuất Đà Nẵng, Ban Quản lý Khu công nghệ cao Đà Nẵng:
Phối hợp với Sở Công Thương và các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai công tác phổ biến kiến thức về tiết kiệm năng lượng, kiểm tra, giám sát việc tuân thủ quy định của Luật Sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả và các văn bản hướng dẫn thi hành đối với các doanh nghiệp trong khu công nghiệp, Khu công nghệ cao.
16. Văn phòng Ban Chỉ đạo ứng phó với biến đổi khí hậu và nước biển dâng thành phố Đà Nẵng:
Thực hiện lồng ghép nội dung tiết kiệm năng lượng trong hoạt động của các dự án ứng phó biến đổi khí hậu.
17. UBND các quận, huyện:
Phối hợp tốt với Sở Công Thương và các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc triển khai thực hiện Chương trình này.
18. Công ty Quản lý vận hành điện chiếu sáng công cộng Đà Nẵng:
Tăng cường công tác quản lý, vận hành và duy trì hệ thống điện chiếu sáng công cộng trên địa bàn thành phố Đà Nẵng. Nghiên cứu, đề xuất các giải pháp nâng cao công tác quản lý, vận hành và duy trì hệ thống điện chiếu sáng công cộng đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm điện.
19. Trung tâm Tiết kiệm năng lượng và Tư vấn chuyển giao công nghệ Đà Nẵng:
Tranh thủ nguồn kinh phí khoa học công nghệ, nguồn hỗ trợ từ các tổ chức trong và ngoài nước để triển khai các hoạt động tiết kiệm năng lượng.
20. Trung tâm Khuyến công và Tư vấn phát triển công nghiệp Đà Nẵng:
Tranh thủ nguồn kinh phí khuyến công quốc gia và địa phương, nguồn hỗ trợ từ các tổ chức trong và ngoài nước để triển khai các hoạt động trong lĩnh vực sản xuất sạch hơn, tiết kiệm năng lượng. Thực hiện các công việc khác do Sở Công Thương giao theo chức năng, nhiệm vụ.
21. Công ty TNHH MTV Điện lực Đà Nẵng:
a) Phối hợp với Sở Công Thương, Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai các cuộc thi Gia đình tiết kiệm điện và Tiết kiệm điện trong trường học.
b) Phối hợp với Sở Công Thương trong việc tổ chức các hoạt động hưởng ứng Chiến dịch Giờ Trái đất hàng năm bằng nhiều hình thức, trong đó có thực hiện treo phướn tuyên truyền trên các tuyến đường và được miễn phí treo phướn với số lượng không quá 1.000 phướn/năm.
c) Xây dựng kế hoạch, giải pháp thực hiện quản lý nhu cầu điện năng phù hợp với các khả năng cung cấp (giờ cao điểm, thấp điểm); đáp ứng đầy đủ điện năng cho sản xuất, kinh doanh, dịch vụ và sinh hoạt.
d) Tổ chức thực hiện các biện pháp (quản lý, kiểm tra, nghiên cứu ứng dụng kỹ thuật, cải tạo, nâng cấp đồng bộ lưới điện và hệ thống lưới điện tự dùng...) nhằm giảm tổn thất điện trong khâu phân phối và kinh doanh điện năng.
e) Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động khách hàng sử dụng điện tiết kiệm; hướng dẫn khách hàng sử dụng điện theo biểu đồ phụ tải tối ưu để hệ thống điện vận hành đạt hiệu quả.
22. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Đà Nẵng, các tổ chức chính trị - xã hội: Phối hợp với các cơ quan chức năng trong công tác tuyên truyền, vận động các tổ chức thành viên, hội viên và quần chúng nhân dân tham gia hưởng ứng việc sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả.
Trên cơ sở nội dung của Chương trình, căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao, các sở, ban, ngành cần cụ thể hoá thành kế hoạch hàng năm của đơn vị để tổ chức thực hiện; kế hoạch năm sau ban hành trước ngày 31/12 năm trước, gửi UBND thành phố (thông qua Sở Công Thương) để tổng hợp, theo dõi./.
 
