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KẾ HOẠCH
ĐẨY MẠNH THỰC HIỆN HIỆU QUẢ, BỀN VỮNG CHƯƠNG TRÌNH MTQG XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI TỈNH GIA LAI GIAI ĐOẠN 2017-2020
A. Đánh giá chung về kết quả thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2011-2016:
- Qua 6 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, hệ thống chính trị các cấp và nhân dân tỉnh Gia Lai đã tích cực triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới, diện mạo nông thôn có nhiều thay đổi tích cực, đời sống vật chất và tinh thần của người dân từng bước được cải thiện; nhận thức của cán bộ, người dân về xây dựng nông thôn mới được nâng lên, xây dựng nông thôn mới đã trở thành phong trào rộng khắp trên toàn tỉnh. Đến cuối năm 2016, toàn tỉnh đã có 30 xã đạt chuẩn nông thôn mới theo Bộ tiêu chí quốc gia nông thôn mới.
- Tuy nhiên, kết quả thực hiện Chương trình còn chậm so với mục tiêu đề ra, có sự chênh lệch về kết quả giữa các huyện, thị xã, thành phố; chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu lại sản xuất nông nghiệp còn chậm, chưa thực sự gắn với xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững, thích ứng với biến đổi khí hậu; việc phát triển hợp tác xã theo Luật Hợp tác xã còn chậm, chưa có nhiều mô hình liên kết trong sản xuất, kinh doanh ở nông thôn; chưa thu hút được doanh nghiệp đầu tư vào khu vực nông nghiệp, nông thôn; việc áp dụng khoa học và công nghệ vào sản xuất nông nghiệp còn hạn chế; nguồn lực đầu tư của nhà nước cho Chương trình chưa đáp ứng được yêu cầu đề ra; nhiều địa phương chưa phát huy được vai trò chủ thể của người dân tham gia Chương trình, còn trông chờ vào sự hỗ trợ của Nhà nước; việc triển khai Chương trình xây dựng nông thôn mới ở một số địa phương có dấu hiệu chững lại.
B. Kế hoạch giai đoạn 2017-2020:
Thực hiện Nghị quyết số 32/2016/QH14 ngày 23/11/2016 của Quốc hội về tiếp tục nâng cao hiệu lực, hiệu quả việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới gắn với cơ cấu lại ngành nông nghiệp; Chỉ thị số 36/CT-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện hiệu quả, bền vững Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Thông báo số 322/TB-VPCP ngày 12/10/2016 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc tại Hội nghị trực tuyến toàn quốc triển khai Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới và phát động phong trào thi đua cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020; Chương trình số 15-CTr/TU ngày 30/6/2016 của Tỉnh ủy về tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới theo hướng nâng cao giá trị gia tăng, chất lượng sản phẩm, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ sinh học chất lượng cao vào sản xuất trong điều kiện biến đổi khí hậu; Quyết định số 369/QĐ-UBND ngày 30/5/2016 của UBND tỉnh về Kế hoạch hành động thực hiện “Tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Gia Lai theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững trong điều kiện biến đổi khí hậu, giai đoạn 2016-2020”, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch đẩy mạnh thực hiện hiệu quả, bền vững Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Gia Lai giai đoạn 2017- 2020 với những nội dung sau:
I. Mục tiêu xây dựng nông thôn mới tỉnh Gia Lai đến năm 2020: phấn đấu có ít nhất 80 xã đạt chuẩn nông thôn mới và có 04 địa phương cấp huyện hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới.
II. Nhiệm vụ:
1. Nhiệm vụ chung: Các sở, ban, ngành, Mặt trận, đoàn thể, chính quyền địa phương theo chức năng, nhiệm vụ của mình, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, quán triệt sâu sắc về thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016-2020. Nâng cao nhận thức vai trò, trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền các cấp và hệ thống chính trị, nhất là vai trò người đứng đầu các địa phương trong xây dựng nông thôn mới, phải xác định nông thôn mới là nông thôn của khát vọng khởi nghiệp, làm giàu, thu hút các nguồn lực phát triển và lan tỏa các giá trị bền vững.
- Quy định cụ thể bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 phù hợp với điều kiện thực tế của tỉnh để triển khai thực hiện. Tiến hành rà soát thực trạng nông thôn mới để tập trung chỉ đạo có trọng tâm, trọng điểm hoàn thành mục tiêu của Chương trình.
- Cụ thể hóa tiêu chí huyện nông thôn mới theo Thông tư số 35/2016/TT-BNNPTNT ngày 26/12/2016 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về việc hướng dẫn thực hiện tiêu chí huyện đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.
- Rà soát điều chỉnh, bổ sung đề án xây dựng nông thôn mới các cấp để triển khai Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trong giai đoạn 2016-2020.
- Bổ sung quy hoạch chi tiết sản xuất nông lâm nghiệp phù hợp với yêu cầu sản xuất nông nghiệp, phát triển sản xuất hàng hóa lớn trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế và thích ứng với biến đổi khí hậu.
- Chỉ đạo thực hiện phát triển sản xuất nông nghiệp, cơ cấu lại ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới; phát triển hợp tác xã, các mô hình liên kết trong nông nghiệp. Tạo cơ chế thuận lợi cho kinh tế tập thể, kinh tế hộ, kinh tế trang trại và doanh nghiệp ở nông thôn cùng phát triển.
- Trong thực hiện 19 tiêu chí xây dựng nông thôn mới, cần tập trung các tiêu chí nhằm khắc phục triệt để tình trạng ô nhiễm môi trường, nhất là các vùng chịu ảnh hưởng nghiêm trọng của biến đổi khí hậu; quan tâm đến các tiêu chí về đời sống người dân, giảm nghèo, nâng cao thu nhập, an toàn vệ sinh thực phẩm, an ninh, an toàn xã hội, bảo tồn, giữ gìn và phát huy các giá trị văn hóa dân tộc của các vùng trong tỉnh; xây dựng mô hình nông thôn mới kiểu mẫu gắn liền với đô thị văn minh.

- Rà soát các cơ chế chính sách hiện có liên quan đến lĩnh vực nông nghiệp để vận dụng linh hoạt các cơ chế chính sách hiện có, đề xuất các cơ chế, chính sách đặc thù của địa phương phục vụ xây dựng nông thôn mới hiệu quả hơn.
- Lồng ghép các nguồn vốn từ các chương trình, dự án vào xây dựng nông thôn mới, gắn Chương trình xây dựng nông thôn mới với Chương trình giảm nghèo bền vững. Sử dụng hiệu quả nguồn vốn ngân sách Nhà nước hỗ trợ, đồng thời huy động các nguồn lực khác vào xây dựng nông thôn mới và tăng cường các hình thức hợp tác công tư và xã hội hóa để thu hút đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội ở nông thôn. Đẩy mạnh phát triển y tế, giáo dục, văn hóa, thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội ở nông thôn.
- Củng cố, kiện toàn hệ thống chính trị, nâng cao nhận thức và chất lượng các cấp ủy Đảng, chính quyền cấp xã. Tập huấn nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ trực tiếp chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chương trình nhất là cán bộ cấp xã, thôn, làng... xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác xây dựng nông thôn mới theo hướng chuyên trách và chuyên nghiệp hơn. Lưu ý bố trí cán bộ, công chức có năng lực và tâm huyết để làm chuyên trách về xây dựng nông thôn mới.
- Từng sở, ban, ngành phải xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới thuộc phạm vi chuyên môn của ngành mình để hướng dẫn và hỗ trợ các xã hoàn thành tiêu chí nông thôn mới.
- Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới; tiếp tục phát huy vai trò giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội và giám sát của cộng đồng dân cư đối với xây dựng nông thôn mới.
- Nghiêm túc công nhận xã, đơn vị cấp huyện đạt chuẩn nông thôn mới, đảm bảo chất lượng, thực chất, không chạy theo thành tích. Đối với những xã đã đạt chuẩn nông thôn mới, cần tập trung rà soát, nâng cao chất lượng các tiêu chí để tiếp tục phấn đấu xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu.
2. Nhiệm vụ cụ thể của các Sở, ban, ngành: Trên cơ sở triển khai các nhiệm vụ chung có liên quan đến sở, ngành; các đơn vị cần tập trung triển khai một số nhiệm vụ sau:
2.1. Sở Nông nghiệp và PTNT (Cơ quan Thường trực Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh):
- Tham mưu, đề xuất UBND tỉnh triển khai cụ thể và có hiệu quả Kế hoạch hành động thực hiện “Tái cơ cấu ngành nông nghiệp tỉnh Gia Lai theo hướng nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững trong điều kiện biến đổi khí hậu, giai đoạn 2016-2020”.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan tham mưu UBND tỉnh quy định cụ thể bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới, huyện nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 áp dụng trên địa bàn tỉnh Gia Lai.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố rà soát, điều chỉnh, bổ sung Đề án xây dựng nông thôn mới tỉnh Gia Lai giai đoạn 2016-2020 và hướng dẫn các huyện, thị xã, thành phố điều chỉnh, bổ sung Đề án xây dựng nông thôn mới cấp huyện giai đoạn 2016-2020.
- Đẩy mạnh chuyển giao ứng dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật tiên tiến vào trồng trọt, chăn nuôi, biện pháp tưới tiêu, canh tác mới, giảm tổn thất sau thu hoạch, chế biến nông sản.
- Tổ chức hướng dẫn, tư vấn thành lập phát triển hợp tác xã nông nghiệp kiểu mới theo Luật Hợp tác xã năm 2012 gắn với thực hiện Chương trình mục tiêu xây dựng nông thôn mới của tỉnh đến năm 2020.
- Phối hợp với các Thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh kiểm tra, đôn đốc thực hiện hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới trên toàn tỉnh.
- Đề xuất UBND tỉnh quy định cụ thể tiêu chí thủy lợi trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới và tiêu chí thủy lợi, tiêu chí sản xuất xây dựng nông thôn mới trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới áp dụng trên địa bàn tỉnh. Chủ trì phối hợp với các sở, ngành liên quan hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt tiêu chí thủy lợi, tiêu chí sản xuất và tiêu chí chỉ đạo xây dựng nông thôn mới trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định các nội dung trong bộ tiêu chí xã nông thôn mới gồm: quy hoạch chi tiết sản xuất nông nghiệp; tiêu chí thủy lợi; tiêu chí tổ chức sản xuất (đối với hợp tác xã nông nghiệp và liên kết trong sản xuất nông nghiệp); tỷ lệ hộ dân nông thôn được sử dụng nước hợp vệ sinh; chủ trì phối hợp với các sở, ngành liên quan hướng dẫn, thẩm định chỉ tiêu tỷ lệ hộ gia đình và cơ sở sản xuất, kinh doanh thực phẩm tuân thủ các quy định về đảm bảo an toàn thực phẩm.
- Tổng hợp tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới toàn tỉnh báo cáo UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo Trung ương trước ngày 31/12 hàng năm.
- Tham mưu Ban Chỉ đạo các Chương trình MTQG tỉnh quản lý tổ chức điều hành, thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn toàn tỉnh.
2.2. Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Trên cơ sở các chính sách hiện có của Trung ương, của tỉnh, tham mưu, đề xuất UBND tỉnh chính sách đặc thù về thu hút doanh nghiệp đầu tư phát triển nông nghiệp, nông thôn, nhất là các doanh nghiệp khởi nghiệp trong lĩnh vực nông nghiệp.
- Tham mưu, đề xuất UBND tỉnh ưu tiên nguồn vốn cho đầu tư phát triển sản xuất, nâng cao thu nhập, giải quyết việc làm cho người dân nông thôn. Hướng dẫn UBND các huyện, thị xã, thành phố phân bổ nguồn vốn hỗ trợ phát triển sản xuất cho các xã triển khai thực hiện theo quy định.
- Đề xuất UBND tỉnh có chính sách phù hợp của tỉnh hỗ trợ phát triển hợp tác xã trên địa bàn tỉnh theo Quyết định số 2261/QĐ-TTg ngày 15/12/2014 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình hỗ trợ phát triển hợp tác xã giai đoạn 2015-2020 gắn với xây dựng nông thôn mới. Hướng dẫn đăng ký, chuyển đổi các hợp tác xã hoạt động theo Luật hợp tác xã năm 2012, Nghị định số 193/2013/NĐ-CP ngày 21/11/2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Hợp tác xã năm 2012 và các văn bản có liên quan.
- Hàng năm, chủ trì phối hợp với Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Tài chính, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh tham mưu UBND tỉnh phân bổ vốn Ngân sách Trung ương, ngân sách tỉnh hỗ trợ trực tiếp thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới theo đúng quy định.
- Đề xuất UBND tỉnh triển khai Nghị định số 161/2016/NĐ-CP ngày 02/12/2016 của Chính phủ về cơ chế đặc thù trong quản lý đầu tư xây dựng đối với một số dự án thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020.
- Kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn UBND các huyện, thị xã, thành phố và báo cáo UBND tỉnh về kết quả sử dụng vốn đầu tư phát triển từ ngân sách Trung ương và ngân sách tỉnh hỗ trợ trực tiếp Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
- Hướng dẫn việc lồng ghép các chương trình, dự án đầu tư trên địa bàn nông thôn vào xây dựng nông thôn mới.
- Chủ trì phối hợp với các sở, ngành có liên quan chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc và thẩm định tiêu chí tổ chức sản xuất đối với hợp tác xã phi nông nghiệp.
2.3. Sở Tài chính:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc và thẩm định tiêu chí về thu nhập.
- Hàng năm, tham mưu đề xuất cân đối nguồn ngân sách tỉnh để hỗ trợ Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới theo đúng quy định.
- Ban hành văn bản hướng dẫn UBND các huyện, thị xã, thành phố trong việc thanh quyết toán vốn ngân sách Nhà nước cho Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
- Báo cáo UBND tỉnh kết quả sử dụng nguồn vốn sự nghiệp kinh tế từ ngân sách Trung ương và ngân sách tỉnh hỗ trợ trực tiếp Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
- Phối hợp với Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh, Liên minh Hợp tác xã tỉnh và các đơn vị liên quan tham mưu đề xuất UBND tỉnh thành lập Quỹ hỗ trợ hợp tác xã tỉnh theo đúng quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình của địa phương.
2.4. Sở Xây dựng:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, ban hành văn bản hướng dẫn và thẩm định các tiêu chí: quy hoạch, nhà ở dân cư trong bộ tiêu chí về xã nông thôn mới.
- Chủ trì phối hợp với Sở Y tế, Sở Văn hóa thể thao và Du lịch kiểm tra, đôn đốc, ban hành văn bản hướng dẫn và thẩm định tiêu chí “17.4. Mai táng phù hợp với quy định và theo quy hoạch" trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Chủ trì phối hợp với các sở, ngành liên quan đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa tiêu chí quy hoạch trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới áp dụng trên địa bàn tỉnh; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt tiêu chí quy hoạch trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh ban hành văn bản hướng dẫn thực hiện rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch chung xây dựng xã và quy hoạch chi tiết phục vụ xây dựng nông thôn mới.
- Kiểm tra, đôn đốc và tháo gỡ những vướng mắc của địa phương trong quá trình thực hiện tiêu chí quy hoạch xây dựng nông thôn mới.
2.5. Sở Giao thông Vận tải:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí giao thông trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa tiêu chí giao thông trong Bộ tiêu chí xã nông thôn mới và tiêu chí giao thông trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới. Chủ trì phối hợp với các sở, ngành liên quan hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt tiêu chí giao thông trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
- Thực hiện đầy đủ các chính sách huy động nguồn lực đầu tư phát triển giao thông nông thôn.
2.6. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí cơ sở vật chất văn hóa và văn hóa trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa tiêu chí cơ sở vật chất văn hóa trong bộ tiêu chí xã nông thôn mới và chỉ tiêu Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện đạt chuẩn, có nhiều hoạt động văn hóa - thể thao kết nối với các xã có hiệu quả trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt chỉ tiêu Trung tâm Văn hóa - Thể thao huyện đạt chuẩn, có nhiều hoạt động văn hóa - thể thao kết nối với các xã có hiệu quả trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
- Hướng dẫn các xã xây dựng thiết chế văn hóa. Đẩy mạnh hoạt động thể thao, văn nghệ trên địa bàn thôn, xã.
- Đẩy mạnh phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp; giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc của tỉnh.
2.7. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định các tiêu chí gồm: hộ nghèo; lao động có việc làm; chỉ tiêu 14.3. Tỷ lệ lao động có việc làm qua đào tạo trong tiêu chí số 14; chỉ tiêu 18.6 về đảm bảo bình đẳng giới và phòng chống bạo lực gia đình, bảo vệ và hỗ trợ những người dễ bị tổn thương trong các lĩnh vực của gia đình và đời sống xã hội trong tiêu chí số 18 của Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Tập trung làm tốt công tác giảm nghèo, chú trọng nhất là vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
- Phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu, đề xuất UBND tỉnh phân bổ kinh phí hỗ trợ công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.
- Thực hiện tốt các chính sách an sinh xã hội ở nông thôn, chính sách hỗ trợ khuyến khích nông dân mua bảo hiểm nông nghiệp áp dụng cho các loại sản phẩm nông nghiệp chủ yếu.
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn hỗ trợ đào tạo nghề cho người lao động của hợp tác xã.
2.8. Sở Công thương:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định các tiêu chí về điện nông thôn, cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa tiêu chí điện nông thôn, cơ sở hạ tầng thương mại nông thôn trong bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới và tiêu chí điện trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt tiêu chí điện trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
- Hướng dẫn, xây dựng mô hình HTX gắn sản xuất với chế biến tiêu thụ nông sản.
2.9. Sở Thông tin và Truyền thông:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí về thông tin và truyền thông trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh quy định cụ thể tiêu chí thông tin và truyền thông phù hợp với điều kiện thực tế trên địa bàn tỉnh Gia Lai.
- Tăng cường thông tin, tuyên truyền về Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu UBND tỉnh hỗ trợ các hợp tác xã xây dựng các trang thông tin điện tử để quảng bá hình ảnh, sản phẩm của đơn vị mình; tham mưu UBND tỉnh tổ chức tập huấn, đào tạo, bồi dưỡng các kiến thức về công nghệ thông tin cho các hợp tác xã nông nghiệp.
2.10. Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí về môi trường (gồm chỉ tiêu 17.2; chỉ tiêu 17.3; chỉ tiêu 17.5; chỉ tiêu 17.6 và chỉ tiêu 17.7 trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020).
- Đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa tiêu chí môi trường trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt tiêu chí môi trường trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
- Chủ trì phối hợp với các ngành rà soát các cơ sở sản xuất kinh doanh gây ô nhiễm môi trường, tham mưu UBND tỉnh các giải pháp tích cực xử lý cơ bản vấn đề ô nhiễm môi trường nông thôn, làng nghề, tạo cảnh quan môi trường nông thôn xanh, sạch, đẹp.
2.11. Sở Y tế:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí y tế trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa chỉ tiêu Bệnh viện huyện đạt tiêu chuẩn bệnh viện hạng 3, Trung tâm y tế huyện đạt chuẩn quốc gia trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt chỉ tiêu trên trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
2.12. Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí trường học, chỉ tiêu 14.1 và 14.2 của tiêu chí giáo dục và đào tạo trong Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa chỉ tiêu tỷ lệ trường THPT đạt chuẩn trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt chỉ tiêu trên trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
2.13. Sở Nội vụ:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định các chỉ tiêu 18.1 đến 18.3 và 18.6 trong tiêu chí số 18 về tiêu chí Hệ thống chính trị và tiếp cận pháp luật của Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.
- Xây dựng kế hoạch đào tạo đội ngũ cán bộ xã để đạt chuẩn cho các xã dự kiến hoàn thành nông thôn mới giai đoạn 2017-2020.
- Đề xuất hình thức tôn vinh những hộ gia đình, cá nhân, tập thể, doanh nghiệp có đóng góp lớn cho xây dựng nông thôn mới để kịp thời khen thưởng trong phong trào thi đua “Gia Lai chung sức xây dựng nông thôn mới”.
2.14. Công an tỉnh:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí “19.2 xã đạt chuẩn an toàn về an ninh, trật tự xã hội và đảm bảo bình yên; không để hình thành, phục hồi tổ chức phản động hoặc các tổ chức khác hoạt động chống Đảng, Nhà nước; không khiếu kiện đông người kéo dài; không để xảy ra trọng án; tội phạm và tệ nạn xã hội (ma túy, trộm cắp, cờ bạc, nghiện hút) được kiềm chế, giảm liên tục so với các năm trước” trong tiêu chí số 19 của Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới.
- Đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa tiêu chí an ninh, trật tự xã hội trong Bộ tiêu chí huyện nông thôn mới; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt tiêu chí trên trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
2.15. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh:
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí “19.1 xây dựng lực lượng dân quân vững mạnh, rộng khắp và hoàn thành các chỉ tiêu quốc phòng” trong tiêu chí số 19 của bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.
- Giúp UBND tỉnh xây dựng chương trình kết nối các lực lượng quân đội đứng chân trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện phong trào thi đua “Quân đội chung sức xây dựng nông thôn mới”.
- Phối hợp đề xuất UBND tỉnh cụ thể hóa nội dung lực lượng vũ trang huyện (Bộ đội địa phương, Dân quân tự vệ) trong tiêu chí an ninh, trật tự xã hội của bộ tiêu chí huyện nông thôn mới; hướng dẫn cụ thể việc thực hiện đánh giá, thẩm tra mức đạt nội dung trên trong bộ tiêu chí huyện nông thôn mới.
2.16. Sở Khoa học và công nghệ:
- Xây dựng kế hoạch chuyển giao, ứng dụng các đề tài nghiên cứu khoa học đã được nghiệm thu để triển khai thực hiện về nông thôn.
- Tích cực công tác thông tin, tuyên truyền, phổ biến khoa học công nghệ phục vụ xây dựng nông thôn mới.
- Ban hành danh mục các mô hình chuyển giao tiến bộ khoa học công nghệ đã được thực hiện có hiệu quả để các địa phương biết và áp dụng vào sản xuất.
2.17. Sở Tư pháp:
- Đôn đốc, hướng dẫn các địa phương thực hiện bộ thủ tục hành chính trong xây dựng nông thôn mới.
- Chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn và thẩm định tiêu chí “18.5 xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật theo quy định” trong tiêu chí số 18 của Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020.
2.18. Ban Dân tộc tỉnh: Hướng dẫn các địa phương xây dựng kế hoạch, thực hiện các giải pháp nâng cao đời sống cho đồng bào dân tộc thiểu số ở nông thôn.
2.19. Ban Thi đua-Khen thưởng tỉnh: Chủ trì tham mưu, đề xuất UBND tỉnh triển khai thực hiện Kế hoạch thực hiện phong trào thi đua “Gia Lai chung sức xây dựng nông thôn mới” ban hành theo Quyết định số 712/QĐ-UBND ngày 29/9/2016 của UBND tỉnh; đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh tặng Bằng khen cho các huyện, thị xã, thành phố và xã đạt chuẩn nông thôn mới (đề xuất sau khi được công nhận đạt chuẩn nông thôn mới).
2.20. Liên minh Hợp tác xã tỉnh: Phối hợp với các sở, ngành, UBND các huyện, thị xã, thành phố thực hiện công tác tuyên truyền, vận động phát triển hợp tác xã gắn với xây dựng nông thôn mới đến năm 2020.
2.21. Ngân hàng Nhà nước Việt nam Chi nhánh Gia Lai:
- Triển khai thực hiện chính sách vay vốn tín dụng phục vụ xây dựng nông thôn mới, phát triển nông nghiệp theo quy định pháp luật.
- Chỉ đạo các tổ chức tín dụng trên địa bàn hướng dẫn, hỗ trợ, tạo điều kiện thuận lợi cho các hợp tác xã sản xuất có hiệu quả vay vốn mở rộng quy mô sản xuất, kinh doanh.
2.22. Đài Phát thanh-Truyền hình Gia Lai, Báo Gia Lai:
- Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng và Nước về xây dựng nông thôn mới, những gương điển hình tiên tiến, cách làm hay, mô hình phát triển sản xuất có hiệu quả phục vụ Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới.
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Sở Kế hoạch và Đầu tư và các sở ngành liên quan đưa tin, tuyên truyền các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước về phát triển hợp tác xã gắn với xây dựng nông thôn mới.
3. Đề nghị UBMTTQVN, đoàn thể các cấp phối hợp thực hiện:
- UBMTTQVN các cấp đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh” gắn với phong trào thi đua “Gia Lai chung sức xây dựng nông thôn mới”. Phát huy vai trò giám sát, phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức thành viên của Mặt trận và cộng đồng dân cư trong xây dựng nông thôn mới.
- Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp tiếp tục đẩy mạnh phong trào “5 không 3 sạch”; thực hiện có hiệu quả các nội dung đăng ký tham gia xây dựng nông thôn mới của các cấp hội.
- Hội Nông dân các cấp đẩy mạnh tuyên truyền cho hội viên và các tầng lớp nhân dân về xây dựng nông thôn mới, triển khai có hiệu quả đề án nâng cao trách nhiệm của Hội Nông dân trong phát triển nông nghiệp, xây dựng nông thôn mới và xây dựng giai cấp nông dân tỉnh Gia Lai giai đoạn 2016-2020.
- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh các cấp đẩy mạnh thực hiện phong trào thanh niên chung tay xây dựng nông thôn mới, thanh niên lập nghiệp, xây dựng và bảo vệ tổ quốc, đoàn thanh niên chủ động đăng ký một số nội dung trong 19 tiêu chí nông thôn mới để thực hiện có hiệu quả thiết thực, cụ thể trong giai đoạn 2016-2020.
4. Văn phòng Điều phối nông thôn mới cấp tỉnh, cấp huyện:
- Chịu trách nhiệm tổng hợp tất cả các văn bản pháp luật liên quan đến Chương trình để tập huấn cho cán bộ trực tiếp làm công tác xây dựng nông thôn mới cấp huyện, xã.
- Hướng dẫn các xã việc công nhận và công bố xã đạt chuẩn nông thôn mới hàng năm.
- Phối hợp với các thành viên Ban Chỉ đạo các cấp kiểm tra, đôn đốc thực hiện hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới của địa phương.
- Tham mưu Ban Chỉ đạo Chương trình các Chương trình MTQG quản lý tổ chức điều hành, thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
5. UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Tăng cường các biện pháp tổ chức, chỉ đạo thực hiện; khẩn trương kiện toàn và nâng cao năng lực hoạt động của Ban Chỉ đạo cấp huyện, Ban quản lý cấp xã.
- Tổ chức rà soát thực trạng nông thôn mới các xã trên địa bàn theo Bộ tiêu chí quốc gia về xã nông thôn mới giai đoạn 2016-2020 khi có văn bản quy định cụ thể của UBND tỉnh.
- Hướng dẫn cấp xã tổ chức thực hiện kế hoạch 5 năm, hàng năm; tăng cường công tác kiểm tra, đôn đốc cấp xã thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới theo mục tiêu kế hoạch đã đề ra.
- Triển khai xây dựng nông thôn mới trên địa bàn đảm bảo gắn với kế hoạch tái cơ cấu ngành nông nghiệp, thích ứng với biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường nông thôn; không chạy theo thành tích để xét đề nghị công nhận các xã khi chưa hoàn thành đầy đủ, đảm bảo chất lượng 19 tiêu chí nông thôn mới.
- Xây dựng nông thôn mới phải chú trọng ứng dụng tiến bộ khoa học và công nghệ vào sản xuất, cơ giới hóa nông nghiệp, phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao nhằm tăng thu nhập, giảm nghèo cho người dân; gắn kết công tác giảm nghèo bền vững với xây dựng nông thôn mới, nhất là ở các xã vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số.
- Tăng cường công tác đào tạo, tập huấn nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ trực tiếp chỉ đạo, tổ chức thực hiện Chương trình cho từng xã, thôn, làng. Đẩy mạnh tập huấn nhằm nâng cao năng lực quản lý, các kỹ năng về thực hiện Chương trình, lập, tổ chức thực hiện quy hoạch, kế hoạch, tổ chức thực hiện các dự án do cộng đồng dân cư tự thực hiện, tài chính, kế toán cho cán bộ thôn, xã làm công tác triển khai các dự án thuộc Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
- Tổ chức định kỳ công tác sơ kết để đánh giá, khen thưởng; đẩy mạnh công tác thi đua, khen thưởng; phát hiện kịp thời cách làm hay, mô hình tốt để nhân rộng.
- Có giải pháp huy động nguồn vốn phục vụ xây dựng nông thôn mới, không huy động quá sức dân, không để xảy ra nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới.
- Khuyến khích giao cộng đồng dân cư trực tiếp hưởng lợi từ Chương trình thi công các công trình đặc thù từ nguồn vốn hỗ trợ trực tiếp của Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
- Thẩm tra các tiêu chí xây dựng nông thôn mới cấp xã, đảm bảo đúng quy trình xét công nhận xã đạt chuẩn nông thôn mới.
- Chỉ đạo, đôn đốc, đẩy nhanh tiến độ giải ngân các công trình từ nguồn vốn hỗ trợ trực tiếp cho Chương trình xây dựng nông thôn mới. Chịu trách nhiệm trước UBND tỉnh nếu không giải ngân hết số vốn kế hoạch được giao.
- Tổng hợp báo cáo tình hình nợ đọng xây dựng cơ bản trong Chương trình xây dựng nông thôn mới của địa phương, hàng năm báo cáo về Sở Nông nghiệp và PTNT trước ngày 31/12 để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Ban Chỉ đạo Trung ương.
- Đối với các huyện, thị xã, thành phố nằm trong kế hoạch hoàn thành huyện nông thôn mới đến năm 2020 phải có kế hoạch cụ thể để phấn đấu hoàn thành các tiêu chí huyện nông thôn mới theo quy định.
- Chủ động phối hợp với các sở, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch, lộ trình phát triển các loại hình hợp tác xã trên địa bàn gắn với xây dựng nông thôn mới.
- Đảm bảo chế độ thông tin định kỳ, báo cáo kết quả xây dựng nông thôn mới về Cơ quan thường trực Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh thông qua Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh để kịp thời để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo Trung ương.
6. Ủy ban nhân dân xã:
- Sau khi UBND tỉnh quy định cụ thể Bộ tiêu chí quốc gia về nông thôn mới áp dụng trên địa bàn tỉnh, khẩn trương rà soát đánh giá thực trạng nông thôn mới của xã, xác định tiêu chí đã đạt được, tiêu chí chưa đạt và tỷ lệ phần trăm đã đạt được để có kế hoạch cụ thể, phấn đấu hoàn thành tiêu chí nông thôn mới theo kế hoạch đề ra.
- Hướng dẫn cộng đồng dân cư trực tiếp hưởng lợi từ Chương trình triển khai thực hiện các công trình đặc thù trong xây dựng nông thôn mới.
- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung quy hoạch và đề án nông thôn mới cho sát với điều kiện thực tế của xã để triển khai thực hiện Chương trình.
- Hỗ trợ người dân tiếp cận khoa học, công nghệ để ứng dụng vào sản xuất nông nghiệp; phổ biến và nhân rộng các mô hình phát triển sản xuất có hiệu quả kinh tế cao, phù hợp với điều kiện đất đai, thổ nhưỡng của xã để người dân biết và áp dụng vào sản xuất góp phần tăng thu nhập cho người nông dân.
- Kịp thời phản ánh những khó khăn, vướng mắc của xã trong quá trình tổ chức thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới.
- Khai thác tiềm năng, thế mạnh của xã, vận động các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân cùng tham gia thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới. Việc huy động đóng góp phải được bàn bạc dân chủ và phải được sự đồng tình tự nguyện của người dân. Không được yêu cầu những hộ dân nghèo, người già, người tàn tật không nơi nương tựa, hộ khó khăn, gia đình chính sách phải đóng góp.
- Chủ động liên hệ với các phòng, ban, chuyên môn cấp huyện và các sở, ban, ngành có liên quan để nhận được sự hỗ trợ hình thành phát triển hợp tác xã gắn với xây dựng nông thôn mới.
- Tuyệt đối không để phát sinh nợ đọng xây dựng cơ bản trong xây dựng nông thôn mới.
- Lập kế hoạch thực hiện Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới trên địa bàn cấp xã theo đúng quy định tại Điều 6 Quyết định số 41/2016/QĐ-TTg ngày 10/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về Ban hành quy chế quản lý, điều hành các Chương trình MTQG.
- Tổ chức điều tra về sự hài lòng của người dân đối với tiến độ và kết quả thực hiện xây dựng nông thôn mới trên địa bàn.
- Đảm bảo chế độ thông tin, báo cáo định kỳ và báo cáo theo yêu cầu của UBND cấp huyện.
III. Tổ chức thực hiện:
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Chủ trì triển khai thực hiện Kế hoạch đẩy mạnh thực hiện hiệu quả, bền vững Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Gia Lai giai đoạn 2017-2020; theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện Kế hoạch nói trên; định kỳ hàng tháng, quý, định kỳ 6 tháng và hàng năm báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch cho UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo.
2. Các sở, ban, ngành và UBND các huyện, thị xã, thành phố:
- Trên cơ sở những nhiệm vụ chủ yếu trong Kế hoạch này; căn cứ chức năng, nhiệm vụ đã được phân công, khẩn trương triển khai thực hiện Kế hoạch; đồng thời cụ thể hóa thành các nhiệm vụ, kế hoạch của ngành, địa phương, đơn vị giai đoạn 2017-2020 và hàng năm để thực hiện.
- Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có nội dung, vấn đề cần phải bổ sung thì các sở, ban, ngành và địa phương chủ động phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Cơ quan thường trực Chương trình) đề xuất cho UBND tỉnh để xem xét, quyết định).
Trên đây là Kế hoạch đẩy mạnh thực hiện hiệu quả, bền vững Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh Gia Lai giai đoạn 2017-2020, yêu cầu các Thành viên Ban Chỉ đạo các Chương trình MTQG tỉnh Gia Lai giai đoạn 2016-2020, Cơ quan Thường trực Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới tỉnh (Sở Nông nghiệp và PTNT), Ngân hàng Nhà nước Việt nam Chi nhánh Gia Lai, Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố và đề nghị Thường trực UBMTTQVN tỉnh, các đoàn thể của tỉnh triển khai thực hiện./.
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