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NGHỊ QUYẾT
VỀ CHẤT VẤN VÀ TRẢ LỜI CHẤT VẤN TẠI KỲ HỌP THỨ NĂM-HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÀ RỊA-VŨNG TÀU KHÓA VI, NHIỆM KỲ 2016-2021

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BÀ RỊA-VŨNG TÀU 
KHÓA VI, KỲ HỌP THỨ NĂM
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Hoạt động giám sát của Quốc hội và Hội đồng nhân dân ngày 20 tháng 11 năm 2015;
Căn cứ quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu khóa VI, nhiệm kỳ 2016-2021;
Trên cơ sở kết quả chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp thứ Năm-Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VI,
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất với nội dung chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ năm-Hội đồng nhân dân tỉnh khóa VI, nhiệm kỳ 2016-2021, cụ thể như sau:

1. Về việc xử lý các dự án chậm triển khai tại huyện Tân Thành:

- Đối với 04 dự án chậm triển khai trên địa bàn huyện Tân Thành mà đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh đã chất vấn, Hội đồng nhân dân tỉnh yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện các giải pháp theo lộ trình thời gian như đã cam kết trong báo cáo giải trình số 118/BC-UBND ngày 10 tháng 7 năm 2017 của Ủy ban nhân dân tỉnh.

- Ủy ban nhân dân tỉnh cần đẩy mạnh chủ trương xã hội hóa về đầu tư cho các mục tiêu kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh, huy động đa dạng mọi nguồn lực xã hội. Thống nhất chỉ đạo theo quan điểm, ngân sách tỉnh chỉ tập trung đầu tư vào những dự án, công trình thật sự cần thiết mà không thể kêu gọi xã hội hóa. Tập trung rà soát, đánh giá lại các dự án đầu tư công trên toàn tỉnh, xem xét có thể xã hội hóa để kêu gọi các doanh nghiệp đầu tư; kiên quyết xóa bỏ mọi rào cản ảnh hưởng đến chủ trương xã hội hóa, giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc và tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tham gia đầu tư các dự án đáp úng các nhu cầu phát triển các dịch vụ cho người dân trên địa bàn tỉnh.

- Khi có quyết định thu hồi hay hủy bỏ dự án đầu tư (kể cả đầu tư Nhà nước và ngoài Nhà nước), Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành và địa phương đề xuất việc có giữ lại quy hoạch hay không; nếu giữ quy hoạch hoặc hủy bỏ quy hoạch phải công bố thông tin ngay cho người dân trong vùng quy hoạch được biết.

- Yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp tục thực hiện quyết liệt chủ trương của Tỉnh ủy, Hội đồng nhân dân tỉnh trong việc xử lý các dự án chậm triển khai. Chỉ đạo rà soát các dự án chậm triển khai, triển khai xử lý hiệu quả trên địa bàn tỉnh.

- Đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp tục tăng cường công tác giám sát nội dung này.

2. Về quản lý đất rừng trên địa bàn tỉnh:

- Ủy ban nhân dân tỉnh tập trung chỉ đạo quyết liệt việc bảo vệ và phát triển rừng của địa phương; kiểm soát tốt việc chuyển mục đích đất rừng sang sử dụng cho các mục đích khác. Xây dựng và trình Hội đồng nhân dân tỉnh “Quy hoạch, kế hoạch bảo vệ và phát triển rừng tỉnh Bà Rịa-Vũng Tàu” tại Kỳ họp thứ Sáu, làm cơ sở xây dựng lộ trình triển khai thực hiện nhiệm vụ quản lý, bảo vệ và phát triển rừng trên địa bàn tỉnh.

- Ủy ban nhân dân tỉnh rà soát nguồn lực, bố trí vốn cho Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn đẩy nhanh tiến độ triển khai trồng rừng trong năm 2017 và những năm tiếp theo, tập trung trồng rừng ngập mặn, rừng phòng hộ, rừng Bình Châu-Phước Bửu, rừng tại khu Núi Lớn, Núi Nhỏ, Núi Dinh…; thực hiện tốt việc bảo vệ, chăm sóc, trồng rừng cảnh quan; cây xanh trong khu vực đô thị. Giao nhiệm vụ Ban Quản lý các Khu công nghiệp tỉnh yêu cầu các doanh nghiệp trong Khu công nghiệp thực hiện trồng cây xanh theo đúng cam kết trong dự án đầu tư. Có chế tài mạnh mẽ xử lý các đơn vị kinh tế vi phạm pháp luật bảo vệ và phát triển rừng, xử lý nghiêm các cá nhân, đơn vị vi phạm trách nhiệm trong công tác quản lý nhà nước về bảo vệ và phát triển rừng.

- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh các nội dung có liên quan đến dự án Trùng Dương - Thái Sơn tại Núi Nhỏ, phường 2, thành phố Vũng Tàu, trong đó làm rõ nguồn gốc đất của dự án, cơ sở để cho phép chuyển đổi từ đất rừng sang đất dự án tại phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh lần thứ Chín tổ chức vào tháng 8 năm 2017.

- Đề nghị Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp tục tăng cường hoạt động giám sát việc quản lý đất rừng trên địa bàn tỉnh; kịp thời thông tin đến Ủy ban nhân dân tỉnh để thanh tra, kiểm tra, xác minh làm rõ, xử lý nghiêm khắc những tổ chức, cá nhân vi phạm quy định pháp luật về quản lý, bảo vệ và phát triển rừng.

3. Về xử lý dự án khu đất Festival tại thành phố Vũng Tàu:

- Ủy ban nhân dân tỉnh tìm giải pháp, nhanh chóng đưa khu đất này vào sử dụng, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế của tỉnh và thành phố Vũng Tàu. Đồng thời, rà soát, xác định trách nhiệm, xử lý các tổ chức, cá nhân có vi phạm trong quản lý đất đai, làm thất thoát đất công của dự án trên.

- Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh thành lập Đoàn thanh tra giải quyết khiếu nại của 28 hộ gia đình, cá nhân đang sử dụng đất tại hẻm 72 đường Võ Thị Sáu, qua đó xem xét cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất cho các hộ này nếu đủ cơ sở pháp lý. Trong trường hợp không đủ cơ sở pháp lý để cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, phải ban hành ngay quyết định giải quyết khiếu nại. Đồng thời, có giải pháp xử lý phù hợp với tình hình thực tế, đúng quy định pháp luật.

Điều 2. Trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân:

1. Hội đồng nhân dân tỉnh giao Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh tiếp tục xem xét những vấn đề được nhiều đại biểu Hội đồng nhân dân quan tâm và cử tri kiến nghị để tổ chức chất vấn và trả lời chất vấn tại các phiên họp Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, tổ chức các phiên giải trình tại các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh.

2. Ủy ban nhân dân, Chủ tịch và các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh, các Sở, ban, ngành, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố trực thuộc tỉnh trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm thực hiện Nghị quyết này.

3. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tinh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình có trách nhiệm giám sát việc thực hiện Nghị quyết.

Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Bà Rịa–Vũng Tàu khóa VI, kỳ họp thứ năm thông qua ngày 13 tháng 7 năm 2017 và có hiệu lực kể từ ngày 13 tháng 7 năm 2017./.
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