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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI XÂY DỰNG VÀ KHAI THÁC, SỬ DỤNG CƠ SỞ DỮ LIỆU CÔNG CHỨNG, CHỨNG THỰC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐIỆN BIÊN
Thực hiện Luật Công chứng và Văn bản số 729/BTP-BTTP ngày 09/3/2017 của Bộ Tư pháp về việc xây dựng cơ sở dữ liệu công chứng và ban hành Quy chế khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng; Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai xây dựng và khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Xây dựng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực do các tổ chức hành nghề công chứng và Ủy ban nhân dân cấp xã trên địa bàn tỉnh Điện Biên thực hiện; tạo dựng lịch sử thông tin tài sản, nhằm hạn chế và ngăn chặn tình trạng thực hiện đồng thời nhiều giao dịch đối với một tài sản, sử dụng văn bản công chứng, chứng thực giả tham gia giao dịch, đăng ký biến động, đăng ký giao dịch bảo đảm... Qua đó đảm bảo an toàn pháp lý cho các bên tham gia hợp đồng, giao dịch, phòng ngừa tranh chấp; góp phần bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của cá nhân, tổ chức, ổn định phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh.
- Xây dựng cơ sở dữ liệu dùng chung cho các tổ chức hành nghề công chứng, Ủy ban nhân dân cấp xã; nâng cao hiệu quả việc xây dựng và khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực các hợp đồng, giao dịch; đồng thời tăng cường trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong quản lý, cung cấp, cập nhật thông tin vào cơ sở dữ liệu cũng như trong khai thác sử dụng cơ sở dữ liệu.
- Việc xây dựng, khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực các hợp đồng, giao dịch bảo đảm an toàn, bảo mật, thuận tiện khi khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu, khả năng kết nối cơ sở dữ liệu với hệ thống thông tin đất đai, nhà ở...
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Xây dựng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực: bao gồm các thông tin về nguồn gốc tài sản, tình trạng giao dịch của tài sản và các thông tin về biện pháp ngăn chặn được áp dụng đối với tài sản có liên quan đến hợp đồng, giao dịch đã được công chứng, chứng thực. Trong đó, Sở Tư pháp là cơ quan chủ quản, thực hiện việc quản trị Cơ sở dữ liệu công chứng; các sở, ngành: Thông tin và Truyền thông, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Cục Thi hành án dân sự và các đơn vị có liên quan là những cơ quan phối hợp thực hiện kế hoạch, quản lý, chia sẻ thông tin; các tổ chức hành nghề công chứng, Ủy ban nhân dân cấp xã, Văn phòng đăng ký đất đai và các cơ quan, tổ chức có liên quan khai thác, sử dụng Cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực theo quy định.
- Thời gian thực hiện: Quý IV/2017;
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp;
- Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và truyền thông, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Cục Thi hành án dân sự, Ủy ban nhân dân cấp huyện, UBND cấp xã và các cơ quan liên quan.
2. Tổ chức tập huấn và triển khai sử dụng, khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực
a) Tổ chức tập huấn và triển khai sử dụng, khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực cho các công chứng viên, cán bộ tư pháp của các Phòng Tư pháp các huyện, thị xã, thành phố; công chức Tư pháp - Hộ tịch cấp xã; cán bộ văn phòng đăng ký đất đai trên địa bàn tỉnh và các cá nhân, cơ quan, tổ chức có liên quan đến việc khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực.
- Thời gian: Quý IV/2017;
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp;
- Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và truyền thông, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục Thi hành án dân sự, các tổ chức hành nghề công chứng, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã và các cơ quan liên quan.
b) Triển khai sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực đến các tổ chức hành nghề công chứng, Ủy ban nhân dân cấp xã, các cơ quan liên quan.
- Thời gian: Quý IV/2017;
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp;
- Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và truyền thông, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục Thi hành án dân sự; Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã.

c) Theo dõi, đánh giá việc sử dụng, khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực tại các tổ chức hành nghề công chứng, Ủy ban nhân dân cấp xã, các cơ quan liên quan để kịp thời tháo gỡ vướng mắc trong quá trình sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng.
- Thời gian thực hiện: Thường xuyên;
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp;
- Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục Thi hành án dân sự, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã.
3. Ban hành Quy chế sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực
- Xây dựng, ban hành Quy chế sử dụng, khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Điện Biên. Trong đó quy định rõ về quản lý, cung cấp, cập nhật thông tin, sử dụng và khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực; trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong quản lý, khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực ...
- Thời gian thực hiện: Quý IV/2017;
- Cơ quan chủ trì: Sở Tư pháp;
- Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tài chính, Cục Thi hành án dân sự, cơ quan điều tra công an tỉnh, cấp huyện; Tòa án nhân dân tỉnh; Ủy ban nhân dân cấp huyện và các cơ quan liên quan.
4, Xây dựng cơ sở vật chất cơ sở dữ liệu
Các cơ quan đơn vị liên quan thực hiện sử dụng, khai thác cơ sở dữ liệu có trách nhiệm xây dựng dự toán kinh phí mua sắm trang thiết bị.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Kinh phí xây dựng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực từ nguồn ngân sách nhà nước, nguồn vốn xã hội hóa và các khoản đóng góp của các tổ chức hành nghề công chứng...
2. Kinh phí khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực tổ do các tổ chức, cá nhân yêu cầu chi trả.
IV. TRÁCH NHIỆM THỰC HIỆN
1. Sở Tư pháp
Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, đơn vị liên quan để tổ chức thực hiện các nội dung theo Kế hoạch.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Tài chính và các cơ quan liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí đầu tư cơ sở hạ tầng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực; phối hợp xây dựng, vận hành, duy trì cơ sở dữ liệu.
Chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp xây dựng kế hoạch, tăng cường công tác tuyên truyền các quy định của pháp luật về công chứng, chứng thực và lợi ích của việc xây dựng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực hợp đồng giao dịch trên các phương tiện thông tin đại chúng.
3. Sở Tài chính
Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí kinh phí ngân sách để triển khai thực hiện kế hoạch theo quy định hiện hành của Nhà nước.
4. Sở Tài nguyên và Môi trường
Phối hợp với Sở Tư pháp triển khai thực hiện các nội dung theo Kế hoạch; chỉ đạo các Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai cung cấp thông tin các giao dịch để cập nhật cơ sở dữ liệu.
5. Cục Thi hành án dân sự
Phối hợp với Sở Tư pháp thực hiện nhiệm vụ theo Quyết định số 2153/QĐ-BTP ngày 27/8/2013 của Bộ Tư pháp về Quy chế phối hợp giữa Sở Tư pháp và Cơ quan thi hành án dân sự địa phương. Cung cấp thông tin đối với tài sản kê biên để đảm bảo thi hành án cho cơ sở dữ liệu.
6. Công an tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh
Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc kịp thời thông báo đến Sở Tư pháp các thông tin, yêu cầu ngăn chặn việc công chứng, chứng thực hợp đồng, giao dịch trong phạm vi thẩm quyền giải quyết của đơn vị mình.
7. Ủy ban nhân dân cấp huyện
Chỉ đạo Phòng Tư pháp, Ủy ban nhân dân cấp xã trong việc thực hiện xây dựng, sử dụng khai thác cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực trên địa bàn quản lý; lập dự toán kinh phí mua sắm trang thiết bị cho Phòng Tư pháp, Ủy ban nhân dân cấp xã.
Chỉ đạo các Chi nhánh Văn phòng đăng ký đất đai cung cấp thông tin các giao dịch để cập nhật cơ sở dữ liệu.
8. Các tổ chức hành nghề công chứng
Trang bị công nghệ thông tin và nâng cao trình độ ứng dụng, sử dụng công nghệ thông tin cho Công chứng viên và nhân viên đáp ứng yêu cầu việc cập nhật, sử dụng, khai thác cơ sở dữ liệu công chứng. Đảm bảo kinh phí thực hiện các nội dung theo Kế hoạch.
Trên đây là Kế hoạch triển khai xây dựng và khai thác, sử dụng cơ sở dữ liệu công chứng, chứng thực trên địa bàn tỉnh Điện Biên; UBND tỉnh yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan chủ động triển khai thực hiện.

 

	
Nơi nhận:
- Bộ Tư pháp;
- Lãnh đạo UBND tỉnh;
- Các sở, ngành: Tư pháp, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Thông tin và Truyền thông, Thi hành án dân sự tỉnh, Công an tỉnh; Tòa án nhân dân tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các tổ chức hành nghề công chứng;
- Lưu; VT, NC.
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