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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN XÂY DỰNG KHU DÂN CƯ NÔNG THÔN KIỂU MẪU TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH QUẢNG NGÃI, GIAI ĐOẠN 2017 - 2020

Căn cứ Chỉ thị số 36/CT-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện hiệu quả, bền vững Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 321/QĐ-UBND ngày 03/5/2017 của UBND tỉnh về việc phê duyệt Kế hoạch thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh Quảng Ngãi, giai đoạn 2016 - 2020;
Căn cứ Quyết định số 721/QĐ-UBND ngày 11/10/2017 của UBND tỉnh ban hành Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi;
Xét đề nghị của Sở Nông nghiệp và PTNT tại Tờ trình số 2837/TTr-NNPTNT ngày 21/9/2017, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện xây dựng Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, giai đoạn 2017 - 2020, như sau:
I. Mục đích, yêu cầu
1. Mục đích
- Thực hiện Chỉ thị số 36/CT-TTg ngày 30/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện hiệu quả, bền vững Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020: “Đối với các xã, huyện đã đạt chuẩn nông thôn mới cần tập trung rà soát, nâng cao chất lượng các tiêu chí để tiếp tục phấn đấu xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu”;
- Phát huy hơn nữa vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới, huy động tối đa các nguồn lực tiềm tàng trong nhân dân với sự hỗ trợ có hiệu quả của nhà nước để phục vụ lợi ích của người dân;
- Xây dựng nông thôn có kinh tế hộ gia đình phát triển; kết cấu hạ tầng đáp ứng yêu cầu của người dân; cảnh quan môi trường nông thôn xanh, sạch, đẹp hài hòa; giữ gìn, phát huy vẻ đẹp, yên bình của làng quê truyền thống;
- An ninh trật tự, an toàn xã hội được giữ vững; các giá trị truyền thống được giữ gìn và phát huy; ý thức trách nhiệm của người dân với cộng đồng được nâng cao; nhân dân đồng thuận và hài lòng.
2. Yêu cầu
- Phát huy vai trò lãnh đạo điều hành của cấp ủy, chính quyền và các hội đoàn thể ở thôn xóm, vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới để xây dựng khu dân cư xanh, sạch, đẹp, có kinh tế xã hội phát triển, an ninh trật tự được bảo đảm, đáp ứng nguyện vọng của người dân;
- Thực hiện đầy đủ các nội dung yêu cầu của bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, khu dân cư có nhà, vườn hộ gia đình khang trang, ngăn nắp, đường làng, ngõ xóm rộng rãi, thoáng đãng, sạch đẹp, có nhà sinh hoạt cộng đồng, đời sống vật chất và tinh thần của người dân ngày càng được cải thiện và cao hơn so với những khu dân cư khác;
- Đánh giá đúng thực trạng, có phương án chi tiết xây dựng khu dân cư, có lộ trình, giải pháp cụ thể để hoàn thành từng nội dung của bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu; Phương án phải được hội nghị nhân dân tham gia bàn bạc, thảo luận, góp ý và được UBND xã thống nhất, phê duyệt để tổ chức thực hiện;
- Ban Chỉ đạo xây dựng Khu dân cư kiểu mẫu có phân công, phân nhiệm cụ thể cho các thành viên, thực hiện đúng nội dung và lộ trình kế hoạch đề ra, kịp thời chỉ đạo, hướng dẫn xử lý những khó khăn vướng mắc nảy sinh trong quá trình thực hiện để hoàn thành các nội dung theo yêu cầu;
- Ban Giám sát cộng đồng thường xuyên kiểm tra giám sát, đánh giá kết quả thực hiện, kịp thời phát hiện, uốn nắn những sai sót có thể xảy ra.
II. Nội dung thực hiện
1. Phạm vi thực hiện
Triển khai thực hiện tại các xã đã đạt chuẩn xã nông thôn mới trên địa bàn tỉnh nhằm giữ vững, nâng cao chất lượng các tiêu chí đã đạt, tiến tới xây dựng xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu.
2. Mục tiêu
a) Mục tiêu chung
Nâng cao chất lượng các xã đạt chuẩn nông thôn mới, xây dựng các thôn ở các xã đạt chuẩn thành các khu dân cư nông thôn kiểu mẫu có kinh tế phát triển; hạ tầng kinh tế xã hội theo hướng hiện đại, phù hợp; môi trường sinh thái trong lành; bản sắc văn hóa làng quê được giữ gìn và phát huy; an ninh trật tự đảm bảo; hệ thống chính trị cơ sở vững mạnh, nhân dân hài lòng và đồng tình ủng hộ.
b) Mục tiêu cụ thể
- Năm 2017 - 2018: Triển khai xây dựng thí điểm 3 Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu tại 3 xã đã đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2016 để sơ kết rút kinh nghiệm và triển khai thực hiện nhân rộng ra các xã vào những năm tiếp theo.
- Năm 2019 - 2020: Triển khai thực hiện nhân rộng tại các xã đã đạt chuẩn nông thôn mới.
3. Nội dung thực hiện
a) Xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu
- Xây dựng Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu;
- Lựa chọn địa bàn để thí điểm tổ chức thực hiện khu dân cư nông thôn kiểu mẫu;
- Thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu tại xã, phân công nhiệm vụ thành viên;
- Tổ chức tham quan học tập kinh nghiệm xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu của các tỉnh đã thực hiện;
- Tổ chức tập huấn, tuyên truyền đến cán bộ và nhân dân tham gia xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu;
- Khảo sát thực trạng khu dân cư, lập phương án xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, lấy ý kiến của nhân dân và hoàn chỉnh phương án;
- Phê duyệt phương án xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu;
- Tổ chức triển khai thực hiện theo phương án được phê duyệt;
- Giám sát, đánh giá kết quả thực hiện;
- Lập hồ sơ đề nghị xét, công nhận khu dân cư nông thôn kiểu mẫu;
- Công nhận và công bố khu dân cư nông thôn kiểu mẫu (UBND huyện ra quyết định công nhận khu dân cư nông thôn kiểu mẫu và chịu trách nhiệm công bố khu dân cư nông thôn kiểu mẫu);
- Nhân rộng mô hình khu dân cư.
b) Nội dung hỗ trợ thực hiện xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu
- Hỗ trợ về tập huấn, tuyên truyền, tham quan, học tập.
- Hỗ trợ xây dựng Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu: Hỗ trợ tạo cảnh quan môi trường nông thôn (xây dựng hàng rào cây xanh, trồng cây xanh, trồng hoa hai bên đường, trồng hoa ở nhà văn hóa thôn,..); Hỗ trợ để thực hiện vệ sinh môi trường khu dân cư, chăn nuôi; phát triển sản xuất nâng cao thu nhập; lắp pano, áp phích tuyên truyền; mua sắm một số dụng cụ thể dục, thể thao ở khu thể thao thôn và các nội dung cần thiết, phù hợp khác để thực hiện tiêu chí xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu.
4. Lộ trình thực hiện
a) Năm 2017
- Ban hành bộ tiêu chí khu dân cư nông thôn kiểu mẫu.
- Chọn 3 khu dân cư của 3 xã đã đạt chuẩn nông thôn mới giai đoạn 2011 - 2016 để thí điểm tổ chức thực hiện xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu. Hoàn thành trước ngày 15/12/2017.
- Thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu ở 03 xã có khu dân cư được chọn thí điểm, phân công nhiệm vụ thành viên;
- Tổ chức tập huấn, tuyên truyền, tham quan học tập xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu cho 3 xã có khu dân cư được chọn làm thí điểm (dự kiến 3 lớp tập huấn và tổ chức tham quan học tập kinh nghiệm tại các tỉnh);
- Khảo sát thực trạng, lập và phê duyệt phương án xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu để làm cơ sở triển khai thực hiện.
b) Năm 2018
- Bố trí kinh phí để thực hiện thí điểm 03 khu dân cư nông thôn kiểu mẫu.
- 03 khu dân cư tổ chức thực hiện Bộ tiêu chí khu dân cư nông thôn kiểu mẫu theo phương án đã được phê duyệt.
c) Năm 2019 - 2020
- Tổ chức sơ kết, đánh giá kết quả thực hiện 03 khu dân cư nông thôn kiểu mẫu để làm cơ sở triển khai thực hiện nhân rộng tại các xã đã đạt chuẩn nông thôn mới.
- Các huyện triển khai thực hiện nhân rộng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu tại địa phương.
5. Nguồn kinh phí thực hiện
- Ngân sách trung ương, tỉnh hỗ trợ cho Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020 (dự kiến khoảng 500 triệu đồng/Khu dân cư).
- Các huyện, thành phố nghiên cứu thực hiện lồng ghép với các chương trình, dự án khác tại địa phương; huy động nguồn lực đóng góp từ cộng đồng dân cư, nhất là người dân chủ động tự thực hiện các tiêu chí của từng hộ gia đình.
III. Tổ chức thực hiện
1. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
- Chủ trì, phối hợp với các sở ngành, hội đoàn thể liên quan tham mưu Ban Chỉ đạo các Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới tỉnh (Ban Chỉ đạo), UBND tỉnh lựa chọn 03 khu dân cư kiểu mẫu để làm thí điểm giai đoạn 2017 - 2018; chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch này;
- Phối hợp với các Sở: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư tham mưu cho UBND tỉnh phân bổ vốn ngân sách trung ương, tỉnh hỗ trợ cho Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới để thực hiện kế hoạch này;
- Phối hợp với các huyện, thành phố chỉ đạo, hướng dẫn xã xây dựng Phương án, thực hiện Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, xem xét đánh giá công nhận, công bố khu dân cư nông thôn kiểu mẫu đạt chuẩn;
- Chỉ đạo, hướng dẫn thực hiện chỉ tiêu 3.1 Vườn, 3.3. Hàng rào, cổng ngõ tại tiêu chí 3. Vườn, nhà ở hộ gia đình; Phát triển sản xuất trong nông nghiệp, làng nghề để nâng cao tiêu chí thu nhập; Chỉ tiêu 8.1 tại tiêu chí 8. Vệ sinh môi trường (Tiêu chí số 3, tiêu chí số 8 thuộc Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi).
- Thường xuyên theo dõi, kiểm tra giám sát kịp thời phát hiện khó khăn vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức thực hiện để tham mưu đề xuất Ban Chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh có hướng chỉ đạo, xử lý phù hợp.
2. Sở Tài chính
Tham mưu cho UBND tỉnh bố trí kinh phí sự nghiệp phân bổ cho Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới hàng năm để hỗ trợ thực hiện Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu theo Kế hoạch này.
3. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì phối hợp với các sở ngành địa phương liên quan tham mưu đề xuất UBND tỉnh lồng ghép vốn các chương trình mục tiêu quốc gia, các chương trình, dự án khác trên địa bàn với việc thực hiện Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu.
4. Sở Giao thông vận tải
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn chỉnh tiêu chí 1: Đường giao thông.
5. Sở Công Thương
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn chỉnh tiêu chí 2: Điện (thuộc Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi); Hỗ trợ phát triển sản xuất tiểu thủ công nghiệp, thương mại, dịch vụ để nâng cao thu nhập.
6. Sở Xây dựng
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn chỉnh chỉ tiêu 3.2: Nhà ở và các công trình phụ trợ tại Tiêu chí 3: Vườn, nhà ở hộ gia đình.
7. Sở Lao động, Thương binh và Xã hội
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn thành Tiêu chí 6: Hộ nghèo.
8. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn thành tiêu chí 4: Nhà văn hóa, khu thể thao thôn; chỉ tiêu 7.1: Văn hóa tại Tiêu chí 7: Văn hóa, giáo dục, y tế (Tiêu chí số 4, tiêu chí số 7 thuộc Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi).
9. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn thành chỉ tiêu 7.2: Giáo dục tại Tiêu chí 7: Văn hóa, giáo dục, y tế.
10. Sở Y tế
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn thành chỉ tiêu 7.3: Y tế tại Tiêu chí 7: Văn hóa, giáo dục, y tế.
11. Sở Tài nguyên và Môi trường
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo, đề xuất lồng ghép để giúp các khu dân cư hoàn thành tiêu chí 8: Vệ sinh môi trường (trừ chỉ tiêu 8.1) (thuộc Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi).
12. Sở Nội vụ
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo để giúp các khu dân cư hoàn thành chỉ tiêu 9.1, chỉ tiêu 9.2 tại tiêu chí 9: Hệ thống chính trị, An ninh trật tự xã hội (thuộc Bộ tiêu chí Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi).
13. Công an tỉnh
Chủ trì hướng dẫn, chỉ đạo thực hiện để giúp các khu dân cư hoàn thành chỉ tiêu 9.3, chỉ tiêu 9.4 tại tiêu chí 9: Hệ thống chính trị, An ninh trật tự xã hội.
14. Cục Thống kê tỉnh
Chủ trì, chỉ đạo các Chi cục Thống kê huyện, thành phố hướng dẫn các khu dân cư tổ chức điều tra, tính thu nhập bình quân đầu người/năm của Khu dân cư.
15. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh
Chỉ đạo Mặt trận, đoàn thể chính trị - xã hội các cấp phối hợp với Ban Chỉ đạo Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới cùng cấp tuyên truyền vận động nhằm nâng cao nhận thức, phát huy vai trò chủ thể của người dân trong xây dựng nông thôn mới, xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu đáp ứng sự hài lòng của người dân nông thôn.
16. UBND các huyện, thành phố
- Phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lựa chọn 03 khu dân cư kiểu mẫu để làm thí điểm giai đoạn 2017 - 2028; xây dựng kế hoạch cụ thể để chỉ đạo triển khai thực hiện khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn; hàng năm ưu tiên bố trí kinh phí để hỗ trợ thực hiện nhân rộng Khu dân cư trên địa bàn; Hướng dẫn lập, thẩm định và phê duyệt phương án thực hiện Khu dân cư kiểu mẫu; Quyết định công nhận, công bố Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu; Huy động các nguồn lực tại địa phương, ưu tiên lồng ghép các nguồn vốn do địa phương quản lý để đầu tư xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu; Kiểm tra, đôn đốc, theo dõi và định kỳ tổng hợp báo cáo tình hình tổ chức thực hiện về Ban Chỉ đạo tỉnh, UBND tỉnh để theo dõi, chỉ đạo.
- Tham mưu huyện ủy, thành ủy ban hành văn bản chỉ đạo để huy động cả hệ thống chính trị các cấp cùng tham gia xây dựng khu dân cư kiểu mẫu.
- Kiện toàn Ban Chỉ đạo, củng cố, bổ sung nhân sự Văn phòng nông thôn mới huyện, thành phố để đủ năng lực thực hiện tốt nhiệm vụ tham mưu giúp việc cho Ban Chỉ đạo trong tổ chức thực hiện Chương trình.
17. UBND các xã
- Chịu trách nhiệm trực tiếp về việc tổ chức thực hiện Bộ tiêu chí khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn, quản lý sử dụng có hiệu quả nguồn vốn ngân sách hỗ trợ để thực hiện phương án xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu;
- Tham mưu Đảng ủy xã ban hành Nghị quyết chuyên đề để tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện, thành lập Ban Chỉ đạo xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, kiện toàn bổ sung chức năng nhiệm vụ xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu cho Ban Phát triển thôn;
- Phối hợp với Ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam xã, các Hội đoàn thể ở xã tuyên truyền, phổ biến cho mọi người dân hiểu rõ mục đích, ý nghĩa của việc xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, về các nội dung của Bộ tiêu chí, các chủ trương chính sách hỗ trợ xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, phát huy vai trò chủ thể của người dân tham gia thực hiện; Tổ chức họp dân, vận động nhân dân tự nguyện góp công, góp sức, góp nguồn lực, đất đai để xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, trình HĐND xã thông qua để tổ chức thực hiện;
- Tổ chức rà soát đánh giá, xây dựng phương án, kế hoạch, lộ trình thực hiện xây dựng khu dân cư nông thôn kiểu mẫu, phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên theo dõi thực hiện Bộ tiêu chí gắn với nhiệm vụ chuyên môn, tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện theo phương án đã được UBND huyện, thành phố phê duyệt.
Trên đây là Kế hoạch thực hiện xây dựng Khu dân cư nông thôn kiểu mẫu trên địa bàn tỉnh Quảng Ngãi, giai đoạn 2017 - 2020; yêu cầu Thủ trưởng các Sở, ngành, đoàn thể chính trị xã hội tỉnh; các thành viên Ban Chỉ đạo tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thành phố và Chủ tịch UBND các xã triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh;
- CT, PCT UBND tỉnh;
- UBMT TQVN và các đoàn thể CT-XH tỉnh;
- Các Sở, Ban, Ngành tỉnh;
- Văn phòng Điều phối NTM tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- VPUB: CVP, PCVP, KT, TH, VX, CB-TH;
- Lưu: VT, NN-TNndt490.
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