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CHỈ THỊ
VỀ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ NĂM HỌC 2017-2018 CỦA NGÀNH GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO TỈNH GIA LAI
Căn cứ Chỉ thị số 2699/CT-BGDĐT ngày 08/8/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2017-2018 của ngành Giáo dục; thực hiện các Nghị quyết của Tỉnh ủy, Nghị quyết của HĐND tỉnh, các Chương trình, Kế hoạch của UBND tỉnh về phát triển giáo dục - đào tạo; căn cứ tình hình thực tiễn của tỉnh Gia Lai, nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2017-2018, UBND tỉnh yêu cầu Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo; Thủ trưởng các sở, ngành của tỉnh; Chủ tịch UBND huyện, thị xã, thành phố tập trung thực hiện các công tác sau đây:
1. Thủ trưởng các sở, ngành của tỉnh:
a) Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục và đào tạo tổ chức quán triệt cho đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật Nhà nước về đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa; quán triệt sâu rộng và có kế hoạch, giải pháp cụ thể để thực hiện Phương hướng nhiệm vụ chung, 9 nhiệm vụ, 5 nhóm giải pháp đã nêu trong Chỉ thị số 2699/CT-BGDĐT ngày 08/8/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ chủ yếu năm học 2017-2018 của ngành Giáo dục; tổ chức thực hiện, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này của UBND tỉnh, tổng hợp tình hình báo cáo Bộ Giáo dục - Đào tạo và UBND tỉnh.
- Tập trung chỉ đạo, tổ chức thực hiện có hiệu quả các Chương trình, Kế hoạch của UBND tỉnh đã ban hành về phát triển giáo dục và đào tạo:
+ Kế hoạch thực hiện đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo tỉnh Gia Lai đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế;
+ Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhà giáo và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục đáp ứng yêu cầu đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục phổ thông giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến năm 2025 của tỉnh Gia Lai”;
+ Kế hoạch xây dựng trường học đạt chuẩn quốc gia giai đoạn 2016 - 2020 của tỉnh Gia Lai;
+ Kế hoạch duy trì, nâng cao kết quả phổ cập giáo dục, xóa mù chữ giai đoạn 2016 - 2020 trên địa bàn tỉnh Gia Lai;
+ Kế hoạch thực hiện Đề án “Tăng cường tiếng Việt cho trẻ em mầm non, học sinh tiểu học vùng dân tộc thiểu số giai đoạn 2016 - 2020, định hướng đến 2025” của tỉnh Gia Lai.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, địa phương khẩn trương xây dựng, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt các Đề án, Kế hoạch để tổ chức thực hiện từ năm học 2017-2018:
+ Đề án tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý và hỗ trợ các hoạt động giảng dạy, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và đào tạo giai đoạn 2017-2020.
+ Kế hoạch nâng cao chất lượng học sinh dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Gia Lai giai đoạn 2017 - 2020.
+ Kế hoạch thực hiện xã hội hóa giáo dục tỉnh Gia Lai giai đoạn 2017 - 2020.
+ Đề án quy hoạch mạng lưới trường học tỉnh Gia Lai đến năm 2025.
- Chỉ đạo các cơ sở giáo dục và đào tạo tập trung nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện, tăng cường khả năng thực hành, vận dụng kiến thức, kỹ năng vào giải quyết các vấn đề thực tiễn cho học sinh, sinh viên; chú trọng giáo dục đạo đức, kỹ năng sống; đổi mới phương pháp dạy học và thực hiện tốt đổi mới đánh giá học sinh theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo; tăng cường tiếng Việt cho học sinh dân tộc thiểu số; nâng cao chất lượng dạy và học ở các trường phổ thông dân tộc nội trú, trường phổ thông dân tộc bán trú; quan tâm chất lượng dạy học ngoại ngữ, chú trọng công tác bồi dưỡng học sinh giỏi; chuẩn bị các điều kiện để triển khai chương trình giáo dục phổ thông mới.
- Nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động đào tạo; tiếp tục đẩy mạnh công tác hướng nghiệp, phân luồng học sinh sau trung học cơ sở; phối hợp triển khai có hiệu quả công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.
- Triển khai đồng bộ các giải pháp, biện pháp để khắc phục tình trạng học sinh bỏ học; huy động trẻ mẫu giáo ra lớp, học sinh tiểu học, học sinh trung học cơ sở đi học đúng độ tuổi đạt tỷ lệ cao nhất; quan tâm tạo cơ hội học tập cho học sinh khuyết tật, học sinh có hoàn cảnh khó khăn, học sinh ở vùng sâu, vùng xa, vùng dân tộc thiểu số.
- Chủ động tham mưu UBND tỉnh định hướng và đầu tư, tăng cường cơ sở vật chất, trang thiết bị dạy học cho các trường trực thuộc; phối hợp với UBND các huyện, thị xã, thành phố tăng cường đầu tư cơ sở vật chất, thiết bị dạy học thiết yếu cho hệ thống các trường mầm non, tiểu học, trung học cơ sở.
- Tiếp tục thực hiện cải cách thủ tục hành chính; đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý giáo dục và dạy học, sử dụng phần mềm dùng chung để liên thông kết nối được với tỉnh, huyện, trường học.
- Đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, huy động các nguồn lực để phát triển giáo dục, ưu tiên lĩnh vực giáo dục mầm non và giáo dục ở vùng đồng bào dân tộc, vùng kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn; vận động các tổ chức, cá nhân, phụ huynh học sinh tự nguyện hỗ trợ, giúp đỡ cho nhà trường và học sinh, sinh viên, không được thu các khoản ngoài quy định của Nhà nước hoặc vận động các khoản đóng góp theo hình thức bình quân trên đầu học sinh, sinh viên; có kế hoạch kiểm tra, giám sát tình hình hoạt động của các cơ sở giáo dục ngoài công lập theo phân cấp quản lý.
- Tích cực, chủ động thực hiện các giải pháp phù hợp, đồng thời phối hợp chặt chẽ với UBND các huyện, thị xã, thành phố, các ngành chức năng của tỉnh, Hội Khuyến học và các đoàn thể xã hội để khắc phục hiện tượng bạo lực học đường, đảm bảo an ninh, trật tự trường học, phòng chống tội phạm, tệ nạn xã hội; phòng chống đuối nước trong học sinh, sinh viên.
- Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách đối với nhà giáo và học sinh, sinh viên; chỉ đạo các cơ sở giáo dục - đào tạo xây dựng kế hoạch thực hiện BHYT cho học sinh, sinh viên, đảm bảo năm học 2017-2018 có 100% học sinh, sinh viên tham gia BHYT.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra nhằm phát hiện, xử lý và chấn chỉnh, khắc phục kịp thời tình trạng dạy thêm, học thêm không đúng quy định.
- Chủ động phối hợp, cung cấp thông tin chính xác, kịp thời cho báo chí để định hướng dư luận, tạo niềm tin của xã hội, thu hút sự quan tâm, đồng tình, ủng hộ của toàn xã hội đối với sự nghiệp giáo dục và đào tạo.
b) Sở Y tế chủ trì phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo tăng cường công tác y tế học đường, thực hiện kế hoạch phòng chống các loại dịch bệnh thường xảy ra, đảm bảo an toàn vệ sinh thực phẩm trong các cơ sở giáo dục - đào tạo.
c) Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Văn hóa, Thể Thao và Du lịch, Tỉnh đoàn Gia Lai có kế hoạch, giải pháp cụ thể, thiết thực để ngăn ngừa tình trạng học sinh đuối nước; tổ chức việc phổ cập dạy và học bơi trong các cơ sở giáo dục phổ thông, từng bước triển khai trong các cơ sở giáo dục mầm non.
d) Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu UBND tỉnh ưu tiên nguồn vốn cho các đề án, chương trình, kế hoạch phát triển giáo dục - đào tạo đã ban hành, bố trí ngân sách cho các trường học đảm bảo tỷ lệ chi theo quy định; tham mưu việc giao quyền tự chủ về tài chính cho các trường học theo quy định của pháp luật.
đ) Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND các huyện, thị xã, thành phố trong công tác tuyển dụng công chức, viên chức nhằm đảm bảo đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên giảng dạy theo quy định của Nhà nước.
e) Sở Thông tin Truyền thông, Báo Gia Lai, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Cổng thông tin điện tử tỉnh có trách nhiệm phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo triển khai tốt việc tuyên truyền, phổ biến những nội dung chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo, của Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh về nhiệm vụ chủ yếu của ngành Giáo dục và Đào tạo để nhân dân trong tỉnh biết, tham gia đóng góp tích cực vào sự nghiệp giáo dục và đào tạo của tỉnh.
2. Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố
- Tập trung chỉ đạo thực hiện tốt nhiệm vụ năm học 2017-2018 theo Chỉ thị số 2699/CT-BGDĐT ngày 08/8/2017 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo và Chỉ thị này của UBND tỉnh; tổ chức thực hiện các chính sách về giáo dục; thường xuyên đôn đốc, kiểm tra, giải quyết kịp thời những đề xuất, kiến nghị của các cơ sở giáo dục trực thuộc.
- Chỉ đạo UBND các xã, phường, thị trấn phối hợp với các đoàn thể xã hội cùng với các cơ sở giáo dục trên địa bàn tích cực vận động và thực hiện các giải pháp để tất cả các học sinh có hoàn cảnh khó khăn, hoàn cảnh đặc biệt có nguy cơ bỏ học được đến trường ngay từ đầu năm học mới; thường xuyên quan tâm để ngăn ngừa hiện tượng học sinh bỏ học tại địa phương.
- Đảm bảo đủ cơ sở trường lớp cho việc tiếp nhận học sinh trong năm học mới, mở rộng đối tượng học 2 buổi/ngày và tăng tỷ lệ trẻ ăn bán trú; tăng cường cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, thiết bị công nghệ thông tin trong trường học.
- Bố trí ngân sách cho các trường trực thuộc huyện, thị xã, thành phố đảm bảo tỷ lệ chi theo quy định.
- Thực hiện tốt quy hoạch mạng lưới phát triển cơ sở vật chất trường học trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố bảo đảm có đủ trường học đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh các cấp. Chú trọng xây dựng, tăng cường cơ sở vật chất để đảm bảo các trường đạt chuẩn quốc gia theo kế hoạch;
- Thực hiện đầy đủ, kịp thời các chế độ, chính sách đối với nhà giáo và học sinh theo quy định; chỉ đạo các cơ sở giáo dục trực thuộc xây dựng kế hoạch thực hiện BHYT cho học sinh, đảm bảo năm học 2017-2018 có 100% học sinh trên địa bàn tham gia BHYT.
3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức Đoàn thể tỉnh phối hợp với Ngành Giáo dục và Đào tạo phổ biến các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước và của tỉnh về hoạt động giáo dục - đào tạo để các hội viên, đoàn viên và quần chúng nhân dân biết, tích cực tham gia thực hiện.
Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo; Giám đốc các Sở, ban, ngành tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố và Thủ tướng các đơn vị liên quan kịp thời tổ chức thực hiện chỉ thị này./.
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