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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 63/NQ-CP NGÀY 25/7/2017 CỦA CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH HỖ TRỢ NHÀ Ở ĐỐI VỚI NGƯỜI CÓ CÔNG VỚI CÁCH MẠNG THEO QUYẾT ĐỊNH SỐ 22/2013/QĐ-TTG NGÀY 26/4/2013 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐẮK LẮK, GIAI ĐOẠN 2
Căn cứ Nghị quyết số 63/NQ-CP ngày 25/7/2017 của Chính phủ về việc thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở đối với người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ;
Căn cứ Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg, ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở;
Căn cứ Thông tư số 09/2013/TT-BXD, ngày 01/7/2013 của Bộ Xây dựng hướng dẫn thực hiện Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ về hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở;
Căn cứ Thông tư số 98/2013/TT-BTC, ngày 24/7/2013 của Bộ Tài chính Hướng dẫn việc quản lý, cấp phát, thanh toán, quyết toán nguồn vốn hỗ trợ người có công cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg;
Trên cơ sở số liệu Đề án được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 1762/QĐ-UBND, ngày 26/8/2013 và điều chỉnh, bổ sung tại Quyết định số 1910/QĐ-UBND ngày 15/8/2014, đã được Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội thẩm định tại Công văn số 4673/LĐTBXH-NCC, ngày 09/12/2014;
Thực hiện Công văn số 1978/BXD-QLN, ngày 25/8/2017 của Bộ Xây dựng về việc triển khai Nghị quyết số 63/NQ-CP ngày 25/7/2017 của Chính phủ về việc thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở đối với người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ;
UBND tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện công tác hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk giai đoạn 2, cụ thể như sau:
I. Mục tiêu:
Hỗ trợ nhà ở cho hộ gia đình người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk có nhà ở bị hư hỏng, dột nát để các hộ gia đình này tự xây dựng nhà ở mới hoặc sửa chữa nhà ở hiện có, đảm bảo bền vững, góp phần ổn định, cải thiện nâng cao mức sống, thực hiện tốt mục tiêu mức sống của người có công ngang bằng hoặc cao hơn mức sống dân cư trên địa bàn cư trú.
II. Các số liệu chủ yếu triển khai hỗ trợ:
1. Số liệu theo Đề án:
- Tổng số hộ thuộc diện được hỗ trợ theo Đề án: 1.288 hộ (xây mới 738 hộ, sửa chữa 550 hộ).
- Tổng số vốn để thực hiện: 55.703 triệu đồng.
Trong đó:
- Vốn ngân sách Trung ương: 38.494 triệu đồng.
- Vốn ngân sách địa phương : 10.769 triệu đồng.
+ Vốn ngân sách tỉnh : 5.241 triệu đồng.
Bao gồm:
• Hỗ trợ làm nhà : 4.978 triệu đồng.
• Chi phí quản lý : 263 triệu đồng.
+ Vốn ngân sách huyện, thị xã, thành phố: 2.764 triệu đồng.
+ Vốn huy động từ Quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”: 2.764 triệu đồng.
- Dự kiến vốn huy động của dòng họ và chính hộ gia đình được hỗ trợ: 6.440 triệu đồng.
2. Kết quả thực hiện giai đoạn 1:
a) Tổng số căn nhà đã triển khai xây dựng hoàn thành: 942/1.288 căn (xây mới: 543 căn, sửa chữa: 399 căn).
b) Tổng số căn nhà tạm ngưng, chưa triển khai xây dựng: 346 căn (xây mới: 195 căn, sửa chữa: 151 căn) theo ý kiến chỉ đạo của Bộ Xây dựng tại Công văn số 901/BXD-QLN, ngày 08/5/2014.
c) Nguồn vốn từ ngân sách nhà nước đã bố trí: 37.361 triệu đồng.
Trong đó:
- Vốn ngân sách Trung ương : 18.540 triệu đồng.
- Vốn ngân sách địa phương : 18.821 triệu đồng.
Bao gồm:
+ Vốn ngân sách tỉnh: 13.293 triệu đồng.
+ Vốn ngân sách huyện, thị xã, thành phố: 2.764 triệu đồng.
+ Vốn huy động từ quỹ “Đền ơn đáp nghĩa”: 2.764 triệu đồng.
III. Kế hoạch triển khai năm 2017 (giai đoạn 2):
1. Chỉ tiêu cần đạt được:
Năm 2017, tỉnh Đắk Lắk phấn đấu hoàn thành việc thực hiện hỗ trợ nhà ở cho người có công với cách mạng theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg, ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ, với tổng số hộ thuộc diện được hỗ trợ là 346 hộ (xây mới: 195 hộ, sửa chữa: 151 hộ).
2. Nhu cầu kinh phí để thực hiện:
- Nguồn vốn ngân sách tỉnh đã bố trí đầy đủ, đảm bảo 100% chi phí quản lý, nguồn kinh phí hỗ trợ làm nhà ở cho ngân sách huyện, thị xã, thành phố để các hộ triển khai thực hiện. Nguồn vốn huy động từ quỹ “Đền ơn đáp nghĩa” do UBND các huyện, thị xã, thành phố quản lý đảm bảo 100% để các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện;
- Tổng số kinh phí ngân sách Trung ương cần bố trí bổ sung thêm năm 2017 cho tỉnh Đắk Lắk là 19.954 triệu đồng (trong đó bao gồm nguồn vốn tạm ứng từ nguồn ngân sách tỉnh đã phân bổ đối với phần kinh phí do ngân sách Trung ương hỗ trợ cho số hộ đã triển khai xây dựng năm 2014 với số tiền 8.052 triệu đồng), để hoàn ứng nguồn ngân sách tỉnh và tiếp tục triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ.
3. Nội dung thực hiện:
- Đối tượng được hỗ trợ: Là hộ có tên trong danh sách được UBND tỉnh Đắk Lắk phê duyệt tại Quyết định số 1762/QĐ-UBND, ngày 26/8/2013 và điều chỉnh, bổ sung tại Quyết định số 1910/QĐ-UBND, ngày 15/8/2014 ;
- Phương thức hỗ trợ: Thực hiện theo phương châm Nhà nước hỗ trợ và khuyến khích cộng đồng giúp đỡ, hộ gia đình tham gia đóng góp và tự tổ chức xây dựng nhà ở bảo đảm tiêu chuẩn, chất lượng và phù hợp với điều kiện cụ thể của từng hộ gia đình; kết hợp, lồng ghép với các chương trình đầu tư, hỗ trợ khác của Trung ương và địa phương để phát huy hiệu quả chính sách.
- Nguồn kinh phí hỗ trợ làm nhà ở:
+ Ngân sách Trung ương hỗ trợ: Xây mới 38 triệu đồng/hộ, sửa chữa 19 triệu đồng/hộ;
+ Ngân sách tỉnh hỗ trợ: Xây mới 06 triệu đồng/hộ, sửa chữa 01 triệu đồng/hộ;
+ Ngân sách huyện, thị xã, thành phố: Xây mới 03 triệu đồng/hộ, sửa chữa 01 triệu đồng/hộ. Ngoài ra, UBND các huyện, thị xã, thành phố tổ chức, tích cực vận động các cơ quan, đơn vị, cá nhân trên địa bàn để hỗ trợ và cân đối ngân sách hỗ trợ thêm cho các hộ.
+ Vốn huy động từ quỹ “Đến ơn đáp nghĩa” do UBND các huyện, thị xã, thành phố quản lý: Xây mới 03 triệu đồng/hộ, sửa chữa 01 triệu đồng/hộ.
4. Tiến độ thực hiện:
Năm 2017, hoàn thành công tác hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg, ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ cho 346 hộ, với tiến độ như sau:
+ Tháng 9/2017: Hoàn thành các công tác chuẩn bị. Sau khi nguồn kinh phí hỗ trợ từ ngân sách Trung ương được phân bổ cho tỉnh Đắk Lắk, tổ chức, chỉ đạo các địa phương triển khai thực hiện xây dựng;
+ Tháng 12/2017: Hoàn thành 100% kế hoạch. Tổ chức nghiệm thu, thanh quyết toán, tổng kết chương trình.
5. Giải pháp triển khai thực hiện:
- Đề nghị Thủ tướng Chính phủ và các Bộ ngành Trung ương xem xét tạo điều kiện sớm bố trí đủ kinh phí hỗ trợ từ ngân sách Trung ương để tỉnh Đắk Lắk hoàn thành kế hoạch đề ra;
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo, kiểm tra, của các cấp ủy Đảng, chính quyền đối với công tác hỗ trợ người có công với cách mạng về nhà ở;
- Đẩy mạnh việc tuyên truyền, phổ biến Nghị quyết số 63/NQ-CP, ngày 25/7/2017 của Chính phủ; Quyết định số 22/2013/QĐ-TTg, ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ tại địa phương nhằm giúp cho người dân nắm bắt chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước;
- Thực hiện đồng bộ các biện pháp hỗ trợ với lồng ghép các chính sách hỗ trợ khác. Xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan và người dân trong việc triển khai Đề án. Tập trung hỗ trợ xây dựng nhà ở đảm bảo an toàn và đạt yêu cầu, trong đó xác định rõ vai trò của người dân, cộng đồng dân cư là chính;
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát trong việc thực hiện chính sách.
IV. Tổ chức thực hiện:
- Sở Xây dựng: Triển khai, đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện kế hoạch. Tổng hợp kết quả thực hiện, báo cáo UBND tỉnh;
- Sở Tài chính, Lao động Thương binh và Xã hội, Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Sở Xây dựng hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện; Phân bổ nguồn vốn ngân sách Trung ương, ngân sách tỉnh và vốn huy động từ quỹ “Đến ơn đáp nghĩa” cho các địa phương triển khai thực hiện theo kế hoạch được duyệt;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố: Là cơ quan trực tiếp triển khai kế hoạch; Chỉ đạo các xã, phường, thị trấn triển khai hỗ trợ xây dựng nhà ở đúng đối tượng, đảm bảo chất lượng công trình, đảm bảo công khai, công bằng và minh bạch. Chỉ đạo tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước. Tổ chức vận động và cân đối ngân sách để hỗ trợ thêm cho các hộ; Quản lý, sử dụng kinh phí hỗ trợ đúng đối tượng, công khai, hiệu quả;
- UBND xã, phường, thị trấn: Là cơ quan có trách nhiệm trực tiếp tổ chức thực hiện; các tổ chức đoàn thể của xã, phường, thị trấn kiểm tra giám sát việc thực hiện;
Trên đây là Kế hoạch để triển khai thực hiện Nghị quyết số 63/NQ-CP ngày 25/7/2017 của Chính phủ về việc thực hiện chính sách hỗ trợ nhà ở đối với người có công với cách mạng theo Quyết định 22/2013/QĐ-TTg ngày 26/4/2013 của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk, giai đoạn 2./.

 

	 
Nơi nhận:
- Bộ Xây dựng (báo cáo);
- Các Bộ: TC, KHĐT (báo cáo);
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Các Sở: XD, TC, KHĐT, LĐTB&XH;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- CVP, PCVP UBND tỉnh;
- Lưu: VT, CN (VT-35). 
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