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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH SỐ 24-CTR/TU NGÀY 16/8/2016 CỦA TỈNH ỦY VỀ TIẾP TỤC PHÁT TRIỂN DỊCH VỤ CHẤT LƯỢNG CAO PHỤC VỤ PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP VÀ ĐÔ THỊ TỈNH BÌNH DƯƠNG, GIAI ĐOẠN 2016 - 2020.
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BÌNH DƯƠNG
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Chương trình số 24-CTr/TU ngày 16/08/2016 của Tỉnh ủy về Tiếp tục phát triển dịch vụ chất lượng cao phục vụ phát triển công nghiệp và đô thị tỉnh Bình Dương, giai đoạn 2016-2020.
Xét đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 1342/SKHĐT ngày 02/11/2016 và ý kiến góp ý của các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này “Kế hoạch thực hiện Chương trình số 24-CTr/TU ngày 16 tháng 8 năm 2016 của Tỉnh ủy về Tiếp tục phát triển dịch vụ chất lượng cao phục vụ phát triển công nghiệp và đô thị tỉnh Bình Dương, giai đoạn 2016-2020”.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố; các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH SỐ 24-CTR/TU CỦA TỈNH ỦY VỀ TIẾP TỤC PHÁT TRIỂN DỊCH VỤ CHẤT LƯỢNG CAO PHỤC VỤ PHÁT TRIỂN CÔNG NGHIỆP VÀ ĐÔ THỊ TỈNH BÌNH DƯƠNG, GIAI ĐOẠN 2016 - 2020.
(Ban hành kèm theo Quyết định 3242/QĐ-UBND ngày 24 tháng 11 năm 2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương)
I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU:
1. Mục đích:
Xác định cụ thể nội dung công việc, tiến độ và trách nhiệm của các sở, ban, ngành, huyện, thị, thành phố trong việc triển khai thực hiện Chương trình số 24-CTr/TU ngày 16 tháng 8 năm 2016 của Tỉnh ủy về Tiếp tục phát triển dịch vụ chất lượng cao phục vụ phát triển công nghiệp và đô thị tỉnh Bình Dương, giai đoạn 2016 - 2020.
Quy định cụ thể chế độ báo cáo, tổng hợp nhằm kịp thời đánh giá, chỉ đạo.
Là cơ sở để các sở, ban, ngành, huyện, thị, thành phố xây dựng và triển khai kế hoạch thực hiện Chương trình số 24/CTr-TU ngày 16 tháng 8 năm 2016 theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
2. Yêu cầu:
Làm rõ cơ quan đầu mối trong việc triển khai từng nội dung công việc.
Đảm bảo sự kịp thời, đồng bộ, phối hợp chặt chẽ trong quá trình triển khai thực hiện Chương trình.
II. NỘI DUNG VÀ PHÂN CÔNG THỰC HIỆN:
Chương trình số 24/CTr-TU ngày 16 tháng 8 năm 2016 đã đề ra mục tiêu và các nhiệm vụ, giải pháp phát triển dịch vụ chất lượng cao phục vụ phát triển công nghiệp và đô thị tỉnh Bình Dương giai đoạn 2016 - 2020. Để việc triển khai thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp nêu trên được nhanh chóng và vững chắc, hiệu quả. Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành, huyện, thị, thành phố triển khai thực hiện:
1. Về triển khai thực hiện, xây dựng một số giải pháp, chính sách có tính cấp bách:
Hiện nay vẫn còn một số nội dung về phát triển dịch vụ chất lượng cao chậm được thực hiện dù đã được kết luận tại các báo cáo tổng kết, chương trình hành động của Tỉnh ủy. Mặt khác thực tế phát sinh một số nhiệm vụ cần sớm được xử lý. Nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện, Ủy ban nhân dân tỉnh phân công các sở, ngành liên quan xây dựng một số giải pháp, chính sách có tính cấp bách như sau:
1.1. Giao Sở Giao thông Vận tải:
+ Nắm bắt tiến độ xử lý đá ngầm trên sông Đồng Nai, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị Bộ Giao thông Vận tải đẩy nhanh tiến độ; đề xuất việc xây dựng mới, nâng cấp các công trình phù hợp tĩnh không mới câu Ghềnh, cầu Bình Lợi để tập trung phát triển giao thông thủy. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 1 năm 2017.
+ Chủ trì phối hợp cùng các sở, ngành liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh các giải pháp phát triển vận tải hành khách công cộng trên địa bàn tỉnh đáp ứng yêu cầu phát triển đô thị theo quy hoạch của tỉnh. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017
+ Chủ trì phối hợp cùng các Sở, Ngành có liên quan xây dựng Phương án kêu gọi đầu tư các công trình giao thông kết nối vùng, công trình giao thông phát triển công nghiệp, công trình giao thông chất lượng cao. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017.
1.2. Giao Sở Xây dựng:
+ Chỉ đạo Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành phố rà soát quy chế quản lý quy hoạch kiến trúc đô thị, quy hoạch phân khu, quy hoạch chi tiết nhằm đảm bảo hài hòa giữa phát triển đô thị, phát triển giao thông, phát triển công nghiệp - dịch vụ dọc các tuyến đường chính.
+ Cùng Sở Tài chính đồng chủ trì xây dựng Chính sách khuyến khích các chủ nhà trọ cải tạo, xây dựng mới nhà trọ đạt chuẩn, nâng cấp nhà trọ thành nhà ở công nhân, nhà cho thuê. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 3 năm 2017.
1.3. Giao Sở Công thương chủ trì, phối hợp cùng các sở ngành liên quan rà soát tình hình đầu tư các dự án logistics trên địa bàn tỉnh, đồng thời đề xuất các giải pháp kêu gọi, đẩy mạnh đầu tư các dự án logistics, các Trung tâm thương mại vào tỉnh Bình Dương trong thời gian tới. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017.
1.4. Giao Sở Nội vụ:
- Hướng dẫn các sở, ngành, huyện, thị, thành phố xây dựng các Đề án đảm bảo nguồn nhân lực được giao trong đó nghiên cứu các phương thức thu hút để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực như: Thu hút theo hình thức mời trực tiếp các chuyên gia, người có trình độ chuyên môn cao, có uy tín về học thuật, tay nghề... làm việc trong một thời gian nhất định cho một công việc cụ thể theo yêu cầu của tỉnh. Thời gian cùng sở, ngành, huyện, thị, thành phố báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017.
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành, huyện, thị, thành phố có liên quan xây dựng chính sách đào tạo, thu hút, hỗ trợ nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, trong đó có các chế độ về tiền lương, ưu đãi phù hợp cho người được thu hút theo yêu cầu thực hiện các nhiệm vụ quản lý và phát triển kinh tế - văn hóa - xã hội của tỉnh. Thời gian cùng sở, ngành, huyện, thị, thành phố báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017.
1.5. Giao Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Chủ trì cùng Ủy ban nhân dân các huyện, thị, thành phố rà soát lập danh sách các dự án đầu tư, các vùng, các địa điểm có nguy cơ xảy ra ô nhiễm môi trường, sự cố môi trường; đề xuất biện pháp phòng ngừa, xử lý. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 01 năm 2017.
- Chủ trì xây dựng Đề án Nâng cao năng lực giám sát, phát hiện các vi phạm về môi trường và Quy định về xử lý các cá nhân, nhất là người đứng đầu, doanh nghiệp vi phạm các quy định về bảo vệ môi trường. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017.
1.6. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì phối hợp thực hiện tốt việc tư vấn, phản biện của Liên hiệp các Hội Khoa học - Kỹ thuật Tỉnh đối với các chủ trương, chính sách, dự án, các vấn đề bức xúc của xã hội. Thời gian thực hiện: từ tháng 1/2017. 
1.7. Giao Cục Thống kê tỉnh chủ trì tham mưu xây dựng các biểu mẫu, chế độ báo cáo, tổng hợp... trình cấp thẩm quyền ban hành nhằm thống kê được tình hình phát triển dịch vụ chất lượng cao trên địa bàn phù hợp với các yêu cầu của Chương trình số 24-Ctr/TU. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017.
Đối với những công việc cần xin ý kiến Trung ương, bổ sung kinh phí Cục Thống kê tỉnh báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xử lý.
1.8. Giao Sở Y tế chủ trì cùng Sở Nội vụ xây dựng Đề án Đào tạo, thu hút hút bác sỹ làm việc tại tỉnh Bình Dương để đến năm 2018, tỷ lệ số bác sỹ trên 10.000 dân bằng hoặc cao hơn bình quân cả nước. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 01 năm 2017.
1.9. Các sở, ngành, huyện, thị, thành phố chủ động phối hợp cùng Sở Nội vụ xây dựng Đề án đảm bảo nguồn nhân lực được giao trong đó nghiên cứu các phương thức thu hút để nâng cao chất lượng nguồn nhân lực như: Thu hút theo hình thức mời trực tiếp các chuyên gia, người có trình độ chuyên môn cao, có uy tín về học thuật, tay nghề... làm việc trong một thời gian nhất định cho một công việc cụ thể theo yêu cầu của tỉnh. Thời gian báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh: tháng 03 năm 2017.
2. Về xây dựng các đề án, quy định, chính sách trọng điểm:
Ngoài những việc đã được đề cập ở phần 1 trên đây, để tạo động lực phát triển dịch vụ chất lượng cao, Ủy ban nhân dân tỉnh giao các sở, ban, ngành, huyện, thị, thành phố phối hợp xây dựng một số đồ án, quy định, chính sách trọng điểm trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành trong năm 2017. Cụ thể như sau:
2.1. Giao Sở Y tế:
- Xây dựng Đề án liên kết, thu hút các Bệnh viện lớn có uy tín ở Thành phố Hồ Chí Minh, Hà Nội mở chi nhánh tại Bình Dương để thực hiện các dịch vụ y tế chất lượng cao, đào tạo ngắn hạn, chuyển giao kỹ thuật.
- Cùng Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch đồng chủ trì xây dựng Đề án chăm sóc sức khỏe kết hợp nghỉ dưỡng, du lịch làm tiền đề hình thành các trung tâm y tế chuyên sâu, hiện đại.
2.2. Giao Sở Xây dựng chủ trì cùng Tổng Công ty Becamex rà soát tình hình thực hiện đề án Làng Đại học Cổng Xanh và xây dựng phương hướng thực hiện trong thời gian tới.
2.3. Giao Sở Giáo dục và Đào tạo:
- Chủ trì rà soát tình hình thực hiện các đề án trường đạt chuẩn quốc gia, trường chuyên, trường đào tạo nguồn, trường chất lượng cao các cấp và phương hướng thực hiện trong thời gian tới.
- Chủ trì xây dựng Đề án triển khai đồng bộ các giải pháp để giáo dục, đào tạo nguồn nhân lực thực sự trở thành quốc sách, thực sự đóng góp cụ thể, hiệu quả vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội, ưu tiên mọi mặt cho giáo dục - đào tạo. Phấn đấu đến năm 2020 Bình Dương thành một xã hội học tập - nghiên cứu - sáng tạo - thực hiện - học tập.
2.4. Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan xây dựng đề án hình thành từ 2-3 cơ sở giáo dục nghề nghiệp có quy mô lớn, đáp ứng nhu cầu đào tạo nguồn lao động có tay nghề kỹ thuật cung cấp cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh và trong khu vực.
2.5. Giao Sở Nội vụ:
Tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh cử công chức, viên chức đi đào tạo, bồi dưỡng tại các cơ sở đào tạo trong và ngoài nước để đảm bảo nhân lực có trình độ đang thực hiện các nhiệm vụ có hiệu quả đối với các ngành dịch vụ chất lượng cao phục vụ phát triển công nghiệp và đô thị tỉnh Bình Dương giai đoạn 2016 - 2020.
2.6. Giao Sở Tài chính:
- Tham mưu UBND tỉnh tăng cường mạnh mẽ và ưu tiên các nguồn vốn ưu đãi từ các quỹ ngoài ngân sách để hỗ trợ tài chính cho các doanh nghiệp, dự án có vai trò động lực đối với phát triển dịch vụ chất lượng cao phục vụ phát triển công nghiệp, phát triển đô thị.
- Chủ trì xây dựng Đề án phát hành trái phiếu chính quyền địa phương.
2.7. Giao Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch chủ trì xây dựng Đề án Bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc gắn với quá trình phát triển dịch vụ chất lượng cao và Đề án Phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh.
2.8. Giao Công an tỉnh Bình Dương chủ trì xây dựng Đề án đảm bảo an ninh, phòng chống các loại tội phạm trong quá trình phát triển dịch vụ chất lượng cao.
2.9. Giao Sở Công Thương:
- Chủ trì xây dựng Chương trình Hội nhập kinh tế quốc tế trong đó đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, cập nhật, thông tin kịp thời đến các doanh nghiệp các nội dung của các hiệp định song phương, đa phương, nhất là các hiệp định sắp ký kết.
Chủ trì xây dựng Đề án Tăng tỷ trọng hàm lượng nguyên nhiên vật liệu nội địa trong sản phẩm xuất khẩu tăng trên 20% trong giai đoạn 2016-2020.
2.10. Giao Sở Khoa học và Công nghệ:
- Chủ trì cùng Sở Công Thương và các sở, ngành liên quan xây dựng Đề án phát triển hoạt động nghiên cứu - triển khai (R&D) để trong năm 2017 khởi động toàn diện R&D trên địa bàn tỉnh, phấn đấu đến năm 2020 R&D có những đóng góp cụ thể, thiết thực, hiệu quả đối với kinh tế - xã hội của tỉnh.
- Xây dựng kế hoạch phát triển các dịch vụ kiểm định, hiệu chuẩn, thử nghiệm và tư vấn nhằm hỗ trợ cho phát triển công nghiệp và hạn chế gian lận thương mại.
- Chủ trì xây dựng Đề án Tăng tỷ trọng hàm lượng tri thức trong sản phẩm xuất khẩu tăng trên 10% trong giai đoạn 2016-2020.
- Cùng Sở Công Thương đồng chủ trì Xây dựng Đề án Tăng tỷ trọng hàm lượng công nghệ đối với những sản phẩm, dịch vụ chủ yếu của tỉnh trên 20% trong giai đoạn 2016-2020.
2.11. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư cùng Sở Công Thương đồng chủ trì xây dựng Đề án Đẩy mạnh các hoạt động hỗ trợ nâng cao năng lực cạnh tranh của các doanh nghiệp trong nước phù hợp với các quy định của WTO.
3. Về Xây dựng Kế hoạch thực hiện của sở, ban, ngành, huyện, thị, thành phố:
Căn cứ Chương trình số 24-Ctr/TU ngày 16 tháng 08 năm 2016 của Tỉnh ủy và các công việc được Ủy ban nhân dân tỉnh giao trên đây, từng sở, ngành, huyện, thị, thành phố chủ động xây dựng kế hoạch thực hiện Chương trình số 24-Ctr/TU theo lĩnh vực, nhiệm vụ, quyền hạn được giao. Kế hoạch thực hiện của sở, ngành, huyện, thị, thành phố phải được thông qua cấp ủy và ban hành thực hiện trong nội bộ ngành, địa phương trước 15/12/2016 đồng thời gởi về Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Cục Thống kê và sở, ngành, đoàn thể liên quan. Đối với những vướng mắc, khó khăn trong phát triển dịch vụ chất lượng cao ngoài thẩm quyền được giao hoặc các đề xuất, kiến nghị (nếu có) các sở, ngành, địa phương có văn bản báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh trước 31/12/2016.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Các sở, ban, ngành, huyện, thị, thành phố có trách nhiệm xây dựng Kế hoạch thực hiện Chương trình số 24-Ctr/TU ngày 16 tháng 08 năm 2016 của Tỉnh ủy như đã nêu tại phần II.3. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư làm đầu mối theo dõi, đôn đốc, hướng dẫn các sở, ngành, huyện thị xây dựng kế hoạch thực hiện định kỳ hằng năm tổng hợp báo cáo tình hình thực hiện Chương trình cho Ủy ban nhân dân tỉnh.
Kinh phí xây dựng các chương trình, đề án, quy hoạch, kế hoạch được phép sử dụng từ nguồn vốn sự nghiệp (ngoài khoán) trên cơ sở dự toán được cơ quan chức năng thẩm định trình Ủy ban nhân dân tỉnh.
Chương trình số 24/CTr-TU ngày 16 tháng 8 năm 2016 của Tỉnh ủy về Tiếp tục phát triển dịch vụ chất lượng cao phục vụ phát triển công nghiệp và đô thị tỉnh Bình Dương, giai đoạn 2016 - 2020 là một trong những chương trình trọng điểm của Tỉnh ủy nhằm thực hiện Nghị quyết lần thứ X Đại hội Tỉnh Đảng bộ. Căn cứ Kế hoạch thực hiện Chương trình của Ủy ban nhân dân tỉnh trên đây các ngành, các cấp triển khai cụ thể nhằm góp phần thiết thực phát triển kinh tế - xã hội địa phương.
 

