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	Số: 4426/NHNN-VP
V/v Tăng cường triển khai Chương trình kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp
	Hà Nội, ngày 13 tháng 06 năm 2016


 

	Kính gửi:
	- Giám đốc Ngân hàng Nhà nước chi nhánh các tỉnh, thành phố;
- Chủ tịch HĐQT/HĐTV, Tổng giám đốc các TCTD.


Thời gian qua, Chương trình kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp đã được triển khai đồng bộ trên phạm vi cả nước với sự tham gia chỉ đạo sát sao của cấp ủy đảng, chính quyền địa phương và sự vào cuộc quyết liệt của NHNN chi nhánh tỉnh, thành phố. Đến nay, Chương trình đã hỗ trợ nhiều doanh nghiệp khắc phục khó khăn, duy trì, phục hồi và phát triển sản xuất, kinh doanh, góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế - xã hội địa phương, được Thủ tướng Chính phủ đánh giá cao.
Để phát huy những kết quả đạt được, đồng thời thực hiện có kết quả Chỉ thị 04/CT-NHNN ngày 27/5/2016 về một số giải pháp điều hành chính sách tiền tệ và hoạt động ngân hàng những tháng cuối năm 2016, trong đó tập trung vào các giải pháp hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, Thống đốc NHNN yêu cầu Giám đốc NHNN chi nhánh các tỉnh, thành phố; Chủ tịch HĐQT/HĐTV, Tổng giám đốc các TCTD, tăng cường triển khai một số nội dung sau:
1. Đối với các NHNN chi nhánh tỉnh, thành phố:
- Tập trung tổ chức thực hiện có hiệu quả những nội dung theo chỉ đạo của NHNN tại công văn số 2668/NHNN-VP ngày 17/4/2014, đảm bảo thiết thực bằng các cuộc đối thoại trực tiếp, định kỳ và các hợp đồng cam kết cho vay vốn cụ thể giữa ngân hàng với doanh nghiệp trên địa bàn.
- Thường xuyên bám sát, chỉ đạo tất cả các TCTD, chi nhánh các TCTD tích cực tham gia Chương trình, có các chương trình tín dụng phù hợp với thực tế hoạt động doanh nghiệp cũng như kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.
- Rà soát cách thức triển khai Chương trình, nắm bắt những khó khăn, vướng mắc, bất hợp lý, kịp thời báo cáo, tham mưu với NHNN và chính quyền địa phương tháo gỡ, điều chỉnh để Chương trình thực sự phát huy hiệu quả,
- Thực hiện nghiêm túc chế độ báo cáo theo hướng dẫn tại công văn số 5900/NHNN-TD ngày 14/8/2014.
2. Đối với các tổ chức tín dụng:
- Tiếp tục đẩy mạnh triển khai có hiệu quả các nội dung kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp theo chỉ đạo của NHNN tại công văn số 2668/NHNN-VP ngày 17/4/2014 để hỗ trợ kịp thời vốn vay, tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp ổn định và phát triển sản xuất, nhất là các doanh nghiệp thuộc 5 lĩnh vực ưu tiên, các doanh nghiệp tham gia mô hình liên kết vùng, liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, ứng dụng công nghệ cao trong sản xuất nông nghiệp.

- Đổi mới quy trình cho vay theo hướng đơn giản hóa thủ tục vay vốn nhưng vẫn đảm bảo an toàn vốn vay và phù hợp vơi quy định của pháp luật, nâng cao khả năng thẩm định để rút ngắn thời gian giải quyết cho vay, tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận vốn tín dụng.
- Thực hiện tiết giảm chi phí hoạt động, nâng cao hiệu quả kinh doanh để có điều kiện giảm lãi suất cho vay nhằm chia sẻ với khách hàng vay nhưng vẫn đảm bảo an toàn tài chính trong hoạt động.
- Tăng cường minh bạch hóa thông tin tín dụng, tuyên truyền và hướng dẫn khách hàng vay nắm được đầy đủ các thông tin liên quan đến khoản vay (hồ sơ, thủ tục, xây dựng phương án sản xuất kinh doanh,...).
Thừa lệnh Thống đốc, Văn phòng thông báo để NHNN Chi nhánh các tỉnh, thành phố và các TCTD thực hiện nghiêm túc, có kết quả các nội dung trên./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh, thành phố (để phối hợp);
- Ban lãnh đạo NHNN (để b/c);
- Vụ TDCNKT;
- Lưu VP, (VP1).
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