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	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các cơ quan khác ở Trung ương;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Ngân hàng Phát triển Việt Nam, Ngân hàng Chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam;
- Các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước.


Thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các cơ quan khác ở Trung ương; Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Ngân hàng Phát triển Việt Nam, Ngân hàng Chính sách xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam, các tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước (sau đây gọi tắt là các bộ, ngành trung ương và địa phương) tổ chức thực hiện nghiêm các quy định tại Nghị quyết số 60/NQ-CP ngày 08 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2016. Đồng thời đề nghị các bộ, ngành trung ương và địa phương hằng tháng báo cáo tình hình thực hiện Nghị quyết số 60/NQ-CP và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2016 theo quy định dưới đây:

I. VỀ BÁO CÁO TÌNH HÌNH THỰC HIỆN VÀ GIẢI NGÂN KẾ HOẠCH VỐN ĐẦU TƯ CÔNG
Đề nghị các bộ, ngành trung ương và địa phương trước ngày 25 hằng tháng báo cáo:

1. Tình hình thực hiện các nhiệm vụ được phân công tại Nghị quyết số 60/NQ-CP ngày 08 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ.

2. Báo cáo tình hình thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công năm 2016 theo quy định dưới đây:

a) Trước ngày 25 hằng tháng báo cáo tình hình thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2016 đến ngày 20 tháng báo cáo theo biểu mẫu số I kèm theo (đối với các bộ, ngành trung ương), biểu mẫu số II kèm theo (đối với các địa phương); vốn trái phiếu Chính phủ theo biểu mẫu số III kèm theo; vốn từ nguồn thu để lại cho đầu tư nhưng chưa đưa vào cân đối ngân sách nhà nước theo biểu mẫu số IV kèm theo.

b) Trước ngày 10 tháng 10 năm 2016, báo cáo chi tiết kết quả giải ngân của từng dự án đến ngày 30 tháng 9 năm 2016 và trước ngày 28 tháng 02 năm 2017 báo cáo chi tiết kết quả thực hiện và giải ngân của từng dự án đến ngày 31 tháng 01 năm 2017 theo các biểu mẫu kèm theo Quyết định số 2038/QĐ- BKHĐT ngày 31 tháng 12 năm 2015 (đối với vốn ngân sách nhà nước); Quyết định số 1981/QĐ-BKHĐT ngày 28 tháng 12 năm 2015 (đối với vốn trái phiếu Chính phủ); các Quyết định số: 2036/QĐ-BKHĐT ngày 31 tháng 12 năm 2015, 556/QĐ-BKHĐT ngày 28 tháng 4 năm 2016, 968/QĐ-BKHĐT và 969/QĐ-BKHĐT ngày 06 tháng 7 năm 2016 (đối với vốn từ nguồn thu để lại cho đầu tư nhưng chưa đưa vào cân đối ngân sách nhà nước).

II. VỀ GIẢI NGÂN 7 THÁNG KẾ HOẠCH NĂM 2016
1. Các bộ, ngành trung ương, địa phương có số liệu giải ngân vốn ngân sách nhà nước và vốn trái phiếu Chính phủ 7 tháng đầu năm 2016 khác với báo cáo giải ngân của Bộ Tài chính (số liệu giải ngân của Bộ Tài chính xin xem tại phụ lục số I và II kèm theo), đề nghị làm rõ sự chênh lệch số liệu giải ngân này, đặc biệt số vốn nước ngoài nguồn ngân sách nhà nước.

2. Các bộ, ngành trung ương và địa phương giải ngân 7 tháng dưới 20% kế hoạch năm 20161:

- Làm rõ lý do việc giải ngân chậm trong 7 tháng đầu năm.

- Đôn đốc các đơn vị đẩy nhanh tiến độ thực hiện và giải ngân các tháng còn lại.

- Đề xuất các giải pháp và tổ chức thực hiện để khắc phục các tồn tại, hạn chế về giải ngân chậm.

- Dự kiến khả năng thực hiện và giải ngân kế hoạch cả năm 2016 của bộ, ngành trung ương và địa phương, bao gồm đề xuất cắt giảm kế hoạch năm 2016 nếu không có khả năng thực hiện trong năm 2016.

Các nội dung nêu trên báo cáo gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, Văn phòng Chính phủ trước ngày 15 tháng 8 năm 2016 để tổng hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Các bộ, ngành trung ương và địa phương chuẩn bị các nội dung nêu trên gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư (02 bản), Bộ Tài chính và qua thư điện tử tới thktqd@mpi.gov.vn theo thời gian quy định và chịu trách nhiệm về các thông tin, số liệu báo cáo./.

 

	 

Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Phó Thủ tướng Chính phủ Vương Đình Huệ (để báo cáo)
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài chính;
- Lãnh đạo Bộ;
- Sở KH&ĐT các tỉnh, thành phố;
- Các đơn vị thuộc Bộ (theo danh sách kèm theo);
- Văn phòng Bộ;
- Lưu: VT, Vụ TH (03 bản).
	BỘ TRƯỞNG




Nguyễn Chí Dũng


 



1 Vốn ngân sách nhà nước kế hoạch năm 2016: Văn phòng Trung ương Đảng, Văn phòng Chủ tịch nước, Văn phòng chính phủ, Bộ Quốc phòng, Bộ Ngoại giao, Bộ Tài chính, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Y tế, Bộ Tài nguyên và Môi trường, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Viện hàn lâm Khoa học Xã hội Việt Nam, Viện hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam, Đại học quốc gia Hà Nội, Ban quản lý Làng Văn hóa Du lịch các Dân tộc Việt Nam, Ủy ban toàn quốc Liên hiệp các Hội Văn học Nghệ thuật Việt Nam, Hội chữ Thập đỏ Việt Nam, Ban quản lý Khu Công nghệ cao Hòa Lạc, Ngân hàng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Việt Nam.

Vốn trái phiếu Chính phủ kế hoạch năm 2016: Bộ Giao thông vận tải, Bộ Y tế, Tuyên Quang, Cao Bằng, Lào Cai, Yên Bái, Bắc Kạn, Phú Thọ, Điện Biên, Hải Dương, Hưng Yên, Quảng Trị, Thừa Thiên -Huế, Quảng Ngãi, Bình Định, Đắk Nông, Gia Lai, Kon Tum, Lâm Đồng, Bình Phước, Tây Ninh, Long An, Tiền Giang, Trà Vinh, Sóc Trăng, Đồng Tháp.

