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Kính gửi: Tổng cục Hải Quan
Phúc đáp Văn bản số 7471/TCHQ-GSQL ngày 04/8/2016 của Tổng cục Hải quan về việc thực hiện Thông tư số 23/2015/TT-BKHCN, Bộ Khoa học và Công nghệ có ý kiến như sau:
Ngày 13/11/2015, Bộ Khoa học và Công nghệ đã ban hành Thông tư số 23/2015/TT-BKHCN quy định việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng, có hiệu lực từ ngày 01/7/2016 mục đích hạn chế nhập khẩu máy móc, thiết bị cũ, lạc hậu từ nước ngoài vào Việt Nam.
Đối với một số vướng mắc của doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực gia công hàng hóa xuất khẩu cho nước ngoài đã thực hiện việc nhập khẩu máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ lần đầu trước ngày 01/7/2016, nay có nhu cầu chuyển nhượng sang hợp đồng gia công khác hoặc cho, biếu, tặng,... máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng cho các doanh nghiệp khác trong lãnh thổ Việt Nam. Bộ Khoa học và Công nghệ thống nhất với quan điểm của Tổng cục Hải quan được áp dụng theo điểm d, khoản 2 Điều 1 Thông tư số 23/2015/TT-BKHCN (d) Nhận chuyển giao trong nước từ doanh nghiệp trong các khu chế xuất, doanh nghiệp chế xuất (không thuộc khu chế xuất); giữa các doanh nghiệp trong các khu chế xuất với nhau;).
Bộ Khoa học và Công nghệ thông báo để Tổng cục Hải Quan biết./.
 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr Trần Văn Tùng (thay b/c);
- Lưu VT, Vụ ĐTG.
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