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	Số: 2670/BTC-TCT
V/v áp dụng phương pháp tính thuế GTGT
	Hà Nội, ngày 28 tháng 2 năm 2017


 

	Kính gửi:
	- Cục Thuế TP Hà Nội;
- Ông Tô Minh Quang (Công ty cổ phần ôtô Thành An);
(Địa chỉ: Số 105 đường Nguyễn Tuân, P. Thanh Xuân Trung, Q. Thanh Xuân, Hà Nội)
- Công ty TNHH Công nghệ Bàn Thạch.
(Địa chỉ: Thôn Bạch Trữ, xã Tiến Thắng, huyện Mê Linh, Hà Nội)


Bộ Tài chính nhận được công văn số 1290/VPCP-ĐMDN ngày 15/2/2017 của Văn phòng Chính phủ chuyển kiến nghị của Công ty TNHH Công nghệ Bàn Thạch, công văn số 345/VPCP-ĐMDN ngày 12/1/2017 của Văn Phòng Chính Phủ chuyển kiến nghị của Ông Tô Minh Quang - Kế toán trưởng của Công ty cổ phần ôtô Thành An về thủ tục đăng ký tự nguyện áp dụng tính thuế giá trị gia tăng theo phương pháp khấu trừ (bản photocopy kèm theo).
Về kiến nghị của Công ty TNHH Công nghệ Bàn Thạch và Ông Tô Minh Quang, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Tại Khoản 3 Điều 3 Thông tư số 119/2014/TT-BTC ngày 25/8/2014 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính:
“3. Sửa đổi, bổ sung khoản 3, 4 Điều 12 Thông tư số 219/2013/TT-BTC như sau:
“3. Cơ sở kinh doanh đăng ký tự nguyện áp dụng phương pháp khấu trừ thuế, bao gồm:
…

c) Doanh nghiệp, hợp tác xã mới thành lập có thực hiện đầu tư, mua sắm, nhận góp vốn bằng tài sản cố định, máy móc, thiết bị, công cụ, dụng cụ hoặc có hợp đồng thuê địa điểm kinh doanh.
…

Cơ sở kinh doanh hướng dẫn tại điểm b, c khoản này phải gửi Thông báo về việc áp dụng phương pháp tính thuế GTGT tới cơ quan thuế quản lý trực tiếp. Khi gửi Thông báo về việc áp dụng phương pháp tính thuế GTGT tới cơ quan thuế trực tiếp, cơ sở kinh doanh không phải gửi các hồ sơ, tài liệu chứng minh như dự án đầu tư được cấp có thẩm quyền phê duyệt, phương án đầu tư được người có thẩm quyền của doanh nghiệp ra quyết định đầu tư phê duyệt, hóa đơn đầu tư, mua sắm, hồ sơ nhận góp vốn, hợp đồng thuê địa điểm kinh doanh. Cơ sở kinh doanh lưu giữ và xuất trình cho cơ quan thuế khi có yêu cầu…”

Căn cứ hướng dẫn trên, trường hợp doanh nghiệp thành lập trong năm 2016, đã nộp Thông báo áp dụng phương pháp tính thuế GTGT (mẫu số 06/GTGT) tới cơ quan thuế quản lý trực tiếp để đăng ký tự nguyện áp dụng phương pháp khấu trừ thuế và được chấp thuận cho phép áp dụng tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ năm 2016 thì doanh nghiệp được tiếp tục áp dụng tính thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ năm 2017 và không phải nộp lại mẫu 06/GTGT để đăng ký tiếp cho năm 2017.
Bộ Tài chính trả lời để Cục Thuế TP Hà Nội, Ông Tô Minh Quang, Công ty TNHH Công nghệ Bàn Thạch được biết./.

 

	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ (để b/cáo);
- Thứ trưởng Đỗ Hoàng Anh Tuấn (để b/cáo);
- Vụ PC, CST - BTC;
- Vụ PC - TCT;
- Lưu: VT, TCT(VT, CS(3b)).
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