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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai
Ủy ban Dân tộc nhận được Công văn số 401/TTr-UBND của Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai ngày 04 tháng 02 năm 2015 về việc đề nghị thẩm tra Đề án hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo và hộ nghèo ở xã, thôn bản đặc biệt khó khăn theo Quyết định 755/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ trên địa bàn tỉnh Gia Lai. Sau khi nghiên cứu, Ủy ban Dân tộc có ý kiến sau:
1. Cơ bản nhất trí với dự thảo Đề án thực hiện Quyết định 755/QĐ-TTg của tỉnh Gia Lai. Tuy nhiên việc xây dựng Đề án thực hiện chính sách theo Quyết định 755/QĐ-TTg của tỉnh Gia Lai quá chậm so với tiến độ, đề nghị tỉnh xem xét bổ sung một số nội dung sau để hoàn thiện Đề án trước khi phê duyệt.
2. Một số ý kiến góp ý cụ thể:
- Tại điểm 3 phần III đối tượng thụ hưởng chính sách: Đề nghị ghi rõ thời điểm xác định đối tượng thụ hưởng chính sách.
- Cần xây dựng kế hoạch thực hiện cụ thể trên cơ sở nhu cầu của địa phương để triển khai thực hiện chính sách (năm 2015 và những năm tiếp theo).
- Đối với công trình nước tập trung của tỉnh Gia Lai không thuộc đề án theo Quyết định 1592/QĐ-TTg nếu thực sự cấp thiết đề nghị tỉnh xem xét bố trí kinh phí từ nguồn chương trình mục tiêu quốc gia nước sạch vệ sinh môi trường nông thôn để thực hiện.
Do Ngân sách Trung ương còn nhiều khó khăn trước mắt chưa đáp ứng với nhu cầu của các địa phương, đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo rà soát, lựa chọn đối tượng thụ hưởng chính sách theo Quyết định số 755/QĐ-TTg đúng với quy định, ưu tiên những hộ, những địa bàn khó khăn hơn thực hiện trước, đảm bảo tính chính xác của số liệu, tính khả thi, khẩn trương hoàn thiện, phê duyệt Đề án để triển khai thực hiện và gửi Ủy ban Dân tộc và các Bộ, ngành liên quan để tổng hợp báo cáo chung.
Trên đây là ý kiến thẩm tra của Ủy ban Dân tộc về đề án hỗ trợ đất ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt theo Quyết định số 755/QĐ-TTg cho hộ đồng bào dân tộc thiểu số nghèo và hộ nghèo ở xã thôn đặc biệt khó khăn của tỉnh Gia Lai./.
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