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	Hà Nội, ngày 07 tháng 10 năm 2015


 

Kính gửi: Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Về việc phối hợp quản lý hoàn thuế giá trị gia tăng (GTGT) hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa, ngày 14/9/2015, Tổng cục Hải quan đã có công văn số 8329/TCHQ-TXNK hướng dẫn các Cục Hải quan tỉnh, thành phố. Trong đó, nội dung “Sau khi ban hành Quyết định hoàn thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa, cơ quan Hải quan có trách nhiệm gửi 01 bản Quyết định hoàn thuế và Lệnh hoàn trả khoản thu ngân sách Nhà nước (NSNN) cho cơ quan Thuế quản lý trực tiếp...” được hiểu như sau:
Cơ quan Hải quan ban hành Quyết định hoàn tiền thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp nhầm, nộp thừa; đồng thời, lập lệnh hoàn trả khoản thu NSNN (bao gồm các liên gửi các đối tượng liên quan như quy định tại Thông tư số 128/2008/TT-BTC và 01 bản để gửi cho cơ quan thuế sau khi có xác nhận đã hoàn thuế của Kho bạc Nhà nước (KBNN)) gửi KBNN nơi đã hạch toán thu NSNN để thực hiện hoàn trả và đóng dấu xác nhận đã hoàn thuế trên Lệnh hoàn trả khoản thu NSNN cho người nộp thuế theo quy định;
Cơ quan Hải quan nơi ban hành quyết định xử lý tiền thuế GTGT nộp nhầm, nộp thừa khâu nhập khẩu gửi 01 bản Quyết định hoàn thuế; KBNN nơi đã hạch toán thu NSNN có trách nhiệm gửi 01 Lệnh hoàn trả khoản thu NSNN có xác nhận đã hoàn trả khoản thuế GTGT hàng nhập khẩu nộp nhầm nộp thừa cho cơ quan Thuế quản lý người nộp thuế để theo dõi.

Nội dung này đã được quy định cụ thể tại điểm b, khoản 4, Điều 132 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính.
Tổng cục Hải quan thông báo để các Cục Hải quan tỉnh, thành phố biết và thực hiện./.
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