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Kính gửi: Ngân hàng TNHH một thành viên Shinhan (Việt Nam).
Ngày 10/9/2018 Tổng cục Thuế nhận được công văn số 20180907 ngày 07/9/2018 của Ngân hàng TNHH Một thành viên Shinhan Việt Nam giải trình bổ sung về thuế GTGT đối với chuyển nhượng hoạt động kinh doanh ngân hàng bán lẻ. Vấn đề này, tiếp theo công văn số 4654/TCT-DNL ngày 11/10/2017 Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
Việc chuyển nhượng hoạt động kinh doanh ngân hàng bán lẻ không phải là hoạt động chuyển nhượng vốn nên không thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT quy định tại điểm d, Khoản 8, Điều 4, Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế GTGT. Tuy nhiên, xét đặc thù của giao dịch này không phải là hoạt động mua, bán hàng hóa, dịch vụ, việc xác định đối tượng chịu thuế GTGT cần tính đến các yếu tố cấu thành của giao dịch thực tế theo hợp đồng để áp thuế GTGT đúng quy định.
Căn cứ các quy định pháp luật hiện hành và thực tế thông tin, số liệu tại công văn số 20180907, hợp đồng chuyển nhượng vốn giữa Ngân hàng ANZ và Ngân hàng Shinhan, Biên bản làm việc ngày 2/4/2018 giữa Ngân hàng Shinhan và Tồng cục Thuế thì:
Các hạng mục là tài sản và nguồn vốn liên quan trực tiếp đến dịch vụ cấp tín dụng thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT.
- Các hạng mục là tài sản cố định, công cụ dụng cụ, chi phí cải tạo văn phòng và tiền thuê VP trả trước mà Ngân hàng đã tách được sau thời điểm chuyển nhượng trên báo cáo tài chính không liên quan trực tiếp đến hoạt động cấp tín dụng nên phải chịu thuế GTGT là 10%.
- Đối với số tiền cố định mà Ngân hàng ANZ nhận được từ ngân hàng Shinhan, do không phải là trị giá hàng hóa, dịch vụ nên không phải kê khai nộp thuế GTGT nhưng phải kê khai nộp thuế TNDN theo quy định.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CS, PC, KK, HTQT;
- Lưu: VT, DNL.
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