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Kính gửi: Công ty cổ phần thủy điện Bình Điền
Bộ Tài nguyên và Môi trường nhận được Văn bản số 341/2019/BC/BĐ-KTKT ngày 28 tháng 12 năm 2019 về việc phương án vận hành hồ chứa thủy điện Bình Điền đầu mùa cạn 2020. Sau khi nghiên cứu phương án vận hành hồ chứa thủy điện Bình Điền của Công ty, Quy trình vận hành liên hồ chứa trên lưu vực sông Hương (Quyết định số 1606/QĐ-TTg ngày 13/11/2019), diễn biến nguồn nước trên lưu vực và số liệu vận hành hồ Bình Điền, Bộ Tài nguyên và Môi trường thấy rằng: Hiện nay mực nước hồ Bình Điền chỉ đạt 68,8m, thấp hơn mực nước yêu cầu tối thiểu theo quy định tại Phụ lục III của Quy trình là 9,6m (thiếu hụt khoảng 117 triệu m3). Cùng với đó, theo nhận định xu thế khí tượng thủy văn thì khả năng từ này đến tháng 6 năm 2020, lượng mưa cũng như lượng dòng chảy trên các sông thuộc lưu vực Hương vẫn sẽ ở mức thấp.

Vì vậy, để bảo đảm cân đối đủ nguồn nước cấp cho các hoạt động sản xuất, sinh hoạt cho người dân ở hạ du trong thời gian còn lại của mùa cạn, Bộ Tài nguyên và Môi trường đề nghị Công ty trong khoảng thời gian từ nay đến ngày 10/02/2020, vận hành điều tiết giảm lưu lượng xả của hồ Bình Điền, cụ thể:

Vận hành điều tiết giảm lưu lượng xả, bảo đảm tổng lưu lượng xả trung bình ngày tương đương 8m3/s (sai số cho phép +/- 10%) để đưa dần mực nước hồ đạt giá trị quy định tại Phụ lục III của Quy trình. Đồng thời, theo dõi chặt chẽ tình hình khí tượng thủy văn, mực nước hồ, dòng chảy đến hồ Bình Điền, yêu cầu sử dụng nước ở dưới hạ du và phối hợp chặt chẽ với các địa phương để điều tiết, xả nước cho phù hợp, đảm bảo sử dụng nước tiết kiệm hiệu quả.

Trong quá trình vận hành nếu có vấn đề phát sinh, đề nghị phản ánh về Bộ Tài nguyên và Môi trường để kịp thời hướng dẫn, xử lý./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng Trần Hồng Hà (để báo cáo);
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