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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC GIAO KẾ HOẠCH NHIỆM VỤ CÔNG TÁC NĂM 2020 CHO BAN QUẢN LÝ DỰ ÁN ĐẦU TƯ CHUYÊN NGÀNH XÂY DỰNG
BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM ỦY BAN DÂN TỘC
Căn cứ Nghị định số 13/2017/NĐ-CP ngày 10/2/2017 của Chính phủ về việc quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ủy ban Dân tộc;
Căn cứ Quyết định số 504/QĐ-UBDT ngày 26/9/2016 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc về việc thành lập Ban Quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng thuộc Ủy ban Dân tộc;
Căn cứ Quyết định số 99/QĐ-UBDT ngày 8/3/2018 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc về việc sáp nhập Ban quản lý các dự án đầu tư xây dựng vào Ban Quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng; chuyển giao nguyên trạng Ban quản lý ứng dụng dự án điện mặt trời cho khu vực miền núi và dân tộc Việt Nam về Ban Quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng thuộc Ủy ban Dân tộc;
Căn cứ Quyết định số 1013/QĐ-UBDT ngày 31/12/2019 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc về việc giao kế hoạch vốn đầu tư phát triển nguồn ngân sách nhà nước năm 2020;
Xét đề nghị của Giám đốc Ban Quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Giao Kế hoạch nhiệm vụ công tác năm 2020 cho Ban quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.
Điều 3. Giám đốc Ban Quản lý dự án đầu tư chuyên ngành xây dựng và  Thủ trưởng các Vụ, đơn vị liên quan thuộc Ủy ban Dân tộc chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

 

	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ trưởng, Chủ nhiệm;
- Các TT, PCN UBDT;
- Cổng TTĐT UBDT;
- Lưu: VT, BQLDA.
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
THỨ TRƯỞNG, PHÓ CHỦ NHIỆM
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