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KẾ HOẠCH
CÔNG TÁC PHÁP CHẾ NĂM 2020

Thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và tổ chức bộ máy của tổ chức pháp chế, Ủy ban nhân dân Tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Triển khai thực hiện Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ và Thông tư số 01/2015/TT-BTP ngày 15 tháng 01 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp hướng dẫn về nghiệp vụ thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của các tổ chức pháp chế, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo an ninh - chính trị, trật tự, an toàn xã hội ở địa phương.

- Xác định rõ nội dung hoạt động, tiến độ thực hiện và trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị thực hiện công tác pháp chế theo quy định của Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Kiện toàn tổ chức, bộ máy
Đối với các cơ quan, đơn vị đã thành lập Phòng Pháp chế hoặc bố trí công chức pháp chế chuyên trách thì tiếp tục duy trì, hoạt động ổn định. Đối với các cơ quan, đơn vị chưa thành lập Phòng Pháp chế hoặc chưa bố trí công chức phụ trách công tác pháp chế thì chủ động sắp xếp, bố trí 01 công chức phụ trách công tác pháp chế trên cơ sở biên chế hiện có của cơ quan, đơn vị. Từng bước kiện toàn, phát huy tính chủ động tích cực của đội ngũ cán bộ, công chức pháp chế, nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý Nhà nước đối với công tác pháp chế tại các cơ quan, doanh nghiệp thuộc Ủy ban nhân dân Tỉnh.

2. Hoạt động pháp chế của các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân Tỉnh
- Xây dựng dự thảo văn bản quy phạm pháp luật được Ủy ban nhân dân Tỉnh giao nhiệm vụ xây dựng; tham gia đóng góp ý kiến đối với các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật do các cơ quan ở địa phương và Trung ương gửi đến lấy ý kiến; thực hiện các nhiệm vụ theo Khoản 1 Điều 6 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ.

- Kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật theo Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật: Tham mưu Thủ trưởng cơ quan, đơn vị ban hành và tổ chức thực hiện Kế hoạch phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2020.

- Theo dõi tình hình thi hành pháp luật và kiểm tra việc thực hiện pháp luật trong phạm vi, lĩnh vực ngành quản lý theo quy định tại Nghị định số 59/2012/NĐ- CP ngày 23 tháng 7 năm 2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật và Thông tư 14/2014/TT-BTP ngày 15 tháng 5 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định chi tiết thi hành Nghị định số 59/2012/NĐ-CP ngày 23 tháng 7 năm 2012 của Chính phủ về theo dõi tình hình thi hành pháp luật (lồng ghép với các hoạt động thanh tra, kiểm tra và hoạt động đánh giá hiệu quả quản lý nhà nước theo ngành, lĩnh vực của cơ quan, đơn vị).

- Triển khai công tác bồi thường của Nhà nước theo quy định của Luật Trách nhiệm bồi thường của Nhà nước năm 2017 và Nghị định số 68/2018/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật trách nhiệm bồi thường của nhà nước.

- Thực hiện các hoạt động hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định số 55/2019/NĐ-CP ngày 24 tháng 6 năm 2019 của Chính phủ về hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp nhỏ và vừa.

3. Về các hoạt động pháp chế của các doanh nghiệp nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân Tỉnh
Các doanh nghiệp Nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân Tỉnh căn cứ điều kiện thực tế, tổ chức thực hiện công tác pháp chế theo Điều 7 Nghị định số 55/2011/NĐ-CP ngày 04 tháng 7 năm 2011 của Chính phủ.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Căn cứ Kế hoạch này, các cơ quan chuyên môn và doanh nghiệp Nhà nước thuộc Ủy ban nhân dân Tỉnh ban hành Kế hoạch công tác pháp chế năm 2020 tại cơ quan, đơn vị trước ngày 10 tháng 02 năm 2020 (gửi 01 bản cho Sở Tư pháp nắm, tổng hợp); tổ chức thực hiện tốt công tác pháp chế theo Kế hoạch đã ban hành và báo cáo kết quả thực hiện về Sở Tư pháp trước ngày 15 tháng 11 năm 2020 để tổng hợp.

2. Giao Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp hướng dẫn các cơ quan, doanh nghiệp kiện toàn tổ chức pháp chế theo Khoản 1 Mục II của Kế hoạch này.

3. Giao Sở Tư pháp giúp Ủy ban nhân dân Tỉnh theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc tổ chức thực hiện công tác pháp chế tại các cơ quan, doanh nghiệp. Tổ chức Hội nghị sơ kết 06 tháng và Hội nghị tổng kết năm 2020 trên địa bàn tỉnh; báo cáo kết quả về Bộ Tư pháp và Ủy ban nhân dân Tỉnh theo quy định

Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc các cơ quan, đơn vị kịp thời phản ánh về Sở Tư pháp để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân Tỉnh xem xét, giải quyết./.
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