	BỘ Y TẾ
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	Số: 1488/QLD-KD
V/v chấp hành quy định đảm bảo cung ứng thuốc, nguyên liệu làm thuốc phòng chống dịch Covid19
	Hà Nội, ngày 14 tháng 02 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Các cơ sở sản xuất, nhập khẩu thuốc, nguyên liệu làm thuốc.
- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
(Sau đây gọi là các Đơn vị)


Theo điểm đ khoản 2 điều 42 Luật Dược số 105/2016/QH13 về trách nhiệm của cơ sở kinh doanh dược cụ thể như sau: “đ) Chấp hành quyết định của cơ quan nhà nước có thẩm quyền trong trường hợp đảm bảo cung ứng thuốc, nguyên liệu làm thuốc khi xảy ra dịch bệnh nguy hiểm, thiên tai, thảm họa;”
Để đảm bảo đáp ứng đầy đủ nhu cầu thuốc chữa bệnh phục vụ công tác khám, chữa bệnh cho nhân dân cho mục đích phòng chống dịch Covid19, tiếp theo công văn 939/QLD-KD ngày 05/02/2020 của Cục Quản lý Dược gửi các Đơn vị về việc đảm bảo cung ứng đủ thuốc phòng, chống dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp do nCoV gây ra, Cục Quản lý Dược yêu cầu:
1. Các đơn vị sản xuất, nhập khẩu thuốc, nguyên liệu làm thuốc thực hiện nghiêm:
- Không được đầu cơ, lợi dụng dịch bệnh để tăng giá thuốc, nguyên liệu làm thuốc. Trường hợp phát hiện vi phạm, cơ quan quản lý về dược có thẩm quyền sẽ xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật.
- Tiếp tục rà soát và thực hiện theo yêu cầu số 3 tại Công văn 939/QLD-KD ngày 05/02/2020. Nếu có các khó khăn liên quan đến nguồn cung thuốc, nguyên liệu làm thuốc cần phải báo cáo ngay về Cục Quản lý Dược và đề xuất cách giải quyết. Văn bản gửi về Cục Quản lý Dược theo đường bưu điện và qua địa chỉ thư điện tử qlkinhdoanh.qld@moh.gov.vn.
- Đối với các thuốc, nguyên liệu làm thuốc phải kiểm soát đặc biệt đòi hỏi có giấy phép nhập khẩu cần gửi kèm các thông tin về nguy cơ thiếu nguồn cung cùng với đơn hàng nhập khẩu trong trường hợp số lượng số lượng đề nghị nhập khẩu tăng đột biến (theo quy định tại khoản 45 và 46 điều 5 Nghị định 155/2018/NĐ-CP).
2. Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Chỉ đạo các cơ sở kinh doanh thuốc trên địa bàn thực hiện nghiêm việc không được đầu cơ, lợi dụng dịch bệnh để tăng giá thuốc, nguyên liệu làm thuốc.
- Chỉ đạo Thanh tra Sở Y tế phối hợp với các đơn vị liên quan tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra việc thực hiện quy chế chuyên môn về dược và các quy định về sản xuất, kinh doanh, xuất nhập khẩu thuốc và mỹ phẩm đối với các cơ sở kinh doanh trên địa bàn. Đặc biệt chú trọng công tác phát hiện và xử lý nghiêm hành vi đầu cơ, tăng giá thuốc, nguyên liệu làm thuốc.
Cục Quản lý Dược đề nghị các Đơn vị khẩn trương triển khai./.
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