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QUYẾT ĐỊNH
PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN THANH TOÁN HỌC PHÍ KHÔNG DÙNG TIỀN MẶT TẠI CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC CÔNG LẬP CỦA TỈNH NINH THUẬN GIAI ĐOẠN 2020 - 2025
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH NINH THUẬN
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Giáo dục ngày 14 tháng 6 năm 2005;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục ngày 25 tháng 11 năm 2009;
Căn cứ Nghị định số 101/2012/NĐ-CP ngày 22 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ về thanh toán không dùng tiền mặt;
Căn cứ Nghị định số 80/2016/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2016 của Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 101/2012/NĐ-CP ngày 22 tháng 11 năm 2012 của Chính phủ về thanh toán không dùng tiền mặt;
Căn cứ Quyết định số 291/2006/QĐ-TTg ngày 29 tháng 12 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án thanh toán không dùng tiền mặt giai đoạn 2006-2010 và định hướng đến năm 2020 tại Việt Nam;
Căn cứ Quyết định số 2545/QĐ-TTg ngày 30 tháng 12 năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án phát triển thanh toán không dùng tiền mặt tại Việt Nam giai đoạn 2016-2020;
Căn cứ Quyết định số 241/QĐ-TTg ngày 23 tháng 02 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án đẩy mạnh thanh toán qua ngân hàng đối với các dịch vụ công: thuế, điện, nước, học phí, viện phí và chi trả các chương trình an sinh xã hội;
Căn cứ Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2019 của Chính phủ về tiếp tục thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2019 và định hướng đến năm 2021;
Thực hiện Chỉ thị số 11/CT-UBND ngày 02 tháng 7 năm 2018 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận, tiếp tục nâng cao khả năng tiếp cận dịch vụ ngân hàng cho nền kinh tế và phát triển thanh toán không dùng tiền mặt trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận;
Xét đề nghị của Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 214/TTr-GDĐT ngày 04 tháng 02 năm 2020,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án thanh toán học phí không dùng tiền mặt tại các cơ sở giáo dục công lập của tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2020 - 2025, với các nội dung chủ yếu sau đây:
1. Mục tiêu:
a) Từ tháng 08 năm 2020 đến tháng 12 năm 2021: Triển khai tại các trường trung học phổ thông trên địa bàn thành phố Phan Rang - Tháp Chàm, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp công lập, các lớp đào tạo tại Trường Cao đẳng Sư phạm Ninh Thuận. Cuối năm 2021, tổ chức tổng kết đánh giá, rút kinh nghiệm để triển khai diện rộng.
b) Từ tháng 01 năm 2022: Triển khai tại các cơ sở giáo dục từ cấp mầm non đến cấp trung học tại đóng trên địa bàn thành phố Phan Rang - Tháp Chàm, các trường trung học phổ thông, các cơ sở giáo dục nghề nghiệp - giáo dục thường xuyên tại địa bàn thị trấn của các huyện.
c) Từ tháng 01 năm 2023: Khuyến khích triển khai tại các cơ sở giáo dục công lập còn lại.
2. Đối tượng áp dụng:
- Áp dụng đối với tất cả các cấp học, các trình độ, các cơ sở giáo dục và đào tạo, giáo dục nghề nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận.
- Cha mẹ của trẻ em học mầm non; cha mẹ và học sinh; sinh viên, học viên đang học tại các cơ sở giáo dục và đào tạo công lập.
3. Giải pháp thực hiện:
a) Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, hướng dẫn và bảo vệ người đóng học phí trong thanh toán qua ngân hàng.
- Tăng cường phổ biến, quán triệt, thông tin, tuyên truyền, vận động nhân dân, cán bộ, công chức, viên chức thực hiện thanh toán học phí không dùng tiền mặt qua ngân hàng; thông tin, tuyên truyền về quy trình, thủ tục thanh toán qua ngân hàng, những lợi ích và hiệu quả của việc sử dụng dịch vụ thanh toán học phí qua ngân hàng;
- Sở Giáo dục và Đào tạo, Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thành phố, các cơ sở giáo dục và đào tạo khác trên địa bàn tỉnh phối hợp với các ngân hàng thương mại, đơn vị truyền thông tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn, quảng bá hình thức thanh toán học phí không dùng tiền mặt qua ngân hàng; qua đó, khuyến khích và thúc đẩy người dân tham gia; tăng mạnh số người dân được tiếp cận các dịch vụ thanh toán qua ngân hàng;
- Tăng cường công tác phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng để tuyên truyền, phổ biến kiến thức, hướng dẫn phụ huynh, học sinh bằng các hình thức phù hợp, thiết thực, hiệu quả về thanh toán học phí qua ngân hàng;
- Tiếp tục đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, nhân viên của các tổ chức cung ứng dịch vụ thanh toán có trình độ, kỹ năng tốt để hướng dẫn khách hàng sử dụng các dịch vụ, phương tiện thanh toán qua ngân hàng. Phân tích, đánh giá rủi ro, những tồn tại, bất cập trong dịch vụ thanh toán qua ngân hàng nhằm bảo vệ người và tài sản của người dùng;
- Xây dựng kênh tiếp nhận, xử lý thông tin trực tuyến để người dân có thể phản ánh, cập nhật các hành vi gian lận, giả mạo, lừa đảo, biện pháp nhận biết rủi ro, cách phòng tránh và xử lý khi bị lợi dụng trong hoạt động thanh toán qua ngân hàng;
- Vận động, khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tăng cường sử dụng các phương thức thanh toán qua ngân hàng thông qua tài khoản (thực hiện chuyển khoản trực tiếp trên máy ATM, sử dụng thanh toán qua POS, sử dụng các dịch vụ thanh toán hiện đại khác).
b) Phát triển hạ tầng thanh toán điện tử
- Tiếp tục phát triển (cả về số lượng, chất lượng) kết hợp với sắp xếp hợp lý, hiệu quả mạng lưới máy giao dịch tự động (ATM), thiết bị chấp nhận thẻ (POS) trong trường học phù hợp với các giải pháp được lựa chọn; không ngừng nâng cao chất lượng dịch vụ ATM, tăng cường các biện pháp bảo đảm an toàn, bảo mật trong giao dịch ATM, làm tốt công tác chăm sóc, bảo vệ lợi ích của người dân; mở rộng mạng lưới ATM đến các khu vực nông thôn, vùng đồng bằng để tạo thuận lợi cho người dân tiếp cận với dịch vụ thẻ ngân hàng.
- Hoàn thiện và tăng cường kết nối giữa hạ tầng thanh toán điện tử của hệ thống ngân hàng với hạ tầng thanh toán của các cơ sở giáo dục để đáp ứng tốt hơn yêu cầu thanh toán điện tử trong thương mại điện tử. Đẩy mạnh phát triển, ứng dụng các phương tiện và mô hình thanh toán hiện đại, dễ sử dụng (thanh toán qua điện thoại di động, thiết bị kỹ thuật số,...) và phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương nhằm thúc đẩy dịch vụ thanh toán qua ngân hàng.
4. Tổ chức thực hiện
a) Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động-Thương binh và Xã hội:
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan để tuyên truyền, hướng dẫn triển khai Đề án.
- Xây dựng kế hoạch và triển khai các nội dung Đề án trên phạm vi toàn tỉnh.
- Xây dựng quy trình kiểm tra, giám sát tiến độ thực hiện Đề án theo kế hoạch đã xây dựng.
- Lập nhu cầu kinh phí hàng năm để trình UBND tỉnh có kế hoạch trang bị các máy móc thiết bị cần thiết ban đầu để phục vụ cho công tác thanh toán học phí không dùng tiền mặt tại từng cơ sở giáo dục công lập trên toàn tỉnh (nếu có).
- Thực hiện 6 (sáu) tháng/lần tổng hợp việc thực hiện trên phạm vi toàn tỉnh báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh về kết quả thực hiện, đề xuất giải quyết những khó khăn, vướng mắc để Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết.
- Quý IV/2021, thực hiện tổng kết, đánh giá rút kinh nghiệm trong việc thanh toán không dùng tiền mặt qua ngân hàng để đẩy nhanh tiến độ thực hiện và nâng cao hiệu quả của Đề án.
b) Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo đề xuất Ủy ban nhân dân tỉnh nguồn kinh phí hàng năm để đầu tư trang bị các máy móc thiết bị để thực hiện có hiệu quả Đề án; tổ chức kiểm tra, thanh tra việc thực hiện hiệu quả Đề án.
c) Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:
Chỉ đạo các Phòng Giáo dục Đào tạo, nghiên cứu để tham mưu cho UBND huyện, thành phố thực hiện các nội dung của Đề án theo đúng yêu cầu và tiến độ đề ra.
d) Ngân hàng Nhà nước - Chi nhánh tỉnh Ninh Thuận:
Chỉ đạo các ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh đầu tư hạ tầng, phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng hệ thống phần mềm dịch vụ thanh toán học phí qua ngân hàng.
đ) Các ngân hàng thương mại trên địa bàn tỉnh:
- Phối hợp với các cơ sở giáo dục công lập liên quan trang bị, nâng cấp phần mềm chuyên dụng tại các trường học, lắp đặt hệ thống POS tại các vị trí thích hợp;
- Hỗ trợ, hướng dẫn các cơ sở giáo dục trong giai đoạn đầu triển khai thực hiện Đề án, đồng thời phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo, xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Đề án;
- Hỗ trợ các cơ sở giáo dục phát hành thẻ thanh toán học phí qua ngân hàng miễn phí cho học sinh.
e) Báo Ninh Thuận, Đài Phát thanh và Truyền hình, cùng các cơ quan thông tấn báo chí trên địa bàn tỉnh: Đề nghị tăng cường công tác thông tin, truyền thông để mọi người dân hiểu và thực hiện tốt đề án.
f) Các cơ sở giáo dục công lập:
- Tổ chức tuyên truyền, phổ biến các chủ trương, định hướng, quyền lợi và hiệu quả của việc nộp học phí không dùng tiền mặt để cha mẹ học sinh, học sinh, người giám hộ và nhân dân biết để phối hợp thực hiện;
- Triển khai nghiêm túc, hiệu quả các nội dung Đề án tại đơn vị;
- Mỗi 6 (sáu) tháng/lần báo cáo về cơ quan quản lý cấp trên và Sở Giáo dục và Đào tạo.
Điều 2. Giao Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện Đề án theo quy định; định kỳ báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân tỉnh.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.
Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các cơ quan thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố, Giám đốc Ngân hàng nhà nước và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan căn cứ Quyết định thi hành./.
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