	BAN CHỈ ĐẠO QUỐC GIA PHÒNG CHỐNG DỊCH COVID-19
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 1542/CV-BCĐ
V/v kiểm dịch y tế và xuất nhập cảnh đối với Tổ bay.
	Hà Nội, ngày 24 tháng 3 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Bộ Công an;
- Bộ Giao thông vận tải;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Ngày 23/3/2020, Ban chỉ đạo quốc gia phòng chống dịch COVID-19 đã họp và thống nhất một số biện pháp phòng chống dịch COVID-19, Ban Chỉ đạo Quốc gia đề nghị các Bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo triển khai các nội dung liên quan đến việc kiểm dịch y tế và xuất nhập cảnh đối với Tổ bay như sau:
1. Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các hãng hàng không thực hiện:
a) Đối với toàn bộ thành viên Tổ bay:
- Phải mặc trang phục phòng hộ (bao gồm cả quần áo, khẩu trang, kính, mũ, găng tay, bao giầy) trong khi bay.
- Loại bỏ trang phục phòng hộ trước khi rời khỏi máy bay và sau đó tiếp tục sử dụng khẩu trang, thường xuyên rửa tay bằng dung dịch sát khuẩn nhanh để phòng bệnh COVID-19.
- Thực hiện kiểm dịch y tế theo quy định và tự theo dõi sức khỏe; nếu có sốt, ho, đau họng, khó thở phải đưa ngay đến cơ sở y tế để được cách ly, điều trị và lấy mẫu xét nghiệm.
b) Phối hợp với Chính quyền địa phương bố trí khách sạn hoặc nơi lưu trú gần sân bay để phục vụ riêng cho Tổ bay; thực hiện việc khử trùng phòng nghỉ của các thành viên Tổ bay ngay sau khi Tổ bay rời khỏi phòng bằng các dung dịch sát khuẩn thông thường.
c) Tổ chức đưa đón bằng xe riêng cho Tổ bay từ máy bay vào nhà ga, đến khách sạn và ngược lại.
2. Bộ Công an chỉ đạo các Cơ quan xuất nhập cảnh cho phép các thành viên Tổ bay được xuất cảnh, nhập cảnh để đi tới khách sạn hoặc nơi lưu trú được bố trí sẵn, đến máy bay để thực hiện các chuyến bay theo quy định.
3. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo:
a) Tổ chức kiểm dịch y tế biên giới không áp dụng cách ly tập trung đối với các thành viên Tổ bay; hướng dẫn tự theo dõi sức khỏe theo quy định.
b) Các đơn vị liên quan trên địa bàn phối hợp với các hãng hàng không bố trí khách sạn hoặc nơi lưu trú cho Tổ bay và tổ chức khử trùng phòng nghỉ theo quy định.
Ban Chỉ đạo Quốc gia đề nghị các Bộ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố triển khai thực hiện./
Trân trọng cảm ơn!
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