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Kính gửi: Bảo hiểm xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Hiện nay, dịch Covid-19 vẫn đang tiếp tục diễn biến phức tạp, ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp và đời sống của nhân dân. Để hoàn thành chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT) năm 2020, BHXH Việt Nam đề nghị BHXH các tỉnh, thành phố chủ động báo cáo, tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố; phối hợp chặt chẽ với các Sở, ngành, đoàn thể, Ủy ban nhân dân các quận, huyện; hệ thống Bưu điện và các đại lý thu BHXH, BHYT thực hiện các hình thức thông tin, tuyên truyền phù hợp đến các cơ quan, đơn vị, người dân, các đối tượng tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình sắp đến hạn đóng tiền để tiếp tục tham gia BHXH, BHYT; tích cực truyền thông, vận động đối tượng tham gia BHXH, BHYT mới thông qua việc triển khai linh hoạt các hội nghị khách hàng hoặc vận động trực tiếp; tiếp tục thực hiện việc rà soát, khai thác đối tượng tham gia BHXH theo dữ liệu cơ quan Thuế cung cấp.
Về chi phí thù lao đại lý thu và chi hội nghị khách hàng, trong thời gian chờ Bộ Tài chính sửa đổi Thông tư số 20/2016/TT-BTC ngày 03/02/2016 hướng dẫn thực hiện Quyết định số 38/2019/QĐ-TTg ngày 31/12/2019 sửa đổi một số điều của Quyết định số 60/2015/QĐ-TTg ngày 27/11/2015 của Thủ tướng Chính phủ về cơ chế quản lý tài chính về BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp (BHTN) và chi phí quản lý BHXH, BHYT, BHTN, BHXH các tỉnh, thành phố tạm thời thực hiện theo hướng dẫn tại Quyết định số 236/QĐ-BHXH ngày 19/02/2016 về việc ban hành mức chi thù lao cho tổ chức làm đại lý thu BHXH, BHYT, Quyết định số 151/QĐ-BHXH ngày 30/01/2019 về việc phê duyệt Phương án phối hợp với Bưu điện tổ chức hội nghị tuyên truyền trực tiếp để phát triển người tham gia BHXH tự nguyện và Công văn số 2431/BHXH-BT ngày 05/7/2019 của BHXH việt Nam về việc hướng dẫn quy trình tổ chức hội nghị tuyên truyền phát triển người tham gia BHXH tự nguyện cho đến khi có hướng dẫn mới.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc kịp thời báo cáo BHXH Việt Nam để xem xét, giải quyết./.
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