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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh, thành phố.
Nhằm quản lý chặt chẽ máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng, tránh việc lợi dụng các chính sách thu hút, ưu đãi đầu tư để đưa vào Việt Nam máy móc, thiết bị cũ, lạc hậu, chất lượng kém, không đáp ứng yêu cầu sản xuất, kinh doanh, làm tăng giá thành sản phẩm, gây ô nhiễm môi trường, giảm khả năng cạnh tranh của doanh nghiệp; Thực hiện nghiêm túc Quyết định số 18/2019/QĐ-TTg ngày 19/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ, Tổng cục Hải quan thông báo tới các đơn vị nội dung sau:
Hiện nay, Tổng cục Hải quan đã hoàn thành việc xây dựng giải pháp kỹ thuật trên hệ thống VNACCS/VCIS để quản lý máy móc, thiết bị, dây chuyền công nghệ đã qua sử dụng nhập khẩu. Theo đó, từ ngày 01/4/2020, khi thực hiện đúng ký tờ khai hải quan nhập khẩu đối với hàng hóa thuộc chương 84 hoặc chương 85 thì người khai hải quan khai báo vào ô thứ nhất trong 05 ô khai các mã văn bản pháp quy theo nguyên tắc:
- Với hàng hóa chưa qua sử dụng sẽ khai mã “MO”;
- Với hàng đã qua sử dụng sẽ khai mã “CU”.
Trường hợp người khai hải quan không khai báo theo nguyên tắc trên thì hệ thống sẽ từ chối đăng ký tờ khai của doanh nghiệp.
Tổng cục Hải quan thông báo để các đơn vị biết và hướng dẫn người khai hải quan thực hiện; đồng thời niêm yết công khai nội dung công văn này tại các địa điểm làm thủ tục hải quan để người khai hải quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thứ trưởng Vũ Thị Mai (để b/c);
- Lãnh đạo Tổng cục Hải quan (để chỉ đạo);
- Cục: CNTT&TKHQ, QLRR (để t/hiện);
- Website Tổng cục Hải quan (để đăng tải);
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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