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	Số: 1946/SYT-NVY
V/v Hướng dẫn khám chữa bệnh tại nhà cho người cao tuổi trong thời điểm dịch bệnh diễn ra
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 06 tháng 4 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Bệnh viện công lập và ngoài công lập;
- Trung tâm Y tế quận, huyện;
- Phòng Y tế quận, huyện
- Phòng khám đa khoa.


Trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19 đang diễn ra; thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ về hạn chế tập trung đông người làm giảm nguy cơ lây nhiễm, sau khi thống nhất với BHXH TP về việc khám chữa bệnh tại nhà cho người cao tuổi, ngày 01/4/2020, Sở Y tế đã ban hành công văn số 1852/SYT-NVY về việc triển khai khám chữa bệnh tại nhà và cấp thuốc cho người cao tuổi.
Để các đơn vị thuận lợi trong việc triển khai thực hiện, đồng thời tạo điều kiện cho người cao tuổi được chăm sóc sức khỏe tốt nhất trong tình hình diễn ra dịch bệnh hiện nay, Sở Y tế hướng dẫn cụ thể một số nội dung trong công văn 1852/SYT-NVY ngày 01/4/2020 như sau:
1. Đối với người, bệnh có thẻ Bảo hiểm y tế: các đơn vị thực hiện theo hướng dẫn của Bảo hiểm xã hội thành phố tại công văn 687/BHXH-GĐ1 ngày 03/4/2020.
2. Đối với người bệnh không có thẻ Bảo hiểm y tế:
- Về độ tuổi áp dụng: người bệnh từ đủ 60 tuổi trở lên.
- Về loại bệnh: những bệnh lý thông thường không cần nhập viện điều trị (chỉ khám bệnh và kê đơn, không thực hiện thủ thuật), bệnh lý mạn tính ổn định.
- Cơ sở y tế được khám chữa bệnh tại nhà: tất cả các cơ sở khám chữa bệnh đã được cấp Giấy phép hoạt động (trừ các cơ sở y tế phải tạm đóng cửa trong thời gian quy định)
- Về hình thức khám: khám và kê đơn thuốc tại nhà người bệnh (đối với bệnh lý thông thường, bệnh lý mạn tính ổn định); khám bằng cách trao đổi qua điện thoại (đối với bệnh lý mạn tính ổn định và có chỉ định tiếp tục sử dụng thuốc như lần trước liền kề).
- Các đơn vị có trách nhiệm thông tin cho người dân biết gồm: Ủy ban Nhân dân quận huyện; Ủy ban Nhân dân phường, xã; các cơ sở khám chữa bệnh; trung tâm y tế, phòng y tế, trạm y tế.
- Thủ trưởng đơn vị chịu trách nhiệm tổ chức triển khai khám chữa bệnh tại nhà và cấp thuốc cho người bệnh bằng các hình thức khác theo nội dung công văn 1852/SYT-NVY ngày 01/4/2020 của Sở Y tế nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người bệnh nhưng vẫn đảm bảo chất lượng khám chữa bệnh và phải tuân thủ quy định chuyên môn, quy chế hồ sơ bệnh án và kê đơn thuốc theo quy định hiện hành, đồng thời đảm bảo quản lý chặt chẽ nhân sự được phân công tham gia khám chữa bệnh tại nhà người bệnh.
3. Về chi phí khám chữa bệnh tại nhà:
- Đối với cơ sở khám chữa bệnh công lập: đơn vị thực hiện thu theo biểu giá khám chữa bệnh không thanh toán từ quỹ bảo hiểm y tế.
- Đối với cơ sở khám chữa bệnh ngoài công lập: đơn vị thực hiện thu theo giá đã thực hiện kê khai với Sở Y tế.
- Đối với chi phí vận chuyển, đi lại khám cho người bệnh (có thẻ bảo hiểm y tế và không có thẻ bảo hiểm y tế) các đơn vị thống kê gửi về Phòng Kế hoạch Tài chính - Sở Y tế để được ngân sách hỗ trợ từ nguồn kinh phí hoạt động phòng chống dịch của Thành phố.
4. Thời gian triển khai hoạt động khám chữa bệnh tại nhà và cấp phát thuốc cho người bệnh được áp dụng từ ngày 01/4/2020 đến hết 15/4/2020. Sau thời gian nêu trên, tùy vào tình hình diễn biến dịch bệnh, Sở Y tế sẽ tiếp tục hướng dẫn đến các đơn vị để biết và thực hiện
Giao Phòng Y tế, Trung tâm Y tế quận, huyện triển khai nội dung công văn này đến các phòng khám đa khoa, trạm y tế trên địa bàn để biết và thực hiện.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị báo cáo ngay về Sở Y tế (Phòng Nghiệp vụ Y, ĐT: 028.39309.981) để xem xét, giải quyết./.
(Đính kèm công văn 1852/SYT-NVY ngày 01/4/2020 và công văn số 687/BHXH-GĐ1 ngày 03/4/2020)
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