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KẾ HOẠCH
KIỂM TRA CÔNG TÁC PHÁT TRIỂN ĐỘI NGŨ CÁN BỘ, CÁN BỘ, GIẢNG VIÊN TẠI CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC ĐẠI HỌC CÓ NGÀNH, KHOA SƯ PHẠM
Thực hiện Chương trình công tác năm 2020 ban hành kèm theo Quyết định số 4986/QĐ-BGDĐT ngày 30/12/2019 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo về nhiệm vụ của Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục, Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên tại các cơ sở giáo dục đại học có ngành, khoa sư phạm gồm các nội dung cụ thể như sau:
1. Mục đích
Kiểm tra công tác phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên theo các văn bản quy phạm pháp luật đã ban hành của các cơ sở giáo dục đại học có ngành, khoa sư phạm; phát hiện các bất cập trong công các phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên và việc thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về công tác phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên; từ đó điều chỉnh, bổ sung hoặc xây dựng mới văn bản quy phạm pháp luật, góp phần nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, giảng viên tại các cơ sở giáo dục đại học có ngành, khoa sư phạm.
2. Nội dung
- Tiến hành kiểm tra tại các cơ sở giáo dục đại học có ngành, khoa sư phạm trong việc thực hiện cam kết về phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên và thực hiện các quy định đã ban hành về công tác phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên các cơ sở giáo dục đại học. Kiểm tra hồ sơ công chức, viên chức của cán bộ, giảng viên (các văn bằng, chứng chỉ bồi dưỡng thường xuyên dành cho cán bộ, giảng viên và các tài liệu liên quan);
- Khảo sát, xin ý kiến cán bộ, giảng viên về một số văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến công tác phát triển đội ngũ cán bộ, giảng viên các cơ sở giáo dục đại học;
- Xây dựng báo cáo về việc kiểm tra công tác phát triển cán bộ, giảng viên của từng cơ sở giáo dục đại học có ngành, khoa sư phạm và báo cáo tổng hợp chung về việc kiểm tra công lác phát triển cán bộ, giảng viên của các cơ sở giáo dục đại học có ngành, khoa sư phạm;
3. Thời gian, địa điểm, thành phần đoàn kiểm tra
3.1. Thời gian, địa điểm
- Kiểm tra tại các cơ sở giáo dục đại học miền Bắc và miền Trung (03 đơn vị); Tháng 9/2020.
- Kiểm tra tại các cơ sở giáo dục đại học miền Nam (03 đơn vị): Tháng 10/2020;
3.2. Thành phần đoàn kiểm tra
- Đại diện lãnh đạo, chuyên viên Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục;
- Đại diện lãnh đạo, chuyên viên Thanh tra Bộ và các Vụ/Cục liên quan.
4. Kinh phí
Kinh phí triển khai thực hiện các hoạt động theo Kế hoạch này dược chi từ nguồn kinh phí không thường xuyên năm 2020 của Bộ Giáo dục và Đào tạo giao cho Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục theo quy định.
5. Tổ chức thực hiện
- Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục: Chủ trì, phối hợp với Thanh tra Bộ và các Vụ/Cục chức năng trực thuộc Bộ có liên quan triển khai Kế hoạch; thành lập đoàn kiểm tra; thông báo kế hoạch kiểm tra cho các cơ sở giáo dục đại học.
- Các cơ sở giáo dục đại học có ngành, khoa sư phạm chuẩn bị tài liệu, xây dựng báo cáo, chuẩn bị địa điểm kiểm tra theo yêu cầu của đoàn kiểm tra.
Căn cứ Kế hoạch nêu trên, Cục Nhà giáo và Cán bộ quản lý giáo dục và các đơn vị liên quan triển khai thực hiện
 
	 
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Phạm Ngọc Thưởng (để báo cáo);
- Thứ trưởng Nguyễn Văn Phúc (để báo cáo);
- Các cơ sở giáo dục đại học (để thực hiện);
- Cổng thông tin điện tử Bộ GDDT;
- Lưu: VT,NGCBQLGD
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DANH SÁCH CÁC TRƯỜNG ĐƯỢC KIỂM TRA
1. Trường Đại học Bạc Liêu
2. Trường Đại học Hùng Vương
3. Phân hiệu Đại học Thái Nguyên tại Lào Cai
4. Trường Đại học Quy Nhơn
5. Trường Đại học Tây Nguyên
6. Trường Đại học Vinh
 
