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	Số: 2941/VPCP-NC
V/v hoạt động vi phạm pháp luật của đối tượng Nguyễn Xuân Đường cùng đồng phạm
	Hà Nội, ngày 14 tháng 4 năm 2020


 
Kính gửi: Ban Chỉ đạo 138 tỉnh Thái Bình.
Theo phản ánh của các phương tiện thông tin, truyền thông, đối tượng Đường Nhuệ (tức Nguyễn Xuân Đường ở tỉnh Thái Bình) cùng đồng phạm có nhiều hoạt động vi phạm pháp luật trong thời gian qua, làm ảnh hưởng xấu đến an ninh, trật tự, gây bức xúc trong dư luận xã hội. Về việc này, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình, Trưởng Ban Chỉ đạo 138/CP có ý kiến như sau:
1. Đây là vụ án dư luận xã hội rất quan tâm trong những ngày qua, hoan nghênh Cơ quan Cảnh sát điều tra Công an tỉnh Thái Bình đã kịp thời khởi tố vụ án, khởi tố bị can, bắt tạm giam các đối tượng để điều tra đối với hành vi “cố ý gây thương tích” của Nguyễn Thị Dương, Nguyễn Xuân Đường và một số đồng phạm trong vụ án.
2. Yêu cầu Ban Chỉ đạo 138 tỉnh Thái Bình chỉ đạo các lực lượng chức năng:
- Khẩn trương điều tra làm rõ hành vi phạm tội “cố ý gây thương tích” của các đối tượng, bên cạnh đó cần mở rộng điều tra đối với các hành vi có dấu hiệu tội phạm hoạt động có tổ chức, mang tính chất “xã hội đen” của nhóm đối tượng này mà báo chí đã thông tin trong những ngày qua để xử lý nghiêm minh trước pháp luật.
- Báo cáo kết quả điều tra bước đầu vụ án lên Ban Chỉ đạo 138/CP (qua Thường trực Ban Chỉ đạo) trước ngày 30 tháng 4 năm 2020 để tập hợp báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Ban Chỉ đạo 138 tỉnh Thái Bình biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, PTTg Trương Hòa Bình (để b/c);
- Thường trực BCĐ 138/CP (Bộ Công an);
- Thường vụ Tỉnh ủy Thái Bình;
- Thường trực UBND tỉnh Thái Bình;
- VPCP: BTCN, PCN Cao Huy, Trợ lý TTg, Vụ TH, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, NC(2).NQH.
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