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V/v Triển khai thực hiện Kết luận số 77-KL/TW ngày 05/6/2020 của Bộ Chính trị
	Hà Nội, ngày 07 tháng 6 năm 2020


 
Kính gửi: Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ.
Bộ Chính trị đã ban hành Kết luận số 77-KL/TW ngày 05 tháng 6 năm 2020 về chủ trương khắc phục tác động của đại dịch Covid-19 để phục hồi và phát triển nền kinh tế đất nước.
Để triển khai thực hiện Kết luận số 77-KL/TW của Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc có ý kiến như sau:
1. Các Bộ: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Công Thương, Khoa học và Công nghệ, Giao thông vận tải, Lao động - Thương binh và Xã hội, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thông tin và Truyền thông, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Nội vụ, Thanh tra Chính phủ và các cơ quan liên quan theo chức năng, nhiệm vụ được giao:
a) Rà soát, đánh giá tình hình thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp được giao tại Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29 tháng 5 năm 2020, Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 08 tháng 4 năm 2020, Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 04 tháng 3 năm 2020 và nghiên cứu kỹ các nội dung Kết luận số 77-KL/TW ngày 05 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị để đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể triển khai thực hiện Kết luận số 77-KL/TW của Bộ Chính trị, gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước 09 giờ ngày 08 tháng 6 năm 2020 để tổng hợp.
b) Khẩn trương hoàn thiện hồ sơ trình Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đối với các nhiệm vụ được giao tại điểm 2 Mục II Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29 tháng 5 năm 2020 của Chính phủ.
2. Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương tổng hợp, hoàn thiện dự tháo Tờ trình của Chính phủ trình Quốc hội kèm theo dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về nội dung trên, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước 12 giờ ngày 08 tháng 6 năm 2020; trong đó lưu ý:
a) Đánh giá tình hình phát triển kinh tế - xã hội; kết quả rất quan trọng, thành công trong phòng, chống dịch Covid-19 thời gian qua; ghi nhận, đánh giá cao các nỗ lực của hệ thống chính trị, nhân dân cả nước trong thực hiện nhiệm vụ kép “vừa phòng chống dịch, vừa phát triển kinh tế - xã hội'’. Những biện pháp quyết liệt, đồng bộ, kịp thời của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ trong chỉ đạo phục hồi nền kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội.
b) Đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp cụ thể, trước mắt và lâu dài, bảo đảm phù hợp thực tế và khả thi, kể cả các cơ chế, giải pháp đặc thù, vượt trội để thu hút vốn đầu tư nhất là đón nhận các dòng vốn đầu tư dịch chuyển.
c) Xác định cụ thể các nội dung cần kiến nghị với Quốc hội, Ủy ban Thường vụ Quốc hội, trong đó kiến nghị cụ thể các chỉ tiêu về tài chính, ngân sách nhà nước (thu, chi ngân sách, bội chi, nợ công, tốc độ tăng chỉ số giá).
d) Quốc hội và Chính phủ kêu gọi đồng bào, chiến sỹ cả nước chung sức, đồng lòng, nỗ lực vượt khó, tận dụng thời cơ, không ngừng đổi mới sáng tạo, phấn đấu đạt mức cao nhất các chỉ tiêu của kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2020.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./.
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