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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhận được Tờ trình số 94/TTr-UBND ngày 18 tháng 5 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình về việc đề nghị thẩm định Dự án tu bổ, tôn tạo di tích đến Chòi thuộc xã Thụy Trường, huyện Thái Thụy, tỉnh Thái Bình (kèm theo hồ sơ Dự án và Biên bản Hội nghị lấy ý kiến đóng góp về Dự án). Sau khi xem xét, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có ý kiến thẩm định như sau:
Thỏa thuận Dự án tu bổ, tôn tạo di tích đền Chòi, gồm các hạng mục: Tu bổ Nghi môn, lầu che ngựa; Tôn tạo Tiền tế, nhà đón tiếp - soạn lễ, nhà Thủ từ - bếp; Xây dựng Am hóa vàng, nhà vệ sinh; hạ tầng kỹ thuật (sân vườn, tường rào, hệ thống điện, cấp thoát nước); phòng chống mối mọt; phòng cháy chữa cháy.
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch lưu ý:
- Tu bổ, bảo tồn nguyên trạng lầu che ngựa.
- Hạng mục Tiền tế: Tu bổ, bảo tồn nguyên trạng 02 tường cánh phong (trục 1 - A và trục 8 - A) và tòa lầu các xây gạch (trục 4 - 5/A - B theo bản vẽ hiện trạng).
- Bổ sung giải pháp kỹ thuật gông bó để bảo vệ các cấu kiện, thành phần kiến trúc có giá trị nghệ thuật của Nghi môn, lầu che ngựa, Tiền tế.
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có ý kiến, đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh Thái Bình chỉ đạo các cơ quan liên quan hoàn thiện hồ sơ, thông báo rộng rãi nội dung Dự án tu bổ, tôn tạo di tích đền Chòi tại địa phương để tạo sự đồng thuận trước khi triển khai các bước tiếp theo theo quy định của pháp luật./.
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