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V/v khẩn trương thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19
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	Kính gửi:
	- Phòng giáo dục và đào tạo các quận, huyện;
- Các trường, trung tâm trực thuộc Sở;
- Các trường đại học ngoài công lập.


Thực hiện chỉ đạo của UBND thành phố tại Công văn số 4869/UBND-SYT ngày 26/7/2020 về việc khẩn trương triển khai các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19, Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu thủ trưởng các đơn vị, trường học khẩn trương thực hiện những nội dung sau:
1. Thời gian học sinh, học viên, sinh viên nghỉ học
a) Học sinh, học viên các cơ sở giáo dục mầm non, các trung tâm ngoại ngữ, tin học, tư vấn du học, năng khiếu, kĩ năng sống, các cơ sở dạy thêm học thêm… nghỉ học và dừng tất cả các hoạt động tập trung học sinh, học viên từ 13 giờ 00 ngày 26/7/2020 cho đến khi có thông báo tiếp theo.
Các trường đại học ngoài công lập căn cứ tình hình thực tế và chỉ đạo của Bộ chủ quản để quyết định việc tập trung sinh viên, học sinh.
b) Nhằm góp phần cùng thành phố chống dịch một cách triệt để, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị tổ dân phố, chính quyền địa phương và kêu gọi toàn thể nhân dân tăng cường giám sát, xử lý, thông tin đến Sở Giáo dục và Đào tạo, các cơ quan chức năng những trường hợp vi phạm quy định trên để kịp thời phối hợp, xử lý.
2. Về thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19
Thủ trưởng các đơn vị, trường học có trách nhiệm quán triệt, triển khai thực hiện nghiêm túc Chỉ thị số 19/CT-TTg ngày 24/4/2020 của Thủ tướng Chính phủ về tiếp tục thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch trong tình hình mới; chỉ đạo của Sở Giáo dục và Đào tạo tại Công văn số 1899/SGDĐT-CTrTT ngày 24/7/2020 về việc tăng cường thực hiện các giải pháp phòng, chống dịch COVID-19.
3. Đối với công tác tổ chức thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2020
a) Trưởng các điểm thi có trách nhiệm
- Tiếp tục quán triệt thực hiện nghiêm túc Mục 6, Công văn số 1899/SGDĐT-CTrTT.
- Bố trí mỗi điểm thi ít nhất 02 phòng dự phòng, sắp xếp bàn ghế đảm bảo giãn cách giữa các bàn dành cho thí sinh.
- Làm việc trực tiếp với Phó Trưởng điểm phụ trách cơ sở vật chất để kiểm tra, rà soát tất cả các điều kiện đảm bảo an toàn cho cán bộ coi thi, nhân viên phục vụ và thí sinh dự thi.
- Báo cáo công tác chuẩn bị, kiểm tra, rà soát… về Sở Giáo dục và Đào tạo trước 14 giờ 00 ngày 29/7/2020.
b) Hiệu trưởng các trường trung học phổ thông, giám đốc các trung tâm giáo dục thường xuyên có trách nhiệm chỉ đạo rà soát tình hình sức khỏe 100% học sinh, học viên tham gia thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2020. Báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo các trường hợp học sinh có biểu hiện sốt, ho, khó thở trước 10 giờ 00 ngày 04/8/2020 (ông Ngô Ngọc Hoàng Vương nhận.)
c) Thủ trưởng các đơn vị, trường học chủ động, sẵn sàng huy động tất cả cơ sở vật chất để phục vụ kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2020 khi cần thiết.
4. Đối với các trường đại học ngoài công lập
Theo dõi chặt chẽ tình hình cán bộ, giảng viên, sinh viên ngoại tỉnh; kiểm tra, giám sát chặt chẽ các hoạt động của sinh viên; khuyến cáo sinh viên thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng, chống dịch.
5. Công tác theo dõi, báo cáo
Thủ trưởng các đơn vị, trường học có trách nhiệm thường xuyên theo dõi, rà soát, nắm bắt tình hình đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh, học viên, báo cáo về Sở Giáo dục và Đào tạo những tình huống đặc biệt (ông Ngô Ngọc Hoàng Vương, Trưởng phòng Chính trị tư tưởng) để kịp thời phối hợp, hướng dẫn xử lý.
Sở Giáo dục và Đào tạo yêu cầu thủ trưởng các đơn vị, trường học khẩn trương triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Thành ủy, HĐND, UBND thành phố;
- Các Sở: Y tế, TT&TT;
- UBND các quận, huyện;
- Giám đốc, PGĐ Sở;
- Trưởng phòng Sở;
- Trang TTĐT Sở;
- Lưu: VT, CTrTT.
	GIÁM ĐỐC




Lê Thị Bích Thuận


 
