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	Số: 6140/VPCP-ĐMDN
V/v tình hình thực hiện Nghị quyết số 98/NQ-CP ngày 03/10/2017 của Chính phủ
	Hà Nội, ngày 28 tháng 7 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Về báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại công văn số 1517/BC-BKHĐT ngày 10 tháng 3 năm 2020 báo cáo Thủ tướng Chính phủ tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 98/NQ-CP ngày 03 tháng 10 năm 2017 của Chính phủ Ban hành chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Nghị quyết số 10-NQ/TW ngày 03 tháng 6 năm 2017 của Hội nghị Ban Chấp hành Trung ương Đảng lần thứ 5 khóa XII về phát triển kinh tế tư nhân trở thành một động lực quan trọng của nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa (Nghị quyết số 98/NQ-CP), Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Bộ Kế hoạch và Đầu tư gửi Báo cáo số 1517/BC-BKHĐT tình hình triển khai thực hiện Nghị quyết số 98/NQ-CP nêu trên đến các Bộ, ngành, địa phương để nghiên cứu, phục vụ việc triển khai các nhiệm vụ được giao.
2. Các Bộ, ngành, địa phương theo chức năng, thẩm quyền, nhiệm vụ được giao:
a) Tiếp tục triển khai có kết quả các nhiệm vụ, giải pháp đề ra tại Nghị quyết 98/NQ-CP và các Nghị quyết, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về khuyến khích, hỗ trợ phát triển kinh tế tư nhân, doanh nghiệp vừa và nhỏ; cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia; cắt giảm chi phí cho doanh nghiệp, cụ thể:
- Tiếp tục nghiên cứu, hoàn thiện khung thể chế, chính sách liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp. Triển khai có hiệu quả các quy định của Luật Doanh nghiệp (sửa đổi), Luật Đầu tư (sửa đổi), Luật đầu tư theo hình thức đối tác công tư - PPP....; ban hành các Nghị định, Thông tư quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành các Luật này.
- Rà soát, cắt giảm, đơn giản hóa quy định không cần thiết, không hợp lý, là rào cản, gây khó khăn cho hoạt động sản xuất, kinh doanh theo yêu cầu tại Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 12 tháng 5 năm 2020 của Chính phủ về ban hành chương trình cắt giảm, đơn giản hóa quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh giai đoạn 2020 - 2025.
- Đẩy mạnh mối quan hệ hợp tác đối tác công - tư, tăng cường các thể chế xúc tiến, phát triển thị trường PPP.
- Tái cơ cấu doanh nghiệp khu vực tư nhân nhằm hạn chế tác động tiêu cực từ những bất ổn (đặc biệt là vấn đề dịch bệnh Covid-19 vừa qua) theo hướng đa dạng hóa về nguồn hàng, khách hàng và thị trường, đặc biệt đối với doanh nghiệp thuộc các ngành, lĩnh vực chịu tác động nặng nề của dịch bệnh như vận tải, du lịch, nông sản xuất khẩu và các doanh nghiệp công nghiệp chế tạo phụ thuộc nguồn nguyên, vật liệu từ nước ngoài...
- Tiếp tục đổi mới và nâng cao hiệu lực, hiệu quả của quản lý nhà nước về kinh tế kết hợp với giữ vững ổn định, an ninh, an toàn, lành mạnh và lợi ích cho phát triển kinh tế tư nhân.
- Tăng cường triển khai Chính phủ điện tử, cơ chế một cửa quốc gia, đẩy mạnh cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia.
- Tiếp tục đẩy mạnh tiếp cận thông tin, tuyên truyền, phổ biến cho các doanh nghiệp, đặc biệt là cơ chế tham gia ý kiến của các doanh nghiệp tư nhân đối với công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của nhà nước, đảm bảo tính hiệu lực và hiệu quả đối với các chính sách hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp, phù hợp với chủ trương của Đảng, Nhà nước và thông lệ quốc tế.
b) Tích cực triển khai các quy định của Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa và các văn bản hướng dẫn thi hành; chủ động xem xét, bố trí vốn cho việc triển khai hoạt động, chương trình, kế hoạch hoặc đề án hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa đã được phê duyệt trong năm 2020 và trong kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2021-2025, trong đó tập trung:
- Phát triển chuỗi giá trị và liên kết vùng nhằm phát huy tối đa lợi thế cạnh tranh, định hướng xuất khẩu; Tăng cường năng lực xuất khẩu hàng hóa Việt vào các thị trường EU, Hoa Kỳ, Nhật Bản, Hàn Quốc, Trung Quốc,...và mở rộng tìm kiếm các thị trường khác: Trung Đông, Châu Phi, Châu Mỹ La tinh,...
- Khuyến khích doanh nghiệp áp dụng các mô hình kinh doanh bền vững, công nghệ sản xuất sạch hơn, sử dụng hiệu quả tài nguyên.
- Khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn, đặc biệt là nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp hữu cơ.
- Phát triển hệ sinh thái đổi mới sáng tạo, hỗ trợ, khuyến khích doanh nghiệp khởi nghiệp sáng tạo.
- Phát triển công nghệ cao; đổi mới công nghệ quốc gia; hợp tác nghiên cứu song phương, đa phương về khoa học và công nghệ; tìm kiếm và chuyển giao công nghệ nước ngoài...
c) Chủ động đề xuất các giải pháp, biện pháp cụ thể để triển khai hiệu quả Nghị quyết 98/NQ-CP, các Nghị quyết, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ có liên quan và các giải pháp đề ra tại Báo cáo số 1517/BC-BKHĐT nêu trên; kịp thời báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ những vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện.
d) Tổng kết, đánh giá 3 năm tình hình thực hiện Nghị quyết 98/NQ-CP gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư (đồng gửi Văn phòng Chính phủ) trước ngày 20 tháng 11 năm 2020 để tổng hợp, báo cáo Chính phủ.
3. Bộ Kế hoạch và Đầu tư:
a) Chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện các giải pháp đề ra tại Nghị quyết số 98/NQ-CP và các giải pháp tại Báo cáo này.
b) Định kỳ hàng tháng, hàng quý và hàng năm báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kết quả phát triển khu vực kinh tế tư nhân (trong đó nêu rõ các chỉ tiêu về tổng số doanh nghiệp đang hoạt động, số doanh nghiệp thành lập mới; số doanh nghiệp quay lại hoạt động; số doanh nghiệp rút lui khỏi thị trường, số vốn đăng ký, số lao động, đóng góp GDP...); đề xuất các sáng kiến, giải pháp hỗ trợ doanh nghiệp.
c) Báo cáo Chính phủ tổng kết, đánh giá 3 năm tình hình thực hiện Nghị quyết số 98/NQ-CP tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 12 năm 2020.
4. Hội đồng Tư vấn cải cách thủ tục hành chính của Thủ tướng Chính phủ thực hiện khảo sát, đánh giá và công bố thường niên Báo cáo Chỉ số đánh giá chi phí tuân thủ thủ tục hành chính (APCI).
5. Đề nghị Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam, Hiệp hội doanh nghiệp nhỏ và vừa Việt Nam và các hiệp hội ngành hàng thường xuyên theo dõi, đánh giá độc lập về tình hình và kết quả thực hiện Nghị quyết số 98/NQ-CP; gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư (đồng gửi Văn phòng Chính phủ) để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ, các PTTg: Trương Hòa Bình, Trịnh Đình Dũng;
- Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển DN;
- Hội đồng tư vấn cải cách TTHC của TTg CP;
- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam;
- Hiệp hội DN nhỏ và vừa;
- VPCP: BTCN, PCN Mai Thị Thu Vân, Các Vụ: KTTH, KGVX, CN, NN, PL, TH, Cục KSTTHC, Cổng Thông tin điện tử CP;
- Lưu: VT, ĐMDN (2b).Trung Anh
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