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Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Đắk Nông.
Ủy ban Dân tộc nhận được văn bản số 223/BDN ngày 15/06/2020 của Ban Dân nguyện về việc trả lời kiến nghị cử tri tỉnh Đắk Nông trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV: “Cử tri có ý kiến: Trong những năm qua, dự án hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng cho vùng đặc biệt khó khăn (Chương trình 135) đã đạt được nhiều kết quả ý nghĩa; tuy nhiên, theo quy định thì có sự đóng góp của người dân, trong khi đời sống của người đồng bào dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa rất khó khăn nên việc huy động đóng góp này là một gánh nặng cho người dân và rất khó triển khai thực hiện. Cử tri kiến nghị có chính sách tháo gỡ khó khăn trên tạo điều kiện thuận lợi cho người dân vùng đặc biệt khó khăn được đầu tư hạ tầng mà không phải đóng góp, từ đó phát triển sản xuất và giảm nghèo bền vững”. Sau khi nghiên cứu, Ủy ban Dân tộc có ý kiến như sau:
Ngày 10/5/2017 Ủy ban Dân tộc đã ban hành Thông tư 01/2017/TT-UBDT “Quy định chi tiết thực hiện Dự án 2 (Chương trình 135) thuộc Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững giai đoạn 2016-2020”. Tại Điều 8, quy định đóng góp của cộng đồng và người dân.
Hình thức đóng góp: công lao động, vật liệu tại chỗ, hiến tặng đất và tài sản trên đất, tiền mặt và các hình thức đóng góp khác; mức đóng góp, phân bổ đóng góp để xây dựng, duy tu, bảo dưỡng các công trình cơ sở hạ tầng thuộc Chương trình do cộng đồng dân cư thống nhất, phù hợp với khả năng của cộng đồng và người dân hưởng lợi.
Không huy động đóng góp bằng tiền đối với hộ nghèo, hộ cận nghèo để xây dựng, duy tu, bảo dưỡng các công trình cơ sở hạ tầng thuộc Chương trình. Cộng đồng tự thỏa thuận về chế độ miễn, giảm đóng góp đối với các trường hợp khó khăn.
Như vậy, nhà nước không có quy định nào bắt buộc sự đóng góp của người dân, làm khó khăn thêm cho đời sống của đồng bào.
Trên đây là ý kiến trả lời kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban Dân tộc xin gửi Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Đắk Nông và rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, giúp đỡ của đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Đắk Nông để Ủy ban Dân tộc hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao./.
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