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Kính gửi: Công ty TNHH Unisoll Vina.
(Lô BI, BII, BIII, BIV Khu CN Giao Long, An Phước, Châu Thành, Bến Tre)
Trả lời công văn số 01-2706/20-USV ngày 08/7/2020 của Công ty TNHH UNISOLL VINA về việc vướng mắc áp dụng quy định về thuế, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về việc lựa chọn áp dụng quy định về thuế
Căn cứ điểm a khoản 3 Điều 31 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2020 của Chính phủ thì người nộp thuế tự xác định, khai hàng hóa và số tiền thuế được miễn thuế (trừ việc kê khai số tiền thuế phải nộp đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu để gia công do bên thuê gia công cung cấp) trên tờ khai hải quan khi làm thủ tục hải quan, chịu trách nhiệm trước pháp luật về nội dung khai báo.
Căn cứ điểm a khoản 1 Điều 18 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính (được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 39/2018/TT-BTC) thì người khai hải quan phải khai đầy đủ các thông tin trên tờ khai hải quan theo các chỉ tiêu thông tin quy định tại mẫu số 01 hoặc mẫu số 02 Phụ lục II ban hành kèm theo Thông tư này và gửi các chứng từ thuộc hồ sơ hải quan quy định tại Điều 16 Thông tư này theo các chỉ tiêu thông tin quy định tại mẫu số 03 Phụ lục II ban hành kèm theo Thông tư này cho cơ quan hải quan thông qua Hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan. Các chứng từ thuộc hồ sơ hải quan có thể ở dạng dữ liệu điện tử hoặc chứng từ giấy được chuyển đổi sang chứng từ điện tử (bản scan có xác nhận bằng chữ ký số).
Trường hợp Công ty TNHH Unisoll Vina vừa đáp ứng điều kiện được áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt quy định tại các Hiệp định Thương mại tự do mà Việt Nam đã ký kết hoặc gia nhập và vừa đáp ứng điều kiện được áp dụng chính sách miễn thuế quy định tại Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu thì Công ty được lựa chọn việc áp dụng thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt theo Hiệp định Thương mại tự do hoặc áp dụng chính sách miễn thuế theo quy định của pháp luật về thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. 
2. Về việc miễn kiểm tra sau thông quan:
Hiện tại, chưa có quy định về việc được miễn kiểm tra sau thông quan đối với nguyên liệu, vật tư nhập khẩu để gia công. Đề nghị Công ty thực hiện theo đúng quy định của pháp luật về hải quan.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Công ty TNHH Unisoll Vina được biết và thực hiện.
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- Cục KTSTQ (để p/h);
- Lưu: VT, TXNK (3). 
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