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Kính gửi: Tổng công ty đầu tư phát triển nhà và đô thị (HUD)
(Địa chỉ: Tầng 28 - 32, số 37 Lê Văn Lương, Nhân Chính, Thanh Xuân,
TP Hà Nội; MST: 0100106144)
Cục Thuế TP Hà Nội nhận được phiếu chuyển số 653/PC-TCT ngày 10/7/2020 của Tổng cục Thuế chuyển công văn số 2501/HUD-TCKT ngày 06/7/2020 của Tổng công ty đầu tư phát triển nhà và đô thị (sau đây gọi là Công ty) về việc cung ứng hàng hóa, dịch vụ được thanh toán bằng nguồn vốn NSNN nhưng chưa được thanh toán. Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến về nguyên tắc như sau:
- Căn cứ điều 1 Thông tư số 06/2017/TT-BTC ngày 20/01/2017 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung khoản 1 điều 34a Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế (đã được bổ sung tại khoản 10 điều 2 Thông tư 26/2015/TT-BTC) như sau:
“1. Trường hợp người nộp thuế cung ứng hàng hóa, dịch vụ được thanh toán bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước nhưng chưa được thanh toán nên không nộp thuế đúng thời hạn dẫn đến nợ thuế thì không thực hiện cưỡng chế thuế và không phải nộp tiền chậm nộp tính trên số tiền thuế còn nợ nhưng không vượt quá số tiền ngân sách nhà nước chưa thanh toán phát sinh trong thời gian ngân sách nhà nước chưa thanh toán.”
Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Công ty có khoản tiền ứng trước tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng cho địa phương và được địa phương xét duyệt hoàn trả lại khoản tiền này cho Công ty, không phải phát sinh từ hoạt động cung ứng hàng hóa, dịch vụ được thanh toán bằng nguồn vốn ngân sách nhà nước thì không thuộc trường hợp quy định tại điều 1 Thông tư số 06/2017/TT-BTC nêu trên.
Nội dung liên quan đến việc hoàn trả khoản tiền ứng trước tiền bồi thường, giải phóng mặt bằng cho địa phương, đề nghị Công ty liên hệ với cơ quan có thẩm quyền tại địa phương để được hướng dẫn giải quyết theo quy định của pháp luật.
Trong quá trình thực hiện nếu còn vướng mắc, đề nghị Tổng Công ty đầu tư phát triển nhà và đô thị liên hệ với Phòng Thanh tra - Kiểm tra số 3 để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Thuế TP Hà Nội trả lời để Tổng công ty đầu tư phát triển nhà và đô thị được biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Tổng cục Thuế (để b/c);
- Phòng DTPC;
- Phòng TKT3;
- Phòng QLĐ;
- Lưu: VT, TTHT(2).
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