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	Số: 1155/KCB-QLCL&CĐT
V/v biểu dương SYT Hà Nội và triển khai đánh giá thực chất theo Bộ tiêu chí bệnh viện an toàn
	Hà Nội, ngày 27 tháng 8 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Các bệnh viện trực thuộc Bộ Y tế và thuộc trường Đại học;
- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Y tế các Bộ, ngành.


Thực hiện chỉ đạo của Bộ Y tế - Cơ quan thường trực của Ban chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch Covid-19 (BCĐQG), đa số các cơ quan quản lý trên cả nước đã tích cực triển khai Công điện số 1263/CĐ-BYT ngày 11/8/2020 về việc tăng cường kiểm tra, giám sát và đẩy mạnh các biện pháp phòng, kiểm soát lây nhiễm COVID-19 trong cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
Sở Y tế Hà Nội đã có báo cáo ban đầu về tình hình kiểm tra, đánh giá Bộ tiêu chí bệnh viện an toàn phòng chống dịch Covid-19 và dịch bệnh viêm đường hô hấp cấp tại các bệnh viện trực thuộc. Đến ngày 21/8/2020 Sở đã kiểm tra được 46/80 bệnh viện, trong đó có 34 bệnh viện xếp loại an toàn, 9 bệnh viện an toàn ở mức thấp, 3 bệnh viện không an toàn. Sở Y tế Hà Nội đã cho tạm dừng hoạt động ba bệnh viện vì không bảo đảm an toàn phòng chống dịch.
Tiểu ban Điều trị, BCĐQG biểu dương Sở Y tế Hà Nội đã tích cực, chủ động, triển khai công tác kiểm tra, đánh giá theo Bộ tiêu chí bệnh viện an toàn; đã thẳng thắn, quyết liệt cho tạm dừng hoạt động 3 bệnh viện để khắc phục tồn tại và cải tiến an toàn phòng chống dịch.
Đề nghị Sở Y tế, Y tế các Bộ, ngành đẩy mạnh công tác kiểm tra, đánh giá, giám sát đúng thực chất công tác phòng, chống dịch của các bệnh viện trực thuộc và báo cáo đầy đủ theo quy định. Hiện nay, Bộ Y tế đã nhận được báo cáo của một số địa phương, kết quả đánh giá của đa số các Sở đều xếp bệnh viện đạt mức an toàn hoặc an toàn ở mức thấp. Các địa phương cần chia sẻ, phát huy cách làm thẳng thắn, nghiêm túc của Sở Y tế Hà Nội. Trong trường hợp cần thiết, Sở Y tế cần tổ chức đoàn đánh giá lại để giúp các bệnh viện hoàn thiện an toàn hơn./.
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