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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ VIỆC TRIỂN KHAI NGHỊ QUYẾT CỦA QUỐC HỘI VỀ CHUYỂN ĐỔI PHƯƠNG THỨC ĐẦU TƯ MỘT SỐ DỰ ÁN THÀNH PHẦN TẠI NGHỊ QUYẾT SỐ 52/2017/QH14 VỀ CHỦ TRƯƠNG ĐẦU TƯ DỰ ÁN XÂY DỰNG MỘT SỐ ĐOẠN ĐƯỜNG BỘ CAO TỐC TRÊN TUYẾN BẮC - NAM PHÍA ĐÔNG
Ngày 08 tháng 7 năm 2020, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về việc triển khai Nghị quyết của Quốc hội về chuyển đổi phương thức đầu tư một số dự án thành phần tại Nghị quyết số 52/2017/QH14 về chủ trương đầu tư Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông. Cùng dự họp có các Phó Thủ tướng Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải Nguyễn Văn Thể; Bộ trưởng Bộ Tư pháp Lê Thành Long; đại diện lãnh đạo các Bộ, ngành: Tài chính, Xây dựng, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ và Đồng chí Đỗ Văn Sinh, Ủy viên Thường trực Ủy ban Kinh tế của Quốc hội.
Sau khi nghe báo cáo của Bộ Giao thông vận tải, ý kiến của các đại biểu tham dự, Thủ tướng Chính phủ đã kết luận như sau:
Quốc hội đã quyết nghị chuyển đổi phương thức đầu tư một số dự án thành phần tại Nghị quyết số 52/2017/QH14 về chủ trương đầu tư Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020 tại Nghị quyết số 117/2020/QH14 ngày 19 tháng 6 năm 2020. Vì vậy, việc đẩy nhanh tiến độ khởi công các dự án, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công năm 2020 có ý nghĩa hết sức quan trọng đối với phát triển kinh tế - xã hội của đất nước trong bối cảnh đại dịch Covid-19; đây là trách nhiệm của ngành Giao thông vận tải, của Chính phủ và tất cả các cấp, các ngành với Đảng và Nhân dân.
Đại diện Ủy ban Kinh tế của Quốc hội có ý kiến: Nghị quyết số 52/2017/QH14 của Quốc hội đã quy định trình tự, thủ tục, thẩm quyền thẩm định và quyết định đầu tư căn cứ quy mô của từng dự án thành phần theo quy định của pháp luật về đầu tư công; 3 dự án chuyển đổi phương thức đầu tư phát sinh tiêu chí dự án quan trọng quốc gia, áp dụng khoản 3 Điều 43 Luật Đầu tư công năm 2019, Bộ Giao thông vận tải là cấp quyết định đầu tư, có thẩm quyền quyết định điều chỉnh dự án.
Lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng có ý kiến thống nhất quy định áp dụng Điều 43 Luật Đầu tư công và Điều 72 Luật Xây dựng về Thủ tướng Chính phủ được ủy quyền cho Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải phê duyệt dự án điều chỉnh và hồ sơ mời thầu. Bộ trưởng Bộ Tư pháp thống nhất phương án Thủ tướng Chính phủ ủy quyền cho Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải.
Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020 đã được chuẩn bị kỹ, Hội đồng thẩm định nhà nước đã thẩm định Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi điều chỉnh; Bộ Chính trị đã đồng ý chủ trương; Quốc hội có Nghị quyết chuyển đổi phương án đầu tư. Do đó, cần quyết định lựa chọn phương án có lợi nhất cho phát triển kinh tế đất nước, nhất là trong giai đoạn khó khăn hiện nay do ảnh hưởng của đại dịch Covid-19, bảo đảm tiến độ khởi công vào cuối tháng 8/2020. Trên tinh thần đó, Thường trực Chính phủ thống nhất giao Bộ Giao thông vận tải dự thảo Nghị quyết của Chính phủ, trình Thủ tướng Chính phủ theo hướng: Bộ Giao thông vận tải thực hiện thẩm quyền của người quyết định đầu tư được quy định tại khoản 3 Điều 43 Luật Đầu tư công quyết định phê duyệt điều chỉnh 03 dự án thành phần. Nội dung, trình tự, thủ tục lập, thẩm định điều chỉnh dự án được thực hiện theo quy định tại khoản 7 Điều 1 Nghị định số 02/2020/NĐ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2020 của Chính phủ; rà soát, xác định và chịu trách nhiệm về tính chính xác, hợp lý của tổng mức đầu tư điều chỉnh của 03 dự án thành phần chuyển đổi.
Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải huy động đội ngũ tham mưu trực thuộc để quyết định và chịu trách nhiệm toàn diện trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về việc triển khai thực hiện, bảo đảm minh bạch, chống tham nhũng, lãng phí, bảo đảm chất lượng công trình, tiến độ khởi công trong tháng 9/2020.
Giao Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình chỉ đạo hoàn thiện dự thảo Nghị quyết của Chính phủ trước khi xin ý kiến Thành viên Chính phủ theo quy định.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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