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	Số: 7331/VPCP-CN
V/v nâng cấp, cải tạo đường ngang trên hệ thống đường sắt quốc gia
	Hà Nội, ngày 04 tháng 9 năm 2020


 
	Kính gửi:
	- Bộ Giao thông vận tải;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;
- Bộ Tư pháp;
- Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp;
- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam.


Về đề nghị của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam (văn bản số 1575/ĐS-ĐTXD ngày 23 tháng 6 năm 2020), ý kiến của Bộ Giao thông vận tải (văn bản số 7031/BGTVT-KCHT ngày 20 tháng 7 năm 2020), Bộ Tài chính (văn bản số 10057/BTC-TCDN ngày 20 tháng 8 năm 2020), Bộ Kế hoạch và Đầu tư (văn bản số 5092/BKHĐT-KCHTĐT ngày 07 tháng 8 năm 2020), Bộ Tư pháp (văn bản số 2717/BTP-PLDSKT ngày 27 tháng 7 năm 2020), Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp (văn bản số 1282/UBQLV-CNHT ngày 03 tháng 8 năm 2020) về việc cấp bách tiếp tục nâng cấp, cải tạo đường ngang trên hệ thống đường sắt quốc gia, Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình có ý kiến như sau:
Để đẩy nhanh tiến độ nâng cấp, cải tạo các đường ngang tiềm ẩn nguy cơ cao về mất an toàn giao thông, góp phần giảm thiểu tai nạn giao thông trên hệ thống đường sắt quốc gia, Bộ Giao thông vận tải tiếp tục giao nguồn vốn sự nghiệp kinh tế năm 2020 cho Tổng công ty Đường sắt Việt Nam để tổ chức thực hiện, hoàn thành nâng cấp, cải tạo 82 đường ngang biển báo còn lại để hoàn thành nâng cấp, cải tạo toàn bộ 452 đường ngang biển báo trong thời gian sớm nhất như kiến nghị của Tổng công ty Đường sắt Việt Nam và ý kiến của Bộ Tài chính, Bộ Tư pháp và Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp tại các văn bản nêu trên.
Tổng công ty Đường sắt Việt Nam chịu trách nhiệm toàn diện về nội dung báo cáo và kiến nghị tại văn bản nêu trên. Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo Tổng công ty Đường sắt Việt Nam khẩn trương tổ chức thực hiện, hoàn thành việc nâng cấp, cải tạo các đường ngang biển báo theo đúng quy định pháp luật, bảo đảm chất lượng, tiến độ, tiết kiệm, hiệu quả, không để xảy ra tiêu cực, lãng phí.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan, doanh nghiệp liên quan thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP, PTTg Thường trực Trương Hòa Bình, PTTg Trịnh Đình Dũng;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, PL;
- Lưu: VT, CN(2). y
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Cao Lục


 
