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V/v hướng dẫn quy định tổ chức thẩm định các hạng mục mua sắm tài sản, đồ dùng trang thiết bị (không bao gồm thiết bị công trình xây dựng) trong dự án đầu tư công theo Luật Xây dựng
	Hà Nội, ngày 28 tháng 8 năm 2020


 
Kính gửi: Sở Xây dựng tỉnh Thái Bình
Bộ Xây dựng nhận được văn bản số 1376/SXD-QLXD ngày 17/7/2020 của Sở Xây dựng tỉnh Thái Bình đề nghị hướng dẫn quy định tổ chức thẩm định các hạng mục mua sắm tài sản, đồ dùng trang thiết bị (không bao gồm thiết bị công trình xây dựng) trong dự án đầu tư công theo Luật Xây dựng. Sau khi nghiên cứu, Bộ Xây dựng có ý kiến như sau:
- Khoản 39 Điều 3 Luật Xây dựng số 50/2014/QH13 ngày 18/6/2014 đã quy định: “Thiết bị lắp đặt vào công trình gồm thiết bị công trình và thiết bị công nghệ. Thiết bị công trình là thiết bị được lắp đặt vào công trình xây dựng theo thiết kế xây dựng. Thiết bị công nghệ là thiết bị nằm trong dây chuyền công nghệ được lắp đặt vào công trình xây dựng theo thiết kế công nghệ”.
- Theo quy định tại điểm b khoản 2 Điều 9 Nghị định số 68/2019/NĐ-CP ngày 14/8/2019 của Chính phủ về quản lý chi phí đầu tư xây dựng thì khối lượng, số lượng, chủng loại thiết bị được xác định trên cơ sở thiết kế công nghệ, xây dựng. Chi phí mua thiết bị được xác định theo hướng dẫn tại điểm 1.1 Phụ lục 2 ban hành kèm theo Thông tư số 09/2019/TT-BXD ngày 26/12/2019 của Bộ trưởng Bộ Xây dựng hướng dẫn xác định và quản lý chi phí đầu tư xây dựng.
Theo nội dung văn bản số 1376/SXD-QLXD, ngoài thiết bị công trình, đối với công trình văn hóa, thiết bị công nghệ là tượng, đồ thờ cúng; đối với công trình y tế, thiết bị công nghệ là đồ dùng, trang thiết bị y tế;... Căn cứ theo nội dung, nhu cầu và quy mô đầu tư trên cơ sở mục tiêu đầu tư của dự án, cơ quan, đơn vị chủ trì thẩm định thực hiện thẩm định thiết kế công nghệ (bao gồm cả khối lượng, số lượng, chủng loại thiết bị theo dây chuyền,...) của dự án. Nội dung thẩm định dự toán phần mua sắm thiết bị (bao gồm cả thiết bị công nghệ) thực hiện theo quy định tại khoản 2 Điều 10 Nghị định số 68/2019/NĐ-CP; trên cơ sở dự toán chi phí thiết bị được lập theo quy định tại điểm 1.1 Phụ lục 2 ban hành kèm theo Thông tư số 09/2019/TT-BXD. Cơ quan, đơn vị chủ trì thẩm định có thể mời Sở quản lý chuyên ngành (như Sở Y tế, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch,...) hoặc cơ quan chuyên môn của Người quyết định đầu tư cùng thực hiện thẩm định đối với các dự án có thiết kế công nghệ chuyên ngành.
Trên đây là ý kiến của Bộ Xây dựng, đề nghị Sở Xây dựng tỉnh Thái Bình nghiên cứu để tổ chức thực hiện theo quy định./.
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