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Kính gửi: Sở Lao động - Thương binh và xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Pháp lệnh Ưu đãi người có công với cách mạng, Pháp lệnh Bà mẹ Việt Nam anh hùng, các Nghị định hướng dẫn của Chính phủ và Quyết định của Thủ tướng Chính phủ về chế độ ưu đãi người có công với cách mạng, Thông tư hướng dẫn của Bộ Tài chính, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội dã có Quyết định số 2010/QĐ-LĐTBXH ngày 31/12/2019 về việc giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2020 thực hiện Pháp lệnh ưu đãi Người có công với cách mạng và Công văn số 5832/LĐTBXH-KHTC ngày 31/12/2019 hướng dẫn triển khai dự toán ngân sách nhà nước năm 2020.
Để đảm bảo dự toán ngân sách thực hiện Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng năm 2020 được giao phù hợp với tình hình thực tế, Bộ yêu cầu Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương (Sở LĐ-TBXH) căn cứ tình hình thực hiện 8 tháng đầu năm 2020, dự kiến kinh phí còn thực hiện trong năm 2020 để báo cáo việc chấp hành dự toán ngân sách năm 2020 thực hiện Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; trong đó lưu ý một số nội dung sau:
1. Đối với kinh phí thực hiện các chế độ, chính sách:
1.1. Kinh phí phi trả các loại trợ cấp thường xuyên, chỉ mua bảo hiểm y tế và chi trang cấp dụng cụ chỉnh hình, phương tiện trợ giúp:
Căn cứ dự toán chế độ trợ cấp thường xuyên và các chế độ ưu đãi theo quy định hiện hành được thông báo tại Quyết định số 2010/QĐ-LĐTBXH ngày 31/12/2019 và số dư dự toán năm 2019 được phép chuyển sang thực hiện năm 2020 (nếu có) và tình hình thực hiện 8 tháng đầu năm 2020 và ước dự toán thực hiện cả năm 2020, Sở LĐTBXH báo cáo nguồn và nhu cầu dự toán năm 2020. Trường hợp dự toán năm 2020 đã được thông báo không sử dụng hết hoặc không đảm bảo thực hiện chế độ cho các đối tượng, Sở LĐ-TBXH báo cáo, giải trình nhu cầu thực hiện để tổng hợp, điều chỉnh kinh phí thực hiện theo quy định.
1.2. Đối với kinh phí chi trả trợ cấp một lần:
Căn cứ tình hình thực hiện trợ cấp 1 lần đã thực hiện 8 tháng đầu năm và hồ sơ đang hoàn thiện trình cấp có thẩm quyền Quyết định có khả năng triển khai trong năm 2020 để dự kiến nhu cầu kinh phí thực hiện năm 2020. Trường hợp dự toán kinh phí trả trợ cấp một lần được giao năm 2020 có khả năng thừa hoặc thiếu, Sở LĐ-TBXH báo cáo để Bộ tổng hợp, điều chỉnh chung.
1.3. Kinh phí chi công tác điều dưỡng:
Đảm bảo tất cả các đối tượng đến niên hạn đều được hưởng chế độ điều dưỡng theo quy định. Trường hợp dự toán năm 2020 đã được thông báo không sử dụng hết hoặc không đảm bảo thực hiện chế độ điều dưỡng cho các đối tượng đến niên hạn, Sở LĐ-TĐXH báo cáo giải trình để tổng hợp, điều chỉnh kinh phí thực hiện theo quy định.
2. Đối với dự toán thực hiện công việc (Chi hỗ trợ hoạt động cơ sở nuôi dưỡng tập trung và điều dưỡng luân phiên người có công với cách mạng: chi công tác mộ - nghĩa trang liệt sĩ và chi công tác quản lý): Sở LĐ-TBXH thực hiện trong phạm vi dự toán đã được thông báo; trường hợp dự kiến không sử dụng hết dự toán đã được thông báo, Sở LĐTBXH báo cáo để thực hiện điều chỉnh giảm dự toán theo quy định.
Giám đốc Sở Lao động - Thương binh và xã hội các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chỉ đạo các bộ phận chuyên môn rà soát, báo cáo tình hình thực hiện dự toán ngân sách chi Pháp lệnh ưu đãi người có công năm 2020 theo biểu mẫu kèm theo Công văn này đảm bảo sát tình hình thực tế tại địa phương và chịu trách nhiệm về tính chính xác của số liệu báo cáo.
Báo cáo của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội các tỉnh, thành phố gửi về Bộ (qua Vụ Kế hoạch - Tài chính) trước ngày 25/9/2020 để tổng hợp điều chỉnh chung theo quy định./.
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