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	Kính gửi:
	- Văn phòng Chính phủ.
- Các Bộ, cơ quan trung ương.


Phúc đáp công văn số 5766/VPCP-KTTH ngày 15/7/2020 của Văn phòng Chính phủ về xử lý thông tin báo nêu về chỉ số công khai ngân sách, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:

1. Về hướng dẫn của Bộ Tài chính đối với việc công khai ngân sách của các bộ, cơ quan trung ương:

a) Các văn bản hướng dẫn:

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015, Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước (NSNN), Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư số 61/2017/TT-BTC ngày 15/6/2017 hướng dẫn thực hiện công khai ngân sách đối với các đơn vị dự toán ngân sách, các tổ chức được ngân sách nhà nước hỗ trợ (Thông tư số 61) và Thông tư số 90/2018/TT-BTC ngày 28/9/2018 sửa đổi, bổ sung Thông tư số 61/2017/TT-BTC (Thông tư số 90), trong đó: quy định các Bộ, cơ quan ngang Bộ, các tổ chức được NSNN hỗ trợ gửi Bộ Tài chính tài liệu, số liệu báo cáo qua ứng dụng công khai ngân sách nhà nước tại địa chỉ http://ckns. mof.gov.vn là dạng báo cáo điện tử có chữ ký số theo quy định của pháp luật (chữ ký số của người có thẩm quyền hoặc chữ ký số của cơ quan, tổ chức). Các mẫu biểu báo cáo được quy định cụ thể tại Thông tư 61 và Thông tư 90.

b) Quá trình triển khai thực hiện:

- Bộ Tài chính đã có công văn số 115/BTC-HCSN ngày 04/01/2019 đề nghị các Bộ cung cấp đường dẫn chuyên mục công khai ngân sách và chuẩn bị cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin, đường truyền, xây dựng phần mềm công khai công khai ngân sách nhà nước để tiếp nhận thông tin công khai ngân sách của các bộ, cơ quan ngang bộ (công văn 115).

- Ngày 17/6/2019 Bộ Tài chính có công văn số 6955/BTC-HCSN đôn đốc các Bộ, cơ quan ngang Bộ, các tổ chức được NSNN hỗ trợ cung cấp đường dẫn chuyên mục công khai ngân sách (công văn 6955).

- Ngày 17/6/2020 Bộ Tài chính có công văn số 7324/BTC-HCSN về gửi tài liệu, số liệu công khai trên ứng dụng công khai NSNN của Bộ Tài chính (công văn 7324).

(Các công văn 115, công 6955 và công văn 7324 kèm theo)

2. Triển khai công khai ngân sách tại các Bộ, cơ quan trung ương:

Trong thời gian qua, việc triển khai công tác công khai ngân sách nhà nước theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015 và các văn bản hướng dẫn cơ bản đã được các Bộ, cơ quan trung ương nghiêm túc thực hiện và dần đi vào nề nếp. Mặc dù vậy, tại một số Bộ, cơ quan trung ương, việc công khai ngân sách vẫn chưa thực sự tích cực.

Kết quả Khảo sát chỉ số công khai ngân sách Bộ, cơ quan trung ương (MOBI) năm 2019 do Trung tâm Phát triển hội nhập (CDI) và Viện nghiên cứu kinh tế và chính sách (VEPR) phối hợp thực hiện tại 36 Bộ, cơ quan trung ương và 6 tổ chức ở Trung ương được NSNN hỗ trợ cho thấy chỉ số trung bình MOBI2019 đạt 21,2 điểm, tăng 10,2 điểm so với MOBI2018, nhưng vẫn còn ở mức quá thấp (Công khai ÍT). Chỉ có 24/44 đơn vị được khảo sát (54,5%) đã thực hiện công khai trên Cổng thông tin điện tử, nhưng cũng chỉ đạt 50% số tài liệu cần phải công khai; 7/44 đơn vị (16%) có thư mục công khai trên Cổng thông tin điện tử nhưng không có thông tin công khai; 13/44 đơn vị (30%) không có điểm công khai, tức là không có thư mục công khai và không công khai bất cứ tài liệu ngân sách nào trên Cổng thông tin điện tử tại thời điểm khảo sát (Kết quả MOBI 2019 chi tiết theo phụ lục đính kèm).

Những hạn chế, yếu kém chủ yếu trong công tác công khai ngân sách ở các Bộ, cơ quan trung ương được chỉ ra qua việc khảo sát MOBI 2019 là:

- Phần lớn các Bộ, cơ quan trung ương mới chỉ thực hiện công khai theo hình thức công bố tại kỳ họp hoặc niêm yết tại trụ sở cơ quan, mà chưa thực hiện công khai trên Cổng Thông tin điện tử theo quy định của Luật NSNN và Thông tư số 61/2017/TT-BTC hướng dẫn thực hiện công khai ngân sách đối với các đơn vị dự toán, các tổ chức được NSNN hỗ trợ.

- Đối với những Bộ, cơ quan trung ương đã thực hiện công khai trên Cổng thông tin điện tử của cơ quan, đa phần đều đưa thông tin chậm và không đúng chỉ tiêu, biểu mẫu quy định.

- Tài liệu, số liệu công khai chủ yếu dưới dạng file ảnh (PDF), chưa công khai theo định dạng chuẩn (file word, excel) nên không đảm bảo tính thuận tiện trong khai khác, sử dụng.

Để tăng cường hoạt động công khai ngân sách các Bộ, cơ quan trung ương, tạo cơ sở dữ liệu công khai ngân sách phục vụ cho việc khai thác và cung cấp thông tin công khai một cách thuận tiện nhất, góp phần cải thiện điểm số công khai minh bạch ngân sách của đơn vị; Bộ Tài chính đề nghị các đồng chí Bộ trưởng, Thủ trưởng các cơ quan trung ương đẩy mạnh thực hiện công khai NSNN theo quy định của Luật NSNN, các văn bản hướng dẫn thi hành Luật và hướng dẫn của Bộ Tài chính về việc công khai ngân sách, trong đó chú ý một số nội dung trọng tâm sau:

a) Thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các quy định về công khai ngân sách theo quy định của Luật NSNN, Thông tư số 61, Thông tư số 90 (công văn 115, công văn 6955, công văn 7324 của Bộ Tài chính).

b) Rà soát kết quả Chỉ số công khai ngân sách MOBI năm 2019 để nhận diện và khắc phục kịp thời các tồn tại trong công tác công khai ngân sách. Đồng thời, phối hợp chặt chẽ với Nhóm nghiên cứu đánh giá Chỉ số công khai ngân sách bộ, cơ quan trung ương trong các kỳ đánh giá tiếp theo để cung cấp thông tin phục vụ cho việc đánh giá, giúp cải thiện điểm số công khai minh bạch ngân sách của đơn vị mình.
3. Đề nghị các Bộ, cơ quan trung ương có điểm số công khai minh bạch ngân sách MOBI2019 dưới 20 điểm (bao gồm cả các đơn vị chưa thực hiện công khai ngân sách) báo cáo chi tiết kết quả về Bộ Tài chính (Vụ Hành chính sự nghiệp) trước ngày 30/9/2020 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
Xin trân trọng cảm ơn./.
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng để b/c;
- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, thuộc Chính phủ;
- Lưu: VT, Vụ HCSN (08b).
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