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Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Trà Vinh.
Ủy ban Dân tộc nhận được văn bản số 6531/VPCP-QHĐP ngày 08/8/2020 của Văn phòng Chính phủ về việc trả lời kiến nghị cử tri tỉnh Trà Vinh trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV: “Đề nghị nâng mức hỗ trợ mua đất xây dựng nhà ở theo Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Chính sách đặc thù hỗ trợ phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017 - 2020 lên 50 triệu đồng”. Sau khi nghiên cứu, Ủy ban Dân tộc có ý kiến như sau:
Quyết định số 2085/QĐ-TTg ngày 31/10/2016 của Thủ tướng Chính phủ được triển khai trong giai đoạn 2017-2020, trong đó chính sách hỗ trợ về đất ở cho hộ DTTS nghèo, hộ nghèo sinh sống ở xã khu vực III, thôn, bản đặc biệt khó khăn chưa có đất ở thì được Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chủ động bố trí ngân sách, tạo quỹ đất để giao đất cho các hộ làm nhà ở.
Trong giai đoạn 2021-2030, chính sách hỗ trợ về đất ở, nhà ở sẽ là một trong những nội dung thuộc Chương trình Mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030 đã được Quốc hội thông qua chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 120/2020/QH14 ngày 19/6/2020 kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV. Thực hiện sự phân công của Chính phủ, Ủy ban Dân tộc đang phối hợp với các Bộ, ngành xây dựng Báo cáo khả thi Chương trình mục tiêu Quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025 trình cấp có thẩm quyền phê duyệt. Dự kiến định mức chính sách hỗ trợ đất ở, nhà ở cho hộ DTTS nghèo, hộ nghèo sinh sống ở xã khu vực III, thôn, bản đặc biệt khó khăn chưa có đất ở là 80 triệu đồng/hộ, trong đó Ngân sách trung ương hỗ trợ 40 triệu đồng/hộ, Ngân sách địa phương hỗ trợ 4 triệu đồng/hộ, vay vốn tín dụng chính sách 25 triệu đồng/hộ và huy động từ cộng đồng, doanh nghiệp, gia đình và các tổ chức hợp pháp khác là 11 triệu đồng/hộ.
Trên đây là ý kiến trả lời kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban Dân tộc xin gửi Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Trà Vinh và rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, giúp đỡ của đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Trà Vinh để Ủy ban Dân tộc hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao./.
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