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Kính gửi: Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Yên Bái.
Ủy ban Dân tộc nhận được văn bản số 6531/VPCP-QHĐP ngày 08/8/2020 của Văn phòng Chính phủ về việc trả lời kiến nghị cử tri tỉnh Yên Bái trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV: “Vừa qua, Quốc hội đã thông qua Nghị quyết phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030. Đây là những quyết sách quan trọng trong việc thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, thể hiện sâu sắc quan điểm “không để ai bị bỏ lại phía sau”, tạo cơ hội mới để vùng đồng bào dân tộc thiểu số phát huy nội lực, phát triển toàn diện, bền vững. Đề nghị quyết thực sự phát huy hiệu quả khi triển khai thực hiện, rất nhiều cử tri ở vùng đồng bào dân tộc thiểu số miền núi của tỉnh Yên Bái đề nghị Chính phủ, các bộ, ngành trung ương nghiên cứu, khảo sát nhu cầu thực tế của mỗi địa phương, trên cơ sở đó xác định rõ các dự án thành phần cần ưu tiên đầu tư, cân đối, bố trí bảo đảm đủ nguồn lực cho thực hiện các dự án, chính sách của chương trình đã được phê duyệt. Trong đó, đặc biệt quan tâm ưu tiên các dự án giải quyết tình trạng thiếu đất ở, nhà ở, đất sản xuất, nước sinh hoạt, hệ thống điện lưới quốc gia... Đây là vấn đề cấp thiết, là tiền đề để phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao dân trí cho người dân”.
Ủy ban Dân tộc thống nhất cao với ý kiến của cử tri tỉnh Yên Bái và xin chia sẻ một số thông tin về việc xây dựng Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030 như sau:
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình tại Công văn số 5751/VPCP-QHĐP ngày 15 tháng 7 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ về việc Xây dựng kế hoạch triển khai Nghị quyết số 120/2020/QH14, theo đó giao Ủy ban Dân tộc chủ trì phối hợp với các Bộ, cơ quan liên quan xây dựng Báo cáo nghiên cứu khả thi của Chương trình mục tiêu quốc gia theo quy trình, quy định tại luật đầu tư công.
Hiện nay, Ủy ban Dân tộc đang tiến hành xây dựng và tổng hợp các dự án thành phần của báo cáo nghiên cứu khả thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030. Sau khi tổng hợp xong các dự án, tiểu dự án, Ủy ban Dân tộc sẽ có văn bản gửi các địa phương có liên quan (dự kiến trong tháng 9/2020) được thụ hưởng chính sách của Chương trình để xin ý kiến về nhu cầu, đối tượng của từng dự án. Mặt khác, khi xây dựng Chương trình, Ủy ban Dân tộc đã báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và trình Quốc hội về các dự án sẽ ưu tiên cần giải quyết ngay trong thời gian tới như: dự án giải quyết đất ở, đất sản xuất và nước sinh hoạt là một trong nhưng dự án được ưu tiên; hỗ trợ các dân tộc đặc biệt ít người còn gặp nhiều khó khăn...
Trên đây là ý kiến trả lời kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ 9, Quốc hội khóa XIV, Ủy ban Dân tộc xin gửi Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Yên Bái và rất mong tiếp tục nhận được sự quan tâm, giúp đỡ của đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Yên Bái để Ủy ban Dân tộc hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao./.
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