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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1684/HQHCM-TXNK ngày 09/6/2020 của Cục Hải quan TP.Hồ Chí Minh về việc vướng mắc áp dụng thuế suất đối với hàng hóa nhập khẩu có xuất xứ từ Faroe Islands. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Điểm a Khoản 3 Điều 5 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 ngày 06/4/2016:
“3. Thuế suất đối với hàng hóa nhập khẩu gồm thuế suất ưu đãi, thuế suất ưu đãi đặc biệt, thuế suất thông thường và được áp dụng như sau:
a) Thuế suất ưu đãi áp dụng đối với hàng hóa nhập khẩu có xuất xứ từ nước, nhóm nước hoặc vùng lãnh thổ thực hiện đối xử tối huệ quốc trong quan hệ thương mại với Việt Nam; hàng hóa từ khu phi thuế quan nhập khẩu vào thị trường trong nước đáp ứng Điều kiện xuất xứ từ nước, nhóm nước hoặc vùng lãnh thổ thực hiện đối xử tối huệ quốc trong quan hệ thương mại với Việt Nam;..”
Căn cứ công văn số 652/XNK-TLH ngày 29/5/2018 và 5013/BCT-ĐB ngày 10/7/2020 của Bộ Công Thương, Faroe Islands có thỏa thuận đối xử tối huệ quốc trong quan hệ thương mại với Việt Nam. Do đó, hàng hóa nhập khẩu có xuất xứ từ Faroe Islands được hưởng thuế suất ưu đãi (MFN).
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan TP.HCM biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Lưu Mạnh Tưởng (để b/cáo);
- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố (để t/h);
- Lưu: VT, TXNK-PL-Minh (3b).
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