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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hải Phòng.
Trả lời công văn số 2814/HQHP-TXNK ngày 05/03/2018 của Cục Hải quan TP. Hải Phòng về chính sách thuế GTGT đối với mặt hàng xơ bông, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ tiết i khoản 2 và khoản 3 Điều 8 Luật thuế giá trị gia tăng số 13/2008/QH12 ngày 03/06/2008 quy định mức thuế suất 5% như sau:
“2. Mức thuế suất 5% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ sau đây:
…
i) Sản phẩm bằng đay, cói, tre, nứa, lá, rơm, vỏ dừa, sọ dừa, bèo tây và các sản phẩm thủ công khác sản xuất bằng nguyên liệu tận dụng từ nông nghiệp; bông sơ chế; giấy in báo;
…
3. Mức thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không quy định tại khoản 1 và khoản 2 điều này.”
Căn cứ khoản 9 Điều 10, Điều 11 Thông tư 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính.
Căn cứ công văn số 11613/BTC-TCT ngày 19/8/2014 của Bộ Tài chính.
Căn cứ các quy định, hướng dẫn nêu trên, trên cơ sở ý kiến của Tổng cục Thuế tại công văn số 3578/TCT-CST ngày 31/8/2020 chính sách thuế giá trị gia tăng đối với mặt hàng bông như sau:
- Sản phẩm bông đã được tách hạt, tách cọng; bỏ vỏ; lọc rác để loại bỏ một phần tạp chất, đóng kiện (bông thiên nhiên chưa chải thô hoặc chưa chải kỹ) thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT và không phải kê khai, tính nộp thuế GTGT ở khâu kinh doanh thương mại.
- Sản phẩm bông đã qua chải thô hoặc chải kỹ (bông sơ chế) thuộc đối tượng chịu thuế GTGT 5%.
- Sản phẩm bông đã qua chế biến thuộc đối tượng chịu thuế GTGT 10%
Theo đó, đối với mặt hàng “Xơ bông phế đã được tái chế (nấu tẩy) và tạo cúi chải thô theo phương pháp thủ công - mã HS 5203.000.000” đề nghị Cục Hải quan TP.Hải Phòng phối hợp Cơ quan quản lý Nhà nước chuyên ngành theo đúng chức năng, nhiệm vụ để xác định mặt hàng xơ bông phế nêu trên là sản phẩm bông sơ chế hay là sản phẩm bông đã qua chế biến để áp dụng chính sách thuế giá trị gia tăng theo đúng quy định pháp luật.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan TP. Hải Phòng biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Lưu Mạnh Tưởng (để b/c);
- Các Cục Hải quan tỉnh, thành phố;
- Lưu: VT, TXNK-Đ.Thủy (3b).
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