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Kính gửi: Đại sứ quán Việt Nam tại Trung Quốc.
Trả lời công điện số TCOCD 954 ngày 27/8/2020 của Đại sứ quán Việt Nam tại Trung Quốc về việc Cục an toàn thực phẩm xuất nhập khẩu Trung Quốc đề nghị phía Việt Nam cung cấp các quy định và yêu cầu quản lý, giám sát của Chính phủ đối với dầu thực vật không biến đổi gen, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về thủ tục, chính sách xuất khẩu:
- Căn cứ Nghị định 69/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật quản lý ngoại thương thì mặt hàng dầu hạt cải, dầu đậu nành, dầu hạt bông không biến đổi gen không thuộc Danh mục hàng hóa cấm xuất khẩu, Danh mục hàng hóa xuất khẩu theo giấy phép.
- Căn cứ Thông tư số 15/2018/TT-BNNPTNT ngày 29/10/2018 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn thì dầu hạt cải, dầu đậu nành, dầu hạt bông không thuộc đối tượng phải kiểm dịch thực vật.
- Căn cứ Điều 23 Nghị định số 15/2018/NĐ-CP ngày 02/02/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật an toàn thực phẩm thì:
“- Bộ trưởng Bộ Y tế, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Bộ trưởng Bộ Công Thương quy định thẩm quyền kiểm tra nhà nước về an toàn thực phẩm đối với thực phẩm xuất khẩu thuộc lĩnh vực được phân công quản lý tại các Điều 62, 63 và Điều 64 của Luật an toàn thực phẩm khi có yêu cầu của nước nhập khẩu.
- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn có trách nhiệm kiểm tra đối với lô hàng thực phẩm xuất khẩu gồm nhiều mặt hàng thuộc thẩm quyền quản lý của từ 2 bộ trở lên”.
- Căn cứ khoản 2 Điều 23 Nghị định số 85/2019/NĐ-CP ngày 14/11/2019 của Chính phủ quy định về việc thực hiện thủ tục hành chính đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, quá cảnh; phương tiện vận tải xuất cảnh, nhập cảnh, quá cảnh theo cơ chế một cửa quốc gia, cơ chế một cửa ASEAN thì “Trường hợp hàng hóa không thuộc Danh mục hàng hóa xuất khẩu phải kiểm tra chuyên ngành trước thông quan nhưng thực hiện kiểm tra chuyên ngành theo yêu cầu của người khai hải quan hoặc của nước nhập khẩu thì người khai hải quan không phải nộp kết quả kiểm tra cho cơ quan hải quan khi làm thủ tục hải quan”.
- Về hồ sơ hải quan đối với hàng hóa xuất khẩu được thực hiện theo quy định tại Điều 16 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính (được sửa đổi bởi khoản 5 Điều 1 Thông tư 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018).
2. Liên quan đến quy định cụ thể về trình tự, thủ tục và các quy định khác về kiểm tra chuyên ngành đối với hàng hóa xuất khẩu và thông tin về các doanh nghiệp sản xuất dầu hạt cải, dầu đậu nành, dầu ngô, dầu hạt bông không biến đổi gen xuất khẩu sang Trung Quốc, đề nghị Đại sứ quán Việt Nam tại Trung Quốc liên hệ với Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Công Thương để được cung cấp thông tin.
Tổng cục Hải quan thông tin để Quý Đại sứ quán biết./.
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