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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ TRƯƠNG HÒA BÌNH TẠI BUỔI KIỂM TRA TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI DỰ ÁN CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ LONG THÀNH
Ngày 30 tháng 9 năm 2020, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình đã đi kiểm tra tình hình triển khai Dự án Cảng Hàng không quốc tế Long Thành. Tham gia đoàn công tác có đồng chí Bí Thư tỉnh ủy tỉnh Đồng Nai Nguyễn Phú Cường, lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, Văn phòng Chính phủ; đại diện các Bộ, cơ quan: Quốc phòng, Xây dựng, Tài nguyên và Môi trường, Tài chính, Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và các cơ quan, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình có ý kiến như sau:
Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành là dự án quan trọng quốc gia với mục tiêu trở thành một trong những trung tâm trung chuyển hàng không của vùng, khu vực. Quốc hội đã ban hành 04 Nghị quyết (thông qua chủ trương đầu tư tại Nghị quyết số 94/2015/QH13; tách nội dung thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư tại Nghị quyết số 38/2017/QH14; thông qua một số nội dung Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư tại Nghị quyết số 53/2017/QH14 và thông qua một số nội dung Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành tại Nghị quyết số 95/2019/QH14), cho thấy sự quan tâm đặc biệt của Quốc hội đối với Dự án. Đồng thời, việc Quốc hội tách Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư do Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai làm chủ đầu tư thể hiện tầm quan trọng của công tác bồi thường, tái định cư, ổn định đời sống người dân, cũng như đáp ứng mục tiêu đẩy nhanh tiến độ triển khai thực hiện Dự án.
Trong thời gian qua, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai đã có nhiều cố gắng, nỗ lực giải quyết những khó khăn, vướng mắc liên quan đến công tác giải phóng mặt bằng Dự án. Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng biểu dương sự quyết liệt của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai trong việc triển khai thực hiện Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, đặc biệt là trong bối cảnh việc xác định nguồn gốc đất khó khăn, phức tạp, khối lượng giải phóng mặt bằng rất lớn (thu hồi 5.000 ha đất để xây dựng Cảng hàng không quốc tế Long Thành, 364ha đất để xây dựng khu tái định cư; 26 tổ chức, 4.864 hộ gia đình bị ảnh hưởng và di dời 3 nghĩa trang tập trung; riêng thu hồi của Tổng công ty Cao su Đồng Nai 1.812 ha). Đồng thời đánh giá cao Bộ Giao thông vận tải đã phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành, địa phương trong việc hoàn thiện Báo cáo nghiên cứu khả thi và các công việc liên quan. Đến nay, Hội đồng thẩm định nhà nước đã có báo cáo thẩm định, kết luận Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án đủ điều kiện để báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét, phê duyệt quyết định đầu tư.
Để sớm khởi công Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, yêu cầu Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và các cơ quan, đơn vị liên quan khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ sau:
1. Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư
- Yêu cầu Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai tiếp tục chỉ đạo quyết liệt, khẩn trương để hoàn thành bàn giao mặt bằng theo đúng tiến độ như cam kết, bảo đảm hoàn thành thủ tục chi trả và dọn dẹp mặt bằng 1.810 ha đất khu vực ưu tiên để bàn giao trong tháng 10 năm 2020; đồng thời, tiếp tục thực hiện giải phóng mặt bằng phần diện tích còn lại (trong phạm vi toàn bộ 5.000 ha đất) để giải ngân hết số vốn đã bố trí cho Dự án (23.000 tỷ đồng) theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc tại văn bản số 4740/VPCP-CN ngày 14 tháng 6 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ.
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai chủ trì, phối hợp với các cơ quan để chỉ đạo các đơn vị có phương án bảo vệ, tránh tái lấn chiếm phần diện tích đã thực hiện xong công tác đền bù giải phóng mặt bằng. Bộ Giao thông vận tải và Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai có giải pháp hữu hiệu bảo vệ phần diện tích xây dựng trong giai đoạn 1 và toàn bộ phạm vi khu đất quy hoạch ngay sau khi tiếp nhận bàn giao mặt bằng.
2. Dự án đầu tư xây dựng Cảng hàng không quốc tế Long Thành giai đoạn 1
- Văn phòng Chính phủ sớm thực hiện thủ tục trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định phê duyệt Báo cáo Nghiên cứu khả thi Dự án.
- Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan, đơn vị tập trung nhân lực, chủ động, tích cực đẩy nhanh tiến độ thủ tục pháp lý liên quan, chuẩn bị đầy đủ các điều kiện cần thiết để phấn đấu khởi công Dự án trong đầu Quý I năm 2021.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giao thông vận tải, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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- Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam;
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- VPCP: BTCN, các Phó chủ nhiệm, Trợ lý TTg, Tổng giám đốc Cổng TTĐT; các Vụ: TH, NN, NC, KTTH;
- Lưu: VT, CN (2)THH.
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Cao Lục


 
