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Kính gửi: Sở Công Thương tỉnh Bình Dương
Trả lời công văn số 2134/SCT-QLTM ngày 08 tháng 9 năm 2020 của Sở Công Thương tỉnh Bình Dương về hướng dẫn cách xác định sản phẩm, hàng hóa của Việt Nam hoặc sản xuất tại Việt Nam, Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương) có ý kiến như sau:
1. Việc xác định và thể hiện sản phẩm, hàng hóa là sản phẩm, hàng hóa của Việt Nam hoặc sản xuất tại Việt Nam.
Việc ghi nhãn hàng hóa sản xuất, lưu thông trong nước và hàng hóa nhập khẩu được quy định tại Nghị định số 43/2017/NĐ-CP ngày 14 tháng 4 năm 2017 của Chính phủ. Điều 15 Nghị định số 43/2017/NĐ-CP yêu cầu tổ chức, cá nhân sản xuất, nhập khẩu tự xác định và tự ghi xuất xứ đối với hàng hóa của mình trên nguyên tắc bảo đảm trung thực, chính xác, tuân thủ các quy định của pháp luật về xuất xứ hàng hóa hoặc các hiệp định mà Việt Nam đã ký kết hoặc tham gia. Đối với nội dung này, đề nghị Sở Công Thương tỉnh Bình Dương liên hệ với Bộ Khoa học và Công nghệ để được hướng dẫn theo chức năng, thẩm quyền.
Quy tắc xuất xứ hàng hóa tại Nghị định số 31/2018/NĐ-CP ngày 08 tháng 3 năm 2018 của Chính phủ quy định chi tiết Luật Quản lý ngoại thương về xuất xứ hàng hóa (Nghị định số 31/2018/NĐ-CP) và tại các Thông tư hiện hành về quy tắc xuất xứ do Bộ Công Thương ban hành quy định cách xác định xuất xứ hàng hóa cho hàng xuất khẩu, hàng nhập khẩu thể hiện trên chứng từ chứng nhận xuất xứ chủ yếu nhằm mục đích hưởng ưu đãi thuế quan, phi thuế quan theo điều ước quốc tế mà Việt Nam tham gia và quản lý nhà nước về xuất xứ hàng hóa.
Hiện nay, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ Công Thương đang trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định quy định cách xác định sản phẩm, hàng hóa của Việt Nam hoặc sản xuất tại Việt Nam và dự kiến trình Chính phủ trong Quý II năm 2021.
2. Kiểm tra xuất xứ hàng hóa xuất khẩu, hàng hóa nhập khẩu
Theo khoản 2, Điều 32, Nghị định số 31/2018/NĐ-CP, Bộ Tài chính có nhiệm vụ và quyền hạn về tổ chức thực hiện quy chế kiểm tra xuất xứ đối với hàng hóa xuất khẩu, hàng hóa nhập khẩu khi thực hiện thủ tục hải quan theo quy định của pháp luật về hải quan. Vì vậy, đề nghị Sở Công Thương tỉnh Bình Dương liên hệ với Bộ Tài chính (Tổng cục Hải quan) để được hướng dẫn theo chức năng, thẩm quyền.
Cục Xuất nhập khẩu (Bộ Công Thương) trao đổi để Sở Công Thương tỉnh Bình Dương thực hiện./.
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