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Kính gửi: Cục Hải quan tỉnh An Giang
Trả lời công văn số 2242/HQAG-NV của Cục Hải quan tỉnh An Giang liên quan đến vướng mắc của Công ty cổ phần Nhà máy điện mặt trời Văn Giáo, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Đối với việc nộp bổ sung C/O
Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh An Giang gửi toàn bộ hồ sơ chứng từ có liên quan đến 09 Giấy chứng nhận xuất xứ mẫu E cấp mới thay thế cho các Giấy chứng nhận xuất xứ mẫu E bị sai tên người nhập khẩu đã được cấp trước đó của Công ty CP Nhà máy điện mặt trời Văn Giáo (trong đó nêu rõ lý do cần xác minh) về Tổng cục Hải quan (Cục Giám sát quản lý về Hải quan) để thực hiện xác minh theo đúng quy định của pháp luật.
2. Đối với việc xác minh với hãng tàu về việc điều chỉnh tên người nhận hàng trên vận đơn
Yêu cầu Cục Hải quan tỉnh An Giang tổ chức làm việc với Công ty CP Nhà máy điện mặt trời Văn Giáo để làm rõ việc vận chuyển hàng hóa về Việt Nam. Đồng thời yêu cầu Công ty CP Nhà máy điện mặt trời Văn Giáo cung cấp thông tin về các đại lý hãng tàu trong nước của 02 hãng tàu nước ngoài có tên Maersk (China) Shipping Co.,Ltd và China Ruixin Logistics Co., Ltd hoặc các văn bản, email trao đổi với hãng tàu về việc điều chỉnh tên người nhận hàng trên vận tải đơn để tiến hành xác minh theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan tỉnh An Giang biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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