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Kính gửi: Công ty TNHH Piaggio Việt Nam.
(Địa chỉ: Lô M, KCN Bình Xuyên, thị trấn Hương Canh, huyện Bình Xuyên, tỉnh Vĩnh Phúc)
Trả lời công văn số 08092020/CV-PVN ngày 08/9/2020 của Công ty TNHH Piaggio Việt Nam (Công ty) về vướng mắc liên quan đến chính sách thuế đối với hàng hóa xuất khẩu phải tái nhập để sửa chữa sau đó tiếp tục xuất khẩu, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 1 Điều 2 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 quy định hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu qua cửa khẩu, biên giới Việt Nam thuộc đối tượng chịu thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu;
Căn cứ điểm b khoản 1 Điều 19 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 quy định: Người nộp thuế đã nộp thuế xuất khẩu nhưng hàng hóa xuất khẩu phải tái nhập được hoàn thuế xuất khẩu và không phải nộp thuế nhập khẩu;
Căn cứ khoản 2 Điều 19 Luật thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 quy định: Hàng hóa quy định tại các điểm a, b và c khoản 1 Điều này được hoàn thuế khi chưa qua sử dụng, gia công, chế biến;
Căn cứ Điều 33 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định hoàn thuế đối với hàng hóa xuất khẩu phải tái nhập;
Căn cứ Điều 47 Nghị định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/01/2015 của Chính phủ quy định thủ tục hải quan tái nhập đối với hàng hóa đã xuất khẩu;
Theo hướng dẫn tại công văn số 2765/TCHQ-GSQL ngày 01/4/2015 của Tổng cục Hải quan,
Căn cứ các quy định và hướng dẫn nêu trên, hàng hóa xuất khẩu đã nộp thuế xuất khẩu nhưng phải tái nhập được hoàn thuế xuất khẩu và không phải nộp thuế nhập khẩu nếu đáp ứng điều kiện hàng hóa chưa qua sử dụng, gia công, chế biến. Hồ sơ, thủ tục hoàn thuế thực hiện theo quy định tại Điều 33 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP.
Hàng hóa tái nhập về để sửa chữa sau đó tiếp tục xuất khẩu thì khi xuất khẩu phải kê khai, nộp thuế xuất khẩu (nếu có) theo quy định.
Về mã loại hình, trường hợp doanh nghiệp tái nhập hàng xuất khẩu bị trả lại để sửa chữa (tái chế) sau đó tái xuất chính hàng hóa đó cho khách hàng nước ngoài thì khi tái nhập sử dụng mã loại hình A31, khi tái xuất sử dụng mã loại hình B13.
Đề nghị Công ty căn cứ các quy định và hướng dẫn nêu trên để thực hiện. Trường hợp phát sinh vướng mắc, Công ty liên hệ trực tiếp cơ quan hải quan nơi làm thủ tục hải quan để được hướng dẫn cụ thể.
Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến để Công ty TNHH Piaggio Việt Nam biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, CST-H.Linh (3b).
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