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Kính gửi: Chi nhánh Công ty cổ phần đại lý Hàng Hải Việt Nam - Đại lý Hàng hải Sài Gòn (VOSA Sài Gòn).
(Tầng 10 Tòa nhà Đinh Lễ, P.12, Q.4, TP Hồ Chí Minh)
Cục Thuế xuất nhập khẩu nhận được công văn ngày 8/9/2020 của Chi nhánh Công ty cổ phần đại lý Hàng Hải Việt Nam - Đại lý Hàng hải Sài Gòn (VOSA Sài Gòn) hỏi về mã số mặt hàng gỗ thanh làm hàng rào, Cục Thuế xuất nhập khẩu có ý kiến như sau:
Căn cứ Điều 16 Nghị Định số 08/2015/NĐ-CP ngày 21/1/2015 của Chính Phủ thì việc phân loại hàng hóa căn cứ và hồ sơ hải quan, tài liệu kỹ thuật và các thành phần, tính chất lý, hóa, tính năng, công dụng của hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu.
Hồ sơ do Công ty gửi không có tài liệu kỹ thuật, chỉ có hình ảnh, kích thước của mặt hàng, chưa có thông số kỹ thuật, đặc tính, quá trình gia công,... nên Tổng cục Hải quan chưa có cơ sở xác định mã số hàng hóa. Đề nghị Công ty căn cứ thực tế hàng hóa, nội dung chú giải chương 44, nội dung nhóm hàng thuộc chương 44 Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu ban hành kèm theo Thông tư 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017 của Bộ Tài chính và Thông tư số 09/2019/TT-BTC ngày 15/2/2019 của Bộ Tài chính để xác định chính xác mã số của hàng hóa dự kiến nhập khẩu.
Cục Thuế xuất nhập khẩu thông báo để Chi nhánh Công ty cổ phần đại lý Hàng Hải Việt Nam - Đại lý Hàng hải Sài Gòn (VOSA Sài Gòn) biết và thực hiện.
 
	 
Nơi nhận: 
- Như trên;
- Lưu: VT, PL (3b).
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