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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ NGUYỄN XUÂN PHÚC TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ KẾT QUẢ THẨM ĐỊNH BÁO CÁO NGHIÊN CỨU KHẢ THI DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ LONG THÀNH GIAI ĐOẠN 1
Ngày 10 tháng 10 năm 2020, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Nguyễn Xuân Phúc đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về kết quả thẩm định Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án đầu tư xây dựng Cảng hàng không quốc tế Long Thành giai đoạn 1. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng Chính phủ, lãnh đạo các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Giao thông vận tải, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Tư pháp, Quốc phòng, Công an, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Xây dựng, Văn phòng Chính phủ; Ngân hàng nhà nước Việt Nam; Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp; Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và lãnh đạo Tổng Công ty Cảng hàng không Việt Nam (ACV). Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư (cơ quan thường trực của Hội đồng thẩm định nhà nước), ý kiến phát biểu của các Phó Thủ tướng và lãnh đạo các Bộ, ngành, Thủ tướng Nguyễn Xuân Phúc đã kết luận như sau:
Thay mặt Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đánh giá cao và biểu dương Hội đồng thẩm định nhà nước (Hội đồng) do Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư là Chủ tịch Hội đồng, đã rất tích cực thực hiện thẩm định với trách nhiệm cao, giảm 2.577,8 tỷ đồng so với tổng mức đầu tư trong Báo cáo Nghiên cứu khả thi (NCKT) do ACV và Bộ Giao thông vận tải trình. Theo quy định của pháp luật, Hội đồng thẩm định nhà nước chịu trách nhiệm pháp lý về nội dung thẩm định. Vì vậy, ý kiến kết luận và kiến nghị của Hội đồng là cơ sở pháp lý để Thủ tướng Chính phủ xem xét phê duyệt Báo cáo NCKT Dự án.
Để hoàn thiện hơn chất lượng của Báo cáo NCKT theo đúng yêu cầu của Quốc hội tại Nghị quyết số 95/2019/QH14 ngày 26 tháng 11 năm 2019, yêu cầu Bộ Kế hoạch và Đầu tư (cơ quan thường trực của Hội đồng) chủ trì, phối hợp với Bộ Giao thông vận tải có ý kiến rõ hơn về nội dung thẩm định, đặc biệt là suất vốn đầu tư, cơ sở pháp lý của việc giao ACV làm chủ đầu tư Dự án thành phần 3 và căn cứ pháp lý của các cơ chế đặc thù; trên cơ sở đó, kết luận rõ Báo cáo NCKT Dự án có đủ điều kiện hay không để Thủ tướng Chính phủ phê duyệt quyết định đầu tư theo quy định của pháp luật; báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 16 tháng 10 năm 2020. Giao Phó Thủ tướng Trịnh Đình Dũng xem xét cụ thể, ký Quyết định phê duyệt Báo cáo NCKT Dự án. Tinh thần là Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành hiện đại, đảm bảo tiến độ, đảm bảo đồng bộ, chất lượng công trình và phát huy hiệu quả lâu dài.
Hoan nghênh Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai đã thực hiện tốt Dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư Cảng hàng không quốc tế Long Thành. Yêu cầu Tỉnh tiếp tục thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình tại Thông báo số 356/TB-VPCP ngày 09 tháng 10 năm 2020 của Văn phòng Chính phủ, sớm bàn giao mặt bằng phần diện tích thuộc giai đoạn 1 theo đúng cam kết; đồng thời, tiếp tục thực hiện tốt giải phóng mặt bằng đối với phần diện tích còn lại của toàn bộ dự án; có giải pháp quản lý chặt chẽ diện tích đã giải phóng mặt bằng, tránh tái lấn chiếm.
Để bảo đảm thủ tục pháp lý cho việc khởi công một số hạng mục công trình của Dự án đầu tư xây dựng Cảng hàng không quốc tế Long Thành giai đoạn 1 trước ngày khai mạc Đại hội Đảng lần thứ XIII, yêu cầu các cơ quan liên quan khẩn trương thực hiện nhiệm vụ với tinh thần trách nhiệm cao, đáp ứng yêu cầu về chất lượng và tiến độ công trình.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Các Bộ: GTVT, KH&ĐT, TC, CA, QP, TP, XD, TN&MT, KH&CN, NN&PTNT;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai;
- Ủy ban quản lý vốn Nhà nước tại doanh nghiệp;
- Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các vụ: KTTH, QHĐP, TKBT, NN, TH, PL, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, CN (2). Ha
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