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Kính gửi: Công ty TNHH Unigen Việt Nam Hà Nội.
(Số 11, đường 8, KCN đô thị và dịch vụ VSIP Bắc Ninh, Xã Phù Chẩn, Thị xã Từ Sơn, Tỉnh Bắc Ninh)
Tổng cục Hải quan nhận được Đơn không số ngày 15/09/2020 của Công ty TNHH Unigen Việt Nam Hà Nội (Công ty) về việc đề nghị xác định trước mã số (XĐTMS) cho mặt hàng “Ram máy tính”. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 3 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 Sửa đổi, bổ sung một số điều tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 của Bộ Tài chính, có hiệu lực từ 05/6/2018;
Căn cứ Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017 của Bộ Tài chính về việc ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam; Thông tư số 09/2019/TT-BTC ngày 15/02/2019 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số nội dung tại các Phụ lục của Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính;
Theo các quy định dẫn trên thì hồ sơ XĐTMS của Công ty không đáp ứng quy định do các thông tin chưa đầy đủ. Ví dụ, điểm 9, 18a, 23 của đơn chưa điền đầy đủ thông tin tên nhà sản xuất; tài liệu catalogue; cơ sở và lí do cho mã số đề nghị của Công ty. Điểm 13 chưa cung cấp đầy đủ các thông số kỹ thuật của mặt hàng.
Ngoài ra, để có cơ sở xem xét mã số đề nghị của Công ty, đề nghị Công ty cung cấp thông tin, tài liệu, làm rõ mặt hàng có hay không thực hiện chức năng xử lý dữ liệu và có hay không đáp ứng các điều kiện tại Chú giải 5C, Chương 84 của Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam (như: (i) Là loại chỉ sử dụng hoặc chủ yếu sử dụng trong hệ thống xử lý dữ liệu tự động; (ii) Có khả năng kết nối với bộ xử lý trung tâm hoặc trực tiếp hoặc thông qua một hay nhiều khối chức năng khác; và (iii) Có khả năng tiếp nhận hoặc cung cấp dữ liệu theo định dạng (mã hoặc tín hiệu) mà hệ thống có thể sử dụng được).
Do vậy, thông tin Công ty cung cấp không đủ cơ sở để xác định tên gọi, mã số hàng hóa theo Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam. Tổng cục Hải quan trả lại hồ sơ XĐTMS nêu trên của Công ty.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH Unigen Việt Nam Hà Nội biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Lưu Mạnh Tưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-PL(My) (3b).
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