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Kính gửi: Cục Hải quan TP Hà Nội.
Trả lời công văn số 2328/HQHN-GSQL ngày 19/8/2020 của Cục Hải quan TP Hà Nội báo cáo vướng mắc thực hiện giấy phép nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ quy định tại khoản 5 Điều 41 Luật Xuất bản năm 2012 và khoản 1 Điều 20 Thông tư số 01/2020/TT-BTTTT ngày 07/02/2020 của Bộ Thông tin và Truyền thông thì việc cấp giấy phép nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh cho số lượng hàng nhất định (01 sản phẩm/01 mặt hàng) để tổ chức thẩm định nội dung để xem xét cấp phép cho toàn bộ lô hàng nhập khẩu trong trường hợp có dấu hiệu vi phạm pháp luật là đúng quy định của Luật Xuất bản và các văn bản hướng dẫn.
Trên cơ sở quy định đối với trường hợp một vận đơn khai cho nhiều tờ khai hải quan tại khoản 7 Điều 1 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính, đề nghị Cục Hải quan TP Hà Nội chỉ đạo các đơn vị hải quan trực thuộc hướng dẫn tổ chức, cá nhân khai báo khi làm thủ tục nhập khẩu xuất bản phẩm không kinh doanh trong trường hợp trên như sau:
- Đối với giấy phép cấp lần 1 để thẩm định nội dung: Khai báo 01 tờ khai hải quan tương ứng với giấy phép cấp lần 1.
- Đối với giấy phép cấp lần 2 cho toàn bộ lô hàng (trong trường hợp nội dung xuất bản phẩm phù hợp với quy định của pháp luật sau khi thẩm định): Khai báo 01 tờ khai hải quan tương ứng với giấy phép cấp lần 2.
Trường hợp kết quả thẩm định cho thấy nội dung không phù hợp với quy định của pháp luật Việt Nam, thực hiện xử lý theo quy định hiện hành đối với trường hợp hàng hóa không đủ điều kiện để nhập khẩu vào Việt Nam.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để đơn vị được biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục Xuất bản, In và phát hành - Bộ Thông tin và Truyền thông (thay trả lời công văn số 850/CXBIPH-QLPH ngày 24/8/2020); 
- Lưu: VT, GSQL (03 bản).
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