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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT NỘI DUNG VĂN KIỆN DỰ ÁN “BƯỚC TIẾN” DO TỔ CHỨC BLUE DRAGON CHILDREN’S FOUNDATION/ÚC TÀI TRỢ
ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015 và Luật số 47/2019/QH14 ngày 22/11/2019 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương;
Căn cứ Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài;
Căn cứ Nghị định số 80/2020/NĐ-CP ngày 08/7/2020 của Chính phủ về quản lý và sử dụng viện trợ không hoàn lại không thuộc hỗ trợ phát triển chính thức của các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài dành cho Việt Nam;
Căn cứ Thông tư số 07/2010/TT-BKH ngày 30/3/2010 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn thi hành Nghị định số 93/2009/NĐ-CP ngày 22/10/2009 của Chính phủ ban hành Quy chế quản lý và sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài;
Căn cứ các Thông tư của Bộ Tài chính: Số 225/2010/TT-BTC ngày 31/12/2010 quy định chế độ quản lý tài chính nhà nước đối với viện trợ không hoàn lại của nước ngoài thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước; số 109/2007/TT-BTC ngày 10/9/2007 quy định chế độ quản lý tài chính nhà nước đối với viện trợ không hoàn lại của nước ngoài không thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước;
Căn cứ Quyết định số 36/2011/QĐ-UBND ngày 09/12/2011 của UBND thành phố Hà Nội ban hành Quy định về quản lý và sử dụng nguồn viện trợ phi Chính phủ nước ngoài của thành phố Hà Nội;
Căn cứ ý kiến của UBND quận Long Biên tại văn bản số 252/UBND-TCKH ngày 18/02/2020, UBND quận Hoàng Mai tại văn bản số 1920/UBND-LĐTB&XH ngày 05/8/2020, UBND huyện Thanh Trì tại văn bản số 2014/UBND-LĐTBXH ngày 16/10/2019, UBND quận Hoàn Kiếm tại văn bản số 1558/UBND-KT ngày 18/9/2020, UBND quận Ba Đình tại văn bản số 1184/UBND-LĐTBXH ngày 22/7/2020;
Xét đề nghị của Hội Cứu trợ trẻ em khuyết tật thành phố Hà Nội tại Tờ trình số 20/TTr-HCT ngày 05/8/2020 đề nghị tiếp nhận Dự án “Bước tiến ”(Dự án) do Tổ chức Blue Dragon Children’s Foundation/Úc tài trợ;
Xét đề nghị của Sở Kế hoạch và Đầu tư tại Báo cáo thẩm định số 613/BC-KH&ĐT ngày 24/9/2020 về kết quả thẩm định nội dung văn kiện Dự án,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt tiếp nhận Dự án với những nội dung chủ yếu sau:
- Tên Dự án: Bước tiến.
- Tổ chức tài trợ: Tổ chức Blue Dragon Children’s Foundation/Úc.
- Chủ Dự án: Hội Cứu trợ trẻ em khuyết tật thành phố Hà Nội.
- Mục tiêu tổng quát của Dự án: Tăng cường hoạt động giáo dục, hướng nghiệp và xã hội nhằm giúp trẻ em khuyết tật nâng cao kỹ năng sống, khả năng sống độc lập, khả năng tham gia, khả năng lao động, sống có ích theo phương châm tàn nhưng không phế; hỗ trợ trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt đi học văn hóa, học nghề, đi làm và tham gia các dịch vụ xã hội phù hợp để phát triển bản thân, hướng tới một tương lai tươi sáng (không bao gồm vấn đề con nuôi).
- Kết quả chủ yếu của Dự án:
+ Có khoảng 500 trẻ thuộc nhóm mục tiêu sẽ tham gia và được tác động trực tiếp bởi Dự án. Các em được hưởng tất cả các dịch vụ cần thiết và phù hợp từ Dự án để phát triển.
+ Có khoảng 1.000 lượt cha mẹ hoặc người chăm sóc trẻ được nâng cao kiến thức về quyền trẻ em, nâng cao năng lực tài chính, nâng cao kỹ năng làm cha mẹ.
+ Có khoảng 100 lượt cán bộ của các tổ chức đối tác của Dự án sẽ được nâng cao nhận thức và kinh nghiệm làm việc với trẻ em khuyết tật và trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt.
+ Có khoảng 30 sinh viên học công tác xã hội tại các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn thành phố Hà Nội sẽ có cơ hội thực tập tại Dự án.
- Thời gian thực hiện Dự án: 05 năm.
- Địa điểm thực hiện Dự án: 05 quận/huyện gồm Ba Đình, Hoàn Kiếm, Long Biên, Hoàng Mai và Thanh Trì.
- Tổng giá trị Dự án: 9.200.000.000VNĐ (chín tỷ, hai trăm triệu đồng Việt Nam) do Tổ chức Blue Dragon Children’s Foundation/Úc tài trợ.
Điều 2. Tổ chức thực hiện:
1. Trách nhiệm của Hội Cứu trợ trẻ em khuyết tật thành phố Hà Nội:
- Chịu trách nhiệm toàn diện trước pháp luật và UBND thành phố Hà Nội về tính chính xác, tính hợp pháp của nội dung hồ sơ xin tiếp nhận Dự án.
- Tiếp nhận Dự án đảm bảo hiệu quả, đúng đối tượng, đúng chức năng, nhiệm vụ được giao, không mang tính thương mại, tuân thủ các quy định pháp luật và Thành phố về quản lý viện trợ phi Chính phủ nước ngoài, mua sắm trang thiết bị, quản lý chuyên gia và tình nguyện viên nước ngoài và các quy định liên quan.
- Phối hợp chặt chẽ với UBND các quận/huyện nơi triển khai Dự án để đảm bảo thực hiện Dự án đúng quy định, hiệu quả, không ảnh hưởng đến tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn.
- Làm thủ tục xác nhận viện trợ theo quy định.
- Thực hiện báo cáo về tiếp nhận Dự án theo quy định, các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư có trách nhiệm hướng dẫn chủ Dự án tiếp nhận Dự án đúng quy định pháp luật về quản lý và sử dụng viện trợ phi Chính phủ nước ngoài.
3. Sở Tài chính có trách nhiệm hướng dẫn chủ Dự án thực hiện xác nhận viện trợ và các thủ tục tài chính liên quan đến việc tiếp nhận viện trợ phi Chính phủ nước ngoài đúng quy định pháp luật và Thành phố.
4. Công an thành phố Hà Nội có trách nhiệm hướng dẫn việc tiếp nhận và thực hiện Dự án đúng chức năng được giao.
5. Các Sở, ngành và đơn vị liên quan căn cứ chức năng, nhiệm vụ có trách nhiệm hướng dẫn, phối hợp và cộng tác chặt chẽ với chủ Dự án để triển khai tiếp nhận Dự án hiệu quả, đảm bảo đúng quy định pháp luật và Thành phố.
Điều 3. Quyết định có hiệu lực từ ngày ký. Chánh Văn phòng UBND Thành phố; Giám đốc các Sở, ngành: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ngoại vụ, Công an thành phố Hà Nội, Lao động Thương binh và Xã hội; Giám đốc Kho bạc Nhà nước Hà Nội; Chủ tịch Hội Cứu trợ trẻ em khuyết tật thành phố Hà Nội và Thủ trưởng cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính;
- Ủy ban công tác về các tổ chức phi Chính phủ nước ngoài;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- PCT UBND Thành phố:
Ngô Văn Quý, Nguyễn Doãn Toản;
- UBND các quận/huyện: Ba Đình, Hoàn Kiếm, Long Biên, Thanh Trì, Hoàng Mai;
- VPUB: PCVP: V.T.Anh, Đ.H.Giang; KT, KGVX, TKBT, NC;
- Lưu: VT, KT.
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