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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố
Liên quan đến việc làm thủ tục hải quan cho các doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa có nguồn gốc thực vật, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Để tháo gỡ vướng mắc cho doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa có nguồn gốc thực vật được định danh cụ thể tại Danh mục dược liệu ban hành kèm theo Thông tư số 48/2018/TT-BYT ngày 28/12/2018, Tổng cục Hải quan đã có công văn đề nghị Bộ Y tế và Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn cung cấp cho Tổng cục Hải quan Danh mục hàng hóa có nguồn gốc thực vật nhưng chủ yếu dùng làm thực phẩm để áp dụng chính sách nhập khẩu theo quy định tại Nghị định 15/2018/NĐ-CP ngày 2/2/2018 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật an toàn thực phẩm.
Trong thời gian chờ ý kiến phản hồi từ Bộ Y tế và Bộ Nông nghiệp & Phát triển nông thôn, để tránh ách tắc hàng hóa tại cửa khẩu, đối với các loại hàng hóa có nguồn gốc thực vật thuộc Danh mục dược liệu ban hành kèm theo Thông tư số 48/2018/TT-BYT mà chủ yếu dùng làm thực phẩm (như đậu xanh, đậu đen, đậu nành/ đậu tương, táo tàu, táo mèo, gừng, tỏi, sả), Tổng cục Hải quan yêu cầu các đơn vị giải quyết thủ tục thông quan cho doanh nghiệp trên cơ sở nội dung khai của doanh nghiệp theo quy định tại Nghị định 15/2018/NĐ-CP dẫn trên.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TCT Nguyễn Văn Cẩn;
- Đại sứ quán Hoa Kỳ tại Việt nam;
- Lưu VT, GSQL (3b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Mai Xuân Thành


 
