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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Hà Nội
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 2541/HQHN-GSQL và công văn 2542/HQHN-GSQL ngày 07/9/2020 của Cục Hải quan thành phố Hà Nội về việc tạm dừng hoạt động đối với kho hàng chuyển phát nhanh của Tổng công ty Cổ phần Bưu chính Viettel và Công ty Cổ phần Hợp nhất quốc tế nằm trong địa điểm kiểm tra tập trung đối với hàng hóa chuyển phát nhanh của Công ty TNHH dịch vụ kho vận ALS, địa chỉ tại xã Phú Minh, Sóc Sơn, Hà Nội do không đáp ứng các điều kiện kiểm tra, giám sát, kiểm soát của cơ quan hải quan. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Doanh nghiệp kinh doanh địa điểm tập kết, kiểm tra, giám sát tập trung đối với hàng bưu chính, chuyển phát nhanh phải đáp ứng các yêu cầu theo quy định mới được phép cho các doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính, kinh doanh dịch vụ chuyển phát nhanh thực hiện việc thuê kho.
Cục Hải quan TP. Hà Nội yêu cầu Công ty TNHH dịch vụ kho vận ALS khắc phục các điều kiện chưa đáp ứng theo quy định tại Nghị định số 68/2016/NĐ-CP ngày 01/7/2016 của Chính phủ được sửa đổi, bổ sung tại Nghị định số 67/2020/NĐ-CP ngày 15/6/2020 của Chính phủ trước ngày 30/11/2020. Sau thời gian trên, Công ty vẫn không đáp ứng các điều kiện theo quy định thì thực hiện các thủ tục chấm dứt hoạt động địa điểm tập kết, kiểm tra, giám sát tập trung đối với hàng bưu chính, chuyển phát nhanh của Công ty TNHH dịch vụ kho vận ALS theo quy định.
Cục Hải quan TP. Hà Nội báo cáo kết quả thực hiện về Tổng cục Hải quan (qua Cục Giám sát quản lý về Hải quan) trước ngày 30/12/2020.
Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan TP. Hà Nội biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, GSQL (03b).
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