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Kính gửi: Công ty Cổ phần sản xuất và phát triển Minh Anh.
(Khu 7, xã Gia Thanh, huyện Phù Ninh, tỉnh Phú Thọ)
Tổng cục Hải quan nhận được đơn đề nghị xác định trước mã số số 01/ĐN-CT/2020 ngày 06/10/2020 kèm mẫu hàng của Công ty cổ phần sản xuất và phát triển Minh Anh cho mặt hàng “Bột Sany”. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1 Điều 3 Thông tư số 39/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 sửa đổi, bổ sung một số điều tại Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25 tháng 3 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định về thủ tục hải quan; kiểm tra, giám sát hải quan; thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu thì hồ sơ xác định trước mã số gồm:
a) Đơn đề nghị xác định trước mã số theo mẫu số 01/XĐTMS/TXNK Phụ lục VI ban hành kèm Thông tư này;
b) Tài liệu kỹ thuật do tổ chức, cá nhân đề nghị xác định trước mã số hàng hóa cung cấp (bản phân tích thành phần, catalogue, hình ảnh hàng hóa): 01 bản chụp;
c) Mẫu hàng hóa dự kiến xuất khẩu, nhập khẩu (nếu có).
Đối chiếu với quy định nêu trên, hồ sơ xác định trước mã số của Công ty chưa cung cấp tài liệu kỹ thuật nên không đủ cơ sở để xác định mã số theo đề nghị của Công ty.
Do đó, Tổng cục Hải quan trả lại hồ sơ đề nghị xác định trước mã số nêu trên kèm mẫu hàng để Công ty hoàn thiện hồ sơ theo đúng quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty cổ phần sản xuất và phát triển Minh Anh biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT Lưu Mạnh Tưởng (để báo cáo);
- Lưu: VT, TXNK-PL (Hồng-3b).
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