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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC TRƯƠNG HÒA BÌNH TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 02 DỰ ÁN CẢI TẠO NÂNG CẤP ĐƯỜNG CẤT HẠ CÁNH, ĐƯỜNG LĂN CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ NỘI BÀI VÀ TÂN SƠN NHẤT
Ngày 31 tháng 10 năm 2020, tại Cảng hàng không quốc tế Tân Sơn Nhất, Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình đã đi kiểm tra công trình thi công và chủ trì cuộc họp về tình hình triển khai thực hiện 02 dự án cải tạo nâng cấp đường cất hạ cánh, đường lăn Cảng hàng không quốc tế Nội Bài và Tân Sơn Nhất. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ; đại diện các Bộ: Xây dựng, Tài chính, Quốc phòng và lãnh đạo các cơ quan, đơn vị: Cục Hàng không Việt Nam, Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam.
Sau khi nghe báo cáo của Ban Quản lý dự án và của lãnh đạo Bộ Giao thông vận tải, ý kiến phát biểu của các đại biểu tham dự, Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình đã kết luận như sau:
1. Về đánh giá, chỉ đạo chung
Hiện nay, Tân Sơn Nhất và Nội Bài là 2 Cảng hàng không lớn nhất của cả nước (theo Quy hoạch đến năm 2030, Cảng hàng không Nội Bài đạt công suất 60 triệu hành khách/năm; Cảng hàng không Tân Sơn Nhất đạt 45 triệu hành khách/năm), có vai trò quan trọng trong phát triển (kinh tế và bảo đảm quốc phòng, an ninh của đất nước. Các cảng hàng không, sân bay của nước ta đều khai thác dùng chung dân dụng và quân sự; đã được sự phối hợp chặt chẽ giữa Bộ Giao thông vận tải và Bộ Quốc phòng trong quản lý, khai thác các công trình hàng không và quản lý hoạt động bay. Trong bối cảnh tình hình quốc tế ngày càng phức tạp, đặc biệt là trước các sự kiện lớn của đất nước, việc bảo đảm an ninh, an toàn hàng không cần đặc biệt quan tâm.
Trong giai đoạn trước khi dịch bệnh Covid-19 xuất hiện trên thế giới (từ đầu năm 2020), 2 cảng hàng không Tân Sơn Nhất và Nội Bài đều khai thác với tần suất cao (năm 2019, tổng hành khách tại Tân Sơn Nhất đạt trên 41 triệu; Nội Bài đạt trên 29 triệu); trong khi đó tình trạng hạ tầng khu bay xuống cấp đã ảnh hưởng đến việc khai thác, có nguy cơ đến an ninh, an toàn hàng không. Thực hiện Nghị quyết số 41/NQ-CP ngày 09 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ và chỉ đạo của TTgCP tại văn bản số 626/TTg-CN ngày 27 tháng 5 năm 2020, Bộ Giao thông vận tải và các bộ, ngành liên quan đã rất tích cực đẩy nhanh tiến độ triển khai 2 Dự án. Đến nay, Cảng hàng không Tân Sơn Nhất đã xong hạng mục bê tông xi măng đường cất hạ cánh (đạt 100%); các đường lăn đạt 40% khối lượng; dự kiến đưa vào khai thác ngày 31 tháng 12 năm 2020 cho đường cất hạ cánh 25R/07L cả cất cánh và hạ cánh; đã giải ngân cho các nhà thầu 352 tỷ đồng/373 tỷ đồng (đạt 94%). Cảng hàng không Nội Bài đã nghiệm thu đưa đường lăn S7B vào khai thác, dự kiến đưa đường lăn S2 vào khai thác ngày 06 tháng 11 năm 2020. Nhà thầu đang triển khai thi công Bê tông xi măng 3.000m đường cắt hạ cánh 1B (khối lượng thi công đạt 75%), đảm bảo tiến độ đưa vào khai thác bước 1 trước ngày 31 tháng 12 năm 2020; đã giải ngân cho các nhà thầu với số tiền là 378 tỷ đồng/455,5 tỷ đồng (đạt 83%).
Thay mặt Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng đánh giá cao, biểu dương Bộ Giao thông vận tải, các bộ, ngành và các đơn vị liên quan (Tổng công ty Cửu Long; Ban Quản lý dự án Thăng Long; các nhà thầu thi công, tư vấn) đã tích cực triển khai thi công đạt được những kết quả đến ngày hôm nay.
2. Nhiệm vụ trong thời gian tới
Để công trình hoàn thành đúng tiến độ, bảo đảm chất lượng, tuyệt đối an toàn trong khai thác và thi công, yêu cầu:
a) Bộ Giao thông vận tải chỉ đạo các đơn vị liên quan bảo đảm tiến độ, chất lượng, tuyệt đối an toàn, không để ảnh hưởng đến hoạt động hàng không trong quá trình thi công; bảo đảm tiến độ hoàn thành giai đoạn I, đưa vào khai thác cả 2 dự án trước ngày 31 tháng 12 năm 2020 để phục vụ Tết Nguyên đán 2021. Khi đưa vào khai thác phải bảo đảm đồng bộ các hạng mục, đặc biệt phải bảo đảm việc bay hiệu chuẩn và được cấp phép khai thác theo đúng quy định.
b) Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ quyết định phương án điều chỉnh kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2016 - 2020 cho 02 dự án; trên cơ sở đó, giao Bộ Giao thông vận tải điều hòa, bổ sung kế hoạch vốn năm 2020 trong tổng số kế hoạch vốn năm 2020 đã được giao để đẩy nhanh tiến độ thực hiện 02 dự án. Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giao thông vận tải cân đối số vốn còn lại của 02 dự án trong Kế hoạch đầu tư công trung hạn 2021-2025 và kế hoạch năm 2021 báo cáo cấp có thẩm quyền phê duyệt, bảo đảm đủ để hoàn thành dự án trong năm 2021.
c) Bộ Quốc phòng khẩn trương giải quyết việc tháo dỡ 12 ụ bê tông xi măng tại khu vực thi công đường lăn W11A - Cảng hàng không Tân Sơn Nhất để có mặt bằng thi công. Đối với Cảng hàng không quốc tế Nội Bài, Bộ Quốc phòng sớm có ý kiến về vị trí đặt đài Glide path trên phạm vi đất của Bộ Quốc phòng theo đề nghị của Bộ Giao thông vận tải.
d) Đối với Dự án nhà ga T3 - Cảng hàng không Tân Sơn Nhất:
- Thủ tướng Chính phủ đã quyết định phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 657/QĐ-TTg ngày 19 tháng 5 năm 2020. Để sớm khởi công Dự án, yêu cầu Bộ Quốc phòng khẩn trương thực hiện điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất quốc phòng sang đất giao thông, trình cấp có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật; đồng thời thực hiện di dời các công trình quốc phòng (nếu có) để bàn giao mặt bằng cho Tổng công ty Cảng hàng không Việt Num (ACV).
- Yêu cầu Bộ Giao thông vận tải, ACV và các cơ quan liên quan khẩn trương chuẩn bị các thủ tục cần thiết theo quy định của pháp luật để khởi công Dự án, đáp ứng mục tiêu giảm tải cho Nhà ga T1 - Cảng hàng không Tân Sơn Nhất trong thời gian Cảng hàng không quốc tế Long Thành chưa hoàn thành.
Trong quá trình thi công các dự án nêu trên, yêu cầu phải bảo đảm tuyệt đối an toàn, an ninh hàng không, trong đó phải tính đến các phương án dự phòng khi có tình huống khẩn nguy; thực hiện việc giám sát, nghiệm thu công trình, dự án đúng quy định của pháp luật, chống thất thoát, tiêu cực, tham nhũng, lãng phí, xử lý nghiêm các vi phạm (nếu có).
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giao thông vận tải và các cơ quan, đơn vị liên quan biết, thực hiện./.
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