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Kính gửi: Công ty cổ phần thương mại và dịch vụ quốc tế Việt Úc.
(Địa chỉ: 69/9 đường Cao Thắng, phường 3, quận 3, TP.Hồ Chí Minh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 0109/2020-VU ngày 21/9/2020 của Công ty Cổ phần thương mại và dịch vụ quốc tế Việt Úc về việc tiền chậm nộp. Về việc này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ Khoản 1 Điều 106 Luật Quản lý thuế được sửa đổi, bổ sung tại Khoản 3 Điều 3 Luật số 106/2016/QH13 quy định:
“1. Người nộp thuế chậm nộp tiền thuế so với thời hạn quy định, thời hạn gia hạn nộp thuế, thời hạn ghi trong thông báo của cơ quan quản lý thuế, thời hạn trong quyết định xử lý của cơ quan quản lý thuế thì phải nộp đủ tiền thuế và tiền chậm nộp theo mức bằng 0,03%/ngày tính trên số tiền thuế chậm nộp.”
Căn cứ Điểm e Khoản 4 Điều 42 Thông tư số 38/2015/TT-BTC ngày 25/03/2015 của Bộ Tài chính thì “Trường hợp khai báo nộp bổ sung tiền thuế thiếu thì thời hạn nộp số tiền thuế thiếu được áp dụng theo thời hạn nộp thuế của tờ khai đó”
Theo quy định dẫn trên, do Công ty cổ phần thương mại và dịch vụ quốc tế Việt Úc khai thiếu số tiền thuế phải nộp (phải nộp thuế theo mức thuế suất ưu đãi (MFN) nhưng công ty lại khai báo và áp dụng mức thuế suất ưu đãi đặc biệt (FTA) nên ngoài việc phải nộp thuế nhập khẩu bổ sung theo quy định (chênh lệch giữa thuế suất MFN và thuế suất ưu đãi đặc biệt FTA), công ty còn phải nộp tiền chậm nộp tính từ ngày thông quan/giải phóng hàng đến ngày nộp đủ tiền thuế nhập khẩu bổ sung vào ngân sách nhà nước theo quy định tại Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn nêu trên.
Căn cứ các quy định nêu trên thì việc truy thu số tiền chậm nộp của Công ty cổ phần thương mại và dịch vụ quốc tế Việt Úc là đúng quy định tại Luật Quản lý thuế và các văn bản hướng dẫn thi hành.
Tổng cục Hải quan trả lời để Công ty cổ phần thương mại và dịch vụ quốc tế Việt Úc biết./.
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