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Kính gửi: Cục Thông tin cơ sở
(Địa chỉ: Tầng 20, tòa VNTA, đường Dương Đình Nghệ, phường Yên Hòa, quận Cầu Giấy, TP Hà Nội; MST: 0108181383)
Cục Thuế TP Hà Nội nhận được công văn số 1026/TTCS-VP ghi ngày 20/10/2020 của Cục Thông tin cơ sở vướng mắc về chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế GTGT và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế GTGT.
+ Tại khoản 15 Điều 4 hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:
"15. Xuất bản, nhập khẩu, phát hành báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành, sách chính trị, sách giáo khoa, giáo trình, sách văn bản pháp luật, sách khoa học-kỹ thuật, sách in bằng chữ dân tộc thiểu số và tranh, ảnh, áp phích tuyên truyền cơ động, kể cả dưới dạng băng hoặc đĩa ghi tiếng, ghi hình, dữ liệu điện tử; tiền, in tiền.
Báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành, bao gồm cả hoạt động truyền trang báo, tạp chí, bản tin chuyên ngành.
..."
+ Tại Điều 11 hướng dẫn thuế suất GTGT 10% như sau:
“Điều 11. Thuế suất 10%
Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.
Các mức thuế suất thuế GTGT nêu tại Điều 10, Điều 11 được áp dụng thống nhất cho từng loại hàng hóa, dịch vụ ở các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công hay kinh doanh thương mại.
..."
Căn cứ quy định trên, trường hợp Cục Thông tin cơ sở có ký hợp đồng thuê các cơ quan báo chí viết, biên tập và đăng tin bài tuyên truyền trên báo in hoặc báo điện tử, nếu các bài viết này là bản tin chuyên ngành thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định tại khoản 15 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC. Trường hợp các bài viết không phải là bản tin chuyên ngành thì áp dụng thuế suất GTGT 10%.
Đề nghị đơn vị căn cứ vào tình hình thực tế và đối chiếu với các quy định tại văn bản pháp luật nêu trên để thực hiện đúng quy định.
Trong quá trình thực hiện chính sách thuế, trường hợp còn vướng mắc, đơn vị có thể tham khảo các văn bản hướng dẫn của Cục Thuế TP Hà Nội được đăng tải trên website http://hanoi.gdt.gov.vn hoặc liên hệ với Phòng Quản lý hộ kinh doanh, cá nhân và thu khác để được hỗ trợ giải quyết.
Cục Thuế TP Hà Nội thông báo Cục Thông tin cơ sở được biết và thực hiện./.
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