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Đại Sứ quán Đan Mạch có thư gửi Bộ Y tế thông báo về diễn biến của dịch SARS-CoV-2 và biến thể trên chồn hương tại Đan Mạch như sau:
Kể từ tháng 6 năm 2020, Đan Mạch đã trải qua một đợt bùng phát SARS-CoV2 lan rộng trên các trang trại nuôi chồn hương và đã thấy sự lây truyền vi rút giữa chồn và người.

Tính đến ngày 4 tháng 11, đã có tổng số 207 trang trại bị nhiễm bệnh. Chính phủ Đan Mạch đã và đang thực hiện một số bước cụ thể như tiêu hủy các trang trại nuôi chồn bị nhiễm bệnh và các trang trại xung quanh để giảm thiểu rủi ro.

Hiện tại, các nhà chức trách cho biết đã xuất hiện các biến thể mới của SARS-CoV-2 được tìm thấy trong quần thể chồn và ở người. Cơ quan y tế Đan Mạch thực hiện cho thấy một số đột biến này làm giảm phản ứng của hệ miễn dịch cơ thể, việc này ảnh hưởng xấu đến hiệu quả của vắc xin tiềm năng. Các cuộc điều tra nghiên cứu sâu hơn đang được tiến hành.

Chính phủ Đan Mạch thông báo rằng tất cả các con chồn còn lại sẽ bị tiêu hủy và đang tăng cường các nỗ lực để triển khai các hoạt động phòng dịch sớm nhất có thể. Đồng thời, thông báo cho ECDE, WHO và Ủy ban Châu Âu về các phát hiện. Các cơ quan chức năng của Đan Mạch sẽ cung cấp đầy đủ tính minh bạch và đảm bảo rằng các đối tác quốc tế liên quan được cập nhật phù hợp với các giao thức y tế quốc tế có liên quan.

Đại sứ quán cung cấp thông tin này, bao gồm cả tờ thông tin đính kèm, cho tất cả các cơ quan hữu quan tại Việt Nam. Thông tin cũng đã được gửi trực tiếp đến Bộ Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn
Bộ Y tế thông báo để các Đơn vị biết và triển khai các công việc liên quan.
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