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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ TRƯƠNG HÒA BÌNH TẠI CUỘC HỌP VỀ CÔNG TÁC CHUẨN BỊ TỔ CHỨC ĐẠI HỘI ĐẠI BIỂU TOÀN QUỐC CÁC DÂN TỘC THIỂU SỐ VIỆT NAM LẦN THỨ II
Ngày 18 tháng 11 năm 2020, tại trụ sở Chính phủ, đồng chí Trương Hòa Bình, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ, Trưởng Ban Chỉ đạo Đại hội đại biểu toàn quốc các dân tộc thiểu số Việt Nam lần thứ II (Đại hội) đã chủ trì cuộc họp về công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội. Cùng dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Ủy ban Dân tộc, Tài chính, Công an, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Văn phòng Chính phủ; đại diện lãnh đạo các Bộ: Y tế, Thông tin và Truyền thông.
Sau khi nghe Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc, Phó Trưởng ban Thường trực Ban Chỉ đạo, Trưởng Ban Tổ chức Đại hội báo cáo công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội, ý kiến của các thành viên dự họp, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình kết luận như sau:
1. Hoan nghênh Ủy ban Dân tộc và các bộ, cơ quan đã tích cực, chủ động, khẩn trương thực hiện các công tác chuẩn bị tổ chức Đại hội bảo đảm an toàn, tiết kiệm, hiệu quả. Trong tình hình dịch Covid-19 trên thế giới vẫn diễn biến phức tạp, thời tiết đang chuyển dần sang mùa đông, nguy cơ mắc các bệnh về đường hô hấp tăng cao, yêu cầu các bộ, ngành thành viên Ban Chỉ đạo Đại hội, Ban Tổ chức Đại hội và các Tiểu ban giúp việc tiếp tục thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao, xây dựng các phương án, kịch bản sẵn sàng ứng phó các tình huống xảy ra, không chủ quan, lơ là, quyết tâm tổ chức Đại hội chu đáo, tuyệt đối an ninh, an toàn, thành công rực rỡ, hòa chung với không khí phấn khởi của cả nước tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng Cộng sản Việt Nam.
2. Về dự thảo Báo cáo chính trị và các tài liệu trình bày tại Đại hội:
Giao Ủy ban Dân tộc tiếp tục bám sát, cập nhật các chủ trương, chỉ đạo mới nhất của Đảng, Quốc hội và Chính phủ, sớm hoàn thiện Báo cáo chính trị, tài liệu liên quan và các bài phát biểu của Lãnh đạo Chính phủ tại Đại hội; lưu ý bổ sung công tác triển khai thực hiện Nghị quyết số 88/2019/QH14 ngày 18 tháng 11 năm 2019 của Quốc hội phê duyệt Đề án tổng thể phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030.
3. Về nội dung, chương trình và một số hoạt động chính của Đại hội:
Cơ bản nhất trí với nội dung, chương trình và các hoạt động chính của Đại hội theo báo cáo của Ủy ban Dân tộc. Giao Ủy ban Dân tộc khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của đồng chí Thường trực Ban Bí thư tại Văn bản số 13729-CV/VPTW ngày 12 tháng 11 năm 2020, xây dựng chương trình, kịch bản chi tiết và mời các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Bí thư Trung ương Đảng tham dự và chỉ đạo Đại hội.
Đây là nhiệm vụ chính trị quan trọng, có ý nghĩa sâu sắc với đồng bào dân tộc thiểu số. Đồng bào ta đã không quản khó khăn, tập trung về đây để thể hiện niềm tin đối với Đảng và Nhà nước, quyết tâm đóng góp sức lực vì công cuộc phát triển đất nước. Giao Ủy ban Dân tộc, các Bộ: Công an, Quốc phòng, Văn hóa, Thể Thao và Du lịch, Thông tin và Truyền thông, Y tế, Nội vụ và các bộ, ngành, địa phương liên quan nghiêm túc triển khai nhiệm vụ được giao, huy động lực lượng thực hiện tốt công tác hậu cần, lễ tân, khánh tiết, y tế, phòng chống dịch bệnh, an ninh trật tự, phòng cháy chữa cháy; tổ chức chương trình văn nghệ “Vững mãi niềm tin theo Đảng" trong Hội trường; chỉ đạo, định hướng đúng công tác tuyên truyền để thể hiện nền văn hóa, khối đại đoàn kết toàn dân tộc thống nhất trong đa dạng, đậm đà bản sắc, văn hiến lâu đời, chung sức đồng lòng vượt qua khó khăn; biểu dương, khen thưởng những tấm gương tiêu biểu, xuất sắc, góp phần củng cố, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân tộc ngày càng vững mạnh theo đúng ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 278/TB-VPCP ngày 07 tháng 8 năm 2020 và ý kiến của Thường trực Ban Bí thư tại Văn bản số 13729-CV/VPTW nêu trên.
4. Về đại biểu dự Đại hội:
Cơ bản nhất trí về số lượng, thành phần đại biểu dự Đại hội như đề xuất của Ủy ban Dân tộc. Giao Ủy ban Dân tộc rà soát, bổ sung thêm một số đại biểu là người dân tộc thiểu số có thành tích xuất sắc, điển hình trong lao động, sản xuất, văn hóa, xã hội, người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số, các chức sắc, chức việc có uy tín trong tôn giáo, các nữ Đại biểu Quốc hội không có trong danh sách đại biểu của địa phương, đại diện UNESCO để mời dự Đại hội.
5. Về việc tặng Bằng khen của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Ủy ban Dân tộc cho các đại biểu chính thức dự Đại hội không được khen thưởng cấp Nhà nước:
Đồng ý về chủ trương, Giao Ủy ban Dân tộc thống nhất với Bộ Nội vụ để thực hiện theo đúng quy định, tạo điều kiện khích lệ tinh thần, biểu dương những tấm gương tiêu biểu, xứng đáng.
6. Về việc chi hỗ trợ cho các đại biểu chính thức dự Đại hội:
Đồng ý về chủ trương; giao Ủy ban Dân tộc thực hiện theo đúng quy định hiện hành.
7. Về đề nghị bổ sung kinh phí để thực hiện truyền hình trực tiếp phiên khai mạc Đại hội:
Giao Bộ Tài chính phối hợp với Ủy ban Dân tộc, Đài Truyền hình Việt Nam nghiên cứu, xử lý theo quy định hiện hành; báo cáo Thủ tướng Chính phủ những nội dung vượt thẩm quyền.
Văn phòng Chính phủ thông báo do Ủy ban Dân tộc và các Bộ, cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- TTgCP, các PTTgCP;
- Phó Chủ tịch TT Quốc hội Tòng Thị Phóng;
- Các Bộ có thành viên Ban Chỉ đạo Đại hội;
- Văn phòng Quốc hội;
- Các Thành viên Ban Chỉ đạo Đại hội;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: TH, KTTH, KGVX, NC, TCCV; Cổng TTĐT, TTHNQG, TTHNQT, TTHN 
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