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Kính gửi: Công ty TNHH GPNC-TECH Việt Nam.
(Nhà xưởng số 3, đường Tiên Phong 14, Khu công nghiệp Mapletree Bình Dương, phường Hòa Phú, thành phố Thủ Dầu Một, tỉnh Bình Dương)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn ngày 05/10/2020 của Công ty TNHH GPNC-TECH Việt Nam về việc giải quyết vướng mắc đối với thông báo số 5371/TB-TCHQ, 5372/TB-TCHQ ngày 14/8/2020 của Tổng cục Hải quan về kết quả phân loại đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo kết quả phân tích mặt hàng được xác định là:
+ Mục 1 PLTK: “Băng keo hai mặt. Cấu tạo gồm lớp chất kết dính từ polyacrylat trên lớp cốt vải không dệt từ xơ tổng hợp và xơ cotton, một mặt được dính trên lớp giấy đã tráng phủ chống dính và mặt còn lại dính trên màng polyesster trong suốt, đã cắt tạo hình dạng hai vàng khuyên đứt quãng đồng tâm, đường kính vành khuyên ngoài khoảng 41mm. Đã đóng gói bán lẻ, trọng lượng tịnh không quá 1kg”.
+ Mục 2 PLTK: “Băng keo hai mặt. Cấu tạo gồm lớp chất kết dính từ polyacrylat trên lớp cốt vải không dệt từ xơ tổng hợp và xơ cotton, một mặt được dính trên lớp giấy đã tráng phủ chống dính và mặt còn lại dính trên màng polyesster trong suốt, đã cắt tạo hình dạng hai vàng khuyên đứt quãng đồng tâm, đường kính vành khuyên ngoài khoảng 23mm. Đã đóng gói bán lẻ, trọng lượng tịnh không quá 1kg”.
Theo nội dung chú giải 3 chương 56 phụ lục I ban hành kèm theo Thông tư số 65/2017/TT-BTC ngày 27/6/2017 của Bộ Tài chính ban hành Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam:
“3.- Các nhóm 56.02 và 56.03 bao gồm phớt và các sản phẩm không dệt, đã ngâm tẩm, tráng, phủ hoặc ép với plastic hoặc cao su bất kể tính chất của các vật liệu này (đặc hoặc xốp).
Nhóm 56.03 cũng bao gồm các sản phẩm không dệt trong đó plastic hoặc cao su tạo thành chất kết dính.
Tuy nhiên, các nhóm 56.02 và 56.03, không bao gồm:
(b) Sản phẩm không dệt, hoặc bọc hoàn toàn bằng plastic hoặc cao su, hoặc tráng hoặc phủ cả hai mặt bằng vật liệu trên, với điều kiện là việc tráng hoặc phủ như vậy có thể nhìn thấy được bằng mắt thường mà không cần quan tâm đến sự biến đổi về màu sắc (Chương 39 hoặc 40); hoặc... ”
Căn cứ nội dung chú giải nêu trên, 02 mặt hàng đang xem xét phân loại là Băng keo hai mặt cấu tạo gồm lớp chất kết dính từ polyacrylat trên lớp cốt vải không dệt từ xơ tổng hợp và xơ cotton, một mặt được dính trên lớp giấy đã tráng phủ chống dính và mặt còn lại dính trên màng polyesster trong suốt, đã cắt tạo hình dạng hai vàng khuyên đứt quãng đồng tâm, đã đóng gói bán lẻ, trọng lượng tịnh không quá 1kg, không phù hợp phân loại vào chương 56, nhóm 56.03 nên mặt hàng phù hợp phân loại vào nhóm 35.06 “Keo đã điều chế và các chất dính đã điều chế khác, chưa được chi tiết hoặc ghi ở nơi khác; các sản phẩm phù hợp dùng như keo hoặc các chất kết dính, đã đóng gói để bán lẻ như keo hoặc như các chất kết dính, trọng lượng tịnh không quá 1 kg. ”, mã số 3506.10.00 “- Các sản phẩm phù hợp dùng như keo hoặc như các chất kết dính, đã đóng gói để bán lẻ như keo hoặc như các chất kết dính, trọng lượng tịnh không quá 1kg ”.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH GPNC-TECH Việt Nam biết, thực hiện./.
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