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Kính gửi: Công ty Cổ phần Hóa chất Á Châu.
(Địa chỉ: Lô K4B khu công nghiệp Lê Minh Xuân, Đường số 4, xã Lê Minh Xuân, huyện Bình Chánh, TP. Hồ Chí Minh)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/DNUT đề ngày 24/8/2020 của Công ty Cổ phần Hóa chất Á Châu (sau đây gọi là Công ty) về việc đề nghị áp dụng chế độ ưu tiên. Tổng cục Hải quan đã cử đoàn công tác thực hiện kiểm tra đánh giá việc đáp ứng các điều kiện doanh nghiệp ưu tiên tại trụ sở Công ty. Trên cơ sở kết quả đánh giá các điều kiện doanh nghiệp ưu tiên, các thông tin đánh giá của các Cục Hải quan nơi Công ty làm thủ tục hải quan, của Cục Thuế địa phương, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Theo thông lệ Quốc tế và pháp luật của Việt Nam, chế độ ưu tiên trong lĩnh vực hải quan áp dụng cho các doanh nghiệp được đánh giá là tuân thủ tốt pháp luật; có cơ chế kiểm soát nội bộ tốt, bao gồm kiểm soát hoạt động xuất nhập khẩu, hoạt động kinh doanh, tài chính và một số tiêu chí khác.
Từ ngày 01/01/2018 đến nay, Công ty có nhiều lần bị xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực hải quan, các hành vi vi phạm lặp lại nhiều lần, có tính chất hệ thống.
Đối chiếu với điều kiện quy định tại Thông tư 72/2015/TT-BTC ngày 12/5/2015 của Bộ Tài chính thì tại thời điểm hiện tại, Công ty chưa đáp ứng đủ điều kiện để được công nhận là doanh nghiệp ưu tiên theo quy định.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TCT. Nguyễn Văn Cẩn (để b/c);
- PTCT. Mai Xuân Thành (để b/c);
- Cục HQ TP.Hà Nội, Hải Phòng, HCM (để biết);
- Cục Thuế TP.Hồ Chí Minh (để biết);
- Lưu: VT, KTSTQ (5b).
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