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	Số: 6923/BYT-MT
V/v cập nhật Bản đồ chung sống an toàn với COVID-19 tại khách sạn thực hiện cách ly y tế
	Hà Nội, ngày 10 tháng 12 năm 2020


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố
Để thực hiện tốt công tác cách ly y tế trong phòng, chống dịch COVID-19, Bộ Y tế đã ban hành Quyết định số 1246/QĐ-BYT ngày 20/3/2020 về “Hướng dẫn tạm thời cách ly y tế tập trung tại khách sạn trong phòng, chống dịch COVID-19 do người được cách ly tự nguyện chi trả” và đã xây dựng Bảng kiểm đánh giá an toàn với COVID-19 cho các khách sạn thực hiện cách ly y tế (được gửi kèm).
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Trưởng Ban chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch COVID-19 về đánh giá mức độ an toàn với COVID-19 tại các khách sạn thực hiện cách ly y tế đã được Ủy ban nhân dân các tỉnh/thành phố phê duyệt, thông tin liên quan đến các khách sạn này cần được cập nhật lên Bản đồ chung sống an toàn với COVID-19. Vì vậy, Bộ Y tế đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố:
- Thu thập và cung cấp thông tin liên quan đến các khách sạn thực hiện cách ly y tế cho Bộ Y tế (Cục Quản lý môi trường y tế) và Công ty Công nghệ DTT để hoàn thiện cập nhật trên Bản đồ. Thông tin chi tiết của khách sạn bao gồm: tên khách sạn, địa chỉ (số nhà, phường/xã, quận/huyện, tỉnh/thành phố), điện thoại, E-mail.
- Cử đầu mối để làm việc với Bộ Y tế (Cục Quản lý môi trường y tế) và Công ty Công nghệ DTT gồm tên cán bộ, số điện thoại, E-mail và tên, địa chỉ cơ quan.
Mọi thông tin chi tiết đề nghị liên hệ Cục Quản lý môi trường y tế- Bộ Y tế (Bà Tô Thị Phương Thảo, ĐT: 0913547618) và Công ty Công nghệ DTT (Ông Lê Anh Tuấn, ĐT: 0988830588)
Trân trọng cảm ơn./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
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- Đ/c Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các đ/c Thứ trưởng (để biết);
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- Sở Y tế 63 tỉnh/ thành phố;
- Lưu: VT, MT.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Đỗ Xuân Tuyên


 
 
