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NGHỊ QUYẾT
VỀ VIỆC BÃI BỎ TOÀN BỘ VĂN BẢN QUY PHẠM PHÁP LUẬT DO HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH GIA LAI BAN HÀNH TRONG LĨNH VỰC NỘI VỤ, GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH GIA LAI 
KHÓA XI, KỲ HỌP THỨ MƯỜI SÁU
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương năm 2019;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;
Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Xét Tờ trình số 2338/TTr-UBND ngày 19 tháng 11 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai về việc bãi bỏ toàn bộ và một phần văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh Gia Lai ban hành trong lĩnh vực nội vụ, giáo dục và đào tạo; Báo cáo thẩm tra của Ban Pháp chế Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tại Kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Bãi bỏ toàn bộ văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành trong lĩnh vực nội vụ, giáo dục và đào tạo tại 02 Nghị quyết sau:
1. Nghị quyết số 24/2006/NQ-HĐND ngày 09 tháng 10 năm 2006 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tạm thời bố trí ngân sách để thực hiện nhiệm vụ chi trả lương cho Phó Bí thư cấp ủy chuyên trách xây dựng hệ thống chính trị ở cơ sở (cấp xã).
2. Nghị quyết số 02/2005/NQ-HĐND ngày 15 tháng 7 năm 2005 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định chính sách hỗ trợ học sinh, sinh viên người dân tộc thiểu số tại chỗ của tỉnh học tại các trường đại học, cao đẳng và trung học chuyên nghiệp; tăng mức trợ cấp cho học sinh lớp 4, 5, 6 các trường lớp phổ thông bán trú; Hỗ trợ cho cán bộ, công chức, viên chức đi học và thu hút người có trình độ cao; chính sách đối với cán bộ không chuyên trách xã, thôn, tổ dân phố.
Riêng nội dung “Chính sách đối với cán bộ không chuyên trách xã, thôn, tổ dân phố” đã được bãi bỏ tại Nghị quyết 34/2011/NQ-HĐND ngày 09/12/2011 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
Điều 2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh Gia Lai tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Gia Lai khóa XI, Kỳ họp thứ Mười sáu thông qua ngày 10 tháng 12 năm 2020, có hiệu lực kể từ ngày 20 tháng 12 năm 2020./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;
- Văn phòng Quốc hội; Văn phòng Chính phủ;
- Cục KTVBQPPL - Bộ Tư pháp;
- Bộ Nội vụ; Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- TT Tỉnh ủy;
- HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;
- Các Văn phòng: Đoàn ĐBQH, HĐND, UBND tỉnh (đăng công báo);
- Đại biểu HĐND tỉnh;
- HĐND-UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Báo Gia Lai, Đài PT-TH tỉnh;
- Lưu: VT-HĐND.
	CHỦ TỊCH




Châu Ngọc Tuấn


 
