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	Số: 4966/LĐTBXH-BTXH
V/v triển khai thực hiện Đề án nhân rộng mô hình Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau giai đoạn đến năm 2025
	Hà Nội, ngày 16 tháng 12 năm 2020


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Luật Người cao tuổi, Quyết định số 1781/QĐ-TTg ngày 22/11/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình hành động quốc gia về người cao tuổi Việt Nam giai đoạn 2012-2020, ngày 31/8/2020 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1336/QĐ-TTg phê duyệt Đề án nhân rộng mô hình Câu lạc bộ Liên thế hệ tự giúp nhau giai đoạn đến năm 2025.
Để tiếp tục phát huy hiệu quả mô hình câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau giai đoạn vừa qua, đồng thời để đạt được các mục tiêu của Đề án giai đoạn tới, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính và các Sở, ban, ngành liên quan phối hợp với Hội Người cao tuổi cùng cấp xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện Đề án bảo đảm thực hiện các mục tiêu của Đề án giai đoạn đến năm 2025 tại địa phương, trong đó tập trung vào các hoạt động: (1) Lập kế hoạch triển khai Đề án; (2) Tập huấn nâng cao năng lực thực hiện Đề án; (3) Xây dựng và triển khai hoạt động câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau; (4) Truyền thông, nâng cao nhận thức; (5) Huy động nguồn lực từ các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp tham gia nhân rộng và duy trì hoạt động câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau; (6) Tăng cường hợp tác quốc tế; (7) Sơ kết, tổng kết đánh giá Đề án.
Trong quá trình tổ chức, triển khai thực hiện Đề án nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội và Trung ương Hội người cao tuổi Việt Nam để được giải đáp, hướng dẫn.
Rất mong Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố quan tâm chỉ đạo thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- TW Hội người cao tuổi Việt Nam (để p/hợp);
- Sở LĐTBXH các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Lưu: VT, BTXH.
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