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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA BỘ TRƯỞNG TRẦN TUẤN ANH TẠI HỘI NGHỊ GIAO BAN GIÁM ĐỐC SỞ CÔNG THƯƠNG CÁC TỈNH KHU VỰC TRUNG DU VÀ MIỀN NÚI PHÍA BẮC, NĂM 2020
Ngày 01 tháng 12 năm 2020, tại thành phố Yên Bái, tỉnh Yên Bái, đồng chí Trần Tuấn Anh - Bộ trưởng Bộ Công Thương và đồng chí Đỗ Đức Duy - Bí thư Tỉnh ủy tỉnh Yên Bái đồng chủ trì Hội nghị giao ban Giám đốc Sở Công Thương các tỉnh khu vực Trung du và miền núi phía Bắc. Tham dự Hội nghị, về phía địa phương có đồng chí Ngô Hạnh Phúc, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Yên Bái; Giám đốc và các đơn vị thuộc Sở Công Thương của 14 tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc. Về phía Bộ Công Thương, tham dự Hội nghị có: Đại diện Văn phòng Bộ; các Cục, Vụ; đại diện Lãnh đạo Tập đoàn Điện lực Việt Nam; các cơ quan thông tấn, báo chí của Trung ương, Bộ Công Thương và tỉnh Yên Bái.
Sau khi nghe báo cáo tóm tắt tình hình thực hiện nhiệm vụ của ngành Công Thương 14 tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc 10 tháng đầu năm 2020 và những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện nhiệm vụ các tháng cuối năm 2020 và năm tiếp theo do đồng chí Cục trưởng Cục Công Thương địa phương trình bày; Ý kiến phát biểu của đồng chí Bí thư Tỉnh ủy Yên Bái, ý kiến thảo luận của Giám đốc một số Sở Công Thương, ý kiến phát biểu của các đơn vị và doanh nghiệp thuộc Bộ Công Thương, Bộ trưởng Trần Tuấn Anh kết luận như sau:
1. Các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc là địa bàn khó khăn, đặc biệt trong năm 2020, hoàn cảnh và điều kiện chịu ảnh hưởng rất lớn của dịch bệnh Covid-19 và biến động địa chính trị, tranh chấp thương mại quốc tế có nhiều diễn biến phức tạp, khó dự báo. Với sự chủ động vào cuộc tích cực của hệ thống chính trị, nhất là chỉ đạo quyết liệt của các đồng chí Lãnh đạo của các địa phương trong khu vực, không chỉ thực hiện tốt các mục tiêu phát triển mà đã thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị, giữ vững ổn định chính trị và tổ chức thành công Đại hội đảng các cấp tại địa phương. Vì vậy, Bộ Công Thương hoan nghênh nỗ lực phấn đấu và ghi nhận những thành tích, kết quả quan trọng đã đạt được của ngành Công Thương trong khu vực về phát triển kinh tế - xã hội 10 tháng đầu năm 2020, cụ thể các lĩnh vực sản xuất công nghiệp và thương mại. Một số thành tựu nổi bật là:
- Sản xuất công nghiệp mặc dù có tốc độ tăng trưởng thấp hơn so với cùng kỳ năm 2019, nhưng vẫn duy trì tốc độ tăng trưởng khá. Có 10/14 tỉnh có chỉ số phát triển sản xuất công nghiệp (IIP) tăng trưởng cao hơn mức tăng chung của cả nước (cả nước 10 tháng 2,74%).
- Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ 10 tháng đầu năm 2020 của khu vực đạt 229,8 nghìn tỷ đồng, tăng 11,9% so với cùng kỳ năm 2019, chiếm 5,81% so với cả nước (cả nước đạt 4.123 nghìn tỷ đồng, tăng 1,3%).
- Hoạt động xuất nhập khẩu trong vùng tiếp tục duy trì và tăng trưởng. Mười tháng đầu năm 2020, tổng kim ngạch xuất khẩu của toàn khu vực đạt 37,17 tỷ USD, tăng 11,6% so với cùng kỳ năm trước, cao hơn mức tăng bình quân cả nước (cả nước ước đạt hơn 229,27 tỷ USD, tăng 0,4% so với cùng kỳ).
2. Bên cạnh những kết quả đạt được, vẫn còn một số hạn chế như:
- Khu vực Trung du và miền núi phía Bắc hiện vẫn còn gặp nhiều khó khăn về hạ tầng, kết nối và điều kiện cơ sở vật chất trong phát triển kinh tế xã hội vẫn còn thiếu đồng bộ, hoạt động liên kết phát triển giữa các địa phương còn hạn chế trong việc hỗ trợ sản xuất kinh doanh cũng như trao đổi, chia sẻ thị trường cho các doanh nghiệp.
- Một số chỉ tiêu ngành Công Thương tuy giữ tốc độ phát triển nhưng mức tăng trưởng chưa cao, trong đó có sản xuất công nghiệp và hoạt động xuất khẩu. Vốn đầu tư và năng suất lao động còn thấp, chuyển dịch cơ cấu ngành công nghiệp theo hướng hiện đại còn chậm, công nghệ trong các doanh nghiệp còn lạc hậu, một số ngành công nghiệp còn phụ thuộc nguồn nguyên nhiên liệu nhập khẩu nên sản xuất bị động, chi phí cao dẫn đến khó khăn trong mở rộng thị trường tiêu thụ, tỷ trọng kim ngạch xuất khẩu phần lớn phụ thuộc vào khối doanh nghiệp FDI.
3. Về kiến nghị của tỉnh Yên Bái:
Tại cuộc họp, đồng chí Đỗ Đức Duy - Bí thư Tỉnh ủy tỉnh Yên Bái, thay mặt cho các địa phương trong khu vực phát biểu và kiến nghị với Bộ Công Thương:
- Đề nghị Bộ Công Thương xem xét, báo cáo Chính phủ sớm hoàn thiện quy hoạch vùng Trung du và miền núi phía Bắc, làm cơ sở cho các địa phương cụ thể hóa triển khai quy hoạch Tỉnh, trong đó định hướng rõ phát triển ngành, lĩnh vực gắn với tiềm năng, thế mạnh của vùng như là phát triển năng lượng sạch, năng lượng tái tạo, công nghiệp chế biến nông - lâm sản, dịch vụ du lịch, xuất nhập khẩu... đồng thời ưu tiên nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng nhất là hạ tầng giao thông vùng, liên vùng.
- Kiến nghị với Chính phủ, Bộ Công Thương tiếp tục quan tâm bố trí nguồn lực để đầu tư hạ tầng khu, cụm công nghiệp và hạ tầng lưới điện quốc gia.
- Đề nghị Bộ Công Thương quan tâm hỗ trợ, giúp đỡ cho các địa phương trong việc triển khai các Hiệp định thương mại tự do thế hệ mới.
- Đề nghị Bộ Công Thương ủng hộ và báo cáo Chính phủ chấp thuận chủ trương xây dựng khu lâm nghiệp ứng dụng công nghệ cao các tỉnh Trung du miền núi phía Bắc tại tỉnh Yên Bái.
4. Để đạt được mục tiêu kế hoạch năm 2020, góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi các mục tiêu chung của ngành Công Thương, đồng thời chuẩn bị cho thực hiện nhiệm vụ kế hoạch năm 2021, Bộ Công Thương nhất trí với các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra tại Hội nghị. Đề nghị các Sở Công Thương quan tâm triển khai một số nội dung sau:
- Giám đốc các Sở Công Thương triển khai quyết liệt các nhiệm vụ, tập trung thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP, Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 01/01/2020 của Chính phủ và Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 04/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ để bảo đảm thực hiện các giải pháp, nhiệm vụ trọng yếu trong kế hoạch phát triển của 2020 cũng như các biện pháp tiếp tục cải cách và nâng cao năng lực cạnh tranh của nền kinh tế, đặc biệt chỉ thị số 11/CT-TTg về các nhiệm vụ, giải pháp cấp bách tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, bảo đảm an sinh xã hội ứng phó với dịch Covid - 19 để hỗ trợ cho doanh nghiệp tháo gỡ khó khăn trong phát triển.
- Giám đốc Sở Công Thương tiếp tục thực hiện các mục tiêu, yêu cầu của ngành Công Thương trong thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước đặc biệt nâng cao năng lực hiệu quả quản lý nhà nước đã được phân cấp tại địa phương.
- Các địa phương trong khu vực tập trung xây dựng cho một số kế hoạch cụ thể để nâng cao năng lực, thể chế trong quản lý nhất là trong đào tạo, xây dựng một số chính sách, hoạt động cụ thể trong lĩnh vực công nghiệp, năng lượng, dịch vụ, thương mại để tiếp tục khai thác tốt cơ chế, ưu đãi trong các hiệp định thương mại tự do FTA mới.
- Bộ Công Thương giao trách nhiệm cho đơn vị Cục Công nghiệp, Cục Điện lực và Năng lượng tái tạo, Cục Hóa chất, Cục Công Thương địa phương, Cục Xuất nhập khẩu, Vụ Kế hoạch, Vụ Thị trường trong nước và các đơn vị liên quan...nghiên cứu, xây dựng cơ chế, chính sách cụ thể để thực hiện các mục tiêu trong phát triển công nghiệp và thương mại của các tỉnh Trung du và miền núi phía Bắc, đáp ứng với những yêu cầu trong giai đoạn phát triển mới của các tỉnh trong khu vực.
5. Đối với những kiến nghị của địa phương.
5.1. Cục Điện lực và Năng lượng tái tạo
- Phối hợp với các đơn vị liên quan của Bộ Tài chính, nghiên cứu, xem xét xây dựng văn bản hướng dẫn hoàn trả vốn đầu tư lưới điện trung áp nông thôn để làm căn cứ trong bàn giao, hoàn trả vốn của các Hợp tác xã kinh doanh điện năng tại các địa phương trong khu vực.
- Phối hợp với Tập đoàn điện lực Việt Nam (EVN) sớm hoàn thành theo tiến độ đối với các dự án đầu tư xây dựng Trạm biến áp 110KV Yên Bình 4, Trạm biến áp Yên Bình 5 của tỉnh Thái Nguyên; Trạm biến áp 110KV Văn Yên, 110KV Yên Bái 2 và khu vực Ba Khe thuộc huyện Văn Chấn tỉnh Yên Bái.
- Nghiên cứu, xây dựng văn bản hướng dẫn Sở Công Thương các tỉnh có lợi thế phát triển năng lượng điện mặt trời về cơ chế đấu thầu điện mặt trời, để Sở Công Thương các tỉnh có cơ sở triển khai, thực hiện.
5.2. Cục Điều tiết điện lực:
- Tiếp tục nghiên cứu, xem xét kiến nghị của Sở Công Thương Phú Thọ về cơ cấu biểu giá bán điện ưu tiên đối với khách hàng đã đầu tư Trạm biến áp do bên mua điện tự đầu tư, trong đó quy định mức giá hợp lý để đảm bảo khuyến khích các đơn vị bán lẻ điện nông thôn tự đầu tư xây dựng trạm biến áp cung cấp điện năng đảm bảo chất lượng.
5.3. Cục Công nghiệp
- Tham mưu sớm và trình Lãnh đạo Bộ Công Thương báo cáo Thủ tướng Chính phủ về tháo gỡ khó khăn của một số Công ty khai thác khoáng sản trên địa bàn các tỉnh Lào Cai, Yên Bái, Hà Giang, Sơn La và các tỉnh lân cận trong khu vực, đồng thời nghiên cứu, đề xuất việc xuất khẩu các sản phẩm khoáng sản đã qua chế biến: Quặng sắt, bột đá, tinh quặng Grafit thuộc nhu cầu chế biến trong nước còn hạn chế, hiện nay đang tồn kho rất lớn tại các mỏ.
- Nghiên cứu kiến nghị của Sở Công Thương các tỉnh trong khu vực và phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan sửa đổi, bổ sung Nghị định về phát triển công nghiệp hỗ trợ để các địa phương có cơ sở pháp lý triển khai phát triển sản xuất công nghiệp.
5.4. Cục Hóa chất:
- Nghiên cứu, đề xuất xây dựng thủ tục hành chính quy định về quản lý, giám sát hoạt động hóa chất để Sở Công Thương có cơ sở quản lý đối với các đơn vị, doanh nghiệp hoạt động hóa chất có nguy cơ mất an toàn cao, đồng thời các Sở Công Thương có biện pháp phòng ngừa, ứng phó sự cố hóa chất tại các tỉnh trong khu vực.
5.5. Cục Thương mại điện tử và Kinh tế số:
- Phối hợp với các Sở Công Thương trong khu vực xem xét bổ sung quy định đối với các thương nhân, tổ chức, cá nhân sở hữu website thương mại điện tử bán hàng để chia sẻ thông tin phục vụ quản lý nhà nước theo quy định. đồng thời bám sát tình hình thực tế của địa phương để phối hợp, hướng dẫn xây dựng các kế hoạch, đề án phát triển thương mại điện tử, kích thích tiêu dùng nội địa và tạo sự lan tỏa cho sự phát triển của thương mại, dịch vụ và du lịch của địa phương trong khu vực.
5.6. Cục Công Thương địa phương:
- Quan tâm, tạo điều kiện bố trí kinh phí từ các nguồn kinh phí hỗ trợ cho các hoạt động của ngành Công Thương hàng năm tại các tỉnh trong khu vực từ chương trình khuyến công quốc gia.
5.7. Vụ Kế hoạch:
- Nghiên cứu, xem xét hướng dẫn Sở Công Thương các tỉnh xây dựng, tích hợp phương án phát triển ngành Công Thương (Công nghiệp, thương mại, điện lực) vào quy hoạch tỉnh.
- Phối hợp với các đơn vị liên quan của Bộ, nghiên cứu, cơ chế chính sách để thu hút đầu tư, hỗ trợ phát triển công nghiệp, thương mại trên địa bàn các tỉnh của khu vực trong giai đoạn tới.
5.8. Vụ Thị trường trong nước:
- Nghiên cứu kiến nghị các tỉnh, thành phố trong khu vực tiếp tục phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan đẩy nhanh tiến độ về việc sửa đổi các Nghị định về phát triển và quản lý chợ, quy chế siêu thị, trung tâm thương mại, tiêu chuẩn, quy chuẩn đối với các cửa hàng kinh doanh xăng dầu để phù hợp hơn với tình hình thực tiễn hiện nay.
- Phối hợp với Sở Công Thương các tỉnh, nghiên cứu các giải pháp thu hút các nhà đầu tư về đầu tư vào hệ thống hạ tầng thương mại của địa phương, phát triển các mô hình trung tâm thương mại, chợ để thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội địa phương.
- Phối hợp với các cơ quan chức năng của các tỉnh trong khu vực xây dựng các hoạt động kích cầu tiêu dùng, các chương trình tiêu thụ sản phẩm có thế mạnh của địa phương và các chương trình phát triển thương mại để Sở Công Thương có cơ sở tham mưu cho lãnh đạo tỉnh chỉ đạo.
5.9. Vụ Thị trường châu Á - châu Phi:
- Nghiên cứu, xem xét kiến nghị của Sở Công Thương tỉnh Lạng Sơn về phối hợp với các Bộ, ngành liên quan đàm phán, trao đổi với phía Trung Quốc tạo điều kiện thuận lợi khôi phục hoạt động của các cặp cửa khẩu phụ trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn dọc tuyến Quảng Tây, Trung Quốc để thúc đẩy giao thương hàng hóa của doanh nghiệp hai bên.
5.10. Cục Xuất nhập khẩu:
- Xem xét phương án hỗ trợ việc xuất khẩu các mặt hàng có thế mạnh của địa phương, công tác phát triển tính liên kết của hệ thống trung tâm logistics trong khu vực tạo ra sự thuận lợi cho các doanh nghiệp của các địa phương xuất khẩu hàng hóa.
5.11. Cục Xúc tiến thương mại:
Phối hợp với Cục Xuất nhập khẩu, Vụ Thị trường trong nước và các đơn vị liên quan nghiên cứu, hỗ trợ Sở Công Thương trong khu vực xây dựng các hoạt động xúc tiến thương mại gắn với Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia, Chương trình thương hiệu quốc gia.
5.12. Vụ Tổ chức cán bộ:
- Nghiên cứu, xây dựng văn bản quy định chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của các Sở Công Thương, đồng thời rà soát, hướng dẫn tiêu chuẩn trình độ chuyên môn của Giám đốc Sở Công Thương trong cả nước để đồng bộ trong công tác quản lý, điều hành.
5.13. Tổng Cục quản lý thị trường
- Tiếp tục triển khai xây dựng quy chế phối hợp với các Sở Công Thương trong khu vực trong công tác quản lý thị trường (trao đổi, cung cấp thông tin, tài liệu có liên quan đến chức năng, nhiệm vụ giữa Cục quản lý thị trường và Sở Công Thương; phối hợp thanh tra, kiểm tra, kiểm soát thị trường, công tác chống buôn lậu, gian lận thương mại và hàng giả trên địa bàn).
5.14. Đối với các ý kiến, kiến nghị của đồng chí Đỗ Đức Duy - Bí thư Tỉnh ủy Yên Bái tại cuộc họp, Bộ Công Thương tiếp thu đầy đủ, ghi nhận và sẽ báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành liên quan cùng phối hợp xử lý.
Trên đây là ý kiến kết luận của Bộ trưởng Bộ Công Thương tại Hội nghị giao ban Giám đốc Sở Công Thương các tỉnh khu vực Trung du và miền núi phía Bắc, Văn phòng Bộ Công Thương thông báo để các đơn vị biết và thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- UBND, SCT các tỉnh: Hà Giang, Cao Bằng, Lào Cai, Bắc Kạn, Lạng Sơn, Tuyên Quang, Yên Bái, Thái Nguyên, Phú Thọ, Bắc Giang, Lai Châu, Điện Biên, Sơn La, Hòa Bình;
- Lãnh đạo Bộ Công Thương;
- Tổng cục Quản lý thị trường;
- Các Cục, Vụ thuộc Bộ Công Thương;
- Tập đoàn điện lực Việt Nam;
- Lưu: VT, CTĐP (2).
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