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Kính gửi: Bộ Công Thương.
Thời gian qua, Bộ Công Thương (Cục Xuất nhập khẩu) có các công văn số 0794/XNK-THCS ngày 28/07/2020 và 1281/XNK-THCS ngày 10/11/2020 trả lời vướng mắc liên quan đến việc quản lý hàng hóa đã qua sử dụng cấm nhập khẩu quy định tại Nghị định số 69/2018/NĐ-CP ngày 15/05/2018 của Chính phủ, Thông tư số 12/2018/TT-BCT ngày 15/06/2018 của Bộ Công Thương. Qua nghiên cứu hướng dẫn cơ quan hải quan và doanh nghiệp thực hiện, Tổng cục Hải quan thấy có vướng mắc, cụ thể như sau:
- Theo mục II Phụ lục I ban hành kèm Nghị định số 69/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ thì: Hàng tiêu dùng, thiết bị y tế, phương tiện đã qua sử dụng (bao gồm các nhóm hàng Hàng dệt may, giày dép, quần áo; Hàng điện tử; Hàng điện lạnh; Hàng điện gia dụng; Thiết bị y tế; Hàng trang trí nội thất; Hàng gia dụng bằng gốm, sành sứ, thủy tinh, kim loại, nhựa, cao su, chất dẻo và các chất liệu khác; Xe đạp; Mô tô, xe gắn máy) thuộc Danh mục hàng hóa cấm nhập khẩu thuộc thẩm quyền quản lý của Bộ Công Thương, do Bộ Công Thương ban hành Danh mục chi tiết đi kèm mã số HS.
- Theo Phụ lục I Danh mục hàng tiêu dùng, thiết bị y tế, phương tiện đã qua sử dụng cấm nhập khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 12/2018/TT-BCT thì một trong các nguyên tắc sử dụng danh mục này là “Trường hợp chỉ liệt kê mã 4 số thì toàn bộ các mã 8 số thuộc nhóm 4 số này đều bị cấm nhập khẩu.” Việc quy định như vậy dẫn đến việc những hàng hóa thuộc mã số HS tại Danh mục này nhưng không phải “hàng tiêu dùng” hay “thiết bị y tế” hoặc “phương tiện” đều bị cấm nhập khẩu là không phù hợp phạm vi quản lý tại Nghị định số 69/2018/NĐ-CP.
Qua theo dõi tình hình nhập khẩu những mặt hàng có mã số HS thuộc Phụ lục I Thông tư số 12/2018/TT-BCT, Tổng cục Hải quan nhận thấy theo mô tả chi tiết thì nhiều mặt hàng nhập khẩu không phục vụ cho tiêu dùng, gia dụng, phương tiện hoặc y tế, phần lớn nhóm mặt hàng này sử dụng cho sản xuất công nghiệp, đặc biệt là nhóm (i) Mã số HS 3926: dây an toàn có thân giảm chấn, lưới an toàn, dây thít nhựa nhập khẩu cho mục đích sản xuất công nghiệp;...(ii) Mã số HS 9022: tấm phẳng nhận ảnh máy X-quang, Bóng phát tia X, máy kiểm tra túi xách bằng tia X, Máy xóa xăm, Máy kiểm tra bảng mạch điện tử, thiết bị đo địa vật lý bằng phương pháp tia gamma trong hoạt động khảo sát giếng khoan Dầu khí, hệ thống chụp cắt lớp vi tính Access CT kèm bộ nguồn cấp điện (Access CT), máy kiểm tra thành phần kim loại XRF ANALYZER, máy chụp X-RAY (dùng dò tạp chất, kim loại trong hải sản,...). Như vậy, trường hợp áp dụng ý kiến của Cục Xuất nhập khẩu - Bộ Công Thương tại công văn số 0794/XNK-THCS, 1281/XNK-THCS nêu trên: “tất cả các mặt hàng có mã số HS và mô tả chi tiết như nêu tại Phụ lục I Thông tư số 12/2018/TT-BCT đều thuộc đối tượng áp dụng biện pháp cấm nhập khẩu” thì tất cả những mặt hàng nhập khẩu để phục vụ sản xuất, công nghiệp không dùng trong y tế, gia dụng đều không được phép nhập khẩu dẫn tới đình trệ sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.
Để giải quyết những vướng mắc trên, tránh tình trạng khiếu kiện, khiếu nại của doanh nghiệp, Tổng cục Hải quan đề nghị Quý Bộ:
1. Nghiên cứu sửa đổi Danh mục hàng tiêu dùng, thiết bị y tế, phương tiện đã qua sử dụng cấm nhập khẩu ban hành kèm theo Thông tư số 12/2018/TT-BCT theo đúng phạm vi áp dụng tại Nghị định số 69/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ.
2. Trong thời gian chờ sửa đổi Thông tư số 12/2018/TT-BCT, đề nghị Bộ Công Thương có ý kiến để cơ quan hải quan thực hiện theo đúng quy định và phạm vi điều chỉnh của Nghị định số 69/2018/NĐ-CP tránh làm ảnh hưởng tới quá trình sản xuất, kinh doanh của các doanh nghiệp.
Tổng cục Hải quan có ý kiến và đề nghị Bộ Công Thương xem xét có văn bản trả lời trước ngày 15/01/2021 để làm cơ sở giải quyết thủ tục thông quan hàng hóa.
Trân trọng sự phối hợp của Quý Bộ./.
(Gửi kèm Phụ lục Danh mục rà soát thực tế hàng tiêu dùng, thiết bị y tế, phương tiện đã qua sử dụng cấm nhập khẩu).
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Văn phòng Chính phủ;
- Thứ trưởng BTC Vũ Thị Mai;
- Thứ trưởng BCT Trần Quốc Khánh;
- ĐSQ Đại Hàn Dân Quốc tại Việt Nam; (Đ/c: Lô SQ4 Khu Ngoại Giao Đoàn, Đỗ Nhuận, Xuân Tảo, Bắc Từ Liêm, Hà Nội)
- Công ty TNHH ER Vina; (Đ/c: Lô CN07 KCN Bình Xuyên II, Bá Hiến, Bình Xuyên, Vĩnh Phúc)
- Công ty TNHH Interflex Vina (Đ/c: Lô CN5 Bá Thiện, Bình Xuyên, Vĩnh Phúc)
- Lưu: VT, GSQL (3b).
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