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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH KIỂM TRA CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH NĂM 2021 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH VĨNH LONG
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Quyết định số 3520/QĐ-UBND ngày 29/12/2020 của Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Long về việc ban hành Kế hoạch cải cách hành chính năm 2021 của tỉnh Vĩnh Long;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Nội vụ tại Tờ trình số 10/TTr-SNV ngày 07/01/2021.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch kiểm tra công tác cải cách hành chính năm 2021 trên địa bàn tỉnh Vĩnh Long.
Điều 2. Giao Giám đốc Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh theo quy định.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Giám đốc Sở Nội vụ; Thủ trưởng các sở, ban, ngành tỉnh; Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố; Chủ tịch UBND các xã, phường, thị trấn và các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.
Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký./.
 
	
Nơi nhận:
- Như điều 3;
- Bộ Nội vụ;
- TT.TU, TT.HĐND tỉnh;
- CT, các PCT.UBND tỉnh;
- Thành viên BCĐ.CCHC tỉnh;
- Lãnh đạo VP.UBND tỉnh;
- Trung tâm PVHCC tỉnh;
- Lưu: VT, 1.11.02.
	KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Lê Quang Trung


 
KẾ HOẠCH
KIỂM TRA CÔNG TÁC CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH NĂM 2021 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH VĨNH LONG
(Ban hành kèm theo Quyết định số 92/QĐ-UBND, ngày 13/ 01 /2021 của Chủ tịch UBND tỉnh Vĩnh Long)
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Nhằm đánh giá những kết quả đạt được; đồng thời chỉ ra những mặt hạn chế, yếu kém, những khó khăn, vướng mắc trong thực hiện công tác cải cách hành chính (CCHC) tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh, qua đó kịp thời chấn chỉnh và đề xuất những giải pháp để thực hiện tốt hơn công tác CCHC trong những năm tiếp theo.
b) Nâng cao vai trò, trách nhiệm cán bộ, công chức, viên chức, đặc biệt là vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong thực hiện công tác CCHC và việc tiếp nhận, giải quyết phản ánh, kiến nghị của tổ chức, công dân về thực hiện thủ tục hành chính.
c) Kịp thời phát hiện, nhân rộng các điển hình tiên tiến, chỉ rõ những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân và đề ra biện pháp khắc phục.
2. Yêu cầu
a) Việc kiểm tra phải thực hiện nghiêm túc, khách quan, trung thực, không gây trở ngại đến hoạt động của các đơn vị được kiểm tra.
b) Có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị để bảo đảm việc kiểm tra mang tính toàn diện, đồng thời bảo đảm có trọng tâm, trọng điểm trong kiểm tra.
c) Kết quả kiểm tra phải được tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh sau khi tiến hành kiểm tra tại các cơ quan, đơn vị.
II. NỘI DUNG VÀ HÌNH THỨC KIỂM TRA
1. Nội dung kiểm tra
a) Việc triển khai và thực hiện các nhiệm vụ theo kế hoạch CCHC năm 2021 của tỉnh và các văn bản khác có liên quan.
b) Việc tổ chức triển khai và kết quả thực hiện các nhiệm vụ đã được xác định trong kế hoạch CCHC của cơ quan, đơn vị.
c) Việc tổ chức triển khai và kết quả thực hiện các nhiệm vụ được quy định tại Quyết định số 2639/QĐ-UBND ngày 02/10/2020 về việc ban hành Kế hoạch cải thiện, nâng cao chỉ số cải cách hành chính; chỉ số hài lòng của người dân, tổ chức đối với sự phục vụ của cơ quan hành chính nhà nước và chỉ số hiệu quả quản trị hành chính công tỉnh Vĩnh Long.
2. Hình thức kiểm tra
a) Kiểm tra trực tiếp tại các cơ quan, đơn vị theo kế hoạch. b) Kiểm tra đột xuất đối với một số cơ quan, đơn vị.
III. ĐƠN VỊ KIỂM TRA VÀ THỜI GIAN KIỂM TRA
1. Đơn vị được kiểm tra
a) Cấp tỉnh: Sở Tư pháp, Sở Giao thông vận tải, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Xây dựng, Sở Tài nguyên và Môi trường và Ban quản lý các khu công nghiệp.
b) Cấp huyện: UBND huyện Tam Bình, UBND huyện Bình Tân và UBND huyện Vũng Liêm.
c) Cấp xã: Kiểm tra 02 đơn vị cấp xã của huyện được kiểm tra (do huyện chọn).
2. Thời gian kiểm tra
a) Thời gian kiểm tra: Quý II, quý III năm 2021 (thời gian cụ thể sẽ có thông báo sau).
b) Mốc kiểm tra: Từ ngày 15/12/2020 đến thời điểm Đoàn đến kiểm tra.
IV. THÀNH PHẦN ĐOÀN KIỂM TRA
1. Đoàn kiểm tra
Lãnh đạo và chuyên viên các cơ quan, đơn vị có liên quan: Sở Nội vụ, Sở Tư pháp, Văn phòng UBND tỉnh, Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Khoa học công nghệ.
2. Đơn vị được kiểm tra
Lãnh đạo cơ quan, đơn vị; lãnh đạo phòng, ban, công chức được phân công tham mưu thực hiện công tác CCHC.
V. KINH PHÍ KIỂM TRA
Nguồn kinh phí chi cho công tác kiểm tra cải cách hành chính nhà nước năm 2021, trích từ nguồn ngân sách chi cho hoạt động CCHC nhà nước được Ủy ban nhân dân tỉnh giao cho Sở Nội vụ năm 2021 đảm bảo theo quy định.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao Sở Nội vụ: Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan thành lập Đoàn kiểm tra CCHC của tỉnh năm 2021 với thành phần, số lượng thành viên đảm bảo hoàn thành nhiệm vụ được giao.
a) Xây dựng đề cương hướng dẫn báo cáo, lịch kiểm tra cụ thể để thông báo đến các cơ quan, đơn vị được kiểm tra chậm nhất là 15 ngày làm việc trước khi đến kiểm tra và tổ chức thực hiện công tác kiểm tra theo kế hoạch.
b) Tổng hợp kết quả kiểm tra sau khi kết thúc đợt kiểm tra. Theo dõi, đôn đốc các đơn vị thực hiện nội dung kết luận của Đoàn kiểm tra. Báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh về kết quả kiểm tra của các cơ quan, đơn vị; đồng thời tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh ban hành văn bản để kịp thời chấn chỉnh những tồn tại, hạn chế, những tập thể, cá nhân chưa chủ động, chưa tích cực trong việc tổ chức thực hiện nhiệm vụ công tác cải cách hành chính, xử lý hoặc đề xuất, kiến nghị biện pháp xử lý đối với các sai phạm của cá nhân, tổ chức trong lĩnh vực kiểm tra theo thẩm quyền.
c) Đôn đốc cơ quan, đơn vị được kiểm tra chuẩn bị nội dung, tài liệu phục vụ theo yêu cầu của Đoàn kiểm tra.
2. Giao các sở, ban, ngành có liên quan phối hợp chặt chẽ với Sở Nội vụ trong việc thực hiện Kế hoạch kiểm tra, cử cán bộ, công chức tham gia Đoàn kiểm tra công tác CCHC đúng thành phần, thời gian theo kế hoạch kiểm tra.
3. Các cơ quan, đơn vị được kiểm tra
- Xây dựng báo cáo gửi Đoàn Kiểm tra đúng theo quy định.
- Chuẩn bị đầy đủ các báo cáo, tài liệu theo yêu cầu của Đoàn kiểm tra; bố trí thành phần làm việc với Đoàn kiểm tra đúng quy định.
- Tạo điều kiện thuận lợi để Đoàn kiểm tra thực hiện nhiệm vụ tại cơ quan, đơn vị.
- Tổ chức thực hiện nghiêm túc các nội dung kết luận của Đoàn kiểm tra; chấn chỉnh, khắc phục kịp thời các thiếu sót (nếu có) trong công tác CCHC tại đơn vị.
- Báo cáo kết quả thực hiện việc khắc phục, chấn chỉnh các thiếu sót (nếu có) theo kết luận của Đoàn kiểm tra, gửi Sở Nội vụ để tổng hợp, báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh trong thời hạn 20 ngày làm việc kể từ ngày nhận được kết luận của Đoàn kiểm tra.
Trên đây là nội dung Kế hoạch kiểm tra công tác CCHC năm 2021 trên địa bàn tỉnh Vĩnh Long, trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện có phát sinh vướng mắc, bất cập, các đơn vị phản ánh về Sở Nội vụ để tổng hợp, báo cáo Chủ tịch UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
 
