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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ CHỬ XUÂN DŨNG - TRƯỞNG BAN CHỈ ĐẠO VỀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH COVID-19, THÀNH PHỐ HÀ NỘI
(tại Phiên họp số 81)
14h00 ngày 21/01/2021, tại trụ sở UBND Thành phố, Ban Chỉ đạo về công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 thành phố Hà Nội (Ban Chỉ đạo Thành phố) đã tổ chức họp Phiên thứ 81 nghe các đơn vị báo cáo về tình hình triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn Thành phố. Dự họp tại điểm cầu Thành phố có các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo Thành phố. Tại điểm cầu địa phương có Giám đốc các Bệnh viện của Thành phố; Lãnh đạo UBND quận, huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn, các thành viên Ban Chỉ đạo quận, huyện, thị xã và xã, phường, thị trấn.
Sau khi nghe Sở Y tế báo cáo công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19, ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, đồng chí Phó Chủ tịch UBND Thành phố Chử Xuân Dũng - Trưởng Ban Chỉ đạo Thành phố chỉ đạo như sau:
I. Thông tin về tình hình dịch bệnh
1. Trên Thế giới
- Tình hình dịch bệnh trên Thế giới vẫn đang diễn biến hết sức phức tạp Thế giới đã ghi nhận tổng số 97271378 mắc, 2081270 người tử vong tại 215 quốc gia và vùng lãnh thổ.
- Tại khu vực Đông Nam Á, Campuchia tiếp tục tăng cường các biện pháp phòng chống dịch bệnh COVID-19 tại các tỉnh giáp biên giới với Thái Lan sau khi phát hiện hàng loạt lao động Campuchia từ Thái Lan trở về bị nhiễm COVID-19.
2. Tại Việt Nam
- Theo thông báo của Bộ Y tế, từ ngày 14/01/2021 - 21/01/2021, Việt Nam ghi nhận thêm 12 ca mắc mới, đây đều là những trường hợp nhập cảnh từ nước ngoài và được cách ly ngay sau khi nhập cảnh.
- Lũy tích đến nay nước ta ghi nhận 1544 ca mắc, 35 ca tử vong.
3. Tại Hà Nội
- Đã qua 157 ngày liên tiếp Hà Nội không ghi nhận thêm bệnh nhân mắc mới tại cộng đồng.
- Từ ngày 14/01/2020 - 21/01/2021, Hà Nội ghi nhận 03 ca mắc mới là người từ nước ngoài nhập cảnh. Hiện bệnh nhân đã được chuyển cách ly điều trị tại bệnh viện Bệnh nhiệt đới Trung ương cơ sở Kim Chung, Đông Anh.
- Lũy tích 203 ca mắc (121 trường hợp từ giai đoạn trước), giai đoạn từ 25/7 đến nay Hà Nội ghi nhận có 82 ca mắc chưa có tử vong. Trong đó 11 ca ngoài cộng đồng và 71 ca từ được cách ly ngay khi nhập cảnh.
- Trước nguy cơ về dịch bệnh vẫn luôn tiềm ẩn có thể quay trở lại và,bùng phát ra cộng đồng với các lý do: (1) tình hình nhập cảnh trái phép qua các cửa khẩu vùng biên giới đang diễn biến hết sức phức tạp, có ngày có đến hàng trăm trường hợp nhập cảnh trái phép với tâm lý về quê hương đón tết Nguyên đán; (2) Thời tiết mùa Đông là điều kiện thuận lợi cho tác nhân gây bệnh là vi rút phát triển và lây truyền bệnh; (3) Mầm bệnh có thể tồn tại từ bề mặt các bao bì các sản phẩm thịt, thủy sản đông lạnh, linh kiện, trang thiết bị nhập khẩu đang lưu thông trên thị trường; (4) Một số Trung tâm Siêu thị, cửa hàng Tiện ích, vui chơi công cộng vẫn chủ quan lơ là không chấp hành đầy đủ công tác phòng, chống dịch bệnh COVID- 19 của Bộ Y tế và Thành phố như (không có hướng dẫn tuyên truyền, nhắc nhở người dân đeo khẩu trang khi vào Siêu thị, không có dung dịch khử khuẩn tại cửa ra vào...); (5) Một số người dân chủ quan, lơ là không tuân thủ các biện pháp phòng chống dịch theo quy định tại Trung tâm thương mại, siêu thị.
II. Nhiệm vụ trong thời gian tới
Để đảm bảo tốt công tác phòng chống dịch và góp phần vào sự thành công của Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ 13 của Đảng, các sự kiện trọng đại của đất nước trong năm 2021 và đón kỳ nghỉ tết Nguyên đán Tân Sửu năm 2021 vui tươi, lành mạnh, an toàn, các Sở, ban, ngành và Ban Chỉ đạo các cấp, các đơn vị triển khai thực hiện nội dung sau:
1. Tiếp tục hiện nghiêm Điện ngày 05/01/2021 của Thường trực Ban Bí thư, Chỉ thị số 01 ngày 05/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ, Công văn số 51- CV/TU của Thành ủy, Công điện số 01 ngày 06/01/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố và Công văn số 81/UBND-KGVX ngày 11/01/2021 của UBND Thành phố về tăng cường công tác phòng chống dịch COVID-19 và các nội dung kết luận của Ban Chỉ đạo công tác phòng chống dịch COVID-19 Thành phố.
2. UBND các quận, huyện, thị xã:
- Tiếp tục tăng cường công tác truyền thông, tuyên truyền ý thức, tinh thần, trách nhiệm của người dân thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 theo khuyến nghị của Bộ Y tế và theo chỉ đạo của Ban Chỉ đạo công tác phòng chống dịch COVID-19 Thành phố.
- Phát động phong trào quần chúng, huy động mặt trận các đoàn thể tại địa phương tuyên truyền tới từng tổ dân phố, khu dân cư, hộ gia đình với phương châm (đi từng ngõ, gõ từng nhà), mỗi người dân như là một chiến sỹ trinh sát nhằm phát giác những trường hợp không chấp hành việc phòng chống dịch bệnh COVID-19 theo quy định của Bộ Y tế và Thành phố, đặc biệt phát giác các trường hợp nhập cảnh trái phép.
- Chỉ đạo các lực lượng chức năng, cơ quan quản lý tăng cường kiểm tra xử lý nghiêm trường hợp không tuân thủ việc đeo khẩu trang khi đi ngoài đường, tại nơi công cộng: Khu di tích, điểm thăm quan du lịch, công viên, vườn hoa, phố đi bộ, quảng trường, bến tầu, bến xe, chợ, siêu thị, Trung tâm thương mại, các sự kiện văn hóa thể thao tại nơi công cộng/sân vận động...
- Quản lý tốt các cơ sở cách ly, người nhập cảnh cách ly tại các cơ sở cách ly tập trung, các cơ sở lưu trú có thu phí, cách ly tại nơi lưu trú và các cơ sở cách ly Tổ bay. Thực hiện nghiêm công tác tiếp nhận, bàn giao và giám sát theo dõi y tế những trường hợp hết thời gian cách ly tập trung.
3. Sở Y tế
- Tăng cường giám sát, phát hiện sớm các trường hợp nghi ngờ mắc bệnh tại cộng đồng; sớm phát hiện ca nhiễm bệnh, khẩn trương thực hiện truy vết, khoanh vùng, cách ly kịp thời, xử lý triệt để ổ dịch không để lây lan, bùng phát ra cộng đồng.
- Thường xuyên kiểm tra, giám sát phòng, chống dịch tại các Bệnh viện, cơ sở khám, chữa bệnh trên địa bàn Thành phố, đảm bảo các tiêu chí Bệnh viện an toàn, Phòng khám an toàn theo Hướng dẫn của Bộ Y tế; nâng cao năng lực xét nghiệm phù hợp với khả năng, xét nghiệm trên diện rộng.
- Tiếp tục chỉ đạo Trung tâm Y tế các quận, huyện, thị xã phối hợp với các đơn vị tổ chức cách ly tập trung trên địa bàn thực hiện nghiêm việc cách ly tập trung đủ 14 ngày theo quy định, tuyệt đối không được cho người cách ly về cộng đồng khi chưa hết thời gian cách ly và chưa có kết quả xét nghiệm theo quy định.
- Phối hợp các đơn vị liên quan thực hiện nghiêm công tác đảm bảo y tế, vệ sinh An toàn thực phẩm phục vụ Đại hội Đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng.
4. Công an Thành phố: Tiếp tục chỉ đạo các lực lượng trong toàn ngành chủ động phối hợp với các đơn vị có liên quan tăng cường kiểm tra chặt chẽ người nhập cảnh, ngăn chặn kịp thời; điều tra, xác minh xử lý nghiêm các trường hợp nhập cảnh trái phép, các tổ chức, cá nhân tổ chức cho người nhập cảnh trái phép, các cơ sở lưu trú, khách sạn nhận người nhập cảnh trái phép lưu trú, doanh nghiệp nhận lao động là người nhập cảnh trái phép và các trường hợp vi phạm công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19.
5. Sở Công Thương chỉ đạo các siêu thị, Trung tâm thương mại, Ban Quản lý chợ, siêu thị thực hiện nghiêm công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19, đặc biệt yêu cầu khách hàng tuân thủ đeo khẩu trang, giữ khoảng cách, trang bị dung dịch khử khuẩn và hướng dẫn khách hàng vệ sinh khử khuẩn trước, sau khi vào siêu thị, Trung tâm thương mại.
6. Bộ Tư lệnh Thủ đô chủ trì, phối hợp Sở Y tế, các quận, huyện, thị xã thực hiện tốt công tác tổ chức cách ly tập trung tại các cơ sở do Bộ Tư lệnh Thủ đô quản lý theo đúng quy định; tiếp tục chuẩn bị tốt, sẵn sàng các cơ sở cách ly tập trung, thực hiện đầy đủ các hướng dẫn phòng, chống dịch của Ban Chỉ đạo quốc gia phòng, chống dịch COVID-19, Bộ Y tế, Ủy ban nhân dân Thành phố và Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 của Thành phố.
7. Các Sở, ban, ngành và UBND các quận, huyện, thị xã căn cứ theo chức năng nhiệm vụ tiếp tục thực hiện nghiêm công tác phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn Thành phố. Chủ động rà soát, thực hiện tốt các nhiệm vụ được Thành phố giao, kịp thời báo cáo Ban Chỉ đạo chỉ đạo nội dung vượt thẩm quyền của đơn vị. Người đứng đầu các đơn vị chịu trách nhiệm trước Chủ tịch UBND Thành phố và Ban Chỉ đạo công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 Thành phố khi các đơn vị, cơ sở, các tổ chức, cá nhân vi phạm những quy định của Bộ Y tế và Thành phố về công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19.
Giao Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo Thành phố theo dõi, đôn đốc, báo cáo Ban Chỉ đạo Thành phố kết quả thực hiện các nội dung kết luận trên./.
 
	
Nơi nhận:
- BCĐ Quốc gia phòng, chống dịch; (để báo cáo)
- Bộ Y tế; (để báo cáo)
- Đồng chí Bí thư Thành ủy; (để báo cáo)
- Các đồng chí Phó Bí thư Thành ủy; (để báo cáo)
- Ban Thường vụ Thành ủy; (để báo cáo)
- Chủ tịch UBND Thành phố; (để báo cáo)
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố; (để báo cáo)
- BCĐ phòng, chống dịch Thành phố;
- Ủy ban MTTQ Việt Nam thành phố Hà Nội;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Ban Dân vận Thành ủy;
- Văn phòng Thành ủy;
- Văn phòng HĐND Thành phố;
- Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội Thành phố;
- Cục Quản lý Thị trường Thành phố;
- Các Sở, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Đài PTTH Hà Nội; Báo: Hànộimới, Kinh tế&Đô thị;
- CVP; PCVP L.T. Lực; Phòng: KGVX, KT, TKBT;
- Lưu:VT, KGVX AN
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