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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG VŨ ĐỨC ĐAM, CHỦ TỊCH ỦY BAN QUỐC GIA VỀ NGƯỜI CAO TUỔI VIỆT NAM TẠI HỘI NGHỊ TỔNG KẾT CÔNG TÁC NĂM 2020, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM NĂM 2021 CỦA ỦY BAN QUỐC GIA
Ngày 15 tháng 01 năm 2021, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam đã chủ trì Hội nghị tổng kết công tác năm 2020 và mục tiêu, nhiệm vụ năm 2021 của Ủy ban Quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam. Tham dự Hội nghị có các thành viên Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam, đại diện một số Bộ, ngành, cơ quan liên quan.
Sau khi nghe Báo cáo tổng kết công tác năm 2020, mục tiêu, nhiệm vụ năm 2021 của Ủy ban Quốc gia về Người cao tuổi Việt Nam và ý kiến thảo luận của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam, Chủ tịch Ủy ban Quốc gia kết luận như sau:
1. Về kết quả thực hiện công tác người cao tuổi năm 2020
Năm 2020, các Bộ ngành, đoàn thể, hội, Ủy ban Quốc gia về người cao tuổi Việt Nam và các địa phương đã tích cực chỉ đạo, tổ chức thực hiện tốt các chính sách, pháp luật về chăm sóc và phát huy vai trò của người cao tuổi Việt Nam; tạo điều kiện để người cao tuổi tham gia tích cực, hiệu quả các chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo; xây dựng nông thôn mới; phong trào bảo vệ an ninh, trật tự; sinh hoạt văn hóa, thể dục, thể thao tại địa bàn, khu dân cư.
Các Bộ, ngành, đoàn thể, địa phương, các cấp hội đã triển khai hiệu quả “Tháng hành động vì người cao tuổi” với nhiều hoạt động hỗ trợ, chung tay chăm sóc người cao tuổi nghèo, khó khăn; tổ chức thành công Lễ tuyên dương “Những tấm gương sáng thầm lặng vì cộng đồng năm 2020”, Hội nghị “Biểu dương cán bộ Hội người cao tuổi tiêu biểu toàn quốc giai đoạn 2015 - 2020”. Nhiều mô hình chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi, tiêu biểu là mô hình “Câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau” đem lại hiệu quả thiết thực cho người cao tuổi và cộng đồng, được nhân rộng tại 58/63 tỉnh, thành phố.
Tuy nhiên, công tác người cao tuổi ở các địa phương hiện nay vẫn còn một số khó khăn, hạn chế:
Đời sống người cao tuổi còn khó khăn, tỷ lệ hộ nghèo có người cao tuổi còn cao so với tỷ lệ hộ nghèo chung của cả nước; mức trợ cấp xã hội đối với người cao tuổi còn thấp, bằng khoảng 30% so với chuẩn nghèo thành thị và 40% chuẩn nghèo nông thôn. Kinh phí hỗ trợ hoạt động cho Hội Người cao tuổi các cấp, kinh phí thực hiện các chính sách về khám chữa bệnh ban đầu tại cơ sở còn thấp...
2. Về phương hướng, nhiệm vụ trọng tâm năm 2021
Năm 2021, với chủ đề “Chung tay chăm sóc người cao tuổi nghèo, người cao tuổi có hoàn cảnh khó khăn”, công tác người cao tuổi cần được các cấp, ngành và toàn xã hội tiếp tục quan tâm ưu tiên, trong đó, tập trung những nhiệm vụ sau:
a) Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đẩy mạnh việc thực hiện Luật Người cao tuổi; có giải pháp huy động nguồn lực xã hội phát triển các dịch vụ chăm sóc, hỗ trợ người cao tuổi và tăng cường an sinh xã hội đối với người cao tuổi ở vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới, hải đảo, vùng đặc biệt khó khăn; rà soát, đánh giá các chương trình, dự án hỗ trợ người cao tuổi, đề xuất giải pháp phân bổ lại nguồn lực, giảm dần hỗ trợ trực tiếp sang hình thức hỗ trợ gián tiếp thông qua chính sách về bảo hiểm xã hội; trình Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2021-2030;
b) Bộ Y tế chủ trì, phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bảo hiểm xã hội Việt Nam các các cơ quan liên quan hướng dẫn các địa phượng hoàn thành việc cấp thẻ bảo hiểm y tế cho người cao tuổi chưa có thẻ trong năm 2021; hướng dẫn triển khai có hiệu quả công tác lập hồ sơ theo dõi, quản lý sức khỏe, chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người cao tuổi tại cơ sở theo quy định; đẩy mạnh công tác đào tạo chuyên ngành lão khoa, kỹ năng chăm sóc người cao tuổi cho cán bộ, nhân viên y tế tại cơ sở.
c) Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiếp tục triển khai thực hiện Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 29 tháng 3 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ về “Đẩy mạnh giáo dục đạo đức, lối sống trong gia đình”; Chương trình giáo dục đời sống gia đình; thực hiện Chương trình phối hợp “Đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch của người cao tuổi và tham gia xây dựng, phát triển gia đình bền vững giai đoạn 2017-2021”.
d) Bộ Tài chính bảo đảm kinh phí thực hiện Luật Người cao tuổi, các chính sách, chương trình, đề án đối với người cao tuổi theo quy định của pháp luật;
đ) Bộ Nội vụ hướng dẫn địa phương về tổ chức, hoạt động của quỹ xã hội, quỹ từ thiện, tạo điều kiện thuận lợi trong việc huy động xây dựng Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi tại địa phương;
e) Bộ Giao thông vận tải tiếp tục tăng cường chỉ đạo, kiểm tra việc thực hiện giảm giá vé, hỗ trợ người cao tuổi khi tham gia phương tiện giao thông công cộng; tăng cường các giải pháp để người cao tuổi tiếp cận với phương tiện giao thông, nhà ga, bến đỗ.
g) Bộ Xây dựng hướng dẫn, triển khai Luật Kiến trúc bảo đảm các công trình thiết kế phù hợp với đặc điểm, nhu cầu sử dụng, tạo môi trường thân thiện với người cao tuổi; tiếp tục thực hiện các chính sách hỗ trợ nhà ở phòng, tránh bão, lũ đối với hộ nghèo, cận nghèo, ưu tiên hộ có người cao tuổi. 
h) Bảo hiểm xã hội Việt Nam phối hợp với các Bộ, ngành, đoàn thể, hội tuyên truyền, nâng cao tỷ lệ người dân tham gia Bảo hiểm y tế, Bảo hiểm xã hội trong đó có người cao tuổi; phối hợp với Bộ Y tế triển khai chính sách Bảo hiểm y tế nhằm nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh, đáp ứng nhu cầu chăm sóc sức khỏe của người dân, người cao tuổi; ứng dụng công nghệ thông tin thực hiện tốt việc giải quyết, chi trả các chế độ Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế cho người tham gia, ưu tiên người cao tuổi.
i) Bộ Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo chí tiếp tục duy trì các chương trình, chuyên mục về người cao tuổi, tuyên truyền về việc triển khai thi hành Luật Người cao tuổi và công tác chăm sóc người cao tuổi; tăng cường xây dựng các chương trình, chuyên mục về ứng phó vấn đề già hóa dân số, chuẩn bị cho tuổi già, chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi tại cộng đồng.
k) Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Trung ương Hội Khuyến học Việt Nam, Hội Cựu Giáo chức Việt Nam, Hội Người cao tuổi Việt Nam thực hiện hiệu quả Đề án “Xây dựng xã hội học tập”, trong đó có người cao tuổi.
l) Ủy ban Dân tộc: Tiếp tục tuyên truyền, tăng cường phổ biến giáo dục pháp luật vùng dân tộc thiểu số và miền núi gắn với tuyên truyền chính sách người cao tuổi; thực hiện lựa chọn, công nhận người có uy tín và thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số.
m) Các Bộ, ngành căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội chỉ đạo triển khai thực hiện hiệu quả pháp luật về người cao tuổi, các Đề án, dự án, Chương trình, các chính sách chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi.
n) Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Tăng cường công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của các cấp ủy, chính quyền về luật pháp, chính sách đối với người cao tuổi; vận động người dân tham gia Bảo hiểm xã hội, Bảo hiểm y tế, chuẩn bị tích lũy cho tuổi già từ khi còn trẻ.
- Có giải pháp huy động nguồn lực để hỗ trợ cấp thẻ Bảo hiểm y tế cho 5% người cao tuổi chưa có thẻ Bảo hiểm y tế; huy động khối doanh nghiệp, khu vực tư nhân tham gia đầu tư vào công tác chăm sóc và phát huy vai trò của người cao tuổi.
- Thực hiện tốt công tác trợ giúp xã hội đối với người cao tuổi; phân bổ nguồn lực đảm bảo thực hiện đầy đủ các chính sách về người cao tuổi theo quy định; lồng ghép, xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Luật, Chương trình quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2021 - 2030; Đề án nhân rộng mô hình câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau giai đoạn đến 2025; tháng hành động vì người cao tuổi; chúc thọ, mừng thọ, thăm hỏi, tặng quà người cao tuổi nghèo, cô đơn không có người phụng dưỡng.
- Sắp xếp lại Quỹ chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi tại cơ sở theo quy định tại Nghị định số 93/2019/NĐ-CP; có giải pháp vận động nguồn lực, hỗ trợ mua thẻ bảo hiểm y tế cho người cao tuổi chưa có bảo hiểm y tế từ nguồn quỹ trên; lập hồ sơ theo dõi sức khỏe, bố trí kinh phí khám sức khỏe ban đầu cho người cao tuổi tại cơ sở.
- Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện miễn giảm giá vé, phí dịch vụ đối với người cao tuổi tham gia giao thông, thăm quan, vui chơi, giải trí và các quy định khác của Luật Người cao tuổi.
o) Trung ương Hội Người cao tuổi phối hợp với Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội tham mưu với Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình quốc gia về người cao tuổi giai đoạn 2021-2030; phối hợp với Bộ Nội vụ củng cố, sắp xếp lại Quỹ Chăm sóc và phát huy vai trò người cao tuổi ở cơ sở; triển khai các hoạt động thiết thực, hiệu quả “Tháng hành động vì người cao tuổi Việt Nam”; cuộc vận động “Toàn dân chăm sóc phụng dưỡng và phát huy vai trò người cao tuổi”; đẩy mạnh phong trào “Tuổi cao - Gương sáng”; hướng dẫn các cấp hội triển khai thực hiện hiệu quả Đề án “Nhân rộng mô hình câu lạc bộ liên thế hệ tự giúp nhau đến năm 2025”.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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