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Kính gửi: Các đơn vị trực thuộc Tổng cục
Thực hiện Công văn số 492/BTNMT-VP ngày 29/01/2021 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 theo tinh thần Chỉ thị số 05/CT-TTg ngày 28/01/2021 của Thủ tướng Chính phủ; xét tính chất, yêu cầu của công tác khí tượng thủy văn (KTTV), Tổng cục KTTV yêu cầu các đơn vị và toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc Tổng cục tiếp tục triển khai xây dựng phương án làm việc của đơn vị theo Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ và thực hiện ngay các nhiệm vụ cụ thể như sau:
1. Lãnh đạo Tổng cục và Thủ trưởng các đơn vị thuộc Tổng cục
a) Tiếp tục quán triệt sâu sắc tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, người lao động quan điểm “chống dịch như chống giặc” theo chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Quốc hội, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
b) Bố trí triển khai thực hiện phương án làm việc từ ngày 01/02/2021 cho cán bộ, công chức, viên chức trực hằng ngày tại công sở và sử dụng công nghệ thông tin làm việc tại nhà riêng qua mạng internet với tinh thần bám sát và bảo đảm tuyệt đối các yêu cầu theo Khẩu hiệu hành động của Ngành: “Thống nhất - Chính xác - Liên tục - Tin cậy - Kịp thời” trong mọi tình huống diễn bến dịch, bệnh. Trong đó, lưu ý bảo đảm các yêu cầu trực công tác, bao gồm trực ngoài giờ hành chính, cụ thể như sau:
- Trực tác nghiệp của Hệ thống dự báo, cảnh báo KTTV quốc gia, đặc biệt là Trung tâm Dự báo KTTV quốc gia phải bảo đảm thực hiện đúng quy định của pháp luật về dự báo, cảnh báo, truyền tin KTTV;
- Trực ca quan trắc, trực kỹ thuật;
- Trực bảo đảm hệ thống thông tin hoạt động thông suốt trong thu nhận, truyền phát số liệu phục vụ công tác dự báo KTTV; bảo đảm an toàn, an ninh hệ thống mạng internet;
- Trực bảo đảm hệ thống trực tuyến hoạt động thông suốt, phục vụ công tác hội thảo nghiệp vụ dự báo, công tác chỉ đạo điều hành của Tổng cục KTTV và các đơn vị trực thuộc;
- Trực xử lý tài liệu mật và các nhiệm vụ cần thiết khác theo yêu cầu phải đến làm việc tại công sở.
c) Tổ chức triệt để các cuộc họp, làm việc theo hình thức trực tuyến; bảo đảm giữ khoảng cách 2m khi giao tiếp, họp; xây dựng phương án bố trí cán bộ trực, làm việc tại trụ sở theo hướng giảm tối đa có thể số lượng người làm việc tại trụ sở chỉ những trường hợp thật sự cần thiết mới đến công sở làm việc
Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Tổng cục xây dựng phương án gửi về Tổng cục KTTV (qua Văn phòng Tổng cục) để tổng hợp, báo cáo Tổng cục trưởng, theo hướng như sau:
- Các đơn vị Khối cơ quan Tổng cục: Xây dựng phương án cụ thể báo cáo trực tiếp Lãnh đạo Tổng cục phụ trách đơn vị; chịu trách nhiệm về việc cán bộ, nhân viên lây nhiễm dịch bệnh do không chấp hành nghiêm quy định phòng, chống dịch trong thời gian áp dụng phương án.
- Các đơn vị sự nghiệp ở Trung ương:
+ Các đơn vị liên quan trực tiếp tới công tác dự báo, gồm Trung tâm dự báo KTTV quốc gia, Đài Khí tượng cao không, Trung tâm Quan trắc KTTV, Trung tâm Thông tin và Dữ liệu KTTV: Bố trí từ 30-50% lãnh đạo, cán bộ chuyên môn.
+ Các đơn vị khác, gồm Trung tâm Ứng dụng Công nghệ KTTV, Ban Quản lý các Dự án KTTV, Tạp chí KTTV, Liên đoàn Khảo sát KTTV: Bố trí 20-30% lãnh đạo và cán bộ chuyên môn.
- Các Đài KTTV khu vực, Đài KTTV tỉnh và các trạm:
+ Đài KTTV khu vực bố trí tối đa mỗi bộ phận 01 lãnh đạo và 03-05 cán bộ chuyên môn.
+ Đài KTTV tỉnh bố trí tối đa 01 lãnh đạo và 02 cán bộ chuyên môn.
+ Các trạm KTTV bố trí tối đa 01 cán bộ chuyên môn trực theo ca.
d) Quản lý tuyệt đối an toàn trụ sở, nhà làm việc theo yêu cầu phòng, chống dịch bệnh; tổ chức sổ đăng ký và các phương thức phù hợp để bảo đảm, theo dõi chặt chẽ việc khách, cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đến và rời khỏi trụ sở, nhà làm việc thuộc Tổng cục; áp dụng việc tiếp khách trong phòng khách chung của cơ quan, đơn vị, đặc biệt tại trụ sở Tổng cục, hạn chế tối đa việc tiếp khách tại chỗ làm việc; không sử dụng điều hòa trung tâm.
đ) Tổ chức thông báo ngay tới toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động đã di chuyển, có mặt tại thành phố Chí Linh, tỉnh Hải Dương và huyện Vân Đồn, tỉnh Quảng Ninh, các địa điểm có dịch bệnh khác trong khoảng thời gian 07 ngày qua tạm thời thực hiện cách ly, làm việc tại nhà; lập danh sách các trường hợp nêu trên, đồng thời báo cáo kịp thời những trường hợp bất thường khác tại cơ quan, đơn vị về Tổng cục KTTV (qua Văn phòng Tổng cục).
Văn phòng Tổng cục chịu trách nhiệm thường xuyên cập nhật, gửi danh sách các địa điểm có dịch, bệnh Covid tới Lãnh đạo Tổng cục, các đơn vị trực thuộc để có các biện pháp xử lý và kịp thời phòng, chống dịch phù hợp.
e) Trung tâm Thông tin và Dữ liệu KTTV chủ trì rà soát, bố trí, bảo đảm các tài khoản cá nhân để cán bộ, công chức, viên chức, người lao động truy cập phục vụ dự báo KTTV, họp trực tuyến của Tổng cục và các đơn vị trực thuộc.
2. Cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc Tổng cục
a) Chịu trách nhiệm và hoàn thành tốt về chất lượng, tiến độ các công việc, nhiệm vụ được giao, dù trong bất kỳ hình thức làm việc tại trụ sở hoặc trong thời gian làm việc tại nhà riêng giải quyết công việc qua mạng internet. Đeo khẩu trang trong suốt quá trình làm việc tại trụ sở, nơi tập trung đông người; thường xuyên rửa tay sát khuẩn, đặc biệt trước khi tham dự các cuộc họp.
b) Chịu trách nhiệm trước Tổng cục trưởng, Thủ trưởng đơn vị và trước pháp luật trong việc phòng, chống dịch của bản thân.
Phải có bản cam kết với cơ quan, đơn vị về việc tuân thủ các yêu cầu làm việc tại nhà riêng theo phương án được duyệt; thường xuyên giữ liên lạc và sẵn sàng đến cơ quan, đơn vị giải quyết công việc khi được yêu cầu; khi có nhu cầu di chuyển ra ngoài địa phương trong thời gian làm việc tại nhà riêng phải xin phép và được sự đồng ý của Thủ trưởng cấp trên trực tiếp.
c) Thực hiện khai báo y tế trực tuyến tại đường dẫn tokhaiyte.vn (hoặc ứng dụng NCOVI); thường xuyên theo dõi các thông báo của cơ quan y tế, nghiên cứu, thực hiện theo Sổ tay “Hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cộng đồng trong trạng thái bình thường mới” do Bộ Y tế ban hành kèm theo Quyết định số 3888/QĐ-BYT ngày 08/9/2020 (có file đính kèm).
3. Đoàn Thanh niên CSHCM các cấp thuộc Tổng cục:
a) Tiếp tục tổ chức lực lượng xung kích theo dõi, đôn đốc cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của cơ quan, đơn vị thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch tại tất cả các trụ sở, cơ quan, đơn vị thuộc Tổng cục.
b) Phối hợp chặt chẽ với lực lượng bảo vệ duy trì việc đo thân nhiệt cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và khách khi vào cơ quan, đơn vị.
Trên đây là các yêu cầu phòng, chống dịch COVID-19 trong toàn thể Ngành KTTV, Tổng cục KTTV yêu cầu các đơn vị nghiêm túc, quyết liệt triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai, nếu có khó khăn, vướng mắc cần điều chỉnh, bổ sung, các đơn vị báo cáo về Tổng cục KTTV (qua Văn phòng Tổng cục) để xem xét, xử lý kịp thời./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Trần Hồng Hà (để b/c);
- Các Thứ trưởng (để b/c);
- Ban Chỉ đạo quốc gia PCDB COVID-19 (để b/c);
- BCĐ Trung ương về PCTT (để b/c);
- BCH PCTT và TKCN các tỉnh, thành phố;
- Các đơn vị thuộc Tổng cục KTTV;
- Các đơn vị có trụ sở tại Tòa nhà Tổng cục;
- Tổ QLKT trụ sở Tổng cục (để th/hiện);
- Tổ Bảo vệ trụ sở Tổng cục (để th/hiện);
- Lưu: VT, VP (TCCB), M2.
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