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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC BAN HÀNH KẾ HOẠCH TỔ CHỨC THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC “TOÀN NGÀNH NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN CHUNG SỨC XÂY DỰNG NỀN NÔNG NGHIỆP HIỆN ĐẠI, NÔNG DÂN GIÀU CÓ, NÔNG THÔN VĂN MINH” GIAI ĐOẠN 2021-2025
BỘ TRƯỞNG BỘ NÔNG NGHIỆP VÀ PHÁT TRIỂN NÔNG THÔN
Căn cứ Nghị định số 15/2017/NĐ-CP ngày 17/02/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
Căn cứ Thông tư số 08/2018/TT-BNNPTNT ngày 06/8/2018 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn Hướng dẫn công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
Căn cứ Phát động phong trào thi đua yêu nước của Bộ trưởng tại Đại hội thi đua yêu nước Ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lần thứ V; Theo đề nghị của Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức thực hiện Phong trào thi đua yêu nước “Toàn Ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chung sức xây dựng nền nông nghiệp hiện đại, nông dân giàu có, nông thôn văn minh” giai đoạn 2021-2025.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành.
Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng Vụ Tổ chức cán bộ, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC THỰC HIỆN PHONG TRÀO THI ĐUA YÊU NƯỚC “TOÀN NGÀNH NÔNG NGHIỆP VÀ PTNT CHUNG SỨC XÂY DỰNG NỀN NÔNG NGHIỆP HIỆN ĐẠI, NÔNG DÂN GIÀU CÓ, NÔNG THÔN VĂN MINH”, GIAI ĐOẠN 2021-2025
(Ban hành kèm theo Quyết định số 781/QĐ-BNN-TCCB ngày 25 tháng 02 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT)
Ngày 14/11/2020, tại Đại hội Thi đua yêu nước ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn lần thứ V, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn - Chủ tịch Hội đồng Thi đua khen thưởng Bộ, đã phát động Phong trào thi đua “Toàn Ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chung sức xây dựng nền nông nghiệp hiện đại, nông dân giàu có, nông thôn văn minh” giai đoạn 2021 - 2025 (sau đây gọi tắt là Phong trào thi đua).
Với truyền thống 75 năm xây dựng và phát triển, phát huy tinh thần đoàn kết, sáng tạo, kỷ cương, đổi mới, hội nhập; quán triệt sâu sắc Chỉ thị 34-CT/TW của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng trong giai đoạn mới, Bộ Nông nghiệp và PTNT triển khai Kế hoạch thực hiện phong trào thi đua với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
Thông qua Phong trào thi đua nhằm:
- Khuyến khích, động viên cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn Ngành Nông nghiệp và PTNT thi đua, phấn đấu hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ được giao, góp phần xây dựng nền nông nghiệp Việt Nam hiện đại, nông dân giàu có, nông thôn văn minh.
- Tạo khí thế thi đua sôi nổi giữa các tập thể, cá nhân trong toàn ngành thực hiện về đích trước thời hạn nhiệm vụ chính trị của Bộ, ngành hàng năm và giai đoạn 05 năm (2021-2025).
- Ghi nhận, vinh danh tập thể, cá nhân tiêu biểu, xuất sắc, là những tấm gương điển hình tiên tiến tích cực tham gia phong trào thi đua, đóng góp vào sự nghiệp phát triển nông nghiệp và nông thôn Việt Nam.
II. MỤC TIÊU THI ĐUA
Thi đua phấn đấu hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị, phát triển nền nông nghiệp thông minh, hội nhập quốc tế, thích ứng với biến đổi khí hậu, nâng cao giá trị gia tăng và phát triển bền vững gắn với xây dựng nông thôn mới phồn vinh và văn minh. Phấn đấu xây dựng nền nông nghiệp thịnh vượng, nông dân giàu có, nông thôn văn minh, hiện đại. Với một số mục tiêu cụ thể sau:
- Phấn đấu tốc độ tăng trưởng GDP toàn ngành khoảng 2,8 - 3,2%/năm.
- Đến năm 2025 tỷ lệ số xã đạt tiêu chuẩn nông thôn mới ít nhất 80% (trong đó có khoảng 40% số xã đạt chuẩn NTM nâng cao, 10% số xã đạt chuẩn NTM kiểu mẫu); 50% đơn vị cấp huyện đạt chuẩn/hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM; ít nhất 15 tỉnh được công nhận hoàn thành nhiệm vụ xây dựng NTM.
- Giá trị xuất khẩu nông lâm thủy sản đạt 52,27 tỷ USD (2025)
- Thu nhập bình quân đầu người của dân cư nông thôn năm 2025 tăng ít nhất 1,6 lần năm 2020.
- Tỷ lệ che phủ rừng duy trì 42% với năng suất, trữ lượng, chất lượng năm 2025 cao hơn 20% so với năm 2020.
III. NỘI DUNG THI ĐUA
Các cơ quan, đơn vị và các Khối thi đua trong Bộ, ngành bám sát các mục tiêu thi đua để cụ thể hóa nội dung thi đua theo từng lĩnh vực chuyên ngành gắn với thực hiện hoàn thành nhiệm vụ chính trị được giao, trong đó tập trung các nội dung sau:
1. Khối các cơ quan quản lý nhà nước thuộc Bộ:
Thi đua hoàn thành có chất lượng, đúng thời hạn xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản hướng dẫn thực hiện cơ chế, chính sách, chỉ đạo sản xuất nông nghiệp và phát triển nông thôn. Chủ động, tích cực nghiên cứu, rà soát, tích hợp, sửa đổi, bổ sung hoặc kiến nghị sửa đổi, bổ sung các chính sách về nông nghiệp và phát triển nông thôn; Thi đua thực hiện cải cách hành chính, thực thi công vụ, xây dựng công sở văn minh, hiện đại.
2. Khối các đơn vị sự nghiệp, nghiên cứu khoa học thuộc Bộ:
Thi đua nghiên cứu khoa học, lao động sáng tạo; nâng cao chất lượng, hiệu quả nghiên cứu và chuyển giao khoa học công nghệ; có nhiều sản phẩm nghiên cứu khoa học, đề tài đi vào thực tiễn; đẩy mạnh triển khai thực hiện cơ chế tự chủ, tăng tỷ trọng nguồn thu ngoài ngân sách, nâng cao thu nhập cho công chức, viên chức và người lao động.
3. Khối các đơn vị đào tạo thuộc Bộ:
Thi đua lập thành tích trong công tác giáo dục và đào tạo; chủ động, sáng tạo thực hiện đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo theo tinh thần Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04/11/2013 Hội nghị BCH Trung ương Đảng lần thứ 8 khóa XI; nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên và cán bộ quản lý giáo dục; nâng cao chất lượng dạy học; đẩy mạnh ứng dụng CNTT; tăng cường cơ sở vật chất; phát triển nguồn nhân lực, nhất là nguồn nhân lực chất lượng cao.
4. Khối các sở/ngành, Hội, Hiệp hội:
- Thi đua trong việc chỉ đạo, triển khai thực hiện các chính sách trong sản xuất nông nghiệp; tích cực tham gia xây dựng chính sách, phản biện xã hội theo chức năng, nhiệm vụ được quy định.
- Thi đua trong việc tham mưu cho UBND tỉnh, thành phố về chỉ đạo sản xuất tại địa phương; ban hành chính sách đặc thù để khuyến khích doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn trên địa bàn tỉnh, thành phố
- Thi đua trong công tác quy hoạch phát triển các sản phẩm hàng hóa tập trung, theo chuỗi; xây dựng vùng sản xuất nông nghiệp công nghệ cao gắn với phát triển hợp tác, liên kết sản xuất với tiêu thụ nông sản thực phẩm an toàn.
5. Khối doanh nghiệp sản xuất kinh doanh, dịch vụ:
Chủ động, tích cực hỗ trợ, huy động nguồn lực trực tiếp cho nông dân, phát triển sản xuất, tạo việc làm, tăng thu nhập, hỗ trợ các địa phương khó khăn xây dựng cơ sở vật chất phục vụ sản xuất và đời sống; mở rộng liên kết với Hợp tác xã, nông dân trong sản xuất tiêu thụ sản phẩm.
Thi đua phát huy sáng kiến, cải tiến; áp dụng khoa học kỹ thuật trong sản xuất, chế biến.
Thi đua xây dựng các mô hình sản xuất nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao; mô hình sản xuất nông nghiệp hữu cơ...
Thi đua đẩy mạnh triển khai hiệu quả hoạt động liên kết giữa doanh nghiệp với tổ chức, HTX, trang trại, hộ nông dân.
IV. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Mỗi cơ quan, đơn vị, khối thi đua trong ngành xây dựng, cụ thể hóa Kế hoạch triển khai phong trào thi đua “Toàn Ngành Nông nghiệp và Phát triển nông nông thôn xây dựng nông nghiệp hiện đại, nông dân giàu có, nông thôn văn minh” của đơn vị mình, làm căn cứ tổ chức chỉ đạo thực hiện trong đơn vị. Kế hoạch thực hiện Phong trào phải cụ thể hóa thành mục tiêu, nhiệm vụ trong từng năm, gắn với sơ kết 3 năm, tổng kết 5 năm thực hiện.
2. Phong trào thi đua: “Toàn ngành Nông nghiệp và PTNT chung sức xây dựng nền nông nghiệp hiện đại, nông dân giàu có, nông thôn văn minh” triển khai gắn với các phong trào thi đua yêu nước đã được Thủ tướng Chính phủ phát động, các phong trào thi đua chuyên đề đã và đang phát huy hiệu quả ở các cơ quan, đơn vị.
3. Triển khai Phong trào thi đua yêu nước gắn với thực hiện nâng cao chất lượng công tác khen thưởng, xây dựng, nhân rộng tấm gương điển hình tiên tiến ở cơ quan, đơn vị, quan tâm thường xuyên công tác khen thưởng cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trực tiếp, tập thể nhỏ, người nông dân, chủ trang trại, doanh nghiệp điển hình tiên tiến trong ngành.
4. Phát huy vai trò của tổ chức, cấp ủy Đảng là nòng cốt trong chỉ đạo, đôn đốc triển khai thực hiện Phong trào. Tổ chức đoàn thể phối hợp, tuyên truyền, giám sát triển khai thực hiện trong các cơ quan, đơn vị.
V. TIẾN ĐỘ, THỜI GIAN THỰC HIỆN
1. Năm 2021:
Các cụm, khối thi đua, các cơ quan, đơn vị trong Bộ, ngành tổ chức phát động, ký giao ước thi đua thực hiện Phong trào thi đua. Cụ thể hóa thành phong trào thi đua nhánh, chuyên đề phù hợp với cụm, khối, đơn vị cùng với việc ban hành kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện Phong trào thi đua trong Quý I, II năm 2021.
2. Giai đoạn 2022 - 2023:
- Triển khai sâu rộng phong trào để thực hiện các nội dung kế hoạch.
- Phát hiện, xây dựng điển hình tiên tiến trong cụm, khối, cơ quan, đơn vị.
- Cuối năm 2023 tổ chức sơ kết 3 năm thực hiện Phong trào thi đua theo khối thi đua, đánh giá kết quả triển khai và đề xuất các giải pháp tổ chức thực hiện phong trào trong những năm tiếp theo.
3. Giai đoạn 2024 - 2025:
- Tiếp tục triển khai phong trào thi đua theo nội dung đã phát động.
- Bồi dưỡng, nhân rộng các điển hình tiên tiến.
- Đầu năm 2025 phát động thi đua đặc biệt hoàn thành vượt mức kế hoạch chào mừng Đại hội thi đua yêu nước toàn quốc lần thứ XI và Đại hội thi đua yêu nước ngành Nông nghiệp và PTNT lần thứ VI.
- Tổ chức tổng kết tại các cụm, khối thi đua, các cơ quan, đơn vị và toàn ngành.
VI. HÌNH THỨC KHEN THƯỞNG
1. Khen thưởng hàng năm:
Hàng năm, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, Trưởng các cụm, khối thi đua chủ động xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện, đôn đốc, kiểm tra, đánh giá, lấy kết quả triển khai tổ chức thực hiện Phong trào thi đua là một tiêu chí trong đánh giá thi đua cho các đơn vị.
Hội đồng thi đua khen thưởng các cơ quan, đơn vị đánh giá thành tích trong triển khai tổ chức phong trào thi đua để đưa vào thành tích chung của các tập thể, cá nhân phục vụ công tác xét thi đua khen thưởng theo hình thức khen thưởng theo công trạng hàng năm.
2. Khen thưởng sơ kết giai đoạn 2021 - 2023:
Các Khối thi đua, các cơ quan, đơn vị tổ chức sơ kết thực hiện phong trào thi đua và đề xuất Bộ xét khen thưởng theo quy định.
Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Bộ lựa chọn những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu thuộc các lĩnh vực trong ngành để đề nghị Bộ trưởng tặng thưởng Bằng khen, Cờ thi đua của Bộ và trình Thủ tướng Chính phủ tặng thưởng Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ.
3. Khen thưởng tổng kết phong trào:
Việc xét khen thưởng cho các tập thể, cá nhân đạt thành tích xuất sắc tại Hội nghị tổng kết của các cơ quan, đơn vị do đơn vị thực hiện theo quy định.
Đề xuất Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Bộ khen thưởng Bằng khen Bộ trưởng, Cờ thi đua của Bộ và lựa chọn những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu nhất thuộc các lĩnh vực trong ngành để đề nghị tặng thưởng Huân chương Lao động hạng Ba, Cờ thi đua của Chính phủ, Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ (Bộ sẽ có Hướng dẫn cụ thể về thời gian sơ/tổng kết phong trào, tiêu chuẩn và số lượng khen thưởng riêng).
VII. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các cơ quan đơn vị thuộc Bộ, ngành căn cứ Kế hoạch này cụ thể thành kế hoạch/hướng dẫn tổ chức thi đua, vận động cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tham gia, góp phần thực hiện thắng lợi kế hoạch, nhiệm vụ đã đề ra
2. Công đoàn Nông nghiệp và PTNT Việt Nam chỉ đạo các cấp công đoàn trong toàn ngành tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn và người lao động tích cực hưởng ứng tham gia các phong trào thi đua yêu nước.
3. Hàng năm, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Bộ chỉ đạo, tổ chức kiểm tra, đôn đốc, đánh giá tình hình triển khai thực hiện Phong trào thi đua, công tác khen thưởng trong toàn ngành, kịp thời rút kinh nghiệm, nhân rộng điển hình tiên tiến.
4. Giao Vụ Tổ chức cán bộ chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan theo dõi, kiểm tra, đôn đốc các đơn vị trong Bộ tổ chức thực hiện Kế hoạch này; định kỳ báo cáo kết quả về Bộ. Tổ chức sơ kết, tổng kết và trình Bộ xem xét khen thưởng các đơn vị và cá nhân có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào thi đua./.
