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KẾ HOẠCH
VIỆC THỰC HIỆN KIỂM SOÁT TÀI SẢN, THU NHẬP TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NINH BÌNH
Thực hiện chỉ đạo của Thanh tra Chính phủ tại Văn bản số 252/TTCP-C.IV ngày 19/02/2021 về việc kiểm soát tài sản, thu nhập theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 và Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị; UBND tỉnh xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Kê khai tài sản, thu nhập để cơ quan, tổ chức, đơn vị có thẩm quyền kiểm soát tài sản, thu nhập của người có nghĩa vụ kê khai nhằm minh bạch tài sản, thu nhập; phục vụ cho công tác quản lý cán bộ, công chức, viên chức, góp phần phòng ngừa và ngăn chặn hành các vi tham nhũng.
- Người có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập có trách nhiệm kê khai đầy đủ, trung thực, rõ ràng, đúng thời hạn; việc kê khai, công khai tài sản, thu nhập đảm bảo đúng theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 và Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ.
II. NỘI DUNG
1. Việc thực hiện kê khai, công khai tài sản, thu nhập
- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị xây dựng kế hoạch thực hiện việc kê khai và công khai bản kê khai tài sản, thu nhập theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 và Nghị định số 130/2020/NĐ-CP của Chính phủ.
- Lập danh sách những người giữ vị trí công tác quy định tại các khoản 1, 2 và 3 Điều 34 của Luật Phòng, chống tham nhũng, đồng thời yêu cầu thực hiện công khai tài sản thu nhập lần đầu; người có nghĩa vụ kê khai nộp 02 bản kê khai cho cơ quan, tổ chức, đơn vị theo quy định của Luật phòng chống tham nhũng.
- Việc kê khai, công khai bản kê khai tài sản thu nhập lần đầu các cơ quan, tổ chức, đơn vị phải hoàn thành trước ngày 31/3/2021.
- Việc kê khai hàng năm và kê khai bổ sung của năm 2021 thực hiện vào cuối năm (trước ngày 31/12/2021) theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng. Trường hợp phải kê khai tài sản, thu nhập để phục vụ công tác cán bộ mà người đó chưa kê khai tài sản, thu nhập lần đầu theo quy định thì thực hiện việc kê khai tài sản, thu nhập lần đầu để phục vụ công tác cán bộ.
2. Việc bàn giao bản kê khai
- Người kê khai phải lập 02 bản kê khai để bàn giao cho cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý mình (01 bản để phục vụ cho cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện công khai bản kê khai; 01 bản bàn giao cho cơ quan kiểm soát tài sản thu nhập (Thanh tra tỉnh)). Cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý người có nghĩa vụ kê khai khi tiếp nhận bản kê khai phải rà soát, kiểm tra tính đầy đủ của bản kê khai.
- Các cơ quan, tổ chức, đơn vị quản lý người có nghĩa vụ kê khai bàn giao 01 bản kê khai tài sản, thu nhập lần đầu về Thanh tra tỉnh trước ngày 20/4/2021.
- Đối với các trường hợp chưa xác định được cơ quan nào kiểm soát tài sản, thu nhập thì chưa bàn giao, chờ hướng dẫn cụ thể tại Quy chế phối hợp giữa các cơ quan có thẩm quyền trong kiểm soát tài sản, thu nhập được quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giao Thanh tra tỉnh:
- Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin, truyền thông, Văn phòng UBND tỉnh tham mưu cho UBND tỉnh tổ chức tập huấn, hướng dẫn việc kiểm soát tài sản thu nhập bằng hình thức trực tuyến toàn tỉnh xong trước 15/3/2021;
- Kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, tổ chức, đơn vị xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện; tổng hợp báo cáo việc triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh báo cáo UBND tỉnh và Thanh tra Chính phủ theo quy định.
2. Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong phạm vi thẩm quyền và trách nhiệm của mình tổ chức thực hiện nghiêm túc việc kê khai, công khai bản kê khai tài sản, thu nhập đối với người có nghĩa vụ kê khai tài sản thu nhập thuộc thẩm quyền quản lý theo quy định của Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018 và Kế hoạch này; báo cáo kết quả triển khai, thực hiện về UBND tỉnh (qua Thanh tra tỉnh) trước ngày 20/5/2021.
(Gửi kèm theo bản chụp Văn bản số 252/TTCP-C.IV ngày 19/02/2021 của Thanh tra Chính phủ và mẫu báo cáo)./.
 
	
Nơi nhận:
- Thanh tra Chính phủ (Cục IV);
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Thường trực HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Văn phòng Tỉnh ủy, HĐND tỉnh;
- Lãnh đạo Văn phòng UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành của tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Viễn thông Ninh Bình (VNPT);
- Các cơ quan, đơn vị, tổ chức liên quan;
- Lưu: VT,VP7, P1A.
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