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KẾ HOẠCH
XÉT NGHIỆM GIÁM SÁT TRỌNG ĐIỂM NHIỄM SARS-COV-2 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BẮC GIANG
Căn cứ Thông tư số 40/2018/TT-BYT ngày 07/12/2018 của Bộ Y tế về việc bảo quản mẫu bệnh phẩm truyền nhiễm; Quyết định số 1282/QĐ-BYT ngày 21/3/2020 của Bộ Y tế về hướng dẫn tạm thời xét nghiệm COVID -19; Quyết định 3486/QĐ-BYT ngày 07/08/2020 về việc ban hành “Hướng dẫn tạm thời việc gộp mẫu xét nghiệm SARS-CoV-2”; Quyết định số 4042/QĐ-BYT ngày 21/9/2020 của Bộ Y tế về việc phê duyệt Kế hoạch xét nghiệm phát hiện nhiễm SARS-CoV-2 trong giai đoạn dịch COVID-19; UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch xét nghiệm giám sát trọng điểm nhiễm SARS-CoV-2 trên địa bàn tỉnh Bắc Giang như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Xét nghiệm SARS-CoV-2 có trọng điểm nhằm phát hiện sớm các ổ dịch trong cộng đồng, nhằm thực hiện giám sát, cách ly, điều trị kịp thời; giảm tốc độ lây lan của dịch bệnh; giảm tình trạng quá tải cho hệ thống khám chữa bệnh, xét nghiệm.
- Hỗ trợ thực hiện giám sát dịch tễ, xét nghiệm chẩn đoán mắc COVID-19 trong một/nhiều nhóm quần thể dựa trên đánh giá dịch tễ và các yếu tố nguy cơ liên quan.
2. Yêu cầu
- Cán bộ xét nghiệm được tập huấn về kỹ thuật xét nghiệm và an toàn sinh học cấp II.
- Có đủ dụng cụ phòng hộ cho người làm xét nghiệm, bảo đảm an toàn sinh học cho người làm xét nghiệm.
- Thực hiện xét nghiệm sàng lọc SARS-CoV-2 đầy đủ cho các đối tượng theo yêu cầu của UBND tỉnh.
II. NỘI DUNG
1. Đối tượng lấy mẫu
a) Công nhân tại các khu nhà trọ làm việc tại các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh.
b) Cán bộ y tế tại các cơ sở y tế trên địa bàn, bao gồm cả cán bộ y tế ngoài công lập, y tế học đường được huy động để tham gia công tác phòng, chống dịch.
c) Bệnh nhân nằm ở các khoa có nguy cơ cao trong bệnh viện, Trung tâm Y tế như khoa cấp cứu, hồi sức tích cực, thận nhân tạo…
d) Lực lượng thực hiện nhiệm vụ tại các khu cách ly tập trung, các khách sạn tổ chức cách ly tập trung chuyên gia nước ngoài đã hoàn thành nhiệm vụ trong vòng thời gian 01 tháng.
đ) Ban quản lý, nhân viên bán vé, bảo vệ, xe ôm, lái xe, phụ xe hành khách cộng cộng tại các bến xe, bến tàu, nhà ga.
e) Ban quản lý chợ, bảo vệ chợ, trông xe, các hộ buôn bán lâu năm đông khách hàng trong chợ và một số hộ dân tại khu vực xung quanh chợ.
g) Các nhân viên bán hàng, thu ngân, nhân viên phục vụ, ban quản lý, bảo vệ, người trông xe tại một số siêu thị, trung tâm thương mại, cửa hàng tiện lợi.
2. Tỷ lệ, tần suất, thời điểm lấy mẫu
a) Tần suất và thời điểm lấy mẫu: Tùy theo diễn biến của dịch bệnh, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh tham mưu Sở Y tế (Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo PCD Covid-19 tỉnh) về tần suất và thời điểm lấy mẫu đối với từng đối tượng.
b) Tỷ lệ lấy mẫu:
- Đối với Công nhân tại các khu nhà trọ làm việc tại các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn: Không quá 5%/một khu.
- Đối với cán bộ y tế tại các cơ sở y tế và bệnh nhân tại các khoa trong bệnh viện: Thực hiện theo quy định của Bộ Y tế.
- Bệnh nhân nằm ở các khoa có nguy cơ cao trong bệnh viện, Trung tâm Y tế: lấy 100%.
- Các đối tượng còn lại: Từ 1% -3% tổng số đối tượng/khu
3. Kỹ thuật xét nghiệm: Xét nghiệm sàng lọc bằng kỹ thuật xét nghiệm sinh học phân tử (Realtime RT-PCR); thực hiện gộp mẫu xét nghiệm.
4. Đơn vị thực hiện xét nghiệm: Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh và Bệnh viện Đa khoa tỉnh.
5. Đơn vị lấy mẫu, vận chuyển mẫu xét nghiệm
Trung tâm Y tế các huyện, thành phố trên địa bàn thực hiện lấy mẫu xét nghiệm, bảo quản, vận chuyển tới Trung tâm Kiểm soát bệnh tật để thực hiện xét nghiệm sàng lọc vi rút SARS-CoV-2.
III. KINH PHÍ
Nguồn ngân sách nhà nước, nguồn kinh phí tài trợ của các tổ chức, cá nhân và các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Y tế
- Chủ trì, phối hợp với các sở, ngành liên quan và UBND cấp huyện triển khai Kế hoạch xét nghiệm đúng theo mục đích, yêu cầu và đúng tiến độ ; duyệt số lượng mẫu cần xét nghiệm đảm bảo hiệu quả, tiết kiệm.
- Chỉ đạo các đơn vị trong ngành thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao.
- Chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh lập dự trù sinh phẩm, vật tư tiêu hao, quần áo bảo hộ chống dịch để thực hiện xét nghiệm t heo Kế hoạch này.
- Là đầu mối phối hợp các đơn vị liên quan trong việc tiếp nhận, phân bổ kịp thời hóa chất, sinh phẩm, vật tư, trang thiết bị, phòng hộ lao động để xét nghiệm SARS-CoV-2 từ các nguồn.
2. Ủy ban nhân dân, BCĐ phòng chống dịch COVID-19 các huyện, thành phố
- Căn cứ Kế hoạch này, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch các huyện, thành phố triển khai xây dựng Kế hoạch chi tiết thực hiện tại địa phương: Dựa vào đánh giá dịch tễ của cơ quan chuyên môn, đề xuất số lượng mẫu cần xét nghiệm trên cơ sở đảm bảo hiệu quả phòng, chống dịch và tiết kiệm nguồn lực; rà soát lập danh sách các đối tượng lấy mẫu gửi về Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh để tổng hợp báo cáo Sở Y tế.
- Chỉ đạo các đơn vị liên quan, phối hợp với Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh triển khai chi tiết kế hoạch lấy mẫu xét nghiệm tại địa phương.
3. Các Sở, cơ quan, đơn vị có liên quan: Phối hợp với Sở Y tế, Trung tâm kiểm soát bệnh tật tỉnh triển khai thực hiện Kế hoạch này.
4. Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh
- Đầu mối triển khai thực hiện Kế hoạch xét nghiệm COVID-19 trên địa bàn tỉnh. Căn cứ vào diễn biến của dịch bệnh đề xuất số lượng vật tư, hóa chất phục vụ công tác xét nghiệm SARS-CoV-2 của các phòng xét nghiệm trên địa bàn tỉnh đảm bảo hiệu quả, kịp thời, tránh lãng phí.
- Hướng dẫn Ban Chỉ đạo các huyện, thành phố quy trình tổ chức lấy mẫu tại cộng đồng để thống nhất chung toàn tỉnh.
- Tổ chức tập huấn cho các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh về kỹ thuật lấy mẫu, bảo quản, vận chuyển mẫu và xét nghiệm COVID-19; hướng dẫn lấy mẫu bệnh phẩm để xét nghiệm COVID-19 đúng nhóm đối tượng ưu tiên và trong khả năng nguồn lực cho phép theo Kế hoạch.
- Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức giám sát, điều tra dịch tễ, chỉ định lấy mẫu xét nghiệm COVID-19 khi cần thiết.
- Cung ứng vật tư, môi trường bảo quản mẫu xét nghiệm, trang bị phòng hộ lao động cho các đơn vị liên quan theo chỉ đạo của Sở Y tế.
- Cung ứng test kít xét nghiệm và vật tư y tế, phòng hộ lao động cho các phòng xét nghiệm sàng lọc trên địa bàn tỉnh để thực hiện xét nghiệm theo sự điều phối của Sở Y tế.
- Trả lời kết quả trong vòng 24 giờ kể từ khi nhận mẫu xét nghiệm, báo cáo kết quả xét nghiệm về Sở Y tế, Bộ Y tế theo qui định./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Y tế (báo cáo);
- TT Tỉnh ủy, TT HĐND tỉnh (báo cáo);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Ủy ban MTTQ và các tổ chức CH-XH tỉnh;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh;
- Các Ban HĐND tỉnh;
- Các Sở, cơ quan thuộc UBND tỉnh;
- Ban Chỉ đạo PCD Covid-19 tỉnh;
- Ban Chỉ đạo PCD Covid-19 các huyện,thành phố;
- Văn phòng UBND tỉnh: LĐVP, TKCT, TH, KT;
- Lưu: VT, KGVX.
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