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Kính gửi: Công Ty Tài Chính Cổ Phần Handico
Địa chỉ: Tầng 9, tầng 10, tầng 11, tòa nhà văn phòng Thăng Long - Thăng Long Tower, 98 Ngụy Như Kon Tum, Quận Thanh Xuân, Hà Nội
Mã số thuế: 0101748666
Cục Thuế TP Hà Nội nhận được công văn số 34/CV-CT ngày 23/02/2021 (Công văn đến số 13591 ngày 25/02/2021) của Công Ty Tài Chính Cổ Phần Handico về việc xác định đối tượng kê khai thuế TNCN theo tháng hay quý. Cục Thuế thành phố Hà Nội có ý kiến như sau:
Căn cứ điểm a, khoản 1, Điều 8 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính Phủ quy định:
“Điều 8. Các loại thuế khai theo tháng, khai theo quý, khai theo năm, khai theo từng lần phát sinh nghĩa vụ thuế và khai quyết toán thuế
1. Các loại thuế, khoản thu khác thuộc ngân sách nhà nước do cơ quan quản lý thuế quản lý thu thuộc loại khai theo tháng, bao gồm:
a) Thuế giá trị gia tăng, thuế thu nhập cá nhân. Trường hợp người nộp thuế đáp ứng các tiêu chí theo quy định tại Điều 9 Nghị định này thì được lựa chọn khai theo quý.
…”
Căn cứ điểm b, khoản 1, Điều 9 Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính Phủ quy định:
“Điều 9. Tiêu chí khai thuế theo quý đối với thuế giá trị gia tăng và thuế thu nhập cá nhân
1. Tiêu chí khai thuế theo quý
…
b) Khai thuế thu nhập cá nhân theo quý như sau:
b.1) Người nộp thuế thuộc diện khai thuế thu nhập cá nhân theo tháng được quy định tại điểm a khoản 1 Điều 8 Nghị định này nếu đủ điều kiện khai thuế giá trị gia tăng theo quý thì được lựa chọn khai thuế thu nhập cá nhân theo quý.
b.2) Việc khai thuế theo quý được xác định một lần kể từ quý đầu tiên phát sinh nghĩa vụ khai thuế và được áp dụng ổn định trong cả năm dương lịch.
…”
Căn cứ quy định trên, trường hợp trong năm 2021 Công Ty Tài Chính Cổ Phần Handico tự xác định thuộc diện kê khai thuế GTGT theo tháng thì thực hiện kê khai thuế TNCN theo tháng.
Cục Thuế TP. Hà Nội trả lời để Công Ty Tài Chính Cổ Phần Handico được biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phòng TKT7; TTHT NNT
- Lưu: VT, KK.
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