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CHỈ THỊ
VỀ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC THU NHẬN HỒ SƠ CẤP CĂN CƯỚC CÔNG DÂN CÓ GẮN CHÍP ĐIỆN TỬ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
Thực hiện Luật Căn cước công dân năm 2021 và Quyết định số 1368/QĐ- TTg ngày 03 tháng 9 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt chủ trương đầu tư Dự án Sản xuất, cấp và quản lý Căn cước công dân; thời gian qua, các lực lượng chức năng của Công an tỉnh đã phối hợp với các đơn vị, địa phương trên địa bàn tỉnh triển khai thực hiện nghiêm túc việc thu nhận hồ sơ cấp Căn cước công dân và đã đạt được kết quả tích cực, góp phần cải cách hành chính, xây dựng Chính phủ điện tử, đảm bảo quốc phòng, an ninh và phục vụ nhu cầu chính đáng của công dân trên địa bàn tỉnh.
Để đảm bảo đồng bộ, thống nhất trong triển khai thực hiện việc thu nhận hồ sơ cấp Căn cước công dân trên địa bàn tỉnh trong thời gian tới nhằm đảm bảo tiến độ đề ra; đồng thời tăng cường công tác phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương với lực lượng chức năng và nâng cao trách nhiệm của công dân trong trong việc khai báo, thu nhận hồ sơ cấp thẻ Căn cước công dân có gắn chíp điện tử trên địa bàn tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh có ý kiến như sau:
1. Các sở, ban ngành, đoàn thể và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố:
- Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, quán triệt đến toàn thể cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tại cơ quan, đơn vị và địa phương mình về mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của Dự án Sản xuất, cấp và quản lý Căn cước công dân do ngành Công an đang triển khai thực hiện nhằm nắm rõ tính cấp thiết của việc cấp, quản lý, sử dụng thẻ Căn cước công dân có gắn chíp điện tử, chuyển đổi Chứng minh nhân dân sang thẻ Căn cước công dân để tạo sự đồng thuận, tự nguyện và tích cực tham gia việc khai báo, thu nhận hồ sơ cấp Căn cước công dân khi có thông báo; đồng thời để định hướng dư luận và kịp thời đấu tranh, phản bác các quan điểm sai trái.
- Chỉ đạo các phòng, ban và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn tổ chức rà soát, thống kê cụ thể số người trong diện được cấp Căn cước công dân của cơ quan, đơn vị và địa phương mình (bao gồm nhân khẩu thường trú và tạm trú) bảo đảm chính xác, đầy đủ và kịp thời.
- Phối hợp chặt chẽ với lực lượng chức năng liên quan trong quá trình thu nhận hồ sơ đề nghị cấp thẻ Căn cước công dân có gắn chíp điện tử, đặc biệt thông báo rõ về thời gian, địa điểm và các quy định liên quan cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân được thu nhận hồ sơ cấp Căn cước công dân biết, tránh việc tập trung đông người vào một thời điểm gây bức xúc khi phải chờ đợi lâu hoặc không có người tham gia gây lãng phí về thời gian cho Tổ Công tác thu nhận hồ sơ cấp Căn cước công dân có gắn chíp điện tử và ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện Dự án.
- Tạo điều kiện thuận lợi về cơ sở vật chất (địa điểm tổ chức thu nhận hồ sơ, bàn ghế, nguồn điện...) cho lực lượng Công an trong suốt tiến trình triển khai công tác thu nhận hồ sơ cấp thẻ Căn cước công dân có gắn chíp điện tử tại các cơ quan, đơn vị và địa phương đảm bảo theo tiến độ, đầy đủ và chính xác.
2. Sở Tư pháp phối hợp chặt chẽ với Công an tỉnh trong việc cung cấp, trao đổi kịp thời thông tin công dân khi có thay đổi nhằm kịp thời bổ sung, điều chỉnh thông tin cá nhân của công dân trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, phục vụ hiệu quả công tác thu nhận hồ sơ cấp thẻ Căn cước công dân có gắn chíp điện tử trên địa bàn tỉnh.
3. Công an tỉnh:
- Huy động tối đa lực lượng, phương tiện, thiết bị và chỉ đạo lực lượng chức năng liên quan phối hợp chặt chẽ với các đơn vị, địa phương tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện việc thu thập hồ sơ, quản lý thông tin của người dân phục vụ việc cấp Căn cước công dân theo đúng quy định đảm bảo đầy đủ, chính xác và đúng tiến độ đề ra; phối hợp với Sở Tư pháp kịp thời điều chỉnh thông tin cá nhân của công dân trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư đảm bảo đầy đủ, chính xác.
- Chủ động cung cấp thông tin liên quan đến việc triển khai thực hiện Dự án Sản xuất, cấp và quản lý Căn cước công dân cho các cơ quan thông tin, tuyên truyền của địa phương phục vụ công tác tuyên truyền, phổ biến cho toàn thể Nhân dân trên địa bàn biết, thực hiện.
- Trong quá trình triển khai thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chỉ đạo; kết quả thực hiện báo cáo Bộ Công an, Ủy ban nhân dân tỉnh biết.
Đề nghị Thủ trưởng các sở, ban ngành, đoàn thể và Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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