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Kính gửi: Ủy ban bầu cử tỉnh An Giang
Tiểu ban Nhân sự Hội đồng bầu cử quốc gia nhận được Công văn số 41/UBBC-TGV ngày 11/3/2021 của Ủy ban bầu cử tỉnh An Giang đề nghị hướng dẫn về việc biên tập thông tin trên Tiểu sử tóm tắt, như: Bí danh/tên gọi khác; số CMND/Hộ chiếu/Căn cước công dân; Học vị, học hàm; Đảng viên thì ghi rõ ngày, tháng, năm được kết nạp vào Đảng, ngày chính thức ...
Tiểu ban Nhân sự đã báo cáo với Hội đồng bầu cử quốc gia và xin được thông báo với quý cơ quan ý kiến của Hội đồng bầu cử quốc gia về vấn đề này như sau:
Tiểu sử tóm tắt của người ứng cử được khai theo mẫu số 03/HĐBC-QH và mẫu số 08/HĐBC-HĐND ban hành kèm theo Nghị quyết số 41/NQ-HĐBCQG ngày 18/01/2021 của Hội đồng bầu cử quốc gia. Để tạo điều kiện thuận lợi cho công tác niêm yết, thông tin, tuyên truyền và phù hợp với tình hình hiện nay đa số người ứng cử nộp hồ sơ theo hình thức đánh máy đồng thời gửi file đến Ủy ban bầu cử, nên có thể thực hiện biên tập lại cho phù hợp với nội dung của Tiểu sử tóm tắt nhưng phải đảm bảo đầy đủ thông tin cá nhân của người ứng cử.
Ví dụ người ứng cử có tên khai sinh là Nguyễn Văn A và không có bí danh hoặc tên gọi khác thì có thể xóa không điền thông tin tại mục này. Hoặc tại mục số CMND/Hộ chiếu/Căn cước công dân, nếu chỉ điền thông tin số CMND thì có thể lược hai thông tin về Hộ Chiếu và Căn cước ...
Tiểu ban Nhân sự Hội đồng bầu cử quốc gia trân trọng thông báo.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBBC các tỉnh, thành phố;
- Chủ tịch, Phó CT HĐBCQG (để b/c);
- Bộ Nội vụ (để phối hợp hướng dẫn);
- Lưu: HC, VPHĐBCQG.
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