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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Hải Dương
Tổng cục Thuế nhận được công văn số 6427/CT-QLN ngày 08/10/2020 của Cục Thuế tỉnh Hải Dương về việc nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản và tiền chậm nộp của Công ty xi măng Phúc Sơn. Về việc này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:
- Điểm c khoản 2 Điều 9 Nghị định số 67/2019/NĐ-CP quy định về phương pháp thu, nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản như sau:
“c) Trường hợp phải tạm dừng khai thác khoáng sản do yêu cầu hoặc được xác nhận của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thì thời điểm nộp số tiền cấp quyền khai thác khoáng sản phát sinh trong kỳ (nếu có) được lùi bằng thời gian phải tạm dừng khai thác khoáng sản, nhưng không vượt quá thời gian khai thác còn lại của giấy phép. Tổ chức, cá nhân thuộc những trường hợp này sẽ phải tiếp tục thực hiện việc nộp số tiền phát sinh trong kỳ sau 30 ngày kể từ ngày bắt đầu được hoạt động khai thác trở lại và không phải tính tiền chậm nộp trong thời gian tạm dừng khai thác khoáng sản."
- Tại Khoản 5 Điều 10 Nghị định số 67/2019/NĐ-CP của Chính phủ quy định việc điều chỉnh, hoàn trả tiền cấp quyền khai thác khoáng sản như sau:
“5. Trường hợp cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền quyết định thu hồi giấy phép theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 58 Luật khoáng sản thì tổ chức, cá nhân được hoàn trả tiền cấp quyền khai thác khoáng sản theo quy định của pháp luật về quản lý thuế. Cơ quan cấp phép theo thẩm quyền có trách nhiệm ban hành Quyết định điều chỉnh tiền cấp quyền khai thác khoáng sản, chuyển đến Cục Thuế địa phương nơi có khu vực khai thác khoáng sản trực tiếp quản lý làm căn cứ giải quyết.”
Ngày 26/10/2020, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Quyết định số 2379/QĐ-BTNMT về việc “Thu hồi Giấy phép khai thác khoáng sản”, theo đó thu hồi giấy phép khai thác mỏ số 1179/QĐ-QLTN ngày 06/5/1996 của Bộ Công nghiệp (trước đây) cấp cho Công ty xi măng Phúc Sơn khai thác mỏ đá vôi Nhẫm Dương, xã Duy Tân, huyện Kinh Môn, tỉnh Hải Dương và Quyết định số 2030/QĐ-BTNMT ngày 23/10/2013 của Bộ Tài nguyên và Môi trường về việc điều chỉnh tọa độ, diện tích khu vực khai thác mỏ đá vôi Nhẫm Dương, xã Duy Tân, huyện Kinh Môn, tỉnh Hải Dương của Công ty xi măng Phúc Sơn. Lý do thu hồi: Khu vực được phép khai thác khoáng sản bị công bố là khu vực cấm hoạt động khoáng sản theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 58 Luật Khoáng sản.
Căn cứ quy định tại điểm c khoản 2 Điều 9 Nghị định số 67/2019/NĐ-CP nêu trên thì trường hợp Công ty phải dừng khai thác khoáng sản do yêu cầu của Ủy ban nhân dân tỉnh Hải Dương thì thời điểm Công ty phải nộp số tiền cấp quyền khai thác khoáng sản phát sinh trong kỳ được lùi bằng thời gian Công ty dừng khai thác khoáng sản.
Sau khi nhận được Quyết định điều chỉnh tiền cấp quyền khai thác khoáng sản của cơ quan có thẩm quyền, Cục Thuế tỉnh Hải Dương thực hiện giải quyết việc nộp tiền cấp quyền khai thác khoáng sản của Công ty xi măng Phúc Sơn theo đúng quy định của pháp luật về quản lý thuế.
Tổng cục Thuế thông báo để Cục Thuế tỉnh Hải Dương biết và thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ CS, PC, DLN - TCT;
- Lưu: VT, QLN (2b).
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