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	Số: 997/BTP-BTTP
V/v hướng dẫn triển khai thực hiện Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp
	Hà Nội, ngày 06 tháng 4 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao.


Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp và Nghị định số 157/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2021 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2013/NĐ-CP ngày 29/7/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật giám định tư pháp có hiệu lực thi hành kể từ ngày 01/01/2021. Ngày 24/9/2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1450/QĐ-TTg về Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giám định tư pháp.
Để kịp thời khắc phục những vướng mắc cũng như bảo đảm sự thống nhất, thuận lợi và hiệu quả của việc triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp (gọi tắt là Luật) và các văn bản hướng dẫn thi hành, Bộ Tư pháp trân trọng đề nghị các bộ, ngành và địa phương thực hiện tốt một số vấn đề sau đây:
1. Đối với bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi tắt là Ủy ban nhân dân cấp tỉnh)
a) Khẩn trương rà soát, cập nhật, hoàn thiện danh sách đội ngũ người giám định tư pháp, tổ chức giám định tư pháp hiện có thuộc thẩm quyền quản lý của bộ, ngành hoặc địa phương mình và tiến hành cấp thẻ giám định viên tư pháp theo quy định của Luật và các văn bản hướng dẫn thi hành, cần bám sát nhu cầu thực tế của hoạt động tố tụng và chú trọng đến tiêu chuẩn, điều kiện, năng lực thực hiện giám định của tổ chức, người giám định tư pháp bảo đảm chất lượng, hiệu quả hoạt động giám định.
b) Thủ trưởng đơn vị thuộc bộ, cơ quan ngang bộ được phân công làm đầu mối quản lý chung công tác giám định tư pháp; Giám đốc Sở Tư pháp, căn cứ hướng dẫn tại Điều 4 Thông tư số 11/2020/TT-BTP ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định về mẫu thẻ, trình tự, thủ tục cấp mới, cấp lại thẻ giám định viên tư pháp (Thông tư số 11/2020/TT-BTP) tổ chức in phôi thẻ để phục vụ việc cấp thẻ cho giám định viên tư pháp thuộc thẩm quyền quản lý. Đơn vị thuộc bộ, cơ quan ngang bộ được phân công làm đầu mối quản lý chung công tác giám định tư pháp, Sở Tư pháp tiếp nhận quyết định cấp thẻ giám định viên tư pháp và thực hiện việc vào sổ lưu theo dõi số thẻ, phối hợp với các đơn vị thuộc bộ, cơ quan ngang bộ, các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thực hiện việc trao thẻ giám định viên tư pháp cho người được cấp ở bộ, ngành hoặc địa phương mình.
Trường hợp giám định viên tư pháp được bổ nhiệm kể từ ngày 01/01/2021 trở đi nhưng chưa được cấp thẻ thì đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tiến hành rà soát và thực hiện việc cấp thẻ theo quy định tại Điều 7 Thông tư số 11/2020/TT-BTP.
c) Bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ bổ nhiệm, miễn nhiệm giám định viên tư pháp hoặc công nhận, hủy bỏ công nhận người, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc thuộc cơ quan Trung ương đóng trên địa bàn địa phương theo thẩm quyền thì ngoài việc gửi danh sách người, tổ chức giám định tư pháp cho Bộ Tư pháp theo quy định, cần gửi cho Ủy ban nhân dân cấp tỉnh nơi cá nhân, tổ chức đó đang hoạt động chuyên môn và hoạt động giám định để biết, thông báo trên Cổng thông tin điện tử của địa phương bảo đảm thuận tiện, kịp thời cho việc trưng cầu, thực hiện giám định tại địa phương.
d) Đối với lĩnh vực hoặc chuyên ngành giám định được thành lập Văn phòng giám định tư pháp theo quy định tại khoản 1 Điều 14 của Luật Giám định tư pháp, nhưng không có cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (mà là cơ quan, đơn vị chuyên môn của Trung ương đóng trên địa bàn địa phương) thì đề nghị bộ, cơ quan ngang bộ quản lý lĩnh vực, chuyên ngành giám định đó chỉ định, thông tin về cơ quan, đơn vị chức năng có trách nhiệm phối hợp với Sở Tư pháp trong việc giúp Ủy ban nhân dân cấp tỉnh thẩm định hồ sơ xin phép thành lập, đăng ký hoạt động và quản lý nhà nước đối với Văn phòng giám định tư pháp ở lĩnh vực, chuyên ngành đó tại địa phương.
đ) Đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân cấp tỉnh gửi kết quả rà soát văn bản quy phạm pháp luật liên quan đến giám định tư pháp thuộc thẩm quyền và trách nhiệm của mình1 về Bộ Tư pháp trước ngày 30/4/2021 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
2. Đề nghị Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao quan tâm chỉ đạo thực hiện đầy đủ, kịp thời các nội dung, trách nhiệm của hệ thống các cơ quan tiến hành tố tụng đối với công tác giám định tư pháp theo quy định của Luật và Kế hoạch triển khai thi hành Luật đã được Thủ tướng Chính phủ ban hành.
Đề nghị Viện kiểm sát nhân dân tối cao, Tòa án nhân dân tối cao sớm chủ trì, phối hợp với Bộ Công an và cơ quan có liên quan (tại điểm m phần 3 mục II của Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giám định tư pháp ban hành kèm theo Quyết định số 1450/QĐ-TTg) xây dựng, ban hành chỉ tiêu thống kê về giám định tư pháp trong hoạt động tố tụng hình sự, dân sự và chỉ đạo tổ chức thực hiện việc thống kê đó, gửi kết quả về Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp và các bộ, sở, ngành chuyên môn có liên quan để làm căn cứ kiện toàn, phát triển đội ngũ người, tổ chức giám định tư pháp và thực hiện các giải pháp khác bảo đảm phục vụ tốt hơn yêu cầu của hoạt động tố tụng; đề nghị Tòa án nhân dân tối cao sớm ban hành hướng dẫn về bố trí vị trí phù hợp của người giám định tư pháp khi tham gia tố tụng tại phiên tòa.
Trên đây là một số hướng dẫn của Bộ Tư pháp về triển khai thực hiện một số quy định của Luật Giám định tư pháp và văn bản hướng dẫn thi hành, đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, Tòa án nhân dân tối cao, Viện kiểm sát nhân dân tối cao quan tâm chỉ đạo thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó Thủ tướng Thường trực CP Trương Hòa Bình (để b/c);
- UBTP của QH (để phối hợp);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Sở Tư pháp các tỉnh, TP trực thuộc TƯ (để t/h);
- Lưu: VT, Cục BTTP.
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1 Tại điểm m phần 2 mục II của Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật giám định tư pháp ban hành kèm theo Quyết định số 1450/QĐ-TTg.
