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	Số: 2864/VPCP-NN
V/v kiến nghị cho phép áp dụng thí điểm cơ chế, quy trình đặc thù để rút ngắn thời gian thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và bàn giao mặt bằng dự án có thu hồi đất trên địa bàn tp. Hà Nội
	Hà Nội, ngày 30 tháng 4 năm 2021 


 
Kính gửi: Bộ Tài nguyên và Môi trường
Về đề nghị của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Công văn số 74/TTr- BTNMT ngày 22 tháng 12 năm 2020 về việc cho phép áp dụng thí điểm cơ chế, quy trình đặc thù để rút ngắn thời gian thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và bàn giao mặt bằng dự án có thu hồi đất trên địa bàn thành phố Hà Nội, ý kiến của các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (Công văn số 335/BNN-KTHT ngày 15 tháng 01 năm 2021), Tư pháp (Công văn số 203/BTP-PLDSKT ngày 25 tháng 01 năm 2021), Kế hoạch và Đầu tư (Công văn số 450/BKHĐT-KTĐPLT ngày 25 tháng 01 năm 2021), Tài chính (Công văn số 3609/BTC-QLCS ngày 06 tháng 4 năm 2021), Phó Thủ tướng Lê Văn Thành có ý kiến như sau:
Bộ Tài nguyên và Môi trường nghiên cứu ý kiến của các Bộ nêu trên để tiếp tục làm rõ sự cần thiết, cơ sở kiến nghị cho phép áp dụng thí điểm cơ chế, quy trình đặc thù về giải phóng mặt bằng trên địa bàn thành phố Hà Nội tương tự như Thành phố Hồ Chí Minh tại Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 09 tháng 03 năm 2020 của Chính phủ, cụ thể:
- Xác định rõ căn cứ (pháp luật; thực tiễn tại địa bàn thành phố Hà Nội) của việc ban hành Nghị quyết.
- Phối hợp với Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện như quy định tại điểm b khoản 2 Điều 2 Nghị quyết số 27/NQ-CP. Trên cơ sở kết quả thực hiện, phân tích những ưu điểm, nhược điểm, tính hiệu quả khi áp dụng quy định của Nghị quyết số 27/NQ-CP trong thực tế.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg;
- Các Bộ: NNPTNT, KH&ĐT, TC, TP;
- VPCP: BTCN, các PCN, Vụ QHĐP, TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, NN (02), VLA
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