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	Số: 410/YDCT-YDCT
V/v tăng cường phòng, chống dịch bệnh do COVID-19 trong cơ sở KBCB YHCT.
	Hà Nội, ngày 11 tháng 05 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
- Bệnh viện YHCT trực thuộc Bộ, Ngành
- Bệnh viện YHCT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
(sau đây gọi là đơn vị)


Trước diễn biến phức tạp của dịch COVID-19, đã có nhiều ca bệnh trong cộng đồng tại một số địa phương: Hà Nội, Hà Nam, Thái Bình, ... Bộ Y tế đã có công văn số 3775/BYT-KCB ngày 06/5/2021 về việc tăng cường phòng, chống dịch COVID-19 trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Để tiếp tục tăng cường kiểm soát dịch bệnh COVID-19 trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh y học cổ truyền, Bộ Y tế (Cục Quản lý Y, Dược cổ truyền) đề nghị:
1. Sở Y tế các tỉnh, thành phố trung ương:
- Tiếp tục chỉ đạo các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh y học cổ truyền trên địa bàn tỉnh nghiêm túc thực hiện các hướng dẫn của Chính phủ, Bộ Y tế, các cơ quan liên quan.
- Tăng cường kiểm tra thực hiện quy chế chuyên môn trong khám bệnh, chữa bệnh của các cơ sở khám chữa bệnh y học cổ truyền;
- Chú trọng kiểm tra nội dung, quảng cáo về khám chữa bệnh bằng thuốc cổ truyền, các phương pháp y học cổ truyền điều trị bệnh do COVID-19 tại các phòng chẩn trị y học cổ truyền.
- Xử lý nghiêm theo quy định các tổ chức cá nhân lợi dụng dịch bệnh vi phạm: quy chế chuyên môn về khám bệnh, chữa bệnh; quảng cáo không đúng nội dung được cấp có thẩm quyền phê duyệt; kinh doanh, sử dụng dược liệu, thuốc cổ truyền, thuốc dược liệu không có nguồn gốc xuất xứ, không đảm bảo chất lượng và đầu cơ tăng giá, ...
2. Bệnh viện y học cổ truyền trực thuộc Bộ, ngành, các tỉnh/ thành phố:
- Chủ động phối hợp với các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh và các cơ quan liên quan trong việc phòng, chống COVID-19 và các dịch bệnh khác trên địa bàn tỉnh;
- Cập nhật hướng dẫn chẩn đoán và điều trị, các biện pháp cách ly, các hướng dẫn và kiểm soát lây nhiễm COVID-19 và các văn bản hướng dẫn liên quan khác do Bộ Y tế ban hành; thường xuyên cập nhật thông tin về dịch, bệnh;
- Lựa chọn thuốc cổ truyền, phương pháp y học cổ truyền (YHCT) trong phòng, hỗ trợ điều trị viêm đường hô hấp cấp tính do SAR-Cov-2 ban hành kèm theo công văn 1306/BYT-YDCT ngày 17/3/2020 của Bộ trưởng Bộ Y tế để phòng, chống dịch COVID-19 tại đơn vị.
- Thực hiện các quy định về bào chế, sản xuất thuốc cổ truyền trong bệnh viện đảm bảo chất lượng, cung ứng thuốc cho người bệnh nội trú, ngoại trú theo đúng quy định;
- Tiếp tục tăng cường công tác truyền thông với bệnh nhân, người nhà bệnh nhân và cộng đồng về các biện pháp phòng chống dịch bệnh để người bệnh, người nhà người bệnh chủ động thực hiện các biện pháp phòng, chống bệnh dịch phù hợp;
- Hạn chế tối đa người nhà, người thân đến cơ sở khám bệnh, chữa bệnh. Bố trí khoa, phòng hợp lý; đảm bảo thông khí tự nhiên trong buồng bệnh, khoa, phòng.
Bộ Y tế đề nghị Sở Y tế các tỉnh, thành phố, các bệnh viện y học cổ truyền trực thuộc Bộ, ngành, bệnh viện y học cổ truyền tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương nghiên cứu, nghiêm túc thực hiện các hướng dẫn của Bộ Y tế, các hướng dẫn của các đơn vị liên quan và nội dung hướng dẫn tại công văn này, trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc báo cáo Bộ Y tế (Cục Quản lý Y, Dược cổ truyền) để được hướng dẫn.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Nguyễn Thanh Long (để báo cáo);
- Thứ trưởng Nguyễn Trường Sơn (để báo cáo và chỉ đạo thực hiện);
- Các Đ/c Thứ trưởng Bộ Y tế (để báo cáo);
- Cục Quản lý KCB (để biết và phối hợp thực hiện);
- Các PCT (để phối hợp chỉ đạo thực hiện);
- Lưu: VT, QLY.
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