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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG VĂN HÓA ĐỌC NĂM 2021
Thực hiện Quyết định số 329/QĐ-TTg ngày 15/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Đề án phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030; Quyết định số 284/QĐ-TTg ngày 24/02/2014 của Thủ tướng Chính phủ về Ngày Sách Việt Nam 21/4; Quyết định số 115/QĐ-TTg ngày 16/01/2014 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Quy hoạch phát triển xuất bản, in và phát hành xuất bản phẩm đến năm 2020, tầm nhìn đến năm 2030, UBND Thành phố ban hành Kế hoạch tổ chức các hoạt động văn hóa đọc năm 2021, các nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Đáp ứng nhu cầu đọc của nhân dân Thủ đô; Phát triển văn hóa và con người Hà Nội trên cơ sở phát huy truyền thống Thăng Long - Hà Nội nghìn năm văn hiến; Thành phố vì hòa bình, Thành phố sáng tạo và tiếp thu tinh hoa văn hóa của nhân loại.
- Xây dựng, khuyến khích và phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng góp phần xây dựng xã hội học tập, phát triển nguồn nhân lực Thủ đô, xây dựng người Hà Nội thanh lịch, văn minh.
- Thông qua các hoạt động văn hóa đọc, giới thiệu các giá trị tri thức và văn hóa của Thủ đô Hà Nội và Việt Nam ra thế giới, đồng thời lựa chọn, tiếp thu những tinh hoa tri thức và văn hóa nhân loại để giới thiệu, phổ biến tại Việt Nam; kết hợp với các hoạt động xúc tiến du lịch, giới thiệu văn hóa - nghệ thuật truyền thống của Hà Nội và Việt Nam.
- Các hoạt động văn hóa đọc phải đảm bảo trang trọng, ý nghĩa, an toàn, tiết kiệm, mang tính giáo dục cao và văn hóa đặc trưng của Hà Nội; huy động các nguồn lực xã hội tham gia.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Công tác quản lý Nhà nước
Sở Văn hóa và Thể thao là cơ quan thường trực, tham mưu, xây dựng cơ chế chính sách và các biện pháp phát triển văn hóa đọc liên quan đến lĩnh vực thuộc trách nhiệm quản lý. Theo dõi, kiểm tra và đánh giá tổng kết các hoạt động.
2. Nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thư viện
a) Thời gian: Năm 2021
b) Đơn vị tổ chức thực hiện: Sở Văn hóa và Thể thao.
c) Đơn vị phối hợp thực hiện: Sở Nội vụ, Sở Ngoại vụ, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giáo dục và Đào tạo, các đơn vị xuất bản, phát hành, UBND quận, huyện, thị xã.
d) Các hoạt động chính:
* Nâng cao kỹ năng và phương pháp đọc cho người dân:
- Tổ chức các hoạt động về sách và văn hóa đọc:
+ Tổ chức Ngày sách và Văn hóa đọc Việt Nam (21/4);
+ Tổ chức Hội thi Thiếu nhi Thủ đô tuyên truyền giới thiệu sách năm 2021;
+ Giao lưu tác giả tác phẩm; trưng bày, triển lãm sách kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện trọng đại của đất nước tại Thư viện Thành phố, thư viện cấp huyện, thư viện trường học, thư viện cộng đồng... nhằm khuyến khích và phát triển hoạt động đọc sách trong cộng đồng.
- Tổ chức các lớp hướng dẫn kỹ năng và phương pháp đọc tại các thư viện, trường học.
* Xây dựng, kiện toàn và củng cố hệ thống thư viện công cộng trên địa bàn. Khuyến khích tổ chức, cá nhân thành lập, duy trì thư viện cộng đồng, thư viện tư nhân có phục vụ cộng đồng tại địa phương.
Duy trì và phát triển mạng lưới thư viện, tủ sách cơ sở trên địa bàn Hà Nội: Dự kiến thành lập mới 10 thư viện, tủ sách cơ sở.
* Đa dạng hóa các dịch vụ thư viện:
+ Đẩy mạnh dịch vụ thư viện lưu động: Dự kiến phục vụ tại 50 điểm trường Tiểu học, Trung học cơ sở thuộc các huyện ngoại thành Hà Nội (phục vụ trên 40.000 học sinh, 120.000 lượt sách phục vụ).
+ Tăng cường luân chuyển sách, báo: Dự kiến luân chuyển 50.000 bản sách xuống 125 thư viện, tủ sách cơ sở, thư viện trường học, trại giam và thư viện tư nhân có phục vụ cộng đồng trên địa bàn thành phố Hà Nội (2 đợt/năm).
* Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ hoạt động phát triển văn hóa đọc của Thành phố:
Tổ chức tập huấn về chuyên môn, nghiệp vụ, kiến thức quản lý cho người làm công tác thư viện tại mạng lưới thư viện cấp huyện, cấp cơ sở và cán bộ thư viện phụ trách trường học.
3. Các sự kiện trong năm
3.1. Hoạt động tại Phố Sách Hà Nội
a) Thời gian: Năm 2021.
b) Địa điểm: Phố Sách Hà Nội, phường Trần Hưng Đạo, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội.
c) Đơn vị chủ trì thực hiện: UBND quận Hoàn Kiếm.
d) Đơn vị phối hợp thực hiện: Sở Thông tin và Truyền thông.
đ) Các đơn vị tham gia:
Mời Ban Tuyên giáo Thành ủy; Các Sở, ngành Thành phố; Hội Nhà báo thành phố Hà Nội và các cơ quan báo chí Hà Nội; các nhà xuất bản, công ty sách trên địa bàn Thành phố.
e) Các hoạt động chính:
Tổ chức Phố sách Xuân Tân Sửu 2021.
3.2. Hoạt động chào mừng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ VIII (21/4)
a) Thời gian: Tháng 4/2021.
b) Đơn vị tổ chức thực hiện: Sở Văn hóa và Thể thao; Sở Thông tin và Truyền thông.
c) Đơn vị phối hợp thực hiện: Sở Giáo dục và Đào tạo, các Sở, Ban, ngành liên quan, UBND quận, huyện, thị xã và các đơn vị xuất bản, phát hành.
d) Các hoạt động chính:
- Phối hợp triển khai các hoạt động chào mừng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ VIII do Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Thông tin và Truyền thông tổ chức: Trưng bày, triển lãm sách; tổ chức các buổi giao lưu tác giả tác phẩm; hướng dẫn kỹ năng chọn sách có hiệu quả; viết cảm nhận về một cuốn sách; vẽ tranh theo chủ đề...
- Thông tin, tuyên truyền về các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam do các cơ quan Trung ương và Thành phố tổ chức trên địa bàn.
- Tổ chức các hoạt động hưởng ứng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ VIII và các hoạt động tại Phố Sách Hà Nội.
3.3. Hội Sách Hà Nội lần thứ VII - năm 2021
a) Thời gian: Từ 29/9/2021 đến 03/10/2021 (05 ngày).
b) Địa điểm: Trung tâm Bảo tồn Di sản Thăng Long Hà Nội (số 19C phố Hoàng Diệu, quận Ba Đình, Hà Nội).
c) Đơn vị tổ chức thực hiện:
- Sở Thông tin và Truyền thông.
- Mời Cục Xuất bản, In và Phát hành (Bộ Thông tin và Truyền thông).
d) Các cơ quan, đơn vị phối hợp tổ chức:
- Mời Hội Xuất bản Việt Nam.
- Các cơ quan, đơn vị của Thành phố: Mời Ban Tuyên giáo Thành ủy, Đảng ủy khối các trường Đại nọc Cao đẳng Thành phố; Trung tâm Bảo tồn Di sản Thăng Long - Hà Nội; Các Sở, ngành: Ngoại vụ, Du lịch, Văn hóa và Thể thao, Giáo dục và Đào tạo, Tài chính, Giao thông Vận tải, Xây dựng, Y tế, Công an Thành phố, UBND quận Ba Đình, Thành Đoàn Hà Nội, Liên hiệp các tổ chức hữu nghị thành phố Hà Nội, Tổng Công ty Điện lực thành phố Hà Nội.
đ) Đơn vị tham gia: Các nhà xuất bản, thư viện, công ty sách trên địa bàn Thành phố và cả nước; một số nhà xuất bản nước ngoài có văn phòng đại diện, đối tác xuất bản hợp pháp tại Việt Nam; một số cơ quan ngoại giao nước ngoài tại Hà Nội.
e) Các hoạt động chính:
- Trưng bày, triển lãm sách; tổ chức các buổi hội thảo, tọa đàm giữa các cơ quan quản lý, nhà nghiên cứu, các hiệp hội xuất bản, các doanh nghiệp trong và ngoài nước...; các khu vực giới thiệu sách của các nhà xuất bản trong và ngoài nước (dự kiến từ 150 - 200 gian hàng); giao lưu ra mắt sách, hoạt động giao dịch và trao đổi bản quyền; các chương trình giao lưu văn nghệ, các cuộc thi; phát động ủng hộ, tặng sách các thư viện trường học và các điểm bưu điện văn hóa xã miền núi, xã đặc biệt khó khăn.
- Tổ chức các chương trình tọa đàm, giao lưu về sách trong Đoàn viên thanh niên và sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng trên địa bàn Thành phố.
- Tổ chức các chương trình giao lưu nghệ thuật với sự tham gia của học sinh, sinh viên trên địa bàn Thành phố trong khuôn khổ Hội Sách Hà Nội.
- Tuyên truyền, giới thiệu các hoạt động của Hội Sách Hà Nội trên trang thông tin điện tử của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội.
III. KINH PHÍ
- Các hoạt động Ngày sách và Văn hóa đọc Việt Nam năm 2021, Hội Sách Hà Nội lần thứ VII - năm 2021: Bố trí từ ngân sách Thành phố giao các đơn vị liên quan và huy động từ nguồn xã hội hóa.
- Các hoạt động tại Phố Sách Hà Nội: Bố trí từ ngân sách quận Hoàn Kiếm và huy động từ nguồn xã hội hóa.
- Đầu tư, nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống thư viện: Bố trí từ ngân sách các cấp của Thành phố và huy động từ nguồn xã hội hóa.
- Tổ chức các lớp tập huấn bồi dưỡng, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực: Bố trí từ ngân sách các cấp của Thành phố.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Văn hóa và Thể thao
- Là cơ quan thường trực, chịu trách nhiệm chủ trì và phối hợp các Sở, Ban, ngành tổ chức thực hiện tốt Kế hoạch này; định kỳ tổng hợp, báo cáo kết quả thực hiện; kịp thời kiến nghị, đề xuất UBND Thành phố chỉ đạo giải quyết những vấn đề vượt thẩm quyền.
- Phối hợp các cơ quan liên quan tổ chức triển khai việc đầu tư, phát triển, nâng cao chất lượng hệ thống thư viện công cộng các cấp; đẩy mạnh xã hội hóa hoạt động thư viện.
- Đôn đốc, kiểm tra, giám sát các đơn vị liên quan thực hiện Kế hoạch.
2. Sở Thông tin và Truyền thông
- Phối hợp Sở Văn hóa và Thể thao, các cơ quan, tổ chức liên quan triển khai thực hiện các nội dung liên quan tại Kế hoạch.
- Phối hợp các cơ quan báo chí Trung ương và Hà Nội, hệ thống thông tin cơ sở tổ chức thông tin, tuyên truyền quảng bá về sách và các hoạt động văn hóa đọc.
3. Trung tâm Bảo tồn Di sản Thăng Long - Hà Nội
Bố trí địa điểm, công tác quản lý, tổ chức (trông giữ xe, an ninh, điện, nước, vệ sinh...) phục vụ Hội Sách Hà Nội lần thứ VII - năm 2021; nghiên cứu phối hợp công tác tuyên truyền và tổ chức các hoạt động kỷ niệm 76 năm Quốc khánh nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam (02/9/1945 - 02/9/2021), 67 năm Ngày Giải phóng Thủ đô (10/10/1954 - 10/10/2021).
4. UBND quận Hoàn Kiếm
Chủ trì, phối hợp Sở Thông tin và Truyền thông, các đơn vị liên quan tổ chức các hoạt động chào mừng Ngày Sách Việt Nam lần thứ VIII và các hoạt động tại Phố Sách Hà Nội.
5. UBND quận Ba Đình
Bố trí địa điểm trông giữ phương tiện giao thông tại khu vực bên ngoài Trung tâm bảo tồn Di sản Thăng Long - Hà Nội; phối hợp đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường tại khu vực tổ chức Hội sách Hà Nội lần thứ VII năm 2021.
6. Đề nghị Ban Tuyên giáo Thành ủy
Chỉ đạo các hoạt động tuyên truyền và tham gia công tác tổ chức các hoạt động văn hóa đọc năm 2021.
7. Đề nghị Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội
Phối hợp các Sở, Ban, ngành tổ chức các chương trình tọa đàm, giao lưu về sách trong các Đoàn viên, thanh niên và sinh viên các trường Đại học, Cao đẳng trên địa bàn Thành phố; tổ chức các chương trình giao lưu nghệ thuật với sự tham gia của học sinh, sinh viên trên địa bàn Thành phố trong khuôn khổ Hội Sách Hà Nội; tuyên truyền, giới thiệu các hoạt động của Hội Sách Hà Nội trên trang thông tin điện tử của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thành phố Hà Nội.
8. Sở Giáo dục và Đào tạo
Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo quận, huyện, thị xã triển khai tổ chức các hoạt động chào mừng Ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam làn thứ VIII (21/4/2021); phối hợp tham gia các hoạt động tại Phố Sách Hà Nội, tổ chức các hoạt động giao lưu tại Hội Sách Hà Nội và các hoạt động văn hóa đọc do Thành phố tổ chức.
9. Sở Ngoại vụ
Phối hợp quản lý, hỗ trợ các hoạt động liên quan tới các cơ quan, tổ chức, cá nhân nước ngoài tham gia Hội Sách Hà Nội lần thứ VII - năm 2021.
10. Sở Nội vụ
Căn cứ vào chức năng nhiệm vụ của đơn vị chủ động phối hợp Sở Văn hóa và Thể thao hỗ trợ các hoạt động liên quan đến công tác tập huấn, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực phục vụ hoạt động phát triển văn hóa đọc của Thành phố.
11. Sở Du lịch
Phối hợp giới thiệu, quảng bá về Phố Sách Hà Nội và các hoạt động văn hóa đọc của Thành phố với khách du lịch trong và ngoài nước.
12. Sở Tài chính
Hướng dẫn sử dụng kinh phí tổ chức các hoạt động đảm bảo đúng quy định và mục đích, yêu cầu của Kế hoạch.
13. Công an thành phố Hà Nội
Xây dựng, triển khai thực hiện các phương án đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, an toàn giao thông, an toàn phòng chống cháy nổ tại các khu vực tổ chức hoạt động theo Kế hoạch.
14. Sở Giao thông Vận tải
Phối hợp Công an thành phố Hà Nội, UBND quận Hoàn Kiếm, UBND quận Ba Đình tổ chức và đảm bảo trật tự an toàn giao thông tại các khu vực tổ chức hoạt động theo Kế hoạch.
15. Sở Xây dựng
Đảm bảo hệ thống chiếu sáng, vệ sinh môi trường, thu dọn rác, bố trí nhà vệ sinh lưu động... tại các khu vực tổ chức hoạt động theo Kế hoạch.
16. Sở Y tế
Bố trí lực lượng, phương tiện y tế tại các khu vực tổ chức hoạt động theo Kế hoạch.
17. Trung tâm Xúc tiến Đầu tư, Thương mại, Du lịch Thành phố
Phối hợp giới thiệu, quảng bá về Phố Sách Hà Nội và các hoạt động văn hóa đọc của Thành phố với khách du lịch trong và ngoài nước.
18. UBND các quận, huyện, thị xã
Phối hợp các cơ quan, tổ chức liên quan triển khai thực hiện theo mục 2, mục 3 của Kế hoạch.
19. Hội Nhà báo thành phố Hà Nội và các cơ quan báo chí Thành phố
Tổ chức thông tin, tuyên truyền về các hoạt động văn hóa đọc do Trung ương, Thành phố tổ chức theo Kế hoạch.
20. Các đơn vị xuất bản, phát hành sách báo của Thành phố
Phối hợp Sở Văn hóa và Thể thao, Sở Thông tin và Truyền thông trưng bày, giới thiệu sách, tổ chức các chương trình giao lưu, tọa đàm tại các Hội Sách, các hoạt động văn hóa đọc do Thành phố tổ chức.
21. Tổng Công ty Điện lực Hà Nội
Đảm bảo cung cấp điện an toàn, liên tục tại các khu vực tổ chức hoạt động theo Kế hoạch.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức các hoạt động văn hóa đọc năm 2021. UBND Thành phố đề nghị Ban Tuyên giáo Thành ủy phối hợp thực hiện; yêu cầu các Sở, Ban, ngành, đơn vị liên quan triển khai thực hiện Kế hoạch đảm bảo nội dung, tiến độ theo yêu cầu. Trong quá trình thực hiện nếu có phát sinh khó khăn, vướng mắc kịp thời tập hợp gửi Sở Văn hóa và Thể thao tổng hợp, đề xuất, báo cáo UBND Thành phố xem xét, chỉ đạo giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Thường trực Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Thường trực HĐND Thành phố;
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Các đơn vị được phân công trong Kế hoạch;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- VPUB: CVP, các PCVP;
KGVX, TKBT, TH;
- Lưu: VT, KGVXHg.
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