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	Hà Nội, ngày 18 tháng 5 năm 2021 


 
THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ CHỬ XUÂN DŨNG, PHÓ TRƯỞNG BAN THƯỜNG TRỰC BAN CHỈ ĐẠO VỀ CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH BỆNH COVID-19 THÀNH PHỐ HÀ NỘI
(tại phiên họp số 111)
17h00 ngày 17/5/2021, tại trụ sở UBND Thành phố, Ban Chỉ đạo về công tác phòng, chống dịch COVID-19 thành phố Hà Nội (Ban Chỉ đạo Thành phố) tổ chức họp Phiên thứ 111 nghe các đơn vị báo cáo về tình hình triển khai công tác phòng, chống dịch bệnh trên địa bàn Thành phố. Chủ trì họp tại điểm cầu Thành phố có Phó Chủ tịch UBND Thành phố Chử Xuân Dũng, Phó Trưởng Ban thường trực Ban Chỉ đạo, các đồng chí Phó Trưởng Ban và các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo Thành phố. Tại điểm cầu địa phương có các đồng chí lãnh đạo, thành viên Ban Chỉ đạo quận, huyện, thị xã; giám đốc các bệnh viện của Thành phố.
Sau khi nghe Sở Y tế báo cáo công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 và ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp; Phó Chủ tịch UBND Thành phố Chử Xuân Dũng, Phó Trưởng Ban thường trực Ban Chỉ đạo kết luận chỉ đạo như sau:
I. Tình hình dịch bệnh trên địa bàn Thành phố
Cộng dồn từ ngày 29/4/2021 đến ngày 17/5/2021, trên địa bàn Thành phố ghi nhận 82 ca mắc ngoài cộng đồng tại 17 quận, huyện (Thường Tín 18, Gia Lâm 10, Đông Anh 10, Phúc Thọ 8, Thanh Xuân 8, Hà Đông 7, Sóc Sơn 5, Hai Bà Trưng 3, Ba Đình 2, Hoàn Kiếm 2, Hoàng Mai 2, Bắc Từ Liêm 2, Đan Phượng 1, Thanh Trì 1, Đống Đa 1, Thanh Oai 1, Nam Từ Liêm 1), liên quan đến 07 chùm ca bệnh, cụ thể như sau:
(1) Chùm ca bệnh liên quan đến thành phố Đà Nẵng: có 28 F0; 855 F1 (trong đó 21 F1 đã chuyển thành F0) chia thành các phân nhánh:
- Phân nhánh 1 liên quan đến ca mắc BN3092 (Lê Văn Chức): có 14 F0 tại Thường Tín (13), Ba Đình (1); có 549 F1 (trong đó 12 F1 đã chuyển thành F0). Phân nhánh này đã được kiểm soát, từ ngày 12/5/2021 không ghi nhận bệnh nhân mới.
- Phân nhánh 2 liên quan đến ca mắc BN3634 (Nguyễn Văn Thanh): có 08 F0 tại Thanh Xuân (3), Hà Đông (2), Nam Từ Liêm (1), Hoàng Mai (1), Ba Đình (1); 288 F1 (trong đó 05 F1 đã chuyển thành F0). Ngày 17/5/2021 vẫn ghi nhận 02 ca mắc mới (F0) tại phân nhánh này là F1 đã được cách ly tập trung.
- Phân nhánh 3 liên quan đến ca mắc BN3777 (Tôn Nữ Thành): có 06 F0 tại Thanh Xuân (3), Hoàng Mai (1), Bắc Từ Liêm (2); 18 F1 (trong đó 04 F1 đã chuyển thành F0). Ngày 17/5/2021 ghi nhận 01 ca mắc mới (F0) là F1 đã được cách ly tập trung.
Liên quan tới phân nhánh này ghi nhận 03 F0 trong BV Phổi Trung ương, BV Phổi Trung ương đã xét nghiệm cho toàn bộ nhân viên, người bệnh, người nhà người bệnh (2.010 người), ngoài 3 F0 trên tất cả các mẫu đều âm tính.
(2) Chùm ca bệnh liên quan đến BV Bệnh nhiệt đới TƯ cơ sở Đông Anh: có 89 F0, bao gồm:
- Phát hiện trong Bệnh viện: 72 ca (10 ca của Hà Nội, 62 ca của các địa phương khác).
- Phát hiện ngoài cộng đồng: 17 ca (Phúc Thọ 8, Đông Anh 7, Sóc Sơn 1, Đan Phượng 1). Chùm này vẫn còn nguy cơ vì trong các ngày qua vẫn ghi nhận ca mắc mới ngoài cộng đồng.
(3) Chùm ca bệnh liên quan đến Bệnh viện K cơ sở Tân Triều:
- Trong Bệnh viện: có 54 ca mắc, trong đó: 14 ca của Hà Nội, 40 ca của các địa phương khác đang được cách ly điều trị trong bệnh viện.
- Ngoài cộng đồng: 07 ca liên quan (Hà Đông 2, Gia Lâm 1, Thanh Xuân 1, Hai Bà Trưng 1, Đống Đa 1, Thanh Trì 1).
Tình hình dịch bệnh tại Bệnh viện K cơ sở Tân Triều vẫn có nguy cơ rất cao. Trong những ngày qua, liên tiếp ghi nhận thêm các ca mắc mới có liên quan đến chùm ca bệnh này.
(4) Chùm ca bệnh liên quan đến tỉnh Hưng Yên: có 05 F0 (04 tại Công ty Sland và 01 tại xã Hiền Giang, huyện Thường Tín); có 34 F1 (kết quả xét nghiệm 16 âm tính, 18 chưa có kết quả). Ngày 17/5/2021 vẫn tiếp tục ghi nhận 01 ca mắc mới ngoài cộng đồng tại xã Hiền Giang.
(5) Chùm ca bệnh liên quan đến tỉnh Bắc Ninh: có 15 F0 (Gia Lâm 09, Hà Đông 3, Hai Bà Trưng 2, Thanh Oai 1); 220 F1 (trong đó 07 F1 đã chuyển thành F0). Chùm ca bệnh này đã được kiểm soát, từ ngày 14/5/2021 không ghi nhận bệnh nhân mới.
(6) Chùm ca bệnh liên quan đến chuyến bay VN 160 ngày 29/4/2021: có 05 F0 (Hoàn Kiếm 2, Sóc Sơn 2, Nam Từ Liêm 1); 65 F1 (trong đó 01 F1 đã chuyển thành F0). Chùm ca bệnh này đã được kiểm soát, từ ngày 14/5/2021 không ghi nhận bệnh nhân mới.
(7) Các chùm ca bệnh liên quan đến tỉnh Hà Nam, Vĩnh Phúc và liên quan ca bệnh người Ấn Độ tại Times City: có 05 F0. Các chùm ca bệnh này đã được kiểm soát, từ ngày 07/5/2021 không ghi nhận bệnh nhân mới.
II. Nhiệm vụ cụ thể trong thời gian tới
Ngay từ những thời điểm xuất hiện các ổ dịch tại các địa phương khác trên cả nước, Ban Chỉ đạo Thành phố đã phân tích, đánh giá nguy cơ lây nhiễm và chủ động đề xuất các biện pháp để chuyển sang tinh thần chủ động “tấn công” dịch bệnh bao gồm: (1) Chủ động, liên tiếp ban hành các văn bản chỉ đạo trong thời gian ngắn nhất, trong đó quán triệt sâu sắc các nguy cơ, biện pháp phòng chống dịch theo từng thời kỳ, giai đoạn của dịch bệnh; (2) cách ly y tế kịp thời, xét nghiệm toàn bộ những người dân đi từ các vùng dịch trên cả nước khi trở lại Thành phố học tập và làm việc, xét nghiệm sàng lọc những nơi có nguy cơ cao để đánh giá nguy cơ, kịp thời chỉ đạo; (3) chỉ đạo các Ban Quản lý Khu Công nghiệp Khu Chế xuất Thành phố, Sở Công Thương, Sở Giao thông vận tải Thành phố tích cực phối hợp các địa phương lân cận để nắm bắt tình hình thống kê, lập danh sách những người cư trú trên địa bàn Thành phố hiện đang làm việc tại các tỉnh lân cận để theo dõi, giám sát; (4) cử đoàn công tác thay mặt ngành Y tế Thành phố hỗ trợ tỉnh Bắc Giang tổ chức xét nghiệm, điều tra truy vết, bảo đảm vệ sinh môi trường, khử khuẩn, hướng dẫn phòng, chống và đánh giá nguy cơ lây nhiễm dịch bệnh COVID-19 tại khu công nghiệp.
Hiện nay, Thành phố vẫn đang kiểm soát tình hình dịch bệnh, tuy vậy nguy cơ lây nhiễm vẫn ở mức rất cao và khó lường. Để tiếp tục chủ động tấn công, kiểm soát tình hình dịch bệnh, đảm bảo an toàn cho Nhân dân, UBND Thành phố yêu cầu các đơn vị tiếp tục triển khai một số nội dung sau:
1. Đổi mới hình thức tuyên truyền, tăng cường chế độ thông tin, báo cáo
UBND các quận, huyện, thị xã căn cứ tình hình thực tế tại địa phương, điều chỉnh hình thức tuyên truyền, thời gian, thời lượng tuyên truyền, đảm bảo linh hoạt, kịp thời để Nhân dân trên địa bàn được tiếp cận thông tin về tình hình dịch bệnh nhanh, chính xác và hiệu quả nhất.
Các Sở, ban, ngành Thành phố chủ động cung cấp thông tin thuộc lĩnh vực quản lý liên quan công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19, gửi Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, thống nhất nội dung tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng; đặc biệt các văn bản chỉ đạo phòng chống dịch bệnh COVID-19 của Trung ương và Thành phố, bao gồm các Chỉ thị, Công điện của Chủ tịch UBND Thành phố trong những ngày qua.
Bên cạnh việc tuyên truyền những tấm gương cá nhân, tập thể điển hình có thành tích trong công tác phòng chống dịch bệnh, đồng thời công bố rộng rãi các trường hợp vi phạm quy định trong phòng chống dịch. Từ đó, kêu gọi sự chung sức, đồng lòng của toàn bộ hệ thống chính quyền các cấp và sự ủng hộ của Nhân dân, đóng góp vào công tác phòng chống dịch của Thành phố.
2. Tăng cường kiểm tra, nâng cao hiệu quả hoạt động Tổ COVID cộng đồng
UBND các quận, huyện, thị xã chỉ đạo UBND xã, phường, thị trấn tăng cường kiểm tra việc thực hiện các biện pháp phòng chống dịch bệnh COVID-19 tại cơ sở; trong đó quán triệt sâu sắc trách nhiệm của Tổ COVID cộng đồng tại các thôn, tổ dân phố, khu dân cư; đặc biệt công tác phối hợp giữa Ban Quản trị tòa nhà, Tổ COVID cộng đồng, công an cơ sở, lực lượng chức năng kiểm soát chặt chẽ tình hình, việc khai báo y tế tại các khu chung cư cao tầng.
Nâng cao ý thức, trách nhiệm của chính quyền địa phương, tuyệt đối không chủ quan lơ là trong việc kiểm tra công tác phòng chống dịch bệnh COVID-19 tại các địa bàn giáp ranh với các tỉnh lân cận, các khu vực dân cư đang phong tỏa, các khu cách ly tập trung trên địa bàn, tuyệt đối không để lây nhiễm chéo trong khu cách ly, lây nhiễm ra ngoài cộng đồng. Nếu để xảy ra việc lây nhiễm chéo đơn vị Thường trực quản lý khu cách ly phải chịu trách nhiệm.
Tiếp tục siết chặt quy định phòng chống dịch bệnh COVID-19 tại các Khu công nghiệp, Cụm Công nghiệp, các cơ sở khám chữa bệnh, cơ sở kinh doanh dịch vụ,...chỉ hoạt động khi đảm bảo đầy đủ các biện pháp phòng chống dịch theo quy định; kiên quyết xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
3. Công tác tổ chức cách ly tập trung
UBND các quận, huyện, thị xã phối hợp Bộ Tư lệnh Thủ đô, Sở Y tế xây dựng phương án thành lập các khu cách ly tập trung trên địa bàn và chịu trách nhiệm hoàn toàn về công tác quản lý khu cách ly tại địa phương. Yêu cầu các quận, huyện, thị xã rà soát, xây dựng phương án thành lập các khu cách ly tập trung với quy mô tối thiểu cách ly được cho 1.000 người; trong trường hợp đặc biệt (một số quận nội thành) không thể bố trí được thì phải có văn bản báo cáo đề xuất với Ban Chỉ đạo Thành phố để xem xét giải quyết. Ngoài việc sắp xếp, bố trí cơ sở vật chất đầy đủ, đảm bảo theo quy định, lưu ý đến việc sắp xếp nhân sự quản lý, các bộ phận tham gia quản lý và phục vụ trong khu cách ly phải tập huấn quy trình vận hành, đảm bảo đúng quy định và tránh các sự việc đáng tiếc xảy ra.
Sở Y tế chủ trì tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố thứ tự ưu tiên, phương án vận hành, điều phối đối với toàn bộ các khu cách ly trên địa bàn Thành phố.
4. Công an Thành phố phối hợp với Sở Y tế, UBND các quận, huyện, thị xã khẩn trương rà soát những người làm việc tại các Khu Công nghiệp (tại các tỉnh Bắc Ninh, Bắc Giang,...) có trường hợp nhiệm SARS-CoV-2 cư trú trên địa bàn:
- Những người làm việc cùng phân xưởng với người nhiễm SARS-CoV-2 được coi là tiếp xúc gần (F1) phải đưa đi cách ly tập trung và thực hiện các biện pháp phòng chống dịch theo quy định của Bộ Y tế và Thành phố.
- Những người làm việc cùng nhà máy, xí nghiệp, công ty (không cùng phân xưởng) với người nhiệm SARS-CoV-2 phải chủ động khai báo với Trạm y tế trên địa bàn và tự cách ly tại nhà 21 ngày và thực hiện lấy mẫu xét nghiệm 02 lần (ngày đầu rời khu công nghiệp và lần cuối vào ngày thứ 21).
5. Đề nghị Ban Chỉ đạo các quận, huyện, thị xã rà soát trang thiết bị, vật tư phục vụ phòng chống dịch ở tất cả các cấp, các đơn vị; khẩn trương mua sắm bổ sung để chủ động cho công tác phòng chống dịch; tiếp tục sẵn sàng trong trạng thái cao nhất, sẵn sàng kích hoạt trong mọi tình huống, điều tra truy vết, phong tỏa, ngăn chặn, lấy mẫu xét nghiệm, tổ chức xét nghiệm theo phương châm 4 tại chỗ, kịp thời, hiệu quả nhất; với tinh thần chủ động tấn công trong công tác phòng chống dịch, quyết tâm thực hiện mục tiêu kép và đảm bảo an toàn cho Nhân dân, tổ chức thành công bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026.
Giao Cơ quan Thường trực Ban Chỉ đạo Thành phố theo dõi, đôn đốc, báo cáo Ban Chỉ đạo Thành phố kết quả thực hiện các nội dung kết luận nêu trên./.
 
	
Nơi nhận:
- BCĐ Quốc gia phòng chống dịch; (để báo cáo)
- Đồng chí Bí thư Thành ủy; (để báo cáo)
- Các đồng chí Thường trực Thành ủy; (để báo cáo)
- Ban Thường vụ Thành ủy; (để báo cáo)
- Chủ tịch UBND Thành phố; (để báo cáo)
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố; (để báo cáo)
- BCĐ phòng, chống dịch Thành phố;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Ban Dân vận Thành ủy;
- Văn phòng Thành ủy;
- Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND Thành phố;
- Cục Quản lý Thị trường Thành phố;
- Các Sở, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Đài PTTH Hà Nội; Báo: Hànộimới, Kinh tế&Đô thị;
- CVP; các PCVP; các Phòng KGVX, TKBT, TH;
- Lưu: VT, KGVXHLVA.
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