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	Kính gửi:
	- Các Bộ và cơ quan ngang Bộ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


Thực hiện quy định tại Điều 92 và Điều 93 Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư, Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn xây dựng chương trình xúc tiến đầu tư (XTĐT) năm 2022 như sau:
1. Định hướng xây dựng chương trình XTĐT năm 2022
Năm 2022 là năm thứ 2 của Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025. Nhu cầu vốn đầu tư phát triển để đáp ứng các mục tiêu kinh tế-xã hội (KT-XH) của giai đoạn là rất lớn, trong khi khả năng đáp ứng của ngân sách nhà nước còn hạn chế, các nguồn vay và tài trợ nước ngoài ngày càng kém ưu đãi. Vốn đầu tư nước ngoài là nguồn bổ sung cần thiết để thực thi các định hướng phát triển kinh tế ngành, vùng và địa phương. Nhằm đảm bảo huy động được nguồn lực theo đúng định hướng, góp phần thực hiện thành công kế hoạch phát triển kinh tế xã hội của cả giai đoạn 2021-2025 nói chung và năm 2022 nói riêng; công tác xây dựng chương trình XTĐT năm 2022 cần tiếp tục bám sát định hướng sau:
(1) Các quan điểm chỉ đạo về định hướng hợp tác đầu tư nước ngoài tại Nghị quyết số 50-NQ/TW ngày 20 tháng 8 năm 2019 của Bộ Chính trị;
(2) Đề xuất hoạt động XTĐT tập trung vào triển khai các nhiệm vụ ưu tiên trong định hướng phát triển KT-XH giai đoạn 2021-2025 tại Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII; Nghị quyết Đại hội tỉnh đảng bộ; định hướng, quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực thời kỳ 2021-2025.
(3) Xúc tiến đầu tư một cách chủ động, có mục tiêu, trọng tâm, trọng điểm; tiếp tục duy trì các thị trường và đối tác truyền thống, đồng thời mở rộng thị trường, đối tác mới theo các Hiệp định đa phương hoặc song phương mà Việt Nam đã ký kết, tham gia.
(4) Đa dạng hóa các phương thức xúc tiến đầu tư; ứng dụng công nghệ số trong công tác XTĐT và quản lý nhà nước đối với XTĐT.
2. Yêu cầu:
Năm 2022, các hoạt động thuộc các chương trình XTĐT phải bám sát các nội dung yêu cầu sau:
(1) Gắn với quá trình xây dựng và trở thành công cụ hiệu quả thực hiện các chiến lược, quy hoạch, kế hoạch phát triển KT-XH, ngành và vùng lãnh thổ.
(2) Bám sát và khai thác có hiệu quả các cơ hội từ xu hướng tái cấu trúc và định hình các chuỗi cung ứng trong giai đoạn phục hồi kinh tế toàn cầu. Trong đó, cần đặc biệt lưu ý các xu hướng lớn sau đây: (i) tái cấu trúc chuỗi cung ứng và xu hướng “Trung Quốc+1”; (ii) Cách mạng công nghiệp 4.0 đã thúc đẩy việc tổ chức lại các chuỗi cung ứng, chuỗi giá trị toàn cầu; (iii) Chuỗi cung ứng toàn cầu đang dần nhường chỗ cho chuỗi cung ứng khu vực, đặc biệt là ở châu Á.
(3) Ưu tiên các hoạt động chuẩn bị yếu tố đầu vào nhằm thu hút các dự án đầu tư mới/mở rộng như: vị trí quy hoạch dự án; quỹ đất sạch; hạ tầng kỹ thuật (giao thông, sân bay, cảng biển, điện, nước...); các hỗ trợ, ưu đãi cụ thể; khả năng cung ứng nguồn nhân lực...;
(4) XTĐT trọng tâm vào một số lĩnh vực như phát triển công nghiệp hỗ trợ; cơ sở hạ tầng; chuyển đổi số, đổi mới sáng tạo; đào tạo nguồn nhân lực và phát triển bền vững.
(5) Đối với các dự án thuộc Danh mục quốc gia các dự án kêu gọi đầu tư giai đoạn 2021-2025 (đang trình Thủ tướng Chính phủ xem xét ban hành), xây dựng tài liệu chi tiết đáp ứng được nhu cầu tìm hiểu thông tin cho nhà đầu tư và công khai trên các trang thông tin của địa phương và của trung ương.
(6) Biểu mẫu đề xuất chương trình XTĐT quốc gia và dự kiến chương trình XTĐT của Bộ, ngành, địa phương năm 2022 thực hiện theo quy định tại Phụ lục C, Thông tư số 03/2021/TT-BKHĐT ngày 09 tháng 4 năm 2021 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư quy định về mẫu văn bản, báo cáo liên quan đến hoạt động đầu tư tại Việt Nam, đầu tư từ Việt Nam ra nước ngoài và xúc tiến đầu tư.
3. Tiến độ xây dựng chương trình XTĐT năm 2022:
Đề nghị Quý Cơ quan gửi đề xuất các hoạt động thuộc chương trình XTĐT quốc gia và dự kiến chương trình XTĐT của Bộ, ngành, địa phương năm 2022 về Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30 tháng 5 năm 2021. Các đề xuất gửi sau thời hạn trên sẽ được tổng hợp vào chương trình XTĐT của năm 2023 theo đúng quy định.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Cơ quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Kế hoạch và Đầu tư, Ban quản lý các khu công nghiệp, khu kinh tế cấp tỉnh;
- Ban Quản lý Khu Công nghệ cao Hòa Lạc;
- Lưu VT, ĐTNN QV
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