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	Số: 1486/LĐTBXH-TCGDNN
V/v tăng cường phối hợp chỉ đạo tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông, tuyển sinh các trình độ giáo dục nghề nghiệp năm 2021
	Hà Nội, ngày 24 tháng 5 năm 2021


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thực hiện Chỉ thị số 11/CT-TTg ngày 16/4/2021 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường chỉ đạo Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông và tuyển sinh đại học, giáo dục nghề nghiệp năm 2021, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trực thuộc và các cơ sở giáo dục nghề nghiệp đóng trên địa bàn thực hiện một số nội dung sau:
1. Tăng cường phối hợp với ngành giáo dục và đào tạo tổ chức tốt Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông đảm bảo an toàn, hiệu quả, tạo điều kiện thuận lợi nhất cho thí sinh.
2. Tiếp tục thực hiện công tác tuyển sinh các trình độ giáo dục nghề nghiệp năm 2021 thông qua các hoạt động:
a) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, tư vấn tuyển sinh trực tuyến; tổ chức các hoạt động tuyên truyền, tư vấn tuyển sinh trực tiếp ở những nơi ít bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh, có các biện pháp bảo đảm an toàn phòng chống dịch bệnh khi tập trung đông người theo hướng dẫn của ngành y tế; công bố công khai phương án tuyển sinh, hình thức tuyển sinh, chuẩn bị các điều kiện để thực hiện tuyển sinh bảo đảm công bằng, minh bạch; tổ chức các hoạt động hướng nghiệp, phân luồng học sinh tốt nghiệp trung học phổ thông.
b) Phối hợp chia sẻ cơ sở dữ liệu về tuyển sinh, tốt nghiệp trung học cơ sở, trung học phổ thông để các cơ sở giáo dục nghề nghiệp khai thác, sử dụng (thông tin về tuyển sinh, hỗ trợ tuyển sinh trực tuyến tại địa chỉ: http://tuyensinh.gdnn.gov.vn/ và ứng dụng “Chọn nghề” trên thiết bị di động).
Trân trọng cảm ơn sự quan tâm, phối hợp của Quý cơ quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Bộ Giáo dục và Đào tạo;
- Sở LĐTBXH các tỉnh, Tp trực thuộc TW;
- Lưu: VT, TCGDNN.
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