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Kính gửi: Cục Hải quan Thành phố Cần Thơ.
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 328/HQCT-NV ngày 03/03/2021 và công văn số 165/HQCT-NV ngay 01/02/2021 của Cục Hải quan Thành phố Cần Thơ về việc vướng mắc thủ tục hải quan. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 11 Điều 16 Luật Thuế xuất khẩu, nhập khẩu; Điều 14 Nghị định 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ và khoản 7 Điều 1 Nghị định 18/2021/NĐ-CP ngày 11/3/2021 của Chính phủ, thì hàng hóa nhập khẩu để tạo tài sản cố định của đối tượng được hưởng ưu đãi đầu tư theo quy định của pháp luật về đầu tư được miễn thuế nhập khẩu (bao gồm: máy móc, thiết bị; ...; vật tư xây dựng trong nước chưa sản xuất được). Việc miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu quy định tại khoản này được áp dụng cho cả dự án đầu tư mới và dự án đầu tư mở rộng.
Căn cứ khoản 3 Điều 31 Nghị định 134/2016/NĐ-CP, thì cơ quan hải quan nơi làm thủ tục hải quan căn cứ hồ sơ miễn thuế, đối chiếu các quy định hiện hành để thực hiện miễn thuế theo quy định, trường hợp thông báo Danh mục bằng giấy, cơ quan hải quan thực hiện cập nhật và trừ lùi số lượng hàng hóa đã xuất khẩu, nhập khẩu tương ứng với số lượng hàng hóa trong Danh mục miễn thuế.
Trường hợp hàng hóa nhập khẩu theo tờ khai số 103744609840/A12 Cục Hải quan TP. Cần Thơ báo cáo tại công văn nêu trên đã được cơ quan hải quan xác nhận thông quan, xác nhận qua khu vực giám sát và trừ lùi trên Phiếu theo dõi trừ lùi kèm Danh mục miễn thuế nên đã hoàn thành thủ tục hải quan theo quy định. Theo văn bản pháp luật hiện hành, thì không có quy định về miễn thuế nhập khẩu hàng hóa để thay thế đối với trường hợp này. Do đó, đề nghị Cục Hải quan TP. Cần Thơ thực hiện đúng quy định.
Tổng cục Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan Thành phố Cần Thơ được biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Lưu Mạnh Tưởng (để b/c);
- Lưu: VT, TXNK (3).
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