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	Số: 1712/UBND-KT
V/v huy động các nguồn lực XHH để thực hiện phòng, chống dịch Covid-19 và tiêm vắc xin phòng ngừa Covid-19 
	Hà Nội, ngày 02 tháng 6 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Sở Tài chính;
- UBND các quận, huyện, thị xã.


Năm 2021, dịch Covid-19 bùng phát trở lại với những diễn biến phức tạp, khó lường; thực hiện chỉ đạo của Ban Thường vụ Thành ủy tại cuộc họp ngày 02/6/2021 về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn Thành phố; phát huy truyền thống đoàn kết, tương thân, tương ái của dân tộc; để triển khai tập trung và có hiệu quả phong trào vận động theo đúng tinh thần chỉ đạo của Trung ương và Thành phố, góp phần kiểm soát, ngăn chặn, đẩy lùi dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn Thành phố; UBND Thành phố chỉ đạo như sau:
1. Giao Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã:
- Khẩn trương phối hợp với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam các quận, huyện, thị xã và đơn vị liên quan xây dựng phương án và tổ chức tuyên truyền, vận động các tổ chức, cá nhân ủng hộ, tài trợ kinh phí cho Quỹ phòng, chống dịch Covid-19 của các quận, huyện, thị xã để phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid-19 và tiêm vắc xin phòng ngừa dịch Covid-19 cho người dân địa bàn các quận, huyện, thị xã.
- Khuyến khích các doanh nghiệp, tổ chức trên địa bàn chủ động nguồn kinh phí để đảm bảo việc tiêm vắc xin cho cán bộ, công nhân, người lao động của doanh nghiệp, đơn vị.
UBND các quận, huyện, thị xã có văn bản tổng hợp, báo cáo việc huy động xã hội hóa nêu trên trước ngày 15/6/2021, gửi Sở Tài chính tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố xem xét, chỉ đạo.
2. Sở Tài chính chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị liên quan đôn đốc, tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố nội dung công việc nêu trên và cân đối nguồn kinh phí xã hội hóa để thực hiện tiêm vắc xin phòng ngừa dịch Covid-19 trên địa bàn Thành phố.
Yêu cầu UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc và khẩn trương triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bí thư Thành ủy (để b/c);
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- PCT UBND Thành phố:
Hà Minh Hải, Chử Xuân Dũng;
- UB MTTQVN thành phố Hà Nội;
- Văn phòng Thành ủy;
- Các Sở: KH&ĐT, YT, TT&TT;
- VPUB: CVP, PCVPV.T.Anh, Đ.Q.Hùng); KT, KGVX;
- Lưu: VT, KT (Hạnh)
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