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CÔNG ĐIỆN
TĂNG CƯỜNG PHÒNG NGỪA, ĐẤU TRANH VỚI TỘI PHẠM, VI PHẠM PHÁP LUẬT LIÊN QUAN ĐẾN CỜ BẠC, CÁ ĐỘ BÓNG ĐÁ TRONG THỜI GIAN DIỄN RA GIẢI VÔ ĐỊCH BÓNG ĐÁ CHÂU ÂU VÀ NAM MỸ
Bộ Công an gửi:
- Cục trưởng Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao;
- Cục trưởng Cục Cảnh sát hình sự;
- Giám đốc Công an tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Thời gian qua, thực hiện chỉ đạo của lãnh đạo Bộ Công an, Công an các đơn vị, địa phương đã triển khai nhiều kế hoạch, giải pháp tăng cường phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật liên quan đến cờ bạc, cá độ bóng đá đạt kết quả quan trọng, trong đó đã triệt xóa nhiều đường dây, ổ nhóm tổ chức đánh bạc và đánh bạc quy mô lớn, đặc biệt là các vụ án đánh bạc, cá độ qua mạng Internet với hàng nghìn đối tượng tham gia. Tuy nhiên, các loại tội phạm liên quan đến cờ bạc, cá độ bóng đá vẫn diễn ra phức tạp, gây nhiều hệ lụy nghiêm trọng và phát sinh nhiều loại tội phạm khác. Trong thời gian tới diễn ra các giải bóng đá lớn, nhất là giải vô địch bóng đá Châu Âu (EURO 2020), giải vô địch bóng đá Nam Mỹ (COPA AMERICA 2021) và vòng loại WORLD CUP 2022 khu vực Châu Á có đội tuyển quốc gia Việt Nam tham gia, dự báo tình hình tội phạm liên quan đến cờ bạc, cá độ bóng đá sẽ gia tăng, nhất là hoạt động trên không gian mạng, kéo theo sự gia tăng của nhiều loại tội phạm khác.
Để chủ động phòng ngừa, đấu tranh ngăn chặn tình trạng trên, góp phần thực hiện mục tiêu làm giảm tội phạm, Bộ Công an yêu cầu Công an các đơn vị, địa phương triển khai thực hiện tốt những công tác sau:
1. Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao chỉ đạo hệ lực lượng tăng cường công tác nghiệp vụ, thường xuyên rà soát trên không gian mạng, kịp thời phát hiện, đấu tranh với các đường dây, tổ chức đánh bạc và hoạt động đánh bạc, cá độ trực tuyến qua Internet, mạng xã hội và qua các trò chơi điện tử trá hình, trò chơi trực tuyến trái phép; phối hợp, đề nghị các ngành chức năng, nhất là ngành Thông tin và truyền thông, Ngân hàng, Văn hóa, thể thao và du lịch, các nhà mạng tăng cường biện pháp quản lý chặt chỗ việc mở tài khoản, kiểm soát các hoạt động trung gian thanh toán, thanh toán trực tiếp, trực tuyến, ngăn chặn tội phạm rửa tiền, chuyển tiền, ngoại tệ trái phép ra nước ngoài liên quan đến hoạt động cờ bạc, cá độ bóng đá; ngăn chặn các trang web cá cược bất hợp pháp xâm nhập vào Việt Nam; xử lý các tổ chức, cá nhân quảng cáo, mời chào, hướng dẫn các hình thức đánh bạc trên không gian mạng... Đồng thời, rà soát, khắc phục sơ hở trong công tác quản lý Internet, viễn thông, mạng xã hội và quảng cáo, không để tội phạm cờ bạc, cá độ bóng đá lợi dụng hoạt động.
2. Cục Cảnh sát hình sự chỉ đạo hệ lực lượng triển khai đồng bộ các biện pháp nghiệp vụ nắm chắc tình hình, quản lý chặt chẽ các đối tượng, địa bàn trọng điểm, tổ chức đấu tranh, triệt xoá các ổ nhóm, đường dây, đối tượng hoạt động cờ bạc; tăng cường phối hợp, trao đổi thông tin giữa các địa phương về hoạt động của tội phạm liên quan đến cờ bạc, cá độ bóng đá để phòng ngừa, đấu tranh; tiếp tục đẩy mạnh đấu tranh với các loại tội phạm phát sinh liên quan đến hoạt động cờ bạc như “tín dụng đen”, lừa đảo, cướp, cướp giật, trộm cắp tài sản... góp phần thực hiện mục tiêu giảm tội phạm.
3. Công an các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Chủ động tham mưu với cấp ủy, chính quyền địa phương và Ban Chỉ đạo 138 các cấp chỉ đạo, huy động các ban ngành, đoàn thể tăng cường công tác tuyên truyền, phòng ngừa tội phạm, vi phạm pháp luật liên quan cờ bạc, cá độ bóng đá đến các tầng lớp Nhân dân; đề nghị người dân nâng cao cảnh giác, quản lý, giáo dục con em trong gia đình không tham gia hoạt động đánh bạc, cá độ bóng đá, nhất là qua mạng Internet; chủ động phát hiện, tố giác tội phạm với lực lượng Công an để xử lý theo quy định.
- Tăng cường công tác nghiệp vụ quản lý đối tượng, địa bàn, phát hiện, đấu tranh xử lý nghiêm tội phạm, vi phạm pháp luật về cờ bạc, cá độ bóng đá, nhất là liên quan đến cá độ bóng đá trong thời gian diễn ra các giải bóng đá lớn trên thế giới nêu trên. Tổ chức tốt công tác tiếp nhận giải quyết tin báo, tố giác tội phạm, kiến nghị khởi tố; khẩn trương điều tra, phối hợp Viện Kiểm sát, Tòa án các cấp truy tố, xét xử nghiêm minh theo quy định của pháp luật các đối tượng trong các vụ án cờ bạc, cá độ bóng đá để răn đe, phòng ngừa tội phạm.
- Tiếp tục triển khai toàn diện các giải pháp phòng ngừa, đấu tranh thực hiện mục tiêu làm giảm tội phạm, trong đó chủ động dự báo và có các phương án phòng ngừa, đấu tranh với tội phạm, vi phạm pháp luật phát sinh do đối tượng đánh bạc thua lỗ dẫn đến các hành vi phạm tội khác; dự báo những vấn đề phức tạp về tội phạm phát sinh từ đời sống khó khăn của một bộ phận Nhân dân do tác động của đại dịch Covid-19 để chủ động có phương án phòng ngừa.
Giao Văn phòng Bộ Công an chủ trì, phối hợp Cục Cảnh sát hình sự, Cục An ninh mạng và phòng, chống tội phạm sử dụng công nghệ cao giúp lãnh đạo Bộ Công an theo dõi, đôn đốc toàn lực lượng Công an nhân dân triển khai nghiêm túc, hiệu quả Công điện này; kịp thời đề xuất biểu dương, khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc; thường xuyên tổng hợp tình hình báo cáo lãnh đạo Bộ Công an để chỉ đạo./.
 
	
Sao kính gửi:
- Thủ tướng Chính phủ; (để báo cáo)
- Thường trực Ban Bí thư; (để báo cáo)
- Thường trực BCĐ138 CP; (để báo cáo)
- Văn phòng Trung ương Đảng;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch;
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam;
- Các đồng chí Thứ trưởng Bộ Công an (để chỉ đạo);
- Lưu: VT, V01(P3).
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