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	Số: 3635/BKHĐT-TH
V/v tình hình thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và tình hình KTXH tháng 6 và 6 tháng đầu năm 2021
	Hà Nội, ngày 11 tháng 6 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Căn cứ Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2021 về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2021 của Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương báo cáo các nội dung sau:
1. Về tình hình thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP của Chính phủ 
Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đánh giá kết quả chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được phân công chủ trì tại Phụ lục kèm theo Nghị quyết số 01/NQ-CP của đơn vị mình trong 6 tháng đầu năm 2021 (báo cáo theo biểu mẫu tại Phụ lục số 1 kèm theo).
2. Về tình hình kinh tế - xã hội tháng 6 và 6 tháng đầu năm 2021
Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương báo cáo tình hình phát triển các ngành, lĩnh vực và tình hình kinh tế - xã hội trong tháng 6 và 6 tháng đầu năm 2021, làm rõ kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm; tình hình thực hiện các chỉ tiêu tại Nghị quyết 01/NQ-CP thuộc lĩnh vực phụ trách (theo biểu mẫu tại phụ lục số 2 kèm theo); đề xuất, kiến nghị giải pháp cần triển khai thực hiện trong các quý tiếp theo. Trong đó, lưu ý thực hiện một số nội dung sau đây:
- Đánh giá tình hình sản xuất kinh doanh (bao gồm sản xuất các sản phẩm chủ yếu) và phát triển các ngành, lĩnh vực trong tháng 6 và Quý II năm 2021; cập nhật kịch bản tăng trưởng các ngành, lĩnh vực chủ yếu, trong đó: (i) đánh giá đầy đủ diễn biến, tình hình thực hiện, các kết quả đạt được, những hạn chế, vướng mắc trong tháng 6 và 6 tháng đầu năm 2021, so sánh với cùng kỳ các năm trước; (ii) dự kiến các mục tiêu, chỉ tiêu phấn đấu trong 6 tháng cuối năm 2021.
- Căn cứ Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2021 của Chính phủ và kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm 2021, cập nhật mục tiêu, chỉ tiêu sản xuất kinh doanh (bao gồm sản xuất các sản phẩm chủ yếu) và phát triển các ngành, lĩnh vực 6 tháng đầu năm và cả năm 2021; kiến nghị, đề xuất các nhiệm vụ, giải pháp triển khai thực hiện.
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam phân tích, đánh giá công tác điều hành và diễn biến thị trường tiền tệ, tín dụng, ngoại hối; cung cấp thông tin cập nhật, số liệu về huy động vốn và tốc độ tăng trưởng tín dụng của nền kinh tế; tốc độ, xu hướng tăng trưởng tín dụng của một số ngành, lĩnh vực chủ yếu, đặc biệt là tín dụng lĩnh vực bất động sản, tín dụng phục vụ nhu cầu về nhà ở và tín dụng bất động sản để đầu tư kinh doanh; các biện pháp kiểm soát tín dụng để hạn chế rủi ro đối với lĩnh vực này. Bên cạnh đó, đề nghị cung cấp thông tin cập nhật và số liệu về tình hình, tỷ lệ nợ xấu của các ngân hàng thương mại, đánh giá rủi ro về nợ xấu trong thời gian tới và công tác cơ cấu lại, xử lý nợ xấu, bảo đảm hoạt động ngân hàng.
- Bộ Tài chính cập nhật kết quả thu, chi NSNN 6 tháng đầu năm 2021; kết quả giải ngân vốn đầu tư công; cập nhật thông tin về thị trường vốn, bảo hiểm và hoạt động tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước... Trong đó, đề nghị cung cấp thông tin cập nhật và số liệu về diễn biến, xu hướng phát triển cũng như đánh giá rủi ro của các thị trường chứng khoán, thị trường trái phiếu doanh nghiệp, đặc biệt là trái phiếu doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực bất động sản.
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội cung cấp các thông tin về tình hình lao động, việc làm trong 6 tháng đầu năm 2021; phân tích khó khăn, vướng mắc (nếu có); cập nhật số liệu về số người có quyết định hưởng trợ cấp thất nghiệp trong 6 tháng đầu năm 2021, so sánh với cùng kỳ năm 2020, phân tích nguyên nhân của việc tăng/giảm số người được hưởng trợ cấp thất nghiệp và các thông tin khác.
3. Về tổ chức thực hiện
Đề nghị các bộ, cơ quan trung ương và địa phương khẩn trương chuẩn bị các nội dung nêu trên, kèm theo đầy đủ thông tin, số liệu báo cáo (nếu có), gửi về Bộ Kế hoạch và Đầu tư bằng văn bản và qua thư điện tử, địa chỉ: thktxh@mpi.gov.vn chậm nhất trong ngày 20 tháng 6 năm 2021 để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Chính phủ tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 6 năm 2021.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý cơ quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP (để báo cáo);
- TTTH (để đăng tải lên hệ thống thông tin);
- Lưu: VT, Vụ TH.
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