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HƯỚNG DẪN
V/V KHEN THƯỞNG THÀNH TÍCH TRONG CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID - 19
Thực hiện Thông báo số 121/TB-VPCP ngày 25/5/2021 của Văn phòng Chính phủ về kết luận của Thủ tướng Chính phủ tại cuộc họp thường trực Chính phủ về phòng, chống dịch Covid - 19;
Căn cứ Hướng dẫn số 1248/HD-BTĐKT ngày 26/5/2021 của Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, VKSND tối cao hướng dẫn về việc khen thưởng thành tích trong công tác phòng, chống dịch Covid - 19 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Đánh giá, biểu dương, tôn vinh, khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác phòng, chống dịch Covid - 19.
2. Cổ vũ, tuyên truyền, nhân rộng các gương điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt, tinh thần đoàn kết toàn dân tộc, chung tay phòng, chống dịch bệnh thời gian qua.
3. Thực hiện đúng quy định pháp luật về thi đua, khen thưởng.
II. ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC VÀ TIÊU CHUẨN KHEN THƯỞNG
1. Đối tượng, hình thức khen thưởng
1.1. Đối tượng
Tập thể, cá nhân trong ngành KSND có thành tích xuất sắc trong công tác phòng chống dịch Covid - 19 với những hành động cụ thể, thiết thực:
- Trực tiếp tham gia phòng chống dịch tại tuyến đầu;
- Tham gia hỗ trợ, giúp đỡ công tác phòng chống dịch;
- Có ý tưởng mới, sáng tạo hiệu quả trong công tác phòng chống dịch.
Chú trọng khen thưởng các tập thể, cá nhân trực tiếp tham gia công tác phòng, chống dịch có thành tích tiêu biểu xuất sắc.
1.2. Hình thức khen thưởng
- Huân chương Lao động;
- Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ;
- Bằng khen của Viện trưởng VKSND tối cao;
- Giấy khen.
2. Tiêu chuẩn khen thưởng
2.1. Huân chương Lao động
Để tặng thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích đặc biệt xuất sắc trong công tác phòng, chống dịch, có phạm vi ảnh hưởng và nêu gương, lan tỏa trong toàn quốc hoặc có đóng góp lớn về vật chất, phương tiện, trang thiết bị cần thiết góp phần tích cực vào công tác phòng, chống dịch bệnh, được cấp có thẩm quyền ghi nhận, đánh giá cao.
2.2. Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ
Để tặng thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích tiêu biểu xuất sắc trong công tác phòng, chống dịch hoặc có nhiều đóng góp về vật chất, phương tiện, trang thiết bị cần thiết; có ý tưởng sáng tạo; tham gia tuyên truyền, cổ vũ, góp phần tích cực vào công tác phòng, chống dịch bệnh, được nêu gương trong ngành KSND hoặc ở địa phương.
2.3. Bằng khen của Viện trưởng VKSND tối cao
Để tặng thưởng các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích xuất sắc trong công tác phòng, chống dịch Covid - 19, được Ngành ghi nhận.
2.4. Giấy khen
Thủ trưởng đơn vị thuộc VKSND tối cao; Viện trưởng VKSND cấp cao và Viện trưởng VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tặng Giấy khen theo thẩm quyền đối với tập thể, cá nhân thực sự có thành tích xuất sắc trong công tác phòng, chống dịch Covid - 19.
3. Thủ tục, hồ sơ đề nghị khen thưởng
3.1. Thủ tục
Việc đề nghị khen thưởng thực hiện theo trình tự thủ tục đơn giản quy định tại Điều 48 Thông tư 01/2019/TT-VKSTC ngày 14/5/2019 quy định về công tác thi đua, khen thưởng trong ngành KSND được sửa đổi, bổ sung bởi Thông tư 01/2020/TT-VKSTC ngày 15/12/2020 của Viện trưởng VKSND tối cao.
3.2. Hồ sơ đề nghị khen thưởng theo thủ tục đơn giản
- Hồ sơ gồm: Tờ trình đề nghị khen thưởng (kèm theo danh sách các tập thể, cá nhân đề nghị khen thưởng); Bản tóm tắt thành tích do cơ quan, đơn vị trình đề nghị khen thưởng lập, trong đó ghi rõ hành động, thành tích, công trạng (có số liệu, địa chỉ) để đề nghị khen thưởng.
- Đối với Huân chương Lao động và Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ hồ sơ gồm 4 bộ.
- Đối với Bằng khen của Viện trưởng VKSND tối cao hồ sơ gồm 01 bộ.
- Đối với Giấy khen:
+ Các đơn vị C1, T2, T3, T4, T5; VKSND cấp cao; VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương: Hồ sơ lưu tại đơn vị.
+ Các đơn vị thuộc VKSND tối cao (trừ các đơn vị nêu trên) gửi quyết định và báo cáo tóm tắt thành tích về Vụ Thi đua - Khen thưởng.
3.3. Thời gian gửi hồ sơ đề nghị khen thưởng
Hồ sơ đề nghị khen thưởng gửi về VKSND tối cao qua Vụ Thi đua - Khen thưởng từ ngày 20/6/2021.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tổ trưởng tổ giúp việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid - 19 VKSND tối cao, Thủ trưởng đơn vị thuộc VKSND tối cao, Viện trưởng VKSND cấp cao và Viện trưởng VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương căn cứ vào đặc điểm, tình hình, yêu cầu, nhiệm vụ và mức độ đóng góp, tham gia của các tập thể, cá nhân vào công tác phòng, chống dịch Covid - 19 để hướng dẫn xét chọn, khen thưởng theo thẩm quyền và đề nghị cấp trên khen thưởng.
2. Vụ Thi đua - Khen thưởng VKSND tối cao giúp Hội đồng Thi đua - Khen thưởng ngành KSND hướng dẫn thủ tục, thẩm định hồ sơ, tổng hợp danh sách đề nghị khen thưởng.
Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị trao đổi với Vụ Thi đua - Khen thưởng VKSND tối cao để được giải đáp./.
 
	
Nơi nhận:
- Đ/c Viện trưởng VKSND tối cao (để b/c);
- Lãnh đạo VKSND tối cao;
- Tổ trưởng tổ giúp việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid - 19;
- Các đơn vị thuộc VKSND tối cao;
- VKSND cấp cao 1, 2, 3;
- VKSND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Cổng thông tin điện tử VKSND tối cao (để đăng tải);
- Lưu: VT, V16.
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