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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ TRƯƠNG HÒA BÌNH VỀ VIỆC TIẾP THU, GIẢI TRÌNH, CHỈNH LÝ DỰ ÁN LUẬT THANH TRA (SỬA ĐỔI)
Ngày 25 tháng 5 năm 2021, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình đã chủ trì cuộc họp cho ý kiến về việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý dự án Luật Thanh tra (sửa đổi) trên cơ sở ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp. Tham dự cuộc họp có Tổng Thanh tra Chính phủ Đoàn Hồng Phong, Phó Tổng Thanh tra Chính phủ Nguyễn Văn Thanh, Thứ trưởng Bộ Tư pháp Đặng Hoàng Oanh, Thứ trưởng Bộ Quốc phòng Võ Minh Lương, Thứ trưởng Bộ Công an Trần Quốc Tỏ, Thứ trưởng Bộ Tài chính Đỗ Hoàng Anh Tuấn, Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư Trần Duy Đông, Phó Trưởng Ban Nội chính Trung ương Trần Quốc Cường, Phó Chủ tịch Ủy ban Trung ương Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Ngô Sách Thực, Phó Tổng Kiểm toán Nhà nước Đặng Thế Vinh, Phó Chủ nhiệm Ủy ban Pháp luật của Quốc hội Ngô Trung Thành, Phó Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ Cao Huy; đại diện các Bộ: Nội vụ, Tài nguyên và Môi trường, Xây dựng.
Sau khi nghe Lãnh đạo Văn phòng Chính phủ báo cáo tổng hợp ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp và việc tiếp thu, giải trình, chỉnh lý của Thanh tra Chính phủ đối với dự án Luật Thanh tra (sửa đổi), ý kiến phát biểu của lãnh đạo và đại diện các cơ quan dự họp, Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Trương Hòa Bình kết luận như sau:
1. Dự án Luật Thanh tra (sửa đổi) là một Dự án lớn, có nhiều vấn đề quan trọng về tổ chức và hoạt động thanh tra ở các bộ, ngành, địa phương được Thanh tra Chính phủ đề xuất đổi mới mạnh mẽ nhằm khắc phục những hạn chế, bất cập của pháp luật hiện hành, thu gọn đầu mối tổ chức, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của hoạt động thanh tra, góp phần tăng cường kỷ luật, kỷ cương và bảo đảm kiểm soát quyền lực trong hoạt động của bộ máy hành chính nhà nước từ trung ương đến địa phương.
Với một dự án Luật như vậy, trong quá trình nghiên cứu, soạn thảo, trình cơ quan có thẩm quyền xem xét, cho ý kiến, thông qua, sẽ không tránh khỏi việc có ý kiến khác nhau, chưa đồng thuận, thống nhất về một số vấn đề.
2. Thanh tra Chính phủ đã có Báo cáo tiếp thu, giải trình đầy đủ các vấn đề mà Bộ Tư pháp có ý kiến thẩm định và trình Chính phủ đúng tiến độ, đầy đủ hồ sơ dự án Luật theo quy định. Tuy nhiên, cho đến nay vẫn còn nhiều vấn đề, trong đó có một số vấn đề thuộc nội dung cơ bản của dự án Luật, chưa được Thanh tra Chính phủ tiếp thu hoặc giải trình một cách thuyết phục.
Để bảo đảm chất lượng, tính khả thi của dự án Luật, đề nghị Thanh tra Chính phủ chủ trì, phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư pháp, Văn phòng Chính phủ và các bộ, ngành, cơ quan, tổ chức liên quan khẩn trương tiếp tục nghiên cứu, tiếp thu, giải trình đầy đủ các ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp với tinh thần thật sự trách nhiệm, khách quan để cùng phân tích, thảo luận thấu đáo đi đến thống nhất, đồng thuận, không để tình trạng còn nhiều ý kiến khác nhau, nhất là về những vấn đề cơ bản của dự án Luật khi trình Chính phủ.
3. Đồng ý với đề nghị của Thanh tra Chính phủ, lùi tiến độ trình Chính phủ dự án Luật sang tháng 12 năm 2021.
Giao Bộ Tư pháp chủ trì, phối hợp với Thanh tra Chính phủ xây dựng Tờ trình của Chính phủ về việc đề nghị Ủy ban thường vụ Quốc hội điều chỉnh tiến độ trình Quốc hội dự án Luật sang kỳ họp thứ 3 Quốc hội khóa XV (tháng 5 năm 2022). Bộ trưởng Bộ Tư pháp thừa ủy quyền Thủ tướng, thay mặt Chính phủ, ký Tờ trình Ủy ban thường vụ Quốc hội.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để Thanh tra Chính phủ, Bộ Tư pháp và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng;
- Kiểm toán Nhà nước;
- Ủy ban Pháp luật của Quốc hội;
- Các Bộ, cơ quan: TTCP, TP, NV, QP, CA, TC, GTVT, XD, TN&MT, KHCN;
- VPCP: BTCN, các PCN, các Vụ: V.I, TCCV, CN, KTTH, NC.
- Lưu: VT, PL(2).
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