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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI THỰC HIỆN KẾT LUẬN SỐ 76-KL/TW NGÀY 04/06/2020 CỦA BỘ CHÍNH TRỊ VÀ QUYẾT ĐỊNH SỐ 2215/QĐ-TTG NGÀY 24 THÁNG 12 NĂM 2020 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VỀ XÂY DỰNG VÀ PHÁT TRIỂN VĂN HÓA CON NGƯỜI VIỆT NAM ĐÁP ỨNG YÊU CẦU PHÁT TRIỂN BỀN VỮNG ĐẤT NƯỚC
Căn cứ Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước;
Căn cứ Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước;
Căn cứ Quyết định số 2215/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước;
Bộ Giao thông vận tải (Bộ GTVT) xây dựng Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 76-KL/TW ngày 04/06/2020 của Bộ Chính trị và Quyết định số 2215/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng và phát triển văn hóa con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Tiếp tục tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các nội dung của Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII và Quyết định số 2215/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII về việc tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước.
2. Bổ sung nhiệm vụ, giải pháp để các cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII và Quyết định số 2215/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ nhằm tạo chuyển biến sâu sắc trong nhận thức và hành động của cán bộ, công chức, viên chức toàn ngành giao thông vận tải đối với sự nghiệp xây dựng và phát triển văn hóa, phát triển toàn diện con người Việt Nam, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ của ngành, đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước trong thời kỳ đổi mới.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM:
Để đạt được các mục đích, yêu cầu đã đề ra, Bộ GTVT yêu cầu các cơ quan, đơn vị trong toàn ngành tích cực phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan, chính quyền địa phương triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã được đề ra tại Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII và Quyết định số 2215/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc tiếp tục triển khai thực hiện Nghị quyết số 33-NQ/TW ngày 09 tháng 6 năm 2014 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XI về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước, đồng thời triển khai quyết liệt, đồng bộ các giải pháp sau:
1. Tăng cường vai trò của các cấp ủy Đảng, người đứng đầu trong công tác chỉ đạo, triển khai, thực hiện; tuyên truyền, quán triệt, nâng cao nhận thức về vị trí vai trò của văn hóa gắn với nhiệm vụ chuyên môn của đơn vị
- Triển khai thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Kết luận số 76-KL/TW ngày 04 tháng 6 năm 2020 của Bộ Chính trị khóa XII và Quyết định số 2215/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước.
- Phát huy năng lực, trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy và tổ chức đảng, chính quyền, đoàn thể trong việc xây dựng và phát triển văn hóa, phát triển toàn diện con người Việt Nam; khắc phục tình trạng coi nhẹ việc xây dựng và phát triển văn hóa trong toàn ngành.
- Các cơ quan, đơn vị trực trực thuộc Bộ phải xác định xây dựng và phát triển văn hóa, phát triển toàn diện con người Việt Nam là nhiệm vụ quan trọng, thường xuyên gắn liền với nhiệm vụ chuyên môn. Nâng cao trách nhiệm nêu gương của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong xây dựng và phát triển văn hóa, con người; tăng cường sự phối hợp của các cơ quan, đơn vị trong việc thực hiện chính sách về văn hóa, con người.
2. Nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững
- Tiếp tục rà soát để cụ thể hóa đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của nhà nước liên quan đến phát triển văn hóa, con người; tăng cường hiệu lực, hiệu quả trong công tác quản lý nhà nước; quy định trách nhiệm cụ thể của các tổ chức, cá nhân trong công tác xây dựng và phát triển văn hóa con người sát với thực tiễn, yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
- Tiếp tục đổi mới toàn diện nội dung và phương thức lãnh đạo, trong đó có thể nghiên cứu lồng ghép với nhiệm vụ chuyên môn, đặc biệt là công tác tuyên truyền về văn hóa giao thông, văn hóa con người phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của từng cơ quan, đơn vị.
- Chủ động đấu tranh phòng chống tình trạng suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống trong lĩnh vực văn hóa; ngăn chặn có hiệu quả sự xâm nhập sản phẩm văn hóa độc từ bên ngoài đến tư tưởng, đạo đức, lối sống của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động trong toàn ngành.
3. Tăng cường xây dựng văn hóa chính trị, môi trường văn hóa lành mạnh phù hợp với từng đơn vị
- Tiếp tục chú trọng công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI, XII); thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”; coi trọng xây dựng văn hóa từ trong Đảng, trong bộ máy nhà nước; đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; tăng cường giáo dục tư tưởng, đạo đức nghề nghiệp cho cán bộ, công chức, viên chức. Xây dựng văn hóa công vụ và văn hóa công sở lành mạnh, dân chủ, đoàn kết, nhân văn; đẩy lùi bệnh quan liêu, bè phái, chủ nghĩa cơ hội và thực dụng.
- Tiếp tục phổ biến, quán triệt và tổ chức thực hiện nghiêm các quy định về nêu gương đối với cán bộ, đảng viên, nhất là với cán bộ lãnh đạo, người đứng đầu như: Quy định số 101-QĐ/TW ngày 07/6/2012 của Ban Bí thư về trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp; Quy định số 55-QĐ/TW ngày 19/12/2016 của Bộ Chính trị về một số việc cần làm ngay để tăng cường trách nhiệm nêu gương nhằm xây dựng hệ thống chính trị trong toàn ngành trong sạch, vững mạnh, xây dựng nền văn hóa công vụ vì nhân dân phục vụ.
4. Đẩy mạnh xây dựng môi trường, đời sống văn hóa tại cơ quan, đơn vị lành mạnh
- Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục đối với cán bộ, công chức, viên chức trong ngành ý thức bảo vệ môi trường, cảnh quan thiên nhiên; có thái độ và hành vi ứng xử đúng đắn với môi trường, vì mục tiêu phát triển bền vững.
- Thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống tệ nạn xã hội, xây dựng môi trường văn hóa công sở lành mạnh; ngăn chặn có hiệu quả sự xuống cấp về đạo đức, lối sống; thực hiện các giải pháp đột phá nhằm ngăn chặn có hiệu quả sự xuống cấp đạo đức, loại trừ các sản phẩm văn hóa độc hại, các hành vi mê tín dị đoan, trái thuần phong mỹ tục, các hành vi vi phạm pháp luật đặc biệt tại các cơ quan, đơn vị và chủ thể là các cán bộ, công chức, viên chức, người lao động trong toàn ngành.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cơ quan đơn vị thuộc, trực thuộc Bộ
- Căn cứ vào Kế hoạch này, xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch hành động của cơ quan, đơn vị; chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan để triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra.
- Tăng cường rà soát, quán triệt, triển khai thực hiện các văn bản, chỉ đạo của các cơ quan có thẩm quyền liên quan đến việc xây dựng và phát triển văn hóa con người Việt Nam phù hợp với yêu cầu của đơn vị, đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước.
- Định kỳ trước ngày 15 tháng 12 hàng năm, báo cáo kết quả về Bộ Giao thông vận tải (qua Vụ An toàn giao thông) để tổng hợp báo cáo.
2. Sở Giao thông vận tải các tỉnh, thành phố
- Căn cứ vào Kế hoạch này, xây dựng và tổ chức thực hiện Kế hoạch hành động của cơ quan, đơn vị; chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan để triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra.
- Tăng cường rà soát, quán triệt, triển khai thực hiện các văn bản, chỉ đạo của các cơ quan có thẩm quyền liên quan đến việc xây dựng và phát triển văn hóa con người Việt Nam phù hợp với yêu cầu của đơn vị đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước.
- Chủ động phối hợp với các cơ quan của địa phương lồng ghép tuyên truyền việc xây dựng văn hóa con người Việt Nam với các chương trình khác đảm bảo việc thực hiện thiết thực, hiệu quả.
3. Vụ An toàn giao thông
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan theo dõi, đôn đốc triển khai thực hiện Kế hoạch về xây dựng và phát triển văn hóa, con người Việt Nam đáp ứng yêu cầu phát triển bền vững đất nước./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Thứ trưởng Bộ GTVT;
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