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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 3717/SYT-NVY
V/v lập danh sách chuẩn bị tiêm vắc xin phòng COVID-19 đợt 4
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 17 tháng 6 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân Thành phố Thủ Đức và các quận, huyện;
- Ban Quản lý Khu Chế xuất và Công nghiệp thành phố;
- Ban Quản lý Khu Công nghệ cao.


Căn cứ:
- Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 26 tháng 02 năm 2021 của Chính phủ về mua và sử dụng vắc xin phòng COVID-19;
- Quyết định số 1467/QĐ-BYT ngày 05 tháng 3 năm 2021 của Bộ Y tế về việc phê duyệt Kế hoạch tiêm vắc xin phòng COVID-19 giai đoạn 2021-2022;
- Quyết định số 2787/QĐ-BYT ngày 05 tháng 6 năm 2021 của Bộ Y tế về ban hành “Hướng dẫn các phương án phòng, chống dịch khi có trường hợp mắc COVID-19 tại cơ sở sản xuất, kinh doanh, khu công nghiệp”
Nhằm có cơ sở để phân phối vắc xin và tổ chức chiến dịch tiêm vắc xin phòng COVID-19 đợt 4 cho các đối tượng ưu tiên tại Thành phố Hồ Chí Minh theo đúng quy định, Sở Y tế đề nghị các đơn vị thực hiện một số nội dung sau:
- Tổng hợp số lượng người lao động đang làm việc tại các cơ sở sản xuất, kinh doanh, khu chế xuất, khu công nghiệp và khu công nghệ cao (cơ sở lao động) thuộc thẩm quyền quản lý. Danh sách số lượng người lao động (theo mẫu Phụ lục 1) gửi về Sở Y tế trước 17 giờ ngày 18 tháng 6 năm 2021 qua địa chỉ email: duphong.nvy@gmail.com.
- Lập danh sách chi tiết người làm việc tại các cơ sở lao động theo thứ tự ưu tiên tiêm vắc xin tại Quyết định số 2787/QĐ-BYT ngày 05 tháng 6 năm 2021 của Bộ Y tế (tại Mục X của Hướng dẫn các phương án phòng, chống dịch khi có trường hợp mắc COVID-19 tại cơ sở sản xuất, kinh doanh, khu công nghiệp). Danh sách chi tiết người lao động (theo mẫu Phụ lục 2) gửi về Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố trước 17 giờ ngày 20 tháng 6 năm 2021 qua địa chỉ email: baocaotcmr.tphcm@gmail.com.
- Cung cấp thông tin liên hệ của nhân sự phụ trách việc lập danh sách của đơn vị để Sở Y tế liên hệ khi cần thiết (họ tên, số điện thoại, email).
Bảng tổng hợp số lượng người lao động và danh sách chi tiết có ký duyệt lãnh đạo gửi bằng định dạng file scan về Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố và Sở Y tế qua thư điện tử: baocaotcmr.tphcm@gmail.com.
Đơn vị nào không gửi thông tin đúng thời hạn nêu trên thì xem như không đăng ký tiêm vắc xin phòng COVID-19 đợt 4.
Giao Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố tổng hợp các thông tin báo cáo của các đơn vị gửi về Sở Y tế trước ngày 21 tháng 6 năm 2021.
Đề nghị đơn vị tải biểu Phụ lục 1 và Phụ lục 2 tại đường link bên dưới và thực hiện đúng tiến độ, đảm bảo tính chính xác các thông tin gửi về Sở Y tế.
https://drive.google.com/file/d/1NFlzh0p6wjQk_IalU-ux95vDrDVUmFHK/view?usp=sharing
Trong quá trình triển khai, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị liên hệ về Sở Y tế (qua Phòng Nghiệp vụ Y, email: duphong.nvy@gmail.com; ĐT: (028)39.330.775) để được hướng dẫn./.
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