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	Số: 2582/CHK-ANHK
V/v Giấy thông hành, Thẻ/Chứng nhận tạm trú của hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng đi các chuyến bay nội địa của Việt Nam.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 06 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các Cảng vụ hàng không: miền Bắc, miền Trung, miền Nam;
- Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam-CTCP;
- Các Cảng hàng không Việt Nam;
- Các Hãng hàng không Việt Nam;
- Các Doanh nghiệp cung cấp dịch vụ phục vụ kỹ thuật thương mại mặt đất.


Ngày 18/5/2021, Bộ Giao thông vận tải đã có văn bản số 4446/BGTVT-VT chỉ đạo về việc sử dụng Giấy thông hành đi các chuyến bay nội địa theo ý kiến của Bộ Công an tại văn bản số 1387/BCA-QLXNC ngày 13/5/2021;
Sau khi trao đổi thống nhất với Cục Quản lý xuất nhập cảnh - Bộ Công an (Công văn số 13370/QLXNC-TM ngày 11/6/2021), tiếp theo công văn số 3982/CHK-ANHK ngày 13/9/2019 về hướng dẫn về giấy tờ sử dụng đi tàu bay, Cục Hàng không Việt Nam (Cục HKVN) hướng dẫn bổ sung về Giấy thông hành và Thẻ/Chứng nhận tạm trú của hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng đi các chuyến bay nội địa của Việt Nam (quy định tại điểm a khoản 2 Mục I Phụ lục XIV Thông tư số 13/2019/TT-BGTVT ngày 29/3/2019 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quy định chi tiết Chương trình an ninh hàng không và kiểm soát chất lượng an ninh hàng không Việt Nam được sửa đổi, bổ sung một số điều bởi Thông tư số 41/2020/TT-BGTVT ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải), như sau:
1. Giấy thông hành của hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng đi các chuyến bay nội địa của Việt Nam
a) Giấy thông hành của hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng đi các chuyến bay nội địa của Việt Nam, gồm:
- Giấy thông hành của Liên hợp quốc (Laissez Passer);
- Giấy thông hành do cơ quan đại diện nước ngoài tại Việt Nam cấp cho người nước ngoài trong trường hợp khẩn cấp;
- Giấy tờ nước ngoài cấp cho người Việt Nam định cư ở nước ngoài (thẻ xanh Hoa kỳ, thẻ định cư dài hạn ...) và các giấy thông hành khác đã được chấp thuận nhập cảnh, đi lại trên phạm vi toàn quốc.
b) Các đơn vị chỉ chấp thuận các loại giấy thông hành nêu tại điểm a mục này khi hành khách mang quốc tịch nước ngoài có Giấy thông hành đã được Cơ quan Quản lý xuất nhập cảnh chấp thuận cho nhập cảnh Việt Nam (Có dấu kiểm chứng nhập cảnh trên thị thực rời kèm theo hoặc trên giấy thông hành nếu là Laissez Passer).
Trường hợp người mang quốc tịch nước ngoài thất lạc hộ chiếu được Cơ quan đại diện nước ngoài tại Việt Nam cấp Giấy thông hành, Cơ quan Quản lý xuất, nhập cảnh - Bộ Công an sẽ cấp gia hạn tạm trú vào Giấy thông hành hoặc thị thực rời kèm theo.
c) Lưu ý: Các loại Giấy thông hành biên giới chỉ được đi lại trong vùng biên giới - đối với tuyến biên giới Trung Quốc, phạm vi tỉnh biên giới - đối với tuyến biên giới Lào, Campuachia, khu kinh tế cửa khẩu - đối với tỉnh giáp biên giới. Do đó, nếu phát hiện hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng Giấy thông hành có dấu nhập cảnh cửa khẩu biên giới đất liền đi các chuyến bay nội địa, các đơn vị phục vụ mặt đất, lực lượng kiểm soát an ninh hàng không thông báo và phối hợp với Công an Cửa khẩu kiểm tra, xác định phạm vi được đi lại của hành khách sử dụng Giấy thông hành trên.
2. Thẻ/Chứng nhận tạm trú của hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng đi các chuyến bay nội địa của Việt Nam
Thẻ/Chứng nhận tạm trú không có ảnh của người được cấp, vì vậy chỉ chấp nhận Thẻ/Chứng nhận tạm trú của hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng đi tàu bay trên các chuyến bay nội địa trong các trường hợp sau:
a) Thẻ/Chứng nhận tạm trú cấp vào Hộ chiếu hoặc Giấy thông hành dạng quyển;
b) Thẻ/Chứng nhận tạm trú, gia hạn tạm trú cấp vào mặt sau thị thực rời có ảnh và số giấy thông hành của hành khách mang quốc tịch nước ngoài sử dụng.
3. Các hãng hàng không Việt Nam phối hợp chặt chẽ với lực lượng kiểm soát an ninh hàng không tại cảng hàng không, sân bay, Công an cửa khẩu để triển khai thực hiện các thủ tục hàng không theo quy định của pháp luật.
4. Các Cảng vụ hàng không miền Bắc, miền Trung, miền Nam và đại diện Cảng vụ hàng không tại các cảng hàng không, sân bay giám sát việc thực hiện.
5. Các nội dung tại Công văn số 3982/CHK-ANHK ngày 13/9/2019 của Cục HKVN hướng dẫn về giấy tờ sử dụng đi tàu bay trái với Công văn này thì thực hiện theo Công văn này.
Quá trình triển khai, khi có phát sinh vướng mắc, cần giải thích cụ thể, yêu cầu các đơn vị báo cáo ngay về Cục HKVN qua Phòng ANHK (avsec@caa.gov.vn) để được hướng dẫn giải quyết kịp thời./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng (để báo cáo);
- Vụ Vận tải - Bộ GTVT (để báo cáo);
- PCT. Đinh Việt Sơn;
- Cục QLXNC - Bộ CA (để phối hợp);
- Trang thông tin điện tử Cục HKVN;
- Lưu: VT, ANHK (01) ĐHH (50).
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