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	Số: 5781/BGTVT-KHĐT
V/v: bổ sung quy hoạch giao cắt và phương án thiết kế nút giao giữa đường bộ và tuyến đường sắt Hà Nội - Đồng Đăng, Kép - Hạ Long và đường sắt nội bộ của ga Kép trên địa bàn tỉnh Bắc Giang
	Hà Nội, ngày 18 tháng 06 năm 2021 


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang
Bộ Giao thông vận tải (GTVT) nhận được Văn bản số 48/UBND-GT ngày 24/02/2021 của UBND tỉnh Bắc Giang bổ sung quy hoạch giao cắt và phương án thiết kế nút giao giữa đường bộ và tuyến đường sắt Hà Nội - Đồng Đăng tại 67+830, tuyến đường sắt Kép - Hạ Long tại Km1+913 và đường sắt nội bộ của ga Kép trên địa bàn huyện Lạng Giang, tỉnh Bắc Giang.
Về vấn đề này, Bộ GTVT có ý kiến như sau:
Chủ trương nghiên cứu đầu tư xây dựng nút giao khác mức khi tuyến đường từ Thị trấn Kép mở rộng đi QL37 có giao cắt với tuyến đường sắt Hà Nội - Đồng Đăng, Kép - Hạ Long và đường sắt nội bộ của ga Kép là phù hợp quy định tại Điều 17 Luật Đường sắt năm 2017.
Tuy nhiên, theo báo cáo của Cục Đường sắt Việt Nam tại Văn bản số 569/CĐSVN-QLXD&KCHT ngày 23/3/2021, với các vị trí giao cắt dự kiến như đề xuất của UBND tỉnh Bắc Giang sẽ cắt qua khu vực yết hầu (cụm ghi) phía Bắc ga Kép (là ga đầu mối hàng hóa của các tuyến: Hà Nội - Đồng Đăng, Kép - Hạ Long, Kép - Lưu Xá) và cắt qua khu vực bãi hàng ga Kép.
Để không ảnh hưởng đến tác nghiệp vận tải hàng hóa tại ga Kép, tầm nhìn tín hiệu đường sắt, an toàn công trình đường sắt tại khu vực ga Kép và tạo điều kiện thuận lợi phát triển kinh tế xã hội địa phương, Bộ GTVT đề nghị UBND tỉnh Bắc Giang chỉ đạo chủ đầu tư dự án xây dựng tuyến đường từ thị trấn Kép đi QL37 nghiên cứu phương án giao cắt bên ngoài phạm vi ga Kép. Bộ GTVT sẽ chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp chặt chẽ với chủ đầu tư trong quá trình nghiên cứu.
Trên đây là ý kiến của Bộ GTVT để UBND tỉnh Bắc Giang được biết và chủ động triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Vụ KCHTGT;
- Cục ĐSVN;
- TCT ĐSVN;
- Lưu VT, KHĐT (03)TUANCV.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Ngọc Đông


 
