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Kính gửi: Ban Dân tộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu
Căn cứ Quyết định số 1163/QĐ-TTg ngày 08 tháng 8 năm 2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và tuyên truyền, vận động đồng bào vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2021” và Quyết định số 226/QĐ-UBDT ngày 06/4/2021 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm của Ủy ban Dân tộc ban hành kế hoạch thực hiện nhiệm vụ phổ biến, giáo dục pháp luật năm 2021.
Trên cơ sở đề nghị của Ban Dân tộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu tại Công văn số 384/BDT-CSDT ngày 07/6/2021 về việc phối hợp tổ chức Hội nghị phổ biến, giáo dục pháp luật, Ủy ban Dân tộc triển khai các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu (có Kế hoạch chi tiết kèm theo).
Để triển khai tốt các kế hoạch, Ủy ban Dân tộc đề nghị Ban Dân tộc tỉnh liên hệ, trao đổi với các Sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân huyện Xuyên Mộc phối hợp với Vụ Pháp chế (Ủy ban Dân tộc) triển khai thực hiện theo kế hoạch./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TT, PCN Lê Sơn Hải (để b/c);
- Cổng thông tin điện tử UBDT;
- Lưu: VT, PC (02 bản).
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KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC HỘI NGHỊ PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT CHO CÁN BỘ CÔNG CHỨC LÀM CÔNG TÁC DÂN TỘC VÀ ĐỒNG BÀO DÂN TỘC THIỂU SỐ TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU NĂM 2021
(Kèm theo Công văn số 825/UBDT-PC ngày 24/6/2021 của Ủy ban Dân tộc)
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai đồng bộ các nhiệm vụ và giải pháp về phổ biến, giáo dục pháp luật cho đối tượng đặc thù ở vùng dân tộc thiểu số, vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn, đạt được những mục tiêu của Đề án “Đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật và tuyên truyền, vận động đồng bào vùng dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2017-2021”.
- Nâng cao nhận thức và ý thức tự giác tìm hiểu, chấp hành pháp luật của người dân; tăng cường khối đại đoàn kết dân tộc, củng cố niềm tin của đồng bào với Đảng, Nhà nước, góp phần phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi.
2. Yêu cầu
- Bám sát các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước liên quan đến quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, công tác dân tộc, chính sách dân tộc, chú trọng những nội dung có tính đặc thù, phù hợp với nhu cầu, đặc điểm, phong tục tập quán, văn hóa truyền thống các dân tộc thiểu số trên địa bàn.
- Có sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan, đơn vị liên quan; công tác tổ chức Hội nghị đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả.
II. TỔ CHỨC HỘI NGHỊ PHỔ BIẾN, GIÁO DỤC PHÁP LUẬT
1. Thời gian
Hội nghị tổ chức trong 02 ngày, dự kiến trong Quý III và IV/2021 (thời gian cụ thể Vụ Pháp chế phối hợp với Ban Dân tộc tỉnh xem xét Quyết định)
2. Địa điểm
Hội trường UBND huyện Xuyên Mộc, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
3. Thành phần tham dự
- Cán bộ làm công tác dân tộc cấp tỉnh và huyện, thị xã, thành phố (10 đại biểu).
- Cán bộ phụ trách công tác dân tộc của 10 xã có đông đồng bào dân tộc: Phước Tân, Hòa Bình, Bàu Lâm, Tân Lâm, Xuyên Mộc, Hòa Hiệp, Bông Trang, Bưng Riềng, Bình Châu và Hòa Hội (mỗi xã 01 đại biểu x 10 xã = 10 đại biểu)
- Đại biểu ở cơ sở (07 huyện, Thị xã, Thành phố): Người có uy tín, Trưởng hoặc Phó thôn (ấp), Bí thư hoặc phó Bí thư Chi bộ (đại biểu không hưởng lương, tổng cộng 90 đại biểu).
- Đại diện Trưởng hoặc Phó thôn (ấp); Bí thư hoặc phó Bí thư chi bộ trên địa bàn 10 xã có đông đồng bào dân tộc thiểu số của huyện Xuyên Mộc (đại biểu không hưởng lương, tổng cộng 10 đại biểu)
Tổng số đại biểu dự hội nghị: 120 đại biểu.
4. Nội dung phổ biến
- Phổ biến các quy định của pháp luật như: Luật Đất đai, Luật Lâm nghiệp, Luật Căn cước công dân và các văn bản hướng dẫn thi hành; phổ biến các chính sách dân tộc của Đảng, Nhà nước đang triển khai thực hiện trên địa bàn tỉnh
- Phát sổ tay hỏi đáp chính sách pháp luật dành cho đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.
5. Kinh phí tổ chức hội nghị
- Đối tượng không hưởng lương được hỗ trợ tiền đi lại, ăn, nghỉ theo thực tế do Ủy ban Dân tộc chi trả theo chế độ hiện hành;
- Đối tượng hưởng lương được thanh toán tiền công tác phí, phụ cấp lưu trú theo Thông tư 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính, do cơ quan cử cán bộ đi dự Hội nghị chi trả.
III. KIỂM TRA THEO DÕI TÌNH HÌNH THI HÀNH PHÁP LUẬT NĂM 2021 (Lồng ghép Hội nghị phổ biến, giáo dục pháp)
- Nội dung: Tiến hành kiểm tra thực tế tình hình chính sách, pháp luật về công tác bình chọn, công nhận người có uy tín, chế độ chính sách và công tác vận động, phát huy vai trò người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số tại tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
- Phương thức kiểm tra: Yêu cầu địa phương tự kiểm tra, báo cáo kết quả và đoàn kiểm tra đi thực tế tại địa phương.
- Mốc thời gian kiểm tra: Từ năm 2018 đến hết ngày 30/6/2021
IV. TỔ CHỨC THựC HIỆN
1. Vụ Pháp chế (Ủy ban Dân tộc)
- Chủ trì, phối hợp với Ban Dân tộc và các Sở, ban, ngành của tỉnh tổ chức hội nghị
- Chuẩn bị kinh phí tổ chức hội nghị
- Trực tiếp làm báo cáo viên pháp luật 02 chuyên đề phổ biến văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Mua, in ấn tài liệu, văn bản pháp luật, văn phòng phẩm.
2. Ban Dân tộc tỉnh
- Phối hợp với Vụ Pháp chế tham mưu, lựa chọn các chuyên đề tuyên truyền, phổ biến cho phù hợp với nhu cầu thực tế của người dân trên địa bàn.
- Mời báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh hoặc cấp huyện: 02 chuyên đề phổ biến văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Liên hệ với Ủy ban nhân dân huyện Xuyên Mộc tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu để chuẩn bị hội trường, ma-két, nơi ăn, nghỉ cho đại biểu không hưởng lương; lập danh sách, gửi giấy mời các đại biểu của huyện, xã, chuẩn bị các điều kiện cơ sở, vật chất đảm bảo tổ chức thành công hội nghị./.
Chi tiết đề nghị liên hệ Đ/c Trần Đăng Tiên, Chuyên viên Chính, Vụ Pháp chế, Ủy ban Dân tộc, điện thoại: 0243.7334990 Mobile: 0913.300.219. Email: trandangtien@cema.gov.vn./.
 
