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-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 4227/VPCP-V.I
V/v giải quyết tố cáo của 15 hộ dân khu phố Tân Quý, phường Đông Hòa, Tp Dĩ An, tỉnh Bình Dương
	Hà Nội, ngày 24 tháng 6 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Thanh tra Chính phủ;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương.


Xét Báo cáo số 940/BC-TTCP ngày 15 tháng 6 năm 2021 của Thanh tra Chính phủ về kết quả kiểm tra, xác minh, kết luận nội dung tố cáo của 15 hộ dân khu phố Tân Quý, phường Đông Hòa, thành phố Dĩ An, tỉnh Bình Dương liên quan đến Dự án đường từ Quốc lộ 1K đi Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh và Dự án xây dựng Khu tổ hợp phát triển nhà ở, dịch vụ thương mại, Phó Thủ tướng Thường trực Trương Hòa Bình có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Thanh tra Chính phủ chịu trách nhiệm về nội dung Báo cáo số 940/BC-TTCP ngày 15 tháng 6 năm 2021 về kết quả kiểm tra, xác minh, kết luận nội dung tố cáo của 15 hộ dân khu phố Tân Quý, phường Đông Hòa, thành phố Dĩ An, tỉnh Bình Dương liên quan đến Dự án đường từ Quốc lộ 1K đi Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh và Dự án xây dựng Khu tổ hợp phát triển nhà ở, dịch vụ thương mại; có văn bản trả lời người tố cáo theo quy định của pháp luật.
2. Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương:
a) Chịu trách nhiệm về việc quyết định đầu tư, thực hiện Dự án đường từ Quốc lộ 1K đi Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh và Dự án xây dựng Khu tổ hợp phát triển nhà ở, dịch vụ thương mại theo đúng quy định của pháp luật, bảo đảm không gây thiệt hại cho ngân sách Nhà nước;
b) Tổ chức rút kinh nghiệm đối với các tổ chức, cá nhân có liên quan đến sai sót trong việc sử dụng (đất công) đất do Ủy ban nhân dân phường Đông Hòa quản lý có nguồn gốc là đất nghĩa địa để giao cho Công ty TNHH Đầu tư Xây dựng Thiên Hà - Băng Dương xây dựng Khu tái định cư Tây Đức và các sai sót đã được khắc phục nêu trong báo cáo của Thanh tra Chính phủ.
c) Chỉ đạo thực hiện kiến nghị của Thanh tra Chính phủ liên quan đến diện tích 3.058,1m2 đất thu hồi theo Quyết định số 444/QĐ-UBND ngày 08 tháng 02 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương theo đúng quy định của pháp luật.
d) Giải quyết dứt điểm khiếu nại, tố cáo của công dân.
Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện trước ngày 30 tháng 8 năm 2021.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan có liên quan biết và thực hiện.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, PTTgTT Trương Hòa Bình (để b/c);
- VPCP: BTCN, PCN Cao Huy, các Vụ: TH, KTTH, CN, NN,PL, Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, V.I (3b),XL.
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