	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6911/BTC-QLCS
V/v xử lý đối với tài sản công của các cơ quan, tổ chức, đơn vị khi thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã.
	Hà Nội, ngày 28 tháng 6 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan khác ở Trung ương;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Thực hiện Nghị quyết số 37-NQ/TW ngày 24/12/2018 của Bộ Chính trị về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện và cấp xã, Ủy ban Thường vụ Quốc hội đã ban hành Nghị quyết số 653/2019/UBTVQH14 ngày 12/3/2019 về việc sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019-2021, Chính phủ đã ban hành Kế hoạch thực hiệp sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019-2021 (kèm theo Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14/5/2019). Tại điểm b khoản 7 Mục III Kế hoạch thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã trong giai đoạn 2019-2021 (Ban hành kèm theo Nghị quyết số 32/NQ-CP ngày 14/5/2019 của Chính phủ) giao UBND cấp tỉnh hướng dẫn, chỉ đạo các nội dung: “Rà soát, xây dựng phương án tiếp nhận, bàn giao, sử dụng các trụ sở làm việc, tài sản, cơ sở vật chất của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thực hiện sáp nhập, hợp nhất tại các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã sau khi sắp xếp, bảo đảm sử dụng hiệu quả, tránh lãng phí, thất thoát tài sản, đất đai khi đưa vào khai thác, sử dụng”.
Tại Điều 41, Điều 42, Điều 43 Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và các văn bản quy định chi tiết thi hành (Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Nghị định số 167/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định việc sắp xếp lại, xử lý tài sản công...) đã quy định cụ thể các hình thức xử lý tài sản công của các cơ quan nhà nước khi có thay đổi về tổ chức, thay đổi chức năng, nhiệm vụ; thẩm quyền quyết định, trình tự, thủ tục lập phương án, phê duyệt phương án, quyết định xử lý và tổ chức thực hiện việc xử lý theo từng hình thức. Đây là cơ sở pháp lý để các bộ, ngành, địa phương lập phương án xử lý và tổ chức xử lý tài sản của các cơ quan, tổ chức, đơn vị khi sắp xếp lại đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã theo Nghị quyết của Bộ Chính trị và Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
Tuy nhiên, về công tác tổ chức thực hiện xử lý tài sản sau khi sắp xếp lại các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã, theo phản ánh của một số phương tiện thông tin đại chúng thì sau khi thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã ở một vài địa phương mới chú ý đến sắp xếp bộ máy nhân sự, còn hàng loạt trụ sở, công sản ở đơn vị sáp nhập đang bị bỏ hoang, lãng phí, Vì vậy, Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, Cơ quan trung ương, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo việc quản lý, xử lý đối với trụ sở làm việc, các tài sản khác của các cơ quan, tổ chức, đơn vị khi thực hiện sắp xếp các đơn vị hành chính cấp huyện, cấp xã theo Nghị quyết của Bộ Chính trị và Ủy ban Thường vụ Quốc hội, bảo đảm cơ sở vật chất phục vụ hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị sau khi sắp xếp lại; đồng thời xử lý kịp thời trụ sở, tài sản khác dôi dư bảo đảm công khai, minh bạch, đúng pháp luật, tránh thất thoát, lãng phí tiền, tài sản của Nhà nước.
Bộ Tài chính đề nghị các Bộ, cơ quan trung ương, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Bộ trưởng Bộ Tài chính (để b/c);
- STC các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Lưu: VT, QLCS ( b).
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