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KẾ HOẠCH
TRIỂN KHAI HỒ SƠ SỨC KHỎE ĐIỆN TỬ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NINH BÌNH GIAI ĐOẠN 2021-2025
I. SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG KẾ HOẠCH
1. Thực trạng triển khai Hồ sơ sức khỏe điện tử (EHR) tại Ninh Bình
- Năm 2018, Sở Y tế đã triển khai thí điểm EHR tại xã Đức Long và thị trấn Nho Quan thuộc huyện Nho Quan, có khoảng 8.000 người dân thuộc huyện Nho Quan được tạo lập EHR đầy đủ nội dung theo Quyết định số 831/QĐ-BYT.
- Tính đến hết năm 2020, đã có trên 80% dân số của tỉnh đã được tạo lập tài khoản EHR (tuy nhiên thông tin chưa được cập nhật đầy đủ theo Quyết định số 831/QĐ-BYT).
- Kết quả đánh giá cho thấy việc triển khai thí điểm lập hồ sơ sức khỏe điện tử mang lại những lợi ích cho người dân, các cơ sở y tế và các cơ quan quản lý y tế (Người dân được theo dõi, cập nhật tình hình sức khỏe thường xuyên, liên tục; chia sẻ thông tin dễ dàng giúp bảo vệ, nâng cao sức khỏe, phòng, chống bệnh tật. Trạm Y tế tuyến xã quản lý sức khỏe người dân đầy đủ, toàn diện, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe ban đầu. Trung tâm Y tế tuyến huyện tăng cường công tác quản lý sức khỏe người dân, nâng cao chất lượng khám chữa bệnh. Bệnh viện tuyến huyện, tuyến tỉnh nâng cao hiệu quả khám, chữa bệnh và sự hài lòng của người dân. Sở Y tế nâng cao hiệu quả công tác quản lý, nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe người dân trên toàn tỉnh).
2. Sự cần thiết xây dựng kế hoạch
- Hồ sơ sức khỏe là tài liệu y tế ghi lại quá trình chăm sóc sức khỏe của một người từ lúc sinh ra cho đến mất đi theo mẫu quy định của Bộ Y tế;
- Hồ sơ sức khỏe điện tử (EHR) là bản tin học hóa của hồ sơ sức khỏe được lập, hiển thị, cập nhật, lưu trữ và chia sẻ bằng phương tiện điện tử;
- Đối với người dân, EHR giúp mỗi người dân biết và tự quản lý thông tin sức khỏe liên tục, suốt đời của mình. Từ đó, chủ động phòng bệnh, chủ động chăm sóc sức khỏe của mình. Khi đi khám bệnh, thông qua EHR, người bệnh cung cấp cho thầy thuốc EHR, tiền sử bệnh tật và quá trình khám chữa bệnh một cách nhanh chóng, chính xác, đầy đủ tạo thuận lợi cho việc chẩn đoán và điều trị của thầy thuốc;
- Đối với người thầy thuốc, EHR cung cấp cho người thầy thuốc đầy đủ các thông tin về bệnh tật, tiền sử bệnh tật, các yếu tố nguy cơ ảnh hưởng đến sức khỏe, từ đó kết hợp với thăm khám hiện tại, người thầy thuốc có nhận định về sức khỏe của người bệnh toàn diện hơn, chẩn đoán bệnh kịp thời, chính xác hơn, phát hiện bệnh sớm hơn, điều trị kịp thời khi bệnh còn ở giai đoạn sớm mang lại hiệu quả điều trị cao hơn, giảm bớt chi phí khám bệnh, chữa bệnh (KCB) của mỗi người dân. Hơn nữa, khi thông tin về sức khỏe của người bệnh được thông suốt giữa các tuyến sẽ giúp việc chẩn đoán và phối hợp điều trị tốt hơn. EHR giúp người thầy thuốc chăm sóc sức khoẻ cho người dân liên tục, toàn diện theo nguyên lý của y học gia đình tốt hơn;
- Đối với công tác quản lý, việc triển khai EHR giúp cho ngành y tế có được dữ liệu về sức khỏe của người dân đầy đủ, chính xác và kịp thời. Đây là cơ sở dữ liệu về sức khỏe lớn của ngành mà việc tổng hợp, phân tích dữ liệu thông tin sẽ giúp ngành y tế có các chỉ đạo rất kịp thời về phòng chống dịch bệnh nói riêng và có được các dự báo, hoạch định chính sách về công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe người dân tốt hơn vì có những bằng chứng thực tiễn, có cơ sở khoa học hơn;
- Đối với bảo hiểm y tế, khi thông tin về khám chữa bệnh của người bệnh thông suốt, minh bạch, giúp cho việc quản lý chi phí khám, chữa bệnh bảo hiểm y tế dễ dàng hơn, góp phần hạn chế việc lạm dụng thuốc và xét nghiệm nếu có;
Như vậy, việc xây dựng hệ thống EHR rất có ích cho người dân, rất có lợi cho ngành y tế, tạo thuận lợi cho thầy thuốc khi hành nghề, là một nội dung quan trọng có ý nghĩa thực tiễn, có tính thời sự cao trong việc xây dựng y tế điện tử, từng bước ứng dụng và phát triển y tế thông minh, chủ động tham gia cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, góp phần hiện đại hóa ngành y tế đáp ứng nhu cầu bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới theo Nghị quyết 20-NQ/TW.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ
- Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng Khóa XII về tăng cường công tác bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe nhân dân trong tình hình mới;
- Quyết định số 2348/QĐ-TTg ngày 05/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án xây dựng và phát triển mạng lưới y tế cơ sở trong tình hình mới;
- Quyết định số 831/QĐ-BYT ngày 11/3/2017 của Bộ Y tế về việc ban hành mẫu hồ sơ quản lý sức khỏe cá nhân phục vụ chăm sóc sức khỏe ban đầu;
- Chương trình hành động số 1379/CTr-BYT ngày 19/12/2017 của Bộ Y tế về triển khai thực hiện Đề án Xây dựng và Phát triển mạng lưới Y tế cơ sở theo Quyết định 2348/QĐ-TTg ngày 05/12/2016 của Thủ tướng chính phủ;
- Quyết định số 6111/QĐ-BYT ngày 29/12/2017 của Bộ Trưởng Bộ Y tế
phê duyệt Đề án triển khai ứng dụng công nghệ thông tin tại trạm y tế, xã, phường giai đoạn 2018-2020;
- Quyết định số 4888/QĐ-BYT ngày 18/10/2019 của Bộ Trưởng Bộ Y tế phê duyệt đề án ứng dụng và phát triển công nghệ thông tin y tế thông minh giai đoạn 2019 - 2025;
- Quyết định số 5349/QĐ-BYT ngày 12/11/2019 của Bộ Y tế, phê duyệt Kế hoạch triển khai hồ sơ sức khỏe điện tử;
- Kế hoạch số 43/KH-UBND ngày 04/4/2020 của UBND tỉnh Ninh Bình về việc thực hiện Nghị quyết số 17/NQ-CP ngày 07/3/2019 của Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm phát triển Chính phủ điện tử giai đoạn 2019-2020, định hướng đến năm 2025.
III. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Triển khai EHR cho toàn bộ người dân trên địa bàn tỉnh, bảo đảm mỗi người dân có một EHR, từng bước hình thành cơ sở dữ liệu về sức khỏe người dân trên địa bàn tỉnh và kết nối với Trung tâm dữ liệu Y tế Quốc gia.
2. Mục tiêu cụ thể
- Tiếp tục hoàn thiện và thực hiện triển khai nhân rộng phần mềm quản lý hồ sơ sức khỏe điện tử trên địa bàn tỉnh, đảm bảo quản lý đầy đủ các thông tin theo quy định tại quyết định số 831/QĐ-BYT ngày 11/03/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế về ban hành mẫu hồ sơ quản lý sức khỏe cá nhân phục vụ chăm sóc sức khỏe ban đầu. Cung cấp các giao diện tương tác với Bộ Y tế, Sở Y tế, cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, chuyên gia y tế và người dân;
- Thu thập trực tiếp thông tin sức khỏe của người dân theo biểu mẫu ban hành tại Quyết định số 831/QĐ-BYT ngày 11/03/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế; đồng thời thu thập lịch sử KCB của người dân từ cơ sở KCB vào EHR thông qua các tiêu chuẩn của ngành y tế đã ban hành bao gồm tiêu chuẩn quốc tế HL7 và chuẩn định dạng dữ liệu đầu ra sử dụng trong quản lý, giám định và thanh toán chi phí khám bệnh, chữa bệnh theo Quyết định số 4210/QĐ-BYT ngày 20/9/2017 của Bộ trưởng Bộ Y tế;
- Hình thành cơ sở dữ liệu về sức khỏe người dân trên địa bàn tỉnh, từng bước tích hợp dữ liệu về Trung tâm dữ liệu tập trung của tỉnh và kết nối với Trung tâm dữ liệu Y tế Quốc gia;
- Lộ trình thực hiện:
+ Năm 2021: 10% người dân trên địa bàn tỉnh có EHR, được cập nhật thông tin sức khỏe thường xuyên, từng bước tích hợp dữ liệu về Trung tâm dữ liệu tập trung của tỉnh và kết nối với Trung tâm dữ liệu Y tế Quốc gia;
+ Năm 2022: 35% người dân trên địa bàn tỉnh có EHR, được cập nhật thông tin sức khỏe thường xuyên, từng bước tích hợp dữ liệu về Trung tâm dữ liệu tập trung của tỉnh và kết nối với Trung tâm dữ liệu Y tế Quốc gia;
+ Năm 2023: 65% người dân trên địa bàn tỉnh có EHR, được cập nhật thông tin sức khỏe thường xuyên, từng bước tích hợp dữ liệu về Trung tâm dữ liệu tập trung của tỉnh và kết nối với Trung tâm dữ liệu Y tế Quốc gia;
+ Năm 2024: 95% người dân trên địa bàn tỉnh có EHR, được cập nhật thông tin sức khỏe thường xuyên, từng bước tích hợp dữ liệu về Trung tâm dữ liệu tập trung của tỉnh và kết nối với Trung tâm dữ liệu Y tế Quốc gia.
IV. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
1. Tiếp tục nâng cấp, hoàn thiện phần mềm hồ sơ sức khỏe
- Sử dụng phần mềm là kết quả nghiên cứu của Đề tài cấp tỉnh “Xây dựng chương trình phần mềm và cơ sở dữ liệu quản lý hồ sơ sức khỏe cá nhân trên địa bàn tỉnh Ninh Bình” của Sở Y tế đã được Hội đồng tư vấn, đánh giá, nghiệm thu cấp tỉnh nghiệm thu.
- Phần mềm được thiết kế với các nhóm chức năng phải đảm bảo theo đúng quy chuẩn được quy định bởi Bộ Y tế và các cơ quan có chuyên môn khác. Đảm bảo thường xuyên được nâng cấp, hoàn thiện nhằm phù hợp với quy định và nhu cầu thực tế tại địa phương.
- Đáp ứng đầy đủ việc trích xuất số liệu, phục vụ công tác báo cáo thống kê, quản lý y tế của các đơn vị y tế trên địa bàn.
- Tuân thủ việc bảo vệ thông tin cá nhân theo quy định tại mục 2, Chương II của Luật An toàn thông tin mạng
2. Gắn quản lý hệ thống mã định danh y tế cho người dân
- Gắn mã định danh y tế cho người dân theo Quyết định số 4376/QĐ-BYT ngày 24/09/2019 của Bộ Y tế ban hành quy chế xác lập, sử dụng và quản lý mã định danh y tế;
- Đảm bảo mỗi EHR của người dân được cấp phát một mã định danh y tế trên cơ sở mã số bảo hiểm xã hội và một số thông tin hành chính của người dân.
3. Về quản lý thông tin, dữ liệu
- Thông tin, dữ liệu hình thành khi triển khai EHR là tài sản thuộc sở hữu của cơ quan quản lý nhà nước (UBND tỉnh, Bộ Y tế, Sở Y tế);
- Nhà cung cấp, phát triển phần mềm có trách nhiệm chuyển giao đầy đủ các thông tin, dữ liệu, mã nguồn của phần mềm và các công cụ cần thiết khi kết thúc hợp đồng để bảo đảm UBND tỉnh, Bộ Y tế hoặc Sở Y tế vẫn có thể khai thác sử dụng phần mềm kể cả trong trường hợp thay đổi hình thức cung cấp dịch vụ.
4. Triển khai hệ thống hồ sơ sức khỏe điện tử
- Triển khai hoàn thiện và nhân rộng phần mềm quản lý EHR trên địa bàn toàn tỉnh. Bảo đảm đến hết năm 2025 có ít nhất 95% người dân trên địa bàn tỉnh có EHR, được cập nhật thông tin sức khỏe thường xuyên và được kết nối với tất cả các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trên cả nước.
- Các bước triển khai EHR bao gồm:
+ Triển khai cài đặt, tập huấn, hướng dẫn các cán bộ tại các cơ sở y tế sử dụng thành thạo phần mềm quản lý EHR;
+ Tạo mẫu phiếu, tổ chức thu thập thông tin cá nhân của từng người dân (người dân không tham gia BHYT~9% dân số) theo mẫu hồ sơ được quy định tại Quyết định số 831/QĐ-BYT ngày 11/3/2017 của Bộ Y tế;
+ Thông tin cá nhân của các đối tượng đã tham gia BHYT (91% dân số) thì sẽ được thu thập khi đến khám, chữa bệnh tại các cơ sở y tế (hoặc được chia sẻ thông tin từ cơ quan BHXH tỉnh);
+ Tạo lập EHR cho người dân trên địa bàn tỉnh từ thông tin về dân số có sẵn trên phần mềm Y tế cơ sở (đối chiếu, so sánh với thông tin được chia sẻ từ cơ quan Bảo hiểm xã hội và Công an tỉnh) và từ thông tin thu thập được tại các mẫu phiếu đã thu thập hoặc từ thông tin người dân cung cấp khi đi KCB tại các cơ sở KCB trên địa bàn tỉnh;
+ Cập nhật thường xuyên, liên tục thông tin về lịch sử KCB của người dân trên phần mềm quản lý EHR từ các cơ sở KCB;
- Khai thác, sử dụng thông tin sức khỏe trên phần mềm quản lý EHR;
- Duy trì, cập nhật thường xuyên và liên tục hệ thống EHR bảo đảm hệ thống hoạt động thông suốt, dữ liệu ổn định chính xác.
5. Triển khai các tài liệu chuyên môn và các văn bản hướng dẫn về phần mềm hồ sơ sức khỏe theo quy định của Bộ Y tế
- Tạo lập phiếu hướng dẫn và thu thập thông tin người dân theo biểu mẫu kèm theo Quyết định 831/QĐ-BYT ngày 11/3/2017 của Bộ Y tế;
- Xây dựng quy chế sử dụng, quản lý, vận hành, bảo đảm an toàn thông tin hệ thống EHR;
- Quy định về lập, cập nhật, khai thác dữ liệu trên hệ thống EHR.
V. NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN
- Ngân sách Nhà nước theo quy định về phân cấp hiện hành; lồng ghép từ nguồn kinh phí thực hiện các chương trình, kế hoạch, đề án có liên quan; các nguồn huy động hợp pháp khác (nếu có);
- Hằng năm, căn cứ nội dung Kế hoạch và tình hình thực tế, Sở Y tế chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan tổng hợp dự toán kinh phí gửi Sở Tài chính thẩm định, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh theo quy định.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Y tế
- Là cơ quan thường trực, chủ trì tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch bảo đảm tiến độ, chất lượng và hiệu quả;
- Tổ chức đào tạo, tập huấn chuyên môn nghiệp vụ cho các cán bộ thực hiện triển khai EHR, đảm bảo các điều kiện về cơ sở hạ tầng vật chất, chuyên môn để thực hiện tổ chức hiệu quả kế hoạch triển khai EHR trên địa bàn tỉnh;
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan tổ chức lựa chọn đơn vị nâng cấp, hoàn thiện phần mềm và cung cấp dịch vụ thuê hạ tầng máy chủ ảo (điện toán đám mây) để triển khai HER đảm bảo theo quy định của pháp luật.
- Tổ chức quản lý vận hành, khai thác dữ liệu về EHR;
- Tổ chức kiểm tra, giám sát, đôn đốc thực hiện, tổng hợp báo cáo kết quả với UBND tỉnh và Bộ Y tế theo quy định;
- Phối hợp với các đơn vị chức năng tổ chức tuyên truyền về mục đích, lợi ích và trách nhiệm của các cấp, các ngành và mỗi người dân trong quản lý sức khỏe người dân.
- Định kỳ tiến hành sơ kết, tổng kết tình hình triển khai kế hoạch và báo cáo UBND tỉnh, Bộ Y tế theo quy định.
2. Sở Tài chính
Hằng năm, Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Y tế và các đơn vị có liên quan thẩm định dự toán kinh phí, căn cứ khả năng cân đối ngân sách, tham mưu cho UBND tỉnh bố trí kinh phí thường xuyên ngân sách tỉnh để thực hiện Kế hoạch theo đúng quy định của Luật Ngân sách nhà nước.
3. Bảo hiểm xã hội tỉnh
- Cung cấp, chia sẻ cơ sở dữ liệu sẵn có của người dân/hộ gia đình tham gia bảo hiểm y tế với Sở Y tế để lập hồ sơ sức khỏe, bảo đảm an toàn, thống nhất và tiết kiệm;
- Phối hợp thực hiện việc kết nối hệ thống giám định bảo hiểm y tế tại y tế cơ sở, tích hợp vào hệ thống quản lý hồ sơ sức khỏe điện tử đảm bảo an toàn, hiệu quả;
- Tổ chức tuyên truyền, vận động người dân và toàn xã hội tích cực tham gia bảo hiểm y tế.
4. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan báo, đài trong tỉnh tổ chức tuyên truyền, hướng dẫn, phổ biến rộng rãi đến toàn thể người dân trên địa bàn tỉnh về việc triển khai cài đặt, sử dụng HER;
- Phối hợp với Sở Y tế thẩm định giải pháp kỹ thuật, lựa chọn và hướng dẫn triển khai đảm bảo quy chuẩn, cấu trúc chuẩn dữ liệu và kết nối, liên thông với các hệ thống thông tin có liên quan của tỉnh và của quốc gia.
5. Công an tỉnh
Phối hợp khai thác, chia sẻ với cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, cơ sở dữ liệu căn cước công dân để thực hiện việc gắn mã định danh y tế cho người dân.
6. Đài phát thanh truyền hình tỉnh, Báo Ninh Bình
Xây dựng chuyên mục, tăng thời lượng phát sóng, số lượng bài viết và nâng cao chất lượng tuyên truyền, truyền thông để người dân hiểu rõ lợi ích và tham gia tích cực công tác chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người dân trên địa bàn, tăng độ bao phủ Bảo hiểm y tế toàn dân theo lộ trình được phê duyệt; phổ biến việc triển khai, thực hiện EHR tới toàn bộ người dân trên địa bàn tỉnh.
7. Các Sở ban ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố
- Đẩy mạnh tuyên truyền, vận động người dân trên địa bàn tham gia khám, lập EHR và tham gia Bảo hiểm y tế toàn dân.
- Căn cứ Kế hoạch của UBND tỉnh xây dựng kế hoạch cụ thể, chi tiết của đơn vị để phối hợp với Sở Y tế tổ chức thực hiện có hiệu quả Kế hoạch này.
Trên đây là Kế hoạch triển khai Hồ sơ sức khỏe điện tử trên địa bàn tỉnh Ninh Bình. UBND tỉnh yêu cầu các Sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị liên quan tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc và đạt kết quả./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Y tế;
- Lãnh đạo UBND tỉnh;
- Các Sở, Ban, ngành, đoàn thể tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- Lưu: VT, VP2, VP6.
5.Tr08_KHYT
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Tống Quang Thìn


 
