	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2180/UBND-KGVX
V/v đẩy mạnh triển khai việc quét mã QR để quản lý thông tin người ra vào cơ quan, tổ chức, cơ sở, địa điểm phục vụ phòng chống dịch bệnh Covid-19
	Hà Nội, ngày 12 tháng 7 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội;
- Các Sở, ban, ngành;
- UBND các quận, huyện, thị xã.


UBND Thành phố nhận được Công văn số 2278/BTTTT-THH ngày 25/6/2021 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc đẩy mạnh triển khai việc quét mã QR để quản lý thông tin người ra vào cơ quan, tổ chức, cơ sở, địa điểm phục vụ phòng chống dịch bệnh Covid-19.
Về việc này, Ủy ban nhân dân Thành phố có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. UBND các quận, huyện, thị xã
- Chỉ đạo quyết liệt việc khai báo y tế điện tử và quét mã QR để kiểm soát thông tin người ra vào đối với các cơ quan, tổ chức, cơ sở, địa điểm trên địa bàn theo hướng dẫn tại Quyết định số 2666/QĐ-BYT ngày 29/05/2021 của Bộ Y tế (văn bản gửi kèm theo).
- Yêu cầu tất cả các cơ quan, đơn vị, tổ chức, cơ sở sản xuất, kinh doanh, cơ sở dịch vụ...(gọi tắt là đơn vị) phải thực hiện kiểm soát người vào đơn vị bằng việc quét mã QR.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, hướng dẫn, nhắc nhở, yêu cầu người dân khi ra vào các đơn vị, các địa điểm công cộng cần thực hiện quét mã QR.
2. Ban Quản lý các Khu công nghiệp và chế xuất Hà Nội
- Tăng cường tuyên truyền, yêu cầu tất cả các doanh nghiệp hoạt động trong các khu công nghiệp kiểm soát người vào đơn vị bằng việc quét mã QR; yêu cầu mọi cán bộ, nhân viên và người lao động phải thực hiện khai báo ra vào bằng mã QR và thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch của đơn vị.
3. Sở Giao thông Vận tải chỉ đạo các doanh nghiệp vận tải
Triển khai kiểm soát người ra vào bến tầu, bến xe và tất cả hành khách trên các phương tiện giao thông công cộng thực hiện quét mã QR.
4. Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
Chỉ đạo các cơ sở giáo dục đào tạo, cơ sở dạy nghề trên địa bàn triển khai biện pháp quét mã QR để quản lý thông tin người ra vào.
5. Sở Y tế
- Chỉ đạo các bệnh viện, cơ sở y tế triệt để triển khai việc quét mã QR để quản lý thông tin người ra vào.
- Phối hợp chặt chẽ với Sở Thông tin và Truyền thông và các cơ quan, đơn vị có liên quan sử dụng triệt để hệ thống công nghệ do Trung tâm công nghệ phòng, chống Covid-19 quốc gia cung cấp để phục vụ trong quản lý, truy vết, đồng thời tuân thủ các quy định về đảm bảo an toàn, an ninh thông tin.
6. Sở Thông tin và Truyền thông
- Tăng cường công tác phối hợp chỉ đạo, định hướng, hướng dẫn, cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí và hệ thống thông tin cơ sở, đặc biệt là hệ thống truyền thanh cấp huyện, cấp xã triển khai tuyên truyền sâu rộng, yêu cầu các cơ quan, tổ chức, cơ sở, địa điểm triển khai.
- Phối hợp với Cục Tin học hóa - Bộ Thông tin và Truyền thông, đơn vị liên quan của Bộ Y tế sử dụng các hệ thống công nghệ do Trung tâm công nghệ phòng, chống Covid-19 quốc gia cung cấp cho Sở Y tế và các cơ quan, đơn vị có liên quan khai thác phục vụ công tác quản lý và truy vết.
- Tuyên truyền, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị truy cập địa chỉ: https://tailieu.bluezone.gov.vn để tải tài liệu hướng dẫn sử dụng và triển khai quét mã QR.
7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội và các tổ chức thành viên chỉ đạo hệ thống mặt trận tổ quốc và tổ chức thành viên các cấp phát động phong trào, tham gia hướng dẫn các đơn vị trên địa bàn thực hiện việc quét mã QR để quản lý thông tin người ra vào.
Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Phó Chủ tịch Chử Xuân Dũng;
- VPUB: CVP, PCVP L.T.Lực, Đ.Q.Hùng;
các phòng: KGVX, TKBT;
- Lưu: VT, KGVX Dg.
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