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	Số: 4761/TCĐBVN-KHCN,MT&HTQT
V/v Xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai Dự án thu phí dịch vụ sử dụng đường bộ tự động không dừng giai đoạn 2 theo hình thức Hợp đồng BOO.
	Hà Nội, ngày 12 tháng 7 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Vụ Kế hoạch - Đầu tư;
- Vụ Tài chính;
- Vụ Khoa học công nghệ, Môi trường và Hợp tác quốc tế;
- Ban Quản lý dự án 2.


Tổng cục Đường bộ Việt Nam (Tổng cục ĐBVN) nhận được văn bản số 764/VDTC-DA ngày 03/7/2021 của Công ty Cổ phần Giao thông số Việt Nam (VDTC) báo cáo giám sát, đánh giá thực hiện đầu tư 6 tháng năm 2021. Sau khi xem xét, để xử lý các khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện Dự án BOO2 theo nội dung báo cáo của Công ty VDTC, Tổng cục ĐBVN đề nghị các cơ quan, đơn vị thực hiện một số nội dung sau:
1. Vụ Kế hoạch đầu tư
- Tham mưu hướng dẫn Công ty VDTC ghi nhận, bổ sung các trạm thu phí kết nối nằm ngoài dự án vào Dự án BOO2;
- Tham mưu xử lý việc đề nghị gia hạn tiến độ triển khai Dự án BOO2 để đầu tư bổ sung hệ thống thu phí không dừng cho 06 làn quá khổ, quá tải tại 03 trạm thu phí T1 QL91, Km11+625 QL38, Cổ Chiên và nghĩa vụ đảm bảo thực hiện hợp đồng Dự án của Công ty VDTC đảm bảo tuân thủ các quy định hiện hành.
2. Vụ Tài chính
- Tham mưu Tổng cục ĐBVN có văn bản hướng dẫn Công ty VDTC các nội dung liên quan đến việc điều chỉnh phương án tài chính của Dự án;
- Khẩn trương hoàn thiện xây dựng, đánh giá phương án không tăng phí sử dụng đường bộ đối với các Trạm thu phí BOT đã hoàn thành, đủ các điều kiện chuyển giao mà không thực hiện chuyển giao cho Nhà cung cấp dịch vụ thu phí (VETC, VDTC) quản lý vận hành thu phí theo quy định để Tổng cục ĐBVN báo cáo Bộ GTVT xem xét.
3. Vụ KHCN, MT&HTQT tham mưu Lãnh đạo Tổng cục ĐBVN tổ chức cuộc họp tháo gỡ các vướng mắc trong việc chuyển giao công tác quản lý, vận hành tại Trạm thu số 1 QL91.
4. Ban Quản lý dự án 2
Rà soát tình hình triển khai thực hiện Dự án BOO2; có báo cáo đánh giá, đề xuất đối với tiến độ triển khai dự án, việc thực hiện Hợp đồng, tình hình giải ngân và các nội dung khác theo quy định tại Thông tư 50/2018/TT-BGTVT.
Đề nghị các cơ quan, đơn vị có liên quan khẩn trương triển khai thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Tổng Cục trưởng (để b/c);
- Vụ PCTT;
- Công ty VDTC;
- Lưu: VT, KHCN,MT&HTQT.
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Nguyễn Mạnh Thắng


 
