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QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC GIAO NHIỆM VỤ XÂY DỰNG ĐỀ ÁN BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH KIỂM KÊ, SƯU TẦM, BẢO QUẢN, TRƯNG BÀY, TUYÊN TRUYỀN DI SẢN VĂN HÓA CỦA CÁC DÂN TỘC VIỆT NAM, GIAI ĐOẠN 2021 - 2030
BỘ TRƯỞNG BỘ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH
Căn cứ Luật Di sản văn hóa, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hóa và Nghị định số 98/2010/NĐ-CP ngày 21/9/2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Di sản văn hóa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Di sản văn hoá;
Căn cứ Nghị định số 79/2017/NĐ-CP ngày 17/7/2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch;
Căn cứ Quyết định số 2493/QĐ-TTg ngày 22/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa truyền thống điển hình của các dân tộc thiểu số Việt Nam, giai đoạn 2017- 2020;
Căn cứ Quyết định số 13/QĐ-TTg ngày 25/02/2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kế hoạch rà soát cơ chế, chính sách đối với các xã biên giới đất liền;
Căn cứ Quyết định số 2103/QĐ-BVHTTDL ngày 12/7/2021 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc Ban hành Chương trình hành động của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 20/5/2021 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Di sản văn hóa.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Giao Cục Di sản văn hóa chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan triển khai thực hiện xây dựng Đề án ban hành Chương trình kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa của các dân tộc Việt Nam giai đoạn 2021-2030 (Kế hoạch xây dựng Đề án kèm theo).
Điều 2. Kinh phí xây dựng Đề án được trích từ nguồn ngân sách sự nghiệp văn hóa, nguồn không thường xuyên năm 2021 của Cục Di sản văn hóa.
Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Cục trưởng Cục Di sản văn hóa, Thủ trưởng cơ quan liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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KẾ HOẠCH
XÂY DỰNG ĐỀ ÁN BAN HÀNH CHƯƠNG TRÌNH KIỂM KÊ, SƯU TẦM, BẢO QUẢN, TRƯNG BÀY, TUYÊN TRUYỀN DI SẢN VĂN HÓA CỦA CÁC DÂN TỘC VIỆT NAM, GIAI ĐOẠN 2021-2030
(Kèm theo Quyết định số 2148/QĐ-BVHTTDL ngày 19 tháng 07 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
Căn cứ Quyết định số 2493/QĐ-TTg ngày 22/12/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Đề án Kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa truyền thống điển hình của các dân tộc thiểu số Việt Nam, giai đoạn 2017- 2020; Công văn số 65/BVHTTDL-VP ngày 20/3/2020 của Văn phòng Bộ về việc triển khai thực hiện nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 13/QĐ-TTg ngày 25/02/2020 của Thủ tướng Chính phủ ban hành kế hoạch rà soát cơ chế, chính sách đối với các xã biên giới đất liền và Quyết định số 2103/QĐ- BVHTTDL ngày 12/7/2021 của Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc Ban hành Chương trình hành động của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết số 50/NQ-CP ngày 20/5/2021 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành Kế hoạch xây dựng dự thảo Đề án ban hành Chương trình kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa truyền thống điển hình của các dân tộc thiểu số Việt Nam giai đoạn 2021-2030, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Trên cơ sở đánh giá việc thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm theo 05 Dự án thành phần của Đề án kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa truyền thống điển hình của các dân tộc thiểu số Việt Nam, giai đoạn 2017-2020, qua tổng hợp báo cáo của 45/53 tỉnh, thành phố (gọi tắt là Quyết định 2493). Từ những kết quả đạt được và những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện Quyết định số 2493 của Thủ tướng Chính phủ, với tính cấp thiết của sự nghiệp bảo vệ, gìn giữ và phát huy giá trị di sản văn hóa truyền thống, điển hình, tiêu biểu của các dân tộc thiểu số, tiếp tục kiến nghị với Thủ tướng Chính phủ cho phép tiếp tục thực hiện Đề án cho giai đoạn 10 năm tiếp theo (từ năm 2021- 2030) để đảm bảo tính khả thi, hiệu quả đối với các nhiệm vụ kiểm kê, sưu tầm mang tính dài hơi, tổng thể, nhằm bảo tồn các giá trị di sản văn hóa truyền thống, điển hình, tiêu biểu của các dân tộc Việt Nam.
2. Yêu cầu
- Bám sát yêu cầu về công tác dân tộc theo quan điểm, chủ trương của Đảng và quy định pháp luật của Nhà nước.
- Xác định cụ thể nội dung công việc, thời hạn hoàn thành và trách nhiệm của cơ quan, đơn vị trong việc triển khai xây dựng dự thảo Quyết định trình Thủ tướng Chính phủ.
- Trong quá trình thực hiện, phải đảm bảo sự phối hợp chặt chẽ giữa các cơ quan đơn vị, kịp thời đôn đốc, tháo gỡ những khó khăn vướng mắc để đảm bảo tiến độ và hiệu quả.
II. THỜI GIAN: Từ tháng 03 năm 2020 đến tháng 10 năm 2021.
III. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Triển khai các hoạt động xây dựng Đề án.
2. Hoàn thiện Đề án và hồ sơ trình Bộ trưởng Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Lãnh đạo Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch chỉ đạo xây dựng dự thảo Đề án: Thứ trưởng Hoàng Đạo Cương.
2. Đơn vị chủ trì: Cục Di sản văn hóa
- Chủ trì tham mưu Lãnh đạo Bộ ban hành Kế hoạch triển khai; thành lập Ban Soạn thảo xây dựng Đề án.
- Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức thực hiện các hoạt động xây dựng Đề án.
3. Đơn vị phối hợp:
- Vụ Pháp chế
+ Phối hợp với Cục Di sản văn hóa xây dựng, biên tập hồ sơ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
+ Chịu trách nhiệm thẩm định hồ sơ dự thảo Quyết định trước khi trình Thủ tướng Chính phủ.
- Vụ Kế hoạch, Tài chính
+ Phối hợp với Cục Di sản văn hóa xây dựng, biên tập hồ sơ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
+ Phối hợp với Cục Di sản văn hóa bảo đảm kinh phí xây dựng hồ sơ dự thảo Quyết định của Thủ tướng Chính phủ theo quy định hiện hành.
4. Nội dung công việc triển khai và lộ trình triển khai:
* Năm 2020:
- Tháng 3-5/2020: Xây dựng hồ sơ đề nghị sửa đổi, bổ sung Quyết định 2493 với những nội dung sau:
+ Xây dựng Báo cáo tổng hợp kết quả thực hiện Đề án của các tỉnh, thành phố thuộc phạm vi Đề án.
+ Xây dựng Báo cáo tổng kết trình Thủ tướng Chính phủ.
+ Xây dựng Tờ trình xin sửa đổi, bổ sung Quyết định số 2493/QĐ-TTg.
+ Xây dựng dự thảo Quyết định xin sửa đổi, bổ sung Quyết định số 2493/QĐ-TTg.
- Tháng 6-8/2020: Hoàn thiện hồ sơ, văn bản liên quan, xin ý kiến góp ý Vụ Pháp chế và Vụ Kế hoạch, Tài chính về kế hoạch xây dựng Đề án và hồ sơ xin sửa đổi, bổ sung Đề án.
- Tháng 9 - 12/2020: Tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp các đơn vị liên quan.
* Năm 2021:
- Tháng 01 - 4/2021: Xây dựng dự thảo hồ sơ Đề án ban hành Chương trình kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa của các dân tộc Việt Nam giai đoạn 2021-2030.
- Tháng 5 -7/2021:
+ Xin ý kiến Vụ Pháp chế, Vụ Kế hoạch, Tài chính đối với dự thảo Đề án trước khi trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt.
+ Hoàn thiện hồ sơ báo cáo Lãnh đạo Bộ, xin ý kiến các Bộ, ngành liên quan trước khi trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt, trình Thủ tướng Chính phủ.
- Tháng 9/2021: Tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý các Bộ, ngành liên quan, hoàn thiện Đề án.
- Tháng 10/2021: Hoàn thiện hồ sơ trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt, trình Thủ tướng Chính phủ.
V. HỒ SƠ SẢN PHẨM TRÌNH THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
1. Báo cáo kết quả thực hiện Đề án Kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa truyền thống điển hình của các dân tộc thiểu số Việt Nam, giai đoạn 2017- 2020 trình Thủ tướng Chính phủ (gửi kèm Phụ lục tổng hợp kết quả thực hiện Đề án của các tỉnh, thành phố thuộc phạm vi Đề án).
2. Tờ trình về việc phê duyệt Chương trình kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa của các dân tộc Việt Nam giai đoạn 2021-2030
3. Dự thảo Quyết định phê duyệt Chương trình kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa của các dân tộc Việt Nam giai đoạn 2021-2030.
4. Đề án ban hành Chương trình kiểm kê, sưu tầm, bảo quản, trưng bày, tuyên truyền di sản văn hóa của các dân tộc Việt Nam giai đoạn 2021-2030./.
