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Kính gửi: Sở Y tế thành phố Hồ Chí Minh
Để phát huy vai trò của hệ thống cơ sở bán lẻ thuốc trong công tác phòng, chống dịch Covid-19, Cục Quản lý Dược đã có Công văn số 3669/QLD-KD ngày 10/4/2020 đề nghị các Sở Y tế chỉ đạo các cơ sở bán lẻ thuốc trên địa bàn một số nội dung trong đó có nội dung cụ thể sau: “Trường hợp bán thuốc không kê đơn, nhân viên bán lẻ cần thực hiện nghiêm túc, đầy đủ các bước của Quy trình bán thuốc, thông tin, tư vấn hướng dẫn sử dụng thuốc không kê đơn, khai thác rõ các thông tin tiền sử bệnh của người bệnh. Trường hợp có các triệu chứng như: sốt, ho, khó thở...cần phải hướng dẫn người bệnh khai báo y tế điện tử hoặc liên hệ với cơ sở y tế gần nhất để được tư vấn, hướng dẫn. Đồng thời, cơ sở bán lẻ thuốc thực hiện việc báo cáo cho cơ quan y tế chức năng trên địa bàn hoặc qua đường dây nóng tiếp nhận thông tin về dịch bệnh Covid-19 để tiến hành theo dõi, giám sát.”
Ngày 11/7/2021, trên báo Lao động online - Laodong.vn có đăng bài viết: “Nhà thuốc ở TP. HCM “phớt lờ” yêu cầu người mua thuốc ho, sốt phải khai báo y tế” của tác giả Thanh Chân - Ngọc Lê (https://laodong.vn/y-te/nha-thuoc-o-tphcm-phot-lo-yeu-cau-nguoi-mua-thuoc-ho-sot-phai-khai-bao-y-te).
Đề nghị Sở Y tế thành phố Hồ Chí Minh kiểm tra, xác minh các nội dung phản ánh nêu trên, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm nếu có.
Trong quá trình triển khai, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về Cục Quản lý Dược để kịp thời phối hợp, giải quyết.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng Vũ Tuấn Cường (để b/c) ;
- Các SYT tỉnh, TP trực thuộc TW (để biết)
- Lưu: VT, KD.
	KT. CỤC TRƯỞNG
PHÓ CỤC TRƯỞNG




Lê Việt Dũng


 
