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V/v thực hiện tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 cho người mắc bệnh mạn tính
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	Kính gửi:
	- Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật Thành phố;
- Bệnh viện công lập, ngoài công lập (theo danh sách đính kèm).


Ngày 22 tháng 7 năm 2021, Sở Y tế ban hành công văn số 4879/SYT-NVY về việc triển khai phần mềm “Hệ thống tiêm chủng quốc gia” trong tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 đợt 5 tại TP.HCM. Theo đó, Sở Y tế yêu cầu các bệnh viện, phòng khám đăng ký danh sách người mắc bệnh mạn tính do các đơn vị quản lý và đăng ký thực hiện tiêm chủng tại đơn vị.
Nhằm kịp thời tiêm chủng cho các đối tượng trên, Sở Y tế đề nghị các bệnh viện theo danh sách đính kèm sẽ tổ chức thực hiện tiêm vắc xin phòng COVID-19 tại đơn vị theo các yêu cầu như sau:
1. Đối với bệnh viện:
- Tổ chức tiêm chủng cho tất cả người mắc bệnh (thận mạn tính, tăng huyết áp, đái tháo đường, bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính), người có tình trạng béo phì do đơn vị đang quản lý đã được nhập vào phần mềm “Hệ thống tiêm chủng quốc gia”.
- Tiêm hộ cho người bệnh mắc bệnh (thận mạn tính, tăng huyết áp, đái tháo đường, bệnh phổi  tắc nghẽn mạn tính), người có tình trạng béo phì của các bệnh viện chuyển đổi công năng và các trường hợp trên 65 tuổi theo yêu cầu của Sở Y tế và Tổ điều phối tiêm chủng của các quận, huyện.
- Bố trí khu vực tiêm chủng riêng biệt, không để lây nhiễm chéo cho bệnh viện; tuân thủ các quy định về an toàn tiêm chủng và không được thu bất cứ khoản phí nào khi các đối tượng trên đến tiêm chủng tại bệnh viện.
2. Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật Thành phố: giao Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật Thành phố sẽ cấp vắc xin cho các bệnh viện theo số lượng Sở Y tế điều phối.
Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo về Sở Y tế (qua Phòng Nghiệp vụ Y, ĐT: 028.39.330.775) để được hỗ trợ.
(Đính kèm: danh sách các bệnh viện có điểm tiêm chủng cố định tại bệnh viện)./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- BPTT PCD COVID-19 tại TP.HCM (để báo cáo); 
- UBND TP (để báo cáo);
- UBND thành phố Thủ Đức và các quận, huyện
(để phối hợp);
- Ban Giám đốc Sở;
- Lưu: VT, NVY (NTT, LMTL)
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