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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Quảng Nam
Bộ Giao thông vận tải (Bộ GTVT) nhận được Phiếu chuyển số 1305/PC-VPCP ngày 14/7/2021 của Văn phòng Chính phủ chuyển đến Bộ GTVT xem xét, giải quyết kiến nghị của UBND tỉnh Quảng Nam tại văn bản số 4151/TTr-UBND ngày 14/7/2021 về việc bổ sung Dự án đường Bạch Đằng Đông nối từ đường trục chính Khu công nghiệp Tam Thăng đến Quốc lộ 40B vào kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách trung ương giai đoạn 2021 - 2025. Sau khi nghiên cứu, Bộ GTVT có ý kiến như sau:
Theo báo cáo của UBND tỉnh Quảng Nam tại văn bản nêu trên, tuyến đường Bạch Đằng Đông nối từ đường trục chính Khu công nghiệp Tam Thăng đến Quốc lộ 40B với chiều dài khoảng 10km trên địa bàn thành phố Tam Kỳ, tỉnh Quảng Nam, có vai trò quan trọng kết nối giao thông từ khu công nghiệp Tam Thăng và khu vực phía Đông thành phố Tam Kỳ đến quốc lộ 40B, tạo động lực phát triển khu vực phía Đông thành phố Tam Kỳ nói riêng và vùng Đông tỉnh Quảng Nam nói chung, hoàn thiện hệ thống giao thông liên vùng phục vụ nhu cầu đi lại và vận chuyển hàng hóa, thu hút nhà đầu tư. Tuyến nằm trong mục tiêu đầu tư của địa phương theo Quyết định số 3500/QĐ-UBND ngày 06/11/2014 phê duyệt điều chỉnh quy hoạch chung thành phố Tam Kỳ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 của UBND tỉnh Quảng Nam. Như vậy, thẩm quyền quản lý và trách nhiệm thực hiện là của UBND tỉnh Quảng Nam. Để có cơ sở bổ sung đoạn tuyến vào kế hoạch đầu tư công trung hạn nguồn vốn ngân sách trung ương giai đoạn 2021 - 2025, đề nghị UBND tỉnh Quảng Nam làm việc với Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và cơ quan liên quan để tham mưu về trình tự, thủ tục trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định.
Do tuyến đường có kết nối với quốc lộ 40B, đề nghị UBND tỉnh Quảng Nam chỉ đạo các cơ quan liên quan nghiên cứu, rà soát các thủ tục về đấu nối theo đúng quy định trước khi triển khai./.
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