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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 5971/BYT-KHTC
V/v làm rõ một số nội dung được quy định tại Nghị quyết số 48/NQ-CP và Nghị quyết số 58/NQ-CP của Chính phủ về chế độ đặc thù trong phòng, chống dịch COVID-19.
	Hà Nội, ngày 26 tháng 7 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thánh phố thuộc Trung ương;
- Sở Y tế các tỉnh, thành phố thuộc Trung ương;
- Các cơ sở y tế thuộc Bộ Y tế;
- Y tế các Bộ, ngành;
- Hiệp hội Bệnh viện tư nhân Việt Nam.


Bộ Y tế nhận được văn bản đề nghị của một số địa phương yêu cầu làm rõ một số nội dung liên quan đến chế độ đặc thù trong phòng, chống dịch COVID-19 quy định tại Nghị quyết số 48/NQ-CP ngày 06/5/2021 về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 4 năm 2021 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 48/NQ-CP) và Nghị Quyết số 58/NQ-CP ngày 08/6/2021 về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 5 năm 2021 (sau đây gọi tắt là Nghị quyết số 58/NQ-CP). Trên cơ sở ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 4498/VPCP-KGVX ngày 07/7/2021, ý kiến thống nhất của Bộ Tài chính tại Công văn số 7947/BTC-HCSN ngày 19/7/2021, Bộ Y tế hướng dẫn làm rõ một số nội dung sau:
1. Nội dung làm rõ liên quan đến Nghị quyết số 48/NQ-CP ngày 06/5/2021 của Chính phủ:
Ngày 06/5/2021, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 48/NQ-CP về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 4 năm 2021, trong đó có nội dung “Đồng ý công dân Việt Nam từ các nước láng giềng về nước bằng đường bộ khi thực hiện biện pháp cách y tế tập trung theo yêu cầu phòng, chống dịch thì được ngân sách Nhà nước hỗ trợ chi phí cách ly y tế bao gồm chi phí: Đưa đón từ cơ sở, địa điểm phát hiện đến cơ sở cách ly y tế tập trung; xét nghiệm sàng lọc SARS-CoV-2; một số quyền lợi khác tại các cơ sở cách ly bắt buộc”.
Trên cơ sở ý kiến thống nhất của Bộ Tài chính, Bộ Y tế hướng dẫn “một số quyền lợi khác tại cơ sở cách ly bắt buộc” quy định tại Nghị quyết số 48/NQ- CP của Chính phủ như sau:
- Công dân Việt Nam từ các nước láng giềng về nước bằng đường bộ khi thực hiện biện pháp cách ly y tế tập trung theo yêu cầu phòng chống dịch thì được ngân sách nhà nước hỗ trợ một số quyền lợi khác tại các cơ sở cách ly bắt buộc, gồm: (i) Tiền ăn theo mức 80.000 đồng/người/ngày và (ii) các chi phí phục vụ nhu cầu sinh hoạt trong những ngày cách ly y tế tập trung (nước uống, khăn mặt, khẩu trang, dung dịch rửa tay, dung dịch sát khuẩn miệng, bàn chải đánh răng, xà phòng và các vật dụng thiết yếu, các chi phí khác) với tổng chi phí là 40.000 đồng/người/ngày.
- Thời gian áp dụng kể từ ngày 06/5/2021 (thời điểm ban hành Nghị quyết số 48/NQ-CP).
2. Nội dung làm rõ liên quan đến Nghị quyết số 58/NQ-CP ngày 08/6/2021 của Chính phủ:
Ngày 08/6/2021, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 58/NQ-CP về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 5 năm 2021, trong đó có nội dung “Đồng ý áp dụng phụ cấp đặc thù với mức 7.500 đồng/liều tiêm (tối đa không quá 150.000 đồng/người/ngày) đối với cán bộ y tế trực tiếp tiêm vắc xin phòng COVID-19 trong chương trình tiêm chủng miễn phí tại các cơ sở y tế công lập”.
Theo Sổ tay Hướng dẫn thực hành tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 do Chương trình Tiêm chủng mở rộng ban hành, để thực hiện tiêm vắc xin phòng COVID-19, 01 kíp tiêm chủng gồm tối thiểu 05 người : nhân viên y tế hỗ trợ đón tiếp, hướng dẫn; nhân viên y tế khám sàng lọc, tư vấn trước tiêm; nhân viên y tế tiêm chủng; nhân viên y tế theo dõi sau tiêm; nhân viên y tế ghi chép danh sách, nhập liệu, báo cáo kết quả tiêm chủng, phản ứng sau tiêm. Như vậy 7.500 đồng/liều tiêm sẽ bồi dưỡng cho cả kíp tiêm vắc xin nhưng tối đa không quá 150.000 đồng/người/ngày.
Hiện nay, ngành Y tế đang thực hiện chiến dịch tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 toàn quốc nên ngoài các cán bộ y tế thuộc các cơ sở y tế công lập, còn huy động cả cán bộ y tế ngoài công lập (tư nhân), học viên, sinh viên của các trường đại học, cao đẳng, học sinh các trường đào tạo hệ trung cấp khối ngành sức khỏe thực hiện tham gia tiêm chủng vắc xin COVID-19 cho các đối tượng thực hiện theo Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 26/02/2021 của Chính phủ.
Trong thời gian Bộ Y tế chưa ban hành giá dịch vụ tiêm chủng vắc xin chống dịch COVID-19, để đảm bảo an toàn và hiệu quả trong công tác tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19, trên cơ sở ý kiến thống nhất của Bộ Tài chính, Sổ tay Hướng dẫn thực hành tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 do Chương trình Tiêm chủng mở rộng ban hành, Bộ Y tế hướng dẫn nội dung:
Áp dụng phụ cấp đặc thù cho cả kíp tiêm với mức 7.500 đồng/mũi tiêm (tối đa không quá 150.000 đồng/người/ngày) khi thực hiện tiêm vắc xin phòng COVID-19 trong chương trình tiêm chủng miễn phí.
Trường hợp những đối tượng này thuộc đối tượng được hưởng chế độ phụ cấp, bồi dưỡng chống dịch quy định tại Nghị quyết số 16/NQ-CP ngày 08/02/2021 của Chính phủ về chi phí cách ly y tế, khám, chữa bệnh và một số chế độ đặc thù trong phòng, chống dịch Covid-19 và Nghị quyết số 58/NQ-CP ngày 08/6/2021 của Chính phủ về phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 05/2021 của Chính phủ thì chỉ được hưởng một trong các chế độ (chế độ nào cao hơn).
Bộ Y tế thông báo để các đơn vị, địa phương biết, thực hiện. Quá trình triển khai nếu có vướng mắc đề nghị phản ánh về Bộ Y tế để xem xét, hướng dẫn thực hiện.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Phó Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các đ/c Thứ trưởng;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài chính;
- Các Vụ, Cục, Thanh tra, Văn phòng;
- Lưu: VT, KHTC.
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