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	Số: 4931/SYT-NVY 
V/v triển khai phương tiện vận chuyển người bệnh COVID-19 không có triệu chứng hoặc triệu chứng nhẹ
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 24 tháng 7 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Trung tâm Cấp cứu 115 Thành phố;
- Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật Thành phố;
- Bệnh viện thu dung điều trị COVID-19;
- Trung tâm Y tế thành phố Thủ Đức và quận, huyện.


Trước tình hình dịch bệnh COVID-19 đang diễn biến phức tạp, nhu cầu vận chuyển người bệnh COVID-19 tới các bệnh viện chuyên điều trị COVID-19 và vận chuyển người bệnh sau khi hội đủ tiêu chuẩn xuất viện về địa phương để tiếp tục cách ly theo dõi sức khỏe tại nhà đặt ra yêu cầu cấp bách phải tăng cường thêm các phương tiện vận chuyển người bệnh.
Xét đề nghị của Trung tâm Cấp cứu 115 Thành phố tại công văn số 334/TTCC115 ngày 21/7/2021 về việc được ký thêm hợp đồng với Hợp tác xã Vận tải 19/5 tham gia vận chuyển người bệnh COVID-19, Sở Y tế có ý kiến như sau:
1. Chấp thuận chủ trương cho phép sử dụng xe phục vụ phòng, chống dịch của Hợp tác xã Vận tải 19/5 để vận chuyển người bệnh COVID-19 không có triệu chứng hoặc có triệu chứng nhẹ từ khu cách ly về bệnh viện chuyên điều trị COVID-19, vận chuyển người bệnh xuất viện từ bệnh viện chuyên điều trị COVID-19 về Trung tâm Y tế để tiếp tục quản lý và các tình huống chống dịch COVID-19 khác khi cần thiết.
2. Giao Trung tâm Cấp cứu 115 Thành phố chịu trách nhiệm thực hiện các nội dung sau:
- Chủ động liên hệ Hợp tác xã Vận tải 19/5 để thực hiện hợp đồng thuê xe vận chuyển người bệnh, đáp ứng yêu cầu thực tế của công tác phòng, chống dịch, đảm bảo an toàn, hiệu quả và tiết kiệm.
- Phối hợp Trung tâm Kiểm soát Bệnh tật Thành phố tổ chức tiêm vắc xin phòng COVID-19 và tập huấn về sử dụng phương tiện phòng hộ cá nhân, quy trình vệ sinh khử khuẩn phương tiện, thiết bị theo phương tiện vận chuyển, các quy định phòng và kiểm soát lây nhiễm SARS-CoV-2 trong quá trình tiếp nhận và vận chuyển người bệnh COVID-19 cho lực lượng tham gia vận chuyển của Hợp tác xã Vận tải 19/5.
- Chủ trì, phối hợp với các khu cách ly, Trung tâm Y tế, bệnh viện chuyên điều trị COVID-19, Hợp tác xã Vận tải 19/5 để điều phối, vận chuyển và tiếp nhận người bệnh an toàn, kịp thời; thực hiện vệ sinh, khử khuẩn xe sau khi vận chuyển người bệnh.
3. Giao Phòng Kế hoạch Tài chính, Sở Y tế hướng dẫn Trung tâm Cấp cứu 115 Thành phố về thủ tục ký hợp đồng với Hợp tác xã Vận tải 19/5 và thủ tục thanh toán kinh phí bằng nguồn kinh phí phòng, chống dịch theo đúng quy định.
Sở Y tế đề nghị các đơn vị phối hợp triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc đề nghị liên hệ Phòng Nghiệp vụ Y - Sở Y tế, điện thoại: 028.3930.9981 để được hướng dẫn./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cơ quan Thường trực Bộ Y tế tại TP.HCM (để báo cáo);
- UBND TP.HCM (để báo cáo);
- Công An TP.HCM (để phối hợp);
- Sở Du lịch TP.HCM (để phối hợp);
- Sở Giao thông Vận tải TP.HCM (để phối hợp);
- UBND TP.Thủ Đức, quận, huyện (để biết);
- Ban Giám đốc Sở (để báo cáo);
- Hợp tác xã Vận tải 19/5 (để thực hiện);
- Lưu: VT, NVY (NĐT).
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