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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHẠM MINH CHÍNH TẠI CUỘC HỌP VỀ NGHIÊN CỨU, SẢN XUẤT VẮC XIN PHÒNG COVID-19 TRONG NƯỚC VÀ TRỰC TUYẾN VỚI TỔ CÔNG TÁC ĐẶC BIỆT CỦA CHÍNH PHỦ TẠI THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Chiều ngày 23 tháng 7 năm 2021, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã chủ trì cuộc họp về nghiên cứu, sản xuất vắc xin phòng Covid-19 trong nước. Tham dự cuộc họp tại Trụ sở Chính phủ có Bộ trưởng các Bộ: Y tế, Khoa học và Công nghệ, Tư pháp, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ và đại diện lãnh đạo Bộ Quốc phòng, Tài chính, Văn phòng Chính phủ, các đơn vị nghiên cứu, sản xuất vắc xin, Hội đồng tư vấn cấp giấy đăng ký lưu hành thuốc, Hội đồng Đạo đức trong nghiên cứu sinh học của Bộ Y tế. Tại điểm cầu Thành phố Hồ Chí Minh có Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam, Bí thư Thành ủy Thành phố Nguyễn Văn Nên. Sau khi nghe báo cáo của Bộ trưởng Bộ Y tế, ý kiến của các Bộ trưởng, phát biểu của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam và các đại biểu dự họp, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính kết luận như sau:
Tình hình dịch Covid-19 diễn biến nhanh, phức tạp và khó lường tại nhiều tỉnh, thành phố, nhất là tại Thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh Bình Dương, Đồng Nai, Long An,... Để nhanh chóng kiểm soát tình hình dịch bệnh, thực hiện phát triển kinh tế - xã hội, ổn định đời sống nhân dân thì một trong những biện pháp quan trọng hàng đầu là cần có đủ và nhanh nhất vắc xin phòng bệnh và để chủ động về vắc xin thì cần phải sản xuất được vắc xin trong nước. Việc nghiên cứu, sản xuất vắc xin trong nước luôn được Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Phó Thủ tướng, Trưởng Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng, chống dịch Covid-19 quan tâm chỉ đạo theo từng giai đoạn của dịch và tiến độ nghiên cứu, sản xuất vắc xin.
Để triển khai có hiệu quả việc nghiên cứu, sản xuất vắc xin trong nước, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:
1. Các Bộ, cơ quan liên quan phải luôn lưu ý đối với việc nghiên cứu, sản xuất vắc xin trong nước, cần phải dành sự quan tâm đặc biệt để nhanh nhất, sớm nhất có thể sản xuất được vắc xin trong nước; trình tự, thủ tục hành chính có thể rút gọn tối đa nhưng phải đặt tính mạng, sức khỏe của người dân lên trên hết, trước hết và phải bảo đảm các nguyên tắc, quy định về pháp lý, khoa học và thực tiễn.
2. Bộ Y tế:
a) Phối hợp với Bộ Tư pháp và các bộ có liên quan hoàn thiện báo cáo của Chính phủ báo cáo Quốc hội đưa nội dung về nghiên cứu, sản xuất vắc xin vào Nghị quyết của Quốc hội về phát triển kinh tế - xã hội tại kỳ họp lần thứ nhất Quốc hội khóa XV.
b) Khẩn trương sửa đổi, bổ sung Thông tư theo trình tự rút gọn để hướng dẫn về tiêu chuẩn, điều kiện, quy trình sản xuất, nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng, đăng ký, lưu hành vắc xin trong trường hợp cấp bách trên cơ sở cụ thể hóa quy định của luật pháp, tham khảo quy trình của các nước như: Trung Quốc, Anh, Nga, Mỹ, Cu Ba, Ấn Độ,... đã thực hiện việc cấp phép vắc xin phòng Covid-19 trong tình hình hiện nay; phù hợp với luật pháp điều kiện của Việt Nam.
c) Khẩn trương thành lập tổ công tác do một đồng chí lãnh đạo Bộ phụ trách, dành ưu tiên đặc biệt cho việc lãnh đạo, chỉ đạo nghiên cứu, sản xuất vắc xin trong nước, hỗ trợ đối với từng loại vắc xin; mời các chuyên gia trong nước, chuyên gia của Tổ chức Y tế Thế giới hỗ trợ trực tiếp các đơn vị tham gia nghiên cứu trong việc thu thập, phân tích dữ liệu, báo cáo kết quả nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng các loại vắc xin, nhất là đối với vắc xin đang được thử nghiệm lâm sàng như: Nanocovax, COVIVAC. Hướng dẫn nhà sản xuất xây dựng hồ sơ đăng ký cấp phép theo quy trình rút gọn vắc xin Covid-19 sản xuất trong nước để trình các Hội đồng chuyên môn xem xét theo quy định trong thời gian sớm nhất.
d) Phối hợp với các tổ chức quốc tế có liên quan tiếp tục chỉ đạo, thúc đẩy tiến độ nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng giai đoạn 2 và sớm có kế hoạch gối đầu nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng giai đoạn 3 của các vắc xin đang được nghiên cứu, sản xuất ở trong nước.
đ) Chỉ đạo thúc đẩy, hỗ trợ tối đa cho các nghiên cứu sản xuất thuốc điều trị Covid-19; chỉ đạo việc cung ứng ngay các loại thuốc hỗ trợ, nâng cao sức khỏe; hướng dẫn sử dụng các phương pháp y học cổ truyền, bài thuốc dân gian,... cho người bệnh nhiễm Covid-19, người trong khu cách ly. Góp phần ổn định tâm lý cho người bệnh, người dân.
3. Các Bộ: Y tế, Khoa học và Công nghệ, Tư pháp và các Bộ, cơ quan liên quan:
a) Hỗ trợ tối đa các nhà nghiên cứu, sản xuất trong việc thực hiện quy trình đánh giá tính sinh miễn dịch, sớm hoàn thành quy trình đánh giá tính sinh miễn dịch; tham khảo quy trình cấp phép vắc xin phòng Covid-19 của một số nước, rút ngắn trình tự, thủ tục, sớm đánh giá được kết quả thử nghiệm, tiến hành các thủ tục cấp phép nếu vắc xin đạt hiệu quả; bảo đảm đúng quy định của luật pháp trên cơ sở khoa học và thực tiễn.
b) Tập trung, hỗ trợ tích cực đối với các dự án chuyển giao công nghệ và nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng vắc xin thông qua chuyển giao công nghệ.
4. Bộ Khoa học và Công nghệ:
a) Khẩn trương xây dựng quy trình, điều kiện, tiêu chuẩn cho việc chuyển giao công nghệ và quy trình, hồ sơ nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng đối với các dự án chuyển giao công nghệ sản xuất vắc xin.
b) Phối hợp với Bộ Tài chính xem xét kinh phí nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng giai đoạn 3 nhằm bảo đảm tính khả thi của việc nghiên cứu, thử nghiệm lâm sàng vắc xin COVIVAC.
5. Bộ Tài chính chủ trì, phối hợp với Bộ Y tế quy định cụ thể tiêu chuẩn, quy trình, định mức hỗ trợ cho việc nghiên cứu, sản xuất vắc xin và kinh phí đầu tư nâng cấp quy mô sản xuất vắc xin Covid-19 trong nước từ các nguồn kinh phí hợp pháp; bảo đảm rõ ràng, công bằng, bình đẳng đối với tất cả các đơn vị tham gia nghiên cứu, cắt giảm tối đa thủ tục có tính hành chính.
6. Các Bộ, ngành trên cơ sở chức năng nhiệm vụ của mình, bám sát các chỉ đạo của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, của Phó Thủ tướng, Trưởng Ban chỉ đạo Quốc gia thực hiện có hiệu quả việc nghiên cứu, chuyển giao công nghệ và sản xuất vắc xin trong nước; tăng cường kiểm tra, giám sát việc thực hiện. Kiên quyết không để xảy ra tham nhũng, tiêu cực trong việc nghiên cứu, phát triển vắc xin để Việt Nam có được vắc xin sản xuất trong nước nhanh nhất, sớm nhất.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
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