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	Số: 6075/BYT-TB-CT
V/v thông báo danh sách các đơn vị sản xuất, cung ứng trang thiết bị bảo hộ cá nhân (PPE).
	Hà Nội, ngày 28 tháng 07 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Sở Y tế các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Các Bệnh viện, Viện nghiên cứu trực thuộc Trung ương và y tế các Bộ, ngành.
(sau đây gọi tắt là các Sở Y tế, bệnh viện)


Trước tình hình bệnh dịch COVID-19 đang có chiều hướng diễn biến phức tạp, thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chính phủ và đồng chí Bộ trưởng Bộ Y tế về việc tăng cường chuẩn bị, đảm bảo công tác hậu cần, không để xảy ra tình trạng khan hiếm, thiếu vật tư, thiết bị y tế, Bộ Y tế đã có Công văn 5776/BYT-TB-CT ngày 20/7/2021 yêu cầu các đơn vị sản xuất, cung ứng trang thiết bị bảo hộ cá nhân (PPE) tăng cường đảm bảo công tác sản xuất, cung ứng và phối hợp cung cấp thông tin.
Căn cứ số liệu theo dõi, nắm bắt và báo cáo của các đơn vị, Bộ Y tế thông báo nhanh danh sách các đơn vị sản xuất, cung ứng PPE kèm theo thông tin tiêu chuẩn, năng lực sản xuất/khả năng nhập khẩu, số lượng tồn kho hiện tại và giá bán do đơn vị sản xuất, cung ứng công bố (Phụ lục đính kèm - danh sách sẽ tiếp tục được cập nhập khi có thêm thông tin) để các Sở Y tế và các bệnh viện chủ động liên hệ, có kế hoạch mua sắm trang bị phòng, chống dịch bệnh COVID-19 theo chỉ đạo của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Y tế.
Đề nghị các Sở Y tế nghiên cứu, thực hiện Công văn số 604/TTrB-P1 của Thanh tra Bộ Y tế ngày 13/7/2021 của về việc tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý vi phạm trong phòng chống dịch COVID-19 và đôn đốc các đơn vị sản xuất, cung ứng PPE trên địa bàn ổn định sản xuất, kinh doanh, sẵn sàng đáp ứng tối đa nhu cầu thị trường theo hướng chủ động sản xuất, bảo đảm chất lượng, không để xảy ra tình trạng khan hiếm. Ưu tiên cung cấp cho các bệnh viện, cơ sở y tế và cộng đồng để phục vụ nhu cầu phòng, chống dịch bệnh. Kịp thời xử lý nghiêm theo quy định đối với các cơ sở sản xuất, kinh doanh lợi dụng tình hình dịch bệnh để găm hàng, gây khan hiếm giả tạo, hàng kém chất lượng, tăng giá bất hợp lý tác động tiêu cực đến thị trường, tâm lý người dân.
Đề nghị các đơn vị sản xuất, cung ứng PPE chủ động nguồn hàng, có kế hoạch ổn định, dự trữ nguyên liệu, tăng cường sản xuất, nhập khẩu đảm bảo số lượng, chất lượng đáp ứng nhu cầu phòng, chống dịch COVID-19 và hướng dẫn sử dụng sản phẩm đúng theo quy định; chịu trách nhiệm về công bố giá và rà soát công bố giá theo quy định và xem xét giảm giá bán để hỗ trợ các đơn vị phòng chống dịch.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, đề nghị liên hệ về Bộ Y tế (Vụ Trang thiết bị và Công trình y tế), SĐT: 024.62732272, email: dmec@moh.gov.vn để được phối hợp hỗ trợ giải quyết.
Trân trọng cảm ơn./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Đ/c Thứ trưởng (để báo cáo);
- Bộ Công thương - Cục CN, QLTT (để p/h);
- Các đơn vị sản xuất, cung ứng PPE (để th/hiện);
- Các Vụ/Cục, Tổng cục, TTra Bộ, VPB (để p/h);
- Cổng thông tin điện tử BYT và Hệ thống dịch vụ công trực tuyến quản lý TTBYT;
- Lưu: VT, TB-CT.
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