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	Số: 2142/SGDĐT-KTKĐ
V/v phúc khảo bài thi tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 1, tổ chức thi và đặc cách xét công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 2 năm 2021
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 27 tháng 7 năm 2021 


 
Kính gửi: Thủ trưởng các đơn vị có học sinh tham gia thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021.
Căn cứ công văn số 1318/BGDĐT-QLCL ngày 05 tháng 4 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021;
Căn cứ công văn số 3026/BGDĐT-QLCL ngày 20 tháng 7 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 2 năm 2021;
Căn cứ công văn số 3120/BGDĐT-QLCL ngày 23 tháng 7 năm 2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc chỉ đạo tổ chức đợt 2 kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021 trong bối cảnh dịch bệnh COVID-19.
Sở Giáo dục và Đào tạo hướng dẫn việc phúc khảo bài thi tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 1 và đăng ký thi hoặc xét đặc cách công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 2 năm 2021 tại Thành phố Hồ Chí Minh như sau:
I. Về việc phúc khảo bài thi tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 1 năm 2021
- Học sinh dự thi tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 1 năm 2021 nộp đơn phúc khảo tại cơ sở giáo dục mình đang theo học trước 17h00 05/08/2021. Các đơn vị chủ động các hình thức đăng ký trực tuyến, nộp đơn qua hệ thống dịch vụ bưu chính, tránh tập trung đông người và đảm bảo thực hiện đúng quy định phòng chống dịch.
- Các cơ sở giáo dục có trách nhiệm hướng dẫn, thu nhận đơn, cập nhật danh sách học sinh có nguyện vọng phúc khảo bài thi và báo cáo trên phần mềm của phòng Khảo thí và kiểm định chất lượng giáo dục. Đồng thời, nộp hồ sơ về Phòng Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục - Sở Giáo dục và Đào tạo trước 11h ngày 06/08/2021.
- Hồ sơ gồm có:
+ Đơn phúc khảo bài thi của thí sinh.
+ Công văn đề nghị của cơ sở giáo dục nơi thí sinh đang học.
+ Danh sách tổng hợp học sinh có nguyện vọng phúc khảo bài thi tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021 (có đóng dấu và ký tên của Thủ trưởng đơn vị).
II. Về việc xét đặc cách tốt nghiệp trung học phổ thông đợt 2 năm 2021
1. Đối tượng:
- Thí sinh đủ điều kiện thi đợt 2 Kỳ thi tốt nghiệp trung học phổ thông nhưng không dự thi được do bị ảnh hưởng của dịch COVID-19 và có nguyện vọng xét đặc cách tốt nghiệp trung học phổ thông.
Chú ý: Việc xét đặc cách tốt nghiệp trung học phổ thông chỉ áp dụng cho thí sinh đăng ký dự thi tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh. Các thí sinh chuyển hội đồng từ các tỉnh về Thành phố Hồ Chí Minh dự thi do ảnh hưởng dịch Covid 19 thì phải dự thi đợt 2.
2. Điều kiện:
- Đã đăng ký và đủ điều kiện thi đợt 2 theo Danh sách Sở GDĐT phê duyệt.
- Không bị kỷ luật đình chỉ thi tại đợt 1; không sử dụng quyền đặc cách tốt nghiệp THPT tốt nghiệp trung học đợt 1 theo Điều 37 của Quy chế thi.
- Thuộc diện F0, F1, F2 hoặc đang ở nơi thực hiện giãn cách theo Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 31/3/20220 của Thủ tướng Chính phủ và ở nơi bị phong toả, cách ly phòng chống dịch bệnh theo yêu cầu của ngành y tế.
- Đảm bảo đáp ứng đầy đủ các điều kiện theo Điều 37 của Quy chế thi.
3. Cách thức thực hiện:
- Các đơn vị thông báo đến tất cả các học sinh trong danh sách thi đợt 2 về việc tham gia thi hoặc xét đặc cách tốt nghiệp trung học phổ thông.
- Học sinh có nguyện vọng xét đặc cách xét công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021 nộp đơn về cơ sở giáo dục mình đang theo học trước 16g30, ngày 30 tháng 7 năm 2021.
- Các cơ sở giáo dục có trách nhiệm hướng dẫn, thu nhận đơn, xem xét các hồ sơ hợp lệ. Sau đó nhập dữ liệu lên hệ thống thi đợt 2 theo hướng dẫn của Phòng Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục và in danh sách từ phần mềm thi đợt 2. Đồng thời scan toàn bộ hồ sơ và nộp bản điện tử qua địa chỉ email nvdkhoa.tphcm@moet.edu.vn trước 11h, ngày 31 tháng 7 năm 2021, bản giấy lưu trữ tại cơ sở giáo dục.
- Hồ sơ gồm có:
+ Đơn đề nghị xét đặc cách của thí sinh.
+ Công văn đề nghị xét đặc cách tốt nghiệp trung học phổ thông của cơ sở giáo dục nơi thí sinh đang học.
+ Danh sách tổng hợp học sinh có nguyện vọng xem xét đặc cách xét công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông năm 2021 (có đóng dấu và ký tên của Thủ trưởng đơn vị).
Để đảm bảo quyền lợi cho học sinh, đề nghị Thủ trưởng các đơn vị có học sinh tham gia thi TN THPT năm 2021 thực hiện nghiêm túc các nội dung trên. Nếu có các vướng mắc, liên hệ hỗ trợ Phòng Khảo thí và Kiểm định chất lượng giáo dục - Thầy Đỗ Trí Nhân: 0939191168, Thầy Nguyễn Võ Đăng Khoa: 0919174220, Thầy Huỳnh Văn Đà: 0906376457./.
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