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	Số: 2552/BCĐ
Về điều chỉnh Kế hoạch số 2427/KH-BCĐ tổ chức tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 đợt 5 tại TP.HCM
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 31 tháng 7 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Các sở, ban, ngành Thành phố;
- Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện.


Căn cứ Công văn số 6118/BYT-DP ngày 29/7/2021 của Bộ Y tế về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 trong thời gian giãn cách xã hội theo Chỉ thị 16/CT-TTg;
Căn cứ Công văn số 5371/BYT-DP ngày 07/7/2021 của Bộ Y tế về ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác tiêm vắc xin phòng COVID-19;
Nhằm đẩy nhanh tiến độ tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 cho người dân, đảm bảo độ bao phủ vắc xin trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh; đồng thời đảm bảo yêu cầu an toàn phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trong thời gian giãn cách xã hội theo Chỉ thị 16/CT-TTg của Thủ tướng Chính phủ;
Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 Thành phố điều chỉnh một số nội dung của Kế hoạch số 2427/KH-BCĐ ngày 21 tháng 7 năm 2021 về tổ chức tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 đợt 5 tại Thành phố Hồ Chí Minh, cụ thể như sau:
1. Về đối tượng tiêm vắc xin phòng COVID-19
Tổ chức tiêm chủng cho người từ 18 tuổi trở lên đang sống trên địa bàn:
- Ưu tiên tiêm chủng cho người trên 65 tuổi, các trường hợp có bệnh lý nền mạn tính, lực lượng y tế tuyến đầu và các lực lượng tuyến đầu khác;
- Đối với những người ngoài các nhóm ưu tiên trên, địa phương sắp xếp tổ chức tiêm theo thứ tự ưu tiên về độ tuổi (nhóm trên 50 tuổi, nhóm trên 35 tuổi, nhóm trên 18 tuổi);
- Bố trí những người thuộc nhóm cần thận trọng (người trên 65 tuổi hoặc người có bệnh lý nền mạn tính) khi tiêm chủng được tiêm tại tất cả các cơ sở tiêm chủng cố định và lưu động, không bắt buộc tiêm tại bệnh viện, cơ sở điều trị; lưu ý sắp xếp mời tiêm những người thuộc nhóm trì hoãn tiêm chủng từ các đợt tiêm trước.
2. Về tổ chức Chiến dịch tiêm chủng
2.1. Bố trí địa điểm tiêm
- Tổ chức tiêm tại các cơ sở tiêm chủng cố định (bệnh viện, phòng khám, trung tâm y tế, trạm y tế và cơ sở tiêm chủng khác) và nhiều điểm tiêm chủng lưu động tại các khu dân cư;
- Tại các khu phong toả, chính quyền địa phương căn cứ số lượng người dân để bố trí các điểm tiêm chủng cố định hoặc lưu động phù hợp, tránh để người dân di chuyển đến các khu vực khác khi tham gia tiêm chủng.
2.2. Bố trí lực lượng tham gia tiêm chủng
- Huy động tối đa các lực lượng tham gia tiêm chủng bao gồm cả y tế nhà nước và tư nhân, các bệnh viện, cơ sở khám chữa bệnh, y tế các ngành, các lực lượng y tế đã về hưu, đảm bảo sức khỏe, chuyên môn và tình nguyện tham gia chiến dịch;
- Bố trí nhân lực tiêm chủng và các bộ phận hỗ trợ làm việc toàn thời gian trong suốt thời gian tổ chức chiến dịch tiêm chủng;
- Tổ chức 1.200 đội tiêm; đặt mục tiêu phấn đấu đạt 200 mũi tiêm/ngày/đội tiêm.
2.3. Tổ chức buổi tiêm chủng
- Không giới hạn số lượng người tiêm trong mỗi buổi tiêm chủng; phát huy tối đa năng lực của các điểm tiêm chủng;
- Thông báo thời gian theo khung giờ và địa điểm tiêm để người dân tham gia đầy đủ, đúng giờ và tránh tập trung đông người tại một thời điểm;
- Sắp xếp thời gian theo dõi sau tiêm chủng phù hợp;
- Có thể tổ chức buổi tiêm ngoài giờ hành chính để đảm bảo tiến độ tiêm vắc xin.
3. Về phân công thực hiện
3.1. Sở Y tế
- Tiếp tục huy động tối đa các nguồn lực tham gia tiêm chủng bao gồm cả y tế nhà nước và tư nhân, các bệnh viện, cơ sở khám chữa bệnh, y tế các ngành, ... Tiếp nhận và điều phối lực lượng y tế tăng cường từ Trung ương tham gia công tác tiêm chủng;
- Rà soát, hướng dẫn việc điều chỉnh cơ cấu nhân sự chuyên môn của đội tiêm; tổ chức tập huấn chuyên môn để đảm bảo đủ nguồn lực thực hiện tiêm chủng hiệu quả;
- Nắm bắt đầy đủ tình hình, phối hợp với quận, huyện và thành phố Thủ Đức quản lý đội ngũ tiêm vắc xin, kịp thời điều chỉnh phân công theo thực tế để đảm bảo công tác tiêm được diễn ra liên tục, hiệu quả và an toàn;
- Đôn đốc các cơ sở y tế đẩy nhanh tiến độ tiêm cho những đối tượng thuộc nhóm cần thận trọng (người trên 65 tuổi hoặc người có bệnh lý nền mạn tính) khi tiêm chủng tại bệnh viện;
- Đảm bảo điều phối kịp thời vắc xin cho các địa phương và các cơ sở y tế; báo cáo kịp thời tình hình thực hiện tiêm và sử dụng vắc xin;
- Chịu trách nhiệm cung cấp thông tin báo cáo tiến độ tiêm, nhu cầu vắc xin đã dùng và số lượng còn lại cho Tổ giúp việc Trung tâm điều phối tổ chức tiêm vắc xin phòng COVID-19 Thành phố rà soát, báo cáo tổng hợp hàng ngày về tình hình tiêm vắc xin, có phân tích nhận định, kiến nghị, đề xuất; phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông để tổ chức cung cấp thông tin hàng ngày cho báo chí, phục vụ công tác truyền thông cho chiến dịch.
3.2. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ trì, phối hợp với Sở Y tế, các cơ quan báo, đài tổ chức tốt công tác truyền thông, cập nhật kịp thời và chính xác các thông tin về chiến dịch tiêm;
- Chịu trách nhiệm triển khai các ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 trên địa bàn Thành phố (nhắn tin cho người dân để mời tiêm, nhắc tiêm cho người dân, quản lý đối tượng tiêm, báo cáo kết quả thực hiện tiêm chủng...); hướng dẫn việc quản lý dữ liệu, sử dụng dữ liệu liên quan công tác tiêm vắc xin phòng COVID-19;
- Triển khai việc nhắn tin cho người dân để mời tiêm cũng như nhắc nhở những việc cần thực hiện trước khi đến điểm tiêm (khai báo y tế, điền các Phiếu đồng ý tham gia tiêm chủng, Phiếu sàng lọc tiêm chủng);
- Chủ trì, phối hợp với Sở Y tế thông tin rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng, phổ biến, quán triệt, hướng dẫn và yêu cầu người dân chủ động cài đặt ứng dụng di động ‘Sổ sức khỏe điện tử’ của Bộ Y tế để thực hiện đăng ký tiêm chủng, đồng thời chủ động thực hiện khai báo tiền sử bệnh, xác nhận đồng ý tiêm trực tuyến;
- Truyền thông và hướng dẫn chính quyền các địa phương, cơ quan, tổ chức thực hiện việc đăng ký đối tượng tiêm chủng trên cổng thông tin tiêm chủng COVID-19 tại địa chỉ https://tiemchungcovid19.gov.vn;
- Phối hợp với Tiểu ban Ứng dụng công nghệ thông tin quản lý tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 và truyền thông thuộc Ban Chỉ đạo triển khai Chiến dịch tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 toàn quốc để triển khai.
3.3. Ban Quản lý các Khu chế xuất - Công nghiệp, Ban Quản lý Khu công nghệ cao Thành phố và Công ty TNHH Một thành viên Phát triển Công viên phần mềm Quang Trung
Phối hợp với Ủy ban nhân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện tổ chức tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất thuộc khu chế xuất, khu công nghiệp, khu công nghệ cao, Công ty TNHH Một thành viên Phát triển Công viên phần mềm Quang Trung; bố trí địa điểm tiêm tại các khu chế xuất, khu công nghiệp, khu công nghệ cao, Công ty TNHH Một thành viên Phát triển Công viên phần mềm Quang Trung cho các doanh nghiệp, đơn vị thực hiện “3 tại chỗ”.
3.4. Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện
Giữ vai trò chủ chốt, chịu trách nhiệm toàn bộ công tác tổ chức tiêm chủng vắc xin trên địa bàn:
- Huy động toàn bộ lực lượng y tế tại địa phương (kể cả công lập và tư nhân) để lập các đội tiêm có đủ thành phần theo hướng dẫn của ngành y tế; báo cáo về Sở Y tế năng lực tổ chức đội tiêm và nhu cầu cần hỗ trợ. Kết nối chặt chẽ với lực lượng đội tiêm hỗ trợ của ngành y tế Thành phố để bố trí nhân sự đội tiêm tại các điểm tiêm; phối hợp với Trung tâm cấp cứu 115 và hệ thống trạm cấp cứu vệ tinh để dự phòng xử lý cho các trường hợp phản ứng nặng sau tiêm;
- Chọn lựa các địa điểm tiêm vắc xin cố định, lưu động đảm bảo yêu cầu về giãn cách, đồng thời đáp ứng điều kiện bố trí quy trình tiêm chủng theo quy định để phục vụ việc tiêm vắc xin cho các nhóm đối tượng, các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất của địa phương;
- Chịu trách nhiệm, lập danh sách tiêm chủng cho toàn bộ người dân cư trú trên địa bàn, xếp lịch tiêm chủng theo buổi tiêm, ngày tiêm; tổ chức tiêm cơ bản đảm bảo theo nguyên tắc người ở khu vực nào được tổ chức tiêm ở khu vực đó;
- Lập kế hoạch tổ chức cụ thể tại từng điểm tiêm để điều phối người đến tiêm phù hợp, hiệu quả, có sự kết hợp giữa đối tượng tiêm là người dân địa phương và người lao động của các cơ quan đơn vị trên địa bàn;
- Hướng dẫn người dân thực hiện trước tại nhà việc khai báo y tế, điền các Phiếu đồng ý tham gia tiêm chủng, Phiếu sàng lọc tiêm chủng bằng phần mềm ứng dụng công nghệ thông tin đang áp dụng tại Thành phố hoặc bằng bản giấy;
- Thông báo trước thời gian và địa điểm tiêm để người dân đến tiêm đầy đủ, đúng giờ theo lịch hẹn, giám sát và điều phối kịp thời để người dân không tập trung đông tại một thời điểm, đồng thời đảm bảo công suất tiến độ tiêm hàng ngày theo yêu cầu;
- Quản lý, kiểm tra, điều hành công tác tổ chức tiêm, theo dõi việc phân phối vắc xin, đảm bảo hậu cần. Phối hợp với Sở Y tế quản lý và sử dụng hiệu quả liều lượng tiêm;
- Nắm bắt, phản ánh kịp thời đến Trung tâm điều phối tổ chức tiêm vắc xin phòng COVID-19 của Thành phố Hồ Chí Minh, Sở Y tế về những vấn đề phát sinh, chủ động giải quyết các vấn đề và báo cáo cấp thẩm quyền giải quyết, không làm ảnh hưởng kế hoạch tiêm của chiến dịch;
- Giao nhiệm vụ cụ thể cho các phường, xã, thị trấn về công tác tổ chức tiêm chủng vắc xin;
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông triển khai ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác tổ chức tiêm chủng và công tác truyền thông;
- Phối hợp Công an Thành phố hướng dẫn, thông báo các chốt kiểm soát để tạo thuận lợi cho người dân đến các điểm tiêm trong giai đoạn giãn cách.
Trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị báo cáo về bộ phận thường trực của Trung tâm điều phối tổ chức tiêm vắc xin phòng COVID-19 của Thành phố Hồ Chí Minh - Sở Y tế (qua Phòng Nghiệp vụ Y, email:                    ; điện thoại:             điện thoại di động:                 - Ông                     ) để được hỗ trợ./.
 
	
Nơi nhận:
- Thường trực Thành ủy (để báo cáo);
- Bộ Y tế (để báo cáo);
- Thường trực HĐND;
- TTUB: CT, các PCT;
- UB MTTQ VN TP.HCM;
- VPUB: CPVP;
- Phòng VX;
- Lưu: VT, (VX/Cuong).
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