	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 7833/BGTVT-VT
V/v: Thực hiện nghiêm công tác phòng, chống dịch Covid-19 đối với người trên phương tiện vận chuyển.
	Hà Nội, ngày 01 tháng 08 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Tổng cục Đường bộ Việt Nam;
- Các Cục: Đường sắt Việt Nam, Hàng hải Việt Nam, Đường thủy nội địa Việt Nam, Hàng không Việt Nam;
- Cục Y tế Giao thông vận tải;
- Sở GTVT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Sở GTVT - Xây dựng Lào Cai;
- Hiệp hội Vận tải ô tô Việt Nam.


Thực hiện Công điện số 1063/CĐ-TTg ngày 31/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ về phòng, chống dịch Covid-19; trước tình hình dịch Covid-19 đang tiếp tục có diễn biến hết sức phức tạp tại một số địa phương, để đảm bảo hoạt động vận tải hàng hóa phục vụ nhu cầu đời sống của nhân dân và hoạt động sản xuất, kinh doanh; đồng thời đảm bảo thực hiện nghiêm túc các quy định về phòng, chống dịch Covid-19 để ngăn chặn kịp thời, không để lây lan dịch, Bộ Giao thông vận tải (GTVT) yêu cầu thực hiện ngay một số nội dung sau:
1. Sở GTVT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Sở GTVT- Xây dựng Lào Cai:
a) Yêu cầu các đơn vị vận tải trên địa bàn nghiêm túc thực hiện các nội dung sau:
- Đơn vị vận tải (chủ phương tiện và người đi trên phương tiện vận tải hàng hóa phải thực hiện nghiêm, đầy đủ các nội dung có liên quan đến phòng, chống dịch Covid-19 theo hướng dẫn của Bộ Y tế tại Văn bản số 5753/BYT-MT ngày 19/7/2021, Văn bản số 5886/BYT-MT ngày 22/7/2021 và các văn bản khác có liên quan.
- Trong quá trình hoạt động vận chuyển, đơn vị vận tải (chủ phương tiện) phải có trách nhiệm theo dõi, giám sát hoạt động của phương tiện, đảm bảo toàn bộ người trên phương tiện phải có Giấy chứng nhận kết quả xét nghiệm âm tính với SARS-COV-2 (theo phương pháp RT-PCR hoặc Test nhanh kháng nguyên) còn hiệu lực và khai báo y tế trong suốt hành trình.
- Yêu cầu người trên phương tiện, khi chuẩn bị hết thời hạn của Giấy chứng nhận kết quả xét nghiệm âm tính với SARS-COV-2 phải đến ngay cơ sở y tế gần nhất hoặc đến các chốt kiểm soát dịch bệnh trên hành trình để thực hiện xét nghiệm Covid-19 theo đúng quy định trước khi tiếp tục hành trình; đồng thời, đảm bảo thực hiện nghiêm 5K, lái xe và người đi theo xe phải hạn chế tối thiểu việc tiếp xúc với người khác trước, trong và sau quá trình vận chuyển.
- Yêu cầu đơn vị vận tải (chủ phương tiện) không được bố trí những người chưa thực hiện xét nghiệm Covid-19, chưa khai báo y tế hoặc những người có Giấy chứng nhận kết quả xét nghiệm âm tính với SARS-COV-2 nhưng đã hết hiệu lực tham gia vào quá trình vận chuyển hàng hóa; đồng thời chịu trách nhiệm trước pháp luật nếu để vi phạm.
b) Chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông phối hợp với lực lượng chức năng tại địa phương để hướng dẫn, kiểm tra tại các chốt kiểm soát và địa điểm tập kết phương tiện, trung chuyển, giao nhận hàng hóa (cảng, bến, nhà ga, kho, bãi, khu công nghiệp, cơ sở sản xuất...), kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm quy định về phòng, chống dịch Covid-19.
c) Kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố các phát sinh để chỉ đạo các lực lượng chức năng trên địa bàn phối hợp thực hiện kiểm tra, kiểm soát và xử lý vi phạm về phòng, chống dịch Covid-19 tại địa phương.
2. Tổng cục Đường bộ Việt Nam, các Cục chuyên ngành, Cục Y tế GTVT:
a) Phối hợp chặt chẽ với các Sở GTVT tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Sở GTVT - Xây dựng Lào Cai để thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các văn bản liên quan về phòng, chống dịch Covid-19.
b) Thực hiện nghiêm nội dung Văn bản số 1015/TTg-CN ngày 25/7/2021 và Văn bản số 5187/VPCP-CN ngày 29/7/2021 của Văn phòng Chính phủ về việc tạo thuận lợi cho vận chuyển hàng hóa trong tình hình dịch Covid-19, đồng thời phải đảm bảo các quy định về phòng, chống dịch Covid-19.
3. Đề nghị Hiệp hội vận tải Ô tô Việt Nam, Hiệp hội vận tải Ô tô địa phương tăng cường phối hợp, tuyên truyền đến đơn vị vận tải (chủ phương tiện) thực hiện nghiêm các quy định trong phòng, chống dịch Covid-19.
Bộ GTVT yêu cầu các cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó Thủ tướng Lê Văn Thành (để b/c);
- Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam (để b/c);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ; Quốc phòng, Công an, Y tế, Công Thương, Thông tin và Truyền thông, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc TW;
- Các Thứ trưởng Bộ GTVT;
- PCT CT Ủy ban ATGTQG Khuất Việt Hùng;
- Cục CSGT (C08);
- Thanh tra Bộ;
- Lưu VT, VTải (Tu03b).
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