	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HÀ NỘI
VĂN PHÒNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 8015/VP-ĐT
V/v hoạt động của xe taxi trong thời gian thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố.
	Hà Nội, ngày 29 tháng 7 năm 2021 


 
Kính gửi: Sở Giao thông vận tải.
Ủy ban nhân dân Thành phố nhận được Văn bản số 1166/BC-SGTVT ngày 25/7/2021 của Sở Giao thông vận tải báo cáo về công tác triển khai thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021 của UBND thành phố Hà Nội về thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố.
Về việc này, Phó Chủ tịch UBND Thành phố Nguyễn Mạnh Quyền có ý kiến như sau:
Thống nhất về chủ trương với đề xuất của Sở Giao thông vận tải tại văn bản số 1166/BC-SGTVT ngày 25/7/2021 về việc bố trí xe taxi để kịp thời hỗ trợ, phục vụ người dân trong trường hợp cần thiết (đưa người dân đến bệnh viện cấp cứu, khám, chữa bệnh, vận chuyển bệnh nhân...) trong thời gian thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021 của Chủ tịch UBND thành phố; giao Sở Giao thông vận tải chịu trách nhiệm kiểm tra kỹ, cấp mã xác nhận đối với xe taxi được phép hoạt động đảm bảo tuân thủ đầy đủ các yêu cầu phòng chống dịch Covid-19; yêu cầu xe taxi hoạt động đúng mục đích, phục vụ đúng đối tượng; xử lý nghiêm trường hợp vi phạm quy định phòng chống dịch, hoạt động không đúng mục đích; công bố thông tin công khai để các cơ quan, đơn vị và người dân được biết.
Văn phòng UBND Thành phố thông báo ý kiến chỉ đạo của Phó Chủ tịch UBND Thành phố để Sở Giao thông vận tải và các đơn vị biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Thành ủy; (để b/cáo)
- Chủ tịch UBND TP; (để b/cáo)
- Các PCT UBND TP (để b/cáo)
- Sở TTTT;
- Công an Thành phố;
- VPUBTP: CVP, các PCVP, TH, TKBT, KGVX, ĐTthực, hải;
- Lưu: VT, ĐTA2
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