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	Số: 2456/UBND-KGVX
V/v thực hiện nghiêm quy định giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố.
	Hà Nội, ngày 30 tháng 7 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Thủ trưởng, Giám đốc các Sở, ban, ngành; các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Thành phố;
- Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã;
- Chủ tịch/Tổng Giám đốc các Tổng công ty, doanh nghiệp trực thuộc Thành phố.


Thực hiện Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 23/7/2021 của Chủ tịch UBND Thành phố về việc thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố để phòng, chống dịch COVID-19 và văn bản số 2434/UBND-KT ngày 29/7/2021 của UBND thành phố về việc thống nhất mẫu giấy tờ sử dụng cho một số đối tượng đủ điều kiện lưu thông trên địa bàn Thành phố trong thời gian giãn cách xã hội;
Trước diễn biến phức tạp của tình hình dịch bệnh trên địa bàn thành phố, số ca mắc mới ngoài cộng đồng liên tục gia tăng trong những ngày gần đây. Để tận dụng hiệu quả thời gian giãn cách xã hội nhằm sớm ngăn chặn sự lây lan của dịch bệnh Covid-19, đảm bảo an toàn cho Thủ đô và an toàn, sức khỏe của người dân Thành phố là trên hết, trước hết. Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng, Giám đốc các Sở, ban, ngành; các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Thành phố; Chủ tịch UBND quận, huyện, thị xã và Chủ tịch/Tổng Giám đốc các Tổng công ty, doanh nghiệp trực thuộc Thành phố:
- Chỉ đạo tổ chức thực hiện nghiêm; yêu cầu tất cả cán bộ công chức, viên chức, người lao động thuộc cơ quan, đơn vị (bao gồm các đơn vị trực thuộc) chấp hành việc giãn cách xã hội và quy định phòng, chống dịch bệnh Covid-19 theo Chỉ thị số 17/CT-UBND gắn với trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, đơn vị.
- Xây dựng và phê duyệt phương án làm việc của cơ quan, đơn vị đảm bảo yêu cầu phòng, chống dịch theo đúng Chỉ thị số 17/CT-UBND: Bố trí cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động sử dụng công nghệ thông tin làm việc tại nhà, chỉ những trường hợp thực sự cần thiết (trực chiến đấu, trực cơ quan, cung ứng hàng hoá dịch vụ thiết yếu, xử lý tài liệu mật, thực hiện các nhiệm vụ phòng, chống dịch; công việc cần thiết khác theo yêu cầu của Người đứng đầu của các cơ quan, đơn vị) mới đến làm việc trực tiếp tại công sở; Người đứng đầu cơ quan, đơn vị chịu trách nhiệm toàn diện về việc cán bộ, công chức, viên chức, nhân viên lây nhiễm dịch bệnh do không chấp hành nghiêm quy định phòng, chống dịch.
- Phê duyệt danh sách và cấp Giấy đi đường cho những cán bộ, công chức, viên chức, người lao động của đơn vị đủ điều kiện lưu thông trên địa bàn Thành phố trong thời gian giãn cách xã hội theo đúng Chỉ thị số 17/CT-UBND và chỉ đạo của UBND Thành phố tại Công văn số 2434/UBND-KT (bản sao gửi kèm).
Chủ tịch UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng, Giám đốc các Sở, ban, ngành; các tổ chức chính trị - xã hội thuộc Thành phố; Chủ tịch UBND quận, huyện, thị xã và Chủ tịch/Tổng Giám đốc các Tổng công ty, doanh nghiệp trực thuộc Thành phố nghiêm túc triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bí thư Thành ủy; để báo cáo
- Đ/c Chủ tịch UBND TP; để báo cáo
- Các đ/c PCT UBND TP; để báo cáo
- CVP, PCVP;
- Các Phòng: KGVX, KT, ĐT, TKBT, TH;
- Lưu: VT, HC-TC.
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