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	Số: 5385/VPCP-DMDN
V/v chuẩn bị Hội nghị trực tuyến của Thủ tướng Chính phủ với đại diện doanh nghiệp, Hiệp hội doanh nghiệp và các địa phương
	Hà Nội, ngày 06 tháng 8 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ,
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Dự kiến ngày 08 tháng 8 năm 2021, Thủ tướng Chính phủ làm việc trực tuyến với đại diện doanh nghiệp, Hiệp hội doanh nghiệp và các địa phương về các giải pháp tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp trong bối cảnh đại dịch Covid 19. Để chuẩn bị tốt Hội nghị này, Thủ tướng Chính phủ yêu cầu:
1. Bộ Kế hoạch và Đầu tư:
- Chuẩn bị Báo cáo về thực trạng, bức tranh tổng thể của cộng đồng doanh nghiệp thuộc mọi thành phần kinh tế; nhũng nhóm vấn đề khó khăn, bức xúc và đề xuất một số giải pháp để trình bày tại Hội nghị.
- Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ dự thảo các bài phát biểu khai mạc, kết luận của Thủ tướng Chính phủ.
- Tổng hợp ý kiến, kiến nghị của doanh nghiệp, Hiệp hội doanh nghiệp tại Hội nghị để triển khai các nhiệm vụ liên quan theo chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ.
2. Văn phòng Chính phủ chủ trì, phối hợp với Bộ Kế hoạch và Đầu tư xây dựng kịch bản; chuẩn bị các điều kiện hậu cần, kỹ thuật để tổ chức Hội nghị.
3. Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
- Chuẩn bị phát biểu và giải đáp các kiến nghị của doanh nghiệp, Hiệp hội doanh nghiệp tại Hội nghị.
- Đảm bảo hạ tầng thông tin đáp ứng điều kiện của Hội nghị trực tuyến.
- Các tỉnh, thành phố chủ trì mời khoảng 20 doanh nghiệp tiêu biểu trên địa bàn tham dự trực tuyến tại các điểm cầu của các địa phương (tùy theo điều kiện về bảo đảm phòng chống dịch tại địa phương).
- Chủ động xử lý các vướng mắc, khó khăn của doanh nghiệp theo thẩm quyền nhằm thúc đẩy sản xuất kinh doanh, hỗ trợ các doanh nghiệp trong bối cảnh đại dịch Covid-19.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTg, các PTTg;
- VPCP: BTCN, các PCN; các Vụ, Cục: KTTH, CN, NN, PL, QHQT, QT, QHĐP, KGVX, TKBT, TH, KSTTHC,
- TGĐ Cổng TTĐT;
- Ban Chỉ đạo ĐM&PTDN;
- Lưu: VT, ĐMDN (2b).DH
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