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V/v xây dựng Kế hoạch phát triển KTXH năm 2022
	Hà Nội, ngày 09 tháng 8 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Thực hiện Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 23 tháng 7 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ về việc xây dựng Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2022, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có văn bản số 4880/BKHĐT-TH ngày 26 tháng 7 năm 2021 hướng dẫn, phân công các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương đánh giá thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2021, dự kiến Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022.
Theo yêu cầu tại Chỉ thị số 20/CT-TTg và văn bản số 4880/BKHĐT-TH nêu trên, thời hạn các Bộ, cơ quan trung ương và địa phương gửi báo cáo về Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 31 tháng 7 năm 2021. Tuy nhiên, đến nay Bộ Kế hoạch và Đầu tư nhận được rất ít văn bản của các cơ quan1.
Để kịp tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ, Chính phủ theo đúng thời gian quy định, đề nghị Quý Cơ quan khẩn trương hoàn thiện nội dung báo cáo theo yêu cầu, hướng dẫn tại Chỉ thị số 20/CT-TTg và văn bản số 4880/BKHĐT-TH, gửi về Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 12 tháng 8 năm 2021.
Sau thời gian nêu trên, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ báo cáo Thủ tướng Chính phủ về kết quả tổng hợp báo cáo.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý Cơ quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ KHĐT: Lãnh đạo Bộ, các đơn vị thuộc Bộ; 
- Lưu: VT, Vụ TH.
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Trần Quốc Phương


 


1 Đến hết ngày 08/8/2021, Bộ Kế hoạch và Đầu tư mới nhận được báo cáo của các cơ quan: Bộ Ngoại giao; Bộ Thông tin và Truyền thông; Bộ Giáo dục và Đào tạo; Bộ Nội vụ; Thanh tra Chính phủ; Ngân hàng Nhà nước Việt nam; Ủy ban Dân tộc; Ban Quản lý Lăng Chủ tịch Hồ Chí Minh; Viện Hàn lâm Khoa học và Công nghệ Việt Nam, UBND tỉnh Sóc Trăng và UBND tỉnh Nghệ An.
