	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
---------------

	Số: 8114/BGTVT-ĐTCT
V/v đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án: đường Vành đai 3 Tp. Hồ Chí Minh, cao tốc Tp. Hồ Chí Minh - Chơn Thành, cao tốc Tp. Hồ Chí Minh - Mộc Bài.
	Hà Nội, ngày 06 tháng 08 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Ủy ban nhân dân thành phố Hồ Chí Minh;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh: Bình Dương, Bình Phước,
Đồng Nai, Long An, Tây Ninh;
- Các Ban Quản lý dự án: đường Hồ Chí Minh, Mỹ Thuận.


Bộ Giao thông vận tải (Bộ GTVT) đã chỉ đạo các đơn vị liên quan hoàn thiện hồ sơ Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi các dự án đường Vành đai 3 thành phố Hồ Chí Minh, đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Chơn Thành và bàn giao kết quả nghiên cứu cho Ủy ban nhân dân (UBND) thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh Bình Dương, Bình Phước, Đồng Nai, Long An tại các văn bản số 7770/BGTVT- ĐTCT ngày 29/7/2021, số 7967/BGTVT-ĐTCT ngày 04/8/2021; trên cơ sở nội dung thống nhất tại cuộc họp trực tuyến ngày 04/8/2021 giữa Bộ trưởng Bộ GTVT và Lãnh đạo UBND thành phố Hồ Chí Minh, các tỉnh Bình Dương, Bình Phước, Đồng Nai, Long An, Tây Ninh (Thông báo số 284/TB-BGTVT ngày 05/8/2021) và để đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án, Bộ GTVT có ý kiến như sau:
1. Thủ tục giao cơ quan có thẩm quyền
a) Đối với dự án đường Vành đai 3 thành phố Hồ Chí Minh: đề nghị UBND các tỉnh Bình Dương, Đồng Nai, Long An khẩn trương báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất và triển khai các thủ tục trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định giao UBND thành phố Hồ Chí Minh là cơ quan có thẩm quyền thực hiện Dự án.
b) Đối với dự án đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Chơn Thành: đề nghị UBND tỉnh Bình Phước chủ trì, phối hợp với UBND thành phố Hồ Chí Minh và UBND tỉnh Bình Dương khẩn trương thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 674/TTg-CN ngày 19/5/2021.
2. Hoàn thiện và trình Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi các dự án
a) Dự án đường Vành đai 3 thành phố Hồ Chí Minh và dự án đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Chơn Thành:
Trên cơ sở hồ sơ Báo cáo NCTKT và các tài liệu liên quan mà Bộ GTVT đã bàn giao1, đề nghị UBND thành phố Hồ Chí Minh, UBND tỉnh Bình Phước khẩn trương rà soát, hoàn thiện và trình Thủ tướng Chính phủ trước ngày 15 tháng 8 năm 2021 để đảm bảo tiến độ thực hiện thẩm định nhà nước đối với các dự án quan trọng quốc gia này. Phấn đấu hoàn thiện các thủ tục cần thiết để Chính phủ trình Quốc hội xem xét, quyết định chủ trương đầu tư đối với 02 dự án nêu trên tại kỳ họp thứ 2 Quốc hội khóa XV.
b) Dự án đường cao tốc thành phố Hồ Chí Minh - Mộc Bài (dự án nhóm A):
Đề nghị UBND thành phố Hồ Chí Minh và UBND tỉnh Tây Ninh phối hợp, hoàn thiện thủ tục để trình Thủ tướng Chính phủ xem xét, quyết định chủ trương đầu tư vào thời điểm sớm nhất, phấn đấu hoàn thành trong tháng 8/2021.
3. Yêu cầu Ban QLDA Mỹ Thuận, Ban QLDA đường Hồ Chí Minh khẩn trương cử cán bộ có năng lực phối hợp chặt chẽ, hỗ trợ tối đa UBND các tỉnh, thành phố để hoàn chỉnh hồ sơ Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi đối với 02 dự án có tiêu chí dự án quan trọng quốc gia nêu trên.
Bộ GTVT đề nghị UBND thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh Bình Dương, Bình Phước, Đồng Nai, Long An, Tây Ninh quan tâm, phối hợp hoàn thiện thủ tục trình cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư để đảm bảo tiến độ triển khai đầu tư các dự án./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Thứ trưởng Lê Anh Tuấn;
- Sở GTVT Tp. Hồ Chí Minh và các tỉnh Bình Dương,
Bình Phước, Đồng Nai, Long An, Tây Ninh;
- TCT TVTK GTVT - CTCP;
- Lưu: VT, ĐTCT.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Lê Đình Thọ


 


1 Văn bản số 7770/BGTVT-ĐTCT ngày 29/7/2021 của Bộ GTVT, gồm Tờ trình số 2036/PMUMT-KHKT ngày 26/7/2021 của Ban QLDA Mỹ Thuận và hồ sơ kèm theo. Các văn bản số 7967/BGTVT-ĐTCT ngày 04/8/2021, số 8045/BGTVT-ĐTCT ngày 06/8/2021 của Bộ GTVT, Văn bản số 1496/BĐHCM-KTTĐ ngày 03/8/2021 của Ban QLDA đường Hồ Chí Minh kèm theo hồ sơ Báo cáo NCTKT cập nhật theo ý kiến của các cơ quan, đơn vị liên quan.
