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Kính gửi: Cục Hải quan các tỉnh, thành phố.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan nhận được công văn số 5645/BYT-TB-CT ngày 15/7/2021 của Bộ Y tế về việc hiệu lực giấy phép trên Cổng dịch vụ công trực tuyến về quản lý trang thiết bị y tế. Về vấn đề này, Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 14 Nghị định số 45/2020/NĐ-CP ngày 08/4/2020 của Chính phủ thì: “Kết quả giải quyết thủ tục hành chính bản điện tử của cơ quan có thẩm quyền có giá trị pháp lý như kết quả giải quyết thủ tục hành chính bằng văn bản giấy”. Do vậy, đề nghị Cục Hải quan các tỉnh, thành phố căn cứ các chứng từ chuyên ngành đối với trang thiết bị y tế đã được Bộ Y tế cấp trên Cổng thông tin một cửa quốc gia, Cổng thông tin điện tử về quản lý trang thiết bị y tế theo hướng dẫn tại công văn số 5645/BYT-TB-CT của Bộ Y tế để giải quyết thủ tục hải quan cho doanh nghiệp, không yêu cầu doanh nghiệp xuất trình bản giấy.
Trong quá trình thực hiện có vướng mắc phát sinh vượt thẩm quyền thì đề nghị đơn vị có văn bản báo cáo (qua Cục Giám sát quản lý về Hải quan) để được hướng dẫn.
Cục Giám sát quản lý về Hải quan có ý kiến để Cục Hải quan các tỉnh, thành phố được biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục CNTT & TK Hải quan;
- Vụ Trang thiết bị và Công trình Y tế; 
- Lưu: VT, GQ1 (3b).
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