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KẾ HOẠCH
DI CHUYỂN F1 RA KHỎI CÁC CƠ SỞ CÁCH LY TẬP TRUNG CÓ PHÁT SINH NHIỀU F0 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH BÀ RỊA - VŨNG TÀU.
Căn cứ Thông báo số 578/TB-UBND ngày 05/8/2021 của UBND tỉnh về Kết luận của đồng chí Nguyễn Văn Thọ, Chủ tịch UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 tỉnh tại buổi giao ban trực tuyến về công tác phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn tỉnh.
Trước tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh Covid-19, UBND tỉnh xây dựng Kế hoạch di chuyển F1 ra khỏi cơ sở cách ly tập trung có phát sinh nhiều F0 trên địa bàn tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tổ chức di chuyển toàn bộ khung điều hành và người đang cách ly tại các cơ sở cách ly tập trung có phát sinh nhiều ca F0 sang cơ sở cách ly tập trung mới có đủ điều kiện cơ sở vật chất, bảo đảm an toàn trong công tác phòng, chống dịch Covid-19.
2. Yêu cầu
- Chủ động làm tốt công tác chuẩn bị cơ sở vật chất, trang thiết bị, điều kiện nơi ở, sinh hoạt; quyết định thành lập khung quản lý, điều hành (nếu có) cơ sở cách ly tập trung mới trước khi thực hành di chuyển; nơi cách ly mới bố trí tối đa 02 người/phòng.
- Tổ chức di chuyển nhanh, gọn, chấp hành nghiêm quy định phòng chống dịch, không để lây lan dịch cho các lực lượng làm nhiệm vụ di chuyển và cộng đồng dân cư, bảo đảm an toàn giao thông.
- Phối hợp giữa các cơ quan, đơn vị, địa phương trong công tác di chuyển bảo đảm chặt chẽ, an toàn.
II. NỘI DUNG, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM
1. Tổ chức di chuyển một số cơ sở cách ly tập trung có phát sinh nhiều F0 trên địa bàn huyện Long Điền, thành phố Vũng Tàu.
- Tại địa bàn huyện Long Điền:
+ Di chuyển người đang cách ly phòng, chổng Covid-19 tại cơ sở cách ly Trung đoàn Minh Đạm (xã Tam Phước, huyện Long Điền), số lượng 135 người về 02 cơ sở mới (Trường THCS xã Phước Tỉnh, huyện Long Điền: 71 người/sức chứa 360 người và Trường THCS Nguyễn Trường Tộ, huyện Châu Đức 60/sức chứa 162 người).
+ Di chuyển người đang cách ly phòng, chống Covid-19 tại Trường Tiểu học Chu Văn An, thị trấn Long Hải, huyện Long Điền, số lượng 102 người về tại 02 cơ sở mới (Trường Tiểu học Lê Lợi, thị trấn Long Hải, huyện Long Điền 52 người/26 phòng và tại cơ sở Trường THCS Nguyễn Bỉnh Khiêm, thị trấn Long Hải, huyện Long Điền 50 người/25 phòng).
- Tại địa bàn thành phố Vũng Tàu:
+ Di chuyển người đang cách ly phòng, chống dịch Covid-19 tại cơ sở cách ly Trụ sở Bộ CHBĐBP tỉnh cũ, phường 4, thành phố Vũng Tàu, số lượng 91 người (cán bộ khung quản lý: 12 và người cách ly: 79) về cơ sở mới tại Trường THCS Võ Văn Kiệt, phường 5, thành phố Vũng Tàu là 91 người/sức chứa 496 người.
+ Di chuyển người đang cách ly phòng, chống Covid-19 tại Trường Tiểu học Nguyễn Viết Xuân, phường Nguyễn An Ninh, thành phố Vũng Tàu, số lượng 241 người về tại cơ sở mới tại Trường THCS xã Phước An, phường 11, thành phố Vũng Tàu, số lượng 241 người/sức chức 528 người.
2. Thời gian thực hành di chuyển
a) Ngày 07/8/2021 (thứ Bảy)
- Di chuyển người đang cách ly phòng chống dịch Covid-19 tại Trung đoàn Minh Đạm (đã di chuyển xong trong ngày 06/8/2021).
- Di chuyển người đang cách ly phòng chống dịch Covid-19 tại Trụ sở Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng cũ (ngày 07/8/2021 xong).
b) Ngày 08/8/2021 (Chủ nhật): Các cơ sở cách ly tại tại Trường Tiểu học Chu Văn An, thị trấn Long Hải, huyện Long Điền và Trường Tiểu học Nguyễn Viết Xuân, phường Nguyễn An Ninh, thành phố Vũng Tàu hoàn thành di chuyển về cơ sở mới.
III. CÔNG TÁC BẢO ĐẢM
Thực hiện tốt phương châm “4 tại chỗ: Lực lượng tại chỗ; phương tiện, vật tư tại chỗ; hậu cần tại chỗ; chỉ huy tại chỗ”, trong đó tận dụng tối đa cơ sở, doanh trại sẵn có, bổ sung, sửa chữa, củng cố kịp thời bảo đảm đầy đủ cơ sở vật chất cho nhiệm vụ cách ly phòng, chống dịch COVID-19.
1. Bảo đảm Y tế: Bảo đảm lực lượng, phương tiện, trang thiết bị, vật tư y tế cho các khu vực cách ly.
2. Thông tin liên lạc: Hệ thống camera theo dõi, giám sát và phục vụ cho chỉ huy, điều hành của Ban Chỉ đạo, phụ trách các cơ sở cách ly; phối hợp với các nhà mạng bảo đảm tốt sóng di động, wifi tại các cơ sở cách ly mới.
3. Bảo đảm Vận tải: Bảo đảm phương tiện vận chuyển từ cơ sở cũ đến cơ sở mới đúng quy định, chặt chẽ, an toàn.
4. Bảo đảm hậu cần: Bảo đảm ăn, ở, sinh hoạt (nhu yếu phẩm, đồ dùng sinh hoạt..); ngủ nghỉ (giường, chiếu, mùng, mền), bố trí tối đa 02 người/01 phòng; bảo đảm tốt công trình vệ sinh công cộng (nhà tắm, nhà vệ sinh, bồn rửa mặt) đủ theo quy định.
IV. NHIỆM VỤ CÁC SỞ NGÀNH, ĐỊA PHƯƠNG
1. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
- Chủ trì phối hợp với Sở Y tế, Công an tỉnh, các địa phương tiến hành khảo sát, đề xuất các cơ sở cách ly tập trung mới; xây dựng kế hoạch di chuyển; phương án quản lý, bố trí lực lượng quản lý tại các khu cách ly tập trung theo phương châm giảm tuyệt đối và quản lý an toàn.
- Phối hợp với các sở, ban ngành, địa phương tổ chức phun khử khuẩn trước các cơ sở mới, cơ sở cũ sau khi hoàn thành di chuyển.
- Chỉ đạo Ban Chỉ huy Quân sự các huyện, thành phố tham mưu cho cấp ủy, chính quyền và Ban Chỉ đạo của địa phương xây dựng kế hoạch di chuyển, phối hợp các cơ sở làm tốt công tác chuẩn bị, tổ chức di chuyển chặt chẽ, an toàn; đồng thời giao nhiệm vụ cụ thể cho lực lượng bộ đội địa phương, dân quân tự vệ tham gia quản lý, phục vụ, bảo đảm và bảo vệ an toàn các cơ sở cách ly tập trung, tránh lây nhiễm chéo.
2. Sở Y tế
- Chủ trì phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương hướng dẫn bảo đảm các mặt về y tế cho cơ sở mới.
- Theo dõi, chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở mới bảo đảm các trang thiết bị y tế, khử trùng, bố trí các phòng trong khu vực cách ly theo quy định.
3. Công an tỉnh
- Chỉ đạo lực lượng Công an thuộc quyền phối hợp với quân sự bảo đảm an toàn quá trình di chuyển. Xây dựng kế hoạch, phương án bảo vệ vòng trong, vòng ngoài bảo đảm an toàn các khu vực cách ly tập trung.
- Xử lý nghiêm, triệt để các trường hợp chấp hành không nghiêm quy định cách ly, thực hiện di chuyển hoặc tung tin bịa đặt sai sự thật về dịch bệnh nhằm gây hoang mang cho người dân.
4. Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng tỉnh: sẵn sàng lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn khi địa phương yêu cầu.
5. Sở Tài chính: Tham mưu bố trí đủ kinh phí đáp ứng cho nhiệm vụ di chuyển và công tác phòng, chống dịch bảo đảm kịp thời, hiệu quả. Hướng dẫn các sở, ngành, địa phương sử dụng kinh phí và thanh quyết toán theo quy định.
6. Sở Thông tin và Truyền thông: Chủ trì phối hợp với các đơn vị, địa phương tiến hành khảo sát, lắp đặt hệ thống camera giám sát các khu vực cách ly tập trung mới, phục vụ chỉ huy, điều hành của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch; phối hợp với các nhà mạng bảo đảm tốt sóng di động, wifi tại các cơ sở cách ly.
7. Sở Giao thông vận tải: Hỗ trợ lực lượng, phương tiện di chuyển người từ cơ sở cách ly cũ đến cơ sở cách ly mới (khi địa phương đề nghị), bảo đảm an toàn cho đội ngũ lái xe trong công tác phòng chống dịch Covid-19.
8. Sở Xây dựng: Hướng dẫn các địa phương sửa chữa các cơ sở cách ly tập trung bảo đảm tốt cho thực hiện nhiệm vụ.
9. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh; Báo Bà Rịa-Vũng Tàu: Tích cực làm tốt công tác tuyên truyền, thông tin kịp thời, chính xác cho người dân về dịch bệnh và nhiệm vụ di chuyển, tiếp nhận, cách ly, tránh gây hoang mang trong dư luận xã hội ảnh hưởng đến đời sống Nhân dân.
10. Ủy ban nhân dân huyện Long Điền, thành phố Vũng Tàu
- Chủ động kiểm tra, đánh giá công tác bảo đảm, điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, công trình vệ sinh công cộng, xử lý rác thải; hệ thống camera; công tác quản lý, điều hành các cơ sở có phát sinh nhiều F0 trong khu cách ly tập trung.
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức di chuyển người cách ly tại cơ sở cách ly có phát sinh nhiều F0 trên địa bàn đến cơ sở mới theo chỉ đạo của UBND và BCĐ phòng, chống dịch Covid-19 tỉnh.
- Tổ chức khử khuẩn xung quanh doanh trại, trong, ngoài phòng cách ly và các xe sau khi hoàn thành nhiệm vụ vận chuyển người cách ly đến cơ sở mới.
- Chủ động tiến hành làm tốt cơ sở vật chất, trang thiết bị, ban hành quyết định khung quản lý, điều hành cơ sở mới trước khi tiến hành di chuyển cơ sở cách ly cũ.
- Huy động lực lượng Y tế, Quân đội, dân quân tự vệ, Công an vận hành và bảo đảm an ninh, an toàn cho khu vực cách ly trên địa bàn theo quy định.
- Bảo đảm kinh phí cho các lực lượng tham gia thực hiện nhiệm vụ cách ly do địa phương điều động.
- Xây dựng kế hoạch di chuyển gửi về UBND tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh trước ngày 07/8/2021.
11. Các sở, ban, ngành và các địa phương còn lại
- Các sở, ngành liên quan theo chức năng, nhiệm vụ chủ động tham mưu UBND, Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ di chuyển người đang cách ly tại các cơ sở cách ly có phát sinh nhiều ca F0 trên địa bàn, bảo đảm an toàn.
- Đề nghị các ban, ngành, đoàn thể (Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Hội LHPN tỉnh, Tỉnh đoàn...) theo chức năng nhiệm vụ chủ động phối hợp với các sở, ngành tham mưu Tỉnh ủy, UBND tỉnh lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ di chuyển người đang cách ly tại các cơ sở cách ly có phát sinh nhiều ca F0 trên địa bàn, bảo đảm an toàn.
- Các địa phương liên quan chủ động kiểm tra, khảo sát thêm các cơ sở cách ly tập trung; đánh giá công tác bảo đảm, điều kiện cơ sở vật chất, trang thiết bị, công trình vệ sinh công cộng, hệ thống camera; công tác quản lý, điều hành các cơ sở cách ly tập trung, bảo đảm chặt chẽ, an toàn; đồng thời sẵn sàng chi viện, hỗ trợ lực lượng, cơ sở vật chất cho địa phương bạn trong quá trình phòng chống dịch Covid-19. Kiểm tra rà soát các cơ sở cách ly tập trung hiện đang quản lý, nếu không bảo đảm an toàn, báo cáo và đề xuất UBND tỉnh di chuyển người đang cách ly đến các cơ sở mới đủ điều kiện để bảo đảm an toàn, đồng thời xây dựng kế hoạch di chuyển gửi về UBND tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh trước khi thực hiện di chuyển.
Yêu cầu các sở, ban, ngành của tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố quán triệt thực hiện nghiêm túc./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr TU; TTr HĐND tỉnh (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- CVP UBND tỉnh;
- BCHQS tỉnh;
- Các Sở, ban, ngành tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các đơn vị LLVT liên quan;
- Các cơ sở cách ly trên địa bàn tỉnh;
- Lưu: VT, VX3
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