	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 8242/BGTVT-VT
V/v công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong hoạt động vận tải
	Hà Nội, ngày 10 tháng 08 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Tổng cục Đường bộ Việt Nam;
- Các Cục: Đường sắt Việt Nam, Hàng hải Việt Nam, Đường thủy nội địa Việt Nam, Hàng không Việt Nam;
- Cục Y tế Giao thông vận tải;
- Sở GTVT các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Sở Giao thông vận tải - Xây dựng Lào Cai.


Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam tại văn bản số 5366/VPCP-CN ngày 05/8/2021 của Văn phòng Chính phủ về việc công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong hoạt động vận tải, Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị thực hiện nội dung sau:
1. Tổng cục Đường bộ Việt Nam, các Cục chuyên ngành:
- Thường xuyên phối hợp với các cơ quan, đơn vị của các Bộ: Y tế, Công an, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để chủ động tổ chức, quản lý hoạt động vận tải hàng hóa bảo đảm thông suốt đồng thời tuân thủ nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19.
- Công bố số điện thoại đường dây nóng để kịp thời tiếp nhận phản ánh, hướng dẫn giải quyết kịp thời các khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp, người điều khiển phương tiện trong quá trình vận chuyển hàng hóa.
2. Cục Y tế Giao thông vận tải phối hợp với cơ quan của Bộ Y tế ưu tiên tiêm vắc-xin phòng Covid-19 cho đối tượng lao động trong lĩnh vực vận tải và logistics (người điều khiển phương tiện,người phục vụ trên xe, nhân viên bốc, xếp dỡ hàng hóa, nhân viên vận tải liên tỉnh, đội ngũ lao động tại cảng biển, lực lượng thi công tại các công trường xây dựng giao thông…).
3. Cục Đường thủy nội địa Việt Nam, Cục Hàng hải Việt Nam phối hợp với các địa phương để triển khai thực hiện tuyến “Luồng xanh đường thuỷ”, phục vụ vận tải hàng hóa thiết yếu bằng đường thủy liên tỉnh và tuyến đường thuỷ địa phương.
4. Sở Giao thông vận tải các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Sở Giao thông vận tải - Xây dựng Lào Cai
- Phối hợp với các sở ngành chức năng của địa phương để thực hiện thống nhất các hướng dẫn của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các Bộ, ngành về công tác phòng, chống dịch Covid-19 trong hoạt động vận tải; điều tiết, phân luồng phương tiện đảm bảo cho việc lưu thông thuận lợi, tránh gây ùn tắc giao thông.
- Chỉ đạo lực lượng Thanh tra giao thông phối hợp với các lực lượng chức năng kiểm soát phương tiện vận tải đảm bảo thực hiện đúng các quy định về hoạt động vận tải và quy định về phòng, chống dịch Covid-19,
- Yêu cầu các đơn vị vận tải, chủ phương tiện ưu tiên tiêm vắc xin cho người điều khiển phương tiện, nhân viên nghiệp vụ đi cùng trên phương tiện theo các quy định của Bộ Y tế về phòng, chống dịch Covid-19.
Bộ Giao thông vận tải yêu cầu các cơ quan, đơn vị khẩn trương triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam (để b/c);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- TT. Lê Anh Tuấn (để phối hợp chỉ đạo);
- Các Bộ: Công an, Y tế, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Văn phòng Bộ;
- Sở GTVT Thành phố Hồ Chí Minh (Thay trả lời VB số 8769/SGTVT-KT ngày 08/8/2021);
- Lưu VT, VTải (Trung03b).
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