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	Số: 4658/SLĐTBXH-VLATLĐ
V/v tháo gỡ khó khăn trong việc xác nhận để hưởng chế độ hỗ trợ người lao động không theo hợp đồng lao động bị mất việc (Lao động tự do) do ảnh hưởng của đại dịch COVID-19.
	Hà Nội, ngày 12 tháng 8 năm 2021


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội
Thực hiện Quyết định 3642/QĐ-UBND ngày 21/7/2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc thực hiện một số chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 (Quyết định số 3642/QĐ-UBND), trong thời gian qua các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã, các xã, phường, thị trấn và các đơn vị có liên quan đã tích cực triển khai thực hiện qua đó đã kịp thời hỗ trợ cho người sử dụng lao động và người lao động gặp khó khăn do đại dịch COVID-19 trên địa bàn.
Ngày 31/7/2021, Thủ tướng Chính phủ ban hành Công điện số 1063/CĐ-TTg về phòng chống dịch COVID-19 (trong đó yêu cầu “ai ở đâu ở đấy…..”)  và ngày 06/8/2021, UBND Thành phố ban hành Công điện số 18/CĐ-UBND về việc tiếp tục thực hiện giãn cách xã hội trên địa bàn Thành phố để phòng chống dịch COVID-19 (trong đó: tiếp tục thực hiện cách ly toàn xã hội đến 06h00 ngày 23/8/2021 trên phạm vi toàn Thành phố để phòng chống dịch COVID-19)
Hiện nay, trong quá trình triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động không có giao kết hợp đồng lao động bị mất việc làm (lao động tự do), người lao động trong thời gian giãn cách xã hội, bị cách ly, cư trú trong khu vực bị phong tỏa theo quyết định của cấp có thẩm quyền và những trường hợp khó khăn vướng mắc khác không thể về nơi thường trú hoặc nơi cư trú để xác nhận là không đề nghị hưởng hỗ trợ theo mẫu số 02 tại Quyết định 3642/QĐ-UBND.
Để kịp thời tháo gỡ khó khăn cho người lao động, Sở Lao động TB&XH đề xuất UBND Thành phố giải pháp tháo gỡ khó khăn, cụ thể như sau:
Đề nghị UBND các quận, huyện, thị xã và UBND các xã, phường, thị trấn và các đơn vị có liên quan:
- Tiếp nhận hồ sơ để xem xét, giải quyết chính sách hỗ trợ lao động không có giao kết hợp đồng lao động bị mất việc làm (lao động tự do) thuộc đối tượng và đủ điều kiện quy định tại Quyết định số 3642/QĐ-UBND nhưng người lao động không thể về nơi thường trú hoặc nơi cư trú để xác nhận theo mẫu số 02 được quy định tại Quyết định 3642/QĐ-UBND.
- Tổ chức tiếp nhận hồ sơ người lao động hàng ngày bằng các hình thức thuận lợi nhất cho người lao động như: trực tiếp, bưu điện, email, trực tuyến...; linh hoạt trong việc giảm thời gian giải quyết hồ sơ đề nghị hỗ trợ của người lao động.
- Tổ chức thẩm định, xét duyệt hồ sơ, lập danh sách và công khai với cộng đồng dân cư, niêm yết công khai (theo cách thức tổ chức thực hiện được quy định tại Quyết định 3642/QĐ-UBND), hỗ trợ kịp thời cho người lao động.
- Gửi thông tin người lao động đã được nhận hỗ trợ đến nơi người lao thường trú/tạm trú bằng các hình thức linh hoạt (qua email, hòm thư công vụ, bưu điện...); công khai danh sách trích ngang các trường hợp được hỗ trợ trên trang thông tin của đơn vị để đảm bảo người lao động được hưởng đúng nguyên tắc quy định tại điểm 2 Mục I Nghị quyết số 68/NQ-CP ngày 01/7/2021 của Chính phủ và tránh việc trục lợi chính sách.
Sở Lao động Thương binh và Xã hội kính trình UBND Thành phố xem xét, chỉ đạo./.
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