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	Số: 5600/VPCP-NN
V/v hoàn thiện Đề án bảo đảm an ninh nguồn nước và an toàn đập, hồ chứa nước giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2045
	Hà Nội, ngày 14 tháng 8 năm 2021


 
Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.
Về đề nghị của Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại Tờ trình số 4442/TTr-BNN-TCTL ngày 15 tháng 7 năm 2021 về việc phê duyệt Đề án bảo đảm an ninh nguồn nước và an toàn đập, hồ chứa nước giai đoạn 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2045, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành có ý kiến như sau:
Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương rà soát, hoàn thiện Đề án, dự thảo Tờ trình của Chính phủ và dự thảo Nghị quyết của Quốc hội để trình Chính phủ và trình cấp thẩm quyền theo đúng quy định, trong đó:
- Về phạm vi Đề án: Rà soát, thống nhất phạm vi của Đề án bảo đảm phù hợp với quốc tế và điều kiện cụ thể của nước ta.
- Về mục tiêu: Rà soát kỹ các mục tiêu cụ thể của Đề án bảo đảm đủ cơ sở pháp lý, khoa học và khả thi trong triển khai thực hiện.
- Về giải pháp: Xác định rõ các nhóm giải pháp, trong đó cần có một số giải pháp trọng tâm, đột phá, nhất là trong huy động nguồn lực để bảo đảm an ninh nguồn nước và an toàn đập, hồ chứa nước.
- Về nguồn vốn thực hiện Đề án: Làm rõ cơ sở xác định nhu cầu vốn, cơ cấu vốn, khả năng bảo đảm nguồn vốn để thực hiện Đề án.
- Về kết quả của Đề án: Thống nhất báo cáo xin ý kiến Chính phủ, trình Quốc hội ban hành Nghị quyết phê duyệt Đề án, trong đó giao Chính phủ xây dựng Chương trình đầu tư công theo quy định của Luật đầu tư công để bố trí nguồn lực thực hiện Đề án.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Các Bộ: TNMT, KHĐT, TP, TC;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, các Vụ: TH, QHĐP, KTTH;
- Lưu: VT, NN (2), Tuynh.
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