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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH CHUYỂN ĐỔI VIỆC XÂY DỰNG, ÁP DỤNG HỆ THỐNG QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG THEO TIÊU CHUẨN QUỐC GIA TCVN ISO 9001:2008 SANG TIÊU CHUẨN QUỐC GIA TCVN ISO 9001:2015 TẠI CƠ QUAN, ĐƠN VỊ THUỘC BỘ XÂY DỰNG
BỘ TRƯỞNG BỘ XÂY DỰNG
Căn cứ Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg ngày 05/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước;
Căn cứ Thông tư số 26/2014/TT-BKHCN ngày 10/10/2014 của Bộ Khoa học và Công nghệ Quy định chi tiết thi hành Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg ngày 05/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước;
Căn cứ Thông tư số 116/2015/TT-BTC ngày 11/8/2015 của Bộ Tài Chính về Quy định công tác quản lý tài chính đối với việc tư vấn, xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước;
Căn cứ các văn bản của Bộ Khoa học và Công nghệ: số 419/BKHCN- TĐC ngày 21/02/2018, số 3003/BKHCN-TĐC ngày 25/9/2018 hướng dẫn Bộ, ngành, các cơ quan thuộc Chính phủ và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về kế hoạch chuyển đổi việc xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 sang tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015;
Theo đề nghị của Chánh Văn phòng Bộ.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch chuyển đổi việc xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 sang tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 tại Cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Xây dựng (Kế hoạch chuyển đổi ISO).
Điều 2. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc đối tượng thực hiện Kế hoạch chuyển đổi ISO nêu tại Điều 1, xây dựng và phê duyệt Kế hoạch chuyển đổi ISO tại cơ quan, đơn vị mình.
Giao Văn phòng Bộ là đầu mối, có trách nhiệm tham mưu giúp Bộ trưởng tổ chức triển khai Kế hoạch chuyển đổi ISO.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký.
Chánh Văn phòng Bộ, Vụ trưởng các Vụ: Kế hoạch - Tài chính, Tổ chức cán bộ và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 3;
- Bộ KH&CN;
- Bộ trưởng Nguyễn Thanh Nghị (để b/c);
- Các đ/c Thứ trưởng;
- Lưu: VT, TH.
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KẾ HOẠCH
CHUYỂN ĐỔI VIỆC XÂY DỰNG, ÁP DỤNG HỆ THỐNG QUẢN LÝ CHẤT LƯỢNG THEO TIÊU CHUẨN QUỐC GIA TCVN ISO 9001:2008 SANG TIÊU CHUẨN QUỐC GIA TCVN ISO 9001:2015 TẠI CƠ QUAN, ĐƠN VỊ THUỘC BỘ XÂY DỰNG
(Ban hành kèm theo Quyết định số 938/QĐ-BXD ngày 11 tháng 08 năm 2021 của Bộ Xây dựng)
I. CĂN CỨ ĐỂ XÂY DỰNG KẾ HOẠCH
- Căn cứ Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ ngày 05/3/2014 về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước;
- Căn cứ Thông tư số 26/2014/TT-BKHCN của Bộ Khoa học và Công nghệ ngày 10/10/2014 Quy định chi tiết thi hành Quyết định số 19/2014/QĐ- TTg ngày 05/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước;
- Căn cứ Thông tư số 116/2015/TT-BTC ngày 11/8/2015 của Bộ Tài Chính về Quy định công tác quản lý tài chính đối với việc tư vấn, xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến hệ thống quản lý chất lượng theo Tiêu chuẩn Quốc gia TCVN ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan, tổ chức thuộc hệ thống hành chính nhà nước;
- Căn cứ văn bản số 419/BKHCN-TĐC ngày 21/02/2018 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn Bộ, ngành, các cơ quan thuộc Chính phủ và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương về lộ trình chuyển đổi áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2015;
- Căn cứ văn bản số 3003/BKHCN-TĐC ngày 25/9/2018 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn Bộ, ngành, các cơ quan thuộc Chính phủ và UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương áp dụng tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015.
II. YÊU CẦU, MỤC TIÊU, ĐỐI TƯỢNG VÀ PHẠM VI ÁP DỤNG
2.1 Yêu cầu:
- Chuyển đổi việc xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008 sang tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015 tại Cơ quan, đơn vị thuộc Bộ Xây dựng Xây dựng (sau đây gọi là HTQLCL) đối với các hoạt động thực hiện thủ tục hành chính cho tổ chức, cá nhân và hoạt động nghiệp vụ, nội bộ khác;
- Công bố Hệ thống quản lý chất lượng phù hợp tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015. Duy trì và liên tục cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2015;
- Bảo đảm sự tham gia của Lãnh đạo, các cơ quan, đơn vị và cá nhân có liên quan trong quá trình xây dựng, áp dụng và duy trì, liên tục cải tiến HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015;
- Thực hiện đúng các quy định của pháp luật về bảo vệ bí mật Nhà nước trong quá trình xây dựng, áp dụng và duy trì, cải tiến HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015.
2.2. Mục tiêu
2.2.1 Mục tiêu chung
- Chuyển đổi HTQLCL từ tiêu chuẩn quốc gia TCVN 9001:2008 sang TCVN ISO 9001:2015;
- Triển khai đồng bộ Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001: 2015 (gọi tắt là Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001: 2015) tại cơ quan Bộ Xây dựng thông qua việc xây dựng và thực hiện hệ thống quy trình xử lý công việc hợp lý, phù hợp với quy định của pháp luật nhằm tạo điều kiện công khai minh bạch quy trình, thủ tục hành chính giải quyết công việc; giúp cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thực hiện công việc khoa học, giúp Lãnh đạo các Cơ quan, đơn vị kiểm soát được quá trình giải quyết công việc, thông qua đó nâng cao chất lượng và hiệu quả của công tác quản lý và cung cấp dịch vụ công.
2.2.2 Mục tiêu cụ thể
Tiến hành chuyển đổi xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001: 2015 cho Cơ quan Bộ Xây dựng và hoàn thành chuyển đổi xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2015 trước 30/5/2022 .
2.3. Đối tượng thực hiện
2.3.1 Nhóm các Cơ quan, đơn vị bắt buộc xây dựng và áp dụng HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015, bao gồm:
- Khối Cơ quan Bộ (Các Vụ, Văn phòng);
- Thanh tra Bộ;
- Cục Quản lý hoạt động xây dựng;
- Cục Giám định Nhà nước về chất lượng công trình;
- Cục Phát triển Đô thị;
- Cục Hạ tầng kỹ thuật;
- Cục Quản lý nhà và thị trường bất động sản;
- Cục Công tác phía Nam;
- Trung tâm Thông tin.
2.3.2 Nhóm các Cơ quan, đơn vị khuyến khích xây dựng và áp dụng HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015, bao gồm:
- Viện Kinh tế xây dựng;
- Viện Khoa học công nghệ xây dựng;
- Viện Kiến trúc quốc gia;
- Viện Quy hoạch đô thị và nông thôn quốc gia;
- Học viện Cán bộ quản lý xây dựng và đô thị;
- Báo Xây dựng;
- Tạp chí Xây dựng.
2.4. Phạm vi áp dụng
Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 áp dụng bao gồm:
- Các tài liệu hệ thống, quy trình hệ thống theo yêu cầu của tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015;
- Các quy trình giải quyết thủ tục hành chính đang được thực hiện tại Cơ quan, đơn vị;
- Các quy trình nghiệp vụ, các thủ tục nội bộ đang thực hiện giải quyết công việc tại Cơ quan, đơn vị.
III. NỘI DUNG TRIỂN KHAI
3.1. Nội dung triển khai
3.1.1 Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2015 của Cơ quan Bộ (Văn phòng và các Vụ)
Thực hiện rà soát, triển khai chuyển đổi, xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 đã được xây dựng, áp dụng chuyển đổi sang TCVN ISO 9001:2015. Thực hiện xây dựng rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy trình giải quyết thủ tục hành chính được thực hiện tại Bộ, các quy trình tác nghiệp xử lý các hoạt động nội bộ, các hoạt động liên quan đến giải quyết công việc theo chức năng, nhiệm vụ được phân công tại Cơ quan Bộ.
3.1.2 Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2015 của Cục, Thanh tra trực thuộc Bộ Xây dựng
Thực hiện xây dựng, áp dụng các quy trình, tài liệu chung theo yêu cầu Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2015; các quy trình giải quyết thủ tục hành chính được thực hiện tại đơn vị, các quy trình tác nghiệp xử lý các hoạt động nội bộ, các hoạt động liên quan đến giải quyết công việc theo chức năng, nhiệm vụ được phân công tại từng Cơ quan, đơn vị.
3.1.3 Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2015 của các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ Xây dựng
Thực hiện xây dựng, áp dụng các quy trình, tài liệu chung theo yêu cầu Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2015; các quy trình tác nghiệp tổ chức thực hiện các hoạt động nội bộ, các hoạt động liên quan đến giải quyết công việc theo chức năng, nhiệm vụ được phân công tại từng đơn vị.
3.2 Các bước triển khai
3.2.1 Các bước triển khai đối với khối Cơ quan Bộ ( Văn phòng và các Vụ)
	Trình tự các bước
	Nội dung thực hiện
	Tiến độ

	Bước 1:
	Kiện toàn ban chỉ đạo ISO chuyển đổi xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001: 2015 của Cơ quan Bộ Xây dựng
- Kiện toàn Ban chỉ đạo: chỉ đạo triển khai xây dựng và áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO tại Cơ quan Bộ. Ban chỉ đạo triển khai ISO gồm các thành viên:

(i) Trưởng ban chỉ đạo ISO: Thứ trưởng phụ trách, Trưởng ban chỉ đạo ISO;

(ii) Phó Trưởng ban chỉ đạo ISO: Chánh văn phòng. Phó Trưởng ban chỉ đạo ISO;

(iii) Thành viên ban chỉ đạo ISO là đại diện lãnh đạo của Văn phòng, các Vụ;

- Kiện toàn Tổ Công tác: Giúp việc Ban chỉ đạo thực hiện việc chuyển đổi Hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO tại Cơ quan Bộ. Tổ Công tác gồm các thành viên:

(i) Tổ trưởng Tổ công tác ISO: Lãnh đạo Văn phòng Bộ;

(ii) Tổ viên là các chuyên viên của các đơn vị;
	Hoàn thành trước 30/08/2021

	Bước 2:
	Đào tạo kiến thức về tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 và so sánh các thay đổi so với tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008
Ban chỉ đạo ISO phối hợp với cơ quan tư vấn tiến hành đào tạo kiến thức về tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 cho cán bộ, công chức, nhân viên về Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2015 và so sánh các thay đổi so với tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008.
	Hoàn thành trước 01/10/2021

	Bước 3:
	Khảo sát, phân tích đánh giá tình hình quản lý chất lượng hiện nay so với yêu cầu của Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001:2015.
- Ban chỉ đạo ISO phối hợp với Tổ chức tư vấn tiến hành:

+ Đánh giá thực trạng tình hình quản lý chất lượng hiện tại của từng đơn vị hành chính;

+ Lựa chọn, đề xuất các văn bản, quy trình tác nghiệp, quy trình giải quyết thủ tục hành chính thuộc chức năng nhiệm vụ của đơn vị;

- Kết quả khảo sát được Tổ chức tư vấn lập báo cáo về thực trạng Hệ thống quản lý chất lượng của đơn vị, trình Lãnh đạo xem xét.
	Hoàn thành trước 15/10/2021

	Bước 4:
	Đào tạo cách thức xây dựng, cập nhật HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015
Ban chỉ đạo ISO phối hợp với cơ quan tư vấn tiến hành đào tạo về phương pháp xây dựng hệ thống tài liệu, các quy trình thực hiện đáp ứng được yêu cầu quản lý công việc và phù hợp với các yêu cầu của tiêu chuẩn ISO cho Lãnh đạo các đơn vị, Ban chỉ đạo ISO và các thành viên trực tiếp soạn thảo tài liệu.
	Hoàn thành trước 31/10/2021

	Bước 5:
	Soạn thảo hệ thống tài liệu, quy trình HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015
Soạn thảo các văn bản, quy trình tác nghiệp, quy trình giải quyết thủ tục hành chính (gọi tắt là hệ thống tài liệu ISO) để thực hiện trên cơ sở kết quả khảo sát tại từng đơn vị hành chính thông qua Ban chỉ đạo ISO, trình Lãnh đạo Cơ quan xem xét và phê duyệt.

- Theo danh mục hệ thống tài liệu và kế hoạch phân công soạn thảo đã được Lãnh đạo Cơ quan, đơn vị phê duyệt, tổ chức tư vấn sẽ trực tiếp hướng dẫn cán bộ được phân công về cách thức xây dựng từng tài liệu, quy trình theo quy định.

- Sau khi tài liệu, quy trình được soạn thảo, tổ chức Tư vấn phối hợp với Ban chỉ đạo ISO của đơn vị tổ chức họp, hội thảo để cán bộ công chức trực tiếp thực hiện tham gia ý kiến.

- Các tài liệu, quy trình sau khi tiếp thu ý kiến, chỉnh sửa, hoàn chỉnh được trình Lãnh đạo Cơ quan phê duyệt ban hành áp dụng.
	Hoàn thành trước 31/12/2021

	Bước 6:
	Áp dụng hệ thống quản lý chất lượng ISO
Sau khi các tài liệu, quy trình được Lãnh đạo Cơ quan, đơn vị phê duyệt, Tổ chức tư vấn và ban chỉ đạo ISO, tổ chức phổ biến tại đơn vị và hướng dẫn phương pháp áp dụng cho từng bộ phận.

Trong thời gian áp dụng, Tổ chức tư vấn và ban chỉ đạo ISO sẽ thường xuyên tiến hành kiểm tra, đôn đốc, hướng dẫn để việc thực hiện đạt hiệu quả, chất lượng.
	Từ 01/01/2022 đến 1/2/2022

	Bước 7:
	Đào tạo đội ngũ chuyên gia đánh giá nội bộ
Ban chỉ đạo ISO phối hợp với cơ quan tư vấn tiến hành đào tạo cho các thành viên ban chỉ đạo ISO, các cán bộ quản lý, công chức được phân công thực hiện đánh giá nội bộ của từng đơn vị, công chức có liên quan đến việc áp dụng quy trình Hệ thống quản lý chất lượng ISO.
	Hoàn thành trước 15/02/2022

	Bước 8:
	Đánh giá nội bộ Hệ thống quản lý chất lượng ISO và khắc phục sau đánh giá nội bộ
- Hệ thống quản lý chất lượng ISO sau khi được ban hành áp dụng ít nhất 01 tháng, cần phải được đánh giá nội bộ, thực hiện hành động khắc phục, hoàn chỉnh. Đánh giá nội bộ gồm đánh giá hệ thống tài liệu, đánh giá quá trình áp dụng thực hiện. Cán bộ đánh giá nội bộ tại các đơn vị cần phải được Tổ chức tư vấn đào tạo để có đủ năng lực cần thiết cho việc đánh giá nội bộ tại các đơn vị.

- Đánh giá chất lượng nội bộ: Sau khi khóa đào tạo Đánh giá chất lượng nội bộ được thực hiện và trong thời gian thực hiện Hệ thống quản lý chất lượng ISO tại đơn vị, Tổ chức tư vấn phối hợp với các cán bộ đánh giá nội bộ của đơn vị tiến hành đánh giá nội bộ; việc đánh giá chất lượng nội bộ được tiến hành ít nhất 02 lần:

+ Lần 1, Tổ chức tư vấn thực hiện đánh giá, cán bộ đánh giá nội bộ của các đơn vị quan sát;

+ Các lần đánh giá sau, cán bộ đánh giá nội bộ của các đơn vị chủ động thực hiện với sự hỗ trợ của Tổ chức tư vấn.

- Khắc phục sau đánh giá, hoàn thiện nội dung: Sau mỗi lần đánh giá, ban chỉ đạo ISO có trách nhiệm phối hợp với tư vấn hướng dẫn các bộ phận liên quan nêu ra được các vấn đề còn tồn tại cần khắc phục. Các đơn vị liên quan có trách nhiệm khắc phục triệt để những tồn tại này. Trên cơ sở những hành động khắc phục sẽ hoàn thiện các quy trình quản lý chất lượng và cải cách thủ tục hành chính.
	Hoàn thành trước 31/03/2022

	Bước 9:
	Xem xét của Lãnh đạo, xác nhận hiệu lực của hệ thống quản lý chất lượng và Công bố hệ thống quản lý chất lượng phù hợp tiêu chuẩn ISO
Ban chỉ đạo ISO tham mưu cho Lãnh đạo Cơ quan tiến hành họp xem xét của lãnh đạo để xác nhận tính hiệu lực của HTQLCL và đề ra các yêu cầu cần cải tiến của Hệ thống quản lý chất lượng ISO theo quy định tại Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ tại Điều 4, Mục 2 và Mục 4.

- Ban hành Quyết định công bố Hệ thống quản lý chất lượng phù hợp tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015.
	Hoàn thành trước 30/05/2022

	Bước 10:
	Duy trì, cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng ISO
Theo quy định tại Quyết định số 19/2014/QĐ- TTg của Thủ tướng chính phủ tại điều 4, mục 2 & mục 4, các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm duy trì Hệ thống quản lý có hiệu lực; thường xuyên, định kỳ tiến hành các hoạt động theo dõi, đo lường, cập nhật tất cả tài liệu quản lý.

Các đơn vị thiết lập kênh thông tin với tổ chức tư vấn để kịp thời trợ giúp và giải quyết những vấn đề vướng mắc trong quá trình quản lý và thực hiện Hệ thống quản lý chất lượng ISO, nhằm đảm bảo Hệ thống QLCL luôn hoạt động có hiệu quả.
	Sau ngày công bố tại bước 9


- Các Cơ quan, đơn vị bắt buộc theo mục 2.3.1 phải hoàn thành chuyển đổi xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001: 2015 và được công bố phù hợp trước ngày 30 tháng 05 năm 2022.
- Các Cơ quan, đơn vị khuyến khích theo mục 2.3.2 hoàn thành chuyển đổi xây dựng, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001: 2015 và được công bố phù hợp trước ngày 30 tháng 05 năm 2022.
3.2.2 Xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2015 của các Cục, Thanh tra và các đơn vị sự nghiệp
Các Cục và các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ Xây dựng vận dụng theo các bước xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2015 của Cơ quan Bộ Xây dựng tại mục 3.2.1 để lập kế hoạch và tổ chức thực hiện xây dựng, áp dụng Hệ thống quản lý chất lượng ISO 9001:2015 của đơn vị theo các quy định hiện hành.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
5.1 Đối với các Cơ quan, đơn vị thực hiện chuyển đổi áp dụng từ tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 sang tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015
- Đối với hoạt động đào tạo để thực hiện chuyển đổi: áp dụng theo Thông tư số 36/2018/TT-BTC ngày 30/03/2018 của Bộ Tài chính.
- Đối với hoạt động liên quan đến đánh giá thực trạng, xây dựng, cập nhật hệ thống QLCL, thực hiện đánh giá nội bộ, cải tiến HTQLCL theo TCVN ISO 9001:2015: áp dụng theo quy định tại khoản 6 điều 4 Thông tư số 116/2014/TT-BTC.
5.2 Đối với các Cơ quan, đơn vị lần đầu thực hiện xây dựng, áp dụng HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015
Kinh phí cho việc triển khai xây dựng được thực hiện Thông tư số 116/2015/TT-BTC ngày 11/08/2015 của Bộ Tài chính về Quy định công tác quản lý tài chính đối với việc xây dựng, áp dụng và duy trì hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn ISO 9001:2008 vào hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
6.1 Nhiệm vụ của Thủ trưởng các Cơ quan, đơn vị
a) Xác định việc xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 là nhiệm vụ quan trọng nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả của việc thực hiện chương trình công tác hàng năm của Cơ quan, đơn vị;
b) Chịu trách nhiệm về việc xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 có hiệu lực, hiệu quả;
c) Giao một đơn vị chủ trì / đầu mối xây dựng ISO:
- Xây dựng, trình Thủ trưởng cơ quan, đơn vị phê duyệt, triển khai thực hiện kế hoạch chi tiết thực hiện chuyển đổi HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 sang tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 hoặc xây dựng kế hoạch chi tiết xây dựng, áp dụng lần đầu HTQLCL theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015;
- Tổ chức các đợt đào tạo, tập huấn, phổ biến, hướng dẫn, nâng cao nhận thức về HTQLCL cho cán bộ, công chức, viên chức, người lao động đang công tác tại cơ quan, đơn vị;
- Tổ chức hoạt động kiểm tra, giám sát hoạt động xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến tại các cơ quan, đơn vị ( tối thiểu một năm một lần);
- Thực hiện tổng hợp, báo cáo định kỳ hoặc đột xuất tình hình xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL theo TCVN ISO 9001:2015.
d) Chấp hành việc kiểm tra hoạt động xây dựng, áp dụng, duy trì và cải tiến liên tục HTQLCL, chuẩn bị tài liệu, báo cáo liên quan để làm việc với Đoàn kiểm tra, đảm bảo chất lượng , tiến độ theo kế hoạch kiểm tra hàng năm.
6.2. Văn phòng Bộ
Thực hiện nhiệm vụ của đơn vị chủ trì, điều phối, giúp Lãnh đạo Bộ tổ chức triển khai thực hiện Quyết định số 19/2014/QĐ-TTg ngày 05/3/2014 của Thủ tướng Chính phủ tại Bộ Xây dựng.
- Tham mưu giúp Bộ trưởng chỉ đạo, tổ chức triển khai Kế hoạch này;
- Dự trù kinh phí và lập dự toán kinh phí cho các hoạt động để tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này;
- Chủ trì phối hợp với các cơ quan, đơn vị và Cơ quan tư vấn tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch này;
- Xây dựng kế hoạch tổ chức các hội nghị, hội thảo, các lớp tập huấn, đào tạo về công tác xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL;
- Theo dõi, đôn đốc, giám sát việc xây dựng, áp dụng, duy trì hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2015 theo kế hoạch;
- Hàng năm, chủ trì tổ chức kiểm tra việc xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL tại các Cơ quan, đơn vị thuộc Bộ theo kế hoạch đã được phê duyệt, tổng hợp, báo cáo Lãnh đạo Bộ về kết quả kiểm tra;
- Đề xuất, kiến nghị giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện tại Bộ;
- Tổng hợp báo cáo định kỳ hoặc đột xuất để báo cáo Lãnh đạo Bộ, Bộ Khoa học và Công nghệ;
- Tổ chức phối hợp với các cơ quan, đơn vị chức năng thuộc Bộ thực hiện công tác truyền thông cho nhiệm vụ xây dựng, áp dụng HTQLCL tại Bộ.
6.3 Vụ Tài chính-Kế toán:
- Bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước và các nguồn hợp pháp khác cho việc xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL tại Bộ;
- Hướng dẫn các Cơ quan, đơn vị thuộc Bộ xây dựng kế hoạch, sử dụng kinh phí cho hoạt động xây dựng, áp dụng và duy trì Hệ thống quản lý chất lượng TCVN ISO 9001: 2015 theo đúng quy định của pháp luật.
6.4 Vụ Tổ chức cán bộ
- Phối hợp với Văn phòng Bộ tổ chức thực hiện kế hoạch này, lồng ghép với công tác cải cách hành chính của Bộ;
- Bổ sung tiêu chí để xem xét, quyết định việc thi đua, khen thưởng hàng năm đối với các cơ quan, đơn vị;
- Phối hợp với Văn phòng Bộ trong công tác biểu dương, đề xuất khen thưởng kịp thời đối với các Cơ quan, đơn vị, các nhân thực hiện tốt công tác xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL.
6.5 Chế độ báo cáo
Trong quá trình triển khai các Cơ quan, đơn vị phối hợp chặt chẽ với Văn phòng, báo cáo kịp thời để tham mưu giúp Lãnh đạo Bộ tổ chức, chỉ đạo việc xây dựng, áp dụng HTQLCL tại Bộ, cụ thể:
- Định kỳ 15/11 hàng năm thực hiện tổng hợp báo cáo tình hình xây dựng, áp dụng, duy trì và liên tục cải tiến HTQLCL tại các Cơ quan, đơn vị gửi về Văn phòng Bộ;
- Thực hiện báo cáo đột xuất khi có yêu cầu.
VII. ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ THÔNG TIN (ISO ĐIỆN TỬ)
Các Cơ quan, đơn vị thực hiện kết hợp ứng dụng công nghệ thông tin với HTQLCL như sau:
- Số hóa các tài liệu hệ thống, quy trình hệ thống và các quy trình nghiệp vụ đã ban hành trong HTQLCL. Đăng các tài liệu, quy trình này lên trang thông tin điện tử hoặc hệ thống văn phòng điện tử của các Cơ quan, đơn vị để cán bộ, công chức, viên chức và người lao động có thể dễ dàng truy cập và áp dụng.
- Triển khai việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, 4 đối với các thủ tục hành chính đã được quy trình hóa trong Hệ thống quản lý chất lượng.
- Ứng dụng công nghệ thông tin đối với các quy trình khác (không phải là quy trình thực hiện thủ tục hành chính) trong hệ thống QLCL nếu thấy cần thiết và khả thi, nhằm nâng cao hiệu quả thực thi các quy trình này./.
 
