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Kính gửi: Các cơ quan báo chí Thành phố Hồ Chí Minh,
Thời gian qua, cùng với các cơ quan báo chí cả nước, các cơ quan báo chí Thành phố Hồ Chí Minh: Đài Truyền hình Thành phố Hồ Chí Minh, Đài Tiếng nói Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh, Báo Sài Gòn giải phóng, Báo Người Lao động, Báo Phụ nữ Thành phố Hồ Chí Minh, Báo Pháp luật Thành phố Hồ Chí Minh, Báo Tuổi trẻ đã có nhiều đổi mới, nỗ lực, sáng tạo và có những đóng góp rất quan trọng trong công tác thông tin, tuyên truyền, thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao. Trước diễn biến của tình hình dịch COVID-19, kể từ khi xuất hiện, lây lan và bùng phát ở một số tỉnh, thành phố ở nước ta, các cơ quan báo chí của Thành phố đã bám sát chỉ đạo, định hướng của cơ quan chức năng và cơ quan chủ quản, chủ động xây dựng kế hoạch, tuyên truyền thường xuyên, liên tục và khá toàn diện diễn biến tình hình dịch trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh cũng như trong nước và thế giới; phản ánh sâu sắc nỗ lực, quyết tâm của Đảng, Nhà nước, của cấp ủy, chính quyền và Nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh và cả hệ thống chính trị trong công tác phòng, chống dịch.
Hiện nay, tình hình dịch COVID-19 ở nước ta đang diễn biến phức tạp với nhiều chuỗi lây nhiễm trong cộng đồng, số ca mắc tăng cao ở các địa phương, đặc biệt là thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh, thành phố phía Nam; không loại trừ khả năng lan rộng hơn, đặt ra những yêu cầu mới trong công tác phòng, chống dịch. Căn cứ Quyết định số 157-QĐ/TW, ngày 29/4/2008 của Ban Bí thư Trung ương Đảng ban hành Quy định về chỉ đạo, định hướng chính trị, tư tưởng, nhất là đối với các vấn đề quan trọng, phức tạp, nhạy cảm trong nội dung thông tin của báo chí; để góp phần thực hiện hiệu quả nhiệm vụ thông tin, tuyên truyền, góp phần tích cực vào công tác phòng, chống dịch COVID-19, Ban Tuyên giáo Trung ương đề nghị các cơ quan báo chí của Thành phố Hồ Chí Minh phát huy kết quả, kinh nghiệm trong thời gian qua, thực hiện hiệu quả Kế hoạch số 48-KH/BTGTW ngày 21/7/2021 của Ban Tuyên giáo Trung ương về công tác thông tin, tuyên truyền phòng, chống COVID-19 trong tình hình hiện nay, trong đó một số điểm cần tập trung tăng cường thông tin trong thời gian tới, cụ thể như sau:
1. Diễn biến, tình hình dịch COVID-19
- Cập nhật thông tin, phản ánh khách quan, kịp thời và đầy đủ về diễn biến tình hình hình dịch COVID-19 tại Việt Nam, đặc biệt là diễn biến, tình hình dịch tại Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành phố phía Nam. Chú trọng, tăng cường và làm nổi bật các thông tin tích cực, như: số ca khỏi bệnh, số ca xuất viện, kết quả điều trị những ca khó, bệnh nhân nặng; kết quả nghiên cứu, đàm phán, chuyển giao công nghệ, nhập khẩu, cung ứng cũng như tổ chức triển khai tiêm chủng vaccine; kết quả, triển vọng của những biện pháp phòng, chống dịch...
- Cập nhật thông tin, phản ánh kịp thời và đa dạng diễn biến phức tạp của tình hình dịch COVID-19 tại các nước trong khu vực và trên thế giới; những nguy cơ, thách thức mà các quốc gia đang phải đối mặt do dịch bùng phát trở lại, lây lan nhanh chóng trên diện rộng; các giải pháp mới tích cực, hiệu quả mà các quốc gia đang thực hiện để phòng, chống dịch COVID-19.
- Phản ánh sâu sắc những tác động của dịch COVID-19 đối với kinh tế - xã hội toàn cầu và nước ta, đặc biệt là những tác động, ảnh hưởng đối với kinh tế- xã hội của Thành phố; kịp thời phát hiện và phản ánh những vấn đề đặt ra trong công tác phòng, chống dịch; phản biện chính sách, chú trọng đề xuất giải pháp với góc nhìn khoa học và xây dựng; bảo đảm cân bằng, hài hòa giữa thông tin về tình hình dịch bệnh với các thông tin về chính trị, kinh tế - xã hội, văn hóa, giáo dục, an ninh, quốc phòng, đối ngoại và quốc tế...
- Tích cực, chủ động và kịp thời đấu tranh, phản bác cũng như tuyên truyền để người dân nâng cao ý thức trách nhiệm, ứng xử chuẩn mực trên không gian mạng, đề cao cảnh giác (không tương tác hưởng ứng, không chia sẻ) trước thông tin xấu độc, tin giả, thông tin sai sự thật, bịa đặt, xuyên tạc, thông tin gây hoang mang trên các phương tiện truyền thông và không gian mạng; tăng cường thông tin khoa học nâng cao nhận thức của nhân dân về dịch bệnh, cơ chế lây nhiễm và các biện pháp phòng ngừa; chỉ dẫn người dân theo dõi thông tin trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế, Cổng thông tin điện tử của UBND Thành phố Hồ Chí Minh và từ các nguồn tin chính thống, qua đó củng cố và tăng cường niềm tin của nhân dân vào sự lãnh đạo của Đảng, Nhà nước, huy động, cổ vũ toàn dân đoàn kết, tin tưởng, chung sức, đồng lòng, tích cực tham gia phòng, chống dịch.
2. Công tác chỉ đạo, điều hành
- Tăng cường thông tin thời sự, tuyên truyền sâu sắc, nổi bật sự lãnh đạo, chỉ đạo sát sao, quyết liệt, chủ động, kịp thời của Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Tổng Bí thư, Quốc hội, Chủ tịch nước, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo quốc gia phòng, chống dịch COVID-19, của cấp ủy, chính quyền Thành phố Hồ Chí Minh trong công tác phòng, chống dịch trước yêu cầu mới, với mục tiêu bảo vệ, chăm sóc sức khỏe, tính mạng của nhân dân là trên hết, trước hết.
- Tuyên truyền sâu rộng về chiến lược vaccine; ngoại giao vaccine, phản ánh nỗ lực cao nhất của lãnh đạo Đảng, Nhà nước tranh thủ hoạt động đối ngoại, thúc đẩy đàm phán mua và cung ứng vaccine; sự chung tay hưởng ứng của người dân và doanh nghiệp, sự ủng hộ của các quốc gia để bảo đảm nguồn vaccine phòng, chống COVID-19. Tuyên truyền nổi bật chiến dịch tiêm chủng lớn nhất từ trước đến nay ở nước ta, trong đó đặc biệt là phân bổ nguồn vaccine, nỗ lực tổ chức tiêm chủng cho người dân tại Thành phố Hồ Chí Minh; thông tin để người dân an tâm, tin tưởng, tự giác tham gia tiêm chủng, không chờ đợi lựa chọn vaccine; các giải pháp thúc đẩy tiêm chủng nhanh chóng, hiệu quả và an toàn.
- Cập nhật thông tin, tuyên truyền sâu rộng các giải pháp, chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; việc tổ chức triển khai và các giải pháp của các bộ, ngành, các cơ quan chức năng ở Trung ương, của cấp ủy, chính quyền Thành phố Hồ Chí Minh để duy trì, thúc đẩy hoạt động sản xuất, kinh doanh, lưu thông hàng hóa, chống đứt gãy chuỗi sản xuất, chuỗi cung ứng hàng hóa, lao động; bảo đảm nguồn cung hàng hóa phục vụ nhu cầu thiết yếu của người dân Thành phố; các biện pháp hỗ trợ thúc đẩy việc thu mua, vận chuyển, tiêu thụ nông sản tại các vùng có dịch. Tăng cường thông tin phản hồi tích cực của thị trường, người dân và doanh nghiệp...
- Phản ánh nổi bật, kịp thời công tác lãnh đạo, chỉ đạo, việc xây dựng và tổ chức triển khai các giải pháp cấp bách về phòng, chống dịch COVID-19 của Thành ủy, UBND Thành phố Hồ Chí Minh, của các sở, ngành và các cấp chính quyền, đoàn thể của Thành phố. Chú trọng đến việc tuyên truyền các giải pháp quyết liệt, kịp thời, thực hiện hiệu quả giãn cách xã hội, giữ vững và mở rộng vùng xanh; các giải pháp an sinh xã hội, đặc biệt là việc chăm lo cho người nghèo, người yếu thế, lao động mất việc làm, không có thu nhập, không còn dự trữ để người dân, người lao động an tâm, tin tưởng chấp hành, thực hiện nghiêm các giải pháp phòng, chống dịch.
3. Chung sức, đồng lòng phòng chống dịch
- Phản ánh sâu đậm nỗ lực của các cấp, các ngành, các lực lượng, của cấp ủy, chính quyền, người dân Thành phố và cộng đồng doanh nghiệp chấp nhận khó khăn, thách thức do phải thực hiện giãn cách xã hội nhiều ngày, cùng chung sức, đồng lòng, tin tưởng thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch.
- Tăng cường các thông tin về việc tổ chức triển khai thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch tại cơ sở. Giới thiệu những mô hình mới, kinh nghiệm quý, cách làm sáng tạo tại các quận, huyện, phường xã, tổ chức đoàn thể, doanh nghiệp; những điểm sáng trong việc phòng chống dịch hiệu quả, giữ vững và mở rộng vùng xanh, duy trì hoạt động sản xuất, kinh doanh, tạo công ăn việc làm, bảo đảm an ninh xã hội, chia sẻ, hỗ trợ thiết thực cho các khu vực đang gặp khó khăn
- Khai thác, phản ánh khách quan, kịp thời các nhận xét, đánh giá của Ban Chỉ đạo quốc gia và Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 thành phố, của Bộ Y tế, Sở Y tế, CDC Thành phố và các cơ quan có thẩm quyền về kịch bản, những dự báo khoa học về diễn biến dịch; điều kiện, khả năng đáp ứng, năng lực xét nghiệm, cách ly, điều trị, những điều chỉnh chiến lược trong công tác cách ly, điều trị bệnh nhân tại Thành phố và các địa phương dịch đang bùng phát nguy hiểm; ý kiến đánh giá tích cực của các chuyên gia, nhà khoa học trong nước và quốc tế, nhân sĩ, trí thức, văn nghệ sĩ, chức sắc tôn giáo, chủ doanh nghiệp, người có uy tín... về chính sách, giải pháp phòng, chống dịch COVID-19 của Đảng, Nhà nước cũng như của cấp ủy, chính quyền thành phố Hồ Chí Minh. Tăng cường thông tin tư vấn, khuyến cáo hướng dẫn người dân nâng cao nhận thức, hiểu thấu đáo về diễn biến tình hình dịch bệnh, chung sức, đồng lòng, tin tưởng thực hiện các biện pháp phòng chống dịch.
- Phản ánh tâm tư, tình cảm, ý kiến tâm huyết trách nhiệm của cán bộ, đảng viên, chuyên gia, nhà khoa học, cá nhân có uy tín; dư luận và báo chí nước ngoài nhận xét tích cực về công tác chỉ đạo, điều hành, chính sách phát triển kinh tế - xã hội cũng như triển vọng kinh tế của Việt Nam trong và sau đại dịch COVID-19; thông tin đối ngoại, truyền tải thông điệp quốc tế về một Việt Nam đang nỗ lực phòng, chống dịch với phương cách phù hợp, có chính trị - xã hội ổn định, kinh tế giàu tiềm năng phát triển, xã hội đoàn kết, nhân văn, là thành viên trách nhiệm, tích cực cùng nhân loại phòng, chống đại dịch.
4. Nhân ái vì cộng đồng
- Phát hiện, cổ vũ, động viên, lan tỏa những hành động đẹp, những tấm lòng nhân ái vì cộng đồng; phản ánh nhũng nỗ lực, cống hiến không ngừng nghỉ, sự tận tâm, tận tụy, sự hi sinh thầm lặng và cao cả của những thầy thuốc, các chiến sĩ quân đội, công an, các phóng viên, nhà báo, các tình nguyện viên trên tuyến đầu và tình nguyện, xung phong đi vào tuyến đầu chống dịch...
- Thông tin về những cá nhân, tập thể, những doanh nghiệp, doanh nhân tiêu biểu đóng góp cho Quỹ vaccine phòng, chống COVID-19; ủng hộ vật chất, nguồn lực quan trọng... cho y bác sĩ và các thiết bị cần thiết cho ngành y tế; sự ghi nhận của địa phương, cơ sở y tế và sự trân trọng tri ân của nhân dân đối với những tấm lòng cao cả, khơi dậy tinh thần đoàn kết, tương thân tương ái, cùng chung tay nỗ lực vượt qua giai đoạn khó khăn, chiến thắng dịch bệnh.
Ban Tuyên giáo Trung ương đề nghị lãnh đạo các cơ quan báo chí của Thành phố Hồ Chí Minh triển khai tích cực, sáng tạo, linh hoạt, hiệu quả nội dung thông tin, tuyên truyền; coi đây là tình cảm, trách nhiệm, nghĩa vụ đặc biệt quan trọng của mỗi cơ quan báo chí, của mỗi người làm báo, góp phần cùng cấp ủy, chính quyền, người dân Thành phố Hồ Chí Minh và cả nước chiến thắng dịch COVID-19; định kỳ thông tin kết quả thực hiện về Ban Tuyên giáo Trung ương theo quy định.
Trân trọng./.
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