	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HÀ NỘI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2654/UBND-ĐT
V/v xây dựng phương án tăng cường kiểm soát tại các tuyến đường vào Thành phố và các chốt phòng, chống dịch bệnh do các địa phương thiết lập.
	Hà Nội, ngày 16 tháng 8 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Công an Thành phố;
- Các Sở: Giao thông vận tải, Y tế;
- Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã.


Thực hiện Thông báo số 452-TB/TU ngày 10/8/2021 về kết luận của Thường trực Thành ủy về tiếp tục tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trên địa bàn Thành phố, văn bản số 642-CV/BCSĐ ngày 12/8/2021 của Ban cán sự đảng UBND Thành phố về việc phân công nhiệm vụ triển khai thực hiện kết luận của Thường trực Thành ủy, Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo như sau:
1. Các Sở, ngành Thành phố, UBND các quận, huyện, thị xã thực hiện nghiêm túc chỉ đạo của Sở Chỉ huy phòng, chống dịch Covid-19 Thành phố tại văn bản số 18/SCHTP ngày 10/8/2021; tổng hợp những khó khăn, vướng mắc phát sinh, kịp thời tham mưu, đề xuất UBND Thành phố chỉ đạo giải quyết trong ngày.
Các chốt phải đảm bảo đủ lực lượng 24/24 và 7/7 trong tuần, đảm bảo nghiêm túc thực hiện Chỉ thị 17/CT-UBND và Công điện 18/CĐ-UBND của Chủ tịch UBND Thành phố.
2. Để chuẩn bị cho các tình huống có thể diễn ra trong thời gian tới, cần lên phương án thiết lập các chốt theo các cấp độ phòng chống dịch như sau:
- Đối với việc thiết lập các chốt kiểm soát của Thành phố: Giao Công an Thành phố chủ trì, phối hợp với Sở Giao thông vận tải, Sở Y tế, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan khẩn trương nghiên cứu, xây dựng phương án (kịch bản) thiết lập các chốt kiểm soát chính trên địa bàn Thành phố theo các cấp độ phòng chống dịch cụ thể của Thành phố do Công an Thành phố chủ trì quản lý vận hành; báo cáo UBND Thành phố trước ngày 17/8/2021.
- Đối với các chốt trong nội bộ các quận, huyện, thị xã (do UBND quận, huyện, thị xã thiết lập): UBND quận, huyện, thị xã chủ trì nghiên cứu, xây dựng phương án (kịch bản) thiết lập các chốt kiểm soát trên địa bàn theo các cấp độ phòng chống dịch cụ thể.
- Phương án (kịch bản) triển khai thiết lập, tổ chức hoạt động của các chốt kiểm soát đảm bảo các yêu cầu:
+ Theo từng cấp độ cụ thể phù hợp với điều kiện, yêu cầu thực tiễn của từng địa phương, từng khu vực; đáp ứng được các tình huống, các cấp độ khác nhau từ thấp đến cao trong phòng chống dịch bệnh; thống nhất về tổ chức, phân luồng giao thông, đảm bảo lưu thông thuận lợi cho các hoạt động thiết yếu, không làm đứt, gãy chuỗi sản xuất, cung ứng hàng hóa, hoạt động công vụ, ngoại giao..., nhưng vẫn kiểm soát chặt chẽ được các đối tượng không được phép lưu thông.
+ Theo tình huống giãn cách xã hội hoặc phong tỏa, cách ly theo từng khu vực toàn địa bàn Thành phố; theo vùng một số quận, huyện; 01 quận, huyện; một số xã, phường, thị trấn; 01 xã, phường, thị trấn...; theo từng cấp độ (áp dụng theo hoặc theo nguyên tắc hoặc áp dụng cao hơn Chỉ thị 16/CT-TTg ngày 31/3/2020 của Thủ tướng Chính phủ...);
+ Theo cấp độ nguy cơ: khu vực không có dịch “vùng xanh”; khu vực có nguy cơ “vùng da cam”; khu vực phong tỏa, cách ly “vùng đỏ”;
+ Theo các trục đường quốc lộ, vành đai, trục chính, hướng tâm...; theo phương án “Luồng xanh” cho các phương tiện vận chuyển hàng hóa.
3. Giao Sở Giao thông vận tải chủ trì cùng Sở Y tế, Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội xây dựng kịch bản về chuẩn bị phương tiện vận chuyển người bệnh, người phải cách ly y tế, báo cáo UBND Thành phố trước ngày 17/8/2021./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thường trực Thành ủy; (để b/cáo)
- Chủ tịch UBND Thành phố; (để b/cáo)
- Các PCT UBND Thành phố;
- Sở Chỉ huy PCD Covid-19 TP;
- VPUBTP: CVP, các PCVP,
TH, TKBT, KGVX, NC, KT, ĐTthực;
- Lưu: VT, ĐTA2.
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