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KẾ HOẠCH
TIẾP NHẬN CÔNG DÂN VIỆT NAM CÓ HOÀN CẢNH KHÓ KHĂN TỪ NƯỚC NGOÀI TRỞ VỀ NƯỚC THỰC HIỆN CÁCH LY TẠI TỈNH TUYÊN QUANG
Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của luật tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;
Căn cứ Văn bản số 2390/BTL-TM ngày 11/8/2021 của Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội về việc phối hợp tiếp nhận, cách ly người nhập cảnh từ các quốc gia, vùng lãnh thổ vào Việt Nam qua sân bay Nội Bài; Văn bản số 1049/QK-HC ngày 17/8/2021 của Quân khu 2 về việc tiếp nhận, cách ly công dân Việt Nam có hoàn cảnh khó khăn cần thiết về nước qua sân bay Nội Bài;
Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch Tiếp nhận công dân Việt Nam có hoàn cảnh khó khăn từ nước ngoài trở về nước thực hiện cách ly tại tỉnh Tuyên Quang, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Thể hiện tính nhân đạo và nhất quán về chính sách của Đảng, Nhà nước trong công tác phòng, chống dịch COVID-19; đảm bảo an toàn cho công dân có hoàn cảnh khó khăn có nguyện vọng trở về nước, hạn chế nguy cơ lây nhiễm COVID-19; góp phần giảm tải số lượng công dân vào cách ly cho các địa phương có số ca nhiễm COVID-19 cao.
2. Yêu cầu
- Phối hợp chặt chẽ với Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội, Quân khu 2, các sở, ban, ngành, cơ quan liên quan trong và ngoài tỉnh đảm bảo an toàn dịch bệnh trong quá trình tiếp nhận công dân có hoàn cảnh khó khăn từ nước ngoài trở về Việt Nam và thực hiện cách ly tại tỉnh.
- Quy trình tiếp nhận công dân phải đảm bảo an toàn tuyệt đối, bảo đảm chặt chẽ, hiệu quả, kịp thời; tuân thủ nghiêm các nguyên tắc, quy định về phòng, chống dịch COVID-19.
II. NỘI DUNG THỰC HIỆN
1. Đối tượng, số lượng tiếp nhận: Là công dân Việt Nam có hoàn cảnh khó khăn có nhu cầu trở về nước bằng đường hàng không qua Sân bay Nội Bài, theo kế hoạch của Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội và Quân khu 2; dự kiến tiếp nhận khoảng 300 công dân/đợt.
2. Thành phần tiếp nhận: Đại diện lãnh đạo Sở Y tế, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Khung quản lý cách ly tập trung tại Trung đoàn 247 và các cơ quan, đơn vị liên quan.
3. Thời gian, địa điểm tiếp nhận:
- Thời gian: Dự kiến từ tuần 3 tháng 8/2021 (Cụ thể theo Kế hoạch của Quân khu 2).
- Địa điểm: Tại Khu cách ly tập trung của tỉnh (Trung đoàn 247, địa chỉ xóm 23, xã Kim Phú, thành phố Tuyên Quang, tỉnh Tuyên Quang). (Quân khu 2 tổ chức vận chuyển công dân nhập cảnh bàn giao tại khu cách ly tập trung của tỉnh).
4. Sau khi hết thời hạn cách ly theo từng đợt, tổ chức vận chuyển công dân về địa phương bảo đảm an toàn theo quy định.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh
- Chịu trách nhiệm liên hệ với Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội, Quân khu 2 về việc tiếp nhận công dân từ sân bay Nội Bài về khu cách ly, đồng thời chủ động phối hợp với các sở, ban, ngành thuộc tỉnh và các cơ quan liên quan tổ chức tiếp nhận, cách ly, bàn giao công dân hết thời hạn cách ly theo đúng quy định.
- Chuẩn bị đầy đủ các điều kiện về cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhu yếu phẩm... tại khu cách ly phục vụ cho các công dân đến cách ly. Phối hợp với công an tỉnh và các cơ quan liên quan bảo đảm an ninh trật tự, tuyệt đối an toàn tại khu cách ly.
- Rà soát, điều chỉnh, bổ sung các nhiệm vụ cụ thể của khung quản lý điều hành hoạt động của khu cách ly; xây dựng quy trình, quy định cụ thể tại khu cách ly, yêu cầu công dân cách ly thực hiện nghiêm các quy định bảo đảm công tác phòng, chống dịch COVID-19.
- Tổng hợp dự toán kinh phí triển khai thực hiện kế hoạch, gửi Sở Tài chính thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định phê duyệt theo đúng quy định.
2. Sở Y tế
- Chủ trì, phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Công an tỉnh, các cơ quan liên quan tổ chức tiêm vắc xin phòng COVID-19, xét nghiệm và áp dụng các biện pháp phòng, chống dịch bảo đảm an toàn tuyệt đối cho toàn bộ Khung quản lý điều hành, người phục vụ trong khu cách ly.
- Chịu trách nhiệm bố trí nhân lực y tế phối hợp và hướng dẫn, kiểm tra, giám sát thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch theo đúng quy định tại khu cách ly. Tổ chức phun thuốc khử khuẩn, chuẩn bị vật tư, thiết bị y tế, trang bị phòng hộ bảo đảm cho hoạt động tại khu cách ly theo quy định, hướng dẫn của Bộ Y tế.
- Chỉ đạo việc tổ chức thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải y tế tại khu cách ly tập trung của tỉnh bảo đảm kịp thời, đúng quy định.
3. Công an tỉnh
Bố trí lực lượng, phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh bảo đảm an toàn và an ninh trật tự tại cơ sở cách ly tập trung của tỉnh. Phối hợp với các đơn vị liên quan tăng cường kiểm tra, đôn đốc, chấn chỉnh và xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm các quy định phòng chống dịch COVID-19.
4. Sở Tài chính
Tham mưu, đề xuất kịp thời với Ủy ban nhân dân tỉnh bố trí nguồn kinh phí thực hiện Kế hoạch; thẩm định kinh phí và có trách nhiệm hướng dẫn các cơ quan, đơn vị việc quản lý, sử dụng kinh phí theo quy định của Luật ngân sách Nhà nước và các quy định hiện hành của Nhà nước.
5. Sở Giao thông Vận tải
Chủ trì phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh và các cơ quan liên quan xây dựng kế hoạch và tổ chức đưa công dân hết thời hạn cách ly từ khu cách ly tập trung của tỉnh trở về địa phương bảo đảm an toàn theo đúng quy định.
6. Sở Thông tin và Truyền thông
- Chủ động phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Sở Y tế hướng dẫn, hỗ trợ việc kết nối hệ thống camera giám sát, ứng dụng công nghệ thông tin theo dõi, cập nhật thông tin báo cáo kết quả thực hiện tiếp nhận, cách ly, vận chuyển công dân trở về địa phương bảo đảm kịp thời, dễ thực hiện.
- Chỉ đạo các cơ quan báo chí của tỉnh tuyên truyền, phổ biến đến nhân dân về tinh thần nhân đạo và trách nhiệm tiếp nhận công dân Việt Nam có hoàn cảnh khó khăn từ nước ngoài trở về nước thực hiện cách ly tại tỉnh Tuyên Quang.
7. Sở Tài nguyên và Môi trường
Hướng dẫn, kiểm tra, giám sát việc tổ chức vận chuyển và xử lý rác thải sinh hoạt tại khu cách ly tập trung của tỉnh. Chủ động phối hợp với Sở Y tế, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh xử lý rác thải y tế theo hướng dẫn của Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản 2743/BTNMT-TCMT ngày 21/5/2021 về tăng cường phối hợp trong xử lý chất thải y tế phát sinh do dịch bệnh COVID-19 và các quy định của pháp luật có liên quan.
8. Công ty Điện lực Tuyên Quang
Bảo đảm về nguồn điện và cung cấp điện an toàn, ổn định cho khu cách ly; phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh rà soát, sửa chữa, nâng cấp, thay thế... các thiết bị điện đã hỏng, xuống cấp tại khu cách ly.
9. Công ty Cổ phần cấp thoát nước Tuyên Quang
Bảo đảm về nguồn nước và cung cấp nước đầy đủ, ổn định cho khu cách ly; phối hợp với Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh rà soát, sửa chữa, nâng cấp, thay thế... các thiết bị phục vụ cung cấp nước đã hỏng, xuống cấp tại khu cách ly.
10. Công ty Cổ phần Dịch vụ môi trường và Quản lý đô thị Tuyên Quang
Chịu trách nhiệm tổ chức thu gom, vận chuyển và xử lý rác thải sinh hoạt thông thường tại khu vực vòng ngoài của khu cách ly của tỉnh bảo đảm kịp thời, đúng quy định.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Các ngành chức năng căn cứ Kế hoạch này chủ động sử dụng kinh phí của đơn vị để thực hiện, đồng thời lập dự toán kinh phí gửi Sở Tài chính thẩm định, trình Ủy ban nhân dân tỉnh duyệt cấp theo quy định.
Trên đây là Kế hoạch Tiếp nhận công dân Việt Nam có hoàn c ảnh khó khăn từ nước ngoài trở về nước thực hiện cách ly tại tỉnh Tuyên Quang. Yêu cầu các sở, ban, ngành, cơ quan, đơn vị liên quan triển khai tổ chức thực hiện. Quá trình thực hiện nếu có vướng mắc kịp thời báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh (qua Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh) để chỉ đạo giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Tư lệnh Thủ đô Hà Nội; (báo cáo)
- Quân khu 2; (báo cáo)
- Thường trực Tỉnh ủy; (báo cáo)
- Thường trực HĐND tỉnh; (báo cáo)
- Chủ tịch UBND tỉnh; (báo cáo)
- Các PCT UBND tỉnh;
- Chánh VP, PCVP UBND tỉnh;
- Các thành viên BCĐ PCD COVID-19 của tỉnh; (T/hiện)
- Các đơn vị được giao nhiệm vụ trong kế hoạch; (T/hiện)
- Phòng: KGVX, TH;
- Lưu: VT, KGVX (Giang).
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH




Hoàng Việt Phương


 
