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	Số: 2903/UBND-VX
Về việc hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 27 tháng 8 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện.


Thực hiện Công văn số 6666/BYT-MT ngày 16 tháng 8 năm 2021 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị; theo đề nghị của Sở Y tế tại Tờ trình số 5925/TTr-SYT ngày 23 tháng 8 năm 2021 về việc tham mưu hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị;
Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo như sau:
1. Giao Thủ trưởng các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố và Chủ tịch Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức, các quận, huyện chủ động triển khai thực hiện nội dung “Hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị” tại Công văn số 6666/BYT-MT ngày 16 tháng 8 năm 2021 của Bộ Y tế đến tất cả các đơn vị trực thuộc, các đơn vị thuộc thẩm quyền quản lý và yêu cầu thực hiện các nội dung gắn với tình hình thực tế của địa phương, đơn vị, cụ thể:
- Xây dựng Kế hoạch và các phương án phòng, chống dịch COVID-19 khi có trường hợp nhiễm COVID-19 tại đơn vị và tổ chức diễn tập;
- Yêu cầu các đơn vị cung cấp dịch vụ trực thuộc quản lý ký cam kết thực hiện đầy đủ các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 và kiểm tra việc thực hiện;
- Tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện công tác phòng, chống dịch tại đơn vị;
- Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm Y tế quận, huyện, thành phố Thủ Đức trên địa bàn trong công tác phòng, chống dịch COVID-19.
Các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố và Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức, quận, huyện chịu trách nhiệm kiểm tra, giám sát việc thực hiện của các đơn vị.
2. Giao Sở Y tế
- Chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật Thành phố, Trung tâm Y tế thành phố Thủ Đức, quận, huyện hỗ trợ các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố và Ủy ban nhân dân Thành phố Thủ Đức, quận, huyện khi các đơn vị gặp khó khăn trong triển khai thực hiện nội dung “Hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị”;
- Phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức giám sát chuyên môn việc thực hiện hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn Thành phố;
- Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông tuyên truyền, phổ biến nội dung hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 tại các cơ quan, đơn vị.
Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu các đơn vị nghiêm túc thực hiện công tác phòng, chống dịch COVID-19 tại cơ quan, đơn vị; trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc đề nghị phản ánh về Sở Y tế để tổng hợp, báo cáo đề xuất trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên (kèm CV);
- Bộ Y tế;
- Thường trực Thành ủy (để báo cáo);
- TTUB: CT, các PCT;
- Ủy ban MTTQVN Thành phố;
- VPUB: CPVP;
- Phòng VX;
- Lưu: VT, (VX-TH).
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