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	Số: 1963/CĐSVN-VTATGT
V/v triển khai văn bản số 8799/BGTVT-VT ngày 24/8/2021 của Bộ Giao thông vận tải
	Hà Nội, ngày 26 tháng 8 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Tổng công ty Đường sắt Việt Nam;
- Công ty Cổ phần vận tải đường sắt Hà Nội;
- Công ty Cổ phần vận tải đường sắt Sài Gòn;
- Công ty Cổ phần dịch vụ vận tải và thương mại đường sắt (RATRACO).


Thực hiện văn bản số 8799/BGTVT-VT ngày 24/8/2021 của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải về việc triển khai thực hiện Công điện số 1102/CĐ-TTg ngày 23/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ. Cục Đường sắt Việt Nam (Cục ĐSVN) yêu cầu một số nội dung sau:
1. Các đơn vị thực hiện nghiêm và quán triệt tinh thần chỉ đạo của Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải tại văn bản số 8799/BGTVT-VT ngày 24/8/2021 về việc triển khai thực hiện Công điện số 1102/CĐ-TTg ngày 23/8/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
2. Ngoài các nội dung quy định tại văn bản số 8799/BGTVT-VT yêu cầu các đơn vị triển khai thực hiện một số nội dung sau:
a) Thực hiện nghiêm các văn bản chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Y tế, Bộ GTVT, Cục ĐSVN về công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19;
b) Đối với việc vận chuyển hàng hóa: Bảo đảm vận tải lưu thông hàng hóa kịp thời thông suốt mọi lúc, mọi nơi với tinh thần chủ động, quyết liệt, mạnh mẽ, thực chất và hiệu quả nhằm thực hiện thắng lợi mục tiêu kép nhằm đáp ứng đầy đủ nhu yếu phẩm cho người dân vùng dịch. Việc tổ chức chạy tàu hàng phải thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch và phương án vận chuyển hàng hóa theo yêu cầu của cơ quan y tế có thẩm quyền;
c) Chuẩn bị đầy đủ các phương tiện đầu máy, toa xe nhân lực phục vụ tốt nhất khi có yêu cầu của cơ quan có thẩm quyền về công tác phòng, chống dịch Covid-19.
d) Phối hợp với chặt chẽ với các với các cơ quan đơn vị ngành Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công thương vận chuyển tiêu thụ hàng nông sản, hàng hóa, nguyên vật liệu phục vụ sản xuất của các doanh nghiệp.
(3) Người đứng đầu các doanh nghiệp đường sắt lãnh đạo, chỉ đạo và chịu trách nhiệm về kết quả công tác phòng chống dịch, bệnh khi để xảy ra tình trạng lây nhiễm dịch, bệnh Covid -19 tại các ga đường sắt và trên các phương tiện giao thông đường sắt.
Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện./.
(Xin gửi kèm theo văn bản số 8799/BGTVT-VT ngày 24/8/2021 của Bộ trưởng Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải)
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng (để b/cáo)
- Các PCT (để chỉ đạo);
- Các thành viên Ban chỉ đạo theo QĐ số 290/QĐ-CĐSVN ngày 20/5/2021của CĐSVN;
- Lưu VT, VTATGT.
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