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	Số: 1952/CĐSVN-VTATGT
V/v tăng cường công tác phòng, chống dịch trong hoạt động vận tải đường sắt.
	Hà Nội, ngày 25 tháng 8 năm 2021


 
Kính gửi: Tổng công ty Đường sắt Việt Nam
Cục Đường sắt Việt Nam (Cục ĐSVN) nhận được văn bản số 7322/UBND-GT ngày 16/8/2021 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế về việc đề nghị ngành đường sắt phối hợp kiểm soát việc bán vé, giám sát người về từ vùng dịch nhằm đảm bảo an toàn trong công tác phòng, chống dịch Covid-19.
Tiếp theo văn bản số 1856/CĐSVN-VTATGT ngày 12/8/2021 của Cục ĐSVN về việc tăng cường kiểm soát người từ ngoài tỉnh về địa bàn tỉnh tại ga Nam Định, Cục ĐSVN yêu cầu Tổng công ty Đường sắt Việt Nam chỉ đạo các đơn vị trực thuộc thực hiện nội dung sau:
1. Đối với hoạt động vận tải hành khách:
- Yêu cầu các đơn vị làm nhiệm vụ vận tải hành khách thực hiện nghiêm việc kiểm soát chặt chẽ hành khách vào ga, đi tàu đảm bảo thực hiện đúng các quy định, hướng dẫn về phòng, chống dịch Covid-19 của Chính phủ, Bộ Y tế, Bộ Giao thông vận tải, Chính quyền địa phương và cơ quan y tế có thẩm quyền về công tác phòng, chống dịch. Đặc biệt, không để người dân lên, xuống tàu tại các ga không có tác nghiệp đón/tiễn hành khách theo chỉ đạo của Bộ GTVT và chính quyền các địa phương về công tác phòng, chống dịch Covid-19.
- Thông báo kịp thời số lượng, danh sách hành khách xuống tàu tại các ga đường sắt cho Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 của các địa phương (hoặc cơ quan/đơn vị được chính quyền địa phương phân cấp/ủy quyền) để địa phương thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 đối với hành khách xuống tàu theo quy định.
2. Đối với hoạt động vận tải hàng hóa:
- Yêu cầu các đơn vị làm nhiệm vụ vận tải hàng hóa, các ga đường sắt, các Xí nghiệp đầu máy và các đơn vị liên quan kiểm soát chặt chẽ các khâu trong công tác tổ chức chạy tàu hàng, không để người dân lợi dụng tàu hàng để di chuyển từ địa phương này sang địa phương khác, tiềm ẩn nguy cơ TNGT đường sắt và đặc biệt là nguy cơ cao nguồn lây dịch bệnh trong cộng đồng dẫn đến bùng phát, mất kiểm soát dịch Covid-19 trên địa bàn các tỉnh/thành phố có đường sắt đi qua.
- Kịp thời thông tin cho Ban Chỉ đạo phòng chống dịch Covid-19 của các địa phương (hoặc cơ quan/đơn vị được chính quyền địa phương phân cấp/ủy quyền) để xử lý, ngăn chặn khi phát hiện có các đối tượng lợi dụng tàu hàng để di chuyển từ địa phương này sang địa phương khác. Áp dụng các biện pháp hữu hiệu (thay đổi kế hoạch chạy tàu, dừng tàu đột xuất tại các ga) để phối hợp với đơn vị chức năng của địa phương xử lý các đối tượng lợi dụng tàu hàng để di chuyển.
Đề nghị Tổng công ty ĐSVN phối hợp triển khai thực hiện./.
Trân trọng./.
(Gửi kèm Công văn số 7322/UBND-GT ngày 16/8/2021 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế)
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh Thừa Thiên Huế;
- BCĐ phòng, chống dịch bệnh Covid-19 Bộ GTVT;
- Cục trưởng;
- Các Công ty CPVTĐS: Hà Nội, Sài Gòn, Ratraco (để t/h);
- Các thành viên Ban chỉ đạo theo QĐ số 290/QĐ-CĐSVN ngày 20/5/2021 của CĐSVN;
- Các Phòng: VTATGT, PCTT, TT-AT I, II, III t/hiện);
- Lưu VT, VTATGT.
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