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Kính gửi: Công ty TNHH Thương mại Đường sắt Đông Nhật Bản
(Địa chỉ Công ty đại diện tại Việt Nam: Công ty TNHH Xây dựng và Thương mại Đường sắt Đông Dương, Tổ 9, Phường Tứ Hạ, Thị xã Hương Trà, Tỉnh Thừa Thiên Huế).
Bộ Giao thông vận tải nhận được văn bản đề ngày 25/8/2021 của Công ty TNHH Thương mại Đường sắt Đông Nhật Bản (EJRT) về việc giới thiệu và đề nghị sử dụng tà vẹt gỗ xử lý phòng mục của Nhật Bản cho đường sắt quốc gia Việt Nam (có tài liệu kèm theo), sau khi xem xét Bộ Giao thông vận tải có ý kiến như sau:
1. Hiện nay, tà vẹt gỗ sử dụng cho đường sắt và ghi đường sắt trên đường sắt quốc gia Việt Nam (khổ đường 1000 mm, 1435 mm) được quy định chi tiết tại TCVN 1962-86 “Tà vẹt gỗ”.
2. Về nguyên tắc sản phẩm, hàng hóa trong đó có tà vẹt gỗ của Công ty TNHH Thương mại Đường sắt Đông Nhật Bản khi áp dụng cho đường sắt quốc gia Việt Nam (khổ đường 1000 mm, 1435 mm) phải đảm bảo các nguyên tắc sau:
- Sản phẩm, hàng hóa phải thỏa mãn các chỉ tiêu, yêu cầu chỉ dẫn kỹ thuật của công trình đường sắt, tiêu chuẩn áp dụng cho công trình trong công tác xây dựng và bảo trì;
- Sản phẩm, hàng hóa khi cung ứng cho công trình phải tuân thủ các quy định của Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa hiện hành và đảm bảo tính cạnh tranh về mặt kinh tế - kỹ thuật đối với các sản phẩm khác cùng tính năng kỹ thuật.
Vì vậy, Công ty TNHH Thương mại Đường sắt Đông Nhật Bản có thể chủ động phối hợp, làm việc với các chủ đầu tư, đơn vị quản lý có nhu cầu sử dụng tà vẹt gỗ trong đường sắt theo quy định.
Trên đây là ý kiến của Bộ Giao thông vận tải để Công ty TNHH Thương mại Đường sắt Đông Nhật Bản biết và phối hợp thực hiện./.
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