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KẾ HOẠCH
VẬN ĐỘNG, TUYÊN TRUYỀN VÀ TIẾP NHẬN TÌNH NGUYỆN VIÊN LÀ NGƯỜI F0 ĐÃ KHỎI BỆNH THAM GIA CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Hiện nay, tình hình dịch bệnh COVID-19 tại Thành phố Hồ Chí Minh vẫn còn đang diễn biến phức tạp, lực lượng tham gia hỗ trợ tại các cơ sở cách ly và các bệnh viện điều trị COVID-19 gặp nhiều khó khăn trong công tác tuyển dụng, gây ảnh hưởng không nhỏ đến công tác chăm sóc người bệnh COVID-19.
Tính từ ngày 01 tháng 8 năm 2021 đến ngày 01 tháng 9 năm 2021, số trường hợp F0 đã hoàn thành thời gian cách ly là hơn 87.000 trường hợp, trong đó có hơn 54.000 người trong độ tuổi lao động. Thành phố đánh giá đây là lực lượng lao động rất quý, việc tham gia hỗ trợ của các trường hợp F0 khỏi bệnh góp phần tăng cường, huy động nguồn lực phòng chống dịch bệnh, phù hợp với truyền thống “tương thân tương ái” của dân tộc Việt Nam.
Với quyết tâm cao khống chế dịch bệnh theo chỉ đạo của Chính phủ trong thời gian tới, Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Kế hoạch vận động, tuyên truyền và tiếp nhận tình nguyện viên là người F0 đã khỏi bệnh (sau đây gọi tắt là tình nguyện viên) tham gia công tác phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, cụ thể như sau:
I. Mục đích - Yêu cầu
- Đẩy mạnh vận động, tuyên truyền, khuyến khích tình nguyện viên tham gia công tác phòng, chống dịch bệnh COVID-19 trên địa bàn Thành phố, đặc biệt trong việc chăm sóc, động viên, chia sẻ kinh nghiệm với những người bệnh đang điều trị tại các cơ sở cách ly và bệnh viện điều trị COVID-19.
- Tăng cường nhân lực tham gia công tác phòng, chống dịch COVID-19 tại các đơn vị, cơ sở y tế trên địa bàn Thành phố, hỗ trợ lực lượng tuyến đầu phòng, chống dịch COVID-19 tại Thành phố.
- Việc tham gia dựa trên tinh thần tự nguyện, tình nguyện viên tham gia đáp ứng đủ yêu cầu, tuân thủ các quy định của ngành y tế và nội quy của đơn vị, cơ sở y tế nơi công tác.
- Các đơn vị, cơ sở y tế, bệnh viện điều trị COVID-19 bố trí công việc phù hợp với sức khỏe tình nguyện viên, trang bị đầy đủ phương tiện phòng hộ cá nhân trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao.
- Tình nguyện viên được hưởng các chế độ phụ cấp chống dịch và hỗ trợ một phần chi phí sinh hoạt theo đúng quy định.
II. Đối tượng và thời gian tiếp nhận:
1. Đối tượng tiếp nhận:
- Người F0 đã khỏi bệnh và hoàn thành thời gian cách ly 14 ngày tại nhà theo quy định Bộ Y tế, tự nguyện tham gia công tác phòng, chống dịch.
- Đủ sức khỏe lao động, không trong thời gian mang thai hoặc nghỉ hậu sản; trong độ tuổi lao động.
- Có kháng thể kháng vi rút SARS-CoV-2 đối với người F0 khỏi bệnh trong vòng 6 tháng hoặc đã tiêm đủ 2 mũi vắc xin đối với người F0 khỏi bệnh hơn 6 tháng.
2. Thời gian tiếp nhận: Từ ngày 10 tháng 9 năm 2021 đến ngày 31 tháng 12 năm 2021.
3. Hình thức tiếp nhận:
Tình nguyện viên đăng ký tham gia phòng, chống dịch COVID-19 tại Phòng Tổ chức cán bộ, Sở Y tế Thành phố Hồ Chí Minh, số điện thoại 0907.574.269 hoặc 028.39309967.
4. Tổ chức tiếp nhận:
- Tổ chức tập huấn về phòng ngừa và kiểm soát lây nhiễm SARS-CoV-2, quy trình chăm sóc người bệnh; các quy định và nội quy chung.
- Tổ chức điều phối lực lượng sau khi tiếp nhận tình nguyện viên.
III. Tổ chức thực hiện:
1. Giao Sở Y tế chịu trách nhiệm thực hiện:
- Tổng hợp nhu cầu từ các đơn vị, cơ sở y tế, bệnh viện điều trị COVID-19, báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố về nhu cầu tuyển dụng.
- Triển khai xét nghiệm kháng thể kháng vi rút SARS-CoV-2 cho tình nguyện viên, khám sức khỏe, tổ chức tập huấn phòng ngừa và kiểm soát lây nhiễm SARS-CoV-2 và quy trình chăm sóc người bệnh.
- Tổ chức điều phối lực lượng sau khi đã tiếp nhận tình nguyện viên.
- Tham mưu Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch bệnh COVID-19 Thành phố Hồ Chí Minh về việc tiêm đủ 2 mũi vắc xin đối với tình nguyện viện F0 đã khỏi bệnh hơn 6 tháng.
2. Sở Thông tin Truyền thông phối hợp, chỉ đạo các cơ quan báo, đài Thành phố tăng cường truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng về chủ trương, ý nghĩa của chương trình, đầu mối thông tin liên lạc để đăng ký tham gia.
3. Sở Tài chính chủ trì, phối hợp Sở Lao động, Thương binh và Xã hội và các đơn vị có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố chính sách, nguồn kinh phí hỗ trợ tình nguyện viên tham gia công tác phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn Thành phố, trình trước ngày 07 tháng 9 năm 2021.
4. Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận - huyện rà soát nhu cầu bổ sung nguồn nhân lực là tình nguyện viên nêu trên (nếu có), gửi về Sở Y tế tổng hợp, điều phối.
Trên đây là Kế hoạch vận động, tuyên truyền và tiếp nhận tình nguyện viên là người F0 đã khỏi bệnh tham gia công tác phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh./.
 
	 
Nơi nhận:
- Tổ Công tác đặc biệt của Chính phủ;
- Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam;
- Thứ trưởng Bộ Y tế Nguyễn Trường Sơn;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- Sở Y tế; Sở Thông tin và Truyền thông;
- Sở Tài chính, Sở LĐ-TB&XH;
- UBND thành phố Thủ Đức và các quận-huyện;
- VPUB: CVP, PCVP/VX, KT;
- Phòng VX, KT;
- Lưu: VT, (VX/VN)
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