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	Kính gửi:
	- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh;
- Các tổ chức chính trị - xã hội thành phố.


Căn cứ công văn số 866-CV/BTGTU ngày 08 tháng 9 năm 2021 của Ban Tuyên giáo Thành ủy về việc hỗ trợ cho học sinh khó khăn đầu năm học 2021 - 2022;
Căn cứ quyết định số 2999/QĐ-UBND ngày 18 tháng 8 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh về ban hành Kế hoạch thời gian năm học 2021 - 2022 đối với giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
Ngành Giáo dục và Đào tạo Thành phố đã triển khai năm học mới 2021 - 2022 từ ngày 01/9/2021 với số lượng 1.737.601 học sinh.
Tuy nhiên, Thành phố đang phải đương đầu, nỗ lực lực vượt qua đại dịch COVID-19 bằng sức mạnh tổng thể của cả hệ thống chính trị, của tất cả các cấp, các ngành, của mọi tầng lớp nhân dân Thành phố mang tên Bác. Ngành Giáo dục Thành phố vừa phải tích cực tham gia công tác chống dịch, vừa phải tập trung chuẩn bị, triển khai nhiệm vụ năm học mới với tâm thế sẵn sàng vượt qua khó khăn, tiếp tục giữ vững chất lượng.
Hiện nay, 1.696 cơ sở giáo dục được sử dụng để phục vụ công tác phòng chống dịch của các địa phương (nơi cách ly, xét nghiệm/tiêm vắc xin, trạm y tế lưu động, bộ đội đóng quân,...) và 13.811 cán bộ, giáo viên, nhân viên của ngành Giáo dục đang trực tiếp tham gia công tác phòng chống dịch ở các địa phương (hỗ trợ công tác cách ly tập trung, điều trị COVID-19, xét nghiệm/tiêm vắc xin, phân phối thực phẩm, trực chốt kiểm soát,...).
Toàn ngành Giáo dục đã triển khai tổ chức dạy học trực tuyến, dạy học qua truyền hình,...
+ Theo thống kê, toàn ngành có 62.100 học sinh từ tiểu học đến trung học phổ thông (30.135 học sinh tiểu học, 23.897 học sinh trung học cơ sở và 8.068 học sinh trung học phổ thông) đang thuộc diện hộ chính sách, khó khăn: 11.896 học sinh thuộc diện hộ nghèo, 17.894 học sinh thuộc diện hộ cận nghèo và 32.310 học sinh thuộc diện khó khăn khác.
+ Qua khảo sát việc học tập bằng hình thức trực tuyến, đại đa số học sinh có đủ điều kiện và thiết bị theo học hình thức này nhưng vẫn còn những học sinh có hoàn cảnh khó khăn không đủ điều kiện để tiếp cận học tập như không có thiết bị (máy tính bàn, máy tính xách tay, điện thoại thông minh), kết nối mạng internet, cụ thể có 31.247 (4.5%) học sinh tiểu học, 26.355 (6.4%) học sinh trung học cơ sở, 15.037 (5.8%) học sinh trung học phổ thông.
+ Ngoài ra, còn có nhiều học sinh bị nhiễm bệnh, học sinh có cha, mẹ mất vì COVID-19.
Nhằm chăm lo, hỗ trợ cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn, không có điều kiện trang bị các thiết bị điện tử để học tập, Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố phối hợp, hỗ trợ ngành Giáo dục và Đào tạo, các nội dung cụ thể như sau:
- Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ sở, tổ chức thuộc hệ thống của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội hỗ trợ các gia đình giáo viên, học sinh gặp hoàn cảnh khó khăn.
- Tuyên truyền, vận động cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và nhân dân tham gia đóng góp, hỗ trợ cho các em học sinh có hoàn cảnh khó khăn các phương tiện học tập như: máy tính, điện thoại thông minh, kết nối đường truyền internet hoặc tặng các gói internet miễn phí, sách giáo khoa, tập vở, đồ dùng học tập,...
- Vận động các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp, mạnh thường quân hoặc sử dụng quỹ học bổng,... nhằm hỗ trợ cho học sinh khó khăn đầu năm học mới.
Với quyết tâm không để một trẻ em nào, đặc biệt là các em ở vùng dịch, vùng sâu, vùng xa, những em có hoàn cảnh khó khăn, bị mất hoàn toàn cơ hội học tập vì đại dịch, ngành Giáo dục Thành phố rất mong nhận được sự phối hợp, hỗ trợ của Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố Hồ Chí Minh và các tổ chức chính trị - xã hội thành phố.
Bộ phận thường trực: Phòng Chính trị tư tưởng - Chuyên viên Lê Anh Huyền Trang - Điện thoại: 0938.285.879.
Trân trọng./.
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