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V/v chủ trương điều chỉnh Quy hoạch chung đô thị mới Nhơn Trạch đến năm 2045
	Hà Nội, ngày 17 tháng 9 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Bộ Xây dựng;
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai.


Xét đề nghị của Bộ Xây dựng (Công văn số 2893/BXD-QHKT ngày 23 tháng 7 năm 2021) và Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai (Công văn số 6790/UBND-KTN ngày 17 tháng 6 năm 2021 và công văn số 6791/UBND-KTN ngày 17 tháng 6 năm 2021) về việc chủ trương điều chỉnh Quy hoạch chung đô thị mới Nhơn Trạch đến năm 2045 và Điều chỉnh cục bộ Quy hoạch chung đô thị mới Nhơn Trạch đến năm 2045, Thủ tướng Chính phủ có ý kiến như sau:
1. Đồng ý chủ trương điều chỉnh Quy hoạch chung đô thị mới Nhơn Trạch đến năm 2045.
2. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai:
- Tổ chức lập Nhiệm vụ, Đồ án Điều chỉnh quy hoạch chung đô thị mới Nhơn Trạch đến năm 2045 theo quy định pháp luật về quy hoạch đô thị theo đúng quy định pháp luật.
- Chưa thực hiện điều chỉnh cục bộ như đề nghị của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai tại công văn số 6791/UBND-KTN ngày 17 tháng 6 năm 2021. Nội dung điều chỉnh cục bộ cần được nghiên cứu trong quá trình lập điều chỉnh tổng thể quy hoạch chung đô thị để đảm bảo sự thống nhất, đồng bộ.
- Trong quá trình lập điều chỉnh tổng thể quy hoạch chung, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai cần chỉ đạo làm rõ về hiện trạng pháp lý và tình hình thực hiện các dự án đầu tư xây dựng tại đô thị mới Nhơn Trạch; phối hợp với các bộ, ngành, cơ quan liên quan để xác định cụ thể các công trình hạ tầng kỹ thuật cấp quốc gia trên địa bàn (giao thông, cảng, đường ống dẫn khí, . . .) và các định hướng quy hoạch có tính kỹ thuật chuyên ngành đã và đang được triển khai thực hiện, có tác động đến định hướng không gian, quy hoạch sử dụng đất của đô thị để đảm bảo công tác điều chỉnh quy hoạch phù hợp với thực tiễn và thống nhất với phương án quy hoạch tỉnh, định hướng phát triển ngành, lĩnh vực khác trong giai đoạn tới.
3. Giao Bộ Xây dựng hướng dẫn Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai lập Nhiệm vụ quy hoạch và Đồ án điều chỉnh quy hoạch nêu trên, thẩm định, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo quy định pháp luật./.
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