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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CHỈ ĐẠO CỦA ĐỒNG CHÍ CHỬ XUÂN DŨNG, PHÓ CHỦ TỊCH UBND THÀNH PHỐ, PHÓ CHỈ HUY TRƯỞNG SỞ CHỈ HUY PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 THÀNH PHỐ HÀ NỘI TẠI HỘI NGHỊ GIAO BAN SỞ CHỈ HUY THÀNH PHỐ VỚI SỞ CHỈ HUY CÁC CẤP TẠI HỘI NGHỊ GIAO BAN SỞ CHỈ HUY CÁC CẤP NGÀY 14/9/2021
Hồi 17h00 ngày 14/9/2021, đồng chí Chử Xuân Dũng, Phó Chủ tịch UBND Thành phố, Phó Chỉ huy trưởng Sở Chỉ huy phòng, chống dịch Covid-19 thành phố Hà Nội chủ trì họp giao ban trực tuyến với Sở Chỉ huy các Sở, ban, ngành Thành phố và Sở Chỉ huy UBND các quận, huyện, thị xã. Dự họp có các đồng chí đại diện lãnh đạo các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã tại các điểm cầu và Văn phòng UBND Thành phố tại điểm cầu Sở Chỉ huy Thành phố. Sau khi nghe Sở Y tế báo cáo tình hình công tác phòng, chống dịch Covid trên địa bàn Thành phố từ 18h00’ ngày 13/9/2021 đến 16h00’ ngày 14/9/2021, ý kiến phát biểu của các Sở, ngành, UBND các quận, huyện, Phó Chủ tịch UBND Thành phố, Phó Chỉ huy trưởng Sở Chỉ huy Thành phố Chử Xuân Dũng kết luận, chỉ đạo như sau:
Qua công tác kiểm tra, nắm tình hình và báo cáo, trong thời gian qua thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và của Thành phố (Nghị quyết số 21/NQ-CP ngày 26/02/2021 và chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Chỉ thị số 06-CT/TU; Thông báo số 484-TB/TU ngày 07/9/2021 của Ban Thường vụ Thành ủy, Chỉ thị số 20/CT-UBND của Chủ tịch UBND Thành phố, Kế hoạch số 206/KH-UBND ngày 08/9/2021 của UBND Thành phố), các cấp, ngành từ Thành phố đến cơ sở đã tích cực, chủ động triển khai quyết liệt các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19, đặc biệt, là triển khai thần tốc xét nghiệm tầm soát diện rộng trên toàn địa bàn Thành phố và tổ chức tiêm vắc xin phòng Covid-19 cho toàn bộ người dân từ 18 tuổi trở lên trên địa bàn. Đến nay triển khai xét nghiệm, tiêm chủng đảm bảo tiến độ kế hoạch đề ra; an toàn, đúng tiến độ, được dư luận nhân dân đồng tình ủng hộ và đánh giá cao, lãnh đạo UBND Thành phố, Sở Chỉ huy Thành phố nhiệt liệt biểu dương các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã.
Để tiếp tục triển khai quyết liệt, hiệu quả công tác phòng, chống dịch trên địa bàn Thành phố theo đúng tinh thần chỉ đạo của đồng chí Tổng Bí thư, Chủ tịch nước, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Quốc gia phòng chống dịch Covid-19, phấn đấu đến ngày 15/9/2021 đảm bảo tiến độ xét nghiệm diện rộng đạt 100% và hoàn thành tiêm chủng 100% dân số mũi 1 và trả mũi 2 cho người đến hạn theo Kế hoạch số 206/KH-UBND của UBND Thành phố, UBND Thành phố, Sở Chỉ huy Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành và UBND các quận, huyện, thị xã tập trung triển khai thực hiện một số nhiệm vụ trọng tâm sau:
1. Tiếp tục đẩy mạnh xét nghiệm theo kế hoạch để tiếp tục phát hiện và bóc tách F0 ra khỏi cộng đồng; hoàn thành tiêm chủng mũi 1 vắc xin phòng Covid-19 cho 100% người dân từ 18 tuổi trở lên trên địa bàn trước ngày 15/9/2021 theo Nghị quyết 21/NQ-CP ngày 26/02/2021 và các chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch số 206/KH-UBND trên cơ sở vắc xin được Bộ Y tế phân bổ và tiếp tục trả mũi 2 theo kế hoạch. Siết chặt kỷ cương, kỷ luật, nâng cao ý thức, trách nhiệm của các cấp, các ngành từ Thành phố đến cơ sở trong công tác phòng, chống dịch, tuyệt đối không lơ là, chủ quan. Lưu ý các địa phương khi thông báo cho các đối tượng đi tiêm chủng cần đảm bảo đúng thời gian, đúng đối tượng tránh gây bức xúc cho người dân, chú trọng công tác tuyên truyền để nhân dân thực hiện tiêm vắc xin với phương châm đẩy nhanh tiến độ, “Vắc xin tốt nhất là Vắc xin được tiêm sớm nhất”, sớm hoàn thành kế hoạch đề ra.
2. Tiếp tục các giải pháp phòng, chống dịch Covid-19 và khẩn trương xây dựng kịch bản, phương án trở lại trạng thái bình thường mới cho Thành phố sau ngày 15/9/2021 đến 21/9/2021 và sau ngày 21/9/2021, trong đó:
- Cụ thể về phương án phòng, chống dịch và tổ chức sản xuất kinh doanh, dịch vụ, các hoạt động của xã hội để khôi phục, phát triển kinh tế trong tình hình mới; nới lỏng từng bước có kiểm soát theo từng lĩnh vực, từng ngành nghề kinh doanh dịch vụ, khu vực, đồng thời vẫn thực hiện việc phong tỏa cục bộ đối với “vùng đỏ”, vùng nguy cơ cao, có phát sinh F0 theo hướng khoanh gọn, khoanh hẹp để kiểm soát chặt; việc rà soát lại, đánh giá “Vùng đỏ” rất quan trọng; xây dựng các quy trình, quy định, tiêu chí, điều kiện về phòng, chống dịch bệnh tương ứng đối với Vùng 1, Vùng 2, Vùng 3, bảo đảm nguyên tắc “đóng trước, mở sau”, phải có phương án đảm bảo an toàn mới cho sản xuất kinh doanh và hoạt động trở lại.
- Các quận, huyện, thị xã căn cứ diễn biến dịch trên địa bàn và thực tiễn của địa phương để rà soát, phân loại các vùng theo mức độ nguy cơ và có biện pháp phù hợp với từng vùng để bảo vệ vững chắc “vùng xanh”, xanh hóa “vùng vàng”, thu hẹp “vùng đỏ”, xác định “vùng xanh”, “vùng vàng”, “vùng đỏ”, chủ động xây dựng phương án phòng, chống dịch của địa phương và phê duyệt phương án phòng, chống dịch của các xã, phường, thị trấn, đơn vị; Chủ động quyết định phương án bình thường mới cho các khu vực trên địa bàn trên cơ sở chỉ đạo của Thành phố, quyết định nới lỏng và phê duyệt phương án hoạt động đối với các cơ sở kinh doanh, cơ quan đơn vị trên địa bàn đảm bảo yêu cầu phòng chống dịch và chịu trách nhiệm trước Thành phố.
3. Về ứng dụng công nghệ thông tin:
- Công an Thành phố tiếp tục phối hợp với các đơn vị thuộc Bộ Công an, sở Thông tin truyền thông, sở Y tế triển khai nhanh các phần mềm quản lý di biến động dân cư và các dữ liệu phòng chống dịch theo hướng tích hợp các dữ liệu liên quan vào 1 mã số công dân (dữ liệu dân cư, thông tin y tế, tiêm chủng,...).
- Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm Công nghệ phòng chống dịch Covid-19 quốc gia để triển khai quản lý hoàn toàn bằng công nghệ trong việc lấy mẫu, truy vết, quản lý tiêm chủng... Trên cơ sở đó các địa phương triển khai.
- Phối hợp chặt chẽ với Trung tâm Công nghệ phòng chống dịch Covid-19 quốc gia để triển khai quản lý hoàn toàn bằng công nghệ trong việc lấy mẫu, truy vết, quản lý tiêm chủng... Trên cơ sở đó các địa phương triển khai.
- Giao Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với các quận, huyện, thị xã quyết liệt triển khai phần mềm ứng dụng quét mã “QR Code”, phần mềm ứng dụng quản lý mã QR Code trong xét nghiệm, truy vết thuộc Hệ thống nền tảng các phần mềm của Trung tâm Công nghệ quốc gia phòng chống dịch Covid-19.
- Kịp thời tuyên truyền về tình hình, các biện pháp phòng, chống dịch bệnh, nhất là chủ trương nới lỏng từng bước có kiểm soát và các hoạt động khôi phục sản xuất kinh doanh trên địa bàn để Nhân dân biết, chủ động và tin tưởng, ủng hộ, tự giác thực hiện; đẩy mạnh tuyên truyền về công tác bảo đảm an sinh xã hội của Thành phố.
- Giao Sở Y tế phối hợp Ban Tuyên giáo Thành ủy, Sở Thông tin và Truyền thông thông tin thống nhất về công tác xét nghiệm, tiêm chủng.
4. Triển khai hưởng ứng Chương trình phát động “Sóng và máy tính cho em”:
- Giao Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Thông tin và Truyền thông, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Tài chính và đơn vị liên quan xây dựng và triển khai kế hoạch hưởng ứng phát động chương trình “Sóng và máy tính cho em” trên địa bàn Thành phố; vận động cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động toàn Thành phố ủng hộ; tích cực huy động nguồn lực xã hội cho chương trình nhằm mục tiêu tất cả học sinh đều có đủ thiết bị và điều kiện phù hợp việc dạy và học tập trực tuyến; vừa đảm bảo công tác phòng chống dịch.
- UBND các quận, huyện, thị xã căn cứ điều kiện cụ thể, giao Phòng Giáo dục và Đào tạo tham mưu triển khai hiệu quả Chương trình này.
5. Quản lý tốt các hệ thống cách ly tập trung:
Bộ Tư lệnh Thủ đô, Sở Y tế, UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan rút kinh nghiệm, khắc phục tồn tại, quản lý chặt chẽ trong khu cách ly đảm bảo tuyệt đối không để lây chéo; đồng thời, đảm bảo an ninh trật tự, an toàn xã hội.
6. Hệ thống y tế cơ sở:
Giao UBND các quận, huyện, thị xã chỉ đạo cụ thể việc triển khai “Trạm y tế lưu động” tại các xã, phường, thị trấn.
7. Về công tác an sinh:
- Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội có báo cáo đánh giá tổng thể việc thực hiện an sinh xã hội trên địa bàn Thành phố; triển khai thực hiện đảm bảo an sinh xã hội trên địa bàn Thành phố; tiếp tục rà soát và hỗ trợ đối tượng khó khăn theo đúng Chủ trương, Nghị quyết của Trung ương và Thành phố.
- Các quận, huyện, thị xã đẩy mạnh tuyên truyền về công tác bảo đảm an sinh xã hội của Thành phố; huy động nhiều nguồn lực xã hội chung tay hỗ trợ giúp người dân giảm bớt khó khăn; quan tâm đầy đủ, toàn diện, không để một người dân nào bị thiếu ăn, thiếu mặc.
Văn phòng UBND Thành phố thông báo kết luận chỉ đạo của Phó Chủ tịch UBND Thành phố, Phó Chỉ huy trưởng Sở Chỉ huy phòng chống dịch Covid-19 Thành phố để các đơn vị biết, khẩn trương, nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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