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KẾ HOẠCH
HỖ TRỢ HỆ SINH THÁI KHỞI NGHIỆP ĐỔI MỚI SÁNG TẠO TỈNH HƯNG YÊN GIAI ĐOẠN 2021-2025
Căn cứ các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ: số 844/QĐ-TTg ngày 18/5/2016 phê duyệt Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025”; số 188/QĐ-TTg ngày 09/2/2021 bổ sung một số điều của Quyết định số 844/QĐ-TTg ngày 18/5/2016 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025”;
Căn cứ Nghị quyết số 295/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hưng Yên ban hành Quy định nội dung và mức chi thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” trên địa bàn tỉnh;
Ủy ban nhân dân ban hành Kế hoạch Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2021-2025 cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
a) Tạo lập môi trường thuận lợi để thúc đẩy, hỗ trợ quá trình hình thành và phát triển loại hình doanh nghiệp có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình kinh doanh mới.
b) Phát huy tối đa sự vào cuộc của các cấp chính quyền, viện nghiên cứu, các trường đại học, cao đẳng, tổ chức kinh tế, xã hội, nghề nghiệp, chuyên gia, nhà đầu tư để hỗ trợ phát triển hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh; các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo là cơ sở nâng cao sức cạnh tranh và tính tự chủ của nền kinh tế.
c) Tăng cường liên kết với các cộng đồng khởi nghiệp, thu hút vốn đầu tư của tổ chức, cá nhân, các tập đoàn kinh tế trong và ngoài nước; tranh thủ sự hỗ trợ của Nhà nước cho hoạt động khởi nghiệp của tỉnh.
2. Mục tiêu cụ thể
a) Đẩy mạnh công tác truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng (báo, đài, bản tin,...) và đặc biệt trên các nền tảng số (fanpage, zalo, ...); tuyên truyền nâng cao nhận thức của nhân dân đối với hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của tỉnh, tổ chức đào tạo, tập huấn cho khoảng 10.000 lượt người các kiến thức, kỹ năng về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
b) Khuyến khích thành lập: “Câu lạc bộ khởi nghiệp”, “Không gian làm việc chung”, cơ sở ươm tạo, cơ sở kỹ thuật tại các trường cấp trung học, cao đẳng, đại học trên địa bàn tỉnh dựa trên nền tảng là sự kết hợp xu hướng chuyển đổi số với hoạt động nghiên cứu của học sinh, sinh viên. Phấn đấu xây dựng 02 cơ sở ươm tạo, cơ sở kỹ thuật, khu làm việc chung (dự kiến: 01 cơ sở đặt tại Trường Đại học sư phạm kỹ thuật Hưng Yên, 01 cơ sở đặt tại Trung tâm Thông tin, thống kê, ứng dụng khoa học và công nghệ trực thuộc Sở Khoa học và Công nghệ).
c) Tăng cường hoạt động khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo tại các địa phương; 100% huyện, thị xã, thành phố ban hành và tổ chức thực hiện hiệu quả Kế hoạch hỗ trợ Hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; thành lập các Câu lạc bộ khởi nghiệp cấp huyện.
d) Hằng năm, hỗ trợ xây dựng và phát triển thành công 3-5 dự án khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cho doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trên địa bàn tỉnh; hỗ trợ ít nhất 01 doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân nhận được vốn tài trợ từ các nhà đầu tư.
đ) Tổ chức ngày hội Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tỉnh Hưng Yên.
e) Hằng năm, tổ chức đào tạo tăng tốc khởi nghiệp cho các dự án khởi nghiệp (các doanh nghiệp đổi mới sáng tạo thành lập từ 01 đến 05 năm). Hỗ trợ vận động viên đạt thành tích cao trong hoạt động thi đấu thể thao chuyên nghiệp sau khi giải nghệ có nhu cầu khởi nghiệp.
f) Hình thành và phát triển Trung tâm Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của tỉnh theo mô hình Trung tâm phát triển cộng đồng và Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
II. ĐỐI TƯỢNG HỖ TRỢ
1. Cá nhân, nhóm cá nhân có dự án khởi nghiệp, doanh nghiệp có khả năng tăng trưởng nhanh dựa trên khai thác tài sản trí tuệ, công nghệ, mô hình kinh doanh mới. Doanh nghiệp khởi nghiệp có thời gian hoạt động không quá 05 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp lần đầu.
2. Các tổ chức cung cấp dịch vụ, cơ sở vật chất - kỹ thuật, đầu tư, truyền thông cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hoạt động hiệu quả, phải đáp ứng các tiêu chí sau:
a) Người đứng đầu có ít nhất 01 năm kinh nghiệm hoạt động tư vấn đầu tư, tài chính và hỗ trợ, phát triển doanh nghiệp.
b) Có quy trình hỗ trợ khởi nghiệp phù hợp với chức năng, nhiệm vụ và thỏa thuận hợp tác với tổ chức, cá nhân trong nước và nước ngoài về đầu tư, đào tạo, huấn luyện, tư vấn cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
III. NỘI DUNG
1. Thông tin, tuyên truyền về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
a) Xây dựng và vận hành Website Thông tin khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tỉnh Hưng Yên.
Nội dung:
- Xây dựng và vận hành Trang thông tin Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, kết nối với Cổng Thông tin khởi nghiệp sáng tạo Quốc gia, cộng đồng khởi nghiệp trong nước và quốc tế; thường xuyên cung cấp thông tin chính sách, pháp luật hỗ trợ khởi nghiệp; tin tức, sự kiện...liên quan đến khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; giới thiệu các tấm gương khởi nghiệp thành công.
- Cung cấp diễn đàn kết nối cung cầu công nghệ; tổ chức hình thành và khai thác kho dữ liệu khoa học và công nghệ quốc gia và của tỉnh; tổ chức các diễn đàn trực tuyến truyền thông, giáo dục và hỗ trợ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp: Sở Thông tin và Truyền thông, Báo Hưng Yên, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Cổng Thông tin điện tử tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian thực hiện: Giai đoạn 2021-2025.
b) Xây dựng các phóng sự ngắn, chuyên mục về khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo trên trên Trang thông tin điện tử và các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp: Đài Phát thanh và Truyền hình Hưng Yên, Báo Hưng Yên, Sở Thông tin và Truyền thông, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
c) Tổ chức hội nghị, hội thảo tuyên truyền, phổ biến về đề án, kế hoạch và các cơ chế, chính sách có liên quan đến hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, kết nối hệ sinh thái.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
d) Tổ chức các sự kiện về khởi nghiệp sáng tạo như: Cuộc thi, tọa đàm, tuyên truyền về khởi nghiệp sáng tạo thông qua hoạt động sinh hoạt chuyên đề của các tổ chức hội, đoàn thể các huyện, thị xã, thành phố, các trường đại học, cao đẳng.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố; các trường đại học, cao đẳng, câu lạc bộ hỗ trợ khởi nghiệp tại các đơn vị.
Cơ quan phối hợp: Các câu lạc bộ hỗ trợ khởi nghiệp, Hội doanh nhân trẻ, Hiệp Hội doanh nghiệp tỉnh.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
2. Nâng cao năng lực hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
a) Tổ chức các hội nghị, hội thảo, tập huấn, tuyên truyền về nội dung, hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo; tổ chức tập huấn về công nghệ, sở hữu trí tuệ, tiêu chuẩn, đo lường, chất lượng và chuyển giao các kết quả nghiên cứu, ứng dụng khoa học và công nghệ cho các tổ chức, cá nhân theo quy định (từ 02 - 05 khóa/năm).
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp: Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố; các trường đại học, cao đẳng.
b) Tổ chức tập huấn khởi nghiệp, bồi dưỡng kiến thức pháp luật kinh doanh mới, tập huấn về bồi dưỡng nguồn nhân lực cho doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (từ 01 - 02 khóa/năm).
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư.
Cơ quan phối hợp: Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các doanh nghiệp, tổ chức cá nhân liên quan.
c) Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ, đối thoại với doanh nghiệp cho đội ngũ cán bộ làm công tác hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh (từ 01 - 02 hội nghị/năm). Biên soạn, phát hành tài liệu có nội dung hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp; cập nhật kịp thời, đầy đủ văn bản quy phạm pháp luật do HĐND, UBND tỉnh ban hành trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về pháp luật; triển khai thực hiện có hiệu quả các hình thức hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp theo quy định.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Tư pháp.
Cơ quan phối hợp: Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các doanh nghiệp, tổ chức cá nhân liên quan.
d) Tổ chức các khóa đào tạo, các hội nghị, hội thảo nhằm bồi dưỡng, bổ sung, cập nhật kiến thức, nâng cao chuyên môn, nghiệp vụ cho doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo về một số lĩnh vực như: hội nhập kinh tế quốc tế, năng lực cạnh tranh cho các doanh nghiệp trong hội nhập quốc tế, quản lý doanh nghiệp; tập huấn nâng cao năng lực quản lý, kỹ năng khai thác và ứng dụng thương mại điện tử, xây dựng và phát triển thương hiệu, khả năng phân tích môi trường kinh doanh, marketing trong xu thế hội nhập kinh tế quốc tế (từ 03-05 Hội nghị/năm)
Tổ chức các chương trình xúc tiến thương mại, hỗ trợ các doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, kết nối cung cầu, giới thiệu, quảng bá và tiêu thụ sản phẩm; khuyến khích các doanh nghiệp đổi mới sáng tạo ứng dụng máy móc, thiết bị tiên tiến, công nghệ hiện đại, sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trong sản xuất kinh doanh.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Công Thương.
Cơ quan phối hợp: Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố, các doanh nghiệp, tổ chức cá nhân liên quan.
đ) Xây dựng nội dung, chương trình đào tạo để cung cấp kiến thức cho sinh viên về khởi nghiệp, sáng tạo; phát triển các hình thức liên kết đào tạo giữa trường đại học, viện nghiên cứu và doanh nghiệp công nghệ để mở rộng hiệu quả và nâng cao chất lượng đào tạo cho các ngành công nghệ mới; chủ trì nghiên cứu, triển khai nhân rộng mô hình đào tạo trải nghiệm thực tế, gắn kết khoa học, công nghệ, kỹ thuật cùng với các môn học khác, mô hình không gian khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tại các cơ sở giáo dục đào tạo, cơ sở giáo dục nghề nghiệp.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
Cơ quan phối hợp: Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố; các trường đại học, cao đẳng; các doanh nghiệp, tổ chức cá nhân liên quan.
e) Tổ chức tập huấn các chính sách pháp luật về thuế cho các doanh nghiệp khởi nghiệp trên địa bàn tỉnh (từ 01 - 02 khóa/năm).
Cơ quan chủ trì thực hiện: Cục Thuế tỉnh.
Cơ quan phối hợp: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố; các doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân liên quan.
f) Tập huấn, phổ biến kiến thức khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hướng dẫn các mô hình, phương thức sản xuất kinh doanh mới cho thanh niên... (từ 01- 02 khóa/năm).
Cơ quan chủ trì thực hiện: Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố; các trường đại học, cao đẳng; các doanh nghiệp, tổ chức cá nhân liên quan.
g) Tập huấn, phổ biến kiến thức khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, hướng dẫn các mô hình, phương thức sản xuất kinh doanh mới cho phụ nữ (từ 01- 02 khóa/năm).
Cơ quan chủ trì thực hiện: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố; các trường đại học, cao đẳng; các doanh nghiệp, tổ chức cá nhân liên quan.
3. Xây dựng và phát triển mạng lưới các tổ chức hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
a) Thành lập câu lạc bộ khởi nghiệp tỉnh gồm: Các doanh nhân có kinh nghiệm, thành công kết nối với các cá nhân, doanh nghiệp khởi nghiệp để cố vấn, hỗ trợ, đầu tư, phát triển các ý tưởng khởi nghiệp.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh.
Cơ quan phối hợp: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Khoa học và Công nghệ, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh.
Thời gian thực hiện: năm 2022.
b) Xây dựng mạng lưới cố vấn và tư vấn khởi nghiệp gồm: Các hội, hiệp hội, viện nghiên cứu, trường đại học, cao đẳng, các tổ chức cung cấp dịch vụ, các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ, UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Cơ quan phối hợp: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh, Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh, Trường Đại học Sư phạm kỹ thuật Hưng Yên.
Thời gian thực hiện: Giai đoạn 2021 - 2025.
c) Thành lập các bộ phận hỗ trợ khởi nghiệp tại các huyện, thị xã, thành phố để tổ chức thường xuyên các hoạt động về khởi nghiệp như: Tuyên truyền, phổ biến kiến thức về khởi nghiệp, hỗ trợ các thủ tục pháp lý, kết nối cung cầu cho doanh nghiệp khởi nghiệp.
Cơ quan chủ trì thực hiện: UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh.
Thời gian thực hiện: Giai đoạn 2021 - 2025.
d) Khuyến khích thành lập các câu lạc bộ sinh viên khởi nghiệp sáng tạo trong các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội.
Thời gian thực hiện: Giai đoạn 2021 -2025
4. Hỗ trợ phát triển cơ sở vật chất, kỹ thuật phục vụ hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
a) Hỗ trợ đẩy mạnh hoạt động của Trung tâm Thông tin, thống kê, ứng dụng khoa học và công nghệ trực thuộc Sở Khoa học và Công nghệ, thực hiện các nhiệm vụ sau:
- Trung tâm kết nối, hỗ trợ các thủ tục pháp lý, đào tạo, tập huấn các kiến thức về kỹ năng về khởi nghiệp.
- Hỗ trợ khai thác thông tin về sáng chế, giải pháp hữu ích, khai thác công nghệ, kết quả của các nhiệm vụ khoa học và công nghệ phục vụ cho hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
- Trưng bày sản phẩm khởi nghiệp, sản phẩm khoa học và công nghệ, sản phẩm nghiên cứu khoa học; kết nối thị trường trong và ngoài tỉnh để sử dụng chéo các sản phẩm khởi nghiệp.
- Trưng bày sản phẩm công nghệ trên cơ sở đó giới thiệu, chuyển giao thiết bị công nghệ phục vụ khởi nghiệp sáng tạo.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp: Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật tỉnh, các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, câu lạc bộ khởi nghiệp.
Thời gian thực hiện: Giai đoạn 2021 - 2025.
b) Xây dựng Trung tâm hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, cơ sở ươm tạo, cơ sở kỹ thuật, khu làm việc chung (Dự kiến: 01 cơ sở đặt tại Trường Đại học sư phạm kỹ thuật Hưng Yên, 01 cơ sở đặt tại Trung tâm Thông tin, thống kê, ứng dụng khoa học và công nghệ trực thuộc Sở Khoa học và Công nghệ).
Hỗ trợ, ươm tạo các tài sản trí tuệ từ khâu hình thành ý tưởng, nghiên cứu, phát triển tài sản trí tuệ đến sản xuất thử nghiệm, hình thành doanh nghiệp khởi nghiệp; hỗ trợ các doanh nghiệp khởi nghiệp hoàn thiện công nghệ, tạo ra kết quả nghiên cứu được bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ, tạo ra sản phẩm, dịch vụ có giá trị gia tăng cao. Hỗ trợ cơ sở vật chất, đào tạo nguồn nhân lực, mua bản quyền chương trình.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ, Trường Đại học sư phạm kỹ thuật Hưng Yên.
Cơ quan phối hợp: Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Nội vụ, Sở Xây dựng, UBND các huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian thực hiện: Năm 2021 - 2025.
c) Khuyến khích hình thành các không gian làm việc chung tại các địa phương, trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, các doanh nghiệp.
Khuyến khích, hỗ trợ xây dựng các vườn ươm doanh nghiệp, các khu không gian làm việc chung cho khởi nghiệp đổi mới sáng tạo (co-working space) theo hướng xã hội hóa tại các địa phương và các trường đại học, cao đẳng, trung học chuyên nghiệp, các doanh nghiệp.
Cơ quan chủ trì thực hiện: UBND các huyện, thị xã, thành phố; các trường; các doanh nghiệp; các câu lạc bộ khởi nghiệp sáng tạo.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
5. Tổ chức và tham gia các sự kiện khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
a) Tổ chức ngày hội khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tỉnh Hưng Yên.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp chính: Hội Liên hiệp phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật tỉnh, UBND các huyện, thị xã, thành phố; các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan.
b) Tham gia ngày hội khởi nghiệp quốc gia do Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức; Ngày hội phụ nữ khởi nghiệp do Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam tổ chức; Ngày hội học sinh, sinh viên khởi nghiệp do Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội tổ chức; Ngày hội khởi nghiệp vùng, địa phương trong nước và Ngày hội khởi nghiệp quốc tế.
Cơ quan chủ trì thực hiện:
- Sở Khoa học và Công nghệ: Tham gia ngày hội khởi nghiệp quốc gia, các ngày hội khởi nghiệp vùng, địa phương trong nước và ngày hội khởi nghiệp quốc tế.
- Sở Giáo dục và Đào tạo, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh: Tham gia Ngày hội học sinh, sinh viên khởi nghiệp quốc gia.
- Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh: Tham gia Ngày hội phụ nữ khởi nghiệp quốc gia.
Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành và địa phương.
Thời gian thực hiện: Hằng năm, theo định kỳ của Bộ Khoa học và Công nghệ, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Lao động Thương binh và Xã hội tổ chức hoặc theo thư mời của các địa phương và các tổ chức quốc tế.
6. Hoạt động kết nối mạng lưới khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
a) Mở rộng hợp tác, liên kết với các tổ chức để thu hút các nguồn lực trong và ngoài tỉnh phục vụ xây dựng và phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của tỉnh.
b) Xây dựng Chương trình khung liên kết, hợp tác với các địa phương có hệ sinh thái khởi nghiệp hoạt động hiệu quả, các cơ sở ươm tạo doanh nghiệp, cơ sở ươm tạo ý tưởng khởi nghiệp trong và ngoài nước phục vụ xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp của tỉnh.
c) Tổ chức các đoàn công tác tham gia các sự kiện khởi nghiệp sáng tạo, học tập kinh nghiệm tại các địa phương có hệ sinh thái khởi nghiệp thành công.
d) Tổ chức chương trình “hành trình khởi nghiệp” cho các nhóm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo học tập, kêu gọi đầu tư, chuyển giao khoa học và công nghệ.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ
Cơ quan phối hợp: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Hội Nông dân tỉnh, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh; các cơ quan, đơn vị, cá nhân liên quan.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
7. Chương trình Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong các trường trung học và Trung tâm Giáo dục thường xuyên.
Tổ chức các hoạt động nhằm nâng cao nhận thức của giáo viên, học sinh các trường THCS, THPT, Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên trên địa bàn tỉnh về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo:
- Tổ chức hội nghị, hội thảo chuyên đề về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cho giáo viên.
- Tổ chức các buổi nói chuyện chuyên đề về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo cho học sinh.
- Hình thành các mô hình ngoại khóa (thí điểm) về khởi nghiệp như: Câu lạc bộ khởi nghiệp, cuộc thi khởi nghiệp, gian hàng khởi nghiệp,...
- Phối hợp với các doanh nghiệp địa phương để tổ chức các hoạt động trải nghiệm để học sinh hiểu hơn về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo. Tùy theo tình hình thực tế, nhà trường tổ chức các hoạt động cụ thể giúp học sinh hình dung và thực hành về khởi nghiệp.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Giáo dục và Đào tạo.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ, Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, các trường THCS, THPT, Trung tâm Giáo dục nghề nghiệp - Giáo dục thường xuyên.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
8. Hỗ trợ cá nhân, tổ chức khởi nghiệp đổi mới sáng tạo
a) Hỗ trợ kết nối với đối tác, nhà đầu tư, các chương trình hỗ trợ trong nước và nước ngoài; giới thiệu đối tác, nhà đầu tư, hỗ trợ thủ tục đầu tư thông qua các đại diện thương mại nước ngoài.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Kế hoạch và Đầu tư.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
b) Hỗ trợ kết nối, tiếp cận các nguồn vốn sự nghiệp khoa học và công nghệ, Chương trình khoa học và công nghệ hỗ trợ doanh nghiệp, Quỹ đổi mới công nghệ Quốc gia, Quỹ Phát triển khoa học và công nghệ Quốc gia, Quỹ Hỗ trợ phát triển doanh nghiệp nhỏ và vừa, các Chương trình khoa học và công nghệ trọng điểm cấp Quốc gia, các quỹ khác của Trung ương và địa phương; hỗ trợ cho các nhóm khởi nghiệp đổi mới sáng tạo kết nối với các doanh nghiệp, các tổ chức, các nhà khoa học, trong đó chú trọng kết nối với các doanh nghiệp khoa học và công nghệ.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Tài chính.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
c) Hỗ trợ tiếp cận nguồn vốn Quỹ quốc gia về việc làm theo chỉ đạo của Trung ương đoàn.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh.
Cơ quan phối hợp: Đoàn TNCS Hồ Chí Minh huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
d) Hỗ trợ tiếp cận Quỹ hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp của Hội liên hiệp phụ nữ các huyện, thị xã, thành phố, nguồn vốn phụ nữ vay lập nghiệp.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh.
Cơ quan phối hợp: Sở Khoa học và Công nghệ, Hội Liên hiệp Phụ nữ các huyện, thị xã, thành phố.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
đ) Hỗ trợ quảng bá sản phẩm trên các chuyên mục về khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo của tỉnh.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Đài Phát thanh và Truyền hình Hưng Yên, Báo Hưng Yên, Trang Thông tin điện tử khởi nghiệp sáng tạo và các Cổng Thông tin khác.
Cơ quan phối hợp: Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh; UBND các huyện, thị xã, thành phố; các trường đại học, cao đẳng, câu lạc bộ hỗ trợ khởi nghiệp tại các đơn vị.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
e) Hỗ trợ trưng bày sản phẩm tại các hội chợ, khu trưng bày sản phẩm khởi nghiệp trong tỉnh; hỗ trợ chi phí đi lại khi tham gia thi và trưng bày sản phẩm khởi nghiệp tại ngày hội khởi nghiệp do các tỉnh và Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan phối hợp: Sở Công Thương.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
f) Hỗ trợ công chức, viên chức, quản lý doanh nghiệp khởi nghiệp đổi mới sáng tạo, tham gia các lớp đào tạo, tập huấn về khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Cơ quan chủ trì tổ chức đào tạo, tập huấn.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
g) Hỗ trợ không gian làm việc chung và trưng bày sản phẩm khởi nghiệp sáng tạo tại Trung tâm Thông tin, thống kê, ứng dụng khoa học và công nghệ trực thuộc Sở Khoa học và Công nghệ.
Cơ quan chủ trì thực hiện: Sở Khoa học và Công nghệ.
Thời gian thực hiện: Hằng năm.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 295/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh Hưng Yên ban hành Quy định nội dung và mức chi thực hiện Đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025” trên địa bàn tỉnh và các văn bản liên quan.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Khoa học và Công nghệ
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tham mưu UBND tỉnh trong việc triển khai thực hiện Kế hoạch này; phối hợp với các cơ quan của Bộ Khoa học và Công nghệ tổ chức thực hiện có hiệu quả việc hỗ trợ các tổ chức, cá nhân, nhóm cá nhân và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
b) Định kỳ hằng năm, tổng hợp kết quả thực hiện các hoạt động hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh, báo cáo UBND tỉnh, Bộ Khoa học và Công nghệ theo quy định.
c) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan, tổng kết, đánh giá kết quả triển khai thực hiện hằng năm và sau khi kết thúc giai đoạn 2021 - 2025; phối hợp với Ban Thi đua khen thưởng - Sở Nội vụ và các cơ quan, đơn vị có liên quan hướng dẫn và đề xuất khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong thực hiện kế hoạch này theo quy định hiện hành.
2. Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, các cơ quan liên quan trong việc tổ chức thực hiện các hoạt động hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp theo Kế hoạch này và các nội dung trong Đề án “Hỗ trợ phụ nữ khởi nghiệp giai đoạn 2017 - 2025” tại địa phương theo hướng dẫn của Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam.
b) Phát động mạnh mẽ phong trào “Phụ nữ Hưng Yên với khởi nghiệp đổi mới sáng tạo”, hướng dẫn các cấp hội tổ chức xây dựng nội dung và triển khai thực hiện kế hoạch tại địa phương.
3. Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh
a) Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền về cơ chế chính sách và các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của tỉnh và của quốc gia trong lực lượng thanh niên, sinh viên.
b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc phát động phong trào khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong thanh niên.
c) Chỉ đạo tổ chức Đoàn các cấp, Hội Sinh viên các trường đại học, cao đẳng triển khai thường xuyên, mạnh mẽ các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong sinh viên, thanh niên.
4. Hội Nông dân tỉnh
a) Tổ chức các hoạt động thông tin, tuyên truyền về cơ chế chính sách và các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của tỉnh và của quốc gia trong hội viên.
b) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan trong việc phát động phong trào khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong nông dân.
c) Chỉ đạo tổ chức Hội Nông dân các cấp triển khai thường xuyên, mạnh mẽ các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
5. Liên đoàn lao động tỉnh
a) Phát động và triển khai sâu rộng các cuộc vận động, phong trào thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, người lao động, gắn với mục tiêu, nhiệm vụ của Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp.
b) Khơi dậy tinh thần đổi mới sáng tạo, khát khao cống hiến trong đoàn viên, người lao động.
c) Chỉ đạo tổ chức công đoàn các cấp triển khai thường xuyên, mạnh mẽ các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo.
6. Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ tổ chức thực hiện các hoạt động liên quan đến học sinh, sinh viên trong các trường cao đẳng, trường trung học phổ thông, trung tâm Giáo dục thường xuyên tại Kế hoạch này và các nội dung trong Đề án “Hỗ trợ học sinh, sinh viên khởi nghiệp đến năm 2025” tại địa phương theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội.
b) Phát động mạnh mẽ phong trào “Học sinh, sinh viên Hưng Yên với khởi nghiệp sáng tạo”, hướng dẫn các cơ sở giáo dục, đào tạo tổ chức triển khai thực hiện Kế hoạch phù hợp với điều kiện thực tế của đơn vị, cơ sở giáo dục.
7. Sở Tài chính
Trên cơ sở nội dung xây dựng dự toán kinh phí của các cơ quan, đơn vị được cấp có thẩm quyền giao nhiệm vụ, thực hiện thẩm định và trình UBND tỉnh bố trí kinh phí từ nguồn ngân sách địa phương để thực hiện các nội dung Kế hoạch này theo phân cấp ngân sách hiện hành. Kiểm tra việc quản lý, sử dụng kinh phí triển khai thực hiện Kế hoạch theo quy định của pháp luật.
8. Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chủ trì tham mưu với Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh trong việc bố trí vốn đầu tư công giai đoạn 2021-2025 để xây dựng Trung tâm phát triển cộng đồng và Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo tỉnh Hưng Yên; phối hợp Sở Khoa học và Công nghệ trong công tác đào tạo, tập huấn, đẩy mạnh hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong doanh nghiệp nói chung và doanh nghiệp có thời gian hoạt động không quá 05 năm kể từ ngày được cấp Giấy chứng nhận đăng ký kinh doanh lần đầu; liên kết các mạng lưới khởi nghiệp đổi mới sáng tạo theo mô hình của Trung tâm Khởi nghiệp đổi mới sáng tạo Quốc gia.
9. Sở Thông tin và Truyền thông
Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ và các sở, ngành xây dựng kế hoạch và tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức về cơ chế chính sách hỗ trợ, các hoạt động khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của tỉnh và của quốc gia.
10. Đài Phát thanh và Truyền hình Hưng Yên, Báo Hưng Yên
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương đưa tin, phát sóng các chuyên mục về hoạt động khởi nghiệp, hỗ trợ khởi nghiệp, hỗ trợ đầu tư cho khởi nghiệp và phổ biến tuyên truyền các điển bình khởi nghiệp đổi mới sáng tạo của tỉnh và quốc gia.
11. Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố
a) Phối hợp với các sở, ban, ngành liên quan thực hiện các nội dung của Kế hoạch này tại địa phương.
b) Ban hành kế hoạch thực hiện hỗ trợ, đầu tư theo hướng xã hội hóa không gian làm việc chung tại địa phương; hỗ trợ hình thành và phát triển các Câu lạc bộ khởi nghiệp tại địa phương.
c) Chủ động cung cấp thông tin, gắn kết, đối thoại, tạo điều kiện để cộng đồng khởi nghiệp nuôi dưỡng ý tưởng khởi nghiệp, phát triển thành doanh nghiệp khởi nghiệp.
12. Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, Hội doanh nghiệp trẻ tỉnh
a) Phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ và các đơn vị liên quan trong quá trình thực hiện Kế hoạch.
b) Vận động các doanh nghiệp tham gia đầu tư hỗ trợ khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh.
c) Kêu gọi doanh nghiệp tài trợ cho các hoạt động xây dựng hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo theo hướng xã hội hóa, chú trọng thành lập mạng lưới các nhà cố vấn và đầu tư khởi nghiệp tỉnh Hưng Yên.
13. Liên hiệp các Hội khoa học và Kỹ thuật
Tổ chức tốt Hội thi sáng tạo Kỹ thuật tỉnh Hưng Yên. Khuyến khích, hỗ trợ các giải pháp, tác giả đạt giải cao; tuyên truyền phổ biến áp dụng vào sản xuất và đời sống. Tập hợp, đoàn kết và phát huy tiềm năng trí tuệ của đội ngũ trí thức khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá của tỉnh. Phối hợp chặt chẽ với Sở Khoa học và Công nghệ và các đơn vị liên quan trong quá trình thực hiện Kế hoạch.
14. Các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ chủ trì, thực hiện tại Mục III của Kế hoạch này, chủ động phối hợp với các đơn vị liên quan, xây dựng các kế hoạch chi tiết để triển khai thực hiện. Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện về Sở Khoa học và Công nghệ trước ngày 25/11 hằng năm để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh. Tổ chức sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả thực hiện, khen thưởng tổ chức, cá nhân có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong việc thực hiện Kế hoạch./.
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