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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP VỚI CÁC CHUYÊN GIA CỦA TỔNG HỘI Y HỌC VIỆT NAM VỀ CÁC BIỆN PHÁP PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 TRONG TÌNH HÌNH MỚI
Ngày 15 tháng 9 năm 2021, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp với các chuyên gia của Tổng hội Y học Việt Nam về các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trong tình hình mới. Cùng dự có đại diện lãnh đạo Bộ Y tế, Văn phòng Chính phủ và Đại học Quốc gia. Sau khi nghe báo cáo của PGs.Ts. Nguyễn Thị Xuyên, Chủ tịch Hội Y học các nước Đông Nam Á, Chủ tịch Tổng hội Y học Việt Nam, ý kiến của các chuyên gia thuộc Tổng hội, ý kiến của các đại biểu dự họp và ý kiến của Lãnh đạo Bộ Y tế, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã kết luận như sau:
Trân trọng cám ơn đóng góp của Tổng hội Y học trong phòng chống dịch COVID-19 từ khi bắt đầu có dịch. Qua đó đã hình thành chiến lược và các giải pháp cụ thể.
Bộ Y tế tiếp thu các ý kiến đóng góp tại cuộc họp để hoàn thiện Chiến lược tổng thể về phòng, chống dịch để thích ứng an toàn với mọi diễn biến của dịch bệnh.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Y tế và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Ban Tuyên giáo Trung ương;
- Bộ YT;
- Đại học Quốc gia;
- Tổng hội Y học Việt Nam;
- Các Thành viên BCĐ quốc gia phòng, chống dịch COVID-19;
- Các Chuyên gia của Tổng hội Y học Việt Nam;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP, TGĐ cổng TTĐT, các Vụ: NC, CN, QHĐP, PL, TKBT, TH; TGĐ Cổng TTĐT;
- Lưu: VT, KGVX.LT.
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