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Kính gửi: Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh.
Sở Y tế tiếp nhận công văn số 7820/BYT-DP ngày 20 tháng 9 năm 2021 của Bộ Y tế về việc khoảng cách tiêm mũi 2 vắc xin phòng COVID-19.
Trong tình hình diễn biến phức tạp hiện nay của dịch bệnh COVID-19 tại Thành phố, nhằm đáp ứng yêu cầu phòng, chống dịch bệnh, đẩy nhanh tiến độ bao phủ mũi 2 vắc xin phòng COVID-19 cho người dân để tăng cường sự bảo vệ chống lại dịch bệnh,
Căn cứ hướng dẫn sử dụng của nhà sản xuất vắc xin AstraZeneca mũi 2 nên được tiêm trong khoảng từ 4-12 tuần sau mũi 1,
Sở Y tế đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố áp dụng: đối với người tiêm mũi 1 bằng loại vắc xin AstraZeneca, thời gian khoảng cách tiêm mũi 2 bằng vắc xin AstraZeneca hoặc Pfizer tối thiểu là 06 tuần.
Nếu được Ủy ban nhân dân thành phố cho phép áp dụng khoảng cách tiêm mũi 2 như trên, Sở Y tế sẽ chỉ đạo các đơn vị tiêm chủng, khi thực hiện tiêm vắc xin mũi 2 bằng vắc xin AstraZeneca hoặc Pfizer cho những người đã được tiêm mũi 1 bằng vắc xin AstraZeneca phải thông tin đầy đủ, giải thích rõ hiệu lực bảo vệ theo các thời điểm tiêm mũi 2, tính an toàn về khoảng cách tiêm mũi 2 để người dân biết và đồng thuận tham gia.
Sở Y tế kính trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, quyết định.
(Đính kèm Công văn số 7820/BYT-DP ngày 20 tháng 9 năm 2021 của Bộ Y tế về việc khoảng cách tiêm mũi 2 vắc xin phòng COVID-19)./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Ban Giám đốc Sở;
- Lưu: VT, NVY.
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