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	Số: 849/ĐĐBĐVN-ĐTXLDL
V/v hỗ trợ công tác kiểm tra kỹ thuật hệ thống trạm định vị vệ tinh quốc gia trên lãnh thổ Việt Nam
	Hà Nội, ngày 23 tháng 9 năm 2021


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
Căn cứ Quyết định số 1166/QĐ-BTNMT ngày 16 tháng 5 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam.
Hiện nay, Cục Đo đạc, Bản đồ và Thông tin địa lý Việt Nam đang quản lý, vận hành và khai thác sử dụng mạng lưới trạm định vị vệ tinh quốc gia (65 trạm) lắp đặt trên phạm vi toàn quốc, dữ liệu thu tín hiệu định vệ tinh đang liên tục cung cấp 24h/7 cho các hoạt động kinh tế, an ninh - quốc phòng trên lãnh thổ Việt Nam.
Từ tháng 9/2021, Cục sẽ tiến hành đi kiểm tra định kỳ kỹ thuật hệ thống trạm định vị vệ tinh quốc gia trên phạm vi toàn quốc nhằm đảm bảo hệ thống trạm luôn hoạt động ổn định, lâu dài, thường xuyên và liên tục, đây là nhiệm vụ cấp bách, cần thiết phải thực hiện. Trước tình hình dịch bệnh COVID-19 diễn biến phức tạp với đặc thù công việc đi lại qua nhiều tỉnh, Cục kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố chỉ đạo các cấp chính quyền tạo điều kiện giúp đỡ Cục hoàn thành nhiệm vụ.
Cục cam kết tổ kỹ thuật đã tiêm 01 mũi vắc xin, trước khi đi công tác sẽ test nhanh kháng nguyên hoặc xét nghiệm RT-PCR âm tính (72 giờ tính từ thời điểm lấy mẫu) và đảm bảo tuân thủ nghiêm túc các biện pháp phòng chống dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế, các cấp chính quyền địa phương (danh sách cán bộ kỹ thuật, lái xe, thông tin vị trí trạm định vị vệ tinh quốc gia và lịch trình kiểm tra kỹ thuật kèm theo Công văn này).
Rất mong nhận được sự hỗ trợ, giúp đỡ của Quý cơ quan để Cục hoàn thành nhiệm vụ.
Trân trọng cảm ơn./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Cục trưởng Hoàng Ngọc Lâm (để báo cáo);
- Sở Y tế (để hỗ trợ);
- Ban chỉ đạo phòng, chống dịch COVID -19 địa phương (để hỗ trợ);
- Lưu: VT. ĐTXLDL.
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