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	Số: 3416/UBND-KGVX
V/v chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ Quỹ BHTN
	Hà Nội, ngày 08 tháng 10 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các Sở, ban, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã.


Thực hiện Nghị quyết số 03/2021/NQ/UBTVQH15 ngày 24/9/2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội; Nghị quyết số 116/NQ-CP ngày 24/9/2021 của Chính phủ về chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ Quỹ bảo hiểm thất nghiệp (BHTN) và Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg ngày 01/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định về việc thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ Quỹ BHTN, Ủy ban nhân dân Thành phố (UBND Thành phố) yêu cầu các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã quán triệt và thực hiện các nội dung sau:
I. Đối tượng, nguyên tắc, phương thức chi trả và trình tự, thủ tục thực hiện chính sách hỗ trợ
1. Đối tượng, mức hỗ trợ và thời gian thực hiện
1.1. Hỗ trợ bằng tiền cho người lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch COVID-19 từ Quỹ bảo hiểm thất nghiệp
a) Đối tượng áp dụng: thực hiện theo quy định tại Điều 1, Chương I, Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg ngày 01/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
b) Mức hỗ trợ:
- Thời gian đóng BHTN dưới 12 tháng: hỗ trợ 1.800.000 đồng/người.
- Thời gian đóng BHTN từ đủ 12 tháng đến dưới 60 tháng: hỗ trợ 2.100.000 đồng/người.
- Thời gian đóng BHTN từ đủ 60 tháng đến dưới 84 tháng: hỗ trợ 2.400.000 đồng/người.
- Thời gian đóng BHTN từ đủ 84 tháng đến dưới 108 tháng: hỗ trợ 2.650.000 đồng/người.
- Thời gian đóng BHTN từ đủ 108 tháng đến dưới 132 tháng: hỗ trợ 2.900.000 đồng/người.
- Thời gian đóng BHTN từ đủ 132 tháng trở lên: hỗ trợ 3.300.000 đồng/người.
c) Thời gian thực hiện việc hỗ trợ người lao động từ ngày 01/10/2021 và hoàn thành chậm nhất vào ngày 31/12/2021.
1.2. Giảm mức đóng bảo hiểm thất nghiệp cho người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch COVID-19
a) Đối tượng áp dụng: thực hiện theo quy định tại Điều 4, Chương II, Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg ngày 01/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
b) Mức giảm đóng: giảm mức đóng từ 1 % xuống bằng 0% quỹ tiền lương tháng của những người lao động thuộc đối tượng tham gia BHTN.
c) Thời gian thực hiện giảm mức đóng: 12 tháng, kể từ ngày 01/10/2021 đến hết ngày 30/9/2022.
2. Nguyên tắc
- Việc hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động từ Quỹ BHTN bảo đảm nguyên tắc đóng - hưởng, chia sẻ và công bằng đối với người lao động và người sử dụng lao động tham gia BHTN.
- Việc thực hiện hỗ trợ đối với người lao động, người sử dụng lao động phải đơn giản, kịp thời, đúng đối tượng; công khai, minh bạch, thuận lợi về thủ tục cho người thụ hưởng nhưng không để lợi dụng, trục lợi chính sách.
- Không áp dụng đối với đối tượng tự nguyện không nhận hỗ trợ.
3. Phương thức chi trả
- Về giảm mức đóng: hằng tháng, trong thời gian từ ngày 01/10/2021 đến hết ngày 30/09/2022, cơ quan Bảo hiểm xã hội thực hiện giảm mức đóng bằng 0% quỹ tiền lương tháng của những người lao động thuộc đối tượng đang tham gia BHTN thuộc trách nhiệm của người sử dụng lao động.
- Về chi trả hỗ trợ người lao động: tăng cường chi trả trực tiếp cho người thụ hưởng qua tài khoản ATM đảm bảo nhanh chóng, kịp thời, an toàn, hạn chế tụ tập đông người để phòng, chống dịch bệnh Covid-19 (trường hợp người hưởng chưa có tài khoản ATM thì lựa chọn ngân hàng thương mại thuận tiện, phù hợp để mở tài khoản; trường hợp đặc biệt không mở được tài khoản ATM thì chi trả bằng tiền mặt; đối với lao động đang tham gia BHTN thực hiện trả tiền mặt sau ngày 30/11/2021).
4. Trình tự, thủ tục, hồ sơ thực hiện các chính sách hỗ trợ: thực hiện theo quy định tại Điều 3, Chương I, Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg ngày 01/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
II. Tổ chức thực hiện
1. Các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã tăng cường tuyên truyền chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ quỹ BHTN; công khai các nhóm đối tượng được hỗ trợ, phương thức chi trả, trình tự, thủ tục, hồ sơ thực hiện các chính sách hỗ trợ trên các trang thông tin, phương tiện truyền thông và niêm yết tại trụ sở cơ quan, đơn vị. Hướng dẫn người lao động mở tài khoản ATM để nhận tiền hỗ trợ được nhanh chóng, thuận tiện, an toàn, hạn chế tụ tập đông người phòng chống dịch bệnh Covid-19. Hướng dẫn, triển khai thực hiện Nghị quyết số 116/NQ-CP, Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg đúng quy định và kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc phát sinh trong quá trình tổ chức triển khai thực hiện.
2. Bảo hiểm xã hội Thành phố
- Kịp thời chuyển danh sách người lao động đang tham gia BHTN cho các đơn vị, doanh nghiệp để rà soát, đối chiếu thời gian đóng BHTN và thông tin của người lao động.
- Chủ trì phối hợp với Sở Lao động Thương binh và Xã hội xác định đối tượng, thời gian đóng BHTN chưa hưởng trợ cấp thất nghiệp để làm căn cứ tính hưởng hỗ trợ cho người lao động; kịp thời giải quyết xử lý các phản ánh vướng mắc, kiến nghị, khiếu nại của các đơn vị, doanh nghiệp và người lao động trong quá trình triển khai thực hiện.
- Thực hiện giải quyết, chi trả kịp thời, công khai, minh bạch chính sách hỗ trợ đến người lao động. Tuyệt đối không phát sinh thêm thủ tục hồ sơ, không vượt quá thời gian thực hiện quy định tại Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg ngày 01/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ.
- Công khai rộng rãi trên các phương tiện thông tin đại chúng về trình tự, thủ tục, hồ sơ, thời hạn giải quyết các chính sách hỗ trợ và danh sách người lao động thuộc đối tượng được hỗ trợ; nêu rõ trách nhiệm của đơn vị, doanh nghiệp; quyền lựa chọn nhận hỗ trợ và không nhận hỗ trợ của đơn vị, doanh nghiệp, người lao động.
3. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
- Phối hợp cơ quan Bảo hiểm xã hội trong việc xác định đối tượng được hưởng chính sách hỗ trợ, thời gian đóng BHTN chưa hưởng trợ cấp thất nghiệp để làm căn cứ tính hưởng hỗ trợ cho người lao động; giải quyết xử lý các phản ánh vướng mắc, kiến nghị, khiếu nại của các đơn vị, doanh nghiệp và người lao động trong quá trình triển khai thực hiện.
- Chủ trì thanh tra, kiểm tra liên ngành việc thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ Quỹ BHTN; kiên quyết xử lý các trường hợp lợi dụng, trục lợi chính sách.
4. Sở Thông tin và Truyền thông
Chủ trì phối hợp với các cơ quan thông tấn, báo chí, truyền hình của Trung ương và địa phương tổ chức phổ biến, tuyên truyền rộng rãi chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ Quỹ BHTN. Tăng cường tuyên truyền về sự cần thiết, nhanh chóng, kịp thời, an toàn của việc nhận hỗ trợ qua tài khoản ATM trong tình hình diễn biến phức tạp của dịch bệnh COVID-19.
5. Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh thành phố Hà Nội chỉ đạo các Ngân hàng thương mại trên địa bàn tạo điều kiện thuận lợi, hỗ trợ để người lao động mở tài khoản ATM; tăng cường triển khai dịch vụ đăng ký mở tài khoản ATM theo hình thức trực tuyến.
6. UBND các quận, huyện, thị xã
- Chỉ đạo các phòng, ban, đơn vị liên quan, UBND các xã, phường, thị trấn phối hợp với cơ quan BHXH tuyên truyền rộng rãi về chính sách hỗ trợ và kịp thời giải quyết xử lý các phản ánh vướng mắc, kiến nghị, khiếu nại của các đơn vị, doanh nghiệp và người lao động trong quá trình triển khai thực hiện.
- Kiểm tra, giám sát quá trình triển khai thực hiện chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động bị ảnh hưởng bởi đại dịch Covid-19 từ Quỹ BHTN, không để lợi dụng, trục lợi chính sách.
7. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Thành phố, Liên đoàn Lao động Thành phố và các tổ chức chính trị xã hội tăng cường tuyên truyền về chính sách hỗ trợ và ý nghĩa nhân văn, chia sẻ của chính sách BHTN; phối hợp triển khai và giám sát việc thực hiện chính sách hỗ trợ theo quy định tại Nghị quyết số 116/NQ-CP ngày 24/9/2021 của Chính phủ, Quyết định số 28/2021/QĐ-TTg ngày 01/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ, không để lợi dụng, trục lợi chính sách.
8. Các đơn vị, doanh nghiệp tham gia BHTN trên địa bàn Thành phố
- Tích cực phối hợp đối chiếu dữ liệu, rà soát quá trình tham gia BHTN của người lao động; bổ sung, cung cấp đầy đủ thông tin của người lao động; lập danh sách và chịu trách nhiệm về việc xác nhận đúng đối tượng đề nghị hưởng mức hỗ trợ.
- Phối hợp với các Ngân hàng thương mại trên địa bàn thành phố Hà Nội hướng dẫn người lao động mở tài khoản ATM để nhận tiền hỗ trợ được nhanh chóng, thuận tiện, an toàn và phòng chống dịch bệnh Covid-19.
UBND Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện; giao Bảo hiểm xã hội Thành phố theo dõi, đôn đốc, tổng hợp báo cáo UBND Thành phố kết quả thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bí thư Thành ủy (để b/c);
- BHXH Việt Nam;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Thường trực Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Thường trực HĐND Thành phố;
- Phó Chủ tịch UBND Thành phố: Chử Xuân Dũng, Hà Minh Hải;
- Ủy ban MTTQ Thành phố;
- Ban VHXH - HĐND Thành phố;
- Các tổ chức chính trị xã hội, đoàn thể TP;
- Các đơn vị, DN tham gia BHTN trên địa bàn Thành phố (giao BHXH TP sao gửi);
- VPUBTP: CVP, PCVPP.T.T.Huyền, Đ.Q.Hùng, các Phòng KGVX, KT, TKBT, KSTTHC;
- Cổng thông tin điện tử Thành phố;
- Lưu: VT, KGVX Dg.
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