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QUYẾT ĐỊNH
BAN HÀNH KẾ HOẠCH TỔ CHỨC TRỰC TUYẾN HỘI NGHỊ TOÀN QUỐC TỔNG KẾT THI HÀNH LUẬT NUÔI CON NUÔI VÀ CÔNG ƯỚC LA HAY SỐ 33 VỀ BẢO VỆ TRẺ EM VÀ HỢP TÁC TRONG LĨNH VỰC NUÔI CON NUÔI QUỐC TẾ
BỘ TRƯỞNG BỘ TƯ PHÁP
Căn cứ Luật Nuôi con nuôi năm 2010;
Căn cứ Nghị định số 96/2017/NĐ-CP ngày 16 tháng 8 năm 2017 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bộ Tư pháp;
Căn cứ Quyết định số 2103/QĐ-BTP ngày 14 tháng 10 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 về bảo vệ trẻ em và hợp tác trong lĩnh vực nuôi con nuôi quốc tế;
Căn cứ Quyết định số 511/QĐ-BTP ngày 31 tháng 3 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, tập huấn và các đoàn thanh tra, kiểm tra, khảo sát của Bộ Tư pháp năm 2021;
Theo đề nghị của Cục trưởng Cục Con nuôi,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch tổ chức trực tuyến Hội nghị toàn quốc tổng kết thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 về bảo vệ trẻ em và hợp tác trong lĩnh vực nuôi con nuôi quốc tế.
Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.
Điều 3. Chánh Văn phòng Bộ, Cục trưởng Cục Con nuôi, Cục trưởng Cục Kế hoạch - Tài chính, Thủ trưởng các đơn vị có liên quan thuộc Bộ Tư pháp, Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các Bộ, cơ quan ngang Bộ có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như Điều 3 (để thi hành);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các Bộ: LĐTBXH, Công an (để phối hợp);
- UBND các tỉnh, TP trực thuộc TW (để phối hợp);
- Các Thứ trưởng (để biết);
- Sở Tư pháp các tỉnh, TP trực thuộc TW (để thực hiện);
- Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (để đăng tải);
- Lưu: VT, Cục CN.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Nguyễn Khánh Ngọc


 
KẾ HOẠCH
TỔ CHỨC TRỰC TUYẾN HỘI NGHỊ TOÀN QUỐC TỔNG KẾT THI HÀNH LUẬT NUÔI CON NUÔI VÀ CÔNG ƯỚC LA HAY SỐ 33 VỀ BẢO VỆ TRẺ EM VÀ HỢP TÁC TRONG LĨNH VỰC NUÔI CON NUÔI QUỐC TẾ
(Ban hành kèm theo Quyết định số 1523/QĐ-BTP ngày 11 tháng 10 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp)
Thực hiện các Quyết định số 2103/QĐ-BTP ngày 14/10/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 về Bảo vệ trẻ em và hợp tác trong lĩnh vực con nuôi quốc tế (sau đây gọi là Công ước La Hay số 33); Quyết định số 511/QĐ-BTP ngày 31/3/2021 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức hội nghị, hội thảo, tọa đàm, tập huấn và các đoàn thanh tra, kiểm tra, khảo sát của Bộ Tư pháp năm 2021, để tổ chức Hội nghị tổng kết thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33, Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức trực tuyến Hội nghị toàn quốc như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tập trung đánh giá khách quan, toàn diện thực tiễn thi hành Luật Nuôi con nuôi, Công ước La Hay số 33, xác định những kết quả đạt được, những hạn chế, bất cập và nguyên nhân của những hạn chế, bất cập trong thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 và đề xuất các giải pháp, định hướng tiếp theo; trao đổi, góp ý về dự thảo Báo cáo kết quả 10 năm thi hành Luật Nuôi con nuôi, 09 năm thi hành Công ước La Hay số 33.
- Khen thưởng những tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong quá trình thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33.
2. Yêu cầu
- Bảo đảm bám sát các nội dung tổng kết Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 đã nêu tại Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 ban hành kèm theo Quyết định số 2103/QĐ-BTP ngày 14/10/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp.
- Hội nghị được tổ chức trên phạm vi toàn quốc với sự tham gia của đại diện các Bộ, ngành, địa phương trong quản lý và giải quyết nuôi con nuôi và các cơ quan, tổ chức có liên quan.
- Việc tổ chức Hội nghị phải bảo đảm thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả và an toàn, đặc biệt trong giai đoạn diễn biến dịch Covid-19 đang diễn biến phức tạp.
II. NỘI DUNG VÀ CÁC CHUYÊN ĐỀ HỘI NGHỊ
1. Nội dung
- Đánh giá kết quả 10 năm thực hiện Luật Nuôi con nuôi và 09 năm thực thi Công ước La Hay số 33 trên phạm vi toàn quốc, gồm các nội dung: tình hình triển khai, kết quả thực hiện Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33; những khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện và kiến nghị, đề xuất giải pháp nhằm hoàn thiện quy định pháp luật về công tác nuôi con nuôi.
- Khen thưởng các đơn vị, tổ chức đã có những kết quả tốt trong việc triển khai thực hiện Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33.
2. Các chuyên đề, tài liệu Hội nghị
2.1. Báo cáo tổng kết của Bộ Tư pháp về thi hành 10 năm Luật Nuôi con nuôi và 09 năm Công ước La Hay số 33 trên phạm vi toàn quốc.
2.2. Các tham luận của một số Bộ và Sở Tư pháp
- Đánh giá về công tác xác minh nguồn gốc của trẻ em bị bỏ rơi được cho làm con nuôi và công tác cấp giấy phép hoạt động cho tổ chức con nuôi ngoài tại Việt Nam (Bộ Công an).
- Đánh giá về công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện việc rà soát, đánh giá nhu cầu được nhận làm con nuôi đối với trẻ em sống ở cơ sở nuôi dưỡng (Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội).
- Đánh giá về công tác giải quyết việc nuôi con nuôi trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh (Sở Tư pháp Thành phố Hồ Chí Minh).
- Kết quả đạt được và những khó khăn, vướng mắc trong công tác giải quyết việc nuôi con nuôi trong nước tại thành phố Hà Nội (Sở Tư pháp Thành phố Hà Nội).
III. HÌNH THỨC, THỜI GIAN, THÀNH PHẦN THAM DỰ HỘI NGHỊ
1. Hình thức, thời gian tổ chức Hội nghị
1.1. Về hình thức tổ chức: Hội nghị tổng kết toàn quốc thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33 được tổ chức theo hình thức trực tuyến với 64 điểm cầu (điểm cầu Trung ương - điểm cầu chính và điểm cầu tại 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương).
- Điểm cầu Trung ương tổ chức tại Trụ sở Bộ Tư pháp.
- Điểm cầu của tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tổ chức tại Phòng họp trực tuyến của Cục Thi hành án dân sự 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
1.2. Về thời gian: Dự kiến Hội nghị được tổ chức 1/2 ngày, tuần 4 tháng 10/2021 hoặc tuần 1/11/2021 (Thời gian cụ thể ghi trong giấy triệu tập, giấy mời và thực hiện theo chương trình Hội nghị).
2. Thành phần tham dự Hội nghị
2.1. Đối với điểm cầu Trung ương
- Bộ trưởng Lê Thành Long - Tham dự, khai mạc và phát biểu ý kiến chỉ đạo.
- Thứ trưởng Nguyễn Khánh Ngọc - Chủ trì hội nghị.
- Đại biểu: dự kiến khoảng 25 đại biểu, bao gồm:
+ Đại diện các đơn vị của Bộ Tư pháp: Văn phòng Bộ, Vụ Các vấn đề chung về xây dựng pháp luật, Vụ Pháp luật quốc tế, Vụ Hợp tác quốc tế, Cục Hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, Vụ Thi đua - Khen thưởng (06 đại biểu).
+ Đại diện các Bộ, ngành: Vụ Pháp luật - Văn phòng Chính phủ; Vụ pháp luật - Văn phòng Quốc hội; Cục Bảo trợ xã hội, Cục trẻ em - Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội; Bộ Công an, Bộ Ngoại giao, Bộ Tài chính; Tòa án Nhân dân tối cao (08 đại biểu).
+ Lãnh đạo Cục và lãnh đạo phòng: (08 đại biểu).
+ Đại diện một số báo, đài ở Trung ương: Báo Pháp luật Việt Nam, Cổng thông tin điện tử Bộ Tư pháp (02 đại biểu).
+ Bà Lê Hồng Loan - Trưởng Chương trình bảo vệ trẻ em Quỹ Nhi đồng Liên hợp quốc (tham dự, nhận Bằng khen của Bộ trưởng Bộ Tư pháp vì đã có thành tích xuất sắc trong công tác triển khai thực hiện Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33).
2.2. Đối với điểm cầu tại 63 tỉnh, thành phố
- Chủ trì Hội nghị tại điểm cầu của địa phương: Đại diện Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.
- Đại diện các cơ quan, đơn vị sau: Sở Tư pháp; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; Công an tỉnh/thành phố; cơ sở nuôi dưỡng trẻ em trên địa bàn tỉnh/thành phố. Riêng đại diện Cục Công tác phía Nam tham dự tại điểm cầu Thành phố Hồ Chí Minh.
Tổng số đại biểu: Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chủ động xác định số lượng đại biểu căn cứ vào tình hình thực tế của địa phương (số lượng tối đa không quá 10 đại biểu).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phân công nhiệm vụ
1.1. Cục Con nuôi:
- Chủ trì, chịu trách nhiệm chuẩn bị, triển khai công tác tổ chức Hội nghị, các Báo cáo nêu tại Phần II của Kế hoạch này.
- Đôn đốc các bộ, ngành, địa phương có tên tại Mục 2, Phần II của Kế hoạch này chuẩn bị tham luận trình bày tại Hội nghị.
- Tổng hợp các nội dung trao đổi, kiến nghị, đề xuất được nêu tại Hội nghị, phục vụ cho việc hoàn thiện Báo cáo tổng kết thi hành 10 năm Luật Nuôi con nuôi và 09 năm thi hành Công ước La Hay số 33 trên phạm vi toàn quốc, trong đó bao gồm việc nghiên cứu, đề xuất hoàn thiện pháp luật về nuôi con nuôi trong thời gian tới.
- Phối hợp với Vụ Thi đua - Khen thưởng trong việc tổ chức khen thưởng đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân có đóng góp tích cực trong triển khai thi hành Luật Nuôi con nuôi và Công ước La Hay số 33.
- Phối hợp với Văn phòng Bộ, Cục Công nghệ thông tin, Tổng cục thi hành án, Cục Kế hoạch - Tài chính và các đơn vị liên quan trong và ngoài Bộ, các địa phương để tổ chức thành công Hội nghị theo đúng mục đích, nội dung đề ra.
1.2. Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Sở Tư pháp: phối hợp với các cơ quan có liên quan chuẩn bị các nội dung trao đổi tại Hội nghị; phối hợp với Cục thi hành án dân sự tại địa phương và các đơn vị có liên quan để chuẩn bị tổ chức Hội nghị.
1.3. Các đơn vị, tổ chức được phân công viết báo cáo tham luận chuẩn bị nội dung báo cáo, trình bày tại Hội nghị.
1.4. Cục Công nghệ thông tin có trách nhiệm phối hợp với các đơn vị liên quan đảm bảo về kỹ thuật phục vụ Hội nghị trực tuyến tại các điểm cầu.
1.5. Tổng cục Thi hành án dân sự tạo điều kiện, bố trí điểm cầu Trung ương; chỉ đạo Cục Thi hành án dân sự tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương bố trí điểm cầu tại tỉnh/thành phố trực thuộc Trung ương và phối hợp với Sở Tư pháp chuẩn bị các điều kiện kỹ thuật phục vụ Hội nghị.
1.6. Văn phòng Bộ bố trí phòng họp trực tuyến để tổ chức Hội nghị tại điểm cầu Trung ương; phối hợp với Cục Con nuôi, Vụ Phổ biến giáo dục pháp luật, Cục Công nghệ thông tin thực hiện công tác truyền thông, báo chí đưa tin về Hội nghị.
1.7. Cục Kế hoạch - Tài chính bảo đảm kinh phí tổ chức Hội nghị theo quy định pháp luật.
2. Kinh phí tổ chức Hội nghị
Kinh phí tổ chức Hội nghị tại điểm cầu Trung ương và tại các điểm cầu địa phương được lấy từ nguồn kinh phí ngân sách Nhà nước theo quy định pháp luật hiện hành./.
