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Kính gửi: Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh.
Trả lời công văn số 2327/HQHCM-TXNK ngày 22/9/2021 của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về việc điều chỉnh Danh mục miễn thuế hàng hóa nhập khẩu phục vụ dự án xây dựng tuyến Đường sắt đô thị thành phố Hồ Chí Minh, tuyến Bến Thành - Suối Tiên (Dự án), Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
1. Về việc điều chỉnh thời gian dự kiến kết thúc nhập khẩu hàng hóa miễn thuế
Căn cứ khoản 5 Điều 30 Nghị định 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 của Chính phủ quy định: “Trường hợp Danh mục miễn thuế đã thông báo có sai sót hoặc cần sửa đổi, chủ dự án thông báo Danh mục miễn thuế sửa đổi trước thời điểm nhập khẩu hàng hóa kèm theo các tài liệu liên quan để chứng minh việc bổ sung, điều chỉnh là phù hợp với nhu cầu của dự án”.
Căn cứ khoản 7 Điều 30 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP quy định chủ dự án có trách nhiệm thông báo Danh mục miễn thuế, sửa đổi Danh mục miễn thuế, nhận thông tin phản hồi của cơ quan hải quan; kê khai chính xác, trung thực, đầy đủ và gửi hồ sơ thông báo Danh mục miễn thuế đúng thời hạn; chịu trách nhiệm trước pháp luật về tính chính xác, trung thực, đầy đủ của hồ sơ thông báo Danh mục miễn thuế.
Căn cứ quy định nêu trên, trường hợp Ban Quản lý Đường sắt đô thị TP. Hồ Chí Minh tiếp tục điều chỉnh chỉ tiêu số 8 về “Thời gian dự kiến kết thúc nhập khẩu hàng hóa miễn thuế” trên Danh mục miễn thuế số 1312/TTr-TXNK ngày 05/10/2017 do Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh cấp cho dự án, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh có cơ sở xác định việc gia hạn thời gian dự kiến kết thúc nhập khẩu hàng hóa miễn thuế là phù hợp với tiến độ thực hiện dự án, phù hợp với các quy định tại Nghị định 134/2016/NĐ-CP thì nhất trí với nội dung đề xuất của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh tại công văn số 2327/HQHCM-TXNK nêu trên.
2. Về việc hướng dẫn chung nội dung sửa đổi điều chỉnh Danh mục miễn thuế
Tổng cục Hải quan ghi nhận kiến nghị của Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh về điều chỉnh chỉ tiêu “Thời hạn dự kiến kết thúc nhập khẩu hàng hóa của danh mục miễn thuế” (bản giấy) để xem xét sửa đổi, bổ sung nội dung liên quan tại Điều 6 quy trình miễn thuế ban hành kèm theo Quyết định số 1919/QĐ-TCHQ ngày 28/6/2018 của Tổng cục trưởng Tổng cục Hải quan.
Tổng cục Hải quan trả lời Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh được biết và thực hiện./.
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