	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ ĐÀ NẴNG
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 6843/UBND-SGTVT
V/v triển khai áp dụng một số biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 đối với hành khách trên các chuyến bay tại Sân bay Quốc tế Đà Nẵng trong tình hình hiện nay
	Đà Nẵng, ngày 10 tháng 10 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Công an thành phố Đà Nẵng;
- Các sở: Giao thông vận tải, Y tế, Thông tin và Truyền Thông;
- Chủ tịch UBND các quận, huyện;
- Cảng vụ Hàng không miền Trung;
- Cảng Hàng không quốc tế Đà Nẵng;
- Trung tâm kiểm soát bệnh tật Thành phố;
- Trung tâm quản lý người trên phương tiện vào thành phố.


Căn cứ Quyết định số 1776/QĐ-BGTVT ngày 08/10/2021 của Bộ Giao thông vận tải “V/v ban hành quy định tạm thời triển khai các đường bay nội địa chở khách thường lệ”, Thực hiện Chỉ thị số 08/CT-UBND ngày 28/9/2021 của Chủ tịch UBND thành phố về việc thực hiện chủ trương “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19” trên địa bàn thành phố trong tình hình hiện nay và ý kiến chỉ đạo của lãnh đạo thành phố tại cuộc họp Ban Chỉ đạo phòng chống dịch thành phố chiều ngày 08/10/2021.
Chủ tịch UBND thành phố thống nhất chỉ đạo áp dụng tạm thời một số biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trên địa bàn thành phố đối với người dân đi, đến trên các chuyến bay nội địa tại Sân bay Quốc tế Đà Nẵng, cụ thể như sau:
1. Giao Trung tâm quản lý người trên phương tiện vào thành phố:
- Là đầu mối tiếp nhận thông tin hành khách đến Sân bay Quốc tế Đà Nẵng từ Cảng vụ Hàng không miền Trung;
- Cung cấp thông tin hành khách có địa điểm cư trú, lưu trú, làm việc tại Đà Nẵng ngay sau chuyến bay cho Tổ quản lý người trên phương tiện tại phường, xã để phục vụ công tác theo dõi, giám sát; Đồng thời xác nhận với Cảng vụ Hàng không miền Trung thông tin việc hành khách đã về nơi cư trú, lưu trú;
- Phối hợp cung cấp thông tin cho các chốt kiểm soát dịch của thành phố (chốt ra) để giám sát việc di chuyển của hành khách ra khỏi thành phố; phối hợp với các lực lượng chức năng để xử lý các trường hợp cư trú, lưu trú tại thành phố không đúng quy định.
2. Đề nghị Cảng vụ Hàng không miền Trung, Cảng Hàng không quốc tế Đà Nẵng
- Thông báo với các hãng hàng không về quy định tham gia chuyến bay theo Quyết định số 1776/QĐ-BGTVT ngày 08/10/2021 của Bộ Giao thông vận tải, quy định cách ly y tế đối với người đến từ các địa phương có dịch theo quy định của UBND thành phố (hiện nay là Công văn số 5317/UBND-SYT ngày 17/8/2021 của UBND thành phố Đà Nẵng) tổ chức bán vé cho công dân; không bán vé cho công dân không đủ điều kiện theo quy định của Bộ Giao thông vận tải.
- Yêu cầu các hãng hàng không đề nghị công dân cam kết khai báo y tế trung thực địa phương xuất phát và địa phương đến; công dân chịu trách nhiệm trước pháp luật và có thể bị khởi tố hình sự nếu khai báo không trung thực.
- Tổ chức điểm xét nghiệm test nhanh tại Sân bay Đà Nẵng để xét nghiệm thu phí đối với công dân chưa có kết quả xét nghiệm âm tính với SARS-CoV-2 trong vòng 72h theo quy định của Bộ Giao thông vận tải.
- Tổ chức khai báo y tế, kiểm dịch, đo thân nhiệt tại nhà ga quốc nội đối với người đến từ các địa phương khác.
- Cung cấp thông tin chuyến bay, danh sách hành khách đến thành phố Đà Nẵng cho cơ quan y tế (bộ phận kiểm dịch của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật) và các cơ quan, đơn vị, địa phương liên quan (bao gồm các tỉnh, thành phố có công dân đến lưu trú) để phối hợp xử lý các vấn đề liên quan đến phòng, chống dịch COVID-19 theo quy định.
- Chỉ đạo các lực lượng có thẩm quyền phối hợp với cơ quan y tế phân luồng người đến từ các địa phương khác tại Sân bay Quốc tế Đà Nằng (theo địa phương có dịch/không có dịch, tiêm đủ liều vắc xin/chưa tiêm đủ liều vắc xin) để tổ chức cách ly y tế phòng, chống dịch COVID-19 theo quy định.
- Có biện pháp đề nghị trường hợp thuộc diện cách ly tại nhà/nơi lưu trú tự bố trí phương tiện cá nhân, gia đình, cam kết thực hiện nghiêm quy định 5K của Bộ Y tế và không dừng đỗ trong quá trình di chuyển từ sân bay về nơi lưu trú để thực hiện cách ly y tế tại nhà/nơi lưu trú theo quy định.
3. Giao Sở Y tế:
- Hướng dẫn, hỗ trợ Cảng vụ Hàng không miền Trung và các đơn vị liên quan tổ chức điểm xét nghiệm SARS-CoV-2 tại sân bay Đà Nẵng;
- Tiếp nhận thông tin chuyến bay, danh sách hành khách đến thành phố Đà Nẵng từ Cảng Hàng không Quốc tế Đà Nẵng, các hãng bay để phối hợp UBND các quận, huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức cách ly, theo dõi và điều trị theo quy định đối với hành khách cần chăm sóc y tế;
- Phối hợp UBND các quận, huyện và các cơ quan, đơn vị liên quan hướng dẫn đảm bảo y tế đối với hành khách đến Sân bay Quốc tế Đà Nẵng (bao gồm hành khách có địa điểm cư trú, lưu trú, làm việc tại Đà Nẵng và và hành khách đến Sân bay Đà Nẵng nhưng lưu trú tại các tỉnh, thành phố khác) đảm bảo phù hợp với điều kiện phòng chống dịch của thành phố theo quy định.
4. Giao UBND các quận, huyện:
- Chỉ đạo các Tổ quản lý ở phường, xã tiếp nhận thông tin hành khách có địa điểm cư trú, lưu trú tại địa phương; kiểm tra, giám sát việc hành khách thực hiện cách ly y tế, hành khách đến từ các địa phương có dịch có địa chỉ thường trú/tạm trú tại quận, huyện nào thì tổ chức cách ly y tế tại địa phương đó, tổ chức xét nghiệm SARS-CoV-2 theo quy định;
- Chỉ đạo cơ sở cách ly tập trung bố trí phương tiện vận chuyển các trường hợp thuộc diện cách ly tập trung từ sân bay về cơ sở cách ly tập trung (phương tiện của khách sạn cách ly, của địa phương hoặc có thể phối hợp với Sở Giao thông vận tải để bố trí phương tiện hoặc sử dụng phương tiện của Trung tâm Y tế).
- Xử lý các trường hợp có các triệu chứng như sốt, ho, khó thở,... hoặc có kết quả xét nghiệm dương tính.
5. Giao các cơ quan, đơn vị có liên quan:
- Công an thành phố chủ trì, phối hợp UBND các quận, huyện và các cơ quan liên quan tổ chức triển khai tuần tra, kiểm tra xử lý những hành khách không về nơi cư trú, lưu trú như đã đăng ký hoặc có hành vi vi phạm công tác phòng, chống dịch của địa phương;
- Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với Báo Đà Nẵng, Đài phát thanh Truyền hình Đà Nẵng và các cơ quan báo chí tổ chức, phổ biến các quy định của thành phố liên quan đến kiểm tra, giám sát hành khách đến Sân bay Quốc Đà Nẵng phục vụ công tác phòng chống dịch COVID-19; có phương án công nghệ thông tin, triển khai, bổ sung ứng dụng để quản lý hành khách có địa điểm cư trú, lưu trú, làm việc tại Đà Nẵng và hành khách đến Sân bay Đà Nẵng nhưng lưu trú tại các tỉnh, thành phố khác.
- Sở Giao thông vận tải có văn bản gửi đến Cục Hàng không Việt Nam thông báo về đơn vị đầu mối tiếp nhận thông tin hành khách đến cư trú, lưu trú tại địa phương; đồng thời chủ trì, phối hợp với Sở Y tế, Cảng vụ Hàng không miền Trung và các đơn vị liên quan tổng hợp tình hình, sơ kết đánh giá, báo cáo UBND thành phố đề xuất Bộ GTVT việc điều chỉnh, bổ sung kế hoạch khai thác đường bay nội địa cho phù hợp với tình hình thực tế trong giai đoạn tiếp theo.
Nhận được Công văn này, yêu cầu các cơ quan, đơn vị, địa phương khẩn trương phối hợp thực hiện; kịp thời báo cáo, đề xuất xử lý các khó khăn, vướng mắc vượt thẩm quyền, đảm bảo hiệu quả công tác phòng, chống dịch./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP, Bộ Y tế (báo cáo);
- Bộ GTVT;
- TTTU, TT HĐND TP (báo cáo);
- BCĐQG Phòng, chống dịch; 
- CT và PCT UBND TP;
- Các cơ quan thông tin, báo chí;
- Lưu: VT, SGTVT, ĐTĐT.
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