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	Số: 16572/SYT-QLHNYDTN
V/v: tiếp tục thực hiện công tác phòng chống dịch Covid-19 tại các cơ sở hành nghề Y, Dược ngoài công lập trên địa bàn Thành phố
	Hà Nội, ngày 12 tháng 10 năm 2021


 
Kính gửi: UBND quận, huyện, thị xã
Thực hiện Chỉ thị 22/CT-UBND ngày 20/9/2021 và văn bản số 3242/UBND-KGVX ngày 27/9/2021 của UBND thành phố về việc điều chỉnh một số biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 trong tình hình mới trên địa bàn Thành phố. Hiện nay, Thành phố vẫn còn những nguy cơ tiềm ẩn làm lây lan dịch bệnh. Để kiểm soát tốt tình hình dịch bệnh trên địa bàn trong tình hình mới, Sở Y tế đề nghị các UBND quận, huyện, thị xã tiếp tục chỉ đạo các đơn vị chức năng:
1. Tiếp tục kiểm tra việc thực hiện nghiêm các quy định phòng chống dịch tại các cơ sở hành nghề Y, Dược ngoài công lập trên địa bàn, thực hiện biện pháp đình chỉ hoạt động đối với các cơ sở không duy trì làm theo hướng dẫn và các quy định phòng chống dịch Covid-19 của Bộ Y tế và Thành phố.
2. Tất cả các cơ sở hành nghề Y, Dược thực hiện nghiêm các nội dung:
- Đăng ký mã QR code thông qua các ứng dụng “Bluezone”, “Ncovi”.
- Kiểm tra thân nhiệt và khai báo y tế hàng ngày đối với tất cả người ra, vào các cơ sở hành nghề Y, Dược (tờ khai y tế đảm bảo cập nhật thường xuyên các vùng dịch tễ theo thông tin khuyến cáo của Bộ Y tế) trên website https://tokhaiyte.vn.
- Đảm bảo thực hiện nghiêm thông điệp 5K và các biện pháp phòng chống dịch Covid-19 khác theo quy định của Bộ Y tế và Thành phố.
- Khi phát hiện nhân viên, khách hàng có biểu hiện ho, sốt, khó thở... phải lập danh sách (họ và tên, số điện thoại, chỗ ở hiện tại, thời gian đến mua thuốc, khám bệnh, chữa bệnh) và thông báo ngay với Trạm Y tế trên địa bàn để kịp thời theo dõi, quản lý.
Sở Y tế đề nghị UBND các quận, huyện, thị xã chỉ đạo thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VP UBND Thành phố; (để báo cáo)
- Đ/c Giám đốc Sở Y tế; (để báo cáo)
- Phòng Y tế q/h/tx; (để triển khai)
- Trung tâm KSBT Thành phố; (để đăng tải)
- Lưu: VT, QLHNYDTN.
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