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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NHIỆM VỤ ĐẦU NĂM HỌC 2021 - 2022
Chiều ngày 12 tháng 10 năm 2021, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp về tình hình triển khai nhiệm vụ đầu năm học 2021 - 2022. Tham dự cuộc họp có đồng chí Nguyễn Kim Sơn, Bộ trưởng và các đồng chí Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo, đại diện lãnh đạo Ủy ban Văn hóa, Giáo dục của Quốc hội, Văn phòng Chính phủ, các Bộ: Thông tin và Truyền thông, Y tế và đại diện Ban Tuyên giáo Trung ương. Sau khi nghe lãnh đạo Bộ Giáo dục và Đào tạo báo cáo, ý kiến phát biểu của các đại biểu, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam kết luận như sau:
Năm học 2020 - 2021 vừa qua dù bị ảnh hưởng của dịch COVID-19 nhưng ngành Giáo dục vẫn nỗ lực hoàn thành kế hoạch năm học. Công tác tổ chức thi, tuyển sinh đại học, cao đẳng năm 2021 cơ bản đạt được yêu cầu đề ra. Giáo dục ở các địa phương đã có nhiều cách làm mới, đáng khích lệ; xác định rõ được những nội dung cốt lõi, bổ trợ trong Chương trình giáo dục; phương pháp tự học của học sinh, phương pháp dạy của giáo viên được thúc đẩy một bước, được tổ chức thực hiện trực tiếp, trực tuyến, qua truyền hình một cách linh hoạt, hiệu quả.
Năm học 2021 - 2022 diễn ra trong điều kiện dịch COVID-19 diễn biến phức tạp, khó lường. Đến nay, nhiều tỉnh, thành phố vẫn chưa cho học sinh đi học trở lại; điều kiện học tập trực tuyến không đồng đều ở nhiều nơi; trong vùng dịch trẻ em, học sinh nghèo rất khó khăn, thiếu thiết bị học trực tuyến. Vừa qua, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với các bộ, ngành, cơ quan truyền thông ở Trung ương, địa phương đã triển khai hiệu quả chương trình dạy học trực tuyến, dạy học trên truyền hình; bảo đảm phủ sóng, đường truyền phục vụ dạy và học kịp thời; xây dựng hệ thống các bài giảng trực tuyến, bài giảng trên truyền hình cơ bản đáp ứng được nhu cầu học tập của học sinh và được phụ huynh học sinh ghi nhận, đồng tình; công tác xuất bản và phân phối sách giáo khoa đến tay học sinh và gia đình trong điều kiện dịch được triển khai khá tốt. Tuy nhiên, bên cạnh kết quả đạt được, Chương trình “sóng và máy tính cho em” đã được Thủ tướng Chính phủ phát động, các bộ, ngành, địa phương nỗ lực thực hiện nhưng chưa đáp ứng kịp thời nhu cầu học tập của học sinh do khó khăn về nguồn cung và yêu cầu đặc thù đối với máy tính phải bảo đảm phù hợp với lứa tuổi, an toàn, giá cả hợp lý.
Để tiếp tục thực hiện hiệu quả công cuộc đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới bảo đảm chất lượng giáo dục, hoàn thành kế hoạch nhiệm vụ năm học 2021 - 2022 trong điều kiện dịch COVID-19, Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Y tế, các bộ và cơ quan liên quan, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương tập trung thực hiện nhiệm vụ sau đây:
1. Bộ Giáo dục và Đào tạo
a) Chỉ đạo các địa phương thực hiện kế hoạch năm học 2021 - 2022 một cách chủ động, linh hoạt phù hợp với tình hình diễn biến dịch COVID-19 bảo đảm việc bổ sung kiến thức cho học sinh trong ngắn hạn cũng như trong các năm học tiếp theo.
b) Rà soát các quy định bảo đảm an toàn trường học, trong đó có tính đến tỷ lệ tiêm bao phủ vắc xin cho người từ 18 tuổi trở lên, giáo viên và học sinh từ 12 đến dưới 18 tuổi. Trên cơ sở đó, sớm ban hành hướng dẫn các cơ sở giáo dục thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19, đưa hoạt động giáo dục dần trở lại trạng thái bình thường mới; chỉ đạo các địa phương, các cơ sở giáo dục cần lưu ý bảo đảm an toàn, sức khỏe cho học sinh trong điều kiện học trực tuyến.
c) Xây dựng, báo cáo Thủ tướng Chính phủ phương án thi tốt nghiệp trung học phổ thông và tuyển sinh đại học giai đoạn 2022 - 2025 và các năm tiếp theo với tinh thần kế thừa kết quả cũng như kinh nghiệm của những năm học trước đặc biệt là của năm học 2020 - 2021 vừa qua.
d) Tiếp tục thực hiện lộ trình đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới; tổ chức thẩm định, phê duyệt và đưa sách giáo khoa vào sử dụng theo hình thức cuốn chiếu bảo đảm chất lượng, hiệu quả. Tiếp tục đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong việc nắm bắt nhu cầu, đặt hàng trực tuyến để vận chuyển, đưa sách đến tận tay học sinh.
đ) Có chương trình, kế hoạch cụ thể đổi mới công tác trang bị đồ dùng, thiết bị dạy học trong nhà trường trên tinh thần ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin, thay thế một số đồ dùng, thiết bị dạy học bằng các công cụ công nghệ thông tin; tiếp tục rà soát Chương trình củng cố, kiên cố hóa trường lớp học nhất là ở vùng sâu, vùng xa, trong đó trường học phải được phủ sóng viễn thông, kết nối Internet đáp ứng yêu cầu dạy và học trong điều kiện dịch bệnh.
e) Tiếp tục triển khai đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, trong đó quan tâm, chăm sóc giáo dục trẻ em, học sinh toàn diện từ phẩm chất, năng lực, kiến thức, kỹ năng đến tâm lý lứa tuổi học đường nhất là trong và sau mùa dịch. Bám sát các nội dung, nhiệm vụ được giao tại Nghị quyết số 29-NQ/TW của Trung ương để tổ chức thực hiện hiệu quả; sơ kết, tổng kết những nhiệm vụ đã được thực hiện trong một thời gian dài và có kết quả; kiến nghị những nội dung cần điều chỉnh cho phù hợp với tình hình mới.
g) Chỉ đạo địa phương tổ chức thực hiện đăng ký tiêm vắc xin cho học sinh trong độ tuổi từ 12 đến dưới 18 tuổi theo hướng dẫn của Bộ Y tế; phối hợp với Bộ Y tế tổ chức tiêm vắc xin sớm, an toàn cho học sinh.
2. Bộ Thông tin và Truyền thông
a) Chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông tiếp tục hỗ trợ cước viễn thông, Internet cho học sinh gặp khó khăn ở các vùng dịch phải học trực tuyến. Trường hợp vượt thẩm quyền, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
b) Đẩy mạnh thực hiện phủ sóng viễn thông, Internet trong Chương trình “sóng và máy tính cho em” kể cả ở những vùng không có dịch vì học trực tuyến và học trên truyền hình vẫn là phương thức bổ trợ kiến thức lâu dài cho học sinh. Bộ Thông tin và Truyền thông phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo tích cực vận động các nhà tài trợ sớm có được máy tính cho học sinh để học trực tuyến theo đúng đối tượng của Chương trình.
c) Chỉ đạo các doanh nghiệp viễn thông, các doanh nghiệp phát triển phần mềm ứng dụng phối hợp chặt chẽ với Bộ Giáo dục và Đào tạo sớm phát triển các nền tảng dạy, học trực tuyến bảo đảm an toàn thông tin cho học sinh.
3. Bộ Y tế
a) Phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Thông tin và Truyền thông hướng dẫn đăng ký và chỉ đạo tổ chức tiêm vắc xin cho học sinh trong độ tuổi từ 12 đến dưới 18 tuổi. Đồng thời có hướng dẫn biện pháp bảo vệ đối với học sinh chưa được tiêm vắc xin trong điều kiện bình thường mới.
b) Tiếp tục nghiên cứu, tham khảo ý kiến của các chuyên gia y tế trong và ngoài nước, kinh nghiệm quốc tế để có hướng dẫn tiêm vắc xin cho trẻ em, học sinh trong độ tuổi từ 3 đến dưới 12 tuổi.
c) Phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo rà soát lại hệ thống y tế trường học bảo đảm cho học sinh trong trường đều có đầu mối y tế cụ thể để theo dõi sức khỏe theo đúng tinh thần đến trường thì phải an toàn, trong trường là môi trường an toàn.
4. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
a) Rà soát, bảo đảm cơ sở vật chất, trường, lớp sẵn sàng cho học sinh đi học trở lại, nhất là những trường học được trưng dụng phục vụ công tác phòng, chống dịch trong thời gian qua; quan tâm bổ sung, củng cố hạ tầng công nghệ thông tin phục vụ học tập của học sinh, trong đó có việc dạy và học trực tuyến; thực hiện các giải pháp bảo đảm an toàn, sức khỏe cho học sinh trong điều kiện học trực tuyến.
b) Triển khai ngay việc lập danh sách đăng ký tiêm vắc xin cho học sinh trong độ tuổi từ 12 đến dưới 18 tuổi theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Y tế để sẵn sàng tổ chức tiêm khi có vắc xin, bảo đảm an toàn, nhanh chóng, kịp thời.
c) Rà soát lại hệ thống y tế trường học theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Y tế bảo đảm học sinh được theo dõi sức khỏe thường xuyên, đầy đủ.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Giáo dục và Đào tạo, Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Y tế, các bộ, cơ quan liên quan và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
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