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THÔNG BÁO
VỀ HOẠT ĐỘNG VẬN TẢI HÀNH KHÁCH BẰNG ĐƯỜNG THỦY TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Căn cứ Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11 tháng 10 năm 2021 của Chính phủ ban hành quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19”;
Căn cứ Quyết định số 1740/QĐ-BGTVT ngày 30 tháng 9 năm 2021 của Bộ Giao thông vận tải về hướng dẫn tạm thời về tổ chức hoạt động vận tải hành khách của 5 lĩnh vực (đường bộ, đường sắt, đường thủy nội địa, hàng hải, hàng không) đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19;
Căn cứ Chỉ thị số 18/CT-UBND ngày 30 tháng 9 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về tiếp tục kiểm soát, điều chỉnh các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 và từng bước phục hồi, phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn Thành phố; Quyết định số 3324/QĐ-BCĐ ngày 15 tháng 9 năm 2021 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 Thành phố về ban hành Bộ tiêu chí đánh giá hoạt động giao thông vận tải an toàn trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh;
Sở Giao thông vận tải Thành phố Hồ Chí Minh thông báo hướng dẫn tổ chức hoạt động vận tải hành khách đường thủy trên địa bàn thành phố, kể từ ngày 15 tháng 10 năm 2021 cho đến khi có thông báo mới, cụ thể như sau:
1. Yêu cầu chung:
a) Người tham gia giao thông phải sử dụng mã QR khai báo di chuyển của ứng dụng VNEID và mã QR có thể hiện lịch sử tiêm chủng của ứng dụng Y tế HCM hoặc Sổ sức khỏe điện tử (đến khi ứng dụng PC-COVID chính thức đưa vào hoạt động); trường hợp không có mã QR, xuất trình một trong các giấy tờ sau: (1) Là người mắc Covid-19 đã khỏi bệnh dưới 06 tháng; (2) Đã tiêm chủng vắc xin ngừa Covid-19 (ít nhất 01 mũi đối với loại vắc xin tiêm 02 mũi và 14 ngày sau tiêm) khi được cơ quan chức năng yêu cầu.
b) Đối với hoạt động vận tải hành khách đường thủy phải bảo đảm đáp ứng các điều kiện theo Bộ tiêu chí đánh giá hoạt động giao thông vận tải an toàn trong công tác phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh ban hành kèm theo Quyết định số 3324/QĐ-BCĐ ngày 15 tháng 9 năm 2021 của Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 Thành phố Hồ Chí Minh; Quyết định số 1740/QĐ-BGTVT ngày 30 tháng 9 năm 2021 của Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn tạm thời về tổ chức hoạt động vận tải hành khách đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19.
2. Hoạt động vận tải hành khách đường thủy:
a) Hoạt động vận tải hành khách tại bến phà Cát Lái và bến phà Bình Khánh: Tiếp tục hoạt động.
b) Hoạt động vận tải hành khách đường thủy trong phạm vi Thành phố Hồ Chí Minh: Các bến khách ngang sông, bến thủy nội địa và tuyến vận tải hành khách, khách du lịch được phép hoạt động.
c) Hoạt động vận tải hành khách đường thủy liên tỉnh: Các bến khách ngang sông, bến thủy nội địa và tuyến vận tải hành khách, khách du lịch liên tỉnh Bình Dương, Đồng Nai, Bà Rịa-Vũng Tàu, Long An và Tiền Giang kết nối với Thành phố Hồ Chí Minh được hoạt động trở lại khi có thông báo cho phép của Sở Giao thông vận tải các tỉnh liên quan.
Sở Giao thông vận tải thông báo đến các đơn vị, cá nhân và tổ chức có liên quan biết và triển khai phối hợp thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Giao thông vận tải;
- UBND TP;
- Cục Hàng hải Việt Nam;
- Cục ĐTNĐ Việt Nam;
- Chi cục ĐTNĐ phía Nam;
- Sở GTVT các tỉnh: Bình Dương, Đồng Nai,
Long An, Tiền Giang, Bà Rịa - Vũng Tàu;
- Sở Y tế, Sở Du lịch, Sở TTTT, Công an TP;
- UBND các quận, huyện, TP.Thủ Đức;
- Cảng vụ Hàng hải TP;
- Cảng vụ ĐTNĐ Khu vực 3;
- Cơ quan báo, đài; “phối hợp thông tin”;
- Các đơn vị kinh doanh VTHK đường thủy;
- Các bến phà, cảng, bến thủy nội địa và bến khách ngang sông;
- Ban GĐ Sở GTVT;
- Các phòng, đơn vị thuộc Sở;
- Lưu: VT, QLĐT, NS.
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