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Kính gửi: Công ty TNHH Sản xuất và thương mại Trung Dũng. 
(Xóm Án, thôn Triều Khúc, xã Tân Triều, huyện Thanh Trì, TP. Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 09/TD-QT ngày 21/9/2021 của Công ty TNHH sản xuất và thương mại Trung Dũng (Công ty Trung Dũng) vướng mắc về khai báo C/O đối với mặt hàng sợi chịu thuế chống bán phá giá. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 4 Điều 15 Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13 thì Bộ Tài chính quy định việc kê khai, thu, nộp, hoàn trả thuế chống bán phá giá.
Căn cứ Điều 1 Quyết định số 2080/QĐ-BCT của Bộ Công Thương quy định áp dụng thuế chống bán phá giá tạm thời đối với một số sản phẩm sợi dài làm từ polyester được phân loại theo các mã HS 5402.33.00, 5402.46.00 và 5402.47.00 có xuất xứ từ Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa, Cộng hòa Ấn Độ, Cộng hòa In-đô-nê-xi-a và Ma-lai-xi-a.
Căn cứ điểm d khoản 1 Điều 4 Thông tư số 38/2018/TT-BTC ngày 20/4/2018 của Bộ Tài chính quy định về xác định xuất xứ hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; điểm a mục 4 Thông báo ban hành kèm theo Quyết định số 2080/QĐ-BCT ngày 31/8/2021 của Bộ Công Thương về việc áp dụng thuế chống bán phá giá tạm thời đối với một số sản phẩm sợi dài làm từ polyester có xuất xứ từ Cộng hòa Nhân dân Trung Hoa, Cộng hòa Ấn Độ, Cộng hòa In-đô-nê-xi-a và Ma-lai-xi-a thì Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O) form E được sử dụng để xác định mức thuế chống bán phá giá tạm thời theo quy định tại Quyết định số 2080/QĐ-BCT.
Căn cứ mục 4 Thông báo ban hành kèm theo Quyết định số 2080/QĐ-BCT quy định về thủ tục, hồ sơ kiểm tra và áp dụng thuế chống bán phá giá tạm thời.
Căn cứ các quy định nêu trên thì Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O) form E được sử dụng để xác định mức thuế chống bán phá giá tạm thời theo quy định tại Quyết định số 2080/QĐ-BCT của Bộ Công Thương.
Về thủ tục, hồ sơ kiểm tra áp dụng thuế chống bán phá giá tạm thời đối với mặt hàng sợi dài đề nghị Công ty Trung Dũng nghiên cứu theo quy định tại Quyết định số 2080/QĐ-BCT của Bộ Công Thương và liên hệ với Chi cục Hải quan nơi làm thủ tục để được hướng dẫn thực hiện. Trường hợp Công ty Trung Dũng đã nộp Giấy chứng nhận xuất xứ hàng hóa (C/O) form E cho Chi cục Hải quan tại thời điểm làm thủ tục nhập khẩu thì đủ điều kiện để áp dụng mức thuế chống bán phá giá tạm thời theo mức thuế suất tương ứng quy định tại mục 4 Thông báo ban hành kèm theo Quyết định số 2080/QĐ-BCT của Bộ Công Thương.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH sản xuất và thương mại Trung Dũng biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- PTCT. Lưu Mạnh Tưởng (để b/c);
- Cục GSQL (để phối hợp);
- Lưu: VT, TXNK-CST (3b).
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