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V/v báo cáo về việc vận hành phần mềm kê khai thông tin giấy nhận diện phương tiện vận chuyển hàng hóa phục vụ phòng chống dịch bệnh Covid-19.
	Hà Nội, ngày 14 tháng 10 năm 2021


 
Kính gửi: Bộ Giao thông vận tải
Thực hiện nhiệm vụ cấp bách trong giai đoạn dịch bệnh Covid-19, với tinh thần hành động “chống dịch như chống giặc”, nhằm ngăn chặn và kiểm soát được dịch bệnh, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi cho việc vận chuyển hàng hóa được thông suốt, bảo đảm sản xuất và tiêu dùng của người dân tại các địa phương đang áp dụng Chỉ thị số 16/CT-TTg (sau đây gọi là Chỉ thị 16), trong thời gian qua, Tổng cục Đường bộ Việt Nam (ĐBVN) đã triển khai phần mềm kê khai thông tin giấy nhận diện phương tiện vận chuyển hàng hóa phục vụ phòng chống dịch bệnh Covid-19.
Hiện nay, Chính phủ đã có Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19” (sau đây gọi tắt là Nghị quyết 128) với mục tiêu “… khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội; thực hiện mục tiêu kép, đưa cả nước chuyển sang trạng thái bình thường mới sớm nhất có thể, phấn đấu trong năm 2021. … tạo điều kiện khôi phục sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế - xã hội, đưa đời sống sinh hoạt của Nhân dân dần trở lại tình trạng bình thường mới; không để tình trạng cục bộ, cát cứ trong ban hành và thực hiện các giải pháp trên mức cần thiết gây ảnh hưởng tiêu cực tới sản xuất kinh doanh, đời sống xã hội.”
Thực hiện Nghị quyết 128, Bộ Y tế đã ban hành Quyết định số 4800/QĐ- BYT ngày 12/10/2021 Hướng dẫn tạm thời về chuyên môn y tế thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19”, trong đó chỉ yêu cầu “Xét nghiệm tầm soát ngẫu nhiên, định kỳ do cơ quan y tế thực hiện tại các khu vực có nguy cơ cao, tập trung đông người như cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, chợ đầu mối, bến xe, siêu thị…; đối với các nhóm nguy cơ (các trường hợp di chuyển nhiều nơi, tiếp xúc nhiều người…) như lái xe …” và “Không chỉ định xét nghiệm đối với việc đi lại của người dân”.
Mặt khác, từ ngày 24/9/2021, thực hiện chỉ đạo của Thủ tướng chính phủ về việc thống nhất sử dụng 01 phần mềm phục vụ công tác phòng, chống dịch Covid-19, Tổng cục ĐBVN đã phối hợp với Cục Cảnh Sát Quản lý Hành Chính về Trật tự xã hội (C06) triển khai thử nghiệm phần mềm kê khai thông tin đối với người trên xe ô tô vận tải hàng hóa do Cục C06 - Bộ Công an vận hành tại địa chỉ http://suckhoe.dancuquocgia.gov.vn và trên ứng dụng VNEID. Đến nay, phần mềm đã vận hành ổn định, phục vụ tốt cho công tác phòng chống dịch Covid-19.
Trên cơ sở Nghị quyết số 128, Quyết định số 4800/QĐ-BYT và tình hình vận hành ứng dụng VNEID, Tổng cục ĐBVN kính đề nghị Bộ GTVT cho phép dừng vận hành phần mềm kê khai thông tin giấy nhận diện phương tiện vận chuyển hàng hóa phục vụ phòng chống dịch bệnh Covid-19 kể từ 00h0 ngày 18/10/2021 (tiếp tục duy trì hệ thống để phục vụ tra soát đến hết 31/12/2021). Các Doanh nghiệp kinh doanh vận tải nếu có nhu cầu kê khai thông tin sẽ kê khai trên phần mềm kê khai thông tin đối với người trên xe ô tô vận tải hàng hóa tại địa chỉ http://suckhoe.dancuquocgia.gov.vn và trên ứng dụng VNEID.
Tổng cục ĐBVN kính báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Bộ GTVT để làm cơ sở triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để b/c);
- VP Ủy ban ATGTQG (để b/c);
- Các Vụ: ATGT, Vận tải - Bộ GTVT;
- Thanh tra Bộ;
- Tổng cục trưởng (để b/c);
- Vụ VT;
- Lưu: VT; KHCN, MT, HTQT (2b).
	KT. TỔNG CỤC TRƯỞNG
PHÓ TỔNG CỤC TRƯỞNG




Phan Thị Thu Hiền


 
