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KẾ HOẠCH
TỔNG KẾT 20 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 13-NQ/TW NGÀY 18/3/2002, HỘI NGHỊ LẦN THỨ 5 BAN CHẤP HÀNH TRUNG ƯƠNG ĐẢNG KHÓA IX VỀ “TIẾP TỤC ĐỔI MỚI, PHÁT TRIỂN, NÂNG CAO HIỆU QUẢ KINH TẾ TẬP THỂ” TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI
Thực hiện Kế hoạch số 42-KH/TU ngày 12/10/2021 của Ban Thường vụ Thành ủy Hà Nội về việc tổng kết 20 năm Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18/3/2002, Hội nghị lần thứ 5 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về “Tiếp tục đổi mới, phát triển, nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể” trên địa bàn thành phố Hà Nội, UBND Thành phố ban hành Kế hoạch tổ chức thực hiện, cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Triển khai Quyết định số 77/QĐ-BCĐKTTT ngày 03/8/2021 của Ban Chỉ đạo Trung ương tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 5, khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể (gọi tắt là Ban Chỉ đạo Trung ương) về Kế hoạch và Đề cương tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18/3/2002, Hội nghị lần thứ 5, Ban chấp hành Trung ương Đảng khóa IX về tiếp tục đổi mới, phát triển và nâng cao hiệu quả kinh tế tập thể (sau đây gọi là Nghị quyết).
- Đánh giá kết quả triển khai và tình hình phát triển kinh tế tập thể sau 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18/3/2002 trên địa bàn thành phố Hà Nội. Chỉ rõ kết quả đạt được và nội dung còn hạn chế, rút ra những nguyên nhân, bài học kinh nghiệm; đồng thời xác định phương hướng, mục tiêu, nội dung, biện pháp cụ thể để tiếp tục phát triển kinh tế tập thể trong những năm tiếp theo.
2. Yêu cầu
- Việc tổng kết Nghị quyết phải tiến hành một cách toàn diện; các sở, ngành, quận, huyện, thị xã, Liên minh hợp tác xã Thành phố và các đơn vị liên quan phải có báo cáo đầy đủ về công tác tuyên truyền, triển khai thực hiện Nghị quyết và thực trạng các loại hình hợp tác xã trong tất cả các lĩnh vực nông nghiệp, công thương, xây dựng, giao thông vận tải, tín dụng,...
- Việc tổng kết Nghị quyết phải tiến hành đúng trọng tâm, trọng điểm, sát thực tiễn, đánh giá cụ thể trong từng lĩnh vực.
- Việc tổng kết Nghị quyết phải bảo đảm thực chất, tránh hình thức, từ đó nâng cao nhận thức của xã hội, trách nhiệm của hệ thống chính trị về công tác đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, HTX, từng bước khắc phục được những bất cập, đồng thời đưa ra được phương hướng, mục tiêu, nội dung, biện pháp cụ thể trong những năm tiếp theo.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Thời gian
a) Thời gian dự kiến tổ chức thực hiện việc tổng kết: trong tháng 10/2021.
b) Về mốc thời gian xây dựng báo cáo: Sử dụng số liệu về tình hình phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã bắt đầu từ thời điểm ngày 31/12/2003 đến thời điểm dự kiến ngày 31/12/2021.
2. Nội dung và tiến độ triển khai thực hiện
a) Xây dựng báo cáo tổng kết:
- Các sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Du lịch, Giao thông vận tải, Xây dựng, Nội vụ, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Lao động Thương binh và Xã hội, Khoa học và Công nghệ, Thông tin và Truyền thông, Cục thuế Hà Nội, Bảo hiểm xã hội Thành phố, Ngân hàng nhà nước Việt Nam chi nhánh thành phố Hà Nội, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư, Thương mại và Du lịch, Liên minh Hợp tác xã Thành phố và UBND các quận, huyện, thị xã tiến hành rà soát, xây dựng Báo cáo tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết trên địa bàn, lĩnh vực phụ trách theo Đề cương đính kèm văn bản số 3170/UBND-KT ngày 21/9/2021 của UBND Thành phố.
- UBND các quận, huyện, thị xã xây dựng và gửi Báo cáo tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20/10/2021, đồng thời gửi cho Liên minh Hợp tác xã Thành phố, các sở, ngành nêu trên để tổng hợp; tham mưu cho các Quận ủy, Huyện ủy, Thị ủy tổ chức tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết.
- Các sở, ngành: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công Thương, Du lịch, Giao thông vận tải, Xây dựng, Nội vụ, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Lao động Thương binh và Xã hội, Khoa học và Công nghệ, Thông tin và Truyền thông, Cục thuế Hà Nội, Bảo hiểm xã hội Thành phố, Ngân hàng nhà nước Việt Nam chi nhánh thành phố Hà Nội, Trung tâm Xúc tiến Đầu tư, Thương mại và Du lịch hoàn thiện và gửi báo cáo tổng kết Nghị quyết về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20/10/2021.
- Liên minh Hợp tác xã Thành phố báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết; tình hình phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã; tình hình triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ đối với hợp tác xã; định hướng và các nhiệm vụ, giải pháp để phát triển HTX trong thời gian tới; Chủ trì tổng hợp hệ thống số liệu tại phụ lục 1 và phụ lục 2 theo Đề cương tại Quyết định 77/QĐ-BCĐKTTT ngày 03/8/2021 của Ban Chỉ đạo Trung ương về ban hành Kế hoạch tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết số 13-NQ/TW ngày 18/3/2002, gửi báo cáo tổng kết Nghị quyết về Sở Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20/10/2021.
- Ngoài ra, một số sở, ngành thực hiện báo cáo chuyên sâu, các chuyên đề liên quan và gửi về cơ quan thường trực Ban chỉ đạo đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã Thành phố (Sở Kế hoạch và Đầu tư) trước ngày 20/10/2021 để tổng hợp. Cụ thể như sau:
+ Nội dung 1: Chính sách phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã. Thực trạng và giải pháp (Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì);
+ Nội dung 2: Phát triển hợp tác xã trong lĩnh vực bảo hiểm. Xu hướng và giải pháp. (Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì);
+ Nội dung 3: Phát triển hợp tác xã trong lĩnh vực giao thông vận tải. Xu hướng và giải pháp (Sở Giao thông vận tải);
+ Nội dung 4: Phát triển hợp tác xã trong lĩnh vực thương mại, dịch vụ, tiêu dùng, công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp. Xu hướng và giải pháp (Sở Công Thương chủ trì);
+ Nội dung 5: Phát triển hợp tác xã trong lĩnh vực xây dựng, nhà ở tại các khu đô thị. Xu hướng và giải pháp (Sở Xây dựng chủ trì);
+ Nội dung 6: Phát triển hợp tác xã trong lĩnh vực tín dụng, ngân hàng. Xu hướng và giải pháp (Ngân hàng Nhà nước chi nhánh thành phố Hà Nội chủ trì);
+ Nội dung 7: Phát triển hợp tác xã trong lĩnh vực môi trường, cung cấp nước sạch. Xu hướng và giải pháp (Sở Tài nguyên và Môi trường chủ trì);
+ Nội dung 8: Phát triển hợp tác xã trong lĩnh vực nông nghiệp. Xu hướng và giải pháp (Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn chủ trì);
+ Nội dung 9: Phát triển ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số trong hợp tác xã và quản lý nhà nước về hợp tác xã. Xu hướng và giải pháp (Sở Khoa học và Công nghệ chủ trì);
+ Nội dung 10: Bộ máy quản lý nhà nước về hợp tác xã tại các Sở, ngành, địa phương. Đánh giá kết quả thực hiện và đề xuất, kiến nghị (Sở Nội vụ chủ trì);
+ Nội dung 11: Vai trò của Liên minh Hợp tác xã trong quá trình triển khai thực hiện Nghị quyết số 13/NQ-TW (Liên minh Hợp tác xã Thành phố chủ trì);
+ Nội dung 12: Đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho hệ thống hợp tác xã trên địa bàn Thành phố (Liên minh Hợp tác xã Thành phố chủ trì);
- Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp từ các sở, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã và Liên minh Hợp tác xã Thành phố hoàn thiện dự thảo báo cáo tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết của Thành phố, báo cáo UBND Thành phố trước ngày 25/10/2021; Thành phố báo cáo Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 30/10/2021.
b) Tổ chức hội nghị tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết:
Sở Kế hoạch và Đầu tư phối hợp với Văn phòng Thành ủy, chuẩn bị nội dung phục vụ Hội nghị tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết trên địa bàn thành phố Hà Nội của Thành ủy Hà Nội dự kiến trong tháng 10/2021 (tùy thuộc vào tình hình diễn biến dịch bệnh Covid-19).
c) Làm việc với Đoàn công tác của Ban Chỉ đạo Trung ương về khảo sát tại Thành phố (theo kế hoạch khảo sát của Ban Chỉ đạo Trung ương).
- Sở Kế hoạch và Đầu tư là đơn vị đầu mối, phối hợp với Văn phòng UBND Thành phố, Liên minh HTX Thành phố, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tham mưu, chuẩn bị nội dung phục vụ Đoàn công tác của Ban Chỉ Trung ương đi khảo sát, nghiên cứu một số mô hình thành công, cách làm mới, điển hình trên địa bàn Thành phố.
- Liên minh Hợp tác xã Thành phố chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan đề xuất mô hình HTX hoạt động thành công, điển hình để giới thiệu với đoàn công tác, liên hệ với các HTX để đón tiếp đoàn đến làm việc.
3. Kinh phí:
a) Kinh phí phục vụ công tác tổng kết Nghị quyết của Thành phố thực hiện ở đơn vị nào thì đơn vị đó quyết định theo quy định hiện hành.
b) Đối với kinh phí phục vụ Ban Chỉ đạo của Thành phố trong việc thực hiện tổng kết Nghị quyết giao Liên minh Hợp tác xã Thành phố dự trù kinh phí phục vụ cho các hoạt động tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết.
c) Sở Tài chính tham mưu bố trí kinh phí cho các đơn vị để thực hiện các nhiệm vụ liên quan đến tổng kết Nghị quyết.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các đồng chí thành viên Ban Chỉ đạo đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã Thành phố là lãnh đạo của các sở, ngành trực tiếp theo dõi, chỉ đạo các nội dung liên quan đến công tác tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết theo lĩnh vực phụ trách.
2. Các sở, ban, ngành, Liên minh hợp tác xã Thành phố và UBND các quận, huyện, thị xã khẩn trương rà soát, xây dựng Báo cáo tổng kết 20 năm thực hiện Nghị quyết bảo đảm sát thực, chất lượng, đúng thời gian quy định.
3. Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan thông tấn, báo chí tham gia vào việc tuyên truyền trong quá trình tiến hành tổng kết Nghị quyết.
4. Cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo (Sở Kế hoạch và Đầu tư) theo dõi, đôn đốc các sở ngành, quận, huyện, thị xã hoàn thành các nhiệm vụ được giao, bảo đảm chất lượng và tiến độ theo Kế hoạch./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư (để báo cáo);
- TTTU, TT HĐND TP (để báo cáo);
- Chủ tịch UBND Thành phố (để báo cáo);
- Các đ/c thành viên BCĐ đổi mới,
phát triển KTTT, HTX Thành phố;
- Các sở, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- Liên minh HTX Thành phố;
- VP UBND TP: CVP, PCVP Đ.Q.Hùng
Các phòng: KT, TKBT, TH;
- Lưu: VT, KT.
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