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	Số: 7632/VPCP-NN
V/v nhập khẩu cá thể đười ươi (Pongo abelii) vì mục đích phi thương mại
	Hà Nội, ngày 20 tháng 10 năm 2021


 
 
	Kính gửi:
	- Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn;
- Bộ Y tế;
- Bộ Tài chính;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường.


Về đề nghị của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tại văn bản số 6228/BNN-TCLN ngày 30 tháng 9 năm 2021 về việc báo cáo nhập khẩu đười ươi, ý kiến của các Bộ: Y tế (văn bản số 5316/BYT-ATTP ngày 03 tháng 7 năm 2021), Tài chính (văn bản số 10142/BTC-TCHQ ngày 06 tháng 9 năm 2021), Tài nguyên và Môi trường (văn bản số 5503/BTNMT-TCMT ngày 09 tháng 9 năm 2021), Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành có ý kiến như sau:
- Đồng ý chủ trương cho phép nhập khẩu 02 cá thể đười ươi (Pongo abelii), vì mục đích phi thương mại như đề nghị của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và ý kiến thống nhất của các Bộ: Y tế, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường tại các văn bản nêu trên.
- Giao Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, phối hợp với các Bộ: Y tế, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan liên quan hướng dẫn Công ty cổ phần Vinpearl và Công ty cổ phần đầu tư và phát triển du lịch Phú Quốc thực hiện các thủ tục nhập khẩu 02 cá thể đười ươi (Pongo abelii) theo đúng quy định của pháp luật, đảm bảo tuyệt đối tuân thủ các quy định về phòng, chống dịch COVID-19, chịu trách nhiệm toàn diện trước pháp luật, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về kết quả thực hiện.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ: Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Y tế, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường và các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTgCP; các Phó TTgCP;
- Công ty cổ phần Vinpearl;
- Công ty cổ phần đầu tư và phát triển du lịch
Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Cao Lục, các Vụ:
KGVX, KTTH, PL;
- Lưu: VT, NN (2). Kh.
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