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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 11034/BGTVT-KCHT
V/v quản lý các Bãi đỗ xe và khu vực dịch vụ (thuộc Dự án cầu Cần Thơ trước đây).
	Hà Nội, ngày 20 tháng 10 năm 2021 


 
	Kính gửi:
	- Tổng cục Đường bộ Việt Nam;
- Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận;
- Công ty TNHH MTV QL&KT cầu Cần Thơ.


Bộ Giao thông vận tải (GTVT) nhận được Công văn số 2/HC-TM-BGVT ngày 24/9/2021 của Công ty TNHH Kinh doanh xăng dầu Cam Thủy và Công văn số 24/HC-TM ngày 20/9/2021 của Công ty TNHH MTV xăng dầu Thiên Minh về việc không đóng rào chắn bãi dịch vụ (phía Vĩnh Long và Cần Thơ) và hướng dẫn công ty hoàn thiện hồ sơ theo đúng quy định pháp luật, về nội dung này, Bộ GTVT có ý kiến như sau:
1. Về xây dựng và quản lý Bãi đồ xe và khu vực dịch vụ
- Hạng mục công trình “Bãi đỗ xe và khu vực dịch vụ” được hình thành trong giai đoạn xây dựng cầu Cần Thơ do Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận (Tổng công ty đầu tư phát triển & QLDA hạ tầng Cửu Long) làm đại diện Chủ đầu tư. Ngày 17/8/2010 và ngày 03/8/2010, Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận đã tổ chức Bàn giao hạng mục 02 Bãi đỗ xe và khu vực dịch vụ cho Công ty TNHH một thành viên Quản lý và Khai thác cầu Cần Thơ;
- Ngày 14/02/2014, Tổng công ty đầu tư phát triển & QLDA hạ tầng Cửu Long (nay là Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận) có công văn số 481/CIPM-QLXD, trong đó có nội dung: “Thống nhất định hướng kinh doanh theo nội dung kế hoạch tổ chức kinh doanh phần đất dọc đường Nam Sông Hậu tại nút giao IC3 và 02 bãi dịch vụ đường dẫn cầu Cần Thơ do Công ty cầu Cần Thơ lập”. Yêu cầu Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận báo cáo chi tiết về việc quản lý đầu tư, kinh doanh khai thác hạng mục Bãi đồ xe và khu vực dịch vụ của Dự án theo quy định của pháp luật qua các thời kỳ; gửi báo cáo về Bộ GTVT và Tổng cục ĐBVN trước 23/10/2021.
2. Căn cứ vào các nhiệm vụ được giao là cơ quan thực hiện chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải quản lý nhà nước và tổ chức thực thi pháp luật về giao thông vận tải đường bộ và Báo cáo của Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận, Bộ GTVT chuyển Công văn số 2/HC-TM-BGVT ngày 24/9/2021 của Công ty TNHH Kinh doanh xăng dầu Cam Thủy và Công văn số 24/HC-TM ngày 20/9/2021 của Công ty TNHH MTV xăng dầu Thiên Minh để Tổng cục ĐBVN kiểm tra, xử lý và trả lời doanh nghiệp theo thẩm quyền và báo cáo Bộ GTVT trước ngày 25/10/2021.
Yêu cầu các đơn vị khẩn trương thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Các Vụ: Tài chính; QLDN;
- Cục QLĐB IV;
- Lưu VT, KCHT (3).
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