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	Số: 11037/BGTVT-VT
V/v phối hợp chỉ đạo triển khai Hướng dẫn tạm thời về tổ chức hoạt động vận tải đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19
	Hà Nội, ngày 20 tháng 10 năm 2021


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19” (Nghị quyết số 128/NQ-CP); căn cứ Quyết định số 4800/QĐ-BYT ngày 12/10/2021 của Bộ Y tế ban hành Hướng dẫn tạm thời về chuyên môn y tế thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19” (Quyết định số 4800/QĐ-BYT), Bộ Giao thông vận tải (GTVT) đã có Quyết định số 1812/QĐ-BGTVT ngày 16/10/2021 ban hành Hướng dẫn tạm thời về tổ chức hoạt động vận tải của 5 lĩnh vực (đường bộ, đường thủy nội địa, hàng hải, đường sắt, hàng không) đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 (Quyết định số 1812/QĐ-BGTVT).
Để phối hợp chỉ đạo việc thực hiện các văn bản nêu trên, đảm bảo chủ động, thống nhất, đồng bộ trong hoạt động vận tải đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19, Bộ GTVT đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương:
1. Chỉ đạo cơ quan, đơn vị tại địa phương khẩn trương thực hiện các nhiệm vụ tại Hướng dẫn tạm thời ban hành kèm theo Quyết định số 1812/QĐ-BGTVT.
2. Chỉ đạo Sở Y tế:
a) Khẩn trương tham mưu công bố, cập nhật cấp độ dịch tại các địa bàn và vùng cách ly y tế (phong tỏa) thuộc tỉnh, thành phố và các biện pháp áp dụng tương ứng trên Cổng thông tin điện tử của địa phương; cập nhật cấp độ dịch, vùng cách ly y tế (phong tỏa) trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế theo hướng dẫn của Bộ Y tế tại Quyết định số 4800/QĐ-BYT để có cơ sở áp dụng cho việc tổ chức hoạt động của các loại hình vận tải;
b) Chủ trì, phối hợp với Sở GTVT, chính quyền địa phương giám sát, hướng dẫn hành khách thực hiện các biện pháp y tế về phòng, chống dịch COVID-19 khi về đến địa phương.
3. Chỉ đạo Sở GTVT:
a) Tiếp tục duy trì hoạt động và xem xét tăng thêm lưu lượng đối với vận tải hành khách theo tuyến cố định nội tỉnh, liên tỉnh đã được UBND cấp tỉnh đồng ý cho phép hoạt động theo Quyết định số 1777/QĐ-BGTVT ngày 10/10/2021 của Bộ trưởng Bộ GTVT ban hành Quy định tạm thời về thí điểm tổ chức hoạt động vận tải hành khách đường bộ đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19;
b) Cho phép hoạt động trở lại thêm các tuyến khác phù hợp với cấp độ dịch trên địa bàn địa phương; phấn đấu duy trì hoạt động từ 10% đến không vượt quá 50% số chuyến theo lưu lượng đã được Sở GTVT công bố (số chuyến/tháng) và đảm bảo các yêu cầu theo Hướng dẫn tạm thời ban hành kèm theo Quyết định số 1812/QĐ-BGTVT;
c) Chủ trì, phối hợp với Sở Y tế, chính quyền địa phương, đơn vị quản lý đường bộ, trạm dừng nghỉ tăng cường giám sát việc thực hiện nghiêm các biện pháp phòng, chống dịch của hành khách; rà soát các điểm dừng đón, trả khách và các trạm dừng nghỉ (đã được công bố) trên địa bàn được phép dừng đón, trả khách trong thời gian phòng, chống dịch COVID-19, thông báo công khai trên Trang thông tin điện tử của Sở để đơn vị vận tải biết và thực hiện theo quy định đảm bảo chỉ được đón, trả khách đúng điểm cho phép (không được dừng đón, trả khách dọc đường);
d) Hướng dẫn đơn vị có tổ chức hoạt động vận chuyển công nhân, chuyên gia bằng xe ô tô thực hiện theo khoản 3 Mục II Phần 2 của Hướng dẫn tạm thời ban hành kèm theo Quyết định số 1812/QĐ-BGTVT.
4. Chỉ đạo cơ quan chức năng địa phương tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện phòng, chống dịch COVID-19 của đơn vị vận tải, chủ phương tiện, cảng, bến thủy nội địa và các tổ chức, cá nhân có liên quan theo quy định; xử lý vi phạm đối với tổ chức, cá nhân vi phạm quy định về phòng, chống dịch COVID-19 theo quy định pháp luật.
Bộ GTVT đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quan tâm chỉ đạo các cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- BCĐ Quốc gia phòng, chống dịch COVID-19 (để b/c);
- Bộ trưởng (để b/c);
- Ủy ban ATGT Quốc gia;
- Các Bộ: Quốc phòng, Công an, Y tế, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Thông tin và Truyền thông;
- Các Thứ trưởng Bộ GTVT;
- Tổng cục Đường bộ Việt Nam;
- Các Cục quản lý chuyên ngành;
- Các Sở GTVT;
- Hiệp hội Vận tải ô tô Việt Nam;
- Lưu: VT, V.Tải (Phongdq, 3b).
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