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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHẠM MINH CHÍNH TẠI CUỘC HỌP THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ VỀ ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG LUẬT GIÁ (SỬA ĐỔI), ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG LUẬT PHÒNG, CHỐNG RỬA TIỀN (SỬA ĐỔI) VÀ ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG LUẬT BẢO HIỂM Y TẾ (SỬA ĐỔI)
Ngày 30 tháng 9 năm 2021, tại trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ cho ý kiến về: Đề nghị xây dựng Luật giá (sửa đổi), Đề nghị xây dựng Luật phòng, chống rửa tiền (sửa đổi) và Đề nghị xây dựng Luật bảo hiểm y tế (sửa đổi).
Tham dự cuộc họp có Phó Thủ tướng Lê Minh Khái và Phó Thủ tướng Lê Văn Thành; lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Tư pháp, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Y tế, Quốc phòng, Công an, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Lao động, Thương binh và Xã hội, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, Văn phòng Chính phủ, Bảo hiểm xã hội Việt Nam, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam. Sau khi nghe báo cáo của các cơ quan chủ trì soạn thảo, ý kiến của các bộ, cơ quan dự họp và ý kiến của các Phó Thủ tướng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính kết luận như sau:
1. Về Đề nghị xây dựng Luật giá (sửa đổi):
Giao Bộ Tài chính tiếp thu đầy đủ các ý kiến tại cuộc họp để hoàn thiện hồ sơ Đề nghị xây dựng Luật, nội dung các chính sách cũng như các giải pháp thực hiện cần tiếp tục nghiên cứu, làm rõ hơn trên cơ sở bảo đảm yêu cầu sau:
- Luật giá là một trong những công cụ pháp lý quan trọng để tham gia điều hành kinh tế vĩ mô, kiểm soát lạm phát, góp phần phát triển kinh tế, đảm bảo cạnh tranh lành mạnh, bình đẳng; xử lý hài hòa mối quan hệ giữa thị trường với quản lý Nhà nước, tránh việc can thiệp sâu của Nhà nước vào quy luật cung - cầu và quyền tự chủ kinh doanh của doanh nghiệp theo quy định pháp luật; xử lý hài hòa mối quan hệ trong phân công, phân cấp thẩm quyền quản lý, giám sát về giá giữa Chính phủ với các bộ, ngành, địa phương, giữa Bộ Tài chính với các bộ và địa phương; đồng thời phải có tính linh hoạt trong các trường hợp để ứng phó kịp thời với các tình huống phát sinh trong thực tiễn có tác động ảnh hưởng đến nền kinh tế;
- Tăng cường phân công, phân cấp và cá thể hóa trách nhiệm đến từng cá nhân trong công tác quản lý điều hành giá; gắn với cải cách, thiết kế công cụ giám sát, kiểm tra dễ triển khai, dễ đánh giá, dễ phát hiện các sai phạm nhằm chống tiêu cực, lãng phí, tham nhũng, lợi ích nhóm; đồng thời tạo hành lang pháp lý phù hợp để thuận lợi trong tổ chức thực hiện, tránh việc né tránh, thoái thác trách nhiệm;
- Có giải pháp ngăn chặn, xử lý tình trạng thông đồng trong thẩm định giá; phòng chống tham nhũng, lãng phí tài sản Nhà nước trong thẩm định giá; quản lý chặt chẽ hoạt động của các doanh nghiệp thẩm định giá, bảo đảm tính công khai, minh bạch, khả thi thông qua nghiên cứu các quy định chặt chẽ, cụ thể về tiêu chí, tiêu chuẩn, quy trình thẩm định giá, thẩm định viên về giá, điều kiện thành lập và hoạt động của doanh nghiệp thẩm định giá;
- Nghiên cứu cải tiến quy trình, thủ tục quản lý, giám sát việc thực hiện kê khai giá, niêm yết giá, công khai thông tin về giá, công tác thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về quản lý giá, xử lý nghiêm các hành vi vi phạm theo quy định pháp luật;
- Trong quá trình nghiên cứu, xây dựng, hoàn thiện chính sách, cần lấy ý kiến tham vấn của các cơ quan Đảng, Quốc hội, các tổ chức, cá nhân liên quan; tổ chức các buổi tọa đàm, hội thảo để lấy ý kiến các chuyên gia, nhà khoa học, đối tượng chịu sự tác động và tiếp thu, giải trình đầy đủ trước khi trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
2. Về Đề nghị xây dựng Luật phòng, chống rửa tiền (sửa đổi):
Giao Ngân hàng Nhà nước Việt Nam nghiên cứu tiếp thu các ý kiến tại cuộc họp để hoàn thiện hồ sơ Đề nghị xây dựng Luật, nghiên cứu, sửa đổi, hoàn thiện chính sách bảo đảm các yêu cầu sau:
- Đánh giá kỹ lưỡng việc thực hiện Luật để đưa vào Luật những vấn đề đã rõ, cân nhắc quy định thẩm quyền của Chính phủ trong Luật, giảm các quy định hướng dẫn nhưng không cứng nhắc, mà cần linh hoạt, giao Chính phủ quy định những vấn đề cấp bách, trường hợp đặc biệt Chính phủ sẽ báo cáo Quốc hội, cấp có thẩm quyền;
- Việc mở rộng phạm vi, đối tượng trong luật cần thiết kế theo hướng quy định các nguyên tắc, tiêu chuẩn, điều kiện, quy trình, trên cơ sở đó các cơ quan chức năng sẽ xác định các đối tượng cụ thể trong tổ chức thực hiện Luật. Những vấn đề liên quan đến quyền con người thì cần quy định tại Luật;
- Về bổ sung thẩm quyền của cơ quan quản lý thì phải gắn với trách nhiệm, có công cụ kiểm tra, giám sát, tránh sai phạm. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam có trách nhiệm quản lý nhà nước liên quan đến tiền, vàng; các bộ, ngành có trách nhiệm quản lý nhà nước đối với các tài sản vật chất, hàng hóa khác phù hợp với chức năng, phạm vi quản lý nhà nước của từng bộ, cơ quan; làm rõ vai trò chủ trì, phối hợp của các bộ, cơ quan trong phòng chống rửa tiền;
- Tôn trọng, tuân thủ các cam kết quốc tế mà Việt Nam đã ký kết, có giải pháp thực hiện phù hợp với pháp luật và thực tiễn của Việt Nam;
- Tăng cường chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác phòng chống rửa tiền, nhất là tại Ngân hàng Nhà nước Việt Nam, mở rộng giao dịch điện tử gắn với công cụ giám sát, kiểm tra, cắt giảm thủ tục hành chính;
- Tiếp tục nghiên cứu các quy định về phòng, chống rửa tiền liên quan đến các đối tượng mới như: tiền ảo, tài sản ảo,...
- Tiếp tục nghiên cứu kỹ các chính sách, tham khảo ý kiến của các cơ quan của Quốc hội; lấy ý kiến chuyên gia, các đối tượng chịu sự tác động, tăng cường truyền thông chính sách, tạo đồng thuận xã hội.
3. Về Đề nghị xây dựng Luật bảo hiểm y tế (sửa đổi):
Giao Bộ Y tế nghiên cứu tiếp thu các ý kiến tại cuộc họp để hoàn thiện hồ sơ Đề nghị xây dựng Luật, cần sửa đổi các chính sách để tháo gỡ vướng mắc, bất cập trong thực hiện Luật, nghiên cứu, sửa đổi bảo đảm các yêu cầu sau:
- Chính sách bảo hiểm y tế cần bảo đảm phương thức đóng - hưởng và nguyên tắc sự chia sẻ rủi ro để bảo đảm an sinh xã hội và thể hiện bản chất ưu việt của chế độ xã hội. Việc quy định nâng mức trần đóng bảo hiểm y tế cần bảo đảm tính khoa học, khả thi và có lộ trình phù hợp;
- Quy định về thu chi, sử dụng, quản lý Quỹ bảo hiểm y tế cần bảo đảm sự công khai, minh bạch, đặc biệt là việc mua sắm thuốc, vật tư y tế... phải theo nguyên tắc kinh tế thị trường lành mạnh, chống thất thoát, tiêu cực, lợi ích nhóm.
- Việc mở rộng đối tượng tham gia bảo hiểm y tế cần được nghiên cứu kỹ lưỡng để bảo đảm tính khả thi, cần rà soát, nghiên cứu để xử lý triệt để nhũng trường hợp còn vướng mắc về điều kiện, giấy tờ nhân thân... bảo đảm đầy đủ quyền lợi của các đối tượng yếu thế, thể hiện tính nhân đạo, nhân văn trong chính sách bảo hiểm y tế và khả năng chi trả của quỹ bảo hiểm y tế;
- Nghiên cứu xây dựng cơ chế khuyến khích, tạo điều kiện phát triển cho hệ thống y tế cơ sở, bác sĩ gia đình, y tế tư nhân... tham gia thực hiện chính sách bảo hiểm y tế để nâng cao năng lực chăm sóc sức khỏe Nhân dân, góp phần giảm tải các bệnh viện tuyến trên;
- Nghiên cứu đẩy mạnh hiện đại hóa, áp dụng công nghệ thông tin trong bảo hiểm y tế, thống nhất sử dụng nền tảng công nghệ trong thực hiện chính sách bảo hiểm y tế. Đồng thời, quy định về công tác thanh tra, kiểm tra cần phù hợp, minh bạch, hiệu quả;
- Cần cân nhắc việc quy định về thẩm quyền của Chính phủ trong Luật bảo hiểm y tế, nhưng vẫn bảo đảm linh hoạt điều hành của Chính phủ, trong trường hợp cần thiết có thể kịp thời báo cáo Quốc hội hoặc Ủy ban Thường vụ Quốc hội xem xét, quyết định.
4. Các Bộ, cơ quan: Tài chính, Y tế và Ngân hàng Nhà nước Việt Nam hoàn thiện hồ sơ Đề nghị xây dựng Luật theo quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, trình Chính phủ.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các bộ, cơ quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
- Các Bộ, cơ quan: TP, KH&ĐT, TC, CT, CA, QP, LĐ, TB&XH, YT, TN&MT, NHNN, BHXH, VCCI;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTg, các Vụ: KGVX, KTTH, KSTT,
- Lưu: VT, PL (3).
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