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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP TRỰC TUYẾN VỚI CÁC TỈNH, THÀNH PHỐ MIỀN ĐÔNG VÀ MIỀN TÂY NAM BỘ VỀ PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19
Chiều ngày 26 tháng 10 năm 2021, tại trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp trực tuyến với Lãnh đạo 19 tỉnh, thành phố miền Đông, miền Tây Nam bộ. Tham dự cuộc họp có đồng chí Nguyễn Thanh Long, Bộ trưởng Bộ Y tế; đồng chí Võ Minh Lương, Tổ trưởng Tổ công tác đặc biệt của Chính phủ thực hiện công tác phòng, chống dịch COVID-19; đại diện các Bộ, cơ quan: Công an, Quốc phòng, Tài chính, Giao thông vận tải, Công Thương, Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Giáo dục và Đào tạo, Thông tin và Truyền thông và Văn phòng Chính phủ; các Thành viên Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch COVID-19 tỉnh, thành phố: Thành phố Hồ Chí Minh, Cần Thơ, Bình Dương, Bình Phước, Bà Rịa-Vũng Tàu, Long An, Đồng Nai, Tây Ninh, Tiền Giang, Bến Tre, Trà Vinh, Sóc Trăng, Bạc Liêu, Cà Mau, An Giang, Đồng Tháp, Hậu Giang, Vĩnh Long, Kiên Giang. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Y tế, ý kiến phát biểu của Tổ trưởng Tổ công tác đặc biệt của Chính phủ thực hiện công tác phòng, chống dịch COVID-19 và của đại diện lãnh đạo một số tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam có ý kiến như sau:
Các tỉnh, thành phố miền Đông Nam Bộ và miền Tây Nam Bộ triển khai kế hoạch tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 khẩn trương nhất có thể. Bộ Y tế phân bổ kịp thời, đủ số lượng vắc xin tiêm 2 mũi cho người từ 18 tuổi trở lên theo lịch tiêm của các địa phương; phối hợp với các tỉnh, thành phố chỉ đạo tổ chức việc tiêm vắc xin cho trẻ em trên địa bàn bảo đảm an toàn, khoa học, hiệu quả.
Văn phòng Chính phủ thông báo để Bộ Y tế, Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Ban Bí thư Trung ương Đảng;
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng CP;
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- Các Thành viên BCĐQG phòng, chống dịch COVID-19;
- Tổ Công tác đặc biệt của CP thực hiện công tác phòng, chống dịch COVID-19;
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