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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ LÊ VĂN THÀNH TẠI BUỔI LÀM VIỆC VỚI ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH BẮC GIANG VỀ LƯU THÔNG HÀNG HÓA, HÀNH KHÁCH VÀ PHỤC HỒI SẢN XUẤT TẠI CÁC KHU VỰC SẢN XUẤT CÔNG NGHIỆP TRONG BỐI CẢNH ĐẠI DỊCH COVID-19.
Ngày 23 tháng 10 năm 2021, tại trụ sở Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành đã chủ trì buổi làm việc với Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang về lưu thông hàng hóa, hành khách và phục hồi sản xuất tại các khu vực sản xuất công nghiệp trong bối cảnh đại dịch Covid-19. Cùng dự có Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải Nguyễn Văn Thể, Bí thư Tỉnh ủy tỉnh Bắc Giang Dương Văn Thái, lãnh đạo các Bộ, co quan: Kế hoạch và Đầu tư, Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Văn phòng Chính phủ, đại diện Bộ Y tế và các đồng chí Lãnh đạo Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, đại diện các Sở, ban, ngành liên quan của tỉnh Bắc Giang.
Sau khi nghe đồng chí Lê Ánh Dương, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang báo cáo, ý kiến phát biểu của một số Bộ, cơ quan tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành kết luận như sau:
1. Trong thời gian bùng phát dịch bệnh Covid-19 vừa qua, Bắc Giang đã nghiên cứu, xây dựng mô hình phòng chống dịch rất thành công, với sự vào cuộc của cả hệ thống chính trị, dịch bệnh đã được kiểm soát trong thời gian ngắn. Công tác hỗ trợ các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp được quan tâm, triển khai ngay từ những ngày đầu khi dịch bùng phát, hoạt động sản xuất sớm được khôi phục và nhanh chóng trở lại hoạt động bình thường thích ứng an toàn, linh hoạt đồng thời bảo đảm tốt công tác kiểm soát dịch bệnh. Kinh tế xã hội của tỉnh đã hồi phục và phát triển mạnh mẽ so với thời điểm trước dịch, các chỉ tiêu kinh tế ấn tượng, tốc độ phát triển công nghiệp và thu ngân sách tăng cao.
Mô hình phòng, chống dịch đã được triển khai theo đúng chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, trong đó, doanh nghiệp được xác định là chủ thể của quá trình phục hồi sản xuất và chính quyền các cấp là trung tâm để tháo gỡ, phục hồi sản xuất, kinh doanh gắn với bảo đảm an toàn phòng, chống dịch Covid-19. Đây là một mô hình tốt, hiệu quả cần được tuyên truyền, nhân rộng để các địa phương khác nghiên cứu, áp dụng.
Đánh giá cao sự nỗ lực, trách nhiệm của tập thể lãnh đạo tỉnh Bắc Giang và cộng đồng doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. Tuy nhiên, tình hình dịch bệnh còn diễn biến phức tạp, khó lường, tỉnh Bắc Giang cần tiếp tục quan tâm, chỉ đạo để chủ động trong công tác phòng, chống dịch bệnh, không chủ quan, lơ là để dịch bệnh bùng phát trở lại. Tiếp tục hoàn thiện mô hình tổ chức hoạt động sản xuất tại các khu công nghiệp để kịp thời áp dụng thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch trong tình hình mới, đồng thời gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Công Thương để tổng hợp chung vào chương trình phục hồi và phát triển kinh tế xã hội giai đoạn 2022-2023 trong điều kiện đã kiểm soát dịch bệnh, tiêm vắc xin bao phủ diện rộng.
2. Đối với đề xuất của Tỉnh, đề nghị:
- Bộ Giao thông vận tải hướng dẫn, hỗ trợ Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang trong công tác phát triển hạ tầng giao thông đường bộ, đường sắt trên địa bàn tỉnh Bắc Giang theo quy định của pháp luật. Đối với dự án mở rộng cầu Như Nguyệt, Ủy ban nhân dân tỉnh Bắc Giang chủ trì, phối hợp với Bộ Giao thông vận tải, Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tổ chức thực hiện theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại công văn số 1390/TTg-CN ngày 18 tháng 10 năm 2021, đồng thời đẩy nhanh tiến độ triển khai, sớm hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2022.
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư sớm tổ chức thẩm định để trình Thủ tướng Chính phủ đối với Quy hoạch tỉnh Bắc Giang giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn 2050; chủ trương đầu tư dự án xây dựng, kinh doanh cơ sở hạ tầng 03 Khu Công nghiệp (Tân Hưng, Yên Lư, Yên Sơn-Bắc Lung) và mở rộng 02 Khu Công nghiệp (Quang Châu, Hòa Phú), trong đó cần lưu ý việc bố trí đất xây dựng để bảo đảm đủ nhà ở cho công nhân làm việc tại khu công nghiệp.
Văn phòng Chính phủ xin thông báo để các bộ, cơ quan và địa phương biết, thực hiện./.
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