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KẾ HOẠCH
VỀ TẠM THỜI THÍCH ỨNG AN TOÀN, LINH HOẠT, KIỂM SOÁT HIỆU QUẢ DỊCH COVID-19 TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
Thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11 tháng 10 năm 2021 của Chính phủ ban hành Quy định tạm thời “Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19”; Quyết định số 4800/QĐ-BYT ngày 12 tháng 10 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Y tế ban hành Hướng dẫn tạm thời về chuyên môn y tế thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP của Chính phủ, Ủy ban nhân dân thành phố ban hành kế hoạch tạm thời thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 trên địa bàn thành phố Cần Thơ với một số nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
a) Thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Nghị quyết số 128/NQ-CP của Chính phủ, bảo đảm sự thống nhất trong tổ chức thực hiện quy định tạm thời thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 từ thành phố đến quận, huyện, phường, xã, thị trấn theo hướng dẫn của các bộ, ban, ngành Trung ương, sự lãnh đạo, chỉ đạo của Thành ủy, Hội đồng nhân dân thành phố, đồng thời, phát huy tính chủ động, sáng tạo của địa phương trong kiểm soát tình hình dịch bệnh, tạo điều kiện khôi phục sản xuất, kinh doanh, phát triển kinh tế - xã hội, đưa đời sống sinh hoạt của Nhân dân dần trở lại tình trạng bình thường mới.
b) Bảo vệ tối đa sức khỏe, tính mạng của người dân thành phố; hạn chế đến mức thấp nhất các ca mắc, ca chuyển bệnh nặng, tử vong do COVID-19; khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm an ninh, trật tự an toàn xã hội; thực hiện mục tiêu kép.
2. Yêu cầu
a) Luôn cảnh giác, không chủ quan, lơ là, luôn đặt nhiệm vụ phòng, chống dịch ngang bằng các hoạt động được mở lại; mọi hoạt động đều phải được cân nhắc và có biện pháp phòng, chống dịch bệnh tương ứng. Bảo đảm mục tiêu kép nhưng đặt sức khỏe, tính mạng người dân thành phố lên trên hết, trước hết; bảo đảm người dân được bảo vệ tốt nhất trước dịch bệnh, được tiếp cận dịch vụ y tế sớm nhất, nhanh nhất, ngay từ cơ sở; nhưng không gây ách tắc cho lưu thông, sản xuất.
b) Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng; huy động cả hệ thống chính trị; đề cao trách nhiệm của các cấp ủy Đảng, chính quyền, trách nhiệm người đứng đầu trong phòng, chống dịch, thực hiện mục tiêu kép; bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo thống nhất từ thành phố đến quận, huyện, phường, xã, thị trấn, đồng thời, phát huy tính chủ động, sáng tạo của chính quyền các cấp, nhất là cấp cơ sở.
c) Lấy phòng dịch là cơ bản, lâu dài; y tế là lực lượng nòng cốt cùng với các lực lượng quân đội, công an,... đồng thời, phải huy động sự tham gia của tất cả các lực lượng, các tầng lớp trong xã hội. Phát huy vai trò của người dân, doanh nghiệp là trung tâm, là chủ thể trong phòng, chống dịch, trong sản xuất, kinh doanh, sinh hoạt an toàn.
d) Các giải pháp thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 phải được thực hiện dứt khoát, kịp thời, quyết liệt; bảo đảm hài hòa giữa các giải pháp chuyên môn y tế với các giải pháp hành chính, kinh tế - xã hội. Các giải pháp y tế phải đồng bộ giữa cách ly với xét nghiệm, điều trị và vắc xin theo phương châm “cách ly, xét nghiệm là then chốt, vắc xin, thuốc điều trị là điều kiện tiên quyết”. Duy trì việc tầm soát ngẫu nhiên, định kỳ; thực hiện xét nghiệm theo địa bàn nguy cơ và nhóm nguy cơ; xét nghiệm xử lý ổ dịch. Tiếp tục thực hiện tốt phương châm 4 tại chỗ (chỉ huy tại chỗ, lực lượng tại chỗ, phương tiện, vật tư tại chỗ, hậu cần tại chỗ).
II. PHẠM VI, TIÊU CHÍ ĐÁNH GIÁ VÀ PHÂN LOẠI, ĐIỀU CHỈNH CẤP ĐỘ DỊCH
1. Phạm vi đánh giá cấp độ dịch
Đánh giá từ quy mô xã, phường, thị trấn; khuyến khích đánh giá từ phạm vi, quy mô nhỏ nhất có thể (ấp, khu vực, tổ dân phố, tổ nhân dân tự quản, khu dân cư, xóm, hẻm, hộ gia đình,...) nhằm bảo đảm linh hoạt, hiệu quả.
2. Tiêu chí đánh giá cấp độ dịch
a) Tiêu chí 1: số ca mắc mới tại cộng đồng/100.000 người/tuần
Số ca mắc mới tại cộng đồng/100.000 người/1 tuần = [(Số ca mắc mới trong tuần + số ca mắc mới của tuần trước)/(2 x Dân số trên địa bàn)] x 100.000. Ca mắc mới tại cộng đồng không bao gồm ca nhập cảnh, ca mắc trong cơ sở cách ly y tế tập trung.
b) Tiêu chí 2: tỷ lệ người từ 18 tuổi trở lên được tiêm ít nhất 01 liều vắc xin phòng COVID-19
Được tính là số người được tiêm chủng trên tổng dân số cư trú trên địa bàn theo độ tuổi x 100 (%), bao gồm:
- Tỷ lệ người từ 18 tuổi trở lên được tiêm ít nhất 1 liều vắc xin phòng COVID-19 phân theo 02 mức (≥70% người từ 18 tuổi trở lên được tiêm ít nhất 1 liều vắc xin; <70% người từ 18 tuổi trở lên được tiêm ít nhất 1 liều vắc xin).
- Trong tháng 10 năm 2021, yêu cầu tối thiểu 80% người từ 65 tuổi trở lên được tiêm đủ liều vắc xin phòng COVID-19. Từ tháng 11 năm 2021, yêu cầu tối thiểu 80% người từ 50 tuổi trở lên được tiêm đủ liều vắc xin phòng COVID-19.
c) Tiêu chí 3: bảo đảm khả năng thu dung, điều trị của cơ sở khám bệnh, chữa bệnh các tuyến
- Thành phố có kế hoạch thiết lập cơ sở thu dung, điều trị và kế hoạch bảo đảm số giường hồi sức cấp cứu (ICU) tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh trực thuộc (bao gồm cả y tế tư nhân) sẵn sàng đáp ứng tình hình dịch ở cấp độ 4.
- Các quận, huyện có kế hoạch thiết lập Trạm y tế lưu động, Tổ chăm sóc người nhiễm COVID-19 tại cộng đồng và có kế hoạch cung cấp ô xy y tế cho các Trạm y tế phường, xã, thị trấn để đáp ứng khi có dịch xảy ra.
3. Phân loại cấp độ dịch
a) Cấp 1: nguy cơ thấp (bình thường mới) tương ứng với màu xanh.
b) Cấp 2: nguy cơ trung bình tương ứng với màu vàng.
c) Cấp 3: nguy cơ cao tương ứng với màu cam.
d) Cấp 4: nguy cơ rất cao tương ứng với màu đỏ.
* Phân loại cấp độ dịch theo Nghị quyết số 128/NQ-CP của Chính phủ theo bảng sau:
	Tiêu chí 1
Tiêu chí 2
	0 -<20
	20-<50
	50 -<150
	≥150

	≥70% người từ 18 tuổi trở lên được tiêm ít nhất 1 liều vắc xin
	Cấp 1
	Cấp 1
	Cấp 2
	Cấp 3

	<70% người từ 18 tuổi trở lên được tiêm ít nhất 1 liều vắc xin
	Cấp 1
	Cấp 2
	Cấp 3
	Cấp 4


4. Điều chỉnh cấp độ dịch
a) Trường hợp không đạt được Tiêu chí 3 thì không được giảm cấp độ dịch.
b) Phải tăng lên 1 cấp độ dịch nếu không dạt được yêu cầu “Trong tháng 10 năm 2021, yêu cầu tối thiểu 80% người từ 65 tuổi trở lên được tiêm đủ liều vắc xin phòng COVID-19. Từ tháng 11 năm 2021, yêu cầu tối thiểu 80% người từ 50 tuổi trở lên được tiêm đủ liều vắc xin phòng COVID-19'’ (trừ khi địa bàn đang có dịch ở cấp độ 4 hoặc không có ca mắc).
c) Căn cứ vào hướng dẫn của Bộ Y tế về đánh giá và xác định cấp độ dịch và tình hình dịch trên địa bàn, Sở Y tế chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân quận, huyện trình Ủy ban nhân dân thành phố quyết định chuyển đổi cấp độ dịch.
d) Trong trường hợp nâng cấp độ dịch thì phải thông báo trước tối thiểu 48 giờ cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp biết, có sự chuẩn bị trước khi áp dụng.
III. BIỆN PHÁP Y TẾ ÁP DỤNG THEO CẤP ĐỘ DỊCH
1. Chuẩn bị năng lực ứng phó với dịch COVID-19
Để bảo đảm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID- 19, Ủy ban nhân dân thành phố giao Sở Y tế thực hiện các nội dung sau:
a) Xây dựng kế hoạch thực hiện tiêu chí đảm bảo khả năng thu dung, điều trị của cơ sở khám, chữa bệnh đáp ứng với từng cấp độ dịch và sẵn sàng tổ chức triển khai khi có dịch xảy ra trên địa bàn.
b) Tăng cường tổ chức đào tạo, tập huấn nâng cao năng lực truy vết, xét nghiệm, cách ly y tế và điều trị trên địa bàn.
c) Tăng cường khả năng thu dung, điều trị và chăm sóc người mắc COVID-19, bao gồm:
- Xây dựng kế hoạch thu dung, chăm sóc, điều trị người mắc COVID-19 (F0), đặc biệt là kế hoạch bảo đảm đáp ứng về giường ICU; cập nhật số liệu và quản lý phần mềm báo cáo các cơ sở thu dung, điều trị F0.
- Có kế hoạch bảo đảm khi có dịch xảy ra: các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh từ tuyến huyện trở lên có hệ thống cung cấp ô xy hóa lỏng, khí nén; các Trạm y tế xã, phường, thị trấn bảo đảm cung cấp ô xy y tế; có kế hoạch tổ chức các Trạm y tế lưu động, tổ chăm sóc F0 tại cộng đồng, tổ chức quản lý F0 tại nhà.
- Tổ chức cơ sở khám bệnh, chữa bệnh vừa điều trị bệnh nhân thông thường vừa điều trị bệnh nhân COVID-19. Bảo đảm tổ chức phân luồng, sàng lọc các trường hợp nghi nhiễm đến cơ sở khám bệnh, chữa bệnh để phát hiện ca bệnh, quản lý chặt chẽ, tránh lây nhiễm chéo trong cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.
2. Xét nghiệm
a) Xét nghiệm SARS-CoV-2 phục vụ công tác truy vết theo yêu cầu điều tra dịch tễ, cách ly y tế tại khu cách ly tập trung, cách ly tại nhà, tại khu phong tỏa, điều trị tại các bệnh viện,... tiếp tục thực hiện theo quy định.
b) Xét nghiệm tại cơ sở khám bệnh, chữa bệnh thực hiện theo quy định hiện hành của Bộ Y tế.
c) Xét nghiệm theo địa bàn nguy cơ và nhóm nguy cơ: thực hiện xét nghiệm test nhanh kháng nguyên hoặc xét nghiệm RT-PCR mẫu gộp, cụ thể:
- Xét nghiệm 100% trường hợp có các biểu hiện triệu chứng sốt, ho, mệt mỏi, đau họng, mất vị giác và khứu giác, khó thở,... đến cơ sở khám chữa bệnh, cơ sở giáo dục, cơ sở sản xuất kinh doanh và tại cộng đồng.
- Xét nghiệm tầm soát ngẫu nhiên, định kỳ bắt buộc với tần suất thực hiện 7 ngày/lần (ít nhất 5% dân số) tại các địa điểm có nguy cơ cao, tập trung đông người như cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, chợ đầu mối, bến xe, siêu thị,... và các đối tượng thuộc nhóm nguy cơ (các trường hợp di chuyển nhiều nơi, tiếp xúc nhiều người,...) như lái xe, người chạy xe mô tô chờ khách (xe ôm), người giao hàng hóa (shipper), bán hàng rong, bán vé số lẻ,...
- Tại cơ sở sản xuất kinh doanh, cơ sở kinh doanh dịch vụ, doanh nghiệp trong và ngoài khu công nghiệp, khu chế xuất, cơ quan, công sở: tự tổ chức xét nghiệm SARS-CoV-2 ngẫu nhiên cho người có nguy cơ cao lây nhiễm COVID- 19 theo Công văn số 8228/BYT-MT ngày 30 tháng 9 năm 2021 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn xét nghiệm SARS-CoV-2 đối với cơ sở sản xuất, kinh doanh.
d) Không chỉ định xét nghiệm đối với việc đi lại của người dân; chỉ thực hiện xét nghiệm đối với trường hợp đến từ địa bàn có dịch ở cấp độ 3, 4 hoặc nơi phong tỏa, cách ly y tế và các trường hợp nghi ngờ hoặc có chỉ định điều tra dịch tễ đến từ địa bàn có dịch ở cấp độ 3.
đ) Đối với người đã tiêm đủ liều vắc xin (thời gian tiêm liều cuối tối thiểu 14 ngày) hoặc đã khỏi bệnh COVID-19 (có giấy xác nhận khỏi bệnh COVID-19 hoặc giấy ra viện không quá 6 tháng): chỉ xét nghiệm khi có yêu cầu điều tra dịch tễ; với trường hợp cách ly y tế hoặc theo dõi y tế và trường hợp đến từ địa bàn có dịch ở cấp độ 4 hoặc nơi phong tỏa, cách ly y tế.
e) Việc thực hiện xét nghiệm để xử lý ổ dịch: tùy thuộc vào các yếu tố nguy cơ, tình hình dịch bệnh và mức độ của ổ dịch, Sở Y tế hướng dẫn đối tượng, địa bàn xét nghiệm cho phù hợp.
g) Thực hiện xét nghiệm theo phương pháp gộp mẫu trong trường hợp xét nghiệm tầm soát, sàng lọc, định kỳ.
3. Cách ly y tế
a) Đối với người tiếp xúc gần (F1): thực hiện theo hướng dẫn hiện hành của Bộ Y tế
b) Đối với người đến từ địa bàn có dịch (địa bàn ở cấp độ 3, 4 hoặc nơi phong tỏa, cách ly y tế): áp dụng theo Công văn số 8399/BYT-MT ngày 06 tháng 10 năm 2021 của Bộ Y tế; tổ chức xét nghiệm SARS-CoV-2 (bằng phương pháp RT-PCR hoặc xét nghiệm kháng nguyên nhanh) vào ngày đầu tiên khi về địa phương. Trường hợp có kết quả xét nghiệm dương tính với SARS- CoV-2 thì xử lý theo quy định. Trường hợp âm tính tiếp tục thực hiện cách ly như sau:
- Những người đã tiêm đủ liều vắc xin phòng COVID-19 (thẻ xanh trên Sổ sức khoẻ điện tử hoặc theo Giấy chứng nhận tiêm đủ liều vắc xin của cơ quan có thẩm quyền cấp) hoặc đã khỏi bệnh COVID-19 trong vòng 6 tháng tính đến thời điểm đến/về địa phương (có giấy ra viện/giấy xác nhận khỏi bệnh COVID- 19): tự theo dõi sức khỏe tại nhà, nơi lưu trú 07 ngày kể từ ngày đến/về địa phương và luôn thực hiện quy định 5K.
- Những người tiêm chưa đủ liều vắc xin phòng COVID-19 (thẻ vàng trên Sổ sức khoẻ điện tử hoặc theo Giấy chứng nhận tiêm chủng của cơ quan có thẩm quyền cấp): thực hiện cách ly tại nhà, nơi lưu trú 7 ngày kể từ ngày đến/về địa phương và thực hiện xét nghiệm SARS-CoV-2 vào ngày thứ nhất, ngày thứ 3 và ngày thứ 7 kể từ ngày đến/về địa phương; tiếp tục tự theo dõi sức khỏe trong 07 ngày tiếp theo và luôn thực hiện quy định 5K.
- Những người chưa tiêm vắc xin phòng COVID-19: thực hiện cách ly tập trung 14 ngày kể từ ngày đến/về địa phương; tiếp tục tự theo dõi sức khỏe trong 14 ngày tiếp theo và luôn thực hiện quy định 5K; thực hiện xét nghiệm SARS-CoV-2 vào ngày thứ nhất, ngày thứ 3, ngày thứ 7 và ngày thứ 13 kể từ ngày đến/về địa phương.
- Những người được Bộ Y tế hướng dẫn cách ly tại nhà nhưng địa phương có địa điểm cách ly tập trung bảo đảm an toàn và được cá nhân người thuộc diện cách ly đồng ý thì có thể tổ chức cách ly tập trung thay vì cách ly tại nhà theo điểm 2 mục IV Nghị quyết số 128/NQ-CP của Chính phủ.
- Những người đã tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 hoặc khỏi bệnh COVID-19 tại nước ngoài thì việc kiểm tra và công nhận giấy chứng nhận tiêm chủng, giấy xác nhận khỏi bệnh COVID-19 hoặc các giấy tờ tương đương khác của nước ngoài theo hướng dẫn của Bộ Ngoại giao.
- Đối với người trên 65 tuổi, người có bệnh nền, người dưới 18 tuổi, phụ nữ mang thai, phụ nữ đang nuôi con dưới 36 tháng tuổi và trẻ em (chưa tiêm đủ liều vắc xin): thực hiện cách ly tại nhà, nơi lưu trú 07 ngày kể từ ngày đến/về địa phương; tiếp tục tự theo dõi sức khỏe trong 07 ngày tiếp theo và luôn thực hiện quy định 5K; thực hiện xét nghiệm SARS-CoV-2 (bằng phương pháp RT-PCR hoặc xét nghiệm kháng nguyên nhanh) vào ngày thứ nhất, ngày thứ 3 và ngày thứ 7 kể từ ngày đến/về địa phương.
- Đối với những người tham gia các đoàn công tác theo quyết định của cơ quan Nhà nước có thẩm quyền thực hiện theo Công văn số 6386/BYT-MT ngày 06 tháng 8 năm 2021 của Bộ Y tế về áp dụng biện pháp phòng, chống dịch đối với người về từ khu vực có dịch COVID-19.
- Đối với lực lượng tham gia hỗ trợ công tác phòng, chống dịch COVID-19 thực hiện theo Công văn số 7316/BYT-MT ngày 03 tháng 9 năm 2021 của Bộ Y tế về việc hướng dẫn an toàn phòng, chống dịch COVID-19 đối với lực lượng tham gia hỗ trợ công tác phòng, chống dịch COVID-19.
4. Về công tác truy vết, khoanh vùng, cách ly và giám sát cộng đồng
a) Tiếp tục thực hiện hiệu quả quy trình 24 giờ dập dịch. Các địa phương tập trung chỉ đạo truy vết “thần tốc” các F0 qua sàng lọc cộng đồng/cơ sở y tế, khẩn trương gửi báo cáo dịch tễ trong vòng 2 giờ về Tổ thông tin phòng, chống dịch thành phố.
b) Đối với các F0 mới phát hiện qua sàng lọc cộng đồng/cơ sở y tế, lực lượng công an chủ trì, phối hợp với ngành y tế khẩn trương điều tra dịch tễ F0, kịp thời khoanh vùng, xét nghiệm diện rộng, phong tỏa diện hẹp và báo cáo theo mốc dịch tễ của ca bệnh, đồng thời, phân tích kỹ nguồn lây, ổ dịch mới phát sinh để nhanh chóng khống chế và dập dịch.
c) Tăng cường quản lý, giám sát các đối tượng cách ly tại nhà sau thời gian điều trị COVID-19 hoặc sau cách ly tập trung. Tăng cường kiểm tra, giám sát cách ly F1 thí điểm tại nhà theo quy định.
d) Địa phương tăng cường công tác quản lý, giám sát hoạt động phòng, chống dịch COVID-19 tại các khu công nghiệp/doanh nghiệp.
5. Sàng lọc phân loại người nhiễm và điều trị bệnh nhân COVID-19
a) Thực hiện nâng cao năng lực hệ thống y tế thành phố, nhất là hệ thống y tế dự phòng, y tế cơ sở; bảo đảm về thuốc điều trị, trang thiết bị y tế. Bảo đảm số giường hồi sức cấp cứu với đầy đủ nhân lực, trang thiết bị tại các cơ sở y tế tối thiểu 2% tổng số ca mắc mới theo quy định của Bộ Y tế; chuẩn bị sẵn sàng số giường ICU bảo đảm đầy đủ nhân lực (đã qua lớp tập huấn về hồi sức cấp cứu), trang thiết bị (máy thở, máy monitor,...).
b) Rà soát, sắp xếp lại phương án bố trí giường điều trị COVID-19 phù hợp với điều kiện của từng quận, huyện, bảo đảm công suất sử dụng giường điều trị phù hợp, hiệu quả.
c) Tổ chức các Trạm y tế lưu động thực hiện chăm sóc y tế cho các đối tượng cách ly tại nhà, khu vực phong tỏa.
d) Duy trì hoạt động của hệ thống khám bệnh, chữa bệnh an toàn. Tuyệt đối không để xảy ra tình trạng bệnh viện từ chối tiếp nhận bệnh nhân.
6. Công tác tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19
a) Chủ động tiếp cận nguồn vắc xin để bảo đảm đủ vắc xin cho người dân thành phố. Công khai, minh bạch, quan tâm tiêm vắc xin mũi 2 cho tất cả các đối tượng đã tiêm xong mũi 1, kể cả đối tượng là người dân từ vùng dịch về địa phương; ưu tiên tiêm cho lực lượng tuyến đầu, người trên 50 tuổi, người có bệnh lý nền, phụ nữ mang thai, người giao hàng, người cung cấp hàng hóa thiết yếu, người có nguy cơ cao do yêu cầu tính chất công việc thường tiếp xúc và người lao động tại các khu, cụm công nghiệp.
b) Tổ chức các điểm tiêm cố định và lưu động bảo đảm an toàn, hiệu quả, khoa học, đúng đối tượng và tiến độ kế hoạch hướng dẫn của Bộ Y tế.
c) Kịp thời cập nhật và quản lý thông tin tiêm chủng trên Hệ thống tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19, Hoàn thành nhập liệu dữ liệu đã tiêm vào hệ thống; chuẩn bị sẵn sàng danh sách đối tượng được tiêm chủng và cập nhật đầy đủ thông tin lên Hệ thống tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19.
d) Tăng cường tuyên truyền, nâng cao nhận thức về mục đích, ý nghĩa việc tiêm chủng vắc xin trong điều kiện hiện nay; quán triệt “vắc xin là một trong những giải pháp và là điều kiện tiên quyết” để trở lại trạng thái bình thường mới. Đẩy mạnh công tác vận động, tuyên truyền, giải thích, thuyết phục người dân về việc tiêm chủng vắc xin; những nguyên tắc, quy định của việc tiêm vắc xin; những nguy cơ của việc không tiêm vắc xin phòng COVID-19 để người dân nâng cao nhận thức, tự giác thực hiện việc đăng ký; đồng thời, có biện pháp vận động, thuyết phục đối với đối tượng chưa tự giác đăng ký tiêm chủng.
đ) Hướng dẫn người dân đăng ký tiêm chủng tại Hệ thống tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19. Thực hiện phân bổ vắc xin cho quận, huyện theo số lượng đã đăng ký trên Hệ thống tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19.
7. Về công tác phòng, chống các trường hợp ca bệnh xâm nhập
Tăng cường vai trò của Tổ COVID cộng đồng trong công tác phòng, chống dịch tại khu dân cư, ấp, xóm, khu vực, tổ dân phố và từng hộ gia đình trên địa bàn; đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng đối tượng nguy cơ từ vùng dịch trở về địa phương, đặc biệt tại các khu nhà trọ, hẻm nhỏ,...
IV. BIỆN PHÁP HÀNH CHÍNH ÁP DỤNG THEO CẤP ĐỘ DỊCH
Khi công bố cấp độ dịch vào từng thời điểm cụ thể, Ủy ban nhân dân các cấp sẽ có văn bản hướng dẫn chi tiết các biện pháp hành chính tương ứng để tạo điều kiện thuận lợi cho cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp và người dân thực hiện, trên cơ sở quy định của Chính phủ, hướng dẫn của Bộ Y tế và các cơ quan, đơn vị có liên quan.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Giám đốc Sở, Thủ trưởng cơ quan, ban, ngành thành phố, Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện, phường, xã, thị trấn
Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, phạm vi quản lý và các quy định hiện hành về phòng, chống dịch COVID-19 chịu trách nhiệm:
a) Quán triệt, chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện và kiểm tra việc thực hiện các nội dung quy định tại Kế hoạch này.
b) Tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố ban hành văn bản hướng dẫn, cập nhật, sửa đổi các văn bản hướng dẫn đã ban hành trước đây để phù hợp với phương châm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 thuộc phạm vi quản lý ngành, lĩnh vực, địa phương để các cơ quan, tổ chức, cá nhân thực hiện.
c) Kịp thời tháo gỡ ngay khó khăn, xử lý các vấn đề đột xuất, phát sinh liên quan đến công tác phòng, chống dịch. Tăng cường công tác đôn đốc, kiểm tra đến cấp cơ sở, chuẩn bị các điều kiện cần thiết để sẵn sàng đáp ứng nhanh khi tình hình dịch bệnh thay đổi.
d) Hướng dẫn, quản lý, kiểm tra, giám sát phương án an toàn phòng, chống dịch tại các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp thuộc ngành, lĩnh vực, địa bàn quản lý, yêu cầu tạm đình chỉ hoạt động đối với các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp nếu không bảo đảm an toàn phòng, chống dịch theo quy định.
đ) Khi phát sinh khó khăn, vướng mắc kịp thời phản ánh, thông tin, báo cáo về Ủy ban nhân dân thành phố để xem xét, giải quyết theo thẩm quyền quy định.
2. Sở Y tế
Ngoài những nhiệm vụ được Ủy ban nhân dân thành phố giao tại khoản 1 Mục III Kế hoạch này, đề nghị Sở Y tế thực hiện tốt các mặt công tác sau:
a) Nâng cao năng lực hệ thống y tế thành phố, nhất là hệ thống y tế dự phòng, y tế cơ sở; bảo đảm công tác thu dung và điều trị.
b) Triển khai các biện pháp phòng, chống dịch phù hợp với từng địa bàn tương ứng với các cấp độ dịch. Tập trung chỉ đạo công tác xét nghiệm sàng lọc trọng điểm, trọng tâm tại các khu vực nguy cơ cao, đối tượng nguy cơ, người về từ vùng dịch,...; chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố tiếp nhận, điều phối và chạy mẫu xét nghiệm RT-PCR bảo đảm trả kết quả trong vòng 12-24 giờ, kể từ thời điểm nhận mẫu; bảo đảm công tác truy vết phải thực hiện thần tốc theo quy trình 24 giờ dập dịch song song với phân tích các yếu tố dịch tễ để xác định nguồn lây, khoanh vùng, dập dịch.
c) Tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố thiết lập, điều chỉnh hoạt động của các cơ sở thu dung, điều trị bệnh nhận COVID-19 theo mô hình tháp 3 tầng của Bộ Y tế phù hợp với diễn biến tình hình dịch bệnh.
d) Hướng dẫn chuyên môn và hỗ trợ các quận, huyện xây dựng và ban hành kế hoạch thiết lập Trạm y tế lưu động và Tổ chăm sóc người nhiễm COVID-19 tại cộng đồng, đồng thời triển khai Trạm y tế lưu động phù hợp tình hình dịch bệnh địa phương.
đ) Tiếp tục tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố triển khai hiệu quả chiến dịch tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19, bảo đảm an toàn, khoa học, đúng đối tượng và tiến độ theo kế hoạch.
e) Căn cứ hướng dẫn của Bộ Y tế về đánh giá, xác định cấp độ dịch và diễn biến tình hình dịch trên địa bàn, Sở Y tế có trách nhiệm công bố, cập nhật cấp độ dịch tại các quận, huyện, phường, xã, thị trấn và các điểm phong tỏa, cách ly y tế trên Cổng thông tin điện tử thành phố Cần Thơ, Cổng thông tin điện tử của Bộ Y tế theo quy định và tại địa chỉ https://covid.cantho.gov.vn/
3. Công an thành phố
a) Công an thành phố chỉ đạo, tổ chức các lực lượng tập trung thực hiện tốt nhiệm vụ bảo đảm an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, phòng, chống tội phạm và các hành vi vi phạm pháp luật khác; có phương án chủ động ứng phó với các diễn biến phức tạp về an ninh, trật tự trên địa bàn, không để bị động, bất ngờ trong mọi tình huống.
b) Chủ động nắm tình hình trên không gian mạng để đấu tranh, xử lý nghiêm theo quy định của pháp luật đối với các đối tượng tung tin giả, thông tin xuyên tạc, sai sự thật liên quan tình hình dịch bệnh COVID-19.
c) Phối hợp kết nối cơ sở dữ liệu dân cư với dữ liệu về tiêm chủng, xét nghiệm, quản lý người nhiễm COVID-19 khỏi bệnh để triển khai thống nhất việc ứng dụng mã QR trên thẻ căn cước công dân (hoặc hình thức phù hợp đối với những người chưa có thẻ căn cước công dân mới) phục vụ việc quản lý đi lại của người dân và công tác phòng, chống dịch COVID-19.
d) Chỉ đạo lực lượng công an phường, xã, thị trấn tăng cường các biện pháp bảo đảm an ninh, trật tự tại cơ sở, nắm chắc địa bàn, đối tượng, tình hình dư luận xã hội ở địa phương.
đ) Chủ trì, phối hợp ngành y tế thực hiện công tác truy vết, hỗ trợ điều tra dịch tễ, bảo đảm tiến độ truy vết các F0 mới theo quy định; triển khai có hiệu quả phần mềm quản lý di biến động của người ra, vào vùng dịch; tăng cường các biện pháp nhắc nhở, xử lý nghiêm các vi phạm về công tác phòng, chống dịch COVID-19.
e) Tiếp tục duy trì các Điểm hỗ trợ khai báo y tế tại các cửa ngõ thành phố; kiểm soát chặt chẽ các trường hợp người dân di chuyển ra, vào thành phố, nhất là các trường hợp đi từ vùng dịch có cấp độ 3, cấp độ 4 nhằm ngăn ngừa, hạn chế thấp nhất nguồn dịch bệnh lây lan từ bên ngoài vào thành phố; không để tập trung đông người nơi công cộng; xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm theo đúng quy định của pháp luật.
4. Bộ Chỉ huy Quân sự thành phố
Bảo đảm an ninh, an toàn tại các cơ sở cách ly tập trung trên địa bàn thành phố. Tổ chức thực hiện nghiêm các quy định về cách ly tập trung của Bộ Y tế, hạn chế tối đa việc lây chéo trong khu cách ly; phối hợp chặt chẽ với ngành y tế và các địa phương trong công tác phòng, chống dịch bệnh.
5. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong phòng, chống dịch, khai thác thông tin để truy vết, giám sát dịch tễ và phục vụ quản lý điều hành của thành phố; triển khai việc sử dụng mã QR rộng rãi trong Nhân dân, bảo đảm khai thác tối đa ứng dụng của công nghệ thông tin trong kiểm soát dịch bệnh.
b) Chủ trì, phối hợp với Ban Tuyên giáo Thành ủy và Ủy ban nhân dân quận, huyện kịp thời cung cấp thông tin, phổ biến kiến thức về phòng, chống dịch COVID-19. Cập nhật tình hình dịch trên địa bàn thành phố, các cấp độ dịch từng phường, xã, thị trấn và các biện pháp hành chính tương ứng lên Cổng thông tin điện tử của thành phố, bản đồ COVID-19 và thông báo cho các cơ quan thông tin đại chúng.
c) Chủ trì, phối hợp với Báo Cần Thơ, Đài Phát thanh và Truyền hình thành phố Cần Thơ, các cơ quan thông tấn, báo chí trên địa bàn thành phố và các quận, huyện tăng cường tuyên truyền tạo đồng thuận xã hội; thúc đẩy tính tự giác, tích cực của người dân, doanh nghiệp trong phòng, chống dịch, trong sản xuất, kinh doanh, sinh hoạt an toàn, đặc biệt là hướng dẫn các biện pháp thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 nhằm nâng cao nhận thức của người dân, doanh nghiệp trong tình hình mới.
d) Hỗ trợ ngành y tế triển khai việc quản lý thông tin trên hệ thống tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19; đồng thời đẩy mạnh truyền thông để người dân chủ động đăng ký tiêm qua Cổng thông tin tiêm chủng COVID-19 tại địa chỉ https://tiemchungcovid19.gov.vn.
6. Sở Giao thông vận tải
a) Chủ trì hướng dẫn các hoạt động thi công các dự án, công trình giao thông bảo đảm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 theo quy định của Bộ Giao thông vận tải.
b) Hướng dẫn hoạt động vận tải hành khách công cộng đường bộ, đường thủy nội địa, hàng hải, hàng không; lưu thông, vận chuyển hàng hóa nội thành hoặc liên tỉnh, thành phố phù hợp điều kiện cụ thể theo từng vùng, từng địa bàn để lưu thông hàng hóa, bảo đảm liên tục chuỗi cung ứng sản xuất,...
7. Sở Công Thương
a) Chủ trì, hướng dẫn các doanh nghiệp, cơ sở sản xuất kinh doanh xây dựng phương án hoạt động, sản xuất thích ứng an toàn, bảo đảm quy định an toàn phòng, chống dịch bệnh và điều kiện cụ thể từng địa bàn. Tổ chức kiểm tra công tác phòng, chống dịch tại các doanh nghiệp trên địa bàn.
b) Chỉ đạo công tác bảo đảm hàng hóa, nguyên vật liệu, năng lượng để đáp ứng yêu cầu phục hồi sản xuất, kinh doanh và phát triển kinh tế - xã hội.
c) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố và cấp có thẩm quyền tháo gỡ khó khăn, vướng mắc đối với các dự án công nghiệp quan trọng; hỗ trợ tối đa các nhà máy duy trì và khôi phục sản xuất để giữ đơn hàng, chuỗi cung ứng.
8. Sở Lao động - Thương binh và Xã hội
a) Chủ trì việc tổ chức triển khai thực hiện các chế độ, chính sách hỗ trợ các đối tượng chịu ảnh hưởng do dịch COVID-19; tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố các giải pháp bảo đảm an sinh xã hội, hỗ trợ trẻ em, người lao động, người sử dụng lao động; đề xuất các giải pháp khôi phục thị trường lao động.
c) Chủ trì, phối hợp với Ủy ban nhân dân quận, huyện trong việc lập danh sách người lao động, tổ chức đào tạo nghề cơ bản để kết nối, cung cấp lao động cho các doanh nghiệp có nhu cầu trên địa bàn, góp phần giải quyết vấn đề thiếu hụt lao động của doanh nghiệp và việc làm cho người lao động.
9. Sở Tài chính
a) Chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành liên quan tham mưu việc bảo đảm kinh phí phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID-19 theo nhu cầu.
b) Phối hợp với Sở Y tế và Ủy ban nhân dân quận, huyện triển khai nhanh chóng việc mua sắm thiết bị, vật tư y tế, hóa chất, sinh phẩm xét nghiệm, thuốc, phương tiện bảo hộ,... theo đúng quy định và thực hiện đầy đủ các chính sách đặc thù để hỗ trợ kịp thời cho lực lượng tham gia phòng, chống dịch.
10. Sở Tài nguyên và Môi trường
Chủ trì, phối hợp Sở Y tế, Ủy ban nhân dân quận, huyện và các đơn vị liên quan bảo đảm việc thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải phát sinh trong các khu vực phong tỏa, khu cách ly tập trung, các cơ sở y tế, bệnh viện dã chiến trên địa bàn thành phố hoặc phát sinh trong quá trình xử lý thi hài nhiễm SARS-CoV-2; không để tình trạng ứ đọng rác gây ô nhiễm môi trường.
11. Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
a) Phối hợp chặt chẽ với Sở Giao thông vận tải, Sở Công Thương, các địa phương bảo đảm điều kiện tạo thuận lợi, thông suốt cho vận chuyển, tiêu thụ nông sản; không làm đứt gãy chuỗi cung ứng lương thực, thực phẩm, nhu yếu phẩm, bảo đảm đời sống Nhân dân, đặc biệt tại các khu vực phong tỏa.
b) Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn tổ chức thực hiện việc khôi phục ngay sản xuất nông nghiệp phục vụ nhu cầu tiêu thụ hàng hóa nông sản, hoa cảnh vào dịp cuối năm.
12. Sở Xây dựng
Chủ trì hướng dẫn về các hoạt động thi công các dự án, công trình xây dựng đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 theo quy định của Bộ Xây dựng.
13. Sở Giáo dục và Đào tạo
a) Hướng dẫn phòng, chống dịch COVID-19 trong hoạt động giáo dục, đào tạo theo quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo. Xây dựng kế hoạch, kịch bản, giải pháp sẵn sàng ứng phó với tình huống dịch bệnh có thể xảy ra trong trường học.
b) Tiếp tục thực hiện các giải pháp bảo đảm thực hiện năm học 2021 - 2022 an toàn, hiệu quả, phù hợp với tình hình dịch bệnh COVID-19.
c) Phối hợp với Sở Y tế tổ chức tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 cho học sinh trong độ tuổi khi có chủ trương, hướng dẫn của Bộ Y tế.
14. Sở Kế hoạch và Đầu tư
a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan đề xuất các giải pháp tháo gỡ khó khăn, hỗ trợ doanh nghiệp; chính sách ưu đãi thu hút các nhà đầu tư nước ngoài.
b) Chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành và địa phương triển khai kế hoạch, lộ trình phục hồi, phát triển kinh tế thành phố.
15. Sở Nội vụ
a) Chủ trì hướng dẫn hoạt động của các cơ sở, địa điểm, hoạt động tôn giáo, tín ngưỡng, thờ tự bảo đảm phòng, chống dịch COVID-19 theo quy định của Bộ Nội vụ.
b) Tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố phát động các phong trào thi đua trong phòng, chống dịch COVID-19, khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội. Phối hợp với sở, ban, ngành, địa phương đề xuất khen thưởng kịp thời các tập thể, cá nhân có thành tích xuất sắc trong phòng, chống dịch COVID-19 và phục hồi kinh tế.
16. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
Chủ trì hướng dẫn thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 trong hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch trên địa bàn theo quy định của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
17. Sở Khoa học và Công nghệ
a) Huy động các nhà khoa học, chuyên gia nghiên cứu, đề xuất các giải pháp phòng, chống dịch COVID-19 trong tình hình mới; tăng cường công tác nghiên cứu, triển khai các chương trình nghiên cứu phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID-19.
b) Chỉ đạo Trung tâm Ứng dụng tiến bộ Khoa học và Công nghệ Cần Thơ tiếp tục phối hợp với Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố để tiếp nhận và thực hiện xét nghiệm RT-PCR. Chủ động dự trù mua sắm, bổ sung hóa chất, sinh phẩm xét nghiệm phục vụ cho công tác phòng, chống dịch.
18. Sở Tư pháp
a) Chủ trì, phối hợp các cơ quan liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố tháo gỡ các khó khăn trong quá trình thi hành pháp luật, đề xuất sửa đổi các quy định của pháp luật không còn phù hợp, gây vướng mắc, cản trở hoạt động sản xuất, kinh doanh trong điều kiện dịch bệnh.
b) Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống dịch bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng.
19. Thanh tra thành phố
Chỉ đạo tổ chức thực hiện công tác thanh tra định kỳ, đột xuất trong phòng, chống dịch COVID-19 nhằm chống tiêu cực, tham nhũng, lãng phí.
20. Ban Quản lý các Khu chế xuất và công nghiệp Cần Thơ
a) Phối hợp với Sở Y tế, Ủy ban nhân dân quận, huyện tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố ban hành quy định an toàn phòng, chống dịch, biện pháp xử lý khi phát sinh F0, F1 tại khu công nghiệp.
b) Phối hợp Ủy ban nhân dân các quận, huyện rà soát hoạt động đánh giá nguy cơ và kiểm tra việc xây dựng đề án sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp theo quy định.
c) Kiểm tra việc triển khai xét nghiệm sàng lọc COVID-19 cho công nhân, người lao động tại các doanh nghiệp theo quy định.
21. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố và các tổ chức đoàn thể
a) Tăng cường phối hợp với Ủy ban nhân dân thành phố vận động Nhân dân nâng cao ý thức, tự giác tuân thủ các biện pháp phòng, chống dịch bệnh; tiếp tục vận động các tổ chức, doanh nghiệp vừa phòng, chống dịch bệnh, khắc phục những hậu quả do dịch bệnh gây ra, vừa duy trì, phát triển hoạt động sản xuất, kinh doanh,... phát huy tinh thần sáng tạo của các tầng lớp Nhân dân trong phòng, chống dịch, thực hiện mục tiêu kép.
b) Chủ động phối hợp với chính quyền các cấp giải quyết có hiệu quả những vấn đề xã hội bức xúc ngay tại cơ sở, tham gia tuyên truyền, vận động và giám sát việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch tại địa phương; đồng thời vận động các tổ chức, cá nhân, mạnh thường quân quan tâm chăm lo các đối tượng yếu thế, bảo đảm an sinh xã hội.
22. Ủy ban nhân dân quận, huyện
a) Xây dựng, tổ chức thực hiện kế hoạch thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch bệnh phù hợp tình hình thực tế địa phương. Tổ chức thực hiện hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch phù hợp với diễn biến dịch bệnh tại từng địa bàn. Xây dựng kế hoạch cung cấp ô xy y tế cho các Trạm y tế xã, phường, thị trấn để đáp ứng khi có dịch xảy ra theo hướng dẫn của Sở Y tế.
b) Tập trung rà soát, thống kê, theo dõi việc đăng ký tiêm chủng qua Cổng thông tin tiêm chủng, đồng thời, thông báo đến các đối tượng (người đã đăng ký và người chưa đăng ký tiêm chủng) để thực hiện đầy đủ việc tiêm chủng trong thời gian sớm nhất. Tổ chức tốt công tác thông tin, điều phối tại các điểm tiêm chủng một cách khoa học, an toàn, hiệu quả, tuyệt đối tránh tập trung đông người, lây nhiễm chéo,...
c) Thực hiện các hướng dẫn của Bộ Y tế, Sở Y tế đối với việc xét nghiệm, cách ly, theo dõi y tế người đến từ vùng dịch, từ các địa phương khác; người nhập cảnh (bao gồm trẻ em chưa tiêm hoặc tiêm chưa đủ liều vắc xin); người hoàn thành cách ly tập trung được di chuyển thuận lợi về nơi cư trú/lưu trú, làm việc để phục vụ khôi phục và phát triển sản xuất. Tiếp tục quản lý chặt chẽ các trường hợp người dân từ vùng dịch trở về địa phương, tổ chức phân loại, xét nghiệm sàng lọc, lấy thông tin và điều phối đưa đi điều trị đối với F0; tổ chức cách ly tập trung, cách ly tại nhà, theo dõi sức khỏe tại nhà theo hướng dẫn của Sở Y tế. Tăng cường công tác quản lý, giám sát việc cách ly tại nhà đối với người về từ vùng dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
d) Chỉ đạo việc tổ chức thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch COVID-19 và phục hồi phát triển kinh tế với tinh thần chủ động, sáng tạo, bám sát thực tiễn, không chủ quan khi dịch đi qua; bảo đảm phương châm “bốn tại chỗ”; thực hiện việc mua sắm trang thiết bị y tế để phục vụ công tác phòng, chống dịch COVID-19 đúng quy định, bảo đảm công khai, minh bạch, chặt chẽ, phòng, chống tiêu cực, lãng phí, tham nhũng.
đ) Tăng cường công tác đôn đốc, kiểm tra đến cấp cơ sở, chuẩn bị các điều kiện cần thiết để sẵn sàng đáp ứng nhanh khi tình hình dịch bệnh thay đổi. Tiếp tục tầm soát ngẫu nhiên, định kỳ; thực hiện xét nghiệm theo địa bàn nguy cơ và nhóm nguy cơ; xét nghiệm xử lý ổ dịch theo hướng dẫn của Sở Y tế. Khi phát hiện các ổ dịch trong cộng đồng thì quyết định giãn cách xã hội, phong tỏa, cách ly y tế ở phạm vi nhỏ nhất, hẹp nhất có thể (ấp, khu vực, tổ dân phố, tổ nhân dân tự quản, khu dân cư, xóm, hẻm,...) và áp dụng các biện pháp thích ứng với từng cấp độ theo quy định của Chính phủ và hướng dẫn của Bộ Y tế.
e) Căn cứ các tiêu chí theo quy định để so sánh, đối chiếu và xác định cấp độ dịch của quận, huyện và chỉ đạo Ủy ban nhân dân phường, xã, thị trấn xác định cấp độ dịch của địa phương hoặc phạm vi nhỏ hơn trên địa bàn để ban hành quyết định áp dụng biện pháp phòng, chống dịch tương ứng cấp độ dịch nhằm thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19. Đồng thời, quy định cụ thể các điều kiện, hoạt động tương ứng ngoài các quy định chung của thành phố. Ủy ban nhân dân quận, huyện có thể linh hoạt áp dụng các biện pháp bổ sung cụ thể nhưng không trái với quy định chung của Chính phủ, bộ, ban, ngành Trung ương và Ủy ban nhân dân thành phố, không gây ách tắc lưu thông hàng hóa, sản xuất kinh doanh và đi lại, sinh hoạt của Nhân dân.
g) Tổ chức thực hiện hiệu quả các biện pháp y tế, công tác khoanh vùng, cách ly, giãn cách xã hội, phong tỏa, xét nghiệm và điều trị phù hợp với diễn biến dịch bệnh tại từng địa bàn xã, phường, thị trấn hoặc phạm vi nhỏ hơn theo từng cấp độ dịch tương ứng. Theo dõi chặt chẽ dữ liệu F0 trên địa bàn, phân tích tình hình, đánh giá cấp độ dịch trên địa bàn để triển khai thực hiện công tác phòng, chống dịch tại địa phương; tổ chức lấy mẫu xét nghiệm sàng lọc trọng tâm, trọng điểm để bóc tách kịp thời F0 trong cộng đồng; đồng thời triển khai Trạm y tế lưu động trong trường hợp cần thiết, phù hợp với tình hình dịch bệnh.
h) Tăng cường tuyên truyền việc thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch, tổ chức kiểm tra, giám sát, kiên quyết xử phạt các hành vi vi phạm quy định.
i) Phối hợp với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội và các ngành liên quan tổ chức thực hiện các chế độ chính sách hỗ trợ cho người dân, doanh nghiệp gặp khó khăn do ảnh hưởng dịch COVID-19 nhanh chóng, kịp thời, đầy đủ, chính xác theo quy định.
k) Chỉ đạo Ủy ban nhân dân phường, xã, thị trấn tiếp tục duy trì hoạt động có hiệu quả của Trạm y tế lưu động và Tổ COVID cộng đồng trong công tác phòng, chống dịch tại khu dân cư, ấp, xóm, khu vực, tổ dân phố và từng hộ gia đình.
Trên đây là kế hoạch tạm thời thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 trên địa bàn thành phố Cần Thơ. Kế hoạch này sẽ tiếp tục được cập nhật, điều chỉnh để phù hợp với tình hình thực tiễn. Yêu cầu Thủ trưởng cơ quan, đơn vị theo chức năng nhiệm vụ được giao tổ chức triển khai thực hiện./.
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