	BỘ TÀI CHÍNH
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 12739/BTC-HCSN
V/v hướng dẫn sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên để lập, thẩm định, công bố và điều chỉnh quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành
	Hà Nội, ngày 08 tháng 11 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Thực hiện nhiệm vụ được phân công tại Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021 của Chính phủ về các nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng và đẩy nhanh tiến độ các quy hoạch thời kỳ 2021-2030 (Nghị quyết 119/NQ-CP), Bộ Tài chính hướng dẫn việc sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên để lập, thẩm định, công bố và điều chỉnh quy hoạch có tính chất kỹ thuật, chuyên ngành như sau:
1. Về phạm vi thực hiện: Quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành quy định tại Phụ lục II Luật quy hoạch
2. Về việc lập dự toán, phân bổ, sử dụng và thanh quyết toán nguồn kinh phí chi thường xuyên để lập, thẩm định, công bố và điều chỉnh quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành:
a) Về việc lập, phân bổ dự toán
- Trên cơ sở định mức kinh tế - kỹ thuật cho việc lập, thẩm định, công bố và điều chỉnh quy hoạch có tính chất kĩ thuật chuyên ngành được cấp có thẩm quyền phê duyệt, các Bộ, ngành, địa phương xây dựng dự toán kinh phí thực hiện theo quy định.
- Việc lập, phân bổ dự toán theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước, các văn bản hướng dẫn Luật Ngân sách nhà nước và các văn bản quy phạm pháp luật có liên quan khác (nếu có)
b) Việc kiểm soát, thanh toán qua Kho bạc nhà nước
- Về hồ sơ kiểm soát chi: thực hiện theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 11/2020/NĐ-CP ngày 20/01/2020 của Chính phủ quy định về thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực Kho bạc Nhà nước
- Về kiểm soát thanh toán: thực hiện theo quy định tại Thông tư số 62/2020/TT-BTC ngày 22/6/2020 của Bộ Tài chính hướng dẫn kiểm soát, thanh toán các khoản chi thường xuyên khác từ ngân sách nhà nước qua Kho bạc nhà nước.
c) Về quyết toán kinh phí:
Thực hiện theo quy định của Thông tư số 137/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 của Bộ Tài chính quy định xét duyệt, thông báo và tổng hợp quyết toán năm.
3. Về trách nhiệm bố trí ngân sách chi thường xuyên năm 2021, 2022:
Các Bộ, cơ quan Trung ương và các ban, ngành của địa phương chủ động bố trí, sắp xếp từ dự toán chi thường xuyên được giao để thực hiện. Trường hợp dự toán chưa được bố trí hoặc không thể cân đối, sắp xếp, đề nghị xác định nhiệm vụ quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành thời kỳ 2021-2030 thuộc phạm vi quản lý và lập dự toán kinh phí thực hiện kèm theo thuyết minh cơ sở tính toán gửi cơ quan tài chính cùng cấp để có căn cứ tổng hợp, trình cấp có thẩm quyền bổ sung dự toán năm 2021 hoặc năm 2022.
Nguồn kinh phí được đảm bảo theo phân cấp hiện hành phù hợp với quy định của Luật ngân sách nhà nước: Ngân sách Trung ương đảm bảo cho các quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành thuộc nhiệm vụ chi của Trung ương; ngân sách địa phương đảm bảo cho các quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành thuộc nhiệm vụ chi của địa phương.
4. Đề nghị các Bộ, cơ quan ngang Bộ khẩn trương ban hành định mức kinh tế - kỹ thuật phục vụ cho việc lập, tham định, công bố và điều chỉnh quy hoạch có tính chất kỹ thuật chuyên ngành thuộc phạm vi quản lý theo đúng chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 119/NQ-CP.
Trong quá trình thực hiện, trường hợp phát sinh vướng mắc về các nội dung nêu tại điểm 1, 2 và 3 trên đây, đề nghị các các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, các Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương gửi Bộ Tài chính để xem xét, giải quyết./.
 
	 
Nơi nhận:
- Như trên;
- Vụ PC; Vụ NSNN;
- Vụ ĐT; KBNN;
- Lưu: VT, HCSN.
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