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KẾ HOẠCH
HỖ TRỢ DOANH NGHIỆP NHỎ VÀ VỪA CHUYỂN ĐỔI SỐ GIAI ĐOẠN 2021-2025 TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH HẬU GIANG
Căn cứ Quyết định số 749/QĐ-TTg ngày 03 tháng 6 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt “Chương trình chuyển đổi số quốc gia đến năm 2025, định hướng đến năm 2030”;
Căn cứ Quyết định số 942/QĐ-TTg ngày 15 tháng 6 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển Chính phủ điện tử hướng tới Chính phủ số giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030;
Căn cứ Quyết định số 377/QĐ-BTTTT ngày 26 tháng 3 năm 2021 của Bộ Thông tin và Truyền thông phê duyệt Chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đổi số;
Căn cứ Kế hoạch số 78/KH-UBND ngày 27 tháng 4 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hậu Giang về xây dựng Chính quyền điện tử, đô thị thông minh và chuyển đổi số tỉnh Hậu Giang giai đoạn 2021-2025;
Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Hậu Giang chuyển đổi số giai đoạn 2021-2025 với các nội dung cụ thể, như sau:
I. MỤC TIÊU, ĐỐI TƯỢNG
1. Mục tiêu chung
Hỗ trợ các doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Hậu Giang thực hiện chuyển đổi số nhằm tối ưu hóa hoạt động, nâng cao năng lực và lợi thế cạnh tranh, tạo ra các giá trị mới cho doanh nghiệp, từ đó nâng cao hiệu quả hoạt động sản xuất kinh doanh, góp phần phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh.
2. Mục tiêu cụ thể
a) 100% doanh nghiệp đang hoạt động trên địa bàn tỉnh được tiếp cận thông tin để nâng cao nhận thức về chuyển đổi số. Phấn đấu 50% doanh nghiệp có sử dụng các ứng dụng thương mại điện tử cho hoạt động sản xuất, kinh doanh.
b) Tối thiểu 200 doanh nghiệp được nhận hỗ trợ từ Kế hoạch, bao gồm sử dụng công cụ tự đánh giá mức độ sẵn sàng chuyển đổi số, đào tạo, tư vấn, thử nghiệm sử dụng các nền tảng số để chuyển đổi số doanh nghiệp.
c) Thiết lập Mạng lưới chuyên gia từ tỉnh đến các huyện, thị xã, thành phố, đảm bảo đáp ứng nhu cầu tư vấn chuyển đổi số của doanh nghiệp.
3. Đối tượng
a) Các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Hậu Giang, đặc biệt là doanh nghiệp nhỏ và vừa, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã, hộ kinh doanh có nhu cầu chuyển đổi số.
b) Các doanh nghiệp công nghệ số, các cơ quan, tổ chức, hiệp hội cung cấp giải pháp, phần mềm, công cụ chuyển đổi số cho doanh nghiệp, tham gia tư vấn, hỗ trợ, thúc đẩy chuyển đổi số doanh nghiệp.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
1. Tuyên truyền, phổ biến, nâng cao nhận thức về chuyển đổi số trong doanh nghiệp
a) Xây dựng tài liệu, ấn phẩm truyền thông về chuyển đổi số doanh nghiệp để đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng, các loại hình báo chí của tỉnh và trên mạng xã hội để nâng cao nhận thức của doanh nghiệp về vai trò, tầm quan trọng của chuyển đổi số doanh nghiệp và các nội dung trong Kế hoạch.
b) Xây dựng, vận hành Cổng thông tin điện tử hỗ trợ chuyển đổi số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Hậu Giang.
c) Tổ chức đánh giá, khen thưởng các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thực hiện chuyển đổi số hiệu quả để chia sẻ bài học kinh nghiệm, nhân rộng mô hình chuyển đổi số thành công.
2. Nâng cao năng lực, kỹ năng chuyển đổi số cho doanh nghiệp
a) Tổ chức hội nghị, hội thảo về chuyển đổi số doanh nghiệp để cung cấp thông tin về chuyển đổi số, chia sẻ kinh nghiệm, giới thiệu các nền tảng số xuất sắc và ứng dụng các nền tảng số xuất sắc để hỗ trợ doanh nghiệp chuyển đổi số.
b) Triển khai các lớp đào tạo, tập huấn nâng cao nhận thức cho doanh nghiệp và hỗ trợ doanh nghiệp về chuyển đổi số (mỗi năm tổ chức đào tạo, tập huấn tối thiểu cho 50 doanh nghiệp).
3. Hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng, triển khai kế hoạch chuyển đổi số
a) Lựa chọn các nền tảng số xuất sắc trong các chương trình hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa chuyển đổi số của Bộ Thông tin và Truyền thông, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, đảm bảo phù hợp với điều kiện, hoàn cảnh thực tế để giới thiệu, tư vấn cho các doanh nghiệp xem xét, ứng dụng.
b) Xây dựng, phổ biến tài liệu, cẩm nang về chuyển đổi số cho doanh nghiệp.
c) Trao đổi, kết nối thông tin giữa các doanh nghiệp có nhu cầu chuyển đổi số và các doanh nghiệp cung cấp giải pháp chuyển đổi số xuất sắc. Ký kết thỏa thuận hỗ trợ, hợp tác với các doanh nghiệp cung cấp giải pháp chuyển đổi số xuất sắc để hỗ trợ các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.
d) Đào tạo, xây dựng mạng lưới chuyên gia tư vấn chuyển đổi số cho doanh nghiệp tại tỉnh và tại các huyện, thị xã, thành phố.
đ) Hoàn thiện việc cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 cho doanh nghiệp trên Cổng dịch vụ công của tỉnh.
e) Lựa chọn một số doanh nghiệp để hỗ trợ chuyển đổi số nhằm xây dựng mô hình điển hình có khả năng nhân rộng.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Kinh phí thực hiện Kế hoạch từ nguồn ngân sách nhà nước của tỉnh, kinh phí đóng góp, tài trợ của các tổ chức, cá nhân và các nguồn tài chính hợp pháp khác theo quy định.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Thông tin và Truyền thông
a) Chủ trì, là đầu mối phối hợp với các sở, ban, ngành, địa phương có liên quan tổ chức triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch.
b) Tổng hợp dự toán nhu cầu kinh phí triển khai Kế hoạch vào dự toán hàng năm, gửi Sở Tài chính thẩm định, trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
c) Theo dõi, tổng hợp kết quả thực hiện Kế hoạch, định kỳ 06 tháng và cuối năm (trước ngày 15/12) tổng hợp báo cáo UBND tỉnh và Bộ Thông tin và Truyền thông theo quy định.
2. Sở Kế hoạch và Đầu tư
a) Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông thực hiện các nội dung của Kế hoạch.
b) Chủ trì, phối hợp các đơn vị liên quan cập nhật, sửa đổi, bổ sung các chính sách khuyến khích, hỗ trợ doanh nghiệp chuyển đổi số.
c) Tuyên truyền trực tiếp nội dung Kế hoạch đến các doanh nghiệp khi đăng ký thành lập doanh nghiệp hoặc thay đổi nội dung đăng ký doanh nghiệp, đặc biệt lồng ghép nội dung Kế hoạch vào các khóa đào tạo hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa do đơn vị phối hợp tổ chức.
3. Sở Tài chính
Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông thẩm định kinh phí triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch, trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định.
4. Sở Công Thương
Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông hỗ trợ doanh nghiệp ứng dụng thương mại điện tử, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, tiêu thụ sản phẩm trên các nền tảng thương mại điện tử.
5. Ban Quản lý các khu công nghiệp tỉnh
Rà soát, lập danh sách doanh nghiệp có nhu cầu chuyển đổi số trong hoạt động sản xuất, kinh doanh tại các khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông để hỗ trợ các doanh nghiệp này thực hiện chuyển đổi số.
6. Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Báo Hậu Giang
a) Chủ trì, phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông và các sở, ngành, địa phương đẩy mạnh tuyên truyền về nội dung Kế hoạch.
b) Nghiên cứu xây dựng các chuyên trang, chuyên mục hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thực hiện chuyển đổi số.
7. Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh, Liên minh Hợp tác xã tỉnh
a) Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông thực hiện các điểm b, c Mục 1, Mục 2 và các điểm c, e Mục 3 Phần II của Kế hoạch.
b) Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thực hiện chuyển đổi số.
8. Các Sở, Ban, ngành tỉnh
a) Nghiên cứu các giải pháp chuyển đổi số thuộc ngành, lĩnh vực quản lý để phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông hỗ trợ chuyển đổi số các doanh nghiệp thuộc phạm vi quản lý.
b) Tuyên truyền trên trang thông tin điện tử của đơn vị để doanh nghiệp nắm bắt kịp thời nội dung Kế hoạch và áp dụng.
c) Đẩy mạnh cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 thuộc lĩnh vực quản lý cho các doanh nghiệp, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc để tạo môi trường đầu tư, sản xuất, kinh doanh thuận lợi cho doanh nghiệp.
9. Cục Thuế tỉnh
Tuyên truyền nội dung Kế hoạch đến doanh nghiệp nộp báo cáo thuế để doanh nghiệp tiếp cận thông tin về Kế hoạch một cách kịp thời.
10. Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố
Phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo Đài Truyền thanh cấp huyện tuyên truyền, phổ biến nội dung Kế hoạch đến các doanh nghiệp trên địa bàn, các lợi ích khi thực hiện chuyển đổi số doanh nghiệp.
11. Các doanh nghiệp cung cấp nền tảng phục vụ chuyển đổi số
Đề xuất chính sách, phương thức hỗ trợ doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thực hiện chuyển đổi số, gửi về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, tuyên truyền, phổ biến đến các doanh nghiệp.
Trên đây là Kế hoạch hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Hậu Giang chuyển đổi số giai đoạn 2021-2025. Trong quá trình thực hiện Kế hoạch, nếu có khó khăn, vướng mắc, các cơ quan, đơn vị, địa phương phản ánh về Sở Thông tin và Truyền thông để tổng hợp, báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Bộ Thông tin và Truyền thông;
- TT: TU, HĐND, UBND tỉnh;
- Sở, ban, ngành tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Liên minh HTX tỉnh;
- Hiệp hội DN tỉnh;
- Cơ quan Báo, Đài tỉnh;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- Lưu: VT, HCCĐVM.
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