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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ LÊ VĂN THÀNH TẠI CUỘC HỌP TRỰC TUYẾN VỚI ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH TIỀN GIANG VỀ PHỤC HỒI SẢN XUẤT, LƯU THÔNG HÀNG HÓA, HÀNH KHÁCH TRONG ĐIỀU KIỆN THÍCH ỨNG AN TOÀN, LINH HOẠT VỚI DỊCH COVID-19.
Ngày 29 tháng 10 năm 2021, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành đã chủ trì cuộc họp trực tuyến với Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang về phục hồi sản xuất và lưu thông hàng hóa, hành khách trong điều kiện thích ứng an toàn, linh hoạt với dịch Covid-19. Tại đầu cầu Trụ sở Chính phủ có lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Kế hoạch và Đầu tư, Giao thông vận tải, Y tế, Văn phòng Chính phủ và đại diện Bộ Công Thương; tại đầu cầu Trụ sở Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang có đồng chí Nguyễn Văn Vĩnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, đại diện các Sở, ban, ngành liên quan và một số doanh nghiệp đóng trên địa bàn tỉnh Tiền Giang.
Sau khi nghe đồng chí Nguyễn Văn Vĩnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang báo cáo, ý kiến phát biểu của một số Bộ, cơ quan tham dự cuộc họp, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành kết luận như sau:
Thời gian qua, tình hình dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Tiền Giang diễn biến phức tạp, số ca mắc mới trong ngày cao, tỷ lệ tiêm vắc xin cho người dân, người lao động còn thấp đã ảnh hưởng đến đời sống của người dân và tình hình phát triển kinh tế xã hội của Tỉnh. Tập thể lãnh đạo tỉnh Tiền Giang đã nỗ lực, trách nhiệm trong công tác phòng, chống dịch. Tuy nhiên, việc triển khai kế hoạch và giải pháp thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19 theo chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ chưa kịp thời, làm chậm tiến trình phục hồi phát triển kinh tế.
Để kiểm soát tốt dịch bệnh, đồng thời đẩy nhanh quá trình phục hồi sản xuất, kinh doanh của tỉnh Tiền Giang, yêu cầu:
1. Ủy ban nhân dân tỉnh Tiền Giang:
- Chủ động, quyết liệt, tập trung đẩy nhanh quá trình xét nghiệm sàng lọc, kịp thời khoanh vùng cách ly với phạm vi nhỏ nhất bảo đảm an toàn phòng, chống dịch, không để dịch bệnh bùng phát; rà soát, kiểm tra việc tổ chức phòng, chống dịch tại các cơ sở cách ly để tránh việc lây nhiễm chéo; tăng cường tổ chức tiêm vắc xin cho người dân, kể cả người lao động đến từ các địa phương khác.
- Thực hiện nghiêm chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11 tháng 10 năm 2021, Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 03 tháng 10 năm 2021 về phục hồi sản xuất, trong đó doanh nghiệp được xác định là chủ thể của quá trình phục hồi sản xuất và chính quyền các cấp là trung tâm để tháo gỡ, phục hồi sản xuất, kinh doanh gắn với bảo đảm an toàn phòng, chống dịch bệnh.
- Đẩy mạnh hoạt động của Ban Chỉ đạo về phục hồi sản xuất, phân công các đồng chí lãnh đạo Ủy ban nhân dân Tỉnh gặp gỡ, đối thoại, kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc và thống nhất với doanh nghiệp phương án sản xuất, lưu thông hàng hóa; phương án đi lại, ăn ở của người lao động bảo đảm an toàn, thích ứng linh hoạt trong tình hình dịch bệnh nhằm đẩy nhanh quá trình phục hồi sản xuất kinh doanh.
- Xem xét, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, đặc biệt là chuyên gia, người lao động được đi đến địa phương khi đã đáp ứng các yêu cầu theo hướng dẫn của Bộ Y tế.
2. Bộ Y tế xem xét cử đoàn công tác để tăng cường hướng dẫn, hỗ trợ tỉnh Tiền Giang trong công tác phòng, chống dịch bệnh; phân bổ, bảo đảm đủ vắc xin để tiêm phòng cho người dân, trong đó ưu tiên đối tượng là những người đang tham gia hoạt động sản xuất tại các khu công nghiệp và hoạt động vận tải.
3. Văn phòng Chính phủ chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các bộ, cơ quan liên quan, tổ chức đoàn kiểm tra việc thực hiện các nhiệm vụ Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ giao, trong đó có việc ban hành các văn bản triển khai ý kiến chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về công tác phòng, chống dịch của các địa phương gây khó khăn cho hoạt động sản xuất kinh doanh, lưu thông hàng hóa và đời sống của người dân, để kịp thời kiến nghị lãnh đạo các địa phương điều chỉnh cho phù hợp chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ; báo cáo Thủ tướng Chính phủ những vấn đề vượt thẩm quyền.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các bộ, cơ quan và địa phương biết, thực hiện./.
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