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	Số: 7871/BKHĐT-TH
V/v tình hình thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và tình hình KTXH tháng 11 và 11 tháng năm 2021
	Hà Nội, ngày 12 tháng 11 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Căn cứ Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 01/01/2021 về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2021 của Chính phủ, để chuẩn bị tài liệu báo cáo Chính phủ tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 11 năm 2021, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện các nhiệm vụ dưới đây:
1. Về triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP năm 2021 của Chính phủ
Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và các địa phương báo cáo tình hình triển khai, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2021.
2. Về tình hình kinh tế - xã hội tháng 11 và 11 tháng năm 2021
Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ báo cáo tình hình phát triển các ngành, lĩnh vực do đơn vị mình phụ trách; các địa phương báo cáo tình hình kinh tế - xã hội của địa phương mình trong tháng 11 và 11 tháng năm 2021. Trong đó, lưu ý thực hiện một số nội dung sau đây:
- Đánh giá, cập nhật các kết quả triển khai nhiệm vụ trong tháng, các kết quả đạt được của các ngành, lĩnh vực phụ trách nhất là các nhiệm vụ liên quan tới công tác phòng chống dịch Covid-19; (ii) các tồn tại, hạn chế, vướng mắc và các vấn đề cần lưu ý; (iii) nguyên nhân của các kết quả đạt được và các tồn tại, hạn chế; (iv) dự báo tình hình ngành, lĩnh vực phụ trách, dự kiến các mục tiêu, chỉ tiêu trong các tháng còn lại năm 2021; (v) đề xuất, kiến nghị các giải pháp cần thực hiện trong Quý IV và các nội dung cần xin ý kiến Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
3. Về tình hình thực hiện và giải ngân kế hoạch đầu tư công vốn ngân sách nhà nước năm 2021
a) Kết quả phân bổ kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2021; số vốn ngân sách nhà nước đến nay chưa phân bổ chi tiết cho các nhiệm vụ, dự án; lý do chưa phân bổ.
b) Tình hình thực hiện và giải ngân vốn đầu tư công 11 tháng năm 2021, trong đó báo cáo chi tiết tình hình và tiến độ thực hiện các dự án quan trọng quốc gia được giao quản lý.
c) Các vướng mắc, khó khăn, nguyên nhân khách quan, chủ quan dẫn đến giải ngân chậm của từng dự án được giao kế hoạch đầu tư vốn ngân sách nhà nước năm 2021, đặc biệt các dự án sử dụng vốn ODA và vốn vay ưu đãi của các nhà tài trợ nước ngoài.
d) Đề xuất các giải pháp đồng bộ, khả thi nhằm phấn đấu đạt tỷ lệ giải ngân cao nhất, góp phần nâng cao hiệu quả sử dụng vốn đầu công.
Đề nghị các bộ, cơ quan trung ương và địa phương báo cáo các nội dung nêu trên, trong đó nội dung (a) và (b) báo cáo trực tiếp trên Hệ thống thông tin quốc gia về đầu tư công (https://dautucong.mpi.gov.vn).
4. Tổ chức thực hiện
Đề nghị các bộ, ngành và địa phương báo cáo bằng văn bản và qua thư điện tử: thktxh@mpi.gov.vn gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư chậm nhất trong ngày 20 tháng 11 năm 2021 để tổng hợp, báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 11 năm 2021.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý cơ quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- VPCP (để báo cáo);
- TTTH (để đăng tải lên hệ thống thông tin); 
- Lưu: VT, Vụ TH.
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