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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ LÊ VĂN THÀNH TẠI CUỘC HỌP VỀ TÌNH HÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC GIẢI PHÓNG MẶT BẰNG VÀ ĐẦU TƯ XÂY DỰNG DỰ ÁN CẢNG HÀNG KHÔNG QUỐC TẾ LONG THÀNH
Ngày 01 tháng 11 năm 2021, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành đã chủ trì cuộc họp trực tuyến về tình hình thực hiện công tác giải phóng mặt bằng và đầu tư xây dựng Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành. Tham dự cuộc họp có lãnh đạo các Bộ: Giao thông vận tải, Kế hoạch và Đầu tư, Văn phòng Chính phủ; đại diện các Bộ: Tài chính, Tài nguyên và Môi trường, Quốc phòng, Công an, Xây dựng; lãnh đạo Ngân hàng nhà nước Việt Nam, Ủy ban Quản lý vốn nhà nước tại doanh nghiệp; Bí thư Tỉnh ủy và Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và lãnh đạo Tổng Công ty Cảng hàng không Việt Nam (ACV), Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam, Cảng vụ Hàng không miền Nam. Sau khi nghe báo cáo của lãnh đạo ACV, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai, Bộ Giao thông vận tải, ý kiến phát biểu của các Bộ, ngành, Tổng công ty, Phó Thủ tướng Lê Văn Thành kết luận như sau:
Dự án Cảng hàng không quốc tế Long Thành là công trình trọng điểm quốc gia, quy mô mang tầm cỡ quốc tế, khi đi vào hoạt động sẽ giảm tải giao thông cho Thành phố Hồ Chí Minh, là động lực phát triển kinh tế vùng và của cả nước. Trong thời gian qua, các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai, Tổng công ty Cảng hàng không Việt Nam, Tổng công ty quản lý bay Việt Nam và các đơn vị tư vấn, nhà thầu đã quan tâm công tác chuẩn bị đầu tư, tích cực triển khai các hạng mục công trình, khắc phục các khó khăn, vướng mắc để đẩy nhanh tiến độ công tác giải phóng mặt bằng và thực hiện các dự án thành phần. Tuy nhiên, dự án thu hồi đất, bồi thường, hỗ trợ, tái định cư vẫn chưa đạt tiến độ theo yêu cầu của Quốc hội phải hoàn thành trước 31 tháng 12 năm 2021.
Để Dự án cảng hàng không quốc tế Long Thành giai đoạn 1 hoàn thành theo đúng tiến độ vào năm 2025, bảo đảm chất lượng và hiệu quả, yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan tập trung một số nhiệm vụ sau:
1. Về công tác giải phóng mặt bằng, tái định cư:
Đề nghị đồng chí Bí thư Tỉnh ủy và đồng chí Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai tập trung thời gian, chỉ đạo các cơ quan, đơn vị phối hợp chặt chẽ trong triển khai công tác giải phóng mặt bằng, phấn đấu đến cuối năm 2021 giá trị giải ngân đạt 79,3% số vốn đã được bố trí như báo cáo của Tỉnh; đến ngày 30 tháng 6 năm 2022 hoàn thành toàn bộ việc thu hồi 4.946,5 ha đất của Dự án; ưu tiên hoàn thành bàn giao mặt bằng những khu vực phục vụ thi công các hạng mục công trình chính (khu bay, nhà ga, đài kiểm soát không lưu,…).
2. Về Dự án đầu tư xây dựng Cảng hàng không Long Thành:
Yêu cầu chủ đầu tư các dự án thành phần chủ động triển khai các hạng mục công trình; trên cơ sở áp dụng công nghệ tiên tiến và yêu cầu kỹ thuật, tiến độ của công trình, rà soát đẩy nhanh quá trình thiết kế và tổ chức thi công; xây dựng lại tiến độ các hạng mục công trình, phấn đấu hoàn thành toàn bộ giai đoạn 1 vào tháng 01 năm 2025, lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIV; trong đó:
a) Dự án thành phần 1 - Các công trình trụ sở cơ quan quản lý nhà nước (Hải quan, Công an, Công an cửa khẩu, Cảng vụ, Kiểm dịch động thực vật, Kiểm dịch y tế): Các Bộ: Tài chính, Công an, Giao thông vận tải, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai chỉ đạo khẩn trương chuẩn bị và thực hiện đầu tư theo quy định pháp luật; kịp thời bố trí vốn đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021 - 2025 làm cơ sở thực hiện.
b) Dự án thành phần 2 - Các công trình phục vụ quản lý bay:
Tổng công ty Quản lý bay Việt Nam (VATM) khẩn trương triển khai thủ tục lựa chọn nhà thầu các gói thầu tư vấn và các công việc tiếp theo, bảo đảm tiến độ hoàn thành Dự án thành phần 2 đồng bộ tiến độ khai thác toàn bộ giai đoạn 1 của Dự án vào tháng 01 năm 2025.
c) Dự án thành phần 3 - Các công trình thiết yếu trong cảng hàng không:
Yêu cầu ACV kiểm soát chặt chẽ chất lượng của tư vấn trong bối cảnh dịch Covid-19, kiểm soát chặt chẽ chất lượng công tác khảo sát; đồng thời, rà soát lại tiến độ tổng thể, tập trung triển khai các hạng mục chính đã có thiết kế cơ sở, cụ thể:
- Hạng mục san nền, thoát nước: hoàn thành thẩm định thiết kế kỹ thuật hạng mục san nền trước ngày 15 tháng 11 năm 2021 để phê duyệt và tiến hành đấu thầu, lựa chọn đơn vị thi công để thi công san nền khu vực nhà ga trong tháng 12 năm 2021. Hoàn thành thẩm định thiết kế kỹ thuật các hạng mục cọc nhà ga trong tháng 01 năm 2022 để phê duyệt và tiến hành đấu thầu, khởi công hạng mục cọc nhà ga vào tháng 03 năm 2022.
- Hạng mục nhà ga hành khách: Bộ Giao thông vận tải, Bộ Xây dựng chỉ đạo khẩn trương thực hiện công tác thẩm định để đáp ứng tiến độ khởi công hạng mục móng nhà ga trong tháng 3 năm 2022, phần thân nhà ga vào tháng 10 năm 2022.
- Hạng mục hạ tầng cảng hàng không (các công trình tại khu bay (đường cất hạ cánh, đường lăn,….); hệ thống giao thông nội cảng; các công trình hạ tầng cấp điện, cấp nước, viễn thông, chiếu sáng…; hệ thống cung cấp nhiên liệu tàu bay; tòa nhà điều hành Cảng…): đây là các công trình có điều kiện mặt bằng thuận lợi trong thi công, yêu cầu ACV sớm hoàn thành các thủ tục để khởi công vào tháng 6 năm 2022.
- Đối với những hạng mục chưa có thiết kế cơ sở trong Quyết định số 1777/QĐ-TTg ngày 11 tháng 11 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ: sau khi đấu thầu tư vấn thiết kế cơ sở, ACV khẩn trương chỉ đạo thực hiện công tác khảo sát, thiết kế, lập tiến độ chi tiết theo tiến độ tổng thể, hoàn thành trong tháng 12 năm 2022 để triển khai các bước tiếp theo.
d) Dự án thành phần 4 - Các công trình khác (Nhà ga hàng hóa số 2, nhà ga hàng hóa chuyển phát nhanh, kho giao nhận hàng hóa, khu xử lý vệ sinh tàu bay,...): Bộ Giao thông vận tải chủ trì lựa chọn nhà đầu tư theo quy định.
3. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam quan tâm, tạo điều kiện cung cấp vốn tín dụng trong nước bằng ngoại tệ cho ACV theo quy định của pháp luật để triển khai Dự án, báo cáo Thủ tướng Chính phủ nếu có vướng mắc.
4. Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai đề xuất với Bộ Giao thông vận tải về hình thức đầu tư tuyến đường sắt đô thị kết nối Cảng hàng không quốc tế Long Thành với Thành phố Hồ Chí Minh.
5. Văn phòng Chính phủ phối hợp với Bộ Giao thông vận tải đề xuất Phó Thủ tướng chủ trì giao ban thường kỳ để kiểm điểm tiến độ triển khai Dự án.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, PTTg Lê Văn Thành;
- Các Bộ: GTVT, KHĐT, TN&MT, TC, QP, CA, XD, NN&PTNT;
- Ngân hàng NN VN; 
- UB Quản lý vốn NN tại DN; 
- Tỉnh ủy, UBND tỉnh Đồng Nai;
- Các TCT: ACV, Quản lý bay VN;
- Cảng vụ HK miền Nam;
- VPCP: BTCN, PCN Nguyễn Cao Lục, 
 Trợ lý TTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: KTTH, NN;
- Lưu: VT, CN (2) LTS.
	KT. BỘ TRƯỞNG, CHỦ NHIỆM
PHÓ CHỦ NHIỆM




Nguyễn Cao Lục


 
