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	Số: 3995/SGDĐT-CTTT
V/v cho học sinh các huyện, thị xã trở lại trường học sau thời gian tạm dừng đến trường để phòng, chống dịch COVID-19
	Hà Nội, ngày 20 tháng 11 năm 2021


 
Kính gửi: UBND các huyện và thị xã trên địa bàn Thành phố
Thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ về việc Ban hành Quy định tạm thời "Thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19"; Công văn số 4726/BGDĐT-GDTC ngày 15/10/2021 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổ chức hoạt động dạy học trực tiếp tại các cơ sở giáo dục, Huyện Ba Vì là đơn vị đầu triển khai cho học sinh khối lớp 9 các trường trung học cơ sở trên địa bàn trở lại trường học trực tiếp, sau gần 2 tuần thực hiện đã đạt được kết quả tích cực, với sự chuẩn bị chu đáo của các trường và sự chỉ đạo quyết liệt của cấp ủy, chính quyền địa phương các trường trung học cơ sở của 30 xã và thị trấn Huyện đã tổ chức dạy học trực tiếp cho học sinh khối lớp 9 với quy mô 109 lớp và 3.949 học sinh, tỉ lệ học đạt 98,31% bảo đảm tuyệt đối an toàn công tác phòng, chống dịch COVID-19.
Từ kết quả đạt được trong việc cho học sinh đi học trở lại trường học tập của Huyện Ba Vì, trên cơ sở đề xuất của UBND các huyện và thị xã, ngày 17/11/2021, Sở Giáo dục và Đào tạo có Tờ trình số 3969/TTr-SGDĐT trình UBND Thành phố về việc cho học sinh trở lại trường học và đã được UBND Thành phố chấp thuận tại Công văn số 4118/UBND-KGVX ngày 19/11/2021 về việc tiếp tục cho học sinh trở lại trường học trực tiếp tại các huyện và thị xã, nội dung cụ thể như sau:
1. Quy mô
- Tại các đơn vị xã/phường/thị trấn của 18 huyện và thị xã: có mức độ dịch ở cấp độ 1, cấp độ 2; trong 14 ngày tính đến thời điểm ngày 19/11/2021 không có các ca F0 trong cộng đồng, mỗi xã/thị trấn chọn 01 trường trung học cơ sở để tổ chức cho học sinh học tại trường:
+ Học trực tiếp: khối lớp 9 của 18 huyện, thị xã và học sinh các khối lớp của Trường Phổ thông dân tộc nội trú (Ba Vì);
+ Học trực tuyến: các khối lớp còn lại;
+ Nghỉ học tại nhà: cấp học mầm non.
2. Thời gian thực hiện: từ ngày 22/11/2021 (thứ Hai).
Tùy theo điều kiện thực tế của địa phương có thể bố trí thời gian đi học của học sinh cho phù hợp, chậm nhất trước ngày 24/11/2021.
3. Một số điểm lưu ý khi tổ chức thực hiện
- Các trường được chọn phải đạt yêu cầu an toàn trong phòng, chống dịch COVID-19 theo các tiêu chí tại Hướng dẫn Liên ngành số 3668/HDLN: SGDĐT-SYT ngày 25/10/2021 của Sở Giáo dục và Đào tạo và Sở Y tế.
- Giáo viên chưa tiêm đủ 02 mũi vắc-xin phòng chống COVID-19 chỉ dạy trực tuyến, không đến lớp dạy trực tiếp. Chỉ tổ chức việc dạy học trực tiếp 01 buổi/ngày. Không tổ chức ăn bán trú, căng tin ăn uống trong trường, học sinh tự mang theo nước uống cá nhân (trừ Trường Phổ thông dân tộc nội trú).
- Các đơn vị xây dựng kế hoạch chi tiết, phương án cụ thể việc ứng phó với các trường hợp F0 xảy ra trong nhà trường. Trong quá trình tổ chức dạy học trực tiếp, nếu xảy ra các trường hợp liên quan đến vấn đề dịch tễ, không bảo đảm an toàn trong phòng chống dịch COVID-19, Ban Chỉ đạo phòng chống COVID-19 cấp huyện/thị xã có trách nhiệm xem xét, cho dừng việc học tập trực tiếp đề bảo đảm an toàn tuyệt đối cho học sinh.
- Người đứng đầu cấp ủy, chính quyền địa phương căn cứ tình hình thực tiễn dịch bệnh để quyết định và chịu trách nhiệm về việc cho học sinh đi học trở lại trên địa bàn; tiếp tục hoàn thiện, tăng cường cơ sở vật chất, nhân lực cho lực lượng y tế trường học bảo đảm y tế trường học được trang bị đầy đủ và sẵn sàng khi học sinh đến trường.
Sau thời gian thực hiện, căn cứ tình hình thực tiễn, diễn biến của dịch tại các địa phương và đề nghị của UBND các quận/huyện/thị xã, Sở Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Sở Y tế sẽ có báo cáo và trình UBND Thành phố lộ trình tiếp theo việc cho học sinh các khối lớp còn lại được học trực tiếp tại trường theo tinh thần Công văn số 3807/UBND-KGVX ngày 31/10/2021 của UBND Thành phố.
Sở Giáo dục và Đào tạo đề nghị UBND các huyện, thị xã chỉ đạo phòng Giáo dục và Đào tạo; các nhà trường trên địa bàn và các đơn vị liên quan khẩn trương triển khai thực hiện, thông báo kịp thời đến toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh và cha mẹ học sinh dược biết các nội dung trên./.
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