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Kính gửi: Cục Sở hữu trí tuệ (Bộ Khoa học và Công nghệ).
Trả lời công văn số 8012/SHTT-KHTC ngày 24/8/2021 của Cục Sở hữu trí tuệ về hoàn trả khoản phí, lệ phí sở hữu công nghiệp, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Tại Điều 3 Luật Phí và lệ phí quy định: “1. Phí là khoản tiền mà tổ chức, cá nhân phải trả nhằm cơ bản bù đắp chi phí và mang tính phục vụ khi được cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập và tổ chức được cơ quan nhà nước có thẩm quyền giao cung cấp dịch vụ công được quy định trong Danh mục phí ban hành kèm theo Luật này.
2. Lệ phí là khoản tiền được ấn định mà tổ chức, cá nhân phải nộp khi được cơ quan nhà nước cung cấp dịch vụ công, phục vụ công việc quản lý nhà nước được quy định trong Danh mục lệ phí ban hành kèm theo Luật này”.
- Tại khoản 4 Điều 20 Luật Phí và lệ phí quy định trách nhiệm của các Bộ: “... kiến nghị với Chính phủ hoặc Bộ Tài chính về mức thu, nộp, miễn, giảm, quản lý và sử dụng đối với từng khoản phí, lệ phí thuộc ngành, lĩnh vực quản lý”.
- Tại Điều 2 Thông tư số 263/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016 của Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí sở hữu công nghiệp, quy định: “Tổ chức, cá nhân Việt Nam và nước ngoài khi nộp đơn, hồ sơ yêu cầu cơ quan quản lý nhà nước thực hiện công việc, dịch vụ bảo hộ quyền sở hữu công nghiệp phải nộp phí, lệ phí theo quy định tại Thông tư này”.
Tại Thông tư số 263/2016/TT-BTC không quy định hoàn trả các khoản phí, lệ phí sở hữu công nghiệp đã nộp, vì vậy, không có cơ sở pháp lý về hoàn trả tiền phí, lệ phí sở hữu công nghiệp đã nộp.
Để có cơ sở pháp lý về hoàn trả tiền phí, lệ phí sở hữu công nghiệp đã nộp, đề nghị Cục Sở hữu trí tuệ đánh giá tình hình thực hiện Thông tư số 263/2016/TT-BTC, báo cáo Bộ Khoa học và Công nghệ có văn bản đề xuất sửa đổi, bổ sung Thông tư số 263/2016/TT-BTC, gửi Bộ Tài chính theo quy định.
Bộ Tài chính trả lời để Cục Sở hữu trí tuệ được biết./. 
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lãnh đạo Bộ (để báo cáo);
- Bộ Khoa học và Công nghệ;
- Các Vụ: PC, HCSN, NSNN;
- TCT;
- Lưu: VT, Vụ CST (P5).
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