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Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận.
Bộ Tài chính nhận được Báo cáo số 407/BC-UBND ngày 13/10/2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về tình hình và tổ chức hoạt động của Trung tâm phục vụ hành chính công, Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận. Tại điểm 4, mục IV Báo cáo có kiến nghị: “Đề nghị Bộ Tài chính hướng dẫn, triển khai thống nhất việc thanh toán trực tuyến nghĩa vụ tài chính (hóa đơn điện tử) trên Cổng Dịch vụ công quốc gia cho các lĩnh vực khác tương tự như lĩnh vực đất đai”. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Thực hiện chỉ đạo của Chính phủ, Bộ Tài Chính đã chỉ đạo cơ quan thuế triển khai thanh toán trực tuyến nghĩa vụ tài chính trên Cổng Dịch vụ công quốc gia (Cổng DVCQG), kết quả cụ thể như sau:
- Thanh toán điện tử nghĩa vụ tài chính về đất đai trên Cổng DVCQG: Tổng cục Thuế đã hoàn thành việc cung cấp nghĩa vụ tài chính của cá nhân, tổ chức lên Cổng DVCQG. Tuy nhiên, để người dân thanh toán nghĩa vụ tài chính qua Cổng DVCQG cần phải kết nối liên thông ứng dụng giữa Cổng DVCQG với Hệ thống một cửa điện tử của UBND các tỉnh, thành phố. Do vậy, đến thời điểm hiện tại mới hoàn thành triển khai 59/63 tỉnh, thành phố. Đến nay, số lượng chứng từ giao dịch nộp qua Cổng DVCQG là 99.327 giao dịch với số tiền trên 339 tỷ đồng.
- Hiện nay, Tổng cục Thuế đang tiếp tục phối hợp với Văn phòng Chính phủ triển khai thanh toán nghĩa vụ tài chính các loại thuế của cá nhân trên Cổng Dịch vụ công quốc gia, bao gồm các loại: Lệ phí trước bạ ô tô, xe máy của cá nhân; Thuế thu nhập cá nhân; Thuế sử dụng đất phi nông nghiệp; Thuế sử dụng đất nông nghiệp; Thuế, phí, lệ phí của hộ kinh doanh, cá nhân kinh doanh; Tiền chậm nộp; Tiền phạt; Thu khác, dự kiến hoàn thành trong Quý 4/2021.
Việc triển khai thanh toán trực tuyến nghĩa vụ tài chính trên Cổng Dịch vụ công quốc gia đã tiết kiệm chi phí cho cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp trong việc tuân thủ thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực tài chính.
Bộ Tài chính xin thông báo để UBND tỉnh Ninh Thuận biết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Lưu: VT, TCT (VT, VP).
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