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	Số: 921/LĐLĐ-NC
Về việc thực hiện Hướng dẫn số 35/HD-TLĐ ngày 21/10/2021 của Tổng LĐLĐ Việt Nam
	TP. Hồ Chí Minh, ngày 22 tháng 11 năm 2021


 
	Kính gởi:
	- Liên đoàn Lao động TP. Thủ Đức và quận - huyện;
- Công đoàn Ngành, Sở, Khối, Tổng công ty và cấp trên tương đương;
- Công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động thành phố;
- Đơn vị kinh tế sự nghiệp thuộc Liên đoàn Lao động thành phố.


Thực hiện Quyết định số 3345/QĐ-TLĐ ngày 11/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về chi hỗ trợ trẻ em mồ côi là con đoàn viên công đoàn tử vong do dịch Covid - 19; Hướng dẫn số 35/HD-TLĐ ngày 21/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc chi hỗ trợ trẻ em mồ côi là con đoàn viên công đoàn tử vong do dịch Covid - 19 theo Quyết định số 3345/QĐ-TLĐ ngày 11/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam; Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động thành phố hướng dẫn cụ thể như sau:
1. Về đối tượng, hình thức, mức hỗ trợ: các đơn vị thực hiện đúng theo Quyết định số 3345/QĐ-TLĐ ngày 11/10/2021 Hướng dẫn số 35/HD-TLĐ ngày 21/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc chi hỗ trợ trẻ em mồ côi là con đoàn viên công đoàn tử vong do dịch Covid - 19.
2. Về hồ sơ thanh quyết toán và hạch toán kế toán khoản chi hỗ trợ: ngoài các hồ sơ đề nghị hỗ trợ quy định tại khoản 5.1 hướng dẫn số 35/HD-TLĐ của Tổng Liên đoàn, đề nghị các đơn vị chủ động liên hệ với chính quyền địa phương xác lập thủ tục người giám hộ theo quy định pháp luật. Hồ sơ đề nghị gởi về Ban Nữ công Liên đoàn Lao động thành phố.
3. Về tổ chức thực hiện:
- Giao Ban Nữ công hướng dẫn, tổng hợp danh sách, báo cáo Tổng Liên đoàn; Ban Tài chính hướng dẫn nghiệp vụ tài chính và phối hợp Ngân hàng lập sổ tiết kiệm; Ủy ban Kiểm tra kiểm tra, giám sát việc thực hiện Quyết định số 3345/QĐ-TLĐ và Hướng dẫn số 35/HD-TLĐ và công văn này; Ban Tuyên giáo tuyên truyền về chương trình “Sổ tiết kiệm Công đoàn Việt Nam”.
- Giao Công đoàn cấp trên cơ sở, đơn vị kinh tế, sự nghiệp, công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động thành phố Hồ Chí Minh:
+ Triển khai thực hiện Quyết định số 3345/QĐ-TLĐ ngày 11/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về chi hỗ trợ trẻ em mồ côi là con đoàn viên công đoàn tử vong do dịch Covid - 19; Hướng dẫn số 35/HD-TLĐ ngày 21/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc chi hỗ trợ trẻ em mồ côi là con đoàn viên công đoàn tử vong do dịch Covid - 19 theo Quyết định số 3345/QĐ-TLĐ ngày 11/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và công văn này.
+ Thường xuyên liên lạc và nắm bắt tình hình của con đoàn viên công đoàn mồ côi để kịp thời hỗ trợ, chăm lo.
+ Chịu trách nhiệm lưu giữ “Sổ tiết kiệm Công đoàn Việt Nam”.
+ BCH Công đoàn cấp trên/công đoàn cơ sở trực thuộc/lãnh đạo đơn vị kinh tế sự nghiệp phối hợp cùng người giám hộ thực hiện rút lãi suất tiền gửi tiết kiệm vào ngày 15/7 hàng năm để trao cho các cháu vào chương trình trao học bổng Nguyễn Đức Cảnh do đơn vị tổ chức. Trường hợp trẻ và người giám hộ di chuyển nơi ở khỏi thành phố Hồ Chí Minh, thì kịp thời thông tin về Liên đoàn Lao động thành phố (Ban Nữ công) để phối hợp với Liên đoàn Lao động, tỉnh, thành phố nơi trẻ cư trú.
Trên đây là hướng dẫn thực hiện một số nội dung theo Quyết định 3345/QĐ-TLĐ ngày 11/10/2021 và Hướng dẫn số 35/HD-TLĐ ngày 21/10/2021 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam. Đề nghị các đơn vị triển khai thực hiện. Trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có vướng mắc, đề nghị phản ánh về Liên đoàn Lao động thành phố (qua Ban Nữ công, Ban Tài chính) để được giải đáp, hướng dẫn./.
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