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	Số: 13209/BTC-NSNN
V/v báo cáo kết quả thực hiện chi hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 theo Nghị quyết số 42/NQ-CP và Nghị quyết số 154/NQ-CP
	Hà Nội, ngày 19 tháng 11 năm 2021 


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương
Thực hiện quy định tại điểm c khoản 2, điểm a khoản 5 Mục IV Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 09/4/2020 của Chính phủ về các biện pháp hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-191, Bộ Tài chính đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương khẩn trương báo cáo kết quả thực hiện chi hỗ trợ người dân gặp khó khăn do đại dịch Covid-19 đến hết năm 2020 theo quy định tại Nghị quyết số 42/NQ-CP ngày 09/4/2020 và Nghị quyết số 154/NQ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ (có xác nhận của Kho bạc Nhà nước) và chịu trách nhiệm về tính chính xác của số liệu báo cáo, gửi về Bộ Tài chính trước ngày 06/12/2021 để xác định chính thức kinh phí từ ngân sách trung ương phải hỗ trợ theo quy định và tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện.
Theo quy định tại khoản 3, Điều 1 Nghị quyết số 393/NQ-UBTVQH15 ngày 30/9/2021 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về bổ sung dự phòng ngân sách trung ương từ nguồn cắt giảm, tiết kiệm chi của ngân sách trung ương năm 2021 để chi cho công tác phòng, chống dịch Covid-19, kinh phí xử lý chính sách trên đã được Ủy ban Thường vụ Quốc hội cho phép chuyển nguồn từ năm 2020 sang để hỗ trợ các địa phương tiếp tục thực hiện chính sách trong năm 2021, nên trường hợp địa phương không có báo cáo sau thời điểm nêu trên, các địa phương chủ động cân đối bố trí ngân sách địa phương để thực hiện, ngân sách trung ương không bố trí nguồn để hỗ trợ.
Bộ Tài chính thông báo để Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương biết, tổ chức thực hiện./.
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1 Điểm c khoản 2: Bộ Tài chính căn cứ quy định tại Nghị quyết này, quy định của pháp luật có liên quan và số thực chi của các địa phương (có xác nhận của Kho bạc Nhà nước) để xem xét, hỗ trợ từ ngân sách trung ương cho từng địa phương, định kỳ tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ kết quả thực hiện.
- Điểm a khoản 5: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương chủ động sử dụng nguồn lực của địa phương theo quy định tại Mục 1 Nghị quyết này, báo cáo kết quả thực hiện cho Bộ Tài chính để tổng hợp và trình cấp có thẩm quyền hỗ trợ.
