	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐẮK LẮK
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 11770/KH-UBND
	Đắk Lắk, ngày 30 tháng 11 năm 2021


 
KẾ HOẠCH
KIỂM TRA CÔNG TÁC PHÒNG, CHỐNG DỊCH COVID-19 CÁC CƠ SỞ GIÁO DỤC TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH
UBND tỉnh ban hành Kế hoạch kiểm tra công tác phòng, chống dịch COVID-19 các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh, cụ thể như sau:
1. Mục đích: Tổ chức kiểm tra công tác phòng, chống dịch COVID-19 các trường phổ thông trên địa bàn tỉnh nhằm kịp thời chỉ đạo, chấn chỉnh hạn chế, khắc phục các khó khăn vướng mắc; đảm bảo dạy, học an toàn và phòng chống dịch COVID-19 hiệu quả trong thời gian tới .
2. Thời gian, địa điểm kiểm tra:
- Thời gian: Trong tháng 12/2021.
- Địa điểm:
+ Sở Giáo dục và Đào tạo tỉnh
+ Tại các Trường phổ thông và Phòng Giáo dục và Đào tạo các huyện, thị xã, thành phố.
3. Nội dung kiểm tra:
- Kiểm tra việc thành lập Ban Chỉ đạo Phòng, chống dịch COVID-19 của Trường, Quy chế hoạt động, phân công nhiệm vụ phòng, chống dịch COVID-19 tại các trường
- Kế hoạch dạy và học năm học 2021-2022; phương án đảm bảo dạy, học an toàn khi tổ chức học trực tiếp phương án giải quyết khi phát hiện các ca nhiễm COVID-19 trong trường học.
- Việc áp dụng, đánh giá các tiêu chí phòng chống dịch COVID-19 trong trường học theo hướng dẫn của ngành giáo dục và đào tạo.
- Một số nội dung khác theo chỉ đạo của đồng chí Trưởng đoàn.
4. Thành phần Đoàn kiểm tra:
- Đồng chí H'Yim Kđoh - Phó Chủ tịch UBND tỉnh, Phó Chỉ huy Thường trực Trung tâm Chỉ huy Phòng, chống dịch COVID-19 tỉnh, làm Trưởng đoàn;
- Đại diện lãnh đạo Sở: Giáo dục và Đào tạo, Y tế;
- Đại diện lãnh đạo UBND huyện, thị xã, thành phố (nơi đóng chân của các trường phổ thông được kiểm tra) và các phòng, ban có liên quan (do UBND cấp huyện mời).
- Văn phòng UBND tỉnh: Đại diện lãnh Văn phòng, Phòng Khoa giáo Văn xã.
- Báo Đắk Lắk, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh, Cổng Thông tin điện tử (để đưa tin).
5. Phân công nhiệm vụ:
- Sở Giáo dục và Đào tạo báo cáo công tác chuẩn bị cơ sở vật chất các điều kiện cần thiết để dạy, học trực tiếp và phòng, chống dịch COVID-19 của các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh; phối hợp với Sở Y tế dự thảo các tiêu chí đánh giá, chuẩn bị, dạy và học làm cơ sở để các trường tổ chức học trực tiếp an toàn, hiệu quả.
- Văn phòng UBND tỉnh có trách nhiệm thông tin thời gian, địa điểm kiểm tra đến các huyện, thị xã, thành phố và các đơn vị liên quan cùng tham dự theo chỉ đạo của đồ ng chí Trưởng đoàn.
Trên đây là Kế hoạch kiểm tra công tác phòng, chống dịch COVID-19 tại các cơ sở giáo dục trên địa bàn tỉnh, các đơn vị triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Thành phần đoàn kiểm tra;
- CVP, các PCVP UBND tỉnh;
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Các Phòng: HCTC, QTTV;
- Lưu: VT, KGVX (Ng-10b).
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