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	Số: 4129/UBND-VX
Về tăng cường công tác phòng, chống dịch COVID-19 và các dịch bệnh mùa đông xuân năm 2021-2022
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 08 tháng 12 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các sở, ban, ngành;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện, thành phố Thủ Đức.


Thực hiện Công văn số 9963/BYT-DP ngày 23 tháng 11 năm 2021 của Bộ Y tế về tăng cường công tác phòng, chống dịch COVID-19 và các dịch bệnh mùa đông xuân năm 2021-2022; theo đề nghị của Sở Y tế tại Tờ trình số 8994/TTr-SYT ngày 02 tháng 12 năm 2021;
Ủy ban nhân dân Thành phố có ý kiến chỉ đạo như sau:
1. Giao Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức
Tiếp tục thực hiện nghiêm Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11 tháng 10 năm 2021 của Chính phủ về “thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19”, Quyết định số 4800/QĐ-BYT ngày 12 tháng 10 năm 2021 của Bộ Y tế về việc ban hành hướng dẫn tạm thời về chuyên môn y tế thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11 tháng 10 năm 2021 của Chính phủ và Quyết định số 3900/QĐ-UBND ngày 16 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố quy định tạm thời các biện pháp “thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19” trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh; triển khai quyết liệt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh mùa đông xuân năm 2021 - 2022; tiếp tục quán triệt và thực hiện nghiêm những giải pháp phòng, chống dịch như: giám sát phát hiện sớm, xét nghiệm nhanh, cách ly kịp thời, điều trị hiệu quả... gắn với thực hiện tốt việc khôi phục và phát triển kinh tế - xã hội.
2. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức
- Chủ động xây dựng kịch bản đáp ứng với các tình huống dịch bệnh trên địa bàn cụ thể, chi tiết, khả thi và đảm bảo thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19; trong đó tập trung rà soát đối tượng tiêm chủng, bao phủ vắc xin cho người dân.
- Bố trí, sắp xếp lại các trạm y tế lưu động tại phường, xã, thị trấn đáp ứng với tình hình dịch bệnh trên địa bàn; đề xuất Sở Y tế hỗ trợ nhân lực cho các trạm y tế lưu động trong trường hợp số ca mắc tăng cao.
- Chỉ đạo các đơn vị liên quan phối hợp ngành y tế trên địa bàn tổ chức khoanh vùng, cách ly trên phạm vi hẹp nhất có thể.
- Tiếp tục tuyên truyền thông điệp 5 K và đề cao ý thức phòng, chống dịch của người dân; không vì đã tiêm vắc xin mà lơ là, chủ quan; xử lý nghiêm vi phạm về phòng, chống dịch.
- Thực hiện nới lỏng, khôi phục hoạt động sản xuất kinh doanh, mở cửa lại nền kinh tế có lộ trình và ở những nơi an toàn, có đủ điều kiện.
- Chủ động phối hợp với các các sở, ban, ngành kiểm tra công tác phòng, chống dịch tại các cơ quan, đơn vị, tổ chức, doanh nghiệp, nhất là tại cơ sở sản xuất, chợ, siêu thị, nhà ga, sân bay, bến xe.... trên địa bàn.
- Đẩy mạnh các hoạt động phòng, chống sốt xuất huyết, tiếp tục triển khai chiến dịch diệt muỗi, diệt lăng quăng trên địa bàn nguy cơ cao, đặc biệt tại các công trường xây dựng, nhà trọ.
- Chỉ đạo Phòng Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Trung tâm Y tế quận, huyện, thành phố Thủ Đức rà soát đối tượng tiêm chủng.
3. Giao Sở Y tế
- Triển khai quyết liệt công tác kiểm soát dịch bệnh, tăng cường các hoạt động giám sát, phát hiện sớm, đáp ứng ngay, xử lý triệt để ổ dịch, không để lan rộng và kéo dài tại cộng đồng.
- Chỉ đạo các đơn vị trực thuộc tập trung triển khai công tác tiêm chủng phòng COVID-19 và tiêm chủng mở rộng; bên cạnh việc tiêm chủng thường xuyên cần tổ chức ngay các chiến dịch tiêm phòng sởi, rubella, ho gà cho các đối tượng chưa tiêm hoặc hoãn tiêm, đảm bảo tỷ lệ tiêm chủng đầy đủ đạt ít nhất 95% theo quy mô xã, phường.
- Tiếp tục tổ chức tốt việc phân tuyến, thu dung, cấp cứu, điều trị bệnh nhân, tránh lây nhiễm chéo trong các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh, hạn chế thấp nhất trường hợp tử vong; kịp thời đề xuất với Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo các biện pháp phòng, chống dịch bệnh hiệu quả, linh hoạt, phù hợp với diễn biến dịch tễ của từng quận, huyện, thành phố Thủ Đức.
- Chỉ đạo Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố tăng cường quản lý, kiểm soát chặt chẽ việc khai báo lấy mã số ca bệnh COVID-19 tự động trên Hệ thống mã số ca bệnh quốc gia về dịch COVID-19 tại địa chỉ website https://macabenh.vncdc.gov.vn; trong đó cung cấp đầy đủ thông tin bệnh nhân bao gồm tiền sử tiêm chủng phòng COVID-19 (tiêm 1 mũi, 2 mũi, chưa tiêm) trước 16 giờ hàng ngày.
4. Giao Sở Giáo dục và Đào tạo
- Triển khai các hoạt động vệ sinh phòng bệnh tại các cơ sở giáo dục, các trường học khi học sinh đi học trở lại; chủ động phối hợp với Sở Y tế tổ chức tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh.
- Đảm bảo an toàn thực phẩm tại các bếp ăn tập thể, cung cấp đủ nước uống, nước sạch, thường xuyên làm vệ sinh môi trường tại trường học.
- Chỉ đạo Ban giám hiệu các trường phối hợp y tế địa phương thực hiện quản lý tốt sức khỏe học sinh, cán bộ, giáo viên, phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh, thông báo ngay cho cơ quan y tế để được khám, điều trị kịp thời, kiên quyết không để dịch lây lan trong trường học.
5. Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn: Triển khai các biện pháp phòng chống dịch bệnh trên các đàn gia súc, gia cầm, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, phát hiện sớm các ổ dịch ở động vật, xử lý triệt để ổ dịch, thông báo kịp thời cho ngành Y tế để phối hợp các biện pháp phòng, chống dịch bệnh lây từ động vật, thực phẩm sang người.
6. Giao Sở Thông tin và Truyền thông: Đẩy mạnh công tác truyền thông về phòng, chống dịch bệnh mùa đông xuân; phối hợp với Sở Y tế tuyên truyền lợi ích của việc tiêm vắc xin phòng bệnh để cho người dân hiểu và đưa trẻ đi tiêm chủng đầy đủ và đúng lịch; hướng dẫn người dân thực hiện tốt vệ sinh môi trường, vệ sinh cá nhân, thường xuyên rửa tay với xà phòng; thực hiện ăn chín, uống chín; thực hiện an toàn thực phẩm trong giết mổ gia súc, gia cầm và chế biến các sản phẩm từ gia súc, gia cầm.
7. Giao Sở Công Thương: Chủ trì, phối hợp với Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Công an Thành phố, Bộ đội Biên phòng Thành phố, Hải quan Thành phố và các đơn vị liên quan tăng cường công tác kiểm tra, ngăn chặn triệt để gia cầm, sản phẩm gia cầm bị bệnh, nhập lậu, không rõ nguồn gốc, xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.
8. Giao Sở Tài chính: Kịp thời bổ sung kinh phí theo đề xuất của Sở Y tế và các đơn vị liên quan để đảm bảo nhu cầu đáp ứng phòng, chống dịch bệnh và sẵn sàng nhân lực, phương tiện, vật tư, hóa chất, cơ số thuốc, trang thiết bị cho các hoạt động phòng, chống dịch bệnh.
Đề nghị Thủ trưởng các sở, ban, ngành, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thành phố Thủ Đức nghiêm túc thực hiện những nội dung trên; trong quá trình thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị phản ánh kịp thời về Sở Y tế để tổng hợp, tham mưu đề xuất Ủy ban nhân dân Thành phố chỉ đạo giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTUB: CT, các PCT;
- Sở Y tế;
- VPUB: CPVP;
- Phòng VX, TH, KT; 
- Lưu: VT(VX/MĐ).
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