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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ PHẠM MINH CHÍNH TẠI CUỘC HỌP VỀ TRIỂN KHAI CAM KẾT CỦA VIỆT NAM TẠI HỘI NGHỊ LẦN THỨ 26 CÁC BÊN THAM GIA CÔNG ƯỚC KHUNG CỦA LIÊN HỢP QUỐC VỀ BIẾN ĐỔI KHÍ HẬU
Ngày 08 tháng 12 năm 2021, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã chủ trì cuộc họp về triển khai cam kết của Việt Nam tại Hội nghị lần thứ 26 các bên tham gia Công ước khung của Liên hợp quốc về biến đổi khí hậu (COP26) được tổ chức tại Glassgow, Vương quốc Anh. Tham dự cuộc họp có Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành; các Bộ trưởng: Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Ngoại giao và Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ.
Sau khi nghe Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường báo cáo về việc tổ chức công bố kết quả COP26, ý tưởng hợp tác, hỗ trợ của một số đối tác quốc tế, ý kiến của các Bộ trưởng và Phó Thủ tướng Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ kết luận: thành công của COP26 và cam kết của các nước tạo ra thời cơ, thuận lợi mới, tạo điều kiện để nước ta phát triển nhanh và bền vững; các bộ, ngành khẩn trương nghiên cứu, nắm bắt cơ hội, thu hút nguồn lực đầu tư, hỗ trợ về tài chính và kỹ thuật của các đối tác quốc tế, tổ chức thực hiện có hiệu quả đối với Việt Nam. Thủ tướng Chính phủ giao:
1. Bộ Tài nguyên và Môi trường:
a) Chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và cơ quan có liên quan khẩn trương trình Thủ tướng Chính phủ quyết định thành lập Ban Chỉ đạo quốc gia về triển khai thực hiện cam kết của Việt Nam tại COP26 và ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo trước ngày 15 tháng 12 năm 2021 theo đúng quy định của pháp luật.
Ban Chỉ đạo do Thủ tướng Chính phủ làm Trưởng ban, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành làm Phó Trưởng ban, các ủy viên gồm các Bộ trưởng: Tài nguyên và Môi trường, Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải, Ngoại giao, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Tư pháp, Văn phòng Chính phủ, Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và Thứ trưởng các Bộ: Xây dựng, Khoa học và Công nghệ,...; Bộ Tài nguyên và Môi trường là cơ quan thường trực của Ban chỉ đạo, sử dụng bộ máy hiện có trực thuộc Bộ để thực hiện nhiệm vụ được giao.
b) Thành lập và ban hành Quy chế làm việc của Tổ giúp việc cho Ban Chỉ đạo quốc gia về triển khai thực hiện cam kết của Việt Nam tại COP26 (sau đây gọi tắt là Ban chỉ đạo) ngay sau khi Thủ tướng có quyết định thành lập Ban chỉ đạo. Tổ giúp việc do Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường làm Tổ trưởng, ủy viên là cấp Vụ trưởng của các bộ, ngành liên quan.
c) Công bố kết quả COP26, trong đó lưu ý nêu đầy đủ, chính xác nội dung các cam kết, tuyên bố của các nước và Việt Nam tại COP26, để các bộ, ngành, địa phương biết, chủ động nghiên cứu, triển khai thực hiện.
d) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng đề cương Đề án triển khai thực hiện cam kết của Việt Nam tại COP26, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 17 tháng 12 năm 2021; xây dựng Đề án chi tiết, báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 27 tháng 12 năm 2021; chủ trì, phối hợp với Văn phòng Chính phủ và các cơ quan liên quan chuẩn bị kỹ nội dung để Thủ tướng Chính phủ làm việc với các đối tác phát triển sau kỳ nghỉ Lễ Giáng sinh năm 2021.
2. Các Bộ: Công Thương, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải, Khoa học và Công nghệ, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Ngân hàng nhà nước Việt Nam và các bộ, ngành khác có liên quan theo chức năng, nhiệm vụ được giao khẩn trương đề xuất ngay những nội dung, lộ trình triển khai các cam kết của Việt Nam tại COP26 (bao gồm cả thể chế, đào tạo nhân lực, khoa học công nghệ, khoa học quản lý, các chương trình, dự án ưu tiên cụ thể, cơ chế huy động, quản lý, điều phối và sử dụng nguồn lực...), gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường trước ngày 20 tháng 12 năm 2021 để tổng hợp, xây dựng Đề án triển khai thực hiện cam kết của Việt Nam tại COP26.
3. Giao Văn phòng Chính phủ:
a) Phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường khẩn trương hoàn thiện hồ sơ, trình Thủ tướng Chính phủ ký Quyết định thành lập Ban Chỉ đạo và ban hành Quy chế hoạt động của Ban Chỉ đạo trước ngày 16 tháng 12 năm 2021.
b) Dự thảo Thư của Thủ tướng Chính phủ cảm ơn và thông báo sẽ bố trí cuộc làm việc với Quyền Điều phối viên thường trú Liên hợp quốc và Giám đốc quốc gia Ngân hàng Thế giới tại Việt Nam - đại diện Nhóm các Đại sứ không chính thức về hợp tác phát triển (IAGDC), vào thời điểm thích hợp sau kỳ nghỉ Lễ Giáng sinh năm 2021; phối hợp với Bộ Tài nguyên và Môi trường, Bộ Ngoại giao chuẩn bị chu đáo cuộc làm việc của Thủ tướng Chính phủ với một số đối tác quốc tế.
c) Đôn đốc các bộ, ngành thực hiện nghiêm túc chỉ đạo và các nhiệm vụ được Thủ tướng Chính phủ giao, đảm bảo đúng tiến độ, chất lượng.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan biết, thực hiện./.
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