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Kính gửi: Công ty TNHH Thương mại Hữu Nghị 
(Địa chỉ: Số 127 Phố An Trạch, phường Quốc Tử Giám, quận Đống Đa, TP Hà Nội - MST: 0100900614)
Trả lời công văn số 120/2021/CV-TMHN ghi ngày 01/11/2021 của Công ty TNHH Thương mại Hữu Nghị vướng mắc về chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế GTGT và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế GTGT.
+ Tại khoản 12 Điều 4 hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:
“12. Duy tu, sửa chữa, xây dựng bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân (bao gồm cả vốn đóng góp, tài trợ của tổ chức, cá nhân), vốn viện trợ nhân đạo đối với các công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà ở cho đối tượng chính sách xã hội.
Trường hợp có sử dụng nguồn vốn khác ngoài vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo mà nguồn vốn khác không vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì đối tượng không chịu thuế là toàn bộ giá trị công trình.
Trường hợp có sử dụng nguồn vốn khác ngoài vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo mà nguồn vốn khác vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì toàn bộ giá trị công trình thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.
…”
+ Tại Điều 11 hướng dẫn thuế suất GTGT 10% như sau:
“Điều 11. Thuế suất 10%
Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.
Căn cứ quy định trên, trường hợp Công ty TNHH Thương mại Hữu Nghị ký hợp đồng cung cấp Thiết bị vệ sinh đối với công trình Trung tâm mục vụ (là công trình văn hóa, nghệ thuật phục vụ công cộng bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân) nếu đây là hoạt động bán hàng hóa mà không phải là hoạt động duy tu, sửa chữa, xây dựng công trình văn hóa, nghệ thuật phục vụ công cộng theo hướng dẫn tại khoản 12 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC thì hoạt động cung cấp thiết bị vệ sinh nêu trên thuộc đối tượng chịu thuế GTGT theo quy định.
Trong quá trình thực hiện chính sách thuế, trường hợp còn vướng mắc, đơn vị có thể tham khảo các văn bản hướng dẫn của Cục Thuế TP Hà Nội được đăng tải trên website http://hanoi.gdt.gov.vn hoặc liên hệ với Phòng Thanh tra - Kiểm tra số 5 để được hỗ trợ giải quyết.
Cục Thuế TP Hà Nội thông báo để Công ty TNHH Thương mại Hữu Nghị được biết./.
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