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	Số: 14214/BTC-CST
V/v miễn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa đầu tư trồng tại Campuchia nhập khẩu về Việt Nam
	Hà Nội, ngày 14 tháng 12 năm 2021


 
Kính gửi: Công ty cổ phần Minh Tâm.
Bộ Tài chính nhận được công văn số 1210/CV-MT ngày 12/10/2021, công văn số 159/ĐKN, KC-MTAM ngày 10/10/2021, công văn số 168/CV-MT ngày 25/10/2021 của Công ty cổ phần Minh Tâm (Công ty) về kiến nghị miễn thuế nhập khẩu đối với mặt hàng lá thuốc lá đầu tư trồng tại Campuchia khi nhập khẩu về Việt Nam. Về kiến nghị này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Liên quan đến kiến nghị của Công ty đề nghị miễn thuế nhập khẩu đối với mặt hàng “lá thuốc lá chưa qua chế biến và các phế liệu lá thuốc lá” do Công ty đầu tư trồng tại Campuchia khi nhập khẩu về Việt Nam, Bộ Tài chính đã có công văn số 8035/BTC-CST ngày 21/7/2021 trả lời Công ty Minh Tâm Campuchia IMEX Co., Ltd và Công ty cổ phần Minh Tâm Việt Nam.
Tại công văn số 8035/BTC-CST, Bộ Tài chính đã đề nghị Công ty thực hiện theo quy định tại Nghị định số 18/2021/NĐ-CP, đồng thời Công ty có thể khai thác cơ chế của Bản Thỏa thuận thúc đẩy thương mại song phương giữa Việt Nam và Campuchia giai đoạn 2019-2020[1] để nhập khẩu lá thuốc lá chưa qua chế biến từ Campuchia theo lượng hạn ngạch quy định tại Bản Thỏa thuận với mức thuế suất ưu đãi trong hạn ngạch là 0%.
Tuy nhiên, tại công văn số 168/CV-MT ngày 25/10/2021 nêu Công ty không thuộc diện được cấp hạn ngạch nhập khẩu thuốc lá nên không thể khai thác cơ chế của Bản thỏa thuận và đề nghị tiếp tục được hưởng miễn thuế nhập khẩu đối với mặt hàng lá thuốc lá nguyên liệu do Công ty đầu tư trồng tại Campuchia khi nhập khẩu về Việt Nam đến hết năm 2037 như giai đoạn trước khi ban hành Nghị định số 18/2021/NĐ-CP. Về vấn đề này, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
- Mặt hàng lá thuốc lá là mặt hàng không khuyến khích nhập khẩu, gây hại đến sức khỏe cộng đồng nên theo quy định tại Luật Đầu tư (khoản 3 Điều 13), mặt hàng này không được đảm bảo ưu đãi đầu tư. Theo đó, kể từ thời điểm Nghị định số 18/2021/NĐ-CP có hiệu lực thi hành, mặt hàng lá thuốc lá (gồm lá thuốc lá chưa qua chế biến và các phế liệu lá thuốc lá) do phía Việt Nam hỗ trợ đầu tư, trồng tại các tỉnh của Campuchia nhập khẩu về nước không được miễn thuế nhập khẩu.
- Để thực hiện Bản Thỏa thuận thúc đẩy thương mại song phương Việt Nam - Campuchia, ngày 13/9/2021, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 83/2021/NĐ-CP về Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Bản Thỏa thuận thúc đẩy thương mại song phương giữa Chính phủ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Chính phủ Vương quốc Campuchia giai đoạn 2021 - 2022.
Bộ Công Thương là cơ quan chủ trì đàm phán xây dựng Bản Thỏa thuận thúc đẩy thương mại song phương Việt Nam - Campuchia và quản lý việc cấp hạn ngạch. Bộ Công Thương hiện cũng đang xây dựng dự thảo Thông tư quy định việc nhập khẩu mặt hàng gạo và lá thuốc lá khô có xuất xứ từ Vương quốc Campuchia theo hạn ngạch thuế quan năm 2021 và 2022. Do đó, liên quan đến việc thực hiện các nội dung của Bản Thỏa thuận này, đề nghị Công ty liên hệ với Bộ Công Thương để được xem xét, giải quyết.
Bộ Tài chính trả lời để Công ty được biết và thực hiện./.
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[1] Bản Thỏa thuận đã được Chính phủ 02 nước đồng ý gia hạn và tiếp tục áp dụng từ ngày 01/01/2021 đến hết ngày 31/12/2022.
