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KẾ HOẠCH
XÂY DỰNG VÀ NHÂN RỘNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH GIAI ĐOẠN 2021 - 2025
Thực hiện Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07 tháng 4 năm 2014 của Bộ Chính trị về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng; Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và Chỉ thị số 25-CT/TU ngày 12 tháng 8 năm 2014 của Ban Thường vụ Thành ủy về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng;
Nhằm phát huy kết quả đạt được sau Đại hội thi đua yêu nước Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ VII; đồng thời, đẩy mạnh công tác phát hiện, bồi dưỡng, tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến trên các lĩnh vực, Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Kế hoạch xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2021 - 2025, với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Tiếp tục nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò và ý nghĩa của công tác phát hiện, bồi dưỡng, tổng kết và nhân rộng điển hình tiên tiến là nhiệm vụ trọng tâm trong đổi mới nội dung, phương pháp tổ chức chỉ đạo các phong trào thi đua trên địa bàn Thành phố trong giai đoạn hiện nay; coi đây là một trong những yếu tố quan trọng, có tác dụng nêu gương, động viên các tầng lớp nhân dân tích cực hưởng ứng và tham gia các phong trào thi đua, tạo nên khí thế thi đua sôi nổi, rộng khắp, để phong trào thi đua trở thành động lực mạnh mẽ góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của Thành phố.
- Mỗi cơ quan, đơn vị và địa phương thường xuyên bám sát phong trào, gần gũi, tiếp xúc với quần chúng; chú trọng công tác tuyên truyền, nhân rộng, nêu gương điển hình tiên tiến trong quần chúng nhân dân và người lao động, từ đó tích cực phát hiện những sáng kiến hay, những nhân tố mới, mô hình mới và điển hình trên các lĩnh vực đời sống xã hội để bồi dưỡng, nhân rộng điển hình và nêu gương cho nhiều nơi, nhiều người học tập làm theo.
- Thông qua các phong trào thi đua yêu nước, khơi dậy tinh thần tự giác, tự lực, tự cường, nỗ lực vươn lên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao, từ đó rút ra bài học kinh nghiệm về tổ chức phong trào thi đua, công tác khen thưởng, về xây dựng và nhân rộng các điển hình tiên tiến, tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức, chất lượng công tác thi đua, khen thưởng theo tinh thần Chỉ thị số 34/CT-TW của Bộ Chính trị, thực hiện tốt Luật thi đua, khen thưởng và các văn bản hướng dẫn thi hành.
2. Yêu cầu
- Cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp cần tập trung lãnh đạo, chỉ đạo chặt chẽ việc xây dựng kế hoạch, đề ra tiêu chí cụ thể, triển khai và thực hiện tốt quy trình: phát hiện, xây dựng - bồi dưỡng, bình chọn, giới thiệu - nhân rộng, biểu dương - tôn vinh, khen thưởng và học tập gương điển hình tiên tiến một cách thiết thực, hiệu quả.
- Công tác phát hiện, xây dựng, nhân rộng điển hình tiên tiến gắn liền với việc sơ kết, tổng kết các phong trào thi đua, các cuộc vận động của mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương trong từng giai đoạn nhất định. Các gương điển hình được nhân rộng phải thực sự tiêu biểu, có sức lan tỏa, tác động tích cực đời sống xã hội để mọi người có thể học tập, làm theo.
II. NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, TIÊU CHÍ XÂY DỰNG VÀ NHÂN RỘNG ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN
1. Nội dung
- Quan tâm thường xuyên đến việc xây dựng điển hình tiên tiến; giúp các điển hình tiên tiến xác định được động cơ phấn đấu, nâng cao năng lực toàn diện cho tập thể, cá nhân về nhận thức, chuyên môn nghiệp vụ, kinh nghiệm công tác; tạo điều kiện về tinh thần, vật chất, cơ chế chính sách và môi trường thuận lợi để các điển hình thực hiện và phát huy vai trò của mình.
- Xây dựng các tiêu chí điển hình tiên tiến của tập thể, cá nhân phù hợp với đặc điểm, tính chất, nhiệm vụ của từng sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố, Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và quận, huyện (cơ quan, đơn vị và địa phương), tổng công ty, công ty nhà nước trên địa bàn Thành phố. Xác định rõ tiêu chí điển hình tiên tiến toàn diện và trên một số mặt công tác; lồng ghép nội dung, tiêu chí vào các cuộc vận động, các phong trào thi đua hướng đến thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị trọng tâm của cơ quan, đơn vị, địa phương.
- Định kỳ sơ kết, tổng kết đánh giá kết quả đạt được trong công tác xây dựng, bồi dưỡng nhân rộng điển hình và mức độ phấn đấu, lan tỏa của các điển hình để kịp thời rút kinh nghiệm trong công tác chỉ đạo xây dựng, đồng thời lựa chọn những mô hình thực sự tiêu biểu, đem lại giá trị kinh tế cao, ý nghĩa xã hội lớn, có sức lan tỏa trên các lĩnh vực của đời sống xã hội, tổ chức tôn vinh, học tập và nhân rộng các mô hình, điển hình tiên tiến trong phạm vi từng cơ quan, đơn vị, địa phương trên địa bàn Thành phố.
- Tổ chức tham quan các mô hình, các điển hình tiên tiến để trao đổi học tập kinh nghiệm, phương pháp, cách làm hay, hiệu quả, đạt thành tích trong thực hiện phong trào thi đua.
- Kịp thời phát hiện những điển hình tiên tiến phù hợp với thực tiễn cơ quan, đơn vị, địa phương và yêu cầu nhiệm vụ chính trị. Tiếp tục đổi mới nội dung, hình thức và biện pháp tuyên truyền, nhân rộng điển hình tiên tiến.
- Thường xuyên kiểm tra, đánh giá tác dụng, tính hiệu quả và xác định khả năng phát triển của từng điển hình, mức độ ảnh hưởng của các điển hình ở mỗi cơ quan, đơn vị, địa phương và trong xã hội, từ đó rút kinh nghiệm để điều chỉnh và bổ sung hoàn thiện. Phát hiện những khó khăn, thiếu sót, kịp thời có biện pháp giúp đỡ điển hình tiên tiến phấn đấu, rèn luyện, tiếp tục duy trì thành tích và phát huy hiệu quả.
2. Đối tượng
Tập thể, cá nhân, hộ gia đình tiêu biểu trên tất cả các lĩnh vực, là những nhân tố mới, những điển hình xuất sắc, tiêu biểu trong các phong trào thi đua; được tập thể thừa nhận, suy tôn; có tác dụng cổ vũ, lôi cuốn, nêu gương.
3. Tiêu chí
3.1. Tiêu chí chung
Theo quy định tại Điều 24 Quyết định số 24/2008/QĐ-UBND ngày 20 tháng 7 năm 2018 của Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành quy định về công tác thi đua, khen thưởng tại Thành phố Hồ Chí Minh.
3.2. Tiêu chí điển hình tiên tiến cụ thể ở một số lĩnh vực
Ngoài tiêu chí chung nêu trên, cần có các tiêu chí mô hình, gương điển hình tiên tiến ở một số lĩnh vực, cụ thể như sau:
a) Điển hình tiên tiến về phát triển kinh tế hộ gia đình, giảm nghèo bền vững
Là hộ gia đình tích cực lao động, sản xuất kinh doanh, có áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật, có giải pháp mới áp dụng đạt hiệu quả trong sản xuất kinh doanh, làm tăng thu nhập trong hộ gia đình cao hơn mức trung bình của các hộ dân tại địa phương; hàng năm gia đình phải đạt danh hiệu “Gia đình văn hóa”; tích cực tham gia các hoạt động xã hội; chấp hành tốt các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; các quy định của địa phương.
Giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 10 hộ gia đình điển hình tiên tiến/năm về phát triển kinh tế hộ gia đình, giảm nghèo bền vững, giai đoạn 2021-2025.
b) Điển hình tiên tiến trong phát triển sản xuất - kinh doanh, lao động giỏi, lao động sáng tạo
- Là những doanh nghiệp, hợp tác xã có nhiều thành tích trong hoạt động sản xuất, kinh doanh, lao động và có nhiều đóng góp cho xã hội; các tập thể, cá nhân thực hiện cải tiến kỹ thuật, áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong sản xuất, kinh doanh, lao động mang lại hiệu quả kinh tế cao; tích cực đầu tư mở rộng lĩnh vực, ngành nghề kinh doanh; các chỉ tiêu về doanh thu, nộp ngân sách nhà nước, lợi nhuận hằng năm tăng trưởng cao; thực hiện tốt nghĩa vụ nộp thuế và chính sách đối với người lao động theo quy định pháp luật; thường xuyên chăm lo tốt đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân, người lao động và Tết nguyên đán hàng năm; có chính sách và tạo điều kiện về thời gian, kinh phí cho công nhân lao động, học tập nâng cao trình độ học vấn, tay nghề, chuyên môn nghiệp vụ; trong năm không xảy ra tranh chấp lao động tập thể dẫn đến ngừng việc tập thể; đạt tiêu chuẩn an toàn lao động, an ninh trật tự, môi trường; tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua do các cấp tổ chức phát động; tích cực tham gia, đóng góp cho công tác xã hội từ thiện.
- Là đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, người lao động đang làm việc, lao động sản xuất trong các doanh nghiệp, cơ quan, đơn vị trên địa bàn Thành phố; gương mẫu chấp hành chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; có thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo; đã trực tiếp bồi dưỡng, đào tạo, kèm cặp nhiều công nhân trở thành thợ giỏi hoặc đạt giải trong các kỳ thi thợ giỏi do đơn vị, cấp có thẩm quyền tổ chức.
Giao Liên đoàn Lao động Thành phố chủ trì, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 05 tập thể và 05 cá nhân điển hình tiên tiến/năm trong phong trào thi đua sản xuất kinh doanh, lao động giỏi, lao động sáng tạo, giai đoạn 2021-2025.
c) Mô hình điển hình tiên tiến khu phố, ấp, phường, xã, thị trấn văn hóa
Là khu phố, ấp, phường, xã, thị trấn xây dựng được quy ước, quy định về thực hiện nếp sống văn hóa mới và giữ gìn bản sắc văn hóa dân tộc; giữ gìn an ninh trật tự ở địa phương; hàng năm giảm tỷ lệ hộ nghèo, không có hộ tái nghèo; không có các tệ nạn xã hội; không có tội phạm ẩn náu hoạt động; duy trì tốt các thuần phong mỹ tục, bản sắc văn hóa tốt đẹp trong nhân dân; hướng dẫn và thực hiện có hiệu quả nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang; đời sống vật chất, tinh thần của người dân ngày được nâng lên rõ rệt, tạo được bầu không khí dân chủ thực sự trong cộng đồng; tích cực thực hiện tốt phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”; cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”...;
Giao Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức, các quận, huyện chủ trì, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng; mỗi một địa phương giới thiệu ít nhất 03 điển hình tiên tiến/năm về khu phố, ấp, phường, xã, thị trấn văn hóa, giai đoạn 2021-2025.
d) Mô hình điển hình tiên tiến trong phong trào thi đua xây dựng nông thôn mới
Là các xã đạt được các tiêu chí về xây dựng nông thôn mới, nông thôn kiểu mẫu theo Chương trình xây dựng nông thôn mới của Thành phố; có phương pháp, cách làm hay phù hợp với điều kiện thực tế để tổ chức thực hiện các tiêu chí đạt hiệu quả; tổ chức được các phong trào thi đua đột phá, chuyên đề với khẩu hiệu hành động thiết thực, góp phần hoàn thành từng tiêu chí về xây dựng nông thôn mới, nông thôn kiểu mẫu; cá nhân có nhiều đóng góp trong tuyên truyền, vận động, tham gia hiến đất làm đường, đóng góp tiền của vật chất, ngày công lao động,... để xây dựng cơ sở hạ tầng nông thôn.
Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn cùng Hội Nông dân Thành phố chủ trì, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ), Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các huyện xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 03 tập thể và 02 cá nhân điển hình tiên tiến/năm trong phong trào thi đua “Xây dựng nông thôn mới, nông thôn kiểu mẫu”, giai đoạn 2021-2025.
đ) Điển hình tiên tiến trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo
- Tập thể: Là điển hình về chất lượng giáo dục và đào tạo, cơ sở vật chất sạch sẽ, khang trang, không ngừng được nâng cấp, có sáng kiến cải tiến kỹ thuật, giải pháp công tác, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, áp dụng công nghệ mới nâng cao chất lượng, hiệu quả trong thực hiện nhiệm vụ; tập thể đoàn kết, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua do các cấp phát động, tích cực tham gia, đóng góp cho công tác xã hội từ thiện. Đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý có năng lực, tận tâm với nghề, đáp ứng nhu cầu học tập ngày càng cao của xã hội, thực sự là môi trường nhà trường thân thiện, học sinh tích cực; tổ chức Đảng, đoàn thể vững mạnh, hoàn thành tốt nhiệm vụ. Đơn vị được đánh giá xếp loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.
- Cá nhân: Gương mẫu đi đầu trong các phong trào thi đua, thực hiện tốt phong trào thi đua đổi mới, sáng tạo trong dạy và học, gắn với Cuộc vận động “Mỗi thầy, cô giáo là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”, tâm huyết với nghề sư phạm và có nhiều cống hiến cho ngành giáo dục và đào tạo Thành phố; năng động, sáng tạo, có nhiều sáng kiến, giải pháp hữu ích, đạt thành tích tiêu biểu trong công tác, học tập, nghiên cứu khoa học, giảng dạy, lao động, tích cực ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác; đạt thành tích cao trong các kỳ thi và đào tạo, bồi dưỡng học sinh đạt giải cao trong các kỳ thi các cấp; có tinh thần tương thân, tương ái, tích cực tham gia các hoạt động từ thiện nhân đạo do cơ quan, đơn vị, địa phương phát động. Đối với cá nhân là người đứng đầu đơn vị, phải gắn với tiêu chí điển hình của tập thể đó, đổi mới trong phương thức lãnh đạo, quản lý, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin, gắn kết tập thể cùng đoàn kết hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao; được đánh giá xếp loại công chức, viên chức hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, đảng viên hoàn thành tốt nhiệm vụ.
Giao Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 05 tập thể và 05 cá nhân điển hình tiên tiến/năm trong giáo dục và đào tạo, giai đoạn 2021-2025.
e) Điển hình tiên tiến trong lĩnh vực y tế, chăm sóc sức khỏe Nhân dân
- Tập thể hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ, thực hiện tốt các Chương trình, mục tiêu quốc gia về lĩnh vực y tế; nâng cao hiệu quả công tác chăm sóc sức khỏe cho người dân; có phương pháp mới, sáng tạo nâng cao hiệu quả công tác; thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua của ngành, đặc biệt là nâng cao đạo đức, kỹ năng giao tiếp, ứng xử của nhân viên y tế hướng đến sự hài lòng của người dân, thực hiện tốt các quy định của ngành, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua các cấp, tích cực tham gia, đóng góp cho công tác xã hội từ thiện.
- Cá nhân là công chức, viên chức và người lao động trong ngành y tế hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ, có nhiều giải pháp mới, sáng tạo nâng cao hiệu quả công tác; thực hiện có hiệu quả các phong trào thi đua của ngành, đặc biệt là y đức của người thầy thuốc, tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua các cấp, tích cực tham gia, đóng góp cho công tác xã hội từ thiện.
Tuyên dương các gương điển hình tiên tiến có cách làm hay, sáng tạo, tuyên truyền, vận động Nhân dân chung tay phòng, chống dịch bệnh (như dịch bệnh COVID-19 và các dịch bệnh khác).
Giao Sở Y tế chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 05 tập thể và 05 cá nhân điển hình tiên tiến/năm trong lĩnh vực y tế, chăm sóc sức khỏe Nhân dân, giai đoạn 2021-2025.
g) Điển hình tiên tiến trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
- Tập thể: tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng nhiều cách làm sáng tạo; thực hiện có hiệu quả những nội dung đột phá đã xác định; thu hút, lôi cuốn được sự tham gia tích cực, đông đảo của cán bộ, đảng viên và Nhân dân tại cơ quan, đơn vị, địa phương ... thể hiện cụ thể bằng việc thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu, nhiệm vụ đề ra trong Nghị quyết Đại hội Đảng, chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội hằng năm, tạo được sự chuyển biến rõ nét trong thực hiện nhiệm vụ chuyên môn, nhiệm vụ chính trị, giải quyết được những vấn đề bức xúc, nổi cộm tại cơ quan, đơn vị, địa phương; không ngừng nâng cao đời sống cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân; hình thành và triển khai được những cách làm mới, mô hình sáng tạo, thuyết phục, có sức lan tỏa, nhân rộng để học tập và noi theo.
- Cá nhân: thực hiện tốt chương trình hành động cá nhân trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao; đi đầu trong đổi mới, sáng tạo, có nhiều đề xuất, sáng kiến đem lại hiệu quả thiết thực, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị của cơ quan, đơn vị, địa phương; tiêu biểu trong ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống; gương mẫu trong thực hành tiết kiệm, phòng chống tham nhũng, lãng phí,... được cán bộ, đảng viên và Nhân dân tín nhiệm, học tập và noi theo.
Đề nghị Ban Tuyên giáo Thành ủy chủ trì, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 05 tập thể và 10 cá nhân điển hình tiên tiến/năm trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, giai đoạn 2021-2025.
h) Điển hình tiên tiến trong thực hiện nhiệm vụ quốc phòng - an ninh
- Tập thể: là các lực lượng vũ trang, nội bộ cơ quan dân chủ, thống nhất, hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ, có phương pháp, giải pháp mới, sáng tạo, đạt hiệu quả cao trong thực hiện phong trào thi đua Quyết thắng, phong trào Vì an ninh Tổ quốc, thường xuyên làm tốt công tác tham mưu và phối hợp triển khai thực hiện thắng lợi nhiệm vụ quốc phòng - an ninh; nâng cao trình độ, khả năng sẵn sàng chiến đấu; luôn chủ động nắm chắc, dự báo và xử lý chính xác các tình huống về quốc phòng, an ninh, giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội, làm tốt công tác vận động quần chúng, xây dựng “Thế trận lòng dân” vững chắc, không để xảy ra các “Điểm nóng”, vụ việc phức tạp. Tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua do các cấp tổ chức phát động; tích cực tham gia, đóng góp cho công tác xã hội từ thiện.
- Cá nhân là cán bộ, chiến sĩ thuộc các lực lượng vũ trang có bản lĩnh chính trị kiên định vững vàng, tuyệt đối trung thành với Đảng, Nhà nước, Nhân dân và chế độ xã hội chủ nghĩa; kiên quyết đấu tranh với quan điểm sai trái, thù địch, tệ nạn xã hội, hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ, có nhiều phương pháp, giải pháp mới, sáng tạo, đạt hiệu quả cao trong thực hiện phong trào thi đua Quyết thắng, phong trào Vì an ninh Tổ quốc. Có hành động dũng cảm, mưu trí sẵn sàng cứu giúp người, tài sản của người dân, xã hội và Nhà nước. Tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua do các cấp tổ chức phát động; tích cực tham gia, đóng góp cho công tác an sinh, cộng đồng, xã hội.
Giao Công an Thành phố, Bộ Tư lệnh Thành phố, Bộ đội Biên phòng Thành phố: mỗi cơ quan chủ trì, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể và xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 03 tập thể và 03 cá nhân điển hình tiên tiến/năm, riêng Bộ Chỉ huy Bộ đội Biên phòng Thành phố xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 01 tập thể và 01 cá nhân điển hình tiên tiến/năm trong thực hiện nhiệm vụ quốc phòng - an ninh, giai đoạn 2021-2025.
i) Điển hình tiên tiến về người tốt, việc tốt
Người dân trong cộng đồng dân cư, các chức sắc tôn giáo: chấp hành tốt các chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước; quy định của địa phương; tích cực hưởng ứng các phong trào thi đua do địa phương, các ngành và đoàn thể các cấp tổ chức phát động; có nhiều đóng góp trong thực hiện mục tiêu xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh tích cực tham gia công tác từ thiện, an sinh xã hội trên địa bàn.
Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố và các tổ chức chính trị xã hội, Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức, các quận, huyện chủ trì, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 03 điển hình tiên tiến/năm trong phong trào thi đua người tốt, việc tốt, giai đoạn 2021-2025.
k) Điển hình tiên tiến về Thanh niên Khởi nghiệp - Lập nghiệp
Là những tập thể, cá nhân, nhà tài trợ tích cực đồng hành hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp, doanh nghiệp mới thành lập, phát triển kinh tế thông qua hoạt động tuyên truyền đào tạo, cập nhật, bồi dưỡng kiến thức về khởi nghiệp, hỗ trợ vốn, kêu gọi đầu tư, kết nối trưng bày, triển lãm, xúc tiến thương mại, quảng bá sản phẩm cho thanh niên khởi nghiệp; tổ chức và duy trì hiệu quả các Vườn ươm, không gian sáng tạo và phát triển hệ sinh thái khởi nghiệp và những tập thể, cá nhân đạt giải cao trong cuộc thi Ý tưởng khởi nghiệp (Starup Wheel) có các ý tưởng, mô hình, sản phẩm thực tiễn, sáng tạo từ cộng đồng khởi nghiệp.
Cá nhân là thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp, phát triển kinh tế, làm giàu chính đáng, thanh niên nông thôn làm kinh tế giỏi, Doanh nhân trẻ tiêu biểu xuất sắc.
Giao Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh Thành phố chủ trì, phối hợp với Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) và các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 03 điển hình tiên tiến/năm trong phong trào thi đua Thanh niên Khởi nghiệp - Lập nghiệp, giai đoạn 2021-2025.
l) Điển hình tiên tiến về cải cách hành chính
Là những tập thể, cá nhân có các mô hình sáng kiến, giải pháp, cách làm hay nhằm thực hiện có hiệu quả các mục tiêu về cải cách hành chính do Ủy ban nhân dân Thành phố đề ra hàng năm và tăng sự hài lòng của người dân và doanh nghiệp.
Giao Sở Nội vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 03 điển hình tiên tiến/năm trong phong trào thi đua cải cách hành chính, giai đoạn 2021-2025.
m) Điển hình tiên tiến về công nghệ thông tin và truyền thông
Là những tập thể, cá nhân tích cực nghiên cứu tạo ra các công cụ nhằm hỗ trợ ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo cho các cơ quan quản lý nhà nước, đơn vị hành chính sự nghiệp công lập, trường học, doanh nghiệp, hộ kinh doanh, nông dân,... nhằm nâng cao năng suất chất lượng, hiệu quả trong công tác quản lý, điều hành, dạy và học, khám chữa bệnh, phát triển sản xuất, kinh doanh; quản lý hành chính, quản lý nhà nước; đặc biệt là phục vụ cho chương trình chuyển đổi số, kinh tế số, xã hội số, chính quyền số theo chủ trương Nghị quyết của Đại hội đại biểu Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ XI, nhiệm kỳ 2020 - 2025.
Giao Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan xây dựng tiêu chí cụ thể, xem xét lựa chọn, xây dựng và nhân rộng ít nhất 03 điển hình tiên tiến/năm trong phong trào thi đua ứng dụng công nghệ và chuyển đổi số, giai đoạn 2021-2025.
III. PHƯƠNG THỨC TRIỂN KHAI VÀ KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Phương thức triển khai
1.1. Xây dựng, ban hành và triển khai kế hoạch, phát hiện, giới thiệu, lựa chọn, đăng ký mô hình, gương điển hình tiên tiến giai đoạn 2021 - 2025
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể Thành phố, các cơ quan, đơn vị, tổng công ty, công ty Nhà nước thuộc Thành phố: xây dựng và triển khai kế hoạch; đồng thời căn cứ tiêu chí về điển hình tiên tiến, căn cứ kết quả thực hiện các phong trào thi đua để phát hiện và lựa chọn, giới thiệu ít nhất 05 mô hình, điển hình tiên tiến tiêu biểu giai đoạn 2021- 2025 của cơ quan, đơn vị mình (riêng ngành Công an Thành phố, Quân sự Thành phố, Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Y tế lựa chọn ít nhất 10 mô hình, điển hình tiên tiến tiêu biểu).
- Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và các quận, huyện: xây dựng và triển khai kế hoạch; đồng thời căn cứ tiêu chí về điển hình tiên tiến, căn cứ kết quả thực hiện các phong trào thi đua để phát hiện và lựa chọn, giới thiệu ít nhất 10 mô hình, điển hình tiên tiến tiêu biểu giai đoạn 2021- 2025 của địa phương mình. (riêng thành phố Thủ Đức lựa chọn ít nhất 15 mô hình, điển hình tiên tiến tiêu biểu).
- Trong kế hoạch cần xác định rõ trách nhiệm lãnh đạo, các hoạt động bồi dưỡng điển hình, công tác tuyên truyền nhân rộng, công tác biểu dương, khen thưởng gương điển hình; chế độ thông tin báo cáo.
1.2. Công tác bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến
- Hằng năm, trên cơ sở đăng ký các mô hình, gương điển hình tiên tiến, các cơ quan, đơn vị, địa phương xem xét biểu dương, khen thưởng vào dịp tổng kết năm và tiếp tục xây dựng, bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến.
- Tăng cường công tác chỉ đạo, bồi dưỡng xây dựng điển hình; quan tâm theo dõi, kịp thời phát hiện những mô hình mới trong tổ chức các phong trào thi đua, những vấn đề phát sinh để điều chỉnh, bổ sung kế hoạch cho phù hợp với tình hình thực tiễn cơ quan, đơn vị và địa phương.
1.3. Tổ chức sơ kết đánh giá công tác phát hiện, bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình tiên tiến, biểu dương khen thưởng
- Đối với các cơ quan, đơn vị, địa phương: thời gian tiến hành tổ chức sơ kết đánh giá công tác phát hiện, bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình tiên tiến và biểu dương khen thưởng trong Quý I năm 2023; đồng thời bình chọn, giới thiệu gương điển hình tiên tiến tiêu biểu gửi về Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) (cơ quan Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Thành phố) tham mưu Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Thành phố, Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét, quyết định biểu dương, tôn vinh khen thưởng.
- Đối với cấp Thành phố: thời gian tiến hành tổ chức sơ kết đánh giá công tác phát hiện, bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình tiên tiến và biểu dương khen thưởng được thực hiện trong Quý II năm 2023.
1.4. Tổ chức tổng kết đánh giá công tác phát hiện, bồi dưỡng, Xây dựng gương điển hình, biểu dương khen thưởng
a) Đối với cấp cơ sở (các cơ quan, đơn vị và địa phương)
- Tiếp tục lãnh đạo tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch đã xây dựng, tăng cường công tác chỉ đạo, bồi dưỡng xây dựng điển hình; quan tâm theo dõi, kịp thời phát hiện những mô hình mới trong các phong trào thi đua, những vấn đề phát sinh để điều chỉnh, bổ sung kế hoạch cho phù hợp với tình hình thực tiễn của cơ quan, đơn vị;
- Tổ chức tốt các hình thức, biện pháp tuyên truyền phổ biến, giới thiệu về những kinh nghiệm, cách làm hay, việc làm tốt sáng tạo, hiệu quả, gương người tốt, việc tốt trước hết tại cơ quan, đơn vị và được lựa chọn điển hình tiên tiến tại các chuyên trang, chuyên mục trên các phương tiện thông tin đại chúng, trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị để mọi người nghiên cứu, học tập. Phát động phong trào thi đua học tập, làm theo, cổ vũ, động viên, nhân rộng đạt hiệu quả.
- Tổ chức tham quan, học tập kinh nghiệm của điển hình tiên tiến và nghe điển hình tiên tiến báo cáo kinh nghiệm, phương pháp, cách làm hay, đạt thành tích trong thực hiện phong trào thi đua.
- Quý I năm 2025, tổ chức đánh giá, tổng kết công tác xây dựng, nhân rộng các điển hình để tôn vinh, biểu dương gương điển hình tiêu biểu trong các phong trào thi đua tại Hội nghị điển hình tiên tiến 05 năm ở cấp cơ quan, đơn vị, địa phương và lựa chọn giới thiệu điển hình tiên tiến tiêu biểu tham dự tại Đại hội Thi đua yêu nước Thành phố Hồ Chí Minh, giai đoạn 2021 - 2025.
b) Đối với Thành phố
- Thời gian tiến hành tổ chức tổng kết đánh giá công tác phát hiện, bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình của các cấp, các ngành gắn với đánh giá tổng kết phong trào thi đua yêu nước giai đoạn 2021 - 2025 và tổ chức Đại hội Thi đua yêu nước của Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ VIII, giai đoạn 2021-2025. Đồng thời, Ủy ban nhân dân Thành phố biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân là các điển hình tiên tiến xuất sắc tiêu biểu toàn Thành phố vào Quý II năm 2025 nhân Kỷ niệm 77 năm ngày Bác Hồ ra lời kêu gọi thi đua ái quốc và ngày Truyền thống Thi đua yêu nước (11/6/1948 - 11/6/2025).
- Số lượng điển hình tiên tiến của từng cơ quan, đơn vị, địa phương tham dự Đại hội thi đua yêu nước Thành phố Hồ Chí Minh lần thứ VIII, giai đoạn 2021- 2025, Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Thành phố sẽ có thông tin cụ thể.
2. Kinh phí thực hiện
Nguồn kinh phí để thực hiện công tác bồi dưỡng, xây dựng gương điển hình trích 20% trong quỹ thi đua, khen thưởng của từng cấp, từng đơn vị, địa phương để chi cho công tác tổ chức Hội nghị sơ, tổng kết.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị, địa phương, tổng giám đốc, giám đốc các tổng công ty và công ty Nhà nước thuộc Thành phố có trách nhiệm xây dựng và tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch xây dựng, nhân rộng điển hình tiên tiến giai đoạn 2021 - 2025 tại cơ quan, đơn vị, địa phương mình. Đồng thời lập danh sách đăng ký xây dựng điển hình tiên tiến kèm theo kế hoạch của đơn vị về Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) (cơ quan thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Thành phố) trong tháng 12 năm 2021.
2. Các thành viên Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Thành phố được phân công theo dõi các cụm, khối thi đua có trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện Kế hoạch này. Trưởng cụm, khối thi đua, hàng năm triển khai Kế hoạch này vào hoạt động chung của cụm, khối.
3. Giao Sở Thông tin và Truyền thông phối hợp với Ban Tuyên giáo Thành ủy chỉ đạo các cơ quan thông tin, truyền thông, các báo, đài thuộc Thành phố đẩy mạnh tuyên truyền nội dung, ý nghĩa của công tác phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng kịp thời gương điển hình tiên tiến; mở chuyên trang, chuyên mục, chuyên đề phổ biến kinh nghiệm; giới thiệu những cách làm hay, mô hình hiệu quả, sáng tạo đem lại giá trị kinh tế cao, ý nghĩa xã hội lớn trên các lĩnh vực để mọi người học tập làm theo.
4. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố và các tổ chức thành viên vận động đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân phát huy vai trò cụ thể, tích cực tham gia hưởng ứng và phối hợp chặt chẽ với chính quyền trong việc triển khai, tổ chức thực hiện kế hoạch, xây dựng nhân rộng điển hình tiên tiến trên địa bàn Thành phố giai đoạn 2021 - 2025.
5. Các cơ quan được giao chủ trì thực hiện các nhiệm vụ nêu tại Mục II của Kế hoạch này chủ động xây dựng kế hoạch, đề xuất các giải pháp, kinh phí thực hiện và triển khai đảm bảo theo yêu cầu đặt ra.
6. Giao Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) có trách nhiệm:
- Hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc các cơ quan, đơn vị và địa phương thuộc Thành phố triển khai tổ chức thực hiện kế hoạch này;
- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị và địa phương thuộc Thành phố bố trí, tạo điều kiện cung cấp thông tin cho các cơ quan báo, đài thuộc Thành phố để giới thiệu, cổ vũ, nhân rộng các mô hình, gương điển hình xuất sắc tiêu biểu;
- Tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố các biện pháp tổ chức học tập kinh nghiệm, nhân rộng điển hình tiên tiến trên địa bàn Thành phố.
- Tham mưu Ủy ban nhân dân Thành phố tổ chức sơ kết, tổng kết theo kế hoạch này.
Trên đây là Kế hoạch xây dựng và nhân rộng điển hình tiên tiến trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2021 - 2025. Yêu cầu các cơ quan, đơn vị và địa phương tổ chức triển khai Kế hoạch này, trong quá trình tổ chức thực hiện, nếu có khó khăn vướng mắc, các cơ quan, đơn vị báo cáo về Ủy ban nhân dân Thành phố thông qua Ban Thi đua - Khen thưởng (Sở Nội vụ) (cơ quan Thường trực Hội đồng Thi đua - Khen thưởng Thành phố) để kịp thời chỉ đạo giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương;
- Thường trực Thành ủy;
- Thường trực HĐND TP;
- TTUB: CT, các PCT;
- UB MTTQVN TP;
- Các tổ chức CT-XH TP;
- Các sở, ban, ngành TP;
- UBND thành phố Thủ Đức, các quận - huyện;
- Tổng Công ty, Công ty thuộc TP;
- Ban TĐKT (SNV) (05b);
- VPUB: CPVP;
- Các phòng Chuyên viên;
- Lưu: VT, (VX/Ng.T).
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