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KẾ HOẠCH
“TRIỂN KHAI GIẢNG DẠY ĐẠI TRÀ TÀI LIỆU GIÁO DỤC NẾP SỐNG THANH LỊCH, VĂN MINH CHO CẤP HỌC MẦM NON TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI GIAI ĐOẠN 2021-2025”
Thực hiện Kế hoạch số 176/KH-UBND ngày 30/7/2021 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc thực hiện Chương trình 06-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy Hà Nội về “Phát triển văn hóa, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, xây dựng người Hà Nội thanh lịch, văn minh giai đoạn 2021-2025”; UBND Thành phố ban hành Kế hoạch “Triển khai giảng dạy đại trà tài liệu Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho cấp học mầm non trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2021-2025” (sau đây gọi tắt là Kế hoạch). Nội dung cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU
1. Mục tiêu chung
Từ năm học 2010-2011, thành phố Hà Nội đã biên soạn và đưa vào giảng dạy Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh” cho học sinh phổ thông trên toàn Thành phố. Năm 2019-2020, Thành phố tiếp tục chỉ đạo biên soạn, thẩm định Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ em 5-6 tuổi. Việc triển khai giảng dạy giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh từ lứa tuổi mầm non (5-6 tuổi) nhằm đảm bảo tính liên thông, đồng bộ trong việc giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho tuổi trẻ học đường của Thủ đô Hà Nội.
Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh từ lứa tuổi mầm non hướng tới tạo ra thói quen cho mỗi trẻ trong việc thể hiện các hành vi của bản thân trong đời sống hàng ngày sao cho đúng và đẹp; từ đó gieo mầm trong nhận thức của trẻ về nét đẹp thanh lịch, văn minh của người Hà Nội.
2. Mục tiêu cụ thể
Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ em 5-6 tuổi, là Tài liệu hỗ trợ thực hiện Chương trình Giáo dục mầm non, tăng cường giáo dục nếp sống thanh lịch văn minh, kỹ năng tự phục vụ, giúp cho trẻ em 5-6 tuổi chuẩn bị tốt tâm thế vào lớp Một. Tài liệu được triển khai đồng bộ ở 100% lớp mẫu giáo 5-6 tuổi và trẻ em 5-6 tuổi học tại các cơ sở giáo dục mầm non trên địa bàn Thủ đô.
100% trẻ mẫu giáo 5-6 tuổi nhận biết được những hành vi đúng và đẹp, bước đầu có kỹ năng, thói quen rèn luyện hành vi đẹp của bản thân trong đời sống hàng ngày theo chuẩn mực xã hội và văn hóa người Hà Nội.
Các cơ sở giáo dục mầm non phối hợp chặt chẽ với cha mẹ/người chăm sóc trẻ (sau đây gọi là phụ huynh) để dạy trẻ các kỹ năng, hành vi văn minh, thanh lịch trong các hoạt động của trẻ ở lớp, ở nhà và mọi lúc, mọi nơi.
100% cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên trong các cơ sở giáo dục mầm non có hành vi, phong cách đẹp, là tấm gương về nếp sống thanh lịch, văn minh để trẻ em noi theo.
Từ năm học 2022-2023 trở đi, trẻ em học tại các lớp mẫu giáo 5-6 tuổi được giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh thông qua Tài liệu bản in dùng chung cho lớp mẫu giáo 5-6 tuổi.
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
1. Triển khai in ấn, phát hành, tuyên truyền Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ em 5-6 tuổi
Triển khai in ấn sách tranh lật khổ 42,5 cm x 36 cm theo hình thức tập trung, cấp phát tới 30 quận huyện, thị xã theo số lượng 02 quyển/lớp mẫu giáo 5-6 tuổi và 03 quyển/trường mầm non để giảng dạy đại trà trên 100% lớp mẫu giáo 5-6 tuổi, trẻ em 5-6 tuổi trên địa bàn Thành phố. Việc cấp phát Tài liệu cho quận, huyện, thị xã thực hiện một lần, vào năm học 2022-2023. Từ năm học 2023-2024 trở đi, các quận, huyện, thị xã có trách nhiệm chủ động nguồn kinh phí và bổ sung Tài liệu theo nhu cầu phát sinh của đơn vị.
Thực hiện việc tuyên truyền Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ em 5-6 tuổi thông qua các hình thức truyền thông đa dạng, bản tin, họp phụ huynh, loa phát thanh...đài, báo thông tin đại chúng.
2. Tập huấn, bồi dưỡng cán bộ, giáo viên dạy lớp mẫu giáo 5-6 tuổi
Tập huấn 100% cán bộ quản lý, giáo viên dạy lớp mẫu giáo 5-6 tuổi nắm bắt được nội dung, cách thức sử dụng Tài liệu để dạy trẻ:
- Nội dung: Tài liệu giáo dục nếp sống thanh lịch văn minh gồm 2 phần, 7 mục và 31 bài. Mỗi bài học đều có hai phần: Phần A dành để dạy trẻ (qua kênh hình) và phần B là gợi ý để giáo viên hướng dẫn trẻ (qua kênh chữ).
Nội dung bài học là các chỉ dẫn cho trẻ biết thế nào là lời nói, thái độ, cử chỉ, việc làm đẹp trong ăn mặc, sinh hoạt, học tập, vui chơi, giao tiếp và ứng xử hàng ngày để trẻ có thể vận dụng trong thực tế cuộc sống từng bước hình thành nếp sống thanh lịch, văn minh.
- Cách thức sử dụng:
Các cơ sở Giáo dục mầm non căn cứ phiên chế thời gian thực hiện chương trình giáo dục mầm non theo năm học, tổ khối chuyên môn thống nhất sắp xếp các bài học trong kế hoạch giáo dục theo tuần, tháng cho phù hợp, linh hoạt, đảm bảo giáo dục trẻ đủ nội dung các bài trong Tài liệu khi trẻ em 5-6 tuổi hoàn thành Chương trình giáo dục mầm non.
Vận dụng linh hoạt các phương pháp giáo dục: quan sát, đàm thoại, kể chuyện, thực hành trải nghiệm, đóng vai, trò chơi... để tạo sự hấp dẫn, hứng thú cho trẻ trong quá trình học tập, gắn việc giáo dục với các hoạt động hàng ngày của trẻ từ lúc đón buổi sáng đến trả buổi chiều (kể cả khi ăn, ngủ, vệ sinh cá nhân...). Gợi mở cho trẻ những lời khuyên cần thiết, phù hợp với lứa tuổi.
Giáo viên có thể tổ chức hoạt động giáo dục theo hình thức cả lớp hoặc nhóm nhỏ; tổ chức hoạt động chung hoặc lồng ghép trong chế độ sinh hoạt 1 ngày, vui chơi trong các góc....
3. Nâng cao hiệu quả quản lý, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ em 5-6 tuổi Hà Nội
Sử dụng hiệu quả đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên cốt cán cấp Thành phố, cấp quận, huyện, thị xã trong công tác chỉ đạo, tư vấn hỗ trợ giáo viên trong quá trình thực hiện.
Các cơ sở giáo dục mầm non sử dụng Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ 5-6 tuổi như là một phương tiện để hỗ trợ thực hiện Chương trình giáo dục mầm non, tổ chức giáo dục theo hình thức tích hợp, đảm bảo hiệu quả và tăng cường cho “Trẻ học bằng chơi, chơi mà học” kết hợp với thực hành để trẻ có hành vi, thói quen tốt và đẹp trong cuộc sống hàng ngày.
Các quận, huyện, thị xã chỉ đạo cơ sở giáo dục mầm non lập kế hoạch giáo dục thực hiện Chương trình giáo dục mầm non có lồng ghép nội dung tích hợp của Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ 5-6 tuổi vào thực hiện giảng dạy hàng ngày, mọi lúc mọi nơi phù hợp, không làm nặng thêm Chương trình giáo dục mầm non.
Hoạt động kiểm tra thường xuyên, định kỳ và đánh giá kết quả giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ em 5-6 tuổi của giáo viên, của các cơ sở giáo dục thông qua chất lượng đầu ra của học sinh được lồng ghép khi đánh giá thực hiện Chương trình giáo dục mầm non theo định kỳ năm học.
Khuyến khích các cơ sở giáo dục mầm non và giáo viên linh hoạt, sáng tạo trong giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ em 5-6 tuổi.
Ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chỉ đạo, quản lý, hướng dẫn kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện Chương trình lồng ghép giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ em 5-6 tuổi.
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN
1. Kinh phí thực hiện
Kinh phí thực hiện Kế hoạch giai đoạn 2021-2025: 2.064.820.000 đồng (Hai tỷ không trăm sáu tư triệu tám trăm hai mươi nghìn đồng), có phụ lục đính kèm.
2. Nguồn kinh phí
- Đảm bảo từ nguồn ngân sách của Thành phố (chi sự nghiệp giáo dục và đào tạo - kinh phí nhiệm vụ không thường xuyên) cấp cho Sở Giáo dục và Đào tạo hàng năm.
- Các nguồn kinh phí huy động hợp pháp khác (nếu có).
IV. LỘ TRÌNH THỰC HIỆN
1. Năm 2021
Ban hành Kế hoạch “Triển khai giảng dạy đại trà tài liệu Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho cấp học mầm non trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2021-2025”
2. Năm 2022
- Triển khai in ấn, cấp phát tài liệu đến các cơ sở Giáo dục mầm non.
- Tập huấn 100% đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên dạy lớp mẫu giáo 5-6 tuổi sử dụng tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ em 5-6 tuổi trong các cơ sở giáo dục mầm non.
- Triển khai giảng dạy đại trà tài liệu bản in “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ em 5-6 tuổi tại các cơ sở giáo dục mầm non trên địa bàn Thành phố.
3. Năm 2023, 2024
Tiếp tục thực hiện giảng dạy hiệu quả Tài liệu tại các cơ sở giáo dục mầm non trên địa bàn Thành phố.
4. Năm 2025
- Tổ chức hội nghị, hội thảo, lấy ý kiến quận huyện thị xã đóng góp trong quá trình thực hiện Tài liệu.
- Tổng kết đánh giá kết quả, khen thưởng các tập thể, cá nhân thực hiện tốt Kế hoạch và xây dựng phương hướng cho giai đoạn tiếp theo.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Giáo dục và Đào tạo
- Chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, đơn vị liên quan tham mưu UBND Thành phố ban hành Kế hoạch.
- Hướng dẫn tổ chức thực hiện Kế hoạch.
- Phối hợp với các Sở, ngành, UBND quận, huyện, thị xã tuyên truyền thực hiện các nội dung Kế hoạch.
- Kiểm tra, giám sát, tổ chức sơ kết, tổng kết, định kỳ báo cáo kết quả thực hiện Kế hoạch.
2. Sở Tài chính
Trên cơ sở Kế hoạch được phê duyệt, căn cứ khả năng cân đối ngân sách, Sở Tài chính tham mưu trình UBND Thành phố đảm bảo kinh phí thực hiện các nhiệm vụ theo Kế hoạch được phê duyệt của UBND Thành phố.
3. Sở Văn hóa và Thể thao
Phối hợp với Sở Giáo dục và Đào tạo và các đơn vị liên quan thẩm định Tài liệu giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội, dùng cho trẻ em 5-6 tuổi.
4. Sở Thông tin và Truyền thông, các cơ quan báo chí
Hướng dẫn các cơ quan báo chí Hà Nội, các cơ quan báo chí Trung ương phối hợp và chỉ đạo hệ thống thông tin cơ sở tuyên truyền về kế hoạch triển khai Tài liệu “Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội” dùng cho trẻ em 5-6 tuổi giai đoạn 2021-2025; tăng cường truyền thông, vận động người dân hiểu và đồng thuận nội dung, phương pháp thực hiện giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội lứa tuổi trẻ em 5-6 tuổi.
5. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã
Chỉ đạo các Phòng Giáo dục và Đào tạo, các cơ sở giáo dục mầm non trên địa bàn tích cực triển khai, thực hiện Kế hoạch; trao đổi kinh nghiệm, đề xuất ý kiến trong quá trình thực hiện và định kỳ báo cáo kết quả về Sở Giáo dục và Đào tạo để tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố. Hàng năm rà soát, chủ động nguồn kinh phí và bổ sung Tài liệu theo nhu cầu phát sinh của đơn vị.
6. Các cơ sở giáo dục mầm non
- Trực tiếp triển khai và thực hiện các nội dung của Kế hoạch theo chỉ đạo, hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo, UBND quận, huyện, thị xã, đảm bảo chất lượng, hiệu quả giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ em 5-6 tuổi tại đơn vị.
- Phối hợp chặt chẽ với cha mẹ trẻ, thống nhất nội dung, phương pháp giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho trẻ em 5-6 tuổi.
- Trong quá trình thực hiện, trao đổi đóng góp ý kiến kịp thời để công tác triển khai tổ chức hoạt động giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh, kỹ năng tự phục vụ, kỹ năng sống cho trẻ em 5-6 tuổi nói riêng và trẻ em mầm non nói chung ngày càng đạt hiệu quả tốt.
- Đẩy mạnh tuyên truyền, bồi dưỡng đội ngũ thực hiện nghiêm túc quy tắc ứng xử trong cơ sở giáo dục mầm non theo quy định, xây dựng đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên đạt chuẩn nghề nghiệp có chuyên môn nghiệp vụ giỏi, đạo đức tốt, phong cách đẹp.
Trên đây là Kế hoạch “Triển khai giảng dạy đại trà tài liệu Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho cấp học mầm non trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2021-2025”. UBND Thành phố yêu cầu các đơn vị có liên quan triển khai thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các Phó Chủ tịch UBND Thành phố;
- Ban Tuyên giáo Thành ủy;
- Ban VHXH - HĐND Thành phố;
- Các Sở: GD&ĐT, TC, VH&TT, TT&TT;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- VPUB: CVP, các Phó Chánh Văn phòng;
Các phòng: KGVX, NC, KT, TH;
- Lưu: VT, KGVX.
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PHỤ LỤC
TỔNG HỢP NHU CẦU NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH “TRIỂN KHAI GIẢNG DẠY ĐẠI TRÀ TÀI LIỆU GIÁO DỤC NẾP SỐNG THANH LỊCH VĂN MINH CHO CẤP HỌC MẦM NON TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI GIAI ĐOẠN 2021-2025”
(Kèm theo Kế hoạch số: 293/KH-UBND ngày 20/12/2021 của UBND thành phố Hà Nội)
(Đơn vị tính: nghìn đồng)
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	Năm 2023
	Năm 2024
	Năm 2025
	Tổng kinh phí

	1
	In tài liệu "Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho học sinh Hà Nội" dùng cho trẻ em mẫu giáo 5-6 tuổi
	1.934.500
	 
	 
	 
	1.934.500

	2
	Tổng kết 5 năm thực hiện Kế hoạch "Triển khai giảng dạy đại trà tài liệu Giáo dục nếp sống thanh lịch, văn minh cho cấp học mầm non trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2021-2025"
	 
	 
	 
	130.320
	130.320

	 
	TỔNG TIỀN
	1.934.500
	0
	0
	130.320
	2.064.820


(Hai tỷ không trăm sáu tư triệu, tám trăm hai mươi nghìn đồng)
