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	Số: 4568/UBND-NC
Về việc lắp đặt thiết bị quét mã QR trên thẻ CCCD gắn chíp kiểm soát người ra vào cơ quan đơn vị trên địa bàn Thành phố
	Hà Nội, ngày 17 tháng 12 năm 2021


 
	Kính gửi:
	- Thủ trưởng các sở, ban ngành Thành phố;
- Chủ tịch Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã.


Thực hiện Nghị quyết số 128/NQ-CP ngày 11/10/2021 của Chính phủ về việc thích ứng an toàn, linh hoạt, kiểm soát hiệu quả dịch Covid-19; ý kiến chỉ đạo của đồng chí Bí thư Thành ủy tại Công văn số 990-CV/VPTU ngày 02/12/2021 về triển khai thí điểm rà soát ra vào cơ quan bằng quét mã QR trên thẻ CCCD gắn chíp thông qua thiết bị chuyên dụng của Bộ Công an; Kế hoạch số 225/KH-UBND ngày 08/10/2021 về triển khai ứng dụng phần mềm trên nền tảng Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư trong quản lý xã hội, phòng ngừa Covid-19 và hỗ trợ phát triển kinh tế xã hội; Công điện số 25/CĐ-UBND ngày 26/11/2021 và Công điện số 26/CĐ-UBND ngày 02/12/2021 của UBND Thành phố về tăng cường các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 trong tình hình mới.
Để nâng cao hiệu quả công tác phòng chống dịch Covid-19 và thực hiện nghiêm túc quy định về kiểm soát người ra vào trụ sở cơ quan, đơn vị góp phần đảm bảo an ninh, trật tự trên địa bàn Thủ đô, UBND Thành phố yêu cầu Thủ trưởng các đơn vị thực hiện một số nội dung sau:
1. Sở Thông tin và Truyền thông: Tích cực phối hợp các cơ quan báo chí, đơn vị có liên quan đẩy mạnh công tác tuyên truyền để mọi công dân nhận thức được tiện ích, hiệu quả của thẻ Căn cước công dân gắn chíp điện tử trong quá trình “thích ứng linh hoạt, an toàn và kiểm soát Covid-19” trong điều kiện bình thường mới. Từ đó, nâng cao tinh thần trách nhiệm, ý thức sử dụng thẻ CCCD gắn chíp khi thực hiện các giao dịch hành chính, khi ra vào các trụ sở cơ quan quản lý nhà nước, góp phần đảm bảo công tác phòng chống dịch Covid-19, đảm bảo an ninh trật tự và phát triển kinh tế, xã hội.
2. Sở Y tế: Chủ động tham mưu Thành ủy, UBND Thành phố có văn bản đề nghị Bộ Y tế khẩn trương chuyển dữ liệu tiêm chủng của Hà Nội cho Bộ Công an xác thực, chỉ đạo Sở Y tế quyết liệt chỉ đạo việc thực hiện Quy trình số 8938/BYT-DP ngày 21/10/2021 của Bộ Y tế đối với tiêm mới, làm sạch tiêm cũ, cập nhật đầy đủ thông tin đối tượng thuộc diện F0, F0 khỏi bệnh theo quy định nhằm tạo điều kiện cho lực lượng Công an tích hợp thông tin vào cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
3. Các sở, ban, ngành, UBND các quận, huyện, thị xã:
- Rà soát, có văn bản đề xuất số lượng thiết bị chuyên dụng cần lắp đặt, trang bị báo cáo UBND Thành phố (qua Công an Thành phố - phòng Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội, địa chỉ: số 44 Phạm Ngọc Thạch, Phương Liên, Đống Đa, SĐT: 0966.919.156 - Đồng chí Nguyễn Thành Lâm, Phó trưởng phòng) trước ngày 20/12/2021.
- Chuẩn bị các điều kiện triển khai lắp đặt thiết bị chuyên dụng quét mã QR trên thẻ CCCD gắn chíp để kiểm soát người ra vào, cụ thể:
+ Rà soát toàn bộ số cán bộ, nhân viên chưa được cấp thẻ Căn cước công dân gắn chíp và chưa được tiêm chủng, lập danh sách cụ thể, phối hợp với cơ quan Công an và Y tế để thực hiện ngay việc cấp Căn cước công dân và tổ chức tiêm chủng.
+ Chủ động lập danh sách cán bộ, nhân viên đã tiêm chủng nhưng chưa cập nhật thông tin tiêm chủng trên các ứng dụng PC-Covid, VNEID để gửi Sở Y tế hướng dẫn hỗ trợ trong công tác cập nhật thông tin.
+ Căn cứ vào điều kiện thực tế để triển khai lắp đặt các thiết bị quét mã QR trên thẻ CCCD gắn chíp tại nhà ga, sân bay, bến tàu, ga tàu điện trên cao, trung tâm thương mại, khu vực công cộng, các trạm kiểm soát theo chức năng nhiệm vụ được phân công để kiểm soát người ra vào phục vụ công tác phòng chống dịch Covid-19.
4. Công an Thành phố:
- Tổng hợp số lượng thiết bị do các đơn vị đề xuất để báo cáo UBND Thành phố.
- Chủ động phối hợp với Cục C06 - Bộ Công an hướng dẫn sử dụng và lắp đặt thiết bị chuyên dụng phục vụ quét mã QR trên thẻ CCCD gắn chíp tại trụ sở ra vào theo đề nghị của các sở, ban, ngành và UBND các quận, huyện, thị xã.
- Là đầu mối sắp xếp bố trí tổ chức làm việc giữa Cục C06 - Bộ Công an và Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông.
5. Sở Tài chính, Sở Thông tin và Truyền thông chủ trì, phối hợp Công an Thành phố làm việc với Cục C06 - Bộ Công an về việc mua sắm trang thiết bị chuyên dụng, bảo đảm chất lượng, các quy chuẩn thông số kỹ thuật, chế độ bảo mật an toàn thông tin và hướng dẫn các đơn vị mua sắm, quyết toán lắp đặt, sử dụng, đảm bảo đúng quy định pháp luật.
Nhận được Công văn này, đề nghị Thủ trưởng các Sở, ban, ngành, Chủ tịch UBND các quận, huyện, thị xã nghiêm túc triển khai thực hiện.
Giao Công an Thành phố theo dõi, hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện của các đơn vị và tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố theo quy định./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ Công an;
- Thường trực Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Các PCT UBND Thành phố;
- VPUB, CVP, PCVP, NC, TKBT;
- Lưu: VT.
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