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Kính gửi: Bộ Y tế
Thực hiện chỉ đạo của Phó Thủ tướng Thường trực Chính phủ Phạm Bình Minh tại Thông báo số 334/TB-VPCP ngày 10/12/2021 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải (Bộ GTVT) đang chỉ đạo các cơ quan, đơn vị trong ngành hàng không triển khai Kế hoạch khôi phục lại các chuyến bay thương mại thường lệ quốc tế chở khách đã được Lãnh đạo Chính phủ phê duyệt (Kế hoạch).
Theo Kế hoạch này, trong giai đoạn thí điểm sẽ thực hiện các chuyến bay với các địa bàn có hệ số an toàn cao gồm: Bắc Kinh/Quảng Châu (Trung Quốc), Tokyo (Nhật Bản), Seoul (Hàn Quốc), Đài Bắc (Đài Loan - Trung Quốc), Băng Cốc (Thái Lan), Singapore, Viêng Chăn (Lào), Phnompenh (Campuchia), San Francisco/Los Angeles (Hoa Kỳ) với tần suất 04 chuyến/tuần/chiếu với mỗi đối tác từ ngày 01/01/2022.
Đến nay, đã có 5 nước và vùng lãnh thổ cơ bản nhất trí với kế hoạch nêu trên gồm Nhật Bản, Hàn Quốc, Singapore, Campuchia và Đài Loan (Trung Quốc). Trên cơ sở kết quả cuộc họp Tổ 5 Bộ ngày 27/12/2021, Bộ GTVT đã có văn bản số 14001/BGTVT-HTQT ngày 29/12/2021 đề xuất Thủ tướng Chính phủ xem xét đồng ý về chủ trương việc tăng tần suất chuyến bay thương mại quốc tế thường lệ chở khách lên 07 chuyến/tuần/chiều với mỗi bên đến các thị trường Nhật Bản, Hàn Quốc và Đài Loan (Trung Quốc) và cho phép mở rộng thị trường áp dụng giai đoạn thí điểm tới châu Âu (có thể tới các thị trường Pháp, Đức, Nga) và Úc.
Liên quan đến việc thực hiện Kế hoạch nối lại các chuyến bay thương mại quốc tế thường lệ, tại Công điện số 9406/CĐ-VPCP ngày 23/12/2021 của Văn phòng Chính phủ thông báo ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ “Các Bộ Y tế, Giao thông vận tải, Công an, Quốc phòng, Ngoại giao theo chức năng, nhiệm vụ được giao tăng cường kiểm soát người đến và đi qua các nước đã phát hiện ca bệnh nhiễm chủng mới Omicron nhập cảnh vào Việt Nam kể cả đường hàng không, đường bộ, đường thuỷ để ngăn chặn nguy cơ xâm nhập và lây lan của biến chủng này vào nước ta”.
Để có thể chủ động ngăn chặn biến chủng mới Omicron có thể lây lan qua đường hàng không trên các chuyến bay thương mại thường lệ quốc tế, Bộ GTVT đề nghị Bộ Y tế thông báo về tình hình dịch bệnh do biến thể Omicron tại các nước trên thế giới nhất là ở các thị trường dự kiến nối lại các đường bay thường lệ, đồng thời có khuyến cáo các biện pháp cụ thể đối với từng thị trường để Bộ GTVT báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét có sự điều chỉnh phù hợp Kế hoạch nêu trên nhằm ngăn chặn nguy cơ xâm nhập của biến chủng này vào nước ta.
Bộ GTVT rất mong sớm nhận được trả lời của Quý Bộ về vấn đề này để phối hợp thực hiện Kế hoạch nối lại các chuyến bay thương mại quốc tế thường lệ chở khách đến và đi từ Việt Nam theo chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Văn phòng Chính phủ;
- Các Bộ: NG, QP, CA;
- Các Vụ: Vận tải, HTQT;
- Cục HKVN;
- Lưu: VT, CYT (Thu).
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