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	Kính gửi:
	- Sở Y tế 63 tỉnh/thành phố
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật 63 tỉnh/thành phố


Thực hiện Chỉ đạo của Bộ Y tế tại Văn bản số 10722/BYT-DP ngày 17/12/2021, về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 liều cơ bản và nhắc lại, trong đó đã hướng dẫn tiêm liều nhắc lại cho các đối tượng từ 18 tuổi trở lên đã tiêm liều cơ bản hoặc bổ sung bằng vắc xin Vero Cell (Sinopharm) thì có thể sử dụng vắc xin cùng loại hoặc vắc xin mRNA hoặc vắc xin véc tơ vi rút (vắc xin AstraZeneca).
Theo khuyến cáo của Tổ chức Y tế thế giới (WHO), nên sử dụng cùng loại vắc xin trong liệu trình tiêm chủng. Tuy nhiên, theo khuyến cáo cập nhật ngày 16/12/2021, có thể sử dụng vắc xin bất hoạt kết hợp với vắc xin khác. Theo đó, vắc xin Vero cell (Sinopharm) có thể sử dụng kết hợp với vắc xin véc tơ vi rút (vắc xin AstraZeneca) hoặc vắc xin mRNA (Pfizer/Moderna).
Để sử dụng hiệu quả vắc xin phòng COVID-19, đảm bảo sớm bao phủ mũi tiêm bổ sung cho những người đã tiêm vắc xin Vero Cell (Sinopharm), căn cứ vào tính sẵn có của vắc xin phòng COVID-19 tại địa phương, nhằm chủ động phòng chống dịch COVID-19 trước nguy cơ xuất hiện các biến chủng của vi rút SARS-COV2 như Omicron, Viện Vệ sinh dịch tễ Trung ương đề nghị:
- Các địa phương có thể sử dụng vắc xin AstraZeneca, vắc xin Vero Cell (Sinopharm) hoặc vắc xin mRNA để tiêm liều bổ sung đối với các đối tượng đã tiêm liều cơ bản bằng vắc xin Vero Cell (Sinopharm).
- Tổ chức thực hiện đảm bảo an toàn tiêm chủng và báo cáo kết quả tiêm chủng theo quy định.
Trân trọng cảm ơn.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng Nguyễn Thanh Long (để báo cáo);
- Các Thứ trưởng (để báo cáo);
- Cục Y tế Dự phòng (để báo cáo);
- Cục Quản lý Dược (để báo cáo);
- Vụ Kế hoạch Tài chính (để báo cáo)
- Lưu HCVT, TCQG.
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