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Kính gửi: Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch nhận được Tờ trình số 260/TTr-UBND ngày 18 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội về việc đề nghị thẩm định Dự án tu bổ, tôn tạo di tích đền Cổ Ngõa, xã Phương Đình, huyện Đan Phượng, thành phố Hà Nội (kèm theo Hồ sơ Dự án, Biên bản Hội nghị về việc xin ý kiến của tổ chức, cá nhân ngày 14 tháng 8 năm 2019). Sau khi xem xét, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có ý kiến thẩm định như sau:
Thỏa thuận Dự án tu bổ, tôn tạo di tích đền Cổ Ngõa, gồm các nội dung: Tu bổ đền chính (Tiền tế, Hậu cung), miếu thờ (Tiền tế, Hậu cung); tôn tạo giếng đền; tôn tạo xây dựng nhà khách + thủ từ + kho; cải tạo hạ tầng kỹ thuật (sân, vườn; cấp điện, chiếu sáng; phương án phòng cháy, chữa cháy, chống mối công trình).
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo các cơ quan liên quan lưu ý:
- Tận dụng, tái sử dụng tối đa cấu kiện gỗ cổ và cũ, hư hỏng một phần còn khả năng sử dụng của đền chính, miếu thờ: Sử dụng biện pháp chắp - vá - nối đối với các cấu kiện hư hỏng một phần, chỉ thay mới khi cấu kiện gỗ đã hư hỏng hoàn toàn (khi được sự đồng ý của hội đồng đánh giá sau hạ giải).
- Cần có giải pháp kỹ thuật bảo tồn nguyên vẹn các mảng trang trí chạm khắc (ở các bức cốn trục 4.4, bảy kẻ, bộ vì…), các cấu kiện có chạm khắc (bổ sung giải pháp vệ sinh, khoa học bảo quản các cấu kiện này); sử dụng lại tối đa các chân tảng cũ (nếu có); không đắp thêm hoa chanh bờ nóc, không đắp hổ phù ở tường hậu Hậu cung đền chính.
- Đối với giếng đền: Giữ nguyên vị trí và quy mô mặt bằng; giản lược hoa văn trang trí ở trụ và lan can.
- Giảm số lượng đèn rọi led tại đền chính và miếu thờ.
Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch có ý kiến, đồng thời đề nghị Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội chỉ đạo các cơ quan liên quan hướng dẫn chủ đầu tư bổ sung, chỉnh sửa, hoàn thiện Hồ sơ Dự án, thông báo rộng rãi nội dung tu bổ, tôn tạo di tích đền Cổ Ngõa trước Nhân dân để tạo sự đồng thuận và triển khai các bước tiếp theo theo quy định của pháp luật./.
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