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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Số: 146/BYT-TCDS
V/v hướng dẫn đối tượng sử dụng gói dịch vụ xét nghiệm sàng lọc trước sinh và sơ sinh miễn phí theo quy định tại Quyết định số 1999/QĐ-TTg ngày 07/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ
	Hà Nội, ngày 10 tháng 01 năm 2022


 
Kính gửi: Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Quyết định số 1999/QĐ-TTg ngày 07/12/2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình Mở rộng tầm soát, chẩn đoán, điều trị trước sinh và sơ sinh đến năm 2030 (sau đây gọi tắt là Quyết định số 1999/QĐ-TTg), ý kiến chỉ đạo của Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam tại công văn số 8680/VPCP- KGVX ngày 27/11/2021; ý kiến nhất trí của Bộ Tài chính tại công văn số 15092/BTC-NSNN ngày 31/12/2021. Bộ Y tế đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương một số nội dung sau:
1. Đối tượng miễn phí thực hiện gói dịch vụ sàng lọc trước sinh và sơ sinh cơ bản trong Chương trình Mở rộng tầm soát, chẩn đoán, điều trị trước sinh và sơ sinh đến năm 2030 gồm đối tượng thuộc hộ nghèo, hộ cận nghèo, bảo trợ xã hội; người dân tại thôn đặc biệt khó khăn; xã thuộc vùng dân tộc thiểu số và miền núi, biên giới, hải đảo; vùng nhiễm chất độc dioxin.
2. Nội dung và định mức chi gói dịch vụ sàng lọc trước sinh và sơ sinh cơ bản được ghi tại điểm 1 nêu trên như sau:
a) Hóa chất, giấy lấy mẫu và vật tư tiêu hao thực hiện xét nghiệm sàng lọc trước sinh và sơ sinh cho đối tượng miễn phí
Bộ Y tế tiếp tục cấp miễn phí hóa chất, giấy lấy mẫu và vật tư tiêu hao đã mua từ Chương trình mục tiêu Y tế - Dân số giai đoạn 2016-2020 thông qua 05 Trung tâm sàng lọc khu vực: thuộc Bệnh viện Phụ sản Trung ương, Bệnh viện Sản Nhi Nghệ An, Trường Đại học Y Dược Huế, Bệnh viện Từ Dũ, Bệnh viện Phụ sản thành phố Cần Thơ. Sau khi sử dụng hết số lượng nêu trên, đề nghị ngân sách địa phương đảm bảo nguồn để triển khai thực hiện.
b) Chi phí kỹ thuật dịch vụ sàng lọc trước sinh và sơ sinh
Chi phí kỹ thuật dịch vụ sàng lọc trước sinh và sơ sinh do ngân sách địa phương chi trả cho đối tượng được Bộ Y tế cấp miễn phí hóa chất, giấy lấy mẫu và vật tư tiêu hao, được áp dụng theo quy định tại Thông tư 26/2018/TT- BTC ngày 21/3/2018 của Bộ Tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình Mục tiêu Y tế - Dân số giai đoạn 2016-2020, bao gồm:
- Chi xét nghiệm cần thiết để sàng lọc, chẩn đoán trước sinh và sơ sinh theo quy trình chuyên môn y tế do Bộ trưởng Bộ Y tế quy định: Mức chi theo giá dịch vụ khám, chữa bệnh hiện hành.
- Chi phí lấy mẫu máu mao mạch, mẫu máu gót chân trẻ sơ sinh, mẫu máu ngón tay bà mẹ trong sàng lọc, chẩn đoán trước sinh và sơ sinh: 7.000 đồng/mẫu.
- Chi gửi thông báo kết quả sàng lọc của đối tượng (bao gồm cả kết quả âm tính hoặc dương tính) theo giá cước dịch vụ bưu điện hiện hành;
- Chi vận chuyển mẫu từ nơi lấy mẫu về cơ sở thực hiện xét nghiệm sàng lọc: Mức hỗ trợ theo giá dịch vụ bưu chính hiện hành.
3. Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố quan tâm, chỉ đạo
a) Sở Y tế phối hợp Sở, ngành có liên quan xây dựng kế hoạch, bố trí kinh phí từ ngân sách địa phương để chi kỹ thuật dịch vụ sàng lọc trước sinh và sơ sinh cho các đối tượng nêu trên.
b) Sở Y tế (Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình) phối hợp với Trung tâm sàng lọc khu vực thuộc địa bàn phụ trách để bảo đảm cấp gói dịch vụ sàng lọc trước sinh và sơ sinh cơ bản cho các đối tượng miễn phí.
Trong quá trình thực hiện có khó khăn vướng mắc, đề nghị phản ánh về Bộ Y tế (Tổng cục Dân số - Kế hoạch hóa gia đình) để kịp thời giải quyết./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Đ/c Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các đồng chí Thứ trưởng;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Tài chính;
- Sở Y tế, Chi cục DS-KHHGĐ các tỉnh, thành phố;
- 05 Trung tâm sàng lọc khu vực;
- Lưu: VT, TCDS.
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