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Kính gửi: Hội sinh viên Chiến sỹ 6971
(Địa chỉ: Số 5, ngõ 242, Đường Láng, quận Đống Đa, TP Hà Nội - Điện thoại: 0903463685)
Trả lời công văn số 06/SVCS-6971 ghi ngày 10/01/2022 của Hội sinh viên Chiến sỹ 6971 vướng mắc về chính sách thuế, Cục Thuế TP Hà Nội có ý kiến như sau:
- Căn cứ Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn thi hành Luật Thuế GTGT và Nghị định số 209/2013/NĐ-CP ngày 18/12/2013 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều Luật Thuế GTGT.
+ Tại khoản 12 Điều 4 hướng dẫn đối tượng không chịu thuế GTGT như sau:
“12. Duy tu, sửa chữa, xây dựng bằng nguồn vốn đóng góp của nhân dân (bao gồm cả vốn đóng góp, tài trợ của tổ chức, cá nhân), vốn viện trợ nhân đạo đối với các công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng, cơ sở hạ tầng và nhà ở cho đối tượng chính sách xã hội.
Trường hợp có sử dụng nguồn vốn khác ngoài vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo mà nguồn vốn khác không vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì đối tượng không chịu thuế là toàn bộ giá trị công trình.
Trường hợp có sử dụng nguồn vốn khác ngoài vốn đóng góp của nhân dân, vốn viện trợ nhân đạo mà nguồn vốn khác vượt quá 50% tổng số nguồn vốn sử dụng cho công trình thì toàn bộ giá trị công trình thuộc đối tượng chịu thuế GTGT.
…”
+ Tại Điều 11 hướng dẫn thuế suất GTGT 10% như sau:
“Điều 11. Thuế suất 10%
Thuế suất 10% áp dụng đối với hàng hóa, dịch vụ không được quy định tại Điều 4, Điều 9 và Điều 10 Thông tư này.
…”
- Căn cứ Nghị định số 46/2015/NĐ-CP ngày 12/05/2015 của Chính phủ quy định về quản lý chất lượng và bảo trì công trình xây dựng.
+ Tại khoản 2 Mục I Phụ lục I phân loại công trình xây dựng (Ban hành kèm theo Nghị định số 46/2015/NĐ-CP ngày 12 tháng 5 năm 2015 của Chính phủ) hướng dẫn công trình công cộng như sau:
“2. Công trình công cộng.
…
d) Công trình văn hóa: Trung tâm hội nghị, nhà hát, nhà văn hóa, câu lạc bộ, rạp chiếu phim, rạp xiếc, vũ trường; công trình vui chơi, giải trí và các công trình văn hóa tập trung đông người khác; các công trình di tích; bảo tàng, thư viện, triển lãm, nhà trưng bày, tượng đài ngoài trời và các công trình khác có chức năng tương đương; pa nô, biển quảng cáo độc lập;
…”
Căn cứ quy định trên, trường hợp hoạt động xây dựng “Đài tưởng niệm sự kiện các thế hệ cán bộ, sinh viên Trường đại học Tổng hợp Hà Nội tham gia quân ngũ, bảo vệ Tổ quốc” bằng nguồn vốn đóng góp của cá nhân nếu là công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng theo hướng dẫn tại khoản 12 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định.
Đề nghị Hội sinh viên Chiến sỹ 6971 liên hệ với cơ quan có thẩm quyền để xác định “Đài tưởng niệm sự kiện các thế hệ cán bộ, sinh viên Trường đại học Tổng hợp Hà Nội tham gia quân ngũ, bảo vệ Tổ quốc” có phải là công trình văn hóa, nghệ thuật, công trình phục vụ công cộng hay không để thực hiện đúng quy định.
Trong quá trình thực hiện chính sách thuế, trường hợp còn vướng mắc, đơn vị có thể tham khảo các văn bản hướng dẫn của Cục Thuế TP Hà Nội được đăng tải trên website http://hanoi.gdt.gov.vn hoặc liên hệ với cơ quan thuế quản lý trực tiếp để được hỗ trợ giải quyết.
Cục Thuế TP Hà Nội thông báo để Hội sinh viên Chiến sỹ 6971 được biết./.
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