	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ Y TẾ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 375/SYT-NVY
V/v triển khai Hướng dẫn y tế phòng, chống dịch COVID-19 đối với người nước ngoài nhập cảnh vào Việt Nam làm việc ngắn ngày (CV- 10943/BYT-MT)
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 13 tháng 01 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội;
- Sở Ngoại vụ Thành phố Hồ Chí Minh;
- Sở Du lịch;
- Sở Giao thông vận tải;
- Ban Quản lý các khu công nghiệp - khu chế xuất;
- Ban Quản lý khu công nghệ cao Thành phố;
- Ủy ban nhân dân quận, huyện, thành phố Thủ Đức;
- Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố;
- Trung tâm y tế quận, huyện, thành phố Thủ Đức.


Thực hiện chỉ đạo của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố tại công văn số 56/VP-VX ngày 05 tháng 01 năm 2022 của Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố về việc Hướng dẫn y tế phòng, chống dịch COVID-19 đối với người được phép nhập cảnh vào Việt Nam làm việc ngắn ngày (dưới 14 ngày),
Căn cứ Công văn số 10943/BYT-MT ngày 24 tháng 12 năm 2021 của Bộ Y tế về việc Hướng dẫn y tế phòng, chống dịch COVID-19 đối với người nước ngoài nhập cảnh vào Việt Nam làm việc ngắn ngày (dưới 14 ngày).
Nhằm triển khai hiệu quả Hướng dẫn của Bộ Y tế phù hợp với tình hình thực tế tại Thành phố Hồ Chí Minh, đảm bảo tuân thủ đúng quy định, Sở Y tế đề nghị các đơn vị nghiên cứu, tổ chức triển khai các nội dung quy định tại Hướng dẫn y tế tế phòng, chống dịch COVID-19 đối với người nước ngoài nhập cảnh vào Việt Nam làm việc dưới 14 ngày, trong đó cần lưu ý:
- Các sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân quận, huyện, thành phố Thủ Đức phối hợp phổ biến nội dung hướng dẫn kèm theo Công văn số 10943/BYT-MT của Bộ Y tế đến các đơn vị, tổ chức thuộc lĩnh vực quản lý, phụ trách để thực hiện.
- Tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá việc triển khai công tác phòng, chống dịch trong thời gian người nhập cảnh được phép lưu trú tại Việt Nam.
- Giao Trung tâm Kiểm soát bệnh tật thành phố chủ trì phối hợp với các đơn vị liên quan tổ chức triển khai các nội dung được quy định tại Công văn số 10943/BYT-MT ngày 24 tháng 12 năm 2021 của Bộ Y tế, đảm bảo tuân thủ nghiêm quy định phòng, chống dịch COVID-19 theo hướng dẫn của Bộ Y tế; phối hợp với các cơ quan có thẩm quyền tổ chức kiểm tra, giám sát, việc tuân thủ công tác phòng, chống dịch COVID-19 trong suốt quá trình người nước ngoài làm việc ngắn ngày tại Thành phố.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị các đơn vị phản ánh ngay về Sở Y tế để giải quyết.
(Đính kèm Công văn số 10943/BYT-MT ngày 24/12/2021 của Bộ Y tế; công văn số 56/VP-VX ngày 05/01/2022 của Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- UBNDTP (để b/c);
- Cục QLMTYT - Bộ Y tế (để b/c);
- Cảng vụ HKMN;
- Các sở, ban, ngành TP;
- Sở Y tế các tỉnh, thành phố;
- Tổ Medinet SYT (để đăng tin);
- Lưu VPS, NVY.(NTT, ĐTCH, LLH)
	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC




Nguyễn Hữu Hưng


 
 
