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Kính gửi: Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam
Bộ Giao thông vận tải (GTVT) nhận được Văn bản số 5986/BIDV-NVUTQT ngày 25/10/2021 của Ngân hàng TMCP Đầu tư và Phát triển Việt Nam (BIDV) đề nghị làm ngân hàng phục vụ cho Dự án đầu tư xây dựng đường cao tốc Mỹ An - Cao Lãnh giai đoạn 1, sử dụng vốn vay ODA của Chính phủ Hàn Quốc (Dự án). Về vấn đề này, Bộ GTVT có ý kiến như sau:
Bộ GTVT đánh giá cao sự hợp tác, hỗ trợ và tham gia của BIDV đối với các dự án xây dựng công trình giao thông nói riêng và đóng góp cho sự phát triển của ngành giao thông vận tải nói chung trong thời gian vừa qua.
Dự án đầu tư xây dựng đường cao tốc Mỹ An - Cao Lãnh giai đoạn 1 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chủ trương đầu tư tại Quyết định số 2203/QĐ-TTg ngày 27/12/2021 và giao Bộ GTVT là cơ quan chủ quản. Dự án dự kiến sử dụng vốn vay từ Quỹ hỗ trợ phát triển kinh tế (EDCF) của Chính phủ Hàn Quốc. Vừa qua, Bộ GTVT đã giao nhiệm vụ cho Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận làm chủ đầu tư bước lập Báo cáo nghiên cứu khả thi để triển khai các thủ tục chuẩn bị đầu tư, làm cơ cở ký kết Biên bản thảo luận (MoD) với Nhà tài trợ - Ngân hàng Xuất nhập khẩu Hàn Quốc (Keximbank) và phê duyệt dự án đầu tư. Sau khi xác định tổng mức đầu tư và ký kết Hiệp định tài trợ cho Dự án sẽ tiến hành các thủ tục lựa chọn ngân hàng phục vụ theo quy định hiện hành. Bộ GTVT ghi nhận đề xuất của BIDV và sẽ chỉ đạo Ban Quản lý dự án Mỹ Thuận triển khai các thủ tục tại thời điểm thích hợp.
Bộ GTVT trân trọng cảm ơn và rất mong tiếp tục nhận được sự hợp tác, hỗ trợ của Quý Ngân hàng trong thời gian tới./.
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