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Kính gửi: Các doanh nghiệp cung ứng dịch vụ bưu chính
Để tăng cường công tác bảo đảm an toàn, an ninh thông tin trong lĩnh vực bưu chính, Bộ Thông tin và Truyền thông yêu cầu các doanh nghiệp nghiêm túc tuân thủ các quy định Luật Bưu chính 2010, Luật An toàn thông tin mạng 2015, Luật An ninh mạng 2018 và các văn bản pháp luật hướng dẫn liên quan. Cụ thể:
- Nghiêm cấm việc tiết lộ thông tin về sử dụng dịch vụ bưu chính trái pháp luật theo quy định tại Điều 7 và Điều 29 Luật Bưu chính.
- Tuân thủ pháp luật trong việc thu thập, xử lý thông tin cá nhân trên mạng theo quy định tại Điều 16, Điều 17, Điều 18, Điều 19 Luật An toàn thông tin mạng.
- Tự phân loại cấp độ an toàn hệ thống thông tin và thực hiện các biện pháp bảo vệ hệ thống thông tin theo quy định tại Điều 21, Điều 22, Điều 23, Điều 24 và Điều 25 Luật An toàn thông tin mạng.
- Thực hiện đúng và đầy đủ các trách nhiệm của doanh nghiệp khi cung cấp dịch vụ trên không gian mạng theo quy định tại Điều 41 Luật An ninh mạng.
Mọi trường hợp vi phạm pháp luật về bưu chính, an toàn thông tin mạng sẽ bị xử lý theo quy định của Nghị định số 15/2020/NĐ-CP ngày 03/02/2020 của Chính phủ quy định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bưu chính, viễn thông, tần số vô tuyến điện, công nghệ thông tin và giao dịch điện tử, pháp luật có liên quan và là cơ sở để xem xét khi cấp lại giấy phép bưu chính khi hết hạn.
Bộ Thông tin và Truyền thông thông báo để doanh nghiệp biết và nghiêm túc thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- TTr Phạm Anh Tuấn (để b/c);
- Thanh tra Bộ (để p/h);
- Cục An toàn thông tin (để p/h);
- Sở TTTT các tỉnh/TP trực thuộc TƯ (để p/h);
- Sở VH,TT,TT & DL tỉnh Bạc Liêu (để p/h);
- Lưu: VT, BC, TVT (500).
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