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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ LÊ VĂN THÀNH TẠI CUỘC HỌP VỀ DỰ ÁN ĐƯỜNG VÀNH ĐAI 3 THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
Ngày 24 tháng 01 năm 2022, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành đã chủ trì cuộc họp trực tuyến về công tác chuẩn bị Dự án đường Vành đai 3 Thành Phố Hồ Chí Minh. Tham dự cuộc họp có các đồng chí là Thành viên Tổ công tác dự án Đầu tư xây dựng đường Vành đai 3, Vành đai 4 Thành phố Hồ Chí Minh theo Quyết định số 276/QĐ-UBND ngày 10 tháng 01 năm 2022 của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh: tại điểm cầu Chính phủ có đồng chí Trần Quốc Phương, Thứ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư; đồng chí Lê Đình Thọ, Thứ trưởng Bộ Giao thông vận tải; đồng chí Nguyễn Cao Lục, Phó Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ; đồng chí Bùi Hồng Minh, Thứ trưởng Bộ Xây dựng; đồng chí Tạ Anh Tuấn, Thứ trưởng Bộ Tài chính; đồng chí Đào Minh Tú, Phó Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Việt Nam; đồng chí Phan Văn Mãi, Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh, đồng chí Lê Hòa Bình, Phó Chủ tịch Thường trực Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh và đại diện Bộ Tư pháp. Tại điểm cầu các địa phương có: đồng chí Nguyễn Văn Dành, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương, đồng chí Nguyễn Thị Hoàng, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai, đồng chí Nguyễn Minh Lâm, Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Long An. Sau khi nghe báo cáo của Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh (Báo cáo số 247/UBND-DA ngày 21/01/2022) và các địa phương, ý kiến phát biểu của các Thành viên Tổ công tác, Phó Thủ tướng Chính phủ Lê Văn Thành kết luận như sau:
1. Đánh giá cao Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh và các thành viên Tổ công tác đã khẩn trương, tích cực tổ chức nghiên cứu, rà soát Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án đầu tư xây dựng đường Vành đai 3 Thành phố Hồ Chí Minh (Dự án). Đề nghị các các địa phương, Thành viên Tổ công tác tiếp tục phố họp chặt chẽ trong việc thực hiện các yêu cầu của Thủ tướng Chính phủ tại Thông báo số 21/TB-VPCP ngày 24 tháng 01 năm 2022 và Thông báo số 23/TB-VPCP ngày 25 tháng 01 năm 2022 của Văn phòng Chính phủ.
Đây là Dự án quan trọng quốc gia, có vai trò, ý nghĩa rất lớn đối với Thành phố Hồ Chí Minh và các địa phương trong khu vực. Mặc dù tiến độ yêu cầu gấp, khối lượng công việc lớn, tuy nhiên yêu cầu các Bộ, ngành, địa phương, tư vấn phải thực hiện đúng, đầy đủ trình tự, thủ tục theo quy định pháp luật về đầu tư công, ngân sách, đất đai, môi trường... trong quá trình lập, thẩm định Dự án.
2. Về nội dung Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án:
a) Đơn vị Tư vấn, Đơn vị lập Dự án cần nâng cao tinh thần trách nhiệm trong việc việc đề xuất các hạng mục công trình, phải có phân tích đánh giá đầy đủ các điều kiện, yếu tố liên quan để khẳng định sự cần thiết, hiệu quả. Yêu cầu Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh, các địa phương và các cơ quan xem xét thật kỹ lưỡng về phạm vi đầu tư, quy mô, phân kỳ, tiêu chuẩn thiết kế, chi phí đầu tư... bảo đảm tối ưu về hiệu quả, chất lượng, không được lãng phí, tiêu cực.
Hội đồng thẩm định Nhà nước, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Giao thông vận tải, Bộ Xây dựng có trách nhiệm xem xét kỹ lưỡng các giải pháp thiết kế, trong đó lưu ý các nút giao, đường lên xuống phù hợp, bảo đảm an toàn, hiệu quả, giảm chi phí xây dựng...;
c) Về bồi thường, giải phóng mặt bằng tái định cư: Các địa phương tiếp tục rà soát kỹ lưỡng về phạm vi, khối lượng, đơn giá... bảo đảm tiết kiệm, khả thi, tuân thủ quy định pháp luật, tránh lãng phí, tham nhũng, tiêu cực. Đặc biệt lưu ý các ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường về khung chính sách, đơn giá bồi thường đất nông nghiệp.
d) Về nguồn vốn: Trong điều kiện ngân sách Trung ương còn hạn chế, phương án tỷ lệ nguồn vốn ngân sách Trung ương khoảng 50% và nguồn vốn ngân sách địa phương khoảng 50% là phù hợp.
đ) Cơ chế đặc thù: nghiên cứu áp dụng tương tự các cơ chế đặc thù trong Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội đã được Quốc hội thông qua tại Nghị quyết số 43/2022/QH15 ngày 11/01/2021 và Nghị quyết số 44/2022/QH15 ngày 11/01/2022 về chủ trương đầu tư Dự án đầu tư xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2021-2025.
3. Về tiến độ:
- Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh phối hợp với các bộ, ngành, địa phương tập trung thực hiện rà soát, tiếp thu đầy đủ ý kiến của các Thành viên Tổ công tác tại cuộc họp để hoàn thiện Hồ sơ Báo cáo nghiên cứu tiền khả thi Dự án, phấn đấu gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 28 tháng 01 năm 2022, chậm nhất ngày 05 tháng 02 năm 2022.
- Hội đồng thẩm định Nhà nước hoàn thành thẩm định để trình Thường trực Chính phủ trước ngày 15 tháng 2 năm 2022, làm cơ sở báo cáo cấp có thẩm quyền để kịp trình Quốc hội trước ngày 20 tháng 03 năm 2022.
4. Bộ Kế hoạch và Đầu tư khẩn trương thực hiện các thủ tục để thành lập Hội đồng thẩm định Nhà nước để thẩm định Dự án theo quy định.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các cơ quan liên quan biết, thực hiện./.
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