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	Số: 445/BCT-TTTN
V/v triển khai thực hiện Quyết định số 1163/QĐ-TTg ngày 13/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chiến lược phát triển thương mại trong nước giai đoạn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045.
	Hà Nội, ngày 27 tháng 01 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ: Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính; Thông tin và Truyền thông; Khoa học và Công nghệ; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Tài nguyên và Môi trường; Giáo dục và Đào tạo; Lao động - Thương binh và Xã hội; Xây dựng;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Ngày 13/7/2021, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1163/QĐ-TTg phê duyệt Chiến lược phát triển thương mại trong nước giai đoạn đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045 (gọi tắt là Chiến lược). Để thực hiện Quyết định số 1163/QĐ-TTg kịp thời, thống nhất và hiệu quả, Bộ Công Thương - Cơ quan đầu mối triển khai Quyết định số 1163/QĐ-TTg đề nghị các Bộ, ngành, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi tắt là Ủy ban nhân dân các tỉnh) phối hợp triển khai một số nội dung sau:
1. Đề nghị các Bộ chỉ đạo triển khai các nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 1163/QĐ-TTg; phối hợp với Bộ Công Thương trong tổ chức thực hiện các nội dung thuộc phạm vi của Chiến lược.
2. Đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh:
- Chỉ đạo tổ chức tuyên truyền, phổ biến Quyết định số 1163/QĐ-TTg để kịp thời triển khai trên địa bàn tỉnh.
- Giao cơ quan, đơn vị làm đầu mối, chủ trì (gọi là đơn vị Chủ trì) phối hợp các Sở, ngành, cơ quan, đơn vị liên quan trên địa bàn cụ thể hóa các quan điểm, mục tiêu, định hướng, nhiệm vụ, giải pháp của Chiến lược phù hợp với các chương trình, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai Quyết định số 1163/QĐ-TTg trên địa bàn tỉnh, bảo đảm tính khả thi và hiệu quả.
- Chỉ đạo đơn vị Chủ trì tại địa phương chủ động đề xuất, tham gia, phối hợp với các đơn vị của Bộ Công Thương trong quá trình triển khai thực hiện các chương trình, đề án, nhiệm vụ, giải pháp tại Kế hoạch hành động của ngành Công Thương triển khai Quyết định số 1163/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
- Chỉ đạo đơn vị Chủ trì báo cáo tình hình tổ chức và kết quả thực hiện Quyết định 1163/QĐ-TTg, gửi Bộ Công Thương trước ngày 15 tháng 12 hàng năm để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.
3. Kinh phí thực hiện Chiến lược:
- Từ nguồn ngân sách nhà nước theo phân cấp và các nguồn vốn hợp pháp khác;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh cân đối ngân sách địa phương (theo Luật Ngân sách Nhà nước) để ưu tiên, phân bổ và giao thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp tại Quyết định số 1163/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ;
- Tăng cường huy động nguồn kinh phí hợp pháp từ các tổ chức, cá nhân trong nước và quốc tế và triển khai thực hiện theo quy định của pháp luật.
Bộ Công Thương gửi các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố Quyết định của Bộ trưởng Bộ Công Thương ban hành Kế hoạch hành động của ngành Công Thương triển khai Quyết định số 1163/QĐ-TTg để chủ động phối hợp.
Trong quá trình thực hiện, nếu có khó khăn, vướng mắc, đề nghị gửi ý kiến về Bộ Công Thương để phối hợp, tháo gỡ theo thẩm quyền hoặc kiến nghị Thủ tướng Chính phủ nếu vượt thẩm quyền. Thông tin liên hệ: Vụ Thị trường trong nước, Bộ Công Thương, 54 Hai Bà Trưng, Hoàn Kiếm, Hà Nội; Điện thoại: 024.22202199; Email: KhiemNH@moit.gov.vn; LinhDC@moit.gov.vn.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);
- Phó Thủ tướng Lê Văn Thành (để b/c);
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Sở Công Thương các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Lưu: VT, TTTN.
	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG




Đỗ Thắng Hải


 
