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Kính gửi: Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
Thực hiện Kế hoạch số 125/KH-BYT ngày 26/01/2022 về triển khai chiến dịch tiêm chủng mùa xuân, ngày 27/01/2022, Bộ Y tế đã có Công văn số 489/BYT-DP về việc tiêm vắc xin phòng COVID-19 dịp Tết Nguyên Đán. Theo ghi nhận báo cáo triển khai tiêm chủng của các địa phương, đơn vị, đến hết ngày 6/2/2022, tổng số liều đã tiêm được khoảng 182,5 triệu liều (trong đó số liều đã tiêm được trong chiến dịch tiêm chủng mùa xuân đạt khoảng 1,5 triệu liều), tỷ lệ tiêm mũi 2 cho người từ 12 tuổi trở lên đạt 95,5%, mũi 3 (liều nhắc lại) cho người từ 18 tuổi trở lên đạt 25%. Để tiếp tục triển khai chiến dịch tiêm chủng mùa xuân và hoàn thành mục tiêu bao phủ vắc xin, Bộ Y tế đề nghị Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố chỉ đạo các đơn vị liên quan triển khai các nội dung sau:
- Tiếp tục triển khai quyết liệt chiến dịch tiêm chủng mùa xuân theo Kế hoạch 125/KH-BYT ngày 26/1/2022 của Bộ Y tế, không để sót đối tượng, bảo đảm tất cả những người từ 12 tuổi tiêm đủ liều cơ bản, người từ 18 tuổi được tiêm mũi 3 khi đến lịch. Đặc biệt cần rà soát, tiêm vắc xin phòng COVID-19 cho các đối tượng đến và trước khi di chuyển tới các địa phương khác, người lao động quay trở lại làm việc sau thời gian nghỉ Tết Nguyên Đán mà chưa được tiêm đủ liều, bảo đảm an toàn tiêm chủng.
- Chỉ đạo các Sở, Ban ngành trên địa bàn phối hợp chặt chẽ và hỗ trợ ngành y tế trong công tác tiêm chủng vắc xin phòng COVID-19 để nhanh chóng hoàn thành mục tiêu bao phủ vắc xin trong Quý I/2022, góp phần kiểm soát dịch bệnh COVID-19.
- Tiếp tục triển khai các hoạt động truyền thông về lợi ích của tiêm vắc xin để người dân tham gia tiêm chủng đầy đủ, đúng lịch.
Đề nghị Ủy ban Nhân dân các tỉnh, thành phố khẩn trương chỉ đạo thực hiện.
Trân trọng cảm ơn./.
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