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Kính gửi: Công ty TNHH TOTO Việt Nam.
(Đ/c: Lô F1, KCN Thăng Long, Đông Anh, Tp. Hà Nội)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 01/2022/TVN-EXIM của Công ty TNHH TOTO Việt Nam về việc khai bổ sung phí nhãn hiệu sau nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Để tạo thuận lợi cho doanh nghiệp trong việc khai bổ sung phí bản quyền vào trị giá hải quan của hàng hóa nhập khẩu đã hoàn thành thủ tục hải quan có số lượng tờ khai hải quan và dòng hàng lớn, Tổng cục Hải quan đã ban hành công văn số 5320/TCHQ-TXNK ngày 10/11/2021 hướng dẫn thực hiện khai bổ sung như sau:
“Trường hợp khai bổ sung phí bản quyền sau thông quan cho số lượng tờ khai hải quan nhập khẩu lớn, số lượng dòng hàng cần khai báo bổ sung nhiều thì người khai hải quan kê khai nộp bổ sung khoản phí bản quyền theo bảng kê khai tổng hợp các tờ khai phải khai báo trên cùng một tờ khai bổ sung đảm bảo nguyên tắc trị giá khoản phí bản quyền được phân bổ hết cho hàng hóa nhập khẩu chịu khoản phí đó. Cơ quan hải quan nơi tiếp nhận hồ sơ khai bổ sung kiểm tra hồ sơ khai báo và chịu trách nhiệm về tính chính xác của số liệu.”
Như vậy, Công ty có thể khai bổ sung cho tất cả các tờ khai phát sinh trong kỳ trên cùng một tờ khai bổ sung tại Chi cục hải quan nơi đăng ký tờ khai nhập khẩu ban đầu hoặc tại Chi cục hải quan nơi phát sinh tờ khai phải khai bổ sung nhiều nhất nhưng vẫn đảm bảo nguyên tắc trị giá khoản phí nhãn hiệu được phân bổ hết cho hàng hóa nhập khẩu chịu khoản phí đó.
Tổng cục Hải quan thông báo để Công ty TNHH TOTO Việt Nam biết và thực hiện./.
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- Lưu: VT, TXNK-TGHQ (Hằng B - 3b).
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