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Kính gửi: Công ty TNHH Dịch vụ kế toán và giải pháp doanh nghiệp Deloitte
Trả lời công văn số 006/VN2T-HN-CV đề ngày 29/11/2021 của Quý Công ty về quy định người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp dịch vụ kế toán phải là kế toán viên hành nghề, Bộ Tài chính có ý kiến như sau:
Tại điểm c khoản 1 Điều 60 Luật Kế toán số 88/2015/QH13 quy định:
"1. Công ty trách nhiệm hữu hạn hai thành viên trở lên được cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện kinh doanh dịch vụ kế toán khi có đủ các điều kiện sau đây:
a) Có Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư hoặc giấy tờ khác có giá trị tương đương theo quy định của pháp luật;
b) Có ít nhất hai thành viên góp vốn là kế toán viên hành nghề;
c) Người đại diện theo pháp luật giám đốc hoặc tổng giám đốc của công ty trách nhiệm hữu hạn phải là kế toán viên hành nghề;
d) Đảm bảo tỷ lệ vốn góp của kế toán viên hành nghề trong doanh nghiệp, tỷ lệ vốn góp của các thành viên là tổ chức theo quy định của Chính phủ”.
Căn cứ quy định nêu trên, người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp kinh doanh dịch vụ kế toán phải là kế toán viên hành nghề do đó trường hợp doanh nghiệp dịch vụ kế toán có nhiều người đại diện theo pháp luật thì tất cả người đại diện theo pháp luật phải là kế toán viên hành nghề.
Trên đây là ý kiến của Bộ Tài chính, đề nghị Quý Công ty nghiên cứu, thực hiện./.
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