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KẾ HOẠCH
THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT SỐ 33/NQ-HĐND NGÀY 10/12/2021 CỦA HĐND THÀNH PHỐ VỀ CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU NHẰM GIẢM THIỂU ÙN TẮC VÀ ĐẢM BẢO AN TOÀN GIAO THÔNG TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ GIAI ĐOẠN 2021-2025
Thực hiện Nghị quyết số 33/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của HĐND Thành phố về Chương trình mục tiêu nhằm giảm thiểu ùn tắc và đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn Thành phố giai đoạn 2021-2025 (viết tắt là Nghị quyết số 33/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của Hội đồng nhân dân Thành phố). UBND Thành phố ban hành Kế hoạch thực hiện, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Huy động mọi nguồn lực, triển khai đồng bộ các giải pháp, đẩy mạnh ứng dụng tiến bộ khoa học công nghệ trong tổ chức, quản lý điều hành giao thông, xây dựng giao thông vận tải Thủ đô Hà Nội đồng bộ, thông minh, hiện đại, thuận lợi, trật tự, an toàn, chất lượng, hiệu quả, tạo chuyển biến mạnh mẽ trong việc đảm bảo trật tự an toàn giao thông, giải quyết ùn tắc giao thông trên địa bàn Thành phố, nhất là trong khu vực đô thị trung tâm (từ vành đai 4 trở vào); các khu đô thị; các trục đường hướng tâm; các tuyến đường quốc lộ, đường tỉnh; các khu vực đầu mối giao thông (các nhà ga, bến xe).

- Tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu theo đúng tinh thần của Nghị quyết số 33/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của Hội đồng nhân dân Thành phố

- Phân công rõ trách nhiệm, tiến độ thực hiện đối với các cấp, các ngành và các đơn vị liên quan nhằm phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị, các cấp, các ngành, Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị xã hội và và Nhân dân trong việc thực hiện các nhiệm vụ bảo đảm trật tự an toàn giao thông, giải quyết ùn tắc giao thông trên địa bàn Thành phố

II. CHỈ TIÊU
Hằng năm xử lý từ 7 điểm đến 10 điểm thường xuyên ùn, tắc giao thông, hạn chế phát sinh mới các điểm ùn tắc giao thông, không để xảy ra các vụ ùn tắc giao thông kéo dài trên 30 phút; xóa bỏ kịp thời các điểm đen về tai nạn giao thông, qua đó góp phần giảm tai nạn giao thông từ 5% - 10%/năm trên cả ba tiêu chí (về số vụ, số người chết và số người bị thương).

III. NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP THỰC HIỆN:
1. Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của hệ thống chính trị, đặc biệt là người đứng đầu chính quyền các cấp, các đơn vị chức năng trong thực hiện nhiệm vụ đảm bảo trật tự an toàn giao thông, giải quyết ùn tắc giao thông
- Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của hệ thống chính trị, các cấp, các ngành, doanh nghiệp và Nhân dân trong việc thực hiện các nhiệm vụ đảm bảo trật tự an toàn giao thông và giải quyết ùn tắc giao thông.

- Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp chính quyền, sự vào cuộc quyết liệt, đồng bộ của cả hệ thống chính trị trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, giải quyết ùn tắc giao thông; đưa việc lãnh đạo, chỉ đạo công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, giải quyết ùn tắc giao thông vào chương trình, kế hoạch công tác hằng năm của từng đơn vị, coi đây là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên tập trung chỉ đạo thực hiện.

- Phân công trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị và xây dựng tiêu chí đánh giá hiệu quả trong việc thực hiện nhiệm vụ đảm bảo trật tự an toàn giao thông, giải quyết ùn tắc giao thông để đánh giá năng lực lãnh đạo, hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành và mức độ hoàn thành nhiệm vụ của tập thể, cá nhân được phân công nhiệm vụ. Định kỳ tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm, kịp thời tháo gỡ khó khăn vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện, đảm bảo tiến độ, chất lượng, hiệu quả công tác.

- Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao năng lực của đội ngũ cán bộ, các lực lượng làm công tác đảm bảo trật tự, an toàn giao thông đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới. Chủ động nắm tình hình, phát hiện kịp thời, tham mưu, chỉ đạo, giải quyết hiệu quả những vấn đề về trật tự, an toàn giao thông trên địa bàn Thành phố.

2. Xây dựng cơ chế chính sách và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông vận tải
- Thường xuyên rà soát, kịp thời đề xuất các cấp có thẩm quyền trong việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật về đảm bảo trật tự an toàn giao thông cho phù hợp với tình hình thực tế, nhằm nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về lĩnh vực giao thông vận tải trên địa bàn Thành phố.

- Chủ động rà soát để kịp thời ban hành hoặc sửa đổi, bổ sung các cơ chế chính sách, văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực giao thông vận tải thuộc thẩm quyền của Thành phố phù hợp tình hình thực tiễn;

- Tiếp tục triển khai, thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ, giải pháp đã được xác định tại Chương trình số 03-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy về “Chỉnh trang đô thị, phát triển đô thị và kinh tế đô thị thành phố Hà Nội giai đoạn 2021-2025”; Nghị quyết số 04/2017/NQ-HĐND ngày 04/7/2017 của Hội đồng nhân dân Thành phố về đề án “Tăng cường quản lý phương tiện giao thông đường bộ nhằm giảm ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường trên địa bàn Thành phố Hà Nội, giai đoạn 2017-2020, định hướng đến năm 2030”; Nghị quyết số 07/2019/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 của Hội đồng nhân dân Thành phố về “Ưu tiên phát triển hệ thống vận tải hành khách công cộng khối lượng lớn; Khuyến khích đầu tư xây dựng, khai thác bến xe, bãi đỗ xe ô tô và các phương tiện cơ giới khác; Áp dụng công nghệ cao trong quản lý, điều hành hệ thống giao thông vận tải”.

3. Rà soát, xây dựng, hoàn thiện các quy hoạch, kế hoạch, đề án phát triển kết cấu hạ tầng giao thông vận tải thành phố Hà Nội
- Tập trung rà soát Quy hoạch giao thông vận tải Thủ đô Hà Nội đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050 để cập nhật, bổ sung, tích hợp vào điều chỉnh Quy hoạch chung xây dựng Thủ đô và Quy hoạch thành phố Hà Nội thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Hoàn thiện thủ tục, trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch bến xe, bãi đỗ xe, trung tâm tiếp vận và trạm dừng nghỉ trên địa bàn thành phố Hà Nội đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Hoàn thiện, phê duyệt các đề án thuộc lĩnh vực giao thông vận tải đã được xác định tại Chương trình số 03-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy; Nghị quyết của HĐND Thành phố; tiếp tục triển khai thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ theo Kế hoạch của UBND Thành phố.

4. Thực hiện đồng bộ, hiệu quả công tác quản lý quy hoạch xây dựng, huy động nguồn lực, bổ sung quỹ đất phục vụ giao thông
- Tăng cường thực hiện quản lý quy hoạch xây dựng, kiểm soát chặt chẽ việc xây dựng nhà cao tầng trong khu vực nội đô và di dân cơ học nhằm hạn chế tăng mật độ dân cư khu vực nội đô.

- Tập trung thực hiện việc di dời các cơ sở sản xuất công nghiệp gây ô nhiễm môi trường, không phù hợp quy hoạch, các cơ sở giáo dục đại học, cơ sở giáo dục nghề nghiệp và các cơ quan, đơn vị trong khu vực nội thành theo đúng kế hoạch, lộ trình và ưu tiên bố trí quỹ đất cho mục đích giao thông (ưu tiên đầu tư xây dựng các bãi đỗ xe tĩnh) và các mục đích công cộng khác.

- Huy động mọi nguồn lực, đầu tư phát triển nhanh và đồng bộ kết cấu hạ tầng giao thông theo quy hoạch, đặc biệt là những công trình giao thông có vai trò giảm ùn tắc giao thông, các công trình kết nối đồng bộ, thông suốt các tuyến đường khu vực, phục vụ phát triển kinh tế - xã hội, các công trình có tính động lực phát triển... để tăng tỷ lệ đất dành cho giao thông. Đây là nhiệm vụ và giải pháp cơ bản, bền vững để giảm ùn tắc giao thông, đảm bảo trật tự an toàn giao thông. Tập trung chỉ đạo, triển khai đầu tư xây dựng các công trình hạ tầng giao thông theo kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025 được Hội đồng nhân dân Thành phố thông qua tại Nghị Quyết số 21/NQ-HĐND ngày 23/9/2021, đảm bảo tiến độ, chất lượng, hiệu quả; đẩy nhanh tiến độ hoàn thiện thủ tục lựa chọn nhà đầu tư, triển khai đầu tư các bến xe và bãi đỗ xe theo quy hoạch.

5. Quản lý, bảo trì kết cấu hạ tầng giao thông và tổ chức giao thông khoa học, hợp lý, phát huy hiệu quả tối đa năng lực kết cấu hạ tầng giao thông hiện có
- Tổ chức quản lý có hiệu quả công tác quản lý, bảo trì hệ thống kết cấu hạ tầng giao thông đường bộ, đường thủy nội địa, đường sắt đô thị, hệ thống đèn tín hiệu giao thông; công tác đảm bảo an toàn giao thông tại các điểm đường bộ giao cắt với đường sắt, đảm bảo khai thác kết cấu hạ tầng giao thông an toàn, thông suốt, thuận lợi.

- Chỉ đạo Sở Giao thông vận tải, các Sở, ngành Thành phố phối hợp chặt chẽ với UBND các quận của Thành phố trong việc cải tạo chỉnh trang đồng bộ 180 tuyến đường trên địa bàn 12 quận sau hạ ngầm sắp xếp đường dây, cáp đi nổi đã được xác định tại Chương trình số 03-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy.

- Thường xuyên kiểm tra, rà soát phát hiện và xử lý kịp thời các bất cập trong tổ chức giao thông và giải quyết các điểm ùn tắc giao thông, các điểm đen về tai nạn giao thông; Tổ chức tốt việc phân luồng giao thông, có phương án xử lý hợp lý các điểm giao cắt, không gây ùn tắc cục bộ tại các nút giao thông trong đô thị. Từng bước giảm thiểu các điểm ùn tắc giao thông tại các khu đô thị hiện hữu và kiểm soát để hạn chế việc hình thành các điểm ùn tắc giao thông tại các khu đô thị mới phát triển.

- Yêu cầu các Chủ đầu tư, đơn vị thi công xây dựng phương án thi công, biện pháp thi công đảm bảo tuyệt đối an toàn, có người hướng dẫn giao thông tại khu vực thi công, phối hợp với lực lượng chức năng (Cảnh sát giao thông, Thanh tra Giao thông vận tải, Công an phường...) tham gia phân luồng, điều tiết giao thông phục vụ thi công, nhất là tại các công trình giao thông trọng điểm, phức tạp trên địa bàn Thành phố; việc rào chắn thi công cần linh hoạt, để có thể di chuyển, thu hẹp rào chắn, dành mặt đường cho giao thông đi lại; biện pháp thi công cần đảm bảo rút ngắn thời gian, sớm giải tỏa các vị trí rào chắn, hoàn trả mặt đường; các đơn vị không đáp ứng tiến độ thi công, thi công không theo phương án được cấp phép, sẽ bị xử phạt và rút giấy phép thi công.

- Tổ chức Lực lượng Cảnh sát giao thông và Thanh tra giao thông ứng trực, phân luồng, đảm bảo giao thông phục vụ thi công các công trình trọng điểm trên địa bàn Thủ đô. Huy động các lực lượng trên địa bàn tham gia điều tiết, phân luồng, giải tỏa ùn tắc giao thông tại các điểm ùn tắc giao thông do các công trình thi công, trước khu vực các cổng trường học, bệnh viện, bến xe nhất là trong khu vực vành đai 3 trở vào và trên các trục giao thông chính, quan trọng.

- Xây dựng bản đồ úng ngập khi trời mưa; thiết lập các kênh để tiếp nhận và cung cấp thông tin kịp thời đến người tham gia giao thông về tình trạng của các điểm úng ngập; có phương án tổ chức, hướng dẫn giao thông để giảm thiểu ùn tắc giao thông khi trời mưa’ Chỉ đạo các đơn vị liên quan (Sở Giao thông vận tải, Sở Xây dựng, Công an Thành phố, chính quyền địa phương, các đơn vị quản lý công trình đô thị...), xây dựng kế hoạch, bố trí lực lượng để tổ chức, điều hành giao thông tại các điểm úng ngập; xây dựng các phương án đi lại trong tình trạng ngập nặng, chủ động triển khai thực hiện, tránh ùn tắc kéo dài; xây dựng quy chế phối hợp giữa các cơ quan liên quan để xử lý kịp thời các sự cố có nguy cơ gây mất an toàn giao thông (cây đổ; hư hỏng đường dây, cột điện, đèn tín hiệu giao thông, đèn chiếu sáng; sập nắp hố ga,...), đảm bảo an toàn cho người dân khi tham gia giao thông.

6. Mở rộng và nâng cao chất lượng, hiệu quả hệ thống vận tải hành khách công cộng, hạn chế phương tiện giao thông cá nhân nhằm giảm ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường
- Tập trung nguồn lực, phát triển hợp lý các loại hình vận tải hành khách công cộng theo quy hoạch, hình thành một mạng lưới vận tải hành khách công cộng đa phương thức tiên tiến, kết nối hiệu quả và thân thiện môi trường nhằm hạn chế sử dụng phương tiện giao thông cá nhân, góp phần giảm ùn tắc giao thông và ô nhiễm môi trường trên địa bàn Thành phố.

- Nâng cao chất lượng, mở rộng vùng phục vụ, hợp lý hóa mạng lưới các tuyến xe buýt, đa dạng hóa các loại phương tiện xe buýt, thường xuyên kiểm tra, điều chỉnh, bổ sung các điểm dừng đón, trả khách nhà chờ xe buýt phù hợp với hạ tầng, tổ chức giao thông mới, tăng cường công tác duy tu, vệ sinh tại các điểm dừng đón, trả khách, nhà chờ xe buýt bảo đảm mỹ quan đô thị; Từng bước đưa các phương tiện vận tải hành khách công cộng sử dụng năng lượng sạch, thân thiện môi trường thay thế các phương tiện sử dụng nhiên liệu hóa thạch, tạo điều kiện thuận lợi để thu hút và khuyến khích người dân sử dụng phương tiện giao thông công cộng; Phát triển hệ thống thẻ vé thông minh liên thông cho vận tải hành khách công cộng.

- Tổ chức các loại hình vận tải như xe buýt, taxi, xe du lịch, xe ô tô điện 4 bánh, xe đạp công cộng,... để kết nối với các điểm đầu cuối của các tuyến xe buýt khối lượng lớn, ga đường sắt đô thị, nhà ga, sân bay. Bố trí hợp lý luồng vận tải hành khách liên tỉnh phù hợp với nhu cầu và hướng tuyến. Đẩy nhanh tiến độ, sớm đưa vào khai thác, vận hành an toàn các tuyến đường sắt đô thị theo quy hoạch; Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với các đơn vị hoạt động vận tải tạo lập môi trường kinh doanh vận tải minh bạch, lành mạnh, bình đẳng, đúng quy định pháp luật.

- Tiếp tục triển khai các nhiệm vụ, giải pháp theo Chương trình số 03-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy về “Chỉnh trang đô thị, phát triển đô thị và kinh tế đô thị thành phố Hà Nội giai đoạn 2021-2025”; Nghị quyết số 07/2019/NQ-HĐND ngày 10/7/2019 của Hội đồng nhân dân Thành phố về “Ưu tiên phát triển hệ thống vận tải hành khách công cộng khối lượng lớn; Khuyến khích đầu tư xây dựng, khai thác bến xe, bãi đỗ xe ô tô và các phương tiện cơ giới khác: Áp dụng công nghệ cao trong quản lý, điều hành hệ thống giao thông vận tải”; Kế hoạch số 201/KH-UBND ngày 16/10/2020 của UBND Thành phố về “Phát triển phương tiện vận tải hành khách công cộng trên địa bàn Thành phố giai đoạn từ năm 2021 đến 2030”.

7. Tăng cường công tác quản lý nhà nước đối với công tác đào tạo, sát hạch cấp, đổi giấy phép lái xe, công tác đăng ký, đăng kiểm xe cơ giới, nâng cao chất lượng phương tiện và người lái xe cơ giới
- Tiếp tục triển khai ứng dụng công nghệ hiện đại trong công tác quản lý đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe; hợp lý hóa quy trình, phương pháp và nội dung đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe cơ giới đường bộ nhằm nâng cao chất lượng đào tạo và sát hạch cấp giấy phép lái xe đảm bảo công khai, minh bạch;
- Tăng cường thanh tra, kiểm tra công tác đào tạo, sát hạch cấp, đổi giấy phép lái xe, kịp thời xử lý các hành vi vi phạm của tổ chức, cá nhân trong việc đào tạo, sát hạch cấp, đổi giấy phép lái xe. Khắc phục những hạn chế, tồn tại và xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, sách nhiễu trong đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe. Duy trì việc giám sát trực tuyến công tác sát hạch qua hệ thống camera được lắp đặt tại các Trung tâm sát hạch; tập huấn, bồi dưỡng nâng cao trình độ, phẩm chất đạo đức, chuyên môn nghiệp vụ đội ngũ cán bộ quản lý, sát hạch viên, cán bộ công chức trong công tác quản lý đào tạo, sát hạch, cấp đổi và quản lý giấy phép lái xe đảm bảo công khai, minh bạch; kịp thời phát hiện, chấn chỉnh, khắc phục những hạn chế, yếu kém và xử lý nghiêm các hành vi tiêu cực, sách nhiễu trong đào tạo, sát hạch, cấp giấy phép lái xe.

- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, để giám sát chặt chẽ thời gian học lý thuyết môn học pháp luật giao thông đường bộ đối với học viên học lái xe các hạng; Sử dụng phần mềm mô phỏng các tình huống giao thông để đào tạo và sát hạch lái xe; trang bị cabin học lái xe ô tô, thiết bị giám sát thời gian, quãng đường học lái xe trên đường của học viên.

- Tiếp tục ứng dụng công nghệ thông tin phục vụ công tác quản lý, cải cách thủ tục hành chính thuộc lĩnh vực quản lý đào tạo, sát hạch, cấp và quản lý giấy phép lái xe. Khai thác hiệu quả phần mềm trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 cấp, đổi giấy phép lái xe trên địa bàn Thành phố; triển khai tích hợp các dịch vụ công trực tuyến về cấp đổi giấy phép lái xe lên Cổng dịch vụ công Quốc gia.

- Ứng dụng công nghệ trong kiểm tra, giám sát công tác đăng ký, đăng kiểm phương tiện cơ giới đường bộ, đường thủy nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước đảm bảo điều kiện an toàn cho phương tiện khi tham gia giao thông, đảm bảo thuận lợi cho người dân khi đăng kiểm.

8. Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý, điều hành giao thông vận tải, xây dựng hệ thống giao thông thông minh
- Nghiên cứu, xây dựng, ứng dụng mô hình giao thông thông minh trong tổng thể xây dựng thành phố thông minh, chủ động thực hiện chương trình chuyển đổi số trong lĩnh vực giao thông vận tải, nhằm tối ưu công tác quản lý, tổ chức giao thông đảm bảo trật tự an toàn giao thông trên địa bàn Thành phố.

- Từng bước xây dựng hệ thống giao thông thông minh, trong đó ưu tiên xây dựng một số hợp phần như: Xây dựng trung tâm điều hành giao thông thông minh của Thành phố; Xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu số hóa cơ sở hạ tầng giao thông và phương tiện giao thông; Xây dựng hệ thống cơ sở hạ tầng công nghệ thông tin được tích hợp với trung tâm điều hành giao thông như: hệ thống camera giám sát giao thông, hệ thống đèn tín hiệu giao thông đường bộ, kết nối tín hiệu đường bộ và đường sắt, các thiết bị quản lý trật tự an toàn giao thông; Xây dựng các phần mềm ứng dụng để khai thác quản lý dữ liệu phục vụ công tác quản lý tổ chức giao thông thông minh và xử lý vi phạm trật tự an toàn giao thông; Triển khai dự án lắp đặt camera giám sát theo Quyết định số 165/QĐ-TTg ngày 03/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ, để nâng cấp Trung tâm thông tin chỉ huy và lắp đặt hệ thống camera giám sát, chỉ huy điều hành giao thông phục vụ an ninh trật tự, xử lý vi phạm trên địa bàn Thành phố; Ứng dụng các phần mềm quản lý hoạt động vận tải, để hỗ trợ công tác kiểm tra giám sát.

- Tập trung xây dựng các phần mềm như: Xây dựng cơ sở dữ liệu (số hóa) về hạ tầng giao thông và phương tiện giao thông; Xây dựng phần mềm quản lý, khai thác hệ thống dữ liệu GPS và hệ thống camera giám sát trên xe của các phương tiện giao thông; Xây dựng bản đồ giao thông số trực tuyến để phục vụ công tác quản lý, điều hành và điều tiết giao thông; Phần mềm quản lý, khai thác hạ tầng giao thông; Phần mềm phản ánh sự cố, hư hỏng, mất an toàn giao thông; Xây dựng phần mềm tìm kiếm điểm đỗ thông minh giúp người dân thuận lợi trong việc tìm kiếm điểm đỗ xe, thanh toán đỗ xe thông minh...

- Tăng cường kết nối và chia sẻ dữ liệu số giữa các Sở, ngành của Thành phố; Cung cấp tình hình giao thông thực tế và hướng dẫn cho người tham gia giao thông tránh các điểm ùn tắc giao thông.

- Tăng cường ứng dụng công nghệ hiện đại, thông minh, nâng cao hiệu quả công tác quản lý, khai thác các điểm trông giữ phương tiện tại các tuyến phố trên địa bàn Thành phố.

9. Nâng cao chất lượng công tác tuyên truyền, giáo dục pháp luật về trật tự an toàn giao thông, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật giao thông cho người tham gia giao thông, từng bước xây dựng văn hóa giao thông
Tiếp tục tăng cường công tác tuyên truyền cả chiều rộng và chiều sâu đến mọi tầng lớp nhân dân để người dân hiểu, đồng thuận và nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật khi tham gia giao thông, tạo thói quen sử dụng phương tiện vận tải hành khách công cộng. Cụ thể:

- Tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về lĩnh vực giao thông vận tải; bảo đảm trật tự an toàn giao thông theo chủ đề từng năm ATGT; bảo vệ hành lang an toàn giao thông; Thường xuyên đổi mới các hình thức thông tin, tuyên truyền để mọi người dân, các doanh nghiệp, nhận thức và có hiểu biết đầy đủ nhằm nâng cao ý thức, trách nhiệm, nghiêm chỉnh, tự giác chấp hành các quy định pháp luật trong quá trình tham gia giao thông qua đó hình thành văn hóa giao thông; Tuyên truyền, phổ biến kiến thức về trật tự an toàn giao thông, kỹ năng tham gia phối hợp điều hành giao thông tại các điểm ùn tắc giao thông cho lực lượng tự quản của các phường, lực lượng thanh niên tình nguyện, Mặt trận tổ quốc, Hội Phụ nữ, Đoàn Thanh niên... để các lực lượng này vừa trực tiếp tham gia phối hợp hướng dẫn giao thông, vừa là hạt nhân thực hiện tuyên truyền về trật tự an toàn giao thông trong cộng đồng và trên địa bàn toàn Thành phố;

- Tổ chức tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng thông qua các cơ quan Báo, Đài phát thanh, Đài truyền hình trung ương và địa phương; tuyên truyền thông qua các buổi sinh hoạt thường kỳ, chuyên đề của các tổ chức đảng, chính quyền, các đoàn thể, sinh hoạt khu dân cư, tổ dân phố; tổ chức tuyên truyền lưu động, biểu diễn văn hóa, văn nghệ, xây dựng các tiểu phẩm, các trò chơi hỏi đáp, thi hiểu biết về Luật giao thông...; thực hiện cuộc vận động “Toàn dân giữ gìn trật tự an toàn giao thông”; xây dựng các cụm panô tấm lớn phục vụ công tác tuyên truyền tại các vị trí giao thông quan trọng ra vào Thành phố và tại các bến xe, ga tàu; Duy trì công tác tuyên truyền tại các nút giao thông trọng điểm có loa tuyên truyền; đẩy mạnh công tác tuyên truyền bằng các hình thức: tuyên truyền thông qua phương tiện của các lực lượng chức năng, tờ rơi, dán đề can tuyên truyền trên các phương tiện giao thông công cộng.

- Tổ chức hội thảo với các chuyên gia, các sở, ngành, các hội nghề nghiệp, tiếp thu ý kiến của nhân dân để đưa ra các giải pháp nhằm giảm ùn tắc và tai nạn giao thông trên địa bàn Thành phố.

- Tuyên truyền mạnh mẽ cho hoạt động vận tải hành khách công cộng bằng xe buýt, xe buýt nhanh, đường sắt đô thị để khuyến khích người dân sử dụng phương tiện giao thông công cộng.

10. Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý kiên quyết có hiệu quả các vi phạm trong lĩnh vực giao thông vận tải
- Thường xuyên thanh tra, kiểm tra, xử lý nghiêm các vi phạm về trật tự an toàn giao thông, kiên quyết xử lý các hành vi vi phạm là nguyên nhân trực tiếp gây ùn tắc giao thông và tai nạn giao thông, đặc biệt là tình trạng xe quá khổ, quá tải, các hành vi lái xe vi phạm nồng độ cồn, sử dụng ma túy hoặc các chất kích thích khác khi điều khiển phương tiện tham gia giao thông; Tăng cường công tác thanh tra, kiểm tra xử lý nghiêm các vi phạm trong lĩnh vực vận tải hành khách, duy trì trật tự tại các bến xe liên tỉnh, khắc phục tình trạng xe dù, bến cóc, sử dụng xe hợp đồng hoạt động như tuyến cố định, đón trả khách, dỡ hàng hóa gây ùn tắc, mất trật tự an toàn giao thông; Kiểm soát tải trọng phương tiện và khai thác bến xe; Tập trung xử lý vi phạm tại các điểm trông giữ xe, bãi đỗ xe không phép, sai phép.

- Thực hiện nghiêm các quy định về quản lý hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt. Thường xuyên tổ chức giải tỏa, xử lý các trường hợp lấn chiếm, tái lấn chiếm lòng, lề đường, hè phố, hành lang an toàn giao thông đường bộ, đường sắt để kinh doanh, tập kết vật tư, vật liệu... gây mất an toàn giao thông (như QL1, QL2, QL3, QL5, QL6, QL21, QL21B, QL32,… và trên một số tuyến đường trục chính đô thị); xóa bỏ các lối đi tự mở qua đường sắt trên địa bàn Thành phố.

- Trang bị phương tiện công nghệ thông tin tiên tiến, hiện đại cho lực lượng cảnh sát giao thông, thanh tra giao thông và các lực lượng tham gia công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động của các lực lượng, đảm bảo hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực đảm bảo trật tự an toàn giao thông và giải quyết ùn tắc giao thông.

IV. Kinh phí thực hiện
1. Tổng kinh phí thực hiện
Tổng kinh phí để thực hiện chương trình mục tiêu giai đoạn 2021-2025 là: 1.865.207 triệu đồng và được phân bổ theo từng năm, trong đó:

Năm 2021: kinh phí là 335.507 triệu đồng (đã được UBND Thành phố bố trí để thực hiện trong năm 2021).

Năm 2022: kinh phí là 343.300 triệu đồng

Năm 2023: kinh phí là 401.800 triệu đồng

Năm 2024: kinh phí là 425.800 triệu đồng

Năm 2025: kinh phí là 358.800 triệu đồng

- Nguồn vốn: Ngân sách Thành phố.

(Chi tiết có phụ lục 01 kèm theo)

2. Xác định nguồn kinh phí.
- Những nhiệm vụ thuộc chức năng nhiệm vụ của các Sở, ngành, UBND quận, huyện, thị xã tự chủ động lập kinh phí từ nguồn kinh phí hoạt động thường xuyên theo kế hoạch hàng năm.

- Những nhiệm vụ đang triển khai được thực hiện theo các văn bản đã chỉ đạo của UBND Thành phố hoặc theo các kế hoạch, đề án đã được UBND Thành phố giao, thông qua.

- Sở Tài chính là cơ quan chủ trì, phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp cân đối ngân sách hàng năm để thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đã được xác định tại Nghị quyết số 33/NQ-HĐND ngày 10/12/2021 của HĐND Thành phố về Chương trình mục tiêu nhằm giảm thiểu ùn tắc và đảm bảo an toàn giao thông trên địa bàn Thành phố giai đoạn 2021-2025.

V. PHÂN CÔNG TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
Các Sở, ban, ngành Thành phố căn cứ chức năng nhiệm vụ triển khai thực hiện nội dung nhiệm vụ của Kế hoạch, đảm bảo tính đồng bộ, thống nhất, bám sát mục tiêu, yêu cầu của Nghị quyết, cụ thể: (có bảng phân công chi tiết theo Phụ lục 02 kèm theo)
1. Giao Sở Giao thông vận tải: Là cơ quan thường trực có trách nhiệm tham mưu cho UBND Thành phố chỉ đạo, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện Nghị quyết. Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan nghiên cứu, tham mưu, đề xuất UBND Thành phố thực hiện các nhiệm vụ về lĩnh vực giao thông vận tải và các nhiệm vụ khác có liên quan nhằm thực hiện được mục tiêu đã xác định trong Nghị quyết.

2. Giao Công an Thành phố: Phối hợp với các Sở, ngành liên quan trong công tác đảm bảo trật tự an toàn giao thông, tổ chức giao thông; Triển khai đề án Đầu tư lắp đặt camera giám sát, chỉ huy điều giao thông phục vụ an ninh trật tự và xử lý vi phạm hành chính theo Quyết định số 165/QĐ-TTg ngày 03/02/2021 của Thủ tướng Chính phủ.

3. Giao Sở Tài chính: Chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành liên quan nghiên cứu, tham mưu, đề xuất UBND Thành phố thực hiện các nhiệm vụ về lĩnh vực tài chính và các nhiệm vụ khác có liên quan.

4. Ban ATGT Thành phố: Chủ trì xây dựng nội dung, kế hoạch tuyên truyền tham mưu, đề xuất UBND Thành phố thực hiện các hình thức tuyên truyền nhằm nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật về giao thông của người dân, từng bước hình thành văn hóa giao thông.

5. Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư: Chủ trì, phối hợp với các Sở Ngành, đơn vị liên quan nghiên cứu, tham mưu đề xuất UBND Thành phố thực hiện các nhiệm vụ về lĩnh vực kế hoạch và đầu tư; xây dựng kế hoạch ngân sách để thực hiện cơ chế chính sách của Nghị quyết.

6. Giao Sở Xây dựng: Chủ trì xây dựng kế hoạch, bố trí lực lượng để cảnh báo tại các điểm úng ngập; phối hợp với Sở Giao thông vận tải xây dựng các phương án đi lại trong tình trạng ngập nặng, chủ động triển khai thực hiện, tránh ùn tắc kéo dài; xây dựng quy chế phối hợp giữa các cơ quan liên quan để xử lý kịp thời các sự cố có nguy cơ gây mất an toàn giao thông (cây đổ; hư hỏng đường dây, cột điện, đèn tín hiệu giao thông, đèn chiếu sáng; sập nắp hố ga,...), đảm bảo an toàn cho người dân khi tham gia giao thông.

7. Giao Sở Thông tin và Truyền thông: Chủ trì, phối hợp, hướng dẫn các cơ quan báo chí, hệ thống thông tin cơ sở, cơ quan liên quan tổ chức triển khai tuyên truyền về các nội dung Nghị quyết, kế hoạch của UBND Thành phố trong việc triển khai thực hiện Nghị quyết để mọi tầng lớp nhân dân hiểu, đồng thuận.

8. Các Sở, ban, ngành căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ phối hợp triển khai thực hiện tốt các nhiệm vụ của kế hoạch.

9. Ủy ban nhân dân các quận, huyện, thị xã căn cứ chức năng, nhiệm vụ và tình hình thực tiễn, xây dựng Kế hoạch và phối hợp với các đơn vị có liên quan trong việc tuyên truyền pháp luật về trật tự an toàn giao thông, giải quyết ùn tắc giao thông trên địa bàn Thành phố tại địa phương; tổ chức giải tỏa hành lang ATGT, lòng đường, vỉa hè không để tình trạng mất ATGT trên địa bàn các địa phương; phối hợp với các Sở, ngành của thành phố trong việc điều chỉnh tổ chức phân luồng giao thông, xử lý vi phạm về trật tự ATGT; Bố trí kinh phí để chỉnh trang, sửa chữa các tuyến đường nhằm đảo bảo an toàn giao thông trên địa bàn Thành phố tại địa phương.

10. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội, các tổ chức đoàn thể chính trị xã hội tuyên truyền, phổ biến đến cán bộ đảng viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân nhằm thống nhất, đồng thuận trong triển khai, thực hiện và giám sát việc thực hiện Nghị quyết HĐND Thành phố và kế hoạch của UBND Thành phố đảm bảo mục tiêu yêu cầu đã đề ra.

UBND Thành phố yêu cầu Giám đốc, Thủ trưởng, các Sở, ban, ngành; UBND các quận, huyện, thị xã và các đơn vị liên quan khẩn trương, nghiêm túc triển khai thực hiện kế hoạch. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh khó khăn, vướng mắc, các đơn vị kịp thời báo cáo, đề xuất về Sở Giao thông vận tải để tổng hợp, báo cáo UBND Thành phố kịp thời chỉ đạo, giải quyết./.

	
Nơi nhận:
- Thủ tướng Chính phủ (Để báo cáo);
- PTTg TT Phạm Bình Minh (Để báo cáo);
- Đ/c Bí thư Thành ủy (Để báo cáo);
- Thường trực Thành ủy (Để báo cáo);
- Thường trực HĐNDTP (Để báo cáo);
- Đ/c Chủ tịch UBNDTP (Để báo cáo);
- Các đ/c PCT UBNDTP;
- Văn phòng Chính phủ;
- Bộ Giao thông vận tải;
- UBATGT Quốc gia;
- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố Hà Nội;
- Các Ban Đảng Thành ủy;
- Các Ban HĐND TP;
- Các Sở, ban, ngành Thành phố;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- VPUBTP Đ/c CVP, các Đ/c PCVP, các phòng, ban,
đơn vị trực thuộc;
- Lưu: VT, ĐT.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH
PHÓ CHỦ TỊCH
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TONG KINH PHi

Cing tie tb chirc v quin 1y diéu hanh
giao thing

Chinh trang déng bo 180 tuyén dirimg trén dia bin
12 quan

Lﬁp_d'&t I 68 nit dén tin hi¢u giao théng: Cii 1an
ha ting. dicu chinh 16 chire giao thing 46 tuyén
durimeg. niit grao

Té chire giao thong, sia chita cie tuyén dirtmg,
cie tuyén true chinh, edc wyén hudmg tim

D tr, lip dan mit sd cdu thép lp ghép, din
benley trén cae sing 16 Ljch, Kim Negwy, L, S¢t
Nhué, cde chu yéu dé dam bio ATGT...

Thu hgp dai phén cich doi vii cho tuyén duimg
di dicu kign dé ma rdng t0i da mit duwdmg

Trién khai mot s6 giti phap 16 chire giso théng,
cai tao ha ting 0é kip thai xoa diém den mat an
todn gioo thang trén che tuyén dirimg trén dja bin
Thinh phé.

Lép dat, b sung bién bap, gid long man, ¢dt cin
virom, thidt bj an todn giso théng trén cie tuyén
duimg cao toe, quoc 1§, true hardng tim, vinh dai

Lap dat hing rio, hi lan, ddi phin cdch trén eie
tuyen durimg

HOP NOT DUNG, KINH PHI CHUONG TRINH MUC TIEU GIAM THIEU UN TAC GIAO THONG
TREN BJA BAN THANI PHO HA NOI GIAI DOAN 2021 - 2025

Chid g 2021
2025

180 tuvén
| 68 mit; 46

tuvén dudmg,

céc true
dudmg

05 din
Benley
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Ten choong trinh mye fiéu

Tuyén truyén ning cao ¥ thire ty giac chiip
hanh phip ludt khi tham gia giao thing cua
ngwrivi diin, tao thai quen sir dung phoong tifn
viin til hinh khich cing cing

Phéi hop vivi ede eo quan: cae Bao, B phirt thanh
truyéén hinb frung wong va dia phuong: cae o quan,
dom vi ¢ Tién quan trén dia ban dé tuyén truyén phip
Tt vé fimh vire giao thing vin 1ai

Tuyén truvén bing nhigu hinh thice (16 chire céc cuic
thi, hiji thao tim hiéu vé phuong tén VTHEOC, phit
hinh dn phim, phi hip v ede co quan Thanh Doan,
phing canh sat gino thing, cac cor quan truyén hink,
i phat thanh, tap chi dién tr, bao gn‘ig._ o dién 1
..} tuyén truyén hoat ding vin ta hanh khdch cing
cdng bing xe budt (ludng wyen..) nhim khavén
khich ngudri din sir dung phurong tign cong cing

T chire héi thao dua ra che de xudt, gial phap gidm oo
Vi gino théng. gidm tai nan giao thing trén din hin
Manh pho (viri cae chuvén gia, cie Se, nginh, cic hii
aghe nghiép...)

i chire p huan cho eic e hegng 1 quan, thanh
nicn tinh ngayén, Mt iin b quie, Hai Phi nir vé
phip tudt grao thing, cde k¥ ndng trong dam b trit ur
an fodn gine thing, trdl br da thi, tham g dicu tidt
giao thing

Ciing tac thanh tra, kiém tea, xi Iy vi pham

Giidii tda hinh lang an rodn giao thong dirdmg bi,

gidi tia cde lin chiém long dimg via hi

Chi tidu 2021 4
2025

Tiing si

29,780

S.000

185,800

1,004

4,950

33,100

Rog

Nho céu kinh phi giai dogn 2021 - 2025

Mam 2021

1,180

|00

2000

980

Nam 2022

6,900

(HY

A, 700

200

9,400

20

Miim 2023

6,900

1,000

4,700

200

7,400

200

Nim 2024

6,900

1,00

4. 706

200

1.000

7.900

200

Nam 2025

6,900

1,000

4,700

200

7900

206

Ghichu








T

Tém chwromg trinh mye tigu

Trang bj cfic trang thiét bj dé ning cao ndng lyc
cho cie lye lirgng tham gis cdng téc dim bio trit
tyr an todn gino thag ( O 15 tudn tra giao thing, Ca
nd, xuong cao the phuc ty cdng tic kidm tra, xir Iy vi
pham Iinh virc duémg thuy ndi dia, O th giin két cdu
dac bigt dé cutmg ché vi pham, Trang bj phén mém
quan ly, hé théng may chi, Wp dit camers gism sdt
phyc vu cong tac kiém tra, xi 1Y vi pham, )

Chi tiéu 2021 4
2025

Téng sé

32300

Nim 2021
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kém theo K¢ hoach s

Xiy dung cor ché chinh sich, cie viin bin quy pham phip ludt, cac quy
hogeh, kit hogeh, dé dn trong linh vire giao thong vin tai thinh phi Ha
Noi

Danh muc eo ché chinh sich vi vin bin quy pham phap lujt (rong
linh vipe gino thing vin tai

R soat, st doi ban hinh co ché, chink sich tép tuc tro gia d6i voi viin i
hanh khich cong cang trén dia ban Thankh phi

Ndy dumg, ban hanh quy dinh e cha ngidi 4 banh so dung ding eo dign
phite vy kinh doanh hogt dong theo khu vire trén dia bin Thanh pho

Xéy dyng. ban hanh Quy dinh 0 chire, quan 19, khai thac hogt dgng vin tai
himh khach céng chng bing xe buyt trén dia bin thinh phi Ha Néi

Xiy dung, ban hinh Quy dinh vé chng tae quan 19, bio tri, khai thic két
cilu hy tang giao thong én dia ban think phd Ha Noi

Xiv dyng b tiéu chi quy dinh vé chir legng dich vy viin @i hanh khich
cing cong bing xe buyt trén dia bin thanh phé Ha Néi

/KH-UBND ngay

Do vi chi tri

So Giao théng van 1ai

S Gharo thomg viin 14

Sir Crizo thong vin tai

Sa Giao thing vin tai

Sir Giao thong viin Lai

PHU LUC 02: PHAN CONG TO CHU'C THU'C HIEN

s6 33/NQ-HPND ngity 10/12/2021 ciia HDND Thanh phé vé Chuong trinh mye tiéu
iéu iin tic va dam bao an toin gino thing trén dia hin Thianh phﬁ gini doan 2021-2025

thang 01/2022 cia UBND Thanh pho)

Dom vi phii hgp

<Cde So Tai ehinh, Lan ddng
Thuong binh va X3 hii
- Cac dom vi e lién quan

-(Cde Sot Tai chinh, T phap,
Lao ddng Thenmg binh vi Xa
héi, CATH

- Cée dom vij co lién quan
-Cic S Tai chinh, Tu phap,
Lao dong Thuong binh va Xa
hii, CATP

- Cae dom vi e lién quan

-Ciie Sen Tl chinh, Lao ddng
Thurong binh vit X2 hdi, X6y
dimig

- Cie dom vi €6 lién guan

-Cae S0 Tai chinh, Lao ding
Fharemng binh vl X3 hii, Xay
dymg,

- Cie dom vj €0 lién quan

Thin gian hodn
thinh

Nam 222

Nam 2022

MNam 2022

MNam 2022

Nam 2022

Ghi chi
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Nhiém va

Xy dyng dom gidi dich v viin tal himh khich cong ejng bing xe buyt phi
hop vei gi thre 1€ cia thi inmg

Danh myc ¢ihe quy hoach, ké hogeh, dé dn

Ré sodt Quy hoach giso thong van tai Tho do Ha Ngi dén niim 2030, tAm
nhin dén nam 2050 dé cap nhir bi sung viie quy hogch ehung xiy dymg
Thi dé va Quy hegeh thanh phd Ha Ni

Hodn thign thi tye, phé duyét quy hoach bén xe, bai db xe. trung tim Liép
viin vit tram dimng nghi trén dja ban thinh phd Ha Noi dén nam 2030, thm
nhin dén nam 2030

¢ dn thu phi phrong tién xe co gidi vio mot s khu vire cd nguy eo tn tie
gigo thong vii i nhim mai tnidmg

DE dn phin ving han cheé hoat déng cin xe may phit hop voi co s b ting
vit niing lire phye vy cia hé théng viin i hinh khach cong cong tidn 101
dirng hoat ding xe may trén dija bin che Quin vito nam 2030

D dn khuyén khich phidt trién loai hinh & 6 dus don tp trung cho hoe sinh
ti cdc trudmg trén dia ban cde quin thue thanh phd Ha Nai

K. hoach ddu t cing trung han giai doan 2021-2025 va cie ké hogeh hing
niin

Ban hinh Quyét dinh thay thé Quyét dinh s6 2053/QD-UBND ngiy
27/5/2008 ciia UBND thinh phé Ha Noi phi duyét 56 tuyén phi cdm dé xe
dap, xe miy, & tH trén dia ban Thinh phi

Céng tic th chire vi quin 1§ dieu hinh giao thing

Brom vi cho tri

S¢r Giao thong vén tdi

S Giino thing vin i

Sd Giiao thdng vin @i

Sor Giiao théng viin i

Sor Gl thdng viin tai

S0 Giao dye va Dao tao

Sit Ké hoach va Ddu nr

Sa Giao thong viin tii

Don vj phii hop

~Cae Sor Tai chinh, Lao déng
Thuong binh va Xa hii. Xiy
dymg

- Cde dom v ¢o lién quan

~Ciie So: QHK T, Ké hogeh vat
BYfiu ur, Xy dung

- Cide don vi ed lién quan

(e Sén QHKT, Ké hogeh va
B tr, Xy dyng

= Cac dom vi ed lién quan

-Cic Sa: Tai ehinh, Tu phap,
CATP
- Che dom vi cd lién quan

-Cie 86 Thi chinb, Tu phip,
CATP
= Ciac don vi ed lién quan

-Che Sor GTVT. Tai chinh, Tu
phip, CATP
- Cae don vi cd lidn gquan

~Cde Sarnganh
= Cie dem v o lién quan

-Cae Sin CATP, Tu phip
- UBND guin ¥d cdc dom vi ed
lién quan

Thiri ginn hodn
thinh

Nam 2022

Nam 2022

Mam 2022

Mam 2022 vi theo
tién 43 yéu ¢du
cua UBND TP

Ihige hién theo
tién d yéu eiu
cua URBND TT

Thige hign theo
tién dé véu ciu
cia UBND TP

Niam 2021-2025

ek

Mam 2027

Chichd








Nhiém vu

Xay dyng danh muc cie cong trinh: Chinh trang déng bd 180 tuvin duong
trén dia biin 12 quin; Lap dd 168 mit dén tin hiée giao théng: Cai 1o ha
ting, ditu chinh 18 chirc pino thing 46 tvén dudng. nit giao: 16 chire giao
théng, sita chra cde tuyén dudng. cde tuyén true chinh, cde tuyén hudimg
tim: [ip dat mit sé chu thép lip ghép, din benley trén cac s&ng Td Lich,
Kim Nguu, Lir, Sét, Nhug, cde cau yeu dé dam bao ATGT...; Thu hep dai
phén cich ddi vai cae tu\en duimg di didu kign dé mer ring tdi da mat
duromg: Trién khai mét 56 gidi phip 16 chire giao thang. cai 1o ha ting dé
kip thiri xéa didm den mit an todn giao thing trén cde wytn :ltn.mg trén dia
ban Thinh phé: Lip ddt. bo sung bién hdo, gii long mdn, cft can virom,
thiét bi an toin giao thong trén cac tuyén dwémg cao toe, quie 13, truc
hurdmg tm, vanh dai; Lip dat hing rio. ha lan, dai phin cich trén cde tuyén
duromg.

Trinh UBND Thianh phéd phi dusét danh mye eie cang trinh: Chinh trang
ding by 180 tuyén duimg trén dja ban 12 quan; | Ap dit 168 nit dén tin
higu giao thang; Cai tan ha ting, diéu chinh (6 chirc gl:m thing 46 tyén
durdmg. nut giao: Té chire iao lhd.r:'l.|_., sura chir L,iil.‘ 'LH}t.FI dm:ng cile tuy én
trye chinh, cie ruyén hudng vim: Wp dac mén sb cho thép Jﬁ.p g]wp ddll
benley trén ciae song To Lich, Kim Ngwua, Lir, SEt Nhué, cac ciin yéu dé
diim bio ATGT...; Thu hep dii phin cich ddi vai cie tuyén duimg di diéu
kién dé mav réng u%i da miie duimg: Trign khai mét sb giai phip t chie giao
thiing. cii two ha thng dé kip thii séa diém den mit an todn gine thong trén
ciic tuyén -.hu‘rng trén dja ban Thanh phd: Lip dit, ba sung bién hrm gid
long mon. et can vuon, thiét bj an toin giao l]mng trién cie wyién diromg
cao the, qude 16, tric hudng 1Am, vinh dai: Lip dat hing rio, hi lan, dii
phiin cich trén cac tuyvén dinimg.

Tuyén tru}'én ning can ¥ thire ty gide th:‘ip hanh phap lujt Khi tham
gia giao thing cia ngwdi diin, tao thoi quen sir dyng phirerng tign viin
tai hanh khich cong cong

Phii hgp viri cie co quan: cae Bao, Bai phat thanh truyén hinh trang vong
vii dja phuong; cic co quan. don vi ¢ lién quan trén dja bin dé tuyén
truyén phip luil vé linh viee giso thong vin tai

Born vi cha tri

Sor Giiao théng viin tai

S Tai chinh

S Giao thdng vin tai-
Ban ATGT Thanh phi

T

v wi phfli hop

-Ciic Sa; Tdi chinh, CATP
- Cée dom vi ¢o lién quan

Cae S GTVT. CATP
- Che dom v ed lign quin

-Cée Sa: Tai chinh, CATP,

- Cde dom vi cd Bidn guun

Thivi ginn hoin
thianh

Thare hicn xdy
dyng dunh mye
hing nim theo ki
hoach vin di dinoe
wie djnh trong
nghi quyét

Thure hign pheé
duvét danh mye
hing nim theo ké
loach von da dirge
xhe dinh trong
nghi quyit

Thue hign hing
nim

Cihi chu

Hing niim Sd¢ GTVT phéi hop
vini cac dom vi dé xudt danh
mue gir 50 T chinh dim bao
theri gian thes gquy dinh

Hang ndm, trén eo s dé xudt

cia So GTVT. Sodi chinh cha

tri phoi hep v eae dom vi ra

soudt d& xudit danh mue trinh

LBNTD Thinh phd phé duyét

dam bao thid gian theo quy
dinh
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Nhigm vu

Tuyén truyén bing nhiéu hinh thire (16 chire cic cue thi, hii thao tim hiéu
vé phromg tign VTHKCC, phit hanh fin pham, phoi hop véi cie eo quan
Thinh Poan, phing carh sat giao thing, cac co quan truyén hinh, dii phat
thanh, tap chi dién tir, béo gidy, bao dign tr ...) tuyén truyén hoat ding vin
tii hanh khich cOng ¢ong bing xe buyt (ludng tuyén...) nhim khuyén khich
nguii dan sirdung phuong Lign cong cong.

Té chire hivi thao dua ra cic dé xuit, giai phdp giam an tic giao thong, gidm
tai ngn gioo thong trén dia ban Thanh phd (véi cac chuyén gia, cde S,
nginh, cie hdi nghé nghiép...)

T chire ifp hudin cho cae loe leomg tr quan, thanh nign tinh nguyén, Mt
trin 10 quoc. Hoi Phy nit vé phip Iuit giao thong. cac k¥ ning trong diam
béo (et Ly an todn gino thing, it by dd thi, tham gia didu tiét giao thing

Céng tic thanh tra, kiém tea, xir 1y vi pham

Giiai tou hanh lang an todn giao thong dwimg b, gidi ta cae Hn chigm lng
duimg via Iné

Trang bi céc trang thiét bj d ning cao ning lye cho cac lye lugng tham gia
chmg tie dim bdo trfit tr an odn giao théng ( O 16 win ra gise thng, Ca
néd, xudng cao e phye ty cong tic kidm tra, xir 1§ vi pham fnh vire duéng
thuy ndi dia, © 15 gin két ciu dic bigt dé cudmg ché vi pham, Trang bi phin
miém quén |y, hé théng miy chi, 1ip dt camera gidm sa1 phue vu edng tic
kidm tra. xir Iy vi pham...)

Brvm i el trk

Sa Gian thong viin i
Ban ATGT Thanh phi

Sor Giao théng viin tai

S0 Giao thing vin i
Ban ATGT Thanh phd

Sa Gigo thong vin i

S0 Giao thong viin i

Pan vi phii hep

-Cae So: Tai chinh, CATP
- Cac dan v eo lign quan;
= Cie o quan bdo chi

=Cdc S Tai chinh, CATP
- Cae dom vj co lign quan

-Cie Son Thi chinh, CATP
- Cac dom vj €6 lién quan

-Cdc Sdt T ehinh, CATP
- Cée dom vi co ién quan

-Cac Sa: Tai chinh, CATP
- Cac don vi o lign quan:
- UBND eic guin. huyén, thi xd

Thivi gian hoan
thimh

Thare hign hing
nim

I e hign hing
nim

Thue hién hang
nim

Thyre hign hing
nim

Thye hién hing
nim

Ghi cha

Hang nam, S& GTVT dé xudt
danh muc céc thiét bj edn rang
bi cho lye hugng Thanh tra gird

Sé tai chinh chi tri phii hop

vii cde don vi d& xudt trinh

L/BND Thinh phi phé duyét
theo ké hoach di duge x4c dijnh

trong Nghj quyét











