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	Số: 1005/BKHĐT-QLQH
V/v đẩy nhanh tiến độ lập quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050
	Hà Nội, ngày 18 tháng 02 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Các Bộ;
- Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Tiếp tục tăng cường chỉ đạo, đôn đốc nhằm, đẩy nhanh tiến độ lập các quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021 về các nhiệm vụ và giải pháp để nâng cao chất lượng và đẩy nhanh tiến độ lập các quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 (gọi tắt là Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021 của Chính phủ), Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các Bộ, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi tắt là Bộ, ngành, địa phương) như sau:
1. Về tiến độ, chất lượng lập các quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050
- Các Bộ khẩn trương hoàn thành, ban hành văn bản về quan điểm chỉ đạo, mục tiêu định hướng phát triển và định hướng sắp xếp, phân bổ không gian trên địa bàn quốc gia, vùng, tỉnh các hoạt động của ngành thuộc phạm vi quản lý theo quy định của Luật Quy hoạch và chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021.
- Các Bộ, ngành, địa phương cần tăng cường hơn nữa sự phối hợp, trao đổi và chia sẻ thông tin trong quá trình triển khai lập đồng thời các quy hoạch cấp quốc gia, quy hoạch vùng, quy hoạch tỉnh, đảm bảo tính kết nối, đồng bộ giữa các quy hoạch với nhau; tập trung chỉ đạo quyết liệt các cơ quan, đơn vị được phân công khẩn trương tăng cường chất lượng và đẩy nhanh tiến độ lập các quy hoạch thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, trình cấp có thẩm quyền thẩm định và phê duyệt quy hoạch;
Các Bộ, ngành, địa phương chịu trách nhiệm trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về tiến độ, chất lượng của các quy hoạch được phân công thực hiện, đảm bảo hoàn thành trước ngày 31 tháng 12 năm 2022.
- Các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương cần chủ động, tập trung, ưu tiên nguồn lực và phối hợp chặt chẽ hơn nữa với cơ quan liên quan để sớm hoàn thiện quy hoạch tỉnh, trình thẩm định và phê duyệt đảm bảo đúng tiến độ, lộ trình theo văn bản số 511/VPCP-TH ngày 19/01/2022 của Văn phòng Chính phủ về việc các đề án, địa phương đăng ký trình Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ năm 2022.
2. Về thực hiện nội dung quy định về Đánh giá môi trường chiến lược của Quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 theo quy định của Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14
Từ ngày 01/01/2022, Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 có hiệu lực thi hành, thay thế Luật Bảo vệ môi trường số 55/2014/QH13. Trên cơ sở đó, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10/01/2022 quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường; Bộ Tài nguyên và Môi trường đã ban hành Thông tư số 02/2022/TT-BTNMT ngày 10/01/2022 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bảo vệ môi trường. Theo đó, một số quy định liên quan đến bảo vệ môi trường có sự thay đổi như: (i) Đánh giá môi trường chiến lược đối với quy hoạch tỉnh; (ii) Nội dung bảo vệ môi trường trong quy hoạch tỉnh; (iii) Trách nhiệm xin ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường về đánh giá môi trường chiến lược đối với quy hoạch tỉnh; (iv) Trách nhiệm tổ chức thẩm định kết quả đánh giá môi trường chiến lược đối với quy hoạch tỉnh.
Do đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chỉ đạo Cơ quan lập quy hoạch tỉnh và các cơ quan liên quan khẩn trương nghiên cứu, rà soát, bổ sung, hoàn thiện nội dung bảo vệ môi trường trong quy hoạch tỉnh và nội dung đánh giá môi trường chiến lược theo quy định Luật Bảo vệ môi trường 72/2020/QH14 và Thông tư số 02/2022/TT-BTNMT. Trên cơ sở đó, lấy ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường theo quy định tại khoản 5 Điều 26 của Luật Bảo vệ môi trường 72/2020/QH14 trước khi hoàn thiện Hồ sơ quy hoạch tỉnh thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 trình Hội đồng thẩm định quy hoạch tỉnh theo quy định.
3. Về cung cấp thông tin và cơ sở dữ liệu về hồ sơ quy hoạch vào Hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu quốc gia về quy hoạch
Đề nghị các Bộ, ngành, địa phương khẩn trương cung cấp thông tin và cơ sở dữ liệu về hồ sơ quy hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt hoặc quyết định thuộc phạm vi quản lý, gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư để đưa vào Hệ thống thông tin và cơ sở dữ liệu quốc gia về quy hoạch theo hướng dẫn tại văn bản số 6045/BKHĐT-QLQH ngày 09/9/2021 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
4. Về cập nhật thông tin và báo cáo về tiến độ lập quy hoạch
Các Bộ, ngành, địa phương chỉ đạo các cơ quan, đơn vị được giao nhiệm vụ tiếp tục, thường xuyên báo cáo trực tuyến về tiến độ lập quy hoạch thời kỳ 2021- 2030 trên Hệ thống thông tin của Bộ Kế hoạch và Đầu tư trước ngày 20 hằng tháng theo hướng dẫn tại văn bản số 4752/BKHĐT-QLQH ngày 20/7/2021 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Trên cơ sở đó, Bộ Kế hoạch và Đầu tư sẽ tổng hợp, báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của Chính phủ và Thủ tướng Chính phủ theo quy định.
Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các Bộ, ngành, địa phương quan tâm, chỉ đạo, đôn đốc và phối hợp triển khai thực hiện nhiệm vụ quy hoạch theo chỉ đạo của Chính phủ tại Nghị quyết số 119/NQ-CP ngày 27/9/2021. Mọi thông tin cần trao đổi xin liên hệ với Vụ Quản lý quy hoạch - Bộ Kế hoạch và Đầu tư qua đầu mối là Ông Nguyễn Bá Khương, điện thoại: 080.43515, 090.4931679, email: Bakhuongmpi@gmail.com.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Thủ tướng Chính phủ (để báo cáo);
- Chủ tịch Hội đồng quy hoạch quốc gia (để báo cáo);
- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Các đồng chí Thứ trưởng Bộ KH&ĐT (để phối hợp chỉ đạo);
- Sở KH&ĐT các tỉnh, thành phố trực thuộc TW (để thực hiện);
- Các đơn vị trong Bộ KH&ĐT (để thực hiện);
- Lưu: VT, QLQH (N).
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