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Kính gửi: Sở Công Thương tỉnh Kiên Giang
Trả lời công văn số 111/SCT-QLTM ngày 20 tháng 01 năm 2022 của Quý Sở về việc phát triển mới cửa hàng bán lẻ xăng dầu tại đường hành lang ven biển phía Nam, thuộc ấp Tân Điền, xã Giục Tượng, huyện Châu Thành, tỉnh Kiên Giang, Bộ Công Thương có ý kiến như sau:
Ngày 30 tháng 6 năm 2020, Bộ Công Thương ban hành Thông tư số 15/2020/TT-BCT ban hành QCVN 01: 2020/BCT Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về yêu cầu thiết kế cửa hàng xăng dầu. QCVN 01: 2020/BCT thay thế QCVN 01:2013/BCT Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về yêu cầu thiết kế cửa hàng xăng dầu và QCVN 10: 2015/BCT Quy chuẩn kỹ thuật quốc gia về yêu cầu thiết kế cửa hàng xăng dầu trên mặt nước, theo đó, QCVN 01: 2020/BCT quy định yêu cầu kỹ thuật cơ bản trong thiết kế xây dựng mới, đóng mới, cải tạo mở rộng, hoán cải các cửa hàng xăng dầu trên mặt đất và trên mặt nước thuộc chủ quyền của nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam. Theo đó, quy định về vị trí đấu nối cửa hàng xăng dầu trên tuyến quốc lộ, xác định vị trí xây dựng, neo đậu cửa hàng xăng dầu, các dịch vụ tiện ích thuộc cửa hàng xăng dầu phải đảm bảo các yêu cầu về an toàn giao thông.
Vì vậy, Bộ Công Thương đề nghị Quý Sở căn cứ ý kiến của Bộ Giao thông vận tải hoặc Sở Giao thông vận tải để hướng dẫn doanh nghiệp xác định vị trí thực hiện đầu tư xây dựng mới cửa hàng bán lẻ xăng dầu trên địa bàn.
Trên đây là ý kiến của Bộ Công Thương, gửi Quý Sở để biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- TTr. Đỗ Thắng Hải (để b/c);
- Lưu: VT, TTTN
	TL. BỘ TRƯỞNG
KT. VỤ TRƯỞNG VỤ THỊ TRƯỜNG TRONG NƯỚC
PHÓ VỤ TRƯỞNG




Hoàng Anh Tuấn


 
