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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA PHÓ THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VŨ ĐỨC ĐAM TẠI CUỘC HỌP TRỰC TUYẾN TOÀN QUỐC VỀ TÌNH HÌNH MỞ CỬA TRƯỜNG HỌC CỦA CÁC ĐỊA PHƯƠNG
Sáng ngày 17 tháng 02 năm 2022, tại Trụ sở Chính phủ, Phó Thủ tướng Chính phủ Vũ Đức Đam đã chủ trì cuộc họp trực tuyến toàn quốc về tình hình mở cửa trường học trực tiếp trở lại của các địa phương. Tham dự cuộc họp có Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; lãnh đạo Ban Tuyên giáo Trung ương; Ủy ban Văn hóa, Giáo dục, Ủy ban Xã hội của Quốc hội; lãnh đạo các Bộ, cơ quan: Văn phòng Chính phủ, Giáo dục và Đào tạo, Y tế, Thông tin và Truyền thông, Lao động - Thương binh và Xã hội, Giao thông vận tải, Quốc phòng, Công an, Đài Truyền hình Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam và lãnh đạo các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương. Sau khi nghe ý kiến phát biểu của các đại biểu dự họp, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam đã có ý kiến kết luận như sau:
Theo nhận định của các chuyên gia y tế, các nhà khoa học dịch bệnh COVID-19 còn kéo dài, để thực hiện mục tiêu kép “vừa kiểm soát dịch bệnh, vừa khôi phục, phát triển kinh tế”, Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ đã chỉ đạo chuyển sang trạng thái “thích ứng an toàn, kiểm soát dịch bệnh” trong đó có việc mở cửa trường học trở lại để học sinh các bậc học trên toàn quốc đi học trực tiếp. Công tác này cần được chỉ đạo thống nhất, chi tiết, xuyên suốt trên toàn quốc. Việc có một lượng lớn học sinh các bậc học đi học trở lại sẽ có thể phát sinh nhiều trường hợp nhiễm COVID-19 trong thời gian tới.
Để thực hiện hiệu quả công tác phòng, chống dịch, kiểm soát tốc độ lây nhiễm trong trường học, xử lý kịp thời các ca nhiễm bảo đảm an toàn ở mức cao nhất cho học sinh, giáo viên và phụ huynh học sinh, Phó Thủ tướng Vũ Đức Đam yêu cầu:
1. Bộ Y tế
a) Khẩn trương xây dựng kế hoạch tiêm vắc xin cho trẻ em từ 5 đến dưới 12 tuổi; ban hành hướng dẫn việc xét nghiệm, cách ly đối với trẻ em, học sinh bảo đảm phù hợp, khoa học.
b) Hướng dẫn theo dõi sức khỏe trẻ em, học sinh bị bệnh nền, có vấn đề về sức khỏe khi nhiễm bệnh; rà soát quy định về thời gian cách ly tại nhà đối với trẻ em, học sinh là F1 bảo đảm phù hợp.
c) Có ý kiến chính thức về việc học bán trú của học sinh để Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành hướng dẫn cụ thể đối với các địa phương.
d) Cung cấp đầy đủ, kịp thời cho cơ quan thông tấn, báo chí những thông tin cần thiết về công tác phòng, chống dịch.
2. Bộ Giáo dục và Đào tạo
a) Tiếp tục tổ chức, củng cố, kiện toàn các phương thức dạy học trực tuyến, qua truyền hình như một thành tố quan trọng trong thực hiện đổi mới giáo dục với mục đích lâu dài trong việc nâng cao chất lượng giáo dục.
b) Trên cơ sở ý kiến của Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành văn bản hướng dẫn các địa phương, cơ sở giáo dục việc thực hiện học bán trú để các địa phương thực hiện thống nhất trên toàn quốc.
c) Phối hợp với Bộ Y tế và ngành Y tế theo dõi sức khỏe trẻ em, học sinh bị bệnh nền, có vấn đề về sức khỏe khi nhiễm bệnh.
3. Đài truyền hình Việt Nam, Đài Tiếng nói Việt Nam, Thông tấn xã Việt Nam và các cơ quan truyền thông từ Trung ương đến địa phương
Phối hợp với Bộ Y tế và các chuyên gia y tế tăng cường công tác thông tin truyền thông về lợi ích của việc tiêm vắc xin phòng COVID-19, việc học sinh đi học tập trung trở lại... để phụ huynh yên tâm cho trẻ em, học sinh đến trường.
4. Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương
a) Thường xuyên cập nhật đầy đủ, kịp thời thông tin, quy định và thực hiện nghiêm túc công tác phòng, chống dịch theo hướng dẫn của Bộ Y tế, Bộ Giáo dục và Đào tạo.
b) Chỉ đạo quyết liệt, bảo đảm thống nhất trên toàn quốc việc mở cửa trường học trở lại trên nguyên tắc “thích ứng an toàn, hiệu quả” trong bối cảnh dịch còn kéo dài.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan liên quan, Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương biết, thực hiện./.
 
	
Nơi nhận:
- Thủ tướng, các Phó Thủ tướng (để báo cáo);
- Các Bộ, cơ quan: GDĐT, YT, TTTT, LĐTBXH, GTVT, QP, CA, ĐTHVN, TTXVN, ĐTNVN;
- UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
- Thành viên BCĐ QG phòng, chống dịch COVID-19;
- VPCP: BTCN, các PCN, Trợ lý TTgCP,
các PTTg, TGĐ Cổng TTĐT, các Vụ: QHĐP, TH;
- Lưu: VT, KGVX (3),Nam.
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