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Kính gửi: Thủ tướng Chính phủ
Hiện nay, thị trường xăng dầu thế giới đang tiếp tục diễn biến phức tạp, đặc biệt trước căng thẳng chính trị giữa Nga và Ukraine, trong khi dự trữ xăng dầu tại nhiều nước giảm và nhu cầu xăng dầu tăng khi các nước đang triển khai các biện pháp phục hồi kinh tế. Giá dầu thô trên thị trường thế giới đã vượt ngưỡng 96 USD/thùng (giá dầu Brent ngày 14/02/2022) và hiện đang giao dịch ở mức 93,19 USD/thùng (giá dầu Brent ngày 16/02/2022), đồng thời, tiếp tục được dự báo có thể tăng lên trên 100 USD/thùng trong thời gian tới nên giá xăng dầu thành phẩm dùng để tính giá cơ sở xăng dầu trong nước tiếp tục tăng cao.
Trong nước, sau khi Bộ Công Thương triển khai các giải pháp tăng cường nguồn cung và kiểm tra, kiểm soát thị trường, nguồn cung xăng dầu cho thị trường đã được cải thiện, hiện tượng ngừng bán xăng dầu tại các cửa hàng bán lẻ đã cơ bản được khắc phục. Tuy nhiên, hiện nguồn cung xăng dầu từ sản xuất trong nước chưa thực sự ổn định do Nhà Máy lọc dầu Nghi Sơn chưa đạt được công suất như bình thường, vì vậy, nguy cơ bất ổn về nguồn cung xăng dầu cho thị trường trong nước thời gian tới vẫn còn tiềm ẩn.
Trước tình hình trên, để giá xăng dầu trong nước tiệm cận hơn với giá xăng dầu thế giới, khuyến khích, tạo điều kiện cho các doanh nghiệp đầu mối kinh doanh xăng dầu có thể nhập khẩu xăng dầu từ các thị trường khác nhau nhằm kịp thời bảo đảm nguồn cung xăng dầu cho thị trường trong nước thời gian tới, Bộ Công Thương kiến nghị Thủ tướng Chính phủ cho phép Bộ Công Thương phối hợp với Bộ Tài chính chủ động lựa chọn thời điểm điều hành giá xăng dầu phù hợp cho kỳ điều hành tới (theo quy định tại khoản 27 Điều 1 Nghị định số 95/2021/NĐ-CP ngày 01 tháng 11 năm 2021 của Chính phủ về kinh doanh xăng dầu) trong trường hợp cần thiết.
Bộ Công Thương kính báo cáo Thủ tướng Chính phủ xem xét và cho ý kiến chỉ đạo./.
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- Như trên;
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