	ỦY BAN NHÂN DÂN
THÀNH PHỐ CẦN THƠ
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 774/QĐ-UBND
	Cần Thơ, ngày 22 tháng 02 năm 2022


 
QUYẾT ĐỊNH
VỀ VIỆC PHÊ DUYỆT ĐỀ ÁN “PHÁT TRIỂN DU LỊCH NÔNG NGHIỆP TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ CẦN THƠ GIAI ĐOẠN 2021 - 2025, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2030”
CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ CẦN THƠ
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Du lịch ngày 19 tháng 6 năm 2017;
Căn cứ Nghị quyết 08-NQ/TW, ngày 16 tháng 01 năm 2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn;
Căn cứ Nghị quyết số 59-NQ/TW ngày 5 tháng 8 năm 2020 của Bộ Chính trị về xây dựng và phát triển thành phố Cần Thơ đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045;
Căn cứ Quyết định số 194/QĐ-BVHTTDL ngày 23 tháng 01 năm 2015 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc phê duyệt Đề án “Xây dựng sản phẩm du lịch đặc thù vùng Đồng bằng sông Cửu Long”;
Căn cứ Nghị quyết số 10-NQ/TU ngày 29 tháng 12 năm 2021 của Thành ủy về đẩy mạnh phát triển du lịch trong tình hình mới;
Theo đề nghị của Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án “Phát triển du lịch nông nghiệp trên địa bàn thành phố Cần Thơ giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến năm 2030” (viết tắt là Đề án) của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch kèm theo Quyết định này.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch
a) Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban ngành thành phố có liên quan và Ủy ban nhân dân quận, huyện triển khai thực hiện Đề án:
- Xây dựng và triển khai Kế hoạch tổ chức thực hiện Đề án; Kế hoạch tuyên truyền, vận động người dân, khách du lịch nâng cao nhận thức về du lịch, ứng xử văn hóa, văn minh, bảo vệ di sản văn hóa, tài nguyên, môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu; Kế hoạch phát triển sản phẩm du lịch nông nghiệp; Kế hoạch phát triển thương hiệu du lịch nông nghiệp thành phố Cần Thơ...
- Đề xuất, tham mưu cấp có thẩm quyền xem xét, ban hành các cơ chế, chính sách về lĩnh vực du lịch nông nghiệp trên địa bàn thành phố Cần Thơ theo đúng trình tự, thủ tục, quy định pháp luật và tình hình thực tiễn của thành phố.
- Hướng dẫn, theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ của Đề án.
2. Các Sở, Ban ngành thành phố có liên quan:
a) Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn:
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ủy ban nhân dân quận huyện phát triển các sản phẩm du lịch nông nghiệp; theo dõi tiến độ triển khai thực hiện các nội dung của Đề án.
- Kiểm soát chất lượng nguồn gốc sản phẩm, đảm bảo đáp ứng yêu cầu phục vụ du lịch theo quy định, đặc biệt là các sản phẩm OCOP gắn với phát triển sản phẩm du lịch nông nghiệp.
- Phát huy hiệu quả của việc xây dựng nông thôn mới nâng cao, kiểu mẫu gắn với phát triển du lịch.
b) Sở Kế hoạch và Đầu tư:
- Phối hợp với Sở Tài chính cân đối bố trí, quản lý nguồn vốn thực hiện Đề án và các dự án có liên quan, đảm bảo hiệu quả, đúng quy định.
- Phối hợp với các Sở, Ban ngành thành phố có liên quan nghiên cứu xây dựng cơ chế, chính sách ưu đãi nhằm thu hút đầu tư của các tổ chức, doanh nghiệp, cá nhân trong và ngoài nước vào các dự án đầu tư lĩnh vực du lịch nói chung, du lịch nông nghiệp nói riêng.
- Tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục đăng ký doanh nghiệp dịch vụ du lịch nông nghiệp theo thẩm quyền.
c) Sở Tài chính:
Chủ trì, phối hợp với các Sở, Ban ngành thành phố có liên quan thẩm định, tham mưu cấp có thẩm quyền bố trí nguồn kinh phí sự nghiệp hàng năm đảm bảo thực hiện Đề án đạt hiệu quả.
d) Sở Giao thông vận tải:
- Tăng cường công tác quản lý phương tiện vận tải hành khách, bảo đảm nâng cao chất lượng dịch vụ vận tải.
- Chủ trì, phối hợp với các cấp, các ngành phát triển hệ thống hạ tầng giao thông trên địa bàn nói chung và phục vụ phát triển du lịch nông nghiệp nói riêng.
đ) Công an thành phố:
Chỉ đạo công tác xây dựng quy chế phối hợp quản lý tốt các hoạt động tạm trú, lưu trú, đảm bảo trật tự an ninh trên địa bàn.
e) Sở Công Thương:
Chủ trì, phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các cơ quan, đơn vị có liên quan xây dựng các làng nghề truyền thống nhằm hỗ trợ đẩy mạnh phát triển du lịch nông nghiệp.
g) Sở Tài nguyên và Môi trường:
- Hỗ trợ hướng dẫn Ủy ban nhân dân quận, huyện xây dựng quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cho các dự án phát triển du lịch nông nghiệp.
- Triển khai, giám sát các chương trình, hoạt động bảo vệ môi trường và tài nguyên du lịch tự nhiên tại địa phương.
h) Sở Xây dựng:
Hỗ trợ hướng dẫn Ủy ban nhân dân quận, huyện thiết kế kiến trúc hệ thống cơ sở vật chất kỹ thuật (điểm bán hàng, vui chơi giải trí...) tại trung tâm, điểm du lịch nông nghiệp phù hợp với cảnh quan môi trường.
i) Sở Lao động - Thương binh và Xã hội:
Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan giải quyết các vấn đề như: bán hàng rong, ăn xin, đeo bám khách du lịch... tại các trung tâm, khu du lịch, điểm du lịch.
k) Sở Thông tin và Truyền thông:
Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Ủy ban nhân dân quận, huyện và các cơ quan có liên quan ứng dụng công nghệ số trong việc quảng bá, giới thiệu du lịch nông nghiệp và các sự kiện văn hóa du lịch của thành phố.
l) Sở Giáo dục và Đào tạo:
Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tuyên truyền, triển khai các nội dung của Đề án vào các hoạt động giáo dục, góp phần nâng cao nhận thức cho học sinh về du lịch của thành phố, lồng ghép vào các hoạt động ngoại khóa (tham quan bảo tàng, các di tích lịch sử - văn hóa, các sự kiện lễ hội gắn với ý thức bảo vệ và phát huy giá trị di sản văn hóa...).
m) Sở Nội vụ:
Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tham mưu, đề xuất cấp có thẩm quyền xem xét chỉ đạo công tác xây dựng tổ chức bộ máy, đội ngũ quản lý ngành du lịch các cấp và chú trọng nâng cao chất lượng đội ngũ quản lý du lịch.
n) Sở Khoa học và Công nghệ:
Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch nghiên cứu xây dựng các đề tài thúc đẩy phát triển du lịch Cần Thơ và xây dựng bộ nhận diện thương hiệu du lịch trên cơ sở bộ nhận diện chung của thành phố.
o) Sở Y tế:
- Thực hiện công tác tuyên truyền, hướng dẫn cá nhân, tổ chức thực hiện các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm đối với các cơ sở, khu du lịch, điểm du lịch có kinh doanh dịch vụ ăn uống phục vụ du khách; kịp thời phát hiện, xử lý các hành vi vi phạm theo quy định.
- Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch triển khai thích ứng an toàn, linh hoạt và kiểm soát hiệu quả dịch COVID-19 trong lĩnh vực du lịch.
3. Ủy ban nhân dân quận, huyện:
a) Căn cứ chức năng nhiệm vụ của địa phương để tham gia triển khai thực hiện, hiệu quả Đề án; tạo điều kiện khuyến khích phát triển các sản phẩm bổ trợ tại địa phương phục vụ phát triển du lịch, đặc biệt là phát triển các sản phẩm OCOP gắn với du lịch.
b) Quản lý, bảo tồn và khai thác phù hợp nguồn tài nguyên du lịch để phục vụ phát triển du lịch nói chung và du lịch nông nghiệp nói riêng đạt hiệu quả và bền vững.
c) Chủ động thực hiện công tác quản lý, kiểm soát hoạt động kinh doanh du lịch (tránh chèo kéo du khách), bảo vệ môi trường, vệ sinh an toàn thực phẩm và đảm bảo an ninh trật tự tại các điểm du lịch, khu du lịch hoạt động trên địa bàn.
d) Tạo điều kiện thuận lợi cho các tổ chức, cá nhân thực hiện thủ tục đăng ký kinh doanh dịch vụ du lịch nông nghiệp theo thẩm quyền.
đ) Phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổ chức thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra các khu du lịch, điểm du lịch và các cơ sở kinh doanh du lịch trên địa bàn theo quy định.
4. Các cơ quan thông tin đại chúng trên địa bàn thành phố
Phối hợp tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, nâng cao nhận thức cho mọi tổ chức, doanh nghiệp và cộng đồng dân cư tiếp cận thông tin, nắm vững mục tiêu và nội dung cơ bản của Đề án để tích cực tham gia phát triển du lịch.
5. Các tổ chức xã hội, xã hội nghề nghiệp, đơn vị liên quan và cộng đồng dân cư
Nắm rõ định hướng phát triển du lịch nông nghiệp; tích cực nâng cao nhận thức, kiến thức, gắn chuyển đổi số với hoạt động du lịch nông nghiệp; chủ động tham gia vào các hoạt động của Đề án, sự kiện du lịch nông nghiệp.
6. Các tổ chức, cá nhân hoạt động kinh doanh du lịch
Tăng cường đầu tư, nâng cấp cơ sở vật chất kỹ thuật, nâng cao chất lượng dịch vụ và phục vụ, trình độ năng lực cho cán bộ quản lý, kỹ năng nghề nghiệp cho người lao động; từng bước nâng cao năng lực cạnh tranh trong điều kiện hội nhập kinh tế quốc tế.
Điều 3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố, Giám đốc Sở: Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Kế hoạch và Đầu tư; Tài chính; Giao thông vận tải; Công Thương; Tài nguyên và Môi trường; Xây dựng; Lao động - Thương binh và Xã hội; Thông tin và Truyền thông; Giáo dục và Đào tạo; Nội vụ, Khoa học và Công nghệ; Y tế; Giám đốc Công an thành phố; Chủ tịch Ủy ban nhân dân quận, huyện và Thủ trưởng cơ quan, đơn vị; tổ chức, cá nhân có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này kể từ ngày ký./.
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