	BỘ GIAO THÔNG VẬN TẢI
-------
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 2085/BGTVT-TTr
V/v yêu cầu các đơn vị thành lập Tổ kiểm tra để tiến hành tự kiểm tra, rà soát việc việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 của đơn vị
	Hà Nội, ngày 04 tháng 3 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Thanh tra Bộ;
- Tổng cục, các Cục trực thuộc Bộ;
- Các đơn vị sự nghiệp trực thuộc Bộ;
- Công ty cổ phần Bệnh viện Giao thông vận tải;
- Các doanh nghiệp trực thuộc Bộ.
(Danh sách các đơn vị theo Phụ lục gửi kèm)


Triển khai các văn bản: Văn bản số 68/HD-TTCP ngày 14/01/2022, Văn bản số 71/TTCP-KHTH ngày 14/01/2022, Văn bản số 225/TTCP.VIII ngày 18/02/2022, Văn bản số 287/TTCP-Vụ III ngày 02/3/2022 của Thanh tra Chính phủ về việc thanh tra chuyên đề việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19.
Để tổng hợp báo cáo Thanh tra Chính phủ, Bộ Giao thông vận tải (GTVT) yêu cầu:
1. Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị
Quyết định thành lập Tổ kiểm tra để tiến hành tự kiểm tra, rà soát việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 của đơn vị và chịu trách nhiệm trước Bộ GTVT, Thanh tra Chính phủ và Nhà nước về kết quả tự kiểm tra, rà soát của đơn vị mình, cụ thể như sau:
a) Phạm vi tự kiểm tra, rà soát
Phạm vi tự kiểm tra, rà soát là việc chấp hành quy định pháp luật, chế độ, chính sách, văn bản hướng dẫn của cơ quan chức năng; quyền và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong việc thực hiện mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19.
b) Nội dung tự kiểm tra, rà soát
- Việc ban hành các văn bản, cơ chế, chính sách thực hiện phòng, chống dịch Covid-19 (nếu có).
- Công tác tham mưu, chỉ đạo, hướng dẫn, tổ chức thực hiện mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19.
- Việc chấp hành thực hiện quy định của pháp luật trong việc xây dựng danh mục, định mức mua sắm, đơn giá, kế hoạch lựa chọn nhà thầu trình cấp có thẩm quyền phê duyệt; việc thẩm định, phê duyệt danh mục, định mức, thẩm định giá, lựa chọn nhà thầu của cơ quan có thẩm quyền; việc thực hiện quy trình đấu thầu, ký kết hợp đồng, thanh quyết toán... về mua sắm mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống Covid-19.
- Việc sử dụng các nguồn kinh phí thực hiện phòng, chống dịch Covid-19 (nguồn ngân sách, nguồn huy động và các nguồn khác).
- Tình hình sử dụng trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc: về nội dung này, kiểm tra: (1) hạn dùng, tồn kho, số phải thanh lý; (2) tính toán nhập, xuất, tồn trong năm đối với từng loại hoặc nhóm hóa chất cùng tính năng sử dụng; (3) Quy chế sử dụng, định mức sử dụng; (4) phần mềm sử dụng trong máy; (5) sổ sách ghi chép, chứng từ, kế toán tại phòng khoa sử dụng...
- Tình hình thực hiện các kết luận của cơ quan thanh tra, kiểm tra; Kiểm toán Nhà nước và cơ quan điều tra (nếu có).
- Ngoài ra, các đơn vị căn cứ nội dung hướng dẫn của Văn bản số 68/HD-TTCP ngày 14/01/2022 của Thanh tra Chính phủ về việc Hướng dẫn thanh tra chuyên đề việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 để tự kiểm tra, rà soát đảm bảo đủ nội dung, đúng quy định.
* Về xử lý một số nội dung cụ thể trong quá trình tự kiểm tra, rà soát:
- Đối với các gói thầu mua sắm liên quan đến Công ty Việt Á:
+ Trường hợp các gói thầu mà Cơ quan Công an đã có văn bản yêu cầu cung cấp thông tin, tài liệu hoặc đã thu thập hồ sơ gói thầu phục vụ công tác điều tra thì đơn vị không tiến hành tự kiểm tra, rà soát. Tuy nhiên, đơn vị cần tổng hợp số liệu, cung cấp thông tin để Bộ GTVT tổng hợp, báo cáo kết quả chung cho Thanh tra Chính phủ.
+ Trường hợp các gói thầu mà Cơ quan Công an chưa có văn bản yêu cầu cung cấp thông tin, chưa thu thập hồ sơ để phục vụ công tác điều tra thì các đơn vị vẫn tiến hành tự kiểm tra, rà soát.
- Về xử lý chồng chéo với Kiểm toán Nhà nước:
Năm 2022, Kiểm toán Nhà nước tiến hành “kiểm toán chuyên đề việc quản lý, sử dụng các nguồn lực phòng, chống dịch Covid - 19”. Căn cứ vào Quy chế phối hợp giữa Kiểm toán Nhà nước và Thanh tra Chính phủ, để chủ động xử lý chồng chéo trong hoạt động, Thanh tra Chính phủ đã có ý kiến trao đổi và thống nhất với Kiểm toán Nhà nước (Văn bản số 2292/TTCP-KHTH ngày 27/12/2021), theo đó: Thanh tra Chính phủ và Thanh tra các Bộ, ngành, địa phương thực hiện "thanh tra việc mua sắm trang thiết bị y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm phòng, chống dịch Covid - 19”. Kiểm toán Nhà nước không kiểm toán nội dung “chi mua sắm thuốc, hóa chất, sinh phẩm, phương tiện phòng, chống dịch”. Do đó, các đơn vị vẫn thực hiện tự kiểm tra, rà soát theo đúng chỉ đạo, hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ.
c) Thời kỳ tự kiểm tra, rà soát
Thời kỳ tự kiểm tra, rà soát từ ngày 01/01/2020 đến tháng 31/12/2021, nếu có nội dung liên quan đến trước và sau thời kỳ thanh tra, Tổ kiểm tra có thể kiểm tra để làm rõ.
d) Báo cáo kết quả tự kiểm tra, rà soát
Thủ trưởng cơ quan, đơn vị phải ký ban hành Báo cáo kết quả tự kiểm tra, rà soát việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 của đơn vị với các nội dung sau:
- Khái quát chung về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, các quy định của pháp luật liên quan đến tổ chức và hoạt động của cơ quan, đơn vị.
- Khái quát việc tự kiểm tra, rà soát nội dung nêu trên của đơn vị.
- Kết quả tự kiểm tra, rà soát nội dung nêu trên của đơn vị (theo nội dung tại điểm b mục 1 nêu trên).
- Kết luận về các nội dung tự kiểm tra, rà soát:
+ Đánh giá những ưu điểm và việc đã làm được.
+ Đánh giá những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân.
+ Đánh giá, khẳng định việc chấp hành đúng (hay không đúng) các quy định pháp luật trong việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 của đơn vị.
- Kiến nghị các biện pháp xử lý (nếu có):
+ Về hoàn thiện thể chế, chính sách, pháp luật.
+ Về xử lý về tài chính, kinh tế.
+ Về xử lý trách nhiệm của tổ chức, cá nhân (nếu có).
+ Về chuyển hồ sơ sang cơ quan cảnh sát điều tra theo quy định (nếu có).
2. Tổ chức thực hiện
- Yêu cầu các cơ quan, đơn vị gửi Quyết định thành lập Tổ kiểm tra, Báo cáo tự kiểm tra nêu trên của đơn vị về Bộ GTVT (qua Thanh tra Bộ) trước ngày 12/3/2022, đồng thời gửi qua hộp thư điện tử: tuanda@mt.gov.vn để tổng hợp báo cáo Thanh tra Chính phủ theo quy định.
- Yêu cầu Cục Y tế Giao thông vận tải có trách nhiệm đôn đốc các đơn vị trực thuộc Cục báo cáo theo tiến độ yêu cầu (danh sách các đơn vị tại mục I Phụ lục gửi kèm).
- Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị chịu trách nhiệm về tiến độ, chất lượng báo cáo trước Bộ trưởng Bộ GTVT, Thanh tra Chính phủ.
- Giao Thanh tra Bộ chủ trì tham mưu, theo dõi, đôn đốc các đơn vị thực hiện chỉ đạo này; tổng hợp trình Lãnh đạo Bộ báo cáo Thanh tra Chính phủ theo yêu cầu (bao gồm cả kết quả Thanh tra Bộ thực hiện việc thanh tra việc mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế, sinh phẩm, kít xét nghiệm, vacxin, thuốc phòng, chống dịch Covid-19 đối với các đơn vị thuộc Bộ theo quy định).
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị khẩn trương thực hiện văn bản này./.
 
	
Nơi nhận:
- Như trên;
- Bộ trưởng (để b/c);
- Lưu: VT, TTr.
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