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THÔNG BÁO
KẾT LUẬN CỦA THƯỜNG TRỰC CHÍNH PHỦ TẠI CUỘC HỌP VỀ ĐÁNH GIÁ BỔ SUNG KẾT QUẢ THỰC HIỆN KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC, KẾ HOẠCH ĐẦU TƯ CÔNG NĂM 2021; TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI KẾ HOẠCH PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI, DỰ TOÁN NGÂN SÁCH NHÀ NƯỚC, ĐẦU TƯ CÔNG NĂM 2022; TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG 3, 3 THÁNG ĐẦU NĂM 2022; TÌNH HÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHƯƠNG TRÌNH PHỤC HỒI VÀ PHÁT TRIỂN KINH TẾ - XÃ HỘI
Ngày 31 tháng 3 năm 2022, tại Trụ sở Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính đã chủ trì cuộc họp Thường trực Chính phủ về đánh giá bổ sung kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Dự toán ngân sách nhà nước, Kế hoạch đầu tư công năm 2021; tình hình triển khai kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Dự toán ngân sách nhà nước, đầu tư công năm 2022; tình hình kinh tế - xã hội tháng 3, 3 tháng đầu năm 2022; tình hình triển khai thực hiện Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội. Tham dự cuộc họp có các Phó Thủ tướng: Phạm Bình Minh, Vũ Đức Đam, Lê Văn Thành; Lãnh đạo các Bộ, cơ quan ngang Bộ, Ủy ban Quản lý vốn Nhà nước tại Doanh nghiệp, Ngân hàng Chính sách xã hội, Tập đoàn Điện lực Việt Nam, Tập đoàn Dầu khí Việt Nam, Tập đoàn Than - Khoáng sản Việt Nam. Sau khi nghe báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, ý kiến của các đại biểu dự họp, phát biểu của các Phó Thủ tướng, Thường trực Chính phủ thống nhất như sau:
I. Đánh giá cao Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính đã tích cực, chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan chuẩn bị tài liệu phục vụ cuộc họp. Các ý kiến phát biểu cơ bản đồng tình với nội dung đánh giá, báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính, đồng thời tham gia đóng góp một số ý kiến bổ sung.
II. Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính khẩn trương nghiên cứu tiếp thu đầy đủ các ý kiến xác đáng tại cuộc họp để chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan hoàn thiện các dự thảo Tờ trình, Báo cáo, trình Chính phủ tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 3 năm 2022, trong đó lưu ý:
1. Về đánh giá bổ sung kết quả thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Dự toán ngân sách nhà nước, Kế hoạch đầu tư công năm 2021; tình hình triển khai Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Dự toán ngân sách nhà nước, đầu tư công năm 2022:
a) Rà soát kỹ số liệu, nội dung nhận định, đánh giá bảo đảm thống nhất giữa các Báo cáo.
b) Nhấn mạnh các nội dung, số liệu có thay đổi so với nội dung, số liệu đã báo cáo Quốc hội, phân tích rõ nguyên nhân (khách quan, chủ quan), nhất là các số liệu kết quả thực hiện về tăng trưởng tổng sản phẩm trong nước, thu ngân sách nhà nước, bội chi ngân sách nhà nước…;
c) Bổ sung nội dung báo cáo về tình hình, kết quả xử lý các vấn đề tồn đọng, kéo dài, nhất là các vấn đề Quốc hội, Đại biểu Quốc hội quan tâm; phân tích kỹ hơn các vấn đề mới phát sinh (như công tác phòng, chống dịch bệnh, tác động bởi xung đột Nga - Ukraine...)
2. Về tình hình kinh tế - xã hội tháng 3, 3 tháng đầu năm 2022 và tình hình triển khai thực hiện Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội:
a) Nhấn mạnh, làm rõ hơn các kết quả đạt được về giữ vững ổn định chính trị xã hội, bảo đảm quốc phòng, trật tự, an ninh, an toàn xã hội, tạo điều kiện thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội; nhanh chóng, kịp thời thực hiện tốt công tác bảo hộ công dân, hỗ trợ có kết quả người Việt Nam ở Ukraine về nước.
b) Đánh giá, phân tích kỹ những tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, trên cơ sở đó đề ra các nhiệm vụ, giải pháp phù hợp, trong đó lưu ý:
- Đánh giá kỹ nguyên nhân giải ngân vốn đầu tư công quý I/2022 đạt thấp, từ đó đề xuất các giải pháp quyết liệt, hiệu quả hơn nữa để khắc phục, chú trọng ứng dụng công nghệ thông tin để tăng cường giám sát việc quản lý, sử dụng, giải ngân vốn đầu tư công. Đến 31/3/2022 nếu bộ, cơ quan, địa phương nào chưa phân bổ hết kế hoạch vốn năm 2022 được giao thì Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Tài chính khẩn trương tổng hợp, đề xuất điều chuyển vốn cho các dự án, các bộ, cơ quan, địa phương khác, đồng thời phê bình, kiểm điểm trách nhiệm người đứng đầu và các tập thể, cá nhân có liên quan.
- Có các giải pháp cụ thể để bảo đảm các cân đối lớn của nền kinh tế: (i) Về cân đối ngân sách nhà nước: tiếp tục các giải pháp tăng thu, triệt để tiết kiệm chi, nhất là chi kinh tế có tính chất sự nghiệp; đẩy mạnh hơn nữa ứng dụng công nghệ số trong thu chi ngân sách nhà nước, (ii) Về cân đối xuất nhập khẩu: theo dõi sát tình hình để có biện pháp điều tiết phù hợp, bảo đảm cán cân thương mại hợp lý, bền vững, phát huy tối đa nguồn lực trong nước, không để nhập siêu, (iii) Về cân đối lương thực: chủ động có giải pháp bảo đảm an ninh lương thực, thúc đẩy xuất khẩu, rà soát điều chỉnh hợp lý việc sản xuất, xuất khẩu, nhập khẩu các mặt hàng nông sản. (iv) Về cân đối năng lượng: nguyên tắc là phải bảo đảm an ninh năng lượng để phát triển kinh tế - xã hội bền vững, không để thiếu điện cho sản xuất và sinh hoạt, xác định rõ trách nhiệm của các cơ quan, cá nhân trong việc này. (v) Về cân đối lao động: tiếp tục có giải pháp bảo đảm cung - cầu lao động; triển khai có hiệu quả các chính sách hỗ trợ người lao động và người sử dụng lao động gặp khó khăn do đại dịch Covid 19; khẩn trương sơ kết, đánh giá các chính sách hỗ trợ theo Nghị quyết 68/NQ-CP của Chính phủ.
- Tiếp tục giữ vững ổn định kinh tế vĩ mô, theo dõi sát tình hình quốc tế, khu vực, nhất là diễn biến xung đột Nga - Ukraine, chủ động phân tích, dự báo, kịp thời điều hành, đề xuất các giải pháp phù hợp để ứng phó với các vấn đề phát sinh. Điều hành chính sách tiền tệ linh hoạt, hiệu quả, phối hợp chặt chẽ với chính sách tài khóa và các chính sách vĩ mô khác để kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, hỗ trợ phục hồi và phát triển kinh tế. Tăng cường quản lý chặt chẽ, nâng cao hiệu quả hoạt động của thị trường vốn, thị trường chứng khoán, bảo đảm ổn định, an toàn, lành mạnh, công khai, minh bạch.
c) Bổ sung, làm rõ các bài học kinh nghiệm, nhất là về tăng cường siết chặt kỷ luật kỷ cương hành chính, cấp dưới phục tùng cấp trên, cá nhân phục tùng tổ chức; giữ nghiêm kỷ luật đi công tác, dự các cuộc họp của các cơ quan, địa phương khác; sự đoàn kết, thống nhất, thực hiện nghiêm kỷ luật phát ngôn; bố trí nguồn lực phải bảo đảm tập trung, hiệu quả, không phân tán, dàn trải, manh mún, chia cắt; trong chỉ đạo điều hành phải bám sát tình hình thực tiễn, có sự phối hợp chặt chẽ, linh hoạt, trách nhiệm giữa các bộ, cơ quan, địa phương.
d) Yêu cầu các Bộ, cơ quan chưa triển khai đúng tiến độ các nhiệm vụ được giao trong Chương trình phục hồi và phát triển kinh tế - xã hội cần nghiêm túc rút kinh nghiệm, không được để tiếp tục chậm trễ; khẩn trương hoàn thành ngay các nhiệm vụ, văn bản quy phạm pháp luật được giao để triển khai thực hiện Chương trình theo đúng chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ.
III. Bộ Tài chính khẩn trương chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng phương án sử dụng nguồn tăng thu ngân sách trung ương năm 2021 theo đúng chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại văn bản số 877/VPCP-KTTH ngày 29 tháng 3 năm 2022.
IV. Phân công Phó Thủ tướng Lê Văn Thành sớm chủ trì họp với Bộ Công Thương, các Tập đoàn: EVN, PVN, TKV và cơ quan liên quan đánh giá kỹ tình hình và có giải pháp quyết liệt, kịp thời, đồng bộ, hiệu quả để bảo đảm đủ năng lượng cho phát triển kinh tế - xã hội cả trước mắt và lâu dài; làm rõ trách nhiệm của các cá nhân, cơ quan trong việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ được giao và thực hiện chỉ đạo của Lãnh đạo Chính phủ, bảo đảm nghiêm kỷ cương hành chính, chất lượng, hiệu quả công việc.
Văn phòng Chính phủ thông báo để các Bộ, cơ quan biết, thực hiện./.
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