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	Số: 2442/BKHĐT-TH
V/v tình hình thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và tình hình KTXH tháng 04 và 4 tháng năm 2022
	Hà Nội, ngày 14 tháng 04 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;
- UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương.


Căn cứ Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 08/01/2022 về nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và Dự toán ngân sách nhà nước năm 2022, để chuẩn bị tài liệu báo cáo Chính phủ tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 04 năm 2022, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đề nghị các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện các nhiệm vụ dưới đây:
1. Về triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP năm 2022 của Chính phủ.
Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương đánh giá kết quả chỉ đạo, điều hành triển khai thực hiện Nghị quyết số 01/NQ-CP và tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được phân công chủ trì.
2. Về tình hình kinh tế - xã hội tháng 04 và 4 tháng đầu năm 2022
Các bộ, cơ quan trung ương và địa phương báo cáo tình hình phát triển các ngành, lĩnh vực và tình hình kinh tế - xã hội trong tháng 04 và 4 tháng đầu năm 2022, làm rõ kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế, diễn biến mới phát sinh trong tháng 04 và đề xuất, kiến nghị giải pháp cần triển khai thực hiện trong các quý tiếp theo. Trong đó, lưu ý thực hiện một số nội dung sau đây:
- Đánh giá tình hình sản xuất kinh doanh (bao gồm sản xuất các sản phẩm chủ yếu) và phát triển các ngành, lĩnh vực trong tháng 04 và 4 tháng đầu năm 2022; cập nhật kịch bản tăng trưởng các ngành, lĩnh vực chủ yếu, trong đó: (i) đánh giá đầy đủ diễn biến, tình hình thực hiện, các kết quả đạt được, những hạn chế, vướng mắc trong tháng 04 và 4 tháng đầu năm 2022, so sánh với cùng kỳ các năm trước; (ii) dự kiến các mục tiêu, chỉ tiêu phấn đấu trong những tháng còn lại năm 2022.
- Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tập trung phân tích tác động của lạm phát, việc thu hẹp quy mô nới lỏng chính sách tiền tệ của các nước tới thị trường tài chính, tiền tệ trong nước, điều hành lãi suất, tỷ giá, thị trường ngoại hối; đề xuất các giải pháp điều hành.
- Bộ Tài chính phân tích, đánh giá, dự báo tình hình thu- chi ngân sách nhà nước, biến động giá cả, lạm phát thời gian tới; việc quản lý, giám sát thị trường chứng khoán, trái phiếu doanh nghiệp; giải pháp điều hành thời gian tới.
- Bộ Công Thương phân tích, đánh giá, dự báo: (1) tình hình xuất, nhập khẩu xăng dầu, việc quản lý, phân phối bán lẻ xăng dầu trong nước; (2) việc bảo đảm khí đốt, than phục vụ sản xuất điện, dự báo khả năng đáp ứng nhu cầu tiêu thụ điện năng trong mùa nắng nóng đang tới gần, nhu cầu phục hồi sản xuất của doanh nghiệp; giải pháp điều hành.
- Bộ Giao thông vận tải phân tích, đánh giá, dự báo tình hình nguồn cung vật liệu xây dựng cho các dự án cao tốc trọng điểm; tác động của giá xăng dầu tới chi phí vận tải, logistics; đề xuất giải pháp ứng phó.
- Bộ Xây dựng phân tích, đánh giá, dự báo biến động giá cả, công tác quản lý giá các mặt hàng vật liệu xây dựng, đánh giá ảnh hưởng tới các dự án, công trình xây dựng quy mô lớn, công trình, dự án trọng điểm trong năm 2022, đề xuất giải pháp.
- Bộ Y tế phân tích, báo cáo tình hình nhập khẩu vắc-xin Covid-19, công tác triển khai tiêm cho trẻ từ 5-11 tuổi; việc sản xuất, nhập khẩu, quản lý giá, thị trường vật tư y tế, thuốc điều trị Covid-19.
- Bộ Ngoại giao phân tích, đánh giá diễn biến căng thẳng, xung đột tại Ucraina, dự báo tình hình sắp tới, phản ứng của các nước có liên quan; công tác triển khai, thực hiện các biện pháp bảo hộ, giúp đỡ, sơ tán, hồi hương công dân; chính sách đối ngoại về kinh tế, chính trị và giải pháp ứng phó phù hợp.
3. Tổ chức thực hiện
Đề nghị các bộ, ngành và địa phương báo cáo bằng văn bản và qua thư điện tử: thktxh@mpi.gov.vn gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư chậm nhất trong ngày 20 tháng 04 năm 2022 để tổng hợp, báo cáo Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ tại phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 04 năm 2022.
Trân trọng cảm ơn sự hợp tác của Quý cơ quan./.
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