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Kính gửi: Chi nhánh Công ty TNHH UIMAX SAIGON.
(Số 148, đường tỉnh 833, Bình Hòa, Bình Tịnh, huyện Tân Trụ, Long An)
Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 02/2522-CVLA ngày 25/01/2022 của Chi nhánh Công ty TNHH UIMAX SAIGON đề nghị hướng dẫn về thủ tục hoàn thuế nhập khẩu đối với hàng hóa thuê doanh nghiệp chế xuất gia công. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau:
Căn cứ khoản 2 Điều 12 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP ngày 01/9/2016 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 18/2021/NĐ-CP ngày 11/3/2021 của Chính phủ quy định người nộp thuế giao hàng hóa nhập khẩu, bán thành phẩm được sản xuất từ toàn bộ hàng hóa nhập khẩu để thuê tổ chức, cá nhân khác sản xuất, gia công lại tại khu phi thuế quan theo một trong các trường hợp quy định tại điểm a.1, a.2, a.3 khoản này được miễn thuế xuất khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu, bán thành phẩm được sản xuất từ toàn bộ hàng hóa nhập khẩu giao sản xuất, gia công lại. Sản phẩm thuê sản xuất, gia công tại khu phi thuế quan nhập khẩu vào nội địa Việt Nam phải nộp thuế nhập khẩu theo quy định tại khoản 2 Điều 22 Nghị định này.
Căn cứ khoản 2 Điều 22 Nghị định số 134/2016/NĐ-CP quy định trường hợp sản phẩm được sản xuất, tái chế, lắp ráp tại khu phi thuế quan có sử dụng nguyên liệu, linh kiện nhập khẩu từ nước ngoài thì khi nhập khẩu vào thị trường trong nước phải nộp thuế nhập khẩu theo mức thuế suất, trị giá tính thuế của mặt hàng nhập khẩu vào nội địa Việt Nam.
Trường hợp người nộp thuế giao hàng hóa nhập khẩu, bán thành phẩm được sản xuất từ toàn bộ hàng hóa nhập khẩu để thuê tổ chức, cá nhân khác sản xuất, gia công lại tại khu phi thuế quan thì sản phẩm thuê sản xuất, gia công tại khu phi thuế quan nhập khi nhập khẩu vào thị trường trong nước phải nộp thuế nhập khẩu theo mức thuế suất, trị giá tính thuế của mặt hàng nhập khẩu vào nội địa Việt Nam.
Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu số 107/2016/QH13, Nghị định số 134/2016/NĐ-CP, Nghị định số 18/2021/NĐ-CP không quy định hoàn thuế nhập khẩu đối với trường hợp doanh nghiệp nội địa giao hàng hóa nhập khẩu theo loại hình nhập sản xuất xuất khẩu nhưng thuê tổ chức, cá nhân khác sản xuất, gia công lại tại khu phi thuế quan, sản phẩm do tổ chức, cá nhân sản xuất, gia công tại khu phi thuế quan nhập khẩu vào thị trường trong nước đã nộp thuế nhập khẩu, sau đó xuất khẩu sản phẩm ra nước ngoài. Vì vậy trường hợp doanh nghiệp nội địa đã nộp thuế nhập khẩu đối với sản phẩm thuê sản xuất, gia công tại khu phi thuế quan khi nhập khẩu vào thị trường trong nước sau đó xuất khẩu sản phẩm này ra nước ngoài thì không được hoàn số tiền thuế nhập khẩu đã nộp.
Tổng cục Hải quan thông báo để Chi nhánh Công ty TNHH UIMAX SAIGON được biết./.
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