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KẾ HOẠCH
TẦM SOÁT, PHÁT HIỆN SỚM UNG THƯ VÚ, UNG THƯ CỔ TỬ CUNG CHO PHỤ NỮ TRÊN ĐỊA BÀN THÀNH PHỐ HÀ NỘI, GIAI ĐOẠN 2022-2025
Thực hiện Luật Bình đẳng giới ngày 29/112006; Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố Hà Nội lần thứ XVII nhiệm kỳ 2020-2025; Kế hoạch số 148/KH-UBND ngày 16/7/2018 của Ủy ban nhân dân Thành phố triển khai thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TU ngày 10/5/2018 của Thành ủy Hà Nội về công tác phụ nữ của thành phố Hà Nội trong tình hình mới; Dự án về “Bình đẳng giới và giải quyết những vấn đề cấp thiết của phụ nữ và trẻ em” trong Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030; Kế hoạch thực hiện Chương trình số 08-CTr/TU ngày 17/3/2021 của Thành ủy Hà Nội về “Phát triển hệ thống an sinh xã hội, nâng cao phúc lợi xã hội, chất lượng cuộc sống của Nhân dân Thủ đô giai đoạn 2021 - 2025”. Ủy ban nhân dân thành phố Hà Nội ban hành Kế hoạch triển khai Chương trình “Tầm soát, phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung cho phụ nữ trên địa bàn thành phố Hà Nội” giai đoạn 2022-2025 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Sàng lọc ung thư vú, ung thư cổ tử cung nhằm tăng tỷ lệ chẩn đoán sớm và giảm tử vong do ung thư vú. Phát hiện sớm, điều trị kịp thời, nâng cao hiệu quả điều trị, giảm chi phí điều trị, giảm gánh nặng cho gia đình và xã hội.
2. Yêu cầu
Hội Liên hiệp phụ nữ thành phố Hà Nội phối hợp với Sở Y tế và các đơn vị liên quan trong công tác truyền thông, tập huấn, tầm soát, phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung cho phụ nữ trên địa bàn thành phố Hà Nội đặc biệt phụ nữ độ tuổi 35 đến 60 tuổi (quan tâm phụ nữ thuộc diện hộ nghèo, cận nghèo, khuyết tật, gia đình chính sách, bảo trợ xã hội, dân tộc, phụ nữ yếu thế).
II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM, ĐỐI TƯỢNG THỰC HIỆN
1. Thời gian: Năm 2022 - 2025.
2. Địa điểm thực hiện: Tại 17 huyện và 01 thị xã trên địa bàn Thành phố.
3. Đối tượng: 100.750 phụ nữ độ tuổi từ 35 đến 60 tuổi. Bao gồm phụ nữ tại 403 đơn vị, mỗi đơn vị 250 người tham dự: 300 xã, 18 Liên đoàn lao động tại 17 huyện và 01 thị xã, 05 Công đoàn ngành: Xây dựng, Giao thông, Giáo dục, Công đoàn viên chức Thành phố, Công đoàn các Khu công nghiệp và Khu chế xuất Hà Nội.
III. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN
1. Hoạt động truyền thông
- Truyền thông qua hệ thống thông tin của Hội Liên hiệp phụ nữ thành phố Hà Nội: trang web, fanpage, Báo Phụ nữ Thủ đô.
- Trên các phương tiện thông tin đại chúng: Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội, Đài Truyền thanh huyện/xã.
- Biên soạn và in tài liệu, tờ rơi về phòng, chống ung thư vú, ung thư cổ tử cung.
- Tổ chức Hội nghị truyền thông về phòng, chống ung thư vú, ung thư cổ tử cung. (Tổ chức 403 lớp, mỗi lớp 250 người tham dự)
- Tổ chức Hội thi “Tìm hiểu kiến thức phòng, chống ung thư vú, ung thư cổ tử cung” bằng hình thức trực tuyến.
2. Hoạt động tập huấn
- Tập huấn đối với cán bộ Hội, Liên đoàn lao động, cán bộ y tế về nội dung trọng tâm của Kế hoạch (công tác triển khai, điều hành, báo cáo, giám sát...).
- Tập huấn chuyên môn đối với nhân viên y tế cơ sở (Trung tâm Y tế huyện, Trạm Y tế xã) tham gia công tác khám sàng lọc phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung.
3. Hoạt động khám sàng lọc
- Khám sàng lọc phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung đảm bảo đúng quy trình chuyên môn: Tầm soát phát hiện sớm ung thư vú qua siêu âm, khám sàng lọc phát hiện sớm ung thư cổ tử cung qua xét nghiệm tế bào âm đạo.
- Ghi nhận, phân tích kết quả khám sàng lọc ung thư vú, ung thư cổ tử cung.
4. Về theo dõi, giám sát và đánh giá
- Thiết lập hệ thống theo dõi, thu thập thông tin phục vụ cho việc đánh giá, giám sát về kết quả thực hiện Kế hoạch.
- Thực hiện chế độ báo cáo 6 tháng, năm; giao ban định kỳ; công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Kế hoạch.
5. Nguồn kinh phí
- Ngân sách cấp Thành phố: khái toán 9.700.000.000 đồng (Bằng chữ: Chín tỷ bảy trăm triệu đồng chẵn); kinh phí này là dự kiến, hàng năm Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Hà Nội rà soát đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, tránh trùng lặp, theo chế độ Nhà nước quy định và phù hợp khả năng cân đối ngân sách.
- Nguồn quỹ Bảo hiểm y tế, nguồn thu từ dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh và nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có).
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tổ chức bộ máy
1.1 Cấp Thành phố
- Cơ quan chủ trì: Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ thành phố Hà Nội.
- Cơ quan thường trực: Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Hà Nội, Sở Y tế.
- Các cơ quan phối hợp:
+ Sở Y tế Hà Nội giao Bệnh viện Ung bướu Hà Nội trực tiếp thực hiện, chỉ đạo các Trung tâm Y tế quận, huyện, thị xã triển khai công tác chuyên môn.
+ Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội, Báo Phụ nữ Thủ đô phối hợp tuyên truyền trên hệ thống thông tin đại chúng.
1.2 Cấp quận, huyện, thị xã
- Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ cấp quận, huyện, thị xã.
- Hội Liên hiệp Phụ nữ quận, huyện, thị xã.
- Trung tâm Y tế quận, huyện, thị xã.
2. Phân công trách nhiệm
2.1. Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Hà Nội:
Là cơ quan thường trực, tham mưu UBND Thành phố chỉ đạo thực hiện Kế hoạch trên địa bàn Thành phố.
- Truyền thông kiến thức phòng, chống bệnh ung thư vú, ung thư cổ tử cung, tập huấn nâng cao chất lượng mạng lưới y tế cơ sở
+ Truyền thông qua hệ thống thông tin của Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Hà Nội: trang web, fanpage, Báo Phụ nữ Thủ đô, Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội.
+ Phối hợp biên soạn và in tài liệu, tờ rơi phục vụ công tác tuyên truyền.
+ Tổ chức Hội nghị truyền thông về phòng, chống ung thư.
+ Tổ chức tập huấn nâng cao chất lượng mạng lưới y tế cơ sở về khám và phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung cho Trung tâm Y tế quận, huyện, thị xã và Trạm Y tế xã, phường, thị trấn.
+ Tổ chức Hội thi “Tìm hiểu kiến thức phòng chống ung thư vú, ung thư cổ tử cung” bằng hình thức trực tuyến.
- Tổ chức hoạt động phối hợp khám sàng lọc, phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung
+ Phối hợp với các huyện, ban nữ công Liên đoàn Lao động thống kê, lập danh sách đối tượng trong diện khám cho phụ nữ độ tuổi 35-60.
+ Phối hợp với Bệnh viện Ung Bướu Hà Nội, Trung tâm Y tế quận, huyện, thị xã tổ chức các buổi khám tại cơ sở.
+ Tăng cường công tác phối hợp giữa Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Hà Nội với các đơn vị liên quan nhằm thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe cho phụ nữ.
- Xây dựng mạng lưới, theo dõi hoạt động, đánh giá hiệu quả thực hiện
+ Xây dựng mạng lưới về phòng, chống ung thư vú, ung thư cổ tử cung tại cơ sở.
+ Thực hiện chế độ báo cáo 06 tháng, năm; giao ban định kỳ; công tác kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện Kế hoạch.
+ Đầu mối tổ chức các hội nghị sơ, tổng kết hoạt động hàng năm, giai đoạn 2022-2025.
+ Chịu trách nhiệm toàn diện về nội dung đề xuất và triển khai thực hiện đảm bảo tiết kiệm, hiệu quả, tránh trùng lắp, theo chế độ Nhà nước quy định và phù hợp khả năng cân đối ngân sách.
2.2. Sở Y tế
Phối hợp Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Hà Nội, chỉ đạo Bệnh viện Ung bướu Hà Nội triển khai thực hiện:
- Tổ chức các khóa đào tạo về chuyên môn cho cán bộ y tế cơ sở tham gia khám sàng lọc.
- Tư vấn, theo dõi, hỗ trợ các Bệnh viện, Trung tâm Y tế khám sàng lọc phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung tại cơ sở.
- Hướng dẫn cho cán bộ y tế xã, thị trấn theo dõi, lập sổ bệnh nhân khám.
- Thực hiện khám tầm soát phát hiện sớm ung thư vú qua siêu âm, khám sàng lọc phát hiện sớm ung thư cổ tử cung qua xét nghiệm tế bào âm đạo (theo giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh hiện hành).
- Phối hợp tổ chức truyền thông kiến thức về những dấu hiệu lâm sàng và cách tự phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung trên các phương tiện thông tin đại chúng, địa phương.
- Bệnh viện Ung Bướu Hà Nội phối hợp hỗ trợ trong công tác chỉ đạo đảm bảo đáp ứng yêu cầu chuyên môn.
- Chịu trách nhiệm về công tác chuyên môn, định mức kinh tế kỹ thuật, đơn giá trong khám tầm soát của Trung tâm Y tế thuộc địa bàn triển khai Kế hoạch, chỉ đạo đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện đảm bảo đúng đối tượng, tiết kiệm, hiệu quả, tránh trùng lắp, theo chế độ Nhà nước quy định.
2.3. Sở Tài chính
Trên cơ sở Kế hoạch được Ủy ban nhân dân Thành phố phê duyệt, hàng năm căn cứ khả năng cân đối ngân sách và đề xuất của các đơn vị, Sở Tài chính tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố trình Hội đồng nhân dân Thành phố bố trí kinh phí cho các đơn vị để triển khai thực hiện Kế hoạch theo quy định.
2.4. Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội
- Phối hợp Hội Liên hiệp Phụ nữ thành phố Hà Nội đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền về nội dung, công tác triển khai, hoạt động của Kế hoạch.
- Xây dựng phóng sự, chuyên đề và phát sóng trên Đài Phát thanh và Truyền hình Hà Nội về lợi ích của khám sàng lọc phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung; truyền thông kiến thức về những dấu hiệu lâm sàng và cách tự phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung; cách phòng, chống ung thư vú, ung thư cổ tử cung...
2.5. Báo Phụ nữ Thủ đô, Báo điện tử Phụ nữ Thủ đô
- Đăng tải các tin bài, chuyên đề về lợi ích của khám sàng lọc phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung; truyền thông kiến thức về những dấu hiệu lâm sàng và cách tự phát hiện sớm ung thư vú, ung thư cổ tử cung; cách phòng chống ung thư vú, ung thư cổ tử cung trên Báo Phụ nữ Thủ đô, Báo điện tử Phụ nữ Thủ đô.
Ủy ban nhân dân Thành phố yêu cầu các Sở, ban, ngành và các đơn vị liên quan thuộc Thành phố tập trung chỉ đạo, thực hiện đảm bảo hoàn thành chỉ tiêu Kế hoạch; định kỳ báo cáo Ủy ban nhân dân Thành phố (qua Hội Liên hiệp phụ nữ thành phố Hà Nội tổng hợp chung)./.
 
	
Nơi nhận:
- Đồng chí Bí thư Thành ủy;
- Thường trực Thành ủy;
- Chủ tịch UBND Thành phố;
- Thường trực HĐND Thành phố;
- Phó Chủ tịch UBND TP Chử Xuân Dũng; 
- Văn phòng Thành ủy;
- Văn phòng ĐĐBQH&HĐND TP;
- Ban VHXH HĐND TP;
- Hội Liên hiệp Phụ nữ HN;
- Các Sở: YT, TC;
- Đài PT&TH HN;
- Báo: Phụ nữ Thủ đô, Điện tử Phụ nữ Thủ đô;
- UBND các quận, huyện, thị xã;
- VPUB: CVP, PCVP P.T.T. Huyền;
- Lưu: VT, KGVX. 
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