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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
---------------

	Số: 57/TANDTC-PC
V/v tổng kết thực tiễn thi hành Pháp lệnh số 02/2012/UBTVQH13 và Mục 2 Chương IX của Bộ luật Tố tụng dân sự
	Hà Nội, ngày 29 tháng 4 năm 2022


 
	Kính gửi:
	- Các Tòa án nhân dân cấp cao;
- Các Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương.


Để phục vụ cho việc nghiên cứu, xây dựng Pháp lệnh về chi phí ủy thác tư pháp ra nước ngoài, chi phí xem xét thẩm định tại chỗ, chi phí giám định, định giá tài sản; chi phí cho người làm chứng, người phiên dịch và chi phí tố tụng khác, Tòa án nhân dân tối cao đề nghị các Tòa án nhân dân cấp cao, các Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương trong phạm vi thẩm quyền theo lãnh thổ tiến hành tổng kết thực tiễn triển khai thi hành Pháp lệnh số 02/2012/UBTVQH13 ngày 28-3-2012 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về chi phí giám định, định giá; chi phí cho người làm chứng, người phiên dịch trong tố tụng và Mục 2 Chương IX của Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015 (Các chi phí tố tụng khác) theo nội dung sau đây:
1. Báo cáo tổng kết gồm 03 phần: Phần 1 về tình hình triển khai thực hiện Pháp lệnh số 02/2012/UBTVQH13 và Mục 2 Chương IX của Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015; Phần 2 về những vướng mắc, bất cập trong triển khai thực hiện và nguyên nhân; Phần 3 về đề xuất, kiến nghị.
2. Nội dung chủ yếu cần bám sát các vấn đề sau đây:
- Đánh giá việc triển khai tại Tòa án như công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tuyên truyền, phổ biến, tập huấn thực hiện;
- Đánh giá kết quả thi hành Pháp lệnh số 02/2012/UBTVQH13 (từ ngày 01-01-2013 đến ngày 29-4-2022) và Mục 2 Chương IX của Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015 (từ ngày 01-7-2016 đến ngày 29-4-2022); trong đó bao gồm đánh giá về mức thu, trình tự, thủ tục thu và sử dụng nguồn thu đối với chi phí ủy thác tư pháp ra nước ngoài; chi phí xem xét thẩm định tại chỗ, chi phí cho người làm chứng, chi phí cho người phiên dịch;
- Những vướng mắc, bất cập trong quá trình thực hiện các quy định của Pháp lệnh số 02/2012/UBTVQH13, Mục 2 Chương IX của Bộ luật Tố tụng dân sự năm 2015 và nguyên nhân;
- Đề xuất, kiến nghị.
Báo cáo gửi về Tòa án nhân dân tối cao thông qua Vụ Pháp chế và Quản lý khoa học trước ngày 27-5-2022, file điện tử gửi qua địa chỉ email phongdansu@gmail.com (thông tin chi tiết cần liên hệ qua đ/c Nguyễn Thị Hoa 0976.655.389).
Tòa án nhân dân tối cao yêu cầu các đồng chí Chánh án Tòa án nhân dân cấp cao, Chánh án Tòa án nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương sau khi nhận được công văn này cần tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc, đảm bảo chất lượng và đúng thời hạn.
 
	
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Chánh án TANDTC (để b/c);
- Cổng TTĐT TANDTC (để đăng tải);
- Lưu: VT VP, Vụ PC&QLKH (TANDTC).
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